2011学年后勤保障部工作总结
后勤保障部 吴佳伟

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。后勤保障部工作以加强服务意识，做到超前服务，提高办事效率，同时加强食堂、信息中心、办公室管理，为师生做好服务保障工作。
一、“行百里者半于九十”，安全工作无终点。
拟制每学期安全教育活动方案，一是进行安全教育，组织各班利用晨会、班队课等安全教育活动，建议采用安全知识（用电、用火）宣讲、情境创设（火灾、煤气泄漏、交通）、现场模拟（防盗、防骗）等形式，通过教育切实增强学生的安全意识，提高他们的应急避险能力。组织内容为应急避震和消防主题的疏散演练活动。在各位行政和全体老师的大力协助下，全体师生参与，基本取得成功。
会同孙主任组织班主任、年级组长、各办公室、专用教室做好安全隐患排查与整改工作，召集清洁工明确楼梯、走廊、天井、花坛、雨棚等卫生管理职责。特别是香梅过渡时，联系单位维修下水道、电路、消防设施，保证教育教学工作的正常，消除安全隐患；利用中秋假期，维修各班台凳，保证学生正常上课。会同孙立勋主任准备迎接区安全工作常规检查。基础建设、安全防范、安全法制教育、水电消防安全、食品卫生安全五类台账资料，由于平时注重积累，在11月2日的检查中，兄弟学校对我校的平安班级考评、守护平安申报考核制度非常感兴趣，希望借鉴学习。在消防设施灭火器的配备和台账资料关注细节方面，检查组也提出了中肯的意见。

12月6日我校接受省“平安校园”考核验收。整理安全台帐资料，完善“平安校园”专题栏目，撰写两年来总结汇报材料，制作汇报PPT。检查组听汇报、查阅台账后，进行了现场查看，大到食堂、教室、配电间、楼道，小到升旗台的避雷设施、墙裙的积灰、楼道的地漏。仅扣除1分，获得好评，在此感谢全体教师的辛勤付出。
二、“一个今天胜过两个明天”，后勤服务讲时效。
每学期，后勤保障部都利用学生发展部召开班主任会议，针对安全、环境卫生、学生就餐、放学等常规工作进一步明确要求。主要抓好班级环境卫生和学生用餐常规。针对存在主要问题明确措施，加强管理。课桌椅、卫生工具、学习用品摆放，桌肚包括讲台卫生，墙面、瓷砖清洁能得到落实。香梅过渡，强调包干区打扫、护栏、窗台卫生，卫生间水箱、挡板、垃圾箱使用要求。
2011年6月开始，组织后勤人员整理仓库，组织各室进行物品打包。7月，组织人员拆除老校各类设备，做好搬迁准备。8月5日，区教育文体局下达搬迁指令，5天时间完成大部分搬迁任务，共运送80多车次，搬迁课桌椅1200多套，办公桌椅120套，各类物品打包155箱，橱柜100套，电视机16台，电脑设备50套，吊扇45只，沙发茶几40套，食堂物品2800多件。整个整理搬迁工作全员参与，群策群力，安全有序。基本做到零误差、零破损、零遗失。
8月份，在教育文体局关心下，组织招标、设备安装。共投入140多万元，香梅小学从无到有，在开学之前，做到有电、有灯、有电扇、有网络、有电话、有空调，生活、学习设施和安全设备在30天之内基本到位。在此，我们要感谢老师，更要感谢上级部门对解小的厚爱。
会同眭校长、郭老师组织食堂工作人员做好环境卫生、餐具消毒等开学准备工作。每月召开食堂工作人员会议，进一步强调注意言行，维护学校整体荣誉，提升服务质量；规范操作，强调请假制度、消毒制度，重温食堂奖惩制度，签订临时用工协议。眭校长强调了注重食品、餐具的清洗、烹饪、消毒，春夏季安全天宁区卫生防疫站来校食堂卫生督查。要求加强食品安全管理，完备设施设备。建立制度，规范操作，落实岗位责任制，防止食品交叉污染。加强备餐间管理，备餐时间不超过2小时，做好消毒保洁工作、食品安全管理记录、留样工作。与食堂员工签订临时工作协议。做好食堂满意度调查，征求菜谱。会同孙总务对包干区、用餐管理进行督察通报。
天宁区卫生防疫站来校食堂卫生督查。要求加强食品安全管理，完备设施设备。建立制度，规范操作，落实岗位责任制，防止食品交叉污染。
会同袁老师做好入学新生接种查验和免疫状况登记，准备儿童尿碘、盐碘水平监测，落实因病缺课软件使用和学生体检事宜。
三、“它山之石，可以攻玉”，学校建设需合力。
在潘校长的指导下，负责接待区教育文体局组织的学校改建邀标会议、天宁建筑设计院来校征求学校意见和魏区、区教育文体局会同天宁建筑设计院再次来校征求学校意见，学校改建方案初步形成框架，学校改建后与综合楼形成整体，呈一条腾飞的龙形，改建部分校门朝东，进校门即“成长的树”，寓意“十年树木，百年树人”，教学楼原地翻建，在学校西侧向南延伸至消防大楼，教学区一层部分架空，二至五层为教室，每层9个教室，1个教师办公室，六、七层为行政办公室和ＯＭ专用室，南侧一层为游泳馆，二层报告厅，三四层体育馆。原综合楼安排食堂、图书馆、专用教室等，地下建2000多平米车库。会上，魏区就班容量、游泳馆、专用教室数量与面积、电梯位置等逐一提问，提出了修改意见，并讨论落实。为天宁建筑设计院提供综合楼结构图纸，学校雨污水排放、下水道管子直径、学校电压等数据。针对魏区提出的调查了解学校东侧泰兴里假日旅店和部分民房具体情况的要求，联系新丰街派出所，在潘校长的提醒下，联系沈阳在常州市房地产交易中心工作的老公。初步了解这个地块有户籍的人口7人，产权人只有2个，即假日旅店和天宁房管局，但情况较复杂，比如天宁房管局又租赁给原常州市家电总厂，部分职工居住，开办长青贸易公司和消防器材商店；假日旅店和天宁房管局之间又存在有争议的面积。天宁建筑设计院将修改后的学校校舍改造工程总体规划和建筑方案递交学校。
在潘校长的指导下，会同教师发展部、学生发展部、资源保障部部分行政研讨教室与各功能室的摆放。
天宁建筑设计院将修改后的学校校舍改造工程总体规划和建筑方案递交学校，再次来校听取意见，潘校长、眭校长参加。学校将部分行政、教师研讨的意见和建议向设计院反馈。到教育文体局再次听取天宁建筑设计院修改后的学校校舍改造工程总体规划和建筑方案。设计院根据第十周部分行政、教师研讨的意见和建议进行了修改。会上还明确了7月1日进场拆迁，5天搬完教学楼、综合楼、行政楼物品，7月30日拆迁结束，8月5日开工，2012年8月20日前交付。潘校长联系恢弘吴总来校，就学校改建工程立面设计征求建议。下午联系天宁设计院，将最新学校改造工程总体规划和建筑方案电子稿发吴总。学校在收到常州发改委关于[2011]149号文件批复，我校校安综合改造工程项目已经正式启动。到计财科与徐科衔接香梅过渡事宜，香梅各教室安装液晶触摸式电视机，与中控讲台连接，黑板、网络到位。厕所、运动场地等。关于搬迁，徐科建议做好前期准备工作。本周六先处理一部分废品、废旧台凳。会同姜会计办理基建专用账户的手续，向去教育文体局申请拨款200万元。
与天腾建设集团有限公司协接一至三层用房和部分物品移交手续，协助天宁建设项目管理咨询公司熟悉水电、线路、消防设施，做好施工前的准备工作。接待新解小建设工程监理，在潘校长的指导下，向监理单位提出建设中的建议，比如楼梯、消防设备、排水设施、窗台、过道护栏、门栏杆等香梅小学暴露出来的问题。与天腾建设集团有限公司衔接施工前的准备工作，拆除教室内黑板、电视机架，协助建设方临时搭建食堂、浴室等。在斜桥巷社区戴书记、唐主任的协助下，走访泰兴里、假日旅店、铭筑高第、西狮子巷等单位与居民，介绍解小改造工程，争取居民对施工后在噪音、粉尘、安全等方面影响的理解与支持。绝大多数居民、单位对解小充满感情，纷纷表示理解与支持。吴桂娣召集监理与天腾建设集团有限公司衔接施工前的准备工作，强调施工期间施工单位要证照齐全，办好建筑垃圾处置证、夜间施工许可证，严格执行规范，争取零举报。学校负责设计、制作、张贴《安民告示》。

在潘校长指导下，接待常州市华隆建筑装饰工程公司，就解小校安综合改造工程的内部装饰与其做了交流。向公司介绍了学校的办学理念“在求知中创造，在创造中成长”以及教师培养目标“尚学 仁爱 创造”学生培养目标“阳光 聪慧 快乐”，工程建设的“结构布局立体化、教育空间灵动性、教育视野国际化”三点指导思想，学校OM特色等。常州市华隆建筑装饰工程公司提供新解小平面布置图，在行政、教师中广泛征求意见，确定各功能室设置，初步探讨功能室的装饰。

与华夏公司讨论新解小网络信息中心和广播室事宜。联系华夏确定新解小弱电安排，征求教育文体局计财科意见，报分管局长。在潘校长指导下，与眭校长等讨论功能定位。新解小综合楼即新大楼一楼食堂，尽量节约空间，建设餐厅，包括地下室，在今后停车用保障的前提下，也将建为餐厅。二、三楼美术、音乐教室，四、五楼科学、信息教室，主要考虑所有年级都有的课程教室安排较低楼层，部分年级有的课程安排较高楼层，便于学生上课。新解小各功能室设置基本确定。

与眭校长、孙立勋、姜文豪拟制2012政府采购预算表，考虑新解小作为六轨制学校，36班；学生数50人/班，教师数90人左右；达江苏省一类标准；作为全新的学校，各类教育教学设备面广量大。像桌椅就包括教室、科学、美术、音乐凳、阅览桌、教师办公桌。
恢弘、华隆来校商讨新解小文化、装饰设计事宜，教育文体局张金松副局长也来校指导工作。到解小参加了老大楼外立面协调会，张金松、吴桂娣，设计院彭院、温所，天宁监理吴总、李工参会。会议确定如下事项：外墙东南西北立面均改造，外墙瓷砖去除，上涂料。加横竖混凝土结构线条，与新建筑大体一致。原铝合金窗、防盗窗保持不变。预算150万左右。
收到恢弘设计部分新解小装饰与文化设计效果图，会同校长室、教师发展部、学生发展部、体育组、音美组审阅提建议，汇总后反馈恢弘设计。
四、“人事有代谢，往来成古今”，部门工作要协作。
协助学生发展部开展开学典礼和吃元宵活动。与学生发展部共同组织学生春秋游和家长会活动。协助天宁街道借用广场活动所需的36张桌子和80张凳子。在程洁的协助下，做好工行招聘考试的准备、组织工作。针对魏区提出的调查了解学校东侧泰兴里假日旅店和部分民房具体情况的要求，联系新丰街派出所等了解情况，形成报告。协助区计财科做好校门口交通情况调研。协助做好区“小手拉大手 文明齐步走”启动仪式、迎接新疆乌苏市小学语文骨干教师培训班6名学员、习生来校，做好区语文课堂教学、阳光课堂教学展示活动、全国新媒体新技术研讨会等后勤保障工作。

在潘校长和区办公室杨主任指导下接受《政风热线》采访。就观众提问介绍了解小改造背景，教学楼、行政楼和综合楼在2009年12月进行的江苏省抗震建筑检测中评估等级C级。作为江苏省校舍安全工程的试点项目，从去年9月至今，在市、区各级领导的关心下，解放路小学校舍改造工程总体规划和建筑方案基本形成，前期报批手续正在抓紧实施。学校改造设想，未来学校将凸显立体化、灵动性、国际化。2011年7月学校开始搬迁、拆迁，8月份破土动工，2012年9月1日前投入使用。以及学校过渡阶段部分年级到香梅小学过渡的方案正在制订中，至于哪些年级留在本部，哪些年级到香梅过渡还没有最终确定。当然，也不排除其他方案。我们一定会慎重、周密制订方案，学校改造、过渡等还需全体家长的理解、支持、配合，我们还将通过各种方式征求家长意见和建议，集思广益、群策群力。将家长、社会关注的过渡阶段学生安全、交通、学习、用餐等方面的影响降到最低。方案一旦确定，我们会在第一时间、通过各种渠道向家长、社会公布信息。

一学期的工作有收获，也存有遗憾。面对不平凡的2012，期待资源保障部每一位同仁，做好服务员、管理员，努力工作，服务师生、家长。
2012年1月
