H7N9流感防控知识问答

流感是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病。流感病毒可分为甲（A）、乙（B）、丙（C）三型。其中，甲型流感依据流感病毒特征可分为ＨxＮx共135种亚型，H7N9亚型禽流感病毒是其中的一种，既往仅在禽间发现，未发现过人的感染情况。据中国疾控中心报告，未发现近期全国流感活动水平异常升高。专家认为，根据目前密切接触者医学观察结果，未提示该病毒具有较强的人传人能力。
1、人如何感染H7N9流感？人感染H7N9流感后有何症状和表现？ 

答： 此次人感染的H7N9流感病毒从病毒生物学上属于禽源流感病毒，既往国际上所发现的人感染H7亚型的流感病毒也多来自于禽类。

目前对此病毒认识十分有限，全球首次发现人感染H7N9病毒，该病毒可能已存在一个月以上，未来还将有新病例出现，该病毒的传播能力尚不清楚，疾病谱不清（是否存在轻型病例）。

2、感染H7N9流感临床症状及体征？

　　人感染H7N9流感后的早期症状与普通人流感相似，包括发热、咳嗽、喉痛、身体疼痛、头痛、发冷和疲劳等，有些还会出现腹泻或呕吐、肌肉痛或疲倦、眼睛发红等。

　　部分患者病情可迅速进展，来势凶猛、突然高热、体温超过39℃，甚至继发严重肺炎、急性呼吸窘迫综合征、肺出血、胸腔积液、全血细胞减少、肾功能衰竭、败血症、休克及Reye综合征、呼吸衰竭及多器官损伤，导致死亡。

　　肺部体征常不明显，部分患者可闻及湿罗音或有肺部实变体征等。
3、应如何加强预防？ 

答：主要个人防护措施有： 

    １、避免接触流感样症状（发热，咳嗽，流涕等）或肺炎等呼吸道病人。 

    ２、注意个人卫生，经常使用肥皂和清水洗手，尤其在咳嗽或打喷嚏后。 

    ３、避免接触生猪或前往有猪的场所，特别注意尽量避免直接接触病死禽、畜。
    ４、避免前往人群拥挤场所。 

    ５、咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮住口鼻，然后将纸巾丢进垃圾桶。 

６、如出现流感样症状（发热，咳嗽，流涕等），应立即就医（就医时应戴口罩），并向当地公共卫生机构和检验检疫部门说明。
4、是否有治疗H7N9流感的疫苗？ 

    答：目前虽尚无疫苗预防人感染H7N9流感。 

5、食用禽、猪肉是否会感染H7N9流感？ 

    答：目前尚无证据表明H7N9流感能通过食物传播。因此，食用处理得当的熟猪肉和猪肉制品是安全的。将猪肉烹制内部温度达到７１摄氏度，可杀死细菌和病毒。

6、H7N9流感患者的密切接触者应采取什么措施？

答：
①医务人员对密切接触者进行调查并填写登记表。
②应居家医学观察或集中医学观察。
③医学观察开始前，卫生行政部门指定的负责医学观察的医疗机构专业卫生人员必须通过口头或以告知书的方式，告知被观察对象以下内容：

①人感染H7N9流感的临床特点、传播途径等相关防治知识。

②负责医学观察的医疗机构联系人、联系方式，以便出现相关症状后进行报告。
④在医学观察期间建议医学观察对象尽量减少外出活动。
⑤医学观察期间，密切接触者每日测量2次体温和接受医护人员健康询问，填写《人感染H7N9流感病例密切接触者医学观察记录表》。
⑥医学观察期间，被观察对象出现发热等异常临床表现的，在有防护的条件下，转至指定医疗机构隔离观察治疗，并采集标本进行相关检测。

7、疾病预防控制人员、医务人员如何预防？
答：由于医务人员比普通公众接触患有感染性疾病病人的机会更多，建议医务人员在诊治病人过程中采取必要的防护措施。在接诊疑似或确诊H7N9禽流感病例时，应采取有效的防护措施，即标准预防、飞沫传播预防和接触传播预防措施。
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