解放路小学2013年“安全生产月”工作总结

为进一步树立学校师生的安全意识，提高学生自护自救能力，减少安全事故的发生，促使儿童青少年的健康成长。我校在2013年“安全生产月”活动中，一方面加大对教育、教学基础设施的投入，美化、净化、绿化校园；另一方面强化安全教育工作，整顿校园秩序，使师生对学校有安全感，让全校师生生活在优美、安定、祥和的校园环境里，使学校成为师生的学园、家园、乐园。

一、健全组织，层层落实目标责任制

无论是学校外部还是内部都存在着一些不安定的因素，也给安全工作提出了新的课题。为此，我们学校成立“安全生产月”领导小组。组长为校长潘晨阳，副组长吴佳伟，成员有祁代来、刘孜隽、孙立勋、金贤、年级组长、班主任。其次,制订了切实可行的计划，把本次活动要做的工作列清楚，把规章制度订好，以便按步就班、有章可循，把可能出现的问题估计足，以便早做工作，在全校安全工作上做到同布置、同实施、同检查、同评比。第三，层层落实职责，班主任、任课教师、教导主任、总务主任每一级都有明确的任务和要求。由于组织健全、网络畅通，为学校安全工作的有效运行提供了强有力的保证。

二、广泛宣传，加强全体师生安全防范意识

从6月1日起，电子屏幕滚动播放安全生产宣传标语，校园移动黑板布置宣传图片，积极营造安全生产月氛围。
6月11日—15日，学校大队部进行了安全教育的图片展，各班主任组织好学生进行参观，使学生增强交通法制观念、安全防范常识，提高学生在道路交通、消防、预防溺水、禁毒等方面自护、自救、防灾、逃生的能力，让全体师生形象生动地体验到安全教育的重要性。
利用各年级楼层、黑板报向学生宣传交通安全知识，对学生进行交通、消防等方面的安全教育，使整个校园形成了良好的教育氛围。

采用国旗下讲话、安全知识讲座、黑板报、宣传栏、等形式，以交通安全、防灾减灾、消防安全、建设工地安全、夏季饮食卫生安全知识等为主要内容，开展安全知识宣传教育，增强安全意识。

各班利用晨会、班队课等安全教育活动，采用安全知识（用电、用火）宣讲、情境创设（火灾、煤气泄漏、交通）、现场模拟（防盗、防骗）等形式，通过教育切实增强广大中小学生的安全意识，提高他们的应急避险能力。

结合课间操时间开展应避震急疏散预案演练，紧急疏散逃生。通过演习，使全校师生在实践中运用所掌握的防震知识，合理有序地疏散逃生，减少人员伤亡；同时提高学生在面临突发事件时的心理素质，做到沉着冷静、合作互助。并对演练及时总结经验与教训，巩固效果，不断完善我校安全疏散预警机制、措施。

三、规范管理，促进完善教育教学的正常运作

重点对消防安全、食品卫生安全进行检查，对各办公室、教室的电风扇、开关、电线，教职工电瓶车的充电间，食堂的排烟管道，食品的采购和管理措施落实情况等重点检查，及时消除事故隐患。组织同学开展“学校安全隐患我发现，家庭安全隐患我排查”活动。6月份各班安全隐患排查要求在教师的指导下进行，由学生填写，各办公室、专用教室由负责教师开展。积极引导中高年级学生和家长一起进行家庭安全隐患排查，加以整改，提升学生、家长的安全意识，取得较好效果。

开展《平安班级》申报工作，收到申报30份。通过自评，反思学年安全工作；通过评比，总结学校安全工作；通过奖励，树立安全工作榜样。
四、重视和加强学校周边环境管理工作。

教育环境的好坏，对教育教学质量的提高起着至关重要的作用，为了治理好学校周边环境，我们主要做好了以下几个方面的工作：(1)着重治理了校内小环境，加强校园管理与学生管理工作，对学生进行了思想教育和遵守纪律教育，使他们养成良好的习惯；(2)做好宣传工作，使全体师生明确治理周边环境的重要意义，让他们积极参与此项工作：(3)制定切实可行的治理措施，净化了校园周边环境，促进了学生的健康成长。

此次“安全生产月”活动中，经过辛勤的努力，我们深深地体会到这样一点：人人树立安全意识，采取安全措施，严加防范，将不安全因素消灭在萌芽状态，只有这样，学校的安全文明工作才能做好。在今后的工作中，我们深信：在总结过去经验的基础上，经过全体教职员工的共同努力，我校的安全工作一定能确保万无一失。
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