
“简约课堂下的学习目标定位”主题研讨发言

奔牛实验小学  潘虹
全国小语会会长崔峦一针见血地指出：我国当前语文教学中存在的误区：一是内容太多、太杂，老师驾驭不了，无论“西瓜”还是“芝麻”统统要捡，“眉毛胡子一把抓”；二是教学过程太繁琐、太复杂，内容多、重点多、环节多；三是教学的方法、策略使用不当，具体表现为“三多三少”：教师活动多，学生活动少；师生对话多，学生个体与文本对话少；教师分析内容多，抓住文本语言引导学生理解、积累、运用少。
语文课要变身，首先要瘦身，从而要求做到教学目标简明，教学内容简约，教学环节简化，教学方法简便，教学语言简洁，教学手段简单，构建简约高效的语文课堂。
潘校长在发言中提到，每个教师在上课时要想清楚三个问题：为什么教？教什么？怎么教？把这三个问题落实到具体的教学中，就应该做到“明确目标、精选内容、有效对话。”明确目标——为什么而教；精选内容——教什么；有效对话——怎么教。我个人认为，万事开头难，所以，想要实现简约课堂，要迈出第一步——明确目标。本人在网络搜集资料时，正好发现了一段有关明确目标实现简约课堂的资料，与大家分享一下，共同学习。
明确目标是简约有效课堂的导向。心理学研究表明：学生有清晰的学习目标做引导，才能有效地激发学习的动机，并对自己的学习状态做出正确地评价和调整。
教学目标是教学的出发点和归宿点，决定着教学内容的安排、教学方法的选择、教学环节的设计及教学评价的实施，对教学起着导向作用。
教学目标的制定既要体现课标对年段的要求，又要彰显文本的特点，还要考虑学生的实际状况。
1．心中有标。
《语文课程标准》对各个学段的阅读教学提出了具体的目标，概括起来主要有：①培养朗读和默读能力；②品味词句的能力；③把握课文主要内容的能力；④领悟表达方法、体会课文情感的能力；⑤学习不同文体的能力；⑥搜集、处理信息的能力；⑦开展课外阅读，并要达到一定的量。
教师在制定教学目标的时候要心系课标，明确要求，定位准确，避免深一脚，浅一脚。
2．心中有本。
一篇课文如同一个人，特点是鲜明的，富有个性的。每一篇课文所承载的教学目标都应该带有该文本特有的印记。
教师在制定教学目标时要明白教材的重难点、语言的增值点、编者的意图，这样制定出的教学目标才能突显文本的特点。
3.心中有人。
学生是课堂的主人，教师服务的对象，制定教学目标更要关注学生。要充分了解学生理解课文的难点、兴趣点、盲点、起始点，寻找他们最近发展区，促进学生持续发展。
在实际操作中一篇课文的教学目标可能有好几个，在教学中处理不当往往会顾此失彼，造成教学目标不明。这就要求教师在制定教学目标时力求做到少而精，小而实。学会以培养学生的语文实践能力为目标，把众多的教学目标整合成一两个核心目标。 
看着这段资料，再联想到姜老师今天执教的《青海高原一株柳》一课。我觉得她就做到了明确目标，至少课时目标和学段目标十分明确。作为第一课时的教学，姜老师做到了一、紧扣关键词语、短语等，和学生一起学习、理解、掌握生字新词。二、指导学生初读课文，读好读好重点段落，理清文脉，重点感受青海高原恶劣的地理环境和气候。三、指导学生凭借具体的语言材料想象课文描绘的情境，初步感悟青海高原上的这株身处逆境的柳树表现出来强大的生命力。在这样明确的目标下，姜老师用她流畅丰富动感的语言魅力感染了每一个学生，为我们展示了一张赏心悦目的优质课，更让学生收获了一堂丰满而扎实的语文课。
相信，只要做到了准确定位教学目标，教师和学生都会有一个明确的指引方向，教与学就会沿着正确的轨迹前行，目标也在前行中得以实现。只要迈出了明确目标的第一步，我们离实现简约课堂就近了一步。

