开拓心灵原野     铸造解放之魂

各位老师们：

本期《绿色简报》。本次绿色简报以一份我们全体解小人出版的“报纸”的形式展开，带您回顾开学以来的种种过往，这其中有字，有画，更有情，希望能为大家带来一次充满绿色，充盈清新的全氧之旅。
一场关于奥林匹克的盛会
2014年的2月，在黑海之滨、高加索山下的索契一场关于奥林匹克的盛会如期举行，美轮美奂俄罗斯文化之旅在这里延续；更快、更高、更强的奥运精神在这里传承。在经历冬奥会的同时，我们解小人还在享受着另外一场关于奥林匹克的盛会，那就是融入我们集团发展文化的头脑奥林匹克，让我们把目光聚焦到2月23日的上海闵行。
2月23日，第35届世界头脑奥林匹克中国赛区决赛暨第27届中国上海头脑奥林匹克创新大赛开幕。我校与来自上海、北京、山东13个省市和新加坡、韩国的大中小学、幼儿园的481支队伍同台竞技、演绎精彩。功夫不负有心人，孩子们的创意、孩子们的努力终见成效，我校8支参赛队伍在比赛中，获得三个一等奖、五个二等奖的好成绩。
在升旗仪式上，潘校长为每个获奖的小组进行了颁奖。
成绩的取得是我们全面实施素质教育的结果，也是头奥团队项目组精心培训，科学训练的成果，与此同时与学校管理团队、项目管理者积极改革、大胆尝试，科学指导和帮助是分步开的， OM分享会上，许多经理、教练都流下了真情的眼泪，在春暖花开的季节，头奥之风轻轻地刮来，OM已经变成一个符号、一个特色项目、一个品牌课程。
基于对头奥项目的深入思考，头奥项目已经成为学校发展重要载体，我们认为有必要创建头奥课程基地，将这一动手与动脑相结合、科学与艺术相交融、创新精神和实践能力为一体的头奥项目成为我们实施课程基地建设的重要抓手，挖掘内在价值，放大和提升育人价值，践行“解放”文化，奠基智慧人生。在答辩评审中，我们阐释三维立体目标、聚焦4项基本任务、深入推进可操作可实施的具体举措、提供完善有价值的实施方案，成功获得全市第一名。基地的创建，对于我们深入推进OM项目有着举足轻重的作用，对于“OM” 校本课程开发与实施我们有着自己的思考，如何针对各年级不同教学内容及教学目标制订具体的教学策略，如何在现有教师团队的基础上提高意识、深化认识、增加胆识、扩大见识，围绕头奥项目的课题组和课程组进行了卓有成效的研讨。未来，我校将以省、市课程基地建设的有关精神及学校发展规划为指导，以培养学生创新精神和动手能力为根本目标，以课程开发和整合、转变教学方式为重要途径，以培养师资队伍和加大投入为重要保障，积极探索，不断创新，践行“解放”的办学理念，生成解小精品课程，培育师生特色素养，让解小教育真正成为开启智慧人生的教育，形成解放特色文化。　
为了一个共同的信念
 3月5日，国务院总理李克强代表新一届中央政府报告政府工作，李克强在报告中提出2014年教育领域要实现的目标为：促进教育事业优先发展，公平发展。特别强调要：扩大优质教育资源覆盖面，促进义务教育均衡发展。而集团办学，可以说是抬高底部、推进优质均衡、提升区域教育整体水平的一种切合实际的发展战略。根据局集团化办学的方针政策，我校与延陵小学、兰陵小学、浦前小学、丽华新村第二小学正式结为发展联盟，我们都有一个共同的名字——常州市解放路小学教育集团。3月14日，在这春和景明、万木竞秀的美好时节，来自解小教育集团的300多位教师欢聚一堂，共同参加“联盟集结号”会议，一家人的温情，一家人的幸福，一家人的奋进，五所学校在此刻情比金坚。
为了更加有效地推进集团化办学，让优质均衡漫溯集团办学的深处，3月31日在我们解小召开天宁区教育集团论证会议，潘校长从集团概况、发展愿景、行动目标、行动策略、保障措施五大方面进行了深入交流。以悦纳宏放、合作共赢的角度从顶层设计，形成六大行动目标，制定联动计划，项目支撑计划，促进联盟校的共同发展。
五校联盟，集团发展，“努力使每一个孩子有公平的发展机会”，这是集团规划部的老师们心中坚定的信念，在新的征途中，解小人将以此为新的起点，继续创新教学理念，发挥自身优势，深化教学改革，推进优质教育资源的优化配置，用热情、信念和能力，开创解小教育更辉煌的未来。
让我们的孩子“牛”起来
3月3日光明日报、中国教育报联合刊登《一个学生一张课表，告诉你北京十一学校“牛”在哪儿》，详细介绍了2月27日教育部新春新闻发布会上召开的内容，这次会议在北京市十一学校举行，据教育部官员介绍把新闻发布会现场搬到一所中学，而且专门为了推荐这所学校的改革经验，这是从来没有过的。那么这所学校的教育改革到底成功在何处呢？ 4000多名学生，4000多张独一无二的课程表。十一学校校长，李希贵​指出：课程一词是从拉丁语“Currere”延伸出来的，它的名词形式意为“跑道”。课程就是为不同学生设计的不同轨道。课程的独特价值就是应该尊重某一个特定孩子的需求和不一样的成长方式。在不一样的生态环境里，这棵树才有可能变得不同于那棵树。​
隔周一次的解放研究院，让孩子们的独特体验成为了现实，12个板块42个项目，不一样的教室有不同的主题词，不同需求的同学有了不一样的去处。教室，成为学生最喜爱的地方。​学生自主选择的课程在学生的成长历程中扮演着重要的角色，这种学习方式的改变也改变着老师的教学方式，基于学情，生于学情，教自学情，让每位老师对于学生生命个体的成长提供了更加合适的滋养途径。
在传统的学校里，教育的全部意义可能就是教给学生知识，培养学生的能力。可是，如果我们从教育的终极目标看，却应该是通过挖掘他们的潜能，培育他们的人性，不断推进孩子们的社会化，让他们走向成熟，学会自我生存。​
自去年起，独二代成为了学校里常被提起的社会学名词，不是因为他们的特殊，而是他们对教育方向的影响，身处教育一线的我们，天天都要碰到，天天都要遇到，于是关乎“合作分享”、“学校、家庭、社会共同体”、“儿童的自我管理”…这些对于独二代儿童有着重要指导意义的课题推行至教育一线，课发部的老师们带领大家全面规划，扎根推进，我校也于今年被评为市教科研基地。
他们玩头奥，他们爱头奥，开展全课程实践，实施解放研究院课程，用他们全部的智慧诠释三个解放的理念，他们是身体力行的行者，他们是锐意聪颖的智者，感谢你们的引领， 你们让我们明白了课程的意义，让我们的老师们变得更加具有研究味儿，你们用细致的努力让我们的学生牛了起来。
教育，如何让生命蓬勃生长

有一个词叫“顶天立地”，上顶国家标准，下立学生需求；既追求学生人格的健全培养，又立在学生的知识能力；既顶在最卓越的学生，又立在后面的学生。每一类学生都能“活”下来的学校，就顶天立地。
让学生站在教育的场中央，立足学生立场探究教育的道路，才是正确的道路。

开学第一天，教发部私人定制给教学，对开学第一课有主题、有改革、有要求地进行了分层调研，解小语文学科听课4节，优秀课3节丁盼、董凝艺、谭庆柱；数学学科听课6节，优秀课3节王雪薇、吴婧、周彦；英语学科听课4节，优秀课2节韩琳任煜；综合学科体育听课5节，优秀课2节史科成、秦新科；美术音乐各听2节，优秀课是张铖、顾春。科学听课1节吴文洁优秀。香梅各学科共听课10节，优秀课分别是语文张钰、数学王亚燕、英语徐绍倩、音乐茅向燕、信息葛军。

直面教育改革，我们解小的各学科教研组自开学以来已经开展了陆续的活动，他们在不变的追求中寻找方式的改变，他们在全新的理念下开展创新的研究，让我们跟随他们的脚步漫游下去。
语文组：
杨奕、黄春燕执教《春到梅花山》用智慧理答回应学生言语表达
王俏婷执教《最佳路径》用合作分享悦纳学生情感体验
黄燕执教《黄河的主人》、谭庆柱执教《三顾茅庐》用情智理念对接学生阅读感悟

印琴执教《蜗牛的奖杯》 、杨继云执教《云雀的心愿》 用发展性理答让课堂更加高效

小团队组织、菜单式培训、积分式考核、四位一体导研，草根团队，用语文的心，做语文的事，圆语文的梦。全新的研修方式，带动了全体教师的智慧分享，用更加执着的追求去探求语文教学的艺术与精髓，寻找一条属于解小师生的最佳路径，在草根团队的引领下，每位老师都置身其中，有的老师甚至申报多个团队，我们的教研在变，我们的专业态度在变，我们的教学思维也在变，这就是新的成长。
说到新的成长不得不提到语文组的黄燕老师，她自去年参加区基本功比赛以来，全心投入，积极备战，一路过关斩将，继区赛突出重围之后，又代表天宁区在市赛中一展风采，优异的成绩，让她获得参加省赛的宝贵名额，完成专业成长方面的三级跳，宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来，让我们祝福她在新的起点获得更高的成就。

数学组：
欣赏黄爱华老师《数的比较大小》，深化认识

观摩黄爱华老师《认识三角形》、《圆的认识》，建立支架
陆萍执教《整十数加、减整十数》，薛青青执教《两位数加整十数、一位数》，聚焦“问题”

聆听王林解读“新教材”， 外延纵深，赏析评选教育论文，

体悟骆奇《最小公倍数》，探索尝试让学生走上讲台实施策略 。
以大问题教学尝试+备课组展示数学组双管齐下，着力打造课堂改革，合作分享理念贯穿始终，全新的理念引领，为学生释放空间，教师转向幕后，学生走上台前，给人自由，任其选择，以开放和尊重为重要理念，用教学中的最佳路径改变学生的思维方式，进而推动学生学习动力的改变，以开放性的培训和互动性的组织相互结合，守住课堂、关注课外、内外联动、整体突破，联校打造有解小特色的数学课堂。
英语组：
课题研究为抓手，挖掘学生英语学能

严丹执教4B Unit3 My day  以生为本，阅读无痕，乐在文本，笑在课堂

沙拉英语，“蛋”当重任 玩转双节

蒋来执教3B沙拉英语校本课程研讨课，自然创设真实情境帮助学生理解故事
以PYP项目引领，英语组扎实推进课题研究，将学科知识充分转向运用实践，紧密学科间联系，将动手动脑、动口、学英语化为一体，让东西方文化融合成美妙的交响，全面提升育人价值。
综合组：一科一品，青蓝带教，架设传帮桥梁
音乐教研组，居爱君执教《在钟表店》，谁持彩练当空舞,我用音乐写青春
体育教研组，秦新科、张震和孙辰纲执教《30米跑》，同题异构，求新，求趣，求乐，孙辰纲老师合理运用教具——七彩的跳绳，时而放下，时而活动，时而跑步，用机敏的教育智慧演绎一段动人的“绳”话。朱波、陈巍执教《篮球运球》，收放自如，形式多样。
美术教研组，继续“慢”步前行，没有夸张的色彩，没有轰轰烈烈的绘画语言，多了一份真实地描绘，多了一份平静的表达，让孩子慢下脚步，静下心来观察身边的一花一草，以艺术创想、推动动手又动脑的能力，鼓励孩子充分关注身边的美好。用观察的眼、创造的手、想象的心，让看得见摸得着做得到变为现实。
让思想照亮课堂，解小课堂改革转型季已经拉开序幕，方向对了，就不怕路远，放手是必要的，尝试是必要的，等待也是必要的，身为解小的教师，在课堂上我们要退退退，要让我们的学生进进进，让每个学生都以自己的思想站立，让精神生长、灵魂发育，才会有朝气蓬勃的生命，才会有不断出彩的人生。
与学生脉搏一起律动
“一花一世界、一叶一菩提。”每个孩子都是具有独特个性的“花朵”，作为“园丁”、师长，必须看懂每一朵花，明白每一个孩子的心，才能正确地“施肥”、培育。
在解小，有这样一群人，她们终日与阳光活力为伍，以儿童思维管理学生活动，带给身边的教育诸多变化。
开学第一天，学发部为孩子们私人定制了福马福相、福声福音、递福送福，围绕“福”字，活动纷呈，送出了好彩头、快乐符和浓浓情，收到了最惊喜的创意、最巧妙的组织和最全面的效果，幸福温暖着每个孩子的心。翌日“跃马齐奔腾，解小幸福春” 开学典礼如期举行，潘晨阳校长回顾了2013年解小和孩子们一起走过的缤纷旅程，并向大家分享了新学期学校为孩子们设计的“五个‘一’”活动，在香梅的开学活动中潘校长还为40多位孩子送上了亲笔签名的书签和由47班全体同学编写并整理成册的《草原狼群》，一张张书签寄语的是校长对孩子的关爱与希望，一笔笔签名连接的是校长对学生的祝福和心灵，书中的图画映照着孩子们的天真与烂漫，文中的笔墨镌刻着孩子们的童心与童语，小小的书本就是大大的财富，小小的礼物就是大大的鼓舞，激励在孩子们的心中弥散开来。 
2月25日，期初学生座谈会的名字叫“马年第一说”，这个光从题目上就让人期待无比的活动颠覆了以往的对话模式，机灵的孩子们畅所欲言，各抒己见，用自己的智慧的头脑为学校管理献计献策，用孩子喜欢的方式表达——成了学发部老师心中精准无比的度量衡。
对于她们工作的变化，可能班主任的感受最深，因为大家曾经历了惊心动魄的“秒杀抢单”，观看了经典佳作《放牛班的春天》，享受综合实践活动，聆听来自亘古的呼唤，玩转“角色扮演”，点击微信，徜徉解小教师书院……
她们理解儿童，发现儿童，心中总有2个声音：具备成人理性，富于经验，但是不偏离学生主体，重视单纯和期待性，深刻理解儿童，用儿童的目光去审视教育，与学生脉搏一起律动用儿童立场书写青春的华章。
你若安好便是晴天
这是一张，近期占领各大门户网站头条的网站，一位徐州的消防员为最大限度减少烟气对婴儿的伤害，及时将空气呼吸器面罩拿了下来并放到婴儿的口鼻处，为婴儿送上新鲜的空气。腾讯网付诸标题“烈火雄心”，在解小，也有这样一群人他们为了大家的工作、幸福在操着心，用坚实的臂膀建成一个可靠的港湾，留下大家对学校的期望和赞许。
2月28日，守护平安，和谐绽放，平安伞、曝光台、案例说、安全岛为大家提供了安全的屏障。
3月20日，迎接市政协检查食堂工作，严控货品保安全，保温餐车保品质，用心每天为师生奉献可口的佳肴。
3月31日，联合华夏公司，重构校园网络环境，搭建网络安全的互通平台。
4月2日，联合派出所，进行防恐安全演习，为师生撑起安全的大伞。
开学以来，承办各级各类会议、活动21场次，搭建成学校外宣良好形象。
马上到，马上好，马上办，是我对你“马上”的承诺，你若安好便是晴天，后勤保障部，永不失联！
且行且回味

党支部召开“贯彻落实党的群众路线，推动学校持续健康发展”会议，为实现学校新的发展凝神聚气，为办人民满意教育努力奋斗。
召开教代会，进一步加强学校领导层与教职工民主协商、沟通信息
20对话40来自星星的你——阳光论坛近距离的沟通，拉近了我们彼此的沟通，在此刻我们同“穿越”，共星语，齐收获。
至本周我校共安排18人次参与导学工作，他们分别是谭庆柱、严丹、韩琳、任煜、马琳、王小波2、都春燕2、来震3、吴婧、周彦、蒋晓燕、符慧华、严菊华、蒋健，感谢你们的热情参与，因为你们，124人次的学生收到公益导学的免费帮助，谢谢你们！
用博大的胸怀书写精彩的篇章，在新的起点，我们前行着，奋发着，用年华和热情书写教育的交响，正如1899年，梁启超在《中国魂安在乎》中提出：“今日所最要者，则制造中国魂是也。”在今天这个大发展、大变革的时代，都需要这么一种情怀，那么一股子精气神。从2014开始，让我们感知各种生命的呼吸与脉搏，去开拓生机无限的心灵原野，去铸造雄健而温厚的解放之魂。

