四月绿色简报——51号的四月天

大家好 ，本期绿色简报的主题是致51号的四月天。、是学发继《私人定制》后的又一小品，将从教研记、课题记、保障记、活动季、佳绩等方面记录51号的四月，是爱、是暖、是希望的日子。

教研记走入解小新课堂。

语文团队呈现了3组镜头。分别来自吴燕、钱偲偲导演的“智慧理答教学实践研究”草根研究团队活动——智慧理答，让课堂精彩无限，该片主演印琴老师和杨继云老师。课堂中的智慧理答，尤其是大量运用了转问、追问、探问等具有发展性的理答方式，同时也提出了怎样巧妙理答，让课堂更高效的问题探究。

第二组镜头是4月8日，常州市小学语文“同题异构”联校教研活动由解小语文组导演，钱偲偲老师代表学校代表天宁区主演。向全市语文老师展示了现代化语文教学中数字化技术的运用。第三组镜头的导演秦宇杰老师。这次秦老师领衔的“情趣小古文教学的策略研究”草根研究团队活动主演是沈阳和沈显丽老师。小古文研究是一种创新，需要更多的勇气与实践。愿草根研究团队在专家的引领下在小古文道路上潜心研究，让孩子们爱上小古文，收获幸福。

数学团队的3组镜头都只有一个关键词；大问题。
4.2全体数学老师先学习了以“大问题”贯穿的几节课，了解到 “大问题”教学改变了“一问到底”的传统课堂在4.9的课堂教学中进行尝试。主演是仇宏老师和王小波老师。潘晨阳校长就此次大问题课堂研究活动进行了总结与建议:第一、“四个归还”:把学习的时间还给学生、把学习的空间还给学生、把质疑问难的权利还给学生、把探究学习的方式还给学生。第二、“四个提倡”:提倡小组合作、提倡学生展评、提倡老师精点、提倡质疑问难。第三、“一个严禁”:严禁拖课。421. 的镜头切给了我们杨丽老师和周莉云老师。老师们都带者孩子围绕大问题展开研究，大问题引领，课堂接地气我们相信，在全体数学老师的努力下，大问题教学研讨的路我们会越走越宽。

英语组的镜头永远是那么时尚。415青蓝带教，探究解小英语新课堂由祁代来副校长和蒋来老师领衔主演，422主演由吴旭飞老师担任。潘校长在这些活动中肯定我校英语教研组成绩的同时，提出殷切期望：出国游学的教师要将带回的新理念，用于课堂改革和校园文化建设；通过转变学生学习、教师教学方式，探究解小新课堂；以生为本，为解小新课堂的形成不懈努力。 第三组镜头给了教研组长陈鹂，学习过思维导图先进理念的老师，是否会受到启发，这是一项不仅仅是英语的活动，它能使大脑潜能得到最大开发。
综合组的镜头也是多姿多彩的。4月10日，常州市小学美术“同题异构”教研活动在常州市解放路小学教育集团演播厅如期举行。  主演余丹老师在这次活动展示中大放异彩。在美术教学中尝试用“学习单”这种学习方式，由自主学习到在老师的引导下通过对比的方式来突破教学的重难点，让学生学会用美术的语言来描述石雕作品。第二组镜头来自信科组“青蓝带教”展示活动，因为停电事件让这次活动变得有些特殊。吴文洁老师面对突发情况充满教学机智，课堂有趣生动。葛军老师执教的《有趣的食物链》，趣味十足。最后余校长畅谈如何实现小学科学与信息技术的优化整合，给大家很好的引领。
教研记的最后压轴大戏是曾经出演《最佳路径》的女一号，王俏婷，这回她主演的是解小大富翁 玩转综合实践新课堂，王老师巧妙地引导学生把学校景点的资料植入大富翁的游戏中，创造了一个轻松自由的课堂氛围，给听课老师带来了不同的视觉享受。
课程课题记走入

“情趣小古文教学的策略研究”的课题组，他们正在共同讨论情趣小古文中年段教学课型研究，我们通过镜头看到了刘校长熟悉的身影。刘校长向老师们提出了课题研讨的高要求，她强调研讨一定要明确研讨的问题、研讨的核心，小古文的教学应关注“情趣”二字，让学生通过一节课的学习便能熟读成诵，渐渐形成一种语感。
417, “独二代”儿童课堂合作分享的实践研究主演是丁盼、王有香老师和他们的孩子们。合作分享的研究需要每个老师的智慧，但是一路走来，我们一定会从孩子们身上收获幸福。同一天镜头里又看到了我们女主角刘校长的身影。这回她来到的是“纸”上谈教材——记解小OM课题大组研讨活动。刘校长与课程开发组成员将二次修改的OM校本课程自编教材，第一篇章《纸》，展示在所有成员面前，与大家分享探讨。纵观六个年级的教材，版块统一明晰，对于“纸”主题的探索也是螺旋上升，符合学生成长发展的认知规律大家为校本课程的教材思考着，努力着，奋斗着，相信每一次碰撞不是纸上谈兵，而是为更好地实践规划、铺垫。
课题的第三组来到数学组的独二代。女主马林老师展示了《数据的调查收集和整理》这节课，于纯老师提出了：合作分享的课堂应关注过程性评价，更关注人，追求学生能力的培养，使小组合作学习达成共识，实现增值。在专家高屋建瓴的引领下，“合作分享”课题研讨之路还在继续，需要老师们集思广益，且行且思。

保障记虽然只有一组镜头，不夸张地说，是在坐各位此生第一次身临其境的真实感受：4月11日上午突然出现的“绑匪”， 学生有序进入安全区域。校应急预备队也快速做出反应，冲出来包围控制绑匪，谈判专家与绑匪对话周旋，劝阻与制止犯罪行为，为警方援助赢得时间。整个演练过程做到了快速、安全、有序。希望人质的经历没有给男主角张震老师留下心理不适。此次反恐防暴演练，大大增强了解小广大师生员工应对暴力事件的危机意识，提高突发事件时逃生自救能力。演练虽已结束，但安全之弦仍需时刻绷紧，让我们一起努力，为学生筑起生命的安全长城！
最后，镜头将扫向学生最爱的活动，活动季。
4月4日下午，一（10）班的教室里传出阵阵米饭香味，诱人极了！原来，孩子们正在家长们的带领下与“寿司”亲密接触呢！
416 我校教师发展部安排了一次对一年级日常教学的全方位调研。所谓“全”，“老、中、青”三个年龄段的教师及各个班级均为调研对象，“语、数、音、美、体、OM ”各科均纳入调研范畴。无论是在课堂教学还是班级管理，一年级全体老师都从儿童立场出发，都在用心地鼓励每一个孩子，让每一个孩子都能享受到课堂的乐趣，成功的喜悦。一年级教师的用心和智慧充盈在教学和管理的每一个环节中，让每个人都无处不感受到他们的责任心和爱心。
解小的老师、解小的孩子都有一颗做公益的心。从爱心淘淘乐到捐冬衣，无论哪种方式，大家都义不容辞。这不，二年级级部先行动起来了。积极响应 清泉希望行动社的倡议，开展了“捐一件物资，温暖一颗心灵”的活动。一滴水也许微不足道，但水滴汇成清泉就能滋润干涸的心田。爱，在传递中！谢谢 二年级的全体成员。

4月22日下午，一年级率先拉开了我校家校携手谋发展活动的序幕。

下午1：00，在一年级的各教室里，一年级的7朵金花进行了课堂展示，他们是语文备课组的陈芸、吴春柳、刘孜隽、杨奕和黄春艳老师数学组的张丽鸣老师陆萍老师

一节课后，孩子和家长们兴致勃勃地开始了亲子活动——包饺子。家校携手，亲子互动，拉近了家校之间的距离，锻炼了孩子们的动手能力，提高了孩子们与同伴交往的能力。家校携手谋发展，创造孩子美好明天。
4月25二年级开展了家校携手谋发展活动。  

下午一点，在各教室里，任课老师进行了课堂展示。二（4）班的唐老师和二（5）的丁老师都让孩子走上讲台，成为小老师、小演员，一个个《水浒传》的故事被孩子讲得头头是道，寓言故事《狐假虎威》被孩子们拍成微电影。二（7）班的印老师带领孩子们畅游小古文的世界。走进二（8）班的课堂，王爱玲老师正带领孩子们去探寻《晚上的太阳》的奥秘，孩子们高高举起的手，让我看见了孩子们的进步和成长。数学组的马老师让孩子们在生活中去感受“角”，对“角”有一个初步的认识；音乐组的居爱军老师的《法国号》，让孩子用身体表达自己对音乐节拍与情绪的感受，用连贯而充满热情的声音表现自信的“我”。

 “亲子”时间的孩子们组成小队，各自领着爸爸妈妈向我们的室内篮球场出发啦！我们的老师精心为孩子们准备六项亲子活动:百变吸管、纸竿结构、越长越好.....亲子互动，拉近了家校之间的距离，锻炼了孩子们的动手动脑的能力，提高了孩子们与同伴交往的能力。家校携手谋发展，创造孩子美好明天。
4月30日下午开展了家校携手谋发展活动。

四年级七个班为家长朋友们准备了丰富多样的课堂：舒翊颖老师吴文洁老师陈红琴老师张诚老师朱波老师谭庆柱老师沈显丽老师精彩的课堂向每位家长开放，展示孩子和老师别样的精彩。课堂展示活动结束后，各个班级的任课老师走进教室，与家长们就孩子的发展分享交流。老师们给家长朋友们提出一些教育路径，如：如何培养孩子良好的学习习惯，如何增强孩子坚持不懈的毅力，如何提升孩子的心灵品质。提出一些教育建议。会后，不少家长与老师单独交流，真诚的交流，让家长和学校的教育合力得以增强，我们有理由期待四年级的孩子们渐行渐精彩！

4.9欢乐复活节，彩蛋又来袭－记解放路小学教育集团沙拉英语课题活动暨作业改革

三到六年级的同学利用周末的时间，精心制作了精美彩蛋。每一个都色彩鲜艳，招人喜爱，每一个又都有各自的特色，被赋予了春天的魔力，充满了生机。它们象征着生命，象征着繁荣，各个俏皮可爱，它们让我们感受到了春天的美好，表达了同学们最真切的感受。
418在常州市解放路小学教育集团二楼演播厅内，开展了“最美毕业季，梦想在飞扬”的演讲比赛暨梦想讲坛活动。本次比赛，锻炼了同学的口才，同时也激励了每个同学的斗志，在最后的小学时光中留下了美好的记忆。这次比赛，每一位选手的话都深深地烙在了我们的心上，一个梦想就是一粒希望的种子，它提醒我们时刻要怀揣梦想，怀揣希望。

   梦想在心，希望在行。
415. 418、419常州电视台“风雅少年诵”，走进解小，来到解小师生身边，用影像记载下解小生活的一幕幕。

“走近经典 传承文明”一直是解小校园文化的一部分，我校一定会以此次活动为契机，继续大力推广经典，让解小的孩子个个成为深受经典文化熏陶的风雅少年。感谢所有团队的老师，我们将在以下时间段看到他们可爱的身影，大家辛苦了！

首播：星期六  5月10日   晚7：30  常州公共频道（常州地区4套武进地区10套）

重播：星期日  5月11日   上午11：28   重播！

下周六  5月17日   晚7：30

中吴网5月11日起开始随时可以点播这个节目

解小首批有5个节目晋级，将参加随后的节目录制与另外7所学校当堂pk，让我们期待孩子的精彩表现。
喜讯2014年4月16—18日，于海门市实验小学举办的赛刚刚落下帷幕，我校综合组朱茜菲老师荣获江苏省“杏坛杯”苏派青年教师课堂教学展评比二等奖，在此我们对她表示祝贺！

在天宁区2013-2014学年小学、幼儿园教师基本功比赛中，我校教师喜获佳绩。
语文
一等奖：黄燕；二等奖：杜明
数学
一等奖：王小波；二等奖：王雪薇、杨丽、周彦
英语
二等奖：蒋来
祝贺获奖教师，感谢培训团队以及所有默默支持参赛教师的伙伴们！
张晓东老师荣获第十一届教师“华英奖”

