《下载网上信息》教学设计
 武进区星韵学校  施云春
【教学思路】

本课以2013年最热门的话题“雾霾”为主题，通过欣赏“中国雾霾之殇”数字故事，吸引学生注意力，激发学生进一步了解雾霾的渴望，全课以任务驱动：搜索信息-选择信息-保存信息（网页、文字、图片），通过学生自主探究、协作学习，在完成任务单过程中学会网上信息的查找,获取和保存方法。
【教材分析】

本课是苏教版小学信息技术三年级第16课的内容。通过第15课的学习，学生已经掌握了IE的基本操作方法，如：浏览器的打开，网址的输入，IE基本工具的用法。学生对上网浏览信息产生了浓厚的兴趣，在此基础上本节课设立了3个学习任务：搜索信息，保存网页及网页上的文字，保存网络图片。这节课既是对前面所学知识的实际应用和系统延伸，也是学习第17课“网络文明小公民”中网络信息选取的前提和基础，起到承上启下的作用，具有十分重要的地位。
【学情分析】

三年级学生已经具备基本的计算机操作水平和能力，并对网络信息的获取有了初步的了解；学生的好奇心强，有强烈的求知欲望和探索欲望，喜欢自己动手操作，并渴望感受成功的喜悦。
【教学目标】

1、知识与技能：

（1）掌握运用搜索引擎（百度）搜索信息的方法；

（2）掌握如何保存网上网页、图片、文字的方法，并能熟练地操作；

2、过程与方法：

（1）能够根据网页特点和需要，将网页内容下载；

（2）能够将网页中的文字和图片分类保存；

3、情感态度与价值观：

（1）让学生从小养成爱护环境、保护环境的习惯；

（2）让学生在自主解决问题的过程中培养成就感，为今后学会自主学习打下良好的基础。 

【教学重点】

网页信息的检索；
网页上图片、文字的保存；
【教学难点】

在网上获取信息、保存信息、整理信息的综合操作。
【教学准备】

《中国雾霾之殇》数字故事；“认识百度网站”微视频；任务学习单；在学生端创建两级文件夹：“雾霾”文件夹-----“空气质量”、“雾霾基本信息”、“雾霾图库”三个子文件夹；
【教学过程】
一、基于数字故事，创设情境，导入新课（3分钟）
师：同学们，最近你们的体育课、活动课都在教室里面上，你们知道为什么吗？
生：雾霾
师：2013年雾霾席卷了中国的大部分地区，北京、上海、广州、江苏等地尤其严重，下面，老师请大家观看一段关于雾霾的数字故事。
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播放数字故事《中国雾霾之殇》
师：通过这个数字故事，你想了解雾霾的哪些方面信息？
生：什么是雾霾？雾霾的危害等
师：通过什么途径来了解它呢？
生：网络、报纸、电视等
揭示课题：雾霾知多少？
【设计意图】为了引发学生学习的兴趣，选择了2013年时下大家最关心的“雾霾”这个主题，通过播放数字故事导入新课，既增强学生的求知欲望，调动学生学习的积极性，又为后面体现增强学生保护环境的意识打下铺垫。
二、基于微视频，自主学习，了解搜索引擎（10分钟）
1、同学们，网络是我们获取信息的重要途径，如何从网络中获取信息呢？
学生回答。
2、今天，老师向大家推荐一个提供网上信息搜索服务的网站：百度网站（http://www.baidu.com）,你会使用吗？
任务一：认识百度网站
3、请大家借助“认识百度网站”微视频，学会使用百度网站。
学生汇报交流，教师总结出百度网站的功能及使用方法。（如百度搜索选项、关键词、信息选择等）
4、学生实践。学生运用百度自己搜索网页，教师巡视指导。随后请几位同学将自己找到的内容向大家汇报一下，并给予适当的评价。
【设计意图】运用百度网站对网上信息进行检索对于三年级学生而言，有部分学生在之前接触过，本模块运用微视频，通过学生自学，并进行讨论交流，师生共同总结出操作要点，再由学生实践，能够提高学生的学习效率，同时也将课堂真正的交给学生。
三、基于学习单，小组合作，完成任务（20分钟）
1、下载网页及网页中的文字
（1）通过学习，同学们已经掌握了运用百度搜索信息的技巧，根据上述同学们想要了解雾霾的几个方面，来一起看一看同学们的任务学习单。
（2）出示学习单一：


（3）小组合作学习，组织交流。

（4）小组进行汇报，并汇总操作过程中的问题。

（5）教师小结并解决问题：（屏幕显示）


◇ 网页的保存：点击“文件”菜单---“另存为”---保存类型为“网页”；


◇ 文字的保存：文件-----保存-----文件类型选择“文本文档(.txt)”

（6）学生练习巩固，同时注意保存位置。

2、下载图片
（1）雾霾天对我们的学习和生活造成了很大的影响。美国国家航空航天局（NASA）2010年9月公布了一张全球空气质量分布图，展示了世界各地PM2.5的密度。想知道哪里的污染最严重吗？出示学习单二：


（2）师生共同交流，分析学习单。
     
◇ 用刚才的方法能找到吗？
     
◇ 图片该如何下载（缩略图与原图的区别）

（3）学生尝试操作。

（4）学生进行汇报，并汇总操作过程中的问题。

（5）教师小结并解决问题：（屏幕显示）


◇ 图片的保存：


网页中图片的保存：右击自己需要的图片——图片另存为…—保存在文件夹下；　


百度“图片”选项中图片的保存：输入关键词----打开图片----右击“图片另存为”----保存在文件夹下

（6）学生互相协作，并练习巩固。
【设计意图】通过使用学习单，将教学目标分为2个不同的任务，由浅入深地帮助学生学习新的知识，学生通过自主练习，小组讨论，培养了学生的分析、比较能力，同时也增强学生信息整理的能力，突破教学难点。
四、发出倡议，汇报成果，评价总结（7分钟）

（1）我们身处这样的雾霾天气中，为保护自己和家人，我们能做些什么？

（2）学生交流讨论，教师总结。

（3）教师发出倡议，开展课堂小活动：设计环保广告语，向人们宣传雾霾危害！（5分钟）
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（4）展示几个小组中部分学生作品。对于小组内做得好的，对整个小组都进行表扬，让学生获得成功的喜悦和认同，从而激发学生后续学习的热情。
（5）用充满期待的语气向全体学生发出呼吁：学过这一课后，我们每个人都应当成为一名环保主义者，从身边的小事做起，爱护自己，同时也爱护我们的地球母亲！
【设计意图】通过制作环保广告语，使学生成为保护环境的扮演者、实际行动者，同时深化了本课的情感态度与价值观的教学目标。
雾霾知多少


1. 找一找：以小组为单位，选择自己所关心的雾霾关键词，找一找，看谁找的信息又快，又多，又准确。


2. 说一说：根据你所搜索到的信息，说说你对雾霾的了解。


3. 存一存：将搜索到的网页信息保存到“雾霾基本信息”文件夹中。


4. 想一想：如果我只需要网页中的文字，应该如何操作。





全球空气质量怎么样


1. 比一比：找到“全球空气质量分布图”，比一比全球范围内哪些地方空气污染最严重？


2. 考一考：你能将找到的图片保存到老师所提供的“空气质量”文件夹中吗？
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