印象·初夏解小
——集团五、六月绿色简报
由全体解小集团师生主演，解小教育集团倾情打造的大型实景演出——印象·初夏解小是继印象·冬日解小、印象·春天解小后又一部“印象”系列演出。
演出地点

香梅校区
解小本部
省常中
江苏盐城
中国北京
美国爱荷华
网络传媒
4第一幕  探索篇
	课堂，让师生诗意的栖居；解放，让课堂焕发生命的活力。


数学组：
王雪薇老师执教的三年级的《平均数》夏林老师执教的《认识分数》把大问题探究的课堂实践活动推向纵深，“开放”要根据教学目标和学生的实际认知水平适度“凝聚”。“大问题”教学要关注：大而有度，充分根据孩子的认知特点和学习水平来提出开放性的问题；
徐颖执教《认识面积》，王亚燕执教《认识小数》，教学设计以学生为主，注重创新；寻找新思路，构建新课堂；
蒋健执教《倍数和因数》，吴婧执教《用字母表示数》，快乐讲授，发展思维；
语文组：
黄燕执教的《剪枝的学问》，关注文本，思辨阅读，练习表达，在更高的舞台完美诠释解小新课堂是孩子的课堂，坚守儿童立场；解小新课堂，是扎根基础的课堂，言意兼得的课堂，也是个性飞扬的课堂；
张钰执教的《硬币上的花》，林晶执教的《人民币上的风景》，主题教学，小组合作，从根本做到把课堂还给孩子，体现“全人”的立场；
    杜明执教《灰椋鸟》，谭庆柱执教《黄河的主人》，年轻男教师大气、沉稳，读中感悟，在感悟中朗读；
印琴执教了《称象》，翁奕旦执教《五官争功》，给画配文，童真表演，玩中学习，轻松学习；
英语组：
韩琳执教的《Unit6 Whose dress is this? 》创新教学模式，融入了解小英语新课堂“461”的理念，为孩子创设更多更大的舞台；
徐绍倩执教《Unit7 What’s the matter？》结构明晰，情感丰沛；
新课堂转型，应该成为每个老师每天必做的功课，每天思考一点，每天尝试一点，每天改变一点。这也是我们教师自身的转型，做优雅的观众，陪伴在孩子身边，为他们鼓掌。
品德与生活：全课程与品德学科有机整合、开发、教学，王有香执教《认识人民币》，体验为主，游戏内化；
综合组美术：接地气的美术课新闻报道不知不觉到了第八篇，每每打开链接，欣赏到孩子们的作品，确切的说是艺术品，给我们每一位老师太多的惊喜，太多的感慨。冲击之余联想到绘就这些作品的课堂是多么充满灵性，充满智慧，老师给予孩子们足够多的信任，足够大的平台，无限发挥的空间。
首次网络教研活动，异校同步对余丹老师和朱茜菲老师的两节公开课进行研讨，有效促进教师的自我反思、同伴互助和专业引领的实现，为教师专业成长插上了腾飞的双翼。
全课程：“海阔凭鱼跃”学生半日生活开放活动 之《神奇的海洋世界》主题学习张钰和严菁执教小古文探讨课《精卫填海》、线描课《鱼的纹样》以及淘淘乐活动，呈现翻转的课堂，翻转的教师。全方位的课程架构，给孩子全新的舞台，给孩子贴切的关怀。
专家寄语：
潘小福院长：要解放课堂，提升教师对课堂的理解力，也放还学生学习的主动权，并提出可以通过更具有导向性的开放式问题、个性化探究的前置作业、结构化的呈现方式、小组式的互动生成等来进一步实现解放课堂。 
张七中老师：教师还必须明白课堂上的小组合作到底是为什么？小组合作要建立轮、序、参、评的培养策略。老师能坚持在课堂上把学生放在首位，要坚信孩子会有更全面的发展。
市英语教研员黄小燕老师：英语新课堂采用合作方式，培养孩子的小组协商、沟通、领导能力等等，让更多的孩子有机会走到台前进行展示。
市教科院王俊老师：全课程中的品德课也应多关注国家课程标准的要求，明确整合的主题目标；多设计小组合作探究与发现的体验活动；多给予不同年段的学生以人生的智慧与方法。
区教师发展中心主任张林：香梅全课程呈现出教师职业生活的改变，由“怎样教”的教学意识向“为什么教”“教什么”的课程意识转变；香梅全课程呈现出了对课堂改革的追求，由教师的“教”向指导、帮助学生“学”转变。同时要关注“三个角度”：学生是独立鲜活的个体，要基于学生的现实需求，前人知识与现实生活的结合。关注“四项追求”：目标要聚焦，目标要弹性，目标要拓深，目标要分层。
区文教局副局长陶建平：对我校“基于人的发展”的教学理念给予了高度的肯定，并对我校全课程未来的多元发展、统整规划提出了“思行相辅”的宝贵建议。
第二幕  成长篇
梦想讲坛，开启少年的读书梦。
二年级的《水浒传》绘声绘色，四年级的《三国演义》荡气回肠，除暴安良的武松、及时雨宋江……一个个鲜活的人物形象在孩子们幼小的心灵留下深刻的印记；
升旗仪式，铸就少年的人生梦。
劳动最光荣，从小养成良好的劳动习惯：自己的事情自己做，不会做的事情学着做；
培养良好的性格，习惯面含微笑，乐于帮助别人，学会建立友情，学会自我暴露，不要炫耀自己，发现承认他人价值，认真听取别人讲话。
做自尊自爱自信自强的中国人，为身边的残疾人倾注一片热心，捧出一颗真心，奉献一片爱心，帮助残障孩子实现心中的一个小小愿望。 

“国际非洲儿童日”告诉孩子：爱，触手可及。关爱，搭建友谊之桥。关爱---心灵的良药。用关爱书写和谐。让我们关爱弱势群体，成就自己。
创意嘉年华，激发少年的创新梦。
五月的集团两校，处处洋溢着学生投入“OM我能行周周来挑战”嘉年华的激情。
一年级的“钮钮和签签”，牛出神奇，牵出精彩；
二年级的“石头也疯狂”，玩转这疯狂的石头，惊叹精美的石头；
三年级“圆圆和滚滚”，让我们的孩子创意无限。大大激发了孩子们的创新潜能，提高了孩子动手动脑的能力。
四年级吸管桥，诞生了“无敌结构王”、“最佳结构师”、“灵巧金手指”等荣誉称号。孩子们在这样的活动中，解放双手，解放头脑，解放心灵，我们祝愿他们六一儿童节快乐！
五年级 “纸张有力量”，现场评比充分展现了同学们无穷的创造力和团队合作的魅力，那一声声的赞叹声，一阵阵的欢呼声，同学们正享受着OM带来的无限快乐！
六年级灵动的水琴，科学与艺术交融的盛宴，心中播下了科学与探索的种子。在我们的生活中，科学、艺术无处不在。
学生牛起来，校园亮起来。我们将带领同学们一起去探索创造性思维的奥秘，培养师生的创新精神和实践能力，学会做创造的主人。
最美毕业季，放飞少年的中国梦。 
毕业班的同学们把自己精心挑选的美术作品装裱好，贴在班级门口的白墙上，留下我们指尖的舞蹈，把最美的记忆留下，保存下我们最甜的微笑。那阵容，一点也不逊色于博物馆里专业画家们举办的画展。
在省常中举行的毕业典礼，必将激励每一位解小学子，在今后的日子，一起努力，一起感恩，一起向梦想进发。
第三幕  展示篇
向政府展示我们的创造。5月14日，常州市人民政府副市长王成斌、常州市教育局局长丁伟明、副局长常仁飞等一行数人，在区文教局局长任洁等领导的陪同下，来到香梅小学视察调研集团办学情况。在景观大道，王成斌副市长兴致盎然地观看了展示学校集团办学情况的各类展板。“博文约礼、立己达人”的集团精神、“解放生命智慧，创新教育文化”的集团办学理念、联盟式成员校间遵循的集团发展“五联计划”、红梅中心小学并入香梅小学时实施的理念融为一体，资源容成一校，发展荣为一体措施，以及四个“统一”的管理方式等，看着展版，听着潘校长的汇报。王市长频频点头，表示赞许。在教学楼，王市长饶有兴致地走进了香梅小学进行全课程项目推进的教室，实地查看了解小教育集团在全课程项目中进行的大胆探索和努力实践。视察过程中，常州市教育局局长丁伟明也对我校的教育定位、教学改革、全课程项目推进等方面进行了悉心指导。
向家长展示我们的创新。五月，“家校携手谋发展”活动又让学校与家庭再次零距离接触。五年级扎实高效的“解小新课堂”和孩子的尽情多样展示，丰富且有品质的活动内容，全面展示学校教育教学风貌，引导家长关注教育，共同探索适合孩子健康发展的教育教学途径，其新型模式得到了与会家长的高度认可。三年级我型我秀，孩子们也在各班的舞台上尽情地展示自己的才华，孩子们自编自演的节目赢得了家长们的啧啧称赞，全场掌声不断。展示活动后，开心亲子活动再次拉近了孩子、家长、老师的距离。全课程海洋课程庆典仪式暨一年级家校携手谋发展活动的现场——童话中的海洋世界。海洋课程庆典仪式的主角们以歌曲、小古文、诗歌，一首接一首娓娓道来，“海洋百科知识”的大PK精彩激烈，互动沙龙结合“课外阅读”的主题，家校共赢。
向社会展示我们的创生。欢度儿童节，共庆“诺贝尔”，再次奏响集团联盟结集号。2014年5月30日下午，在江苏省常州高级中学，解小教育集团有六所学校——解放路小学、香梅小学、浦前小学、丽华二小、兰陵小学和延陵小学。打破学校的围墙，让3000多位同学，200多位师长齐聚一堂。六所学校的师生，身着七彩的服装，多种欢庆自己节日的方式，彰显着解小教育集团和而不同的精神气质。先后颁出的解小诺贝尔数学奖、文学奖、特长奖、创新奖获得者，他们聪明活泼、运动阳光，他们多才多艺、好奇求真、勇于探索、乐于创造。期待他们能站上世界诺贝尔奖的舞台。为祖国争光，为解小添彩！ 
领导家长寄语：
王成斌副市长高度赞扬解小教育集团在课程改革方面做出的努力，同时也希望解小教育集团继续放大优质教育资源，深化教育改革，在新的起点上实现新跨越，为常州教育再创佳绩。
家长:“学校为这次家长会的内容与形式进行了精心的设计和充分的准备。既让我们了解了孩子的学习情况，同时也让我们在帮助孩子的学习方法上得到了启发。非常感谢老师们的辛勤劳动。”
“良好的校园环境，优秀的解小老师，快乐的解小学生，孩子们在这样的环境中学习生活是幸运的。”
“很高兴看到我的孩子对学习态度的转变，比以前认真、努力了许多，见到他在解小开心的生活，我由衷地说声：感谢解小！”
“孩子，经过这次家长会后，爸爸感觉到解小与别的学校不同，很有特色。你一定要在解小好好读书。”
“老师安排得真不错，让每个小朋友都能自我展示一下，老师们费心了，真心感谢！”
第四幕    研究篇
e学习研究绚烂多姿。随着数字化技术的不断发展，e学习的方式由可能变为现实，如何更好地推进我校e学习的研究和发展，学校成立了以舒翊颍老师为组长，包含12位成员的研究小组，打造解小e课堂。

5月7日    学习常用软件并分享；主讲人：张晓东薛科翼 薛菁菁刘校长 祁校长
5月15日   作品展示、软件分享和质疑问难；主讲人：杨奕 张晓东 
5月22日    软件分享与质疑问难，e学习平台操作培训。主讲人：蒋健 张晓东
6月5日   分享两节e课 研讨e课堂  主讲人：舒翊颖
6月20日，E学习研究课    主讲人：舒翊颖
	研究团队从软件功能交流分享，到运用软件制作精美作品；从E学习平台操作应用，到新颖的课堂教学模式和点对点的互动学习方式的研究；从观课研讨，到利用学校自主开发的E学习平台，使得孩子们能在这个平台上获取需要的知识，并能及时进行评论。在E学习研究的路上，我校正在不断积极探索。新理念打开新思路，新技术颠覆旧课堂，勇于实践、智慧共享，我们相信不久的将来，数字化学习会真正变革固有的课堂教学模式，真正改变学生的学习方式，真正让校园的数字化生活成为每个孩子幸福的精神家园。


	


课题研究蓬勃热烈。
课题研究方法科学：“独二代学生自我管理能力培养课题”组的活动中，张羽、戴彩娥、王俏婷、杨奕、翁奕旦、谭庆柱等老师先后阐述了各自所研究的个案情况，以及观察研究中，个案发生的变化和进步。叙事型个案分析坚持每周以随笔的形式记录成文，上传到专题网站，为后期研究工作打牢基础。
课题研究管理规范：“独二代“教育共同体建设课题组达成以下共识：活动报道要填好课题研究集体活动记载表，发课题实践尝试；活动中心发言人要把活动的照片、孩子的感受等发活动展现中；本学期完成活动一次、相关课题论文一篇、分享资源1份、在线交流2次；成员分工到人。
课题研究扎实有效：《“独二代”儿童课堂合作分享》 研究组活动，讨论课题网站补充和改进，研讨“合作分享学习”教学操作手册试行稿该如何修改。我校语数外主要从预习、备课、课前准备、探究表达、倾听、反馈、板书、评价、随堂练习方面，音体美从备课、课前准备、示范、反馈、评价这几个方面入手，初步编写了教学操作手册。“情趣小古文教学的策略研究” 在秦宇杰老师的主持下，以丁盼的《自相矛盾》和董凝艺的《春日寻芳》两堂研究课为载体，呈现了将小古文与白话文对照阅读，很大程度上降低了学习的难度，减轻了学生的负担。多样化的“读”的方式表示十分欣赏，有范读、分角色读、小组读、师生互读、唱读，“粗知大意式”的新型古文教学更好地保护了孩子的兴趣多项研究成果。在实践中研究在研究中实践。课堂教学是检验课题研究的平台、课题研究的应用又可以提高课堂教学质量，两者必须完美结合，实现双赢，
第五幕  收获篇
在五月初结束的天宁区第六届小学生国际数棋竞赛中，我校喜获团体一等奖，牟佳敏、马琳、薛青青老师获优秀辅导员奖。张楚扬、殷悦、胡弘懿、郁昊等18位同学分别荣获一、二、三等奖；
5月5日，我校选送的作品《小荷淡淡香》一举夺得2014年天宁区少儿舞蹈大赛一等奖。祝贺14名小选手们的同时，感谢音乐组老师的辛苦付出，感谢各任课老师、家长和学校对于排练、比赛的大力支持；
5月7—9日，黄燕老师在盐城举行的江苏省第十五届小学语文青年教师课堂教学观摩活动中，一展风采，好评如潮；
    5月18日，常州市青少年美文大赛颁奖暨美文演讲比赛中，我校高鹤洋、尹宣懿同学荣获一等奖，陈瑜佳、庄嘉林、唐天佑、孙政、朱恺云获得了二等奖，李伟龙获得了三等奖。在美文演讲比赛中，尹宣懿同学获得了全场最高分,荣获小学组一等奖。
5月25日，我校鼓号队在2014年常州市少先队鼓号大赛中一展风采，在全市16支参赛队中荣获银号奖；
在第六届“小数报杯”小小数学家活动小论文评比活动中，集团两校共获一等奖6个，二、三等奖各10个。
在天宁区中国小公民，胸怀世界心——“懂事的小公民”人人夸文明礼仪规范养成教育系列评比中，集团两校共获一、二等奖各6个，解小教育集团获活动组织奖。
指导老师中，我们看到工作一、两年的马琳、徐颖、丁盼、印琴，后生可畏！青年教师周彦夏林牟佳敏蒋健王小波刘颖华陆萍张丽鸣王有香沈阳沈云燕薛科翼张羽翁奕旦黄燕余丹戴彩娥，更有中老年教师易敏李雁符慧华王亚燕郑多丽姚文兰曹玉琴王冰清陈云。
我校秦宇杰老师、OM团队荣登“天宁最美教师”；
2014年6月1月，美国爱荷华州立大学体育馆传来捷报，OM代表队在35届世界头脑奥林匹克决赛中获得“叠加的结构”小学组冠军，这是整个中国代表队获得的唯一一个项目组的冠军。
2014年6月6日，天宁区魏敏副区长、解小教育集团潘晨阳校长与OM代表队的家长们一起来到浦东机场迎接OM代表队从美国喜夺世界冠军凯旋归来。
2014年6月10日下午， “解小OM”2014喜乐会庆祝的鼓点正式敲响，市教育局常仁飞副局长、德育处肖志民处长，区文教局任洁局长，区科协姜洁主席，区文教局陶建平副局长等领导出席活动。
赴美参加头脑奥林匹克世界决赛，从马里兰赛场到密歇根再到爱荷华，六次捧杯，三获世界冠军，解小的头奥团队绽放出绚烂的色彩，一次次高举五星红旗亮丽出现在颁奖舞台，让全世界看到了这属于中国的骄傲和荣光。
“成事在人，谋事在天”。要感谢许多人，中国头奥协会关心指导，区政府、市区教育主管部门呵护有加，行政、教师团队智慧支持，教练团队科学训练，家长团队倾情投入，参赛队员善思敏行。无数人的力量汇聚，让成就辉煌成为可能；当然还需一些好运。
作为解小头奥项目的“掌舵人”潘校长，在喜乐会上指出今年，解小的头奥活动走到了历史的新节点：打造了“新的基地”——市头奥课程基地、刷新了“新的纪录”——国内国外赛场双丰收、组成了“新的阵容”——班底扩容家校携手，用敢于探索，勇于创新的精彩表现留下了最鲜亮的印记，一起努力，定会描绘解小集团头奥天地崭新的明天！
传媒评论： “寻找天宁最美老师”华方走进解放路小学
进入校门，印入眼帘的是一个侧立的犹如玩具型的魔方雕塑，仿佛告诉我这里既是学文化，又是学科学的殿堂。我没有选择乘用电梯，而是一步一步缓缓上楼，惊喜发现楼梯转角均有常州各个年代的非物质文化的缩写影印挂图及物件，错落有致，层次分明。解放路小学是一个反转的“L”字型建筑群，造型优美，环境闹中取静。通过深入了解：解放路小学既完善和丰富了学校教学课程，又充实了学生的动手能力和动脑思维，更全面挖掘了学生的分析问题、创造能力和实践思维，从而使学生改变了。秦宇杰老师的无悔、快乐、收获、提高，彰显了解小教职员工平凡之中的不平凡！
夏天是热烈的，带着乐观的气概，夏天被写意成热情生命的礼赞。这时，有多少动人的故事开始，一切都意味深长，这是一个充满希望，烂漫的季节。教师培训、科普夏令营、游泳培训、校园文化布置、头奥课程设计……请看续集——印象•夏日解小
