关注教学细节，打造高效物理课堂
  常州市武进区礼嘉中学  杨玉峰
[摘要] 课堂是由一个个细节组成的。细节决定成败，如果我们在课堂教学中能关注细节，关注课堂导入、课堂激情、让学生积极互动、自主探究、并巧用学习错误、同时尊重学生的个性发展，定能打造高效的课堂。
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课堂是由一个个教学细节组成的。细节虽小，却能折射出教育的大理念，大智慧；细节虽小，却能闪耀出智慧的创造，关注细节其实就是关注新的课堂教学理念，关注细节也就是追求教学的合理化、智慧化、精确化。只有欣赏细节，关注细节，才能使课堂魅力无穷；只有把握住细节，才能使课堂教学更高效。

一、精彩导入，点燃快乐的火种

课的开始，其导入语就好比提琴家上弦，歌唱家定调，第一个音定准了，就为演奏或者歌唱奠定了良好的基础。因此，教师应把握好细节，精心创设情景，导入新课。这样能激发学生的学习兴趣，使学生在短时间内迅速集中注意力，帮助学生展开思维，丰富联想。物理作为一门基础自然学科，它与社会、生活、生产都有着密切关系，这就很利于教师创设情景。如在大气压的教学中，利用趣味实验“瓶吞鸡蛋”“易拉罐变瘪”等导入新课，激发学生的学习兴趣，激起学生的求知欲望。物理故事记载了物理家探索知识的过程，不仅揭示了知识本身，还渗透着科学的思想，因而是很好的教育素材，而且学生对故事感兴趣，一听讲故事就注意力高度集中。因此，利用故事创设情景，能取得意想不道的效果。如在光的直线传播教学中，利用皮影戏“孙悟空”引入新课，一下子激起了学生的兴趣。而新闻来自社会生活，更赋有时代气息，学生乐于接受，教师可收集一些社会热点和突发事件作为素材引入新课，让学生真切地体会到物理与生活密切相关，并能使学生养成关心社会生活的习惯。

总之，创设情境的方法很多，教师应用最精炼的语言、最简短的时间、最有效的方法创设情境，导入新课，把学生的情绪调动到最佳的学习状态，以激起学生的兴趣和探究的欲望。

二、课堂激情，唤醒学生参与的热情

德国教育家第斯多惠说，教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。没有激情怎么唤醒沉睡的人，没有生机勃勃的精神怎么能鼓舞人呢？没有激情的课堂，就好象一潭掀不起波浪的死水，严重缺氧，老师讲得无精打采，学生听得昏昏欲睡，课堂教学收效甚微，久而久之，学生丧失了学习的积极性与主动性。学生不是接受知识的容器，而是一支有待点燃的火把，当课堂充满激情时，就能激发学生的学习动机，释放学习潜能。事实证明，课堂激情是改变教学行为的动力源和高效课堂的催化剂。如何使课堂充满激情，笔者以为可采用以下方法：

1、幽默风趣的语言 幽默风趣的课堂让学生犹如坐春风，沐春雨，学生学得扎实，老师教得轻松，它就象磁铁一样吸引着学生，激发学生的热情，学生更偏爱幽默风趣的老师。因此教师要不断修炼课堂语言，努力营造幽默风趣的氛围，让每一位学生在轻松愉快中学习。如物理中有很多抽象知识，单靠教师讲解难以取得效果，不妨换一种幽默的方式，不仅能解决问题，而且能活跃气氛。如在走进分子世界的教学中，将教室的同学比作是微粒，相互间有空隙而且在不断运动，从而得出分子动理论。

有些重点知识，学生容易遗忘。教师通过编制顺口溜、俗语、谐音的方式帮助学生理解并记忆复杂的内容。如：在不等臂杠杆平衡后的判断：加长减短，内长外短，不仅提高了课堂效率，还可对学生进行情感、态度、价值观的教育。即我们要想成为一个对社会有用、有价值的人，就必须增加我们的长处（加长），减少我们的短处和不足（减短）。尽管我们的外表不是很漂亮，还有很多不足的地方（外短），但我们可以通过学习，提高我们的素质（内长），成为一个有益于社会、国家的人。
2、游戏竞赛  爱玩、好胜是孩子的天性，教师可根据教学内容，精心设计形式多样的游戏，调动学生已有的知识和技能，激发学生的内在动力，让学生在玩中学，学中玩，在不知不觉中融入课堂，兴致盎然地学习知识。

三、自主探究、积极互动，激发求知欲望

传统的课堂过份强调教师的主导作用，常常是教师讲，学生听，教师“包办”整个教学过程，学生很少参与到教学活动中来，学生的学习积极性、主动性受到压抑，思维禁锢，这影响了学生智力的发展和素质的全面提高。自主探究的学习方式改变了传统教学中满堂灌、填鸭式的教学方式，是新课程所倡导的重要理念。自主探究的课堂，应该是重视学生主体、真正站在学生的角度进行教学的课堂，既重视基本知识和基本技能，又重视知识、技能的形成过程，学生能力的发展。

物理是一门以实验为基础的自然科学。因此，教师要尽可能创设实验，引导学生自主探究。在光的折射一节教学时，在鱼缸中固定一鱼（泡沫），让几个学生上来瞄准水中的鱼戳，结果无一而获，学生的兴趣一下子被激发出来。接着我又让学生试着用一激光笔对准看到的鱼照射。竟然射到鱼身上。同学们顿生疑惑，探究的欲望一下被激发出来，：光从空气到水中传播方向是不是改变了。
通过自主探究，学生感到自己仿佛成了小科学家、小发明家，从而大大地激发了学生的学习积极性和主动性。学生在活动中建构知识，在探索中获得知识。在学会知识的同时，更开发了智力，激活了学生的思维，大大提高了课堂效率

四、尊重个性发展，激励学生自信

教育的作用对于学生的个性差异来说，只有适合的才是最好的；教育的功能不是选拔适合教育的孩子，而应是创造适合孩子的教育。所以，课堂教学应充分考虑到每个层次学生的需求，以张扬学生的个性发展为出发点，建构多层次，加强针对性，提供选择性，力争让各个层次的学生都有事愿做、有事能做、有事做成，让不同的学生在学习过程中获得不同的发展。只有这样，才能真正打造和谐、高效的课堂。

例如在课堂教学中组织实施分层教学，首先根据学生的学习状况和学生的意愿将学生分成A、B、C若干组，A组同学为学习有困难的，B组同学为成绩中等的，C组同学为成绩优秀的。同样将教学内容也分成A、B、C几个层次，A级为基础知识，B级为基础加上略有提高部分，C级是综合题，A级必须掌握且是必做部分，鼓励A组同学完成后挑战B级部分，这样，给基础相对薄弱的同学一个台阶，让每个学生获得更多的作业成就感；同样B组同学完成后挑战C级部分，C组同学由于头脑反应快，学习速度快，成绩优秀，因此完成B、C级内容。A级内容采用自主校对为主；B级内容采用小组交流讨论；C级内容可采用先小组讨论再由教师讲解的方式。通过分层教学，变一刀切为学生根据内需自主发展，这样可以充分调动学生的学习积极性。学生的自主、能动作用得到尊重和发挥，和谐、高效的课堂教学也就立竿见影了。

五、结课时留白，拓展学生科学素养

俗话说“编筐编篓，重在收中”，如果导入是成功的一半，那么收尾的重要性就是另外的一半，收尾不仅仅是一节课的结束，还应该具有连贯性的作用，好的开端必须有好的结尾相得益彰，而好的结尾又必须圆满有力，使知识得以概括和深化，起到画龙点睛的作用。设置空白，弹好终曲，以不全求全，在有限中求无限，让学生带着小问题走进课堂，带着大问题走出课堂。例如：学习了《动能　势能　机械能》后有一个探究活动：研究球弹起的高度与下落高度间的关系。学生自己设计记录表格，在课后分组合作完成了研究活动，并用控制变量法探究比较不同种类球的弹性，篮球弹起的高度与与球内充气的多少有何关系，写出了简要的实验报告，来展示交流探究成果。从反馈上来的情况看，每组同学都完成得很好，并且还讨论了实验中遇到的新问题，如“为什么要让球自由下落”、“为什么球反弹的高度比原来低了”等，拓展了学生的思维，激发了学习物理的兴趣。还有利于学生将所学的知识转化为技能，培养他们的动力操作能力和应用所学知识解决实际问题的能力，使学生的科学素养得以提升。
   总之，小事不能小看，细节方显魅力。在改变教学观念的同时，我们更应该注重从细节开始的革命，这才能让课堂教学更精彩、更有魅力，更高效。
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