
“最美”在秋天
——常州市解放路小学九、十月份绿色简报

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。明丽的秋天，展现无限的写意和最美。五彩缤纷的秋景和硕果累累的喜悦撞个满怀，让芬芳和欢乐席卷整个心境。行走在秋天，发现最美的秋色；耕耘在教育，写下最美的诗行。“最美在秋天”献给最美的你我。接下来，我将从六个方面进行绿色简报。
一、最美的课堂——关注转型，扎实教研

（一）、全新e分享，魅力e课堂

2013年，我校提出了打造“解小新课堂”的新目标。E学习小组迈出了可喜的一步。开学两个月来，在潘校长的全力支持引领下，在刘孜隽校长、张晓东主任的大力推动下，舒翊颖、薛青青、任煜、严菁、杨奕、蒋健、居爱君7位老师，涉及语文、数学、英语、美术、音乐5个学科，呈现了8节有思想，有理念，有魅力的新课堂。他们是改革路上的思考着，行动者。感谢他们！也感谢e学习项目组团队以及学科支持祁代来校长、刘孜隽校长、沈小芬校长、程洁校长！技术支持张晓东主任、薛科翼老师和葛军老师！随着数字化的推进，相信会有更多的老师成为这个项目的研究者，也相信我们的e课堂能焕发出更多的生命色彩，为孩子的学习助跑。
（二）、解小新课堂，变革进行时
1、爱拼才会赢，缔造新风景

本学期，在区教师发展中心的指引下，一年级全体语文老师开始了“拼音教学”的全新改革。以“情趣为先，游戏为主，关注习惯，激发兴趣”为方针，创造性地开发和使用教材，让一年级的孩子踏上了轻松快乐的拼音之旅。翁奕旦、丁盼、钟瑮珺、印琴张莉娜、钱偲偲、张钰7位老师执教了研究课，生动的绘本、朗朗的儿歌，有趣的情境、多样的游戏，让一年级的孩子爱上了拼音，爱上了学习。坐在一（11）班，听翁老师上课，孩子们都被一个个活动吸引了，完全忘记了时间，翁老师也不需要用口令来组织教学。多么轻松愉快！老师们经常在一起交流教学，分享智慧，碰撞思想，他们的目标只有一个——缔造教学新风景！在此感谢刘亦副主任，感谢一年级团队的所有老师！
2、团队草根行，我们在一起

语文组草根团队活动照例开展。“独二代儿童课堂合作分享的实践研究”“情趣小古文研究”“课堂理答研究”“降低小学生学习成本的研究”“始业课程的研究”，在团队领衔人蒋晓燕、秦宇杰、吴燕、王建琴、刘亦老师的引领下有序开展。黄春燕、丁盼老师的小古文教学，情趣盎然，生机勃勃。“走进e课堂，解密五1班”，倾听五1班同学讲述的故事，感受到的是舒老师的慧心和用心。“走近大‘家’，博采众长”，观看课例和网络研讨拓宽了教学的视界。我们是草根，我们在一起。
3、探索新方式，转型新课堂

数学组以培植数学兴趣为第一要务，以培养主动学习能力为首要目标，努力探索“以学生为主体，教师为主导”的探究式教学模式和数学学习新方式。从新旧教材的对比中，解读新教材的变化；由各年级核心能力的培养，分析明晓策略。仇宏、陆萍、薛青青、张璐老师展示了自己的课堂，小组合作学习注重规则意识和倾听习惯的培养，人人都参与，人人都评价，小组学习带动了整个班级的共同学习。仇老师的课采用了学生最喜欢的方式——玩一玩，使学生在活动中感知；在活动中交流；在活动中成长。新课堂的气象已经明显。
4、创新评价单，培养未来人

英语教研组结合省级课题的研究，尝试在课堂教学中使用评价单。以学生的口吻设计了四种培养目标，即通过英语学习，孩子们力争成为思考者、帮助者、交流者和冒险者。除此以外，还着力挖掘这几个名称的内涵，细化评价指标。任煜、蒋来、严丹、韩琳老师在课堂研究中尝试运用了评价，在后期各年级课堂教学将继续使用评价单进行学生自评，生生互评和教师点评。
5、高效综合组，联校教研实
开学初，张晓东主任就高校综合组的打造做了全面要求。各学科组虽然人员少，但教研活动的开展也不含糊。借联合教研的契机，扎实研讨。9月17日上午，音乐组居爱君、张铖老师分别呈现了一、二、三年级和四、五、六年级的专题汇报。9月29日下午，美术组严菁老师执教了一堂“E”味十足的社团课。联校教研让校际间的老师得到更好的交流。 
10月27日到30日，省音乐教师基本功大赛在我校举行。音乐组殷小平、张诚、居爱君老师从开学以来就精心策划，一周活动中，细心落实，一个顶几，竞显女汉子风采；技术组张晓东、薛科翼、葛军全力保障；加上办公室吴燕和杜明的会务安排，后勤组孙立勋、蒋健的物资到位，学生组郜秋雁、杨继云两位级部组长以及各位班主任和任课老师的有序安排，茅向燕、宋丽娜、金怿、秦新科、史超、李航、王文辉老师的大力支持，本次活动获得了圆满成功，四、五年级同学良好的音乐素养也得到了教研员、上课老师的一致好评。

    此外，结合区各项赛事，各教研组组织了公正公平的校内选拔赛。英语组10位老师参加了说课比赛，数学组40周岁以下的全体老师分低段和高段参加了课堂教学选拔赛，语文组6位老师参加了校五年内老师课堂教学选拔赛。现数学组张莉鸣和王小波老师将代表我校参加区课堂教学评比，语文组的比赛采用“1+1+2”的模式进行团队培训，让我们期待他们的精彩亮相！
二、最美的情怀——乐于奉献，提升自我

“绿色教师节，情深意更切”，这是我校教师的庄严承诺。在教师节来临之

时，我校精心策划，组织了一系列爱心活动，唱出了一曲奉献之歌。

放飞梦想，用爱助学——解小教育工会在刘孜隽副校长的带领下再次来到了斜桥巷社区，将爱的种子播散给最需要的群体，将教育信心传递给最薄弱的学子。
绘本表演季，让绘本show起来——一年级老师带着孩子读绘本，演绘本，让绘本show起来；

一本书，一份爱——二年级组全体教师为学生举行了赠书活动，拉开了童话主题系列活动的序幕；
与American Super Teacher手拉手——三年级级部开展了“American Super Teacher”活动，激发了他们学习英语的兴趣，让孩子们真正爱上英语。
图书漂流记，我的图书会奔跑——四年级老师组织开展“图书漂流”活动，为孩子们精心烹制文化大餐，。
教师讲坛，点燃梦想——任煜老师给五年级的学生带来一次愉悦的旅行——畅游加拿大，让学生享受了一份丰富的文化大餐；

特别的爱给需要的你——六年级老师把特别的爱给需要的学生，利用放学后的时间给学生开展公益导学活动。
 “绿色教师节，情深意更切”，活动卓有成效。深受同学喜欢的杜明老师，还收到了深有寓意的教师节礼物——红豆、芹菜。对此，常州电视台进行了专题报道。

天宁区道德讲堂第17期——最美女教师 秦宇杰——（9月19日）秦宇杰老师，是美的耕耘者，美的播种者，她用美的阳光普照，用美的雨露滋润，让学生的心田绿草如茵，繁花似锦！
“最美的你，在这里”——解小教育集团首届“姜椿芳杯”最美教师颁奖典礼
9月21日，解小教育集团举行首届“姜椿芳杯”最美教师颁奖典礼。在自主申报的基础上，经过公平公正的选拔，解放路小学朱茜菲、黄燕、薛科翼、吴妍、杨继云、刘亦、易敏老师，浦前小学徐丽华老师、延陵小学印建春老师，兰陵小学蒋琳老师、丽华二小牟凌霞老师被评为“最美教师”。

最美的情怀，乐于奉献，提升自我。让我们捧着一颗心来，怀着绿叶对根的情意，尚学拼搏，仁爱奉献，做最美的自己。

这学期，我们还迎来了5位挂职校长。他们是山东宁阳县第一小学的张校长；山东东平县第二实验小学的刘校长，山东东平县州城街道中心小学的李校长，山东泰山景区大津口乡中心小学的张校长以及山东泰安市第一实验小学的王校长！让我们用微笑、热情和真诚欢迎他们！
3、 最美的文化——联通内外，书香满园

“打造校园文化，营造书香校园”，本学期，在潘校长的全面组织和孙立勋

总务的带领下，我们召开了三次年级文化研讨会，得到了各年级组长和老师的大力支持。各年级的走廊文化建设丰富灵动，个性飞扬。
童年里的绘本，绘本里的童年——一年级级部以“童年里的绘本，绘本里的童年”为主题，老师精心挑选绘本，以“探索”“友爱”“真诚”“宽容”为主题词，通过有趣可爱的卡通形象，奇幻精妙的故事情节，用孩子们喜爱的方式传递情感。一张张彩纸，一团团毛线变成了栩栩如生的立体大树、小花、火车……为孩子们编织了彩色的梦。孩子们的绘画、黏土作品为走廊增添了一抹灵动的色彩。
你是我的童话——二年级级部以“你是我的童话”为主题，精心打造孩子们的童话王国。在老师们的引领下，孩子们有的把钟爱的童话角色画在面具上，扮演喜欢的角色；有的把最爱的故事绘在纸杯上、扇面上、纸盘上，做成各种形状装点走廊；还有的用巧手捏揉粘土，一个个活灵活现的角色出现在我们眼前……抬起头，走廊上空挂起的一把把雨伞上也“住着”童话精灵，笑盈盈地望着创作出它们的孩子们。走廊成了绚烂的童话王国，一个有魔力的地方。

三到六年级的走廊文化正在建设中，让我们一起想听为快。
仰望历史的天空——三年级级部将以“仰望历史的天空”为主题,将脸谱在历史长卷中进行呈现。同时，用悬挂的手绘纸灯来开展活动，充满童趣,也充满历史味儿。
    让图书漂起来——四年级将以“让图书漂起来，让梦想飞起来”为主题进行文化布置。整个年级的墙面展开一幅长卷，以蓝天大海为背景，一群少年儿童在沙滩上放风筝。靠教室的墙上展示学生作品。充分体现孩子的研究性、整体性 。
魅之角——五年级将以“魅之角”为主题，融合走廊整体文化设计，整体设计年级特色，灵活展示，体现微课程理念。
相约经典——六年级将以“相约经典”名著阅读为主题，打造一条内涵丰富的文化走廊。开展漂书活动，展现成长轨迹，增添绿色植物，让学习环境更美好。 
四、最美的保障——牢记安全，责任第一
在学校，安全责任头等事。安全是我们头上的一片天，脚下的一方地。本学期，学校特别重视校园安全管理，也开展了一系列行之有效的活动。
消防连万家，安全你我他——9月5日下午，我校邀请了常州市延陵消防中队的梁晓鹏警官来给三年级的孩子做消防常识知识讲座，进一步增强了我们的消防安全意识。  
 “校园护卫队”，学校安全的有力屏障——为进一步加强学校安保质量，确保师生在校安全，解放路小学特地成立了“校园护卫队”。9月18日，全体“校园护卫队”成员参与了第一次的培训会议，新丰街派出所毛警长，针对校园防突发性事件进行了专题培训讲座。
应急演练，保障安全——9月29日，学校举行了本学期第一次应急疏散演练，全校1905名学生和全体老师都参与了此次活动。从信号发出到第一个学生到达集合地，历时40秒，全体学生撤离完毕共花6分27秒时间。 在昨天的消防演练中，98名教师、1905名学生，花费5分51秒安全疏散到规定地点。绝大多数班主任教育有方，学生能有序撤离，但是也发现部分班级准备不充分，整队拖拉，影响后面的班级撤离。有的班级不按顺序撤离，自由散漫，造成楼梯上几个班级同时下楼，大大增加了安全隐患。更有少数同学演练时极不严肃，边讲边走，造成不必要的安全隐患。12月还将进行疏散演练，希望班主任老师重视，加强教育。

此外，结合本学期安全工作的新形势，程洁校长分别利用教师会议、班主任例会等时间，多次强调校园突发事件的处理流程，以及加强安全防护等。在这里，向按时到岗，认真值班的老师说声：谢谢！
五、最美的活动——精彩纷呈，快乐你我

开学系列活动：老师去哪儿——2014届新生半日体验活动
    8月27日上午八点至八点半，解小新入学的孩子们在爸爸或妈妈的陪伴下来到了新校园，开始了快乐的开学之旅。小蝌蚪找妈妈，让孩子们找到了自己的新家；趣味新课堂中，《人有两个宝》的儿歌，《小阿力上学去》的绘本故事，见证了同学们的成长；家校携手活动，拉近了学校和家长的距离，预约精彩童年。
开学系列活动：正衣冠，明事理——2014—2015学年第一学期开学典礼

9月1日上午10点10分，在《开学第一课》的音乐声中，开学典礼正式开始。刘姝言作为“开学第一课”的首位小老师，向大家讲述了常州的历史沧桑，中国历史银河中的古圣先贤故事。潘校长给全校师生送上了祝福与期许。小飞鹰中队还为大家带来了“王大宝”同学的十岁成长礼。
群众路线教育实践活动——我校党支部按照局党委各项部署和要求，组织全体党员、教师认真开展教育实践活动，已经基本完成了学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个环节的各项工作，活动扎实，效果明显，魏敏区长、张金松副局长全程参与了我们的活动过程。魏区长还和学校行政、老师亲切交谈，更相守一年之约，与参加工作满一年的八位青年老师开了座谈交流会，鼓励青年教师快速成长。
入会红十字 传播正能量——9月17日，天宁区学校红十字工作委员会成立，天宁区红十字会副会长赵阿忠宣读了《关于成立天宁区学校红十字会工作委员会》的通知文件。市红十字会俞会长致贺词。解小教育集团校长兼校红十字会会长潘晨阳讲话，提出殷切希望。解小教育集团副校长兼红十字会秘书长金贤带领新会员宣誓，天宁区教育局局长、天宁区红十字会副会长任洁热烈欢迎红十字新会员的入会，希望新会员们以人道为本、博爱为怀、奉献为荣，积极参与到红十字人道救助的崇高事业中去。    
解放，研究院里风景独好——2014年10月17日下午， “解放”研究院创意选修课程又与同学们见面啦！　　
本学期，学校“解放”研究院充分利用和挖掘校内外教育资源，特为全体学生开发了乔丹计划、馨语文学社等20门学校规定课程；快乐编织、课本剧表演等12门年段选修课程和9门学校特供课程。学校特供课程包括舞蹈、陶艺、烹饪、击剑、国际象棋、神秘博物馆、象棋、声乐。这些课程均由学校外聘常州大剧院、听松楼花园酒店、常春棋院、常州博物馆、常州众衡击剑运动中心的专业老师给学生授课。学校低、中、高三个年段均开设了这三类课程，共有53个班级。在这里，特别感谢有热情，有特长，参与研究上课的任凌云、萧敏、郑多丽、曹卓、金怿、舒翊颖、陈红琴、都春燕、孙立勋、严菊华等老师。感谢课程研发部刘孜隽校长，李燕老师，以及各年级级部组长的精心策划。
解小书院微信订阅号正式启动——用世界的思维 启迪我们的智慧解小书院”微信号正式出炉，正如刊号上所写的本着“见微知著、微言大义、无微不至、体贴入微”的宗旨，将为老师们分享高品的精神食粮。
此外，文明小天使招募，升旗仪式系列活动，国庆系列活动，学校社团活动，也开展得有声有色。同学在活动中成长着，收获着。
六、最美的风采——顽强拼搏，超越梦想

成就学生，成就自己。老师在教育教学中，展示着最美的风采。

教师篇：

黄燕老师荣获区班主任基本功大赛一等奖第一名！
祁代来老师荣获“2014年常州市优秀教育工作者”称号！
秦宇杰老师获天宁区“减负增效”最美教师奖！
OM团队获“锐意课改”最美教师团队
你是那天边最美的云彩——丁希彦老师支教舟曲

10月17日，丁希彦老师和来自天宁四所不同学校的语，数，外老师，到离常州2000公里外的舟曲小学支教，和他们的老师进行教学，教科研方面的交流。她是天边最美的云彩，也是我们心中最美的代言。

践行解放文化 奠基智慧人生——我校受邀参加第21期浦东教育论坛
10月18日,我校受邀参加在上海市浦东新区观澜小学举办的以“转型与卓越：历史老校的文化传承与品牌再建”为主题的第21期浦东教育论坛，刘孜隽副校长带领课发部成员杜明、谭庆柱老师赴上海浦东参加活动，并作题为《践行解放文化，奠基智慧人生》的主题发言。
走进名师家教，智慧服务民生——易敏老师参加名师家教义务诊断活动。
    上周六，我校数学教研组组长易敏老师走进名师家教，为学生家庭义务诊断。常州晚报学周刊进行了专门报道。
学生篇：
顽强拼搏 超越梦想——在2014年秋季中小学生田径运动会上，我校运动健儿一举斩获四枚金牌，夺得团体总分198分，荣获A组金牌榜第三名，总分榜第一名的好成绩。在常州市游泳比赛中，荣获团体第二的好成绩。感谢体育组团队和张震、史科成，秦新科，朱波，孙辰纲教练！
科技创新 取得佳绩——在区青少年科技创新大赛中，《纸飞机穿越凯旋门》均获男、女子组三等奖；电脑制作（创意程序设计）获二等奖；魔方获二等奖；九连环获三等奖。
科技创新大赛——我们因创造而精彩
11月1日，常州市第二十六届青少年科技创新大赛在刘国钧高等职业技术学校拉开帷幕。我校杨继云老师带领的“无声电影”代表队参加了“OM表演”这一比赛项目，获得了一等奖的好成绩。

备赛两个多月来，感谢项目经理杨继芸，风格表演、道具制作样样抓，最让人感动的是她对于细节的关注，要备好几节电池上场、要带足够长的拖线板、为了使观众看得清我们的开始信号，上场要关灯等等。参赛队由八人组成，一位孩子是替补，杨老师给予了他足够多的关心，心理上的安慰、积极性的调动，对于所有要做的一切，每一个细节，杨老师都考虑到了，而且做得那么精细！

感谢郑政、王林、李航老师对于道具制作的精益求精，感谢丁盼老师每天放学后的辛苦排练，感谢谢张晓东老师的亲临指导，感谢五年级的老师对于这次比赛的大力支持！我们的孩子，很棒！我们的老师，很赞！让我们为他们鼓掌！
最美在秋天，秋天的耕耘和收获与我们同行。感谢有你，谢谢大家!
友情提醒：

1， 让我们先来回顾一下，逢会必讲的三句话：

在学校，安全责任头等事；乐奉献，仁爱师德要牢记；新课堂，绿色质量硬道理。
2， 文明迎检：
11月10日-20日，我市将迎来文明城市国检。这次国检的特点是无样本，潜入式。这是常州市的一件大事，昨天，魏区来我校巡视，今天，市长带领团队到我校检查。在此友情提醒大家几点：
（1）、核心价值观和八礼四仪的内容，请老师们熟记。同时要带着学生记牢。昨天，学生问卷抽测了12个整班班级，准确率99%。请全体班主任关注每个学生，确保每一位同学能背诵24字核心价值观和八礼四仪，高质量完成问卷。
（2）、教育学生文明有礼，关注3处：a. 早晨进校，在校门口和接送长辈道别。b.校园中看见客人老师等主动问好c.放学离校，向值日老师道别，见到长辈，主动问好，自己的书包自己背，不要“转移”到家长身上。放学时的小点心小零食的包装袋不要随处乱扔。
(3)、班队手册内容要涉及核心价值观和八礼四仪，涉及安全教育等方面，记录详实。下周一各班将班队手册电子稿汇总至级部组长处，发送学发部。
（4）、重视各班包干区的打扫。请班主任老师加强教育，重视包干区的打扫，每天安排学生检查3次，及时处理地面上的废纸等比较明显的垃圾。分别是上午大课间做完操后、中午午餐过后、以及放学后。

（5）、最近在厕所里经常发现有学生把少量的垃圾倒入厕所，造成堵塞，请班主任老师加强教育。
（6）、请班主任老师利用校信通、qq群，或通过对学生的教育转告家长，放学接送孩子的车辆请按顺序在规定的区域停放，并服从门口值班的老师或保安的协调管理。在等待孩子的期间请不要吸烟，更不要随地乱扔烟头、吐痰或其他垃圾。碰到门口发教育机构人员发的广告宣传单请不要拿，更不要拿了就随手扔地上。

教师发展部提醒大家：严格执行课程计划，有序组织课堂活动，全面落实减负增效，切实加强家校沟通。

