魅力香梅（简报）
茅向燕

日子象念珠一样，一天接着一天滑过，串成周，串成月，串成绚丽多彩的时间轴，让我们重回期初，回顾时间留给我们的难忘与精彩。

相信这几句话大家一定记忆犹新：在学校，安全责任头等事；乐奉献，仁爱师德要牢记；新课堂，绿色质量硬道理；我自作主张又加上了一句：趣活动，以生为本乐童年。下面我就从这四个方面展开香梅的时间轴。
在学校，安全责任头等事

     从期初到现在香梅已经开展了安全四讲，这四讲内容涵盖学生在校生活的点点滴滴，进校、课间、课堂、两操、放学，每位师生牢记安全头等事，形式也是多元化，从短信提醒、教师例会、安全排查、晨会队课、广播集会、逃生疏散、消防演练等，多角度、强频度的开展教育，为学生撑起安全保护的大伞，编织成一张爱的安全网。（领导小组图）
9月10日，香梅各部门组成校园安全隐患排查小组,及时记录、及时反馈、及时整改，做到三及时。

9月28日，香梅全体教师召开了“用知识守护生命”安全工作会议。利用实时性的踩踏事件敲响老师们的警钟，  祁校长特别强调要完善学校安全工作领导机构，坚持“安全第一、预防为主”的方针，做到“人防、物防、技防”三到位，切实防患于未然；明确安全管理职责，实行安全责任追究，形成人人是学校安全工作管理者、人人重视学校安全管理的良好局面。

9月29日葛军老师提前将应急疏散演练进一步细化，使每个老师明确了自己的岗位和任务，使班主任和任课老师清楚知道了各班疏散的路线。这次应急疏散演练很成功，活动让同学们学会在危险或灾难来临时，做到不慌、不乱，沉着冷静的应对。
10月24日，香梅再次召开安全会议，这次会议传达和学习了区安全工作精神，各位行政也是反馈了一周的安全调研报告。

11月3日下午，在消防车的鸣笛声中,香梅拉开了消防演练的序幕，本次演练在历经两个月的安全系列教育的铺垫下，师生疏散及时有序，疏散后的消防知识学习也是互动有趣，在随后的教师团消防知识培训中，老师们收获多多。
                        乐奉献，仁爱师德要牢记

苏霍姆林斯基说：“没有爱就没有教育。”鲁迅说：“教育植根于爱。”从古至今，许多有志之士、教育专家都有一个共识，爱心所至，情感所及，必将春风化雨。香梅有一群深受学生爱戴、家长信赖的仁爱教师在过去的时间轴上留下无数感人瞬间。有获得“常州市优秀教育工作者”荣誉称号的祁代来校长，她是美丽时尚、睿智理性的香梅掌舵人;有获得首届“姜椿芳杯”最美教师“尚学奖”的刘亦老师，她是香梅的骄傲，她是全课程的领头雁，带着“全馨家”团队，朝着明亮那方探索前行；有病痛在身、坚持在岗的徐绍倩老师，颈椎、腰椎让她久坐难安，她利用中午时间去看病拍片，走前还不忘叫来先生替她值日站岗；有哺乳期的妈妈张莉娜，记得她的QQ签名这样写道：孩子烦我千百遍，我待孩子如初恋——送给背奶上班带43个娃的娜妈，她对特殊学生刘九村、玻璃女孩朱心雨付出了超乎对自己孩子的爱。还有大龄青年张钰，“走吧，走吧，快回家！”得到的回答总是“等等，还要一会儿”，她身兼多职，不息求索，课堂也是潜心钻研，不断超越，一周多次展示课的频率。香梅还有很多乐奉献，将仁爱师德记心间的老师，时间记得他们，这里就不一一赘述。
新课堂，绿色质量硬道理

     课堂是每个老师的主阵地，是我们的战场，在这里有我们创新的探索研究，课堂转型转变了教师“一问到底”的传统课堂，“大问题”教学、“小组合作探究” “E学习” “拼音教学改革”“草根团队”“学科展示”让老师们尽情驰骋，时间让我们不断超越自己，磨砺一个个崭新的课堂。
@9月1日下午，集团两校全体英语教师齐聚香梅分校阳光分享室，共同分享了各自对5A Unit8 Christmas一课第二课时的教学设计并进行了说课比赛。区教研员薛红老师全程参与了活动并进行了指导，潘校长也亲临比赛现场观摩。
@9月10日区教师发展中心于纯老师心系香梅全课程，关注全课程的开发与实施，于老师也对张钰老师和严菁老师围绕绘本故事《彩色的乌鸦》展开的教学给予指导，并针对全课程主题庆典课程的开发和实施开展研讨，提出建议。
 

@9月17日下午，王建琴草根团队第一次教研活动。团队围绕“减负增效 打造语文新课堂”的主题带领大家学习了区语文教研工作精神。会上大家根据自身教学的具体情况进行了“减负增效”的经验交流。
@9月18日下午，天公虽不作美，但绵绵的阴雨阻挡不了解小数学组全体老师齐聚香梅校区，共同进行教研的热情。老师们集体观摩学习了两个专业视频，立足理论，深入探讨了关于数学教学的改革的问题。
@9月29日，严菁老师带来的美术E课《会“说话”的手》。严老师以“新浪微博”为平台，为美术社团的学生提供了丰富的课前资源，以一段手影艺术视频，吸引了全场人的目光，更是激发起学生创作的兴趣和激情。
@10月15日，刘亦老师的草根团队向老师们展示了两节充满着蓬勃朝气的拼音课，并邀请了教师发展中心于纯老师莅临指导。娜娜老师执教的jqx童趣十足，课堂上洋溢着欢乐的气氛。偲偲老师执教的zy，大家从自己好朋友的名字中找到整体认读音节，把拼音教学和生活联系在一起，润物细无声。 
@10月16日，龚毅，吴玲君参加了集团举行的《解决问题的策略—列表》课堂PK，吴玲君老师提出“大问题”，让孩子们能够在思考中获得数学学习的需求，得到思维的提升；龚毅老师生动而有趣的情景创设，让孩子们身临其境去解决问题；
@10月29日，全课程邀来教师发展中心于纯老师指导拼音主题单元的展示教学，张钰和茅向燕老师分别展示了以拼音为主题的语文和音乐课。于老师在欣赏了一年级各教室以拼音主题的班级文化布置后，给予的高度评价，对于孩子的创意拼音手工也是爱不释手。回首期初，香梅教师装修团为全课程孩子量身打造的三个个性教室、三大主题室让我们理解缔造完美教室就是把课程和生命联系在一起的深刻意义。
趣活动，以生为本乐童年

     活动可以让孩子拥有绚丽多彩不一样的快乐童年。活动积攒知识、活动促进成长、活动快乐童年，是无数个精彩活动串起香梅娃们度过的美丽时光。
@8月27日开学三部曲：从开学，好玩！到我们开学啦！再到分享小梦想  共筑大未来，让孩子们幸福开学。三部曲设计让孩子们快乐多多、收获连连、幸福满满。小蜜蜂采花蜜、开心的亲子游戏、开学第一拍让学生报到创意连连，有家长的助演、有师生的激情拥抱、有小伙伴的相聚镜头、有老师的萌萌自拍。童趣的动物造型让孩子们消除上学的焦虑，满怀喜悦踏上新的学期。开学典礼上我们分享小梦想，潘校长的开学致词、最美心愿、梦想、祝福让开学典礼精彩纷呈，孩子们的童真充分释放，在欢声笑语中阔步迈进新学期的大门。
@9月16日，红领巾广播主持人招聘开始了，孩子们自主报名，踊跃自荐，通过朗诵、半分钟即兴主持的考核，二到六年级都有优秀小主持产生。
@9月25日校园里社团的海报新鲜出炉，孩子们根据自己的兴趣选择社团，各大社团成了孩子们特长的历练场。

@9月30日全校师生齐聚操场，共同迎接祖国妈妈的第六十五个生日。二（3）班的虫虫们深情并茂地朗诵着。一首诗歌一幅国画一首歌，虫虫们用自己擅长的方式祝福祖国妈妈生日快乐，
@整个十月香梅的各年级的孩子们开展了献礼十月活动，年级层面的一个故事、一首诗、一首歌、一幅画、一张报、一篇文和学校层面的一期黑板报、一期墙展、一次广播、一次联合晨会，让孩子们抒发对祖国的热爱。10月10日二年级开展“祖国妈妈我来夸，对祖国妈妈说说心里话”，大家参与的热情可高啦！一首首风格迥异的小诗，一幅幅童趣稚嫩的画作，汇成一张张精心制作的诗歌写汇报。同学们还通过学生代表和教师代表的集体商议，从中评选出了“我最喜爱的小诗人”。 10月14日三年级的同学们用美妙的歌声祝福祖国妈妈。通过同学们和老师的评选，选出了“我最喜爱的小歌手”。 在这十月，香梅娃们放飞歌声，放飞理想，在歌声中成长。10月18日大队委员们走进学校各班当起了班级文化的督查员，各年级主题鲜明，富有特色，班级布置班班有创意：一（2）班的“祖国妈妈我爱你”、二（1）班的“心手相牵”、二（2）班的中国地图、三（2）班的庆国庆书法作品、五（1）班的秋韵树叶贴画、六（1）班的“我的中国心”等等，让检查的大队委们大饱了眼福。不管是班级的板报，还是外墙，都汇聚了全班师生共同的智慧和心血。

@在建队日这个节点上，学校开展红领巾相约中国梦系列活动。10月13日二（4）班的小种子们和全校师生齐聚操场共迎第65个“中国少年先锋队建日”。学习我们身边的榜样，区运动员们，获得优异的成绩，四1班的张枷炎获得市垒球比赛的冠军。@10月15日大队委改选，通过推荐选拔的方式，选出了新一届大队委员。@10月16日三年级老队员走进一年级，当起小老师，传授少先队知识。
@10月17日下午， “解放”研究院创意选修课程与同学们见面啦！香梅娃走进自己的兴趣课堂，真的是我的课堂我来选，我的学习我做主。

@10月20日,当知道11月要开香梅首届秋季运动会时,各班开始的运动会的备战,瞧,他们多么认真!

@10月28日，秋季实践活出发啦！我们用心感悟、用眼观察，自然成为我们另一个快乐课堂！
@10月30日，运动会会标的设计活动在各年级各班火热开展起来，经过两周的设计，各班选送了一百多份优秀作品，最后有6份精彩设计的作品入围。

时间的脚步是如此匆匆，感谢时间留给我们的滴滴回味！
美文欣赏《好走的都是下坡路》

文/张石平　　一位农民朋友曾给我讲述了一段他自己的故事。

　　那天，我拖着沉甸甸的板车疲惫地来到了山脚下。望着前面那一段长长的上坡路，我不禁畏而却步。心想，今天靠自己一个人绝对拉不上去了，肯定得有人帮一把才行、正在为难之际，正巧过来了一个热心的路人。他看出了我的窘境，对我说：“没关系，我来帮你。”说着，便利落地卷起袖子，拉开一副推车的架势。

　　于是，我就咬紧牙使劲地拉车。在热心人“加油，加油”的鼓劲声中，我们终于将车拉到了坡顶。当我感谢热心人的鼎力相助时，没想到他却说：“你用不着感谢我。这两天我的腰扭伤了，根本就不能用劲。我只是喊喊'加油’而已，能将这趟车拉上去，全靠的是你自己。”

　　农民朋友的故事不禁使我联想到，人生之路不也同样是如此吗？一位名人曾说：“容易走的都是下坡路。”人生之路并非一马平川，并非无须费劲就能轻松前行。许多时候，正是由于我们放弃了努力，便白白地错失了成功的良机。结果便是半途而废，无功而返。
