
关于开展常州市武进区首批双名工作室

终结性评估工作的通知

各中小学、幼儿园及有关学校：

武进区首批双名工作室自2013年3月组建以来，以推动教育教学为主题，以提高教师素养为主旨，以深化课题（项目）研究为载体，坚持名师引领和资源整合，有效促进了工作室教师群体的专业发展，在全区起到了有效示范引领作用。根据工作安排，决定开展武进区首批双名工作室终结性评估活动。现将有关事项通知如下：

一、评估组织

本次评估由武进区教育局组织，组织人事科和区教师发展与研究中心负责具体评估工作。

二、评估时间

本次评估时间为2015年12月—2016年1月。

三、评估内容与方式

（一）双名工作室评估

本次评估主要采用综合评估的方式。综合评估分为集中展评及材料评审两部分，两种评估各自打分，并按集中展评70%、材料评审30%的比例，计算总分。

（1）集中展评

集中展评分成名校长组（奚亚英、顾志平、陆一平、孔建华）、高中、职教组（宋海永、秦亚平、瞿阿香、徐亚文、李万春、李添翼、蒋翰成、姚强）、小学组（谭文杰、王岚、朱燕芬、周勇、张春方、蔡小玉、戴晓燕、王继伟）、幼教组（王惠萍、庄新宇、李晓芳、陆燕）四组进行，展评方式为交流汇报，共10分钟。交流汇报由工作室领衔人以PPT（或其它形式的电子文件）讲演的形式进行。交流的内容为工作室运行的目标与内容、机制与方式、成效与影响三个方面。

评价方式为：评审团由专家团队、工作室领衔人共同组成。评审团对工作室运行的目标与内容（30%）、机制与方式（30%）、成效与影响（40%）三部分进行现场打分。

　　集中展评时间另行通知。

　　（2）材料评审

　　材料评审的评价方式为：由专家团队根据《武进区双名工作室考核评估细则》（附件一）对各名教师工作室报送的材料进行评分。

　　名教师工作室送报的材料必须包括以下部分：（1）自评报告。各工作室根据《武进区双名教师工作室考核评估细则》（见附件1）中四大评估项目开展自评，撰写工作总结报告（字数控制在4000字内），报告应对相应周期内预定的工作目标达成情况、工作过程、工作室取得的成果进行全面总结，要注重提炼经验、突出重点、归纳特色、量化成果、反思问题。（2）双名工作室成果统计表；（3）课题立项证书、结题证书复印件；（4）发表论文复印件（杂志封面、目录和正文；著作复印封面和目录即可）；（5）其他有较大影响的研究成果材料（复印件）。

　　材料装订要求：将上述材料中的（1）（2）（3）统一装订成第一分册；将上述材料中（4）、（5）统一装订成第二分册，各分册需附上本册材料目录表。

　　（二）工作室优秀成员评选

　　各名教师工作室自主推荐工作室优秀成员候选人2～3名，候选人对照《武进区双名工作室优秀成员评选条件》（见附件2），填写《武进区双名工作室优秀成员申报表》（见附件3），将申报表与相应的证明材料装订成册。由专家团队根据上报材料进行差额评选，并择优表彰。

　　（三）工作室优秀成果评选

　　由各双名工作室自行推荐优秀成果1—2项，并填写《武进区双名工作室优秀成果申报表》（见附件4），将申报表与相应的证明材料装订成册。成果证明材料包括与成果相关的课题、发表论文、公开课以及有较大影响力的成果获奖材料。由专家团队根据上报材料进行差额评选，并择优表彰。

　　四、评估结果

　　根据考评结果，将对各工作室工作开展情况评定等次。

　　五、材料报送时间与要求

　　报送时间：各双名工作室须在2016年1月10日前，把本工作室所有参评项目的评审材料送交局组织人事科1110室。同时，将包含本工作室的活动、特色、亮点、成绩的本工作室网站地址与报送材料电子稿（压缩包，并以工作室领衔人名字命名文件）发送至以下邮箱：307797177@qq.com。联系人：张敏，联系电话：67897027。

　　请各双名工作室认真做好评估准备工作，积极参与评估活动。

　　

　　附件：

　　1.武进区双名工作室考核评估细则

　　2.武进区双名工作室优秀成员评选条件

　　3.武进区双名工作室优秀成员申报表

　　4.武进区双名工作室优秀成果申报表
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