2010年度教育装备项目计划

武进区雪堰中心小学

一、指导思想

以科学发展观为指导，以不断提高学校教育装备工作水平为目标，按照市教育局关于教育装备工作的要求，抓住学校跨越式发展的机遇，一次规划，一步到位，促进学校教育技术装备建设工作迈向标准化、科学化和现代化的轨道，提升学校的办学水平，为创建现代化学校打下基础。

二、主要工作

（一）统筹规划，加大投入

1．加大投入。今年是我校的大建设年，学校抓住发展机遇，设施设备做到统筹规划，一步到位，将添置50多万元的多媒体、微格、网络、电脑等设施设备，新教学楼全部做到班班通。

2．用好设备。我校将实行班班通，另有2个多媒体教室，要用好这些设备，为教学服务。平时要加强这些设备的维护，使这些设备处于正常使用状态。

（二）加强领导，明确职责

学校成立以校长为组长的现代教育技术装备工作小组，组长：谢小英，副组长：张敏、董明伟，组员：秦志刚、钱丹、叶小东、顾志成。把各室的基础设施目标、责任分解到领导小组的相关成员，制定相关岗位职责，健全制度，让每位责任人明确在实施教育技术装备工作中自己的职责。完善实验室、音乐室、美术室等专用教室的现代教育装备，提高各专用现代教育技术装备使用率，为科学、体艺教学提供更高层次的技术装备。确保现代教育技术装备工作正常开展。

（三）加强培训，提高水平

1．专业培训，培养骨干

学校将定期派出一定数量的学校骨干参加市组织的各种学习和培训，通过多种形式的培训提高他们的业务水平和综合素质。帮助他们认识新课程理念对实验方式、教学方式所产生的影响，提高新技术的应用能力。提高教师对教育技术装备的管理和应用水平。学校现有计算机专职教师1名，科学专职教师3名，专职图书管理员1名，体育艺术类专职教师13名。学校将对他们提要求、定任务、压担子，在一系列的专业培训和自身锤炼下，使他们的专业素养日益厚实，逐渐成为一定领域中的骨干。

2．校本培训，全面辐射

建立一支具备现代教育技术素养的师资队伍是是学校教育现代化的重要一环。教育技术现代化将会带来教育思想、内容、方法、手段、模式、过程的深刻变革。因此，逐步创建一支具有现代的教育思想和教育技能，尤其是熟练掌握运用教育信息化技术的师资队伍是发展教育现代化的核心。随着学校规模的扩大，办学点的撤并，一些年龄偏大、不会使用多媒体进行教学的老师将来到中心校，我校更是要重点对这部分教师进行培训，重点对他们进行了多媒体使用、因特网知识普及培训等。通过这些有计划、有步骤的整体培训，普及信息技术知识，提高老师运用现代教育信息技术的水平。

（四）优化管理，提高效益

1．强化过程管理

学校按标准调整好各类功能室和实验室，同时改善各室的安全、卫生、环境等方面的保障条件，以适应新课程标准下的实验教学课题研究。各专用室台帐资料齐全，各室负责人做到了帐目清楚，帐、簿、册、卡、物相符一致。

电教教材、设备和实验器材、设备等资源存放合理规范，整齐划一，做好“六防”（“防火、防盗、防雷、防潮、防磁、防震”），做到“四无”（无灰尘，无锈蚀，无丢失，无损坏）；严格实验药品管理，确保设备、设施资源实体安全和实验药品安全；实验耗材、设备分发、准备坚持节约，注意安全，做到无耗材浪费和安全事故发生。电教、实验仪器、设备、器材与电教教材的领用、借还严格实行登记制度，电教设备、电教教材使用后及时收回，防止设备、资源的流失和损坏。

每学期定期检查、督促各年段、班级做好信息化教育设备外观日常卫生保洁工作。做好设备设施资源的运行维护工作。定期对办公室、专用教室和校园网络终端设备等出现的故障，及时进行远程或现场检查、处理和维护，确保了设备正常运行和处于良好备用状态。

2．加强实验管理

科学老师在每次上课前，做好实验准备，在学生动手操作前，讲清实验操作过程，并进行演示，讲清注意事项和安全要求。学生在老师的指导下开展实验，实验完成后，填写实验报告，归还实验仪器、药品等，培养学生严谨的科学态度。

3．规范图书馆管理

开放学生图书馆，组织全开架借阅。三到六年级各班发放借书卡，由班主任负责组织本班学生借阅，安排每天中午及下午课间时间学生借书。学生自选图书，然后由图书管理员登记。每学期学生生均借书达到10册以上。

图书管理教师对班级图书管理员进行培训。内容包括：介绍馆藏结构、图书分类体系，怎样找书，借还书手续等。对新购图书科学合理地分类、编目、登记、上架。并及时宣传，让广大师生能看到最新的图书报刊内容，让每一种图书报刊都真正地发挥出效益。
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