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加强装备管理应用
提升学生核心素养

——省奔中教育装备管理应用总结
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加强装备管理应用  提升学生核心素养
——江苏省奔牛高级中学教育装备管理应用总结

江苏省奔牛高级中学成立于1933年，是常州境内最早的一所中学，也是常州市“老八所”重点中学之一。1980年被确认为省首批办好的重点中学；1999年被评定为国家级示范高中；2002年被省教育厅确定为西藏高中生插班就读项目学校；2004年转评为江苏省首批四星级高中，并于2009年顺利通过省四星级高中复审验收。学校从2007年开始到2015年已连续九年获得武进区普通高中全面实施素质教育工作特等奖，为武进的普通高中教育作出了突出的贡献。2016年上半年区域调整后，2016年高考成绩持续攀升，再创新辉煌。2014年、2015年和2016年高考，连续三年本二以上达线率突破90%大关，骄人的业绩，快速的发展，赢得了全常州市区人民的信赖，获得了良好的社会声誉。
学校于2015年9月1日整体搬迁至古运河南畔的新校区，从而开启了已有八十三年办学历史的老校的新纪元。新校区占地136253平方米，建筑总面积达9.3万平方米，学校现有44个教学班，在校学生2092人，现有专任教师183人。校园布局合理，校区以教学活动区为中心，生活区和运动区三大区域围绕教学区展开布置。教学区教学楼3栋，科技楼、信息中心、学生活动中心和会议中心各1栋。
学校成立了以王奕飞校长为组长，李平分管校长为副组长，教育装备处为主管部门的学校教育装备工作领导小组，规划设计学校的教育装备工作目标，布置年度学校教育装备工作的任务，认真学习上级有关教育装备工作的文件精神，研究讨论具体落实措施。总务处负责教育装备建设，装备处和各专用室负责人员负责学校教育装备工作的具体实施与活动开展，负责教育技术装备的管理保养，为教育教学提供技术装备服务，做好教师教育技术培训工作及教师教育技术使用情况检查，对阶段性工作进行总结并向学校教育装备工作领导小组提供工作意见等；各年级组、学科部在教务处和装备处服务指导下，具体组织实施教育技术工作在教育教学中的应用、实践。各职能部门既有分工更有协作，保障教育装备工作顺利开展。
一、教育装备的硬件和建设
图书馆建筑总面积2280多平方米，图书馆是常州市“首批示范图书馆”，达省二级图书馆标准。学校图书馆有开放式学生阅览室1个，座位数达308个，电子阅览室1个，座位60个，2个教师阅览室，面积约为289平方米，座位84个，藏书4100多册，报刊杂志50余种。图书馆现有纸质藏书100348册，生均纸质藏书达49.12册，电子图书约40万册达120G、音像资料1220盒，报纸、杂志243种。图书馆全部采用电子化管理，电脑浏览，开架借阅，每天开放（周末和寒暑假也定期开放）。配合学校阅览课、研究性学习活动、科技活动、学生社团活动等，全面开放阅览室。电子图书网上开放，师生在校内外均可访问阅读。搬入新校区后，各班级建立了图书角，年均图书流通率达48.2册/生。近三年购置图书13721册，年新增图书2.2册/人，为学校文化建设，提升办学特色和内涵提供保证。
艺术中心设美术专用教室7个，音乐专用教室6个，舞蹈房2个，均按照省一类标准配备。音乐室配置了音响系统、多媒体教学系统、钢琴等，美术室有展示台、静物台、写生灯、石膏像、画板等教具，能够满足音乐、美术教学和课外活动的需要，还可以为艺术特长生提供良好的专业辅导，促进学生的个性发展。
我校是常州市实验室建设先进学校，拥有物理标准实验室6个、化学标准实验室5个、生物标准实验室4个，其中有1个物理数字实验室、1个化学生物数字探究实验室和微生物实验室、组织培养室各1个。有规范的仪器室、药品室（普通药品室、化学危险品室）、准备室、标本室，安全防范设施完备。学生实验仪器按2人一组配备，教师演示实验仪器按每组2至4套配备，我校是江苏省标准化实验学校，有9个实验室配置了多媒体网络教学系统，各实验器材、标本齐全，实验室内水、电、通风设备设计科学安全。生物标本室内有不同生物标本270种。
学校校园信息化水平达到“校校通”第三层次要求，校内主干速率达到1万Mbps，1000M交换到桌面，具有较完备的网络安全软硬件和网络管理平台；所有办公室、教室等场所都有网络终端，教学楼的所有教室均建成多媒体网络教室；学校为所有教师配备了笔记本电脑，实现了多媒体技术在学校教学、管理中的普及和应用。学校建有8个学生机房，各个机房设置达到1人1座1机的标准，共配有电脑463台，加上学生电子阅览室60台，供学生使用的电脑数量达到1台/4人。
学校通用技术专用教室5个，能充分满足通用技术课程开设的需要，历史、地理专用教室各1个。学校安装了先进完备的监控系统和信息发布系统。建有多功能多媒体网络阶梯教室3个、电子白板数字化观摩教室2个、智能录播教室1个、远程互动教学中心、丽江楼会议中心（具有先进的数字化声光电系统）、数字化广播电视中心（自动广播系统可以多路同时播出、虚拟演播室、非线性工作站等，为教学活动供了技术和硬件支撑）。
二、教育装备的管理和应用
1．构建大图书馆格局。
为提高学生的阅读能力，拓宽学生的知识与人文视野，学校开设了阅读课，每周高一、高二都组织学生到图书馆阅览室、电子阅览室阅读；针对各年级学生的不同需求，在每个班级设立图书角，将学习指导用书、名著以及励志书籍等分到教室，组成流动图书馆，安排学生专人管理，定期更新班内书籍，方便学生的阅读。另外，语文、外语等学科教师把阅读课开到图书馆，拓宽学生的阅读视野，大大提高了资源的利用率。
2．发挥实验室实践效能。
学校严格执行按新课程标准的要求，演示实验、学生分组实验、自主探究实验开出率达100%。每年利用优越的实验条件举办物理、化学实验技能竞赛。学校重视实验室建设和管理，实验室规章制度健全，并张贴在各相应场所。危险品仓库严格按照规定管理，确保安全。实验计划、各类记录完整。实现了数字化、网络化管理。实验室全部向学生开放，根据学生研究性学习、竞赛等实验需要，调整专用实验器材，布置专用实验场所，满足学生开展各类学习探究活动的需求。
3．开展音体美、技术类学生社团活动。
学校充分发挥篮球场、田径场、乒乓球室、舞蹈房、钢琴室、画室等各种文体设施的育人功能，向全体师生全天全面开放，通过阳光跑操、篮球联赛、体育健康节、科技创新节、文化艺术节等活动，丰富学生校园生活，展示学生个性特长。音乐、美术、信息技术、通用技术相关学科的学生社团共26个，经常开展活动。我校兰羽摄影社、岗拉梅朵艺术团、丽江广播电视台等都曾被评为区“十佳社团”、“优秀社团”。众多学生作品在全国、省市区获奖。去年《青春的一元二次》获第十二届中国中小学优秀校园影视奖微电影类一等奖，并同时获最佳导演奖金犊奖的提名奖。
４．打造成语课程基地特色。
学校着力于省级成语文化课程基地的物化环境的建设，有多个专用活动室：成语文化研习中心（博览馆）、成语文化校本课程专用教室，莫彭龄成语文化工作室、成语新编创作室，成语书画创作室、成语多媒体制作室、成语文化编辑室，坚持定期开展成语文化兴趣小组活动、社团活动和校本教研活动等；树人广场的成语树阵、教学楼间的成语长廊、厚德园、笃学园等校园景观，突出彰显了独具成语文化特色的校园文化。
5．加强信息技术应用。
学校重视网络建设应用，积极探索网络环境下的管理改革，积极开发、利用教育管理软件，充分利用校内外网络资源，开展教学活动。信息中心装备有专人负责，管理分工明确，各项规章制度齐全。安排专人对网站、网络设备等进行维护管理。教师人事信息化管理软件平台、学业分析系统软件为广大师生建立了完备的档案。教务管理软件、网上评卷系统软件为教学提供科学高效的管理服务。学校网站已成为我校上下沟通、信息发布的重要工具，学校通过校园网OA平台进行行政办公、设备报修、学习交流、资源建设。学科部、教研组可以通过校园网FTP和资源中心实行资源共享，各年级班主任、部分教研组分别建立了QQ群或微信群，进行组内研讨，极大地提高了工作效率。高考资源网、中学学科网等网络教学资源为教师提供了及时丰富的精品资料。除信息技术课外，我们鼓励其他学科的教师合理使用网络教室和交互媒体（一体机、白板），研究在网络环境下的教育教学，以及学科与信息技术的整合，提高教师信息技术的应用能力。
自动录播教室、合班教室、观摩教室使用效果良好，例如录播室教室内的录播系统自动化程度很高，操作简单方便，教师上课前只需按一下“录制”按钮就可以实现自动教学实况录像，完整记录教师在授课中的活动，并能在教师场景、学生场景及课间场景之间自动进行切换。上课场景可实现网上直播，一室讲课，多地共享。可自动生成课堂实况视频文件，用于存档和评课。教师对一体机、白板等装备有了新的学习和认识，在多次对外交流研讨活动中表现出较高的教学效能。对教师进行微课制作培训，鼓励教师制作微课，参加各类评比。学校与课后网合作，进行网上授课，一些经典的重点专题，学生可以在家上网点播，提高了针对性与有效性。教师网络阅卷、学生网络问卷提高了数据统计的效率和数据分析的有效性。放假日开放微机房，配合民族处做好西藏生假期上网管理工作，确保学生上网正常、安全，同时也加强了微机房卫生的检查和维护。
6．注重技术与其他学科的整合。
学校是北师大曹一鸣教授主持的教育部课题《手持技术与中学数学新课程整合》的省级实验学校，数学组在历次夏令营、冬令营中教师作品、学生作品取得了许多成果。学校与会课教学平台（www.willclass.com）合作，由数学组与英语组率先试点，实现资源共享，实施个性化学习。物理、化学和生物等学科，利用信息化实验系统（DIS），进行信息化实验拓展与研究。学校以课题研究为载体，组织全体教师研究信息技术与学科课程整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式以及教学过程中师生互动方式的变革。区级“十二五”教育信息技术课题《应用教育信息技术打造高中智慧型课堂的行动研究》获区课题网站评比一等奖，结题评估一等奖。
三、教育装备的总结和反思 
1.装备运行显高效，探究实践能创新。
目前，新校计算机网络系统、校园无线网络系统、校园数字电视系统及校园电视台、校园广播及背景音乐系统、多媒体会议系统、信息发布系统、多媒体教学系统、全自动录播系统、中心机房工程系统、校园一卡通等多项工程已全面投入日常使用。实验室在理化生教育教学实践和研究中发挥了较好的功能，多次在我校开展教学研讨活动和观摩展示，受到兄弟学校和上级领导的高度认可和一致好评。信息技术学科学测考点再启用，考试系统安全可靠，教师机、学生机零故障，学测工作零差错。加大资源开放力度，开设个性化校本课程，给学生提供自主学习、探究环境。专用场馆向学生开放，充分发挥其在课外活动中的作用，学生社团49个、校本课程25门，使得学校装备得以很好的运用。
另外学校积极组织相关教师参与各级各类教育装备应用、管理能力培训。数字化实验室的操作、图书馆管理系统的学习等培训工作有效落实。例如今年组织全体教师进行了信息技术能力提升工程网络培训，全面提升教师信息技术能力。充分利用信息化手段，提升学校教育装备管理水平，管理突显数字化、系统化。鼓励师生自制教学具，加强新型学科教学环境建设，创设学生自主、探究、协作的学习环境。网上教研、自动录播课程的开展，使得教育教学及其研究方式与手段不断优化。
2.管理应用有成绩，追求卓越无止境。
学校基于教育装备现状和教育教学实际积极组织教师进行课题研究，以装备为载体实现教与学方式、评价方式等转变，促进教师专业发展和学生全面成长，并将研究成果应用于教育、教学及管理。在全国中学生生物学联赛、全国中学生物理奥赛、中国化学奥林匹克、“国际科学与和平周”金钥匙竞赛等成绩突出。在“中国梦·我的梦”、“学习雷锋好榜样”、“好书伴我成长”等读书活动中多人获奖。学生在技术、艺术、体育方面全国、省市区各级各类比赛中获得较好成绩，全国校园影视作品大赛、江苏省学生电脑作品比赛、机器人大赛、全国青少年书画展、常州市“三独”比赛、武进区中小学信息技术应用能力竞赛等活动中我校参赛学生都获得较高的奖项。今年陈伟老师被评为化学江苏省特级教师，朱俊老师被评为生物江苏省特级教师。多名教师进入省市区“六级阶梯”，周伯明、王法阳、田丰等老师获“区信息化教学能手”称号，汤亚萍、陈益峰、包素敏等老师被评为“区现代教育技术先进个人”。学校被评为 “江苏省科技教育特色学校”、“江苏省高中课程教材改革实验先进集体”，2016年省奔中被江苏省教育厅授予“江苏省教育工作先进集体”。
新校建设以来接受了30多余次的外校大规模参观学习，可以说新学校的现代化教育装备得到了较好的使用，教育技术装备工作得到了有效地开展，装备建设与校园文化建设有机的结合。现代教育技术装备的应用为学校发展的全面提升提供了动力。但如何应用先进的实验装备为理化生学科的教育教学工作服务，在基于学生核心素养方面，提高学生学科学习兴趣，提升学生实践动手能力，促进探究创新思维发展方面还需更深入的思考和探索。如何建设更具系统性、针对性的校本化资源库等方面还有许多工作有待于进一步思考和改进，我们将在今后的工作中认真学习先进的技术和管理方法，加强现代教育技术装备的应用和研究，为全校师生提供良好的技术支持和装备服务，使我校的教育技术装备在教育教学实际中发挥更大的效能。
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