如何提高“学困生”的学习成绩
                 金春蕾
“学困生”、“优生”是一对意义不同的概念，提及“优生”常令老师谈论得津津乐道，涉及“学困生”常令老师感到头疼。在教学实践中，我经过认真探索、总结，得出提高“学困生”的学习成绩要做到如下四点：
一、情感鼓励，爱心奉献
　　教师要像爱自己那样爱学生，课内是良师益友，课外是严师慈母，教师爱心奉献，缩短了师生情感的距离，也及时了解了学生的思想动态，有针对性地实施教育，抓住学生的某一次学习上的小小进步，给予表扬赞美，我们老师不经意的一句话，带给他的是更多的动力，何乐而不为呢？依稀记得杨裕前老师说：八（2）班的老崔同学，课堂上，板书不会就大摇大摆回自己位置，声称“我不高兴做，我不会”，几天后，课后作业也因为不会做公然在教室撕得粉碎，作业主动交是少有的事情，我先是通过其他同学知道了老崔做事情很执着，很钻牛角尖，但自尊心很强，容不得别人说一点不好。接下来我在课堂上时不时的与他眼神交流，在碰到大家有异议的问题讲完后，我还特意问他：老崔，你还有不同的观点吗?刚开始他的举动告诉我很受宠若惊，慢慢的，当他讲出一点点小问题时，我大声的在课堂内及时表扬，“老崔同学，钻研精神很好，如果能把这种精神严格要求自己，肯定有不小的进步”，我看到了他的成就感，我也很高兴。今天，他在八（2）班数学成绩能稳居中上，作业也基本能交了。
二、立足课堂，多提善问
“学困生”的共性是上课注意力不集中，总害怕老师提出问题，而课堂提问却是老师摸清学生的学习情况、获得信息的主要渠道，“学困生”究竟哪些方面差，教师必须通过提问做到心中有数，为了培养“学困生”学习兴趣，我把多数时间留给“学困生”，让学生多看、多听、多读、多练、多运用，对他们巧提问，针对他们的疑难问题“对症下药”，多次实践证明，这是一种行之有效的方法，这样不但调动了学生的学习积极性，而且能消除他们的胆怯心理。其实我们老师一直在引导学生怎样灵活运用老师教授的方法，这是一个长期内化的过程，我们唯有“诲人不倦”，学生方能“学而不厌”。
三、精批细改，克服惰性
作业是对当日所学知识的检查和巩固，是提高教学质量的主阵地， “学困生”往往会出现这样那样的问题，对这类学生的作业要提出高标准、严要求，采用面批的方式。边改边向学生指出作业中的优点和存在的问题，对优点要及时表扬鼓励，对存在的问题老师要心平气和耐心细致地进行启发、引导、讲解，直到弄懂为止。这样师生间的距离慢慢地拉近了，不做作业的惰性也逐渐会消失的。
四、家校沟通，形成合力
一个人在成长过程中，要接受多方面的教育，即学校教育、家庭教育和社会教育。学校教育离不开家长的支持和配合，良好的家庭教育有利于学校教育，可是有的家长不重视学生的学习，导致“学困生”有机可乘，老师应该经常主动与家长联系，全面地了解孩子。从而更好的帮助我们教育。
我需要努力的方向：
（1）继续发扬备课组集体的力量，如通过听课，议课努力提高教学能力。
（2）优化课堂结构，提高课堂容量：如课堂引入要简洁有启发性，各个环节过渡简洁流畅，例题设计有梯度，课堂小结必不可少。
（3）精炼课堂语言，增加学生参与：教师锤炼课堂语言，不讲废话，不啰嗦，多启发引导学生发表自己见解，参与探索过程，提炼解题方法，真正理解所学知识，同时学习分析、解决问题的方法。
（4）改进作业评讲，加强课后辅导：评讲作业应抓重点，讲方法，及时总结，个别辅导要落实，同时也要了解学生的思想动态，做好疏导。除了继续脚踏实地，勤勤恳恳埋头工作，我们更应该善于动脑，积极思考，在自己的教育教学工作中能够“独辟蹊径”。
