坚守“非遗”传承阵地，提升实践研究高度

——2015-2016学年“非遗”课程总结专家指导实录

参加对象：全体非遗教师
主持：张晓锋
主讲人：吴科长
从教材开发到整体实施一直伴随着你们前行，我一直感觉春江的非遗校本课程实施一直走在新北区的前列，主要表现为以下几点：

一、课程的研究组织稳固化
建立年段责任，每一个组长都明确自己做了什么，该怎么做，组长和组员之间联系稳定。
二、校本课程实践目标化
在校本课程开发时，能做到从粗到细，从多到精。具体实施阶段，目标清晰，这一阶段的目标就是以课例为载体，进行课程的建构，到课程的反思，每一步都有相应的成效。
三、课题教研常态化
每月一次研究，能一直坚持，以实在的课例研究为平台，调动级部的力量，不放松，稳扎稳打。
四、课例研究的多元化
课程时间长短多元，课例研究材料多元，使教材的有效性得到验证；研究方式指向多元化，怎样备课，课型内涵和表达是什么，都不是一成不变的，能做到全面开花。
五、校本课程成果化
学校、年级、班级三个层次都有成效，特别是“非遗文化节”的展开，如果在“非遗文化节”中有一堂展示课就更完美了。
每一个年级组都有各自的特点。五年级把教学与成效的反应连锁进行，根据学生兴趣开发课程，他们的建议也很好，将课堂平移出来，不仅可以向校内平移，还可以向校外平移，无形的课堂在校外，我们可以思考如何将课堂转移到社区？

二年级有3大成效：首先，课前滋养策略。学生可能不熟悉，因此要在课前了解该了解的基本知识，学生学会丰富自己，教师也可以在午会、晨会等时间预先布置相关环境。其次，教学技术优化。利用微视频，使教学手段艺术化、多样化，调动多元器官和感官来进行学习。最后，每堂课的效果总结评价。一堂课的教学好与不好都要看学生学得技能了吗？有感受了吗？才是课堂的价值所在，是一堂课的最终效果，这提醒我们在学完一节课后可以发一张纸条给学生评价自己的态度和收获，也可以评价这一堂课的学习方式和建议，真正做到让学生成为校本学习的主人。评价教师的教，学生的发言最有价值。
三年级的教师在短课上做出了价值。短课要根据教材内容进行实践调整。三年级还在教材驾驭上提出了困惑，我们在用教材时可以根据具体情况对教材内容调整。比如开学前可以将认知课程调前，轻松时可以教学较复杂的内容，教材中部分内容的去和留也在自己手中。教材的自由度较大，上不封顶，下不封底，学生学习也是如此，可以根据学生的兴趣和成效进行选择。

四年级在童玩上已经做到儿童的情绪极致。传承非遗的第一任务是传播，然后是承接与创新，如果三合一，那非遗的目标就达成了，四年级在这一方面做得很好。

一年级学生有特殊性，既无感性知识也无理性知识，因此需要教师深入浅出，一年级组提出的问题很好：如何让教师走进教材？

在以后的发展中，目标在于提升非遗课程的品质，扩大非遗建设的影响。在今后，使非遗课程走出春江，走进常州市，走向江苏省。
如何提升品质？我们可以围绕以下4个方面展开思考：
一、整体思考。
我们一学年对校本的课程实施要有顶层设计，关于校本课程实施的建议可以印刷给教师们写一写建议，进行增删或点评，把我们的整体思考从实施意见走向顶层设计。

二、视野开放。
1.要有永在的活力，始终对课程实施、执行、创新有活力，个体爆发，群体增生，少一点推背，多一点自觉，使非遗课程的实施成为自觉的任务。使用了教材后是否有点评？是否有反思？教材在手中优化就是使教材有活力。
2.师资开放，打破学科界限，可以构成一个校本研究的实施共同体，可以让不同学科教师走上讲台，把课堂移步到其他教师课堂，一部分主任教师讲，一部分辅助教师讲，使每一位教师都有主人翁意识，师资队伍多元化。
3.课型研究开放，首先要知道可以有哪些课型。
（1）认知型。我们要知道是什么？可以学什么？它要解决的目标是：知道学什么，是什么；明白特征；感悟教材意义。教学方式不仅是读文本，更多的是图文并茂。
（2）操作型。知道我在学什么，操作的材料、器具是什么，知道怎么做，要程序化、操作化，明白关键的节点是什么，还要知道做到怎么样？水平目标和效果会怎样。最后是做得怎么样，也就是学习效果的评价。
（3）实践型。实践型更多是在操作型中知道怎么做后的复习和巩固，可以在家庭中重复进行，但要有提高；也可以在校园内实行，这些实践性的课首先要在理论上了解才能有所得。
（4）游学型。要先阅读教材，明白游学的方向和内容，比如了解古迹、了解渔业生活等，将文字与实际相结合。要布置给学生游学单，知道观察什么，通过观察感悟作用，了解历史，提高认识，交流心得。
（5）访学型。人文类的课文，非遗的技术和传统等在课本上有一些知识，可以找到一些年长的人进行访问交流，明白更细节性的知识，贴近非遗人，走近非遗品，调动五官，以情感调动为主体进行学习，访学后就地可以进行感受和收获的交流，激活学生创造非遗。
（6）游学汇报、访学汇报。在游学和访学时以小组为单位，将个人的感受与小组相结合，体现感悟的差异性，教师可以在这一过程中注重资料的积累，在汇报课时进行播放，然后请小组汇报，自主进行反思，他人进行点赞，这样能促进学生有效进行学习，更有兴趣学习，小组间会相互比较，提升学习力，这也是最重要的一点。如何提升校本化课程的学习力是我们下学期要思考的。
（7）观赏品评型。请几位民间高手进行表演，然后进行点评，学生在观察时会从形状、味道、技能熟练度等方面进行点评。观赏得越仔细就学得越快，这可以激活学生兴趣和情趣，让学生更热情，更投入，也会让非遗人感受到价值。
（8）综合展示型。最大型的活动就是“非遗文化节”，如果再加入几点会更精彩，比如加入教材形成的场景，课程实施，课堂精彩瞬间和我说校本课程的感悟，会更有说服力。

三、长期坚守
希望坚守课程阵地，坚守校本课程的地位，是学校可持续发展的推动力。长期坚守课例研讨，做到感性和理性积累，使课程走向精美，整理教研活动的实录，记录每一步成长，这是一份很可贵的资料。学校的课程创造与教师的创造课程要完美结合。长期坚守教研常态，这样课程研究才能点点闪亮。

四、自觉提升
教师是学校发展的软实力，是主体地位，教师怎样才能将主体做得更精彩，不仅要有课程意识，还要有实施的资本。教师要多读书，课题组也要每月推荐，使阅读从被动走向主动，可以成立阅读小组，一人发表文章，其余人跟帖，形成阅读的价值和理念统一，由小组转向个人，由泛读到通读，由细读到精读最后到研读。自觉提升实施课程的能力，熟悉教材，提升能力，学会初备，提升集体备课质量，建立学科共同体，跨学科教学，提升研究品质，形成校本课程的研究风格，提升研究的有效性。

在评价方式上，应思考如何打造有效的评价方式。对每一个学生的学习态度可以以小组为单位进行评价，评星级。教师队伍方面，即师资方面，可以建立志愿者队伍，新学年初发聘书，邀请这些志愿者每月走进课堂，邀请非遗人进课堂传承非遗。   
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