第一组  邵颖 高二2班

今天我们很荣幸采访到了数学组的王丽萍老师。

    在采访过程中，我们就王老师的入党经历及如何成为一名优秀的共产党员等问题进行了深入交谈。了解到要加入中国共产党是不容易的，你必须足够优秀，具备党员最基本的优秀品质。经过这次交谈，使我更加坚定了自己要入党的决定和努力学习的决心。因为只有努力学习好党的章程，听好每一次训练的课程，才能更加了解共产党，才能更好地学习作为学生的我，应把这份对工作的执着放到学习上来，努力学习，以完成自己远大的抱负与志向，将来为祖国贡献自己的力量。

    通过这次采访交流，让我们进一步认识了新时期共产党员的形象与标准，解决了在思想上的疑惑。让我们明白了平时要以优秀共产党员的高尚品质鞭策自己，在学校中要努力学习，掌握为人民服务的方式和本领，努力应用于实际工作和生活当中，更好地发挥入党积极份子的先锋模范作用！

第二组 姚思辰  高二（5）班

2013年12月4日，我和两位女同学拜访了我校党员王静老师和孙志强主任。在采访过程中，两位党员教师积极配合，认真回答采访问题，我和另外两位工作者深有感触。

此次的采访，我们询问了关于两位老师的入党时间，入党经历，以及入党的要求等问题。其中，在关于谈到入党的动机时，我的感触最深。入党的动机：第一，入党是为了自己。为了严格要求自己，在为人处事，品行素质方面有一个更高的提升和发展。第二，如当时为了他人。身为一个党员，要以身作则，要时时刻刻走在大众的前列，做好带头工作，并在工作中不断的完善自我。我认为，这不仅是对党员的要求，还是对每一位怀有远大理想抱负的青少年的要求。不管是不是党员，都要做到以上两点，只有这样，我们的人生才有目标，我们的人生才有动力。当然，要想真正成为一个优秀的党员，还要有不怕吃苦的精神，坚持到底的意志和远大的目光及追求。

第三组  高铭钰 高二7班

这一次我们有幸能够采访我们敬爱的徐业义老师。通过这次采访，我们了解了徐老师与党结下不解之缘的故事，从中我深受启发，励志要成为一个优秀的党员。想要成为一个党员，也许不算难，但是如果要成为一名像徐老师这样的优秀党员就需要严格的条件——首先，要有极高的个人素质，这是必不可少的条件。近朱者赤，若许多有素养的人在一起，那么就会形成一个良好的氛围，促成双赢。其次，要有奉献精神。要懂得去分享、去合作。在竞争中合作，在合作中竞争，也要明白团结的重要性。同时，有舍才有得，奉献往往能够使人得到一些平时得不到的东西。再者，要学会思考。在每一件事中，都要想想我该怎么做，为什么做，有没有更好的方法来解决。做到这些，才有成为优秀党员的资格。也勉励我朝着这个方向努力着。

第四组 2

今天，我们采访了身边的优秀党员，王静老师。在整个采访过程中，王老师都十分配合，用行动向我们诠释了为人民服务的党的宗旨，尽显党员风范。在整个采访过程中，王老师的一段话尤为发人深省。她说"我们一定要想清楚为什么入党，不能是为了入党而入党，不能抱着不纯的目的而来。党是信仰，而非靠与背景。入党不是门槛，不是为了占便宜，只是为了奉献，让我们在奉献中提自己，让自己更优秀。王老师的这番话虽朴实无华，却含意深刻，是我们今天最大的收获。这次活动意义深刻，另我们受益匪浅。

第六组  殷商 高二3班

12月5日上午第二节课后，我们采访了政治组的优秀党员——施久红老师，施老师的一番话让我们对何为优秀党员有了更深刻的认识。

施老师是在工作后入党，而在谈到自己入党的原因时，施老师坦言道大概是我的那句话打动了那些评委——“优秀的人都是党员，党员都是优秀的人。”

施老师认为，谈何为优秀党员是没有意义的。“你们想要成为党员，我倒是可以给你们提提要求，那就是遵纪守法，服务社会。这是作为党员的基本要求，所以党员都必须可以做到，只是有些人在自己权力变大后就忘却了。”“那做到这个是不是就是优秀党员了呢？”“不，那只是一位党员。”

这句话让我们恍然大悟，党员都应该是优秀的，而最重要的是坚守这份优秀，让优秀成为一种习惯，让党永驻心中。

