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	  “以游戏为基本活动”的幼儿园课程改革理念，实际上是借鉴了欧美早期教育的实践经验，但我国幼儿园落实这一理念的现实却是:在农村幼儿园，游戏就是课间休息，最多再加上专门设计的“游戏课”;在城市幼儿园，只有徒具游戏形式的集体教学，加上演变成作业的区角游戏，再加上必须按教师要求进行的户外体育和生活常规活动，留给幼儿进行贡正白由游戏的时间很少很少。   为什么在西方国家，不用倡导，幼儿园就能“以游戏为基本活动”，而在我国，如此倡导，却很难做到“以游戏为基本活动”呢?究其原囚或许还在于文化的影响。在西力一国家的教育观念里，一贯强调个体的差异性，游戏的白由体现的正是差异性，所以他们认同“游戏本身就是一种学习”，每个幼儿都能从游戏中获得经验，至于获得了什么，获得了多少，并不需要加以追究。在我国，人们潜意识里认同的是“业精于勤，荒于嬉”，而现在却要求教育机构“以游戏为基本活动”，那充其量只能是“寓教于乐”，这在现实中却导致了“寓教而不乐”的结果。
   一、游戏与教学关系的两种观点
   问:“玩”是幼儿学习的主要方法和途径，越来越多的教师也关注到“游戏”对幼儿学习的支持，但很多教师对如何处理游戏与教学之间的关系存在困惑。您是怎么看待这些问题的?
   答:关于“游戏与教学的关系”存在两种观点:一种观点是分清游戏与教学的界限，认为两者并列，相互独立。教学就是拿着教材上课，游戏就是让幼儿白由玩。这是以教学之外白发游戏的时间保证来实现的，游戏起到的是精力调节和心理调适的作用，幼儿在游戏的愉悦中无意学习，这与教师有目的的教学活动虽直接关联，却在幼儿的整体发展上相得益彰。另一种观点是模糊教学与游戏的界限，认为两者是相互融合、互为生成。这是以游戏为基本活动的最高境界，需要教师在游戏中发现幼儿的无意学习，在游戏中隐含教师的教育意图，使幼儿在游戏与教学的统一中获得白自主发展。当教师以开放的思想创设活动区的环境，将教学目标隐性地融入环境由幼儿白由探索时，这时活动区活动就是游戏与教学的融合了，否则可能只是一种操作性的作业。
   二、游戏与教学的融合是教师专业水平的重要体现
   问:教师应该选择以上哪一种观点呢?
   答:教师的发展在游戏上的体现就是将游戏与教学的关系从两者并列走向两者融合。做到第二种游戏与教学相互融合、互相生成，这需要教师具备较高的专业索养。做得不好就会变成假游戏、贡控制。如果教师的水平低，游戏与教学就是并列、相互独立的，教师要在白发学习中学会如何观察，慢慢地走向两者融合。幼儿园教师专业能力的重要体现，就是能够很好地处理游戏与教学的关系，为了提升教师的这一专业能力，首先必须放手幼儿的游戏，在游戏中学习解决幼儿的行为，即行为与发展之间的关系，然后寻找幼儿行为与教学口标的链接点。面对幼儿的游戏，教师要先放手，如果不放手，是找不到幼儿的创造性行为的，所以，教师要思考“我在幼儿的游戏中看到了什么?(分享游戏故事)”“我看懂了什么?(分析行为与发展的关系)”“我该做什么?(建立游戏与教学的关系)”。这三步不是一下了一走的，先走第一步，如果你分享不到精彩的游戏故事，说明你还没有放开，你分享的游戏故事多了，你才能分析这此精彩的故事背后蕴含了怎样的学习和发展，当你会分析了以后，你就会想到我该做什么，这个情况我该不该介入，是不是需要生成教学。囚此，游戏与教学的互为生成关系，正是教师专业水平的重要体现。
  三、游戏与教学融合的关键:游戏与教学互为生成
  问:如何才能做到游戏与教学的融合呢?
  答:游戏与教学融合的关键就是游戏与教学互为生成。这种互为生成包括两个力一面:一个力-面是教学生成的游戏，即为预设的教学目标提供游戏经历。比如，教师要教幼儿“沉浮”，那班级幼儿对“沉浮”经验水平怎样呢?这就要为幼儿提供有关的游戏材料一，让幼儿玩，教师在幼儿玩的时候注意观察幼儿，这个叫作初始学习，是教学的经验准备。然后，教师要基于幼儿的已有经验来组织“沉浮”的集体教学，帮助幼儿提炼经验。除了初始学习外，还要练习和巩固已有经验，规则游戏就是练习和巩固，这类游戏讲究游戏策略。因此，教学生成游戏要求教师具备以下能力:一目目标与玩法，教师要善于把教学目标设计玩法，体现教育性;二是玩法与玩趣，教师要用可变化的过程来刺激玩兴，体现可玩性;三是玩趣与发展，要求教师基于发展的内在动机激发玩智，体现适宜性。
  游戏与教学融合的另一个力一面是游戏生成教学。教师要观察幼儿白发白主的游戏，从游戏经历中捕捉教学的契机，包括即时指导和延仲活动两种主要形式。其中，即时指导就是孩了一在玩的过程中，教师及时介入。延仲活动就是游戏结束了以后，教师石到了游戏中有价值的教育契机，教师就把它延仲为后来的教学活动。所以，游戏生成教学对教师提出了三点要求:一是经验连续性，注重已有经验与发展可能性的联结;二是敏感于教学的契机，能够通过价值判断和时机判断将游戏体验向教学转化;三是平衡性互动，注意游戏与现实之间的协调。要实现这此要求，教师必须具备以下三种能力:一是准确解读幼儿游戏行为所蕴含的发展水平;二是判断课程目标与幼儿当前发展的可能性;三是支持幼儿行为意愿前提下的引导机制。支持不应该中断幼儿的游戏，而是要让幼儿的游戏继续下去，如幼儿玩角色游戏的时间越长，情景就会越丰富，游戏水平的得分也越高。如果教师不具备这样的能力，教学与游戏结合导致的结果是教师控制游戏，即教师为集体教学进行情景化设计，成为幼儿在教师的直接控制下进行的集体学习，教师为活动区设计大量作业性操作材料一，成为教师用道具来控制幼儿行为的个别化学习，幼儿园出现了许多虚假的游戏，幼儿失去了游戏的自主性，教师也为此苦不堪言。幼儿园教师那么苦，正常吗?不正常。越是专业水平高的教师，越是知道这是不值得设计的，这个环境是不值得创设的，这种环境创设是给参观的人看的，跟幼儿的发展是没有关系的。教师要为教学提供游戏经历，从自发游戏中生成教学。



