专访|张华教授：《中小学综合实践活动课程指导纲要》预示着素养教育走进2.0时代
2001年，教育部发布《基础教育课程改革纲要(试行)》，这份文件第一次指出要从小学至高中设置综合实践活动，并作为必修课。经过十几年的一线学校实践探索以及专家团队的引领研究，今年秋季教育部进一步出台了《中小学综合实践活动课程指导纲要》，对我国中小学全面而有效地推进综合实践活动课程进行了详细指导，以期充分落实综合实践活动的育人功能，全面提升学生的综合素质。

看见未来研究院第一时间对综合实践活动课程专家张华教授进行了独家采访。张华教授带领团队专注于综合实践活动课程研究十几载，也是促成《中小学综合实践活动课程指导纲要》的核心人物。

张华，南京师范大学教授，综合实践活动课程专家。张华教授的研究方向为课程与教学论、教育哲学、道德教育等。他研究的主要课题包括：综合实践活动课程的理论与实验研究；研究性学习的理论与实验研究；课堂教学重建研究；东西方课程哲学的比较与会通研究。

问答

您是如何看待《中小学综合实践活动指导纲要》的发布？去年秋天刚发布了核心素养，现在又出台了《中小学综合实践活动指导纲要》，我们最近在一线学校走访，发现许多教师尤其是某些偏远地区的乡村教师还难以厘清这两者之间的关系，您可以解释下吗？
综合实践活动并不是一个新名词，也不是一个新的事物。综合实践活动其实由来已久，民国时代就有陶行知提出“生活即教育”，还有晏阳初的平民教育运动，这些里面都有综合实践活动的影子。新中国成立后，我国贯彻马克思主义，在教育上也强调要与实践相结合。

到了1996年末，教育部在上海课程改革的经验基础上，将课程分为三类：必修课、选修课和活动课程，但是三者之间的逻辑是不清晰的，活动课程到底属于必修课还是选修课呢？说不清。但是那时候提出的活动课程为综合实践活动课程的正式发展奠定了基础。

整个综合实践活动课程随着课程改革的发展分为两个阶段，第一个阶段的标志是2001年的时候上海市起草、教育部印发的《普通高中研究性学习实施指南(试行)》。这是新课程改革之后唯一一个正式的和综合实践活动课程有关的文件。在实施的过程中，大家的做法良莠不齐。虽然是必修课程，但实际上有些地方实施，有些地方忽视，这是课程改革的第一阶段的情况。

目前国家已经进入课程改革的第二个阶段，也就是深化基础课程改革阶段，《中小学综合实践活动课程指导纲要》是基于第一阶段十几年的实践探索和研究形成的，它的发布也是为了推动综合实践课程的深化改革。

以上正是综合实践活动课程的历史发展和此次纲要的来龙去脉，我们做一下梳理。

刚才提到核心素养，国内去年公布的核心素养，是教育部基础教育司二司委托北京师范大学心理系林崇德教授领衔的团队的研究课题——“中国学生发展核心素养”，这是课题组几年研究下来的成果，是一份研究报告。目前看来，该课题的核心成果产生了一定的影响，但是反应还不乐观，教育部并未发布关于核心素养的正式文件。

尽管如此，我们已经进入了核心素养时代，核心素养意味着人的高级能力和社会责任感。高级能力和社会责任感融合的核心素养主要是为了应对信息时代的挑战。在信息时代，以简单的认知性的、重复性操作技能为基础的工作正在被编程计算机所代替。这意味着人必须胜任复杂的、以批判性思维、创造性思维和协作者思维为核心的工作。有这样的素养、有这样的能力才能在信息时代生存。

而这样的能力如何发展呢？能力只能在实践中发展。这也就意味着要将知识运用于实践才有可能发展出高级能力。进入核心素养时代，意味着对综合实践活动课程的实施和推广提出了必然的要求。没有综合实践活动，核心素养的发展就无从谈起。综合实践活动课程是体现核心素养发展的必然的课程形态。换言之，综合实践活动是核心素养发展的条件，核心素养是综合实践活动课程的结果。

需要指出的是，综合实践活动的实践精神、活动方式也适用于所有的学科教育。同时，我们也要注意，在综合实践中要发展的核心素养并不局限于北京师范大学“中国学生发展核心素养”课题研究所提出来的范畴。

在纲要中，十分强调“综合实践活动是从学生的真实生活和发展需要出发”，综合实践活动是“使学生获得关于自我、社会、自然的真实体验，建立学习与生活的有机联系”。这些是否可以理解为在综合实践活动课程的开展中，培养学生的“关心”品质以及与“自我、自然、他人与社会”的“有爱的联结”是其核心？

首先，完满的人性、完美的个性意味着对自我、社会和所生活的环境担负起责任。自我、自然和社会原本就是息息相关，彼此融合的整体。运用了工具思维、分析思维之后，人把人和自然、人和社会分开，而这样的分割从另一方面来说也导致了人的自我的支离破碎。这种对自我、自然、和社会的整体认识和内在联结是健全人格的表现，是一种“珍爱自我，热爱社会、关爱自然”的品质。

我们强调综合实践活动课程的设计来源于生活，生活正是由三条关系线索编织而成，包括人与自我的关系，人和他人以及社会的关系，人和自然的关系，这意味着我们设计综合实践活动的主题时要顾及各个方面。

将综合实践活动课程定位于面向生活的课程，背后还蕴含着一种整体性思维，倡导的是跨学科学习。跨学科学习就是将所学的知识能够运用于自己生活中的问题解决，这些生活中产生的、触及的问题可以是人与自我的关系问题、可以是人与他人和社会的关系问题，也可以是人和自然的关系问题。这句话看起来有些抽象，但这就是综合实践活动课程和其他单独的学科课程的区别。

您刚才详细解释了这种“联结”，那么您是如何看待这种“关系的联结”或者说“有爱的联结”在未来人才素养结构中的地位？

这是非常重要的素养、品质。从人格的角度讲，它是一种完整人格的基本体现或者基本要求。从思维方式来讲，它是一种协作式思维，也就是要处理好人际关系，处理好自己的情绪。在全球化的复杂的网络时代，不同背景的人需要一起工作相处。在这个时候，协作式思维就变得很重要。这种协作式首先是接纳别人、尊重别人以及和别人合作。协作式思维所代表的是非认知能力，它和认知能力一样都是非常重要的能力，也是更为高级的能力。有关核心素养的很多研究发现，预测一个人长久发展的时候，非认知能力例如协作、领导力等比认知能力更重要。从多元智能的角度来看，自我智能和人际智能在今天看来变得更加重要，逐渐调整到核心位置。

相较于之前的《国家九年义务教育课程综合实践活动指导纲要》，此次颁布的指导纲要在“综合实践活动课程的内容选择与组织”原则中第一次特别强调了“连续性”，这个连续性指的是什么？杜威也曾强调学生成长需要“经验的连续性”，纲要里提到的“连续性”和杜威提到的“经验连续性”，又有何异同？

在《中小学综合实践活动指导纲要》中特别强调“连续性”，最主要是为了防止学校在实施该课程时对一个课题的探究浅尝辄止、简单重复。

首先，纲要里指的“连续性”体现了杜威的观点——经验的连续性。人的经验是在过去的经验基础上不断扩展和生长的过程，就好像小树慢慢生长成为大树。第二，我们在综合实践活动课程中强调“连续性”，试图体现在核心素养时代学习理念的转变，即我们采取“学习进阶”（learning progression）的思想。

这是说，人的各种能力以及社会责任感都是随着年龄增长而不断地往前发展的连续的成长。这个不仅适合学科，也适合综合实践课程。这种关于学习的思考，既体现了年龄阶段的特殊性，也考虑到对个体学习不断往前发展的关注。这种做法可以帮助我们走出综合实践活动课程在主题上的尝试化、零散化、随意性的倾向，意味着综合实践活动课程的设计也需要学科性，需要精心组织，而不是停留在单纯的为了热闹、为了快乐而活动。

该指导纲要体现了综合实践活动是一个由浅入深、不断探究、不断深入的过程。在这个过程中，学生在主题范围上进行拓展，也在能力程度上进行拓展，同时也是从自我到周边环境、到全球视野的拓展。如果在课程中，学生没有在原来的经验基础上反思，那么就会变成零散的学习，从而得不到连续的发展。

这样来看，在开展综合实践活动的时候，我们的老师需要基于学生已有的经验和需要发展的能力给到精心的设计、引导。包括：如何联系先前的活动课题经验，如何为后面的课题经验深化做准备。以前没有这样的考虑，过去的综合实践活动只能说是“从无到有”，现在的努力是希望“从有到好”。

是的，“从有到好”是我们共同努力的方向。作为一直关注农村儿童教育发展的机构，我们也特别想请您谈谈农村学校开展综合实践活动提一些建议。

在农村学校开展综合实践活动课程比较大的挑战，并不是那里的孩子不能做。恰恰相反，因为农村的孩子和大自然有天然的联系，他们本身在生活中做很多的活动，如果他们能到获得恰当的关注和指导，他们在综合实践活动方面做得丝毫不会比城里的孩子差。

目前来说，在农村最大的挑战有两方面。第一，农村多数还是传统的教育观念，认为读书就是读书本知识，觉得生活中的衣食住行等实践活动不属于教育范畴，并且以为读书是为了能够在衣食住行等生活上依靠别人，受教育就是为了能够饭来张口、衣来伸手。换言之，这种传统的教育观念将上学受教育与生活实践割裂，这是长久的农耕社会所遗留下来的价值观。这导致一些农村教师在教学时就是让学生熟记书本知识，而没有考虑书本知识与生活的联结，这是阻碍教育发展的误区。

第二个方面，社会上依旧流行一种落后的观点，认为教育资源相对不够丰富、社会经济条件或家庭父母背景都不够好的农村孩子创造性弱、条件差，没有必要去搞什么发明创造，以后也只要会做一些简单的重复性工作就可以了，在中西部地区开展些基础的技能培训就行了。事实上这是关于社会阶层和地域的歧视，是极其错误的观点。

传统的观念认为农村孩子不能创造、不需要创造，这是错误的也是危险的认识。我们一定要意识到每一个人都拥有“过有创造力的生活”的权利，这种权利在信息时代生活变得极其迫切。换句话说，在信息时代，简单的、低技能需求的工作都将逐步被计算机所替代，社会的快速发展对每个人提出了越来越高的要求，每个人都需要发展出诸如创新能力、创造力之类的高级能力。

我们讲农村孩子的综合实践活动需要因地制宜，但是依然是要有探究、体验、创造、服务等活动。因地制宜意味着根据他们所处的环境做活动的设计。如果学生生活在海边，综合实践活动的设计就多跟大海有关，如果生活在高原或田野等，就跟高原或田野多相关。这种结合环境去做设计课程活动的方式可以更好地体现综合实践活动的价值。而这需要老师们在设计活动时运用学科思维，因为学科思维可以更好地将活动进行深入，从而实现活动的目的，而不是停留在活动表面。

当今社会有很多的人在为教育改善做努力，其中一个群体就是各种各样的教育公益组织。您也有不少和公益教育组织合作的经验，能否从您的角度来说说教育公益类的组织如何更好的在综合实践方面发挥作用？

无论是综合实践活动课程还是其他课程都是需要全社会的共同的努力来推进的。在这个过程中，综合实践活动课程有个特殊的要求，就是打破教室和校园的限制，走向社会中去探究，“世界即课堂”。这种打破有的是在空间上的，有的是在内容上的。社会、社区环境都可以也应该成为综合实践活动课程探究的场所和范围。具有社会特质的活动是需要孩子能够出现在现场，用自己的眼睛去观察，用自己的耳朵去倾听，用自己的心灵去感受，用自己的双手去实践的。综合实践活动课程相对于其他课程更加强调实践精神。

也正因为如此，我们将过去的研究性学习的称法改成了考察探究，这个修改更加强调到现场去。这个时候，我们鼓励学生冒着一些风险，在基本安全保障情况下，接受一些挑战性任务。我们不能总是把孩子放在温室中，这样会让他们的身体脆弱，同时精神也萎靡不振。所以说综合实践活动课程的开展，是要求在空间上和时长上有一定的突破，时长上要根据课题实际需要的时长来进行调整。

社会中那些非制度化的教育机构（主要是指非制度化的教育机构，各类公益组织甚至也包括场馆、社区、企业等）本身就在社会中，具有更加明显的社会性，有条件更好地和社会建立起丰富的联系，所以他们是有能力为综合实践活动课程提供力所能及的帮助。他们可以在学校教师给予学生的学科能力之外，为学生的成长提供场馆、提供活动、提供各种丰富的社会性职业所带来的专业支持。

出于这些考虑，我认为教育类公益组织将来在综合实践活动课程实施方面发挥作用是很具有潜力的。

不少学校和教育公益组织在推动综合实践活动课程中面临着两个很大的挑战，一个是让老师离开教材和教辅而从生活中去发现学生的真实需求来设计课程，他们就有点迷茫、难以着手，不会教了，虽然纲要里面列举了152个主题作为参考，但要落实成活动对老师来说还是有很大的挑战；第二个挑战是关于评估的，如何评综合实践活动是个难点。您有什么好的建议。

我简单地谈三点。第一，对综合实践活动课程的设计需要因地制宜，这意味着设计上面要突破传统的为活动而活动的思路。我们的老师一定要把学生所学的学科知识和目前生活当中所面临的问题结合起来，也就是说要找到活动所体现的对生活和学科的理解。综合实践活动课程，需要找到背后的大观念，然后我们才有一个线索进去探索，否则就会为活动而活动。

第二，关于评价的问题，目前教育部特别强调的就是综合素质评价。综合实践活动课程的评价的基本导向是综合素质评价。评价不能简单地去给个分数，也不能简单地划等级。它必须真实的记录每个学生的学习过程，展现儿童的想法，积累儿童的课题探究报告，体现儿童的发展。综合实践活动课程的评价必须结合综合素质评价，评价的是综合解决问题的思维和能力。评价应该体现综合性、实践性、整体性的特点，应该是一种质性评价，而不是简单的分数评价。

第三，围绕《纲要》，各个教育公益机构可以进行丰富多彩的实验，在各个领域做出创造性综合实践活动课程。这样的课程也更有生命力，因为它是不断开放，不断发展和不断丰富的课程。

在综合实践活动课程推广过程中，您觉得这个在教师培训上需要注意什么？

《纲要》原则上要求每一个学校配备一位专职的综合实践活动课程老师。现在不能实现，但是这意味着未来，如果我们有20万所学校，全国就有20万名专职的综合实践活动课程的老师。这个群体是个不小的群体，这个时候促进这个群体的专业化发展就很必要。

但是就目前的教育体系来看，所有的问题都会跟教师的编制有关系，这个又是由多个部门协调进行的。目前老师们大多数都是兼班主任或者学科老师的情况下负责综合实践活动课程。在这个情况下，对综合实践课程教授的培养可能就需要优先从班主任群体来展开。让他们知道如何将过去说教式的综合实践实践课程转化为体验式的综合实践活动。

另外一个群体就是学科教师的培训，需要更多的培训他们如何在学科中渗透通过实践活动课程的思路。作为课题组的负责人，我的理想就是把已有课程都上升了一个台阶。这还需要分步骤来达成。

学习说到底其实就只有一门学科，这就是生活。这意味着所有的学科都要有这种服务于生活的精神。我们在做综合活动课程纲要的研究过程中非常关注的就是处理好活动和学科的关系，也就是说各门学科都要建立起和综合实践活动课程的有机联系。这种联系意味着要找综合实践活动课程的场景中和学科联系的部分。这是一种跨学科思维，也是基于活动精神的实践思维。当我们把学科教学转变成学科实践活动，我们的孩子才能真正的获得解放。

所以在面向教师群体的培训还需要分层分批次进行。这个一方面是在职培训，另一方面是师范学校需要去更加关注的问题。

综合实践活动课程是一个很好的撬动点，通过实践来转变教师的教育思想，让学科可以在真实的体验中发生并更多的结合实践。可能经过多年之后就可以达到生活即教育的目标。

看见未来教育研究院由上海真爱梦想基金会组织成立，倡导符合儿童发展规律、促进儿童全人发展的教育理念和教育方法。

研究院立足于我国教育实践实情，借鉴国外教育创新案例与方法，对接国内传统文化中的教育智慧和优良传统，吸取真爱梦想基金会多年实践探索的经验教训，力图用系统的创新手段促成教育质量改善，推动城镇化过程中教育的可持续发展。 

