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  二、公办小学入学须知
    市区小学入学以就近、免试入学为原则，由其所隶属的教育行政部门负责实施。市区小学学区范围可登录常州教育网（www.czedu.gov.cn）“学区查询”栏目查询。
    小学入学对象为2010年8月31日及以前出生（年满六周岁）、具有市区正式户口的儿童和符合有关规定条件的流动就业创业人员随迁子女。
    7月1日至2日市区小学统一报名，7月6日各小学张榜公布新生名单，并发出入学通知书。
    具有常州市区户籍学生入学常见问题：
    1、具有常州市区户籍的适龄儿童报名需带哪些材料？
    答：父母或其他监护人带上孩子，凭户口簿和合法固定住所证件、儿童预防接种卡，到合法固定住所所在学区内的小学办理报名手续。
    2、怎样理解合法固定住所？
    答：合法固定住所是指在市区长期固定居住属于自己产权的房屋或租住属公有产权并领取房屋租赁证的房屋（包括经济适用房和廉租房）。
    3、怎样理解产权证？
    答：产权证是指房屋所有权证（不包括商业用房房屋所有权证），产权人是儿童父母或儿童本人。
    4、适龄儿童的户籍与父母的户籍及合法固定住所不一致时，学区如何确定？
    答：儿童户籍应与其父母或其他法定监护人的常住户籍及合法固定住所保持一致。若不一致，以父母或其他法定监护人的合法固定住所作为确定学区的主要依据。
    5、适龄儿童父母无合法固定住所，但持有祖父母或外祖父母的房产证，该如何入学？
    答：同时具备以下三个条件，可到相应学区小学报名入学：
   （1）适龄儿童的父母双方均未购房；
   （2）父母婚后、孩子出生后，三人的户籍一直都与祖父母或外祖父母在同一户籍上，且从未迁移过；
   （3）父母、孩子与祖父母或外祖父母实际长期固定居住在一起。
    6、适龄儿童父母有合法固定住所，但孩子出生后三人的户籍一直都与祖父母或外祖父母在同一户籍上，且从未迁移过，并且实际长期固定居住在一起，这类儿童该如何入学？
    答：如果适龄儿童的父母有合法固定住所，即使孩子出生后户籍在祖父母或外祖父母处从未迁动过，也应回到孩子父母产权证所在的学区入学。
    7、适龄儿童户籍随父母中的一方在学区，而父母中另一方户籍不在本市的儿童该如何入学？
    答：属于下列两种情况之一的，可以按正常入学办理：
   （1）适龄儿童户籍随父母一方在学区常住，但父母中的另一方是不在本市的现役军人（含武警）、已出国定居者或在外地工作者；
   （2）父母离异或单亲家庭，儿童户籍随法定监护人(有产权证)在学区常住的，可凭相关证明在该学区小学入学。
    除上述情况外，由所辖教育行政部门统筹安排入学。
    8、家长有两套以上独立产权房（都有产权证）的适龄儿童到哪里入学？
    答：以三人户籍所在、且实际居住的那套住房所在学区来确定就读小学。
    案例：小明父母在常州有两套住房，分别位于天宁区和新北区。现全家的户籍都在天宁区，并实际居住在此。今年，小明即将幼升小，如果要到新北区房屋相对应的小学就读，小明的父母则应把全家的户籍全部迁入新北区，并实际居住在此，小明就可以到新北区相对应的小学就读。
    9、儿童户口随祖父母或外祖父母和其他法定监护人在学区常住的，而父母双方户籍不在本市的适龄儿童该如何入学？
    答：若父母双方为不在本市的现役军人（含武警）或公派出国工作的专家、技术人员等，可凭相关证明在该学区小学入学。除上述情况外，由所辖教育行政部门统筹安排入学。
    10、适龄儿童父母持有祖父母或外祖父母共有产权证的该如何入学？
    答：适龄儿童父母无合法固定住所，三人户籍在一起，且实际居住在有共有产权证的那套住房里，可以到共有产权证住房相对应的小学报名入学。如果适龄儿童父母有合法固定住所，该儿童应到父母合法固定住所相对应的小学入学。
    11、全家无合法固定住所的市区户籍适龄儿童该如何入学？
    答：全家无合法固定住所的常州市区户籍适龄儿童，由儿童的实际居住地教育行政部门统筹安排入学。
    12、购买新建住宅房未取得房屋所有权证的市区户籍适龄儿童该如何入学？
    答：具有常州市区户籍、家庭已购买新建住宅房，但尚未取得房屋所有权证（2016年12月31日前交付）的适龄儿童，由各辖市区教育行政部门按照新建住宅房对应的小学安排入学。
    13、热点公办小学学区内的二手房购买者子女入学有何规定？
    答：热点公办小学新生入学，其父母原则上应在小学招生报名一年前（7月1日）办理好二手房产权及户籍迁入手续，并实际居住。学区内的每套住房，六年内只能安排一名适龄儿童入学（非独生子女家庭除外）。除上述情况外，则由各辖市区教育行政部门统筹安排入学。
    14、家里房屋本年度拆迁后，但未重新购房的适龄儿童如何入学？
    答：适龄儿童家里房屋本年度（2015年5月31日至2016年6月30日之间）拆迁，但未重新购房，应出具相关部门证明和有关材料，由各辖市区教育行政部门仍安排到拆迁房对应的小学入学。
    15、家里房屋往年拆迁后，但未重新购房的适龄儿童如何入学？
    答：适龄儿童家里房屋往年拆迁后，但未重新购房，家长应出具相关部门证明和有关材料，由各辖市区教育行政部门统筹安排到与暂住地相对就近、且有空余学额的小学入学。
    16、家里房屋拆迁后，已重新购房的适龄儿童该如何入学？
    答：家里房屋拆迁后已重新购房，不论是何时拆迁，适龄儿童都应到新居住地对应的小学入学。
    户籍不在常州市区的儿童如何报名？
    1.流动就业创业人员随迁子女如何入学？
    答：需带好以下材料到居住地附近学校或所辖教育行政部门办理报名登记手续：
   （1）父母或者其他监护人持本人及适龄儿童、少年相应的身份证明；
   （2）父母在我市现居住地连续居住不少于一年的居住证（暂住证）；
   （3）父母相对稳定工作的证明（一年以上社保凭证、与常州用工单位签订一年以上的劳动合同或工商营业执照等）；
   （4）符合户籍所在地计划生育政策规定的有关证明。
    2.港澳台胞及外籍人士子女如何入学？
    答：港澳台胞子女在本市接受义务教育，与本市居民享受同等待遇。就读义务教育起始年级的，由其房产所在地教育行政部门安排到房产地学区就读。如无房产，由暂住地教育行政部门统筹安排就读公办学校。就读非起始年级的，原则上按上述办法办理，如学校学额已满，由当地教育行政部门统筹安排到其他公办学校就读。在常外籍人士子女可到天合国际学校报名入学。
