基于核心素养的高中数学教学探究
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摘要：在高中数学改革过程中，学生核心素养的培养渐渐成为人们关注的重点。教师要针对学生的实际情况，开发学生的创新思维，提高学生的综合素质，培养学生的核心素养，促进学生全面健康成长。
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随着教育改革的推进，培养学生核心素养的教学理念逐渐步入了高中数学教学中。对此，教师要在深入挖掘教学内容的基础上，对教学方法与教学模式予以优化，将核心素养的内容融入教学环节，培养学生在核心素养方面的知识、能力、心理等内容，让学生树立全面发展的意识，以意识促行为，积极转变学习重点与学习方向。

一、问题驱动，自主探究

在高中数学教学中培养学生的核心素养，首要方法是问题驱动法。问题驱动法是由教师给学生布置课前导学任务，学生可以借助互联网、教材、图书馆等多种课程资源，找寻解决问题的答案，在完成学习任务的同时，锻炼学生的自主学习能力的一种教学方法。在高中数学教学中应用这一教学方法有其必要性，具体来讲，一方面能够有效改变以往“教师教学生听”的僵化式教学模式，让学生能够充分发挥主观能动性，自发、自动的进行学习，而不是成为“算盘珠子”，教师“拨一下”便“动一下”；另一方面有助于增强学生学习的兴趣，高中学生大多学业繁重，基本没有时间提前预习，所以在课堂上就容易出现“不知所云”的状态，长此以往，这种状态会拉低学生的成绩，让学生出现一些心理方面的问题，而这显然是与核心素养要求的心理健康相违背。

基于这两方面的要求，有必要在高中数学课堂中融入问题驱动法，让其助力教师培养学生的核心素养，但要注意两点：第一，问题程度。问题程度主要是指问题的难易程度，如前文所述，在数学教学中引入问题驱动法的主要目的是培养学生的自主探究能力，所以教师所提出的问题应当把握一个“度”，也即必须要“恰到好处”，问题不能太难，也不能太简单，因为无论是这两种的哪一种，都不能有效的督促学生自主学习，丰厚数学知识底蕴，所以教师不妨采用“分层”的方法，将教学问题按难易程度分层，让不同数学基础的学生都能参与到课堂教学，培养知识应用迁移能力与解决问题的能力；第二，成果展示。学生找寻到的问题解决方案便是此处的“成果”，教师应当在课堂上留出一些时间，供学生展示自己的学习成果，让学生在“头脑风暴”中，重构原有的知识体系，形成新的知识架构。

二、小组合作，共同进步

在高中数学教学中培养学生的核心素养，还可以采用小组合作法。小组合作法主要培养的是学生的团队意识，从教学实际来看，当前高中学生比较缺乏团队意识，他们更注重于个性化发展，但是基于人类是“群居生物”这一社会性特点，在张扬自我的时候，也必要要有基本的合作意识，而小组合作法无疑就是培养学生团队意识的最佳途径，通过在学科教育中融入素质教育，对学生进行全方面、多角度的渗透，让学生将“合作”养成一种习惯，辅助自己的成长。

对此，教师需要从以下三个角度，将该方法有效融入数学教学中：第一，培养合作基础。培养合作基础是运用这一方法的关键，具体来讲，合作基础应当包含积极参与、认真倾听、大胆质疑这三个方面的内涵，积极参与是指调动学生参与小组合作的积极性，认真倾听是指在合作中要尊重他人，大胆质疑是指要勇于提出自己不同的见解，完成这一“建基”工作之后，小组合作法将会开展的更为顺利；第二，掌握合作时机。小组合作法在数学教学中的应用并非“毫无章法”，教师可以根据教学内容与学生学情，选择恰当的时机运用该方法，让其能够发挥应有的价值，例如在学习了正弦函数、余弦函数后，基于这两个章节知识点零碎、公式较多的特点，教师就可以使用小组合作法，让学生探讨公式的归类与记忆的方法，集思广益，让学生在讨论中找寻“诀窍”，辅助记忆；第三，优化合作分组。分组对于小组合作法的实施来讲至关重要，教师需要综合学生的性格特点、男女比例、学习能力等情况而定，才能达到小组内的优势互补，促进每一位学生的成长。

三、优化评价，增强信心

若说问题驱动促进的是学生能力的提高、小组合作促进的是学生意识的提升，那么教学评价无疑是对学生心理状态的一种促进，而根据核心素养的具体要求来看，学生心理健康也举足轻重，因此，有必要优化原有的教学评价体系，让学生能够在科学的评价体系中，增强对自我的认知，提升心理调适能力。具体来讲，教学评价体系应当具备以下两个方面的内涵：第一，完善的评价机制。之所以要先建立评价机制，源于多数教师将教学评价与课后总结划上了等号，一些教师认为进行课后总结就是进行了教学评价，实则这是一种认知误区，完善的评价机制应当涵盖教师与学生两个主体，是对教学环节中两方主体的综合性评价，包括汇报展示情况、目标完成情况等；第二，多元的评价方式。也即应当实行教师评价、小组互评、自我评价的评价方式，让学生能在多角度的评价中，发现自己的闪光点与不足，及时调适心理状态，对自我有明确的认知。

结束语：

总而言之，在高中数学教学中培养学生的核心素养，教师既要从数学学科的特点出发，将核心素养的各项要求有效融入教学的各个环节，也要从学生的实际学习情况着手，加以适时、适当的引导，才能让学生具备应有的知识储备、实践能力以及心理状态，为未来的全面发展奠定坚实的基础，成为对社会有用的人。
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