可视化在初中物理电学实验二轮复习中的尝试
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摘要：物理电学实验是初中物理教学中重要的内容，在进行二轮复习时，利用可视化方式，可以激发学生的学习兴趣，提高学生的思维创新能力，促进课堂教学质量的提高。
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电学是新课程标准下中考物理复习的重要内容，而实验又是电学部分复习的关键点。可视化在有效复习中起到重要作用，教师要在落实生本教育理念基础上尝试可视化在初中物理电学实验二轮复习中的应用，引领学生从整体上认识电学实验，深化理解实验全过程以及数据处理、故障分析，提升二轮复习有效性。

一、课前准备

课前是课堂教学有效进行的首要前提，教师要在尝试可视化过程中针对初中物理电学实验目的、要求、内容、方法等，深化课前准备环节，借助互动交流平台，和班级学生进行层次化沟通、交流，共同改进实验器材，科学制作PPT、微视频，调动其复习主动性的同时确保课内电学实验二轮复习有序进行。

在课前准备中，教师要从整体上把握电学部分章节内容，将“电路初探”、“欧姆定律”、“电功和电热”等章节下课题中关于电流、电压、电阻、电功率等内容有机联系，明确对应的电学实验，“探究电流与电压、电阻的关系”、“测定小灯泡电功率”等。随后，教师针对班级各层次学生物理实验操作水平、学习能力等，借助班级QQ、微信等互动平台，以可视化为切入点，和其进行多层次互动、交流，联系已掌握的电学实验知识，探讨如何将传统实验器材改变为现代化演示器材，在应用现代信息技术手段过程中让电学实验更加立体化，把微小的电学实验放大化，让电流、电阻、电功率等实验器材具有鲜明的可视化特征，确保每位学生在可视化情境中都能全面、系统观看到不同的电学实验现象以及实验操作全过程，增加二轮复习趣味性的同时顺利调动学生复习主动性、积极性。在此基础上，教师要针对 “探究电流与电压、电阻的关系”、“伏安法测电阻”等电学实验二轮复习内容以及改进以后的实验演示器材，关注班级全体学生以及全面发展，科学制作二轮复习电子课件、微视频等，做好各方面准备工作，为可视化高效作用到电学实验课中二轮复习各环节提供根本性保障，提升二轮复习效率以及质量。

二、课中实施

教师要立足初中物理电学实验二轮复习要求，以课前准备为切入点，以班级学生为核心，在理论联系实际过程中深化课中可视化实施，直观、生动、具体呈现电学实验复习内容，让学生在可视化情境中进行多样化实验操作，在思考、实践、探究中高效巩固复习相关知识点。

以“测定小灯泡的电功率”为例，教师要针对课前可视化准备情况，借助改进的实验演示器材，在图片、文字、声像等有机结合下，生动、具体呈现“测定小灯泡的电功率”实验全过程，营造良好的可视化实验情境，在和学生互动、交流中引领其有效观看，联系实验方法、实验现象等，科学设置思考问题，让学生在思考、分析、解决中回顾、复习已掌握的电学知识点。随后，教师要在可视化实验情境中针对班级学生物理知识层次、思维能力等，合理划分学习小组的同时科学设置“测定小灯泡的电功率”实验二轮复习试题，比如，实验中发现随着小灯泡两端电压不断增大，小灯泡也越来越亮，突然，小灯泡却熄灭了，电流表没有示数，电压表有示数，和电源电压接近，请问小灯泡发生了何种故障问题。提出之后，教师可以引领班级各小组学生联系电学部分所掌握的电流、电压、电路、电功率等知识点，在思维发散中大胆猜测故障类型，巧用现代化信息技术作用下的演示板以及改进的演示实验器材，验证小组学生提出的猜测，短路故障、断路故障等。就短路故障而言，教师可以在可视化情境中合理操作现代化教学设备，在小灯泡两端直接连接一根导线，让学生观看对应的现象，即电流表有示数，但电压表却没有，和题意不吻合。随后，教师可以进行断路故障验证，即取掉小灯泡，所呈现的实验现象和试题吻合，指引班级学生有效分析、归类，深化认识短路与断路故障，并设置层次鲜明的实验复习试题，让各小组学生在可视化情境中进行多层面实验操作，轻松、高效复习实验知识的同时提升物理电学知识层次。

三、课后深化

教师要针对性反思、分析、总结初中物理电学实验课中可视化实施效果，将可视化有效贯穿到课后环节，分层设置电学实验二轮复习作业，指引班级各层次学生在实践操作、试题解答中活用电学实验知识技能，促进物理思维能力发展的同时最大化提升二轮复习效率。

课中可视化实施结束之后，教师可以立足生本教育理念，针对该电学实验二轮复习要点以及要求，在尝试可视化中深化课后环节，设置不同层次的“探究电流与电压、电阻的关系”、“测定小灯泡的电功率”等实验复习试题，以基础题、巩固题、提升题的形式呈现出来，满足班级各层次学生个性化实验二轮复习需求。让学生在巧用计算机辅助设计、图像处理、计算机视觉等技术过程中有效迁移、内化、运用已掌握的电学实验知识，在数据处理、统计分析等中准确解答试题，在学以致用中纠正形成的错误知识，深层次完善构建的电学知识体系，提升解题、实验操作等能力，客观展现可视化应用实效性。

结语

总而言之，可视化优势作用鲜明，教师可以在完善初中物理电学实验二轮复习中进行合理化尝试，在效果分析中持续改进实验复习现状，促使学生轻松、高效复习物理电学实验，夯实电学理论基础的同时提升物理能力。
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