
“燃”系生活 知行合一 走好发展路

常州市新北区奔牛实验小学高伟明“四述”报告
尼采说：“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负。”我国处在一个好时代，高质量发展需要每个人的努力，热血沸腾，激情澎湃，不正是这个时代的脉搏吗?我经常勉励自己，“有一分光，发一分热。”唯有毅然、决然地走出“舒适区”，无惧辛劳，探寻教育的真谛，才能找到自己的“燃”点，弘扬正能量。一年来，践行朴实而宽厚的校训，合作共建，分管工作蒸蒸日上，回首自己留下的足迹有深有浅，有苦有乐，现以点带面，向大家汇报一下。

一、发展中心工作为学校发展推波助澜。

1、主动发展规划未来。

2018年下半年，我校启动了学校三年主动发展的总结评估与新一轮规划的制订工作，完善了学校办学理念，确定了各中心的重点工程。上一轮规划的总结和新一轮规划的论证，有力地促进了学校自主、和谐、可持续地发展，获得常州市第六届学校主动发展优秀项目评选一等奖。
2、新优质创建紧锣密鼓。

我校积极开展争先创优工作，获得区素质教育综合评估一等奖。2018年下半年启动新优质创建工作，邀请省市专家、领导来校讲座，组织中层干部参观新优质学校，参加现场展示活动，制订新优质创建工作方案与各中心月度推进表，在学期行事历、周工作安排、结束工作意见、假期工作安排专门门设置了新优质创建专栏，稳步推进创建工作。
3、宣传报道扩大影响。

激发通讯组活力，实行期初分工制、周工作提醒制、每月通报制、年考核评优制，多角度向各类网络、媒体报送有价值的教育信息，在《江苏教育研究》、《常州日报》等报刊上宣传我校。保持区教育网排行榜前列，每年制作《十件大事》视频总结亮点。教师节，改写《凉凉》歌词，制作奔牛实小版MV《绿色的守望》，受到了全体教师的一致褒奖。学校微信公众号2019年3月新鲜出炉，至今已推出二十多篇，一篇最高点击率达2800多次。学校被评为新北区教育系统宣传报道工作先进单位。4月、5月，常州电视台、江苏教育频道《未来科学家》栏目分别报道我校航空科普馆与科普活动。5月，常州电视台《都市新闻坊》与《七彩零零后》栏目分别报道我校美德少年汤定褶、学校影视团队和“玩转地球村”六一活动。《社会主义核心价值观》公益广告片获得全国校园电视节目一等奖。
4、科学管理关注细节。

为让制度在实践中动态完善，结合教代会代表与年级组长会议的意见，重新修订《教师奖励性绩效工资发放方案》，覆盖学校全面工作，内容涉及到素质教育质量、教师发展与团队建设、学生发展与班级管理等多个方面，为学校可持续发展奠定基础。
5、监测督导措施有力。

学校监测中心继续发挥学科指导小组的作用，加强对青年教师与磨课的指导，做好教师课堂教学能力考核工作。在随堂听课的基础上，抓好青年教师与五兴小学的集中听课，使课堂考核工作更有效。

二、现代教育技术为教师成长添砖加瓦。

1、数字化项目重点推进。

我校是常州市数字化学习试点学校、数字化数学学习项目学校，新申报常州市信息化建设重点项目，紧跟“互联网+教育”步伐，聚焦人机交互探究性个性化学习方式。所申报的信息化建设应用案例，被江苏省电教馆作为五个优秀案例之一向中央电教馆报送。2019年承办常州市数字化学习展示活动，常州教科院、各辖市区电教教研员与200多位教师参加活动，我校张剑峰、李倩云两位老师执教展示课，我作专题讲座。

2、教师现教技术不断提高。

我校新装纳米触控一体机，开展纳米触控一体机操作、微课制作、超星教学微平台等培训。积极开展“一师一优课，一课一名师”晒课活动，向国家资源平台上传资源。何可人老师荣获江苏省“领航杯”信息化教学能手大赛二等奖。李敏老师获常州市信息技术应用技能大赛二等奖；张剑峰等多位老师获得常州市教育软件制作一、二等奖。

三、工会工作为教工权益保驾护航。

1、师德建设常抓不懈。

师德建设月、168爱生行动、求是论坛，营造良好师德氛围。师德征文、教育故事、演讲比赛，高唱爱与责任主旋律。教师节10方面表彰、聆听身边的好老师事迹，鼓励干劲，振奋精神。史云芳老师获常州市“博雅女性”征文二等奖。

2、文体活动有效开展。

迎新春教职工庆祝火热举行，趣味运动、幸运大抽奖、文娱表演穿插进行，高潮迭起。开展学术沙龙、团队拓展，陶冶情操，增长见识。开展教师读书活动，提升文化素养。开展乒乓、羽毛球、冬季跳绳踢毽比赛，活跃身心。获得新北区女教工羽毛球赛、跳绳踢毽比赛团体一等奖。

3、民主权益得到保障。

校务公开透明及时，定期召开教代会与党政工联席会议，积极参与学校决策。教师奖励性绩效工资方案修改、岗位设置、中层干部竞聘，发挥民主管理、民主监督职能。组织教代会代表调研完小，发挥教代会代表基层工作经验优势，是对行政管理的有益补充。

4、各类慰问及时到位。

做好“生老病死退”等各项慰问活动三十余次，定期组织考察活动与重阳节敬老活动，关心照顾离退休教职工。春节前，工会委员分成四组，上门慰问离退休老领导和40多位80岁以上老教师。

5、工会工作再结新果。

2018年被省总工会评为江苏省模范职工之家。综艺组被区教育工会评为“工人先锋号”。2019年，校工会主席高伟明当选为新北区教育工会联合会委员会委员与劳动调解委员会委员。
四、教学实践为专业成长鼓劲加油。

作为一名高年级数学教师，我要求自己认真上好每一节课。精讲精练，减轻学生负担，提高课堂效率。课后，注重培优补差，因材施教。分层作业也是我教学的一大特点，布置适合的作业，使得人人都有提高。作为学校课题的组织者，积极推进绿色课堂研究与数字化实验方式的应用。 
⑴2018年考核优秀，获得行政嘉奖。
⑵《数字化学习环境下数学实验教学的实践》获得常州市第六届学校主动发展优秀项目一等奖

⑶《教代会：创设依法治校和持续发展的新模式——加强教代会民主履权工作的思考与实践》获得常州市“全面推进依法治校，着力构建现代学校制度”主题征文一等奖

⑷《基于小学数学主题学习的数字化课堂的探索》获得江苏省“领航杯”教育信息技术论文评比三等奖

⑸《基于小学数学主题学习的数字化课堂的探索》获得江苏省第十六届“蓝天杯”中小学教师优秀论文二等奖

⑹《基于陶行知教育理念下的小学数学生活化教学设计》获得江苏省陶行知研究会小学教育专业委员会年会论文二等奖

⑺《数字化课堂环境下的小学数学主题学习的实践》发表于核心期刊《小学教学研究》2018年第8期

⑻在常州市数字化数学学习项目研讨活动中，作《数字化学习方式在数学实验课中的应用》讲座。

⑼2018年11月，参加武进两所学校湖塘第二实验小学、礼河实验学校的新优质创建的评估。

⑽2019年上半年，担任新北区督导评估专家评委四次，分别对国英小学、薛家小学、圩塘小学、万绥小学督导评估。

⑾执教校级数字化学习教研课《钉子板上的多边形》获得好评。
⑿在江苏省教研室组织的《教育新时空》节目中担任点评嘉宾，参加节目的拍摄。

五、政治学习为意识形态筑牢底线。
严守政治规矩，严守组织纪律，通过学习武装头脑，坚决维护党中央权威，学习《学习强国》与习近平总书记讲话精神，在思想上与党中央保持高度一致。牢记《党章》要求“吃苦在前，享受在后。”立足本职，奉献自己的光和热。结合“三大一实干”中的大走访，开展168爱生行动，走访贫困与特殊学生，架起家校沟通桥梁。认真落实中央“八项规定”要求，坚决反对和抵制“四风”问题，确保教育工作风正源清。
六、行为反思为自身改进理清方向。

1、学校整体工作的思考还不深入，与各部门还要进一步配合，与各层面的老师还要加强交流，及时处理一些特殊问题。

2、教学业务的学习不够，教学钻研不能做到持之以恒，对所分管的工作专业程度还有待加强。

借此机会，请允许我向一贯关心和支持我开展工作的各位领导和老师表示衷心的感谢！谢谢大家！

