述职报告
　　回首一学年的工作，我始终追寻着“真诚为校”的不变信念，在艰辛与执著中一路走来，享受着默默奉献的那份美好!下面我将这一学年的工作简要向大家汇报。
1、 加强学习，提高认识。
本人能牢固树立不断学习的思想，把学习作为一种政治责任，作为提高自己思想素质、业务素质的重要途径，努力提高学习的自觉性，努力增强学习的针对性和实效性。我自觉学习党的十九大精神，学习贯彻习总书记治国理政新理念，以邓小平理论、“三个代表”思想、科学发展观为指导，深入贯彻习总书记讲话精神，坚持“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。通过学习，我进一步增强了责任感和使命感，同时也使自己理解政策，把握政策的水平明显提高。能够紧跟教育发展形势，不断用新认识改进自己的工作方法，提高自己的工作质量。
　　二、遵纪守法，廉洁奉公。
本人能认真贯彻和执行党的教育方针和政策，严格遵守党纪国法，作为学校管理者一员，无论是学习还是做人，对其他人要求做到的，我首先做到，顾全大局，勇挑重担。工作中不徇私情，严格自律，廉洁奉公，严以律己，宽以待人。处处以一名优秀教师的标准激励自己，牢固树立为学生服务、为教师服务、为学校服务的思想、一切以学校、教师、学生的利益为重，热爱党的教育事业，热爱教师、热爱学生，兢兢业业。
三、求真务实，扎实工作。
1.后勤工作，优质高效。
坚持“以人为本、服务一线”的宗旨，树立服务意识，提高服务技能，保证服务质量。紧紧围绕学校工作中心，规范后勤工作管理，树立后勤工作为教育教学服务，为师生生活服务的思想，进一步提高后勤人员的思想素质和业务水平，使后勤服务“勤快、务实、优质、高效”的工作作风落到实处，使后勤工作规范化、制度化，为学校的教育、教学工作提供有力的后勤支持。
　　2.安全工作，常抓不懈。
　　按照区建设平安校园的文件精神，确定安全工作是我校所有工作中的重中之重，进一步认识到学校安全工作关系到广大师生员工的根本利益，关系到教育改革发展稳定的大局，要时刻牢记，永不放松。根据安全要求，开好安全工作会议，明确各种角色安全责任，各类人员签好责任书。发放回收好告家长书，落实责任机制。利用安全教育网络平台，加强安全教育，结合宣传日及安全教育主题，督促教育实效，加强安全应急演练，提高自护自救能力。各项活动完成率达95%以上，大部分活动100%完成家庭反馈。各种值班和应急制度齐全，反应迅速。加强维护，确保物防、技防设施设备完好。做好安全常态检查，节日检查，巡视关注，消除隐患，对于瓷砖、消防玻璃、课桌等易损设备及时检修。今年夏季来临之际，雨水偏多，后勤部门做到雨前巡视，疏通管道，保障落水，雨后巡查，发现漏点，及时解决。消防、电梯、空调等专用设备邀请专业公司维保，接受消防等专业巡查，均获得好评，本学期通过了新北区平安校园示范校的考核验收。
　　3. 校产使用，规范管理。
在校产使用上，精心安排，合理调配，确保各场室用物及时到位。同时规范用物管理，对领用、借出、归还等实行验收清点，登记。对校产校具设备不仅做到严格管理，经常检查、及时维修，确保完好率，更是服务师生，充分利用，发挥效益，被评为常州市装备管理应用示范学校。
4.体育工作，彰显特色。
强化大课间校本化实施，大力推进体育艺术“2+1”工程，提高体育教学质量与运动队训练水平，体育老师与班主任老师齐心协力，提高学生体质，学生在体质健康抽测中取得了较好的成绩。在篮球、田径、排球、围棋等体育竞技中都取得了好成绩。学校荣获常州市小学生篮球春季联赛女子组丙组第一名，乙组第一名。获区小学生排球比赛第一名（五兴），区小学围棋团体第一名，区小学生田径比赛团体二等奖，学校被评为“江苏省篮球特色学校”。
5.卫生工作，扎实有效。
学校加强卫生教育，扎实做好两操两课一活动的工作，并结合实际情况做好学生各种疾病的免疫和防治，让学生有一个健康的体魄。在区学校卫生工作检查中，多次得到了检查组的肯定，尤其通报表扬了师生饮用水管理的科学规范，健康教育工作卓有成效。
做好饮食卫生工作，确保师生的健康饮食。我们一面做好员工卫生教育工作，另一方面做好食品采购、存储、加工安全工作，确保食品卫生、可口。针对食堂设备老化现象，及时更新食堂消毒柜，保证餐食正常供应。学校食堂被评为“新北区首批安全示范食堂”，还被评为“江苏省餐饮质量安全示范食堂”。
6.艺术工作，再上台阶。
学校按照省中小学生艺术素质测评办法，全面启动学生艺术素质测评，保质保量上好各类艺术类课程。学校荣获省第六届中小学生艺术展演活动评选戏剧展演一等奖，市第六届中小学生艺术展演活动小学组一等奖，区小学生合唱比赛二等奖。春芽长笛乐团获得中国青少年音乐比赛总决赛二等奖。学校获常州市“童心绘就新时代——小书画家百米长卷现场书画活动”优秀组织奖。
四、成绩与努力方向。
    回顾一学年来的工作开展情况，我觉得我的工作是尽职尽责的，自己的工作层次和水平有了明显的提高，岗位职责和各项指标完成的质量有明显的改善，分管工作各方面切实得到了加强。
后勤保障能力仍需加强，自己的管理水平、工作方法、协调能力还有待提高。针对上述的问题，我有决心在今后的工作中逐步加以解决、提高。  
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