四述工作报告
常州市新北区奔牛实验小学  杨文荣
本学年，在教育局的领导下，深入贯彻党的十九大精神，紧紧围绕立德树人根本任务，以创建常州市新优质学校为契机，创新学校内涵发展机制，关注教师发展需求，提高学生综合素质，努力践行新绿色教育办学理念，推进学校各项事业可持续发展做了一定的工作。值此四述的机会，仔细梳理一年的工作，向大家汇报如下。
一、加强学习，努力实现个人专业修养有提升。
这学年，对于我来说是特殊的，也是不平凡的。这种特殊和不平凡，有角色的转变，有的思维方式的转变，也有行为的转变。学校的办学理念应该怎样进一步解读和完善，课程建设如何进一步推进，学生常规如何进一步完善------这些问题时刻鞭策我加强学习。对于教育方针、政策的理解，我从《人民教育》、《江苏教育》等权威杂志中寻找答案，课程建设、学科教学改革的疑问，我在专家的论著中获得启发，学校新绿色教育办学理念如何进一步解读？三年主动发展规划如何真正成为学校未来发展的蓝图，我们把专家请进来，给我们现场把脉、指导。这一学年，我报名参加了常州市小学校长培训班，无论是前沿的教育理论和信息，、或是周边城市学校成功的办学典范，还是本土知名校长的学校管理经验，都让我深受启发。
2、 尽心尽职，努力推动学校各校工作上台阶。
进一步促进学校民主管理。这一学年，我组织召开了学校行政、年级组长、教师代表等专题座谈会十余次，就绩效方案、岗位设置、教学管理等方面深入了解教师现状和呼声，为后续工作的开展奠定了扎实的基础。在涉及评先评优、职称评审、人事变动等情况能坚持执行三重一大制度，及时召开党政工联席会议、校长会议、行政会议等，大事商议，小事通气。对奖励性绩效考核办法在广泛调研的基础上作了重新修订，并经教代会一次性通过。
进一步推进学校文化建设。核心文化是一所学校的灵魂。如何将核心文化与奔牛实小原有的文化底蕴相互融合，学校需要明晰新绿色教育的哲学思考，丰富文化内涵，在此基础上，形成具体奔牛实小特色的教师文化、学生文化、课程文化、物形文化。本学年，我们邀请了多位专家来校指导，在此基础上，对原来核心文化做出了更为全面合理、切合学校实际的解读。同时对学校物型文化的建设作了精心设计，建设方案正在进行中，下学期初，学校文化呈现将有较大变化。
进一步推进学校课程建设。学校严格按照省规范办学条例，开齐、开足国家课程、地方课程、努力实施好校本课程，本学年进一步规范老师课堂常规，督促教师严格按要求备好课，上好课，严格控制学生作业量，全面落实减负增效各项规定。进一步完善学校课程的顶层设计，将原来的课程资源进行整合，校本课程走班制与定班制相结合加强实施，争取让每个孩子能有“适合”的课程。继续完善与实施科技、创客、体育与艺术等特色课程，学生在区级以上各类竞赛中成果喜人。
进一步规范学校教学管理。本学年坚持在课程视角下继续加强学科教研组备课组的建设，强化各学科教研组的工作规范、工作要求。继续抓好课堂转型，提升教学品味，继续推进 “交往互动式”备课结构下的小组学习，积极推进各学科课型研究，优化绿色课堂，并结合我校的各项课题，逐步探索具有我校特质的课堂转型策略。在此基础上落实质量监测机制，加强教学质量与学科素养的随机调研。在新北区整班写字比赛、三年级整班朗读暨口语交际比赛、四年级英语书写团体比赛、省“小数报论文评比中”等竞赛中均取得了优异成绩。
进一步加强教师队伍建设。重视学校师德建设工作，定期组织召开全体教工政治学习大会, 加强教师职业道德建设，提高教师思想政治素质，促进我校教育行风建设，完善了学校师德考核办法。第十一个“师德建设月”活动内容丰富。一学年中，积极鼓励和支持教师参与各级教育行政部门组织的各种学习活动，广大教师广泛参与省、市、区有关学校组织的各种交流活动，有计划分批次组织教师赴南京、无锡、江阴、淮安等地开展学习交流活动，绝大多数教师都有外出学习的机会，活动效果显著。我校承办的区蓝天杯体育、美术、数字化学习会课等市区级教研活动，得到了上级领导和听课老师的广泛赞誉。在省“蓝天杯”会课区级选拔活动中，我校聂霞、陆霞、肖洁获一等奖，我校肖洁老师作为新北区代表被推荐参加了江苏省第十四届“蓝天杯”小学英语会课比赛，获得了一等奖的好成绩。在新北区第七届“骏马杯”教师基本功比赛中多人次获奖。
进一步加强学校德育工作。一学年来努力建构“方向正确、内容完善、学段衔接、载体丰富、常态开展”的德育工作体系。以日常行为规范教育为抓手，把“十好习惯教育”与“八礼四仪”教育相结合，加强绿色班队建设，塑造精品班级文化，培养“严肃而活泼”的班风。在教育和训练的过程中坚持高标准、低起点、多层次、严要求、重训练、求内化，促使学生养成良好的生活和学习习惯。特色项目推进更加有效。以“德育实施课程化，学生活动序列化”为目标，确立了德育活动校本化的实施路径，建构生动丰富的校园生活，地球村项目创建成区学生品格提升工程。
三、加强自律，努力塑造良好师表形象。
一学年来，认真参加学习强国的网络学习活动，能坚持把党风廉政建设作为工作、学习、生活的行动准则，认真执行中央八项规定及“五项禁令”及局“八不准”等作风建设的有关规定，积极投身群众路线教育实践活动，自觉遵守党纪国法。思想上，坚定正确的人生观、价值观、权利观，时刻筑牢防腐拒变的思想道德防线，从小节、小事做起，保持自重、自省、自警、自律。工作中，坚持依法办事、按章办事，在学校大小建设项目、物品采购、招生工作等方面严格按上级有关规定规范运作。同时对标《教师职业道德规范》，团结班子成员和全体教职员工共同营造风清气正的教育环境。
4、 努力方向
身份的转变，在实际工作过程中，时常感到捉襟见肘。在今后的工作中，一是要加强教育教学理论的学习，为学校保持正确的发展方向和不竭的前进动力奠定基础。二是加强课程建设方面的学习和实践，致力于为学生素养全面提升提供更为科学和丰富的课程。三是要进一步树立正确的现代儿童观，了解当下学生的生理与心理需求，读懂他们，从而进一步有效和高效的开展学生工作。
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