摘    要：

在多民族师生共聚的校园环境中, 我校以民族团结进步为主线, 积极探索和实践“和美教育”, 致力于建立各民族相互团结、和谐共处的和谐校园, 走出了一条符合学校实际的办学路子, 在教育教学方面取得了一定成果, 学校教育教学质量稳步提升。以“和美”的教育方式, 育“和美”之人, 不仅落实了立德树人根本任务, 而且实现了“和美”育人的核心理念, 推进了民族团结进步创建活动。
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作者简介： 林庐山, 海北州第三高级中学。;

“和美教育”指的是:“教师以崇高的道德、渊博的学识把学生培养成一个待人接物能和和气气, 和睦相处, 促进民族团结、社会和谐稳定而又不失个性的有用人才。”在多民族师生共聚的校园环境中, 我校以民族团结进步为主线, 积极探索和实践“和美教育”, 致力于建立各民族相互团结、和谐共处的和谐校园, 走出了一条符合学校实际的办学路子, 在教育教学方面取得了一定成果, 学校教育教学质量稳步提升。

一、播下民族团结的种子, 让其在“和美教育”的沃土上生根发芽

播下一种思想, 收获一种行为。我校十分关注学生行为习惯养成教育, 注重突出立德树人。每学期开学初, 都会在全校进行为期一个月的德育和行为习惯养成教育活动。在养成教育中, 特别重视社会主义核心价值观教育以及立德树人的核心素养教育和自觉习惯的培养。特色文化墙和标语让行为习惯养成教育内化为学生自觉的行为意识。在校园内, 根据不同墙体不同区域, 选择不同的教育内容和方法。在学校外墙上设计了有关行为好习惯的大幅展板, 以及艺术文化墙和社会主义核心价值观文化墙, 陶冶学生的情操, 开启学生的智慧, 塑造学校良好的校园文化形象;在综合楼前台阶两边的墙上设计以“加强民族团结教育, 携手共创伟大中国梦”为主题, 以“三个离不开”、“四个认同”、“五个维护”、“六个坚定不移”和56个民族风俗习惯等为内容的民族团结教育墙;在学校绿化带上设置了向师生征集的、时刻提醒学生要养成良好行为习惯的警示牌, 让好习惯入眼、入耳、入脑、入心, 在校园内外处彰显“培养良好习惯, 蕴育健康人生”的核心办学理念。为培养出“和美”的学生, 除了在文化课、班会课上讲解“和美教育”的理念, 我们还特意组建了不同的社团, 全方位地培养学生的各项才能, 丰富学生的课余生活, 将“和美教育”理念贯穿到各个社团中, 潜移默化地影响学生。

为了加强我校各民族师生间的友好团结, 学校为家庭困难学生, 特别是少数民族贫困生积极争取国家贫困生助学金、体彩助学金、祁连县玉林奖学金、亿达助学金等, 学校还对他们酌情减免校服、作业本及练习册等费用。全校教师和37名各民族党员, 每人与学校的各民族家庭困难学生开展了教师“一帮一”、党员“一帮二”帮扶活动, 帮助学生解决学习和生活中遇到的难题。不同民族间的帮扶使学生和家长感受到了兄弟般的温暖。

为了彰显我校团结向上的和谐氛围, 进一步体现“和美教育”的核心理念, 我校在食堂、宿舍以及校园内充分利用橱窗、展板、校报校刊、围墙、LED显示屏等广泛宣传“三个离不开”、“四个认同”、“五个维护”和“六个坚定不移”等民族团结教育主题, 在全校营造“和为贵”的良好氛围, 使广大师生每天处在这样一个氛围当中, 认识到民族团结的重要性和必要性, 自然而然地形成一种意识。与此同时, 我校还非常注重地方民族文化的挖掘和传承, 组织开展校园文化艺术节暨师生田径运动会, 开展民族文化进校园活动;先后建成了集爱党、爱国、感恩、励志、学法、守法、民族团结等内容为一体的大型文化墙、宣传专栏和民族工艺品展室, 编印了校本教材, 每学期编发校报校刊。浓厚的校园环境氛围有力推动了我校的民族团结进步创建活动。

为使全校师生可以在优美的校园环境中感受各民族团结的氛围, 我校以家乡母亲河———黑河的黑河石为主体, 创建了富有地域特色的奇石室。该室一方面展现了黑河奇石千姿百态的魅力, 让学生感悟美, 特别是让艺术生通过观石赏石触发创作的灵感。另一方面通过对家乡祁连的化石、玉石及各类矿石的介绍, 激发学生热爱家乡、热爱祖国的情怀。我校还坚持开展历届高三学生毕业之际给学校捐赠励志石活动, 拓展我校石文化内涵。同时整体规划、精心设计、因地制宜做好校园绿化美化。优美的环境和“和美”的校园文化, 时时影响着我校师生, 使师生在浓郁的文化环境中受到熏陶, 净化了心灵, 感受到各民族团结、和谐、稳定带来的幸福。

叶圣陶先生说过:“什么是教育, 简单一句话, 就是要养成良好的习惯。”校园视觉文化环境对学生良好习惯的养成起着耳濡目染的教育作用。荀子曰:“蓬生麻中, 不扶而直。”优雅的视觉环境让“好习惯教育”无处不在。在我校励志楼正上方悬挂有学校的校徽, 校徽图案是由翱翔的雄鹰和太阳迭合在一起, 雄鹰的展翅翱翔恰似奋发前进、意气风发的少年, 太阳的沐浴象征着学生在好习惯的滋养下茁壮成长, 终将成为国家的有用人才。校园内的一墙一窗、一草一木都成为无声的教育语言, 让民族团结的种子在三中“和美教育”的沃土上生根、发芽。

近年来, 我校不断加大校园自然景观建设力度, 注重校园文化建设, 突出传统儒家文化主题, 加强学校宣传长廊、艺术长廊、读书长廊、民族团结主题文化墙、各民族民俗文化墙、校园雕塑、教室、寝室和楼道走廊文化建设。我校每年开展的全校性的教室、民俗、寝室及走廊文化节活动, 由各班学生自行设计布置, 内容丰富多彩, 很有个性和青春活力, 彰显了班级文化、寝室文化、走廊文化和民族团结文化。

丰富的校园文化不仅彰显了民族团结教育的主题, 而且对开展民族团结教育, 构建平安和谐校园起到了奠基作用。

二、收获民族团结之果实, 让其在“和美教育”的沃土上开花结果

我校相继建设完成了校史馆、科技馆、防震减灾科普室、音乐室、美术室、舞蹈室、阅览室、广播社、健身房等学生文艺、体育、科技活动场所。组建了摄影爱好者协会、美术协会、足球协会、车友协会、石友协会等, 丰富了各民族教师的业余生活, 彰显了三中积极向上的昂扬斗志。学校组织召开“茶话会”, 各民族教职工之间互相送祝福, 互相了解各自生活习惯和民族习俗, 增强了相互了解和友谊。如今校园内师生相互尊重、信任, 互相团结、互相帮助和互相学习的良好风气已蔚然成风。

我们还注重通过开展多种形式的校外活动, 展示师生风采, 展示“和美教育”成果, 回馈社会的帮助。同时, 积极参与社会公益事业, 增强师生的社会责任意识, 不断丰富创建民族团结进步活动内容。每年清明节都组织师生员工到红军纪念苑进行扫墓和瞻仰英烈、敬献花圈活动;助残日期间组织教工团支部成员、业余党校学员及团总支成员到县敬老院开展志愿服务活动;利用团队活动到卓尔山景区及公路两边打扫卫生、捡拾垃圾;组织师生积极参与环湖赛祁连赛段的志愿服务和广场文化周活动。每年寒暑假组织开展快乐假期“四个一和美”活动, 即:写一篇赞美家乡、赞美民族团结、赞美幸福生活的文章;与身边的同学开展一次爱国、感恩、励志的经典读书和影片观看活动;与家长共同编写两份“民族团结进步”和“和美”家庭活动的手抄报。城镇、牧区和农村不同民族学生“手拉手”, 邀请到各自家中坐客, 体验不同民族的习俗, 增进彼此间的友情。开学后, 学生优秀作文刊登在校报校刊上, 各类手抄报在校园内进行展评, 通过班会课交流“手拉手”体会, 展示假期“和美教育”成果。

总之, 以“和美”的教育方式, 育“和美”之人, 不仅落实了立德树人根本任务, 而且实现了“和美”育人的核心理念, 推进了民族团结进步创建活动。我校先后获得“海北州十佳学校”、“海北州平安校园”、“海北州文明单位”、“海北州民族团结工作创建先进单位”、“海北州民族团结示范校”、“青海省民族团结创建先进集体”、“全省社会治安综合治理暨平安创建先进集体”等荣誉。海北州还在我校召开了全州民族团结创建及平安校园观摩会。
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学习心得：

张燕：“和美教育”是我校的办学理念，该论文中涉及的学校和我校的办学理念相接近。

刘云洁：立德树人是教育的根本，我校的“和美”理念就是以立德树人为根本，培养德智体美劳全面发展的小学生。

莫金霞：踏踏实实做做事，和和美美做人，我们的“和美教育”就是要培养这样的和美学生。

潘忱俪：“和美教育”理念的提出，不仅要求我们培养和美的学生，更要创建和美的校园、教师。

陈晓珊：自“和美教育”提出以来，校园正在发生着潜移默化的变化，学生的各方面都有改善，也让我们坚信，“和美”只要在师生心中生根，不要说学生，我们的社会也会越来越和谐。

戴丽琼：学校开展的各项活动以“和美”为核心指导，方方面面都渗透着，这样春风化雨般的指导，正是学生所需要的，也是我们教师所需坚持的。

赵惠琴：“和美”理念指导着学校“和美”文化的开展和建设，学校的一草一木、一墙一瓦我们都必须利用起来，既要彰显学校特色，也要符合学生个性的发展。
