韦国述职述廉述法述意识形态报告

各位领导、各位老师：

大家好！首先感谢大家对我的信任和支持！回顾成长的历程，在奔牛实验小学这块热土上，我从一个教学新兵一步一步成长为一名信息技术特级教师，2018年8月踏上副校长工作岗位，我前进的每一步都离不开大家对我的关心、支持、帮助和培养，是你们让我不断发展中慢慢成长，日渐成熟，更让我感受到了团结的力量和工作的快乐。下面就一年来就本人思想和工作进行汇报：
一、坚持学习，做廉洁自律明白人
我坚持将政治学习摆在首位，积极参加政治学习活动，遵守制度规定，通过各种途径，认真学习宣传和贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚持用马克思主义中国化最新成果武装头脑，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。常怀忠诚之心，自觉遵守党章，加强党性修养，坚定理性信念，做到在思想上、行动上始终与党保持高度一致，做政治上的明白人。我够认真学习上级党委和纪委关于党风廉政建设文件精神，从严要求自己，从自我做起，从小事做起。自觉遵守政治纪律、组织纪律、工作纪律、群众工作纪律和经济工作纪律，带头遵守单位的各项规章制度。在工作中，始终坚持以一个共产党员的标准来严格要求自己，时时处处以身作则，严于律已，恪尽职守，顾全大局，有较强的民主意识，敢负责任，坦率真诚，发现问题能及时地提出自己的意见和主张，不遮遮掩掩，不唯唯诺诺。始终坚持堂堂正正做人，坦坦荡荡做事，扎扎实实工作，兢兢业业履行职责，为努力办好让师生、家长满意的教育而不懈努力。
面对不断发展的教育形势，我既注意认真学习国家的教育路线、方针、政策、教育法规，又坚持学习学校管理知识及业务知识，时刻紧跟教育发展形势，学习新的教育思想，及时转变教育管理观念，掌握教育的动态发展，不断更新教育教学理念，探索新的育人模式。先后参加了新北区教学管理培训班、常州市新任校长任职资格培训班、全国人工智能教育骨干教师培训班，自学了《我的教育理想》、《教育的理想与信念》、《教育的智慧与真情》、《为孩子重塑教育》、《生命LIFE3.0》以及课程改革的有关书籍。我能认真落实课程计划，钻研新教材新教法，关爱每个学生，做好课堂教学与提优补缺工作，让每位学生尽可能得到充分发展，带的物联网和创意编程社团中，有2人获得全国信息技术创新与实践大赛一等奖，1人获得江苏省创意编程一等奖，学校获得省创意编程项目团体一等奖。
二、抓好常规，做教学质量护航人
作为分管教学的副校长，我以强烈的事业心和责任心抓业务工作，立足本职，谦虚谨慎，放手课程中心，依靠教师们保证学校教育教学工作正常运转。全面落实课程计划，着力打造特色校本课程，各学科大胆实践、积极创新，整合资源、创编教材，依托校内骨干加外聘教师的模式推进书法、围棋、影视、长笛等特色课程，提升名品意识，打造特色品牌。促进学生个性特长和与综合素养的提升。
我心中牢固确立了“向管理要质量，以质量求生存”的教育教学理念，结合学校实际，完善了学校教学的各项制度。强化年级组、教研组建设，发挥核心作用。在科学规范前提下指导开展教育教学工作，为教师创造一个良好的宽松的公平的工作环境，确保教学工作稳步进行，为全面提高教学质量提供了保证。时刻将教学质量管理作为管理的核心，坚持深入一线课堂听课，一年来听了近百节课，并注重对年轻教师的指导，让新教师能快速进入角色，指导建立以学生为主体、师生互动、生生互动的教学模式，课堂效益在逐步提高。注重课程建设，参与省级课程基地建设项目和市前瞻性项目，根据学校实际情况，积极稳步推进。学校教学质量保持在高位发展。
三、认准方向，做教师发展指路人
教师素质是一所学校成功与否的关键，打造高素质的教师队伍是我校一直坚持的管理理念。我与教师中心努力搭建教师与学校的这座桥梁，打造一支学习型、理念新、业务精的教师队伍。
以师德教育活动为抓手，学习新时代中小学教师职业行为十项准则，提高教师思想素质。利用“道德讲堂”宣传身边的优秀师德典型，弘扬楷模，宣传正能量。制定“三年奋飞计划”，按计划实施。组织“求是论坛”，让身边的人引领身边的人；推荐加入培育室，让优秀的人引领出优秀教师；参加培训，让更多的人更新教育理念，提高教师自身素质。落实好外出学习的教师回校后写出学习心得，并在本学科范围内汇报学习情况，让学习生根发芽。
组织我校教师积极参加省、区“蓝天杯”系列活动，认真落实每次的评比活动。在2018年继续教育工作中，我校获得校本培训先进学校。多名教师在区级以上评优课、基本功竞赛中获奖。
四、注重辐射，做区域发展促进人
为发挥优秀教师辐射作用，我领衔了第四批新北区中小学信息技术优秀教师培育室，一年来，共组织活动8次，所有成员均开设区级公开课，带领成员参加全国、省市论坛交流活动，使得成员在理论和实践层面都得到提升，所有的培育室成员均已发展为区级以上骨干教师。主持的市级课题《创客理念下信息技术课堂教学策略研究》已通过结题。2018年，与孟河实验小学结对开展城乡优秀教师牵手活动，一年来，共计开设区级以上汇报活动6次，十多名教师在活动中上了区级课，本人开展6次微讲座，听课人数达200余人，对信息技术在学科教学中的有效应用起到了积极的引领作用。两次作区级新教材培训讲座，促进新技术走进课堂。
回顾和反思自己的工作，还存在着很多的不足：沟通表达的方式缺少艺术；思考管理的角度缺少深层次；学校教科研工作抓的力度不够等等，我觉得还需在以下几方面继续努力：

1、进一步改进工作方法。克服急躁心理，遇事三思而后行，做事、说话要讲究方式和场合。

2、进一步克服自身缺点。以更加顽强的毅力去克服缺点，不断超越自我。
3、进一步加强学习，提高自身素质。加强政治学习和业务知识、教育教学理论的学习，用先进的思想武装自己的头脑，向科学的管理要效益、要质量、要声誉，做一个智慧的管理者和服务者。

4、进一步在“落实”上做好文章，强化“质量兴校”意识，不断提高学校竞争力、生命力。

由于本人管理中缺乏艺术性，工作方法缺乏灵活性，有时事与愿违，我深知，我的工作与组织的要求和大家的期望还有一定距离，我会虚心听取各方意见，改进工作方法，努力将工作做得更好。


