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【军训小贴士】

军训中常见疾病的预防与处理

礼嘉中学校医  许琴

1．感冒：分上呼吸道感染和急性鼻炎、咽喉炎。

感冒处理：对于一般的打喷嚏、鼻塞和流涕等症状，不用药物靠自身的免疫力就可以恢复。若有喉咙发炎则服用银翘片、速效伤风胶囊。如有发烧应及早就医。

2．腹泻：原因：食物被细菌感染或进食不当食物、饮食习惯改变、早上喝冻饮料。

腹泻处理：恶心、腹泻不严重者多喝淡盐水（微咸味），严重者及早就医。

3．外伤：立刻到训练场的医务点寻求医生的帮助。伤口干净者先用双氧水消毒；再擦红药水和碘酒。伤口不干净者，必须清洗包扎。

4．抽筋：一般出现小腿抽筋，先将抽筋者的小腿放平，拉住脚掌把筋拉直到不再抽筋。24小时后用跌打酒按摩。

5．脚板起泡：到医务室请医生用酒精消毒，用针扎两个孔（一个孔存在水泡液流出不彻底的缺陷），把水挤出。若溃疡面不大则让其自然恢复，若溃疡面大则需要纱布包扎。

友情提醒：

    同学们如果感觉身体不适，请及时到医务室就医。

【班主任寄语】
顶烈日、冒酷暑，几日的军训对有些同学来说，将是人生艰辛而充实的历程。在这赤炎如火的训练里，不知你们是否能适应，是否有过动摇。但老师想告诉你们——艰苦的环境才能锻炼人。不惧眼前的军训，何愁未来的挑战。看着你们满脸的汗水，感受你们眼神里的坚定，我知道，你们一定行！相信你们一定能直面未来三年的忙碌、拼搏、跌倒与爬起。

未来如旭日东升，充满希望和向往。希望你们树立远大理想，陶冶高尚情操，做到对祖国有忠心，对父母有孝心，对同学有爱心，对学习有恒心，对前途有信心，做到平凡而不平庸，大胆而不大意，敢说而不空说，谦让而不迁就，虚心而不虚荣，天真而不幼稚，活泼而守纪律，倔强而不固守，热情而不冲动，乐观而不盲目。愿你们未来三年能充实、圆满、无憾的度过！

而作为你们的师长，我将尽己所能，当好你们拼搏路上的引领者、青春奋斗的见证者、人生路上的守望者。期待与你们的相识！

---- 高一（3）班 班主任  冯双松
军训在我看来，它不再是几个动作的重复的机械的训练，它是在磨练一个人的意志，灌输一种军人精神，让每一个大学生会自制、自立、自爱、自强。付出是艰辛的，付出是需要勇气的，而它所证明的正是我们付出的过程，以及挑战艰辛过程的勇气。人可以没有气力，但不可以没有毅力。初入高中生活，各种困难在所难免，身心疲惫却又睡眠不足，这是每个新生都会遇到的首要问题，可检验我们毅力的时候到了不要畏惧，我们应该在军训中认识自己，提高自己，请记住，成功之门勇者开！

当你回眸一路走来的足迹时，你会发现你所接受的每一个新口令、操练的每一个新动作、迈出的每一个新步伐，变换的每一个新队形都凝聚了辛劳的汗水，都经历了意志的考验，而在这之后，你将收获坚忍不拔的毅力，领悟团结协作的含义，养成铁一般的纪律观念，拥有面对的勇气、创造的自信、拼搏的气概和挑战困难的豪情壮志。

---- 高一（4）班 班主任  孙书婷





军训掠影
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在我看来，我们在这个时候军训，去吃苦，也是为了让我们更加成熟。褪去年轻的浮躁，从而更加沉稳、成熟。在军训过程中，也考验了我们有没有一颗坚定的心，有没有吃苦耐劳的精神，有没有过人的毅力，有没有沉稳的心性。趁年轻，多吃苦。为了梦想，也不妨拼一拼。





军训对我们来说必然是充满着艰难、劳累和痛苦的。但正所谓“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”。即使我们已疲惫不堪，即使饥饿的感觉正在一点一点吞蚀着我们的意志，但也不能有丝毫的动摇，因为这是军训，有铁一般的纪律。我们要服从命令、听从指挥，认真完成交给我们的任务，这样我们才能成为国家所需要的栋梁之才。





高一（3）班  





高一（4）班 





我曾久久地向往过，有一天可以穿上严整的军装，站在祖国的这片热土，向国旗敬个军礼；我曾轻轻地呼唤过，有一天可以是军队中的一员，伴着嘹亮的军歌，踏出有力的步伐；我曾深深地思索过，为何军人永远威武，永远是人群中最耀眼的那一个？


今天，在我向往已久的军营，我找到答案了：是那坚毅如山，壮阔如海的军魂，赋予了军人威武的气度，博大的胸怀和庄严的职责！


头顶“军人”二字，身上的担子不觉重了许多：保家卫国 、惩恶扬善······，这些神圣的使命，把军人都铸成了铁血儿女，他们传承着彪炳千古的军魂，积淀着中华五千年的辉煌！


军魂，是一柄钢枪，它坚韧，执著。军人时时“握”着它，因此才有了无数颗勇敢的心，他们永远在危难最深处，永远在战场最前方！军人原本也不过是平常人，却因心中常“握”军魂，而成为超凡的英雄。是军魂，造就了伟岸的军人，造就了一个伟大的民族！


军魂，是最坚实的碉堡，他筑起军人心中的战壕，因此军人才常有着正义的目光，黑白分明的面庞。军魂，让军中儿女成为正直，不屈于邪恶的化身，他是中国军人精神最好的注解。


军魂，亦是军人的故乡。一旦身披军装，就难回可亲的故土。那种常人难以忍受的思乡之苦，军人何以承受？对！是军魂支撑着他们。军魂把军人心中的“小我”通通剔去，然后又在他们的血液中注进“大家”二字，军人便传承着“舍小我，为大家”的思想，把军营当作温馨的家，终身不悔地为国为民，付出许多许多······


如此看来，“军魂”的份量岂止千斤！军魂的含义，又岂是可以用平常文字来抒写的！军魂，无形却殷实，无质却雄厚，正如从未被污染过的清泉，澄澈透明，却能折射出太阳的光辉，万物的身形。它把军人的思想撑得很高很高，却把军人的利放在人民的最底部。


军魂是永远屹立不倒的丰碑，庄严肃穆，可亲可敬。这块碑上记录着的，不是军人多么显赫的声名，多么崇高的地位，而是他们为祖国，为人民，默默付出了多少血泪！


                      














看齐！正步走！


高一（4）班


训练很苦也很累，但是也正是在这样艰苦的环境中，与同学们更与教官结下了深厚的感情，我们一同在烈日下挥汗如雨，一齐唱响军歌。立正、稍息、下蹲、摆臂、踏步这些基本动作我们反复地做着。我们一同走方阵，一同因为动作一遍又一遍训练。训练中，我们在教官的严格要求下力求标准地完成每一个训练科目，教官对动作的准确性要求的非常严格，对同学们也充满很高的期望。我更是由衷钦佩那些守卫祖国的人民子弟兵，面对每天单调的训练生活，他们坚定的信念却从未动摇过。他们时 刻为我们灌输军人的思想作风，试图将我们这些顽石打法成金。在这里没有温室的花朵，我们必须经历挫折和磨练，同时军训也赋予了我们一个健康的身体与坚强的毅力。





苦与乐


高一（3）班


骄阳似火，汗如雨下。炽热的阳光灼烧着脸颊啃噬着耳尖，早已干涸的嗓子还在尽最大的力气喊着一二一…“胳膊伸直，腿抬高，下巴上扬。”教官的嘹亮训导在时刻提醒我们不能懈怠绷紧精神。早已酸疼的腿在颤抖，端平的胳膊早已僵硬，额头上的汗也缓缓滑过了鼻尖打在了地面…而坚定的同学们咬着牙，怀揣着军人的信念把每一个动作都坚持到底做到最好！因为我们都深信：“有了坚定的意志，就等于给脚填了一双翅膀。”我们相信此时坚定的意志能为我们创造一双翅膀让我们飞翔，飞跃困难。�





能忍受得起军训的苦和累的人，会让自己人生多一笔财富，让自己的毅力得以锻炼，让自己的心智得以成熟。





我军训 我快乐！
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