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一、课题研究的背景：

课堂观察法，是指研究者(观察者)带着明确的目的，凭借自身感官(如眼、耳等)及有关辅助工具(观察表、录音录象设备等)，直接从课堂情境中收集资料的一种教育科学研究方法。问题情境教学研究符合新课改的要求，能充分体现教学目标、教师教学方法和学生学习方法的多元化。地理是一门与生活实践密切相关的学科，因此地理课堂中所学的知识往往能产生学生的共鸣，此时创设恰当的、适合学生认知能力和心理特征的问题情境，可启发学生独立提出探索性及求证性问题，形成多向思维的意识，寻找在不同条件下的多种解决问题的途径，探索可能出现的多种答案。所以，问题情境教学法对培养学生的创造性思维能力具有重要的意义。
将课堂观察法引入到问题情境教学研究中，也是提高教师的科研和专业素养的有效途径。

二、课题研究的意义：

问题情境教学研究符合新课改的要求，能充分体现教学目标、教师教学方法和学生学习方法的多元化。地理是一门与生活实践密切相关的学科，因此地理课堂中所学的知识往往能产生学生的共鸣，此时创设恰当的、适合学生认知能力和心理特征的问题情境，可启发学生独立提出探索性及求证性问题，形成多向思维的意识，寻找在不同条件下的多种解决问题的途径，探索可能出现的多种答案。所以，问题情境教学法对培养学生的创造性思维能力具有重要的意义。
将课堂观察法引入到问题情境教学研究中，也是提高教师的科研和专业素养的有效途径。
三、课题研究的理论依据：

1.课堂观察法，是指研究者(观察者)带着明确的目的，凭借自身感官(如眼、耳等)及有关辅助工具(观察表、录音录象设备等)，直接从课堂情境中收集资料的一种教育科学研究方法。它是进行教育科研的一种重要、基本的研究方法，也是促进教师专业发展的重要途径。课堂观察是在一般观察基础之上发展起来的一种特殊的技术，它有明确的观察目的，除了运用个体的眼睛、心智之外，往往还要借助于一些特制的观察工具，并根据观察目的精心的组织与设计，从而使其获得一般观察无法达到的对课堂洞察的深度和广度，因此，本课题借助这种研究方法对初中地理的问题情境教学进行研究。

2.问题情境教学，有人又称为问题解决教学，实施步骤分为:创设问题情境—发现问题—提出问题—分析问题—解决问题。因为整个教学过程是在所创设的问题情境中进行的，所以属于情境教学理论的一种。情境教学理论是对教学领域产生重要影响的理论流派之一。它起源于20世纪70年代末，由我国著名的小学语文教学专家、特级教师李吉林老师最早提出来。对“情境教学”的定义不同的人对其有着不同的理解，华东师范大学课程教学与比较教育研究所所长钟启泉教授认为，“情境教学是创设含有真实性时间或真实问题的情境，学生在探究事件或解决问题的过程中自主的理解知识，建构意义。这里的情境是基于现实世界的，是与现实世界一致或者类似的。”问题情境创设是情境教学理论的重要途径。地理新课程标准提出地理学习的过程应尝试从学习和生活中发现地理问题,提出探究思路,搜集相关信息,运用有关知识和方法,提出看法或解决问题,从而完成知识的建构。这一理念与问题情境教学的思想不谋而合。
四、课题研究的目标：

（1）问题情境的创设原则研究；

创设问题情境的方法很多，但必须做到科学、适度。教师必须对学生的身心特点、知识水平、教学内容、教学目标等因素进行综合考虑，因此，问题情境的创设要符合一定的原则标准。
（2）问题情境的创设策略研究。
创设问题情境就是把学生引入一种与问题相关的情境的过程。它能够激发学生的学习动机，挖掘学生的创造潜能，使学生积极寻找解决问题的办法和途径。问题情境的创设途径是多种多样的，要结合教材内容和目标，选择符合学生身心特点的策略进行创设。
五、课题研究的主要内容：

（1）课题组成员通过读书、参阅文献并反思自己的教学实际。总结目前问题情境的创设原则，再以沙龙等形式在组内交流。
（2）课题组成员开设研究课，并进行问题情境的课堂观察记录，课后进行总结评课交流，从而针对这不同的教学内容探索问题情境的创设途径。

六、课题研究方法
（1）调查和经验总结相结合的研究方法。关于对问题情境教学法的相关知识进行资料学习，并进行归纳总结，了解目前地理课堂中问题情境教学法实施中现状。
（2）课堂观察法和案例研究法。对组内成员开设的研究课进行观察记录，之后进行问题情境创设的原则和策略研究。

七、课题研究步骤
（1）准备阶段：（2011.5-2011.12） 地理教研组组内教师成立课题组；课题组成员共同学习问题情境教学法和课堂观察的相关知识，反思自己曾经采用的和真正的问题情境教学法之间存在的差距，并在自己的课堂中进行初步的尝试。

（2）研究展开阶段：（2011.12-2015.6）对组内成员针对不同的教学内容开设研究课，进行问题情境创设原则和创设策略的研究，并做好课堂观察记录表。

（3）总结阶段：（2015.6-2015.12）整理课题研究过程资料，撰写研究报告，申请结题。
八、课题研究过程

（1）准备阶段： 地理教研组组内教师成立课题组；课题组成员共同学习问题情境教学法和课堂观察的相关知识，反思自己曾经采用的和真正的问题情境教学法之间存在的差距，并在自己的课堂中进行初步的尝试，并初步设计好课堂观察记录表。

（2研究展开阶段：对组内成员针对不同的教学内容开设问题情境教学的研究课，根据课堂观察记录对问题创设原则和策略进行研究。 
九、课题研究的成果：
（一）.课题组各成员的研究成果

课题研究期间，共组织了33次研究活动，开设研究课24节，组织课题研讨9次，发表论文3篇，获奖论文1篇，撰写未发表论文2篇，总结完成课堂观察记录表24份。各成员的研究成果如下：

1.张翠

（1）研究课：

①2011年5月《沟壑纵横的特殊地形区---黄土高原》

②2011年11月《水资源》

③2012年3月《北京》

④2012年10月《地形和地势》

⑤2012年11月同题异构课《世界的气候》

⑥2014年11月《聚落》

⑦2014年12月《世界的语言和宗教》
（2）发表的论文：

2014年12月论文“巧设问题，提高课堂效率”发表在《中学时代》。

2.徐时强

（1）研究课：

①2012年9月校内公开课《地形和地势》

②2013年3月校内公开课《香港和澳门》

③2013年12月校内公开课《工业》

④2014年3月校内公开课《北京》

⑤2014年10月研究课《气候》
⑥2014年12月校内公开课《农业》

（2）发表的论文：

①2014年8月论文“创造有效问题情境，提高地理课堂效率”发表在《中国双语教育》。

②2014年12月论文“加强课堂有效提问，提升地理教学效果”获常州市教育学会中学地理专业委员会2014年论文评比三等奖。

③2014年1月论文“探索有效课堂评价，构建生命地理课堂”发表在《教学与研究》。

3.吴琦

（1）研究课：

①2012年11月校内公开课《逐步完善的交通运输网》

②2013年3月校内公开课《西北与青藏》

③2014年4月市级公开课《澳大利亚》

④2014年12月校内公开课《农业》

（2）撰写的论文：

“生命点亮课堂，问题激发热情---基于生活实际的问题情境教学在《澳大利亚》一节中的运用”

4.梁家琴

（1）研究课：

①2012年11月校内公开课《世界的气候》

②2013年3月校内公开课《日本》

③2013年4月校内公开课《俄罗斯》

④2014年9月研究课《地球的运动》

⑤2014年12月校内公开课《农业》

（2）撰写的论文：

“初中地理课堂问题情境教学案例分析”

5.曹舒琪：

研究课：2011.4校内公开课《中东》

6.周瑞平：

研究课：2012.2《南方与北方》
（二）理论成果

课题研究期间，课题组共组织了6次理论学习研讨会，并对开设的24节研究课及记录的课堂观察表进行了数据分析，并结合所学的理论知识进行了分析研究。

1、问题情境的创设原则

（1）地理课堂问题情境的创设应目的明确 

这是问题设计的最基本原则，提出的问题必须目的明确，紧紧围绕教学目标，包括在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值等各个方面。新课程强调指出，自主、合作、探究是学生重要的学习方式。要实现这些教学目标，需要教师创设一定的教学情境，将这些目标有机整合在情境中，有计划、有目的地开展教学。比如《中东》一节中，梁家琴老师通过展示中东伊朗、伊拉克、叙利亚等地区的战争图片来创设情境，问学生“为何在现在全球太平的大背景下中东地区却战争连连？”，这个问题紧扣该节的教学目标：知道中东位置的重要性、了解中东石油资源的分布及水资源短缺的原因。

（2）地理课堂问题情境创设应尽可能从生活实际出发 

地理是研究地球表面的地理环境中各种自然现象和人文现象，以及它们之间相互关系的学科。因此地理从根本上是植根于生活的，回归生活是新课改中地理学科追求的目标，也应该是地理学科的重要特色。因此，地理教师必须更新课程理念，挖掘丰富的生活课程资源，以此为纽带，用感性的、生动的、丰富的生活世界去满足学生在理智、情感等多方面发展的需要，让学生在生动的、熟悉的生活情境中共同建构知识，从而达到师生相互促动，教学相长。
比如《水资源》一节，张翠老师为了培养学生的节水及环保意识，让学生说说自己生活中是否存在浪费水的现象及我们常州的水污染问题和影响，因为都是发生在学生生活环境中的事情，所以能够举出许多案例，进而深切感受到节水和环保的重要性。
（3）地理课堂问题情境的趣味性


    兴趣是学生最好的老师。在地理课堂教学中，如何让学生产生一种身临其境的亲切感受和情绪体验，激发起他们对于复杂的地理现象及其内在规律的认知兴趣，发展学生的认知思维能力、空间想象能力及实践能力，促进学生自主学习，是值得每位地理教师思考的重要问题。因此地理问题情境创设的趣味性必不可少。比如在吴琦老师开设的《逐步完善的交通运输》一节研究课中，为了让学生熟悉我国重要的铁路线分布，教师设置了乘火车旅游出行的游戏情境，正中学生爱玩的特点，符合学生的认知兴趣。
（4）地理课堂问题情境的探究性


    新课程强调学生参与、活动、操作、实践、探究和体悟，旨在唤醒学生的主体意识，引起学生探究问题的欲望，激活学生的学习思路，激发学生的想象力和创造力，加速学生自主学习能力的培养。一个好的问题情境要能启发学生思考，诱人深入，给学生留下较多的思维空间，通过讨论，互相帮助、互相启发才能得到。比如《北京》一节研究课中，为了引导学生分析北京的地理位置和自然环境，教师结合历史材料问了这样一个问题“新中国成立在确定国家首都时，为何北京会从众多的候选城市比如南京、西安中脱颖而出呢？”，初二的学生有了一定的历史知识储备，知道历史上有多个朝代选择南京、西安建都，那我们新中国的领导人为何会选择北京呢？这个问题情境的设置比单纯的问学生北京有何位置优势和自然环境优势教学效果要好很多，能引起学生的探究欲望。
2、问题情境的创设策略

24节研究课中教师共提出101个问题，平均每节课设置4个问题情境，运用到7种问题情境的创设方法。现总结分析如下：
（1）运用多媒体资料创设问题情境

101个问题情境中有34个运用多媒体资料进行创设，占33%的比例，是使用频率最多的创设策略。多媒体资料可以是视频、图片、音乐等。比较形象生动，能起到了身临其境的效果。比如在《黄土高原》一节中，教师通过播放在黄土高原拍摄的电视片的片段，让学生说出黄土高原的地表特点，有了视觉认识，学生就能比较准确的表达这个问题。
（2）通过新旧知识的联系创设问题情境

101个问题情境中有23个通过新旧知识的联系进行创设，占22%的比例。通过寻求问题与旧知识的内在联系，促进新知识的学习。在教学中，利用学生原有知识来创设情境，有助于学生积极主动地建构知识，促进学生思维的敏捷性和创造性的提高。比如《中东》一节中，教师利用之前学习过的西亚地区，让学生说出中东和西亚地区的区别，因为两地区的范围绝大部分是相同的，学生会比较好奇两个地区的差别再哪里，进而会比较好地掌握中东地区的位置范围。
（3）以学生的生活经验为背景创设问题情境

101个问题情境中有19个以学生的生活经验为背景进行创设。教育家陶行知说:“生活即教育” 。地理源于生活，又高于生活，而学习知识后又将回到生活中去，因此，我们只要对周围生活多加留意，注意观察，收集素材，即可创设问题情境，让生活走进课堂。比如在《农业》《工业》两节课中，教师问道：我们的一日三餐的原材料来自农业的哪些部门？我们教室和家庭里的物品分别属于什么工业部门？教师结合学生的生活经验和已有的知识来设计富有情趣和意义的活动，创设良好的教学情境，使学生切实体验到身边有地理，用地理可以解决生活中的实际问题，从而对地理产生亲切感，增强了学生对地理知识的应用意识。
（4）利用游戏创设问题情境
101个问题情境中有9个利用游戏进行创设。在课堂上，教师组织游戏，要当好"导演"和"教练"，诱发学生“入境”，使学生产生“入境始入亲”的感受，从而激发学习兴趣，增强学习效果。例如在《南方和北方》一节中，教师讲到南北方的地理差异，让学生分组比赛填词，完成如“南稻北麦”这样描述南北差异的成语。吸引学生注意力，激发学生学习兴趣，拓展学生的思维空间。
（5）提出假设创设问题情境
101个问题情境中有5个提出假设进行创设。引导学生通过假设，使复杂的问题简单化，抽象的问题具体化，让学生的创造性思维得到充分的发展，引起思维上的穷则思变，转换角度去灵活的思考问题。例如：在学习地球运动时，教师可以提出：假如地球是透明的球体，那会产生昼夜吗？假如地球是静止的球体，那会产生昼夜交替吗？假如地球的公转方向自东向西而自转方向不变，昼夜长短将发生怎样的变化？假设地球公转轨道平面与地轴的夹角不是66.5度，而是90度。地球上的季节将如何变化？通过假设可以使学生打破思维常规去创造性的分析问题。
（6）运用相关资料创建问题情境

在学习新知识或解决新问题时，教师要通过一定的引导、提示或启发性的资料，将已有的知识基础与新内容组织协调起来，从而来促进学生对新知识的掌握或对新问题的解决。资料可以是历史材料、一段新闻、一句古诗词（谚语、典故）、数据资料等等，只要这些资料能够对新知识和已有知识起到协调的作用，就可以创设适合的问题情境。101个问题情境中有3个联系历史知识进行创设，3个利用时事新闻进行创设，1个利用古诗词进行创设，1个利用典故进行创设，1个利用数据资料进行创设。

（7）通过地理实验创设情境
101个问题情境中有2个运用地理实验进行创设。地理实验教学就是运用一定的器材设备，人为地使所要学习的地理事物和现象及其变化过程表现出来，以获得地理知识的方法。这就要求教师要认真钻研教材，多联系实际问题，创设合理的地理实验，使学生在实验中体验地理的研究乐趣，培养学生动手动脑和合作交流的能力。例如：讲《地球和地球仪》的教学中，教师和同学们一起动手，用泡沫球体制作地球仪，画出重要的经纬线，来引导学生思考探索经线和纬线在形状、大小、数量和指示方向上各有什么特点，学生兴致高昂，教学效果较好。

九、课题研究中的反思及今后的设想：

1.课题研究反思：
    在课题研究中，课题组取得了如上的研究成果，但仍有值得反思之处。 
（1）、为了让课堂变得生动活跃，教师在课中创设了许多的问题情境，如故事、视频、新闻等情境，使学生上课兴致大增，但教师应更注重情境的设计质量和问题的设计质量，牢记问题情境设置的初衷。
（2）、教师要重视研究学情，要根据学生学习的实际情况创设出适合的、贴切的问题情境。在内容上要尽可能选择贴近学生生活和实践的问题情境，使学生所面临的是熟悉的、常见的，并富有挑战性的情境，学生就可能处于一种想知而未知、欲罢而不能的心理状态，从而引起强烈的探究欲望。
（3）、教学目标的实现，知识、能力、情感目标，皆需在过程中生成，在生成中实现。如何高效生成，关键是两点：一是掌握时机，保持问题与学生的思维同步，避免勉强设计。二是教学机智，教师在处理事前难以预料而又必须特殊对待的问题时，所表现出的能力尤其显得重要。

2、今后的设想：

问题情境的创设原则思考研究仍需进一步地完善，而且问题情境创设策略不会局限成果中7种途径，有待进一步的深入研究。因此，此课题的研究虽然接近尾声，但在今后的教学中我们会把研究成果运用到课堂中，不断地实践完善，提高自己的教学能力。
十一、参考文献
【1】陈瑶.课堂观察方法之研究. 上海：华东师范大学，2000。
【2】程南云. 问题解决教学在地理新课程中的运用. 史地生探究, 2007(2)。
【3】钟启泉.课程与教学论.广州:广东高等教育出版社，1999年。
【4】高文.教学模式论.上海:上海教育出版社,2002。
【5】钟志华.创新教育和问题解决教学.教育探索,2001(10)。
【6】黄爱华著.《课堂教学艺术》，河北教育出版社，2001(5)。
【7】刘雨航.《精心设计问题，努力建立有效课堂》， 中国教师 2011S1期。
【8】徐万由.《高中思想政治课堂上如何提问》， 考试周刊 2009（33）。
【9】付衣平.《初中化学课堂中教师提问有效性的实证研究》， 华东师范大学 2012。
【10】余方镇. 《“问题教学法”在地理教学中的运用》，教育教学研究，2000（4）。
【11】张春贞.《地理课堂教学问题情境的创设》，地理教学，2011（7）。
【12】张文军.《地理课堂教学中“问题情境”创设的误区及对策》，地理教学，2011（10）。


