构建与学生有效沟通的桥梁
——2019-2020年第一学期803班班主任工作总结 张文雯

担任803班的班主任转眼也有一个学期了，这种彼此都带着热忱、坦率、陌生、挑战的姿态迎接对方、迎接未来的感觉，很奇妙，也很有趣。在这半年的工作中，我逐渐发现，我的主要工作除了传道受业解惑以外，更重要的是育人。

学生对待一门课程的态度很大程度上取决于他们对待这门功课任课老师的态度。如若老师是位风趣幽默、博学多才的，那么学生也会慢慢爱上这门课程；但倘若老师本身十分死板教条，哪怕这门课本身再有趣，也会逐渐失去听众。所以我们常常听人说到，喜欢一名老师，继而喜欢这个学科。反过来的反而很少见。那么如何才能成为受学生欢迎的教师群体呢？个人认为，在这个过程中，如何与学生交往、进行有效沟通尤为重要。

有效沟通的基础在于，教师应当对学生有客观全面的认识。举个例子，开学初，我曾经让每个学生填写了一份个人信息记录表，其中包括了该学生的基础信息、爱好特长、家庭状况和对班级、对自己的期待等。收齐好，我参照表格对每一位学生有了大概的了解之后，后面的工作才方便开展。比如，遇到家有二胎的学生，要尤其注意多给予心灵上的关怀和生活上的慰问；在发现有些孩子并不能完全适应自己的哥哥或者姐姐的身份时，我组织孩子们展开了一场关于“二胎政策利弊分析”的辩论赛，让他们自己去寻求答案。有一次，遇上某位老师上完课气冲冲来找我“告状”，谁谁谁居然上课睡觉！我第一反应是：这个孩子平时一贯表现要好，又好强，应该不会这样，也许有什么难言之隐。当我找她谈话时，我没有问她为何上课睡觉，而是先问：是不是身体不太舒服？孩子不好意思地点点头，自己开始跟我检讨今天的错误了。对孩子客观的认识能够帮助我们第一时间掌握与孩子沟通最有效的途径。

教师应当对不同学生采取不同的沟通方式。对于有些内向又腼腆的孩子，被请来办公室时总是无比拘束，甚至话也说不利索了，这样的谈话只会给他们平添压力，并无益处。因此，我转而选择在课余时间留在教室，借着下课的机会和他们随口聊上几句，顺便提一提最近希望他们多加注意的事情。因为这样的孩子对老师办公室非常陌生，甚至带有抵触情绪，心理承受能力较低，还不如让他们待在自己熟悉的环境里，让他们有足够的安全感，再借由轻松的方式提问，对他们来说更容易接受。对于多动、上课无法集中注意力的孩子，我会请他们来办公室坐坐。给一张方凳，就坐在我旁边，看我批批作业，让他习惯了这种“安静的氛围”之后，再开始谈话。在谈话过程中，如果发现孩子注意力被别的东西吸引，要及时停下，等孩子自己发现走神了回来了，再继续谈话。骄傲的孩子压一压，害羞的孩子放一放，针对不同天性的孩子采取不同的沟通方式，往往会事半功倍。

最后，师生间的有效沟通也同样需要教师与学生之间首先构建起和谐的师生关系。我认为，最完美的师生关系应当是需要和被需要的关系。学生需要老师，包括以下几个方面：在学习和生活中遇到困难，会第一时间想到向我求助，寻求建议；在取得重大进步和突破时，也会首先想到与我分享。当学生真正把自己的老师从神坛上拉下来，不再将其视作“管理人员”，而是“比自己经验丰富的好朋友”或“人生导师”时，我想，这名老师就是成功的。老师也需要学生，正如我们常说的，学生成就了老师。这样的成就一体现在课堂上，多班教学的老师也会常会遇到这样的情况，明明是相同的一节课，在不同的班级却有不同的效果和感受。在整体学术氛围浓厚、学生高度配合的班级里，老师也会越上越有底气和自信；反过来，如果台下学生呆若木鸡，毫无反应，老师也会产生自我怀疑：是否讲错了？是否准备的不够充分？到最后沮丧地草草结束了课程。所以，学生的回应是对老师的最大鼓舞。同样的，学生对老师的需求也能够极大地满足老师被需要的心理。在这样彼此信任、支持，互相鼓励、关怀的关系中成长起来的师生，才能够最大程度地完美诠释自身的角色。

综上所述，尊重、理解、信赖，是师生有效沟通的基础。我相信，无论是老师对学生，还是学生对老师，发自内心的爱与关怀一定会被感受到，也一定会得到回应。

