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一、指导思想
本学期，初中数学教研组将在在学校教导处的直接领导下，推进课程改革、提高新课程教学的实施水平和教学质量为核心，深化教学改革，加强教学管理，规范教学行为，提升教师业务水平，提高课堂教学效率，加强教学质量的调研与监控，积极推进素质教育，努力提高全体学生的数学素养。
二、工作重点
　　（一）加强理论学习，提升教师素质
　　进一步认真学习《课程标准》，领会教材的编写意图和特点，认真分析教学内容、目标、重难点，严格执行新标准的指导思想，提出具体可行的教学方法。继续开展教科研活动，各位教师要加强学习，努力实践，善于总结，积极参与校本教材的研发工作，提高教科研能力，及时认真地完成读书笔记、读书心得和《礼嘉中学线上听课计划表和记录表》，进行教学改革创新。
　　（二）加强教学常规管理，常规常抓，常抓常新
　　向常态工作要质量，以作业规范为抓手，进一步规范教学行为，强化常态工作的质量意识。教研组长要加强得组内教学工作的管理，经常深入课堂，了解、检查本组教师的教学工作情况。每月要对各教师的备课、听课、批改作业的情况进行检查，以便及时发现问题、解决问题。
　　（三）加大课堂教学改革力度，做到“有效教学”
　　课堂教学改革以适应我校学生实际为宗旨，探索适合学生实际的教育教学方式方法，把“先学后教，当堂训练”的教学模式作为本学期教学的课堂教学研究，实现课堂教学理念的更新。从而做到课堂教学的有效性。
　　（四）加强备课组教研活动，强化教研功能
　　各备课组由备课组长负责继续实行集体备课制，备课组长要把好本组的教学质量关，每位教师应明确树立集体质量意识，切实做好备课过程中的各个细节，充分发挥备课组的集体智慧，备出优质课，特色课，全力打造实用课。共同探讨“新课程、新标准、新教法”的教学模式;同时注重发挥每位教师各自的教学特色和风格。
（5） 加快培养青年教师的步伐，为学校的可持续发展打下坚实的基础
把“磨课”活动、师徒结对活动当作培养青年骨干教师的途径，并作为教研组的一项长期的重要的
工作来抓，为学校的可持续发展打下坚实的基础。校内公开课活动全员参与，提高上公开课的水平。积极参加校外教研活动，进行较高层次的锻炼。
　　（六）加强质量监测，及时反馈，提高教学质量
　　学校安排的常规考试，试卷命题、批改等工作，由各年级组长负责工作安排，全组教师齐心协力完成任务，并认真地做好试卷分析，为下一步教学工作做好充分的准备。
　　（七）认真开展课题研究，不断深化教学改革
　　进一步发挥教研组功能，组内教师积极参与小课题研究，并协助学校科研室搞好专题研究活动。在本组内，开展业务学习活动,每次活动确定主题和中心发言人，主题的确定切忌大而虚，倡导小而实，真正起到为教学服务的作用;中心发言人要做精心的准备，然后大家一起探讨、交流，共同提高教育教学水平。
　　（八）配合教导处、科研室做好一切教学科研工作
　　协同教导处、科研室督促本组教师开展教学教研各项活动。做积极、上进、好学的教研团队。
三、主要活动
二月份  
1． 初步拟定本学期教研工作计划（教研组长） 
2． 各备课组拟定集体备课计划、各备课组拟定微型课题
3． 制定延期开学停课不停学应对计划
三月份
1. 制定三月份详细的线上教学计划（按备课组）
2. 尝试线上教研活动，开展第一次线上教研活动
3. 学习线上教学新技术
　　四月份
1. 根据疫情实际情况调整的线上教学计划（按备课组）
2. 继续开展线上教研活动：交流读书心得
3. 开展线上名师听课活动，记录听课笔记
五月份
1. 教学常规检查
2. 继续开展线上教研活动：小课题活动交流
3. 开设校级公开课
六、七月份
1. 期末复习
　　2. 收集各种资料存档
　　3. 总结学期教研组工作
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