常州西藏民族中学

关于推进教研组项目制管理的实施办法

为推进我校教研组开展项目研究，发挥教研组的团队力量，促进教研组努力创新教育教学形式，提升教育教学效果，激发每个教师成长的内驱力，特制订本办法。

一、项目成果形式

教育教学资源和创新实验成果

二、项目申报与审批程序
1、申报要求
（1）申报人应符合以下条件：具有较强的教学、科研和开发能力；项目负责人具有较高的学科教学、教育技术和项目管理水平；具有较好的前期工作基础，能按时完成任务；能执行学校的财务管理制度，能按学校有关规定管理项目经费。

（2）以教研组为单位申报，每教研组至少申报一个项目。

（3）项目内容应当紧密贴合内地西藏班教育教学实践，大胆创新，要针对我校教育教学中的实际问题，切实提升教育教学效果，提升学校课程内涵，切忌空洞或流于形式。

 2、项目审批
    学校项目管理领导小组在收到申报材料后，进行形式审查，将符合要求的申报材料送交专家委员会进行评审。专家委员会由学校校务委员会成员和外聘专家等人员组成。通过专家委员会评审的项目，学校项目管理小组批准立项，立项结果将公示全校。

三、项目组织和管理
　　经批准立项的项目，由主管校领导与项目负责人签订《常州西藏民族中学项目建设合同书》，并执行合同。项目管理领导小组对项目实施过程进行监理，对项目成果进行认证和组织验收。有关项目立项、项目合同的签订、变更、调整、中止等事项，均需经项目管理领导小组批准后方可执行。

1、项目组织
　　每个经过审批并签订合同的项目，实行项目负责人制度。项目负责人按照合同，在项目领导小组的组织下和专家组的指导下，领导、协调项目组的开发工作。项目负责人对项目开发的质量、进度和经费使用情况按合同要求全面负责。
原则上项目建设开发的时限不超过三年。
合同管理
　　《常州西藏民族中学项目建设合同书》一经签订不得擅自更改。因不可抗拒的原因，项目负责人需对合同的目标、进度和经费进行调整或中止合同时，应向项目管理领导小组提交书面申请，经专家委员会审查批准后，方可执行。
　　项目负责人如有严重违约行为，项目管理领导小组将依据合同有关条款中止合同。对中止合同的项目，项目负责人应进行项目财务清算，将项目的剩余经费如数返还学校，并根据实际情况全部或部分追回已使用的经费。

 3、项目监理
　　项目管理领导小组负责对项目的日常管理进行监督，包括资金到位与使用情况、合同执行情况、项目完成的质量情况、项目质量认证情况、成果推广应用情况等。项目负责人应在规定的时间内，向项目管理领导小组如实上报项目研制情况的有关材料。项目管理领导小组如发现需要进行调整或中止的情况，应提出处理意见，上报专家委员会批准后执行。

4、认证与验收
    项目管理领导小组将组织项目成果质量认证工作。在项目合同到期时，项目管理领导小组组织专家依据合同书和申报书对项目的完成情况进行验收。项目验收的主要内容包括：项目指标完成情况，项目取得的成果情况，通过质量认证情况，资金到位与使用情况，成果推广应用情况等。
    5、经费支持额度
　　项目经费采用申报人自行报价的方式，申报书中要列明开发经费的项目。

6、项目经费管理
　　项目经费原则上将分三次拨付。合同生效之后拨付40%；项目建设开发中期评估通过之后拨付20%；剩余40%为在项目完成后支付。项目通过验收后知识产权归常州西藏民族中学所有。项目经费主要用于支付加班费、材料费、会议费、资料费等。项目经费按本管理办法拨至项目负责人，在财务部门和项目管理领导小组的管理和监督下，遵照有关财务管理办法，专款专用，任何单位和个人不得截留或挪用。中止实施或撤消的项目，项目管理领导小组将停止拨款。项目负责人应将已拨经费余额退还学校，不得挪作他用。

7、项目推广

项目成果要积极向内地西藏班、内地民族班及西藏区内推广，发挥辐射作用。

项目管理流程



四、激励措施

1、教师组织、参加项目开发和应用的情况，作为年度考核、干部任用、进修培训和教师职务晋升的指标之一；

2、学校项目获国家、省、市教学成果奖或国家、省、市教科研成果评比奖励，学校将给予项目组配套奖励。学校在项目验收认证时视项目完成质量对项目组给予一次性奖励。
五、其他事宜
本管理办法解释权归常州西藏民族中学。
　　本管理办法自发文之日起执行。
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