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缘分，让我来到政平小学，回望一年，在政小工作的我们抱成一团，在王校、戴校及所有同仁的信任鼓励下，踏踏实实工作，实实在在做人，让我进步、让我成长！古人云：“为人谋而不忠乎？与友交而不信乎？授之渔而不习乎？”一年来，我把这三句话当做自己的座右铭。现总结如下：

敢于担当，树立角色意识 　
    “为人谋而不忠乎？”——为学校做事尽心竭力。我始终以爱岗敬业为信念，把宽以待人、廉洁自律作为自己的工作准则；积极参与“学习强国”，以党员标准对照自己，多谋事、不谋人，以师德规范要求自己，做好校长的助手，充分发挥模范带头作用。王校既要理顺学校方方面面的关系，又要部署学校的各项事务，可谓千头万绪，而我要做的就是当好助手，到位而不越位，认真完成校长交给的每一项任务，不敷衍塞责，不讨价还价。　　

疫情就是命令，防控就是责任，新冠肺炎疫情期间，从1月31日至4月1日全体教师会议这段时间，在局领导赵中伟主任及王校的指导下，积极响应号召，来校值班与办公，王校天天到校作指导，迅速做到领导机构有组织、值班值守有强化、防控措施有保障（师生动态、）、线上教学有落实。携手总务处钱总、周总做好防疫物资、食堂就餐、防控培训、校园消毒各项后勤工作，携手戴铮及各位班主任做好每日师生动态上报工作，还带领德育办谢晓丽老师与湖北黄石市阳新县浮屠华道完全小学的小朋友开展手拉手网上共战“疫”活动。戴铮老师与19位班主任给予孩子特别的关爱，何姣、王宇等辅导员对身处湖北疫区的学生给予更多关怀和帮助。携手德育办老师做好孩子们的心理辅导及思想教育工作，开展丰富多彩的网上队课、德育教育、居家生活指导宣传活动，充分利用微信、媒体等多种渠道向家长、社会广泛宣传疫情防控知识和防控举措情况。认真做好各项台账，先后做了几十个防疫工作方案，多次接受各级各类上级检查，并不断改进与完善。沉着应对，积极行动，切实做好各项防控工作，确保师生的身体健康和生命安全。
二、专业引领，强化服务职能　　
“与友交而不信乎？”——与同事、朋友交往态度诚恳、诚实守信。作为副校长，我觉得最重要的就是为学校服务，为教师服务，在服务过程中成就他人、成就自己、服务学校。对自己的分管工作，不仅要做计划的制定者、过程的管理者，还是工作的执行者、教师的服务员。
一年来，在王校与戴校的指导下顺利完成了德育办及总务处的各项工作。携手德育办、总务处成员积极组织师生参加省、市、区各级各类少先队活动、相关评选活动及培训工作。分管德育的我持续做好“政小班主任周周谈”、“政小名班主任工作室”、大队部每月队员、辅导员考核等工作，通过榜样引领作用带动全校孩子树立“奋进新时代 阳光好少年”的理念。一年来，我校少先队工作再次获评“区五星级”；政平小学“阳光娃少先队大队部”被评为常州市优秀少先队大队；张国锋老师辅导的科技项目或省市区多个奖项；谢晓丽、陆丽英辅导的《献给父母的诗》获省二等奖；王宇老师获武进区中小学2019年名班主任；谢晓丽老师在2020年武进区班主任基本功竞赛中获二等奖；贾丽颖老师辅导的校园剧获区一等奖；陈小英老师辅导的法制演讲及朗诵获区二等奖。 携手总务处成员积极贯彻落实上级文件精神，做好安全、卫生、后勤服务工作。学校利用红领巾广播站、宣传栏以及每天晨会课时间加强对学生的进行安全内容宣传教育，各班级认真组织开展“平安校园”、“安全教育周”、“安全生产月”、“预防溺水”、“交通安全”、“食品安全”、“安全演练”等专题教育活动。携手李琪、周新忠副主任积极申报并顺利获得“江苏省健康促进银牌学校”；在武进区中小学生田径比赛获小学乙组团体第五名；韩琪老师获2019年武进区小学体育与健康评优课一等奖、2019年武进区中小学健康教育教学竞赛二等奖。
三、立足本职，做好教育工作
“授之渔而不习乎？”——想传授给学生的知识，自己要学习研究过会。本学年担任五六年级英语教学工作，多年毕业班教学经验告诉我必须认真备好、上好每一节课，做好线上教学工作，所教的班级后进生多，班风也有待改进，我能与搭班老师一起做好后进生的思想教育工作。树立正确的质量观，用课堂改革理念去开展教学，树立正确的学生观，从可持续发展的角度去成就学生，学生成绩及思想进步显著。
上学期执教了区级校长公开课六上 Unit5《Signs》，获得听课教师的一致好评；与英语组成员共同探讨如何上好一节英语课，周小钰、张茹的区级调研课许多地方得到了刘老师的肯定，同时我们也要继续努力；平时能积极参与集体备课，深入课堂听课，认真指导青年教师成长，一年来听课60多节，对教师人格上充分尊重，思想上主动沟通，用心帮助，不断激励。一年来，本人撰写的论文《新时代背景下阳光好少年的培育和研究》获省少工委一等奖；《外来务工子女家校共育模式初探》获常州市第二届家庭教育征文二等奖；《“阳光少年”培育路径初探》获区年会论文一等奖；《发挥数字媒体优势，打造高效英语课堂》获区年会论文一等奖；《用“爱”开启家访新乐章》获武进区“千家万户”大走访征文优秀奖；《诵读经典》、《红领巾寻访》分获武进区少先队“五彩队缤纷”竞赛特等奖与一等奖。主持市级德育课题并获一等奖。
四、冷静思考，反思自身不足 　　
总结一年来的任职情况，自身管理水平还有待提高，要实现几个转变：一是从经验模式向科学模式转变，二是从学科意识向课程意识转变，三是从条线观念向全局观念转变。个人要进一步加强学习，不断提升自身素养与管理水平。
回首一年的工作，有得也有失。我将认真听取各级领导、老师的意见和建议，不断充实自己，完善自己，不忘初心，以饱满的工作热情和持之以恒的工作干劲进一步提高和锤炼自己。以上述职，敬请领导、老师批评指正。
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