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常州市武进区政平小学   王  敏

根据中共常州市武进区委教育工作委员会关于开展民主评议学校领导干部工作的通知精神，现就一年来的工作分十个方面扼要述职如下:

一、抓好队伍，同频齐步。

1、领导班子团结协作。

去年八月份，学校领导班子进行了充实，我们新班子成员在工作中分工明确，各司其职，相互沟通，相互信任，和谐相处。班子成员每周召开中层工作例会，虽然是工作部署，但更是学习，从学习中找“差距”，从“差距”中寻发展，加强自我管理，以身作则。加强党支部的领导，注重“学习强国”的学习，强化责任意识、大局意识、管理意识、服务意识、团结意识。在工作面前，大家默默奉献，常常加班加点，牺牲休息时间，毫无怨言；抗击疫情，更是任劳任怨，人人负责。
2、教师队伍加强学习。

人常说：“树人者必先强己”。在社会日益发展的今天，知识更新很快，作为知识的传播者，必须加强学习，树立终身学习的理念，挤时间，化精力学习提高自身综合素质。一年来，合理设置教师岗位，同时通过“走出去、请进来”、“送培下乡”、“城乡结对”等形式丰富教师培训内容。订阅教学相关杂志、参加各级教研、一师一优课，名师大讲堂等多种形式，为老师们提供多种学习途径，拓展渠道，提升五级梯队档次。疫情期间，老师还是学生健康的守护神，老师参加防疫知识竞赛，参与学生的防疫工作。

二、狠抓常规，效果显著

1、教学质量稳步提升。

这一年，学校继续抓好教育这一主线，质量这一主题，落实每周教学任务，认真检查教师“六认真”工作情况，每一位教师都做到了“无教案不进课堂，准备不充分不进课堂”，认真上好每一堂课的同时积极主动做好课后辅导，做到课堂与课后同步跟进。疫情期间，线上与线下有机结合。同时，学校每月组织教学常规检查，了解老师们的教学情况，掌握学生的学习现状，达到改进教学方法，完善教学手段，把握教学重点，达到最佳教学效果。面对80%的外来农民工的孩子，面对每班学生数60上下的情况下，多年来均能在武进区教学质量评估中获奖，这是老师多年来辛勤工作的结果。

2、教研工作落实有效。

学校工作重点在教学质量，工作重心在教研。无教不研，无研不教。学校在保证教学时间的基础上，努力抓好课堂教学品质提升，通过“同课异构”、“汇报课”、“示范课”、“集体备课”等多种形式搞好学校常规教研，积极打造“自主课堂”、“高效课堂”，“魅力课堂”。推动学校教师团队业务水平同步提高。老师们在工作过程中积极探究课题，认真总结教学得失，主动参加论文评比，教研论文水平不断提高，获奖人数年年递增。

三、校园面貌，力求谋新。

1、大力改善办公条件。

一年来，积极将笔记本办公电脑等加入学校教育教学行列，老师人手一台，优化了老师的办公条件。同时，各班配置空调，为学生安心学习创造良好的条件。同时改善师生的生活条件，扩建了厕所，增加了洗手池，为防疫筑起生命安全的屏障。
文化建设充实内涵。

    在硬件设施不断改善的基础上，学校丰富了楼道文化建设，建设了爱心书屋读书长廊，注重学校实际，积极打造学校“阳光”文化，“党建”文化引领，“百年校庆功德碑”区域的美化设计，延续书法特色，开展社团活动，营造良好学习生活氛围，为每一位学生健康成长提供最适宜的发展空间，进一步发挥“春晖奖”的作用。

四、注重引领，细化管理。

1、打造人文和谐环境。

哲人说过：“态度决定一切”，而我要说，思想决定态度。在这一学年里，学校各科室充分做到了和谐管理、人性化管理、科学管理，增加每一位教师的工作热情和积极性，“一心为学校谋发展，一心为学生打基础”正成为每一位政平小学教师群体教书育人的思想动力。

2、注重学生心理教育。

针对农村学校实际，学校以学生养成教育和传统美德教育为支撑点，以问题学生为教育关键点，以心理健康教育为突破点。重视单亲儿童的管理的研究，邀请专家来校辅导上课，开展系列活动，做到心有人爱，身有人护，学有人教，难有人帮，朝着德智双优，身心两健，学有所长，全面发展的育人目标努力。

3、家校携手，共担责任。

每次家长会，老师精心准备发言稿，注意与家长谈话的语气、话语，从学生的实际、家长的感受出发，真诚地与家长商谈沟通，交流学生偏差思想行为产生的实质原因，商榨解决的办法，做到晓之以情，动之以理，导之以行，同情家长的难处、困惑、无助；提升家长的认知、思想、方法；争取家长的认同、配合、支持。我们特别要求家长要将孩子的安全放在首位，同时对家长进行孩子安全方面的教育，要求家长一定要将联系方式告知老师，以便及时地与老师取得联系。在疫情期间，时常可以听到我们的老师打电话询问家长孩子未到校的原因，提醒家长及时关注孩子的健康的温暖话语。我们这些真诚的举动，使得家校的桥梁畅通了，家校的关系和谐了，学校的工作也得到了家长的大力支持与配合。

4、养成教育，整洁校园。

教育学生，首先学会做人，养成良好的行为习惯成为学校教育的一件大事。打扫清洁卫生成为同学们每天的“家常便饭”，只为自己创造最舒适的学习、生活环境。当然，打扫校园容易，保持更辛苦。为养成同学们良好的行为习惯，班主任像个“唠叨婆”，每天“晨会三问”,做到了周周讲、天天讲、时时讲、处处讲。

五、德育工作，有声有色。

德育工作是学校抓学生灵魂的工作，为学校教育教学工作正常开展保驾护航。德育办积极根据上级要求，开展丰富多样的德育活动，引导学生走出去，安排专家走进来，寓教于乐，深化内涵。

少先队充分利用每一周升旗仪式，结合本周工作重点开展国旗下的讲话成为学校少先队工作一大亮点。鼓号队常年训练，此外，少先队结合历史重大事件和学校实际，开展一系列既教育学生又丰富多彩的集体活动。德育办把小记者队伍不断扩大，常年开展活动，培养了学生的综合素养。

六、重视安全，遵纪守法。

为了使法制教育取得实效，我校聘请礼嘉派出所警长担任法制副校长，每学期作一次法制专题报告，来以此进一步提高学生辨别是非的能力，鼓励学生发愤学习。安全工作“责任重于泰山，落实至关重要”。学校成立了组织机构，加强了制度建设，每学期以及节假日都通过“致家长一封信”的形式告知家长相关安全注意事项；制定安全工作制度和值班管理制度。通过多种活动对学生进行安全教育。确保校园安全，创建平安校园。让学生懂得：文明礼貌要做到，生命安全更重要。

七、教育工会，顾全大局。

教育工会是学校老师暖心组织，我们根据上级工会的条例，开展有益身心的工会一日游，尽上限为教师创造福利，最大可能的体现工会组织的维权作用。

学校本着人性化管理原则，有事好商量，无事不添乱。为保证学校能持续更好更快发展，集思广益，涉及教师重大决策学校由工会组织召开教工大会表决通过执行，就教师们关心、关注的问题及时予以解释，将误会消除。同时，学校工会关心教师身心状况，组织体检，关心教师疾苦，慰问生病教师等。

八、食堂工作，悉心务实。

学校办好“阳光食堂”，学校始终本着“让学生吃饱、让学生吃好”的原则，总务处认真计划每餐搭配，力争做到每周所食菜品无一雷同，配备水果，从源头上把握好采购关：采购新鲜菜，采购放心菜，采购安全菜，让学生吃得放心，吃得开心。在上级部门现场检查和局评比通报中均得到了充分肯定和高度评价。

九、严于律己，廉洁行政。
认真履行自身岗位职责，依法管理学校一切财经，并依据上级财经纪律和制度，接受礼嘉镇分管领导、镇长，财政分局长的一支笔审批。

平时，学校行政、财务人员严格执行，带头依法执行一切规章制度。严肃财经纪律，严格执行国家财经报销制度及上级的有关规定，最大限度合理使用财政经费，真正树立财务就是一切为教学服务的理念。
十、展望未来，再创佳绩。

在中共礼嘉镇党委、礼嘉镇人民政府、学校校董会的关心厚爱下，投资超千万的新的教学楼即将动工，这必将大大缓解我校今后学生的就读压力，更好的满足人民群众对优质公办教育的需求，为实现真正办人民满意的教育提供了物质准备。同时，从根本上、源头上解决大班额的问题。一年后，新大楼的落成，硬件上将增加18个教学班，大型阶梯教室，相关多功能教室如校史陈列室、书画展览室等将一应俱全，为我校今后30年的发展奠定良好的硬件基础。
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