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1、 申报学科近三年学科教研基本情况

	1．组织管理；
学校领导具有较强的学科教研意识，积极参与学科教研活动。学校教务处是学科教研管理部门，并在学科教研工作中发挥着重要的组织和指导作用。学校建立了较完善的学科教研管理制度，并在实际的学科教研工作中正常实施。学校有一定的教研专项经费投入，学校形成了“发扬典型、奖励先进”的激励机制

2．教学实践；
教研组工作有具体计划，且计划有创新、切实可行，每周有统一、确定的教研活动时间。坚持两周一次的校内学科教研活动制度，教师必须按时参加本学科的教研活动。校内教研组活动要做到“三定”（定时间、定地点、定主题）、“三有”(有计划、有记录、有实效)、“三到位”(准备到位、人员到位、效果到位)。

教研课： 级别：组级研讨课，校级公开课，区级观摩课。

    类型：上岗课——未定级教师第一学期开出一节。

          汇报课——教龄未满三年的新教师每学期开出一节。

          研讨课——确定教研主题，结合教研课题，提供研究案例。

          观摩课——向其它学科或外校教师开放、以供观摩。

          示范课——结合校级有关教学活动，提供学习的范本。

听课：要求做到“有准备、有主题、有目的、细水长流”。听课要有记录，校内有体会，校外有反馈。每学期听课，新教师不少于20节，其余教师不少于10节。

评课：施教后教研组应组织集体评课，评课时先由施教者介绍教学设计思路及教后体会，再请全组教师充分发表自已的意见，最后形成集体意见，教研组长执笔写出评议表。每学年每位教师必须开设不同级别与类型的公开课。校级以上公开课教研组将教案与评议表交教务处存档。

外出学习实行汇报制：外出学习、听课的老师做到“三个一”，即“外地学习一次，书面反思一次，组内汇报一次”。带回的资源组内共享。

教研组教师互相随堂听课、评课每学年不少于20次/人，全组开设研究课、示范课每学年不少于1次/人。

教研组能够协助教导处做好教学管理工作。

教研组能定期反思、总结本组的教学实践情况。
3．教研活动；
教研组全体教师能认真学习先进的教育教学理论，并用其指导自己的教学实践


教研组有区级及以上研究课题，并能很好地开展校本研究


教师能在教学实践中借鉴、改造本校及外来的优秀科研成果，且对教学实践产生了良好的实际效果和影响


高级教师、学科带头人等在教研活动中起带头作用并通过多种方式促进青年教师的迅速成长


教研组能够举办有区级影响的学科教研活动


校际间教研活动联系紧密，定期开展有效的交流、合作与研讨
4．发展绩效
安家中学综合教研组是由各具特长，经验丰富的优秀教师组成的，负责学校综合实践的教学指导工作，校本课程的开发与教学，劳动实践教育活动的开展。2017年被授予江苏省象棋特色学校，认真开展劳动实践教育活动，2020年8月被评为常州市劳动教育示范学校,教研组长李小龙被评为常州市劳动教育先进个人，新北区优秀劳动实践教育工作者。学科教学成绩突出、影响广泛，形成鲜明的学科教学特色、教研特色，教师和学生在各类竞赛中成绩显著，在研究性学习优秀成果评选活动中多次获市、区特等奖、一等奖等，在积极组织市区三棋比赛，承办各类棋类比赛。历年均获常州市、新北区象棋和国际象棋团体一等奖。常州市、新北区创新实验大赛多次获奖。赵萍华老师在新北区综合实践“骏马杯”教师基本功竞赛中获一等奖。

教师在基地建设过程中每年有多篇论文获奖或发表。



2、 学科教研基地发展规划

	树立“以人为本”和“健康第一”的指导思想，积极推进素质教育。结合我校的办学理念，促进以学生为主体的课堂教学改革。立足于创设多元结构、选择学习的课堂氛围，实现开放拓展、师生互动的教学环境；关注学生的兴趣，为学生提供个性化服务；发挥学生参与运动的主动性、创造性，促进学生卓越发展. 
一、发展目标 
1、2020学年创建新北区优秀教研组，2、2021学年创建常州市优秀教研组。总之，至2021前，争取在实践的基础上，建立符合素质教育要求的，具有我校特色的综合实践和校本课程教育体系。探索建立切实可行的体育和艺术学科组织管理模式，拓展综合实践和校本课程活动的手段，营造一个开放的活动空间，建立合理的学校综合实践和校本课程评价体系，全面实施和推进综合实践和校本课程改革，提高学生素养。加快综合实践和校本课程教师的专业成长，不断提高自身文化业务素质、教学能力和学科素养。 
二、主要工作 
根据教育部发布的《中小学综合实践活动课程指导纲要》和《中国学生发展核心素养》的要求,结合我校师生实际，积极开发本地综合实践和校本课程教学资源。具体操作中，实现基础型课与拓展型课程有机结合，力争经过3年的探索、实践，总结提炼出校本综合实践和校本课程特色课程。同时，实现拓展型课与研究型课的有机结合，发挥组内各位教师的专长，满足学生的学习需求；结合教师个人特色的基础上，发挥教学研究专长，开设丰富多彩的综合实践和校本课程研究型课程，使学生在活动中获取知识、掌握技方法、提升素养，为他们终身学习奠定良好的基础。
三、工作措施 
1 、加强制度建设：各项工作的顺利开展必须有各项条例制度，健全各项工作制度,要针对学校和学生的具体特点，实事求是的制定各项与时俱进的规章制度。 
2 、加强自身建设：要加强政治理论的学习和业务理论的学习，对学校及社会的各项公益活动要有热情，定期参加政治学习，撰写体会文章，不断提高政治理论水平和觉悟。教研组要提高业务理论研讨气氛，定期浏览各种业务书刊，提高教学业务水平。加强师德师风建设，提高教师的文化素养。 


3、 评审意见
	1、专家组审核意见
  专家组成员（签名）：

                                                                   年    月    日

	2、主管部门审核意见
 单位盖章         负责人（签字）：

                                                                   年    月    日


