任现职以来工作总结

（常州外国语学校 刘佳）
我于2010年从苏州大学毕业，有幸成为常州外国语学校的一名教师。2011年8月起被聘任为中学二级教师。7年以来，承担2个班的数学教学任务，共担任5年班主任工作，兢兢业业，勤勉负责，现将本人任职以来的主要工作情况总结如下：
（一）师德方面
遵守职业道德，爱岗敬业
我热爱祖国，忠于党的教育事业，爱岗敬业，把教育好学生视为神圣的使命，视为自己人生的理想。我谦虚谨慎，事业心强，工作上尽职尽责，任劳任怨，工作态度得到领导、同事以及学生的一致好评。
关注全体学生，以真诚感动学生
人与人之间，真诚最动人。老师和学生之间友好关系的建立也需要这份“真诚”。学生的心灵最纯洁，老师对待学生要有发自肺腑的爱。在这六年的教学生涯中，我和学生成为了真正的朋友。我对他们的信任，让他们感受到温暖和快乐，让他们的学习环境更愉悦，也促使学习效果取得了进步。
（二）教学方面

1.
认真研究教学理论，将理论运用到实际教学过程中去。

    学习理论的目的在于运用，学习教学理论的目的在于上好课。一直以来，我都十分注重教学理论的研究，在对新课标的教学精神的仔细学习过程中，逐渐建立起一套旨在开发学生能力、提高课堂教学效率的新思路和新模式。我参与了省级课题“基于标准的初中数学教学设计研究”，通过学习教学理论知识，进一步将其运用到具体的课堂教学上，旨在提高课堂的效率。我还将经验总结记录下来，形成论文《课堂教学中如何培养学生的探究能力》和《类比思想在初中数学中的应用》。

2.
备好课，做好上课准备。

   “不打无准备的仗”是我一向的宗旨。所以每一节前，我都会认真钻研教材内容和基本思想、基本概念，充分了解教材的结构和重难点，掌握知识框架，及时补充材料，让课堂更加充实。此外，在了解学生原有的知识技能的基础上，挖掘他们的兴趣和爱好，创设情境，激发兴趣。从学生的角度分析他们在学习新知识的过程中将遇到的困难，事先做好应对的措施，帮助学生突破重难点。再者，根据相应的课程，研究具体教法。从如何组织教材到如何安排这一节课的活动或者例题一一做出计划。

3.
提升基本功，提高教学质量。

学生才是课堂的主角，教学最主要的目的就是让学生有所得。由我在自己钻研教学技巧的同时，常常去听其他老师的教学课，学习其他老师在讲课过程中的技巧和优点。我经常在课后与其他老师讨论教学过程中的体会和心得，做到相互学习，相互补充。争取让数学课成为学生思维发展的平台，让所有学生都爱上数学课。有幸的是，在2018年常州市区基本功比赛中我获得了三等奖，这几年所带班级的学生在各类数学竞赛中获奖人数众多，班级的平均成绩也在年级中名列前茅，
（三）德育方面
1.  班主任工作负责，业绩突出
任现职以来，我共担任5年班主任工作，获得2次优秀班主任，所带班级共获得4次文明班级，在校班主任基本比赛中获得了二等奖。班主任工作细致负责，对学生富有爱心，并且不断学习各种班主任工作艺术，不断改进与学生沟通的艺术，加强家校联系，班级发展态势良好，成绩优异。此外，我还积极组织学校的各项活动，如体育节、艺术节、科技节等，班级参与度高，发挥出色，均取得优秀组织奖，班级学生之间凝聚力强，热爱集体，营造了良好的学习生活氛围。
2.  组织课外拓展活动，提升德育理论素养
我还利用课余时间组织学生进行课外拓展活动，如每年的寒暑假，我们班都会开展富有特色的班级活动——素质拓展、义工、体育锻炼，一方面丰富了学生的课外活动，另一方面也增强了班级凝聚力。除了日常德育工作，我还积极撰写德育案例，《折翼的天使更需要爱》这个德育案例，获得了校二等奖。
在今后的工作中，我将一如既往地努力工作，不断地从各方面提高自己，争取为教育事业做出更大的贡献。
