
任职以来的工作总结
常州外国语学校 宋子君
本人申报中小学一级教师职称，现将任现职以来的思想品德、职业道德、教育工作、教学工作、教科研工作等情况总结如下：

一、政治素养与职业道德
本人热爱教育事业，坚决贯彻落实党的教育方针、政策和路线，坚决落实科学发展观，有强烈的事业心和责任感，把自己的全部精力都投入到学校的各项工作之中，能自觉遵守教师职业道德，恪尽职守，严于律己，服从学校的安排，能和同事团结协作。

2018年获常州市教育局年度考核合格嘉奖。
二、教育工作
2017年起担任七年级11班班主任，现今继续担任校2017级11班班主任，作为一名班主任，我将学生的发展作为我思考的起点，将学生的健康成长作为我工作的出发点，一切从学生实际出发，真正做到教育以人为本。课堂上我与学生一起探索真知；课堂外我们追寻生活的真谛。我在他们的身边充当着师长、朋友、军师、顾问等多重角色，在不断的教育活动中传授知识、启迪思想，奠定学生自我成长之路。
工作以来，积极参与常州市免费公益导学活动，并获得了第二期和第六期免费公益导学先进教师称号。

本人于2010年-2011年交流于钟楼实验中学，2011-2013年交流于常州市戚墅堰实验中学，通过交流，把常外的教学教学理念和教学资源与其他学校进行了共享，共同协作、共同成长、共同进步。

2010-2011年交流于钟楼实验中学期间担任趣味数学社团和研究性学习辅导工作；2014-2015年担任常州外国语学校希望杯数学辅导员和研究性学习指导工作；2015-2016年担任常州外国语学校学生社团工作；2017-2018学年担任常州外国语学校学生社团和研究性学习指导工作。
2017年获得了校“师德先进个人”称号，2018年获得了校班主任基本功大赛三等奖。
三、教学工作

从教以来，我能够认真钻研教材，对教材的基本思想、基本概念充分理解，了解教材的结构，重点与难点，掌握知识的逻辑，能运用自如。了解学生原有的知识技能、兴趣、需要、方法和习惯，采取相应的应对措施。

在课堂教学中，我能够关注全体学生，注意信息反馈，确保学生保持良好的注意力。同时，激发学生的情感，使他们产生愉悦的心境，创造良好的课堂气氛，多组织一些课堂活动和讨论，尽最大努力提高课堂教学实效。课堂提问面向全体学生，注意引发学生学习的兴趣，课堂上讲练结合，布置好家庭作业，作业少而精，尽量减轻学生的负担。

从教以来，我所教班级的学生能够充分有效地利用课堂时间进行学习活动，学生的学习兴趣浓厚、学习积极性较高，学习成绩优良。

除此之外，我个人在教学上也得到了一定的发展。开设了6节以上公开课，其中校际公开课两节，在2011年和2017年获得了校教学研究“先进个人”的称号。
四、继续教育与教科研工作

    积极参加校内外教研活动、集备活动，各类教育教学培训与讲座，通过学习提高自身理论水平，促进自身不断发展。

注重加强对典型个案的剖析，总结教育教学过程中成功与失败的原因，参与省级课题《基于标准的初中数学教学设计研究》，积极开展课题理论和案例研究，为课题研究提供过程性材料。

在日常教学工作中，注重反思与总结，认真撰写教学论文、教学反思。论文《教育的坚持，生命的坚持——雷夫”常州行“有感》在常州市“对话雷夫，走进56号教室”征文评比中荣获三等奖；论文《初中数学教学中素质教育的开展现状调查与反思》获江苏省第六届中小学（学前）科学教育优秀论文征集活动二等奖；论文《解一元一次方程易错题剖析》发表与省级刊物《初中生世界》；论文《基于数学核心素养培养的课堂教学实施》发表于省级期刊《数学大世界》；论文《中学几何教学中存在的问题及对策》发表于省级刊物《西部素质教育》。

与此同时，能够积极参加校内的各项教育教学研讨会、青年教师讲座以及校外各项培训讲座与专题沙龙，为今后进一步开展教科研工作打下坚实的理论基础，同时投身于课堂研究，为理论提供有效的案例，争取在教科研工作上不断学习，继续进步。 

以上就是本人任现职以来的政治思想、职业道德、教育教学，教科研工作等情况的总结，取得了一些进步，获得了成长。但离成为一名优秀的教师还有很多要学、很多要做。在今后的教学工作中，我会不断端正思想、努力学习教育和教学理论、勇于实践，争取更大的进步！
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