中国STEM教育2029行动计划

为推动我国STEM 教育的健康持续发展，加强教育改革与国

家创新驱动发展战略的结合，充分发挥国家教育智库的前瞻智慧与广泛影响，中国教育科学研究院协同各方有志者和有识者，提出“中国STEM教育2029行动计划”。我将重点介绍“中国STEM教育2029行动计划”的背景、指导原则、战略目标及将要开展的工作。

背景

“中国STEM教育2029行动计划”是专家学者们针对中国国情共同提出的对未来十余年STEM教育的展望，对STEM教育普及具有非常明确的指向性，也将提供具体实例来帮助行动组成员应对目前STEM教育存在的挑战。该报告将强调参与机构的普及性，呼吁吸纳更多的社会力量协同开展STEM教育创新；提倡STEM育能够惠及全体学生，尤其是特殊群体学生；希望能够培养学生的创新思维和科学探究的能力，创新培养模式和注重学习过程的评价方式。该行动计划对我国的STEM教育发展规划和研究定位具有非常深远的影响和意义。

指导原则（五大原则）
协同。中国教科院STEM教育研究中心鼓励增强各行动组成员创新体系内的协同合作，构建活力、合作、包容的新STEM生态系统，支持市场竞争、可预测性以及良好的基于实证的政策制定和监管问责机制。

合作。行动组同意通过政策对话、共享最新案例和经验以及应对全球的共同挑战来鼓励全面的合作方式。我们也充分意识到企业界在STEM共同研究中发挥的重要作用，包括公私伙伴关系以及大型企业与中小企业间的伙伴关系。

开放。行动组将支持采取适当措施，加大开放力度，在可找寻、可访问、可交互、可再用的原则下，提高获取公共财政资助STEM研究成果的便利。

包容。行动组将致力于依靠包容创新，鼓励采取行动尽最大可能为贫困及少数民族地区提供STEM教育和其他机遇，努力减少极端贫困地区科学教育不均衡现象。

创新。行动组鼓励建立STEM创新学习生态体系，整合多种资源，这并不是为了给学生提供一种标准化的学习模式，而是为了给他们提供多元的个性化学习的空间。个性的彰显源自拥有自主选择的权利，而自主选择的前提在于拥有丰富、多样化的资源。

战略目标
以服务国家创新驱动发展战略为宗旨，整合社会资源，建立一个由政府部门、科研机构、高新企业、社区和学校相融合的中国STEM教育生态系统，打造若干理念先进、特色鲜明、质量领先的STEM教育示范基地，培养一批国家发展急需的创新人才。

将要开展的工作（七个方面）
一、促进STEM教育政策顶层设计

STEM教育是培养创新人才的一个重要途径，对国家未来发展具有不可忽视的重要作用，因此在国家层面进行相应的顶层设计甚为关键。以美国为例，近三十年来，美国政府连续发布多项关于发展STEM教育的指导性文件，并在资金保障、社会参与、项目设计等方面给予大力支持，培养了大批STEM领域的人才，为美国经济发展做出了重要贡献。

二、实施STEM人才培养畅通计划

科技创新人才培养是一项系统性、长期性的工程，需要根据国情整体布局，促进各学段教育连贯一致、各类型学校相互配合，突出重点，抓住关键，有序推进。只有构建起良好的STEM人才培养体系，才能真正实现国家人才建设的可持续发展。为此，要注重培养中小学生学习STEM的兴趣，为他们深入学习STEM奠定必要的基础；引导职业学校学生树立工匠精神，强化STEM技能技术训练；鼓励大学生积极投身STEM领域，提高科技创新能力和就业创业能力。同时，完善STEM教育课程教学体系，促进各学段STEM教育的有效衔接，打通学生成长关节，疏通学生学习渠道，融通学生学习内容。此外，进一步优化STEM教育活动，提高相关活动的吸引力、科学性和教育质量，为每一位学生参与STEM活动提供保障。

三、建设资源整合和师资培养平台

STEM教育提倡用跨学科的方法解决真实世界中具有挑战性的问题，打破了学科之间的壁垒，使学生获得多学科解决问题的经验。为了实现这一目标，需要加强具有跨学科背景的师资力量的培养，尤其是针对STEM教育相对落后地区和群体的师资培训，帮助教师行们获得STEM跨学科教学经验，提高关于科学、数学、技术和工程的本质认识和科学素养，并提倡教师们将STEM教育融入学科数学中。行动组将成立专业师训平台，吸引全国高校及地区教师培训机构加入，共同打造STEM师资培训高地。
四、建设STEM课程标准与评价体系

在课程方面，STEM教育代表了课程组织方式的重大变革。目前，中小学最广泛采用的课程模式是分科教学。然而，要让学生为未来的职业发展做好准备，他们必须超越学科的界限进行思考。因此，STEM教育的课程设计应该使用整合的课程设计模式，即将科学、技术、工程和数学整合在一起，强调对知识的应用和对学科之间关系的关注。在STEM教育中，学生需要不断地评估自身的兴趣点、经验和才能，通过基于现实的项目，在深度和广度上应用跨学科的知识和技能。

五、努力打造一体化STEM创新生态系统

STEM教育的经济投入、媒体宣传和多方参与是其可持续发展的基础，也是吸引学生的重要保障。行动组愿与各方社会力量协作，建立基于地区特色的STEM实践社区。同时，我们倡议博物馆、青少年宫、科技馆等社会机构积极开放空间，成为STEM教育非正式学习的组成部分。我们也倡议媒体加强STEM教育的宣传报道，推动形成全社会重视的STEM育人环境，构建一体化STEM创新生态系统。

六、打造服务经济发展的教育与人才战略高地

STEM教育的核心目标是为国家培养高素质的动力，服务国家经济发展。企业是经济发展中最具活力的单元，对科技创新人才具有迫切的需求，故而要正确引导企业积极参与教育改革，加强企业与STEM教育的联合，发挥企业界对教育发展的支持作用，打造人才战略规划高地，发布STEM各行业人才报告。

七、推广STEM教育成功模式

需要考虑在国家层面规划未来STEM教育的课程设置方式、师资培养模式和教育创新模式，增加学科融合的正式和非正式探究类课程，帮助学生突破现有分科学习的局限，学会从多学科出发解决问题的方法，以培养学生解决真实问题的能力、创新思维和科学素养。另外，还需要思考STEM教育的推广和规模化，增加社会参与路径、宣传力度和资金投入，将STEM教育和国家课程的实施、创客教育、社区实践等方面结合起来，提升STEM教育的参与性、共享性和普及性。

