芙蓉小学2020-2021学年度英语教研组工作总结
本学期我校小学英语学科研训工作将立足于小学英语课程建设、课堂教学以及区域教师发展的现状，本着“发展教师、发展学生”的教研方针，以提升学生语言学习核心素养为目标，以培养学生语言学习关键能力为抓手，以教师的专业成长、课堂教学研究等为重点，有效开展小学英语教学研究，认真参与教学改革，努力提高教研品质，形成基于学生发展的教学理念、教学手段和反思方式，促进我校小学英语教师的专业发展及教学水平的稳步提升，为学生的全人发展和终身学习打下扎实的基础。
一、加强学习研修，提升教师专业素养。
1.教研组组织教师深入学习《普通高中英语课程标准》，领会课标精神，并在每次阶段学习后进行相应的测试，有效激发教师专业提升的动力。特别学习了《基于学科核心素养的英语教学课例研究》，通过一节节课堂实例，帮助教师在常态的英语课堂中落实英语的学科素养。
2.教师个体主动加强学科专业理论学习。在星辰学校赵芳等老师的推荐下，人大复印报刊《小学英语教与学》成为英语教研组成员这一年中主要的自主学习材料，我们通过大量的阅读，开阔视野，定期以备课组为单位开展读书交流会，鼓励教师积极撰写读书笔记或批注，促进阅读向纵深发展。
二、规范教学管理，提升课程实施水平
1.加强队伍建设，促进师生发展
期初，教科室召开各学科教研组长会议，学科组长和教研组长一起协商本学科工作思路、工作重点和展开流程，并召开学科组工作会议，向老师们布置学期工作，明确工作要点，特别是对校本教研活动内容和过程，作详尽的指导（主题研讨，观课议课，一课多磨，试教、改进教等），从而提高活动的针对性、系统性和有效性。也对备课组周研讨作了细致的安排（教材研讨、教法切磋、读书交流等），真正实现教和研的有机结合，让教研组和备课组成为促进教师发展和提升教学质量的有力支撑。
2. 重视常规检查，强化教学管理
英语组配合课程中心进行三次教学常规工作检查，内容包括教师的备课是否认真合理规范，学生作业的设计是否有层次性、针对性，批改是否及时、认真等方面。从检查的情况来看，全组教师备课都非常认真，教案完整，重点突出，有板书、反思，作业设计科学合理，批改细致准确，检查结果令人满意。
3.落实教研活动，提高教学实效  
在落实教学常规检查的基础上，我们鼓励教师创造性地开展教学工作。本学期，我们就根据市、区教研室计划，积极组织教师开展Checkout板块教学研讨活动，由于对Checkout板块的教学没有一个清晰的认知和思路，所以我们以备课组为单位，先围绕市评优课比赛的一些教学案例开展了学习讨论，也观看和学习了网络平台上的相应教学视频，然后在此基础上，通过教研公开课的形式，集备课组智慧进行反复的磨课、修改，完成了四节相关主题的教研课例，分别是六年级组缪小燕老师执教的“I change写作课”、五年级组朱未頔老师执教的“Our hobbies写作课”、四年级组任烨老师执教的“At a snack bar”、三年级吴琳珠老师执教的“Would you like a pie?”。借着打磨这些课例的机会，让全体英语教师真正重视和落实复习课、写作课的教学工作，从而提高我们的教学实效。
三、加强课题研究，发展学科研究能力
英语组的活动不只在常规活动上，更能体现探究和科研的精神。从英语组的实际出发，以教研组为研究基地，提高教师搞好专题研究的自觉性与主动性。根据区教研室工作计划要求，我们坚持开展基于教材的“以学习为中心”的小学英语课堂教学范式的研究，重点关注年段起点的教学和教研工作。本学期，我们组先后针对三四年级Phonics教学、五六年级阅读教学和写作教学开展了区级及校级的课题研究，有多篇相关论文获奖或发表。
五、举办各项活动，培养学生能力
本学期，英语组按计划进行了三年级字母过关测试、三到六年级口语测试、四会单词测试等，还组织开展了丰富的英语节系列活动。
英语教研这块绿地，是闪烁着全体英语教师智慧和汗水的结晶体。我们清醒地认识到身上肩负的重任，漫漫探索之路任重而道远。我们只有不断学习，不断地开拓进取，迎接更大的挑战。在以后的工作安排中，英语教研组将继续关注课改，聚焦课堂，同时积累课堂中的真实案例，关注教师专业成长，促进各年级英语教学的整体提升。注重教师的科研水平，争取把自己的经验以文字形式表现出来并在各家教育报刊杂志发表！我深信，只要我们不懈地努力，我校小学英语教育教研将会取得更为优异的成绩。
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