
不忘初心探真谛 寻找燃点上台阶

——高伟明副校长2018-2021三年述职报告

常州市新北区奔牛实验小学

尼采说：“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负。”高质量发展需要每个人的努力，时代的脉搏正是热血沸腾，激情澎湃。作为一个个体，我经常勉励自己，“有一分光，发一分热。”唯有走出“舒适区”，无惧辛劳，探寻教育的真谛，坚持教育者的初心，才能找到自己的“燃”点。一年来，践行朴实而宽厚的校训，与同事们合作共建，分管工作蒸蒸日上，回首自己留下的足迹有深有浅，有苦有乐，现以点带面，向大家汇报一下。

一、主动思考为学校发展推波助澜。

1、物形文化全面提升。

分管发展中心时，把新绿文化转化为一个个鲜活的视听形象，整体规划了“一村、二场、三带、四廊、六馆、八园”的空间文化体系。把整个学校打造成一个地球村，上设地球村大本营，下有是各具特色的自然村委，主题分为我与家乡、我与祖国和我与世界。我们通过设置开放的主题场所，配置关联的物件器具，形成可视化的增长见识、主题学习、提升品格的物形空域。漫步校园，奔牛实小那精致典雅、匠心独具且处处彰显育人价值的校园环境，使新优质评估专家与风采展示中学习的兄弟学校领导频频驻足、拍照、点赞。
2、顶层设计规范未来。

2018年下半年，我校启动了学校三年主动发展的总结评估与新一轮规划的制订工作，完善了学校办学理念，确定了各中心的重点工程。上一轮规划的总结和新一轮规划的论证，有力地促进了学校自主、和谐、可持续地发展，学校顺利申报常州市高品质项目，个人获得常州市第六届学校主动发展优秀项目评选一等奖，常州市内涵建设优秀项目三等奖。
3、科学管理关注细节。

为让制度在实践中动态完善，结合教代会代表与年级组长会议的意见，重新修订《教师奖励性绩效工资发放方案》，覆盖学校全面工作，内容涉及到素质教育质量、教师发展与团队建设、学生发展与班级管理等多个方面，为学校可持续发展奠定基础。教师心往一处想，劲往一处使，学校争先创优工作更加有力，学校连续获得区素质教育综合评估一等奖与优胜奖，每年教学质量优秀奖。
4、集团办学辐射周边。

奔小教育集团顺利组建，我校是核心校，我具体负责事务工作。确立学校均衡发展的战略思路、确立师资队伍共建的发展思路、确立教育质量提升的具体思路、确立品牌文化认同的共享思路，成立学校发展共同体，打造教学、电教、德育等领域合作片，放大名优教育资源的示范引领作用。年度考核总分第一，学校被评为新北区集团化办学先进集体，个人获常州市集团化办学优秀项目三等奖。

5、宣传报道扩大影响。

分管通讯组时，激发成员活力，实行期初分工制、周工作提醒制、每月通报制、年考核评优制，多角度向各类网络、媒体报送有价值的教育信息。保持区教育网排行榜前列，每年制作《十件大事》视频总结亮点。2018年教师节，改写《凉凉》歌词，制作奔牛实小版MV《绿色的守望》。学校微信公众号2019年春新鲜出炉，用户总计5080名，现已成为学校对外宣传、师生发展、内涵建设、发布通知的重要平台。学校被评为新北区教育系统宣传报道工作先进单位。《社会主义核心价值观》公益广告片获得全国校园电视节目一等奖。

二、课程教学在内涵建设重磅推进。

1、多彩课程显露尖角。

在新优质学校现场评估那天，全校航模俱乐部、趣味编程、纸艺等近17个特色社团和六个年级近百门校本课程同时展示，百花齐放，精彩纷呈。

在新优质学校风采展示那天，奔牛实小全校总动员，地球村主题课程嘉年华。地球村课程分人与自然、人与社会、人与自我三大主题，人与社会又分为我和家乡、我和祖国与我与世界三大版块。在地球村广场，地球村小村民当起了家乡民俗小传人，他们舞龙舞狮、挑花担、跑马灯，表演情景剧《高山流水觅知音》，也请来了家乡的非遗手工艺人与家乡美食大伽。沿着连廊往里走，地球村课程也渐入佳境。百米画廊展示“大美河山我来画”，中央花园展示少儿国学大情境，有琴棋书画诗茶礼，还有少儿戏剧串串烧。金台亭，临平桥，航空馆，时时有干货，处处是景致。
通过在南京的主题汇报与专家答辩与现场评审，地球村课程基地顺利通过了江苏省基础教育课程基地指导中心组织的中期评估。

2、打磨课堂紧锣密鼓。

新优质创建以来，自然，和谐，清新，灵动的“新绿课堂”是每一位奔小教师追逐的目标。分管课程中心时，继续发挥学科指导小组的作用，加强对青年教师与磨课的指导，做好教师课堂教学能力考核工作。在随堂听课的基础上，抓好青年教师与五兴小学的集中听课，精心组织磨课。全校教师全员参与，以教研组为单位，通过集体备课，骨干引领，专家指导等多种方式不断打磨优化课堂，逐步向高品质新优质课堂迈进。在新优质现场评估中，专家评估所听的15节课为全优。区督导评估中，专家在实小本部、五兴校区听课合计35节，31节为优，4节为良。老师们都说，创建的过程虽苦虽累，但更是幸福的，在一次次反思、重建中追寻教育的原义，让课堂焕发新的生命活力。

3、教育科研措施有力。

学校课程中心发挥科研核心小组的作用，邀请省课程指导中心王彦明、市教科院蒋敏杰等专家加强对青年教师科研指导，指升教师教学素养与科研能力。学校省教研室主课题顺利结题，新成立10多个校子课题，邀请区教研室薛辉等专家认证，修改完善。

4、教学质量稳步提升。

学校重视学生学科核心素养的培养，新编校本各学科各年级的单元个性化练习与学科关键能力提升手册，组织学生朗读、写字、计算等多项学科素养大赛，在常州市、新北区质量检测中名列前茅，学校连续获得区教育质量综合评估一等奖与教学质量优秀奖。

三、现代教育技术为教师成长添砖加瓦。

1、数字化项目重点推进。

分管学校数字中心时，常州市信息化建设重点项目顺利结题，紧跟“互联网+教育”步伐，聚焦人机交互探究性个性化学习方式。所申报的信息化建设应用案例，被江苏省电教馆作为五个优秀案例之一向中央电教馆报送。2018年、2019年学校两次承办常州市数字化学习展示活动，我校李倩云等老师执教展示课，我作专题讲座。数字化项目获得常州市信息化建设展评二等奖，并国家级实验区常州市启动仪式上作项目展示。
2、教师现教技术不断提高。

我校开展纳米触控一体机操作、微课制作、超星教学微平台等培训。积极开展“一师一优课，一课一名师”晒课活动，向国家资源平台上传资源。何可人老师荣获江苏省“领航杯”信息化教学能手大赛二等奖。李敏老师获常州市信息技术应用技能大赛二等奖；多位教师获区一二等奖，张剑峰等多位老师获得常州市教育软件制作一、二等奖。

三、工会工作为教工权益保驾护航。

1、师德建设常抓不懈。

师德建设月、168爱生行动、求是论坛，营造良好师德氛围。师德征文、教育故事、演讲比赛，高唱爱与责任主旋律。教师节10方面表彰、聆听身边的好老师事迹，鼓励干劲，振奋精神。肖燕、史云芳等老师获常州市、新北区“博雅女性”等征文比赛一二三等奖。胡静静获新北区青年教师演讲比赛二等奖。
2、文体活动有效开展。

迎新春教职工庆祝火热举行，趣味运动、幸运大抽奖、文娱表演穿插进行，高潮迭起。开展学术沙龙、团队拓展，陶冶情操，增长见识。开展教师读书活动，提升文化素养。开展乒乓、羽毛球、冬季跳绳踢毽比赛，活跃身心。获得新北区女教工羽毛球赛、跳绳踢毽比赛团体一等奖。

3、民主权益得到保障。

校务公开透明及时，定期召开教代会与党政工联席会议，积极参与学校决策。教师奖励性绩效工资方案修改、岗位设置、中层干部竞聘，发挥民主管理、民主监督职能。组织教代会代表调研完小，发挥教代会代表基层工作经验优势，是对行政管理的有益补充。

4、各类慰问及时到位。

做好“生老病死退”等各项慰问活动三十余次，定期组织考察活动与重阳节敬老活动，关心照顾离退休教职工。春节前，工会委员分成四组，上门慰问离退休老领导和40多位80岁以上老教师。

5、工会工作再结新果。

2018年被省总工会评为江苏省模范职工之家。综艺组被区教育工会评为“工人先锋号”。2019年，校工会主席高伟明当选为新北区教育工会联合会委员会委员与劳动调解委员会委员，六年级组被评为新北区总工会“模范职工小家”。2020年，杨文荣校长被评为新北区总工会优秀工会之友。
四、教学实践为专业成长加油鼓劲。

作为一名高年级数学教师，我要求自己认真上好每一节课。精讲精练，减轻学生负担，提高课堂效率。课后，注重培优补差，因材施教。分层作业也是我教学的一大特点，布置适合的作业，使得人人都有提高。作为学校课题的组织者，积极推进课程融合研究与数字化实验方式的应用。 

⑴2018年考核优秀。2019-2020学年考核优秀。2019年被评为新北区优秀教育科研工作者。
⑵《数字化学习环境下数学实验教学的实践》获得常州市第六届学校主动发展优秀项目一等奖

⑶《教代会：创设依法治校和持续发展的新模式——加强教代会民主履权工作的思考与实践》获得常州市“全面推进依法治校，着力构建现代学校制度”主题征文一等奖

⑷《数字化学习环境下数学实验教学的实践》获得常州市信息化建设项目展评暨中期评估活动优秀项目二等奖
⑸《基于小学数学主题学习的数字化课堂的探索》获得江苏省“领航杯”教育信息技术论文评比三等奖、江苏省第十六届“蓝天杯”中小学教师优秀论文二等奖

⑹《基于陶行知教育理念下的小学数学生活化教学设计》获得江苏省陶行知研究会小学教育专业委员会年会论文二等奖

⑺《数字化课堂环境下的小学数学主题学习的实践》发表于核心期刊《小学教学研究》2018年第8期

⑻在常州市数字化数学学习项目研讨活动中，作《数字化学习方式在数学实验课中的应用》讲座。

⑼2018年11月，参加湖塘第二实验小学、礼河实验学校的新优质创建的评估。

⑽2019年，担任新北区督导评估专家评委8次，分别对国英小学、薛家小学、圩塘小学、新桥实验小学等学校督导评估。

⑾执教校级数字化学习教研课《钉子板上的多边形》获得好评。到湟里中心小学作专题讲座。
⑿在江苏省教研室组织的《教育新时空》节目中担任点评嘉宾。

⒀担任国家教师资格证书面试评委。

⒁担任新北区课程基地立项评委、区数学青年教师优质课评委。

⒂担任常州市优质学校龙虎二小、新桥二小的评委。
五、政治学习为意识形态筑牢底线。

严守政治规矩，严守组织纪律，通过学习武装头脑，坚决维护党中央权威，学习《学习强国》与习近平总书记讲话精神，在思想上与党中央保持高度一致。牢记《党章》要求“吃苦在前，享受在后。”立足本职，奉献自己的光和热。结合“三大一实干”中的大走访，开展168爱生行动，走访贫困与特殊学生，架起家校沟通桥梁。认真落实中央“八项规定”要求，坚决反对和抵制“四风”问题，确保教育工作风正源清。

六、行为反思为自身改进理清方向。

1、学校整体工作的思考还不深入，与各部门还要进一步配合，与各层面的老师还要加强交流，及时处理一些特殊问题。

2、教学专业学习不够，教学钻研不能做到持之以恒，对所分管的工作专业程度还有待加强。

借此机会，请允许我向一贯关心和支持我开展工作的各位领导和老师表示衷心的感谢！谢谢大家！

