新绿  百年老校迎来新的拐点

——奔牛实验小学2018-2021学校领导班子述职报告
2018年是筹备常州市新优质学校创建，2019年是新优质学校创建之年，2020年到2021年经历了区督导评估和市新优质风采展示，这三年来，每一年都充实而忙碌，每一年都有实实在在的收获。

这三年来，学校成功创建成常州市新优质学校，学校被评为全国校园安全管理示范校，第十批国际生态学校绿旗荣誉、全国青少年校园篮球体育传统特色学校，江苏省智慧校园，江苏省科技教育四星级先进集体等200多项集体荣誉或奖励。

一、重新梳理新绿文化

奔牛实小已有113年的办学历史，在不断挖掘百年老校底蕴的基础上，我们一直在努力寻找农村实验小学的文化根基。学校借创新优质的契机重新梳理文化，在传承和创新中，老树萌发新枝，“新绿教育”孕育而生，后又借区三年一次督导评估的契机，再度深度梳理、丰润新绿文化，促使奔牛实小往更高更远的方向发展。
在新绿教育的背景下，内敛出“朴实而宽厚”的校训及三风（校风：唯新润绿，教风：探新向绿，学风：日新显绿）；提炼出“让生命自然和谐地成长”的办学理念；描绘了学校的教育愿景：“给你一个美丽的今天，许你一个绿色的未来”；生发出学校精神：“每天都是新的”。进一步明晰了“自然、和谐、清新、灵动”的新绿教育的内涵特质。新绿教育是尊重儿童的个体差异，遵循儿童的身心发展规律和教育规律，激发他们的生命活力，创设适合师生自然成长，促进学校和谐发展的教育。

二、重新完善新绿管理

新绿文化下的“新绿管理”使学校成为“传统与现代交相辉映的开放园，人文与科技互为融通的智慧园，个性与共性和谐彰显的生态园，教师与学生命运共连的幸福园”。通过“有深度”的管理方式促进工作精细化，“有热度”的项目打造促进工作品牌化，“有厚度”的党群工作保障工作方向性，“有广度”的交流展示增强学校影响力。被常州市委、市人民政府授予“军民共建先进学校”，被评为区集团化办学“先进集体”。在三年一次的素质教育督导评估中，学校从常规、课堂、特色等多方面向专家组进行汇报，专家组对我校三年来的工作给予了高度的评价，认为学校教育处处用心用情，整个学校充满新绿，充满生机。
三、重新构建新绿课程

这三年，学校重新架构新绿课程，优化课程体系。

学校严格按照省新的督查条例，开齐、开足、上好国家课程，根据学校发展不断优化学校课程的顶层设计，努力开发和实施好地方课程、校本课程。校本课程的内容和设置进一步优化，进一步完善校本课程的评价方式。

这三年，学校加强常规管理，提高教学质量。
强化两组建设，发挥核心作用；完善评价体系，加强资源建设；完善质量监控，追求轻负高效。充分发挥组长核心和带头作用，发挥团队战斗力。积极开展常态课、学科专题课、数字化学习课的研究。进一步强化各学科教研组的工作规范、工作要求，各组加强了在课堂转型设计、练习的有效设计、作业的评价等问题上的研究，围绕各年段教学的基本目标与要求，加快课题的成果转型，深入推进课堂转型。在常州市测和区测中都取得了优异的成绩。

这三年，学校深化课题研究，引领教师发展。

学校已形成重点突出、层次分明的课题系列。暨有引领学校发展的省级主课题，有引领学科发展的市、区级研究课题，还有引领自我发展的校级小课题。全体课题组成员能与日常教育实践结合，本着理论学习重内化，教学行动重常态，课后反思重理性，校本教研重实效的原则开展规范有效、求真务实的课题研究活动。省级课题《课程融合视野下主题学习的设计与实施》已顺利结题，《基于实证的教学评一体化的研究》正在申报省市“十四五规划”新一轮课题。
这三年，学校规范艺术教育，竞赛评比创优。

学校进一步推进艺术教育规范化和制度化。利用校教研活动等促进青年教师专业发展。进一步加强各社团活动的管理，促进学生全面发展。在区、市艺术节比赛中，2019年校园剧《寻梦蓝天》和诗朗诵《传承》双获区、市一等奖； 2020乐器长笛《我和我的祖国》和舞蹈《我心中的河》双获区、市一等奖，其中舞蹈《我心中的河》上了学习强国。2021年，校园剧《祝你生日快乐》和诗朗诵《你笑起来真好看》双获区、市一等奖，其中诗朗诵代表市赴省参赛。多幅美术作品在区市级获奖，被评为常州市第二届儿童画创作大赛“优秀组织单位”。学校被评为全国青少年校园篮球体育传统特色学校，在区中小学田径运动会中，荣获小学A组团体第四名。

这三年，学校提炼课堂特质，打磨新绿课堂。

课堂是学校的主阵地，在常新优质中，学校不断地提炼课堂特质，建构教学范式。这三年，在实践和研究中，确立了“以学生为主体，以活动为主线，以成长为目标”的课堂目标，形成了“自然萌发、清新生长、和谐共长、灵动成长”的课堂特质。学校通过校级展示课、研讨课、考核课、推门课、集团交流课、工作室交流课等方式，探讨新绿课堂，提高课堂效率。常州市“新优质学校”创建现场评估组的五位专家组成员深入课堂，随机听课15节，听课范围全覆盖，涉及我校所有学科、所有年级，同时还兼顾了所有年龄层次和不同职务。执教老师和所涉班级学生均以饱满的精神展现了我校“新绿课堂”，15节课均被评为优秀。在2020年11月份的督导评估中，专家组深入课堂，听了35节随堂课，他们一致认为，看到了新绿文化在新绿课堂的落地，感受到了“自然萌发、清新生长、和谐共生、灵动成长”的新绿课堂特质。

四、重新赋能新绿教师
这三年，新教师的涌入降低了五级梯队的比例，学校花大力气促进教师专业发展。创建特色“园丁式”培育机制，“长新芽”新教师成长营、“展新叶”青年教师发展营、“抽新枝”特色教师各工作室、“壮新干”卓越教师研修营六个团队每月有序扎实开展活动。

“长新芽”新教师成长营在营长的召集下自我管理，读书打卡；在师傅的引领下，不断提高自己的教育教学能力；以“六个一”为抓手，逐步推进对新教师的考核。

“抽新枝”特色教师各工作室制定本年度目标，依托工作室成长平台，通过集中研训、分散学习，自我反思等途径提升专业化发展思维，加速团队研修共同体建设。工作室每月开展活动，每次活动有方案，有通讯，理论指导实践，教师成长较快。这三年，二十多名教师在区基本功竞赛中获奖，多名教师进入五级梯队。
重新搭建新绿舞台
我们着力通过新绿德育培养“好品行、善学习、绿生活、乐创新、显活力”核心素养的“新绿少年”。以中小学德育工作指南为指导，以多元活动为载体，让德育走近孩子心灵，为学生文明、多彩、幸福人生奠基，让师生精神更加出彩。三年，学生有近3000多人次在各级各类比赛中获奖。

我们通过完善德育队伍、优化德育系类、丰富德育阵地、密切家校联系、拓展社区资源等方面构建大德育体系；通过“建构绿色地球村 培育四有小公民”品格提升项目打造德育品牌；通过丰富多彩的线上线下德育活动，如环保活动，爱国主义教育活动，科技活动，读书活动、毕业典礼等，使学生的情感、意志、品格在实践体验中得到升华。

文明小牛娃们在新北区首届文明礼仪风采大赛中崭露头角获优秀组织奖。科技小少年持续发力，在各级各类比赛中崭露头角。学校被评为全国青少年科学调查体验活动优秀实施学校、江苏省科技教育四星级先进集体、常州市科普教育基地、常州市科学综合示范学校等。学校在传承中不断创新，成功创建成国际生态学校绿旗学校，《粮以载德，食育修身——地球村孩子节粮在行动》活动获江苏省青少年科技创新大赛一等奖！

六、重新蓄力新绿服务
学校细化服务标准，加强安全教育，落实责任机制。这三年，学校被评为全国校园安全管理示范校、江苏省智慧校园，2019年度江苏省餐饮质量安全示范食堂，新北区校园食品安全规范化管理单位等。
2020年新冠病毒突袭，学校迅速成立以校长杨文荣为组长的疫情防控工作领导小组，成员由学校领导班子、各班主任、保健老师等组成，全面负责学校疫情防控工作的组织领导、责任分解、任务落实和督促检查。学校通过培训、公众号、宣传栏、班队活动课等活动提升学生和教职员工疫情防控意识和能力。学校录制了20期“新绿云课堂”。其中，科学老师王水英执教的《奇妙的洗手液》，带领孩子们了解了免洗洗手液、医用酒精以及含氯消毒液等常用消毒剂的正确使用方法，此堂课被常州电视台都市频道《社会写真》报道播出。2020年的《开学第一课》被中央电视台《朝闻天下》收录播出。学生的多篇关于防疫的画作和文章在各个媒体发表。姜彩美老师的《少年有担当则国家有希望》和许小宇老师的《妈，我为你骄傲》分获区防疫征文一二等奖。


