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摘要：教育教学的核心目标是立德树人，同时对学生素质的教育教学有着直接影响，而素质的教育教学离不开家庭教育和学校教育。家校共育问题同时也关系着学生的长远发展，就新形势下家校共育问题的思考，对学生的成长有着至关重要的作用，本文针对新形势下家校共育工作的思考与实践进行探讨分析。
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引言：新形势下的教育教学中，家校共育问题备受关注，也是学生教育教学中最为重要的一部分，家庭教育和学校教育是影响学生成长和发展最为直接的两大因素。在学生的教育教学中家庭教育和学校教育两者缺一不可，家校共育也是在明确主要责任的情况下学校和家庭紧密结合、互相配合，共同培育学生，使学生健康的成长，有效率的学习。
1、 家校共育的思考及意义
（1） 家校共育的思考
1、 育人观
[bookmark: _GoBack]人们的观念是人们行动的主要指引，所以说每位学生的不同价值观，会使每位学生的行动道路都截然不同。家长要清楚让学生学习的目的以及希望学生成为哪一类型的人才。学校在教育教学期间，也需要秉承本校的人才培养目标，清楚本校教育教学的目标及重点方向。学校教育中不论是哪一方向立德树人的核心是不可改变的，学生的德育教育是学生的根本教育，不健全的人格会使学生学习、生活将来的发展带来严重影响。家庭教育如果没有及时和学校教育相融合，会导致因为家长不理解学校，学校不能及时和家长配合，家长的理念会和学校教育教学理念存在偏差，严重的会引起“学闹”等一些事件的发生。
2、 互联网冲击。
在家长没有足够经验的时候就成了学生的父母，经验不足导致许多家长盲目模仿一些家庭教育模式，但学生的学习环境和生活环境却是天差地别的，因此家庭不同其性格特点、教育理念、生活方式等都存在较大差别，入只去一味的模仿其他家庭的教育模式，不仅无法适用于自家学生，更加对学生的学习、心理、生活都带来了巨大的压力，影响学生的未来发展。也是随着时代科技的进步，信息时代不断地发展，给人们带来了很大便利，但也因电脑、平板、智能手机以及游戏机层出不穷，一些家长并没有加以阻止导致学生沉迷网络世界，对学习造成了很大的影响，出现了厌学、叛逆的现象甚至会出现自闭的现象。
（2） 家校共育的意义
家校共育的主要意义是在教育教学内容上、教育教学方法上、教育教学理念上实现家校互补，这样有利于提高学生的学习效率，有利于学校的系统教学使孩子实现德、智、体、美、劳全面发展，促进孩子全面发展，健康成长。
2、 新形势下家校共育的实践工作
（1） 转变家长观念，知道家庭教育方法
让家长的教育观念转变，提高家长素质使家校共育的关键所在。针对因各方面的因素以及条件的限制，可以进行以下措施的改进：
1、 建立家长网校
主要以学校负责，利用网络平台学习的方法，，可发送家庭教育模式指导方法、家庭教育模式成功案例、家长论坛等平台，再结合学校的教育教学理念和家长共同实现家校共育的目标。
2、 专家学者讲座
可以不定期举行专家讲座，邀请家庭教育专家，可以为学生家长现场答疑解惑，分享家庭教育经验。
3、 模范家庭教育报告会
可以让学校较为成功的家庭教育学生家长分享家庭教育经验，和其他家长共同探讨家校共育的实践经验互相引领、学习。
（2） 构建平等、开放的家校共育工作机制
家校共育的工作是离不开学校和家长的积极配合的，需要学校和家长共同努力为学生提供更好的、更健康的学习成长环境。
1、 形成家委会
由家长志愿者组成家委会，家长委员会参与学校的一系列重大活动、重大决策问题，家委会可选派代表进行部分教育管理等工作。
2、 形成家长监督学校管理体系
学校每学期可适当选择家长开放日，开放日当天家长旁听老师讲课、观察学生一天在学校的所以有活动，遇到问题可以及时和老师进行交流。
3、家校共育模范激励机制
为激励家校共育工作的积极进行，可以定期评选模范家庭奖，模范家庭可以分享自己的经验和心得体会，共同学习、共同进步。
（3） 创新拓宽家校共育沟通渠道
为了和家长沟通的及时、便捷，共同建立信息渠道，确保家校共育的和谐、顺利进行。
1、 利用新媒体，创建家校共育合作交流平台
可以充分利用信息化时代的便捷，各个班级个建立固定QQ、微信、钉钉群等，主要为了方便老师及时和家长的有效沟通以及及时发布同时通告，实现家校共育的方便、快捷。
2、 设立爱心帮扶
定期对留守学生、单亲家庭学生进行家访活动，及时掌握孩子家庭情况、生活状况以及成长环境，因材施教，让学生感受到温暖。
3、 开展亲子活动
不定期开展亲子活动，让学校和家长积极互动，增进交流，让家校共育的工作更加顺畅的进行下去。通过文体活动也及时增进家长与孩子之间的感情。
结语
学校教育和家庭教育是学生学习成长的直接影响因素，二者之间是密不可分的，在新形势的发展下家校共育的教育教学工作可以促进学生的全面发展、健康发展、快乐成长。
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