研训简报∣常州市新北区小学体育乡村骨干教师培育站：
轻风细雨六月季 携手共探“学练赛”
送别春风轻抚面,六月蝉鸣携夏来。2022年6月17日，伴着花香溢满校园，常州市新北区乡村小学体育培育站第14次活动如期“绽放”。在此次活动的下午专场，我们还有幸携手常州市教科院、常州市张勇卫体育名师工作室联合举行研讨活动，围绕“学练赛一体化的教学”主题，开展线上研课、论坛报告与专家讲座三大板块的活动。

1、 聚力研课：钻探“学练赛”巧渗透
上午第一节课，是由新北区浦河实验学校马淋淋老师执教的《轻物掷远》。马老师的课从有趣的情境“小炮兵”作为导入，引人入胜。在准备活动中运用丛林行军的不同姿态，目标呈现恰到好处。以手榴弹贯穿整节课，课堂层次分明，由易到难，层层递进，通过不断地任务练习，保持投掷能力的迁移和运用，充分激发了学生的学习兴趣，帮助学生逐步掌握课重难点。
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金坛区白塔小学的丁一老师说：“马老师长征红色革命情境的引入，很好地体现了新课标中提到的跨学科学习，将课堂实践与国防教育结合在了一起，并巧妙地运用垫子进行从卧姿到跪姿再到站姿的投掷练习，循序渐进，逐渐调动了学生的练习激情。”
第二节课，是由新北区春江中心小学陈奕老师执教的《障碍跑》。陈老师通过游玩森林公园的情境以游戏贯穿整节课，教学设计符合二年级学生的身心发展规律，将泡沫砖一物多用，充分发挥器材作用，设置障碍时激发学生的创造力，在小组障碍时也能让孩子体会到合作的乐趣。
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武进区雪堰中心小学的李承老师说：“在陈老师的这节障碍跑课中，充分运用教师合作的手段和多种游戏来帮助学生掌握快速通过障碍的技能，并且一物多用贯穿到底，使学生在玩的过程中主动学习、主动探索，最终学会‘绕、跨、钻’三项技能。”
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下午第一节课，是由新北区安家中心小学陈鑫老师执教的《多种方式的投掷》。在器材的使用上，始贯全课。比如脚下的垫子既是站位点，也是最后投掷比远环节的丈量点。练习形式上采用了单人到双人到小组的过渡。练习过程中，也鼓励小组长自己发投球、捡球的口令，突出了学生课堂主人公的角色。

溧阳市平桥小学的高渊老师说：“陈老师这节课，通过炮弹传输的情景设置，通过双人传接球游戏、小组传球游戏、自由轰炸、体验模仿投掷、加快挥臂练习等环节，帮助学生逐渐形成完整正确的动作技术，是一节实效性很强的课”
下午的第二节课，是由江苏省特级教师、常州市体育名师工作室的领衔人人张勇卫执教示范课《小篮球行进间直线运球》，让我们感受到了一张小小标志盘的妙用。小标志盘可以通过球在盘上过，人在球后方和人在盘上过，球在右前方，引出手触球后上方的动作要领；也可以通过将2张标志盘放在一起增加宽度，引出想要将球拍的远，手触球的部位要比之前更后一点，并且速度加快；如果进步了，在挑战6次成功之后，可以扩大为3张、4张标志盘放在一起，巩固动作技术；最后以4人一组为单位，将标志盘摆在重点，进行运球比赛，鼓励学生不失误也要速度快，最终扎实完整的实战中的篮球运球技术。
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常州市教科院体育教研员刘成兵老师说：“整堂课的练习，是集体学练、小组学练与个人学练有机结合。同时，感受到了核心素养在课堂环节中的贯穿，不仅有规则意识的灌输，具体表现为强调运球时丢球的处理原则、按照规则运球过盘；也有体育品德素养的养成，表现为要诚实不能撒谎；并且还有小裁判的培养，突出学生是课堂主体的角色，为最终“学练赛”的实施有效，打下了结实的基础。”
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2、 聚心论坛，诱导“学练赛”巧发生
新北区孟河中心小学的邵爱萍老师作了《低年级学生注意力的“五方法”》专题研讨。邵老师认为，首先要明确目标，用“游戏”吸引学生注意力；然后用“约定”“惩戒”建立规矩，集中学生注意力；再而，用情感熏陶、“信任”收获学生注意力；紧接着，发挥骨干作用，用“标杆”引领同伴互学；最后向班主任借力，通过“链条”形成教育合力 。通过以上五步法，最终提高低年级学生体育学习过程中的注意力，真正达到高效学习的目的。
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新北区薛家实验小学的蒋平老师作了《例谈体育教学中情绪意外事件的有效引导》专题研讨。蒋老师从三个事件，三点分析，三个后续，两点思考四个方面，谈了如何有效处理教学过程中产生的各种突发情况。蒋老师通过教学实例的处理，总结出处理情绪类突然事件，首先要帮助学生面对他们的感受，即认同他们的感受、不代替他们的感受、感受不分对错、感受被接纳；其次选择一些代替惩罚的方法，例如请学生帮忙、明确表达强烈不同意的立场、表明我们的期望、提供有益的选择、告诉学生如何弥补自己的失误、让学生体验错误行为的自然后果。通过以上的手段，巧妙处理一些教学中的情绪意外事件。
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新北区新桥实验小学的张鸿庭老师作了《浅谈小学田径训练技巧》专题研讨。他提出小学田径运动训练，第一要做好队员选拔；第二要做到以赛代练；第三要做好训练与恢复；第四女子训练男性化；第五做好力量与速度训练。张老师的分享，为我们以后的田径训练，提供了良好的实践指导。
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3、 聚焦讲座，助力“学练赛”巧落地
上午的第一场讲座，是由常州市第二实验小学的范德举老师为我们带来的《搭建课堂层级进阶，促进核心素养提升》主题讲座。范老师从新课标出发，依据学生学习的内在规律，将学生的知识技能掌握通过学习目标层级搭建、学习内容层次设置、教学情况层级推进、器材使用层级开发、学习方式层级演变这五个方面，来实现学生的递进提升，从而激发其内驱力，达到综合发展。
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下午的第一场讲座，是由江苏省特级教师、培育站主持人孙建顺教授为我们带来的《基于新课标的学练赛评一体化教学》主题讲座。首先，孙特针对《体育与健康课程标准2022年版》，提出了落实“教会、勤练、常赛”要求，强调要注重“学、练、赛”一体化教学；接着，对“学、练、赛、评”四环节进行了简析；最后，围绕“排球垫球”教学，详细讲解了运动技能学习泛化、分化、巩固、自动化四个阶段一体化的实践，并通过权威声音版块，解决学员、同行的疑惑与不解。

下午的第二场讲座，是由新北区新桥实验小学的张楠老师，以《体育与健康课程标准（2022年版）》为背景为成员们作的《让“教学、勤练、常赛” 成为课堂教学常态》主题讲座。首先张老师通过案例分析模式，以素养目标为引领，指向“学会”“能用”分享“教会”策略；并巧用学生兴趣为导向，强化“激趣”“参与”分享“勤练”策略；最后，以全员参与为抓手，突出“竞技”“联动”分享“常赛”策略。
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从观看课堂实录到互动评课、再到专题讲座，从实践到理论再到回归课堂，让我们更清晰地认识到新课标下“学练赛”一体化教学的意义，更进一步的明确了在以后常态化教学实践过程中，对“学练赛评”一体化教学落实的发展方向。

在核心素养时代下，体育学科的教学日益成为学生全面发展的重要支柱，而“学练赛”一体化教学的实施将为学生体育核心素养培育，增加一道亮丽的风景，希望作为一线体育教师的我们，不争朝夕、砥砺前行，携手做好一体化教学新样态的教与研！

撰稿：曹贝  姜芸  王晶  吴锭   统稿：张楠    终审：孙建顺

