二年级数学上册教学计划
一、学情分析
本学期任教二2、3班数学。经过了一年的学习与适应，他们已经掌握了一定的学习方法、养成了较好的学习习惯。2班的学生活泼好动，思维活跃，对学习数学有着一定的兴趣，乐于参加各种数学学习活动；但是需要时刻调控好课堂纪律，因此在备课中要多设计孩子感兴趣的故事或创想环节，让每一个孩子有事可做。3班的学生纯朴踏实，比较乖巧，有一定的学习习惯，对一些动手操作、需要合作完成的学习内容也比较感兴趣；但是在遇到一些思维深度问题时，有畏缩情绪，也有几位学生学习能力差，注意力易分散，需要激发他们的学习兴趣，帮助他们建立自信，正确面向个体的差异。所以在本学期的数学课上，根据两个班学习情况的差异，我需要对症下药，更好地激发他们岁数学学习的热情，激励他们对数学知识的探索。
二、教学目标
1、知识技能方面
（1）能正确计算100以内的连加连减和加减混合运算；能联系具体情境，初步认识乘除法的含义；探索、理解、熟记乘法口诀，能熟练地口算表内乘、除法；能联系四则运算的含义，用学过的计算解决一些简单的实际问题。
（2）通过观察、操作、思考和交流，初步认识四边形、五边形、六边形，以及平行四边形等平面图形；初步认识线段，初步建立1厘米、1米的长度观念，会用厘米和米作单位测量线段或物体的长度；在观察同一个物体时，初步体会从不同位置看到的物体的形状有时是不同的。
2、数学思考方面
（1）在认识乘除法的含义，编制乘法口诀，用乘法口诀计算表内乘、除法，以及计算100以内连加、连减、加减混合运算的过程中，进一步丰富对100以内数的认识，感受不同的计算策略，发展数感和初步的抽象思维，提高运算能力。
（2）在认识图形、测量长度以及观察物体等活动中，感受简单平面图形的特征，初步体会物体与它相应视图之间的关系，发展初步的空间观念。
（3）在用乘法口诀计算表内乘除法，解决简单的乘除法实际问题，求比一个数多（少）几的数是多少的实际问题，选择合适的长度单位测量、估计物体（或线段）长度的过程中，进行简单的、有条理的思考，并尝试表达自己的思考过程，发展初步的推理能力。
3、解问题决方面
（1）在教师的指导下，联系学过的数与数的计算、图形等知识和方法，从现实情境中国提出并解决一些简单的实际问题，发展初步的数学应用意识。
（2）经历从现实情境中收集和整理信息、提出和解决问题的过程，初步学会借助摆学具、画图形等方法理解题中的数量关系，初步学会根据要解决的问题选择合适的已知条件，积累一些解决实际问题的经验，提高解决问题的能力。在测量物体（或线段）长度的过程中，初步学会选择合适的测量工具、计量单位和测量方法，积累一些测量长度的经验，初步建立长度观念。
（3）在拼图形、测量长度，以及观察物体等活动中，初步体会一些简单的图形变换方法，感受平面图形和立体图形之间的联系；进一步学会与同伴合作，学会与他人交流自己的想法和做法。
4、情感态度方面
（1）在教师的指导下，主动参与编制乘法口诀、观察和发现简单平面图形的特征、测量物体或线段的长度等活动，获得学习成果的体验，感受乘法口诀的工整与简洁美。
（2）在用学过的计算解决简单实际问题，测量或估计物体长度的过程中，初步感受数学与生活的联系，感受数学活动过程的探索性和数学结论的确定性。
（3）在教师的鼓励和帮助下，主动克服数学学习中遇到的困难，逐步养成细心计算、自觉检验、发现错误及时改正等良好的学习习惯。
三、教学措施
1、扎实抓好课堂教学，尤其重视各项常规的落实，培养孩子良好的学习习惯。
2、不仅让学生学习有关数学的基础知识和基本技能，更重要的是让学生初步体会可以从数学的角度和用数学的思维方法观察周围的事物，初步接触一些数学思考的方法。
3、通过对实际问题的探索、讨论交流等活动，逐步学会解决问题的策略和方法。增加实践活动和综合应用，帮助学生综合应用已有的知识和经验，探索性地解决一些与生活密切联系的实际问题，加深对不同领域内容的理解，体会各部分内容之间的联系，发展学生解决问题的能力。
4、阅读与数学有关的课外读物，可以开阔眼界，增长见识，提高学习数学的兴趣，对课堂学习裨益不少，而且在具体的阅读中可以提高学生的理解能力、分析能力等，对孩子综合能力的培养也十分有好处。
四、课题研究
学情分析与精准教学
5、 作业长程设计
常规类作业：数学书、补充习题等。
操作类作业：认识长度单位以后会用合适的单位测量、估计线段或物体的长度。
实践类作业：认识多边形后用七巧板拼搭出各种有趣图案，学会测量后选择自己身体上的尺测量物体长度。
六、教学进度
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