八5班2023-2024学年第一学期班级工作计划

一、学生基本情况分析：

八（5）班48位学生，22个男生，26个女生。学生之间关系融洽，师生关系和谐。大多数同学在学习上有明确的目标，思想上有端正的态度，班风学风正。从日常表现来看，女生总体表现强于男生，学习积极性主动性较强；男生的行为习惯和自我管理意识还没有养成，课间打闹嬉戏的情况时有发生。小部分同学在历经疫情之后电子产品的瘾很重，课堂上走神做小动作不断，学习的责任意识下降明显。

二、本学期工作目标：

1.认真执行学校的各项规章制度，严格要求学生，为提高学习成绩打下坚实的基础。

2.全面了解学生，努力帮助学生克服学习和生活上的困难，学会学习，提高学习效率。

3.积极调动学生学习的积极性和培养良好的竞争意识，努力形成扎实、竞争、拼搏、进取的学风。

4.协调各科学习安排，平衡各科发展，帮助学生全面提高成绩。

5. 让每位学生的心理都能健康发展，以平常心去对待生活中的人和事。并采用师徒结对的形式，鼓励同学间的互帮互助，相互监督，有进步的学生及时表扬奖励，督促学习不努力的同学，严肃批评走神、不交作业的学生，严抓上课违反纪律的学生。

三、工作措施

在新的一年里，我将重点从以下几个方面来建设一个奋发向上的班集体。

1. 树立明确的班级目标

班级目标是:眼光大气有教养，勤奋执着懂感恩，学生人人学会做人，班级学风浓厚，纪律性强，成为一个团结、守纪、求实、进取的班集体。全班同学做到“人人有事做，事事有人做”。班上的各种事情有专人专管，责任到户，积极配合各科任教师做好全班。

学生学会做人包括性格特点、心理素质的培养和良好习惯地形成。性格特点包括使学生变得外向而敢子表现自己；大方而不扭扭捏捏；温和而不暴躁。心理素质包括遭受挫折时的心理承受能力，对待挫折的态度，对待别人的正确看法；消除忌妒、自卑、忧郁、焦躁以及懒惰等等不良心理问题,成为一个积极向上、生活充实、心理健康的人。良好习惯包括良好的学习习惯,如认真听讲、按时完成作业、不迟到、不早退等；良好的卫生习惯；良好的生活习惯等等。

2. 积极督促学生学习

上学期，我们班学习习惯等方面较差。为了让他们以后都能成为有知识、有文化的人，我将采用各种方法来督促他们在学习上下功夫。具体办法包括充分利用大课间、中午、下午时间读、写、默文科要求背诵的内容，并采用师徒结对的形式，鼓励同学间的互帮互助，相互监督，有进步的学生及时表扬奖励，督促学习不努力的同学，严肃批评走神、不交作业的学生，严抓上课违反纪律的学生。

3. 严抓课堂纪律

课堂纪律的好坏直接影响到班级学风、学生的积极性、班级的凝聚力。可以说，一个班级如果没有良好的纪律，那么这个班级最终要走向失败。

如何抓好课堂纪律呢?需要制定了一份《日常行为规范表》，里面罗列了同学们应遵守的各项规章制度的扣分和加分情况，张贴在教室的墙壁上，让每个人都能看清楚自己和别人的扣分和加分。像他们这么大的孩子是最要面子，如此一来，每个人都会注重自己的形象问题，不随便犯错了，我相信经过一个学期下来，班上的纪律会有很大好转。

4. 服从学校大局的安排，扩大我班在学校的影响

每一年，学校都会给各个班级安排各种各样的工作。作为班主任，我在平时的工作中，能够积极配合学校布置的各种工作，并且能够完满地完成任务。与此同时，我还鼓励学生积极参加学校的各种活动和比赛,利用一切的机会扩大我们班在学校的影响，同时也培养学生敢于表现自己，为班级争得荣誉，树立班级形象的心理素质。

5.加强和学生家长的联系

学生有一半时间是在家里度过的，一个学生在家里学习情况的好坏，在很大程度上决定了这几个同学学习成绩的好坏。而老师很难知道学生在家里的学习情况，就是知道，也难以解决。因此，有必要密切联系学生家长，和学生家长多谈谈，了解学生在家中的表现，让学生家长也了解一下学生在校的表现，共同督促学生认真学习。

[bookmark: _GoBack]班主任是学生学习和生活中的朋友、导师,而不是“保姆”和”监工”,充分让教育充满灵气,让教育”活”起来。

