栉风沐雨砥砺行 春华秋实满园芳 

——2023－2024学年度述职报告
顾海峰

尊敬的各位领导、各位同仁：
岁月更迭，时光荏苒。弹指一挥间，一个学年又在繁忙的工作中随逝而去。回望过去，全体雪小人埋头苦干，以强烈的责任感、使命感，全身心投入到教育教学工作中，坚持“五育”并举，深化课程改革，素质教育成果斐然。在此，感谢全体雪小人为此付出的努力！现将学校2023—2024学年的工作从以下几个方面进行简要汇报，请各位领导、各位同仁批评指正。

一、强化党建引领，构建思想堡垒
本人时刻以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习新《党章》，学习贯彻二十大精神，切实加强党的政治、思想、组织、作风、纪律建设，带头发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。学校以党建品牌建设为载体，调动广大党员教师积极参与创建“道南”先锋岗，组织参观了王诤故居、南京雨花台革命烈士纪念馆，通过参观学习活动，了解历史、缅怀先烈、感恩前辈，让红色资源释放巨大凝聚力。平时我严格规范组织生活会、“三会一课”等党内政治生活，落实意识形态工作责任，建立健全各部门分工负责、统筹协作机制。坚持政治学习制度，用好“学习强国”“党建云”等载体平台，锤炼党员忠诚、担当的政治品格，引导党员职工增强政治认同感和教书育人的责任感、使命感。

二、围绕修德强能，推进队伍建设

本人带领班子内抓作风，外塑形象，严于律己，以身为范，处处发挥表率作用，树立了“务实高效、廉洁奉公、团结向上”的班子形象。我们坚持公正、公平、公开的原则，从加强领导班子制度建设做起，推动“清廉学校”建设，切实做到清廉建设与教育业务工作同步推进、同步落实。并进一步优化师德师风建设，引导全体教职员工廉洁从教，提高依法执教水平。激发队伍活力，宣传、学习身边的优秀教师典型，弘扬爱岗敬业、勇于担当的精神，树立教师良好形象。提升教师专业素养，切实做好名师培养工作，大力培养学科领军教师，不断提升师能素养，让每位教师享有获得感和幸福感。

三、聚焦立德树人，提升育人品质

我们始终围绕“敬恒”教育理念，把好习惯的培养贯穿于德育工作和日常教学工作之中，从细微处入手，从小节处着眼，在榜样引领、长期训练、检查评比中培养学生养成良好的行为习惯和道德品质。通过抓常规，提高教育实效；抓活动，拓宽德育渠道；抓家校，凝聚育人合力。德育教育活动丰富多彩，读书节、科技节、体育节、艺术节等活动，丰富校园文化育人内涵；理想信念、传统文化、心理健康、八礼四仪、劳动实践等主题教育，为童年生活加餐，为学生成长助力。学校以学生为主体，以活动为载体，以体验为中心，形成了多维的、立体的德育教育模式，不断丰富学生的童年生活，促进学生全面素养的提升。

四、夯实“双减”落地，助力孩子成长
“双减”工作开展以来，我们努力构建“双减”工作体系、严格执行“五项”管理、扎实做好“课后服务”工作，以高质量实施国家课程、不断提升教师课堂教学水平、丰富学生校园文化生活、切实减轻学生的作业负担，提供丰富的课后服务课程，把“双减”各项工作落到实处，满足了学生多样化发展的需求，助力学生健康快乐成长。同时，贯彻落实武进区《关于进一步加强全区中小学心理健康教育和家庭教育的指导意见》，重视“心理健康教育”和“家庭教育”两方面工作，切实将“双促”工作落实到日常管理当中。一学年来，我校高站位理解、低姿态运行，全方位、多角度、深层次地讲好雪小“双减”“双促”故事。

五、聚力教学教研，抓好常规管理

教学常规管理是学校工作的中心环节，抓好教学常规管理是提高教学质量的重要保证。近年来，我们积极的思考和探索，基本构建起了符合本校实情和教师自我发展教学常规管理模式，即：管理更有效，教学更创新的学校总体目标，落实“抓好开头，精细过程，关注结果”管理思路，围绕强化一个“实”，讲究一个“严”，控制一个“量”，坚持一个“恒”，追求一个“新”上做文章，努力实现管理过程精细化、科学化，突出教学常规管理有序性、实效性。作为校长，我经常深入一线听课，检测课堂质量，提出合理化建议。鼓励教师开展个性化研究，倡导“微课题”“微教研”，探索个性化教学风格和特色。同时亲自参加教科研活动，推进课程改革，促进教师放眼课程文化，以情施教，用情促知，积极打造“怡情课堂”。

六、安全“无缝”管理，筑牢平安校园

在安全管理上，我始终紧绷“安全第一责任人”的压力，认真抓好安全工作。各重点部位落实安全责任人，签订安全责任书，实行安全责任追究制。积极构建”345”安全教育模式，“3”（三讲）时时讲安全，处处讲安全，人人讲安全；“4”（四重）重预防、重措施、重落实，重评价；“5”（五“一”）开学第一周的防震防火防空演练；开学第一个月的“安全教育月”；每天一层楼的“小小安全员”上岗；每周一次的安全教育专题班会；每学期一次的安全教育讲座。去年11月底，我们根据市局调整优化学校安全教育平台通知要求，严格落实教师（班主任）授课制度，严格落实“1530”安全教育机制，每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、节假日放假前30分钟对学生进行安全提醒和安全教育。利用中小学生安全教育日、国家安全日、防灾减灾日等重要时间节点，开展形式多样的安全教育活动。此外，不定期进行安全卫生工作检查，对应急预案、物资储备、消毒消杀、晨检午检、分餐用膳等都关注，确保师生的人身安全。一年来学校无一例重大安全事故发生，用“零”事故诠释着学校理想的安全教育蓝图。
七、督导把脉引领，助力发展前行

2023年10月11日，由区委教育工委委员王荀慧、区教育局督导室主任朱红波和区星河实验小学教育集团校长庄惠芬组成的督导回访组，对我校在2022年接受督导评估以来开展的新举措、新思路、新发展进行督评回访。督导组专家庄惠芬校长进行了精彩的点评，肯定了我校在“五育并举”方面做出的探索，在积极推进“双减”落地和课程建设等方面取得的成绩，认为学校在高质量发展方面呈现了乡村学校的新内涵。建议我校在今后的工作中，以“五个子”入手推动学校的进一步发展，即“做样子”，融入乡村学校的特色；“立柱子”，推动乡村文化的落地；“成路子”，梳理探索实践的路子；“写句子”，讲出写出自己的故事；“树牌子”，利用平台亮出自己的品牌。精准的点评，给我校领导班子人员带来了新思考，引领了新方向。我校将以此次督导回访为契机，在今后的办学中始终以坚定的教育理想和教育情怀办学校、做教育，引领学校不断向高品质的方向发展。

八、携手团结奋进，各项工作有成效    
过去的一学年，在全体雪小人的努力下，全体教师恪守岗位，敬业奉献，展现了不断进取的精神和不断追梦的情怀。通过大家的共同努力，我们收获了累累硕果。让雪小人最最引以为豪的是，学校又获得武进区素质教育质量评估一等奖，这是连续第17年荣获该殊荣，其中14年均为一等奖。此外，学校还荣获全国青少年“绿色畅想”读书教育活动组织奖，全国超星星杯作文大赛优秀组织奖，江苏省红领巾奖章四星章大队，2023 年度常州市“四无”建设优胜单位（“无诈校园”），2023年常州市中小学关工委优质化建设学校，2023 年常州市“俭以养德”志愿服务专项提升行动先进组织单位，2023 年常州市青少年毒品预防教育工作先进单位，常州市第十六届运动会业余训练先进集体，常州市优秀中队，武进区第二批深化学校体育改革实验学校，武进区学校安全工作先进单位，武进区团队建设五星级单位等荣誉。

我校夯实宣传工作，装扮学校“最美”文化本色。2023年起学校宣传积极从宽度、广度、深度上下功夫，坚持“校级宣传周周化，区级宣传经常化、特色宣传重点化”的宣传策略，“学习强国”常州学习平台推出了我校微视频“春日风起意，花开漫校园”；我校《党建引领促发展，铸魂育人创品牌》专题报道和《武进蓝天救援队走进雪堰小学开展应急救援技术知识宣讲活动》发表于《江苏广播电视报》；“九一八”纪念活动和“爱心义卖”活动在《现代快报》刊登宣传；“常州教育发布”视频号先后发布了我校的“春分”“惊蛰”节气视频宣传和《堰上花香 宁静·致远》校园春景视频；《武进日报》教育周刊“田野里的芬芳”系列报道以《武进区雪堰中心小学：有温度、有故事、有诗意的现代乡村学校》为题全面报道我校在校园文化、课程建设、特色发展等方面取得的成绩；常州文明网刊登了我校的“俭以养德，捐废献爱”活动；我校的“学雷锋月”系列活动党团队齐上阵入选“武进教育”公众号；“今日武进”视频发布四年级学生十岁成长礼和“田野里的芬芳”系列之雪堰中心小学专访。

此外，我校发展书法特色项目，拓展科技特色项目，社团活动特色纷呈，为学生搭建了多元化发展的平台，在各级各类活动中近千名学生摘获佳绩，培养了大批素质全面、具有可持续发展能力的学生。

百尺竿头宜奋起，扬鞭催马任驱驰。在新的一学期中，我将带领雪小全体教职工进一步增强大局意识、责任意识、创新意识，弘扬团结精神、奉献精神，敢于争先领跑，善于拼搏进取，以昂扬向上的精神风貌、稳扎稳打的实际行动和焕然一新的优异成绩，开创雪小教育新局面，铸造雪小教育新辉煌！

九、反思存在问题，做到扬长避短　

荣誉的取得固然是上级领导对我们学校成绩的充分肯定，是全体教职工和全体领导班子成员共同的光荣，但也是一种激励和鞭策。反思一年来的工作我认为还存在以下几个方面的问题和不足：一是在理论学习上有差距，作为党支部书记、校长，我能正确处理好工作与学习的关系，坚持把学习放在首位，但由于平时忙于处理各种繁杂的事物，学习兴趣有所减弱，自我要求有所放松，政治理论学习的计划性、针对性不强。二是在工作创新上有差距，尽管工作上能够做到尽职尽责，但对改革发展的新思路和新举措，在认识和理解上还有局限性，对问题的判断缺乏前瞻性、综合性和发展的眼光。三是在管理艺术上有差距，在处理一些具体工作时，有求稳怕乱的思想。

在今后的工作中，我将在教育局的正确领导和全力支持下，克服不足，带领雪小全体教职员工，与时代潮流同频共振，与社会发展同向前行，进一步增强使命感和责任感，在教育发展的新征程上，不忘初心使命，勤朴向上向美，展现新作为，树立新形象，努力开创各项工作新局面。

