不忘初心
洛阳高级中学  陶甫
现在的学生都为00后的学生，是蜜罐中长大的一代。虽然父母尽自己所能为其提供优越的物质享受，但因忙碌奔波事业，却甚少关心孩子比较脆弱的内心精神世界。这些孩子从小都是一帆风顺，没有经历太多的挫折和磨砺，再加上青春期的叛逆，生理心理同时经历大的变化，升入高中后学习压力大，浮躁不堪，意志力薄弱，易动摇，抵制不住周围环境的影响。在这样的背景之下，我发现在高中这个成长的重要阶段，学生健康的心理显得格外重要，甚至需要精心呵护，因为许多困难将要与他们“不期而遇”，在与这些困难大“遭遇战”的时候，恰是你进它则退，你退它则进的状态，同样也需要他们自己学会独立，面对风雨。下面我就以我们班刘同学为例来讲述他高中三年来的心路历程。
刘同学在我们班属于心地善良、性格内向，喜欢漫画，非常认真刻苦的孩子，无论上课还是下课，给我的感受是他永远在学习。然而一次次的努力，收获的不是成功的喜悦，而是一次次无情的打击······
片段一：月检测后，刘同学整个人都不好了，125分，给了他一个沉重的打击，知道分数后他就一直傻呆呆地坐在座位上，面无表情，一声不吭。我递上餐巾纸，让他抹去泪水，鼓励他好好努力。在一番思想斗争后，他提出了终止学业去当兵的决定。几天后，他才答应我再来学校。
片段二：当大家在晚自习分析试卷时，他妈打电话来说刘同学已经在回家路上。我一边责怪他妈对他的听之任之，一边焦急地转告他妈赶紧回校一起扭转他的极端思想。
片段三：我学习这么差，动作又慢，又不聪明，我肯定没有用的。为什么我平时也还算认真努力，为什么分数还会这么低，甚至我觉得上天对我有些不公平？
经过一系列访谈：针对刘同学上述片段的交流，每一步他走过的坎都经历了人生中思想与行动上的一次次蜕变，最终同意留校学习，争取考取大专院校。对于他的心路历程，我整理如下：
片段一：改变——改变心态，调整方向。几次折腾回家，老师每次焦急地打电话过来询问，真心希望我回校，我很感动，也很感激。如果我就这么放弃了，对不起自己就不说了，怎么能对得起这些一直默默关注着我的人呢！我不能总是退缩啊，不能总是为自己找借口啊，这样的话什么时候才会有改变呢，什么时候才会长大呢？我发现我内心是希望高考的，渐渐我发现，难走的路往往是我最为贴近心灵的路。我想勇敢地来面对这个现实，不管前面的路艰辛与否，不管结果是好是坏，我都不想再逃避了！于是我又回到了学校，带着比以往更多的坚定与勇气，我已经知道我想要什么了。我暗暗告诉自己，我需要改变心态，不忘初心，这可能是老天想创造机会磨练我，我要经受住一个个方向的诱惑，勇往直前。
片段二:坚持——坚定信念，坚持拼搏。每当我情绪低落时，班主任总会来给我加油打气，苦口婆心地开导我，时不时地询问我最近的学习状况，问我数学有没有觉得好一点，我知道他希望我有进步，他的关心，每次都让我感到温暖，让我看到希望。在那段说长不长，说短不短的数学补课过程中，数学老师也对我很照顾，不厌其烦地教我，在我取得些许进步时表扬、鼓励我，为我加油，我很开心。老师们的鼓励与问候，理解与鼓励，让我更加坚定信念，又多了份确定与自信，让我有了坚持拼搏的勇气，我的内心坦然多了。
片段三:牺牲——接受批评，牺牲享乐。当然，皱着的眉头，老师的疑问，对自己的质疑永远存在，但是我不再认为老师是在针对我，而是急我所急。于是，中午、课间我不再徘徊，而是充分利用时间，向同学、老师求教，渐渐地我发现我的成绩有了点起色，让我有更大的勇气去朝着前方一步一步地走过去。同学们热心真诚的帮助与陪伴，给了我不可代替的温暖，感谢你们。
其实，对于班级里的一些内心要好、性格内向而又善良的孩子还有很多，他们一旦遇到困难，容易出现浮躁、不自信等问题，需要我们班主任一一耐心疏导。像刘同学这样，通过改变——坚持——牺牲，一步步克服内心波动，最终成为一个内心坚强的赢者。
人生，是一列向前行驶的火车，每一天都是一个新起点，而我们班主任需要做的就是明确目标，莫失初心，毅然前行。在学习和生活中，我与学生朝夕相处，日夜陪伴的，我的内心也逐渐坚强，获得了更多的历练与成长。
一、相信学生，改变自我
首先，教师要从内心坚信每个人都有自己的价值，坚信每个人都有自己的价值，坚信“天生我才必有用”。有了这份坚信，教师才不会只看到学生的缺点和不足，才不会只想着批评和否定学生；有了这份坚信，教师才会看到学生不足的同时努力发现学生的优点所在，教师才能较为客观公正的对学生做出评价。其次，教师要拓宽自己评价学生的标准。根据加德纳的多元智能理论，不同的人会有不同的智能组合，因此我们在评价学生时宜“扬长避短”，尽量从不同的角度多看到学生的长处和优点。如案例中的刘同学，虽然性格内向，数学成绩不好，但是为人善良、乐于助人，喜欢魔方，认真踏实。这些都是一个孩子独有的天赋和价值。在学校中，学生最关心的是教师对他的看法如何，最大的愿望是受教师关心和喜欢。作为教师不妨慷慨地给学生以赞扬和鼓励，用爱的语言能激励每一个与众不同的孩子，使他们身上的闪光点发扬光大，让他们永远生活在希望之中，给以一股强烈的动力，以更好的状态投入到学习中。
二、坚持不忘初心，积极向上
对于学生中暴露的问题，我们班主任需要不忘初心，积极向上，不能就此放任自流，而是要一次又一次耐心教育，与学生谈心，帮其分析原因，指出他的要害问题是学习方法有问题，还是行为习惯太差，还是缺乏坚强的意志。我们始终要用语言与行动，给班级及所谓的差生带来正能量，要有不厌其烦，持之以恒的心理准备。同时要使差生转变也要从根本上下手，教师要上好每一堂课，要有责任心，使每一位同学都懂，都清楚，而且教师也应从平时观察学生学习方法，通过各种途径把自己好的学习方法教予他们。同时，也要多开展思想教育工作，多进行与差生聊天，谈话等，结合一切工作来转化差生。总之要转化差生，是一个长期过程，并不是立刻可以转化的，需要每位教师都献出爱心，使学生都能用功学习，都能发挥自己的长处。教育是一个长期的过程。孩子们需要我们的呵护。
    三、牺牲架子，共同努力
[bookmark: _GoBack]对于像刘同学这样的学生，往往会出现学习意志力不稳定、抗挫折能力差、对于自己内向的性格与落后的成绩难以得到客观公正的评价等问题。他多次遭遇失败，心理上的“习得性无力感”导致人生理想迷失。作为班主任，我选择牺牲班主任及教师等多重身份的架子，放低自己的位置，对其多一些理解与宽容，甚至不厌其烦地与之交心，触碰其心灵不敢倾诉的的东西。同时我不断挖掘他已有价值，激发自我尊严感，并引导他客观分析自我，明晰努力方向，唤醒生命及价值不忘。在重要的转折点上，我不断给予信心，引导其明确方向，呵护共同努力。我们需要不断关注学生的思想变化，多组织一些磨练学生意志的活动，培养学生吃苦耐劳的精神，让其在战胜困难中共同成长，并使这些美好的品质可以迁移到他们将来的学习和生活中，从而使我们班主任的教育效果不断延续下去。在此基础上，为了给学生加油打气，让学生从悲观的感性认识中突围，我们将进入用科学、艺术手段营造理性认识的世界，这一步的飞跃是非常重要。改变-坚持-牺牲，见证了每一个学生内心梦想的源泉，也印证了每一个人不忘初心的迫切心愿，而坚持到底是达到成功彼岸的必要心态。
不忘初心，它让我看到了这是我和他之间的约定，相约在高考。总之，我觉得做好一个班主任，需要不忘教师这颗初心，具备非同一般的心理素质，需要更多的人文关怀。对待差生，也要像对待好学生一样，都应寄托一定的希望或期望。学生的自强之路是一个漫长的过程，需要耐心等候，静待花开。多一份投入，多一些热情和思考，少一些消极埋怨，因为有一种美丽是坚持。


