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    苏教版第五册第2课《学会查“无字词典”》通过爸爸与聪聪暑假旅游的生活片段，告诉学生：理解词语意思，不仅要学会查有字的词典，而且要学会查身边的“无字词典”。同时文中的事例还生动地说明，生活是学习语文的最好课堂。我在教学时，注意引领学生走进生活，引导学生观察生活，体会
到生活中处处有语文，生活中处处可学语文。
一、查阅设疑探究
  “无字词典”学生尚不明白，但“有字词典”学生不但见过，而且已会运用。所以，课始，教师就要求学生用词典查阅“骄阳似火”、“惊涛拍岸”的意思。这时，老师适时提出疑问：“暑假里，爸爸和聪聪去青岛旅游途中，爸爸是如何理解这两个词语的呢?”问题的提出激起了学生探究的欲望，于是他们满怀好奇进入课文，开始探究。
二、读文  比较感悟
   学生带着问题自读课文，边读边思，边读边画，从课文中找到了爸爸对两个词语的解释。
    接着，教师引导学生将词典上的解释与爸爸的解释进行比较：“两种解释意思一样吗?他们不同在哪儿呢?”学生通过读书、思考、讨论、比较，明白了：两种解释意思是一样的，但词典上的解释比较概括。而爸爸通过观察身边的景象，联想学过的词语，再描绘自己的亲身感受，理解词语的意思，显得更生动，更亲切。在此基础上，教师进一步引导学生思考：你知道了这两种理解词语的方法，你有什么想法呢?这时学生主动联系课文第九自然段，达成共识：要想真正理解一个词语的意思，不仅要学会查有字的词典，还要学会观察、体验生活，在丰富多彩的生活中去学语言、学语文，这就是查“无字词典”，生活就是无字词典。
  三、体验联想表达
     仅让学生明白要学会查“无字词典”的道理，这显然是不够的，更重要的是要引导学生自觉地走向生活，真切地去体验、去感悟，继而学会联想，学会表达。在这过程中，原来静态的知识、经验被激活，在活生生的情境中切实感到“无字词典”的内容是那么丰富、有趣。
    1．创设虚拟情境，学着查“无字词典”
      课文学完后，老师继续引用“聪聪”与爸爸青岛旅游的事例，语言描绘与图画展示相结合，创设旅游途中的虚拟情境，引导学生通过描绘身边的景象或通过联想来理解词语。例如，老师设计了这样两个情境：
    情境1：
    晚饭后，聪聪和爸爸来到青岛市中心参观市容(出示图画)，爸爸说，“聪聪，你知道‘张灯结彩’、‘灯火通明’的意思吗?”
    学生通过观察、描绘，各自用自己的语言表达出这两个词语的意思。
    情境2：
    第二天，爸爸和聪聪来到了青岛珠山国家森林公园(出示图片)。老师指着图描绘道：“这是青岛有名的珠山国家森林公园，这里有大片的树林，各种花儿都开放了，鸟儿们在林间欢乐地歌唱。看着眼前的景象，聪聪联想到了以前学过的很多词语。请你说说，聪聪想到了哪些词语?”
    教者借聪聪的所见所闻，让学生仿佛置身于珠山森林公园之中，并由园中的景象产生联想，激活脑中的知识积累，从而感悟查“无字词典”的方法。
    2．走进生活，练习查“无字词典”
      课前，教师有意识地和小朋友一起参观校园，一起欣赏校园中美丽的秋色。课上，老师再次唤醒学生对校园秋色的回忆，学生通过联想，并运用这些词语描述自己对校园秋景的真切感受。学生从活生生的生活中感悟生活，学习语言。
    3．开展语文实践活动，学会查“无字词典”
      要让学生真正感受到生活是学习语文的最好的课堂，绝非一堂课所能实现的，只有让学生们有充分的实践空间和时间，广泛地接触生活，观察生活，感受生活，在丰富多彩的生活中学会思考，学会联想，学会表达，才能真正发挥“生活”这本“无字词典”的作用，感受到生活处处是语文，感受到学习语文的无限乐趣。
    为此，在课后，老师在教室里开辟了“生活语文”园地，激励学生到校园中、马路上、新村里走一走，看一看，启发学生关注自己亲身经历的生活片段，把联想到的词语及词语的意思写下来，贴到“生活语文”园地之中，交流生活中学习语文的收获
