摘抄：

努力营构动态生成的课堂教学
随着新课程标准的出台，各种新的教学理念不断冲击着教育、教师。动态生成这个新名词也频频出现。华东师范大学叶澜教授在面向“ 21 世纪的新基础教育”报告集中强调教育活动的“动态生成性”，教学过程是生动可变的。课堂的活力来自学生动态的发展，教师必须紧紧抓住课堂教学中“动态生成”的因素，使之成为学生知识、能力、情感的催化剂。具体到数学学科，其基本出发点是促进学生全面、持续、和谐地发展。身为数学教师，有必要重新审视自己的教学，吸收各学科教学的精华，构建有利于学生思维发展的新课堂教学结构，用动态生成的观念，赋予数学学习生命的活力。
一、设计弹性教案，课堂教学动态生成的保证。

古人云：凡事预则立，不预则废。“预设”和“生成”是辩证的，深陷在“预设”的巢臼里，统得过死，往往会把学生引入狭窄的小胡同，而历来的课堂教学在强调学生学习的“主动性”时只能落实为“主动接受”，从备课这个环节起，老师就尽力回避着学生可能会碰到的这样那样的问题，甚至觉得学生碰到的问题越简明，越直截了当越好，一厢情愿地为学生预设着一条尽快接受知识的“绿色通道”。而课堂教学的进程则成了教案的翻版：环环相扣的发问，小心翼翼的求证，总想让课堂教学的进程能按老师所设想的“套路”进行，能一直处于老师的控制之中。于是，知识的由来常常被不经意地省略，学生间的差异被不由自主地忽视，学生的不同的见解被“巧妙”地搁置。因此我们要追求课堂教学的动态生成性，使“整个教学活动成为师生生命中不可重复的激情与智慧的综合生成过程”比须在教学设计上下功夫。课前教师应精心设计弹性的教学方案，根据学生心理的、情感的、认知的需要随时作出富有创意的调整。在教学方案中，教学目标的设定尤为重要。教学目标是教学活动的预期结果，即教学应达到的程度，他可以克服教学上的盲目性，是顺利进行教育活动的基本保证和首要环节。我们用发展的眼光审视教学目标，坚持面向未来，立足课堂，确定好每节课的教学目标，落实“三个转移”，一是从重视教师的教向注重学生的学转移；二是从重视知识传授向注重培养学生的认知能力转移；三是从重视发展学生的智力向注重培养学生的精神力量转移。

二、重塑师生关系，唤醒自主意识，课堂教学动态生成的前提。

动态生成的环境必须使民主、平等、宽容的，没有一个民主的机制、没有一个平等的支持氛围，就不可能有个体之间真正意义上的积极的互相推动。学生是现实的、主动的、具有创造性的生命体，主动、健康发展是他们的权利，更是他们的内在需求。学生是具有主观能动性的人，他们作为一种活生生的力量，带着自己的知识、经验、思考、灵感参与课堂教学，试想如果没有主体的参与，没有师生的相互交往、积极互动、共同发展作用于课堂教学，怎能会有所动态生成？因此，动态生成得以表征和达成的最基本的形式和途径便是和谐的师生关系。只有真正做到：了解每一位学生，相信每一位学生，尊重每一位学生，学习每一位学生，感谢每一位学生，友爱每一位学生，教好每一位学生，并努力将它贯彻到自己每一天的教学实践中，和谐、民主、平等的师生关系的形成就不只是一个美丽的童话，具有生命色彩的动态生成一定能得以表征并活跃在活动过程中和活动结果上。案例：在《角的初步认识》的一课时，老师设计了让学生执教的环节，学生根据自己的理解用不同的方法来指角，当一个学生用双手从角的顶点沿角的两条边分开的时候，老师非常佩服地说：你的方法太好了，你姓什么？那你就是小陈老师，现在你能把你的方法交给老师和其他的同学吗？小陈老师非常认真的教老师，老师表现出非常认真的学习的样子，在小陈老师带动下，一个个小刘老师、小王老师下你出现，学生想出了很多而且非常贴切的纸角的方法。在课上，教师的坦言与真诚没有损及教师的形象，教师由衷的赏识和赞叹获得了学生的信任，学生才能在学习中直抒己见，才敢质疑问难、标新立异，扬起追求真理的风帆。

三、培养自主能力，课堂教学动态生成的关键。

再好的预设如果没有具体的实施，也是白纸一张。设计得再完美的构想，也是“固化”的、一堆“死”的符号型的东西。如何使这种结构化为载体的书面构想“鲜活”起来，与人的生命、生活息息相关，使其成为师生生命力动态生成的媒介，是我们的最高追求与终极目标。这就要求教师充分发挥主观能动性，做到：心中有案，行中无案，寓有形的预设于无形的、动态的教学中，真正溶入于互动的课堂中，随时把握课堂教学中闪动的亮点，把握促使课堂教学动态生成的切入点，并能坚定不移加以贯彻、实施。对此可能会产生一时的混乱或一些失误，但只要我们坚信：教学是一个否定之否定、有序到无序再到有序的辩证过程。

四、捕捉生成资源，课堂教学动态生成的不懈动力。

教学的过程是师生互动的过程，教师手握的是已知的教材，面对的永远是学生未知的答案。我们不仅要学会发现学生动态生成的亮点资源，也要及时捕捉学生出现尴尬的问题所在。教学过程是师生互动、生生互动的多纬度动态过程，由于学生的差异，过程中会出现学生的疑惑，会产生认知的误区，也会出现创新的思维火花，因此在教学过程中生成的种种信息又为我们老师提供了丰富的教育资源。如果教师不利用，这些资源就会白白流失，因此教师要学会观察、学会倾听、随时抓取新的信息，鼓励质疑创新。
反思：
在开放互动的教学情景中学生往往会萌发出许多奇思妙想，互有灵感和顿悟，其中有合理的，也有不合理的，作为老师我们要机敏的把握，为教学所用，不仅能拓宽学生的学习内容和思维空间，更能体现学生的数学学习活动是一个互动主动地和富有个性的过程。

追求课堂教学的动态生成，是积极实施以创新教育为核心的素质教育的需要，是学生内在生命活力成长、发展的需要，也是教师生命活动、自我价值得以表征与实现的需要，是教育永恒的、真正的价值追求。

让语文课堂成为师生共同的享受，这是我们恒久的理想和美丽的期待，让我们的语文课堂在孩子们一次次成功，一份份自信，一回回期待中愉快地度过。我们要追求课堂教学的动态生成性，使整个教学活动成为师生生命中不可重复的激情与智慧综合生成的过程。

                                                            翁奕旦
