浅议学生语文学习中的民主合作
在社会生活中，我们讲求民主合作，有利于社会的团结发展、文明进步。在教学活动中，我们讲求学生学习的民主合作，有助于凸现学生学习的过程性，既培养了学生与他人进行合作交流的能力，又以合作时的“探究”活动为契机，大力开发了学生的思维力、表达力和语文实践能力，从而有效地提高了学生自主探究的学习效果，培养出更多符合素质教育要求的社会主义现代化建设合格人才。 

一、民主合作学习的组织形式，有利于学生对学习的多方位地投入。 

作为学习的主体，学生要取得好的学习效果，必须积极投入到学习的整个过程。而单个学生封闭地学习，无异于闭门造车，很难达到开放性合作学习的积极效果。通过我的实践证明，民主合作的学习方式能很好地调动学生学习的积极性，激发其产生很强的参与意识，能让学生在民主合作的过程中充分发挥自己的主人翁地位，真正地投入到“读、思、议”的活动中，去发现问题、分析问题、解决问题，不断提高自己的学习能力。 

由于合作探究的学习是在由不同主体组成的小集体内进行的共同学习，从而很自然地就在学习小组内形成了一种隐性的竞争环境。小学生的好强意识在这种环境中被唤起，再由老师从旁加以引导、点拨，进而更能激发学生的表现欲，推动积极探究的行为，将表现欲转化为求知欲，变“要我学”为“我要学”。 

　　 二、民主合作的学习组织形式，有利于推进学生学习的深度与广度。 

语文教育提倡“语文大课堂”，就是要求语文教学活动体现出深度和广度。而民主合作的组织形式则可以促进学生探究学习的深度与广度。 

一个学习小组在合作探究的过程中，必然会就同一问题发表不同的意见，或就同一学习内容发现不同的问题并进行讨论、解决。在讨论过程中，各个学习主体针对自己的观点进行阐述，既培养了学生的发散思维、锻炼了学生的口语交流能力，又使所研究的问题在共同的探讨中逐渐明晰，使问题得到了解决，推动了学习的纵深发展，培养了学生思维的深刻性。 

学习小组在共同探究的学习过程中，从各个视角发现问题、解决问题的同时，也就是一个有着共同学习目标的团队走进一个语文大课堂的过程。在教师的指导下，学习小组各位成员运用查阅图书，借助影视、广播、网络等手段，搜集整理学习资料，再将其综合运用来解决学习问题，既使问题解决得更圆满，又拓展了学生的学习范围，推进了学习的广度。 

　　三、民主合作的学习形式，有利于培养学生的合作意识，适应社会主义建设发展的需要。 

现代教育的理念是“面向现代化、面向世界、面向未来”。而未来是一个信息化的社会，并且社会分工会越来越细，讲求人与人、行业与行业之间的沟通交流、协作发展。近几年来“地球村”的说法，也正体现了这一社会发展趋势。因此，学生合作意识的培养非常重要。 

在合作学习的过程中，学生要以合作为组织形式来进行探究学习，合作的目的在于学习。在学生合作的过程中，“解决问题”这一功利目的会悄然引导学生加强合作交流，树立起彼此合作的学习小组成员们的团队意识，进而加强一个班集体里的学生间的合作意识和团队观念，对培养学生将来工作中所应具备的合作精神起着迁移和默化的作用，长此以往，一定会取得巨大的社会效益。 

对于民主合作的具体组织形式我建议以各个学习主体的具体情况来定，但一定要体现“民主”与“合作”，要有教师的积极参与。要给学习的主体以充分的独立学习空间和宽松的合作交流氛围。 

在合作学习之前要引导学生有明确的合作目的、合作分工；在合作学习的过程中老师要发挥指导作用，给学生以适时的引导，要避免把合作学习当成一种赶时髦的形式，变成学生“侃大山”的“好机会”；在合作学习的尾声阶段，要汇报学习的成果，使合作学习的效果掷地有声。教师在合作学习的整个过程中，要始终处于监察和参与及指导的状态，不能使学生的合作学习处于放任自流的形势。 

总之，学生民主合作的学习组织形式，有助于提高学生学习的积极性，有利于推进学生学习的深度和广度，是培养好新时代“地球村”小主人的有效途径。
