低年级识字教学的几种途径
语文实验教材一年级第一册要求学生认识400个字，并会写100个字，第二册要求认识550个字，会写250个字。与普通教材相比，这套教材的识字量大大增加，识字时间提前，认写分开的特点。识字课的形式也多种多样，包括四字词语组成的韵语、谚语、对子、儿歌、谜语、数字组成的韵语、新三字经等。教材编写旨在有机的把学拼音和识字结合起来，及时发挥拼音帮助识字的功能；而认、写分开是使学生能够认识最常用的数百个汉字，提早进入汉字阅读阶段。新课标在第一学段识字教学目标中提出要使学生喜欢学习汉字，有主动识字的愿望。这些特点和要求如何在平时的教学中得到体现呢？这也是实验的重点和难点，在实验中我尝试进行了以下工作，寻找多种途径，强化识字教学。
     一、利用学生的生活经验和兴趣，体现识用结合。如学习“电视”一词，可以询问学生看过什么电视，最喜欢的电视节目是什么，把识字和学生的生活经验结合起来，在识字的同时进一步认识事物，发展学生的语言。学生因为有生活经验，学起来就感到自然和容易了。创设有趣的教学情景，能够激发学生识字的兴趣，比如猜谜语游戏“老大天天演戏，老二每日作文，老三千里传声”通过多媒体演示出来或者以卡通人物的形象展现出来，让学生在猜谜语的同时认识更多的汉字。
由于每篇课文要求会认的字比较多，除了联系学生的生活实际外，在教学中教师要注意发挥学生的主动性，充分相信学生，让学生自己去发现。比如读词时，让会读的孩子先读，并说出是怎么认识的，满足了这一部分课外识字多的孩子的展示欲望，对其他孩子也是一个激励。写字时，让学生自己观察写字时要注意的地方。学生经历体验知识的获得和能力的形成过程，能够做到举一反三，对今后的学习发展很重要。
     二、加强学生间的合作学习，掌握更多识字的途径。学生学习生字时，老师要注意引导学生间的合作学习，这样可以在一定程度上减轻大班教学难以照顾到每个学生的问题。在小组中学生们交流识字的方法，合作表演或朗读，分组比赛朗读等，形成了真正的互动。四人小组通过交流识字方法和识字途径，基本上掌握熟字加偏旁，熟字加熟字，熟字换偏旁等常用的识字方法。要取得上述效果，就需要在平时的教学中创设相应的环节。例如姓氏这部分，我们要求每一个学生都佩带姓名卡，一来方便老师尽快认识每一个学生，学生们也可以利用姓名卡在平时开展交友活动，还可以说说爸爸妈妈给自己取名的意义；二来学生可以借助姓名卡认识许多姓氏。再如，在学生学习生字的时候，老师引导学生去请教同学，或者为同学当小老师。有的同学介绍“懂”字说“三国的时候有一个叫董卓，董卓的“董”加上竖心旁就是懂事的“懂。”由此可见，学生开始学会留心生活，在生活中主动去识字。
     三、充分利用小学生自读课文，引导学生在阅读中识字。阅读是帮助学生识字、记字、运用汉字的最佳途径。而识字的最终目的是阅读，两者是相互联系，相互作用，相互促进的。语文课程标准提出要指导学生“丰富语言积累”，我以为语文积累首先是识字的积累，因为学生通过阅读，不仅可以掌握基本字词，还能发展语言和培养语感。为此我定期布置学生阅读自读课本，与家长配合，可以让学生读给爸爸妈妈听，或是家长和孩子一起读，回答书后的问题；也可以向家长提问，一起探究。家长在作业登记册上记下读书所用的时间和书名。语文课上用一些时间来检查学生自读的情况。这样做，学生汉字回生率下降了，更可喜的是学生对阅读感兴趣，课间时也常常把看到的内容说给他人听。另外自读本也是注音读物，儿童能充分利用获得的拼音知识进行阅读，学以致用。
随着学生识字量的增加，激起学习语文的兴趣、成就感也会增强。但学生之间存在着差异，追求堂堂清、课课清、个个清是不现实的，在学生有疑惑之时教师应清楚地告诉他，使学生多认字，同时保护他们的好奇心和求知欲，切勿有考学生“学过的字还不认得”的言行。
     此外，为了增加汉字与学生见面的机会，巩固汉字学习，可以发动学生收集包装袋识字、剪报识字等活动；让他们读课外读物时，也不妨将文章投影出来，让他们看着上面的文字来听。
     尽管汉字学习是一个反复的、长期的过程，但如果教师能点燃学生识字的“火焰”，让学生对汉字有兴趣、有感情，并创造多种识字的途径、多种方式让学生在自己的生活里和汉字交朋友，我相信我们的学生最终还是会成功地完成识字任务的。


