加、减两步计算的实际问题（例题教学）
编号：6号
教学内容：苏教版二年级下册P58例题。
教学目标：1、经历用加、减两步计算解决实际问题的过程，学会独立地进行简单的、有条理的的思考。
          2、在解决问题的过程中，结合具体情境进行估算，能解释估算的过程，发展估算的策略。
          3、体验数学与日常生活的密切联系，交流解决问题的方法，进一步发展解决问题的策略，增强应用数学的意识。
            4、在数学活动中获得成功的体验，增强对数学学习的兴趣和信心。
            5、参与自主学习、合作交流，在他人的帮助或自我反思下，能发现数学活动中的错误并及时进行改正。
教学流程：








教学过程：

活动一：创设情境，提炼数学问题。
活动材料：课件（图书馆借书、学生可能提的问题）
谈话：这一周，听说我们学校正在举办“读书节”，所以学校图书馆可忙了，每

天借书的小朋友很多。你瞧，最爱看书的小明又跑去借书了。（出示课件）
1、 交流从图上知道了哪些数学信息。
2、 同桌交流：能提出什么数学问题。
全班汇报


3、 揭示课题（板书——加、减两步计算的实际问题）
同学们都认为“现在还剩多少本民间故事书？”这个问题一个算式解决不了。这就

是我们今天要研究的内容——加、减两步计算的实际问题。
活动二：自主探索，合作交流汇报。
活动材料： 作业纸


1、 猜测何为“加、减两步计算的实际问题。”

2、 自己独立思考，准备怎样解决这个问题。
3、 四人小组活动，交流讨论。

要求：
小组讨论交流，合作完成作业纸。如果只想到一种算法，则只要完成作业纸的第
一列；有两种算法，则完成两列；如果有更多的，则可以第三列，或者写在下面的空白地方。
   教师活动：
巡视指导。对一种想法都没有的小组加以点拨，引导一些解决问题的思路；对于很快有了一种方法的小组，可以提出更高的要求“还有别的方法吗”；对于两种算法都出来的小组，可以提出“你是怎么想的？如何用简明的话让别的同学理解你们的算法呢”这样的要求。
4、 汇报交流结果
（投影仪展示，前面已经展示过的方法后面就不进行展示了。可以先请想出一组的展示。）

5、同桌活动

    把自己已经理解的算法的算理和同桌说一说。看看先算什么，再算什么。看看哪个同学最厉害，理解的算法最多。

活动三：分析比较，进行优化选择。
谈话：同学们真棒，一下子想出了这么多方法，真了不起。而且很多同学已经掌握了三种算法，王老师太佩服你们了。那这么多种算法，有哪些相同点和不同点呢？
1、 四人交流讨论。

2、 同桌交流。
每个人选择一种自己最喜欢的算法，和同桌说说这个算法的算理，先算什么，再算什么。（擦去黑板上的“先算什么，再算什么”）
3、 全班交流。
活动四：归纳总结，提炼升华。
谈话：今天我们又学会了一项新本领——碰到一些实际问题，一步计算行不通时，会用两步计算来解决。那么在解决两步计算的实际问题时，要注意什么呢？
1、 同桌讨论交流。
教师巡视，帮助学生对讨论结果进行提炼，或者对学生进行一些引导。
2、 汇报结论。
3、 小结：
今天我们学习了用加法和减法来计算两步计算的实际问题。同学学得都特别好，以后可以利用到图书馆借书的机会算算每种书还剩多少本了。
我们在解决这样的问题时，一定要想清楚先算什么，再算什么，然后再列式解答。注意要算对，还有不能漏了单位哦。
板书设计：


设计意图：
    首先从整个设计的一些特殊环节来谈一谈我的意图。
     1、在“活动二“中，我一开始先让学生猜测什么是“加、减两步计算的实际问题”。之所以设计这一环节，一来“猜测”这个手段很容易调动低年级学生的学习兴趣，使他们乐于学习；二来这也是为什么下面的合作探索算法指明了方向——需要用两步来进行计算，这样就引导他们思考“先算什么，再算什么”。这样不至于学生在后面的探索中没有头绪，有的甚至还在想用一个算式解决。
    2、在“活动二”中，我设计了一张作业纸。因为在我以往的教学中，发现二年级的学生交流质量不高。他们聚在一起会说，会进行交流，可是由于他们的年龄因素，在汇报时他们往往就忘了自己的交流结果，或者不会进行提炼总结，汇报就显得罗嗦。所以作业纸的设计，一方面让学生留下自己的思维痕迹，另外一方面也渗透了思考方法，碰到这样的问题时，应该如何有序思考。
    3、“活动二”中，当学生在汇报交流时，我没有单纯地让学生汇报出每个算式的得数就可以，而是加强估算。可以通过估算验证算得对不对，也可以通过估算口算出答案。在新课标中，估算是很重要的一块，应该渗透在每节课的教学中，通过逐步地渗透，让学生体会估算的重要性，并在学习中正确使用。
    4、“活动三”的设计，重点是加强比较。通过突出“先算什么”帮助学生明白各种算法之间的不同，为他们进行优化选择打下基础。当然对于一些学有困难的学生，这部分不做重点要求，可以以后慢慢渗透。

    另外我还想从总体方面来谈谈我的设计意图。
一、 创设情境，符合学生年龄特点和心理特点。
二年级孩子在学习中的自我约束能力还不强，他们往往不能主动地关注课堂学习，

需要外部的控制或者吸引。
所以在课一开始，我就创设了学生熟悉的、感兴趣的，同时学生能从中提炼数学问
题的情境，把学生的注意力从课堂之外拉入了课堂。由于他们感兴趣，所以他们便能很好地发现里面蕴涵的数学信息，在此基础上，提炼出数学问题，为整堂课的教学打下了良好的基础。又由于是学生自己提出的问题，他们也会更有兴趣去解决。反之，如果是单纯地出示几个数学条件，让学生提问并解决，学生的积极性便不能很好地调动起来。因为一堂课的好坏与学生参与学习的积极性有很大的关系。
2、 创设自主探索、合作交流的机会，培养学习能力。
以往的传统教学中，两步计算的应用题，教师往往是复习与之有关的两个一步计算

应用题，然后在此基础上，把两个应用题合在一起，就是一个两步计算的应用题。在这一过程中，教师一步步引导，学生的掌握程度应该比较高，可是学生只是一个学习机器，并没有真正发展能力，也没有学到数学的思想方法。
    而在我的设计中，学生提出了数学问题后，我就让他们自主探索，合作交流，通过“作业纸”为学生引导探索的方向。在学生探索的过程中，教师巡视、指导、点拨。在这一过程中，学生是学习的主人，教师是学生学习的指导者、合作者。同时，通过这一过程，学生经历了用加、减两步计算解决实际问题的过程，学会了独立地进行简单的、有条理的的思考。 对学生的整个数学学习能力的提高很有帮助。
3、 鼓励算法多样化，渗透最优化思想。
几个学生在一起合作学习时，集合了集体的力量，另外教师又鼓励学生想多种方法
解决问题，所以在此基础上，产生了多种算法。在教师的引导下，学生对每一种算法进行分析提炼，明白算理“先算什么，再算什么”，同时在分析的基础上，通过比较理解各种算法之间的联系和区别。这一环节使学生的思维更上了一个层次。
    在这里，多种算法的出现，体现了数学中非常重要的“算法多样化思想”。但是对于这么多算法，我没有要求全体学生都掌握这些算法，而是让他们选择自己最喜欢的。我认为这里的“最优化”不是教师觉得哪种方法简单，就要求学生选择这种。而是“最适合学生自己”的就是“最优化”的，把选择的权利给了学生，进一步发挥了学生的学习主动性。
4、 考虑学生的个体差异，从学生实际出发。
每一个学生都是不同的，他们以往的经验、学习能力、学习习惯等各方面都有不同
之处，所以在教学中对每一个学生提出同样的学习要求、提供同样的学习帮助显然是不切实际的。
    所以我在教学中，一方面通过合作交流组合学生的学习资源，进行学生与学生之间的互补。另一方面我对不同的学生提出的要求是不同的。比如学习能力特别强的学生，我希望他们能掌握每种算法，并清楚各种算法之间的区别和联系；学习能力一般的学生，则掌握一种或两种算法，初步明白各种算法之间的区别和联系；学习能力差的学生，只要求能熟练掌握一种算法，并明白这种算法的算理就可以了。至于各种算法之间的区别和联系，则在以后的学习中可以慢慢渗透。同时对于不同的学生我也提供不同的学习帮助，比如在“活动二”中，对于一种算法都想不出的小组，我进行一些提示；对于能想出一种来的小组，则让他们思考有没有其他的算法；对于想出多种算法的小组，则让他们想想如何高质量汇报。
学生可能提的问题：


（1）一共借出民间故事书多少本？


（2）上午借出36本后，还剩多少本？


（3）现在还剩多少本民间故事书？





教师回应、反馈：


很有可能三个问题都会出现。教师可以把问题用课件呈先，然后提问——“哪些问题我们列一个算式就已经会解决了？哪些问题一个算式解决不了呢？”


可以让同桌交流讨论。





学生可能出现的回答：


就是要用两个算式来解决的问题。


这两个算式是加法算式或者减法算式。





教师回应、反馈：


对学生的回答提炼，帮助学生明确探索的方向，这节课的应用题要用两个算式解决。（当然两步计算并不是说两个算式就是两步计算，以后还要学综合算式。但是对二年级学生来说，理解这一步还是可以的。在以后的学习中他们会自己明白究竟什么是两步计算。）





学生可能出现的方法：


（1）185-36=149（本）   （2）185-52=133（本）      （3）36+52=88（本）


     149-52=97（本）         133-36=97（本）            185-88=97（本）


  先算：上午借出后还剩的本数。 先算：去掉下午借的后还剩的。   先算：一共借出的。


  再算：现在还剩的本数。       再算：减去上午后现在还剩的。   再算：现在还剩的。





教师的回应、反馈：


学生汇报完每种算法后，教师在黑板上逐一展示出来。


（可实现准备好，然后贴出来。没有准备到的，当堂板书）


学生在汇报自己的算式时。可以询问是怎样得出得数的。


当学生说是列竖式时，可以询问有没有人是先估计的，然后再口算或计算的呢？


当学生算错是，可以利用这一资源。“如何很快地知道他有没有算错呢？”在这里进一步加强估算的意识。


引导学生注意单位，意识到单位的重要性。


学生在说先算什么，再算什么时。如果说得不到位，可以请他们小组的同学补充。也可以问其他同学“听明白没有？听明白的解释解释。”在这一过程中让更多的学生参与到活动中来，不致于让其他学生没事情可做。同时在交流的过程中也进一步体会算理，帮助理解。


让学生口答，渗透答句的思想。


当学生出现错误的答案时。可以问他是怎么想的。让他在说想法的过程中自己体会到自己的错误。或者可以请其他同学发表不同的想法，在其他同学的帮助下，他能意识到自己的错误并改正。





学生可能出现的结论：


计算时要注意两个算式都要写单位。可以通过估计看看自己有没有算对。


在列算式时，要想想先算什么，再算什么。


算式列好后，也要看看自己的算式是先算什么，再算什么的，看看有没有算对。





教师回应、点拨：


只要学生说得对，教师都要加以肯定。在肯定的同时，帮助学生提炼，解决两步计算的实际问题时，要想清楚先算什么再算什么。





学生可能出现的答案：


这么多算法都是用两个算式的。


每一种算法先算的各不相同。


最后都是算“现在还剩多少本？”


教师回应、点拨：


（1）学生说出的正确之处都加以肯定。


（2）当有学生说到“第一步算的不一样”时，教师追问“怎么不一样呢？分别是先算的什么呢？”着重从“先算的各是什么”出发，帮助学生比较各种算法之间的区别。


（3）帮助学生分析前面两种算法的相同之处。可以提问“前面两种算法有什么相同的地方吗？”





作业纸


 算式：                   算式：                   算式：








 先算                     先算                     先算               


 再算                     再算                     再算               





创设情境，提炼数学问题。


通过学生感兴趣的情境，引导学生提出两步计算的数学问题。感受“数学生活化”思想。





自主探索，合作交流汇报。


提供自主探索、合作交流、进行展示的平台。通过汇报加强估算，理解算理。





分析比较，进行优化选择。


在理解算理的基础上，着重突出“先算的各是什么“，理解两种算法的联系和区别。并进行优化选择。





归纳总结，提炼升华。


在例题教学的基础上，帮助学生总结两步计算的实际问题的算法，为后续的练习打下基础。





加、减两步计算的实际问题





（1）185-36=149（本）    （2）185-52=133（本）       （3）36+52=88（本）


     149-52=97（本）          133-36=97（本）             185-88=97（本）


  先算：上午借出后还剩的本数。 先算：去掉下午借的后还剩的。   先算：一共借出的。


  再算：现在还剩的本数。       再算：减去上午后现在还剩的。   再算：现在还剩的。





（说明：“先算什么，再算什么”，一开始呈现。后来擦去，让学生独立说出。）











