加减两步计算的实际问题

                                                                11号
教学目标：

1、 经历探索解决加、减两步计算的实际问题的过程，初步了解这类问题中的数量关系，初步学会用加减两步计算来解决实际问题。
2、 在解决问题的过程中，学会独立的进行简单的、有条理的思考，寻找解决问题的不同策略。
3、 通过在解决实际问题的过程中获得成功的体验，进一步培养学生把数学和生活实际联系起来的“数学眼光”，增强数学的应用意识。

教学重点：使学生正确解答加减两步计算的实际问题。
教学难点：引导学生自己找到解决实际问题的策略。
教学过程：

一、 创设情境，激趣导入。

师：我们班是“书香中队”，上个星期向全年级的小朋友发出了“每人读一本书”的倡议，全年级小朋友都积极响应了，你们看：（教师出示课件：图书馆借书的场面，好多学生都在排队借书。）

师：看到这个结果你们高兴吗？（高兴）那你最想知道一些什么信息？

学生可能说我最想知道他们借了多少本书？

（课件出示：借完书后的统计结果：一共有书185本，上午借出了36本，下午借出了52本）
师：看着这些数，你想提出些什么问题呢？

学生可能会说：1、上午比下午少借出多少本书？（下午比上午多借出多少本书？）（当学生提出这个问题时，教师及时抓住，追问一下：你觉得这个问题怎么样？学生可能会回答：这个和第一个问题求的是相同的，只是问法变了一下。教师对于学生的回答要给予肯定和鼓励，表扬他观察的仔细。）
              2、上午下午一共借出了多少本书？

              3、上午借完后还剩多少本书？

              4、上午下午都借完后还剩多少本书呢？

教师根据学生所说的把问题一一展示出来。（把问题贴在左半块黑板。）
师：小朋友们真了不起，提出了这么多的问题呢！那你们会自己解答吗？请你自己做一做。

学生同桌合作完成这些问题。教师巡视。

全班交流汇报。

二、合作探究。

1、设“疑”境

师：在你做的过程中，你有没有发现怎么问题？
学生可能会说：我觉得第4个问题有点奇怪，我做不出来。
师：做不出来那我们就先把他放在一边，等等一起来研究研究。（把问题放到黑板的中央。）
师：那我们把其他的三个问题来解答一下好吗？

学生汇报：1、我解决的是第一个问题，算式是52-36=16（本）

          2、我解决的是第二个问题，算式是36+52=88（本）

          3、我解决的是第三个问题，算式是185-36=149（本）

教师根据学生的回答把算式一一贴在问题的后面。

教师对于学生的回答表示肯定，并做出评价。

师：小朋友们真棒，你们自己提出了问题，并且自己做出了解答。那我们现在来看看这个问题呢，（指着“上午下午都借完后还剩多少本书？”）它到底奇怪在哪里呢？
学生可能回答：它不能一下子就算出来。

教师对学生的回答给予表扬。

师：是呀，原来它不能一下子都算出来，那你们想想，应该怎么办呢？
学生可能回答，那就分开来一个一个算。

师：真不错，这是一个好办法。我们就分开来算。这就是我们今天要来学习的新知识：两步计算的实际问题。（出示课题）

2、布“动”境
（学生思考1分钟）把你的想法在4人小组里交流一下，并请组长把你们讨论的结果记录下来。
学生4人一小组进行讨论，教师巡视。

全班交流。

师：谁来说说你们的意见。
学生可能回答：1、我的算式是185-36=149（本）
                            149-52=97（本）

教师追问：你能告诉大家，185-36=149（本）求出来的是什么吗？
学生可能回答：我算出来的是上午借完后还剩下的书。（教师根据学生的回答，把第3个问题和它的算式移到黑板的中央。）

师：那149-52=97（本）求出来的是什么呢？（板书）
学生可能回答：是下午借完后还剩下的书。

师：真棒，**啊是先算了上午借出了36本书后还剩下的书，在算出下午借出后剩下的书，这样就把我们的难题给解决了。和**的想法一样的同学举举手。（学生反馈）请大家看着这个算式自己说说先算什么，再算什么？然后再闭上眼睛想一想。（学生根据老师的要求进行活动。）
师：还有不同的想法吗？

学生可能回答：2、我的算式是36+52=88（本）

                            185-88=97（本）

师：那你能找着刚才的算式那样说说你先算什么，再算什么吗？
学生可能回答：我先算36+52=88（本），这是上午下午一共借出的书。再算185-88=97（本）还剩多少本。
（教师根据学生的回答把第2个问题和它的算式移到黑板的中央，并板书）
师：你们同意***的想法吗？和他的想法一样的小朋友对老师笑一笑。（学生反馈）

   请你们看着算式同桌互相说说先算什么，再算什么。（学生根据老师的要求活动）
3、造“疑”境

师：老师啊有个问题，小朋友们愿意帮我解决吗？（愿意）

    这两种方法都是求的还剩多少本，为什么第一种都是减法，而第二种却是有加有减呢？
学生可能回答：第一种是一个一个减的，第二种是先把借出去的书加起来，然后一起减的。但是求出来的都是还剩下来书的本数。
师：是这么一回事，虽然方法不同，但是我们都到的结果确实一样的。正所谓条条大路通罗马，只要你说得出理由，什么方法都可以。
（如果学生回答不出来，教师可以适当的引导一下，“你们看看它们分别先算的是什么啊？”）

小结：像这样的题目，一定要弄清楚先算什么，再算什么。

三、变式延伸，灵活运用。

（课件出示：一共有书185本，上午借出了36本，下午新买了52本，现在有书多少本？）

1、师：图书馆的李老师看到借书的小朋友有这么多，去买了一些新书，她想请我们班的小朋友帮她算算知道图书馆有多少本书。先请你们观察一下，和刚刚我们做的题目比有什么变化吗？（课件出示刚刚的题目，两者放在一起。）

学生可能回答：前面是下午借出52，现在是下午新买了52本书。不一样了。

师：请你们自己解答，并在心里说说你先算的什么，再算的什么。

学生独立解答。教师巡视。全班交流。

师：说说你的算式，并告诉大家你先算什么，再算什么。

学生可能说：1）185-36=149（本）149+52=201（本）我先算上午借出后还剩下的书，再算现在一共有的书。（上来指着自己的算式说）

2）、52-36=16（本）  185+16=201（本）我先从新书里拿出借掉的的36本，然后再算出现在一共有的书。（上来指着自己的算式说）教师对于学生的回答给予肯定，并鼓励。特别是对于第二种方法教师应给予表扬。

2、师：王校长觉得我们提出的“每人读一本书”的倡议非常棒，为了感谢我们小朋友，他要给我们班设立一个图书架，送来了一些书。可是王校长说了：要那到书可不容易。得先算出有多少本书。

（课件出示；二（3）班有女生29人，男生29人，我送来的书比你们班多36本，聪明的你知道有多少本书吗？）

师：想想，“你们班“指的是什么？

学生可能回答，是我们班的总人数，就是要男生女生合起来。

师：和他想法一样的小朋友做端正。请你们自己先想想先算什么，再算什么，然后再列式计算。

学生活动，教师巡视，集体交流。

学生可能回答：29+29=58（人）58+36=94（本）

教师对于学生的回答做出适当的评价。

3、师：我们班的小朋友真聪明，让我们一起把这些书放进图书架吧。（课件动画：书一本本的放上图书架。然后其中的一本书打开。）

师：你看书上的知识可丰富了。（课件展示：动物、植物、科学、文学、天文……）在书上我们可以得到很多的知识，你看，火星饶太阳转一圈要687天，

水星饶太阳转一圈要88天，

地球饶太阳转一圈要365天。（课件出示）
你能根据这些信息提出两步计算的实际问题吗？课后4人一小组商量一下，比比哪组的问题妙，哪组的方法多。

设计理念：
    这部分教材开始学习需要两步计算才能解决的实际问题，提高了解决问题的难度。因此，本课的设计依据教材，以图书馆借书作为题材，创设了学生熟悉的借书情境，在学生熟悉的借书环境中，提出了需要套两步计算的实际问题，引导学生联系生活经验，用不同的方法找到应该先算什么这个关键问题，然后分步解决问题。

    本课主要体现以下几个特点：

一、 创设情境，体验问题生成的过程。

问题是数学的心脏，问题促使学生发展，然而在教学中，由教师简单浅显地提问，将学生的思维引入预先设置好的圈内是一种较为普遍的现象，但是学生对于这一类的问题就缺乏探究的热情。因此，在本课我设计了一个学生借书的情景，让学生自己提出问题，自己去解答，然后在解答的过程中又发现问题，提出问题，再在老师的引导下进行合作探究。在这样一个情境下，使学生自觉地体验到问题的必要性，不断地提出“为什么“，”怎么办“，使他们的思维被激活，自觉主动的投入到学习中。

二、合作探究，在交流中尊重学生。
    合作是人类社会赖以生存和发展的重要方式，教学活动中的多向互动交流活动会促进学生学习的积极性提高学生的参与度，使每一个学生都有机会表现自己和创造成功。本课的教学中，我安排的多次的合作，有4人小组合作，有同桌交流活动，在这样的合作的过程中，启发帮助学生在同伴尖间的共享中激起共鸣，促进共同的提高。
    尊重每一个学生，允许不同的学生从不同的角度去认识问题，采用不同的方式去表达自己不同的看法，用不同的知识和方法解决问题，努力营造一种新型的情感性课堂教学。本课的教学中，就提倡学生从多个不同的角度去思考问题，对于每一个学生的回答都给予适当的评价。

三、利用资源，不断激活学生的思维。
   本课设计的情境是学生身边常见的借书情景，在新授前，先让学生自己提出问题，自己解答。在这其中有有一步计算的实际问题。由此作为“接头“，与新授的两步计算的实际问题相接，减缓了学习新知的坡度。新授中，一方面注意培养学生积极主动的学习态度，让学生在小组中探究问题，解决问题，最后全班交流，从而使大家共同分享到每一中不同的方法。另一方面，注重学生的“原创”思维，允许不同的学生从不同的意义角度出发解决问题。新授后，还是利用该资源，设计了一些变式的练习，使想关联的实际问题“串”了起来，这样的设计不仅使学生理解了两步计算的实际问题的多种结构类型，更重要的是培养了学生的知识迁移能力，学生不断地利用原由的经验背景对新的数学现象做出解释，解答，从而实现对新的数学知识、数学思想方法的意义建构。另外，最后一题的开放性强，给了学生很大的思考创新的空间，既培养了学生灵活组合信息的能力，有培养了学生的综合能力。
