《稍复杂的分数应用题》教学设计

16号

教学目标：

1、 使学生初步理解、掌握稍复杂的分数应用题乘法应用题的数量关系，学会用两种方法解答求比一个数少几分之几的数是多少的分数应用题。

2、 使学生理解稍复杂的分数乘法应用题的解题思路，提高分析、推理等思维能力。

新授教学过程：

同学们，你们知道第十届全运会在哪里举行吗?
是呀！第十届全运会在江苏举行，真为江苏人骄傲，为江苏人自豪！

你们想知道目前各省市代表队的金牌情况吗？
出示改编后的例题：  截至10月18日，江苏省约获40枚金牌，其中约有 EQ \F(3,5) 是男运动员得到的，请问：女运动员大约获得多少枚金牌？

你有本事知道女运动员约获几枚金牌吗？出示交流提示，让学生自己先静想一会儿，然后小组讨论。最后全班交流。

交流提示： 
1、 单位“1”的量是谁?你是从哪里知道的?
2、 你会根据题目试着画一画线段图吗？

3、 你能根据题意，列出数量关系式吗？
[为防止小组讨论时某些同学思维较快的学生把解题思路全说出来，导致同组其他学生失去思考的过程，这里安排学生先自己静想一会儿，然后再小组讨论，确保所有学生都有一个思考的过程]

学生汇报交流所得：

指名找出单位“1”——江苏省约获40枚金牌

   师生共同分析题目，画出线段图：（根据学生回答，随机出示两种方法之一）
方法一：           40枚金牌
约有 EQ \F(3,5) 是男运动员得到的


      男运动员约获？枚    女运动员约获？枚
题目求的是什么？你会根据题意，列出数量关系式吗？
指名回答：
江苏队一共获得金牌的枚数－男运动员约获金牌的枚数=女运动员约获金牌的枚数
[如果学生列不出数量关系式，可适当引导：已知什么？根据两个已知条件，你可以求出什么？既然求出了男运动员约获金牌的枚数，又已知江苏队约获金牌枚，可以求女运动员约获金牌几枚了吗？你会列数量关系式吗？]
现在你知道怎样求女运动员约获金牌多少枚了吗？可以先求什么？（补充线段图虚线部分：男运动员获得？枚）

学生根据线段图或数量关系式找出必须先求男运动员约获金牌多少枚？
那么，如何来求男运动员约获金牌多少枚呢？（学生根据已有知识列式：40× EQ \F(3,5) ）
女运动员大约获得多少枚金牌？你会根据数量关系式列出综合算式吗？（指名学生列出算式：40－40× EQ \F(3,5) ）
提问：谁能把解题思路说一说：这道题把哪个数量看作单位“1”，求男运动员约获金牌多少枚怎样想，接着求女运动云约获金牌多少枚怎样想？（指导学生把思路完整的叙述。）
学生解答。
方法二：
40枚金牌
约有 EQ \F(3,5) 是男运动员得到的   女运动员约获金牌数是总数的 EQ \F(（  ）,（  ）) 
                         女运动员获得？枚
题目求得是什么？你会根据题意，列出数量关系式吗？
指名回答：

江苏队一共获得金牌的枚数×女运动员约获金牌数是总数的几分之几=女运动员约获金牌的枚数

 [如果学生列这个数量关系式有困难，可以适当引导：根据条件约有 EQ \F(3,5) 是男运动员得到的，你还能了解到哪些信息？使学生说出约有 EQ \F(2,5) 是女运动员得到的，那么这个结论对我们的解题有帮助吗？现在你会列数量关系式了吗？]
[得出这个 EQ \F(2,5) 是这一种方法解题的关键，学生在求女运动员大约获得多少枚金牌时，往往想不到去求这个 EQ \F(2,5) ，但让他们看条件“约有 EQ \F(3,5) 是男运动员得到的”思考时，却很容易想到女运动员约获金牌总数的 EQ \F(2,5) ]
现在你知道怎样求女运动员约获金牌多少枚了吗？可以先求什么？（补充线段图虚线部分：女运动员约获金牌数是总数的 EQ \F(（  ）,（  ）) ）

学生根据线段图或数量关系式很容易就找出必须先求女运动员约获金牌数是总数的几分之几？（学生列出算式：1－ EQ \F(3,5) ）
那么，如何来求女运动员约获金牌数是总数的几分之几？（你会列出综合算式吗？（指名学生列出算式）
提问：谁能把解题思路说一说，这道题把哪个数量看作单位“1”，求女运动员约获金牌数是总数的几分之几怎样想，接着求女运动约获金牌多少枚怎样想？（指导学生把思路完整的叙述。）

学生列式解答。
[课堂上如有学生会用两种种方法解答，鼓励学生用两种方法解答，如果出现学生只会用一种方法解答的，可让学生思考：这一题还有其他解法吗？求女运动员大约获得多少枚金牌还可以列怎样的数量关系式？可以先求什么，引出另一种方法。引导学生从多角度思考解决问题。]
全运会开始才几天工夫，我省的运动健儿们就为我们江苏省获得了这么多金牌，稳居全国第一，我们也要向他们学习，努力学习，长大为我们江苏做贡献。
现在，你准备好了吗？你会解答稍复杂的应用题了吗？

试一试：

出示书上例1：一个粮食仓库原有大米1500袋，运走 EQ \F(3,5) ，还剩多少袋？
学生读题。
看了这道题目，你准备用那种方法来解答呢？

学生独立列数量关系式并解答。

指名学生按要求说出自己所列算式解题思路，正确与否由学生互评，最终使学生把解题思路说完整。鼓励学生用两种方法解答。
练习（略）

设计理念：小学生学习的数学应是生活中数学，是学生“自己的数学”。我们要立足数学生活化，倡导以学生为主体，创设了解决实际问题的情境，让学生充分展现自我。学习数学的实际应用要比学纯数学知识有价值。数学只有在生活中才能赋予活力与灵性。在教学中用活教材，从学生熟悉的生活中寻求最佳切入口，让学生对数学产生了亲近感，体验到了数学与生活同在，生活真有趣，数学真有用，在解决问题的过程中学到了“有价值的数学”，“实现了不同的人在数学上得到不同的发展。”

教学开始，从最近学生最感兴趣的十运会入手，向学生抛出江苏队获金牌情况这一具有生活气息、富有挑战性的问题，引领孩子们进入数学的园地，一下子调动学生的学习热情和积极性，置学生于愤悱姿态，生动而富有现实感的问题情境，使学生自觉形成需要。做到贴近生活，巧引妙导。

由于“稍复杂的分数应用题”具有两种解题方法，在此避开传统教学的强烈预设，注意到了课堂教学的及时生成，配合学生的思维过程，出示方法（一）或方法（二），引导学生列出不同的数量关系式，最终使学生会用两种方法解题。使学生从不同角度发现实际问题中所包含的丰富的数学信息，探索多种解决问题的方法，刺激了学生创新潜能的弹性。
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