谛听美的赞歌
 ​​——听田东英老师执教《鸟的天堂》有感
浙江泰顺县教育局教研室  陈东旭 

    前不久，有幸聆听了一些著名特级教师和优秀青年教师的示范课，其中田东英老师执教的《鸟的天堂》一课给我留下了深刻的印象。课堂上，田老师以她优美的教学语言、娴熟的教学技巧、独创的教学设计把学生带到了一个充满诗情画意的世界，巧妙地将语文实践和人文精神的熏陶融为一体，充分展示了语文课堂教学的无穷魅力。整堂课，听课教师神情专注，仿佛在谛听一首自然流淌的美的赞歌。
    一、诗化的教学语言，给学生美的享受
    教学语言是语文教师最重要的专业素养和教学手段，教学语言的诗化不但能激发学生学习的兴趣，引起他们主动参与的欲望，给他们以优美语言的示范，还能使学生如沐春风、如浴冬阳，带来语言美的享受。田老师的教学语言亲切、甜美、流畅而生动，独白语言几乎达到了诗化境界，听她讲课犹如欣赏清醇优美的散文诗。开始部分，田老师用字幕导人巴金老人《旅途随笔》的语句，随即播放鸟的天堂实景画面，老师给镜头配解说词：“夕阳西下，天边只留下一片灿烂的晚霞。随着船桨轻轻地划动，我们来到了这株古榕树下。这是一株有着500年树龄的大榕树，它枝叶繁茂，充满生机，它枯藤交错，硕大无比，远远望去，犹如浮在水面的绿洲，形成了独木成林的神奇景象。1933年，巴金到新会访友，路经此处，把这个奇迹付诸文字，奉献给了我们。今天我们要学习的课文就是《旅途随笔》中的一篇文章。下面就让我们到课文中去寻找美，发现美吧。”学生欣赏着课件画面，聆听着老师美妙的语言，不知不觉地沉浸到一种自然美的意境中。课伊始，情已生。
    理解感悟“似乎每一片树叶上都有一个新的生命在颤动”一句是本文的难点之一。田老师在学生读书思考、小组交流，倾听学生富有创意的发言之后，进一步用课件演示加以突破，同时发挥自身语言的优势加深学生的体验：“这株老榕树已经有500岁了，但她还洋溢着蓬勃的生机和活力，似乎每一片树叶上都跳动着绿色的精灵，闪动着生命的光辉。这是一株大树，这更是一首蓬勃、宁静、壮美的生命赞歌。”阳光照耀着满树翠绿的叶子，每个叶片都闪烁着熠熠光辉。充满动感的画面配以精当优美的描述，大榕树涌动的生命活力人目入耳人心，难点亦随之突破。
    二、独具匠心地处理文本，实现长文短教
    《鸟的天堂》一课篇幅较长，按常规设计需要 2～3课时才能完成。田老师在设计该课教学时，紧扣目标，突出重点，抓住难点，对文本作了大胆的取舍、整合，仅用1个多课时便较好地达成了教学目标，整个流程设计颇具匠心。在导人部分，教师配合画面的解说词其实已让学生初步接触文章 1～6自然段的内容。整体感知时，田老师要求学生快速浏览抓住要点，培养速读能力。在此基础上，重点品读体味榕树的静态美和众鸟欢乐的动态美。对描写榕树大、榕树绿叶美和众鸟纷飞欢唱的语句舍得花时间进行品读，通过作画(老师画主干，请学生画树冠和气根)、想象、各种形式的朗读、小组讨论、改变原文呈现形式(把描写榕树绿叶部分改造成诗歌)、诵读、语言转换训练等方式，让学生真切理解、感受大榕树的奇特美丽和群鸟欢腾的幸福景象，从内心由衷发出“那‘鸟的天堂’的确是鸟的天堂啊!”的赞叹。其间，指名画榕树时提供两张知识卡片，学生在阅读补充资料中对榕树气根和“独木成林”的奇观增强了理性认识。在品读鸟的动态美时穿插想象说话训练，用字幕打出句式：
    想象空间三选一
    1．到处都是鸟声，到处都是鸟影。大的，小的，花的，黑的，有的    ，有的    ，有的    。
2．到处都是鸟声，到处都是鸟影。大的，小的，花的，黑的，一会儿    ，一会儿    ，一会儿    。
    3．到处都是鸟声，到处都是鸟影。大的，小的，花的，黑的，时而    ，时而    ，时而    。
让学生展开想象进行拓展说话，丰富了文本盏蕴含。课近尾声，再次放飞学生的想象，让学生在白色体验中回归整体，认识、升华情感。学生换位思考，真情表达，精彩迭现。且看以下教学片段：
    师：(跟学生握手)您好，榕树爷爷。您已经五百岁了，但是看起来还像小伙子一样，特别精神。人们都说您是鸟的天堂，您怎么看?

    生：我为鸟儿创造了温馨的家园，我用自己庞大的身躯筑造了鸟的天堂。我相信将来无论是几百年、几千年，甚至几万年之后，这里还是鸟的天堂。
    师：为他喝彩!掌声鼓励。
    纵观全课教学，由四大板块组成：一是引用《旅途随笔》的语句导语激情，速读全文，从整体上初步感知大榕树的美和群鸟纷飞之美；二是让学生细读第7、8自然段，作画诵诗，通过感情诵读品味感受榕树之大和充满生命活力的静态美；三是让学生品读12、13自然段，拓展想象空间，进行语言训练，感受百鸟欢腾、群鸟纷飞的动态美；四是回览第9自然段，领悟人与自然、动物和谐之美，引用《旅途随笔》的语句作结。结构完整，省时高效，而情感线索清晰，环环相扣，一气呵成，具有行云流水、浑然天成之感。如此匠心独运的教学设计，源于教师对文本的独到理解，源于教师对课程资源的深刻领悟，还依赖于教师创造性的思维视角和在实践中不断提升的教育智慧。
    教学艺术的追求是永无止境的。一个优秀的语文教师，集诗人的智慧、演员的功力、主持人的风度于一身。赏析田东英老师《鸟的天堂》的教学，我们深深地感受到，只有凭借自身过硬的综合素质的支撑，才能把赏心悦目的语文课堂奉献给学生，才能使语文学习成为学生心灵的诗意栖居地。
学习思考：

读了陈东旭老师的这篇文章，仿佛也走入了田东英老师那唯美诗话的课堂，教学的艺术追求真是永无止境的。长期以来，语文教学学习习惯满足与对文章共性的把握几理念的揭示，学生的学习常常处于笼统理解、泛泛而论的状态，止于主题思想的记忆背诵，语文教学枯燥乏味，无血肉，无情感、无想象、无探究空间，亦无深度的体验。诗话语文教学力图克服这一弊端，从共性走向个性，从理性走向感性，教学人物的呈现、过程的展开更具体，更形象，也就更具情感性与感染力。诗话的语文，教师要通过各种手段绘声绘色地引导学生进入形象化的意境，在课堂教学中力求营造一种切合课文文本的诗意氛围，循循善诱，逐步提升，使文本中的形象活跃在学生的朗读中，情感激越在学生的想象中，理念闪现在学生生动鲜活的感悟中。诗话的语文课堂就是要注重审美教育的形象化和情感化，引领和帮助儿童用审美的方式把握语文，认识世界。
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