洗洁精对水生生物的影响
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一、我的问题提出

无论在自己家还是在朋友家，我常看到大人们总是用大量的洗洁精来清洗水果、蔬菜，餐具。使用完后，大部分的洗洁精会随下水道流往江、河、湖、海等水域，我曾在《家庭医生》杂志上看到过一篇关于洗洁精的文章，文章说洗洁精不仅会通过人体皮肤渗透到人体内，导致不育症，而且还含有强致癌物质，不过其对人体的伤害是可以通过反复冲洗来避免的。可是它随我们生活污水排到江河之后，对生活在其中的水生生物会有什么样的影响呢？会破坏水生物间的生态平衡吗？这一系列问题让我们产生了兴趣，我们决定在老师的指导下，通过实验观察来证明我们的问题，于是我们计划安排了这一课题的研究。

二、实验目的

通过实验研究洗洁精对水生生物的危害性。

三、实验生物的选择

水生生物中鱼是最多而最常见的，其中金鱼又是一种最为常见的实验用鱼，因此我们的实验生物选用金鱼。

四、实验工具

金鱼，洗洁精，500毫升量杯，10毫升量桶，玻璃棒，秒表，解剖盘，解剖刀，解剖针，镊子。

五、实验方法

浓度测定法；呼吸频率测定法；器官检测法。

六、实验步骤与方法

①制作去余氯的自来水，用水桶装上自来水，放置在通风、有阳光的地方两

天以上进行自然嚗气除去自来水中漂白粉所含的余氯。

②选择体形正常，鳞片完整，各鱼鳍舒展无缺陷，体色光亮，反应灵活，食欲好，大小基本一致，外观没有异常现象的健康金鱼。

③为使用浓度测定法，将洗洁精分别配制成浓度为10％、5％、1%/、原养鱼清水四个不同梯度的实验液，然后小心的把实验金鱼移到这四种不同浓度的实验液中，观察金鱼的生态反应。

④纪录内容是：每隔5分钟，利用呼吸频率测定法，观察金鱼鳃盖的活动次数和呼吸频率，体表和运动情况，对刺激的反应等。

⑤当金鱼停止呼吸运动，用小镊子夹住接近尾鱼鳍的尾柄部分，在三分钟内没有产生刺激反应则可断为死亡。

⑥对死亡的实验鱼进行解剖，观察内容为内脏的颜色、体表、眼球、鳃丝等四部分的变化。

七、结果记录

该实验的最终结果是放置在不同浓度的洗洁精溶液里的金鱼先后死亡，而放在清水中金鱼仍然存活，最先出现死亡现象的是浓度最高的一组，随后是浓度递减的那两组先后死亡。

a.呼吸频率 :通过观察，我们发现，四组金鱼的呼吸频率差异明显。

b.表现生理和行为改变: 金鱼在刚放到实验液中时，其呼吸频率均为正常，平均每分钟45次，反应敏捷，遇到刺激金鱼会马上四处乱窜；游动无异常。随后的3小时中，在浓度10％实验液里的金鱼出现浮头现象，并伴有鱼肚微有肿胀，这时的金鱼呼吸次数有大幅度上升，变成了每分钟为80次。

半小时后，金鱼有了转折性变化，呼吸次数由多变为少，最少时每分钟才达26次，反应程度降低，遇到一般刺激无反应，非要用玻璃棒碰其体表才会有微弱反应。15分钟后，我们再用玻璃棒击打金鱼，金鱼也只是随着玻璃棒向一边倒

随后观察金鱼的呼吸次数变为每分钟17次左右，体色也慢慢变浅，失去了以前的鲜艳，反应也极为迟钝，而且发现金鱼体表表皮黏膜有脱落的现象，直至死亡。

其它两组不同浓度实验液中的金鱼最终症状和结果与之相同，所不同的是死亡先后的时间差异。

c.解剖特征：通过有洗洁精和无洗洁精两组实验鱼的解剖.

我们发现金鱼内脏器官在颜色、形状上都没有大的变化，两组对比效果不明显。

可是当我们观察两组实验鱼的鱼鳃时，却发现了一个重要的现象，正常金鱼的鳃丝是成放射性网状散开，颜色鲜红. 

而实验组金鱼的鳃丝则出现萎缩且颜色暗红，另外鱼体表皮角膜都有明显的脱落现象，鱼体退色也较为明显。

八、分析讨论

通过上述实验及查阅大量有关资料，我们对实验现象和结果进行分析。洗洁精的主要成分是一种叫烷基苯磺酸钠的人工合成的表面活性剂，它能使细胞膜崩解导致细胞死亡，形成易溶于水的物质，从而达到被水冲洗的目的，正因为它能够分解破坏脂肪细胞，才使得金鱼鳃部的表面细胞遭到破坏，金鱼的鳃部气体交换明显下降，供养不足，鳃丝缺氧变得暗红，耗氧下降。在机体反馈调解下，金鱼就试图通过增加呼吸频率来获得氧气量，那么浮头现象和因吞咽利用肠壁呼吸而引起的腹胀现象也就伴随发生了，当金鱼这一系列自我调节的自救措施仍无法见效时，缺氧最终导致金鱼机能代谢下降，进而表现为呼吸频率的下降以及反应迟钝直至死亡的发生。

九、结论

由此可见，洗洁精对金鱼的致害机理主要表现在其对呼吸的阻滞作用与最终因窒息而死亡。还有我们在实验中发现的鱼体表皮角膜的脱落和退色现象也可能是因为洗洁精中所含的用于氧化杀菌氯化物的作用。虽然在自然水域中洗洁精的浓度没有实验浓度这么高，但长期大量的洗洁精残留物排入其中且得不到分离降解，其致害性肯定是客观存在的，并随着时间的推移，洗洁精的残留物也会积多，那么这样的积累也必将破坏水域生态系统的原有平衡。

十. 建议

通过实验，我们已看到了洗洁精对生物的危害，我们希望洗洁精的生产商能对此成分进行改进，尽量除去有害的成分，尽量在植物和动物中提取易于生物脂肪降解的元素，以有利于人类的健康和环保。
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