2005—2006年度工作小结

                              武进区奔牛实验小学   潘志平

各位老师：大家好！

   不知不觉中又来到了栀子花飘香的季节，回顾过去的一年，我和大家一样，是在忙碌和充实中度过的。在学校领导和老师们的关心、支持下，我负责的各项工作均能顺利完成，特别是同处室的同志给予了我无私的帮助，在这里我要向你们表示由衷的感谢。作为教务处的一分子，在校长室的领导下，我能和同处室的其他同志通力合作，牢固树立为教师服务的思想，有求必应，尽自己最大的努力为老师服务。认真把自己的分管工作做好。下面就将我一年来的工作作一小结。

一、本职教学工作：作为一名教师我能在教学中起好模范带头作用，认真上好每一堂课，我从不因自己上的是术课而降低对自己的要求，能认真钻研教材，积极围绕新课程标准进行教学，努力扩大学生的知识面，不断改进教学方法，积极探讨教学中如何来提高学生对音乐的审美能力，如何来转变自己的教学方式，如何来转变学生的学习方式，努力创建快乐的音乐课堂。此外我积极发挥传、帮、带的作用，用心帮助同组的年轻教师，为他们的教学和专业水平的发展提供力所能及的帮助，为年轻教师上公开课、评优课出谋划策。 

二、学籍管理工作：学籍工作在学校领导的重视和班主任老师的配合下，各项工作均能很好地完成。在工作中我能按照学籍管理的有关规定，认真做好每一位学生的学籍档案工作，从新生进校开始的建卡、中途学生的转进转出、休学，毕业考试学生的报名、试场的安排，每一件事都认认真真去做，基本没出过差错。在有关学籍类的各种数据报表工作，我能做到正确无误。

三、英语教学：我能经常深入英语课堂，本学年听的七十几节课中有三分之二是英语课，在听课过程中真诚地和各位英语老师探讨、交流英语教学中的问题，帮助和解决她们在教学中遇到的一些实际问题，做好后勤服务工作，时刻关注英语老师的心声，并把他们的一些想法及时向有关领导汇报。一分耕耘一分收获，在大家的努力下我校的英语教学质量在全区一直保持在较前的位置，这里我要向各位英语老师道一声你们辛苦了。此外，我认真好组织每一次的教研活动，在活动中让各位老师畅所欲言，让每次活动成为大家交流、学习的平台，成为自己教学路上一个新的起点。
四、兴趣小组活动：期初能安排好兴趣活动的相关工作，不断加强过程管理，期末对兴趣活动的效果进行有效的评介，学生的特长有了一定的提高，本学年学校兴趣小组收获颇丰，多位学生的绘画作品在全国、省、市、的各级比赛中获奖，校舞蹈队在区的文艺汇演中获二等奖并参加常州市的舞蹈比赛。在英语口语比赛中小选手发挥出色获得三个一等奖和三个二等奖，当然，这些老师的辛勤劳动是分不开的。

五、卜湟协作片工作：作为协作片的联络员，期初能制定好协作片教研活动计划，适时安排好每次活动，及时与活动单位进行联系，做好每次活动的通知和材料收集事宜，使每次活动都能很顺利的开展并获得较好的效果，此外在期末还对每学期协作片的工作进行总结。

六、配合中心工作尽自己的一份力：学校的在每个阶段都会有一些中心工作，如验收、评估，检查，艺术节、六一等等，在每项活动中我都能尽心尽力，认真保质地完成学校领导所交于的任务，从不邀功，从不喊累。

存在问题和不足

  1、进取心不够，有点吃老本，由于客观原因，对学科教学的钻劲不是不足，对英语教学工作不能很好地进行引导和把握，在英语教学中出现的问题还不能有效地解决。

2、对一些工作的管理还不到位，如兴趣活动的过程管理，缺乏科学的管理机制，，工作中的创新意识还有待提高。平时不是很注重学习，思想观念有些守旧，开拓意识不够。

