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东桥村小学   王建新

小学教育是一种平凡而艰辛的职业。在这平凡的职业中，不知不觉又过了一年。回顾一年来的工作，本人在中心校等上级教育行政部门的正确领导和关心下，在本校全体教职工的支持下，忠于职守，务实工作，取得了一定的成绩，在此首先真诚感谢大家！下面就一年来的工作情况向大家作一简要汇报。

一、学习是不断进步的源泉。

这一学年中，本人坚持认真学习“三个代表”的重要思想，学习党的方针政策，学习武进区教师“五下准”的条例及“八荣八耻”的社会主义的荣辱观，学习新的教育思想和观念，掌握教育的动态发展。通过学习，本个的工作水平和业务能力得到的提高，学校各项工作也能与时俱进。

二、进一步发挥教师的团队协作精神。

教师的工作是体现良心的工作，教师的良心体现了一份对孩子的爱心责任心。同时，教师的工作总是体现了一种“合作”的精神。我把营造弘扬正气、立德育人、务实求真、好学上进、团结协作的团队精神做为办好学校的前提。良好的人际氛围，使学校的管理很有人情味，因而从领导到教师关系融洽，工作布置从不相互推诿，遇到难题总是群策群力。我校今年有两位女教师生孩子，面对这种特殊的情况，我们将她们的课务内部消化，这样就必定会加重现任教师的课务，但全体教师能从大局出发，服从安排，使我校的教学工作得以顺利开展。所以，我校的教师是一支团结协作、乐于奉献的队伍。

三、以人为本，工作中以身作则，带领教师参与教学研究活动。

工作以身作则是感召教师最有效的方法。我校虽小，但五脏俱全。条线工作多，要教师们完成的、做好的，学校领导首先要做到。如在两位女教师产假后，在安排课务时，先给自己加课；我不仅经常到班级中听课，每学期还带头上教学研究课。我与老师们共同学习，参与教师评课、说课、课题研究，把握课改方向。正由于这样，我校的课题《培养学生善思、质疑的能力》被定为区级课题，接受了中期评估，同年被中心校课题考核组评为一等奖；王志娟、陆志秀两位老师在省“金帆杯”竞赛中获二等奖；王彩亚老师的两篇文章在市级刊物发表。其他教师也能积极参与中心校教学评比活动，同样有不错的收获。

四、德育是培养合格人才的重要环节。

德育工作关系到人才培养的素质。我们对学生提出“三好”要求（在家庭做好孩子、在学校做好学生、在社会做好少年）和“三个”习惯（良好的学习、生活、行为习惯）养成教育。在具体工作中，本人注重在校内健全少先大队、班级、班主任三级责任教育网的同时，通过家长会和家长学校等形式，形成学校、家庭、社会相结合的教育网络。为了进一步落实教师德育岗位责任制，我们在抓好教师的职业道德修养与提高德育工作能力的同时，把德育工作的成效与老师的业绩考核结合起来，这样就更能充分调动老师对做好德育工作积极性，因而德育工作也就做得扎实、有效果。勤学、知礼、健康、向上的良好校风得到形成，促进了学校健康发展。在童影奖的评比中，我校获二个区级三等奖；在“感动中国”征文活动中，又有两位学生获区级三等奖。“六一”庆祝会上，全体学生表演了十几个文艺节目，展示了我校师生的才艺，受到了镇妇联和村委领导的一致好评。这一年来，我校的通讯工作也取得了较大的成绩，有近十篇通讯在武进教育信息网上发表，一篇家教文章发表于《关心下一代周报》上。

五、全面实施素质教育，教育教学质量稳步提高。

在这一学年中，我校许多学科在镇、区的抽测中取得了优异成绩。如上学期一、二年级语数综合评分为镇第一，四年级两次在综合素质测试中获第一；体育方面，向中心校输送了两位运动员，其中谭振明同学在区运动会上为中心校得了16分，凌康同学在江苏省“金钥匙”科技竞赛中获一等奖。平时还十分注重校内外环境建设，经常和村委联系，配合村创建“文明卫生村”，学校目前已是展示东桥村风貌的一个窗口。

六、内控潜力，勤俭节约，外争支持。

由于学校小，生源减少，办学资金紧缺。学校在平时能处处勤俭节约。力争镇、村和中心校的支持，特别是争取村委的支持，经常向村委汇报工作。大部分的困难村委总能及时的给予解决。如今年的食堂改造、年终桥学校的资金缺口等。所以在此，再次感谢村委和中心校的各位领导。

七、存在问题

在平时的学校管理中，缺乏对学校工作的深刻思考，理论学习还不够，工作水平还有待提高，。对教师的工作生活关心不够，教师工作压力重，报酬少等。所以今后我要增强服务意识，多为教师服务，改进工作作风，把各项工作做得更好！
