述职报告

各位领导、全体教职员工：你们好

一年来，在上级领导的关怀和指导下，在全体教职员工的支持下，我能认真履行其工作职责，与大家团结协作，同甘共苦，为奔牛实小更好的发展作出了应有的贡献。下面我把一年来的工作向大家如实汇报。

我能认真学习邓小平理论、江泽民三个代表的重要论述和胡锦涛科学发展观的有关理论，结合实际不断的反思，以一个优秀共产党员的标准来严格要求自己。在提高自己的政治素质和内在修养的同时，我更注重学习教育管理科学、学校领导艺术等方面的知识，掌握教育学、心理学等方面的理论，做了一万多字的学习笔记。通过学习，更新了观念，提高了管理的理论水平，明确了努力的目标。

作为教师，教书育人是我的天职，在教育教学工作中，自觉执行校长“五个一”规定，上好四年级一个班的数学，时刻提醒自己：不要因为工作忙而降低了上课的质量，不要因为没有时间而轻易放弃了一个差生。平时能严格执行课程计划，认真学习新的课改精神，积极进行课堂教学行为的改变。结合新课程理念撰写的《搭配问题》的教学设计获江苏省评比二等奖，论文《小学数学自主创新性学习的课堂教学模式的研究》发表在《中国教师教育》。平时能尽量抽时间进行随堂听课，和老师们一起探讨课堂教学问题。青年老师上公开课能主动关心和帮助，他们提高教学能力的同时自己的教研能力也得到了锻炼。

作为一名副校长，我能正确处理好上下级关系，不越权、不揽功，尽心尽职做好分管工作，与其他行政领导相互支持，讲究实效。遇事能从学校大局出发，出以公心，敢于坚持正确的想法，不怕挫折，做事有始有终，知难而进，精益求精。
分管的现代教育技术处工作，能落实装备的建设，管理与应用，尽最大可能为教育教学服务，加强了信息技术教学的改革与管理，尝试信息技术教学内容与学生成长联系，将信息技术教学内容和学生电子成长记录有机整合，更加突出信息技术的实用性，结合备课制度的改革，积极引导教师利用各种平台制作软件，用网络辅助教学，进一步加强学校管理的网络化、共享化、信息化。
分管的后勤工作能继续贯彻后勤为“教育教学服务，为师生生活服务”的宗旨，进一步加强内部管理，全面提高后勤队伍的整体素质，改善服务态度，提高服务质量。总务部门全体同志齐心协力的密切配合下，在全体教职员工大力支持下，后勤方面的各项工作都能按制定的规章制度正常有序的开展。有许多方面还有了明显的变化：后勤人员的纪律性、责任性和服务的质量有所提高；各种规章制度、管理手续不断的完善和健全；家长和社会人士对生活教师和食堂管理人员的评价有所提高。

分管的安全工作，建立了安全保卫工作领导责任制和责任追究制。学校将安全管理目标层层分解落实，明确责任领导，责任部门和责任人，自上而下构筑起“分级管理、分层负责”的责任体系。以“创平安校园”为主题，组织学习安全教育工作文件，对校内易发事故类型、重点部位保护、工作薄弱环节、各类人员安全意识与安全技能等方面，开展深入全面的大检查，消除隐患，有针对地扎实地开展教育和防范工作。确保了学校平安、师生安全。                  

　 分管的财务工作，会计室的同志能严格执行会计制度，搞好会计核算，督促收入进度，严格控制支出，在全体教师的配合下，确保了单位收支的及时到位和资金的有效使用。平时能从学校实际出发，积极地为教学服务，对各项财务开支，只要有利于教学的，就千方百计地支持。把保证教学需要和发挥资金最佳效果结合起来，做到少花钱，多办事，办好事。
如果说经过一年的努力，取得了一些成绩，与在座各位的关心支持是分不开的，借次机会，我真诚地向大家道声谢谢。在平时的工作中还有许多不足之处，自己的性子比较急，往往易激动，得罪别人；在工作中许多地方还缺乏深入、细致。在以后的工作中，要不断总结经验教训，要进一步向大家学习，使自己的工作不断完善。

以上汇报，不当之处，请老师们批评指正。
述职人：刘军英
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