述   职   报   告
（2007~2008学年）
杨文荣
尊敬的各位教职工：
我于2007年8月开始担任奔牛实验小学副校长一职，分管学校德育、体育、学生竞赛、宣传等工作。一年来,我努力践行，在平凡岗位上做实事，体验着苦与乐。此时我最想说的还是真心诚意地感谢各位教职工对我工作的理解与支持，也感谢班子成员的协作与指导,让我真正体会到了细微之处见真情。一年的工作让我引以为荣的是：我们的学校是一个和谐、有战斗力的群体，教师都是有能力的个体，我很愿意和大家一起为我们学校的发展做出我应尽的义务。一年来，我深知肩头责任重大，而个人的力量是微不足道，个人的思维是有局限性的，我校教育教学质量的稳步提升惟有依靠众人艰辛的努力才能换来丰硕的成果。今天借此机会，剖析自己工作的得失，希望在今后的日子里能与大家一起同舟共济、携手并进。 

政治思想：以德立身，为人师表。 

对待学生是否关心？对待学校是否公心？对待工作是否尽心？我想每个人心中自有一杆称，双方都会给予实事求是的客观评价。一年来，无论作为教师、党员还是管理者，我都力求对待工作一丝不苟，对待同事以诚相待，淡泊名利，心地无私天地宽。 

严于律己，为人正直。平时自觉遵守学校各项规章制度，严格规范、约束言行，凡事能自己做的就多做些，要说的就当面说清楚，该布置的任务就要传达到位。当然有布置就有检查有反馈，发现优点指出不足，不是一味说好话，对老师能公正、公平地评价，言行举止不违背做人原则。 

豁达大度，用坦然的心态处理事务。自己分管的工作每天都牵涉到教职员工，因为存在做多做少、做好做坏现象，最容易吃力不叫好，甚至有怨言。这些经历让我学着去克制，去调整自己的心态，能用平常心、宽容心去分析问题，努力建立和谐的工作关系，做到对事不对人。有人说忍让很吃亏，我认为人都有性格脾气，、豁达大度，用坦然的心态处理事务这是对人的信任与尊重。 

德育工作：精心策划、有序推进。
联合德育处的高主任和大队部的张老师克服人手紧、任务重的困难，精心设计了整个学年的德育、少先队工作，做到重点突出：狠抓学生常规。在武进区督导评估的三天里，我校学生的常规情况受到督导组专家的一致好评；做到阵地健全。学校电视台、广播站、宣传橱窗、板报等阵地定期播、刊出，组建了新的鼓号队，积极训练，合理使用，目前正在积极备战区鼓号队比赛；做到活动丰富。一学年来，精心策划了读书节、艺术节、科技节等大型系列活动以及一年级新生入队仪式、六一庆祝、科普进校园、科技一日游、各年级家长学校活动、全镇中队主题观摩活动等多项主题活动；做到效果显著。一学年来，我校先后荣获全国读书活动组织奖、江苏省中小学德育课件评比电视片三等奖、常州市2007年暑假中小学读书活动优秀组织奖、2007暑期常州市中小学生“寻访常州历史，感受古城文明”社会实践活动三等奖、常州市暑期学校少先队重点活动优秀组织奖、武进区少先队基础建设五星级单位、武进区学校德育工作考评优秀级学校、武进区未成年人思想道德建设成果展版评选二等奖等众多奖项。我校潘业翀被评为常州市十佳小公民、徐心怡被评为常州市优秀女孩。我校创作的音诗画在武进区六一庆祝大会中获一致好评。
体卫工作：抓好普及、促进提高。
组织学生认真做好广播操、眼保健操，积极推广自编操、课外活动能有效组织，圆满举行了镇春季田径运动会和校篮球比赛，在全局谋划和尊重个人意愿的前提下，对部分分工做了调整，新建了学校健美操队，学校男女篮球队在学期初进行了组建，目前三支队伍正在积极备战区比赛。卫生工作在王逸华老师的努力下，卫生宣传周周一主题，预防和防疫工作有条不紊，有效地预防了手口足病等传染病的发生，组织了六一学生体检，多次对完小的卫生工作做了指导。学校申报了常州市体育特色项目学校，荣获2006-2007区冬季三项锻炼活动先进学校、武进区体卫艺国防教育工作图片展示活动一等奖，谢飞老师在区体育教师基本功竞赛中获二等奖。

学生竞赛工作：及早部署、成果喜人。
组织学生参加各级各类竞赛是积极推进学校素质教育的一个有效手段，竞赛成绩的好坏又是学校教育教学质量的一个命脉，我们坚持逢赛毕参、凡参毕奖，力求每次竞赛都能取得优异成绩。在全校老师的共同努力下，我校一学年来参加了各级教育行政部门组织的学科、科劳技、艺术类等所有竞赛，几乎全部获奖。荣获2008年武进区小学生国际数棋比赛团体二等奖、武进区首届校园DV大赛三等奖、常州市航空模型比赛团体二等奖、常州市第三届小主持人大赛优秀组织奖、2007中国（常州）国际动漫艺术周江苏省大中小学生动漫原创作品征集活动小学组优秀组织奖、武进区首届航海模型比赛团体二等奖、武进区中小学生短剧比赛三等奖、常州市中小学生象棋比赛团体第三名、常州市百名小书画家现场献艺活动作品一等奖 优秀组织奖、武进区航模比赛团体一等奖------在此我要衷心感谢全体老师对我校学生竞赛工作的大力支持。
宣传工作：拓宽渠道，全面展示。
定期召开学校通讯报道组成员会议，通过会议提高了对宣传工作重要性的认识，提高了做好通讯报道工作的积极性。对宣传阵地进行了有机整合，以武进教育网、武进少先队网站、武进日报、常州德育网、常州日报等宣传媒体为主要阵地，对我校的成功的办学经验、经典的教育活动，丰富的校园生活、优秀的学生习作、感人的教育故事等做了多项报道，有效地提升了学校知名度。学校杨润人主任荣获武进区通讯报道工作先进个人。
存在不足：

1、缺少对自身专业发展的思考。

2、思考管理的角度缺少深层次。
3、工作中创新的魄力与勇气不够。 

努力方向：静心学习、缜密思考、尝试创新。  
