厚余小学德育工作计划

              (2008—2009学年度第一学期)
一、指导思想：

本学期我校德育工作以《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为指导，贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，围绕学校工作中心，以爱国主义教育为中心，以养成教育为基本内容，从基础德育入手，重视学生行为规范教育和教师职业道德教育，突出活动和渗透，研究方法，探索途径，以丰富多彩的主题性体验活动为载体,推进素质教育，切实加强少年儿童思想道德教育。
二、工作思路：

确立一种意识：以学生为主体。抓住两条主线：养成教育，班级管理。 确立三个观念：以德治校、全员育人、以人为本。搞好四个结合：学校教育与家庭教育相结合；道德理论教育与社会实践教育相结合；课内与课外相结合；主题教育活动与经常性系列教育活动相结合。

（一）学生行为规范
根据《小学生守则》，《小学生日常行为规范》，加强学生礼仪文化的熏陶，加强礼仪规范的学习和训练；加强学生日常行为规范的学习和训练，形成良好的学习、生活习惯，做到班级日常管理“三规范”：即卫生管理规范，行为管理规范，课堂管理规范。
（1）卫生管理规范：教室内课桌、讲台、卫生洁具摆放整齐，具体要求仍然按照上学期初制订的要求，本学期每两周举行一次大扫除，时间定在单周五，每次大扫除由校行政、德育处、总务处联合进行检查，检查结果进行网上通报，确保全体师生有一个安全优美的校园环境。
（厚余小学网址：http://www.wjhyxx.com打开网站首页是：首页是通知通告、工作指南、学科研究、校园快讯。今后各项评比、检查结果以及工作通知由校长室审核后挂在通知通告栏。每周的行事历挂在工作指南中。请全体老师养成看厚余小学网的习惯。）

（2）行为管理规范：学期初：主要围绕“集好队”、“吃好饭”、“做好课前准备”三方面规范，重点关注低年级学生行为规范的建立。校行政、少先队、午餐值日教师联合考核。学期中期：围绕“做好操”、“扫好地”、“上好课”等三方面规范，重点关注学生的做操、集会和课堂常规。校行政与体育组、少先

队联合考核。学期末：对学生习惯的总体情况结合班主任考核进行汇总。

(本学期学生吃饭，全体教师参与管理，每位教师管理1-2桌，由食堂编排值日教师名单，值日老师在学生就餐完后吃饭。在这过程中值日老师的职责是：督促学生安静吃饭；节约粮食；注意食堂卫生；不带菜出食堂。）
（3）课堂管理规范：力争在规范化的管理中，促进学生的养成教育，使学生养成良好的学习和生活习惯。校行政不定期抽查晨会课，检查情况进行网上通报，

（本学期将进行行政值周制。值周人员每天提前30分钟到校至学生全部离校方能离校，并佩戴值日标志。两位行政人员一周一值，一个门岗，一个校园内。门岗值日人员职责：1、每天迎接学生到校。2、做好家长的解释工作3、解决校门口的偶发事件4、放学欢送学生出校门，调控好秩序。校园内值日人员职责：检查早读、教师到岗、晨会、课间、午睡、出操、静堂等。）
（4）对学生进行“安静教育”，教育学生安静地听讲，安静地吃饭，在公共场合保持安静等，学会倾听，别人说话时不插嘴，以提高学生的听讲效果和综合素养。
（二）班主任工作：
（1）班主任学习相关制度、规范。

（2）每月举行一次班主任会议。交流汇报近期德育小目标的实施情况及存在的问题和下阶段目标及活动计划。
（三）班级管理和班级文化建设。

  （1）开展“温馨家园”评比。

  （2）加大对个人破坏环境和破坏公物行为的惩罚力度。

  （3）认真填写小学班队工作手册，及时记录学生的各种表现。
（4）利用墙面、板报等宣传阵地，反映学生的校园生活，彰显班级特色，少先队定期对板报进行评比。

（5）开展“与文明相伴，弯腰捡拾纸屑”行动。）

（四）德育课程校本化落实

   重点抓好以下工作：

（1）结合学校特色， 举办“第四届体育节”活动，培养学生的团队合作精神及意志品质。
（2）密切家校联系，充分发挥家庭教育和社区教育对学生影响的重要作用，本学期将成立新一届家长委员会、家长学校、家长开放日，进一步密切联系，让家长了解学校对学生各方面的教育要求，听取家长对学校教育的意见和建议，形成合力，共同把学生教育好。班主任以及任课老师要通过各种形式主动做好家校联系工作。
（本学期召开一、三、五年级学生家长会，家长会原则上由年级组长主持、行政人员主讲。）
（4）充分利用 “国旗下讲话”（每周）、班队活动（每学期）、晨会课（每天10分钟）等德育阵地开展德育工作。组织好每周一的升旗仪式和各班的主题班队会，升旗活动由大队部负责，事先要做好细致的准备工作，班主任要积极配合大队辅导员，做好国旗下讲话学生的培训工作。

（每周一的升旗仪式，全体教师参加，班主任老师排在队伍前，其他老师排在队伍后。）
三、每月教育主题和活动安排 

九月份（以养成教育为重点）

1、9月1日举行开学典礼暨首次升旗仪式
2、各班班队委员评选，成立少先队大队委
3、完善导护值勤制度。各中队推荐值日岗干部，进行培训后上岗检查。

4、“送给老师一份乐，体验老师一片情”体验教育活动；各中队出版一期“庆祝教师节”的黑板报。

5、鼓号队的组建，并着手规划布置少先队室。

6、养成教育系列训练：“走好路”、“吃好饭”、“睡好觉”。
7、召开班主任会议，明确开学初的工作安排，强调教师行为规范。
8、对班级环境布置和教师办公室卫生进行检查，在整体格调统一的基础上突显班级个性
9、各班组织暑期学生作业评比。
10、召开一年级学生家长会。

11、制订班队工作计划。
十月份（以爱国主义教育为重点）

1、庆祝国庆59周年。出一期“庆国庆”专刊。

2、低年级“好习惯”评比活动。
3、新生入队仪式。
4、加强升旗手、鼓号队的常规管理和训练。

5、召开班主任例会。主题：班级常规管理的有效性和艺术性

6、厚小第四届体育节开幕。（举行四、五、六年级足球联赛）
7、召开三年级学生家长会。

8、各年级进行教师办公室布置评比。
十一月份（以安全教育为重点）

1、养成教育系列训练：“做好操”、“扫好地”、“上好课”
2、11月9日消防安全日，了解消防知识。

3、入户家访（重点学习困难学生、行为表现不好学生）。

4、校性大队主题队会。（四年级）
5、11月第四个星期日是感恩节，各中队组织队员开展“感恩亲人，感恩伙伴，感恩社会”系列活动，以感恩信、感恩画、感恩卡的形式送给感恩的人，为他们做一件力所能及的事。
6、召开五年级学生家长会。

十二月份（以迎新祝福教育为重点）

1、养成教育系列训练。

2、举行第四届校园体育节。

3、举行庆元旦水果拼盘制作比赛。
6、召开班主任例会。主题：特殊学生的教育艺术
8、全体师生“慢跑3000米”健身行动
一月份（结束工作）

1、庆祝元旦系列活动：学生联欢会，板报。
2、班主任工作总结研讨活动
3、“班级簿”的完成情况检查。
