常州市兰陵小学2007学年第一学期

电教工作总结  

2007年是不平凡的一年，本年度中，学校电教工作在校领导的支持下，学校电教组扎扎实实的开展了相关的工作。

1.  以课改为契机，努力做好学校教师的电教后勤工作。

随着新课程改革的实施，新课程要求一切以学生为主，以课堂教学为主。新课程不仅要求教师观念的改变，相关的电教资料和软件也随之改变。为此电教组在每学期初，认真和各科老师联系，根据实际情况征订有关的电教资料。电教资料到齐后，又由专人负责整理、归档。一年来，全校教师积极使用电教器具、资料，校内所有的教学研究课都由教师自制课件，学校多媒体教室和机房的使用率稳步提高，为课改工作作出了相应的贡献。

2.  以“全国中小学教师教育技术水平考试”为契机，认真做好教师的继续教育工作。

当今社会是信息社会，只有站在信息的前沿，才能把握社会发展的脉膊，使用各种最新的技术为教育服务。为了学校的青年教师能顺利通过十一月份的“全国中小学教师教育技术水平考试”，电教组在七、八月份组织相关教师参加了区级的培训，并聘请资深教师在全体教师中开展电教设备特别是计算机技术的培训，大大提高了考核的通过率。通过培训和学习，使全体教师基本上能利用计算机进行课件制作，并每人结合自己的学科，制作了相关的课件。
3.  认真做好学校学生机房的日常维护和保养工作。

学校原有一个多媒体PC机房，为了更好地提高本校学生的信息技术能力，本学期学校克服重重困难，新建了一个50座的多媒体NC机房，满足了三至六年级十六个班的信息技术学习任务。为了提高教师的办公条件，又添置了一台服务器，三台教师机、二台激光打印机。为了让这些计算机能正常工作为教育服务，我们电教组专门制订了相关的使用规则，严格管理学校的每台计算机。安装了“金山毒霸网络版”杀毒软件，教师机由专人负责相关的杀毒升级等工作。十月份学校顺利通过了“一级校园网评估”。一年来学校计算机都能正常工作，为教学提供了有力的保障。

4.  和学校有关部门一起做好有关的教学研究工作。

教科研是当今学校的生命线。电教组积极和学校课题组等相关部门联系，组织课题组成员在多媒体教室学习相关的理论知识，并利用网络在常州市天宁教育网上组建了新的课题组博客。课题组成员在博客上围绕课题展开了热烈的讨论，回贴率达到了100%。电教组的积极参与为课题组工作的开展、深化搭建了桥梁。在十一月份的“兰陵校园乒乓文化建设研究”的课题现场评估活动中，由校园电视台和天宁区校园节目制作小组合作制作的反映学校乒乓文化特色教育的专题片《银球促发展，素质益终身》以丰富的内容、详实的资料、新颖的形式回顾了过去，讲述了现在，展望了未来，给评估小组的各位领导带来了耳目一新的感觉。此外，电教组为来震老师的网络课《我爱乒乓》制作了网络课件，内容涵盖了“乒乓名将” 、“我校乒乓”、“乒乓知识”、“乒乓故事”等，受到评估小组的一致好评。在整个评估活动过程中，校园电视台全程录像，留下了很多珍贵的资料。

5. 加强校园电视台的建设，宣传、展示学校师生风采，引导校园文化的发展方向，充分发挥多方沟通的桥梁作用，立足于成为学校向社会展示的窗口。

本学期在校领导的支持下，校园电视台建立了演播室，购置了话筒和调音台，实现了校园电视节目的直播。电视台硬件和软件建设已经初具规模，可以进行电视节目的摄制，采集，编辑等基本工序，简单电视节目前期摄制和后期制作能够完成。通过学习和培训所有电视台人员都能胜任各自工作，并积极参加节目制作。电视台与教导处和大队部密切配合，组建了一支充满活力的小记者和小主持人队伍。依托学校现有的校园网和校园闭路系统，每周三早晨对全校师生播放十分钟电视节目，每周五将原来的红领巾广播改为红领巾直通车的直播节目。

校园电视台以“宣传、展示学校师生风采，立足于成为学校向社会展示的窗口”为工作核心，着眼于学校文化建设，着力于探索内涵发展之路， 坚持 “以生为本”的宣传导向，强调“互动式”交往。重视与学生、家长、教师的多方沟通，关注学校教学理念和教育精神的宣传，以及社会对学校的信任与支持的反馈。    本学期校园电视台结合少先队大队部开展的一系列活动制作了多期节目：1、在教师节，配合“给老师一份特殊的礼物”活动，制作了《感恩的心—教师节特别节目》。2、在“美丽教室我的家”的主题活动中，制作了同名宣传片，进行了活动的前期宣传工作。3、“寻访常州历史，感受古城文明”活动中，制作了系列节目两期，其中由五（3）班詹家成同学拍摄，校园电视台制作的系列二，是校园电视台指导小记者进行电视节目制作的一次成功的尝试。4、为了建设一支充满活力、有强大生命力的小记者、小主持人队伍，校园电视台和大队部合作举办了校园小主持人选拔赛，并拍摄制作了《展真我风采，筑梦想舞台》专题新闻，在校园中掀起了热潮。5、在“民族精神代代传”故事会上，各班的讲故事能手们通过校园电视这一平台一展风采。

其次，制作了宣传校园新貌、新动向的有关节目，如反映学校乒乓文化特色的新闻节目《乒乓球桌—彰显学校特色》；与一年级部合作，向一年级新生家长汇报新生在校生活的《我的小学生活》；反映学校文化特色新举措的《银球结友谊，携手共发展》等。特别值得一提的是学校电视台与区节目制作小组合作制作的《银球促发展，素质益终身》专题片，总结回顾了学校乒乓特色文化的成果，对学校乒乓特色的进一步研究起到了承前启后的作用。

此外，校园电视台策划增设了两个固定栏目：《兰鹰早新闻》和《英语沙龙》，各推出一期。《兰苑语丝》《**老师讲数学故事》两个栏目正在筹备之中。其中《**老师讲数学故事》计划与《兰鹰校报》的《数学乐园》栏目相呼应，并设立了有奖答题，以形成校园电视台与学生的互动，增加学生的参与面，增强学生对校园电视节目的参与意识，使校园电视节目真正成为学生的朋友。

除了做好本校的工作外，校园电视台还积极参加天宁区校园节目制作小组的工作，参与了区级活动及兄弟学校活动的拍摄任务，其中蒋震老师被评为“天宁区现代教育技术研究活动先进个人”。

新的一年即将到来，在新的一年中，我们电教组将继续本着为教学服务，为学生服务，教师服务的宗旨，积极做好学校的电教工作，争取在各方面取得更大的成绩。
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