兰陵小学2007学年第二学期现代教育技术工作计划
认真围绕区信息中心的工作安排，坚持以发展为主题，以教育创新为动力，以网络建设为基础，以教育科研为龙头，以应用为抓手的基本工作思路；着重课题研究、课堂教学两个方面部署和落实现代教育技术的研究和管理工作。
一、认真开展电教教研活动，积极推进信息技术与学科教学整合 

积极参与新一轮基础教育课程改革，促进现代教育技术在新课程的有效实施，进一步加强现代教育技术与新课程的紧密结合程度，走进新课程，贴近学生。课程改革是当前基础教育的中心工作，电教工作要加大参与力度，做好课程改革学科培训及支持工作。要以课堂教学为主战场，积极探索信息技术与学科教学整合。继续积极参加上级部门组织的电教公开课观摩活动，参加电教论文、教学设计、优质课等项目评比，推动我校电教课堂教学研究的多层次、多角度、多学科的蓬勃开展。 

二、认真抓好教师现代教育技术培训工作，促进教师信息素养的提高 

对教师进行现代教育技术培训是一项长期的经常性工作。我们首先要加强理论学习和指导，使教师的思想、观念逐步跟上现代教育技术、教育信息化发展的形势，由观念的转化来带动工作的发展。要定期组织教师学习电教科研理论、印发学习资料、交流工作经验。 

在现代教育理论和教育思想的指导下，我们要将信息技术从应用层面转向整合阶段，把信息技术与学科教学有机的结合起来，从根本上改变传统教和学的观念以及相应的学习目标、方法和评价手段。提高教师的信息素养。使全教师能够通过学科课程把信息技术与学科教学有机地结合起来，将信息技术与学科课程的教与学融为一体，提高教与学效率，改善教与学的效果。 

要加强信息技术的培训工作，继续开展多层次全方位的各类教育技术培训活动。一是参加上级部门组织的网络管理人员、计算机教学人员和信息化骨干教师的培训。二是要重视和加强校本培训。 

现代教育技术信息资源建设是开展多媒体及网络教学的基本保障。我们学校要利用好这一资源，另外学校也要加大教学软件的投入，搞好现代教育技术软件资源建设。学校除购买一些高质量的教学软件外，还要充分利用网上丰富的教学资源满足教学的需求。 

要加强管理，办好学校校园网，现代教育技术信息资源建设是开展多媒体及网络教学的基本保障。1、继续通过学校网站进行教育资源库的建设，添加教学资源库等软件和教育教学论文及其它素材，充实和丰富网上资源，为教师运用现代教育技术上课、办公无纸化提供方便；2、积极完善和改进学科教学研究网站和学校特色网站，构建具有学校教育特色的教育资源库；3、要通过校园网展示和交流学校教育风貌、教师教学研究水平，学生自主性探究性学习的成果等等；4、管好、用好电子系统和其他管理系统，及时发布的各类文件等。不断更新和充实网站内容。 

三、抓好信息技术学科教学，提高学生信息技术素养 

本学年我校要进一步增强信息技术课的课程意识，严格按照课程计划和信息中心有关规定要求落实课时、师资、场所，按照规定的教学目标、进度要求，扎扎实实上好信息技术课。切实抓好信息技术教师队伍建设，积极开展信息技术研讨活动、学生信息技术应用能力竞赛活动。
四、校园电视台工作继续扎扎实实开展。
具体工作：
1、参加区信息会议，定工作计划。
2、进行多媒体移动推车的使用培训。
3、计算机（网络）安全检查维护。
4、召开学校信息组会议，坚持每周一期校园电视。
5、少儿NIT培训工作。
6、2008年常州市中小学电脑制作活动。

7、新版学籍软件的学习安装应用。
8、2008年常州市中小学教师多媒体教学软件大赛。

9、2008年常州市教育技术专业研究会论文评比活动。

10、常州市第二届中小学教师教育技术能力竞赛活动。

11、区校园网站评比。

12、区NIT作品竞赛。
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