抓住本质，严谨教学——《认识图形》反思

本节课是在学生直观认识了长方体、正方体和圆柱等几何体的基础上，教学一些常见的平面图形，使学生形成初步的空间观念。通过观察一些常见几何体上的面，以及几何体上的面画平面图形等活动，直观认识长方形、正方形和圆，知道这些平面图形的名称，并能识别这些图形。

在例题部分，我通过一个机器人的积木引起学生的兴趣，再引导出已经认识的长方体、正方体和圆柱。然后让学生摸一摸这些立体图形，感受一下它们有不同的面，让学生在用长方体、正方体和圆柱画图形时，有多种选择性，并初步形成长方形、正方形和圆的表象。在这个地方，应该给予充分足够的时间，让学生扎实的体验用长方体的一个面可以描出长方形这样的一个过程，教师也应该详细指导如何使用立方体积木和铅笔能画出一个漂亮准确的平面图形。在此基础上，让学生给这些图形分分类，给出名称，揭示课题，最后回过来观察同样的积木画出的图形有什么相同和不同之处，让学生感受到同一个长方体画出的长方形有大有小，而同一个正方体画出的正方形都是一样大小的。

“试一试”主要是引导学生对图形的识别。这里考虑到长方形、正方形和圆已经从长方体、正方体和圆柱中剥离出来，所以给予的都是一些平面的图形，让学生找一找，下面哪些图形是长方形，哪些是正方形，哪些是圆？再找一找，生活中“还在哪里见过长方形、正方形和圆”让学生说说。这个层次是感性认识了平面图形后让学生去直观区分，和新授课是紧密联系的，所以不能分开。

在巩固阶段，开展了形式多样的活动，帮助学生进一步直观认识长方形、正方形和圆。首先用钉子板让学生围今天学习的她喜欢的图形，学生必然有的喜欢长方形、有的喜欢正方形，有的喜欢圆，他们在尝试动手的时候，就会意识到钉子板上是不能围出圆的，重点就转到了围长方形和正方形上了。由于这是学生第一次接触钉子板，所以在学生活动前，我简单介绍了一下钉子板，并示范怎样在钉子板上围图形。并让学生用数钉子的办法围出正确的长方形正方形。在上课的时候，我的要求没有讲得很明白，应该是“围一个今天认识的图形”，这样才能避免学生虽然兴趣盎然但没有照老师的要求去围一个图形。

第二题是在方格纸上画一个长方形和正方形。这也是学生第一次在方格纸上画图形。所以在设计的时候，花了时间去进行细节指导，但是这部分的教学内容只需要学生能够很直观的画出一个长方形和一个正方形。教师要做的，是把第一条线以及如何操作示范给学生，让学生自己动手把下面的任务完成。学生在生活中已经积累了一部分的平面图形的经验，所以也就不需要对平面图形的特征有所描述。

涂色统计的这道题，是让学生识别各种大小、各种位置的图形，知道不管大的还是小的，正着放的还是斜着放的长方形都是长方形，圆也是有大有小，正方形也可以随便怎么放。我是这样提问的“这里有哪些图形，如果把这些图形用颜色分开来，你认为几种颜色合适？”学生明确了三种颜色。那么在涂色统计之后，应该对方法结果有一个总评，让学生说说怎样才不会漏数数错，或是发现错例然后全班一起来找一找他是不是哪个图形辨认错误了。

想想做做的第4第5题，在课中是穿插在认识图形的第一层次中，但是经过上课后学生的反馈，我认为这两题还是放在最后比较适当。首先在第一层次的认识图形中，只需要学生纯感性的认识长方形、正方形和圆，能在一堆图形中分离出长方形、正方形和圆。而这两道题都是讨论的用同样的一个立体图形能否画出不同的平面图形，已经把体和面又重新联系了起来，和第一层次的认识有一定的冲突，而且这样比较出来的结果学生印象也不深刻，还是应该在有时间的情况下让学生画一画，有自己的亲身体验，才会让他们更加熟悉这些平面图形。
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