            <<观察物体>>教学设计与反思

解放路小学                    仇宏
教学设计：

1． 激情引趣，引出课题。

1． 小朋友喜欢拍照吗?瞧,我们灵巧的双手也可以变个照相机出来呢.

2． 来,试试跟着老师一起拍。      真不错.  想想你们和我拍的照片一样吗？为什么？

因为站的位置不一样，所以我们拍的照片不一样。

3． 这两张照片也是老师在不同位置拍的，你知道这两张照片哪一张是在教室前面拍的？哪一张是在教室后面拍的吗？为什么？

4． 原来从不同的位置观察，看到的物体是不一样的。那从不同的位置观察同一个物体会是怎样的呢？今天，我们就一起来研究观察物体。（板书：观察物体）

2． 实践观察，体验发现新知。

1． 观察小猪储蓄罐。

（1） 组长拿出小猪，面向黑板

（2） 找照片：老师分别在小猪的4个面拍了4张照片（出示四张照片），谁来告诉我：坐在你的位置上,看到的是哪张照片？ 

为什么？（出示：我坐在小猪的----面，我看到了它----面的-----）

坐在小猪前面的同学同意吗？（出示：前面）

坐在小猪后面的     坐在小猪左面的     坐在小猪右面的

（3） 换位置观察：刚才我们选择了坐在自己位置上看到的照片，下面我们一起来小组轮流转着观察。要求：一边观察一边说说你在其他小朋友的位置上看到的小猪是什么样的。

（4） 总结：为什么同一个小猪拍的照片不一样呢？（因为观察的位置不一样）

三．巩固练习新知

2． 连线练习。

（1） 请小朋友把书翻到95页，完成第2题，连一连。（换实物投影）

（2） 谁来告诉我你是怎么连的？为什么这么连？（注意：**在汽车的----面，他看到了汽车---面的-----）

（3） 请小朋友把书合上。

四．发挥想象，拓展新识

3． 观察圣诞老人

（1） 老师介绍：小朋友看，这个圣诞老人长得可爱吗？那谁来描述一下它的样子？

（注意：左右面的描述）

（2） 喜欢吗？老师给你们每组也发了一个呢，请组长拿出圣诞老人，让它脸面对黑板。现在还不许动它，必须完成了老师的考题才可以观察的。

（3） 完成连线：请组长拿出信封里的纸，发给小组里每人一张。请小朋友一边想象一边来完成纸上的连一连。（实物投影）

（4） 汇报：谁愿意来做小老师，说说你是怎么连的？ 

 你认为哪两个位置比较容易判断？

哪两个位置难一些呢？你是怎么解决它的呢？(因为在照片上看到了他----面的------,所以是在他的-----面拍的)

（5） 换位观察：和他的答案一样的小朋友举手。有的小朋友有不同意见的。那到底谁的是正确答案呢，现在我们就一起来换位置观察。要求：一边观察一边说说你在其他小朋友的位置上看到的圣诞老人是什么样的。

（6） 总结：为什么同一个圣诞老人拍的照片不一样呢？（因为观察的位置不一样）

五．提升新知，由形象思维到空间想象的过渡。
4． 观察茶壶

（1） （多媒体出示）看图：（出示书上的图），看有4个小朋友在观察茶壶。

（2） 分清茶壶的前后左右：小军对着壶嘴,他坐在茶壶的前面.那谁坐在茶壶的后面呢？
谁坐在茶壶的左面呢？谁坐在它的右面？（出示位置标示）
（3） 想象观察者的位置：这4个小朋友看到的茶壶的样子分别是这样的。（出示图）

你知道这4幅图分别是哪个小朋友看到的吗？

*****在茶壶的------面,他看到的壶嘴是朝着---边的.

（4） 验证左右：

    有不同意见吗？到底谁正确呢，让我们一起来验证一下。

1． （老师在中间），请坐在我右边的小朋友向左转，你们都做小林；请我左边的小朋友向右转，你们都是小明。现在要回答我的问题了，小林，你们看到的茶壶是什么样的，模仿它，做个样子给我看看？壶嘴朝你的哪边？

2． 小明，你们看到的茶壶是什么样的，模仿它，做个样子给我看看？壶嘴朝你的哪边？

3． 再来验证一次：（老师站最右边），你们现在都是小林，你们看到的茶壶是什么样的，模仿它，做个样子给我看看？壶嘴朝你的哪边？

 老师站最左边，你们现在都是小明，你们看到的茶壶是什么样的，模仿它，做个样子给我看看？壶嘴朝你的哪边？

 3．现在谁能来告诉我这张照片是谁看到的了吗？

六.总结:

今天小朋友真了不起,不光会观察物体,还能说出自己的想法呢!

留一个研究题给大家:请小朋友课后观察一下,有哪些物体从不同的位置看,它的样子是一样的?

反思:

1. 对教材的理解不到位,把握不准确.

  这课的重难点可分为2个部分.1是让学生体会从不同的位置观察物体所看到的形状是不一样的.2是学生能根据看到的形状正确地判断观察者的左右位置,会清楚的表述判断的理由和自己的想法.

     对于如何安排教学环节才能处理好这2个部分,我一直都没有一个很清晰的思路.时而混为一谈,时而将他们完全割裂开来.对于如何突破重难点这个问题,更是稀里糊涂.一味重视思考如何设计教学才能使课堂生动活泼,却忽略了最本质的东西.以至于这节课的重难点没有处理到位.

2. 学习材料的优化不到位.

第一个观察活动,是一个系统的探究知识的活动过程,是一个教师扶着学生观察思考的过程.这个活动中教师给学生提供的观察对象应该是一个左右面相同的物体.而我提供的却是一个左右不同的物体,降低了对学生的要求.而且在第2个观察活动中,活动要求虽然有所提升,但是观察对象依旧是左右面不同的,难度很低的物体.以至于在这节课中体现突破难点的阶段太靠后.

3. 教学过程的设计缺乏可行性.

在这节课中,我安排了3个观察活动,提供的观察对象,很新奇,很有

趣,学生很感兴趣.但是这些物体都需要挖空心思,四处寻觅.这样的课前准备工作只有在上公开课时才会有精力和心情去做.在平时的教学工作中,实在不具备可操作性.如果,下次这节课只是一节很平常的随堂课,我该如何安排教学环节才能达到让学生在具体的观察情境中,体会从不同的位置观察物体所看到的形状是不一样的;该如何让他们在观察物体的过程中发展初步的空间观念,提高解决问题的能力,培养学习数学的积极情感呢?这个问题还有待于我的持久的思考和尝试.

4. 对孩子数学能力的培养只重其一.忽略其二.

整节课都注重了对孩子的数学语言的培养,观察能力的培养.但是还忽略了很重要的一点,就是判断观察者位置的方法的发现和归纳.

学生通过这节课的学习,可能已经会判断了这节课上所观察的物体的形状位置,但是对于课堂以外的物体,考卷上的图片等,他们会准确地作出判断吗?我给自己的教学打了个问号.

其实只需要让小孩子总结一下:坐在右面的观察者看到物体的脸是朝右边的,左边的观察者看到的物体的脸是朝左边的.就把这个疑问解决了,但是我却一直忽略了把它留到了课后.

以上是这节课带给我的反思和遗憾,针对这些问题,我将会在以后的教学中注意和重视起来.
