天宁区2008——2009学年第二学期品德与生活（社会）教研工作计划
一、工作思路：
本年度，品德学科根据市教研室的工作思路重点做好学科中心组建设工作、品德学科课题研究工作、品德学科队伍建设专题调研等。以学科建设为主线，引导教师认真学习教育教学理论，改进和完善教学研究制度和工作方式，积极稳妥地推进课改工作，贯彻落实学科教学建议，深入开展课堂教学研究活动，切实抓好教师队伍建设，充分发挥品德学科研究、指导、服务的工作职能，努力推进基础教育课程改革，提高德育工作实效性。
二、具体工作：

（一）、加强学科培训，提高课程意识

品德与生活（社会）是一门活动型综合课程，它具有综合性、开放性、实践性、生成性等特点。品德与生活（社会）教材，无论在编写理念、内容构建，还是在呈现方式、编写风格等方面，均体现了创新意识，富有浓郁的时代色彩。新教材必然对教学提出新要求，要求教师要更新教学观念、认识教材的特点，富有创意地运用教材。

1．组织教师认真学习《品德与生活课程标准》和《品德与社会课程标准》，使每位教师理解和掌握课程的基本理念、性质、特点、目标、内容、原则、教学评价等，切实抓好品德与生活（社会）这门课程的建设。
2．本学期，市教研室继续准备将十二册教材进行重组，按内容重点进行分类，结合课程标准要求和本市实际情况提出各主题单元目标，每专题至少由三名教师进行课堂呈现，并将优秀教学方案整理成册，建设品德学科教学资源库，在次基础上探索教学方式的革新和评价标准，从而逐步完善本市品德学科从目标-内容-方式-评价的完整的、可行的课程体系。我区将积极参与，并组织优秀教师参加主题研究进行课堂呈现。届时还将组织我区品德学科教师参加市教研室组织的六年级教材培训，使教师进一步更新观念，了解教材、明确教材编写意图，以便用好教材和组织教学。通过培训，努力使教师提高课程观、教学观、评价观。
（二）、加强校内外研讨，提高教研质量
1、加强教研组建设。

确定2所学科发展情况较好的学校为区级学科教研基地。由基地学校带动区域学科发展。省级实验小学、中心小学组建校级教研组，在每个年级确定一至两位青年教师作为学科骨干教师。为了使品德与生活（社会）的教学更具有特色，更有实效性和针对性。各校品德教研组要有计划、有想法、有活动、有总结，要进一步健全集体备课、听课、评课制度。通过课堂教学研讨提高教师驾驭教材、运用教法、实施教学评价的能力，提高课堂教学质量。 备课时力求做到备教材、备教法、备学法、备情感、备手段等，为科学合理地组织课堂教学打下良好基础。在本学期将组织区各校品德学科教研组进行建设情况交流，并评选出优秀教研组。
2、加强研讨活动
（1）加强网上教研活动，促进教师之间的教学交流。本学期将在教学活动设计交流的基础上，继续组织教师开展对课堂教学有关问题的讨论，努力探索提高品德课教学实效、积极实施素质教育的有效方法。
（2）加强教研组活动。依托课堂教学研讨提高教师驾驭教材、运用教法、实施教学评价的能力，通过开展校级课堂教学评比，以评促研，鼓励广大教师积极参与本学科的教学研究。在块内评比的基础上将组织区优质课的评比活动。 同时，各校品德教研组要组织教师积极参与市教研室开展的各类教研活动。
（3）规范课堂教学秩序。本着“有效课堂长能力，有效训练出成绩”的宗旨，努力向四十分钟要质量、求效益，鼓励教师切实改革教法、研究学法，使学生学得轻松、活泼、有成效，不求“高、大、全”面面俱到，但求扎扎实实打好基础。本学期将继续加强平时课堂教学的调研工作，提高教师规范实施课程的意识，重视课堂教学及教后反思常规的落实。

（4）做好品德学科课题研究工作。市教研室将成立《区域性推进小学品德学科建设的实践研究》课题小组，从优化学科教师队伍建设、提高课堂教学效率、构建学科教学资源库这三个具体目标出发，进行调查研究、实践探索、理论提升，团结广大教师，最终实现促进全市品德学科建设的目标，力争使本市学科课程发展在全省名列前茅。我区将组织部分教师积极参与实践探索。

三、具体工作

二月份

1、制定教研计划。

2、召开各校思品教研组长会议。

3、参加市《区域性推进小学品德学科建设的实践研究》课题组成立会议。
4、区品德学科基地建设情况交流。
三月份

1、参加全市学科基地活动建设推进会。

2、组织教师参加六年级教材培训。

3、迎接全市品德学科建设情况调研。

四月份

1、参加市教研室组织的城际联动教研活动。

2、参加《区域性推进小学品德学科建设的实践研究》课题组活动。
3、开展区优质课评比活动。

五月份

1、区各校品德学科教研组建设情况交流。

2、参加省级实验小学、中心小学学科教研组建设推进会。
六月份

1、总结本学期工作，上交相关资料。

2、参加市中心组成员学期工作交流。
