解放路小学2008-2009学年
第二学期数学备课笔记检查情况汇总

本周，学校教导处、教研组组织各级部备课组长交互检查了全校数学教师的备课，大部分老师都能按照学校备课要求，认真钻研教材教法，备课注重实效性，能充分彰显个人特色，突出学生的主体地位。备课有一定的提前量，同时三年教龄以内的教师和首次教该年级的教师进行了手写备课，青年教师能备详案、写好反思。具体情况反馈如下。

1、 各教师备课亮点

一年级：

仇宏：备课项目基本齐全，能做到二次备课。每课板书设计到位，教学后记及时有效。
纪梅：能根据学生年龄特点设计教学环节，注重课堂的趣味性，生动性。教学后记切合实际，感受真切。

王惠娟：备课认真详尽，根据班级的情况进行了增删调补，每个环节的处理重点突出。练习的设计类型丰富，层次性强。
华婷：备课中很突出的反映了教学的重点、难点及处理的具体措施，能根据学情及时调整教学，补充练习设计很有特色，针对性强，趣味性强。
二年级：

周莉云：备课内容详细，书写工整。关键处能用不同颜色的笔标注。能针对教学需要补充专项练习。教学后记详尽，及时归纳了学生的错例，有利于进一步调整教学。

戚丹霞：二次备课到位，并能结合教学需要补充相应的练习。

李素梅：每节课都能根据班级情况灵活地进行增删调补，并把每节课的重点、难点都进行了重点摘录。练习设计的价值性和针对性比较强。
三年级：

龚毅：每课的教学后记非常具体，不仅有对教学重、难点的分析，处理方法。而且还记录了学生的学习情况，对教学是非常有效的总结。在练习处理上步骤清晰、设计具体、预设全面。

李晔：每课的修改都达到2/3以上，特别是重、难点的突破方法详尽，较为有效。教学后记能针对本班学生的特点归纳典型错题，记录有效教法，且持之有恒。

王月红：对每课的重、难点有较为详尽的处理方法，新授课板书构思新颖，归纳简练，能较好地反映出本课的内容。

四年级：

牟佳敏：手写备课比较认真。有对比后对课堂过程思考痕迹，并能及时进行增删调补。

吴玲君：备课中有独特的自我见解，注重课堂中重、难点的把握，层次分明。练习处理详细到位。

刘惠琴：从老教师身上我们学到了勤奋和认真。无论是练习还是例题，书上都密密麻麻的记录了详细的步骤，如何突破重、难点，如何把握好注意点
五年级：

李雁：重视对教学过程的精心设计，能根据班级实际情况对例题和练习进行重组设计。备课中个性鲜明。
张丽鸣：教学中很注重课前导入的设计，有效激发了学生的积极性。新授部分设计详细。最有特色的是每单元都根据本单元学生的掌握情况详细的设计了单元练习，有利于学生更好地从整体上达到单元目标。
程洁：课后反思实用、有效，针对每课的典型问题进行了详细的解答和剖析，便于及时调整教学。重视拓展练习的设计，每课都有个性练习，让不同层次的学生都能学有所获。
六年级：

吴君：备课笔记清晰，重难点明了。备课要求各项完整到位。二次备课认真，练习设计合理，板书简洁明了。

罗云娟：二次备课清楚，板书到位，教学后记真实有效，记录了教学过程中的得与失，及改进措施，为以后教学留下了宝贵的经验。
刘颖华：手写备课认真，板书详细。

符惠华：备课各项完整，有相应的增删调补。

周彩霞：能认真地做到备学生、备教法、备教材，增删调补详细到位、可操作性强。课后根据实际情况进行了深刻而有质量地反思，真正起到了为改进今后教学服务的作用。

2、 存在不足及改进

1、 部分教师独立思考的部分太少，二次备课的量达不到1/3
2、 作业设计上缺乏个性化和特色性和能力性，还需精当，形式多样，体现实效，能有效激发学生的学习兴趣，提高学生的能力。
总之，希望教师在今后备课中，根据实际情况对教案进行有机的调整，让备课能扎实有效。同时加入自己的思想见解，让自己的课堂更富个性特色。
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