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摘要：

语文教材中的课文是一篇篇在内容上没有必然联系的文章，这些文章的作者并没有想到他们写的文章会成为课文，只是编教材的人选编了他们的文章而已。因此，没有哪一位作者专为语文教材写文章。这些文章没有编入教材时，已经存在了，作为一种社会阅读客体存在。它们原本作为社会阅读客体而存在的价值，李海林先生称之为“原生价值”。
有研究者把课文的“原生价值”概括为知识传播价值、情意交流价值和消闲价值。其实还可以概括出很多其他的价值，创作者创作的时候怀着各式各样的目的，可以说有多少种目的，它们就有多少种价值。但是不管多少种价值，它们的总价值，就是信息价值。读者阅读它们，其目的或者为了获得事实的信息，或者获得思想感情的信息，总之，都是获得信息。如《拉萨的天空》（苏教版三年级上册）在没有成为教材之前就具有“原生价值”，读者阅读《拉萨的天空》后，知道拉萨的天空湛蓝、纯净，令人神往。

但是，这些文章一旦进入语文教材，成为课文，它们的价值就发生了增值和变化。它们保留了原本所有的“传播信息的价值”——“原生价值”，同时又增加了一种新的价值，即“如何传播信息的信息”。这种“如何传播信息的信息”李海林先生称之为“教学价值”。如《拉萨的天空》作为一篇课文，通过老师的教学，学生不仅知道拉萨的天空湛蓝、纯净，令人神往，更要懂得作者是如何描写拉萨的天空的。

事实上，不管是被选进语文教材里的这些文章，还是其他课程所使用的教材，它们客观上都有两种价值，一种是它们“所传播的信息”的价值，一种是它们“如何传播信息”的价值。在其他课程里，人们学习教材，只学前者，不学后者。如历史教材，学生阅读文章，只要掌握“原生价值”即可。而在语文课程里，人们主要不是学习前者，而是学习后者，即学习课文的“教学价值”。如《拉萨的天空》要让学生掌握“原生价值”——知道拉萨的天空湛蓝、纯净，令人神往，并不困难，学生多读几遍课文就可以做到，但这不是语文课程的主要任务。掌握“教学价值”——懂得作者是如何描写拉萨的天空的，才是语文课程最重要的事。

在小语课堂里，只让学生掌握课文的“原生价值”的教学比比皆是。如许多老师教学《拉萨的天空》时，让学生反复地朗读，在一遍又一遍的朗读中感受拉萨的天空的美。而这篇课文的“教学价值”却往往被老师忽视。这样的教学是拣了芝麻丢了西瓜。

当然，也要防止另一种倾向的出现，完全舍弃“原生价值”，只抓“教学价值”。 “原生价值”和“教学价值”共存于一篇课文之中，密不可分。在语文教学中，“教学价值”必须通过获得语文教学的“原生价值”来获得。学生必须通过一个“原生价值”的获得过程，才能获得其“教学价值”。也就是说，学生必须亲历一个获得课文所传播的信息的过程，才能获得课文如何传播信息的信息。

一堂语文课的核心教学目标往往就是一篇课文的“教学价值”。发现课文的“教学价值”并非易事，需要拥有一双慧眼。因为“原生价值”是外显的，而“教学价值”是内隐的。也就是说，在语文教学中，越是重要的价值，越隐藏在语文教材的深处，越难发现和掌握。

当然，发现课文的“教学价值”也不是完全没有规律可循。既然“教学价值”是“如何传播信息的信息”，那么一篇课文的“教学价值”更多地可以从表达方式上去考虑，看看这篇课文有什么特别的表达方式。这与《语文课程标准》中的高年段的课程目标是一致的：“在阅读中揣摩文章的表达顺序，体会作者的思想感情，领悟文章基本的表达方法。” 如《拉萨的天空》一文，仔细研读，你会发现作者用形象化的手法描写拉萨的天空，而这形象化的手法主要有两种：比喻手法和映衬手法。课文中有三处比喻，两处映衬手法。依据这些语言现象，我们可以确定《拉萨的天空》的“教学价值”——学习用形象化的手法（比喻、映衬）描写景物的表达方法，这也是《拉萨的天空》的核心教学目标。

确定课文的“教学价值”也不是由教材一个要素决定的，还涉及到学生认知发展阶段性的问题。因此也不可能是教材有什么我们就教什么、学什么，我们只能选择教材内容与学生认知发展相一致的内容作为“教学价值”。如《拉萨的天空》一文中的三处比喻既有“明喻”也有“暗喻”，根据三年级学生的认知规律，可以只讲“明喻”不讲“暗喻”。

北京大学的曹文轩教授也多次说过：“我在好几次会议中都曾提到‘语文教材是语文课本，不是人文读本’。语言应用问题、文章作法问题——技巧方面的、修辞方面的，都是语文所要讲授的，这是语文课非常重要的层面。现在语文课实质上不怎么讲这些，主要讲人文，这是一个非常大的误区。语文课本所选的文章除了要具备人文性外，在文法上更应有可说道之处，否则就不宜选到语文课本里面。在让学生理解文章的思想内容的同时，也要让他们知道文章写作上的妙处。”

心得：
读到这篇《让语文课散发出知识魅力的芬芳》，不禁又让我想起上学期教师联盟上课后王履平老师那精彩的真知灼见。老师们在备课时总是反复地钻研教材，咀嚼文字，挖掘课文的文本价值，然后在课堂上引导学生或朗读，或感悟，或抓住关键词句品读，以帮助学生体会文章的思想感情，或领悟人物的精神品质。而对课文的在结构、选材或表达上的特点，却不加关注。如《诺贝尔》这课，抓住“毫不气馁”这个词语体会诺贝尔坚持不懈，为科学献身的崇高品质，这无可非议，可这篇文章在选材组织上更有一个明显的特点，那就是有详有略，详略得当。文章写了诺贝尔为发明炸药坚持不懈，可重点详写了发明液体炸药、固体炸药和爆炸力更大的炸药这三件事，其他一概不写，这种选材的技巧是否要适当渗透教给学生，这样学生在今后作文中是否也会合理地选材组材呢？《黄鹤楼送别》，李白和孟浩然依依惜别，情深意厚，从字里行间从古诗中可以看出，老师有没有关注到这篇文章最大的表达特点是情景交融？如果能在教学中引导学生关注“情景交融”的表达特点，学生是否在作文中也会想到这样运用表达？
课文有其最初的“原生价值”，可作为教者，作为学者，就不该是仅仅的读者。特别是教者，我们在阅读课文时，不能仅仅关注到课文写了什么，更应关注文章是如何表达的？我们应从这篇课文中学习什么表达方法或表达技巧，从而在教学时将这些“教学价值”的东西适当地传递给学生，在指导阅读中渗透指导写作。课文是最好的例子，最好的范文，如果学生能从一篇课文中学到一两点写作方法的话，相信通过一定课文的学习积累，学生的表达能力，迁移运用能力也将得到更多的提升。
