学习“建议”   提高教学的有效
   周三我们在备课组长的带领下聚集在一起学习了《常州市数学学科教学建
议》，现结合这次的学习情况，谈谈我们备课组的一些想法。
一、关于备课：

俗话说“教学质量是学校的生命线”，备课是把好教学质量的第一关。而备好课的关键是科学地把握教材。把握教材主要是把握教材的知识点、生长点、重点、难点和关键点。当一个教师走进课堂之前，如果连教材的知识点、生长点、重点、难点和关键点都不清楚，他是不能上好这节课的。我们提倡备课，把握教材应考虑17个字，就是“三的，三点，三实际，二基本，一灵活，纵横联系”。三的――教学大纲(课标)的目的，单元或章节的目的，课时的目的；三点――突出重点，讲好难点，说明疑点；三实际――从学生实际，从教材实际，从社会发展实际出发；二基本――基本知识和概念，基本技能和技巧；一灵活――在传授知识的同时去发展学生的智力，培养他们的能力；纵横联系――纵是联系是一门学科的上下联系、年级之间的联系，横的联系就是各学科要彼此照顾。这17个字对我们在课改背景下怎样把握教材是很有用处的。

本学期我们年级有3名教师执教，教师间同伴互助、取长补短，充分发挥群体优势，提高备课质量。虽然我们不反对参考他人的教学设计但要求要有自己的修改，教后有反思，特别是练习课、复习课、试卷评析要根据本班学生情况有自己的目的和措施。教学后能及时地二次备课，做好教案的修改、整理，教后反思时多写一些教学中的得与失，不断完善每一篇教案，教科书与练习册我们都事先做下水题，为提高课堂教学效率作铺垫。

二、关于学生作业：

作业的中心放在进一步夯实数学基础，提高数学能力方面。
扎实的数学基础是成功解决问题关键。数学学习的目的之一就是形成一定的技能，如思维技能、解题技能、运算的技能等，技能是运用已有的数学知识在反复练习的基础上形成的自动化的活动方式，技能有三个要素：即掌握基础知识是形成技能的前提，反复练习是形成技能的基础，活动自动化是形成技能的标志。因此，练习在技能的形成过程中起着十分重要的作用，在复习阶段做一些练习是十分必要的，但在练习时要注意控制难度，提高综合性，把练习的重点放在重要和关键的知识点上。现在的数学调研不可能单纯考查背诵、记忆的内容，也不会考查课本上的原题，但每次对调研试卷的分析时我们发现，许多题目在课本上都能找到“原型”，不少试题就是对课本原题的变型、改造及综合。可是学生仍要错。所以我们要把重点放在例题所涵盖的知识及解题方法上。

近几年比较注重对数学语言的考查，要求学生从阅读数学语言中获取信息，并运用数学语言进行表述解题的思维过程，这也是数学学科的特点，但大多数学生在答题中都暴露出这一能力不高的问题，其实数学语言是提高交流能力的基础，阅读和使用数学语言能力的薄弱，会造成解题时读不懂题目，不能正确地理解题意，或是不能较为准确表述解题的过程与结论。因此我们在教学中要关注生产实践和社会生活中的数学问题，不断提高教学的应用意识，学会从实际问题中筛选有用的信息和数据，研究其数量关系或数形关系，建立数学模型，进而解决问题，注意抓住生活现实中运用数学知识加以解决普遍性问题，开展讨论、研究，从中提高数学实践能力。
另外计算不准确，也是学生普遍存在的问题，不少同学及老师对此很困惑，事实上，造成计算出错的原因，首先是思想意识上，很多的老师都认为计算出错是粗心大意所致，有的同学认为只需细心，就能解决问题，但常常事与愿违，有的同学认为粗心不先天的，无法克服，这些错误认识，成为加强训练、提高运算能力的思想障碍。因此，首先要从思想上提高认识，运算的准确是数学能力高低的重要标志，平时就要多下功夫，经过反复训练才能提高水平；运算的准确要依靠运算方法的合理与简捷，需要有效的检验手段（如数形结合，合理估算等），要养成思维严谨，步骤完整的解题习惯，要形成不只求会，而且求对、求好的解题标准，只有全方位的“综合治理”，才能在坚实的基础上形成运算能力，解决计算不准的弊病。

三、关于考试：
重视考后反思，师生共同分析试题
今年我们数学教研组改进订正试卷的方法，改试卷不再停留在简单的改对的层次，而是要求学生反思自己的错误的原因，寻求正确的解题思路，学生反思自己在知识、方法和发挥上存在的不足，以便查漏补缺提高教和学的有效性、针对性。这种反思主要包括：（1）本题主要考查的知识点是什么？（2）解决本题所需要的基本方法和技巧是什么？考查了哪些数学方法和和能力？（3）本题出现的错误的原因何在（从知识和能力上找原因）？应注意的事项（极易出错之处）是什么？变原来的老师评讲试卷为学生自己反思，变被动为主动，让学生从本质上掌握解题的技巧，避免了题海战。当然这一改革，也增加了老师的工作负担。但我相信，如果我们坚持下去的话，对学生数学能力的提高是有效的，长远的。
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