细读文本，发展语言

刘孜隽

4月24日，又是工作室活动的日子，带着许多期待，早早来到北环小学。这次活动首先是张琴和王丽丽两位老师执教，接着工作室成员结合课例，就“如何关注学生语言素养”和“如何文本细读”展开了热烈的讨论。
这次活动给我留下最深刻印象的就是龚琰老师在巫校长指导下设计并完成的“关注学生语言发展调查问卷”。我觉得，这张调查问卷的设计，把我们的研究和实践紧密地联系在了一起。我们进行文本细读，是练内功，更是为了把一种对语言文字的关注渗透到日常的教学中去，让我们的学生也学会细读文本，也能够品味语言，从而培养他们对汉语言文学的热爱，激发他们阅读的兴趣。

有些教师认为学生语文素养的提高与读书有关，只要让学生自己去读书，语言自然就会得到发展。其实，教师在学生语言发展中的作用是至关重要的，我们只有引领学生真正体会到语言文字的美妙，才能持续地激发学生读书的热情。这就像“香菱学诗”一般，如果香菱没有林黛玉指点，没有细细品味唐诗，汲取唐诗的精粹，她怎么能凭空写出诗来？怎样才能引领学生细读文本，发展语言呢？我认为张琴老师在《花钟》一课中的实践是成功的。
一、大胆取舍，发掘教材特色
张老师对课文的细读是成功的，她敏锐地关注到《花钟》一文的文体特点：用词贴切、语言生动。尤其是文章的第一自然段，在张老师的反复细读下，发掘出三点独特的行文方式，即：同一意思采用不同的表达方式；不同的句式的变化；用词的准确。基于这样的思考，张老师在教学设计上大胆地取舍，把带领学生重点研读课文的第一自然段，学习文章表达方式，迁移练笔作为教学的目标。这是一次勇敢的尝试，过去我无论是听练兵课、研究课、示范课，还是走进教室听推门课，从没有听过这样只上某一段落的课文。课后，工作室的成员也就这个尝试进行了探讨。很快，我们就达成了共识：语文教学必须“大道至简”，返璞归真，简简单单教语文──凭借简明的教学目标，简约的教学内容，简化的教学环节，简便的教学方法，努力实现“简简单单教语文，完完全全为学生，扎扎实实求发展”的教学理想。张老师的教学设计大胆取舍，充分利用了教材中最值得研究的段落，采用的教学策略是为发展学生语言服务的，是贴近学生实际，并能帮助学生提高的，应该承认这是一次成功的尝试。
二、精心设计，发展学生语言
    张老师在执教中，最精彩的教学片段是引导学生把“蔷薇”和“昙花”的笑进行比较，扣住“绽开笑脸”和“含笑一现”，体会两种花的不同情态。同时补充成语“昙花一现”，让学生明白文章用“含笑一现”来写昙花开放十分贴切。接着，张老师又引导学生：“文中还有哪种花也是笑着开放的？”学生关注到“欣然”一词，发现万寿菊也是笑着开放的。张老师继续引导学生体会“怒放”一词，借助做动作，看图等形式想象花儿开放的气势。至此，学生已经在教师的引导下开始关注文本表达方式的多样，体会花儿开放时的各种姿态、各种性情。有个男孩的发言给我留下了深刻的印象——他说：“月光花总是在晚上七点左右才舒展开自己的花瓣，好像怕羞得小姑娘，要到天黑了，才显露出自己的美丽。”张老师带领学生细细品味着文本中的一个字、一个词、一句话，正是这样“慢慢走，欣赏啊！”的语文教学态度，让课堂成为发展学生语言的主阵地，此时文中的花儿、课堂中的孩子已经交融在一起，都显得那么可爱，不由得让我想起《只拣儿童多处行》一文中冰心的话，“花儿就儿童一样，只要管理得好，给它适时地浇水施肥，就会欢畅活泼的，以旺盛的生命力，舒展出新鲜美丽的四肢，使出浑身解数。”当我们带领着学生徜徉在言语之途，他们自然就学会欣赏，也受到熏陶的同时，也在学着表达。课后，工作室对学生的调查问卷就反映出了这一点：张老师执教班级的学生在模仿文中句式，写一种花开放的美丽时，无论是语言还是句式都力求鲜活，创新。
当然，任何一堂课都不是十全十美的。正是这种不完美的遗憾引发我们更深层的思考，让我们在反思中进步。张老师在这堂课中做到了“钻进去”——对文本的字字句句掰开来，揉碎了，反反复复地推敲、细致深入地研究。但却忘记了“跳出来”——整体把握文本，根据学段特点，落实段的训练。所以，学生对第一自然的行文方式：按时间顺序来写，体悟不够，这一点在后来的调查问卷中也反映出来。
这堂课，特别是课后的问卷调查与反馈，让我对文本细读的思考更进一层：细读与整合是紧密联系在一起的。如果找不到整合的金线，文本细读为我们提供的始终只是散乱的珍珠。只有围绕主题，层层推进的文本细读才是有效的，由此可见在文本细读中把握目标的重要。
