减负增效，切实推进素质教育

知识在更新，人类在进步。人类社会已进入了人才竞争的时代，谁拥有了人才，谁就会在充满机遇和挑战的知识经济的大潮中立于不败之地。而当前，学生课业负担过重，严重阻碍了素质教育的全面推进，这势必会使人才的质量大打折扣。因此，社会各界纷纷唱响了减负增效的交响曲。每个教育工作者都在探索思考新的教学方法以适应新形势下的教育任务一“减负增效” 这种新的要求正成为推动教育改革向纵深方向发展的原动力。
一、教师转变教学思想是切实做好“减负增效”的根本。
    教师是人类灵魂的工程师，是培养学生素质全面发展，符合当今社会发展潮流的有用之才。教师首先要在教学思想上转变过来。教师的职责不仅是把课本、教参上的文字重复讲出来，让学生听明白，不出错误；不是让学生死记硬背，搞“题海”，使学生成为缺乏创新的低能者。教师应千方百计地调动学生的积极性，让学生经历学习“过程”，及时恰当地创设良好的学习环境，使学生的思维活动过程达到完整。也就是说，教师是要塑造灵魂而不是禁锢灵魂。只有教学思想转变了，才能做到设计出先进的教学思路，即不只是给出结论，而是更注重让学生自己得出结论，经历“问题”解决的“过程”，才能切实作到“减负增效”。
二、教师给自己的加压是减负增效的前提。
    “减负增效”的教改实际上对我们教师提出了更高要求，提高课堂40分钟效率，培养学生的各种素质能力。
    提高课堂效率是一项复杂的工程。首先是教师要提高自身素质和业务能力。俗语说的好：教师要给学生一杯水，自己应有一桶水。现在，知识信息正高速发展，教育系统的新事物也是层出不穷，如多媒体教学手段的利用，课件的制作，软件的开发等等。教学方法更是不断优化和创新，具有其先进性。所以，教师得不断学习充电，吸取先进的教学思想和手段，提高自身素质和教学能力，为高效率的教学创造自身条件。
    其次是备课上下功夫。备课，是上好课的先决条件。教师在备课上应多研究，多斟酌，多进行教学探索。有句话说的好“不打无准备的仗”。准备充分，对一堂课的教学思路，教学逻辑清晰可见，学习目标明确无误，是高效率完成教学任务的基础。
三、教师上好每一节课是减负增效的关键。
    备好课是上好课的先决条件，备好课不等于能上好课。备课中的主角是教师本身，而上好课的主角是师生双方。上课如演戏，教师是导演，学生是演员，备课本是剧本，有了好的剧本，好的导演，好的演员，这出戏才演的好。若光有好的剧本，导演平庸，演员散漫不用心，这戏肯定演砸。上好课除了课前的充分准备以外，课堂上要把握好几点是关键：
第一是课堂教学的原则要体现教师为主导作用，学生为主体作用。在课堂上应师生互动，且动而不乱。教师要加强课堂组织教学，注意双边活动来引起学生注意力。上课做到明白、准确、新颖、生动，启发学生积极思维，使学生处于良好的心理状态。
第二是教学手段灵活多样和综合利用，任何事作都应一分为二地看待，我们一方面要应用多媒体教学手段，另一方面也不能忽视传统教学手段的应用。我们要综合利用好各种教学手段必须注意到： 
    1、要从教学实际出发，不论使用什么教学手段，都必须目的明确，计划周到。因为一节课的时间有限，运用辅助工具不是越多越好，而要恰倒好处，少而精，绝不能搞花架子。运用好教学手段，能启发学生独力思考，发展智力，而不能把它们变成课堂上的娱乐，或分散了学生对学习知识的注意力。 
    2、要把现代教学手段和传统的教学手段结合起来。凡是能通过挂图、实物、小黑板或教师叙述讲授清楚的内容，就不一定要用电教设备。电教工具应集中在教学的重点和难点上。
    第三是注意学生的学法指导。教师在课堂教学中不仅要设法让学生学会知识，更要让学生学会知识的方法。
第四是及时掌握课堂教学的反馈信息。学生是否掌握了所学知识，教师不能不知，在教学中及时反馈教学信息很必要的。为了提高课堂效率，切实减负增效，教师应把握好一堂课的时间结构，优化课堂结构。
四、当堂作业是减负增效的重要措施。
    课后做作业，学生虽然完成了，但有一部分学生是草草了事，教师批改后不能反馈到真实信息，学生也没有起到巩固练习作用，课后作业成了一道虚设的工程，费时费力无效果，且形成恶性循环，逃学、厌学者应运而生。现在为了真正地能反馈到学生掌握和应用知识的程度，同时为了真正地减负增效，教师可以尽量留一些课堂的作业情况。获得正确反馈并可及时纠正学生错误的认识，学生也会最大限度的自己开动脑筋考虑问题，独立完成作业，真正做到“做有成效”。课堂上作业后，课外可以少布置或布置一些思考题，培养学生的思维能力和创新能力。理论联系实践的能力，让学生没有那种课业负担的心理，反到有一种意犹有未尽的感觉。激发他们再学习，再探索的兴趣和热情，让学知识、用知识之心永久扎根。
    五、认真批改作业和及时评讲、辅导是减负增效的重要环节。
    教师应及时批改课堂作业，决不能拖拉，以获得及时信息进行评讲和纠正典型错误。存在问题多的个别学生可以进行个别辅导，让他们真正搞清课堂上应掌握的内容。这样才能消化下一节课的“食粮”；若是普遍存在的问题可以拣一个时间或在下一节课5分钟的复习时间里去重点澄清。倘能长期地坚持这样做，定能形成良好性循环，形成良好的学习风气，定能大面积提高教育教学质量。    
“减负增效”是项系统工程，它的本质是切实推进素质教育，适应中国经济和社会的可持续发展。减负增效这项系统工程还需社会、家长的理解、支持和配合，需各学科的协调平衡。统一思想才能更见成效，更深入人心，更有生命力，我们的教育事业才会蓬勃发展，我们祖国的明天将更加美好灿烂!
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