增效减负  绿色效益
作为教师，如何正确理解新课程理念，树立正确的教学观，面对现实教学的实际状况与新课程理念的冲突，展开具体教学实践策略的分析，减负增效，追求教育绿色效益呢？
“减负”，是每一人都盼望的；“增效”是人们梦寐以求的；“课改绿色效益”讲究的是教育有效性，有质量,有效率,即减少“投入”,增大“产出”。“追求课改绿色效益”也就是以人为本，减轻学生过重课业负担，提高效益，全面推行素质教育。

减负高效是切实可行的，是科学发展观的重要体现，是可持续发展的基本途径，应在实践工作中大力推行。学习上海的先进经验,结合平时的实践,可从“准、精、活”入手，奏响减负增效的协奏曲，追求教育绿色效益。
 “准”

1. 抓准学情。

尊重学情，就是以生为本，突出体现课程标准的落实。要求教师必须深入了解学生，掌握学生的具体情况，了解学生的认知水平、文化素质和心理特征、状态。根据儿童的认知规律和心理特点，找准学生的“最佳发展阶段”，找准学生的“最近发展区域”，近亲繁殖，深浅难易适中。

2. 抓准定位。

找准教学任务、目标，抓准重点、难点、关键，把准教学策略，务求定位恰当。在教学过程中，教师要面向全体，关注解决个别学生问题；整体安排好教学进程，分散难点，分解压力，从而达到减轻学生的课业负担，增强学生学习效果的目的。
“精”

1．精讲

在听课中，我们发现一个现象：越是会授课的老师课堂上讲得越少，越是不会讲课的老师在课堂上讲得越多。卓越的教师，就是画龙点晴的高手。他们会根据教学内容的不同要求，正确地把握教材，精心的设计课堂的教学过程。充分的相信学生，以学生为中心，对教材中一些学生能看得懂的知识，不作过多反复累赘的讲解，采用让学生自学探讨、自行实践；对于一些重要的知识或难以的内容，则围绕这些基础知识设计问题让学生展开讨论，甚至争论，从而达到让学生掌握这些基础知识的目的。变讲为导，引导学生发现问题，解决问题；引导学生自我探究，寻找规律；引导学生感悟理解知识，体会知识的逻辑和应用性；引导学生积累，拓展学生的思维，培养创新能力。常用的精讲方法有：引导探索法，尝试教学法，自学辅导法，发现法，讨论法，实验法，小组合作学习等方法。
2．精练

精练，就是精选数学练习题，使学生脱离“题海”。课堂练习的目的在于结合实际问题，帮助学生理解、掌握所学知识，落实教学目标，所以课堂练习题应注重当堂知识的应用，同时兼顾已有知识。有很强的针对性、层次性和实效性。课外作业，是为了让学生在课下更好地复习、巩固、掌握所学知识，提高应用所学知识解决实际问题的能力而设计的。因此应具有一定的综合性、实践性和探索性。不论是练习还是作业都要本着“少而精”的原则进行筛选，以帮助学生为目的，做哪些题，为什么做这些题，都应认真设计，确保每一道题都能以一当十，触类旁通。

“活”

“教无定法，贵在得法”，“活”是高效协奏，追求绿色效益的必由之路。
1.教学策略活

要想取得理想的教学效果，关键是选择运用好恰当的教学策略。为了保证所选的教学方法科学、合理，应体现“三性”，即启发性、生动性、适应性。启发性是指教师善于激发学生学习的主动性，启发学生积极参与、积极思维；生动性是指方法要富有艺术性，具有强烈的吸引力和感染力；适应性是指方法要适应学生学习知识的需要，切合学生的认知规律和接受能力。教师在设计教案时，要善于将各种方法最佳组合，根据学科特点、教材内容和学生实际灵活、科学地运用。不仅要有序地组织教学内容，还要坚持以学生为本，根据教学活动的特点巧妙设计训练学生思维的程序。

2．教学活动形式活

教学活动是课堂教学主要载体，以有趣富有意义的活动贯穿的课堂是最受欢迎和效果显著的。在教学中，老师应以学生为主体，充分发挥好“组织者、参与者、引导者”的作用，优化课堂结构，遵循规律，运用现代化的教学手段，灵活多样地设计和组织的教学活动，趣味性和实效性有机结合。操作方案要具体、简明，做好充分的准备，设计教学程序时科学编排教学活动内容，做到有先有后，有详有略，有重有轻，有动有静。接受学习和探索学习和谐统一，既要过程也要效果，从而促进学生积极参与学习，提高教育教学效益。

3. 用活学情

尊重学情，是以人为本的重要体现，是课改中大力提倡的。为此，教师课前需考虑多种学情，多想应变措施，充分做好准备；在课堂教学中，运用细致敏锐的观察力，迅速捕获学生在课堂上的情绪反应和认知反馈，观察学生活动表现、巡视辅导、课堂训练等方式，加强随堂测评，检查效果，及时分析，正确判断，调控学生听课情绪的思维活动，激发学生积极参与教学，主动获取知识，组织流畅，以获得教学的主动权，从而达到高效。

关注每一位学生的表现，对于学生的表现，教师的评价要做到坚持正面评价，以表扬为主；并面向全体，评价方法灵活多样，评出动力，评出效果。依据学情上课,不死背教案，教师的调控能力表现在两个方面：一需要教师能发挥及时有效的调控能力，运用一定手段对学生听讲状态和对教学过程进行调节控制。

4. 活用教育技术辅助教学
在学校教育教学中，所有教学计划在很大程度上将依赖于为达到教学目标而采用的教学媒体。现代化的教学媒体，以其声、光、色、形等多种功能的优势，可以将静态的知识动态化，将抽象的知识具体化，不仅能激发学生的求知欲和学习兴趣，而且能使学生精力集中，引起长久注意和思考，从而提高课堂效益的目的。尤其是CAI课件的出现，更加提高了电教媒体的功能，真正实现了动态化。利用现代化教学媒体形象直观，既能解决问题，又能提高学生学习兴趣，所以能大大提高教学效率。

5．留有自如的空间

教师要从容有度、灵活自如地驾驭课堂，必须以现代教育教学理论为指导，确定的任务恰当，留有应变的时间、内容。以学生为主体，精心设计教学过程，合理分配教学活动时间，确保教学的每一个环节都有很强的科学性、针对性、实效性和艺术性，杜绝浪费学生时间的现象。抓住教学内容的本质进行简明扼要、省时高效地引导讲解，从而为学生提供练习、的时间和空间，以保证学生在教学活动中的主体地位，促进学生主动发展。同时还要合理选择教学方法，给学生留下充分的自主学习、消化吸收知识、观察、思维、探索、创造的时间和空间，省时高效地完成教学任务。

6．注意指导灵活地运用有效的学习方法

科学的学习方法实质上是能力与素质的具体体现。强调不光要重视学科知识的传授，学会灵活的学习方法，即让学生学会学习，学会思考，活学活用知识，养成良好的学习习惯。

7.灵活地设计和开展练习

人们常说儿童是祖国的花朵。花朵是多姿多彩的，同时也是娇嫩的，故园丁们不但要勤奋而且要睿智。我们可以这样尝试，让花样儿童，做花样的数学练习。给小学生设计的练习更应是丰富多彩，能激发儿童积极参与的，有趣、高效地完成的。练习设计时可从以下几方面思考：

（1）目的性明确，针对性强。

教师应明确这次练习的内容，也就是清楚该练什么;练习的目标是什么，清淅知道需达到什么要求,具体到会、懂、悟什么；练习的重难点、关键各是什么，要做到心中有数；对于一些易错、易混、易忘的概念、知识点要多设计一些题目，让学生通过练习辨清、辨明。

（2）设计选择性作业，体现学生主体性

①内容上分层次，学生的差异是客观存在的，故设计练习也应考虑因材施教，难易程度不同，学生可根据自已实际选择自主练习，各自都有发展和提高。如计算周长的作业，可设计让学生自选生活中一种或多种自己喜爱的平面图形的物品，自行测量数据并计算周长，做成一份汇报作业。 
②完成的方法和形式上，除了常规的书面练习，完成的方式、方法也是可以灵活多变的。如可让学生根据需要选择独立完成、还是合作完成。还可以设计让学生读、算、操作、收集、交流、调查、拍生活数学实例照片、剪报、做手抄报、写数学小论文、发E-Mail、做幻灯片PPT、表演等。 
  

（3）设计趣味性作业，激发自觉性

兴趣是最好的老师，好奇是孩子的天性，故作业设计得生动新颖，孩子的自觉参与度将大大提高，得以事半功倍。 要想作业生动活泼，最简捷有效的办法是给作业插上的生活翅膀。如，学习小数的认识，引导学生在生活中收集各种商品的单价或各大报刊中找含有小数数字的素材增加思考性强的综合作业。

（4）增加思考性强的综合练习

我国的教育现状，特别是传统教学过分强调言语—语言智力和逻辑—数理智力的培养，而较忽视学生的科学、运动、音乐、艺术、人际关系、自我认识等多种智能的培养，使得学生其他方面的智能发展受到一定程度的抑制，其智能优势难以充分展现。那如何设计出能培养多种能力，形式新颖独特，学生又乐于做的作业呢？针对小学生的认知特点以及心理特征，我觉得将一些枯燥的知识融入到各种有趣的情景中，增加思考性强的综合作业是有效的途径,如专题作业，有利于学生深化认识；灵活应用知识。 
（5）加强作业的交流
 

 以交流的形式来展示、汇报作业，构建一个学生互相学习、启发思考、体验成功、互相合作、评估激励的平台。促进学生的合作意识、具有合作的情感、能力和态度的发展。而且学生较感兴趣，自觉参与，互相启发、质疑，有利于学生展开丰富的想象、从多角度思考 问题、对知识的探索与研究向纵深化方向发展。

（6）增加游戏、竞赛式的作业
 

 ①扑克牌游戏（A看作1，J、Q、K、王看作10）
  A、钓鱼游戏（凑10）
把扑克平均分成两份，一份作母牌摊开，剩下的平均分给游戏者，轮流选牌数字相加凑成10，10与10组对，当母牌选完后，再互相抽牌凑对，凑得对多者为胜。适合学龄前和一年级小朋友玩。
B、口诀大赛游戏（A看作1，只选A、2至9的数字牌）

    把扑克当母牌平均分给游戏者（2至4人最佳），由游戏者轮流发牌共2张，让参与者看数字很快地说出对应的口诀，先说对者为胜。
    C、捡24点游戏（A看作1，J、Q、K、王看作10）
把扑克当母牌平均分给游戏者（2至4人最佳），由游戏者每人发牌共4张，让参与者看数字任选其中三张，通过四则运算，列出得数是24的算式，先列对算式者为胜。适合二年级以上学生玩。
②飞镖游戏（看谁得分最高）
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每人一次飞10镖，作记录，累计得分最高者为胜。如：一人记录为10000分3次，1000分2次，100分3次，10分1次，脱靶1次，其得分为：10000×3+1000×2+100×3+10×1+0×1=32310（分），
镖盘可根据年级的不同来设计，是认识数位、提高数感很好的形式。
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    ③剪拼图形游戏，指导学生用彩色纸剪出三角形、正方形、长方形、圆形、心形、星形等平面图形，引导他们用各种图形拼出美丽图画。（例见下图）
④制作面积单位和体积单位模型活动，当学习完面积或体积单位，可以组织制作面积单位或体积单位模型活动，让学生用纸张、纸板、泡沫等，测量制作出1平方厘米、 1平方分米、 1平方米、1立方厘米、 1立方分米、 50立方厘米等大小的纸模型 。1立方米的模型，太大了，不好操作，故改做50立方厘米的模型，等学生做好后，四个一拼起来就可以组成一个1立方米的模型，同样可以真实地体验到1立方米的大。
    制作面积单位物体活动，去年我在四年级开展教学时举行过一次，有一个平时较淘气的孩子，用4张报纸做了一个1平方米的模型。他把自己的作品展示给全班同学看时那自豪的微笑，至今，我还记忆犹新。
⑤城市模型设计竞赛，当学习完立体图形，可举办城市设计竞赛，让学生收集或自制立体的纸盒等，设计制作成各种形状的建筑物，粘贴好，设计制作成一个城市的模型。

⑥最佳购房供房开支方案设计比赛，六年级在学习百分数知识后, 可举行一个最佳购房供房开支方案设计比赛，让学生调查自己家或朋友的家庭收入和常规开支情况 根据实际情况设计合适的选楼、购 房及供房屋的方案，并说出理由。

总之，追求绿色课改效益，减负增效，真正落实素质教育任重道远，这需要我们不断探索，从而达到美好的愿境。

                                      六年级数学组
