                    管 理 有 成 效

——兰陵小学2008学年第二学期教导处总结

本学期，我校教导处在区教育局的正确领导下，结合学校实际情况，继续遵循“乒乓特色兴校，国球精神育人，为美好未来奠基”的办学理念，围绕“促进师生发展”的目标，加强了课堂教学的有效性研究,认真贯彻了“减负增效”的文件精神，实现了 “教学质量”和“办学特色”的两个提升。现将一学期来，教导处工作总结如下：

一、抓“细节”，促常规管理的实效性

拥有扎实的教学常规是形成良好的教风和学风的保障，也是全面提高教学质量的基础，本学期教导处从细节入手，抓管理的时效性。
1、管理抓“规范”

规范“常规每月一重点”：学校的教学常规的落实还是采用“每月一重点”： 二月为上课，三月为作业与上课，四月为作业与辅导，五月为作业与上课，六月为辅导与复习考核。教导处每月根据重点进行全校性的培训，然后从教师和学生两方面不定时地进行检查，每月在教师例会上反馈，并与月考核挂钩。

规范执行“课程计划”：教导处实行“每日巡视制”，校行政分工每天巡视检查，发现问题指出。重点检查：教师 “三表”执行情况，每天20分钟的短课的上课情况，各班放学时间，早读、晨会课等，利用校信通每天进行反馈。本学期教导处重点抓了“术科上课的质量”，在开学初召开了术科教师会议，在会议上指出：术科是“技术”和“艺术”课，要求每位教师保证学生的出勤率，对于缺席的学生和原因做好记录，一周教导处统计一次，上传至校园网通报。在这种规范管理下，学校术科的上课情况大有好转。

规范学生学籍管理：教导处对学生学籍管理电子化工作加强规范性，转进转出、毕业生信息及时上传到网上进行审核。对于随班就读学生的上报、审批工作也规范操作。

每月定期召开教学工作例会：教导处和教研组在每月最后一周总结反思当月工作情况，商讨下月工作重点和改进措施，并在行政扩大会议上反馈。

2、 备课重实效

我校采用电子备课已经2年，但是发现很多教师利用了网络优势进行资源共享，但是不会根据学生的实际情况备课，因此往往是上课与备课2条腿走路，课堂教学效率较低。为此，我校教导处制订了严格的备课制度：五年内教师和新任年段的教师必须手写备课，采用电子备课的教师也必须在仔细研读教材，分析本班学情的基础上认真进行二次备课，要求二次备课的量至少达三分之一处。教导处在提出备课要求后，在听随堂课的同时检查了教师的备课情况，发现大多数老师能做好准备工作，按照备课上课，这样就提高了课堂教学的有效性。

我们还要求教师们在随时探讨的基础上，认真进行年级组集体备课，定时间（每月2次），定地点，定中心发言人，教导处和教研组参与各年级的集体备课，提高集体备课的有效性。本学期教导处采用“行政责任年级”，行政分工到每个年级，关注年级的集体备课，听随堂课，共同分析教学问题并提供分析和有效的帮助与对策，更加提高了年级的备课效率。

尤其是在期中和期末考试期间，年级备课组中集体备课的基础上制定了符合学生实际的复习计划，并按照计划备好复习课，整理了复习资料，提高了集体备课的有效性。

3、作业抓“优化”

学校在本学期严格执行“减负”，教导处重点对作业量和体罚与变相体罚进行重点检查。关于作业，教导处要求各教研组对本学期学校订的练习册做出明确的使用指导意见，严格按照作业格式和批改要求执行，原则上用好用足学校订的练习册。学校同时要求教师优化作业设计，反对机械的重复，既要注重基础知识的落实，也要注重思维能力的训练。为使这项工作有效落实，教导处加强了监督的力度，不定期展开检查，将作业检查的情况上网通报，对作业量过多的班级予以提醒。我们还鼓励教师尝试采用分层作业的方法，兼顾不同层次学生的学习需要，体现作业的灵活性。本学期数学教研组明确指出：用好用足练习册，灵活运用好补充习题上的相关习题，加强练习题的有效性和针对性，争取一练有一得。对于作业批改，要认数学老师都做到不厌其烦的认真、及时地讲评、批改，这样使学生记忆深刻，效果明显。英语教研组在英语作业的设计和英语练习的命题等方面找到更适合我校学生英语的策略。

教导处要求教师精心设计练习卷，对每位教师印的试卷进行监控，各学科各年级一学期最多可以印归类卷5张、综合卷5张，要求得到年级组长和教导处的批准，才能印。在这种规范的要求下，提高了试卷的质量，从而也提高了复习的有效性和效率，从根本上实施了“减负”的规定。
二、抓“过程”，逐步提升教学质量
   1、加强测试卷的管理过程： 加强质量监控的有效性和针对性，改革原单元卷、月测卷的质量分析形式，班平均分差距超3分的年级进行逐题分析，寻求问题根源，对部分年级、班级进行过程性的重点监控，做到及时了解教学情况，寻找存在的问题和解决策略。教导处要对各年级各班级的测试卷进行检查，每学期检查２次。

2、重视后进生的管理与提高：教导处为各班建立“学生成绩跟踪档案”，把上学期期末考试的成绩和区平均分、优秀率、合格率进行对比形成档案，让每位任课教师在教学中能做到有的放失，更有针对性地进行辅导。在每次测试后把相应的数据进行比较，看学生的学习成绩是否有提高。对于退步的班级和学科教导处要及时跟踪。

重视学困生的辅导与管理。①开学初教导处建立“学困生的档案”，每位教师在每天放学后对于这些学生进行有针对性地辅导与补习。下午放学时间低年级4：00，中年级4：15，高年级4：20。②对这些学困生进行跟踪调查，通过检查作业、听课、考试、调研考卷等方式，对这些学困生做好全面的管理，③期末对这些学生进行成绩对比，进行教学质量考核，以切实提高全校的教学质量。

3、把好复习计划制定和落实：期中、期末要求各级部制定复习计划，年级备课组和各教研组进行复习课的研讨，进行科学有效的复习，进行刨根问底式的质量分析，教研组认真做好期中、期末的全校质量分析，在全校教师会议上交流反馈，严把质量关。教导处对教师的复习备课进行检查。

4、对毕业班和薄弱学科、班级的管理：扎扎实实抓好毕业班和一些教学质量薄弱的年级、学科的教学质量关。开学初教导处期初与任课老师商议，对四年级英语、六年级英语、一年级语文、五年级语文、六年级数学等学科制定出切实可行的辅导差生计划，教导处用跟踪听课、质量检测的方式，提高学生的成绩。

5、把好术科质量关：本学期期末期间对学校每位专职术科教师进行了质量验收，严把“术科质量关”，对检测结果合格的教师给予质量奖励。

三、讲“合作”，促进教师队伍建设
本学期还是采用“2+2+2”的教研课模式和“1+1”年级备课组教研活动，在各教研组活动中，我们看到了学科组的团结合作的精神，也正是这种精神促进了学校教师队伍的建设，加快了青年教师的成长。
1、 教研组研究范围浓厚：

语文组在本学期在“减负令”严格出台后，把这作为一个很好的命题，加强了研讨，从我们教育者自身的角度去寻找突破口，明确“减负”的关键是建立高效课堂，在有限的教学时间内解决要解决的一切问题。教研组在“课外阅读指导”和“第一课时的有效性”方面加强了教研，在张七中老师的引领下，我们逐步了解了阅读指导课的几种类型，也学会了怎样让第一课时上精彩的方法，这些研究为提高语文课堂的效率和对学生语文素养的提高起了很大的推动作用。
吴明珠《除法练习课》、谢芬《圆柱体侧面积、表面积》、袁锦敏《求被减数的实际问题》、周岚《面积的变化》、谈红芝《认识角》、葛静芳《解决问题的策略》这些青年教师课前认真研读教材，精心备课，在课堂中能科学地运用合理的教学方法，努力创设学生求知的氛围，充分体现学生为主体和老师为指导的两者关系。每位老师还充分利用信息技术制作课件来突破教学重点、难点。听课后每位教师认真评课，大家本着负责的态度，畅所欲言、认真点评。组内教师之间相互取长补短，互相学习，真正做到优质资源共享。校领导和教导处继续邀请教研室的李主任和邓韦老师来校进行课堂教学的具体指导，老、中、青各位教师在亲身实践的过程中，均有着或多或少的收获，也都有了不同层次的提升。
英语教研组在课堂教学中倡导任务型的学习方式，充分利用实物、图片、手势、直观教具和表演等方法，运用电教媒体等多种手段为学生创设真实的语言交际情景，引导学生理解、模仿和运用语言，提高学生综合运用语言的能力。
本学期术科组开展了丰富的教研活动。通过活动的开展，加强了集体教研，发挥群策群力作用。每次教研活动，专职术科老师参与教研活动。在活动中，大家认真听课、评课，提出了建议与改进措施，通过听课评课活动，既发挥上课教师的积极作用，又发挥教研组的群体智慧作用。教研组活动开展有序，活动气氛浓厚。
2、 年级备课活动积极有效：
为了增加同年级教师的教研氛围，除了每月两次的集体备课活动，这学期更加强了年级间的同课异构，要求每月每个级组开展一次年级备课教研活动，以一课多上、或上系列课等形式，加强年级组内的互动。在提倡资源共享、互帮互助的前提下，形成一种在竞争中合作，在合作中竞争的良好氛围，扎实有效的年级组研究活动进一步提高了教师的教学水平，也使得学生受益匪浅。如二年级开展的语文课外阅读课和复习研讨课起到了很好的教学效果。
四、用“活动”，促进师生发展

1、“评选学校骨干教师”

为促进我校教师教学能力的提高，加快专业化的成长步伐，我校课题组也以此为契机，开展了评选兰小骨干教师的活动，在语文组、数学组、英语组、体育组从课堂教学能力、理论水平、论文材料三个方面对教师进行全面考核，在校园内营造了“提高自身素养，争当骨干教师”的氛围。

2、 教师活动展成果

在全国信息技术与学科整合课中，吴明珠校长和戴迎昀老师分别获得二等奖和三等奖。在区第二届信息技术与课程整合大赛中，我校胡玉华与丁贤琴、谢芬参加了比赛。在备战阶段，学校领导为她们积极磨课使两位教师凭借精彩的教学设计与扎实的教学基本功获得了区一等奖和二等奖，为学校赢得了荣誉。

在区毕业班语文复习研讨活动中，我校教研组也积极参与，由来震老师上了复习研讨课，展现了我们对复习课的一种思考。活动归来，我们还专门组织了全体语文教师开展了“减负增效”的复习研讨活动，取得了较好的效果。
 每月一次的南块英语教学展示活动，让老师有机会走出去学习其他老师的课堂教学，共同探讨、交流英语课堂教学。5月份我校的展示课中戴迎昀娴熟的电子白板运用，不断提高的口语能力。张晓莉熟练的口语和巧妙的教学设计同样也给别的学校的老师留下了深刻的印象。

3、 学科活动促发展
为了营造勤奋读书、努力学习、奋发向上的校园文化环境，培养学生爱好书籍，博览群书的好习惯，在校内形成热爱读书的良好风气，今年教导处开展了“书香校园  书香班级”读书节活动，制定了详细的活动方案。对活动内容进行了详细的要求，如“早读书声郎朗，午读静心深思”，对班队活动和阅读课程有内容和重点，精读篇目精心指导等，教导处还对这些进行逐一检查反馈。在读书节期间，我校开展了丰富多彩的读书活动，小报比赛、朗读比赛、讲故事比赛，评选了校读书之星，书香班级。这些活动为我校营造了浓浓的书香氛围，为提升学生的语文素养起到了很大的促进作用。
数学组开展了一系列课外活动：以班级为首的计算能力大比拼，以个人为主的24点竞赛，以年级为单位的操作能力展示。这些活动让学生感受到数学是充满“乐”和“趣”，生活中处处有数学。更为可喜的是，小学生数学报在我们学校已经真正成为了学生的良师益友，它融入了我们平时的学习生活，学生们能积极的、热心地参与到数学报举行的各项活动中。

英语组开展了单词和词组竞赛、趣味英语竞赛，既检验了学生的学习情况，又让学生充分感受到学校英语的乐趣。

4、六一活动展成效
    在此次“六一活动”中，各学科组利用自己的聪明才智和团结合作的精神，展示了自己学科的特点，为学生送上了一份丰盛的六一大餐。语文组的课本剧《早》和诗朗诵是人数较多的节目，从道具到节目的编排都是老师自己完成，收到了很好的效果。数学组的歌舞游戏《24点计算》把歌舞计算融合在了一起，让孩子们大饱眼福的同时还积极参与，真是其乐融融。英语教研组编排的«白雪公主»凭孩子的精彩演出和精美的道具服饰获得了全校师生的一致好评。术科组在六一活动中一展所长，合唱、歌舞节目让大家目不暇接。在这项活动中，充分展示了各学科组的特点，让孩子们在活动中成长。

五、在成绩中反思
在全国信息技术与学科整合课中，吴明珠校长和戴迎昀老师分别获得二等奖和三等奖。在区第二届信息技术与课程整合大赛中，我校胡玉华与丁贤琴、谢芬获得了区一等奖和二等奖。陈亚芬还获区数学青年教师课堂教学评优活动二等奖。
芦芬的论文《小学生课外阅读方法指导例谈》获省教育学会论文评比二等奖；陈亚芬的《让教学涌动生命的灵性》、袁锦敏的《小数教学与研究中学习》、丁贤琴的《运用多媒体课件提高学生综合语文能力》、来震的《有效评讲促进阅读能力的提高》、胡玉华的《老师的评语是世界上最美的语言》、陈云芬的《聚焦阅读，将方法进行到底》、戴迎昀的《电子白板演绎精彩的课堂》，张晓莉的《优化英语课堂交际提高学生交际素质》获省论文三等奖；陈亚芬的《活用教材，有效教学》获区教海探航论文二等奖；王妍蓉的《授之以“渔”，享受阅读》获得了区论文评比的三等奖；胡玉华的论文《语文教学因为拓展而丰满》还发表于《江苏科技报》中的“今日教育”专栏。

    学生在区作文比赛中获一等奖2个，二等奖5个；在区运动会上获乙组第四名。
在取得成绩的同时我们反思：像我们这样一所年龄结构老龄化，学生生源不好的学校怎样发展？“学无止境、教无止境、研无止境"。我想：全体教师只要本着“勤学、善思、实干”的精神，大家团结协作，发扬集体的智慧，那么，我们兰陵小学的明天一定会更辉煌。
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