听小学数学计算研究课后的几点思考
听了两节常州市小学数学整数计算教学的研究课，我们在重点研究如何将算理和算法更好地统一，计算的法则是否需要规范的总结，要注重学生计算习惯的培养，而这里的习惯不仅是行为习惯，更重要的是思维习惯。两节课的上课老师都非常重视学习思维习惯的培养，良好的思维习惯应该贯穿于计算的整个过程。
我们在计算教学中，要帮助学生理清方法，形成法则，在计算的过程中，促成思维习惯，提高技能，合理计算，发展学生的数感。
一、理清方法，提高技能 
传统的计算课教学注重了计算法则的传授，学生通过熟记法则，然后机械进行计算，强化形成技能。这样的计算教学，学生不理解计算中的算理，形成的技能与数学应用脱节。新课改理念下的计算教学必须在教学过程中通过让学生动手操作、讨论探究等形式，让学生确实理解算理，自主掌握计算方法，形成技能。
在刘老师这节除数是两位数除法的复习课中，老师从口算，估算，笔算入手，不仅仅复习了在进行口算，估算，笔算时的方法，算理，同时也提升了学生计算的技能，使学生的计算能力从会到熟再到活有了相当大的转变。在复习过程中，刘老师特别注意法则的梳理，在前面的新授课中，学生已对计算的法则有所接触，但课堂中和书上并没有总结过，教师在复习的时候，在学生已经完全掌握方法，明确算理的基础上给出法则，使学生的数学语言的表达更为规范。
    二、重视估算，提升思维 
我们“应重视口算，加强估算”，在估算计算教学中，不应限制学生估的方法，让学生在算的过程中去体会、理解、掌握估的方法，怎样估便于计算。估算要形成自主的意识，而不是老师要求估才估，估算应该贯穿于计算的整个过程。我们可以在平时的计算中，要求学生先估一估是几位数，再估一估结果大约是多少，最后再计算，将计算结果与估算进行比较，提高计算的正确率，发展学生的数感。
练习课上老师不是死搬硬套的把书上的几道习题给学生做，虽然这些题目是紧扣教材的，是学生都应该掌握的。但是如何让学生从这有限的几道题中学到更多，让不同层次的学生都得到提升才是教师最应该思考的问题。比如对于被除数相同，除数越小，商越大的规律。刘老师就以新颖的方式，让学生当考官出题考考大家，然后先估计谁出的题目商最大，通过计算验商，让学生观察除数，被除数，商有没有什么发现，从而引导学生意识到当被除数相同，除数越小，商越大。教师将估算贯穿于整个练习，通过这样的方式，学生不仅乐于去探究，去解决，同时对于自己得来的规律记得更牢，真正成为了自己学习上的主人。
同时，练习课在复习旧知的基础上，也要同时兼顾培养学生的数感和数学思维能力。这点，刘老师也做的很好。比如观察表格一题，在学生掌握题目信息的基础上，刘老师出示了茄子老师的问题，哪个班平均每人植树的棵树最多？学生们碰到难题了，一个个都踊跃思考，不一会儿，孩子们就都有了自己的想法。比如有的孩子说，二班平均每人植树的棵树最多。因为二班人数最接近植树棵树的前两位。对于这个原因可能有大部分的同学没有听懂，但他说的却是完全正确的，老师鼓励，称赞，这学生更信心十足了。然后老师重复并讲解，同头相除商八九。大部分的学生就得到了新的提升，掌握了这个估算时的一个很好却很简单的方法。也有的孩子说，一班平均没人植树的棵树比二班多。因为植树棵树一班比三班多，而人数却是一班人数比三班少。所以相除下来一班要比二班多。这个学生也很聪明，他灵活的运用了被除数，除数和商之间的规律，想到了被除数减小了，除数变大了。那么商一定变小了。然后通过计算来验算上述的种种估计。学生学习的积极性被调动起来了，同时也培养了数感，提高了学生的思维能力。对于除法性质一个专项练习，老师同样也是让孩子们自己来发现规律总结规律并应用规律，渗透除法的性质，为以后简算的教学作铺垫。

三、新旧迁移，发展能力

我们教师追求的应该是教会学生思考、提高学生独立分析问题解决问题的能力，而不仅仅是会做几道题。本课的又一亮点就是刘老师最后的拓展练习：让学生试一试除数是三位数的除法。小学的教材关于除法就学到除数是两位数的除法，以后的内容再也没有整数除法的内容。这个拓展练习，让孩子们有了自己去探究的机会，让不同层次，不同水平的学生都有了提升的空间，而这一尝试，也是对学生思维能力和计算能力的提升，由简到繁，新旧迁移，掌握除法计算的基本方法。
总而言之，纵观目前的计算教学，我们既要继承传统计算教学的扎实有效和发扬课改初期以人为本的教学理念，更要冷静思考计算教学对学生后续学习能力的培养，不断改善教学方法，使计算教学在算理、算法、技能这三方面得到和谐的发展和提高，真正推崇扎实有效、尊重学生个性发展、注重学生后续发展的理性计算教学。
