关注计算方法的提炼，发展学生数感
    本课是四年级上册《除数是两位数的除法》的复习课，通过教学，学生将基本完成小学阶段的整数除法的学习。本课是除数是两位数的除法这一单元的总复习课，通过复习，帮助学生整理本单元所学知识，进一步掌握除数是两位数的除法计算，提高学生的计算能力和解决问题的能力。
进行有效的复习，形成有策略的口算

《新课标》指出，数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有知识经验基础上，因此，教学中要充分激活学生的已有的知识经验。

口算比赛，回顾旧知

本单元一开始就是学的两位数乘一位数的口算。因此教师在课一开始以小比赛的形式，口算了四组乘除法的计算，促进计算方法的迁移。通过复习，既复习了口算，又为学生后面复习笔算埋下了伏笔。这里只用了3分钟，简单而又高效。

类别清晰，看除想乘
这里的前三类口算都是学生前面接触过的，所以学生在计算的时候速度还是比较快的。而本题组的重难点在最后一组题，是两位数除以两位数的口算。教师在这里不仅让学生进行口算，还让学生说一说口算的方法，进一步整理看除想乘的口算方法。
在复习中提炼计算法则，注重计算思维方法提升。

在第二个题组的复习中，教师更加注重让学生在计算中提炼计算法则，计算算思维得到很大提升，成功进行了本单元除法计算的总结。

1、在回顾练习中提炼法则
通过三道不同类型计算题的估计、计算、比较，进一步掌握试商调商的过程，归纳除法的笔算方法，提高学生除法笔算的能力，在此过程中，教师帮助学生抽象概括计算方法从而归纳出除数是两位数的计算法则，帮助学生将计算方法概括提升为准确的语言表述。

2、在比较练习中发现规律

计算教学不能仅仅着眼于“会算”还应重视学生对计算方法的“再创造”。尽管这是一节复习课，但教师在这里给学生的“再创造”留下了足够的时间和空间，让学生改编题目，只改一个除数的方式自行出题，然后通过猜一猜，算一算，进行验证，发现除法中的规律：被除数相同，除数越大，商越小。在除数是两位数的除法中同样适用。同时也为下一道实际问题的思考埋下伏笔。

加强交流，给学生更多的思维空间

在解决实际问题的时候，我们可以看到老师让学生同桌交流、讨论，给了学生足够的时间和空间交换想法，整理自己的思路。也为多种思维方法的出现预留了空间。

在巩固计算方法的同时，培养学生的思维灵活性。

计算教学在我们的传统观念重是枯燥的，特别是复习课。然而，教师从促进学生发展的角度出发，精心设计和组织教学活动，在合理情境中让计算教学的练习也同样充满探索和欣喜。

精心设计练习层次，有效提高计算能力

本节复习课，教师主要安排了三个部分的练习。第一部分是纯口算，第二部分是笔算并提炼算法，第三层次是简便计算。三大部分的练习设计层次都非常清晰，由简入繁，由易到难，让学生的思维再次得到提升。首先，第一部分分成二个层次：1、基础口算。2、口算除数是两位数的除法并总结计算方法。第二部分分两个层次：1、计算三道除法题。2、说说你是怎样算的，在此过程中教师帮助整理出计算法则。3、学生出题，并发现除法中的规律。第三部分分两个层次，1、计算。2、发现规律。3、利用规律。从整个练习部分来看，学生经历了回顾、应用、探索、提升的过程。不仅有效巩固了算法，还让学生在练习中有了新的感悟和提升。

结合情境，在练习中渗透估算的思想

    口算和估算是“人们生活、劳动和学习必不可少的工具。”因此在整个数学教学中具有重要地位。数学课标中指出：估计教学要“能结合具体情境进行估算，并解释估算过程。”因此教师在安排实际问题时也充分考虑了其估算的可行性和有效性。先引导学生仔细观察题目中的数据，然后给学生充分的思考时间。教师充分挖掘学生的思维，所以学生在这里出现了多种思考方法，有的是通过估算发现的，有的是通过比较发现，有的无法确定必须通过笔算比较才能得出结论。在让学生进行估算的同时，提升学生的计算思维能力。
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