抓住本质，提升计算能力

                     —— 评整数计算教学研究活动的研究课

最近，天宁区开展了一次小学数学整数计算教学的研究课的活动。分别由博爱路小学的张丽教师执教的《三位数乘一位数的计算》。和解放路小学的刘颖华教师执教的《除数是两位数的除法的复习》。这两节研究课的老师紧紧抓住计算教学的本质，精心设计教法，主要有以下几个特点：
一、重视算理的探究，注意算法的总结

众所周之，引导学生正确掌握算理算法是计算教学的本质，是提高学生计算能力的前提。学生在学习计算的过程中明确了算理和算法，就便于灵活简便地计算，计算的多样性才有基础和可能。这两节数学课，一节是新授课，一节是复习课，课的类型不同，但两位老师都围绕计算教学的这个核心内容，重视算理的探究，注意算法的总结。
张丽老师较多地采用了自主学习的方式，先让学生尝试计算三位数乘一位数，再让学生交流自己的计算方法，通过大量地让学生自己介绍计算方法，让学生在说方法的过程中体会三位数乘一位数和两位数乘一位数的异同之处，体会算理。在交流方法的过程中，总结算法，刘颖华老师执教的是复习课，通过复习是对一阶段知识的回顾和总结，也是对知识的一次再认识和提升，所以在复习的过程中刘老师通过让学生笔算511÷25，576÷18，312÷53，这三道题，边计算边比较，再比较中提炼总结算法。
二、加强口算和估算能力的培养

加强口算和估算能力是提高学生计算能力的基础。口算在日常生活和工作中运用最为广泛，熟练的口算是快速进行笔算的基础。估算是一种近似计算。而估算也不是乱猜，而是一种较有价值的数学思考，是用比较简便的方法知道计算结果的范围。其实估算是提高计算正确率的有效手段。让学生掌握一些基本的估算方法，让学生较快地估一估正确结果是多少，便于学生检验。同时估算也是培养学生数感的一种有效方法。
两位老师都注重估算教学，在笔算时，张丽老师带着学生不断探究三位数乘一位数的积有什么规律，让学生掌握估计积是几位数的方法，刘颖华老师商的最高位是几，刘老师还设计了一个估算练习题：一班24人植树168棵，二班28人植树224棵，三班27人植树162棵。让学生估一估哪个班平均每人植树的棵数树最多，并说明理由。学生通过思考，发现三班人数多棵树反而少，肯定不是植树棵数最多的，直接排除掉了。但笔者有一个想法：听课过程中总感到学生的估算是在老师的“逼迫”下有意识地进行的，还没有成为他们的一种自发行为。如学生不会采用估算的方法检查自己计算是否正确，又如上面那道判断哪个班平均每人植树的棵树最多，教师的设想很好，但很多学生都是通过计算每个班平均植树多少棵，得出哪个班平均植树的棵树最多，学生后来是在老师的引导下用估算的方法进行判断。我觉得这种估算意识应该成为学生的一种本能。作为我们数学老师在培养学生的估算意识时，我们应该怎样有效地培养学生的这种估算意识？让学生形成估算这种策略意识，这将是我们今后课堂教学努力方向。
  三、精心设计计算训练
    精心组织计算训练是提高学生计算能力的关键。只有通过有目的、有计划、有步骤地长期训练才能逐步提高学生的计算能力。两位老师的练习设计基本有这么几个特点
    1．基础练习，强化计算本质
在计算教学过程中，学生弄清算理和算法后，能及时针对新知要点进行练习。两位老师都设计了一些基础练习，来及时巩固算理。如刘颖华老师的复习课不论是课一开始的口算训练，到学生独立计算3道笔算计算，再到学生自己出题进行笔算练习，都是一些比较基础实在的训练，通过基本训练有效地巩固了除数是两位数的除法算理，提高了学生的计算能力。如果我们在平时的教学中也注重计算的基础练习，那学生的计算速度，计算正确率一定会有一个质的飞升。
2．对比练习，突出计算的本质
张丽老师课前布置学生的预习题中特意设计了两位数乘一位数和三位数乘一位数，让学生通过对比，比较两位数乘一位数和三位数乘一位数的异同点，把握算法的本质。而刘颖华老师让学生在被除数一定的情况下自主出题，再自主计算，比较所出三道题商是几位数，商的最高位可能是几，在计算过程中分别要注意什么，这一系列较有价值的思考，让学生在比较中对除数是两位数的除法的算理算法理解得更透彻。
    3．培养计算智慧

大家总认为计算是枯燥的，其实计算也充满着智慧。

纵观小学6年的计算教学，笔算就学习到三位数乘两位数，除数是两位数的除法，其实在学生解决实际问题时经常会碰到超出这样范围的计算题，所以张丽老师设计了1292×2让学生尝试计算四位数乘一位数，刘颖华老师设计了1485÷124，1290÷215，让学生课后尝试计算除数是三位数的除法，有效地拓宽了学生的思路，让学生带着问题走进课堂，也带着问题走出课堂，培养了计算的智慧。
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