基础加提升 计算也精彩
常州市解放路小学 戚丹霞

在小学数学教学中，计算是一项非常重要的教学内容，它贯穿小学数学教学的始终，无论是数学概念的形成、数学结论的获得、还是数学问题的解决等都依赖于计算活动的参与。计算教学的优劣会直接影响到其他内容的学习。但计算课的教学是很多教师不愿意展示的，觉得内容枯燥，上不出新意。最近，天宁区开展了一次小学数学整数计算教学的研究课的活动。这次，分别由博爱路小学的张丽教师和解放路小学的刘颖华教师各提供了一节计算课进行研究。
听了两节计算教学的研究课后，我觉得这两位教师都上的非常精彩。新课标中指出：“数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。”两位教师都能抛开枯燥的计算，而对学生进行数感的培养、思维的训练、习惯的引导。从而把学生从纷繁的计算中解放出来，为学生创造更为广阔的思维空间，让学生思考更有价值的数学问题，启发学生在自己的思考中寻找解题方法。我就刘颖华教师这节课谈一点思考：
一、练习形式多样化、层次化。

众所周知计算教学贯穿于小学数学教学的全过程，内容多，学习时间长，计算在小学数学中有很重要的作用，但大部分学生不喜欢计算，他们认为计算题枯燥乏味，缺乏趣味性；题目多，计算繁，容易错。但计算就像计算机的中枢系统一样，哪都少不了它。所以要想让学生爱上计算还必须创新计算练习的形式，使之多样化，提高学生的学习兴趣；使之层次化，让不同层次的学生得到不同程度的发展。如刘颖华教师在第一部分口算练习时，就用了口算比赛的形式，要求学生做得又对又快，学生的积极性就调动起来了。在做笔算时，刘老师让学生先估算再计算，算完后让生和估算结果相比较，通过这样的安排让学生对除数是两位数的除法的计算和检查过程更加清晰明了。
二、计算教学要重视估算，培养学生的数感。

如今，教师的职责应越来越少地传授知识，越来越多地鼓励思维。现代教育的首要目标应是教导学生“如何学习”“如何思维”。因此，在计算教学中，更应该要重视估算。如刘颖华老师在教学第二部分笔算时，出示了3道题，直接就要求学生说一说商的最高位在哪一位并估计可能是几，逐步培养学生的估算能力。在综合练习时，又出示了这样一题：一班24人植树168棵，二班28人植树224棵，三班27人植树162棵。让学生估一估哪个班平均每人植树的棵数树最多，并说明理由。学生通过思考，发现三班人数多棵树反而少，肯定不是植树棵数最多的，直接排除掉了。这就是靠平时教学中不断进行估算、持续培养数感积累下来的。而一班和二班植树棵树数感好的学生也可以直接比出。这道题对培养学生的数感提出了更高的要求。
三、在练习中提升学生思维。
在数学教学中，要充分利用学习材料训练学生的思维。同时，教师在教学过程中也应充分激活学生的思维，让学生的思维活动有足够的空间，鼓励学生大胆发表自己的意见，鼓励学生大胆估计、猜想、探索，思维活动的质量才有可能提高。刘老师在最后出示了三组题来算一算、比一比：960÷12、960÷3÷4和800÷16、800÷8÷2和360÷24、360÷6÷4。要求学生算完后比较每组的被除数、除数和商，并和同桌说一说自己的发现。通过学生的计算、探索和讨论最终提升了学生的思维，让学生知道一个数连续除以两个数就等于这个数除以后面两个数的积。
四、一点意见。
刘老师的这节课环环紧扣，既有基础题又有提高题，可谓面面俱到。但最后总结时过于草草了事，没有一个总的提升。
