
实施绿色评价  张扬学生个性的研究
（子课题方案）      谢秀娟

一、研究背景

在教学改革过程中，我们往往发现，一旦进入评价阶段，改革工作常常举步为艰，很难有实质的进步，究其根本原因，是传统的评价方式在作祟。新的课程改革响亮地提出“改变课程评价过分强调甄别与选拔的功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的功能。”这无疑是投向传统评价方式的重磅炸弹，是新课程向纵深迈进的前进号角。国内外研究指出：为受教育者提供尽可能充分发展的自我教育的时间和空间，定会给语文教学带来新景象。因此，教育评价必须建立在理解学生、尊重学生的基础上，学校的一切评价工作都应体现这一价值取向，都是为了促进学生的发展，为学生的发展服务，真正体现以人为本，优化语文教学，应当成为教育评价的基本价值取向。作为每一个教育工作者都应该紧紧抓住这个契机，提出本课程评价的方案，异军突起，形成优势，为新课程评价改革的最终实现做出努力。小学语文课程有着自己的性质和特点，因而传统的单一的评价模式绝对涵盖不了其评价的实质和价值，也无法真正体现以人为本，当然，也不可能谈优化语文教学了，因此重新审视语文评价就显得尤为迫切。
“十一五”期间，我校承担的省教研课题《学习过程的人本化研究》成功结题。通过该课题的研究，我们发现多元评价激活了课堂、使课堂焕发了生命活力,多元评价促进了教学观念的转变，提高了教师的专业化水平, 多元评价让学生的综合素质得到了发展，开辟了学生发展的通道。这些都为新一轮课题研究奠定了良好的基础。当然，我们也深切感受到：对学生的评价是一个庞大的工作体系，评价工作在操作层面上也给教师带来了相应的工作负担，教师教学观念的转变要力求与提高相应的教学技能同步，学生的语文学习能力是在其语文学习实践中形成和发展的，评价工作需要在学生的语文实践活动方面作更加深入、系统的探索。如何让人文精神和科学精神有机统一融合于学习过程中，确保课堂教学有智慧、有意义，充分发展每个学生的个性，从而促进每个学生自主、和谐、全面发展，同时让教师能更好地体现生命的价值，这是我们必须继续探讨的新课题。同时，学校具有规范的研究制度，有一支态度严谨、科研水平高的教师队伍，有能力开展这一课题研究。
基于以上的思考与认识，我们决定开展“实施绿色评价，构建生态课堂的研究”的实验课题，旨在挖掘和利用绿色的评价，来构建生态课堂，真正体现以人为本，促进师生的和谐发展，实现语文优质教学的目的。

二、课题界定
绿色评价：评价是教师和儿童共同合作进行的有意义的建构过程。绿色评价就是符合新课程理念，在教学中着眼于学生发展的多元化评价机制。通过对学生进行绿色评价，能发现和发展学生多方面的潜能，了解学生发展中的需要，激励 每个学生个性化的发展。

个性：“个性”是指一个人的整个心理面貌，即具有一定倾向性的各种心理特征的总和。个性主要包括“个性倾向”和“个性心理特征”。前者指人进行活动的基本动力，比如需要、动机、兴趣、理想、价值观和世界观等等；后者指一个人身上经常稳定地表现的特征，包括能力（如智力、创造力、想象力等）和气质、性格等等。

绿色评价与个性：由于学生个性的差异，孩子们对知识的体验往往是丰富多彩的。语文课程标准也强调指出：“要尊重学生个体差异，关照个性发展。”这就要求我们要打破以往按统一模式塑造学生的传统做法，关注每一个学生的独特性。将每一个学生置于一个有尊严、有个性、有潜能的活的生命体的位置上，满足学生个性化学习和发展的需求。而绿色评价就是关注了学生的个体发展，采用绿色的评价体系，充分体现了学生是学习的主人，调动了学生学习的主动性，培养能力，发展素质，让学生健康活泼地学习着并快乐着。
三、研究目标

(一)通过本课题研究，积极推动课程不断完善新的评价体系。

“教育评价的转变是新课程实施的一个关键环节。”《语文课程标准》指出：“语文课程评价的目的不仅是为了考察学生达到学习目标的程度，更是为了检验和改进学生的语文学习和教师的教学，改善课程设计，完善课程设计，完善教学过程，从而有效地促进学生的发展。” 

（二）通过本课题研究，探索一种有效的绿色评价的策略。
    绿色评价并不是一个全新的理念，但是要达到有效并没有现成的经验和策略可以借鉴。我们试图通过课题研究，探索出小学语文教学中一种有效的绿色评价策略，为推进学科教学、促使新课改向纵深发展作出一定的理论贡献。

（三）通过本课题研究，探索一种发展学生个性，促使教师更新观念，提高教学整体水平的策略。

解决各教师之间互相封闭、孤立、排斥等偏离教育规律的现象，避免学生片面发展，知识结构单一的问题。以课堂教学为载体，以学习指导为核心，通过语文教师之间的教学内容、方法、思想的渗透、互补、重现和师生之间的交互活动，拓展教学的时空，优化教学过程，构建课堂教学的新模式，以利学生发挥特长，发展个性，为复合型人才成长打基础。同时，通过课题研究，试图让参与研究的教师在教育教学实践中提升自己的多元素养，促使教师树立新型的人才观和教学观，培养教师的综合素养，从而真正成为新课改的实施者、推动者和创造者，让新课改理念成为学校校本教研发展的标向，从而在整体上提高学校的教育教学整体水平。

四、研究内容
(一)绿色评价选择性的研究
《语文课程标准》强调学生是学习和发展的主体。要关注学生的个性差异和不同的学习要求，选择适合自己的学习方式。从根本上讲，学生学习的活动是创造性的劳动过程，用指令的方法，划一的方式去评价学生的学习过程，必然使学生的创造性受到限制，个性发展受到压抑，只有为学生留下充足、自主的时间和空间有选择地进行评价，学生的创造性才能得到发展，个性才能得以张扬。

1、评价内容让学生选择

小学生的智力、经历不同，认识事物的能力、对生活的感悟也不同。语文学习涉及的内容方方面面，有的学生对这方面感兴趣，有的学生对那方面感兴趣。评价同学的学习过程时，就要让学生有所选择。可将学生的学习过程分成几个片断，也可将评价标准分为思想方面、内容方面、语言表达方面等，再让学生根据自己的意愿，自由组合学习小组进行评价。这样变教师的“指令性”为学生的“选择性”，给学生提供了一个自主活动实践的机会。尊重学生评价的选择，有利于学生的个性得到发展和完善。

2、评价形式让学生选择

长期以来用什么方法去评价同学的语文学习，学生没有选择的余地。学生的个性各不相同，有的怕羞，不易接受别人的意见；有的胆怯，不敢在众人面前发表意见……学生天天在一起，对同学的个性比较了解，因此评价学生的学习应根据学生的个性特点，让学生选择评价方式，方能收到如期的效果。把评价方式的选择权充分交给学生，发挥学生评价的自主性，大大激发学生的自主意识，有利于学生个性的发展。

(二)、绿色评价独特性的研究
英国教育家洛克说：“每一个人的心灵都像他们的脸一样各不相同。正是他们无时无刻地表现自己的个性，才能使得今天这个世界如此多彩。”这就告诉我们不管是自己的学习，还是同学的学习，学生都会把自己独特的个性表现出来。因此，在评价时，只有充分肯定、尊重学生评价的独特性，才能发展学生的个性。

1、在发散中求异

由于学生的学识经历不同，对生活的感悟不同，对同一事物的看法也就不一样。因此，在评价时要引导学生对同学的语文学习提出不同的看法，推陈出新。对那些敢于标新立异，敢于展示个性，敢于发表与众不同的观点和独树一帜的见解，就要给予肯定，加以培植。哪怕是不成熟的，甚至不很正确的，但只要是体现了小学生个性思想的，就不要随便给予否定。对不同于一般的鲜明个性品质，我们就要给予鼓励，保护和培植，小学生的个性才能得以发展。

2、在互换中求真

小学生的心灵是纯洁的。但由于社会不良生活的影响，有的学会了说违心话，做违心事。对这种情况，评价时要求学生把自己放在同学的位置上，进行角色互换，将心比心，设身处地替别人去说去想去做。这样学生就能根据情况和自己独特的体验想其“真”。使学生的创造性思维得以培养，独立的人格得以形成。

(三)、绿色评价情感性的研究
人是有感情的，评价是师生间、学生间交流心语的良好契机。评价时教师要引导学生注入情感，学习他人的优点，理解他人的思想，尊重他人的情感，强调学生以充满爱的语言，用第二人称“你”与同学谈心的形式来评价。这样在宽松、自由、和谐、民主、充满情感的气氛中评价语文学习，学生的创新思维、个性品质才能得到充分的发展。

1、多褒扬少贬斥  突出鼓励性

心理学研究表明：成功能激发兴趣，兴趣能促进成功。赞赏和认可是人最基本的心理需要之一，也是学生成就动机的基础。只有这样，学生才能从老师、同学赞赏的眼光中，激励的语言中，获得更广泛的思维空间和蓬勃发展的动力，个性特点才能逐渐发扬光大。

2、多婉言少直言  突出启发性

人人爱听好话，小学生尤其需要。但小学生受知识水平的限制，学习过程中难免有错，有的甚至问题较大，对这老师就不能净说好话，置缺点于不顾。怎么办呢？我们采取少直接指出错误，多用婉转的语言指出，启发学生自己去认识、纠正，借以达到预期目的。先肯定后婉转地指点迷津，学生也易于接受，学生的自改、互改能力、认识能力都会随着提高。坚持下去，我们就会看到一个个富有个性、富有活力的学生。

(四)、绿色评价激励性和启发性的研究
心理学研究证明：“一个人如果体验到一次成功的欢乐和胜利的快慰，就会被激起追求无休止的成功和情感力量。”因此，在评价时，要引导学生注入情感，学习他人的优点，理解他人的思想，尊重他人情感，强调学生以充满爱的语言，用第二人称与同学谈心的形式来评价同学的学习。从而使评价成为激发学生学习兴趣的兴奋剂，成为发展学生个性的动力。

1、采用不同的评价标准，突出激励性。

小学生的智力，认识事物的能力，学习能力不一样。可长期以来，大部分教师评价学生或让学生评价同学的学习却用统一的评价标准来衡量不同层面的学生，这只能打击“大部分”，保护“一小撮”。因此，评价学生的学习时，要根据学生学习能力的不同采用不同的评价标准。只有这样，学生才能人人得到激励，亲身体验到学习带来的成功和喜悦。

2、选择不同的评价内容，突出启发性。

学生的兴趣，爱好不一样，所见所闻不一样，对事情的看法、对生活的感悟也不一样。学习涉及内容的方方面面，有的学生对这部分内容熟悉，感兴趣，有的学生对那部分内容熟悉，感兴趣。因此，评价时要让学生有选择评价内容的权利。让学生根据自己的意愿，自由组合学习小组进行评价。这样学生评价的是自己熟悉的、喜欢的内容，评价时就有针对性和启发性，有深度，有利于学生语文素养的提高和个性的发展、完善。

(五)、绿色评价客观性的研究
语文学习是学生展现个性的乐园，绿色评价是发展学生个性的动力。长期以来，教师评价学生的学习大都只就根据“课文学习要求”、“评价标准”等主观地评定学生学习的优劣，根本没有考虑学生语文学习能力的高低，个性的差异。这曲解了评价的本质——促进学习者的发展。《语文课程标准》指出：“在评价时要尊重学生的个体差异，促进每个学生的健康发展。”因此，评价学生的语文学习要建立绿色的评价方法，以激发学生学习语文的兴趣，肯定学生的劳动成果，弘扬学生的个性。

1、纵横比较——学习评价的主要依据。

评价是为了激励学生的学习动力，唤起学生的学习内驱力。而小学生的智力、认知事物的能力不同，学习能力也不相同，如果学习评价只搞横向比较，用统一的评价标准“一刀切”，势必伤害弱势群体（所谓的“差生”）的自尊心。《课文课程标准》在评价建议中指出“在评价时要尊重学生的个性差异，促进每个学生的健康发展。”这就告诉我们，要根据学生的个性差异，制定不同的评价方案，除了进行横向比较来评价学生外，还要对学生个体前后的态度，学习过程，学习的质量进行纵向比较。只要学生这次学习能力超过上次，也就是在原有水平上有所提高，都应评为“优”。这样才能增强学生的自信心和荣誉感，促使他们产生不断进取的动力，确保每个学生的个性都得到充分的发展。
2、注重过程——习作评价的主要标尺

在传统语文学习评价中，我们往往过于注重学生学习的结果而忽视学生的学习过程。《个性化教学论》一书中指出：“学习结果并不是学生发展的唯一指标，发展是一个内涵丰富的变化过程，我们必须对学生的学习过程进行‘过程研究’。”《小学语文课程标准》指出：“应重视对学习过程与方法，情感与态度的评价。”因此教师评价学生的语文学习要注重学生的学习过程，特别是暂行落后的学生。因为他们的学习过程付出的努力比好学生要大得多。重视学习过程的评价，不但能使评价成为激励学生学好语文的“加油站”，而且能使学生的个性得到和谐发展。

五、研究方法

1、文献研究法。查阅与该课题相关的基础理论，应用理论资料，及时进行分析、整理，并接纳和运用新的相关信息，确保课题研究的正确方向。

2、行动研究法。运用这一方法适时调整计划，并在实践中采取相应行动，不断观察、反思，逐步推进研究，总结有关变量的属性。

3、调查研究法。通过问卷、座谈等多种调查形式，了解学生学习的实际需求、现有基础等及课题研究在实践中是否科学恰当等问题，为研究提供依据和支撑。

4、个案研究法。对不同层次学生的学习状况进行跟踪分析研究，以有利进行针对性地帮助、指导，满足学生的不同需要。

5、经验总结法。针对有关教育现象，进行分析、概括，总结经验教训。

六、预期成果形式
1、研究报告：总结理论研究方案和教育革新过程中的经验，写出研究报告，形成具体的行动方案。

2、在研究过程中，提高教师的理论水平、科研能力，推出体现本模式特色的教学设计、多媒体课件，撰写出具有较高质量的、较多数量的相关教育教学案例、心得、论文。

3、构建“实施绿色评价  构建生态课堂的研究”的教学模式。建立绿色评价标准和评价方式，建立符合素质教育要求的课堂教学评价体系。学生的学习潜能得到开发，个性得以发展，并能取得相当的学习成果。

4、收集能够反映学生语文学习过程和结果的资料，如关于学生平时表现和兴趣潜能的记录、学生的自我反思和小结、学生的日记、作品、心得等，教师和同学的评价、来自家长的信息等。

七、保障措施

1、邀请几位校长为课题研究指明方向、给予理论和实践上的指导，并给研究的老师以精神鼓励。

2、我科教师教学风格各具特色，许多老师有丰富的语文教学经验，体现传统教学的特色，也有一大批年轻教师敢于创新，探索多媒体教学和现代教育理论。
3、校园网络的投入使用，更便于教师利用多媒体创设情景辅助教学。
4、学校大力支持教师外出参观学习，开阔眼界，交流经验，获取信息。
5、校图书馆适当支持购买研究所需的参考书。

6、学校设立课题研究评价资金，奖励成果突出的课题研究成员，激发研究热情和干劲。
7、学校全力推荐优秀课题研究成果发表，使课题研究小组成员有成功感。

八、研究步骤

第一阶段：2009年9月——2009年11月，启动阶段。设计研究方案，明确研究思路，制定研究计划。

第二阶段：2009年12月——2010年1月，理论研究阶段。学习教育教学理论、外地先进教改经验，讨论研究内容的改革思路和具体策略。

第三阶段：2010年3月——20012年7月，行动研究阶段。围绕课题方案，开展实践研究。与教研活动相结合，积累研究资料。在这一阶段结束时认真分析总结，写出阶段性研究报告。

第四阶段：2012年9月——2013年6月，深化研究和推广实验阶段。一方面，采取措施将前阶段的研究成果和实践经验推广。另一方面，根据实验中出现的新问题，根据教育教学改革发展的新形势，进行深化研究，进一步修改、完善实施方案，并注意向其他方面拓展研究。

九、研究组织与管理

组长：　　谢秀娟   聂霞  魏芬
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