授之以“渔”   学以致用
评《找规律》——刘颖华
分析教材：

本课是苏教版四下《找规律》单元的第一课时，让学生探索两种物体间隔排列中的简单规律，并进行简单应用。本课内容的重点在于授之以“渔”也就是教会学生如何“找”规律，通过“找”培养学生的探索意识和学习数学的能力；其次在于“用”，学生找到规律以后能够应用规律解决相关的实际问题。让学生在“找”和“用”的过程中进一步体验学习数学需要运用观察、分析、归纳、抽象、概括等方法，提高解决问题的能力。
分析学生：

学生在第一学段学习时，已经结合有关学习内容，探索过一些事物中的隐含的简单规律，所以学生已经有了初步探索规律的经验。但学生对如何将对所学规律的感性认识进行提升、归纳，并用语言表达还存在一定的困难。

结合本课的教材和学生的特点，这位老师通过突出“找”规律和“用”规律两个方面，并在此过程中引导学生用自己的语言归纳、概括出找到的规律，使学生对规律的认识和理解更加清晰。
一、“找”规律——突出学生的探索活动。

这部分内容着重让学生“找”出间隔排列物体个数间的规律，教师以学生感兴趣的动物排列和书上有趣的童话场景为题材，引导学生通过猜测、观察、分析、抽象、归纳、概括等方法发现、认识间隔排列的物体个数之间的关系。
1、猜测、观察——找到实物间隔排列的特征
教师在课始安排了四个小动物排列的例子，前面三个是两种物体一一间隔排列，而最后一个例子是不同的情况。教师以画动物引入，在引导学生猜测的同时画出金鱼和小鸟，学生通过观察老师画画的顺序初步有了间隔排列的意识，所以教师在画出排在第三个动物以后学生能很快报出接下来画的动物。后面的猴子和刺猬、猫和狗，学生以同样的经验很快找到排列的特征，在这个过程中学生在逐步积累间隔排列物体特征的感性认识。教师在这个时候出示了一个不是一一间隔排列的例子，发现最后一个例子中两种动物的排列方式与前三个的不同。学生一猜，错了，再猜又错了，在这个猜测的过程中清晰一一间隔排列物体的特征。教师在这里顺势提出：“为什么前面几组大家猜的又快有准，到了这一组就…”让学生用语言表达出这两种情况的不同之处，提出前面的三组动物的排列是一个隔着一个排列的，叫做一一间隔排列。让学生对实物间隔排列的特征的感性认识提升为语言表述。
2、分析、比较——找到数量间的关系
学生在此时对规律的认识还只停留在感性认识的层面，要学生真正“找”到间隔排列物体数量间的关系，还需要进行进一步的分析和比较。教师这时出示书上的例题，并添加的一组蝴蝶和蜻蜓，让学生通过数一数填表，在根据表中数据比一比，最后跟同桌议一议自己的发现，这样的三个步骤，让学生分别感受两者个数之间的关系，感知这些实物之间的共同点和不同点。原本书上的安排都是排在两端的物体比排在中间的另一种物体多1个，教师添加一组蝴蝶和蜻蜓后，一一间隔排列的情况就更加完整了。学生通过对每组物体中两种物体数量的比较，很快就能发现数量间的关系。
3、分析、抽象——找到排列方式与数量间的对应关系。
由于学生对一一间隔的两种物体，两端物体相同时的规律刚刚发现，所以教师在这里先让学生分别说一说三组物体间的数量关系，让学生对这些数量间的关系认识充分后，提出更高的要求：让学生把前面对规律的具体认识提升为抽象概括。另外在例题中多安排了一组蝴蝶和蜻蜓的一一间隔排列，这是两端物体不同时的情况。教师在这里很巧妙的利用这组物体，既让学生发现两端物体不同时，两种物体的数量相等，还让学生想办法把这组动物的排列也变成两端物体比中间物体多1的情况，这里学生的参与热情高涨，一共提出了四种不同的方法，提升对两端物体相同时的规律的认识。这样将一一间隔物体，两端相同和两端不同的情况结合起来教学，可以在增强学生的辨析能力的同时，让学生找到排列方式与数量间的对应关系。
4、归纳、概括——找到精炼的表达方式。
教师在整个新授的过程中，注重以层层递进的方式，让学生用自己的语言对找到的规律进行归纳、概括，同时通过引导，让学生的表达更加精炼、准确。如学生在完成表格并汇报完填表数据后，首先让学生比一比，说说每组物体中两种物体的个数有什么关系。由于学生在找规律的过程是一个由具体到抽象的过程，所以这里先让学生对着具体数据进行表达，在学生能准确找出各组物体中两种物体的数量关系后，又提出：“把三句话合成一句话怎么说？”学生很快找到三组物体的共同点，两端的物体比另一种物体多1。然后又提问：“两种物体一一间隔排列的什么情况下，两端的物体比另一种物体多1？”学生马上意识到刚才的回答不完整，还缺了一个前提条件：两端物体相同的时候。这样，在教师的引导下，学生找到了精炼准确的表达方式：两种物体一一间隔排列，如果两端的物体相同，那么两端的物体比另一种物体多1。
5、验证——找到事物存在的普遍规律
找到规律后，教师安排了两个环节动手操作。摆一摆验证，画一画表示。让学生通过摆间隔排列的两种学具，来验证看看是不是两端的物体比另一种物体多1。再让学生通过画一画，表示今天所学到的新规律。让学生在摆和画的过程中再次感受间隔排列物体数量间的内在联系，找到一一间隔排列物体数量间的普遍规律。
二、“用”规律——密切联系现实生活

数学与生活有十分密切的联系，运用数学知识或规律，可以分析、解决现实生活中的实际问题，同时现实生活中的问题又能反过来促进学生对规律的进一步认识。教师在运用规律解决问题中安排了两个层次的练习：

1、运用规律，解决基本型实际问题。

这个层次安排了三道练习，分别是书上的第1题和教师补充的红花和黄花问题、钥匙和锁的问题。三道题目的侧重点有所不同，第一、二两题侧重规律的直接运用，知道两端的物体是电线杆有25根，求中间的广告牌的个数，知道红花求黄花，知道黄花求红花。第三题侧重规律的逆用，要让钥匙比锁多1，可以怎么办？学生首先要想到什么情况下钥匙会比锁多1，那就是钥匙在两端的时候，然后再想办法调整如何放钥匙和锁，这样也就提高了学生对规律认识要求，从正反两个方向来思考、运用规律。
2、活用规律，解决提高型实际问题。

第二层次也安排了三道练习，第4题是锯木头中的规律，这道题目的解决要学生联系实际进行思考、解决，这里教师在木头上很形象的锯出了痕迹，让学生在通过自己抽象思考以后有了形象的验证，从而进一步体验规律在生活中的运用。第5和第6题，安排的都是解决首尾相接的封闭排列，间隔物体个数是相等的情况。这里教师着重解决了第5题，男女生围圈做游戏，每两个女生间站一个男生，女生5人，男生有几人？由于学生前面没有遇到类似的问题，所以在一开始，有很大一部分的学生认为是男生有4人，因为男生在中间。教师在这里同样利用课件帮助学生理解当排成一排的男女生围成一圈时，两端的两个女生间还可以站一个男生，从而巧妙的利用前面熟悉的规律，让学生延伸认识了一种新的间隔排列的情况。第7题，教师设计了一道开放性的问题，只知道红珠有5颗，跟他间隔排列的黄珠可能有几颗？通过这道题的练习，更加开阔了学生的思路。通过这个层次的练习，可以让学生体会生活现象的复杂多样，必须灵活运用知识进行思考和解决。
本课的教学注重一个“找”和一个“用”，教师在这两个方面做得比较到位，语言表达准确，让学生通过本课的学习，运用已有的学习方法和经验，发现数学规律，感受数学的探索性，以及数学的价值与奇妙。
下面我针对教学中的一些环节谈谈我的看法：

1、师生交流充分，但生生交流贫乏。
本课教师安排的内容比较多，知识也较书上丰富了很多，可能就是这个原因，教师与学生点对点的问答比较多，而生与生之间的交流很少，给学生思考的时间也不足，这样的课堂的参与面就会变窄。如一开始找规律的时候可以让同桌间先交流，再指名回答，找到规律进行概括的时候也可以先让学生交流。摆图形验证和画画表示也可以让学生在小组间先交流，这样学生验证的资源才会丰富，也让所有的学生都能真正参与其中。

2、对规律中隐含的内在联系挖掘不够
本课教师让学生通过数一数、比一比、议一议找到了间隔排列物体数量间的关系，发现两端物体相同时，两端物体的个数比中间的另一种物体多1，我觉得这个时候可以追问“为什么”。学生在认识了这么多组间隔排列的物体以后，应该对两个一组排列这样的对应关系有了一个初步的感知，如果这个时候可以加以提炼，学生对为什么多1就会有更清晰的认识：原来最后一个就是多出来的一个。所以两端的物体比中间另一个物体多1。
