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	精   彩   摘   录

	教师的时间从哪里来？一昼夜只有24小时。
每天不间断地读书，跟书籍结下终身的友谊。
一些优秀教师的 教育技巧的提高，正是由于他们持之以恒地图书，不断地补充他们的知识的大海。
教师的时间问题是与教育过程的一系列因素和方面密切相关的。教师进行劳动和创造的时间好比一条大河，要靠许多小的溪流来滋养它。

	读   书   感   悟

	时间是挤出来的。阅读应该成为一种习惯。9月，我报了心理咨询师三级考试，考试不是我的最终目的，只是想通过考试让我静下心来看书。两个月，我自学了心理咨询师三级教材，11月21日参加了考试，虽然成绩还没出来，考试中也有一些遗憾，但学习的过程，收获颇多！
《三级技能》中，介绍在建立咨询关系时，特别强调尊重、热情、真诚、共情、积极关注的作用。在心理咨询时，正确使用参与性技术、影响性技术、正确识别、处理阻抗和移情。在学习了这些内容后，我深受启发，我觉得其中的一些内容，不仅是建立和发展咨询关系的因素，也是建立和发展良好师生关系的重要因素。下面，就结合教学实际谈一谈。

1、 积极关注
在心理咨询中，积极关注，是对求助者的言语和行为的积极面予以关注，从而使求助者拥有正向价值观。为了有效地使用积极关注，应当注意以下几点：1避免盲目乐观；2反对过分消极；3立足实事求是。
在教育教学活动中，积极关注———奠定良好师生关系的基础

    积极关注是指教师应不依据学生行为的好坏，无条件地从整体上接纳对方，给予关怀。在教育活动中，教师要做到两点：以积极、肯定的态度看待学生，相信每一名学生身上都有积极因素，相信学生有改善和成长的潜力；选择性地注意学生言语和行为中积极的方面。大多数学生尤其是学习困难学生，往往有一种自我损毁的倾向，认为自己一无是处，没有希望，另一方面，他们对别人的态度又极其敏感。因此，教师要有选择地注意其积极的方面，如他的能力、努力，使这些他本人不曾意识到或不予看重的方面突出地表现出来，会有助于他全面认识自己，增强自尊和自信。

但积极关注并不等于盲目宠爱，盲目宠爱往往是同情、关心、爱护多于关注，脱离学生的实际困难，忽视或淡化问题。积极关注是在不忽视、不回避学生的实际问题的前提下着重指出其潜在的积极因素。

2、 无条件尊重
在心理咨询中，“尊重”意味着吧求助者作为有思想感情、内心体验、生活追求和特性与主张性的活生生的人去对待。它能使求助者最大程度地表达自己；使求助者可获得一种自我价值感；可以唤起求助者的自尊心和自信心。
    为了表示尊重，有必要重视以下几点：首先，尊重意味着完整地接纳一个人。其次，尊重意味着彼此平等。第三，尊重意味着以礼待人。第四，尊重意味着信任对方。第五，尊重意味着保护隐私。第六，尊重应以真诚为基础。
在教育教学活动中，无条件尊重———架设良好师生关系的桥梁

    无条件尊重是指教师对学生整个人的接纳和认同，愿意关心和帮助学生，并且通过一定的行为将这种意愿传递给学生，即教师不仅能够看到学生的积极一面，还设法让学生接受和理解教师对他的尊重。

但无条件尊重学生并不等于盲目“赞同”学生，尊重学生不是“迎合”学生，尊重强调承认学生的内在价值和独特性，当学生具有某一缺点时，应做出适当处理。因此，在教育活动中，教师首先要鼓励和支持学生，其次要尊重学生的不同意见，避免侮辱学生的人格。

3、 共情

   在心理咨询中，共情是最有效的法宝，可以体验来访者的感受。罗杰斯认为共情是体验别人内心感受的能力。其含义有三：1咨询师借助求助者的言行，深入对方内心去体验他的情感、思维；2咨询师借助与知识和经验，把握求助者的体验与他的经历和人格之间的联系，更好地理解问题的实质；3咨询师运用咨询技巧，把自己的共情传达给对方，以影响对方并取得反馈。
在教育教学活动中，共情———促进良好师生关系的催化剂

    它是指教师放下个人的价值与经验参照标准，试着将自己融入学生的世界中，设身处地从学生的立场去看待问题、解决问题，使学生对教师有亲切感。共情包括两个步骤，一是精确地感受学生的世界，能够敏感地从学生的方向去了解事物；二是能够与学生分享你对他的了解。

    共情要与同情区分，避免误用。二者的主要区别是：同情往往带有居高临下的不平等性，而移情赋予学生相等的地位；前者可能损害师生关系，后者能真正促进师生关系，成为促进良好师生关系的催化剂。


