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	精   彩   摘   录

	我曾试用过许多手段来减轻这些学生的脑力劳动，结果得出一条结论：（对于后老后进生）最有效的手段就是扩大他们的阅读范围。
儿童的学习越困难，他在学习中遇到的似乎无法克服的障碍越多，他就应当更多地阅读。阅读能教给他思考，而思考会变成一种激发智力的刺激。书籍和由书籍激发起来的活的思想，是防止死记硬背(这是使人智慧迟钝的大敌)的最强有力的手段。学生思考得越多，他在周围世界中看到的不懂的东西越多，他对知识的感受性就越敏锐，而你，当教师的人，工作起来就越容易了。

	读   书   感   悟

	读《谈谈对‘后进生’的工作》后感

前几天我读了伟大教育家苏霍姆林斯基的《给教师的一百条建议》一书第六条建议“谈谈对‘后进生’的工作”。现在，我来谈谈我的感受。

后进生，恐怕是最令教师头疼的一个问题，在他们身上花费的工夫不小，却收效不大，有些教师干脆最后放弃。那么，如何做好后进生的转化工作，老师们在教育教学实践中都总结出了很多很好地经验。而苏氏给我们也提供了一个非常好的方法，也可以说是比较有效的方法，那就是扩大他们的阅读范围，通过各种方法让他们大量地阅读，使他们在阅读中发现“使他们惊奇和赞叹的东西”。

读这篇文章之前，我还在坚持着我的困难就应多看课本的“硬道理”。我相信有许多老师也在像我一样，现在还一样，那样坚持着，努力着，受罪着，走着没有尽头的路。很多老师一边在责怪学生差，一边又在用统一的进度和要求去教学，结果差的越来越多。现在看看，我们是错了，因为我们一直在强人所难！ 

我们那样做下去的结果就是让学习在学生眼里乃至心里变成一种枯燥的、变质的、比药还难吃但不能治病反会致病的“垃圾食品”。量很小，我们知道他吃了也还是挨饿，但他却无论如何也吃不下去的！我们采取的也许就有两种方法对待我们的后进生，一种是“饥饿促食法”，再一种就是“强迫塞食法”。前一种几乎没有成效，因为他们在学习上是越饿越不觉饿的。而后一种方法，会更增加他的“厌食情绪”，这无疑是雪上加霜。所以，这条路是走不通的。

我们应该坚持在教学过程中调整教学进度，调整教学要求，尤其从低年级开始实施。放慢进度、降低要求，就是腾出时间来抓习惯、抓基础、抓学习心态的培养。先慢可以后快，先低可以后高。就像苏霍姆林斯基那样地去对侍一个后进生。我们可能无法做到像他一样，但是可以从中得到启发，不要让像费加这样的孩子在短时间里一下子记住要背的课文，一下子理解这道应用题，不要把他们看得和优秀学生一样的能干，这样只会越学越死，越学越笨。而要更注重锻炼他们的思维，发展智力，为他们今后的不断学习，不断发展打磨“脑机器”。

医生只有在治疗疑难杂症中才能提高医疗水平，同样，教师只有在教育差生中才能提高自己的工作水平。埋怨别人太狭隘，常常是我们自己不豁达；埋怨学生难教育，常常是我们自己办法太少。但愿苏霍姆林斯基半个世纪以前给我们提出的建议，能够引起我们的思考和行动。给学生，特别是后进生创造一个良好的阅读环境，培养一个良好的阅读习惯，形成一个良好的阅读方法。因为通过阅读激发起来的思维，好比是整理得很好的土地，只要把知识的种子撒上去，就会发芽成长，取得收成。

苏氏也这样说：儿童的学习越困难，他在学习中遇到的似乎无法克服的障碍越多，他就应当更多地阅读。阅读能教给他思考，而思考会变成一种激发智力的刺激。书籍和由书籍激发起来的活的思想，是防止死记硬背(这是使人智慧迟钝的大敌)的最强有力的手段。学生思考得越多，他在周围世界中看到的不懂的东西越多，他对知识的感受性就越敏锐，而你，当教师的人，工作起来就越容易了。

总之，我们每一位教师，能够对待差生像苏氏这样有耐心，像苏氏这样善于思考，相信差生在你的手下会越来越少。
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