2009学年度第一学期中小学教育教学结束工作及寒假活动的意见
学年度第一学期即将结束，为认真做好学期结束工作，确保广大师生过一个安全健康、愉快充实的寒假，现提出如下意见。
一、学期结束工作要求
    1.认真做好复习、考试工作
关于复习工作。在学期结束阶段做好各学科复习工作是学校教学工作的重要环节，是期末学校各项工作的重点。各学科备课组应加强集体备课，认真制订期末复习教学计划，精心设计复习资料；教师在组织课堂教学中，应积极引导学生加强对基础知识和一般思想方法的梳理与概括，围绕核心概念和重要思想方法在问题情境中，促进学生建立正确的认知结构，形成基本能力；在复习过程中，教师应切实改进复习课的教学方法，给予学生更多的自主复习的空间，针对不同学生的实际，开展分层次教学活动，提高复习课的针对性和有效性；在复习过程中，教师应严格控制教学时间和作业量，精心设计学生练习题，提高训练质量。
学校教导处要加强本校复习阶段的教学管理，严格执行学校复习计划，严格控制教学时间和学生在校时间，严格控制学生作业量，确保学校文体活动的正常开展。
关于考试工作。要严格按照《省教育厅关于进一步规范中小学考试问题的通知》的要求执行，认真做好考务工作，加强学科与学校质量分析，研究改进教学的策略与方式。

2．认真做好学生发展性评价工作
全市中小学各年级，要根据教育部积极推进中小学评价制度改革的要求，建立健全学业成绩与综合素质相结合的评价制度，积极推行《学生成长记录袋》，并着眼于立足过程、促进发展的课程评价要求，注重评价主体的多元化，重视对学生学习和发展过程的评价，重视评价内容的多样性，尤其是高中各年级要根据省文件精神，精心做好学生综合素质评价工作。
本学期实际教育教学时间为107天。
3．认真做好学生法纪和安全教育
学期结束前各校要认真组织开展文明交通宣传教育活动，精心组织一次学生假前教育，可请法制副校长来校作报告，教育学生遵纪守法、谨慎交友、告别“三室一厅”、严禁进入网吧、倡导文明上网，对学生进行禁毒、禁赌和预防艾滋病的教育。要教育学生注意交通安全、饮食卫生，学生自发的集体出游必须征得家长同意，并有必要的安全措施。
二、寒假活动要求
1．认真执行“减负”规定，让广大中小学生过一个愉快的寒假
（1）严格控制寒假作业量。各校除按有关规定布置必须完成的寒假作业外，不得另行布置书面作业，确保学生有足够的休息时间。
（2）各校（含民办校）一律不得以任何形式组织学生上课、开办补课班、辅导班、提高班和特长班，也不得以其他机构、社团、社会力量办学等名义组织学生在校上课。教育行政部门将组织有关人员进行不定期抽查，凡发现违反规定或经群众举报查实者，一律按有关文件严肃处理。
2．立足实际，适度组织有益活动，丰富学生假期生活
（1）各校或团队组织可有计划地安排学生参加适量的主题活动，开展“讲文明、树新风、迎新年”学生志愿者服务和社区宣传活动；继续开展“身边的希望工程”贫困生走访慰问活动，弘扬团结互助精神。
（2）各校可根据学校实际发挥图书馆、实验室的作用，鼓励学生开展自主创新实验，增强学生的动手能力，激发学生探索科学奥秘的兴趣。
（3）各校可利用假期开展教师家访送温暖活动，对极少数因为家庭经济困难、学习困难或其他因素有可能辍学的学生要给予帮助，努力做到不让一个学生掉队。
（4）各校要精心制定寒假活动计划以及活动安全预案，并于放假前（1月31日前）将计划一式二份报教育科、计财科备案。各项学生活动要有专人负责，力戒形式主义，确保活动安全。    3. 
3.进一步统一思想，抓住重点，确保减负增效做出成效
（1）各校要深入学习贯彻《关于深入推进减负增效全面实施素质教育积极开展教育创新工作的指导意见》（常教发〔2009〕17号），准确把握减负增效的要求，结合各自实际，加强总结反思，切实找准存在问题，认真思考应对策略。
    （2）推进素质教育，教师是关键，管理是保障。各学校要积极采取措施，加强校本教研和培训的有效性和针对性，不断优化教师素质，特别要在转变教师教学观念，改进教学方式，培养学生自主学习能力上抓出成效；要改进管理，建立有利于减负增效的评价激励制度，努力提高管理队伍的执行力，激发教育工作者减负增效的积极性和主动性。
（3）各校要引导教师利用假期进行教学研究和备课活动，重点在研究学法，指导学法，提高学案编制水平和使用效益，一般备课量不少于一周。
三、本学期结束前及下学期开学工作时间安排
1．本学期结束前时间安排
（1）2009年1月15日前，中、小学考查科目考查结束。
（2）1月26日－27日，小学期末考试。
（3）1月25日－27日，中学期末考试。（1月28日－29日，高三期末考试）
（4）1月31日休业式（法制报告）、教师会议。
（5）2月1日寒假开始。
2．下学期开学工作时间安排
（2）2月20日，教师报到，学科教研活动。
（3）2月21日，学生报到注册。
（4）2月22日，新学期开学。
各学校根据实际情况，如需适度调整，报区教育文体局批准后执行。

        二〇〇九年十二月三十一日
