武进区焦溪初级中学诗歌教育活动总结    
自2003起，焦溪中学积极营造诗歌教育氛围，逐步构建诗歌教育特色，在常州舣舟诗社领导的关心帮助下，开展了一些活动，取得了一些成绩，现作总结如下：
一、创设诗歌教育环境
诗歌教育是情感的教育。对学生的诗歌教育要跳出光背诵默写的老路，需要调动学生的兴趣和情感。校园环境具有无形的教育力。我们努力创设良好的诗歌教育的校园环境，对学生施以经常的潜移默化的影响，使他们在不知不觉中受到文明的、优雅的、诗化的濡染和熏陶，产生“润物无声”的教育效果。

1．营造校园诗教环境

为营造良好的诗歌教育的环境，2010年，学校加大了诗歌教育宣传力度，加强了诗歌文化氛围的布置。在学校主干道两侧路灯上张挂了12副古代名人诗歌的宣传画，美观大方，诗歌文化氛围浓郁；全部更换了教室墙壁上的诗歌宣传画框，选取我校学生的诗歌作品，制作了32个镜框，挂在各教室前墙壁上，让学生近距离接触诗歌，感受来自身边同学的诗情画意。现在走进焦溪中学，马上就能感觉到到浓厚的诗歌教育环境。

2．构建班级诗教文化
诗歌文化是校园文化的有机组成部分，作为我校的教育特色，学校将诗歌文化与班集体建设结合起来，将诗歌教育纳入学校工作计划和语文教学计划，与班主任考核挂钩，要求做到“黑板有诗句，课前有诵读”，即在每期的黑板报上有至少两首古诗欣赏，每天黑板上有一句古诗文名言警句；要求语文教师利用课前时间布置诗歌的诵读。现在，大部分班级黑板报都开辟有诗教专栏，每天都有诗歌名句写在黑板的旁边。
3.开展校园诗教活动

我们利用校刊《舜溪苑》来激发学生的诗歌写作热情，开辟了“诗歌园地”专栏，每期都登载本校学生的创作的诗歌，期末对写作认真的学生给予表彰和一定的物质奖励。

学校每个学年都开展多种形式的诗歌诵读、知识竞赛、作品展示等活动，以浓郁的诗歌氛围感染、熏陶学生。

通过这些活动，学生对诗歌学习产生了更大的兴趣和热情，从而形成了良好的学习诗歌的校园氛围，也为下一步开展诗歌写作教育打下了基础。

二、开设诗歌写作讲座

诵读赏析优秀古诗文是诗歌教育的重要内容，但不应该是全部。继承和弘扬优秀民族传统文化还需要在情感教育、提高审美能力的基础上努力探索诗歌创作方法，领悟古人的心路历程及其表达方式，从而为诗歌创作奠定理论功底。为此，学校邀请校外人士、选拔校内优秀教师给学生作讲座、做示范，尽力做到了诗歌写作的规范化。

诗社活动正常进行。2007年我校成立“舜风诗社”，三年来，诗社召开了两次全体成员会议，进行了两次理事和会员改选。编订了两期《舜风》社刊。诗社不定期召开社员会议，继续邀请潘文瑞先生来给师生做讲座。同时，学校选拔了文学功底较深的2位教师开设诗歌写作培训班，轮流对诗歌爱好者进行辅导，用自己的诗歌做示范，使诗歌写作教学形象可感、贴近生活，收到很好效果。

三、开展诗歌创作训练

诗歌创作是诗歌教育的最高要求，也有相当的难度。初中学生阅历见识浅、诗歌写作基础薄弱，更缺乏必要的生活积累。因此，我们在前两项铺垫工作的基础上，积极引导学生关注和投入现实生活，做到有感而发，不作无病呻吟，从挖掘地方经济文化资源入手，积极开展诗歌创作训练。
1、编写校本教材

校本教材是校本课程理论发挥功效于实践的中介，是理论与实践相结合，全面提高教学效率和教学任务的重要保证。为了让全校师生重视并参与到诗歌教育活动中来，学校以诗歌校本课程的方式规范诗歌教育。
   首先，我们组织部分社员和诗歌爱好者走出校门，在耕作管理、硕果飘香的季节去到葡萄园、蜜梨园等实践基地感受生活，进行创作训练。学生们即景赋诗、有感而发，有的赞果，有的颂根，有的细描，有的铺陈，写出了一批可圈可点的诗歌习作。回校后，教师再对诗作进行适当的修正辅导，成文后送交校本课程编写小组。

   其次，我们带领学生数次走访古镇老街，感受古镇历史的悠久和沧桑；收集下发古镇人文资料，充实创作素材，激发创作灵感。

   2009年学校将这些诗歌汇编成《诗情画意颂家乡》的校本课程，其中收集诗歌150首，学校根据计划安排课时进行教学，取得了很好的教育效益，获得了上级有关领导的好评。

   2010年，学校组织人手，对原校本课程《舜溪诗话》进行了深化完善，重新开发了诗歌校本教材《舜溪诗香》，里面收集名家诗作和我校教师、学生的习作，由教师做赏析点评。现正按照课程计划在各年级实施教学，诗歌教育特色得到彰显。

2、开展诗歌征集活动

为了让学生不断有练习写作的机会，提高创作积极性，学校有关部门每学年都要开展一到两次的诗歌征集、竞赛活动。学校积极组织参加常州市、武进区中学生古诗词创作比赛，每年都有学生获得各项奖励。
   郑陆镇创办的《舜溪风采》是一份以刊登古体诗词为主、弘扬传统文化的文艺刊物。学校与刊物编辑密切联系，经常选送一些学生习作去刊登发表。每当有诗歌作品发表，学校及时对作者给予表扬，从而激励学生们的写作欲望。现在每年有10多首师生习作在上面发表。2010年《舜溪风采》推出了焦溪初级中学诗歌教育专版，产生了较大影响。
    另外，学校校刊《舜溪苑》也开辟诗歌专栏，定期征稿，对有作品入选的学生给于一定的物质奖励。

焦溪初级中学站在素质教育高度，扎实开展对学生的诗歌教育，许多学生对古体诗歌产生了浓厚的兴趣，具备了一定的诗歌欣赏和审美能力，多途径的写作训练也提高了他们的写作水平，学校的诗歌特色教育不断深化，效果也更明显。
今后，我们将制订合理的诗歌教育计划，与市、区诗词学会取得联系，邀请更多校外人士来学校举办讲座；学校也将配备专人辅导，从而大面积提高诗歌教育质量。
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