《给教师的一百条建议》读后感

——有关课外阅读
每次读苏霍姆林斯基的文章，都会有很大的收获。对于教育教学中的一些模糊的现象和问题都能由此得到很好的理解和解读。今天读了《课堂教学与课外阅读》一文，让我对课外阅读的重要性、如何指导学生进行课外阅读、如何培养学生的课外阅读的兴趣、课外阅读对课堂教学有什么样的促进作用等有了清醒而又深刻的认识。
以前都一直认为学生进行课外阅读很重要，有利于学习和成长。但课外阅读怎样重要，还是模糊不清。苏霍姆林斯基说：学校教育的缺点之一，就是没有那种占据学生的全部理智和心灵的真正的阅读，没有这样的阅读，学生就没有学习的愿望，他们的精神世界就会变得狭窄和贫乏。由于学生在上小学的年代里智力兴趣很贫乏，所以造成他们在中学毕业后的精神生活的狭窄和内心的空虚，而这些正是青少年当中发生许多不健康现象的最主要的原因。要做到教会学生自学，一个重要的条件就是要使一个人在上小学和中学的时候就酷爱读书，并且学会在阅读过程中认识自己。如果一个人在中学毕业后要么完全不懂得阅读，要么他阅读的范围只局限于一些低劣的侦探小说，那么他的内心世界就会变得粗鲁，他就会去寻求“感官刺激”，而能找到这种东西的地方，是会把一切人性的东西糟蹋殆尽的。让书籍以欢乐的激情去充实年轻的心灵吧！让书籍去占据青年时代吧！如果你的学生感到书籍永远是一种新奇之物，如果年轻人总想单独地躲起来去享受这种瑰宝，如果在青年当中有许多这样有读书癖的“怪人”，那么，我们的社会目前还不能对付的许多棘手问题就会迎刃而解。
那又如何指导学生进行阅读，课外阅读对课堂教学有着怎样的促进作用？我对文章进行了梳理，总结出如下几点：1、要在少年期和青年早期读杰出人物的故事。少年期和青年早期是人的理想形成的时期。因此，十分重要的是，要使那些以自己的生活榜样鼓舞过多少代人的杰出人物的形象进入每一个少年和青年的理智和心灵。2、我们力求使每一个少年、每一个青年都找到一本他“自己的”书，这本书应当在心灵里留下终生不可磨灭的痕迹。让学生生活在书籍的世界里。对所读的东西的领会取决于阅读过程的情绪色彩：如果一个人渴望读书，阅读的时刻给他带来欢乐，那么所读的东西就会深印在他的意识里。所谓“生活在书籍的世界里”，这就是追求思想的美，享受文化的财富，使自己变得更加高尚。3、指导学生积累一些藏书。自学有一个必备的条件，这就是个人要积累一些藏书。苏霍姆林斯基的学校的每一个学生，到小学毕业时拥有200－250本个人藏书，个别学生有400－500本书他和他的同事们特别关心的一件事，就是要让那些家庭中由于各种原因而造成没有书籍就会感到精神生活很贫乏的环境的儿童，以及那些在学习上遇到严重困难的儿童，一定要拥有丰富的个人藏书。在学生上小学的年代里，逢到学生的生日、“图书节”、少先队组织周年纪念日、学生入队和入团的日了，学校、少先队组织、家长委员会、校长都给学生赠送书籍。4、学校成立一个由学生和成人联合组成的“读者协会”，它每周为成人和儿童举行一次读书活动。高年级学生建立了一个“已知合作社”，它在居民中开展普及图书的活动。5、让每一个学生的个人藏书中有几本是经常地反复阅读的心爱书籍。在“文艺朗读晚会”或晨会上，朗读优秀的文艺作品，──这有助于培养学生对反复阅读的需要。6、我们的教师还特别关心让每一个中年级和高年级学生的个人藏书里有丰富的科学书籍。要让一个人在少年期和青年早期多读、多想、多探求，他才能似乎偶然地发现自己最感兴趣的某一个专门领域。7、家庭作业主要在早晨上学前的时间里完成。这样就为自学留下了空余时间，──学生可以利用下半天读书和参加小组活动。我们的学生在午饭和午休以后，就在阅览室或家里读书、写作文，写提要，或者从事各人喜爱的活动。8、我们力求做到使每一个学生都有他自己最喜爱的一门学科。学生一般地都是从课堂教学得到启发而去课外阅读科学书籍，都是由教室走向阅览室，由某一个问题激发了兴趣而读第一本课外书到积累起个人藏书的。9、我们的每一个教师都利用暑假旅游的时间，不仅为学校阅览室，而且为个别学生的私人藏书选购一些有趣的图书。可以说，个别青少年之所以肯学习，就是因为他们有一门最喜爱的学科并且在这门学科上取得了优异的成绩。这对他们来说是一种强大的精神支柱：由于在心爱的学科上能取得优异的分数，学生就永远不会对自己的力量丧失信心。
文章的最后一段话发人深省。“我们的座右铭是：不要让任何一个学生感到他在智力发展上是不行的，在学习上是注定要落伍的。我深信，在少年和青年当中发生的许多悲剧的根源正在于此：一个人如果感到自己无能为力，他是不可能幸福的；而在缺乏幸福感的地方，就会产生性情孤僻、不相信别人和冷酷无情的现象。每当我想到，在许多学校里，在教室的最后排，还坐着一些好像被遗弃的落伍生和留级生，他们心情郁闷，性格暴躁，或者对知识毫不动心的情况时，我就不能不感到一种由衷的痛心。我们不能让这些学生怀着冷酷的心情，对知识毫无兴趣地走出校门！如果一个正常的人没有在任何一门学科上取得成绩，如果他没有一门自己喜爱的学科，那就说明这样的学校是很差的。”其实这样的学生在我们现在的的学校是普遍存在的。我们对此给予足够的重视并采取措施了吗？如果我们的学校没有一个苏霍姆林斯基所说的这样的学生，那我们的学校一定是很成功的学校，一所典范学校。我想，究其原因，还是我们对学生课外阅读的重要性认识不到位，指导得不得力。
