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教师是一种很愉快的职业，越教就会越爱上自己的事业。当了二十年的“孩子王”，这种感受也越来越深刻。一九八九年，当我跨出江苏省常州师范学校的大门，信心十足地登上这三尺讲台时，面对那一双双纯真，渴望，信任的眼睛，一种责任感油然而生。当我用十二分的耐心与爱心帮助孩子们解决各种问题，使他们得到进步，能茁壮成长，我总有一种甜丝丝的感觉。我爱教师这一崇高的职业。 
一、加强学习，不断提高思想认识和业务素质
自从参加工作以来，我首先在师德上严格要求自己，要做一个合格的人民教师!认真学习和领会党的十七大精神和"科学发展观"重要思想，与时俱进，爱岗敬业，为人师表，热爱学生，尊重学生，争取让每个学生都能享受到最好的教育，都能有不同程度的发展。 基于以上认识，我在工作上兢兢业业，不敢有丝毫马虎，备好每一节课，上好每一堂课，批好每一份作业，教育好每一个学生，努力去做一个深受学生尊重和信赖的老师。 
二、用细心、耐心、诚心去做好教育工作
教育是教师的本职工作，是一项艰巨、复杂而又讲究细致的工作，教书育人，是教师全身心地把知识、智慧、爱心、时间奉献给每一位学生。严是爱，松是害”，在对学生关心爱护的同时，也不忘对他们严格要求。我班制定了严格而科学的班级文明公约，我的兴趣小组也制定了自律公约。在曾经的班主任的工作中，我热爱和尊重每一位学生。把自己大部分时间和精力放在班上，甚至连下课都和孩子们在一起。和这帮小孩子打交道培养了我足够的耐心，在接下来的班主任工作中，我所教的班级风气正，同学关系融洽，班级工作也得以顺利开展，我的兴趣小组工作也得到了学生和家长的一致好评。只要付出了汗水，就一定会有回报：我在2006——2009年被评为“区优秀教育工作者”，“区教育技术先进个人”，“镇优秀共产党员”“镇优秀辅导员”。我校的学生在“区航海模型竞赛”、“区航空模型竞赛”、“区‘小哥白尼’知识竞赛”中取得了不凡的成绩。

三、教学工作方面——提高是根
在教学上，我一直高年级的数学教学工作。我刻苦钻研、虚心求教，不断改进自己的教学方式，培养学生良好的学风和学习习惯，帮助学生提高学习质量，培养学生自学和独立思考的能力，在数学教学中渗透思想品德教育。为了让学生掌握最好的学习方法，我在备课中，根据标准要求，从班级的特点出发，着重突破教学难点，抓住教学重点，创设种种情景，千方百计调动学生的积极性，一切从学生出发，使学生成为学习的主体，务必让每一位学生在一堂课中都能有所收获。因此，在教学中，我总是鼓励学生多讲，多练，大面积铺开，鼓励学习有困难的学生发言，激发他们的学习热情，学习兴趣和求知欲，培养学生的创造力，提高学生的数学素养。同学们都很喜欢我上的数学课，教数学的工作是烦锁的。但是看到学生们可爱的笑脸，我就感到非常欣慰。2008、2009年两次代表学校上区公开课，并多次和合作学校上校际研讨课，并取得了听课老师的好评。
三、教学科研方面——努力是本

新一轮的课程改革要求教师由“教书匠”转变为“研究者”。做一名科研型的教师就必须除了做好常规的教学工作外，还要对教育教学中的问题进行探讨和研究。授课后我能根据教学中的得失及时写些教后感、教学反思，从短短几句到长长一篇不等，目的是为以后的教学积累经验。我的《论课堂有效对话的实现》在省级杂志发表，《数学课要有数学味》获省三等奖，《有效对话——课堂教学的理性追求》获市二等奖，还多篇论文获区、校奖。我担任组长的区级课题《小学数学教学中培养学生实践能力的研究》获区二等奖。由我指导的两位青年教师：袁美玉、陈薇老师，也取得了优异的教学成绩：分别被评为“市教学能手”“区先进个人”，同时还有多篇论文获省、市级奖或发表。
“捧着一颗心来，不带半根草去”，陶行知先生的真知灼言，言犹在耳，我深感一位人民教师的责任，也深感一位人民教师的光荣，虽然从教20多年，在教育、教学、教科研及自身素养等各方面都有所提高。但成绩属于过去，未来才属于自己，作为一个青年教师，我知道我的工作才刚刚开始，党在新时期下的素质教育的方针政策己经确定，我唯有勇于进取，与时俱进，不断创新，才能取得更大的成绩。今后我将在各位领导和老师的培养、指导下，更加努力工作，献出自己的一份爱心，勤奋踏实，结出更加丰硕的成果。
