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武进区厚余小学    于艳萍

弹指一挥间，我在教育这块土地上已经耕耘了12个春秋，12年的含辛茹苦，12年的青春岁月，已经使我深切感受了人间最美好的真情和别人难以体验的欣慰和满足，我的人生已经和我从事的事业紧紧地连在一起。从教12年，我主要担任中年级的班主任，并任语文、品德与生活、科学等学科的教学。我热爱、关心学生，对自己严格要求。为了更好地做好今后的工作，总结经验、吸取教训，本人特作如下总结：

一、思想工作方面

本人能在各方面严格要求自己。思想上严于律己，以高要求来约束自己，鞭策自己，力争在同事、学生的心目中树立起榜样的作用。任职以来，我积极服从学校的工作安排，配合领导和老师们做好校内外的各项工作，遵守学校的规章制度。学习和研究新课程标准、理念、观点，注重在教学实践中的灵活应用，理论联系实践，研究学生的学习情况。本人严格遵守学校的各项规章制度，不迟到、不早退，在工作中，尊敬领导、团结同事，能正确处理好与领导同事之间的关系。平时勤俭节约、任劳任怨、对人真诚、热爱学生、人际关系和谐融洽，处处以一名人民教师的要求来规范自己的言行，毫不松懈地培养自己的综合素质和能力。
二、教育工作方面

从事班主任工作已经12年了，我非常重视学生的思想教育工作。通过班会、晨会、思想品德课对学生进行爱祖国、爱人民、爱集体、爱劳动、爱学习等思想教育，使学生养成良好的班风、学风。所教班级多次被评为“学校优秀中队”、“文明班级”。本人也因为出色的工作实绩，多次被评为嘉泽镇“十佳优秀辅导员”、“优秀教师”等。为了积极推进少先队教育创新，促进少先队建设，我还十分注意班队活动的开展，如《情感体验》、《文明在行动》等一系列活动，其中《祖国发展我成长》在2008年度区优秀团队观摩活动中获二等奖，从而推动少先队员勤奋学习，全面发展，为社会主义和谐社会建设培养合格建设者和接班人。

此外，我还特别重视在活动中培养学生，锻炼学生，经常鼓励并指导学生参加各级各类的竞赛活动。在“祖国发展我成长·红领巾寻访共和国英模”小记者采访活动中我指导的“艺林园小记者团”获得二等奖；在武进区“阳光体育，快乐成长，精彩生命”征文活动中指导颜金龙同学撰写的《阳光体育 阳光少年》一文获得三等奖；由我和杜小强、蒋双艳老师一起编排的短剧《七彩裙》在“金色童年杯”2009年武进区小学生短剧比赛中荣获小学组三等奖；我班学生范国强、顾问参加“上好佳杯”全国少年儿童“珍爱生命 安全自护”知识竞赛活动中分别荣获一、三等奖。在我担任学校大队辅导员时，我更是尽心尽力的做好各项工作，武进区厚余小学被评为2008年度少先队基础建设三星级单位。
三、教学工作方面

在教学工作方面，认真做好“七认真”工作，积极开拓教学思路，认真研究教材教法和大纲，虚心向各位老师讨教经验，认真备课，上好每一节课，并及时写好教学后记，把一些先进的教学理论、科学的教学方法及先进现代教学手段灵活运用于课堂教学中，努力培养学生的合作交流、自主探究、勇于创新等能力。这几年，逢有公开课的机会，我便积极争取，在反复“磨课”的过程中提升自我的教材解读能力和课堂驾驭能力，在同行老师的真诚指导下，取长补短，努力改进课堂教学方法，提高课堂教学效率。在接受区教育局的两次督导评估的过程中，我执教的《你必须把这条鱼放掉！》和《特殊的葬礼》两节课，受到了上级领导的认可和赞赏；在我校开展的与星辰实验学校的校际合作语文研讨课上，我执教了《小露珠》更是得到了汪洋老师的肯定和指点；在教研组开展活动之际，我更是尽心尽力，抓细节，巧渗透，《一路花香》的课堂教学，赢得了同行的一片赞扬；在卜湟协作片语文教研活动——“把握学段衔接，打造智慧课堂”的主题引领下，我执教的《小稻秧脱险记》，主要通过各种形式的朗读，在潜移默化中理解词语的意思。课堂设计有新意、有亮点，让听课的教师耳目一新，深受启发。当课堂改革的春风吹到每个校园的时候，我对这一次的课堂改革不仅是抱支持的态度而且我自己也用实际行动去支持和积极进行课堂改革。
四、教科研工作方面

教育科学是教育教学发展的第一生产力，教育科学研究是一所学校更是教师个人教育发展的助推器。教育事业要发展，教育科研要先行。因此，我始终坚持：以教科研为第一抓手，全力做好教育科研工作，希望通过自己的科研行为指导平时的教学工作，促进自身的尽快成才。为此，我积极参加学校组织的多个课题研究，抓住机遇，把问题当作课题，以课堂作为研究的主阵地，发挥科研对教学的指导作用。2004年我积极参加了区级课题《网络环境下基于问题的学习的研究》，并踊跃上好课题实验公开课。近年来，我还参加了常州市级课题《构建智慧课堂，共促和谐发展的研究》以及省级少先队课题《在少先队活动中传承蚕桑文化的研究》。在不断课题研究的引领下，不断提高自身的科研水平，撰写的论文《让美丽在笔尖自然流淌》获2009年江苏省优秀教育论文三等奖；论文《心灵的收获》发表于省级刊物《科学大众》；论文《让朗读成为语文教学的亮点》获江苏省第七届“蓝天杯”中小学教师优秀论文评选中获二等奖；《让有效阅读伴随学生成长》发表于《长三角教育研究》等。
五、业务进修方面

随着新课程改革对教师业务能力要求的提高，我按时参加了学校组织的每一次业务学习，积极参加学校开展的《网络环境下基于问题的学习的研究》、《小学语文开放式阅读教学》课题研究，同时参加了江苏省中小学班主任网络培训和武进区教育局组织的“送教下乡”等各级各类培训。培训期间，我态度端正，积极进取，在培训过程中加强了理论知识的培训，对提高平时的教育教学质量打下了一定的基础，受益匪浅。 

    作为一名光荣的小学教师，我能感觉到自己在不断地进步，收获也总是如此地让人惊喜。今后，我还将在厚余小学这个温暖的集体中，积极与同事交流，在教育教学实践中不断摸索，希望能不断进步！。
