兰陵小学09-10学年第一学期电教工作总结
本学期我校紧紧围绕开学初制定的工作目标开展工作。以信息网络建设为枢纽，充分利用网络资源，服务于教学；以课堂模式改革为突破，营造良好的教科研氛围，加快推进信息技术教育和学科课程的整合，运用信息技术培养学生的创新能力和实践能力，推进素质教育的全面实施，并着力于校园电视台的建设，使之真正成为学校面向社会的窗口。现就一学期的的工作进行回顾和总结：

一、、不断探索信息技术教育和学科课程的整合。
为了促进学校电教工作向更深层次、更高水平发展，本学期学校由胡玉华老师为核心申报了省级课题《交互电子白板在小学学科教学中的应用研究》，成立了专题研究小组，学校的中青年老师都踊跃参加。为了让老师们更好、更合理地使用有关电教器材，研究小组积极开展研讨活动，每个小组成员都应用电子白板开公开课，请专家指导引领。学期末，研究小组推荐陈云芬老师参加了“常州市2009新技术暨电子白板应用专题研讨活动，在活动中上了展示课《识字3》，获得了与会者的一致好评。在“信息技术在学科教学中有效应用案例评比”中，胡玉华老师的《识字6》获二等奖，戴迎昀老师的《What’s the matter?》获三等奖。
各学科围绕信息技术教育和学科课程的整合的有效性开展了一系列的活动。每位45岁以下的青年教师都自制课件上一至二节校内评优课，同年级教师还开展“同课异构”活动，聘请校外资深教师来我校参与听课、评课，取得了良好的学习效果，极大地提高了学校老师应用信息技术的整体水平。
二、努力推进我校信息技术课的建设 
信息技术课程教材目前以计算机和网络技术为主，通过学习让学生了解和掌握信息技术的基本知识和技能，激发学生学习信息技术的兴趣，培养学生收集、处理和应用信息技术的能力以及利用计算机进行自主学习、探讨的能力。教育学生正确认识与技术相关的伦理、文化和社会问题，负责任地使用信息技术。并努力培养学生的创新精神和实践能力，促进教学方式的根本性变革，全面提高学生的能力。薛文兴校长撰写的论文《尝试性学习在信息技术课上的应用》获市电教论文一等奖。

而电教组结合学生信息技术学习中出现的问题，试进行了《小学信息技术教学中解决学生差异问题的策略研究》的小课题项目研究，并围绕这个小课题撰写了相关论文和案例。

本学期继续开展了“电脑制作”和“学生DV制作”两个兴趣小组，不仅极大地丰富了学生的课余生活，还让一些学生在活动中展露了自己的才华，提高了学生的生活情趣和审美能力，其中六年级的陈露和周洋谆两位同学拍摄制作的作品《饭》和《一张纸》分别获得全国NOC比赛二等奖和三等奖。

三、挖掘校园电视台的功能。
本学期校园电视台继续与大队部合作，将《红领巾直通车》节目进行改版，并尝试录播，制作小栏目的片头等，以使这档节目的可视性更强，更贴近学生的生活，获得了学校师生的一致好评，还有很多家长通过区教育视频网站收看了节目后纷纷留言，表达了对孩子成长的喜悦。在12月份学校每年一度的“乒乓节”中，校园电视台在区电教馆的支持下，记录了活动中的每一个精彩瞬间，展现了兰小人的精神风貌。
校园电视台还根据一些实际情况，重组了电视台的小主持人和小记者队伍，将选拔重点放在三至五年级。这些小主持人给校园电视台增添了新的活力。除此之外，电视节目的直播任务也开始尝试由“学生DV制作”小组的成员担任，使校园电视台真正成为学生展示自我风采的舞台，一些同学在一次次的活动中崭露头角， 如六年级的陈露和周洋谆多次独立进行校园电视的直播活动，而四年级的刘子涵等制作小组同学的身影也时常活跃在校园中，成为校园电视台的骨干力量。
在以后的工作中，我们将继续努力工作，使我校的电教工作再上台阶。
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