那张飘落的试卷

                                                 解放路小学   吴妍

今天，我班进行了一次语文单元测试，收齐考卷后我便快马加鞭地进行批改。我知道，此刻孩子们最期盼、最关心的便是自己考了多少分。要知道每次测试不光是孩子们期盼分数，家长们也同样在等待那反映孩子学习情况的红色的数字。分数背后带给孩子的可能是师长的奖励，也可能是父母的一顿“竹笋炒肉片”。我紧赶慢赶，终于在放学前批完了那一大摞试卷。

手捧试卷，我走进教室，像是一道无声的命令，刚才还喧闹的教室“唰”地一下安静了下来，四十八道目光齐刷刷地盯着我手中捧着的那叠试卷，那目光中有期翼，有探询，有忐忑不安。我把试卷放在讲台上，先没急着报分数，而是表扬了在这次考试中成绩优异的几位同学，特别是琦，因为她考了全班最高分98分。看着同学们投来的羡慕、敬佩的目光，琦高高地仰起头颅，那眼神中充满自信、骄傲。琦的确有资格骄傲，因为几乎每次语文考试她都是第一，课堂上她侃侃而谈，写作时她挥洒自如，琦是一位有着很好语文素养的女孩。

一番表扬、批评后，我开始分发考卷，听到报到自己的名字，孩子们一个个迫不及待地冲上讲台，拿走那份代表自己学习成果的试卷。当琦走上讲台拿她那张试卷时，恰巧一阵风吹来，把讲台上的一张试卷吹落到她的脚边，我心想琦一定会帮我捡起那张飘落的试卷。琦慢慢弯下腰去，俯身捡起试卷，只瞧了那么一眼，突然又随手一扔，试卷飘飘悠悠再次飘落到她的脚边。她抬起脚，跨过试卷，直奔我面前来取她那张有着鲜红的98分的考卷。望着这一幕，望着这随手的一捡一扔，我的心也随着那飘落的试卷渐渐飘落。难道这就是我心目中那个优秀的学生，难道这就是刚才我极力表扬的，要让全班同学学习的榜样。琦站在我面前，等待我把试卷发给她，我则无言地望着她，我在用眼神告诉她我内心的失落，我在期待她再次把那张试卷捡起来。可她纹丝未动，也许她全然未意识到。我开口了：“琦，你把那张试卷捡起来。”她犹豫了一下，未动。我又重复了一遍，当她不情愿地弯下腰时，旁边的一位同学已利落地捡起试卷交给了我。

这事让我联想到以前我也观察到琦让其他同学帮她值日，打扫卫生的事，我感到自己有必要重新审视一下以往自己判断学生好坏的标准，那种唯分数论是否过于简单化了，我认识到把一个学生捧得太高的做法其实是一种害。久而久之，她也渐渐自以为了不起起来，有时甚至连老师也不放在眼里，而且听不进任何劝阻。从心理学的角度分析，她有自我中心的性格障碍倾向，其主要表现为：自视甚高，认为自己了不起，以自我为中心，总是从自己的角度去考虑，自己想干什么就干什么，想怎么干就怎么干，听不进别人的意见和建议。这种毛病的产生与家庭的过分娇宠、生活中的一帆风顺、片面的自我认识有关。认识到这一点，我立即采取“行动”：不再事事让她做，而是另选他人，让她意识到，没有你班级活动照样能进行。同时，在学校开展其他活动时，我也有意欲擒故纵，不再眼睛老盯着她。当其他同学取得成功时，我便在班里郑重地表扬，既鼓励了参加活动的学生，也有意地帮助琦正确地认识自己，让她懂得既要看到别人的缺点和不足，更要看到优点和长处，不要以为别人都不如他。这一招还真有了一点效果。看到别人出色的表现，琦被触动了，她上课积极回答问题，值日认真负责，霸气收敛了不少。

不过，我觉得对琦的教育仅仅只是开了个头。作为一名教师，“教书育人”这四个字我想可以看作是教师工作的实质了。而这四字之中，我认为又当以“育人”为前提，为主要。将知识传授给学生这自然很重要，然而教会他们如何做一个真正的人却不是一件易事。还需要继续寻找恰当的教育方法，让这样的学生在班里能起到积极的作用，成为一个德才兼备的人，这对于他们今后在社会上的立足与发展也是非常重要的。

