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建设“乡村学校少年宫”，是为农村孩子搭建不断满足精神文化生活需要的重要平台。农村孩子同城市孩子一样，渴望健康向上、丰富多彩的精神文化生活，但由于农村各种条件的制约，农村孩子的这一需求迟迟无法实现。2010年，我们学校在常州市政府的支持帮助下，在市文明办、市教育局领导的关怀下，通过学习、借鉴外地的成功经验，我们横山桥中心小学“乡村学校少年宫”已揭牌成立。并受到社会、家庭、孩子的一致好评。我们的主要做法是：
　　一、成立领导组织，建立健全各项规章制度，确保各项工作的顺利开展。
　　我们首先成立以校长为组长的“乡村学校少年宫”领导小组，同时成立以学校副校长为副主任的工作小组。通过讨论制定了《乡村学校少年宫活动方案》、《乡村学校少年宫活动安排表》。确保以后各项工作的顺利开展实施。
　　二、一校两用，拓展功能
　　为改变我们农村孩子活动场所较少、内容贫乏、层次较低的局面，满足孩子们的精神文化需求。我们依托学校建设“乡村学校少年宫”，主要是充分利用学校现有的场所，设施、师资，配备必要的文艺娱乐、科普互动、体育器材。我们的少年宫，有的使用学校独立的活动室，有的利用学校现有的教室，主要针对本校学生开放，上课时用于教学，课外活动时间及双休日用于开展活动。做到“一校两用”、 “一室两用”、 “一桌两用”。辅导教师队伍已达数十人，由学校有特长的教师兼职，负责组织、指导活动开展。目前，我校已有声乐、健美操、美术、科技、足球、国际数棋等主要项目，相应的活动场所定时对孩子们免费开放，切实发挥对孩子们的培训功能。
　　三、丰富内容，活动引领
　　为更好地吸引乡村少年儿童参与，达到陶冶情操、增长知识、塑造品格的目的，我们突出抓好“乡村学校少年宫”的活动开展。
（一）大力开展红色经典诵读活动，将经典古文、古诗词推荐给学生，让他们在经典诵读中感受人文传统、陶冶道德情操。结合清明、端午、中秋、春节等传统节日，认真开展“我们的节日”主题活动，弘扬优秀传统文化，深化传统美德教育。围绕“爱我校园，净我校园，美我校园”，组织开展一系列绿化美化活动。引导广大农村未成年人在参与中受到教育、思想道德素质得到提高。
在元旦我们还专门组织开展了全校学生参与的“诵经典”大型表演，全体师生参加了此次活动。12月30日下午，二十多位书香家庭的代表如约来到喜庆的少年宫，与领导、师生一起联欢互动，共度元旦佳节，开启了我宫 “经典乐章  七彩剧场”联谊会的序幕，我们将古今中外的经典故事经过巧妙包装，打造成了一个个妙趣横生的剧本，被灵气十足的孩子们演绎得活灵活现。民间故事《九色鹿》和幽默童话《皇帝的新装》告诉我们真善美终将打败假丑恶；缠绵曲折的《牛郎织女》娓娓道来了关于牵牛织女星座的美丽传说；音乐剧《丑小鸭》则启迪我们只要把人生的挫折踩在脚下，自信地拼搏，成功一定会垂青于你。最值得一提的是玉兔队和猛虎队的《国学风采对抗赛》，他们把二年级小朋友跟随沈颖老师诵读的《弟子规》《三字经》进行了串背，真可谓滚瓜烂熟、倒背如流啊！一年级的原创作品《童谣童心》最是可爱，一群背着书包的小学童在绚丽的舞台上，把“小学生的一天生活”用《日有所诵》中的童谣来说唱逗演了一番，将童真的烂漫与幸福全写在了稚嫩的笑脸上，谁看了能不心生欢喜呢？短短四个月，近百首童谣的浸润，横小一年级孩子们的身上已溅满了诗的韵致，心中亦浸透了诗的情味。
（二）开展特色文体教育活动。针对学生的身心特点，把素质教育融入各类活动之中，精心设计活动内容，重点开展书画创作、舞蹈体操、科技制作、体育训练、国际数棋等特色文体活动，全面提升学生素质。在潜移默化中引导孩子开阔视野、增长才能。
7月份，少年宫组织的足球队、科技航模组参加了上级教育部门组织的竞赛，均取得了较为理想的成绩。8月份，健美操队参加区、市比赛均获第一名，成绩斐然，得到了广大家长及社会的赞誉。
2010年12月24日下午，横山桥中心小学第28届迎新春书画赛拉开了帷幕。大礼堂里，来自全校225名小选手正在紧张地参加比赛。赛场里彩笔飞舞、墨香四溢。小选手们个个聚精会神，或凝神构图，或挥毫泼墨，引得老师们纷纷驻足观看，啧啧赞叹。经过三个小时的全身心创作，一幅幅构思精妙的美术作品和一张张笔法隽永的书法作品呈现在大家的面前。在12位评委老师的公正评判下，共评出23幅一等奖、35幅二等奖、56幅三等奖作品。

　  “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”“乡村学校少年宫”才刚刚起步，我们将在实践中积极探索运行机制，虚心学习借鉴外地经验，不断丰富活动内容，为“乡村学校少年宫”的发展，为农村孩子的健康成长和全面发展作出应有的贡献。
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