
横山桥中心小学乡村学校少年宫工作计划
2011年2月—2011年6月
一、指导思想

为全面贯彻落实党的十七大精神和中共中央、国务院《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》的精神，坚持科学发展观，坚持以人为本，促进农村孩子的健康成长和全面发展，推动和谐社会建设，让广大农村未成年人享受到与城区未成年人同样的素质教育，特制定2011年“乡村学校少年宫”活动计划。
二、总体目标

我校少年宫建设的总体目标是：以未成年人思想道德建设体系为核心，以贴近和服务以未成年人为宗旨，以培养创新精神和综合素养为重点，以乡村学校少年宫为主阵地，逐步构建普及和提高相结合、学校与社区共配合、学校与社区单位联点共建、本校教师与社会志愿者携手服务，布局合理、功能完备、资源共享互补，独具横山桥中心小学学校特色的未成年人思想道德建设体系。实现“三个延伸”：空间上从学校向村庄社区延伸，时间上从课内外活动向节假日延伸，活动内容上由以往偏重文体活动向注重综合实践活动延伸，尽力促进城乡教育的均衡发展。
三、活动原则

公益性和普及性原则。充分利用已有的教学场地、器材、师资力量等教育资源，因地制宜做好协调工作，积极引进设施设备和各种先进的理念，并做好设施设备的后续管理和维护，坚持公益性和普及型的原则，全体未成年人自愿参加，学校所有活动场所、器材全面向未成年人免费开放。实现“乡村学校少年宫”的长效运作，真正办起农村孩子身边的少年宫，真正成为农村孩子能够享受的少年宫。“乡村学校少年宫”建设资金投入坚持以政府财政保障为主，以社会资金支持为辅，免费开展文化活动，充分发挥社会资源在公益性事业中的重要作用，使“乡村学校少年宫”真正成为农村孩子公益性活动的主阵地。
基础性原则。“乡村学校少年宫”坚持面向全县农村未成年人，保证农村孩子能自觉自愿参与到活动中来，其基本任务是通过生动活泼、健康有益的教育教学活动，对未成年人进行科学、艺术、体育等基础知识的教育、基本技能技巧的培养，发展他们的兴趣爱好，培养能力，为农村孩子将来的发展打下基础。
依托学校原则。“乡村学校少年宫”建设由政府倡导、规划、支持、引导，但“乡村学校少年宫”建设主体是学校。依托乡村中小学校进行建设，不仅可以利用学校现有的教学楼、场地、师资力量等教育资源，避免重复建设，而且投入设施设备的后续管理维护也比较有保障，解决了长效运作的难题。
特色发展原则。横山桥中心小学乡村学校少年宫建设，将依托学校原有基础，发扬学校原有特色项目，发挥学校原有师资力量，围绕特色发展，积极响应上级部门提出的 “一校一品牌，一宫一特色”。
四、运作思路。
1、加强管理，建设让家长放心的乡村学校少年宫。

加强组织领导。进一步加强机构建设，成立少年宫管理机构，定期召开专题研讨会，积极宣传，争取社会各界的支持，为“乡村学校少年宫”建设营造良好氛围。

管理机构图：







领导机构：
少年宫主任：周月萍

副主任：杨清娣、蒋建春、梁晓云

领导小组成员：朱晓红、刘红娟、赵龙、孙红霞、徐振红、曹仁花、是宝华、沈安姣、周荣青、徐国平、王丽芳
辅导员队伍的建设：以本校师资力量为主，通过“走出去”或“请进来”的办法提高辅导员专业水平和教学水平。聘请知名专家、学者或吸引专业特长突出的教师到学校担任校外辅导员，邀请当地的民间艺人、劳动模范、精神文明建设先进人物等来做辅导员，充实“乡村学校少年宫”的师资力量，建立专、兼职相结合的教师队伍。

2、不断改善办学条件，建设让社会满意的乡村学校少年宫。

进一步建设完善开展少年宫活动必需的基础设施。在现有学校设施设备的基础上，加强管理与建设，同时管好用好已有设施器材。 
3．开展好丰富多彩的活动，建设让未成年人向往的乡村学校少年宫。

（1）建设思想道德教育的阵地。
 “乡村学校少年宫”是开展农村未成年人思想道德建设的重要载体，本着这一原则，充分利用网络资源、远程教育资源和其它校本资源，播放爱国主义教育影片及其它具有教育意义的宣传片，加强对未成年人的思想道德教育；组织未成年人到公共场所、校外社会实践基地进行参观调查，培养未成年人适应社会、融入社会的能力；全面开放图书室、班级图书角，精心设计校园文化，让未成年人在书海中畅游，在全校师生中开展国学经典诵读活动，在书香环境里感受国学经典的熏陶。着力实施红色经典诵读工程。通过传唱爱国歌曲、观赏经典影片、走进教育基地、读“红色经典”书籍对学生进行道德教育，加强未成年人思想道德建设。
（2）建设开展文体活动的基地。“乡村学校少年宫”是农村未成年人艺术、科技、体育活动开展的集中场所。向农村未成年人普及艺术、体育、等方面的知识，开阔他们的眼界，发展他们的兴趣爱好；培养他们勤动手、善思考的良好习惯，使他们在体验中感悟道理，在实践中增长才干。大力开展阳光体育运动，使每一个孩子能掌握基本的体育健身活动技能，提高他们的身体素质；开展绘画、合唱、等艺术才能培训展示活动，培养他们的兴趣爱好、动手能力，提高广大未成年人的艺术素养。 

（3）建设科技创新能力培养的实习地。“乡村学校少年宫”是举行青少年科技活动、培养实践能力的基地。实施创新教育，就是要从培养创新精神入手，结合未成年人的兴趣爱好，利用实验室的实验器材，开展了空模、海模、车模、建模等科学制作活动，培养未成年人的动手实践能力；组织未成年人参观科技展，对未成年人进行科普教育。 

五、师资搭建。
少年宫有效运转的核心是师资队伍的建立。精心选拔热爱教育事业、思想素质好、有较高专业技能和丰富教学经验的教师任辅导教师。
校内根据自愿原则，鼓励本校教师兼职少年宫辅导员，逐步打造一支专职辅导员队伍；校外聘请优质师资、民间艺人、劳动模范、先进人物等担任辅导员。同时，积极整合利用各种社会公益性资源，面向社会招募大未成年人、“五老”、村官、社区成功人士等各界志愿者，充分发挥社会志愿者的作用，充实师资力量，丰富授课内容。
辅导员的授课给予适当生活和交通补贴。校内教师，重在强调奉献的基本生活补助；校外辅导员，强调奉献的同时给予授课费。
六、硬件和软件建设。

我校为21世纪建设的新校，2006年落成投入使用，具备高标准达到建宫要求的硬件条件，学校环境优美，占地面积约100亩，建筑面积宽敞，塑胶跑道300米。学校有两栋四层教学楼，一栋五层综合楼。学校根据教学、体育运动、生活等不同功能对校园进行分区，布局合理，整体协调。在教学区，设立了各类教室和活动专室，配备各类教学设备设施，满足了教学需要；在体育运动区，建有一个田径场、标准篮球场、足球场、乒乓球区和联合器械健身区。
学校配备有科学实验室、探究室、多功能活动室、音乐室、舞蹈室、体育器材室、美术室、书法室、心灵小屋、射击馆、图书室、阅览室、电脑室、电子阅览室、多媒体教室等活动专室，各活动室均配备电脑、多媒体等电教设备，覆盖无线网络。
七、考核评价。

1、教师考评。

建立评价机制，纳入对教师的量化考评体系，考评结果与教师的评优评先、职称评聘等挂钩，在绩效工资考核办法中有所体现。
2、学员评价。
组织汇报表演，展示活动成果。

总之，乡村学校少年宫是一项功在当代、利在千秋的事业，我们将竭尽全力工作做实做细做出特色，力求突破和创新，以自己的优势资源向社会开放，为社会服务。把乡村学校少年宫作为一项长期的事业来干，办好乡村学校少年宫，为横山桥中心小学未成年人思想道德建设作贡献，为文明城市创建添光彩！
乡村学校少年宫

2011年2月
少年宫主任办





文体活动中心





道德建设中心





美术活动





红色经典





社会实践





体育活动





音乐活动





科技活动









