项目名称：“关于提高农村普法教育实效性的研究”
项目班级：常州市武进区焦溪初级中学八（1）班

参加人数：36人
指导老师：胡鸣亚、沈爱国
一、问题观察

在选题前，我们首先对学生进行了公民教育相关知识的讲解，让学生能区分“私人问题”和“公共问题”这两个概念，而后发动学生积极参与到这一行动中来。在此基础上，我们发出了倡议书，要求学生通过两周左右的时间对社区的观察思考和调查，而后每个同学提出自己最想要解决的地方社区中的一个“公共问题”，整个过程都做到让学生真正做主。

二、确定问题

经过第一步的观察，我们对学生交上来的“公共问题”进行了汇总，包含“垃圾不能分类处理、街上的网吧无人管理、赌博之风严重、农村上公共设施太少、农民法律意识不强（法制教育效果不好）、菜市场公共卫生差”等13个问题，而后我们组织学生就这些问题进行分组交流和讨论，进行筛选，排除空泛、操作性不强的课题。筛选分两轮进行。
第一轮筛选：将学生提出的公共问题汇总后以表格汇总形式分发给每个同学，将他们4-6人的分组，指定组长，而后要求每组针对列出的13个问题进行初步选择，每组成员商量谈论去除没有意义的或者难于操作的问题，确定该组认为最重要的公共问题，而后小组成员针对选的问题利用休息日调查访问、查找资料等方式来说明所选问题的重要性，最后由组长在组内成员材料汇总的基础上完成问题确认表。分成小组确认后就使得所选的问题相对集中，而后将各组确认的问题再进行汇总，这时学生的选择基本集中在“生活垃圾乱倒、水污染严重，法制教育效果不好、赌博之风严重”这4个问题上。
第二轮筛选：将各组确认的4个问题公布，而后进行全班投票，逐一筛选，最终有30多位同学都认为“法制教育效果不好”这个问题比较典型，且与他们所学的政治知识相关，是一个很有价值的问题，值得研究，所以最终决定研究提高普法教育实效性的问题，但基于我国的普法教育开展了二十多年，有些重点对象的普法还是非常到位的，主要是广大农村居民是薄弱点，为此决定针对农村居民的普法教育情况进行研究。
在确定选题后，我们又引导学生进行问卷调查，分析该课题研究是否值得研究。大家回收了200多份问卷，为了便于统计，同学们选取了其中200份问卷分组进行统计，最后进行汇总。在对200份问卷的统计分析中，我们明显地感到农民的法律素质有待提高。例如，农民虽然普遍认为法律很重要，但对于生活中最重要的法律，只有46.5%的人知道是宪法，对我国的法制宣传日，只有10%的人选择正确，而对于我国的普法计划，知道的只占41%，39%的表示听说过，而还有的则表示不知道。至于实行到第几个五年普法计划，知道的只占34%。由此看出，目前农村普法依旧是个薄弱点，其实效性有待进一步提高。所以最终将此确立为研究课题，开展调查研究。

三、收集所要研究问题的资料

确定了研究问题之后，学生在老师的指导下马上开始开展活动。首先，我们指导学生先讨论“该调查些什么”“到哪里找谁调查”“怎么调查”，主要由学生进行讨论，我们则给予学生必要的指点。其次，在弄清楚自己该干什么和如何干之后，学生便讨论如何进行分组，从而明确分工。在他们商量讨论下，他们分成了“采访领导”“采访居民”“媒体资料收集”“图片采集”等小组，每组成员自由组合。不过学生往往是根据各自的喜好或者是相互的密切程度进行分组的，所以各组成员的组合上往往不够妥当，因此在分组时不能完全让学生决定，指导教师必须进行相应的协调，注意各组同学能力的均衡。分组后，学生便按组交流讨论，商量各自行动的时间及任务，而后开展行动。采访领导组先后来到村委会、司法办、区司法局宣教科等，对相关人员进行采访，了解政府在此问题上的政策、行动，为研究提供了有力的依据。媒体资料收集组通过网络查找了与此相关的法律法规，采访居民组则针对居民了解法律的途径、对政府普法的态度等进行了采访，他们既进行记录，拍照，甚至还利用MP3进行录音，从而为研究提供了详细的资料……

四、整理总结材料，编制班级方案

采访、调查结束之后，大家立即对收集来的资料进行整理和分析、总结。经过讨论，大家认为造成农村普法教育实效性不高的原因有以下几类：①各级领导对农村普法教育的重视不够，且缺乏明确的考核机制。②农村普法教育工作量多、难度大，但宣传人员编制少，经费紧缺，制约了普法教育深入有效地开展。③普法教育宣传形式陈旧单一、效果不佳，法治文化建设较为薄弱。④农民思想认识和素质不高。⑤村组干部法律素质不高，难以组织村民开展有效的学法活动，且忽视法治的亲历亲为。同时，大家又对《宪法》二十四条、《中共中央、国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》《江苏省法制宣传教育条例》《常州市实施〈江苏省法制宣传教育条例〉办法》及郑陆镇的相关政策等进行了优劣分析。

在分析政策基础上，大家结合原因纷纷发表意见，提出了一系列建议，编制成方案。①加强领导、提高认识，高度重视农村普法教育工作②完善各种保障机制。首先要完善目标责任制，要把农村法制教育工作纳入本地经济社会发展规划，纳入三个文明建设的目标考核中，使“软任务”变成“硬指标”。③ 整合各方力量，推动农村普法教育。④坚持与时俱进，加强农村法治文化建设，并努力拓展普法渠道，创新普法教育形式。⑤加强对广大农民的宣传发动，促使农民自觉学法。

根据编制的方案，学生拟定了行动方案，如争取政府部门支持，向群众倡议，发动家长参与，网络论坛发布报告征集意见并寻求支持等。

五、制作展板，汇报听证

根据大家收集的资料，编制的班级方案和拟定的行动计划，学生分组制作展板，并邀请相关领导进行了汇报听证。

（1）问题解释组，解释大家选择该课题的原因，具体说明农村普法教育效果不好的原因及提高其实效性的重要性

（2）政策分析组，主要负责对现行政策进行分析研究，寻找加强农村普法教育的依据及现行政策措施的优缺点。 

（3）制订方案组，负责制订本组同学认为的最合理的提高农村普法教育实效性的方案。 

（4）行动实施组，负责制订行动计划从而使本课题组的方案能被相关部门接受，并带领大家实施一些切实的行动。

六、总结（反思）活动过程。

组织学生回顾反思，如在每次调查中，碰到了哪些难题，原因是什么？下次应该怎么样解决？或者活动的意义、收获、体会等。

附：听证会发言稿
第一小组：

    随着我国依法治国进程的不断推进，我国的法制宣传和教育也取得了显著成效。从一五直到现在的五五普法，二十多年的普法教育，使我国公民的法律意识和法制观念有了明显的增强，但我国是一个农业大国，13亿人口有9亿多是农民，经过我们平时的观察、了解，我们发现：普通农民的法律意识还不强，这无疑会制约我国的法制化进程，因为，一个真正的法制国家必然要求全民的法律素质普遍较高。

    那么居民的法律素质到底如何呢？为以对此有充分的了解，我们商量并设计了问卷，并利用假期分头进行了问卷调查，在回收的问卷统计分析中，我们发现，农民的法律素质普遍不高，例如，关于生活中最重要的法律只有46%的人选择正确，而至于现在实行到第几个五年计划，了解的也仅占34%，由此可见，农村普法依旧是个薄弱环节，其实效性还有待进一步提高。

那么，农村普法教育教育实效性不高的原因究竟有哪些呢？我们经过采访，调查、分析，总结出了以下几点：

1、各级领导对农村普法教育重视不够，且没有明确的考核机制，这是造成农村普法不尽人意的主要原因之一。

2、农村法制教育工作量大，难度大，但宣传人员少，经费不足这些制约了农村普法深入有效地开展。

3、受经费不足限制，政府一般选择较为廉价的形式进行宣传，但这根本满足不了人们多样化的需求，所以效果不佳。

除了顾友说的三点外，农民思想认识和素质不高难度实效性不高的原因。目前有很多农民认为只要自己不犯法，学不学法都无所谓，且加上自身的文化素质不高，对法律缺乏理解和掌握。因此，缺乏了学法的积极性。

其次，是村委干部素质不高，难以展开有效的学法活动也是实效性不高的原因。目前，农村的法制宣传员多数是由村委干部兼任的，而村委干部接受培训时间短，难以独当一面的展开有效的学法活动且即使开展活动也只是注重普及率，而忽视了法制的亲历亲为，因此导致了家村普法教育的实效性不高。

了解了农村普法教育实效性不高的原因后，我们又探讨了提高农村普法实效性的重要性。

首先，我们认为，这是加强农民法律素质和法制观念的需要，这样才能促进广大农民提高法律素质，自觉做到学法、用法和守法。

其次，这也是推进依法治国建设社会主义法制国家的一项基础性工作。作为一个农业大国，只有提高广大农民的法律素质，才能为依法治国奠定一个坚强的群众基础。

另外，我们还觉得这是建设和谐社会主义新农村的客观要求。要开展农村普法教育，提高农村的法律素质，有利于促进和保障社会经济的协调发展。

第二小组：

    我国是法制国家，应依法办事，所以法制宣传更要有相关的依据。为此，我们查阅了相关法律与政策。比如说《宪法》第二十四条就规定：国家通过普及理想教育、道德教育、文化教育、纪律和法制教育，通过在城乡不同范围的群众中制定和执行各种守则、公约不加强社会主义精神文明建设。既然作为国家根本大法的宪法规定了要普及法制教育，为我国的普法教育工作提供了最有力的法律保障。但是，宪法对于如何开展普法教育没有具体规定规定，也没有责任，对它的实效性也缺乏评价机制，因此，能否真正落实到位还不确定，需要国家及政府部门作进一步讨论和明确。

除了宪法规定外，《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》中也明确指出：要深入开展农村普法教育，增强农民的法制观念，而“五五”普法规划也提出了这一要求，并将农村普法教育作为推进新农村建设的重大举措提出。这体现了国家对农村普法工作的高度重视，但意见和五五普法规划对农村普法都没有作出更为明确的规定，也未将其列为硬任务，更没有提出切实的考核措施。

    虽然国家对于农村推动法制教育有着明确要求，但在江苏省的条例与宣传中并没能明确涉及到农民，江苏省人大于2003年6月通过了《江苏省宣传条例》，提出了较为明确的要求和奖惩措施，但重点对象却不包括农民，基本要求中更是缺乏对农民的要求。另外，江苏省人大围绕“法制江苏建设”曾进行大规模专题调查研究，但对农村调研的在不广，不能真正深入农村。

    江苏省出台了有关条例，而常州市人民政府也针对这一条例颁布了实施办法。如第五条规定：法制宣传教育的对象是一切有接受教育能力的公民，却没有涉及农村的广大居民。又如：第二十四条规定；各级人民政府应当将法制宣传教育工作列入年度考核内容，并对在此工作中做出显著成绩的单位和个人，予以表彰和奖励。这一决定的提出要列入考核，这一办法对农村普法教育有参考作用，但只是应当而不是必须，没有强制要求。

上至国家、省，下至常州市武进区都有相关政策，而据我们了解，郑陆镇也采取了相应政策，如成立了普法教育领导小组，由司法所所长主要负责。但历来的重点一般都不涉及农村广大居民，司法所所长也认为农村普法教育是薄弱环节，而且操作起来困难比较大，一是由于负责的人少，二是经费缺乏。此外，我们也在武进区司法局拿到了《法制宣传教育年报》，发现其中关于郑陆镇的内容很多，但涉及农村普法教育的只有寥寥几行字。综上所述，我们强烈呼吁：提高农村普法教育实效势在必行！

第三小组：

    通过对一些农村居民的调查与采访以及对一些相关政策的分析，我们提出了这样几个建议：

首先，应该加强领导，提高认识，高度重视农村普法教育工作。

其次，各级领导要从构建合谐新农村的高度，把农村普法教育工作当作维护农村稳定的重要工作来抓，真正把农民作为普法重点对象。

最后，要完善领导机构，区、镇、村三级都要成立普法领导小组，真正做到层层有人抓，级级有人管，为农村普法工作提供强有力的组织保障。

   光让领导提高认识这点是不够的，所以我认为政府还应该完善各种保障机制。首先要完善目标责任制，要把农村法制教育工作纳入本地经济社会发展规划，纳入三处文明建设的目标考核中，使“软任务”变成“硬指标”。其次要完美考核监督标志，把农村普法成效作为考核评比表彰的重要指标，从此来强化农村法制宣传教育工作，当然，区、镇人大要充分发挥其监督作用。第三，要完善经费保障机制，在保证足额拨款的基础上，要加大经费投入，确保农村普法工作的有效开展。

农村普法教育工作对象多，工作面广，任务艰巨，仅靠普法机构的人员是远远不够的。必须整合社会各方面力量参与，推动农村普法教育。一要配齐配强普法部门工作人员，司法行政部门在履行职责的同时要协调各部门、各行业共同抓好工作，确保普法任务的完成。二是加强对干部的法律知识，培训，从而独立地开展一些法制教育活动，三是要建立农村宣传队伍，四还可以招募一些法制宣传志愿者，深入到群众中，以农民喜闻乐见的形式宣讲法律知识。

    成功的法制教育活动，除了有多方力量的整合，还要坚持与时俱进，创新普法教育形式，一方面，我们要加强对农村法制教育阵地的建设，为农民提供稳定使得的教育场所，另一方面，普法部门、普法人员应创新普法教育形式，如利用法制文艺演出和影视节目等进行宣传。另外，我们还可以开展送法下乡活动。并用小件日用纪念品调动农民学法的积极性。

除了以上四个建议，我们认为，还可以加强对广大农民的宣传发动，转变他们的认识，让他们明白学法懂法的重要性，使农民自觉学法，而且，我们可经采用评选“先进学法户”、“先进学法个人”等，树立学法、用法的典型形象，调动农村居民学法的积极性和主动性，使普法教育由被动变为主动。

第四小组：

    前面我们在分析和讨论的基础上已经提出了很多建议，但是仅有建议还不够，我们还应该要付诸行动；有这样，才能让我们的建议真正起到作用。为此，我们又一次与区司法局宣教科的彭科长联系，向他递交了我们给区领导的一封信，阐述了农村普法教育实效性不高的原因，并且说明了我们的建议，彭科长非常肯定我们，并且还鼓励我们也要积极成为普法教育的小小宣传员。

    除向区司法局反映之外，我们还向镇司法办提交了我们的调查报告，报告中陈述了影响农村普法教育实效性的原因，以及我们对此所提出的建议。比如，针对有的村干部自身法律意识不强的问题，我们建议政府开设法律加强班来抓重点带全面；同时，我们也建议郑陆镇政府能够向邹区、嘉泽等将农村普法教育工作完成得较好的地区学习、借鉴。我们诚心希望这些建议能够被采纳，并且帮助相关政府部门更好地完善相关工作计划。此外，我们还在化龙巷论坛发布了我们的调查报告，征求各方意见，争取进一步完善我们的报告。

    另外，现今仍有许多农民不具备较高的法律意识。因此，我闪在争取区、镇各级部门的支持下，还应发动群众。农民是农村普法教育的主体，他们能否主动参与，直接影响互这次活动的效果，所以，只有发动群众，才能真正提高这次活动的实效性。为此，我们写好倡议书，贴在居民小区的宣传橱窗内，以供居民参考。今我们欣慰的是，之后还有不少居民向我们提意见，也有人表示以后会主动参加当地普法教育活动。

    在农村普法教育的过程中，我们青少年也是一份子，而且是普法教育的重点对象，所以，我们在认真学法，自觉守法的同时，也应行动起来，为提高农村普法教育的实效性做出应有的贡献。为此，我们利用国旗下讲话时间，向全体同学发起倡议，要求同学们积极向亲人以及周围的邻居宣传法律知识，并努力制止周围的不合法行为。另一方面，我们利用家长会时间，与家长们起开展了“小手拉大手，普法路上一起走”的活动，以带动家长和我们一起学法、护法。

    我们希望在座的各位，听完我们的介绍，能够加入我们的行列，同我们一起行动起来，为营造普法的氛围做出贡献，尽自己的一份力量。我们相信，在各部门领导的重视和社会力量的支持下，普法教育一定能落实到镇、村、户、甚至每一个人。我们希望每一镇都能成为普法先进镇，每一个村都能成为普法示范村，每一户都能成为普法先进户，人人都当法律明白人，我们相信，在不久的将来，我们一定能够实现这个美好的愿望。

