由虐蚕门谈学生责任心的培养

常州市解放路小学  吴妍

春暖花开的校园里到处生机勃勃，一些小生命也在此时孕育成长。班级里许多学生手捧装有蚁蚕的纸盒在互相观看、评论。这些蚁蚕有的是学生去年所养的蚕羽化成蛹后产出的，有的是科学老师发放给学生用作观察、实践的。对于这些生长在城里的孩子来说，饲养这些小动物是多么有趣的一件事啊，难怪他们天天将蚕宝宝带进带出，一下课就谈论、比较，更有甚者连上课都不忘偷偷照看一下小宝贝，真可谓喜爱有加。在孩子们的精心照料下，蚕宝宝逐渐长大了。对在班中养蚕一事，我未加阻止，由着孩子们的兴趣去做一些事未尝不可。可一两个星期后，班中却发生了一件令我意想不到的事情。 那天课间，我在教室角落的垃圾桶里看到了用纸包着的一滩白乎乎的东西，仔细一瞧，竟是几只已肠穿肚破的蚕宝宝，显然它们不是自然死亡，而是被人为弄死的。怎么会发生这样的事情？是谁虐杀了这些小生命？一连串的疑问冒出心头。经过一番询问，学生告诉我是班中一位王姓同学所为。他不仅当着同学们的面残忍地将蚕宝宝挤捏死，还以此为乐，在同学们面前炫耀，并以此吓唬胆小的同伴。
问明情况后，我不由陷入沉思，前几日学生们还对蚕宝宝爱不释手，今日怎么会对蚕宝宝做出这么残忍的事情来？再想起这几日在班中看到学生们由开始的相互讨要蚕宝宝回家饲养，到现在以采不到桑叶、没时间饲养为藉口又相互赠送这一现象，一丝担忧在心底浮起。细一思量，这一巨大的反差都缘于学生责任心的缺失。现在的学生大多数都是独生子女，他们在不知不觉中养成了“以我为中心”的习惯，校内、家内“唯我独尊”的不在少数。他们往往不懂得关心、不知道谦让、不尊重别人的劳动成果、不理解父母的艰辛，更不懂得付出，只知道索取。面对这种现象，教师要担负起培养学生责任感的职责。俗话说：“十年树木，百年树人。”在责任感培养方面，我认为“树人”就是在学生的心田“播种”，播种一颗火热的责任心；给学生一个信念：“我要做一个有责任感的人”，形成对自己、对他人的负责；对集体、家庭、社会的负责，好好学习、好好生活，将来做一个对社会有用的人。我决定以这次的虐蚕门事件为教育的契机，加强对学生责任心的培养。
一、在事例中认识责任感

要培养学生的责任感，首先应提高学生的思想认识。一个人要想在各方面得到全面发展，其中起着决定作用的还是他的责任感。一个人如果没有高度的责任感，那么在生活中，他如果遇到一点小困难就很难克服，从而不能达到想要的结果，终会一事无成。学生明白了责任感的重要性后，就能把班主任对他的要求较好地转化为内部动力，从而以积极的态度去培养自己的责任感。
早会课上我引导学生从哲学故事中领悟真谛。1920年，有位11岁的美国男孩踢足球时不小心踢碎了邻居家的玻璃，人家索赔12.50美元(约合现在人民币3000元)。闯了大祸的美国男孩向父亲认错后，父亲让他对自己的过失负责。他为难地说："我没钱赔人家。"父亲说："这12.50美元先借给你，一年后还我。"从此，这位美国男孩每逢周末、假日便外出辛勤打工，经过半年的努力，他终于挣足了12.50美元还给了父亲。这个男孩就是后来成为美国总统的里根，他在回忆这件事时说： "通过自己的劳动来承担过失，使我懂得了什么叫责任。"讲完这个故事后，我又将班级中发生的虐蚕门事件与此对比，引发学生讨论。全班学生的反应很激烈，纷纷议论开来：蚕也是生命，如果决定饲养，就一定要负责到底，不能由着自己的一时兴起，一时冲动，高兴就养着玩玩，不高兴就一弃了之，甚至残忍虐杀。最后师生达成共识：只有提高责任感，才能提高自己的人格品质，使自己迈向成功。这小小的故事所蕴含的哲理深深的启发了他们，使他们领悟了责任感的真谛，从而在其思想深处树立培养责任感。从故事到生活现实，从引起重视到领悟真谛，学生在思想上取得了共鸣，形成了自发的内部动力，从而以积极主动的态度去培养自己的责任感。
二、在活动中培养责任感

与学生在思想上达成共识后， 我决定在班中开展“我与蚕宝宝同成长----养蚕、护蚕、写蚕”系列活动。那位虐蚕门的主角王同学也认识到了自己的错误，写了一篇《爱心与责任》的日记检讨自己的行为。在日记中他写到：爱心与责任是一种美德，而养蚕就是在培养爱心，培养责任感。世间万物都是有生命的，都有生存的权利，同时还有其生存的价值。比如蚕，“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”蚕是一种最无私的动物，它一生都在为人类做贡献，默默地吐丝结茧，用蚕丝做出的衣服、被子十分柔软舒适，它的贡献是巨大的，所以不能剥夺它的生命，让我们用爱心、责任心来照顾好它，让它度过暂短的一生。我会好好照顾剩下的蚕，让“毁灭”成为历史。这篇日记在同学中反响很大，“我与蚕宝宝同成长----养蚕、护蚕、写蚕”活动在班级里轰轰烈烈地展开。吴铁宇、刘沁抒同学从小区里采摘来许多桑叶，分发给取不到桑叶的同学；方昊翀等男生下课后围在一起探讨养蚕经验；杨徐斌、马天祺等学生还将观察到的蚕宝宝的生长过程完整地记录下来，写成了一篇篇细致入微的观察日记。一个阶段后，当手捧着洁白、嫩黄等各色蚕茧的同学们再一次在一起评论、欣赏各自的劳动成果时，他们感受到了辛劳后成功的喜悦，我则感受到孩子们心中责任意识的增强。
三、在制度中明确责任感

为了进一步培养学生的责任感，在开展养蚕活动的同时，我试着把魏书生班级管理的岗位责任制引进班级管理之中，以期在制度中明确责任感。因为在孩子的心目中，当班干部是一件很荣耀的事，在家长和同学面前很有面子，但往往不太清楚自己的责任。班级管理岗位责任制的实施，可以让孩子们发现自己的优势与不足，知道班干部不仅是荣耀，更要履行自己的职责，自己的一时疏忽、失职，都会给集体荣誉带来不必要的损失，从而增强责任心。使同学们懂得班级是一个大家庭，在这个大家庭里有许多工作，大的有班级的管理，班级活动的安排；小的有擦黑板、倒垃圾，这些都需要人去做。每一项工作就是一个岗位，岗位是一种荣誉，更是一种责任。我根据班级情况先设定了岗位，一人一岗，然后让每个学生选择适合自己的岗位，自行提出该岗位的责任目标，并朝着这个目标展开工作。在学生选择岗位时引导他们要充分考虑到自身的能力，自己做不到的不管，管不好的不管，选感兴趣的管，选能管好的管。一旦选定岗位，就要一管到底，一管到位。对于管理能力较差，内向的孩子选择适合的岗位，找一些容易管理的工作，如关灯等，从易到难，逐步培养。定岗定位后，我把岗位责任制张贴在班级信息栏内，让所有的同学对照执行，相互监督。 
四、在激励中提升责任感
责任岗位到人后，还应该及时反馈，营造舆论，树立典型。不定时地检查岗位落实情况，全班同学互相提醒，帮助。对工作出色的同学视情况进行个别表扬或全班表扬，评选出每周的“服务星”“尽职星”，发给表扬信，并在学期结束评选各类阳光少年时作为加分的条件。对责任意识差，工作欠缺的学生针对实际情况调整岗位或者提醒，几次后对全班进行失职的说明，并派遣责任心强的同学与之结对，帮助强化他的责任意识。通过这样的反馈和评价，学生的工作经常性地受到肯定和提醒，工作热情和工作能力不断受到强化，责任心也在明确的岗位制度中得到了培养。
当然，责任感的培养是一个由低到高不断升华，不断强化的过程，责任感的培养是从最基础的“对自己负责”，逐步上升到“对社会负责”，逐步由不够负责转向被动负责，直至形成主动负责这一层次。对学生责任心的培养也是一个长期的，艰巨的教育任务，只要我们坚持不懈，最终一定能达到顾炎武的“天下兴亡，匹夫有责”那种至高的境界。
