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自我校成立乡村学校少年宫以来，已经近一年，在上个学期的初步尝试实践探索的基础上，这一学期我校乡村学校少年宫的各项工作渐渐步入正轨，取得了一定的成绩。现对这一学期横山桥中心小学乡村学校少年宫的各项工作作简单总结回顾。

一学期以来，我校乡村少年宫工作成员团结一心，共同努力，面对实际，动脑筋、想办法、挖潜力，使得乡村少年宫的工作开展井然有序。

在武进区教育局的具体指导下，依托我区创建乡村学校少年宫的总体目标规划，学校确立了“学生开心的活动场所、家长放心的教育阵地、居民向往的文化中心”的功能定位。明确横山桥中心小学乡村学校少年宫是以未成年人思想道德建设体系为核心，以贴近和服务以未成年人为主的社区居民为宗旨，以培养未成年人创新精神和实践能力为重点，既是促进学生全面发展、实施素质教育的场所，也是家长认可、安全有效、布局合理、功能完备的未成年人教育阵地，从而探索具有横山桥中心小学特色的乡村学校少年宫色建设模式。
一、把握乡村学校少年宫的特性。
公益性
始终把公益性放在首位，明确规定不开展以营利为目的的经营活动，活动对象上面向全体学生。

基础性
通过开展各种生动活泼、健康有益的活动，对以未成年人进行科技、艺术、心理、体育等基础知识和基本技能的普及和熏陶，提高他们的文明素养和综合素质。实现“三个延伸”：空间上从学校向村庄社区延伸，时间上从课内外活动向节假日延伸，活动内容上由以往偏重文体活动向注重综合实践活动延伸，尽力促进城乡教育的均衡发展。
特色发展性

按照区委区政府“一宫一特色”的要求，结合学校发展特色，根据学生发展需要，努力打造特色项目和优秀品牌。现已基本形成了体育技能特色。少年宫组织的健美操训练、射击训练、足球训练都有一定的基础，并在这一年的实践中得到发展。

二、加强师资队伍建设。

（一）设立管理机构
在区委区政府的领导下，由区教育局指导，学校成立乡村少年宫领导小组，负责具体实施，设乡村学校少年宫办公室，主任由校长兼任，副校长兼任副主任，另有学校相关处室人员担任领导小组人员。

（二）选拔辅导老师
乡村学校少年宫有效运转的核心是师资队伍。精心选拔热爱教育事业、思想素质好、有较高专业技能和丰富教学经验的教师任辅导教师。根据自愿原则，鼓励本校教师兼职少年宫辅导员，逐步打造一支专职辅导员队伍。
校外聘请优质师资、民间艺人、劳动模范、先进人物等担任辅导员。同时，积极整合利用各种社会公益性资源，面向社会招募大学生、“五老”、村官、社区成功人士、区局专家型领导等各界志愿者，充分发挥社会志愿者的作用，充实师资力量，丰富授课内容。
三、结合学校特色
依托学校建设乡村少年宫，少年宫的特色也一定是学校的特色，结合学校特色，规划少年宫特色是利于少年宫运行和学校发展的可行之路。目前，我本少年宫的办学特色是以阳关体育为载体，加强体育技能的培训。

在未成年人的发展中，身体素质的的发展是其他一切发展增长的前提和基础。我校乡村少年宫的建设中将体育运动作为一大特色，一来是给未成年人运动的空间与时间，享受欢乐童年，二是加强体育锻炼，增强未成年人的身体素质。健美操、射击、足球是学校的传统项目，已有多年历史，并在之前的各类比赛中获得了较高的荣誉。在少年宫建设中，我们将这三项活动纳入常规活动，坚持常年训练，取得了一定的成绩。健美操队在2010常州市中小学生健美操比赛中获得第一名，足球队的常州市阳光足球交流赛中获得第二名；射击队在2011年常州市射击比赛中获得第三名。辅导老师在平时教育教学中认真刻苦，注重训练方法，使得我们的孩子在个方面有明显的进步。2011年4月份，学校举办了大型体育节。操场上，阳光四溢，彩旗翻飞。全体师生在操场上，在阳光下，拥抱自然，拥抱生命，挑战对手，挑战自我。激烈的赛事吸引了大家的注意力。跑道上，小运动员们勇敢顽强，奋力拼搏，场外的拉拉队更是此起彼伏，气氛热烈。孩子们在欢笑与呐喊中感受运动带来的快乐。阳光下，大家在品尝着锻炼的愉快、竞争的刺激、合作的欢乐，体验着勇敢与顽强、胜利与失败、挫折与勇气、拼搏与成功带来的兴奋和快乐，感受着生命的精彩瞬间。
四、精心设计活动
一学期来，少年宫共开设涉及体育、艺术、科技等多个方面的15个常规活动项目。

1、艺术活动陶冶情操。在充分挖掘师资的基础上，学校少年宫开设了合唱、舞蹈、乐器三项音乐类艺术活动。在每周六下午举行培训活动，部分学生在长期的培养熏陶下进步明显。舞蹈队在2011年区中小学生短剧比赛中获得三等奖；合唱队在五月份的区“红歌献给党”合唱比赛中获得二等奖，虽然成绩不是十分突出，但是对于少年宫来说，这是巨大的胜利。我们在现有师资、现有生源的基础上和其他单位竞争（尤其是城区的单位），取得了令自己满意的成绩。另外，书画培训也给孩子们创造了更大的想象空间。

2、科技创新开发智慧。学校少年宫注重学生的实践操作，在科技组江建军老师和奚丽群老师的组织下，少年宫航模队常年训练，参加了车模、航模、空模、建筑模型设计等各项活动，并积极参加上级组织的各项竞赛，取得了优异的成绩。在长期的训练中，学员的动手操作能力、实践能力、科学知识都有了长进。还有国际数棋培训、信息奥赛培训、纵横码输入培训等都给学员们提供了探索创造的机会，提高了他们的创新精神和创造意识。

3、心灵家园
充分利用“心灵小屋”开展团体心理辅导，结合当前未成年人的思想实际开展有针对性的心里专题辅导，对孩子进行政治、思想、道德和心理品质教育。培养未成年人良好的心理品质，解决部分孩子的心理问题。

4、充分利用社会资源建立生活劳动和社会实践基地，通过参加社会公益劳动、社会实践锻炼对孩子进行热爱劳动、尊重劳动人民的教育和生活劳动技能培训，培养自立、自强的品格和艰苦奋斗的精神，提高交往、合作和服务的社会能力。
5、组织六一汇演。六月一日前夕，少年宫联合少先队组织了大型的庆六一文娱汇演。舞蹈上，少年宫各个活动项目纷纷精彩亮相，给全体师生留下了美好的印象，展示了少年宫建设的成果。

一年的实践给我们的工作探索了极为宝贵的经验。总之，乡村少年宫是一项功在当代、利在千秋的事业，我们将竭尽全力工作做实做细做出特色，力求突破和创新，以自己的优势资源向社会开放，为社会服务。把乡村学校少年宫作为一项长期的事业来干，办好乡村学校少年宫，为横山未成年人思想道德建设作贡献。


