武进区礼嘉中学2010——2011学年第二学期

高中语文教研组工作总结

在过去的一学期中，我们高中语文教研组全体老师在学校领导下，团结协作，求真务实，教书育人，充分发挥集体和个人的聪明才智，坚持以学生为主体，深化课堂教学改革，努力提高教育教学质量，做了如下工作：

一、组织学习语文新课程标准、考纲等，不断更新教育教学观念。
    利用每周二下午第四节课和周五下午，定时定地开展理论学习、听课、评课等校本教研活动。组织全体语文教师认真学习《高中语文科新课程标准》、《中国名师教学艺术系列之胡明道》、《魏书生语文教学》等书籍，了解名师课堂教学艺术，正确把握语文教学的特点，转变课堂教学方式，倡导自主、合作、探究的学习方式，努力建设开放而有活力的语文课程，提高语文课堂优课率，增强了教师的课改责任感和使命感。 

二、落实教学常规，提高教学质量。

1、认真备课。做到四个精心。精心制定教学计划、设计教学过程、有效的教学方法和师生活动、专题训练。⑵统一备课规范。分课时备课、教学三维目标，突出重点、难点，注重德育、情商教育，精心设计教学过程、师生教学活动、作业布置等。⑶加强备课组工作。积极参加集体备课，集思广益，编制教学案。统一内容、统一进度、统一练习，资源共享。2、认真上课。全体语文教师以现代教育教学的观点，不断更新教法与手段，促进课堂教学效率的提高。⑴做到四为主：教师为主导，学生为主体，训练为主线，全面育人为主旨。做到四突出：突出启发式教学，突出因材施教，突出兴趣激发，突出教书育人。3、精选精批作业，注重个别辅导，特别是做好作文指导和评改工作，提高学生写作兴趣和能力。
三、加强校本教研，深化课堂改革。 
　　教学质要量是学校的生命线。为此，我们语文教研组全体老师十分重视课堂教学质量的提高。（1）周五校本教研时间，观看名师、优秀课堂实录，在评议研讨提高自身素质。（2）校级和备课组内开设公开课，开展“同课异构”活动，高一冯丽亚、戚玉燕的《老王》、高二詹志清、陆巧娣的《铃兰花》、高三吴燕玉、张同江的《徽标类图文转换》，使全体语文教师在学习、鉴别中学到不同老师的长处。（3）区级高中语文写作教学课题组来校活动，袁莉娜在高二（1）班上《让你在议论时不再尴尬》，潘少波老师作专题讲座—《让理性与思辨更有魅力》，教研员杨老师和各校老师的精彩发言，为我校老师提供学习的平台。（4）组织好评课活动，每位听课老师进行书面评议，多提建议，促进提高。（5）青年教师期初制定“五年成长计划”，与老教师结成教学对子，老教师无私地给青年教师传授教学经验，并与年轻教师教学相长。所有年轻教师都得到了很好的培养并迅速成长。　　 
四、积极组织社团活动和学科竞赛活动。

在尹建文校长和潘少波老师的组织下，我校小记者队伍已壮大为300多人，3月4日，江苏省13个地市报社、编辑为我校“小记者站”成立隆重揭牌。5月、6月分别组织初中、高中小记者到泰州等地采风，语文老师指导写作，多篇通讯稿在《常州晚报》上发表。组织学生参加第十三届全国“语文报杯”作文竞赛，有1人获省二等奖，3人获省三等奖，潘少波、袁莉娜、边慧老师获指导一等奖。校级还组织“我身边的吴老师”征文比赛和“名言警句默写”比赛。活动丰富了学生的学习生活，拓展了学生视野，培养了多方面才能。
    五、积极开展课题研究活动

我组教师清醒地认识到，教育科研是提高教育教学质量和教师素质的必由之路，因此，围绕微型课题和优质课观摩活动，青年教师积极撰写教学反思至少8篇。围绕区级课题《语文高效课堂策略研究》学习相关书籍，上好实验课。边慧老师有2篇论文在《教育科研》上发表；潘少波、陆巧娣老师在《语文学习报》上发表《文言文阅读》。　　
本学期工作的不足之处：课题研究和实验教学仍要加强；教研风气和自主学习氛围进一步创设，教研论文发表的数量不多。 
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