《教师不可不知的哲学》读后感

高尔基曾说过：“书是人类进步的阶梯。”也就是说，多读书、读好书能使我们不断地进步。因为书是人类对已有知识经验的概括和总结，是几十年来，甚至是几千年来的智慧结晶。我认为，读书的过程不仅仅是一个欣赏的过程，更多的是一个思考与学习的过程。对于书本中提出的观点，我们在熟知的基础上应该有自己的思考，经过自己的推理和判断选择与自己的学习、生活产生共鸣的内容加以学习。这才是有意义的读书。
    在《教师不可不知的哲学》中，学者们选择了30位西方的哲学家作为研究对象，分别从哲学家的背景简介、哲学家的核心哲学概念、哲学家的核心哲学概念中的教师图像、该图像的省思及结论等方面加以阐述。其中，苏格拉底、培根和亚里士多德这三位哲学家的某些哲学观点让我在思考中受益匪浅。
    一、 苏格拉底教育我们要“谦虚”
    苏格拉底在其教育理念中指出，“知你自己”—无知之知。苏格拉底认为，知是无止境的，只有凡事先认定自己无知，然后透过自我反省冥思及向他人虚心求教两种管道，则知就能滚滚而出。我想，苏格拉底这一“无知”论，正是我们求学的态度。作为教师，在学生眼里我们是知识的权威代表，在绝大多数情况下，我们能较轻松地解决学生提出的问题。那么这是否代表着我们的知识很丰富，不需要学习了呢？可以说，如果我们还在为自己的博学而窃喜，那么，我们马上会为自己的“狂妄”而买单。因为，一般自认知识丰富的人，其实却是无知之徒。真正聪明的人却是那些自认无知的人，至少他们还有“无知之知”。    从苏格拉底身上，我学到了“谦虚”，自认为无知是智慧，别人认为你无知而你自己却不知道应该就是愚蠢了。我想，这或许也就是大智若愚和狂妄自大的区别吧。
    二、 培根教育我们要懂得“感恩”
    培根认为，人因为“自私”而忽略了人生的意义，只生活在一个狭小的领域内，并不尊重群体或社会，不会想到自己得到了社会多少好处，故而不知道感恩，只想获得，却不想“人都会死”。现在的人只想获得，总是嫌得到的还不够。他们会嫌工资低、嫌福利差、嫌社会环境差、嫌我国不够发达，他们却不会计算一下自己得到比付出的多上多少倍。所以培根认为，人要知道“尊重社会与感恩”，这是“人的义务”。同时，他也提出人的另一项义务是：“要管得住自己，不是管别人。”现在，很多人睁大眼睛，只看别人的错，却不知道同样的错就在自己身上。此项义务并非要求我们“自扫门前雪”，而是要求每个人都要有一定的自我反省及自我克制的能力。遇事要沉得住气，不要盲目地去纠别人的错，甚至是推卸责任，我们要多想想自己的过失。只要每天能多一个人“管得住自己”，那我们的社会将会多一份安定。
    三、 亚里士多德教育我们要做全面合格的教师
    亚里士多德认为，教师首先是一个具有严密逻辑推理能力的批判思考者。亚里士多德给教师的一个定位是“批判思考者”，也就是说，我们教师应该要有自己的思想、自己的观点，同时在工作和学习中要有批判精神。也就是鲁迅先生曾说过的“去其糟粕，取其精华”，对于一些固有的知识、经验我们有选择性地继承，而不是全盘接受。亚里士多德在其师柏拉图思想巨人的影响下，仍能走出自己的一片学术天地，这也很好的印证了他那句“吾爱吾师，吾更爱真理”的名言。
其次，亚里士多德认为教师应该是一位勇于打破砂锅问到底的真理与智慧的追求者。对照这一点，本人有些惭愧。有时，由于时间和精力的限制对有些知识还处在一知半解的状态就照搬给学生了。虽然这大都是一些课外知识，不会影响学生解题。但对于追求知识的态度是不对的。我想，对于知识，我们应追求质量而不是数量。另外，亚里士多德认为，教师应该是理论与实践兼顾的思想家兼行动家。我想，这一点源自哲学中，理论来自实践，同时理论又要通过实践的检验才能上升为正确的理论，乃至真理的观点。这一点要求我们教师要有一双善于发现的眼睛、一个乐于思考的头脑以及一双勤于实践的双手。只有这样，我们才会有更多正确的理论来指导实践。
    从《教师不可不知的哲学》中，我读到了“谦虚”、读到了“感恩”，更读到了“如何做一名合格的教师”。 

