项目课题：“关于电视广告违规问题的研究”

项目学校：武进区焦溪初级中学

参加班级：八年级（1）班

参加人数：36人

指导老师：胡鸣亚、李玉洁、刘华明
项目课题各步骤活动情况介绍：

背景分析： 

    随着社会生活的不断发展，看电视逐渐成为人们普遍的休闲方式，而电视广告也随之越来越多地融入人们的生活，以其强烈的冲击力和艺术感染力为人们所接受，成为人们看电视过程中进行身心放松、消遣娱乐的插曲。但是，随着电视广告铺天盖地而来，对人们的影响越来越大，而表现出来的问题也日益明显，尤其是一些违规的问题逐渐毁掉了人们对电视广告的良好印象，这引起了我们的深思。 
    活动目的： 

     一是在实践活动中帮助学生关注社会，了解相关的公共政策，以实践活动为契机，引导学生以小公民角色体验社会生活，传播公民知识，培育公民意识，张扬公民权利，逐步增强小公民意识。二是培养学生观察问题、思考、分析问题的能力，培养学生合作、搜集资料、探究等能力，主动养成参社会生活和实践的能力。

活动内容：

观察调查电视广告存在的违规问题，了解相关政策和法规条例，努力寻找解决问题的办法。

活动步骤及过程： 

1、调查地方社区中存在的问题


在选题前，我们首先对学生进行了公民教育相关知识的讲解，让学生能区分“私人问题”和“公共问题”这两个概念，而后发动学生积极参与到这一行动中来。在此基础上，我们要求学生通过两周左右的时间对社区的观察思考和调查，而后每个同学完成问题卡，提出自己最想要解决的地方社区中的一个“公共问题”。

2、选择研究的公共问题 

经过第一步的观察，我们对学生交上来的“公共问题”进行了汇总，包含“垃圾处理的问题、菜市场卫生状况及秩序问题、电视广告过于夸张及电视骗人广告问题、焦溪街区公共厕所卫生状况问题”等16个问题，而后我们组织学生就这些问题进行分组交流和讨论，而后分两轮进行筛选。

第一轮筛选：将学生提出的公共问题汇总后以表格汇总形式分发给每个同学，将他们4-6人的分组，指定组长，而后要求每组针对列出的16个问题进行初步选择，每组成员商量谈论去除没有意义的或者难于操作的问题，确定该组认为最重要的公共问题，而后小组成员针对选的问题利用休息日调查访问、查找资料等方式来说明所选问题的重要性，最后由组长在组内成员材料汇总的基础上完成问题确认表。分成小组确认后就使得所选的问题相对集中，而后将各组确认的问题再进行汇总，这时学生的选择基本集中在“垃圾处理问题、电视广告过于夸张及电视骗人广告问题、非法广告问题（包括乱贴、乱写）、如何保护河道环境卫生、限塑令真能限塑吗？”这5个问题上。

第二轮筛选：将各组确认的5个问题公布，而后进行全班投票，逐一筛选，最终有36位同学都认为“电视广告过于夸张及电视骗人广告问题”这个问题目前比较突出，平时接触到的比较多，是一个很有价值的问题，值得研究，但因为一些同学提出说这一问题过于具体，也难以很好界定，在讨论下我们确定为研究“电视广告的违规问题”。

 3、收集所要研究问题的资料 

在收集所要研究问题的资料前，我们先组织学生讨论“该调查些什么”“到哪里找谁调查”“怎么调查”，教师给予学生必要的指点。

在讨论中，大家一致认为要研究电视广告的违规问题，首先要了解相应的法律法规，才能观察判断电视广告有哪些违规问题。因此，我们先指导学生收集了我国的《广告法》、国务院的《广播电视管理条例》、广电总局的《广播电视广告播放管理暂行办法》等法律法规，而后，我们指导学生一起学习了这些法律法规，从而清楚了国家对电视广告的相关规定，从中也了解到了监管广告的相关部门为各级工商行政管理局和广电局，这也为大家后来采访相关部门提供了信息。

而后大家讨论根据法律法规要求分组、分不同时段对各级电视台相关频道进行观察记录，分析其中存在的违规问题。于是，同学们根据目前的60多个电视台情况，自愿组合分成了五大组，分别观察中央电视台、江苏电视台、常州电视台、武进电视台相关频道和其他省市的卫视台，利用节假日自我观察或发动家长一起帮助观察记录各电视台相关广告播放情况。这些记录为大家的研究提供了详细的资料。

在观察记录后，大家又一起商量制定了调查问卷和采访居民表，共同合作完成了问卷调查和采访，使大家进一步了解了人们的态度、看法等。另外，大家又通过网络收集国家、江苏工商局、广电局等的相关措施，又在校领导的帮助联系常州市工商局、广电局和武进区工商局、广电局。因为种种原因，两个广电局同学们没有能成功采访到，但常州市工商局的采访还是比较顺利的，武进工商局虽然未能直接采访但还是拿到了比较宝贵的材料。 

4、整理总结材料，编制班级方案

观察、采访、调查等结束之后，大家立即对收集来的资料进行整理和分析、总结。先分组对观察记录进行分析，而后汇总，列出大家观察到的电视广告违规问题有哪些。而后大家又对采访居民及问卷调查的情况进行了交流汇总，明确人们的想法、了解程度及影响等。同时，大家又根据了解的问题对我国的《广告法》、国务院的《广播电视管理条例》、广电总局的《广播电视广告播放管理暂行办法》、12部委的《2010年虚假违法广告专项整治工作实施意见》、江苏省的相关措施、常州市和武进区的一些举措进行分析，分析其有何不足之处。而后大家讨论，提出了一系列的建议，再归纳汇总，编制成我们的方案。如建议完善我国的法律法规，尤其是广告法；建立健全部门间监管、执法等的协调联动机制及责任追究制；加强对广告主、广告经营者、广告发布者、代言者的宣传、教育，提高其法律意识和道德意识，并加大对其违规行为的处罚力度；发动广大人们参与监管等。
5、解决问题，师生共同行动 

 根据大家制定的实施方案，指导学生尝试通过一些途径去解决这一问题。如给全国人大法律委员会写建议信，建议修改广告法；通过相应网站给国家工商行政总局和广电总局的领导、江苏工商局及广电局的领导在线留言或发电子邮件反映问题并提出建议；通过论坛帖子或印制宣传单对人们进行宣传等。

 6、展板呈现，召开听证会。 

最后，我们分四大板块制作展板，将我们的社会实践活动过程呈现出来，并认真作好准备，召开听证会。以期此活动真正取得实效，让每位学生从中得到锻炼。 

活动成果与评价：
通过活动，我们深刻感受到：公民教育实践活动为学生提供了历练自己的机会和展现自己的舞台，学生在摸索和探究中逐渐发展、成长，日渐成熟、睿智，并感受着实践的艰辛，收获着实践的快乐。
本次活动将这些学生从课堂、书本引入到更广阔的实践天地，为他们开辟了融入社会的途径，为他们创造了自我锻炼的机会。他们开始以一个小公民的身份关注身边的事，关注生活，关注社会，他们研究的目光投向身边切实存在、但又被很多人忽视的敏感话题“电视广告的违规问题”，并为此收集资料，采访相关部门，并通过网络向有关领导反映问题，提出建议，这一活动已经使学生关注的目光触及到立法机构和政府、居民关心的问题，学生的研究方案可能不会被政府部门采纳，却可以作为有价值的参考，拓宽公共政策制定者们的思路，同时也增强了大家的主人翁意识与社会责任感。正如王含祎同学所说：“在这次活动中，我深刻感受到社会是个大课堂，可以学到很多书本上学不到的知识，我以前主要埋头读书，对社会关注的不多，但现在我真正明白了‘纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行’的道理，所以我以后要多关注社会，在实践中体会感悟。”胡丽萍同学则说：“我觉得这次活动使我增长了见识，拓宽了视野，学到了一些法律知识，提高了我的法律意识。”
在活动中，学生除了关注社会，也在不断提高自身的综合素质，展现着他们的睿智与成熟。他们利用课余时间想方设法调查采访、查阅资料、设计方案，学会了发现问题，分析问题和解决问题。也许他们的解决方案显得有些幼稚，也许他们的付出并不能解决什么“公共政策问题”，但我们从中看到学生勇于探索、勇于实践的精神，他们眼中有他人，眼中有社会，他们在活动中思考，在实践中成长，充分发挥他们的聪明才智。“我觉得参加这一活动锻炼了我的胆子，提高了我的人际交往能力，尤其在采访中，我们5、6个男生开始都不太敢去采访成年人，觉得有些不好意思，所以我们一起采访，但别人一看我们这么多人就不大愿意接受采访，而且速度也很慢，所以后来我们就分散采访，单独或者2人行动，顺利采访了一两个群众后，我的胆怯心理就明显好多了，采访速度也明显加快了。”查忠平同学谈起参与活动可谓感悟深刻。而徐鑫涛同学则有另一番体会：“我觉得这次活动提高了我的口头表达能力，增强了我分析问题、整理材料、处理信息的能力，也提高了我的合作意识。我还觉得这一活动提高了我的自信心。”
大家的实践过程是艰辛的，同时也是快乐的——在深入社会的实践中，他们遇到了各种各样的困难：有人们的不理解，一些同学的采访遭到他人的拒绝；有调查过程的难堪，相关部门的电话打了很多，但愿意接受采访的不多；还有来自自我的挑战。然而，“付出才有收获”，他们是强者，他们团结合作、体验探索，他们实践着，成长着，并快乐着。他们在活动中品味着学习的乐趣，也学会正确看待自己的成功与挫折，就像陆冰雁同学总结说：“这次活动促使我正确对待挫折。比如我们联系相关部门打了很多电话，有些都没有联系成功，这使我明白社会生活并不如我们想象的那么顺利，挫折是难免的，只要我们努力了，挫折也是我们的财富。”“我觉得我们向有关领导反映问题、提出建议，即使收不到回复也无所谓，我们在乎的不仅仅是结果，而是我们付出的过程，我觉得至少我们努力了，我们尽了自己的责任就足够了。”
看着这些日渐成熟、睿智的小公民，我们感动，我们欣喜，不容置疑，公民教育实践活动以其开放性和体验性的模式，为学生的个性发展、可持续发展提供了广阔的空间，真可谓“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。 虽然这次的公民实践活动已告一段落，但我认为在本次活动的引领下，公民意识一定会在孩子的心中生根、发芽，并将会开出绚丽的花朵！而我们也在与学生一起实践的过程中转变着我们的观念，不断提升着我们的水平，并收获着感动与喜悦，我们将与孩子们结伴而行，在公民教育实践活动的漫漫征程中再创教育的辉煌！
执笔：胡鸣亚、李玉洁
