
项目课题：“关于农村生活污水处理问题的研究”

项目学校：武进区焦溪初级中学

参加班级：八年级（4）班

参加人数：33人

指导老师：胡鸣亚、任银萍、羌亚娟
项目课题各步骤活动情况介绍：

背景分析： 

随着社会生活的不断发展，生活污水逐渐代替工业废水成为水污染的最主要原因。生活污水，我们每户人家每天都会产生，但如何有效处理，一直以来都是一个问题，尤其在农村。占全国总面积近90％的广大农村，大部分村庄没有污水处理系统。目前国家新农村建设正在稳步推进中，农村生活污水处理作为新农村建设的重要内容，已受到高度重视。农村生活污水处理也取得了一定成效，但大多数村镇仍不能有效治理，生活污水的直排、乱排现象依然普遍，使得农村水环境质量恶化，对村民的生活环境和卫生状况造成很大影响，这引起了我们的深思。 
    活动目的： 

     一是在实践活动中帮助学生关注社会，了解相关的公共政策，以实践活动为契机，引导学生以小公民角色体验社会生活，传播公民知识，培育公民意识，张扬公民权利，逐步增强小公民意识。二是培养学生观察问题、思考、分析问题的能力，培养学生合作、搜集资料、探究等能力，主动养成参社会生活和实践的能力。

活动内容：

观察调查农村生活污水处理中存在的问题，了解相关政策和法规条例，努力探索解决该问题的有效办法。

活动步骤及过程： 

1、提出问题


在选题前，我们首先对学生进行了公民教育相关知识的讲解，让学生能区分“私人问题”和“公共问题”这两个概念，而后发动学生积极参与到这一行动中来。在此基础上，我们要求学生通过两周左右的时间对社区的观察思考和调查，而后每个同学完成问题卡，提出自己最想要解决的地方社区中的一个“公共问题”。同学们通过对社会的观察关注、对社区居民的访问，共提出了“青少年上网问题”“菜市场环境卫生问题”“垃圾分类处理问题”“学生接送车辆问题”“外来工子女上学难问题”“市场上的不法摊位问题”“生活污水处理问题”“乱倒垃圾问题”等14个社区中存在的公共问题。
2、确定问题 

经过第一步的观察，我们将学生提出的14个“公共问题”进行了汇总，而后我们组织学生就这些问题进行分组交流和讨论，而后分两轮进行筛选。

第一轮筛选：将学生提出的公共问题汇总后以表格汇总形式分发给每个同学，将他们按4-6人进行分组，指定组长，而后要求每组针对列出的14个问题进行初步选择，每组成员商量谈论去除没有意义的或者难于操作的问题，确定该组认为最重要的公共问题，而后小组成员针对选的问题利用休息日调查访问、查找资料等方式来说明所选问题的重要性，最后由组长在组内成员材料汇总的基础上完成问题确认表。分成小组确认后就使得所选的问题相对集中，而后将各组确认的问题再进行汇总。经过小组筛选，学生选择的问题集中在“青少年上网问题” “生活污水处理问题” “学生接送车辆问题”“垃圾分类处理问题”这4个问题上。

第二轮筛选：将各组确认的4个问题公布，而后进行全班投票。通过慎重思考选择，很多同学认为目前水污染比较严重，而生活污水已经成为水污染的最主要原因，因此研究生活污水的处理问题很有现实意义，最终有33位同学选择了“生活污水处理问题”。另外考虑到该问题涉及范围太广，而目前城镇生活污水处理相对成效明显，农村问题比较大，因此，经过共同讨论，大家确定了“农村生活污水处理问题”的研究课题。
 3、收集资料、分析资料 

（1）开展调查

为了收集所要研究问题的资料，同学们充分发挥集体的智慧和力量。首先，他们共同讨论了要收集些什么资料、通过什么方法收集等，而后他们共同讨论设计了相关的调查问卷及采访问题等，然后他们再利用课余时间及节假日分组开展各自的研究。
在整个收集材料的过程中，问卷调查组的同学发放了120份问卷，回收了110份问卷，从中了解了农村生活污水处理的方式、现状等。另外，采访组的同学又分成采访居民组及采访政府组，采访居民组的同学采访了40位农村居民，了解了他们平时处理生活污水的方式及对农村生活污水处理现状的态度、看法等；而采访政府组的同学则联系采访了郑陆镇环保办及郑陆镇污水处理有限公司，了解我们郑陆镇在农村生活污水处理方面采取的政策措施。同时，他们还先后联系了武进区环保局、水利局和农业局，因为种种原因，这些部门没能现场采访，而是从农业局拿到了两份区政府和相关部门的文件，并拿到了农业局的项目实施总结及技术总结。此外，实地考察组的同学则深入农村进行观察了解；网络收集组的同学则上网搜索到了国家、省、市等的相关政策措施。

（2）整理分析资料

观察、采访、调查等结束之后，大家立即对收集来的资料进行整理和分析、总结。在对收集资料的分析中，他们认为农村生活污水的处理问题严重主要有这样几个因素造成：①对农村生活污水问题重视不够，政府投入较少。②农村生活污水分布较分散，涉及范围广，由于投资大，见效慢，导致融资渠道单一，普遍缺乏污水处理设施，防治十分困难。③适合农村生活污水的处理技术推广不够，未有效利用现有资源处理污水。④政府缺乏必要的宣传和监督措施。⑤农村居民的环保意识不强，家中下水管道设置不合理。另外，我们又对国家的《水污染防治法》及环境保护部的《农村生活污染防治技术政策》、江苏省的《关于全面推进生态农业县建设的通知》、常州市的《常州乡镇污水收集及处理实施指导意见》、武进区及郑陆镇的相关政策措施等进行了优缺点的分析。
 4、编制班级方案

在分析资料的基础上，我们让大家各自提出自己的建议，而后分组讨论，再归纳汇总，编制成我们的方案。经过讨论，大家形成了如下的方案：①要尽快将农村生活污水处理纳入各镇、村的发展规划中，并完善目标责任制；另外要完善领导机构，区、镇、村三级都要成立领导小组，真正做到层层有人抓，级级有人管。②要完善各种保障机制，包括考核机制、监督机制和经费保障机制。③要加强农村生活污水处理的基础设施建设，实施乡村生活污水生态净化处理工程。④要加强污水工程的长效管理，并不断改进设施。还要倡导人们改造化粪池，新装修用户更可以合理设计下水管道，实行黑水和灰水分离过滤。⑤还要加强对广大农村居民的宣传教育，争取人们的支持。更要重视对外来人员的环保宣传和教育，提高他们的环保意识和责任意识。
5、解决问题，师生共同行动 

 根据大家制定的方案，我们又指导学生制定行动计划，尝试通过一些途径去解决这一问题。于是大家纷纷实施行动，如通过省人大网站给省人大负责法律委员会及环境资源的朱龙生副主任写建议信；通过区政府网站给武进区领导写建议信；通过书写标语、给广大居民的信等向农村居民宣传；通过学校国旗下讲话及倡议书等发动师生参与等。

 6、展板呈现，召开听证会。 

最后，同学们分“问题解释”“政策分析”“我们建议”及“行动计划”四大板块制作展板，将他们的社会实践活动过程呈现出来，并认真作好准备，召开听证会。制作展板时，同学们的环保意识、创新能力都让我们吃惊。 

活动成果与评价：
经历就会被感动，体验就会有收获，行动就会出成果。在该活动中，虽然同学们的研究成果是有局限的，有些还是很不成熟的，但他们的收获却是显而易见的。

活动中，同学们把眼光从书本转向实践，从课堂转向社会，并逐渐融入社会，自我锻炼。他们通过采访、调查、上网查询等方式，初步了解了国家现有的法律法规、省、市、区等现有的政策措施，并认真进行了分析，开始以一个小公民的身份关注身边的事，关注生活，关注社会，他们的社会责任感越来越强、公民意识越来越高。正如王婷婷同学所说：“在这次活动中，我深刻感受到知识不一定只能从书本上获取，其实社会生活中处处都可以获取知识，而且，实践才能出真知。”阚子祥同学则说：“这次活动中，我增长了见识，拓宽了视野，也提高了我的环保意识。”

在活动中，同学们除了关注社会，也在不断提高自身的综合素质，展现着他们的睿智与成熟。他们自主发现问题，自主探究，培养了他们的问题意识。而且他们利用课余时间想方设法调查采访、查阅资料、设计方案，而每个环节又需要分工合作，在合作中他们体会了自己与他人、社会的关系，培养了合作意识及关注社会、服务社会的意识，提高了他们的交往能力，还促使他们懂得了彼此尊重、理解和宽容。也许他们的解决方案还有些幼稚，也许他们的付出并不能真正解决什么“公共政策问题”，但我们从中看到了同学们勇于探索、勇于实践的精神，他们眼中有他人，眼中有社会，他们在活动中思考，在实践中成长，充分发挥他们的聪明才智。“我觉得参加这一活动锻炼了我的胆子，提高了我的人际交往能力，以前，我不大敢跟陌生人讲话，但现在我感觉好多了。”李陈同学谈起参与活动可谓感悟深刻。而刘晴捷同学则有另一番体会：“我觉得这次活动提高了我的口头表达能力，增强了我分析问题、整理材料、处理信息的能力，也提高了我的合作意识。我还觉得这一活动使我更加自信。”

大家的实践过程是艰辛的，同时也是快乐的——在深入社会的实践中，他们遇到了各种各样的困难：有人们的不理解，一些同学的采访遭到他人的拒绝；有调查过程的难堪，相关部门的电话打了很多，但愿意接受采访的不多；还有来自自我的挑战。然而，“付出才有收获”，他们是强者，他们团结合作、体验探索，他们实践着，成长着，并快乐着。他们在活动中品味着学习的乐趣，也学会正确看待自己的成功与挫折，就像高鹏姣同学总结说：“生活总会有挫折困难，我们的活动也不可避免，但在活动中我逐渐学会正确对待挫折。我觉得挫折中我们可以吸取经验教训，只要我们努力了，挫折也是我们的财富。”而同学们的努力也得到了镇领导的肯定和赞赏，郑陆镇分管环保工作的徐新波副镇长应邀当了听证员，在听取了学生的陈述、建议和所做的工作后，激动地说：“我非常地感慨，从基础设施到制度，你们提出了很多建议。我觉得政府在农村生活污水处理上不光要完善制度，宣传上也给我很多启发。我们要一起对待，我会在下面的政府宣传周中增加你们这一块的内容，对农村村民进行宣传。我也会让污水处理厂邀请村民代表来参观，给我们看一下生活污水的规范处理。下一步我还会建议我们的文体站，在下面的宣传周中加强宣传，还要在党员干部的培训中增加这一内容。”徐镇长的肯定无疑是对我们研究的大力支持啊。
看着这些日渐成熟、睿智的小公民，我们感动，我们欣喜。 虽然这次的公民实践活动已告一段落，但同学们的研究还将继续。我们相信：今天，学生立足身边，关注社会；明天，他们必将放眼世界，创造美好的未来。
执笔：胡鸣亚、任银萍

