
加强教育信息化建设，促进学校内涵发展

时代在前进，社会在发展，教育信息化是人类进入信息时代的必然，也是21世纪教育发展的必然。厚余小学，作为武进区现代教育技术实验学校，理应率先接受教育信息化的呼唤与挑战。为此，多年来学校以架构教育信息化平台为突破口，推动学校内涵发展。在实施教育现代化进程中，确立了三大观念（发展观、效益观、价值观）加快三件建设（建网、建库、建队伍），努力构建以现代信息技术为基础的新教育体系，形成了教育信息化特色。

1、重视教育装备建设，不断优化教学环境

我校在2007年起，准备迎接常州市优质学校验收以来，继续加大现代教育技术环境建设的投入，以设备诱导教师思考，引导教师实践，以物促用，物尽其用。2007年至今投入一百多万元，建成了高标准较完备的多媒体教学系统。使班班通、电脑室、多媒体教室音像阅览室、现代办公设备，多媒体制作设备等一应俱全。建成了校园广播系统，电子网络教室；今年学校又完善了网络系统，在网上建立了学校主页（http://www.wjhyxx.com），建成了以Ineternet480T为中心交换机的，千兆路由式高速以太网的校园网，形成了技术中心、电子网络教室、多媒体演示室、校行政办公系统及教师办公室的校园子网。校园网信息接点达2百多个，所有电脑都能上网。每名教育拥有一台笔记本电脑。配备彩色打印机、扫描仪、录音机，成为功能齐全的电子备课室，有效地为教师提供了信息技术环境，网络教室、校园网、闭路电视和校园音响一应俱全，确保教师能自觉使用。

教育信息化的基础设施能否产生教育教学效益，软件建设是关键。我们十分重视软件环境建设。我校的软件建设，除了购买，网上下载外，还依靠教师力量，自制开发教学软件，满足不同层次教学需要，我校已形成点面结合的课件开发机制。即：典型教例课件由校电教中心组专职教师开发制作，教研组研究课课件由教研组人员共同开发制作，面上教学课件由教师自行制作，制作课件尽量避免交叉重复，实行资源共享。

2、建全运行机制，加大运作力度

资金的大量投入，优化了我校现代教育技术的外部环境。而规范的管理，健全的机制强化了我校现代教育技术资源的运作，向管理要效益，向服务要效益。

（1）健全运作机构。校长挂帅，由教导主任，总务主任，专职兼职电教教师组成工作领导小组。集骨干教师、教学新秀组成中心组，加强面上工作的指导和示范，集骨干教学能手新秀组成实验组，加强电教实验研究，摸索经验，在面上推广辐射。

（2）加大运作力度。 教育技术工作列入各项计划，开展征集和评比活动，设立专项评估考核，与期末综合考评挂钩。

（3）设立教育技术中心组。它是集管理、研究、培训、制作与课件资源库建设于一替的机构，使多媒体为主体的现代教育技术实现整体性领导。中心组每学期都有详细的工作计划，明确的工作目标，定期召开会议，了解工作情况，步骤运作方案，进行网络运行与维护。教育技术中心有服务职能，从硬件的确保正常使用，软件的目录编制“送货”上门，到多媒体课件的制作，都满足了教育教学的需要。使我校现有的资源得到了充分的运作，确保了完好率98％以上，教师普及率100％，学科覆盖率100％，电教开课率60％以上，各专用教室使用率达100％，实验开课率100％，真正做到了物尽其能，形成了现代教育技术运用和探究的强劲态势。

3、提高教师信息素养

教师现代信息素养，是实现教育信息化的重要举措。我校完成了教师观念转变，达到了变“我要用”为“我乐用”的基础上，加强了运用现代教育，新的课堂教学模式的设计研究，提高教师的适应性。学校领导亲自上多媒体教学研究课，让现代教育技术为实现课堂教学促进学生生动活泼、主动地发展这一目标，展示其特有的魅力。强化教师的现代教育设备操作培训，由会到熟练。做到“两个结合”，即培训骨干与面向全体相结合，外出专业培训与校内培训相结合。定期组织骨干举办教学专题讲座，促进了全体教师对现代教育技术发展的适应性，及运用素养的提高。通过培训具备了一些网络知识，能熟练的运用英特网获取信息、交流信息，教师信息素养的提高为教育信息化发展提供了人力资源。

4、深化课题研究

科研是教育发展的源动力，我校在课题实验过程中，历经了三个层面的探索：第一层面的研究：主要是合理运用计算机解决教学中的重难点。这一层面研究旨在充分发挥多媒体计算机的优势，优化传统教学模式。第二层面的研究：要求教师必须改变传统的教育观念，必须拥有崭新的教师观、学生观、媒体观、教学观，媒体不是教师讲解的辅助工具，而是学生学习的认知工具。教师的课堂教学设计是以学生为主体，以教师为主导，课堂上调动媒体计算机的一切功能，创造一个供学生观察、思考、分析、讨论、总结及自己动手操作的教学环境，让学生通过自己的一系列行为主动获取知识，这同时也是一个能力培养和素质训练的过程。第三层面研究：研究网络环境下的研究性学习。旨在改变学生学习策略，培养学生提取、加工、传递、交换信息能力。

5、发挥网络效能

校园信息网的诞生，它所带来的教育教学效益日益凸现，一线教师直接从信息网的资料库中获取所需素材和资料，熟练的运用网络进行备课教研与授课；同时我校校园网也成为了学生研究性学习的舞台：
（1）给学生创造研究性学习的知识情景。我校根据学生年龄特点和身心发展规律，在教师的引导下，学生在Internet上搜集信息，防止学生进入误区；师生共同参与选择健康的适合学生的信息，放置于校园局域网，为学生提供独立的信息资源，这样的信息资源在校内共享，使教师、家长放心。

（2）指导学生研究性学习的方法。我们采用“点上试验，面上推进”的策略，逐步提高学生的信息修养。即学会：确定信息任务、决定信息策略、检索获取信息、选择利用信息、创建整合信息作品、鉴定评价信息。另外，教师帮助学生设计研究性学习个案，为研究性学习提供样式，以此来引导学生的不断实践。

（3）为学生开放自由讨论的空间。我们发挥校园网功能，开辟学生论坛，让学生在网上相互交流，发表自己的见解，产生思想的碰撞，形成积极参与研究的良好氛围，减轻学生的心理负担，增强学习的责任意识和目标意识，为研究性学习打好坚实的基础。
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