
厚余小学2010-2011第一学期信息技术工作计划

一、指导思想：

　　为了不断提高教育现代化工程的实施水平，提高教师、学生的现代信息技术水平为目标，以现代教育思想和理论为指导，以现代教育技术的研究为着力点，以提高课堂教学质量为根本宗旨，探索现代教育技术与学科整合的新教学思路，使我校成为教育信息化先进学校。

　　二、主要工作：

　　１、加强现代教育技术研究工作。

　　（1）在全校35周岁以下青年教师中开展“用电教，上好课”的活动。对学校所有教师能熟练地运用WORD、EXCEL进行电子化备课与数据处理。为了便于学校对学生档案的查询管理，学生档案全部使用计算机数据库进行管理。各班主任学期未负责输入本班学生的成绩、评语、体检等信息。

　　（2）加强多媒体课件制作的研究。多媒体课件是现代教育技术的产物，它能充分利用计算机技术，展示出丰富多彩的图片、声音、动画，达到普通教学手段所不能达到的效果，在教学中的地位越来越重要，尤其是网络环境下教学研究的兴起，它的使用越来越频繁，多媒体课件的制作水平往往代表了一个学校现代化教育的水平。为此，我们希望学校大部分教师特别是30岁以下的教师能自行制作课件并运用于课堂教学，对于新上岗的师范生应常参于各级课件制作的评比活动。推进本校的电化教育达到一个新水平。

　　（3）做好现代教育技术课题研究的督促工作，加强现代教育技术理论知识的学习，密切注意现代教育技术的研究方向，搜集和课题有关的研究资料，为课题组出谋划策，督促课题组适时推出阶段性汇报。充分发挥多媒体网络教室的功能，探讨现代教育技术尤其是网络技术与传统教学模式的结合，培养新世纪需求的高素质人才，同时多与区市专家联系，争取获得指导，活动做到有计划、有过程、有记录、有总结，为实验的中期评估做好准备。

　　（4）在做好现代教育技术研究的同时，鼓励老师们将平时研究积累的心得体会上升为理论，撰写成论文。35周岁下的青年教师每人学期结束上交一份，并聘请专家进行讲评，指导，指出最新的研究方向。

　　（5）加强信息技术课的研究工作。在未来的一、两年内，信息技术的考试将排入到小学生毕业考试中去，因此加强信息技术的教研工作势在必行，必需加强信息技术课的教学质量，提高学生应用计算机的能力。

　　２、加强学校现代教育技术的管理工作

　　（1）为学校现代教育技术的研究提供好基础，做到上课学生人手一台计算机。保证学校教师人手一台计算机，以便开发学校的网页、媒体制作、电教学习与交流。

　　（2）学校建成三个网络教室。

　　（3）严格执行学校有关电教硬软件的各项制度，新购置的硬软件继续登记上册，严格执行电教仪器的借还制度，责任到人，充分保证电教仪器的使用率。

　　（4）继续强化电教意识，坚持“三机一幕”进课堂，并严格执行《峭岐实小电教设备的使用制度》，定期检查《电教仪器使用记录》，促使教师自觉地改进教学方法，优化课堂教学，提高教学质量，确保全校学科电教覆盖率１００％。并充分使用学校的网络资源。

　　（5）充分利用电教代办费，逐步增加软件的投入，努力提高电教软件的数量与质量。除继续向区教研室征订各类投影片、录音带、录相带及多媒体光盘外，还充分发挥自身的潜力，自制更符合实际教学需要的投影片，录相带、多媒体课件等。

　　３、继续做好学校网页的开发

随着信息技术的发展，学校网页不仅是学校宣传阵地，更是学校现代化教学的一个重要课堂，也是学校现代化教学水平的标志。为此，我们将投入精力着力开发校园网页的功能，充实网页内容，拓展现代化教学的模式，丰富学生的课余生活，全方位的宣传学校教育教学成绩。

（1）对各、班的的语数教师、各年级组网页负责人员进行网页知识培训使这些人能学会网页的制作。做到各年级组有自己的网页。青语组、青数组有自己的网页。各实验班有自己的网页。电脑课题研究班有学生主页。

　　（3）由电教中心于每周五向各网页制作组成员提供网页制作知识培训、网页的上传方法、交流网页制作中存在的各种问题。

　　（2）网页制作现更新制度

　　A．学校的网页至少每周更新一次。由教科室负责提供网页更新资料。

　　B．各年级组的网页至少每两周更新一次，由年级组长向各年级组网页制作人员提供网页更新资料。

　　C．青语组、青数组网页每周更新一次由两组组长向网页制作人员提供网页更新所需资料。

　　D．各班的学生主页由学生负责定期更新，由班主任提供所需资料。

　　４、认真开展各种兴趣小组活动

　　计算机现在是很多学生的最爱，这学期继续配备优秀师资，开展兴趣小组活动，指导学生进行计算机绘画、制作班级网页，争取在各级各类比赛中获奖。

　　三、工作安排：

九月份：

1、制定电教工作计划，发放各类电教硬软件。

　　2、发放教师电教使用记录。

　　3、各课题组制定学期活动方案。

　　4、开始新建学校、各年级组、教研组网页。

　　5、信息与课程整合教学设计评比。

　　6、推进信息化工程总结：校校通、校园网、信息与学科整合研究、教师培训。

十月份：

　　1、学校网页逐步建立。

　　2、对教师进行计算机培训。

　　3、多媒体课件制作研究小组正常开展活动。

十一月份：

1、学生信息技术比赛。

　　十二月份：
1、进一步完善学校校园网

　　一月份：

1、回收各类电教仪器和电教软件。

　　2、学校电教工作总结，电教实验课题阶段性总结。


