构建生活化的语文课堂

常州市兰陵小学  芦芬

   《语文课程标准》指出：“要拓展语文学习的内容、形成的渠道,使学生在广阔的空间里学语文、用语文,丰富知识,提高能力。”丰富多彩的现实生活正是语文教师引导学生走出封闭的语文课堂,拓展学生语文学习空间,帮助学生积累语言的重要场所。哪里有生活,哪里就有语文,学习语文是为了更好地生活,为了能诗意地生活,就离不开语文给予的精神营养。如果离开了生活的意义,语文就失去了内在的价值。然而,现在的语文教学恰恰远离了学生的生活需要,教学内容局限于书本上、课堂上,没有融合鲜活、丰富的社会生活,单调、乏味,失去了生活实践的情境和乐趣。语文教学必须打通学生书本世界和生活世界的局限；必须和学生的生活需要、精神需要联系在一起,我的具体实践是一一

一、课前,向学生的生活实际开放

对教师而言,如果把教科书当作了不可更改的经典,就会坐拥了一棵大树，却放弃了整片森林。看不到火热的现实生活中还有比教科书更鲜活、更生动、更贴近学生心灵的“语文事件”，那是可悲的。从这个意义上讲,语文教师不仅应具备教学意识,而且应具有课堂意识：具在从生活中攫取鲜活的语文学习资源的意识。如教学《口语交际 说说广告》一课前,我让同学们先去了解生活中哪些地方见到广告？再把你最喜欢和最不喜欢的那则广告学着它的样演一演，并能说说你的理由。广告天天在我们的生活中出现，而且它比较有意思，学生们都喜欢看。因此到了课堂上，同学们说得兴致勃勃，且言之有序、言之有理。在随后的广告设计中，我让同学们为我们学校出版的《槐花开放》这本小学生优秀习作选也来设计一则广告时，学生有的用说，有的用唱，还有的是快板呢！真是形式多样，精彩丰呈。面对这样的语文课堂,我们感受到更多的是学生个性的张扬,心灵的舒展;我们收获的更多的是丰富的想象、灵动的语言。

二、课内,向学生的生活体验开放

对学生而言,语文学习的内容不仅是教师和教科书规定的,更是通过自己自努力去发现、去寻找、去选择,生活中到处有可以学习而且值得学习的语文资源。如在教学《雨点》一课中,通过朗读,小朋友们体会到了雨点儿快乐的心情后,我话锋一转说:每个小朋友可以把自己当作一个你喜欢的事物想一想,当雨点儿问你：“你想流进哪儿时，你该怎样回答？”老师的适时点拔,使学生对文本、对生活、对生命就有了自己的体验。语文学习回归生活的本真,就能引发学生真切的内心体验,获得对文本与生活深层的对话。语文的三原色,在生活的调色盘里幻化出五彩缤纷的图画,课堂因与生活体验的整合而灿烂无比。

三、课后,向学生的生活愿望开放。

课堂,演绎的是学生成长的故事；课后是另一种学习的开始。在综合的语文实践活动中,我让每一个学生进入自己的新角色,激活已有的生活积累,发出属于自己的心声,产生自己的思想。如教学《送孟浩然之广陵》一课后,有位小朋友还沉浸在美好的诗境中，问我：“老师,李白的朋友是孟浩然,我的朋友是高斌,能不能改一改呢？”一石激起千尺浪,有位小朋友急问道：“怎么改？”“能不能改成送‘高斌’之广陵呢？”周围的孩子一听,非常赞同,于是就有了“送‘林健’之广陵,川送‘顾泽华’之广陵”等,他们愉快地体验着当小作者的感受,诗词歌赋猛然间离学生近了,变得触手可及了。教育的智慧在学生的生活愿望中自然生成了,这是教师和学生多么弥足珍贵的精神财富啊！

北师大刘锡庆教授曾经指出,语文课“从本质上看无疑是‘立人’之课,它具有强烈的人文精神。”的确,语文课的目的就在于“立人”、解放人、充实人、提升人。语文教学,给予学生的不仅是语文知识与能力,更重要的是学习的过程中,让学生获得成长的体验,书写自己的人生轨迹；语文教学,更需要我们走进学生的心灵,确立生命意识,给予学生以人文的关怀,构建起生活化的语文课堂。

