常州市武进区奔牛实验小学
2010年度依法治校工作总结
我校是首批常州市依法治校先进单位。近年来，我校上下高举邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻党的十七大精神，坚持以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以办人民满意的教育为宗旨，认真落实省、市教育工作会议精神，深入实施素质教育，积极推进教育改革，大胆创新工作思路，积极开展依法治校活动，着力促进科学发展、内涵发展和特色发展，硕果累累。近年来，学校被评为“江苏省和谐校园”、“ 首届省基础教育教学成果二等奖”“常州市文明单位”、“常州市‘四五’法制宣传教育工作先进集体”、“常州市学法律知识竞赛优秀组织奖”“武进区教育行风建设先进单位”、“武进区规范化人民调解委员会”、“武进区‘团结、廉洁、开拓’优秀班子”“ 2009年度镇先进党支部”等，十多次获全国、省、市、区学生大赛团体奖、已连续九次获武进区教育质量评估一等奖。
　　一、认真组织学习，提高教职工的法律意识和以人为本的科学发展观。
１、定期组织全体教职工学习《宪法》、《教育法》、《教师法》、《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》等法律，按上级党政及教育行政部门的部署和学校的实际，每周工作安排有教职工政治学习的内容。今年，我们重点学习了“五五”普法读本中“宪法制度”和“教育法律制度”两大内容。通过学习，教职工初步明确了依法治国、依法治国教的本质含义。所谓“治”，是指管理，而非管制，是管理和服务的统一，不是消极地用法律来管治教育，而是指在教育中能动的开展依法育人、依法管理。

2、按照上级党委及区教育行政部门的统一部署，学校党政工团迅速行动起来，精心组织，周密部署，有计划、高质量地开展第三批学习实践科学发展观活动。主要学习的文献是《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》、《科学发展观重要论述摘编》。通过学习，全校党员干部和教职工一致认为，科学发展观是教育改革和发展始终要坚持的重要指导思想。贯彻落实科学发展观，就必须努力满足广大人民群众的多样化教育需求，主动加强教育服务，全面提升教育质量和办学水平，办出让人民更加满意的学校。我们认真组织、学习了区师德教育万人大会的有关精神与要求，成立了学校“师德师能”工作领导小组，结合教育局提出的三讲三比活动（讲政治、比师德；讲学习，比师能；讲奉献，比贡献），制定了师德师能大练兵建设实施方案，激励教师们树立高尚的道德情操和终身学习、勇于创新的理念，甘为人梯，乐于奉献，紧紧围绕主题，好好利用时间，做优秀的人民教师。高年级语文教研组获武进区五一巾帼标兵岗，刘军英同志被评为区教育系统“十大杰出女性”。
去年11月5日，武进区、奔牛镇“实践科学发展观”检查组调研了我校。镇党委领导对奔牛实小开展学习实践科学发展观活动给予了充分肯定：一是思想认识到位；二是工作步骤到位；三是落实措施到位。区委宣传部蒋剑英副部长认为，奔牛实小学习实践活动组织领导到位，活动特色明显，是全区的标杆。12月份，我们根据区教育局转发《省教育厅办公室关于组织开展全省教育系统干部、教师普法考试活动的通知》要求，组织全体教职工进行了普法考试。１２月４日是全国法制宣传日。我校师生能积极参与。⑴以班为单位开展法制安全教育活动；⑵召开全体教职工大会，组织学习《宪法》，并笔答了《宪法知识普及测验》题，通过学习和笔试，使一些教师对《宪法》有了进一步的了解，了解到宪法作为国家的根本大法有哪些基本原则和规定，哪些行为是允许的，哪些行为是禁止的；自己有哪些政法、经济、文化、劳动、受教育等方面的合法权益，同时又了解到自己必须履行什么样的义务。

　　二、订立制度，变“人”治为“法”治。

　　去年12月28日，在经过近两个月广泛酝酿和讨论，《奔牛实验小学、奔牛中心小学奖励性绩效工资发放办法》终于在镇小教七届四次教代会获得通过，此办法是武进区第一个出台的学校，赢得洛阳、前黄、礼河等数十所中小学来校参观学习，“奔牛实小奖励性绩效工资发放办法新鲜出炉”为题的新闻，成为武进教育网新闻的“月热点文章”排行第五位，不到十天，点击数达千次。到目前为止，我校已制订并实施《学校章程》、《教职工全员聘任制实施办法》、《按月发放目标管理奖实施办法》、《年级组建设和评估细则》、《各类人员岗位职责》、《教育科研骨干教师和教坛新秀评比及奖励办法》、《校园管理实施办法》和《学生管理考核办法》等校内规章制度125个，内容涉及党政工、德育、教学、现代技术教育和后勤等学校各个部门。并将这些制度汇编成册，成为教职工执行常规的工作手册。学校领导班子成员的“校本意识”进一步加强，都能围绕“全面、管理、领先、特色”的办学目标，自觉执行“五个一”制度，广大教职工“热心爱教、优质施教、文明执教、廉洁从教”的良好教风已经形成。

　　三、以章治教，使各项制度落到实处。

　　１、排好一张表。这张表有教学管理方面的，有教师管理方面的，也有学生管理方面的，如，各教室门口的“大课表”（包括日课表、任课教师情况、课外活动、作息时间等）、教职工岗位分配表、行政人员白天及夜间值班表、教师值日表、红领巾值岗表等，并且在相关表中具体地规定了细则、任务与要求。

　　２、记好一本“帐”。这个“帐”就是各种检查记载的簿册，有部门负责人的《各部门工作情况反馈记录簿》和行政人员的《执行常规情况视导记录》《夜间值班记录》，有寄宿班教师的《家校联系卡》，有值日教师记录的《学生兴趣活动记录》、《出校门秩序记录》、《路队记录》、《学生用餐记录》、《学生活动记录》、《静堂记录》等。还有值岗队员记录的《×年级学生常规检查簿》、《红领巾值岗周周评比竞赛簿》等。各种检查评比的簿册达15类。同时在校园醒目处还设立了执行制度及民主监督的信箱，如支部信箱、校长信箱、金点子信箱和校务公开栏等。

　　３、开好一个会。这个会就是行政例会，一般为隔周召开一次。就执行规章制度而言，各行政人员能在例会上实事求是地汇报所做的工作，对执行制度的情况特别是遇到的问题能认真地剖析，这就为学校领导的决策提供了依据。决策、制度来源于群众，群众执行决策、制度的自觉性也就能自然形成了。

　　４、编好一张“报”。这张“报”是《每周工作安排》。老师们称其为学校“广播电视报”。为什么这样称，它有这样几个特点：⑴工作安排全面。有“教职工学习”、“思想教育和少先队工作”、“教学、教科研和电教工作”、“体卫工作”、“后勤财务工作”、“村校辅导”、“其他工作”和“重要提示”八大块工作。⑵发放及时。根据期初工作计划、各部门拟订的当前工作和上级部门的文件、通知精神，安排一周工作，每周一在校园网上公布。⑶早作打算，有备无患。根据周工作安排，哪些是全校性的，哪些是部门的，哪些是重要的，哪些是常规性的；哪天与本人有关，哪天可自己支配……都一目了然，细心的教师还在《周工作安排》上划划点点，以提醒自己。

　　５、写好一个通报。通过平时的检查记录、评比和各类信箱记名或无记名反映的情况，能作好通报。通报内容从师德师风到学生的好人好事，按照不同内容确定通报范围，对热爱学校，顾全大局，勇挑重担和教科研有实绩的教师能进行大张旗鼓地表扬。对违反学校章程的人或事又敢于动真格。通报分定期或不定期两类，对常规视导情况能每月通报，对红领巾值岗情况能周周评比，对校内呈现的典型事例能及时通报。同时做到通报内容与教师的考核、年级组、教研组、班级的考核挂钩，以增强通报的兑现力度。

６、制好一个片子。我校能发挥校园春芽电视台的宣传、监督作用，将学生执行《日常行为规范》的正反事例及时抓摄下来，制成专题片，在每周三早晨的《校园写真》栏目播放。
７、做好一套操。一个有相当规模的学校，学生上操秩序的好坏，直接影响着学校的风貌。为此，我校每年要举行两次大型的广播操比赛，低、中、高年级分开进行，再集中表演。这样就大大提高了上操时“快、静、齐”的效果。同时，安排了红领巾值岗队员值日。这就形成了以活动促提高，以监督抓常规的好局面。

　　四、发挥民主管理与监督作用，不断提高依法治校的水平。

　　我们通过校务公开栏、校务意见箱等形式，按《校务公开实施方案》实行校务公开和接受教工监督，以增强学校工作的透明度。我校每年坚持召开两次教代会。在会上，中层以上干部向教代会述职，接受全体教工的民主评议。以提高全体教职工对学校用人制度的信任。

　　五、运用法律救济，维护师生的合法权益。

　　在教职工全员聘用制执行过程中，我们贯彻执行双向选择的原则，发挥教职工聘用领导小组的作用，尽量让每个教职工受聘于满意的岗位，做到应事择人，充分发挥每个教职工的积极性。在聘用过程中发生各种纠纷，聘用争议调解小组能在调查摸底的基础上以法调解，以使纠纷化解，力求处理得合情、合理、合法。“学生校内申诉委员会”，能通过对学生侵权行为和有害学生身心健康的人或事，利用法律的武器，保护学生，维护其合法权益。
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