强化人本意识   优化民主管理 
——教代会工作先进单位申报材料
武进区奔牛实验小学
 
我校是一所省级实验小学，有着百余年的光辉历史，随着社会的发展和教育体制的改革，学校已逐步形成了“新绿色教育”理念，教育教学工作和管理水平又上新台阶，教师的素质日益提高，在社会和同行中都享有较高的声誉。这些成绩的取得，很大程度上得益于我们坚持民主化管理，充分发挥教代会的职能作用，最大限度地调动教职工民主参与、民主监督、民主决策的积极性。下面汇报一下奔牛镇小教工会在教代会工作方面的一些实践与思考。
 
我们奔牛镇小教工会在党支部和上级教育工会的领导下，认真落实《关于关于进一步加强新时期教育工会工作的意见》，严格按照《常州市中小学校教职工代表大会工作规程》运作学校教代会，积极推进学校民主建设，力求教代会工作的制度化、规范化、常态化。以教代会为载体，紧紧围绕学校的发展规划、重大改革措施、关系教职工切身利益的规章制度、财务预决算等重要政务工作，采取多种形式，认真扎实地推进民主政治建设。
近几年，学校工会工作先后荣获常州市教育系统模范教工之家、武进区总工会“示范工会”、武进区教育系统模范教工之家、武进区校务公开先进集体、江苏省巾帼文明岗等称号。常州市教育工会领导及教代会工作研究小组在武进区教育工会的推荐下，专程来我校调研教代会工作，交流工作心得，对我校教代会在闭会期间的工作给予了高度肯定。在加强教代会工作的实践中，我校围绕“以人为本，民主治校”的宗旨，着重从以下几方面展开工作。
一、党政工会协作一致，增强教职工凝聚力
1、学校党政领导重视教代会工作，民主治校意识强。
把教代会建设写入学校三年发展规划，把教代会工作列入每年的工作安排中，定期进行教代会的换届选举工作。党支部关心教育工会工作，又保证教代会工作的独立运行，使教代会工作有声有色。在教代会开会与闭会期间，认真听取教代会的工作汇报，认真倾听教代会代表的反馈意见，形成了一套教代会规范运行的工作机制。另外在经费上，我校的行政大力支持教代会活动。
2、联合召开党政工联席会议，保证教代会代表的参政议政权。
学校的工会主席是校务会委员，确保了工会主席参与学校重大问题的决策，确保工会主席参加各类校务会议。事关学校发展大计、教职工切身利益的重大问题，党政领导决策前先举行有教代会代表参加的听证会、反馈意见的例会、通气会等，保证教代会代表的民主参政权。在教代会闭会期间，能主动与教代会代表进行沟通，了解民声、民意，及时在校长办公会议、行政会议上讨论有关问题，在全体教师大会上通报实施意见。
二、教职工代表大会规范运行，保障教职工民主管理权利
发挥教代会、教职工大会职能，让教师积极参与到学校民主管理之中。学校重大决策和重要工作的开展，广泛征求教代会代表、广大教职工的意见，使教职工真正成为学校的主人，教职工群策群力，出谋划策，使学校更加和谐地发展。
每学年，学校都召开教职工代表大会。教代会前，党支部、行政领导向教代会征求意见，认真准备并按时提交大会审议书面材料；学校党支部及工会委员会商榷列出教代会讨论的提案主题及要点，积极让教工商议学校发展大计，让他们以主人翁的精神参与学校全方位的民主管理。如教师奖励性绩效工资改革，我校是试点单位，为能制定出科学规范、合情合法、突出绩效、和谐共进的绩效工资方案，奔牛镇小教工会先进组织12次教职工代表会议商议，广泛听取了实小与完小、行政与普通教职工、大小学科、老中青教职工等各个层面的意见，最终在全体教职工代表大会上顺利通过了方案，在武进区率先拿出示范方案。
教代会中，书记、校长、行政中层正职以普通代表身份参加教代会，回避分组讨论，参加讨论汇总，听取代表们的意见。如在七届一次教代会上，审议学校近期的三年发展规划、学校特色发展规划、听取了上一届工会的三年工作汇报与财务工作汇报，公开选举了新一届小教工会委员会。分组讨论气氛热烈，代表们各抒己见，集思广益，对发展规划提出了许多创新性的意见，作出了许多有益的补充；也对新时期的工会工作提出了希望，提出了一些合理化建议。
教代会后，认真研究和吸收代表意见和建议，党政领导认真落实大会提案，及时调整、补充，保证参与权落到实处，把群众的情绪和呼声作为第一信号，想群众所想，急群众所急，办群众所需。
三、教代会代表双向调研，挖掘教职工民主管理潜能
奔牛镇小教工会每年都要组织实小教代会代表调研奔牛镇完小、奔牛镇完小代表调研实小。代表们巡视校园，听课，查阅备课、作业批改资料，组织教师座谈、学生访谈。教代会代表调研是奔牛小教系统实行人文管理的新举措，既使代表真正履行教代会代表的民主管理职能，又发挥教代会代表基层工作和专业发展的资源优势，是对行政管理的有益补充。教代会代表在村小教师座谈会上，倾听村小教师心声，了解村小教师民意，获取了许多在村小基础条件改善、村小优化整合、村小老师个人发展方面的意见，并反馈给中心校领导，落实合理化建议，真正为村小教师、学生谋幸福、求发展，使上下沟通渠道更畅通，人际关系更和谐。
教代会代表调研点燃了代表们的工作热情，取得了事半功倍的效果，使得奔牛镇教育事业蒸蒸日上，既促使各完小形成了淳朴的校风、扎实的教风与勤奋的学风，各完小的常规管理成为奔牛镇教育的一道亮丽风景；也促使奔牛实验小学的教育工作细致入微，实小代表感受到了完小教师的执着和奉献精神，也进一步严格要求自己。一花独放不是春，万紫千红春满园，奔牛镇小教工会代表调研各小学教育教学工作项目获武进区教育工会创新工作一等奖，常州市创新奖，其做法刊登在《江苏教工》上，并被评为十佳好信息。
四、教代会代表谏言献策，架构教职工多向交流平台
学校发展规划要集思广益，教师智慧是学校发展的生命的源泉。在奔牛镇小教工会、教代会委员会的组织下，代表的谏言献策集中与分散相结合。工会委员会先后组织、开展了“谋划教育事业科学发展——我为纲要献计献策”主题有奖征文、“我为武进教育改革和发展献一计”、“我为构建和谐校园献一计”，为“新校文化建设与景观设计”献一计等大型献策活动。史建国代表获江苏省“我为纲要献计献策”征文二等奖，我校获武进区“我为武进教育改革和发展献一计”优秀组织奖，有多名教师获一、二、三等奖。
教代会委员会也非常教代会代表重视日常生活中与教职工的亲密交谈，并要求教代会代表定期反馈教职工的意见与想法，由工会主席向党支部、行政提出合理化建议，责成有关部门及时落实措施，完善制度。
五、教代会监督校务公开，完善教职工民主监督机制
校务公开是学校管理民主化、法制化的必由之路，奔牛镇小教工会对此工作十分重视，继续完善校务公开的相关制度及手续，再次明确校长分别是校务公开的第一责任人，工会主席是监督实施的第一责任人；要求公开的每一项内容都必须有具体经办人和相关职能部门主要负责人、监督小组组长、领导小组组长审核签字后方可公开。对于评先评优、发展党员、职称晋升、基建招投标、“两免一减”学生名单等问题上，坚持在公开栏内公示，并征求教代会代表的意见，加强教职工的信息反馈，保证校务公开的及时性、真实性和有效性。让学校的一切活动都能在阳光下操作，铲除了学校行政腐败的土壤，还教职工一个知情权，较好地调动了全体教职工的工作积极性。
 
近年来，通过不断挖掘教代会工作职能，我们欣喜地看到，一批青年教师脱颖而出，骨干教师的队伍不断壮大。在今后的工作中，我们将进一步完善教代会制度，发挥教代会各项职能作用，把工会办成教职工更温馨的大家庭，依靠教职工并调动他们的工作热情，激发他们做学校的主人，做事业的主人，一步一个脚印，向“办学高层次、管理高水平、教师高素质、教学高质量、环境高品位”的学校发展目标大步前进。
