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2010-2011学年第二学期高三年级受表彰学生名单

王林元奖学金：（奖2500元）
    高三（1）班：王晶晶、朱冬梅、施晓明、王云飞
高三（6）班：邓瑞洪、王春燕
高三（7）班：王  月
高三（8）班：李佳蔚
三好学生标兵：
王晶晶、张云鹤、周昱洁、王  初、杨  豪、陆玉稳、王  月、李佳蔚

优秀学生干部：

陆  莹、吴心怡、殷  花、浦亦炼、顾  丹、杨  宁、张维健、顾宴峥

三好学生：

钮金玉、朱冬梅、施晓明、王云飞、马利华、朱  康、杨  越、周  烨、朱灵媛

徐步山、张志娟、吕香宇、卞珍珠、周  倩、邹  琪、王  炜、单春蕾、周晓俊

杜庄帆、王  泽、邓瑞洪、王春燕、沈飞杰、杨  磊、张黎明、王  颖、周艳琴

张  娜、朱  丹、陈  菲、吴  寅、樊小丹、姚晨劼、汪  颖

品学兼优：

庄  焕、张程佳、黄  城、王素娟、赵佳佳、虞  炜、施  甜、薛周纯、曹可帆

朱伊娜、徐丽娇、张  臻、陆安舟、赵  阳、殷  涛、李  鑫、余  震、唐可焱

钱宇杰、蒋  翰、夏敏洁、吴  奕、吉正琴、罗继辉
校 长 寄 语

迎考是一个化蝶的过程，须经历破茧时剧烈的阵痛，只要你耐心地坚持，终能自由飞舞天空。

迎考是一个冶炼的过程，须经历烈火与锻造的折腾，只要你经得住考验，钢铁就是这样炼成。
        迎考是一个登山的过程，须经历曲折和坎坷的困境，只要你不停地登攀，就会尽情享受美景。
这里就是战场，没有炮火硝烟，却似乎看到一场场激战；没有鼓角争鸣，却仿佛听见一阵阵呐喊！
这里就是战场，迎考就是作战，老师前线在指挥，家长后方来支援。
坚定必胜信念，何惧重重难关，同学们，拼了吧！胜利在向你召唤。
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高三年级第一次学生会议学生代表发言摘录
虽然高三三点一线的生活使我们的青春变得黯淡，但它将为我们走向人生的舞台打下坚实的基础。它将激发我们无限的创造力和想象力，使我们少几份童稚，多几份成熟稳重。它如一场场阵雨，淋漓尽致，要把一切都浇湿，从滩到渊，从溪到到海。我们的力量将越来越大，收获也将越来越多。
高三的我们没有高一的稚嫩，没有高二的迟疑，有的只是一种紧迫和动力。抬头是老师那和蔼的面庞，回首是父母那慈爱的目光。蓦然顿悟，这已是一个挑战的时刻，挑战的不仅是我们的同龄人，我们的同学，更是我们自己。                                                           ——高三（1）班  陆  莹
之前的十一年，我们披星戴月，寒暑不停，我们阅读过可以摞成山的书籍，做完了满天飞的试卷，有过名次上升的喜悦，也有过分数滑落的泪水，现在我们已进入决定我们命运的高三。

高三未来的日子里，还有许多机遇掌握在我们的手中，还有许多奇迹等待我们创造，一代文豪泰戈尔曾经说过：错过太阳的时候，你在哭泣；可是当你哭泣的时候，你又错过了星星。因此，珍惜时间，把握现在是我们唯一的选择，现在我们需要是拼搏！                                   ——高三（2）班  何  湘
或许我们不是最好的，或许我们不是最守纪律的，或许我们不是最聪明的，或许我们不是最讨人喜欢的，但那只是曾经，只是一段过去，从今天开始，我们都会认真地过好每一天，我们都会努力地做好自己，我们都会奋起地跨越每一次困难，我们都会紧紧地团结在一起，每天进步一点点！

在这最后的二百多天里，修我戈矛，与子同袍，修我甲兵，与子偕行！

怀揣着置之死地而后生的信念，赢得最后一次的胜利！                 ——高三（3）班  殷  花

高三，是一朵花，只要用浸透奋斗的汗水去浇灌，就能够拥有令人惊羡的明艳。高三的我们是单翅的天使，只要让自己拥有理想，拥有一个不屈的灵魂，单翅的天使就能够拥有另一只翅膀翱翔于蓝天，就能够绽放自己的光芒。
人只有一生，我手只握一个筹码，手起处，转骰间已报出点数，属于我的博戏已告结束。人生如此短暂，为何要让主观臆想甚至是悲观失落的阴影笼罩我们本应“雄姿英发”的面庞呢？
——高三（4）班  浦亦炼

大学的灯光是如此明亮，而我们坐在这高三的教室里，看看那面辉煌，除了希冀，除了盼望，我们是否可以迈出自己的脚步，抬起自己的双手，为实现那一步愿望，走出自我的努力和坚强！

埋头苦读，专心解题，那每十分钟的课后，都是下一次四十五分钟的铺垫和基石，一天就是学习的一天。忙碌而又充实的一天，学有所得的一天，二百六十多天，弹指一挥间，这样收获高三，怎会不满足，怎会不幸福？                                                                 ——高三（5）班  顾  丹
“驾一叶之扁舟”，带着责任，我们扬帆起航，此时，父母为我们按上臂膀，老师给我们振臂高呼的力量，我们怀着理想展翅飞翔。有志者，事竟成。不要怕别人的嘲笑，因为嘲笑者永远是浅薄的。朝着理想，走自己的路，让别人说去吧。

高考对于我们，便是那场不可错过的约定。在高三的生活中，为了给生命留下点印记，我们必须努力拼搏，但是我们必须拥有三样东西，那就是责任、理想和奋斗。                   ——高三（6）班  陆玉稳

我相信：“没有经历过高考的人生是不完整的！”当我们经历了高三一年的磨练和三天高考的挑战后，才能深刻的体会到这句话的真谛！

我走进了高三，我选择了高三（7）班，选择了美术，我无怨无悔，并且已经做好了征服一座高山的心理准备，所缺少的是立即行动，梦里走过许多路，醒来还是在床上，行动是实现目标的唯一途径，因为成功始于“心动”，而成于“行动”。                                               ——高三（7）班  张  娜
这一年我们面临多次考试，而我们必须珍惜每一次，因为每次考试都是我们扬剑出鞘的绝佳时机；而同时我们要养成一种淡然的心境，大将风度；不为成功而满足，因为那是失败的前兆，不为眼下的失败而懊丧，因为每一次失败中都孕育着下一次成功的机会。
对于我们美术班的同学来说，12月中旬的美术统考是我们要过的第一关卡，我要对你们说的是，美术不是单纯的模仿，要理解了再去画，画同样有灵魂，要用心去体会。当然，扎实的功底和丰富的创造力还有大胆的精神还是不可缺的。                                                   ——高三（8）班  李佳蔚

高三家长究竟该怎样帮助孩子学习？

一、帮助孩子端正学习态度
　　首先，要告诉孩子想成功必须学习。每个孩子都有不服输的心理，每个孩子也都想追求高考的成功。高考本就不该是家长教师威逼利诱，孩子才像要喝辣椒水、坐老虎凳一样强迫似的学习。而应让孩子将高考当作生活中一场真正的战役，挺过去就是美好的生活，挺不过去就要面对残酷的现实。

　　其次，让孩子知道付出多少，回报多少。很多孩子在高三初始阶段，都会告诉自己“不用急，还有一年时间呢”，于是得过且过地不断安慰自己中度过了高三的大半，等到猛然醒悟的时候，时间所剩无几已经让自己失去了奋力一搏的勇气。付出什么，就会收获什么。这样简单一句话，却被很多高三生读不明白。所谓付出，不仅仅是耗费在学习上的时间，更是既定时间的学习效率最大化的问题。

　　第三，让孩子不要为了考试而学习。即便我们眼前最重要的动因是高考。学习却是一辈子的事情。高三阶段，接触到的很多知识点以及学习方法也都能够让人受益终身。每个人都有这样的体会，那些为了应对考试而不得不记忆和学习的东西，考过之后马上就会忘记，学习效果也不好。而一些真正发自心底想要学习的知识，就会记忆牢固，还能举一反三。

　　解决以上的问题的同时，家长们还需认清虽然孩子身在高三，却也不要让他们做“两耳不闻天下事，一心只读圣贤书”的书呆子。这不仅因为长期沉浸书本不利于成长，还在于孩子们的社会经验非常重要。如今的高考试题涉及到社会生活层面越来越多，如果孩子对社会认知面狭窄，对社会民生的最新动态信息匮乏，这些都将对高考结果产生不利影响。当然这样的了解也只限于新闻类的，同时要注意时间上的限制。

二、帮助孩子制定缜密的复习计划

　　对于复习计划需要注意的主要有以下三个方面：
　　首先，要分阶段进行安排。针对高三的一轮复习、二轮复习、最后冲刺和最后调整四个阶段进行高三复习的全盘规划，并在一模之后，对制定的复习计划和学习进度做进一步的调整。将如何补足弱科融入到计划当中，并杜绝以强补弱的思想。

　　其次，安排好每日复习进度。考生每天的复习时间可分为两部分，一部分是在校与老师同学一起复习，一部分就是在家自由复习。在考生自己的时间安排上，有一些是属于最佳复习时间。这段时间学习效率高，却并不仅局限于学习一科，复习科目可以与在学校复习搭配起来，以保证这一天每个科目都能涉及到。同时，也并不是一味地延长最佳学习时间就好。学习效果是学习时间和学习效率结合的产物，只看学习时间，不管学习效率，学习效果肯定不理想。

第三，纠正孩子复习中的两个误区。误区一：零碎时间没有意义。相对于零碎时间，很多考生更愿意把精力都放在那些整块的时间上。其实，如果我们认真算一笔账：7个课间+3个饭前饭后+上学、放学路上+……或许这就等于一个晚自习的时间。而很多同学也正是合理利用了这些零碎的时间去记忆一些公式、定理、单词，才使整块时间更能充分合理地利用。误区二：复习计划越具体越好。学习中的偶然因素很多，因此，在制定复习计划的时候不能过于具体，要留出充足的时间来防止意外的发生，这样做起来才会游刃有余。
三、指导孩子正确使用复习资料
最宝贵的复习资料一：课本教材。很多考生自进入高三备考阶段就把课本丢到九霄云外了。有不少考生会认为课本上的内容较浅，高考不太可能从课本上出原题，所以其参考价值不大。这实际上是一个巨大的误区。如果说《考试说明》是高考命题的依据，那么课本就是高考命题的依托。因此复习时一个都不能少。

　　家长要叮嘱考生：首先要认真研究目录，通过目录把各个章节的知识脉络理清；其次要研读课本上的每一个章节，具体章节上的内容要一字不落；再次要不断浏览书上做好标记的知识点，加深印象；最后要重新回归目录，形成知识体系整体感。在研读课本时还要进行简单批注，增加新鲜感，避免跳跃式阅读。

最宝贵的复习资料二：高考笔记。高考笔记的种类基本分为：学科资料本(即上课时的随堂笔记)，好题、错题本，计划总结本。

　　家长要提醒考生：课堂笔记并不是要将老师板书的内容全部记录下来。全部记录的做法虽然看上去全面、仔细，然而记录上一个知识点的时候，老师已经开始讲解下一个知识点了，这样往往会影响上课听讲的质量。考生可以在课堂上记录关键信息点，利用下课时间回忆整理。另外，好题、错题本的意义并不在于整理试题，而在于是否真正领会。计划总结本则在于在规定的时间内完成既定学习计划，提高学习效率，并确保不遗漏老师布置的任务。

四、引导孩子正确使用记忆规律

　　策略一、重复强化。一是要掌握好重复强化的时间和次数。记忆的当天应安排复习，第二天再复习，然后7天内再复习。经过多次重复强化，记忆的内容就巩固下来。
　　策略二、交叉记忆。首先，我们不要长时间记忆同样性质的材料，可以在同样的时间不仅安排记忆单词，还记忆公式、定理、文章等；第二，可以将记忆活动与其他活动交叉安排，在记忆之后安排一些体力活动等。
　　策略三、分记与整记。以记100个单词为例，可以将这些单词划分为5-7个单元，每个单元15-20个单词，然后一个单元一个单元进行整记。
　　策略四、过度学习。很多考生记忆的一般习惯是，能够完全背诵后就停止记忆。但心理学家发现，在完全能够背诵后再增加一定时间和背诵次数，记忆效果会大大改善。
　　策略五、联想法记忆。有一些知识缺乏内在联系，材料本身就是无意义的，这种材料不易识记，遗忘速度更快。建议考生们通过联想法、内在联系法将那些无意义的材料人为地赋予其意义，或者找到这些材料内在的一些联系，把它们串起来作为记忆的线索。
办学理念：


以德树人，以和兴业。


办学宗旨：


促每一位学生成功，让每一个家庭放心。





校风：和而不同


教风：诲人不倦


学风：学而不厌











