2010-2011第一学期高中英语教研组工作总结

本学期，本教研组坚持学校的有关教育教学计划，在学校教导处和教科室的领导下，严格执行学校的各项教育教学制度和要求，认真地完成各项任务，特别是圆满组织了师能大练兵活动。以学习和研究新课程的教育教学理论，在教育教学中实施新课程为本学期的工作重点。不仅进一步提升了全组教师的理论水平和教育教学水平，也使学生在获得作为一个现代公民所必须的英语知识和技能的同时，在情感、态度、价值观和一般能力等方面都能获得充分的发展，为学生的终身学习奠定良好的基础。现对本学期的教研组工作做简要总结。

    一、主要工作

    1、学习新课标，转变教师的教育观念。

    继续加强健全教师学习教育教学的理论学习。本学期我们全组教师继续以学习新课标为主要的学习内容，主要以《课程教材教法》、《走进新课程》等书为主，组织切实有效的学习讨论活动，用先进的教育理念支撑深化教育改革，改变传统的教学模式。教师们把新课标的理念渗透到教学中，教学中注重以培养学生的合作交流意识和实践创新能力为主，注重尊重学生的需要，培养学生的自学能力。 

    另外参加课题研究的老师结合各自研究的课题，进行相关的理论学习和研究，提高了教师们的课堂教学策略、教学评价的能力，牢固地树立评价要以学生发展为宗旨。在教师们学习、总结经验的时候，教师们也在此基础上积极参加各类比赛和向各级各类杂志投稿，努力提高自己的理论水平。

    2、教学工作继续以转变学生的学习方式为主。

    教师们以新理念指导自己的教学工作，牢固树立学生是学习的主人，以平等、宽容的态度对待学生，在沟通和"对话"中实现师生的共同发展，努力建立互动的师生关系。

本学期以改变学生的学习方式为主，提倡研究性学习、发现性学习、参与性学习、体验性学习和实践性学习，以实现学生学习方式多样化地转变，促进学生知识与技能，情感、态度与价值观的整体发展，为学生的终身学习打下坚实的基础。在大面积提高教学质量的同时，教师们努力抓好了培优补差工作。抓好后进生的转化工作。教师们坚持不放弃每一个后进生，都以良好的心态接纳他们，他们以更多的关心和爱护，相信每一个学生都能学到自己适合的知识，让他们在学习上有所进步，以提高学校的成绩合格率。

    3、切实开展集体备课活动，在促进新教师快速成长的同时，提高全组教师的备课质量和教学效益。

    本教研组中，如何促进新教师快速成长也是一个重要课题。事实证明，切实有效地开展集体备课是解决这个问题的最佳途径。各备课组在固定的时间和地点进行商议。在集体商议的基础上，形成统一的、系统的教案和学案。教案和学案中要体现学生的主体性，以师生互动的形式撰写教案，教案中重在突出教师的教和学生的学。要重视教学过程的反思，每节课后教师都认真地反思教学过程，及时地把教学中点点滴滴的感受写下来，重视二备和反思，从深层次上去考虑自己的教学工作，写出有质量的教学反思和二备。 

根据学校要求，骨干教师上好示范课、教研课，年轻教师上好汇报课，加强了研课、磨课的力度。为了使青年教师快速胜任高中英语教学，我们还积极配合学校，组织发动好校青年教师的基本功竞赛活动，对青年教师进行了说课、上课、专业和理论考试等评比，促使他们的业务水平和理论水平上一个新的台阶。

    二、取得的成绩

    通过组员们的不懈努力与团结协助，老师们也取得了不小的成绩：

高一备课组以激发学生学习英语的兴趣，养成学生良好的学习英语的习惯为工作重点，开展了英语书法比赛和默写比赛等活动，激发了大多数学生的学英语的热情。高二备课组以英语能力竞赛为契机，扎扎实实地进行了英语方面的培优工作，使得全体同学的英语水平有很大的提示。高三备课组组织学生参加区电视口语比赛，黄潇逸获二等奖、史敏、王秋梨两位同学获三等奖。作为全组的领头羊，高三备课组还以高考为目标，扎实备课好、上好每一堂课，形成了系统的一体化教案和学案，对全组的备课工作具有借鉴意义。另外，每个年级都组织学生参加了“学英语”报征文竞赛，有25位同学获一等奖。    
    在全组成员的共同努力下，我们成功组织了第五届英语艺术节活动，得到全校师生的一致好评。   
全组老师积极学习英语教育教学理论，特别是新课程理论，撰写教育教学论文和反思、并在各级各类评比中得奖。徐春霞老师的论文《高中英语生活化教学的实践与探索》发表在《考试周刊》2010年第51期；仇旭老师的《提高英语成绩，我们的出路在哪里？》获师陶杯二等奖；薛娇、孙玉珍老师的论文获市年会论文三等奖；袁莉莉、王燕老师的论文获区年会论文一等奖；尹惠英、葛娟的论文获区年会论文二等奖、岳瑛老师的论文获区年会论文三等奖。袁莉莉、王燕、岳瑛、张银燕、仇旭等老师积极参加省英语优秀教学案例设计评比；袁莉莉、王燕老师代表英语组参加武进区英语教学基本功竞赛。
回顾过去，展望未来，我们教研组工作取得了一些成绩，但还存在着不足。在新的一年新的学期，我们将以更加饱满的工作热情和更加扎实的工作态度投入工作。 

