2010-2011学年度第二学期高中英语教研组工作总结

本学期，我们始终坚持以教学为中心，进一步规范教学行为，并力求常规与创新的有机结合。强化管理，促进教师严谨、扎实、高效、科学的良好教风及学生严肃、勤奋、求真、善问的良好学风的形成。现对这学期工作总结如下：

1、 团结协作、乐于奉献。

虽然我们组女教师较多，但团结协作的精神是可喜的。传帮带是我们组的特色。在教学中，师徒之间经常相互听课，老教师教新教师如何上好课，如何编写好复习讲义，如何批阅试卷，如何组织好课堂教学，在老师的悉心指导下，她们进步很快。岳瑛老师今年刚教高三，在薛娇老师，尹惠英老师的传帮带下，加上她本人在教学上虚心学习，刻苦钻研，所教班级在历次考试中，取得较好的成绩。在公开教学活动中，一人上课、全组出动。个个都是好帮手。
2、 加强学习，转变观念。

为了提高自身的素质，我们组内老师认真学习素质教育和英语教育教学方向的理论文章，认真学习学校为外语组订的《中小学外语教学与研究》、《中小学外语学习》等报刊，并自己订阅报刊，通过学习，丰富了教师的英语知识，对于新的教育教学理念有了更深了解，提高了各位教师的专业理论知识水平，从而也转变了教师的教育观念。全组老师还经常一起学习研究《英语教学大纲》以及《新课程标准》，明确了新课程标准与原教学大纲的变化，明确了各个年级的英语教学目的、任务以及要求，从宏观上把握各个年级的知识脉络。高一年级着重学习习惯的培养，加强学习方法的指导。高二在原基础上侧重解题思路的培养和综合能力的提高；高三则不断密切关注和研究高考动向。在复习过程中，注意查漏补缺，引导学生从横向、纵向两方面进行知识结构的梳理，同时重点培养学生在能力题方面的创新思维和考试心理的稳定。
3、 加强备课组建设，创建备课组特色。

各备课组能不折不扣地完成教研组安排的任务，同时创建自己的特色。高一备课组在孙玉珍老师老师的带领下，认真钻研教材，逐步形成了本组的特色——课堂节奏快、学生听课习惯好，效率高。高二备课组在徐春霞组长的引领下，开展丰富多彩的课堂活动，以激发学生学习兴趣，调动学生主动性为出发点。充分利用网络资源，每节阅读课基本上采用多媒体教学。现在，组内老师基本会自己制作多媒体课件。而高三备课组在薛娇、尹惠英老师的带领下，着重阅读技巧的培养和解题思维的训练，在历次模考中取得了理想的成绩。

4、 落实教学常规，提高课堂教学效率。

课堂教学是学校所有的重中之重，它的质量高低直接决定了本学科教育教学的声誉甚至是学校工作的成败。提高课堂教学的质量最基本的方面就是要重视抓好常规教学。同一年级要求教学进度统一，内容要求统一，内容要求统一，重点难点统一，作业练习统一；在课堂教学过程中坚持备课、上课、作业批改、课后辅导、成绩考核、计划总结认真。处理好教材的局部与全局，新与旧，难与易，重点与非重点，知识能力五个方面的关系，加强重点与难点的研究讨论。在实际的授课过程中，把课堂教学的目标从传统的知识传授转变到实际能力的培养,要着重培养学生的创新精神和实践能力;课堂教学的内容从重视学科体系为主的基础知识转变到既要重视基础知识的学习,又要实现课堂教学对学生的全面影响上;课堂教学的模式要从传统的单项传输模式转变为启发式和讨论式的教学模式上；课堂调节手段要从传统的教师权威控制转变到以实现课堂教学目标的要求为导向上来。
5、 开展听课、说课和评课的公开教学活动。

每个教师的课堂教学方法，教学艺术各有特色，坚持听课、评课能相互学习，取长补短。因此，我们常常实行老教师上示范课，新教师上观摩课的方式，听课、评课成了英语组经常性的教研活动。本学期共有王燕、袁莉莉、仇旭、浦亚方、张银燕5位老师开设校级公开课；尹惠英、薛娇、徐德友3位老师上高三区调研课。各位老师在上课、听课和评课活动中都受益匪浅。
6、 抓好教学研究，提高全组教师的业务水平。

我们在搞好教材和教法研究的同时，我们组的老师们还注意以先进的教学思想和理念，有效的教学方法和现代化的教学手段来优化自己的课堂教学的课结构，认知结构和训练结构。同时老师们积极撰写论文、仇旭老师、袁莉莉老师撰写的多篇论文在省级刊物上发表。另外，在每年举行的区、市电视口语比赛中都能获得二等奖、三等奖。
总之， 全体老师敬业爱岗、博爱学生、教育得法，以高尚的师德和严谨的治学态度赢得了学生的认可尊敬。但是，我们也知道，我们的工作还有很多需要提高改进的地方。在今后的工作中，我们决心再接再厉，努力工作，为把学校外语教学各方面的工作提高到一个新阶段而奋斗。                                      
