2009-2010学年第一学期教研组工作总结

我们高中英语教研组现有英语教师16人。在过去的一学期中，我们英语教研组以常州市督导评估验收为契机，围绕“如何上好一堂课”的主题及本教研组的省级课题《优化英语活动教学，促进学生主动学习》来开展教学教研工作，强化管理。进一步规范教学行为，并力求常规与创新的有机结合，促进教师严谨、扎实、高效、科学的良好教风及学生严肃、勤奋、求真、善问的良好学风的形成。全体老师敬业爱岗、博爱学生、教育得法，以高尚的师德和严谨的治学态度赢得了学生的认可尊敬，从而提高学生对英语学习的兴趣，整体提高了我校的英语教学质量。现将本学期主要工作总结如下：
    一、强化学习，转变观念，落实“英语课程标准”的精神

为了提高自身的素质，我们教研组加强了理论学习的力度，坚持“三定”制度（定时间、定内容、定中心发言人），以个人自学和集体交流相结合的形式，组织教师认真学习了《新课程标准》、《课堂教学论》、《走进新课程》《教师最需要什么》《中小学外语教学与研究》、《中小学外语学习》、《英语教学大纲》等书籍，明确了新课程标准与原教学大纲的变化，明确了各个年级的英语教学目的、任务以及要求，从宏观上把握各个年级的知识脉络。高一年级着重学习习惯的培养，加强学习方法的指导。高二在原基础上侧重解题思路的培养和综合能力的提高；高三则不断密切关注和研究高考动向。在复习过程中，注意查三届补缺，引导学生从横向、纵向两方面进行知识结构的梳理，同时重点培养学生在能力题方面的创新思维和考试心理的稳定。

另外，我们还组织教师各类研讨活动，了解教学前沿信息和动态发展。如组织部分教师参加省常中的省级评优课观摩活动。（9月14日）和省前中的何锋专家讲座。（9月26日上午）尹惠英老师参加初高中英语教研组长和高三英语备课组长会议，研究落实新学期工作计划；孙玉珍老师参加区高三年级英语备课组长会议，分析研讨新高考模式下的高三复习教学的基本思路。仇旭参加高一英语新教材教学观摩研讨活动（湟里高中），进一步学习新课程标准，深入研究和探讨初高中衔接教学的重点和难点。
通过学习，我们树立了“面向全体学生，突出学生主体，促进学生发展”的教育理念，将新课程标准的精神落实到具体的行动之中，避免教学的滞后性和盲目性。同时我们组也鼓励教师多上网学习，收集先进的教育教学理论并坚持每学期做好学习笔记，促进了教师理论素养的提高。

二、落实常规，目标明确，努力创建教研组特色

在教研组的日常管理工作中，我们组确立了“全员管理”的理念，形成了全员参与、全组动手的工作氛围，构建了教研组长、英语教师、学生一体化的管理网络，在学校管理的大背景下，立足教研组自身，加强过程管理，严格落实各项常规工作，努力创建教研组特色。

（一）制定教研组工作计划，科学安排本学期的教科研工作。我们从常规教学入手，做到有计划、有落实、有检查、有总结，严格执行过程化管理。在开学初，我们经过全体成员的共同讨论，制定教研组工作计划，科学安排本学期的教科研工作。我组青年教师都制定了“六个一”的计划，即上好一门课、读一本专业书、参加一项课题研究、学一门技术、每学期写一篇教育教学论文，每周写一篇教学反思。
（二）切实开展集体备课，优化课堂教学行为，提高课堂教学效率。

1、进一步强化教学常规的落实，特别要加强备课组建设，在认真钻研教材的基础上，抓好“备课”“上课”“课后辅导”等主要环节，从而更加有效地提高课堂教学效率。
2、严格常规管理。开学初各备课组要认真制订切实可行的教研活动计划，并有效地开展高质量的教学研究活动，真正做到计划、时间、地点、人员、内容、评价全方位落实。除了周二集体备课外，学校还安排外语教研组在周四下午为统一集体备课的时间，要充分利用好这样一个平台，开展教研活动和集体备课活动。
（三）开展听课、说课和评课的公开教学活动

每个教师的课堂教学方法，教学艺术各有特色，坚持听课、评课能相互学习，取长补短。因此，我们常常实行老教师上示范课，新教师上观摩课的方式。本学期的公开课以“优化英语活动教学，促进学生主动学习”为主题，以“上一堂好课”为标准，在备课和上课以及课外都体现了这一主题。每次，我们都要进行说课和评课活动，从教学目标的制定、方法的运用，教学手段、教学层次、细节、教学效果等各方面，各抒己见，共同研讨，并及时提出教学调整方案。中年教师的经验之谈常常使青年教师收益匪浅，青年教师也会联系自己的实际和有关理论提出一些看法，讨论一个教学问题时，大家常常会你一语我一言的争论不休，气氛异常活跃，在互助研讨中提升超越。本学期共有6位老师开设校级研讨课（尹惠英、岳瑛、张银燕、仇旭、葛娟、浦亚方）、3位老师接受区教研室的调研（袁莉莉、张银燕、严亚玉）、3位老师在市督导评估验收课中有出色表现（尹惠英、张银燕、孙玉珍）。
（四） 注重课后的反思和总结。在每上完一节新授课后，总会在一起讨论“我这节课是怎么上的，有什么地方觉得不够到位”，积极的向其他教师请教，把好的教学建议以教学后记、教学反思的形式记录下来。“讨论——学习——讨论——反思、总结”形成了我们英语组独特的风景线。

三、教学教研，相得益彰，快速提高教科研能力

向科研要效益，向科研要质量，我们在搞好教育教学工作的同时，积极投身于教育科研的活动中来，这是我们组教科研工作的重点和目标所在。

1、课题研究，促进教师成长。

我们组的每位教师都参加了省级课题《优化英语活动教学，促进学生主动学习》的研究，并围绕课题研究，制定切实可行的实验计划，在课堂教学中实践和探索。对于在课题研究中出现的困惑，我们及时向专家和领导请教，更注重对实验过程中研究数据和资料的积累和收集，为撰写教育教学论文提供了良好的素材。2010年一月，我们课题顺利结题，并获得专家好评。
2、教研相长，提高课堂教学水平。

教科研的主阵地是在课堂，在日常教学中，我们努力做到在教中研，研中教，教研相长。在课堂教学中，我们倡导任务型的学习方式，充分利用实物、图片、手势、直观教具和表演等方法，运用电教媒体等多种手段为学生创设真实的语言交际情景，引导学生理解、模仿和运用语言，提高学生综合运用语言的能力，这在我们组每个成员的研究课中得到了充分体现。

3、以教育叙事为依托，提高科研水平。

每位教师都能积极认真撰写教育故事、教科研论文，不断对自己的教学行为进行反思，促进了老师们科研水平的提高。本学期我组共有11位老师18篇论文获奖，其中“蓝天杯”6篇、“师陶杯”2篇、省、市、区年会论文10篇。尹惠英老师的《优化英语活动教学、促进学生主动学习》获区年会论文一等奖、仇旭老师的《优化课堂教学活动 构建高效英语学习》和严亚玉老师的《改变自己 改变课堂——浅谈教师角色转化对英语教学的影响》获区年会论文二等奖；徐春霞老师的《“设问有方”方能“教之有方”》、岳瑛老师的《浅谈高中英语教学中的英美文化渗透》、张银燕老师的《为学生搭建“问”的舞台》获区年会论文三等奖等奖；葛娟老师的《降低中差生英语学习中焦虑的有效途径》获常州市三等奖；岳瑛老师的《真心交流、真情互动》、袁莉莉老师的《创设英语课堂“教学主线”，激活英语课堂教学》获“师陶杯”论文评比三等奖；尹惠英老师的《以情促教，构建和谐课堂》、岳瑛老师的《捧着一颗心来，融入学生中去》、仇旭、浦亚方老师的《把握活动化“脉搏”优化英语课堂教学》、冯双松老师的《英语阅读能力和技巧的培养与提高》、王燕老师的《让阅读成为一种习惯》、葛娟老师的《外语教育心理学对英语教学的意义》获“蓝天杯”论文评比三等奖；

4、注重资料积累，资料管理到位。

自开展评价课题实验以来，每位教师积极投身到实验之中，为实验收集和积累各种资料，如：学生的档案袋，学生的作品，学生的自评表，与课题有关的其他资料等。

四、团结协作，争优创先，实现全员共同成长

教研组是一个团队，一个团队要有凝聚力，就离不开一份良好的团队精神。为此，我们一方面不断强化整个团队分工不分家的团结协作精神，另一方面又不断鼓励大家争优创先，以实现整个团队中每一位老师的成长。英语组徐德友老师、徐春霞老师、冯双松老师、王燕老师担任班主任，工作量繁重；薛娇、孙玉珍老师抱病上课，但他们以学校大局为重，克服困难，积极进取，发扬了无私奉献的精神，高质高效地完成了各项任务，充分体现了我们英语教研组团结协作、共同发展的良好团队精神。

这学期，我们取得了一些成绩和进步，得到领导和老师的肯定和认可。但我们清醒地认识到，我们还存在许多不足。成绩来之不易，创新更需努力。我们将本着“敬业、爱生、严谨、创新”的精神，通过坚持不懈的努力和追求，寻找差距，正视不足，不断开拓进取，为礼嘉中学的明天作出我们应有的贡献。

