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	一、制定学期计划

1、知识与技能方面

（1）数与代数

A、在把若干个物体平均分的活动中认识“剩余”现象，理解余数的含义，理解余数一定比除数小的规律。掌握有余数除法的求商方法。会列竖式计算有余数的除法。

B、联系生活实际并通过学具操作认识千位，知道计算单位百和千的关系，掌握三位数的组成，会读、写千以内的数，会比较数的大小。会口算整百数加、减整百数，整百数加整十数及相应的减法，会对千以内数的大小进行简单的估计和判断。

C、在两位数加、减两位数的基础上探索三位数加、减笔算的方法，掌握计算要领，并会进行相关的估算和验算。

D、经历探索两位数乘一位数笔算方法的过程并掌握算法，会口算整十数乘一位数和不需要进行的两位数乘一位数，会估计两位数乘一位数的积的范围。

（2）空间与图形

A、通过有效的学习活动，认识东北、东南、西北、西南。能根据给定的东、南、西、北某一个方向，辨认出其余七个方向。能运用方位词语清楚地描述物体所在的位置，能看懂、会设计简单的路线图。

B、 结合生活情境认识角，知道角有顶点和边，会直观地比较角的大小。初步认识直角，会用直角判断锐角和钝角。

C、在测量活动中认识分米和毫米，知道分米、毫米与米、厘米的关系。会恰当选用长度单位计量并表述物体的长度，会进行长度单位之间的简单换算。

（3）统计与概率

A、经历统计活动的过程，对同一组数据按照不同的标准分类。

B、知道填表格和描方块都是呈现统计结果的方法，会利用统计结果进行简单的判断、联想和预测。

2、数学思考方面

（1）通过认识千以内的数，进一步提高运用数进行表达和交流的能力，提高在具体情境中把握数的大小关系的能力。通过有关口算、笔算和估算内容的学习，进一步加深对计算方式、方法和技巧的理解，逐步学会从不同角度、用不同方式结实计算结果的合理性，发展数感。通过探索和发现数、计算以及平面图形中的一些简单规律，进一步提高比较、归纳以及抽象、概括的能力，发展符号感。

（2）在具体的问题情境中，进一步感受统计的必要性。通过简单的实际调查以及对数据进行分类整理的活动，进一步积累收集和整理数据的经验，体会分类方法的多阳性，，更加客观地理解统计结果，从而发展统计观念。

（3）在观察、猜想、验证等数学活动过程中，继续发展推理能力，学习有条理地、清楚地表达自己的思考。

3、解决问题方面

（1）在教师的组织和指导下，从日常生活、问题情境和各种数学现象中发现并提出简单的数学问题。如把一瓣蒜头放入盛有少量水的盘子里，测量并记录发芽后一周内每天蒜叶的长度，并通过观察提出一些数学问题。

（2）进一步积累解决问题的基本策略，积极尝试从不同角度、用不同方法理解和分析问题，初步学会综合运用所学知识和技能解决问题。如分析从公园里一个景点到另一个景点可以有几种不同的路线，每条路线各自的特点，选择哪条路线比较好。又如在探索用两步计算解决实际问题时，主动运用模拟演示、摆学具、画图等不同手段，并通过比较和交流，选择合适的解题思路和方法。

（3）在教师的指导下，对解决问题的过程进行初步的反思和评价。如学习过程中在教师的提醒下经常想一想：刚才是怎样得到问题答案的？用什么方法验证自己的答案是正确的？

（4）在与同伴的交流中，体会合作的益处，提高参与合作交流的积极性。

4、情感与态度方面。

（1）从现实的、有意义的数学学习内容中感受数学与日常生活的密切联系，进一步提高参与数学活动的主动性和积极性，增强学习数学的愿望和学好数学的信心。

（2）在数学学习活动过程当中，进一步体验数学思考的价值和魅力。在教师和同伴的帮助下，主动发现自身学习过程中的问题，分析原因并及时作出调整。

二、讨论第一单元的教学

1、让学生理清有余数的除法的意义，会有竖式计算有余数的除法，强调余数比除数小。

2、对于“最大填几，最多有几个几”此类的题型学生解决起来有些困难，可以帮助学生总结方法，并强化应用。

3、在解决问题中余数的应用，如“最多可以分几份”“至少需要几只”等类似的问题，要考虑余数，学生存在问题。可以在新授过程中，补充一题：23块蛋糕，每4块一盒，最多可以装几盒？至少需要几个盒子？通过解答此题，进行对比分析，强化两者对余数应用上的区别。



