
兰陵小学创建“常州市优质小学”方案
常州市兰陵小学执行党的教育方针，坚持科学发展观，明确办学目标，在各级领导的关心支持下，通过全体师生的共同努力，学校面貌焕然一新，办学水平又上台阶，教育质量不断提升，办学特色日益彰显，形成了“学校主动发展、教师自觉发展、学生自主发展”的良好局面。根据本校实际情况及本区打造教育强区的发展要求，我校拟在2012年创建“常州市优质小学”。现制定创建规划如下：

一、 指导思想

   全面贯彻党的教育方针，更新观念，不断创新，重于实践，与时俱进，充分调动一切有利于学校发展的积极因素，加快促进学校发展，实现再次飞跃，不断提升办学品位。

二、 总体目标

   通过开展创建活动，深化教学改革，提升教学质量；实施现代学校管理，提升工作效能；传承学校文化，使“学生的快乐成长是我们的不懈追求”的办学理念在兰小深入人心；建国球馆，彰显办学特色；创建市优质小学。

三、 创建条件

1、基本情况。

   常州市兰陵小学始建于1980年，由于学校调整布局，先后撤并了周边原劳动中路小学、浦南小学并入兰小，借周边老城区改造契机，学校于2009年----2011年实施了全面改造工程。现有 17教学班，640名学生，在编教师43 人, 是全国群众体育先进单位、国家级体育俱乐部、江苏省传统项目（乒乓）学校、常州市特色先进学校、常州市德育特色学校、“国球耀童心”获天宁区德育品牌项目。

（1）科学的办学理念为学生发展奠定良好的基础。

    在全面实施素质教育的过程中，我校因势利导，及时调整学校发展战略，并以乒乓运动和国球精神教育为引擎，实施素质教育，凸显办学特色，形成了“学生的快乐成长是我们的不懈追求”的办学理念。

（2）具有一批乐于奉献，敬业爱岗，业务能力得到迅速提高的师资队伍。 

    在我们的办学过程中，注重全体教师素养的提高和专业的发展，在制度和学校文化建设中，努力为教师营造了一种积极向上、公平竞争的良好发展环境；在教师的培养上，我们搭建锻炼、展示个人才华的平台，着力于培养青年教师，努力扶植骨干教师；在人才的使用上，学校做到知人善用，合理安排，用其所长，人尽其才，使教师的积极性和能动性得到有效发挥。

（3）学生的学习方式发生转变，个性得到发展。 

    根据学校提出的“学生的快乐成长是我们的不懈追求”的办学理念，我们把国球精神融入到校园文化建设中，倡导“有序、有情、有趣、有效”的课堂，凸显主动、探究、合作、以学生为核心的教学方式。注重培养学生的创新思维和实践能力，通过以“爱、礼、勇、和”为内涵的德育活动，树立“乐学、明理”的良好品质。近年来，我校的许多学生在各类大赛中频频获奖。 

（4）原址重建，天宁第一。 

   经过一年的方案论证审批、二年的建设，兰小的原址重建于2011年完工，现已全部投入使用。占地14882平方米，总投入近6000万元。新校区按四轨制、省二类标准建造，外观大气，布局合理，设施一流，许多硬件指标天宁第一。

2、办学理念与战略定位。

    我们学校的办学理念是：学生的快乐成长是我们的不懈追求。

教育是为了促进人的发展，教育需要适合学生的年龄特点以及为终身发展奠基。（1）《纲要》指出：把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点，关心每个学生，促进每个学生主动地、生动活泼地发展。（2）近20年的乒乓特色发展我们付出了巨大努力也收获了丰硕成果，以乒乓运动为抓手国球精神为核心价值观的教育，培养了兰小学生勇于实践、乐于进取、顽强拼搏的品质和持之以恒、创新实践的教师群体。（3）我们的学生群体是以流动人口随迁子女为主的群体，他们大多缺乏良好的学前教育、家庭教育，缺乏自信心，需要着力培养学生学习自信心与学习能力，让每个学生都能身心健康，善思敢为。
学生的快乐成长是我们的不懈追求，指（1）“快乐成长”作为一种价值追求，就是以人为本，尊重学生，以学生身心健康发展为首要。（2） 要改变教学方法转变学习方式，激发学生的学习兴趣，掌握正确的学习方法，轻松地、高效地学习，促进学生“乐学”。（3）生活中除了阳光还有风雨，生命中更有付出以后获得的快乐，要让学生感受成功之乐、成长之乐，我们着力培养学生健全的心理品质，勇于实践，积极进取。（4）以学生之乐为乐，先学生之忧而忧，后学生之乐而乐，这是我们追求的职业境界。因此教师必须真心实意地为之付出，并不断地改进自己的教育教学。
  由此，我们将兰陵小学的办学定位为：以“学生的快乐成长是我们的不懈追求”办学理念引领学校的教育、教学工作，融入到校园生活各项活动，让学生沐浴成长的快乐，享受童年的生活，发展个性潜能，为终生发展奠基。在此基础上，我们树立了“恒”的校训，“敏知  善行”的校风；“真诚  达观  好研”的教风；“健体、乐学、明理”的学风。全面构建兰陵小学校园文化，特色引领内涵发展。

3、师资队伍。

     我校现有在职教工43名，其中中学高级教师5人，占教师总数的11.6 %，小学高级教师31人，占教师总数的72.1%，小学一级教师4人，占教师总数的9.3%，未定职称2人，工勤人员1人。本科以上学历16人，占教师总数的37.2%；大专学历19人，占教师总数的44.2%；大专以上学历达81.4%。学校有1名市级“学科带头人”和2名市级“骨干教师”，市教坛新秀1人，区学科带头人7 人，区骨干教师 10人，市、区五类教师占教师总数的 48.8 %。学校教科研工作成绩喜人，课题 “乒乓校园文化的建设研究”获市教科研成果二等奖区一等奖，“白板技术在课堂教学中的应用研究 ”获省教科研成果二等奖。三年来，教师在各级教学活动评比中获奖21人次，论文、课件评比中获奖112篇。学校校级领导3名，中层干部7名，平均年龄   岁，学校领导班子团结合作，务实创新，引入现代学校管理思想，努力探索适合教师发展的有效模式。初步形成了教师团队合作、自主发展的环境氛围。

4、素质教育

   学校坚持以德育为首，乒乓特色发展、国球精神育人为突破口，全面实施素质教育。

（1）以“乐学、明理”的品质培养为目标，“爱、礼、勇、和”为价值取向，根据低、中、高三个年段的不同要求构建德育框架，发展德育教育基地，初步形成学校、社会、家庭相互联系的德育网络。

（2）乒乓特色教育形成了较系统的体系。构建了校园乒乓文化，开展校本培训、乒乓班、校乒乓队、俱乐部专业训练四级技能训练体系和乒乓文化课程，完善了小学和中学、向专业球队输送优秀苗子的人才培养模式，形成了学生展示的平台和科学的评价标准。

（3）创新堂课，充分运用现代教育技术优势,开展信息技术与课程整合的课堂教学,开展小班化教学研究,以“有序、有情、有趣、有效”为核心开展校本教研。形成了“四有课堂”教师能力的评价标准，凸显主动、探究、合作以学生为核心的教学方式，让课堂有情趣学习有乐趣。
（4）学校丰富学生的课余生活，开辟了“书法”、“科普”、“合唱”、“形体”、“礼仪”、“手工”、“小鼠标”、“棋类”、“乒乓”等学生社团，开展“读书节”、“科技节”、“英语节”、“乒乓节”、“夏令营”、“冬令营”活动，通过丰富的活动，锻炼了学生的能力，启迪了学生的智慧。近三年来，在各级各类学生比赛中，共获奖256人次。其中，国家级65人，乒乓输送八一队一名，专业俱乐部6名。

5、办学条件

   学校占地面积11000平方米，建筑面积14882平方米，各类专用教室齐全，设施设备一流，并拥有3000平方米的乒乓馆和现代化的多功能报告厅，学校整体设计科学合理，行政楼、综合楼、教学楼、报告厅、乒乓馆以连廊贯通。学校外观大气体现传统书院风格，校内环境优美而富有乒乓文化特色，有线、无线网络以及闭路、分区广播、监控报警系统齐全。目前学校能同时容纳24个教学班，每个班级都配置了多媒体教学设施和五十六英寸高清液晶电视，教师人手一本笔记本电脑，学校全面实施了现代化的教育。

四、 组织领导

 1、 领导小组：

组长：薛文兴
副组长：陈桃、吴明珠
成员：陆爱芬、王妍蓉、谢  芬、洑皖伟、程凤玲、蒋哓茹、王渭斌 

2、 分工：

全面负责：薛文兴
教    学：吴明珠

国球馆：  陈  桃
台账材料、汇报册：陆爱芬

文化布置：吴明珠、蒋哓茹

学校小册子介绍、视频介绍：王妍蓉

文集（学生作品、教师论文）：谢芬
乒乓社团活动：程凤玲
升旗仪式：蒋哓茹
学生大课间活动、广播操：王渭斌、程凤玲
座谈会：吴明珠（家长）、王妍蓉（教师）、谢芬（学生）

沙龙论坛：陈桃、蒋哓茹
环境卫生：伏皖伟

接待：陆爱芬、伏皖伟、王渭斌
申报、汇报：薛文兴、陈桃
五、 创建措施

1、 宣传发动，在全校师生中统一认识，目标一致，全力以赴。

2、 学习评估细则，找差距，查问题，抓整改。

3、 积极争取上级领导和社会各界的支持和帮助，多渠道筹集资金，完善办学条件。聘请专家，现场指导把关。

4、 超前工作，分段验收，层层把关，责任到人。

六、时间安排
2012年2月——3月：宣传发动、制定创建规划
2012年3月——8月：收集整理台账资料；环境文化基本完成；学生、教师文集整稿完毕；创建汇报形成初稿；国球馆基本完成。 
2012年9月——：汇报材料定稿；学校介绍小册子、视频脚本完稿；台账资料形成目录索引；文集送印；环境布置完成；升旗仪式方案定稿；两操训练有素；制定论坛方案。
2012年10月——：各项工作全部完成，进行自查、复查
2012年11月——：迎接评估验收
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