好的开始  成功的一半
                             ------化学课的引入探究

江苏省常州市武进区礼嘉中学      汪萍琪

[摘要]：“万事贵乎始” 一堂课要有好的开头，“先声夺人”才能使学生的注意力贯穿整堂课，且直接影响到学生学习化学知识的积极性、主动性和课堂的总体效果
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高尔基在谈到创作体会时说:“开头第一句是最难的，好象音乐里定调一样，往往要费好长时间才能找到它”，“万事贵乎始”就象一首优美的旋律需要动听的前奏,一部惊心动魄的电影需要扣人心弦的开头,导入如同唱一首歌的第一句，起着定调的作用，无论是高了还是低了，都不利于演唱者水平的正常发挥。在某种意义上说，一节课的导入设计好了，这节课就成功了一半。多年的化学教学经验告诉我：一堂课要有好的开头，“先声夺人”才能使学生的注意力贯穿整堂课。
1、 课堂引入的重要性
新课程理念告诉我们，要充分发挥学生学习的主动性。每堂课开始，学生刚进教室，翻书取笔，课间嬉闹余兴未消，不少学生的心思在课堂外。此时教师匠心独定、巧妙地创设能唤起学生好奇心和求知欲望的情境，学生的大脑兴奋中心会迅速地转移，把注意力集中到学习上来，所以独特、新颖的引言不但会引起学生注意产生共鸣，激发学习动机和兴趣，还能起到承前启后，建立知识联系的作用；反之，低劣的引入只能使学生在学习上不得要领，千篇一律的引入使学生上课乏味。因此，要提高化学课堂效率、充分发挥学生学习的主动性，必须注重课堂引入。
2、 课堂引入的艺术
1、 用化学魔术，感受化学的神奇，激发兴趣
高中第一堂课《绪言》很重要，起着连接初中化学和高中化学的“纽带”作用，为了让我的学生感受到化学的神奇，体验化学的魅力，激发学习化学的兴趣，可以补充几个化学魔术实验，例如：“滴水生火”（过氧化钠与水的反应）；“黑面包实验”（蔗糖与浓硫酸的反应）等，让学生从喜欢化学实验过渡到喜欢化学。

2、用身边的化学事实引入，认识生活与化学息息相关。
     生活中许多事情都与化学有关，化学知识可以帮助我们解决许多问题。如果能以身边的故实引入，能使学生倍感亲切，增强学习化学的愿望，且能抱着迫切的心情专心致志的学习下面的内容，能起到事半功倍的效果。

    高一在讲《氯》时，网上刚出现了一液氯泄漏事件，出现了许多液氯泄漏后周围环境发生变化的图片及官兵处理液氯泄漏的措施。讲新课时，我采用了这些图片，让学生讨论液氯泄漏后周围环境变化体现了氯气的什么化学性质？从官兵处理液氯泄漏的措施归纳小结氯气的物理性质？整堂课下来，课堂气氛活跃，学生即学到了有关氯气的知识，也学到了如何应急处理氯气泄漏的突发事件。

生活处处有故事，关键是要做有心人，捕捉生活中的故事，为我所用。 

3、运用媒体、巧妙设疑、创设情境
“思考是从问题和惊讶开始”，惊讶、矛盾是发展的驱动力，教师以错觉和矛盾的心理为突破口，创设能够引起强烈反差的真实惊奇情景，激发学生的探究欲望，我们要充分利用演示实验真实、生动的特点，抓住学生的心理反差，出其不意地在学生面前展示一幅崭新的画面，创设心理“不和谐”的情景，从而在学生心理千百万一种悬而未决但又必须解决的求知状态，促使他们主动进入思维状态，激发学生认识的冲动性和思维的活跃性、求异性、创造性。在化学教学中，教师要善于挖掘素材，捕捉学生的心迹，精心设计实验，激活互动课堂，达到预期的效果。这一点在课堂引入显得特别有效，能最大限度地激活课堂教学的潜能。
     如：在讲《盐类的水解》时，碳酸钠和碳酸氢钠都是盐，为什么在日常生活和生产中都把它们当作“碱”来使用呢？为了解决这个问题，我先让学生用PH试纸来测定一下NaCl、Na2CO3、NaHCO3、NH4Cl、CH3COONa、(NH4)2SO4这六种溶液的PH值，看一下溶液的酸碱性如何。

这样设计，简单明了，针对性强，使学生的思维一下子集中到探究溶液的酸碱性上来，通过实验结果（即盐溶液不一定呈中性）与学生的认知产生冲突，生成问题，进一步引发学生的探究欲望。
         教学的灵魂在于创造，使每一堂课都上得生动活泼，富有成效，引课这一个环节很重要。苏霍姆琳斯基讲过：“任何一种教育现象，孩子在越少感到教育者的意图，它的教育效果就越大。我们把这条规律看成是教育技巧的核心。”因此，课堂引入设计的好，就可能使学生少感受到教育者的意图，而又巧妙地渗透了新的教学内容，且能较快地启迪学生的思维。 
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