运用心理规律　　跃过思维波谷
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[摘要]：调整教学策略，优化教学设计，运用心理规律，帮助学生跃过思维波谷，充分发挥学生主体性，实现一种充满激情的学习方式。
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课堂教学的改革和学生学习方式的转变是本次课程改革在实施过程中的标志性体现。改变过去单一、被动的学习方式，建立和形成在教师指导下主动地、富有个性的、能充分发挥学生主体性的学习方式，是这场改革的核心任务。但是，受客观的注意规律和平淡的教学设计的影响，现今很多课堂是沉闷和压抑的，学生很易进入思维波谷，学生的主体性没有得到充分的彰显，学生很容易陷入被动的学习中去。在教学过程中，教师如何调整教学策略，优化教学设计，帮助学生跃过思维波谷，让学生参与到课堂中来，引领学生实现一种充满激情的学习方式。是当今教师面临的一大课题。

下面笔者就如何运用一些心理规律，帮助跃过思维波谷，谈一些想法。

一、设置悖论，在解决冲突中跃过思维波谷

悖论，又叫详谬。是指从某一观点、原理出发，合乎逻辑地推导，却得出错误的结论，从而产生认知冲突。现代认知心理学认为：没有认知冲突的学习过程，学习者对所学的内容不会有深刻的体验，学生也就没有解决冲突而具有成就感，所学的内容也容易遗忘，学习能力也很难提高。同时，当学习者发现不能用大脑中已有的认知结构来解释出现的悖论时，就产生认知失调，学生就会产生内驱力，去解决悖论。如果教师在教学过程中巧妙地设置认知冲突，就能掀起思维高潮，就能帮助学生跃过思维波谷。

例如：在学习“硫酸根离子的检验”时，可设计如下实验，教师取一瓶溶液(标签背向学生)，倒一部分于小试管中，滴入几滴BaCl2溶液，产生白色沉淀，继续加入HNO3沉淀不溶解，然后问学生，这种溶液有无SO42-？大多数学生不假思索地回答：有，这时教师慢慢拿起这瓶溶液，并把标签转向学生，标签为AgNO3，学生愣然，转而恍然大悟，同学们兴奋了，教师接着让学生讨论，该怎样检验这种溶液有无SO42-？使学生悟出先用盐酸排除的Ag+、CO32-、SO32-干扰是检验SO42-的前提。
再如：学习“稀溶液的pH值计算”的内容时，当常规的用于概念巩固的习题学生掌握后，可提出，某溶液的c(H+)=10-6mol/L，若把该溶液加水稀释100倍后，溶液的pH是多少？有的学生根据稀释公式，求出c(H+)=10-8mol/L，计算pH计算8。教师可公布这个答案，生们都沉浸在成功的喜悦，然后教师宣布这个答案是错误的，学生们一下子懵住了，整个教室也仿佛凝固了一样，同学们注意力都处于高度集中状态，教师只需稍加点拔：“一种酸性溶液，稀释后会变成碱性溶液吗？”学生马上反应过来，稀酸溶液稀释，只会越来越按近于水，即pH为7。
适当采用悖论质疑的形式来创设问题情景，可以激发学生对平时“不屑一顾”的问题的研究兴趣，产生意想不到的结论。

二、制造悬念，在感受紧张中跃过思维波谷

悬念从心理学角度讲，就是人们心理活动中的一种急切期待的状态。这种心理活动具有很大诱惑力，给人造成一种欲罢不能和跃跃欲试的感觉。小说，电影等文学作品之所以引人入胜，就是因为它有扣人心弦的悬念。苏霍姆林斯基认为，学生掌握知识和获得技能，是在老师指导下进行的复杂的认识活动。培养学习兴趣是推动这种复杂的认识活动的重要动力。学生学习兴趣的的来源存在于教师在课堂上所表现出来的巨大热情和创造性劳动中。在化学教学过程中，教师巧妙设置“悬念”，能使学生对所学对象产生“疑而不解，又欲解之”的强烈求知欲望，这样活化了认知潜能，极大地激发了学生的学习兴趣，使学生积极感知学习对象，思维处于能动和活跃状态，学生就不易跌入思维低谷。

例如：在葡萄糖一节课的教学，可演示蓝瓶子实验，在装有2%葡萄糖水溶液锥形瓶中加入2gNaOH固体，再滴入10滴0.2%的亚甲基蓝溶液迅速塞好橡皮塞，振荡锥形瓶，溶液变成蓝色，静置一会儿，蓝色消失；再次振荡，无色溶液又渐呈蓝色，放置一会儿，蓝色又消失；可以循环很多次。随着教师在演示，学生的注意力会马上集中到为什么会产生这一现象上来。学生的学习的热情被充分激发了出来。

又如：在学习CO2中性质时，可先介绍：阿尔卑斯山脉有一个山洞，叫作“死狗洞”。为什么叫这个名称呢？是因为当地的牧民和狗一起进入这个山洞时，过一会儿就会出现人安然无恙，而狗却会死去的奇怪现象。久而久之，人们便称之为“死狗洞”。这时，学生的思路一定会集中到为什么会产生这种奇怪的现象上来，学生的学习兴趣便到了很好的激发，学生一定会以满腔的热情投入到学习中去，接下来再去讨论的性质其效果就大一样了。
兴趣是最好的老师，是一切人才成长的起点，是学生主动学习、积极思维、探求知识的内在动力。知之者不如好之者，好之者不如乐之者，化学教学过程中设置巧妙的悬念，会激发学生浓厚的兴趣、高涨的情绪、探索的精神、有意的注意、积极的思维和主动的参与，巧设悬疑后若破译悬念就会掀起课堂教学的小高潮，消除学习的疲劳，克服惰性心理，有效促进学生的发展。
三、合理布白，在虚实情景中跃过思维波谷

布白是一个艺术的概念，是指为了更充分地表现主题而有意识地留出“空白”。化学教学是一门科学,也是一门艺术,也有“空白”艺术的问题。化学教学布白是指化学教学中,教师未明确或含蓄说明的部分或暗示的内容。皮亚杰的认为图式是心理活动的框架或组织结构，也是认知结构的起点和核心，图式的形成和变化是认知发展的实质。学生倾向完美的图式的过程是在“平衡—不平衡—新的平衡”的循环中得到不断的丰富、提高和发展的过程。学生学习化学知识的过程就是一个寻求完美的图式的过程。教师艺术地设计布白，会导致学生认图式的失衡,为了能达到平衡状态学生便产生了“填补”“完善”的需要，从而激发起的“内驱力”。

例如，在“乙醇化学性质”的教学中，有的教师不是直接讲述乙醇能被氧气氧化，而是演示将铜丝置于酒精灯外焰上灼烧，铜丝表面出现黑色，再将铜丝向内移动触及酒精灯灯芯，铜丝表面即由黑色转红色。操作上的细微变化，导致了两种截然不同的现象，这是为什么?教师不予回答。面对“悬”而一时难“决”的问题，学生迫切希望了解其中的原因，纷纷提出自己的思考：

(1) 2CuO+O2=2CuO(黑)；CuO+CO=CO2+Cu(红)

(2) 2CuO+O2=2CuO(黑)；4CuO=2Cu2O(红)+O2 

(3) 2CuO+O2=2CuO(黑)；CH3CH2OH = CH3CHO+2CuO +Cu(红)+H2O

最后，师生讨论得出(3)为正确解答。可以说，启迪学生思维，发展思维能力，培养学生的创造性思维，乃是化学教学布白艺术最主要的功能。

又如，在“氧气的化学性质”的教学中，可先演示硫在空气中燃烧发出微弱的淡蓝色火焰，再演示硫在纯氧中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰，都生成一种有刺激性气味的二氧化硫气体，并放出热量，最后，得出硫和氧气的反应式。如果教师进一步提出为什么会产生这种现象呢？教师不做解释。这一布白虽然涉及化学反应的速率问题，但是，学生已经学习了分子的概念，因而，这会引发一些学生积极的思考、探究。学生头脑中会形成相同的硫表面而氧分子数目不同的图像，联系硫燃烧剧烈程度不同的现实图像，就会形成硫在空气和氧气燃烧中之区别的认知结构，激发了学生探究的热情,学生就不易跌入思维低谷。

总之，当代中学生思想活跃，朝气蓬勃，热情进取，他们的思维表现出强烈的自主性、独立性，但又停留在浅层次上，只要教师更新教学观念，在教学设计时充分应用心理规律，使学生在充满对思维的挑战中保持注意状态，学生一定能顺利跃过思维波谷。
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