作文多角度立意——《鸿门宴》素材梳理及其内涵挖掘 
执教者：袁莉娜   班级：高三（6）班   2007.11.22

教学目标：

1、了解作文的立意要求。

2、指导学生善于多角度、多侧面地发现和领悟材料。

教学重点、难点

指导学生善于多角度、多侧面地发现和领悟材料。
教学手法：讲练结合
教学时数：一课时
一、导入课题
写作需要素材，而素材却需要在阅读中积累，然而对于大多数学生而言，要完成繁重的学习任务已经不容易了，又怎能保证有足够的时间来阅读与积累呢？而另一方面，高中语文五册必修课本所选的144篇课文，涉及到方方面面的内容，实际上就是一座蕴藏丰富的写作素材库，却又往往为学生所忽略，以为课本就是课本，空守宝山而不懂得挖掘，这实在是一种巨大的资源浪费。如果能够在课文学习的基础上，深入挖掘课文中所蕴藏的写作素材，对于素材积累问题的解决不失为一种简单便捷的方法。下面我将高中课文《鸿门宴》中的写作素材及其运用角度梳理出来，为同学们做个示范。《鸿门宴》节选自司马迁的《史记·项羽本纪》，蕴含着丰富的写作素材资源，就拿项羽来说吧，联系项羽在鸿门宴前、鸿门宴上、鸿门宴后的表现，至少可以梳理出如下写作素材和运用角度。
二、立意要求（板书）

1、立意要准确

2、立意要正确

3、立意要明确

4、立意要深刻集中

5、立意要新颖

三、素材挖掘 

素材1： 

项羽攻入函谷关后，拥有大军四十万，实力强大，士气正旺，颇为自负。“旦日飨士卒，为击破沛公军”，以为刘邦在自己的掌控之中，鸿门宴上坦然接受刘邦恭卑的谢罪，其傲慢轻敌的思想最终为自己的悲剧埋下了祸根。 

内涵挖掘： 

素材2： 

范增向项羽进谏，刘邦“其志不在小，有天子气，急击勿失”；项伯却劝项羽，“今人有大功而击之，不义也，不如因善遇之”。项羽对此没有自己的主见，也没能正确对待两人的不同建议。 

内涵挖掘： 

素材3： 

在项伯的劝说下，项羽放弃了原先攻打刘邦的计划；鸿门宴上，范增几次暗示项羽要杀死刘邦，项羽默然不应。 

内涵挖掘： 

素材4： 

鸿门宴上，刘邦卑词“谢罪”，项羽便非常坦率地说出告密者是刘邦手下曹无伤，致使曹无伤被刘邦诛杀。 

内涵挖掘： 

素材5： 

项羽讲究仁义，接受项伯的建议，在宴会上不忍杀死刘邦；刘邦参乘樊哙闯入军帐，斥责项羽，项羽也心存仁义，反而赐与酒肉，没有怪罪。 

内涵挖掘： 

素材6： 

鸿门宴上，刘邦隐藏了自己欲王关中的真实政治意图，却推托为是小人的“细说”而致使刘项不合；樊哙闯入军帐，将谎话说得义正言辞。项羽对刘邦君臣二人的言论没有认真辨析，致使自己受到了蒙蔽。 

内涵挖掘： 

素材7： 

樊哙勇闯军帐，为救刘邦而不顾自己的个人安危，面对项羽也能毫无畏惧地加以斥责。项羽却对樊哙不畏生死的英雄气概生出惺惺相惜之情，对樊哙的无礼行为不加怪罪，反而赐酒肉、赐座。 

内涵挖掘： 

素材8： 在鸿门宴上刘邦自降身份，曲意逢迎项羽，樊哙更是将项羽与怀王相提并论，项羽的虚荣心和尊严得到大大的满足。于是，项羽出于“不忍”之心和自得之意，错失了一次杀死刘邦的绝好机会。 
内涵挖掘： 

四、课堂练笔
学生当堂习做，师生点评。
五、课堂小结
六、课后作业
下面是关于镜子的多元立意，请以“砖”为对象，进行多角度立意。
例：镜子
1、映照事物之前，本身总是洁净的。
2、说真话，实事求是的楷模。
3、即使打成碎片，每片仍是一个世界。见人哭就哭，见人笑就笑。
4、从不背后论人是非。
5、不过是外界影象的忠实奴仆罢了。
下讲准备必修三《廉颇蔺相如列传》材料挖掘及多元立意。
