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《如梦令》《醉花阴》教案
武进区礼嘉中学   吴燕芬  高二（1）班  2009-5-22

教学目标：1、掌握李清照的独特意象，理解词中抒发的思想感情，体会词的意境美。
2、体会李清照词用语精美、浅俗、清新的艺术特色，感受其婉约的词风。
3、掌握鉴赏词的一般方法，提高审美情趣。
教学重点：欣赏李清照词的意境美。
教学难点：把握词中蕴含的细腻情感。
课时：1课时
教学过程
一、导入
在中国古代文学史上，有一位被后人誉为婉约派的“一代词宗”，文学成就不逊须眉的“书香才女”，她就是李清照。
二、李清照的妙笔生花。
1、花自飘零水自流，一种相思，两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头，却上心头。
2、常记溪亭日暮，沈醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藕花深处。争渡，争渡。惊起一滩鸥鹭。
3、风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟。只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁。
4、梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得。
5、凝眸处，从今又添，一段新愁。
三、《如梦令》《醉花阴》比较阅读。
1、朗读感悟。找出这两首词的共同意象和主导的意象，说说两首词各自抒发了词人怎样的情感？“瘦”“酒”“愁”。主导意象是“愁”，主人公因“愁”而饮酒，而消瘦。
前者抒发对美好事物（春天）的怜惜之情；后者抒发对丈夫的思念之情。
2、两词具体为何写“酒”？怎样写“瘦”？如何表现“愁”？的
《如梦令》“浓睡不消残酒”词面上虽然只写了昨夜饮酒过量，晨起未尽消，但背后还潜藏着另一层昨夜酒醉的原因是因为惜花之意。（借酒浇愁，忧海棠能否经风雨之肆虐而存）。不忍看到明朝海棠花谢，所以昨夜在海棠花下饮了过量的酒，直到今朝尚有余醉。
3．“绿肥红瘦”历来为人称道，说说好在哪些方面？ 
“绿” 代替叶，“红”代替花，是两种颜色的对比；“肥”形容雨后的叶子因水份充足而茂盛肥大，“瘦”形容雨后的花朵因不堪雨打而凋谢稀少，是两种状态的对比。本来平平常常的四个字，经词人的搭配组合，竟显得如此色彩鲜明、形象生动。由这四个字生发联想，那“红瘦”不正表明春天的渐渐消逝，而“绿肥”象征着绿叶成荫的盛夏的即将来临吗？这种极富概括性的语言，又实在令人叹为观止。胡仔《苕溪渔隐丛话》称：“此语甚新。”《草堂诗余别录》评：“结句尤为委曲精工，含蓄无穷意焉。” 
4．词人为什么这么惜花？ 
惜花实际上是惜春，惜自己如花的青春年华。 
5、小结《如梦令》是李清照早期的一篇名作，历来为人称道。33个字，写得曲折委婉，极有层次。词人因惜花而痛饮，因情知花谢却又抱一丝侥幸心理而“试问”，因不相信“卷帘人”的回答而再次反问，如此层层转折，将惜花之情表达得摇曳多姿。
四、板书设计： 
雨疏风骤→借酒消愁→怕见落花→绿肥红瘦。（伤春、惜春，青春易逝、红颜易衰）
《醉花阴》赏读
 一 、朗读请同学来朗读这首词，让我们从中更好的来体会作者的思想感情。学生朗读，师生点                                        评。
二 、小组自由朗读，说说自己这首词的感情基调是什么样的？用自己的话概括本词的内容。
（想象一幅画面——西风瘦菊，佳人对花兴叹的画面）
感情基调：寂寞、忧郁重阳佳节独守空闺，思念丈夫的孤寂愁绪。这首词是作者早期和丈夫赵明诚分别之后所写，表达了重阳佳节独守空闺，思念丈夫的寂寞与孤寂的愁绪。
三 、学生赏析老师订正、点拨、补充。
上片与秋凉情景，由白天写到夜晚，愁苦孤独之情充满其中。首二句就白昼来写：“薄雾浓云愁永昼。”这“薄雾浓云”不仅布满整个天宇，更罩满词人心头。“瑞脑消金兽”，写出了时间的漫长无聊，同时又烘托出环境的凄寂，天气阴沉，香已燃尽渲染寂寥无聊的环境氛围， 

“ 佳节又重阳”点明时令，也暗示心绪不好、心事重重的原因。每逢佳节倍思亲。佳节时本应该夫妻团圆、共同饮酒赏菊，而如今只有自己，所以，才会“玉枕纱厨，夜半凉初透”的。这种凉，既是身体之凉，更是心里之凄凉，别有一番滋味在心头。（“玉枕纱厨”这样一些具有特征性的事物与词人特殊的感受中写出了透人肌肤的秋寒，暗示词中女主人公的心境。）而贯穿“永昼”与“一夜”的则是“愁”、“凉”二字。深秋的节候、物态、人情，已宛然在目。这是构成下片“人比黄花瘦”的原因。下片则倒叙黄昏时独自饮酒的凄若。古人在旧历九月九日这天，有赏菊饮酒的风习。唐诗人孟浩然《过故人庄》中就有“待到重阳日，还来就菊花”之句。宋时，此风不衰。所以重九这天，词人照样要“东篱把酒”直饮到“黄昏后”，菊花的幽香盛满了衣袖。然而她，却不禁触景生情，菊花再美再香，也无法送给远方的亲人，这两句写的是佳节依旧，赏菊依旧，但人的情状却有所不同了：末尾三句设想奇妙，比喻精彩，“莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦”。上下对比，大有物是人非，今昔异趣之感。匆匆离开东篱，回到闺房，瑟瑟西风把帘子掀起，人感到一阵寒意，联想到把酒相对的菊花，顿感人生不如菊花之意，于是，末句“人比黄花瘦”，更成为千古绝唱。这三句，共同创造出一个凄清寂寥的深秋怀人的境界。在这首词里，虽然写的是思亲，但是却没有出现思亲或相思之苦的语句，而是用了叙事的方式，表达出深深的思亲的愁苦。显的很沉重高雅。古诗词中以花喻人瘦的作品屡见不鲜。如“人与绿杨俱瘦”（宋无名氏《如梦令》），“人瘦也，比梅花、瘦几分？”（宋程垓《摊破江城子》），“天还知道，和天也瘦。”（秦观《水龙吟》）等等。但比较起来却均未及李清照本篇写得这样成功。原因是，这首词的比喻与全词的整体形象结合得十分紧密，比喻巧妙，极切合女词人的身份和情致，读之亲切。
四 、总结词的意境。
通过描述了重阳佳节作者把酒赏菊的情景，烘托了一种凄凉寂寥的氛围，表达了作者思念丈夫的寂寞与孤寂的心情。
五、补充资料：
据说李清照将这首词寄给在外做官的丈夫赵时诚后，赵时诚赞赏不已，自愧写词不知妻子，却又想要胜过她，于是杜门谢客，苦思冥想，三日三夜，作词五十首，并将李清照的这首词夹杂其中，请友人陆德夫评论。陆德夫细加玩味后说：“只三句绝佳。”赵明诚问哪三句，陆德夫说：“莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦。”正是本词的最后三句。
六 、自由背诵、默写、检测。
七、 作业：完成《创新课时》P125阅读《乱世中的美神》
板书设计                       醉花阴                                

重阳佳节       独守空闺的寂寞、无聊，对丈夫思念之苦。    环境的渲染烘托




