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——读《做最好的班主任》的思考与启示
武进区礼嘉中学     吴燕芬
当了两年的高中班主任，尽心尽力地像“保姆”一样陪伴着学生、像“警察”一样严格管理着班级，虽然有一定的成就感、幸福感，但每天从早早读到晚自习、从清卫到两操，从吃饭到就寝，可谓事必躬亲，巨细无遗，忙忙碌碌，身心疲乏，有时还会因为个别学生而怨愤苦恼。困惑促使我去学习和反思，我觉得我的班主任工作效果欠佳，“苦心”有余而教育艺术不够。通过阅读李镇西《做最好的班主任》一书，我看到一个个生动翔实的教育案例叙述的正是我曾遇到过的教育难题，而对照反思自己的教育方式，李老师真正的“爱”的教育理念，智慧教育艺术，给了我很多的启迪。下面我想就如何赢得学生的心灵谈谈自己的一些做法、思考与启发。
作为班主任，班级管理中会教育学生心往一处想，劲往一处使，提高凝聚力和战斗力。而班主任是班级的核心，能否有较强的信服力，令行禁止，就要看你能否赢得学生的心，与学生心灵沟通。如果能，学生会尽心竭力当你的助手，不令而行；如果不能，学生会表面应付你，背后无动于衷，班集体也会如一盘散沙。如何才能走进学生的心灵呢？
1、与学生进行有效的语言沟通。
教育学生，除了身教，更多的是言传，与学生进行语言沟通。那么什么时候与学生谈话？谈些什么呢？怎样交谈？这些问题似乎是多余的。因为我们通常是在学生犯了错误或成绩下降的时候；在发现学生思想情绪出现异常或与老师有矛盾冲突的时候找他们谈话。那么这时的谈话效果会怎么样呢？学生被叫到办公室，不管老师如何耐心亲切，他都知道是在教育自己，就会有防范和抵触心理。李老师的“多一些非功利谈心”给了我启发。所谓“非功利谈心”，是指不要只是等到出了问题才找学生谈心，不要让每一次谈心都带有明确的“解决问题”“教育学生”的目的。最好的教育是看不出教育目的的教育。苏霍姆林斯基也这样说：“学生不必在每一个具体情况下知道教师是在教育他，教育目的要隐蔽在友好的、无拘无束的相互关系气氛中。”所谓“春风化雨”“润物无声”。我们可以在平时日常生活中，自然而然地与学生一起聊天，一起娱乐。比如在课间教室里，或饭后操场散步时，或宿舍就寝前，或在班团、野外等活动中。谈论的话题可以是：新闻热点、科技视野、社会现象、家庭亲情、学习生活等，在“非功利”的聊天中展示老师的真诚、热情、平等、才学，表露对学生的关心和热爱，从而影响并赢得学生的心灵。
那么谈什么？怎么谈？我们常会在学生犯了错误时声色俱厉地进行批评、训斥；当学生有情绪的时候，我们也会高声地与学生“论理”较量，或以权威压制。结果学生不愿听，表现出不满，不服气，我们又感觉尊严受到了侵犯，便想维护，为了使学生失去防守能力，便找他的弱点，或数落他过去的缺点来。结果是，师生双方都很累，都不愉快。学生虽然无话可说了，却没增强克服缺点的意识，想出克服缺点的办法，反而自尊心受到了伤害，对我们也会产生距离或怨恨。那么这时可以如何沟通呢？我认为首先要处理好师生的情绪问题，老师要心平气和，我们不要只针对学生的行为作出反应，以致情绪失控，矛盾升级，更要关注学生接受“教育”前的心烦意躁或抵触等各种情绪，善于倾听学生的诉说，耐心地鼓励学生宣泄心绪，引导他们自我剖析、反思，并承认他们的想法，说出我们表示理解的话。在纠正他们的行为之前，一定要先处理他们的情绪问题。因为当学生处于强烈的情感中时，他们不会接受任何建设性的批评和意见。只有当他们心情平静时，才能做出正确的的思考与举动。第二、老师要发自内心地尊重学生，真正体贴和爱护学生；换位思考，以孩子的角度理解学生，陶行知多次告诫教育者：“我们必须会变小孩子，才配做小孩子的先生。”“会变小孩子”就是用“孩子的大脑”去思考，用“孩子的眼光”去看待，用“孩子的情感”去体验，有“孩子的兴趣”去爱好。第三、避免说教和训斥，批评学生的一点不足时也能表扬其另一点的长处，同时要多提建议和意见。教育是引导，不是不着边际的空洞的说教，更不应该是居高临下的训斥，而应该是切实可行的建议。学生是活生生的人，需要激励，教育应该充满人情味，充满对学生的关心，和学生一起去分析并商量解决问题的办法，学生才会不知不觉把我们当作朋友进而信任我们。记得有一次，我班的学生在画室画画，课间操跑步时，我发现宣娜等三个女生没来，也没请假，我找来她们询问，两位说上厕所，宣娜则坐在那里画画，不吭声，我说：那现在去补跑，她们一副极不情愿的怨恨之色。突然，宣娜站起来，冲出画室，还狠狠地撞了一下门。我以为她们三人去跑步了，跟上去，发现她们竟然往教室里去，不跑步还不画画啦？我压住了火跟到教室，看到她们在做作业看书。我平静地坐下来，说：“是不是怨恨老师？心情不愉快？”沉默了一会，宣娜开口了：“今天我感觉画得很认真了，但老师说我形打的有问题，重画了还画不好，所以下课了，我就没出去，一直在那里画的。”“嗯，画不好确实很心烦、苦恼，很打击自信心的。”我说。气氛缓和了，她打开了话匣子：“其实我觉得我这阶段进步还蛮大的，就是一直不如某某某，不甘心，我就说我一定要超过他。…‥”我耐心地听她倾诉完后，就问她们三位还跑不跑？“跑”“那我陪你们跑。”我们边走边聊，在学习心态和方法上引导她们，激励她们鼓起信心，她们又高兴地回到了画室。我庆幸我当时没有针对她们没跑步和恶劣的态度而发火、责问、批评，而是以理解的姿态去关注了她们的情绪，我尊重了学生，学生对我也象朋友般地敞开了心扉。
2、用爱心换得信任。
现在的学生大多是独生子女，娇生惯养，承受困难、挫折能力较弱，更有些学生成长在单亲家庭，孤僻，生活习惯、学习习惯较差，成绩有偏科等。但往往具有强烈的自尊心，当其受到某种伤害，为了采取保护措施往往形成某种异常心理和畸形表现：有的存在对立情绪，不听管教；有的产生自卑心理，消极沉闷；凡此种种，根本原因在于缺乏爱的温暖而使心灵蒙受创伤，正常成长遭到压抑。所以对于这些同学我们不能漠视、鄙弃，而应以予更多关注、鼓励、表扬，注意保护他们的自尊和隐私，用爱去感化学生，赢得学生的信任，从而产生良好的教育效果。前苏联伟大的理论家、教育家捷尔任斯基说过：“谁爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，他才能教育孩子。”学生寄宿在校，起居冷暖，需要班主任老师体贴入微的关怀。不知多少次，学生感冒发烧，或皮伤肉痛，我用摩托车送去医院，有时学生挂水到晚自习结束，天刮风下雨，只能请我先生去接他们回来。比起生活上的照顾，学生更需要班主任学习上的帮助和提高，尤其是后进生。我班的丁妮同学，父母离异，跟着爷爷奶奶生活，成绩也不理想，在会考模考中一直是6D、5D，她焦虑无助灰心丧气，几次哭着说不念了，我及时找她谈话，和她一起分析努力或退缩的不同结果，正确认识会考难度，明白态度可以创造奇迹的道理，同时安排两位学生帮助她，她自己也全力以赴，终于通过了会考。后来，她在“感恩，给我力量”的主题班会上说：“会考通过，对我来说是个奇迹。真是患难见真情，我要感谢吴菁和张仟，放弃了休息帮我补差，有时给我讲解题目到晚上十二点，她们给了我学下去的勇气，交这种朋友，是人生的一大乐事。当然，我最想感谢的，也是最难感谢的是老师您。当时，如果没有您的支持，我真的打算不读了，谢谢老师一次又一次耐心地开导我，才不让我迷失方向，对老师的感谢，我无法表达，只能用文字吐露我的心声。”你付出爱，就能收获学生更多的爱，这是做班主任的幸福。记得有一天，语文课代表问我：“老师，你什么时候生日呀？”我愣了一下，马上明白她的用意，就说：“你们有这份心，老师就满足了，老师的生日嘛，保密。”生日前夕，收到一条短信：“老师，明天下午2点，我们宿舍有活动，邀请老师参加。”来到宿舍门口，寂然无声，透视窗遮住了。敲开门，眼前赫然摆放着一个大蛋糕，还有西瓜、香瓜、糖果之类。“祝老师生日快乐！老师，请你切蛋糕。”“谢谢！你们怎么知道…‥”我既激动又出乎意料，“我们问马老师的。”学生完全没有了拘束，“老师，我们想和你谈谈我们的班级和学习…‥”话题越扯越开，兴致也越来越高。最后舍长站起来，朝蛋糕呶呶了嘴，突然，大家一起上前，抓了奶油就往我脸上抹，我被她们的天真快乐真诚热情感染了。我不仅收获了一份最珍贵的生日礼物，而且与学生的心更贴近了，这是我做班主任才会有的无法用金钱买到的情感财富。
3、用自身专长和专业魅力赢得学生的赞赏。
教育和教学是相辅相成，相互渗透的，作为班主任，也是科任老师，所以赢得学生心灵的另一重要途径就是让学生喜欢自己的课，用自己的专业魅力或一技之长征服学生。苏联教育学家马卡连柯说过：“高度熟练、真才实学、有本领、有技术、手艺高超、实事求是、不辞劳苦，这些才是最吸引孩子们的东西。”所谓信其道，亲其师，就是说学生会因为佩服你的才学，进而喜欢你，信服你。记得高二我刚带美术班时，学生来自不同班级，彼此之间比较陌生，为了增进了解和情感，我们举行了文娱联欢活动，利用这个机会，我也一露身手，与我女儿同奏一曲古筝《渔舟唱晚》，赢得学生热烈的掌声和钦佩的目光。在教学上，我虽然是从教近二十年的老教师了，但更多的老知识、老方法、老经验，需要加紧学习和实践。所谓“教然后知困，学然后知不足”，只有不断地学习，才不至于坐井观天，才能不断提高自己的教学水平和教育艺术。
教育是一门艺术，充满着“爱”与“智慧”，我会在今后的班主任工作中，勤于学习、实践、研究、反思、总结，尽自己最大的努力，为学生的前途和发展负责，从而赢得的信任和热爱，这是我做班主任和教师永远的追求。



