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内容摘要：当前中学生想像力水平低下，中学诗词教学不尽如人意，笔者提出在诗词教学中培养学生想像力的设想。探索出在中学诗词教学中培养想像力的教学途径：以创设情境诱发学生的想像、培养学生按照语言文字的示意合理想像的能力，通过填补“空白”培养学生扩展想像的能力，通过比较阅读延伸学生的想像、通过点评与交流深化学生的想像、在写作实践中提高学生的想像力。

关键词： 中学诗词教学   想像力培养   实施途径

青少年时期是一个人的想像力和幻想力迅速形成和发展的时期。青少年想像力的激发与培养，不仅关系到青少年自身的发展和素质的全面提高，而且关系到我国高水平创新人才的培养。新课标也十分重视对学生的想像能力的培养。《语文课程标准》第二部分“课程目标”的必修课程部分中指出，阅读与鉴赏要“注重个性化的阅读，充分调动自己的生活经验和知识积累，在主动积极的思维和情感活动中，获得独特的感受和体验。学习探究性阅读和创造性阅读，发展想像能力、思辩能力和批判能力。”
阅读诗词作品时，我们常常需要运用想像来体悟诗词语言的深层含义，感受“言有尽而意无穷”的诗境之美。诗词作品的这种特性决定了在诗词教学中培养想像力的可行性及必要性。

那么，在诗词教学中如何培养学生的想像力呢？

（一）、教师发挥中介作用，促进学生想像力的培养

在语文教学中，对文本的阅读并不仅仅是作者与读者之间的对话，还有一个中介——教师，诗词教学的过程实际上是教师、文本、学生三个环节的动态过程，所以，在这个过程中，教师的中介作用尤其重要。具体体现在以下几个方面：教师要创设一定的情境氛围，吸引学生的注意力，使其尽早进入诗词情境之中；教师要调动学生已有的情感、生活经验，促使其积极主动地展开想像；教师要为学生解决想像中所遇到的困难，为其扫除障碍，让学生享受到想像的快乐。

（二）、创设情境，诱发想像

古诗词具有跳跃性，古诗词这种特有的构成方式给我们学习带来了一定的难度。尤其对于中学生来说，他们还没有深刻地接触社会，生活经验不够丰富，对古人的生活背景和思想观念，还不能准确地把握。因此，在教授诗词时，教师可以根据诗词的内容创造一种情境，引导学生在阅读中进入角色，细细体会作品中的思想感情，深入思考，品出滋味，进入诗人所表现的意境中，在这种特殊的意境中教学，必将促使学生积极主动地想像，从而达到想像的最佳水平。

创设情境可以从形象描述、情感渲染入手，也可以使用多媒体等一些现代化的教学手段。

1．从形象描述入手

如教学杜甫的《登高》时，教师首先以低沉忧郁的语气描述自己所想像的当时的情境：“1200多年以前，一个寒冷的秋天，九月初九重阳节前后。夔州，长江边，秋风凛冽地吹，江边万木凋零，树叶漫天飞舞，江水滚滚东流。空中几只江鸟在盘旋，远处不时传来几声猿的哀鸣。这时，一位衣衫褴褛的老人朝山上走来，他步履蹒跚……”这样的描述将学生带到了杜甫客居他乡、年老多病、独自登山、思念亲人的特殊意境中，渲染出一种凄凉的氛围，以此冲击着每位学生的心灵，使他们不知不觉受到感染，自觉地将自身融入这一特有的氛围中，去感受这首诗，感受作者此时的心情，感受诗中所蕴涵的思想感情，从而提高他们的想像力。

2．从情感渲染入手

诗是由感情而生成和构成的，是诗人感情的艺术化表现，诗人创作诗词时往往注入了丰富的感情。在诗词欣赏中，丰富的情感是活化人的想像力的心理条件，情感一旦成为激励人行动的巨大动力，想像就容易发挥出来。如教学郑愁予的《错误》时，因为这首诗写的是中国传统题材“闺怨”或者说是“怨妇”，类似的诗很多，但是如何才能准确把握这首小诗所表现的意境呢？可以先让学生联想所学过的或是看过的类似的诗。同学们可能想到温庭筠的《思江南》，同样是一位候归人而不至的女子，同样是由期待、惊喜而至失望、伤心的感情变化过程，但是又有所不同。本诗可以理解成女子为主动，也可以理解成男子为主动，支配着全诗的情绪变化。同时，学生还可以调动已有的生活经验去想像“等待”时的心情。比如有的同学就想到了自己小时在家等待父母归来时那种焦急、期待，听到脚步声就以为是父母而惊喜，继而脚步声渐行渐远，伤心失望的类似的情感经历。

（三）、依据语言，合理想像

诗词教学中要注意培养学生想像的合理性、现实性，要以诗词的语言文字为基础。诗词的语言文字所表示的意义，是想像过程中表象的选择、加工和组合的依据。想像不是记忆表象的直接重现，它先要按照语言文字的示意对有关的记忆表象作分解性的选择和提取，再使这些具有原始性质的记忆表象材料在语言文字的示意下得到不断的修正和改造，转换为脱胎于记忆表象的想像表象材料，然后再对这些想像表象材料按照特定的方式进行组合，最终形成符合作品形象规格的新形象。因此，让学生正确地理解语言文字的意义，并按照这一意义进行想像，是保持再造形象和作品形象一致性的前提。在实际教学中可以使用诵读、展示画面等方法来培养学生的想像力。

1．诵读法

诵读可以提高学生的想像力。学生的想像并不是漫无边际的瞎想，而是要在正确理解诗词语言的基础上所作的想像。传统的诗词教学非常重视诵读，《墨子·公孟》中即有“诵诗三百，弦诗三百，歌诗三百，舞诗三百”的说法，叶圣陶也曾提倡“美读”的方法。中学课本所选的诗词都是诗词中的精美篇章，千古绝唱，最宜于吟咏诵读，在熟读成诵中能含英咀华，享受美感，潜移默化，熏陶性情，而且口耳开放，达到心灵的契合。鲁迅先生在《从百草园到三味书屋》中讲到儿时记忆中先生读书到入迷处的神态，那正是诵读所追求的境界。所以在诗词教学中，要引导学生有感情的诵读，在读中去感去悟，并在此过程中展开联想和想像，逐步达到精通作品的完美境界。

2．绘画法

诗是无形的画，画是有形的诗。我国古代不少诗人往往也是因画生诗，以诗写画。苏轼曾经评价王维的诗和画：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。”在教学时，教师一定要引导学生抓住诗歌的语言来想像诗歌所描绘的画面。在想像过程中，尤其要注意通过富有表现力的词语对形象特征进行合理的想像。例如笔者在教学陶渊明的《归园田居》时，让学生根据“方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。暧暧远人村，依依墟里烟。鸡鸣桑树巅，狗吠深巷中”运用想像，来画出诗句所描写的宁静、恬美的田园风光。巡视一番之后，发现学生所画各有特点。有的学生在院子里添了个池塘，有一人在池前悠闲地垂钓。房子是方方正正的，还有一条小径伸向远方，远处连绵的群山若隐若现。他展现了一幅轻松悠闲的黄昏垂钓图。虽然并没有把原诗中的“鸡”“狗”“烟”等画出来，但已经把原诗的意境表现出来了。而有的学生，着意表现斜斜的草屋和浓郁的树，还有几只小鸡在树下惬意地吃虫子，远处也是有着隐隐约约的群山，这一切像一幅淡淡的水墨画营造了一种浓浓的农家氛围。

(四)、填补空白，扩展想像

诗词中的“空白”，指的是诗人用高度精炼的语言所凝成的诗行中的令人回旋思索的“余地”。这种空白宛若国画推崇的“画在有笔墨处，画之妙在无笔墨处”，诗词形象的内涵往往不是一目了然的，恰到好处地留下艺术的空白，言尽意远，给人以无穷的遐思，增加了诗词含蓄的美感。

在阅读中，有时如果仅凭语言文字所表述的意义作对应式的想像，再现的内容可能难以形成完整的形象，还必须凭借自己的经验对诗词的空白处进行合理的补充，此即 “扩展想像”，即把作者创造的艺术画面加以扩展、补充，以此获得对作品境界的独特审美感受。这种补充主要表现在：（1）对形象非描述部分的补充。如“唧唧复唧唧，木兰当户织”，如果不由织布声想到织布机，便很难组成木兰织布的形象。（2）对情节非描述部分的补充。如“旦辞爷娘去，暮宿黄河边，不闻爷娘唤女声，但闻黄河流水鸣溅溅”这四句，情节的跳跃性很大，也需要有适当的内容来补充。（3）对作者形象的补充。如曹操的《观沧海》、李清照的《如梦令》等作品，无不暗含作者的形象，也需要作必要的、合理的补充。这种补充也许不是最合适的，但正因为有了这种补充，想像中的形象才会更丰满，情节才会更完整。

(五)、比较阅读，延伸想像

比较阅读，是培养学生的知识整合能力、内化能力的有效途径。阅读古典诗词时，教师应让学生对诗词进行比较阅读，如对思路、中心、语言、意境等进行比较，让学生在比较阅读中发展想像的分析能力和综合能力。分析，就是在思想上按照某种主观意图把有关的记忆表象进行分解的过程；综合，就是在思想上按照某种主观意图对分解的表象进行比较、选择、和重组的过程。

在实际教学中，教师要善于选取相关的教学资料，把内容或形式上有一定联系的诗词加以对比，可以发展学生想像的概括性和创造性。如在学习《渭城曲》时，让同学们回忆《别董大》、《赠汪伦》这两首诗（若学生想不全，教师可补充完整），并让他们比较三首写离别的诗在意境上有什么区别。学生通过品味、理解，发现《渭城曲》是以乐景写悲情，“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”的凄凉让人心酸；《别董大》却是以悲情写豪情，“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”的奋发精神尽显其中；《赠汪伦》却是叙事体情，“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”的感激、依恋全在诗句之中。还可以让学生回忆自己的类似体验，比较感受离别时的情怀。

（六）、点评交流，深化想像

在中学诗词教学中培养学生的想像力，可以用“点评与交流”的方法培养学生想像的创造性和概括性，深化其想像。在诗词阅读教学中，应重视学习者之间的合作、协商，以提高学生想像的创造性和概括性，可让学生在体味的基础上发表体验感受，在民主化的氛围中，相互引发，促进其对诗词模糊美意象体验的丰富化和深刻化。如在教学苏轼的《水调歌头•明月几时有》，在用音乐导入以后，可以先让学生以小组为单位研读，再进行交流。下面是学生交流的结果。
1．月光皎洁，使人联想到尘世污浊，因此作者欲“乘风归去”，这里有离浊赴清的出世之想。但现实生活中毕竟也有许多快乐，天上仙境未必就如人世自由、快乐。

2．“月到中秋分外明”，也分外圆。圆了就使人想到圆满，想到团圆。和弟弟分别六年，如今面对明月，难以入眠，思念之情油然而生。作者的内心处于思念的苦痛之中。正因为心中有“恨”才会发出“不应有恨”的嗟叹，才会发出“何事长向别时圆”的诘问。

3．但是月亮的“阴晴圆缺”是亘古不变的自然规律，人世间的“悲欢离合”也无法以一个人的意志为转移。作者也很明白，单纯的抱怨亲人间分离的痛苦，就像对缺了边的月亮抱怨一样，也是不明智的，因此，苏轼要自己，要他的弟弟，也要所有读他的词的人不必硬性追求实际生活的完美无缺，只要精神上充分理解、心灵相通，那么美好的东西就会长期属于自己超脱的灵魂了，“但愿人长久，千里共婵娟”！

（七）、在写作中提高想像力

想像力的培养最终还要落实到写作上来。从语文学科来说，文学作品的阅读主要锻炼的是学生再造想像的能力，而最能够锻炼学生创造想像能力的便是文学性的写作。在诗词教学中，利用学生学过的诗文，要求学生在此基础上展开充分的想像，对内容进行合理的补充和扩展，或者进行改写，这样可以使学生比较容易把握想像的主题和线索，是学生走向完全独立的想像创造的过渡形式。同时这种练习，也有利于教师检查学生想像的合理程度。如《孔雀东南飞》中有人物对话，有场面描写。自诉请遣、道口密誓、刘兄逼嫁、太守下书、刘母催妆等一系列情节发展的描写中，都有着改写时供再创造的思维空间，这个思维空间，需要改写者用想像去填补。当然，最为理想的办法就是指导学生独立地进行诗词创作的练习了。

（八）、想像力的培养不仅要依靠课堂教学，还要指导学生在生活中提高能力。

想像中的新形象，都需要对头脑中已有的事物表象的加工改造。所以，表象的积累是发展想像力的基础，表象越丰富，其想像才会越广阔、深刻，想像的内容才会越具体、完善。只有具备了丰富的表象积累，才能为发展想像力提供广阔的天地。因此，平时要鼓励学生多接触社会，多参加一些有意义的社会活动。同时，应尽量扩大学生的阅读范围，有计划地安排学生阅读一定数量的文学读物和其他读物，有了丰富的生活经验和知识经验，想像加工才会广采博取，想像的形象也才会更加符合生活实际。

让正处于青春年少的中学生们在学习和生活中放飞想像的翅膀，翱翔于广阔而自由的天空吧。
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