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教学目标

1、学生能够理解课文内容。
2、初步领悟孔子“为国以礼”的政治思想。
3、赏析曾皙的志向。
教学重点：引导学生理解孔子“为国以礼”的政治思想。
教学难点：赏析曾皙的志向。
教学时间：一课时

教学方式：文本研习
教学过程：

一、导入

翻开《论语》，我们看到，朴素的字句背后常常闪耀着一种理想之光。修身、齐家、治国、平天下，这是中国人传统的道德理想，而在民间却广泛得流传着孔子的另一句话：“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。”这句话意思说一个人的志向至关重要，决定了他一生的发展和方向。在《论语》里面就有一个篇章记载的是孔子和他学生畅谈理想的事，我们就拜读一下这个篇章，一起看一下孔门弟子的志向。
二、诵读全文

诵读提示：古时候，诵读诗文是一种很风雅的事,一卷在手，书声朗朗。
咏读古文的要领：
语速缓慢，以显古诗文的雍容之风；
语调悠长，以彰古诗文的典雅之气；
因此特别要注意节奏和韵味，当然，最紧要是不忘准确朗读。
（试着放慢语速，拉长语调，自由朗读）
三、分析课文
1、根据提示，结合课文内容，填写下面空格，使它成为本文的线索。
——孔子问志

弟子述(撰、言)志

孔子评志

2、划出孔子问志的句子，你看到了一个怎样的孔子？
——循循善诱，谦逊和蔼，诚挚恳切
3、这样一位圣贤，是怎样通过谈论志向来教化学生的呢？让我们一起先来赏析课文中对四个弟子的描写（动作、神态、语言）。根据你找到的内容，说说他们的志向分别是什么。
——子路：治理“千乘之国”——“可使有勇，且知方也”。  

冉有：治理“方六七十，如五六十”的小国——“可使足民”，不过“如其礼乐，以俟君子”。 

公西华： “愿为小相”。 

曾皙的观点暂不明确。

4、孔子的弟子三千，性格各不相同，而孔子正是善于针对不同的性格特点来进行教育。四个弟子各自发表了不同的见解，作为老师，孔子对弟子的志向作出了怎样的评价呢？请大家在文中划出能够鲜明地表示孔子态度的词语。

——夫子哂之

夫子喟然叹曰：“吾与点也！”
5、为何对子路哂？是笑他狂妄自大没本领吗？

——不应该是讥笑。子路一生追随孔子，他只比孔子小9岁，在《论语》中提到子路的有38次之多，可以说孔子对子路的能力如何是了如指掌的，比如：《论语·公冶长》中有记载，当有人向孔子打听子路的本领时，孔子就介绍说：“由也，千乘之国，可使治其赋也。”赋，指负责兵役和军政工作，可见子路所言并不是自诩。那为什么笑呢？文中有评价，是因为“其言不让”，不让就是不谦让，这不符合孔子为人处世的准则。他认为以礼去治一个国家，首先你的内心要有一种温良恭俭让，这是一个起点，子路说话草率，又抢在大家之前，说明他内心缺乏一种恭敬和辞让。
6、对三子观点评述的含义：
——针对子路“率尔”答出“可使有勇”，孔子“哂之”理由就是“为国以礼，其言不让”； 
　　针对冉有“如其礼乐，以俟君子”的回答，孔子当时不语，在回答曾皙的询问时，反问“唯求则非邦也与？安见方六七十，如五六十而非邦也者？”既然是治理国家，礼乐教化之事，怎能非要等到君子去做呢？ 
　　针对公西华的观点，孔子的惋惜之情溢于言表——“宗庙会同，非诸侯而何？”既然也是治国大事，你却只是“愿为小相”，“赤也为之小，孰能为之大？”因为孔子认为他通晓礼乐，可以大用。

7、三人观点的共通之处？

——子路、冉有、公西华的志向都是符合儒家“不仕无义”“君子之仕也，行其义也”这一入世精神的。
四、问题探究
1、曾皙是的“志”是什么？
子路、冉有、公西华的志向都是符合儒家“不仕无义”“君子之仕也，行其义也”（《论语·微子》）这一入世精神的，而曾晳的志向历来则有两种理解。
——认为曾晳的说法体现了“礼治”的最高理想。

曾皙的话用形象的方法描绘了礼乐之治下的景象，就如汉武帝问董仲舒时曾说的“虞舜为帝，整日漫步于回廊之上，拱手无为，天下太平”一样，体现了“仁”和“礼”的治国原则，是治国的根本。这正是孔子“老者安之，朋友信之，少者怀之”的心怀天下的主张的生动写照，体现了孔子的政治理想。

子曰：“大哉！尧之为君也！巍巍乎！唯天为大，唯尧则之。”《泰伯》
子曰：“巍巍乎，舜、禹之有天下而不与焉！”《泰伯》

舜有臣五人而天下治……孔子曰：“才难，不其然乎？唐虞之际，于斯为盛。”《泰伯》

子贡曰：“如有博施于民而能济众，何如？可谓仁乎？”子曰：“何事于仁！必也圣乎！尧舜其犹病诸！”《雍也》
道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者，皆有所养。男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。
——《礼记·礼运》
曾皙所言句勾勒了一幅童子、冠者风咏而乐的图画。孔子的太平社会就是行仁复礼恢复西周以来君臣有序的等级制度，建成“老者安之，朋友信之，少者怀之”的和谐社会。为了实现这个理想，他教导子弟说:“足食，足兵，民信之矣。”三子者言志，或言使有勇，或言使足民，或言为小相，都非常契合孔子实现理想的现实步骤，曾皙则用非常感性的图景表达了这一志向。

——认为曾晳的说法体现了归隐的人生境界。

曾点描绘了一种超然的“世外桃源”，无拘无束，自由快乐，即隐士的生活景象，表现了淡泊宁静的心态，已达到极高的精神境界。
【问题】如果说曾晳的话表现了出世退隐的想法，那为什么孔子还会赞同他的想法？孔子为什么不是“欣然喜曰”而是“喟然叹曰”呢？

【明确】孔子一方面主张积极从政，另一方面，在无法实现自己的政治抱负的情况下又主张“天下有道则见，无道则隐”，甚至说“道不行，乘桴浮于海”，表示想要放弃追求去过一种清淡自适的生活，“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。”此次谈话时孔子已经60多岁，孔子一生奔走列国，四处碰壁，最后只得回到鲁国讲学授徒著书立说。晚年的孔子对世道看得已经很清楚了，他决意不再求仕。而孔子之所以赞赏曾皙所言之“志”的关键就在于曾皙所说正合于“天下无道则隐”。曾晳的无意用世之言引起了孔子的深深共鸣。

子曰：“君子之于天下也，无适也，无莫也，义之与比。”《里仁》
子路曰：“君子之仕也，行其义也。”《微子》

子谓颜渊曰：“用之则行，舍之则藏。”《述而》

子曰：“笃信好学，守死善道。危邦不人，乱邦不居。天下有道则见，无道则隐。邦有道，贫且贱焉，耻也；邦无道，富且贵焉，耻也。《泰伯》
可见孔子的“求仕”是有原则性的。“求仕”是为了“行道”、“行义”。能“行道”、“行义”.则出仕做官。不能“行道”、“行义”则去之。为了实现理想，为了弘扬大道，孔子不动摇，不怨尤，终生积极乐观。他虽叹惋过“莫我知也”。但接着又说：“不怨天，不尤人，下学而上达。知我者其天乎!”孔子可进可退、唯“义”是存的人生态度，安贫乐道的生活追求，对照一下曾皙所描绘的暮春逸游图，其表达的情志和精神世界何其相似！曾皙“歌咏先王之道，而归夫子之门”，正是孔子退隐传道的生动写照。

【补充材料】

历代学者的相关言论：

夫子以行道救世为心，而时不我与，方与二三子私相讲授于寂寞之滨，乃忽闻曾皙浴沂归咏之言，若有得其浮海居夷之意，故不觉喟然而叹，盖其所感者深矣。（黄震《黄氏日钞》）

集解周生烈曰“善点之独知时也。”皇疏：“言我志与点同，善其能乐道知时，逍遥游咏之至也。”邢疏：“吾与点之志，善其独知时，而不求为政也。”（《论语注疏》宋邢昺疏，魏何晏集解，梁皇侃义疏）

——有人认为曾皙所说的是祭祀时的情景，如王充《论衡•明雩篇》：曾皙所描述的乃是古代的一种祭祀仪式，祭祀之时，要有仪式，要有颂歌，要有酒食等祭品。 
——有人认为曾皙的话反映了人与人之间、人与自然之间的和谐。
2、找到知音，本应高兴，但孔子对点的评价时，有一个词语“喟然叹”如何理解？
——当时社会动乱，孔子称之为“礼崩乐坏”的时代，因而孔子政治上主张“礼治”，“为国以礼”。曾点的志向突显孔子礼乐治国的最高境界，故孔子喟然叹曰“吾与点也。”  
曾皙的这段话，表达了隐士的生活景象，可能隐约触动了孔子周游列国屡遭失败、心力交瘁而想过平静无为的生活的想法。因此曾皙的话不仅是显己志，也是对孔子心灵的折射，因而引起共鸣。

五、拓展延伸：
学生活动：

①请向同学谈谈你的志向。

②自孔子以来，多少有识之士的思绪徜徉在“出世”与“入世”之间。“出世”为净化心灵，保持人格独立的一部避退，“入世”则随命运之沉浮，发出求真的呼唤。请同学们查阅相关资料，了解古人出世与入世的思想。并选取一个历史人物（如屈原、李白、陶渊明等），谈谈自己对“出世”与“入世”的看法，写成一篇小论文。

③本文中4位弟子个性鲜明，抱负满腔。我们在座的同学，定有子路、冉有、公西华、曾皙一样个性思想的人。     
    今天的你欣赏其中的那一个人？请简述你的理由。
    理由内容包括：立足文本，陈述欣赏点；联系实际，陈述欣赏的原因。
六、结语：
从文中孔子弟子各言其志，能看出他们志向的深浅层次，从军队(足兵)、衣食(足食)、礼义(民信)到深入人心的教化风行，民德归厚。文中言志者，志越深广，心越谦退，心志深广、谦退，可达于天人合一。道德修养者臻于天人合一的境界，可晓天地无言的教化。正如文中孔子赞同曾皙的志向，这志向看起来平淡无奇，寓意却很深远，志向恢弘远大。
这一章，体现了儒家“仁”和“礼”的治国原则，通过孔子和他的学生们自述其政治上的抱负，从中可以看出孔子的政治理想。 



