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《创新写作教学研究与实验》子课题实验方案
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执笔：吴燕芬
在中学语文教学中，作文教学可谓教师头疼、学生犯难的传统问题，教师难教学生难写，成为制约语文教学向纵深发展的一把枷锁，而“应试教育”的影响又导致教师急功近利的浮躁心态，只重固定形式和知识的搭建，忽视作文与生活的密切联系，扼杀作文与个性的相互依存，抛弃作文与训练的循序渐进，割断作文与序列的逐步深入，使学生的写作空洞无物，无病呻吟，思维狭隘，视角迟钝，文章千篇一律，生搬硬拼。
随着课程改革的不断深入，《语文课程标准》关于写作教学的理念已逐步为教师所理解、所接受，更新观念已取得初步成效。“新概念作文”“个性化作文”“高考、中考作文研究”及其他专题研究，都从不同的侧面为开创写作教学的新局面、提高写作教学的效率和质量作出了自己的贡献。在实施语文课程改革的过程中，已经有研究者和语文教师在写作教学的行动策略方面作比较深入地探索，取得了一定的成绩。但是，也出现了一些值得注意的问题，需要认真反思并逐步加以解决。这就为“创新写作教学研究与实验”的深化和发展留有很大的空间。
2006年5月，我校郑重向全国中语会“十一五”重点科研课题《创新写作教学研究与实验》课题组提出申请，并已获批准确立为国家级子课题和实验基地。我们以初高中语文教研组为主体，成立礼嘉中学“创新写作教学研究与实验”课题组，在全国中语会国家级课题组和学校的领导下，将优化作文与生活的空间，开发作文教学校本资源，构建完整的作文教学体系，搭建广阔的学生展示平台，提高教师的教学能力和学生的作文能力。为保证课题实验的顺利实施，现制定方案如下：
    一、实验的意义和目标
    创新写作实验课题旨在培养学生的创新意识与个性创造力，这不仅是以学生发展为本，同时充分满足了学生自身发展的需要，更注重培养学生的创新性学力和发展性学力，开发学生潜力，培养创造精神。因此，我们把研究探索的重点确定为在写作教学中培养学生的创新精神。我们的研究目标就是冲破封闭、僵化的写作教学模式，沟通课堂内外，开展综合性学习活动，拓宽学生的学习空间，增加学生语文实践机会，实现写作教学的内容创新、方法创新，为培养学生的写作能力创设宽松、和谐的环境，为提高学生的道德素养和审美情趣、发展个性特长、形成健康的人格提供正确的导引和有效的帮助。
教师要努力使自己成为研究者，做研究型的教师。为了深化语文课程改革，落实《语文课程标准》的要求，我们必须反思、研究并改进自己的教学行动。在进行写作教学创新的理论研究的基础上，开展写作教学创新的行动策略研究。研究的目标不是“创造”出一个适用于所有教学环境的“写作教学模式”，而是探索多样化的个性化的写作教学行动策略。这样的行动策略虽不是普遍适用的“模式”，却应该具有普遍的借鉴价值。
二、课题实验的基本内容
    在总课题组实验方案基本内容的框架内确定下列内容为研究重点：
    1、写作兴趣的激发与写作情境的创设。
    2、写作教学中的思维训练和语言训练。
    3、写作教学与社会生活、语文实践的沟通。
    4、怎样丰富学生作文的文化内涵。
5、自主、合作、探究的学习方式在写作教学中的应用。
    6、学生作文的评价标准和操作。。
    7、创新写作教学的行为准则和基本课型。
8、典型案例的积累和评价。
   三、实验研究的设想
    1、实验的假说
    运用综合和整体优化的方法探索创新写作教学的新思路、新方法、新理念，达到以下目标：
   （1）优化语文教学的课堂模式，致力于学生语文素养的整体提高，构建写作教学新思路、新框架，改革写作教学的内容和方法。
   （2）优化学生的素质。通过创新写作教学，使学生的学习方法科学化，学习风气优良化，创造精神具体化，真正成为学习的主体。
   （3）优化师生关系。使课堂教学真正体现以教师为主导，学生为主体的原则，从激发学生的学习兴趣到各个教学环节，达到优质高效，促进师生的综合素质的全面提高。
    2、可行性分析
（1）基础教育课程改革和《语文课程标准》是进行“创新写作教学研究与实验”的前提条件和理论基础。

（2）广大一线语文教师对写作教学的行动策略研究有迫切的需求；在教学理念初步得到更新之后，他们更愿意在具体的教学行动上有所作为，以便在操作层面上改变固有的教学“存在”。
（3）全国"创新写作教学研究与实验"的学术指导和课题组的领导皆是全国学术界的权威，已有的研究成果可以作为“创新写作教学研究与实验”的借鉴，有他们的大力支持和指导是我们实验成功的保证。
   （4）我校语文教师对以前的作文教学的弊端已有深刻的认识，对改革写作教学的内容和方法有强烈的渴求，社会舆论对学生的写作能力有较高的期望。这是开展课题研究的思想基础和有利条件。
    3、控制实验的自变量和因变量
    在实验中，自变量主要是指教学方法的改变。由以前传统的教学方法转到创新写作教学法的变化，引起因变量即学生的创新能力、写作水平的变化。通过实验 , 规范教师的课堂教学行为，提高课堂教学效率。并且在实践中探索出一条适合作文教学改革和培养学生创新精神的新路子。学生是教育的对象，是素质教育最终的落脚点，教师要尊重学生的主体地位，相信学生，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力，充分调动学生的内驱力，提高其积极性、主动性，自觉参与教学过程，使课堂成为师生共同进行创造性劳动的乐园。
    4、控制无关变量
    实验设立对照班和实验班，组织严格的对照实验。学校加强对实验过程的管理与控制，在课程安排、作业量、学习时间等方面作出严格规定，使两类班无关变量保持平衡，消除对实验的影响。在学校教科室的指导下，选择工作态度好，个人素质好，有开拓进取精神，矢志于创新写作教学研究与实验的教师作为实验教师。
    5、确定测量指标
    学校将围绕实验开展系列活动，促进实验扎实有效地开展。这些活动主要是"三优"、"二定"。
    "三优"是指每学期课题组开展"优质创新写作教课（教案）评选"、"创新写作教学优秀论文评选"、"优秀创新作文评选"的活动，并将优秀成果推荐总课题组参加年会的经验交流与成果评选，同时向相关刊物推荐发表。将结果作为教师业务考核的重要内容，从而促进写作创新教学向深层次发展。
    "二定"是指：定期聘请总课题组领导、专家前来指导学校的专题研究活动，通过听课、评课专题报告等形式进行具体指导，以提高实验教师的业务水平，及时解决实验中的疑问，纠正实验中的误区。定期检测实验成果，由课题组每学期根据设立的实验班和对照班进行考试对比，学生转化对比，学生乐学、厌学对比、学生课业负担对比，根据测得的数据进行分析比较，让实验教师看到取得的成绩和不足，做到有的放矢，使实验越来越规范、严密、科学。
    四、课题研究的方法
    1、理论研究：依据素质教育和课程改革的教学原理 ，探索写作教学的一般规律，给创新写作教学改革提供理论指导；采用学习借鉴法、调查法、归纳法、分析综合法等方法开展理论研究。
    2、实践研究：在课题组的指导下选择实验教师，在教学实践中改革写作教学的内容和方法，构建新的科学的写作教学模式；采用分类比较法、经验总结法，因果关系分析法，探索法、发现法、系统论的方法，开展实践研究。
    3、根据课程标准的精神，充分利用新编教材"写作"部分的内容以及总课题组编写的指导用书和《作文导报》进行实验与研究。
    五、实验步骤
    实验拟分三个阶段，即从2006年9月到2009年12月，其具体步骤为：
    第一阶段：2006年5月到2006年9月为方案设计阶段。完成课题申报、立项及研究方案的设计工作，组建课题组，明确子课题任务，组成实验队伍。
    第二阶段：2006年10月-2009年10月为研究实验阶段。
    1、实验教师的培训：
    学校语文教研组全体教师参加。首先组织实验教师系统学习创新写作的相关理 论，掌握其基本原理，使理论水平得到提高。
    2、制定实施方案
    学校课题实验组制定实施方案，并制定每学期的实验计划，实验教师制定出自己的实验计划，开始启动实验，做好资料积累和数据统计的准备。
    3、教育学生养成良好的学习习惯
    优化学生素质是实验创新写作教学的必须，也是实现素质教育的最终归宿。为提高学生的综合素质，要培养训练学生养成良好的学习习惯，掌握科学的学习方法。
    4、召开阶段研究与实验小结会
    实验教师通过实验，探索适合培养学生创新精神的写作教学行动策略，在组内交流经验，共同研讨。
    5、定期举行学生创新作文大赛
    可以根据举办的各级各类竞赛活动，也可以自主命题，定期举行学生创新作文大赛，设立一定的奖项，极力向有关报刊推荐学生习作，并争取发表。
    第三阶段：2009年11月到2010年1月为实验总结评审阶段。实验教师把通过探索得到的经验、体会和结论形成文字，上升到理论高度，初步完成课题深化研究实验报告，继续实验并推广已取得的成果。
    六、实验的结果
    1、结果预测：优化教学方法，形成有效的教学模式，取得一批高水平的教学科研成果，提高学生的创新写作能力，推动素质教育的发展。
    2、成果形式：撰写出一批教学论文，制作课例录像，编辑学生创新作文选辑，最终写出实验报告。
    七、保证措施
    1、组织保障：课题组成员都是工作在教育教学第一线的教师，对该课题研究有着浓厚的兴趣，有创新意识和创新能力，同时也有较强的钻研精神和科研业务能力。
    2、专家指导：课题组有大市级学科带头人、高级教师、骨干教师，并聘请了相关专家，可以保证课题沿着科学、规范、有序的轨道发展。
    3、政策支持：本课题研究得到学校的大力支持，可提供相关政策支持。
    4、资金保证：学校将为本课题研究提供必需的资金保证。
    5、子课题组主要成员

 课题组负责人：蒋卫山 钱国雷 潘少波 吴燕芬
    课题组成员：初中、高中语文教研组全体教师。
研究实验分工：
蒋卫山　　中学高级教师　　　课题审定、领导、组织

盛建锋　　中学高级教师　　　课题审定、领导、组织

戴世平　　中学一级教师　　　课题审定、领导、组织

钱国雷　　中学高级教师　　　课题设计、组织、教学研究、结题

潘少波　　中学一级教师　　　课题设计、组织、教学研究、结题

吴燕芬　　中学一级教师　　　课题设计、组织、教学研究、结题

陆巧娣　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

周晓伟　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

华　岩　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

华秀红　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

张同江　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

詹志清　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

袁莉娜　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

边　慧　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

施孝丹　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

吴燕玉　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

潘建明　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

王　燕　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

陈玉宇　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

陈　洁　　中学一级教师　　　教学实验和材料积累

朱　莉　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

陈　岚　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

徐　静　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

潘丽君　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

冯丽亚　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累

倪玉莲　　中学二级教师　　　教学实验和材料积累
PAGE  
1

