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《胡同文化》是汪曾祺的一篇有着深厚内涵的精美的文化散文。普通的胡同，在作者的笔下洋溢着浓郁的文化气息，字里行间却流露出面对着“养育了自己祖祖辈辈的生活环境”正在没落、衰败的一种难言的伤感与无奈。对学生来说，理解上有一定难度。《课程标准》指出：“阅读是学生个性化的行为，不应以教师的分析代替学生的阅读实践。应让学生在积极主动的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。”那么如何使得学生的阅读审美得到实践呢？什么样的教学模式更利于学生阅读能力的提高呢？本着这种思想，我遵循“预习指导——教师点拨——拓展延伸”模式进行了一次教学实践。课后我对这节课进行反思。

一、关于课前准备

在备课时，针对教材和学生特点，我设计了学案，分自主学习、问题探讨、拓展延伸三部分。

（一）本文是读本上的一篇自读课文，所以课堂上要充分体现出以学生为中心，在整个教学过程中由教师起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用，充分发挥学生的主动性、积极性和创新精神，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。

（二）根据教学内容与学生实际情况，布置预习工作，考虑从学生的生活经验和已有背景出发，联系所学知识与生活的密切联系。关于文化这个抽象概念，课前也已经布置学生观察身边的文化，对学生了解胡同文化起了较好促进作用。

（三）多媒体教学的有效配合。创设良好的教学情境可使学生尽快融入课堂。利用多媒体课件，投影各式各样胡同的图片，播放歌曲《北京的胡同》《门前情思大碗茶》以及播放录音朗读，让学生有身临其境之感，更直观形象。

二、关于课堂教学

（一）文本重点挖掘不到位

胡同文化的内涵，包含两方面的内容：胡同的特点和胡同文化的特点。学生在阅读课文后，就可从文中提取精要，概括出胡同的特点及北京市民的心态。教师应把重点放在引导学生对北京市民心态的理解和体会作者情感上。但我感觉对于文本所蕴含的深刻意蕴以及作者的情感没有深挖，仍浮于表面。留给学生思考探索的时间很有限。

（二）学生质疑平台不充分

  每当学习一篇文章，只要去探究，学生总会发现一些问题，而这些问题可是学生学习的难点、疑点，也可能是学生思维深入、探究问题时所迸发出的火花。在《胡同文化》的教学中，我更多的还是按照预设环节进行教学，留给学生质疑时间几乎没有，这无疑削弱了学生探究问题的能力，反映出我对问题意识的淡薄，并没有真正落实培养学生探究能力、创新思维的初衷。

（三）教学策略落实不实在

  一味地呈现知识性结论会使学生感到索然无味，而恰恰是不确定性的教学内容，能使学生的思维处于一种开放的状态。教师可鼓励学生从不同的角度理解知识，给他们留下探究的空间，使他们大胆寻求开放的答案。胡同是北京身份的象征，是历史的见证，就因为破败而应夷为平地吗？我认为对待这一问题的处理可以折射出现代人对历史的态度，对民族文化的态度。基于这样的考虑，我想让学生探讨该用一种怎样的文化眼光来看待这些文化古迹。这样的探讨，可让学生对事物的判断有较深入的思考。在掌握课本的知识和技能的同时，会和生动的生活实际相联系，谈出各自的想法，这些想法洋溢着同学们的情感、态度和价值观。课堂对于教师和学生来说，都是一种生命的过渡，一种生命的成长。当然，学生的探究学习要基于一定的基础，尤其对于那些学生较为陌生的知识，教师必须设法给学生提供必要的信息。背景信息的提供，对于开拓学生的思维也起着很大的作用。在《胡同文化》教学的这一环节中，由于时间关系，对于学生的讨论，似乎只是过过场，并没能落到实处，起到很好的效果。

（四）课堂活动形式不灵活

新课程提倡课堂要充分体现学生的主体地位，但在实际操作中，虽也有创设问题情境，小组合作探讨，但仍感觉自己讲得太多，对重要语句的朗读，我觉得应该更好地采用多种形式的活动来激发学生的学习探究激情。

总的来说，这是一次对如何使阅读教学更有效的课堂教学的探索，有成功之处，更有值得思考探索的地方。今后的教学如何指导学生自主学习，如何更好激发学生的求知欲与学习兴趣，是需要我进一步思考研究的地方。
