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【教学目标】
1、了解议论文分析论证的方法。
2、通过针对性训练，提高议论文写作能力。
【教学重点、难点】
让学生学会分析论证，掌握方法，提高议论文写作能力。
【教学用具】：多媒体
【教学方法】：讲练结合
【教学课时】：一课时
【教学过程】
一、情境导入
写好作文难，写议论文更是不易，今天就和同学一起探讨议论文写作，希望通过本堂课学习，能给大家一些启发。
二、方法引领
1、因果分析法：
就是抓住论据所述的事实，并据此推求形成原因的一种分析方法因。
例1:磨难，能历练人生。贝多芬双耳失聪，却能在这样的磨难下创造出不朽的交响曲，撼人心灵；司马迁遭受腐刑，却能在这样的耻辱中写成《史记》，汗青溢光；一代体操王子李宁泪洒汉城后黯然退出体坛，却又另辟天地，让“李宁牌”系列运动用品风靡中国的体育用品市场。磨难，能带领人冲破黑暗，绽放光彩。

修改：
有时候磨难，恰恰能够历练人生，绽放光彩。贝多芬双耳失聪，却能在这样的磨难下创造出不朽的交响曲，撼人心灵，那是因为他不屈服命运的压打，顽强抗拒厄运，才谱出了人类的心灵之歌；司马迁遭受腐刑，却能在这样的耻辱中写成《史记》，汗青溢光，那是因为他有坚定如山的信念，刚毅如铁的意志，于诽谤讥嘲中坚持自己的志向，才突围成为“史圣”；一代体操王子李宁泪洒汉城黯然退出体坛后，却又另辟天地开创了自己的事业，让李宁牌系列运动用品风靡中国的体育用品市场，那是因为他懂得承受失败，不为失败所吓倒，才能在失败中开拓出一条新路。磨难，是祸，又是福。它对于意志坚强者，只不过是人生路上的一帘风雨，只要勇敢地走过去，前方是另一片蓝天。
2、假设推理法
运用假设推理对所列举的论据进行分析，来证明自己的观点，使事例和析例正反映衬，很有说服力。
例2：“世界上没有完全相同的蛋，当你画了一个，再去画另一个时，形态又不同了。即使同一个蛋，从不同的角度去看，其形态也有很大的区别。只有把画蛋的基本功练好了，才能画出更好的画。”达·芬奇老师的谆谆教导，说出了一个真理：基本功训练很重要。由于达．芬奇从师阶段培养了扎实的画画基础，他后来成为了欧洲文艺复兴时期的卓越的画家。
修改：
试想，他没有扎实的绘画基本功，不能从不同角度观察到同一对象的细微差别，不能发现创作对象随着光影、色调的变化而变化，不能认识到“世界上是没有完全相同的鸡蛋的”，他能创作出被誉为世界画坛一绝的《蒙娜丽莎》吗？那“神秘的微笑”决不可能是信手就能抹出来的。干什么事，都要从打基础开始。俗话说得好，万丈高楼平地起，这也是达·芬奇画蛋的故事给予人们的深刻的教育意义所在。
3、正反对比法
用与所述事例在某方面相同或相反的材料进行类比或对比，从而揭示出材料的意义，发挥事例的论证作用。
　　例3：商纣王自高自大，一意孤行，最终落得个葬身火海的下场；唐太宗虚心纳下，开创了“贞观盛世”；楚怀王闭目塞听，弃屈子的诤谏于不顾，落得个客死他乡的结果；齐威王善于纳谏，门庭若市，赢得诸侯朝拜。这样的事例不胜枚举，真的是“从谏如流”势在必行！（《论“从谏如流”》片段）
　　作者选用了商纣王、唐太宗、楚怀王、齐威王四个人物的事例，一反一正，进行比较，在鲜明的对比中充分阐明了对待“从谏”的不同态度及相应的结果，从而证明了“从谏如流”的重要性。
三、文章CT室
1、教师示范：
例子：
宽容就是大度，如阳光，似细雨，温暖心灵，润物无声。

面对曾经因为小小纰漏二克扣自己全额工资的德里斯，他不计前嫌，用自己的名字——富兰克林·罗斯福为其承担银行贷款的担保，这是智者的宽容；面对“大鲨鱼”奥尼尔“要让姚明尝尝我手肘的厉害”的扬言，姚明善意调侃，使美国人另眼相看，这是仁者的宽容。

假设推理法：
假如人人都拥有像罗斯福一样对仇家相逢一笑泯恩仇的宽容风范，假如人人都拥有像姚明一样对别人的挑衅一笑而过的宽容气度，那么人与人之间隔阂就会消失，心灵之间就会架起一座座美丽的桥梁，我们的生活也会变得更加和谐、美好。
因果分析法：

正是因为罗斯福和姚明的宽容和豁达，才使他们在各自的领域取得了

辉煌成就，一个成为受人敬仰的伟人，一个成为粉丝众多的球星。

2、学生活动
学生小组讨论修改，并投影学生修改后的习作。
例2：
林语堂，中国著名作家。在他成名之后，一次上街，遇上一个小偷。小偷正在偷他的钱包，却被林语堂发现了。林语堂没有把他送进警局，而是告诉他：“你的路还很长，要好自为之。”放走了他。若干年后，林语堂走进一家茶馆，正巧遇上了茶馆的老板。老板一看到他，就握住他的手，告诉他：“谢谢你，林先生。当初如果不是你对我的宽容，我现在也不会取得这么好的成就。”此时林语堂，才记起。这位老板就是几年前的那个小偷。因为林语堂的宽容，却拯救了一个青年的人生。

例3：

人与人之间的交往看似复杂，其实不然。若用心去体会则也可看成“宽容”二字的真实写照。蔺相如知道为人处事要重“宽容”，于是便有了廉颇、蔺相如联手扶赵的佳话。而蔺相如的大度与宽容也感化了廉颇，并且促成了二人“不求同年同月同日生，但求同年同月同日死”的生死协定。鲍叔牙懂得宽容可助齐桓公稳固帝业，遂让小白任命管仲为宰相。小白懂得了宽容，原谅了管仲当年“一箭之仇”。不仅使自己的霸业日趋完善，也使国家百姓安居乐业，此可谓一举两得矣。

四、课堂演练
任选一种方法，以“责任”为话题，写一个议论片段。
五、佳作T型台
展示学生习作，肯定其作文中的亮点。
六、课堂总结
作文，无非就是说话——有条理的说好话。
只要用心，你一定能写好作文。
七、课后作业（二选一）
1、完成“责任”为题的议论文，字数不少于800字。
2、在原来写作的基础上，对以“宽容”为题的作文进行修改。
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