武进区礼嘉中学八年级语文调研考试试题
                          2012.4.1
一、积累运用（共29分）
（一）积累（共17分）
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姓名                    班级                  学号           

1．阅读下面语段，把划线处对应的拼音或字依次写在下面的方框内。（5分）

   每一suì花都是上面的盛开，下面的待放。颜色便上浅下深，好像那紫色沉淀在了最嫩最小的花苞里。每一朵盛开的花像是一个张满了的小小的帆，帆下带着尖底的舱。船舱鼓鼓的，又像一个忍俊不禁的笑容，就要zhàn开似的。那舱里装的是什么仙露qióng浆？我凑上去，想摘一朵。
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2．根据要求默写。（12分）
①《迎燕》中表现燕子不嫌贫爱富、趋炎附势的诗句是                      ，
                            。
②难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了
                             ，                                 ？

③《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中表现作者神驰太空，对理想境界的向往和追求的两句诗是                         ，                           。
④《池鹤》中可以用成语“鹤立鸡群”来概括的两句诗是：                       ，

                              。
⑤浊酒一杯家万里，                                 。
⑥                        ，小桥流水人家，                         。

⑦其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，                            。
（二）运用（共8分）

3．仿写。要求句式相同，字数一样，内容新颖独特，有创意。（4分）
   例句：青春是多彩的朝霞，映照着广阔的大地；青春是智慧的火花，点缀着灿烂的星空；青春是美丽的鲜花，装扮着绚丽的人生。

   仿句：宽容是                    ，                         ；
宽容是                          ；                           。  
4．用所给的修改符号（不必全使用），对下面的这段文字进行修改（不得超过6处），使文句表达得更加准确流畅。（4分）
换用号：          增补号：       删除号：           调位号：

我俩是交往好手，不多时，就成了哥们。于是，他对我渐渐有了新的了解。他很喜欢玩电脑，简直达到了“醉生梦死”的形态。记得一次去他家玩的时候，他正在打电脑，“一条缝”盯着那屏幕上的光标移动。他最得意的是电子游戏，他可以不睡觉，也可以抛下作业不管。他的老妈想把他从家里赶出来活动活动的想法，可他就是懒在电脑转椅上不起来。
（三）综合性学习（共4分）

5．阅读《名人被拒绝的理由》一文中的几个选段，写出你探究的结果。

鲁迅申请加入某市签约作家被拒绝，理由是没有长篇小说，也没有拿过鲁迅文学奖，只会写点杂文骂骂人，斗斗气。

钱钟书在定期考核时被末位淘汰，因为他既没有获得过省级以上的奖励，也没有出席过任何规格的学术研讨会。

霍金应聘某天文物理实验室工程师被拒，因为它五官不端正，说话不清楚，《时间简史》也只能算科普读物，还那么薄。

诸葛亮到某企业筹划处求职被拒，因为他初出茅庐，没有两年以上的实践经验。

二、阅读理解（共42分）
（一）阅读《白杨礼赞》一文中的选段，完成下列各题。（共9分）
    那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干呢，通常是丈把高，像加过人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似的，成为一束，绝不旁逸斜出。它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了。它的皮光滑而有银色的晕圈，微微泛出淡青色。这是虽在北方风雪的压迫下却保持着倔强挺立的一种树！哪怕只有碗那样粗细，它却努力向上发展，高到丈许，二丈，参天耸立，不折不挠，对抗着西北风。 

    这就是白杨树，西北极普通的一种树，然而决不是平凡的树。 

    它没有婆娑的姿态，没有屈曲盘旋的虬枝。也许你要说它不美。如果美是专指“婆娑”或“旁逸斜出”之类而言，那么，白杨树算不得树中的好女子。但是它伟岸，正直，朴质，严肃，也不缺乏温和，更不用提它的坚强不屈与挺拔，它是树中的伟丈夫。当你在积雪初融的高原上走过，看见平坦的大地上傲然挺立这么一株或一排白杨树，①难道你就只觉得它只是树？②难道你就不想到它的朴质，严肃，坚强不屈，至少也象征了北方的农民？③难道你竟一点也不联想到，在敌后的广大土地上，到处有坚强不屈，就像这白杨树一样傲然挺立的守卫他们家乡的哨兵？④难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了……？ 
6．用一句话概括上面文字的内容（2分）
7．选文第一段从哪几个方面写白杨树的外形？突出了白杨树怎样的特点？（4分）
8．第三段③④中加点词如果都换成②中加点词好吗？为什么？（3分）
（二）阅读下文，回答问题。（共14分）

①白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。②每个共产党员都要学习他。③不少的人对工作不负责任，拈轻怕重，把重担子推给人家，自己挑轻的。④一事当前，先替自己打算，然后再替别人打算。⑤出了一点力就觉得了不起，喜欢自吹，生怕人家不知道。⑥对同志对人民不是满腔热忱，而是冷冷清清，漠不关心，麻木不仁。⑦这种人其实不是共产党员，至少不能算一个纯粹的共产党员。⑧从前线回来的人说到白求恩，没有一个不佩服，没有一个不为他的精神所感动。⑨晋察冀边区的军民，凡亲身受过白求恩医生的治疗和亲眼看过白求恩医生的工作的，无不为之感动。⑩每一个共产党员，一定要学习白求恩同志的这种真正共产主义者的精神。

9．对上段文字的要点归纳正确的是（        ）（2分）

A．从前线回来的人都被白求恩的精神所感动。


B．指出不少自私自利的共产党员至少不能算真正的共产党员。


C．赞扬白求恩同志毫不利己专门利人的精神。


D．白求恩同志毫不利已专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。

10．对下面这句话理解不恰当的一项是（        ）（2分）

这种人其实不是共产党员，至少不能算一个纯粹的共产党员。


A．“这种人”是指前文表述的“不少的人”。


B．“其实不是”、“至少不能算”、“纯粹”等词语的运用，使表达更严密。


C．前文列举了“不少的人”的四种表现，从而得出了这个结论。


D．严肃批评了“不少的人”，号召大家学习白求恩。

11．对选文理解错误的一项是（        ）（2分）

A．在叙述白求恩的情况时，有正面介绍，也有侧面介绍。


B．选文共分三个层次，正确的划分方法应是：①②③／④⑤⑥⑦／⑧⑨⑩。


C．选文采用了夹叙夹议的写法。


D．文中用了三个双重否定句，其作用是：强调白求恩的精神感人之深。

12．这段文字批判不少人对工作不负责任的态度，同白求恩同志                    

鲜明对照；批判不少人对同志对人民冷冷清清、漠不关心、麻木不仁的态度，同白求恩同志                鲜明对照。这种正反对照的论证方法叫              。（3分）
13．简要说说选文作者用了三种称呼写白求恩的原因。（3分）
14．比较下面两个句子，从表达效果看，哪一句好些？为什么？（2分）

原句：从前线回来的人说到白求恩，没有一个不佩服，没有一个不为他的精神所感动。


改句：从前线回来的人说到白求恩，个个都佩服，个个都为他的精神所感动。
（三）阅读《迁就平庸》，完成下列各题。（共10分） 
①迁就平庸，已经是我们多年来的美德了。

②一个演员的戏很蹩脚，我们会说“她很努力”；一个画家作品很拙劣，我们会说“他孜孜不倦”；一个诗人诗歌写得差，我们会说“他是个好人”；一个运动员（或一个运动项目）比赛成绩很不像话，我们会说“他（他们）已经尽力了”。

③有一句很典型的流行语，叫做“这年头谁都不容易”。不错，是不容易，所以没有什么可以埋怨的，更没有什么可批评的。

④但是世界并非平庸者的舞台。只有平庸者才体谅平庸者，在他们的彼此安慰中，世界就离他们远去了。在一个为平庸辩护的社会中，我们注定了看不到好电影，看不到好的画，读不到好的诗，当然，也不会有机会为竞技场上的胜利者欢呼。我们只是生活在“理解万岁”的自欺欺人的谎言里，甚至，连那些鼓吹“谁都不容易”的文章，居然也成了人人习惯吞咽的粗劣快餐——这样的恶劣文体、比喻、句型，面对像垃圾一样污染汉语写作的“新词”“俚语”“口头禅”，我们竟然麻木不仁，任凭它们在报章杂志中横冲直闯，践踏我们的思维，降低我们的口味和标准。一句话，因为迁就，我们日益生活在一个低质量的文化环境之中。

⑤世界的聚光灯总是打在优秀人物和胜利者的身上，只有平庸者才惺惺相惜，为自己的弱小寻找理由。平庸者当然有平庸的权利，但平庸的大军，如今把我们包围了，他们永远是嘉宾、新闻焦点、被采访者、传播和制造故事的人，可是他们奉献给我们的到底是什么？他们有何理由受到我们的爱戴？如果他们没有好作品，如果他们只是失败，他们就不配被我们谈论！让“理解”见鬼去！我们需要的是突破，是真正的天才加努力，是胜利，是对胜利的渴望！这个世界如果没有强者出现，弱者就会冒充强者，这才是世界的悲哀。

⑥一种迁就平庸的文化是注定要走向衰落的，我们已经处在这种危险的处境里。其一项竞技的失败也许只是局部的失败，但是当类似的问题始终得不到改变，始终不被尖锐地提出，始终得到保护，那么，这种失败就将是一连串的命运。我们不应该向劣质的事物和人物致敬，哪怕再“不容易”，我们也决不迁就。

15．你认为作者在文中的论点是什么？（用文中原话回答）（2分）

16．怎样理解“只有平庸者才体谅平庸者，在他们的彼此安慰中，世界就离他们远去了”这句话？（2分）

17．第四段中的“粗劣快餐”“垃圾”具体指什么？  （2分）

18．“这个世界如果没有强者出现，弱者就会冒充强者，这才是世界的悲哀。”试谈谈你对这种情况的认识。  （2分）
19．作者的观点和《多一些宽容》中的理念有没有冲突？请谈谈你的看法。（2分）
（四）阅读下文，回答问题。（共19分）
[甲]山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：何陋之有？
[乙]子曰：吾与回（颜回）言，终日不违，如愚。退而省其私，亦足以发，回也不愚。
子曰：贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐，贤哉，回也！（论语）
20．解释下面句中加点词的意义  (5分)

（1）山不在高，有仙则名 (        )  （2）谈笑有鸿儒（        ）

（3）可以调素琴，阅金经 (        )  （4）无丝竹之乱耳（        ）

（5）人不堪其忧 (        )
21．用现代汉语翻译下面的句子  （7分）

（1）斯是陋室；惟吾德馨                                                      
（2）苔痕上阶绿，草色入帘青                                                  
（3）吾与回（颜回）言，终日不违，如愚
22．下面对选文内容和写法分析理解不正确的一项是（      ）（2分）

A．本文托物言志，以陋室不陋，表达了作者对高洁情操的追求

B．选文在描写陋室时，重点突出了陋室环境之清幽宁静和室内主人生活情趣之高雅

C．文中的无丝竹之乱耳，无案牍之劳形表明了作者对官场生活的鄙弃

D．作者在结尾处引用孔子的话，意在表明只要环境清幽宁静，生活闲适，陋室就不陋

23．[甲]文在写法上的特点是                 ；[乙]文颜回采用的学习方法是课上                   ，课下巩固发挥；他安心于尊师悟道，将学问做好做透。（2分）

24．刘禹锡和颜回一居陋室，一在陋巷，对此，他们的态度如何？体现了他们怎样的精神品质？（3分）
（五）阅读《马说》，完成下列各题。（共15分）
世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，①只辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

②马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，③且欲与常马等不可得，安求其能千里也？
策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马耶？其真不知马也。

25．解释句中加点的词语。（4分）
①不知其能千里而食也（          ）     ②且欲与常马等不可得（          ）

③安求其能千里也（          ）         ④执策而临之（            ）

26．用现代汉语写出文中画线句的意思。（5分）

①                                                                            

②                                                                            

③                                                                             
27．千里马被埋没的直接原因是什么？（2分）
28．有一位名人曾说过：“世上不是没有美，而是缺少发现美的眼睛。”本文与这句话有类似意义的是哪一句？（2分）
29．第三段中，作者着力刻画食马者在千里马面前的言行，有什么表达作用？（2分）
（六）阅读《良马对》，完成下列各题。（共5分）
    高宗谓岳飞曰：“卿得良马否?”对曰：“臣有二马。日啖①刍②豆数斗，饮泉一斛，然非精洁③即不受。介④而驰，初不甚疾；比⑤行百里，始奋迅。自午至酉，犹可二百里。褫⑥鞍甲而不息不汗若无事然。此其受大而不苟取，力裕⑦而不走逞，致远之材也。不聿相继以死。今所乘者，日不过数升，而秣⑧不择粟，饮不择泉，揽辔未安，踊跃疾驱，甫⑨百里，力竭汗喘，殆⑩欲毙然。此其寡取易盈，好逞易穷，驽钝之材也。”高宗称善。
【注释】①啖：dàn，吃。   ②刍：chú，草。   ③精洁：精细清洁。   ④介：甲，披上甲。   ⑤比：等到。   ⑥褫：chǐ，解脱。   ⑦裕：充足。   ⑧秣：mò，喂。          ⑨甫：fǔ，才。   ⑩殆：几乎。
30．作者从哪几方面写良马？（3分）
31．作者表面论马，实际上是借马谈朝廷用人问题。文中良马指什么人？驽马指什么人？（2分）
—————————密——————————封——————————线——————————
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