潘丽君

我心中的美丽职业女性
微笑，是她每天一到学校都会带给大家的礼物。双手，在每个需要帮助的地方总能看见她真诚地向大家伸出。她安安静静地做事，默默付出、不求回报。她，就在我们的身边，在教师这个平凡的岗位上，她十几年如一日，踏踏实实，兢兢业业，严以律己，甘为人梯，实现着她的人生的价值与理想，她就是我心中的美丽职业女性。

一、兢兢业业、勤勤恳恳的美丽教师 
    做为语文教研组长，她工作勤勤恳恳，做事踏实谨慎；做为初二的班主任，她严格要求自己，对工作认真负责，再忙再累她都要把学校和班级两头事情做得一丝不苟，绝不给自己理由在学校或班级方面有丝毫松懈。在每一个本应在家休息、和家人出去放松玩乐的周末，她总要把一些工作拿回家做，你听不到她的一句抱怨、一句叹息。 
    当你走进她的课堂，总能看到神采飞扬、激情满怀的她；当你坐在学校的阅览室里进行语文教研时，总能看到她与各位老师们神采奕奕的智慧火花在碰撞；当你走进老师办公室，总能看到她皱紧眉头，认真批改作业的情景。 
二、学习上的好老师，善良热心的大姐姐 
    不管是组里哪个老师开课，她总是热心帮忙，把别的老师的事也当做自己的事。走廊、楼梯都能见到她教研的身影。就算工作到再晚、饿着肚子，她也会和开课的老师一起教研，直到把事情做好，她才会放下心中那块石头。 
    打从我进入礼嘉中学，她一直对我们新老师关怀备至。每次我们要开课，她总是主动来询问我们课准备得怎么样了，有没有遇到什么问题，就算再忙，她也会利用空余时间帮我们修改教案，尽量做到完美。面对我们遇到的困难，再忙的她也会时刻挂在心间。对于我们不小心犯的错误，她从不苛责，而是微笑着教我们如何改正。她的点滴细微的帮助仿佛一股清泉流进我们的心间，让我们感受到繁忙工作中的丝丝温暖。在我们的心中，她既是一位值得让我学习的老师，又是一个善良热心的大姐姐。 
三、一心扑在教育事业的优秀榜样 
    不管是在平时的工作中，还是在生活中，不管是在学生面前，还是在同事面前，他都注重自身的完美形象，用自己的人格魅力去打动人、感染人。把对学生的爱，对事业的执着，化为自觉的行动。

    1、以身作责，为人师表

    人们常说：“教师无小节，处处是楷模。”在平时的教育中，她凡是要求学生做到的，自己首先做到。在班级管理中，她把自己当成是班级的一员，以实际行动影响学生：在校园内看见垃圾主动弯腰捡拾；打扫教室，她拿起扫把，和同学们一起扫地。
十几年的工作中，她从不为教师工作的艰辛而懈怠。她在工作中以强烈的事业心和高度的责任感来培养学生具有踏实的精神和健康的人格。

    2、真情付出，以爱治班

爱是一个永恒的话题。 “有了爱，就有了一切。”教师对学生的爱更是一种把全部心灵和才智献给孩子的真诚。

在班级管理方面，实施“耐心教育”，坚持对学生“动之以情，晓之以理”。在班主任工作中，她既是严厉的师长，又是慈爱的长者。给学生以空间，让他们有发挥的余地，但当学生出现问题时，绝不姑息，严肃批评，晓之以理，明确是非。他不仅关心同学们的学习，而且关心同学们的身体和生活。“感人心者莫先乎情”，往往老师一句关切的话语，一个亲切手势都会给学生带来无限温暖，点燃他们进取的火花，从而拉近师生间的距离。

    3、注重方法，讲究技巧

    教育是一门艺术，她深知这个理念，她在教育过程中，不但有着一腔热情，而且讲究教育的方式、方法，讲究技巧。在班级管理方面，她坚持“以人为本，德育为先”的理念。以学生的发展为本，让学生参与到管理中来，形成学生自我教育、自我管理的新机制。为此她推行了“学生值周主任制”，加强了学生组织建设，推行“班干部轮换制”，这些措施极大地调动了学生参与管理的积极性，促进了学生自我管理、自我教育能力的提高。

几年的艰辛付出，换来了令人欣慰的成绩：她所带的班级每年都能获得各级荣誉，她本人也因教育教学成绩突出，先后多次获得优秀教师等荣誉称号。
近观眼前满目春，放眼远处春更浓。她深知：要想在教育教学方面做出更大的成绩，让学生飞得更高更远，自己还有很长的路要走。她不断学习，已将取得的研究生学历，面对已取得的成绩，她不会停步，她会把自己的青春和热血无私地奉献给教育事业！
