《男生贾里全传》练习题
1、 选择错误的一项：（       ）
A刚上初一的贾里在学校是个响当当的人物，他聪颖机智、热情狭义。

B贾里有个双胞胎妹妹叫贾梅。

C别人说贾里的眼睛像阿兰·德隆，他会笑得手舞足蹈。

D假如别人说贾里像某个诺贝尔奖金获得者，他或许会笑得露出牙齿。
2、关于“三剑客”的介绍错误的一项：（       ）
A陈应达、鲁智胜、贾里是班委中的一个小团体，人称“三剑客”。

B贾里认为，他们三个是班级里的精英，陈应达最出色，以头脑发达著称。
C陈应达喜欢看电子方面的书，专门收集各种型号的主战坦克的图片。他想发明甲壳虫坦克。
D鲁智胜不仅佩服陈应达，还对贾里甘拜下风。
3、贾里帮助贾梅训练，根据内容选出错误的一项： （      ）
A贾里帮助贾梅训练，是受邢老师的委派。

B贾里第一次帮助贾梅训练，采用的道具有：哨子、红砖。

C贾里第一次帮助贾梅训练，成绩良好，贾梅已能高高地搁起脚，并能佝偻下身用嘴巴碰到脚尖。

D贾梅第一次练搁脚，最长时间坚持了十九秒。贾里夸其“快创世界纪录了”。

4、关于校庆日表演，正确的一项：（      ）
A最终，因为贾里发出了挥动帽子的暗号，贾梅演砸了。

B贾梅饰演的角色是妈妈，林晓梅饰演主角。

C贾梅因为要排练放弃了学编织，吴家姆妈极为不满，连贾梅的表演也不想去看。

D为了增加妹妹的戏份，贾里去找邢老师商量能不能改一下剧本。

5、贾里喜欢恶作剧，不符合原作的是（      ）

A贾里写了一张纸条：你是一条盲目的狗。放进了女生洪裳的课桌，引起了轩然大波。

B在班级里贾里的名声不太好，女生们都传他善于恶作剧，是个当代徐文长式的人物。

C贾里给洪裳起了两个外号“肥儿灵”、“卡门”。

D尽管贾里偷藏了査老师的教案，但査老师却仍能流畅地上课，也没有责罚贾里。

6、选出不符合原著的一项：（      ）
A三剑客之间的友谊面临危机，是因为一场智力大奖赛。

B两剑客之间友谊也因鲁智胜吸烟事件而差点断送掉。
C査老师过生日，收到了很多礼物，看了贾里画的，大公鸡——《我的老师》，非常生气。

D教外语的祈老师，气质非凡，盛传他讲梦话都用外语。

7、关于爸爸的选项，不正确的是（      ）

A贾里的爸爸是儿童文学作家，因为工作患上了肩周炎，但对工作丝毫不放松。

B爸爸对外人特别谦让：总对吴家姆妈横一个谢谢，竖一个谢谢；乘车时，别人往上挤他却往后退，还说，“让他们先上！”
C爸爸请贾里兄妹俩评价《上海少年》这本书，贾梅乖巧地称好看，贾里实话实说，爸爸还是接受了。

D“龙传正”即是鲁智胜，他给爸爸的作品提意见，受到爸爸的好评。

8、选出正确的一项：（      ）
A林萍的外号叫“林黛玉”，因患心脏病住院，贾里全家有缘与她结识。

B林萍生活幸福，尽管这样，过年她却愿意来贾里家，因为她与贾梅成了好朋友。

C学生会选举，鲁智胜请大家吃巧克力，大家看在他的面子上选了他的堂姐鲁艳青。

D校外店铺音响事件解决后，鲁艳青成了唯一使贾里崇拜的女孩。她也受邀参加了贾里的生日派对。
9、选出正确的一项：（      ）
A校外店铺音响影响了贾里班级上课，贾里在校报上刊登了一篇文章，引起了大家的重视，最后店铺决定搬迁。

B店铺拆迁，飞弹击中了林武翔的脑袋，伤势比较严重，他的盲人父母孤苦无助极了。

C林武翔事件，贾里被很多人误解，査老师说了一个充满激情的问句：“如果样样都顺利，还要你怒什么力？”让贾里茅塞顿开。
D林武翔要开刀，贾里倡议大家捐款，得到了广泛的支持。手术成功，来校上课时，班级开了个庆祝会，贾里称它为“双喜临门”会。

10、选出正确的一项：（      ）
A贾里贾梅的生日派对，父母也成了兄妹俩邀请的重要人物，父母亲特别高兴。

B陈应达、洪裳、林晓梅、林萍都参加了兄妹俩的生日派对，在这派对上，三剑客也重归于好了。

C妹妹获得了左戈拉的演唱会，而贾里只得了毛笔字学习班的学生证。

D为了能听左戈拉的演唱会，鲁智胜出主意买了《阿凡提》的木偶剧票，趁机躲进了剧院，却被管理人员发现，罚清扫厕所，无意之中做了好事，获得了赠票。

11、选出不符合原作的一项：（      ）
A阿伦虽然长得四肢粗壮，但为人并不凶恶，像个食草动物，或者就像大象：他吃得多，消耗也大。因为阿伦是个结巴，单是说起话来用的力就大得可以用马力来计算。——贾里日记
B阿伦和贾里打架后，发高烧，阿伦的父亲（即剧院的刘经理）来找贾里算账。

C贾里运用计策帮助陈应达要回了被书店纠察员扣留的学生证，事后陈应达邀请他和鲁智胜“共进晚餐”，而陈应达拒绝为他们付钱，贾里付了两份饭钱。
D 书店事件告发到代班主任祈老师那里，祈老师命令贾里写检查。贾里抄袭了草人著的《中学春秋》里主人公写的检查，査老师了解后并没有责怪贾里。
12、不符合原作的一项：（      ）
A当临时户主，贾里为了妹妹又是买梨又是与胡导拉近乎。最后的回报是，他如愿以偿的买了火炬牌球鞋，还收到了胡导的信。
B爬窗事件后，贾里对杜小杜刮目相看，祈老师两次批评杜小杜，贾里为她鸣不平，并付诸以行动。

C王小明发起了一个野餐会，野餐会后来成了王小明的生日会，林晓梅发脾气惹恼了王小明，贾里成了王小明的代言人。
D贾里一心想做伟人，但经历了多次失败，最后却因自告奋勇领了一本破书，成了全校师生联谊会上的“今日明星”。

13、选出正确的一项：（      ）
A陈应达卸去班长职务，鲁智胜头一个旋风般地报名。紧接着，新转学来的张潇洒也报了名，据说此人每天看七份报纸。贾里也不甘示弱，迅速报了名。
B选举开始了，发言的顺序依次是张潇洒、鲁智胜和贾里。最后鲁智胜当选班长。
C选举一周后，鲁智胜组阁班委，力邀贾里担任副班长，张潇洒担任卫生委员。

D老鹰服务队成立后，帮助的对象是佘阿婆，歪打正着，他们居然上电视了，摄像师白叔叔还称赞贾里“镜头感特别好”。
14、选出错误的一项：（      ）
A贾梅参加《现代少年生活指南》征文——合理花费零用钱。贾梅采用零用钱分解法，获得了鼓励奖，奖品是：绣着“他”的小书包。

B排练《草原上的小姐妹》，贾里和鲁智胜给女生们当羊，受到了以邱士力为代表的（2）班男生的羞辱。

C体育节上拔河比赛中，第一次比赛（1）班、（2）班选手都作弊了，第二次比赛，发挥真实水平，最后（1）班以三局两胜赢得了冠军，代表全校去区里参加比赛。

D向《学生郎》投寄意见信，发表对杂志的看法，采用的是笔名008。

15、关于“古板的爸爸”一章，错误的有：（      ）

A贾里以要写《人与绿色》的议论文为借口，想要外出游玩，贾里美其名曰“走进大自然”。

B爸爸提议全家同游植物园，贾里心里大叫失算：由父母领着游植物园，是儿童过“六一”的味。
C去植物园的途中，他们发现了奸商坑害消费者的（吴家阿婆）事件。因为贾里对此事过于冷淡，爸爸一怒之下，没去植物园，改去了旱冰场。爸爸不服老，逞强去溜冰，腰背受了伤。
D贾里响应爸爸的号召，说服鲁智胜假扮小瘪三前去卖鸭奸商那儿卧底，最后协同工商所的叔叔查处了奸商。对此，爸爸称“这次不过是偶然的小胜”。

16、与“书友庄静”一章吻合的一项：（      ）
A庄静爱读书，而且爱在书中留言。一张自制的勘误表，却被贾里误解为是庄静给陈应达的密信。
B体育课上，“小国安队”和“小申花队”进行友谊赛，贾里所在的“小申花队”输了，庄静送贾里一块橡皮，上面刻有“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”十四个字。
C庄静和张飞飞同时竞选“班里的第一名团队员”，庄静因为区里小作家作文大赛的流言，败下阵来。
D庄静生病了，贾里、陈应达、鲁智胜三人一起去庄静家探望，还带去了水果。

17、不符合原作的一项：（      ）
A考试时，王小明和张潇洒两人不约而同地抄袭同一篇作文《我爱山川》，都只得了4分。

B因为曾向风村小学捐书，风村来信，欢迎二（1）班的大朋友去作客。大家决定排一出戏《风村故事》作为厚礼，由庄静编剧，贾里做了一段时间的临时导演。

C那场《风村故事》因为一场龙卷风而停演，査老师认为，没必要续演因为“最精彩的戏中戏每个人真枪实刀地演过了”。贾里遗憾的：在这场灾难中“一分钟也不软弱那该多好”！

D为了应付“校园恶少”——斑马，贾里、陈应达、鲁智胜每人买了“祖传防身器械”。鲁智胜示范玩手铐，被铐住了，最后幸亏找到了钥匙。
18、选出正确的一项：（      ）
A张飞飞与张潇洒是异父异母的兄妹。张飞飞的爸爸是个百万富翁，为学校捐了两台电脑。张潇洒的爸爸是西饼店老板。
B张飞飞的妈妈带着张飞飞去贾里家向贾里爸爸请教写作，后来张飞飞的作文被査老师表扬，准备在晨会课上朗读交流。作文被张潇洒撕掉，没有归还，交流没成功。

C査老师电视台工作，全班人很想念，在庄静的提议下，大家决定录音留言。贾里的留言新颖别致，只是捏个怪嗓子问：“査老师，猜猜我是何方人士？”

D査老师去电视台工作一段时间后回来了，全班总动员：有的亮出小旗帜使劲挥动，还有的敲起了小锣、吹起了喇叭……还有的打出了横幅，张飞飞写了：“亲爱的老査，请受弟子一拜！”

19、选出错误的一项：（      ）
A贾里向刘格诗倡导的“时髦计划”是改掉三大特征。针对第三条，贾里又提出四个“不”：不打骂女生；不主动与女生说话；不干涉女生们的内政；不对女生嬉皮笑脸。
B为了挽回刘格诗的尊严，增强刘格诗的自信。贾里、鲁智胜、张潇洒、陈应达四人在刘格诗家策划了一场“新闻发布会”，会上，五位女生毫无兴致，甚至中途退场。

C刘格诗意外地参加了一直鼓乐队，成了一名鼓号队的“第一吹”，在女生中引起巨大反响。
D爸爸劝导贾里：“你应该尽力去学习知识，懂不懂？千万别把自己的信念挂在墙上，要行动。”
20、选出错误的一项：（      ）
A爸爸去电台开讲座，贾里与鲁智胜一起收听了，贾里勇敢地打电话到电视台，与爸爸交换了思想。妈妈在家没听广播，因为贾梅要听女学生战色狼的故事。
B 贾里与爸爸通过热线电话、打开心扉的事记载进了“贾家大事记”。
C爸爸的生日餐席喜庆气氛全无，因为爸爸始终因为李时光叔叔的去世而伤感。
D张潇洒负责“我满十五岁”主题班会，他一开始就主动邀请圆圆作为嘉宾来参加活动。他表演的魔术还成了圆圆最喜欢的节目，她叫张潇洒为“最好的大哥哥”！张潇洒与圆圆做长颈鹿的亲密无间的镜头被电视台的白叔叔拍了下来，说这个节目叫“神圣的情感”。
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