                    在忧患中彰显责任

                             ——读《厚道》有感

                                          武进区礼嘉中学     陆巧娣
随意翻开《厚道》一书，便见“忧患意识”几个黑体大字。在这一节中，作者引用《故事中的管理学》中的一则内容，通过编拴马栅栏用曲木和直木的故事，告诉我们不论是现代教育还是现代生活，都在于一个“防”字，即做任何都要有事忧患意识。
有人说：“一个没有忧患意识的国家是没有前途的，一个没有忧患意识的民族是没有前途的，一个没有忧患意识的单位是没有前途的，我也敢肯定地说，一个没有忧患意识的教师更是没有前途的！”孟子说“生于忧患，死于安乐”，告诫我们要有居安思危的危机意识，但仅有危机意识还是不够的，忧患意识除了要有危机感，最主要还是要有一种责任感。法国教育家卢梭曾说：“在我们中间，谁能忍受生活中的幸福和忧患,谁就是受了最好教育的人”,这足以证实哲人孟子的“生于忧患,死于安乐”的真谛。

新时期的社会是一个知识经济的社会，同时也是一个充满竞争的社会。要想在竞争的社会之中处于不败之地,做为教师,我们就要树立忧患的意识.具有忧患意识的教师,他才会去积极去思考,努力的去寻找问题和解决问题.具有忧患意识的教师,他才具有责任心和责任意识,他才会去想办法去解决眼前的问题和困难.具有忧患意识的教师,他才会激发起内在的潜力,从而去创造出一个又一个奇迹.

“忧”，作为教师，我们应该对自己的职业常怀敬畏之心，对自己的未来深怀忧惧，而不是安于现状，得过且过，甚至为了“勤捞致富”，干出有辱师德之事。“生于忧患，死于安乐”，常怀忧惧之心，就会让我们不断学习，为教育的发展注入源头活水，就不再让人嘲笑“教师的知识永远超不出教材和教辅书的水平”，就不至于灭绝学生的学习兴趣，就不至于让学生瞧不起。真正做到“在其位谋其政”。
    一个人有了忧患意识，我们才能够站在更高的高度去思考工作。“流水不腐，户枢不蠹”，我们应该站在一个更高的高度上去考量我们的工作，只有不断的意识到我们工作和一些更优秀的学校之间的差距，我们才会“寝食难安”哪，有了这“寝食难安”的忧患意识，我们的教学、我们的科研才会不断进步。  

    一个人有了忧患意识，我们才能够更多地反思自己，更好地认识到我们的责任。“君子博学而日参省乎己”，这“参省乎己”不就是反思吗？可见，古人早就告诉了我们，反思应该成为我们生活和工作的常态。为何要反思？不就是因为心中的那份“居安思危”吗？不就是为有总结经验教训更好的完成明天的工作吗？而这些，不也就是为了更好的挑起肩头的责任吗？作为教师，我们的教育直面的不仅仅是一个个学生，而是一个个家庭的未来，甚至可以说是一个民族的未来。这沉甸甸的现实告诉我们：教育中没有忧患意识，不进行反思，我们无法完美的完成自己的责任！

因此，作为一名教师，应把教育作为一种目标，一种方向，一种动力，一种使命。首先教师在思想上武装自己，要有良好的师德，要有全新的教育观念，知识要全面，给学生一杯水，首先自己要有一桶水。其次对专业知识要潜心钻研，不断地总结教学得失。第三，对学生的教育教学要把职业的责任升华为对学生的爱，用春风化雨式的教育方法去感染学生。于知识的琐碎中寻找欢乐，于平凡中彰显奇迹。

    星云大师说：“我们有一个快乐的人生、欢喜的人生，然而吾人也要有忧患意识，不能没有防备心，不能没有警觉性。凡是预则立，有防才能有预；有忧患意识的防预心，这是现实人生应有的积极态度，千万轻忽不得。”作为一名教育工作者，必须以全新的观念去培养人和塑造人,尤其不能忽视忧患意识教育，别让忧患忧患意识从你的责任中滑落。
PAGE  
2

