语文教师在作文教学中的成长

武进区礼嘉中学  边慧

摘要：一个好的语文老师，要想在自己的作文教学中开辟一方天地，就必须进行作文反思，就必须从学生的作文中寻找突破口，反复学习。我们常说，一个教师的成长=学习＋经验＋反思。所以，我们应将自己在作文教学反思中的所得、所失、所感用于改善作文教学实践，在比较中反思，在反思中加深对作文教学理念的理解，形成自己独特的作文教学体验。

关键词： 作文反思 教师专业化建设

在学生的作文中，已经很明显地凸显出不同老师在学生心目中的位置，我们也能够看得出新时代的学生需要什么样的老师。所以我想就学生作文来谈一谈如何加强语文老师的专业化建设，或者说得再小一点，就是如何加强作文指导老师的专业化建设。

一、知识的丰富性，促使你必须具有广博的知识

知识或多或少，书读多读少，应该说能够从你的作品中看出端倪来。有人下笔千言，挥洒自如，读之如饮琼浆；有人堆砌词藻，语言干涩，让人觉得味同嚼蜡。其间之好坏，很大程度在于读书与积累的深浅。“读书破万卷，下笔如有神。”

一个好的语文教师，他所学的知识决不能只限于语文，只关注语文这个学科所涉及的语法、修辞、逻辑、文学作品以及写作理论等，此外还应多读些历史、地理、音乐、美术、舞蹈和自然科学方面的书，做到兴趣广泛、一专多能。只有教师自己有了广阔、深厚的求知兴趣和因此而获得的多面的知识经验，才能通过多种途径影响和满足学生的求知欲，激起学生写作的动机。尤其是在新一轮课程改革深入进行的今天，教师的专业化建设日益凸现其必要性、紧迫性。语文老师在指导学生写作时就必须以一个“杂家”的身份出现在学生面前，否则你怎么能去指导学生习作，又怎么能指导学生写出好的作文来？

二、语言的时代性，促使你必须接纳新鲜的知识

我们常说，文学作品是时代的产物，毋庸置疑，作文也一样是时代的产儿，每一篇学生习作都应当有一定的时代意识，无论是题材，还是语言，我们都不应当回避这个问题。

因此，根据时代和教育发展的需要，形成全新的作文教学理念，以改善我们的教学行为，实在是明智之举。有的老师曾经对这种现象提出过异议，我觉得大可不必，使用富有时代意识的语言，不是看语言表面的现象，我们要透过这种语言现象，看到新生代的学生对新知识的接受情况，从一个侧面去理解学生，接受学生，从而引领他们提高写作的兴趣。

所以，作为应站在知识前沿的教师，惟有与时俱进，及时了解社会动态，迅速占有新知识，才能满足学生旺盛的求知欲，适应新时代的要求。教师要确定终身学习的理念，把学习看成生存的必需，不仅要向书本学习，向同事学习，向学生学习，更多的还得向社会这个大课堂去寻求具有时代特色的东西，改善心智模式，不断追求学识水平的提高，不断追求品行、人格的升华，不断实现自我超越，促进自身全面发展、终生发展，以满足新生代学生对新时代下产生的新知识的渴求。只有不断学习，不断创新，才能实现自我超越，成为学生心中一本永远常读常新的百读不厌的书。

三、题材的广泛性，促使你必须关注学生的生活

我们都知道，学生活动时间最长，活动空间最广的是学校，所以学生作文的题材就基本上以学校生活为主，这不怀疑，但是事实上是不是如此呢，我们发现在不少优秀的考场作文和平时训练中的作文，学生的选材不是在校园，倒是有不少是在家里，在医院，在街道，甚至在社区；即便是在校园，但却不是在教室，倒是有的在食堂，有的在宿舍，有的甚至在操场，题材极为广泛，这恐怕是我们老师所没有想到的，而正是这些让我们没有想到的题材，却真正体现了作文的真实性，也正是由于这些题材，才让我们走进了学生的生活，走进了学生的校园之外的世界，所以作文题材的广泛性，其实就是学生生活的多样性，很值得我们老师去关注，有时还确实需要我们去关心。

所以，我们在指导学生写作时，甚至在作文评讲时，一定要细心地做工作，深入到学生中去，多关心学生的生活，甚至可以走出校门，走到学生所在的社区、街道、机关、工厂去，这样不仅起到了作文指导的作用，更主要的是还能够拉近与学生之间的距离，使师生之间的关系得到进一步的融洽。

四、思想的片面性，促使你必须关心学生的成长

我们知道，每一个学生都是一个活生生的具体的人，他们各不相同，他们的思想、他们的情感也就会各不相同，为了把他们的这种思想和情感表达出来，最好的途径就是作文。

所以，作为一个语文老师，一定要以关注学生的成长为出发点，为最终目的，从多方面去关心影响学生，要求教师在作文教学中，引导学生开展各种活动，并注意观察、分析、掌握学生学习活动的情况，有的放矢地予以指导，引导学生树立正确的世界观和人生观，从而树立对生活的信心，开创美好的生活。

一个好的语文老师，要想在自己的作文教学中开辟一方天地，就必须进行作文反思，就必须从学生的作文中寻找突破口，反复学习。我们常说一个教师的成长=学习＋经验＋反思。所以，我们应将自己在作文教学反思中的所得、所失、所感用于改善作文教学实践，在比较中反思，在反思中加深对作文教学理念的理解，形成自己独特的作文教学体验。一旦如此，不仅让自己的教学潜能，也让学生的写作潜能都能够得以发挥，个性都能够得以张扬，从而实现语文教学的最终目的。
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