“少教多学”这个现代教育理念，在外国教改实施多年以后，现在开始成为我国的时髦事儿。在落实于中小学教材与教法后，教师或者欣喜，或者茫然。这两种反应，前者未必全是为了可以大展身手，发挥最大的教学效果；后者却可以肯定是一些向来勤勤恳恳，诲人不倦，在教学上倾囊相授的老师。 
　　我曾经在一个教学研讨会上听说：“十分努力、勤恳，早到迟回，对学生倾囊相授，很少或从来不请病假的老师，绝对不是好老师！这样的老师是在误人子弟，是在妨害社会的前进，因为他的教学结果是‘一代不如一代’！”这几句话，有人说是耸人听闻，有人说侮辱了许多好老师，但我感觉也不是纯粹在瞎说。 

　　教育的目的是在为国家培养人才。对国家来说，人才须能在继往开来的建国任务上作出贡献。对家长来说，就是子女在接受教育后，能有更好的工作或创业能力。在我国，决定教育目标和教育手段的是国家领导和教育领导机构的执行者，其次是家长。教师是“工作者”，学生是教师努力工作后的“成品”。在近现代，社会重视实用技术，于是工艺教育很吃香，有一技之长，就是人才，可以就业，也可以创业。但在21世纪这个全球化、知识经济的时代，教师努力制作出来的“成品”，将摆在什么位置呢？ 

　　其一、教师教，学生学。学的再好、再精，学生掌握的必然打了个折扣。 

　　其二、全球化意味着市场的一体化，想就业，必须和其他各国的人才竞争，本国的人才不能优于外国，就只好待业。想创业，但各方面又不如外国者，就只能等待时机了。 

　　其三、这是个瞬息万变的时代。无论是国家领导、专家学者或家长都想知道，现在学什么最能成才？最有出路？ 

　　真正的人才需具备三种条件 

　　必须注意的是：学生是否成才，是十年、十五年以后的事，如何能准确“算出”到时社会职场需要的是哪一类人才？一年前，你能想像到3G手机的功能竟然如此神吗？也许再过一年，或两年，4G手机就登场了。那时候会是怎样一种面貌？十年后的“人才”，该用什么技能去“贡献社会”？ 

　　因此，真正的人才应该是： 

　　一、自学能力强，最好是特强、超强。这样的青年，能够与时俱进，新的知识能够立刻掌握；新的技能能够最快学会。这种能力，主要由学校培养，家长也必须扮演一定的角色。 

　　二、心理稳定性强，能处变不惊，接受一切挫折，适应任何变化。这是“EQ”加上美国儿童教育刚刚兴起的“DQ”。这方面的能力，要社会、学校和家长来共同培养。 

　　三、有生活自理能力。生活不能自理的人，学习上工作上捉襟见肘，生活上处事上没有底气。这方面的能力，学校和家长都是关键，学校的教材内容、教师的施教方式都起着决定作用。 

　　所以，我所理解的“少教多学”是，学校的教材和教学方法，都必须落实到培养上述三大目标为重任。上周在《早报·言论》，王永炳博士提出的扩大知识面、明确爱憎观念、吸收文化价值观等，都是在体现这一教学目标过程中的教育内容，而不是教育的目的。 

　　那么，教师应怎样改变自己与时俱进呢？这是一个很大的课题。我只能说： 

　　一、教师的“少教”，是指教师不再以教一二三的知识或四五六的技术为任务。任何教材的实施，都只能是载体。教师重视的是教学过程，通过种种教材、教学方法，培养学生的学习、观察、思考、记忆、创意思维、分析与综合力。教师必须自学各种新知识，而且确保不是略知一二。 

　　教师要充分利用现代科学技术为介体，例如建立网站，提供诸多学习材料，或引导学生去发掘各种有用的学习资料；利用即时通讯系统，在任何时间、任何地点，都即时和学生直接讨论问题，即时收发文件、图片。这样的老师当然不容易当。 

　　二、学生的“多学”，并不是读多多书、背多多教材。学生必须懂得怎样学、学什么，要有所为而学、有目标而学。这种学习能力，也要老师来培养。
