
一场戏，一时苦，终身喜
常州兰陵小学 陈云芬

5月28日是我们全校师生值得纪念的日子，辛苦排练一个月的成果终于展示在大家的眼前，我们班28位学生终于尝到了苦后的甜，成功的喜悦油然而生。但是一路走来我们是摸爬滚打，里面充满了各种的酸甜苦辣。
一、接到任务后的喜悦与担忧
       学校准备素质展示活动，当蒋教导告诉我，我们全班要参与这次活动的一个节目的时候，我真感到十分的意外。我对我们班的孩子特别的了解，他们好动，严重缺乏纪律性，能不能胜任如此重要的活动，我很是担心。我向她推脱，但是被言辞拒绝，我只有硬着头皮接受任务。我带着怀疑之心，将这个消息告诉了全班的孩子，当时他们听到这个消息的时候，兴奋得在教室里大声喊叫。看着他们这样激动的样子，我也自己安慰了一下。我给他们鼓气，给他们加油，也希望有奇迹出现在我们班级。
二、演员的配备难割难舍

   节目是有眉目了，但是具体要展示那些方面呢？我们三年级组和蒋教导一起共谋划策，经过几天的努力，我们的汇报演出稿子终于定下来了。刚开始的时候定角色就遇到了棘手的问题，每个角色出来的时候，很多的孩子都争抢着，到底把角色给谁演呢？既要照顾每个学生的需求，也不能把学生的积极性给打消，尽可能让更多的孩子有机会表演。所以一开始的时候班上基本上每个孩子都有了自己的台词，孩子也显得比较的开心，因为他们能够在舞台上展示自我了。可是随着节目的排练，我们觉得过多的角色对整场演出的效果不是很好，只能将不必要的环节以及人员进行删除，每删除一个孩子的台词时，他们都显得比较的失落，我也鼓励他们，让他们记住：自己只要在舞台上就是演员，不一定是唱主角的才是主演，做好自己的事情就是主演。但是学生还毕竟小，那种失落的感觉还是不能在他们脸上掩饰。

三、辛苦排练尝苦辣
      最艰苦的日子就是每天的排练。因为是整班参与，为了不妨碍孩子的正常上课时间，我不得不牺牲自己的课堂，利用课堂上时间给他们练习。因为我知道我们班的孩子天性好动，再加上乒乓训练之后就更好动，因此在排练的时候肯定要花费比别人更多的精力，再加上学生没有筛选过，层次不一。有的孩子也别的调皮，当我在纠正学生部分学生台词的时候，其他的孩子压根就是管不住自己，这边在说话，那边在小打小闹。教育了这边，那边再闹，开始的时候，自己一个人真的没有办法继续下去了。我使出了责骂的招数，但是效果甚微，我直接找蒋教导诉苦，真有放弃的念头。但是蒋教导一直用鼓励的话语跟我沟通让我坚持。他跟着我一起训练学生。每天的训练不少于四遍，当有专家来指导我们队形的时候，我就用相机将造型及时拍下，方便之后的排练。    

当时每天的排练效果都不尽人意，尽管后来我们同年级的老师一起帮助排练，但是学生的自控力太差，一直效果不是很好。索性我就用放学之后的时间，跟学生约定好，在规定时间内高效完成我们就早点放学，我发现，这一办法还真行，因为他们看着其他的孩子陆续回家，个个都很眼馋，所以练习的时候还是比较的专注，比较的认真，训练的质量也再不断地爬升。

四、成功演出让人惊喜

   经历了近一个月的排练，我们终于等到了演出的日子，在候场的时候，每个学生都显得异常的安静，我也纳闷：难道他们也知道了本次活动的重要性？终于，我们的节目开演了，我和同学们以最饱满的精神站在了舞台上，灯光照着着孩子那稚气的脸蛋显得格外的可爱。他们一板一眼，不管是台词还是动作，都发挥的异常好。我感动在心中，孩子们还是不错的，这么多天的努力付出终于得到了最好的回报---他们将自己最好的面貌展现出来了。节目完毕，听着台下热烈的掌声，我知道，那是对孩子们最好的肯定吧！

    通过这次活动，我发现孩子们的团结意识明显加强了，在结束活动后的几天，我也悄然发现，孩子们那奔跑打闹的现象明显减少了，同学之间的争吵声似乎也渐渐少了。真的验证了那句话---活动能够改变人。

