《农药的危害》教学设计
教学目标：

1、通过活动学生能够辩证地看待现阶段农村农药的利与弊。

2、通过大量的实例和图片使学生知道过量使用农药会给人们带来危害。

3、通过活动学生初步了解什么是生物防治以及生物防治的方法。

4、学生能够通过活动进一步的对使用农药的情况进行调查分析，并写出简单的调查小报告。
活动过程：

一、让学生参观宣传图片，初步接触农药与庄稼及人的关系。

二、谈话引入活动课题。

教师谈话：从半个多世纪的农药发展历史来看，无数事实可以证明农药在控制农作物病虫草鼠危害、保证农业丰收方面起着任何别的措施不能代替的重要作用。但是农药使用不当对人类也确实存在直接的或潜在的负面影响。板书课题：农药­——庄稼——人。

三、探索交流农药对庄稼以及人的功与过。

（一）、学生汇报活动前调查了解所掌握的信息，然后根据下面的两个讨论题分小组交流讨论：

1、 你们家邻居的庄稼遇到病虫草鼠是怎么做的？

2、 为什么我们平时要把蔬菜和瓜果等都要冲洗得干干净净才能吃？（学生根据讨论题分小组讨论，交流活动前走访左邻右舍使用农药功效与造成危害的事例。）

（二）、介绍农药的作用和危害。

1、农药的功效 。

农药的使用是农业增产的重要因素。据统计，全世界粮食因病虫、草害造成的损失，估计每年达800亿美元。农药在病虫、草害的关键时刻就显示了神奇的功效，它对病虫、草害几乎一扫而光，挽回大量损失。我们农民都是利用它来把庄稼种好的。但是有些农民在使用农药的时候由于没有按照要求去做过量或者经常使用而引起的负面影响也非常严重。

2、不恰当的使用带来的危害。

过量或过频的使用也会造成农作物减产、畸形甚至死亡。例如：花芽分化期、开花期、幼果期，会造成畸形花、畸形果产生，出现大量的落花、落果现象；在农作物整个生长期过量或过频的使用也会造成叶片枯萎、落叶、枝条干枯，甚至整株死亡等。

其次，不合理使用农药会造成农作物的外观受损，出现斑点、畸形，使其等级降低；农产品的农药残留量过高或超标，其品质会降低甚至失去经济价值。我国的猪肉、鸡肉、水产品、蜂蜜、茶叶、果蔬等农产品在出口日本、美国、欧盟时，常因农药残留或重金属等指标没有达到其安全标准而被拒收、退货索赔和终止合同等方式处理，造成我国许多传统、大宗出口和创汇的农产品被迫退出国际市场，外贸损失巨大，农民和国家经济利益损失惨重。

再次，大量不合理使用农药将造成局部地区有益的生物种类减少甚至死亡，使自然界的生物链断缺，导致当地农业生态环境恶化；长期大量不合理使用农药还会造成水源、土壤的污染，使其失去生产利用价值。因此必须科学合理的使用农药，才能使农产品高产稳产，又不造成污染和危害，对我们人类就不会带来负面影响。举例（略）。

（三）卫生院衡医生介绍由于不合理使用农药对施用农药人员本身的伤害。

1. 首先，农药在减少人类由传染媒介可引起的发病率和死亡率方面做出了积极贡献。如疟疾中的疟蚊的防治，农药挽救了世界各地数以百万计生命。

2. 不合理使用农药对施用农药人员本身的伤害：农药会对其皮肤、眼睛造成灼伤、腐蚀、致残，使用浓度过大或方式方法、时间不对会对其造成中毒，出现头晕、恶心、呕吐等现象；消费者食用有高毒、高残留农药或未过农药残留期的农产品就会恶心、腹泻、呕吐、头晕等中毒现象，甚至危害我们的生命。我们卫生院在农民喷施农药的季节经常接受由于农药中毒的病人，并且不合理使用农药对人类健康的损害甚至会出现三致：致残、致癌、致死的严重后果。举例（略）

四、组织全班同学讨论交流农药与庄稼及人的关系。

1、农药的利：增产、疟疾的防治等

2、农药的弊：

（1）、对害虫的天敌也有伤害作用，破坏自然界的平衡。

（2）、长期使用，害虫产生抗药性，使用量越来越大，成本越来越高。

（3）、土壤环境遭受污染，对水体造成污染。

（4）、施用农药方法不当对施用农药人员本身的伤害。

（5）、在农产品中残留进入食物链，破坏人体以及生态平衡。

五、向学生介绍生物防治。（学生听教师介绍生物防治及其防治的方式后思考有关问题。）

1、 什么是生物防治？

生物防治是利用生物物种间的相互关系，以一种或一类生物抑制另一种或另一类生物。大致可以分为以虫治虫、以鸟治虫和以菌治虫三大类。它是降低杂草和害虫等有害生物种群密度的一种方法。它的最大优点是不污染环境，是农药等非生物防治病虫害方法所不能比的，是环境保护的最好方法。

2、 介绍防治的主要方式：

（1）利用天敌防治。

（2）利用作物对病虫害的抗性防治。

（3）耕作防治、不育昆虫防治和遗传防治

3、 生物防治的优缺点：

生物防治的优点：对环境污染小，能有效地保护天敌，发挥持续控制作用。

生物防治的缺点：杀虫效果较慢，在高虫口密度下使用不能达到迅速压低虫口的目的。

由于生物防治效果易受环境因素的影响，作用不如化学防治速效，且人工繁殖培养有益生物的技术难度较高，能用于大量释放的天敌昆虫种类不多，多数天敌作用范围较窄，对害虫的捕食和寄生有选择性等不足之处。大田农作物病虫害的防治大多数仍采用化学防治的方法。但要提醒一点的是：要尽量选用高效、低毒、低残留、对天敌杀伤力小的农药，减少对环境的污染，保护天敌，达到持续控制病虫害的效果。然后全班同学讨论交流农药与庄稼及人的关系。

六、 播放活动前制作的本地藕农因过量使用防治地蛆的农药造成大量鱼苗死亡等诸多事例的幻灯片，对学生进行直观性教育。（课件放映）学生观看投影，再次感受农药的好处与危害。

七、课堂小结：这次综合实践活动你有什么感受？让你懂得了那些知识？有些什么收获？（师生共同小结本次实践活动的收获）

八、走出校园使活动延伸。

学生活动后自由组合成小组再次走访农民使用农药的全过程，对走访调查的结果进行分析、思考。并写出小小调查报告，下一节课交流。

