《垃圾是放错地方的资源——可怕的废电池》教学设计
二（2）    董军
教学目标

　1.通过活动让孩子具有初步的环保意识，懂得非电池是有害的。

　2.让孩子能在日常生活中逐步做到不乱扔废电池。

教学过程

一、     导入

同学们好！上一节课我们确立了“废旧电池与环保”综合实践课题，大家提出了许多问题（课件出示问题1:废旧电池分为哪几类？2、废旧电池对环境有哪些危害？3废旧电池对生物有哪些危害？4、我市对废旧电池回收情况的态度、意见。）。在近一个月的实践活动中，我们兵分三路，分别进行研究、调查、实验，相信各组同学一定收获丰厚，今天就让我们一起来汇报收获、交流成果，希望每位同学都能在细细聆听之后，说出你的感受，发表你的看法。
二、分组交流、成果汇报
师：我记得，活动刚开展的时候大家最疑惑的就是小小电池怎么会有那么大的危害？现在请研究小组的成员为我们展示他们的研究成果。掌声有请！
（一）、研究小组：查找有关废旧电池的资料
师：你们研究小组为了这次展示，上网查阅了很多的资料，除了把这些资料进行整理外，还配备了图片，这次主要是从电池的种类及废旧电池的危害两方面进行研介绍的。
师：我们首先来认识一下电池的种类（出示图片）
电池产品可分为三类，这是一次干电池(普通干电池)、这是二次干电池(可充电电池，主要用于移动电话、计算机)、这是铅酸蓄电池(主要用于汽车)三大类。我们所说的废旧电池主要指用量最大的普通干电池
师：这位同学展示的是废旧电池对环境的危害：废旧电池如果随意丢弃，，它们释放出的锌、铀等化学物质会泄漏到水面或土壤中，造成环境污染：一粒纽扣电池可污染60万升水，等于一个人一生的饮水量；一节电池可污染12立方米的水，如果烂在地里，能够使一平方米的土地失去利用价值，所以把一节节的废旧电池说成是“污染小炸弹”一点也不过分。
师：老师看到同学们的脸色逐渐变得凝重，你们有什么话想说?

师：是啊，再也不能乱扔废旧电池了。
师：研究小组的成员想考考大家，要进行一场抢答赛，有信心吗？
师：大家信心满满，听好了：第一题，我们平时所说的废旧电池主要指  A普通干电池   B可充电池  C铅酸蓄电池。你来，回答正确！
第二题：一粒纽扣电池可污染多少升水？
A   50L   B   60L    C 100L  恭喜你，回答正确！
师：看来同学们已经牢牢记住了废旧电池带来的危害，这要感谢研究小组的成员，每一篇资料，每一张图片都是他们辛勤劳动的成果。研究小组的同学在搜集资料的时候不局限于简单的上网查找，还在查找中积极思考，深入挖掘，值得学习！大家掌声鼓励！
师：我们从理论上认识了废旧电池的危害，下面请实验小组的同学为大家展示他们的实验结果。
师：实验小组的成员开展了两个实验，来证实废旧电池对生物的危害
我们看第一个实验：（出示图片）
他们将拆除过的废电池倒入花盆中（第一幅图），7个小时后，花的叶子开始变黄（第二幅图），第二天早上，花瓣谢了，到了下午，花的茎弯了下来（第三幅图）；又过了一天，根已经开始腐烂。（第四幅图）
师：简单而枯燥的实验被他们用照相机拍了下来，给我们带来了最强悍的说服力
师：为了证实废电池对动物的生长是否有影响， 你们开始想用对环境适应能力非常强的泥鳅做实验，但是泥鳅不易找到，你们就选择了金鱼。为了实验的结果有一个对比性，将其中的两条金鱼放入自来水中饲养，另两条金鱼放入加了废电池液的水中饲养。，并进行为期一周的观察、记录，（出示记录表），最后得出的结论如下：金鱼在废旧电池液中活不过一周。
师：我看到同学们脸上惊讶的表情，面对实验结果，同学们有什么想法？
师：是啊，太可怕了，废电池带给我们的危害真是触目惊心！废旧电池泄漏的重金属如果被植物、庄稼吸收，被水中生物吸收，而人类在摄入这些食物时，必将最终的受害者。长此以往，后果不堪设想。
师：同样感谢实验组的同学们，你们认真、严谨的实验带给大家如此强烈的震撼！谢谢你们！
师：废旧电池的危害如此严重，我们文登人民是否已经意识到？又是怎么处理废旧电池的呢？请采访小组的成员为大家展示他们的调查结果。
师：（出示调查问卷）：这是调查小组的问卷，一共提出了十个问题，包括（   ）（    ）（    ）（    ）等，共调查人数50人,（出示分析报告）约  %的人知道废旧电池的危害;约41  的人知道废旧电池应单独回收,但没有回收箱;有8 的居民将废电池与生活垃圾一起丢弃。有近八成的市民认为废电池回收活动“与自己无关”或“没时间参加”。
师：通过调查，同学们发现，我市对废电池的回收情况不容乐观，到现在为止还没有一个回收站专门回收处理“废电池”，对“废电池”的回收也没有一个打算和计划，更别说是再利用了。
师：我听到了轻轻的叹息，面对这些数据，同学们想说什么？
师：是啊，我国废旧电池的回收率不及2﹪，废旧电池的回收工作并没有引起足够的重视。废旧电池的回收工作任重而道远。
师：你们想知道国外是如何处理废旧电池的？
师：废旧电池无害化处理是一个世界性难题。但西方国家的一些做法值得我们借鉴。老师有一些资料可以和大家一起分享：谁来给大家读一读？
美国：在废旧电池环境管理方面立法最多最细的一个国家，不仅建立了完善的废旧电池回收体系，而且建立了多家废旧电池处理厂，同时坚持不懈地向公众进行宣传教育，让公众自觉地支持和配合废旧电池的回收工作。

西欧：许多国家不仅在商店，而且在大街上都设有专门的废旧电池回收箱，将收集来的废旧电池先用专门筛子筛选出纽扣电池，进行汞的提取。然后用人工分拣出镍镉电池，从中提取镍和镉，再将镍用于炼钢，镉则用于生产电池。 

 德国：目前已做到废旧电池的全部收集，分类处理和处置。  

师：对比国外的做法，我们的废旧电池回收工作还处于起步阶段，差距很大。

师：你们小组在采访中调查，有没有什么心得体会和大家谈一谈？
师：你们第一次外出调查,深怕被人拒绝。但是到了目的地,你们互相鼓励,拿着调查表,很有礼貌地上前进行询问。虽然有些人说太忙没有时间而拒绝接受调查,你们也不气馁,鼓足勇气，继续努力,顺利完成调查任务。
师：你们在调查中还出现了一些小突发、小情况，如：约错了时间, 走错了路,调查忘记带笔、本等……这些是你们自己解决,你们也因此明白：不论干什么事,都要做好充分的准备工作，就这样,在实践中增长了面对困难的勇气和解决问题的决心,也明白了团结协作的道理。
师：老师真为你们感到自豪！实践中有成功的喜悦，当然也会有失败的沮丧，无论哪一种经历都是一份宝贵的人生财富。希望每一位同学在面对困难时都能像他们一样勇往直前，坚持到底！
三、实践总结
师：其实，废旧电池说废也不废，废旧电池中含有大量的有色金属，而有色金属是地球上不可再生的富贵资源。因此，对于消除废旧电池的污染，最佳的办法是再生利用，提取其中的有效成分，将废物变为资源。而废旧电池处理的首要环节就是做好废旧电池的收集工作。
师：同学们想想，我们应该用哪些实际行动来为这次实践活动添上最亮丽的一笔呢？
师：对，我们可以把我们了解的知识办成手抄报。
师：可以编写宣传标语。
师：可以向家长发放倡议书，发动一次收集废旧电池活动，号召全校师生行动起来。
师：你想给市长一封建议书，号召全市人民人人行动起来，这个主意好！

师：我们可以选用合适大小的铁皮，制作废旧电池回收垃圾箱， 并写上宣传标，然后放置到学校、自己家的小区或楼道里，唤起身边人的意识，共同维护我们的家园。

师：心动不如行动，同学们，选择喜欢的方式把你的想法付诸实现，开始吧！（学生动手操作）

师：同学们办了这么多图文并茂的手抄报，咱们把这些手抄报贴到宣传栏里，半个手抄办展，让全校的师生都来参观学习，好吗？注意张贴的时候要有序、美观。
师：我们看看这些宣传标语。能给大家读一读吗？（出示宣传标语）这些标语读起来朗朗上口，寓意深刻，真是用心了，我们从中挑选一条最顺口的标语作为手抄报的大标题，好不好？
师：大家一致同意这条，你赶快把它贴到相应的位置上吧！（课件出示）大家看，凝结着心血和期望的宣传栏和大家见面了，它一定会不负众望、影响深远。大家掌声鼓励一下。
师：你们几个人合作，利用废旧纸盒制作了回收箱，做工细致、简单实用。
师：你们给市长写了一封建议书。（课件出示）你能给大家读读吗？如果能让全市人民人人行动起来，可是功在当代、利在千秋，你们的举措也许会改变文登环保的历史。老师向你们致敬！
师：一个人影响一个家庭，一个家庭影响整个社会，同学们，从我做起，让我们为文登的美丽奉献自己的一份力量！
