
2012-2013学年度第一学期学校工作计划
一、指导思想：

2012年，学校将迎来百年华诞，百年的传承带来全新的机遇和挑战，我校将以此为契机，继续以第三轮主动发展规划为抓手，坚持把贯彻实施“减负增效”作为深入实施素质教育的突破口和关键点，大力推进我校教育事业的现代化、均衡化、优质化、特色化发展，群策群力，敢于创新，全面实现学校新发展，再创学校新辉煌。
二、工作目标及任务：

（一）创新学生德育工作，促进学生人格发展
1、注重德育队伍建设。学校将定期召开班主任例会，明确学习目标，不断充实学习内容，组织班主任定期学习研讨、现场观摩、经验交流等活动，要求班主任多学习、多吸取好的经验和做法，融入自己的工作中，重视抓好班主任队伍建设，不断提高整体素质。让每一位教师做到关爱学生，理解学生，尊重学生，时时为师，处处为表。
2、牢固树立“德育无小事、事事皆育人”的理念。通过校园文化整体设计，让德育渗透到我们学校的每一个角落，每一面墙壁，每一处走廊，让每一个角落都在闪光，让每一面墙壁都会说话，让每一处走廊都能育人。

3、以学生行为规范养成教育为重点。积极把学校的生命教育、心理健康教育、交通安全教育、禁毒教育、诚信教育、法制教育、一年中的重大纪念日等教育点串成一条线，纳入日常的教育平面，寓德育于日常教育教学与管理工作中，寓教育于活动之中，形成德育教育的“点、线、面”,提高德育的针对性和实效性，在实践、思考的过程中逐渐形成学校的德育工作品牌。

4、做亮心理教育特色。

（1）倡导低碳德育，提升德育工作实效。要树立正确的心理教育观，立足课堂教育主阵地，抓好学科教学育人功能。围绕心理课程的开发与建设，深入开展心理项目研究和实验，创新心育理念，转变心育方式，不断提升心育工作的针对性和实效性。

（2）立足特色发展，扩展心理教育品牌效应。要强化“树品牌，创特色”的意识，积极谋划，主动作为，结合学校实际，科学确立目标，扎实开展行动，深化特色创建，提升心理教育品位，丰富办学内涵。
（3）面向全体学生，倡导心育主体意识。要尊重学生的主体地位，要以“学文化，比能力；学创新，比本领；学做人，比素质”为主要内容，在学生中重点开展“三学三比”活动，增强学生的自我教育能力，激发学生的主体意识和主人翁责任感。

（4）创新培训载体，加强心育队伍建设。要高度重视现代班集体建设，着力从班团干部搭建、学习小组建设、班级文化布置、主题班会系列化开展、班级制度商定、班主任工作信息化管理等方面展开研究，主动实践。在全校教职工中倡导“人人都是心育工作者”，努力造就一支胸怀育人理想、掌握现代德育理论、富有责任心和心育实践经验的学校心育工作队伍。
（5）注重交流研讨，展示特色心育活动。要加强心育资源统整，形成德育工作合力；构建学校心育网络展示平台，打造经典心育活动，使其成为学校的标志性活动和文化名片，提升主题教育活动的品质。

（二）精致教学管理，抓实教育教学工作

1、以教学常规管理为抓手，提高教育教学质量。

（1）认真做好上课准备。

认真备好课。独立钻研教材，认真参加集体备课，借鉴集体智慧，思考教学方法，设计教学过程。备课要做到“四备”：即备教材、备学生、备教法、备练习作业的设计与辅导，新教师和青年教师还要增加一项——备心理素质培养。

反复熟悉教学设计。在课前要反复揣摩教学设计，不断修改完善并加深印象，以便教学时能够胸有成竹游刃有余，进而能够将更多的精力关注到学生及课堂。

认真做好课前准备。在上课前要做好上课所需要的一切准备工作，包括课件、小黑板、挂图、生字卡、学具、教具等一切准备，只有这样才能确保教学秩序和教学效果。

（2）全身心投入课堂四十分钟。

遵循课堂教学“五原则” ：

目标性原则。每堂课要有明确的教学目标：思想教育目标、知识教学目标、能力培养目标。

针对性原则。教学过程、内容、方法的设计、确定与选用，要有极强的针对性，要考虑全班和各种层次学生的认知水平和接受能力，要讲其所“需”，练其所“要”，让全班每位学生有所收获，有所提高。

主体性原则。要变“讲堂”为“学堂”，变学生被动听课为主动积极参与课堂教学动，在发挥教师主导作用的同时，体现学生在教学过程中的主体地位，突出学生的参与。 

思路教学原则。在讲知识点的同时突出思路教育，教会学生规律与方法，培养学生举一反三，触类旁通的学习能力。 

精讲精练原则。要讲练结合，以练促学，通过练习，促进学生主动学习，达到掌握、消化、巩固当堂教学内容的目的。

执行学业辅导“四个必”：讲必练，练必阅，阅必评、错必纠。

（3）加强教学常规检查力度。本学期将加强常规检查力度，根据实际情况，每月一次对计划执行情况、备课、作业布置批改情况等进行检查。学科组长要密切关注组内教师的常规执行情况，尤其是新教师的常规执行情况，加强过程管理，及早发现问题，纠正青年教师的错误习惯及做法。

（4）加强教学质量管理。要认真贯彻课改精神，用其中先进的现代教育理念来统帅课堂教学，落实课堂教学素质化，不断提高课堂教学效率，促进每个学生都有发展，都有提高。继续坚持“减负增效”的方针，突出两个重点：一是提高课堂教学效率；二是加强作业管理。要通过集体备课、群体教研来优化备课；要用新课改理念转变教学行为来优化上课；作业要精选，要控制总量，提高实效。作业管理要坚持“四个必须”（即布置的作业必须纳入教案，必须自己看过，必须及时批改，必须及时评讲）。作业布置要突出重点、抓住关键、有利学生巩固消化所学知识，训练思维，培养能力。做到“讲科学、重实效、严要求”，精心筛选，精心设计。严禁惩罚性作业。

2、以教育科学研究为重点，加大教学改革力度。
本学期除教导处统一开展全校性的教研活动外，还将充分调动各学科组开展教学研究工作的积极性，大力开展教学研究，扎实开展教研活动。每次教研活动要步步落实“备课——上课——评课——完善”四个环节，切忌走过场，特别是评课，要努力做到“知无不言，言无不尽”，达到共同学习，共同提高的目的。
3、以教师队伍建设为根本，增强教学改革实力。
（1）进一步加强教师基本功训练。重视青年教师特别是教龄5年以内青年教师的培养，通过多种途径促使他们迅速成长。继续加强青蓝共同体建设，尤其是关注2011届新教师的成长过程，努力促使教师专业化水平的提高，建设一支师德高尚、业务扎实的青年教师教师队伍。

（2）大力推进名师工程。充分发挥骨干教师在教育教学中的示范指导和辐射带动作用，并促进他们进一步成长。组织教师参加常州市教师基本功竞赛。

4、全面发展素质，促进学生成长。

扎实开展乡村学校少年宫活动，全面提高学生素质，丰富学生的课余生活，为学生的发展创设平台，为学校的发展奠定基础。

（1）制度保障。建立完善乡村学校少年宫各小组活动制度、安全制度，以制度约束人，以制度管理人，实行责任负责制，责任到人，项目到人，与教师绩效工资考核挂钩，保证“乡村学校少年宫”的良性发展。
（2）师资保障。学校经常组织教师或学生“走出去”、“请进来”，以开阔自己的视野，实现区、镇内教师资源的共享。

（3）资金保障。学校根据已有设施设备情况，继续加大投入，为活动开展营造良好环境。
5、以深化科研意识为着力点，引领教师专业发展。
（1）完善教科研管理制度。课题组内每月至少开展1次与教育教学实践紧密联系的课题研究专题研讨会，课题组每学期从课题研讨会议中筛选优秀通讯稿件，开展1次课题研究经验集中交流学习会。
（2）规范过程管理。各课题除了做好重点的研究工作外，还要一如既往地做好课题的常规工作。教科室将继续在各级课题中开展“六个一”活动：
a、期初制订一份课题研究阶段性计划（公布于网上）；

b、每月填写1-2份“课题研究情况记载表”，及时记录研究中的活动及反思；

c、组织课题组成员每学期上一节课题研讨课或开展一次主题活动；

d、课题组围绕课题研究内容组织开展一次沙龙活动（实行签到制）；

e、期末写好课题阶段性总结和课题相关论文及教学设计等；

f、课题组继续完善课题管理网站，及时整理过程性资料并上传。

（3）争取新教育实验工作有新的进展。组织“新教育实验”核心组成员在“教育在线”上发主题帖，宣传我校的“新教育实验”成果。让教师多读书，肯钻研，勤实践，多反思，努力撰写教育随笔，在更大的范围内进行学习、交流和积累。

（4）继续做好教科研的几项常规工作。

关于教师专业成长。继续开展“学科、骨干讲坛”活动，通过主题式的讲座，利用业务学习时间由市、区骨干教师学科带头人主讲，让教师在学习、研究、讨论的过程中，切实提高他们的参与科研的能力；结合市区对五级梯队优秀教师的考核，加强对我校优秀教师的考核工作，并履行自己的义务，真正起到骨干引领作用。
继续开展主题沙龙活动。把主题沙龙活动纳入校本培训计划，切实针对教育教学中的热点、难点问题进行研讨，精心选择主题，组织教师开展行之有效的教育沙龙活动。

继续完善电子集体备课制度和课堂观察校本教研活动。通过课堂观察的观摩研讨活动，可采取录像、视频等观摩名家或身边教师的课堂教学，开展教学研讨活动，让各学科组进行适度分析，撰写课堂观察报告等。

（三）以规范办学为目标，构建平安和谐校园
1、加强后勤管理，提高服务工作实效

要规范和细化后勤管理的各项规章制度。本着勤俭节约的原则，要加强对水、电、办公用品的管理和学校物品采购、发放、保管等环节的管理。争创节水型校园。
2、深化学校宣传工作。
要进一步强化深化宣传意识和信息意识，提高宣传工作的主动性、策划性、及时性，准快精深地展示学校教育教学成果和亮点，营造良好的社会氛围；要进一步加强宣传队伍的建设，建立宣传工作责任制，落实专门人员做好信息和材料的上报工作。

3、坚持和深化校务公开工作。
切实加强教育行风建设，优化民主监督各项制度，提高校务管理工作民主化、法制化程度。一方面通过落实教代会制度、校务公开制度，推动学校内部民主监督工作的深入开展。另一方面自觉接受社会舆论的监督，认真办理家长投诉，努力树立教育行业廉洁、诚信、公正的良好形象。
4、高度重视学校财务管理。
学校将严格执行“一费制”收费标准，实行收费公示制，做到规范收费，接受社会的监督。所需物品的添置继续实行“申报—审批—采购—再审批”的流程，坚决杜绝滥购、堆积、流失。

