
横山桥中心小学乡村少年宫
2012—2013学年第一学期新诵读工作计划

一、指导思想：

为了营造浓郁的校园文化氛围，突出学校“书香校园”特色，提高学生的综合素质，养成良好的阅读与学习习惯， 我校本学期将在充分考虑行动的可行性的基础上，推出“营造书香校园”活动计划。大力加强“书香班级”、“书香少年”“书香教师”及“书香家庭”建设，努力营造全校读书氛围，激发师生的读书兴趣，让师生与好书做伴，与大师对话，读写结合，为师生个性和谐发展积淀深厚的文化内涵。

二、活动目标：

1、通过活动，使学生养成热爱读书，博览群书的好习惯。

2、通过活动，使学生真正认识到书是自己的良师益友，读书是一件终身的快乐事情，争做一个有情趣、有修养的读书人。

3、通过活动，形成“人人爱读书，读书来育人”的校园读书氛围，使书香校园活动成为学校可持续发展动力。

三、工作要点

新诵读工作，计划分以下几个版块开展工作。

第一．环境创设。

1、学校图书馆和班级图书角双重合力，让学生漫步书海。

①学校图书馆继续面向全校各班敞开。各班可在每周一中午定期借还书籍，一次五本。学校将把借阅的次数和保管力度作为书香班级的考查依据。
②继续加强班级图书角的建设力度。

借校庆东风争取改善图书陈列条件，在此基础上，要求各班能增加图书角藏书量达到至少每人2本。
在各年级选取1-2个实验班，在图书借阅时间、方式、图书漂流、最受欢迎图书等方面进行尝试，到学期中召集全体班主任进行经验交流，成功可行的做法争取在下半学期推广。
2、完善“经典晨诵”的组织工作，让学生聆听书音。
①继续开展以“童诗”、“古诗”、“小古文”、“对韵歌”四大板块为内容的经典晨诵活动。每周对各班诵读情况进行检查并作好记录公布在校园网上，作为评选书香班级的重要依据。
②召开领读老师期初会议，明确各人诵读版块。要求各个板块的诵读老师期初即把本学期诵读的内容上交，教科室汇总后分发到各班。各班需在黑板前面创设好经典晨诵栏目，在每个周五把下周的诵读内容写出，以便让学生在聆听时能对诵读内容作更深入地了解。
第二、特色活动。

1、“好故事”宣讲队。
秉承“讲一个故事，撒播一颗种子”的宣讲宗旨，本学期宣讲队计划开展一次活动，即赴幼儿园为小弟弟小妹妹送故事。参加人员将按如下方式产生：首先在故事宣讲队中发出活动号召，要求人员自主报名参加。经过一阶段准备后，先进行试讲，择优赴幼儿园活动。

为了更好地开展宣讲队工作，拟在开学后建立一个由宣讲队成员及其家长组成的QQ群。
2、“中外名著大讲堂”。
本学期将继续开展“中外名著大讲堂”活动。计划仍分低中高三个阶段开展，新诵读组老师报名参加。每次活动要求全体新诵读组老师全员参与。结合每次名著大讲堂活动，每个学段的参与学生开展一次撰写读书笔记并展出的活动，把“不动笔墨不读书”的思想渗透到各位学生的心中。
3、“RC”读书会项目的启动。
这项活动将是本学期新诵读的重点活动。首先在2-3年级招募参与家庭。拟一张参与的邀请函，各年级邀请不超过8位文化素质高、家庭拥有一定藏书量、会熟练运用现代通讯技术（QQ群、论坛发帖等）、对亲子阅读感兴趣的家长，加入“RC”读书会。

一学期计划完成：论坛“好书推荐”推荐好书10篇，“旧书交流”版块能启动，并有一定数量的交流，筹划一次“微社交读书会”。
第三、教师读书活动。
本学期的教师读书活动仍然按照常规，每月发表一篇读书笔记。教科室将分上下学期组织两次网上读书沙龙活动。第一次的文章暂定为香港大家中文系推荐书目的第一本马以工的《一百分妈妈》，第二次未定。
第四、宣传工作
重整新诵读组织，加大力度做好宣传工作。召开学期初工作会议，使每位成员对本学期工作做到心中有数，并梳理组内成员，凡还没有担任过任务的成员能在本学期主动承担活动任务。
1、期初要求新诵读老师积极总结工作经验，撰写论文、随笔，参加年会论文评比，争取获奖、发表。

2、积极撰写活动报道，把撰写新闻稿的权力下放到每位老师，要求每位老师一学期能写作一篇新闻稿，向各种媒体投稿。

第五、做好评优考查的材料收集。凡是新教育条线方面的活动，分班级、教师、学生一一做好记录，为年度的评选做好依据收集。
行事历:
九月份

1、召集“经典晨诵”领读人员开会，汇总本学期诵读内容，印发到各班。

2、对各班图书角、经典晨诵栏目建设情况进行检查。

3、组织各班以班为单位到图书馆借书（每月一次）。

4、组织红领巾监督岗同学进行晨诵检查注意事项的讲解。

十月份

1、中外名著大讲堂（高年级）
2、教师网上读书沙龙马以工的《一百分妈妈》

3、“RC”读书会项目的启动（人员的确定、QQ群的建立）。
十一月份

1、中外名著大讲堂（中年级）

2、“好故事”宣讲队赴幼儿园讲故事。
3、“RC”读书会项目的启动（论坛建立、小型活动一次）
4、毛驴图书馆活动。
十二月份

1、中外名著大讲堂（低年级）
2、教师网上读书沙龙（主题待定）

3、学生读书笔记展（内容为前三次名著大讲堂）
4、汽车后备箱活动。

一月份
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