
安全教育随笔
春江幼儿园         徐小芬

作为幼儿教师，在孩子的安全问题上同样有心理压力，如果孩子们在幼儿园平安的度过一天，我们也会感到松了一口气。主题活动也好，生活中有机渗透也好，目的只有一个，让孩子们树立安全意识，保证幼儿的安全和健康，因为这不仅关系到幼儿的安全和健康，也关系到每个家庭的幸福. 在我国，实行计划生育政策，一对夫妇只生一个孩子，当家长把孩子送进幼儿园时，安全问题牵动着父母的心，因此，从幼儿迈进幼儿园的第一天起，我们承担着保育和教育两大责任。

幼儿特别爱动，好奇心强，什么都想尝一尝，但是，由于年龄小，缺乏经验，独立生活能力较差，往往对自己的能力认识不足，对什么是危险的也缺乏认识，所以我们在日常生活中，对幼儿进行安全教育，切实保证每个孩子的安全。

  记得那天,我向往常一样吃过饭带孩子散步,我们来到花园,走走迷宫,走走小路,钻钻树林,孩子们是多么开心哦!玩了一会，我带他们从长廊准备回教室，长廊上有几根树枝俏皮的横在了路上，我用手轻轻的拨了拨就过去了！后面的孩子也学着我都去拨拨了树枝走过去，树枝很小也么有什么威胁性。我也丝毫没有觉得有什么不妥。可是刚准备进教室，我再门口等小朋友都进去教室，轮到后面颜艺璇的时候，我发现她双手捂着脸，指缝间还流着血，顿时我紧张的嗓子口冒烟。拿开她小手一看，以条长长的血印子从眉宇间一直伸到鼻梁上，离眼睛就差一毫米吧！多险，我心疼着，孩子你当时该有多疼!着急着,赶紧给孩子清洗消毒！后怕着，要是伤到眼睛那是什么后果！忙乱了一阵，一切平静下来，我开始问起孩子受伤的原因：原来当我们走到走廊的时候，快要经过树枝横着的地方时候，后面的王浩然嫌颜艺璇走的慢，推了她一把，她不由自主的往前倒，此时正好前面的树枝打过来，狠狠地打在她小脸上，一条深深的血印就出现了！一个不经意的细节也许会酿成很严重的后果！如果当时我提醒一下教育一下，重视一下，也许就可以避免这样的事情！如果伤了眼睛那该怎办哦？
要真正体会到幼儿园无小事，真正要把安全意识放在首位，就应该这样去做：
　   一、正确引导，对幼儿进行安全教育，应注意正面引导，如果采用哄骗的方式，久而久之，随着幼儿年龄的增长，也会产生怀疑，甚至产生抵住情绪，影响儿童的身心发展，如：教育幼儿不能把异物放入口、耳、鼻内，便可简单明了的告诉幼儿，把异物放入口中，既不卫生，又有危险，又如，教育幼儿不能私自到池塘边、河边、等地方玩耍，可正面告诉幼儿，若掉入水中，容易因溺水而死，如果哄骗幼儿，说是水中有鱼会把你吃掉的，反而会增加幼儿的好奇心，幼儿会抱着试一试的心里去冒险，反而会不安全。

二、随机教育，是指在教育过程中，能根据幼儿的情况，及时灵活的进行指导。如：发现幼儿从家里带来了火柴到幼儿园，躲到别人看不到的较弱里划火柴玩，老师可以轻轻走过去，问“宝宝你在这里做什么呢？是不是跟老师捉迷藏呢？刚才我看见你在玩火柴，要是把身上漂亮的衣服和周围的房子点燃了，那多危险！”接着可以向他讲清楚玩火的危害。告诉他，这样使幼儿及时了解安全知识，也易于接受，并是孩子们的自尊心不受伤害。

三、示范与讲解。在示范时，应注意直观性。如：教幼儿运用简单的技能，教师首先要进行示范，并将直观的示范与语言讲解结合起来，告诉幼儿怎样算是正确的运用剪刀，提醒应注意的问题，使幼儿既能学到技能，又了解安全运用知识。 

　四、游戏的形式。3—6岁儿童的抽象思维能力还比较差，因此，应利用直观、形象、生动的形式向幼儿介绍安全知识，在进行教育时，充分运用游戏手段，是幼儿在愉快的活动中了解安全知识。如：教育幼儿遵守交通规则，可以引导幼儿玩公共汽车的游戏，让幼儿担任交通警察、司机、乘客、是他们知道红灯亮时应停一停，黄灯亮时应等一等，绿灯亮时才能通过，如果不遵守交通规则，“交通警察”可以停止该游戏，以培养幼儿遵守交通规则的意识，如：玩滑梯的游戏，可告诉幼儿从梯子处往上爬，等前面一个小朋友滑下去之后，后面的小朋友才能接着往下滑，而不能从滑梯处往上爬，否则容易滑倒、受伤。这样的教育，幼儿是比较容易接受的。

　　总之，对幼儿进行安全教育是多方面的，教师还应随时随地的注意周围环境中有关安全方面的不利因素，消除隐患。如：教室门窗是否有损坏，铁定是否暴露于外，大型玩具是否固定好，电插座是否用胶带遮住等等，幼儿教师一定抱有一颗真诚的爱心，才能切实做好安全，确保幼儿的身心健康。


