第五届“小数报杯”小小数学家活动第二轮获奖名单

三年级
一等奖
李汤睿（博小）    李海洋（博小）      华路阳（解小）   卢晓菲（二实小）    秦铁荥（解小）

陈柘宇（二实小）  刘奕君（二实小）    王蕴炜（二实小） 韦骆飞（局小）

二等奖
任民军（局小）    王心竹（解小）      蒋  颉（解小）    祁小薇（二实小）    屈  锦（丽二）

刘铭江（局小）    姚恒阳（解小）      刘步青（博小）    张淅杰（博小）      陈  蕤（解小）
涂  画（博小）    严智祺（解小）      何浩然（北环）    陈名杰（红中）      顾  瀚（解小）

陈意天（解小）    张  轲（博小）      石天朝（兰陵）
三等奖

乔  帆（雕庄）    杨振宇（红梅）      黄沐之（博小）     杨昊东（博小）     卲之城（博小）
徐  楠（青龙）    刘  婕（虹景）      李  昀（北环）     邵恺文（红梅）     林志威（虹景）

俞思炜（解小）    马心韵（虹景）      张哲尧（局小）     朱海婷（青龙）     施广商（虹景）

徐颍菲（解小）    缪  言（雕庄）      黄连涵（博小）     王逸成（解小）     周心茹（局小）
何忠煜（局小）    陈泽明（博小）
四年级

一等奖

蔡润泽（博小）    王子均（局小）      张成禹（局小）    朱昊宇（解小）     周心炀（兰陵）
任喆程（解小）    韩堉昕（解小）      彭敏哲（解小）    树  林（培训中心） 刘靖轩（博小）
周进一（解小）    
二等奖

张  皓（二实小）  吴语歆（二实小）    尹芷涵（局小）     周宇泽（解小）    倪嘉舟（博小）
蒋一歌（局小）    王  洋（兰陵）      潘  盼（二实小）   俞承霖（局小）    潘  桥（解小）
周钧逸（博小）    顾佳睿（博小）      刘铮扬（浦前）     陈欣玥（二实小）  吴芃羽（二实小）

周梓鋆（二实小）  包铭溢（二实小）    荣  栩（解小）     金舒玥（培训中心）朱心云（虹景）

徐  未（局小）    陈姝宇（解小）      王子昊（局小）     

三等奖
蒋承宇（红梅）     凌  航（解小）     冯晨成（丽二）     王伟程（雕庄）     上官英姿（二实小）
王焕奇（北郊）     高晨煊（博小）    吴嘉彧（解小）     车宏宇（红梅）     顾文锴（丽二）

张文栋（北郊）     陈昊洋（解小）    张鸿树（北环）     刘树哲（博小）     陈   挚（解小）

王  翼（虹景）     孙  祺（北郊）    符  玥（二实小）   鞠昊楠（朝二）     徐   阳（青龙）

王修哲（清凉）     王子衿（局小）    梅淑岚（青龙）     张   坷（浦前）    严佳楠（虹景）

陈紫萱（培训中心）倪苏晔（二实小）   吴钰煊（二实小）   王敏骏（博小）     
五年级
一等奖
顾浩正（解小）    沈楚垚（二实小）   吴易凡（解小）   李  骥（二实小）  周桢垚（解小）

万  众（解小）    钱申骁（解小）     戴宙辰（博小）   彭  奕（解小）    冯栋磊（解小）

周佳诚（解小）    张  茜（解小）     王立成（解小）

二等奖

周  葳（浦前）    朱芸海（北环）     赵敏萱（二实小） 蒋亦涵（二实小）  沈希文（局小）
谢宁东（培训中心）朱芸萱（解小）     刘清月（博小）   胡致尧（二实小）  陈柯莹（兰陵）

邢嘉骏（解小）    马行洲（二实小）   李  洁（兰陵）    华天骄（局小）   钱科宇（博小）

史乐天（浦前）    李逸青（博小）     唐诗凡（二实小）  黄涵君（清凉）   姚雨露（二实小）

陈柯颖（局小）    郑泽昊（博小）     张凌寒（博小）    王佳楠（北环）
三等奖
周皓晨（局小）    章元清（清凉）    程子祺（博小）    邓  立（博小）    邵崇晨（博小）

谈  丞（解小）    叶明康（博小）    朱  舟（博小）    李笑明（博小）    张弘弢（局小）

钱其萩（二实小）  恽晗骐（北环）    杨  欣（北环）    周楚轩（博小）    顾可昕（北环）
张婧怡（清凉）    徐翊轩（局小）    王家豪（青龙）    梁佳怡（延陵）    张皓然（局小）

周婷妍（清凉）    徐畅樊（北环）    薛鹏宇（清凉）    杨  堃（博小）    邹歆昀（局小）

张宇晨（二实小）  高  吉（二实小）  沈新宇（青龙）    汤松泉（北郊）    刘奕男（博小）

徐千惠（朝二）    汪子琪（虹景）    董信元（博小）
六年级
一等奖
朱林涛（解小）    顾朗西（解小）     李泽林（局小）    符天添（二实小）    任欣怡（北环）

袁一睿（博小）    陈泓亦（局小）     伏  蓉（博小）    唐若涵（二实小）    石语萱（局小）

耿琦凯（二实小）  钱正一（博小）     王  意（博小）    赵奕辰（博小）      朱子奇（局小）

任开宇（博小）    黄曹颖（博小）

二等奖

钮  淼（清凉）    谢意浓（浦前）     耿碧浩（二实小）   戈沁沁（博小）     万子苓（清凉）
崔  翊（博小）    周泳晨（博小）     徐安琪（解小）     储雄杰（解小）     沈龙飞（解小）
水  兵（局小）    韩  广（北环）     刘维翰（北环）     徐若凡（博小）     顾天晨（博小）

吴烨涛（局小）    李慧泽（局小）     唐文龙（培训中心） 瞿晟希（解小）     邹晟熙（北环）

蒋恒健（二实小）  骆一奇（二实小）   朱  溪（浦前）     杨欣雨（解小）     许  俊（局小）

陈自力（解小）    高雅馨（兰陵）     王煜弘（局小）     裴文韬（解小）     丁庆丰（雕庄）

顾书晗（博小）    朱亦菲（培训中心） 曹 喆（培训中心）
三等奖
李易凌（北环）    王若寒（博小）     仲世杰（红中）     杨  博（虹景）      储歆怡（虹景）

赵苏蒙（虹景）    范天逸（浦前）     罗伊宁（兰陵）     王宇晨（博小）      方一帆（雕庄）

张雨晴（博小）    邱  添（博小）     张书扬（青龙）     徐  林（北郊）      张子槟（清凉）
王钰临（博小）    郭智超（清凉）     蔡志强（解小）     何俊霖（局小）      汪  可（红中）

金文韬（朝二）    赵旭楠（解小）     朱亦梵（朝二）     汪  楠（解小）      赵志杰（朝二）

丁旭飞（浦前）    黄文浩（解小）     周大鹏（浦前）     刘腾渊（局小）      曹黄奕（红中）
陈劭波（红中）    余飞阳（博小）     黄子元（局小）     李嘉彤（青龙）      王祎辰（二实小）

李宛泽（博小）    丁梓皓（博小）     陈冯宜帆（博小）   梁可立（解小）      吴霖峰（红梅）
梅怡文（红梅）    孙  仙（雕庄）     
