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【摘要】
张扬课堂灵气是新课程“以生为本”理念的体现，历史课堂教学的灵气是指在教师的引导和帮助下，学生学习历史基本观点和体验生活情境、提高历史素质、自主生成时表现出的一种贯穿始终的精神。本文从教师要关注“彰显个性的教学风格”、 “动态生成的教学机智”和学生要注重“学习方式的多样化”  “跳出文本，善于积累”，“筛选有用信息”几方面谈谈自己一些粗浅的做法。
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【正文】

《管子·内业》中说二“灵气在心，一来一逝，其细无内，其大无形。”意思是说：灵气是一种存于内心、现于无形。只能体会不可言传的精神或风采。从课堂教学的角度来说，灵气就是基于课程创造主体的内心世界、品格个性而把要表现的客观事物和课程创造主体的情思、美感、智慧等主观精神融合为一的生命体。历史课堂教学的灵气，就是指在教师的引导和帮助下，学生学习历史基本观点和体验生活情境、提高历史素质、自主生成时表现出的一种贯穿始终的精神。这种精神的积淀，已经成为一种课堂教学的智慧。

一、彰显个性，教师要有自己的教学风格

    教学个性是教师专业化发展的显著标志和突出特征。历史课教师应是具有个性的群体，因为我们面对的是最具活力、最具生机的人群，每个学生都是一个独其特色的世界。与其他学科相比，历史学科既具有历史性又具时代性，课程的内容精彩纷呈。张扬历史课堂灵气，要求教师开发自身作为独立的生命个体在课程理解中的自我感受与发现，发现课程、教学活动中所蕴涵的培养学生创造能力的因素，发现学生身上创造的潜能。根据学生的个性特征、课程特点、教学环境等，巧妙地加以运用，用创新的、行之有效的教学手段激活课堂。实现生活主题、学科知识与价值观三者在呈现方式上的有机结合。人文素养高者，可在教书与育人结合方面形成特长；能说善讲者，可在课堂教学的艺术疆域形成优势；长于理论思考者，可在思维训练方面发挥强项；善于组织活动者，可在活动教学方面探寻新路；知识面广者，不妨在跨学科实验方面来点大手笔；信息技术娴熟者，可在学科与网络的结合上开辟新的教学天地。
二、动态生成，教师要有灵活的教学机智

    课堂教学是一个学生、教师、文本、教法、媒体等多维互动，教学预设与教学操作遥相呼应的系统工程。有了良好的内容设计，还需要有精心的过程操作，特别是在目前课堂教学追求过程与结果并重的背景下，有效地控制课堂教学的整个过程。对提升课堂教学的效果有着不可或缺的积极作用。动态生成，需要教师拥有灵活的教学机智，要触动学生的动情点，在活动中、在体验中、在共鸣中使情感得到丰富、提升，从而使学生发展成为具有健全人格的人。
 如《近代前夜的发展与迟滞》这一课上，因为内容相对枯燥，学生情绪不是很高。当教师讲到明清时农耕经济的高度繁荣时，突然有个声音从角落冒出来：“既然当时的中国那么强大，那我们为什么不称霸？”。这位教师眼睛一亮，马上抓住这一 “节外生枝”的问题，在课堂上展开了一场小小的讨论。因为是学生自己提出的话题，同学们你一言我一语，纷纷发表自己的见解，有的说是因为皇帝没有远见；有的说是因为狂妄自大，课堂气氛一下子“热”起来了。教师根据学生的回答，适时引导，最后从明清经济、政治、思想等方面进行了总结。教师趁热打铁，延伸话题，提出当前我们领导人“中国永远不称霸、不搞扩张”的承诺，引导学生进一步探讨。在这个例子中，对于课堂上出现的“意外”，这位教师没有置之不理，更没有横加指责，而是借题发挥，使课堂收到了意想不到的效果。因此在教学中遇到学生的回答偏离了预设的目标，出现了教学的意外时教师能做到急中生智、灵活应变、尊重学生、基于学情。那么就既能激活了学生的思维，又能深得学生喜欢，还能取得良好的教学效果。

三、积极活跃，学生要实现学习方式的多样化
    中学历史课教学面对的是一个个活生生、具有复杂情感的高中学生，其教学目标的实施更特殊于或者说复杂于其他学科。它不但要使学生明白重要的历史观点，更要将其转化为学生自身的思想信念，完成感人、化人、育人的任务，从学生方面来看，则需要实现学习方式的多样化。

如教师在教学“诸子百家”时，联系“遏制校园内破坏公物的不良行为”的这个主题，尝试把学生分成（或学生自由组合）儒、法、道三组，创设了以下活动情境。①模拟超女PK台，让学生扮演大众评委对儒、法、道三组进行PK投票；②PK三方自由辩论。儒家组持损害公物是品德问题，主张思想教育的观点；法家组认为损害公物违纪行为，主张顺应自然，等学生自我觉悟，教师最后加以引导，帮助等辅助手段，自我觉悟是必然的过程也是最终目的，三者不应互相排斥，他们都对形成学生爱护公物的良好习惯起着重要作用。这样把历史与现实联系起来，加强了学生实际分析应用能力，又完成化人、育人的任务。
又如教师教学“法国的启蒙思想家”时，让学生甲、乙、丙分别扮演伏尔泰、孟德斯鸠、卢梭三位思想家。大家发表自己的主张，其他学生分别扮演法国社会的三个等级，对他们的主张做出自己“等级”的反应，甚至展开辩论，加深学生的理解。

这两堂课上的学生畅所欲言，多维互动，在愉悦的气氛中提高了辩证思维能力，拓宽了视野。其成功原因是实现了学生学习方式的个性化，体验性学习、实践性学习、发现性学习、探究性学习等多种学习方式的综合运用，让学生在身临其境中展露自己独特的思维，使课堂焕发出一派生机。

四、 跳出文本，学生要尽量展现健康的自我
    学生的认知结构与文本的过去式内容之间的矛盾经常困扰着广大历史课教师。怎样将不利因素的影响降到最低程度，这是值得深人思考的问题。学生喜欢活动、游戏，表演，这是他们的天性。“在活动中学习，在学习中活动”不失为一个好对策。中学历史课程蕴藏着许多表演、游戏等因素，可以设计一些活动、表演环节，让每一位学生都有机会展示白已、展现个性、展现能力，使学生亲自参与到教学活动中来。体现与教师协同一致获得知识与能力的乐趣。空则有灵气往来，宽则有智慧生成。

    在课前，可以根据教学要求，在教师的指导和安排下，学生自己搜集资料、做采访老人或小品表演等，为学习课程内容做好铺垫，并使他们一上倮就进入开心、舒畅和兴奋状态。在课内，可以让学生走上讲台或演讲，或辩论，各抒已见，讲出自己的认识和观点，发表自己的见解。也可以是团体游戏和才艺表演，使学生感到中学历史课并不空洞乏味抽象。而是实实在在的、具体的，从而大大激发学习热情。在课后，可以根据课堂教学内容，教师为学生举例或对事例的结果不予交代，留给学生去思考、分析、综合。判断其结果，“走出去”调查。让学生做生活的有心人，观察生活、了解社会，增强活动的实效性。
五、善于积累，学生要在社会中筛选有用信息
    扩大学生的阅历与积累，实现中学历史课教学由课堂到课外、由课本到实践的延伸与转化，从而挖掘、发挥学生的创新潜能。在信息社会，应该让学生接触、积累大量信息，不能局限于文本与课堂；同时又要筛选有用信息，为历史课学习开拓一个真正意义上的社会环境，真正实现“小课堂、大社会”。这样，学生才不至于读死书，才会走向实践与应用，才会在发现问题、解决问题中不断创新。在这里，综合探究课发挥着重要作用。要积极引导学生从课外资科（书本、网络等）搜集有用信息，使学生在实践应用中提高。综合探究课可以起到一个桥梁的作用。引导学生从课内走向课外，由课本走向实践，不断创新。
    由于信息来源很多，学生见解独特，更需要教师提供有效的指导。如在课堂讨论、交流时，教师要有足够的心理准备、学识准备和监控能力；同时，要紧密联系学生的生活经验和当地的实际情况来展开教学，提供教学的针对性与实效性。
    当然，在历史课堂教学中，教师要给学生以心理上的支持，创造良好的学习氛围；给学生以精神上的鼓舞，使学生的思维更加活跃，探索热情更加高涨。但不能过于突出、放大灵气信息，以至于常常在一些无关紧要的问题上浪费时间。还有的教师遭遇学生激动时不善于主导，反被学生牵住鼻子，结果是“脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里”。

    张扬课堂灵气是新课程“以生为本”理念的体现，但它不是万能的，不是“华山一条道”。它不能包打天下，不可能、也不必让学生完全通过张扬课堂灵气来解决学习中的一切内容，而是要做到和其他学习途径、方式相结合，使之相辅相成，相得益彰，发挥不同学习方式的优势，注重知识经验的整合，促进学生的全面发展。
