书香盈袖气自华（2012）
——学校精神报告会主持稿第二稿
前言

各位领导，各位老师：
大家新年好！

今天，年味还未散尽，我们已轻轻地翻开新学期的扉页。祝愿大家在新的一年中龙马精神，万事如意！也祝愿我们的学校在大家的共同努力下再创佳绩。2010年9月，我校申请加入了武进区新教育研究书香校园项目组，踏上了新教育书香之旅。从第一届读书节的策划、推进到新教育课外阅读课题的研究展示，从阅读网站建设到书香家庭的评选，我们的书香之旅渐入佳境。最是书香能致远，书香盈袖气自华，今天，在学校精神报告会中我们将邀请新教育书香校园实施项目的部分研究成员与大家共同分享自己在书香旅程中的付出与收获，欢乐与深思。
第一部分：阅读是教师发展的支架
新教育改革发起人朱永新先生提出：没有教师的发展，永远没有学生的成长。在今天，谁也无法指望一次职前专业教育就能满足一名教师近40年生涯的全部专业知能的需要，我们的老师需要终身的专业学习和发展。

说到学习，让我们一起来看一看这两个字的构造与深意。在中国古代的象形文字中，学的下半部分表示一个小孩子站在门口观察外面世界的变化，上半部分表示知识与感悟是不断积累起来的。“习”字的上半部分是“羽”字，代表雏鹰，雏鹰离开鸟巢试着飞翔称之为习。可见，“学习”的原始意义就是为适应外界和未来的生活，不断地练习，积累生存本领。
作为教师，我们也需要向外张望，通过学习来不断提升自己的专业素养，实现自己的成长与跨越，适应当下与将来的教育生活。而我们向外张望的窗口除了参加培训、听课，还有阅读。可以这样说，阅读，是协助我们教师成长的重要支架之一。借助这一支架，我们可以在阅读中不断地寻找解决问题的方法，寻找自身与他人的差距，在反思与实践中实现理念的更新，促进行为的更新，最后达到发展。但是作为教师，我们的阅读状况又如何呢？让我们一起来看一项调查。
第二部分：阅读现状不容乐观
2009年4月23日是“世界读书日”。一项针对教师阅读状况的调查报告显示：32.4%的教师平均每日阅读超过1.5小时，有53.5%的教师平均每天阅读时间不足半个小时，还有14.1%的教师每日基本不阅读。
这项调查是对一个市中不同学科、不同学历、不同教龄、不同性别的1011名教师中进行的。结果表明，这个市里的教师平均每人每年阅读6.69本书。不过，他们读书量差异很大，有48%的教师每年读书在4本以下，52%的教师每年读书量在5本以上，最多的一年可以读72本。  

前几年，上海、西安、长沙、厦门等4个城市对2316名中小学教师的阅读状况进行调查，调查表明，教师阅读有喜有忧。学历越高，职称越高，获奖层次越高，其每天阅读的时间、购买书籍年支出、购买报刊年支出、个人藏书量越多。
购买书籍年支出在200元以上的比例为30.79%，购买报刊年支出在200元以上的比例为25.90%，个人藏书量在200册以上的比例为34.45%。
2316名被调查者在谈及经常读书的原因时，46.16%选择了工作需要，38.21%选择了充实自己，15.74%选择了休闲娱乐。

从阅读动机看，大多数教师是为了提高教学水平，提高学生的成绩，也有的是为了写论文评职称，少部分教师则纯粹为了消遣。
从阅读方式上看，随意阅读者多，系统阅读的少，偶尔阅读的多，每天坚持阅读的少。
从阅读效果上看，从阅读中获得启发，并用以指导教育科研的不到30%，根据阅读确定学科研究方向、方法和理论框架的不到10%。
第三部分：教师阅读如何开展
由此，我们不禁开始审视自己的阅读状况：我喜欢读书吗？我最近正在的读的书是什么？我读得最多的书籍，是关于哪方面的？
过渡：读书是教育职业的内在诉求，让我们先一起来听一听陈驾宇老师是如何制定阅读计划，开展个人阅读的。

小结：读书能提升我们的专业素养，通过读书我们不仅可以了解新的教育思想和教育理念，开阔自己的教育视野和教育境界，更多的是以阅读指导实践，更新自己的教育行为和教育方式。

陈老师作为一名新教育，她的阅读指向于两个方面：
1.读好“理论书”

通过研读教育理论专著，与教育专家对话，更新自己的观念，提高教育理论素养。

2.读好“实践书”
通过揣摩优秀的教学案例，吸取他人的教学智慧，提高自己实施新课程的实践能力。
作为教师，我们的读书不仅仅是阅读，还应该自觉地和教育教学研究结合起来。用读书指导实践，用实践深化读书。新教育提倡知性阅读，是指阅读者通过对书籍的聆听、梳理、批判、选择，在反复的对话中，把书籍中有价值的东西，吸纳、内化到阅读者的结构之中，从而使原有结构得到丰富、优化或者重建的过程。这种带有咀嚼性质的研读将是促进我们理念与行动更新转变的有效方法。
过渡：下面，我们请唐春燕老师与大家分享她阅读旅程中的所思所得。

小结：有心的教师会认真阅读教育的重要文献，认真学习不同时代教育家的人生理想、人格力量与教育智慧。读书会让教师更加善于思考，更加远离浮躁，更加有教育的智慧，从而让我们的教育更加美丽。听了唐春燕老师的演讲，我不由得想起了朱永新教授的三句话，他说：教师专业发展有三条途径：1.专业阅读，站在大师的肩膀上前行；2.专业阅读，站在自己的肩膀上攀升；3.专业共同体，站在集体的肩膀上飞翔。
在新教育的指导下，为保障我们的阅读时间，提升我们的阅读品质。我们也为大家提出了教师阅读的“七个一”和“六结合”：
夏溪小学教师阅读“七个一”
1.每人制订一份读书计划；
2.每人自主订阅一本教育教学期刊；

3.每天确保一小时阅读时间；

4.每月研读一本教育刊物；

5.每学期撰写一篇读书笔记；

6.每学期研读一本教育名著；

7.每学期撰写一篇有价值的专业论文。　

夏溪小学教师阅读“六结合”

1.读书与反思相结合；
2.读书与实践相结合；
3.读书与校本研修相结合；
4.个人阅读与集中学习相结合；
5.读书与教育科研相结合；

6.读书与指导学生课外阅读相结合。　

在阅读的书目中，本学期我们将在本学期的新教育书香校园推进计划中进行公布。以上的七个一我们将与级部共同监督考核。
第四部分：书香盈袖，构筑师生阅读星空
过渡：教师不仅是阅读的实践者，还应该是阅读的推广者。我们不仅要培养自身良好的阅读习惯，还要关注学生良好的读书习惯的培养，使学生学会读书，爱好阅读。事实证明，让阅读成为学生的自觉习惯和精神需要，最重要的是教师。
前苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾在《给教师的一百条建议》中提出：30年的经验使我深信，学生的智力发展取决于良好的阅读能力。如何开展好师生共读，引导学生开展有效的课外阅读，让我们一起来聆听乔亚娟老师的感悟与思考。
小结：阅读能润泽孩子们的心灵，让他们感知世界、触摸生活，三位老师坚持引领孩子们进行阅读是难能可贵的，也是值得我们效仿的。在新教育的旅途中，像她们一样智慧地工作，无私地奉献着的老师还有很多，你们富有智慧的引领为孩子们构筑了美丽的阅读星空，这对于孩子来讲是受益终生的。今天，我们形成了新教育课外阅读的“七个一”，目的就是要依靠大家的力量共同为学生撑起一片阅读的美丽星空，让他们在书香的润泽与滋养下迈好成长的每一步。

夏溪小学新教育课外阅读“七个一”

1.每班制订一份学生读书计划；
2.每生自主订阅一份期刊杂志；

3.每天清晨确保十分钟晨诵时间；

4.每天保证学生半小时阅读时间；

5.每学期每生撰写一则读书笔记（低段呈现一个读写绘作品）；

6.每学期师生共读一本儿童文学；

7.双周上好一堂课外阅读指导课。　

结语
各位领导，各位老师，新教育的书香旅程我们已成功地迈开了一大步，新教育的醇厚书香轻轻萦绕于我们的校园之间。读书能改善我们的专业结构，生成我们的专业智慧，构建我们的专业精神。读无定法、挚爱为本。让我们时时保持着读书时不断被激起的想像、思考和希冀，让它们渐渐地、慢慢地在我们的精神和人格上留下越来越深的印记，将我们的教育人生贯穿为一串闪亮的珍珠。
