第8课 美国联邦政府的建立

一、教材分析：

自由民主是人类千百年来不懈追求并为之奋斗的目标。《美国联邦政府的建立》堪称上述追求的典范。它主要叙述了1787年宪法的制定和美国总统共和制的确立及发展过程。它上承《英国君主立宪制的建立》，下启《资本主义政治制度在欧洲大陆的扩展》，是资本主义制度在世界范围内确立和发展的重要环节。因此，在教材中起着承上启下的作用。

二、课标要求：

说出美国1787年宪法的主要内容和联邦制的权力结构；

比较美国总统制与英国君主立宪制的异同。 

三、三维目标：

1、知识与能力：

熟悉美国总统制共和政体确立的基本过程；记忆美国1787年宪法；理解美国联邦制的权力结构和两党制在分权制体制中的重要作用。
2、过程与方法：

培养学生阅读文字史料，把握有效历史信息的能力；培养学生通过比较、概括、分析自主得出历史结论的能力。

3、情感态度与价值观：

体会政治文明发展历史，认识人类社会政治文明的统一性和多样性；理解一个国家实行的政治制度是由其国情决定的，不同的政治制度可以相互借鉴，取长补短。

四、教学重、难点：

重点：1787年宪法的主要内容和联邦制的权力结构。
难点：英美两国政体的比较。
五、教法：情景导入、问题引领、材料分析、对比分析等。

六、学法：自主学习、合作探究、角色扮演、分组讨论等。
七、教学过程：

【情境导入，引出课题】

情景：课前播放短片，引出帝王封禅。乾隆皇帝曾11次朝拜泰山，企图以此巩固封建专制统治。而于此同时，在地球的另一端——北美大陆上，却出现了一位传奇人物。他开创了一个全新的国家，却坚决不做皇帝，从而在世界上创建了一种全新的政治体制。那么，这位传奇人物是谁？他创建了怎样一种体制呢？

引出课题：第8课 美国联邦政府的建立
（一）新国新问题：

【图说历史，回顾史实】

提供四幅图片，学生根据图片讲述美国独立的过程。

【播放视频，探讨问题】
播放视频——《美国独立后面临的严峻形势》，学生思考问题。通过解决问题，引导学生认识美国独立后面临的新问题即集权与共和之间的矛盾。

[承转过渡]：如何解决这个问题呢？1787年，各州代表在费城召开制宪会议，最终制定了一部联邦宪法，并确立了一种全新的政治体制，从而引入下一目。

（二）新法新体制：

1、联邦制原则：

【出示图例，认识联邦】

结合图例，认识联邦制中央集权与地方分权相结合的特点；

出示图表，分析问题，使学生认识联邦制建立对资本主义发展的影响。

2、分权制衡原则：

【活学活用，体味制衡】

分组搜集：学生分成总统、国会、最高法院三个小组，分别搜集每个部门的产生方式及行使的具体职权。

活学活用：以记者招待会的形式，回答有关美国时政的几个问题，然后共同完成权力制衡结构图。

数字看制衡：加深对分权制衡的理解。

3、人民主权原则：

再次回顾总统和国会议员的产生方式，引出人民民主原则。

最后引导学生认识：宪法三原则的确立不仅较好的解决了集权与共和之间的矛盾，也在美国创建了一种全新的政治体制，即联邦制共和政体。

【思考探究，评价宪法】

结合两组图片，思考联邦宪法的进步性和不足之处。由宪法的不足引出宪法修正案，从而使学生认识到：修正案不仅使宪法得到了不断地完善，同时也维护了国家的相对稳定。

[承转过渡]：其实使宪法得到完善的不仅仅是修正案，还有美国的两党政治。从而引入下一目。

（三）新党新局面：

【分析图片，认识两党】

展示两张驴象之争的图片，使学生分别认识两党政治的特点及实质。

【合作探究，比较英美】

通过英国首相丘吉尔与美国总统罗斯福的一段对话材料，引导学生进行合作探究，比较英美两国政体的异同。
【梳理知识，课堂小结】
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