童眼看家乡，点燃爱党情
基本情况：
江苏省常州市武进区马杭中心小学教育集团毗邻武进湖塘针纺城，现有4个校区，共4288名队员，其中外来流动儿童占80%以上，学校秉承“无痕德育”的理念，以地方资源为抓手，围绕少先队课题“培养流动儿童爱党、爱社会主义国家朴素感情的研究”先后开展了一系列爱党爱家爱国活动，并取得了一些成效。

案例背景：

随着“红领巾心向党”主题教育活动的不断开展，让我们认识到爱党爱国爱校爱家是一个密不可分的整体，爱党爱国首先要爱家乡，爱家乡就要了解家乡，知之愈深，才能爱之愈切。而马杭有着丰富的自然资源和人文资源。所以，我们把选择“主题”的权利交给队员，让队员寻访家乡，感悟党的伟大。开学初，设计了一份有关家乡的调查问卷，了解队员的兴趣走向。然后针对队员的兴趣爱好，确立了活动的主方向，为此，我们将“童眼看家乡，点燃爱党情”主题确定为“知家乡，颂家乡，见行动，争当马小好少年!”。同时结合我校“五小标兵”争章活动，使之成为马小学子爱党情怀的一项重要内容。

案例内容和过程：
马杭拥有丰富的自然资源和人文资源，充分利用家乡党员的足迹、三勤生态园、南田文化、世贸大厦及西太湖这些地域资源，开展积极的实践体验活动，以社会小调查等形式组织队员创造性地开展研究性学习系列活动，让队员了解家乡，感受家乡的美丽和发生的巨大变化，进一步激发了队员爱党、爱国、爱家乡的情怀，从小树立建设美好家乡的远大志向。

知家乡

少先队大队部讨论分工后，决定开展实践体验活动，以社会小调查，综合实践活动等形式组织队员创造性地开展了如下系列活动。

（1）寻访中共马杭支部的历史，了解马杭革命烈士生平事迹及马杭人民抗日斗争的史实，激发队员对共产党的敬仰之情。
（2）了解马杭的民间风俗及南田文化，激发队员对故乡文化的热爱之情。
（3）采访三勤生态园，懂得高科技可以高成效地创收农产品。
（4）利用双休日、节假日开展高楼、高架、大商场、休闲区及BRT等建筑摄影活动，感受马杭的新发展。
活动之后，队员马煜祥这样说道：“作为一名外来儿童，马杭丰富的人文党史及地方资源深深地吸引着我，今天的新变化离不开党的伟大领导，我们应该感谢党、以优异的成绩汇报党！”
颂家乡
队员了解了家乡人文党史、风土人情及家乡资源之后，再通过讲故事、唱红歌、创文学、拍瞬间等比赛形式进一步唤起队员对党的热爱之情。
（1）开展“党的故事我来说”讲故事比赛。

紧紧围绕“家乡党员的故事”进行讲故事比赛，以生动的语言或感人的事例，展现新时期少年儿童热爱党、热爱祖国、奋发进取的精神风貌，激发少年儿童的爱党热情。

（2）开展“唱支红歌给党听”歌咏比赛。

坚持以地方革命及传统歌曲为主，讴歌改革开放以来家乡取得的伟大成就，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律，进一步抒发全校师生的爱国、爱党之情。

（3）开展“我爱家乡我爱党”创文学比赛。

引导队员搜集并创作赞颂党与家乡的诗歌、童谣与小品，激发队员热爱祖国大好河山、悠久历史与灿烂文化，感受家乡日新月异的变化，体会中国共产党领导下的丰功伟绩，将爱国情感转化为刻苦学习、奋发图强的动力，促使队员树立伟大理想，提升道德素养，确立人生目标，立志成为祖国的栋梁之才。

（4）开展“捕捉家乡美丽瞬间”摄影大赛
围绕“捕捉家乡美丽瞬间”主题自行确定作品内容，倡议队员围绕“捕捉家乡美丽瞬间”的主题，用自己手中的照相机记录下小伙伴的变化、班级的变化、校园的变化、家乡的变化、村镇的变化等，从细微处入手，从少先队员自己的角度去体验、去感悟家乡发展的巨大成就跟党的英明领导密不可分。

活动之后，队员李芳说道：“今天的幸福生活离不开党，我们要为祖国的繁荣富强而勤奋学习，真正成为四化建设的有用之才。”

见行动

在完成“知家乡、颂家乡”活动之后，如何将爱党情怀不断向纵深发展，成为少先队大队部日益关注的问题，经过一段时间的探讨与摸索，争章活动成为了我们的法宝。
我们按照从基础到提高的要求设立系列争章项目：以年级为单位建立少先队大队，根据争章内容与途径，各大队分别设立系列争章项目（制定好争章名称和获章要求）主要有：
（1）知家乡章：以评价少先队员对马杭的了解程度为主。

（2）颂家乡章：以歌颂祖国、家乡的民族精神为主。

（3）考核章：队员争到知家乡章1枚、颂家乡章1枚为合格；知家乡章2枚、颂家乡章1枚为优秀；在优秀的基础上再争得“五小标兵”称号的队员可获得 “南田飞马奖”称号。在此基础上对于在争章活动中表现出色的队员，学校将评比出马小“十佳好少年”，授予校级星级奖章。
争章活动中，队员史慧军说道：“虽然我是外来儿童，但我对第二故乡马杭有着更深的感情，是党的改革开放政策让我家过上了更加富裕的生活，我一定要争做‘马小十佳好少年’！”
实施效果：
“知家乡”系列活动的开展，培养了队员们的发散性思维，通过合作的集体研究，体验了活动带来的喜悦感与成就感，让队员懂得前辈英烈的热血奋战及党的正确领导带来了马杭的美丽和巨变，进一步激发了队员爱党、爱家乡的美好情怀。
“颂家乡”系列活动的开展，让队员们深切感受到党的伟大及今天幸福生活的得来之不易，激发他们为国为党建立功勋的豪情壮志，进一步培养了队员们爱党、爱国、爱校、爱家的情怀。

“见行动”争章活动中，全校掀起了一股学党员、做优秀、争十佳的热潮，一个个党员事例启迪每个队员；一条条学党新闻传播每个班级；一首首爱党作品传遍每个角落。
整个活动中，由队员自己发现家乡的风土人情、人文党史、丰富资源及近些年家乡的巨大变化，队员们深深体会到是党的伟大领导与英明决策让我们过上了今天的幸福生活，进一步激发了队员们的爱党情怀及历史责任感，时刻鼓励自己努力学习，为新中国的强大而树立远大理想。我校师生在这些活动中也先后荣获全国、省、市、区等多项荣誉称号。

