《 金岳霖先生 》教案
礼嘉中学高一语文备课组   执笔: 周小伟  上课地点：高一（1）班
一 、教学目标：
1、了解金岳霖先生的性格特征。
2、学会运用细节描写来表现人物的个性。
二、教学重点：了解金岳霖先生的性格特征。
三、教学难点：理解并运用细节描写。
四、教学步骤：

（一）导入

由“西南联大校歌”导入。播放联大校歌。
（二）分析14节：
    我对金先生所知甚少。希望熟知金先生的人把金先生好好写一写。
（三）整体感知

1、这是一篇回忆性写人记事散文，第一段总领全文，其中有个句子是全文的核心句，这一句中有个词是全文的文眼，（投影）请同学们齐读第一段，然后找出来？
明确（投影：西南联大有许多很有趣的教授，金岳霖先生就是其中的一位。文眼是“有趣” 板书 ）
2、那么金岳霖先生是如何有趣呢？请同学们快速浏览课文，分组讨论下面5个问题：请看大屏幕
a、金先生有何奇特的外貌？
b、金先生有何奇特的行为举止？
c、金先生有何独特的教学风格？
d、金先生与学生对逻辑学专业的见解有何不同？
e、金先生的业余生活是怎样度过的？
讨论后明确：

①奇特的外貌——样子有点怪。

讲课时戴帽，帽沿压得很低；戴一副一白片一黑片的眼镜；穿一件其他教员很少穿的夹克。 
②奇特的行为举止——不拘小节、童心未泯。
患眼疾，微仰着头；走起路来深一脚浅说一脚；在学生面前抓自己身上的跳蚤；养一只大斗鸡，同一桌吃饭；搜罗大梨、大石榴，与小孩比赛。 
C、独特的教学风格——兴之所至，自由随意 
有时一上课就宣布穿红毛衣的女同学回答问题，致使女生们紧张而兴奋；面对学生们提的各种问题，他都回答；开选修课，师生平等对话，上课时与王浩探讨问题，旁若无人。 
D、对专业理论的独特理解——觉得好玩 
学生觉得逻辑枯燥，但他觉得“很好玩”；沈从文给他出“小说和哲学”的讲题，他却得出结论说二者没有关系，可见他对专业理解的严格，又缺乏变通，不给学术沙龙东道主的面子。
E、对生活独特的热爱——有赤子之心 
喜欢与孩子相处，做孩子的游戏；老年时，坐在平板三轮车上逛王府井大街，以示接触社会，观察生活。 

（四）文章除了表现金先生的有趣之外，还表现他的什么美好特征？
这是一个什么样的人呢？请女同学们齐读第12段，男同学找出文中可以用来   概括金先生特点的那句话？ 
投影：金岳霖是一个真诚、直率、天真、有学问、热爱生活的人，从他独特的个性中，我们可以感受到那散发出来的那让人心驰神往的人性的光辉。作者就是通过人物独特的个性刻画人物形象，使这样一个学者在我们面前鲜活起来的。 
投影：伟大的品格在琐细的小事上得以体现，板书：细节
（5）思考探究：
1、学生自由讨论，投影：如何通过细节描写写活一个人物？
归纳：一要真实,要符合生活实际；二要有选择，为表现中心服务；三要新颖，切忌一般化。（板书） 
师：细节描写可以是对一种特定情节下的人物的语言、动作、外貌、神态、心理的描写。比如我们曾经学过的课文《背影》，当中这样写道——所有的这些描写又来源于平常认真的观察和用心的体会。同学们要记住：没有细节就没有艺术，细节就是品味，细节决定高度，细节决定深度。
（七）写作延伸：看来大家通过学习，不但认识了一位可爱的老头子还学到了很多关于写作的技巧。接下来大家也来写一段200字左右人物描写片段，记本班级的一位老师或同学。写好以后我们可以不说出被写者的姓名，我们同学别的同学猜猜写的是谁。 （写完后点评）

（八）结束课文：文章通过对金岳霖先生几个细节的正面描写及通过其他几个人物衬托的侧面描写，表现了作为一代大学者的金岳霖先生有趣、直率、真诚、爱学生、朴实、为人天真、热爱生活、又满腹经纶的独特之处。通过这篇文章的学习我们也领略到汪曾祺把人描绘得鲜活生动的功力。而这一切源自于汪曾祺先生对生活的细致观察。巴尔扎克说：“当一切的结局都已准备就绪，一切情节都已经过加工，这时，在前进一步，唯有细节组成作品的价值。”这个细节怎么去设计？希望我们的同学能够通过自己的写作实践来回答这个问题。 

（九）课后作业：仿照本文把有趣的老师、同学写一写，要求运用细节描写表现出人物的特征。
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