高中语文探究性课堂教学中师生有效互动策略

 

新一轮课改的《上海市中小学语文课程标准》①对目标的设定，在“知识与能力”、“过程与方法”、“情感态度价值观”中，重视“过程与方法”的运用。需要在一定的过程与方法中启发学生有所感悟，进而形成态度、价值观。在高中语文课堂上运用探究性方式，强调师生互动，从“过程与方法”的角度，调动学生的情感积累，引导学生进行有深度的思考，有利于学生的长远发展。
一、高中语文探究性课堂教学中进行师生互动的必要性
师生互动的概念来源于“互动”。互动又称相互作用，是指人与人间的心理交互作用或行为的相互影响，是一个人的行为引起另一个人的行为或改变其价值观的过程。自20世纪80、90年代以来受现代哲学、社会学的影响，教育研究者越来越重视师生互动在学生发展和教育中的意义。时至今日师生互动已成为教学改革的有效途径和方法之一，也成为新课程改革的重要内容。
著名教育家苏霍姆林斯基指出：“课堂上一切困惑和失败的根子，绝大多数场合下都在于教师忘却了：上课，是教师和儿童的共同劳动，这种劳动的成功，首先是由师生关系来确定的。”教学就其本质来说，是交往互动的过程，是对话的活动，是师生通过对话在交往与沟通活动中共同创造的活动。语文课堂尤其如此，对于一篇课文，每个人有不同的感悟，如果没有师生的对话、沟通，仅将教师对文章的理解传递给学生，学生会觉得生硬而难以接受。笔者在执教《荷塘月色》期间，本可直接让学生关注“高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般”、“树色一例是阴森森的”这些景物，体会作者尽管身处荷塘，但内心并无真正的宁静。如果这样学生会觉得和他们的理解完全冲突而难以接受，因为他们看到的是优美的景物，如荷花、荷叶、荷香等，体会到的是作者“受用到这无边的荷香月色”时的宁静之情。于是笔者顺着作者寻求宁静的心理之下，观察到的景物亦优美，总结出抒情散文中“情景交融”的笔法，得出并强调“在一般的描写中，景物之特征与作者之心情是交相辉映的”这一结论。接下来，有同学读至描写树影、树色时，产生了疑问，为什么这里的景物描写是恐怖的，这个景物要写作者怎样的心情呢？在这样的自主探究中，学生发现问题并尝试自己解决问题的过程，既能加深对一篇文章的解读，也可以养成良好的阅读习惯。因此，就语文课堂的特征来看，需要师生共同劳动。
语文探究性课堂中进行师生互动，可以激发学生语文学习的兴趣，培养学生良好的阅读习惯，并在自我感悟的基础上进行个性化的理性思考，最终使得学生在研读优秀作品的基础上形成独立人格。
二、语文探究性课堂教学中师生互动的前提
1、语文教师观念、行为的转变。
（1）建立和谐自然的师生关系。师生关系历来是教育教学中一个非常重要的问题。从卢梭强调以儿童为中心，到追求民主、以人为本，以至后现代主义强调平等与对话的师生关系，都在探寻利于学生自主发展的师生关系。但笔者认为，师生关系贵在和谐自然，建立互相理解、帮助的关系。这需要教师先走进学生的心灵，学生“亲其师，信其道”，当他感到教师的真诚关心、教师接受他的看法、建议，他会主动亲近教师并表达他自己的想法，这是师生互动的前提。
语文老师是容易走进学生的心灵的人。执教的内容事关为人处事之法，在平日课堂教学中就需让学生体会语文教师对其为人之期待。并且语文教师可以看到流露学生心事的文章，适时地交流，也可以更了解学生。笔者执教高三期间，多面批学生的作文，询问他想写什么，结果写出来什么，然后拿出好的文章让他自己比较，从中既可了解他的想法，也可以帮助他改进作文。还加上平时的周记中认真的拜读、点评等，和学生了解甚多。学生感觉到老师真诚的帮助，作为老师，也感觉到学生对老师真诚的欢迎。甚至后来上公开课，执教《胡同文化》，想让学生尝试“观察人们生活中的细节来看生活中的文化”片段写作，笔者问“你们能否从生活中的细节处发现文化”，可能公开课紧张，教室里没了声音，一时陷入尴尬。这时一个平时比较腼腆的学生站起来，“我来说说，抛砖引玉吧”。她说的很好，更好的是她适时的一句“抛砖引玉”，我并非想让公开课就多么“热闹”，让我自己不“出丑”，公开课也是“课”，需要从学生的角度出发，为学生着想，所以我没想刻意让这堂课有多出色。但是，就她的这句话，还是让我感受到了她对老师的支持，也有一种老师的欣慰。她的发言引来了班上更多精彩的发言，学生的思路也就活跃起来了。
如果师生没有良好的关系，学生没有对老师良好的信任，高中生不会去表达他自己的想法，反而是无论什么时候都会采取缄默的态度。如果这样就掐断了进行师生互动的可能性。
所以笔者认为，作为老师要诚心帮助学生、引导学生，老师让学生感受到老师是可以信任的人，从而建立良好的师生关系，这是建立师生互动的前提。
（2）语文教师要注重语文学科的人文性，在语文课上让人类之“情”“理”并茂。语文教师不可太务实，只灌输语法知识，单纯讲授文章内容，这样会让学生丝毫了解不要理想之美、人类喜怒哀乐之美。当也不可太虚，不懂得逻辑之趣、思辨之味。
笔者在执教高三上学期《诗词三首》时，《月夜》《夜雨寄北》，从分析两首词共同的想象笔法、对未来的憧憬中，发出“人尽管身处困境，但幸福是可以遥望的”这一感慨，以此激励身处高三的学生。这哀中之乐是“人情”。当讲授《水调歌头》时，从诗词之情跳出，联系《前赤壁赋》讨论盲目乐观与哪一种乐观对应？苏轼是什么类型的乐观？理性乐观。“盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬，盖将自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。”由对世事无常的悲伤中超脱，享受山间之明月与江上之秋风。周国平在《诗人的执着与超脱》中说：“诗人的执着，在于始终保持一种审美的人生态度，诗人的超脱，在于没有狭隘的占有欲望。” ②这正是苏轼人生之理性后的乐观。《水调歌头》中诗人陷入对离别7年的兄弟深深的思念中，试图“乘风归去”，但终无法解脱，一句“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”使诗人顿悟，于是有了一句让分离之人倍觉温馨之语“但愿人长久，千里共婵娟”，道出苏轼对兄弟遥远的祝福，也道出他对天下人、后来人的祝福。这便是理趣。
2、学生学习观念的转变。
互动通常指人与人之间的相互影响，互动中的双方是互为主体的。要让课堂充满“互动”，教师和学生共同的主体作用缺一不可。教师作为主体，要立足一个“导”字，而学生作为主体，则体现于一个“动”字。这样一来，全方位的有效的师生“互动”才能实现，互动面越广，互动层次越深，课堂教学就越有效，课堂教学就越有生命力
学生的“动”，表现在学生对教学活动的主体意识、参与的态度、参与的程度及对活动的体验。从被动应答、自觉适应到主动创造是学生参与意识由弱到强的集中表现。笔者在语文教学中，强调“学在教前”，学生先要自主进行语文预习，新课的讲授总会给学生布置预习作业。这是进行互动最基本的前提。有些学生在预习中仅能够完成预习作业，有些学生除了对课文最基本的感悟外，还能对文章进行理性思考、鉴赏性评价，有时可以在老师还未讲授新课，他已经将新课的观点运用到他的口头和书面表达中了。在上课的过程中，观点的碰撞，学生进行质疑，这样的互动就更为深层。因此，学生自主预习、参与课堂的主体意识，对师生互动至关重要，这也是学生学习方式的一大转变。笔者经常在课堂上说的是，“信息需要分享，但先需要共享。”每个人都要共享自己的才华，然后就能进行更高层次的分享。
学生的主体性可以通过良好的学习习惯、自我监控能力的培养等途径来发展，这也需要教师在互动中的引导。
3、小班化管理，这是进行师生有效互动的一个客观条件，也是笔者作为教师的理想。笔者执教的两个班级，一个班级50人，一个班级35人。就笔者的观察，在50个人的教室里，总会有至少5名学生觉得自己与课堂关系松散，对于老师的讲解会注意听，但对于同学的发言，对于老师提出的问题，他是觉得与己关系不密切的。而在35人的教室里，学生相对集中，同学之间了解也多，所以无论是对老师的提问还是同学的回答，精力都要相对集中。小班化，应该说是实行师生有效互动的一个前提。如果一个班级超过50人，那么无论教室如何启发学生探究，师生互动，都会有学生不会专注于此，那么对于他而言，就是浪费了他的宝贵时间，从人本主义教育学的角度言，这是违背人的发展的。
4、教师要有教学机敏，抓住课堂上的细节，对学生之感悟、思考的细节进行切中要害的点评与引导。没有教师的机敏，互动无法找到“要害”，也不能让互动往更深刻的层次发展。笔者在执教《人间词话》时，让学生结合具体的例子阐述对“入乎其内，出乎其外”的理解。有个学生列举了陶渊明的例子。他说他既入世做官，又归隐田园。笔者分析了他的观点的特点：“这位同学认为陶渊明在两个不同的时间，分别做出入乎其内和出乎其外的选择，于是他就是‘入乎其内，出乎其外’，有没有不同的观点？”接着就有同学提出不同意见，“应该是对待同一件事情的态度吧。”如此一来，学生的思维深了一层，对自己不太完整的认识也可以进行补充。这里，班级环境的宽松，学生敢于说出自己哪怕是不太成熟的观点也是很重要的，不然，一次错误可能让学生下次不敢尝试。教师还需要有鼓励答案不完美学生下次继续发表观点的机敏，在保护学生自尊心的前提下，恰当指出问题所在。
三、高中语文探究性课堂中师生互动的方法
笔者认为，无论是在课堂中师生保持“零距离”接触，学生回答老师提出的问题，领着学生解读教材，做老师要求做的事，还是学生“堂上练习”或“自己思考”的貌似“自主探究”的教学活动，都不是本真意义上的师生互动。语文课堂上的师生互动，或在情感上师生间调动彼此的情感体验，或在理性上“发展学生的批判性思维和创造性思维，让学生进行有深度的思考”。③
1、注重“情”上的投入。这是课堂互动的基础阶段，主要指在课堂导入、沉浸文本两个阶段上的师生互动。有学者称之为“语文教学的‘精神互动’”。④
课堂导入的设计，教师除了要调动学生的积极性，引入课文，还需要注意学生已有的情感积累。或者从师生共同经历的事情、共同读过的文章，或者从师生共同关注的话题、共有的情感体验着手。笔者在执教《秋声赋》时，并没有从中国古代关于“秋”的诗歌着手，因为这些诗歌如果学生不太熟悉，反而会增加他们理解上的困难。正好笔者在读《读者》期间读到一篇文章《中国人真的总是不高兴》⑤，说中国人无论在困境还是顺境中似乎都不高兴，当我说到这篇文章时，有些同学很兴奋，因为《读者》也是他们关注的杂志，有人也读过这篇文章。为了理解这一点，笔者又提示学生回味自己对幸福的感觉，可能幸福指数是比较低的。当代的我们，好吃好喝也觉得不幸福。可见中国人真的总是不高兴，这一点我们自己有感悟，中国的文人亦如此，总感到悲伤。文人有“伤春悲秋”的传统，在美好的春天和舒适的秋天，他们会产生哀伤之情？我们这篇文章对于“秋”是什么感悟？作者又为何而悲？这样学生很快找到表达欧阳修在此文中情感的关键句，“噫嘻悲哉！此秋声也。”然后进入探究他悲伤的原因。在这个导入中，从“情”上调动学生投入情感，让他们将对自己生活的思考，也带入对课文的探究性阅读中。
导入时注重学生关注什么，从现实生活感悟入手，进入文本具体情境，最终实现对现实更全面、深入的了解与认识，这样的互动是帮助学生搭建了进入文本的平台。
在沉浸文本的过程中，师生共同进入了一个媒介：文本，更需要师生从“情”上与文本互动。不同的教者教《陈情表》都会不一样。有一位执教者，执教时与李密写作时年龄相仿，经历相仿，所以他能在读时声泪俱下，教课完毕后还附上一首自己怀念过世父亲的作品。对学生而言，在整个以“家园故土”为主题的单元时，如果有学生是背井离乡，对文本的感悟也要深刻。所以如果教师能调动自己、学生的情感经验，并适时的与同学分享他的感悟和思考，对老师而言可以知晓不同时代的人对待孝、家园的态度，对其他同学而言，可以更能理解他人，进而知晓人类还有更为复杂、普遍的情感。
所以，进入文本，特别是抒情文本，需要师生情感上的互动，以此来加深对文章的感悟。
2、注重“理”上的辨析。这是课堂互动的深层阶段。课堂上的互动，绝不只是知其然，而不知其所以然。互动，重在了解之后的辨析，而使了解变得深刻。这个阶段的师生互动，老师的设疑意识与学生的问题意识至关重要。
教师本身需要有追根溯源之精神。有次作文中涉及到“扬长避短”一词。笔者先问学生：你们对“扬长”怎么看？有学生赞同人要扬长，有学生认为人不能过分扬长。由此进一步探讨在什么场合要扬长，在什么场合要低调为人。对于“避短”，问题是：结合你的实际，你觉得你能够避短吗？学生发现其实自己有些短是真的无法避开的，比如人始终无法飞翔。所以人有时是无法避短的，更多的时候需要我们“补短”。到此，结合如今教育是要培养“专家”还是“通人”的问题阐述本次探究的现实意义，学生不仅要有所专长，还需要全面发展。
对教材中的固有观念也可深入思考。笔者有幸听市北中学校长陈军执教《石钟山记》，其启示学生对“事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？”进行辩证分析。苏轼之观点是：事情如果没有目见耳闻，不可臆断。潜在含义是：事情目见耳闻了，就可以进行判断，正如古人所言之“眼见为实。”但“眼见”是否就一定为实？学生一步步给出答案，在此互动中启示学生一步步逼近真相。
教师提示学生打破常规思维，启示学生达到更深层次的思考，是一种理性互动的方式。多与学生能够进行“理”上的辨析，学生自身也会慢慢养成质疑的习惯。学生在质疑基础上发现问题，更为可贵。笔者在执教《归去来兮辞》时，分析至陶渊明之“安贫乐道”。笔者自身在思考“安贫”与“乐道”之关系，思考着当下学术界的浮躁想象，有些学者的表现是不能“安贫”，不能坐“冷板凳”，所以现今的中国缺少大师。笔者自身认为穷此想象之原因是学者们缺少了对“道”的探求精神。于是笔者说了一句，“这两者之间，只有乐道了，才能真正安于贫困呀。陶渊明也正是对道的孜孜以求，对自然的热爱，哪怕是困苦的农村生活，也让他乐在其中。”这时学生马上反驳：“要先安贫，才能乐道呀。如果先不能忍受贫困与寂寞，可能很难对‘道’产生兴趣。”我转念一想，学生所言很有道理，他从“乐道”产生的前提做出了自己的思考，也给我一个启示。最终我们形成结论：二者是辩证的，需要先安贫，才能有所得“道”，然后进一步“乐”道，才能坚守贫困。我们学习也是如此，必须要先付出，才能有所收获，不能先否定自己不喜欢学习，要先试试。有所收获后，能进一步爱上学习，于是就变成“乐学”而不是“厌学”了。
      生生之间的理性辨析也可产生良好的互动效果。笔者有次将学生有些思辨的一个病句写在黑板上，让同学帮助他修改。原句是：“无知过后剩下的是填补上了以前的思索不足并解开了那些所谓的疑惑，而盖不上那些遗憾。”这个句子在思考“无知”带来的后果，认为尽管为了弥补无知带来的恶果，后人会填补以前的不足，但依然还是会存有遗憾。正如《<宽容>序言》中，尽管人们觉悟到了先驱者是对的，并且纪念他了，但是却无法掩盖人们当初杀死先驱者带来的遗憾一样，强调无知的遗憾。但是在表述上因为缺乏连词，所以让人会误解他用意在表达“无知之后人们该怎么做”。于是，笔者让学生修改。有同学认为应该加标点，改为：“无知过后，剩下的是：填补上以前的思索不足，解开那些所谓的疑惑，而盖不上那些遗憾。”又有同学建议改为：“无知过后，尽管后人填补上了以前的思索不足并解开了那些所谓的疑惑，但盖不上那些遗憾。” 然后我问第三个同学，两位同学分别是从什么角度来修改的。他能总结出：前者从“无知”之后该怎么办来着手的；后者从无知带来的遗憾着手。后者更为辩证地指出了无知的弊端和无知之后的做法。原作者的意思也是后者，但是作者缺少必要的连词，因而使原句有了语病。我们这一修改，虽仅仅加了两个连词，但语意清晰了许多。并且在整个修改的过程中，学生的积极性很高。生生之间的互动，学生的思维更为活跃，也让他们更愿意积极的表现自己。
3、互动方式不局限于语言上的互动，还可以有其他。笔者在高三执教期间，采用小纸条的方式互动。有几名学生总是自觉地写文章，然后笔者批改。将我的想法写在后面。拿给他们后，下次交给我看作文时，又会附上他们的想法。这样你来我往，既解决了问题，也增进了了解。同时，笔者也发给学生小纸条，用几分钟的时间，让他们写下语文课堂上得失，语文老师需要改进的地方，语文学习中还存在的问题等，便于教师改进，真正实现“教学相长”。
高中语文探究性课堂中实行有效的师生互动，了解学生的学习基础，激发学生的学习兴趣，并深入进行理性的、有创造性的思考，可以提高课堂教学的有效性，实行学生的长远发展。教师始终带着和学生互动的意识备课、走进课堂、课后和学生交流、检查课后作业，定能建立良好的师生关系，进而提高语文教学的质量。
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