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一、学习目标：

1、理清文章脉络，了解童话作品夸张、想象的特点；

2、赏析语言，学会用术语评价文学作品；
3、理解寓意，培养博爱、悲悯的情怀；

二、重点、难点：

1、 了解童话的特点，培养悲悯的情怀；

2、 赏析语言，学会用术语评价文学作品；

三、学习过程：

（一）、情境导入：课前播放歌曲，激情导入

（二）、预习检查：

1、这篇课文的水罐发生了那些神奇的变化？
2、水罐不断地发生变化，可是有一样东西其实始终是没有变化的，它是
什么呢？
教师小结：确实，水罐在不断变化，但是小姑娘的那一颗善良的心，那一颗爱心，无论对小狗，对妈妈，还是对路人，始终是没有变化的。看来大家预习得比较充分。
（三）、读课文：

1、请同学们用缓慢低沉的调子朗读第一段。你能读出旱灾爆发时令人震惊
的感觉吗？
教师小结：这样读就很好，一下子就把大旱灾来临时的震惊、悲痛的感觉读出来了。
2、请同学们默读第二段，你能够感觉到小姑娘的心情发生了怎样的变化？
    明确：小姑娘哪儿也找不到水（焦急、失落）    罐子里竟装满了水（喜出望外）    赶紧抱着水罐跑回家（着急）    一下子绊倒，水罐掉在了地下，赶紧去捡（担心）

 教师小结：关键词能体现心情变化，读书要学会抓住关键字。

3、选取三四两段的一个或几个句子同桌之间相互进行朗读，并说说你准备带着怎样的感情来读？

参考：水罐竟变成了银的（惊奇）；又从银的变成了金的（惊奇）；咽了一口唾沫，把水罐递给过路人（艰难而决然）；突然跳出七颗钻石（惊喜）；最后一小节（美好、余味深长）

    4、师生齐读三四小节
教师小结：同学们，读童话故事就要这样读，我们就这样入情入味地读出了这则故事的童话味。
（四）、说课文：

1、请同学们试着用老师给的术语评说课文。

术语：交代背景、想象、人物形象、巧合、升华
参考：人物形象：课文重点给我们塑造了一个充满爱心的小姑娘。写这篇文章的作者可是一个大文豪——列夫·托尔斯泰。他有很多伟大的作品，比如说——《复活》、《安娜 卡列尼娜》、《战争与和平》。这些作品它们有一个核心的主题，就是——博爱、怜悯的情怀。（师板书）列夫·托尔斯泰是俄国最有影响力的作家，大文豪写一个小童话故事，塑造一个善良的小姑娘的形象，是很有深意的，它寄托着作者的社会理想。（你猜猜看，寄托了作者怎样的社会理想？）希望我们每一个人都能够有这样一份爱，有这样的一种悲悯的情怀。所以塑造这样的一个小姑娘的形象，用意在于寄托这样一个社会理想。
     升华：课文中的升华体现在两处：一处是水罐不断发生变化。你看，木到银，银到金，金到钻石，从价值上来看，是越来越珍贵，说明这种爱是珍贵的。而钻石又变为七颗星星，变为大熊星座，我感觉那个星座就不是珍贵的意义了，它象征着什么呢？它是给我们指引方向的，指引我们人生的方向，这就叫升华。也就是说，人生因为爱而不断升华到最高的境界。
     交代背景：开头交代“缺水”的背景，在严重缺水的情况下，把水给小狗，给妈妈，给过路人，衬托出小姑娘的那份大爱，那颗爱心很了不起。我问你要一杯水，你就到后面的水罐里给我倒一杯水来了，就不能表达这种伟大的牺牲精神。除了课文第一小节交代背景以外，还有一个地方也交代了背景，“妈妈”的话是不是背景？也是交代背景，那是家庭背景。因为在这样的充满爱的教育的家庭里，才孕育了这样充满爱心的小姑娘。
     想象：本文中的水罐由无水变为有水，由木的变为银的，又变为金的，最后跳出了钻石，变成了大熊星座，借助丰富的想象使文章更加奇妙动人、耐人寻味。（板书：想象让童话如此美丽）

     巧合：小狗的出现、那个过路人的出现都是巧合，（如果不写小狗，不写过路人，会怎样呢？）不写水罐，不写小狗，不写过路人，就不可能把情节写得一波三折，小姑娘打完水给妈妈喝，故事就完了，就不耐看了。我们经常说：文似看山不喜平，情节一波三折，就很耐看。（板书：巧合使情节这样波折）
（五）、课堂小结：

   1、出示学习目标，请生对照回顾课堂学习目标是否达成；

   2、学生对于文本及课堂学习内容的质疑提问；

（六）、布置作业：

    列夫·托尔斯泰用想象的翅膀，赋予了大熊星座这么一个美丽而又感人的传说，对照学案上提供的资料，了解自己是哪个星座的，运用你丰富的想象力，为你的星座的来历编一个童话故事。
四、板书设计：
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