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第一讲：孔子的好学精神

孔子是儒家思想的创始人，是中国历史上最伟大的教育家，《论语》是中国历史上最伟大的教育专著。我们作为中国人，特别是作为中国当代的一名教师，如果不学孔子，不读《论语》，不从孔子那里和《论语》里面去汲取优秀的传统文化特别是优秀的教育思想来指导我们现在所从事的教育工作，我们应该感到汗颜。那么，我们究竟向孔子学些什么呢？我认为，在孔子的身上，值得我们学习的优秀品质很多，其中，最值得我们学习的优秀品质就是他的那种学而不厌的好学精神。
1、学而时习，不亦说乎

《论语》的第一篇就是《学而》，的第一章第一句就是：学而时习之，不说乎？这一句话非常重要，它至少告诉我们这样一个道理：对于孔子来说：“学”是孔子最重要的品质，既是贯彻《论语》全书的“一以贯之”之“道”，也是贯穿孔子一生的成圣之道。

凡是传世之作，首句是极其重要的，它涵盖全篇的宗旨。孔子之所以能够成为圣人，他的全部学问是从哪里来的？“吾道一以贯之”的“道”是指什么？《论语》首句“学而时习之，不说乎？”就告诉了后人：孔夫子之道，是以“学”为宗，以“习”为趣，以“时”为枢机，以“说”为内心体验。

下面我们具体来谈一谈这四个关键字：“学”、“习”、“时”、“说”。

首先，“学”字为宗，宗就是纲领。什么叫做“学”？ 《说文解字》里说，“学”就是“觉”的意思；什么叫“觉”？“觉”就是“觉悟”的意思；什么叫“觉悟”？从字面上的意思来讲，“觉悟”就是“见吾心。”什么叫做“见吾心”？《大学》开篇告诉我们：大学之道，在明明德。什么意思？“大学”就是大人之学，圣人之学；第一个“明”是动词，是“明白”“觉悟”的意思，第二个“明”是形容词，是形容“德”的，也就是“高尚的道德”的意思。“见吾心”就是明白自己本来就有的那种高尚的道德，这就是“觉”、也就是“学”的本质内涵。

从这里我们可以看出，儒家讲的“明德”、或者叫“本善”、“良知”这样一种美好的品德，并不是一种外在的东西，是人性本来就是如此,也叫“赤子之心”，只是人有了欲望以后，被人的各种各样的欲望所遮蔽，而逐渐变得不明了，不善了，甚至出现“恶”了。但是，这并不等于说人的这种“明德”、“本善”、“良知”就没有了，它依然存在，只是要通过“学”这样的手段和功夫，去明白这样一种德、善和知。后来，明朝时的王阳明把这样的一种功夫称之为“致良知。”打个比方，学是什么？犹如拨云见日，把蒙蔽本性太阳的乌云扫除干净，让明德重放光芒。

第二个以“习”字为趣，趣是要径，成圣必须要经历的途径。习字很重要。《说文解字》里解释习字，是像鸟的翅膀在扇动、在飞翔，小鸟不断地扇动翅膀在练习飞翔叫“习”。所以这个“习”就是练、做、实践、运用的意思。如果只学，不习，那么，就像《弟子规》上说的“不力行，但学文，长浮华，成何人。”学贵力行，学和习得有机结合，就是王阳明所说的“知行合一”。孔子的学和习是结合在一起的，而我们现在的学习就只有学而没有习了。

第三个是以“时”为枢机，枢机就是关键的意思。学的关键是我们能不能“时习”。“时”是指时时、时常、没有间断，也就是活到老学到老。孔子就是一个时时在学，活到老、学到老，最终成为“至圣先师”、万世师表的典范。叶公问孔子于子路，子路不对。子曰：“女奚不曰：其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”这是孔子的自我写照：孔子好学，已经达到忘食、忘忧、忘老的“三忘”境界。

第四个以“说”字为受用和体验。“说”和“悦”通假。学而时习以后，内心就产生一种喜悦的心情，这种喜悦心、欢喜心又会激励他学而时习，从而形成一种良性循环。这就是一种“以学为乐”的学习状态，一种幸福的人生。孔子说：“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”就体现了孔子的一种“乐学”的心态。
《礼记 学记》里讲，“玉不琢，不成器；人不学，不知道。”人要得到那个“道”，就要靠“学”。孔子这样说：“吾尝终日不食，终夜不寝，以思，无益，不如学也。”成就人生不是一天到晚不吃不睡，只是在那里苦思冥想，闭门造车，这是没有好处的，“无益”，“不如学也”，要学！

2、有志于学，一生不辍

孔子到了晚年，回顾自己坎坷的一生，用一句话概括了自己人生的六个阶段：吾十有五而志于学；三十而立；四十而不惑；五十而知天命；六十而耳顺；七十而从心所欲不逾矩。孔子所讲的人生的六个阶段，不是在炫耀自己所取得的成就和达到的境界，而是通过自己的亲身经历昭示世人：只要坚持“有志于学”，按照这六步走，每个人都可以成就圣贤。

先说“十有五而志于学”。孔子说“吾十有五而志于学”，这个“志”是指什么？“志”，一层意思是表示方向、目标，即要去的地方；另一层意思是记住、守住，不要忘记。“吾十有五而志于学”就是告诉我们，孔子从十五岁开始，就确立了做君子、成圣贤的志向，而且终身朝着这个方向去，矢志不渝。

孔子三岁丧父，与母亲在曲阜相依为命，十七岁丧母，自此成了孤儿，孤身一人；他说“吾少也贱，故多能鄙事。”他勤奋好学，“入太庙，每事问”，自学礼、乐、射、御、书、数六艺，当他年十九岁结婚的时候，孔子已经是通晓六艺、名闻鲁国的君子人了。二十岁生儿子孔鲤时，鲁国国君还特意派人送来一条活蹦鲜跳的大鲤鱼作为贺礼，孔子当场把儿子的名字取名为“鲤”，字伯鱼。课间，孔子二十岁时，已经是闻名于鲁国的礼乐大师了。
就春秋当时来讲，天子失德，礼崩乐坏，乱世之秋，名不聊生。当时的有识之士，或有志于仕，或有志于商，或有志于学。志于士和商，可以带来荣华富贵，家财万千，而在这样的动乱年代，有志于学，只能带来贫穷和困顿。而孔子恰恰选择了“学”这一条道路。这说明，孔子在年轻时就立定高远的志向，而不是把具体的职业和财富作为自己终身追求的目标。树立了高远的志向，然后矢志不渝地努力，最终必定会有所收获。这就是“志不坚者不智不达”。

再说“三十而立”。“立”是指独立的意思，即不要依靠他人，能够自立于社会上，有一定的社会地位，产生一定的社会影响。孔子二十岁时，已经是知名的礼乐大师。然后孔子开始广为招收门徒授业，并以此作为自己的职业。而前来向他拜师求道的门人弟子也络绎不绝，门庭如市。孔子招收弟子的条件很宽松，“自行束修以上，吾未尝无悔焉”，提出“有教无类”的教育思想，从而开创了中国历史上民间办私学的先河。在以后的十多年中，孔子边学边教，教学相长，到三十岁时，他不仅精通社会政治经济活动六项基本技能，也就是前面提到的“六艺”，而且还精通了只有在古代大学里才能学到的《诗经》、《尚书》、礼、乐等高深的大学问了。而当时官府开办的大学都已经关门大吉了，所以，当时鲁国大夫子弟如孟懿子等都来拜孔子为师。
“四十而不惑”是什么意思呢？我们先来理解什么叫“惑”？由两个孔门弟子问到什么是惑，一次是子张。子张问崇德辩惑。子曰：“爱之欲其生，恶之欲其死。既欲其生，又欲其死，是惑也。”另一次是樊迟。樊迟问辩惑。子曰：“一朝之忿，忘其身，以及其亲，非惑与？”可见，孔子所说的“惑”，与一个人的情绪状态有密切的关系。这样，我们就可以理解《中庸》开篇的一句经典话语：“喜怒哀乐之未发谓之中，发而皆中节谓之和”的含义了。
我们从孔子的另一句经典话语中可以找到答案：“知者不惑，仁者不忧，勇者不惧。”也就是说，到了四十岁的时候，孔子已成为一个智者，而且这个智者，是与仁者、勇者结合在一起的，“智仁勇”是君子的三种品德，也就是后来说的“三达德”。

再看“五十而知天命”。天命是指是指天地万物的运行规则，看不见、摸不着，甚至有着很大的偶然性。但孔子到了五十岁，他已经能够感知到这种控制包括人在内的天地万物的运行规律了。我个人把孔子所说的“天命”理解为：天数、命数、劫数。天数是指人之寿数；命数是指人的仕途、学问、人品可达到得层次和境界；劫数是指人在一生中可能遇到得灾难、祸害、诽谤、贬谪、贫贱等磨难。“五十而知天命”，也就是说孔子年到五十以后，开始感知到自己所活的岁数、知道自己所追求的目标可能达到得层次和境界以及自己所担当的历史使命、知道自己在未来的岁月里有可能遭遇的磨难和厄运。所以，孔子后来会去做官，会去周游列国，会著《春秋》、删六经。这是孔子“尽人事，顺天命”的具体表现。
你看，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲不逾矩，都表明，孔子通过“志于学”，每过十年，他的人生境界就上升一个境界。说明孔子的生命是不断上升流动的，是不断飞跃向前的，他一生所达到的境界，离不开一个“学”字。根据《论语》记载，孔子曾多次问过比他小三十一岁的弟子子贡和比他小四十六岁的弟子曾参：“吾道一以贯之”，要他们说出他所“一以贯之”之“道”是什么。可惜的是，子贡虽然天资聪明，伶牙俐齿，但在这个高深的问题面前思考了半天，没有能够回答上来；而曾参当时年龄还小，无知者无畏，没有经过思考就脱口而出：“忠恕而已矣”。但这个回答显然是不符合孔子的本意的。
3、学而不厌，乐以忘忧
孔子一生非常谦虚，从来不自夸自己的优点和长处，但是，在讲到好学这方面的优点，他就一点也不谦虚了。他说：“十室之邑，必有忠信如丘者焉，不如丘之好学也。”他还说：“默而志之，学而不厌，诲人不倦，何有于我哉？”意思是说，在好学这方面，谁也比不上他。
孔子根据“学”的动机和状态，把人分为四个等次，他说：“生而知之者，上也；学而知之者，次也；困而学之，其次也；困而不学，民斯为下矣。”“生而知之者”是上知，“困而不学”是下愚，孔子说：“唯上知与下愚不移”。而他自己认为“吾非生而知之者，好古，敏以求之者也。”

孔子不仅以身作则，自己带头好学，而且，他还坚持以是否“好学”为标准，来评价学生是否优秀。在《论语》中，鲁哀公曾经问过孔子：“弟子孰为好学？”孔子对曰：“有颜回者好学，不迁怒，不贰过。不幸短命死矣，今也则无，未闻好学者也。”

孔子对颜回的好学正是到了推崇备至的程度。他说：“贤哉，回也，一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。”一次，孔子问他的得意门生子贡：“汝与回也孰愈？”子贡回答说：“赐也何敢望回？回也闻一以知十，赐也闻一以知二。”孔子说：“弗如也；吾与汝弗如也。”相反，对于不愿意学习的人，不管他的天资多么聪明，水平多么高，他是要严厉批评的。孔门十贤之一，言语科的高材生宰予白天在上课时睡觉，被孔子发现以后，孔子严厉地批评道：“朽木不可雕也，粪土之墙不可圬也。”这还不算，这件事甚至改变了孔子评价人的标准，因为他接着说：“始吾于人也，听其言而信其行；今吾于人也，听其言而观其行。于予与改是。”可见，孔子对于学生是否好学是有严格要求的。
4、学无常师，择善从之
孔子的一生，是终生学习的一生。孔子虽然没有固定的老师，但是，他能够把所有的人，都当作是自己的老师，从他们身上学到优点，又从他们的身上发现自己的不足，并努力改正自己的缺点。孔子说：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”他把别人当作自己的一面镜子，把他人和自己做对比，从他人身上照出自己的影子。根据《史记》记载，孔子曾经向老子、师襄等前辈学习礼乐方面的才能。

孔子二十七岁时向师襄学习弹琴。师襄也许一生也没有见到能够如孔子这样学琴的人。本来孔子的琴技已经相当好了，但他不满足。在他听了师襄的弹奏之后，就下定决心要向师襄学习，好让自己的琴技提高到新的境界。已经学习弹奏了半个多月了，孔子还是坚持继续学习同一支曲子。连师襄都觉得已经相当好了，就劝他:“这个曲子你确实已经会了，学一首新的吧。”孔子却说:“曲调是学会了，可是奏曲的技巧还尚未学好。”过了几日，师襄听着看着，觉得这下连技艺也熟了，又劝他:“技艺已经学好，该学新曲子了。”孔子还沉潜在曲调中，好一会儿才回答说:“我还没有能够全部领会这首曲子的志趣神韵呢。”又过些日子，细心的师襄清楚地觉察出，自己的这个学生已经将曲子的志趣与神韵真正把握住了，便再次郑重劝他:“志趣神韵都有了，可以学习新曲子了。”但是让师襄想不到的是，孔子还是坚持要继续学习这一支曲子。他向师襄请求:“再等等吧，等我体察出这个曲子的作者是谁并想象出他的精神风貌，再学新的曲子吧。”终于有一天，孔子在琴声缭绕的余音中站起身，推开窗子，向着遥远的天边抬头仰望，许久，才若有所思地说:“丘得其为人，黯然而黑，几然而长，眼如望羊，如王四国，非文王其谁能为此也！”此语一出，师襄顿感震惊。他一下子从座位上站起来，向着二十七岁的孔子连连作揖道:“是呀是呀，我的老师向我传授此曲的时候，正是说此曲名叫《文王操》呀！”
孔子在三十四岁的时候，专程到东周都城洛阳去拜访老聃，这就是著名的“孔子问礼于老聃”。老子看到年轻的孔子年少气盛，才华横溢，意气奋发、踌躇满志。在欣赏他的才华的同时，老子严肃地告诫孔子说：“良贾深藏若虚，君子盛德，容貌若愚。去子之骄气与多欲，态色与淫志，是皆无益于子之身。”这无疑是给年轻的孔子当头棒喝。当孔子要离开的时候，临别之时，老子又语重心长地赠送给孔子一句话，让孔子终身受益：“聪明深察而近于死者，好议人者也；博辩广大而危其身者，发人之恶者也。为人子者勿以己为高，为人臣者勿以己为上。”

孔子回到鲁国后，他的弟子问孔子：“你见到的老子是个什么样的人啊？”孔子这样回答：“鸟，吾知其能飞；鱼，吾知其能游；兽，吾知其能走。走者可以为罔，游者可以为纶，飞者可以为矰。至于龙，吾不能知，其乘风云而上天。吾今日见老子，其犹龙邪！”孔子把从老子那里学来的智慧传给自己的学生，他的鲁国的弟子进步也特别快。

5、虚怀若谷，敏而好学
孔子的弟子子贡有一次又问孔子：“孔文子何以谓之文也？”孔子回答说：“敏而好学，不耻下问，是以谓之文也。”“敏而好学，不耻下问”是孔子好学的另外一个显著特点。也就是说，一个人学习的时候不能“持满”，要有空杯心态，要虚怀如谷，这样，才能够从他人那里学到真才实学。如果杯子里灌满了水，那就什么也装不进去了。

四十六岁的孔子带学生去参拜鲁国的桓公之庙，看到鲁桓公庙里的“宥坐之器”，孔子向学生讲述“持满”之道。他说：“吾闻宥坐之器者，虚则欹，中则正，满则覆”。这就是说，一个人说话做事要做到不偏不倚、恰到好处，特别是不能太满，骄傲自满了就会倾覆，原来得到的也会失去。这就是“不惑”。人到中年，要做到这一点，确实不易，这就需要“学而时习之”。孔子又说：

“聪明圣智，守之以愚；功被天下，守之以让；勇力抚世，守之以怯；富有四海，守之以谦。”什么意思呢？

聪明要用愚来守，自作聪明要被聪明误；功劳要用让来守，功高盖主要斩头；勇敢要用怯来守，勇往直前必遭殃；富有要用歉来守，为富不仁最重要失败。

孔子的这些话告诫我们：人生到了四十岁，必须自律，不招人讨厌；四十岁仍要行守道德；四十岁要能分辨困惑；四十岁要远离抱怨；四十岁要谨慎收敛。

人生到了，四十岁的人快到顶峰的时候，越发要收敛——收敛自己的光彩、收敛自己的气焰、收敛自己可能伤及别人的不经意的语言，这样才不会给自己带来祸害。处处注意自己的言行，处处谨言慎行。越是地位高的人，越是成功的人，越要谨慎。因为，人到四十岁，一旦犯错失足，连改过的机会都没有！人到四十，“得失一朝，荣辱千载”，就像荷叶上的露珠，太多了就会滑落，到头来什么也没有，一无所获，不可不慎！

6、智仁勇信，学方成德

在《论语》中，孔子提出了一个非常有价值的观点，那就是一切仁爱、智慧、诚信、正直、勇敢等美好的品德，一方面要通过学习来获得和提升，同时，也要靠好学来制衡。如果不与好学相结合，任其发展下去，就必然会走向其反面，会产生其固有的弊端。

有一次，孔子教诲子路说：“由，汝知六言六蔽矣乎？”对曰：“未也。”“居，吾与汝。好仁不好学，其蔽也愚；好知不好学，其蔽也荡；好信不好学，其蔽也贼；好直不好学，其蔽也绞；好勇不好学，其蔽也乱；好刚不好学，其蔽也狂。”怎么理解这段话呢？
“六言六蔽”是指六中品德会产生六种弊病：
一个特别仁爱的人，如果不学习，会产生一种弊端，那就是愚笨，分不清好坏、善恶，从而被人愚弄或欺骗。这个道理与西方寓言故事《农夫和蛇》、我国的寓言故事《东郭先生和狼》的寓意不谋而合。
一个人聪明，如果不爱学习，那他就会变得油腔滑调，爱耍小聪明，飘忽不定，没有根基和定力，也就不会有大的成就。

一个人非常讲信用，但如果不好学，就会不知随机应变，从而伤害别人，自己也会受到伤害。

一个正直的人，如果不喜欢学习，那他说话做事直来直去，尖刻刺人，让人反感。

一个人勇敢而不好学，凭一股子勇气做事，最多也是一个有勇无谋者。

一个人刚强不屈，而不好学，则会刚愎自用，狂妄自大，最终要闯祸。

仁、知、信、直、勇、刚，此六言都是美好的德行，但却遭来愚、荡、贼、绞、乱、狂之“六蔽”。其中的原因是有经过“学”的驾驭、贯穿和渗透，故不能深明其中的道理，不能探究美德的实质。唯有“学”才能够使这些美德成为真正的美德。由此可见，孔子的这一观点非常辩证的，也是很中肯的，对现代人的为人处世有着深远的警示作用。
孔子好学精神对我们的启示，用三句话来概括，那就是：
读传世经典：积累底蕴；
学至圣先师：前有榜样；

固德业根基：内强素质；

做当代君子：为人师表；

扬优秀文化：走向世界。
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