《留出思考空间  自我搭桥衔接》
————初中数学教学浅谈

摘要

数学是一门落实到实践上的课程，这种课程的基本要求是运用基本的知识理论去指导实践的操作，这就要求我们能够灵活掌握和运用知识，并且能够进行思维的锻炼和提高，能够进行有效的自我内化，加深印象，使知识和技能融为一体，能够独立解决各种问题，而这种能力的获得，不是教师满堂灌的教学方式能达到的，因此在这里提出一个教学方式，就是留出一段学生进行自我思考的空间来，激发学生的自我探索意识，提高其学习积极主动性，将知识的消化过程渗透到教学之中，在不经意之间使学生得到主动的学习，另外可以运用小组合作的方式，进行相互的讨论和学习，互相提问辩难，集思广益，群策群力，去自我填补学习的过渡空间，优化最佳方案。
关键词:数学教学；思考空间；搭桥衔接；合作；协同提高。

   教师在教学过程当中，给学生留出适度的自我思考空间，产生一段经过一定努力就可跨越的空间，让学生通过自主搭桥就能将知识整合到一起，掌握到手，这种方法可以激发学生的自我思考意识，让学生学会主动学习和主动思考，取得事半功倍的学习效果。
一、学习前预留思考的空间。

这里所说的学习前的预留空间，主要是指的预习阶段，按照传统的学习方式，教师往往是遵循两种做法，一种是让学生自己阅读课本，找出问题，学习知识，把主动权完全下放给学生，教师只是起到补充和辅助的作用，另外一种就是照章宣义，灌输给学生，前一种不够深入，后一种详细太甚，不能形成自己的空间，针对这两种弊端，我们提出一种有度的讲解与空间预留，让学生自己搭桥进行衔接，这样有断有续，有助于激发学生的自我主动学习意识。
我们首先在“统计”这一章来举个实例，当我们讲解到样本平均数的基本公式时，⑴
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，教师可以一步步的讲解出详细的推导过程和每个步骤的意义，让学生留下初步的印象，这样就能稳固学生的基本基础，这是首先要做的，其次要接触到的知识点就是加权平均数和方差的概念和公式，这个时候教师就可以将思考的空间预留出来，让学生去进行自我的思考和推导，结合基本的公式和概念，进行一步步的推导，直至总结出答案。
如果提纲过于详细化，没有适度的空间让学生去思考，这样达不到自主构建的效果。教师在列举此种提纲的时候，可以仅仅列出主干知识点，像样本平均数和样本方差，像其余的知识点，边边叶叶等，中间推理过程让学生自己去做，以此来加强主动探索知识的意识，技既能巩固知识，又能渗透自主思考的意识，这是以公式为例进行说明。

其次，像基本概念的文字预留，这是对一个定义的解释，例如我们给出整式和分式的文字解释，先要给出有理式的文字定义，含有加、减、乘、除、乘方运算的代数式叫做有理式。接下来，我们进行定义“没有除法运算或虽有除法运算但除式中不含有字母的有理式叫做整式。有除法运算并且除式中含有字母的有理式叫做分式”。这就是一个列举的过程，我们抛却这种方式，也用推理的形式进行展开，我们说单项式与多项式，先给出单项式的定义，没有加减运算的整式叫做单项式，接下来，教师可以给出多项式的思考空间，通过几个式子特征，让学生自己去进行总结。

文字的提纲大多是在课文中都能提到的，但是没有整合，教师就要引导学生自主去探索提纲的系统性，自己去整理概念的思考，这就是文字概念的预留空间探索。

2、 关于学习过程中的思考空间给出。

   在学习的过程当中，教师在实际授课过程之中，从讲课过程之中总结出的一些基本的公式和定理等，教师在讲解过程中，完全可以让学生自己去使用和理解，像距离速度和时间的公式，增长率的问题，工程问题等，都有自己固有的公式，像几何问题，常用的勾股定理，几何体的面积、体积公式，相似形及有关比例性质等，再如我们从方程的解题过程中总结出来的原理等都是可以自己总结出来的东西，教师可以将它们完全下放给学生，让学生自己去进行学习。

例如，一元一次方程的解法：去分母→去括号→移项→合并同类项→系数化成1→解，一元一次方程组的解法：⑴基本思想：“消元”⑵方法：①代入法②加减法等，这些步骤，教师完全可以让学生通过习题的形势，让学生自己去进行思考，这个空间就是学生自己内化的空间，成为课堂要经常使用的教学方式。

三、在学习之后思考空间的使用。
在传统意义上认为，学习之后就是是巩固和复习，查缺补漏，全面巩固知识，成为不可缺少的步骤，首先是对基础的稳固和巩固，这一步必不可少，通过进一步的实践和习题来是两者相互促进相互提高，这是拓展思维空间的前提。

 此外，在复习的这段时间当中，教师完全可以将自主权和思考空间教给学生，通过思维的引发，让学生自己去学习去发现，比如形成知识模块，让学生自己去整合体系。

 例如，我们可以综观全局，将某个知识点形成统一的体系，拿“圆”的知识来说明，像圆的定义，“三点定圆”定理，垂径定理及其推论，与圆有关的角，直线和圆的位置关系，圆与圆的位置关系等，这都是一个知识体系里面的。
综上所述，在教学当中留出适度的空间来让学生进行自主的探索，使其思维从发散到聚合进行转变，通过自我感悟去领会感悟，相对于传统的满堂灌而言，有着不可比拟的优势，它能促进学生自我的消化和吸收，有利于对知识内在的掌握消化和吸收，教师从备课阶段就合理有效的安排课堂知识设置，使学生学习中起到事半功倍作用。
从学生主体来说，作为教学主导的教师，应该在课堂中将知识进行适度的后续关联，提起“新知识的引子”，并设置一定悬念，激发学生的兴趣和求知欲。

另外，大家通过讨论，从多种思路出发，能拓展思维，从不同角度对知识展开讨论和演绎，将知识与知识之间的空白进行填补，希望有更多的好方法出现。
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