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摘要：和谐社会需要和谐教育，和谐教育需要和谐课堂。传统的教学受东方文化的影响,课堂教学偏重知识、考试题目、只看分数等“不和谐”的现象充斥着我们的课堂。而和谐的数学课堂，教师不再是教学的主宰，而是引领学生学习的合作者、参与者，是知识发现的引导者，是对话的启发者，是学习的指导者，是学业的评价者，是教学信息的重组者。本文从教学内容、师生关系、教学方式三个方面来阐述怎样在数学教学过程中构建和谐高效的数学课堂。
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和谐社会是我们追求的一种理想社会。和谐产生美，所以教育也追求和谐。校园的和谐发展已经成为了广大教育工作者热切关注的焦点，和谐课堂又成为校园和谐发展的重中之重。作为教师应努力构建和谐的课堂，让课堂从单纯传授知识的场所，变为师生思维碰撞、情感交流、经验重组、释放活力、展示成长的空间。和谐的数学课堂，教师不再是教学的主宰，而是引领学生学习的合作者、参与者，是知识发现的引导者，是对话的启发者，是学习的指导者，是学业的评价者，是教学信息的重组者。因此，在整个和谐数学课堂中，教师要从“传道、授业、解惑”的传统角色中走出来，进一步明确自己在新课程背景下的角色定位，努力创设和谐的教学环境，成就高效和谐的课堂。
何为和谐高效课堂？和谐高效课堂是指以教师为载体，经“体验与创造、内和外顺、共同进步、生态发展、注重实效”为主要特征，课堂教学各个要素全面、协调、自由、充分发展和良性互动，整体优化，以实现学生健康和和谐发展。
一、课堂内容生活化，放大和谐

数学教学要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有的知识出发，创设各种有效的情境，为学生提供学习数学活动的机会，激发学生对数学学习的兴趣以及学好数学的愿望。尤其是刚进入初中的学生，直观的、具体的、形象的方式对他们更具吸引力。生活中处处有数学，在数学课堂教学中，把生活带进课堂，让小课堂变成大社会。
二、师生关系平等化，丰富和谐   

现代心理学认为，学生只有在民主平等的教育气氛中，才能迸发出想象力、创造力的火花。可见，创造良好的课堂心理气氛有赖于教师对待学生的公正和平等。 

教师要尊重、关心每个学生，让每个学生都能获得同样的地位和机会。尤其要注意多给那些自卑感强有后进生崭露头角的机会，以增强他们学习的自信心。一个赞许的微笑，一次鼓励的点头，发自内心的称赞拉近了我和学生的距离。一个和谐的，充满人文关怀的数学课堂，悄悄来到了我们的身边。在教学每个教学环节中，力求给学生创造一种思维情境，一种动眼、动脑、动手、动口机会，让学生亲自看一看、想一想、做一做、讲一讲，激发学生的学习兴趣，营造学生主动学习的氛围，给学生创造更多自我表现的机会，让学生获得成功的快乐。学生在轻松愉悦中学会知识，掌握知识，他们的心灵在和谐的氛围中得以舒展。

三、教学方式合作化，促进和谐

北师大主体教育·发展性教学实验室从少年儿童主体性发展的高度，提出合作学习是一种教学策略，并把合作学习的目标定位为：＂通过实践活动基础上的主体合作与交往，促进学生主体性发展和学生社会化进程＂，指出：合作学习是一种教学思想和教学方式。《课程标准》指出：数学课程必须根据学生身心发展和数学学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。由此可见，将合作、竞争和个人行为融为一体，使学生之间和谐合作，快乐发展是非常重要的。
1、改变旧的座位制度，充分发挥学生的自主意识
首先，改变课桌椅由以往的齐刷刷式的秧田形为马蹄形，学生由两人一组为四人组合形成一个小组。座位的改变，给学生的小组合作学习提供了良好的条件，学生不必像以往那样一会儿转过头去交流，一会儿又转过头来听课，他们在不受座位的约束下，畅所欲言，充分交流，合作的意识在慢慢地得到培养，学习的自主性得到充分发挥。
2、合理安排各组成员，增强学生合作信心
全班每5人一组，根据知识基础、学习能力、兴趣爱好等搭配分工，设立组长、噪音控制员等。组长一般让能力强、学习好，并且乐于助人，有合作精神的人担当，每个小组给自己起了个响亮的名字。一段时间的培养和学习后，轮流让每个组员当一次组长，经常轮换这些职务，展示展示他们的领导和组织的能力，让他们都体验一下成功的喜悦。这样，既可激发学生合作学习的愿望，也可增加学生合作的信心，更能使孩子们在合作中互补不足，共同促进发展。 
3、创设较完善的奖励机制，增强学生的集体意识
为了更好地促进小组的合作意识，我们用加“星”来鼓励每一位同学。每节课上，组员发言积极，合作较好、爱动脑筋的小组，或小组中某个同学发言有创新，或某一个同学有进步，都可为小组加“星”，一星期班主任结合各方面总结一次，“星”排在前三位的小组会得到各种意想不到的奖励。在这个奖励制度的激励下，学生们的集体意识增强了，学习信心增强了，学习求知欲望被点燃了，还有了较强的合作能力。数学课堂成为学生享受快乐的场所，教师也在其中体会到成功的愉悦。合作为促进和谐课堂搭建了快速发展的平台。

四、让学生体会知识魅力，揭示数学的和谐美

任何一门科学知识都有它的吸引人的魅力，数学尽管比较抽象，但它并不枯燥乏味，它广泛而不失统一美，奇异而不失逻辑美，丰富而不失和谐美。定义、定理、公理、性质、公式以及数学方法、数学思想等，表面看来是独立且毫无联系的，事实上各知识之间都存在着必然的联系。特别是由数学的对称性、统一性所表现出来的和谐性是一种实实在在的美，既有利于减轻学生的学习负担，又使学生感到学习数学有趣。
总之，和谐，如春花灿烂，沁人心脾；和谐，给学生以宽松的学习空间，给学生以亲密的交流空间，和谐的数学课堂就是一个和睦的大家庭，让爱充斥其中。如果我们的课堂师生心灵融通，学生妙语连珠、兴致高涨；教师怦然心动、神采飞扬。学生的想象放飞了，学生的灵性唤醒了，课堂洋溢着创新的火花，学生的自主探究与教师的引导点拨恰到好处。那么，这就是我们所要追求的充满和谐的数学课堂，学生会在课堂上充分享受学习数学的乐趣，品味数学的美，体验到数学的魅力。
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