别让小组讨论沦为课堂的点缀

江苏省常州市武进区礼嘉中学  华秀红
上周五，教研活动时，大家就课堂小组讨论，进行了激烈的讨论。对于小组讨论，我也很困惑。我们班学生基础较薄弱，讨论的结果，经常是学生讨论得很起劲，展示时，却仍然表达不深入甚至不清楚。小组讨论，似乎成了课堂的点缀。但不分组讨论，让每个学生主动参与的话，课堂又容易沉闷，有的学生，特别是基础薄弱的学生容易走神，以致于他们的学习效率更低下。那么在课堂上小组讨论学习有无必要？若有的话，怎样做，才能让小组讨论学习生效？对此，我做了一些学习和反思，下面将我的学习和反思结果，呈现如下。

“一切为了每一位学生的发展”是教育的宗旨。关注人，是新课程的核心理念。而“自主、合作、探究”的学习方式，以其更能满足学生学习的心理需求，更能调动学生学习的积极性，促进学生的发展，而成为新课程特别青睐的一种学习方式。而洋思中学、杜郎口中学的成功经验也充分证明，切实充分地运用这一学习方式，尊重了学生的主体地位，可以调动学生的积极性，增强他们的学习兴趣和自信心，提高他们的学习效率，促进学生的发展。因而新课程要求在所有学科领域的教学中渗透“自主、合作、探究”的学习方式。
而小组讨论，正是“自主、合作、探究”学习的一种重要方式，在新课程理念下的课堂上被广泛应用，甚至到了没有小组讨论环节就不能算是用新课程理念教学的地步。有的学校，甚至强调，课堂必须进行小组讨论，以确保每个学生都参与课堂学习。因此也出现了一些课堂怪现象，小组讨论得热热闹闹，班级讨论时异常沉闷；小组讨论得眉开眼笑神采飞扬，班级讨论时顾左右而言其他，连最基本的问题都说不清楚，更别提有新的发现了等等。为什么会这样？是小组讨论这种学习方式本身不好，没有采用的必要吗？当然不是。而是运用小组学习这种方式，必须注意一些细节。否则运用失败，在所难免。那么运用小组学习这种方式，必须注意哪些细节呢，才能避免让小组讨论沦为课堂的点缀呢？

一、要注意分组。就组员数量而言，4人为宜，2人配对，4人相邻合作学习，对空间场地的变化要求不是很高，较容易实现，并且保证在有限的时间内，人人都有发言机会。就组员特点而言，异质分组为宜，组员之间素养水平性格等要有差异，不要把素养水平都太一般的学生分进一组，也不要把性格都内向不肯说话的学生分进一组，否则就达不到互相讨论、启发的目的了。小组内部，还应该做好角色分工：如主持者，激励者，总结者，汇报者等，当然这些角色可以由老师指定，也可由组员自己讨论决定，轮流担任。

二、要注意引导学生制定、遵守讨论的规则。如先准备（阅读文本、明确问题、独立思考、发现观点或疑问、查找资料等），后讨论；人人都要清晰地发言，有理有据地阐明自己的观点或驳斥别人的观点，而且要语言简洁，不重复别人的观点；要尊重别人的看法，可以攻击别人的观点，但不可以攻击别人。

三、要注意讨论问题的选择。首先选择围绕课堂教学目标或重难点的问题，而不要节外生枝。二要选择适合学生的思维表达水平的问题，要让学生讨论之后确实有收获。三要选择有讨论必要的问题，即不讨论就不能高效达成甚至达不成教学目标的问题，不要为讨论而讨论。

听了历史王老师的课，行内老师说，王老师的课堂讨论运用得恰到好处，好就好在学生讨论能解决的就让学生讨论解决，学生不能解决的他就自己将它讲清楚，课堂效率很高。

四、要注意讨论时间的安排，讨论时间过少会导致讨论不深入，流于表面化。讨论时间过长，会浪费时间，且让学生觉得无聊，分散学生注意力，降低学习效率。

五、要注意巡视，督促、指导学生讨论。制止学生讨论题外话，提醒学生别在同一个方面牵扯太多的精力，或引领学生通过卡壳的地方，将讨论引向深入。善意巧妙地“打压”话霸学生，设法撬开没嘴的葫芦学生。同时了解各组学生讨论的大致情况，以便组织学生有序展示自己的讨论成果。

六、要注意讨论成果的展示。小组讨论后，立即展示，满足学生表达的需要。教师点评时，注意语言的激励性和指导性，以激发学生表达的兴趣，增强学生思考表达的能力和自信。

英语孙老师，经常笑着说：“我们班学生真好，好多问题，交给他们讨论就好，怎么做，为什么这么做，他们站起来讲得头头是道。一点儿也用不着我讲，他们讲得比我还好！省了我的力气，他们自己还很高兴。我经常表扬他们，他们学得也很起劲的！”说话时，她的眼睛发亮，语气充满了自豪。此话不虚，她在我们办公室旁边的教室上课时，我经常听到的是学生兴高采烈地大声讨论，而非孙老师的滔滔不绝！孙老师善用小组讨论，注意激励学生，将学生带入了良性的学习循环，提高了教与学的效率。

叶圣陶说过，“教是为了不教”，意即教师要教给学生方法，让学生学会学习。我们普通老师，大多数人目前还达不到这个层次，完全教会学生自己学习。但我们应该朝着这个方向努力，首先努力做到，让自己精教少教，引导激励学生自学多学。
（本文获2012年中语会论文评比三等奖）
