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曹丕在《典论·论文》中说：“文章乃经国之大事，不朽之盛事。”隋唐科举兴起后，人们对文章的重视更是达到前所未有的地步，所谓一篇文章定终身。可见，重视文章写作自古而然。从广义讲，作文也是文章的一种。一直以来，老师和同学皆谈“文”色变，我想，困扰作文教学的一大难题，就是学生没有写作兴趣，作文教学文费时而低效，究其原因，在于作文教学的课堂类型单调，不能调动学生积极性。鉴于此，就作文教学课型谈一点粗浅的看法。
一、美文鉴赏课

我国古代学习作文很注重借鉴，提倡习得。在古今中外留下的浩如烟海的经典中，有很多文质兼备的美文。在我们的教学中，往往把这些美文当做阅读教学的资料，而很少把它当做写作的范文，更不会去模仿他的谋篇布局，遣词造句之道。古人云：“欲流之远者，必浚其泉源。”有了充足的储备，方能从容的写作。因此，在作为教学过程中，有意识地选择传统名篇，采用先读，后定向讨论，再鉴赏表达。或者，教师（或同学）把自己收集的优秀文章朗诵给学生听，每天课前一篇文，之后，学生谈一谈从中获得的启示，有时还背上一两句。学生在耳濡目染中提高了语感，领悟了技巧。
此外，每年高考中出现的学生应试佳作都可作为学生学习鉴赏的美文。比如2010年江苏高考优秀作文，可成为不同层次学生模仿借鉴的范本。
二、写作技法课

根据《新课标》的要求，结合语文教学的进程，针对学生情况，设计一系列的写作方法讲座专题，教给学生一些实用而系统的写作知识，以培养能力。专题设计要求做到目标细化，情感优化，内容美化。

高二学年，我备课组老师共同设计的专题有：《议论文审题立意》、《如何给作文拟个好题目》、《议论文如何谋篇布局》、《如何让小事“出彩”（细节描写）》等。每一项专题都做系统地练习。如《如何让小事“出彩”》一专题，是针对学生在写作中总觉得“无事可写”“我的事例不感人、不精彩”等现状而设计的，通过这一讲座，让学生认识到，以小见大是一种常见的写作方法。只要以小见大，那么，小事就能“出彩”。怎样让小事“出彩”呢？教师结合写作实际，举学生习作为例，理论联系实际地教给学生一些技巧：第一是把小事放到大背景中去表现，即在特定的背景之下来“透视”小事所蕴涵的深意；第二是把小事写具体；第三是对小事的意义加以揭示，即利用议论抒情的方法，突出小事非同寻常的意义，篇末点题，卒章显志。

在整个过程中，我们遵照序列化的训练目标，尽量做到一课一练，一课一得，反复训练，务求掌握，扎扎实实练好功。
三、写作实践课

学到了作文技巧之后，接下来是学生以此技指导自己的实践，写出几篇文章，或修改几篇自己以前的习作。这样的写作实践，每个同学都有事可写，有文可写，有文可改。再以《如何让小事“出彩”》专题的练习为例，一位同学的习作《好事发生在街头》，叙写两个小孩子在放学回家的途中做好事，使出吃奶的力气盖上了一处下水道的盖儿。原文情节简单，就事叙事，显得单薄，用他自己的话说，“觉得事太小，不会感人。”学了这一专题以后，他对原文进行了修改，安排了得当的背景衬托——“往来的行人都敬而远之”、“行人只是投去一束惊异的目光，但谁也没有停住脚步”、“人们不再对下水道敬而远之，却对两个小孩沾满黑泥的脏手远远地避开。”两个小孩子的热情、主动，在行人的冷漠、麻木的衬托下显得那样清晰、夺目，因而，特定背景下的小事就有了沉甸甸的分量，小事就“出彩”了。经过反复实践、反复修改的文章，无论内容还是形式，都比较完美，每个学生都有一份成功的喜悦。

四、作文讲评课

除去常规讲评，我还设计了两种作文互改互评模式，一是两个班交换批阅，师生共评他班作文。这种课型中，不分组，全班人手一份，在教师的指导下批阅，具体办法是：第一步：改——修改错别字，修改运用不当不准确的词语，修改病句；第二步： 画——找出文中美词佳句，用波浪线画出来，写上恰当的旁批；第三步： 评——写出评语，要求学生主要写出自己的阅读感受，指出优点和不足，如有新的想法和思路，也可写出来；第四步：讲——把自己批阅的文章拿到台前朗诵或者投影出来，之后自己评，大家评，老师评。这样的互评课前，老师已大致地翻阅过没个同学的习作，届时，老师还可点几个有代表性的文章来评。这第四步往往是作文讲评课中最活跃、最精彩、最有实效的环节。不但上台讲评的同学可以发言，台下的同学也可以发言；不但评优点，学其长处，还可评其不足，可提修改建议；既评语言，又评卷面；既评构思，又评立意。在讨论中，往往出新，往往使作文升格。互评中，学生实实在在地体会到了什么叫立意高、构思巧、语言美。

互评互改的第二种模式是本班同学分组互评。按座位分成小组，每组4人，传阅互评，并评出三类文章，推荐给本组发言人，每组选一个朗读功底较好的同学上台朗读，然后师生发言评论。

作文互评课的优势，1、评改及时，学生兴趣浓厚；2、扩大学生阅读面；3、在讨论中学到作文技巧，也可避免一些共性问题；4、可适当解放教师，使教师有更多的时间来现场指导写作；5、活跃课堂，融洽师生关，在师生互学中，共同提高。

五、成果展示课

严格意义上讲，这不算是课，是在老师批阅，同学互评的过程中发现的优秀作文、评阅修改后的升格作文，老师打印或学生抄写出来，或者，摘抄一些优美段落，张贴在教室，师生共赏，共同提高。一阶段来，学生阅读的积极性极高，效果极好，也大大促进了写作积极性。

作为语文教学的半壁江山，我们语文教师不应该不作为，而应积极作为，我想只要我们肯下功夫，我们教师和学生也不会谈“文”色变。
（本文获2012年中语会论文评比一等奖）
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