
让青春与责任同行
                     ——焦溪初级中学七（4）班主题班会活动方案

一、活动目的：

通过本次主题班会，以提高学生对责任问题的认知能力、自我教育能力和实践能力，使学生明确对自己、对他人和集体、对家庭、对社会与国家等应尽的责任行为，认识到自己的不足并改正，并懂得在细节中努力实践责任和履行责任，在肩负责任的同时，找寻自己的梦想，找寻自己的奋斗目标，并为实现自己的梦想和人生价值而奋力拼搏，从而让人生璀璨生光。

二、活动过程
（一）开场白

1、播放电影《带着“轮椅妈妈”上大学：金书家》 
2、主持人开场白：引入正题。 
甲： 15岁单薄的肩膀担起整个家庭的重担，金书家带着妈妈走进大学校园的事迹，已经广为传颂，在他看来这是他的责任。在面对很多关心他的人们时，他曾动情地说：“苦难的经历并不是我们博得别人同情的资本，奋斗才是最重要的。”  
3、播放主题班会：《让青春与责任同行》 
甲：“天下兴亡，匹夫有责”道出明末清初思想家顾炎武的强烈爱国思想和高度的社会责任感。我们经常说“负责任”，到底什么是责任心？
乙：挂在嘴上，不如记在心上；记在心上，不如扛在肩上。它不一定能使你的前程灯火般辉煌。但一定会给你一份厚厚的人生重礼。这就是责任。

甲：说得真好。责任心是金。一个人有了责任心，他的生命就会闪光。 
乙：责任心是美。一个人有了责任心，他的美才会永不衰退。

甲：一个人有了责任心，就树立了不可逾越的信念。

乙：一个人有了责任心，就拥有了至高无上的灵魂。 
（合）：责任心，是一种舍己为人的态度；责任心，是为别人赴汤蹈火的壮举；责任心，是为别人两肋插刀的豪情。

甲：今天正在读书的我们，在享受着前所未有的物质文明等一切有利条件的同时，是否意识到自身的责任呢？今天，就让我们围绕青春与责任展开讨论吧。
乙：我宣布，初一（4）班“让青春与责任同行”主题班会现在开始！

（二）听讲故事悟责任
甲：下面请*****同学为我们讲《35个紧急电话》的故事，大家欢迎！

故事梗概：
责任心--真实的故事

一位名叫吉埃丝的美国记者，有一天来到日本东京，她在奥达克余百货公司买了1台唱机，准备送给住在东京的婆婆家作为见面礼。售货员彬彬有礼、笑容可掬地特地挑了l台尚未启封的机子给她。然而回到住处，她拆开包装试用时，才发现机子没装内件，根本无法使用。吉埃丝火冒三丈，准备第二天一早即去百货公司交涉，并迅速写了一篇新闻稿“笑脸背后的真面目”。
第二天一早，一辆汽车赶到她的住处，从车上下来的是奥达克余百货公司的总经理和拎着大皮箱的职员。他俩一走进客厅就俯首鞠躬、连连道歉，吉埃丝搞不清楚百货公司是如何找到她的。那位职员打开记事簿，讲述了大致的经过。原来，昨日下午清点商品时，发现将一个空心的货样卖给了一位顾客，此事非同小可，总经理马上召集有关人员商议。当时只有两条线索可循，即顾客的名字和她留下的一张美国快递公司的名片。据此百货公司展开了一场无异于大海捞针的行动。打了32次紧急电话，向东京的各大宾馆查询，没有结果。于是，打电话到美国快递公司的总部，深夜接到回电，得知顾客在美国父母的电话号码，接着，打电话到美国，得到顾客在东京的婆家的电话号码，终于找到了顾客的落脚地。这期间共打了35个紧急电话。职员说完，总经理将1台完好的唱机外加唱片1张、蛋糕1盒奉上，并再次表示歉意后离去。吉埃丝的感动之情可想而知，她立即重写了新闻稿，题目就是“35个紧急电话”。
甲：谢谢*****同学。听完这个感人的故事，你有什么感想呢？奥达克余百货公司的员工为什么会打35个紧急电话呢？
（学生讨论、发言）

（如果没有责任意识，就不会有这样大海捞针的行动，就不会有及时改正错误的机会。今天的市场竞争，从某种意义上讲，就是责任感的竞争！）
同学们，让我们从这个故事中得到启示，做一个有责任心的人吧！
乙：人最宝贵的品质非责任心莫属，这也是我们每个人都应该具有的最起码的品质。接下来请欣赏小品《谁有责任心》

谁有责任心(小品)
时间：课间
地点：教室
表演：陆晨群 梁栋 蒋尚松 蒋智超
(下课之后，蒋尚松看到陆晨群在玩魔方，自己也想玩，于是趁陆晨群不注意时把它抢过来就跑，陆晨群意识到后马上去追，由于跑得太快，在经过梁栋的座位时把他的书撞飞在地上，这时站在旁边的蒋智超看到了)

蒋智超：（善意提醒）喂，梁栋的书都被你们撞飞在地上啦，帮他捡起来类。
蒋尚松（对陆晨群说）是你撞飞的。你来捡。
陆晨群：你捡！
蒋尚松：你自己撞掉的干嘛要我捡！
陆晨群：还不是因为你抢了我的魔方，我去拿才撞到书的，你也有错啊！
蒋尚松：那就剪刀石头布决定吧！
陆晨群：好啊！剪刀石头布！
（做剪刀石头布的手势）
正在这时，梁栋从外面走进来了，看到自己的书掉了一地，感到很吃惊。他又向旁边一看，正好发现了正犹豫着谁来捡的两个人。
梁栋：（有点生气，但还是开玩笑似的说）好啊，是你们把我书撞在地上的吧，快帮我捡起来！
陆晨群：凭什么？!

梁栋：（生气）你弄掉了我的书肯定要帮我捡啊！
陆晨群：（玩世不恭地）你叫我捡我就捡啊，那岂不是很没面？！
梁栋：你捡不捡？
陆晨群：（很轻蔑地）不捡，怎样？！
（两个人都越来越生气，陆晨群准备走出去，不理梁栋，这时，蒋智超走过来了）
蒋智超：哎呀，别吵了，把书捡起来不就完了吗！这点小事儿也值得吵？
蒋智超弯腰开始捡书，这时陆晨群渐渐意识到自己做得不对，面露愧色，开始帮忙捡书，蒋尚松和梁栋也开始一起捡。捡好之后，梁栋对陆晨群等人说：“行了， 快上第二课堂了，我们赶紧去吧！”
甲：请同学谈一下你的感受。(我们现在作为学生，事业有成还谈不上，但我们可以从身边的小事做起，严格要求自己，关心他人，关注集体，在学校多为班级做些事情，争做班级的得力助手，在家里学会承担责任，帮助爸妈多做家务，让爸妈放心。)

那么，你是一个有责任心的人吗？

请回答下列问题：

1、与人约会，你通常会提前一会出门，以保证自己能准时赴约吗？是。　否。

2、当你发现自己脚下有纸屑你会拾起扔进垃圾桶吗？ 是。  否。 

3、你会把零用钱储蓄起来吗？         是。      否。

4、发现朋友违规（如抄作业、破坏公物、乱扔垃圾、吃、带违禁物品等），你会做出善意的提醒吗？         是。       否。

5、当外出的你找不到垃圾桶时，会把垃圾带回家去吗？  是。   否。

6、你会坚持运动以保持健康吗？      是。       否。
7、你忌吃垃圾食物、脂肪性过高和其他有害健康的食物吗？   是。       否。

8、你永远将正事列为优先，完成后再做其他休闲吗？       是。        否。

9、当在你玩得正兴起时，母亲请你帮忙去买酱油，你会放弃玩耍。是。       否。

10、收到别人的信，你总会尽快回信吗？   是。       否。

11、没有警察时，你也会遵守交通规则吗？　是。        否。

12、你经常拖延交作业吗？    是。        否。

13、你经常帮忙做家务吗？　　是。    否。

14、你会认真对待每一项作业吗？　  是。    否。

15、每天出门前，你有照镜子的习惯吗？　  是。    否。

16、当你作业做到深夜还未完成时，你会继续努力直至完成吗？  是。    否。

说明：回答是的就得1分。

分数为13上：你是个非常有责任感的人。你行事谨慎、懂礼貌、为人可靠，并且相当诚实。

分数为 9—12：大多数情况下你都很有责任感，只是偶尔有些率性而为，没有考虑得很周到。

分数为 4—8 ：你的责任感有所欠缺，这将会使得你难以得到大家的充分信任。

分数为3分以下：你是个完全不负责任的人。

（三）七嘴八舌话责任
甲：刚刚得9分以上的同学请举手。看来同学们都是有一定责任感的人。下面请同学们来谈谈我班同学富有责任心的表现（两操、食堂用餐后、大扫除、上课、早读等）但我们也有做的不够的地方，下面有这样几组镜头：

镜头一：大清早，有些同学乘早班车很早就来到了教室。老师还没来，有几个同学补作业，甚至问好了的同学借着抄作业。还有在乘校车时，问作业好了的同学要了带回去抄。

镜头二：课间一下课，有几个同学经常经常往厕所跑。有些同学大声喧哗吵闹，以致教室里乱糟糟。

镜头三：语文默写时，乘老师不注意，将书放在桌肚里抄，或者英语重默来个偷梁换柱。

镜头四：课前没有预习，上课不知道老师讲的是什么，听不懂也不提问，课后不复习，作业常常不会做，也不问老师。

镜头五：周末在家只顾娱乐休闲，将作业抛于脑后，待周一要到学校了，就赖在家不肯来上学。

以上镜头均来自我们的身边，请同学看完之后谈谈感想。

甲：刚才同学们谈的都很好，以上部分同学的行为是对自己的不负责任，对他人的不负责任，甚至可以说是对家庭、对集体的不负责任。希望同学们在以后的学习生活中能够做到：

1、对自己负责：自理、自尊、自爱、自信、自强

第一是自理，即自己管好、料理好自己,不要依赖别人。第二是自尊，即自己尊重自己。第三是自爱，即爱惜自己的名誉，珍惜自己的生命，爱护自己的身体，保护好自己。第四是自信，即自己相信自己，相信自己的能力，相信“天生我才必有用”。第五是自强，以顽强的意志来面对学习上和生活上的各种困难，要给自己树立高标准、严要求。

2、对他人和集体负责：班级事务争着做

在一个班集体中，不只有班委才领导班级，大家都是集体的主人，应该有当家作主的精神，每一个班级成员应当自觉承担起自己的一份责任和义务，显示自己在一个集体中存在的价值。通过班级的琐碎事务(值日、出谋划策、活动、课堂等)，让别人了解你、承认你、接受你和信任你。这样的集体才能显示出团结友爱，朝气蓬勃的精神面貌，才能为自己提供良好的学习和生活的环境。  

3、对家庭负责

父母的爱是博大无私的，长大后应该负起对父母的赡养扶助的义务，但现阶段切实能做的就是做好自己该做的事，无论是学习上和生活上都努力做到不让父母操心和担心，负起自己的责任，对父母就是一种回报。    

4、对社会与国家负责

A.树立远大的理想，立志做有益于他人、有益于社会的人。

B.立足现在，努力学好科学文化知识，提高自身的素质和修养，为社会作出贡献。

C.明确自己的历史使命，培养锻炼自己的现代化素质，做托起时代大厦的栋梁。
（四）名家名言说责任
乙：花有果的责任，云有雨的责任，太阳有光明的责任，世界上万事万物都有自己的责任。因此，自古就有许多人加以传诵责任，让我们用他们的锦言指导我们的言行，浸染我们的灵魂。现在来比一比，看谁记得多。

1、说话随便的人，便是没有责任心。 ——哈代

2、责任就是对自己要求去做的事情有一种爱。——歌德

3、天下兴亡,匹夫有责。——顾炎武

4、先生不应该专教书，他的责任是教人做人；学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道。                                   ——陶行知

5、人生须知负责任的苦处，才能知道尽责任的乐趣。——梁启超

6、高尚、伟大的代价就是责任。 ——丘吉尔

7、尽管责任有时使人厌烦，但不履行责任，只能是懦夫，不折不扣的废物。
——刘易斯

8、每个人都被生命询问，而他只有用自己的生命才能回答此问题；只有以“负责”来答复生命。因此,“能够负责”是人类存在最重要的本质。——维克多·费兰克  

9、每一个人都应该有这样的信心：人所能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。如此，你才能磨炼自己，求得更高的知识而进入更高的境界。——林肯

10、员工能力与责任的提高，是企业成功之源。——IBM公司

11、一个人若是没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是责任心。——托尔斯泰

12、要使一个人显示他的本质，叫他承担一种责任是最有效的办法。——毛姆 

（五）实际行动践责任
甲：我们每个人对自己的未来都满怀着热情，当然责任心的培养并非一蹴而就，需要我们付出努力，并不断坚持下去，但是“只要功夫深，铁杵磨成针”，只要我们有恒心、有毅力，相信我们都会越来越懂事，不断增强自己的责任感，在学校得到老师的肯定，在家里让爸妈放心！接下来让我们在纸上写下自己的责任，并张贴与我们的班级文化墙上，让青春与责任同行。
乙：现在我们明确了自己的责任，并且清晰了自己的梦想，让我们朝着梦想进发吧！在行动中我们可能会遇到这样那样的困难与挫折，请不要害怕，让我们像鹰一样奋斗吧。
（看视频《鹰之重生》）
（六）班主任寄语

同学们，这次主题班会，你们表现的都很出色，充分展现出初一（4）班同学的风采和应有的责任感。在今后的学习生活中，我希望你们每一个人尽自己的最大努力来实现自己设定的目标。还记得我们的约定吗？为人宽容、乐观、向上，学习主动、刻苦、细致；做事沉稳、善思、高效。
我希望你们要有计划的充分利用好每分一钟，把更多的时间花在学习上。请大家回答我：“Yes, we can.”
我希望你们意识到自己身上责任，尽到起自己对家庭、社会和学校的应尽义务，Yes, we can。
我希望大家遵守校学、班级的规章制度，从服从走向自律，Yes, we can。
我希望大家不再抱怨作业太多，而要保持自习课的安静，提高学习效率，Yes, we can。
我希望住校同学能统一作息时间，以便有更充沛的精力去学习，Yes, we can。不要害怕提问。
不要在需要帮助时害怕请求别人帮助。请求帮助不是软弱的表现，它是力量的标志，因为它表明你有勇气承认自己对某些事情不懂，这样做会使你学到新的东西。还要经常问问自己，我们为自己的未来拼尽全力了吗？我们为班级尽到自己的义务吗？我的言行对同学会产生了怎样的影响？
你们的家人、你们的老师包括我正在竭尽全力，以便你们能回答上述问题。这也需要班委成员有强烈的责任感，为大家创造一个良好的学习环境而努力工作。这还需要同学们相互帮助团结向上，尽最大努力做好每一件事，不辜负你们的家人，不辜负你们自己，Yes, we can。
感谢各位同学。愿大家梦想成真，学习进步，谢谢你们。

（七）结束语
甲：紫丁香的花瓣是春天的琴，在记忆的绿叶上弹奏心的声音；

乙：责任是最真的动力，唤起内心沉睡的情感。

甲：经历了太久的等待，我们在一点点积蓄力量。

乙：经历了太久的等待，我们在一天天成熟茁壮。

甲：现在，正是我们将梦想实现的时刻。

乙：同学们，未来是我们的。
甲：我们开创未来。

乙：创未来，我们更需要责任。
甲、乙（合）：让我们携手共进，让青春与责任同行。
甲：初一（4）班“让青春与责任同行”班会就要结束了。让我们一起来唱响责任歌吧！
（在我心中曾经有一个梦，要用责任让你忘了所有的痛。灿烂星空谁是真的英雄，负责的人们给我最多感动。再没有恨也没有了痛，但愿人间处处都有责任影踪。用我的责任换你真心笑容，负责任的人生从此与众不同。

把握生命里的每一分钟，全力以赴我们心中的梦。不经历风雨，怎么见彩虹，没有人能随随便便成功。把握生命里每一次机会，和有责任的人们热情相拥，让责任的心和责任行动，在你我的心间传颂！）

乙：初一（4）班“让青春与责任同行”班会到此结束。谢谢大家！再见！

活动反思：
本次主题班会，内容丰富，形式多样，生动有趣，注意采用同学喜闻乐见的形式，取材来自于同学熟悉的生活实际，符合同学的思维方式，能触及同学的灵魂，富有吸引力和感召力。从而使主题班会活动充满生机和活力，促使教育性、趣味性和思想性相结合，使同学在不知不觉中受到感染和教育，体会到责任的重要性，也深切感受到了自己肩上的责任。主题班会的表演形式只是一个中转站，主题班会的实质是“点化生命”，关注学生课前课中课后整体和谐的发展，让学生的生命充满活力，使学生体会自己生命的力量和价值。
责任是人类永恒的主题，责任教育将是一个长期的任务，今后的对策：有关责任的剖析与探讨继续延伸到下次班会或学习生活中进行，大力开展这次主题班会的“小子课”，将本次班会的意义继续充分延伸、巩固和发展，教育学生从小事做起，培养自己的责任感；从身边做起，立足在平时学习、生活和为人处事的实践中履行责任，形成强大的上进动力，自尊自爱，自我成长和发展。

