常州市武进区初中语文文本细读吴伟星名教师工作室方案
所谓“阅读”，就是任心灵自由地飞翔；所谓“写作”，就是让心泉自然地流淌。
对于真正具有人文精神的语文教师而言，他在每一堂课上，都能以思想点燃思想，以自由呼唤自由，以平等造就平等，以宽容培养宽容。 
——李镇西
一、工作室的定位及目标

定位：
本工作室以语文实践和项目研究为纽带，以理论学习为指导、以课堂教学为阵地、以文本细读为突破口，开展语文课堂教学研究。积极探索我区语文教师专业发展的新途径、新方法，指导开展语文教育教学的研究工作。引领工作室成员加强学习，追溯语文教学的哲学源头，探寻文本细读的途径和策略，体悟语文教学的美学结构，力争让工作室成员的专业态度、专业技能以及专业素养有较大提升，成为具有较强学习能力与极富创新精神的优秀语文教师，打造我区语文教学艺术特色。工作室力求成为语文课堂教学研究的平台和前沿阵地、语文资源的集散地和辐射中心、语文教师自主发展和成长的加油站。
目标：

1、成员个体获得较好的专业发展，部分成员成长为市五级梯队成员。

2、成员教科研论文在省市级杂志上发表或者获奖，有课题研究成果。
3、成员在市、区级以上开设研究课、观摩课、示范课并且有良好评价。
4、成员成为市级较有影响的教学骨干。
5、成员逐步形成自己的语文教学理念，有独特的教学风格，在常武地区有一定的影响力。
二、教师培养

（一）对拟招聘的工作室成员的要求和期望。
要求：

（1） 热爱语文教育，对工作充满热情，对学生充满爱心。

（2） 勤于思考，有志于在初中语文教学中开创出自己的天地。

（3） 虚心、踏实，有进取心，有团队精神。

期望：教学有长进，研究有兴趣，学术有成果。
（1）工作室成员是工作一年以上的青年教师。
（2）工作室成员有较高的人格修养，热有自己的思想追求，成为学生喜爱的魅力教师。

（3）能接受并且积极完成工作室布置的各项工作。

（4）对自己个人发展有热切期待，并能付诸于教学实践。

（5）能在三年中有自己的研究成果展示。
（6）工作室成员能够成为既有理论素养，又有教学实效的教学名家。
2.工作室成员专业成长和专业发展的目标

（1）具有高尚的师德，做一个有良心、有思想、有责任感的教师。
（2）具有教书育人的使命感与幸福感，亲近学生，与学生一起快乐成长。
（3）具有较高的语文素养和丰厚的教育学、心理学以及初中语文教学的理论底蕴。
（4）具有灵动的教育教学智慧，能够形成自己的教学风格和教学思想。
（5）具有较强的教育科研能力，能够通过反思与研究提高中学语文教学的质量。
（6）具有较强的课程开发能力，能够开发校本课程，促进我区语文课程建设能力的提升。
（二）工作室成员专业成长和专业发展的主要措施。

工作室成立后，要求成员认真做好个人两年发展规划，规划中要总结本人近年来取得成绩，教学方面的优缺点，以及自身希望在工作室得到的帮助与指导，确立自己的成长方向。在领衔人引领下，开展下列活动：
1、读书自悟
工作室成员根据自己实际的目标计划，采取自主学习、自主实践、自主反馈、自主检查的办法来提高自己。要求教师在学习过程中要做好读书笔记，对照反思自己的教学行为，撰写读书心得。工作室将每年提供一本与“教学新策略”有关的必读书。
2、集中学习
工作室成员集中到领衔人所在学校学习，采取讲座、主题论坛、观看音像资料、成员授课、集体议课等方式，有计划地按照研课、听课、说课、评课、反思跟课等环节，组织工作室成员全员参与，开展形式新颖、实效性强的教学研讨活动和专题培训活动。
3、随堂听课
领衔人经常性地深入工作室成员的课堂，对工作室成员的课堂教学问题进行研究，寻找课堂教学中存在的问题，研讨教法和学法的改进办法，进行实实在在的实践探索。
4、专题研讨
要求工作室成员做好课题的计划与研究过程的记录、整理、反思、总结、交流、集体修改等；两年内，每人撰写两篇以上关于文本细读的论文，集体形成《初中语文文本细读的研究》的成果；每人在两年内至少策划与主持一次专题活动（可以与校内活动、组团活动有机结合），及时汇总研讨资料和成果。
5、网络交流
按要求完成有关任务，及时上传工作室网站；积极在网络平台开展讨论和评课，踊跃跟帖；经常利用QQ群平台开展交流，及时下载交流内容，供档案员汇总。

6、积极参赛
要求工作室成员积极参加各级各类教育教学相关比赛，以此促进教师专业展迅速成长。
7、外出学习
在得到学员所在单位领导同意后，将组织全体学员外出观摩，与名师共同上课，互动评课，参观教研过程，听讲座等。
三、教育教学研究

1.教育教学研究的主要方向

初中语文文本细读的优化研究
当前。阅读教学模糊、低效是初中语文教学的一大困扰。其主要原因是多年来的阅读教学研究大多研究教学方法,而忽略了阅读教学的主要凭借——文本,以至于研究主要停留在教师层面,很难对课堂和学生产生比较大的影响和革新。

语文课程标准指出：“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程”。作为一线的语文教师，如果没有对文本的触摸,没有对文字的咀嚼,没有自己的感受,没有细读文本,就无法与文本对话，无法与学生对话。语文教学领域的文本细读是一种全新的教材解读理念,是一条提升课堂品质的必由之路,是一项语文教师专业发展的基础工程。
阅读教学中的“文本细读”指的是立足于文本，对作品语言、结构和细节进行“细腻、深入、真切的感知、阐释和分析”，进行“充分阅读”，对文本所蕴涵的丰富的内涵进行充分的发掘。用叶圣陶先生的话说是“一字未宜忽，语语悟其神”。 在细读时，不能忽视每一个字、每一个词，要读出每个字词后面的意蕴和味道。“细读”的根本是立足于文本，也就是“充分阅读”，就是要对文本所蕴涵的丰富内涵进行充分的发掘。尊重文本，从文本出发，注重细节的解读和结构的分析，通过细致和反复的阅读，对文本所蕴涵的深厚意蕴作出“丰沛的阐释”。
本课题旨在综合运用和借鉴课程与教学论、教育学、心理学、语义学、教学设计理论等各种理论，以初中语文课堂教学实践为基础，探索初中语文阅读教学文本细读优化设计的一般操作方式、方法，揭示阅读教学中文本细读的过程、结构、方式与提高语文教学质量、促进学生发展的关系和规律，并形成系列化的可供教师学习、借鉴的设计案例和指导性材料，从而将理念转化为有效的教学行为，加强学生的语言积累，促进学生的语言内化，夯实学生的语文基础，提高初中语文教学质量。

2、从事该项研究意义及目前所具备的优势

（1）语文课承担的审美功能要求在文本细读中体味语言的美。语文的美在于它不但本身就是美，而且还是其他艺术样式的载体，许多美要通过文字来表述，阅读教学的目的就是要让学生懂得美，发现美，从而获得情感体验，智慧启迪，增长见识，明白事理让学生更喜欢阅读，喜欢通过想象来把抽象的描叙性的文字转化为画面。这种审美过程必然要伴随着细读，在细读文本中获得美的享受。
（2）语文阅读教学的某些另人忧虑的现状更需要文本细读的介入。《语文课程标准》明确指出：文本的内涵非常丰富，学生对文本的反应往往是多元的，因此，教师在教学中要尊重学生的独特体验。个性化阅读教学成了一种时尚，但我们也觉察到个性化阅读教学的浮躁和浅薄，令人对个性化阅读教学的发展深感忧虑。因此在这样的前提下提出对文本细读的研究尤为必要。
（3）《语文课程标准》对不同学段提出了不同的阅读要求，对同一篇文章不同学段的学生阅读要求是不同的，既要到达要求又不能拔高，把握文本细读的“度”就显得特别重要，采用什么样的方法指导学生细读文本，必须与学生年龄和认知水平相结合，才能使阅读教学更高效。

优势：目前，对阅读教学的文本细读的研究比较多，也有很多值得借鉴的成果。尤其是我们常州地区，对阅读教学细读文本的研究一贯比较重视。我们武进的一线语文教师，已在语文教学实践中自觉地进行文本细读的尝试和探索。

3、研究的主要内容

研究目标。

（1）探索并形成新课程课堂阅读教学文本细读优化的若干设计模式及具体操作方法。

（2）形成若干学科系列化的课堂阅读教学文本细读优化的设计案例及指导意见，作为教师学习和进行课堂教学设计的参照。

（3）积累文本细读优化设计的理论和方法，切实提高教师课堂阅读教学设计能力。

研究内容：

1、阅读教学中文本细读的“度”。学习掌握文本细读的基本方法，以《语文课程标准》为依据，从阅读教学的特点出发，准确把握各学段文本细读的“度”，既要到达要求又不能拔高，根据学生的年龄特点和认知水平，准确定位各学段阅读教学的标准。为了防止文本教学无度现象的出现，我们力求寻找合适的教学“度”的“阈值”，重新建立我们的课程观和教学观，规范我们的教学行为。
2、阅读教学中文本细读的“法”。在应用文本细读优化阅读教学的实践基础上，逐步掌握通过文本细读准确定位教学目标，选择合适抓住重点、突破难点的教学方法。“细读”就是仔细地“阅读”，虽然强调沉入言语、逐字逐句解读，但这种阅读并非漫无目的、毫无重点的散步式细读，而是根据课程目标、单元重点和文体特点，找准需要细读的内容，根据文本的知识点、训练点、联系点和拓展点采用不同的文本细读方法，以达到高效的阅读。
3、文本细读的优化设计。

如何朗读文本，潜心涵泳，透过语言身临其境，就是使语言情境再现？如何沉入词语，细细推敲，仔细推敲词句，体悟关键词句精彩在何处？如何关注细节，充分品味？文本的动人魅力大多隐藏在细节里面，如何引导学生关注这些细节，迅速进入文本语言并产生身临其境的感觉，与作品融为一体？如何寻找缝隙，多番感悟，如在文本的矛盾处、空白处、有疑惑处等进行深入思考，完成学生的意义建构。

   4、研究的主要方法
（1）访谈法
与各类教师及本工作室成员访谈。访谈内容主要围绕教师对语文教学科学和艺术性问题的理解认识展开。

①设计访谈提纲。明确访谈的目的和所要获得的信息，列出所要访谈的内容和提问的主要问题；

②恰当进行提问。要想通过访谈获取所需资料，对提问有特殊的要求。在表述上要求简单、清楚、明了、准确，并尽可能地适合受访者以获取最有价值的资料。

③准确扑捉信息，及时收集有关资料。通过"积极关注的听"来了解有关信息。

④及时作好访谈记录，录音或录像。
（2）个案研究法

针对工作室某一个成员或某一个备课小组采用观察、面谈、收集文件证据、描述统计、测验、问卷、图片、影片或录像资料等方法。连续进行调查，进行个案材料的收集、记录，并写出个案报告，在个案之间作比较后在实际中加以应用，对个案研究结果进行推广

（3）问卷调查法

问卷设计。围绕研究主题，先进行主题的理论建构，明确内涵、分析因素，然后将教师在教学过程中有关教学技术和艺术的理解和实际操作情况设计简明易答的一系列具体问题，设计成问卷。

问卷主要为封闭式，即大部分问题对选择题的形式呈现，并提供可选择的答案。问卷设计力求严密，确保答卷客观、实事求是。问卷调查后将进行汇总、整理、分析、座谈、访谈，并做好相关内容的登录、分类。

（4）文献调查法

文献检索不仅是资料查找、搜索过程，也是一个分析、研究过程。我们主要分三步走：

a 根据研究主题，确定检索方案，包括检索要求、范围、途径等

b根据检索方案，搜索与研究问题有关的文献，包括“教学的技术”和“教学的艺术”两大主题，然后从中选择重要的和确实可用的资料，分别按照适当顺序阅读，并以文章摘录、资料卡片等方式收集材料；

c对收集的文献进行加工，主要从文献中摄取有用的情报资料，去掉相互重复，较陈旧的资料，对所收集的资料作出综述。

5、研究的预期成果及呈现方式

预期成果：

（1）工作室成员均有研究论文发表。
（2）完成一项省级立项课题研究任务。
（3）形成较有体系的具体的教学操作模式。
（4）部分成员成为常州市五级梯队成员。 
呈现方式：

（1）论文和学术专著
通过三年的研究，使工作室成员（包括领衔人）在活动中积累丰富的教学经验，并不断总结和提升，写出具有一定理论指导和实践操作意义的论文及专著。
（2）案例集
在研究过程中，每位成员精心设计教案，采用同课异构、行为跟进等方式，针对教师的教育教学行为开展集体研讨、自我反思，逐步形成科学、新颖、自然并能够促进学生喜欢学习和主动学习、和谐发展的优秀案例集。
（3）研究示范课
三年中，选择具有指导意义的经典案例，由工作室成员执教，向全区教师开放，发挥工作室辐射指导作用。每年开放1—2次，每次2—3节。
（4）工作室网站
设计制作工作室若干版块，及时有效地促进工作室成员间的联系，提高知名度和辐射效应。
（5）研讨报告会
工作室在三年中，将根据课题研究的进程在中期和结束时举行两次面向市区教师的研讨报告会，推广研究成果。
（6）拍摄工作室活动专题片，展示活动全过程。
工作室能够吸引一批志同道合、年轻有为的语文教师合作互动，从事语文教学研究，希望通过我们的努力，使工作室能成为教师培训部门与教科研部门有关职能的延伸与补充；也希望通过我们共同的努力培养更多的优秀教师，使工作室成为我区优秀教师的集聚地和未来名教师的孵化地之一，促进我区课程改革的实施和语文教育教学工作更好更快地发展。
四、需要的保障、支持条件

1、组织保证：

（1）教育行政部门创设良好的条件和保障机制，对工作室的成立运行起政策保障、组织指导和协调监督职能。
（2）教育行政部门为工作室成员的研究、培训工作提供时间、设备、物质、场所、智力等方面的支持，帮助工作室研究成果进行输出和辐射。

（3）名教师工作室成员所在学校要尽力为其创造良好条件，提供活动场所，适当减轻名教师的工作负担，并加强对本校成员的支持和管理，促进他们成长。

2、制度保证：

制定名师引进方案和相关管理制度，制定“名师工作室基金”使用办法等相关制度，保证“名师工作室”的顺利实施。

3、经费保证：

设立名教师工作室基金，项目经费由区教育局视项目价值、投入的物力、人力及产生的影响等情况核拨。

五、工作室成员主要分工

领衔人：负责工作室全面工作和工作室成员的考核。

成员甲：协助领衔人负责工作室业务管理工作,组织、协调研究活动的开展，包括时间安排、形式选择。

成员乙：负责名师工作室网页信息收集的制作和辐射。

成员丙：负责工作室财物管理，并提供与研究实践紧密相关的支持性措施，如提供图书资料、物质材料等。

成员丁：参与研究的过程，包括设计活动方案及其实施。负责材料整理工作，教师个人档案的建立制度考核登记工作。

成员戍：内外培训、讲座的联络、衔接工作，组织进行阶段性反思、总结。

其余未尽事宜，待工作室正式成立之后再作具体分工

六、工作室规章制度

 1、工作室每月定期召开一次工作例会，讨论工作室工作计划，确定工作室成员的阶段工作目标、安排教科研活动等。
2、每位成员必须完成工作室布置的任务并有相应的成果。

3、工作室及时及时在工作室网站上发布论文、研究课例、教学设计、典型案例及评析、教育故事、教学反思、活动图片等过程性资料。
4、建立工作室档案，成员的计划、总结、听课、评课记录、公开课、展示课、教案等材料及时收集、存档，及时记录教师专业成长轨迹。
七、邮箱地址：zlczww@163.com

