博观而约取  厚积而薄发
——高中作文教学建议

武进礼嘉中学 高中语文备课组  冯丽亚
我们时常困惑，为什么我们教的越多，学生越不喜欢作文？作文难教、学生难写、作文教学少慢差，是一个不争的事实。《普通高中语文课程标准》明确指出 “写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达；应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感”。这是给缺乏生机和活力的作文教学开出的一剂良方。如何摆脱困境，怎样走出低谷？我认为走出当今作文教学困境的有效途径有如下两种
一、积累素材，拓宽学生的写作思维
一）积累生活经验

1、横向扩张观察宽度

叶圣陶先生说过：“生活如泉源，文章犹如溪流，泉源丰盈，溪流自然活泼地昼夜不息。”
这就告诉我们，要想学生作文写得好，必须有着一颗对生活敏感的心。然而，学生的生活范围是极有限的，这必然会造成他们情感上的迟钝与麻木。为了让学生能有一双慧眼和一颗慧心，让他们能从平常人、平常事中感悟到不平常，从司空见惯的人和物中，要努力找出一点使你心动的东西来。这就需要教师对学生做一些正确的引导，让学生养成良好的观察生活、思考生活的习惯。因而，引导学生学会真实的写作首先是要培养学生做生活的有心人，学会观察。
生活中有许多有意义的值得观察的事物，怎样使学生不错过这些宝贵的生活画面，及时捕捉住观察的对象呢？教师一要多引导，二要多提醒。比如要写周围熟悉的人，首先要选定目标，注意观察。这个人在外貌上有什么特征？在行为习惯上有什么特征？有没有与别人特别不一样的地方？什么地方最引人注意？类似的问题教师要经常提醒。有很多观察体会，很多灵感往往是转瞬即逝的，一不留神就会溜走。教师还应引导学生及时记录自己的心发现，写下闹钟偶尔蹦出来的灵感。教师要注意引导，使那些没有观察意识、对眼前现象熟视无睹的学生，慢慢培养起观察兴趣，逐步形成观察的习惯。
2、纵向探入生活深度

教师可以借鉴西方小学生的一些做法，让学生多接触社会，在充分接触各种人和事之中进行有感而发的写作，这样做更能发挥写作的功能：真实的反映现实生活。
美国一位女教师微笑着给同学布置了一道作文题：“我们要来找出自己希望从事的职业。针对未来的职业写一份报告，而且每个人都要访问一个真正从事那行业的人，做一份口头报告。”这道作文题使十三四岁的孩子感到惊讶，但他们还是遵照老师的要求去努力完成。此种作文可以培养人的五种能力：抉择能力、思维能力、写作能力、处理人际关系的能力和口头表达能力。这样，做、写、说、思便有机的结合起来了。”有了那么多的实践经验，学生也就不会胡编乱造，生搬硬抄，而会把实践中的真实的感受融入到作文中去，使作文为生活服务。
与中国相比，美国学生写作文的生活材料比中国丰富。美国的作文课不要求学生当堂完成写作任务，而是可以在图书馆查资料或调查访问，给学生充分思考和准备的余地。美国作文课关注人生、关注学生未来的发展，与社会、与生活是沟通的，注意处理好作文与生活源头的关系，并且追求真实和实用。这样，学生就会在作文中寻找到乐趣，不会像中国孩子那样“为了作文而作文”了。
如同样的作文题《我的父亲》，中国是课堂交稿，逼得有些孩子胡编乱造，而且大多是千篇一律，心目中的父亲毫无个性可言。而美国是一周内交稿，让孩子们去采访父亲、母亲、祖父、乃至伯伯、叔叔、邻居和同事，使孩子们更深刻地了解自已的父亲，从而写出一篇生动而深刻的调查报告或纪实文学。
因此，我们很有必要学习美国作文教学的人文性、实践性和趣味性。在作文教学中教师不仅仅只局限于课堂教学，而要鼓励学生多走出课堂，多角度地看待身边的一切事物，学会真实地表达自己的思想、感情、品德、人生观和价值观。教学生学会写作文，热爱写作文，这样的写作会比仅仅在课堂里完成一篇作文有意义得多。
二）积累阅读经验

由于家庭学业等因素，学生去感悟自然接触社会的机会并不多，这就要求我们教师引导他们进行大量的文学阅读。

不过针对我们学校的学情，阅读不能采取放羊式，应该有针对性。这方面，我们可以借鉴盱眙中学的做法。他们的老师编写了《精品随笔100篇品读》一书，这些作品语言表达俱佳，可读性强，便于学生领悟借鉴，选文字数800-1000，与高考要求基本一致。我们也可以这样做，为学生开一些阅读书目，利用寒暑假和自习课让他们又目的的读，这样，学生在阅读时就不会存在胡乱选择的现象，在写作时有效仿的对象，作文成绩自然会相应提高。
三）积累写作经验
“纸上得来终觉浅，绝知此事须躬行”。
我倡议两种做法。一是按照考试要求的应试作文，限时限字数，讲究规范，每月两三篇；第二种是化整为零，不强求字数，多写随笔，不讲究字数。

我主要讲一下第二种方法。还是举盱眙中学的做法为例，在《精品随笔100篇品读》的每篇文章后面设置“美句抄录”、“读后感言”、“名师圈点”栏目，其中的“读后感言”，是让学生写下读后的感想、感悟、心得，或共鸣或批判，直抒心灵。
同时每位学生自备随笔本。扉页为前言或自序，第二三页作目录，以后为正文内容。会画画的学生还可以为文章插图，加以点缀。坚持下来就相当于学生自己编辑出版了一本精彩的个人青春杂志，仅此一点，就大大激发了学生的写作兴趣。

这本笔记本，是供学生进行随笔实践，一写生活随笔，让学生学生提炼一些自己的生活经历，体悟要有深度；二写读书随笔，做好阅读积累，感悟要有个性；三写社会时评，关注日常生活中的热点话题，通过文字锋利自己的思想。这样随笔写作，促进学生关注生活，记录感动，凸显责任，彰显思想。
二、讲究评价方式，激励学生写作热情。
作文批改比作文培训更为重要，因为它讲究对“症”下药，学生写出文章，才知道他处于什么水平，告诉他怎样才能写好。但是，我们语文老师平时的教学任务已经很繁重了，如果还每一本详细批阅，无疑力不从心，就很难详细地进行点评，简单化和草率化了。学生往往草率地看一下分数和评语，如果分高评语好就高兴一下，反之则沮丧不已，愤而“束之书箱”，从此不再理它。下次作文时，错字仍是错字，问题还是问题，教师的辛勤劳动变成了无用功。
我觉得不妨采取小组合作制，让小组成员先内部修改，然后每个小组推选出优秀文章，然后全班互相交流品读。

这种方式，有几点要求：

1、我建议4-6人一组为宜，成绩好中差搭配。

2、教师要指导学生批改的内容步骤。改字、词、句、段，批优美词句、修辞手法、写法和主题情感。这些步骤让学生明确了每一步做什么，在交流中，有所说，不仅是一个好差的评价，还能说出好差的原因。
3、评价的成绩表。比如颗设置星级表，明确规定达星标准。
4、教师要做最后把关。学生评改后的作文，不能“撒手不管”。教师再把作文收上来，主要检查学生的批改情况和评分情况，对评改欠当的学生作个别指导(当面)，对优秀习作及评改精当者进行表扬。美国哈佛大学心理系教授罗森塔尔曾说：“由于每个人的心里都存在着某种期待，一旦外界(他人)对他(她)给予了热情积极的评价或鼓励，满足了他(她)的这种期待，那他(她)的这种期待就会化成其前进的动力。”但倘若每次作文，“发表”的总是同样的几位学生，就会使其它学生自惭形秽，丧失信心，使这几位“稳坐钓鱼台”的学生骄傲自矜，缺乏积极的竞争意识。要让“每位”学生都品尝成功的美酒，又让他们不满足自我，不断跨越新的高度。对于基础特别差的学生，选择特别精彩的一词一句在班级内赞扬也可。
戈登德莱顿说过：“一个充满乐趣的环境，可以导致很高的创造力”。分组评改，最大限度地调动了学生的积极性，形成了师生、生生互动，使师生情感更加融洽，同学关系更加和谐。在相互表扬中，获得作文的自信；在取长补短中，促进竞争。
 
