                     “二次作文”在作文教学中的尝试
《新课标》实施之际，教师要转变学生的学习方式，要体现学生的主体地位，要求学生自主、探究、合作学习。这就要求教师要有改革的思想，不能穿新鞋走旧路，要打破传统的教法，在教学实践中不断探索。在中学作文教学中，我做了大胆的尝试，在传统的作文教学环节之后加一个环节“二次作文”。在传统的教师讲评之后，通过课堂上学生读──议──改,再写一次作文。使作文教学程序变成：命题──-写作前辅导──批改──-讲评──-“二次作文”。可以达画龙点睛的效果。
一、“二次作文”使作文教学程序更加科学
在我国传统的作文教学中，从小学到中学沿用一个程序：命题──写作前辅导──批改──-讲评。近些年，随着素质教育的推广，单一的命题作文少了，作文教学出现新的作文题──-“话题作文”，但是很多语文教师仍然采用传统的作文教学程序，在讲评之后结束本次作文。我认为：这种结束，对中学生来说，很多地方不尽人意，在一定程度上则是前功尽弃。讲评之后，学生明确如何改，却没有按讲评意图去做，而很多中学生往往只看批语，甚至不看。正如一个人走错了路，回头有人告诉他如何去走，却没有去走，有什么作用呢？学生对教师的讲评意图知识处于感性认识阶段，对于如何去改，不能落到实处，不能达到理性认识。讲评的意义能有多大呢？所以，这种教学程序总有不尽人意的遗憾。为克服此程序下作文教学的弊端，在中学作文教学中，我认为，在传统作文教学之后加一个环节“二此作文”。使作文教学程序变成：命题──写作前辅导──批改──-讲评──“二次作文”。
“二次作文”使作文教学程序更加完整，正确认识需要经过“实践、认识、再实际、再认识”的反复。而“二次作文”正是对如何写好一篇作文的再实践，使学生对如何写好作文的认识达到不断深入。体现“实践──认识──再实践──认识”的反复过程。丰富发展传统的作文教学模式，“二次作文”使作文教学程序更具有科学性。

二、“二次作文”独特步骤，使学生在轻松中发展
“二次作文”是在指教师讲评之后，通过课堂上学生读──议──改再写一次作文。二次作文的内容有三个步骤：读──议──改。其核心是改，改是实现讲评意图的关键。
“读”此步骤在课堂内完成。讲评之后，将全班每四人一个小组，至少两个人一组。各人读自己的文章及教师的评语，其他人听，在听的过程要求记录别人文章用得好的词、句子，用心记下别人好文章的结构，不足的地方同样如此。也可以自己阅读别人的文章，同时划出文章中的错别字，自己感觉好的句子、好段落。让学生当评委，找毛病，找自己感触最深的地方。此过程对学生朗读能力阅读能力，分析能力进行训练。

“议”在“读”环节完后，每个人谈自己的看法，互相发表自己的意见，相互讨论。词语是否运用恰当，结构安排是否合理，文章好在什么地方，不好在什么地方。小到标点符号、错别字。学生可以结合评语谈，也可以根据自己的感悟谈，提倡各抒己见，从自己的角度谈，相互讨论，甚至是争辩，达到新的认识。俗话说：“三个臭皮匠顶个诸葛亮。”建议如何修改、讨论，达到统一的认识，或各人保留自己看法。提倡百家争鸣。把学生从闭门造车的环境解脱出来，拓宽思路，训练学生的逻辑思维能力，给学生主动学习的机会，培养学生创造性，培养学生学习兴趣。发挥学生内因作用，使学生“听、说、读、写”的到提高。在作文教学中提高学生的素质，贯彻素质教育的思想。

“改”讨论完后如果不改，则意义不大，改是二次作文的核心，是二次作文的灵魂。是实现作文讲评意义之所在。在限定的时间内让学生结合评语，讨论意思从新修改。使教师评语、讲评、学生评论落到实处。在实践中提高学生作文能力，只有这样，学生对评语才能达到理性的认识。对于一次大多数学生作文不理想的情况，通过“改”环节学生作文质量有很大提高，正如鲁迅先生说：“好的作文是改出来的。”

三“二次作文”是对传统教学的挑战，是教学的创新
“二次作文”中“改”的步骤，将教学的重点由教师的教转移到学生的学，在学生参与的基础上引导学生主动学习，积极思考，培养学生对知识的领悟能力、运用能力。“议”的步骤，学生讨论，培养学生发现问题，探究问题，学会提出问题。让学生一起交流，解决问题，使学生在交流中不断迸发思维的火花。在研究中形成自己的见解，培养学生搜集信息、处理信息的能力。体现创新教学的思想。所以，“二次作文”教学是对传统教学的挑战，教学的创新。
“二次作文”教学实现由传统教师评改作文变成学生。“评——议——改”后再写作文，体现教学过程的变化由重教到重学。由教师的单一评改作文变成教师和学生双方共同的改作文，体现新型的师生观。

