地理课堂的有效提问教学反思
地理课堂的提问是指课堂教学中教师根据学生已有的知识和经验，对学生提出问题，通过师生相互作用，促进学生参与学习，使学生获得知识、发展思维、形成观念的一种教学行为方式。提问是课堂教学的一项重要技能，它贯穿于整个教学过程，成为维系师生思维活动的纽带。倘若提出的问题枯燥乏味，往往会让学生觉得这门学科很无聊，所以在地理课堂上，当教师提出的问题使学生产生强烈的求知欲和浓厚的学习兴趣之时，将使他们处于高度集中状态去学习这门学科。
进行课堂有效提问的前提条件是：建立良好的师生关系 。因为融洽的师生关系有助于创造和谐的课堂气氛。教师要做学生的心理师，了解他们的心理特点，关心他们的学习、身心健康，体谅他们学习地理的难处，尊重学生的思想，善于激励他们。教师在课堂上和学生的谈话应用随和的语气，学生回答问题时，答对时，教师应给予肯定和表扬，特别是较难的问题或是一些差生回答正确应给予掌声，使学生感到愉快、有信心；如果学生答错或不会的，要给予启发、引导，以及诚恳相助，使学生在您的课堂中刚踊跃回答问题，营造欢快、轻松的气氛。切不能训斥、讽刺挖苦学生，而伤害学生的自尊心。师生间的融洽关系与和蔼的教学态度都会使学生感觉到课堂气氛轻松，学生也就能够自觉主动地参与课堂教学，当然也就容易创设出有效性的学习氛围。
有了良好的师生关系，在课堂的有效提问将能做到事半功倍。课堂的有效提问方法之一是：激发学生学习兴趣和注意。因为学生的学习动机和兴趣取决于需要。当学生对某一事物感到好奇的时候，将会激发他们学习和探究的欲望，从而促使他们通过各种渠道以及以一种积极愉快的情绪去努力探索从而得到信息。提问可以创设这样的情境，从而激发他们的兴趣。我们的地理教学可从这一方面入手，通过提问激发学生的兴趣和注意。
1.新课导入中的提问
新课导入方式多种多样，导入中提问可增加学生兴趣，提高学生注意力。
复习提问导入不仅仅复习巩固原有知识，更重要的是按照新旧知识必然联系，自然引出新课。复习的内容一般是上次课讲过后，又与本课内容密切相关的，或是新课中将要出现的学生可能遗忘的旧知识。
2.讲授新课的提问
例如，在进行七年级上册第二章第四节“海陆的变迁”教学时，导入新课我们往往会用提问的方式来连接我们的新课，如师问：“谁知道成语：沧海桑田的含义和来历吗？”沧海桑田就是指海陆变迁，在地球上我们的沧海变成桑田，桑田变成沧海。通过引用成语，吸引学生的注意力，使其产生疑惑“沧海怎么变成桑田，而桑田又怎样的变成沧海”，激发学生的兴趣，促使学生带着好奇心和求知的欲望去听这节课来寻求答案。
还有在进行八年级上册第四章第三节“青藏地区和西北地区”教学时，会谈到西部大开发这一策略，往往我们会想到的提问是：“开发我国大西部资源有哪些措施？”学生的回答将是罗列一些具体措施方案。倘若同一问题，以另外一种方式提问：“开发我国西部的资源有许多措施，你认为那一种措施应该先行？”两个问题的目的是相同的，可是由于提问的方式不同，教学效果也是不相同的。后者的提问更能提高学生的兴趣，发散学生的思维。
3、复习课教学中的提问运用
新课知识的学习，学生已初步掌握了知识要点，复习课就要运用各种问题训练学生，使之达到熟练掌握知识和技能的目的。并使使学生对知识的认识提高到对知识的初步运用，进一步培养学生的学习能力和方法。例如，复习地理原理时，教师可要收集一些课本上未曾用过的案例或资料，让学生分析地理特征、规律、成因。这样学生既运用了所学的地理概念，巩固了所学原理，又有利于学生将地理原理的掌握实例化、具体化。
在地理教学中，教师提出的问题尽可能的包含疑问和趣味，目的就是随时激发学生学习的兴趣，一旦兴趣的激发将会像一块磁铁一样吸引着我们的学生，使其对地理学习产生浓厚的兴趣，这样对我们的地理教学将会事半功倍，让学生把学习地理当成是一种乐趣，而不是他们所说的一门枯燥乏味的课程。
