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在过去的一学期里，我们八年级数学备课组在教导处的领导下，围绕学校工作计划、教导处工作计划和数学教研组工作计划，认真组织教师学习新课程标准，树立新的教学理念，并落实到教学实践中去；转变教师的教学理念和教学教学行为，求真务实地开展课堂教学研究，实践新课程的理念，确保教学质量稳步提高。现将这一学期的工作作一小结：
一、加强理论学习，提高思想认识：
   新课标对我们每一位老师都提出了新的要求和挑战，尤其是我们使用的教材正日益翻新，要想紧扣教材体现新课标、新理念确实有一定的难度。本学期我们备课组继续加强了对数学新课标的理论学习，使老师们进一步明确了新课标鲜明的理念、全新的框架、明晰的目标。还学习了一些其他教育教学理念如：生本教育的先进思想。并鼓励教师大量阅读教育书籍，切实改变教育观念，以此来指导我们的教育教学实践活动。从而不断提高教师的理论水平和业务素质。  
二、交流讨论，集体备课。
每周三上午是我们教研活动的时间，除了听课和评课外，余下的时间集体备课。本组老师课前认真备课，对学生可能出现的疑难，困惑进行分析强调，预测在教学中可能会遇到的问题，大家能够提出自己的意见，再共同讨论，优化教案。大家在一起共同献计献策，毫不隐瞒，真正做到资源共享，共同进步共同提高。
三、相互听课，共同提高
       “构建和谐课堂，让课堂焕发生命的活力”  是我们备课组工作的的核心。本学期我们八年级数学备课组相互听课，同组每人上了一节公开课在全校数学老师中互相交流。通过听课，我们备课组各成员的交流，最终达到成共识，从而有效地指导和改进我们今后的教学，提高课堂45分钟的效率。　　
四、注重对学生自主学习习惯的培养：
    除了在课堂上加强对学生自主学习能力的培养，我们还注重对学生课前预习和家里学习习惯的培养。教会他们自学的方法，引导他们怎样进行课前预习，把遇到的疑难问题记录下来，以便在课堂上与老师和同学一起探讨，提高学习效率。并通过各种途径经常与家长联系，及时交换意见，共同关注孩子的成长。使他们的学习自信心和学习习惯有了一定的提高。 
五、积极开展教研活动，不断反思提高。
 ① 针对初二学生水平参差不齐的特点，本着“扎扎实实打基础”的原则，我们数学组的老师们组织了各种形式的数学活动，激发学生对数学学习的兴趣。如为了激发学生的学习兴趣，提高学生的数学素养，八年级备课组在在3月11日举行了“八年级数学基本功竞赛”，评出一、二、三等奖表彰奖励。
②教师方面，为了配合学校的学风建设，转变教师的教学理念和教学习惯，构建和谐课堂，学校组织了评选课改标兵和课改先进个人的活动，通过层层刷选，初中组的高如玉老师活动了课改标兵的称号。

③我们组的教师积极撰写课堂教学随笔、反思或案例，上传研修结果。每位教师都能按时完成学校规定的教学反思、案例和论文的撰写。组内教师教学相长，平时积极开展个人间的合作研讨，交流教学经验，讨论教学问题，努力提高备课、上课质量。组内教师齐心协力，各教师严格按照学校工作计划、教导处工作计划、教科研工作计划和备课组工作计划开展工作，并做好相关备课资料的积累。

④每一位老师积极参加学校的教学论坛活动，多能及时再校园网上发帖，及时发表自己的观点和见解，并且在学校组织的教学论坛上能充分准备好自己的发言，各抒己见，互相争论，达到论坛的效果。
六、积极参加教科研工作，所以成员参加备课组的微型课题的研究工作，并及时积累课题研究材料，上传至校园网。
虽然我们已做到了很多，但工作中还有许多不尽人意的地方，如何提高课堂教学质量，如何培养和提高学生各方面的素质。为自己树立更高的目标，不能安于现状，得过且过，要多思考，多反思。鞭策自己不断进步，这将是我们永远追寻的目标。没有最好，只有更好，我们会一直努力下去的。
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