调整心态，找准坐标，履行职守
横山桥中心小学  杨清娣
岁月如流，时光如驹，不知不觉，踏上副校长岗位不觉九个年头了。自11年开始，我的分管工作有所变动，由原来多年分管教学调整为分管教育科研，同时兼任学校纪检监察行风工作，承蒙领导的眷顾和老师们的理解，我从内心深处感激不尽。管理工作量减但质不能减，教科研担负着引领学校教育改革和教师专业发展的双重重任，分管教科研两年来，我立足学校实际，自觉履行分管校长的职责，加强与教科研部门中层的衔接，沟通与协调，注意调动广大教师参与教科研的积极性，使学校教科研工作得到顺利有效地开展。下面简要汇报一年来履行岗位职责的情况：
教育科研致力推进。教科研是一项兼有周期性和延续性的工作，2011年为我国十二五开局之年，学校教科研与之同步。所以我校大批十二五课题目前都处于具体实施阶段。通过多年的实践，我校探索出了适合本校实际的一套教科研管理规程，所有课题实行组长负责制，从方案设计到课题实施最后到课题结题，全部都有课题组长一竿子负责到底。教科室则履行组织和管理的职能，每学期向各课题提出六个一的工作要求，并要求各课题围绕不同的研究内容，研究重点和所处不同的研究阶段创造性地展开研究，追求本课题研究的特色亮点。在大家的共同努力下，学校各课题现按照既定的方案有序地推进，专题讲座，主题沙龙，学习论坛，课堂观察等各种活动成为一种常态，为众多青年骨干教师专业成长搭建了宽广的舞台，课题组老师科研理论的功底在持之以恒的学习中愈加厚实，他们认识事物和思考问题比原来更深，认识事物和思考问题的视角更宽，具有较强的缜密性和预见性；课题研究内容和研究过程在循序渐进的实践探索中愈加充实，积累了大量来自教学一线的原始材料，科研成果就是在对这些研究材料的分类梳理和不同阶段的总结反思中愈加丰实，充分体现出科研过程的价值。本年度，市级备案心理和省电教设计优化两大课题先后接受上级管理部门的中期评估，都受到专家组的高度肯定，心理课题现已正式立项，电教课题管理网站荣获区级评比一等奖。在这过程中，基于日常的研究探索，课题网站各栏目资料需要上传，尤其是中期报告的撰写，以课题组长为核心的科研团队数易其稿，不断地修改完善，不断地总结提炼，洋洋洒洒数万字凝聚了大家的很多的心血。为确保新旧课题的自然衔接，在一手抓课题实施的同时，我们还注重课题的整体规划，努力做好新课题的申报。上学期申报的艺术欣赏课题现已经成功立项，本学期撰写的一个电教方案设计已经上报常州市规划课题管理办公室。本课题基于我校目前正在进行的一项工作—信息技术骨干团队的建设。课题方案设计得到很多老师的积极参与，后来电教中心又组织专家反复论证，目的在于引领更多的教师加盟学校教科研团队，由学科教师向科研教师实现转变，也希望以课题为抓手，通过深入系统的研究对信息技术团队工作产生有力的促进。教科室第二项主体工作为新教育实验和书香校园文化建设。每天早晨的经典晨诵总是伴随着清新典雅的音乐如约而至，从不间断，负责领诵老师的这份坚持和执着十分可贵。延续原来的成果，本年度重点打造了中外名著大讲堂这一特色活动，教科室精心策划，老师们认真参与，低中高三个年段整体推进，把文本阅读与视频欣赏相结合，使同学们激发了名著阅读的兴趣，也提升了名著欣赏的能力。主动发展项目RC小步伐读书会也按照预定设计逐步开展，支持本项目开展的QQ平台已经发动很多学生家长积极参与，一所所童诗童谣都通过学校短信平台发送到参与学生家长的手机上，这些诗歌思想健康向上，内容富有生动活泼，儿童情趣，节奏明快，朗朗上口，深受大家的喜爱。并进行了一次主题诗会的尝试，这一项目受到督导组专家的高度评价。
行风建设恪尽职守。作为学校兼职纪检监察和信访联络员，平时能自觉履行自己的岗位职责，注重领会上级有关行风建设和规范办学的文件精神和法规要求，并以此为指导认真制订学校行风建设年度工作计划。每年学校行风建设有计划，也有总结。学校行风建设是一项庞大的系统工程，涉及到方方面面诸多内容，以规范办学，师德师风和廉政文化建设为重点，除了认真组织上级开展的各项活动，所有这些内容校内都进行了合理分解，并落实相关部门和相关人员的责任，逐步建立和完善了相关的规章制度，从而确保行风建设真正落到实处。政治学习时，上级重要的一些文件都及时向全体教职工传达了解，以及学校行风的重要性，紧迫性，学校规范办学和师德师风中应特别注意的事项，周校长都逢会必讲，反复强调，加强教育。一年一度的学生评教师和家长评学校，学校也都认真组织，细致分析，认真总结，既总结成功经验，又发现存在问题，所发现的问题受到校行政的高度重视，并严肃对待妥善处理，引领学校行风保持正确的方向。一年来，学校涌现出了许多注重师德修养，受人尊敬的优秀教师，蒋建春和蒋红莉两位老师被授予区师德标兵的称号；学校行风建设得到了上级主管部门的高度肯定，学校是区首批廉洁教育示范学校，本学期又被评为常州市首批行风建设群众满意先进学校。
配合工作尽己所能。（1）百年校庆。2012年，喜逢横小百年华诞。百年校庆各项筹备纷繁复杂，教科室先协助校长室完成百年校庆专题片脚本的撰写，和相关图片视频的拍摄；后来负责收集百年画册和校史馆布展所需优秀教师和教科研工作的图文资料。各类优秀教师涉及人数众多，荣誉类别也多，大家分门别类认真统计，并精选人物照片。还有，校园文化建设方面的大量事务，包括每张图片的精挑细选，图片文字的精心标注，校园平面图设计的反复修改，都努力追求细节的精致完美。每次广告公司人员来校施工，也都亲临现场，指导张贴，严格监管，表现出极其严谨的工作作风。校园文化建设与百年校庆各项工作融为一体，共铸横小百年庆典的精彩。（2）督导评估。今年上半年新一轮素质教育督导评估，受到校行政的高度重视。教科室涉及的工作不多，有四年来五级梯队优秀教师的统计，教师获奖或发表论文的统计，和学校课题研究情况的汇总。还配合学校特色亮点做了四块展板，这四块展板不同于校庆，需要充分体现学校工作的成果和特色，所以大家先广泛地收集素材，再认真地筛选梳理，最后总结提炼，使展板既内容丰富，又版块分明，设计精美，成为素质教育督导评估的有力支撑。另外为争取高质量通过素质教育督导评估，学校把工作重点落到了教师课堂教学的打磨上，这源于课堂的重要性和学校新教师居多的现状。按照教导处的安排，我带领磨课组成员具体负责四到六三个年级教师的磨课，我有计划地安排老师们的磨课时间。那段时间，我先自己进班上课，然后轮流到各班听课，听完课马上组织学科组教师展开研讨，就教学设计和课堂教学提出修改意见。后来学校邀请专家来校磨课，我也都全程陪同；直到督导评估前夕，我和上课老师还在QQ上聊着磨课的一些事情，希望尽自己最后的努力。（3）另外，我还认真配合做好蹲点和值周等学校各项工作：蹲点一二年级低段，低段所有教师课堂教学考核，我都尽全力参加。这既是工作的考核要求，也从课堂了解到了教师教学的真实状态；每次轮到值日或值周，都坚持早早到校，经常巡视校园，发现问题及时指出，把值周作为学校教学管理的一项重要举措。

教学工作坚守一线。一直以来，我从事中高年级的数学教学工作，本学期任教毕业班。教学上，我有着强烈的质量观念。为此，我自觉按照常规要求认真做好各项教学工作，坚持教学与教研相结合，教研与科研相结合，努力打造高效课堂，生态课堂，并高度重视教学实践的总结提升，促进自身专业发展更进一步，所撰写的论文一篇发表，一篇获区级一等奖。教学中，我始终坚持育人理念，坚持面向班内的每一位学生，以中小学教师职业道德规范的要求和学校素质教育的要求，自觉规范自己的教育教学行为，重视学生的思想教育，行为养成教育，和良好的习惯培养，努力克服各种违规违法现象的发生。教学之余，还组织学生参加各种学科竞赛，最大限度激发优等生数学发展的潜力，上学期一学生荣获“小小数学家” 称号，本学期学校数学文化节六年级数学小论文评比也获优良成绩。
    以上是我一年来所做的工作，没有轰轰烈烈的业绩，有的只是平平淡淡的生活。如今我们学校的发展蓬蓬勃勃，势头十分良好，使教育科研今后同样面临更大的压力。教育科研是学校改革发展的第一生产力，在今后的工作中，我将和教科室的各位同仁一起，依托青蓝共同体项目实施，把广大青年教师团结起来，以争创科研型教师为目标，通过切实有效的措施把教育科研的思想方法渗透到学校工作的反方面面，确保学习，研究，实践，总结四位一体。到那时，学校发展和教师发展这双赢才有希望真正实现。
