恒心抓管理  静心搞教学  真心育桃李

（2013年述职报告  黄荷芬）
一年一度的民主评议学校领导干部工作又开始了，回想这一年来的工作也只能用平凡两字来概括，做了一起别人都在做的、也是我应该做的事，可按照上级文件精神，今天必须把这些“芝麻小事”向在座的各位老师汇报一下，如有不当之处敬请批评指正：

    一、恒心抓管理

    阳光学校的管理工作与其他学校不一样，不能追求新颖，推崇时尚，要沉下心来实实在在地从小事做起，从细微处抓起。
1、抓新学期第一天，树立师德师风。

往年我们阳光学校开学第一天一般都是教师自己准备自己的教学工作，至于教室里的卫生，桌子的排放，地面的清理，窗户的擦拭基本上都是等学生报到后，师生一起做的。今年我们一改往年的做法，会议结束后就要求教师在学生还没报道之前做好以上的所有工作，放学前校行政进行检查并通报，通过的才可以下班，没有通过的马上进行整改，必须通过检查后方可下班。有些老师可能一时想不通，为什么不可以借助学生的力量，一定要教师们干的那么辛苦。其实，这一项工作看似小事，实则意义重大。要求教师时时处处要以身作则，自己能做的事自己做，只有这样才能成为学生的榜样，树立教师的形象。
    2、抓教师值日工作，整顿校风校纪。
    值日工作是一项很小的常规工作，以往一直在做，但有些检查都流于形式，没有一个可操作的标准，另外有些检查都让学生去做不是很科学。这学期鉴于此，结合学校的各项管理以教师值日为抓手，制订了一系列的规章制度和考核办法，对教师、对学生都有监督和促进作用。我们精心设计了值日情况记载表和记载扣分情况说明，并在全体教师会议上逐条学习，讨论并修改完善后实施。通过一学期的实践证明，小小的值日工作做好了照样能产生巨大的能量。如今校风校貌变了，无论何时走进我们阳光学校，可以说环境整洁，师生活动井然有序。
    3、抓跟踪随堂听课，促进教师成长。
    本学期新教师比较多，他们驾驭课堂的能力远远不够，提高青年教师的课堂管理能力是这学期的重中之重。一开学我们校行政就植根于课堂，跟综听青年教师的随堂课，发现问题及时沟通，从研读文本到备课教案，从学生的学习习惯到教师的教学，从课堂纪律到学生回答问题，一一与上课教师进行研讨，反复整改后再听课。就这样有的班级一连听了好多次，课堂管理能力也有了明显的进步。所以说不会不可怕，可怕的是不想学、不想改的态度。特别值得一提的是低年级五个班级，通过跟踪听课，发现学生根本不懂遵守课堂纪律，不会倾听，不会坐不会说，更不用说回答问题了。针对这种情况，我们深入到低年级级部，与低年级的老师们沟通，从整顿课堂纪律抓起，实现课堂管理的大突破。通过几个反复，低年级五个班课堂纪律、班风班容有了很大的改观，值得欣慰。
    4、抓每周教师例会，严肃工作纪律。

    每周一召开教师会议是一件及其平凡的小事，但小事做好了就是大事，这学期我们进行了细微的管理改革，会议室设在一楼的一个教室，几名教师就放几张位置，会议时间定在4:05分,因为四点放学，五分钟准备一下，我们4：05分准时开始点名，开始几次还偶有老师应学生迟到，但后来基本上没有教师迟到或早退的现象。这一事件，事情虽小，但却严肃了教师工作的纪律性，改善了做事拖沓，随心所欲的不良习惯。

5、抓幼儿教学常规，提高教学效率。

教师的教学常规，是做好教学工作的基础。通过跟踪听课发现有些教师的备课只是浮于形式，有的甚至连个形式也没有了。对此，我们明确规定，备课不仅仅是小学的事情，幼儿园老师也必须重点备好四门课，其他的可以简单地备。幼儿园每个班的教学计划期初第一个星期就要完成，到期末针对起初的计划进行调研考核。查看每位教师的完成情况，并与教学考核挂钩。上星期，教导处派了七位老师对幼儿园进行了一对一的考核工作，考核情况说明，期初制定明确的目标，是提高教学质量的有力保障。
二、静心搞教学

1、课堂教学严要求，随堂听课成常规。

为进一步加强教学常规管理，规范教师的教学行为，及时发现、解决课堂教学问题，促进课堂教学有序、高效地运行。一学期来，学校进一步完善落实随堂听课制度。领导不定时地随堂进入课堂听课，掌握教学一线的动态，真实了解每位教师的教学态度和授课情况，课后与授课教师交换意见，对存在问题及时进行反馈；为掌握本年级组的教学运行情况，平行班之间的随堂听课，互相取长补短，共同促进。随堂听课工作的落实，使全体教师增强了工作责任心，课堂效率也相应地提高了。

2、教学工作有秩序，强化管理出效益。

优良的教学秩序是提高教育教学质量的先决条件之一，而优良的教学秩序来源于日常严格的教学常规管理，“管理出效益”，基于这样的认识，我们十分注重加强日常的教学常规管理工作。这学期我们又进一步规范和强化了教学“五认真”工作，继续以备课、作业为抓手，完善课前准备、课中教学和作业、课后辅导三环节的实施与管理。并分别在期初、期中、期末三个阶段抽查了教师们的备课和学生们的作业，发现情况与问题及时与有关教师交流，以保证今后的工作。
3、师徒结对步正规，教学研讨氛围浓。

随着公办教师的不断增多，青年教师的成长已成为学校的重要工作之一。这学期“师徒结对”逐步走上正轨，活动也开始正规化。每一位师傅都能按计划身先士卒地上了示范课，而且常常放弃休息时间走进徒弟的课堂，言传身教、倾囊相授，让人感动；而徒弟则利用空闲时间聆听师傅的课，恭敬有加、谦逊好学，也令人欣慰。师徒在结对过程中，他们教学相长，实现“双赢”，达到了师德、教育教学艺术，教育管理能力和科研水平的同步提高。另外，本学期一开学就成立了低年级组、中年级组、高年级组、英语教研组和幼儿园教研组。五个年级组，按计划分别开展了各种研讨活动。低年级主要开展了拼音教学、识字教学和提高速算能力的研讨活动；中年级主要开展了起步作文指导和计算教学的研讨活动；高年级主要开展了阅读教学和几何图形教学的研讨；英语组主要开展了词汇教学和阅读教学的研讨活动。
4、教学质量不放松，体育达标齐步走。

在做好教学常规工作的同时，积极配合中心校做好省、区的学业测试和调研工作，认真参加中心校的各科调研测试。在期中调研中，发现二年级有个班的口算成绩很不理想，马上和这位老师进行商讨，寻找存在的问题，探索解决的办法，并明确告知过一个星期再次调研。经过一段时间的训练后，我们又对该班进行了口算跟踪调研，成绩由原来的50多分提高到了80多分，进步是很明显的，但和中心校还有很大的差距，有待今后提高。通过这样的调研，不仅能帮助教师们及时发现问题，而且平行班之间也可以寻找差距，互相促进，携手共同进步。本学期，阳光校区第一次参加《国家体育锻炼标准测试》，由于阳光校区的体育课都是语、数、外老师兼任，任课教师对体育测试项目、锻炼技巧和测试方法都不了解，为了保质保量地把这项工作做好，请我校唯一的体育专职教师和兼课教师一起研究和学习。然后利用大课间时间分年级同任课教师和班主任一起进行测试，最后把测试成绩输入《国家体育锻炼标准测试学生信息系统》。学期末，我们还组织部分教师对幼儿园的孩子进行了语言、算术、故事、歌曲等项目的抽测考核，大大提高了幼儿教学的质量。
5、教科工作新气象，自立课题搞研究。

由于阳光学校的特殊性，历年来都没有我们自己的课题，尽管教科室主任一再建议我们自己搞个课题，但始终没有实现。虽然大部分公办教师都已加入了中心校的课题组，但出于学校本身和还有一些教师自身的需要，我们韩主任克服重重困难，在是宝华主任的帮助下，撰写了一份《提高外来民工子女人文素养的实践研究》的方案，并递交了申请议定书，希望能如愿以偿、不负众望。
三、真心育桃李

1、开学典礼朴实中见真情

9月3日，全体师生们齐聚在操场上，举行了简约而朴实的开学典礼，共同翻开崭新的一页。典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕，首先对一年级新生表示热烈的欢迎。随后由黄校长致辞，黄校长回顾了刚刚过去的一学期的主要成绩，鼓励全体师生为实现新学期的新目标共同努力，并对本学期的工作与学习提出了新的希望，希望同学们珍惜时间、刻苦学习，养成良好的行为习惯。接着是教师代表讲话，包长虹老师代表全体教师对学生提出衷心的祝愿，希望学生以崭新的姿态投入新的学习，代表全体教师吐露心声：在新的一学年努力做到爱岗敬业、爱校如家、爱生如子。最后是优秀学生代表发言，表达了对学校、老师的感恩之心以及在新学期中的决心和信心。开学典礼的举行，标志着阳光学校全体师生迈上了新的征程；开学典礼不仅满载着美好的希望，更为新学期的学习生活注入了强心剂。

2、各项竞赛平实中见实效

一学期以来，每周的值日工作踏踏实实，卓有成效，每逢周一的升旗仪式后，姜海萍老师就会根据值日检查登记表总结上周的值周情况，肯定和表扬各班在执行常规工作中的优点，也指出了在检查中发现的不良现象，如红领巾的佩戴问题、上学迟到等，希望增强集体荣誉感，严以律己。并给得分高的班级颁发了流动红旗。每两周持之以恒地出一期主题鲜明的黑板报，并组织大队部成员进行检查评比。这学期中高年级分别举行了以“贵在坚持“和”珍爱生命“为主题的雏鹰小报评比活动，从各年级选送来的一张张版面设计精彩纷呈，主题鲜明，美观大方的雏鹰小报中，看到了孩子们的智慧和能力。

3、入队仪式简单中见希望

这学期分别于10月12日和元旦前夕两次举行了庄严而精简的新生入队仪式，在飘扬的队旗下，在铿锵的队鼓声里，在一双双期待的目光中，一年级所有的新生戴上了鲜艳的红领巾。看着胸前的领巾，新队员的脸上都洋溢着激动与自豪。然后，“红领巾”握紧拳头在队旗下庄严地立下了誓言：好好学习，团结友爱，遵守纪律，努力争做一名优秀的少先队员。今天，他们是展翅欲飞的雏鹰，明天，我们一定能看到他们在蔚蓝的天空展翅翱翔。
4、社会捐赠活动实在中见爱心

在举国上下喜迎十八大，欢度国庆、中秋双节的大喜日子里，我们阳光学校迎来了常州左岸公益联盟向我们学校捐赠鼓乐器材的仪式。随着捐赠的鼓乐到达我校，融融的关怀也传到了每一个师生的心间，相信这份温暖也将传递到每一个家庭。授人玫瑰，手有余香，奉献爱心，收获希望。我们从这一捐赠义举中，从政府和左岸公益联盟的殷切希望中，看到了政府和社会对教育事业发展的爱心和关心。我们深信，一定会有更多这样的义举，为我们外来民工子弟撑起一片晴朗的天空。我们坚信，阳光学校的学生一定会不忘恩情，珍惜机会，努力学习，以实践行动报效祖国，报效社会!12月初，常州港式眼镜的侯锐先生走进了阳光，这位也曾受过他人滴水之恩的侯先生心怀感恩、不忘回报社会，他给近视孩子送来了“爱心 光明 校园行”的80元抵用券，他的善举让一部分家境贫寒的近视学生又重新拥有了一副明亮的眼睛。
5、班主任工作繁琐中见真心

高尔基说得好：“只有爱孩子的人才有可能教育好孩子。”世界上只有两种人最爱孩子，一是母亲、一是教师，前者以养为主，后者以育为主，我们的班主任老师无疑是后一种。阳光的孩子来自五湖四海，他们的成长环境总体上较复杂，以致部分学生沾染了一些不良的社会习气，家长科学文化素质普遍偏低，教育子女的手段简单、粗暴。他们的集体观念淡薄，部分学生的思想观念落后，个人主义严重，做任何事都我行我素。他们的独特性给班级管理带来了新的挑战。所以需要每一位班主任老师给予他们更多的耐心、更多的关爱，尤其是那些单亲家庭的、行为习惯不良的特殊学生和学习成绩不理想的后进生。每个班主任除了悉心做好学生的思想教育工作，还经常联系家长，取得家长的支持与配合。有些老班主任的工作更是细致入微，如侯瑛老师班中有位学生经常迟到，家长又无暇顾及，她一大早就去他家叫他起床；还有她班有个女生不知何故旷课了，又联系不到家长，她就借了自行车顶风骑了40分钟才寻到那学生家。是晓燕老师班中有个学生经常旷课，她就主动前去他家家访，与家长沟通，与孩子沟通，好言相劝后他才答应继续来上学；包长虹老师班里有个学生有先天性的疾病，他在校突然发病了，她就马上把学生送去学校，并通知家长。过后还去他家看望他。学校中诸如此类的事例不胜枚举，她们真正把“爱生如子“落实到了实处。
四、尽心保安全

1、加强门卫保安工作

    这一学期，学校保安更换频繁，自7月份以来，至今已更换5次了，每次换来的保安，有的不适合学校的工作，不会讲普通话，事情不会做。有好一点的，嫌弃学校环境简陋，24小时一个人，待遇低而走人。每次换人学校都要对新保安进行培训，学习阳光学校门卫管理制度。如：严禁在值班室、大门口等公共场所讲粗话、吸烟，确保大门内外的卫生，规范大门外的车辆停放，保安必须24小时在岗，校门必须24小时上锁，不得擅离职守。外来人员进入学校必须到门卫室办理登记手续方可进入，本校学生不得随意带校外人员入校；外出学生，必须有班主任签字的出门证方可放行并做好登记，保存好出门证。负责收发学校报刊、杂志、邮件等。周六周日放假时，因为有兴趣班的学生和家长频繁进出校园，有时有的学生在教室里翻东西、撕作业本等事情发生，给保安带来很大工作负担，和他们沟通后，周六周日他们也常常关注兴趣班学生，减少了类似事件的发生。

2、加强值日检查工作

   这学期，为了预防校园安全事故的发生，学校安排了17位教师值日，小学10人、幼儿园7人。值日教师6：30到岗，进行学生进出校园管理。7：30开始校园环境卫生检查和教室学生晨检，下午3：30校门口组织学生乘车。今年学生乘车延续以前的管理制度，定员、定车、定时，班主任和辅导老师按时间听铃声，组织学生排队有序候车，这一做法也得到了驾驶员师傅的认可，三班车4：15前基本保证学生都能离校。
3、加强卫生防疫工作

阳光的孩子，整体上居住环境差，卫生习惯又不好。当教室里有发热等传染病例出现时，担心出现疫情，马上对有关班级进行早晚2次泡腾片喷洒消毒，教室开窗通风等措施进行处理，有效地预防了传染病的传播。平时能根据上级文件精神，积极配合医院安排时间对全校学生进行体检，并把体检结果统计上报。严格细致地对新入托的儿童、入学新生的预防接种证进行查验，用告家长书和校信通的方式，督促需要打预防针的学生到医院及时接种。
4、加强水电维修工作

阳光学校校舍简陋，设备大多已经老化，为了确保学校的安全，崔主任对学校的用电、用水设施必须经常进行检查，对这些设施出现的小毛病能自行维护修理决不请人，如跳电的处理、厕所管道的疏通、厕所水箱的修理、水龙头的更换等。不能自己解决的，马上找专业人员，和他们一起共同应对，保障设施正常使用。
5、加强食堂管理工作

阳光学校食堂自争创A级食堂后，食堂工作人员始终按《食品卫生法》要求和A级食堂的标准，规范原材料的采购、存放和出库，从原材料到成品上桌以及学生用餐，严格按食品加工流程进行操作，加强卫生管理，每天都能做好食堂每个角落的卫生清洁，保障师生员工用上安全放心的午餐。
五、悉心做后勤

1、尽力保障学校开学工作

    开学前，采购好小学、幼儿园和食堂所需用品，并分发到各个部门，安排好教室、桌椅、饮用水以及划分包干区。清点好学生用书及作业本，分发到各个班级，并根据班级学生人数的变化及时进行学生课本调剂工作。学生报到注册时，学校常规工作基本到位，保证能正常开学。
2、做好校园环境卫生工作

    校园环境卫生方面，继续执行班级包干责任制，开学前，把包干区划分好，然后带班主任老师现场明确包干区区域和清扫要求。每天值日老师7：30带领值日学生按区域检查，并把扣分原因以书面形式通知班主任进行整改到位。负责8个厕所卫生的4个班级，不定期用药水对墙砖和便池进行彻底的清洗 。一学期下来，班主任老师和学生都认真负责的打扫包干区，确保了校园环境卫生。
3、努力完成操场交付工作

这学期，一块塑胶场地的交付使用，对阳光来说尤其珍贵。为阳光的体育教学解决了大问题，也给学校创造了一个好环境。这块场地也让阳光的学生告别了跑步锻炼在尘土中边跑边捂着鼻口的恶劣环境。场地周长虽然只有100米，但在冬季大课间跑步活动时，全校学生分三块场地终于可以同时进行了，（前几年，阳光的学生都是分年级轮流跑步）。四到六年级在环形跑道跑，高年级5个班每班4队在第4、5跑道跑步，四年级2个班排4队在第1、2跑道，第3跑道空出来应急，体质弱的在里边篮球场跑。二到三年级的5个班在做操的水泥厂跑，一年级2个班在教学楼后面的直道。每天跑10圈走2圈，跑的进程很流畅。天气好时，幼儿园的小朋友吃过饭，在老师的组织下，一个拉着一个走上一圈，再睡午觉，也算是阳光校园的一道亮丽风景线。
4、认真做好材料归档工作

每项工作完成后，整理装订好台帐资料，以备上级部门对学校工作的查验。今年几次的卫生工作检查、安全工作检查、鼓号器材的捐赠仪式等，上级部门对学校实实在在的常规工作比较满意。
5、妥善处理垃圾清除工作

今年，拆除了教学楼两边的垃圾栏，把过道扔垃圾的洞封掉，重新在教学楼东侧造了一个封闭的垃圾房，拿掉了教室前的垃圾桶，教室和幼儿园的垃圾都直接运到垃圾房，易燃的垃圾焚烧几分钟后用水浇灭，再把这些烧过的垃圾堆在两边。这样做避免了纸屑树叶等被风吹得满天飞，到处都是，不利于校园环境的保持，也减少了垃圾运输费用。

阳光的学校是特殊的，阳光的学生是参差不齐的，阳光的家长更是千奇百怪的。面对这样的情况，我们的教师却不能马虎，要化更多的时间和精力，更多的耐心和爱心，更多的智慧和办法，把我们阳光学校办得更好、更美。
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