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武进区礼嘉中学2013级学生军训简报（第一期）
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卷  首  语

骄阳似火，青春如歌！青春是我们人生最亮丽的画面，而军训就是一处美丽的风景。今天，我们步伐铿锵地踏进了军训基地的操场，豪情满怀地迎接了军训。我们要在绿色的基地里，在骄阳的陪伴下，在教官的口号声中，掀开充实人生的新一页。
放眼基地：整齐的队列，铿锵的步伐；聆听基地：响亮的口号，嘹亮的军歌。教官的精心指导，让我们学会约束自我；教官的严格要求，让我们学会锤炼品格。汗水是我们拼搏的见证，规范是我们努力的成果。我们激越火热的心攒足勇气，用拼搏去点燃军训的热情，用坚定去阐释军训的劳累，用美好歌声去充实军训的生活，用汗水去书写军训的辉煌。

青春，在汗水中洗礼；坚毅，在磨砺中炼就!

相信军训如绚丽的彩虹——因为有了它，我们的青春才会既有绿叶又有鲜花，既有沙漠也有绿洲！

相信军训如破茧的蝴蝶——因为有了它，我们才会脱胎换骨， 才会拥有一双坚强的翅膀！

相信——成长路上，有军训这段美丽的乐章相伴才能称之为完美！我们的青春才不孤单寂寞！

让我们努力为青春留下难忘回忆，让我们用歌声为军训生活唱出最美好的青春旋律:
激情有我，青春礼中！ 今天汗水，明日成功！梦想绽放，气势如虹！
                     ——武进区礼嘉中学《军训简报》编辑部
军训动态
自强不息  和衷共济
——洛阳高级中学贲新文副书记在军训动员大会上的讲话
尊敬的桂营长、各位教官、各位老师、同学们：

大家上午好！
武进区洛阳高级中学、武进区礼嘉中学2013级学生军事训练今天在有山有水的美丽的横山桥高级中学正式开始了。首先，我代表两校行政、党支部向同学们表示亲切的问候！向帮助我们军训的武进区国防教育训练中心的官兵们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

学生军训工作，是学校全面贯彻教育方针，深化素质教育的重要举措，是国家人才培养和国防后备力量建设的重要措施，也是学校综合实践课程的重要组成部分。军训可以提高同学们的思想政治觉悟、激发同学们的爱国热情，增强国防观念和国家安全意识，增强同学们的组织观念，培养艰苦奋斗的作风，提高同学们的综合素质。

人们都说青年时代是人生的黄金阶段，祖国的未来靠我们去建设，社会的事业需要我们去开创。在人生这一重要时期，我们都要努力让自己成为一个文明的、健康的、高素质的当代青年，除了要掌握符合时代要求的科技文化知识之外，我们还要有强健的体魄、顽强的意志、坚定的信念和协作的精神。把军训作为入学的重要一课，其目的就是让大家铸造强健的体魄，磨练顽强的意志，树立坚定的信念和培养团结协作的精神！

同学们，即将开始的军训正是磨练我们意志、锻炼我们身体的极好机遇。这次军训将在我们人生道路上留下深深的印记，对塑造我们的人格十分重要。希望同学们认真对待，积极参与。请挥洒你的汗水，擦去你的泪水，让我们在苦累交织中进行一次艰难但弥足珍贵的跋涉；迈开你坚定的步伐，挺直高耸的脊梁，在训练场上展现亮丽的青春风采！只有这样，才能将自己的意志磨练得更顽强；只有这样，才能把自己的体魄训练得更强健；只有这样，才能提高我们的综合素质与竞争力！为今后的学习和生活打下坚实的基础！

在此，我代表两校党支部、行政向全体参训同学提出以下要求：

一、饱满热情，端正态度，积极参训

为期7天的军训是同学们告别初中学习阶段，走进新学校的第一课，解放军教官是你们的第一任老师。良好的开端是成功的一半，同学们要力争上好第一课。在军训中同学们要始终保持饱满的热情，克服怕苦、怕累的畏难情绪，端正态度，积极参训。少一分娇气，多一分坚强，少一分依赖，多一分独立，少一分逃避，多一份担当，圆满完成军训任务。军事训练是新生入学的必修课，军训期间，除特殊情况外一律不得请假。军训成绩将记入学生成绩册。

二、严于律己，听从指挥，刻苦训练

同学们要以军人的标准严格要求自己，服从命令听指挥。军训期间，大家在思想上、行动上都要以一个军人的标准来严格要求自己，象军人一样生活、象军人一样思考，象军人一样训练，时刻想到自己就是一个真正的军人。要尊敬教官，服从命令，听从指挥，严守纪律，勇敢顽强，坚持到底，坚决完成各项训练科目。“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”。我们要以认真的操练，充分展示洛高学子的风采，为学校创四星献上厚礼。

三、团结友爱，文明行为，争做先进

在磨练自己意志、健壮自己体魄的同时，同学们要团结友爱，培养集体观念，争当优秀个人，争创优秀团队，培养良好班风，使自己所处的班级变得更团结、更守纪、更文明、更具竞争意识，为即将开始的新生活打下坚实的基础。

军训期间，同学们要讲文明、讲卫生、讲礼貌，从我做起，从现在做起，从身边的一点一滴做起，坚决革除随地吐痰、乱扔垃圾等危害健康、污染环境的不文明行为和不良陋习，不大声喧哗，不践踏草坪，不损坏公共设施，军训中做到着装整齐，仪表整洁，树立讲文明讲卫生讲礼貌的良好风尚。

同学们，一周的军训即将开始，你们要在教官的精心指导下，严格训练，一丝不苟，服从命令，听从指挥。努力学习人民军队的优良传统和作风，发扬吃苦耐劳，敢打硬仗，勇往直前，能打胜仗的精神，并把它贯串到全部的生活和学习中去，为将来的成功、成才打下坚实的基础。“军训一阵子,受益一辈子”，我们坚信从军训这条起跑线出发，同学们将锻炼意志，培养毅力，加强组织纪律观念，如火的骄阳涅槃我们稚嫩的青春，如雨的汗水锻炼我们翅膀的刚强，一周的军训必将会带给我们全新的面貌！

我相信在武进区国防教育训练中心和学校领导的周密部署，教官、班主任的精心组织和同学们的不懈努力下，洛阳高级中学2013级新生军训工作一定能取得圆满成功，同学们一定会以崭新的姿态在人生的又一起跑线上创造更加辉煌的业绩！ 

最后，预祝武进区洛阳高级中学、武进区礼嘉中学2013级学生军训取得圆满成功！
磨砺，让我们成长
——受训学员代表在军训动员大会上的发言
曾经，只有在梦中，我们身着一身戎装，喊着整齐的口号，大踏步地走在绿茵场上。我们有着相同的梦，我们的梦庄严、神圣。我们的梦满载着磨砺自己，锻炼自己的希望，我们将迎来高中生活的第一次磨砺¬——军训。茂盛的大树，不知瘦弱的小草也在和它一样经受风霜雨雪的洗礼，但它自己知道，只有经历磨砺才能让自己成长，让自己变的越来越坚强。我们正如这看似娇弱的小草，不经历军训，怎能让自己成长！
面对即将开始的军训，请允许我代表全体高一新生郑重承诺：

1．服从命令。我们一定严守作息时间和军训纪律，尊重教官，听从指挥，做到令行禁止，步调一致，雷厉风行。

2．严格训练。我们一定做到敢于吃苦、勇于拼搏，发扬“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”的精神，坚决完成各项训练任务。

3．发扬“同心协力，艰苦奋斗”的光荣传统，同学之间互助友爱，文明礼貌，共同进步，争当“训练标兵”，争取“先进集体”荣誉。

4．注重养成。我们一定把军训中学到的好思想、好作风，转化为今后日常学习生活中的自觉行动。

今天，宽阔的绿茵场地，整洁的军训制服都已经变成现实，空旷的训练基地就如一张空白的五线谱。同学们，在以后的军训生活中，让我们用自己顽强的意志和坚实的脚步谱写一个个动听的音符，绘成一篇篇动人的乐章！
最后，祝各位同学在一周的军训生活中过得愉快充实！谢谢大家！

班主任寄语

挑战艰难困苦  挑战自己
没有比人更高的山，
没有比脚更远的路。
站如松，坐如钟，一切行动听指挥。年少稚嫩的你们，应该怀着一颗感恩的心，来面对为期一周的学习与指导。感谢教官的严厉教导，感谢老师的细心陪伴。满身臭汗，腰酸背疼，口干舌燥，算得了什么？被教官骂几句，那又怎样？人生的意义就在于勇于挑战。挑战艰难困苦，挑战自己。

希望你们能明白：

生命，总是在挫折和磨难中茁壮；

思想，总是在徘徊和失意中成熟；

意志，总是在残酷中和无情中坚强！
高一（1）班班主任  钱国雷
军训，你准备好了吗？

　　军训生活中同学们应注意的几个事项：

１．入秋后，昼夜温差较大，夜晚注意盖好被子以防感冒。

２．白天还是有点热，所以必要的防暑药品记得务必带上；还有要带金嗓子，喊口号对喉咙不好。
３．注意补充水分，以运动饮料和茶水，盐水最佳，不要拼命喝白开水，当心水质性中毒。
４．军训后体力消耗极大，这个时候不要亏待自己，多吃一些肉类、蛋类。同时注意补充维生素。
５．军训期间较劳累，应合理安排作息时间以保证足够的睡眠。
６．迷彩服里面最好再披一件棉制背心，吸汗性好，否则你的迷彩服背部很快会晒出盐的。
７．袜子也以棉制运动袜为最佳，鞋子里面最好垫一块软鞋垫，这样脚后跟舒服一点。
８．在训练当中，实在坚持不了及时给教官打报告，身体还是最重要的。
相遇是缘，相识是份。同甘共苦是大家美好友谊的见证。愿同学们互帮互助，共同进步，度过一个美好而难忘的军训生活。
军训掠影
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军情链接

日本组建对华飞行警戒监视队 加强监视中国飞机

去年12月13日，中国海监B-3837飞机首次空中巡航钓鱼岛领空。日本出动大批战机拦截。
据《产经新闻》22日报道，日本防卫省21日已基本决定在位于冲绳县的航空自卫队那霸基地里，组建一支由早期警戒机E2C组成的“飞行警戒监视队”，以加强对中国飞机的监视。
报道称，之所以组建该部队是因为中国飞机不断在钓鱼岛周边的东海上空飞行，并不断靠近“日本领空”，为了防止“日本领空”遭受侵犯，需要加强可以长时间、持续进行警戒监视的力量。据悉，日本防卫省已经在2014年度的防卫预算概要中，增加了13亿日元的设备添置专款，专门用于航空自卫队那霸基地组建“飞行警戒监视队”。

此外，另据共同社20日援引日本政府相关人士的话称，防卫省已开始探讨于2015年度起向自卫队引进美军新型运输机“鱼鹰”，并在2014年度预算概要中写入约1亿日元的调查费用，目的在于针对中国在钓鱼岛附近的巡航活动。

中美两国海军将在亚丁湾举行联合军演

中新社亚丁湾8月22日电(蔡增兵 李丁)当地时间8月24日至25日，中国海军第十四批护航编队将与同在亚丁湾海域执行任务的美国海军梅森号导弹驱逐舰，举行中美海上联合反海盗演练。

　　这次联合演习，是中国海军护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务以来，中美两国海军第二次在亚丁湾举行的海上联合军事演习，也是今年4月美军参联会主席邓普西访华期间达成的共识。

　　中方参演舰艇为导弹逐驱舰哈尔滨舰、综合补给舰微山湖舰和直升机1架、2艘战斗小艇和特战分队等兵力，美方参演舰艇为梅森导弹逐驱舰、直升机1架和特战队。演习重点包括编队人员换乘、编队运动、轻武器射击、主炮对海射击、直升机互降、联合临检拿捕、直升机夜间对海上目标跟踪监视和联合武力营救被劫商船等10项内容。

　　此次联合演习将历时两天，是科目最多、范围最大、实战最强的一次，创下中美海军对海火炮射击、中美海军特战队员联合行动、中美海军直升机夜间对海上目标跟踪监视等多项第一，对于深化中美海军军事交流与合作，展现构建“平等互利、合作共赢”的新型军事关系，增进双方在维护国际公共海域安全稳定方面的交流与合作，提高中国海军在远海与外军联合执行多样化军事任务的能力具有十分重要的意义。

军事百科
中国人民解放军军旗、军徽、军歌
中国人民解放军军旗
    军旗，是象征军队或建制的旗帜。

中国人民解放军军旗为红色，上缀金黄色的五角星及“八一”两字，表示中国人民解放军自1927年8月1日南昌起义以来经过艰苦卓绝的长期斗争，终于在党的领导下取得了中国革命的伟大胜利。
中国人民解放军军徽
我军军徽图案为一颗镶有金黄色边的五角红星，中央嵌有金色“八一”二字，名称为“‘八一’军徽”。1951年，中央军委进一步规定，“八一”军徽也即陆军军徽，海、空军军徽以“八一”军徽为主体图案，海军军徽为藏蓝色底衬以银灰色铁锚，空军军徽为天蓝色底衬以金黄色飞鹰两翼。

中国人民解放军军歌

《中国人民解放军军歌》，公木词，郑律成曲，１９３９年秋作于延安。歌词为：

向前！向前！向前！我们的队伍向太阳，脚踏着祖国的大地，肩负着人民的希望，我们是一只不可战胜的力量。我们是工农的子弟，我们是人民的武装，从不畏惧，决不屈服，英勇战斗，直到把反动派消灭干净，毛泽东的旗帜高高飘扬。听，风在呼啸军号响！
听，革命歌声多么嘹亮！同志们整齐步伐奔向解放战场，同志们整齐步伐奔向祖国的边疆。向前！向前！我们的队伍向太阳，向最后的胜利，向全国的解放。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
《军训简报》征稿启事
　　军训一周，受用一生。短暂的军训日子，在人的一生里，犹如长河一砾，然而，这些日子里所获得的一切，却让人永生难忘。当汗水渗透你的衣衫，当劳累麻痹你的双腿，当教官离你而去，你肯定有很多话要说！那么，请尽情地倾吐吧，《军训简报》将是你最忠实的听众和朋友。

　　《军训简报》是军训领导小组为沟通信息，通报军训工作情况，反映军训生活，促使军训工作更上一层楼而办的一份专刊，每年军训期间出刊5-6期，稿件主要来自教官、学生和老师。刊登作品内容丰富，形式多样，传递军训快讯、抒发官兵心声，也可表扬好人好事、传达意见建议。文体上消息、通讯、诗歌、散文、日记、寄语、家长来信等均可，字数不限。

我们诚挚地期待大家的来稿！来稿请附上你的名字，（前边写名“教官”、“学生”或“老师”）所在的连、排，以便我们及时跟你取得联系。

武进区礼嘉中学《军训简报》编辑部
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