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武进区礼嘉中学2013级学生军训简报（第三期）
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【军训动态】
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为保障军训工作的顺利开展，鼓舞新生们的军训热情，8月25日上午10点，武进区礼嘉中学蒋卫山校长在校军训工作组组长盛建锋、副组长钱国雷的陪同下，视察了我校军训学员的训练情况，并亲切慰问了军训连的全体成员。

蒋校长一行首先来到了军训宣传阵地，饶有兴致地欣赏了《军训简报》，对我校军训宣传组的工作作出了充分的肯定，并对今后的宣传工作提出指导意见。
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随后，蒋校长一行深入宿舍视察学生内务整理情况。学校军训组副组长钱国雷老师就军训进展状况、作息时间、训练强度、学生身体等向蒋校长作了简要汇报。
在认真听取军训组的汇报后，蒋校长兴致勃勃地回忆起自己当年军训的亲身经历：“感觉最为辛苦的就是走正步，最害怕的就是紧急集合，每次紧急集合时都是手忙脚乱”。蒋校长指出，军训是一段值得永久珍藏的宝贵记忆，军训期间所磨练出来的爱国主义和集体主义精神将使得每一名参训师生获益终身。
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蒋校长充分肯定了军训组的工作，他深情地对全体班主任说：“看到你们饱满的军训热情和良好的精神状态，我很欣慰，也很放心。希望你们再接再厉，追求卓越。” 
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对于下阶段的军训工作，蒋校长也提出了看法。他指出，希望教官们在下阶段的训练中，对学员的意志品质和作风的培养，要以更高要求，更高质量、更高标准来要求，达到令人更加满意的效果，但训练同时要注意学员的身体健康。蒋校长还强调说，在接下来的瞄靶射击项目中，教官们要特别注意安全，增强学生的安全意识，使整个工作安全有序地完成。讲话最后，蒋校长信心满满地说：“相信你们一定能够带领同学们圆满完成军事训练，你们一定能做到最好！”
最后，盛建锋组长代表军训连的全体成员对蒋卫山校长百忙之中来视察和慰问表示感谢。盛校长表示，下一阶段的训练，一定严格遵循学校的指示，全面落实学校对军训连的要求，以保证军训任务的圆满完成。
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“军训”，这个词，我们似乎并不陌生，就是它在给我们伤痛的同时，锻炼了我们的意志，考验了我们的勇敢，锻造了我们的团结。它，送予我们的是一把金斧，帮我们斩断未来路上的荆棘；是一对翅膀，帮我们翱翔于未来的广阔天空；是一把钥匙，帮我们开启成功的金门！我们坚信，这一周的路，我们能走好；以后三年的路，我们能走好；未来一生的路，我们能走好！                   高一（3）班班主任  马继宗
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汗  水
——写给军训的同学

军训组组长  盛建锋
一滴汗水，

在微皱的额头凝聚，

慢慢的滑落，

审视着它附近的面庞。

它从眼角滑过，

直视前方的目光不曾飘忽，

它看到眼中的坚毅，

那份坚毅的烈日是那样的黯淡。

它从嘴角滑过，

紧闭的双唇有几丝苍白，

它看到紧咬的牙关，

那牙齿咬碎的是疲累和苦。

它从下颌滑落，

映出橄榄绿的色泽，

它明白了坚毅的目光和紧咬的牙关，

它忽然感到了光荣。

它在橄榄绿的军装前滴落，

摔碎在干硬的水泥地上，

回溅的碎珠映出的，

依然是整齐的身影，

——泛着青春的光芒。

【军训关键词】
★方 向    军训，望在明日能画上一个完美的句号，成为我人生的指向标。
★信 念    或许没有火辣的太阳就衬托不出同学们光辉的身影；或许没有汗水就不能了解同学们的艰辛；或许没有微风就不会看见同学们的发丝飘扬得如此潇洒。但在军训的训练场上没有“或许”，有的只有真实，真实的汗珠豆大地砸向地面，一滴两滴，头发紧贴在脸，使黝黑的脸略显狼狈，但那黑如宝石的眼睛却是透露出了主人坚定的信念。

★团 结    每一个动作的配合需要大家来磨合，不要为了一己私欲而连累了大家。

★希 望    既往的天明，望着被阳光照的有些发红的云朵，眼中充滞着一种愈发强烈的希望。                                           
★集 体    我们终于展示出了原本就属于八班的风采，是谁说我们不可以的，是谁说我们是一盘散沙的，从八班建立的那天起，我们注定就是一个集体，一块坚硬的顽石，无论怎么敲打，都不会四分五裂，因为我们的心永远紧扣在一起。



【军营剪影】
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“豆腐块”海选


时光飞逝，今天已经到了军训第三天。


天公不作美。中午到了吃饭时竟下起了雨。我们拿着碗在大雨中奔跑，雨势越来越大，不一会儿，迷彩服就淋湿了。雨水打在我的脸上，豆大的雨滴顺着脸颊滑落下来。此时，解放军叔叔不顾风吹雨打，严寒酷暑驻守边疆、守护家园的情景不禁浮现在我的眼前。


午饭后，我们在教官的组织下进行叠被子海选赛。首先，我们把被子摊开，整齐地铺在床上。哨声响起后，叠被子大赛如火如荼地开始了。经过20分钟的时间，叠被子大赛在哨声中结束了。然后，教官们挨个走进宿舍评选叠得最好的同学。观察一段时间后，选出两位出众的同学，可是，教官也选不出谁更好，最后只好采取“剪刀石头布”来决胜负。


虽然今天没有在叠被子比赛中获胜，但还是学到了很多，以前我从来都不知道叠被子可以有这么多讲究，被子叠得方方正正，有棱有角，真美观，给人以美的享受。


高一（1）班     潘苏云





纪律是无穷战斗力的保障


今天叫醒我们的是一声响亮的哨声，那一声哨声打破了清晨的宁静，把我们从睡梦中惊醒。大家都带着浓浓的睡意，睁着朦胧的双眼，急急忙忙地穿上迷彩，紧急集合，起床的速度打破了我们以往的速度。正是这样的训练，让我们更有时间观念。


饭前一首歌，是军训的一个特色。早饭前我们齐唱了昨晚刚学的《严守纪律歌》 ，可是由于唱时的声音不够响亮，歌唱得不够熟练，甚至于有些人还不会唱这首歌，或有些人歌词记得不够熟练，被教官罚抄歌词，中午也是如此。对此，我们刚开始有些抱怨，认为没有这个必要，但后来自己仔细想想，教官这么做只是想让我们唱歌时声音更响亮，唱出歌曲的精神，用响亮的声音去唱这首歌，同时也让这首歌的内容激励感染我们，让我们在军训期间严守纪律，时刻铭记纪律的重要性。


没有规矩不成方圆，正是教官的这些要求，我们才会有进步！


高一（2）班   严  梦





军训的洗礼


早晨，天刚蒙蒙亮，尖锐的哨声打破了横中的天空，今天迎来了军训的第三天。大家明白严肃而严格的一天在等待着我们。


军训每一天的操练和整理内务，都告诉我们一个道理：台上一分钟，台下十年功。从立正、稍息、齐步走、正步走和叠被子，尽管在不断的重复着，每一次的重复我们的额头都会有豆珠般的滚滚而下，尽管有很多的困难，尽管觉得很苦很累，但我们心中在默默的坚持，我们不会放弃。我们会努力向教官看齐，虽然我们目前做的还不够完美，但我们坚信只要通过我们的努力，我们一定会圆满完成这次军训的洗礼，向教官和学校交上满意的答卷。


高一（4）班    王  超
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武进区礼嘉中学蒋卫山校长视察军训情况
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