请不要告诉我，让我先试一试
邱学华

标题上的这句话是用学生的口气说的，意思是请老师不要把现存的结论告诉学生，先让他们自己去试一试。这句话简明扼要地既阐明了尝试教学思想的实质，又揭示了具体操作的方法，一目了然。所以，我用这句话作为文章的标题。

50年前，我从华东师大教育系毕业，留校任教，同时兼任华东师大附小教导处副主任，开展教改实验。为了改变注入式教学方法，我萌发了“先练后讲”的思想，因文革而中断实验。直到1980年正式开始系统的教学实验，从小学数学尝试教学法尝试教学法尝试教学理论尝试学习理论，一路走来，整整搞了半个世纪了。

一、理论源于实践，实践出真知。

60年前，我当小学教师时候就已经知道“学生是课堂的主人”了，事实上“以学生为主”已经提了几十年了，为什么学生还“主”不起来呢，毛病究竟出哪里。我在华东师大附小就开始研究思考这个问题，我发现毛病出在“先讲后练”的传统教学模式上。

“先讲后练”的教学模式就是教师先讲，把什么都讲明白了，然后学生再练，似乎这是教师的职责，是天经地义的，在这种“先讲后练”的模式下，教师讲，学生听；教师问，学生答；教师出题，学生做题，学生已经处于被动的位置，哪能主动呢。当时我就萌发异想，既然根子在“先讲后练”，能否反其道而行之，颠倒过来改为“先练后讲”呢？这就是尝试教学法的雏形了。

实验因文革而中断，为了照顾家庭，我也离开华东师大到江苏溧阳农村当一名中学数学老师。按理说，我是没有资格教中学数学。16岁那年，我高一还没有读完，就下乡当小学代课老师，1956年考上大学，教育系是文科，不考数学，也不读数学。因此，我当时数学水平也就是一个初中毕业生。我就采用一边自学，一边教的办法，先自学例题，弄懂后再做习题，书上的每道题都要做一遍，并研究编者为什么要设计这道题，有什么作用。我从初中一直教到高中，有时遇到难题，怎么都解不出来，碍于面子我又不敢去问教研组同行，一个大学教师连书上的数学题都不会做，这不成了笑话。我就找参考书，逼着自己一定要想出来，果然能够逼上梁山自己做出来了。

我用这个方法不但自己学会了，还能教别人。为何不把这套自学方法教给学生呢？我自己教的班，当然我作主。我就要求学生先自学例题，然后尝试做书上的练习题，有困难我再讲解。这套方法真灵，学生反映“邱老师的课听得懂，学得会，又有趣”，教学成绩居然在全县名列前茅。

有了六十年代思考研究，七十年代自己亲自试用，已经具有相当的实践基础，因而在文革结束后1980年有可能正式启动系统的尝试教学实验，水到渠成了。所以尝试教学法不是在书房里冥思苦想出来的，也不是外国贩来的，而是在中国的教育实践基础上产生的。

二、试一下，海阔天空。

教师先不讲，让学生先练，就是让学生先试一试。尝试可以成功，也允许失败。成功了，说明学生自己能够学会，失败了，再听教师有针对性地讲解，效果不是更好吗？

把“先讲后练”改成“先练后讲”，学生在课堂教学中的位置就会发生根本的变化。一上课教师提出尝试问题，让学生先练，学生必然会遇到困难，遇到困难学生就会产生一系列的主动行为：

1、看到尝试题后，促使学生主动去思考，想一想自己能不能做出来；

2、遇到困难会主动去自学课本，在课本中寻找解答线索；

3、再遇到困难会主动向别人请教；

4、做完尝试题后，不知道自己做得对不对，就主动与同学进行讨论、交流；

5、最后会主动要求请教师指点迷津。

以上每步都是学生主动行为，因此“先练后讲”后，才能真正把学生推到主动位置。所以，从“先讲后练”改变到“先练后讲”会引发课堂教学的根本变化，如保证学生的主体地位，促成教师的角色转换。

从“先讲后练”到“先练后讲”，虽然只是前后顺序调换一下，可这是教育思想的巨大变化，是传统教育观向现代教育观的转变。前者强调教师是主宰，是接受性学习；后者强调学生为主体，是尝试性学习，也是自主学习。

引导学生自学探索，鼓励学生合作交流，这些都是新课程改革的基本教育理念。

五四运动就开始反对注入式教学方法，近百年来虽经历了许多教学改革，但都是在“先讲后练”的模式下兜圈子，没有能触动根本，学生始终“主”不起来。如果“先讲后练”不改，我敢说，100年以后学生还是“主”不起来。

这里给我们一个很大的启示，把课堂还给学生，真正做到以学生为主，必须抓住教学模式这个根本，从“先讲后练”改变到“先练后讲”。一步走对，全盘皆活。真所谓：“试一下，海阔天空”。

三、国家兴旺，需要尝试精神。

“尝试”是大家熟悉的字眼，意思是遇到不懂的问题和难解决的事先去试一试。尝试的过程也就是探索的过程。

古今中外科学家的创造发明无不从尝试开始，无论从事何种职业，要取得事业的成功也无不从尝试开始。所以说，尝试是创造的前提，尝试是成功的阶梯。没有尝试何来创新。

尝试必须大胆，有时需要冒险，如果不去尝试，机会只能是零，试一试就会多50%的成功机会。在人类居住的这个蓝色星球上，什么样的奇迹都会发生，问题在于你是否敢去尝试！但是现在聪明的人很多，胆大的人却太少，主要是不敢于去尝试。

爱迪生没有进过大学，他却成为发明大王，一生中共有2000项大大小小的发明，他靠的是尝试，在实验中不断尝试。毛泽东没有进过军事学院，他却成为伟大的军事家，他靠的是尝试，在战争中学习战争。魏书生没有进过师范学院，他却成为当代著名特级教师和教学改革家，他靠的是尝试，在教学中学习教学。美国的比尔盖茨连大学都没有读完，他却创办微软公司成为世界首富，他靠的是尝试，在经营中学习经营。邓小平是一位大无畏的尝试者，他的名言“摸着石头过河”，就是要求大家敢于尝试，建设有中国特色的社会主义。他的创建经济特区“一国两制”等创举都是震惊世界的成功尝试。

尝试既然这么重要，为什么不引进到教学活动中去呢？成为学生的一种学习方法，培养学生的尝试精神。正由于这个想法，才引发我50年的尝试教学研究，成为我一生的执着追求。

由于几千年封建习惯势力的束缚，加上建国后历次政治运动所留下的阴影，造成中国人大多封闭保守，胆小怕事，唯书唯上。目前大家都在关心和议论一个问题：建国六十年了，为什么在科学上我们还没有出一个诺贝尔奖获得者，虽然原因很多，但陈旧的教育思想和教学方法应该是一条重要原因。美藉华人，诺贝尔奖获得者杨振宁教授曾语重心长地指出：中国学生要在科学上创造成就，就必须具有勇于尝试的冒险精神。

潜移默化的作用是强大的，教师天天要给学生上课，他所采用的教学方法对学生的思维方法和习惯会产生巨大的影响。如果采用“先讲后练”，教师讲，学生听的注入式的教学方法，学生只能被动地接受教师灌输的知识，什么都跟着教师走。长此以往，学生就会养成“人云亦云”，“依样画葫芦”，“吃大锅饭”，“随大流”的思想方法和习惯。这样的人是很难有所发展的。

如果采用“先练后讲”的尝试教学方法，大胆让学生自己去尝试练习，他们就会在尝试中学习，在尝试中成功。这样从小培养学生“试一试”的精神，长此以往，逐步形成一种敢于尝试，勇于创新的精神。从小会尝试，长大能创新。

古往今来无数事实证明，人们的探索精神的强弱，是一个国家、一个民族兴旺发达与否的重要标志。因此，作为一个清醒的教育工作者，目光要放远点，采用什么样的教学方法，并不仅仅是为了提高学习成绩，而是关系到人才的培养和国家的兴旺，关系到中华民族伟大的复兴大业。

四、教改趋同现象 突现教育规律。

改革开放给教育事业带来了春天，流派纷呈，百花（法）齐放，一派繁荣景象。洋思中学、杜郎口中学、东庐中学、宜兴实验中学、松坪学校等一批教改典型相继出现，形成一道中国教育亮丽的风景线。

我们认真分析众多的教改典型，虽各有特点，但有许多共同的地方，我们称之谓“教改中的趋同现象”。不妨举几例比较一下：

尝试教学法：先练后讲 练在当堂

洋思经验：先学后教 当堂训练

杜郎口经验：预习展示  反馈达标

青浦经验：尝试指导  反馈矫正

以上几例竟然十分相似，这种趋同现象的特征可概括成两句话：一抓尝试自学，二抓练习达标。这种趋同现象中的共同亮点是“尝试”，为什么能够异曲同工，不谋而合呢？应该是从中突现了教育规律，是教育规律在起作用。

众多教改实验不谋而合的趋同现象，正说明“尝试”是学习的基本形式，抓住了学生学习的本质，抓住了课堂教学的规律与根本。尝试教学过程实质上是学生自主学习的过程，是一种学习方式，也是一种学习策略。

以上各教改典型都是在各自环境下，自己摸索课堂教学的规律，不约而同地找到中华教育优良传统的精华——尝试自学，因而才出现殊途同归的趋同现象，这充分证明尝试教学思想在中国有着根深蒂固的影响，在尝试教学思想的指导下会产生各具特色，有各种表达方式的教学流派。

在国外，有的提“发现教学法”，有的提“探究教学法”，有的提“研究性学习”等。我认为，对中小学生而言，提“尝试”更为切合实际，符合中小学生的特点。不可否认，中小学生的主要任务是掌握人类长期积累又经过不断提炼的最基本知识。如果都要中小学生脱离课本去“发现、探究、研究”出来，是不切实际的，也是没有必要的。

尝试教学主要是按照教科书的要求，尝试去解决某一个知识点，仅是让学生在旧知识的基础上，尝试去自学课本，或自动向别人请教，自己去解决问题。学生尝试后，再听教师讲解点评，进行正误对比，印象深刻效果好。另外，提“尝试”，通俗易懂，便于操作。尝试可争取成功，也允许失败，学生没有太大的负担，更具有宽容性和灵活性，更具人文精神。每堂课都可以尝试，但不可能每堂课都去发现，这是非常简单的道理。

五、学生能做尝试题的奥秘。

教师还没有教，学生居然能做尝试题，有些人百思不得其解，奥秘究竟是什么？可以三方面进行分析：

1、 人有思维属性

从人的本质上进行分析，人有三种属性：生物属性、社会属性和思维属性。动物有生物属性，也可能有社会属性，但却没有思维属性，这是人与动物的根本区别。

人的大脑大约有一千亿个活动神经细胞，每个细胞又可长出多达2万个树枝状的树突，以存储和输送信息。因此，大脑的潜在能量是巨大的，关键问题在于开发。人的大脑是进行思维的物质基础，也是人能够尝试的物质基础，有了这个物质基础，人才能够做到模仿记忆，触类旁通，举一反三，由此及彼。

由此可见，作为教师必须懂得一个简单而重要的道理：学生是人，而人是有意识的，大脑是能够思维的，思维的潜力是巨大的。

2、 人的大脑中有内存

人的大脑里并不是空白的，借用电脑的术语来说，已经有了内存，它已经储存了许许多多旧有的知识结构和生活经验。

学生完全可以利用大脑中的内存和已获得的学习能力，在尝试中学习，在尝试中获得新知识。打个通俗的比方：

新知识对学生来说并不完全陌生，而是七分熟，三分生。这样可以利用“七分熟”的旧知识作为基础，去尝试学习“三分生”的新知识。

教师往往有个误区，以为上课前学生对新知一无所知，教师不讲学生就不会，所以一定要从头讲起，讲深讲透。殊不知学生已经有了内存。这里我再讲一则寓言故事，使大家更明白其中的道理。

有一位印第安老人，赚了钱，买来一辆汽车，他不知道汽车有内能，可以去开动它。而是雇了一匹马拉着它走。看来，这位老人确实可笑，但是，在我们学校里，也确实有这样的印第安老人式的教师，他们不知学生有内能（内存），可以去激活他们，而偏要用教师的能量去硬性拖着学生走。

我们还可以从中国的武术智慧中得到启发，功夫精深的武术高手，常把打斗对象的力量看作自己的资源。对手冲过来的时候，他并不正面硬拼，而是顺势轻轻一拨，就把对手放倒了。这比那些与对手拼命对冲的人，不仅境界要高，而且省力又省时。

这时，我想起了中国武术明星李小龙，原来我以为他只是一个会舞拳弄棒的明星，看了电视剧《李小龙传奇》后令人刮目相看，才知道他原是美国华盛顿州立大学哲学系的高才生，他用中国古典哲学研究武术，练习武术。摒弃不实用的三招五式的套路，把别人进攻的力量为我所用。他能够把“中国功夫”推向世界，这是值得我们教育工作者深思的。

3、 儿童喜欢尝试是人的本性

尝试是一种甜蜜的体验，喜欢尝试是孩子的本性。俗话说“周半儿，摸坛摸罐”，婴儿出生不久，听到声音，眼睛就会朝向哪里，这就是开始试探了。幼儿喜欢爬行，喜欢到处行走，进一步开始试探这个世界。有人认为育儿有两件事是最成功的，一件是学会说话，一件是学会走路。按理说，学会这两件事是十分困难的，可是家长并没有刻意去教，是孩子在尝试中学会的。当孩子能站立的时候，最笨的妈妈也知道要放手让孩子自己试着走。永远抱在妈妈怀里的孩子，是学不会走路的。教师应该从这里得到启示，为什么我们连最笨的妈妈都不如，抱着孩子不放呢？

尝试是人的本性。因此，尝试是学生的权利，好象游戏是孩子的权利一样，教师应该保护和尊重孩子进行尝试的权利。

六、从有模到无模，此时无模胜有模。

教师最关心的问题是，这种尝试教学法在课堂教学中如何操作。我主张，首先要有一个基本模式，适用于一般情况，然后再灵活运用。没有基本，哪来灵活。根据教学情况的变化而有各种变式，形成一个教学模式体系。我的导师，原华东师范大学校长刘佛年教授在生前看了我的《尝试教学法》书稿后，特别欣赏我这个观点，他在为该书题词中指出：“它既有一定的理论基础，而实践的方法又简便易行，几乎每个小学教师都能掌握，每个学生都能适应，它既有一个大致的模式，但又反对机械搬用，强调从实际情况出发灵活应用”。
我把尝试教学模式分成三类：

第一类：基本模式（适用于一般情况的常用模式）

第二类：灵活模式（灵活应用基本模式的变式）

第三类：整合模式（把尝试教学思想与其他教学思想整合起来的模式）

由上可见，尝试教学模式不是固定不变，不是单一的，它已经建立起适应各种不同教学需要的教学模式体系。这样就给教师选择和创新有较大的空间，可以达到既有模又无模的境界。但万变不离其宗，“先练后讲、先试后导、先学后教”的基本精神不能变。

第一类基本模式：一般分为七步进行

1、准备练习——发挥旧知识的迁移作用，以旧引新，为学生解决尝试问题辅路架桥。

2、出示尝试题——根据教学目标要求，提出尝试问题，以尝试题引路，引导学生进行尝试。

3、自学课本——发挥课本的示范作用，为学生自己解决尝试题提供信息，这是学生自主学习的重要一步。

4、尝试练习——这一步是学生尝试活动的主体，大胆放手让学生自己尝试解决问题，在尝试过程重视对学困生的帮助。

5、学生讨论——对学生的尝试结果在小组内进行合作交流，让学生自我评价，尝试讲道理。

6、教师讲解——根据学生的尝试结果，教师有针对性地讲解，也是对学生尝试结果进行评价。

7、第二次尝试练习——这一步主要给学困生再射一箭的机会，一堂课应该有多层次尝试，逐步逼近教学目标。

以上七步仅是尝试教学主要过程，并不是一堂课的全部。一堂完整的课前后还有任务：前面有导入新课、出示目标等，后面有课堂作业或达标检测，课堂小结果等。

第二类：灵活模式

教学法的灵魂在于灵活，固定不变，搞绝对化就没有生命力了。具体问题具体分析的辩证法在教学中尤为重要。灵活模式有如下几种：

第一种：增添式——在基本式上增添一、二步，如出示尝试题后可增加一次学生讨论。

第二种：调换式——把基本式的几步位置调换一下，如把自学课本与尝试练习的位置调换一下，先做尝试练习再自学课本。

第三种：结合式——把“自学课本”和“尝试练习”合成一步，让学生自己决定先自学课本还是先做尝试题；或把“学生讨论”和“教师讲解”合成一步，把教师的点评讲解插到学生讨论之中。

第四种：超前式——小学高年级和中学一节课的教学内容较多，如果基本式七步都要在课内完成，时间不够。可以把前面四步提前到课前作为预习完成。下堂课就从学生讨论开始，也可让学生上台当小先生，让学生先讲，这样做会出现一个全新的课堂教学氛围。

第三类：整合模式
我历来主张，提倡一种教学法，并不排斥另一种教学法，它们之间不应该是对立的，而应该互相融合。尝试教学模式具有开放性，能吸纳、包容很多教学流派。在教学实践中已产生目标尝试教学法、愉快尝试教学法，情境尝试教学法、合作尝试教学法、分层尝试教学法等。

教学理论宝库是丰富多彩的，应该充分利用，把各种教学方法为我所用，才能使课堂教学充满活力，多姿多彩。一堂好课，一般是“一法为主、多法配合”，达到整合模式的整合，此时已从有模到无模，达到“此时无模胜有模”的境界。作为一个教师要认真学习和实践各种教学模式，然后灵活应用，不拘一格，一切从实际出发，需要什么用什么，一切为我所，这样才能形成自己的教学风格。

杜郎口中学的课堂模式事实上是把尝试教学、目标教学、合作教学等整合起来，再加上自己的创造，大胆让学生展示，这样形成了杜郎口教学流派。

七、尝试教学思想，源于“童蒙求我”。

我国教育历史悠久，尝试教学思想自古有之。

远在三千年前的《易经》，在该书第四卦《蒙》卦中石破天惊地指出：“匪我求童蒙，童蒙求我”。意为师长不应在孩子主动求教之前提出教孩子学习，而应该等孩子来求教。为什么要等待孩子来求教呢？只有孩子产生内在的需求，师长的启蒙教育才能达到预期的效果。这表明中华远古教育文明从一开始就从原始的生命直觉上，提出童蒙求我，确认求学者的主体地位，这在人类教育史上是非常了不起的文明创造，这也是尝试教学思想的源头。

现在我们常说要把“要我学”改成“我要学”，其实这个道理远在三千年前的老祖宗就已经告诫我们了，可是有些教师直到现在还不接受这个道理，死抱住注入式教学方法不放。

这种“童蒙求我”强调尝试自学的教育思想，为历代中国教育家所重视，并继承发扬光大。

孔子的“启发诱导”思想，已经闪耀出尝试教学思想的光辉，他的名言：“不愤不启，不悱不发”，意为不到学生想弄明白又弄不明白时，不要告诉他什么意思；不到学生想说而又说不出来时，不要告诉他如何表达。很显然，这是“童蒙求我”教学思想的发挥，等到学生有内在需要时，处于愤悱的心理需求状态时，才去教学生。实质是“先愤后启，先悱后发”，这同现在的“先练后讲、先学后教”的尝试教学思想是一致的。

孟子是中国教育史上第一个正式提出“尝试”的教育家，他的名言曰：“我虽不敏，请尝试之。”意思是，我虽然迟钝，也要尝试，道出了尝试的普遍性。他主张教不是教学过程的开端，而主张学后再教，强调让学生自求、自学、自得才能学有收获。

《学记》是我国最早也是世界最早的教学论著作，它已经用朴素的语言揭示教学必须启发学生思考和重视学生自学的道理。《学记》中有句名言：学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：“教学相长也”。

这段话虽是阐明教学相长的思想，但也渗透了尝试教学思想。如果把这段话的意思延伸一下，“学然后知不足，知不足然后再学；教然后知困，知困后再教。”这样就同“先练后讲，先学后教”尝试教学思想相吻合了。

宋代教育家、思想家朱熹认为，学习是学生自己的事情，别人不能代替的，必须强调自学。他明确地指出：“书用你自去读，道理用你自去究索，某只是得个引路人，做得个证明底人，有疑问处，同商量而已。”
这段话把学生和教师的角色、地位说得非常明白，学生学习要靠自己去尝试，教师只是引路人，学生有了疑问，与学生共同商量而已。

陶行知是我国现代著名教育家，他极力反对注入式教学法，提倡让学生自己学，他指出：“我以为好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。”“对于一个问题，不是要先生拿现成的解决方法来传授学生，乃是要把这个解决方法如何找出来的手续程序，安排停当，指导他，使他以短的时间，经过相关的经验，发生相类的理想，自己将这个方法找出来，并且能够利用这种经验理想来找别的方法，解决别的问题”。

叶圣陶是在语文教学中比较系统论述尝试教学思想的一位教育家。他明确指出，培养学生阅读书籍的能力，养成良好的学习习惯，最好的办法是：“惟有让他们自己去尝试”“无论成功与否，尝试都比不尝试有益得多，其故就在运用了一番心力，那一番心力是一辈子要运用的，除非不要读书。”学生通过尝试的方法，获得了自学能力，就能达到“教为了不需要教”的境界。

以上简略回顾一下教育史，事实证明：尝试教学思想自古有之，源远流长，源于《易经》“童蒙求我”，从古代教育家、孔子、孟子到现代教育家陶行知、叶圣陶，无不重视尝试自学，它是中华教育优良传统的精华。由此，在中国这块沃土产生和发展尝试教学理论，这是历史的必然发展。

八、改革潮流，“试”不可挡

为什么很多教改实验随着时间的推移逐步消失了，而尝试教学实验历经30多年时间，长盛不衰，应用范围和影响越来越大。据不完全统计，应用教师七、八十万，受教学生达三千多万，正式命名的实验学校有二千三百多所，其中有幼儿园、小学、中学、职业学校以及聋哑学校等。应用范围已遍及全国31个省、市、自治区以及港、澳、台地区，在国外也产生一定的影响。2010年在深圳召开的“首届尝试学习理论国际研讨会”上，美国瓦格纳教授评价说：“尝试教学实验研究是当今世界上规模最大的一项教学实验研究。”究其原因主要有如下方面：

1、首先归功于尝试教学有强大的生命活力，尝试是学习的本质，是中华教育优良传统中的精华。因此这项研究具有自身发展的原动力。

2、改革开放的正确路线，稳定的政治局面，是尝试教学研究迅速发展的保证。

过去由于受各种政治运动的影响，政策、口号经常变，大纲教材不稳定，教学实验很难进行，大都半途夭折，大家都有切肤之痛。教学实验周期长，没有相对安定的政治局面是无法进行的。

改革开放以来，由于稳定的政治局面，经济飞速发展，教育事业稳步发展，大纲教材相对稳定。改革开放的政策，促进了教学改革，鼓励大家放手搞实验研究。这样才使得尝试教学研究坚持了30多年，得到不断的发展。

改革开放以来，新教法不断产生，各种教改典型相继出现，丰富的教育实验又推动教育理论的发展，呈现出一派繁荣象景。现在是我国教育科学发展最兴旺发达的一段时期。因此，我们应该珍惜来之不易的安定团结的政治局面，国家需要稳定，教学改革的深入和教育科学的发展也需要稳定。

3、各级教育行政领导和广大教师的支持，这是尝试教学研究迅速发展的基础。从尝试教学法到尝试教学理论，不是我个人的创造，它凝聚了千千万万人的心血，它是集体智慧的创造，决非个人力量能够办得到的。

4、研究与推广并重是尝试教学研究迅速发展的重要策略。一项科研成果不能写本书得个奖就算完事，这里也有科研成果转化成生产力的问题。我们研究的目的就是为了使教师掌握新的教学方法，使得孩子得到更好的教育。如果把自己关在书房里讲空话是办不到的，应该到教学第一线，摇旗呐喊，放下架子，扎扎实实地去做推广工作。

5、把志同道合的人组织起来，形成一个研究团队，是尝试教学研究长盛不衰的重要原因。我们在有关单位的支持下成立了“尝试教学理论研究会”“尝试学习研究会”，后来又开通了“邱学华尝试教学在线”网站（www.try-Qxh.cn）。这样就有了研究、交流、展示的平台，能把大家凝聚起来。研究团队主要有四方面人员组成：一是各级教科所、教研室研究人员，二是广大第一线教师，三是各级教育行政领导，四是高等院校专家教授。有了这支研究团队，再加上有二千多所实验学校成为基本队伍，就不会重蹈过去教改实验大起大落的厄运。

6、理论研究要不断深入，与时俱进，才能得到不断发展。我深信，教育理论源于教育实践，反过来又为教育实践服务。我对尝试教学的研究是不断深入的，在理论上不断升华提高。教育科学研究是为了解决教育实际问题，必须与时俱进，不断为素质教育、创新教育、新课程改革服务，这样也使尝试教学研究不断得到发展的空间。

7、为民服务的推广模式。教育科学研究应该为学生服务，为学校服务。虽然我们的课题是国家教育重点研究课题，但我坚持不向学校收取课题费或赞助费。学校不论大小，条件不论好坏，只要自愿申请，都可以作为研究会的实验学校，因此我们有很多边远山区、少数民族地区以及贫困地区的实验学校。对于这些学校，我们非但不收取任何费用，还有一定的扶贫措施，每次研讨会、观摩会、贫困地区的教师不收会务费，还赠送资料，有的还补助旅差费。另外，在实验学校中开展一帮一的活动，沿海经济发达地区的学校和贫困地区的学校结对子，把扶贫工作做到实处。

九、具有中国特色  才能走向世界。

中国的教育理论界一向崇洋，看不起自己的东西。翻开教学论著作，全是外国的教学理论。纵观中国近代教学理论的发展，先是学日本，后来学美国，建国以后又“全盘苏化”学苏联，现在又全面“开放”，外国各种各样的教学理论和教育思潮涌进中国。我读过许多本《中国教育史》和《外国教育史》，为我国古代光辉灿烂的教育文明史深感自豪，也为近代教育照搬照抄外国而羞愧。直到现在，有些人只相信外国人，开口布鲁纳，闭口赞柯夫，总看不起自己，不敢相信自己的东西。

我国是13亿人口的社会主义大国，有五千年的文明史，还有两千多年的教育优良传统和经验，难道就不能在教育理论研究上走一条创新之路之路，建立具有中国特色的教育理论呢？我是憋着这股气而发奋工作，坚持长达半个世纪的尝试教学研究。

美国布鲁纳的“发现教学法”，从上个世纪八十年代开始，在我国介绍和研究的文章象雪片似的见之于各种教育报刊杂志，可是到现在还有多少教师在应用？因为发现教学法仅停留在理论层面，就是在美国本身实践者也并不多，它并不切合中小学生的实际情况。许多年前，日本伊藤武教授给我来信说，他在日本研究发现教学法多年，但应用者寥寥，他对我在中国有如此大规模推广应用尝试教学法，羡慕不已。

尝试教学研究经历了半个世纪，经受了长期的时间考验，又有七、八十万教师的应用，受教学生达三千多万。出版的尝试教学研究著作有四十多本，近一千万字。教育科学出版社专门出版了一套八本的《尝试教学理论研究丛书》，它已经具备了比较完整的理论体系。它同世界上许多有影响的教学理论相比，也毫不逊色，我们应该有这个自信。

尝试教学理论从博大精深的中国教育优良传统中吸取精华，以中国教育中合理的尝试思想为内核，并植根于遍及中国的中小学教育实践，具有鲜明的中国特色。愈是民族的，愈是世界的。艺术是如此，教育亦是这样。所以，尝试教学理论已具有走向世界的条件和空间。

由于历史的种种原因，我们在教育上也缺少话语权，我们要努力让世界倾听中国的声音。我的尝试教学研究论文已译成日文、英文、德文、俄文在国外教育杂志上发表。早在1992年，中国新闻社记者以“中国历经十年研究和实验，尝试教学法推广已获实绩”为题，向海外作了报道，《人民日报（海外版）》也曾作过报道。2010年11月在深圳市南山区教育局支持下，举行了“首届尝试学习理论国际研讨会”，国内外许多著名专家出席了这次会议，尝试学习理论正式走上了国际舞台。

（邱学华：原常州师范学校副校长、江苏省特级教师、中小学荣誉教授、国务院享受特津专家）
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