打造“三有四化”的课堂 
在我校推进尝试教学的这段时间，我对自己过去的教学思想和行为进行了反思，用新课程的理念，对“我们该打造怎样的课堂”进行了一定的反思，现将在反思中得到的体会总结出来，以求与全校老师共勉。
新课程的理念体现在以下几个方面，即“关注学生的进步和发展；关注教学效益，要求教师要有时间与效益的观念；关注可测性和量化；需要教师具备一种反思的意识”。因此我认为好的课堂应具有的特点：
1.有趣——兴趣是最好的老师，一堂课首先要让学生对内容有兴趣，这样才能使学生愿意接近数学、用数学，因此一个好的问题情景很重要。
2.有动——这里的“动”，包括操作活动，也包括思维活动。
活动不能流于形式，不能局限于操作活动，要引发学生的思考。要引导学生回顾自己的智能活动过程，想一想自己的发现过程，解题过程，有何经验，有何教训，及时总结最佳的学习策略。在数学学习中，学会反思主要有两条：（1）教师向学生提出明确的反思任务；（2）教师创设发现情景让学生尽可能多地的进行由不知到知的体验。
3.有情——数学的立足点是“人”而不是“物化”的知识。教师可以把数学教学内容的情感和自身的体验的情感因素融合起来并通过数学语言表达出来，通过语言塑造出一定的形象，便于学生易于接受和乐于接受的东西。另外，应让学生在学习的过程中体验学习的快乐，享受学习的快乐，享受成功的乐趣。
4.本真化——清水出芙蓉，天然去雕饰 
教学是生活，生活的命题是：真实！教学是艺术，艺术给我们的命题是：美，美的真谛是：真实。
本真的课堂教学，需要我们用真实的眼光去看课堂教学的各个要素(学生、自己、教材、教学过程)。
本真的课堂教学，要真正的处理好预设与生成的关系，适应学生的教学才是最完美的教学。
本真的课堂教学，要追求教学过程中师生情感的真诚、思想的真实、个性的真切。
本真的课堂教学，要有真实的表扬和批评。既要关怀、呵护，又要让学生明白“不经历风雨，怎能见彩虹”，人的成长重要付出代价的。
本真的课堂教学，教师不要怕讲，而是该讲的时候就要讲，大胆的讲。吕叔湘先生：“讲的要切中要害，学生那个地方不懂，就给他讲一下、点一下。学生懂了，就不要讲。”
5.至简化——删繁就简三秋树，立异标新二月花
至简的课堂教学首先是课堂设计简约。
其次，至简的课堂教学是教师语言简约。
再次，至简的课堂教学是教师指导简约。
至简其实对老师提出了更“复杂”的要求，需要教师具有很高的教学素养。荀子说：“不全、不碎、不足以谓之美。”教学中要求面面俱到，平均用力，点滴勿漏是不可能的，效果也未必好，简单意味着在课堂上我们要学会有选择地放弃，要有所为，有所不为，其实，正是这种“不全、不碎、不足”，才使得教学更精练、更精彩。

6.宁静化——非淡泊无以明志，非宁静无以致远 

课堂需要宁静美，宁静课堂能给人美的享受。课堂中的宁静，有时就像是一帖思维清醒剂，在静静的思索中能加深学生对问题的领悟能力。

特别要指出的是，当老师抛出问题后，别忙着“点将”，应该给学生留点宁静的时间思考。作为老师不要怕学生沉默，不要急于打破沉默。因为沉默是金，沉默是闪光前的“能量”累积过程，沉默不等于沉闷。

“热闹”的氛围要提倡，“宁静”的氛围也要珍惜，“热闹”与“宁静”，有机结合的课堂，才是完美的。

7.实惠化——花最少的钱，买最好的货
实惠的课堂教学，要着眼于学生的发展，能够促进学生各方面都有所发展。
实惠的课堂教学，要追求学生知识的掌握。
实惠的课堂教学，要追求训练的有效性。
   我想具有“三有四化”特点的课堂应该是好的课堂了吧!为了做到这一点,改善学生的学习方式也是我们做教师的根本任务:
   （1）给学生一些时间，让他们自己去安排；
   （2）给学生一些疑问，让他们自己去解决；
   （3）给学生一些课题，让他们自己去探索；
   （4）给学生一些舞台，让他们自己去表现；
   （5）给学生一些空间，让他们合作交流；
   （6）给学生实践的机会，增强学生应用意识。

   我想这应该是在我校推进尝试教学的今天我们教师致力追求的东西。
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