解放路教育集团消防安全排查

整治活动工作方案

为认真贯彻落实“6.7”全国安全生产电视电话会议和“6.9”公安部“深入开展消防安全大排查大整治活动”电视电话会议及“6.14” “常州市消防安全大排查大整治动员部署会”的精神，我校将在天宁区教育文体局指导下，开展消防安全排查整治活动。现制订如下方案：

一、工作目标

通过排查整治，校内火灾隐患查清并进行整改，单位消防安全主体责任进一步落实，火灾防控能力进一步提升，确保不发生群死群伤恶性火灾事故，杜绝责任火灾事故。

二、组织领导

    学校成立以潘晨阳校长为组长、吴佳伟副校长为副组长的消防安全排查整治领导小组，全面负责此次活动的组织领导，后勤保障部负责此次消防安全排查整治具体工作。加强对学校消防安全排查整治工作的统筹指挥，定期分析、研判、协调，明确此次活动的各项工作内容的责任人。

三、排查范围和重点

（一）排查范围

1.学校的教学楼、图书馆、食堂和师生宿舍、行政办公楼、实验楼。

2.影响本单位消防安全的其他场所。

3.已经查出但至今未整改到位的消防安全隐患。

（二）排查重点

1．单位是否落实消防安全主体责任，消防安全责任人、管理人是否依法履行职责；是否制定并落实消防安全制度、消防安全操作规程；是否制定灭火和应急疏散预案，并组织演练；是否开展防火检查、巡查和员工消防教育培训，消防安全“四个能力”建设是否达标。

2．单位总平面布置、防火间距、消防车通道以及建筑耐火等级、防火分区、防火疏散等是否符合消防技术标准要求。

3．建筑消防设施设置是否符合消防技术标准要求，是否定期维护保养并完好有效。

4．人员密集场所室内装修材料、建筑保温材料是否符合消防技术标准，外墙门窗上是否设置影响逃生和灭火救援的障碍物；

5.是否依法建立志愿消防队，是否组织开展消防专业技能训练。

四、工作内容

（一）学校将组织开展各部门的消防安全专项检查，指导、督促各单位及时排查和整改火灾隐患。

（二）各部门将认真开展消防安全专项自查，及时排查和整改火灾隐患。

（三）学校将紧紧依靠当地公安消防部门，主动取得公安消防部门的专业指导，做好火灾隐患排查、整改工作。

五、整治措施

（一）排查整改消防设施、器材的配置、设置不符合消防技术标准，或者未按规定定期组织维修保养的，消防设施、器材不能保持完好有效的；建筑消防设施严重损坏，不再具备防火灭火功能的。

（二）排查占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道的，立即疏通；埋压、圈占、遮挡消防栓或者占用防火间距的物体，人员密集场所在门窗上设置影响逃生和灭火救援障碍物，立即拆除。

（三）加强校内实验用易燃易爆化学药品及实验的安全管理。

六、工作步骤

（一）动员部署（6月26日前）。结合实际制定“消防安全排查整治”实施方案，成立组织机构，明确工作职责，建立工作机制，召开专门会议，列出推进时间表，明确每一项任务的完成时限、责任人和工作要求，开展动员部署、加强宣传和培训，确保排查质量。

（二）自查自纠（6月27日－7月20日）对照标准排查整治，将消防安全自查自纠情况“实名”报告当地公安消防部门、公安派出所，同时报主管部门。

（三）排查整治（7月21日－9月20日）。积极配合当地公安消防部门和有关部门做排查整治各项工作。对排查出的火灾隐患和消防安全违法行为实行“零容忍”，列出清单，逐项整改。能立即改正的，要立即改正；不能立即改正的，单位要认真制定整改方案、落实整改责任和整改资金、明确整改措施、整改时间，要制定应急预案，采取有效措施，确保消防安全。

（四）总结验收（9月21日－10月5日）。要在此日期前做好消防安全排查整治各项工作，迎接上级检查验收。
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