
解放路小学教育集团学生急性伤病防控处置预案

为有效防范各解放路小学教育集团学生急性伤病，确保广大师生安全，维护社会稳定，根据我校教育系统实际情况，特制定本预案。

一、工作目标

普及学生急性伤病防治知识，提高广大师生员工的自我防护意识；完善学生急性伤病信息监测报告网络，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗；建立快速反应机制，及时采取有效的防控措施，预防和控制学生急性伤病的发生。

二、工作方针和原则

我校学生急性伤病防治工作遵循预防为主、常备不懈的方针，贯彻统一领导、分级负责，反应及时、措施果断，依靠科学、加强合作的原则。

三、学生急性伤病防控工作领导机构和职责

1、领导机构

组  长：校长——潘晨阳

    副组长：副校长——吴佳伟 祁代来 刘孜隽 余华琴 沈小芬 金贤（香梅）
    组  员：教师发展部主任——程洁  王建琴（香梅）
            学生发展部主任——郑政  茅向燕（香梅）       

            后勤保障部主任——周振兴（香梅）孙立勋 张晓东
    办公室——吴燕  丁龙玉（香梅）   

    级部组长及班主任、潘月红 杨敏（香梅） 郭惠兰 眭平乐
2、具体职责：负责领导、组织、指挥、协调本系统内的学生急性伤病防治工作，协调好各解放路小学教育集团与各有关部门的关系；收集教育系统学生急性伤病防控工作情况，分析、研究教育系统防控工作形势，制定解放路小学教育集团学生急性伤病防控的措施并组织实施；协助各解放路小学教育集团做好学生急性伤病的善后处理工作。

四、预防措施

1、健全制度，加强管理。

2、加强安全卫生工作宣传教育。

3、加强各解放路小学教育集团内日常巡视和护导工作。

五、处置措施

1、学校要强化对学生的密切观察，发现学生有异常状况时（如脸色异常、高烧咳嗽、恶心呕吐、胃痛、肚痛、神情异常、颤抖、无力站立、烦躁不安、趴在课桌、流鼻血、皮肤异常、意外伤害等），要及时巡问，查明原因，并及时救治因病因伤学生和报告校长室。

2、如果学生出现严重情况（如休克、昏厥、腹泻不止、大出血、内出血、骨折等），要在第一时间报告校长，并按照校长指令拨打“120”救护。并要及时与家长取得联系，要求家长及时赶到医院。

3、如果学生伤情特别危急，由医院决定是否转院救治。

4、如果医院要求先缴纳救治伤病学生的医疗费用，由学校请求医院先救治后付医疗费用，或由解放路小学教育集团方先予以垫付医疗费用，待家长到达后予以核计费用。

六、处置程序

1、通讯联络组　　

（1）当学生急性伤病发生后，相关人员负责在第一时间拨打120请求救助，同时将事故情况口头报告上级部门；

（2）在1小时以内以书面形式报区教育文体局。报告内容应包括事故发生的时间、地点、原因、性质、危害程度等。

（3）在第一时间通知学生家长赶赴医院协助救治。

2、医疗救护组　

第一时间开展自救，对伤患者进行初步的紧急处理，在120救护车到达后，配合医务人员对伤者进行救治，护送伤者去医院救治。 

3、现场保卫组

实施事故现场保护，设置警戒线，安排人员维护现场秩序，劝退围观人员，避免拥挤和混乱。配合公安、卫生部门施救，防止事态扩大，造成严重损失。

4、后勤保障组

应确保解放路小学教育集团各通道、备用门是否开启（通畅无阻）。确保应急部门车辆进出畅通。迅速调集救援时所需物资、设备，为现场救援、疏散、救护提供必要的支持和后勤保障。

5、媒体接待组

(1)事发后应对媒体，必须由解放路小学教育集团应急领导小组按照上级指示及时、准确、客观公布事件进展、政府措施、公众防范措施和调查处理结果，及时回应社会关注热点，对谣言和不实传言应当迅速予以澄清。

(2)任何单位和个人不得编造、传播有关突发事件发生、事态发展或者应急处置工作的虚假信息。

(3)加强现场新闻采访的统一管理，遇新闻采访的须请其出示记者证，同时向现场指挥部报告并向上一级领导部门请示，否则不予提供有关情况。

6、善后处置组

负责师生及学生家长的思想工作，做好安抚慰问、宣传教育工作。澄清事实，维护解放路小学教育集团秩序稳定。并妥善处理各种善后事宜，配合相关部门调查事故原因，迅速恢复正常的教育教学秩序。并联系保险公司。 

七、责任追究

实施责任追究制度：事故处理后期要根据事故处理情况，依据《江苏省实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》中相关规定对相关责任人进行责任追究，惩前毖后。同时建立解放路小学教育集团学生急性伤病处理档案并存档。

[附天宁区解放路小学教育集团学生急性伤病安全事故应急预案操作流程]

各级相关部门应急电话

本校应急电话：15961102029 13616111463（24小时）

天宁区教育文体局办公室：86909665
天宁区教育文体局计财科：86909619
    市救护站：120    

天宁区解放路小学教育集团学生急性伤病安全事故应急处理操作流程图
















应急领导小组启动应急救援和处理预案








发生学生急性伤病安全事故





相关人员第一时间拨打120请求救助





后勤保障组确保应急部门
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现场保卫组实施事故


现场保护，设置警戒
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5分钟内将事故情况口头报告上级有关部门（区教育文体局、计财科、安监局）





医疗救护组第一时间


开展自救，对伤病者


进行初步的紧急处理








1小时内成立事故调查工作组：


分析事故原因，落实事故处理、
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善后处置组负责师生及学生家长的思想工作，做好安抚慰问工作





事发后应对媒体，必须由解放路小学教育集团应急领导小组按照上级指示，及时、准确、客观公布事件调查处理结果





120送医途中及时联系家长，向家长说明情况





 迅速恢复正常的教育教学秩序。妥善处理各种善后事宜 





终止应急救援和处理预案
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