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提问是语文教师在课堂阅读教学中常用的方法之一。它能改变过去教师一讲到底的满堂灌（灌注式）教法，使学生在教师的引导下，根据具体语境，联系日常生活体验，运用已有的知识积累，通过独立思考去获取新的知识，还能激发学生的学习兴趣，有利于发展学生的思维能力和语言表达能力。

一些语文教师在使用提问进行课堂教学时，误以为提出了问题就等于是实施了启发式教学，因此，在使用提问进行课堂教学时，存在着一些不良现象：从提问的时间和数量上看，教师满堂问，这样不仅将课文支解得支离破碎，而且学生疲于应付回答教师提出的问题，而得不到充分的时间进行自主有效的思维活动，学生的学习兴趣和求知欲难以激发，更不利于提高学生的思维能力。从提问形式和质量上看，采用一些思维层次较低的检索式、填充式或选择式提问，学生靠指认、回忆或简单判断便能回答那些问题。尽管学生回答了这样的问题，但学生的思维能力、语言表达能力、分析问题和解决问题能力并未得到良好的培养。从提问的目的和作用上看，教师的提问是为了将学生引入预设的“口袋”里掏答案。学生一旦找出正确答案，教师便立即板书问题的结论，或进入第二个问题，使提问为教师完成板书任务服务，仅为教师完成课堂教学任务服务，而不是着眼于培养学生的思维能力和分析问题、解决问题的能力。所有这些，都是违背提问的启发性原则的，也是不能收到良好的教学效果的。

启发性提问，要求教师所提的问题，不仅是作为思维起点的问题，而且必须是足以引导学生联想或推理，使之从中领悟如何解疑的问题，才对学生分析问题、解决问题富有启发性。

怎样做到这一点呢？常用的提问方式有：

１、联想类比式提问：即提出的问题可以使学生依据另一句问题，的答案进行类比推理，自己去解答思维起点的问题。如教学《老王》中，教师在引导学生分析了老王的高尚品质以后，提出一个思维起点的问题：“’那是一个幸运的人对一个不幸者的愧怍。’这句话中的幸运者和不幸者各指那种人，而幸运的人为什么要对不幸者产生愧怍感？”当学生积极思考而答不上来时，教师就补充问：“现实生活中也有类似的现象。比如我们看到现实生活中有这样的人，自身条件很不好，家庭环境很差，但是全心全意帮别人，我们在看到这种情况之后会怎么样呢？”学生回答道: “自己越是贫困，却越是去帮助别人，这种精神非常可贵，他的贫穷其实是一种不幸；而反观有些人生活富裕，却吝啬帮助他人。有良知的人会对第一类感到同情的同时，也有敬佩感，甚至会有惭愧感。我觉得这个就是幸运者对 不幸者的愧怍。”这样补充提问，起了铺路搭桥的作用，就富有启发性。因为学生回答了这个问题，可以类推出前一个问题的答案，又学到通过联想，类比推理解决问题的方法。

２、归纳演绎式提问，即提出的问题可以使学生从答案中领悟一般原理原则，并进而推论其它，也就是可以让学生先归纳而后演绎，收到举一反三的效果。如教学《品质》时，一位学生问：“《品质》中的‘我’是否就是作者本人？ ”这是思维起点的问题，教师也不急于讲出现成答案，而提出一个问题：“鲁迅写的小说《孔乙己》里的‘我’是酒店小伙计，鲁迅卖过酒吗？”学生说：“没有”。这就让学生得出一个结论：小说《孔乙己》中的“我”是虚构的艺术形象。接着教师又问：“《藤野先生》、《从百草园到三味书屋》中的‘我’是作者自己吗？为什么？”学生肯定了这两篇作品中的“我”是鲁迅自己，因为这是不允许虚构的回忆性散文。从这两个答案中，学生自己就可以归纳出一个结论，凡是小说的“我”，都是塑造的艺术形象，而散文中的“我”一定是作者自己。进而学生可以根据这一前提推论出《品质》中的“我”当然不是作者自己这一结论来。可见，这种接着思维起点的问题而提出的能使学生触类旁通的问题，才更有启发性，更能发展学生的逻辑思维能力。

３、间接证明式提问，即提出与思维起点的问题相反的问题，引导学生作比较思维，从而领悟出正确的结论。如教《屈原列传》时，学生问：“既然楚王那么不信任屈原，屈原凭着自己的才能，为什么不另投明主呢？”这时，教师可以提出与此相关的问题：“屈原在楚国是什么身份呢？”学生回答：“屈原是楚国贵族，出身高贵，并且开始深受楚王信任。”这样，学生就比较容易理解：屈原作为一个楚国贵族，有很深的忠君爱国思想，所以屈原即使被流放，也心系怀王，情愿自沉汨罗江。

４、比较鉴别式提问，即提出的问题能与思维起点的问题作比较，从而引导学生思考、辨别，得出正确的结论。如教学《孔乙己》时，教师提问：“小说结尾反复写‘没有看见孔乙己’有什么作用？”学生不一定能回答正确，教师接着提出一个问题：“如果结尾直接写孔乙己是怎样死的，好不好？为什么？”学生通过比较思考，很快能理解到：反复写“没有看见孔乙己”，更能说明无人关心孔乙己，更能突出表现当时社会的冷漠。同时，这样含蓄的结尾，更增添了作品的悲剧气氛，更能引起读者展开广泛的联想和想象。

启发性提问的方式还有很多。语文教学实践告诉我们：教师在课堂阅读教学中，除了要善于提出作为思维起点的问题，还必须设计那些足以引起学生联想或推论的问题，才可以收到举一反三、触类旁通的效果，才能切实发展学生的思维能力，提高学生分析问题和解决问题的能力。
