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摘要: 语文教师应怎样与时俱进，让自己少教让学生多学呢？这是一个很大的课题。我认为可以从以下几方面着手努力：一、教师要“少教”,首先要“多学”,。
教育家叶圣陶说，“教是为了不教”，意思是说教的目的是教学生学会学习，达到不用教的目的。“少教多学”，可以理解成逐步教会学生学习，达到“少教”甚至“不教”的效果。从学生的长远发展来看，这两种理论都是符合学生发展规律的。因为它们不仅可以调动学生学习的主动性、积极性，有效避免厌学情绪，提高教学效率。更重要的是可以增强学生各方面的素质，为他们的未来发展打下良好的基础。叶老的理论是教育教学的终极目标，而“少教多学”是达到终究目标的手段。
但教什么，怎么教，才能达到“少教多学”的目的？结合教学实际，我认为可以从以下几方面下功夫：

    有研究认为，真正的人才应该具备以下几种特征： 

　　一、自学能力强，最好是特强、超强。这样的青年，能够与时俱进，新的知识能够立刻掌握；新的技能能够最快学会。这种能力，主要由学校培养，家长也必须扮演一定的角色。 

　　二、心理稳定性强，能处变不惊，接受一切挫折，适应任何变化。这是“EQ”加上美国儿童教育刚刚兴起的“DQ”。这方面的能力，要社会、学校和家长来共同培养。 

　　三、有生活自理能力。生活不能自理的人，学习上工作上捉襟见肘，生活上处事上没有底气。培养这方面的能力，学校和家长都是关键，学校的教材内容、教师的施教方式都起着决定作用。 

　　所以，我所理解的“少教多学”是，学校的教材和教学方法，都必须落实到以实现上述三大目标为重任。王永炳博士提出的扩大知识面、明确爱憎观念、吸收文化价值观等，都是在体现这一教学目标过程中的教育内容，而不是教育的目的。 

　　那么，语文教师应怎样改变自己与时俱进，让自己少教让学生多学呢？这是一个很大的课题。我认为可以从以下几方面着手努力： 

一、教师要“少教”。首先，是指教师不再以教一二三的知识或四五六的技术为任务。任何教材的实施，都只能是载体。教师重视的是教学过程，通过种种教材、教学方法，培养学生的学习、观察、思考、记忆、创意思维、分析与综合力。教师必须自学各种新知识，而且确保不是略知一二。 所以教师在“少教”之前，自己先要“多学”，学习各种理论知识，增强实践本领。

其次，教师要充分利用现代科学技术，引导学生去发掘各种有用的学习资料，充分利用各种学习媒介，进行广泛地学习，提高学生自学的能力。 
再次，教师应该对语文能力强的学生和成人做一些研究，研究他们语文能力强的原因，特别是人为原因，研究教师在此过程中应有的积极作用。以推动学生提高语文能力。

二、学生“多学”的能力需要培养。学生不是天生就会学习的，这种学习能力需要老师结合日常教学一步步培养，特别是通过学案的设计，让学生明白学习各类文章的方法。比如文言文，首先要把课文读通顺，读懂其字面意思，掌握其中的文言知识，理解作者要表达的情感，以及作者表达情感的方法技巧等。学习散文，要读懂作者记叙了哪些事情，或描画了哪些景物画面，表达了什么情感思想，这些事情或画面与作者要表达的思想情感有何关系，散文有着怎样的语言风格，同样题材的散文有哪些，他们之间有何区别，为什么会有这种区别等等。
三、学生要“多学”，并不是读或者背很多教材。学生必须懂得学什么、怎样学，要有所为而学、有目标而学。这种学习能力，也要老师来培养。学生语文素养的提高，有人说是“三分在课内，七分在课外”，更有人说是“九分在课外”。离开了教材之外广泛的涉猎，就不可能有宽广的视野，就不可能有良好的语文素养。语文老师要让学生多学，首先要激发学生的兴趣，特别是课外阅读的兴趣，其次是要指给学生阅读的大方向，阅读的基本方法。让学生在阅读及其他学习活动中，获取生活经验，锻炼生活自理能力，增强心理稳定性。

四、要设法让学生“多学”课外的知识，广开阅读的门路，调动学生阅读的积极性。至于具体做法，以下几方面可以作为参考。
（一）养成多阅读的习惯。

现代中学生课业负担很重，课外可自由支配时间短，而可供阅读的读物又很多，如与课本配套的课外读本，自定的报刊杂志，中考高考规定必读的名著，中学生喜爱的一些流行文学等。如果不想办法引导他们，很少有学生能有效地进行课外阅读。他们的课外阅读时间不是被书面作业挤占，就是被电子游戏、网聊等娱乐挤占，或者面对众多读物感到茫然不知所措。所以对学生的课外阅读进行必要的指导，至关重要。
1、要让学生明白课外阅读的重要性，并和学生一起制定切实可行的阅读计划。
除了少数阅读习惯较好的学生，不少学生没有意识到课外阅读对人的重要意义，所以教师要引导学生阅读为写好作文打下基础，首先就要让学生意识到阅读对一个人成长发展的重要意义。一个人的健康发展，必须具备一定的学习能力和表达能力，认识自然、认识社会人生的能力，表达对自然、社会、人生的思想情感的能力。这种认识能力一方面可以在实际生活中获得培养，但主要的培养途径还是阅读。因为人的直接经验受时空限制，毕竟是有限的。大部分的认识、表达经验来自间接经验——阅读。阅读可以帮助人们打破时空等条件的局限，不仅增加人的见识，更能拓展人们思维的空间，提高人们的学习表达能力，增强人们的审美能力，激发人们表达自己，创造美的激情。
学生的阅读兴趣被调动起来后，还要和学生一起制定切实可行的阅读计划。否则，面对繁多的读物，学生会失去阅读的方向，乃至最后失去阅读的兴趣。学生的阅读读物很多，但到底哪些才是适合学生当前读的，每天读多少，读到什么程度，需要师生一起计划。

2、要培养学生抓紧时间，快速阅读的习惯。
当下，学生的学业负担确实很重，自由支配的时间很少。如若不加以引导、提醒、督促，要完成阅读任务几乎是不可能的，因为人天生富有惰性。克服惰性最有效的方法就是计划周详按照计划办事。所以制定计划时，就应见缝插针，安排好阅读时间。阅读时间段可以小到每天的饭后睡前的十到十五分钟，大到节假日的几小时。不管是零散时间还是整块时间都要充分利用，抓紧阅读。
现代中学生课业负担中，自由支配时间短，如果不讲究方法，养成快速阅读的习惯，要完成阅读任务，完成必需的作文积累也是很不容易的。教师应该培养训练学生快速阅读的好习惯，力求达到每分钟阅读300到500字。以提高阅读速度，来获取更多的阅读时间，读更多的书。
3、要引导学生及时写作读书笔记，积极有效地阅读。
不少学生课外阅读并不少，但写作能力并没有显著提高。原因之一就是阅读时动口动眼不动手，不做摘抄，不作思考，读了一本书除了知道一点情节，受到一点肤浅的触动，什么也没留下。就像竹篮在水里过了一遍除了湿了一下，什么也没改变。因而许多优秀的课外读物对他们只是过眼烟云，这样读书对写作当然鲜有帮助。因此，在指导学生课外阅读时，应该指导学生随手把表达别具匠心的词句、片断、奇闻摘录下来，并不定时拿出来阅读揣摩，自然会消化吸收，学以致用。

指导学生进行课外阅读，在做好摘录的同时，还要培养学生养成写读书笔记的良好习惯，每读完一本书或精彩段落，可写下不同形式的读书笔记，或书评，或心得，或随感等。

4、要及时引导学生展示交流读书笔记，检查、激励、督促阅读。

让学生光读书，不交流，就像人光摄入食物和水，却不活动消耗一样。人光摄入食物而不活动消耗，一天两天还可以忍受，时间长了必然消化不良，以致于胃口不好，甚至厌食、拒食。光让学生读书，却不创造机会，引导学生展示交流，时间长了必然会导致学生对所读之物印象淡薄或食而不化，阅读积极性下降，直至消失。“好表现”是学生的天性，通过组织引导学生进行读书交流展示，让学生在交流展示中获得同学的羡慕、教师的赞赏、家长的肯定，可以增强学生内心的成就感，从而更好的激发学生积极阅读的动机和主动阅读的动力。因此，可以借鉴如下一些好的做法：

（1）展开读书比赛，定期在课外阅读登记栏上公布每个学生的阅读篇目、摘抄的条目数、笔记篇数，对摘抄的好，写的妙的同学进行表扬。

（2）抽取一些优秀读书笔记，定期举办读书笔记展览。

（3）经常组织学生进行读书经验介绍，对好的经验、方法给予充分肯定。并在全班推广。

（4）召开读书心得交流会。 每学期不少于2次。

（5）注意发现优秀习作，积极组织向校广播站、电视台推荐，向校内外刊物、各种征文比赛、作文竞赛投稿。通过多种形式的检查，让学生互相学习，看到别人的优点，看到自己的不足，就会不甘落后，勇争第一，就会出现“百家争鸣”的局面，而使爱读书的氛围更加浓，从更加有利于调动学生读书的积极性。

这些做法是对学生课外阅读的激励，也是对学生的检查和督促。在检查、督促、激励中，养成学生课外阅读的好习惯。学生的课外阅读好习惯一旦养成，就会自主去阅读学习。阅读得多了，比较分析综合等思考学习能力自然会增强。
