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	纵观过去的一年，我始终以勤勤恳恳、踏踏实实的态度来对待我的工作。现对一年来的工作进行总结。
一、政治思想

一学年来，本人热爱党，热爱人民，坚持党的教育方针，忠诚党的教育事业。思想端正，作风正派，服从领导的工作安排，办事认真负责。以党员的要求严格要求自己，鞭策自己。我虚心向老教师学习，学习他们兢兢业业的工作态度，任劳任怨的工作作风；我关注青年教师的成长，提醒他们及时写论文随笔，督促他们参加各项学习培训活动。

二、教育教学

作为级部主任，我能正确定位，总是怀着一颗平常心真诚地对待每个人，每件事。每每学校安排什么任务，组织什么活动，我都耐心传达，及时发布通知，布置各项工作，并带头做好。级部内的活动，我都积极主动参与，并认真组织策划，如六年级学生开展了“百名学子给母校的赠言”，组织小记者们参加学校的“采访农贸市场”活动，组织三年级学生开展“小小展销会”义卖活动等。

这一学年我担任六（4）、三（4）班的语文教学工作。在语文课堂教学上，我坚持做到认认真真上课。课前做好充分准备，课堂上与学生平等交流，努力践行新课程改革理念，不断提高自己的教学水平。本着对每一位学生负责的精神，认真批改学生的作业。虽然因学校其它工作占去了我很多的精力，但在教学工作和辅导学生方面仍不敢放松，因为我深深地懂得课堂才是一个教师真正的天地，教好课才是最根本的事。

三、教科教研

在教研工作上我也尽心尽力地履行着语文教研组长的职责。认真组织每一次的集体备课，一学年共组织了十八次集体备课，通过集体备课，交流教学理念，探讨教学方法，优化教学过程，努力使语文课上得充满情趣，充满活力。平时辅导学生写作，有9篇学生习作发表于《武进教育信息网》的学生园地。还积极组织组内的教研活动和课堂观察活动。在合作、交流、研讨中共同成长，收获的还有一份份充实和那沉甸甸的情感。我还参加“青蓝共同体”，关注青年教师的成长，听她们的课，与她们交流，认真上好共同体内的师傅示范课《小露珠》。

除了认真参加各种培训以外，我还积极利用时间进行自我充电，在空余时间，我认真阅读了《新课程标准》、《给青年教师的建议》、《人民教育》等教育教学的刊物，认真完成读书笔记，撰写教学反思和教育教学随笔，以此来充实自己的教学生活，提升自己的理论水平。在实践的同时，我还特别注重理念的提升与经验的总结。2012年度，我撰写了3篇论文参加省“蓝天杯”、省“师陶杯”、区学会论文评比活动。参与的视频类案例《微笑的名片，精彩的体验》获2012年常州市学校常规德育活动三等奖。负责省级电教课题《运用智能电子备课系统优化教学设计的研究》和教研室的省级课题《基于教师专业发展构建小学语文教学过程性评价机制的研究》的研究，组织开展沙龙活动、学习讲座、课题研究课观摩研讨活动等。

四、分管工作

作为教科室主任我积极参加岗位培训，学习教育科研理论，经常向专家请教，与同行交流，先后组织开展了十多次各级各类课题的主题式沙龙活动，网上论坛活动，以此来拓宽教师视野，集思广义，成为教师的“精神大餐”，出版校刊《紫霞峰》18、19、20期；组织“学科、骨干讲坛”，发挥优秀教师的引领辐射作用；组织教师进行课题培训和“课堂观察”培训活动；组织申报新一轮课题设计，规划学校各级各类课题；收集和传递各类教育教学信息，征收和统计教师文稿，参加各级各类论文评选，及时公布结果，引领教师走上了教育科研之路，学校被评为武进区教科研工作先进集体。

以上是对自己一年来的工作情况的回顾，从中总结经验，找出差距，对做好今后的工作，十分有益，虽说工作中还存在一些不足，但我有决心，有信心，把工作做得更好！





