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	转眼2012年的工作又接近尾声了。成为光荣的共产党员以来，我更加深刻地体会到了做老师的艰辛和快乐，我把自己的青春倾注于我所钟爱的教育事业上，倾注于每一个学生身上。一年来，无论是思想方面，还是工作、学习和生活方面，我都有了长足的进步，在自己的职业画卷上描绘了绚丽的一笔。下面我从自身形象、工作和所作贡献方面加以总结：　　 
一、加强政治理论学习，提高个人师德修养

　　在思想上，自己能认真学习十八大的精神，平常利用电视、电脑、报纸、杂志等媒体关注国内国际形势，学习党章党史知识和有关党的政策文件、书籍，并把它作为思想的纲领，行动的指南；积极参加党支部组织的各种政治学习及科学发展观实践学习教育活动；时刻牢记为人民服务的宗旨，明白自己所肩负的责任；积极参加各项党的活动会议，在工作中起到模范带头作用，努力做教师的表率。同时，认真学习先进的教育教学理论，不断提高自己的教育教学理论水平和综合素质。　
　 作为一名共产党员，我积极要求进步，在思想上严于律己，热爱党的教育事业，全面贯彻党的教育方针，时时处处以党员的标准严格要求自己，鞭策自己，力争思想上和工作上在同事、学生的心目中都树立起榜样的作用。我积极参加学校组织的各项政治活动，服从学校的工作安排，配合领导和老师们做好校内外的各项工作。我相信在以后的工作学习中，我会在党组织的关怀下，在同事们的帮助下，通过自己的努力，克服缺点，取得更大的进步。

二、立足岗位，勤奋工作，乐于奉献

　　作为一名共产党员，在工作和学习中，自己一贯坚持与时俱进，不断开拓创新，自己坚决顺应时代要求，更新自我，完善自我，无论作什么事，特别是涉及到人民群众根本利益和事，都能保持清醒的头脑，以严格的纪律要求自己。在自己的工作岗位上，自己能以教师的职业道德严格要求自己，爱校爱教，爱岗爱生。踏踏实实工作，力争在平凡的岗位上做出不平凡的成绩。
今年我担任二年级两个班的数学教学工作及一个班的班主任工作，我能够深挖教材，抓好重难点，认真钻研教材教法，精心备课，坚持写详案，争取上好每一节课。我坚持采用创设情境法等多种教学方法，采取“合作学习”的方式，充分发挥学生的主体地位，给学生一个轻松愉快的数学学习氛围，真正让学生在乐中学，学以致用。我始终相信，只要辛勤耕耘，就一定会有所收获的。所以，平时的教育教学工作，我总是兢兢业业、脚踏实地、认认真真地去对待，注重因材施教，不断总结教学经验，学习好的教学方法，提高执教水平。我也注意虚心地向经验丰富的优秀教师求教，经常和同仁交流，努力夯实自己的教学基本功。
三、钻研业务，为横小争光
　　作为一名来到横小才三年的新教师，我深知自己力量有限，想为横小出力就要钻研业务，我积极参与本校的数学教研活动和班主任培训工作，认真听课，听师傅们评课，我十分珍惜每一次的听课机会，更看重自己的每一次公开课，每次课的准备都尽量的充分和科学，不仅熟记教案，而且虚心请教，认真修改教案。本年度，在师傅的指导下，在青蓝共同体中荣获“好学奖”，青年教师基本功竞赛二等奖，参加武进区青年教师同课异构计算教学获得三等奖，本学期还参加了学校青年教师评优课，获得了一等奖，二年级口算调研第三名，二年级讲故事比赛第三名。在班主任方面，我开展的主题班会“我要做诚信的孩子”获得了一等奖，带领的班级在迎春书画赛中获得团体二等奖，“走向海洋”黑板报一等奖。 

2012年，尽管自己在学习和工作方面做了许多工作，但和一个优秀共产党员相比，也不免存在着一些不足，在今后的学习和工作中，我要更进一步地严格要求自己，虚心向先进党员学习，克服不足，争取早日在各个方面更上一层楼。





