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初中思品教学渗透公民意识教育的思考与实践
常州市武进区焦溪初级中学  胡鸣亚  2133116
内容摘要：就目前而言，我国公民意识缺失是个不争的事实，但在无法摆脱考试压力的情况下，公民意识教育缺乏应有的地位，对公民意识的培养相对薄弱。笔者在几年的中美合作项目——公民教育实践活动的指导中深刻认识到培养公民意识的重要性，从而结合自身所教的思品学科，进行了初中思品学科渗透公民意识教育的尝试，本文拟从公民意识教育的必要性，初中思品学科教学渗透公民意识教育的依据，如何渗透及尝试后总结的注意点几大方面展开阐述，以求抛砖引玉。

关键词:思品教学 公民意识 思考 实践
一、公民意识教育的必要性

建设社会主义现代化国家的核心问题是人的现代化。其标志是公民具有公民意识。改革开放30年来，随着我国社会主义民主政治的稳步发展，广大民众的公民意识也不断增强。但我国公民意识的整体水平与社会主义市场经济快速发展的新形势还不适应，与建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化强国的目标还有较大差距。
从我国目前的现实来看，公民意识缺失，表现为（1）道德意识滑坡，缺乏社会公德意识。不讲道德、漠视道德、反对道德的情况及不文明行为比比皆是。（2）法律意识不强，很多公民不清楚自己有哪些合法权利,有哪些无可推卸的社会责任。在现实中既不能正确维护自己的权利，也不能自觉履行自己的义务。（3）民主意识淡薄。对社会不良现象熟视无睹，不能行使好监督、参与等民主权利。（4）以自我为中心，缺乏集体主义观念，缺乏责任意识。不能恰当处理个人与集体、社会、国家的关系。
我国学者李慎之曾痛切地感到我国民众公民意识之缺乏，他认为：千差距，万差距，缺乏公民意识，是中国与先进国家最大的差距。他说，中国现在要赶上先进国家，要实行现代化，最重要是要培养人的公民意识，使在中国大地上因循守旧生活了几千年的中国人成为有现代意识的公民。而公民意识是可以通过教育被唤起和培养的。要提高国民的素质，办法在于实行公民意识教育，使之学做现代化国家的公民。可见，公民意识教育非常迫切需要。
二、初中思品教学渗透公民意识教育的依据
十七大报告明确指出：“加强公民意识教育，树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义理念；尊重和保障人权，依法保证全体社会成员平等参与、平等发展的权利。”这是在党的最高文件中首次提出“公民意识教育”问题,也正式把公民意识教育提上了重要日程。

在我国现阶段，学校教育的课程设置还没有专门独立的公民教育课程，只在相关学科中对公民意识教育进行点滴的渗透，而思想品德是初中教学中与公民教育目标最为密切的课程，因此，思想品德课成为了学校开展公民意识教育的主要途径。

而《义务教育思想品德课程标准2011版解读》中明确指出，新修订后的思想品德课程标准十分强调学生学做负责任的公民的重要性，在具体课程内容安排上也加强了权利和义务教育、社会规则意识教育、亲社会行为养成教育、公共精神和公共生活教育等方面，公民教育的目标和内容得到加强。

从我们目前的苏教版初中思品教材来看，虽然缺乏系统性和专门性的公民意识教育的内容，但各个年级都零散地分布有相关内容，为渗透公民意识教育提供了可能性。

可见，在当前倡导公民意识教育的形势下，在初中思品学科教学中渗透公民意识教育，既符合党的十七大精神和国家中长期教育改革与发展规划纲要的要求，也符合思品课程标准，又能体现思品学科的特点，很好地发挥思品学科的德育功能。
三、初中思品教学中如何渗透公民意识教育

现代公民意识具有复杂的内容，涉及面较为广泛，教师只要用心去寻找、挖掘、筛选，就会容易发现、捕捉到渗透公民意识教育的渠道。

1、寻找内容的结合点，梳理初中思品教学渗透公民意识教育的内容体系。

思想品德课对学生进行公民意识教育，培养学生的公民意识，是不同于专门的公民教育的，它有自己的特殊性，即是依据教材上的知识内容，针对学生的实际而进行的教育活动。为此，老师必须钻研教材及课程标准，认真学习公民意识教育方面的知识，理清教材上的知识与公民意识教育方面的基本要求，寻找两者的理想结合点，促使教学中能有效渗透公民意识教育，公民意识教育的要求更能进一步深化教材知识，从而使两者相辅相成，相得益彰。
对此，我确定了这样一条基本线索：也就是根据公民意识教育的要求，对初中思品学科的五册教材内容进行拉网式梳理，找出教材知识与公民意识教育密切联系的内容。然后将其对应起来，有机统一，确保思品教学渗透公民意识教育的可能性。
为此，我首先在网上搜索阅读了大量关于公民意识的解说，明确了公民意识的内涵，并根据平时初中思品学科教学的经验及对我校学生情况的了解，确定“权利与责任意识；国家与民族意识；平等与公正意识；自由与法治意识；道德与文明意识”为公民意识教育的五大内容体系。而后，我根据这五大块内容对苏教版初中阶段思品学科的五册教材进行了梳理，列出各年级教材中可以渗透公民意识教育的内容，并根据五大块列出框架体系。

	公民意识要求
	对应教材内容

	权利与责任意识
	七上第4课“人格不可辱”，第9课“众人划桨开大船”，第11课“希望从这里开始”； 七下第20课——第23课；八上第三单元“学会负责”；八下第15课“神圣的宪法”之公民的基本权利与基本义务；第20课“保护我们共有的家园”； 九年级第1课“成长在社会”，第四课“学会合作与正确对待和参与竞争”，第七课“维护合法权利”，第9课“发展人民民主”

	国家与民族意识
	七下第六单元“爱我中华”；八下第15课“神圣的宪法”之公民的基本义务；第18课“民族情、民族魂”；九年级第1课“成长在社会”，第2课“融入民族文化”，第9课“发展人民民主”之民族区域自治。

	平等与公正意识
	八下第11课“心中要有杆称”之追求公平、维护正义及明辨是非、为人正直；九年级第四课“学会合作与正确对待和参与竞争”，第十课“走共同富裕道路”。

	自由与法治意识
	七下第五单元“遵纪守法”第20课—23课；八下第五单元“与法同行”第14课—第17课；九年级第6课“做守法公民”；第七课“维护合法权利”之行使监督权；第9课“发展人民民主”之珍惜民主政治权利。

	道德与文明意识
	八下第18课“民族情、民族魂”之中华民族的传统美德，第20课“保护我们共有的家园”；九年级第1课“成长在社会”，第2课“融入民族文化”之培育民族精神，第5课“与诚信同行”。


虽然明确了教材中公民意识内容的涉及知识，但教材的理论性和抽象性仍比较强，所以我再根据课程体系和教材内容，挖掘其理论的深刻含义，不失时机地对学生进行公民意识教育，使教材更好地为公民意识的培养服务，促进公民意识通过课堂教学渗透进学生的思想。

2、把握形式的交叉点，促进初中思品教学渗透公民意识教育的实施。

良好的教育形式，必将对公民意识教育起积极的推动作用，有利于学生树立公民意识，落实公民行动，提高公民意识教育的效果。这就要求我们在初中思品教学中采用切实可行的、行之有效的形式，组织教育活动，同时辅之以必要的、小型的、灵活多样的主题教育，促使公民意识教育在初中思品教学中渗透具有可行性、可操作性。

课堂教学是对学生进行环境教育渗透的主要形式，要寓公民意识教育于日常教学中。如讲到亲近社会时，收集一些社会生活中的冷漠现象及不遵守社会公德的图文资料，引导学生分析，促使学生认识到我们是社会中的一员，要遵守公德、关心社会。当讲到关爱社会、服务社会时，则列举汶川地震、玉树地震及甘肃舟曲泥石流及云南旱灾中的一些典型事例，既讲清了知识，又让学生认识到我们可以从身边的小事做起，树立高度的社会责任感，乐于奉献社会，培养了学生的公民意识。再如常州响应的文化援疆行动则可以让学生认识到民族平等、团结与共同繁荣的重要性，增强民族意识。而选举法修改，实现城乡同票同权则让学生在理解这是维护社会公民之举的同时进一步增强民主与平等公平的意识。
课堂教学是渗透环境教育的有效形式，但不是唯一的形式。对此，我们还辅之以必要的形式多样的小型专题教育，开展公民教育专项教育活动。如利用各班的班会课会同班主任专题性教育，如“责任在我心中”“我与法制同行”等，还可以不定期开展公民知识讲座、演讲比赛等，并且根据不同的节日、不同的公民意识内容进行专项教育，如结合民族精神月活动强化学生的责任意识、爱国与民族意识，结合法制宣传日强化学生的民主法治意识……促使学生在丰富多彩的公民意识教育活动中逐步增强公民意识。甚至，我们还可以结合社会热点开展专题讨论，专题交流等，如围绕常州开展道德讲堂活动进行“讲身边的道德故事”比赛，结合创建文明城市开展“文明在我心”“退让一小步、文明一大步”等的专题交流，或者设计文明标语等，比如还结合国家严厉打击醉驾行为等倡导大家设计文明交通、安全出行的宣传活动，这些操作简便易行、贴近生活，效果好，更能让学生在活动体验中提高文明道德素质、民主法制意识、责任意识等。
3、掌握实践的突破点，提高初中思品教学渗透公民意识教育的实效性。

初中思品教学渗透公民意识教育，不仅是帮助学生在理论上知道，思想上重视，更要促使学生脑中、心中有公民意识，并将公民意识落实到行动中，真正能自觉承担责任、履行义务，努力去追求公平、维护正义，遵守社会公德，积极为集体、国家和民族利益作出应有的贡献等。公民意识教育内容本身的实践性，要求我们把课堂教育活动延伸到课外，在实践中寻找突破点，使公民意识在潜移默化中内化为学生自身的理念，并在实践中体验、感悟。而我校从2005年起即加入了江苏省引进的中美合作项目——公民教育实践活动中，成为常州市首批试点学校之一，本人在近6年的实践中，一直担任着我校该项目的指导老师，积累了较为丰富的经验，也深刻感觉到该项目对张扬公民权利，培养公民意识，提高公民责任感起着非常重要的作用。为此，我参考公民教育实践活动的步骤和做法，并根据思品教学的实际进行一定的简化，将其引入思品教学中，根据教材中利于开展实践的内容，引导学生进行公民意识教育的实践活动。如针对我们所学的人口问题的知识，引导学生对我镇一个计划生育政策落实较差的村委进行调查而提出我们的建议；针对“保护资源与环境”的知识点，我们带领同学进行了我们街上一条灵魂性的河流—龙溪河的污染情况进行采访调查，收集国家法律、政策，给政府提出我们的建议，并积极向周围群众宣传环保，我们还组织同学开展“农村生活污水处理问题”的研究，我们又根据“依法治国、做守法公民”的知识点，引导学生采访调查周围群众的法律意识，从而针对如何提高农村普法教育的实效性提出了一系列合理科学的建议，并积极开展法制宣传教育；我们又根据“遵守社会公德”的内容组织学生调查观察生活中的不文明行为，而后进行劝说制止并宣传，通过这些实践活动，学生们关注身边的实际、关注社会，获取资料，分析问题，提出方案，为家乡、为社会、为国家的和谐发展出谋划策。在实践中，学生们通过亲身感受，潜移默化地增强了环保意识、文明与道德意识、责任意识、法治意识，很多学生除了提出建议、进行宣传等之外，自身自觉遵守道德与法律的意识也明显增强，真正使公民意识入脑、入心。

总之，初中思品教学与公民意识教育有着纵横交错的密切联系，无数的公民意识教育渗透点，既拓宽了思品教育的思路，又强化了学生的公民意识，通过有机的渗透教育，发挥出思想品德课的德育功能，实现其“培养负责任的公民”的目标。

四、注意点

公民意识教育有助于拓宽、深化初中思想品德课教学的德育功能，更好地实现初中思品学科“帮助学生做负责任的公民”的核心追求。初中思品教学中渗透公民意识教育是时代赋予我们的历史职责，也是思品学科凸显德育功能的一条有效途径，作为教师必须更新观念，挖掘教材内容，紧密有机地渗透公民意识教育，但初中思品教学中渗透公民意识教育还应注意以下几点：

1、渗透公民意识教育不可能是全过程的，也不可能每节课都渗透，应把握时机，掌握分寸，找准教材的结合点适时、适量地进行渗透，不要牵强附会地渗透，这样会达不到教学效果，甚至破坏了思想品德课正常的教学内容。

2、渗透过程应讲究实效性，注重观念的内化和行为习惯的养成。不应刻意追求形式，流于表面。

3、公民意识教育内容应选取具有时代感，反映当前实际的内容。从而让学生面对现实问题，有利于培养学生的环保使命感和责任感。

4、公民意识教育内容应紧密联系学生身边的生活实际，并与社会实践活动有机结合，做到知行统一。
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