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预习有助于培养学生自主阅读课本的能力，有助于培养学生独立思考的能力。但数学课前的预习受到学生年龄和自身学习自主性等多方面影响，同时也受到一些数学教师教学能力的限制。因此我们需要辩证地看待数学课的课前预习。
一位特级教师曾说过：“数学教学实质上是将静态的数学知识(思维结果)激活为动感的数学知识(思维过程)，使数学知识的发生和发展过程成为学生主动思维的载体。”此时学生对“结论”的探索过程同数学家发现真理时的思维活动实质类似，这一思维活动远比单纯记忆结论、背诵文字的价值大得多。而预习是学生课前的自学、思考的过程。当前预习的最大问题是学生在课前进行相应的预习，即使自己有其他的问题或想法也未必会继续思考，而会接纳教科书，直接获得结论，对形成结论所经历的过程不太关注。此时的预习就无法发挥学生自己独立思考，往往被教材牵着走，形成了思维的惰性，缺少了对知识形成过程的 理解。同时，随着新课程的实施出现了各种版本的数学教材。这些教材在数学内容和 结论的呈现上大都基于特定的数学活动。这是新课标中“数学教学活动要向学生提供充分从事数学活动”的体现。对大多数小学数学教师尤其是新教师而言，平时上课不可能完全创造性地使用教材，这样一来，教材上如何呈现，就直接影响了教师教学的总体思路。课前的预习，学生往往没有通过自己的思考就已经知道了结论。因此，如果没有学生主动参与思考，那么在预习的背后隐藏的是学生充分享用现成的结论，用不着探索思考、更无从“发现”。因为教学时，“结论”早已知晓，学生根本没有耐心退到思维的“零”起点，因此这是另一种变相灌输形式的教学模式。
　　那如何能体现预习的有效性呢?这就需要教师创造性地使用教材。此时教师的教学就突破了以教材上的呈现为总体的思路。布置学生的课前预习是教师教学的前研究过程。研究学生的认知基础、研究学生在预习中遇到的问题、研究学生自己对新知识学习时可能的思维方式。教师在学生预习的基础上进行教学，提出学生自学过程中可能存在的问题，以问题的方式教学。当然，这样的教学是建立在教师创造性使用教材的基础上的，这就给教师提出了较高的要求，教师必须对课堂教学进行调整。

　　1．改变教学内容

既然学生对书本上要新授的内容都已熟悉，教师不妨换个情境引入，或者换个相似的例题或者题目只出示条件，让学生提出不同的问题，从中选择本堂课需解决的内容让学生去探索。
2．改变教学结构

　　对于定理、规则、法则的教学，如面积、体积公式的推导，改变教学内容显然不现实，这时就需要我们改变教学结构。通过这种开 门见山式的提问，打乱教学结构，引起学生的认知反差，激发学生思考，往往能取得意想不到的效零。

　　3．改变教与学的方式

　　数学课堂教学倡导学生通过自主探究，在教师引导的基础上得出结论。在教学方法上，要由单向传递或师生双向的信息传递，向师与生、生与生之间立体式信息交流转变，要把学生的个体反馈，学生群体间的交流，与师生间的信息交流及时联系起来，形成多层次、多通道、多方面的主体信息交流网络。在学生预习的基础上，教师可以根据不同教学内容灵活选用不同的教学方式。教师可以安排学生预习，而且学生也有预习的兴趣。在学生预习的基础上，教师在课堂上为了让每个学生都有新的收获，得到不同的发展，可以采用分层施教的教学策略。有时教师在课堂上还可以让学生提出在预习时遇到的一些问题，然后全班讨论，解决问题。学生预习之后的教学应该达到一方面能唤起学生的认知经验，另一方面又能为学生搭建自主探索的平台．既有利于学生对知识的真正习得，又有利于学生思维的发展和创新精神的培养。

　　学生的发展是义务教育阶段数学课程关注的基本出发点。对数学教师而言，在教学前积极研究学生的认知基础，研究学生在预习时可能出现的问题，教师能创造性地使用教材．对教学进行有效的指导此时学生的课前预习是有价值的。教师能保证课堂教学的新颖性、生动性、灵活性，学生同样会积极思考，每个人在数学上都能得到不同的发展。

