浅谈如何指导初中学生预习数学
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    我们常要求学生学习应遵循“预习––––听课––––复习––––作业––––改错––––小结”6个基本环节。实际上，完全做到的学生甚少，尤其是“预习这个环节更是容易被忽略。其实课前预习对提高学生的学习质量起着重要的作用。

    第一，课前预习，可以帮助学生更好地吸收新知识。数学是一门系统性很强的学科，学习任何新知识都必须有必要的旧知识作为基础。有些同学学数学感到困难，往往是原有的基础知识与新知识差距太大，以至上课听不懂。而预习就可以弥补上述的缺陷。若学生根据老师编拟的预习纲要阅读课本后，然后带着疑难问题一面听，一面想他就接受知识快，领会课，学习效果必然好。第二课前预习是学会自学，提高自学能力的途径。预习的过程实则是阅读课本的过程。学生通过粗读和细读，异请教团的重点、难点和关键、理解例题的解题思路、分析过程，在阅读中获得新知识。第三，课前预习，可以在阅读中发现自己对旧知识遗忘的地方，及时复习、巩固，补上这部分内容将会对新知识的学习起铺平路的作用，使知识掌握得更扎实。第四，课前预习，使学生的听课由被动到主动，也使于教师在课堂上精讲重点，关键和难点，也大大增加课堂容量。因此，课前预习是非常必要的，下面浅谈一下我指导初中学生预习数学的几点做法。

    首先，我向学生阐明课前预习的重要性和不预习的弊处,尤其是通过预习培养的自学能力在当前学习及来深造和工作中的地位和作用。

    然后，帮助学生克服在预习过程中出现的困难。有些学生一开始也有预习教材，但没有持之以恒。经问查后发出，相当部分学生在几次看不明白课本后会产生厌惓畏难的情绪。弄明原因后，我会及时鼓励他们：学生在学习过程中出现各种各样的错误，这是容许的，但要注意改正，在预习时看不明白数学书也属正常，千万不要以为自己的智力有问题，产生害怕情绪，反而要知难知上，把在预习过程中来未能理解的疑难问题重点记录，听课时集中注意力听讲，决心把它攻下来。同时，对于认真预习和自学能力提高较快的学生，在班上给予表扬，促使学生及早养成预习的好习惯。

    最后，向学生提出预习教材时的几点做法。

    一、大胆使用数学式子去表达概念或定量的理与量的关系

    很多学生认为：预习就是把课本内容看一遍，把主要的内容划上记号，这只是对知识追求一个认知的程度，而没有真正理解，掌握，这远远不能达到预习的目的。在预习概念时，要抓住概念的本质特征，预习定理时要注意分清条件与结论，注意分析定理的特点及适用范围要注意定理的证明思路和思想方法。但我们学习概念，定理的目的是终是要解决一些数学问题，所以必须学会正确使用数学式子把概念、定理的量与量关系，表达出来。

    二、结合实例正确理解概念、定理、公式中关键的字、词、句。

学生正在使用的《同步练习》是一些有丰富教学经验和较高教研水平的同志编写的，书中的习题具有典型性和针对性，能帮助学生照认识规律进行学习。我通常要求学生预习课本后，再尝试做练习，通过练习，则可以加深对预习内容的理解，二则可以及时收到预习的反馈信息。从而更好地提出问题，带着疑难听课。

    三、独立钻研例题培养求异思维

我要求不同层次的学生在预习例题时，结合自己的实际水平，采取合适的预习方法。对于中偏下层的学生，只要求他们能看明白解题过程，注意解题的书写格式，对于中层式中层以上的学生，我要求他们能选择解题方法，找出解题关键，独立把例题解出来，再与课本对照，比较方法，找出异同及思维不足之处。    
对于部分优生，要求他们尽可能从不同的角度探索例题的多种思路，尝试一题多解，并从多种解法中比较、辨明方法的优劣。从而提高判断能力。例如把x6–y6因式分解，显然，这个多项式既可直接应用平方差公式分解，也可直接应用立方差公式分解，优生可以从不同的途径常式分解，比较方法后在总结知识规律。

经常进行课前预习，就可以逐步提高自己阅读课本的能力和思维能力，养成良好的自学习惯。有计划地安排时间做好预习工作，对于提高学习效率和培养独立的钻研精神，具有深远的意义。

