以学为本，精选材料，从生活中学地理
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摘  要：学生是学习的主体，教师的教应当是为学生的学服务，随着案例教学和材料教学的应用，材料在课堂教学中出现的越来越多。恰当应用材料，可以提高教学的效果，本文从日常教学、复习教学、培养学生素养三方面论述精选材料所带来的效果。
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地理学研究地理环境与人类活动与地理环境相互关系的科学。高中地理教学过程中始终贯穿着人地关系这一主线，以可持续发展思想为指导，培养学生具有现代公民必备的素养。随着时代的进步，网络的进步，课程资源越来越丰富，教材所提供的教学资源有时已经难以满足教学的需要。案例教学和材料教学在日常教学中被教师应用得越来越多，但是如何根据教学需要选择恰当的材料，却是一个值得探究的问题。

新课标中提倡学习“有用的地理”、“生活中的地理”，新闻报道、报刊、网络上都有大量的课程资源，尤其是热点时事中有蕴含着大量的地理教学“活教材”。时事材料往往时代气息浓、与生活密切相关、反映人们普遍关心的问题。在课堂教学中，适时地、恰当地用好时事材料，对提高教学效果、配合地理高考复习、开展素质教育都有重要的作用。学生是学习的主体，教师是学生学习的引领者，教师教学中选用的材料必须为学生的学习服务。
一、精选材料，有效提高教学效果

教师在课堂上结合相关时事材料来讲解各种地理理论知识，不仅可以赋予教材新的生命力，使理论内容更形象化，而且可以大大地激发起学生的学习兴趣从而有效地提高课堂效果。
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例如，在高中地理下册中提到城市化对地理环境的影响，教材中的内容概要简约，没有鲜明生动的例子，学生的积极性难以调动，理解并不深刻。这几年城市内涝、雾霾问题突出，社会关注程度高，时有各种报道，学生了解的较多，如果以此为例，将有效地提高教学效果。作者课堂上出示了相关材料。

材料一 武汉城区湖泊由建国初的127个锐减至目前的38个,近30年武汉湖泊面积减少了228.9平方公里，曾经清洌甘甜、捧之即饮的湖水,不少已变得污浊脏腻,甚至臭气扑鼻,垃圾遍布。
沙湖同一位置今昔对比。图中照片于1985年拍摄（右图）

材料二 近年来，武汉市几乎每逢暴雨必现涝情，“到武汉去看海”成为网友们无奈的笑谈。
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材料三  2013年1月30日 《新闻1+1》 雾霾升级，治理要不要升级？！（选择部分）

一个月内，四次严重雾霾天气接连发生，仅有五天没有雾霾，如何面对一个又一个被严重污染的城市？对于北京的市民来说，面对如此频繁出现的雾霾，已经从最初的忍耐转变为一种忍无可忍的状态。其中就有网民调侃到，“现在连喝西北风都要中毒了。”北京市环保监测中心主任张大伟在新闻发布会上表示，“燃煤、机动车、工业、扬尘等污染源，是造成本次严重污染的根本原因。”

通过运用这些具体的时事材料讲解，不仅使得书本知识和现实生活紧密联系起来了，而且也使得课堂讲解更言之有物，而非照本宣读，同时学生也更容易理解、记忆这段教材。

再如，必修1中地方时和区时是教学中的一个难点和重点，产生的原因和区时的计算是对学生来说较难理解。但学生中对体育比赛关心的比较多，可以利用国外重大体育比赛开赛时间与我们当地收看时间之间的差异进行教学。如足球中的英超比赛常在当地晚上七、八点举行，而我们收看却是在深夜三、四点左右，以此设计探究性问题，激发学生的学习兴趣，让学生自主学习。这些时事材料在讲课中的运用，具有一定的趣味性和知识性，让学生感受到了生活中处处有地理，从而增加了学生学习的积极性和主动性，有利于课堂教学。

在讲解中用好时事材料，符合新课程中“选择联系学生实际、反映时代特征的素材”和“经常应用地理感性材料的原则”，而且作为要把教材和学生联系起来的教师，通过这种方法丰富了教材内容，使抽象的理论具体化，激发了学生的学习兴趣，从而有效提高课堂教学效果。

二、高考复习精选材料，有效提高复习效果

高考中，时事热点常出现在试题中，因此在复习教学中选用与教材结合紧密的时事材料进行复习，也成为一个重要方法。这不仅符合高考试题理论联系实际和关注现实问题的趋势，使复习更有针对性，而且可以帮助学生综合运用复习知识，学以致用，使得复习更上一个层次。

例如复习城市化对地理环境影响时，也可以使用上文中的材料，设计相应的探究性问题，如（1）材料一反映了武汉市城市化对当地自然地理环境哪些要素产生了怎样的影响？（2）材料二反映的是什么问题？结合图片信息分析期产生的原因有哪些？（3）根据材料三分析城市大气污染的原因，以及对人体的影响，并提出的治理或减轻大气污染的具体措施。

把时事材料设计成综合题，设置情境进行训练，可以使学生把复习中所学到的系统理论知识和各知识点的内容变为学以致用的能力，融会贯通，这样可使复习更有针对性、更有新意，也会更有效。所以在高考复习中运用时事材料，既符合高考改革的趋势，做到理论联系实际，从生活中学习地理，又有利于学生复习层次的提高。

三、培养人文素养，树立正确的人地认识，提高学生综合素质

人地关系是贯穿中学地理教学，是地理教学中的隐性主线，教师在教学中有时会忽略。为培养现代合格公民，我们必须挖掘素质教育材料，注意培养学生人文素养，帮助学生树立正确的人地认识，提高学生的综合素质。

比如教师可以将我国一些古代城市排水系统的设计考虑当地地形地势，确保城市无内涝的一些例子，与我国近年频繁内涝城市排水系统设计作简单对比，分析人地关系的不同，帮助学生树立顺应和正确利用自然规律的认识，提高学生的综合素质。还可以运用前文材料设计问题并补充国外汽车众多但大气质量良好的城市作对照来引发学生认知上的矛盾冲突，帮助学生加深理解。

相应的例子还有不少，如青藏铁路修建时，为保护藏羚羊的生存迁移通道，而架桥以保护那里的生态环境的时事实例；九寨沟实行游客每日限量的例子；内蒙古草原开发中，有人就为了获取高额利润而大肆挖发菜（因发菜与“发财”谐音，宴席上需求大，所以其市场价较高），草原遭到严重破坏，载畜量下降，甚至引起沙漠化的事例等。这些事例应用在教学上，学生对更教材的理解更深切，在潜移默化中加深了可持续发展的理念。

生活中鲜活例子引入教学，会使得原本平淡、枯燥的内容一下子变得富有生命力，更贴近学生的接受习惯和学习能力，学生不仅掌握了知识，而且更深地体会到了学习与生活的密切关系，更学会关心自己周围的生活，更多地习惯于把所学的知识与改变生活相联了。
