十月香梅播报
时间小舟在10月的河流里静静流淌，一遛弯就驶进了诗意盎然的11月。10月的香梅秋高气爽，丹桂飘香，喜鹊在枝头报喜，孩子在校园欢闹。香梅在师生们的重塑中格外清明、深邃。
一、教学研究

1、语文

把握年段特点，科学有效施教——记语文组第三次教研活动
  九月，天高云淡。美丽的香梅校园迎来了语文组的第三次教研活动。教研活动的第一个环节是由戴兰芬老师执教《蒲公英》和王建琴老师执教《桂花雨》。

在短短四十分钟的时间里，戴兰芬老师引领着孩子们跟随着蒲公英种子跋山涉水，经过沙漠，掠过湖泊，看过泥土，寻找播种的地方。戴老师亲切地话语，立足文本，准确而巧妙的教学设计让孩子们在这堂课上收获很多。王建琴老师执教的《桂花雨》。善于抓住文中的关键词句指导学生领悟、体会和理解。情到浓处，王老师还和学生扮演起母子，惟妙惟肖的表演，赢得满堂喝彩，学生也通过这一幕情景再现，更加深刻地领悟了课文的内涵。

林老师认为戴老师和王老师的这两节课扎实而有效，在把握年段目标的前提下，了解学情，立足学生发展，有效指导了学生不了解的，不懂的内容，科学施教，真正做到减负增效。

2、数学
   数学组的集体备课在各年级备课组长的带领下有声有色的开展着，有上课集体评课，有集体精备一节课的探讨。
3、数字化学习观摩研讨活动
   十月，我们解小教育集团最重大的事就是省数字化学习观摩研讨活动了。我们香梅的老师全力支持解小各项筹备工作：葛军老师负责的智能农场得到好评，涉及到到解小工作的老师都能在认真完成本职工作的基础上较出色地完成了活动任务。剩下的老师都能互相帮助，做好香梅各方面的工作。

二、学生工作

金色十月香梅师生畅游花博会的实践活动、“童心缘聚 心手相牵”联合队会的开展、“红领巾飘起来”入队仪式、每周一联合晨会的中队展示等活动在师生们前进的脚步中渐渐退去。

这些活动的圆满完成得益于全校师生的齐心协力，感谢茅向燕老师的精心策划，感谢戴彩娥老师、本部郑政、张诚老师，学发部的这些小伙伴们，入队活动感谢四五年级师生的全程参与，此活动得到了家长的认可、学生的满意，参与的师生、家长都上了一节生动的红色教育课。相信，那满场的红色队旗和庄严的宣誓会让孩子记忆一辈子。

校外实践活动，巧遇气温骤降、天气突变，但是由于各位班主任温情的提醒短信和后勤的支持，特别是一年级全课程孩子的小卡片，让孩子们玩的愉快、让家长们有了准备而放心。
一四年级8个班的联合队会，大手拉小手每周精彩上演，此活动为“同心缘聚  心手相牵  共筑一梦”系列活动，通过中队牵手活动，将融合全面推进，打造“香梅”大家园，在这个家园里大家都是兄弟姐妹，团结友爱、互帮互助，共同学会学校生活。借此培养和锻炼高年级队员的能力，也使一年级学生能更好的融入香梅的校园生活，虽然没有华丽的包装，但是孩子们自编自排自演的节目还是赢得现场师生和前来观摩班主任们阵阵掌声、笑声，大小中队的牵手活动增进孩子们之间的友谊，互动节目也是精彩有趣，四五年级的孩子还自发准备了奖品：饼干、糖、学习用品，现场真是其乐融融，感动于一年级孩子表演的纯真，感动于四五年级孩子的用心与纯朴。感谢杨长春、王建琴、丁龙玉、戴美兰这四位老师的幕后付出，感谢杨丽、宋丽娜、张钰、林晶等老班们的全力支持与无障碍沟通。

每周一联合晨会的中队展示活动在前期学习二年级的基础上，我们五（2）班和四（1）班有了第一次登台展示的初体验，每个孩子在国旗下展示自己的风采，很有意义！在此感谢 张羽老师、戴彩娥老师带领的二（1）二（2）班的展示，感谢戴美兰和杨长春两位老师的前期策划、精心准备！

10月，茅向燕老师还对小记者进行了写作、投稿培训，和常州晚报合作，开展亲子采访活动，组织小记者参与2013常州晚报读书节11月3日在常州市国际会展中心的采访报道，希望通过此次采访活动锻炼小记者参与重大活动的能力，我们小记者的文章已被录用发表。

三、全课程

专家引领，让我们飞得更高

    转眼，孩子们开学已经一个多月了，全课程实施情况如何？老师和孩子们学校生活又有什么全新变化？这些都时时牵动着各级领导的心。10月10日上午，市教育局基教处戚宝华处长、区教育文体局陶建平副局长、教育科盛建伟科长、区教师发展中心张林主任等多位市区各级领导莅临香梅小学指导全课程实验。

    张钰老师用一堂生动活泼的诵读课《过河谣》诠释了全课程让孩子们大胆表达，大方表演，也更注重培养学生“全人性”的特点；老师们用“虫虫绘本馆”和“种子的世界”两个主题场馆表达了我们希望孩子觉得学校比家更温馨的心愿；会议室中，我还做了《相信岁月，相信种子——全课程印象九月》汇报，从“全馨家”、“全心爱”、“全新学”三个方面介绍了全课程一路走来的收获。全心爱：I上流动的教研，I做翻转的教师，I上资源的开发，I记行动的日志。从“奇妙绘本，快乐游戏，智慧融合”三方面诠释了全新学。戚宝华处长、陶建平副局长和潘晨阳校长分别对全课程未来的实施设想和建议提出了高屋建瓴的指导性建议。

   “全”新课堂，给大家全新感受

10月16日，来自天宁区的音乐老师们进行了一次六校联合教研活动。来自我们一年级全课程的宋老师为大家带来的一节特别的“音乐课”---《大家来听音乐会》，宋老师很好地把握了全课程的训练尺度，通过种种生动、活泼的形式寓教于乐，让绘本成为深入理解音乐内容的阶梯，使学生在对音乐知识的学习中更深入的理解音乐语言及其内涵，课堂上，宋老师以极高的热情上演着孩子们喜爱的“音乐会”让所有老师十分感动！

“全”新评价，跟风儿一起玩耍

本着始业课程的游戏精神，我们以孩子九月最喜欢的风系列绘本故事为切入点，编写了《我喜欢和风玩》试卷。分三个板块：一风儿风儿排队，考察学生对二会字的认识以及对数学数字的掌握。二、我带风儿逛动物园，用连线的方式让学生将图与字建立对应，考察学生对二会词中的关于动物生字词的掌握。三、风儿跟我上学堂，考察学生对四会汉字的笔顺及书写。

“全”新拼音，拼出快乐和快速

在十月拼音教学过程中，老师在前半个月使用苏教版传统学拼音法，后半个月使用结合全课程儿歌中生字教学拼读的办法。通过对比与研究我们发现，用字辅助拼读，学生学习更轻松、快乐、高效

两大场馆：学校比家更温馨

我们为学生打造的学校比家更温馨。

一个校园，两个空间，三个区域，四个角落：在教室的四个墙角上，我们张贴了四个项目的展示栏：小脚丫的足迹、小手指的色彩、小脑瓜的妙想和小不点的梦想。充分展示着孩子们学习、生活的足迹。

五个窗口：开学前，我们就成立了班级网站，开启了家校沟通的窗口，全课程网站也在大家的期盼中应运而生，印象周刊，童年脚步，思路心语，一路花香和家校互动五个板块，记录下了我们全课程之旅的点点滴滴，也和全校老师、家长分享着我们播种、耕耘和收获的足迹。

全课程一路走来，充满了辛勤汗水，全课程一路走来，也充满了欢声笑语，也许我们曾经迷茫过，也许未来的道路我们还会迎来种种困难，但我们坚信：有了专家的引领和指导，有了领导的关怀和支持，未来的全课程之路一定一路阳光！

    香梅播报到此结束，谢谢大家！
