
武进区横山桥中心小学教育基金发放办法（征求稿）  
横山桥中心小学现有“人金”和“诚德”两项教育基金，每年总额为五万元。为进一步加强管理，规范操作，科学发放，充分调动广大师生争先创优的积极性，促进学校更快更好发展，现依据《教育法》《教师法》《学校章程》制定学校教育基金发放办法如下：
一、经费性质：本基金为学校自筹经费，体现社会贤达对母校教育的关心支持。将专门用于教育教学工作表现突出，成果显著，为学校发展作出重大贡献人员的奖励，或者用于在学习生活或各类竞赛活动中主动参与，成绩优异，为学校发展赢得荣誉优秀学生的奖励，而非面向全体的福利待遇；设立综合性奖励和单项性特殊贡献奖励两种。
二、发放对象：横山桥中心小学全体师生。

三、发放时限：与教育基金时间上同步，一年评选一次。主要依据为本年度的工作和实绩。
四、遵循的几项原则；

全面性原则：覆盖学校管理、德育、班主任、各科教学，教科研，专业成长，以及学生学习，活动，竞赛，班级管理等各方面的工作和情况。
发展性原则：要有利于学校，教师和学生这三方面的发展，对其今后的工作具有较强的激励性。
公平性原则：不以职位高低区别对待，不以感情亲疏分开讨论。

客观性原则：以实际工作量的多少，工作成绩的好坏和为学校发展作出贡献的大小作为评选的客观依据，真正体现多劳多得，优绩优酬。
可操作性原则：结合学校各条线对教师工作的考核结果，结合教师个人或辅导学生获得的荣誉实绩，依实绩而评，可操作性强。
五、奖项分布和奖金数额：

本办法分“管理”“教师”“学生”三个层面进行评选。参与管理类评选的为学校中层及以上人员和级部主任正职；凡教学一线的学校管理人员同时也可参与优秀教师的评选。但两者只取其一，不可兼得。
优秀管理人员：设一等奖2名，奖金每人500元；
                二等奖3名，奖金每人300元；

三等奖5名，奖金每人200元。

评选条件：优秀管理人员要求学校各项工作都认真负责，在管理岗位上能自觉履行岗位职责，有较强的组织管理能力，并取得较突出的管理业绩。
优秀教师：设特殊贡献奖2名，奖金每人1000元；

一等奖10名，奖金每人500元；
                   二等奖20名，奖金每人300元；
三等奖30名，奖金每人200元。
评选条件：能自觉遵守学校各项规章制度，有良好的师德和较强的教学业务能力。各项工作认真负责，学生满意度测评率高。在班主任、德育、教学和教科研某些方面成绩突出，为学校发展作出较大贡献。

优秀学生：设一等奖50名，奖金每人100元；
二等奖100名，奖金每人50元；

三等奖200名，奖金每人20元。

评选条件：能自觉遵守学校纪律，全面落实小学生日常行为规范的各项要求。在学习，活动，竞赛，班级管理等某些方面表现突出，成绩优异。
六、操作程序：

1、自我申报：拟参评教师向学校行政提出自我申报，填写申报表；参评学生由班主任教师按5%的比例向学校进行推荐，填写推荐表。其中教师个人简介不超过1000字（学生不超过300字），重点突出参评的实绩材料（附当年荣誉证书原件电子稿），申报表和推荐表均于12月底交学校行政办。

2、学校审批：学校成立由行政、工会、教师代表组成的审核小组，依据申报表和推荐表提供的实绩进行考核，确定受奖人员名单和奖项等级，报学校行政审批确认。审批确认的优秀师生名单须校园网公示一周没有异议方可生效。学校每年教育基金的发放计入教师业务档案。
3、总结颁奖：召开总结表彰大会，大会颁发奖励经费。

此发放办法自二届八次教代会通过后正式实施。具体扎口行政办管理，解释权属校长室。
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