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【摘 要】物理学是一门以实验为基础的自然科学,而实验就是探索物理知识的源泉，加强实验教学是物理教学的时代特征，又是提高物理教学质量的先决条件。同样，实验也是形成物理概念、建立物理规律的重要方法，物理学习就是通过对物理现象、过程获得必要的感性认识，这种感性认识可以来源于学生的生活，也可以来源于实验提供的物理事实。实验则可提供经过简化和纯化了的感性材料。它能使学生对物理事实获得明确的具体的认识。实验同时也能激发学生学习物理的兴趣，而兴趣又是学习的动力。但有的实验存在着一定的缺陷,需要一些改进和重新设计，这就取决于教师自身对实验的把握。
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今年，我有幸参加了江苏省初中物理实验教师网络培训，在培训过程中，我们学习网络上的资源，同时，学员之间相互讨论，交流平时上课中的实验，好的指出优点，不好的指出缺点并提出改进的方案，有的还来“晒晒”自己得意的实验。学员们都受益匪浅，我也学到了许多平时上课做的不足的地方，在以后的教学中就可以应用别人的好设计。只有实验做好了，才能使他们的学习主动性、积极性得到充分发挥，激发他们的求知欲，培养学生的探索能力。
一、改进实验，使现象更明显。
在证明“声音的产生是由于物体振动”实验时，可以让学生亲身体验，如:敲击音叉，让学生用手摸一下，感受音叉发声时的振动，学生有此体验，印象深刻。还有证明这个实验时将一个乒乓球用细绳悬挂，慢慢靠近正在发声的音叉，会看到乒乓球被弹开，说明音叉发声是由于音叉振动，如果用一个泡沫小球代替乒乓球，泡沫小球会弹得更高，方便后面的学生观察，同样，来证明敲打桌子发声的原因是桌面的振动也可用泡沫小球，相比原来用大米放在鼓面上，敲打鼓面，听到鼓声的同时看到大米在上下跳动，说明鼓发声是因为鼓面振动，这个实验大米跳动的幅度不大，只有前面的几排学生能看清楚，后面的学生看不见，而且用大米有点浪费，用泡沫粒效果会好的多，用碎纸屑的效果也没有泡沫小颗粒好。
在讲惯性的内容时，教材上是用直尺击打一摞象棋子，但存在几个问题：首先象棋之间的摩擦力较大，要求用较大的速度击打，慢了棋子会倒，其次，如果击打的方向控制不好的话，棋子有可能飞向学生，容易造成不必要的伤害，所以可以用水杯和纸条代替，把水杯压在纸条上，然后猛地抽出纸条，水杯由于惯性还留在原地。这个实验效果会好的多。
平时的实验可能很多人都按照书本上是什么就怎样做，没去考虑效果，只要我们做个有心人，多想想学生看到的是什么效果，怎样才能使效果更好，多加以改进，我们都会有收获的。
二、创新实验，使实验更方便

    在探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验时，一般的做法是在水平桌面上放一个长木板，用弹簧测力计拉着小木块在长木板上做匀速直线运动，改变压力的大小和接触面的粗糙程度，通过比较弹簧测力计示数的大小，得出结论。但在实际的操作过程中，由于长木板表面粗糙程度不一致，小木块在长木板上很难做匀速直线运动，而且，弹簧测力计在被拉动的过程中，实验者很难读数，为了克服以上不足，我们可以将弹簧测力计固定在墙上，用力拖动底下的长木板，方便实验者读数，如何使长木板做匀速直线运动呢？用绳子绑在一电动机的转轴上，电动机转动后，能将长木板匀速拖动。
    虽然实验装置好像更多，做起来更烦了一点，有人会质疑不是更方便，是麻烦了，但作为我们物理老师来说，我们老师是更麻烦了一点，课前、课后的工作更多了一点，但对于学生来说，不是更方便了吗，而且这个实验更有说服力，更严谨了，我们物理本来就是一门严谨的学科。与其让学生认为物理实验就是老师说说的结果，何不把物理实验做好呢！
三、设计实验，使实验更有吸引力
在讲到形变时，为了说明坚硬的物体受到力也会发生形变，我们选取了一个沙洲优黄的扁身酒瓶，又准备了一些红墨水、一根带玻璃管的瓶塞，在瓶中加满红墨水，用带有玻璃管的瓶塞塞紧，玻璃管中会有一段红色水柱，实验时，先用手挤压玻璃瓶截面短轴方向，会看到玻璃管中红色水柱上升，说明玻璃瓶发生了形变，玻璃瓶的内部体积变小了；然后用手沿着玻璃瓶截面沿长轴方向挤压，则会看到玻璃管中红色水柱下降了，从而说明玻璃瓶也发生了形变，玻璃瓶内部体积变大了。
以上方法说明用转换法可以解决物理学中许多不易观察到的现象，用手压桌子，桌子发生了形变，桌面向下凹了，但它是微小形变，我们肉眼无法观察到而已，就像玻璃瓶的例子。还有用物体振动时引起乒乓球摆动来显示物体的振动；马德堡半球实验间接反映了大气压的存在，而且大气压还很大等等。
在讲到大气压与流速的关系时，我们用一个漏斗倒扣一个乒乓球，要求不借助于其他任何东西，使乒乓球不掉下来，学生最容易想到的是用吸的方法，我们引导学生去用吹的方法，而且由学生自己做这个实验，这会在学生的思想上产生巨大的冲击感，使学生意识到物理实验的有趣，激发学生学习物理的兴趣，也使他们明白检验真理的标准就是实验。
我相信，所有的物理老师都有这样的体会，初二学生开始学习物理时，他们热情高涨，兴趣浓厚，为什么？就是物理实验吸引了他们，学生学习物理的兴趣就在平时的教学中因为实验的平淡无趣，为了应付考试而逐渐被消磨了，我们只有在平时积极思考，创新实验，通过物理实验，为学生打开物理这扇大门。
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