
凝心聚力又一年  团结协作谱新曲  
——2013-2014学年度第一学期学校工作总结

本学期，我校牢固树立和全面落实科学发展观，深入贯彻落实上级教育工作会议精神，以教师队伍建设为主线，积极推进课程改革，全面提高教育教学质量和办学水平，全面提升学生的整体素质，和谐发展，丰厚内涵，促进了学校各项工作得到跨越发展。

一、坚持德育为首，提高德育实效，促进学生健康成长
1、加强育人队伍建设，提高德育工作质量。
学校重视更新教师的“德育观念”，树立全员育人意识，健全了德育工作的计划、实施、检查、考核、总结等制度，确保德育工作规范有序。通过组织班主任例会、下发学习材料等方式，传播先进的管理理念，反思工作中的得与失，促进了班主任工作能力、常规管理水平的提升。在班级管理中，从学生的思想道德品质和法纪教育、团队精神的培养、爱护公物教育、安全和卫生教育、教室管理工作等五方面着力，创设出具有特色的班级管理模式。班主任能保证晨会、班队、思品三块阵地专课专用，发挥出应有的育人功能。本学期，我们还成立了班主任工作室，旨在通过发挥老班主任的传、帮、带作用，快速提高我校一大批新教师的班主任工作水平。
2、不断健全和完善学校德育工作的保障机制。
深入开展工作的跟踪检查机制，建立起学校德育工作的评优争先的表彰机制，形成不断进取的良好风气，保证德育工作取得实效。我们建立了家校联系制度，积极、主动地争取社会有关部门的支持，协助搞好社会教育，开展手拉手扶贫助困送温暖活动。不仅增进了学生对社会的了解，也增强了青少年的社会责任感，拓宽了德育时空。本学期，一至四年级的家长会在各级部主任的组织下能顺利开展，使家长与教师之间有了共同交流的平台。
3、狠抓学生养成教育，强化德育常规。
我们推行中层值周、红领巾文明监督岗制度，对各班的卫生、文明礼仪、纪律、两操、安全等情况进行量化考核，深入实施“日查，周评，期末总评、表彰”的班级管理检查、评比机制。以检查评比促进学生良好行为习惯的养成。
4、开展多彩活动，奠定学生健康成长基础。
（1）加强班级文化建设。开学初由学校德育办为各班设计班级名片，其次我们要求班主任积极思考，加强班级制度建设、班风和学风建设，营造良好的班级氛围，树立班级形象，争创班级特色，争创“文明班级”。各班的图书角布置精美，黑板上开辟的专栏规范实用，富有教育性，各班的主题队会、社会实践活动等在《班队工作手册》上都有记录，很多老师记载得一丝不苟。

（2）开展丰富多彩的活动。如组织学生观看开学第一课，撰写观后感进行展览；组织学生参加中秋节慰问孤寡老人的活动，参加省美境行动；大型感恩教育活动的开展；和教导处联合组织开展小记者参观羊绒城活动；组织学生参加法制书法作品比赛并获奖为学校争得荣誉。这些无疑都在学生心田播下了真善美的种子。
（3）关爱贫困学生。开学初，在各级部主任、班主任的共同努力下，德育办对全校的贫困学生进行了统计，并通过社会上各单位、个人，通过学校工会“168”工程，通过社会各届人士帮困等各种途径，给予他们温暖、信心和力量。

5、以乡村少年宫为依托，促进师生共同幸福成长

    （1）环境的创设。

本学期，我们继续完善健美操室、射击馆、心灵小屋等功能室的布置，为学生创设良好的活动氛围，提供更好的活动场所，使孩子们课余生活丰富多彩。
（2）活动的开展。

本学期，各项活动都能扎实有序地开展。学校加强了对各活动小组的管理。

定内容：各组按照学校统一安排，结合本组实际，制定学期教学计划，每周教学计划，使活动开展得有计划、有目的、有步骤。

定时间：学校统一安排活动时间，各辅导老师确保每次活动时间充足。

定辅导老师：学校结合师资情况，根据教师特长确定辅导老师，要求辅导老师因材施教，确保辅导质量。
（3）定期的评价。

学期末，辅导老师认真分析学生实情，根据辅导项目及特点，确定本组辅导目标，对学生成果进行评价，并评选出优秀学员。

二、加强师资队伍建设，不断提升教师专业素养及发展潜能
1、加强干部队伍建设。学校一贯重视领导班子自身的建设，讲学习、讲政治、讲正气，要求班子全体成员在学习上、工作上、生活上努力塑造好自身的形象，要求全体领导班子从小事做起，从我做起，时时、事事、处处做全体教职工的学习的楷模。坚持每周的学习制度、校长例会制度，所有行政干部都能“严”字当头，处处以身作则，且教学管理两头挑，他们工作上团结协作，配合默契，教学上兢兢业业，成绩突出，赢得了教师们的信任和拥护。
2、加强教师队伍建设。
（1）继续加强青蓝共同体建设。尤其是关注2011届新教师的成长过程，努力促使教师专业化水平的提高，为建设一支师德高尚、业务扎实的青年教师队伍而做了一定的工作。本学期学共成立共同体9个，与以往不同的是，本学年的共同体构成上有了新的思考，除新老教师之外还加入了较为成熟的青年教师，使共同体更加有活力与竞争力。继而我们组织了师傅示范课、新教师会诊课、新教师汇报课等一系列学校活动。各个共同体在积极参与学校活动的基础上，也在有条不紊地进行自己组内的活动。

（2）大力推进名师工程。充分发挥骨干教师在教育教学中的示范指导和辐射带动作用，并促进他们进一步成长。这一学期，我校教师队伍建设又夸上了新的台阶。孙红霞老师在上个学期夺得武进区综合实践活动教师基本功竞赛一等奖之后本学参加常州市比赛又夺金奖，明年将有机会参加省比赛，为学校教师队伍建设再创新高。张黄莺老师在江苏省英语教师会课活动中获得佳绩。蒋红莉老师参加了常州市的语文教师基本功竞赛获得三等奖。本学期，我们还组织交流教师上好示范课，增强交流教师的辐射作用。黄德忠、周丽萍两位老师为全校教师上了示范课，获得好评。
（3）倡导读书学习提高个人修养。开学初，我们在校园论坛上开辟“书海偶拾”，要求教师撰写读后感，发表在论坛中进行交流，教科室定期考核，择优发表于校刊《紫霞峰》。本学期，学校还为每位班主任订购了著名教育家李镇西的专著《做最好的班主任》一书，为了更好地组织阅读这本书，教科室组织开展了以“静心读书，潜心育人”为主题的教师读书沙龙活动，针对《做最好的班主任》这本书展开了沙龙研讨。为了把读书学习活动真正落实到每一个教师身上，教科室还启动了2011年全民终身学习推进周活动，并以此为切入点构建学习型组织，以此带动读书活动，以读书活动巩固书香校园建设。在自主读书学习方面我校形成了话语式、文本式和网络式相结合的良好格局。
（4）以课题研究促进专业提升。
——将课题研究落实到课堂教学中。

10月27日上午，区级课题《提高小学生英语口语交际能力的研究》举行了课题研究课观摩活动，英语课题组全体老师济济一堂于六（5）班教室，观摩课题组长虞亚萍老师执教的《6A Unit5 On the farm Part A》话题教学。

11月3日上午，区级课题《提高小学数学练习水平的研究》举行了课题研究课观摩活动，两位课题组老师分别执教了《认识钟表》《认识公顷》。本次课题教学研讨主要围绕“关注新授课中的练习设计，提高学生数学练习水平”进行。

11月29日下午，市级备案课题《优化心理健康教育，培养学生健全人格的实践研究》特意邀请了心理辅导专职教师钮维萍老师来校，为六（5）班的全体同学进行了团体心理辅导——《注意力训练》。

本学期，区级课题《构建引领教师主动发展的教师培养机制的实践研究》把研究重点放在了“青蓝共同体”的建设发展上：10月份开展了师傅亮相示范课，11月份开展了为期两周的新教师教学会诊活动；12月份，又开展了新教师评优课活动，三项活动有效促进了新老教师的共同成长，也为课题研究提供了范例，积累了经验。
——开展主题沙龙在交流中反思总结。
本学期，教科室每月安排1-2次主题沙龙活动，主要是以课题组为单位进行，课题组长主持，围绕自身研究的课题，根据研究的需要进行课题专题讨论、研究案例评析等形式多样的沙龙活动，引导教师进行文献研究（收集整理资料）和反思性研究，不断提高教师的科研理论水平。如心理课题组分成了3个小组，分别以“你认为应该怎样优化我校的心理健康教育？”“小学生的人格培养包含哪些内容？”“心理健康教育与小学生的人格培养之间有何关系？”“怎样从心理健康教育的角度入手进行人格培养？”等主题进行了研讨。

数学课题组以“提高数学课堂练习水平的研究”为主题开展沙龙活动，大家对课堂练习设计方面的研究，提出了数学课堂练习可以从改变作业的批改方式、错题收集、信息技术与学科整合的研究等方面入手，达成了沙龙的目的。
教师主动发展课题组以“影响我校教师主动发展因素分析与讨论”为主题开展沙龙活动，各课题组成员结合我校教师发展现状谈谈自己的看法，对影响的因素进行了列举，特别是内因与外因的思辨，对课题今后的研究提供了理论基础。

英语课题组举行了“创设有效情境，提高学生口语交际能力”的主题沙龙活动，通过活动，大家对如何创设有效的课堂教学情境进行了讨论，对这个“有效”进行了阐述，通过创设有效的课堂教学情境进一步促进学生的口语交际能力的研究得到了大家的认可。
三、有效深化课堂教学改革，稳抓落实学校教研工作及教学优化
1、以教学常规管理为抓手，提高教育教学质量。

（1）随机调研促规范。本学期，由校长室牵头分三次对学校的教育教学常规进行了随机性调研。主要调研内容为教育工作和教学工作，教学工作调研的内容包括了课前准备工作、教学情况、备课情况、作业情况等。之后调研组进行了三个层次汇总，两位调研组成员之间的汇总，各个调研组将调研情况反馈给校长室，教导处汇总大家的意见进行梳理整合，并在当天组织全体教师会议进行全校性地反馈通报。从三次调研的情况来看，教师们的重视程度逐次增加，调研的情况也逐次好转。

（2）教学检查成常规。本学期教导处继续加强了教学常规检查的力度。每月底，组织学科组长进行教学工作常规检查，在这种月常规检查的制度的督促下，我校教师的教学常规工作、尤其是备课作业批改情况一直保持着比较良好的状态。教师基本都能做到超周备课，备详案，作业批改及时规范。但是从随机调研比对的情况来看，我们也从中发现了一些问题：部分教师的钻研教材的精神还较欠缺，教师比较重视笔头的工作，工作的重心有所偏颇。

（3）质量调研求保证。本学期教导处组织了三次全校性的质量调研，覆盖了各门学科。调研的目的是为了检查课堂常规的落实，确保课程计划的执行，从调研的总体情况看，主要学科质量优于术科，两极分化较为明显。

2、以教育科学研究为重点，加大教学改革力度。
（1） 依托集团平台，组织语文第一课时教学研讨活动。在大家的通力合作下，圆满组织开展了横小教育集团成立以来的第一次教研活动，暨“准确把握第一课时教学特点”的专题研讨活动。活动中，有横小骨干教师课堂教学的精彩呈现，有参与听课教师畅所欲言的点评总结，还有科研型、实干型专家——蒋校长的专题讲座，丰富的内容给所有的语文教师提供了实用高效的帮助，让大家都觉得获益匪浅，颇有豁然开朗之感。
（2）借助学科组力量，组织开展以“数学学科活动设想”为主题的交流会。各位学科组长从日常工作的困惑谈起，提出了新颖的活动设想，借助活动培养学生多方面的数学素养。并在交流中达成共识：各学科组根据本年级教学内容设计各项活动，形成一个系列，随着年级的升高学生在小学阶段将参加整个系列的所有活动，这对学生数学能力的养成会起到很大的作用。
（3）借专家之力，为青年教师搭建成长舞台。9月份，我校张黄莺老师在江苏省教育学会的一次活动中展示了一堂精彩的英语课。为了这堂课的精彩呈现，学校英语教研组齐心协力，反复试教。并专门请教教研室的专家改课、评课，到兄弟学校试教，一次又一次修改调整，最终获得了较令人满意的成绩。

（4）借助本校名师力量，大力开展综合实践活动。这一学期，学校综合实践活动开展的热热闹闹，蓬蓬勃勃。9月份，张丽华老师参加了武进区综合实践活动指导课的展示。，马春红老师在此次活动中作专题讲座。11月份，围绕孙红霞老师参加常州市综合实践活动基本功竞赛的主题，学校又对《研究身边的水环境》一课进行了反复的研究与交流，最终这一课获得了常州市的一等奖。12月份应芙蓉小学邀请，孙红霞和张丽华在马春红的带领下到芙蓉小学送课，接着马春红老师做了精彩的专题讲座。本次活动是横小教育集团全体综合实践老师的盛会。12月底，我组织开展了综合实践案例评选活动，这项工作旨在让年轻教师学习撰写活动案例，同时建立我校综合实践案例资源库。
四、加强后勤管理，抓好环境建设，发挥育人功能
1、博采众长，进一步完善校园文化布置。“没有最好，只有更好”，“致力于每一个细节的完美”是我们的追求。本学期，学校对校园文化布置进行整体规划，分步实施，能体现出学校的办学理念，充分发挥出育人功能。

2、重视安全，进一步开展平安校园建设。全校师生都树立起“安全重于泰山”的思想，提高安全意识，了解安全知识，规范操作，保证各项工作有序地进行。我们组织全体学生开展了多次安全系列讲座，开展119消防逃生演练活动。一学期来，做到教师全程参与管理班集体活动及学校组织的集会、活动，不擅自离开岗位；门卫工作人员忠于职守，始终保持警惕性，坚守岗位，认真负责，坚决按制度办事，做到二十四小时在岗；健全各项卫生管理制度，坚持食品卫生索证制度，签订供货合同，保证了质量与卫生，强化对食堂的清洗、消毒工作的例行检查。加强日常监督检查，杜绝安全隐患。

3、严格执行财务管理规定。学校财务部门能够严格遵守财经制度和纪律，按“收支两条线”的要求，严格执行“一费制”政策，加强学校收费管理；严格落实“价格服务进校园”规范要求，建立和完善教育收费的社会监督网络，及时公示收入情况、支出预算，自觉接受监督。
4、强化校产管理工作，建立健全管理责任制。规范和细化后勤管理的各项规章制度，管好用好学校的财力、物力，完善校产管理；加强校物、校产的日常维护与管理，做到物尽其用；进一步加强对校园的管理，规范绿化带管理、保养；加强电教器材、电脑等多媒体设备、专用教室的管理工作，将责任落实到人。优化日常管理，提高教育资源的利用效率，为教育教学提供了优质的服务。
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