1、 指导思想： 以新一轮课程改革为抓手，更新教育理念，积极推进
教学改革。努力实现教学创新，改革教学和学习方式，提高课堂教学效益，促进学校的内涵性发展。同时，以新课程理念为指导，在全面实施新课程过程中，加大教研、教改力度，深化教学方法和学习方式的研究。正确处理改革与发展、 创新与质量的关系，积极探索符合新课程理念的生物教学方法和自主化学习方式。 
2、 我校生物教研组共有组员 5人，其中初中教师1 人，高中教师 4
人。组内大部分教师课务较重。本学年生物组的工作头绪多，任务重。对每位教师而言压力是很大的。 
3、 工作目标及工作重点： 
（一）工作目标 ：本学期的生物教学工作继续以学校常态课堂为抓手， 以高效课堂的要求为指导， 在继承生物课程改革成果的基础上， 进一步探究初高中生命科学的课堂教学方法，优化生物课堂教学质量，提高学生生命科学的素养，促进学生素质的全面发展。本组全体教师在生物教学中要体现当代生命科学特征的生命科学教育，以学生为主体，培养全体学生的科学态度、 科学精神和创新思维习惯。本组全体教师要继续把生物组的发展同学校的发展紧密联系起来，发扬爱岗、敬业、团结、协作的精神，争创校先进教研组。 
（二）工作重点 ：1、继续通过“组本培训”的途径，集体备课，相互听课，评课，不断学习教育教学理论，提高本组教师的师德修养和教育教学水平，营造良好的组风。 2、不断加强科研意识，以科研促教研，无论是对新课的执教心得，还是对生物课的复习方法等都要认真做好教学经验和体会的记录和总结工作。 3、积极开展生物学业水平复习，指导学生在小高考中取得好成绩。 4、积极主动地参与对学生研究性课题的指导工作，提高学生将知识转化为实践的能力。 5、加强生物实验与生物教学的整合，大力开展课题研究工作和教研组建设工作，探索生物实验创新教学。 
 四、主要工作： 
（一） 、教研组建设方面： 
1、深入学习课改理论，积极实施课改实践。
 (1)、以高一年级教材为“切入点”，强化理论学习和教学实践。
(2)、充分发挥教研组的作用，把先进理念学习和教学实践有机的结合起来，做到以学促研， 以研促教，真正实现教学质量的全面提升。 
2、强化教学过程管理，转变学生的学习方式，提高课堂效益，规范教学常规管理，抓好“高 效课堂”。 
（1）备课关。提倡教师备详案。要求教师的教案能体现高效课堂理念。 （2）上课关。 充分发挥学生自学能力，教师加以指导。 
（3）作业关。首先要控制学生作业的量，本着切实减轻学生负担的精神，要在作业批改上狠下工夫。 
（4）质量关。 高质量的上好每一堂生物课。 
3、加强教研组凝聚力，培养组内老师的团结合作精神。 
（二） 、常规教学方面： 
1、加强教研组建设。兴教研之风，树教研氛围。特别要把起始年级教材的教研活动作为工作的重点。 
2、 教研组要加强集体备课,共同分析教材,研究教法,探讨疑难问题,由备课组长牵头每周集体备课一次，定时间、定内容，对下一阶段教学做到有的放矢，把握重点突破难点. 
3、教研组活动要有计划、有措施、有内容，在实效上下工夫，要认真落实好组内的公开课教学。 
4、积极开展听课、评课活动，大力提倡组内、校内听随堂课。 
5、抓好实验室管理工作，要求每位教师遵守实验室规章制度： 
（1）每位教师在做实验的前一周要进行网上预约，将所需实验材料，药品、仪器列出清单，交给实验员。实验结束后立即进行网上登记，做好实验总结。 
（2）教师要对学生进行实验室做好课前教育，配合实验员做好实验室的清洁卫生工作，爱护公物，认真实验，使学生养成严谨的科学态度 
（3）实验员除了做好本职工作外，要配合教师做好每一个实验，并可提出自己的建议、要求，使实验达到最佳效果。 
6、抓好其它常规工作，要求每位教师积极参加各项活动： 
（1）积极抓好科研工作。 
（2）积极参加市区生物教研以及学校组织开展的各项教学研讨和评比活动。 
（3）开设讲座或举办学科知识竞赛，拓展学生的生命科学知识，培养学生生物的兴趣。 
我们将继续本着团结一致，勤沟通，勤研究，重探索，重实效的原则，在总结上一学年经验 教训的前提下，出色地完成各项任务。
五、主要措施： 1．认真落实学校各科室的任务 2．充分发挥全体教师的主观能动性积极参与。 3．借鉴名校经验，结合本校实际进行教学主要工作安排： 
六、主要工作安排： 根据学校教务处和教科室计划，结合本教研组实际情况，拟定本学期实施目标的主要工作安排为：
    二月 ⒈制定本教研组计划，有序开展各项活动。 ⒉检查开学前两周的备课情况。 ⒊研讨新教材的授课模式 。

三月 高二备课组，对学业水平复习进行教学研讨。邵俊阳和朱爱卿老师开设公开课。

  四月 1.做好期中复习考试工作 2.对半学期来教研组开展的各项工作进行回顾总结，了解学生思想动态，结合期中考试，沟通分析学生学习现状，调整教育教学要求。 3 .积极开展课题研究活动。
五、六月 ⒈ 高三做好高考复习工作。 ⒉ 其他年级做好期终考试工作。 ⒊ 做好各项总结工作。3、章吉教师开设公开课。
