《建设积极的班级文化，提高班级生活质量》

（课题问卷）

               班主任姓名唐友芬        任教班级   一（2）班    

1、请结合下列提纲中的一个或几个方面，谈一谈你在创建优秀班级文化建设方面的的实践与探索：（1）加强物质文化建设，营造和谐健康环境。（2）加强制度文化建设，落实班级自主管理。（3）加强精神文化建设，培育良好班风。（4）丰富班级文化活动，促进学生个性发展。

    班级的精神文化是班级文化的核心和灵魂。它主要是指班级成员认同的价值观念、价值判断和价值取向，道德标准、行为方式等等。我在班级精神文化建设中特别注重培养班级的凝聚力和集体荣誉感，培养学生如何做人，以及培养学生的积极创新的精神。

（一）培养班级的凝聚力和集体荣誉感。

　　苏霍姆林斯基说过：“集体是教育的工具”。班级的向心力的形成就是一股强大的无形力量，会对每一个学生的个体发展起着巨大的潜移默化的教育、激励和制约作用。

首先，开展丰富多彩的活动是班级凝聚力形成的主要形式。如充分利用每天的思想教育时间和班会时间由同学选择对自己有教育意义的文章推荐给大家，班会时间则针对当前班级存在的问题展开讨论然后形共识，班会与体育课结合开展小型的比赛，结合各科教学开展小知识竟赛，夏天下午有时上课精神壮态不好文艺委员就组织大唱几分钟歌以振奋精神等，通过组织开展各式内容广泛，形式多样的活动，参与竞争，提高学生思想修养，培养他们的学习习惯和学习兴趣，促进学生的自主参与，促进学生之间彼此尊重理解和相互协作，增进彼此友谊，进而升华为集体感情。在各类活动中我都要求大家尽自己所能，提出目标，不断超越提高自我，同时为班级争取荣誉，这些活动增进了同学之间的友谊，为形成班级凝聚力搭建了桥梁，又使学生心情愉悦，对班级产生了自豪感、责任感和集体荣誉感。

   其次，在班级管理中，知人善任，激发每个同学的学习和工作热情，组织团结、积极、奋发向上的班干部队伍，增强班级凝聚力。通过各种角色设置，使每个学生在集体中都有一定的职务，都有自己满意的角色，这样一来，调动了每一个学生的积极性和主动性。“火车跑得快，全靠车头带”，一支精练有热情有组织能力有威信的班干部队伍对班级凝聚力的形成起着至关重要的作用。在班级干部的任用上，我本着个人自愿，同学推选，老师把关的原则，把工作能力强，同学威信高的好学生选上来，为同学服务。                                          （二）培养学生如何做人。

　　教育的根本功能是促进人的成长和全面发展，只有培养学生的品德与修养，激发他们的梦想与激情，才是教育的成就。

注重学生责任感的培养。

其次，建设班级精神文化时注重诚信教育。

（三）培养创新精神。

“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”由此可见，创新是新时代的主旋律，而创新人才的培养又取决于创新教育。发掘学生的创造潜能，培养创新型人才呢，班级管理是一个非常重要的方面。我首先重视学生个性的健康发展，注重发展学生的兴趣爱好，从而最大限度地开发学生的创造力。虽然每个学生创造能力的高低、表现形式、显露的早晚等各不相同，虽然有的学生的成绩不一定优秀，虽然有的学生在老师眼里看来是不循规蹈矩的，不听话的，喜欢自作主张，别出心裁、标新立异的等等，但是我深知"每一个学生都是一个珍贵的生命，每一个学生都是一幅生动的画卷，教师要体会学生生命的最大丰富性和主动性，关注学生成长与发展的每一点进步，帮助学生发现自己、肯定自己。解放学生的双手，解放学生的大脑，帮助学生学会观察、学会思考、学会生存。帮助学生寻找适合自己发展的最佳途径，从而造就出会观察、会思考、能独立面对困境、能独立生存的新一代。 

　　
2、你认为你班级学生在班级的生活幸福吗？为什么？请举例说明。

幸福。你看，我们班级经常开展丰富多彩的活动，为每一个学生提供思考、创造、表现及成功的机会，从而发展学生个性，培养学生才能。定期召开主题班会，组织知识竞赛、辩论赛、体育比赛等，让学生自己组织、自己管理、自己发展。班主任在这些活动中只做参谋甚至观众。丰富多彩的活动能培养学生的创造能力。比如教师节来临之际，学生们亲手制作了小贺卡，来表达对老师的感恩之情。精彩纷呈的贺卡令任眼花缭乱。家长们非常感谢老师给宝贝们创造了展示自己作品的平台,他们除了在学习、行为习惯和纪律方面积极进取外，在老师的带领下他们在其他方面也不甘落后。
3、你参加过哪类相关培训？取得的了哪些阶段成果？（包括出版、发表的成果、已产生的实践反映及专家、行政领导的评价等，已发表的论文）请注明发表的时间及刊物，并附培训及成果复印件。

参加过全国辅导员培训和武进区辅导员培训。

《让孩子抬起头走路》获省教育学会三等奖。

