《建设积极的班级文化，提高班级生活质量》

（课题问卷）

               班主任姓名夏海燕    任教班级  二（2）  

1、 请结合下列提纲中的一个或几个方面，谈一谈你在创建优秀班级文化建设方面的的实践与探索：（1）加强物质文化建设，营造和谐健康环境。（2）加强制度文化建设，落实班级自主管理。（3）加强精神文化建设，培育良好班风。（4）丰富班级文化活动，促进学生个性发展。

回顾我这几年的带班经历，让我感受到做好一个班主任真的不容易，要做好一个在家长、学生、老师心目的一个好班主任更不容易。站在家长、学生、老师的不同角度来衡量班主任，有着相同的目的，却有着不同的要求。家长们更需要一个有经验的、有耐心的能为自己孩子全身心付出的班主任老师，在学生心里需要一个和蔼可亲的、能与自己倾心交流的、能知道大家心里需要的班主任老师，而在我们老师自己心里好的班主任更一个不仅在教学上有特色，工作上还有技巧而且有实效的。做了十年的班主任，一路走来，我总是努力想把三者完美地融合，在这过程中有丰收的喜悦，也有失败的痛苦，有激动，也有尴尬，我们的工作特点决定了我们没有终点，只有不停的努力探索。

做了高年级的班主任之后，再来做低年级班主任，让我深深知道，低年级不是收获的季节，而是播种、施肥的时候，很多习惯必须从头抓起，将来才会有好的收获！首先是要养成一个好的学习习惯，一个好的学习习惯真的非常重要，将直接影响到他今后的学习、工作以及生活质量。高年级的老师常常抱怨孩子们在低年级没有养成好习惯，到了高年级怎么纠正也改不过来，这一点我深深的知道。可我们也知道要想让孩子养成好的学习习惯谈何容易，更何况很多习惯并不都是在一年级才开始养成的，也许在幼儿园，甚至更早。

刚刚回下来接这个一年级，还是信心很足的，想想自己也积累了从一年级到六年级的9年的班主任经验，也知道了我们在低年级要做哪些事情，制定了比较详细的工作计划和目标。首先是班级纪律，然后是听课习惯，做作业习惯，卫生习惯等。

今年我们班有50名学生。其中男生28人，女生22人，我们知道男生多就意味着纪律上要花大功夫，可我发现我们班的女生多动起来一点也不比男生逊色，所以合起来是大动作没多少，小动作不停！也许是刚刚带过高年级，刚开始却很不适应，很多在以前积累的很有成效的方法似乎对眼前什么都不太懂的孩子根本不起作用。经过不断的调整，和再学习，才有了更好的方法。

1、重视在课堂内的常规训练，培养学生的自控能力。

对于每学年入学的新生，我首先对他们进行常规教育和训练，严格要求，一抓到底。一年来，我针对班上学生实际，利用一切有利时间加强了学习习惯的培养。首先训练学生正确读书和写字的姿势，每天提醒他们注意"三个一"，读书时要求全班同学都拿起书做到眼到、口到、心到。只要做作业，就不停地提醒纠正不良姿势。当学生起来发言时，则要求他们站端正，两眼平视前方，态度自然大方，并且说话时声音要响亮，吐词要清楚。在听的能力方面，则要求他们注意听别人说话，听清楚说话的内容，记在心中，要说得出来，如每周上校会，我要求学生注意听讲了几件事？是什么事？回到教室后抽学生起来说出要点，如答不出，就说明没有专心听讲。这些办法对学生听的习惯养成起到了一定的促进作用。现在学生在课堂上读写、坐站听说的正确姿势逐步养成，增强了自控能力，课堂秩序有明显好转。

2、建立学生一日常规，培养学生自理能力。

良好的常规是进行正常的学习和生活的保障，一个学生调皮捣蛋、不合常规的举动往往会使一堂好课留下遗憾，使整个集体活动宣告失败，甚至使全班努力争取的荣誉付诸东流，直接影响到班集体的利益。因此，要扎实有效地加强一个学生的常规训练。训练的内容包括《小学生守则》和《小学生日常行为规范》要求的常规、课堂常规、集会和出操常规以及卫生常规等等诸多方面。并且这学期我还根据学生的特点，结合我班实际，采取了班干部带头表率、同桌“小老师”督导的措施，切实做到了“榜样就在身边，耳边警钟长鸣”，强化学生内在。而且日常行为的训练通过集体或个人、单项强化或全面优化相结合的方式进行（根据具体情况选择），务必使每个学生具有“服从集体，服从命令”的思想，具有自我约束力，形成习惯，保证整个班集体随时表现出“活而不乱，严而不死”的良好班风班貌。在规章制度的建立和执行的同时，针对儿童上进心强的特点，以表扬为主，坚持正面教育。对学生良好行为习惯的养成起到了很好作用。

3、关心爱护每个学生

作为一名教师，我爱班上的优等生，更爱班级的后进生。在学习中，不让一个学生掉队。如我班王琳同学，每次上课要么发呆要么就是做小动作，不肯做作业，还不听劝告。我从平时的观察中发现，其实他是个很聪明的孩子，只是习惯不好而已。然后我就时常找他谈话，抓住他的点滴进步，不断鼓励他，在学生面前夸奖他是个聪明的孩子。渐渐地，他不但能完成作业，而且成绩也有了很大的进步。在生活上，我更是无微不至地关心每个学生，我们班有一个学生有气喘病，她不能做强度太大的运动，而且时常要说吃药，我怕她忘记了，总会为她倒好热水，提醒她不要忘记。
4、重视对学生思想品德的教育。
“育人先育德”，所以在学生学好文化课的同时，思想品德的教育也不可忽视。我班还设了一个“助人为乐”奖，鼓励学生在平时多多帮助别人。我还通过班队课和早自修感染学生，时刻不忘感染学生做个不但学习好，更要思想好的孩子。
5、培养学生良好的卫生习惯。
良好的卫生习惯有助于孩子健康成长，在课上，我纠正同学们错误的读书写字姿势，告诉他们书本是我们的朋友，要时刻注意它的卫生，保持书面整洁。我教给孩子正确的刷牙方式，定时检查他们的个人卫生。教育学生保持教室环境卫生，除了每天坚持早中晚大次小扫外，我还常会带领同学们进行大扫除，让孩子们从小养成爱劳动的好习惯。

6、做好学生的安全教育工作。
每天放学前的一分钟大多要进行安全教育，教育学生遵守交通规则，注意人身安全，不购买小摊小贩出售的不洁食品，家人还没有来接的时候不能乱跑。放假前还要提醒学生不要到危险地带玩耍，注意食品安全。学生课间玩耍时也要求他们注意团结，不打架，以免出现事故。把安全隐患消灭在萌芽状态。

7、重视与家长的联系，双向管好孩子。

孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。为了更好地全面了解学生情况，我通过多种形式与家长建立密切联系，进行友好交往，不仅沟通信息还增进了情感的交流。根据本学期教育教学计划，对家长提出必要的要求，了解实施素质教育的重大意义，并介绍一些教育孩子的方法、经验，同时对家长提出要求：为孩子在家里创造必要的学习环境，为孩子做好榜样。通过这些工作，使很多家长重视了子女的教育，改进了对子女的教育方法，增强了做家长的责任感，收到了较好的效果。

当班主任是对自己的一种锤炼，在不断的锤炼中提升学生和自我的过程。正像我听过的一句话：没当过班主任的老师，教育生命是没有色彩的，是有缺陷的，是不完整的。尽管在班主任工作中我还存在着很多的不足，但我坚信，只要我有信心和耐心，一定会在不久的将来把班主任的工作做得更好。
2、你认为你班级学生在班级的生活幸福吗？为什么？请举例说明。

我想，学生在我的班级里生活应该是幸福的吧！以下文章也许可以说明一些问题的。

尊重、关爱——架起学生之间心灵的桥梁

教师对学生的爱源于母爱，胜于母爱。它是放射着人性光芒的理性的爱。老师对学生的这种理性的爱，能唤醒学生身上一切美好的东西，激发他们扬帆前进。学习成绩差，心理脆弱的学生更需要我们老师的关爱。细心观察，我每天都选择一位学生，静静地坐在孩子的身旁，辅导几分钟功课，讲一句悄悄话。虽然所花时间不多，却在孩子们心里开了花，结出了果；我还有一个“老师我想对你说”的大口袋，里面装着孩子们的心声、对我工作的建议等；并定期开展“展望”活动。充分了解和正确把握学生在发展中的处境和需要，用教师对学生的关爱和赞赏，激励每一位学生的发展，苏霍姆林斯基曾说过一段话：“教育的重要任务之一就是，不要让任何一颗心灵的火花未被点燃，而要使一切天赋和才能都能最充分的表现出来。”我发现，点燃孩子心灵的火花，就是让每一个孩子都生活在被欣赏中，不断地体验成功，快乐成长。我经常对学生们说：“我们都是平等的人，你们有受尊重的权利，有发表不同意见的权利。我要求你们做到的，我一定做到。”言出必行，才会使学生信服。真正从对方角度去考虑才会赢得学生的尊重、理解和爱。

一位孩子给我的一封信——费颖

我爱戴教过我的每一位老师，她们的善良，她们的负责 ，即使是她们的一个小动作，一个甜美的微笑，都会让我心头一亮。而夏老师你就是这么一位让人难忘而又平凡的老师！

记得三年前，我们换了两次班主任的班级又将重新接受一位新班主任——夏海燕老师。我清晰地记着，你刚走进教室，教室里就安静极了，大家都在看新班主任是怎样的。只见你一脸甜美的笑容，温文尔雅举动，让我们感到无比的亲切。不禁暗暗庆幸：我们又将遇到一位好老师！

光阴似箭，转眼三年过去了，你那甜美的笑容，全身心为我们操劳的情景深深地印在我们的的脑海里。你的执着，你的认真，让我们深深为你感动！

我始终都认为我们的班是个优秀的班集体，不管是学习还是在生活中你总和我们一起努力着！

我们都还清晰地记着，你为了让我们把广播操做标准，拿着范图、看着录象，利用你的休息时间亲自一节一节的学广播操，然后一遍又一遍地教我们，每一个动作都不放过！我曾悄悄地问过你“老师，为什么你要学会做我们的操？”你认真地对我说：“只有我会做了，才能知道你们哪些动作做得不标准，才能更好地指导你们，你们提高得才会更快呀。”学校要举行广播操比赛，有几个同学做得很不好，有的同学提出来不要他们上场，可你严肃地拒绝了，并还在全体同学面前慎重对我们讲道：“比赛不是最重要的，最重要的是一个集体必须每一个都齐心合力，一个不少！只要每一个人都努力，比赛即使是得了最后一名我们也扪心无愧！”于是为了让这几个同学能把操做好，你亲自和几个做得比较好的同学一遍又一遍地教，一个动作一个动作纠正，终于功夫不负有心人，我们在广播操比赛中得了第一名，同学们甭提有多高兴了，相信了你说的“只要功夫深，铁杵磨成针！”同时也被你对待事情认真执着的态度深深感染了，到了六年级，我们学了新的广播操，学校并没有要求举行广播操比赛，但又只有你，领着我们，亲自一节一节的学广播操，然后又是一遍一遍地教我们，又是每一个动作都不放过！有时我们也埋怨你没有必要这样苛刻的要求我们，但看到我们能非常标准地做广播操时的，理解了你的苦心！再次为你的认真执着而感动！
……
3、你参加过哪类相关培训？取得的了哪些阶段成果？（包括出版、发表的成果、已产生的实践反映及专家、行政领导的评价等，已发表的论文）请注明发表的时间及刊物，并附培训及成果复印件。

答：参加过全国辅导员培训和武进区辅导员培训。

《在两难道德故事中选择----铺建儿童道德判断教育的平台》获江苏省教育学会组织的“把德育工作做到孩子心里”征文三等奖、德育论文《心与心的较量》获江苏省教育学会征文三等奖。
