              公民教育实践活动中教师的角色定位

——对案例《关于路灯设置与管理问题的研究》活动方案的思考
摘要：公民教育实践活动的开展已有一段时间，作为教师的我们往往无法忘记“教师”的身份，很多事情总觉得学生做不好而越俎代庖，活动中仍然以“权威”、“首席”自居。通过对去年指导开展的公民教育实践活动 《关于路灯设置与管理问题的研究》这一案例的深入反思，笔者对公民教育实践活动中教师的角色定位有了以下三方面的思考：一、放手不等于放任；二、明确分工的基础上要有灵魂人物；三、让学生学会自主学习。
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2010年起，我担任学校公民教育实践活动的指导老师，应该说，这一活动让我眼前一亮。项目具有可操作性，有严格的规范，也有可以自由调控的形式，研究的问题又是学生凭兴趣选出的。随着研究的深入，不仅学生参与热情高涨，老师也被迷住了，也和学生一起走出课堂,和学生一起思考下一步做什么?怎样做有效果?学生也了解了很多课本以外的知识,什么是公民教育实践活动?什么是公共政策？怎样采访？怎样收集和处理相关信息？怎样写调查报告？……
   “放手也是一种爱”，通过这次活动，我们教师深刻理解了这句话的内涵。给学生一个舞台，他们就会给我们无数精彩。“一滴水能折射出太阳的光辉”，同样一次活动，也让我对公民教育实践活动有了许多新的思考。

思考一：放手不等于放任

 “学生是活动的主人”，只有充分发挥学生的主观能动性，让他们动脑，动口，动手参与到整个活动中来，他们才会从公民教育实践活动中汲取更多的营养，不断锻炼自己，发展自己。但我们同时也发现，第一阶段的分组活动，我们鼓励学生选择自己喜欢的合作伙伴组成合作小组，并让他们在小组内选择最想参与的活动，在小组成员分配工作时，我们让学生根据自己的特长选择自己在小组里承担的任务，想给学生个性的发展创造空间。但很多学生一窝蜂地选择了采访组，以致于后面的活动无法正常展开。所以，教师的干预在此时就显得尤为重要。于是，我让同学们在自愿组合的基础上，请班级活动总负责人—班长做适当的调整，并做好动员工作，让每组以少数服从多数的原则选择活动任务。这样做，一方面，增强了活动总负责人的威信；另一方面，使每个小组成员之间有了惺惺相惜的感觉，团队精神大大增强，为活动的进行打下了坚实的基础。由此可见，学生的自主活动与教师的指导缺一不可。
思考二：明确分工的基础上要有灵魂人物

一次活动就好像一次任务。在打仗的时候，这个人物往往决定了一次战斗的胜负。像李云龙这样的灵魂人物，带出了一帮见到敌人嗷嗷叫，永往直前，毫不退缩的战士，才有了一次次漂亮的战斗。因而在活动中，这样的人物不可或缺。如遇到分组问题，如果总负责的同学有足够经验的话，完全可以自行解决。当组与组之间需要合作时，如最后的听证展示，就需要各组的通力合作，总负责的同学就起到穿针引线的作用。同样，一个组的组长也是这个组的灵魂。而我们，可以躲在背后为他们出谋划策，引导他们在完成分内工作的前提下也去帮助他人、协助他人开展调查研究，使学生在活动中不再是坐享其成，尽可能使每个学生都获得参加公民教育实践活动的积极体验和丰富的经验。一次次活动的开展，使教师“无为”胜“有为”，让学生真正体会到什么叫“与人交流”，什么是“合作”。
思考三：让学生学会自主学习

学生现有的知识与能力毕竟非常有限，想让学生有自由的发挥，就必须给他们提供一个适度的空间。如网络资源的利用，突破了活动原有的封闭状态，把学习置于一种动态、开放、生动、多元的学习环境中，改变了学生获取知识的方法和渠道。其次可以引导学生走进图书馆，向有经验的老师和长辈请教。现代社会，是一个终身学习的社会，当学生遇到问题时，我们必须教会他们自主学习的途径与方式。

活动开展以来，一路磕磕碰碰，但是同学们乐此不疲，我也和他们一起经历着一次次的失败与成功。蓦然回首，在这次公民教育实践活动中，我们收获了很多很多。

附案例：

                《关于路灯设置与管理问题的研究》

我国著名学者李慎之先生曾说：“千差距，万差距，缺乏公民意识，是中国与先进国家最大的差距”。的确，作为90后的学生缺乏公民意识，甚至并不知道什么是“公民”，自己也是小公民当中的一员，对社会的关注不多，更缺少的对公民应有的权利和义务等知识层面的了解，因而表现为对社会缺乏责任心，做事情缺乏主动性，只是生活在一个小家庭、小学校的圈子里面。其次缺乏公共精神，对身边以及周围存在的许多问题如交通问题、环境污染问题等，除了由政府发布有关政策及明文规定外，很少有公民个人的声音。这正是“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的真实写照，也恰恰反映了我们现代公共精神的不足，缺乏现代公民与社群应有的“自主、公心、宽容、正义、责任”等风尚。我们经常会目睹或听到公共设施遭到破坏的事情；在学校中，也存在相同的问题，学生只是听老师的安排和指令，一旦离开学校，就很少关心公共事务。
怎样才能使学生增强社会责任感，有公共精神意识，关心社会问题呢？直到我了解了公民教育实践活动。

很幸运，我作为公民教育实践活动的项目指导老师，能和学生一起近距离的接触社会，真正走进社会，了解社会。

本次公民教育实践活动，研究的课题是《关于路灯设置与管理问题的研究》，活动开展以来，同学们进行了调查研究、实地考察、采访领导等一系列活动。本案例着重描述了路灯设置与管理中存在的问题以及我们的远景规划，并从教师的角度对这一活动作深入的反思。

1、 研究背景：我思我想---问题提出

为什么把《关于路灯设置与管理问题的研究》作为我们的研究课题呢？一开始，每位同学根据自己的观察情况，制作问题卡，共计112张，确认了包括农村垃圾处理、网吧问题、河流污染、路灯设置与管理欠缺、物价问题等十五个公共问题，并组织学生就这些问题进行讨论，投票确定了青少年进网吧问题、环境污染问题、物价问题、路灯设置与管理问题这四个问题为研究重点。

我们组织学生对这四个问题进行了第二次调查研究，通过走访各级领导和居民，写出了第二份调查意见，通过讨论筛选，结果如下：

1、 青少年进网吧问题:支持率只有15%，而且我们是未成年人，国家规定未成年人不得进网吧，所以也不方便深入调查网吧。

2、 物价问题:物价不稳定，忽上忽下，调查结果不具代表性，支持率只有11%。

3、 环境污染问题:支持率只有20%，因为近几年，国家对环境问题出台了很多政策，人们环保意识逐渐增强，周围的环境问题也有所改善。
4、路灯设置与管理问题:支持率高达45%。为什么呢？路灯的设置与管理中存在的问题可不少，同学们仔细分析了下，罗列了以下5个方面。
路灯开关的时间设置不合理，不能根据季节随时变换。

有些主要路段（特别是农村的一些道路）还没设置路灯，导致居民出行不便。

路灯的光线比较昏暗，有的路灯被树遮挡住了。

有些路段的路灯坏了，但没有得到及时的修理，而附近的居民也不知道该向谁反映，于是问题就拖在那。

有些路段的路灯还是沿用低光效、高能耗的光源，不能做到节能环保。
那么，是什么原因导致路灯的设置与管理问题比较突出呢？根据调查分析，我们觉得主要有这样几个因素造成：1、照明设计没有前瞻性2、 路灯管理多头化，导致路灯维修不及时3、 路灯监管方式落后，设备和电缆盗窃严重 4、投入维护成本高，导致新能源路灯不能很好地推广。5、某些市民的素质不高，有破坏路灯设施的行为；还有些市民的主人翁意识不强，发现周边路灯损坏时，也是置之不理。

   路灯，是一座城市必备的公用设施。黑夜里，人们的行走，车辆的穿梭，几乎都需要路灯给亮。既然路灯的设置与管理上存在诸多问题，那我们就需要好好地对此进行研究。

2、 开展公民教育实践活动中

1、 我查我知---分析政策

我们通过上网查找、去图书馆查阅资料、采访领导等各种途径查找了关于该课题的已有政策。如《城市照明管理规定》、 《常州市市区城市道路照明设施管理办法》等。通过这些法律、政策的研究讨论，我们发现有些法律法规比较完善，但是也有些法规、政策仍然存在一些缺陷与不足。我们认为这种状况是不容乐观的，因此我们从中选取了具有代表性的政策法规，对他们进行了优缺点的分析。
同时，我们还采访了采访了郑陆路灯管理所陈所长。他表示他们的职责主要是负责路灯的安装设置以及维护管理工作。在路灯开关时间的设置上面，他表示现行的时间确实有不合理的地方，不能根据季节的变换随时更换时间。还有，有些路段路灯的损坏比较严重，更换了一段时间后又不亮了，主要原因还是有人偷盗电缆，这一问题他们也比较头痛，要彻底遏制这一现象也比较困难。为此，我们参考了其他省市的相关政策，取其精华，来制定和完善我们的政策。

2、 我谋我定---制定方案

根据我们的调查、采访和分析，我们认为，要解决这一问题，首先要领导重视，整合各部门力量，层层落实。城市照明主管部门要根据不同的地区要求，制定统一的路灯设施建设和管理规划 。

路灯建设和管理没有一个统一的规划标准，会给城市的路灯建设造成混乱不堪的局面。所以针对各个地区的经济发展状况、人民的生活水平、城市的发展着重点的不同，城市的路灯建设也要做到因地制宜，即根据城市的具体要求采用不同的建造和管理方法。

除了整合市政府及各部门力量外，我们认为我市还应该进一步完善相关的政策与法规。因为在现行的政策里面，对于路灯设置的时间，亮度以及维护管理工作并没有明确的规定，我们觉得地方政府可以相应的出台一些政策，来完善现有的管理办法。另外监管部门要进一步加强监督惩治的力度。

另外，我们认为还要加大对科技的投入，建立路灯远程监管系统，推广节能路灯。路灯监管在路灯的管理和维护的正常工作中，发挥着举足轻重的作用。而为了更进一步的加强对已有路灯进行有效管理和维护，有效的、系统的、严密性高的监管方法是必备的基础性设施。

除了前面的一系列建议外，我们觉得还需要市民的大力支持，并且能为路灯的设计与管理献计献策。因此，我们认为政府部门应该加大宣传力度，利用广播、电视、报纸、网络等多种媒体手段来加强对市民的宣传，同时鼓励市民积极指出我市的路灯设置与管理中存在的问题，并提出合理化建议。

3、 我能我行---计划行动
 我们在提出建议的基础上，又共同讨论了我们的行动计划，并积极地落实我们的行动。首先，我们几个同学给市长写了一封信，向市长说明了我们的研究问题，并反映了我们调查研究中了解到路灯设置与管理中遇到的问题，向他提出了一些我们的建议。而后我们又与常州照明处取得联系，与他们讨论了我们在调查中了解到的一些问题，他们也给了我们答复。

在给市长写信反映的同时，我们也向郑陆镇交通管理处的领导提出了我们的一些建议，如路灯的设置时间能灵活安排，根据季节的交替来调节，陈所长对我们的建议非常赞赏，并表示将尽他们所能进行改进。他还希望我们从自身做起，，并发动周围的同学一起行动起来，当个小小志愿者，努力向周围的群众宣传。

除此之外，我们又在化龙巷论坛发布了“给全市人民的公开信”的帖子，号召大家为路灯的设置献计献策，并自觉地做好路灯的维护和管理工作，看到有破坏照明设施的现象能及时制止，并向有关部门反映，真正地行使好我们的权利。我们的帖子发布后，得到了许多热心市民的支持和响应，有些表示会从自身做起。同时，我们还印制了一些宣传单在当地发放宣传，得到了周围群众的赞赏和支持。

另外，我们还在校园里发布了校园征集令，让全体同学参与到我们的行动中来。我们让同学们发挥聪明才智，为路灯的设置提供自己独到的见解和思考。同时也向我校校长建议，建议学校利用多种途径加强对学生的宣传教育，提高学生的文明素质，自觉地保护我们的照明设施。另外还可以利用家长会或者印发一些宣传资料等活动，通过学生影响家长，甚至影响更多的人，扩大宣传面。
3、 开展公民教育实践活动后----活动成果

在听证会上我很担心同学们的应变能力，但事实上他们的回答令我很是佩服和感动。当听证官问“你们在这次活动中有何感受？”时，范月娇说：“通过思考分析、再到行动，我享受着其中的快乐和成就感。”刘铭航说：“这些东西和财富是书本中没有的，我有了学习之外不同的体验。”李玲洁说：“虽然遇到了困难，但是世界上没有一件事是轻而易举的，都要经过磨练。”顾鋆熙说：“参加了这次活动，使我开始关注社会，原先我认为这些事情对于我来说都是无关紧要的，只要学习成绩好就行了，现在我知道了，我是社会的一份子，我理应关注我们共同的家园。”
随着《关于路灯设置与管理问题的研究》课题的深入研究，学生各方面的能力得到了很大的锻炼及提高。

1、 合作能力：有少数学生被班级的其他同学列入不受欢迎的行列，没有小组愿意与他们合作，但又不得不分组，通过协作，大家一起找资料，一起合作，一起做展板，各自都发现了各自的优点。

2、 交往能力：很多学生之前很内向，不愿与陌生人说话，但是走出校门，走进社区，必须与人交谈，从一开口不知说什么到后来主动询问，学生的能力提高了很多。
3、 耐挫力与坚持不解的品质：在调查采访过程中，同学们会遇到一些人的拒绝，联系相关部门时也时常会吃“闭门羹”，但同学们都没有放弃，他们是强者，克服困难迎难而上！
4、 创造力的挖掘：在整个研究过程中，学生的很多行为、语言都会让人为之一亮。比如学生做的展板中，四个标题被赋予了他们新的理解，学生分别用我思我想、我查我知、我谋我定、我能我行来代替原来的标题，这种创意是我没有想到的，也是大家合作的结晶，更体现出他们思维的活跃性。
参加这次活动，我和同学们接受了一次洗礼，享受着其中的快乐和成就感，获得了知识和财富，孩子们从课本中走出来，走进社会，真正来关注社会中的公共的、亟待解决的问题，逐渐成为一名合格的小公民。
