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苏教考招〔2014〕6号
省教育考试院关于
公布2015年江苏省普通高校招生
美术与设计类、音乐类专业统考考试说明的通知
各市招办（考试院、招考中心），各县（市、区）招办：

现将《2015年江苏省普通高校招生美术与设计类、音乐类专业统考考试说明》印发给你们，请遵照执行。

因考试说明内容有所调整，请各地招生考试部门及时将本通知转发到所辖地区中学（或报名点），并切实做好对考生的宣传工作。
    附件：1．2015年江苏省普通高校招生美术与设计类专业统考考试说明
2．2015年江苏省普通高校招生音乐类专业统考考试说明

省教育考试院

2014年2月28日

附件1

2015年江苏省普通高校招生
美术与设计类专业统考考试说明
一、考试性质和目的

江苏省普通高校招生美术与设计类（以下简称“美术类”）专业统考是全国普通高考的重要组成部分，其宗旨是本着公平公正的原则，通过科学、严谨的考试方法和手段，以达到对考生专业水平及素质进行客观、准确评定的目的，以利于招生高校根据本校美术类专业的培养要求，全面衡量、择优录取美术类各专业新生，更好地培养合格的、符合社会需求的艺术人才。

二、考查要求

美术类专业统考以高校美术类专业选拔人才要求为标准，参照义务教育高中阶段课程标准，着重考查考生的艺术修养、审美能力、观察能力、造型能力、表现能力和技法运用能力。

三、考试科目和分值

素描、速写和色彩科目均为必考科目，专业总成绩满分为300分，其中，素描120分，速写60分，色彩120分。

四、考试内容和形式

（一）素描

1．考试目的

考查考生的造型基础能力、构图能力，对人物形象的结构和特征的把握能力以及艺术表现力。

2．考试内容和形式

人物头像（提供相关图片或世界美术史上名家作品图片）。

从2016年起，考试内容为：人物头像、石膏像或物体（提供人物头像图片、石膏像图片、世界美术史上名家作品图片或物体图片）。

考生按照试题要求，依据所提供的图片，完成一幅素描试卷。

3．考试要求

构图合理，造型严谨，比例准确，塑造深入，有一定的艺术表现力。表现方法不作统一限制，不得标有与画面无关的任何标记。

4．考试用具和材料

(1)试卷纸为八开铅画纸（考场提供）。

(2)绘画工具为铅笔或炭笔（考生自备）。

5．考试时间

考试时间为2小时30分钟。

（二）速写

1．考试目的

考查考生对人物动态造型的把握与表现能力。

2．考试的内容和形式

全身人物动态速写（提供相关文字或图片）。

考生按照试题要求，依据所提供的文字或人物图片，完成两个全身人物动态速写。

3．考试要求

构图合理，人物造型比例准确，动态特征鲜明生动，有一定的概括能力和艺术表现能力。表现方法不作统一限制，不得标有与画面无关的任何标记。

4．考试用具和材料

(1)试卷纸为八开铅画纸（考场提供）。

(2)绘画工具为铅笔或炭笔（考生自备）。

5．考试时间

考试时间为30分钟。

（三）色彩

1．考试目的

考查考生的艺术修养、审美能力，对色彩的感受能力、认识能力、组织能力，运用色彩塑造形体的能力以及色彩技法运用能力和艺术表现力。

2．考试的内容和形式

静物默写。

考生按照试题题意及试卷中规定的静物组合用品，默画出一幅色彩静物画（静物组合中物品为生活中常见蔬菜、陶瓷器皿、玻璃器皿、瓜果、花卉、食品、饮料、厨具、生活日用品、文具教具、各色衬布等）。

3．考试要求

构图完整，造型严谨；色彩关系准确，色调和谐，色彩丰富，塑造充分；有一定的艺术表现力，表现手法不限；符合试题要求，不得擅自更改试题内容。卷面不得喷涂任何上光或固定材料，不得标有与画面无关的任何标记。

4．考试用具和材料

(1)试卷纸为四开铅画纸（考场提供）。

(2)绘画工具为水彩或水粉（考生自备）。

5．考试时间

考试时间为3小时。
美术类专业统考典型题示例见江苏省教育考试院门户网站（www.jseea.cn）。
附件2

2015年江苏省普通高校招生音乐类专业统考考试说明
一、考试性质和目的

江苏省普通高校招生音乐类专业统考是全国普通高考的重要组成部分，其宗旨是本着公平公正的原则，通过科学、严谨的考试方法和手段，以达到对考生专业水平及素质进行客观、准确评定的目的，以利于招生高校根据本校音乐类专业的培养要求，全面衡量、择优录取音乐类各专业新生，更好地培养合格的、符合社会需求的艺术人才。
二、考查要求

音乐类专业统考以高校音乐类专业选拔人才要求为标准，参照义务教育高中阶段课程标准，考查考生的音乐听觉能力、识谱能力、演唱或演奏能力以及掌握的音乐理论基础知识。

三、考试科目和分值

基本乐科和主试科目必考，加试科目可由考生根据自身情况选考。专业总成绩满分为300分。

1．基本乐科：视唱（面试）、练耳（笔试）和基本乐理与音乐常识（笔试）三项均考，基本乐科满分为90分，其中，视唱40分，练耳25分，基本乐理与音乐常识25分。

2．主试科目：声乐或器乐，考生须确定其中一项作为主试科目，主试科目满分为190分。

3．加试科目：声乐或器乐，考生须确定其中一项作为加试科目，加试科目必须与主试科目不同，满分为20分。
从2015年起，我省统一规定声乐考试曲目库（400首），主试或加试声乐的考生必须从曲目库中选择曲目。曲目库见江苏省教育考试院门户网站（www.jseea.cn）。
四、考试内容和形式

（一）声乐

1．考试目的

通过考生所演唱的歌曲，测定考生的嗓音条件、音准、节奏、音乐表现等。

2．考试内容

考生在网上确认信息时必须填报三首歌曲，考试时由计算机系统随机选择一首作为考试曲目，演唱时间不超过5分钟。

3．考试要求

(1)声带无毛病，能够运用良好的发声方法进行演唱。

(2)用较准确的语音（普通话、方言、外国语言）演唱。

(3)歌剧咏叹调须用原调演唱。

(4)不允许自带伴奏，不得用音像制品伴奏。如需伴奏，考生须提供乐谱，由考点统一免费提供伴奏或自弹自唱（仅限钢琴）。

4．考试形式

面试，钢琴伴奏现场演唱。

（二）器乐

1．考试目的

考查考生的演奏水平。

2．考试内容

(1)乐器种类：中外各类乐器。

(2)考生在网上确认信息时必须填报两首乐曲，考试时由计算机系统随机选择一首作为考试曲目，演奏时间不超过8分钟。

3．考试要求

(1)演奏流畅、准确。无不良演奏习惯及明显失误。

(2)能感悟音乐作品，准确把握音乐风格。

4．考试形式

面试，现场演奏（不允许伴奏）。

（三）视唱、练耳

1．考试目的

视唱、练耳是考生入学考试的必考科目之一。通过视谱即唱和听辨听写能力的测试来考查考生的音准感、节奏感、音乐表现能力以及读谱能力，从而衡量考生是否具备专业学习的基本素质和条件。

2．考试内容、要求和形式

(1)视唱

①考试内容。视唱曲2-3首，每首长度约8-16小节；C大调、a小调或C宫系统五声性调式，适当运用辅助性变化音；2/4、3/4、4/4、3/8、6/8等常见节拍形式；简单节奏组合为主，包含切分音、三连音等较复杂节奏类型；音域在小字组a到小字二组e之内。

②考试要求：掌握各种常用音符、附点音符、休止符的时值和切分音、三连音、弱起节奏以及2/4、3/4、4/4、3/8、6/8等节拍；每条视唱演唱时音高、节奏准确，速度前后一致，富有音乐感；并能清晰地划拍或击拍视唱。

③考试形式。面试，视谱即唱。电子文本试题，简谱、五线谱两种谱式（可任选一种）；准备时间2分钟左右；电子文本试卷由监考人员从试题库中随机调出，一人一卷。开始考试前由专家在钢琴上给出该曲调的主和弦及第一个音。

（2）练耳

①考试内容。听记音组、音程、和弦、节奏及旋律等。

音组听记：以自然音级为主，适当加入变化音，在五线谱上记出正确的音高（听前给出标准音或音组的第一个音)。

和声音程听记：在五线谱上记出音程的音高或判断音程的性质。

和弦听记：判断和弦的性质或在五线谱上记写和弦的音高。

节奏听记：用2/4、3/4及4/4拍。节奏包含常用附点音符、切分音、三连音和休止符以及连线的运用等。

旋律听记：调性：C大调、a小调；节拍：2/4、3/4、4/4；节奏：常用形态。

②考试要求。根据播放音响给出的试题，要求考生对听到的音组、音程、和弦、节奏及旋律能正确判断和听辨听记。

③考试形式。录音播放试题，卷面笔试。

（四）基本乐理与音乐常识

1．考试目的

基本乐理与音乐常识是考生的必考科目之一。通过测试考查考生所掌握的音乐基础知识及其运用音乐基本理论分析问题、解决问题的能力，鉴定考生是否具备进入高等院校音乐专业学习的音乐理论基础。

2．考试内容

(1)基本乐理

音、音高与音律；五线谱记谱法（谱号与谱表、音符与休止符、拍子与节拍等）；节奏与节拍及音值组合法；各类音程的构写及判断；各类和弦的构写及判断（三和弦、七和弦及其转位）；调式与调性（各类西欧大小调式与中国民族五声性调式的调号和音阶构成、首调唱名与固定唱名、调式中的音程与和弦及其解决、调关系与调式分析——包括关系大小调与同宫系统各调、同主音大小调与同主音民族调式、等音调、近关系调等）；各种常用记号与术语（力度与速度记号与术语、省略记号、演奏与演唱记号、装饰音记号及其他术语等）；移调及五线谱与简谱的互译等。

题型：选择题、填空题、判断题、写作题、分析题等。

 (2)音乐常识

中外民歌及民歌的分类；人声分类与演唱形式；民族乐器的分类、常见的民族乐器及民族乐队种类；西洋管弦乐队中的常规乐器及其分组；世界音乐及乐器；常见的声乐和器乐体裁；中外著名音乐家、中外音乐名作及有关常识〔以参考书目（1）、（2）、（3）中的欣赏、视唱、歌曲的有关曲目为主，但不局限于中小学音乐教材的曲目〕；歌曲常见的结构形式及戏曲、曲艺常识、音乐的基本表现手段等。

题型：选择题、填空题、连线题、判别题、问答题等。可以检测常识性内容，也可以通过听音响辨别乐曲性质、乐器及演唱演奏形式等。试题以考查考生的能力和素质为主。

3．考试形式

闭卷、卷面笔试。其中音乐常识部分以听觉分辨为主，基本乐理部分用五线谱书写方式。

练耳、基本乐理与音乐常识考试时间共2小时。

4. 参考书目

(1)普通高中课程标准实验教科书·音乐《音乐鉴赏》人民音乐出版社

(2)义务教育课程标准实验教科书《音乐》  江苏少年儿童出版社

(3)普通高中课程标准实验教科书·音乐《音乐鉴赏》湖南文艺出版社

(4)《音乐理论基础》李重光编  人民音乐出版社

(5)《基本乐理教程》郭  锳编  南京师范大学出版社

抄送：教育部高校学生司，省教育厅，有关院校。
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