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	丑小鸭创造的美丽世界
相信肯定有不少人读过《皇帝的新装》、《买火柴的小女孩》、《丑小鸭》等引人入胜的童话故事。创作出这些不朽作品的作家便是丹麦的著名童话大师安徒生。然而他却是在极度困窘的环境之中，以坚强的意志自立成才的。由于贫穷，安徒生被富人们称为“下流人”的儿子。他十岁的时候，流浪到丹麦首都哥本哈根。他靠一个好心人介绍，到一所唱歌学校学习。在唱歌学校里，安徒生有机会接触到了书籍，他像久旱的禾苗遇到了甘霖一样，拼命地吸收知识。有一次，安徒生到朋友惠特家里，看到惠特有整架的书籍，他又惊奇又兴奋，就像发现了宝藏一样。他向朋友借了还，还了又借，贪婪地阅读着、咀嚼着，从而学习和丰富了知识，敲开了理想的心扉，点燃了创作的激情，于是他想用笔来抒发自己心中的激情。接着，他便开始写诗，写戏剧。可是他的作品同他自己一样，被人讥笑为“没有教养的人写的作品”，根本得不到发表和上演的机会。但是，就是这个“下流人”的儿子安徒生。并没有放弃心中的理想，而是以坚强的意志，不懈的努力，在一所旧房子的破顶楼上，夜以继日地写作，终于创造出了一篇篇经久不衰的伟大作品，成为享誉世界的大作家。
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一、乡村少年宫以理念为先导、以知识创新为基础、以能力实践为核心、以活动体验为特色，面向学校、面向社会、面向孩子创办。


二、在上级的领导下，坚持正确的办宫方向，努力把乡村少年宫办成具有鲜明特色的少年儿童教育阵地。


三、全面贯彻党的教育方针，热爱少年儿童，坚持依法执教、廉洁从教，爱岗敬业，严谨治学，团结协作。


四、不断深化教育教学改革，不断培养和提高校内教师及校外辅导员的综合素质；坚持社会效益和人才效益并重，增强乡村少年宫对未成年人的感召力，成为未成年人的活动阵地。


五、加强未成年人思想道德建设，为未成年人创造良好健康的成长环境，营造浓厚的学习氛围；乡村少年宫要成为少年儿童校外教育的活动中心、艺术教育与德育教育的活动基地。


六、丰富全镇未成年人的精神文化生活，为未成年人搭建展示自我的平台；认真组织和举办各种有益于未成年人健康成长的活动。





※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※  ※ ※





自立名言警句


路要靠自己走，才能越走越宽。——居里夫人


能者非他，能自树立，不因循者是也。——韩愈


天行健，君子以自强不息。 ——《易经》


不患人之不能，而患己之不勉。 ——王安石


把自己的命运交给别人，而自己不动一点脑筋，只是相信别人，那太危险了。——巴金


人多不足以依赖，要生存只有靠自己。——拿破仑


我宁愿靠自己的力量，打开我的前途，而不愿求有力者垂青。 ——雨果
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人生可以没有很多东西，却唯独不能没有希望，有希望之处，生命就生生不息！对于孩子来说，要时时刻刻地鼓励他们，不要让他们产生消极情绪。作为家长，不妨试试这几招：


第一招 找到孩子消极的内在原因；


第二招 让孩子公开宣布目标；


第三招 强健体魄是建立积极态度的基础；


第四招 良好生活习惯是保持积极心态的法宝；


第五招 让孩子养成大声朗诵的习惯；


第六招 让孩子养成提前到达校的好习惯；


第七招 让孩子多结交积极乐观的朋友；


第八招 让孩子养成写大字的习惯；


第九招 让孩子做点家务以摆脱消沉； 


第十招 鼓励孩子多做些新的尝试； 


 第十一招　让孩子在家务中培养责任感；


第十二招　不要总问是与不是的问题；


第十三招　培养孩子追根究底的积极心态；


第十四招　多表扬少批评更能使孩子积极上进。
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靠自己


      小蜗牛问妈妈：为什么我们从生下来，就要背负这个又硬又重的壳呢？ 


妈妈：因为我们的身体没有骨骼的支撑，只能爬，又爬不快。所以要这个壳的保护！ 


小蜗牛：毛虫姐姐没有骨头，也爬不快，为什么她却不用背这个又硬又重的壳呢？ 


妈妈：因为毛虫姐姐能变成蝴蝶，天空会保护她啊。 


小蜗牛：可是蚯蚓弟弟也没骨头爬不快，也不会变成蝴蝶他什么不背这个又硬又重的壳呢？ 


妈妈：因为蚯蚓弟弟会钻土, 大地会保护他啊。 


小蜗牛哭了起来：我们好可怜，天空不保护，大地也不保护。 


蜗牛妈妈安慰他：所以我们有壳啊！我们不靠天，也不靠地，我们靠自己。


﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌


良驹须“自立”


不久前，我和几个朋友到一家良马饲养场参观，看到一匹刚刚出生的小马驹，还没被母马舔干身上的毛，就摇晃着从地上站了起来，但支持了没几分钟就“扑通”一声跌倒了；然后，它再摇晃着站起来，但坚持不了多长时间又跌倒了……如此折腾了一番，小马驹累得躺在地上气喘吁吁。此情此景，让我们不禁为小马驹捏了一把汗，可母马丝毫不为所动。


　　一个朋友看不下去了，疑惑地问：“母马怎么那么狠心呢？看着自己的宝宝跌得鼻青脸肿，也不‘扶’它一把？”饲养员笑着回答：“不能扶，一扶就成不了好马了！”


　　饲养员的话，让我自然地联想到家长们平时教育子女的做法。其实，我们人类应该是比动物更懂得社会竞争的激烈，更懂得孩子独立生活的重要性。但是，日常生活中我们却替子女考虑得很多，样样都想包办代替，帮孩子拎书包、整理学习用品，甚至帮子女完成仅有的一点家庭作业，恨不得老师上课时也守在课堂里，关注子女的一举一动。殊不知，过分的爱反而会扼杀孩子创造的灵感，扼杀孩子独立生活的意识，取而代之的是懒惰和依赖。


【轻轻地告诉你】陶行知先生说：“滴自己的汗，吃自己的饭，自己的事情自己干。”的确，为了生存和发展，为了立足和进取，为了适应和不被淘汰，我们应该让孩子多吃点真实的苦，少享点虚无的福。


﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌﹌


“虎父有犬子”现象


三国时的刘备，可以算是一代英豪，一生东征西讨，纵横驰骋，从贩鞋织席为生到成为蜀汉帝王。可是他的儿子刘禅，却是一个昏庸荒淫的无能之辈。连诸葛亮这样大智大勇的人都扶不起他，俗称“扶不起的阿斗”，世人曾有此长叹：“虎父何以有此犬子。”


唐太宗李世民，雄才大略，是中国帝王中的佼佼者。可是他的十四个儿子，无一成器，三个被杀，三个早夭，一个幽禁，两个遭流放，另外两个平庸无能，昏聩糊涂。


北宋名相寇准，他的子孙依靠祖上的功德，不能自立，不过三十年，家道衰落，沦为庶民。


【轻轻地告诉你】“虎父有犬子”的现象，说明了这样一个道理：不求自立自强，一味想依靠祖上的荫庇，是绝不会有什么作为的。




































































                       














经自荐、推荐、行政考核等程序，我校“六一”期间评选、表彰了10名优秀辅导员、7个优秀中队和109名横山桥镇优秀少先队员。名单如下：


镇级优秀辅导员：


征燕、吴佳丽、石浏、梁芬、杨亚静、张丽华、王登朋、赵菊华、孙红霞、汪娇美


镇级优秀中队：


一（1）、二（1）、三（1）、四（3）、五（3）、六（1）、六（5）


镇级优秀少先队员：


王若淳、卞如嫣、徐嘉钰、付宗艳、徐寒怡、张焯雅、刘振煜、周涛、李璟仪、汤奕宸、袁嘉仪、薛涵韬、梅馨烨、康倚、任凝、宋婧鋆、范芝仪、奚林颖、张怡舟、陈鑫炜、韩舒亦、管兰筠、方明耀、朱烨雯、成莹、孙仪、叶馨阳、李锰柯、张宇轩、刘梦、张志毅、钱立成、朱昕语、潘成蹊、殷驰、杨佳妮、杨欣妍、管进涛、张晓凤、方心钶、朱钰斐、王闻起、沈易、韩菲、黄可宁、冯长生、姚孝才、王倩倩、钱宏伟、杨玉爽、朱凌晞、王嘉、吴彦洁、李阳、朱珂君、杨畅、薛柯宇、李雨晴、陆奕成、赵诣、陆骄杨、吴雨恬、顾翔宇、何俊、刘圣璇、尹晓凡、徐亚南、何樱嘉、陆飞熊、蒋林君、李婧雨、西瑜、周星辰、姚柯渝、袁晨雪、潘澄、包明磊、马雨佳、王欣欣、朱王楠、孙怡煊、黄灿、杨烨雯、高宇轩、金雯莉、周洁、付孜、陆怡、马心雨、朱雯婧、吴月丽、吴淑蓉 王迎霜、是婧钰、陆铭洁、张靖伟、任丹琼、金晓男、王昕悦、陈琪钰、杨涵睿、孙宇杰、高杨、陆雯、杨烨、苏禹睿、莫舒丞、张媛媛、谢仁军


















