西方经典名画赏析
                  ——《星夜》与梵高

洛阳高级中学   吴燕

一、教学目标

1、赏析《星夜》的艺术语言和作品中画家想表达的思想，能通过对画家的经历的了解读懂作品中的情感和含义。

2、采用歌曲导入并将学生对《星夜》的初步感受与歌者的感受对比加深对作品的了解的愿望，通过对作家的经历和各时期作品的欣赏深刻理解《星夜》中的艺术表现。

3、培养学生的主观感受能力和艺术修养。

二、教学重点与难点

1、重点：《星夜》的艺术表现；

2、难点：梵高艺术作品中的艺术魅力。

三、教学过程

（一）导入

听歌曲《Vincent》，这首歌是美国著名民谣歌手唐·麦克林（Don Mclean）献给凡高，歌曲还有另一个名字《starry starry night》，翻译成中文叫繁星点点，是歌手在欣赏梵高作品《星夜》之后激情创作的，这首歌感动了无数人，那么现在我们就来欣赏一下梵高的《星夜》——引出课题。

（二）新授

1、请学生欣赏《星夜》并描述感受。

2、听一听歌者对《星夜》的描绘和对画家的感受

      （请学生朗读歌词）

《starry starry night》除了旋律优美引人入胜外，它能感动无数人还在于它的歌词，歌词中歌者用他那诗人般的手笔向我们展示了一幅又一幅的优美画卷，同时也以他那天才般的敏锐洞悉出凡高内心的苦楚，表达了对这位天才画家的深深的理解与敬意。
3、画家的经历和其他作品的赏析
我们同学看到了《星夜》的表面现象，感受不到如歌词中表达的那般深刻，那是因为我们对这幅画的作者没有很深入的了解。（中间穿插各个时间节点的作品赏析）

4、再次品味《星夜》

    背景：1889年，在与高更一次争吵之后，梵高精神分裂复发而割下了自己的左耳，并用手帕包起后送与一名妓女。之后自愿前往阿尔勒圣雷米的一家精神病院治疗，在那驻留了108天。这件作品是在圣雷米疗养院画的，是在医生允许梵高白天可以外出的条件下所创作，而其作品的所描述的风景也正是精神病院所在地圣雷米。他的神经第二次崩溃之后，就住进了这座疗养院。在那儿，他的病情时好时坏，在神志清醒而充满了情感的时候，他就不停地作画。

作品表现：

画中景象是一个望出窗外的景象。天空的纹理像旋涡星系，并伴随众多星点，而月亮则是以昏黄的月蚀形式出现。整幅画中，底部的村落是以平直、粗短的线条绘画，表现出一种宁静；但与上部粗犷弯曲的线条却产生强烈的对比，在这种高度夸张变形和强烈视觉对比中体现出了画家躁动不安的情感和迷幻的意象世界。
这幅画中呈现两种线条风格，一是弯曲的长线，一是破碎的短线。二者交互运用，使画面呈现出眩目的奇幻景象。这显然已经脱离现实，纯为梵高自己的想象。在构图上，骚动的天空与平静的村落形成对比。柏树则与横向的山脉、天空达成视觉上的平衡。全画的色调呈蓝绿色，画家用充满运动感的、连续不断的、波浪般急速流动的笔触表现星云和树木；在他的笔下，星云和树木像一团正在炽热燃烧的火球，正在奋发向上，具有极强的表现力,给人留下深刻的印象。
在作品中，浓重响亮的色彩对比往往达到极限。而他那富于激情的旋转、跃动的笔触，则使他的麦田、柏树、星空等，有如火焰般升腾、颤动，震撼观者的心灵。在他的画上，强烈的情感完全溶化在色彩与笔触的交响乐中。
5、欣赏《Vincent》，感悟梵高的人生和艺术魅力。
（三）小结

梵高，善于使用强烈对比的色调，扭曲变化的造型和线条来表现自己眼中的世界，留给后人的不仅仅是美的享受，更是一种精神上的惊叹和共享。从他的画作里面人类能够看到自己被压抑已久的东西，能看到另一种方式的美丽，或者我们可以认为那是美丽背后的对立面，也会带给人一种享受。
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