小学英语是初中英语的基础，初中英语是小学英语的延续。衔接问题主要解决如何铺垫搭桥，如何让教师与学生、教与学进行全方位、多层次相互了解、相互适应，并引导学生顺利完成小学到初中的过渡。而解决好中小学英语衔接问题，是为了给我们后期的英语教学工作做好准备，为我们更加顺利地完成初中英语教学任务提供保证。

  今天我想从以下四个方面和老师们进行交流：

1. 中小学英语衔接存在的问题
2. 中小学英语衔接的现状
3. 中小学英语衔接的原则
4. 中小学英语衔接的策略
一、中小学英语衔接存在的问题
   从课程较少的小学踏进中学的课堂，大多数孩子会感到不适应，就英语学科来讲，主要存在如下问题：

    1.学生难学
初中英语课时增加，内容加深，进度增快，作业量大，学生课后复习跟不上，不少在小学英语学的不错的学生也渐渐感到吃力，成绩下降甚至不及格，那些小学基础较差的学生更是学得一塌糊涂，英语课简直就成了他们的受难课。

 

2.老师难教
由于英语学习的两极分化在小学阶段早已出现，初一英语教师难以把握教学的广度、深度及难易度；再加上受教学进度的影响和学生学习时空的限制，中学英语教师难以有效地因材施教，甚至有些不知所措。

3. 相互埋怨
   家长说：我们的孩子在小学很优秀，怎么现在成绩越来越差，你们中学老师是怎么教的？

   中学老师说：小学还不如不学英语呢！不少孩子连字母的笔顺都写不对，下笔就错，难道小学就没进行笔头练习吗？那么简单的单词，学生怎么就记不住呢？他们都学了些什么呢？

   小学老师说：你们中学老师没有顾及学生的年龄特点，一味强调英语知识的传授而使学生失去了学习的兴趣。

种种现象表明，中小学英语教育教学存在着严重的各自为阵，相互脱节的现象，这一现象严重阻碍了英语教育教学的发展。实际上中小学英语课堂教学各有特点：中学教师对重点、难点的把握比较准确，对知识点的讲解比较到位，但缺乏课堂活力；相反，小学课堂则显得比较活跃，说、唱、演、玩形式丰富，内容多样，但课堂比较松散，读写联系跟不上。因此解决好中小学英语教学衔接问题很有必要。

二、           中小学英语衔接的现状
1.      中小学教材衔接不连贯
我区小学基本从三年级起开设英语课程，使用的是外研版的《新标准》。不过有的学校是从一年级开始的，还有的学校（民办）用的是其他版本教材。

以前我们初中使用的是初中零起点冀教版英语，这两套教材无论从教材特点、还是编排体系都存在很大差异。

外研版的《新标准》以模块为编排体例，每个模块包含三个单元，以“题材-功能-结构-任务”为编写原则，学练结合，课文语言地道鲜活，语法安排明确系统，具有新颖性和可操作性。

人教版英语每册分为10个单元，每个单元又分为8课，以功能话题为编写主线，词汇量较大，但重复出现的频率较高，语法跨度大，语法在课文中体现不明显，因此学生普遍感到难学，老师也感觉教材难教，但以往的英语教学初中是零起点，再加上教材差异较大，故中学英语成绩受小学影响不是太大。

从2008年起，我区的中学英语教材改为了和小学教材一致的外研版《新标准》，是小学起点的教材，尽管有4个衔接模块，但是还远远代表不了小学的教材内容，如果初中老师对小学教材不熟悉，对课标要求不理解，就会对学生掌握的语言知识感到混乱，不知从何处入手，因而也容易忽略学生的基础差异。

2.小学师资力量相对薄弱
小学英语教学实施近几年来，就有严重的师资不足问题。虽然近年来小学英语的教师队伍不断壮大，但农村的学校仍然师资不足，教师的整体水平远不如中学教师。同时，还有不少其他学科的教师进入小学英语教师的队伍，由于缺乏必要的专业背景，其授课效果不尽如人意。传统的小学英语教学只是过重的强调学生的口语，而忽视了学生语法知识的发现；过重的强调课堂活动的形式，而忽视了活动的效果；过重的强调课堂的习得，而忽视课后的巩固。
    再加上多年来小学英语一直作为副科对待，没有引起人们的关注。家长对子女的关心仅限于今天所学的单词会读，社会对于小学英语的评价尚未完全建立。诸多因素导致了中小学英语接轨时社会、学校、家长、学生的学前恐惧。

3.      学生水平良莠不齐
初一学生两极分化严重，有的学生考试成绩接近满分甚至是满分，有的则不及格，甚至只考二、三十分。有的学生基本掌握了学过的知识，有的甚至连26个字母都无法正确书写。造成这么大的差距，教师、家长和学生对小学英语的学习态度和重视程度是分不开的。在小学，英语属于副科，一周只有一、两节英语课，考试也不规范，有的甚至作为考查课。有的家长和学生就认为初中仍然要从abc学起，到时努力也不迟。有的家长则非常重视英语的学习，除了在校学习，还利用晚上和周末时间让孩子坚持上英语辅导班，如“大剑桥英语”等。这些孩子的英语基础就非常好，升入初中后学起来很轻松，成绩也很好。但这种两极分化的现象给老师带来了教学上的困难。

   4. 学生学习习惯有待改善
        小学生步入中学之后，环境发生了很大的变化。初中英语教师往往忽视了小学生习惯行为的衔接。学生初进中学时存在的习惯行为问题主要是：书写不规范，作业粗心马虎，拼写错误多，语法概念模糊，用汉语方式代替英语等。有些家长反映，孩子完成了布置的作业就没事干了，建议老师加大作业量。这件事说明好多学生没有养成良好的学习习惯。

5.中小学英语教学方法和方式存在差异 
在小学，英语教师基本上是采用直观法组织教学活动，小学生通过感知语言材料就可以完成学习任务。而到了初中之后，语言学习的内容越来越多，学生除了感知材料外，还必须理解语言材料。这就要求学生学会理性思维的方法。一旦学生的学习方法与老师的教学方法不吻合，英语的教与英语的学就会相脱离。

 小学英语内容简单、易学，学生在课堂上几乎是边学边玩。而且小学生好奇心强，好动、好玩。在教学中教师经常利用游戏、唱歌、模仿等形式学习英语正好适应了小学生的年龄特点，学生的学习积极性比较高。而当他们步入中学后，英语课程标准中“学唱英文歌曲”等趣味性英语教学方式也基本没有了，“培养小学生的好奇心、兴趣、爱好”朝着培养中学生“初步学习英语的信心”转化。学生再也不会认为英语学习光是好玩，而成了一种负担。

6.中小学英语评价体系有所不同
根据《新课程标准》的要求，小学生在毕业时应至少学会本级话题范围的600-700个单词。然而由于小学升初中的考试已取消，许多小学的英语考试都流于形式，毕业时，有的小学生并没有达到《英语课程标准》的要求。初一两册英语教材的词汇量超过了一千。很多学生进入初中以后，英语词汇量成了他们学习英语的一大障碍，致使他们逐渐对英语学习失去兴趣，甚至产生放弃学习英语的念头。另外，初中学生面临升高中的压力，英语测试比小学要正规、无论是老师、家长还有学生都对此非常重视，知识的广度、深度都有所增加，试题难度也逐渐加大，无形中对老师和学生都产生了无形的压力。出现了一系列的问题，造成了中小学英语衔接的困难。

 

三、中小学英语衔接的原则 
1.循序渐进原则 
    教师可以根据学生的学习进度和理解的程度有目的、有步骤地增加教学内容，改进教学方法，提供新的信息，从而激发学生主动学习的欲望，确保他们在进行下一步活动之前掌握所学的知识。例如，当某一课基本上要结束时，教师小结学习要点，从整体上强调所学知识的概念，布置家庭作业作为课内向课外过渡的内容，为下一节课的自然衔接提供必要的条件。

2.连贯性原则 
教师在组织英语教学活动的过程中，应当注意课与课之间、单元与单

元之间、某一具体课文的前后之间、上下结构之间的自然连贯。了解和

熟悉小学的教学内容，可避免中学教学内容与小学教学内容的脱节。

认真仔细地研究小学英语的内容，组织系统地复习，包括词汇、句子、

语法和交际口语等。在系统复习的过程中，教师既熟悉了小学的教学内容，又可以了解学生对小学英语的掌握程度，预测学生的口语能力和运用英语的能力，然后调整教学计划，更好把握英语教学中的详略难易。

 四、中小学英语衔接的策略
       （一）教之衔接
        1. 教师的衔接
            教师是课堂教学的组织者、参与者、合作者、指导者、督促者，从这个观点出发，教师的衔接在整个衔接过程中显然是最重要的。要让每个人都获得充分的发展，得到多元的发展，这就要求教师在教学中注意“一条龙”衔接，使大部分学生在中学能进行高起点的学习。

              如果小学教师能知晓初中的教学内容和模式，从根本上理解初中课标要求学生掌握的内容，会使七年级的英语教学事半功倍。同样，初中英语教师也要通读小学英语教材，可经常去小学听课，了解小学英语的教学内容和模式，明确小学英语与七年级英语教学内容的相同和不同之处，找准衔接点，并根据学生的实际情况进行适当的加强或调整，学生将更快更好地投入到新的英语学习中去。

         2. 课标的衔接
            在初中阶段，学生从语言的积累阶段进入到语言的扩展和使用阶段，内容逐渐复杂，难度也随之增大，教学要求从听说为主，逐步向“听说领先，读写跟上”的阶段过渡和转移。一方面，初中阶段的英语教学在课堂教学模式、风格、方法方面，要尽量与小学英语阶段保持衔接，另一方面也要考虑初中毕业生参加中考的实际需求，培养学生掌握一定的应试技巧。因此熟读《英语课程标准》很有必要。以最新课标中对小学和初中语言知识目标的描述为例：

          语言知识目标：
          ★ 语法：

          小学：理解以下语法项目的表意功能并能在特定语境中运用：

1．名词的单复数形式；

2．主要人称代词和形容词性物主代词；

3．一般现在时，现在进行时，一般过去时，一般将来时等时态；

4．表示时间、地点和位置的常用介词；

5．简单句的基本形式。

初中：1.理解附录“语法项目表”中所列语法项目并能在特定语境中使用；

2.了解常用语言形式的基本结构和常用表意功能；

3.在实际运用中体会和领悟语言形式的表意功能；

4.理解并运用恰当的语言形式描述人和物；描述具体事件和具体行为的发生、发展过程；描述时间、地点及方位；比较人、物体及事物等。

            ★ 功能

           小学： 了解和运用表示问候、告别、感谢、邀请、致歉、介绍、喜好、建议、祝愿、情感、请求等交际功能的基本表达形式。

           初中：1．在日常生活中恰当理解和表达问候、告别、感谢、介绍等交际功能；

2．在日常人际交往中有效地进行表达。

            ★ 话题

           小学： 理解和表达有关下列话题的简单信息：个人情况、家庭与朋友、身体与健康、学校与日常生活、文体活动、节假日、饮食、服装、季节与天气、颜色、动物、数量、时间等相关意念内容。

           初中：1.熟悉与学生个人、家庭和学校生活密切相关的话题；

2．熟悉有关日常生活、兴趣爱好、风俗习惯、科学文化等方面的话题。

         以节日的学习为例：
         小学英语第七册module4 unit 2 what’s your favourite festival？

           要求学生简单认知4个节日名称：

spring festival， lantern festival，mid-autumn festival，

dragon boat festival 

并就这几个节日做简单会话：

a: what’s your favourite festival?

b: guess! you can see dragon dance.

a: it’s the lantern festive.

         初中英语七年级下册module2 spring festival unit 1  unit 2

         则通过两个单元的内容来详细学习春节前的准备工作以及春节及元宵

节的风俗习惯，并要求学生能够介绍节日的风俗习惯。从深度和广度上

都较小学内容作了延伸。教师对这些有了了解之后，对教学会有很大帮

助的。

         3. 教材的衔接
          小学英语与七年级英语在教学内容上有多处相似之处，有些内容是小学英语的复习、巩固和延伸，小学英语教师要让小学英语为初中英语教学做好铺垫，归纳整理小学阶段所学知识结构，分主题对小学四会词汇及句型进行巩固，强化英语书写和课文朗读的规范，渗透音标内容，由浅入深，让五六年级学生在不知不觉中习惯初中的教学模式。

    中学英语教师要通读小学英语教材，熟悉小学英语教材教法，掌握小学英语教学规律，明确小学英语与七年级英语的相同相异处，以便找准衔接点，包括词汇、语法项目和语言功能等。达到融会贯通，新旧知识的自然过渡。并根据学生的实际情况进行适当的加强或跳跃教学。在教学过程中，教师要做到“巩固基础，加强薄弱，突出新授”。比如说，在小学时学生总是记住了“i am , he is , you are .”等句型，而上初中后要用到谓语动词，如不是为了构成某一时态和语态的需要“am ,is ,are ”等be动词就不能与谓语动词共用了。所以就只能说“i work in suzhou.”(我在苏州工作)，而避免出现“i am work in suzhou.”这样的错误。

       4. 教法的衔接
      一般来说，小学和初中英语课程的目标是一致的，只是对教学的要求和层次不同。小学英语重在通过听、说、读、写、唱、玩等活动奠定英语语音和书写的基础，获得一些学习英语的感性认识，为进一步学习英语打下初步的基础；而初中则通过听、说、读、写、译等活动让学生掌握英语基础知识，培养学生运用英语进行初步交际的能力。中小学英语虽各有侧重，但有相互联系、相互衔接，因此英语教师应根据应根据学生认知发展的特点对教学方法作适当的调整。

     教师可在了解初一新生英语学习基本技能的基础上，可灵活调整教学内容和学习进度，选择真实地道、活泼有趣、学生可理解的语言材料，组织学生运用所学语言进行交流的课堂活动。消除学生害羞、胆小、紧张的情绪，让学生在轻松、活泼、愉快的气氛中学习英语，使他们逐渐度过一个爬坡式的缓冲时期，以适应新生的入门教学。我们可从以下两个方面入手：

            （1）培养学生良好的学习习惯
             英国教育家洛克说过：“事实上，一切教育都归结为养成儿童的良好习惯。”从七年级学生看，有较大一部分学生的习惯不是很好，主要表现在没有养成上课认真听讲、预习、复习的好习惯。因此，小学教师应抓住课业负担较轻的先机，着重培养学生良好的学习习惯。如：上课认真听讲的习惯，熟练使用词典的习惯，课前预习、课后复习的习惯，规范、正确书写的习惯，独立思考的习惯，上课主动记笔记的习惯等。

            当然好的习惯不可能一蹴而就。行为心理学研究表明：21天以上的重复会初步形成习惯；90天的重复，会形成稳定的习惯。以查字典为例，在学期初提出每人一本字典，每天带到学校，前两周每节英语课抽出5-10分钟进行班级查字典比赛，将查单词规定时间从最初的一个单词60秒合格，逐渐递进到30秒合格，每月进行平行班之间的比赛，再加上老师偶尔装作不认识“生词”，需要学生查字典帮助，如此经过一个学期的训练，基本可以养成学生查字典的习惯。

            （2）维持学生浓厚的学习兴趣
            兴趣是最好的老师，培养学生对英语学习的兴趣，提高学生对英语的自学能力，有助于中小学的衔接。心理学告诉我们，具体的、直观的形象最能引起学生的注意，生动、逼真的场景最容易激发学生的情感。研究表明：人获取的外界信息中，83%来自视觉，11%来自听觉，3.5%来自嗅觉，1.5%来自触觉，1%来自味觉。显然，增加视觉、听觉信息量是多获取信息最可取的方法。因此，在教学中，我们应多准备一些实物、图片教具，并巧妙设计场景，进行情景教学，使学生身临其境，他们的学习兴趣必然更浓，学习劲头必定更足。教师应以饱满的热情组织课堂教学，以真情实感感染学生，积极关注学生个性的培养以调动他们的积极性，让学生跳一跳就能摘到果子，在不断成功的体验中增强信心，从而产生持久的学习动力，让他们的英语学习兴趣经久不衰。

        5. 评价的衔接
        评价是英语课程的重要组成部分。考试除了帮助学生查缺补漏之外，还要考出他们的兴趣，而不单单考出他们的水平。一般说来，一个人很难经受多次的挫折和打击。所以，初一第一学期的考试要求不宜太高，既要考虑中学刚刚学过的内容，又要考虑小学学过的内容，增加形成性评价和口语测试，避免过难、过偏的内容，考分不宜偏低，注意保护和培养他们的积极性和自信心，努力消除他们的畏难情绪。
　　教师可组织难易适中的诊断性英语考试，包括词汇测试、综合测试、听力测试等。通过测试，教师可以了解全体学生的英语学习基础，增进教师对学生的进一步了解，为教师备课、上课提供可靠的教学依据，促使学习差的学生知己知彼，及时发现问题，及时调整学习计划以弥补学习上的不足。
　　考试形式既要考虑基础知识的训练，又要考虑能力培养的训练；既要考虑小学学过的内容，又要考虑中学刚刚学过的内容；既要考虑笔试，又要考虑口试。避免过难、偏易，分值尽量合理，考分不宜偏低，否则容易打消学生的学习积极性和学习自信心，容易加重学生的负担。

       （二）学之衔接
        教学教学，光有教显然是不够的，教学相长，要求我们把二者统一起来，把教与学巧妙地衔接起来。

         1. 学习环境的衔接
          新的环境，新组合的班级，新老师的教学风格，这都是初一学生不得不面对的问题。心理学认为：每一个人在一年级时，自信心都会下降，不管是小学一年级还是初中、高中、大学一年级。那么如何实现学生学习态度和自信的转变，将是初一老师重点考虑的问题之一。教师应当凭借对小学教学内容的熟悉和对学生学习习惯的了解，采用半活动式教学继续激发学生学习英语的兴趣，合理利用教材内容强化初一学生的学习信心。

         2. 学生心态的衔接
         在不同的年龄阶段，学生心理和生理特征也不同。 小学生具有好奇、好动、爱表演、善模仿的特点，他们不怕出错、敢于开口，这种心态对学习英语相当有利。上课时，他们思维活跃，积极回答老师的问题，课堂气氛好。刚入初一的学生还保留着不少小学生的心理特征，好奇心、好胜心等特征仍然很明显。因此，要搞好衔接，初一教师要采用各种教法把英语课上的生动活泼，充分利用直观教学法和角色扮演，经常介绍一些常用生活英语，成立英语兴趣小组，让学生口、耳、眼、手、脑等多种器官活动，保持对英语课的浓厚兴趣。

         3. 学习方法的衔接
     小学英语以活动课的形式为主，说、唱、玩、演贯穿于教学中。学生的

学习技能基本上是机械模仿，书写字母和单词，是一种被动的技能培养。学

生学习只凭一时兴趣，缺乏主动性，视、听、说的活动多于读、写的活动。

读的技能也只侧重拼读和模仿朗读，写的技能也只侧重书写规范的字母、音

标和单词。学生通过听和直观感知，学习了一些常用的词汇，简单的句子和

少量的语法知识。

     在初中，提倡以完成任务的过程为学习的过程，以展示任务成果的方式

来体现教学的成就。课堂教学以学生为主体，以任务为主线，重视体验参与，

课后访谈调查，重视语言运用。所以，学生进入初一后，教师应当设法使学

生的语言积累、语言的扩展和使用转化为以听说为主，逐步向视听说领先，

读写及时跟上转化；从简单英语学习向内容较复杂的英语转化；从只用yes、

no的简单言语交流活动向用整句回答或用特殊疑问句的回答方式转化；从机

械地模仿向有意义的操练和真实情景中交流的活动方式转化；从学生被动学

习向主动学习转化。

 例如语法教学，我们应该比较清楚地意识到学生在小学阶段已掌握了

较多的句子，已经有了一定的感性经验，在此基础上，根据初一学生已有一

定的认知能力，并且观察力、概括力有所发展，我们要注重引导学生通过观察语言现象自己来找出语言规律和特点。这比我们直接告诉、教授学生这是什么语法，那是什么语法要深刻得多。

         4. 学习兴趣的衔接
       小学生独有的年龄特征表现出对新鲜事物好奇、好动、好问。进初

一后，他们依然天真浪漫，有正义感，对不喜欢的人和事会表示憎恨这

就需要英语教师在初中英语教学过程中认真把握好教材内容的趣味性利

用各种直观教具营造生动的语言交流情景，使学生在真实的情景中学英

语，体验英语学习的趣味性，享受英语学习的乐趣。开展各种英语课活

动，例如竞赛，满足学生的心理需要，让学生在活动中巩固和运用所的

知识，在竞赛中享受到成功的乐趣。

          5.学习习惯的衔接
     英语教师应保留部分好的小学英语学习的习惯。例如，积极举手发的

习惯；学唱英语歌的习惯；做英语游戏的习惯；轮流在黑板上做练习的习惯

等。英语教师应有意识地培养学生课前预习，找出问题；课内认真听课和做

笔记，积极思考，积极提问的习惯；课后整理笔记，完成家庭作业，及时复

习，巩固提高的习惯；早上朗读，晚上默读的习惯；课前找出问题，课内提

出问题、讨论问题、分析问题，课后思考问题和独立解决问题的习惯；培养

学生发现语法规则，独立归纳语法规则，自觉运用语法规则进行真实情景下

的言语交流的习惯。

       （三）师生情感之衔接
           教师要认真上好一堂导言课。在导言课中，教师要作自我介绍，包括教师的兴趣、爱好、特长、教学策略与方法等。其目的是让学生尽量多地了解老师，排除师生情感沟通道路上的障碍；教师更要帮助学生明确学习目标，对学生提出具体的学习要求、方法、建议等。教师还要创造宽松友好的课堂英语教学环境，讲究教学艺术，用真诚的态度和虚心好学、严谨治学的行为去影响学生，感化学生，帮助学生克服英语学习中的心理障碍，

获得他们的敬佩和信赖。

　       比如课堂上多给学生表扬，少给学生指责和批评，及时鼓励学生的成

功，耐心诱导、启发学生学习过程中的兴趣，使学生保持学习的热情；对待学生一视同仁，尽量让每个学生每堂课都有发言的机会；英语教师应善于将机械性语言项目置于有意义的情景中去交流。多给学生成功，少给学生批评，耐心诱导，设法使教学过程充满兴趣与挑战，使学生始终保持“我要学好英语”的热情和毅力。

