境由心生  妙笔生花
——小说阅读中自然环境的作用
执教时间：2014.2.28      执教班级：高三（4）班      执教教师：施孝丹
【复习目标】
1． 熟悉小说中自然环境的作用。
2． 掌握自然环境作用题的解题思路和方法。
3． 通过对同一类型题目的比较分析，明确自然环境作用题的解题规律。
【重点难点】
明确环境描写作用题的解题规律。
【课前自主复习】
1． 了解小说中环境描写的分类

2． 熟悉关于小说中环境描写的常见题型

3. 了解小说中环境描写的常见作用
4．完成《步步高》P157页《洗澡》
【课堂互动学习】
一、导入
别林斯基曾经说过，什么书最被人爱读和争购？是小说。因为这里有让我们产生无限感慨的个性鲜明的人物，有吸引我们一口气读完的跌宕起伏的情节，还有起着重要作用的环境。今天我们一起来探讨有关环境描写作用这类题型。
二、精题点评
2010年辽宁卷《洗澡》：小说多次写到“太阳”、“树”和“知了”等，这样有哪些作用？请概括说明。（6分）(《步步高》P157页)

1.审题

2.出示学生答案，由学生进行点评。
答案一：①交代了时间是夏季，写出了天气的炎热难耐，推动了小说情节的发展②暗示了现在人际关系的复杂，现代人急躁多疑的心态③深化了文章主旨。
答案二：交代故事发生时间夏季，突出了天气的炎热，为下文写他回家准备洗澡和他担心小伙子会在他家洗澡做铺垫，侧面写出他内心的烦躁担忧。

3．出示参考答案：①交待故事发生的时间，突出季节特征；②渲染气氛，烘托人物心理；③使情节的发生和发展更加合理。

4．总结解题的思路和方法
5．回顾情节的作用

三、深入探讨
1．回顾《步步高》P156页和寒假作业P156页上的相关题目，将这几题和本文的题目进行比较，分析答案上的异同点，思考造成答案差异的原因。
2.小组合作研究讨论。

3.小组派代表发言

4.教师总结

四、巩固训练
午后的故事
一声尖啸刺耳的叫骂声在大街上响起，像平空炸起一颗响雷，撕破了大街的宁静。当时是午后，阳光明亮亮的，没有多少事要去做的人们三五成堆聚在大街两旁侃大山下闲棋，街道上有流水一样的行人。听到这一声叫骂，人们不约而同地伸长脖子睁圆眼睛朝叫骂的地方望去。
   只见一个壮汉手持一把锋利的菜刀在大街上狂奔，他满脸杀气，一边狂奔一边叫骂。
   壮汉手中的菜刀在明亮亮的阳光下发出耀眼的光芒，像一道火绳烧灼着人们的眼帘。大街的行人纷纷停下来，像被谁无声指挥着似的一同往街道两旁挤靠。街道两旁的男男女女也都站起来，紧张地往更里面的地方挤靠。一时间街道两旁形成两堵人墙，人们都屏住呼吸茫然地看着大街上那个狂奔的壮汉。
   壮汉还在叫骂，狂奔。大街上空荡荡的，仿佛静止的流水。在午后，整个大街上只有一个壮汉在狂奔，在叫骂。
   “站住！放下你的刀！”
   突然，一声炸雷在大街上炸响，震得两旁的人墙

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%82%B8%E5%8A%A8&fr=qb_search_exp&ie=utf8" \t "_blank" 悸动一下，人墙上的一双双眼睛齐刷刷地循声望去。
   一个老人站立在大街中央像巍然挺立的一棵松，迎面拦住狂奔叫骂的壮汉。
   壮汉仿佛没有听见老人的喊声，仍然挥舞着菜刀往前狂奔，他手中的菜刀闪着亮光犹如一条吐着毒信的长蛇。
   “站住！放下你的刀！”
   老人又大吼一声，声若洪钟。
   壮汉这次听到了，他一楞怔停下来，狐疑地瞅一眼老人。
   老人像挺立的一棵松拦住他的去路。但很快壮汉又凶相毕露，狂嚣起来，他疯狂地挥舞着手中的菜刀，像空中无数条毒蛇在吐信。
   “让开！我要杀林三，不关你的事。”
   老人岿然不动，威严地吼道：“放下你的刀！”
   壮汉声嘶力竭地叫道：“你让开！不让开我先杀了你再去杀林三。”
   老人说：“放下你的刀！我不会让你走过去，除非我倒下。你听着，要是死我已经死过三次了。小鬼子的子弹从我前胸穿过后背钻出，我没有死；红卫兵把我踹下高台，昏迷了三天       我没有死；歹徒的刀从我胸前刺进去，鲜血淌了一地我还是没有死。这三次我都没有死，难道还怕再有一次吗？”
    壮汉无望地说：“不，你让开。”
    老人说：“放下你的刀！我是一个失去儿子的父亲，我不能再让一个父亲失去儿子。”
    听到老人这句悲凉的话语，街道两旁的人墙又一阵悸动，像一阵寒风贴着人墙刮过，人们的心都不住地颤抖着。人们都清楚地记得也是这样一个午后，也是男男女女三五成堆聚在大街两旁侃大山下闲棋，街道上行人如流水，三个歹徒在殴打一个年轻人，年轻人就是老人的儿子。当时没有谁出来阻拦，大街上仿佛空无一人，老人的儿子被打倒在地，肠子流出一堆，一个鲜活的生活在午后明亮亮的阳光下，在众目睽睽之下枯萎了。
    “放下你的刀！”老人又高声吼道。
    壮汉无力地哀号一声：“不——”可是他拿菜刀的手抽搐起来，剧烈地抖动起来，“哐啷”一声，菜刀落在地上，像一条僵死的蛇。 
    壮汉捧着脸蹲下来，忽然放声痛哭。
    老人依然站立着，午后的阳光明亮亮地照在老人身上，老人像巍然挺立的一棵松。
1.小说的题目是“午后的故事”，文中多次写到午后明亮亮的阳光，作用是什么？（每个要点不超过15个字）（4分）
参考答案： 

①交代故事发生的时间。　　　　
②暗示有人竟在光天化日之下行凶。
③暗示竟无人制止在阳光下的罪恶。
④映衬老人见义勇为的高大形象。
【强化练习】
英雄的舞蹈
路翎
在两条澄碧的、细瘦的、美丽的小河像亲爱的姊妹一般地会合的地方，有一座小的村镇。它总共不到两百户人家，然而，中国应有的东西，它都有了。在很长的一段时期里面，可爱的、和善的居民们，是生活在一种非常古旧的英雄的气氛中，而且厉害地激动着。这种气氛，是从镇上的一座茶馆里散发出来的。天黑下来的时候，一只蜡烛亮了，有名的说书人张小赖，爬上了高台。
“今天，我们来说华容道，关公知恩放曹操！”张小赖用神秘的、轻微的声音说，拍了一下惊堂木。
但他的听众只有往常的一半。同时斜对面的茶馆里男人装做女人的声音突然地叫起来了。他寒颤了一下，望着街上的摊子上的、阴雨里的凄迷的灯光。他看见有人冒着雨从他这边向对面跑去了。
在寂静中，听到雨落在瓦上的清晰的声音，斜对面的甜甜的胡琴的声音，和男人装做女人的尖厉的、淫荡的歌声：“哎呀呀，我的心！”
“曹操心中一想！”高台上的那个精灵，突然地缩下去了，那一块木头猛力地击在桌子上；然而，这假做的精灵的衰弱的人的心，却瞥见了，他的听众们，有些涣散，有的在谈话，有的在听着斜对面而笑着。突然地他觉得有一阵眩晕，他听见对面的歌声唱：“摸一下幺妹的手呀，幺妹生得乖！”
他呆住了。同时他觉得手脚发冷，“不好！”他想。忽然地周围的一切都变得模糊了。
“喂，张小赖，曹操啷个的呀！”酒馆的肥胖的老板喊。
张小赖突然地惊觉，发着颤，不顾一切地叫了起来，叫喊着曹操、关公、青龙偃月刀、大火和参天的古树。但酒馆的老板，却摇摆着走了出去了。跟着来的一种极端的、奇特的欢笑，使张小赖发狂了。他吸引了几对紧张的视线了，这使他陶醉起来，并觉得自己已经从那个失望，那些可怕的印象得到了解放——他愤怒、欢笑而发狂，和这个失望做着殊死的搏斗，而胜利了。
精瘦的、可怕的魔鬼在高台上嘶喊，跳跃。他要唤回那些古代的英雄们来，以与现在的生命、丑恶、失望抗衡，这些古代的崇高的英雄们一个一个地回来了，使这间茶馆，使那些简单的年轻人严肃而激动。但这神圣的瞬间迅速地消逝，突然间可怜的张小赖语无伦次了。
“不是吹的话，要是生在几百年前，我还不是一个吕布！”
他说，站在高台上，举着手，“兄弟我有一手魔法，不是吹的话，”他拼命地，愤怒地叫，“十八般武艺件件精通！”于是他耸起肩膀，鼓起嘴来，弯着腰，向空中拚命地吹着气。他听见了歌声、胡琴声、笑声，他歪着头轻蔑地倾听。“啊，杀啊！”他喊。
台下的人们，有趣地笑起来了。他的嘶哑的大声使得很多人从街上跑过来了，于是茶馆里就挤满了人。那些简单的人们，把一切都认为是有趣，当然的，不觉得这里面有什么特别的东西，快乐地哄笑着。
精赤的、狂热的张小赖突然地就唱起来，并且打起拳来。
随后他跳了下来拾起了地上的一根竹棍——他在台上挥舞起竹棍来了。
他觉得窒闷，可怕的窒闷，于是拚命地叫喊了一声。这叫喊引来了无数的人，他听见对面的胡琴声和歌声停止了——它们被他征服了。然而这窒闷继续强大，他又叫喊了两声，并且拚死命地舞着竹棍。忽然地觉得他心里的什么东西碎裂了。
他大叫一声扑翻了条桌，跌在地上了。茶馆里腾起了一阵惊异的、失望的喊声，有挤动和茶杯碎裂的声音。然后是突然地寂静。
“死了。”一个苍老的、严肃、安静的声音，在寂静中说。
                                                 一九四五年七月九日

1. 小说第一段有什么作用？请简要说明。（4分）

2. 文中划线句，对小说情节的发展有什么作用？请具体说明。（4分）

3. 张小赖的疯和死说明了什么？请简要分析。（6分）

4. 试探究题目中的“英雄”在小说中的多重含义。（6分）

参考答案： 
1.交代故事发生的自然环境（或“地点”，1分）、社会环境（或“人文环境”、“精神氛围”，1分），引出小说主人公张小赖（1分），为下文张小赖说书致死作铺垫（1分）。
2.酒馆老板摇摆着走出去的神态，显示出他对张小赖的不屑（2分），这进一步刺激了张小赖的发狂，推动了故事情节的发展（2分）。

3.发疯说明他对世俗文化的抗争（2分）、内心世界的矛盾冲突（1分）；死说明他的悲剧命运（1分），以及世俗吸引力的新的文化潮流尽管含有糟粕，仍不可抵御（2分）。
4.张小赖扮演的各种英雄人物（2分）；对英雄崇拜的一种传统旧文化（2分）；与世俗文化（或“新潮文化”）作斗争的说书艺人张小赖的形象（2分）。
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