2013——2014学年第二学期初三物理备课组工作计划
下半学期是中考的重要前奏，物理中考复习工作即将开始。结合我校九年级学生的实际，复习工作显得尤为紧张、重要。为利用好这段宝贵的时间，让学生把握住这一次再认识、再巩固和再提高的机会，提高复习的效果，特制定以下复习计划。

一、复习的目标：扎实双基，激活思维，严谨态度。

      双基是组成物理学科的砖和瓦，无论新课程条件下考试如何变化，扎实的双基依然是应对中考的必要条件。根据近两年物理试题拟题讲究立意，从过去的直叙式转变成情景呈现式、从过去单纯对书本实验的考查变为与生活联系密切的探究实验题的出现，试题形式的转变对考生思维的灵活性提出更高的要求。因此，在复习中要注重激活学生的思维。学生考试的成败，除了受基础知识，基本技能等因素的影响之外，个体态度也是一个关键因素。如学生在认知水平相当的情况下，能不能认真细致地审题，能不能完整严格地答题个体上有一定的差异。因此，把严谨的学习态度的培养贯穿于整个复习过程之中。

二、复习方法：采用“三轮复习”法

第一轮：抓住课本，夯实基础.
　　本轮复习以课本为线索，将逐章逐节教材中的知识点，实验，思维方法，基本应用等，学生一起回顾一遍。目的是让学生经历一次再认识，再记忆，达到基础上的巩固。

这一轮重点抓住三个方面：一是重视知识的系统整合，引导学生构建知识网络。复习课是更高层次的新授课，不仅复知识，还应串联知识，归纳知识，整合知识，加深内涵的理解，拓宽外延认识，最终形成既有助于巩固记忆，也有利于综合运用的系统化知识网络。物理复习课，教师应该通过对某一阶段知识进行比较，归纳和梳理，帮助学生理解知识点与知识点之间，知识块与知识块之间的内在的本质的区别和联系，将学习过的知识点组成知识链，织成知识网。网络化和系统化能更好地揭示知识间的联系和区别，便于学生记忆和提取。

二是重概念、规律产生的背景、事实和过程，及其在实际问题中的应用。复习基础知识，不能死记硬背，在这个过程中，教师防止照本宣科。该做的实验，要做。因此，在习题的要做到精心筛选，做到精讲多练，提高复习效率。如，复习中一般性的考点通过练习再现，对于考点中的重点、难点要以例题形式出现。例题选择的原则：基础性、层次性、前瞻性和包容性，能兼顾不同层次的学生需要，题量不宜多，有一定的新意。

三是重视教学模式的的变换。一堂课设计的好坏，看能不能让自己兴奋起来，如果能让自己兴奋起来，又何尝担心学生不兴奋、不感兴趣呢？又怎会使学生“厌烦”呢？将旧内容重复教学，容易使部分学生产生学习上因放松而疲劳现象。调动学生积极性，提高他们的兴趣，通常抓住三个点：1、教学手段的多变性：课件和实物投影相结合，实验和光盘相结合，例题和练习相结合。2、发挥学生的主体地位，让学生积极地参与进来。如对擂比赛形式，对出错多的题，采用以学生为小老师的形式，让学生自出考题，选择好的考题作为全班的典型练习题的形式等。3、紧密联系生活，从生活中提取物理问题，用物理知识、规律帮助学生解决生活中的实际问题，让学生切身感受到学习物理是有用的，产生迫切要学好物理的心理需求。4、多采用激励语言，用激励语言鼓励学生，注意挖掘学生的闪光点，发现他们的点滴进步，用欣赏的眼光看待他们，缓解他们的复习压力，增强他们的学习自信心。如“很好”、“你真棒”、“有新意”等。

第二轮：把握重点，专题复习。

（1）打破教材的章节顺序，把所有内容分为声、光、热、力学、电学、信息和能源几个板块，重点加强每块知识的联系，提高复习的难度，培养学生的综合能力。
    （2）把近几年来中考中的热点、重点和难点问题编成若干个专题进行复习。此复习以练为主，以讲为辅。练习时采用题组的形式从不同角度反复出现，学生通过观察，比较，分析此题与彼题的异同，既顺利解决了问题又熟练掌握了方法，且在头脑中留下了深刻的印象。

在二轮复习中，特别应重视反馈训练，起到强化和巩固的作用。

第三轮：针对考点，综合模拟。

经过前两轮的复习，学生无论从知识的掌握,还是从解题能力的培养都会有所提高，但在临考前心理上很不稳定，因此要进行必要的适应性训练或模拟训练，以提高学生解题速度和正确率。一般采用成套的综合题,在规定时间内进行严格考试和分类讲评.此轮复习要从目标的确定,审题,答题,自我检查和答题卡的填图都要对学生进行认真的辅导,培养他们的自信心和严肃科学的应考态度。提高自我控制和调节能力，使学生进入考场时有一种熟悉感，适应感。

总之，初三物理总复习是一项多层面、多角度的工作，我相信只要能把上面的三轮复习方法做到实处，一定能取得好成绩。

