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班主任叙事研究
                    高一（7）王翼成    
班主任是学校管理中的一部分，是班级管理的核心引导者，对全班同学的思想品德、言行举止和学习生活都起着非常重要的示范作用。班主任工作烦琐复杂，要想做好班主任工作没有爱心、信心和耐心是绝对不行的。因此，一个优秀的班主任必须俱备高尚的品德、很强的责任心、善于发现学生的闪光点和不断进取的精神。 
我班张同学是一个好动、散漫、脾气倔强的男生，他是我们学校的体育特长生，一般而言，体育特长生都会是自由散漫，学习成绩差，上课开小差等，有着诸多的不良习惯，张同学也毫不例外。由于学习基础差，所以不管什么文化课他都觉得自己跟不上，索性就不学。他上课无精打采，作业迟交甚至不交，要么搞小动作，要么影响别人学习，提不起一点学习的兴趣，班级里每天的记载表都少不了他的身影。
终于有一天，我觉得不能这么再放任他这般胡闹，于是，我找他谈话，希望他能遵守学校的各项规章制度，以学习为重，按时完成作业，知错就改，争取做一个他人喜欢、父母喜欢、老师喜欢的好学生。他每次口头上答应了，但不用几天，就一如既往，毫无长进。此时我觉得好无奈，觉得他真是 “不可雕的朽木”。但我又觉得作为高一（7）班主任，我不能因为困难就退缩，不能因为他而影响整个班集体。我心想：不好好“治理”你，誓不罢休。
谈心，这是做学生工作必备的法宝，也是班级管理过程中必不可少的环节。经过观察，我发现张同学喜欢打篮球，我也喜欢打篮球，何不跟班级同学切磋一下，培养一下大家的感情？到了课外活动时间，我约班上几个篮球迷一起打球，在打球过程中，尤其给张同学打篮球的技巧，战术，配合。后来，我还从图书馆借了一本《科比自传》给他看，书中描述科比是如何努力才能成为超级巨星的，也写到一些如何处理球员之间，球员和教练之间的微妙关系。我建议张同学向科比学习，学习他不屈不挠，顽强拼搏的意志力，不动声色地引导他遵守纪律，尊敬师长，团结同学，努力学习，做一名好学生。只要他的学习有一点进步时我就及时给予表扬、激励。让他处处感到老师在关心他，信赖他。久而久之，他也逐渐明白了做人的道理，明确了学习的目标， 
通过半学期的努力，他能遵守学校的各项规章制度，上课开始认真起来，作业不仅工整也能按时上交，张同学的学习状态慢慢有所好转，学习成绩也有所进步，和同学的关系也有很大改善。 
班主任是与学生接触最多的人，也是学生最容易亲近的人。学生有被认可的需要和被肯定的需要，他们在意家长对他们的看法，在意同学之间的评论，更在意自己闪光点是否得到了班主任的认可。
    师爱是班主任工作永恒的主题。教书育人不能没有爱，爱的教育不能没有艺术和教育的智慧，只有融入教育智慧的师爱才能是学生真正的爱。 
吴同学刚开学时候极不适应高中的学习，尤其在数学上，完全跟不上老师的脚步，作业不会做，几次考试下来，数学只能考个位数。这让她一下子对学习失去了信心，每到周末都请假回家，我看的出来，这显然是在逃避学习。期中考试下来，她的父母也给我打了电话，对吴同学的学习成绩进行了沟通，后来还专门到学校来找我，我把高中的学习和初中作了一番比较，把我们学生的实际情况也一一做了分析，让家长明白为什么刚进入高中很多学生会遇到这么大的障碍。而面对这些问题，我们学生能做的是什么，怎么样才能从困境中走出来。
我建议该同学做到几点：一、树立信心，绝不气馁；二、上课认真听讲，不会的地方做好笔记，下课向老师请教；三、作业独立完成，不懂就问；四、自己从一开始的基础部分自习，狠抓基础题目，特别是课本后面的习题；五、下苦功夫，提高自习效率，利用晚自习时间向老师请教。
该同学还是很要好的，照我说的一一照做，每次我到班级，总看到她在认真学习，后来，她的数学成绩有了显著提升，已经可以考到70，80多分了，相比于之前的10多分，这是多么富有成就感啊。
很不幸的是，她父亲跑运输出差出了车祸，永远的离开了她们，当听到这个消息的时候，我的内心一阵酸楚，我看到了吴同学湿润的眼眶，但没有落泪，很快，她用微笑和我交流，我佩服她的坚强。后来，我感觉她在学习上更努力了，或许这样的命运对她是巨大的促动吧。我让她有什么需要老师的地方尽管说，有什么心里话也可以说出来，多和老师交流。我也总是有意无意的关注她，问问她的学习，生活，但我也不想提起她藏在内心的痛，不想让她误认为我对她是一种怜悯。我相信坚强的吴同学，定能快乐起来，实现自己的梦想。
我们现在的学生自信，敢于表现。他们骄傲、它们叛逆，他们个性张扬。如何和他们进行心与心的沟通，如何为他们创造一个让他们健康成长的舞台，这些对于我们老师来说是一个必须要去面对且永不过时的课题。 
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