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学会沟通，学会成长
高一（9） 吴燕

  那是一个星期五的晚上，因为没有晚自习，手头的工作也做得差不多了，于是那天我便没有一如既往地到学校巡视。接近九点钟的时候，突然接到当天班级看班的英语老师谢老师的电话，电话中谢老师的话语中带着一丝愤怒、一丝自责、一丝担心，原来她在课堂上和班里的一位学生李某发生了言语上的冲突，谢老师一起之下脱口而出：“你给我出去！”结果李某冲动之下拿起书包便冲出了教室。而谢老师因为担心，发动了几位学生去寻找李某，然而都没有踪影，于是急切的谢老师打电话给了我。

学生在学校“失踪”？这可不是闹着玩的！于是我立即从家中骑上电动车匆匆赶往学校。一路上，我的心情一方面有点急切，如果在学校里找不到李某，那这问题就大了；另一方面我亦有所怨，怨学生的不知深浅，不知轻重，也怨英语老师处理问题方法不对！带着这份忐忑，我到学校后先去教室，和谢老师沟通了解具体情况。从谈话中我发现其实也不过是课堂上学生和老师之间的小摩擦，但是无论是学生和老师都不注意说话的用语用辞，又都极好面子，于是便有了冲动行为。看着谢老师带着自责和担心的神情，虽然面对李某的“失踪”我内心也很焦急，但是还是先安慰了她一番，然后又根据她反映的情况，我带着最后的期望往宿舍区寻找李某，如果宿舍作为最后的场所不见人的话，事情就要变得更复杂了。

当我赶到宿舍，远远地发现李某所在宿舍的灯是亮着的，我的一颗心才放了下来。随之而来的愤怒用上心头，一个星期好不容易希望能安心在家休息一个晚上，还要发生这样的事，更何况如何摆正自己的角色早在班会课上说过多少遍，为什么这些学生总是要这么令人烦心呢？于是我赶到宿舍，将李某好一顿批评，我告诉他，在课堂上，老师就是老师，无论她说什么，她永远是对的！有什么意见和想法，你可以等课后找老师沟通，但是在课堂上，你公然顶撞，错的永远是这样的学生！由于心中憋着一股气，我在批评李某的时候，自己也忽略了语气中的急躁和埋怨。看着李某从一开始略带后悔的神色慢慢变得烦躁，我突然意识到，我之前还埋怨英语老师因为是新教师，不善处理与学生的矛盾，而此时的我呢？这种处理方式有没有效果？对于一个处在不成熟的，容易急躁的高中生，这种方式或许还会有反效果呢！

理清思绪后，我把语气放软，先跟李某重新了解当时的课堂情况，李某反映，一开始的时候也没有对谢老师有什么想法，但是在沟通的过程中，他觉得老师的语气让他觉得不平等，在冲动之下从教室消失。但是其实冲出教室也后悔了，但是又拉不下脸回去，于是乘着宿舍管理员不注意的时候回到宿舍。现在回头想想，是自己太冲动，也很后悔，但是在当时那种气氛下，头脑来不及考虑就做出了决定。这时，我也发现了，李某早就认识到自己的问题，哪怕我不批评他，他也清楚问题所在，原来我刚刚在愤怒下的批评果然是起不到丝毫作用。

于是我便又引导李某，现在这种形势，自己做的事情就要有承担结果的勇气和担当，老师在和他沟通过程中不能说是百分百对的，但是，只要在校园里，面对老师，你的第一个角色永远是学生，就要拿出对师长的态度。李某最后告诉我，他会自己想法解决这次事情，给老师交代，给班主任交代，给自己交代。

当天晚上我就打电话给谢老师，告诉她事情的处理结果，同时也和她交流了与学生沟通的过程，谢老师在交流过程中也略带自责地告诉我，其实她在说出一些话的时候也已经后悔了，但是却拉不下脸，觉得下不来台，她会重新和李某沟通，在今后将更加注意沟通的方式。

隔了一天，我再一次找到李某，我问他最后他是如何做的，他告诉我，他去向谢老师道了歉，并且和谢老师做了一次很好的沟通，他说，其实谢老师真的是一个负责的好老师！

面对这样的结果，我很欣慰，李某从这件事中学会了担当，学会了思考而成长；谢老师也从中学到了和学生沟通的方式而变得更为成熟。而我，也从这件事中学会了反思，更加明确了做班主任的责任。
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