洛阳高级中学2013-2014学年第二学期青蓝工程总结

班主任师徒结对工作总结
高一（3）班  赵瑜佳
 时间如梭，在即将过去的一学期中，我已经从大学生的角色逐步转换到人民教师的角色，短短的半年工作，我从中学到了很多东西，这里面包括我的指导老师张敏燕老师给了我很大的帮助。在这个过程中,我发现了班主任工作的烦琐,细碎,当然更主要的是这个工作的重要性，如何管理好一个班级,帮助这个班级形成一个良好的班风、学风是一门学问,这需要班主任老师具有相当大的耐心，细心和爱心。特别是对于洛高的学生,讲究特色,因人施教更为重要。几个月的成长路，有太多的感触。
1、 不打无准备的仗

记得军训前第一次班主任会上，张老师就强调班主任要“备”的东西很多，不要小看一次简单的自我介绍，那是树立班主任威信的第一步，需要好好“备课”。做了一段时间之后，才深深地体会到，班主任的一言一行对学生有着重要的影响，千万不可马虎。

在最短的时间内记住同学的名字。当我能够不用点名册和学生交谈时，可以感觉到他们内心的感动。同时，我向张老师及本班的其他课任老师了解班级的具体情况，从掌握的信息中分析班级特点。遇到空闲，还将自己的一些想法与张老师进行沟通和讨论。

最初那段时间，我就是个“机会主义者”。在课间、上操时，我坚持跟班，尽可能多了解情况。自己的课堂上更是不放过任何可以沟通了解的机会，并且积极配合张老师搞好班会等工作的组织。渐渐地，自己逐步了解了班内每一个学生，为做好班级辅助管理工作做好了准备。

二、“严中有爱”加强管理

对于这个年龄段的学生，正处于青春期，思想还不是很成熟，而且逆反心理特别强，对他们的管理要尤其的讲究方式方法。对于这些学生，张老师的管理是比较成功的，学生们很信服，而且也非常的喜欢张老师。张老师告诉我对于学生的管理要牢记四个字——“严中有爱”，学生已经有了自己的一些想法，不能老是用命令让他们必须要做到怎样怎样，要多与他们沟通，了解他们的内心想法，这样有助于更好的管理帮助他们，但是他们现在的很多想法是不成熟的或者根本就是错误的，对于他们所犯的错误，或者是一些错误的苗头，一定要严厉的指出，并且要坚决的制止并帮其改正，让他们深刻的认识到这样做是不对的，不能这样做。这便是“严”。在严格管理的同时，也要去跟学生沟通，让他知道老师对他们的关心，这样严格要求他们是为他们好的，能够从思想上让学生认识到自己的错误和老师对它的关心，这便是“爱”。

张老师曾经带过我们班一段时间的英语课，对班上的学生也比较了解，经常手把手地教导我如何处理班中事务。我不在期间，有个学生打篮球受了伤向她请假回家看病，很晚了她还是为此事操劳，并嘱咐我一定要多关心一下伤势。有这样一位可亲又可敬的前辈作为坚强后盾，我非常感动。

三、把工作做细做足

一开始的时候，感觉班主任的工作非常的琐碎，难度也很大，经常和张老师沟通。张老师说：“班主任工作是复杂，是难办，但是只要咱们肯努力多动脑就会有解决的办法，不要着急。”张老师是一个细到实处的人，她的“细” 体现在很多方面，从教学到管理，对班级了如指掌。在她的教导下，我意识到工作计划的重要性，尤其是把工作计划做细的重要性。班主任工作千头万绪，学生的状况层出不穷，细致的工作计划是一把利器，是效率的保证。张老师的“细”还体现在她的“勤”，在她的鼓励下，我坚持把“勤”放在班主任工作的第一位。只有这样，你才能最快最准地掌握班级动态，以便更好地管理。

在担任高一（3）班班主任工作将近半年的时间里，我越来越深切地感受到班主任工作的重要、深奥，它不只是一项工作，更是一门艺术。担任班主任可以给我们带来忙碌与艰辛，但同时，它带给我们更多的是从和活力四射的学生相处中得到的快乐与欣慰。

我想我是一个幸福的人，因为我两手空空而来，却学到了很多宝贵的经验。在此，我衷心地感谢给了我帮助的张老师以及年级组所有的老师。在以后的工作中，我将继续学习与提高，把班主任做得更好。
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