洛阳高级中学2013-2014学年第二学期班主任叙事研究

用热情的鼓励点燃学生心中渴求进步的火花
高一（5）胡春燕
后进生的管理一直是每个班主任头疼的话题,我也不例外。
    我班上有这样一个同学，由于父母离异，家长缺乏正确的管教，从小娇生惯养，从入学第一天就表现出懒懒散散的样子，还经常因为宿舍打扫迟到。对于一个懒散到极致的男生，我作为一个女班主任很是看不惯。又一次他宿舍值日工作做得不合格时我火大的把他找到办公室里来谈话，可能是心里抱了成见的缘故，又因为他是一个男生，我直言不讳地指出了他的缺点，希望他能改正。当时他很严肃很诚恳的答应了我，可是没过多久，他负责的宿舍包干部分又被扣分了。我几次三番的找他谈话，每次他都很快的保证改正，只是当时下决心保证了，三分钟热度，不出一个礼拜又会老毛病发作，只要轮到他值日，总要出问题，把我弄得不胜其烦。而且他与同宿舍的同学关系也很紧张，其他男生都不喜欢他，觉得他说话做事很“二”，又很懒，所以他在班级几乎是没有真心朋友的。但是有一次晚自习结束后，我却看到他跑到黑板报前抓紧时间给板报画小插图，而且画的还蛮不错的。这不太像他那“事不关己，高高挂起”的性格呀！于是我悄悄地了解一下，居然还是他主动要求干这活的！抓住这个情况，我细细地思考了一下，回想前几次的失败，决定再做一次努力。于是我调整了心态又对他进行了一次耐心平和的谈话，充分肯定了他的这项优点，希望他能为班级作贡献，负责下期的黑板报并参加全校组织的板报评比活动。没想到这次参赛居然一炮打响，夺得了高一年级组二等奖。我及时的把这一喜讯在班级公布，并特意指出这次获奖离不开他的努力，这个奖仿佛一颗炸弹轰动了整个班级，不管影响是什么，最起码让不少学生对他产生了改观，也让他自己扬眉吐气般的抬起了头，增强了自信。于是我趁热打铁，索性让他专职负责黑板报工作，其后的班级干部改选时让他名正言顺地兼任了副宣传委员的职务。我还经常表扬他，并且鼓励他勇于改正缺点，发扬优点，争取做一个全面发展的好孩子、好学生；同时我也和他同宿舍的学生作了沟通，希望他们能换位思考，多发掘他的优点，包容及帮助他改正缺点；再同家长统一要求，配合教育。如此这番总算使这位男生既明白了道理，又深深地感到老师、父母和同学对他真情善意地关心、爱护，从此痛改前非，逐渐改正了不良习惯，在班上更加热情地为集体做好事，也让更多的同学真心的愿意和他做朋友。在自信与努力的过程中，他的成绩也逐步改善，最近几次阶段考试成绩都有了显著的提高，用实际行动证明自己走上了进步的道路。

这件事深深地启发了我，使我认识到，要做好后进生的转化工作，必须让爱温暖他的心灵，用热情点燃他的自信。高中学生，是处在少年向青年过渡的阶段，具有很大的可塑性。后进生不过是缺乏肥水的禾苗，沾着污垢的玉石，既有阴暗的消极面，又有潜在的闪光点，他们同优秀生、中等生一样渴望进步，也能成才。作为班主任，我们要善于从后进生身上了解他们的志趣和个性特征，观察发现他们时隐时现的闪光点，作为教育转化他们的突破口和推动其前进的动因。        
因此，在教育工作中，我们对后进生要有所“偏爱”：课堂上能够主动发言就加以鼓励；学习上有一点进步就给予赞许；品德上做一点好事就进行表扬。让后进生品尝到受赞许、表扬的欢乐，而千万别让他们在课堂上成为被冷落被“遗忘”的对象，认为“老师只看到我的缺点和短处，看不到我的优点和进步”。 我们还要经常找他们个别谈话；经常和家长沟通；经常对他们进行正面疏导，指点方向。在赢得了后进生的认可和信任之后，班级管理工作也轻松多了。
以上就是我本学期的班主任工作点滴感触。
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