
横山桥中心小学乡村学校少年宫团体心理辅导活动总结（一）
心理健康教育一直是我校的特色教育，“知心姐姐”信箱，“心灵小屋”的个别心理辅导等，都为学生提供了一个倾吐心声的平台，在这里他们可以畅所欲言，可以把自己的烦恼和忧愁都倾吐出来，在这里他们也学会了很多的方法技巧，使得他们在学习和生活中更善于表达自己，更善于与他人相处……
2010年10月，学校又迎来了“乡村少年宫”的建设活动，于是，我们的“心灵小屋”又多了一个非常有意义的活动，那就是我们的“团体心理辅导”。 我们知道，团体辅导，是在专业教师的指导下，利用团体过程和团体动力的作用，促使个体在人际交往中通过观察、学习、体验，重新评价自己的思想、情感和行为，并可以在安全的实验性社会情境中认识自我、探讨自我、改变自我、调整改善与他人的关系，学习新的态度和行为方式，解决每个成员所面临的成长问题或心理障碍。而身为辅导教师的我，之前并未做过如此专业的团体辅导，秉着边做边学的态度，我在活动中与每一次的每一个团体成员一起成长着、改变着。
每一次活动中，我都清楚地看到了学生在团体中，认真地体验着自己作为团体中的一员的光荣感和骄傲感；看到了他们在团体训练中认真地表达自己，友好地面对他人，感受着集体力量的伟大；看到了他们在团体训练中的每一滴进步，每一点改善，都是那么得令人感到欣慰。

这学期，我们通过“快乐的集体”、“学会合作”、“男孩女孩”等这几个活动，围绕人际交往这一主题开展了几次活动，旨在帮助团体中的成员改善人际关系，学会与他人合作，改善成员的人际交往策略，以帮助他们在今后的集体生活中更好地与他人相处。

之后，我们又围绕“情绪”这一主题，设计了“你快乐吗”、“用心相聚”、“晾晒心情”、“走进情绪”、“表白情绪”这几个活动，旨在帮助团体中的成员了解情绪，认识自己的情绪，学会管理自己的情绪，以帮助他们更积极乐观地学习和生活。

在这学期的活动中，我们还设计了几个单个的主题，都是针对目前学生中存在的问题而进行的团体心理辅导，从辅导的效果来看，我们的每一次活动，都得到了各方面的大力支持，而参加团体的每一位学生都是以非常积极地态度与辅导教师配合活动，师生双方都在活动中获得了进步和提高。

一学年的团体辅导活动即将结束，总结过去一年的三十多次辅导活动，不能说每一次都是成功的，但是，我们却从每一次的活动中都得到了启发，得到了经验和教学，为我们今后的活动开展提高了宝贵的财富。而大部分参加团体的成员，也从中或多或少收获了些东西。

团体心理辅导以其独特的功能和方式在心理素质训练和心理健康教育中发挥着越来越重要的作用，它既能帮助学生个人增强素质和能力、提高心理健康水平，同时又能帮助提高团体的整体协作性和创造性，增强团队的凝聚力和工作能力，提高团队绩效。我想，或许它将会成为学校心理健康教育的一种新的发展趋势。

横山桥中心小学乡村学校少年宫团体心理辅导活动总结（二）
现在的孩子往往都是独生子女，家人的娇生惯养使得他们身上存在着许多问题，比如自控能力比较差，不爱劳动，浪费时间，行为习惯比较差，和同学交往冷漠自私。结合小学阶段学生的实际情况，我认为，小学生心理健康与否，应从以下几方面来进行剖析。

第一、现实地认识自我、承认自我、接受自我。一个人是否有一个正确的自我观念，并对自己的各方面情况采取现实主义的态度，是心理健康与否的一个重要标准。然而，每个人对自己的认识都不可能准确无误，而或多或少地存在偏差。一般性高估或低估自己，是正常情况，不能算是心理不健康。只有那些对自己的高估或低估到了不合常理的程度，才是属于心理不健康状态。要正确认识自己，承认并接受自己，对自己采取比较满意的态度，也是很重要的，在现实生活中，每个人都有短处、缺陷，有时只能作有限的改善，或者是无法弥补，心理健康的人会现实地接受自己，而如果经常对自己不满意，不接受自己，则是心理不健康的表现。

第二、对现实合乎常理地认识与反应，有效地控制自己的观念与行为。心理健康者对外界刺激的反应是合乎常理的，适度的，该大喜则大喜，该小怒则小怒，这表明他与环境是平衡的。如果刺激与反应之间失调，该喜不喜，该怒不怒；不该喜则喜，不该怒则怒，则是心理不健康的表现。心理处在健康状态的人对自己的观念或行为一般都能有效地控制住，这不是说自控能力的人心理不健康，而是指对于那些人人皆可以控制的事情，却无法控制，则表明其心理处在不健康状态。如有的学生有强迫观念，老是想为什么1+1要等于几等无聊问题，但无法摆脱。有的学生则有强迫行为，认为自己的手不干净，强迫自己一遍又一遍地洗手，从理智上他也认识根本没有必要这样做，但却无法控制自己的行为。

第三、对挫折有较高的承受力，具有正常的自我防御机制。心理健康的人，在受到挫折时，能有一些自我防御的方法消除内心紧张。而心理不健康的人，则在很小的挫折面前也焦虑不安，无法解脱，这样学生可能将紧张状态的发泄指向自己。如自残、出走等；也有可能将紧张指向外部，对外功击，小事情动辄引起爆发性的情绪反应等。       

第四、行为方式与社会角色相一致，符合常规。社会角色，换个话说，就是指“身份”。小学低中年的学生，从年龄角度本看，他们是儿童角色，应该是天真活泼的；小学生则是少年角色，他们应该是热情奔放的。如果小学生整天皱着眉头，若有所思，老气横秋，这显然不符合其角色规范。从性别角色来看，社会上对男孩的角色规范与女孩的角色规范不一致。如果某男生不爱玩男孩的游戏，不愿跟男孩子玩，而爱与女生跳橡皮筋，则其行为不符合性别角色。青少年学生有的不道德行为表现为过程性而不是结果性，这也是一种不符常规的行为。所谓过程性，是指行为的目的不是指向行为的结果，而是指向行为的过程。例如：有的青少年偷东西，如果其行为的目的是要获得行为的结果，那要满足自己的物质欲望，对偷来的东西根本不感兴趣，而是对完成偷窃这种行为本身兴趣，这就是过程性。在教育实践过程中，我们常会遇到这样的行为，有的学生会毫无目的地打别的同学，有的学生就是要毁坏公物等。他们这些非道德行为并不是想达到某种目的，而是追求行为本身，这表明他们心理已处在不健康状态。此外，如咬指中、拔头发、吸手指等，也表现出其心理处在偏离状态 。   

第五、正常健康的交往个人的性格不同，对社会的热爱程度不同，社交能力也不同，这是正常的，不要将那些不大喜欢表白或社交能力不强的人斥之为心理不健康。正常健康的交往是指日常与他人交往或打交道时要合乎常规。有的学生见到生人、异性或上级时会手足无措、脸红心跳、头昏颤抖等，这是社交恐惧症的表现，是心理处在不健康状态表现。对小学高年级的学生，要注意他们与异性交往是否正常。一般来说，在小学低年级，应是一般不分男女界限，如果某低年级学生十分注意男女界限，则表明其交往不正常；而到了一定的年龄段（10—13岁左右），情况则有变化，这个时期他们的性需要开始出现，想交异性朋友，但在这个时期却出现反向行为，反而更注意分男女界限了，这正是此时期的异性交往的正常表现，反之则不正常。有的同学在交往中表现出极端的自我中心，即一切从自己角度去考虑，如自己不喜欢什么，就非得别人不喜欢；也有的学生对人很苛刻，不能容忍别人任何的过失与缺点，不希望别人有任何的快乐与好运，如此等。这些都是交往不正常，是心理处在不健康状态的表现。

第六、统一的人格，心性保持延续性。人格缺乏统一性，其行为表现出不连贯，时而这样，时而那样，变化无常，甚至自相矛盾，心理学上称之为两重人格或多重人格。人格不统一，表明个体心理处在不健康状态，值得注意的是，有个别学生为了得到表扬或避免处分，在教师面前规规距距，教师一不在面前便调皮捣蛋，这种不是两重人格。因为学生是出于某种利益而胆意这样做的，只有他自然而然地不知不觉地进入了矛盾不统一的行为，才是人格不统一。

针对孩子们身上存在的缺点，和孩子心理健康的标准。我制定了团体心理活动方案，涵盖了“管住自已不费劲” 做家务的能手“改改你的坏习惯”“揭短会”“调控自己的情绪”等活动。
孩子们通过团体心理辅导活动不仅进一步加强了同学们相互之间的了解，更深入地认识了自己。有新生说，也许我们每天会问自己很多问题也会不断自省，但是当别人问你问题的时候，总会激起不一样的思考。在活动中，孩子们提高了与人沟通、倾听、团体协作等的技巧和能力，锻炼了胆气和处事能力。同时也激起了孩子们对自己现状和未来的思考，从而促使自己更加积极主动的把握现在和规划未来。
　　                                               

