
横山桥中心小学乡村学校少年宫“七彩的假日”暑期社会实践活动总结
今年暑假期间，我校根据上级的指示精神和我校的实际情况，根据学员年龄特点布置和引导学员开展丰富多彩的暑假活动。通过开学的总结，我们发现学员在暑假过得充实而有意义。现总结如下:

一、“做一个有道德的人”系列活动

    根椐市教育局文件要求，以学生和谐发展为培养目标，在促进学生身心健康发展的基础上，我校乡村学校少年宫组织学员开展了“做一个有道德的人”活动。按照活动方案的计划，本次活动安排在暑期进行。共分为五项内容：

    第一，为了使这次活动能够更好的进行，学校要求各班级召开了关于“做一个有道德的人”的主题班会，班主任对班会课进行设计，对学生进行活动动员，布置安排活动的内容，使学生通过自己的认真思考、动手实践对本次活动的目的和要求形成正确的认识，为活动的顺利进行做好充分的准备。

    第二，根据整个活动方案的安排，开展了“感恩父母”亲情体验活动——为父母做一件事。这是本次活动开展的重要内容之一。主要是布置学员利用暑假的时间，主动为父母做一件事，例如：帮父母洗碗、扫地、浇花、送父母自制小礼物等。从身边的点滴小事做起，体会父母。从学员们的活动日记和活动照片来看，我们发现活动所起到的效果非常好。

学员的真情实感，真正体会，这足以证明通过开展本次活动在学员身心所产生的深刻影响。类似这样的事情还有很多，学员说：原本他们认为做家务是很简单、很轻松的事情，通过他们自己动手，才知道做家务是很辛苦的事。可见，这种活动，让学员学会了孝敬父母，感恩父母。使学员理解父母的辛劳，加强了孩子和父母之间的沟通和交流，增进了孩子与父母之间的感情。同时，也增进了家校联系，加强了家长对学校的信任。

 第三，开展“小小志愿者”活动。学校组织学员们去敬老院做清洁卫生活动，培养学员承担社会责任的意识。在此过程中，学员热情高涨，积极报名参加。在活动过程中，学生工作认真负责，不怕苦、不怕脏、不怕累。在老师的带领下，活动进行得文明有序，在当日下雨的天气里，并没有一个学生临阵脱逃，相反，是以更加愉悦的心情参加到活动中去！通过义务劳动，使学员们体验到了劳动的辛苦与快乐，增进了学员间的友谊。敬老院的工作人员给予这些学员极高的评价，表示愿意在以后的活动中继续配合我校。这向社会展示了我校学子文明向上的良好风貌！在活动结束后，学员生纷纷撰写心得体会，发表在自己的感想。

除此之外，学校号召全体师生，及时发现好人好事，对好人好事进行表彰奖励，对学员进行支持鼓励，以达到教育目的。

第四，开展“龙城行 中国梦”实践活动。

改革开放以来，“龙城”常州发展迅速，为了引导学生在社会实践中传承常州精神，弘扬艰苦创业的民族精神，培养爱祖国、爱家乡的深厚感情，同时丰富孩子们的暑期生活，暑假期间，横山桥中心小学大队部组织部分优秀学生小干部参观了常州市防震减灾科普教育基地和张太雷纪念馆。

学员们首先来到了常州市防震减灾科普教育基地。一走进科普教育展厅，学员们就被丰富的图片、文字、实物、模型吸引。讲解员伯伯向学员们耐心、细致地讲解了地震产生的原因、震前准备、应急避险等常识，并引导学员们参与了地动仪模型的操作，最后，还组织学员们观看了防震减灾的动漫宣传片，让学员们学到了更多防震减灾的有效方法。随后，学员们参观了常州市地震监测中心，就地震的监测手段、原理等向工作人员进行询问，并得到一一解答。参观结束时，学员们纷纷表示通过此次参观，切增强了自身对防震、避震、自救等知识的了解。

走出常州市防震减灾科普教育基地，学员们又乘车来到了张太雷纪念馆。认真地阅读了每一句文字介绍，认真地观看了每一张图片和实物，学员们内心充满了无比崇敬之情，大家纷纷表示，张太雷的高尚品格和革命精神，永远值得自己学习和怀念。

通过活动，学员们不仅对常州的历史渊源以及文化积淀也有了更加深刻的认识，了解了常州这块人杰地灵的土地的历史传承，更加感受到了改革开放的形势下“龙城”常州日新月异的发展，同时也充实了假期生活，加深了对家乡常州的热爱之情。学员们纷纷表示：应该把常州精神传承下去，发扬光大，努力完善自我，将来把常州建设得更加美好！

第五，组织参加“千里跃进大别山，忆苦思甜乐实践”夏令营活动
读万卷书，不如行万里路。今年的暑假，横小的学员们快乐地和大自然亲密接触。学员们参加夏令营，走进大别山，感受大别山的风情，同时，也让自己自理能力、合作精神的锻炼得到了锻炼。

革命老区金寨县有着大美的山水风光，丰富的红色旅游资源，但由于地势偏远闭塞，经济发展相对滞后，仍是安徽省面积最大、人口最多的贫困山区。这里的农家壮劳力一般都外出务工，剩下妻儿老小留守山村，生活拮据是必然的。这次带营员们去农家体验生活，旨在让大家忆苦思甜，感恩惜福，奋发图强。

7月6日下午2点多，正值烈日炎炎、暑热当头之时，夏令营开营仪式在金寨红军广场举行。开营仪式结束后，营员们首先瞻仰了雄伟的金寨县革命烈士纪念碑、红军墓，参观了 “金寨革命博物馆” “金寨革命红军纪念馆”，了解了革命老区的战争历史，回味着那炮灰连天的岁月，心灵受到了巨大的震撼，更让大家倍感今天的幸福生活来之不易，且行且珍惜。
读史可以明智。红色之旅，带给营员们的是满满的正能量，牢记历史，才能激发斗志。今日，我们在孩子们心中播下了一颗红色的种子；明日，种子定能生根发芽，长成参天的大树，为祖国绘就更美丽的江山。
8号上午，学员们就奔赴金寨县天堂寨镇南河小学参观，进行手拉手友好访问活动。横小的营员们纷纷献出自己的爱心款，并在百米长卷上签名留念，送上对南河小学小伙伴的美好祝愿。随后，营员们带上早已准备好的小礼物，跟着当地学生到家中做客，感受老区学子的艰苦生活。

通过这次走访体验活动，孩子们都感触颇深：大山养育了一方人，他们的慢生活看起来很闲适；可好多人一辈子都走不出这重重的大山，山外的缤纷世界他们无法触摸得到，这不得不说也是人生的一些遗憾。临别时，大家依依不舍，互留了联系方式，希望日后能继续保持联系，互相勉励，共同进步！
二、“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”活动

雷锋精神是我们中华民族宝贵的精神财富，它鼓舞和激励了一代又一代青少年不断进步，茁壮成才。为了进一步学习和弘扬雷锋精神，促进学校良好校风的形成，营造学生健康成长的环境。我校利用暑期，开展了丰富多彩的学雷锋活动，收到了良好的效果。

（一）营造学雷锋氛围，体会雷锋精神

暑假前，学校制定了学雷锋活动方案，确定了“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”的主题，召开了班主任、少先队会议，具体部署了学雷锋活动，少先队大队部通过升旗仪式，国旗下的讲话，号召全体同学向雷锋叔叔学习，掀起学雷锋的热潮。与此同时，还利用广播和自我学习等形式宣传和学习老一辈无产阶级革命家的题词，雷锋的光辉事迹，雷锋故事等。通过活动营造了浓厚的学雷锋氛围，带领学员走近雷锋、了解雷锋的感人事迹，体会雷锋精神。
（二）组织学雷锋活动，体验雷锋精神

学习雷锋就要从身边做起，从小事做起，以实际行动去体验雷锋精神，学习雷锋精神，弘扬雷锋精神。

暑假期间，学员们深入社区、乡村开展了“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”的主题活动，净化了城市，清扫了所在社区的街道，清除了卫生死角，培养了学员热爱社会公益事业的良好道德品质，受到了干群的好评。

学员们还在学校的下，带着水果、食品到阳光驿站慰问孤寡老人，帮助老人打扫清洁卫生，听革命老军人讲战斗英雄的故事。

（三）通过学雷锋实践，体现雷锋精神

通过这次活动，学员们的言行也文明多了，打架、骂人、说脏话的少了，环境卫生也大有改观，果皮纸屑不见了。 

雷锋精神，是全心全意为人民服务，是敢于钻研探索，是不计较个人利益，是为他人做好事、以助人为乐为荣的精神；正义、勇敢、奉献、节约，他的优秀品质是多方面的；我们要学习他，也不仅是做一件或两件好事，而是了解其内涵，体会其精神实质后，真正的一种体现在行为行动中的精神。暑期的学雷锋活动虽然已告一段落，学员们参加活动的热情、精神依然在家乡的每个角落绽放光芒，我们期盼每月都是学雷锋活动月，每日都是学雷锋活动日，每人都是小雷锋。在今后的学习和生活中，发扬雷锋的高尚风格，弘扬雷锋的可贵精神，把雷锋精神这颗种子，深埋在各自心中，时刻以实际行动去哺育它，让它生根、发芽、开花、结果。

三、“品味书香  诵读经典”活动

“中华经典美，字字响当当，传承文明五千年呀，支撑我们硬脊梁，祖辈金玉言，切记不可忘，敞开胸膛读经典呀，要做华夏好儿郎……”伴随着这优美的乐曲声，拉开了暑期“品味书香  诵读经典”序幕。

诵读经典美文，可以使孩子变得诚实、守信，甚至是有智慧。它是一个长期的过程，需要坚持不懈地努力，才能尝到甜头。人的一生，最重要是养成良好的品德，懂得知书达理，心胸宽广，这样学习能力才会倍增！所以应抓住孩子的记忆力最佳时期0——13岁，给他们渗透一些品德教育，甚至可以通过经典美文来教育他们。因为这个时期，他们的能力就像海绵一样强大。给他经典，他就会吸收于内心深处，随着年龄的增长，经典之精髓就会慢慢地在他身上发酵。

（一）营造书香氛围，教育孩子心中要有他人。

小学生正当人生的春天，让他们从小接受正面教育，树立远大的理想，这一点很重要。苏霍姆林斯基说，孩子在他周围——在学校走廊的墙壁上，在教室里，在活动室里——经常看到的一切，对于他精神面貌的形成具有重大意义。这里的任何东西都不应当是随便安排的。孩子周围的环境应当对他有所诱导，有所启示。我们竭力要使孩子看到的每幅画，读到的每句话，都能启发他去联系自己和同学。 

在经典美文里面，有很多都讲到如何做人方面的，如《三字经》、《弟子规》等。教育学生从小要懂得关心他人，为他人着想。只有这样，大家才会和睦相处。给学生讲解“仁”字：撇捺互撑，站立成人，人音通仁，仁义为本。“亻”指自己，你的旁边还有两个人，要想到自己之外的人，两个人要互相关心，互相帮助，这样才算“仁”，一个人不能成为“仁”。又比如“孝”字，它是智慧的符号，我们祖先创造文字，寓意深刻。孝，上面是“老”字头，下面是“子”字，是老一代与子一代的和谐一体，不可以分开。孩子们听懂老师的话了，都点头笑了。久而久之，学员们都能把这些句子背下来了，还能在实践中灵活运用。

（二）开展多彩活动——促进亲子之间的沟通。

我们开展诵读活动，不是单纯学知识，而是引领孩子走进中华传统文化的殿堂。为了帮助孩子们更好地学习经典文化，老师还指导孩子们采用多种方式来开展诵读活动，如齐读、分组读、拍手读、快快读、老师引读、轮读、配乐读等。每次老师教读完一段经典美文或一首古诗后，家长和孩子都会共读几遍，然后背出来。我们还特别提倡用手指指着字来读。因为指读，手在指着，眼睛在看着，嘴巴在念着，耳朵在听着，锻炼的感觉器官这么多，所以记忆的效果就特别好。

读完经典后，在家长的组织下，孩子们还大量阅读课外读物，有时他们还聚在一块做作业，玩游戏、能力大比拼，比一比谁的小提琴拉得好、谁的羽毛球打得好，谁的书法写得好等，大家互相取长补短，共同进步。家长从刚开始的“陪太子读书”，到现在和孩子共同进步，家长对经典的认识逐步加深，大家都在进步，家庭成员的关系越来越和睦，慢慢地，经典里的许多做人的道理逐渐内化于心，言谈举止间自然流露，例如，“凡是人，皆须爱”，它告诉我们不论是什么人，都应该关心爱护。有一次，一个孩子家种的柿子成熟了，全家人一起动手采摘柿子，摘了满满的两大筐。孩子一看就说：“妈妈，这么多柿子，我们把它分给村子里的人尝尝吧？”妈妈觉得儿子这样想很好，于是我们把柿子分成了几十袋，给大家送去，大家都很开心。诵读经典之后，能净化我们的心灵，开启我们的智慧，邻里之间和睦了，社区也更和谐了。

暑假期间，我们还组织感兴趣的孩子回校诵读经典美文，大家都很珍惜这读书机会，认真地诵读，校园里是一片朗朗的读书声。通过开展丰富多彩的活动，促进了亲子之间的关系，同学与同学之间也得到了沟通，家长和家长也可以利用这些时间来交流教子心得等，真是一举几得。

（三）取得成效显著——赢得了大家的认可。

经典诵读活动的开展，使孩子们进步很大。孩子们的认字量加大了，普通话水平提高了，阅读的速度快了。孩子们在诵读活动中，学会了团结协作，学会了做人。大多数孩子爱干净了，会说“谢谢、对不起、请、您好、别客气”等礼貌用语了。当别人有困难时，他们会伸出友谊的双手。另外，孩子们的良好生活习惯和学习习惯也养成了，学习能力明显提高了。每天早上，我一回到教室，同学们总是异口同声地说：“老师好！”我也笑容满面地说：“同学们好！”

看来，诵读经典美文确实能改变孩子，塑造孩子的美好心灵，正己化人。也正如我们的家长所说的，经典诵读活动带给孩子的不仅仅是知识，还是友谊、快乐！

在今后的工作中，我们将继续不懈努力，勇于尝试，敢于创新，不断思考和探索工作的新模式，使学员们在丰富多彩的假期活动中健康快乐成长！ 
横山桥中心小学乡村学校少年宫
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