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                          家长感受
经常听音乐的人比不听音乐的人寿命通常要长5~10年。 聆听音乐可增强记忆力 .音乐可使儿童容貌美!至于唱歌：
1.歌唱对健康有益,可以促进深呼吸,从而使肺部得到发展,并清洁了血液.
2.歌唱促成了好的身体姿势和形体动作的优美.
3.歌唱有助于面部表情和思维活跃.
4.歌唱可以增强性格的沉着和自信心,并发展克服困难的精神.
5.歌唱可以改善一个人的讲话能力.
6.歌唱可以增强记忆力与思想的集中.
7.歌唱发展了对声乐

 HYPERLINK "http://wenwen.soso.com/z/Search.e?sp=S%E8%89%BA%E6%9C%AF&ch=w.search.yjjlink&cid=w.search.yjjlink" \t "_blank" 艺术的欣赏能力.
8.歌唱通过对理想的探索,有助于个性的形成.
9.歌唱有助于情感的通畅.
10.歌唱可以改善生活状态和排忧解愁.
11.歌唱可以发扬一个人的勇气和耐心. 
    这个暑假，我的孩子参加了合唱队，经过老师和同学们的合作和努力，在老师正确方法的指导下，通过循序渐进的、有针对性的训练，孩子能用和谐优美、具有感染力的声音来进行演唱。在合唱中我觉得孩子体会到了四大乐趣，
乐趣1：歌唱，是在用自己的灵魂和伟大音乐作者的灵魂在对话，感受到艺术的美妙。通过合唱来追求艺术，对于自己的灵魂是更高一个层次的净化和升华。
乐趣2：歌唱，可以锻炼自己的肺活量，抒发情感，有益健康。老师说“不笑不唱”。君不见很多歌唱家都比较长寿吗，这同他们（她们）每天歌唱着，同时锻炼着、抒发着有关。
乐趣3：合唱是一种高雅的艺术。人以群分，物以类聚。通过合唱，认识了许多好朋友，真是高兴，真是幸运！
乐趣4：合唱是集体的艺术。对于培养人的情商、与人打交道的能力非常有帮助。这点实际对于自己的和谐生活也很重要。
     因此非常感谢老师，感谢对我孩子的教育与指导！

                                                          蔡雨晨家长：蔡华娣
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老师很认真耐心的教，不但每周有3次固定的排练，而且小组成员也有紧锣密鼓的练习，一下子就拉了好些首难度不小的歌，现在在不断的练习，根椐老师的指导，节奏，音准方面有了提高，从口型到气息也学了不少。

老师说，艺术就是哲学，艺术就是生命，这句话很有道理，我的孩子在音乐的海洋里畅游，他们与老师一起合唱，合唱美好的时光，合唱快乐的明天。通过不断努力，接受不同地域，不同时期的音乐文化，合唱方法，用不同的语言，对音乐故事的理解去演译，而周老师是合唱队的主导，没有他，就不成气侯，希望他们演出成功。希望有更多热爱合唱的朋友加入，只要你有一颗坚持不懈的心，有一定音乐理论知识或者合唱排练基础，能够认真对待每周两次的排练，喜欢表演大胆展现自己，绝对欢迎你的加入，共同把我大家园推向更美好的台阶。共同交流，共同进步。所以说，合唱团当今的进步，处处透着大家的无私的奉献和努力。作为家长，我们还有什么理由保留和停滞不前呢？ 每当看着孩子排练完成，我甚至会产生这样的感觉，合唱团是列前进的火车，而每个合唱团员们都是只转动着的轮子，装载着他们美妙的歌声、甜美的回忆、共同的荣耀，按照老师铺设的轨道坚定地，快乐地，走下去，走下去。。。真的感谢老师辅导！
                                                             汤晔家长：汤建国
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罗丹说：“艺术杰作是人类心灵宝贵的财产”。指导老师反复告诉我们：“歌唱是文化的一种反映，表达你对世界的理解”。“音乐有它的娱乐功能，又有它的美育功能……我们要侧重它的美育性，使自己的精神、情操得到陶冶，从美感中获得快乐，从美感中得到精神的升华。”可见，我们进入合唱队，面对各种中外音乐作品，其学习内容有着极为深刻的文化蕴涵。每个人都要严格按照劳师提出的文化素养要求和艺术训练要求努力学习、不断提高，才能成就一支合格的合唱队伍。
通过合唱训练我有以下心得体会：
第一要先学会“用耳听”再学会“用心听”。唱不准，唱不好，人们往往只会怪“嘴巴”——“喉咙不好”。其实，错不在嘴巴，首先错在耳朵，耳朵不准，声音就不准。节奏要靠耳朵听，气息、感情的强弱起伏、自然流畅也要靠耳朵听，合唱中各声部的默契配合、歌声与伴奏的默契配合更是离不开耳朵听。所以，我认为唱歌的首要本领是“耳朵听”，可以说，不会用耳朵的人就不会唱歌——至少唱不好歌。唱训练中还有一个“大忌”：老师个别指导别的声部时，好象“与己无关”，自己给自己“放假”，休息“讲老空”，一片嗡嗡声。须知，听老师分析别人的得失，对自己的提高极有好处，不听，不但是自己的大损失，也干扰了他人的学习。学会“倾听”，既是对自己的一种提高，更是对他人的一种尊重。

第二要“用心去悟用心去唱”。简单地讲，“用心”要做到三个“心”：
其一要“细心”。对老师提出的要求，要认真地听、仔细地听，不论是节奏、音准，还是发声、气息，等等等等，都要细细品味，认真对照。合唱是“精致”的艺术，任何粗心发出的声音都会影响合唱的和声和音色的结构。
其二要“真心”。合唱，作为一种群体的歌唱艺术，最重要注重群体的和谐效果，每个人都要真心的放弃自我表现，把心融入集体。只有“心合”才是真合，才是真正意义上的和谐。
其三要“虚心”。人人都会有值得骄傲的过去，特别是热爱歌唱的人，都有自己的唱歌经历、经验和习惯，因此，要学会“舍弃”，任何理论都不是一成不变的，要虚心学习心得歌唱审美概念，使我们的歌唱更具时代性。
  蔡雨晨
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一开始的时候，大家都没有什么底子，声音的效果还停留在大家个人艺术的交织状态，有些散乱。随着排练的深入，在老师的分别指导下，我们慢慢懂得了要用丹田之气来驾驭我们的歌声，懂得了什么叫靠后的声音，懂得了如何让声音在我们的胸腔和头腔中回荡，音乐渐渐的能从我们的演唱中感受到气势和力量。我们存在的先天的不足，更需要利用各种技巧、训练和投入进行弥补。分声部、试音、选个这些看似简单的准备工作背后实则是几个指导老师经过多方面综合优化的结果。
每次合唱之前，都需要进行开声练习，这样的训练是后续训练的根基，尤为重要，却也最为枯燥。即便如此，大家仍然热情不减，在训练和选歌过程中做出了积极的参与，每当遇到不懂的声乐问题时，更是踊跃提问，认真学习练唱。
从训练伊始的腼腆，到后来的敢于放声歌唱；从原先的生疏，走音到现在对曲调的基本掌握；从原先明显的抢拍，拖拍到后来能做到基本的“步调一致”。这些进步都是有目共睹的，也是我们这个小团体，集体努力，团结奋斗的结果。
而且，通过这次合唱的排练和比赛，开拓了思维视野，增进了同事的友谊，学到了很多知识，收获很大，感触颇深。
一、集体的学习意识、敬业精神、集体荣誉感增强
在这个特殊的日子里，大家都希望通过这次比赛可以展现自己的风貌，展现自己的爱国之情！于是，大家都积极主动的报名，克服种种困难，放弃大量休息时间参加排练，做到工作，排练两不误。有的同学生病了，输着夜还坚持参加排练；有的同事住的地方非常远，每次排练，要早早赶来，其中的辛苦不言而喻，但大家，都是不计得失，没有怨言。

二、懂得了团队精神的重要性
声线好，素质高，是我们这个合唱队的优势。但如何把优势转化为胜势，如何让大家的声音可以融合到一起，如何把一个个优秀的同学整合成一支超级联队是关键，后来我们采取放弃个人特色，通过反复的合练，融合来达到整体划一的要求，老师更是亲自督导，周密部署，注重发挥团体精神，这也是团队有效运行必不可少的保障。我们大家互相信任，相互协作，抱着锻炼自己，提高自己的目标，充分体现了我们这个团队强大的凝聚力、战斗力！
                                                       汤晔

