
在探索中不断前行
                                    ——2014届高三语文复习总结
施孝丹
又是一年毕业季，又在欣慰和遗憾中送走了一届学生，虽然和这届学生相处才一年，但回忆起200多个日日夜夜的点点滴滴，我为他们的坚持和热情而感动。今年高考，学生们语文考得不错，但我觉得对语文来说最重要的不是成绩，而是语文素养。就语文教学工作而言今年有许多收获，但同时也留下了不少遗憾。
今年高三复习，我们主要做好以下几个方面的工作：

1、 夯实基础  步步为营  

高三一开学就我们高三语文备课组按复习计划，针对学生存在的问题还进行二次练习。对于默写我们按照必修、初中名篇、课外名句这样的顺序进行，并及时进行专题默写和综合默写训练。对于修改病句和成语我们也印发了大量的资料，并进行了针对性训练，也起到了一定的效果。

 不足之处：资料虽多，但由于时间仓促，离“精选”还有距离，学生的时间是有限的，我们不能保证给学生最好的，但必须保证给学生的是经过选择的。基础训练勤加练习肯定有效果，但要提高效益必须加以归纳总结，当学生不知道如何归纳总结的时候，老师要发挥主导作用，这一点我觉得自己做得还不够。

2、 重点突破  稳步提高

对于语文来说，阅读和写作是重中之重，我们高三几位语文老师也非常重视对阅读和写作的训练。我以高考系列复习资料《步步高》为依托，依据《考试说明》一点一点进行训练。应该说是由效果的，特别是我所教的高三（4）班，在现代文阅读方面有了长足的进步。但毕竟现代文是难点，要想进一步提升需要注意以下几点：

   现代文阅读的答题当然有固定的模式可以套，但最根本的是读懂原文，文本意识必须加强。如果文章看不懂，什么解题技巧也是白搭。而看懂文章需要理清文章思路结构，抓住文中重要的词语或句子，分析作品的思想和主题，需要进行专门而细致的训练。这才是提升学生现代文阅读水平的重要条件。而我认为最重要的还不是这一点，而是学生的阅读兴趣，学生阅读兴趣的激发不是高三一年所能做到的，这应该是一个长期的过程。所以开展三年为一体的阅读训练是提升学生阅读水平的重要条件，也是我们语文老师应该关注的问题。

  根据我对近几年高考现代文阅读题的分析，无论是文学类作品还是论述类、实用类作品，每年的问题设计都会有新的变化，而我们许多模拟卷会一窝蜂地去模仿高考的命题，殊不知许多命题形式已经成为昨日黄花，所以现代文阅读复习不必过多过细地训练有些题型，而是在牢牢把握经典题型的基础上研究近年高考，把握命题的总体思路和大的方面从而有针对性地开展阅读训练。

   文言文阅读，有必修文言文的复习打底，开展得还算顺利，但文言文的翻译却是大问题，几次模考都不是太理想，学生的选择题经过训练有了显著地提高，但翻译题除个别几个学生之外有长足进步的学生不多。反思一下，高三的集中复习学生并未能很好的消化，文言文阅读应该是个长期的过程，120个实词、15个虚词的用法，不是一下子就能掌握的。高一开始进行一些文言文片段的阅读训练是有效地，对于课外文言文阅读中重要实词，特殊句式的积累，经典文言文篇目的朗读必须加强。

对于作文教学，我们按照《步步高》对新材料作文进行的重点训练。从审题立意到思路结构到写作流程，从写下思路到片段训练到完整写作，都进行了训练。今年的作文还是新材料作文。如何针对我校学生的实际进行有效地作文教学是我校语文教师面临的一个重要问题，对于理科班的作文教学来说尤其如此。我觉得以三年为整体的一体化作文教学模式必须尽快建立起来，语文教学再也不是三个年级各自为战的时代了。

3、 全面复习  裨补缺漏

  高考的语文试卷是一个整体，高考复习除了基础和现代文、文言文阅读写作之外，语言运用和诗歌鉴赏也不可忽略。我觉得对于语言运用我们要全面复习，熟悉各种题型，但又不必耗费太多时间和精力。最近几年的江苏省高考题，往往会在语言运用这一块上创新，这类题型要注意基本题，但又不必拘泥于题型，活学活用是关键。

   诗歌鉴赏是老大难问题，我们准备的材料的充实而又价值的。但未必有效，因为学生的消化吸收能力有限，在高三一年，那么多复习内容，想要一下子提升他们的诗歌鉴赏水平是不容易的。我觉得在高二选修《唐诗宋词选读》的时候就可以进行针对高考的练习。另外我觉得学生诗歌鉴赏能力弱的一个重要原因是训练有余，涵养不足，带学生好好读一读诗，品味一下诗比单纯做题要合适得多。

4、 注重体系  整体规划

  今年高三语文教学给我一个极其强烈的感受：三年的语文教学应该是一个整体，必须进行有效地规划，才能显著提升高三语文教果。

这个规划我觉得可以从以下几方面思考：

1．把三年看作一个整体，按计划开展教学活动：就作文教学来说，高一重点进行记叙文写作训练，高二重点进行议论文写作训练，高三重点进行考场作文训练。就现代文阅读来说, 高一重点进行实用类和论述类文本阅读训练，高二重点进行小说阅读训练，高三重点进行散文阅读训练。就名著阅读来说，十部名著可以分三年来展开。

2．化整为零，对集中的知识可以分解，落实到每天的早读课，或双休日进行安排，文言文的120个实词，15个虚词，特殊句式等知识点，可以分解到各个教学环节中，慢慢消化，勤加反复。

3．整体规划可以编制三年一体的资料，这样除了可以避免资料的浪费外，更加可以让学生对自己做过的题目有重新的思考和认识，及时反思，做好纠错，这将成为高三的重要复习资料。这套资料需要老师进行编写，并在实际教学中不断修改完善。

4．能不能针对重点学生进行三年一体的语文能力发展规划，引导每一位学生进行自己的学科发展计划。

5．重视学生平时的课外阅读指导和阅读摘录工作，让学生学会积累。

今年高考语文试卷整体结构创新明显。“语言文字运用”的题型结构变化最大。前几年的试卷结构均为4道题，其中前两题为字音、成语或病句，题型为选择题，后两题为主观表述的语言运用题；今年变为5道选择题，没有主观表述题；“文言文阅读”的题型结构变化也较大。前几年一向是3道选择题加3句翻译题，今年变成2道选择题、2句翻译题和1道文意的概括题，其中的文意概括题4分；“古诗词鉴赏”的题型结构由原来的单首诗歌的鉴赏变成两首诗的比较赏析。对于今年的变化，有些老师戏称语文今后让老师怎么教？我觉得根本的出路在于语文素养，所以机械化的训练是一条死胡同。
新的高考题型给语文教学带来新的机遇也带来新的挑战，作为语文老师应该在探索中不断前行。
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