                 让教育充满爱
教育应该让学生感到温暖，温暖的教育应该是爱的教育；让爱走在教育的前头，教育才是有魅力的。
　　爱的教育是一个古老的话题，却又是一个很破解很难实现的永恒话题。不过，我们会坚持不懈地追求。

　　一、爱，人类生存和发展的共同主题
　　去年我读了德兰修女传。德兰修女矮小瘦弱，人们抬头看到的是那张皱纹纵横的脸，但她庄严的讲话，是那么质朴，又那么美妙。她创造的仁爱传教修女会有千亿多美金的资金，世界上最有钱的公司都乐意无偿捐钱给她。但是她住的地方，除了电灯外，唯一的电器是一部电话；她穿的衣服一共3套，自己换洗，只穿凉鞋，没有袜子。她带着爱的光芒在无限的让大地上行走，把无限的爱带给了穷人、流浪的人、垂死的人、内心饥饿的人。她用整个人生来邀请我们，邀请我们选择爱与光明。因而，她成为最没有争议、最令人钦佩的诺贝尔和平奖得主，成为《美国新闻与世界报道》所举办的大规模问卷调查中，最受青少年崇拜的人。
　　德兰修女的一生都在爱中行走。她用自己的一生告诉我们，爱是人类存在的理由，爱，让人类、让人生、让世界充满意义、充满和谐、充满希望。爱是一种力量。诗人但丁写道：“爱推动着日月星辰的运行。”[①]爱推动着人类的发展，推动着世界的进步。爱让我们追求高尚，追求伟大。罗素说：“高尚的生活是受爱激励并由知识导引的生活。”[②]爱是神圣的。泰戈尔说：“上帝就是灵魂里永远在休息的情爱。”[③]爱会使人的灵魂安宁、纯洁和神圣。爱是不能被要求的，它发自内心，爱要给予。正如印度商人为兰德修女写的五句话那样：“沉默的果实是祈祷，祈祷的果实是信仰，信仰的果实是仁爱，仁爱的果实是服务，服务的果实是和平。”[④]爱连接着信仰、服务、感激。爱是互相的，和平祈祷词里说：“不求被爱，但去爱。”[⑤]爱人，不求别人回报，但肯定会被人爱。我不敢说，爱就是教育，但是我敢说，爱是教育的一种力量和方式。我们要让爱走在教育的前头。
　　遗憾的是，现代文明的不幸就是人们太爱科学，而没有爱的科学。教育要引导人们去学会爱。为此，要让爱走在教育的前头，让爱推动教育，让爱渗透在教育整个过程中，让学生学会爱，学会同情，学会感激，学会服务。这可能就是“爱的科学”。

　　二、从中华民族的传统文化中汲取爱的智慧
　　中华民族是崇尚爱、追求爱、善于爱的民族，爱的文化是中华民族传统文化重要的组成部分。让爱走在教育的前头，必须从中华民族传统文化中汲取养分，寻找爱之源、爱之力。
　　中华民族文化中的爱，不仅是一种道德，而且是一种智慧。智慧虽是流动、灵空的，似乎不可触摸、无法实施，但却有鲜明的特点，尤其是中华民族传统文化中的爱的智慧具体而生动。首先，中华民族的爱是对生命意义的肯定与赞美。西方文明诞生在城墙之内，而东方文化诞生于自然的怀抱之中，因此东方文明，尤其是中华民族的文明，人与自然处于亲密的交往中，追求人与自然的亲和，追求人与之间的和谐，因而在精神的意义上肯定生命，将死亡看作生命的转化，而不是生命的终结。“无限——有限的缝隙被爱填满”，因而生命是无限的，“无限像父亲般拥抱我们，又像朋友一样与我们散步。”[⑥]这是大智慧。庄子说：“大智闲闲，小智间间。”闲闲，宏大也，关爱宇宙，关爱人生，关爱生命，关爱人的内心世界，这是大智者对爱的理解和态度，是一种大爱。 
　　其次，中华民族传统文化中爱的智慧，关注人与人之间的交往，在交往中产生爱，产生美德。众所周知，儒家伦理道德中最为重要的元素为“仁”，仁是中华民族道德的根本。仁的造字特别有意蕴。从甲骨文到小篆，其形体都作“二人”会意，意即古人心中的人不是单独孤立存在的，而是一种人与人之间的交往的社会关系，是“二人”的关系。爱在交往中，交往中才产生爱。仁最早的涵义是“亲人”。《说文解字》说：“亲，仁也。”又说：“仁，亲也。”亲与仁，开始主要指家庭成员间、氏族亲人间要“亲爱”。随着历史的演变，仁的涵义逐步扩大，由亲人扩展到爱人，由爱人扩展到“事人”——为他人服务。“仁爱”提示我们，人与之间要交往，不仅要亲人，而且要爱其他人，不仅要爱人，还要为别人服务。因此，爱不仅是一种情感，而且是一种能力。
　　再次，爱的智慧还体现在反对等级歧视中。孔子主张仁爱，墨子则主张兼爱。墨子说：“兼相爱，别相恶。”别，差别、差等也；别，天下祸害之根源。所以，兼爱的核心是：爱无差等。这种反对等级歧视、提倡无差等的兼爱思想，直抵爱的本质，意义深刻、悠远。“兼爱”的智慧，提示我们爱是不能选择的，爱是面向所有人的，尤其是要爱那些处于弱势地位的人。到后期，兼爱发展为“周爱”、“尽爱”，更强调爱一切应爱的人。多么宽阔的胸怀！平等、民主、公平的理念在“兼爱”中尽可寻找到。
　　此外，中华民族文化表达爱的方式也是很智慧的，这就是诗性智慧。“中国文化的本体是诗，其精神方式是诗学，其文化基因库是《诗经》，其精神峰顶是唐诗。一言以蔽之，中国文化是诗性文化。”[⑦]的确，这种诗性智慧，使我们表达爱的情感更含蓄、更简洁，但更富意蕴和广阔的想象力。在《诗经》、唐诗、宋词的吟诵中，我们都有深深的体验和久久的怀想。

　　三、师爱：超越母爱的教育爱 
　　斯霞老师的“童心母爱”至今都是崇高的、伟大的。发扬“童心母爱”的精神，对于爱的教育在任何时候都不能怀疑，更不能丢弃。
　　母爱是给予性的，是不求回报的，是儿女就得爱，用流行的话来说，就是“因为爱所以爱”，爱本身就是目的。教师爱应该具有母爱的特性：是学生就得爱。对学生的爱不需要理由，爱学生是教师的天职；爱学生，不求学生回报，甚至不求学生感激。值得指出的是，当今一些教师缺少母爱的情怀和精神，一些学生对爱的期盼与渴求得不到满足，情感、心理上的缺陷，不能不说和教师对学生缺少母爱存有一定的关系。在商品经济发达、物欲膨胀而人文精神被淡化的今天，提倡母爱更有意义、更为重要。母爱，是教师的天一美德。
　　其实，斯霞的爱不仅是母爱，而且是一种教师爱。教师爱并不等同于母爱，教师爱是对母爱的超越，是教育爱。其一，教师爱扬弃了母爱中的“私性”。学生虽不是自己的孩子，但教师把学生当作自己的孩子来爱。生活中，学生往往把老师当作自己的父母。一位高三的学生，在收到大学录取通知书后，给数学老师写了封信。信的一开头就说：“老师，请原谅，因为我曾经骗了你。他说，父母在我很小的时候就离婚，我想在学校里寻找到失落的父爱。可是，教外语的男教师，因我成绩不好，当众宣布放弃我；教语文的男教师，因为我背不出《赤壁赋》，让我当众站在那儿，羞愧难当；只有你——教数学的男教师，为我添置寒衣，为我无偿补习数学——其实我的数学很好，只是为了看看你能不能给我父爱。……此时，这位教师才知道，学生也在每天考教师。这是爱的考验。扬弃了”私性“的教师爱面向所有学生，追求爱的普遍性，追求教育的公平、公正。
　　其二,教师爱注重教育的科学性。“因为爱所以爱”固然可贵，但有可能以爱代替一切，而忽略爱的科学性，导致爱的盲目性，剩下的只有爱，而无教育。教师爱注重教育的目的，按着教育方针的规定，用爱的方式通过教育促进学生素质的全面提高，着力培养学生自主创新的精神和能力。而母爱有可能发生教育的偏差，导致孩子素质的不全面，甚至片面。教师爱注重教育的规律，从学生年龄、身心发展的规律以及个性特点出发，以平和的心态，积极的方式，循序渐进，引发学生内在力量的苏醒与生成，教育的节律更为和谐，要求更适合学生自身的特点。母爱则有可能操之过急，揠苗助长，违背孩子成长的规律，结果适得其反，爱却成了一种害。教师爱注重教育的客观性，对学生的教育既充满激情，又充满理性，实事求是地分析学生的优点、缺点及发展的可能性，因而教育更具针对性，更全面、更有效。母爱则有可能一叶障目，对自己的孩子或只见优点，或则一无是处。教师爱把握了“度”的合理性，教师爱是一种科学的爱。 
　　其三，教师爱是稳定的。教师对学生的爱一以贯之，日复一日，年复一年，爱在教育中行走。教师用爱来点燃教育的火炬，学生在爱中陶冶高尚的情感，在教育中提升爱的品质。教师爱的这种稳定性首先表现为非情境性。在不同的情境中，爱永远不会消失。情境改变的只是爱的方式、爱的形式，而决不会改变爱的的温度和深度。爱的非情境性是教师成熟的特征，是优秀教师优秀品质的表征。其次，表现为非情绪性。教师是有情感的人，情绪的变化、心理状况的变化亦在常理。但是，教师清楚地知道，在学生面前说一句话，教育就开始了。因此，教师总是及时调整自己的情绪，不以自己心情的好坏影响对学生的态度，不弱化对学生真挚的爱。教师爱的非情绪性，表明了教师既有爱的激性，又有爱的理性。
　　其四，教师爱聚焦在对待童心上。英国著名人类学家莫理斯说：“创造力就是童心不灭”，“创造力从根本上说就是儿童品性在成年时期的延续。”法国学者波德莱尔认为：“天才只不过是借助意志的行动而被重新发现的童年。”我国学者王国维也说：“伟大的词人之所以能够写出伟大的作品，是因为他们拥有童心。”[⑧]教师爱儿童，就要珍爱儿童的童心，珍爱童心就是珍爱创造性。这是教师对学生最大的爱，最崇高的爱。

　　四、以微小的方式生长爱 
　　德兰修女常说：“我们常常无法做伟大的事，但我们可以用伟大的爱去做些小事。”[⑨]是的，爱的伟大，并不意味方式的伟大，方式的微小也并不意味意义的微小；爱的伟大并不在于方式的大与小，而在于方式所折射出的意义，以及这些意义累积后的结果。事实上，那些被爱火焚烧的灵魂常常是选择以微小的方式来成长的。 
　　微小的方式首先是指对那些具体的小事、细节的态度。小事不小，细节可能决定成败，业已为大家所认同。确实，教育中无小事，细节也隐藏着成功的密码，对待小事和细节态度往往反映一个人对事物意义认识的水平和程度，也往往反映一个人的品质和习惯。学生，尤其是小学生不可能去干惊天动地的大事，却会在每天每日平凡的生活中会碰到一件件细小的事情。这些细小的事锻造着他们的性格与品格，也检验他们的道德和智慧。所以，学生更要以微小的方式来生长爱的崇高情感和品质。
　　微小的方式也意味着处理小事和细节的具体的办法和行为。微小的方式应该是为他人的。同情人，有一颗善良的心，帮助人，尽自己的所能，给予人，不求回报。微小的方式应该是真实的。真实的爱出自内心，是自觉的，才可能是真诚的，也才是可贵的。微小的方式应该是默默的、细腻的、不事张扬的，默默中内心充满激情，细腻中体现着细心、周到。总之，微小的方式是对人尊重的方式，因为爱的对面不应该是恨而是漠视，没有尊重，爱就可能异化为支配和占有。同样，微小的方式也是培养自己意志品质和行为习惯的重要方法，“一屋不扫，何以扫天下”，古训早就教导我们微小方式的重要价值。
　　“爱绝不是一种浪漫倾向”。[⑩]微小的方式引导着学生去认真地做事。一要做自己喜欢的事，用喜欢的方式做事。让孩子真正像孩子，让爱的小事产生快乐的情感和幸福的体验。二要做应该做的事。喜欢的不一定是应该的，应该的却是一定有道德标准的、有意义的。当然应该做的事也要用喜欢的方式，快快乐乐地去做。三要做必须做的事。中小学学生守则和行为规范，以及八荣八耻，是学生必须做的，也是必须做好的。
　　让爱走在教育的前头，教育就开始了；让爱走在教育的前头，教育就会温暖人心，于是教育走进了我们的心里，校园里就发生良好的教育。也许，让爱走在教育的前头，正是我们爱的教育这一难题的一种破解与追崇。
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