	创新课堂教学模式 构筑生命成长基石

	——写在广东省顺德罗定邦中学建校五十周年


 广东顺德地处珠三角腹地，自古是文风鼎盛之所、经济富庶之地。改革开放后，顺德以“敢为天下先”的气魄，成为中国县域经济发展的排头兵和综合改革的试验区。“敢为人先、勇于改革”的顺德精神，积淀深厚的岭南文化，培育了顺德教育的肥沃土壤，也孕育出罗定邦中学这朵充满生命力的教育之花。

    罗定邦中学的前身是肇始于1963年的顺德大良中学。1995年在党和政府部门的支持及旅港乡贤罗定邦先生捐助下，选址顺峰山麓重建，始称罗定邦中学。五十载风雨兼程，罗定邦中学由一所农村中学升格为省一级的现代化普通高级中学，教学改革是其不变的主旋律，为其发展带来源源不断的红利：在创办初期，她只是一所规模较小的初级中学，却酝酿了一场后来闻名全国的语文“反刍式”教学改革；1985年，她沐浴着改革开放的春风，迁校新址，迎来新的发展；在新世纪的课改大潮中，她再次异军突起，成为域内课改先锋，办学质量突飞猛进。 

    “雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。先后经过8位校长的励精图治，罗定邦中学站在了新的历史起点上。为了进一步突破发展瓶颈，锐意进取的罗中人坚定地将课改引向深水区，打造出升级版教学模式——“1+1主体建构”模式。罗定邦中学开始驶上内涵式发展的快车道，学生综合素质显著提高，教育质量在本地区名列前茅，办学效益和品牌效应更加凸显，获评全国教科研先进学校、广东省高中教学水平优秀学校、广东省现代教育技术试验学校等。罗定邦中学成为顺德教育冉冉升起的一颗明星，在珠三角上空熠熠生辉！

科学管理：营造和谐人文氛围
    学校作为知识的宝库、文化的殿堂，其制度管理应体现出科学化、人性化。科学化、人性化的管理有利于形成积极进取的教师队伍，从而推动教育事业的蓬勃发展。学校全面提出“以精细化管理提升学校内涵发展”的管理思路。精细化管理是一种理念、一种文化。它是建立在常规管理的基础上，将常规管理引向深入的基本思想和管理模式。精细化管理的境界就是将管理的规范性与创新性最好地结合起来。

    同时，学校大力倡导“尊重、理解、包容”的管理理念，树立“管理就是服务”的意识，加强校本教研，探索出一条“教师工作与身心健康协调发展”的路子。

    制度建设方面。级、科组长作为学校管理的核心力量，担负着十分重要的教育角色。学校创新级、科组长竞岗制，让干部来自群众，真诚服务群众，营造出“公平、公正、公开”的校园精神文化。实行学校制度上墙的做法，让学校纳入“有章可循”的规范化管理轨道。竞争与激励，规范与创新，为管理制度增添了活力。

    师德建设方面。党的十八大报告指出，“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。立德先立师，树人先正己。学校高度重视师德建设工作，建立“罗中讲坛”，举办师德教育系列专题讲座，开展“爱与责任”主题系列活动，深入学习实践办学核心价值理念，提高教师热爱学生、尊重学生的教育教学艺术技巧，增强教师教书育人的责任感和使命感，铸造高尚师德师魂。

    专业成长方面。学校的发展取决于教师的成长，打造一支高素质的教师队伍，是学校改革的根本保障。首先，改革创新，理念先行。学校充分意识到理念更新对课改的重要作用，立足于校本教材开发，采用“走出去，请进来”的做法，用常规化的校本培训确保教师专业成长的养分补给。如时间长达两年半的“高效能人士的七个习惯”封闭培训；组织到全国课改名校，范围几乎覆盖全校教师的学习考察等。老师们把学习培训当作一种福利，抓住一切机会加油充电，积极主动地接受先进课改理念的洗礼。其次，学校借力“名师工程”和“青蓝工程”，建立人才层级培养制度，设立教坛新秀、教学能手、骨干教师、学科带头人、名教师工作室等递进式培养系列。建立“3年成长、6年成熟、10年成才”的青年教师培养模式，通过系统的岗前培训、师徒结对子等加快青年教师成长。立足校园，通过各种专业能力大赛，为广大教师搭建宽阔的学习交流平台，形成互学互助、共同进步的良好氛围。罗定邦中学成为名副其实的学习型校园。

    业余生活方面。教师的身心健康是学校可持续发展的财富。学校提出“用心工作、开心生活”、“健康第一、运动至上”的绿色理念，为老师们精心定制了“健康套餐”。积极组建各种教工文体协会，充分利用毗邻顺峰山公园的地理优势，倡导“每天锻炼一小时”，引导广大教职工投身自然，放松身心。组织各种节日文艺活动，举办教职工季度庆生会，开展青年教师对外联谊活动，组织每年一次的体检。丰富多彩的活动使教师的压力得到释放，温馨而贴心的关怀增强了教师的归属感。

自主学习：点亮学生快乐课堂
    处于历史发展机遇期的罗定邦中学以前所未有的力度和深度推行“自主学习，合作探究”高效课堂教学改革。这场改革由校长亲自挂帅，以全国课改名校为师，以校情为基础，教学改革实践与国家级课题“普通高中基于小组合作学习的教学环节行动研究”的教学科研同步进行，经过长期探索实践最终形成了罗定邦中学“1+1主体建构”教学模式。

    理论基础。瑞士著名心理学家皮亚杰提出的建构主义认为，知识不是通过教师传授得到，而是学习者在一定的情境即社会文化背景下，借助其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构的方式而获得。它认为学习的实质是学习者积极主动地进行有意义建构的过程,在教学过程中,学生不是被动地接收教师所传授的知识,而是自己主动去建构知识。

    全国普通高中新课程改革明确将“自主学习、合作学习、探究学习”作为课堂教学改革的核心目标。罗定邦中学确立了新时期的办学理念：创建适合学生发展的教育模式，打造和谐快乐校园。这一理念旨在以生为本（主体），培养学生健全的人格，让学生学会学习，为学生的终身发展奠基。这是罗定邦中学办学理念的内涵，也是课改的出发点。

    模式内涵。罗定邦中学“1+1主体建构”教学模式，目标取向在于学生通过自主学习与小组合作，借助教材与导学案，在教师的引导、帮助下，完成知识体系的建构，提升学生的认知水平与学习能力，发展学生的主体意识和创新精神，促进学生的全面发展。 所谓“1+1”，有五层含义，分别包括教学理论的“建构主义+主体认识论”、“学生主体+教师主导”，课型模式的“自主学习课+展示点评课”，教学内容的“课标教材+导学案”，学习形式的“个体自主+小组合作”。

    操作流程。罗定邦中学“1+1主体建构”教学模式的基本做法是：在分层基础上，课堂以学习小组为单位编排座位，用导学案的方式，借助自主学习课和展示点评课，学生通过自主学习、合作探究、展示点评、当堂检测等环节，自主建构起知识体系。该模式主要突出转变学生学习方式，提倡探究与合作学习，让学生由被动到主动学习，由个体学习到小组合作学习，真正体现“教师主导，学生主体”的作用。

    课程创新。为配合课改，学校大胆进行课程结构创新。在确保体育、音乐、美术、电脑课、综合实践课、安全教育校本课程等国家规定的课程全部开齐外，每天最后一节设置为学生活动课，晚修最后一节设置为学生自主复习课，其余课时均设为自主学习课或展示点评课。这种课程设置，真正实现了学生既能充分完成课前预习又没有课外作业，既有高效的课堂学习时间又有充分的课外活动空间的目标，使学生德育、智育得到充分发展，在快乐的课堂中畅想青春、放飞梦想。

    课改成效。革故鼎新式的课堂教学改革使校园焕发出无限的活力。第一，教师的教学理念发生转变，教师的教学行为由“带着知识走向学生”变为“带着学生走向知识”，实现了“授人以鱼”到“授人以渔”的根本转变。教师从课改中收获了快乐和成就感。第二，学生的自主学习能力、终身学习能力明显提高，学生的团队精神和合作意识显著增强，经历课改的学生在校内外活动中往往具有更强的表现力。第三，各种非智力因素被充分调动起来，学生的学习效率大大提高，教师、学生均衡化发展趋势增强，学校教育质量也“水涨船高”，办学质量优势较改革前更加明显。

    2013年高考放榜时，一名高三学生动情地说：我要感谢这场课改！老师和家长们对课改的赞誉汇聚成了罗中好声音！

德育创新：奠定终身发展基础
    学校在课改中明确提出要学会“两条腿走路”，要“两手抓两手都要硬”，要求教学改革与德育改革做到齐头并进。学校认为，单纯追求分数的时代早已过去，学生只有综合素质好，学业成绩才会好。

    罗定邦中学确立“以生为本、以心育心、身心和谐”的德育理念。“以生为本”是指学校教育要为学生的终身发展奠基；“以心育心”是指用教师的爱心培育学生的责任心和自信心；“身心和谐”是指拥有健康的人格促进自身与社会的和谐发展。党的十八大报告对学校教育提出新要求：“全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力”。在这些思想引领下，学校形成了以责任教育为主线，以体育艺术节和科技文化节为载体，以高一级学军、高二级学农学工、高三级成人礼为特色，以培养合格公民和提高学生综合素质为目标的德育模式。

    学校注重培养学生的公民意识和社会责任感，将培养学生学会做人作为德育工作的首要任务。开展“以责任教育促进校风建设的实践研究”，编写《生命与安全教育》校本教材，开展“校园十大不文明行为”问卷调查，进行SD-HK（顺德—香港）罗定邦中学师生互访交流活动，组织罗定邦中学爱心基金等。积极搭建优质的“青春舞台”，打造校园文化活动品牌，组建兰亭书法社、街舞社等近20个学生社团，发挥全国心理健康教育示范学校的作用，开展丰富多彩的校园文化活动，促进了学生身心和谐发展。

政府社会：合力护航教学改革
    进入21世纪，新课程改革之风吹遍大江南北。以“百年树人”为己任的顺德各级政府积极响应教育改革，大胆简政放权，提供政策支持，倾力为学校做好软硬件工程升级工作，为教师专业培训开设绿色通道。顺德区黄喜忠区长等领导对罗中课改的肯定，中国教育学会郭振有副会长等专家对罗中课改的赞誉，都极大地鼓舞了罗中人的改革决心。

    学校的改革发展倾注了校监罗家圣、罗乐风、罗嘉穗等人的大量心血。香港罗定邦教育基金会与大良政府共同出资，建立并不断扩充罗定邦中学奖教基金。香港罗定邦教育基金会为学校量身定做了助学奖学方案：对来罗中就读的广东省内外家境贫困、品学兼优的学生，承担其高中三年全部学习、生活费用；设立优秀学生奖学金和高考名校奖学金等。作为香港知名企业总裁，罗乐风校监还亲自为老师们做报告，将环保、社会责任、可持续发展等现代企业的先进文化带到学校。

今日腾飞：源自昨日艰苦奋斗
    “合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”。创办之初的顺德县大良中学选址于大良大门村，校园没有围墙，只有4间课室，部分设施要与旁边的顺德师范学校合用，共12名教职员工。1985年大良中学整体搬迁到大良金桔咀新校。学校逐渐走向规范，教育教学质量不断跃升，中考优势逐步建立，高考开始崭露头角。1995年学校迁址大良新桂南路，大良中学的血脉完整地汇入全新的罗定邦中学，开启了罗定邦中学升级壮大，快速发展的新时期。学校在升中考试中继续一路领跑，高考开始大放异彩，素质教育硕果累累，社会声誉日显。2000年，学校面积扩大一倍，办学条件进一步优化；2003年，晋升为广东省一级学校；2006年，获评首届全国心理辅导特色学校。

    积五十年文化之厚重，“勤奋和谐、求实创新”之谆谆校训；聚半世纪课改之正能量，炼就“创建适合学生发展的教育模式，打造和谐快乐校园”之办学理念。五十年来，从这里走出近两万名优秀学子，他们有的走向北京大学等名校，有的跨出国门走向世界，有的成为社会精英、国家栋梁，也有的在用大爱坚守着每一个平凡的小事。他们是罗定邦中学的一张张名片，印证着罗定邦中学的辉煌足迹。

    五十年是一段勇往直前的动人故事，五十年是一首血脉相连的美丽诗篇。感念那些为她默默奉献的耕耘者，感恩那些为她孜孜以求的领航人！

    风雨五十载，铸就一座历史丰碑；锦绣半世纪，托起一个灿烂明天！让我们期盼，将每个人的教育梦汇入伟大的中国梦，共同谱写学校发展的新篇章！

    谨以此记，向广东省顺德罗定邦中学五十周年华诞献礼！　（张毅 余
