
横山桥中心小学乡村学校少年宫团体心理辅导活动家长感受
孩子通过心理辅导这个专题的学习后，变得活泼开朗多了，我认识到心理辅导是一门很深的学问。 

孩子的老师，在工作过程中能个体分析、群体分析，确立发展目标和措施，找出每个学生的优点、缺点、潜在的优点、缺点，新的生长点。用发展的眼光看孩子，分析孩子。积极对待学生的每一个闪光点，施以恰如其分的鼓励性评价，使得孩子对学习特别感兴趣，对自己也特别有自信。

孩子不是优等生，作为学困生的他同样具有进取心，自尊心，渴望进步。但他由于各种因素造成了成绩差。吴老师对具体学生作具体分析，各个突破，主动给他们母亲般的爱，找他们谈心，了解他们的一些情况，并在生活上给予足够的关心。还注意了解每位学困生的情况。没把他们当作包袱，不鄙视他们，不放弃他们，了解他们特长，爱好，寻找他们身上的“闪光点”，经常表扬鼓励增强他们的上进心。
努力争取学困生的家长的积极配合，监督学生在家认真完成家庭作业，及时反馈给老师学生的学习态度。让我知道对于怎样在家教育孩子有了一个全新的认识。

通过心理活动，孩子长进了，作为家长的我，特别开心，衷心感谢老师！
                                             朱宏涛家长
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我是一位五年级孩子的家长，学校举办了团体心理辅导活动，作为学生的家长我很受感动。因为孩子参加了这次活动变得更加开朗活泼了，也愿意和我们家长聊天了。平时娇生惯养从来不做家务的孩子回家也知道帮助爸爸妈妈干活了。这种活动拉近了老师与学生家长的距离，增强了父母与子女接触的信心，多和子女接触也是增进父子感情加深了解子女现实情况的关键。同时对学生家长也是一次很好的教育。我们希望这种活动能长期开展下去。
                                                    王依婷家长
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我的女儿今年虚岁11岁，非常聪明，学东西悟性很好，画也画的很好看，普通的故事书看上两遍就能把它背下来了。人也非常活泼可爱，口才也相当好，但很多时候不太爱说话，比较内向，在同龄孩子中算不主动的一个。尤其让我们感到担忧的是：我这个女儿做事太拖拉了，不能有效率的学习，还严重影响身体健康。试过很多办法总是效果不太理想，我们为此曾经非常发愁。
后来，学校有了“心灵小屋”，有了“知心姐姐”，而且，了解到这位可亲的“知心姐姐”帮助了很多小朋友，是小朋友们最好的大朋友。于是，我们也来到了这个温暖的“心灵小屋”。“知心姐姐”在与我们的交流中，认真倾听我的述说，还非常耐心地倾听孩子的心声，在经过交流之后，与我们共同协商制定了为期两个月的咨询计划。
每一次来到“心灵小屋”，我和女儿都会有不同的感受，女儿也会有不同的进步，两个月的时间，我看着女儿一点点开始变得活泼，现在，放学回家，她已经会主动找我诉说学校里发生的事情，和小朋友，和老师之间的交流也逐渐开始变得频繁了。在“知心姐姐”的帮助下，我看到了一个活泼、外向又聪明的女儿，真的从内心感激“知心姐姐”给予我们的帮助。
                                         （海霞家长）
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团体心理辅导让我们家长意识到习惯的重要。的确，一个人的成功，除了智力因素的影响，还有非智力因素。非智力因素很多，其中之一便是习惯。一个人从小养成了良好的生活习惯、学习习惯、行为习惯、品德习惯、思维习惯等，对他今后的成长大有益处，他能自觉地去完成自己的职责，履行自己的义务，为他人、为社会尽心尽责。反之，养成了不良的习惯，纵然家长、老师、社会怎样帮助、教育，甚至法律制裁，国家强制，恐怕都难以改正。正所谓“习惯成自然”。

而习惯的培养，就像老师所说：一开始是很重要的，这就好比农民种豇豆一样，从小就要给它立杆子，引导它顺着杆子向上长，这样才能吸收足够的阳光和空气，才能结出丰硕美观的豇豆。如果等豆苗长大了，见其漫天蔓长，不能开花结果，或是只能结出干瘪瘦小的豇豆，那时才立杆引导，恐怕即使折断一些枝条，也不易再结出好豆子了。教育子女又何尝不是如此呢？

好习惯的养成需要家长的配合。的确，家庭教育是学校教育的延伸，要想使家庭教育的效果好，家长要做的就是与学校教育保持一致。（叶馨阳家长）
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首先我的承认我是一个不合格的母亲，对孩子实行了放养式却没有加以引导。一直纠结于照书养还是照猪养。使儿子这几年走里不少弯路，今年暑假期间儿子对我发过几次火还气哭了还说现在你不管我等你老了我也不管你，让我换工作，找个有星期天的，可以有时间陪他。让我很内疚，也很惊讶，儿子长大了，有思想了，本来我还以为多赚点钱让儿子的生活好一点就是对儿子好。通过和老师沟通，老师说钱不是孩子最需要的，儿子小时候是最需要关心和陪伴的。

 现在虽然我没换工作，我也会尽量抽出时间陪孩子玩玩；写写作业。儿子虽然还是缺乏耐心，但是已经进步多了，有两次语文老师布置背课文的作业，说实话那么长的课文我真没想到儿子能背过。孩子却在早上4点多就起床背课文，第一次开始还没信心却也磕磕绊绊背过了，第二次背的时候就没有露出不耐烦的样子，我看了很高兴。儿子确实进步了，很感谢老师们，孩子每每有一点进步老师就夸奖他，使孩子越来越有信心了。

 我的表达能力不好，说话不太会表达自己的意思，就写这些吧。以后我要和儿子好好沟通，多陪陪他，我相信我的儿子会越来越优秀。 

               （张永杰家长）

