
横山桥中心小学乡村学校少年宫团体心理辅导活动成员心得
我是家长的掌上明珠，可是同学不怎么喜欢我，让我很痛苦！我觉得自己很失败，自从参加了心理辅导，我觉得我身边的朋友多了许多。

老师要对学生充满爱心和耐心，从不将自己的情绪带给学生，每次见到老师总是特别亲切。老师对待每位学生总是抱着民主的、宽容的、循循善诱的、深入浅出的、公正和热烈的气氛，对学生的身心健康起到促进作用。每次看到老师，我心情一下子就好多了。老师讲话很幽默，每次交谈她总是带着甜甜的微笑，耐心地听我们讲话，有时下课了，我们总会赖着她，她也从不嫌烦，不会像爸爸妈妈说：“等一下！”“你作业做完了吗？”“没看到我很忙吗？”

老师很关心我们，每次发现我一点点进步，老师马上就会表扬我，让身边的同学都向我投来羡慕的目光。记得有一次，我把我心里的话告诉老师，我说我讨厌爸爸妈妈整天管我。原以为她会像其他老师那样教导我，没想到老师说支持我，并让我把爸爸妈妈罗嗦的话用录音机录下来，放给爸妈听。真好老师理解我！

希望像这样的老师有许多，那么我相信每个小朋友都会很开心！ （黄琳煜）
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我是一名五年级的小学生，原来，我比较胆小，害怕参加集体活动，上课从不主动举手回答问题，即使被老师提问也会因为紧张而说不完整，老师说我是表达能力太差。我的家庭作业也经常不能完成，尤其作文，十次有八次都不会交。爸爸妈妈经常要加班，早出晚归。周末在家，也是经常约人在家打牌，很少过问我的情况，因此，我的成绩在班上只处于中等偏小，经常会被一些同学看不起。
为了改变这种状况，我来到了“知心姐姐”这里，寻求她的帮助。“知心姐姐”非常耐心地倾听我的诉说，然后，又跟我制定了一个咨询计划，告诉我只要按照我们商量的办法来做，情况一定会改善的。
她还亲自打电话给我的父母，请他们一起来参加我们的计划和活动。
之后的日子，“知心姐姐”经常找我聊天，跟我说心里话，还经常找班主任了解我在班级里的情况，找爸爸、妈妈了解我在家里的情况。
这样过了两个月，我认真地按照“知心姐姐”的计划，在不断地努力改变自己，老师、同学和父母也在同“知心姐姐”一起帮助我，在他们的帮下，我的胆子变大了，上课已经开始举手发言了，而且也不会紧张了，成绩也有了进步，同学也不会看不起我了，回到家里，爸爸妈妈也经常抽出时间跟我说话了，他们越来越关心我了。
现在的我，真的很快乐。                       （高新怡）
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曾经，我是一个“脾气大王”，遇到什么不如意的事情，都会发脾气，都说是别人的错。老师批评教育了很多次，妈妈也对我教育过无数次，可是我就是没法改变这个坏脾气，同学们也不喜欢和我交往，在班级里我也没什么朋友。我也很希望有所改变，也希望和同学们做朋友，希望能有许多的好朋友。为此，我抱着试试看的心理，主动报名参加了学校的这次的团体辅导活动。

第一次活动时，我就喜欢上了这次的活动。老师跟平时上课的老师不一样，跟平时上课的内容也不一样，她让我们做游戏，让我们毫无顾忌地自己表达自己的感情，我很喜欢这样的方式。而且，在活动中，我也找到了朋友，找到了与朋友在一起的快乐。

经过几次的活动，我了解了爱发脾气，是不会管理自己的情绪，在团体辅导活动中，在团体每个成员和老师的帮助下，我慢慢学会了改如何表达和管理自己的情绪。

现在，我已经慢慢学会控制自己不发脾气，或者尽量少发脾气，在班级里也已经有了几个好朋友，老师和妈妈也表扬了我好几次。

真高兴，我参加了这几次的辅导活动。
                                               （焦靖凯）
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我是一名六年级的小学生，我参加了团体心理辅导活动后有很多收获，我感觉自己变得更快乐了。我以前最怕考试了，现在我终于找到办法来对付考试了。

通过心理辅导，我找了缓解考试压力的方法。在发卷之前，注意自我放松，尽力平衡下来，闭目养神，做几次深呼吸，想想以往愉快的事情，不要盯着发卷老师。试题倒手，要认真扫视全题：一看试卷标题，看题号栏中了解试卷共有几道题；二看试卷第一页最后一行，了解试卷共有几页；三看试卷印刷是否清楚不要急于细看哪些题会做，或不会做。答完查卷，不要急于交卷，而要全卷进行细致检查。从某种意义说，这道环节比做一道题还要重要。这样就可以取得理想的成绩了。

（黄可宁）


