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语篇分析理论在英语阅读教学中的应用
摘要：阅读是一种最为便捷有效的语言信息输入方式，是英语教学中的主要内容。本文从语篇分析的角度，探讨语篇分析与阅读教学的关系。在阅读教学中应用语篇分析理论，可以改善过去重视词句教学而轻视篇章解读的状况，培养学生独立学习的意识和全面分析的能力，提高阅读教学的效果。
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1 引言


阅读理解是英语教学的一项主要任务，它的主要目的是使学生熟练掌握英语阅读技巧，提高学生的阅读能力。传统的英语阅读教学中，教师们把文章内容分解成一个个的句子，进行详尽的语法结构分析和词义解释,忽略了文章的全文布局、语言形式和修辞手段等在整个篇章结构中的表意功能以及特殊交际功能，这直接影响学生阅读分析能力的培养。近年来，语篇教学越来越受到外语教师的重视，逐渐被用来指导英语阅读教学。


2 语篇分析理论与语篇教学


八十年代语篇分析作为一门新的边缘科学开始出现。语篇分析理论既重视语言点也重视语篇的整体结构，认为阅读过程是读者和作者及语篇之间相互交际的过程。语篇分析可以分为两种，一是：将语篇当作过程，探讨与语篇生成和理解相关的因素；二是将语篇当作产品，从篇章结构的内容出发，寻找带有规律性的东西。二者结合起来就是英语阅读教学中的语篇分析，其目的是训练学生从语篇整体理解作者的观点、意图，对文章进行综合的分析和评价。


语篇分析理论在英语阅读教学中的具体实施方法是语篇教学。语篇教学，是以篇章为基本单位的教学方法，强调整体性原则，以内容为中心。教师立足于整篇课文的分析理解和掌握，从篇章的整体出发，先分析理解篇章结构，然后分析句子之间，段落之间的衔接及逻辑思维的连贯，使学生在通览全文的同时掌握文章的主题，并掌握句子在表达篇章整体意义上所起的作用，避免传统阅读教学中孤立学习语言的现象。语篇教学可以让学生最大量得获取文章所传递的信息，有助于激发学生学习的积极性，培养学生分析问题、解决问题的能力。


3 语篇分析理论在英语阅读教学中的具体应用


语篇分析在英语阅读教学中的应用通常分为三个阶段。第一个阶段是宏观导入，主要涉及对语篇背景知识，体裁框架的教学训练。目的是使学生初步了解语篇的基本内容及篇章结构,为深入学习课文打下基础。背景知识是理解特定语篇所必须具备的知识，背景知识的缺乏往往会造成阅读理解的障碍。教师在阅读教学的开始，应该对有助于课文理解的背景知识做适当的介绍。分析篇章结构是语篇教学的重点，它揭示了不同体裁语篇的本质特征和主要特点。了解体裁框架有助于学生更准确地了解特定语篇的含义，抓住其要点。了解了文章的整体框架后，应该引导学生分析并找出课文中由不同内容所构成的各层次部分，这为学生以后进一步理解各层次的主题思想奠定了基础。


语篇分析在英语阅读教学应用中的第二个阶段是微观分析，主要涉及对语篇的字词句、逻辑连接、段落与层次、推理的教学和训练。目的是帮助学生理解语篇中的语言点,寻找信息传递的逻辑纽带，分析句子间和段落间的衔接方式，了解段落与层次的主题思想。使学生加深对语篇的全面理解。语篇分析教学虽然强调整体教学，但并不排除对比较重要有助于篇章理解的字词句的教学。


语篇分析在英语阅读教学应用中的第三个阶段是整体吸收。主要涉及学生在仔细理解语篇内容大意的基础上，分析获得语篇的主要内容，升华语篇的中心思想。推理活动贯穿于整个阅读理解的过程，要求学生在阅读时依据特定的语篇语境，在整体理解的基础上找到语篇中蕴含的意义。因此在这一阶段中，推理活动是必不可少的。教师可以对内涵深的字词句和段落甚至整个语篇设置问题，让学生在整体理解的基础上进行推理，找出内涵和外延意义，这可以有效的培养学生的推理能力。


4 语篇分析理论对英语阅读教学的积极作用


4.1提高英语阅读教学的效果


英语阅读的目的就是尽最大可能获得文章信息并理解文章内容。语篇分析理论的应用，可以改变教师只注重词句、语法，忽视学生整体阅读能力的培养的传统教学方法。语篇教学法更注重文章语言的使用，引导学生查找文章的主旨大意，辨别主次要信息和干扰信息，培养学生全面分析、推理的综合能力，进而加快阅读速度，提高学生的阅读水平。


4.2有助于语篇中关联语义的理解


一篇文章中通常包含表面语义和深层语义，即关联语义。关联语义需要学生运用分析推理得出，它是语篇意义中无形的一层网。正如看似短小精悍一篇文章，读起来越格外的有寓意。语篇分析的运用有助于全面理解文章的内涵，捕捉深层的关联语义，把握作者的真正写作意图。


4.3有助于学生角色的转换


在传统的阅读教学中，以老师为主体滔滔不绝地向学生灌输知识，学生只能被动的接受老师得出的阅读信息和一些词汇语法意义。合理地运用语篇分析理论，有助于学生活跃思想，主动去思考分析，培养了学生的自主学习能力，课堂气氛也会活跃起来。


5 结语


阅读教学应注重学生能力的培养。语篇分析教学是一种新的教学方法，它突出的特点是在阅读教学中能够发挥学生的主体作用，克服了传统阅读教学的弊端,培养了学生对语篇的综合分析能力，以及语言表达能力，提高了英语阅读教学的质量。因此，语篇分析教学法是培养学生自学能力，阅读能力和语言运用能力的有效途径。
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