构建和谐高效课堂，优化英语讲评教学
江苏省常州市武进区礼嘉中学    尹惠英     213176
【摘要】本文以笔者执教的一堂校级讲评研究课为例，介绍构建和谐课堂优化英语讲评教学方面的具体做法，并进行基于和谐课堂的思考。
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我校是一所农村普通三星级高中，生源较差，但全体师生还是以积极的态度参与课程改革，研究新课程，打造新课堂，开展了“从维持学习走向发现学习”等富一系列有成效的教改活动，积累了“低起点、小跳跃、快反馈”等成功的教学经验。随着教改的不断深入，我校提出了“进一步深化教学改革，建设和谐课堂”的课改目标。
一、和谐课堂的内涵解读

和谐课堂是以“体验与创造、内和外顺、共同进步、生态发展”为主要特征的课堂。和谐课堂追求教与学的和谐统一，各教学环节围绕着学生的“学”来设计和运作，各教学要素及课前课后的相关工作以贴近学生为着力点。和谐课堂的核心是建立主动学习的“学习共同体”:全体学生以对主动学习的“认同”和“归属”为基础，表现出积极主动的学习态度；而教师作为共同体的一员，要做学生自主学习的促进者，合作学习的组织者，探究学习的引导者，问题学习的帮助者，努力创设情境让学生动起来：愿动、能动、互动、乐动，带领全体学生共同创造民主、开放、和谐、生动的课堂氛围。

二、优化英语讲评教学的实践研究

讲评在英语教学中起着非常重要的作用，但又很难把讲评课上得生动而有趣。一般做法都是老师根据学生练习中的错误一讲到底，认真的学生是边听边记，而不认真或基础差的同学要么开小差，要么睡觉。这样的课堂，别说学生，就是老师也很厌烦，但为了应付考试，师生都只能硬着头皮上。在建设和谐课堂的过程中，我校英语教师进一步解放思想，加强理论学习和研究，勇于实践和创新，引导学生进行探究学习，通过让学生独立思考和小组合作来讨论解决问题，使学生真正成为课堂的主人。下面就以笔者执教的一堂校级讲评研究课为例，谈谈构建和谐课堂优化英语讲评教学中的具体做法。

【教学内容】

2013年南京二模卷单选和阅读题型
【教学目标】
本节课的目标是让学生在独立思考的基础上通过与同伴讨论来解决疑难并能掌握实用的解题策略。同时，扎实掌握所学重点词汇的用法，并能灵活运用于练习中。

【教学过程】
步骤一、课前活动
作为家庭作业，学生完成后交教师进行批阅以了解学生的答题情况。错误多的同学课前拿回自己的卷子通过独立思考或求助同伴进行第一次订正。
步骤二、课堂活动 
1.学生小组讨论。教师先反馈做题情况，对错误率高的题目教师指导学生分析自己出错的原因并研究考点。

2.学生展示答案。学生给出小组答案并作分析和解释，教师会作一些补充和完善。期间，教师板书一些重点词汇和句型，并鼓励学生联想与之相关的词汇来培养学生的发散思维。同时，帮助学生分析干扰项的出题陷阱并指导解题策略。如阅读理解中的干扰项通常有以下几种类型。①无中生有。 ②偷梁换柱。③张冠李戴。④以偏概全。
3.限时训练。利用板书给学生几分钟快速回顾积极词汇和句型，进行词汇小练习和一篇阅读限时训练。 
4.学生小组讨论。学生讨论限时训练的答案并作解释。
5.学生总结反思。最后几分钟学生根据个人情况整理黑板上的知识并回顾解题策略。 
步骤三、课后活动  

完成课后配套练习，巩固所学知识

本节课意在改变老师讲解，学生听写、背诵的陈旧方法，所以整个过程
中，都由学生先独立思考再通过小组讨论来解决问题，教师只起指导点拨作用，从而锻炼了学生的解题能力。
【教学反思】
尽管这堂课获得了听课老师的一致好评，但自我反思一下还存在一些不足之处，比如因为要兼顾单选和阅读两种题型的讲评，时间有点紧张，学生的讨论不是很充分。但整体而言，我把学习的主动权交给了学生，取得了“让学生动起来，让课堂活起来”的教学效果。由此可见，相信学生，让学生做课堂的主人，课堂一定会活起来，效果也会好起来。
同时，我认为“和谐课堂”这种课堂教学模式彻底改变了老师独霸课堂，一讲到底的局面，教师主动把课堂还给学生，引导学生进行探究学习，通过个人思考、小组讨论和教师点拨来解决问题。尽管这给一线教师带来了前所未有的压力，但也给高中英语课堂教学注入了新的动力与活力。

三、基于和谐课堂的思考

要真正提高学生的素养，教学就必须与学生的生活实践紧密结合，组织学生开展探索性、研究性的学习活动，建立“以学生为主体”的教学方式，使学习既有利于学生打好基础，又有利于学生形成健全人格，更有利于学生去探索创新。那么，怎样构建“以学生为主体”的学习方式呢？

1.营造和谐互动的自主学习氛围

课堂教学不仅是知识传递的过程，也是师生情感交融、人际交往、思想共鸣的过程。营造一种和谐的、民主的、愉悦的课堂教学气氛，是促进学生愉快学习，提高教学效率的重要方式。 
2.充分利用学生性格特点激发学生的学习热情

学生都好表演、想成功、易满足，教师应该利用这一特点，活用教材，选择学生喜欢的话题，让他们自由发挥，发表各自的观点。比如，教师可以充分利用学生所讲内容，适时引入主题，这能大大激发学生的学习兴趣，提高学生的注意力。遇到课文的整体理解，我会利用制作好的课件，展示各种图片和话题，让学生自由发表各自的想法、观点，激发学生的学习热情。

3.创造机会培养学生的实践能力和创新意识
引导和帮助学生在学习上成功，可以使学生在学习中获得愉快的情绪体验，从而可以培养、巩固和进一步激发学生的学习动机。所以，作为老师，应该多给学生实践的机会，并对他们的成绩多给予肯定的评价，从而增强学生的创新意识和实践活动能力。在课堂教学中，我经常让学生分组讨论，然后主动发言，分析并给出答案，把主动权交给学生，这样做能大大提高学生的积极性，同时也提高了课堂教学效率。

总之，学习方式的转变首先必须从教师转变教学方式开始。只有老师树立以人为本的教学理念，构建民主、开放、融洽的课堂，遵循“以学定教、少教多学、先学后教、学导结合”的原则，进一步优化教和学的设计，才能使我们的课堂真正充满活力，学生真正成为学习的主人,使学生的知识、能力、情感态度价值观等在原有基础上得到最大程度的发展，为学生的终身学习奠定基础。
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