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让物理实验成为课堂教学中的精彩旅程

——以《重力》教学设计为例
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[摘要]： 

物理实验在教学中发挥着极其重要的作用，在《重力》这节的教学过程中，我步步启发引导，提高学生设计实验的能力和小组合作的能力，发展情智课堂，争取做到“以情启智，以智育情，情智共生”，让物理实验成为课堂教学中的精彩旅程。
[关键词]：实验    引导    合作    情智       
[正文]：

力学是初二学生刚接触的的知识，学生总是对新鲜的事物充满好奇感，充满探究欲，所以在课堂上要调动学生的积极性，设置情景，启发引导。

在物理课堂中，我通过探究活动，让学生动起来，让气氛活起来。在活动中不断启发引导，让学生的智慧更灵动，在活动中培养学生的合作精神，在评价时展开生生、师生交流，让学生的情感更丰富。

依据新课程标准、教材内容和学生的认知发展水平，在《重力》这一节我设置了这样的教学目标：

1.掌握由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力。

2.由实验感知重力的方向，并能运用这一结论对实际问题做出分析。

3.会用弹簧测力计测量物体的重力，经过探究，能分析得出物体的重力与质量的关系：G=mg。

4.知道力的三要素，知道用力的示意图表示力的方法，并能正确画出重力的示意图。

5.培养学生设计实验和动手实验的能力。通过活动，培养学生团结协作的精神。
为有效实现以上教学目标，实现教学行为的有的放矢，依据学生现有的认知水平，设置如下教学重难点，1、重点：重力的定义、重力的大小和方向，重力的示意图。2、难点：能设计实验，并能通过探究活动分析数据引导学生得出重力的大小与质量成正比。会利用力的示意图表示重力。
在同学们热烈的欢迎各位听课老师的掌声中拉开了帷幕，开始了探索重力的旅程。

一、自制教具，增强学生的形象思维（日常生活情境入境---启动情智）

在可旋转的地球仪上粘上多个人物，分别站在北极、南极、赤道，然后旋转地球仪，提问生活在南极的人在地球运动时会从地球上掉出去吗？通过实物让学生从视觉上产生悬念，激发学生的学习兴趣。使学生迅速进入学习情景，诱发学生启动情智，让学生以良好的心境开启学习重力的旅程，在学习完这节内容后，学生自然的就解决了问题。我创设了宏观的日常生活情境，用富有悬念、饱含幽默的语言唤起学生学习的兴趣，学生兴奋起来时，学生就会“小脸通红”，这就达到了情智教学模式的第一个外显特征。

二、巧设实验，增强学生的理解能力（实验情境感悟---生成情智）

首先让学生花一分钟来自习活动8.4判断重力的方向，通过信息快递让学生了解水平方向和竖直方向。

然后在水缸里装红色的水，让学生看一看，通过水缸里有色的水让学生直观感知水平面。将重锤线悬挂在铁架台上，将铁架台放在水缸中，观察悬线OA的方向，用三角尺的两条直角边分别贴着水平面和悬线，学生能很直观地看到悬线与水面垂直（如图1）。

最后慢慢地倾斜水缸，此时再观察悬线和水面的的位置关系，虽然水面和悬线都动了，当静止时再用三角尺靠近演示，但是仍是垂直关系。学生在这个动态变化的过程中感悟到重力的方向始终在竖直方向上（如图2）。最后剪断悬线OA，观察小球下落的方向。学生进一步得出重力的方向是竖直向下。
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在这个探究重力的方向的实验中，红色液体冲击学生的视觉，让他们眼前一亮，特别抢眼，加深了水平面静态和动态的印象。三角尺在演示过程中起到了至关重要的作用，同学们的头脑中直角三角形的两条直角边互相垂直的知识根深蒂固，所以用三角尺能加深学生的理解。学生在学习中迁移，数学知识的应用在这里恰到好处，在图（1）中利用三角板是点化作用，教师在引导过程中以情牵情，让学生在第二幅图中也能运用。学生智慧的火花被点燃的时候，学生就会“小眼发光”，觉得来劲了。这就达到了情智教学模式的第二个外显特征。 

三、步步引导，增强学生的实验能力（问题情境表达---发展情智）

1．现场体验，提高实验感知能力。

让学生提起质量不等的橡皮和凳子，问你手臂的感觉有什么不同？猜想重力的大小与什么有关？学生通过活动感知，提凳子时比较重，猜想出物体所受重力的大小与质量有关。让学生动起来，利用身边的器材让学生感知，猜想重力的大小与什么有关。在这样具有明确引导下学生很快想到与质量有关。

2．循循善诱，提高设计实验能力。

①明确目的，正确选择器材。

提问探究重力的大小与质量的关系时，需测量哪些物理量，需哪些实验器材？明确探究目的后，学生知道需测量重力和质量，需用的实验器材：弹簧测力计和天平。引导学生选择测量的物理量和实验仪器，为之后的设计实验打基础。

②小组讨论，完善实验步骤。

如果提供了弹簧测力计和一些质量相等的钩码，我们应当怎样进行实验？（学生小组讨论1分钟）。通过学生的讨论，让实验设计的更合理，完整：用天平测出钩码的质量，用弹簧测力计测出一个钩码的重力，再逐次增加钩码的个数，分别测量所受的重力。在学生回答过程中书写板书。
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③精诚合作，体现小组精神。

实验时，用弹簧测力计测量两个钩码所受的重力，再逐次增加钩码的个数，分别测量所受的重力，将各次测得的实验数据记录在表格中。两人一组，培养小组合作能力。

④数据分析，多种角度说明。

问：从数据分析，钩码所受重力的大小与质量有什么关系？为什么？

答：成正比。学生最能想到的证明成正比的方法是重力与质量的比值是定值。

继续问：你还有其他方法证明吗？

答：第二种证明方法：画出G-m图像，如果是一条过（0，0）点的直线，那么也能证明。

第三种证明方法：当质量增大几倍时，重力也增大几倍。在分析数据时也可启发引导，比如质量与体积是成正比的，m-v图像是过（0，0）点的直线，那么我们用同样的方法证明。加强学生分析数据的能力，并能从原来的知识中找出方法，说明成正比的原因。

最后询问每一组的比值三次是否相同。如有不同，分析原因。有的小组的数据虽然不同，但都很接近。同学们马上想到是由于实验误差导致的，在正常的波动范围内。

⑤适时过渡，求解重力大小

重力与质量的比值是定值，这个定值用g表示，重力用字母G表示，得到G/m=g，公式G=mg，变形m=G/g。公式中重力的单位N，质量的单位Kg，g值约等于9.8N/Kg，粗略计算取10 N/Kg。学生通过单位能很快的说出物理意义。

我通过设问、引问、追问、曲问、反问激发学生的学习兴趣和学习热情，从而启发学生积极思考。在同学们感知了手提橡皮和凳子后，设问：重力的大小与什么有关？在探究重力的大小与质量的关系时，不断地引问：1、需测量哪些物理量？2、需哪些实验器材？3、如果提供了弹簧测力计和一些质量相等的钩码，我们应当怎样进行实验？从数据分析，钩码所受重力的大小与质量有什么关系？为什么？在这一连串的问题后，又继续追问，你还有其他方法证明成正比吗？

在教师、学生的相互对话中，让学生充分地说出他们的所思、所惑。课堂上出现了“小手直举，小嘴常开”的状态，这也是情智教学模式的外显特征之一。

四、规范指导，增强学生的作图能力（习题情境巩固-----智慧提升 ）

1.学生自习1分钟，找出力的三要素。学生通过自学了解重力的表示方法。

2.教师板演，一个球体所受重力为10N。强调要表示出力的三要素。通过教师的板演，规范学生的作图：

①力的作用点：规则物体的几何中心（重心）。

②力的方向：带箭头的线段。

③力的大小：G=？

3.及时训练:

①抛出去的小球受到50N的重力。

②在斜面上的物体质量是6Kg，g取10 N/Kg，画出物体所受重力的示意图。

学生在教师的板演下模仿画出练习①，加深难度后，通过公式G=mg，求出G，完成练习②。练习的设计从易到难，通过学生的板演和互评，熟练重力的示意图。

依据新课程理念、学生认知发展现状和我校情智课堂的精神，为突出重点，突破难点，有效实现知识的巩固与迁移，我采用了讲授法，实验探究法等常用的教学方法，并在教学过程中有意识激发学生的学习情趣，采用观察、分组讨论、共同探究的学法，使学生在真正意义上成为会学习的主人。

在以上的教学过程中我采用启发式教学，通过引导发现、直观演示、学生动手操作探究，小组合作等方法，引导学生主动探索和发现物理规律,使物理情景具体化、形象化、有利于激发学生的学习兴趣。使学生体会到观察和实验等物理学习方法的重要性，在师生互动中让每个学生都动口，动手，动脑，使不同层次的学生都能获得知识，形成技能，发展思维，学会学习，激发了学生学习物理的主动性和积极性，更好地促进学生实现本节课的目标。

这堂课中，我在以下几方面引导学生：

1.表达---展现情智。给学生表达情智的机会，说说自己的想法，说说自己为什么不同意其他同学的想法，说说为什么会出现不同的情况。锻炼了自己的胆量和口头表达能力。特别是在解决抛出去的小球在空中只受重力，方向竖直向下的问题，有个别同学的方向是斜的，我班的刘凯强大胆提出，我通过生生评价解决了这个问题，金鸿波说因为重力的方向始终竖直向下，斜的方向是球运动方向，与重力的方向不一样。
2．交流---发展情智。在测量质量和重力时，大部分同学的数据中，重力和质量的比值是定值，有个别学生的可能不一样，这时我鼓励学生敢于交流，说出自己的不同测量结果，再让学生交流讨论可能原因，让学生在思维的碰撞出火花。

3．合作---情智共生。两人一组，达到1+1大于2的效果。先一个同学测量，另一个同学记录数据，再换过来，互帮互学，熟练实验操作，修正错误结果。

这节课结束后，我也在不断思考，不断反思，觉得自己的教学语言应更富有情感张力，做到“以情启智，以智育情，情智共生”。情智课堂，是师生情感和智慧的交融，我想只有师生共同演奏同一首歌，才会奏出最美妙的乐章，携手共享快乐的课堂旅程。
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