课题概况二
九年四班总人数是41人，经过两学年的努力，班级的班风、学风基本稳定。根据九年级上学期的几轮考试结果，我把学生分成优生层、优生不稳定层、中层及学困层四个层面。该班优生层人数较多，且有几个同学较不稳定，有时年段排名几十名甚至上百名，；中层学生相对较多，但有相当一些同学存在偏科现象，如程烨，张柯，陈润清，张伶俐，陆浩炜，吴伟等同学，学困层的同学有两种情况：一部分同学是很努力了，但由于种种原因，成绩总是上不去，也有几个同学不能很好地遵守纪律、学习习惯较差的，如杨文杰，黄艺萌，承淑琪等同学，还有个别同学思想波动较大，如汤宁等。针对这些情况我们九年级四班现在正在实施小组合作机制，下面我向大家介绍一下本班的小组合作。 
一．均衡、科学组建合作学习小组
学习小组的组建是合作学习活动顺利开展的前提。在小组成员的组成上，怎样才是比较合理的，怎样才能尽可能做到公平？怎样才能更好地调动全体同学的积极性，怎样才能发挥学习优异的同学在小组中的模范带头作用、组织协调作用？怎样让成绩暂时落后的学生感到自身在小组中的价值并得到更大的提高，等等。这些都是我们在实施小组合作中面临的困惑。
1、小组组建原则：组内异质，组间同质。
①5—7人一组。建立小组的主要目的就在于帮助每个学生更好地进行学习，因此小组的划分以学生的学习成绩作为重要依据。一般情况下，应使每个小组都同时拥有高、中、低三个层次的学生。我们将全班41名同学分成7个小组，每组6—7人，科学划分，学习成绩基本均衡，使合作学习小组达到组内异质、组间同质。 “组内异质”能够为小组成员之间互相帮助提供较大的可能（因为“差异”本身就是一种资源），而“组间同质”又可以为各小组间的公平竞争奠定良好的基础。
②均衡、科学搭配。组建小组时尽量使成员在性格、才能、个性、学习成绩等诸方面保持合理的差异，这样的调配，既有利于优等生带动中等生的“拔高”学习，又能帮助成绩暂时落后的同学的“达标”学习。通过科学合理的组建学习小组使组内每个成员都有自由发展的空间，营造一种宽松和谐、民主平等和互帮互促的学习氛围，为顺利进行合作学习奠定基础。
③阐明“小组”的特殊意义，让学生明晰自己在小组内的职责——为整个小组的进步贡献自己的力量，这是一个神圣的使命、伟大的任务。反之，如果小组内有一人落伍、掉队，将会影响整个小组的成绩。
2、挑选学习小组长（各组1号）：
（1）挑选标准：：①要有服务同学的意识；②有很强的组织、协调能力和激励能力；有很强的口头表达能力；③要有很强的责任心与集体荣誉感；④学习成绩优秀。
我们觉得不仅要善于发现具备这些能力的学生，而且应该培养学生的这些能力，小组长不一定是组内学习成绩最好的学生，却一定是各方面能力最强的学生。所以我们定期集中培训小组长，培训时除了了解反馈信息外，还注重倾听他们的意见和想法，让他们畅所欲言，相互交流，相互启发，以利于使他们领导的小组既有一定的共性，又有鲜明的个性。
副组长（各组2号）协助组长管理具体事务，是行政后勤组长。
（2）组长职责：
学习小组长要团结同学、帮助同学、组织同学，打造积极向上的小组学习团队，勇敢地担当起学习小组的学习领袖角色，具体职责有：
①组织好本组每节课的课堂自学、讨论、展示和评价，及时检查小组成员课堂学习情况和每天学习内容的落实情况。
②管理本组成员遵守班规的各项要求。
③落实针对每个小组成员的评价制度，每天总结、公布，督促小组成员不断反思，不断进步。
3、学习小组调整：
①学习小组的划分不是一成不变的，可适时进行个别调整，避免学生在合作能力上形成思维定势，避免各小组之间发展的不平衡。
②学习小组长实行动态管理，一个阶段后表现不理想，尤其是帮助同学不够积极的小组长可做调整。同时，表现积极突出的小组长也可以“漂流”到暂时落后的小组组织、协调工作，促使更多的孩子能有所提高。
二．互助分组情况解读
一开始的时候，我们让1号、2号坐在最中间，4号、6号和3号、5号分别坐在1号、2号的左右。3、4号在小组中属于学习上可以“自给自足”的同学，而学习有困难的5、6号坐在学有余力的1、2号身边，遇到疑难可以及时请教1、2号。实行一段时间后，发现有部分3、4号随着课程难度的提高学习上日渐吃力，这时他们自然而然会请教身边的1、2号；还有部分3、4号渐渐有了种依赖性，遇到难题不愿多思考，直接求助1、2号。这样每组1、2号在原先自主学习和帮助5、6号的同时还要帮助3、4号，在初三分秒都是黄金的特殊时期，压力剧增。
与上学期就实行小组合作的班级的班主任交流后，我们改变策略：分别召开各组3、4号和5、6号的会议，强调合作学习的基础是自主独立学习，在求助他人之前自己一定要认真思考，这样才能有利于每个学生的自主探索，让个体智慧充盈合作小组。杜绝连单词忘了怎么拼也不愿意翻书直接问同学这样简单的求助，既影响其他同学的学习，自己也基本没有提高。求助之后自己要及时整理解题思路、总结解题方法、独立解题，以提高互助求助的实效性，尽量避免第二次、第三次问同一类题。同时5、6号的求助对象改为各组3、4号。在为5、6号讲解基础知识、基本题型的同时，对3、4号而言，也是一个很好的复习的机会，还可以避免眼高手低现象的发生。
为了避免3、4号产生消极畏难心理，我们及时对他们进行了心理疏导，告诉孩子们：“……根据教育心理学中著名的‘ABC'理论，B从A那里学到知识，再将它传授给C，得益最大的不是A，也不是C，而恰恰是B，教会同学学习，让暂时落后的同学把知识学懂的过程，也是自己深化知识、提高能力的过程，帮助同学不但不会影响自己，反而能提高自己的水平，实在是有百利而无一害！”
同时，考虑到分隔开爱说话的同学（如陆皓伟、孔梦青）、有时不能独立完成作业的同学（如杨文杰、高科旗），也考虑到数学原有“一助一”互助小组的组成（翁燕琳——汤宁；张涵——俞烨成 ；何松——杨文杰；苏霞——黄艺萌；包雅飞——黎双花；孙素萍——张柯；吴伟——朱海炀 ；李微——承淑琪；张琳琍——黎双平；孔梦青——高科旗；陈润清——蔡云俊），将全班同学分成7组。
三、小组合作文化建设
小组自主互助合作学习提高了学生学习的积极性，学生的主体地位得到了明显的提升，学生的综合素质和组织能力得到了锻炼。但随着小组合作学习的进一步深入，我发现学生失去了开始的好奇，也没有了刚开始时的积极，出现了明显的疲塌现象。通过与任课教师、其他班主任的交流，我发现原因之一就是没有积极向上的小组文化做引导。
小组文化就是用评价的手段拉动小组内互助学习的积极性，是小组开展真正意义上的一种学习氛围，它主要表现为学生有团队合作的意识，通过小组文化建设使小组形成一种内在的激励机制，以消除学生合作学习的疲劳。只有在小组内形成积极向上的小组文化和正确的集体舆论，当问题出现时，小组内的每一位成员才有不竭的进取动力，反之，如果小组内没有积极的文化，即使本来努力的同学，也会慢慢地失去进取心。
  因此我们要下力气抓好小组的内部文化建设，做到“用文化凝心聚力”。
1、起一个响亮的组名
让每组成员集思广益、共同磋商，为小组取一个积极向上、富有新意的、简洁响亮的名字；定好小组的奋斗目标（或者是小组口号、组训），这有利于凝聚人心，形成小组目标和团队精神。
第一组：组名：向阳组
组标：每天进步一点点 
组规：上课认真听讲，积极参加组内活动，以班规为基础，积极配合班级工作，在班级活动中积极为小组获取荣誉，接受组长合理安排
    第二组：组名：磐石组 
      组标：抓住今天，尽可能少依赖明天，脚踏实地，做好当前。
组规：对待学习，严谨认真            
对待问题，刨根问底            
对待时间，反握珍惜             
对待作业，一丝不苟
第三组：组名：雄鹰组
组标：成为班级最优秀小组           
组规：１、上课认真听讲                 
２、配合班级工作 
第四组：组名：奋进组
组标：为自己加油,为自己喝彩,我行我可以!
组规：１、尊重组长，服从组长管理 
   ２、团结一心，维护小组荣誉
３、互相帮助，不懂的问题互相交流
第五组：组名：必胜组
组标：用实力证明自己，用勤奋改变自己
        组规：１、当日课程的作业需保质保量完成，不允许有抄袭现象
２、认真对待课堂每个细节，并做好课堂笔记
第六组：组名：追梦组
组标：只追前一名 
    组规：１、服从组长的合理安排 
        ２、不迟到，不早退，不旷课,上课不打瞌睡            
３、不得以借鉴为借口抄作业 
第七组：组名：三优组
        组标：打造一个学习精神上、考试成绩上、思想品德上的“三优”小组，打造一个全新的自我。
        组规：1、自觉遵守班规
	2、积极参与小组活动，组员之间友好相处，互敬互爱
              3、多学多问多思考，多听多写多动脑，互相帮助、互相监督
2、合理利用班内文化墙对合作学习的成果进行展示
    西方学者杜威曾说：“要想改变一个人,必须先改变其环境，环境改变了，人也就被改变了。”苏霍姆林斯基也曾说 “孩子在他周围——在学校走廊的墙壁上、在教室里、在活动室里——经常看到的一切，对于精神面貌的形成具有重大的意义。这里的任何东西都不应当是随便安排的。”因此我们要充分利用班级文化墙对学生良好行为习惯的养成、高尚道德品质的形成进行“润物细无声”的教育。
在教室外墙上，我们悬挂上“班牌”，上面有班训、班级目标和班主任寄语。在教室左、右面墙壁的空白处悬挂四幅名言条幅“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，“勤能补拙是良训，一分辛劳一分才”等名言名句；后黑板上方的空白处，我们贴上了班训“静下来铸我实力，拼上去亮我风采”，营造浓厚的学习氛围，以此来激励同学们不断地拼搏、进取。
考虑到有孩子们有强烈的表现欲，利用班级的其他空白墙面上设计了“你追我赶共成长”（学生优秀作业展示）、“小荷才露尖尖角”（学生优秀习作展览）、“神采飞扬”（学生书法、绘画作品展览），展示学生的才华，增强他们的自信心。
同时，在每一期的黑板报上的“班级动态”栏，都及时对班级里、小组里表现积极、进步明显的同学及其事迹进行表扬，时时激励所有小组成员和全班学生。
四、评价机制
合理的评价机制是提高小组合作学习效果的重要途径。在合作学习过程中，我们要顺利发挥小组内每个成员的最大潜力，实现共同目标和个人目标的统一，就应该建立一种促进学生作出个人努力并且小组内成员互助合作的良性制约机制。
（一）小组合作学习守则
①热爱本小组，不放弃本组每个同学，不歧视有缺点的同学，诚心诚意帮助同学，不给本小组脸上抹黑。
②每个人的学习方法不同，知识基础不同，所以学习的事和别人比较不是关键，和自己比较才是关键，要随时想：今天的我比昨天是否有了长进，是否获得了更多的知识。
③不管自己有几分聪明，只要把它发挥到极致，我就是顶天立地的人。
④不经过独立思考，小组不展开讨论。小组讨论先中间讨论，后两头帮扶。帮扶，应先让被帮扶人讲，查出错误，帮扶人针对错误讲解，直到被帮扶人理解为止。
⑤浪费时间等于自杀；小组讨论应抓紧时间、围绕主题、提高效率，争取第一时间展示。
⑥不认真预习的同学是想在课堂上自己把自己抛弃的同学。
⑦学习新知，不认真复习总结等于半途而废。
⑧每日事，每日必清。
⑨自信和认真是成就未来的关键。
（二）小组内学生评价细则
每个组准备一个考评本，设两个组长 。1号负责学习，2号负责管理纪律。 
A学习方面
 1、平时作业被老师表扬的加2—3分，被批评的扣2分，无特殊情况作业没做少一门减3分，作业无故有空白减2分，无故没带扣2分，抄袭或提供抄袭扣5分，默写偷看扣5分。
2、默写满分加2分，在规定时间内还不能完成任务的扣2分直到完成，小组成员在规定时间内都合格加3分。
 3、小组考试平均分最高组每人加5分，第二名加3分，第三名加2分。
4、独立思考不需讨论的情况下主动板演（发言）加2分，被动板演（发言）并正确者加1分，纠错加2分。
5、课堂讨论
（1）讨论问题
①发言围绕讨论中心，不东拉西扯；②谈看法要有依据，能说清理由；③语言表达力求清楚明白；④别人提出疑问时，要耐心解释，态度友好。
无论是组内交流还是组间展示，既要讨论答案对错，又要搞清为什么、错在哪里、错误的症结是什么、包含哪些知识点、用了哪些方法等。
（2）互帮互助：
①主动、热情、耐心地帮助同学，对被帮助同学不说讽刺、嘲笑、挖苦一类的话，不伤害同学的自尊心；②帮助同学时，要向同学说清解决问题的方法；③学习上遇到困难时，可以向同学请教自己不懂不会的地方，接受帮助后，要表示感谢。
（3）加、减分细则
①积极参与组内讨论的，一节课1分，表现比较突出的加2分。
  ②在小组学习过程中，讨论和问题无关的、注意力不够集中、纪律差的每次扣除1分，老师点名批评的扣除2分，连续两天多次违纪的的请出小组，需向老师、组长申请方可回组以观后效。
  ③课堂展示（1、2号加1分；3、4号加3分；5、6号加5分），有解题方法的总结或得到老师的特殊表扬再加2分；展示错误不加分。一周内各成员至少应有一次展示。
B纪律方面
1、课堂上，2号监督本组的纪律。上课（或自习）不专心听讲，出现说话、睡觉、听音乐、吃东西、影响通行等行为，每人每次扣5分，严重者加倍扣分。课堂纪律好的被老师表扬的小组加5分。
2、下课后，小组成员互相监督，避免违反学校的规定。比如，不能在走廊上跑动，不能在教室里大喊大叫或追逐打闹，违反者每次扣3分。
3、出现顶撞、辱骂老师，不团结同学、打架斗殴等恶劣行为，每人每次扣15分。
C活动参与方面
　　1、积极参与学校各项活动加3分，参与活动获得名次或奖项（校级加5分，区级及区级以上加10分）
    2、故意推诿不参加活动扣5分。
D其他方面
1、小组内卫生状况极差，如桌子脏、乱、差，或桌面堆放书籍太多、太高者，地面乱扔垃圾者，每天（每次）扣2分。
2、跑操、大课间锻炼不认真扣2分，不请假旷操扣3分。
      3、吃规定以外的零食扣1分。
   4、携带规定以外的物品到校，物品没收并扣5分。
  5、揭发抄作业或不良行为加3分。
  其他未尽事宜酌情加分或扣分。

