                  课题研究结论
    美国学者爱德华`霍尔的互动理论认为：无论是口头语言还是书面语言，都存在着互动，人与人要进交际，就必须以互动的方式互相作用、互相影响，因为“互动是生活在集体中的一种功能。”
（一）小组合作学习有助于突出学生的主体地位
现代著名的美国人本主义心理学家罗杰斯(Rogers 1978)说:“成功的教学依赖于一种真诚、理解和信任的师生关系，一种充满安全的课堂气氛”。在合作学习的课堂上，教师的角色和作用发生了很大的变化：教师不再是所谓的“权威”或单一的知识传授者。传统课堂上许多原先由教师完成的工作己由学生小组来完成了，形成了师生间民主、平等、多向交往的人际关系。教师真正成了学生学习过程中的促进者。教师与学生之间原有的“权威--服从”关系逐渐变成了“指导参与”的关系。在每次教学活动中，学生都是活动的主角，教师不再是“一言堂”，有助于提高学生的积极性，师生间能够平等对话与交流，真正体现教学的民主，突出了学生的主体性。
（二）小组合作学习有助于培养学生的创新能力
传统应试教育偏重知识的学习，忽视了对学生创新能力的培养。新的英语课程标准要求改善和优化学生学习方法，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手、自己分析和解决问题并积极开展合作与交流。小组合作学习正是新课程理念这种要求与倡导的体现，在合作学习中，学生既可以分享自己的意见，又可以从组员的发言当中获知其他意见或看法，从而不断受到启发，拓展了想象的空间。此外，有的时候很多问题单凭一个人不是那么容易解决的，或者每个人都只是带有片面的看法，而通过小组的集体智慧，往往会有创新的解决办法。所以说，小组的合作学习一方面培养了学生全面考虑问题的习惯；另一方面提高了学生的创新思维
的能力，充分发挥了每个人的聪明才智。
（三） 小组合作学习有助于培养学生的合作精神
合作意识是现代人必须具备的基本素质，合作将是未来社会的主流，让学生学会合作是素质教育的一项重要任务。但是作为独生子女，很多中学生人际关系敏感，难与他人合作；遇到一点儿小挫折就垂头丧气；课堂上太看重自己，不关注他人。小组合作学习为学生提供了一个团结、友爱、互助合作的愉快的学习环境，通过教学交往，学生感受到教师或同学对自己的积极评价，从而表现出较强的自尊、自信，形成并发展了自己的独立性和自主意识。小组合作学习满足了学生的心理需要，人人愉快地在交往中学习，促使每个学生都感到自己很重要，他们在这个更广阔的舞台上表现出了空前的活跃、热情和激情。在这种合作、互动之中，每个学生时刻在吸收他人之长，矫正自己的不良习惯，增强了学生的群体意识和合作精神，从而不断促进学生身心的正常、良性的发展。
   语言学家克鲁姆说过：“成功的外语课堂教学应该是创造更多的情景，让学生有机会用自己学到的语言材料。”学生的英语学习活动是一种情景化的互动活动，设计多元化的情景能使学生的心灵与心灵进行对话及撞击。情境教学在一定程度上消除了常规教学中缺乏师生之间、同学之间及同学与环境之间的互动等弊端，并对学生在学习过程中充分发挥主体性提供了可能性，从而激发其学习的乐趣。因此，英语教学必须从交际的情景出发，根据教材内容，创设生动有趣的情景，让学生受到情景的感染，激发学习兴趣和求知欲。
   
3.罗杰斯说：“成功的教育依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂氛围。”在英语课堂教学过程中，创设轻松和谐的课堂教学氛围，可以让学生产生良好的心理效应，使学生处于积极的情感状态，使学生主动而愉快地学习。 
    新课程标准也明确提出，英语教学的主要目标之一是培养学生用英语进行交际，而不仅仅只是重视语言形式或语言技巧。要教会学生用英语传递与接受信息、交流思想感情，能够听懂并正确理解对方所表达的意图，同时以正确的方式向对方传递自己所希望表达的内容。　　
众所周知，合作互动学习是目前世界上许多国家采用的一种富于创意和实效的教学策略。由于它在改善课堂教学气氛，提高学生学习成绩，促进学生形成良好的非认知品质等方面实效显著，被人们誉为“近十几年来最重要最成功的教学改革。”而合作互动学习是以小组活动为基本形式的教学活动，它系统利用教学动态因素之间的合作互动来促进学习，以团体成绩为评价标准，共同达到教学目标。　　

