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文笔塔，天宁寺，文化宫环绕的延陵，龙城文化韵味最浓的地方。而延陵小学——这座充满 科技、人文气息的现代化学校的崛起，更是紧紧跟上了“文化延陵”的步伐。它位于天宁寺东，与鸟语花香、文风雅韵的红梅公园公园相邻，与坡仙遗范、流水潺潺的东坡公园遥望。“百年大计，教育为本；校园安全，重于泰山。”近年来，学校始终把创建平安校园工作作为学校日常工作重中之重，从“以人为本，构建和谐校园”的理念出发，坚持预防为主、防治结合、加强教育、群防群治的原则，确定了“长效机制与随时督查并重”的工作思路，注重抓组织建设、健全制度、落实措施、全面教育、内外配合，通过齐抓共管，上下努力，安全工作成效显著。近三年家长、学生满意度在98%以上。
（字幕）机构制度篇
 为了确保创建“和谐平安校园”活动的顺利实施，学校成立了平安校园建设工作领导小组，领导小组成员明确职责分工，确保各司其职、各负其责。为了让安全工作领导小组能更好的开展工作，学校将安全管理工作纳入了每周五的行政会议、每月一次的安全工作专题会议以及对教师的年度考核中，时时发现、处处落实、层层负责。创建“平安校园”活动开展以来，学校制定了切实可行的“平安校园”创建规划、实施方案和考核办法，健全了校园安全工作的各类规章制度。学校严把年段、班级负责制，课任教师安全工作责任制，进行了教职工安全责任与评优评先等一票否决制，制定了各种安全工作防范预案，明确责任追究制度，大大加强学校安全工作群防群治机制。
（字幕）安全防控篇
为了使学校的安全工作有可靠的保证，学校与派出所联系紧密，设立了校园警务点，加强了警校联系；学校还投入了大量的经费，在教学区、办公区、校园围墙重点地段设置了红外线监控系统，实行24小时监控，把周边的社会治安治理工作与学校平安校园工作有机统一起来，齐抓共管，促进校园及周边的治安秩序的好转，保证了学校教育教学工作的顺利开展。为保证师生的交通安全，针对校门口车流量比较大的情况，学校在校门口设置了警示牌，安装了减速带，提高了学校的治安工作“技防”、“物防”水平。
学校建立了保安队组织，负责学校的保卫和对校园每天24小时的值班巡逻、处理偶发事件等。学校制定了严格的门卫制度和来访人员的登记、验证制度，学生出入校园验证制度，保安人员夜间值班安全巡查制度，每月例会制度，定期分析、及时排查、积极防范。
学校严格执行《食品卫生法》，把好食品安全关。学校加强领导，建立健全食品卫生制度，严把“病从口入”关，成立了以校长、总务处主任、医务室等人组成的食堂管理领导小组，随时检查督促，保证食品卫生。不断完善食堂管理机制，严格规范操作流程，保证了学生的饮食安全。区卫生管理部门组织的几次卫生大检查均以高标准通过。
学校不断加强各专用教室、班级、处室安全管理，实行教师岗位责任制，学年初，每位教师和各处室负责人都与学校签订安全责任状；实验室建立健全安全操作规程和实验室管理制度。实验员和上课教师要严格遵守实验操作规程，确保实验过程的安全。
加强对重点部位和重点人员的监控。对学校所有楼梯都安装了防盗的栅栏门，对围墙安装周界报警装置，重点部位安装了18个红外线监控装置。认真做好学校广播站、网站、电子阅览室和互联网上网服务场所的信息安全工作，建立健全安全管理组织机构，认真执行安全管理制度，落实网络安全技术保护措施和备案登记制度，学校的网络技术防护有专人负责管理，并加大了资金的投入，安装了过滤有害信息的软件，及时发现、封堵网上有害信息的传播，有力地保证了学校网络的运行安全。
建立健全切实可行的政治、治安、地震、火灾、洪灾、食品卫生等突发性事件应急处置工作预案，建立畅通的信息渠道和严格的信息上报机制，及时反映学校有关安全稳定的信息动态。“平安校园”建设领导小组设有专人信息联络员，一旦有重大的事件，确保层层上报，决不允许缓报、漏报或隐瞒不报。
（字幕）安全教育篇
安全宣传全方位。为了发挥学校、社会、家庭三位一体的安全教育功能，学校进行全方位的安全宣传，使创建“平安校园”的理念深入人心。学校的安全教育宣传工作充满了趣味性，学校的文化长廊、板报都是进行安全知识宣传的主阵地。通过法制报告会、参观法制教育漫画墙、校园安全主题班会、校园安全晨会、安全讲座、安全图片展览、安全手抄报、安全知识竞赛、给家长发放安全公开信等丰富多彩的活动，使学生和家长受到了防溺水、道路交通安全、饮食卫生、卫生防疫、夏季暴雨洪水雷电防范、消防、地震等方面的安全教育。
安全教育进课堂。学校特邀了派出所教导员为学校法制副校长，开展法制讲座；成立禁毒基地，聘请区禁毒大队长来校讲解“远离毒品”，同时五年级还专门开设了禁毒教育课；学校还经常聘请供电所的人员来校讲述有关用电安全知识；聘请青龙医院的医生来校宣传卫生保健知识；外出活动前聘请派出所民警来校作安全教育，并分发有关消防安全材料、游泳防溺水安全材料、交通安全、安全知识手册宣传资料。为深化对学生的安全教育，学校规范了安全教育进课堂的工作，建立学生法制教育制度，做到计划、课时、教材、师资、效果五落实，以课堂教学形式，深化学生安全教育。
疏散演练成常态。学校每学期组织2次学生的安全逃生和防护演习，目的就是通过亲身的体验和感受，在过程中掌握安全技能。定时和不定时的紧急疏散演练，是对学校紧急预案的检验，也是对教师师德情操、应急能力、防灾知识的考验。
心理健康受重视。为了适应形势的发展需要，学校专门开了心理咨询室，负责学生的心理咨询；学校还了举办了由本校教师讲授及聘请外面的有关心理专家来校作心理教育讲座，常州外国语学校的沈斌校长、天润幼儿园的孙静园长，都是我校的常客。面对少数特殊学生，各班级建立学生个案，进行跟踪，并在日常的班级管理中多疏导、教育，积极争取家长的支持，以便更好地做好学生的心理健康教育。
    家校共建重沟通，党员结对送关怀。通过家长学校，不断提高家长的自身素质，不断树立正确的成材观、人才观、并掌握科学的教育方法。加强对网络痴迷者、学习困难者、生活困难者、严重心理障碍者和经常违纪者等学生的教育管理，通过党员与特困生的结对活动，给他们送去温暖和关怀。
结束语：
校园安全无小事，青龙实验小学将持之以恒地把校园安全工作放到一切工作的首要位置，贯彻“安全责任重于泰山”、“安全第一，预防为主”的思想，大力拓展校园安全知识的宣传教育面，建立、健全校园安全管理长效机制，努力为全校师生创设安全、稳定、文明、健康的校园环境，使之成为孩子们健康、平安、快乐成长的乐园。

 

 
  

