认识到位   真抓实干  确保师生安全
                                ——延陵小学安全生产月活动总结
 校园安全涉及千家万户，关系社会的稳定。我校以江泽民主席关于安全工作 的一系列指示精神为工作动力，认真贯彻落实上级有关部门的工作部署，高度认识学校安全工 作的重要性，真抓实干，发动社会各部门的职能作用，共同编织校园安全网络，以开展综合 整治工作为校园安全防治的 主要举措，把握校园安全动态，主动开展校园安全的预防工作。 
我们主要抓了如下几方面的工作：  
      一、思想认识到位  责任落实到人  
 我们根据学校的特点，认真研究和部署安全工作，与各班级签订学校安全工作责任书，落实了责任制，建立了家庭与学校之间，学校与部门之间层层安全责任网和具体的责任范围。在常规管理工作 过程中，校委会经常研究分析校园安全动态，及时部署学校安全工作，及时消除校园安全隐患，做到 “警钟长鸣，防患于未然”，完善了学校安全管理 机构和相关制度，落实了层层责任制，有效 地保障了师生的人身安全。  
      二、注重宣传教育  注重培训队伍  
抓学校安全工作，突出的特点是要注重宣传教育工作，让学生在掌握基本救护技能的同 时，树立安全意识，受益终身。因此，我们在日常安全工作中，突出地体现学校教育功能的 作用，在校园 内建立了“校园安全宣传专栏”，结合安全教育专题活动，出版宣传 专栏，及时通报学校安全工作的动态，推广安全管理的好做法。  
      三、依法建章立制  依章规范管理  
 只有依据国家的安全法规建立学校安全工作管理规章制度，只有依据规章制度规范管理 学校安全工作，才能使我们的安全管理工作有法可依、有章有循，才能使我们的安全常规管 理工作步入规范化、制度化的管理轨道。我们制订出台了《学校安全工作管理条例》及 《学校食堂管理办法》等一系列管理规章，并制定了《学校安全监督 管理办法》，从依法行政的角度，在实践工作过程中，探索建立了学校组织师生外出活动的 申办程序和校园安全隐患告知制度，实践工作的经验告诉我们，学校安全管理必须以安全法 规为管理准绳，必须心系广大师生的安全，公正、廉明地照章办事，来不得半点马虎的工作作风。 
进一步健全学校安全管理的规章制度，进一步明确校园安全、部门工作安全、教育教 学活动中各环节的安全责任，落实责任制，从源头上有效遏止学校安全隐患，严格遵守国家颁 布的安全管理法规，切实树立依法治校的观念。严格执行教育部门制定的安全管理规 章。切实抓好学校安全的常规工作，做到“五有”，即“有计划、有布置、有专题、有落 实、有效果”。在日常视导和督查工作中，做到“五结合”即“常规教育教学工作紧密与安全 工作相结合；定时检查与随机抽查相结合；日常安全教育与专题安全教育相结合；校园与社会、家庭的安全教育紧密结合；表扬与批评相结合”。  
    四、实地开展综合整治工作。  
学校安全工作存在于学校的教育教学的每个环节中，校园的安全与社会环境息息相关，要主动把握学校安全工作的动态，及时消除校园安全隐患，就必须调动一切积极因素，齐抓共管，以综合治理作为学校安全的扫描器，主动地扫除在学校整体工作中，各个环节存在的安全隐患，建立相应的安全防范措施，使校园的安全工作管理网络不断地完善和延伸。近年以来，我们在排查与整改的同时，主动与交通、消防、公安等部门建立了警校共建安全文明的工作关系 ，充分发挥了社会职能部门的作用，在不断整治校园环境 的同时，不断地完善校园内外的安全管理体系，不断地优化育人环境，不断地拓展学校师生参与社区活动的阵地。  
 结合素质教育的内涵拓展，立足于发挥学校教育功能作用，加大安全法规和安全防护 技能的宣传教育和培训工作，教育广大师生牢固树立安全意识和掌握安全基本技能。结合安全 教育活动的专题，有步骤地系列推介和实施专题安全教育和培训计划，并注意总结经验，讲求宣传教育的实效性。  
营造内和外顺的校园周边环境，坚决杜绝黑社会势力向校园的侵扰，整治一切不利于学校开展正常教育教学工作的内外环境因素。以创建安全文明小区为提升和维 系学校安全的平台，加强辖区警校共建工作，争取多方支持，突出校园创建的固有特色。  
      五、开展家访活动    促进学校安全 
在家访活动中，了解到个别学生在放学路上滞留玩耍，很晚回家，家长又不明真相，学校加强路队管理。平时要求学生病事假及时请假。教师在家访中公开学校和有关教师的电话号码，便于家校联系，及时沟通，把事故隐患消灭在萌芽状态 
通过一个阶段的集中家访，学生家长进一步了解学校安全工作和其他工作开展情况，由于许多教师冒雨家访，甚至带病上门家访，使家长更深刻感受到教师关心学生，热爱学生的良好师德。教师从家访中了解到许多过去不了解情况，发现了一些安全隐患。对学生存在的问题，家长也乐于及时向学校反映，形成一种有利于学校安全工作的良好氛围。 
通过家访，学校安全工作未雨绸缪，防微杜渐，真正做到家长放心，学生安心，教师省心，极大地促进了学校各项工作的展开。 
学校安全工作是事关全校师生生命安全和身心健康的大事，容不得一丝一毫的松懈和马虎。从校长到老师，我们时时敲响安全警钟，狠抓学校安全工作，消除各种安全隐患，日前，我校就食品卫生安全又作了全面部署：学校成立了以总务主任为首的食堂采购小组，严格把好进货关，坚决杜绝不合格商品流进学校食堂。这样使食品有了安全保障。为监督食堂的卫生工作，学校还成立了由学校分管领导、教师代表、学生代表组成的膳管会，负责对食品卫生、食堂卫生、器具卫生等进行监督。采购小组严格执行采购制度：夏季，食物采购只允许提前一天，并做好保鲜工作。正因为有了这样的安全忧患意识，几年来，没有出现过一次由食物而引发的事件。 
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