中学理科实验教学与学科素养提升

生物教研组论坛发言材料

1、陈京疆

“科学素养”是20世纪90年代以后许多国家的教育家在课程改革中的共同声音，它也成为我国新一轮课程改革的具体目标。中学生物学课程要担负着培养学生科学素养的一个方面的重要任务：培养学生的生物学素养，它反映了学生对生物科学领域中核心的基础内容的掌握和应用水平，以及在已有的基础上不断提高自身科学素养的能力，并逐步形成科学的世界观，这是一个艰巨而意义非凡的任务。

    生物学科素养的涵义:生物学科素养是指参加社会生活、经济活动、生产实践和个人决策所需的生物科学概念和科学探究能力，包括理解科学、技术与社会的相互关系、理解科学的本质以及形成科学的态度和价值观。因此，生物科学素养的教育内容应主要包括科学态度、科学知识和技能、科学方法、科学价值4个方面。

2、朱爱卿

生物实验是了解、研究自然规律的重要方法，它的作用不只是为了获取信息。应该让学生认识到实验操作是在相关原理指导下进行的，要学会把实验获得的信息演绎、归纳，只动脑不动手和只动手不动脑都是不正确的。在实验教学中，我们要有意识地培养学生提出问题的能力，实验设计能力、分析与判断能力，培养学生的探究精神和创新能力。
在实验教学中，要给学生留下思考、交流和讨论的时间，让学生从设计原理上、实验步骤上、结果分析等方面重新审视，改进方案。在“温度对酶活性影响”实验中，就有很多学生提出放于冰块中维持5分钟的那支试管结果不明显，原因在哪里？经过分析讨论，大家认为最可能的原因是放于冰块中温度达不到，最后改为放于冰水中，并且维持时间改为8分钟，经过改进后结果明显。在这个实验教学中，还要引导学生对实验做一些变化，例如：这个实验能不能用斐林试剂来检验？斐林试剂的使用需什么条件？并且引导学生分小组去做，有的小组用碘液，有的小组用斐林试剂，最后对结果分析表明，斐林试剂需煮沸的条件会影响实验结果，导致错误结论，这样做的结果既提高了学生学习兴趣，又能较好地提高学生的实验设计水平，同时激发了学生的创造性。无论对高考还是未来走向社会都是极大的财富，也是新教材的要求所在。

3、毛敏刚

引导学生关注科学技术和社会教育的新进展，了解科学，技术，社会的相互关系，关注和参与生物科学技术有关的社会问题的讨论和决策，是生物科学素养的重要组成部分，也是培养学生对自然和社会的责任感的重要途径。了解科学“科学家的故事”、了解与“社会伦理问题”、了解“与生物学有关的职业”等，目的是让学生了解生命科学的发展历程和进展，了解科学家的工作和科学家坚韧不拨，实事求是的科学态度，及生物科学技术在社会中各领域的应用及科学技术的应用带来的一些问题。如：我国科学工作者杂交水稻之父袁隆平，实现了水稻育种的实破，给社会经济生产来了巨大的经济和社会效益。通过对科学、技术、社会的了解，促进青少年科学素养的培养和现代人品质的形成有着不可替代的作用。回顾科学研究的思维过程，并学习科学家坚韧不拨，实事求是的科学态度，及生物科学技术在社会中各领域的应用及科学技术的应用带来的一些问题，促进学生的情感，态度和价值观方面的健康发展。
4、张晔

中学生物探究性实验是学生探究性学习和培养学生科学素养的最佳手段

生物是一门实验性学科,生物学领域具有划时代意义的各种理论和技术,无不是在探究性实验的基础上提出和发展起来的。在生物教学方面,探究性实验能够培养学生的创新精神和实践能力,让学生主动参与实验过程。不仅有助于学生观察能力，动手能力，分析问题和解决问题能力的培养，而且还有助于学生严谨治学，事实求是科学态度的树立，从科学素养的概念和探究性学习的目的来看，中学生物探究性实验教学具有举足轻重的作用。中学生具有相当活跃的思维能力和想象空间，从而可以引导他们培养科学意识和科学思维，培养兴趣和特长，提高科学素养。

5、陈京疆

生物科学是一门实验科学，实验一直是考查的必考内容。生物学的许多理论和发现都是在实验探索、发现中建立的，因此生物学教学应再现科学发现的过程，让学生在发现过程中感悟自然，理解知识，提高能力，实现创新。分析近几年的实验考查题发展的方向，从对实验现象和结果的分析、理解向实验设计的方向发展；从验证性实验的考查向探究性实验方向发展；从常规实验的考查向研究性学习课题方向发展，这一新的特点体现了注重对学生科学素养培养，必须引起我们的高度重视。生物教学中对于每一个实验的教学组织，除了学生必须亲手做好外，还必须认真弄懂实验目的、原理，熟悉实验器材，掌握实验方法和步骤，分析、解释实验现象和结论，处理实验中出现的非预期现象，同时还要熟悉实验设计的基本方法和技巧，从而培养自己的实验能力和创新精神，适应实验考查试题的变化。我认为在生物实验教学中应关注书本实验的开设，加强学生直观认识。要加强学生实验能力的培养，要让学生在实验课中直观认识现象，分析原因，判断结果，发展学生的思维能力和综合运用所学知识的能力。要真正实现黑板上讲实验向实验室里做实验转变；演示实验、探究活动向学生探究实验转变；书本实验向实验创新、实验探究转变。例如2013年江苏省生物学测第40题，在“观察植物细胞有丝分裂”的实验中，第4小题让学生设计探究该实验取材的最佳时间的主要思路，就是把观察型实验转变成实验探究、实验设计类型。实验教学中让学生通过动手、动脚、动眼、动脑等过程，既能将所学的理论知识运用于实践——进行实验设计，同时又能通过实验得出理性的认识——从实践中理解和掌握有关的理论知识，有利于对书本理论知识的理解。

充分利用书本上的隐性实验，培养学生生物科学素养

我们平时说到实验，一般是指显性实验，既书本上规定的实验。实际上，课本在讲述某一知识点时，往往都由实验引入或加以实验验证的。普通高中课程标准实验教科书生物（必修1）在“光合作用的原理和应用”一小节教学内容中，教材就以普利斯特利、英格豪斯、萨克斯等科学家的实验为教学情景展开教学的。这些实验，课本中虽未明确注明要求学生动手去做，却是科学家们研究过程的再现，我们把它称为经典实验。对于这些实验，可以通过阅读课本将学生一一找出，从中感悟科学家的探索过程，培养科学的思维方法，学会实验的安排和设计等。隐含在课本中的实验，除经典实验外，还有些诸如观察、验证、应用等类型的实验。这类实验不仅包含在课本的正文中，在课本的小资料栏目以及复习题中也有一些，可在复习时一并将它们找出分析，加以利用，培养学生学科学，做科学的能力。

生物学科当中有这样的隐性实验，相信物理、化学学科中会有更多的这样隐性实验内容，各学科联合起来，相互协作，资源共享，相信一定能够通过各种实验教学途径，提高学生的实验科学素养。

6、章吉

《美国国家科学教育标准》对科学素养有具体的描述：对日常所见所历的各种事物，能够提出、发现、回答因好奇心而引发出来的一些问题;有能力描述、解释、甚至预言一些自然现象;能读懂通俗报刊刊载的科学文章，参与就相关结论是否有充分根据的问题而进行的社交谈话;能识别国家和地方决定所赖以为基础的科学问题，并且能提出有科学技术根据的见解来;能根据信息源和产生此信息所用的方法来评估科学信息的可靠程度;有能力提出和评价有论据的论点，并且能恰如其分地运用从这些论点得出的结论。

每一位高中生都要学习物理、化学、生物，但毕业后从事相关专业的人只有很少一部分。大部分学生毕业后对所学理化生知识都遗忘得差不多了，那么我们的理科学习能给学生的将来留下什么呢？《高中理科课程标准》明确指出：高中课程最基本的理念是“面向全体学生”，目的是“提高21世纪公民的科学素养”。何谓“公民的科学素养”呢？“科学素养”一词源自英文literacy。这个词有两个不同的含义：一个是指有学识、有教养，是跟学者、专家有关的；另一个是指能够阅读、书写和计算，有文化，是跟普通公民有关的。各国学者们对科学素养的理解并不统一的，按照国际上对公民科学素养调查建议的内容来看，公众的科学素养至少应该包括三个方面的内容：（1）对科学术语和概念的基本了解；（2）对科学研究过程和方法的基本了解；（3）对科学、技术与社会相互关系的基本了解。 所以提高科学素养还是应落实到教学的三维目标中去，即知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度。当然平时实验教学应该是培养学生的科学素养行之有效的方法。
1、从知识与技能的维度来培养化学科学素养

实验是培养学生的动手能力、观察能力、思维能力、表达能力、合作能力、创新能力等的最佳途径。比如很多理科实验就充分体现了实验对学生各种能力的培养：学生分小组完成实验就可以培养动手能力、合作能力，让学生描述观察到的现象可以培养观察能力、表达能力， 

对一些实验现象的思考、实验误差的分析可以培养思维能力和实事求是的精神，如果能对实验进行一些方法、过程的创新，那又培养了学生的创新能力。

2、从过程与方法的维度来培养科学素养

实验是让学生体会科学探究的基本过程，科学研究的一般包括过程：提出问题——作出假设——设计实验验证假设——得出结论，这种思维模式在实验探究中体现得淋漓尽致。比如植物的向光性的研究。实验还可以让学生体会科学探究的具体方法，例如自然界的变化或生产过程往往由多个因素控制的，在研究其变化规律时，为了避免各因素间相互作用带来的复杂性，在科学实验中，最常用一种科学方法是控制其他条件不变，只研究某一因素对反应影响。这就是实验的单一变量原则。

3、从情感态度与价值观的维度来培养化学科学素养

实验让学生体会科学态度和科学精神，实事求是是科学研究的基本态度，在实验教学中常常会遇到实验现象与理论不一致的情况，这时不能视而不见轻轻带过，可以因势利导学生实事求是的科学精神。 

教学要做到面向全体学生,培养学生的科学素养并不是一朝一夕能做到的事。这需要我们教师首先建立起培养科学素养的意识，在日常教学中做个有心人，在每个教学环节上多花心思，充分利用各种方法，特别是实验，让学生掌握一些对今后的学习或工作有用的化学知识与技能、科学的研究过程和方法、科学的情感态度与价值观，从而提高学生的科学素养。

