细胞核——系统的控制中心
开课班级：高一（1）班          开课人： 章吉  2014.11.10
 [学习目标] 

[知识方面] ：阐明细胞核的结构和功能  

[能力方面]：运用生活用品，模拟细胞核相关结构的形态变化。

[情感态度价值观方面]：认同细胞核是细胞生命系统的控制中心。
[教学重点] 细胞核的结构和功能。
[教学难点] 理解细胞核是细胞生命系统的控制中心。

[教学理念] 通过多层次多维度的思维对话，创建和谐高效的生物课堂。
[学习过程]

一、由科技素材引入，创设问题情境，激发学生探究兴趣

（投影：播放视频“The inner life of the cell ”（细胞内部的生命活动）。该视频是哈佛大学提供的一个关于细胞内部生命活动的科普教学视频，在网络上点击率非常高。视频讲述了“白细胞穿过血管壁”这一行为发生时，细胞内外发生了怎样的变化与之相适应。视频制作精美，生动形象，将肉眼不可见的细胞结构和细胞内部的变化动态的呈现出来。视频中有约3分钟的时间正好动态的描述了分泌蛋白的合成和运输过程）
师：这个视频描述了什么过程？
生：分泌蛋白的合成和运输。
师：细胞中像分泌蛋白的合成和运输这样的生命活动有很多，而且都有一个共同点，高效且有序。如何才能保证细胞器之间的配合高效而有序呢？如果把细胞比喻成工厂，各种细胞器好比是各个车间，怎么样才能让各个车间高效的运作呢？需要有专门的部门负责宏观调控，那你觉得在细胞中是否也需要一个结构对细胞器进行宏观调控呢？这个结构是什么？
生：细胞核。
师：今天这节课我们学习“系统的控制中心——细胞核”。“系统的控制中心”是教材对细胞核的一个总体评价，当然，我们现在这个评价是模糊的，我们不知道细胞核到底控制了些什么，所以下来我们通过一些实例来分析。
二、师生活动，探究细胞核的功能

[探究活动一]教师依据图1简介美西螈实验后提问：①美西螈皮肤的颜色是受细胞核控制还是受细胞质控制？②美西螈的例子跟初中学过的什么例子很相似（克隆羊多莉）？③哪位同学用自己的语言描述一下多莉的诞生过程？ 

通过上述两个核移植实例，学生一般能理解细胞核能控制生物的遗传特性。
资料：伞藻是海生的单细胞藻类，细胞长2～5cm，可分为“帽”、“柄”和“假根”3部分，细胞核在假根部位。常见伞藻有两种，一种是菊花帽，一种是伞形帽。研究发现，伞藻具有非常强的再生能力，比如人为去掉伞藻的帽，过一段时间后，柄上会长出新的帽；人为切断伞藻的柄，还可以再接回去。
师：去掉帽的伞藻能长出新的帽，跟“柄”有关，还是跟“假根”有关，你能提出几种假设？
生：①与柄有关；②与假根有关；③与假根和柄都有关。
师：我们提出了3种假设，怎么知道哪个假设对呢？
生：做实验。
师：现有菊花帽伞藻和伞形帽伞藻若干，设计实验进行探究。（给2分钟，学生相互讨论）
师：我们刚才学习的其实就是科学探究的一般过程。我们发现了一个特殊的现象，总是想做出解释，也就是提出假说，假说对不对呢？需要通过实验来验证，当然按照不同的假设预测的实验结果是不同的，最后我们真实的做一下设计的实验就能知道假设是否正确。下来我们来看教材中给出的实验结果，教材中的实验结果支持哪一个假设？
生：新长出的帽与假根有关。
[教师]教师设置自制模型，请学生上黑板边演示，边讲解。

实验：红色和蓝色彩纸若干张，分别剪成两种不同帽形的伞藻，其“帽”、柄和假根三部分既相互关联又相对独立，便于学生对其进行不同的组合；纽扣式磁铁6个，可以将两种伞藻6个部分固定在铁质黑板上。学生在教师的引导下能够对模型进行组合，根据模拟实验的现象分析实验结果。

[学生]上黑板演示，并分析实验结果（学生思考讨论得出结论：与假根有关）
师：为什么帽的形状主要与假根有关？是因为细胞核在假根部位吗？能不能设计一个实验来进一步探究？
生：换细胞核。
师：（投影：教材中的伞藻核移植图）刚才学习的伞藻实验和前面的美西螈实验本质都是细胞核移植，这2个实例都说明生物的形态特征（遗传性状）是由细胞核控制的。当然，细胞核还控制着其他一些内容，给2min请大家阅读教材中的资料2和3。
师：资料2和资料3中的实验设计有哪些共同之处？
生：均设置了有核和无核的实验，无核的部分后来又植入了细胞核。
[探究活动二]变形虫是一种单细胞动物，一个细胞就能完成多项生命活动，包括摄食、对外界刺激反应、运动等。如何探究细胞的寿命及生命活动与细胞核有关呢？

[学生]讨论后回答。（学生提供方案）
学生1：把变形虫的细胞核取出来，观察其寿命。
学生2：可以把变形虫切成两半，一半有细胞核，一半无细胞核，然后观察变形虫的生长情况。

[师生活动]评价后选择第二位学生的方案，原因为：对细胞进行切割，并形成对照。分析归纳得出结论1：细胞寿命及生命活动与细胞核有关。
[学以致用]科学研究方法应用——让我们用这样一种科学实验的思想和方法进一步研究一些科学现象。
情境：科学家用头发将蝾螈的受精卵横缢为有核和无核的两半，中间只有很少的细胞质相连。如果你是科学家，请你来预测被头发横缢的这两部分将出现什么现象？

[学生]思考讨论后回答：有核部分能继续分裂，而无核部分将不能分裂。

[教师]肯定学生回答基础上进一步引导学生思考：若蝾螈受精卵没有完全横缢，将会出现什么现象？

[学生]进一步思考后回答：细胞核多的部分发育快，细胞核少的部分发育慢。
三、知识提升
[师生共同小结]细胞核的功能1：控制着细胞的代谢和遗传。
点评：及时小结，利用PPT展示表格，总结学习内容，让学生有一个清晰的思维蓝图。
[教师]生物学中强调，结构与功能想统一。思考与讨论：细胞核作为控制中心主要与它的哪个结构有关？

[学生]主要与细胞核中染色体有关。

[教师]我们经常听到染色体，那么，染色体和染色质之间是什么关系呢？你能否利用电话线模仿染色质与染色体之间的关系吗？
[学生]它们是同种物质在不同时期的不同形态。电话线拉长为染色质，电话线揉在一起就是染色体。

[师生活动]通过分析染色体及染色质得出细胞核的功能2：遗传信息库。
四、细胞核的结构
[师生活动]直接图片展示细胞和结构，由学生总结细胞核的主要结构。
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五、画龙点睛，首尾呼应
在课堂小练的基础上，设置思考留待学生课后思考：细胞核的作用既然如此重要，那么你能对人的成熟红细胞没有细胞核提供一种合理的解释吗？

































