开启快乐的教学之旅
                   ---------小浪花班成长记 
各位领导，老师，大家下午好，今天与大家一起分享我们小浪花班的成长记，也是我这四个月来的教学之旅。将重点从班级建设，教学亮点，家校沟通三方面分享。
一、宽松、和谐的班级集建设 

我们班级有一个可爱的名字---浪花，浪花很美，有勇于向前冲的拼搏，更是团结奋进的团队。寄希望于我们31朵小浪花，31朵大浪花。
关注班集体团队建设。在四个月中，调整过两次小组团队。第一次是在我不知情况下，随意组建。再一次是将近三个月的接触中，对孩子全面了解的基础上进行了重组。不管是那次组建，小组成员都要为自己的小组取一个响亮的名字。集体画出自己小组的图标。

     一年级的孩子天真，稚嫩，灵动。从幼儿园跨入小学的大门，很多都变化着，学习的目的性强了，上课的要求严格了，作业也随之而来。这一系列的要求冲击着孩子们。但是孩子们的课堂专注力不强，课间排队叽叽喳喳，一连串的问题也就暴露在老师的面前。强硬的说教，能够使孩子们瞬间安稳，但是效果会好吗？针对刚进小学的这些小浪花们，我给予他们一系列激进的评价措施。
   军人娃：我给孩子们讲军人的故事，看军人站立的姿势， 通过故事照片的熏陶，提出我们浪花班“军人娃”的评选，谁排队快静齐，课堂坚持认真听课，谁就能参选当天军人娃。    

安静娃：班级中要营造一种温馨和谐安静的氛围，可是孩子们爱打爱闹，引导孩子们课间看看课外书，玩玩玩具，小声说话，开始的时候效果不明显，孩子们还是大声喧哗，我就想出了“安静娃”的评选，能够课间文明活动，不大声叫喊就可选为“安静娃”。 
白鸽娃：低年级的班级有一个共同点，就是地面纸屑很多，困扰着老师们。教育孩子时短时有效，没多久就看到地面这一块，那一片。我想到了：白鸽。跟孩子们讲述白鸽的是卫生的天使，我们班级中也要寻找将卫生的白鸽。我将白鸽形象打印张贴在墙面，孩子们自己寻找身边的白鸽，不乱丢垃圾，能够主动捡拾垃圾的孩子，将名字写在粉色纸上，贴到白鸽身上，一周下来，看看谁的名字多，就评为本周“白鸽娃”，发放表扬信。这一举措很是有效，当天下来，教室里干干净净。一连几天，依旧如此，虽然偶尔有几片小纸片出现，我只要一说“白鸽娃”在哪里，孩子们就立马捡起那纸片，让他消失在眼前。瞧，我们小白鸽升上布满了本“白鸽娃”。
我们小组还有“团结星”的评比，书写娃的评比。每个月底我都会进行一次抽奖活动，凭据就是“表扬信”的数量。

在10月份的班级庆典时，平时在这些方面表现特别棒的孩子，我们进行了“军人天使”“安静天使”等的奖励，发放了奖状，家长们看到孩子的成长。

一个良好氛围的班集体，贵在老师的一种坚持。

二、教学新尝试

由于某些原因，我们的教材没能跟上节奏，因此在我的教学中就渗透了《拼音教学》、《写绘》、《啪啪创编》，还自己开设了孩子喜欢的活动课程《馄饨记》
整个拼音教学只用了短短的7天时间，采用快教式完成新课的学习，拼音儿歌的介入作为复习巩固的载体，我们的韵母城堡，声母城堡的庆典激起孩子们学习拼音的乐趣。时间虽短，却没有让学生感受到学习拼音的那份“枯燥”，那份“痛苦”。

《写绘》是孩子们最爱的，我总是寻找各种时机，给孩子们创造写绘的机会。有时结合主题课文的内容进行创编写绘，有时结合学生的生活，例如国庆节出游开展写绘，还有的根据活动的需求展开写绘。学期初的写绘，是我和孩子们一起完成。当时，孩子们没学拼音，字也不会几个，所以他们的主要任务是画。根据我给出的主题，画出他们的想法，与小朋友交流，最后我帮着他们配简单的文字述说。后来，孩子的写绘故事越说越长， 我跟不上他们的节奏，就将写的任务交给了家长朋友，家长们认真听孩子的述说，认真地协助孩子们写故事。当孩子们学习完拼音之后，我们就开始了自己画自己写的历程。稚嫩的拼音，大大小小，里面还存在很多的错误，但是孩子们跨出了一大步。

《啪啪创编》：孩子的语言表达是在不断的练习中提升的。新教材给了孩子很多语言实践的机会，根据课文的内容展开合适的创编；依托绘本进行想象创编；结合生活展开创编。我们班的一位家长反映，孩子的将啪啪看成是一个宝，里面装着她的宝贝，绝对不能删除。
《馄饨记》活动课程。因为在我们的一次集体生日中，要包馄饨。为此，我们开设了一个馄饨活动小课程。我们从馄饨的来源了解起，知道了馄饨是来源于历史的战争而来；探索馄饨在不同地方的不同叫法；馄饨馅是很有寓意的，孩子们通过自己搜索资料，小组讨论，然后全班进行分享，分享中，孩子们对馄饨馅的寓意明确了吃馄饨意义也在孩子们的交谈知晓了。我们诵读馄饨的儿歌、古诗、名言名言。孩子们一起创作《馄饨旅行记》的写绘故事。通过一星期的学期，原本浅在的馄饨被我们学厚实了。
 这些教学形式的改变，保持了孩子很高的学习热情。
三、家校共联，共同成长。

四个月来，我密切与家长进行沟通，将家长积极带入我们的班集体中。因为，教育不是老师一方的事情，需要家长的倾情参与。家长的全情参与，不是老师的一声命令，而是需要老师创造机会，让他们感受到自己真的是置身其中。为此，我开展了好多家长参与的活动，让他们切身体会到自身的重要性。

家长进课堂。依托我们现有的教材，绘本大量进入课堂，孩子读绘本的兴趣非常浓烈。与家长朋友的交流过程中，家长积极要求给孩子读绘本，这样的契机真是太好了。本学期的第一位家长做好充分的准备，备好教案，做好PPT，课堂上，他温柔的语言吸引着所有的孩子，不时蹲下身来询问孩子们几个问题。孩子们在故事爸爸的带领下，感受着智慧、勇敢的品质。当其他家长从群里看到现场照片时，都拍手鼓掌。这样的一次小活动，就能凝聚一大批家长的心。
班级庆典：十月末的庆典中，除了孩子们的汇报，其中的一个重点就是亲子活动，表彰家长。亲子游戏---画鼻子，是经典的传统游戏。而在这里，可以促进家长与孩子间的交流，孩子蒙住眼睛，靠的是家长的言语指挥，孩子对家长的信任、依赖，家长对孩子的呵护，充分的展露出来。通过两个月，很多家长为班级作出了力所能及的事。例如：      。为家长们颁发一张鲜红的奖状。其实一张奖状并没什么，但是对家长的肯定，对他们做事的认可，让家长们深深感受到自己做的小事，却被记住，才是最重要的。
集体生日：每月，我们都举办一次集体生日。将本月过生日的孩子聚集在一天，过一次集体性的生日。这个生日不是单纯的吃蛋糕，很用心为他们设置了不同的活动过程。爸爸妈妈为孩子们准备了书籍作为生日礼物；孩子和家长一起画亲子手印画，写下生日的祝福语；我为过生日的孩子写属于自己的生日祝福语；小朋友们做贺卡给寿星们送上。。。。。。这与众不同的生日，孩子感动，家长感动。我们的孩子们都期盼自己生日的到来。家长能够感受到老师对还自己的用心，也就更加投入。
馄饨宴：馄饨记课程结束后，邀请家长和孩子一起包馄饨。因为家长都知道我们这个小课程的意义，非常支持这样动手活动的开展，他们主动要求准备各项食材等。活动现场，家长就是老师，孩子们学习的非常认真，专注。吃着自己亲手包的馄饨，那是无比的幸福。没来的家长也能分享到孩子的成果。因为有之前课程的铺垫，我们的包馄饨活动就显得更有意义。
动物，我们的朋友主题游园活动。本册动物主题的书，涉及了很多动物儿歌、绘本、绘画、音乐等元素，孩子们都非常喜欢。当这本书学完时，为了深入了解动物，有的家长就提出去《淹城野生动物园》看动物。这是非常好的提议，这对孩子深入了解动物有很重要的意义。我们开展《动物，我们的朋友》游学活动。为了这次活动不流于表面的走马观花，我设计了活动方案：孩子们在园中要完成五项任务，这任务有涉及观察动物，识别标记，人际交往等等。家长全程参与孩子的活动，但是他们更多的是指导，引领，而不是亲自帮助。孩子的表现家长看在眼里，他们主动与陌生人交流，礼貌地推销自己手上的报纸，仔细地观察动物。一天下来的分享，孩子们讲述了自己的经历收获。家长在的感言中写道：（补）

激情平安夜：之前的活动，组织者可能是我为主，家长参与性为主，恰逢平安夜来临，我们开展了平安夜亲子欢唱活动。这次的活动主体是家长和孩子，他们要以家庭为单位表演，可是是歌唱，可以是舞蹈，可以是小品。通过之前各项活动的参与，家长们的拘谨慢慢消退，他们变得主动起来，积极报名参加活动，《小红帽》课本剧表演，相声，魔术，歌舞，健美操都登台亮相。大家唱着跳着，其乐融融。
四、让记录、反思成为一种习惯
  自从接手这届孩子开始，我逐渐养成了一种及时记录，及时反思的习惯。每天临睡前，总习惯回忆一天与孩子们经历过的事情，有快乐的记忆，有令人烦恼的棘手事。每天，记录着，回忆着，感受着不一样的经历。

   全课程给了我一个全新的教学，全新的教育。最后用家长朋友的两段话结尾：

