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世界著名的教育家乌申斯基说：“教育的主要目的在于使学生获得幸福，不能为任何不相干的利益而牺牲这种幸福，这一点当然是毋需置疑的。”使我们的教育对象—小学生，能够真正地享受成长的快乐和幸福地学习英语，是我们小学英语老师工作的根本目标。 
学生的受教育时间主要是课堂，也就是说学生的学习是否幸福关键在课堂。我的学生上我的课时幸福吗？这是我到一个新班上课时都要问自己的一个问题，因为反观我们自己的学生时代，我们不也像我们的学生那样对有些课充满期待，而对某一些课有些厌恶反感吗？人同此心，心同此理。所以，我们要集中精力于“幸福课堂，快乐课堂”的研究。
要想形成“幸福课堂”，首先，老师从思想上要树立培养学生自主学习的意识，从学习目的、方法和能力上进行引导和锻炼，真正让学生动起来；其次，老师不能把“分数”作为课堂教学目的，要有大的教育观和正确的人才观。下面结合本人的从教经历，谈谈自己的一些感悟。
一、积极运用灵活多变的教学方法，以满足小学生发挥创造的心理需要。
幸福能力是沟通教育中的幸福与教育外的幸福的桥梁，是传达教育意义、联系教育与生活的纽带。能表达出自己内心最想表达和倾诉的想法是一种幸福，我们应该在课堂上培养学生的这种表达幸福的能力。
1．用激发灵感的方法，发展学生即时应答能力和体会幸福的能力。我们可以用各种方法启发学生对已学语言材料的运用。如：教师做一个动作或说一句话，让学生对此即时作答，学生常会从不同角度做出多种应答。这不但提高了他们运用语言的能力，还让他们体会到畅所欲言的幸福感，也为今后英语交际能力的提高奠定了基础。 
2．用启发思维的方法，提高学生运用语言的能力和表达幸福的能力。
我们可以根据不同的主题设计不同的活动，用来启发并促使学生创造性运用所学的语言材料。如设计“新春联欢会”，让学生正确运用人称代词等活动，能够充分发挥学生英语学习的创造性，使他们在交流的过程中再次回忆生活中得到的幸福，也使他们的英语水平得到充分的展现。
二、设计和开展丰富多彩的教学活动，以满足小学生享受教育的心理需要。
教师是不应违背儿童好动的本性的，当然也不是让学生想动便动，而是把动与学习相结合。为了学习而学习，当学生不能积极参与到教学中来时，他们还能从教育中体验到幸福吗?当学生们都能为需要和兴趣而学，老师们都能充满激情和情趣地教，当师生们始终沉浸在课堂的幸福之中的时候，课堂才是和谐的、教和学的过程才是幸福的。英语作为一门语言，它的记忆量是非常大的。对于小学生来说，死记硬背肯定会让他们觉得厌倦。要让他们在愉快的、幸福的情绪中记住知识，只有从他们喜爱的游戏人手。
1．授课与游戏相结合，使教学内容轻松易学。
教授新课时，穿插一些游戏，如比赛、表演等，以分散难点，降低难度，使学生们能在愉悦的游戏中不知不觉学到知识。如教对话“How are you?”时，先教唱歌曲“How are you?”,然后让学生戴头饰，扮演对话中的角色。
2．操练与游戏相结合，使教学效果显而易见。
操练时开展游戏能起到事半功倍的作用。如教英语招呼语时，可以设计“向奥特曼、蜘蛛侠和超人打招呼”的游戏，游戏中再配上欢快的音乐，学生见到了自己熟悉的而且还崇拜的英雄人物，乐不可支，会使他们在受英雄事迹感染的同时，争先恐后地运用刚学的句子同他们打招呼
3．复习与游戏相结合。使教学效果更为显著。
上复习课时开展各种游戏是一种有效的教学方法。
三、培养融洽的课堂气氛，缩短师生间的情感距离。
幸福的教育就是要将教育的目的回归到人自身的情感上，就是以人的幸福情感为目的的教育，它要培养能够创造幸福、享用幸福的学生。情感距离是指教师与学生在情感交流上的差距。教师与学生在情感上产生距离的原因，有些是由学生心理定势造成的。有的学生尤其是成绩较差的学生，由于种种原因不愿或不敢与教师接近，而采取敬而远之的做法，形成情感距离。这种情感距离会导致师生心理关系不协调。
师生心理不协调，势必会影响教学活动的顺利进行和教学质量的提高。因此，教师应充分予以重视，讲究与学生心理协调的艺术。心理协调的艺术就像一首歌，它要由多种沟通方法综合演绎而成，它需要使用各种不同的方法，以适应学生不同心理感受的需要，使学生既有心理上的愉悦，也有思考中的乐趣，还有通过人际关系所带来的幸福享受。
教师要具有正确的学生观，对学生充满爱心，始终保持对学生积极的感情投入，发自内心深处地、真诚平等地尊重学生，摒弃专制或放任的教育态度，努力采取与学生心理上接近、相容的民主的态度和方法进行工作。比如，对于成绩较差的学生课堂上的记忆游戏还不能使他们记住单词和重点句型，这时他们会产生自卑和想躲避老师检查的心理，此时教师如果正好检查到他们，会给他们造成心理负担，从而使之产生厌恶英语学科的情感。这时，教师要跟他们形成一种心理默契，在给同学们讲明记忆曲线规律的同时，还要告诉他们下次检查的时间，给他们一个“暗自”努力的机会。这样就能打开师生之间心理交往的大门，形成真诚、信任、民主、愉快的课堂的心理气氛。课堂上的这种“美妙的和谐”，将激发学生的自尊心，激起学生的自信心，激励学生的上进心，使学生的潜能和个性获得充分发展。
教学的终极目标，课堂的动态建构是建立在师生之间能更幸福的生活的人生追求上。师生之间应该幸福地存在于课堂中，追求幸福的课堂生活。教育应当是一种享受，无论对于教育者还是受教育者；学习应当是一件乐事，无论对老师还是学生。让每个学生喜欢教师，喜欢教师所上的课，焕发自己的生命活力，唤起自己的学习幸福感；让每个学生都是带着一脸生动、一脸好奇、一脸灿烂，走进我们的课堂，但当他们走出课堂时脸上多了幸福，多了满足，多了探究；让课堂成为学生生命成长的一部分，从而融入他们的精神和血液；当他们在某个日子回想起时，仍有一丝不曾磨灭的触动。这就是我们的课堂追求，这样的学习历程，才是真正体验生活幸福感的生命历程。
为了学生明天的幸福，让我们从关注学生今天的幸福做起；为了学生今天的幸福，让我们从关注学生的每节课的幸福做起吧!理想的小舟已扬帆启程，让我们在教育的广阔海洋里劈波斩浪，向着幸福的彼岸扬帆远行!
