用心浇灌  茁壮成长

芦 芬

苏霍姆林斯基说过：“教育是人与人心灵的最微妙的相互接触”。作为一名担负着教书育人工作的教师，我深知只有用心浇灌，才能呵护学生茁壮成长。

（一）用爱心呵护
“教育是爱的事业，教师是爱的使者”。教师的爱心包括对工作的热爱和对学生的热爱。对自己的工作有了爱才能产生工作的动力，才能在工作中倾注满腔热情，发挥积极性和创造性。而对全班学生热爱之心是凌驾于对工作的热爱之上的，爱学生体现在以真诚、平等、信任的态度对待学生，全心全意地为学生服务，真心实意地热爱、尊重和关心每一个学生，设身处地地为学生着想，把爱洒向每一个学生的心田。

后进生的转化是历来教育工作的重点。我接的这个班级也不例外，许多调皮学生都是语言及行为习惯上的差生，是任课老师的心病。一位名叫黄昊的同学，由于父母之间的感情不好母亲离家不再管教他，他因缺乏母爱，因此生性倔强，纪律散漫，目中无人，无心学习。于是我就想方设法亲近他，了解他，多一点注意他，当他有某方面的进步时，我就及时地、夸大地表扬他，发现他的闪光点，并利用之，让他时时处处都使他感受到老师对他的关爱和重用。现在，他的作业基本都能认真完成，而且字迹端正。

（二）用细心培育
细心就是用心细密，做事细心，就会认真周密地考虑各种问题，精益求精地把事情做好。工作中有细心就能及时发现出现的问题，防微杜渐，避免事态扩大；工作中有细心就能帮助我们全面分析问题和正确处理问题；工作中有细心还能够提高我们的工作效率，避免出差错。在日常工作中我处处留心，做有心人，对全班同学能仔细观察和详细了解，如某一学生的突然缺课；某位同学的迟到、突然的变化；班级中流行的玩具等等。现在我们班的男生都爱上了打乒乓，这本来是一件有意义的课外活动，可是他们只顾着玩，课堂作业也不及时完成。一次夕会课，我对同学们说：“汤老师也喜欢打乒乓。”男生们大声嚷嚷：“哦耶！”我接着说：“我让汤老师来跟你们进行一次比赛，这要你们当中有一个人打得过汤老师，我就不阻止你们玩，如果打不过，可要接受我的惩罚哦！”孩子们你看看我我看看你，一位男生说：“好，芦老师，可不要后悔。”比赛开始了，他们哪是汤老师的对手，没几下就输了比赛。看着个个耷拉着脑袋的男生，我语重心长地说：“有益的兴趣爱好是一件好事，但千万不能玩物丧志，这些天你们的作业完成的好吗？如果你们作业完成得好，汤老师也会很热心地指导你们打球的哦，你们觉得可以吗？”这下男生齐声说：“好！”教师只有细心地注意自己的学生的动向，再正确引导他们，才能使学生乐学，不排斥你,赢得同学们的信任和拥护。
（三）用耐心期待


青年教育家魏书生曾说过：“育苗、养花、治病者的对象都不象教师所面对的工作对象那样富于变化，难以认识。教师治的是心病，心病是个难以诊断和认识的病，要治好心病，第一步当然是要认识心，知道心，即育人先知人。”也就是说，只有我们了解了学生的所需所求，才能能使我们走进学生的心灵世界，融洽师生之间的感情，传递对学生的关爱。要做到这一点就需要我们有耐心、善期待。

我们班的王婷婷同学，她是三年级中途由希望小学被分流过来的，她家有四个孩子，她排名老二，加上她性格内向，反应迟钝，家里人也不喜欢她，因此她来到教室里也总是默默不语，说话都没生气，学习成绩很差，学校里的每项活动她都不参与，大课间不跟同学一起跳绳，做操时也是站着一动不动。针对该同学的情况，从实际出发，对症下药。立马给她调换了座位，她的同桌就是我们班最能干的小班长李静同学，此举动就是让她感受到我们对她的关心，李静在了解了她在家可怜的地位后，对她也是深表同情，因此对我的安排表示理解和支持，在完成作业后总能主动教她，课堂上我也常常关注她，鼓励她。为了让她开口和参与活动，我找了我们班最热心的谢沁怡交流，谢沁怡在明白了我的用意后主动跟她做好朋友，大课间活动时总是拉着她，陪着她，课间也常常跟她聊天，带着她玩，慢慢地被扼杀了的童性回归了，课堂上不再不开口了，轮到她时也能读书了，在我的带动下我们对她的首次发言给予了鼓励的掌声。一次大扫除时，我发现她负责的地方擦得很干净，于是我拍了下来，投影给同学们看，让同学们来评价，一句句赞赏及要向她学习的话语温暖着她的心，让她体验被大家认可的幸福。在课间，我也经常与她多交流多沟通，让她觉得老师对她的关注；根据家长对她不重视的态度，我也主动找来她的妈妈，告知了她的优点，并把她在校扫地及发言的照片给她妈妈看，真诚地希望她妈妈也能关注她，给予她跟姐姐及弟弟一视同仁的爱，让她的童真童趣不再被扼杀。毕竟是亲身的娘，承认了自己对她的忽视，表示会注意的。就这样一点点的爱，一滴滴的情，架起沟通师生情感的桥梁， 一年多下来，她变得越来越活泼了，自信了，上课爱回答问题了，成绩有了很大的提高。课后总和同学们在一起玩耍了。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，教育工作是常新的，也是永无止境的。作为一线教师，我们只有对孩子用爱心去呵护、用细心去培育、用耐心去期待，才能让我们走进学生的心灵，培育学生茁壮成长。

