横山桥中心小学乡村学校少年宫舞蹈活动
家长感受
对于学习舞蹈来说我认为选择一个好的老师真的还蛮重要的。因为舞蹈是肢体语言，老师要不光会跳还要会教，首先孩子要喜欢老师的风格，考察一下她教学的情况，有些老师自己跳的不错但是不会教，经验不够丰富，把握不了学生，很多都是年纪小小的就出来教学了，教学经验本身就欠缺，所以我还是比较喜欢年纪大点的老师，教学经验丰富也能把握的了学生。
横山桥中心小学乡村学校少年宫的老师，个人条件和舞蹈素养都非常不错，不像有些老师只会说：“就这样，就这样，会了吗？”，具体要怎么样？还是个未知数，讲不了要点，讲不清楚发力点，学生当然学不会。老师的耐心也很好，因为很多学生本身没有舞蹈基础，动作模仿起来也不像，有些老师有点狠铁不成钢的样子，教学时有点急了这是一点，然后就大叫：绷脚，塌腰，抖肩其他地方不抖”，其实有些动作对于初学者来说真的蛮难的。不光光上课练习，回家也一定要跟着练才能会的，不然光上课这一小时根本学不会。可这次的舞蹈学习，我非常认同，老师耐心很好，动作讲解和示范都是非常到位的。
另外个人认为老师授课时进行的个别指导，非常准确到位，不好动作老师都会反复的示范别指导学生如何去掌握一个动作新的要领。进行舞蹈教育并不是为了让学生学会了一两个舞蹈组合或是舞蹈技巧，而是为了在学习中得到技能。少年舞蹈对于孩子的重要意义从舞蹈学习中都可以体现出来，其对于孩子今后的发展和人际交往都有重要的意义。

六（6）班黄可宁家长黄建平
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首先感谢社会和学校提供了这么好的免费学习舞蹈的机会，让我的女儿参加了横山镇举办的乡村少年宫舞蹈社团的活动。我带着女儿去过好几个舞蹈培训机构，培训效果参差不齐，有时看老师跳舞很好看，是一种欣赏。
少儿舞蹈还能培养孩子们活泼的个性和坚强的毅力。少儿，特别是当代独生子女，在家中受到亲人的宠爱，在公众场合可能会有内向害羞、娇气任性的毛病而舞蹈是当众表演的，这种艺术活动有着现场即时进行人际交流的特点，在教学过程中，教师可以利用舞蹈的外向特征，激发学生进行富有表情的表演。通过参加排练、外出演出、集体活动，许多学生克服了性格内向、胆小害羞等不健康的心理。参加艺术活动，开阔了学生的眼界，增强了他们的自信心，培养他们开朗活泼的个性。另一方面，舞蹈又是一门残酷的艺术，在舞蹈训练过程中，有些动作必须付出痛苦和艰辛才能完成。这就需要孩子们具有坚强的意志和吃苦精神。因此，有些比较娇弱的孩子，经过刻苦的训练，他们的毅力得到了充分的磨炼。
在这里我也要提醒一些家长不要一味的在家帮助孩子压软度，一则家长没有系统学习过舞蹈，有时候会压偏，使压出来的软度不正，并容易受伤和成专业病。二来多会让孩子在压软度是承受一定的疼痛，久而之会使其恐惧。家长在家最好是让陪同孩子一起跳从学校学来的舞蹈，让孩子当老师，让她学着讲解老师教她时的注意点，这样她会产生一种成就感并就会在上课时用心的记这些注意点，这是很关键也很有帮助的。
经过舞蹈训练的小颖，让我们一家人感受到了挺拔向上、大方活泼的形体和开朗美好的气质，有助于培养和提高民族自信心，激发民族自豪感。
三（3）班陶红冰家长孙晓兰
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暑假前，老师告诉我们可以继续报名参加舞蹈的学习，经过了一年的学习，我对舞蹈的喜爱更大了，妈妈对我学习舞蹈也是非常的赞成的。

刚开始，是妈妈带我们去的。老师在教我们舞蹈时，她先做个舞蹈动作，让我们跟着她学。我们就比划起来，结果做出来的动作就是不像那么回事，动作老是不到位。老师再次做了一遍示范，我们还是做得不好，很是灰心和失望。这时，老师就鼓励我们说：“不要紧，慢慢学就行。”在老师的鼓励下，我们终于学会了这个动作，心里别提有多高兴了。学起来就更有信心了，越跳越有劲，似乎什么动作都难不倒我们。听着老师表扬的话，我们的信心更足了，学跳舞的兴趣更强烈了，好像自己都陶醉在其中了。

第二天，我们又将昨天的动作做了一遍，老师很满意。于是，再教我们别的动作。我们明白，只要努力，就没有办不到的事情；一次次失败没关系，只要继续努力，不要放弃，就一定会成功的。我坚信这一点。舞蹈是一门满足我兴趣、丰富精神世界的课程，感谢社会、学校和关心我的老师，让我在这个假期里圆了我的舞蹈梦。我会更用更好的学习成绩还汇报大家，相信我，我会努力的！

张文
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这是我长这么大以来第一次这么完整的学习舞蹈，尤其这段时间的学习 ，说实话我真的感觉自己在进步呢，一开始我以为很简单，学习了以后才知道舞蹈训练并不是我想的那样简单，基本功练习的时候我们天天都很累，但是汗水的背后确实我们灿烂的笑容。 
由于有了前面的基础，在暑假里学习舞蹈就轻松了很多，老师对我们的要求也更加的高了，舞蹈动作虽然难度大，但更优美，更有韵律了，我对舞蹈充满了向往，感觉心里好激动，学习从基本功到一些小组和，我们也付出了很多。当老师说练舞蹈的人看起来有气质时，我们对舞蹈更是爱不释手，在我很小的时候就很喜欢舞蹈，看到电视上那些人跳舞就渴望自己也能成为一名舞者，虽然现在我长大了，但这个梦想一直在我心里，我依然喜欢舞蹈，所以我回用心去练习，不管自己有没有那个天赋，我都愿意付出，因为我知道付出就会有回报，不付出永远没有回报。  
通过不断的努力的学习，我渐渐地体会到了其中的要领以及舞蹈的美。形体训练是塑造身体的形态姿势，使身体各部位达到柔韧性、稳定性、协调性和灵活性，使整个动作更具美感。通过这十几天的学习，我了解到所谓舞蹈就是伴随音乐做一些针对上肢、头部、颈部、胸部、肩部、臀部、大腿、小腿、足等的动作，动作要求舒展，幅度适当，同时也锻炼动作的协调性，肢体的动作美感，培养外在和内在的气质。舞蹈则是不但要做动作还要表达一定的内涵，就是所谓的舞蹈感觉和肢体语言，二者结合在一起就是舞蹈，显而易见就是动作一定不要很复杂，但又有一定的内涵，重在培养气质，就是当别人看见你，会给人一种高雅，舒服，很有活力的感觉。
钱佳慧

