横山桥中心小学乡村学校少年宫车模制作活动
学员心得
自从学校开设了少年宫，我就报名参加了少年宫的车模制作兴趣小组。
开始，老师先教我们装四驱车，我开始觉得很难，而且好多同学都拼得比我快，我心有点着急，老师就鼓励我说“没关系，你做得很仔细，车的质量很好，只要多练几次就好。” 于是我又充满力量，一回到家，我又把四驱车拆了重新安装，连饭都顾不上吃，妈妈笑着说：“真是废寝忘食，热情高涨。”
记得有一次，车子走不动了，我就叫老师帮我检查一下，老师却说：“自己动手啊。”我回到家，就把马达拆下来闻了一下，就闻到一股刺鼻的烧焦味。我马上帮它换了一个马达，装好之后，我打开开关让车试走一下，车子是动了，但竟然向后退！我研究了一下，原来这个马达不适合这辆车。于是我就加了一个零件，车子果然能正常运行起来，我激动得大叫起来，并叫来妈妈欣赏我的杰作。
在这活动中，我真正体会到：做事一定要坚持，不坚持是不会成功的。而且还需要自己动脑，自己动脑会有很多的乐趣。现在我已经坚持两年了，我会一直坚持下去。

                                           王新月
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学员心得
成长是快乐的，也是艰辛的。就拿我这次参加少年宫做车模来说吧。
老师发给我们一套车模的材料。我们拿到了车模，老师要求我们听指挥，他指导我们做我们才开始做。
老师先让我们贴图纸，图纸可真多呀，贴了20分钟才贴好。我们又开始把齿轮和短轴插在一起，放在一个黑盒子中，再把另外一个齿轮和铁轴固定在起初那个齿轮的旁边，再把盖子盖上。可我的盖子老盖不上，我想尽一切办法都没能把盖子卡住，我只好请老师帮忙。
老师帮我把盖子卡住了，我就把马达安在了那个黑盒子的一个窟窿中，结果马达只是一个劲儿地空转，车子根本不动，于是我打算把马达拔出来，可怎么也拔不出来。我咬紧牙关使劲一拉，马达终于被拔出来了。可就在这时，我发现马达上有红色的液体，再仔细一看：呀！手指流满了血，还有一条又长又深的口子。
我带着伤去找老师，老师给了我一块创可贴贴上后，我又开始安装我的马达，在一阵阵刺痛中，我好不容易把马达安装好了，接着我又忍着剧痛装好后轮，此时，一块创可贴已经被血渗透了，我心想血肯定止不了了，而且越做越痛。好几次我都打退堂鼓想放弃时，一句话萦绕在我的耳边：“坚持就是胜利，怎么能为一点小伤半途而废呢？”于是我又继续做了下去。
当我把车模做好的时候，我看见伤口裂得更开了，看着能转动的车模，我欣慰地笑了。
    通过这件事，我知道了不管做什么事，坚持就是胜利。
郝帅                
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学员心得
这次的乡村少年宫我参加了车模兴趣小组活动，在这次活动中，我主要是学习了空气桨电动车的制作与行驶。
空气桨电动车需要自己拼装。一开始我觉得这个拼装很简单，我开始做的很快，十几分钟就拼装好了。以为自己做得很好。可是当我去开小车的时候，发现我的小车不能直线行驶，开得很不稳。老师告诉我说，这是由于我拼装小车的时候没有注意细节，拼装太马虎造成的。虽然这辆车的拼装看似简单，但是对我们的拼装要求还是很高的。要认认真真地拼装，每个零件都需要好好打磨。
有了这次教训之后，我做车的时候再也不敢马虎，做得快不如做得好。经过我细细研究之后，我做出的小车终于能够开得比较直了。老师也夸我做的好。
经过这次活动，我知道了世界上没有简单的事，如果不认认真真地做，再简单也会做不好。                                          张卫兵
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家长感受
    我的孩子能够参加乡村学校少年宫车模制作组，学到了很多的知识与本领，在此，我代表全家感谢江老师和其他各位老师不图报酬，不计名利，为培养好学生而付出的辛勤努力和无私奉献；感谢学校提供了这样一个良好的机会，使我的孩子能与其他孩子一起参加这个活动，动手动脑，及培养了兴趣又锻炼了能力。
  希望学校和老师们在取得骄人成绩的基础上，继续发扬严谨的治学态度，严格的工作作风，从学习、生活等各个方面，对学生提出更高更严格的要求，俗话说：“严师出高徒”，学习上没有捷径可走，只有勤奋努力，才能出好的成绩，希望你们广泛开展灵活多样的课外活动和兴趣小组，培养学生特长，激发学习兴趣，在提高学生能力上下功夫；继续采取多种形式，与学生家长保持密切联系（当然我们学生家长应该更主动一些），家校协作，使学生教育管理横到边、纵到底，不留死角，不出空档，更主动、更有针对性，收到更好的成效。
     总之，要充分发挥老师、家长、学生三个积极性，使三股力量形成合力，真正把孩子培养成为学校、家长满意，祖国有用的人才。让我们家校密切协作，取得更好的成绩。
  再次感谢各位老师付出的辛勤努力！
家长
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我的孩子，学习成绩还好，有很多课余时间。现在参加了乡村学校少年宫车模制作组，课余的时间被充分利用起来了，在老师的辅导下，动手能力强了，学习成绩也更好了。
殷老师辅导的车模制作组，激发了学生学习科学的兴趣，陶冶了情感、磨炼了意志、增进了同学间的友谊，让科学爱好者和特长生的队伍扩大了，在“趣”字上下了功夫。学生学习的劲儿很高，积极性很大。我们做家长的深表感谢。
感谢学校为我们提供了这个学习的平台，而且还是不收费的，老师们也刻苦能力，尽心尽力地为孩子着想，不仅仅在培养学生动手动脑的能力上下功夫，还在生活上关心学生，帮助学生。我们做家长的深表感谢。
组织课外兴趣小组使学生乐学、会学、健康发展。希望学校能一如既往地坚持搞下去，我们家长一定会尽力支持。
                                                                                                                家长
