

家长心得
一．是培养孩子集体意识的重要途径
    合唱讲究和谐，要求声部之间互相协调统一，音色要融合、柔美，即俗话说的“ 声音抱成团”。这就要求演唱者不能一人一个音调，不能大声喊唱突出自己，节奏不能赶快或拖延，大家统一换气点等等。儿童在长期的合唱练习中，可以养成互相倾听的良好习惯，听听自己是唱快了还是慢了，音调是否准确，自觉地把自己融入集体当中，甘当默默无闻的一员。合唱这种集体活动，给儿童提供了互相交流、分享、合作的机会，培养了儿童初步的分工合作的社会精神，学会在集体中协调配合，相互适应，使儿童具有集体意识和团队精神。
二．是提高孩子音乐素质的重要手段
   合唱是一门综合艺术，是“一种和谐、平衡、完美的音响运动形式”。合唱具有诸多的要求，为了开展合唱教学，要学习相关的知识。如学习基本的乐理、简单的视唱，进行必要的练耳，甚至要学习粗浅的和声知识。由此可见，在学习合唱的过程中，儿童同时获得了由合唱带来的更多、更广泛的音乐知识。这些音乐知识的获得，使儿童的音乐素质无形中得到了提高，并使合唱取得更好的效果。儿童在合唱中得到了成功的体验，美的感受，可以更好地激发他们学习的积极性，投入到新的学习中去。这样，合唱与学习音乐知识之间形成了一种互助、互利的良性循环，儿童在合唱过程中音乐素质得到了提高。
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 家长心得               
   （一）合唱的第一个环节就是唱歌教学。现在中小学普遍存在对音乐课堂的不重视，造成孩子们对音乐常识了解很少，唱歌技巧更是知之甚少。唱歌教学最大的好处是增强孩子的自信心。无论是中小学阶段、大学阶段还是将来走向社会。少年时期的唱歌教学将会影响他们的一生。通过排练、录音、录像、演出等等这些活动，丰富孩子们的课余文化生活。尤其在各种演出活动中，在把歌声带给听众的同时，也必然会给孩子们带来欢乐，增强他们的自豪感和荣誉感，提高他们的自信心和进取精神。
  （二）合唱是一个团队的活动。合唱是一种群众性很强的演唱形式，合唱中多声部的和声效果的和谐统一、均衡、声部立体感的充分表现，歌唱方法的协调一致给人以美的感受，并以其丰富、深刻、动人的艺术感染力震撼人心，引起人们的共鸣，同时，合唱还具有培养学生集体主义观念、与人合作的意识。合唱教学作为音乐教学中的一种，在整个音乐教育中占着重要的作用，它不仅是表演的艺术，还能看透学生的心智，给学生创造实践的舞台，充分展示他们的才华，不断提高艺术修养，让学生学会相互团结、相互合作、学会谦让的道理。
  （ 三）合唱使孩子综合艺术修养的提高：合唱是要求很高的艺术，在学习过程中，孩子们必须学习乐理知识、古今中外的音乐史、即兴唱谱的能力训练、单音 双音 以及和弦的听力训练等等。这是其他乐器学习所达不到的。                               
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学生心得
童声合唱有利于培养孩子的合作性和集体归属感。歌唱节目最常见的形式就是合唱了，我们打扮得漂漂亮亮的站舞台上象模象样地分声部唱歌，看着特可爱特有童趣。
在合唱的训练过程中，既培养了我们自身的歌唱能力又使得他对他人声音和整个合唱队的声音有了认识，自觉地在声音和声部中进退，以达到整个团队整齐美好地歌唱。这是具备基本歌唱能力的同学都能做到的，但学乐器的同学就必须在长时间的学习训练之后才能参加器乐队的排练了。其实大多数家长并没有打算让孩子吃音乐这碗饭，不过是想让下一代多几个音乐细胞提高点儿艺术素质而已，学声乐也好器乐舞蹈什么也好，都是为了孩子音乐感觉好些嘛！既如此，又何必非得让孩子学习乐器呢？很多孩子学习乐器一到小学毕业了就停止了再不问津了？假如从小进行歌唱学习，从小训练他们从歌词中抓住曲子情感所在，倒很有可能比机械地练琴要更能体会音乐！况且器乐学习的特殊性使得一部分孩子畏琴如虎不愿意主动接近自己的乐器，心理一直处于被迫的压抑的甚至埋怨憎恨的情绪，那么这部分孩子学习音乐就属于被动学习了？
其实，我也在学钢琴，以前，我唱歌老放不开，其实我音准声音都挺好的，现在参加了声乐班的学习，每周要完成2首歌曲的练唱，还有简单乐谱的视唱、适当的乐理作业的练习等等，和小朋友在一起学唱歌他兴致挺高的，以前，在家唱歌单独学乐理，效果真不及现在。当然，我不是说同学们都应该弃乐器改唱歌，其实学乐器的孩子，若条件允许，不防也学学唱歌，这样孩子们会发现，原来，自己的嗓子本身也是一种乐器，并且随声携带吆！唱歌的感觉不同于器乐演奏，它更能培养我们和欣赏者之间的交流感，也能培养我们自我表现力和自信心！
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学生心得
合唱艺术能够启迪心智。对于我们培养集体主义观念，提升合作意识。通过长期训练和活动，净化学生的心灵，让我们通过歌唱去体验真、善、美。
合唱团的孩子都非常守纪律，而且很容易与人沟通，不会变野。这是因为，合唱是一种群体艺术，需要具备很强的团队精神与责任感。而歌唱艺术又能让我们得到美的熏陶，从而形成良好的习惯和气质。不少家长说，孩子参加合唱团之后，从老师和同学那里学到了很多对孩子成长有帮助的东西：集体观念、协作精神。这些都是独生子女所欠缺的。
许多发达国家和地区，把学校的合唱活动当成培养学生高尚情操的一种手段。前苏联团中央书记克鲁普斯卡亚（列宁夫人）有一句名言：“合唱是任何教育工作都不可以替代的重要形式。”合唱可以培养我们的团队精神，培养学生与学生之间相互合作、相互信任的意识。许多教育发达的国家和地区从幼儿开始就给孩子们灌输合唱的理念，在歌声中让孩子们从小就养成相互合作、相互信任和相互鼓励的意识。使我们认识到合唱中没有“我”，只有“我们”。只有大家通力协作才能把歌唱好，才能把一件事做好，成功的获得是靠大家共同的努力，而不是某一个人的表现。许多有经验的合唱老师都非常清楚，一支好的合唱团，并非每个队员都有一副好嗓子，而是依靠整体的力量去达到最好的效果。一个好的合唱团团员一定是一个合格的独唱演员；但是一个好的独唱演员却不一定是一个合格的合唱演员。
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