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【摘 要】 “以生为本”、“以学定教”的教学模式为学生的终身发展负责，是提高课堂教学质量、打造高效课堂的有效途径，是现今数学课堂教学改革的突破口，对培养学生的自主、合作、探究能力具有重大意义。
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叶圣陶先生说：“教师非滔滔不绝地说，学生默默聆听，而在于引导启迪。”传统数学课堂中基本上以教师的讲解为主，忽视学生的自主学习能力的养成，造成学生“死读书”的现象，这与新课程改革对学生能力考查要求出现很大的背离。新课程标准指出：“学生是学习的主体”，在课堂教学中我们要探索“以学定教”的新模式，教会学生独立学习，把学习的主动权交给学生，充分发挥学生的主体作用，充分发掘学生的学习潜能，这也是现今数学课堂教学改革的突破口。 
1、 抓实四个环节，提高学生的参与度 
数学课要让学生思维广、有创新，就必须让学生从被动变为主动，从怕学数学变为乐学数学，人人积极参与到课堂教学中来。因此，教师要让学生在课堂上多思考、多动手、多讲述、多评论。在教学实践中，我们要抓好创设情境、设疑自学、自演自评、点拔释疑四个环节，在课堂教学的45分钟内让大家看一看、议一议、改一改、评一评，环环相扣，紧密相连，促使全班学生人人参与，优等生当小老师，中等生当讲解员，后进生积极互动，使课堂气氛变得活跃而充满生机。 
1、创设情境 
学习动机是学生自主参与数学活动的基础，数学兴趣是学生获得数学知识、探索数学问题的倾向性。教学设计要充分关注学生自主探究的学习活动，尊重学生的主体地位，以现实的、有趣的数学情境唤起学生的求知欲，激发学生学习数学的兴趣。创设情境可以从学生的生活经验和已有知识出发，创设生动有趣的情境；也可以引导学生通过观察、操作实验、猜测等活动，提出数学问题，创设悬念。如在教授《任意角的三角函数》时，我们 可以从体操中的转体两周半或从时钟中分针、秒针的转动引入任意角的概念，学生可能更容易对本节课产生兴趣。

2、设疑自学
“学起于思，思源于疑”、“疑能促思，疑能激趣”，质疑和悬念的设置能够使学生感到有疑需学，激发探究欲望，何以解疑？ 必须通过学生自主看书（查找资料）、互相讨论寻找答案。这就是最初的学生自主学习，长期坚持直到学生能自己设疑、自己解决，就达到教会学生学习的目的了。因此，教师要充分挖掘课堂知识的重点与难点，设置问题既要突出重点难点，又要有阶梯性，符合“跳一跳，能摘到”的原则，力求在课堂中牢牢吸引住各个层次学生的注意力。在这个环节中，一是要注意选择在关键处设问，不要处处设疑，一节课若“四处设岗”，必然穷于应付，会冲淡这节课的重点，我们可以从以下几处重点选择一或两处设疑：1.在导入处设疑，2.在重点处设疑，3.在难点处设疑，4.在平淡处设疑，在模糊处设疑；二是要注意“设疑”应使问题具有令人信疑参半的迷惑性，具有十分浓厚的吸引力，让学生一见问题便跃跃欲试，兴趣盎然 ，为此我们可以选择以下几种设疑方法来提升教学效果：比较设疑、观察设疑、纠错设疑、运用设疑、拓展设疑等。
3、自演自评
《数学课程标准》在知识技能目标中提出了过程目标，让学生在数学学习中经历提出问题，收集和处理数据，做出决策和预测的过程，让学生在过程中获得探索体验，创新尝试、实践的机会，而自演自评就是一种较好地能展示过程的一种方法。“自演自评”的数学自主学习方式，可以提供给学生更多的机会去学习、合作、讨论、交流，鼓励学生敢于尝试、勇于创新，培养独立学习、解决问题的能力，从而提升学生的综合素质。在“自演自评”环节中，对设问的典型题目，按难易程度，有目的地让相应层次（中下生）同学在黑板上演示，检验其解题思维的周密程度。演示完成，立即进入自评环节，对演示的结果作出评议、分析，说出看法，对的加以肯定，错的指出错在何处。先鼓励后进生或中等生发言，如有不妥之处，可以让其他学生进行分析、纠正、补充，尽量让所有学生都有锻炼的机会。
4、点拔释疑 
好的数学课堂要求老师能大胆放手把课堂“还给”学生，但同时也需要老师能“收得住”，这就需要教师要能适时引导、点拔，使学生对本堂课的内容有一个全面而深刻的了解， 达到串得起、拎得出、用得上的层次。要对“自演自评”阶段中较好的思路进行总结，对错的原因加以分析，也要对课堂知识的重点难点进行总结巩固。
二、实施“以学定教”的过程中应该注意的几个问题 
1、教师要彻底转变理念，由“讲师”转型为“导师”

教师的理念决定课堂。有些教师教学观念落后，教学方法陈旧，包办代替，实行“以学定教”也是穿着新鞋走老路，课堂教学换汤不换药。对学生有能力自主或合作探究解决的问题仍以讲为主，注重讲深、讲细，讲透，对学生一百个不放心，总认为学生自我探索、独立思考、相互交流、提出问题太耽误时间，总不如教师讲解效果好，结果，忽视了学生的创新和探究能力的培养。 “放手就是爱”，抱着的孩子永远也不会走。高效的课堂就必须是以学生为主体，让他们从“学会”到“会学”。

2、教师要引导学生打破旧有的学习方式，逐步养成自主学习、合作探究的习惯 
一些学生已经习惯旧有的学习方式，只会或只愿被动的接受知识，不会甚至不愿主动去探究，更不用说小组合作了。多年来，学生通过这种“简单的”的办法或许也取得了不错的成绩，但他们却忽视了非常重要的一点：长此以往自己的学习能力和创新精神从何而来？ 学生的自学能力是一个循序渐进的漫长的过程，在这个过程中，教师要克服急于求成、恨铁不成钢的急躁情绪，要引导学生开展自学训练，持之以恒，总会有成效的。

3、教师要掌控全局，真正起到主导作用，避免整个教学模式流于形式 
要求教师的讲解在学生的自主学习、合作探究的基础上进行，课堂上教师一定要注意掌控全局。“热闹”的课堂，不能只是一种形式，实施“以学定教”，变“以知识为本位”的教育观念为“以人的发展为目标”的新型教育思想，它着眼于学生素质的全面提高，是培养具有主体意识和自主学习能力、创造型人才的基础。 
4、教师要充分“备学生”，认识到学生的差异
世界上没有两片完全相同的树叶，同样，也不会有两个完全相同的人，我们面对的对象来自不同的家庭，不同的成长环境造成了学生的个体差异，面对着这一客观存在的现象，“以学定教”就要求教师对学生的学习方法不作统一要求，要尊重学生不同的学习方式，鼓励和欣赏他们用自己喜欢的方法进行学习，发展了学生的个性，这也与新课标倡导的张扬个性的理念相符合，陶行知先生说过这样一段话：“教什么和怎么教，决不是凌空可以规定的，他们都包含‘人’的问题，人不同，则教的东西、教的方法、教的分量、教的次序都跟着不同了”。这段话正好体现了“以学定教”的思想，课堂上，教师若无视学生的差异， 搞“一刀切”，就会使学生跟不上，学不会，有的学生学得快，吃不饱，不利于学生的健康发展。
总之，“以学定教”作为现代教学实施活动和一个理念，强调教与学的双向互动。新课程标准提出要改变学生的学习方式，提倡探究性学习，教师在教学中应以学生的实际和发展为出发点，组织学生开展多种多样的、综合、有效的学习方式。“教学有法，教无定法”，教师的教学采用什么方法要建立在有利于学生的学习之上，只要学生能得到发展，就是最好的方法。
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