绿色简报：

                                  三月 · 春  

                                               茅向燕
 春天是受用不尽的生命运动的命题，她是一个充满希望、重新开始的季节。在这阳春三月，我们赋予教育一种全新的意义，新学期的香梅，一切都在悄然改变和升级。

                      改变和升级一：活动课程化                

“苹果”可谓是期初学校热词，学发部和课发部牵手各年级老师共同打造了“苹果课程”，学发开学系列活动也紧紧围绕“第四只苹果园”主题，设计活动课程，开启了“苹果之门”、“苹果说吧”、“苹果典礼”、“智慧之果”、“苹果课程”，活动层层推进、精彩亮相。这一切感谢为之精心准备的老师们！苹果课程虽然结束了，可是围绕着“苹果”的话题却还在继续。感谢“苹果”，让学生懂得了爱和分享；感谢“苹果”，让学生懂得了健康的生活；感谢“苹果”，让学生知道小小的苹果里有大大的快乐和无穷的奥秘。

    行走在春风里，耕耘在沃土上。香梅的师生们一起奔跑在2015的“苹果”之路上，探索更多的命题！

                       改变和升级二：后勤写真集
香梅的后勤是全校师生的保障，春风里他们春意盎然，管理模式在悄然改变。3月10日，香梅首次会议上开学第一说，ppt中的点赞和关注、校园视频抓拍、现场早餐用餐调查、十大菜肴的评选、安全征文、安全小报的评比，让我们感受到管理在更新、服务在升级。

                    改变和升级三：教研升温时

 三月里“集体备课室”亮相香梅，各学科扎实开展教研活动，改变以往两校区来回往返的弊端，以学科为单位扎扎实实利用好每次集体备课的时间，大家共享智慧、集思广益、精磨一课，让教研更加日常、实效、生动化。

 新学期，全课程研究也开启全新模式，采用班级三负责制理念，由包班老师围绕同一主题进行学科的整合与融通，对全课程的重要理念之一“学科的互动关联”作深入的研究。所谓三负责即一个班的两个包班老师负责一次研究活动，连上两节研究课，负责主题课后研讨，负责研究通讯报道。3月11日下午，由刘亦和史克成两位包班老师执教，围绕“中华好儿孙”这一主题展现了老师对晨诵与体育活动的研究。这两堂课的联上，是对语文与体育整合研究的尝试。3月25日，一年级沈显丽和二年级的张钰围绕不同年级下同一主题进行研究，潘校长亲临香梅、教研员王勤老师也参与研究，这些变化和升级都得到专家的肯定与称赞。                  

                    改变和升级四：校园装修规划中
    学校的装修规划是展现学校文化、学校精神、办学理念的彰显，本学期，香梅的装修规划已拉开序幕。古典、人文、生态、智慧是香梅装饰设计团经过第一次意见征求后的规划方向，这是由刘亦、张羽、丁龙玉、龚毅、葛军负责召集年段教师和综合组教师共同完成，现第二次意见征求还在进行中
    学校发展也得到上级领导的关心，3月23 日上午，魏敏副区长就来到香梅小学视察调研校园文化环境。魏区对香梅未来装修设计也提出了建设性建议：希望坚持“解放”核心理念，秉承“香梅”办学特色，打造充满人文气息和绿色生态环境的雅致校园。有了各方聚力，相信香梅一定会打造出更高质量、舒适优雅的校园环境，让香梅更美更香！

春是梦想启程的季节，让拥有梦想的香梅师生伴着迎春花的绽放，在创新变革中走进生机勃勃、绚烂多姿的旅程。

年级讲述：

梅开百花之先，独天下而春。香梅全课程一年级团队，我们是开在香梅的玉蝶梅，独特而艳丽。丽丽、娜娜、偲偲、周周、飞飞、毛毛、小史、严小菁，8人组的我们年轻、敢为、有梦。

气定神闲的丽丽，管理班级有一套，底蕴深厚、绘声绘色的课堂让我们神倒，她的孩子个个闪着智慧，耀着童心，放学后总有她耐心补差的身影，家长都说她是温暖的老师。玻璃女孩朱心雨在娜娜的班上奇迹般的和正常孩子一样享受学习生活，没人看管的孩子带回家一照顾就是一星期，这就是名符其实的“点子精”----娜妈。集时尚、美貌、智慧与一身的魔力偲偲是我们团队的核心，一只只野性的“小猴子”渐渐在她的如来佛掌心中变得文明乖巧。身为师傅的她言传身教、耐心打磨，让飞飞日益展露出珍珠的璀璨异彩。做事高效率的大肚婆周周是我们的开心果，我们开心与之一起孕育生命的成长，她从不把孩子们教成做题机器，她挺着肚子和孩子们一起游戏、一起动手，在玩乐中解决数学问题。飞飞是我们的营养师，享受她的手工点心是我们每周一的期待。初出茅庐踏上讲台，朝气蓬勃、意气风发是她的标签，她是一个勤学好问的士兵，面对班上不开窍的‘一一’，一道题能讲上几十上百遍，相信她终究会成为一名驰骋课堂的元帅。团队中唯一的MAN，帅哥一枚：小史！孩子们快乐于他的课堂，或跑或跳或游戏，伴着阳光尽情成长。严小菁是团队中的小可爱，萌萌的她带领孩子们在艺术的殿堂里遨游，神奇帽子、创意沙画的课堂上流淌着她和孩子们的故事，他们的作品是校园里最美的风景线。

8人组组团以来，我们一起和孩子们经历了入学课程、拼音课程、玩具课程、男生女生课程、苹果课程，到现在的春天课程，我们会从孩子们的视野去观察，从孩子们的角度去倾听，从孩子们的兴趣去探索。我们是有8片花瓣的玉蝶梅，每一花瓣透着熏香，拥在一起绽放。我们用温情、智慧和爱诠释对教育的热爱，用平凡和真切诠释对全课程娃儿们的呵护，期待我们的精彩！谢谢！

美文推荐：

             《像外行一样思考，像专家一样实践》
这本书是由培育和管理出世界上最大的机器人研究所的卡耐基·梅隆大学教授Takeo Kanade对其日常研究、生活和学习的经验进行收集整理而成的一本小册子。本书不仅用作者亲身经历的大量事例极具趣味地描述了许多有效的科研法则，如“海阔天空的构思”、“跳出现有的成功”、“KISS方法”、“用情景推动研究进展”、“智慧体力”、“从做不到到重新开始”、“在与他人的交流中完善自己的构想”等等，本书更是用大量的篇幅、语重心长地为下一代即将承担未来的年轻人如何进行科研，如何进行创新，想得到一定成就应该具备什么样的能力提供了必要及时的指导。它对我们工作、学习和生活在解决问题方面有许多参考价值，倡导“解放”理念的我们可以尝试一读。

友情提醒：

学发部：
1、两操常规到位：两班一前一后看护到位，不聚众，强调快静齐、离校托管到位

 2、尝试课间活动制度化： 3+3模式和活动区域化

  管理3：班级小组长规范、阳光小天使督导、值日老师看护

  活动3：班级主导活动、体育课推荐活动、学校提供活动

3、关注晨读、上好班队课

教发部：

1、上足40分钟课：

严格执行候课制度和点名制度。候课制度:低年级室外课任课老师须提前到班,整队并带班到相应地点上课,其他年级任课老师须提前达到上课地点等候学生,保证每个学生上足40分钟,班主任应教育学生有序行走,缓步轻声。点名制度：教师,每天详细记录出勤情况（表格已在各校区教师群中,请下载）！学生未到校,班主任应及时联系家长了解情况,学生因病或家中有突发情况不能到校授课者,要凭家长申请和医院诊断办理请假手续,请假单张贴于教室信息栏中.请假三天以上一周以下者由教发部批准,请假一周（含一周）以上者由校长室批准.上述情况请班主任将名单上报解小吴红,香梅龚毅处,两位老师报教发部备份。特别提醒，学生在校期间,非节假日时段不得随家长外出游玩,如有家长提出,请老师们SayNO并向家长说明情况,同时报解小程洁,香梅王建琴老师处！
2、上好每节随堂课：扎实开展“集体备课室”活动，上好每节随堂课，让教研日常、实效、生动。

3、严格教师外出学习管理制度：外出学习的老师原则上应提前一天安排好课务和值班。班主任应做好班级管理交接工作，妥善安排好班级的晨间活动、课间活动、晨会课、课间操和午餐管理，做到有专人负责、活动有内容、有质量,杜绝并班管理、杜绝空堂无序现象。

课发部：全课程研究

后勤部：

1、安全卫生：关注班级卫生、用电管理

2、午间用餐：加强“光盘行动”教育，各班学生小岗位可安排一名领餐员，负责到食堂添饭，保证午间用餐安全、有序、卫生。 

3、教师值日：各岗位老师要准时到岗履职，课间巡视目中有人，心中有人。
