当前地理传统教学媒体的有效运用案例
郭春喜／江苏省徐州市铜山区大许中学
一、问题的提出

笔者有幸参加了2013年江苏省“师陶杯”颁奖会，会上江苏省教育科学研究院杨九俊副院长特别提到一件事，令笔者印象深刻：他到某中学听一节数学课，上课中突然停电，多媒体课件不能使用，执教老师不知所措，只好将教学停下来。杨副院长大发感慨：“离开了多媒体，教师都不知道怎么上课了。”上述类似情况并非个案，在平时教学中具有一定的普遍性。

一味依赖现代媒体，会给地理教学带来严重的负面影响。如板书、板图和板画等地理教师应具备的基本能力下降，闲置和浪费了黑板、挂图、地图册、地理模型教具等大量的教学资源，等等。在地理课程改革深化的背景下，有些地理课堂教学已经越来越不重视传统教学媒体的运用，难道运用传统教学媒体就上不出优质高效课吗?

二、运用传统教学媒体的课堂教学实施案例

笔者认为，传统教学媒体指现有的教学资源(如黑板)，学生的学习资料(如教材、地图册、填图册、练习册等)，教具(模型、挂图等)，学校环境(如教室、座位)等传统的、常用的、不用电源的媒体。目前常用的导学案不是本文探讨的传统教学媒体范畴。

【案例课题】太阳高度变化在生活中的应用——以楼房采光为例

【教学过程】

[引入新课]师：自制带有磁铁的太阳和楼房贴图，吸附在黑板上，再用粉笔画出太阳光线和地平面，写出板书(如图l所示)。设问：某房地产开发商拟建一栋楼房，其
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传统媒体运用：此处用到的传统媒体主要是板图、板书。教师贴图简单、快捷，图文高度简化，两者结合完美。时间几乎都留给了学生来开展三种活动：读图、贴图和发言。

探究活动一：影响楼房正午采光的因素

师：在图1上添加弧线，表示正午太阳运动所在的位置(如图2所示)。活动：①学生演示。为保证拟建楼一楼的采光，你能想出哪些办法?在图2上表示出来。②学生发言。
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影响拟建楼采光的因素有哪些?③学生板书。两楼之间的间距(L)、前楼高度(h)和正午太阳高度角(H)存在着三角函数关系，你能写出来吗?

生：小组内展开合作交流，之后在图2上贴图并说明理由；归纳影响因素；书写函数公式：L=h X cotH。师：假设已盖好的前楼高度是不变的，那么两楼之间的距离就取决于正午太阳高度，从公式中可以得出，正午太阳高度越大，两楼之间的距离越小，反之，则越大。那么，一年当中正午太阳高度大小是如何变化的呢?传统媒体运用：教师只需画一条弧线，时间全部留给学生进行活动(读图、演示、推理、板书、合作讨论、公开发言)。活动简单易操作，公式书写简便，学生把全部时间和精力都集中在问题的思考和推理上。

探究活动二：徐州地区一年之中正午太阳高度的变化对楼间距的影响

位置选择是否恰当?为什么?

(学生读图、贴图，根据图示移动贴图，说明理由。)

师：画出徐州地区(34。N)正午太阳高度年变化示意图(如图3所示)。

活动：①学生读图、读书并总结。结合图3和教
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材内容(鲁教版“必修l”第l6页)，总结徐州地区正午太阳高度的变化规律。②学生贴图、计算。如果图2上的太阳代表今天的正午太阳，请把夏至日和冬至日的正午太阳磁铁放到图2上的相应位置。夏至日、冬至日的楼间距分别用L爱、L皋表示，请计算L夏和L冬。③学生发言。为了保证拟建楼一年当中都能够获得满意的采光，两楼的间距至少要满足什么条件?为什么?

生：①结合图文，总结徐州地区正午太阳高度变化规律。

②摆放夏至日和冬至日正午太阳的位置(如图4所示)；全班分成两组，先回顾讨论正午太阳高度的计算方法，再分别计算L剪和L泉，最后各选出一名代表板演。L夏=h×cot E90一(34-23。26’)]=h×cot79。26’L镕=h×cotE90一(34+23。26’)]=h×cot32。34’
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③要保证拟建楼一年当中都能获得满意的采光，则L≥h X cot32。34’，因为一年当中冬至日正午太阳高度角最小，前楼的阴影最长。

师：L。=h×cot320347—1．57h，在徐州地区两楼间距只有大于或等于前楼的1．57倍时，才能保证后楼一年中都能够获得满意的采光。实际上，房地产开发商在开发楼房时是不愿意保持如此大的间距的。

传统媒体运用：教师板图、板书简单，用时较短；学生阅读教材内容，不需借助多媒体和学案就可以获得信息，用磁铁贴图极快，计算所列公式全用字母和数字，速度较快；多人合作交流可降低试题的难度，提高正确率。这些都大大提高了教学效率。
探究活动三：居民小区的合理布局方案

师：如何合理布局居民小区，既满足采光又节省建筑用地?(学生思考时教师给出提示。对于学生的每一种合理设计，都给予充分的鼓励和赞扬。)

生：分组讨论，在纸上画出设计图，讲解设计思想与大家分享。

方案l：错落有致——有利于采光和节省建筑用地；方案2：前低后高——有利于后楼采光；方案3：因地制宜——在山坡上建造楼房，既减小楼间距，又增加美感；方案4：因时制宜——设想未来的活动房，在夏季和冬季分别缩小和扩大楼间距；方案5：增加楼房透明度——充分利用散射光线……

传统媒体运用：不用多媒体，只设计分组活动，就能保证学生的注意力集中在分组讨论、画图上，提高合作学习的效果。

课堂总结反馈：教师展示“某中学校园规划设计模型”，如图5所示。(有条件的学校可以结合本校沙盘模型，也可把校园设计模型拍成图片用多媒体展示)。观察思考，结合本节课所学内容，说一说该校园规划的合理与不合理各体现在哪些方面?
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学生分成两组，一组讨论“合理性”，另一组讨论“不合理性”，并说明理由。

传统媒体运用：运用学校规划设计模型充当教具，配合分组讨论，学生兴趣高涨，体现了“学以致用”的教学理念。

课后探究。延伸拓展：太阳高度的El变化对楼房采光的影响。

活动要求：(1)阅读课本第22页“图1—4—7根据太阳的东升西落辨别方向”，掌握徐州地区二分二至日日出日落方位及太阳的视运动轨迹。

(2)用教室模拟宇宙空间，尝试用手指描绘从日出到日落的太阳运动轨迹。

(3)观察学校旗杆的影子变化，并在纸上画出示意图。
(4)基于太阳高度目变化对楼房采光的影响，如果你作为一名房地产开发商，如何规划设计才能满足楼房的充分采光?

传统媒体运用：充分利用教材图文、教室空间资源、学校旗杆、画图的作业本等学生身边的传统媒体，布置作业简单、快捷，利于落实学习任务并节约资源。

三、传统教学媒体教学案例效果分析1．使用效果分析

(1)板书、板图、板画和自制教具的运用从导入到课堂总结反馈，板图、板画和自制教具始终贯穿教学的各个环节，学生按照知识生成的逻辑顺序，对图1不断填充、完善。两位学生的板演贯穿其中，供大家互相找错，共同提高。所有这些传统媒体的合理运用，一方面可保持学生思路的连续性，使学习思路紧跟教师的课堂讲授和引导；另一方面可丰富学生课堂活动的形式，培养学生动口描述、动身演示、动手计算、动脑思考的能力。另外，学生深刻地体会到认识地理事象的一般规律，即“地理事象一地理成因(规律)一运用规律解决实际问题”。

(2)教材的运用教材具有教学信息稳定、持久，可靠，系统性和权威性等特点。本节活动课两次引导学生翻阅回顾教材内容，涉及的内容(正午太阳高度变化规律和太阳的日视运动规律)是教学的重点，也是解决本节课问题的关键点，旨在提醒学生教材是学习之本，需牢固掌握。

(3)模型的运用模型展示的具体视觉形象，作为实物、实景的替代物，可以帮助学生认识、比较和分析地理事象。在课堂总结反馈环节，学案式教学往往采用设计几道练习题对本节课内容进行评价。而本节课的设计打破了常规课堂以题论题的形式，将书本上的理论知识和实际生活通过一个微缩模型恰如其分地结合起来，活学活用，既落实强化了书本知识，加深了对该部分知识的理解，又培养了学生理论联系实际，解决实际问题的能力和创新能力。
(4)学校现有教学资源的运用学校现有教学资源具有真实、直观、具体、便于观察等特点。“评价校园规划设计”“利用教室空间方位描绘太阳视运动规律”“观察旗杆影子了解太阳高度的日变化规律”，本节课3次运用校园课程资源，化抽象为具体的同时，让学生感受“学习对生活有用的地理”的基本理念，培养学生善于观察地理事象的习惯，增强其学以致用的意识。

2．教学有效性分析
华东师范大学叶澜教授认为，“五实”(扎实、充实、丰实、平实、真实)是衡量课堂教学是否高效的重要标志。本节课传统教学媒体的合理运用，正好能全面、实实在在地落实这“五实”。

首先，教学形式平实、真实，教学内容扎实。①教学形式平实、真实。本节课在传统教学媒体的引导下，还原了课堂的本来面目，师生活动的效果没有预设，而是实实在在地开展教学、落实教学目标、完成教学任务。②教学内容扎实。本节课传统教学媒体的运用，使得学生兴趣得到培养、知识得到收获、个性得到张扬、自主创新和合作学习能力得到锻炼，是一节有意义的课。
其次，课堂学生活动充实、丰实。①充实。本节课涉及的传统教学媒体根据学习目标、探究活动和学生的学习任务选用，面向全体学生，使大多数学生能参与其中。学生的知识、能力和情感都发生了一些变化。②丰实。借助传统教学媒体，在教师指导下，学生不但掌握了基础知识，而且师生间有情感、智慧、思维和精力的投入，有互动的过程，气氛相当活跃，课堂具有生成性。四、传统教学媒体有效运用的原则

1．“l+1>2”

对于教学重点的落实和难点的突破，尤其涉及较抽象的地理现象，在教学中教师往往借助现代教学媒体进行解决，但现代教学媒体有时达不到满意效果，这时就
需要传统教学媒体的协调配合。例如，褶皱的形成，教师借助Flash动画演示岳．学生再亲手按压课本，体会背斜和向斜的形成．不但加深了理解，而且增强了学习兴趣和直观感受：

2．传统媒体优先

在运用传统教学蝶体和现代教学媒体所达到的客观效果相同的情况下．应优先选取传统教学媒体。因为传统媒体相对于现代教学媒体而言，除了具有简便易行、经济实惠的特点外，还具有开放性的特点，有利于调动学生参与的积极性，利于师生交流情感，创造良好的“现场效应”，达到意想不到的教学效果。

3．新颖展示

传统教学媒体有时受时空的限制或操作的影响，不方便使用。遇到这种情况，为提升传统教学媒体的效率，可以通过现代媒体的手段展示出来，使传统教学媒体达到甚至超越现代教学媒体的效果。比如，案例中提到的“某中学校园规划设计模型”，受条件的限制，可以拍成照片后做成投影展示给学生。
4．因“情”选取

传统教学媒体和现代教学媒体作为教学的辅助工具，都具有对方无法比拟的优势。但在实际教学中，如果整堂课盲目地滥用某一种媒体进行教学，其劣势也将凸显出来。所以，在教学各环节中，应因“情”选取，即依据教学内容、教学对象和教学条件，适时恰当选取，使得二者既各自独立又有机结合，相辅相成。
5．简化板图

地理教学中板图运用较多，为了节省画图时间和增加学生活动时间，应高度简化板图。在保证一定程度的科学性和规范性前提下，最好在极短的时间内画出简单的线条、符号等，再边讲边画，并要求学生向其中添加内容，以达到充分利用简图的目的。

6．充分利用身边资源

“身边处处是资源”，充分利用教材、地图册等学生手里现有的地理资料，最大限度地增加学生阅读图文的信息量，可以弥补某些传统媒体教学容量小的弱势。利用教室、宿舍、校园、食堂等空间资源，为地理教学所用，可以节省资源和能源，大大提高教学效率。
传统教学媒体使用历史悠久，是无数教育工作者通过开发、实验、积累研究出来的一系列行之有效的工具，具有很高的使用价值，在教学中理应保持其旺盛的生命力。当然，传统教学媒体还存在诸多缺点，但决不能因噎废食。如何优化和巧妙地运用传统教学媒体，继承和发扬它的优点，发挥其应有的作用，是地理同仁值得关注的课题。

(注：本文为江苏省中小学教学研究2013年第l0期课题“基于传统媒体的有效地理课堂教学研究”的研究成果，项目编号：2013JKl0一1047。)   (编辑：杜涛)
