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谈地理课堂课内探究活动的策略
--以人教版教材为例
周莉娜／江苏省江阴市青阳中学
    “重视对地理问题的探究”是《普通高中地理课程标准(实验)》的基本理念之一，它倡导学生自主学习、合作学习和探究学习，鼓励学生积极探究，形成主动学习的态度。苏霍姆林斯基曾说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的精神世界中，这种需要特别强烈。”因此，以探究为主的课堂教学活动，越来越受到广大教师的关注。

    探究式课堂教学是指在教师的启发诱导下，以学生独立自主学习和合作讨论为前提，以教材为基本探究内容，以学生周围世界和生活实际为参照对象，为学生提供充分自由表达、质疑、探究、讨论问题的机会，让学生通过个人、小组、集体等多种解难释疑的尝试活动，将自己所学知识应用于解决实际问题的一种教学形式。那么，如何激发学生的探究欲望，开展有效的课内探究活动呢?笔者认为可从四个方面入手。

    一、让学生感受生活中的地理。激发学生探究欲望现代课程观认为：课程不仅是知识，同时也是经验、活动，是师生之间的一种平等对话。

    著名的捷克教育理论家夸美纽斯在他的《大教学论》中指出，“无论什么东西，不可单因它在学校里有价值去学习，要因它在生活上有用才可学，这样，一个学生学习的知识，才不至于一出学校就立刻消失掉”。美国教育家杜威是实用主义教育思想的代表人物，他认为，“教育即生活，教育是儿童现在生活的过程，而不是将来生活的预备。生活就是发展，而不断发展，不断生长，就是生活。”因此，笔者认为最好的教育就是“从生活中学习，从经验中学习”。
    1．贴近生活学地理，使学生意识到地理源于生活

    案例一：在学习人教版高中《地理》“必修1”第二章第三节“常见天气系统”时，时值秋季，冷空气活动频繁，偶有热带气旋经过，十一长假过后，笔者布置学生记录

每天的天气预报，到讲授该节内容时，选取典型时段进行分析。教学过程中通过师生互问、生生互问、现实体验等多种途径，相互启发生成新的知识，让学生真正成为学习的主人，使学生切身感受地理源于生活。
    案例二：在学习人教版高中《地理》“必修1”第四章第三节“河流地貌对聚落分布的影响”时，笔者用GoogleEarth软件选取家乡比较有代表性的聚落的航空相片，同时让学生回忆居住地村落与河流的关系，启发提问：“根据你的生活经历，说说家乡村落的分布有什么特点?这样分布有什么好处?有哪些不足?能采取什么措施来弥补不足?”通过讨论，不仅让学生加深了对“平原是聚落分布最为密集的地区”这一知识点的理解，而且培养了学生的地理思辨能力，增强了防汛减灾的意识。接着，笔者话锋一转：“如果你居住在山区或高原地区，你认为村落将如何分布?”学生兴趣盎然，热情高涨。

    案例三：在学习人教版高中《地理》“必修3”时，笔者对教材中的案例进行了大胆的取舍。如“产业转移”一节，充分发挥家乡多外资企业的优势，课前根据工厂原料来源、加工地位置、产品市场分布等要素搜集不同类型的案例，具体分析影响产业转移的因素及其对区域发展的影响，效果很好。

    从学生的生活实际人手，不仅能让学生感受到生活中处处有地理，更有利于激发其学习地理的兴趣，使学习成为一种享受。
    2．巧用已有经验和知识，使学生产生认知冲突

    建构主义学习理论认为，复杂的学习领域应针对学习者先前的经验和兴趣：学习者原有的经验是学习的基础，知识或信息的获取是学习者通过新旧知识和经验间反复的、双向的相互作用过程而建构的，不是简单地由外部信息决定的：可以说，学生的经验是他们学习新知识的支撑点，也是建构新的认知结构的生长点。所以，教师应注意利用学生已有的知识和经验，让学生在

比较中提出问题、解决问题，完成知识的自我建构过程。案例四：在学习人教版高中《地理》“必修1”第四章第一节“营造地表形态的力量”时，笔者设置了这样的问题情境：“一支登山运动队在攀登喜马拉雅山时，在山上发现了一些鱼类、贝壳等海洋生物的化石，这是为什么?”

    案例五：在学习“影响气候的因素”时，可以创设这样的问题情境：“45°N的哈尔滨最低温度是一36℃，小明穿着厚厚的棉大衣在松花江江面上散步；同一时间，如果有一位英国的小孩爱伦在52°N的伦敦泰晤士河边散步，他该穿什么衣服呢?”此时会有学生根据纬度差异得出伦敦的气温比哈尔滨低的推断，而当教师说出只需穿羊毛衫时，学生就会很好奇地问为什么。“难道是别的重要因素产生的影响?”学生便会对旧知识进行再现和重组。

    二、变“教材”为“学材”。合理选择探究点

    在倡导探究式课堂教学的今天，教师往往会困惑于探究性素材的来源，埋怨收集素材缺乏足够的时间、手头缺乏必要的资料等。其实，地理学科的特点决定了地理探究性素材主要来源于生活，来源于学生自身对生活的经验或教师对生活经验的敏感度。事实上，地理教材本身就是素材，有诸多的案例可以组织学生开展课堂探究活动。例如，人教版每章最后的“问题研究”，就是最直接明了的探究素材；分布在各节的“活动”内容，甚至教材中的每幅地图都有可能成为探究的素材。
    案例六：在学习人教版高中《地理》“必修3”第三章第二节“流域的综合开发——以美国田纳西河流域为例”时，教材“图3．13田纳西河流域示意”周围的注释文字，目的是为了说明河流各个部分与人类活动和生态环境的关系，并不只是针对田纳西河，而是针对任何一条河流。很多教师觉得这部分内容很难处理，在介绍流域相关概念和田纳西河自然背景时讲解，都有些突兀。对此，笔者做了以下处理：与学生共同分析田纳西河早期不合理开发带来的后果，引导学生了解河流的不同地段与人类活动和生态环境有何关系，应重点保护什么。这样讲水到渠成，真正做到用教材教而不是教教材。
    案例七：在人教版高中《地理》“必修2”第三章第一节“农业的区位选择”中，教材一开始向学生呈现了两张地理图像——“泰国湄南河平原的水稻种植”和“澳大利亚的牧场”，这是两种完全不同的农业景观，教师可以让学生探究它们之间存在的差异，以及为什么会存在差异。再如，讲授“季风水田农业”时，首先让学生读图，说出季风水田农业的分布．然后让学生根据教材提供的“亚洲气候类型分布图～亚洲地形分布图”和“亚洲人口分布图”，探究影响亚洲水田农业分布的因素。
    三、以学生活动为主线，注重问题探究过程

    教学既是认知过程，也是实践过程。课堂教学要以

学生活动为主线，激励学生主动参与、主动实践、主动思考、主动探索。在具体讲授教学内容时，要体现教学方式的多样化。教学内容的选择、教学活动的组织都要注意因地制宜、因时制宜、因人制宜。任何一种教学方式都应当服务于学生的学，教师应创设能引导学生主动参与的教学环境，从而激发学生学习的积极性，培养学生掌握知识、运用知识的态度和能力，使每位学生都得到充分发展。
    案例八：在学习人教版高中《地理》“必修3”中“实施西气东输的原因和西气东输对区域发展的影响”时，可将学生分成两大组进行比赛，一组负责“原因”，一组负责“影响”。
    讨论中可以使用教材内容，也可以借助课前准备的资料。一组讲解之后，另一组可以提出问题由讲解组负责回答，提出的问题可以是课堂直接生成的问题，也可以是书本上的思考题。例如，“我国煤炭资源这么丰富，为什么还要大力开发天然气?发达国家在大规模开发天然气后，天然气在能源消费结构中的比重稳步提高，原因是什么?”教师根据学生讲解的情况和提出问题、回答问题的质量给予奖励分值。每组以概念图的形式归纳本组的相关内容，并由每组代表展示该组的概念图。教师最后对本堂课的内容做总结评价，选出本堂课的获胜者。这样不但能提高学生的学习积极性，也使得他们运用知识的能力和语言表达能力得到较大的提高。
    四、彰显评价本质，激励学生探究

    评价的本质应该是促进学生的发展，新课程强调评价应逐渐转向关注学生求知的过程、探究的过程和努力的过程，关注学生各个时期的进步。

    要实现评价促进发展的功能，评价方法必须多样化，除量化测试外，还要运用面谈、行为观察、行为记录、成长记录袋、学习日记、情景测试等过程性评价方法。通过淡化量化测试，注意过程评价，达到激励学生探究活动开展的目的。

    总之，丰富的评价内容需要灵活多样的评价方式和评价标准，教师应因材施教，不拘泥于固定的教学模式，这样学生才能积极地参与课堂教学，让沉闷、机械的课堂充满生机，从而创建高效的地理课堂。
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