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各位领导、全体教职员工：

一年来，在上级领导的关怀和指导下，在全体教职员工的支持下，我能认真履行其工作职责，与大家团结协作，同甘共苦，为奔牛实小更好的发展作出了应有的贡献。下面我把一年来的工作向大家如实汇报。

我能认真学习十八大精神和八届三中，四中全会精神，结合实际不断的反思，以一个优秀共产党员的标准来严格要求自己。在提高自己的政治素质和内在修养的同时，我更注重学习教育管理科学、学校领导艺术等方面的知识，掌握教育学、心理学等方面的理论。通过学习，更新了观念，提高了管理的理论水平，明确了努力的目标。

作为教师，教书育人是我的天职，在教育教学工作中，自觉执行校长“五个一”规定，上好五年级一个班的数学，坚持将每节课作为自己的教改实验基地，多实践，多反思，多根据学生的需求和发展作教学的调整。尽管平时的分管工作较多，常常在琐事中忙忙碌碌，但从来没有放松对自己的要求，时刻提醒自己：不能因为工作忙而降低了上课的质量，不能因为没有时间而轻易放弃了一个差生。经过几年的努力，受到了所带班级学生的认可和家长的好评，历次考试中取得了较好的成绩。被评为武进区优秀教育工作者。

作为一名副校长，我能正确处理好上下级关系，不越权、不揽功，尽心尽职做好分管工作，与其他行政领导相互支持，讲究实效。遇事能从学校大局出发，出以公心，敢于坚持正确的想法，不怕挫折，做事有始有终，知难而进，精益求精。

分管的德育工作精彩纷呈，开展生态德育、生活德育、生命教育等活动。5月29日我校自编自导的音诗画《五彩靓武进》为少代会献礼。9月29日，以“社会主义核心价值观”为主题的武进区团队观摩活动在我校顺利开展。6月1日，奔牛实验小学的演播大厅里荡漾着欢快、活泼的旋律。在这个特殊的节日里，奔牛实小庆“六一”暨第十六届艺术节文艺汇演正在这里精彩上演。我们在这里，伴着收获与喜悦，与鲜艳的舞台同行。本次活动首次采取现场直播的形式，将演播大厅的实况实时传输到全校各个班级，让全校2500名学生同欢乐。艺术节、科技节的系列活动精彩无限，缤纷的六月，装满孩子们的歌声；欢乐的六月，装满孩子们的笑声。

缤纷的主题活动，让奔小师生共同成长，江苏省红十字示范学校、常州市生态文明示范学校、常州市首批关工委工作常态化建设合格单位、武进区红十字会先进集体、区少先队宣传工作先进集体。荣获省“我家幸福年”体验创作 “优秀组织奖”、区少先队“五彩靓武进”活动优秀组织奖。邵伟强老师被评为区十佳辅导员，曹燕、贺成燕老师被评为武进区优秀班主任。学生在市、区五彩队活动、五彩小课题、生命之水等活动中多次获奖。

分管的科技工作，硕果累累，以科学文化课程培育学生的探索精神，以科学活动激发学生成功的自信。学校邀请“科普宣传进校园活动”到校展出，邀请《创想号》杂志社为孩子们送上了丰盛的“科学大餐”。 学校通过社团建设，培养学生科技特长，积极参加各类竞赛，近100名学生在科技比赛中获奖。学校在常州市首届车模竞赛中获综合团体一等奖，常州市创新大赛团体一等奖，常州市航模竞赛团体一等奖，在武进区中小学生航模竞赛和车辆模型竞赛中均获团体一等奖，学校还获得省青少年创意创新大赛设计奖、科技创新大赛优秀组织奖。吴悠悠、刘嘉阳两位同学分别获得常州市“科学小院士”、“科技小能手”荣誉称号。

影视教育再续辉煌，在12月的第11届中国中小学优秀校园影视颁奖活动中，我校被评为全国影视教育先进集体，微电影《我像我爸》获得金犊奖最佳导演奖提名奖，被评为全国校园影视教育研究工作先进个人。

如果说经过一年的努力，取得了一些成绩，与在座各位的关心支持是分不开的，借次机会，我真诚地向大家道声谢谢。在平时的工作中还有许多不足之处，自己的性子比较急，往往易激动，得罪别人；在工作中许多地方还缺乏深入、细致。在以后的工作中，要不断总结经验教训，要进一步向大家学习，使自己的工作不断完善。

以上汇报，不当之处，请老师们批评指正。
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