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常州市武进区奔牛实验小学  杨文荣
尊敬的各位领导、全体老师：

不知不觉一个学年又即将结束，回头想一想，看一看，一年间的每一事、每一景似乎都历历在目。很庆幸又经历了一年奔牛实小飞速提升、跨越发展的光辉历程，身处其中，感觉以最大的热情和能力为实小的发展尽了一份力量，所以确实感到骄傲和自豪。下面我将从德、能、勤、绩、廉及努力方向六个方面进行对自己一年来任职情况进行简要述职：
 一、德
本年度能继续接照中央“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的群众路线教育实践活动的总体要求，重点查找在“四风”方面存在的问题，在比照中查摆问题，深刻自我反思，虚心听取同僚建议，进行彻底整改。自我感觉一年来能坚持四项基本原则，拥护党的方针政策，全面贯彻执行党的教育方针，爱岗敬业，团结同志，联系群众，遵纪守法，廉洁自律，始终坚持以一个共产党员的标准严格要求自己，不断树立良好的个人形象。处处以身作则，恪尽职守，顾全大局，有较强的民主意识。一年来，始终坚持踏踏实实做人，认认真真做事，兢兢业业工作。

二、能
为能保质保量地履行岗位职责我主要从以下几个方面提高自己的能力。
一是坚持不懈加强学习。积极参加教育行政部门组织的各类专项或主题培训，并能潜心揣摩，学以致用；积极参加在职继续教育，不断拓宽各领域知识；广泛阅读各类教育教学杂志，不断提高专业理论素养。
二是不断尝试管理创新。在分管工作方面，由于涉及到校长室成员分工的变化以及区域调整的重大变革，在条线工作上能主动超前思考并有所作为。积极与常州市运动学校沟通，成功组建了常州市小学生女子篮球布点校，对学校体育工作方向进行了重新规划，合理分工，重新组建学校各个运动队。在教学工作方面，通过各学科教师会议、教研组活动和会议等途径不断强调学科关键素养的关注与提升，改革阶段性调研的命题，强调人人参与，不断鼓励全体教师通读、通研教材，了解新一轮教材改革的内容和本质。

三是不断加强沟通、组织和协调力。学校的每一项工作都不能仅凭一个人的力量完成。需要一个小团体或者一个大团队协调完成。学校各部门领导和谐的分工协作与同心协力是做好工作的关键。我庆幸我身处一个团结、奋进、通透的领导班子群体，在这种“互相塔台，互相补台”的班子集体中，我们可以放开手脚、高效地实施学校的管理策略。我也衷心感谢在我分管的工作中，老师们的通力协作，因为人的和谐，才让我们虽然身体劳累，但精神愉悦。
三、勤
一年来自认为能坚持认认真真做事，兢兢业业工作，做为校长教育思想的第一实践者，我努力深刻领会领导意图，做到事事躬身力行。
一是教师本职工作尽心尽职。本学年，在学校课务安排有困难的情况下主动担任毕业班数学教学工作（这已经是连续第三年担任毕业班数学教学），和同级组的老师一起钻研教材教法，所任教班级学生数学学习习惯和学业成绩有了一定的提高。

二是分管工作高度负责，不敷衍打折，不畏首畏尾。及早思考并组织好每一次行政会议，精心准备并实施好每次教师学习或零时性会议，积极参加年级组蹲点工作，努力做好校长与群众之间的纽带与桥梁，认真参加分管中心的每一次会议和活动，并均能提前有所思考，做好有关准备。

三是勤进课堂。本学年能争取时间进课堂听课，除了学校层面组织的各类各级教研活动之外，能挤时间多听随堂课，并力争课前有所准备，课上关注的面更加广一些（在听课的同时关注班级管理、学生行为习惯和学习状态、教师作业批改等教学常规等）课后主动与老师交流听课心得。

四、绩
一学年来，在林校长的大力扶持下，在班子、全体老师的群策群力下，我分管的工作取得了一定成绩：成功组织了区、教学写协作片、校级及本校的各类教研活动，学校男子篮球队获得常州市阳光交流赛冠军，实现了历史性突破，田径队、女篮及象棋队围棋队在区或市的比赛中均获得较好成绩。在学科教学和艺术教学方面也是硕果累累，学校多位学生在区市的写作比赛、数学报竞赛、写字比赛、英语演讲比赛、情景剧比赛中获奖，学校舞蹈队、铜管乐队在市、区比赛中获奖，省市区的美术绘画比赛也有多人次获奖。本人获得常州市集团化办学先进个人、区校长评课获得一等奖。
五、廉
做为一名党员，作为一名校级领导，一学年来能坚持做到自重、自省、自警、自励。珍重自己的言行，人格、和名誉。经常反省自己的言行举止及思想行为是否符合学校管理者的身份，始终保持旺盛的工作斗志，振奋的精神状态。时时刻刻按党员的标准严格要求自己，不断加强学习，加强政治思想和道德修养，吃苦在前，享受在后，以身作则，廉洁自律，保持清醒的头脑，严格遵守学校及工作纪律。
六、努力方向：
1．进一步加强学习，不断提高自身专业素养。
2．进一步主动思考，大胆创新，在分管工作方面谋取高位发展。


