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    回首本年度的工作，繁杂却务实，忙碌而不失条理。“正直无私，廉洁奉公”是我的职业操守，“勤勉务实，脚踏实地”是我的工作作风，“开拓进取，求索创新”是我的不懈追求。现将一年来的工作完成情况述职如下：

      一、修身立德，率先垂范

      1.加强学习，提高能力与素质。

     在今天学习型的社会里，学习就是工作，工作就是学习。因此，我把工作当作学习之源、学习的过程。对于工作中出现的一些问题，我会反思，也会虚心地向其他班子成员或老师请教，汲取宝贵的意见，对不同的意见，我常常换位思考，多站在师生一边、从学校大局来思考问题，寻求最好的解决办法。工作之余，也学习一些教育教学和学校管理理论，在工作中找差距，在学习中长知识，不断提高自身思想根底和知识功底。

      2.以身作则，做老师的表率。

对于学校的各种制度，我以身作则，带头遵守，自觉接受群众的监督。

2、 学校安全工作常抓不懈

（一）进一步完善了安全制度和防范措施。

    1.签订责任书。我校与各处室及班主任层层签订了责任书，明确了各自的职责。我校还与学生家长签订了安全责任书，明确了家长应做的工作和应尽的职责，做到了职责明确，责任到人。

2. 完善学校安全保卫工作规章制度。我校进一步健全了日常防范和定期检查

相结合的安全管理制度，对涉及学校安全保卫的各项工作，做到了不留盲点、不出漏洞、有章可循、违章必究。

3. 建立学校安全意外事故处置预案制度。我校建立了事故处置领导小组，

制定了意外事故处置预案制度。

（二）狠抓常规管理，促建安全校园。

去做每一件小事是平凡的，可是长期坚持做好每一件小事就是不平凡的。

学校安全是大事，可是做好这件大事需要抓好的是小事，因此我十分重视学校的常规安全管理工作。

    1.抓好值班队伍建设。在分析学生容易发生纠纷、矛盾的重点时间、重点

部位的基础上，我校每天安排领导带领值班教师负责校园和校门外附近的安全巡查，发现异常情况及时处理。我校每天24小时均安排有人员值班，值班人员住在校内，维护学校安全。节假日期间我校带班领导分工负责，每天对学校的各个场所逐一地进行安全检查，确保了这期间没有发生一例安全事故。

2. 勤听勤转，注重收集安全信息。我坚持常在校园转转，去各处看看，到重

点部位查查，并要求所有教职工每天上班时间首先对所在的工作、活动环境进行安全检查，发现异常情况及时报告。后勤部门及时进行分析、研究，探索出解决的最佳办法。

3. 不间断地强化师生安全意识。学校利用一切可以利用的时间，对学生开

安全预防教育，使学生接受比较系统的防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防体育运动伤害、防火、防震和防骗等安全知识和技能教育。同时结合“全国中小学生安全教育日”、“安全教育月”等开展了一系列安全主题教育活动，收到了满意的效果。

（三）未雨绸缪，防患于未然。

1.我校经常组织有关人员对校舍不安全因素进行全面检查与维修，及时排

事故隐患。

2.我校重视食品安全，确保师生吃上安全营养的食物。

3.我们根据季节特点提醒学生加强防范措施，预防各种传染病的发生。

4.在假期将至时，我校分发《致家长一封信》，强调家校紧密配合做好安全

防范工作，形成家校配合，齐抓共管的局面。

    三、学校后勤工作不断改进。

    后勤工作是学校开展教育教学工作、师生和谐生活的有力保障，后勤管理工作的好坏直接影响到学校工作的有序进行。因此，我从强化后勤内部各环节管理入手，抓了如下几方面工作。

     抓管理，树形象。针对后勤工作分散、零碎、岗位多的特点，有针对性地根据每一位职工的特长，对各项工作进行细化、量化，做到既有分工，又有合作，既发挥个人潜能，又充分体现优势。

      抓教育，比奉献。在具体工作中，我注意做好职工的思想教育工作，与他们谈心，经常开展爱岗敬业教育，艰苦奋斗教育，集体主义教育等。如对一些后勤人员责任心不强的现象及时进行了教育，让他们清醒地认识到后勤工作同样是学校一项重要的基础工作，增强后工作的责任感和光荣感，树立以校为家、爱校光荣的集体主义观念和主人翁精神，从而立足本职岗位，争做一流工作，争创一流业绩。经过一年的努力，逐步形成了一支团结合作，吃苦耐劳，尽职尽责的后勤队伍。

     抓财务，算细账。平时的工作中我们坚持“能省则省，能代则代，能修则修，能借则借”的原则，增收节支。从用水、用电到基建维修都精打细算，将学校的资金用在刀刃上。在平时，我努力做到并经常教育师生员工不浪费一滴水，不浪费一度电，不浪费一张纸，加强管理，制止铺张浪费行为。生活中我洁身自好，严于律已。这一期间，我严格财务管理。一方面，严格执行了上级的收费政策，并及时将上级的收费文件予以公示。另一方面，学校各项开支严格按预算执行，重大开支由校行政商量决定，教师津补贴严格按上级文件规定发放，每学期都要由民主理财小组对学校收支进行一次审核清理，并及时公示。
     四、认真做好自身教学工作。

    我担任五年级的数学教学，为尽量克服行政工作对教学的影响，特别是临时开会，我常常要与其他科老师进行调课，回来后再补上，从未耽误一节课。我要求自己严格执行课程计划，认真上好每一节课，公平对待、关心爱护每位学生。所带班级的学生学习兴趣浓，学习成绩优。另外，我还积极参加教育教学研究活动，深入课堂听课，和大家一起研究，取长补短，做到有听有评。在武进区校长听评课活动中获二等奖。
    五、成绩与存在问题。

    回顾一学年来的工作开展情况，我觉得我的工作是尽职尽责的，自己的工作层次和水平有了明显的提高，岗位职责和各项指标完成的质量有明显的改善，分管工作各方面切实得到了加强。在此，我要感谢所有支持我工作的教职工特别是后勤人员。

    后勤保障能力仍需加强，自己的管理水平、工作方法、协调能力还有待提高。针对上述的问题，我有决心在今后的工作中逐步加以解决、提高。

