生态理念下的主题性游戏的实践研究

常州市雕庄中心幼儿园·采菱园

一、课题背景

幼儿园要“以游戏为基本活动”。游戏是一种自发、自主、自由的活动。目前实践中幼儿园主题性游戏开展的突出问题主要有，内容大多是老师设定的，孩子被动的玩；有些游戏种类如表演游戏活动缺失；游戏材料不适宜；游戏时间不充分；教师缺乏支持和引导的适宜策略等诸多方面，因此，孩子们玩的无兴趣或兴趣不高，主题性游戏也就丧失了本来的意义。我们知道游戏是幼儿的天性，游戏的自然性是幼儿园游戏的本质和本体价值所在，也是幼儿园游戏存在的依据。因此，我们想建构一种能够顺应儿童本性，满足儿童玩的需求，又能促进幼儿全面发展的游戏——生态理念下的创造性游戏。这类游戏源自孩子的兴趣和需要，是大多数孩子所喜欢玩的游戏。
“十五”以来，我们雕庄中心幼儿园先后开展了多项常州市规划立项课题：《在体育活动中培养幼儿的创新个性》、《幼儿园快乐体操的探索与研究》、《幼儿主题化体育活动的研究》、《幼儿园主题活动中民间资源有效利用的研究》，均获区教科研成果二、三等奖。我园的江苏省教育科学“十二五”规划立项课题《生态理念下的幼儿特色运动课程的研究》，是省精品课题重点培育对象，现已结题。其中生态理念的内涵解读和游戏观察指导的经验可以为本研究提供借鉴和参考。
本研究所要解决的主要问题是:
1.提高游戏的质量，凸显游戏的自然、自主性，让幼儿在游戏中获得快乐和满足；
2. 进一步转变教师的教育观念,提高教师游戏的支持和引导能力；
    3.在观察儿童的基础上梳理形成幼儿园主题性游戏案例集，给一线教师开展游戏提供参考。 
二、课题界定与支撑性理论
1.概念界定
生态，原指生物在一定的自然环境下生存和发展的状态，也指生物的生理特性和生活习性。现泛指一切健康的、美好的、和谐的事物。本课题的生态理念是指：遵循幼儿身心发展的特点和规律，满足社会发展需求和幼儿自身发展的需求,在人文化了的“游戏环境”下，实现和谐发展。
主题性游戏：在主题内容下开展的游戏活动。
生态理念的特质主要体现为“自然、原色、自主”。
自然：自然生长，教育要遵循幼儿发展的规律。自然还表现为游戏内容选择和活动形态的自然，因为游戏是在孩子积淀经验中开展的，开展游戏是水到渠成的、是顺应自然发展的；同时在游戏中尽可能多提供一些自然材料（树叶、树枝、树皮、花瓣、稻草、各种植物的果实、种子，石头、泥沙等）为游戏发展提供支撑。
原色：质朴本色，教育要顺应幼儿的学习特点。原色还表现为俭朴，不奢侈。意在用最简单、最方便、最能做的方式开展游戏，玩出最大的价值。游戏中的活动方式和玩法来自孩子的经验，不是成人预设和强加给予的。

自主：自己做主，教育要尊重幼儿自由的天性。孩子们生性是自由的，他们喜欢“没有规矩”，因此，要营造自由开放的氛围，他们可以自主选择游戏内容、材料和玩伴；自主布置场景发展游戏情节；自主整理游戏材料，这对于培养孩子们的好奇心、自信心、主动精神、与人交往的能力无疑是有巨大促进作用。
生态理念既是学前教育的价值追求，也是对雕幼“顺木之天，康宁而学”办园理念的一种诠释。
生态理念下的主题性游戏，强调从幼儿经验和生活出发，尊重幼儿的兴趣和需要，在主题大背景下开展的凸显“自然、原色、自主”的游戏活动，以还幼儿真正的游戏自由，让幼儿在游戏玩耍中快乐学习，最终促进幼儿身心全面和谐发展。
2.理论支撑
马斯洛的人本主义课程论。人本主义心理学家马斯洛、罗杰斯等人认为，课程既不像行为主义者所强调的那样要教学生学会几多几少的知识、技能，也不像认知心理学者所强调的那样要教学生学会如何学习，而是要为学生提供一种促使他们自已去学习的情景。强调，学校教育要尊重学生的本性和需要；强调人的情意、情感和人格的重要性。强调发挥儿童学习的主体性。强调教师要会观察儿童，了解儿童的特点和切实需要，给儿童提供充分的自我表现的机会，鼓励儿童去积极发现和创造。幼儿园一日活动兼课程，游戏也是幼儿的课程之一。教师要尊重幼儿游戏的主体地位，要鼓励幼儿自己确定玩什么、和谁玩、用什么材料、怎么用材料和用材料干什么。教师要学会做一个观察者和支持者，要学会保持沉默，不去干涉和干扰幼儿；还要学会观察和判断幼儿的需要，适时地给予帮助，支持幼儿主动、创造性地来战游戏，充分体验游戏的快乐和满足。马斯洛的人本主义课程论为本游戏的研究方法提供理论基础。

人类发展生态学。著名生态心理学家布朗芬•布伦纳，曾对影响幼儿发展的环境及其关系作了深入的研究，其精辟的剖析和假设论证，对于我们研究生态主题性游戏有着广泛的意义。布朗芬•布伦纳认为，人的发展是庞大的生态体系相互作用的结果。这一体系的中心是人，是具有主观能动性的自然成长着的个体，环境之每一个不同的方面，就是一个系统，这些系统都明显而有规律地相互影响着人的发展进程。微观系统，如与人直接发生关系的自然的空间、情境、用具等；中间系统，如家庭与幼儿园；外部系统，如儿童不直接参与的，不与儿童直接发生作用，但又影响幼儿发展的环境。这三个系统均存在于具有一定的文化背景的宏观系统之中。人的发展，就是在这样一个层层叠叠的相互联系的生态中发生的。这一理论使我们认识到，在课程目标、内容选择和实施策略方面，教师需要从社会发展对个人素质要求的高度出发，教师还应将幼儿园与周围社会网络建立交流和联系，在幼儿园与家庭和社区之间、教师与家长之间筑成良性回路，并使之相互配合、相互支持。在上述思想理论的基础上，我们对生态主题性游戏的核心概念和核心理念进行了界定。
四、研究目标

1．坚守儿童立场，创设幼儿“想玩、可玩、乐玩”的主题性游戏环境，进一步激发幼儿个体自主游戏的动力，丰富幼儿主题经验，最终促进幼儿身心全面和谐发展。

2．有效实施生态理念下的主题性游戏，进一步转变教师的教育观念，切实提升教师游戏的支持与引导能力，凸显园所“游戏”特色。
五、研究内容

1． 生态理念下的主题性游戏的特点研究

（1）教师对生态理念的再解读；

（2）教师对生态主题性游戏教育价值的理解；

（3）生态理念下的主题性游戏的特点概括。
2.生态理念下的主题性游戏资源的开发

（1）园内游戏资源的调查。综合主题课程下，已有游戏案例的收集、整理、再优化；

（2）园外游戏资源的挖掘。多途径收集和选择幼儿主题性游戏案例，进行应用性研究；

（3）结合园内主题进程，丰富主题经验，提供相应材料，在观察幼儿游戏行为的基础上，形成游戏案例；

（4）梳理各年龄段开展了哪些主题，该主题下生成了哪些主题性游戏，将有价值的游戏进行整理，并形成生态主题性游戏案例集。
3.生态理念下的主题性游戏环境创设的研究

（1）物质环境的创设：创设开放的主题性游戏长廊，班级区角游戏环境与走廊角色游戏联通；投放游戏材料的数量和投放时间的适宜性研究。

（2）心理环境的创设：游戏中渗透音乐营造轻松氛围；教师在游戏中的支持性行为（语言、语气、体态语等）。

4. 生态理念下的主题性游戏开展中教师的指导策略

主题性游戏生态化的策略研究，包括教师介入游戏的时机把握；游戏讲评关注的维度等。

5．生态理念下的主题性游戏对幼儿发展价值的研究。

生态理念下的主题性游戏的实施后，是否满足幼儿游戏的需求；是否巩固和丰富幼儿的主题经验；是否对培养幼儿养成良好习惯、学习品质等有促进作用。
六、研究方法

1．访谈法。

了解主题背景下孩子已有的经验、游戏的兴趣和需求，在访谈的基础上为幼儿游戏提供适宜的游戏材料，创设相应的游戏环境。

2． 观察法
在观察儿童中，察觉幼儿的需求、判断幼儿的发展水平、提供更适宜的游戏材料等。在观察中看到每一个孩子的独特性和优点，用多种不同的观察记录方法，全面、客观、连续地观察和评价孩子。

3．行动研究法

生态理念下的创造性游戏是为了解决教育实践问题，是一种“实践——解决问题——再实践——再解决问题”的动态过程，需要教师根据实际不断开发和生成。在创设环境——观察儿童——调整环境——观察儿童——汇总玩法中，逐渐梳理形成一个个主题性游戏案例。
    七、研究过程
    （1）准备阶段（2015年3月--2015年8月）
    学习理论，在文献研究的基础上，讨论制定课题研究方案，申报课题，提交专家组指导并进行论证，制定具体实施计划，完成各子课题方案。
2015年3月——2015年4月，游戏理论学习；撰写课题方案

2015年5月——2015年月，请专家指导课题的研究目标和研究内容；课题申报

2015年6月——2015年8月，制定子课题计划
（2）实施阶段（2015年9月--2018年1月）
   在专家指导下按计划分组分段实施，注重过程动态管理、调控，进行公开研究，总结阶段研究进程。
2015年9月——2015年10月，课题开题；园内游戏资源调查；游戏环境创设
2015年11月——2016年8月，生态理念下的主题性游戏特点的研究；园外游戏资源的挖掘；小中大班主题性游戏实践研究；游戏组织与指导策略研究；课题中期评估；
2016年9月——2017年8月，游戏环境优化；游戏组织与指导策略研究；小中大班主题性游戏实践研究；梳理主题性游戏案例。

 2017年9月——2018年2月，生态理念下的主题性游戏指导策略的提炼;梳理主题性游戏案例；主题性游戏对幼儿幼儿发展价值的研究。

（3）总结阶段（2018年3月--2018年6月）
 撰写课题研究报告；总结研究成果，形成生态理念下的主题性游戏案例、论文集；请有关部门对本课题进行鉴定。
    八、研究的保障措施
   1.成员资历

负责人：
居海燕，副园长，常州市骨干教师，幼儿园高级教师职称，常州市教科研先进个人。曾负责多项市级立项课题的过程性管理工作。独立领衔市立项课题《幼儿主题化体育活动的研究》，被评为区优秀成果三等奖。合作领衔的省十二五立项课题《生态理念下的幼儿特色运动课程的研究》，是省精品课题重点培育对象，该课题现已顺利结题。十篇科研论文或案例发表在省市级刊物上。

主要成员：
景小卫，常州市学科带头人，幼儿园一级教师职称，具有十多年年级组长经验，二十多年一线工作的经验，擅长幼儿游戏组织。曾参与市级立项课题“主题性体育活动的研究”，3篇科研论文获省级三等奖。独立领衔的园级课题“小班日常生活礼仪的”顺利结题，论文《播散文明种子绽放礼仪之花》发表在《常州教师教育》刊物。参与省级课题“生态理念下的幼儿特色运动课程的研究”，担任子课题“生态理念下DIY体游的实践研究”，撰写的论文《智慧＋灵感，让幼儿在器械游戏中迸发创新之花》发表在《课程教育研究》，论文《生态式教育，开启主题活动的另一扇窗》获省师陶杯一等奖，案例《恐龙园历险记》获全国优秀教学活动一等奖；游戏《好玩的响罐》获天宁区游戏评比一等奖。
史文平，天宁区骨干教师，幼儿园一级教师职称，年级组长。自参加工作以来一直实践在教学第一线，积极开展各类教学和游戏活动。曾参与幼儿园多项课题研究，多篇论文在省市级教科研论文比赛中获奖。2011年独立领衔省立项课题下的子课题《生态理念下的幼儿园原色民游的探索与研究 》，梳理形成了《幼儿园原色民游案例集》，撰写的课题论文“借助传统节日开展原色民间游戏的尝试”发表在《小学科学》；2014年3月，组织的中班角色游戏《常州一角》获天宁区主题性游戏评比一等奖；曾获天宁区教师基本功比赛一等奖。

倪芳，天宁区骨干教师，幼儿园一级教师职称，年级组长。十多年一线工作经验，参与过多项省市级课题研究。课题论文《“游”出乐趣、“玩”出精彩——幼儿园民间游戏现状扫描和策略探寻》、《触摸“老”游戏的“新”脉搏》获省二、三等奖。撰写的游戏个案《航航的“蓝”研究》获“第四届全国幼儿教师技能大赛”观察记录组优秀奖。2010年曾经代表幼儿园面向全区开放建构游戏《故宫》；2013年参加园内创造性游戏观摩，角色游戏《娃娃家、小医院》评为一等奖；曾获天宁区教师基本功比赛一等奖。

其余的老师也均都参加了不同级别的课题研究，掌握了一定的科研方法，并能撰写一定水平的科研论文，发表于各类报刊杂志及获得各类奖项。

2．规划科学

制定本课题方案前，课题组成员完成了相关调查工作和文献准备工作。常州市教研室庄春梅老师，曾对生态理念的内涵进行指导和解读；常州市李令永博士，对本课题的研究目标和研究内容进行过指导；区教研室胡敏主任多次对课题方案进行指导；在专家指导的基础上，课题组对研究内容进行了细化规划，成立子课题组，并制定切实可行的子课题研究方案。

3．研究基础

园内非常重视园本教育科研，建立了有效的教科研机制，先后完成了五项市立项课题和一项省立项课题的研究。特别是通过省级立项课题《生态理念下的幼儿特色运动课程的研究》，教师对生态理念有了进一步的认识和理解，在游戏生态化方面积累了一些成功的经验，同时，也培养了一批教育科研骨干教师队伍。园内教师100%为大专学历；42%以上教师为区级骨干教师；所有教师参与过省《指南》远程培训；每位教师尝试并撰写过儿童观察……这些将为我园开展生态理念下的主题性游戏奠定基础。

4．实验经费

依据《雕庄中心幼儿园课题管理办法》，有课题研究活动专项经费和教科研奖励。课题研究经费应专款专用，由课题主持人掌握，由所在单位财务部门监督。课题完成后，及时清理帐目。

5．硬件环境

我园是一所省优质幼儿园，常州市绿色单位，建筑面积为5800平方米，各类专用室配备齐全。活动室呈上下跃层式，空间大，区域游戏区可以固定创设。整个三楼走廊和专用室贯通形成创造性游戏一条街，开放的环境、丰富的游戏玩具和材料等均为本课题的开展提供保证。
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