


横山桥中心小学2014-2015学年第二学期新教育实验工作总结
我校的书香校园创建工作已经形成常规，本学期工作具体有以下几项：
一、 书香环境的创设。
1、图书馆面向全校学生开放。
图书馆开放是固定时间的，主要安排下午写字课时两个班同时进行阅读，一周五天，差不多4个星期大循环一次。根据调查孩子们很喜欢到图书馆去看书，一进图书馆就能自觉地挑选自己看的书并安静地看起来。再此感谢各位班主任的配合，一学期下来大多数的班级做得不错，但也有一些班级忽略了此项工作，在此希望各位有则改之无则加勉，让我们继续做好此项工作。图书馆的开放主要是让学生感受一种氛围，呼吸一种文化的气息。
2、各班建设图书角。
班级图书角建设已成为我们的常规工作，开学初班主任会主动完成图书角的建设，第二周教科室成员对图书角的布置进行检查评比，对没有达到标准的班级名单会予以公布，并进行跟踪检查。期初我们规定了图书借阅登记表的登记格式并网上展示了上学期做得比较好的做法供大家参考。从日常的观察和上交的图书借阅记载可以看出，班级图书角已经成为许多班级作业之余很好地精神食粮，但也不排除有的班级图书只是摆设。
3、每日一诵，让经典浸润学生心灵。
经过几年的实践，每日经典晨诵已成为学生的一种学习习惯。领读老师每次诵读前都能做好功课，除领读外，还作精要讲解，使学生在短短5、6分钟时间内能经历一次经典的洗礼。在此要感谢各位班主任，每周能安排学生将诵读内容摘抄到黑板上，使学生读时有章可循，言之有物。特别是有些班主任能坚持亲自摘抄。
4、真真阅览室共享书库启动
二、书香活动的开展。
本学期开展了一系列活动如：
学生读书活动
1、故事妈妈进课堂。为了营造浓厚的读书氛围，更好地培养学生阅读的兴趣和习惯，提高阅读能力，让更多的孩子拥有一个书香浸润的阅读氛围,让更多的家长参与亲子阅读，这不，“故事妈妈进课堂”活动又如期举行。妈妈们精心策划、认真准备，在活动中展示了自己的趣味童真风采，显示了故事妈妈的特色。 这个活动不仅激发了孩子们对阅读和倾听故事的兴趣，更是家校之间沟通的桥梁，相信只要我们家校共携手，在孩子心里埋下阅读的种子，定能让书香浸润童年美好的时光！
2、开展抗战胜利70周年故事会。今年是中国人民抗日战争胜利70周年，为进一步高扬爱国主义旗帜，弘扬民族精神、凝聚民族力量，鼓舞学生勿忘国耻、缅怀先烈、爱我中华、讴歌祖国的伟大成就，激发学生的民族自豪感和责任感，横山桥中心小学四年级级部组织学生开展了“抗战故事会”主题教育活动。通过此活动一方面让学生了解了历史，学习了抗日战争期间的英雄事迹；另一方面宏扬了民族精神，激励学生树立“振兴中华”的伟大历史使命，为民族为祖国的繁荣富强而奋发努力。
3、开展 “漂流书香 幸福阅读”活动。为使图书最大限度体现其价值，五年级开展了图书漂流活动。级部首先号召各班建立“漂流角”。同学们以班级为单位将自己最喜欢的书，捐献到班级漂流角，由班级图书管理员帮助贴上漂流活动专用漂流卡。每位“放漂人”认真填写漂流卡，并贴于书籍的扉页。漂流卡版面内容包括班级、姓名、自己的推荐理由等）。放漂人将附有漂流卡的书籍交给图书管理员，由班级图书管理员统一放在班级图书漂流角内。
接着，每班选派一名代表在各班的活动代表中重点推荐班级的漂流书目。然后面对面地直接把自己喜欢的书取走阅读。
最后，阅读完书后在漂流卡的留言栏内签上自己的名字，写下读后心得，再将书放回到漂流角内，继续这本书的漂流旅程。
图书漂流活动，是一段文明美丽的奇妙旅程，它流淌的不仅是图书，是书香，是知识，更是传播着诚信，传递着文明，它是对阅读者综合素质的最好考验。
4、法制教育系列活动。
国有国法，家有家规，校有校纪，遵纪是守法的基础，为积极开展学校法制宣传活动，推进普法教育，进一步营造“学法知法懂法”的校园文化氛围，这学期开展了以“法在我心中”为主题的法制教育系列活动。
系列之一：“法在我心中”黑板报评比
四月下旬，“法在我心中”黑板报评比活动热烈展开，本次活动以图文并茂的形式对在校学生进行了一次普法教育。队员们在课间兴趣盎然的观赏和阅读，直观地了解了法制方面的知识，又丰富了同学们的课间文化生活，“知法守法”意识在潜移默化中得到了进一步的提高。
系列之二：“法在我心中”手抄报展示
五月初，“法在我心中”手抄报比赛如火如荼地开展了。三到五年级各班师生高度重视，积极参与。比赛中，学生们通过学习与主题相关的新闻资料、书本知识，自己创意、自己选题、自己动手、自己绘制，创作出了一份份主题鲜明、内容丰富的手抄报。本次活动，不仅锻炼了同学们的动手能力，而且培养了学生的团队协作精神，更让手抄报成为教育学生的有效载体，对法制教育有了更加深刻地认识。
系列之三：“法在我心中”演讲比赛
五月中旬，三年级级部在学校大会议室举行了“法在我心中”主题演讲比赛。经过班级角逐后，11位同学顺利进入决赛，进行了精彩的演讲。小选手们用鲜活的法制案例，向同学们动情地诉说了学法、知法、守法的重要性。那一个个发人深省的故事都震撼着同学们的心灵，每一记警训都深深刻入同学们的脑海。本次演讲比赛进一步推动了学校普法工作的开展，帮助学生进一步做到知法、懂法、守法，力争做一个遵纪守法的合格少年。
现代社会是一个法制社会，作为一名青少年要学习法律知识，学法才能知法，知法才能守法，知法才能用法，知法才能护法，只有全体人民的法制意识加强了，才能实行依法治国，我们的国家才能不断强大！
教师读书活动
1、青年教师读书沙龙活动。
书香是一首唱不完的歌。让读书成为青年教师生活的常态，让我们在读书中成就成功的事业和幸福的生活，让教育事业因我们执着的读书精神而更加精彩。6月，我校工作3年以内的青年教师开展了“交流思想 分享教育”的读书沙龙活动，十位教师围坐在一起，一起分享在读《全人教育》中的感想和收获。在交流过程中，老师们各抒己见，纷纷将自己的收获毫无保留地与大家进行了分享。在一次次的读书沙龙活动中，教师们逐渐理解和体会到读书也是一种备课，更是一种引领、对话、吸纳和提高。爱读书的横小教师们，一定会带出一批又一批爱读书的横小娃，以书香把人生的长途点缀得香花弥漫。
2、书海偶拾
我们在学校校园论坛上建立了“书海偶拾”栏目，要求45周岁以下的老师每月发帖撰写读书笔记。本学期我们的读书笔记撰写进行了一些改革：教科室规定了读书内容——在读书沙龙栏目中每月安排5篇美文推荐，或者阅读《全人教育》这本书，根据规定的内容认真撰写读书笔记，真正使阅读走向深入，走向持久。本学期每位老师至少撰写了4篇读书笔记，内容包罗万象，知识面涵盖丰富。每月检查一次，这样一来网上参考的就有限了，大家都能用心写，杜绝了上学期所出现的抄袭现象比较严重的问题，涌现出很多优秀的读书笔记。
3、网上读书活动
本学期开展了一次网上读书沙龙活动。参加对象45周岁以内的教师。教科室在读书论坛推荐了一篇《这些年，李希贵在找什么》文章，老师们在文章后纷纷发表了阅读感悟，统计后共有11页，111位老师参加了此次论坛。我细细阅读了文章，然后阅读了老师们的感悟，有许多都非常有价值，能够激发共鸣，激发表达的欲望。这种形式我们将继续采用并发扬光大。
三、评优工作。按照计划，本学期是一个学年的结束时期。对一学年来的工作进行总结、梳理、奖惩是非常有必要的。借着六月表彰月的暖暖夏风，我们对一年来在活动中涌现出来优秀的学生、教师以及班级进行了表彰。评选公平公正，有条例可循，虽然不是什么有档次的荣誉，也算是对工作的一种肯定。
四、网上报名工作。从2014年9月以来，大部分外出听课或者参加网上培训都需要在网上报名。每一次网报我都会认真对待，看到武进教育网上的通知后，先报给教导处，确定名单之后再报名，再短信通知听课老师乘车时间。
五、做好活动的宣传。
对新教育实验中所组织的活动，我们都比较重视宣传工作。每举行一次活动，都能写好通讯稿，向武进教育网投稿。一学期下来，有十几篇报道被录用。
六、存在的不足
1、图书馆安排看书，有些班级不能准时参加，我也去问了原因，主要是班主任群里的安排没有看到，说太忙了，没时间上网。根据这种情况下学期我改进方法：如图书馆安排时除了发在班主任群里，另外通过校信通通知到相关班主任，并通知级部主任帮忙提醒一下。
2、真真阅览室。本学期大家都注重抓成绩，没午睡之前来阅览室看书的人就不多，有了午睡更没有人来了。还有就是真真阅览室管理方面，我们的管理员们都是在中午去的，可是我们发现很多同学是放学一段时间去看书，有的同学还随意借书回家看，书的归还情况不得而知。大厅候车区书柜上的书利用率很低，而且书的破坏率很高。
新教育实验的读书活动开展的面还不是很广，一般都是教科室安排，大家才会主动完成，平时开展班级读书活动的主动性不够，学生参加活动的机会不多，下学期要求各班级每学期开展一次读书活动，并上传相关的读书活动文字资料和开展的情况图片到新教育网站上。希望通过此措施能够提高读书活动效率。
学生的读书活动有待创新，我们应该聆听窗外声音，实现校际间资源共享，学习周边学校有什么好的读书活动，及时梳理我们的思路，反思总结，让我们的学习最大化。



