横山桥中心小学乡村学校少年宫舞蹈活动
家长感受

舞蹈是孩子们非常喜爱的一种活动，通过舞蹈学习能培养孩子们的节奏感、身体协调性，全面发展孩子们的身体素质，增强孩子们的体质，培养良好的性格、陶冶情操，是对孩子们进行审美教育比较理想的方式。
    孩子从小就喜欢跳舞，在这几年当中，作为家长的我们，说实在话真的不是很懂，不知道如何去培养孩子，辛苦这次横山桥镇这次举办的乡村少年宫，解决我们的燃眉之急，抱着试试的态度给单单报了名，从女儿回来之后兴奋的神色我就知道，这回做对了，从女儿对舞蹈的喜爱，我们家长也从不懂舞蹈到现在开始喜欢舞蹈，经常会观看一些舞蹈的节目和演出，以下是作为一名家长对这次学习舞蹈的一点感受。

一、以情动情，乐在其中
在少儿舞蹈教学中，可通过优美的旋律，舒展的舞姿，让孩子们“美”的教育，这种美的教育方式有助于培养少儿的形体美、举止美、行为美、人格美，形成由内而外的统一美，作为老师便要发挥自己的作用，运用适当的方法进行引导，激发孩子们的兴趣，老师在教授动作的同时对表情的引导和示范也很重要，要让孩子们意识到舞蹈动作是为舞蹈主题服务的，而舞者的面部表情，则是为舞蹈的整个灵魂服务的，等于一个空壳，没有灵魂，也就没有任何生命力,在舞蹈教学中，情字尤为重要，由于孩子们的身心发展的局限性，不能对舞蹈形象外在美进行自我教育、自我感染，作为老师更要发挥自己的特长作用，做到“以情动情”。
 二、以情感人，美在其中
舞蹈学习在于提高个人对艺术的欣赏与参与能力，通过舞蹈训练达到强身健体，陶冶情操的目的，提高孩子们对自我的欣赏和自信心,少儿舞蹈教育，必须“以情动情”，用情才能感人，然后才能乐在其中，美在其中，舞蹈的情不是单纯用在外表之上的，而是用感情来发展动作,舞蹈教育可以锻炼和培养孩子们的团体意识，舞蹈表演以培养孩子们的群体艺术美感，提高孩子们的欣赏能力，也增强她们对生活的积极想象，对生活的热爱和追求。

最感感谢社会，给我们提供了这么好的学习机会，我一定教育单单要用好的成绩还回报社会对她的帮助

王依林家长王建忠
横山桥中心小学乡村学校少年宫舞蹈活动

家长感受
舞蹈是人们表达情感的最古老也是最直接的好形式，现在社会是如此的先进与文明，作为家长的我们不管是什么总想给孩子最好的，但工作于生活的忙碌，使得很多培养孩子的计划都落空了。夏姝恺是一个爱学习的好孩子，她喜欢钢琴，我们两个人想尽办法抽空送她去常州学习，她还想学舞蹈，我们却因为工作不能满足她，尽管她一再要求可我和她爸爸却总是因为这样那样的事情让她失望，现在好了，感谢社会上的帮助，给我们提供了这样的好机会，一下子开设了各种各样的学科，我们一下子就选定了舞蹈，作为家长我们信任学校。下面我就谈谈我对女儿学习舞蹈的一些感受。

通过舞蹈教育提高青少年对艺术的感知能力，审美能力，鉴赏能力，从而满足人对美的高层次的追求，通过舞蹈训练达到强身健体，美化身段的目的，从而提高人对自己的欣赏和自信心；二是增进人类社会的情感交流，在这个个彩纷呈的世界里，尽管青少年的交流方式多种多样，但舞蹈以其独特的美的表现传达着人类共同享受，共同追求的情感，它为我们展现了人类心灵深处的情感不仅为特定民族所接受，而且也引起全人类的共鸣。当我们以美好的、生动的。诗一般意境的舞蹈进行交流时，让我们体验到的是对人类的热爱，对和平的向往，对真善美的渴求以及对人生的珍重。因此，舞蹈教育与青少年素质教育的意义在狭义上指的是个人身心艺术修养的教育，在广义上意味首人类境界的完善与升华。
舞蹈训练可以锻炼青少年身体各部分的协调能力，不仅增强对形体美的认同，也增强他们的感知能力。舞蹈教育可以锻炼和培养青少年的集体意识，不仅增强青少年的社会模仿能力，也增强他们主动参与社会的能力。舞蹈表演可以培育青少年的艺术美感，美感不仅增强个人欣赏能力，也增强他们对生活的积极想像，热爱和追求。 
舞蹈是看得见的音乐，音乐是听得见舞蹈。音乐和舞蹈可以丰富人的情感发展人的想像力，增强人的自信心，自豪感，培养人注意力集中，培养人的协调性以及友好合作的品德。使青少年在接受教育中得到健美挺拔的肢体，高尚的情操，高雅的气质，端庄的仪表，仪态。 

方嘉荧家长吴彩云
