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我的快乐源泉
王老师跟我说让我在参加这次的乡村少年宫舞蹈社团活动，现在身边越来越多的同学都在学习舞蹈，平时放假漫步公园、广场，我时常能看到那些快乐的舞动着的人们。

在学习舞蹈之前，我对舞蹈没有太多的认识，只是很喜欢。平常最多的接触便是电视节目中舞蹈表演的观看，而这次参加王老师上的舞蹈课让我真正的接触到了舞蹈。一直都觉得跳舞应该是很容易、简单的，无论上课教的内容是什么，而当初选舞蹈，也是因为喜欢或者是对舞蹈的好奇，更或是自己潜意识里想学点自己不会的，挑战一下自己。

第一堂课上我听了许多关于舞蹈的内容和一学期的计划，也见到了老师表演的几个舞蹈动作，那时心中暗想：完了，那么难！自己能学会吗？只能硬着头皮学了。而在接下来的课当中，陆续学习了把杆上的基本动作和一些简单的舞姿组合。跳舞时身体有明显的升降动作，感觉就像一起一伏连绵不断的波涛，动作十分的优美，使人感受到庄重典雅、华丽多姿的风韵。而在刚开始学习这些舞蹈的时候并没有感觉到这么的美好，更是感受到有点紧张。在学习新的动作时虽然勉强能跟上可是感觉很别扭，转的时候晕晕乎乎的一点跳舞的感觉也没有，更或是感觉手脚不是自己似的，身体僵硬而不能很好的协调。而在之后一点一点的练习中，才渐渐的学会随着音乐舞动，心中也不免有些窃喜。

最后，我从在一开始的不自信、放不开、约束紧张到了现在地开始喜欢。虽然现在我的每一个动作没有做到那么的有力，那么的富有美感，更或是富有吸引力。但我却实实在在的得到了感触，也学到了新的东西来充实自己。总之，我享受这一学习舞蹈过程。
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我舞我梦----学习舞蹈心得
小学五年级以前，没怎么专门的学过舞蹈。只是每每看到老师或电视上的舞蹈表演，特别是看到那一身绚丽飘舞的长裙，心里便顿生渴望：真的好想像他们那样，用优美的肢体语言展示心中的梦想，用优雅的舞步表达内心的激情。我甚至愿意作一条“一天到晚游泳的鱼儿”，在舞蹈的海洋中尽情遨游。也许是上天了解了我的心声，有意要成全我。小学五年级的时候终于让我的梦有了真实的感觉。镇里和学校举办了乡村少年宫的活动，可以免费的学校舞蹈，上课的还是我所喜欢的音乐老师。

在王老师的课堂上，一听到优美的音乐我就着迷了，再看到王老师的示范美丽而激情，便从此被牵引。只觉那一刻，时间凝固了，在酣畅的曲子里尽情宣泄，在荡漾的音乐中忘我沉醉；那一刻，感情升华了，感觉生活的美好，感觉生命的年轻。，以前的我羞怯而沉默，只能一边暗恋舞蹈，一边做个不苟言笑的一心读书的学生。加之学业的渐渐繁重，舞蹈就只能作为我的业余爱好了。但我清楚的知道，我心中舞的激情和梦想还在，只是暂时被压抑着，总有一天会释放。

首先，我笃信一点，各门学科之间是相通的，广泛接触学习，有益于触类旁通。艺术方面的知识与感受也会在掌握科学知识方面有所帮助。艺术和文学尤其如此。作为一名文学专业的学生，热爱舞蹈，练习舞蹈，用自己的肢体诠释舞蹈、理解音乐内蕴的同时，也在潜移默化着自己的文学气质，甚至可触发自己创作的灵感。其次，我体会到舞蹈不光是要能跟着节奏跳正确，更重要的是要在舞蹈中加入自己对音乐和舞种风格的理解，不仅要“形”到，更要“神”到，姿态往往比舞步更能显示一个人的舞蹈素养。在刚开始学习舞蹈的时候，我只是照着老师的样子，机械地模仿，没有加入对精髓的体会，动作便显木讷呆板、没有感染力。后来在老师的悉心指导和自己的不断摸索中，才逐渐领悟到舞蹈时不仅要注意动作的规范标准，还应注重面部表情的配合，与舞伴的交流，在每个动作中融入对音乐风格的独特理解，甚至要有所创新地适当加入自己个性化的东西，要熔铸感情，绝不能“邯郸学步”。这样才可以表达出舞之神韵。

最后，我觉得舞蹈就是用我们的脚步弹奏音乐，配合好才可以达到和谐优美。我和我的舞伴在默契的配合中增进了交流，建立了深厚的友谊。这不能不说是舞蹈给我的恩赐。原本就是这样，舞蹈用特殊的交流方式带给我快乐也带给对方快乐。

总之，一直以来对舞蹈的爱好带给我很多的感触，也的确学到了不少的东西。尽管现在我已经五年级了，到了不可能放很多的精力在舞蹈上面的时候了，但我会永远铭记这段爱舞习舞时光于心中。因为毕竟倾注过很多的爱在舞蹈身上，寄托了很多的梦想在舞蹈身上，而且是始于很纯真的年代。感谢她带给我的许多快乐和帮助，我爱好舞蹈，我舞我梦。
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