
横山桥中心小学“真真”少年宫舞蹈活动
我的学舞心得

这个暑假的舞蹈活动，每一次的形体课是我最期望的，每次我都会很认真的上。因为在老师这里我不仅学会了舞蹈，更重要的是形体让我变得开朗、变得活泼、变得更自信。

一开始选择舞蹈的时候，其实我是很胆怯的，总觉得舞蹈是活泼开朗，聪明漂亮的孩子选择的,而我的肢体协调以及音乐的节奏感都不强，因此挺害怕自己学不好的。

通过不断的努力的学习，我渐渐地体会到了其中的要领以及舞蹈的美。形体训练是塑造身体的形态姿势，使身体各部位达到柔韧性、稳定性、协调性和灵活性，使整个动作更具美感。并且形体舞蹈要求我们随时都要注意自己的体态，动作，感情。

通过这段时间的的学习，我了解到所谓形体舞蹈就是伴随音乐(一般以舒缓优美,但有时也用一些节奏感强、欢快或起伏较大的音乐)做一些针对上肢、头部、颈部、胸部、肩部、臀部、大腿、小腿、足等的修塑动作 ,使肌肉有弹性,线条更美，动作要求舒展，幅度适当，同时也锻炼动作的协调性，肢体的动作美感，培养外在和内在的气质。舞蹈则是不但要做动作还要表达一定的内涵，就是所谓的舞蹈感觉和肢体语言，二者结合在一起就是形体舞蹈，显而易见就是动作一定不要很复杂，但又有一定的内涵，重在培养气质，就是当别人看见你，会给人一种高雅，舒服，很有活力的感觉。
形体舞蹈是一门满足学生体育与健身兴趣，培养健美的体型、良好的姿态、高雅的气质和风度，激发学生对美的领悟能力和表现能力，丰富精神世界的课程。我很高兴选择了舞蹈课，学习舞蹈。

叶可宁
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现在越来越多的人在学习舞蹈，平时放假漫步公园、广场，我时常能看到那些快乐的舞动着的人们。

在学习舞蹈之前，我对舞蹈没有太多的认识，也并没有太多浓厚的兴趣。平常最多的接触便是电视节目中舞蹈表演的观看，而这段时间的舞蹈课让我真正的接触到了舞蹈。一直都觉得舞蹈课是很难熬的，无论上课教的内容是什么，而当初选体育舞蹈，也是一时的冲动或者是对它的好奇，更或是自己潜意识里想学点自己不会的，挑战一下自己。

第一堂课上我听了许多关于舞蹈的内容和一学期的计划，也见到了老师表演的几个舞蹈动作，那时心中暗想：完了，那么难！自己能学会吗？只能硬着头皮学了。而在接下来的课当中，陆续学习了很多。跟音乐跳舞时身体有明显的升降动作，感觉就像一起一伏连绵不断的波涛，动作十分的优美，使人感受到庄重典雅、华丽多姿的风韵。而学习曲调欢快而热烈，舞步和手臂动作配合紧凑，令人感受到精神充沛，给人一种俏皮而活泼的感觉。而在刚开始学习这两种舞蹈的时候并没有感觉到这么的美好，更是感受到有点紧张。在学习新的动作时虽然勉强能跟上可是感觉很别扭，转的时候晕晕乎乎的一点跳舞的感觉也没有，更或是感觉手脚不是自己似的，身体僵硬而不能很好的协调。而在之后一点一点的练习中，才渐渐的学会随着音乐舞动，心中也不免有些窃喜。

最后，我在一学期的学习中从已从刚开始的放不开、约束紧张到了现在地开始喜欢。虽然现在我的每一个动作没有做到那么的有力，那么的富有美感，更或是富有吸引力。但我却实实在在的得到了感触，也学到了新的东西来充实自己。总之，我享受这一学习舞蹈的过程。

刘星玉
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首先感谢社会和学校提供了这么好的免费学习舞蹈的机会，让我的女儿参加了横山镇举办的乡村少年宫舞蹈社团的活动。长期以来，许多人认为舞蹈的能力培养只是对少数将来要从事舞蹈工作的人是必需的，对一般的孩子来说只是点缀，在我们这样的农村就更加不就要说了，我女儿想学儿童舞蹈也没有去处，赶到市里我们家长又苦于没有时间接送。乡村少年宫的成立与去办正好解决了我们家长的燃眉之急。

 我女儿在乡村少年宫的舞蹈社团少儿舞蹈的学习中，舞蹈能力的到了很好的提高，舞蹈活动对于多元智能的发展有着十分积极的贡献。例如，舞蹈能力对于其他学科的学习有相当的促进作用。就我所接触的舞蹈班的家长为例，他们并不像以前人们所认为的跳舞耽误文化学习，相反这部分同学无论在学习成绩或是在组织能力上都大大超过其他同学。这些都显现了舞蹈智能的发展不仅对于音乐智能和身体智能的发展有着积极的作用，对于自我认识智能和人际关系智能的影响更为显著。
      有关专家认为：在舞蹈和舞蹈教育的诸多价值中，最重要的是自我认识和自我成长及与此相连的独特的情绪体验。舞蹈教育可以发展少年儿童的自我同一性和自学心，扩展表达力和影响力。
     进行舞蹈教育并不是为了让学生学会了一两个舞蹈组合或是舞蹈技巧，而是为了在学习中得到技能。
      少年舞蹈对于孩子的重要意义从舞蹈学习中都可以体现出来，其对于孩子今后的发展和人际交往都有重要的意义。
杨楠家长戴明玉
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在女儿参加了横山桥镇举办的乡村少年宫舞蹈舞蹈社团活中，作为家长的我们真是受益匪浅。平时工作忙绿对女儿的培养一直都不是很到位，虽然知道女儿一直很喜欢跳舞，总想参加一些正规的比较优秀的老师的舞蹈班，但不是接送不方便，就是时间跟不上。总算是社会的好，举办了这样有意义的活动，而且还是免费提供的，由政府学校来举办，不仅正规，而且接送方便，对老师我们也比较放心。一段时间以来，我谈谈对女儿学习舞蹈的心得体会。

学习少儿舞蹈，它的动作兼顾到头、颈、胸、腿、髋等部位。舞蹈还具备有氧运动的效果，使练习者在提高主肺功能的同时，达到减肥的目的。有较强趣味性相比较跑步、游泳的枯燥来说，综合舞蹈更能带给练习者无尽的吸引力和新鲜感，带给学员的是丰富的动作、和良好的健身效果。练习综合舞蹈可以增强身体的协调性，培养良好的节奏感。一整套动作连贯而流畅，整齐而有韵律感，对乐感、灵巧度的锻炼很有帮助。而它的趣味性容易让人集中和专注，忽略掉运动疲劳。

舞蹈可以培养舞者气质。舞蹈对人体体能潜力开发性强，因为舞蹈多以绕环小关节的运动为主，因此能较好地改善练习者的协调能力。舞蹈是一种极具表现力的运动，通过舞蹈课程，练习者在表现自己的同时培养了自信和气质。让人心情愉悦,是缓解情绪的好方法。在舞蹈课中，孩子们愉快和尽兴，动作是否奔放和潇洒，因此在心理放松上，舞蹈有着非常大的作用。舞蹈可以增强心肺功能、促进血液循环。舞蹈可以增加关节的灵活和柔软度，减少受伤的机率。舞蹈可以消耗热量，维持适当的体重。舞蹈让我们在音乐声中起舞，有助消除压力，促进身心健康。与家人一起参与，可增进感情。与朋友共舞，有助扩大社交生活圈。
叶可宁家长吴波


