从儿童视角看幼儿喜欢的游戏

---- 以大班幼儿为例
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什么是游戏?很多研究者试图从心理学、人类学、教育学的角度给游戏下定义，但他们都忽视了儿童作为游戏者对游戏的看法。幼儿喜欢怎样的游戏，只有幼儿自已才能够回答。教育者只有了解了幼儿的兴趣，才能为幼儿提供其需要的游戏，才能发挥游戏的最大价值。
因此，本研究旨在聆听幼儿的心声，了解幼儿喜欢的游戏，帮助教育者重新认识游戏，为幼儿园游戏活动的开展、组织、指导、评价提供参考依据。
1、 研究方法
由于语言词汇的贫乏，无法和他人分享交流自己的想法和感受，因此幼儿常把绘画作为一种语言来表达和交流自己的想法、信念和主意。同时，大班幼儿具备了一定的语言理解能力和表达能力，并积累了一些生活经验，形成了一定的个体认知。
鉴于以上两点，本研究从武汉市某幼儿园随机抽取了一个大班全体幼儿为研究对象，共37名幼儿，采用绘画作品分析和个别谈话两种方法来了解幼儿对于游戏的理解和感受。绘画作品内容围绕游戏类型、游戏体验、游戏玩伴以及游戏场地等几个维度。随后，研究者根据幼儿的绘画作品进行个别谈话，谈话内容主要涉及幼儿游戏中的体验，如“你觉得这个游戏好玩吗”“为什么觉得它玩”等。
2、 研究结果
通过对幼儿绘画作品的分析和个别谈话，可以发现幼儿喜欢的游戏呈现出以下特点。
(1) 从游戏类型上看，幼儿更喜欢规则游戏

根据加维的儿童游戏材料分类法，儿童游戏的类型可分为以身体运动为材料的游戏、以物体为材料的游戏、以语言为材料的游戏、以社会生活为材料的游戏及以规则为材料的游戏。研究发现，在幼儿喜欢的游戏中出现频次最多的是以规则为材料的游戏，超过幼儿总数的一半；其次是以身体运动为材料的游戏、将近20.0%；出现频次最少的是以物体为材料的游戏和以语言为材料的游戏。  

在与幼儿的谈话中发现，儿童喜欢的规则类游戏主要有“捉迷藏””、“老鹰抓小鸡”、“丢手绢”等，运动类游戏主要有“跳绳”、“打羽毛球”、“攀岩”等。这一结果可能与研究选取的样本为大班幼儿有关。根据皮亚杰的儿童思维发展阶段理论，大班幼儿处于具体形象思维向抽象逻辑思维过渡的阶段。这一时期的儿童开始摆脱自我化的象征性，趋于顺从现实原则，服从客观规律，象征性游戏逐渐被规则性游戏替代。因而对于大班幼儿来说，规则类游戏开始成为他们游戏活动的重要形式。
(2) 从游戏体验上看、幼儿更喜欢伴随积极情感体验的游戏
游戏性体验可以分为兴趣性体验、自主性体验、胜任感体验、驱力愉快、幽默感等。游戏性体验是所有游戏都不可或缺的重要心理成分，是幼儿在游戏中实实在在的“获得”。幼儿为什么喜欢某一种游戏?最重要的原因在于游戏能满足其身心发展需要，幼儿在游戏中能够获得积极的情感体验。通过与幼儿的谈话发现，大部分幼儿喜欢某一种游戏是因为在游戏中惑到“有趣、开心、好玩”。例如，仔仔说：“我喜欢捉迷藏，因为这个游戏很好玩，很有趣。”悦悦说:“我最喜欢玩老鹰抓小鸡，因为很热闹，感觉一点也不孤单。”努努说:“我喜欢玩捉迷藏，因为爸爸可以陪我玩，我很开心。”也有一部分幼儿认为，游戏中他们可以“感受到刺激”，获得成就感。例如，梦梦说:“我喜欢玩抢板凳游戏，因为很刺激。”
(3) 从游戏玩伴上看，幼儿更欢与同伴一起开展的游戏
通过统计幼儿绘画作品中出现的人物，我们发现在幼儿喜欢的游戏中，与同伴一起开展的游戏出现频次最高，占总数的54.1%；其次为和家人一起玩的游戏，占32.4%；喜欢单独游戏的幼儿仅占5.4%；仅有一名幼儿喜欢的游戏中有教师参与。
可见，幼儿喜欢的游戏多数具有社会互动性质，他们最喜欢和自己的同伴玩耍。在与幼儿针对绘画作品中的人物进行谈话时，大多数幼儿都提到和同伴一起游戏的场景，“我和安安、悦悦、乐乐一起玩抢板凳游戏”“我和好朋友们在狮城名居玩捉迷藏”。也有儿提到和家人一起游戏，如“我和爸爸妈妈在家里玩老鹰抓小鸡”。
(4) 从游戏场地上看，幼儿更喜欢户外游戏
通过分析幼儿绘画作品及访谈发现，有56.8%的幼儿喜欢户外游戏，40.5%的幼儿喜欢室内游戏，2.7%1幼儿喜欢的游戏为室内户外兼有。从幼儿喜欢的游戏项目中也可以看出，幼儿喜欢的游戏基本上是一些户外的运动类游戏。户外游戏一直被认为是身体的运动，而不具有“头脑运动”的作用，因而人们往往只重视室内静态的认知性游戏，而轻视户外游戏。实际上，户外游戏不仅给了幼儿更多的活动空间，更为幼儿的“好奇心”提供了丰富的探索机会。

3、 问题与讨论
（一）教师作为幼儿游戏伙伴角色的缺失
在收集到的绘画作品中，只有一幅画出现了幼儿和教师一起玩“老鹰抓小鸡”的场景。可见，大部分幼儿并没有把教师当做他们游戏参与者和玩伴，而是将教师置于游戏之外。研究者在幼儿园观察时发现，教师常把幼儿的游戏时间当成自己的休息时间，很少参与幼儿的游戏活动，偶尔会进行指导和评价。
当问及幼儿“你们在玩游戏时，老师在做什么”时，很多幼儿表示“不知道”，有的幼儿则说:“老师在忙别的事，或在一旁看我们。”幼儿之所以将教师置于游戏之外的原因主要有两个:一是在幼儿的游戏经验中鲜有教师的参与；二是教师不是真正的游戏者。观察发现，教师常以指导者、评价者的身份介入游戏，而不是以游戏者的身份参与其中，缺乏游戏精神。
使游戏完全成为游戏的，不是游戏中生发出来的严肃的关联，而只是游戏时的严肃。谁不严肃地对待游戏，谁就是游戏的破坏者。当教师真正“严肃”地对待游戏，真正参与到游戏中时，才会被孩子们视为“游戏者”。

(二)传统的民间游戏在幼儿园游戏中的缺失
对幼儿的绘画作品进行统计后发现，儿童最喜欢的游戏“捉迷藏”，其次是“老鹰抓小鸡”和“丢手绢”。可见，传统的民间游戏仍保留于幼儿的游戏经验中，并为幼儿所喜爱。但是在幼儿园户外游戏时间，研究者观察到教师往往带领幼儿玩滑梯，围着幼儿园走连一圈，或者进行园所规定的体育活动，很少玩传统游戏。随着现代社会文化的影响，一些传统游戏逐渐淡出幼儿的游戏经验，如“跳房子”、“丢沙包”，而一些现代游戏，如“超人变身”等，则出现在幼儿的绘画作品中。
(三)幼儿自发自主开展的游戏较少
从幼儿的绘画作品中不难发现，幼儿喜欢玩的地方是家里、小区附近的草坪、公园、游乐场，却很少提到幼儿园。为什么幼儿很少喜欢幼儿园中的游戏?这是否在一定程度上反映了幼儿园在以游戏为基本活动时，忽视了幼儿的兴趣与需要，而是基于成人的视角为幼儿选择游戏、指导游戏、开展游戏?在很多教师看来，幼儿自发的游戏可能存在安全隐患，或者教师不知该如何进行指导和评估。我们倡导幼儿园开展教学游戏，同时保证幼儿有一定的自选游戏时间，因为自主、自发的游戏往往能激发幼儿最大的兴趣，让幼儿投入其中，获得更多的发展机会。
四、思考与建议
(一)合理参与幼儿游戏，做幼儿的游戏玩伴
做幼儿的游戏玩伴是幼儿教师很重要的职责。除了指导幼儿的游戏之外，教师应同幼儿一起玩游戏、一起扮演角色，在游戏中指导游戏。教师在观察的基础上参与幼儿的游戏，不仅可以密切师幼间的关系，增强幼儿游戏的兴趣，还可以进一步深入观察幼儿，为幼儿提供非语言信息支持幼儿游戏，促进幼儿的学习与发展。相关研究也表明，成人在场可抚慰幼儿，并让他们感到游戏是有价值的活动。
（二）让传统的民间游戏回归幼儿的生活
传统的民间游戏不仅有助于锻炼幼儿的身体机能，而且对于智力开发、人格发展、审美情趣的养成均有积极的作用，并且传统的规则游戏(如“丢手绢”、”捉迷藏”等)有助于幼儿理解规则的意义，去除思维的“中心化”。此外，游戏作为一种特殊的文化现象，先于文化存在，同时也受到文化的制约。传统游戏作为一种文化应该得到传承和延续。我们应使传统游戏回归幼儿园，回归幼儿生活，使儿童真正在乐园里享受游戏的童年。
（三)尊重幼儿游戏的自主性
幼儿按照自己的意愿和兴趣游戏时，他们对于游戏的自主性更高。幼儿对于游戏有自己的想法，玩什么游戏、和谁玩、用什么游戏材料、怎样分配角色，都有他们自己的安排。作为教师，应该充分尊重幼儿游戏的自主权，更多地从幼儿的角度考虑玩什么游戏；应该主动支持并鼓励幼儿进行自发游戏，别是幼儿喜欢的游戏。当然，为幼儿的自发游戏创设各种物质和心理环境是尊重幼儿游戏自主权、促进幼儿自发游戏的前提和保证。

