虞永平谈课程游戏化：只为更贴近儿童心灵

“把课程游戏化看成一个质量工程”

从整体上提升幼儿园课程建设和实施的水平，进而提升教育质量，是当学前教育面临的最根本任务之一。
我一直把课程游戏化看成一个质量工程，其最心的目的是让幼儿园课程更加贴近幼儿的实际发展水平，贴近幼儿的学习特点，贴近幼儿的生活及兴趣与需要。
那么，什么是课程游戏化?站在质量的高度去考虑，站在儿童获得完整经验的角度去考虑，站在儿童身心发展规律和学习特点的角度去考虑，应该对课程游戏化作出一上回答。通俗地说，课程游戏化就是让幼儿园的课程更贴近生活，更生动一些，更有趣一点，活动形式更多样化一点。幼儿动用多种感官探究、交往和表现的机会均等更多一些，幼儿的自主性和创造性更充分一些。因此，课程游戏化项目的推进，最终目的是促进幼儿发展。
《幼儿园教育指导纲要（试行）》提出，游戏是幼儿园的基本活动，这与课程游戏化两者精神是完全统一的。《幼儿园工作规程》中就已提出了“游戏是基本活动”的问题。所谓基本活动，意味着是重要的和不可缺少的。我认为基本活动内涵有三：一是幼儿园课程应游戏化，充满游戏精神，是自由的、自主的、创造的、愉悦的。这不是个别环节要做游戏，而是一日生活都要充满这种游戏精神。二是自由游戏时间要保证，不能被“教学”及其他教师直接指导的活动所替代。三是其他活动环节，尤其像集体教学活动环节，应尽可能采用游戏方式。
“不是把所有活动都变为游戏”

高质量的教育有赖于科学的实践，游戏化是幼儿园课程改革和发展实践的基本路径和指导思想之一，也是切入点之一。

课程实施的途径有很多，所谓课程游戏化，不是用游戏去替代其他实施途径，不是把幼儿园所有活动都变为游戏。课程游戏化是确保基本的游戏活动时间，同时又把游戏的理念、精神渗透到课程实施的各类活动中，其中包括一日生活、区域活动、集体教学活动等。也就是说，专门的游戏活动时间要确保，使幼儿每天有自选活动的机会，自由游戏时间有保障。  

课程游戏化追求的是让幼儿园课程更加适合儿童，更生动、丰富、有趣。游戏为何适合儿童？因为儿童的心灵有游戏的种子。因此，幼儿园活动室中的环境、材料应是丰富多样的，课程应能吸引孩子专注地投入活动，激发和提升他们的兴趣，满足他们的需要，从而让他们获得更多新的经验。
我认为，幼儿园要形成这样一种课程文化:一是鼓励游戏，幼儿游戏不是幼稚的，有很多让人惊奇和值得深思的地方，需要我们去欣赏；二是服务游戏，要努为幼儿提供游戏环境、材料；三是学会观察游戏，看懂儿童游戏中的举手投足、情真意切和创新应变；四是合理指导游戏。游戏不是教学，不需要教师去“导演”和指挥，但面对幼儿的诉求和疑问，教师应该给予适当的回应。为何要提合理指导游戏？因为教师指导过头了，就成了“导演”，孩子游戏中的自由自主和创造就会失去，因此要合理指导游戏，应该融入课程文化，形成习惯。
我希望幼儿园的学习最终能有趣、有效一点。有趣的学习，就要求我们尊重儿童的身心发展规律和学习特点，去研究儿童，努力使幼儿园的活动游戏化、趣味化。有效的学习，意味着孩子获得新经验，这就要让幼儿面临问题和挑战。有些幼儿园区域活动数量惊人，但是幼儿玩一会儿就走了，其根源在于教师，教师需要深入反思自己做得是否到位、是否越位，是否适合儿童的需要，是否贴近幼儿的心灵。

“教师的专业化是课程推进的关键”

课程游戏化建设的基本思路，首先是领会游戏内涵和精神，应以《3～6岁儿童学习与发展指南》作为总体背景，理解生活、游戏、活动、经验在幼儿园课程和幼儿发展中的作用。具体实施过程中，应包括个方面的内容:改造课程游戏化方案，基于幼儿园现行课程方案，通过观察、记、思、研训等方式，开展课程方案的游戏化、生活化、适宜性改造;创建课程游戏环境，适时、动态地对幼儿的活动环境进行改造、调整，从室内环境到室外环境，显性环境到隐性环境，营造课程游戏化的物化情境;构建游戏化活动区域，创建量适当、种类多样、材料丰富并与幼儿发展相适宜的可选择的游戏区域，区域活中，教师注重观察、适当介入、有效指导，为幼儿主动发展提供条件保障;建设程游戏化资源，统筹游戏活动中的各类实物资源、社会专家资源和信息资源等，成内容科学、管理有序、应用有效的幼儿园课程资源库;提高课程游戏化能力，提升

虞永平:课程游戏化是一个课程建设的过程，在这个过程中，教师的专业化是确课程游戏化顺利推进的关键。教师的教育理念、专业意识、专业能力直接影响幼园课程的品质，幼儿园课程要远离“小学化”，幼儿园教师必须专业化而，教师专业化是非常艰巨、长期的过程，要求教师不断反思自我、改变自我、挑战自我。罗尔。格斯特维奇在《发展适宜性实践一一早期教育课程，与发展》一书中指出，对幼儿园教师来说，转变是艰难的。放弃原有的行为方式、学习新的知识技能、化中出现的焦虑、个人时间的耗费、承受新的压力、处理新的关系等一系列由转带来的问题，都会影响转变是否能真正实现。为了避免幼儿承受教育和个人失败。
虞永平:幼儿园课程要聚焦儿童的积极性、主动性、创造性。只有儿童的积极性、动性、创造性得以调动，儿童才能成为学习的主人，成为学习的主体。要努力让儿的思想看得见，让幼儿的习看得见，让幼儿的经验看得见，让幼儿的愿望看得。真正以经验论水平，以过程论质量，以适宜性论效果，以生活性论专业。切实注幼儿的经验、生活、活动过程及对幼儿的适宜性。课程游戏化的关键在教师，焦在幼儿，幼儿行为总能折射教师的思想和作为。课程游戏化的核心追求是幼儿积极投入活动过程并充分探索、交往与表现，是幼儿不断丰富和发展新经验，而不是要教师写成什么文本。

