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三、以下粘贴被数字期刊网收录的论文内容截图
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4、 以下粘贴论文电子稿

谈幼儿角色游戏中幼儿的主导性

雕庄中心幼儿园   仇燕华
摘要：角色游戏就好比是一场戏，幼儿才是这场戏的导演。在戏中应让幼儿自己选择“剧本”、准备的“道具”应给幼儿思考、创造的空间、“演出”时教师应该退居幕后，这整个过程都应遵循幼儿的主体地位。教师在戏中幕前幕后的位置应该拿捏得当，收放自如。只有这样才能让幼儿在游戏中体验到快乐和满足。
关键字：导演；剧本；道具；幕后
很多幼儿园老师通常会有这样的定式：在开展角色游戏时，自己就好像是个导演，“演员们”玩什么主题，扮演什么角色，应该做些什么事情，往往都是作为导演的老师说了算。那这种方法，是否真如我们预料的那样好吗？其结果恰恰相反，由老师导演的“戏”通常会给幼儿造成一种无形的压力，在游戏时，他们就会时刻按照老师的要求死搬硬套，不敢表现出自己真实的想法和对角色的理解，脑子里都是导演编排好的剧本，不能充分发挥其主动性、合作性、创作性，这与我们日趋发展的教育观、价值观相违背。
一、选择合适的“剧本”，让幼儿在游戏中发挥主导性
角色游戏的主角，应该是幼儿本身，那么“演出的剧本”就应该由幼儿自己来选择，当然，这并不等于说角色游戏剧本选择就是幼儿自己的事，教师什么也不需要做，那么教师在剧本选择方面应该做什么呢？首先教师要了解幼儿的年龄特点，对幼儿可能会提出的问题做到心中有数，并订出计划。其次对幼儿提出的对与他们生活关系密切的角色进行了解，丰富知识经验。之后在开展角色游戏时，应从实际出发，对幼儿角色游戏主题内容进行指导。幼儿自己选好了主题，那肯定也会按照自己的喜好挑选角色，那么一般就不会存在角色分配的问题，只要按照幼儿自己的意愿对角色进行挑选。但是，也可能会出现一个常见的矛盾，就是往往有几个幼儿同时想当一个角色，那怎么办？那就要发挥教师的协调作用，教师可以组织幼儿对该角色进行讨论，听听每个幼儿对这个角色的理解，也可以用招聘的形式，让幼儿“竞聘上岗”。这样的形式不仅促使幼儿在游戏中多动脑、多动手、多动口，还充分发挥其积极性，增强了竞争意识。
总之，教师应该将选择“剧本”的权力交给幼儿，尽量让孩子自己说出他们的构思或想法。如果有些孩子，固执地要玩某些不适合其年龄的游戏，教师轻易的否定也许会给幼儿带来负面的情绪，那我们就不妨让幼儿进行尝试，让幼儿在尝试中得出经验，也许会有意想不到的收获。同时，如果有的幼儿提出的主题比较简单，或者比较抽象，难以编排成适合孩子玩的游戏，教师对游戏里面的内容进行充实，让简单或者空洞的主题内容变得丰满起来。
二、选择合适的“道具”，让幼儿在游戏中充分发挥自主性
一场“戏”演地是否完美，道具在其中起着不可估量的作用。在幼儿游戏时很多教师总是怕孩子们不会进行创造，能力水平有限，从而为幼儿操办好了一切，每个角色游戏区里都有教师辛苦制作的成品，但结果往往是事得其反？孩子就像摆弄普通的积木一样，把这些道具当成了玩具，在角色游戏中按照老师的要求机械地对其进行摆弄，不会对角色、道具进行思考，也不会融入自己的感情，到最后，有些老师会惊呼自己辛苦制作的成品被幼儿弄坏或进行了分割。其实，我们应该给幼儿一些“演”的空间，适时地退居幕后了，在材料的投放上如何做到张驰有度呢？教师其实可以引导幼儿养成整理、归纳、收藏的好习惯，其实每个幼儿天性就喜欢搜集零零碎碎的小玩意，在卫生、安全的情况下，让幼儿将它们保存起来，并对其进行分类整理。等到开展角色游戏时，可以鼓励孩子自己去自己的收纳箱里找合适的材料，这样不但增加了孩子的自主性，更会让孩子在寻找的过程中体会到游戏的乐趣和满足。

由此我们得出了一个结论：游戏中需要的材料最好不要由教师自己一手包办，应该在角色游戏开展过程，让幼儿自己去发现，自己去寻找，凭幼儿自己的能力去完成游戏中道具的制作，以保持幼儿对角色游戏的兴趣。

三、教师退居幕后，运动多种手段观察指导
有了这些丰富的材料，幼儿不知该如何利用怎么办？游戏中发生问题怎么办？这是很多老师思考的问题。我们的日常工作中也尝试过很多的方式介入幼儿的游戏，如：有些教师通过角色扮演参与游戏，扮演客人去娃娃家做客，观察幼儿是如何招待客人的，根据幼儿的表现进行现场指导；还有一些教师在幼儿游戏进行时用语言对幼儿角色进行诱导，或者对幼儿直接命令，但结果恰恰相反，这些方法不但不能真正激发幼儿的兴趣，还会给孩子造成无形的压力。有些内向的孩子，看见老师来做客了，就停下了手中的事情，看着老师不知所措，而被教师诱导过的幼儿则心虚地符合着同伴一起玩，此时的幼儿在游戏时毫无生气，热闹的场面荡然无存。幼儿游戏的过程中什么时候需要教师的指导，什么是适当指导？幼儿的创造力又如何发挥？
同样，我们可以借鉴拍戏的方式，通过教师的观察，拍摄一些特别的“戏”再通过看戏的方式，来让幼儿观察画面中出现的问题，思考该如何来解决，这比幼儿复述自己的行为或是教师的枯燥表达形象地多，对幼儿的影响和作用也是无穷的。而创造力的培养非一日之功，需要教师在循循善诱中做到以幼儿为主体，给幼儿自己创设的空间和时间。
 游戏，是对幼儿进行全面发展教育的一种重要形式。教师应该根据幼儿的年龄特点对游戏进行选择和指导。从幼儿的经验、兴趣出发，在游戏开展的过程中给予适当的指导，让幼儿保持愉快的情绪，促进幼儿能力的全面发展。我想如果我们摆正了自己的位置，解放孩子们的大脑、嘴巴和手，在游戏的全过程中真正把幼儿当作游戏的主人，就能达到规程中的要求。
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