浅谈运动器械在幼儿体育活动中的合理运用与指导

赵风俊(山东省济钢中心幼儿园250000)

摘要：运动器械是幼儿园体育活动的一种重要的材料，是幼儿园基本的体育活动得以顺利开展的重要保证。它可以使幼儿的动作技能得到很好的锻炼，使幼儿身体的协调能力得到相应的提高。同时，在幼儿选择并运用体育运动器械的过程中，可以扩大幼儿之间的接触与交往，使幼儿在活动过程中，共同提高与发展，充分体现幼儿是活动的主人。本文从幼儿园实际出发。对幼儿园体育运动器械及教师的指导等方面作了初步的探讨。旨在通过学习新的理念并结合实践工作，合理地选择并运用运动器械以及采用科学的指导方法，以保障幼儿体育活动的有效开展。达到锻炼的目的。
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随着人类社会的进步， 人们对“健康” 已有了深刻的认识。联合国世界卫生组织的宪章中写道：健康即“身体、心理和社会适应三方面的完满状态，而不仅仅是没有疾病或虚弱现象。”著名的儿童教育家陈鹤琴先生充分认识到健康对于儿童个体以及国家前途的重要意义，认为“健全的身体是一个人做人、做事、做学问的基础”。“强国必先强种，强种必先强身，要强身先要注意幼年的儿童” 。2001年国家教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要(试行)》中明确规定： “幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”因此，我园本着“健康发展，快乐成长”的办园理念将我园的特色定为健康——体育特色，旨在发展幼儿健康的体魄，给幼儿一个快乐成长的童年。我园有着广阔的户外活动场地，有丰富多样的运动器械，如感统协调车、篮球、跳绳、平衡台、轮胎、追风轮、竹竿、跳跳球、木质小推车等，还有我们师幼共同制作的沙包、布袋子、布尾巴等。面对如此丰富多样的体育运动器械，作为教师的我们在组织幼儿户外体育活动时，到底怎样才能合理地选择并运用呢?幼儿在与器械互动时，我们又做了怎样的指导呢?对此，笔者通过不断地尝试与实践，对在体育活动中合理地选择并运用运动器械，科学地指导幼儿与器械的互动方面得到了一些启示。运动器械作为幼儿体育活动中必不可少的物质条件，它不仅是幼儿体育活动的辅助材料，也是幼儿体育活动中的操作材料。它的教育潜能的发挥依赖于对其功能的开发利用。那么，如何为幼儿提供恰当的运动器械， 如何进行科学的指导，使得它的教育潜能充分发挥昵?笔者认为，可以从以下几个方面考虑。

一、符合幼儿的年龄特点

各年龄段幼儿的动作发展水平各不相同，并不是每一种器材及其玩法都适合小、中、大班幼儿。如“滑板车” ，小班幼儿平衡能力弱，可以趴在上面玩，站在上面根本不行。从符合小、中、大班幼儿的年龄特点出发，根据我园现有的条件设备，我们从中选择了棒、圈、绳、球、袋、感统车、滑板车、平衡台、轮胎、竹竿等有代表性的体育器械作为平时轮流使用的材料，而部分器材作为班级体育角的选择材料，发挥班级自主选择的主动性。在活动中， 不仅不同年龄段幼儿动作发展有差异，在同年龄段不同班级中，幼儿的发展水平也不同。因此，在材料的提供中，我们考虑了同一种器械，不同层次地为幼儿提供难度恰当的材料，在器械的一物多用中发展“适宜”的经验和能力。如平衡游戏场景的创设，有宽有窄、有高有低、有曲有直、有斜有断等，让不同年龄幼儿在练习走平衡木时，挑战自己的原有经验，使每位幼儿每次都有兴奋点、成功点，获得不断参与和创新的兴趣。在幼儿的自主选择和根据自己的能力进行锻炼中，使他们获得成功，产生更新的目标，获得自信。

二、提供运动器械应考虑因材施教的原则

由于幼儿的发展水平有所差异，所以教师在提供运动器械时要有难有易，让幼Jl,l~l够根据自己的能力选择相应的器械，让每一个幼儿都能够体验到成功的快乐。这样不仅能保持和增强幼儿对体育活动的兴趣，而且能增强f电1门的自信心。把握层次性设置和投放原则，就是根据幼儿的年龄特点和体质、能力、个性的差异，设计多层次的体育活动，使其适合于不同年龄的每位幼儿。不同年龄幼儿参加体育活动的内容、方法、运动负荷，都是由易到难、由简单到复杂、由能力弱到能力强，逐步深入，才能不断提高的。

三、注重器械的安全性

器械的安全是我们选择该种器械的首选条件。大型和固定的活动器械、组合式的活动材料，我们必须定时检查，发现问题及时解决处理。中、小型、移动的活动器械，自制器械和废物利用，要既方便又安全，边角光滑，如用棒舞动，就采用海绵棒、纸棒等。

四、根据幼儿的兴趣制作和改进运动器械

在体育活动中，有趣的材料会引发幼儿活动的热情和积极性。怎样知道孩子喜欢什么材料呢?这需要教师的细心观察和发现。我发现孩子们对饮料罐子感兴趣，就用饮料罐子为他们做高跷，孩子们对袋鼠跳兴趣，就为他们做几只布袋的大袋鼠⋯⋯有趣好玩的“高跷”和“漂亮”的袋鼠让在场的我都禁不住上前去玩一玩，孩子们的兴趣更是可想而知了。能够发现幼儿的兴趣，制作出运动器械固然可贵， 可是在实际运用中，教师还应善于发现问题并不断地改进运动器械，使其更能激发孩子们的兴趣。高跷好玩，但是绳子不够结实、漂亮，于是老师们就改用缎带，又漂亮又结实。还在罐子上贴上漂亮的及时贴，把小罐子变成一个个可爱的小动物，真是好玩又漂亮。孩子们挑选着自己喜欢的小动物高跷，练习着踩高跷，真是开心极了。

五、探索运动器械玩法，充分发挥幼儿创造力

在活动中孩子们通过探索，创造了许多种玩法。如在探索“有趣的轮胎”活动中，有的孩子坐在轮胎中心，另一幼儿拉车走；有的把轮胎推成小高山，爬轮胎山；有的把轮胎摆成一定的图形进行跳跃练习；有的把轮胎竖起，让伙伴们钻洞⋯⋯ 在一系列的综合活动中，孩子们的口语表达能力明显提高， 其创造力、想象力及交往能力也有了很大的提高。

六、合理搭配使用体育运动器械

器械合理搭配， 不仅能提高幼儿活动的兴趣，还可以达到多项锻炼的目的。如幼儿在玩小推车时，单纯地只是来来回回地推空车会让幼儿感觉到很枯燥，如果我们再把球装扮成西瓜，或者一些装满东西的布袋，让幼儿体验搬运“西瓜” “粮食”的感觉，他们会乐此不疲的。在这种活动中，孩子们不仅得到了身体上的锻炼，而且还体会到了劳动的艰辛与快乐。幼儿体育活动中运动器械的选择十分重要，它关系到活动目标的实现程度，关系到幼儿动作技能的掌握程度，同时它还会影响幼儿参与活动的兴趣。作为孩子们的引导者，教师在活动中要做个有心人，时时注意幼儿的实际需要，尽量减少孩子的心理和生理负担，科学合理地安排每一次的活动，合理地选择并利用体育运动器械，注意活动的密度和强度、活动的动静交替和整合等多种因素，在实践中不断地反思、不断地调整、不断地总结，让每一名幼儿都健康发展，快乐成长!

