运用竹器械激发小班幼儿参与户外体育游戏的兴趣

江苏省常州市钟楼区白云幼儿园 钱正丽

《纲要》指出：“要重视培养幼儿体育活动的兴趣,充分利用自然环境中各种因素进行锻炼吸引幼儿主动参与，并体验运动的乐趣”。竹器械有节约、实用、有趣、灵活等多种优点，很大意义上满足孩子们户外活动的需求。为此将“竹”为载体，以竹为运动器械，通过走、跑、跳、钻爬、投掷、平衡、攀登等活动，提高小班幼儿参与户外活动的积极性，同时发展幼儿的动作技能，积累运动经验。

一、注重安全性，多角度着眼

1.竹器械的投放

材料的投放要有利于幼儿身心健康，促使幼儿的机体得到发展，这是开展户外活动的前提也是宗旨。在活动前，教师加强安全意识，对体育活动的场景布置、玩具器械进行检查，是否存在不安全性，及时地排除运动环境中的不安全隐患。

2.良好常规的建立

竹器械相对来说比较硬实，如果没有良好的体育活动常规，可想而知，孩子们在活动中必定会发生不安全的行为，肯定易出现磕磕碰碰的事情。所以我们在体育活动中要帮助幼儿建立良好的运动习惯，建立体育活动常规，使幼儿有秩序地进行活动。

在《小小消防员》的体育活动中，我向孩子们说明要完成的任务和要领：请小朋友爬上竹梯，把高处的小动物救下来时，要注意：小手抓抓牢，小脚踩踩稳，一步一步看清往上爬。在多次的提醒下，幼儿知道了在爬竹梯时要抓牢、踩稳的，这为体育活动的质效奠定了坚实的基础。

二、注重趣味性，多方面设计

小班幼儿年龄小，易接受直观、形象的教学，所以在小班的体育教学中则是更体现出游戏的重要性，我们要为幼儿创设游戏情境。如在《小兔采蘑菇》的体育活动中，在音乐伴奏下来到场地上，幼儿扮作小兔进行运动身体，整个热身运动也处在这样一种情景中，模仿小兔的可爱动作来达到运动身体的目的，游戏情境把孩子牢牢吸引，因而有游戏下去的兴趣。在练习跳跃时，不是让幼儿一遍又一遍的练习，而是借助竹梯，吸引着幼儿不断地向前跳，并让幼儿开动脑筋，突破重难点，在练习后找出解决问题的方法，一次体育集体活动在很自然轻松的气氛下结束了，幼儿的感觉是意犹未尽，使幼儿的每次运动都有收获，都有提高。

三、注重多样性，多形式组织

在体育活动中，应开展多种形式的体育活动。有小组竞赛的；有个别探索的；有集体练习的；通过形式的多样化，引起幼儿对变化的关注，激起幼儿对活动的兴趣。这样幼儿可以根据自己的兴趣、爱好和能力发展自己的动作和身体素质，也以此来提高活动质效。如：《黑猫战士》，先是探索竹凳是怎么玩的，有爬过去的；有走过去的；有从竹凳上跳过去的；还有双脚划过去的等，孩子在探索中玩的尽兴，再是根据幼儿的探索进行重点练习平衡走过竹桥。形式的转变，让幼儿始终沉运用竹器械激发小班幼儿参与户外体育游戏的兴趣醉于活动之中。

四、注重渐进性，多方位调整

集体活动是教师有目的、有计划进行指导的体育活动，在组织、指导集中活动前，教师对于活动目标的定位、场景的创设、形式的运用、分层的指导、环节的转换

等必须进行预设，并整体把握幼儿活动量的变化，教师必须根据幼儿的年龄特点和身心发展特点选择难度适宜的动作，让孩子想活动，能活动并活动充分。同时，在活动过程中，教师还须根据幼儿的实际情况，适时调整，灵活地实施活动方案，科学、合理地调控幼儿活动量。

1.活动选择，难度适合。在练习平衡《走小桥》时，

我们要考虑到竹凳的高度，以及竹凳中间的间隔宽度等。如果难度过大，就会影响幼儿的活动兴趣和积极性，幼儿会出现不活动或活动不充分的现象；难度过小，则可能导致幼儿活动过度。这些都会影响幼儿身心健康。

2.活动组织，密度适宜。
在《小兔去郊游》的活动中，我们根据天气的特征，给予孩子不同的时间去练习，保证幼儿活动量的适宜，对活动中身体运动的强度和密度综合地加以考虑，注意其合理搭配与协调，从而达到活动身体的目的。

3.活动指导，量要得当。
针对幼儿的活动情况，一些活动量小、甚至不活动的幼儿要运用多种手段，帮助幼儿解决运动体验中的困难，激发幼儿的活动兴趣，使幼儿能积极地投入活动对活动量过大的幼儿，则可在玩法、场景的选择、身体运动的协调性和灵敏性等方面给予个别指导，以调控他们的活动量。

4. 活动转换，灵活有序。
在《小青蛙捉害虫》活动中，先让幼儿自由探索竹竿的玩法，有的幼儿爬过去，有的幼儿跳过去，有的幼儿跨过去，然后在探索交流玩法中重点练习跳过不同宽窄的竹竿，最后以游戏捉害虫来激励孩子跳过不同宽度的竹竿，各个环节活动量由小到大，临近结束再逐步下降，整个活动遵循了幼儿的运动规律，从而提高了一节体育活动的质效，促进了孩子跳的动作发展。通过一年的竹器械户外活动的开展，我们组织的体育活动质效有了一定的提高。我们依照小班年龄特点进行设

计各种竹器械体育活动，活动中为孩子提供的竹器械和设计的竹活动基本上都能吸引孩子的活动欲望和兴趣，同时幼儿在运动时还能得到身体的锻炼，培养幼儿良好的社会适应能力，激发幼儿愉快的情绪，孩子们在这样一个丰富多彩的竹环境中得到了更多的发展。但在有限的竹器械中挖掘其更多的利用价值是我们还需进一步探讨和研究的。
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