幼儿园户外活动的组织
    在幼儿园的日常户外活动中几乎看不到训练式的体育教学, 幼儿身体素质、运动机能的发展主要是在幼儿各种自主游戏中, 在教师的相应援助下逐步实现的。

户外活动的主要叮的、内容2 0 0 0 年颁布的《幼稚园教育要领》关于游戏希望幼儿达到的目标及内容是:

* 形成健康、安全的生活所必须的习惯和态度;

* 充分活动自己的身体, 主动进行运动;

* 在各种游戏中充分活动身体;

* 主动在户外游戏;

* 熟悉各种活动, 快乐地展开游戏。

    由此可以看出, 幼儿园户外活动重视的不是幼儿运动技能、技巧的发展,而是幼儿多种体验的获得, 是积极的情感、态度的形成。

户外活动遂循的原则

   “ 通过环境实行教育” 是幼儿园户外活动的原则。他们认为, 幼儿带着热情,积极地和周围环境相互作用, 即自主地展开活动是幼儿期教育的前提。被誉为日本幼儿教育之父的仓桥物三教授曾经强调指出: “ 对于孩子来说, 最为必要的是使他们生气勃勃。如果不能使孩子生气勃勃, 那对孩子来说简直是罪恶, 如同不给予他们生命一样。孩子的眼睛、声音、动作都必须常常是生气勃勃的, 这些是最基本的。而且他们的感受方式、思考方式、需求方式, 所有这些也必须是生气勃勃的。不管怎样美丽的情感、正确的思想、坚强的性格, 如果缺少了生气勃勃的话, 对孩子就毫无意义。” 这种生气勃勃的状态, 就是幼儿的自主性得到充分发挥的表现。幼儿能否自主地进行活动, 很大程度上取决于环境的设置。通过环境实行的教育不是教师将环境中含有的教育价值提取出来, 然后让幼儿按照教师的计划高效率地进设计一好的活动, 而是有目的地既使环境含有教育价值, 又使幼儿能够专注于自己感兴趣的、关心的环境, 在教师适当的援助和指导下, 通过自主探索和反复试验, 逐步形成和环境交往的恰当方式。教师的指导不是自上而下强加给幼儿的, 而是在幼儿自己无法解决的时候再给予指导。他们认为当孩子自己能够生气勃勃地展开游戏活动时, 教师应以理解、接纳的态度温暖地守护着孩子的游戏。

    我国幼儿园开展户外活动遵循的是“ 通过活动实行教育” 的基本原则。环境创设主要是为教师设计好的教育活动服务的。教师通常将环境中含有的教育价仇提取出来, 通过计划好的具体活动作用于幼儿。对环境的调整主要也是为教师计划安排好的活动服务的, 而不是顺应幼儿自主展开各种活动的需要。

    教师在活动中所起的作用

    1 . 有计划地进行环境的构成和再构成。幼儿园教育认为, 活动的主体是幼儿, 教师的作用在于有目的地创设使游戏容易产生和展开的环境。环境创设尽可能容易产生和展开的环境。环境创设尽可能满足幼儿充分、自主地与环境交往的需要,具有动态性。在户外自由游戏实际开展的过程中, 幼儿的活动是向着多方向发展变化的, 为了使幼儿自发自主的游戏能更好地开展下去, 教师应注意顺应着幼儿的自然活动进程, 对环境及时进行调整(环境的再构成), 以满足幼儿的各种游戏需要。因此, 这样的环境构成既具有预先的计划性,又具有弹性和机动灵活性。

【实例】两个小女孩从保育室中拿出前几天制作活动剩下的彩纸条在廊下舞着玩。教师注意到后, 便转身从保育室中拿来小收录机和几盒磁带。两个小女孩看到后马上跑去选了一盒磁带播放起来, 然后随着音乐在空地上模仿啦啦队员的动作欢快地舞蹈。这样的环境构建是建设性的, 给幼儿留下了自我发挥的余地。幼儿可以根据自己的想象, 对游戏器具进行移动、

重组, 拓展自己的游戏内容幼儿园教师不像我们幼儿园教师那样花费大量精力为孩子制作各种活动器具, 更不会煞费苦心地进行装饰以期引起孩子的活动兴趣(比如在钻爬用的小拱门上装饰彩纸做成的花, 在投球用的小背篓边上用金色的纸粘上穗子等), 但是由于他们不狭窄地限定器材的使用方法、活动区域和游戏方式, 最朴实最简单的材料也能引发孩子的游戏兴趣和活动热情。

    2 . 针对每个幼儿的发展给予适当的援助和指导。教师尽量透过幼儿的行动去理解和把握幼儿的内心: 他在想些什么, 这样的行动对他来说有什么意义, 对他来说当前最重要的东西是什么等, 理解幼儿的思考方式、感受方式、交往方式、表现方式, 从而发现各个幼儿发展所需获得的体验。幼儿根据自己的兴趣、愿望, 在活动中通过对环境的探索和反复尝试、试验等想要克服、超越、实现的东西, 对其发展来说就具有意义。

因此, 虽然对幼儿的活动环境预先进行了有计划的构成, 但并不因此限定幼儿的具体活动内容、活动方式, 也不以统一的标准对幼儿的活动方式进行横向的优劣比较、评价, 而是允许幼儿根据自己的特点进行创造性发挥、享受, 用具有自己特点的方式进行表现。

【实例】转椅周围浅槽状的沙地上积聚了一圈雨水。三个男孩光脚跟着积水, 推着转持飞跑。其中一个趁势跳上转持, 脸朝外坐下, 用脚掠过水面。教师注意到了这三个孩子的游戏, 观察T 一会儿也脱下鞋袜、挽起裤腿, 珠着积水帮孩子推着转椅跑。教师对这三个孩子看似“ 粗野”的玩法并没有加以制止, 而是理解、接受了孩子自己的愿望: 在转椅的旋转中体验脚与地面上的水高速接触的感受。并以自身的行动给予孩子的体验活动以援助。

【实例】三个男孩用铲子从沙池里铲来很多和上了水的沙子, 在树下的桌子上糊了满满一层, 然后情绪高昂地用铲子拍打着泥沙, 有节奏地叫着“ 烧烤!烧烤!” 一位教师走过来: “ 在做什么呢?” “ 我们在做烧烤!” 一个男孩回答道, “ 老师一起来吗?” “ 好啊!”老师欣然接受了邀请。教师用愉快的方式表示了对孩子的想象和表现方式的理解和支持。

    3. 促进幼儿的群体活动。理解幼儿切合幼儿的内心活动进行指导, 并不意味着只是援助幼儿个人的活动。幼儿园是产生群体教育力的场所, 通过和伙伴的交往, 幼儿的自主活动会变得更加充实、丰富。因此在户外自由活动中, 教师虽然并不勉强幼儿进行群体活动, 但也注意把所有幼儿的想法、活动连接起来, 使幼儿拥有能够相互交往的环境, 并思考怎样在群体中使幼儿个人的优点得到利用, 以形成具有幼儿发展特性的群体。

【实例】三个男孩在空地上忙着用长条木板、废旧轮胎和废塑料食品箱搭桥, 园长加入了其中。一个蹬两轮车的小男孩驶到桥前停下来, 好奇地观望着。“ 可以从上面过去啊!” 园

长指着刚搭好的桥笑眯眯地说。小男孩接受了建议。一会儿工夫, “ 小桥”就吸引来七八个骑着各种小车的孩子。桥上渐渐拥挤起来。搭桥的三个孩子中有两个也忍不住加入了过桥

的队伍, 但是另一个似乎时搭桥更感兴趣。于是园长又和他一起商量, 着手对桥进行了加长和扩宽, 并引导桥上的孩子顺利通过。原本只是建构性的游戏, 由于其他孩子的加入而增添了新的内容。园长的建议连接起了孩子们的游戏, 使他们在群体活动中各取所需。

    4. 作为游戏伙伴积极参与幼儿的活动。幼儿园教育认为幼儿和成人不同, 即使把自然事物、景象摆在幼儿面前, 他们也不一定会自然而然地把这一切自然景象看在眼中, 受

到感动。因此教师自己对自然和自然发生的美的变化产生的感动, 积极地与自然环境交往的情感、态度, 会传递给幼儿, 潜移默化地影响幼儿对自然事物的感受。因此, 在幼儿园的庭院中可以看到教师和孩子们一起活跃地进行各种游戏的身影: 和孩子一起探寻草棵里的昆虫; 为孩子的发现而欢笑或惊呼; 挽起裤腿、光着脚和孩子们一起在沙池的泥水里忙着构筑江河、山峦; 在空地上和孩子们一起追逐奔跑, 玩“ 捉鬼” “ 砸野鸭” 的游戏; 和孩子一起顺着木制小屋屋顶的横档爬上去, 坐在窄窄的屋脊上眺望园中的情景; 与一串孩子组成一条长龙从滑梯上滑下去; 和孩子一起爬组合游戏设施、荡秋千、蹬小车、走独木桥等教师间的合作关系由于户外活动主要以自发游戏的形式展开, 庭院的活动空间以及活

动设施、器材面向全园幼儿开放, 班级与班级之间没有活动区域的限制,因此, 在自由活动时间里, 有着不同游戏兴趣的幼儿分散在庭院各处, 这就要求教师不仅关注自己班上幼儿

的活动, 对于在同一区域内活动的其他班级的幼儿也给予照料、援助或指导。开放式的户外活动, 使得教师有机会作为孩子的游戏伙伴或活动的照料者、辅助者与不同班级的幼儿接触、交往, 为全园教师协作努力, 全方位多角度地把握幼儿发展的各个侧面, 更好地理解幼儿改进保育工作创造了条件。

    幼儿园, 除了小班第一学期外, 其他年级每班只配一名教师, 小、中、大班的幼儿数分别是2 0、37 和4 0 , 人数超过的班级才可增配教师。在班额不比我们少的情况下, 幼儿园的孩子之所以能够尽情、充分地在户外展开各种游戏, 除了跟教师的教育观念、教育原则等密切相关外,一些辅助措施的运用也为户外活动的顺利开展提供了保障。

    比如, 幼儿每天来园后, 通常穿着便于运动的服装或在上衣外罩上统一的罩衣进行户外自由活动。一块写有幼儿名字的标记别在衣服胸前或袖子上。孩子在户外活动时戴上一顶布帽子(班级不同, 帽子的颜色也不同)既可以遮阳、挡风, 也便于教师根据帽子颜色识别在园中各处活动的不同班级的幼儿。

    户外自由活动结束后, 教师会及时帮孩子脱掉汗湿的脏衣服, 简单冲洗一下身上的泥沙, 然后从里到外换上孩子从家带来的干净衣服。孩子每天来园时都从家里带来可替换的衣服、鞋袜, 有的甚至不止一套。活动后换下的脏衣服、鞋袜由孩子带回家清洗。从户外进人室内时必须换上室内专用的鞋。这样不管孩子在户外怎样玩泥玩沙玩水, 都不会影响室内环境的清洁卫生。
