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卷  首  语

青春，奋斗。
篝火升起的时候，把年轮点燃，让每一丝生活的甜蜜，都在苦乐中尽情绽放。
月迹如风，是谁深埋泥土，透支着泪水的咸度？是谁指点风云，激扬着岁月的长度？是谁解剖心肠，体会着生命的深度？
    今天，我们扬帆远航；明天，我们到达彼岸。今天，我们奉献青春，明天我们收获美好。
    操练场上，醉了水乡的姑娘；绿军营里，黑了少年的小伙。辗转反侧，你是那跳跃的阳光，欢快地，期待着春华与秋实。

    青春，守候。
    泼一纸徽墨，嘹亮的歌声里，桂花儿香了，你期待的眼神，欣慰地笑了。氤氲的故事里轻烟缭绕。那雄壮的音符，铿锵着，敲打着，似这秋日的霜菊，顽强坚守。
    梦是彩色的。你惊讶地发现，跳跃的心房，又涂上了一层碧绿。
    还说什么呢？珍珠般的汗水下，有憨厚黝黑的笑容，心底就暖和了。

    青春，承受。
    撩拨琴弦，花的言语芬芳，你是颤动的音符，把自己诉说。
    梦想穿过歌声，腥甜的空气漾起涟漪，你疲惫的眉宇舒展笑靥。
    生如夏花，绚烂是隐忍的放纵；静若处子，恬淡是宽容的矜持。
悄悄地，你已找到了青春的轨迹。
    
                     ——武进区礼嘉中学《军训简报》编辑部


军训动态
尊敬的各位教官、敬爱的老师、亲爱的 同学们，上午好！

武进区礼嘉中学高一新生军训活动，今天正式在国防教育训练中心开营了。

首先，请允许我代表学校向大力支持学校军训工作的国防教育训练中心领导和教官们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

同学们，进入礼嘉中学，你们的学习生活已经揭开新的一页。一个月来，同学们无论在学习上还是在为人处事上都有了很大的进步。“天行健，君子以自强不息”，新的阶段，新的起点，同学们，你们准备好了吗？军训作为爱国主义和国防教育的重要形式，受到广大青少年的欢迎。它作为学校教育的一种特殊形式，是同学们开学的第一课。它训练技能，锻炼体魄，磨练意志，锤炼品格，凝聚精神。为了做好这次军训工作，国防教育训练基地的领导教官对课程进行了精心的设计和编排，内容充实，形式多样，既能锻炼同学们的体魄，又能展现同学们的精神风貌。因此，同学们一定要珍惜这次机会！为此我对同学们提以下几点要求：

1、希望同学们充分认识这次军训对你们成长的重要意义，珍惜这次军训机会，端正态度，认真对待，一丝不苟，严格训练。

2、加强组织纪律性。尊重教官，一切行动听指挥，做到有令即行，令行禁止。

3、发扬吃苦耐劳精神，顽强拼搏精神，克服训练难度。在教官悉心指导下，把自己塑造成一名编外正规军。做到纪律严明，军容整齐，技术精准，动作规范，行动迅速。

4、发扬集体主义和团队合作精神，团结友爱，互帮互助，互相促进，在心得起跑线上大家共同进步。

完成这次军训任务需要各方面的共同努力，除了以上对同学们提出的要求，我们带训的老师也要做到：值班时按时到位，认真仔细地协助教官做好查寝查纪工作，并经常深入到同学中去，帮同学们之所需，急同学们之所难，通过你们的认真和细心，使我们的同学在艰苦的训练中，能够获得一份实实在在的安心：让那些翘首期盼的家长收获一份踏踏实实的放心！

作为这次军训的承办单位，国防教育训练基地做了大量的准备工作。宁静整洁的环境，干净的宿舍食堂，齐全的生活设施和细致周到的安排，为这次军训提供了很好的保障。对此，我代表学校对基地的领导和教官们表示衷心的感谢！同时在未来的几天里，我希望全体教官做到严格要求，科学施训，把培养学生良好的生活习惯和吃苦耐劳的精神放在训练的首位，把集体主义和团队合作精神贯穿到训练的每一个环节。我也真诚地希望各位教官把你们身上的优良作风传授给我们的同学。从此刻起，让军人的纪律和精神植根在我们同学的心里！我相信，在我们的共同努力下，一定能顺利完成这次军训任务，达到我们预定的的目标。

最后，预祝礼嘉中学 2015级高一学生军训工作取得圆满成功。预祝同学们学习进步！健康成长！

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※


班主任寄语

军训生活会给你们带来欢笑和感动，也会带给你们紧张和沉重。老张希望你们去感受过程，也许条件不是那么舒适，教官不是那么和风细雨，可是无论多艰苦，用如水般的心态去承载它，水是最有韧性的，也是最强大的，它们不避开大石的阻挡，才能激起高扬的水花，所以你无法避免，就要学着去适应、去尽自己最大的努力做到做好。

亲爱的同学们，人生能有几回搏？军训，无需用泪水来体现，也不必用自己内心的悲凉来演绎悲观的情绪。去用心体会在军训中欢乐相聚的地方，去发现在举手投足之间体现默契的地方，你们就会发现军训是一个人生的转折点，所有的一切都在不经意地转变。
                                   高一（1）班班主任  张同江

俗话说：播种信念，收获行动;播种行动，收获习惯;播下一个习惯，收获一种性格;播下性格，收获命运。同学们，你们的人生需要自己耕耘，让我们用拼搏的汗水去浇灌，用奋斗的阳光去照耀，用执着的信念去期待。
   烈日炎炎，谁都不愿在太阳底下多呆一分钟，汗水早已浸湿了你们的衣衫，强烈的灼晒也已让人口干舌燥、头脑发晕。你们其中的一些同学已经逐渐开始出现身体不适的现象。可是，坚强的你们必须克服，必须坚持，累和疼只是你们追求梦想道路上的荆棘，挡不住你们前进的步伐。站好军姿、做好动作，从心里告诉自己：我相信，我能行!
                                         高一（2）班班主任  杜宁

 
团结守纪    求实奋进

勤奋善学    坚毅进取

迎难而上    磨炼意志

超越自我    永不言弃

顽强拼搏    争创一流








高一（1）班   虞洋


怀着几分喜悦，怀着几分好奇，带着懵懂的憧憬，伴着同学们的欢声笑语，我们来到了武进国防教育基地。在教官的带领下，我们走进宿舍，开始了军训的第一项任务---整理内务，根据分工，同学们立刻热火朝天的干了起来，扫地的扫地，抹地的抹地，领物品的去领物品……。最难的就数叠被子，软软的被子，要把它叠成棱角分明的“豆腐块”!难度可想而知。刚开始每个人还信心满怀，觉得教官教的很简单，可等到自己亲自动手时才领教它的艰难。“三分叠七分修”，在教官手里如使臂指的小被子，到了我们这，那棱那角就怎么也修不起来。这是艰苦的考验，但看到我们能从原来的漫不经心到后来的一丝不苟，就知道我们的付出是值得的。乱世出英雄，英雄总是在艰难中诞生。战胜困难，战胜自我，让我们共同谱写一篇成功的军训乐章。
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高一（2）班 麻园园


今天我们站在军训基地，穿着军人的服装，守着军人的纪律，练着军人的基本功，今天我们就是一名军人。既然是军人，我们就应该严格要求自己，一切行动听指挥，坚决服从命令，不怕苦不怕累不怕脏。像军人那样令行禁止，像军人那样作风顽强，像军人那样挑战自我，像军人那样团结协作。不经历风雨，怎能见彩虹？不经历考验，怎能体味成长的乐趣？相信同学们在这仅仅几天的军训里，能够时刻遵守纪律，严格要求自己，圆满完成任务，让我们的身体得到锻炼，精神得到升华！
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2015级高一新生军训开训动员讲话








 礼嘉中学举行2015级高一新生军训开营仪式


    10月16日上午我校2015级高一全体新生抵达武进横山桥国防教育基地，举行了军训开营仪式。开营仪式在雄壮的《中国人民解放军军歌》声中隆重召开。在开营仪式上，武进区国防教育训练中心桂林海营长首先发言，桂营长给同学们分析了我国现在面临的严峻国际形势，要求同学们增强国家安全意识和爱国主义精神。要求同学们在此次军训加强组织纪律观念，树立永挣第一的信念，通过军训来磨练自己的意志，增强自己的体质 。


礼嘉中学谭晓春副校长代表学校要求同学们充分认识军训意义，希望大家珍惜这次机会，端正态度，严格训练；加强组织纪律性；发扬吃苦耐劳，顽强拼搏的精神；发扬集体主义和团队合作精神。圆满完成此次军训任务。


“天行健，君子以自强不息”。本次军训将从10月16日持续到22日，在为期七天的军训生活中，将开展国防教育、军姿训练、内务整理、军营歌曲、会操等多项活动。相信通过这次军训，同学们的纪律性、组织性会得到进一步的提升，自主管理能力将有较大程度的提高，从而为三年的高中生活奠定坚实的基础。


     





开训动员讲话


武进国防教育训练中心桂林海营长代表武进国防教育训练中心全体教官对同学们进驻军训表示热烈的欢迎并致以崇高的敬意！


他强调在严峻的国际国内形势下，我们一定要居安思危。在中学生中开展军事训练活动，是军事斗争准备的一个重要内容，其意义十分重大。他希望全体同学要珍惜这次难得的军训机会，认真学习，刻苦训练；严格遵守各项规章制度，严格执行操作规程；尊重领导，服从管理。
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