《构建游戏化的音乐课堂》课题阶段总结
音乐与游戏有着内在的联系，想象和自由创造是音乐和游戏的共同本性。游戏化的音乐活动，就是寓教学于游戏之中，游戏和教学相互融合，使孩子们在愉快游戏的同时，获得知识，陶冶情操，塑造人格。不仅使人轻松愉快，更能使人淳朴、率真的本性得到自然的流露，同时还能潜移默化地养成开朗活泼的性格，以乐观向上的心态对待生活和学习，使生活变得更充实、更有活力。 

只有让孩子在音乐课堂上快乐游戏，充分自由地活动，才能使他们的潜能得到开发，个性得以张扬，让每个孩子脸上始终挂满微笑。

一、 构建游戏化音乐课堂的理念。

（一）音乐课堂应回归生活。

1、音乐的题材来源于生活。

音乐像所有的艺术形式一样，是时代的产物，是生活的映照。传统的音乐游戏《丢手绢》、《找朋友》，就是从儿童的生活中提炼出来的。唱起它，仿佛让我们又回到了孩提时代，童年那一幕幕趣事，至今历历在目，让我们记忆犹新。为什么它们有如此大的魅力呢？因为它源于学生的日常生活，基于学生的年龄特点，能搏动起一颗颗灵动的心。

2、音乐的活动方式源于生活。

音乐最早产生于劳动生活。生活中的欢乐，言之不尽，则歌以咏之；歌咏之不尽，手之舞之，足之蹈之。由此可见，诗歌、歌曲、舞蹈等艺术门类产生于生活，是精神生活的精髓。我们应让音乐语言生活化，让游戏走进课堂。让学生的灵感得到释放，身心得到解放，内心得到开放。

（二）音乐课堂应张显个性。

音乐应使人快乐，神采飞扬，鼓励学生以自己独特的方式去体验、感悟音乐形象。如在歌曲演唱、音乐欣赏等音乐活动中加入自己的理解和感受，提倡个性化学习。

在欣赏交响童话《彼得与狼》时，让学生根据自己对乐曲的理解，踊跃扮演乐曲中的各个人物，再现音乐所描绘的情景，表达出音乐童话剧的故事情节和自身的感受。当孩子们听到猫儿地向小鸟走去时，心里不由地紧张万分。他们十分乐意去学猫儿的动作：一边蹑手蹑脚地往前走，一边警惕地四处张望，眼睛还骨碌碌地直转，胡子一耸一耸地。

(三)、音乐课堂应成为快乐的源泉。

1、 感受快乐。

音乐课的本质是什么？是培养音乐家？还是培养音乐爱好者？不言而喻，音乐

课需要培养的是大批对音乐有浓厚兴趣的爱好者。马克思曾经说过：“音乐是人类的第二语言。”人们需要借助音乐这一语言工具，汲取欢乐的源泉，播撒幸福的种子。让所有的孩子分享幸福，感受音乐的美好，体验生活的快乐，寻求游戏的乐趣。

2、创造快乐。

音乐中的幸福，重在学生积极有参与，主动创造，调动自身的体验、态度和情感，全方位投入。

在进行二胡名曲《赛马》时，学生一听到那欢快的乐曲声响起，就情不自禁地学起了跑马动作。随着乐曲的奔放徐疾，孩子们的“马儿”跑得时快时慢，完全沉浸在自身所创造的快乐之中。那份快乐，是教师无法用语言传递给学生的。

3、享受快乐。

传统的音乐教学课堂，让学生正襟危坐，不让学生越雷池一步。教师只是一味

地按既定教学目标组织教学，无视学生的兴趣爱好，个性张扬。音乐课，有时不需要平静如镜的小河，而需要波涛汹涌的大海。让音乐课“活”起来，“动”起来，“乱”起来。

在《咙咚咙咚呛》的教学中，为了更好地让学生体会乐曲中的欢快气氛，激发学生根据自己对乐曲的理解，用手模仿锣鼓声，  

“趣”，就是让学生产生兴趣，学得有情趣，感受到乐趣。

“易”，就是不要讲述太多的音乐术语，不要太强调“接受性”学习，让学生在游戏中学习，在学习中游戏。始终觉得，学习音乐是最轻松、最容易的事。

“动”，就要创设各种情境，让学生充分参与音乐活动，在学中玩，在玩中学。在不知不觉中，获得才智。

在游戏化的音乐课堂中得以展示，感受生活的乐趣，扬起理想的风帆，是每个音乐教师的职责。

