常州市教科研课题研究活动情况登记表

	时间
	2015年11月27日
	地点
	总园会议室
	参加对象及应到人数
	28
	实到人数
	28

	主持人
	邵丽娟
	活动

主题
	生态运动游戏开放后研讨

	研究的目的（范围、方法）
	通过游戏开放后的自述、点评，完善生态运动游戏案例。

	主 

要
内
容
	主持人：
每个班以开放、积极、肯动脑的心态开展此次生态运动游戏，给孩子足够的材料，让孩子自主游戏。
存在问题：
1.雷同较多：教师的思维不开阔。
2.思考：两次的观摩游戏真的生态吗？
一次活动大部分教师很累，是不是每个游戏都需要那么多材料，材料的使用的有效性。结合游戏的特质：简单、好玩、有趣。作一下思考。如小中大班都是运材料，教师要思考各年龄段的点在哪？孩子真的能在游戏中得到快乐吗？
●各班逐一自述（目标、准备材料、幼儿玩的情况），其他课题组成员点评（现场qq点评）。
一、雨中游戏

小二班游戏开展情况：
游戏名称：雨中乐

目标：1.通过雨天户外游戏锻炼平衡性。

      2.感受雨中游戏的快乐。

玩法：以两段不同的音乐来引导整个游戏，欢快的音乐爬坡、紧张音乐找到雨伞躲避
课题组成员评价：
王一娥：将情境放在雨天，让孩子在雨中，贴近自然，音乐对比性较强，孩子玩的比较开心。

沈洁：在前期的几次游戏中发现伞感觉对于孩子有一些累赘，所以伞只是给孩子作为躲避的工具，但整个游戏给予孩子一种愉悦的心情还是效果较好。

邵丽娟：基于孩子对环境、气候的适应性，小班的孩子在雨天有了一些障碍，教师人为的加入一些材料，是不是能好的激发孩子在雨中运动。小班孩子有了障碍，反而阻碍了孩子的游戏，所以教师要思考在孩子在能力所及的一个范围内，借助周围的场地，让孩子进行雨中游戏！但音乐的辅助，给予孩子一些感受，还是有可取之处的！ 
钱笑媛:建议不要在草地上放器械，就直接在草地上踩，跑，踏水，可能孩子兴趣会更高。
卞爱莲：小二班游戏，在游戏的场景布置中，游戏材料的摆放可以分散点，不用全部放在一起！

胡一茹：地面材料没什么必要，直接在自然情景下就可以了，然后尽量在天气比较热的时候开展。

大三班游戏开展情况：

游戏名称：雨中野战
目标：1.尝试借助

2.体验与同伴合作打野战的游戏快乐。
课题组成员评价：
王珍芳：目标达成度高。整个游戏中孩子孩子间有冲突，孩子沉溺与游戏，教师能更好的发现孩子的冲突，并能进行解决。雨量阻碍了活动的开展。

邵丽娟：1.迎面困难的想法

大班的孩子能真正体验到从困难中获得快乐比任何游戏中获得多，我们给予孩子常态化，教师要调整一种状态，而是要更相信孩子。
2.大班孩子对于躲闪目标的认识

借助遮挡物，教师要给予一定的引导，一种内隐的规则，孩子对于其是否了解。
胡一茹：孩子很感兴趣，雨天在泥地里对孩子的挑战比较大，但是孩子在对战时孩子攻击性比较大，也比较危险，建议提供头部保护措施！
张亚庆：是否可以直接利用环境中的材料进行躲避，遮挡物要灵活运用，不只是放在那，孩子也能拿着进行遮挡

王珏：幼儿游戏活动时都是对面对的开展的，幼儿分散开多方位的开展是否会更加有趣些。
钱笑媛:幼儿上肢力量比较大，但在游戏中灵敏性体现不够明显。
邹益金：幼儿活动场地比较集中，如果多方位分布人员，孩子可以既躲避又进攻，对于孩子的灵敏性发展可能会更好一些。
路红丽：幼儿比较感兴趣，但是幼儿躲闪的方法不多，建议在游戏之后可以进行汇总。

二、操场游戏

小四班游戏开展情况：
游戏名称：小小环卫工

目标：1.在现有的游戏环境中发展上肢力量，在躲避障碍中发展灵敏性
      2.在与材料的互动中能自我保护。
课题组成员评价：
钱笑媛：环境是教师布置的，如果能结合幼儿园现有环境，会更好！
邵丽娟：1，目标的贴切性。如何在躲避障碍？ 

2.幼儿的动作指向是“推”：它的发展到底是什么教师要进一步思考：对于小班孩子来说，如何让“推”的更优化？
张亚庆：场地是否可以再做考虑？建议材料不需要这么复杂，平地上比较简单，难度可以增加。
邹益金：是否可以从物体的重量上进行？

钱笑媛：是否可以从材料的不同，场地的不同来进行突破。
邵丽娟：角色定位在“环卫工人”，给予的材料较杂，同时由于人为的给予材料定位有偏差——都是运动器械，易给孩子造成误解。
胡一茹：孩子在平地上捡垃圾，推框子，对孩子来说没有难度，在躲避方面无效，更别说灵敏性，建议将垃圾散放到有障碍的地方，滑梯花坛楼梯等等。

赵维：设置的障碍较单一，只有绕行的功能，不存在躲避。

刘琳：孩子在操场上垃圾，感觉老师设置的场景比较多，而且就在平地上捡东西没有什么难度。
顾晓娇：目标中提到注意自我保护，在游戏中体现的不是特别明显，拾捡的过程比较单一。
王菲：我觉得对于小班孩子在挑战性不大，很多材料对于幼儿没多大的作用、没什么情景、孩子的兴趣一般

钱笑媛:小四班游戏准备的材料太多了，生态运动游戏体现不够，建议让小朋友直接到山坡，小花园捡落叶，废纸等。
朱芸洁：在小小环卫工中的方案目标中，提到要发展孩子的灵敏度和协调性，但是觉得活动太过简单，并没有很好的锻炼到孩子的灵敏度。
沈洁：小四班《小小环卫工》设置的材料太多，躲避障碍的目标也不能很好体现。

周小红：“小小环卫工”游戏，情节比较简单，教师可以进行一些预设，如环卫工遇到汽车就要停下来，垃圾运到垃圾场要分类等。
路红丽：小四《小小环卫工》游戏还是适合小班幼儿的年龄特点的，只是在捡的场地上比较的单一，垃圾可以分散开来，同时也可以加入情境：红绿灯等，激发幼儿兴趣！

小一班游戏开展情况：
游戏名称：小海龟产蛋
游戏目标：1.在产蛋的游戏过程中发展幼儿的爬行能力，发展幼儿四肢的协调性

          2.幼儿能自主、自发的进行游戏。
课题组成员评价：
许敏洁：1.活动开始等待的时间较长2.天气较冷，可以带上手套，膝盖要进行相应的保护。3.场地是不是需要更换的更加的软一些。4.游戏是否可以有些情节，以此来缓冲孩子的游戏，更好的激发孩子的游戏。

邵丽娟：在游戏目标体现较明确，有重点的指向，在平地上爬行，是否可以考虑在更多材料、场地刺激孩子的爬行。

钱笑媛:爬的距离有点长，游戏中可以增加其他环节，缓冲爬

顾晓娇：在游戏的过程中，建议加入一些游戏情节 ，爬行的过程比较单一

徐雅：小一班《小海龟》情境中是否可以增加一些“海浪来了”的情景，让孩子有保护自己的蛋的意识，另外天气冷，孩子爬的都比较缓慢！

王珏：小一班的游戏活动，可以丰富场地材料，设置些障碍等，不单一的长距离爬行。 

王珍芳：小一班“小海龟产蛋”游戏，由于天气原因，一开始的时候有小部分孩子就坐在轮胎中不动，教师的观察和及时的引导是否快速跟进，在爬行的过程中，发展孩子们的爬行动作目标达成度还是较好的。是否注意安全和保护措施。

沈洁：小一班《小海龟产蛋》发展孩子爬的动作，比较适合小班幼儿的动作发展需要。建议加入情景，让幼儿兴趣更高！

刘琳：小一班的游戏主要发展幼儿爬行能力，建议情节创设的丰富些，激发小班幼儿的兴趣。

王菲：小一班《小海龟产蛋》本次活动在教师指导语方面说的比较平淡，幼儿兴趣并不是很高，也不能够激发幼儿的兴趣、教师的指导语说的也不够简单明了。
阮云姣:小一班小海龟产蛋主要发展爬行能力，对于孩子比较简单，也比较单一。建议增加一些难度。

邹益金：小一班游戏，可以适当少加入一些在不同高度、不同路线上的爬行，增加爬行的难度。

周小红：“小乌龟产蛋”游戏，锻炼了幼儿四肢协调爬行能力，符合小班幼儿年龄特点，但是游戏障碍较少，可以增加一些海浪卷、游泳、潜水等情节丰富游戏。

赵维：小一班游戏《小海龟产蛋》游戏情节丰富，内容完整。希望指导老师的指导语能明确一些，也要置身海龟的身份中。

奚秋艳：《小海龟产蛋》能较好地发展幼儿的爬行能力，丰富游戏情节，幼儿会更加积极地投入游戏。
许晓玲：小一班《小海龟产蛋》环境设置想象力较丰富，小班幼儿比较感兴趣，游戏过程中当幼儿需要帮助时，师幼间的交流没有看到。

三、山坡游戏
大四班游戏开展情况：

游戏名称：解救小动物

1． 发展平衡、协调能力

2.爱护动物的情感

课题组成员评价：
路红丽：1.运动量稍显弱了些2.游戏情景中幼儿对于躲避“有毒物”标志意识不强，教师在指导的过程要注意引导、提示3.幼儿之间的配合较少，孩子遇到困难不能相互合作4.教师的引导不到位，对于树上的动物解救不是很成功，教师要及时的关注！

邵丽娟：借助不同的材料上坡，重点在于“建路”，孩子应先进行商量，以群体力量来相关解决问题。应给孩子一个前期的经验。材料的合适性？小组的合作性？
徐雅：大四班游戏给予孩子的材料可能孩子运用的都比较单一，大多数都是每人两个，交替上山坡的方式.

林浩：《解救小动物》，材料的选择方面，孩子选择的材料虽然满足孩子心理需求，但真的适合他们身体运动能力的需要吗？

张亚庆：大四班游戏，整个游戏的运动量不大，在解救小动物上教师提供了材料，但孩子材料运用的不是特别多，材料的选择还是要适宜

许敏洁：大四班游戏提供的材料阻碍了大班幼儿的活动，运动量不大,同时在同伴合作上没有多大体现，可以先商量找出更适宜的路线

中二班游戏开展情况：
游戏名称：彩色圣诞树
1.挂圈游戏

2.平衡合作、解决问题的能力
课题组成员评价：
周小红：1.装饰游戏符合季节特点2.重点在于爬树、挂圈，可以以缠彩带、挂彩球，是否形式更多，使游戏更丰富3.目标可以更具体：如上肢力量的体现。

邵丽娟：真正参与挂的孩子人数较少，树量少，思考如何让更多的孩子体验到游戏的快乐！

林浩：中二班运动游戏《五彩圣诞树》，幼儿的参与性不足，建议应该多提供一些可以挂的东西

邹益金：中二班《装扮圣诞树》，孩子等待时间比较长，在场地的选择上可以考虑换到小花园，可供挂的树较多。

阮云姣：中二班的游戏感觉有些孩子的运动量有些不足，还有孩子等待现象比较多

卞爱莲：中二班游戏的游戏材料投放需要多点考虑，幼儿等待时间有点长

张亚庆：中二班游戏，装饰的材料上比较单一，可以加入彩带等东西

奚秋艳：中二班的游戏，幼儿的运动量不够，真正成功能挂上圈的幼儿较少，大多数幼儿无所事事

张茜：中二班游戏感觉幼儿的等待时间太长，孩子拿着圈都在排队等着爬梯子，建议可以换一个场地

王珍芳： “装饰圣诞树”能结合当下圣诞节日创设运动环境，但整个环境远远不能满足所有孩子的运动游戏，等待现象较重，提供的材料不能更好的凸显游戏的装饰特质，有待思考。

张瑜：中二班的游戏幼儿参与度不高，运动量不够大。老师可以提供更多丰富的装饰物，采用各种形式来装饰圣诞树，提高幼儿的参与度。

许晓玲：中二班《彩色圣诞树》整个游戏形式新颖，幼儿兴趣较高，但整个活动幼儿等待较多，毕竟树少，运动量达不到，可考虑增加多种材料，材料可存在于范围较大的场地，让幼儿自主去寻找材料。

朱芸洁：中二班的游戏，孩子的运动量不够，有些孩子也没有参与活动，活动过于简单，教师可以增加其他情景，增强孩子游戏的乐趣。

钱笑媛:中二班游戏，打扮圣诞树材料太单一，可以丰富其他材料，彩带，彩球等，运动量不够大。建议边选材料边装饰。

大二班游戏开展情况：
游戏名称：大丰收
游戏目标：

1.多种玩法
2.与同伴合作
课题组成员评价：
邹益金：1.采用竞赛的形式，幼儿的运动能力得到发展。2.活动时间较短，3.运动量不够 等待时间有些长，建议场地换到小花园4.在情景设计上有些牵强。挂圈体现“丰收”有些不妥。

邵丽娟：1.孩子取圈方式多元，合作体现较多。2.目标上体现不了生态运动游戏的指向。

卞爱莲：大二班游戏材料的数量不是很多，幼儿完成的时间较快，可以增加其他游戏环节。
邹益金：大二班游戏时间较短，建议放到小花园开展，可供爬的树较多，在材料的准备上建议用仿真水果来代替呼啦圈。

中三班游戏开展情况：
游戏名称：快乐农夫

1. 上坡锻炼上肢力量，过河平衡能力

2. 解决问题能力、合作能力
课题组成员评价：
刘琳：孩子玩法有创新，教师要求交代不明确，使得孩子的游戏目的不明确。利用地形达成目标，但有些牵强。
邵丽娟：1.材料多2.思考：如何让材料更有效3.建议游戏目的应更明确。
林浩：中三班游戏，感觉过程有点复杂化，建议建议简化

王菲：中三班的游戏《快乐农夫》，这个活动对于孩子简单的太简单、挑战性大的太大，没有关注到每个孩子个体差异。

徐雅：中三班游戏，个人觉得材料过多，使用率不高！

刘琳：中三的游戏，老师创设了情境，材料非常丰富，建议老师关注到集体，让大家都能在挑战中提高运动能力。

卞爱莲：中三班游戏中当个别幼儿遇到困难而无法解决的情况下需要教师介入

李雯：中三班的快乐农夫，铺路个人觉得可能没必要，有的小孩子用小石头铺路，但是这条路并不能方便幼儿走，大多数幼儿并不走这条路，而且直接走在小山坡上。

张瑜：中三班推小车过河比较危险，教师需要时刻关注幼儿的情况，及时介入。

张茜：中三班游戏中的材料比较多，另外在山坡上建路时，有的幼儿直接推着车上山坡，有的幼儿一定要用大脚板建了路再上山坡，而最后建路反而比较难走，这个建路不一定需要。

顾晓娇：中三班的游戏，游戏材料铺的太开，有些游戏材料对于这个游戏场地来说并不是特别适合，有的小朋友不走老师预设的路径，比较容易成功

小三班游戏开展情况：
游戏名称：解救球宝宝
目标：在游戏中发展跑、爬、平衡、协调能力
课题组成员评价：
许晓玲：1.游戏时间得到保证，幼儿能自主游戏。2.个别材料提供再做思考：小推车量少、 扁担的使用情况。3.教师要更多的参与游戏。

邵丽娟：1.路线设计较好，球在山脚下。刺激了孩子上坡、下坡能力。2.将游戏简单化，围绕“坡“进行游戏，重点在于“走稳”山坡。
胡一茹：小三《解救球宝宝》主要就是幼儿带物挑战上下山坡，针对他们孩子的运动能力，独立游戏就可以了，不需要合作。

周小红：“解救球宝宝”游戏，针对小班幼儿的年龄特点可以减缓游戏难度，光拿球爬坡对小班幼儿已经有一定难度。

林浩：小三《解救球宝宝》建议球的种类多一点，让能力强与弱幼儿同样得已发展

小五班游戏开展情况：
游戏名称：小动物运粮
目的：身体协调性、灵敏性
课题组成员评价：
阮云娇：1.运的东西较多，但最后的指向没有要求，教师要关注。

2.教师预设的与孩子实际的情况有冲突，教师要更合理的设置障碍，更利用孩子的运动。

徐雅：小五班游戏材料的利用及道路的设置还能更优化些.

许晓玲：小五班的游戏，可能路线设置问题，可考虑将粮食运送的终点调整至木质滑滑梯周围

四、小花园游戏

大一班游戏开展情况：
游戏名称：王牌特工

目标：协调能力、解决问题能力
课题组成员评价：

林浩：1.丰富了幼儿的运动经验，激发了孩子的挑战欲望。2.五个挑战场地分化，一次一次给予孩子尝试。
邵丽娟：1.材料每个孩子都有2.充分利用周边环境3.孩子专注力很强带着轮胎玩 

建议：区域过多，可以细化。让目标指向性更明确。

许敏洁：大一班游戏幼儿可以先推着轮胎在周围滚滚热一下身，然后再去挑战。5个场地有的太难没有幼儿去尝试，有的容易的幼儿等待时间太长。教师要及时介入合理分配。 

张亚庆：大一班游戏，由于天气原因，建议佩戴手套进行游戏。
卞爱莲：大一班游戏，教师在开展游戏之前最好检查一下游戏材料，天气冷的情况下孩子在运动前还是要有个热身的环节，缓减幼儿在开始不愿意伸手的情况！

中一班游戏开展情况：
游戏名称：让子弹飞
目的：对战发展投掷能力、协调性
课题组成员评价：
胡一茹：1.找子弹，对于孩子没有调整，藏的形式多些2.中班孩子“不善于躲闪”，如何刺激孩子的“躲”3.运动量大，危险要关注。

邵丽娟：1.教师指导的指向性不明确，关注游戏中的指导语2.教师对于投掷的指向性：投远？投准？要有更明确的认识。

奚秋艳：此游戏幼儿只是就近找子弹，忽视了远距离的子弹。对仗时幼儿都能积极参与，但幼儿灵活躲避子弹的能力稍弱 

邹益金：此游戏可以适当增加距离，在扔的更远的过程中，锻炼手臂力量。
周小红：此游戏目标指向是锻炼幼儿投掷能力，可增加躲闪这一方面，锻炼幼儿灵敏能力。
林浩：此游戏教师给予幼儿的任务或指导，会影响到幼儿的动作的变化，建议给予一定目标或远度。

钱笑媛:此游戏目标指向投掷，在游戏中应该有一定的距离，或有一定的指向目标。
王珍芳：游戏中要有躲闪的意识及行为体现，但是游戏中体现较弱，游戏中目标制定更细化，发展幼儿哪方面的能力应该教师给予思考。
卞爱莲：中一班游戏虽然没有躲避的动作要求，但是还是要提醒幼儿有个自我保护的意识。

林浩：中一班游戏，教师给予幼儿的任务或指导，会影响到幼儿的动作的变化，建议给予一定目标或远度

钱笑媛:中一班游戏，目标指向投掷，在游戏中应该有一定的距离，或有一定的指向目标。

五、草地游戏

中四班游戏开展情况：
游戏名称：抗洪救灾
目的：力量、身体平衡性
课题组成员评价：
张亚庆：1.利用材料进行铺路。2.合作较少
邵丽娟：1.分组：订好组长2.路没有难度体现：来去更多的是平衡3. 动作发展不明确。4. 教师可以从在狭窄的平衡木上进行交替角度开思考。
●邵小结
关注：

1.运动游戏运动方面的指向性应更明确。
2.材料更优化，让每个孩子都能体验到游戏的快乐

3.目标制定更明确，不要太过于宽泛。

	评价
建议
	1.教师要更多的思考运动游戏如何更体现运动性、材料更体现有效性。2.教师在研讨的过程中需要更多的关注其他班级教师在游戏的设计上的切入点是什么？如何让这个切入点更合适？以帮助执教游戏的老师打开思路，从而让我们的游戏方案更加的优化！


 填表人： 张霞 
