建构游戏方案：温馨的家
雕庄中心幼儿园  分中四班 羊竹倩 童武璞

游戏背景：
     雪花片是我们传统的一种结构游戏材料。雪花片有各种各样的形状、颜色、大小，幼儿通过自由拼搭，就能初步感受到雪花片可以变成各种各样形象有趣的造型，可以拼出丰富多彩的图案，还可以表达无尽的含义，正是这样才更加吸引幼儿想去玩雪花片，想去参与操作探索的欲望。温馨的家是常州著名的景点，是常州地标性景点，是孩子们经常跟父母游玩之地，因此我们尝试根据幼儿的经验，用多变性雪花片特点，让幼儿在合作，共同建构一个“美丽的温馨的家”，促进幼儿社会性的发展，并以此为切入点开发幼儿的智力、锻炼幼儿动手动脑的能力、启迪幼儿的智慧和创造意识。
游戏目标：

1、能初步按命题进行有目的布局，丰富对家的认识。

2、尝试运用各种拼搭技能，建构物体的基本特征，提高动手操作能力。

3、能遵守游戏规则，文明交往，主动爱护并收拾游戏材料

游戏准备：

1、雪花片若干、拼插积木。

2、幼儿活动前用kt板做好的墙和用皱纹纸和卡纸做成的树。

3、幼儿对家的布局有初步的认识和了解

游戏过程：

1、幼儿相互交流，分享前几次的建构经验。

教师：“前几次一起建构了温馨的家，请你说一说你搭建温馨的家的什么地方？”“想一想你在建构温馨的家的过程中有没有遇到哪些困难？你是怎样来解决的？”“今天我们又要来建构温馨的家了小朋友，上一次是小朋友拼，老师摆放，说说在建构中要注意些什么？”（动作要快，大家要一起合作拼搭、雪花片不乱丢乱放、一起商量摆放等）

2、教师归纳总结介绍温馨的家的布局，学习简单的布局。

3、分组让幼儿自由选择搭建内容，教师巡视指导。

 (1) 温馨的家的大门

(2) 厕所

（3）卧室

（4）阳台

（5）温馨的家厨房

（6）家具

（7）电器

（8）绿化

4、集体集中指导部分组合成——温馨的家。

5、集体评价

教师：“今天我们小朋友搭建都很认真，那你觉得温馨的家哪个地方搭建的好？为什么？”“下次搭建之前，我请小朋友跟爸爸妈妈再去温馨的家去看一看、玩一玩，我们的搭建的这些地方是不是跟温馨的家一样呢？希望下次我们能搭建出更加真实的温馨的家、更加漂亮的温馨的家。”

游戏反思：

平时孩子们来园第一件事就是玩喜欢的雪花片，而温馨的家也是孩子们跟爸爸妈妈经常去游玩的地方，本次游戏让孩子们把平时用雪花片拼搭出各种不同形状物体，并尝试自己摆放，一起合作构建出温馨的家。游戏中即让孩子们通过两两合作或小组合作、或帮扶等途径，来体验合作的重要性，及初步提高幼儿规划温馨的家场景空间意识。
在整个游戏过程中，孩子们的一件一件作品给了教师很大的惊喜，虽然我们已经开展过几次建构温馨的家的个别场景，但是很多孩子们没有像往常一样墨守成规，而是进行二次创意，如孩子们拼搭的小树，以前都是一种拼搭方法，而今天很多孩子们创想出不同的拼搭方法，如小树拼搭出树枝、还有的把树拼搭成柳树的样子等等。另外拼搭儿童乐园的孩子们，他们的创意也值得称赞，如平时孩子们都是按照教师的要求拼搭电视机 油烟机等，今天有的孩子竟然拼搭出圆床。而本次活动中最大亮点是：1、孩子们独立规划温馨的家，效果呈现较好。游戏中为了给予孩子们更多的自主、与信任，教师没有急于帮助他们把它们拼搭好的东西进行摆放，而是放开手，让孩子们自己去规划和摆放，只是在孩子们遇到困难，无法解决时，教师以参与者的角色参与其中，；2、孩子们在宽松的环境下，自由分享和合作。游戏是培养孩子们社会能力最好途径之一，所以游戏中，教师给予孩子更多自主，把游戏还给孩子，至于他们怎么拼搭，跟谁合作，孩子们自主选择，如在拼搭走廊孩子们，刚开始孩子们自己拼搭自己的，但是他们发现拼搭速度很慢、并且时有争抢雪花片现象时，他们这时候主动改变现状，他们主动商量，如何拼搭更快，经过商量后，一位拼搭红色的架子，一位拼搭黄色的地面，一位进行组装，这些方法教师事先没有进行教，而是他们在游戏自己发现问题、自己解决问题。

游戏在孩子们忙碌中、欢笑中结束，整个游戏秩序井然有序，每个孩子都参与到游戏中来，通过本次游戏孩子们各方面能力在原有基础上都有所提高。雪花片拼搭是一个漫长的过程，它需要孩子们更多耐心与毅力，个别孩子出现拼搭陀螺玩的现象，而教师只是简单的制止，教师可以让他们做辅助材料或帮助其他组拼搭等活动，提高他们兴趣性，一方面要引导孩子们学会坚持，让孩子们懂得“做事情要有始有终”。
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