《水墨游戏》教学案例

（苏教版美术第九册   徐忠义）
设计思考：
      《水墨游戏》一课，水墨游戏，是一场认识水墨、探究水墨、欣赏水墨、表现水墨、感悟水墨的游戏。教学中要注重学生的真实体验与感受，通过学生间互相交流，了解水墨画用具的使用方法及水墨基本特点，认识水墨画的基本概念等。同时淡化传统国画教学中以教师的演示为主的技法传授，让学生在真实的自我体验中愉快、主动地认识中国画，初步掌握中国画的基础知识与技法并通过水墨实践获得对中国画的真实体验与感悟。教学重点：让学生在游戏中去发现彩墨与宣纸产生的一种特殊变化。教学难点：笔上水分的多少与不同的变化。


教学目标：
      能力目标：加深对基本用笔、用墨方法的了解，并运用中国画的方法表现，尝试完成一幅水墨小品画；
    方法目标：在教师的启发指导下，正确运用水墨工具作画的步骤与方法，学习组织画面的方法。

习惯目标：养成良好的作画与合作学习的习惯。
    情感目标：在开放式的笔墨游戏中体验、感受笔墨变化，学习水墨的画法。激发学生热爱民间艺术的情感。
教学过程：

课前准备：国画欣赏资料，国画工具与材料。

          让学生们通过看书、上网先了解一下国画的相应知识。
一、导入新课
     请学生观察并比较在生宣纸上作画和在图画纸上作画有什么不同？初步了解宣纸和毛笔的特征。
二、运用实物投影创设游戏氛围，集体感知体验
笔墨游戏1
提出活动要求：
      分四小组合作做一个笔墨游戏。要求先由同学们大胆地在纸上用颜色或用墨画点画线，后面同学看前面同学画的像个什么，继续添画。其他同学观察笔墨的变化。
教师小结：
      1.笔墨真神奇，大家画的凑在一起，用笔用墨不同会出现一些意想不到的效果。
      2.说说学生画得多有趣，寥寥几笔一种新的事物就跃然纸上。
[设计思考：游戏创设了一个活跃的课堂氛围，营造出笔墨艺术的情境，最主要的是学生在这个活动中能够及时地发现笔墨的神奇变化，用笔用墨的不同会出现意想不到的效果。]
三、感受点线魅力以及彩墨浓淡干湿的变化，运用课件，感受理解完整作品
     1、比较欣赏一组彩墨作品。
     2、欣赏《吴家作坊》感受点线结合的魅力及彩墨在生宣纸上浓淡干湿变化。
     3、欣赏名家作品。
     4、欣赏儿童作品，为创作做准备。
[设计思考：感受彩墨作品独特的视觉效果，拓宽学生视野。美术教学是视觉艺术，一张完整的中国画应具备的韵味只有通过视觉感官才会有感触。在教学中通过使用课件欣赏吴冠中经典的作品，不仅使学生直观地感受到中国画具备那些韵味，而且为学生构建了一个浓郁的艺术氛围。学生在感受、理解作品的同时会自发地发掘其人文内涵，从而深刻地感受到一种人文精神。]
四、用音乐创设创作氛围，学生进行练习
    1.提出创作要求
       完成一件作品，起一个名字，学生展开丰富的想像。
    2.学生进行创作，体验笔墨情趣播放节奏舒缓、优美的乐曲，创设创作氛围。
[设计思考：优美的乐曲可以陶冶人的情操。一首合适的乐曲可以激发学生的灵感和表现欲望。学生们在学习活动中受到陶冶和熏陶，绘画表现时才会把中国画的笔墨情趣表现出来。]
五、总结评价
     教师在教学中不仅注重对学生的作品进行评价，还将学习的内容延伸。
     教师：有的同学可能画得不是很理想，这没关系。国画必须要有很多很多年的功夫，不然掌握不好笔墨效果。有位画家曾说过“所谓大师，只是失败最多的劳动者”。这就是说同学们要更多、更好地练习，才会用笔墨的韵味表现自己的情绪。
学生随着教师的引导又回到生活中。
设计思考：
     本节课中学生通过自己体验、分析，并和教师一起进行总结后掌握用笔、用墨的基本方法。继而通过由多种笔墨元素组合的现代水墨画作品进行赏析，让他们体会笔墨的情趣、笔墨的神奇、笔墨带给人的美妙感受，激发学生创作欲望。在学习的过程中体现了学生所要达成的情感、体验等。
    让学生从低年级开始尝试各种美术表现方法，对学生的美术能力的发掘具有重要的意义。水墨画长期被儿童美术教育所忽略，认为它陈旧、僵化，会束缚孩子。其实，水墨画自有其随机、变通、接近童趣的一面。

    教学中我首先将“毛笔的笔锋，水、墨、宣纸的运用”等问题抛给学生，让学生在我的笔墨演示中体会中国画工具、材料的特点；然后再引导学生把自己的体会描述出来，和大家分享、讨论，从而引出对传统笔墨的分析和教授。

在以后的研究过程中将努力改进自己的不足：

1、课堂上要尽可能的让学生有思考、有激情、有乐趣、有收获。

2、注重引导学生自由思考、自由交流、自由想象、自由创造，这样不会局限学生的思维。

3、在学习用品的使用习惯上进一步加强规范和要求，避免出现墨汁、水等材料污损教室的现名胜，养马良好的作画习惯。

