《有趣的食物链》教学设计稿
苏教版小学科学六年级下册第四单元《共同的家园》单元第三课

一、教材简析：

生物之间普遍存在一种“吃与被吃”的关系，这种关系像链条一样，把一些生物紧密地联系起来，从而形成了食物链。当多条食物链相互交叉，就构成了复杂的食物网。本课从生物间广泛的“伙伴”关系和“竞争”关系入手，深入具体的食物关系，引出食物链与食物网的概念，展现生物间复杂的食物关系，并由此思考食物关系的断裂所造成的严重后果。本课重点是知道生物间存在错综复杂的食物关系，难点在于能够找到并写出一条完整的食物链。
二、教学目标：
1、知道什么是食物链和食物网。

2、知道食物链由生产者和消费者组成。

3、知道食物链的营养源自于绿色植物。

4、能依据生物间的食物关系官出简单的食物链。

5、能把具体的生物划分为生产者、消费者和分解者。

6、知道食物链被破坏的后果。

三、课前准备：
课件、各种食物链的图片

四、教学过程
（一）导入新课

1、谈话：同学们，喜欢猜谜语吗？现在，老师这儿就有两个谜语，有兴趣试试吗？好，大家一起来看大屏幕：这是一片茂密的草地，此时草地上来了一群羊（打一水果名称）。
2、然后，又来了一群狼

3、在这个过程中，它们之间是什么样的关系？（吃与被吃）

4、我们可以用箭头来表示（演示画）

5、你们这学期语文第十课叫《  》，这一句成语中有几个生物？你能找出它们之间吃与被吃的关系吗？
6、出示“食物链”的概念。
    （二）学习新课
1、初步认识食物链的构成及特点

（1）如果给你一些生物，你能画出一条食物链吗？

（2）我们来看一下，这些食物链有什么相同的地方？它们的起始都是从什么生物开始的？（绿色植物）终点是什么样的生物？（凶猛的动物）

（3）根据这个标准，我们来看一下这条食物链完整吗？
2、认识食物链上各部分生物的名称
（1）一条食物链上的这些生物，人们专门给它分了类，是怎样划分的，分成了哪几类，请同学们自学书本45页的相关内容。
（2）一共有几类？

（3）你认为哪些是生产者？为什么？（像这些绿色植物，它们能自己通过光合作用制造营养，还能从土壤中吸收营养，然后自己来制造食物，所以它们被称为“生产者”）

（4）哪些是消费者？为什么？（后面这些生物，都是以其他生物为食，所以被称为“消费者”）

（5）除了这两类，在食物链上还有一类我们看不见的“分解者”，（出示分解者的图。）它们专门吃动植物的残骸或废弃的食物，同时还可以留下可以被植物吸收的物质，这个过程其实就是我们在三年级时学过的制造腐殖质的过程。
（6）如果没有这些分解者，我们的地球会是什么样的呢？

（7）正是因这它们能够将动植物的遗体分解掉，让我们的地球变得更干净，所以它们还有一个荣誉称号——大自然的清洁工。
（8）下面我来考考大家，看看你们到底能不能分清它们。
（9）出示图，学生分辨。
3、学会找到并画出食物链，认识食物网

（1）光认识它们还不够，我们还要能够画出一条完整的食物链才行，在本单元的第一课中，我们就知道了，同一个栖息地中生活着许多生物，他们之间存在着很多吃与被吃的关系，我们看这片草地上，这么多的生物，你能画出几条食物链呢？
（2）学生画食物链。

（3）汇报并在屏幕上画
（4）这片草地上的这些生物形成了这么多食物链，这么多的食物链纵横交错，像什么？（自然界中的动植物种类很多，所以就会存在很多食物链。这些食物链彼此交错，成为网状。人们把自然界中这种复杂的食物联系叫做食物网。）
4、了解食物链破坏所带来的严重后果

（1）通过刚才的学习，我们知道了动植物之间有着各种各样的食物联系，但它们相互之间的联系到底有多紧密，其中一种生物对链上的其他生物影响有多大呢？我们来看一个真实的事例：  稻穗→老鼠→蛇→老鹰，我们以这条食物链为例，老鼠吃的是粮食。曾经一段时间，人们非常喜欢吃蛇，不法商人大量地捕杀野生蛇类，这样会带来什么后果呢？ （ 学生分小组讨论这样所带来什么后果 ）
（2）试着算一算：科学研究讲究证据充分。如果一条蛇一年能吃60只老鼠，一只老鼠一年糟蹋5千克粮食，据不完全统计我们人类每年要吃掉200万条蛇，那么一年下来，等于放过多少只老鼠？损失多少粮食？  
老鼠：200×60=12000(万只) 
粮食：12000×5=60000（万千克）=60（万吨）
（3）提问：这种影响仅仅体现在这一条食物链上吗？ 

（4）这张食物网中的蛇如果消失了，会影响多少种生物？

（5）的每一种生物，都充当着重要的角色，如果某一链条断开，整个生态系统就会发生紊乱。  我们将在后面一课中继续研究这种破坏带来的危害。
（三）总结全课

今天这节课，你有什么收获？
五、作业设计：

在下图中至少画出六条食物链：
老虎

老鹰   

狼                   
  牛             蛇 

兔子               鸟                             青蛙

蝗虫

       田鼠        野果

                                             草
六、资源提供：
白板课件：
1、 用图片展示谜语，揭示食物链；

    2、让学生在白板上自己拖动画出多条食物链，寻找食物链的特点并认识食物链上各部分的名称；

    3、出示草原上多种动物的图片，画出多条食物链，形成食物网。
