虞永平教授:幼儿园课程建设的理念与思路

首先我想和大家讲一下关于课程建设的思路。大家都会想：怎么会说这个题目，而不是讲课程游戏化呢？我刚才讲过，无论是不是课程游戏化项目，你做的事情就是这些。做这件事情，也就是到幼儿园课程建设到底什么是最重要的？最重要的就是贯穿着游戏的精神。我不大明白，教育厅关于游戏化的培训好像很多次，到现在项目组的幼儿园还在问：课程游戏化到底是什么？还不明白，我不知道是我们真得没说明白，还是没有理解，课程游戏化项目就是课程建设项目，就是为了让我们的幼儿园课程，今天的课程能够不断完善，比昨天做得更好，明天比今天更好。那么如何好？就在于发现问题，所以今天呢我想就这个问题和在座的谈一下自己的想法。
在这之前，我先说我们怎么理解来理解幼儿园的课程。我们大家觉得这个太科普了，但是我还是要说。我也想过，幼儿园课程的定义有很多，说起来有二三十个，今天我用了一个给大家看起来既熟悉又陌生的定义，一定在哪里看过这句话，但是被我改掉了。原来在《纲要》和《指南》里面，这个定义不是幼儿园课程，叫“幼儿园教育活动”。那我为什么把它改成课程呢？在座的有的老师有的园长可能参与或讨论，在《纲要》出来之前，有个《征求意见稿》，《征求意见稿》上面不叫《幼儿园教育指导纲要》，叫《幼儿园课程标志》。当初定是这么理解的，后来这个名字改掉了，叫《幼儿园教育指导纲要》。为什么呢？因为有人认为，幼儿园里面用“课程”不大合适，怕大家误解，怕造成“小学化”，因为今天这个问题其实已经不大了，因为大家知道幼儿园的课和小学的课是不一样的。虽然拿掉了“课程”这个词，那这个文件里面有没有课程的意思呢？幼儿园教育活动的意思就是课程的意思，这两个定义是想通的，所以今天我用这个定义来和大家讲。
《指南》和前面的《规程》里面都说，幼儿园教育活动是有目的、有计划引导幼儿生动、活泼、主动、活动的多种形式的教育过程。所以幼儿园的课程是什么？是一个过程。这跟小学很不一样。小学课程是什么？小学课程就是学科的知识，学科的内容，因此小学的课程是静态的，幼儿园的课程是动态的，这就是不一样的。
那我具体来看不一样在哪里？或者说幼儿园课程它的要点在哪里？首先是要有目的，没有目的，每天不知道要干什么，孩子想做什么就做什么，老师拍脑袋今天决定做什么就做什么，那不是好的课程。好的课程一定是有目的的，而且这个目的是层层推进的。这个目的是适合孩子的，这个目的是全面的，也就是说幼儿园课程的目的一定能够促进孩子全面发展。这些目的是一层一层推进的，包括重复，不断重复某些，是不合适的，当然这个目的到了课程里面就变成了目标了。不能不断重复，偶然重复，适当重复是可以的。有些幼儿园总是做同一件事情，这个区域里面一个学期材料基本上没换，那就是重复，对孩子来讲就是浪费。所以幼儿园的目的必须层层推进。那我如何知道是层层推进？《指南》里告诉你了，在每一个领域，在每一个年龄段，他应该做什么，难易程度是什么样子的，从哪里到哪里，《指南》就规定了路线图，我们可以根据那个《指南》来做。所以一定要有目的，目的在哪里？目的在《指南》里。具体来讲，在《指南》的那些表格里。《指南》的那些表格对儿童获得的经验已经说得很明确了，但是不够具体，每个幼儿园可以根据自己的实践把《指南》的这个表格更细化，这是目的。
第二个呢，不能漫无目的，想到哪里就是哪里，要有计划。因此一个学期该做哪些事，该进行哪些活动，一个月该做哪些活动，这是基本功，必须有的，做老师的基本功。编制幼儿园的计划，各类计划，是老师的一种基本教育能力。我们不能说今天发挥幼儿的自主性，今天要游戏化，孩子想做什么就做什么，这是不合适的，要有计划。一定要有计划，有了计划我们的教育才能够真正有目的性，才能够更好地促进孩子的发展。
第三个我刚才讲过，课程是一个过程。有的幼儿园你进去以后你问老师：你们的课程是什么样子的？老师就拿了一本书给你看：这就是我们的课程。那么就意味这这个老师认为课程是什么呢？就是一个文本，就是一本书，书不是课程。这本书如何演绎，不同的幼儿园演绎地方式都是很不一样的。单单有书不能说明这个幼儿园的课程，这本书到了你的手上，你会如何演绎？你会如何去转变？你会如何去发展？这才是关键，这才是真正的课程。幼儿园的课程是做出来的，真的想了解一所幼儿园的课程，看书面的材料是永远不能真切把握的。要想了解一个幼儿园的课程必须深入到班级里去，深入到活动过程里去，我们才能把握一个幼儿园的课程，所以课程它是一个过程。
在课程实施的过程中老师的作用是什么呢？老师的作用是引导。引导是什么？老师引导的方式是多种多样的。讲解是引导，但是讲解不是最重要的引导方式，但是讲解在小学里是最核心的引导方式。在幼儿园不是，幼儿园的引导包括了，比如说：肯定、赞许、提问、启发等等，有很多的方式。有些老师一上课，大家说她有明显的“小学化”倾向。为什么呢？她喜欢讲解，从头讲到底，这对幼儿园不合适，所以引导的方式必须多种多样。为什么不说教师的作用是讲解？用引导，引导是开放的，引导要根据情境来，当前的问题是什么？当前的情境是什么？那引导的方式就应该是什么？引导的方式和特定的情境相关。
幼儿的学习状态应该是生动的、活泼的、主动的学习。幼儿园里面开始上课了，孩子两个手放在膝盖上，规规矩矩放在那里，三十分钟不动，这可不是我们好的学习方式，这是我们并不追求的一种方式。虽然现在有的老师还在讲：小腿并并拢，小手要放腿上，眼睛看老师。这不是最好的方法，不是所有的活动都要这样。有些活动必须让他动手，幼儿园最好的活动方式应该是生动的、活泼的、主动的。什么样的活动是生动的、活泼的、主动的？这种活动能够符合孩子的需要和兴趣，具有游戏的性质，让孩子感受到有趣味。另外，又有一定的挑战，通过这种活动他可以获得新的经验。因此幼儿园里面孩子的情绪的状态应该是积极的，应该是向上的。去衡量一个幼儿园，有的说走了一圈就能看出来这个幼儿园怎么样啊，从哪里看出来？从孩子身上看出来，所以我们要营造一种让孩子积极向上、生动、活泼的一种局面。
幼儿活动的方式，活动的状态应该是什么样子的？活动的形式应该是什么样子的呢？应该是多种多样的。不要动不动就是集体教学，不要动不动就是上课，至于我为什么不大主张幼儿园里面过多地去把精力放在集体教学上，幼儿园的活动形式应该多种多样。今天对老师们来讲一个很大的挑战是：你能做到活动形式多样化吗？你能做到每一种活动形式都是有效的吗？你能做到每一种活动都能把孩子的积极性调动起来吗？有些幼儿园区域是有的是铺开的，区域铺开来以后，老师就在一个区域里，她不停在跟孩子讲，孩子放那个东西她对孩子讲：那是不对的。她拿过来，或是自己去把它放一下，说应该这样做。表面上这个老师很投入，很负责任，如果是这样的话，你不就是把集体教学变成了小组教学了吗？孩子的主动性、积极性到哪里去了？孩子探究的时间和空间到哪里去了？但是也有些老师，因为现在是区域了，老师站在边上基本上是没事做，我还看到有的老师，两个老师在那里讲话，眼睛不看孩子。区域活动不是那么简单的，也不是那么复杂的。不要怕它，但是要认真对待它。这种活动也是重要的活动形式，我们也要认真对待。当然这种形式里面，在区域里面有些是游戏，优秀活动我们也要去关注。活动形式是多种多样的，一定要打破动不动集体教学的方式。今天要做的事，我们如何让各种活动有机配合，提高成效。不是要把课上得多么精致，哪些磨出来的课你们自己知道它的意义在哪里，教了这个班级再去教另外一个班级，最后磨出来了比赛了，磨课有意义吗？课真的能针对当前的情境吗？一定要改变观念，今天我用这个定义主要是让大家知道，《纲要》里面这个精神在实践当中有距离，还没有充分落实。
课程游戏化的过程当中要落实这个精神，游戏化的意味在里面吗？要让孩子活动过程当中生动、活泼、主动、活动。形式要多种多样，包括什么呢？真正的游戏以及拥有游戏意味的其它活动。这个精神不明白，说游戏化能做好，我不相信。所以我从这个定义和大家讨论，我不知道大家事前是不是这样理解的，对这个定义是否是这样想的。
接下来我想说一个关于课程方案的问题。今天我讲课程建设，课程建设是干什么的？就像很多个幼儿园都在出书，出书作为一种追求，好像就说我比其他幼儿园厉害一点。书没有那么重要，书只是一个课程方案，这个课程方案主要讲的是我们平时用的教师用书。当前我们看到的、能买的教师用书分为两类，一类是普适性的课程方案，就是它是没有针对性的，不是针对一个幼儿园的。它有些的区域是适合我们的苏南地区，适合苏北地区，有些根本不说，在哪里都行，他不说适合范围的。其实真正的普适性课程是有一个范围的。现在还提出来专家们为什么不编一个全国通用的课程方案呢？谁要编，谁就是头脑发热。我们国家那么大，怎么可能编一个适合全国的呢？这是不可能的，所以这种课程方案是不存在的，不可能真地去实行的。
大家看看还有一种课程方案呢是园本化的，某个幼儿园根据自己幼儿园的实际编织了一个课程方案，这种课程方案都是可以借鉴的，但是不能直接拿来就用。无论是普适的还是园本的课程方案，人家没有为你幼儿园专门编制，不可能正巧适合你这个幼儿园的，拿来实践的过程当中我们必须进行改造。
这两种方案的共同点就是它们在课程方案里面规定了一个行动路线图，描绘了一种可能的课程方案是什么样子的？但是这种课程方案都要进行改造，不能原封不动地去使用。所以我们在用这些课程方案当中，就要看哪些适合自己，哪些不适合自己。因为大多数的幼儿园都没有办法从零开始，说我完全自己来，我想很多幼儿园做不到。再好的幼儿园都是从借鉴开始的，都是借鉴别人的课程开始的。我们在借鉴这件课程的方案过程当中，把一些好的理念放进去，尤其是把游戏课程观、生活观、经验观，把这些放进去，让这个课程更加适合自己，这就是课程建设的过程，这就是课程方案，这就是我们平时说的教师用书。
那么下面说一下教材与学材。那些小学里面，孩子手上有课本；在幼儿园里面呢，是没有课本的概念。老师用什么教？孩子用什么学呢？因为课程方案只是规定了一个行动路线图，只是一个大致的计划，老师用什么去教？孩子用什么学？就教材与学材的问题，教材与学材可以有一些纸质的材料。比如说数学可以需要一些纸质的材料，美术也需要一些纸质的材料。但是纸质的材料不是最重要的，最后重要的材料应该是一些操作性的材料，也就是来自生活当中的材料，孩子可操作的材料。幼儿园里面要严防幼儿像小学生一样每人拿一本书就教书上。幼儿园大量的操作材料应该是孩子可操作的，应该是孩子生活当中的。为什么我们特别强调幼儿园里面要有课程资源，要建立课程资源库。幼儿园教材和学材都不可能依靠购买获得，一个幼儿园很有钱它什么东西都可以买，老师就不用去收集了，这种课程肯定不合理。没有哪个商家为你准备所有的课程资源，大量的课程资源应该来自生活当中，挖掘生活中的多样资源应该是老师的重要职责。我们说老师做课程，搞课程建设，很重要的事情就是去挖掘、寻找这些课程资源。听到我们有些幼儿园对这些方面做了很好的探索，建立了课程资源库，并且在不断的形成资源更新的机制，这些都非常好。
幼儿园应该有课程资源库。这个资源库只是一个叫法的问题，幼儿园说我这个不叫资源库，叫资料库行不行啊？叫资料室行不行啊？都可以。前提是资源库、资料室是储藏孩子活动过程所需要的各种材料。这些资源的种类、数量直接影响到孩子的活动，影响到孩子获得什么样的经验，最终影响到教育质量，影响到孩子的发展的目的有没有达成。
要把幼儿园资料库的建设当成是课程建设的重要组成部分，真正从孩子的发展需要出发，依据《指南》的精神，从大自然大社会当中去获得资源。我想说明的是，不是所有的课程资源都是可以放进资料室的，有的资源是不能放到资料库的，它就在外面。比如说种植园地是资源的一部分吗？是的，它没办法放到资料库里面去。社区生活当中有很多民间艺人，有很多建筑，能不能把它放到资源库里面去？但是，我们要记得这是资源库的重要组成部分，资源库不是一间房子，它是一个系统。去年我到镇江的一个幼儿园，在幼儿园看到它的资源已经电脑化管理了，在电脑里面可以查出来，我们的课程资源有哪些。这个是很好的，这样便于我们发现哪些资源短缺，需要增补了，要形成一个资源库的意识。
国家为什么要对教师用书进行审查？《国务院对于当前发展学前教育的若干意见》，就是我们通常讲的《国十条》里面，说要加强幼儿园玩教具，幼儿图书的配备与指导，为幼儿创设丰富多彩的教育环境，防止和纠正小学化倾向。要制定幼儿园教师指导用书审定办法，也就是教师用书怎么样去审定。这个教师用书就是我前面说的课程方案，对课程方案进行审定。为什么要进行审定呢？因为审定就是为了保证课程方案的科学性、合理性。今天在这方面是缺乏审定的，谁想编就编。你们到街上去找一下，都能找到，是不是每一种都科学的呢？我可以说有些方案是非常不科学的，至少不是全面发展的，很多内容被漏掉了，在方案里找不到，有些内容明显是小学化的。在有些方案里面，部分领域的内容被放大了，有些领域被缩小了，这是不允许的。这是违背全面发展的这个精神，虽然要对课程方案进行审定。这个审定主要是为了保证孩子的发展，保证教育的质量。
审查的目的总体上来讲有这么几个，一个是确立基本观念。比如说里面体现的观念应该是生活的观念、游戏的观念、经验的观念，不是小学化的观念，不是追求特色特长观念，不是追求利益的观念。另外要看一下，目标与内容的适切性。你有哪些目标，那些内容能不能达成这些目标呢？这需要关注。还要通过审查，去关注一下幼儿学习主体的地位有没有落实。有些方案做了以后孩子是被动的，有些方案你按照它去做，基本精神是对的，孩子是学习的主体。
孩子的游戏权有没有得到保护，游戏精神有没有得到贯彻和落实，游戏方案对游戏一点都不关心，游戏时间没有反应，游戏精神没有很好的体现，这是方案的一个弱点。课程资源是不是广泛的，活动是不是多样的？我刚才讲了，课程资源不要动不动就用教材，用儿童用书。资源是多种多样的，在生活当中的，是不是广泛，活动形式是不是多种多样的，这些都是要审查的。
那么我跟你们说审查干什么呢？幼儿园选择课程方案的过程，就是对课程方案审查的过程。你如何选择一个课程方案，你是否看它们目标全不全，它有没有小学化倾向。一定要审查，这个审查过程不止是行政的，也包括幼儿园，我们幼儿园自己就有一个对课程方案审查的过程。大家都知道教育厅“游戏化”的文笔里讲过，可以根据一套或者多套方案拿来进行改造，形成自己的课程方案。就有一个选择的问题，如何选择？我刚才说到的这个一、二点，选择的过程当中我们关注一些问题，所以不要把那些课程方案当成课程。只有当这些课程方案变成实际活动过程的时候，才是真正的课程。我们要在活动的过程当中，去把握方案里面的核心精神，让那些核心精神能够在实践当中得到贯彻，得到落实。
下面我将说的什么是课程的园本化。课程园本化是实现课程适宜性的关键。对课程的审查，审查它解决的是合格问题，它解决了合格与否，不能解决适宜与否。幼儿园首先要选择合格的课程方案。适宜的问题怎么做呢？适宜靠别人是做不到的，只有靠自己，适宜的过程就是园本化的过程。“适宜”必须通过园本化的课程来做到，“合格”是通过审查来做到的，所以要借鉴一个或者多个课程方案在深入实践的基础上面来进行改造和完善。
那我们看课程方案怎么来改造和完善呢？不是坐下来几个老师去改这个课程方案，那是文字功夫，文字功夫不能让课程真正适合的。如何让课程真正适合呢？要通过实践，在实践过程当中，在实践基础上，让课程更加得完善。园本化的过程不是书面工程是实践工程，要在实践过程当中来实践，逐步形成适合自己的课程方案。大家看我描红的两个字，没有哪个幼儿园用了课程方案，一个学期课程就适合了，这不可能的。课程的园本化，课程的适宜性，是要经过长期的实践。在长期的实践过程当中，逐步地让这个课程往更加适合自己去。这个过程是一个实践的过程，也是一个思考的过程，要不要断的去思考，也是一个改造的过程，还是一个创新的过程。园本化的过程千万要关心不是一个笔头上的功夫。我为什么说这个事情？我说的现象不知道在座的幼儿园有没有。有些幼儿园一个假期，园长带着几位骨干把课程方案一改，说我们的课程方案好了，大家可以去做了，那是不行的。你只是作为文字的功夫，不能说那个课程化就是适合的，必须通过大家的实践，去验证适不适合你。而且要思考：为什么适合，为什么不适合？还有一个就是要创新，我们幼儿园的特点跟别人不一样，我们的特点在哪里，我们的资源又是在哪里。要避免把园本过程当成书写过程，课程是写不出来的，是做出来的，重点要在实践上，不要放在书面上。
我举一个例子来说，最近大家去安吉去得比较多，看过安吉以后，有些幼儿园一到那里，我看到就能猜到她去过安吉。为什么呢？因为她场面上的活动器材是一样的，基本上就是这么干的，这个梯子,都是这么干的。最近我去的一个幼儿园，我看完了我也知道她去过安吉，但是里面她做的事情和安吉不一样。我为什么看到？我认为她领悟了安吉内在的精神。内在的精神是什么？把当地的资源用足用好，让孩子成为学习的主体。把孩子的主动性、积极性充分调动起来，就像我一开始讲的，孩子的学习应该是主动、活泼、生动，应该是这个样子的。这个幼儿园她用的材料跟安吉不完全一样，但是我可以看得出来，她把当地的材料用足用好，有些资源是社区里的，有些是家庭里面的，有的是边上企业里面的，她都充分地用起来了。我看到的景象是孩子非常忙，满头大汗，老师喊都喊不回来，这就是很投入，很专注。她基本精神就是安吉的精神，把当地的基本材料去用足用好。她的材料和安吉显然是不一样的，她用竹子，上面打了孔，用螺丝螺帽构建成一个架子，不是做出来现成的东西，是开放的，你看这就改造了，有发展了。同时，她又用了一些生活当中的材料，管子等等。
我一直以为，课程的园本化是今后发展的一个方向，也是课程建设的一个方向。课程园本化说到底，不是说每一个幼儿园要写一本书，是课程要更加适合幼儿园。每个幼儿园找到了适合自己的幼儿园课程，而且在实践当中，验证了这种课程是适合的，里面充满了老师们的智慧，而不是别人的智慧。里面充满了问题需要老师们不断去解决的问题，这就是好的课程，是适合幼儿园的课程。园本课程建设的是老师的课程设计能力、观察分析能力、活动组织能力等专业能力的主要发展重要途径。单单书面写作是不能发展教师的专业能力的，只有真正的在实践的过程当中，一面去思考一面去实践，教师的专业能力才能得到发展。其中包括像这种设计能力、观察分析能力、活动组织的能力。无论是现在课程建设发展项目还是游戏化项目都需要老师们拥有课程设计的能力、活动观察的能力、分析的能力、组织的能力、创造创新的能力，都需要专业的能力。没有专业的能力的保障，这些项目是无法推进的。我上一次的游戏化培训的时候，殷主任让我讲的是游戏化的与教师的专业能力，基本的专业化能力要拥有，不然我们是不能推进游戏化的。
园本课程的建设不是从有到无两个阶段。有的幼儿园说有，有的幼儿园说没有，不是这样的，它是一个过程。所有幼儿园都这这个过程上，所有的幼儿园都在为课程更加适合自己而努力，因此不同的幼儿园都在不同的发展水平上，千万不要理解成他们有这个能力，可以让幼儿园课程园本化，我做不到。你也在做，只是你目前园本化的程度跟别人相比，不一样。所有的幼儿园都在这条路上，哪个幼儿园说我只能做别人本子上的东西，我不能园本化。这种幼儿园是不存在的。如果你认定这样，你低估了教师的创新能力，你低估了教师的专业能力，你甚至限制了教师的发展。所有的幼儿园都可以去改造你的课程，你的课程只有在不断改造过程中才更加适合你的幼儿园，才能够更加促进孩子的发展。课程园本化也是课程适宜性的重要途径，也是幼儿园课程的建设的必然结果。我们做幼儿园课程建设最终要干什么？就是让课程更加适合自己的幼儿园，所以要从幼儿发展的大局上认清园本化的必要性。从课程更加适合孩子，让幼儿更好发展的意义上来讲园本化是必须的，也是必然的，也是可能做到的，只是不同幼儿园的速度不一样。
说园本化发展中，一开始从坚守某一个文本别人的文本，从局部改造，到全面改造，到积极创新，到整体建构，不同的幼儿园就处在这个水平上，每一个幼儿园都在向下一个阶段迈进。园长们找找看，你在哪一个点上，所有幼儿园都能为自己找到一个点。我们奋斗的目标是什么，向下一个点前进，最终目标是向课程适宜性前进，向课程最有效推进的发展前进。
课程建设是幼儿园教育工作当中非常重要的一项工作，幼儿园课程建设不同于中小学课程设计。中小学的课程设计主要是设计知识点，确定课题，确定课文。幼儿园课程设计是一个系统工程，一个幼儿园可以声称没有园本课程，但是他不可能不进行课程建设计。课程设计是所有幼儿园都要面对的共同的任务。课程建设涉及到教育观念的更新，刚才说过有些是基本观念，我们必须要有的。比如课程游戏观，游戏观是我们的基本观念，必须拥有的。幼儿园课程没有游戏观念的介入，不会成为真正的幼儿园课程。因为幼儿园课程有个定义，大家还记得一开始我说的定义，要做到这些要求，课程必须游戏化。所以观念要分明。
另外一个呢，课程是有结构的，不同的幼儿园课程，结构不大一样。有些幼儿园是五大领域，有些是主题加五大领域，有些的五大领域加区域，有些是主题加区域，不同的幼儿园组合方式是不一样的，这就是课程的结构。在课程结构里有相应的课程内容，不同的幼儿园他们的内容很不一样，南京市的某个幼儿园课程跟阜宁县里的幼儿园他们都不一样。这是为什么？它的资源是不同，所以它的内容是不一样的，内容不一样的，目标是一样的。另外幼儿园活动状况的评价和分析，还有活动形式、方法等等，还有资源的挖掘和活动的创设，这些都是课程建设的重要内容。
我们今天进行课程建设，无论是游戏化项目，还是我们课程建设化项目，做的事情是一样的，这几件事情你是一定要做的，要理一下自己的观念在哪里。我们目前的课程结构是什么样子的，合理不合理，还要不要改进？我们课程的内容是不是真的反映孩子的生活，是不是把周围的资源充分利用了，我们的这些内容是不是真的感兴趣的？要对内容进行调整。我们孩子的情况我们清楚吗，我们观察评价了吗，我们分析了吗，我们根据自己的观察评价去修改内容了吗？这也是我们要做的事。活动形式我们是不是多样化了？是单一的还是多样的，可不可以丰富？幼儿园的周围的资源有没有充分利用？这些工作都是课程建设要做的，因此，无论是课程建设组还是游戏化组，这些内容时基本内容，这些东西在教育厅的文件里都是有的，都涉及到了。
为什么教师是课程建设的主体。幼儿园教育目标是否落实，不取决于政府，不取决于园长，而是取决于每一位教师的教育行为。教师做得这么样，直接决定孩子的发展，直接决定我们的教育质量。教师教什么、如何教，将会影响幼儿的重要发展，因此老师在建设过程中是特别重要的。课程建设园长千万不能喊几个骨干去完成，让所有的老师都介入，每一个老师都是课程建设的建设者，每位老师都可以对她班级的课程进行调整，进行改造，进行创新，让课程更加适合自己班里的孩子。每一个老师都是课程的建设者，一定要有这样的观念。我们希望幼儿园整体水平提高。
提升教师的课程建设能力是当前幼儿园的重要工作。课程建设不只是专家的事，专家可以去做但不是起关键的作用，不只是园长的事。它主要是老师的事，老师是课程的建设者，实施者，事实经验表明，那些幼儿园课程经验做的好，都是老师的积极性被充分调动，老师有种充分的热情，她们的课程就能充分做好；如果大部分老师认为这是她们的事和我们没关系，这个幼儿园课程是不可能做好。要把老师的积极性充分调动起来，让每位老师都成为实践者、思考者、创造者。这问题不解决，课程建设项目是没办法推进的。
课程建设需要一些基本的理念。为什么需要理念，因为这些理念是课程建设的指路明灯，有了这些理念，我们就能知道课程往哪个方向走，它会影响课程建设的方向和质量。
在《纲要》和《指南》中反复强调了课程建设的理念，课程的理念是幼儿园课程的游戏化、生活化、体验化、整体化、过程化、情景化。里面最核心的就是游戏化、生活化、经验化。
这些理念是相互关联的，是相通的，从一个理念切入，一定会到达另一个理念。我们幼儿园不一样要把这些观念弄全，抓住几个核心，其他理念也会站起来。比如说：是游戏的怎么不情景化呢，怎么可能不过程化呢，一定是这样的，如果是生活的一定是整体的，所以是关联的，我们要有这些意识。
现实的理念切入点不同，但是它们相互关联。所以你们现在去看课程方案，它不可能把这几点都写全，只写了其中几个，那你会不会说它不全，不会的，它们会把其它理念带出来。
课程游戏化的意图是什么。我从游戏化倾入，一定会涉及其它观念的，游戏一定会涉及生活，因为游戏是孩子最重要的生活。一定会涉及过程、情境，我只是从这里切入。游戏化是提升幼儿园教育质量的重要抓手和切入点，所以我一直认为教育厅从教育游戏化切入，是抓住幼儿园游戏最重要的特性。幼儿园课程和重要性课程相比，应该是游戏性的，体现游戏精神的，是幼儿园开设和改革跟建设的突破口。幼儿园课程如何避免小学化、成人化，就是要幼儿园课程游戏化。它是一个突破口，也是为了让幼儿园课程更加贴近孩子的身心发展水平、学习特点。游戏化符合幼儿身心发展的特点，强调游戏化也是为了更贴近幼儿的生活，更加贴近幼儿的兴趣和需要。对孩子来讲最需要的是什么，最大的兴趣是什么。当我们到一个幼儿园去，如果经常看到孩子跟在老师后面：老师我们什么时候游戏？说明当前的活动太无趣了。游戏化不是让孩子一天到晚玩游戏。有位园长曾对我说：这个太难了，幼儿园的课程怎么能全都游戏呢？她把“游戏化”理解成把幼儿园的所有活动都变成游戏。告诉你们，我也不会，这不可能做到。但是让所有活动都符合孩子的需要，让孩子能积极地投入，专注地参与。这是可以的，这是游戏精神。
游戏化不是幼儿园课程改革的唯一路径。有的省里不叫“游戏化”，而叫“生活化”或者“趣味化”、“经验化”，这些观念是相通的。做“游戏化项目”，既要理解什么是游戏，也要理解什么是生活，什么是过程，什么是情境。提“游戏化”的好处是抓住了当前我们幼儿园最薄弱的一个环节，也抓住了老师们在认知上的一个缺失——游戏精神如何贯彻在一日生活当中。游戏化是幼儿园课程的一个本质特性。
课程游戏化的实质是什么？课程游戏化不是将游戏代替其他课程实施活动，集体教学活动有必要，其他学习型的区域也有必要。活动都不要了，都改成自由游戏，这是理解上的误差。不是把幼儿园所有的活动变成游戏，而是要确保游戏基本活动的时间。自由游戏时间要保证，游戏的理念、游戏的精神要渗透幼儿园所有的活动中来。我问大家一个基本的问题：“你们幼儿园现有的教案，能不能让它更有趣一点吗？”我相信一定可以。让一个活动变得更有趣一点，这就是在渗透游戏精神，这就是游戏化。游戏化就是要求我们把现有的活动变得更生动，更有趣，更适合孩子，更让孩子成为真正的活动的主人。课程游戏化就是让幼儿园课程更适合幼儿，更生动，更丰富，更有趣，更有效地促进幼儿获得新的经验。幼儿园不能是被动的，小学也不能，今天的小学如果再不改革，后果很严重。我们必须反思，我们在真正促进孩子成长吗？
大家都知道，《规程》《纲要》都有一个命题：游戏是幼儿园的基本活动。基本活动的含义到底是什么？它不是把幼儿园所有的活动都改成游戏，我认为有三个方面。第一点是：幼儿园课程应该游戏化，充满游戏精神——自由、自主、创造和愉悦，一日生活中的每个环节，都要让孩子感觉到自由、自主、创造和愉悦。要把这种精神体现到一日生活里面去，尽可能用这种意识来组织活动。晨间活动可以吗？集体教学活动可以吗？都可以。第二，幼儿的自由游戏时间应充分保证，这是儿童的基本权利。另外在其他环节，尤其是集体教学环节应尽可能采用游戏的方式，让教学活动游戏化。我任意给你一个教案，在这个教案里增加游戏的成分，你们会吗？都能做到吗？但事实上，我们在设计教案时真正这样做了吗？有的时候就会忽略，我们要让集体教学活动生动、有趣、符合孩子的需要。
游戏化是幼儿园课程的特性。今天的小学改革也在注重游戏化，也在注重这个问题。你们看，小学老师获奖的论文基本上都是在讲“游戏化”、“情境化”，只要带这些词的就容易获奖，因为它贴近孩子。江苏省技术教育改革成果获得一等奖李吉林老师的情境教学，情境就是一个过程，就是生动，就是要游戏化，具有游戏性。小学都在走这条路，我们幼儿园怎么能不走这条路呢？现在提出“小学教育零起点”，不是指小学教育没有起点，小学教育从哪里起跑，就是从一年级开始起跑，不是从二年级起跑也不是从0.5年级开始，小学零起点就是从一年级开始上该上的东西。“小学零起点”告诉我们幼儿园要做好自己该做的事情，别管小学的事，不要小学化，也就是幼儿园要按照幼儿教育的规律来教，把幼儿园孩子该学的东西放到课程里去，并且要用合适的方式、符合孩子特点的方式。什么是符合孩子的方式？那就是游戏的方式。对幼儿园的儿童来讲，游戏是他们存在的方式，游戏就是他们生活的内容，自由、自主、创造应该伴随他们生命成长的过程。如果幼儿园的孩子没有游戏，那一定会变成小学化、成人化。我们幼儿园里要形成一种鼓励游戏，鼓励孩子游戏、欣赏游戏，不要存在挑剔、挑剔的眼光。服务游戏，怎么服务？就是要提供环境和材料、观察游戏，不要介入游戏要多观察，最后就是合理指导游戏。什么是合理指导？孩子有问题才去指导，别没话找话。要形成这样一种课程文化：鼓励游戏、欣赏游戏、服务游戏、观察游戏、合理指导游戏。只有这样，孩子才能在没有小学化、成人化的环境下学习。
教育厅的这个文件就体现了这种精神。培训了那么多次，我第一次把文件放在里面，因为不止一个园长和我讲，说培训了以后幼儿园还是死不知道怎么做，不知道做什么。我就不明白，为什么会这样？看了文件就应该知道该怎么做，为什么培训了以后却还不知道该怎么做呢？文件里说得很清楚，为什么要建立游戏化？因为当前存在“小学化”的倾向，游戏观念没有真正的落实，所以幼儿园要树立正确的儿童观、游戏观、课程观。理念的切入点是游戏化。
接下来讲的是游戏的内容，基本的指导思想就是通过实践感知、实际操作、亲身体验来获取经验。幼儿园的课程是什么？不是老师口头教，要让孩子实际地去感受，实际操作，亲身体验，也就是回到过程中去、回到情境当中去、回到生活里面去，要让孩子有游戏的感受。具体几个方面也很清楚：第一是明确课程游戏化的理念。怎么明确这个理念？通过学习，明晰教育的理念，增强课程意识，要明确课程建设的目标是什么，怎么来提升理念。目标很清楚，观念要先行，游戏化就是要让孩子回到一种状态，这种状态就是自由、自主、创造、愉悦，所以幼儿园自由游戏时间要保证，活动里要有游戏的精神。
接下来要讲的就是改造游戏化方案，也就是你现有的方案，游戏的成分、游戏的精髓还没完全进去，要通过改造把这种精神放进去。里面讲的很清楚，要基于一套或者多套课程方案，通过观察、记录、反思、研训等等方式，从环境设施、游戏区域、活动组织、生活起居等各种途径着手，开展课程方案的游戏化、生活化，形成以游戏为基本活动方式，全面涵盖幼儿发展领域的幼儿园教育课程体系。
接下来就是创建游戏化的环境。环境很重要，对幼儿园来讲，环境中隐含着资源，环境是孩子直接作用的对象。要动态地对幼儿园的环境进行改造，环境不能一尘不变，只有环境改变了，经验才会变，所以环境是重要的。第二要构建游戏化活动区域，区域内不只是做游戏，还可以开展各种各样的活动，这些活动一定是孩子感兴趣的，活动材料数目要充足、种类要多，对幼儿的发展要适宜。
然后要建设课程游戏化资源。资源很重要，没有资源是不行的，资源不是花钱买来的，要去收集、要去挖掘、要去整理，要构建一个资源库，这个资源库要科学的管理，要有效的利用，让资源库里所有的资源能为孩子的发展服务。所以这个文件中，从哪里开始做，做什么，都是很清楚的。
最后提高游戏化的能力，也就是教师要有专业能力，没有专业能力进行课程建设是很困难的。通过游戏化活动，不止是课程适宜性提高了，不止是让孩子的学习更加生动了，教师也要成长。幼儿园老师的课程设计能力、规划能力、组织能力、分析问题的能力、诊断能力都要得到提高。教师团队要更加凝聚，这个目标是很清晰的，所以做这个项目不只是为了课程本身，也是为了教师队伍建设。
优化幼儿园课程切入点是相同的，可以从不同角度，但是他们都要围绕《指南》的精神，都要促进本质（幼儿发展），促进发展所以这些观念是相互关联的。
要理解幼儿园课程游戏化，除了之前说的观念以外，更加重要的就是幼儿园课程游戏化就是要很好地贯彻《指南》的精神。如果你能有效地贯彻《指南》的精神，你就做到了课程的游戏化，因为游戏化也是《指南》所创造的。但是在实践当中，我们离游戏化是有距离的，《儿童权利公约》颁布二十五年来，我们对儿童游戏权没有充分的重视、自由游戏时间没有保证、游戏精神在整体幼儿园课程当中没有充分去落实，所以教育厅抓这个项目，我认为抓住了要害，就是维护孩子的游戏权、促进孩子的发展权。所谓促进孩子的发展权，就是通过维护孩子游戏权，让孩子得到更好的发展，还孩子的全面发展更加的有效，促进孩子的发展权，所以是体现了幼儿园的特点。
《规程》《纲要》《指南》这三个文件对游戏越来越重视。《规程》中“游戏”这个词出现9次，生活的概念出现的频率很多，经验的概念也很多，因为它们是相关的。
我们今天的目标就是让幼儿园的课程更加有趣一点。有趣的学习就是要我们遵循幼儿的身心发展规律和学习特点。幼儿的身心发展规律和学习特点在哪里？一方面在《指南》里，另外一方面需要我们自己去研究。《指南》里说的是一般儿童的身心发展规律，我们所面对的班上的孩子特点是什么，这要进行研究，要把学习跟研究真正结合起来，才能理解儿童。要研究儿童，努力使得幼儿园的活动更加游戏化、趣味化。让幼儿园课程有趣点，也意味着有效的学习又能获得更多的新的经验。
什么是有效的学习，孩子能获得新经验，不断的重复总是这些经验这是不合适的，这不是有效的学习，也是无趣的学习。老师埋怨孩子：“现在的孩子连游戏都不会，都不喜欢玩。你看，玩一会儿就跑走了。”什么区域一会儿就会跑走呢？那个区域的材料换过吗？那个区域放了两个月游戏材料都没有换过，孩子不跑才怪呢！你不能吸引他，他当然要跑走。我们考虑的问题是怎么让这种活动能真正吸引孩子的，能够让孩子获得新经验，能够让孩子面临问题和挑战，能够让孩子各种感官都能够调动起来的，这才是好的活动，这才是能够让孩子感觉到生动有趣的活动。
儿童有趣有效的学习这是我讲的合理不合理你们自己去想，如果说孩子活动是有趣有效的，它跟老师的脑力消耗成是成正比。我们越是动脑子，一是从孩子的需要出发去安排活动，这种活动一能吸引孩子又能够让孩子投入。一个活动里面老师很忙很累，老师不停地参与，老师不停地在指导。这种活动不见得是最有趣的，所以老师付出的更多的是你的智慧。回到一开始我说的老师的主要作用是什么？引导，引导的方式是多种多样的，不是都要示范，不是都要讲解。
现有的游戏往往处于这三种水平：一种水平混乱失控的游戏，有些幼儿园的游戏声音非常吵，效率非常低，不知道在干什么，叫混乱失控游戏。第二种简单重复，孩子的脸上是没有表情的，简单重复做一件事，这种幼儿园也是有的，我们更希望是有目的的、复杂的、能够让孩子聚精会神的学习，让孩子感觉到有所挑战，让他喜欢、投入、专注，我们希望的是这样子的游戏。
游戏的基本要素，这样要素是我们在课程设计过程当中必须关注的。一个是空间要素，就是我们为孩子创设一个想象的情境，要有分工可以分担和扮演角色，有材料可以让孩子去自由的表现角色的行为，有规则的，能够协调不同角色的行为，孩子之间可以解决他们的问题、处理他们的问题。还一个就是有兴趣，他可以持续发展情节和行为，孩子可以自由地去创造，去发展他们的情节。有的幼儿园经常表演活动，为什么表演孩子后来没兴趣了呢，主要因为那个剧目，老师让别的小朋友看好，不对的话就要纠正。一个剧目表演到最后孩子们觉得没劲了，里面增加台词增加动作的这是允许的，只有这样孩子的表演才有利于发挥他的创造性和想象力，刚说了一句和台词不一样的就有人去纠正他就没意思了，要给他空间和想象。
高水平游戏有一些基本的特征，无论是十五分钟还是一个小时，孩子们都能高度地参与到学习当中。因此时间不是关键，你们看什么是关键？高度参与。什么是高度参与？投入、专注。如何才能做到投入、专注？他感兴趣，适合他啊，儿童相互分配角色，在游戏中扮演合适的角色。什么是合适的角色？就是自己喜欢的角色，而不是每次都是老师去分配角色，即使有存在异议，也不会出现行为问题，不会出现相互之间殴打、辱骂这些行为问题。儿童可以通过协商和妥协去解决问题，后面就是讲的就是这个，协商的过程通常都是时间短，并且能达成一致。现在我们的老师也让他们去协商，协商不来怎么办？两个人站在那里，是不合适的。我们希望孩子协商的时间也可以长一点，逐步缩短，最后可以很快达成一致。我们要避免老师一份做法官，跟他们说这个不合适，这没有发展孩子的社会性能力。富有成效的游戏嗓音水平合理，并且在善意的提醒下较易安静下来。什么是嗓音水平合理？现在有些幼儿园在教室里玩游戏，这个教室里静得一点声音都没有，这个是不正常的。要有点声音，他们可以相互讨论，笑出来也没关系的，突然爆发出来一个很响的笑声也是可以理解的，说明现在面对的情节特别有趣，但是不能老这样下去，这叫嗓音水平合理。
有特定需要的时候，会向教师寻求帮助，不是动不动老师就去干预他们。他有需要的时候会向老师寻求帮助，儿童会邀请老师去观看他们的游戏，批准他们的做法，批准他们的做法和提供反馈意见，然后儿童会继续自己的游戏。这种游戏很少需要老师的介入，儿童使用材料的方式有创意，所以游戏是创造的。游戏时儿童不一定需要真实物体做道具，因为可以以物代物可以想象啊，不要老说他们不像。
经验是游戏化课程的核心追求，通过这种课程最关键的要让孩子获得经验。游戏到底是为了什么呢？是要愉悦，是要高兴，也是为了获得经验。幼儿园的所有活动都要体现要让孩子愉快、积极地投入，更重要的所有活动不要问最后孩子获得了什么、得到了什么，同样一件事情反复的玩，他不见得能获得新的经验。有的老师曾经举过一些特例，有的孩子特别喜欢下棋，每次选择他都下棋，而且下同样的棋，就做一件事情。这些孩子的兴趣我要不要尊重，要的。但也要介入的，因为他们的经验单一了，不利于他们的发展。为什么他只下棋不干别的呢，你不能让别的活动有点兴趣？让别的活动兴趣高到他连下棋都觉得没意思，难道这不就是我们努力的方向吗？对这些孩子，要有游戏的方式。
幼儿园阶段主要是通过直接经验。年龄越低越是要通过直接经验来进行，所以游戏化活动用游戏化方式来展开幼儿园的一日生活，要求我们关注过程，关注情境，一定要在过程中学习，在情境中学习。因此幼儿主要是通过直接经验来学习的，不能让孩子端端正正坐在那听老师讲解，不是这个样子，这是不合理的，这是小学化倾向。幼儿要在情境当中学习，在行动当中学习，幼儿的学习应该不断获得新的经验。
孩子可以玩，玩不是无聊的，玩可以获得新的经验。游戏是玩，在玩中不断获取经验，这种玩是投入专注的，可以让他获得新经验。因此在哪里玩、玩什么、如何玩，应该是教师和幼儿共同关注的问题。老师要有设计能力，我一开始说老师要有目的意识，还要有什么计划的能力。不能把学习和玩绝对对立起来，玩和学是相互关联的，教师过多的介入游戏，就难以落实游戏的精神，就是会剥夺孩子的自主权，自由权。
课程和游戏也是相互生成的。约翰逊说：“自由游戏或自发游戏期间经常生成课程，。幼儿园的游戏几乎与课程是同义词。”游戏与课程几乎是分不开的，因为在游戏的过程当中孩子经常在生成新的活动，经常在获得新的经验，所以对两者不要区分的太清楚。老师安排空间、时间和材料，以便让孩子积极地参与到游戏当中，从而获得对每一位孩子有益的经历和活动。这个有益的经历和活动不就是课程吗？老师在安排材料的过程当中，在安排游戏的过程当中，其实就在安排课程。它的目的是在自然性的环境下为全体幼儿提供丰富的刺激。游戏既是一种学习的媒介，也是一种适合于发展的实践。也就是能够适合孩子，让孩子能够获得有益经验的一种实践。
对游戏质量的评价的一个重要标准是，要确定教室里面“儿童经验的连续性”。游戏有没有促进“儿童经验的连续性”？这就意味着游戏不能一成不变。我们要根据孩子的发展状况不断更换游戏的材料，让孩子在今天获得经验的基础上，不断增加新经验，今天的经验跟明天是不同的，明天的经验跟后天是不同的。如何做到这一点？就是游戏材料要不断变更，这才有可能让经验是相互连续的。有些幼儿园区域放在这里面一个学期没动过，没增加过材料，这是不合适的。游戏材料的更替的速度要看孩子活动的状况。更替的基本依据是什么呢？就是孩子活动的表现。更替的支持是什么？资源库。所以幼儿园为什么要有资源库，没有资源库你用什么去更替？不更替经验怎么可能是连续的，经验是单一的，就是一个经验。这是我们的任务，我们不能小看幼儿园的环境和材料。在教育厅的文件里专门有一点讲了材料、资源的重要性。
最后我想说一下课程游戏化的可能误解。一个误解就是我们要设计游戏，增加教师指导下的游戏。把游戏当做教学一样，来周密地设计，老师来指导，把游戏变相变成游戏的课。这问题不是我随便讲的，是近期来老师们的反映，我说的问题都是我听到的反映。刚才我说的大家都知道不是这样的。我们要让游戏的活动因素，不是像教学一样的去设计，不是教师去控制游戏。还有要强化各类游戏的目的，强化教师的指导。不是的，游戏本来是自由、自主的，游戏还是游戏，教师不要过多的去介入，不要清清楚楚去确定每一个游戏的目标。游戏过程中还是不断生成新的目标，可以不断获得新的经验。游戏是开放的，游戏所获得的经验都是开放的。
还有的幼儿园提出要不要增加游戏课。这千万不能干，课够多的了，不能再增加。在所有的活动中增加游戏环节，不能一概化，有些活动是可以的，别所有活动。所有活动太累了，当然我们可以让所有活动变得有趣。
进行游戏设计的组织的比赛，这个不要干。游戏的情况是各不相同的，班和班之间都是不一样，它是根据幼儿园班级的情境来的。那比赛比什么？是没办法比的。如果比赛了，就意味着比教师的主导性谁强，这个要避免的。
另一个要细化并检查游戏计划。游戏计划要有但是不要过多细化，游戏应该是开放的。你只要把材料放进去，允许孩子用自己的方法去操作。如果说游戏活动和我们平时的活动有什么不一样，游戏在于孩子对于材料自由地操作，操作的过程中可以形成什么，多样性的经验，有些经验你想都想不到，所以它是开放性的活动。游戏化的思路和途径总结归纳，就是领会游戏精神的内涵，前面第一段我就讲了游戏精神的内涵。另外一个要在落实《指南》的总的背景下思考课程游戏化。因此推进游戏化项目跟《指南》的学习有机结合。不能说这是两件事。我也听到过类似的话，既要落实《指南》，又要做游戏化项目，这样太累。
第三，要理解生活、游戏、活动及经验之间的关系，他们是相互关联的，更多的关注幼儿的主动性、创造性、积极性是否被调动起来了，要聚焦到幼儿多感官，多样化的生动活泼的活动上来。第二个呢，关注幼儿园现实的条件和资源，让幼儿投入到有趣的、有效活动当中去，充实幼儿新的经验。因此资源和条件要因园而异，不要大家都一样。尤其是农村幼儿园不要像城市幼儿园看齐，你把你们的资源用足用好了，农村幼儿园像城市幼儿园这是悲哀，说明你的资源没有用足用好。在活动的组织上面以及活动资源上面有创新，鼓励探索和发现，不要每一个班都是一模一样的，不同班级要有不同，每一位老师都是有创造性的。如果一个幼儿园所有内容都是一模一样的，有的幼儿园教研年级组的利用太强大，一做所有班级都是一模一样的，这不合适，每一个班都应该有创新，然后相互借鉴。
要让幼儿的的思想看得见，让幼儿的学习看得见，让幼儿的经验看得见，让幼儿的愿望看得见。要做到这一点就是要通过幼儿的亲身体验，实际操作，用多样化的方式去表达自己思想，把活动过程还给孩子。要真正地以经验论水平，以过程论质量，以适宜性论效果，以生活性论专业。越强的生活性，这位老师就越有专业性；越是让孩子获得经验的人，她的教育水平越高；越是强调过程，他的质量越高，一个是强调适宜的，它的生活越好。
课程游戏化的关键在于教师，焦点在于幼儿，幼儿的行为总是可以折射出教师的思想和作为。一个班上教师的水准怎么样，不用看教师看幼儿就行了。她让孩子看到什么，是如何干的，我们就可以看到老师是什么样的。要从实际出发，从蓝本出发，从课程方案出发，从生活出发，从改造出发，走向创新跟发展。课程游戏化的最后结果是过程和习惯，不是文本，游戏化最后是要引导一个高质量的过程，养成游戏化的习惯，习惯就是老师在做的过程中，一直能够贯彻落实游戏化的精神，而不是写成一个文本，所以写书不是我们的目的。
游戏化关键的问题就是教师的专业，幼儿园老师专业的提升对游戏化项目的推进非常重要。《幼儿园教师专业标准》这个文件大家要学习，这个专业标准文件对教师的专业能力都是有要求的。
