课题小结
生态运动游戏的实践研究阶段小结
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雕庄中心幼儿园    王珏

本学期我参加了幼儿生态运动游戏的实践研究的课题小组，和老师们一起聆听了华爱华、柳倩等教授的关于幼儿运动的相关讲座，对幼儿生态运动有了认识了解。以前我对“生态运动”的理解就是孩子们在自然的环境里游戏，让孩子感受自然体验游戏快乐就可以，从而忽略了“生态运动”本身的寓意。课外时间我还寻找了许多有关生态运动方面的文章进行了学习研读，我推荐了钱正丽老师的《运用竹器械激发小班幼儿参与户外体育游戏的兴趣》这篇文章给老师们阅读丰富老师们对竹器械游戏的认识，同样老师们也推荐了许多有关幼儿生态运动的文章给我，我们大家利用课余时间丰富自己的相关知识。
一、搜集调查，共创环境。

本学期我和其他老师一起在组长张霞老师的召集下，老师们积极交流，针对幼儿户外运动器械的日常使用情况进行了调查研究，在晨间活动之际根据幼儿游戏情况进行了统计，发现幼儿在滑滑梯、小推车、木质组合器械上游戏的时间较为持久，对球类、竹制高跷等器械的游戏时间较短等，统计情况对之后的研究工作有了很大的帮助。
我还参与了幼儿园生态环境的布置工作，我和教师们一起砍树枝，给轮胎画上好看的花纹等等给幼儿创设了更加贴切自然的生态游戏环境，在老师们的共同努力下创设的环境很受孩子们的喜欢。
二、小游戏，大体验。
在平时的游戏活动中我和班级老师也很注意幼儿对生态游戏的体验，平时我和班级老师一起组织开展了许多生态运动游戏，例如在幼儿园小花园游戏时我们会借助小花园树多、地广的场地特点开展了《丛林探险》的游戏活动，幼儿通过走过梅花桩、渡过荡桥、爬树摘到果子等挑战游戏，感受到自然环境中的游戏趣味。在游戏小山坡时，我会引导幼儿自己找寻器械想办法登上小山，幼儿会自主选择器材借助长棍、长板、绳子等器械开展游戏，
三、粗浅尝试，自主游戏。
本学期的课题研究中我结合竹子、竹梯、竹楼等竹制器械组织开展了中班运动游戏《趣玩竹梯》活动。孩子们和竹竿、竹梯、竹楼一起做起了游戏，我为幼儿准备好了器材，幼儿自主商量想要玩的游戏，并且能自发的提出许多在游戏中需要注意的小事项。活动中部分幼儿能利用竹竿进行抬花轿、开火车的游戏活动，有的利用竹竿进行拔河、抬小猪的游戏活动，部分幼儿孩子能把竹竿、竹梯结合起来一起游戏架起了小桥进行过小桥游戏，在游戏中孩子的主动性得到了很好的发展，幼儿间的游戏互动也非常密切。
12月我协助周小红老师开展了《快乐农夫》的运动游戏活动，并对幼儿的游戏情况做了视频拍摄和观察分析工作，在观察中我发现教师给幼儿提供多样的材料支持幼儿游戏，在小山坡和水池连接这样一个特定的游戏场地里教师设计了给小动物送粮的情境，幼儿游戏起来都非常感兴趣，各自选择了不同的装粮食工具，有用轮胎的，有用小车推的，有像强强一样用塑框装的方式多样。在运粮过河的环节中有孩子争抢“粮食”的情况发生，在游戏前的注意事项里教师可以提示幼儿不能拿取过多的“粮食”容易造成翻车等事故发生。游戏中很多孩子排队等着过小河的现象，教师应该在这时候及时的引导孩子可以选择别的途径经过小河，减少游戏的等待时间。开展游戏活动中我们班级两位教师能密切配合，一活动开展的很顺利，在游戏中孩子的平衡能力和力量得到了训练。
四、学会观察，学会分析。
本学期学校组织了几次游戏案例分析活动，通过视频观察和写案例分析的过程中我对幼儿运动能力的发展有了更加细致的了解，知道观察案例分析中观察部分的描述应该如何更加抓住关键点去描述，几次练习后我更加知道案例分析应该如何去撰写，撰写案例分析的过程中我的科研能力也得到了提高。
在课题小组的半学期里我学习良多，首次参与课题自身的不足也有许多，在今后的课题研究中我要花时间多问多写，丰富自己的专业知识，也更好的为幼儿服务，让幼儿的在园生活更加的丰富多彩。
附：照片
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