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本学期我很有幸地加入了新一轮课题活动《幼儿生态运动游戏的实践研究》。现对于本学期我所做工作罗列如下：

一、积极配合，做好课题前期调研
在课题组长张霞老师的引领下，我们首先对幼儿园所有的器械进行了简单的梳理，并针对幼儿园场地的实际情况，我们进行了讨论并制定了相关的调查表，所以我们首先进行的是调查个班幼儿对幼儿园的器材的喜爱程度,通过调查我们发现幼儿喜欢的器材与老师预计的差异很大，于是我们又结合晨间活动，将幼儿选择的材料进行了游戏，那么在游戏中我们密切观察场地与材料的适应性和材料与幼儿的互动情况，经过一段时间的调查，我们也对场地、材料等有了一个新的认识。我们还到网络上寻找一些相关的资源并进行了共享，如：《浅谈幼儿园晨间户外活动下存在的问题及解决对策》这也为我们后面的研究提供了数据和理论支撑。

二、反复尝试，开展课题活动
在前期的理论学习过后，9月底我们如期开展了本学期的第一次生态运动游戏观摩。这次我们班和大一班共同讨论，开展了《勇敢的小兵》活动。在此次活动之前，是由大一班王老师先开展的，我认真做好记录，积极的观察为我的课题活动做准备。有了一研的讨论，我对活动也有了一些新的了解与认识。知道了如何让幼儿自主的进行游戏，在一研中我发现幼儿在木质材料的玩法和材料的保护上面存在很大的问题。所以，我借助两个特色活动的时间为幼儿进行了一定的经验丰富，这也使幼儿在活动中有了很多的新玩法。这次活动下来还是有很多的收获，不管是从活动的设计还是前期经验的分享，里面无不展示着我对活动的重视。在活动之后，我积极的与张茜老师进行反思，听取大家的建议，希望在下次的课题活动中慢慢改进，为我园生态运动游戏的课题研究贡献自己微薄的力量。

之后，我们还针对木板进行了探索研究，这次活动虽然是临时开展的，但是有了《勇敢的小兵》为铺垫，孩子们还是很快的就进入了游戏的状态。我在活动中能慢慢开始放手，但是放手的程度还是不够，因为我会在发现问题的时候立即就阻止或提醒幼儿，这个我也在活动之后进行了反思。
11月份，我班又开展了运动游戏《大丰收》，本次活动是由搭班张茜老师开展的，虽然，不是我组织此次活动，但是我觉得班级的活动不能分彼此，所以我们不管是活动内容的设计，还是场地、材料的选择上面我们都能有商有量，共同完成。如：这次活动中的材料，我们增加了一些负重的，让幼儿尝试用多种方法进行搬运，在前期，我和张老师也进行了实验，这些准备都是一个目的，就是想让幼儿在活动中能够快乐游戏，安全游戏。这次游戏我们开展了数次，拍录像、写观察记录等等，在录像的时候能有重点的进行拍摄，为了拍摄我们进行了多次的活动尝试，在写观察记录的时候我反复数次的观看录像，抓住观察点进行有根据的进行观察。这也让我们从中学到了很多。
三、全园出动，创设课题环境

为了迎接华师大柳倩教授来园指导视察，我们对环境做了很大的改变。为了使幼儿园的运动环境更加显著，我们每一位课题组的成员都在组长的带领下，对我园的小花园的环境和走廊环境进行了大改造。如：小花园利用原有的环境并结合老师的建议，设计出了投掷区、钻爬区等等，让小花园展现出另一番景象。我在小花园改造中能不怕苦、不怕脏，进行捡树枝、包树干等活动，虽然以前没有做过这样的事情，但是为了让幼儿能有一个好的游戏环境，我们还是捡走地上的小石子和树枝，保障幼儿活动中的安全。同时，走廊环境也由单一的观赏转变为有互动性的，如：小二、大一、大二、大三、大四班门前吊饰和墙面，我们老师积极思考和尝试，用不同的材料进行改造，又如：轮胎的改造，虽然改造之后，我的衣服裤子上面都有了五颜六色的颜料，但是我还是很开心的，看到幼儿们开心的玩着彩色的轮胎，我就觉得我们多付出一点都没有什么关系，孩子们有所得这个才是更重要。是的，这样的改造离不开每位教师的参与，大家全心全意为了幼儿园课题研究出谋划策。我们的付出也也赢得了柳倩教授的夸赞，这是我们全体课题组成员努力的成果。
四、理论实践，学写观察记录
从前期的文献学习，到后续的学习撰写观察记录，我们都在慢慢的积累着自己的理论经验，本学期我们进行了几次的观察记录大练笔，从不会观察到能自己找到观察的点和讲出自己观察的目的和理由。这些点滴的进步是离不开一次次的学习与尝试，多写了，能力明显就进步了。所以我不会停止学习的脚步，会继续学习，多看书籍，丰富自己的理论功底，并进行内化为自己的东西。
五、借助生态运动环境开展亲子游戏
在本届体育节亲子运动游戏中邀请家长来园与幼儿一起游戏，也可以向家长展示幼儿园的生态运动游戏。我班创设的大操场，由于场地大，所以再设计的时候我尽量要将游戏扩展开来，这样游戏起来效果才会好。首先，我想到了用轮胎，栅栏等这种材料，再加上是亲子游戏，所以我设计了蒙眼走障碍、亲密接触等游戏，让幼儿和家长在游戏中充分感受亲子游戏带来的快乐。家长在每一个游戏中，我都能将游戏规则和游戏的背景进行介绍，让家长在游戏中初步了解生态运动游戏。
课题研究不是一朝一夕的事情，只有细心观察，积极思考，做个有心人，我相信我会在课题研究的道路上学到很多的东西。
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