课题小结
雕庄中心幼儿园   卞爱莲

   2015已在不知不觉中离我们悄然远去，而我参与的新课题也已开展半年有余。现对这半年的研究工作做一个回顾与总结，汲取其中成功的经验，发现自己的失误与不足，以便对新的一学期的研究起到指导和借鉴的作用。
一、积极搜寻相关资料，做好前期准备
   从暑假开始，我们已经着手了新课题的准备，根据课题的主要研究方向，我们从网站上、书本杂志上下载并整理相关运动方面的资料，如《幼儿运动能力与幼儿园运动环境质量关系的研究》，并上传到课题网上去，为今后大家查阅资料提供了帮助。学期工作开始后，经过专家指导，在确定了课题名称及目标之后，在课题组长的带领下，我参与制定了《家长对幼儿参加“生态运动游戏”看法问卷调查表》，后期，我和沈洁老师进行了小班年级组的家长问卷调查统计工作，为撰写问卷调查情况分析做好了准备。
二、加强理论学习，提高自身理论水平
   《幼儿园开展生态运动游戏的实践研究》是新的一轮课题，虽然与上一个课题有点关联，但是理念和方向完全不一样，我们都是从头开始，而一个课题的顺利的开展离不开理论的支撑。在本学期中，在园领导的组织下，我们进行了游戏理论学习，对古典游戏理论、现代游戏理论、后现代游戏理论有了初步的了解，其中对布鲁纳理论有比较深刻的印象；布鲁纳的学习理论是旨在培养幼儿的发现能力和创造能力的理论，激发幼儿的智慧潜能，获得发现的经验和方法。目的是让幼儿尽量掌握最新的科学技术知识，将来尽快地进入科学研究领域。布鲁纳的这些解释、提法和要求体现了他把创造力的培养作为学习和教学的重要任务的思想。在现今科学技术日新月异的今天，布鲁纳的发现学习方法具有非常现实的意义。 布鲁纳在强调幼儿内部动机时，没有完全否认教师的作用。我们可以创设情境，激发兴趣 设计富有儿童情趣的学习素材和活动情境，以激发学生学习的浓厚兴趣与动机。好奇是儿童的天性，好奇产生疑问，疑问促进思考。

   除此以外，我们还聆听了刘倩教授的《幼儿园运动课程的价值定位和核心内容》、《幼儿园运动课程的结构内容和结构原则》等讲座，虽然有点深奥，但是对我们的课题研究很有帮助。  在我们的日常晨间活动中，无论是高结构还是低结构，都属于我们的运动内容，但是晨间活动还是以低结构运动为主，而特色活动和健康活动则以高结构的运动为主，二者是必不可少的。听过专家的讲座后发现，对我们的课题还是很有帮助的。在课题刚开始的阶段，我们还是比较迷茫的，不知道在怎么开展，生态到底应该是什么样子的，应该怎么开展，是完全放手，还是在教师的控制下，一步一步的开展，也走过弯路，也犯过错误，专家讲座无意识给了我们指导的意见，结合我们学过的其他理论，生态并不是完全放手，只是在教师引导的过程中给予幼儿自由发展，游戏的空间，这样才能做到真正的生态。

    同时，我们还参与了《指南》健康领域的测试，通过测试活动，加强了我们对指南的理解，为我们后期的研究打好了理论基础。
三、扎实开展活动，细化研究过程

   在理论的指导下，我们开展了课题相关的课题活动。9月底，我和沈洁老师合作设计了生态运动游戏《丛林探险》，我们利用小花园的自然环境，并创设一定的游戏情境，通过游戏发展幼儿的身体灵敏度和协调性，在游戏中体验丛林探险的乐趣，并在游戏中培养他们初步的自我保护意识。因为是第一次开展课题活动，总有些不足需要改进的地方，因此，通过研讨，我们对游戏方案进行了调整，力求将游戏设计得更好。11月份，我还配合阮老师开展了《夺宝奇兵》的生态运动游戏，在此次活动中，我的主要工作是做好游戏配合工作，并视频记录，个案分析 。虽然没有组织活动，但是后期的视频剪辑，也让我将暑假的视频剪辑操作培训运用到了实际工作中。而针对《夺宝奇兵》撰写的个案观察分析，也帮助我们提升了理论功底。
四、动手，动脑，为课题环境增添色彩
   幼儿就是在与环境的互动中发展的。本学期。我们利用刘倩教授来园指导的契机，对幼儿园的生态运动环境做了调整。在我和许老师的合作下，针对3楼走廊的运动环境做了增添和改进，如自然角的创新增添，我们利用废旧的饮料瓶制作了可爱的小花篮，利用走廊环境创设了迷宫的游戏，还在我买的走廊转角创设了图书区，给孩子一片饭后安静的小天地。另外配合其他年级组的老师对小花园以及二楼走廊的运动环境进行创设，为我园的废旧轮胎穿上了新衣，并得到了专家的好评。
   短短的一学期很快过去了，本学期的课题研究工作已经结束，虽然我们在过程中遇到了许多的困难，但是我相信，在我们的一致努力下，我们会走得越来越远。
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