课题总结
（2015.9—2016.1）
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转眼，我已经参加《幼儿生态运动游戏的实践研究》课题活动一学期了，还记得刚接触该课题时，连生态运动游戏是什么都搞不清，一学期以来已经参加并组织了多次生态运动游戏和活动，渐渐对该课题有了更多的理解和认识。

一、依托年龄巧选内容
中班幼儿喜欢有情节、有角色、有追逐性的游戏，比较注意游戏的结果。内容、情节、动作、角色比小班复杂，适当增加了竞赛的成份。对于中班的幼儿我们适当的加入情景，如：让子弹飞，把报纸球看作成“子弹”、让他们有目标的往前“击球”，虽然孩子没有精准的击球技能，但每个孩子都能正确的对着目标向前击球。在“捉蚱蜢”的游戏中，孩子们在生态的环境中，进行追逐性的游戏，真正使幼儿达到人、运动、环境和谐统一的愉悦性身体锻炼游戏活动。在游戏中孩子会想办法找蚂蚱，并且抓住。例如：孩子利用棒子在草地上寻找拍打，引蚂蚱跳出。利用盆等材料进行捉蚂蚱。但这节游戏上下来，老师们的争议也是很大的，捉蚱蜢是运动游戏吗？还是一节利用工具抓住蚱蜢的科学活动？如果是运动游戏，那孩子拿着竹篓进行找算运动了吗？老师在游戏中是否要参与呢？这节游戏开展完后一系列的争议从游戏而来。后来经过学习与研讨，我才明白运动包含了很多，只要孩子能动起来就算是运动。生态运动游戏中也是可以有适度的参与的，不要高控幼儿，自然地介入，与幼儿一起游戏，让幼儿游戏开展得更有意义。
二、关注情绪巧用形式 
在游戏活动中，我注意从培养儿童兴趣入手，从感观上去认识、刺激孩子的运动欲望，从快乐的游戏中培养幼儿兴趣，使幼儿明白生态运动游戏不但可开发和提高智能，而且可锻炼体能提高反映能力和判断分析、解决问题的能力，以促进幼儿综合素质的全面发展。生态运动游戏的某些特点非常符合幼儿期孩子好动、好奇的心理，为此我们经常开展一些有生态运动游戏的活动。如《丛林探险》游戏，通过找球、运球进箩筐比赛，一方面发展了幼儿走跑跳的能力。另一方面也激发幼儿探险的兴趣和愿望。《给小动物们送粮》游戏开始就带入情境游戏了，而且这个游戏我们就想发展幼儿的平衡能力以及合作性。游戏中我们提供了相当多的材料，希望幼儿能利用起来通过做小路走小路的方法来发展幼儿平衡性，在第一次游戏的时候，孩子们还没有发现材料上的窍门，所以拼接的小路难度比较高，孩子们也是玩得比较紧张；第二次的时候孩子们知道哪些材料比较轻便平稳，所以有的小组合作得就很轻松，但是对于幼儿平衡性的挑战又小了，所以我发现我们还是要挖掘适合的材料，种类不要多，但是要有助于发展幼儿的运动能力。
三、自主选择巧玩游戏
在游戏中关注幼儿在自主选择、自主活动、自主创造方面的能力。利用幼儿园的环境，围绕树、林、坡、土、沙、水等自然原始材料，提供多种幼儿园常见的小、中型器械如：轮胎、梯子、平衡板、跨栏架、半月摇、球类等充分给予幼儿运动的机会，锻炼幼儿身体。如：我们在晨间活动时让幼儿自主选择材料，孩子们利用轮胎和木板自己组合，创新玩出不一样的游戏，有的玩跷跷板、有的用轮胎做迷宫、有的把两者相互结合组合成滑梯、跳板等。再有利用纸质长筒架在足球框架上，幼儿通过攀爬等技能进行游戏。通过自主选择、自由组合、自助游戏等方式，开发器械新玩法，玩出花样、玩出智慧。在挑战中提高对户外自然环境的适应能力，达到人与自然的互动和谐、动态融合，强调真正的身心愉悦，展现本色童真。
四、环境创设巧用智慧

为了迎接柳倩教授来园指导，我们利用自己幼儿的优势来对幼儿进行了再次改造。首先，积极收集各种运动材料，如轮胎、纸球等。其次与其他教师一起创设小花园攀爬区、电网区及投掷区，如修剪棕榈树，用竹子以及竹梯绑与树枝上，形成幼儿的攀爬区；用迷彩布布置电网区；运用铁盒绑与网兜上，形成幼儿的投掷区。对收集来的轮胎进行清洗和创作。最后，与年级组老师们一起重新布置走廊运动环境，将廊边廊沿、仓库、楼梯间打造成运动器械库，再墙上标上数字，培养幼儿按序摆放、有序整理器械的良好运动习惯，也为阴雨天开展室内运动游戏创设了立体的运动环境。

五、文献学习强化功底

要做好课题活动，理论学习是必不可少的，实践活动需要有理论的支撑，本学期幼儿园也组织了多次理论的学习，阅读了华爱华教授的《关于户外运动游戏的几点思考》，让给我明白了运动游戏的定义以及教师介入指导的有关知识点；在“游戏理论”的学习活动中，我初步接触了三大游戏理论体系，积累了相关游戏理论，为更好地开展课题研究服务；在柳倩老师《幼儿园运动课程的结构内容和实施原则》的讲座和研讨中，了解我园生态运动游戏的结构定位，以及思考如何实施师幼互动策略更利于游戏的开展；通过《指南》健康领域的检测，让我更好地理解各年龄段幼儿运动达到的期望值，切实以《指南》指导规范自己的健康教育教学行为，真正将教育理念切实转化为教育行为。
本学期以运动游戏为主，开展全园生态运动游戏《捉蚱蜢》、《让子弹飞》，写好观察记录，并制作了运动小视频。在游戏的帮助下，孩子喜欢上生态运动游戏，感受到了游戏本身的快乐！
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