胡双201601区域角游戏观察

雕庄中心幼儿园﹒采菱园  胡双
观察日期：2016年1月5 日      开始时间：上午8：00
结束时间：上午8：45
观察对象：各区角幼儿     
观察目的：1．各区角材料是否跟《E起来》主题相关。
2．幼儿对主题相关区角材料是否感兴趣。
环境：中一班教室
观察记录：
　 环境篇：整个教室都有通讯工具的影子，在教室的大环境上有幼儿手绘的通讯工具挂饰，在美工区有幼儿的绘画作品展示，在大厅有电子器械如电脑、平板的展示台，仿佛置身于电脑城一般。

    语言区：两名幼儿在玩通讯工具排排乐，一个幼儿拿起手机卡片，述说该通讯工具的特征，另一个小朋友在猜是什么，并把相对应的卡片插在自己的面前。还有小朋友在玩通讯工具演变史的下棋游戏，投掷筛子，然后说这是什么通讯工具，是怎么演变而来的。语言区的三个游戏都是跟通讯工具相关的，而且小朋友们玩游戏的时间持续的比较长，比较感兴趣。

科学区：两名幼儿在玩磁铁珠游戏，两个幼儿在玩磁性拼图游戏，跟主题相关的纸杯电话没有人玩，整个活动都没有人拿起纸杯电话去制作和游戏。

数学区：两名幼儿在玩木质的形状积木，中途换过好几次同类型的积木，但是并没有选择跟主题相关的游戏，如墙面游戏手机接龙，另两名幼儿在玩破译电话号码，这个游戏显然很吸引他们，他们两个一直在破译不同的电话号码，直到游戏结束都没换过。还有一名幼儿在玩小小快递员，持续的时间也很长，一直在装信封和送信中忙碌着。
建构区：三四名幼儿在建构区，忙着用纸杯搭建手机城，两名幼儿在建构在一栋栋高楼，一名幼儿在做围栏，整个活动中，他们的搭建兴趣都很高。
美工区：三名幼儿在照着手机制作图纸在用泥工制作手机，一名幼儿在绘画自创手机，整个过程幼儿玩的时间比较长，没有离开过。

手工区：四名幼儿在玩制作手机，老师提供的材料是纸杯，牛奶盒，彩色贴花纸等，这几名幼儿都在用牛奶盒制作手机，并没有用到纸杯。其中涵涵小朋友制作纸杯持续的时间是最长的。
（情景）：她先从材料框里拿出一个牛奶盒，选出她喜欢的彩纸贴花，开始把牛奶盒上各个面都贴上彩纸，大概5分钟过后，牛奶盒已经成为了一个漂亮贴花的长长方方的手机状。她开始把白纸剪成小方块状，贴到手机上，跑到材料区拿来勾线笔，在上面画数字。都做好了以后她开始做天线了，她先用剪刀戳牛奶盒，牛奶盒憋了下去，也没破洞，她又开始用茅根的钢丝棒去戳洞，太软了，也没成功，过了5分钟，还没成功，这时候我就走过去提醒了她一下“你可以试着把天线用粘贴纸粘在后面”，涵涵很快领悟了我的意思，把天线粘在了牛奶盒的反面，完成了手机的制作。 

音乐区：三四名幼儿在听着音乐唱歌，表演，音乐跟主题的相关性不大，但是幼儿自己操作电子产品录音机的，整个过程中，幼儿自主的操作录音机，点歌选歌，幼儿的兴趣也很高。
分析：
整个区角活动的游戏设计都是有主题性的，不管是从大环境的布置还是操作材料的准备上，都是紧紧围绕主题《E起来》开展的。其中语言区、建构区、美工区、数学区跟主题相关的内容较多，而且幼儿是很感兴趣的，持续性也是较强的，科学区里幼儿没有玩过跟主题相关的游戏，而是玩的他们较为感兴趣的磁力棒，纸杯电话显然是没有引起他们的兴趣，甚至是没有引起他们注意的。音乐区的唱唱跳跳是幼儿喜欢的，但是相关主题的东西又太少了。
调整：
通讯工具是我们生活中息息相关的，对于小朋友来说，电子产品并不陌生，所以在大环境的创设上，可以融入生活的元素，去手机大卖场拿一些宣传资料张贴在教室，营造一个手机城的氛围，让幼儿能更好的身临其境。在语言区，游戏不能很好的发展幼儿的语言能力，可以试着提供一些自编故事，如《冬天的电话》，提供一些电话道具让幼儿自编自演，发展幼儿的语言能力以及大胆表现自己的能力。科学区的纸杯电话，立意很好，但是不能引起孩子的注意，可以在集体游戏中，对这个游戏进行头脑风暴，让幼儿自己来说一说可以怎么玩，还可以怎么玩，调动他们的积极性。建构区的材料太过于单一了，只有纸杯和塑料桶，其实可以提供各种材料，还可以让幼儿分工建构手机城、手机模型，开放思维。在今后的区角中，不仅仅局限于主题表面，可以再往深层去挖掘一下。
