儿童观察与记录
天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园

观察者姓名：景小卫        

被观察儿童的姓名：小辉

儿童的年龄：6岁                     儿童的性别：男

观察情境：大二班区域游戏

观察日：2016年1月5日   观察开始时间：9:10 观察结束时间：10：20

观察目标：

1. 观察孩子在建构区中对材料的选择、自主游戏的情况

2. 观察孩子与同伴的合作意识以及遇到问题能否自己解决

描述：

今天建构区提供了许多粉色的糖盒，小辉和小宝一起选择了建构区，他拿起糖盒前后看了一圈，和小宝说：“小宝，我们在这里造房子吧！你把盒子拿给我，我来造。”小宝答应着，一起拿起糖盒造了起来。小辉负责摆放房子的造型，小宝负责传递糖盒，两人很快就在垫子的后面部分造好了一排房子。接着小辉看看前面的空地，“小宝，我们还可以再造一排房子。”“对啊，一排房子有点少。”两人一起合作又造好了一座房子。接下来， 小辉拿起白纸开始剪冰棱，小宝跟着他也一起剪起来，剪好了开始黏贴在糖盒上，中间还是不是提醒小宝做好了冰棱，他们找来了树枝，插到泥工盒里，然后在树枝上贴上了棉花，他发现棉花弄大了总掉下来，他又把它分小并搓一搓，在树枝的枝桠上压一压，棉花还是会掉下来了，他这次尝试不搓棉花，直接拉一小团放在枝条的枝桠中间，用力压一压，这样棉花就卡在枝桠上，棉花终于不掉下来了。他们做好了树枝上的棉花，走了一圈找找边上的材料，他们发现了一篓子弹珠，他招呼小宝：“小宝，这里有弹珠，我们装些弹珠在泥工盒里，这样像不像冰块啊。”这时候，毛帅从其他区走来，加入他们一起，把树全部装饰完了。接下来他们拎着树分别摆放在房子的两边，小辉还不时地将树的位置进行调整，保证房子的周围都能有树。全部摆放完了，两人一起蹦蹦跳跳走开了，“好了，小宝，我们去帮他们造树吧！”

分析：

  看得出孩子对今天的建构活动很感兴趣，从材料的选择到自主建构、装饰、丰富环境等，都体现了孩子的主动性、合作性和对材料的创造性。

1． 有目标，合作意识强

本案例中的小辉从进入建构区开始，他就有明确的目标，知道自己今天要玩什么，怎么玩。首先他看到糖盒就确立了要用它来建造房子，而且他还发挥榜样作用，一直带动能力弱的小宝共同合作完成造房子的任务。如他交代小宝帮助他拿盒子，他负责造房子，这点就体现了孩子会分工合作，能力强的帮助能力弱的，在不同层次上孩子的能力都有提升，并且保证每个孩子都能有作品成功。

2.有创意，体现主动创造性

房子造完了，他们没有结束自己的任务，而是从自选材料中找到树枝、棉花、弹珠，他把树枝插进泥工盒，做房子两边的大树，用棉花装饰做成雪花，又找到弹珠装在盒子里，因为他觉得亮亮的弹珠很像冰块，所以他的创意有自己的独到之处，值得其他同伴学习，老师也要给予及时的肯定和鼓励，在他的引导下，他们打扮了房子的周围环境，使得场景丰满起许多。

3. 遇到问题会解决

小辉第一次放棉花上去，他是拉了一大团搓一搓，结果发现棉花圆滚滚比较大，很快就滚下来了。他再次尝试，这次他减拉了一小团棉花，减少了棉花的量，搓小团的棉花，当他发现搓得太紧了棉花还是会掉下来，他再次尝试不搓棉花或把搓紧的棉花拉松，这样就是一小团毛毛的棉花，他直接把棉花放在枝桠中间,有了树枝桠的支撑棉花终于可粘到树枝上不掉下来了，他用成功的方法把所有的树枝都装扮上了雪花。

调整：

1.建构区主要能体现孩子的建构技能，从游戏中，老师提供了现成的糖盒给孩子，作为孩子他的建造也许是比较简单的造型，作为大班孩子，老师在建造技能提升上要重视起来，在现场也可以给予适当的间接引导，鼓励孩子把两座房子的造型尽量体现不同风格，这样加上辅助材料才能更好地体现大班孩子的水平。

2．在丰富场景的材料上，后续老师还可以考虑添置一些其他材料，如白色卡纸剪小雪花，红色的剪贴冬梅，也可以建造一些车、制作一些穿着冬装的小人等使得场景更加丰富。

