教师个案观察记录

雕庄中心幼儿园·采菱园   谢婧
观察日期： 2016.1.13  5             时间：上午9：10——9：45
观察对象：大二班音乐区
观察目的：
1.观察幼儿在冬季主题下音乐区游戏活动中的主动探究以及表现力。
2.在游戏过程中能否遵守游戏规则，并做到有序收放。

观察记录：

    区域游戏开始，孩子们自主选择起游戏区域，白点黑衣服的女孩（A）、花朵毛衣（B）、红衣女孩（C）等5名女孩把刚刚上课时的三排坐垫铺成了相连的两个T形舞台。师：“你们是哪个区的？”C回答：“我们是音乐区的啊！”师：“那，你们在干什么？”C:“我们在铺舞台啊！”C看着我，咧开了嘴。然后低头继续铺垫子。2分12秒，女孩子们铺完垫子，陆续走进了更衣室，B选择了橘色的丝巾披在肩膀上，然后开始从舞台后方（T字的交叉口）开始往前走，走到舞台前端做了一个双手叉腰的造型，转身往回走。这时A从舞台最前端往舞台后方走，与B迎面撞上，B说：“茜茜，你是走这不边的！”A回答：“没关系！没关系！什么错错错？”随后交错继续走；与此同时，双T台的另一个T台上，C正从舞台后方向舞台前端行走展示，未与任何人相撞。35秒后一次模特步走完，女孩子们又分别来到更衣室更换装饰，开始给自己装扮。A拿了一条渐变色的围巾，然后左右手各抓一个角抖开围巾，把围巾披在了肩膀上，头朝右又朝左转了转，看了看，接着又把丝巾裹于腰上，成为半身长裙，A低头左右看看，抬头对着我露出牙齿，嘴角上扬，然后走向T台，从舞台最前端往舞台后方边走模特步边做造型。 B、C两个女孩看了一眼A，低下头又看了看自己的丝巾，都把披在肩上的丝巾放下来，裹于腰间，做成半身长裙，随后走上T台进行展示。持续到9:37分，女孩子们开始试戴帽子，A不停地更换选择帽子，最后选择了一顶白色长耳兔的小兔帽子，B选择了一顶花色毛线帽，C选择了一个兔耳朵头箍，随后开始走秀，帽子主题走秀持续了3分7秒，随后女孩子们又开始选择使用丝巾作为走秀的装饰。持续到9:45分游戏结束音乐响起，这些女孩子们自主地把丝巾、帽子等放回原位，然后开始整理垫子，把垫子整理成一开始上课时的三横排，然后坐到垫子上等待老师的讲评。9:54分，结束。
    分析：

音乐区就是以音乐为基础，幼儿探索为重点，要让每个孩子都能积极、主动、自信地参与到活动之中，满足自我表现的需要。因此，本次结合冬季主题开展的区域活动中，音乐区虽不作为重点观察区域，但是该区域内关于冬季服装秀主题的材料还是比较丰富的，例如：围巾、丝巾、帽子、手套、头箍等于冬季御寒相关的材料，能够激发幼儿装扮、表现自己的兴趣，并且在走秀的游戏中，有一定的持久性。在整个游戏的过程中，我们可以看出孩子们的参与性很高，但是不难发现在游戏时孩子对走秀的规则并不清楚，有的孩子从舞台前端上，有的孩子从舞台后端上，从而导致了多次的两人迎面相撞的情况，影响了表演的整体性。其实，在游戏的一开始，孩子们铺垫子的时候，其实是铺了两个道的，但是在表演的时候孩子们像约好了似的都只走其中的一条道，导致了拥挤和矛盾，另一条就空置在那里，显得多余。当出现这些问题的时候，B女孩曾经指出过同伴的错误，但是A没有接受，觉得“没关系”，那么在区域游戏时，游戏的规则是否已经形成？其次，在整个音乐区区域中，只有这一个走秀的游戏，游戏形式显得比较单一。
　　
调整：

游戏一开始，孩子们就迫不及待地开始装扮自己，进行游戏。游戏中，我们可以发现孩子们不是没有想象，但是缺少表演经验去表现。区域是教学活动的延伸，是主题下活动的延伸，那么，前期经验的丰富是绝对重要的。例如：语言交流，经验分享，图片展示，视频欣赏等等；提供足够的材料去支持他们的游戏，提供多种游戏内容和游戏方式，让每一个游戏区都变得更加生动有趣。对于大班幼儿来说，已经具有协商并制定一些游戏规则的能力。那么，在游戏前或者游戏时，是否让幼儿先有一个讨论的时间，让幼儿自己，探讨并制定游戏规则，包括表现形式、行走路线、以及学习装扮自己等方式，为之后游戏的顺利开展有做好铺垫。

有时候我们也存在误区，总想着把区域游戏做新做亮，但是新和亮也是建立在金字塔顶端的，我们不能把底端的基础建筑遗忘。音乐区创设的目标是什么？我们总是会忽略这个问题，所以在创新的时候就把音乐（节奏、歌唱等）给抛弃忽略了，冬季主题下的音乐区活动为什么就不能有关于冬季歌曲的歌唱、节奏、打击的练习呢？虽然简单，但是孩子们是能够玩出自己的新花样的，只要我们防守让孩子探索，孩子就会给我们不一样的精彩。

