为孩子创设良好的游戏环境
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本学期，游戏环境组的重点是1.各游戏环境的创设。（包括小中大各年龄段）2.各游戏现场活动观摩。3. 探讨各角色游戏中材料的投放。以下是一学期开展后的收获和反思：
环境是“幼儿的老师”，幼儿不仅仅是在环境中成长，也在环境里探索和学习。游戏环境的创设主要有两个方面：一是物质环境，既游戏空间、时间及玩具材料。二是精神环境，既游戏中平等的、互动的、和谐的同伴关系、师生关系。
一、物质环境的创设

1.合理利用空间，创建家庭式、生活化的角色游戏环境。

对于小班的孩子来说，温馨的家庭室环境，更有助于增进他们对环境的亲切感和信任度，并促进幼儿在获得良好情感体验的同时生活、游戏与学习。小班的角色游戏，教师营造家庭式的氛围，给每个孩子"家"的感觉。教师对幼儿游戏环境的创设，首先表现在教师利用玩具柜与各种分割物品，将活动室自然分割成了孩子们的许多小天地，就像家里的客厅、玩具房和书房。让游戏环境具有生活性、互动性、美观性与幼儿的参与性。中大班的角色游戏，我们把游戏环境创设在走廊，将走廊空间充分利用起来，我们创设了符合孩子年龄特点及生活经验的游戏环境，比如中班角色游戏环境有小海发型、采菱家园、人民医院、双桂坊美食；大班游戏环境：王开照相、常州特产超市、双桂坊美食、啊呀呀——女孩时尚饰品专家、童宁远药店，随着孩子的游戏需求，中班又创设了新的游戏环境—采菱旅行社，大班创设了心情花店的游戏环境，这些游戏环境及材料的提供，更好的促进孩子游戏能力的发展。

2.创设丰富有趣的、多样性、主题化的区域学习环境
区角游戏活动的安排、设计，环境的创设，材料玩具的提供，要适合幼儿的年龄特点，考虑其已有的生活经验及能力，使幼儿在原有基础上得到发展。区角活动中，材料是幼儿活动的对象，与幼儿的年龄特点、经验、能力和需要相适应的材料，能激起幼儿对学习的主动性，使他们在没有压力的环境中主动观察、发现问题，独立思考、解决问题，我们小中大的区域游戏组，在本学期开展了三个主题性区域游戏，小班《秋叶飘》；中班《E起来》；大班《拥抱冬天》，各年龄段的班级提供了有深度有层次和主题融合的活动材料，幼儿根据自己的兴趣和能力，自愿地选择活动材料，在环境中有效、系统的进行活动，从而得到全面发展。

3. 注重材料的多样性，优化表演游戏环境
游戏材料可以促进和提高幼儿表演游戏的质量，同时还能满足幼儿多方面的需求，有利幼儿自我个性的发展。表演游戏的班级，教师注重在游戏活动中的材料的提供，注重材料的多样性，提供一些半成品，鼓励孩子创造性的使用材料。在环境的创设中，小二班的老师充分利用电视机的背景墙进行装设，一个温馨的小舞台呈现出来了；中三班的老师心灵手巧，用塑料扣板做了一个可爱的家，这个家即是《老鼠嫁女》的新房，又是《蜗牛和苹果》游戏中的家；大四班的老师借用三楼多功能厅进行装饰，一个大舞台展现出来了。表演游戏的老师们非常有心，她们提供具有多功能的玩具和材料，避免材料功能的单一性；她们充分发挥幼儿的主观能动性，为幼儿寻找表演游戏替代物创设必要的条件；表演游戏材料的提供上她们充分考虑表演游戏的“现场”需要；她们建立班级的“素材库”，为表演游戏材料的管理统筹安排，系统考虑。
4.注重自然资源、废旧资源的开发与利用的建构环境。 
要激发幼儿建构的兴趣、满足幼儿建构的欲望，必须根据幼儿的年龄特点运用不同的方法来创设适合他们建构的游戏环境。（1）创设情境性的游戏环境，激发孩子构建兴趣.比如小班的孩子在开展《动物农场》游戏建构时，教师把背景墙布置成一片奶牛场，一些可爱的奶牛、房子、草地，极大的激发了孩子的建构欲望。（2）开放性的游戏环境激发幼儿想象，满足孩子建构愿望。中大班的建构场地空间比较大，减少孩子游戏中的冲突，激起孩子想象的空间。（3）创设富裕变化的动态化环境，支持幼儿日益浓厚的建构欲望。蔽日，小班一开始建构《快乐农场》游戏，一块小小的场地就满足了孩子的建构欲望，而随着的发展，孩子们越来越不满足小小的场地，教师及时扩充游戏场地，使游戏场地更为开放、更为宽敞，极大的满足孩子建构的欲望。
在材料方面，我们首先挖掘生活中的一些可以用来建构的废旧材料，与家长共同收集，如纸箱、纸盒、纸杯、薯片罐、香烟盒、易拉罐、养乐多空瓶等等，还收集一系列的自然物，如稻草、鹅卵石、树枝等等，以生态材料为主，另外以积木、积塑为辅，这些材料弥补了木头积木、积塑材料表现力的局限，帮助孩子实现了表达表现的欲望。
二、精神环境的创设

幼儿园的精神环境虽是一种无形的环境，但却对幼儿的发展，特别是幼儿情绪、社会性、个性品质的形成、发展具有十分重要的作用。在环境创设中，我们老师还注重开放的精神环境创设，我们为幼儿提供一个使他们感到安全、温暖、平等、自由的精神环境，鼓励他们探索与创造，让他们活泼愉快、积极主动、充满自信地生活和学习，获得最佳的发展。
1.建立与幼儿民主、亲切、平等、和谐的师幼关系。

在游戏中，我们老师不过多地支配、干涉，更不会教幼儿如何做或代替他们做，而是积极的合作和支持，鼓励和引导幼儿构思，协助幼儿创作。教师们通过自己的言谈举止、行为态度与幼儿积极有效地交流和互动，使幼儿不断感受和体验到教师对自己的关注、喜爱、鼓励和支持，并成为幼儿良好的榜样。
2.建立互助、友爱的伙伴关系
在教师有意识的引导下，孩子们在游戏中互相协商角色或交换玩具，提高了幼儿游戏的主动性、积极性。幼儿也逐步养成互助、友爱的伙伴关系。
3.教师之间的真诚相待、友好合作，是幼儿最好的榜样，
四、下学期游戏教研组教研内容：

 主攻方向：

1. 尝试收集整理各类游戏的环境创设与材料等方面的资料，为教师的教育实践提供参考。
2．继续收集适合建构游戏的废旧材料、自然材料。
