个案观察记录

雕庄中心幼儿园·采菱园  宋丹枫
观察日期：2016年1月5日             开始时间：上午8:00
                                      结束时间：上午8:45
观察目的：了解幼儿对区角材料的感兴趣程度。
环境：中一班区角：语言区、动手区、数学区、建构区、美工区、音乐区
观察记录：
在音乐区的歌声中，中一班的小朋友兴致勃勃地进行着区角游戏。
音乐区中，有五位幼儿在进行游戏，一名指挥带着幼儿一起演唱，其余幼儿坐在下面演唱，有的幼儿会跟着一起演唱，有的幼儿就静静地坐着，不唱歌。当第二个表演音乐一出来，幼儿就拿着头饰很开心地进行表演游戏《小白兔和大黑熊》。
语言区中，两名幼儿很认真地在玩“翻翻乐”，比比谁的记忆力好，从游戏开始一直玩到了游戏结束。旁边有三个幼儿坐在“电话骰子乐”和“排排乐”那，但是并没有玩教师提供的这两个游戏，而是自己拿了书认真看书。

数学区里，两名幼儿从游戏开始到结束都在玩“破译电话号码”，玩的时候常常会向音乐区看过去。有两名幼儿从游戏开始就一直在玩“多色拼图积木”，不停地摆弄，当教师说：“你们可以玩一些别的班没有的游戏吗？”两名幼儿就拿出了“电话接龙”进行游戏，一边看着老师一边玩。
动手区里，三名幼儿玩“磁铁”游戏，用磁铁建构出各种各样的房子，另外，两个幼儿耐心地玩着动物拼图。
建构区里，四名幼儿在建构手机城，用纸杯子建构各种牌子的手机，用线桶建构围墙。幼儿用纸杯建造了两部手机后，视线就渐渐地转移到了音乐区，随着音乐敲起了纸杯子，手机城的建构也停滞了。
美工区是一个总体占了很大面积的一个区角，包含“橡皮泥手机制作”、“电话机拓印”、“手机外壳制作”、“电话机折纸”这几个游戏。橡皮泥手机制作时，幼儿先是没目的地摆弄橡皮泥，捏不出手机的基本特征。在教师展示出泥工手机的图片后，幼儿根据图片认真的进行制作，捏出很形象的手机。“手机外壳制作”受到五名女孩的欢迎，他们用漂亮的纸当成手机外壳，包在牛奶盒上，还给“牛奶盒手机”装上天线、画上按键，手机制作非常形象。
评价：
《纲要》指出“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验”。区角中的材料是促进幼儿发展的载体之一，也是开展区角活动的重要保证。选择生动、有趣、可操作性的材料，依据实际情况投放区角活动材料，激发幼儿的兴趣和欲望，推进其自己探索的意识，让材料来说话、让材料来影响幼儿。
中一班的教室环境首先是丰满的，区角材料也准备相对充分。在整个活动中，音乐区和美工区是幼儿相对比较喜欢玩的。首先，音乐区里的材料很简单：音乐、图谱、头饰。在遇到表演类的歌曲时，幼儿非常喜欢，能够随乐而动，尽情享受游戏的乐趣，别的区角的幼儿也时不时地被吸引到。美工区里幼儿进行的游戏都是和主题相关的，教师提供的材料也比较丰富：拓印、泥工、废旧材料，幼儿乐意动手去操作。
建构区和动手区的材料相对比较少，没能够很好激发幼儿的兴趣。建构区就只有两种材料：一次性纸杯和线桶，幼儿拿着这两样材料建构，完全没有建构的兴趣，建构时幼儿也是心不在焉。动手区的材料不是很丰富，幼儿比较喜欢现成的材料，对于教师制作的游戏材料都没有所动。而且，动手区里的幼儿进行的游戏和主题“E起来”没有一定的联系。
建议： 
在区角活动中，幼儿的兴趣往往来自于材料，幼儿的各项发展更依赖于对材料的操作。材料是开展区角活动的物质媒介，只有通过它才能达成教育活动的教育目标。材料是否有趣、可变、可操作，是否符合幼儿身心发展的特点，直接影响到幼儿能否主动参与区角兴致。
1．材料的趣味性。

幼儿能够乐意进行区角游戏，很大程度上取决于对游戏材料的兴趣。区角材料要符合幼儿的年龄特点，要满足幼儿的兴趣和发展需求。比如：语言区的“排排乐”和“电话骰子乐”从游戏开始就没有人玩，教师可以提供一些有关电话的书籍，让幼儿去欣赏和分享。动手区教师可以将平时的拼图换成各种各样通讯工具的拼图，既与主题相结合又能够激发幼儿的兴趣。
2.材料的数量化。
 区角投放的材料不能五花八门、但也不能过于单一，应与幼儿的年龄特点和发展水平密切结合，同时要有一定的数量保证。这样就可满足幼儿根据自己的意愿、兴趣、能力去选择和操作。比如：建构区“手机城”，幼儿所用的材料很单一，没有激发幼儿操作的兴趣，如果用各种插塑类积木材料进行手机的建构，幼儿的兴趣度会有提高。

3.材料的多种玩法。
  区角材料教师在进行制作时，可以考虑一种材料的多种玩法。比如：数学区“破译电话号码”，既可以让幼儿根据幼儿照片寻找相对应的号码，也可以根据已经放好的号码寻找对应的幼儿照片，一物两玩。美工区的“手机壳制作”也可以在制作结束后，放到语言区、音乐区，让幼儿用自己制作的电话进行电话交流或者表演。
