
横山桥中心小学2015～2016学年第一学期学校工作总结

2006-2015，岁月的年轮转瞬翻越了十年。在这十年里，我们全体横小人精诚团结、求实进取，用智慧奉献，百年老校焕发出了勃勃生机。我们凝练建构了“求真”文化，并且将“求真”文化落实践行到学校的各项工作中，在一次次的跨越发展中，“求真”已经成为我们横小人共同的价值追求。2015年，我们继续秉承以“求真务实、和谐大气”为学校精神，以“真爱培真人，真知育智慧”为办学主张，培养拥有真爱、追求真知、争做真人的师生，横小在稳定和谐的基础上迎来了学校内涵发展的质的飞跃。现将一学期来的主要工作总结如下：
一、高度重视领导班子建设，不断提高学校管理水平。
1.树班子形象。学校领导班子是学校的中枢、决策者、指挥部。我们以践行办学理念，凝聚人心；以办公会议民主决策，保持清晰的工作思路；以工作中竭力为师生办实事、办好事形成务实的工作作风；以建立集体决策制、廉政责任制等管理制度，约束自我，防腐拒变；以争做师生学习的表率、团结的表率、创新的表率，引领师生发展。

2.建和谐团队。首先是领导班子和部门中层的和谐，创建关键是信任。校领导班子主要负责决策，进行过程性关注、指导、引领，具体事务和相关工作大胆放手、责任到人，由相关处室执行；校中层各处室及成员间能相互协作，主动担责。其次是领导与师生的和谐，关键在于沟通和理解。在创建和谐团队的过程中，一是建立起了畅通的沟通渠道，如：教代会、校务公开栏、定期通报会、校园网留言版等；二是坚持民主管理，我校的各项重大决策都按照民主管理的程序经过教代会讨论通过，决定形成前通过座谈会或有代表人物的个别谈心反复征求意见；三是利用教职工大会等各种场合宣传学校工作思路、发展愿景。
二、坚持德育为首，提高德育实效，促进学生健康成长。
1、 抓班主任培训，提升班主任整体素质

对新班主任进行岗前常规培训和评语培训。开学前，德育办就对岑丽虹、沈飞彪、茅雨等新教师进行了岗前常规培训，让他们能抛除忐忑与无措尽快融入横小。12月，对我校全体班主任进行了撰写学生评语的培训。
开展班主任青蓝结对培训。本学期以班主任青蓝工作室和少先队课题为载体，扎实开展了班主任（辅导员）工作交流会等活动。主题分别为“文明礼仪教育工作之我见”“如何做好常规管理”“开好队活动”等，交流会上，大家畅所欲言，互相启发，新老共进，齐绘明天。
组织班主任外出培训。12月，学校选派了梅静波、任晓星、汤晓丹、顾晓丽等8位年轻班主任参加了“全国中小学德育工作创新与魅力班主任专业成长高级研修班”，提升了班主任工作的理论水平。

2、 夯实常规管理，狠抓学生的行为习惯

（1）认真组织学生学习《横小学生一日常规》。学生在学习中明理、懂事，在学习中不断规范自己的言行。

（2）坚持“文明监督岗”的检查评比制度，由校长、中层、值周教师、红领巾文明监督岗成员带头每天检查，每周评比，督促队员的一言一行，检查校园的清洁美丽，使校园“文明之花”常开。
（3）充分利用“红领巾”广播站、班级黑板报、微型报等开展一系列活动，既起到了宣传教育作用，又增长了队员才干。  

3、策划德育活动，给横小人展示的舞台

十月：我爱红领巾：大队委竞选。10月初，2015学年大队委员的竞选演讲活动在大会议室拉开帷幕。一个个“小公仆”自信地完成了自己的竞选演讲。最终评选出了21名新任大队委，并且在升旗仪式上就职，表示将接受全校队员的监督，服务全校，提升自我。入队入学礼。在10月13日，这个属于少先队员自己的节日里，我校337名一年级新生迎来了入学仪式和入队活动。相信新队员们会牢记横小真爱、真知、真人的校魂，努力争当全面发展小真娃。
十一月：队活动展风采。一学期来，四、五年级各中队能够根据学校大队部的安排，以“社会主义核心价值观”和“求真”的校魂为主题，选取符合本中队的一个重点，开展丰富多彩的活动。11月，五（2）、五（3）联合开展《争做横小“真娃”》的中队活动，四（4）、四（5）队开展了《热爱祖国，争当“横小好真娃”》的主题中队活动。
十二月：校歌、队歌、班歌比赛。为进一步推进素质教育，丰富校园文化生活,提高学生艺术表现力、创造力和审美能力，我校于12月隆重举行了一、二年级校歌，三、四年级队歌、五、六年级班歌大赛，这是每个班级精神风貌的一次展示，展现着各班学生的团结、友爱与互助以及师生之间的和谐与信任。
4、开展好家长会，促进学校家庭沟通

一年级巧妙地将入学礼与家长会相结合，既让家长们见证了自己孩子的成长与进步，又亲自赠送了礼物给自己的孩子，意义非常重大。

三年级家长会采用了“先集中后分散”的形式。级部主任都先向各位家长介绍了本级部师生的情况，又向家长提出了宝贵的建议。随后家长朋友来到了孩子所在的班级，就孩子的在校表现、家庭行为等方面内容与老师进行交流。

六年级家长开放日活动。各班班主任、任课老师就本学期开学以来的学校工作、班级活动及学生在校表现，向与会家长做了详细的汇报，并耐心地分析了学生在学习中存在的一些问题，给予了家长一些具体的、有针对性的家庭教育建议，同时也就家长应如何更好地配合学校做好孩子们的教育工作交流了看法。最后家长与班主任及任课教师进行了面对面的沟通和交流。
由于我校家长学校举办有效且扎实，我校被评为常州市示范家长学校。
三、加强师资队伍建设，不断提升教师专业素养及发展潜能。
1、抓常规，促进管理规范化
本学期严格执行课程计划，强化教学法规意识，采用“定时检查与随机抽查相结合”的办法，加强课程计划的执行和管理，进一步加强了教学常规工作的管理与考核，本学期突出了教学管理中的“四抓”：①抓备课。本学期语、数、外采用集体备课，两校一体，同年级同学科做到分工备课、形成公案，再进行修改形成个案，上完课以后，再撰写反思。教导处对教师的备课实行“月检”制度，重点对老师的“二次备课”“教学反思”进行检查。多数教师的备课体现了个性化和特色化，力求体现共性和个性的完美的结合，形成一个优化的教案，教后反思详实。②抓上课。本学期教导处几位主任分学科分年级进行随堂听课，深入课堂指导教学，促进教师教学观念的转变，抓课堂效率的提高。规范术科课堂教学考核，本学期就术科课堂考核进行了创新，即教导处安排同学科教师在同一周内进行教学考核，教导处派专人听课。③抓作业。教导处组织“月检”时，对一至六年级学生的各类作业随机进行检查，对作业中存在的不足，如教师批改、学生字迹问题等及时提出整改意见。④抓检测。期中教导处对全校语、数、英的教学质量进行了检测，并对检测成绩进行全面跟踪，个别学科个别班级与平行班存在较大落差，及时与任课教师交流，一起寻找解决问题的办法。期末对部分术科进行了检测，并要求被测教师进行试卷分析，反思教学，调整方向，严把术科教学质量关。
2、抓质量，促进教学落实处
（1）课堂教学调研。为了进一步关注教师的课堂教学，提高教育教学质量，实施精细化、动态化、导向化管理。本学期，在教导处的牵头下，由三位副校长领衔，组织全体中层、学科骨干教师开展了三次大规模的课堂教学调研（一至三年级，四至六年级，阳光学校）。调研预先不通知，根据课表采用推门听课的方式进行，涉及全学科、遍布全天候，真实地把脉了老师们的常规课、随堂课，见证了师生教与学的状况。听课后，调研人员及时与听课老师交流沟通，彼此交换意见。调研中我们发现多数教师备课认真，二度修改有针对性，上课内容与备课内容相符，教学准备充分，但也发现了一些共性的问题。为此调研结束后马上组织全体教师召开反馈会议，我们分年级、分学科进行调研情况汇总，表扬优秀传递正能量，指出问题望改之。如此教学调研对于触摸教师的教学，改进教师的教学方法，规范教师的教学行为，大有裨益。

（2）实施分层学案。上学期六年级实施教学案取得可喜成果后，本学期我们一如既往使用分层教学案，做好本届六年级学生的提优补差工作，以提高毕业班的教学质量。暑期教导处组织部分语、数、外学科骨干教师编制了六年级上册的分层教学案，并严格按照计划，落实到每个星期，保质保量地完成提优补差的工作。
3、抓教研，提高教师素养化

学科组教研活动。教导处规范学科组建设，要求各学科组长根据制定的计划有条不紊地开展主题式教研活动，合理安排考核课。本学期在教科室集体备课的改革下，各学科组的教研活动扎扎实实，教研氛围浓。
片级教研活动。9月，积极组织参加“东片优秀青年教师展示活动”，是云华老师以其扎实的教学功底，展示了优秀教师教学风采。

10月，开展了协作片（东片）教育信息技术常规研讨活动，由莫玲云、蒋珍、卢静三位老师执教了三堂信息技术环境下的优质课，三位教师打破了传统课堂模式，熟练运用信息技术来辅助教学，充分体现了教育技术与学科的深度融合，得到了老师们一致好评。
12月，陈晓旭老师赴剑湖实验学校执教了东片的研讨课译林版四上Unit6《At the snack bar》story time板块。在活动中受到了教研室刘老师、听课老师们的高度评价。
送培上门活动。为有效加快教师专业成长，本学期依托区第十轮“送培上门”活动，我们开展了一系列数学研讨活动。

十月份以“加强策略教学，培养问题解决能力”为主题开展研讨活动，由包蓓芯和指导老师芮建花老师分别执教了三年级的《解决问题策略》和六年级的《解决问题策略》，两位老师精心准备，倾情演绎，为主题交流和研讨提供了有价值的研究现场。十二月以“建构适合儿童的数学课程，发展学生潜能”为主题开展研讨活动，周蓉老师执教了《认识人民币》，张涛老师执教了《方程的意义》，让大家领略到了“以发展学生潜能为教学目标”的生本课堂，为我们今后以“学生长远发展”为目标的课堂教学做出了有效的示范。

其间我们还开展了两次主题讲座，分别由教师发展中心马伟中校长和王岚校长作了题为《解读教材，教师必备的基本功》和《‘写’论文VS‘做’论文》的专题讲座。专家的引领，让老师们获得启示，确立了正确的教材观和论文观。

区级教研活动。本学期，我们承办了隆重的区级教研活动——小学语文课外阅读教学专题研讨活动。由我校的优秀青年教师顾晓丽和蒋秋兰分别执教绘本故事《城里最漂亮的巨人》和小古文《猫捕鱼》。两堂课得到了张校长的高度评价，最后梁校长作了题为《打开课外阅读的墙壁》的学校经验介绍，她从“阅读，打开心灵、空间、时间、活动的墙壁”四个板块，分享了学校多年来基于新教育实验和经典诵读课题下的课外阅读实践与收获，给与会的老师们以多元的启迪。
省级教研活动。9月邵琰老师参加江苏省第十一届“蓝天杯”小学英语会课。她以活泼奔放的教学风格、流利纯熟的英语口语、精心有效的教学设计获得了会课一等奖的优异成绩。11月孙红霞老师参加了首届中国STEM教育国际论坛暨综合实践活动优秀成果展示交流会。本次论坛共展示8节课，其中美方3节，中方4节，台湾1节。孙老师在研讨会上执教了《整理书包》，获得与会代表的好评。

4、抓师资，提升青年教师专业化

一周跟岗学习。教学常规是开展教学工作的有力保障。期初，教导处开展了新教师教学常规培训活动。就备课、上课、听课、反思、锤炼基本功等方面提出了总体要求。针对不同学科提出相应的教学常规，细化要求。一周的培训指导教师不遗余力，倾囊相授，新教师好学善思，受益匪浅。师徒关系绝不终止于一周，以后的日子里，徒弟依旧不懂就问，师傅依然手把手教， 形成了传帮带的氛围。

新教师会诊教学。12月开展了为期两周的新教师会诊课教学，新教师在师傅和共同体成员一次次的打磨下，课堂教学初见成效。以一轮轮会诊的方式让新教师感受到了课堂是千锤百炼的艺术，他们从纵贯线上看到了自己成长的轨迹。

青年教师基本功比赛。10月，学校组织英语组35周岁以下的老师开展了基本功比赛。通过理论测试、粉笔字、英语话题演讲……最终推选出卢静老师代表学校参加武进区的比赛。

5、抓活动，促进学生全面化

学校发展的内涵在于学生的成长，教导处在狠抓学生文化素质，稳步提高教育教学质量的同时，把开展丰富多彩的文体活动作为检阅学校素质教育成果、加强校园文化建设的重要手段。
语文组：9月中旬开展了为期一周的普通话宣传周活动，各年级活动开展得有声有色，取得了预期的理想效果。9月下旬，各年级的书写小能手投入到省书法展示赛的集训中，书写出了高质量的作品参赛。最后选出我校的梅馨烨同学代表常州市参加省级书法展示赛的现场赛。10月参加了区小学生作文比赛选拔活动，丁圣妍同学获得区一等奖参加市比赛中获三等奖。11月组织学生参加江苏省书法考级证书考试。在武进区第二届最美古诗词比赛中荣获二等奖。排演的节目《月韵》在区中小学生经典诵读与童谣传唱比赛中荣获三等奖。

数学组：10月参加区七巧板比赛；12月开展了小数报“小小数学家”小论文的撰写评比活动和第一轮的“小小数学家”的评选活动。
英语组：11月组织四年级的单词竞赛；12月组织五年级的阅读竞赛，参加武进区三年级整版朗读比赛。
体育组：7月蒙牛未来星“撒野你的假期”足球比赛江苏省冠军和全国总决赛亚军。武进区“常奥杯”中小学生足球比赛甲组第二名、乙组第一名。8月获全国校园足球特色学校，常州市校园足球锦标赛甲组第一名、乙组第一名。“省长杯”校园足球总决赛甲组三等奖、乙组三等奖。1人获江苏省青少年足球年度比赛第四名。9月武进区田径运动会团体第七名。10月份进行学生体质达标测试工作。11月常州市校园足球秋季联赛甲组第一名、乙组第三名、丙组第八名。11月份举行了校第九届体育节。射击参加常州市资格赛取得了团体第三名，并有资格参加明年5月份的市比赛。健美操参加武进区比赛获得团体第二，常州市比赛团体第三。12月份进行武进区特色学校验收工作，我校被评为武进区体育特色学校验收一等奖。
美术组：7月参加区“风雅阳湖 翰墨薪传”少儿书画大赛和区“莲韵清风”书画、摄影比赛。8月奚林颖参加书法报第11届全国少儿书画现场大赛。12月举行我校第33届迎春书画现场比赛。参加区“星河杯”小学生民防漫画大赛。

信息技术组：武进区第六届小学生电脑制作比赛，六年级学生徐梓超和饶苏扬，不负众望，在全区近100名学生中，荣获一二等奖，学校获团体一等奖，赵龙和宋莉萍老师获优秀辅导教师奖。

这一系列林林种种的活动不但丰富了孩子们的校园生活，而且提高了他们的综合素质，深受学生的欢迎。
四、强化科研工作，规范课题运作，发展教师水平。

1、改革组织形式开展校本教研活动，促进教师专业成长

校本教研活动我们的主阵地是集体备课活动。集体备课是教师合作研究的一种最有效的形式，是发挥教师团队精神，集思广益，取长补短的备课形式。重视集体备课一直是我们学校的教研传统。针对原先集体备课容易出现走形式的现象，本学期我们对集体备课活动作出了大刀阔斧的改革。改原先每两周一次为每月进行一次，重质不重量。改原先纸上谈兵的形式为真刀实枪的演练。配套集体备课的改革，我们对教师每一个月的教学随笔的内容要求也做了相应的调整。由于老师们积极参加了本学科组集体备课的全过程，在整个过程中，自己有想法、有思考，所以撰写出来的随笔能贴近自己的实际，接近自己的思想，真正起到了反思的作用。

2、加强研究管理开展校本科研活动，提高教师科研能力。

（1）谋篇布局，规划课题研究新格局。在是校长的带领下，及早做了规划，选定了一批新的组长并给予培训，计划逐年申报以保持我们已经形成的各个级别，有各个学科，有主有专，涵盖我校教育教学方方面面的课题研究立体框架。
（2）动态管理，实现课题研究真效率。本学期我们继续依托课题组组长管理群和各个课题研究网站来加强课题研究的过程调控，落实教科研工作的全程管理。本学期，各项课题也加大了工作力度，加快了研究进程，将研究活动全面落实到课堂教学和学生活动中。
3、稳中求新开展新教育实验工作，为校园营造书香氛围。

（1）书香环境的创设。学校图书馆、真真阅览室全面开放，让学生漫步书海。各班努力筹建图书角，让学生阅读拥有小阵地。每日一诵，让经典浸润学生心灵。
（2）学生读书活动。暑期“好书伴我成长活动”评选活动，和家长、伙伴一起品读好书，享受读书的快乐，提高阅读欣赏能力和人文修养水平。“关爱成长 法治护航”主题暑期读书活动的征文，参与常州市和江苏省的评比活动。五3班王晨涵同学参加了“书香武进”读书演讲比赛，获得了武进区二等奖的好成绩。10月初我们制定了横小全民终身学习的实施方案，并开展了一系列的学习活动。图书漂流活动，是一段文明美丽的奇妙旅程，传播着诚信，传递着文明，它是对阅读者综合素质的最好考验。“故事妈妈进校园”活动让更多的孩子拥有一个书香浸润的阅读氛围,让更多的家长参与亲子阅读；五年级学生代表还开展了别开生面的“晒书会”活动。11月下旬，黄婷君老师结合绘本给孩子们带来了“你是我最好的朋友”，通过讲解、想象让孩子理解故事的思想内涵。
（3）教师读书活动。我们在学校校园论坛上建立了“书海偶拾”栏目，要求45周岁以下的老师每月发帖撰写读书笔记。教科室规定了读书内容——在读书沙龙栏目中每月安排5篇美文推荐，或者阅读《横小十年印记》这本书，根据规定的内容认真撰写读书笔记，真正使阅读走向深入，走向持久。一学期每位老师至少撰写了4篇读书笔记，内容包罗万象，知识面涵盖丰富。每月检查一次，大家都能用心写，涌现出很多优秀的读书笔记。本学期开展了一次网上读书沙龙活动。教科室在读书论坛推荐了一篇文章，老师们在文章后纷纷发表了阅读感悟，这种形式我们将继续采用并发扬光大。
五、强化后勤管理，保证后勤服务，打造和谐校园
后勤服务主要围绕开学初提出的“平安、节约、和谐” 工作目标，坚持后勤服务于学校教育、服务于学生、服务于教师的理念，树立全心全意为广大师生服务的思想，进一步强化后勤内部管理，以人为本，全面提高后勤人员的思想素质和业务素质，努力增强服务意识，不断提高后勤服务质量。

“平安”：一是按区教育局要求抓好学生乘车安全，做到乘车学生定人定位，严禁超载；强化值日老师责任心；对驾驶员定时进行安全教育；遇到安全隐患及灾害天气，及时启动安全预案，确保学生乘车安全；二是配合刘主任抓好食堂安全，严把食品采购关，按照市相关部门要求制作、存储、分配、留样食品，把好餐具消毒关；定期对食堂工作人员进行卫生知识、业务技能培训；三是校园安全警钟长鸣，对校园建筑物、设施设备每月进行排查，及时处理安全隐患；加强门卫管理，严格保安人员责职，规范学生进出学校、过马路行为，保安明确分工坚守岗位，确保校门口安全。邀请交巡警、派出所民警对教师和学生来校、离校途中的安全做了专题讲座，增加安全知识。四是认真做好安全培训和演练，通过实战提高师生防灾意识。为了确保全体师生的健康卫生，后勤处常常见缝插针地做好因病缺课监测、橱窗布置、传染病防控、视力检测、统计、上报、为学生进行小碰小擦的包包扎扎等常规工作。今年又获得了江苏省第十四届健康知识竞赛的优秀组织奖。

“节约”：节约光荣，浪费可耻，把有限的办公经费进行合理使用，是后勤部门的一项研究课题：一是对水电的管理，不浪费一滴水，不点无人灯，对学生厕所冲水过程进行科学合理的调整；严把办公用品的使用关，做好学校的管家，规范各部门、老师合理的使用办公用品。二是国有资产管理有序开展，用好资产管理软件，在区教育局检查中受到好评。
“和谐”：创建和谐后勤，有利于提高后勤服务的质量和水平。多少年来，我们学校后勤人员顾大局、讲奉献，心往一处想，劲往一处使，较好的完成后勤各项任务，得到上级部门的肯定和表扬！后勤还积极协助工会工作和退教工作，努力营造和谐的学校大家庭。
加强信息技术装备维护。现代信息技术与教学的整合使得维护信息技术设备成为学校一项重要的工作，因此信息处平时经常性地做好教室里多媒体和展台设备设施的维修维护工作，做好学校信息设备的维修维护工作和学校网络的维护工作，做好学校每次活动的照片拍摄和相关摄像工作。

2016，会给我们提出新的挑战，但更多的是为我们敞开广阔的发展空间，给我们带来无限的发展机遇。我们将秉承“用真爱，求真知，育真人”的“三真”办学理念，倾力合作，携手并进，用满怀的激情走向又一个十年的辉煌！
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