
横山桥中心小学“真真”少年宫足球学员心得
杜敏杰：六（5）班     差距

今天，是比赛的第三场，但我们还是遗憾的输掉了比赛。这是因为我们队的队员与别人的技术水平差距太大了。先从我说起吧，今天，我们打了防守战术，我盯的是对方场上的中锋6号队员。上半场我们发挥还好，没有留给对方机会，我也死死的盯住他。但是到了下半场，差距便逐步显现出来。一个球传到6号脚下，6号在我抢球之前将球传到禁区旁14号的脚下，他迅速过了我队的后卫，起脚射门球进了。这是本场的第一个球。对方前锋的个人技术远远比我方好多了，这是差距的所在。本场的第二个进球就是我盯防的6号进的。原来他趁我上去进攻的时候，跑到我们队的禁区前，然后他们队后卫的一个大脚开过半场，到他的脚底下，6号充分发挥他的优势，两个变向便晃过我对的两个防守队员，球又进了。这时我再往回跑也没用了。这又是差距的所在，他们的传球好，配合好。而我们队的前锋一而再，再而三地错过了进球的好机会。这种差距，我们应该想方设法的弥补，达到与别人一样。这就要我们的勤学苦练，慢慢缩小与别人的差距，这才能取得好成绩。

张效琳：六（3）班

这两场比赛我们的表现不是很好。

第一场虽然我没上场，但是我没有帮队员加油鼓劲，2：1被厚余击败，这两场比赛输的原因，我翻的最大的一个错误是：虽然刚刚上场，力气很足，但跑的速度很慢，经常被别人断球。

1、控制不住球。2、场上传球很少。3、传球不到位。4、传球的力度不够。5、地滚球和高空球都停不住，停不到位。6、大脚都开不出来。7、场上跑动的速度太慢。8、射门的准确性不高。9、队员有机会不射门，白白浪费了许多机会。10、队友一失误就互相埋怨，没有一点团结的精神。11、盯人不到位。12、不会跑位，经常被别人断球。

这两场比赛输了已经是铁的事实，无法改变，只希望在下面的比赛中发挥超常，希望队员们团结一心面对接下去的比赛，为我们学校、球队、自己挽回一点颜面。我们不能灰心，应该勇敢的面对困难，相信只有克服以上几点，我们一定会成功的。

聂伟：六（3）班

这两场比赛踢得很差，尤其是第二场比赛。第一场比赛是因为我们的失误，让厚余破门得分，但由于我们防守严固，厚余只进两球，我们进一球，二比一失利；而第二场踢得尤其糟糕，竟以十比零输掉，造成这种下场的只有一个，那就是训练时不认真，所以技术不高导致丢球。还剩下两场比赛，我们一定要好好踢，争取赢得比赛。为了能更好的提高球技，我们必须认真训练，多传球，多配合，提高水平，这样才能挽救败局，从而转败为胜。首先，我们必须自信，输球不输人，不能互相指责，而要互相鼓励；其次，还要加紧训练，这样才能达到一个理想的境界。      

鲍安南：六（3）班

在这几天的比赛中，我认识到我们的技术远远不如别人。传球不到位，没力；停球也老停不好；射门不够果断，准确性低；发角球时，大脚开不起来；头球顶不到位；过人不行；防人防不住；冲刺速度不够快。

别人的技术为什么这么好？当然，不可能是天生的，无非是经过了刻苦的训练；而我们呢？一天的训练时间本来就短，上午训练过，有许多人下午就不想练，自己骑车回家了。这样训练会有什么效果。这只是输球的原因之一。因为我们学校只有一个老师叫我们足球，又没有很长的训练时间。虽然对我们不公平了点，但是这不是理由。既然我们被老师选出来了，就不能辜负学校对我们的期望。这次我们输了不要紧，关键是以后我们一定要刻苦努力，只有付出汗水，才能收获成功。我相信有朝一日一定会获得胜利的。

张永琪：五（7）班

上一届的比赛的确非常遗憾。但我们这一届决不能把上一届的遗憾带到比赛场地上去，而我充满的是必胜的希望。

我们要努力拼搏，练好技术，认真听老师话，好好训练。

我认为我们队有些队员，训练时就好像玩玩的，不是在踢球，而是在捣乱，踢球就是应该热爱足球，才能踏踏实实的踢好球。我建议老师提高训练强度，每天延长训练时间。提高每个人的经验和技术、配合。

团队精神也必然重要，我们队里队员不应该为了一点小事而吵吵闹闹。团结就是力量，我们应该牢记这句话。

我认为这次比赛一定会取胜。

彭俊：五（6）班

这两场比赛我们的表现极差，第一场我们的表现还好，可第二场比赛更没话讲了，输得更加离谱，而主要输球的原因还是在于我。

在第一场比赛中，我犯了一个低级的错误，从而导致把球传到了对方球员的脚下。

在第二场比赛中，我在自家门前犯了规，从而给对方球员一个点球的机会，这是我一个最大的失误。

在今天这场比赛中，主要责任在我，要不是我没有把握住机会，今天也不会丢失那么多球。

在比赛中，接到球之后，传球不够快，很快就被别人给断掉了。接到球之后，一时间大脚不知怎么都开不出去，所以没有开出去多远就被别人给截掉了。大脚开出去之后，不看人就往前开，球就算过去了，也被对方的防守队员给破坏了，这样不仅达不到踢过去的目的，反而也损失了一次好的机会。

但比赛毕竟结束了，还有接下来的两场比赛，就表明我们还有两次机会，在剩下的比赛来临之前，我一定要再接再厉，苦练基本功，在下一场比赛中，努力发挥，吸取失败的教训，加油吧。   

董行：六（2）班

从这两场比赛中，我们发现和别人的差距还是很大的。第一就是技术，就在今天，前黄队以他们的技术和配合，十比零大比分赢了我们，第二就是配合，在这两场比赛中，我们的头球做的很好，可是传球还是太少了，有好几个球只需要传一下球，再用脚弓轻轻一推就进了。我希望在我们下一届的同学们一定要苦练基本功和技术，不要再向我们这一届学习，应该向横林还有前黄的球队学习，古人说过：青出于蓝而胜于蓝，我相信下一届的球队一定会变得更强，要向着第一的目标而努力，这样一定会赶超其他的几支强队的。另外，在下一个暑假里，我们也会到学校来帮他们提高点球技，让他们能在下一届的比赛中取得好成绩，为我们学校争光。另外一个我从我身上发现了，体力也是很重要的，我上半场时很有精神，但是到了下半场就不行了。所以不仅仅光靠技术和配合，更重要的还是要很好的体力，有了好的体力，到了下半场对方没体力了，这时就可以发挥自己的体力优势，让对手来不及反应，这样你就能轻松的射门了。   7月9日

王博文：六（2）班

头球：当球来到你面前时，要调整自己对球的准确距离，两腿要前后分开，后脚的脚跟不要着地，万一判断错了球的着落点，可及时调整，两手要处于放松状态，并要张开。胸部要向后仰，而头至始至终都保持和正常人的姿势，和地面平行。下巴要紧贴脖子下面的胸部，球来时用腰部力量使劲将球甩出去，要顶在额头处，头还是以前的姿势。不是甩头的动作。

开大脚：先用手或脚将球放好，然后向后退，退到你觉得开得舒服的距离，角度、斜度自己调整，然后助跑，最后一步要尽量的大，左脚踏在球的左侧，双脚形成90度，用大脚趾后端的那块骨头，摆小腿，用力推球的中下部位，在开大脚的过程中，右腿始终保持那样，一放松，球就会开歪了，开不到想去的地方。球开走后，摆腿的动作要摆到完，不要及时停下来。

抽射：其实抽射和开大脚差不多，就是助跑之后，左脚的脚跟要和球形成同一条线，而右脚要笔直的竖立起来，用足球鞋系鞋带的地方去踢，膝要稍弯。球出去后，摆腿的动作不要及时停下，要继续摆到完，这样力度才够大。

颠球：颠球时要摆小腿，不要摆大腿，脚底始终要和地面保持平行，用脚面系鞋带的部位去颠。

停球：来球时并要停球，要准确找到来球的路线，右脚先抬起，脚底先要和地面保持平行，然后脚跟和脚趾头都向上抬和翘，要停在球的中上部，不要太上了，将球停在左、右两侧，千万不要停在原地。停高球时，要准确选好球的着落点，就是像脚弓推球一样，要改变的是右脚提起来，小腿向后拉，脚弓自然地跟着后拉，在接触球的一刹那，脚弓一推，就可将球推向想去的地方。这样可节省一个步骤停球。


