2015—2016第二学期教科研工作计划

本学期，根据区教研室的工作意见，我校教科研工作的总体思路是遵循教育教学规律，进一步强化课程与教学研究的意识，切实履行研究、指导、服务和管理的职能，以提高教育教学质量为中心，把改革创新贯穿于教科研工作的各个方面，努力促进教研方式的转变和教师的专业成长，积极推进素质教育，加快教师的专业成长，提高学生素质。
一、强化责任意识，构建高效的运行机制。

1、深化课程改革，落实教研室要求。

按区教育局教科研工作计划中“进一步深化课程改革”的要求，加强课堂教学研究，提升教学能力。进一步确认学科关键能力，引导教师加深专业理解，改进教学实践，促进学生学习方式的转变。不断推进学科中的研究性学习，借力信息技术，转变课堂教学范式，逐步实现学生学习方式的多元化发展。努力推进数字化学习，在课程资源开发、教学方式转变、评价体系建设等方面开展积极的研讨。继续开展形式多样的专题研究，进一步落实学科教学常规。引导广大教师认真学习《课型范式与实施策略》丛书，切实加强课型研究。进一步转变教学观念，提升教学素质与能力，加深专业理解，努力使课堂呈现出学生敢于质疑、勇于探索、主动参与、师生互动、生生互动、共创成功的活跃场景；精心拍摄“精品课”，形成促进学校和教师发展的常态工作机制，努力改变单一的、灌输式、机械训练式的教学方式，促进学生学习方式的多元化，不断提升学生自主学习的能力。
组织开展各级各类课堂教学同题异构研讨活动，不断探索学科教学中的研究性学习方式，分享教学实践智慧，提高课堂教学效益。认真组织参加相关学科教师基本功竞赛和优质课评比等活动，加强对骨干教师的指导和引领，为教师发展夯实基础。
2、完善机制，明确职责。

建立以校为本的教研制度，强化课题组长职能，促进研究教师的发展，努力把学校建设成为学习化组织。各课题组长和学科带头人要率先垂范，青年教师要努力成为教育科研的中坚力量，只有这样才能形成教科研工作的合力。完善直接服务于教师发展的、开放的学校教科研网络，为教师、教研人员和研究者获得经常性的沟通和联系创造良好的环境条件，使教师的困惑能及时得到解决，教师的经验能及时得到关注和分享。

3、严格考核，激发活力。

以绩效工资发放方案中“教科研工作考核方案”为标准，扎实开展校本培训、课题研究工作。根据实际情况，严格考核，奖励教科研成果，激发教师的教科研热情，提升学校教科研的实力。

二、搭建发展平台，促进教师专业化成长

1、充分运用信息技术，更新研究方式。

重视并充分利用省教研室“教学新时空”平台。积极组织教师参与在线研修活动，结合本校实际，围绕“教学新时空”提供的研修内容，分学科、分主题，组织教师开展同步教研活动。引导各学科教师开展“e学习”研究，促进信息技术与学科教学的有机整合，充分调动学生学习的积极性和主动性，不断提升教育教学的效益和质量。
2、依托校园网络，构建教研平台。

为了充分发挥信息技术的作用，本学期我们将依托校园网的改版，加强建设校园网站建设。围绕学校核心课题，提供有关理论学习材料，融教师教学、研究和反思于一体，把持续性的学习和实实在在的教育科研融入了虚拟的网络空间，以崭新的方式促进教师专业成长。
条线工作共开设两大方面的网站：一是课题管理网站，二是校级工作室网站。课题管理网站上学期已正式开始使用，现阶段的五项区级课题均在网上实行动态管理；校级工作室网站也将在本学期开通并进行动态管理。
3、开展主题活动，形成对话机制。

借助学校提供的平台，语文、数学等学科都有专家定期上门指导，扎实开展集体备课和听课评课活动。集体备课采取个人构思→交流讨论→达成共识→形成教案（学案）的备课方式，反复磨合，提高实效。开展课题组之间的听课，研究教师每学期听课不少于10节。执教者要介绍设计意图及自我反思，评课要对课堂教学的成败得失及其原因做切实中肯的分析和评价，并能从教育理论的高度对一些现象做出正确的解释。
4、借力名师工作室，发挥名师引领作用。

为了促进教师的专业成长，充分运用优质资源，借力学校第二轮申报的校级名师工作室，充分发挥名师的引领作用，以推动教科研工作全面深入的开展。
三、深入研究探讨，确保课题研究成果。

1、加强教研和科研的整合力度。

坚持以课题带动课改，以课题提升课改的工作思路，发挥教育科研对课程改革的促进作用，为日常教育教学服务。“问题即课题，教学即研究，成长即成果。”每位教师都要树立“教师人人是研究者”“上课就是研究”的新理念，通过行动研究，改进教学行为，丰富行动策略，提高自己的专业水平。

2、扎实开展课题研究活动。

实行课题组长负责制，各课题组进一步明确分工，及时修订研究计划，明确阶段目标，落实活动安排，不断改进课题研究的策略与方法，保证课题研究工作的有序进行。课题组对课题研究要有布置、有落实、有检查，对课题活动要做到前有计划，中有记录，后有总结与评价，使研究过程规范化、科学化。学期结束，要求每位教师能上好一节研究课，撰写一篇研究论文，每月一篇心得，一则教案，两篇理论学习笔记。
3、继续做好“尚志教育”和“竞成课堂”的落实与实施。把课题研究课作为推进“竞成课堂”实施的一项措施，课题研究课除切合该课题研究的主方向外，需在研读、理解、内化“竞成课堂”内涵的基础上，通过教学设计和教学过程，在研究课中得到相应体现。
另外，配合上级相关部门做好协作片现代教育技术工作，充分发挥我校在协作片内的引领作用。

四、每月具体工作：

2-3月  

1、召开校本研修期初会议。

2、课题组长、工作室负责人、校本研修项目负责人会议。

3、各课题组长、工作室负责人召开课题组、工作室会议。

4、第二轮“校级骨干教师培养”项目启动。

5、课题常规研讨——打造“竞成课堂”系列活动一。

6、工作室常规活动。

7、与教导处商量，编订《湟里中心小学教师校本研修手册》。

4月

1、课题常规研讨——打造“竞成课堂”系列活动二。

2、工作室常规活动。

3、与工会联系进行校级“青年教师微型课堂”比赛——打造“竞成课堂”系列活动三。40周岁（1977、1月出生）及以下教师参加，分语、数、英、综合四个学科开展。
5月

1、课题常规研讨——打造“竞成课堂”系列活动四。

2、工作室常规活动。

6月

1、课题期末总结。

2、评选校级“教科研工作先进个人”。

3、工作室期末总结。

4、第二轮校级骨干教师培训项目学期总结。

5、课题、继续教育期末考核。
    课题常规研讨活动——打造竞成课堂系列活动，按现有立项课题，每个课题组承担一次公开活动。（数学、英语、综合、体育、语文五门学科。）
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