我们的孩子怎么了？
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放寒假了，是认真休息，还是踏实学习？针对孩子的作业，我常常收到小梓妈妈的微信：

从放假开始天天催着他做作业，理都不理。

越说越不做，今天起来就看电视了，说了好像不见效，不知道怎样管教。
面对这样的孩子，我上网查找各种应对方法，结合自己的教学经验，我提出了以下建议：

一、了解孩子不做作业的原因。不爱做作业的孩子，通常都不是故意不做，一定是在某个环节遇到了困难。比如，有的地方不会，或者写字很慢，或者自控能力差，贪玩。这时候，最需要家长有针对性地帮孩子跨过难关。
二、约法三章。如果某个孩子有不做作业的倾向，就要提前约定好，作业要做多少，什么时间完成，要达到什么质量等等，然后就告诉他，如果做不完，有什么惩罚，做得好有什么奖励。当然，前提是了解孩子的爱与怕。比如，做不完作业，接下来的电视时间就泡汤了等，这些措施一定是可以执行的。
三、不重复惩罚。很多人大概没有意识到，批评指责本身就是一种惩罚，甚至可以说是一种语言暴力，要谨慎使用。批评了一通，又不让孩子看电视，就是重复惩罚了。批评指责不是什么高明的惩罚措施，且副作用明显，建议不用。不做作业的事情发生了，再说“你怎么又不做作业”已经没意义了，着眼点就要放在弥补这一次，预防下一次上面。
四、温和而坚决的强制。有时并不是不会做，而是很难克服心中那说不清的感觉和逃避的情绪，如果有个严厉的师长在后面推一把，也就过去了。坚决不要给孩子逃避的可能。天天完成作业，忽然发现原来做完作业，是这样坦然，不再被矛盾和自责折磨，这个感觉就成了继续完成作业的动力。
五、让孩子参与一些家务事。孩子会出现学习障碍，往往和不做家务有关，另外和家长没有原则的妥协有关，当然，也和孩子的性格特质有关。随着年龄增长，潜能不但没有发挥出来，还有一些能力“退化”了。做家务，孩子能从中学习做事的方法，学会统筹安排，学会坚持，学习承担自己的责任。甚至家里的一些事情也请孩子参与意见，这样他就觉得自己是“重要的人”，这种经验会迁移到学习中去。

我的这些建议，会产生好的效果吗？我希望有效！但我感觉这些建议一点也不能发挥作用。为什么呢？让我们来看看这是一对怎样的母子：

母亲是火爆性格，语言思维能力极强，自以为文化水平较高，总是喜欢把一些经验道理灌输给孩子。

儿子性格特内向，任何人跟他讲话，总是闷着不出声的时间较多。常常以不理人的战术对抗着身边的人。

孩子初一时，母亲就针对孩子不喜欢学习甚至拒绝学习的现象找过心理医生，心理医生的结论建议是，多一点鼓励，少一点指责，不要把压力强加给孩子。

这样的母子相处模式，妈妈的教育会有效吗？我盼望着，盼望着。
几天前，我又收到了新的微信：

从放学开始，我也天天叫他做的，还是不做，卷子我撕了。

我说不想念的话下学期开始不要去了，去了也是浪费时间。

不想发火，从放学开始忍到现在，天天和他说，一点没改进。

结果虽是意料之中，但这样的现状，我无语。

我又想起了我们班的小培同学。这是个学习底子很好的孩子，理科很棒，文科稍弱。但2015年冬天的一场雨就让他离开了校园，走上了社会。

事情的经过是这样的：下雨了，孩子让爸爸送自己上学，但父亲也急着上班，孩子偏要父亲送，父亲恼了，说，你不想上就别上了！于是，孩子死揪着父亲这句话，耍起了脾气，“我不上了！你叫我不上的。”不管父亲怎么做思想工作，甚至向儿子道歉也拉不回儿子读书的心了。
这样的孩子何止一两个呀！我们的孩子怎么了？为什么他们静不下心来读书？

是啊，是什么让我们的孩子静不下心来？我们的孩子喜欢电脑游戏，喜欢闲适的玩乐。对于喜欢看玄幻小说的孩子来说，中考语文的必读名著的对他们来说也是一种酷刑。
面对这样的孩子，我们应该做些什么呢？我觉得我们应该注意培养孩子良好的学习品质，与他们面对面、心对心的交流，引导他们进行有意识的自我调控与训练。以下五方面是新学期我必须告诉孩子们的建议。
1、 确立目标，找准方向、动力
目标让人有奋斗的方向，目标让人产生动力，目标对行为有激励作用。无明确目标，犹如人在黑夜里行走，人会迷茫。有了明确目标，注意力就围绕着目标转，克服困难、战胜困惑的勇气、力量也会增强，而当行动一步步接近目标时，又给人以鼓舞，激发人的学习热情。因此，要想静心读书，首先应该确立恰当的奋斗目标。
二、学会放弃，控制自己情绪
生活有时会压迫人，社会上各种信息时常侵扰人，但为了美好的明天，人不得不放走那些与自己现在无关紧要或与自己的角色不符合的信息，甚至不得不抛下最心爱的小说或游戏等。
放弃，并非失去，因为只有放弃才会有另一种获得。要想做一名登山健儿，就得放弃娇嫩白净的肤色；要想掌声永久，就得放弃眼前的虚荣。凡是次要的、枝节的、多余的该放则放。放弃，是一种境界，是自然界发展的一种必由之路。
漫漫求学路，只有权衡轻重，学会恰当的放弃，才能轻装前进，才能不断有所收获。一个人若不能做自己情绪的主人，而让人生大步前进的机会从自己身边溜走，那么你将会错过更多的机会。倘若将一生的所得都背负在身，那么纵使人有一副钢筋铁骨，也会被压倒在地。心静不下来，是因有心事困扰着你，挥之不去。你可把困扰你的事情列出来，按照你认为的困扰你的严重程度分级，然后按从重到轻逐级解决。可利用空闲的时候，多看看幽静校园的奇花异草，名人雕像，多深呼吸几下，在学校幽静的环境漫步，放松自己。接下来，你就可安心的去学习，因在你漫步之中，是在消除一天下来的疲惫和杂念。也许这些困扰你的事情你自己思考后还是无一个很好的解决方法，你可向亲朋好友求教，实在不行，可找心理咨询老师，协商解决。若大部分严重影响你情绪之事都解决了，则你的心自然就会静下来了!
三、加快做事节奏，强迫自己习惯
人生有这么一条逻辑主线，即：生活决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运，命运主宰人生。有什么样的习惯就会形成什么样的性格。我们在生活中不知不觉地养成了各种习惯，这些习惯都时时刻刻地影响着我们的思维和行为，犹如涓涓细流汇成江海一样，各种习惯铸就了我们的性格。
人往往在精神良好的状态下工作、学习、做事，效率和效果都会最佳，而适当地加快做事节奏，可有效地刺激大脑，振奋人的精神。做每一件事加以时间限制以使自己有一个紧迫的时间观念，在一个小时内应完成的学习任务，绝不能拖拖拉拉两个小时才完成。应有计划性和目的性，不可像大海中无航标的孤舟。每天克制自己要好好预习、上好每一节课、认真完成作业、及时复习和总结，并时常给自己加油：我一定能行。同时，做事节奏一旦加快，就可把节省下来的时间做一些文体活动和休息调整，充实活跃自己的生活，从而更加有效地清除心理上疲惫感，注意力更易集中。若违反就自我反省一下，给自己一个小惩罚，以示警告！如在课堂上你感到要开小差就用笔在本子上画一横，过后统计次数，或用自我奖励的方法：即想开小差的时候就提醒自己若我再集中几分钟，课外活动就去打篮球，否则不行等等。日积月累，养成良好的习惯，形成良性的循环，良好的习惯便用不着借助记忆，很容易很自然地发生积极效应了。
四、思维跟随老师，学会独立思考
学习成绩好的学生在很大程度上得益于课堂上充分利用了时间，这也意味着在课后少花些功夫。课堂上要主动配合老师思维，积极调动眼、耳、手、脑、口、笔的功能，眼是“摄像机”、耳是“录音机”、手是“操作机”、脑是“发动机和中央处理器”、口是“扬声器”、笔是“手术刀”，只有充分发挥了各自价值，即积极观察老师的活动，主动思考老师提出的问题，敢于发表自己的看法，及时动手操作，及时做好笔记，有问题打问号待下课解决等，这样才能达到一种忘我的境界。思维只是顺从老师，不妥，更重要的是要有独到的见解。如果学习上遇到困难，应尽量静心独立思考，通过自己的辛劳取得的成果，你会有更多的成功喜悦和成就感，会增强你的自信、勇气和毅力。如果学习中遇到困难，一味期盼别人给予点拨、启示，久而久之就会形成一味等靠的依赖心理，滋长了自己的懒惰情绪，长此以往，你的独立意识就会逐渐丧失，独立能力、创新能力逐渐就会泯灭，注意力会更加涣散。
五、合理安排时间，学会休息和锻炼
人不可能像机器那样一直动转下去。在十分疲倦时，人脑已处于混沌状态，若强打精神支撑着学习不但无效果反而浪费了光阴。根据教学和实际合理安排利用时间，正确处理好学习与其它相关事情的关系尤为重要。首先你要清楚一周内所要做的事情，然后制定一张作息时间表。在表上填上那些非花不可的时间，如吃饭、睡觉、上课、作业、预习、复习、娱乐等。安排这些时间之后，选定合适的、固定的时间用于学习，留出一定的时间给休息、锻炼、娱乐，这一点对集中注意力投入学习很重要。休息好的人，精神焕发，锻炼让人产生一种驾驭感、超越感，心情更爽，都利于学习效率大大提高。故，该休息，一定不放弃；该锻炼，尽情投入。
我希望以上的这些，能像种子一样播撒在学生的心田，在他们的心田发芽、开花、结果。我希望我们的孩子能少一些浮躁，静下心来绘制生命的蓝图。我希望我们的孩子静下心来好好地追求生命中的美好，完成青年时期必须完成的使命。我希望我们的孩子在若干年后回顾初中生活时，能眼角带笑。
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