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	关于在全区教育系统开展“明规矩、守纪律、强担当”
作风建设主题实践活动的实施意见

各中小学及有关学校：

为深入贯彻党的十八大、十八届五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步加强干部队伍建设、提升作风及教育行风建设水平，根据《区委办公室区政府办公室关于在全区开展“明规矩、守纪律、强担当”作风建设主题实践活动的实施意见》（武办发［2016］13号）文件精神，经研究，决定在全区教育系统开展“明规矩、守纪律、强担当”作风建设主题实践活动。现制定如下实施意见：

一、目标任务

2016年，是“十三五”教育发展的开局之年，也是我区教育“三年行动”起始之年。全区教育系统要围绕当前教育改革的发展主题，持续开展作风、行风建设，突出“明规矩、守纪律、强担当”，切实提升纪律意识、规范履职行为、强化担当作为，为教育改革稳定发展做贡献。

二、主要内容

1. 明规矩，强化法律意识，打造忠诚干净队伍

明规矩就是要牢固树立纪律意识、规矩意识，严格遵守党章、党的纪律和国家法律，将党纪法规作为党员干部从政之绳、工作之纲、人生之镜；将国家法律法规、教育规章制度作为广大教职工依法执教之基、从政之要、履职之本，始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

重点工作：加强《党章》和《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规的学习、宣传，引导党员干部懂法纪、明规矩、知敬畏、存戒惧。积极开展“学党章党规，学系列讲话，做合格党员”学习教育活动，着力解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，努力使广大党员进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定理想信念、保持对党忠诚、树立清风正气、勇于担当作为，充分发挥先锋模范作用。加强对广大教职员工的普法教育，将«中华人民共和国宪法»、«中华人民共和国教育法»、«中华人民共和国教师法»、«中华人民共和国未成年人保护法»、教师道德规范等规章作为广大教职员工的学习教育内容，努力使广大教职员工进一步树立正确的人生观、价值观和人才观，保持对党的教育事业的忠诚、担当。

2. 守纪律，规范履职行为，构建科学完善的保障机制

守纪律就是要把严明纪律和规范落到实处，党员干部要坚守“六大纪律”，将党的纪律和规矩挺在前面，明确纪严于法，纪在法前，进一步健全权力运行和监督体系，坚持用制度管钱管事管人。广大教职员工要坚守教育工作纪律，热爱党、热爱祖国、热爱人民；坚持四项基本原则，忠诚党的教育事业、贯彻党的教育方针、维护党的形象、遵从党的规矩。

重点工作：积极推进党务政务公开，建立“三重一大”议事规则；强化“两个责任”落实，让失责必问成为常态；对违反中央八项规定精神和“四风”问题等强化责任追究，实施“一案双查”。在广大教职员工中积极开展爱国、爱生、爱岗教育，树立先进教师典型，对违反师德规范的行为坚决予以纠正，对严重违规行为坚决予以查处。

3. 强担当，争创一流业绩，形成改革创新的浓郁氛围。

强担当就是要做到在其位谋其政。党员干部必须培养勇于担当的自觉、练就善于担当的本领，心思动在事业发展上，精力放在推动工作上，功夫下在争先创优上，以积极的作为努力实现客观自身价值。广大教职员工要勤于学习，苦练教育本领，提高教育质量，积极参与教育改革，做教育改革的主人。

重点工作：在局机关进一步深入开展“党员示范岗”、“星级科室”创建活动、“双政三零”竞赛活动，深化服务效能建设，继续开展“三知四有”实践活动。在学校广大教职员工中要以“三知四有”主题实践活动、“厚德修身、大道树人”教育品牌建设为载体，积极开展教育教学改革创新、学校管理改革创新等工作。

三、工作要求

1. 统一思想，提高认识。机关各科室、各校要深刻认识开展“明规矩、守纪律、讲担当”作风建设主题实践活动的重要意义，自觉把思想和行动统一到上级的决策和部署上来，锲而不舍、驰而不息地推进作风建设，并以此为契机，全面加强教育系统的队伍教育和建设，以队伍作风的转变凝聚人心、汇聚力量，树立形象，展现作为。

2. 加强领导，落实责任。局机关各科室、各校要自觉承担作风建设的主体责任，主要领导要亲自抓，承担第一责任人的职责，统筹安排好活动的时间、内容和各项活动，有计划有步骤地组织实施，力求务实高效，切忌形式主义。
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