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校本教研，就是为了改进学校的教育教学，提高学校的教育教学质量，从学校的实际出发，依托学校自身的资源优势和特色进行的教育教学研究。  也就是教师为了改进自己的教学，在自己的教室里发现了某个教学问题，并在自己的教学过程中以追踪或汲取他人的经验解决问题。
一、背景分析


１、英语新课程所蕴含的教育理念反映了当今时代经济全球化、文化多元化、社会信息化的特点，体现了世界教育发展的趋势，折射除了人们对美好未来的追求。但现实教学实践中依然存在着很多问题。例如，部分教师观念不能改变，教学改革的意识淡化；课堂教学多是形式化；英语教学的“高耗低效”情况普遍存在等。

２、由于教材的更换，高考的改革，很多教师都感到难以适应。教师不能准确把握教材，不能准确理解教材的地位和作用，不能按照课标完成教学任务。为了赶进度，完成教学内容，教师不敢放掉课堂教学的中心地位。课堂教学中的学生活动流于形式，多媒体使用和课堂评价也多形式化。学生在学习中感到教材难，生词多，听课不知重点，不知如何学习英语。

３、相比较而言，我校英语教学有着传统优势，教师个人能力较强。但在新课改的背景下，由于教研活动多为讲座，听评课活动，形式单一，教师积极性布告，参与意识不强，这也成了阻碍我们发展的因素。


实施校本教研，改善教研形式，明确教研目标，提高教研效率，不断提高教师的专业水平，提高英语教学质量成了我校英语教学的当务之急。
二、保障措施

学校首先确立校本教研指导思想：以新课程为导向，以促进每个学生的发展为宗旨，以课程实施中学校所面临的各种具体问题为对象，以教师为研究的主体。

确保校本教研的务实开展，我校首先建立了学校校本教研机构和并且建立健全一系列校本教研制度。
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具体制度有：


校本教研实施方案；教研组活动制度；备课组活动制度；教研组、备课组评价制度；教研组长、备课组长工作责职；教研组长、备课组长评价制度；校本课题研究管理规范；校本培训管理制度；教师教学教科研评价制度；教学资源库管理办法；教学事故认定及处理办法；青年教师考核评价制度；学科带头人、骨干教师考核评价制度等等。


在此基础上英语教研组，备课组制定相关学科发展规划和教研活动具体方案。
三、具体实施

（一）制定发展规划

根据学校要求，英语教研组集体讨论制定三年发展规划，教师个人在英语教育教学和教科研反面制定发展规划，并且根据学校要求每年进行目标达成度的自评，他评和学校总体评价。这在宏观上保证了教师的自我发展。
（二）鼓励培训学习

１、理论学习


理论学习的重点是英语课程标准和高考考试说明。在此基础上，全体教师研究教材，研究学生，每年就学法指导和学科知识面对学生写好一篇文章。另外，学校有统一的读书计划要求教师每年学习一本教育教学理论书籍，聚焦课堂每年完成一篇论文，教学案例分析或是高质量的教学反思。


２、专家讲座


专家引领，尤其是课程标准研制者和各级教研员的引领，能够让我们更快更直接的理解新课程的丰富内涵。我们曾先后邀请过鲁子问教授，张献臣教授和刘道义老师来我校讲学，组织教师参加各级培训与更多的课程和学科专家进行面对面的交流。


３、教研员引领


教研员的专业引领是校本培训不可或缺的因素。我们教师接触最多的也是教研员。我们充分利用教研员的纽带作用，帮助教师在英语教学理论与实践中快速成长。教研员站在理论和实践的结合点上，为一线教师和课程理念架起了桥梁。通过邀请教研员进入英语课堂，了解我们的困难与问题，并及时帮助我们分析问题，提出研究问题思路，以便我们更好的解决问题。
（三）务实开展教研活动

学校每学期确立校本教研的主题，引导学科组务实有效的开展学科校本教研。学校教研活动做到定时间，定地点，定主讲，定目标，定内容；行政蹲点和校长巡视相结合。

１、教研组活动


根据学校的总体安排和英语教研组的实际情况，教研组长协同本组教师每学期制定中心研究任务。围绕这一重心开展教研活动。例如，本学期的研究中心就是“聚焦课堂，探索英语课堂高效教学艺术”，通过学校规定书目《有效课堂艺术》的研读，组织听课与交流，并邀请教研员和英语教学专家一起研究。

２、备课组活动

根据学校和教研组的计划，各年级备课组确立学期研究重点。例如，本学期高一备课组以“英语课堂学生习惯养成” 为中心，高二备课组以“英语课堂教学基础知识梳理” 为中心，高三备课组“以高效英语复习课”为中心，有重点，有目标的进行课堂教学研究。
（四）搭建展示舞台

１、公开课：以备课组为单位，每周确定一位教师开设公开课，组内教师全员参与。在集体备课时就公开课进行评议。评议教学目标的达成情况，提出改进建议。公开课记录和评议是教师参与学校各项考核的重要内容之一。

２、评优课：青年教师，尤其是35周岁以下的教师是教研组的主要力量，青年教师评优课是促进他们发展的有力措施。青年教师说课、上课比赛是青年教师考核的重要项目，也是选拔校级以上公开课的依据。
（五）参与课题研究

教师即研究者，这是新课程的一个重要思想。教师的日常教学处处都有研究，都需要研究。我校开展课题研究的宗旨是位教学实践服务，为教师自身专业化发展服务。一方面务实开展学校微型教学课题研究，另一方面规范开展区级以上课题。

１、教学微型课题


学校有统一的《微型课题研究工作指南》。微型课题更多的关注教学的细节，能够短期内对某些教学现象的积极反应与正确的表述，把教育问题的学术研究回到鲜活的现实之中，回到课堂，回到教师内心中去。小切口、短周期、低成本、深研究、有实效是其基本特征。教研组统一规划，或以备课组为单位，或以教师个人为单位申报研究。

２、区级以上课题


目前我组有一个国家级课题，一个省级课题。教研组人人有课题，有分工。课题研究一直走在学校的前沿。
（六）校本课程开发


我组利用“文化”为中心词，结合课程标准和新教材有计划，有步骤的开发了一系列校本课程。


与美国英语学会合作的暑期文化夏令营是我校的长期项目，在本地区有着很大的影响。大大的提高了学生学习英语的兴趣。


利用外籍教师有力资源，着力开展《英语口头交际能力训练》，让学生口头表达地道标准，激发了兴趣，培养了能力。

借助十五期间省级课题《扩大英语国家接触范围，培养学生跨文化交际能力》以及十一五省级课题《主题探究式多元文化的研究与实践》的研究，我们编写了一系列校本教材。
六、取得成绩


经过几年的探索，我们教研组取得了一系列的成绩。教研组先后被评为常州市“红旗班组”，“常州市优秀教研组”。我组教师近三年有50多篇获省级奖项或在省级刊物发表，近三年新增常州市学科带头人骨干教师两名，骨干教师3名，教学能手两名，教坛新秀一名。
七、困惑思考

目前，在英语教学方面我们还感到有很多困惑。例如，新课程下的高中英语教学方式的转变还有待继续探索；过程性评价的地位如何？如何解读新课程下的英语学科目标要求，如何尽快解决教师教学水平的差异性。希望专家和同行在这些方面提供建议，这也是我们校本教研今后的主攻方向。
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