教师观察记录
雕庄中心幼儿园 王菲
观察时间：2016.3.24                     观察对象：姜思颖（小J）                                   年龄：5岁
观察目的：
1. 幼儿在运动游戏中是否有合作性。
2. 面对游戏中的困难，是否能够解决。
3. 游戏中发展了幼儿哪些身体素质？
观察记录：
8:10观察地点：小花园
小J顺利的走过荡桥，第二次尝试过荡桥，用一只脚在前一只脚在后的方式过荡桥，在荡桥旁边等待并呆了2分钟左右，小J走到独木桩区和S一起玩双脚跳独木桩的游戏，S说：不是像你这样的，你要学我这样，J并没有这样做，她第二次尝试跳一下、一只脚着地，S帮助她用手牵着她走树木平衡，来回两次后，S和J发现了一个轮胎洞，洞里有个木桩，她们在轮胎洞里尝试站在轮胎洞里木桩上，S尝试了，而J在一旁观望，并未尝试。
10：30观察地点：小山坡
小J选择了一个障碍桶，她把障碍放在最高的山坡上面，从山坡上走下来，其他小朋友分别做了不同的路，丁没有选择，继续从旁边走过去，这个时候，徐说：小J，要从我们搭好的路走上去，这样才对，于是她尝试着双手扶着板爬上斜坡（其余小朋友不用扶也能爬的上去）她从山坡旁边走下来，继续爬上去，到了山坡顶尝试单脚站在障碍桶上失败，再次尝试依旧不成功，于是放弃，继续走下山坡。
15:00 观察地点：游泳池外围
小J选择了小汽车在游泳池外围进行游戏，她双腿分开坐在小汽车上，利用腿部力量蹬小汽车，围着游泳池外围绕了3圈，她发现前面的车离他不远，她主动追上前面的车，并主动与前面的车发生碰撞，她贴紧前方的车行驶，前方的车是小黄的车，小黄主动跟小J一起游戏，小J双手交叉紧握彼此的车的把手，两车紧扣，这时翁走过来，用力推两人的车，小J笑着说：加油追上前方的车，玩了一圈，小J和小黄互换车的方向，还是翁推车，转了一圈后，翁说：我们交换一下吧？小黄不愿意，这时候小J主动让翁玩，但是翁没有选择，转而跟其他小朋友进行游戏了，小J肚子一人，继续绕游泳池外围进行游戏，又转了一圈，小J走下车，爬上了一边的网架，坐在网架顶端，一动不动坐了3分钟。

观察分析：
1. 幼儿在运动游戏中逐渐尝试合作性
    小J在我们班属于胆子比较小，平时比较内向、文静的女孩子，在运动过程中从8:10分开始，小J参加体育活动时并不敢与人交往，而是好朋友主动来帮助她跟她玩耍，到最后她渐渐尝试与别人共同游戏，这个中间说明她的与人交往能力开始慢慢加强，也愿意接受别人的建议，产生与人交往的愿望，在第三个片段中，小J开始有合作性的游戏，她从中也体会到了游戏的快乐，由于性格的原因，她比较胆小，在大家最终没有再继续跟她游戏的时候，她的情绪其实是有点失落的，教师此时可以给与适当干预，鼓励小J继续跟同伴沟通，玩耍，促进幼儿更好的游戏。
2.面对游戏中的困难，幼儿解决问题能力还有待加强。
   小J在第一次遇到有困难的事情的时候，她选择了在一旁观望而并未解决，到第二个片段，她也是遇到困难尝试一两次就放弃，说明面对游戏中的困难，小J还是不能够很好的解决，或者说不能坚持挑战自己，容易放弃，在孩子发生这种情况的时候，教师平时注重培养孩子的耐力，坚持性，针对性的培养，锻炼，让孩子的“胆量”更大一些，更敢于挑战自己。
3.本次游戏中发展了幼儿的平衡能力和腿部力量
    在活动中，从第一个走荡桥和独木桩到后来的走木板小路和开汽车，在活动中一个平衡能力和腿部的力量贯穿着整个游戏，在游戏中，小J从不同的游戏中，逐渐提高了这些运动素质。
观察建议：
[bookmark: _GoBack]    教师在观察的时候在遇到问题，教师可以尝试介入，教师有效的介入看看会给游戏有没有引导到更好的游戏结果，在整个活动中，教师都没有参与，教师合理的参与进游戏，作为孩子活动的指导者、合作者来帮助孩子，可能会得到不同的效果，孩子的游戏性也可能会更好。
