横山桥中心小学2016年教师大练兵活动总结

各位领导，各位老师，下午好！在这春暖花开、莺歌燕舞之际，我们如期举行了横山桥中心小学2016年教师大练兵活动。大练兵是横小的一项常规赛事，是每位青年教师成长的必经之路，更是教学探讨切磋的大舞台。

今天我们在这里举行大练兵总结表彰大会，和大家分享近一个月痛并快乐着的比赛过程。本次大练兵的参赛选手为35周岁以内的青年教师，共计48人。他们根据比赛安排，认真备战、积极参与。在这里，我代表学校向所有的参赛老师说一声：勇敢挑战、全力以赴，你们好样的！向所有评委老师道一句：无私奉献、分享智慧，你们辛苦了！
下面让我们一起来回顾赛况，（PPT1）3月7日，梁校长利用全体教师会议，召开了大练兵动员会。会上，全体教师认真学习了横山桥中心小学2016年教师大练兵活动方案，对于比赛的时间、对象、内容等各项要求进行了明确和强调，并进行了比赛顺序的抽签。
（PPT1）3月17日，举行了第一项赛事——教科研素养与学科专业素养（专业技能）测试。根据学科特点，本次比赛语数英学科的教师参加教科研理论和专业素养两套试题的测试，术科教师则参加教科研理论测试和专业技能展示两个项目。

（PPT1）多媒体教室内，语数外老师全情投入，奋笔疾书。试卷上折射出了语文老师的感性与细腻，数学老师的敏锐与严谨，英语老师的灵动与机智。
术科教师教科研理论测试结束后，集中在音乐教室1展示专业技能。（PPT4）体育教师镜面示范广播操，美术老师挥毫泼墨秀国画，音乐老师自弹自唱，科学老师组装并演示滑轮组，信息技术教师利用flash制作生字的书写笔顺及生字的字源演变，可谓“八仙过海各显神通”。
（PPT1）3月18日，组织召开了评委会议，对评委工作的具体要求进行了明确。我们提出评委工作的内容不仅在于评判打分，更在于指导和引领。沿用去年“每日一评”的模式，每天听课之后，每一组几位评委及时汇总大家的评课意见，召集当天上课的几位老师进行现场点评。
本次课堂教学评比指定教学内容，根据年段及抽签情况进行同课异构。教导处提前两天以短信的方式通知教学内容及授课班级，并在上课当天提醒全体老师参与听课活动。
（PPT1）3月21日起，进行了第二项赛事——课堂教学,课堂教学从3月21日一直持续到3月24日，共计4天。（PPT2）数学组和综合组率先拉开了大幕，（PPT1）紧随其后的是语文一组和语文二组（因为本次语文教学统一为第二课时教学，需预先上第一课时，故比赛往后顺延一天），老师们上课辛苦，评委们评课也不易，（PPT1）每天对于三堂或四堂课的评议除了肯定老师们的成绩，更多的是与老师们交流问题，帮助他们找不足。评委们一致认为老师们都非常虚心，倾听、思考、记录、反思，在交流中收获进步。
除了考核课堂教学，评委组还关注选手课件的设计制作，除了从课件的精美度、技术含量来考量之外，尤其关注课件的实用性。

（PPT1）3月29日，大练兵进入第三、四项赛事——粉笔字书写和即兴演讲。（PPT3）选手们首先集中在多媒体教室进行粉笔字书写，英语老师书写英文句段，其余老师写古诗《小池》。（PPT4）接着分组进行即兴演讲，参赛教师提前五分钟当场抽取演讲题目并进行准备，他们拿到主题后，能积极应对、快速思考、罗列提纲。演讲时能结合自身的教学实践和生活体验进行阐述，真实地表达着自己的想法。
（PPT1）4月1日，校长室组织评委组进行成绩汇总，并就比赛中的典型人和事进行了现场交流，肯定了比赛中老师们取得的进步，也指出了不足之处。同时部署落实总结表彰会的工作。
（PPT1）今天，4月5日， 我们在这里召开2016年教师大练兵总结表彰会。自此本届大练兵取得了圆满成功，但是并没有结束,我们将于近期集中展示大练兵中的优质课。
回顾本次大练兵，应该说，我们很尽心，老师们很尽力，此刻，我最想说的是“感谢”二字，（PPT1）3月7日——4月5日我们携手走过了29天，我要感谢全体参赛老师的努力，感谢所有评委老师的付出，感谢学校领导尤其是周校长及各位校长的大力支持。

接下来评委组将跟大家分享每项赛事的具体情况。首先有请是校长对本次大练兵的教科研素养及学科专业素养测试情况进行总结。

接下来，我们分组汇报课堂教学情况。先请沈安姣主任就语文一组的课堂教学情况作大会交流。下面请朱晓红主任与大家分享语文二组的课堂教学情况。接着请吴云贤主任向大家汇报数学组的课堂教学情况。下面我把综合组课堂教学情况跟大家做个交流。
课堂教学是一门艺术，只有不断锤炼才能达到纯熟的境界。最后请梁校长就大练兵的粉笔字书写、即兴演讲情况跟大家作交流。
比赛已经落幕，我们根据大家四项比赛的的综合成绩，按一定比例，评出了一、二、三等奖，下面请周校长宣读表彰名单。请五位校长为一等奖获得者领奖。
