作文批改的一点想法
作文批改是提高学生写作能力的重要一环。但教师对学生作文的批改往往存在一些缺陷：或者太简，或者太繁。批改太简，好像“蜻蜓点水”，对学生作文批改不多，最后只有笼统的几句批语，如“句子通顺，中心明确，注意错别字”之类，有的甚至写个“阅”字了事；批改太繁，则是教师在学生作文本上圈圈点点，划满道道杠杠。而改的越细，学生看起来就越费劲，有的干脆不看。 
一个语文教师一般要担任两个班的教学课，要求对学生作文“全收全改”和“精批细改”是很难做到的。“精批细改 ”有时不免太繁，“全收全改”有时又不免太简，无论“简”还是“繁”，都使教师陷入学生作业堆中，起不到批改的作用。这种“学生作文教师改”传统批改方法，不足之处是显而易见的。如何使作文批改的效果更好一些呢？就这一问题谈一点粗浅看法。 
一、要改变“学生作文教师改”的传统观念和做法。教师批改学生作文固然十分重要，但还是要看效果如何。如果这种批改方法，在教学中形成了一种固定不变的模式，加重教师的工作负担和压力自不必说，而且容易在学生思想上形成一些模糊认识。有的学生认为，只要能写成作文就行了，怎么修改那是教师的事。表现出对教师的批改漠不关心，甚至影响到作文也敷衍马虎。 
“学生作文教师改”的不足之处，在于它使学生在作文批改过程中是被动的，学生的主体地位被淡化，也弱化了教师的主导作用。所以，教师要转变观念，不要总是认为学生作文只有教师批改，才算尽到了责任。学校也不应该把“教师是否亲自批改”作为衡量教师责任心和工作好坏的标准。转变观念，改变批改方法，就是要充分调动学生的主动性和积极性，让以教师批改为主换位以学生批改为主。 
二、要注重培养学生自己修改作文的能力和习惯。教育家叶圣陶早就指出：“着重培养学生自己改的能力，教师只给引导指点，该怎样改让学生自己考虑决定，学生不就处于主动地位了吗？养成了自己改的能力，这是终身受用的。”让学生自己来批改自己的作文，一开始学生不知道怎么改？改什么？这就需要教师由浅入深的引导和指导，比如从书写、字词、标点、内容、结构、表达、语言、创意等方面制定出简单、明确的修改标准。标准可以有教师提出，也可以让学生商量。然后教师根据这些标准和每次作文批改的重点指导学生自己去批改。教师要善于指导，敢于撒手，通过重点改、反复改，使学生懂得“文不厌改”的道理，逐步学会修改，养成习惯。 
三、要采取灵活多样的方法。作文批改变“教师改”为“学生改” 最大的好处就是把作文批改的主动权交给了学生，激发了学生的学习兴趣，使他们积极参与，各尽其力，各长其才。如： 
学生自己批改：一，教师先示范批改，教师把作文的评分标准公布给学生，并选用一篇范文对照标准进行讲解和示范批改。二，从最简单的要求开始。如：卷面是否整洁，有几个错别字，几处病句，标点符号有几处明显错误等，这些最低的要求，学生经过三、四篇文章的批改，一般都能够很快掌握。三，学生批改比较熟练以后，再从内容、结构、立意等方面提出新的要求。 
互批互改：学生互批互改，可以同桌，也可以分组进行。如分组批改：一、按学生作文水平高低搭匀，编分批改小组。每组8到10人，安排组长和副组长负责。二、改前指导。教师简明扼要地进行评改指导。其主要内容包括评改标准，评改具体方法等。三、巡回指导:教师一方面帮助学生解决评改过程中遇到有各种疑难问题，指导拟写评语，另一方面随时发现并订正学生评改中出现的问题。对于典型问题，可引导学生展开讨论。四、总结讲评。先由各组长汇报评改情况及疑难问题，教师根据本次作文教学重点组织学生集体评改。 
另外，还可以采取面批法、观摩法、朗诵法等等。总之，只要我们能够结合教学实际，结合学生实际，不囿于传统教学方法，大胆创新，作文批改必将收到更好的效果。
