作文教学的康庄大道
《语文课程标准》中关于初中阶段的写作要求共有10条，从中，我们欣喜地看到了作文教改的新的曙光，它为作文教学思想的大解放提供了一个有力的契机。而新的课程标准也提出了全新的教学理念——自主，合作，探究。作为一个语文教学工作者，我们应该如何在作文教学中实现这一理念，也把新课程标准下的作文教学驶入“快车道”呢？经过一年的摸索与实践，我们暂且在此对新“课标”下的作文教学进行“初探”，愿与同仁“合作，探究”。 
　　一所谓“自主”，是要求教师给学生动手的机会，给学生动口的机会，给学生留有选择的余地，给学习留下思考的时空。那么，针对作文教学，应该如何体现学生的自主性呢？ 
　　首先，应该还给学生自主选题的权力。 
　　长久以来的应试教育，总是“逼迫”学生在有限的时间内完成“命题作文”，即预先设计一些可以通过语言传达的，作为习作者必须恪守的理念，机械地要求学生放弃立意作文的自由，剥夺学生自主立意拟题的权力，势必造就的是清浅平俗，统一庸俗的作文。还清楚地记得1998年的高考作文题目，“以战胜脆弱，或坚韧——我追求的品格为主题，写一篇作文”，这种预先设计的理念大大限制了考生的思维空间，以至于出现不少不惜编造自伤自残或父母伤亡之类的故事。 
　　与其限制，不如还给学生自主选题的权力。当然，我们不可避免，多数情况要通过考试这种形式，考查学生的写作水平，完全地让其自由创作，也不太可能。但我们完全可以换一种方式，给学生的作文以更大的弹性空间，以提高其自主性。比如，我们可以只给学生作文一个写作范围，或提供多个题目选一的方式，尽量扩大学生可选择的空间。今年的中考作文实际上就给了学生足够的空间，可以让学生比较自由的创作，今年的中考作文题目是一个话题作文，给了一些材料，和一段提示的语言，“上帝在给予我们一些东西的时候，我们不应该全部拿走，而应该留下些什么，人类留给自然什么，历史留给今天什么，岁月留给人生什么，其实无论个人，家庭，社会，自然，都在为自己和他人留下着一些东西，请以留下为话题，写一篇作文。”这类的话题作文就给了学生很大的自主性，可以自主的拟题，自主的选材立意，可以有很多的选择空间。这一类的话题作文可以说比较好地保留了学生的自主性。 
　　其次，给学生自主阅读及自主创作的时间和空间自由。 
　　作文水平的提高，往往在于日积月累的阅读和勤奋的练笔。话题作文可以是考试时的一种选择，但平时的训练却需要给学生创造更大的空间时间。我们要留给学生多读好文章的时间，在阅读中积累佳词妙句，感悟好的文章，“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”，“读书百遍，其意自见”，都是这个道理，所以新课程标准下的作文教学，要体现学生的自主性，留给其自主阅读的时间和空间，就显得特别重要。 
　　另外，学生在平时的作文训练中，可以采用写周记，写日记这种比较“古老”的方法，进行练笔。这是其进行自主创作的最为简单有效的方法。写随笔，也是一个比较好的选择。写作回归生活，以生活为本源的呼声已经很热切了，这要求学生能以真实的生活为起点，进行崭新的写作尝试。生活是一面镜子，普通的一天也许也会赐予你丰富的财富。而立足于平素貌似普通的小日子，常常可以调动学生自主写作的热情和积极性，这也能消除学生长期积淀的对作文的畏惧心理，使其意识到平常的日子本身却孕育着取之不尽，用之不竭的灵感！而这样的作文才会铸造出真情实感，也才会让人回味无穷。学生养成了经常练笔的好习惯，作文的兴趣，作文的质量就不难提高了。 
　　同时，学生的作文也应该锐意创新，写出新意和自己的个性，作为教师，在评判学生的作文时候，切忌不可打击学生的新的观点，而且要积极得支持学生能真正写出属于“自己”的东西！ 
　　二所谓合作，包含着很多种合作，学生与学生之间的交流与合作，学生与老师之间的合作，学生与家长之间的合作，以至于学生与社会的“大”的合作，等等。那么，作文教学应该如何让学生学会在“合作”中写作呢? 
　　《颜氏家训》引古语教育子弟说：“〈〈书〉〉云，问则裕。〈〈礼〉〉云，独学而无友，则孤陋寡闻。盖须切磋，相起明也。但优于我，便足贵之。”求学就得与他人合作，切磋学问，砥砺思想，向他人学习，共同完成学习任务。对于作文的训练，合作依然重要。 
　　学生在作文训练中，与同学的合作是合作学习的主要的方式。 
　　这主要体现在同学之间的“共同创作”和“作文互改”中。学生共同创作是一种新型的作文形式。但共同创作绝对不仅仅是几个同学作文的简单拼凑，它是一个比较复杂的过程。它可以是两个同学之间的共同研讨，反复的商榷，才凝结而成一篇佳作。 
　　比如，在布置以财富为话题的作文时，我引导学生二人合作，集思广益，共酿佳作。学生甲和乙的构思都是想以父母亲情作为自己最大的财富来展开论述，我要求他们先交流彼此的构思和选材，甲的作文特点是心思细腻，常常能捕捉到生活中的一些细节，但他的语言积累不够深厚，略显苍白；但他的不足之处恰恰是乙的长处，乙的作文辞藻华丽，语言优美，但内容总是略显空洞。合作之后，二人取长补短，珠联璧合，一篇好的文章就这样在二人的共同努力下酝酿出来了。这显然是一个“合作成功”的例子。当然，在实践中，合作的作文并不是都能酿出佳作，而且有时也许会限制住一个人的思路，但不能因此抹杀它的优点，即两个或几个人经过商讨之后的作文，常能克服一些个人创作时经常犯的错误。而且在个人写作之余，合作几篇文章，学生对这一形式充满新鲜感，兴趣的提高也有助于灵感的激发！ 
　　集体创作小说，续写长篇故事的写作形式更倍受学生的青睐，学生常常能文思泉涌，共同促进，在兴奋当中完成了很多的好的作品。 
　　此外，学生的作文互改，也是合作的另一个方面。作文的评价体系，长久以来一直为教师所垄断，教师一次要修改40多本作文，工作量的繁重，常常使教师难免主观地评判作文，有时也会“江郎才尽”，困惑于如何写评语。而学生的作文互改则为作文修改注入了新鲜的血液。中学生已经逐渐形成了比较明确的世界观和评判标准，且作文赏析本来就是“仁者见仁，智者见智”，学生的互相修改，常常能迸发出思想的火花，他们的点评总有一些经彩之处，有时比教师个人的点评还要精当。 
　　其次，学生与教师的合作也是学习中的重要方式。作文教学也是如此。 
　　一个优秀的教师不但要善于与学生合作，而且要善于鼓励学生与老师合作。学生平时的习作，如果老师能耐心仔细地去阅读，品评，学生一来有了继续创作的动力，二来教师也可凭借已有的经验阅历对其不足之处加以指正。但正所谓，“弟子不必闲于师，师不必贤于弟子”，能者为师，在知识面前，师生是平等的。教师和学生共同商讨一篇作文，无论对教师，还是对学生，都会让彼此各得其所。 
　　再次，学生的校外合作主要体现在与家长的交流，还包括对社会这个大家庭的了解和认识。 
　　家长是学生学习和成长的第一位教师和最亲近的伙伴。在家长那里，孩子可以获得最真诚的教诲，支持和帮助。学生的写作素材的来源有很大一部分是家庭的生活，父母潜移默化地影响着子女的方方面面。家人之间的默契相处，这本身就是一种合作。它为学生的写作提供了最好的素材。而家长如果能注意平时对子女的写作习惯加以引导，无疑对学生的好习惯的养成起到促进的作用。同时，家长更可主动为子女提供写作素材，成年人有着更丰富的人生阅历，对生活的体验和感悟要更深刻一些，在日常生活中，家长其实已经充当了子女的“合作者”。 
　　此外，多组织学生走出课堂，来到社会，去真正的融入社会，则是上了一堂最生动的作文课！社会这个大课堂，教给学生的知识太丰富了，学生的大部分素材更直接地来源于亲身的实践。 
　　荀子说：“非我而当者，吾师也；是我而当者，吾友也。”在合作中，能指出你的不足的就是你的老师，能互相促进的就是你的朋友！广开学习门径，才不会孤陋寡闻。 
　　三所谓“探究”，就是要培养学生：善于发现问题，善于查找资料，善于提出自己的观点。对于作文训练，学生的探究主要贯穿于头脑中的作文构思设计的始末；以及学生为写好作文而进行阅读美文时的赏析。 
　　学生的写作是一个思维运作的过程，而探究即探索研究，它要求人的头脑高速运转。开动你的脑筋，在你记忆的宝库中提取信息，搜索好的作文素材，之后，便是复杂的加工信息的过程，把你的素材用精巧的构思组合起来，再用优美贴切的语句表达出来。整个写作的过程，都需要你的探究。且好的文章不厌其改，如何修改，精益求精，都需要你认真的思考，斟酌，这都是探究的过程。 
　　同时，作为提高作文水平的最有效的方法——阅读，也是需要赏析探究的。长久以来，对中学作文教学的反思已屡见不鲜。作文教学缺乏明确的方法指导，作文教学方法千篇一律：出题——写作——讲评，几乎成了固定的模式。其实，虽然说文无定法，但好的文章却总能给人很多的启发，让人如沐春风。因此，美文案例法，就是一种比较可取的方法。美文，也就是构思精巧，语言风格突出，感情真挚或内涵深刻的一些好的文章。最通俗的一句话是，榜样的力量是无穷的，这里，我们就可以看出，“阅读好的文章”会让人得到很多可以借鉴的知识和写作技巧。 
　　好的文章很多，但如果浮光掠影地看，恐怕作用不大。面对美文，学生应该做的，恰恰是探究，赏析。词语句子的揣摩，情感意境的发掘，都值得探究；当然学生有时只能产生比较模糊的想法，“知其然，不知其所以然”。这时，就需要教师的示范点拨了。学生发现了问题，教师并不需要及时解答，而是要给学生指出解答的门径，力争实现学生的“自得之”。学生逐渐就会学会自己去赏析一篇好的文章了。并能从自己和和他人的合作探究中受益匪浅。在中学阶段，引导学生写读后感，写书评，为自己的摘抄文章写点评，这都是在让其有意识地去自主探究，并养成良好的阅读习惯，这对写作的提高是非常有帮助的。 
　　马克思说，任何一种解放都是把人的世界和人的关系还给自己。自主，合作，探究就是语文教学中的人的解放。当然，在作文教学中，我们应该去自觉地实现这一理念，而且三者之间是互相渗透，密不可分的。以上只言片语只是我针对作文教学做出的点滴思考，但也衷心地希望，语文课程改革能真正落实“自主合作探究”的理念，这也为实现可持续学习和终身学习筑起了高速公路，包含作文教学在内的语文教学也就都会步入康庄大道了！
