以古典文学为契机进行道德教育
随着经济快速发展，社会日益开放，人们的思想品德状况也随之发生很大的变化。从调查情况看，中学生的主流是积极的、健康向上的，大多数中学生紧贴时代、视野开阔、思想活跃、头脑灵活，兴趣广泛、生气勃勃，充分体现了当代中学生成长的鲜明特点。但是，也存在着急待解决的严重问题，其中最为突出的是：  

(一)、社会责任感不强。中学生理应懂得个人对国家、对社会、对家庭、对他人、对自己的责任。而实际上，中学生不关心政治、不关心国家、不关心集体、不关心他人的情况相当严重，有的中学生根本不看党报和中央电视，对于“国家繁荣昌盛的关注度”有11.8%以上的学生表示“管不了”和“从不想”，对于“看到不良的社会现象”有13.1%的中学生无动于衷；“看到同学做错了事，能热情帮助”的不到45.0%，许多学生对别人的为难无动于衷；能格守诺言的仅占1/3，大部分学生对自己的许诺并不想负责任。  

(二)、缺少远大的人生抱负。调查表明，有超过50.6%的中学生没有远大的奋斗目标。如对于“学习的主要目的”，中学生认为“使自己将来有所作为”占48.3%，“考上大学”占36.9，只有12.1%的学生希望自己能“为祖国作贡献”，大多数学生主观上想要自立字强，而实际上并没有远大的人生抱负。在职业取向上，有70.0%以上的学生向往“高尚、体面、有钱”的职业。对于“最羡慕的职业”，在给定的范围内，排在前三位是金融界管理者(24.5%)、企事业领导者(22.9%)、现代科技工作者(16.2%)，仅有1.4%的学生首选职业技术工人。数据表明，大多数中学生崇尚对高薪职业的追求。  

 (三)、追求享乐的倾向十分严重。近几年，我区中学生对于物质消费的要求越来越高，46.7%的学生对于生活理想是“吃的香辣、穿  的潇洒、玩的痛快”。他们不顾家庭实际追求高档和名牌，同学之间相互攀比，讲排场，比阔气，对于“有的同学向你展示名牌服装，你会怎么办？”表示自己也想要的占12.6%。有23.2%的学生认为“人生在世主要是为了享乐”。            

(四)、法制观念、纪律观念不强。有15.6%的中学生喜欢“我行我素”，“最好没人干涉自己”，这从一定程度上反映了学生要求独立自主的愿望，但我行我素却不等于良好个性的养成，它更多的是表明中学生不愿受约束、法制观念、纪律观念淡薄。对于“在十字路口碰上红灯，而此时并没有车辆经过，你会怎么办？”，回答有人就通过就跟着走的占27.3%。据公安局资料显示，我区查获的在校学生犯罪人数逐年增多，如1997为0人，1998年为15人，1999年为20人、、、、、其中以小学及初中生为多。  

(五)、意志薄弱、心理脆弱。调查表明，虽然学生的心理活动总体评价是健康的，但也存在一定的心理问题。有严重孤独恐惧感、严重不安全感的学生均超过两成，有超过40.1%的学生缺乏自信，有20.8%以上的中学生，遇到挫折、失败时，情绪低落，不易振作。遇到困难，能冷静对待的只占53.3%，对于自己决心要做的事情，只有30.1%的学生能努力去做好，大部分学生缺乏克服困难的意志和毅力。  

“人是唯一种能够知道无，而且能够制造有的存在者。”“天下兴亡，匹夫有责。”自古以来，每个人对国家，对社会、对家庭，都负有一定的使命感、责任感。只是在不同的年代、不同的社会，所追求的人生观、价值观所不同。现在的学生由于社会环境的影响，由于自身政治素质、心理素质的不成熟，表现出来的是在政治上的淡漠、思想上的迷茫，没有追求，没有动力。强调个人的多，集体的少。做事更实际、更世俗。对社会、对家庭少了点责任感，多了些苛求和索取。 

由于没有追求，没有目标，而又希望得到大家的关注，体现自我。有的学生一味追求扮酷，染发、穿印有明星头像的T恤。一些男生，头发抹摩丝、蒸馏水，并把前头一小撮向上翘起，引起别人的注意。更有甚者，抱着吉他，到处招摇，借此来满足他们的虚荣心、失落感。表现他们有个性，很前卫，是时代的弄潮儿。 

16、17岁的花季少年在值大好年华，但有的学生把精力过多地放在男女之间交往。寻求一时的快乐、刺激。他们从教室发展到食堂，甚至到宿舍。从躲躲闪闪，到公开大方，出双入对。他们以此为荣，以此炫耀自己的本事。甚至觉得在学校没有谈恋爱、找朋友，是缺憾。他们的精力、时间过多花费在俩人世界，而荒废了学业，疏远了集体，减少了与他人的交流、沟通。在他们眼里，理想、道德、知识、纪律、校规都是虚的，而寻求刺 

所以对当代中学生进行道德教育已经刻不容缓。笔者觉得，如果我们从古典文学中汲取有关道德教育的营养，将会收到事半功倍的效果。 

连恒几千年的中国文明，辉煌灿烂，博大精深。作为其文化主体部分的道德精神，个体修养，不仅源远流长，丰富多彩，而且形成中华民族特有的良风美俗。文明古国，礼仪之邦，以其强大的生命力影响着东方各国。直至今日，到处可以看到中华民族高尚的道德风范在现代生活中的深刻影响和巨大作用。而作为传统文化的重要载体，中国的古典文学中充满了人伦纲常，道德风范。这些恢弘的篇章，既是文学史上的瑰宝，也是思想道德宝库中的珍贵财富。倡导具有道德精神的中国古典文学教育，目的就是为了更好地弘扬中国传统文化的精华，更有效地体现出中国古典文学的价值，教育当代中学生具有强烈的社会责任感和使命感，为中华民族的发展贡献力量。 

1、大局观念：它突出表现在以小我成全大我，牺牲个人利益和局部利益去维护整体利益和全局利益的独特品质，从而形成整体为上的价值取向，这在古典名篇中都有明显的表现。 
《史记》“廉颇蔺相如传”中，司马迁为后人塑造的廉颇和蔺相如很有典型意义。蔺相如在外敌面前临危不惧，不辱使命，成功地维护了国家的尊严；在内，他不以位高而自傲，面对廉颇的挑衅，表示要“先国家之急而后私仇也”。显示为国义弃己利的君子风度。蔺相如的“不战”而胜，和廉颇后来的“肉袒负荆”，是“整体为上”的道德准则在注重国家利益上的具体表现。对于这种道德准则的弘扬，会使那些“勇于私斗，怯于公战”的小人自惭形秽，这就是文学的魅力。 
    大局观念还表现在以民族利益为重。《汉书》“苏武传”描写了汉朝使者苏武在匈奴的艰苦环境中，如何宁死不屈地保持民族气节。文中赞曰：“孔子称：‘志士仁人，有杀身成仁，无求生以害仁。’使于四方，不辱使命。苏武有之。” 
    在《东周列国》中，记载着这样一个使人感动的故事：公元前627年，郑国商人路途上，偶而得知秦国已派出大量军队偷袭郑国。紧急中，他一面派人连夜赶回郑国去送信，一面机智地以郑王使者的身份，带着四张牛皮和十二头牛去“欢迎”秦军。秦军在惊讶于郑国怎会如此之快得到他们偷袭情报的同时，不得不放弃了此次行动。弦高只是一个普通的商人，但他的义举却显现出中华民族历史弥坚的整体为上传统的深入人心，那就是“天下兴亡，匹夫有责”。 
    2.仁爱和谐：中国传统的儒家学说中，除了强调“礼”，还十分注重“仁”。不论是过去还是现在，一个国家的治理都需要法律与道德，如果说中国传统文化中的“礼”，即为现代所说的法律，那么“仁”，即现代所说的道德。然仔细分析，中国的“礼”与“仁”，又不完全能被法律与道德所包容。简而言之，不论是法律还是道德，在中国的传统文化中，都弥漫着仁爱和谐的人本之光，显示了人类的美好希望。 
孔子说“仁者，爱人”，“和为贵”；孟子要求统治者们“与民同乐”；墨子的《兼爱》阐述了“天下兼相爱则治，交相恶则乱”的道理；庄子主张“泛爱万物，天地一体”。其中孟子的“老吾老，以及人之老，幼吾幼，以及人之幼”更是反映了人与人之间对于和平共处，和谐互爱的向往。 
    当然，理想毕竟不是现实，仁爱和谐也曾为以往封建统治者们所利用，但它作为民族文化心理的重要成分，在协调人际关系、凝聚人心、集合力量、维护统一上起着积极的作用，尤其是对于中国人亲近和平的气质和人格精神的形成，有着重要的作用。 
    3.孝字为先：传统的中国文化非常注重人与人之间的关系。“天行键，君子以自强不息”，揭示了人类生活的内在本质，即人必须积极努力，奋发向上；“地势坤，君子以厚德载物”则表达了人际关系的基本准则，即人与人之间应该互相关怀，敦厚宽容。从《尚书》中最早提出“五教”（父义，母慈，兄友，弟恭，子孝）到孔子“孝悌也者，其为仁之本舆”，到孟子的“父子有亲，君臣有义，夫妇有别，长幼有序，朋友有信”都是对“厚德载物”的具体阐述，特别强调在家庭中不同关系的人应该遵守的义务，应该扮演的角色。 
    在家庭中，首先表现为父母对晚辈的哺育教养。天下没有不疼爱子女的父母，关键在于如何去爱。中国古代关于这方面的文学记录比比皆是。从系统完整的《颜氏家训》，袁采的《袁氏示范》到散见于文学史中包括散文、书信、诗歌、格言等各种文学记录，为后人提供了非常宝贵的“家教”遗产。 

 还表现为子女对父母长辈的孝敬。“孝”是一切道德的根本，在家能孝，于国则忠。岳飞的“精忠报国”，既是对国家利益的赤胆忠心，也是对父母严教的最好回报，显示出凛然的民族正气，更是一种以小见大的道德的高度自觉。在漫长的封建社会中，忠孝曾经被发挥至极端，并产生了严重的负面影响。然而抛弃杂芜，取其精华，孝敬父母长辈在任何时代任何民族都应得到提倡。 

 还表现为交友接物之道。不论是兄弟姐妹还是邻里朋友，都应抱着“民胞物与”的心胸去对待。所谓“世事洞明皆学问，人情练达即文章”，说明“和”既是处友的基本标准，和舟共济，更要分清是非，不同流合污。 
  “天地君亲师”，由此“孝亲”成为中国的道德本位，并构成人际关系的准绳。他们笼罩于传统的中国社会，迷漫于人的意识，并反映在文学作品中。 
    4修身养性：追求精神境界，是中华民族高尚情怀的重要组成部分。在自身修养方面，表现为不断的自我完善，向往理想人格。从孔子的“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，强调“士可杀不可辱”，“君子谋道不谋食”，强调“不义而富且贵，于我如浮云”，到孟子的“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，“至大至刚”养“浩然之气”。几千年来，深入人心的儒家思想，之所以特别崇尚人的精神追求，并不是为了宣扬仙风道骨，不食人间烟火，而是特别强调在利与义冲突的情况下，作为与禽兽有别的人，该作怎样的选择。 
“生我所欲也，义亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。”正是这种“唯义所在”的人生追求，我们从文学作品中看到了一幅幅天地正气图，听到了一首首人间正气歌，他们似一股清流荡涤着俗泥污浊，反照出见利忘义者的卑琐。 
    5. 知行合一：所谓知行合一，是指不仅要有崇高的目标，更要有如何达到这一目标的途径，“知行合一”，切磋实践，时时反省，方能最终造就理想人格。 
    孔子认为“三人行，则必有我师”，倡导“见贤思齐，见不贤而内自省”。孔子的观点中有一点非常伟大，那就是“躬自厚而薄责于人”。这种严于律己，宽以待人的行为，本身就是一种君子风度，令人折服。因此他的学生曾子积极响应自己的老师，提出要“日三省吾身”。 
     总之 “文以载道”的传统，“天下兴亡，匹夫有责”的使命感，使中国文学所负载的重任为世界上任何一个民族、任何一种文化所不及，因此，我们要充分发挥中国古典文学的教育作用。

