论多媒体技术对语文教学的积极作用
概述：本文论述了多媒体技术在教学中的优势，集中说明了多媒体技术对语文教学的促进作用，说明了在语文教学中运用多媒体技术的必要性。 
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多媒体教学是现代社会经济、科学技术与教育发展的产物，是实施素质教育的需要，是实施新课改的需要，是提高教师自身业务素质的需要，是优化备课与上课的需要。 

教育教学是传播教育信息的过程，是传者（教师）借助于一定的渠道（媒体）向受者（学生）传送一定的教育信息，并最终表现为受者在思想行为等方面的变化的特定过程。学生接受教育信息的成功与否，直接受这三个方面的影响。多媒体教学技术对传者、媒体、受者三方面都有积极的影响，从而对教育教学的效果有巨大的积极作用。传统的教育教学媒体比较简单：科教书、黑板。现代的多媒体教学引入了大量的新兴媒体：幻灯、投影、电视、影像、卫星通讯、计算机、网络等，集形、声、光、色等元素于一体。多媒体教学的优势主要表现在资源内容的丰富多样性，表现形式的生动性，学习过程的互动性等。 

我们广大语文教育教学工作者应当积极利用多媒体教学手段的优势来促进我们的教育教学工作：一、利用多媒体技术组织教学；二、利用多媒体技术创设多元情境，激发学生的学习兴趣；三、利用多媒体技术巩固学习成果，提高教学效果。 

多媒体技术教学的优势 



一、多媒体技术更新了教师的教学手段，从备课到上课都产生了巨大的变革。传统模式下，教师的备课资源极为有限，多媒体技术发展起来之后，特别是计算机网络技术普及之后，教师备课不再那么拘束了，一是资源量丰富了，思想也随之开阔了；二是劳动强度相对减轻了。教师上课不必像以前那样满堂秀了，可以让众多的道具代替教师的部分劳动。 

二、多媒体技术更新了学生的学习方式，丰富了学生的学习内容。传统模式下，学生的学习内容主要是教师的说写内容（口头讲述与黑板板书）再辅以有限的各种学习资料（课本和教辅训练等），多媒体教学模式下，学生们的学习资源丰富起来了。网络技术的发展已经让资源的全球共享成为可能，课外的学习资源量超过了课内的学习资源量，传统模式下，学生的学习方式主要以听说读写为主，而这听说读写又还是仅仅局限于教材和板书的要求。多媒体环境下，学生的传统学习方式得到了加强，而且引入了新的学习手段，电子搜索与阅读，电子写作，网络化人机对话等等。 

三、多媒体技术更大程度地开发了学生的潜力，提高了教学效果。传统模式下，学生接收到的教学信息比较抽象，学生理解起来不那么鲜明深刻，课堂往往枯燥无味，学生的学习兴趣低。多媒体技术改变了这一不利局面，让教学信息直观形象地展示在学生们面前，学生们通过多媒体所创设的特设情景很轻松地理解了教学信息的核心内容，而且印象深刻，学生的学习兴趣被极大地调动起来。多媒体环境下，学生的兴奋点被调动起来了，注意力集中了，在形、声、光、色所创设的情景下，学生犹如身临其境，学生受到刺激，展开想象，陌生抽象变为直观形象，难化为易，繁化为简，对教学内容的理解增强了。 



多媒体技术对语文教学的积极作用 



一、利用多媒体创设情景，激发学生的学习兴趣，提高学生的学习效果。多媒体技术所展现的直观教学模式，在视听交织的立体空间中，促使学生展开想象的翅膀，从而更快更好地投入新的学习过程。图文并茂，声像俱进，动静皆行的表现形式，使师生双方的积极性和主动性都被调动起来，优化了教学过程和教学效果。形象的、有趣的、可视可听的、动感的教学内容，增强了学生们学习语文的兴趣，刺激了学生们的想象思维，使教材与媒体之间优势互补，引导学生去主动学习。集文字、声音、图像乃至动画于一体的教学内容，能生动直观地创设教材课本所不能提供的具体情境，使学生对语文课文产生更大的认同，从而有效地实现教学目标。 

二、利用多媒体技术，丰富备课资源，更新备课方式，组织课堂管理。传统模式下，语文备课以本为本的情况极大地约束了广大语文教师的备课活动，备课方式主要是写（把教案的有关内容写下来）,课堂中教师主导（教师讲、教师写、教师提问解答）。多媒体环境下，语文备课资源拓展了，教师的选择面宽了，需要教师自行判别的多了，教师的积极性提升了。备课方式固然离不了写，但有了新的手段：下载、复印、电子文本输入等。课堂上既可由教师主导，也可由媒体主导（多媒体能说、能播，声、光、色俱有，能部分代替教师的课堂劳动）。多媒体主导的加入，能调节师生双方的教与学的兴趣，优化了课堂结构。 

三、利用多媒体技术充实与拓展听说读写四环节。听说读写是语文课堂教学的基本环节，传统模式下，主要是黑板，教材和学生的听课笔记，这几大媒体在承载各种教学信息，课堂教学程式化现象很严重。多媒体技术引入语文课堂后，可以利用的媒体增多了，承载的信息量增加了。对（学生）听的环节施加影响的媒体有录音机（播放磁带）、电脑（播放课件、影音短片等）等，它们播放出来的朗读音，在音色、音质、音准、普通话标准等方面均往往优于教师的口头朗读，其所播放的情景音乐，能创设教师口头表述，所不能形成的学生受启发而产生的语文文字所表述的情景（音乐能创设情景，激发想象，引起共鸣，仅凭文字去让学生产生联想与共鸣是不容易的），积极引导学生产生联想，发生认同与情感共鸣。对（学生）说的环节产生影响的媒体有幻灯、投影、电脑等，让它们播放一些画面或动画等，可以引领着学生们进行口语表达（这是仅用教师用几个简单的文字或词语所做不到的）。这些视听刺激可以极大地激发学生的联想（搜索与所视所听的信息接近的生活体验），并随着这些刺激信息的暗示而产生口语表达的冲动和行为。对（学生）读的环节产生影响的媒体有录音机、电脑等，学生可以随着它们播出的标准音来跟读或点读，人机对话系统还可以及时对学生的读音进行评判，这些对于提高学生的朗读水平是极为有利的。对（学生）写的环节产生影响的媒体有录音机、幻灯、电脑等。写作的难点在于思绪紊乱或毫无头绪，也就是不知写什么，怎样写，心浮气燥是写不出来好作文的。利用各种媒体帮助学生们平静下来并沉浸于一定的情境中，对他们的写作是很有利的。可以用音乐让他们沉静下来，专心思考积极联想；可以用画面激发他们的想象，引导他们进行构思。另外，电子写作是有别于传统写作的一种新的写作方式，它的特点是资源广，交互性强，储存和修改简便，学生们的兴趣往往很高。 



综上所述，多媒体技术对语文教学的积极作用是巨大的，虽然它也有一些缺点和不足，但暇不掩瑜。我们广大语文教育工作者应当积极利用多媒体技术为教学服务。古人说得好，君子生非异也，善假于物也。语文教学中用好了多媒体技术的话，我们一定会取得好的教学效果的。
