语教学中如何转化后进生

 从事英语教学多年，在教学过程中，每届都碰到了一定数量的英语学习上的后进生。 所谓后进生是指那些潜力未被开发、学习成绩或品行暂时落后的学生，他们当中除少数有智能障碍外，绝大多数都和其他学生一样，智力正常、具有发展的潜力，因此，作为一个教师,有责任、有义务,也应该有能力教育好后进学生,使他们也能和其他学生一样健康、快乐地成长,散发青春活力,展现亮丽风采。本人深知：要提高英语教学质量，就必须转化后进生。怎样做好后进生的转化工作，是每个教师必须认真对待和认真研究的问题。在这方面我摸索积累了一些经验，并取得了良好的教学效果。

一、掌握后进生心理，建立师生感情

后进生进入中学时，英语已学四年，在几次考试（包括小升初）中连遭失败，他们对英语已失去了信心，产生了“破罐子破摔”的想法。我便主动接近他们，用积极的态度，真诚的微笑去缩短我们之间的距离，对他们进行英语学习心理疏导，分析他们学习英语的状况，找出成绩差的原因。

1、对症下药，开发非智力因素

教育心理学告诉我们，后进生同样具有进取心，自尊心，渴望进步。但他们由于各种因素造成了成绩差。作为教师对具体学生要作具体分析，各个突破，比如父母离异的学生，大多数较内向，自卑，性格孤僻，我主动给他们亲人般的爱，找他们谈心，了解他们的一些情况，并在生活上给予足够的关心；多次找他们的父母交谈，指出孩子的未来也是他们的希望，而中学阶段对人的一生又是多么重要等，尽量争取家长的主动配合。有些父母工作繁忙，无暇照顾管教孩子，这类的学生大多数与网吧结缘，终日上网，造成学习落后，无心上学。对于这些学生就应从他们的兴趣入手，鼓励他们学计算机，同时向他们表明，如果想把计算机学精，成为高手的话，单凭上网是做不到的，激发他们的学习的兴趣，并且让他们在学习中找到乐趣，利用学校每学期举行的网页设计比赛展示他们的优点，借此帮他们寻找学习的乐趣，帮他们建立重新学习的信心。我还注意了解每位后进生的情况，决不把他们当作包袱，不鄙视他们，了解他们的特长爱好，寻找他们身上的“闪光点”，多表扬鼓励，增强他们的上进心。

2、理解、尊重、宽容，善待后进生 

中国古代有句名言：“亲其师，则信其道。”英语教学成功与否，不仅取决于学习者的智力因素，还取决于他们情绪，态度，学习动力等。因此教师在任何时候要注意控制自己的情绪，不迁怒，不急躁，切忌使用训斥，侮辱人格和伤害自尊心的语言；切忌向家长及班主任告状。有些后进生在班级中常被学生鄙视，有些教师也指定他们是班级的“败类”，“包袱”。在社会上受到冷眼，在家也受到家长的训斥。心里有一种压抑感，有厌学情绪，自信心不强。我主动采取适当的形式去栽培他们。每次的单元测验，我将成绩有进步的后进生名字提出来及时表扬，让他们也享受一下成功的欢乐及喜悦。有些后进生的头脑反应得慢点，有时一个简单的时态讲几遍还不理解，我不厌其烦地再多讲几遍；有时想法编成公式和顺口溜，用浅显易懂的语言直到他们听懂为止。无数事实证明，后进生有消极性，也有积极性；有逆反心理，也有求知欲；有违反纪律的行为，也有守纪律的愿望。他们毕竟是十六、十七岁的孩子，教师一个宽容的微笑，一句体贴的话语,一个会意的眼神，一个轻微的触摸都会产生巨大的学习动力。

二、创设转化的氛围，让后进生能有进步的动力

每位学生都希望自己能受人关注，受人尊重。后进生对此的渴求更为明显，老师的一句关心的话，同学的关怀和理解都会使得他们感激万分，都会成为他们进步的源泉。因此，为学生创设一个良好的进步环境很重要。如果后进生受到了关注，感受到关怀，他们就会有了转化的目标和动力。 

1、借助班集体的力量感染后进生

一个教学班上约有三分之一的后进生。我从音标入手，科学系统地教学，使班上绝大部分的学生走上正确的学习英语的轨道。班级的学英语气氛浓，英语成绩好，这对那一部分后进生也是一种很大的教育力量。在这样的环境中，他常常会不知不觉感受到集体的压力。别人的英语都能学得好，为什么我不能？在强烈的学英语气氛感染下，他不好意思不学好英语。

2、给后进生指出切实可行的目标

一定的学习目标是学生获得学习动力的源泉。后进生之所以差，没有奋斗目标是一重要原因。我在对每位后进生全面了解的基础上，给他们制定了短期学习目标和长期学习目标（一学期），而且经常检查这一目标，及时修改目标，一旦发现给他们订得过高或过低，就逐一帮助他们修正，激发他们学习的动力。

总之，教师掌握后进生的心理，真诚的爱唤起学生的共鸣，达到他们自己想学的目的。

三、根据英语特点，采取科学方法

英语是一门交际工具，是一门实践应用很强的课程，要求学生要大量地反复地模仿，训练运用，这就是英语的特点。而大多数后进生学习不主动，怕吃苦。随着教学内容的增多和难度的加深，他们会认为整天叽哩呱啦的读啊，记啊太没有意思。面对一个教学班三分之一的后进生，我采取了如下的方法： 

1、 活跃课堂气氛，激起后进生的兴趣

后进生上课时注意力往往不够集中，我将教材化难为易，化多为少，精讲多练，用短暂时间达到最佳效果，课堂上尽量创造愉快的氛围。后进生由于羞怯心理往往怕开口，我尽量用难易适度的问题去问他们；叫他们到黑板上写有把握的句子；朗读事先已读过多遍的课文，当后进生回答正确时，我总是面带笑容地说“very good”，他们往往会因此而激动，不知怎的，我自己的心里也会翻腾。这样，后进生开口的习惯慢慢的养成。一学期下来，后进生的参与意识大大地加强，消除了畏惧心理。为了延长后进生上课专注的时间，我常结合课文做些游戏，教些歌曲，听听录音，讲些有趣的小故事等。课堂上将优生和后进生搭配起来，采取集体，小组，双人，个别活动训练，凝聚学生的注意力，调节他们的情绪，让后进生在和谐轻松的气氛中学习。

2、帮助后进生做好预习工作，“笨鸟先飞”

大多数后进生往往是“笨鸟慢飞”，甚至于“笨鸟不飞”。教师就只好常带着他们先飞。我利用课外活动时间帮助后进生预习新课。帮助他们多次温习音标，掌握单词的拼读规律和正确发音，熟悉词性及词义，试读课文，翻译等。和后进生一起预习实际上是教给他们学英语的正确方法，“教是为了不教”，培养他们自学的能力，并多花时间。

3、督促后进生课后复习

对后进生的作业我经常是面批。这样可以让他们面对自己的错误及时订正，而且养成他们按时交作业的习惯。每天早课，后进生要到我面前来朗读背诵昨天学过的句型课文。一单元结束后及时检查及时反馈，叮嘱后进生千万不要把太多的缺漏带到下一单元以免造成新的更大的差距。 

4、争取后进生家长的配合

外语是一门语言，要进行“听说读写”四个方面的大量训练。没有家长的积极配合，后进生很难完成学习任务。我抓住家长一般都关心孩子学习这一特点，利用家长会，家长来访及写家长联系单与他们保持紧密联系，争取他们的合作，督促孩子做作业，听磁带，背书，听写单词等。这对后进生成绩的提高有很大的作用。 

5、后进生也要开展课外阅读

首先要让他们觉得课外阅读并不是高不可攀，然后选择一些生词少，通俗易懂，故事性强又有趣的文章，教会他们查字典。当后进生用自己所学的英语知识看懂一两篇文章时，他们尝到了学习的甜头，而这些点滴微小的成功会促使他们继续去阅读。一篇篇阅读增强了他们学英语的兴趣，扩大了英语的接触面，提高了单词的复习效率，奠定了较好的英语基础。

    在上述良好基础上，老师再趁热打铁，循循善诱，指导后进生更全面综合的学习方法，让后进生逐渐转变为中等生，优生，帮助他们克服困难，自主学习。

所谓更全面综合的学习方法，概括起来无非为八个字，即多听，多说，多读，多写。 

所谓多听，不仅指在课堂上专心听老师讲课、听课文录音，还要注意听别人诵读，对话，回答问题和复述课文等等。有些学生在课堂上不愿听别人讲练，只顾看自己的书，这是得不偿失的。因为同学之间的水平相差不多，最容易取长补短。在听别人讲练的时候，不仅要鉴别别人说的是否正确，而且要抢先默读或默述。只有像这样积极地参加课堂活动，才能改进语音语调，提高听力，增强语感并开阔思路。如有条件的话，课下常听些适合自己程度的录音、电视和无线电广播中的英语节目，对提高听力也是很有好处的。

所谓多说，就是要求课内课外多说英语。课堂是学用结合，提高口语能力的最好的环境。每个学生都要认真准备，积极发言，争取多练。课下预习功课的时候，两个人也可以围绕课文口头互测，问答或复述课文。在日常生活中，凡能用英语说的话，都尽量用英语说。如与同学和老师谈论家庭、朋友、天气、体育活动、去商店买东西、借书和阅览等等，无一不是说英语的绝好机会。如能这样长期大胆地持之以恒，自己的口头表达能力就会迅速提高。

所谓多读，主要指泛读。泛读不像精读那样进行语言现象分析、背诵和反复讲练，而主要是理解文章的思想内容。阅读技巧、阅读能力的提高和知识面的扩大主要靠用泛读的方法获得。泛读是巩固所学的语法知识和扩大词汇量的有效途径。泛读材料要难易适当，最好是先读配合课文的同步阅读材料，或经过改编的英语简易读物。生词率不要超过20%。〈时代英语报〉中适合各年级阅读的材料很多。凡订阅此报的学生，都会有不少的收益。在阅读方法上，不用声读，要用视读，也就是默读。要尽量用眼睛一次摄取一个意群，几个意群或整个句子。遇到生词时，要学会利用上下文来猜测词义。只要不影响理解整句或整段的意思，就不要借用词典。要坚持长期地定时定量阅读，力争尽快达到每分钟读70个单词，理解率达80%。

所谓多写（就是写作）除了每课的生词必须能够拼写，笔头作业必做之外，还要常常缩写或改写课文，有些背诵的段落，不妨默写一遍，以便检查自己词汇的拼写和标点符号的使用是否有误，课堂上的听写要认真做好。如果写得不好，下课后一定要将听写的材料再整理或重写一遍。对于老师布置的例题作文或非例题作文，要保质保量按时完成。为了提高书面表达能力，还要坚持写英语日记，最好天天动手，养成习惯。目前多数学生的通病，就是书面表达能力较差，原因就是懒于动手。

上述听，说，读，写四个方面的活动，一般来说是相互作用的。但相比之下，阅读（即泛读）更显重要。英国著名学者迈克尔韦斯特曾经断言：“阅读总是跑在说和写的前头。”本人认为，老师真正从以上四个方面去落实，学生去实践，相信是会取得好的效果的。

    综上所述，英语教学中后进生的转变问题并不是无法实现，只要老师有爱心、耐心、信心，再加上一些科学的学习方法的指导，后进生也一样可以成为中等生，甚至优生。

