
中学生怎样提高听力水平
随着新一轮课程改革在全国的进一步深入和《新课程标准》的颁布，广大师生越来越明显感到“听”在英语教学中的重要位置。听力是英语教学中四项基本技能——听、说、读、写之首，其中听说是学习语言的基础，听更是学习英语的重要手段。听力是一种迅速，正确地辨音，解意，并对听到的信息作出反应的能力，是语言交际能力的重要方面，是学习语言，提高语言交际能力的重要条件。国际大环境要求人们能用英语交际，近几年中考，也是逐步加大了听力试题的难度。因此，如何培养学生听的能力更是我们广大外语教学工作者亟待解决的一个问题。
一、影响和制约听力发展的因素
通过听觉领悟语言是一个复杂的过程，它包括接受信息、识别判断和理解声音信号等几个层次的心理活动。人们接受信息是通过大脑来识别和理解每个声音信号的意义，然后作出适当的反馈。反馈的快慢，判断的正确与否，同一个人的识别和理解能力及个人的知识、经验都有着密切的联系。在实际学习中，影响和制约听力发展的因素有如下几个方面：
1、语言上的困难
学生所听和材料中出现新词，新句型和新语法现象，或者由于连读，弱读，失去爆破，重音移动等方面使在语流中的词句发生变化。经常误听一个或几个词语的发音，这些都会引起听的困难，从而使听者对人物、地点、时间和事件的意义辨别能力更弱。克服这种困难的方法，首先要重视音标教学，音标基础坚固与否决定单词读音正确与否。例如this和these，through和though前者中[I]和[i:]的区别，后者中th发[θ]和[Э]的区别，如果不掌握这个区别，就很容易发错音。同时，我们还要注意学生朗读技巧的训练和培养，在日常教学中让学生多模仿磁带中地道的语音和语调。
2、内容上的困难
听力内容涵盖社会生活的各个方面，如果缺乏对英美人的人活习惯，文化特色、兴趣；爱好，以及英语国家的习俗习惯和文化背景的足够了解，学生就会错误地根据自己的文化背景去理解，因而造成一知半解，甚至完全错误的结果。例如：人们见面时常说Hi！或Morning!只有在正式场合才说：“How do you do?在晚上分手时说“Good night”因此，听力练习可配合一定的情景，并在教学中注意介绍文化背景、历史知识、风士人情、宗教信仰、礼仪。如中国人说话喜欢拐弯抹角，而英美人则喜欢开门见山，直来直去，因此英语中表明态度、观点，建议都直截了当，多半在开头部分。再如英国汽车的行驶方向、英国人的绅士风度、吃饭时，英美人在使用刀叉方式上的不同，如果理解了这些，这样，在听时就不会产生误解。
3、心理上的困难
听力训练时，学生处于没有自信的心理状态，总感到被动，无把握，因此表现为过分紧张和焦虑。心理学认为：当人的情绪处于紧张焦虑的状态时，就易产生恐惧的心理，从而使原来可以听懂的内容也受影响。这样，本来可认听懂的也听不懂了，针对这种情况，教师要告诉学生越想听懂就越可能听不懂的道理，过分注意每个音、每个词、每个句、及每个细节，不但听不懂外语，也听不懂母语。听时，注意力要集中到内容上而不是语言上，大意上而不是细节上，正在听的而不是已听过的。因此教师应培养学生良好的心理素质，注意增强学生的自信心。增养他们听的兴趣。我们要告诉学生要心平气和地听，不心慌不紧张，不分神，无论听音，还是做题，要干脆到落，不能拖泥带水，要听懂即做。
二、系统训练学生听力应注意的几个问题
提高听力的根本途径在于多听，并会听，多听需要教师帮助，提供教会学生有效的方法，在听的过程中，注意利用学生的注意力，兴趣与学习动力，教师先由预听部分，设置语境，让学生了解一下要学习的语言知识，以及与所听内容有关的知识，引起他们怀有某种期待，乃至唤起他们的好奇心，让他们变被动为主动。另外通过听力训练提高学生听的能力，还必须注意以下几个方面：
1、培养运用语言基础知识的能力
听懂英语有两个方面，辨别和理解，辨别又包括辨音和解意，但辨音和解意又不能孤立地进行，必须连贯起来。为了提高这一能力，应经常让学生把注意集中到各种语音现象上，尤其是容易混淆的语言现象的辨别上，根本方法是熟练掌握语言基础知识，扫除词汇障碍。平时，教师应严格要求学生做到发音准确，拼写正确，词义清楚，通过量的积累，基本功扎实了，训练听力时就会得心应手。
2、选择适当的听力材料
对注意力与动力关系之研究结果表明，更保持长久的注意力，剌激的强弱必须适度。因此，在外语教学的环境中，为保证愉快的听的体验，教师应根据学生对错误的情绪及听的技能的掌声握，对教材的难易程度（包括语言和内容）作出正确的判断，并给予有效的控制。因此选择适当的听力材料要注意选择题材广泛，内容丰富，要集趣味性，知识性，实用性于一体的好材料。材料的难度要符合学生的实际水平，太难会导致学生注意力分散，太易则无法产生听时的兴奋反应。难易度主要从内容，词汇和录音语速等几个方面进行控制。
3、培养直接用英语思维的能力，摆脱因母语的干扰。
学生在训练听力时，往往会把听到的内容翻译成中文，再借助中文去理解原文，从而养成了翻译式的思维习惯，这样翻译的思维方式会延长做出准确反应的时间，因此很难跟上原有的迅速，顾此失彼，减慢学习进程，影响听力效果。所以，我们应不断培养学生直接用英语进行思维的习惯。直接用英语进行思维的培养非一日之功，必须让学生经常听录音，要反复听，不厌其烦地听，要听、说并进，反复练习，按照唯物辩证原理，听和说是对立的统一，它们既相互制约，又相互促进和提高。听的能力增强了，为流利而准确地表达创造了良好的条件，而说的能力的提高，又会反过来促进听力水平的提高，因此在练习听力时，也要多讲多说。正如布龙菲尔德所说：“学习语言就是实践，再实践，其它方法是没有用的。”
4、用英语的组织教学，使英语听力经常化。
课堂是进行英语听力训练的主要场所，听力训练并不仅仅是学生手中一本听力试题，教师的录音，学生做题。我们要把听力训练贯穿到日常组织教学各环节中，用英语组织教学，为学生创造一个良好的语言环境，这就要求教师自身首先要说一口流利的英语。教师发出来的语音，语调正确，学生就爱听，也愿意模仿。
三、技巧点拨
听力水平的高低与听的方法和熟练的程度直接相关，对于初学者，常用的听力方法是：预期、猜测、抓住要点和边听边记。
1、预期：预期是对将要听的材料作出判断，是听者理解并掌握即将要听的材料的首要条件。预期可帮助听者积极的想象、推理和判断，并主动地发挥个人的能动性，有利于听者理解所听的内容，当遇到较长的句子时，也可根据前半部的音调及内容对后安部分进行预期。预期不都是线性的，也可利用后面已知语言材料回头对前面不清楚的地方进行判断。
2、猜测：猜测就是对听过，而又一时不理解的语言信号进行合理的推理。由于听者听到的是一现即逝的、一连串的语流，有的地方含糊不清，有的地方轻微，有的地方还夹杂着许多噪音。，同时，说话者口音不同，文化背景和语言表达方式也不一样，这些都给听者带来极大的困难。若想把它们都听得清清楚楚是不容易的。因些，听者要善于运用自己所获得的信息进行快速判断和猜测。获取信息有时可从录音句子的语气和结构中获得。经验表明，对于感叹句，解题技巧是要选肯定句，而虚拟语气是指对是事实相反情况的假设，解题技巧是选择与听到内容相反的答案，后者是疑问句或反问句，答案一般也是否定的。例如：
M：Let，s have a drink？
W：Have a drink？ I，ve just started the work.

Q：What does the woman mean？
3、抓住要点：
听的主要目的就是弄懂所听材料的基本思想，在听的过程中尽力去理解全文的主要内容，是很关键的。因此，听者在听到一段短文时刻应想到此段短文的main idea。如听一篇小故事，就要听清主人公是谁，有哪些情节。事件的时间，地点及主要过程。多数初学者都力求把每个词，每一句话都听懂。结果，由于注意力放在词句上，获得的是零零碎碎的信息，听完后不知道自己听的是什么内容，抓不住中心思想。因此，我们应尽力发现材料的内在联系，找出其主干，这是决定一个人的听力水平能否尽快提高的关键所在。
4、边听边记
我这里提到的边听边记不仅仅是笔头记忆，也包括把获取的信息记在大脑里，如事件的时间、人名、数字可用笔头快速记忆，而对于事件的发展经过则需要大脑不间断的连贯记忆。心理学家发现，大脑的储存能力是任何一台高级精密的计算机都无法比拟的。同时还发现，人的记忆力是一个从不稳定到相对稳定的过程，即“遗忘发展的速度是先快后慢”。因此，听音时，既要使大脑不断吸收，判断和储存信息，又要使听的过程不致于中断，既要注意用心记又要集中精力听，只有这样才能更好地理解全文。
四、结束语
教师在英语教学中，让学生们不写没有读过的语言，不读没有说过的语言，不说没有听过的语言。也就是说，教师在教学过程中，不应把听力教学孤立化，应把听力教学贯穿于教学各环节过程中。另外，听力能力的提高是个循序渐进的过程，需要教师进行正确的引导，使用科学的方法，长期地反复地进行训练。应该有一种锲而不舍的精神，同时，我们教师也应在新课程理念指导下，不断接受，学习新的理论，在教学实践中不断总结有效的经验来提高学生的听力水平。
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