中学英语教学方式的探究
坂上初级中学 外语教研组 
摘要: 新课程的不断改革, 给了我们一线教师更多的挑战。希望我们能应着新课程改革的要求，不断创新，逐步形成有个人特色的教学模式。为此, 笔者从以下四方面进行个人教学方式的探究, 使英语课堂充满情趣, 有质有效率。
关键词: 教学方式   激发情感  以情激趣  带动情感   丰富情感
英语课程的学习, 既是学生通过英语学习和实践活动逐步掌握英语知识和技能, 提高语言运用能力的过程; 又是他们磨砺意志, 陶冶情操, 拓展视野, 丰富生活经历, 开发思维能力, 发展个性和提高人文素养的过程。 既然英语课堂是这一切的根源之所在, 那如何让学生进入一种愉悦的学习状态, 自然喜爱英语?
一 课前导入, 激发情感
    课前导入是英语课堂教学的主要环节, 它好象一篇乐章的序曲, 关系到一堂课的成败. 英语有一谚语说,“良好的开端,就是成功的一半。”（A good beginning is half done），导入新课 要讲究艺术。良好的导入能为学生进入学习情境, 把握学习课文内容筑路搭桥. 课前导入法有很多, 如歌曲导入、创设情境导入, 复习过渡导入、设疑问置悬导入、讨论导入. 其中以 “创设情境法” 独占熬头。
1.创设情境法
所谓教学情境, 就是具有一定的情感范围的教学活动, “境” 是教学环境, “情” 是指洋溢在环境中的教学双方的情感交流。 情因境生, 境为情设, 创设理想的情境是达到最佳教学效果的重要途径。 初中英语课文内容是一些浅显短小的文章, 大多数都可以进行情景剧的编制: 如上 “EATING TEGETHER” 时, 即中西餐桌礼仪。 本来是枯燥又难懂的一篇文章, 经笔者一番设计,设计出一个真实的用餐场景, 让一些同学装扮成FOREIGNERS, 准备好用餐工具(盘子,刀和叉等), 并提出几点需要注意的RULERS, 然后, 让大家融入真实的情境中去, 扮演好各自的角色, ACTING IS OVER. 同学们不但理解了该PASSAGE, 而且记忆深刻, 实践性很强, 很容易学以致用。可谓是收到了事倍功半的效果。 这样一来, 不但解决了教学过程中的难点, 也激发了学生的兴趣, 给原本枯燥的课堂增添了不少色彩， 也给学生留下了深刻的印象。
2.设置悬念法
课堂导入具有情绪酝酿, 集中学生注意力, 激发学生学习兴趣的功能。 精心设置的导入能抓住学生的心弦. 中学生的好奇心重, 任何新奇事物常常能唤起他们的旺盛的求知欲。 只要我们不失时机地巧设悬念, 就会使学生兴趣大增。 如WESTERN MUSIC 这一话题, 先放首歌听, 让他们猜, 是那种风格的MUSIC, 接着问他们对WESTERN MUSIC 了解多少。 想不想多了解了解, 想不想多听听各种WESTERN MUSIC , 精心设置这些悬念, 能让学生很快集中注意力,使课堂轻松又生动。
3. 以歌曲导入新课
无论是一首歌（song）或是一首偕律歌（chant）都一样唤起学生学习的动机和兴趣。对初一学生课前播放问候歌——How are you?、月份歌——The months of the year、人身歌——The parts of the body，或者放一首学生容易懂的英
语歌曲,使学生注意力迅速转向课堂, 便于教师组织新的知识的学习。 
4. 复习过渡，导入课堂
知识是连贯的，可流动。复习旧知识，导入新知识，以旧带新。处理好认
知与情感之间的关系，使学生在良好的学习氛围中获得新的知识。
5. 讨论式导入 
在学习“How to learn English well?”一课时，教师应该先让学生讨论：“How do you usually learn English?”教师接着开始阅读本课内容，增强学习动机。
二. 气氛和谐, 以情激趣
课堂上, 要充分调动学生愉悦, 积极的情绪. “知之不如好之, 好之不如乐之”, 生动活泼的课堂能让学生达到这一状态, 就是:

1.学有所得
教师讲课要有情趣。 教学有了情趣, 就能吸引学生产生一中锲而不舍的学习愿望, 这样才能产生实效, 获得知识, 为此, 教师在教学中必须让学生有获得才能对英语产生兴趣。
2.寓教于爱
新型的课堂教学主角是学生, 教师只是一个配角, 寓教于爱, 让学生在愉快和谐的氛围中表现自我。 在教师的精心呵护下, 让在同一片蓝天下成长的孩子都能领略到一份浓浓的情和深深的爱。
3. 增强教师亲和力
教师要有亲和力, 因为有亲和力的老师会受到学生欢迎，所教课程学生当然也爱学。这是这个年龄段的学生亲师性较强的原故。所以在教学中，我们要变师道尊严的师生关系为教学相长的朋友关系，时时创造出一种民主, 宽松, 和谐的课堂氛围, 使学生在主体的感召下, 主动去探索, 去发现,  成为获取新知识的参与者和发现者。一句话, 学生学习兴趣的大增是建立在教师平易近人的情感投入的基础上。
三. 利用信息技术和多种教学方法, 带动情感
现代信息技术的发展给教育带来革命性的影响, 多媒体辅助教学已成为一种重要的教学方法, 它在提高教学效率, 创设情境等方面发挥了重要的作用。 如WORLD WONDERS这一话题,我们可以利用多媒体把世界奇观, 如珠穆朗玛峰:Mt. Qomolangma, 帝国大厦: Empire.State Building, 埃及金字塔: the Great Pyramid, 东方明珠塔: Oriental Pearl TV Tower…利用多媒体技术把这些图片呈现出来, 并加上一些说明介绍, 一堂课下来, 同学们对WORLD WONDERS 就有了很多的了解. 这样不但使学生了解了很多不知道的知识, 有眼前一亮的感觉, 而且引发了很多联想。 利用多媒体使课堂色彩纷呈, 也能更好地突出教学重点,且情趣并生。
此外, 利用实物, 图片, 幻灯, 现场即兴表演, 以及不可忽视的简笔画等都是有效的教学方法. 充分利用好这些方法, 为学生营造好轻松愉快的课堂氛围, 为学生创造一个良好的心理环境., 心理学研究表明, 良好的学习心境可以使学生的思维活跃, 才思敏捷, 可以提高他们的创新能力, 教师积极的情感能极大地激发学生的创新意识和问题意识。 因此, 教师要抓住课堂, 创设诙谐, 宽松, 愉快的学习环境, 使学生由情入境, 情感交融 。
四. 开展活动, 丰富情感
寓教于乐, 几乎是每一个成功教师的经验之谈, 英语教学更是如此。 学生埋头于题海之中, 单调枯燥, 学习没兴趣, 这不利于英语能力的的发展, 也不利于学生身心健康成长。 因此, 我们要多组织各种活动, 如猜谜、接龙、猜人和物、触摸物品、绕口令、数字及拼写游戏等等。 开辟丰富多彩的英语角, 如开演唱会、朗诵会，讲演比赛，识词默写比赛，作文比赛，听力比赛等等，既可各班进行，也可同年级、全校进行。其目的是活跃学生课外生活，巩固课内学的知识，创造英语的气氛，培养学生学英语兴趣，使课内外结合，开阔视野, 陶冶情操, 丰富学生情感。
总之, 在一个情趣盎然的课堂教学为主的前提下, 要努力拓展和延伸学生的知识视野, 让学生多说多练, 力求使学生形成博大精深的知识框架, 以达到 “厚积而薄发” 的妙境。
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