
浅议初中英语写作能力的培养
目前，在初中学生的听、说、读、写四项基本能力中，写作仍是弱项。根据英语语言的特点，学生的学习水平以及课程标准对英语写作的要求，积极有效地引领促进学生良好的写作规范和习惯，提高学生的语言表达能力，从而促进其英语写作水平的提高，是初中英语的基本任务之一。然而，长期以来，如何有效地进行英语写作一直困扰着广大英语教师。听、说、读易操作，而写作课往往因表演性不强而被冷落。一些教师认为，写作是不能教也没法教的一项技能，学生只要掌握了一定的词汇和语法知识，写作技能的形成就是顺理成章的事情。即使有些写作训练也是教师提要求，出题目，给材料，让学生在规定的时间里完成一篇作文，之后教师批改的传统写作模式，学生穷于应付，难以表达其想象力，创造力和发散思维等能力也得不到有效地发展。怎样让写作教学渗透于平常的教学任务，切实发展学生的书面表达能力呢？本人在多年的英语教学中不断探索，利用教材逐步培养学生的写作能力，主要通过以下方式：
一、    造句

写作对于初一学生来说是比较困难的任务，但是即使在初一年级也可在句型结构练习和词汇掌握的基础上进行一定的写作训练。由于低年级写作水平较低，教师先要打消学生的畏惧心理，训练由浅入深，逐步培养兴趣与能力。在此阶段，夯实基础，词汇听写、默写、连词成句、语法填空、完成句子、英汉互译、句子改错等任务学生都能轻松完成。这是写作的起始阶段，教师要有耐心，只要学生能写出完整的句子，正确运用标点符号，正确表达自己的思想，哪怕一句话，教师也要予以鼓励，让学生产生兴趣，良好的开端是成功的一半，以后的写作学生才不会产生畏难情绪。

二、    看图写话

看图作文也是多用于低年级的命题作文的辅助手段，要求学生先看图，以图上人物、活动、状态的相互关系作为文章的脉络。此项练习一般针对某一时态、某一话题进行流水账式的描述，句型结构比较单一，表达的思想比较简单，非常适合起始年级进行书面表达训练。新教材Go For It 为此类写作提供了相当多的练习。

三、    仿写

新教材加强了写作尤其是仿写的练习，几乎每单元Section B的3b都是在3a课文学习和听力材料2a、2b基础上进行模仿性写作练习。由于模仿性学习写作因为有模式可以套用，所以比较容易。但这类写作容易使学生创造性的发挥受到局限，难以使每个学生最大限度地把自己所掌握的词汇、语法、句型等运用于作文中去，写出有个人特色的作文来。不过，此项练习有效地巩固所学的语言点、知识点以及词汇。

四、    改写

利用学生学习的语言材料稍加变换进行改写练习，增加了仿写的灵活性。改写包括改变人物的姓名、国籍、性别、数目以及故事发生的时间、地点、环境、情节等，最简单的改写是改变文中的人称、时态和语态。

五、    缩写及扩写

让学生把一篇指定的文章从结构和内容上加以缩略及扩展，适当地加以精简及添加，加以合理想象，练习写作的灵活性。

六、    灵活应用性的写作

仿写有一定的局限性，因此需要用灵活多样性的写作加以补充和提高。灵活多样性的写作带有一定的新颖性和综合性。这类写作包括常见文体如应用文、记叙文、说明文和议论文。这些文体各具特点，教师在根据不同文体的特点和要求的基础上指导学生进行写作。教学应用文写作包括英文书信、日记、简历、便条、广告、海报等，教师应引导学生注意各种文体所特有的格式。教学记叙文时则要提醒学生注意人物、时间、地点、事件、原因和结果六大要素。这个阶段的写作应着眼于作文的篇章结构的完整、写作思路的顺畅、行文的流利，使文章言之有物，而不应过多地关注拼写、语法是否正确。这类练习应放到学生有了一定的写作基础之后才能进行，长期练习，学生就会养成用英语思考和用英语表达的习惯。

写作对于学生来说是难点，同时也是老师比较头疼的问题。写作批改量大，只写不改，教师得不到反馈信息，学生不知道错在哪里。但如果教师埋头于批改学生作文中的语法和词汇等细节性错误，工作量巨大，也让老师对于学生的写作产生胆怯的情绪。如何把老师从繁重的批改劳动中解脱出来呢？因此科学批改，减轻教师的负担，提高学生的写作水平是必不可少的。

一、    全改、抽改、轮改相结合

学生刚开始写作时，教师一般需要全批全改，还可以采

取面批的方式。随着学生的写作能力不断加强，教师抽改或轮改，既可以及时发现个体错误，也能得到全面的反馈信息。

二、    自改

学生写完之后不是完事大吉，而是反思和修正自己的习

作，根据语法、表达习惯、写作要点几方面自己进行反思。在写作教学中，修改环节常常被学生忽视，而考试中最重要的是自我修改，应加强自我纠错的练习。

三、    互改

学生的水平达到一定的程度之后，教师可以放手让他们

互评。学生互相批改既能借鉴彼此的长处，同时又多了一次发现问题和纠正问题的机会。同学之间相互探讨和评估，提出富有建设性的反馈意见，优化初稿的内容和结构。这样既可以培养学生的写作能力，又能够减轻教师批改作业的负担。

批改讲究方法，但批改之后的及时讲评也是至关重要的。学生要知其所以然，错在哪里，怎样改正，因此教师要注意合理的讲评方法。

一、    对学生习作中语言错误的处理

订正错误也是学习的机会，教师应把这种机会留给学

生，尽量避免越俎代庖，直接给出答案。教师可以针对学生的错误给予相应的提示语，甚至标出错误，提示学生自我纠正语言错误。

二、    对不符合英语表达习惯、短语搭配不当、习惯用

语误用等较严重的错误，教师要在班上讲评，而且要举例说明，讲清、讲透，最后再让学生练习和巩固。如：Very thank you ,  I’m go to school 等错误表达要彻底纠正,一定让他们形成正确的语言表达习惯,从基础做起。

三、    多用激励性评语

学生尤其低年级学生一般都很在意教师对作业的点评。

教师的点评体现了教师的工作态度、竞业程度以及对学生的关爱程度。教师的激励性评语可以使学生在学习过程中不断地体验进步与成功，建立自信。教师地激励性评语是他们热爱写作，学习进步的动力。

四、    及时表扬好作品

榜样激励是学生热爱写作的又一动力。当堂朗诵优秀作

文，把优秀习作（书写流畅）张贴在学习园地里，为学生提供切实可模仿的榜样。

写作是听、说、读、写四项语言技能中重要的不可分割的组成部分，更是语言生成能力的重要表现形式。写作能力的培养是一个日积月累的过程，教师要及早制定符合学生实际水平的训练计划，坚持不懈地进行听、说、读、写四项基本能力相结合的训练，夯实学生的语言基本功和语言基础知识，逐步培养他们的英语语感和用英语思维的习惯，并为他们构建练笔的平台，这样才能培养学生的写作能力，提高写作教学效率
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