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学科课堂是学校教育的主阵地，在环保教育中这块主阵地的作用同样不可或缺。我们要重视课堂教学方式方法的创新，在学科教学的过程中积极挖掘教材内容，有机渗透环境教育，让学生幼小的生命在学科课堂学习中浸染绿色。在中学的各个学科，尤其是地理、生物、化学、物理等几门学科的教学内容，都与环境问题有着密切的联系，可以渗透的内容很多。我校在把《环境教育》列为必修课程的同时，要求相关学科加强教材中环保内容的教学研究，提高课堂教学质量，使学生切实掌握内容。在考试的试题中要有一定比例是有关环境教育的内容，同时组织好环境保护活动。

总的指导思想

学习教育部颁发的《环境教育专题大纲》和《中小学环境教育实施指南》，结合我校多年环境教育的实践经验，把环境教育作为提高学生素质的主要手段，切实做好全校性多学科渗透环境教育的总体规划和相关措施，有计划，有组织地在各教研组根据自身学科特点渗透环境教育，使学校素质教育，学生行为习惯与环境教育有机结合，从实践到理论形成自己的体系。

总的目标

    通过环境教育在全校性的多学科的渗透，进一步提升学生的环境保护的意识，从课堂延伸到课外实践，使环境教育辐射到家庭，社会，使学校成为霞客镇环保事业的信息源，教养源，成为开展环境保护的培训基地，让学生在现在和将来都能成为家庭，社会的环境保护的骨干力量，创建成江苏省绿色学校。

规划和要求

一、健全组织，规范管理

成立环境教育领导小组，由高晓蕾校长任组长，许才华副校长任副组长，组员为教务处、教科室、总务处等科室负责人，下设团委、各教研组、各备课组作为环境教育实施小组，由备课组长任小组长，各学科教师为组织成员，各班成立“环保”小组。领导小组每月定期研究、协调各学科、各班级的环境教育的渗透情况，保证教育目标、教育计划的实施和师资、资金的到位，从而来有力地推进环境教育在我校全面展开。

二、抓好师资队伍建设

要使环境教育深入细致地渗透到各门学科，培养学生到环保意识，并转化为环保行为，培养一支具有较强环保意识和环保教育能力师资的队伍是关键。在师资队伍的建设上我校应从两方面入手：（一）制定师资出师资培养计划，把师资队伍建设作为一项长远的战略任务来抓，长计划、短安排，在认真分析研究学校师资状况的基础上，做到统筹安排、分类培养。（二）抓“典型”，以“点”促“面”。通过省市级培训和参加学校课题研究活动，锻炼培养一批学校开展环境教育的骨干力量，对于这些骨干力量，学校定期开展各项活动，组织学习有关教育理论和经验，创造条件为他们提供各种培训、考察的机会，并定期向全体教师介绍心得体会和经验做法，以此辐射发挥他们的作用，以此来提高其他教师对环境教育如何在学科渗透中的教育理论的认识和水平，从而使学校的环境教育不再是个别教师的行为，而是成为全体教师共同关心，人人参与的工作，使环境教育不再是一句口号，而是具体落实到教师的工作中，落实到每一门学科到教育中。

三、发挥课堂主阵地作用，扩大环境教育的广度和深度。

1、环境教育在各学科渗透中的原则

　 环境教育内容涉及各学科，具有明显的跨学科特点。环境教育向学科教育的渗透是以现有的学科为主要载体，在不改变现行教材体系的前提下，充分挖掘教材中有关可持续发展的内容，并加以补充、扩展和更新，结合相关学科进行渗透教学。

2、 环境教育在各学科渗透中的方法

（1）制订各年级段环境教育目标和各学科环境教育计划

　　根据学生的生理心理特点，从环保情感态度的养成、环境知识的了解、环保实践活动、环保行为能力的培养四方面制定各年级段的环境教育目标。目标要求明确，可操作性强。同时，各科教师要结合环境教育目标的制定，以教学大纲为依据，以学科教材为蓝本，充分挖掘现行教材中可能结合环境教育的内容，分年级制定学科渗透计划。在制定渗透计划时，为了避免渗透内容上的重复，提高渗透效率，定期组织各科备课组教师集体备课，相互借鉴，互通有无，使各科渗透计划相互补充，相互完善和优化。

（2）各备课组设计完善好渗透环境教育的课的教案

根据各学科特点和我校的环境教育的要求以及活动，各备课组每两个星期进行一次有关环境教育渗透到学科的集体备课，商讨环境教育渗透到学科教学的切入点、渗透时机和渗透方法等，大家集思广益，互相启发，共同设计和完善渗透环境教育的课的教案，学校将在每学期评选各科渗透环境教育的优秀教案。

（3）检查评比，确保环境教育渗透落到实处。

    学校将在学期期中期末通过对教师就学科环境教育渗透进行检查、查阅备课、听课、评课等途径，确保“渗透”这一环节不走过场举行环境教育渗透课的课堂教学的评比观摩，开展教学研究，用让学生参观、考察、实验、讨论等多种形式实行师生的双向沟通，鼓励学生和培养学生积极参与意识，主动创新精神和观察动手能力，激发学生的环保热情。

3、各年级环境教育在各学科渗透中的规划

（1）地理学科渗透以下教育：只有一个地球、人类活动对气候环境的影响、水资源短缺、生态系统、自然资源和资源保护、能源和能源的利用、农业生产和粮食问题、工业生产和工业布局、人口与城市、人类和环境、环境保护与经济发展。

（2）生物学科渗透以下教育：生物与环境的关系、生态学、遗传和变异与环境的关系、生物进化与环境、生态系统的基本知识和规律。

（3）化学学科渗透以下教育：卤素单质来源及危害、空气污染、硫化氢污染及危害、二氧化硫污染、防止大气污染、酸雨、砷污染、氨氧化物污染、氨与环境污染的关系、合成氨与硝酸工业中的污染、亚硝酸盐对人类健康的危害、磷与环境的关系、农药和磷肥与环境、硅酸盐工业中的污染及治理、电冶铝的污染、重金属污染、钢铁工业废渣综合利用、沼气、芳烃污染、石油污染、燃煤污染、煤的综合利用、卤代烃污染及危害、氟里昴、酚对水的污染、油脂污染。

（4）物理学科渗透以下教育：振动和噪声污染、能源的利用和开发、能源与环境、提高能源利用率、电磁辐射污染、光污染的影响、放射性污染。

（5）数学学科渗透环境教育：数学教师要明确数学学科在环保教育中的意义与作用，在数学课的教学中，利用关于环境的计算题或推理题等题型，对学生适当地作环境教育，有机渗透环保意识的教育。

除了要在理科教学内容中挖掘可以渗透的环境教育内容以外，我校要求文科教师在文科教学过程中也要积极挖掘环境教育因素，结合本学科教学内容对学生进行环境教育。使学生认识保护我们的生存环境，理解人与自然的关系，树立良好的环境意识。

（6）语文学科渗透环境教育：在语文学科中要通过名人、名言、名篇，对学生进行环境保护意识的情景教育，对一些典型课文中的环保科学知识有侧重地讲解。语文课不能只满足于进行语言训练，还要注意培养学生热爱自然、保护自然的高尚情操。

（7）英语学科渗透环境教育：初一、初二、初三的英语教材中，都有涉及到环境方面的课文，英语教师在教学中，不但要传授学生相关的单词、词组、句型、语法等，还要抓住机会对学生进行环境教育。

（8）思想政治学科渗透环境教育：思想政治课要在爱护家乡、学校一草一木，净化、绿化、美化学校的环境，培养学生良好卫生习惯方面进行教育，侧重培养学生环保的社会意识、道德意识。

（9）历史学科渗透环境教育：历史学科要让学生了解人类社会与环境相互作用的关系，特别是近代，人类利用自然和改造自然的能力大大加强，环境问题随之出现并日益恶化。随着科技的进步和经济的发展，使工业文明的进程成为一个过度利用资源使之趋于枯竭、环境污染、生态失衡，以及人口爆炸等的过程，从中培养学生正确的环境价值观。

（10）艺术学科渗透环境教育：培养学生从艺术角度考察和理解环境，一方面通过对艺术作品的欣赏、听唱、评述，引导和启发学生对艺术所反映的主题产生一种情感体验，另一方面，通过作品本身的艺术感染力促使学生对周围环境和大自然产生一种积极的情感体验，激发学生热爱大自然，从而最终积极参与环境问题的解决。美术课则通过“观察与感受——素描与速写”达到环境教育渗透的目的。陶艺课上使用绿色的生态泥，并且引导学生发挥想象力制作一些和环境保护有密切联系的作品。老师还要组织学生画一些有关保护环境的漫画和宣传画，在学校里进行展览。

此外，信息技术学科也要渗透学科教学，信息技术课不仅仅要成为学生掌握信息与传播知识的一门学科，而且要有助于他们更好地掌握环境知识，提高环境意识，促进学生们的环境素质的发展，最终促进环境的改善与保护。在信息技术课上，通过教会学生使用因特网，让学生能更好的在网络上寻找一些有关环境保护的知识进行学习，也为其他的学科渗透环境教育打好了坚实的基础。有些学生的绿色作品，教师应将其上传到网上，使更多的学生看到，了解到相关环境知识。

四、环境教育在各学科渗透的要求

（1）在教学管理方面严格操作，要求能对学生进行环境教育的课时内容必须写在教案上，落实在教学中。

（2）含典型环保内容的学科，要讲深讲透如地理、生物等学科都含有典型的环保知识教学内容。教师在讲授这方面的知识的时候，做到讲深讲透，在传授环境知识的同时，培养学生环境意识，养成良好的环保习惯。

（3）与环保知识有显性关联的学科，要引伸、扩充。如政治、主题班会、语文、音乐、美术等，包含一定比例的环境教育内容。在教学过程中注意把环境教育有关的内容作必要的引伸、扩充，使之与环境保护有机联系起来。

（4）与环境教育有隐性关联的学科，要沟通、联想。要求教师认真钻研，深入挖掘，善于联想、沟通，有机渗透环境教育。

总之，环境教育与课堂教学相结合，重在有机渗透。要求做到课前渗透目标；课上渗透有度；课后渗透悟道理。

