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引言：信息化的高度发展，提供了广阔的学习空间，传统教育的观念、手段、形式和内容都遭遇到前所未有的挑战。发达国家的教育已经开始把注意力放在培养学生一系列新的能力上，特别把学生掌握和运用信息技术的能力作为与读、写、算一样重要的新的终生有用的基础能力。在新的教学模式下，学生怎么学？老师做什么？ 

一．构建自主学习策略

长远目标：培养学生的信息素养，打造终身自主学习的基础。  

一个中心：以学生为中心，自主学习、协作学习为主，交互式学习为辅。 

两种提倡：提倡把趣味性归还给学习过程；提倡给学生创造最佳的学习状态、积极的学习氛围。

三个支柱:德育是保障，网络为资源，电脑是工具。 

四个转变：教师、学生、教材和媒体四要素，与传统教学有很大的不同。 

二．三个学习偏向的启示

人们偏爱的三种主要学习方式：(1)触觉学习者 。(2)视觉学习者 。(3)听觉学习者。

国外研究发现：大多数中小学生动手学习时学得最好。网络环境下的自主学习就是让学生在自主、协作、交互式的学习中，开发自己学习偏向的不足部分，把三种学习方式以最佳的方法加以组合，以取得最好的学习效果。

三．学与教的转变

网络环境下的自主学习，将围绕教师、学生、教材和媒体四要素进行如下的变革。

1、教师角色的转换。
首先是教学理念上的彻底转变，以学生为中心、自主学习的教学理念，恰是对教师职责在于"传道、授业、解惑"的一种挑战---学会学习比学习知识更重要，教师在整个教学过程中只引导学生解决问题，而不干预学生学习过程。老师不再是灌输式、单科式的纯教学，要懂得应用现代教育技术与各学科知识的整合。
其次，体现在教学实践上，教学设计、教学过程、教学结果、教师地位等都有了根本的转变。

2、教师备课的转变。
采取集体备课制，主线教师根据教材内容，写出知识结构图，标明知识要点及难点，同时制定综合课内容。

3、学习空间的变革。
教室的功能将由纯网络教室→多媒体网络教室→多功能网络教室转化。

4、教材的变革。
网络环境下的自主学习，传统课本教材失去统治地位。利用网络更快更好地获取更多的信息资源，用计算机作为认知和加工信息的工具，以网页的形式将信息组织和管理制作成超文本,建立网络环境下的校本教材。

1.）建立网络环境下的资源库：包含教学多媒体素材如文本、影像、图片、 课件、录音等、网络资源表、自制视频库、优秀的学生作品、学生自建资源库等内容。

2.）以资源库为依托，构建网络环境下的校本教材：学生以教师的知识结构图（导学图）为主线，用网页形式记录建构的知识，最后整合出一套适合于网络环境的校本教材。

5、学生角色的转换。
首先引导学生改变观念，认识自己学习方式偏向的不足部分，纠正偏差，挖掘潜能，开阔思维，尽情发挥想象力和创造力。
其次，用 "十自"引导学生在展现自我中逐步完善自我：要求学生自觉、自主地开展学习；自立、自信地完成学业；自律、自制地规范学习；自发、自愿地协作学习；自省、自治地管理自己和班级。最终让学生在这种自主、协作、交互式和研究性学习的环境中，塑造多方位学习和终身学习的能力。

6、考核、考试的转变。
作业、考试采取多样化的形式，进行多方位的评价。（1）随时在网上提交作业和进行自测。（2）每个月由各小组及各科教师共同评定个人网页及综合性网页，注重技术、艺术和网络能力的考核，作评价记录；让每个学习小组在评价其它小组成果的过程中全面掌握资源库中的知识，落实信息化教学"自主学习、协作学习"的核心思想。
网络环境下的"学"与"教"从根本上改变传统教育教学理念，它在课堂教学、知识结构、课程安排、能力评价、协作学习、师生关系等方面都将发生质的变化，真正体现以学生为主体的教学思想，是一种变革的教育。


