创建“绿色学校”各部门工作职责

    绿色学校是构建绿色文化的重要途径，绿色学校领导小组是学校的核心，是绿色学校发展方向的引领者。为了充分发挥绿色领导小组
的作用，现制订如下职责：
一、校长办公室工作职责

（一）全面领导“绿色学校”创建工作，负责制定活动计划、方案，定期总结活动情况。
（二）负责制定创建“绿色学校”工作决定、目标体系、各组织机构工作职责。
（三）督促检查创建绿色学校工作开展情况。
（四）定期召集会议，讨论研究“绿色学校”创建工作中出现的问题，及时调整实施过程中的操作方式。
（五）对各工作小组的工作进行协调、整合。
（六）对各工作小组的工作情况进行阶段性评估。
（七）评选、表彰奖励在创建“绿色学校”工作中的成绩突出的教师和学生。
（八）加强与社会有关单位特别是环保科技部门的联系，争取社会各界对我校创建“绿色学校”工作的大力支持。
 （九）负责资料档案管理：征订有关环境教育报刊、杂志；有关环境教育文件、计划、总结、论文、书刊、录像；学校、年级、班级专项活动计划、总结、文章、图片等资料，并妥善管理。  

二、教导处工作职责
（一）负责制定有关环境教学计划，了解环境保护、生态资源、卫生健康等方面的知识和情况，培养学生的环保意识和责任。
（二）负责培训有关学科教师，组织教师在各学科教学中渗透环境教育内容。
（三）组织各教研组开展环境教学研讨活动，开设环境教学公开课或观摩课，评选优质课或优秀教学案例。
（四）开展环境教育科研工作，鼓励教师撰写环境教学论文和经验材料，并评选表彰奖励优秀论文。
（五）组织学生积极参加小发明、小创造、小论文活动，培养学生环保意识和创新能力，积极探索再生资源的开发和利用的途径和方法。
（六）组织实施对各学科教师的环境教学情况的检查考核。
（七）搜集环境教育资料，适时组织召开学生大会，加强对学生的宣传、教育和鼓动工作。
三、少先队工作职责 

（一）负责执行学校创建“绿色学校”各项实践活动计划，制定本单位具体教育、活动方案和计划。
（二）负责培训学生骨干，组建学生创建“绿色学校”活动小组。
（三）设计各类学生创建“绿色学校”社会实践方案，组织学生开展创建“绿色学校”志愿者活动。
（四）积极开展校内外各类环境宣传和教育活动，鼓励、指导学生撰写创建“绿色学校”活动的各种体会文章。
（五）办好宣传阵地，充分利用校园网、广播、黑板报、学习园地和宣传窗等媒体，大力宣传创建“绿色学校”意义，经常传播创建“绿色学校”知识，营造浓厚的创建“绿色学校”氛围。
（六）组织开展创建“绿色学校”评比、竞赛活动。
四、总务处工作职责
（一）负责制订创建“绿色学校”活动后勤保障计划、制度。
（二）经常性地开展学校教学设备、设施的检查工作，及时维修各类设施、设备，按照有关规定添置防火、防盗、防电、防水等安全设备。
（三）积极开展节约用水、 用电、用煤，爱护公物等活动，让学生在活动中感受到节约资源和爱护公物与学校发展、与个人成长、与社会进步之间紧密联系和重要意义。
（四）搞好校园的规划，使校园布局合理，绿化覆盖绿达到或超过规定的标准，垃圾存放和处理规范有序，各类设施符合要求，体现人文关怀，有利于学生的身心健康成长。
（五）负责购置环境教育必要的器材和设备。
（六）经常对各室和各班卫生进行检查，并列入“文明班级”和“卫生办公室”评选范围。
（七）负责校园硬化、绿化、净化、美化工作。
（八）负责检查、验收教学设备及班级财产使用完好情况。
（九）负责校内垃圾整理、清运工作和废品回收处理工作。
（十）提高素质，积极开展服务育人活动，不断增强后岗位意识、责任意识、服务意识和奉献意识。
