2010年创建“绿色学校”工作计划

一、指导思想： 

认真贯彻落实《全国环境宣传教育行动纲要》精神，切实加强环境教育，加大环保宣传力度，提高师生环保意识，大力开展环保活动，全面推进校园精神文明建设，为创建江苏省“绿色学校”而努力。
为全面贯彻落实国家环境保护总局和教育部关于不断推进“绿色学校”创建活动的有关精神,提高我校学生的现代文明素养和环境意识，普及环境科学知识和环境法律知识，大力推进素质教育和社会主义精神文明建设，特拟订 “绿色学校” 创建工作计划。
二、奋斗目标：

1、创建绿色学校活动规范化、制度化。建立学校、家庭、社会三结合的主体教育网络；培养一支合格的具有一定环保意识、环保知识的教师队伍；全面动员，充分参与活动，力求活动具体化，务实化。

2、环境教育工作优质化。充分利用先进电教媒体、网络，以学生为主体，教师为主导，加强环保教育在课堂教学中的渗透，使环保教育融于各学科教育之中。

3、创建活动多样化。以活动为手段，促进学生环保意识的发展，使之主动并带动身边的人投身于“绿色学校”创建活动。

三、工作要求： 

1、抓好宣传发动
（1）建立创建“绿色学校”领导小组加强对创建工作的领导，领导小组人员分工协作，定期召开会议，研究、部署、指导各阶段工作。
（2）做好宣传发动工作，组织召开全校性创建“绿色学校”动员大会，提出目标要求，统一思想认识，形成全校参与创建活动的氛围。
（3）充分发挥红领巾广播、橱窗、黑板报等宣传阵地的作用，加大环保宣传力度。国旗下讲话、晨会课也要专门安排时间用于环保宣传教育。 

2、加强环境教育
（1）上好环境教育课，编辑校本教材，认真做到“三落实”：一是落实课时，环境教育体现在学科课程和课外活动中进行，全学期总课时量不少于12课时。二是落实教师，环境教育主要由各课任老师来担任，专题讲座等由科学、综合实践、品德等专职教师来进行。教师要根据教学内容认真备好课、上好课，切实提高课堂教学效果。三是落实检测，把环境教育知识列入考核内容，通过考核来检测学生对环保知识的掌握情况。
（2）其它学科如社会、科学、品德、语文、综合实践、艺术等要充分挖掘教材中的环保内容。根据学科特点，有机渗透环保教育。并要在备课和作业中有所体现。使学生切实掌握各学科中的环保知识。
（3）在抓好课内知识教学的同时，重视学生的课外学习活动，教师应指导学生阅读环保方面的课外书籍，拓展学生的知识面。还可以用专题教育课、班队活动组织开展环保知识讲座、竞赛、实践等活动，增强学生的环保意识。
3、开展环保活动
（1）抓好春季有利时机，在全校范围内广泛开展“养绿”“爱绿”“护绿”活动。要求人人养一盆花，添一份绿。少先队组织建立好“护绿队”，各班推荐一名“护绿员”，加强检查监督，全体学生要养成自觉“爱绿”“护绿”的好习惯，人人争当“绿色小卫士”。
    （2）结合四月份爱国卫生月，六月五日世界环境日，组织学生上街宣传参与面向社会的环境监督和教育活动。
（3）积极开展以保护环境为主题的少先队主题活动，寓教育于活动之中。通过活动提高队员的环保意识，并将意识转化为自觉行动。本学期各中队均要组织开展一次中队主题活动。
（4）结合学校园艺文化，分年级组织开展知识竞赛，征文比赛等活动。
（5）切实加强校园秩序管理，自觉遵守校园文明。保持校园清洁美观安静，营造良好的育人环境。
4、注重资料积累
创建工作必须要有计划，有组织，有步骤地开展，期初要制定工作计划。期末要有工作总结，对每次活动都要作认真的记载，到期末分门别类装订成册。
三、工作安排
三月份：
1、领导小组会议，布置本学期创建工作
2、展开“创建绿色学校”动员大会
3、开展“养绿”“爱绿”“护绿”活动
4、组建“护绿队”，正常开展活动
四月份：

1、开展“爱国卫生月”活动，组织学生上街宣传
2、各班开展以环保为主题的中队活动
3、环保知识讲座
五月份：
1、环境课程教学情况调研
2、中高年级环保知识征文竞赛 

六月份：
1、六五世界环境日，组织上街宣传
2、环保知识竞赛
七、八月份：
1、学生小组开展环保调查活动
九月份：
1、召开“创绿”领导小组会议
2、重新组建护绿小队
3、 护绿小队正常活动
十月份：
1、第二次创绿动员大会
2、调整校园绿化布局
十一月份：
1、“创绿”黑板报评比活动
2、环保知识讲座
十二月份： 
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