谈  水  危  机 
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一、中国水危机

1、敲响警钟

一场亲历的水危机
连绵秋雨终于姗姗来迟。此前，近两个月的“秋旱”，令记者在以“充满温情和水”而闻名遐迩的无锡，亲身经历了两次“水危机”。一次是秋老虎令蓝藻和鱼粪作祟，太湖水质变差，镇上的自来水厂应对不暇，自来水发了两天的臭！一次是11月中，因连日无雨，水井赫然见底。两次水危机，“人家尽枕河”的水乡农民，竟为水发起了愁，不得不学城里人，喝起纯净水。
就在这次联合国2006年人类发展报告发布会上，受邀作主题演讲的中国可持续发展研究会副理事长张坤民，展示了这样一些照片：一条淮河支流沙颍河，一半是泡沫翻飞，另一半呈酱油红色，默默东去；美丽的滇池由于排泄物肆意倒入，蓝绿藻疯长，不但再也一口不能喝，而且毒素难以消除；还有西部缺水地区，多双眼睛齐齐盯着一桶水……
2、我们的家底
水利部门面临四大难题　　

尽管孕育了中华文明的长江和黄河依然奔流不息，尽管新中国成立50多年来兴建了水库8万多座，总蓄水能力达5000亿立方米，加上无数引水、抽水设施，使全国供水规模从1000亿立方米增长到5800亿立方米。但是，今天的中国却不得不面对被联合国认定为“水资源紧缺国家”的现实。　

“水多了，水少了，水脏了，水浑了”这是目前我国水利部门不得不面临的“四大难题”。
水多：洪涝灾害仍是部分地区发展的心腹大患。20世纪90年代的10年中，主要江河流域有6年发生大洪水。水少：供给和需求不平衡。河道外用水较多，造成了河水断流，地下水位下降等。水脏：水环境污染等。水浑：包括水土流失，地下水位下降所引发的一系列生态环境问题，也包括沙尘暴问题。　

资料显示，我国拥有的淡水资源总量低于巴西、俄罗斯、加拿大、美国和印度尼西亚，居世界第6位。但由于人口众多，人均水资源占有量低，按照2004年人口计算，我国人均水资源占有量为2185立方米，不足世界平均水平的三分之一。 

【缺水严重】

全国400余座城市缺水
我国水资源整体分布特点是，南方水多、北方水少，东部多、西部少，山区多、平原少。全国年降水量的分布由东南的超过3000毫米向西北递减至少于50毫米。北方地区（长江流域以北）面积占全国的63.5%，人口约占全国的46%、耕地占60%、GDP占44%，而水资源仅占19%.其中，黄河、淮河、海河3个流域耕地占35%，人口占35%，GDP占32%，水资源量仅占全国的7%，人均水资源量仅为457立方米，是我国水资源最紧缺的地区。

水利部部长汪恕诚分析认为，按目前的正常需要和不超采地下水，正常年份全国缺水量将近400亿立方米，相当于北京市年用水量的10倍。而“十五”期间，全国农田受旱面积年均达3.85亿亩，平均每年因旱减产粮食350亿公斤。全国农村有3.2亿人饮水不安全。全国有400余座城市供水不足，比较严重缺水的有110座。 

【忽视问题】

水资源承载力遭严重忽视
进入3月份以来，南北各地喊“渴”的消息不断传来，春耕生产正面临着严峻的水资源制约，“供水危机”的警报频频拉响。

尽管水资源缺乏越来越受到人们的关注和重视，但长期以来人们对水资源承载能力问题却认识不足。水利部部长汪恕诚表示，在生产和生活领域仍存在严重的结构型、生产型和消费型水资源浪费现象，尤其是当前很多地区粗放的增长方式使一些高耗水行业无情地吞噬着日见“瘦弱”的水资源。

记者采访中了解到，目前我国很多固定资产投资项目论证中几乎没有节水内容，一些地区不考虑水资源的承载能力，盲目、肆意发展，造成了当下有河皆干、有水皆污的恶果。“一方面存在严重的缺水问题，另一方面水资源利用效率低，存在严重的浪费现象。”汪恕诚说，全国平均单方灌溉水粮食产量约为1公斤，而世界上先进水平的国家（如以色列）平均单方灌溉水粮食产量达到2.5-3.0公斤。目前我国农业节水灌溉面积占有效灌溉面积的35%，而英国、德国、法国、匈牙利和捷克等国家，节水灌溉面积比例都达到了80%以上。 

【过度开发】

北方多数河流过度开发
不容忽视的是，我国工业水重复利用和再生利用程度较低，用水工艺比较落后，用水效率较低。我国2004年万元GDP用水量为399立方米，约为世界平均水平的4倍，是美国这些先进国家的8倍。“总体来看，我国工业用水重复利用率仅相当于先进国家20世纪80年代初的水平。”汪恕诚说。

经济的发展伴随着用水量的急剧增加，而我国水资源开发利用的难度也越来越大。汪恕诚介绍说，目前北方大多数河流水资源开发利用超出水资源承载能力。我国淮河、西北部分内陆河流、辽河和黄河流域水资源开发利用率均超过或接近60%，海河流域已经超过100%，远远超过流域允许的水资源开发利用极限。 
3、资源短缺
●我国人均水资源占有量不足世界平均水平的三分之一

●全国农村3.2亿人饮水不安全，400余座城市供水不足

●淮河、辽河、黄河、海河流域开发已超水资源承载力　
当3月22日第15个“世界水日”和第20个“中国水周”来临之际，严峻的水资源问题再次成为世界舆论关注的焦点和我国社会和经济可持续发展中一个不能回避的难点，水资源短缺成为包括中国在内的贫水国无法回避的世纪挑战。

【相关实例】

★2006年例子
“几年一遇？百年一遇！”20日电话打到安徽巢湖的长江裕溪闸，值班室刘姓工作人员向记者说：连日来600多条船只在闸口上下游绵延6公里的滞留情况已有缓解，而造成这一历史纪录的长江罕见低水位，是百年一遇。

黄河源头降水量创历史新低，鄱阳湖水位连续3个月创历史最低，重庆大旱，松花江水污染……水的问题，在近年的中国大地引起空前重视。

最新发布的联合国开发计划署《2006年人类发展报告》指出：全球目前有11亿人用水困难，每年有180万儿童死于不洁净用水引发的腹泻。报告称，“联合国千年发展目标”有关将无法持续得到安全饮用水的人口减半的指标有望实现，主要是因为中国和印度在这方面取得了长足进步。仅在过去3年中，中国人类发展水平的综合指数上升了25位，在177个国家中名列第81位。

然而，由于中国国内人均水的可用量只是世界平均水平的1/3，中国在确保水的持续性供给上仍然面临巨大的挑战。

透视“中国水危机”，我们每一个人都无法回避。未来的中国水环境形势更是“非常严峻”：
第一大问题，是水资源短缺，人均占有量很低，中国水资源总量居世界第6，但人均水资源量仅为2220立方米，是世界平均水平的1/4，列全球第88位，属于“缺水国家”。

第二大问题，是人为污染加剧水短缺，主要流域与湖泊普遍受到污染。

第三大问题，是水的利用率低，浪费严重。“一人一天的生活用水最低只需20升，但我们身边，多少人每天用水都在500升以上！预计到2030年，中国人口将增至16亿，人均水资源占用量将降到1760立方米，按国际标准将十分接近于‘用水紧张国家’。” 

二、世界水危机

1、人类与水

近年来，随着全球人口的剧增和现代化进程的加快，人类水资源严重不足，水的供求矛盾变得日益突出，一场前所未有的水危机正在向人们逼近。
在20世纪，世界人口增长了两倍，而人类的用水增长了6倍。仅仅在过去的50多年，全世界淡水使用量增加将近4倍，每年高达4130立方千米。据估计，全世界有半数以上的国家和地区缺乏饮用水，特别是经济欠发达的第三世界国家，目前已有70%的人遭受水荒的威胁。
更令人担忧的是，数量极有限的淡水，正越来越多地受到污染。据统计，全世界每年排放的污水达4000多亿吨，从而造成5万多亿吨水体被污染，联合国有关机构对水资源所进行的监测表明：全球高达十分之一的河流受到了不同程度的污染，致使地球上每年有700多万人因饮水不净引起的疾病而死亡，全球每天都有6000名儿童死于饮用水污染导致的疾病。估计在今后20年里，人类用水量将增长40%左右，全球水资源总需求量的20%将得不到满足，如不改变目前的消费方式，到2025年全球将有约50亿人生活在用水难以完全满足需要的地区，其中25亿人将面临用水短缺。
世界性的水荒已经开始带来严重的后果：全球部分地区已经出现因淡水供应不足而限制了各方面发展的状况。专家指出，长期以来，在地中海沿岸、非洲北部和撒哈拉沙漠以南地区、中东以及印度和中国的部分地区都存在相当严重的水资源缺乏问题。在中东地区，由于水资源奇缺，甚至由此导致国家间争端。联合国最新统计，全球60来个热点地区与严重缺水有关，其中大部分在非洲和中东地区。伴随水资源危机而出现的“环境难民”在1998年达到2500万人，第一次超过“战争难民”的人数。据预测，在2025年之前，由水荒导致的难民者多达1亿人.许多专家指出，在21世纪里，水将比石油更宝贵。据估计，1996年，人类已用掉大约54%的可用淡水。在随之而来的30年中，人口持续增长，这个比例将会达到70%。如果人均用水量照现在的速度增长下去，涨幅还会更大。人们用水越多，留给人类及其他物种赖以生存的生态系统的水就越少，这必将带来严重的生态灾难，一项调查表明：20%的淡水鱼类已濒临灭绝。在欧洲，莱茵河水严重污染，44种鱼类有8类已销声匿迹，还有25类处于濒危状态。亚洲拥有2／3的世界贫困人口，其中8.3亿人口无法获得清洁的饮用水，20亿人口不具备必须的卫生条件，因水引发的问题正造成巨大的灾难和悲剧。特别是在拥有5亿贫困人口的南亚，这一问题更为突出。亚洲发展银行的报告还指出，在贫困与水源枯竭形成恶性循环的同时，亚洲人口的膨胀也加重了水资源的短缺问题。此外，由于亚洲国家大多以农业为主，灌溉上的过度用水是造成水资源匮乏的又一个原因。世界为水而困。有关专家曾作出这样的推测：在21世纪，水将成为一种决定国家富裕程度的珍贵商品。一个国家如何对待它的水资源，将决定这个国家是继续发展还是衰落。

现在科学界有一个广泛的共识:水将成为21世纪的“石油”，但和石油不同的是，没有水，人类就无法生存。后天是第十六个“世界水日”，联合国确定今年的宣传主题是“卫生问题”。发展中国家80％的疾病是由饮用被污染的水和糟糕的卫生设施而引起的。全世界因为饮用不安全的水、卫生条件差而死亡的人数超过220万。
世界水危机是我们这个时代最重大的公共健康问题。全世界有20％的人不能喝到安全的饮用水。据估计，因为缺少干净、安全的饮用水，每天有大约4500名儿童丧生。水是治疗疾病的必需品，对儿童尤其重要。世界三分之一的人口生活在“饮水紧张”的国家，并且在接下来的20年内，这个数字还将飞速上升。发展中国家的水危机最为严重，尤其是撒哈拉以南的非洲和南亚。世界水危机由多种因素造成，其中包括气候和地理、缺少水系统和设施、卫生设施不足等，世界上有26亿人饮用的水达不到卫生标准。世界水危机：每天4500个儿童缺水丧生。

2、水与粮食 
理论上，世界并不缺水，但水资源分布不均。 

世界粮食产量一多半来自雨水灌溉的农田，另一小半来自人工灌溉农田。世界上最贫困的农民中的大部分，包括绝大多数非洲农民，依赖雨水生活。如果能够拥有收集、引导雨水的渠道、储存雨水的小型密封容器，那么他们将更好地度过干旱期，在同一片土地上收获更多粮食。如果大规模推行雨水收集项目，粮食产量将翻番。 果真如此，那么世界只需增加10%的耕地面积就可以满足增长的粮食需求。

3、问题症结

在联合国粮农组织和其他一些研究机构、政府、援助组织的支持下，700名专家历经5年时间，试图回答“世界上的水是否将耗尽”这一问题。专家们的《全面评估报告》称，“全球每三人中就有一人面临这样或那样的缺水问题”，包括北非、中国北部、美国西南部等地区的居民。 

专家们发现，约9亿人生活在河流或湖泊附近的盆地，但这些河流和湖泊已处于缺水状态，有些河流处于断流边缘，湖泊蓄水不足。此外，7亿人口生活所依赖的河流和湖泊盆地正向干涸方向发展。另有1亿人口生活的地带水资源虽然无虞，但这些人无法承担利用水资源的费用。 

总部设在斯里兰卡的国际水资源管理研究所主任弗兰克·赖斯伯曼说：“(缺水的情况)比我们以前想象的更为普遍。这非常令人担忧。在好几个国家，我们看到的情况都能够称为危机。” 在他看来，澳大利亚、中国部分地区以及去年遭受严重旱灾的印度，其缺水程度都可称得上是危机。 赖斯伯曼认为，水危机分两种，一种是水资源遭到过度开发，导致地下水和河流水位下降甚至干涸；另一种是由于缺乏技术和资金支持而导致无法掌控、利用本来相当丰富的水资源。 赖斯伯曼说，水资源的问题与利用有关，造成缺水问题“98%是由于人为原因，2%是自然原因”。 

■农业──用水大户 
如果按行业划分，农业是造成缺水现象的“罪魁祸首”。全世界的水74%用于农业，18%用于工业，生活用水只占8%。 

《全面评估报告》说，目前1升水可以生产1卡路里热量的食物，生产1公斤小麦需要4000升水，生产1公斤肉类则需要1万升水。平均而言，要生产出够一个人一天食用的食物，需要耗水 3000升。全球人口不断增加，每个人消耗的食品，特别是肉制品越来越多，则对水的需求量也会越来越大。 

《全面评估报告》预计，到2050年，全世界人口增加30亿，农业耗水量将是目前的2倍。  此外，许多国家出于环保和节省费用的考虑开始大力发展生物燃料，如利用甘蔗、玉米、木材制造燃料。但这样做却会对水资源形成新的压力。 “如果人们发展生物燃料和食物，将(对水资源)形成新压力。这将会大量增加用水量。”国际水资源管理研究所的戴维·摩尔顿说。

随着21世纪的到来，能源危机将接踵而至。比能源危机更为可怕的是，作为人类生命之源的水的短缺到了前所未有的程度，这一状况还将随着时间的推移和社会的发展继续恶化。利用科技手段缓解这一危机，将是人类主要的出路。 
但是，对于人类生存与发展更为重要和必要的另一资源——水，长时间却被人漠视了。在许多人看来，水不过是一种普通的资源，无法与其他能源相提并论。其实，水作为人类的生命之源，一如地球上的大多数能源，都是有限而不可再生的。地球虽是一个满载水的星球，但其中97％是海水，2．5％是积雪和冰川，这些都是目前的科技手段无法轻易采集使用的。只有余下的0．5％才是真正属于人类的水资源。特别是，随着世界近100年来的人口持续暴增及经济发展，水资源短缺问题已日益严重。据世界银行预测，至2025年，中东及北非人均水资源量将下降80％。在未来10年里，埃及的水资源将下降30％，尼日利亚将下降40％，肯尼亚为50％，伊朗、伊拉克等国也将面临相同的状况。一个问题颇值人们思量：如同人类为了争夺能源而屡操干戈一样，未来世界会否因为水问题而引发大规模的局部战争？ 

事实上，水危机早就影响着人类的和平与发展。在中东，因水而爆发的冲突可以追溯至5000年前；分割非洲的战争在很大程度上也是因水而起；南亚国家巴基斯坦的四省为分配水源进行了历时50余年的唇枪舌战——据世界银行统计，目前世界上有80个国家处于水危机状态，有10亿即16％的世界人口难以喝到卫生的水，如果有关国家不及早采取有效措施，这一数字至2025年将上升到25亿。 

较之能源危机，水危机还有另一个艰难的课题。人们在面临石油短缺时，可以发掘天然气、核及太阳能等作为补充能源。但对于水至目前为止，人们还没有找到适当的替代品。面对全球范围不断增长的水需求，如果一些国家能够拥有控制、储存并开发水资源的技术，那么它们将如OPEC掌握世界石油资源一样，掌握对人类未来发展息息相关的水资源，并在国际事务中发挥举足轻重的作用。美国的《财富》杂志将这一充满潜力和希望的道路称之为未来“水产业”。 

三、我们共同面对

未来“水产业”的开发和利用，不同于能源方面以找寻地下新的资源为主，而重在基础设施的建设。从取水、净化、送水到供人饮用，其中心都是围绕节水及污水排放进行的。要做好这一点，无疑需要巨额的资金购置现代化的设备，并进行大量的科技投入，使供水及排水形成一个有效网络，从而使有限的水资源为人类发挥最大的作用。 

目前，世界许多国家的供水产业均为政府垄断，但由于一些国家政府经营不善以及内部的腐败，水利系统的私有化正在逐步形成。在利益驱动下，这些私营业主努力降低成本，并将节省下来的资金用于更新原有的基础设施，从而形成一个良性循环。迄今，全球私营化供水业的交易额已累计达到4000亿美元，其用户占世界人口的5％。 

对“水产业”实行私有化只是一些国家缓解水危机的尝试措施，要从根本上解决水资源问题，应该科学和有效地建立国家的水利基础设施。此外，在人们尚未探索出根本解决水危机的科学手段之前，节约用水应该成为地球村上每一个公民的义务和美德。

世界面临“水危机”，其实是“水管理危机”水资源问题与利用有关，造成缺水问题“98%是人为原因，2%是自然原因”
世界不缺水，缺的是对水资源的有效管理。 

随着21世纪的到来，能源危机将接踵而至。比能源危机更为可怕的是，作为人类生
命之源的水的短缺到了前所未有的程度，这一状况还将随着时间的推移和社会的发展继续恶化。利用科技手段缓解这一危机，将是人类主要的出路。
20世纪50年代初期，美国的一些科学家曾预言：石油作为一种基础资源，在能源性能之外，还具备应用于战争的超凡武器性能。20年之后，这一预言得到应验：石油在伊朗和伊拉克历时八年的战争中扮演了举足轻重的角色。由此，石油逐渐被人们视为一种不可或缺的战略资源，尤其在全球普遍出现能源短缺的世纪交替之际，这一认识更趋深刻。　但是，对于人类生存与发展更为重要和必要的另一资源——水，长时间却被人漠视了。一个问题颇值人们思量：如同人类为了争夺能源而屡操干戈一样，未来世界会否因为水问题而引发大规模的局部战争？事实上，水危机早就影响着人类的和平与发展。在中东，因水而爆发的冲突可以追溯至5000年前；分割非洲的战争在很大程度上也是因水而起；南亚国家巴基斯坦的四省为分配水源进行了历时50余年的唇枪舌战——据世界银行统计，目前世界上有80个国家处于水危机状态，有10亿即16％的世界人口难以喝到卫生的水，如果有关国家不及早采取有效措施，这一数字至2025年将上升到25亿。　较之能源危机，水危机还有另一个艰难的课题。人们在面临石油短缺时，可以发掘天然气、核及太阳能等作为补充能源。但对于水，至目前为止，人们还没有找到适当的替代品。面对全球范围不断增长的水需求，如果一些国家能够拥有控制、储存并开发水资源的技术，那么它们将如OPEC掌握世界石油资源一样，掌握对人类未来发展息息相关的水资源，并在国际事务中发挥举足轻重的作用。美国的《财富》杂志将这一充满潜力和希望的道路称之为未来“水产业”。未来“水产业”的开发和利用，不同于能源方面以找寻地下新的资源为主，而重在基础设施的建设。从取水、净化、送水到供人饮用，其中心都是围绕节水及污水排放进行的。要做好这一点，无疑需要巨额的资金购置现代化的设备，并进行大量的科技投入，使供水及排水形成一个有效网络，从而使有限的水资源为人类发挥最大的作用。目前，世界许多国家的供水产业均为政府垄断，但由于一些国家政府经营不善以及内部的腐败，水利系统的私有化正在逐步形成。在利益驱动下，这些私营业主努力降低成本，并将节省下来的资金用于更新原有的基础设施，从而形成一个良性循环。迄今，全球私营化供水业的交易额已累计达到4000亿美元，其用户占世界人口的5％。对“水产业”实行私有化只是一些国家缓解水危机的尝试措施，要从根本上解决水资源问题，应该科学和有效地建立国家的水利基础设施。此外，在人们尚未探索出根本解决水危机的科学手段之前，节约用水应该成为地球村上每一个公民的义务和美德。统计显示，每年全世界有１２亿人因饮用污染水而患上各种疾病，１５００万５岁以下儿童死于不洁水引发的疾病，而每年死于霍乱、痢疾和疟疾等因水污染引发的疾病的人数超过５００万。联合国环境规划署执行主任托普费尔说，水是生命之源，是全球生态系统中最关键的环节，如果人类不能有效管理水资源，不能保证饮水的安全，那么遭殃的将是人类自身    世界水危机已威胁人类生存。目前，世界上约有13亿人口得不到洁净、安全的饮用水，水资源管理不善导致生态环境状况不断恶化。世界粮食产量逾三分之一来自灌溉耕地。有统计表明，目前水资源的缺乏已蔓延到发展中国家的主要产粮区。有关人士指出：一些国家面临严重缺水，没有足够的水来养活本国的人民；一些国家过分利用水资源，以至威胁到农业的可持续发展，阻碍了这些国家的经济发展；一些国家随着社会发展和人民生活水平的提高，工业、环保及家庭用水将进一步增加，低效的农业灌溉用水将受到冲击。世界上人类可利用的淡水已成为珍稀资源。在占地球水资源总量2.5％的淡水中，实际能被利用的不足1％。
中国政府的对策

变工程治水为生态治水————中国水资源问题的唯一出路 
上下五千年来，特别是过去50年间，我们用水、治水上确实有太多的教训值得总结。其中最大的失误，就是在征服自然，改造自然的思想指导下，一味试图以水利工程治水。本来上游滥伐森林，中下游侵占湿地，围河、围湖造田，才是造成水旱灾害的最主要原因。然而几千年来，我们一再强化这些错误作法，一味试图用堤坝堵水。特别是在过去几十年中，生产力的飞跃，水库大坝等技术的推广，使得我们对水利工程更加依赖，在工程治水的老路上越走越远。 

50年来，我们在全国打造了8万座以上的水库，修造的堤坝足够垒起几十座万里长城。但是，当大片的森林已经从崇山峻岭间消失，无数湖泊湿地萎缩甚至干涸的时候，我们浩大的工程，却难以阻止中华大地上一条条河流病魔缠身，忽然断流，忽然洪水，甚至很多已经常年干涸。 

然而，就在一些明显气息奄奄的河流上，投资动辄数亿、数十亿元的水坝和引水工程的建设依然在加紧进行，上游开荒，下游撩荒，有限的资金白白消耗，而上游的森林植被却因无钱保护而灭亡。 

面对水危机的严重局面，很多人依然热衷于谈论浩大的工程措施。喧嚣一时的原子弹炸喜马拉雅山的宏论虽然无疾而终了，修建壅水坝使雅鲁藏布江、怒江、澜沧江、长江倒流入黄河的计划却正闹得沸沸扬扬。然而，你会看到西南脆弱的生态无法承受这样大规模的工程，而如果西北、华北的人们不改变目前大量消耗水资源的生产生活方式，四江调水也于事无补。 

中国有限的财力物力，不应再消耗于这样劳民伤财的水利工程上了。 所幸的是，中国政府已经看到了生态治水的极端必要性。江泽民主席提出要"再造一个山川秀美的西北地区"，而朱镕基总理则多次深入长江、黄河的中上游地区，强调"一棵树也不能砍"。'98洪水后，中国政府开始全面禁伐天然林。这是蕴含极大勇气的决定，是上下五千年来中国人对中国生态的最大让步。 

