节约资源，从我做起

三河口小学 吴建宏 2010..9
一、资源危机

1、资源危机
资源危机是指矿物、土地、淡水、森林、野生动植物等自然资源在世界和人口不断增长的情况下逐渐显现出相对紧缺的趋势。
对此，有不同观点。悲观派认为：不可再生资源总是有限的，消耗一部分，就减少一部分；可再生资源的再生总量是有限的，承受不了日益增长的需求。由此，资源成为经济增长的一个限制因素，最终要使经济增长停止下来，甚至引起“崩溃”。
以能源为例，能源危机迫在眉睫。据现已探明的数据显示，它们将在21世纪上半叶迅速地接近枯竭。目前，可支配的石油储量大约为1180~1510亿吨，以1995年世界石油的年开采量33.2亿吨计算，石油储量大约在2050年左右宣告枯竭。 天然气储备估计在131800~152900兆立方米。年开采量维持在2300兆立方米，将在57~65年内枯竭。 煤的储量约为5600亿吨。1995年煤炭开采量为33亿吨，可以供应169年。 铀的年开采量目前为每年6万吨，根据1993年世界能源委员会的估计可维持到21世纪30年代中期。 核聚变到2050年还没有实现的希望。

二、我国的资源现状

地球资源主要包括四大生命系统：海洋、森林、草地和农田，三大环境系统：大气、水源和矿产资源。它们是地球生命维持系统的最重要的组成部分，是生态安全七大要素。它们具有巨大的价值，其存在与状态同人和其他生命的生存有非常密切的关系，不仅为人类创造了生存条件，而且作为资源为人类利用提供广阔的机会。但是，人类活动引起它的变化，迄今已产生了严重的不良后果，对人类生存提出严重挑战。
（一）中国大气安全问题
首先是全球气候变化对我国农作物、森林、草原和渔场的损害严重，对人体健康的威胁巨大。其次，空气污染的问题。我国广大农村和山区的大气环境质量基本上是完好的，大气污染主要出现在城市，特别是大城市出现。我国城市空气污染处于相当高的水平，只有三分之一(116个)城市的空气质量达到二级标准，符合适于居住的条件；约有31.2%的城市空气质量劣于三级（轻度污染）标准。
（二）水源系统的安全问题
1. 水资源短缺。
全国陆域多年平均年降水总量为6万亿立方米，形成水资源总量2.8万亿立方米，其中河川径流2.7万亿立方米，地下水资源量约0.87万亿立方米，两者相互转化重复估算部分约0.77万亿立方米。虽然水资源总量居世界第6位，但只拥有世界淡水量的7%，人均水资源量约2400立方米，只有世界人均量的四分之一，居世界第88位，是水资源短缺的国家，为世界12个贫水国家之一。我国600多座城市中，有400多座供水不足，其中100多个城市严重缺水，年缺水量约60亿立方米；农村有3.6亿人口喝不上符合卫生标准的水，成为健康问题，北方和西北农村有5000多万人和3000多万头牲畜得不到饮水保障，受干旱影响的耕地面积约占总耕地面积的五分之一，由于缺水得不到有效灌溉，每年造成粮食严重减产50亿公斤以上，如遇干旱损失更为严重。
2. 水资源形势持续恶化。
我国水源安全问题不仅是水资源短缺，而且短缺的形势还在继续恶化。（1）河流断流日趋严重，（2）湖泊退化愈演愈烈，（3）地下水位下降，难以保障水源供给，（4）冰川后退，雪线上升，（5）湿地破坏损害水源供给。
以黄河断流为例：黄河自1972年至1997年的26年中有20年出现断流，而且频次、时间和河长都不断增加，70年代断流78天，到1995年的122天，1997年的226天；断流长度70年代平均135公里，80年代为179公里，1997年达700公里。
3. 水源污染和浪费加剧了问题的严重性。
水源污染是我国环境污染头号问题。2003年我国废水排放总量439.5亿吨，超过环境容量的82%。水资源利用效率不高，浪费现象严重。据报道，我国工业万元产值耗水量80立方米，高于发达国家5至10倍；农业灌溉水的利用系数只有0.5，比先进国家低30%；城市用水器具和自来水管网的浪费损失约20%。
三、生活中浪费资源的各种行为

在日常生活中，人们在不经意间浪费了大量的资源。例如在我国，一方面面临水电资源短缺的困扰，另一方面则存在严重的水电能源浪费现象。有水当思无水之苦，有电当思无电之痛……如果说干旱是缺水缺电的“天灾”，那么比“天灾”更严重的则是“人祸”，随处可见的人为浪费水电，是缺水缺电的直接原因，更是我国水电资源的头号敌人！

生活中，我们时常能看到这种现象：

1、不随手关灯，长明灯现象的时常可见；

2、夏季空调温度太低（27度人体已经很舒适），冬季空调温度太高。

3、使用完电视机、电脑等，不及时切断电源，长期处于待机状态，饮水机24小时运作；

4、使用完自来水，不随手关紧水龙头，长流水现象严重，或者洗碗时，不采用盆洗，而让水长流。

5、一次性物品的大量使用。

也许，有人认为这些“小事”对整个国家、整个世界节能来说算不了什么，那么，以下一些数据也许能说明一些问题。数据显示：一个滴水的水龙头，每天就能浪费120公升水；全国的3亿台电视机，即使处于待机状态每年也会消耗18亿度的电。电脑主机正常工作下的功率是100瓦，处于待机状态下也有15瓦，连续一个星期每天待机10小时的话，就有一度电莫名其妙地“跑”掉了。使用空调，如果经常清洗隔尘网的话，可以节电30%左右；夏季空调温度设定在26至28摄氏度为宜，如果1台空调在国家提倡的26℃基础上调高1℃，那么每年可以节电22度；如果大家都在出门前3分钟就关闭空调，全国的空调每年就可以节电7.5亿度；少浪费1500张纸，就可以保留一棵树……

四、我们能为节约资源做些什么呢？

同学们也许要问：我是一个学生，我能为节约资源贡献自己的力量吗？能！完全能！我们每个人都能够为节约资源做贡献。先请听我为大家读“一位德国小学生的环保日记”。

（一）德国小朋友环保日记

周一：我为濒临灭绝的灰顶鹤捐了一马克的零花钱；

周二：夜里睡觉忘了关灯，浪费了大量的电，真不应该；

周三：上图画课时连撕了3张白纸，老师说，造纸要消耗木材和大量的水，我感到惭愧；

周四：我发现妈妈只为洗我两件内衣就开动洗衣机，浪费水、电，妈妈接受我的建议，等衣服积多些时洗；

周五：哥哥得知开赛车会排放污染环境的有毒废气，就想出了弥补的办法——每人每年额外种20棵树；

周六：爸爸去超市购物准备开车去，后来听了我的话改乘公交车，既节约了汽油，又减少了汽车废气的排放；

周日：我丢垃圾时发现没有分类，于是不顾臭味将垃圾分类后才丢入垃圾箱。

德国是一个富庶的国家，水资源也很富足，可是他们的环境教育如此家喻户晓，值得我们借鉴。

（二）生活中节约资源，保护环境的小技巧

1、不乱扔垃圾

表面看，不乱扔垃圾是最容易做到的，但在日常生活中，乱扔垃圾行为总是“习以为常”。到底什么人爱乱扔垃圾呢？对这个问题，澳大利亚饮料工业环境委员会不久前发表了一个很有意义、又很有趣味的《丢弃行为研究报告》，用大量调查材料回答了这个问题。报告指出，在乱扔垃圾的人中，大多数人并未意识到这种行为是不光彩的，只有少数人知道这种行为有失体面，因此把垃圾扔在别人看不见的地方。报告还告诉我们，乱扔垃圾最多的是15岁以下的孩子，中小学生乱扔垃圾的次数比平均水平要高，失业人士乱扔垃圾的次数也比平均水平高，这可能与心情有关。受过高等教育的人，乱扔垃圾的次数则比平均水平要低，这说明乱扔垃圾的不文明行为，与文化素养不高有关。“每个人平时不乱扔垃圾”，这是北方交通大学第二附属中学全体学生为保护环境向全国青少年朋友发出的八条倡议之一，愿我们都响应他们的倡议。 

2、少用一次性制品 

请你多用可重复使用的耐用品。比如说，用可重复使用的容器装冰箱里的食物，而尽量不用一次性的塑料保鲜膜；使用可换芯的圆珠笔，不用一次性的圆珠笔；出外游玩时自带水壶，减少塑料垃圾的产生；旅游或出差时，自带牙刷等卫生用具，不使用旅馆每日更换的牙具等。现在，德国的旅馆已经不提供一次性的牙刷、牙膏、梳子、拖鞋等用品。这一点我们不如人家。 

①少用一次性筷子。很多人喜欢用一次性筷子，认为它既方便又卫生，使用后也不清洗，一扔了之。然而，正是这种吃一餐就扔掉的东西加速着森林的毁坏。森林是二氧化碳的转换器，是降雨的发生器，是洪涝的控制器，是生物多样性的保护区。这些功能决不是生产一次性筷子所得的利润能替代的。一次性筷子是日本人发明的。日本是森林大国，森林覆盖率高达65％，但他们从不砍伐自己国土上的树木制造一次性筷子，全靠进口。我国的森林覆盖率不到14％，却是出口一次性筷子的大国。我国北方的一次性筷子企业每年要向日本和韩国出口150亿双木筷，为此消耗木材130万立方米，减少森林蓄积200万立方米。我们应该警醒了！让我们少用一次性筷子，出外就餐时尽量自备筷子，或者重复使用自己用过的一次性筷子。

②自备餐盒.一次性白色餐盒是“白色污染”的主要祸根之一。据统计，全国铁路列车餐车上一年消耗8亿多只快餐盒，其中近50％被丢弃在铁路沿线。摒弃白色快餐盒势在必行！ 

请自带饭盒在单位或学校用餐，减少白色快餐盒的使用。这样，既节约了宝贵的石油资源，又能减少垃圾的产生。 

3、自备购物袋，少用塑料袋 

在日常生活中，我们“用了就扔”的东西不少，最多的大概就是塑料袋了，这是资源的巨大浪费，也使垃圾量大增。我国每年塑料废弃量为100万吨，北京市如果按平均每人每天用一个塑料袋计算，每个袋重4克，每天就要扔掉4.4万千克聚乙烯膜，仅原料就扔掉近4万元。 

以前我们提着购物袋、菜篮子上街购物，后来这一习惯被滥用塑料袋取代了。今天，提着菜篮子、布袋子购物成了环保认识的标记，因为这样可以减少塑料袋的使用，从而减少了“白色污染”。在德国，不少超市里的塑料袋不是免费提供的，这是为了减少塑料袋的使用。很多德国人买东西时，习惯提着布兜子，或直接将货物装到车上，不用塑料袋。一些家庭主妇为了少用塑料袋而挎着硕大的藤篮上街购物。如果你想为减少“白色污染”做点事，请自带购物袋上街购物，少领取商店给的塑料袋；重复使用已有的塑料袋；买菜时带上菜篮、藤筐或用过的塑料袋等。 

4、珍惜纸张。

你可能并没有直接砍伐森林，但你是否想到，木材是造纸的主要原料。我国每年造纸消耗木材1000万立方米，进口木浆130多万吨，进口纸张400多万吨，这要砍伐多少树木啊！不仅如此，生产纸浆还会排放污水，使江河湖泊受到严重污染（造纸行业所造成的污染占整个水域污染的30％以上）。因此，浪费纸张就等于加入了砍伐森林和污染江河湖泊的行列。珍惜纸张就是在珍惜我们的森林资源，请不要随便扔掉白纸，充分利用纸的空白地方。 

使用再生纸。你使用过什么样的再生纸制品？你见过再生纸做的名片或书本吗？再生纸是用废纸再造的纸张。在很多国家，使用再生纸已成为时尚，人们以出示印有“再生纸制造”的名片为荣耀。以表明自己的环境意识和文明教养。有很多公司也规定一律使用再生纸做办公用品。美国规定，政府机关用纸的60％必须是再生纸。 

替代贺年卡。每到岁末，很多人会被大量发送贺年卡所烦扰。这些以宝贵的森林资源为原料的精美贺卡不但给人们带来了经济负担和精神负担，也给地球带来了生态负担。你可否想过改变这种不必要的社交方式，尝试一种新的时尚？不在新年期间大量发贺卡，这样既给邮局减轻工作量，又可节约大量的上好纸张。也许一个电话，一次电子邮件更能表达你的亲情和友情。

5、拒绝高档包装盒，选绿色包装，减少垃圾灾难 

也许你喜欢购买包装精美的商品，但你是否想到，那些过度包装的商品是资源和金钱的双重浪费。过度包装指的是包装材料的高档化和繁褥化。其实，很多国家已开始时兴减量无害的绿色包装，国际贸易也在倡导“让贸易披上绿装”。生产和销售过度包装的商品已是一种落伍行为，选择这种商品更是一种不理智的消费行为。请走出过度包装的误区，选购减量包装的商品。如果你购买了有过度包装的商品，不妨把包装物退回给商店，以此给企业的销售者发出正确的信号。

6、旧物巧利用 

很多东西都是可以再使用的，你不妨尝试把一些原来无用的东西改成一些有用的家居小摆设和用品。例如，用白色发泡塑料制成相框，用布头或过时的衣服拼贴出床罩或壁挂，用塑料果汁瓶做成各种装饰品，用废纸做明信片、贺年卡等。你只要稍动动脑筋就可以将很多无用之物变成自己的创作品，既能消遣，又利于环保，一举两得。 

7、交换捐赠多余物品 

你家里也许有一些留着无用、扔了可惜的东西，你可曾想过通过交换或捐赠的办法，使它们在别人那里得到再利用？如果将这些东西送到贫困地区或受灾地区，那就更是物尽其用了。在我国，一些大学的学生定期举办交换捐赠会，将自己不用的物品集中起来，互相交换，达到重复使用的目的。我们不能超越地球资源的有限性，却可以通过重复使用来延长它们的寿命。 

8、回收废塑料 

塑料制品方便了我们的生活，却产生了令人头痛的后果。塑料制品重量轻，休积大，若填埋需占用大量的土地，并且难以降解，焚烧又会释放有害气体，合适的办法是回收再利用。不少废塑料可以还原为再生塑料，而所有的废塑料——废餐盒、食品袋、编织袋，软包装盒可以回炼为燃油。1吨废塑料至少能回炼600千克汽油和柴油，难怪有人称回收废旧塑料为开发“第二油田”。因此，我们不要随便丢弃用过的塑料袋等塑料制品，可把它们集中起来，通过有关的清运渠道送到塑料炼油厂等单位回收处置。这样既清除了“白色污染”，又再生了燃料资源，可谓一石二鸟！

9、回收废纸 

中国由于没有足够的林木资源来造纸，需要大量的废纸来作造纸原料。1吨废纸能生产好纸800千克，可以少砍17棵大树，节省3立方米的垃圾填埋场空间，还可以节约一半以上的造纸能源。每张纸至少可以回收两次。回收废纸等于再造林木资源。可是中国的废纸回收率还不到20％，因而每年都要进口废纸，仅1996年一年就进口了废纸137万吨，一些有害的洋垃圾就是趁废纸进口之机混了进来，我们可以把家里或办公室的废纸与其他垃圾分开，积攒多了送去回收。

10、回收生物垃圾 

我们每天从家里扔出来的垃圾中有40％以上是果皮、蛋壳、菜叶、剩饭等厨房垃圾，这些垃圾是可以用堆肥发酵的方法处理为有机肥料或饲料的，只要把这些生物垃圾集中起来与其他垃圾分别投放，不仅可以减少环卫部门在清运过程中的能源与人力消耗，还能节省大量的填埋占地，避免蚊蝇等害虫的孳生，并能够变废为宝。

11、回收废电池 

家用电器的普及和种类的增加，使得电池的使用量随之剧增。普通干电池里含有镉和汞两种有毒元素。含有这两种元素的工业废水若污染了土壤和水源，进入人类的食物链，就会发生“水俣病”。家用电器的普及和种类的增加，使得电池的使用量随之剧增，“水俣病”（汞中毒）和“痛痛病”（镉中毒）这两种使人谈虎色变的工业公害病，都在日本发生过，造成很多人死亡。为了防止悲剧重演，我们应该把废旧电池与其他垃圾分开，集中起来送去回收。许多国家都很重视废电池的回收。德国的很多商店要求顾客在购买电池时，同时要把废旧电池交回给商店；日本的分类垃圾箱里有一种专门放废旧电池的垃圾箱，投入口有三个，分别装有普通电池、纽扣电池和其他电池。 

12、回收各种废弃物 

所有的垃圾都能变成资源，生活垃圾中的废金属、废玻璃、废织物、渣土等都是可以回收利用的。北京的生活垃圾中，每天约有180吨废金属可回收。铝制易拉罐再制铝，比用铝土提取铝少消耗71％的能量，减少95％的空气污染。废玻璃再制玻璃，不仅可节约石英砂、纯碱、长石粉、煤炭，还可以节电，减少大约32％的能量消耗，减少20％的空气污染和50％的水污染。回收一个玻璃瓶节省的能量，可使一个灯泡照明4小时。不过，有毒废弃物要特别注意分类处理。实验室、医院的废弃物不应与其他垃圾混同弃置，装涂改液、指甲油、发胶、杀虫剂等的瓶罐，废旧日光灯管、油漆桶等混在垃圾里填埋都会造成污染，最好集中起来，交给环卫部门统一处理。

13、无污染旅游 

当你去郊外游玩或者旅游景点旅游时，要少用一次性用品，减少垃圾量。用过的食品、饮料包装、果皮以及吃剩的饭莱等，不要乱扔，以免污染、破坏自然环境。总之，在你游玩过的地方，除了脚印，什么也别留下。这是现代人的文明旅游。

