
家长会发言稿 

尊敬的各位家长：大家好！
首先，我代表学校领导对你们的到来表示热烈的欢迎！今天家长们在百忙之中抽出宝贵的时间来参加我们的家长会，可见家长们对我们学校工作非常支持，我代表你们的孩子感谢大家的到来，因为你们用实际行动表示了对孩子们的关心。下面我先把学校基本情况向各位家长做一个简单介绍。
一、学校概况

1、坚守尚美理念

梳理百年办学历史，传承重视育人的办学传统，结合时代要求，最后确立了“让校园充满美，为学生的美好人生奠基”的办学理念：即学校教育工作以崇尚美作为价值取向，使教育过程的各环节、要素，都能够以生动的形象蕴涵或展示人的自由创造的本质力量，使之具有美的属性和价值，从而使学校教育在引导学生求真向善的基础上，达到为学生的发展打下坚实基础的目标。根据办学理念，学校的发展目标就是：让校园环境美，体现环境育人功能；让教育者美，发挥教书育人功能；让课程美，呈现文化育人功能；让受教育者美，实现学校教育目标。总之，将“美”体现并融入一切教育活动之中，达到为学生的发展打下坚实基础的目标。确立了校训“尚美”、校风“美美与共”、教风“美教精艺”、学风“美学善思”，并通过征集、评选出校徽、校树、校花、学校吉祥物，用校园里随处可见、对于学生非常亲切形象的事物，提炼内在含义，用美好的品质激励学生积极向上。

2、夯实美的基础

在镇党委政府的关心下，在区教育局的支持下，2010年投入超200万元，学校硬件有了很大改善。现建有音乐室4个、美术室3个、科学实验室2个、科学探究室1个、计算机专用教室2个，建有图书馆、校史室、学生作品陈列室、网络中心，各班配有固定多媒体教学设备，拥有300米环形塑胶跑道一面，篮球、排球场共8面，室内外乒乓台22张。学校创建了常州市示范图书馆，常州市实验室建设先进单位，常州市食品卫生A级单位。学校办学条件已达到省教育现代化Ⅱ类标准。

3、美化学校环境

根据学校办学理念，我们对校园环境建设坚持从学生中来、到学生中去的布置理念，依托现有的自然环境和条件，精心设计，达到环境育人目的。

走进校门看到的艺术墙古朴厚重，蕴含“尚美育人”的办学特色。东面艺术墙的造型像汉字“美”的拼音首字母“M”，上面展示着一幅幅学生美术作品；右边的造型像汉字“人”，上面张贴着56个民族的人物及舞种。左右相连寓含着“以美育人”。

两幢大楼分别命名为“尚美”楼，“崇德”楼，激励着学生崇尚美好，完善品德，为美好的人生奠定坚实的基础。

走进学校大厅，迎面就是独具特色的“尚美少年笑脸墙”。他们是在学校尚美之星评选中得到所有五星的尚美少年。而且随时可以更换，激励学生争做尚美少年。大厅正面的“理念墙”，将学校的办学理念、校风、教风、学风等集中展现，使师生、家长一进校门就感受到浓郁的文化氛围。

道路一边的14块社团宣传栏，反映出河小学生通过一个个丰富多彩的社团活动创造美的校园生活。教学楼内园一侧有6块传统美德宣传栏，让学生潜移默化地接受美德教育。从教学楼走向餐厅的习惯长廊，十好习惯三字歌朗朗上口，富有意义，这是我校师生共同合作编写的。餐厅里的“尚美舞台”，随时为学生提供展示美的舞台。

学校还建有多彩的“墙面文化”，大楼一楼的德育长廊，图文并茂，催人奋进。二楼、三楼的艺术连廊，有美术系列的8个板块：“涂抹春天”，美在展示；“抽象盘艺”，美在身边；“金石欣赏”，美在体味；“童心童画”，美在想象；“瓦楞纸韵”，美在灵感；“国粹飞扬”，美在感悟；“翠竹书痕”，美在创造；“天真剪纸”，美在率真。还有各年级的七彩展示墙，一幅幅作品想贴就贴，让学生追寻美的足迹，发现美，欣赏美，创造美。这一系列多姿多彩的美术作品展，让学生流连忘返，感受到美无处不在，关键在于有一双美的眼睛。

学校把班级文化建设作为校园文化建设的重点，力求做到让“四壁说话”，让“每一堵墙”成为“无声的导师”。在师生的共同努力下，各班的设计既美观大方，又体现育人功能。让有限的教室空间展示了无限的教育资源，使之成为学生的“温馨之家”。我们还开展了“美的教室”评比活动，更好地挖掘了师生的审美潜能，发挥了学校环境育人的功能。

4、营造美的氛围

如果说硬件文化建设是“尚美”校园文化建设之形的话，那么软件文化建设则是“尚美”校园文化建设之神。只有形神兼备，才能真正达到“环境育人、文化育人”的理想境界。

启动“听名曲、赏名画、读名著、背名诗”的“四名活动”：利用校园广播，精选了百余首古今中外经典名曲在中午、放学时轮流播放，使校园处处回响优美悦耳的音乐声；学校走廊张贴了一幅幅名画，让学生课余驻足欣赏，提高审美欣赏能力；周一教师会前，由艺术老师登坛解读名曲、名画；教师、同学读名著，共欣赏，谈心得；“每周一诗”，朗朗诗声，响遍校园。

开展“微笑进校园”的系列主题活动。“微笑是最美的名片！用微笑表达情感，用微笑传递友谊，用微笑传播文明，用微笑构建和谐”。我们在全校教师中开展“微笑服务学生，爱心充满校园”活动；在学生中开展“微笑面对生活，快乐传递家庭”活动。我们倡导用微笑温暖班级，形成和谐的师生关系、生生关系，在校园内营造温馨、和谐氛围，使学校中的人际关系成为培养学生完整人格的文化摇篮。

充分发挥工会的作用。我们持之以恒地开展送温暖活动，学校教职工遇有婚丧产假，生病在家修养，工会都组织人员前去慰问，把学校的关心送到每个教职工的心坎上。开展丰富多彩的文体活动，如教师才艺展示、排球比赛、趣味运动比赛等。传统活动持之以恒，庆祝“三八”妇女节，组织全体女教工举行各种活动，定期组织教师暑期休养，年年组织教师体检，把关心落到实处，营造和谐健康的校园氛围。

学校现有专任教师72人，中学高级教师13名，小学高级教师37名，占专任教师的69.4%；本科学历45名，大专学历17人，大专及以上学历共62人，占专任教师的91.2%；市、区学科带头人、骨干教师21人，占专任老师总数的30.9%。教师在区级以上达获奖160多人次。近年来，教师论文发表在区、市级及以上教育杂志上57篇，国家级获奖21篇，省级获奖161篇，区级获奖293篇，在实践中打造了一支富有创造智慧、专业素养较高的教师队伍。
二、家校配合，创建省级绿色学校

新的世纪，我们渴望干净的地球，渴望健康的生命，渴望环保的家园，渴望绿色、健康、卫生的生活环境…… 。伟大的事业，需要伟大的创造。让我们这群新世纪的见证者，义不容辞地承担起各自的使命，共建健康卫生、绿色环保、生态文明的新社会。  

地球只有一个，她的生命是脆弱的，不能因为我们为着眼前的发展和获得微小利益，以肆虐的行为、无“度”获取，使本已脆弱的躯体更加脆弱！保护地球，就是保护我们自已。
我们口号是：“绿色环保，举手之劳；从我做起，从点滴做起”。希望你们与孩子一起投身于创建江苏省绿色学校的行动

★努力学习环保科学知识，主动增强环保意识。  

★倡导文明行为，不随地吐痰，不乱扔脏物，不践踏草坪，不随意摘花折草，保护绿色生命。在大自然中游玩，除了美好记忆，什么也不要留下。 

★保护生物，使生物与人类共存，使万物与环境和谐相处。不可随意引入外来物种，不可随处放生动物，以免破坏生态平衡。  

★节约用电，随手关灯关空调关电脑。使用节能用具（如节能灯、节水马桶等），空调调高1度。电器不要待机，待机一样耗电。随手关掉长时间待机的电脑、下班时拔掉已不需要使用的饮水机电源插头。  

★出行尽量乘坐公共交通工具或步行。开车时，较长等待请关引擎，不要原地热车，不要急刹车。电器、车辆随用随检，保持良好性能，减少能源消耗和废气污染。  

★减少污染，不要将未经处理的污水随意排放到河流、湖泊、海洋中。使用无磷洗衣粉，不要将洗衣等生活废水排入阳台雨水管道。  

★节约资源，随手关水龙头。复印纸张双面使用，能用一张不用两张。少用一次性用品（如：碗筷、衣物等）。水、纸张、塑料袋等尽可能多次重复利用。  

★垃圾应分装：可回收垃圾（又名无机垃圾、可再生废弃物、干垃圾。包括废纸、废塑料、废金属、废橡胶、废玻璃、废织物等）、不可回收垃圾（又名有机垃圾、餐余废弃物、湿垃圾。包括瓜果皮、蔬菜、剩饭菜、变质食品等等）、有害垃圾（又名危险废弃物。如电池、废旧荧光灯管、化学品、废水银温度计、废油漆桶、过期药品等）。  

★改变传统不良生活习惯，美化环境、再造环境，为环保做力所能及之事。  

环境，是人类赖以生存的必要条件，保护环境，人人有责。为了自已，为了子孙后代，为了全人类能永远拥有美好的家园。请大家积极响应倡议，为绿色环保—“尽一份责，出一份力”！

今年，我们学校将提升我们学校的品位，将让我们的孩子享受到更优质的教育。上级对我校的办学条件，办学思想，办学成效给予了高度评价，这项工作我们期望能得到我们家长同志的支持与配合。
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