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早在1980年，教科文组织发布的《中小学图书馆宣言》中谈到：“中小学图书馆是保证学校对青少年和儿童进行卓有成效的教育的一项必不可少的事业”，“图书馆是保证学校取得教育成就的基本条件”。而我国教育部新颁布的《中小学图书馆（室）规程》也更加明确了图书馆是学校的书刊资料信心中心，是为学校教育、教学和教育科学研究服务的机构。而在很多学校，图书馆的服务基本仅限于传统的借借还还, 是消遣性的阅读和借书的场所，有的甚至成为学校现代化验收的一种摆设，作为一个重要的教育部门，图书馆应该如何发挥其在新课程教育中的积极作用呢？以下做一些尝试探讨。
一、重视资源建设，实现科学管理。
按常规，图书馆应设有一馆一室，即图书馆，阅览室，较为正规的，阅览室还细分为教师阅览室和学生阅览室。而由于种种原因，有的学校馆室合并，有的学校书架七拼八凑，图书不能归类上架，有的好书丢了皮就放一边睡大觉，不整理，不修葺，有的图书馆没有一套象样的目录卡录柜，阅览桌、椅也是残缺不全，没有象样的期刊架、期刊、报纸不能很好地展出来供读者阅览，图书馆工作处于原始落后手工操作状况。
内部图书鱼目混杂，充斥着大量过时陈旧、无人问津的书籍，与应考有关的复习资料、参考书也比比皆是，由于没有及时购买新书，书的数量日趋减少，学生借来借去总是那几本，久而久之，就丧失了阅读兴趣。
因此，学校图书馆要根据学校教育教学改革的需要，针对学生的需求特点，布置整洁、安静而又充满文化味、人情味的阅读环境，建立科学的藏书体系，配备较高素质的图书管理员，提供高品质、高质量的图书，最大限度地将图书资料提供给学生，使他们想来、愿来、爱来，从而保证素质教育的顺利进行。
二、切实加强阅读指导，提高阅读能力。
目前学生课外阅读呈现两种倾向：一种是完全忽视课外阅读，觉得学习很重要，一心扑在学习上，把课余时间圈在教科书、复习资料的小天地里。另一种是沉迷于卡通书、口袋书、武侠书等课外阅读。针对这种现象，教师应加以适当的引导，帮助他们正确对待课外阅读。
首先，要处理好学习与阅读的关系，让他们认识到阅读对学习不是起绝对的阻碍作用，相反，合理的阅读不仅是听、说、读、写的基础，更能激发思考、启迪思考、净化心灵、陶冶性情、升华人格。
其次，对阅读的内容要有所选择，不要随自己的喜恶而定，好书能让人获益匪浅，不健康的书籍也会使人误入歧途，要阅读适合自己的年龄、知识水平的书籍。在整个阅读过程中，自己也要试着判断哪些是正确的，哪些是错误的，以提高是非辨别能力，达到扩展知识、提高修养的作用。
第三，要教给学生基本的阅读方法。近年在英、美等国学生中普遍采用的读书方法是“五步法”，即：
①纵览：先了解全书概况，通观书内的目录、提要、序言、附记等，对书进行整体把握。②提问：作者在书里要说明什么问题，自己需要了解什么，带着问题去读书。③阅读：这是读书的主要步骤，特别注意细读重要篇目和章节，尽可能理解透彻，同时可以做各种笔记加深印象。④记诵：合上书本，回忆、复述主要内容，需要记熟的最好背下来，同时解答阅读中的问题，然后再与书对照，检测阅读效果。 ⑤复习：书读过之后及时温习，并对类似书籍进行横向联系，结合起来阅读。以上的步骤简单易行，同样适合我们的学生。
三、努力谋求家庭的认可。
人们常说：家长是孩子的第一任老师，的确，家庭教育对人的影响最直接，最具体，也最深入。社会上有很大一部分成年人不仅自己不去图书馆，还认为：图书馆是娱乐消遣的地方，对少年儿童的教育只要学校的日常教学就行了，少儿图书馆有没有都似乎无关紧要，有孩子想去图书馆借阅书籍会认为是浪费时间。偏见的存在，直接导致家庭教育和家庭文化建设的缺失，潜移默化地影响孩子的读书方式和读书习惯。所以为了能使常去图书馆变成孩子的一种习惯，社会、学校有必要获取家庭的支持，为孩子共同营造良好的课外阅读氛围。
只有图书馆、学校、家庭连起手来，图书馆才会成为孩子学习和获取信息的最佳场所,才能成为孩子成长的智力乐园，才会焕发夺目的光彩。
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