《分类》说课稿

常州市三河口小学 李军伟

1、 教材简析：
《分类》是苏教版小学《科学》四年级上册第五单元《排序与分类》的第二课。本单元属于小学科学探究中有关专门进行技能训练的单元，这是因为在小学科学教学中，教师不仅要引领学生亲历科学探究的过程，体验科学探究的乐趣，感悟科学的真谛，同时，也必须指导学生掌握最基本的科学探究方法和科学知识。

众所周知，在人类的科学探究活动过程中，人们可以通过自身的各种感官或借助工具、仪器等获取大量有关事物的信息，这对人们认识客观事物是非常重要的，也是人们认识客观事物的基础，但还不足以能逼近客观事物的本质，还必须通过筛选、提炼等思维加工过程方能形成相关的科学概念或结论——科学知识。前人大量的研究表明，“分类”和“排序”都是人们对收集到的证据（数据、资料）进行初步整理和加工最常用的方法，所以，对学生进行这方面的专门训练，不论是指导学生进一步掌握科学探究方法，还是帮助学生形成正确的科学概念，都显得尤为重要。

本册教材前面的几个单元已经大量渗透了“排序和分类”的活动，抽样调查资料显示，四年级的学生，在日常生活中已经有了初步的“排序和分类”的意识，这为本单元的教学提供了感性基础。我们有理由相信通过本单元的学习，学生对“排序和分类”的认识无论是情感态度价值观、探究的过程技能和方法，还是对“排序和分类”理性思考必定会得到质的提升。它不仅标志着学生目前应该达到的认知水平，同时也为学生的认知走向更高远、更广阔水平的发展提供了潜在的可能性。

本课教材的安排，首先是提供了学生随家长在商场购物的情景图片，其目的是唤起学生对生活经验的回忆，从学生的现实生活入手，激发学生科学探究的兴趣；然后，试图通过学生亲自对假设的、富有挑战性的海洋生物图片的分类活动，通过师生的有效互动，初步学会分类的方法和技能，在此基础上，进一步归纳和抽象出“分类”的基本方法和概念；接着，顺理成章地给出了什么是二分法；最后，教材安排了对各种各样的动物进行分类的实践活动，一方面巩固“二分法”概念，另一方面，跟进了什么是“多极二分法”，进而让学生感悟分类方法的多样性及其在日常生活、科学研究中的运用，拓展学生的视野，提升科学学习的价值观。由此可见，教材的安排是符合课程标准关于贴近学生生活、以科学探究活动为主、从感性到理性等多项编写原则的。

综上所述，我们认为，分类的本质含意——按照事物的相同和相似特征进行分类及 “二分法” 是本课的重点，“多极二分法”和运用“多极二分法”是本课的难点；精心设计有意义的探究活动，让学生亲历科学探究的全过程、增强学生的体验、提升学生的价值观是本课的关键。
2、 说教学目标：
小学科学课的总目标是培养学生的科学素养。科学素养中也包含着在科学探究中，运用理性思维对收集到的证据进行比较、分类、归纳和概括等整理加工，并在此基础上形成种种解释。根据本课的结构和以上分析，我制定的教学目标是：
1、感悟分类是人们在科学研究过程中对获取的信息资料进行加工处理、使之形成科学

概念或结论的一种最基本、最常用的方法；体验分类在日常生活和科学研究中的运用和价值。

2、知道分类的基本标准——按照事物的相同和相似的特征。

3、在学会“二分法”的基础上，初步学会“多极二分法”以及在日常生活中分类的多种运用方法。
4、在分类活动中培养学生细心观察、认真思考、实事求是的科学精神。
3、 说教学准备：
1、对教材的处理

根据以上分析，我们对教材作了如下的处理：

（1）保留教材的核心——教学要求；

（2）设计动物、食物卡片和多媒体课件

（3）考虑到教材中给各种动物运用多极二分法分类与上面我们设计的卡片有雷同之处，为此，设计了给全班同学分类这一环节；

我们试图通过对教材进行重组和整合来体现课程标准的“用教材教”、而不是“教教材”及“以儿童立场关照教学”的理念和思想。

2、具体技术处理

（1）制作动物与食物卡片，供学生分组活动使用。选择素材的原则应该考虑到实际生活中可分方法的多样性，并能同时满足三种分法的前提下思考具体事物的可能性。如：食物可以依据荤和素、主食和菜肴以及生、熟等情况，我们决定选取面条、面包、米饭、青菜、四季豆、猪肉、鸡和带鱼这些与学生生活比较贴近的食物做为素材。动物选取学生比较了解的啄木鸟、鹰、猫头鹰、老虎、兔子、鳄鱼、长颈鹿和羊作为素材。

（2）制作三大课件

①与学生分组活动相匹配的、可以拖动的动物、食物课件；

②供全班学生进行二极分类的系统结构图课件；

③可回收和不可回收垃圾筒课件；

考虑这些课件的原则应该是便于展示学生的操作活动、增强引领学生开展活动的有效性和减少实物投影和课件之间的切换次数，为此，我们制作了以上三大课件。

4、 说教学过程：
《科学课程标准》强调：亲身经历以探究为主的学习活动是学生学习科学的主要途径。科学课程应向学生提供充分的亲身经历的过程。教师是科学学习的组织者、引领者和亲密的伙伴。遵循这些理念，我为本课预设了三个主要教学环节：
1、给卡片分类

分组活动是学生喜闻乐见的一种学习方式。教师准备了2组卡片，食物或者动物各八种。之所以选用2种不同类别的图片，主要是考虑到学生原有学习基础上对分类已经有了一定的认识，这样可以更加强化学生的思维活动。通过小组交流的形式，让学生自己来动手分一分，使每个学生的思维都得到了调动，再通过小组代表上台来交流的形式，又使小组内的活动变成了整个班级的思维碰撞。通过这个活动，学生可以在更高的层面上体会到了什么是分类。

教师在学生交流互动的同时，概括学生的发言，着重强调学生的分类是按照哪个特征来分，强化分类概念中所要依据的相同或者相似的特征。在学生对分类概念有了一定理解的同时，及时引导同学总结出二分法的基本概念。

2、给全班同学分类

通过学生畅谈生活中二分法的运用，教师带领学生试着将班级作为一个整体来进行分类，在将班级分为男生和女生的基础上，抛出“能否在分男生女生的基础上再往下面继续分”，在同学们一致认可的基础上，小组首先讨论，给学生足够的思维空间，再整班讨论。对于一些相对而言的概念，教师引领学生来更加细化，鼓励学生寻找一些显而易见的标准。“在动手之前先动脑”.

在充分讨论的前提下，教师引领学生开展两个全班性的游戏，激发了学生的学习兴趣，调动了学生学习的积极性。

第一个是列队游戏。这个游戏的目的有二，一是让每一个同学都参与到分类活动中来；二是让学生亲自体验什么叫多极二分法。

第二个是寻找同学，体验分类在日常生活中的作用

队列站好后，邀请一位同学来帮助老师寻找某一类特征的学生，让同学们体验到分类的作用；待学生回到自己座位后，继续请他来帮助老师再次寻找刚才特征的学生，从中进一步感受到分类的重要性，就是能够帮助我们更迅速的查找到事物。
3、给自带垃圾分类

展示校园生活中垃圾箱的照片，请学生来谈谈感受。通过学生间的交流，认识到我们平时在丢垃圾的时候经常丢错，需要学会丢垃圾。开展自带的垃圾是可回收垃圾还是不可回收垃圾的讨论，让学生充分调动已有经验来做初步认识和区分。教师对于典型物品的集体讨论，让学生明确了区分可回收垃圾和不可回收垃圾的标准，从而来重新判断自己所带的垃圾属于哪一类。在课堂上准备垃圾桶、每人来丢一丢，很好的调动了学生学习的热情，“准确、安静、快速”的要求又对学生的活动提出了明确的要求，寻找监督员来监督学生丢垃圾的活动，更好的强化了“准”的指标。

通过对可回收垃圾处理方式的讨论，让学生发现，不同材质的垃圾又要进行不同的处理，结构图的展示让学生发现分类的方法不止可以二分，有的时候也可以三分四分或者多分，金属类垃圾的再处理又要按照金属的种类再分门别类的处理，从中体会到了分类中还有有别于多极二分法的许多种方法，感悟分类方法的多样性。

最后对分类在生产生活和科学研究中的作用的讨论，对分类的意义和价值起到了一个升华的作用。
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