突破教学难点 提高科学课堂有效性
武进区三河口小学  李军伟
内容摘要：当前小学科学课堂普遍存在的问题是科学探究活动的有效性并不理想！探究活动只停留于表面上的热闹，而根本谈不上什么难点的突破。本文主要通过以复习旧知、强化感知、分散难点、提前渗透、比较讨论，这五方面方面进行阐述如何突破难点，从而提高科学课堂教学的有效性。
关键词：教学；突破；有效性  
小学科学课中，每堂课都有教学的难点。一般来说，教材上的重点往往是教学上的难点，而讲清重点，突破难点，是课堂教学的最基本要求，舍此就不能完成教学任务，更谈不上什么教学的有效性。教学的难点还可以是学生不易理解的知识和不易掌握的技能技巧操作方法。每节科学课中的教学内容有难有易，教师要把难点加以解决，以利于整体教学的正常进行，提高科学教学的有效性。教学中的难点不外乎有这样几种情况：有的是学过的知识并未牢固掌握就接受新知识而感到困难，有的是比较抽象，本身令人难以理解掌握，有的新授内容的知识点较多，有多个教学难点时的，有的是在学习科学时要使用其他学科知识的，有的是实验的探究等等。 那么如何突破这些难点呢？ 在教学实践中我主要归纳出以下五种方法：

一、复习旧知，突破难点 。

新知识必须由浅入深、由近及远、循序渐进地学习。如果学生对新知识缺乏必要的知识基础，就难以理解新知识。有些旧知识学过的时间太长，学生已经记不清楚了，也会成为难点。对于这类难点，我一般采用复习旧知识，然后引导学生进行探究。比如苏教版五年级下册第三单元中《不用种子也能繁殖吗》这课的难点是：能正确的辨别植物的根、茎、叶，并进行营养繁殖。就五年级的同学来说，他们对于植物体上的一部分，哪些是植物的根，哪些是植物的茎，哪些是植物的叶，这些知识同学们在三年级已经学过，而离现在已时隔两年了，许多学生对旧知识已经忘记，这会影响新课的研究。在上这课时，我是采用先复习旧知，课前让学生带一些马铃薯、生姜、大蒜、水仙花、吊兰、胡萝卜、宝石花、菊花的茎，在课上进行讨论他们分别是植物的根、茎还是植物的叶。在这基础上再来认识植物的营养繁殖方式。最后让学生自己选用根茎叶进行营养繁殖。通过这样的先复习再操作，学生就容易接受了，突破了教学的难点，提高了科学教学的有效性。

二、强化感知，突破难点。 

人的认识过程是在实践活动中从具体到抽象、从感性认识上升到理性认识的。科学课中，有些知识比较抽象难懂，课文中又要求学生掌握，而书中文字较少，学生很难看懂课文内容，缺乏有关的感性认识基础，学生难以理解，造成教学难点。此类难点解决的方法是可以用游戏或多媒体来进行教学，增加感性认识。把课本上静态的内容生动化，把抽象的知识形象化，使学生在学习科学内容的同时感受到科学技术的魅力，科学课的有趣，激发学生掌握科学的强烈愿望。如在教学《我们是怎样听到声音的》这课时，对于四年级的同学来说，要他们记住耳朵内的结构名称并了解是怎样听到声音的，都是比较抽象的，于是我在课上采用游戏教学，先让学生自学书本上耳朵内部的结构图，让学生做了耳朵内的结构头饰，每个同学画一个部分，分别画上耳廓、外耳道、鼓膜、听小骨、耳蜗、听神经、大脑的图，然后让他们根据声音传播的途径，带上头饰，七个同学为一组，进行表演，进一步理解我们是怎样听到声音的。他们都抢着表演，有的组说我们是这样听到大自然中的风雨声的：第一位表示耳廓的同学把穿在自己身上的衣服用两只手举起来收集风雨声，然后转过身体，把风雨声传给第二位表示外耳道的同学，使第三位表示鼓膜的同学振动，鼓膜振动引起后面的第四位表示听小骨的同学振动，听小骨把信息传递给第五位表示耳蜗的同学，耳蜗又把信息传递给第六位表示听神经的同学，最后传人第七位表示大脑的同学；有的组同学说，我用耳朵听到了动物的叫声，声音是这样传播的……还有的学生说，耳朵是我们的听觉器官，我们能听到大自然里一切美妙的声音全靠它的，因此，我们要关心耳朵，保护好耳朵！多形象生动的表演和描述啊！通过创设情境，画一画，演一演，大大调动了孩子们的学习积极性，提高了学习有效性，使抽象变得更为直观，使枯燥的讲解变得灵动有趣，这样的课堂，学生又怎能不喜欢呢？又如在做地震和火山的结构示意图时，采用电教，学生就很容易理解地震和火山的形成的，这样变得比较形象易懂。加深了学生对知识的理解，突破了教学难点。

三、分散难点，逐一突破。

当新授内容的知识点较多，有多个教学难点时，就会给学生的学习带来一定的困难。如果把教学难点进行分散，学习难度就会降低，将更有利于激发学生学习科学的兴趣，从而提高学习效果。比如苏教版五年级下册第五单元《神经》这课中，让学生知道人体进行各种活动时神经传导的路线是难点，在这课中我先以打手的游戏引入，让学生说说身体的哪些部位参与了活动来导入新课，再出示神经在人体内的分布图，让学生感知神经就像电话电缆一样，分布全身。接着用动画出示什么叫传入神经、传出神经。这样学生对神经在人体内的分布情况有了了解后，最后请同学说说刚才的打手游戏中神经的传递路线及膝跳反射实验中神经的传递路。这样把难点分散后再来突破难点，学生就很容易掌握了。
四、提前渗透，降低难度。

在学习科学时，有时要使用其他学科的知识。特别是有些知识在其他的学科里学生还没有讲到，在科学课里遇到要使用时，如果老师不提前渗透，学生学习起来就比较困难。比如苏教版四年级下册第四单元《力在哪里》这课中，在研究力的大小时，我先通过学生熟悉的扳手腕的活动，让学生感受到力的存在，并体验力的大小，进而学习用仪器弹簧秤比较力的大小，而在使用弹簧秤读数时要用到小数，读数是整个测量活动的难点，学生不会读或读数不正确都会影响测量的精确度，在此我在这里提前渗透补充了有关小数的知识。我先用实物投影把弹簧秤投影到荧幕上，让学生发现每一大格上是整数，分别是1、2、3、…牛顿。而每一小格是多少呢？有的学生说十分之一牛顿。这时我指出，十分之一牛顿我们也可以用这样的小数来表示：0.1牛顿。读作：零点一牛顿。我进一步又问2、3、4、…牛顿分别往下几小格又是多少呢？学生很容易说出来了。如果在这个读数的环节上草草了事，或者不补充说明，那么学生就根本读不出所测物体的大小。又如科学课上经常要用统计图来记录数据，而统计图的知识在六年级才有，所以我们应该及时给学生讲清如何绘制统计图，使科学探究有序的开展。所以我们科学老师还要多了解其他学科的进程，如果学生在科学课上要用到其他学科的知识，又没有学过，我们应该先补充渗透相关的知识降低难度，突破重点。
五、比较讨论，突破难点。
在科学课中，经常要进行探究实验，而实验的探究又往往是难点，要让探究实验顺利地开展，实验前的讨论显得尤为重要，在做实验前，对观察的要求、实验的设计、注意事项等进行的讨论，扫除了实验中的障碍，使实验能顺利得开展。实验后的比较讨论也很重要如果只注重实验的设计，忽略数据的收集整理、结论的得出，那就根本谈不上探究实验的有效性。比如苏教版五年级下册第二单元《折形状》一课中，在探究不同形状纸的承受力时，我先让学生分组讨论：用一张A4纸可以折成哪些形状研究它的承受力？学生通过讨论得出，可以把它折成三角形、四边形、六边形、圆形等不同的纸筒，研究它的承受力，使它托起一些科学书。再让学生讨论：实验时应该注意些什么？学生又得出：1、纸筒的上下两边要对齐。2、胶带要把缝隙黏牢固，不能留缝。3、测试时要轻拿轻放科学书，尽量减少书本对纸筒的撞击力。4、放书时要对准纸筒中心，以防倾倒。5、一个纸筒只能做一次，不可以重复利用。通过实验前的认真讨论，再来进行不同形状纸的承受力的实验，扫除了实验中的障碍，使实验顺利得完成，最后通过记录中的不同纸筒承受书本数量的比较，很清楚地得出圆形纸筒的承受力最大，而三角形纸筒承受力最小。这样通过实验前的认真讨论和实验后的数据比较，学生顺利地完成了这个实验，从而突破了本课的难点。
教学难点是教学活动的依据，也是教学活动的中心和方向。教师对教学难点把握得准确与否，是直接影响课堂教学实效的关键因素。只有准确把握教学难点，教师才能有的放矢地设计出有效解决难点的教学方案，使学生在有限的时间内更好地完成学习任务，从而提高课堂教学的实效。常言道：教学有法，但无定法。只要能够提高教学的效率就是好方法。我在此只是抛砖引玉，以便集思广益，共同提高。　
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