爱生小故事
雕塑家罗丹曾说过：世界上并不缺少美，缺少的是发现美的眼睛。教师和雕塑家有着惊人的相似，我们雕塑的是一颗心灵。我不是性善论的支持者，却也不信奉荀子的性恶之说。我认为人性中善恶兼有，关键是后天的塑造。教育是完善人的事业，有了这样的目标定位，教育才会有理想和信仰；那么学校就应该是唤醒人性，亲近善良，远离无知，拒绝邪恶的场所。作为一名教师，教育要求我们有一双发现美的眼睛，用这双眼睛去塑造学生。

伊始任教，在新教师的课堂上总是充满了调皮捣蛋的学生。前辈们都跟我说对付调皮捣蛋的学生要严厉些，否则他们就爬到你头上来了。在我教书生涯的第一年中，训斥和发火成了我生活中最多的动作。学生上课讲话，课堂任务不好好完成，这些都会使我发怒。于是我在课堂上大声呵斥犯错的学生，因为觉得只有这样做才会在全班起到威慑作用。有一次一位学生在课堂上不好好学习，玩起了电脑游戏，被我发现了。我严厉的喝斥了他，并且让他在一边罚站。下课后我又把他拉进办公室，劈头盖脸的一通臭骂。看着他灰溜溜的走了，我当时心想，下回上课你该老实了吧。可没想到，他好了几节课老毛病又犯了，一次、两次、三次都是这样，到最后还变本加厉的把举报他玩游戏的同学给打了。回想当时我的表情已经无法用语言来形容了。我觉得这个学生已经无药可就了。如果我是他的家长，一定狠狠揍他一顿。于是我再次把他拉进了办公室。还恶狠狠的警告他，如有下次就别进微机室上课了。一阵暴风骤雨般的训斥之后，这位学生被我骂哭了。在他的哽咽声和抽泣声中我陷入了矛盾。我不由的想，我训斥他的目的是让其改正陋习，并不是让他流眼泪，那么我教育的方法对吗？

后来我无意中读到了一个故事，故事说古代有位老禅师，一日晚看见墙角边有一张椅子，是哪位出家人违犯寺规越墙出去遛达了。老禅师也不声张，走到墙边，移开椅子，就地而蹲。少顷，果真有一小和尚翻墙，黑暗中踩着老禅师的背脊跳进了院子。当他发觉刚才踏的不是椅子，而是自己的师傅时，惊慌失措，张口结舌。但师傅并没有厉声责备他，只是以平静的语调说：“夜深天凉，快去多穿一件衣服。”

故事深深地打动了我，孩子们对老师是宽容的，只要你对他们付出过爱心，那么你曾经对他们的冷言冷语，暴跳如雷，他们都可以原谅。他们崇拜你、爱你。我又常常想，老师也应该对学生宽容再宽容一些，芸芸众生，各有所长，各有所短，可能他们经常无法克制自己的言行，无法很好地完成学习任务，不一定有辉煌的未来，可是谁说一个平凡的人就比谁低人一等呢？像故事中的那个老和尚，就清楚地知道，宽容是一种无声的教育。虽然书本知识的灌输是很重要的，但是给学生营造一个宽容的学习环境，在鼓励学生的人格力量的成长上，个性张扬的发展上，是有利得多的。整体的社会潮流、教育氛围和工作生活压力，有时候让我们教师偏离了方向。
我再次找来了那个学生，问他为什么老喜欢打游戏。在我的耐心询问下，他诚恳的对我说：“老师，我对计算机很感兴趣，家里就有台计算机，平时看着爸爸妈妈在网上玩游戏很带劲，可是他们不让我玩，怕影响我学习，我在课堂上憋不住就玩了。我也知道自己做的不对，可是就是管不住自己。”我对他说：“其实学习计算机玩游戏也是一种好方法，但是你知道吗，其实要想玩好游戏就得具备一些计算机的基础知识，有了这些基础知识，你再去玩游戏就会觉得更加有意思，现在我们上课讲的都是计算机中的基础知识，基本原理。你先把这些学会了再去玩会更加有意思的。还有，你知道计算机游戏是怎么诞生的吗？”他摇了摇头。我继续说：“计算机游戏都是利用计算机程序编写出来的，要用到计算机编程，图像处理，声音技术等多种手段。你想想看你把这些知识掌握好了，将来自己开发游戏自己玩，那不是还要有意思吗？”他点了点头，对我说：“老师，我知道以后该怎么做了。”

在那次半小时的谈话后，那位学生上课没有再偷偷玩游戏。而且学习比以前有了明显的进步。他还跟我说将来长大了他要自己开发游戏，做个游戏制作人。

其实，每一个孩子都是可爱的，虽然他们有的可能学习成绩有些差强人意，但他是运动会上的冠军，是劳动中的能手，是他主动送生病的同学回家，谁能说他不是个好孩子，又有谁是完美的呢？我们应该用智慧的眼睛发现学生的美，去塑造学生正直的心灵。一味的责备和谩骂是对孩子的伤害。

孩子的心灵是纯洁而美丽的，如水晶；孩子的心灵是脆弱而易碎，如玻璃。我们做老师欣赏着他们水晶般的心灵；更要保护着他们玻璃一样易碎的自尊。 
    每当要发火的时候，脑子里就不由自主地出现自己初为人师时的事情。有时我觉得愧疚，后悔当时吓着了那些孩子；有时又觉得可笑，奇怪自己当时怎么会发那么大的火？现在回想起来，实在觉得自己做得不妥，当时可能为了维护那么一点尊严，可能是为了挽回那么一点面子，总而言之，只是为了证明我是一个老师，我是不可侵犯的。在与孩子一次次磨合的过程中，我慢慢学习着宽容，学习着理解。学生对我们教师的要求并不高，只要我们真心一点，平等一点，赏识一点，他们就会心满意足，“言听计从”。在以后的日子里我会努力地蹲下身子与学生对话，也努力着去用自身的行动，去影响他们。
    快乐可以使人延年益寿，快乐可以使人青春永驻，在我们的工作中，在我们的生活中，一定会留下许多不尽人意的地方，但只要我们试着在不经意间拣拾快乐，我们的生命道路上将会洒满阳光，我们的青春将不会流逝太快，所以，我们不要随便扔掉他人的快乐，也不要轻易去掉自己的快乐。
