2011—2012  学年度第一学期班队工作总结

本学期,我新接了三2班班主任的工作。一个学期下来，我发现无论是学生,
还是班级管理,都上了一个新的台阶。但再完美的工作也会存在这样那样的缺也
陷，为了今后能更好地进行班主任工作，现结合班级常规管理工作和班级活动
等方面总结如下：
一、班级常规管理工作方面：
1、培养好得力小助手，发挥榜样带头作用。
一个好的班主任，要想使自己的班主任工作开展的得心应手，就要学会放
开学生的手脚，让学生学会自己管理自己。这样，班主任工作才能进行的轻松
愉快，而又有好的效果。而让学生自己管理自己，就要在班里就需要培养好班
干部，让班干部来代替老师管理班级。
    首先，重新选举班干部。通过班会课，民主选举出学生喜欢的班干部。其次，找班干部和班内个别学生谈话，帮助班干部树立自信心，消除班内不利于班级管理和成长的消极因素。最后，和学生共同制定班级制度，并严格按班级制度执行。要求其他学生做到的，班干部首先要做到。班里的日常事务，班干部能处理的，尽可能的让班干部去做。通过一学期的历练与培养，施梦芝、蔡岚岚等几位小干部把班级管理有声有色。如早读课时，小干部会带来同学认真进行早读，晚上放学时，小干部们能主动督促同学把卫生打扫干净后在离开，开展活动时，小干部们能主动带领组内的成员展开自由活动，如此不仅几位小干部的能力得到了提高，他们的威信在班里有所增强，而且，他们也用自己的良好表现为其他同学树立了良好的学习榜样。在他们的配合和帮助下，我班的各项活动开展有序，我的班级管理也轻松了不少，我班也走向良性的发展轨道。
2、事无巨细，耐心地培养学生良好的习惯。
良好的习惯是学习的基础。可我也明白，无论哪一种习惯的养成都不能“说到立即做到”。毕竟才是四年级学生。他们的特点还是好动、好玩，自我约束力和自觉性还是比较差，让他们一下子形成良好的习惯是不可能的。这需要在日常的班级管理中，耐心的教育他们，真诚的引导他们，期待他们的每一点进步。班级管理无小事。因而，我在了解每位学生的基础上，从每一件生活、学习中的小事抓起，注重培养学生养成良好的学习、生活习惯，首先为学生创设一个和谐、整洁的学习、生活环境。本学期我们班的卫生打扫工作基本上是由学生自己完成的，虽然偶尔仍会有不干净、不整齐的现象，但总的说来，我觉地孩子能主动、自觉地完成自己的劳动任务，就是一种提高，是班级学生责任心的提高、是学生劳动能力的提高。而其中几个劳动组长功不可没，能很好地组织组员有速度、有质量地完成劳动任务。同时我利用班队会课加强学生的思想教育。通过全班同学的讨论，我耐心细致的讲解，让学生明确了哪些是能做的，哪些是不能做的。对班内表现好的和各方面有进步的学生，如许志鸿等同学利用升旗手表扬他们在各种活动中的突出表现，如毕宇航、秦一凡等同学根据他们活泼好动的性子，让他们管理班级同学进行文明游戏。通过鼓励、表扬，和对表现差的学生采取说服教育的方式，经常性的对全班学生的表现进行总结、评比，以此不断强化，帮助学生初步养成良好的学习、生活习惯。
二、继续做好家长工作，双向管好孩子。
孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。要教育管理好学生，做好自己的班主任工作，除了做好学生的教育、管理外，还要做好家长的工作，要与家长联系，取得家长的支持与配合，这样校内外结合，双管齐下，才能把学生教好。以前，我就十分重视家工作。这学期更不例外。平时，一发现学生的不良倾向，我就及时的联系家长，向家长介绍了解情况，与家长协商好有效的解决办法，共同做好学生的教育工作。特别是对那些顽皮的同学，更要与家长多联系，与家长共同管教。
三、班级活动组织开展方面：
配合学校组织的读书节、数学节、英语节等主题活动，我们班开展了很多
活动，如读书节手抄报活动、数学节24点计算比赛、征文比赛等，在活动中发
现很多学生都能积极参与活动，勇于展示自己的才华，其中有一些表现比较突
出的同学，如手抄报活动中蔡岚岚、董林瑞、邓添译等同学表现就很突出，有时他们交上来的作品不尽人意，给他们指出修正方法之后，他们总能抽出时间重新画好作品，这种积极性是值得班级同学学习。又如关于黑板报工作，现在教室里的黑板报基本上是由邓添译、郑艺婷、施梦芝等几位同学负责的，有人负责版面设计，有人负责抄写内容，几人通力合作把教室的板报出得漂亮、丰满，多次在班级文化建设评比活动中获奖。这是在这些活动中，学生的活动积极性、活动能力都得到了提高。
四、工作不足及努力方向
经过一学期的努力，我和孩子们一起享受欢乐，一起承受痛苦，一起分享
平淡。班级工作取得了一定的成绩。但“金无足赤，人无完人”。做的再好的
班主任工作都会存在不足。这也是再所难免的。本学期，我感觉自己在班级管
理中、教学中，做得还不够细致，有时侯想到了，由于思想上的懒惰倾向，没
有及时把有些事做好，留下一些遗憾。有时见学生犯错误，也比较急躁，态度
生硬，措辞不当，和课任教师的配合，也还有待于进一步加强等等。虽然很多
孩子也给我带来不开心，但我还是很感谢他们，因为是他们使我成长，使我能
够在以后的教学生涯中冷静的判断。下学期我将扬长避短，竭尽全力，继续不
懈的努力，使自己的班主工作做的更好。
