进一步做好防控工作，确保师生身体健康

刘国民

老师们，同学们：

上午好！自2009年3月墨西哥爆发“人感染猪流感”疫情，造成人员死亡以来，已在全球177个国家流行蔓延。世界卫生组织根据其发病特点和临床症状将其命名为甲型H1N1流感。我国各地区也有不同程度的散发病例出现。截止9月12日，常州地区有60例，奔牛镇有10例确诊病例，防控形势十分严峻。学校是人员高度聚集的地方，学生是处于容易感染的年龄段，全校师生员工必须高度重视防控工作。但请大家不要恐慌，甲型H1N1流感是可防、可控、可治的，其重症病例和死亡病例的比例比一般流感低，但其传染性是一般流感的4倍。做好防控工作总原则是：早宣传、早预防、早发现、早隔离、早治疗、早康复。为了进一步做好甲型H1N1的防控工作，确保全校师生员工的身体健康，学校要求：
一、学生：（1）请家长购买一只体温计。早晨上学前测量好体温，填好走读生晨、午检联系表，体温正常的（低于37.5度）来校上课；体温大于37.5度应立即向班主任报告，并由家长陪同立即到医院诊治，身体恢复后凭医生证明到学校上课。注意要天天填写联系表，每人一张，按日期填写。（2）在学校感觉身体不适时，应主动向班主任汇报，及时到校医务室测量体温，千万不能隐瞒。同学之间要相互关心，发现同座或周围同学身体不适时，要主动询问并报告老师。（3）注意个人卫生，经常用肥皂和清水洗手。勤洗澡换衣、勤理发。咳嗽或打喷嚏时应用纸巾掩住口鼻，然后将纸巾丢进垃圾桶。（4）经常开窗通风，正常情况下教室门窗打开。但要注意，进入深秋后，昼夜温差大，注意适当多穿衣服。（5）避免到人群拥挤的场所，如网吧、公园等。要善于保护自己，没事尽量不要外出。（6）加强营养，多喝开水，不吃冷饮，睡眠要充足（9小时），午间休息要安静，中午卫生值日的同学动作要快，声音要轻，以免影响他人休息。绝对禁止到小摊点购买食品。（7）今天中午起，所有学生一律以班为单位排队出校门，集体过马路。请班主任和班长组织一下。否则一律不得出校门。（8）早晨6：30在校门口测体温，注意交通安全，车辆停在两侧道板上。（9）加强体育锻炼，认真跑操，锻炼心肺功能，提高抵抗能力。

二、教师：（1）所有自行车、电瓶车、摩托车一律停在车棚内，保持生活区的整洁有序。（2）早晨进校门自觉接受体温检测。体温异常者，立即就诊。（3）上课时开好门窗，保持室内通风。（4）主动关心学生身体。发现学生身体不适，要求学生到校医务室诊断，并将情况向班主任汇报。
三、中层干部：（1）值日的中层干部6：30之前到校，在校门口测量所有进校人员的体温。体温正常的参加教学活动；体温异常者，到医务室诊断或到医院就诊。同时检查学生的胸卡、头发、衣服、书包。（2）中午检查学生是否排队过马路，有序出校门过马路。（3）饭后检查学生的午休纪律。（4）放学时在校门口检查学生是否及时离校。从今天起，下午的作息时间调整。1：15上课，5：00放学，5：20必须全部离校。
四、班主任：（1）本周三之前利用一节体育课上一节室内健康教育课，进一步做好预防甲型H1N1流感宣传教育工作。（2）发一张甲型H1N1流感预防措施的宣传单，要求学生上学前填好走读生晨、午检联系表。（3）做好晨检工作。在学校中层干部在校门口测量体温的基础上，在班级利用早读课进一步检查和询问，填写好班级晨检统计表，并签好名。（4）做好缺勤学生的登记工作。对缺课学生必须立即电话联系家长，进一步追踪了解情况。（5）中午学生饭后到班后，立即开展午检。发现身体不适的学生，要由卫生员陪同到医务室测量体温和诊断，根据情况填写班级午检统计表，并签名。（6）组织学生中午排队出校门，组织学生下午放学，督促本班学生及时离校。（7）没有体育课的当天下午第三节课后，组织学生开展体育锻炼，进一步跑好操，或认真组织学生唱好班级歌曲。
同学们，新的学期要有新的精神面貌，对自己提出更高的要求，积极响应学校倡导“十好教育”，争做“十好”学生，打赢防控工作的战争，努力提升自己的综合素质，为学校的校风建设和学风建设贡献自己的力量。

