国旗下讲话演讲稿

邵小英  10.12

老师们、同学们上午好：今天我要演讲的主题是跑操教育的意义和作用。
开学以来我们学校课间跑操锻炼开展的如火如荼不失为我们奔牛初中一道亮丽的风景线，我今天从四方面谈谈跑操，让大家更进一步明确何谓真正的跑操呢？
一、跑操再定义 课间跑操是课间操活动的形式之一，是以班级为单位、以方队形式进行、每分钟大约100米的速度进行的慢跑步活动。它是充分利用校园内环境资源进行体育锻炼的一种活动形式。
二、跑操新概念 随着气温的下降，学生的广播操动作质量将会有所下降，不能完全达到锻炼效果。同时，由于学习任务重，部分学生平时锻炼较少，身体素质尤其是耐力素质下降。为改变广播操这种整体锻炼效果不理想的状况，某些学校从2007年起，把每年11月至第二年四月的课间操改为跑操。学校以年级为单位，各班排成方阵进行。整齐统一的步伐，此起彼伏的口号，旋律优美的音乐，形成了学校一道靓丽的风景
三、跑操细要求 

（1）路线：以操场或教学楼为中心划定不同路线，有些路线要经过校园文化景点。各班级队列同向或相向进行，队列交叉相遇时须谦让。 

（2）队列：可5—8列。体育委员、班长组织，统一穿校服，体育委员或者带操员控制节奏、速度，班主任随班级参加。全校通过校园音乐指挥，跑步要求做到抬头挺胸，两臂微摆，脚步沉稳。 

（3）口号：各班根据各自的特点，拟定本班口号，跑操过程中统一呼号。口号一般为十六个字，要能体现班级精神，激发学生的集体主义意识，鼓舞斗志，催人奋进，朗朗上口。喊口号要做到精神饱满，声音宏亮。 

（4）考核：由年级选好考核员，他们随考核班级跑操，并根据学校规定的考核细则进行评分。
（5）反馈：根据考核员、体育教师、行政领导的考核，学校每天及时通过橱窗嘉奖跑操好的班级，对存在问题的班级，体育教研组通知班级及时改进。同时，每周各年级出一期跑操简报，刊登学生的跑操心得和评论。
四、跑操的真实效性 
通过跑操，一是学生的身体素质得到加强，学生有更加充沛的体力和旺盛的精力投入学习中。二是通过跑操过程中呼喊班级口号，学生学习中的紧张情绪得到发泄，心理压力得到缓解，特别是对于我们初三同学，学习紧张，平时锻炼相对较少，跑操除增强体质外，还可起到情绪发泄作用，有利于稳定心理状态，克服心理焦虑。譬如“挥动激情,放飞梦想,团结拼搏,树我雄风，”，“超越梦想，自信飞扬，团结一心，共创辉煌”，这样的班级口号，次数喊多了，潜移默化地转化为班级精神。三是整齐的步伐和队列培养了学生的团队与谦让精神，提升了班级凝聚力。四是跑操简报引导校园舆论。校行政以及团委主办跑操简报，学生能够积极投稿，抒发真实感受。那么简报不仅提高了学生跑操的兴趣，引导跑操成为校园时尚运动，而且也提升了校园文化，使得学风、校风进一步地好转。
有人说，儿童的心田是一块神奇的土地，播种了一种思想，便会有行为的收获，播种了行为，便会有习惯的收获，播种了习惯便会有品德的收获，播种了品德，便会有命运的收获。也有人说，行为养成习惯，习惯造就性格，性格决定命运。这些话似乎有些绝对，但良好的体育锻炼习惯对人生的确太重要了。我们今天养成良好跑步行为习惯就是收获明天健康的生活方式，就是收获明天未来的良好的思想品质。祝愿我们全体老师和同学一起积极在蓝天下跑步锻炼享受美好的阳光，收获健康和幸福的工作、学习生活方式！
同学们本周就要进行开学以来的摸底综合学习成绩测验，希望你们不要太关注平时的分数而要注重我们平时学习过程中您都养成了哪些良好的学习习惯，养成了哪些良好的思想道德品质，分数的失败只是习惯上的失败，千万别以分数衡量自己唯一做人全部成功和失败的标准。我的讲话完了，谢谢大家！

