说好话

                 ——十好教育之六

                                 初一（5）班班主任    葛小红

人们交流的常用工具是说话，一个人会说话的最高境界就是满脑子充满着智慧。反之，有这样的一个笑话，说一个人请客吃饭，第一次仆人问他：“客人中只有一人没到，可以开席了吗？”他说：“唉，该来的没来。”过了一会，仆人又问：“客人都到齐了，可以开席吗？”他回答说：“唉，不该来的全来了。”结果，所有客人都被得罪。虽然是个笑话，可也反映出会讲话有多重要！讲好了，满堂喝彩；讲差了，众叛亲离。所以说，说话不仅仅是人们交流信息、传情达意的一个的手段，更重要的是说话也是一个人外在形象和内在的文化素养的体现，例如你有时会看到：一群打扮新潮的年轻人，青春靓丽，给人以朝气蓬勃的印象。但他们说起话来，或油腔滑调，或污言秽语，不堪入耳。这样不仅破坏了他们的美好形象，而且污染了周围的语言环境。

中学生正处在语言学习的最佳时期，认真学好祖国的语言文字，培养美好、文明的语言习惯，这是每个中学生义不容辞的责任，也是铸造自己美好道德情操的必修课程。中学生应怎样掌握并运用文明语言交流工具，养成良好的语言习惯呢？
第一  使用普通话

第二  要使用礼貌用语

一个人的文化素养、思想情操往往可以通过其言谈举止显示出来。人们常说：“礼貌待人三冬暖，恶语伤人六月寒。”可见以礼待人之重要。在学校生活中，中学生首先要注意称呼，自己熟悉的老师、领导可称之为“X老师”。对待同学则可直呼其名。要注意的是对任何老师和领导，无论什么时候，都不能直呼其名，对同学不能叫，带侮辱性的绰号。其次，说话要注意使用敬语和谦语。更不能谈话时，开口就把农村田埂上的脏话和粗话挂在嘴边，带进校园。

第三  要注意说话时的语气语调和语态

在学校生活中，无论使用哪种语气的应该做到语调温和、平稳。因为，即使是使用敬语和谦语，语气语调不同，表达效果也就不一样。如：“对不起，让别人来做吧！”如果用冷漠的语气、低沉的语调，就会让人有一种拒人于千里之外的感觉；如果用热情的语气、明朗的语调，就会让人领会到谦虚而诚恳的意味。

课堂回答问题时语气语调要平稳，饱含感情且声音响亮，不要过快或过慢，更不好回答时，话中时常夹杂着口头禅，或者细若蚊声且又支支吾吾的回答问题。会给听者带来不知所云的不良印象。课堂提问要明了，态度要诚恳，不要给人以刁钻刁难之感。如果对老师的工作有什么好的建议或觉得自己受到了某委屈，应在课下用音量不宜大、语速不宜急、音调不宜高的商议的口气和谦和、诚恳的态度向老师说明情况。课间交谈要自然、轻声，不能高声喧哗或吵闹，更不好边说边带着肢体语言：或腿不断的抖动着说，或边说边给对方突如其来的一掌或一拳，因为你的不经意的动作会把和谐愉悦的气氛变成怒目相睁或互相斗殴的不好后果。所以说：君子动口不宜动手。
第四  说话要注意场合

俗话说：到什么山唱什么歌。是说在什么样场合说什么样的话，在正式场合，说话必须严肃认真、不能不着边际地乱扯，在非正式场合则可随便些，可坦率直言。对同一个人，说话也应当因场合不同而异，如对一位好友提出批评，在公开场合，应说得婉转些，否则会引起对方的反感，而在两人之间交谈，批评可以直截了当，因为他感到你是在帮助他，会愉快的接受你的批评。孔子也曾说过这样的话：“陪君子说话有三种过失：没有轮到自己说时，就先说了，这是急躁；该自己说了却不说，这是错失良机；不看别人脸色便轻率开口说话，这叫睁眼瞎。”所以，说话要看场合。 
第五  根据事情把握好自己说话的度

急事，慢慢的说；大事，清楚的说；小事，幽默的说；没把握的事，谨慎的说；没发生的事，不要胡说；做不到的事，别乱说；伤害人的事，不能说；不开心的事，找准对象的说；开心的事，看场合说；伤心的事，不要见人就说；自己的事，听听别人怎么说。另外说话要“三思而后言” 在我们和人沟通的过程中，往往会因为一句话而引起他人的不悦，所以要避免说错话才行。而最好的方法，就是根本不去说那句话。为了避免发出不当的批评，在你说任何话之前，都该先想想自己想说什么、该说什么。很多人往往心直口快，根本没想到自己犀利的言词可能对别人造成的伤害。因此说话不能不经过大脑，在要说出口之前，先想想看”如果别人对我这样说，我会作何感想？”、“我的批评是有害的、还是有益的？”。在很多的情况下，如果能多花一些时间，设身处地为他人着想，你就不会说错话，而引起他人的不悦了。

所以，在任何时候都要把握好好好的说话，也预祝同学们和同学相处融洽。
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