扫好地

——十好教育之十

                                 初三（3）班班主任    杨锋
老师们，同学们：

大家早上好。今天我讲话的题目是“扫好地”

东汉时有一少年名叫陈蕃，自命不凡，一心只想干大事业。一天，朋友薛勤来访，见他独居的院内龌龊不堪，便对他说：“孺子何不洒扫以待宾客？”他答道：“大丈夫处世，当扫天下，安事一屋？”薛勤当即反问道：“一屋不扫，何以扫天下？”陈蕃无言以对。

这则典故告诉我们，凡事总是由小至大，日积月累，要“扫天下”，成就一番事业，必须从“扫一屋”做起，从身边的小事做起。陈蕃有“扫天下”的胸怀固然不错，但错的是他没有意识到“扫天下”正是从“扫一屋”开始的，而不“扫一屋”是肯定不能实现“扫天下”的理想的。

还有一则故事，美国有个“福特汽车公司”，福特是一个人，他大学毕业后，去一家汽车公司应聘。和他一同应聘的三四个人都比他学历高，当前面几个人面试之后，他觉得自己没有什么希望了。但既来之，则安之。他敲门走进了董事长办公室，一进办公室，他发现门口地上有一张纸，弯腰捡了起来，发现是一张渍纸，便顺手把它扔进了废纸篓里。然后才走到董事长的办公桌前，说：“我是来应聘的福特。”董事长说：“很好，很好！福特先生，你已被我们录用了。”福特惊讶地说：“董事长，我觉得前几位都比我好，你怎么把我录用了？”董事长说：“福特先生，前面三位的确学历比你高，且仪表堂堂，但是他们眼睛只能“看见”大事，而看不见小事。你的眼睛能看见小事，我认为能看见小事的人，将来自然看到大事，一个只能“看见”大事的人，他会忽略很多小事。他是不会成功的。所以，我才录用你。”福特就这样进了这个公司，这个公司不久就扬名天下，福特把这个公司改为“福特公司”。

这两则故事说明了任何大事都是由小事积累而成的道理。“莫以善小而不为”，“善”再小，也只有积善才能成德。雷锋同志就是从“扫一屋”做起的最好的典范，在平凡的岗位上，默默奉献，做好身边每一件力所能及的小事。

通过扫地，能帮助我们养成良好的劳动习惯、卫生习惯。

通过扫地，能帮助我们培养集体主义精神。哪个学生值日不认真，最终必定影响班级的荣誉。

    通过扫地，能帮助我们形成权利与义务的意识。学生在学校里有权利劳动，有义务劳动，扫地就是公益劳动和自我服务工劳动。

    通过扫地，能帮助我们确立责任意识。各班的分工相当细致和明确，谁擦黑板，谁打扫教室，谁打扫公共场所，谁负责倒垃圾，谁负责检查都有比较固定的人员落实，哪个不干净，哪个环节没有做，都可以找到责任人。

    通过扫地，能帮助我们培养做事养成认真的态度。

    通过扫地，能帮助我们注意时间效度。今天你值日，你不能说“我放到明天来做”，明天有明天的人做。
怎样“扫好地”？

    扫地要及时，值日的同学要早到，如果迟来，同学读书了你还在扫地，那是害人；如果迟扫，会影响你的上课与学习。

    扫地要认真。要扫得干干净净，不能留下一点儿果皮纸屑。特别是教室、走廊、公区的卫生死角要清扫；垃圾筒要清理。

    扫地要有责任心，扫过之后要自己检查一下，还有没有什么地方没有扫到，是否干净了，不干净还要重扫。
从对待小事的态度，可以反映出一个人的品质，折射出内心世界的美或丑。加强个人修养，要在小事上严格要求。胸怀坦荡，富于同情心，乐于助人，不要忽视生活中的一言一行。要记住，真诚地帮助别人，其实也是在帮助自己。良好的生活习惯，必须从小事做起。如坚持锻炼、讲究饮食卫生、有规律的作息。勤俭节约，不奢侈浪费，要从节约一分一厘做起。不该花的钱，花了要心疼。学习知识，学好本领，要踏踏实实，从零开始，从平日的基础知识积累开始。
总之，做任何事，都不能好高鹜远，眼高手低，而应该脚踏实地，从点点滴滴小事做起，从“扫一屋”做起，正所谓“千里之行，始于足下”。我们一起来，真正扫好地，让我们的校园环境更整洁、优美。

