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数学沙龙实录

优化课堂教学结构  促进学生快乐成长
——构建开放的数学练习课教学模式

 沙龙时间：2008年12月24日

 沙龙地点：奔牛初级中学第一会议室

 参加人员：全体课题组老师

尊敬的各位领导、专家、亲爱的同行们：
　　大家早上好！真诚地感谢各校的领导和老师在百忙中抽出时间来我校参加这次研讨活动，我想这次活动的举办必将对我校数学课堂教学改革工作起到积极的促进作用。这次研讨活动我们分三个话题向大家做一简要的汇报，有不当之处，诚请各位专家、同行给予指导。

数学练习课如同一个不怎么受宠的孩子，藏在新课改的角落，躲在公开课、优质课的门槛之外，相对于新授课而言，少有人花费太多精力去关注、去设计练习课。实际上练习课在数学教学中有着独立的地位和作用，它是由数学学科的特点所决定的一种重要的课堂教学课型。我对练习课有一个不太恰切的比喻：新授好象栽下一棵小树苗，练习就好象后续的管理、浇水、施肥，它对于知识是否枝繁叶茂，能力是否硕果累累起着不可忽视的作用。

为突破传统练习课的束服，我们数学教研组本学期确定了研究课题“构建开放的数学练习课教学模式 ”研究已启动三个半月，各位老师在教学实践中有了很多思考与收获，大家结合研究主题，人人参与上了一节关于“练习课”的研究课。以此来推动当前中学数学课堂教学效益。这次召开主题教研沙龙活动，就是想给大家提供一个开放的交流平台，集思广益，争取使我们的课题能顺利结题，更重要的是能使我们今后都能在教学行动中主动研究、在研究中自主行动，在课改中与学生共成长。 
话题一：练习课中教师的预设
文金铭：中学数学练习课是一种占据较大课时比重的重要课型，由于传统的教学理念比较明确地将练习课的教学功能定位在巩固知识、熟练技能上，因此施教者往往根据巩固知识、熟练技能的要求来精心设计练习内容、摆布练习层次、确定练习的深浅度。然而新课程改革则要求我们的课堂，给学生以更多的生活意义、人文关照和生命关怀；要求我们的教学更多地关注学生个人的独特经验，包括情感经验、语言经验、关系经验等，重视教学过程中出现的带有个性化、生活化的生成。没有精心的课堂预设，那么怎样能够生成精彩的赋予个性化的练习效果呢？所以我觉得练习课的预设应该包括教学目标的预设和教学组织形式的预设，这样才能更好的提高练习课的针对性。

主持人：文老师说得好，练习课的预设应该包括教学目标的预设和教学组织形式的预设，我也是这么认为的，那么大家讨论一下，你们认为教学目标应该如何预设好？教学组织形式又该如何预设？

杨德志：我认为首先应该在知识技能方面进行预设——通过先前学习掌握学生学情，预设查漏补缺的内容，使学生进一步熟练新知，从初步认识到熟练掌握。
费志良：我能举个例子吗？我记得在教学《等腰三角形》后，根据学生在作业中出现的一些错误，比如已知两边求周长出现的错误，我在练习课中预设了判断练习，让学生进一步体会到等腰三角形中性质与分类思想，提高了学生的数学素养。
主持人：是呀，对知识理解的标准情景和变式情景能作出预先的考虑与估计，并对知识运用的熟练程度作出精心安排和把握，就一定会对解决这些问题的对策做到事先独到的考虑。
刘三萍：我认为在学生情感与态度方面也要进行预设——结合练习培养良好的学习品质和情感态度。
主持人：我记得刘老师上的研究课是七年级的“一元一次方程方程应用”，在这节课里，你在情感与态度方面的预设搞得很好，能再给大家分享一下吗？
刘三萍：在进行练习时，我设计了“做一做”“猜一猜”等活动，学生兴致很高。在最后又创设了让小朋友自己来当营业员、顾客，到麦当劳买东西的情境，让学生充分体验如何取币、付币、找币，学会买东西，体验分与合的知识，在这样的生活情景中，学生不仅热情高涨，还培养了学生思维的灵活性和解决实际问题的能力，树立学好数学的自信心。正是由于学生爱玩的天性，又非常熟悉情境中的生活，所以学生不仅学得主动，而且兴致盎然。
文金铭：我补充一下，我认为学生在解决问题上更要进行预设——通过练习培养数学思维能力，学会灵活地运用数学知识解决问题。这在中学数学练习课中显得更重要。
主持人：大家刚才从“知识技能、情感与态度、解决问题” 三个方面阐释了教学目标的预设，讲得很精彩！教学组织形式又该如何预设？
王渭义：练习课不像新授课那么有“新鲜感”，又不像复习课那么有“成就感”，要让练习课上出“风采”，就得改变传统的“教师出题，学生做题”的练习课模式，需根据不同练习内容的特点，重建练习课的课堂生活。比如几何知识方面的练习巩固课，可以采用操作——讨论——应用的形式进行。比如在学习了《圆柱、圆锥的表面积》后的练习课，就以生活中常见的物物体为操作素材，先通过动手操作，然后在计算验证，这样的操作练习课，每个环节都有一种“让学生跳一跳刚好摘得到”的感觉，具有一定的研究成分，保持学生持久的注意力，更增大了学生的主体参与度，使每位学生的知识技能获得最大限度的提高。
主持人：大家说的都非常好，其实练习课只要有了这种精心的预设，就一定会产生好的效果。多一份精心的预设，课堂就会多一份动态生成，学生就会多一份发展，通过“预设”去促进“生成”，通过“生成”完成“预设”目标。在“预设”中体现教师的匠心，在“生成”中展现师生智慧互动的火花，就让我们精心的预设勾画出精彩的华章吧！
话题二：
“不同的学生有不同的发展”这是新的课程理念，那么在练习课中我们究竟应该如何把握这种理念？
杨德志：“不同的学生有不同的发展”，练习的题目，学生可有选择的掌握，对学生要求不能齐步走。如对有的教学内容在第一次讲时有30%掌握就可以了，第二次讲有50%的学生会，第三次讲有80%的学生会就可以了，教师对学生要有好的心态，要摆正学生的位置。

文金铭：不同的学生学习不同水平的数学。学生之间的差异是客观存在的，教师应当承认学生的差异，并为不同的学生提出有差别的学习要求。不是让每一个学生都按同一个水平发展，学习完全一样的数学知识和达到同样程度的数学水平。这是新课程教给我们的理念。
王渭义：解决问题策略的多样化，让不同的人有不同的发展。我们在练习课教学中应该尊重每一个学生的个性特征，允许不同的学生从不同的角度认识问题，采用不同的方法表达自己的想法，用不同的知识与方法解决问题。鼓励解决问题策略的多样化，是因材施教、促进每一个学生发展的有效途径。我们并不要求每一个学生都有很多种方法，我们要求的是不同的学生有不同的方法。例如，我在“分数除法练习课”中，设计的练习都紧紧围绕这个目标展开，如果只是单纯的巩固练习，那么只要求学生熟练计算方法就足够了，学生也只会按照老师的要求进行计算，得出答案。而当我安排一些可以有多种策略选择的题目时，学生就会选择自己喜欢的方式或他们认为方便的方法。学生变得主动了、积极了，学生解决问题的方法也多了，他们都非常愿意用自己的独特的方法得到结果，最重要的是学生的思维得到了极大的发展。学生提出了各种方法，而且都是充满个性的。而这么多的方法，其中都是以口算、估算为主的。在进行交流的同时，每个学生都发表自己的观点、倾听同伴的发言，感受解决问题的多样化与灵活性，不同的人学习不同的数学，不同的学生得到了不同的发展，有的学生可能会掌握多种不同的方法，并能很好表达自己的思路。
主持人：是呀，王老师说得好，在练习课中我们只要遵守“不同的人学习不同的数学，不同的学生得到了不同的发展”这种理念，我们不愁我们的学生得不到大的发展。在这种理念的熏陶下，学生的思维灵活性、深刻性一定会朝着充满个性的方向发展。

话题三：
为了练习课的精彩，我们究竟应该注意些什么？或者说还要做些什么工作？

杨德志：平时我们亦把复习课上成练习课，练习课重在练，复习课重在理。

我强调一点，要重视对习题的设计与推敲。有老师上“可能性”练习课时，出了这么一道选择题：这次期末考试我＿＿考100分。答案有三个选项，一是可能，二是一定，三是不可能。最后的标准答案是选——可能。我觉得，这道题的答案应因人而异，三种都有可能。成绩绝对好的，可以选“一定”，稍微冒尖的，可以选“可能”，成绩非常差的，理所当然是选“不可能”。怎么能以“可能”一统天下呢？不能说，事情还没有发生，什么都有可能。但是对于个体而言，有时答案只有一个。它应该是一个单项选择题，我以为，此题的设计值得商榷。通过练习，学生对知识的掌握与应用应该是越来越清晰，而不是越做越糊涂。所以，老师千万不能忽视对问题的设计。它的作用在练习课上举足轻重。

刘三萍：教学环境一直以来是人们关注的热点话题。古代的“孟母三迁”就是一个典型例子。练习课上，教师要想方设法创设一种练习情景,造成学生认知上的冲突,使学生产生强烈的参与解决问题的心理需求,形成积极的学习动因和探究欲望。变“要我练”为“我要练”。特别指出的是情境的创设需要考虑学生的起点能力。新课程提倡自主课堂，也就是把学生的需求放在首位，让学生在课堂上找回自信，找到自我。主张让学生在课堂上有在家的感觉。课堂上的学习活动应像在家里和同伴玩家家一样主动、自在、充满乐趣。

费志良：练习课设计题目时要讲究层次化、趣味化、弹性化。层次化是指对练习的要求是由准确到又对又快过渡；对练习的目标是好中差均有所得；对练习的安排要由易到难综合的三方面内容的层次要求。·趣味化要求在练习课中设计诸如小竞赛、小游戏、小实验等，使学生的情绪、情感始终处于蓬勃状态，自尊心、自信心等得到满足。特别是计算教学不要单纯为了计算而计算，而要把它和课程标准中所倡导的生活实际、情感态度等结合起来，避免计算的单一性、枯燥性。
·弹性化更体现了对学生的尊重，体现了教师的教学观是否以学生的需要为着眼点。

巢方：在练习课教学中应该有一组递进的练习，教师要根据学生的个别差异创造性地因材施教，在练习要求上要体现一定的层次，好、中、差兼顾，做到“下要保底,上不封顶”、“不求人人拔尖，但求人人有所发展”。
王渭义：练习课教学应该给学生一个探索的时间和空间。

文金铭：我认为在练习课中教师要切实转变观念：要认真分析教材，做到粗细分明；要舍得花时间让学生学习和探究；对学生的错误要有平常心，要重点关注学生练习中的错误。
王渭义：练习课除了教师的评价和激励，我更主张采用“自评”、“互评”、“班级共评”等形式。让学生找到自信，真正成为课堂的主人。也就是说教师要有一套多元化的激励和评价机制。
主持人：要上好练习课，另外对教师还要提几点建议：

（1）要切实转变观念，重视练习课的研究和探索。其实“练习课”也是“别有一番美丽在里头”。

（2）要认真分析教材，理清每一节练习课内容的前后顺序，找寻知识进展轨迹，做到“粗细分明、游刃有余”。

（3）要求结合自己的特长和学生的实际，灵活而大胆地组织教学，只要目标达到，手段可以多样而不拘一格，要有开拓性和创新性。

（4）要随时准备“牺牲自己”，让学生“充分表现”，要善于学会捕捉学生的思维“火花”，培养学生的创造性思维。

主持人总结：数学教师首先是一个学习者，是学生兴趣的保持者，是数学教学的反思者，是学生思维的引导者。在练习课教学实践与探索研究中，我们主题明确、中心突出，人人探索、个个反思，达到了预期的目标，取得了颇丰的成效。我相信：在这学期还有一个半月的时间里，数学组各位老师一定会继续探索，加强研究，将我们的课题进行到底，我真诚的期待，我们的练习课一定会光芒四射，我们的成果一定丰硕无比！谢谢大家！谢谢各位来宾！再见
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 数学研讨沙龙活动实录

----怎样上好课题示范课？
沙龙时间：2008年9月12日

  沙龙地点：奔牛初级中学多媒体教室

  参加人员：全体课题组老师

  主持人：邹凌志
1 0月18日我校面向全校举行了一次数学教研活动，下午晚学时，我校全体数学老师又坐到一起，开展了一次主题为“怎样上好数学课”的教学研讨沙龙活动，大家各抒己见，畅谈在教学中的体会，畅谈自己的看法。

王老师：（1）一节课的课前准备很重要，它是决定本节课能否成功的前提条件。（2）让学生探索出思维的方法很重要。（3）要注重课堂的时效性。

邹老师：（1）教学时，学生是主体，但教师也很重要。教师要学会把握教材，把握知识点。（2）课前准备很重要。

张老师：（1）学生的计算比较容易出错，教学中应注重培养。（2）培养学生良好的听讲习惯很重要。点评：学生计算过程中经常出现的错题，可以记在本子上，后来反复练此类题。

自己感受：如何备好一节课，应做到五点：（1）备起点（2）备重点（3)备难点（4）备焦点（5）备疑点。

孙老师：（1）建立民主和谐的师生关系很重要。（2）早自习的准备对数学老师至关重要。点评：学生的知识体系结构也要关注：昨天——今天——明天。

蒋老师：数学是一门抽象的学科。我想数学也有它的抽象之美和简约、严谨之美。如果要更好地提高数学课堂教学效率，上好一节数学课，首先我们要在课堂中创设一个学生积极参与、善于思考、喜欢合作的课堂氛围，第二学生要在教师的引导下敢于提出问题，发表自己的看法，第三培养学生自主学习、合作探究的学习方法不能丢，第四教师要善于把数学问题生活化，让学生学习身边的数学。仅有课堂上的重视还是不够的，还要把课堂延伸到课外，加强对基础比较差的后进生的辅导和对优秀生的点拨，培优补差！！
余老师：数学问题的表述方式要多样化。数学题目地呈现方式也要多样化，不要总挂小黑板。对学生的评价要多样化，教师评、学生评、还可自评。评结果、评书写、评如何上好数学课，对于每一位数学老师来说。是再熟悉不过的了。但是，如何上好每一节数学课，使学生在课堂上最大限度的掌握知识，提高数学成绩，确实需要我们精心设计，不仅在内容上精益求精，在激发学生的学习兴趣，学习激情等方面都要有很深的研究。
刘老师：思维方式、评解决问题方法的多样化灵活性。我认为一节成功的数学课应该具备“新”“趣””活”“实““美”的特点，即新：理念新、思路新、手段新 趣：引发兴趣、保持兴趣、提高兴趣 活：教法灵活、教材用活、学生学活 实：内容充实、训练扎实、目标落实 美：语言美、教风美、板书美
 总评：
（1）好课需要“磨课”，需要“练课”。

（2）在教学中要注重理论与实践相结合。

（3）在教学一线的老师要勤于笔耕，写下自己教学的体会，形成积累。

（4）老师要注重教学交流与研讨。

整个活动体会很深，希望会带给全校的数学老师一点点微不足道的帮助。
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数学沙龙实录

——在数学活动中如何培养学生的探究能力

 沙龙时间：2008年3月10日

 沙龙地点：奔牛初级中学第一会议室

 参加人员：全体课题组老师

  主持人：文金铭
1、 目标明  促进思维的发展 

主持人：随着新课程理念的逐步深入人心，在日常的课堂教学中，我们老师已越来越重视教学过程的活动化设计，让学生在活动中建构知识，发展思维，使学生的学习更主动，课堂气氛更活跃。那是不是课堂上活动越多越好呢？老师们先交流交流，再分头说说。

 文老师：数学活动不是越多越好，有时候表面上热热闹闹的一节课，静下来一想， 就会发现，有些活动外在多于内在，没有目的性。 

邹老师：数学活动越多，花费的时间也越多，表面上学生都动起来了，但学生没有体验，反思的时间，认知水平仍停留在原有的经验层面上，缺乏数学层面的思考和提升，制约了学生思维的发展。

 余老师：其实猜测、验证、推理交流也是思维实践活动，是学生经历“数学化”过程的活动，因此，教师应有效地对活动进行调控，不能只图活动的次数多和活动的形式热闹。

 主持人：确实如大家所说，数学活动要明确目标，通过活动达到数学化的目的，在启发学生展开数学思维上作文章。 

2、 感知多，奠定思维的基础 

主持人：心理学研究表明：学习内容和学生熟悉的生活背景越贴近，学生自觉接受知识的程度就越高，那么，在教学中可以通过哪些数学活动让学生获取更多的感性材料 ，为理解新知、训练思维奠定基础呢？上周我们听了张老师和巢老师的课，请张老师和巢老师分别说说他们是如何为学生提供丰富的感性材料。 

张老师：根据中学生容易受新奇事物吸引的特点，教学时我运用多媒体再现学生生活的实际情境，图文并茂，使学生的思维始终处于兴奋的状态，激发他们探索新知识的热情，思维训练的效果令人满意。 

巢老师：我在教学中通过直观演示，抓住新知识的结构特点及生长点和发展点，引导学生在具体情境中去理解知识，同时让学生在观察、操作、语言描述的过程中训练思维能力。 

主持人：在数学活动中，我们要善于结合新知识的特点，为学生理解抽象的数学知识提供丰富的感性材料，减少学生学习的困难，才能提高学生的学习兴趣。 

3、 问题精，建立思维训练的条件

 主持人：对中学生而言，在参与学习活动的时候，不可缺少教师的引导作用，在教学过程中，我们要结合具体内容和学生实际设计启发性的问题，给学生创设一定情境，促使学生积极主动地参与学习活动，我这儿有一份案例，请老师们看看。（课件展示案例） 

案例：学习“丰富的图形世界”，教学中要使学生经历直观认识简单几何形体和平面图形过程，了解简单几何形体和平面图形，达到这样的教学目标，只靠教师语言描 述式的讲解显然是不够的。在学习前给学生提供（或学生自己搜集）生活中正方体、长方体、圆柱等形状的物体，让学生通过看、摸、猜、滚、说、搭等操作活动经历直观认 识的过程。 

看：仔细观察，你认识哪个物体？——认识

  摸：拿起其中一个物体，摸一摸有什么感觉？——了解 

猜：闭上眼睛，再拿起一个物体，猜一猜是什么？——体验

  滚：选一个物体在桌上滚一滚，有什么发现？——实践 

说：你能说出生活中一些物体的形状吗？——描述 

搭：用这些物体搭一个自己喜欢的物体。——应用 

主持人：老师们看完后有什么想法吗？ 

肖老师：通过这些动手操作活动，不仅为学生理解新知识积累了丰富的感性认识，完成了由具体事物的形状想像出几何形体，并且极大地提高了学生参与数学活动的积极 性。

  费老师：通过这样的看、摸、猜、想、说、搭等活动，学生真正融入于活动之中，干他们想干的事，想他们要想的问题，为学生积极思维提供必要的条件。 

岳老师：教学中要避免一问一答的机械设问，要使学生对提出的问题感兴趣，引起学生继续研究的需求，愿意用数学的眼光去思考问题，才能达到启发思维训练思维的目的。

4、 练习活，使思维训练得以延伸 

主持人：是的，要切实有效地培养学生的思维能力，练习也是必不可少的，练习和活动有机结合，并做到难度适中，富有启发性，具有趣味性，使学生的学习积极性贯穿于学习的全过程，使学生思维的训练贯穿于学习的全过程。例如，在《角》一课中，有一道习题：用小棒摆出150°的角，并用量角器或三角板测量一下，看估计得准不准，有以下三种摆法。
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刘老师：第三种摆法令人耳目一新，学生的创新思维完全体现出来了。 
胡老师：中学生的年龄特征，使他们容易对所学知识产生满足感，导致思维停滞不前，所以练习设计要有趣味性。
    主持人：老师们的发言太精彩了！今天大家相聚在一起，互相交流，畅所欲言，面对困惑，解决难题。总而言之，要让数学教学变得开放而富有活力，在课堂上就要开展 丰富多彩的数学活动，让教学拔动学生思维的琴弦，引导学生主动思考，有效地训练思维能力！在我们的共同努力下，在这个收获的季节里，我们一定会赢得硕果累累！

《初中数学引领探究性学习的研究与实践》课题组

数学沙龙实录

——“有效作业从教师亲手设计开始” 
 沙龙时间：2009年5月12日

 沙龙地点：奔牛初级中学第一会议室

 参加人员：全体课题组老师

  主持人：邹凌志
沙龙缘起：针对月考试卷，发现题目陈旧、重复、不具有系统性和文体性、难易不成梯度、与新课标结合不紧、与“考纲”精神有悖。根据现在“两个退化”很突出，一是孩子们审题能力的退化，长期不抄题，甚至不读题，抓起笔就答题，心浮气燥最后是漏洞百出；还有是老师设计作业能的退化。现在找人命一套像样的试卷已经很难了，拼凑的太厉害，缺少原创性，缺少地域性。

为提高认识，开学初我们第一次“教育沙龙”选择了今天这个主题。

（一）

主持人：非常高兴大家能出席今天的主题沙龙，总务处还为我们准备了咖啡和水果，应该向他们表示感谢。我们今天沙龙的主题是－－有效作业的设计从教师亲手设计开始。

我们知道：设计作业本是做老师的一项基本功，从备课到上课再到作业是环环相扣的，曾几何时，老师不再设计作业，这项工作完全被“教辅”替代，老师们设计作业的本领正在被边缘化。那么，关于作业亲手设计的意义，大家是怎样理解的呢？哪位先谈？

巢方：就中观而言，作业设计首先与教师的学科视野、专业成长和教育理解密切相关。因此，能否坚持教师亲手设计作业，不仅关乎作业本身的效度问题，还与教师个体的教育理念、学科视野和专业追求密切相关。一个教师的学科视野宽博，课程意识强，他就善于甄别和选择作业，而学科特征明显的作业其对学生学习和掌握学科课程的有效性就比较大一些。

刘三萍：数学作业的设计，应是课堂教学的延续，是一件具有创造性的工作。而不是单纯为了巩固新知而进行某种量的训练。正如苏霍姆林斯基说：“确定以理解和思考教材为目的的那种作业的性质，提出为此目的服务的独立作业的课题，是具有高度教学艺术的事情”。在全面实施素质教育的今天，数学作业必须提采用创造性的艺术设计，使我们的数学作业更富有实效性、发展性！

巢方：我接着说，教学个性是教师专业成长的必然追求，文本解读的功夫，教学设计的水平，作业设计的有效，都构成并显现着教师的教学个性。现实中不少在专业成长上有追求的老师仅仅把目光放在文本解读和教学设计上，这是不完整的。如果我们深入去探究语文教学名家的教学艺术与个性，就会发现他们往往在作业设计上也是匠心独运，独具特色的。

王渭义：目前的数学教学中，普遍的情况是教师提供的作业完全依赖现成的教辅资料。即使有很多规模较大的学校有能力编制自己的作业，也不过是对各种教辅试题的重组，鲜有原创性，也缺少对每个具体班级的针对性。好的作业，学生做起来兴趣盎然；坏的作业，让学生望而生畏。数学作业犹是如此。

夏小琴：数学作业是学生最基本的数学学习活动形式之一。对于学生学习来说,数学作业必须是有效的,这种有效性首先是作业设计的有效性。作业必须要能使学生掌握系统的数学基础知识，训练学生的技能、技巧，培养学生学习能力、发展学生智力。如今我们的数学作业大多来源于现成的教辅资料，这样老师布置作业非常简单，轻松。但是这样的作业效果就值得质疑。现成的资料是否符合学生的学情，满足每个学生的需求，教师对现成资料的题目了解多少等等，这是非常值得思考的问题。因此我觉得在教辅资料满天飞的今天，个性化作业呼唤教师的亲手设计。

教师亲手设计作业可以变课本，资料等上的封闭题为开放题，培养学生的创造性思维。数学的本质是思维，尤其是创新思维。在作业中，教师提供给学生的作业题如果总是封闭的，答案“非此即彼”，容易束缚学生的发散性思维，使学生养成“高分低能”的“考试机器”。素质教育的宗旨是要提高学生的创造意识，创造潜能。因此，教师应多设计一些开放性作业。由于开放性题目的答案可有多种，能给予学生更广阔的思维空间，从而培养他们的创造性思维。

教师亲手设计作业可以让作业更符合学生的学情，避免简单机械的重复。学生在作业过程中，总是在不断重复，导致学生对学习的厌倦。教师亲手设计作业可以考虑到学生的实际情况，可以不做的坚决不做，用一些有梯度，有趣味，有思考性的作业替代简单机械的重复次数，这样的效果就会更好。有的教辅资料，题目设计很好，但是不符合班级的学生的学情，这样我们就不能拿来使用，可以适当选择。

孙小虎：什么叫有效？字典上的解释是能实现预期目标的。那么有效作业的定义大致可以这样叙述：能实现某个或者某些预期目标的作业。面对不同的年级，不同的学科，不同的学生状况，还有不同的课堂学习，要实现的目标是不一样的。一味地使用教辅资料显然无法实现这些多样而多变的目标。教师不仅熟悉教材和教学目标，更洞悉班级学生的学情，所以，让教师来设计作业，显然能提高作业的有效性。

 （二）

主持人：是呀，看来对于作业要亲手设计我们都达成了共识。巢老师把设计作业看成是教师的专业素养；刘老师、夏老师说作业设计是教学的一个重要环节；孙老师从学情的角度强调了设计的必要性。

以上大家所谈说明长期指望“教辅”这根拐杖，不利于教师形成“有效作业观”，也就是对作业效率与效益的自觉意识和追求意向。亲手设计作业能使作业达到系统化的科学设计和作业方法策略的优化，渐入作业质量和效率的最佳状态，提高作业的实效性。那么如何设计呢？大家不妨谈谈，也好让更多老师去“共享”。

聂彦林：初中数学作业设计首先要分层，为不同基础学生提供“菜单式服务”，我们倡导设计“三维”作业，就是作业分三个部分，亦基于课堂教学活动中的三个目标，让学生在完成作业的过程中对课堂学习的再理解。不仅要掌握基本的数学知识，更重要的是完成作业的过程是一个方法积累的过程，也是一个探究发展的过程，更是一个完善自我的过程。

主持人：能具体一点吗？

聂彦林：第一部分，基本感知练习——体现基本知识与能力。针对性要强，难度不要过大，课后要及时完成，这也是每节数学课的基本目标，即使是基础薄弱的学生也要完全掌握。第二部分，初步变式练习——体现方法积累与思维。数学思维要做到举一反三，只有通过一些变式练习，使学生掌握并积累解题方法，学会融会贯通，逐步达到提高学生数学思维能力的目的。第三部分：拓展探究练习——体现思维发展与创新。为满足不同的人在数学上有不同的发展，进一步发展学生的创新思维，可设计一类具有探究性、综合性、创新性的作业，这类作业有一道题即可，也不要规定在今天完成，但一定要求学生亲身探究实践。

主持人：我想，还可以针对每个学生的个体差异，有效地实施分层作业，调控作业难度，注重知识层次，由浅入深、由易到难，使学生拾级而上，逐步提高。

吕小兵：实际上，有很多教师在完成新课教学以后，就把升学要求的问题甚至是竞赛水平的问题幸给学生去做，这时学生不仅对新知识的同化过程还没完成，新知识的意义也没有真正获得.而且就新问题涉及的策略、思想、方法等而言，学生的认知结构中可与之建立非人为和实质性联系的已有策略、思想、方法极少或者没有，学生在这样的作业中是不可能实现有意义学习的。

王东：数学作业要力避重复性、防止单一化，要精心设计与安排训练内容，充分发挥数学作业的功能。设计时注意由浅入深、逐步提高、突出重点与关键、合理搭配题型，同时强化习题的趣味性与训练性、层次性与全面性、探索性与开放性，符合学生的个性化要求。 

主持人：三位数学老师总是不谋而合。语文老师的意见呢？

巢方：我谈几点意见：在微观操作上，一个数学教师在设计有效的语数学作业时，应从以下几个方面来思考和设计：

1、情境性：题目要具有情境性，在具体的情境中语言才具有生命力。只有在具体情境中，数学才能与人的生命相遇，为学生所学习和掌握。因此，教师在设计作业时，必须注意题目情境的营造。

2、差异性：学生个体的差异是必然的，这就要求教师在进行作业设计时必须顺应和体现这种差异，即作业设计必须具有层次性和可选择性。我们可以将作业设计为两类，一为基础题，人人必做；二是挑战题，选做。这样既可以“保底”，又可以激发学生挑战和超越的兴趣。

3、主题性：数学作业容易分散和机械，而主题化由于其强烈的“向心力”可以很好地将学生的学习指向一个中心，同时也可以让学生充分感受到数学与生活的魅力和底蕴，使作业变得饶有趣味。

4、拓展性：数学学习从来就不是一本教材就可以完成的，只有将学生引到密切联系实际中，引入生活中，才能使数学学习具有活力和可持续发展性。拓展性首先是指作业设计要在课内阅读和课外阅读之间架设一座桥梁，让作业设计带动学生的阅读，自然地将学生引入书籍的海洋中。其次，拓展性是指生活性，让学生通过作业在生活中学习语文。比如，学习苏科版八年级下册《图案的设计》，可以设计一个作业，让学生自己动手或寻找生活中的实例，在班级里交流。

主持人：巢老师举例说明，很好。

巢方：5、联动性：联动性指作业设计应尽可能照顾到学生动手、动口、动脑的协调。资料显示，中西方学生课业时间上相差不多，美国中小学生的课业时间甚至比中国还长。但是，为什么我们听到的抱怨作业负担重的最多呢？从作业设计上看，中国学生的作业机械、重复的太多，多为“技术含量”较低的抄写，造成学生精神和身体的双重疲倦。因此，我们在作业设计时，应注意学生手、口、脑的联动，注意抄写、阅读（朗读）等练习类型的交叉，防止单一、重复造成的疲倦。

6、单项与综合的融合：单项作业针对性强，有利于某一知识点的巩固、强化；而综合练习更体现了知识的统整，有利于学生建构知识网络。学生需要“点”的强化，也需要连“点”成“线”建“网”，所以，我们在作业设计时要注意单项练习与综合练习的融合。

7、方法指导：作业的作用不仅是知识点的掌握，还应是学习方法的习得。语文作业设计应注意对学生学习方法的指导。比如，让学生体会句子的含义，可以用加提示语的办法，使学生懂得体会句子含义可以从关键词入手，通过对关键词的理解来感悟整个句子的意思，也可以从语句的感情色彩、表现手法、语言特色入手。这样，学生就不仅理解了作业中的句子意思，更重要的是学到了体会句子含义的方法。

文金铭：巢老师谈得很全面，我再补充一点：作业设计还要有可检查性。有人问了，你布置了读的作业，布置了复述故事的作业，你怎么检查学生是否完成了呢？这里就牵涉到了一个观点：作业的设计一定要有可检查性。这并不是说不相信我们的学生，其实作业的检查，对于认真完成作业的学生来说，是非常渴望的，对于老师来说，也是一种对学生的负责。千万不要布置了就丢之脑后，失去了作业的功效，还会挫伤学生的积极性。写的作业检查比较简单。而对于说的作业检查，其实也很简单。教师可以准备一本《作业记载本》，布置完复述故事的作业后，吩咐学生在后面划一条横线，请听你复述故事的家长对你的复述进行评价，寥寥几句，家长愿意写，老师也解决了作业检查的问题。

费志良：讲到作业的检查我有一个感受：检查作业时由于是自己亲手设计的的，格外亲切，尤其是自己精心设计的得意的几个“小陷阱”在批改时分外期待，期待学生的“上当受骗”。第二天的作业评讲是句句落实，孩子们受益匪浅。“教辅”就不一样了，一通布置，胡乱批改，老师还没明白题目的用意，作业已经批改完毕，评讲时也只好对对答案。

（三）

  主持人：设计作业是教学常规的一个重要组成部分，从备课到上课再到作业是环环相扣的，现在有的教师“备课靠下载、上课靠模仿、作业靠教辅”，这样的老师毫无个性而言，甚至难为“教书匠”了。亲手设计的作业，亲手批阅，是形成教学有效反馈的重要手段，它为后期的教学提供科学依据。教师通过及时、准确批阅给学生提供反馈信息，对学生的答案给出激励性的答复，从而形成学生学习的新的发展点。

也有一些负责任的老师，他们在使用“教辅”的时候加入了“剪刀”（剪辑）与“浆糊”（粘贴），这样的作业显然比“拿来主义”先进了许多，但由于对单个题目缺乏更深入的了解，还不是最佳作业设计办法。

今天，三位数学老师不约而同谈到了作业设计的分层问题，建议数学作业分成基本感知练习、初步变式练习、拓展探究练习；梁老师比较全面地例证性阐述了语文作业设计情境、差异、主题、拓展、联动、融合、方法等几点要求，贾老师还补充了作业的可检查性。几位老师的第一线的骨干，相信你们的想法和经验对大家一定有启发。

沙龙到此结束，谢谢大家，下周再见！

《初中数学引领探究性学习的研究与实践》课题组

数学沙龙实录

——做好中小学衔接，使学生尽快融入初中数学学习 

 沙龙时间：2009年11月16日

 沙龙地点：奔牛初级中学第一会议室

 参加人员：全体课题组老师

  主持人：文金铭
主持人：教师们针对自己的做法与经验发言（简单记录整理如下）
邹凌志： 尽快让学生适应中学的学习，摆脱依赖性，增强自觉性  多指导科学的学习方法，培养良好的学习习惯。
1、 重视预习，指导学生自学，提高学生的自学能力，让他们能提前进入初中的学习氛围，更好的适应初中的学习生活。
2、 严格要求专心听讲，积极引导学生进行思考的习惯。
3、 初一的老师在平时的数学教学中，要经常针对学生熟悉的生活，提出相应的数学问题，充分运用所学的数学知识解决生活中的一些数学问题，让学生对数学有了更直观、更亲近的感觉，从而成为他们快乐学习数学的潜在动力。培养学生学习数学的兴趣与积极性。
 张一青：专心听讲，勤于思考   强化训练，规范作业  及时复习，温故知新
1、 小学生听课或看书往往不注重思考，或者说是不会思考，不去想想为什么。因此，在进入初一后要注意在抓好学生专心听讲的同时，重视教会学生思考。无论是课前、课内还是课后，都要指导学生去研究课本，多问几个为什么，从而加深对定义、定理、法则的理解。
2、 就书面练习来看，小学生往往重结果而轻过程，进入初一后，必须强化以下两点：一是要严格训练，即教师要在规范解题上为学生做好样子；二是要严格要求，让学生从思想上认识规范作业的重要性，对那些不规范的现象及时要求其纠正。
马元峰：   教学方式的衔接   学习方式的衔接   学习内容方面的衔接  学生的心理变化的衔接  学生适应能力的衔接  学生接受能力以及学生的学习习惯
  1、我们学校是九年一贯制学校不过现在还存在课本不同一版本的现象，中学教师要向小学老师学习，班主任要主动联系本班毕业生源所在的小学教师，向毕业班的班主任学习班级管理教学经验，了解初一学生的个性特点，而中学任课教师最好将小学毕业班的任课教师请进中学课堂，听取教学意见，学习学生适应的教学方法。
2、平常研究一下小学的教材特别是与初中知识有很大关联的知识与方法。
3、自己平常在有小学的听评课活动或教案、作业展示时尽量得参与进去。
4、上课采用引入时多展现一下小学的知识背景，借助小学知识的平台引申、拓展到初中的教学任务，并要揭示中学知识与小学知识的内在联系。
主持人：就几个知识进行讨论：
1、在“有理数”这一章，由于数的扩充引入了负数、有理数、绝对值、相反数等新的概念，并要准确理解，就会使那些认为“数学就是计算的数”的学生望而生畏。因此应先复习小学学过的有关内容，尽可能用已有的知识引出新知识。例如负数概念的引入，这是一个关键问题，要耐心地让学生表示物体的长度、重量、温度的表示，仅用自然数、零和分数是不够的，在感性认识的基础上获得理性认识。
2、在“一元一次方程”这一章，小学简易方程的数量之间是用和、差、积、商等数量关系来说明，而在一元一次方程中在理论上有了同解原理，有关解方程的一些步骤提高到理论上的理解。
主持人：统一思想，利用好我校是中小学一体的大好机会，进一步进行衔接方面的思考与实践，在实践中进行再反思与研讨。

《初中数学引领探究性学习的研究与实践》课题组
教学沙龙活动
——在课堂教学中如何实施教师指导下的学生有效学习？

时间：2010年7月12日

  沙龙地点：奔牛初级中学多媒体教室

参加人员：全体数学老师

  主持人：文金铭
主持人：教学是学校实现教育目的、完成教育任务的基本途径。课堂教学是教育教学中普遍使用的一种手段，课堂教学的有效性决定着教育教学的成败，决定着学生的发展状况。初中数学课堂教学是否有效决定着数学学科教育目标的实现，决定着学生数学成绩的优劣，针对杨屯中学学生实际，在课堂教学中如何实施教师指导下的学生有效学习，我们展开了讨论：
邹凌志：我们认为应该做好以下几点工作：
一是教师必须提高认识。认识到这次新课程改革的一个重要方面就是要转变学生的学习方式，将以往学生的被动、接受式地学习方式，转变为动手实践、自主探索与合作交流等方式。
二是教师要精心组织好合作学习。教师只有明确了合作学习的目的、意义，才能去创设合作学习的氛围，精心组织合作学习的内容。比如问题如何提出？要求学生做到什么？以什么形式组织等等。三是讨论必须建立在学生的独立思考基础之上。否则讨论就可能停留在表面或不能深入。


王渭义：新课标下的数学教学需要教师组织大量的数学活动，让学生体会知识的产生发展过程。结合学生特点，发挥学生的主动性和创造性，使学生扩大视野，动手动脑，增长才干，发挥志趣和特长，丰富精神生活，增进身心健康。 

新课标下的数学教学只靠传统的粉笔加黑板是无法达到要求的。有许多图片、图象需要多媒体展示，许多知识的发生发展需要电脑演示。在教学中我们会经常遇到用较多的语言说明一些概念、算理、公式等现象，而且它往往又是教学重点和难点，借助多媒体辅助教学，可以活化这些现象，而且特别直观、形象，从中不需要教师多语言学生就可以自己感悟到数学知识。教师必须掌握现代化教学手段，才能为学生提供丰富的知识和素材。 

刘三萍：“未来的文盲不再是不识字的人，而是没学会怎样学习的人”，这充分说了学习方法的重要性，它是获取知识的金钥匙。学生一旦掌握了学习方法，就能自己打开知识宝库的大门。在教学中，我主要在读、议、思、用等几个方面给以指导。１．教会学生“读”，这主要用来培养学生的观察力和归纳整理问题的能力。首先要弄清题意。即：正确地感知题目中出现的主要概念，分清什么是已知，什么是未知。我们知道，数学观察力是种有目的、有选择并伴有注意的对数学材料的知觉能力。教会学生阅读，就是培养学生对数学材料的直观判断力，这种判断包括对数学材料的深层次、隐含的内部关系的实质和重点，逐步学会归纳整理，善于抓住重点以及围绕重点思考问题的方法。这在预习和课外自学中尤为重要。２．鼓励学生“议”，在教学中鼓励学生大胆发言，对于那些容易混淆的概念，没有把握的结论、疑问，就积极引导学生议，真理是愈辩愈明，疑点愈理愈清。对于学生在议中出现的差错、不足，老师要耐心引导，帮助他们逐步得到正确的结论。３．引导学生勤“思”，从某种意义来说，思考尤为重要，它是学生对问题认识的深化和提高的过程。养成反思的习惯，反思自己的思维过程，反思知识点和解题技巧，反思各种方法的优劣，反思各种知识的纵横联系，适时地组织引导学生展开想象：题设条件能否减弱？结论能否加强？问题能否推广？条件是否可以由别的条件替代？等等。只有勤“思”，才能有自己的思维、想法、方法，才能在现有的知识基础上进行创新。 

巢方：教师要深入分析并把握知识间的联系，从学生的实际出发，依据数学思维规律，提出恰当的富有启发性的问题，去启迪和引导学生积极思维，同时采用多种方法，引导学生通过观察、分析、试验、猜想、归纳、类比、联想等思想方法，主动地发现问题和提出问题。同时，要引导学生广开思路，重视发散思维，鼓励学生标新立异，大胆探索，大胆创新。例如：在教授相反数的概念时，除了概念地的讲解外，还可以让学生通过对数轴的观察，得出在数轴上，处于原点的两侧，且到原点的距离相等这样的性质。这既深化了概念，又对学生数形结合提供了一个很好的例子，同时又鼓励和发展了学生的探索能力，同时对相反数的概念也是一个创新。 

在教学中我们要及时褒奖、推广他们好的方法、见解，这更能激起他们不断进取，努力钻研的热情。而且我认为，质疑教学、提出不同意见、看法等，这些对学生今后独立创造数学新成果很有帮助，也是培养创新能力的一个重要方面。在数学教学中，我们不仅要让学生学会学习，而且要鼓励创新，发展学生的学习能力，让学生创造性地学习。注意培养学生发现问题和得出问题的能力 ， 

费志良：数学能力是表现在掌握数学知识，技能，数学思想方法上的个性心理特征。其中数学技能在解题中体现为三个阶段：探索阶段──观察、试验、想象；实施阶段──推理、运算、表述；总结阶段──抽象、概括、推广。几个过程包括了创新能力的全部内容。因此，在数学教学中应加强解题的教学，教给学生学习方法和解题方法,从而提高学生有效学习. 
数学是思维的体操，因此，若能对数学教材巧安排，对问题妙引导，创设一个良好的思维情境，对学生的思维训练划非常有益的。在教学中应打破“老师讲，学生听”的常规教学，变“传授”为“探究”，充分暴露知识形成的过程，促使学生一开始就进入创新思维状态中，以探索者的身份去发现问题，总结规律。 

张一青：课堂教学中尽可能地放给学生，如总结一个问题、总结一堂课的内容；总结一次讨论的结果；总结一次辩论的正反意见等。每次总结，都挑选多位学生发言，要求他们说出自己的独特理解，不要众口一词，随声附和。总结完后，让学生提出自己发现的更深层次的问题，进一步延伸，拓展思维，培养学生有效学习 

引入数学实验，让学生感受到数学的直观。让学生以研究者的身分，参与包括探索、发现在内的获得知识的全过程，使学生体会到通过自己的努力取得成功的快乐，从而产生浓厚的兴趣和求知欲。鼓励攻克数学，使其在发现和创造中享受成功的喜悦。数学之所以能吸引一代又一代人为之拼搏，很大程度上是因为数学研究的过程中，充满了成功和欢乐。孔子说：知之者不如好之者，好之者不如乐之者，学生们学习乐在其中，才能培养出学生不探索、不断创新的欲望。 

主持人：课堂教学的“有效性”，就是在有效的教学时间内体现出的教学效果和教学效率。教学要讲求效率，教学方法要讲求效果。面对新课改，教师要尽最大可能采用效果最好、效率最高的教学方法，课堂教学中，教师适时地对学生进行肯定、表扬，使学生体验成功的愉悦，让课堂的每一分钟都体现出价值，谢谢大家。
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教学沙龙活动
——初中数学试卷讲评课实录
时间：2010年3月5日

  沙龙地点：奔牛初级中学多媒体教室

参加人员：全体数学老师

  主持人：刘三萍
主持人：初中数学的教学过程中，测试是必不可少的，其目的是反馈教学情况，让学生了解自已知识，能力水平，弥补缺陷，纠正错误，完善知识体系和思维体系，提高分析和解决问题的能力。而测试又是繁多的，尤其是到了初三，各种摸拟考，阶段测试应接不暇，试卷评讲便是家常便饭，讲评课是数学教学的重要环节。如何上讲评课才能让学生获得最大收获呢？什么样的讲评课才是高效而务实的呢？下面我们就刚才我和邹凌志老师的两节讲评课请老师谈谈自己的看法：
蒋黎明：首先感谢刘老师为我们提供了这次学习的机会，以前试卷讲评课和专项复习课学习交流的机会太少了，自从我参加工作好像是第一次参加这样的学习。
通过这次培训我学到了很多的东西，收获是很大的。文金铭老师的试卷讲评课详细认真，可见老师在课前做了大量的准备，教师对试卷题目的归类分析的很好，同时老师也下了很大的功夫对试卷进行调查分析，老师详细的分析了试卷上题目的得分率，通过这个分析可也让老师和学生充分的认识本份试题易出错的题目和需要注意的地方。课堂上学生的表现也很积极，学生能够从错题中吸取教训，达到分析试卷的效果。我觉得文老师再出示错题率和学生得分情况的时候有些快了，那个表格还没有看清就已经过去了，实际上这个地方时很有必要的，既然老师花费了功夫就应该体现出它的价值，同时这个地方能够让学生感受到试题上哪个题目是容易出错的，为什么有的题目同学们错的很少而自己错了及时找一下原因。

邹凌志老师是我的老同事也是我的良师益友，邹老师很有亲和力，学生愿意和她一块学习，教师讲解仔细，选题也很恰当。邹老师的专项复习为我们指明了复习课的方向，有机会再向邹凌志老师请教。

张一青：通过听文金铭和邹凌志老师的课，让我学到了如何讲评复习试卷。文金铭老师通过分析试卷找出出错较多题，进行有重点的讲解，通过出示变式题，学生进一步掌握此类题型，充分利用了课堂45分钟，提高了教育教学质量，全面提高学生素质鼓励学生把生活中碰到的实际问题带进课堂，尝试着用数学的方法来解决，引导学生把课堂所学的知识和方法，应用到生活实践中，使学生能体会到数学就在身边，领悟到数学的魅力，感受到数学的乐趣，进而感受生活数学之美。下面我就谈谈这次学习的心得体会
一．教师应转换角色，成为学生数学活动的组织者、引导者与合作者 

数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。教学过程是师生交往、互动，共同发展的过展。教师要转变思想，更新教育观念，由居高临下的权威转向与学生平等对话，把学习的主动权交给学生，鼓励学生积极参与教学活动。教师要走出演讲者的角色，成为学生学习的组织者、激励者、引导者、协调者和合作者。教师在学生的学习讨论交流过程中，只给予学生恰当的引导与帮助。要让学生通过亲身经历、体验数学知识的形成和应用过程来获取知识，发展能力。 

二．教师应创设贴近学生生活的情景，激发学生的学习潜能，充分调动学生学习积极性

三．教师应提供学生合作、探究、交流的时间与空间，鼓励学生大胆创新与探索

在教学中，教师不仅要将学生教会，而且还要教学生会学。因此，课堂上，教师既要注重培养学生动脑、动手、自主探究与合作的习惯，在课堂上还要留一定的空间和时间给学生思考、合作与交流，让学生有表现自已才干的机会。

 另外，通过这次学习，让我学会了如何讲评试卷，首先要对试卷进行分析，找出出错的问题，第二步学生自我改错，第三是教师订正答案后，学生进一步修改错误，第四步是错题与重点题的讲解，第五步是解题方法和答题方法的技巧讲解，第六步是解决学生的疑问，第七步学生能够总结整理，教师总结解题方法。

这次学习的重点是命题的培训问题：（1）降低难度，瞄准知识点（2）温故知新（3）抓住“大餐”，把握“大餐”与“味精”的关系，（4）做解答题，教师要做一遍，抓住解答题的框架（5）当堂达标测试，发现问题，解决问题，进行评价。

肖金花：通过这次的学习，我收获很多，从另一个角度，认识了试卷讲评课与复习课的上法、学习与讲评的要点、在讲解过程中应该注意的问题。

下面我重点就“试卷讲评课”总结一下我的认识：

讲评课的三忌

一忌就题论题，要注意前后之间的联系，要注意特殊情况与一般情况的区别与联系，要特别重视条件变更下方法的变更。

二忌按序讲评，尽可能归类讲，既可按知识归类，也可按错误类型归类，亦可按思想方法归类。

三忌难易集中，一节课讲起来轻松，学生听起来就乏味，一节课讲起来困难，学生听起来就头痛。

听了文金铭老师的试卷讲评课，更加让我对数学复习课及试卷讲评课有了更好的变通，结合实际情况，应用韩老师的教学经验，对试卷进行“一课二模三讨论，对试卷相关练习进行变式训练，在“纠错---变式训练-----找到通法----巩固训练，达到对同一类易错题目的解决。

邹凌志老师的课，从阅读理解中找相关知识，从阅读理解包含的内容入手，以有趣的引例进行导入，激发了学生的兴趣，并引导学生理解此类问题的解决途径。

总之，两位老师的课对今后我从事数学教学实验活动有很大的帮助，真是收获颇丰！

孙小虎：通过这次的外出学习，作为一个新老师的我收获很多，特别是对于一部分课型，从另一个角度进行了新的认识，认识了试卷讲评课与复习课的上法、学习与讲评的要点、在讲解过程中应该注意的问题。

文金铭老师从试卷讲评课中给我很多启示，对试卷易错点进行总结错的原因，并进行变式训练，这样学生思路得到了开阔与提高，相信学生定会将这份试卷上的知识点牢记在心！

邹凌志老师对数学中的阅读理解进行了系统的教育教学活动，韩老师进行了大胆尝试，创新精神，非常具有挑战精神，很值得我们学习。从阅读理解---归纳规律---解决问题这条思路中逐步引导学生通过参与课堂，达到领会贯通，进而总结出解决这一类问题的思路。

张凤：一直以来，在试卷讲评课的上法上总存在着一些困惑。例如，试卷上的错题因人而异，如何上能照顾到全体，将每位学生出错的问题解决？通过这次培训我认识到，我们没有足够的时间面面俱到的讲解，在一定的时间内想面面俱到，那么每个题目也只是蜻蜓点水，一节课下来真正沉淀到头脑中的知识寥寥无几。今后的试卷讲评课我打算按照下面的思路来上，请刘老师多批评指正。

一、考试之后教师要做好测试分析，并充分备课。

通过测试分析，首先,弄清学生集中出错的题目，找出学生的共性问题，并针对这些共性的问题展开备课。备课要备学生出错的原因，试卷讲评时如何对这些问题讲解与完善。其次，弄清每位学生的得分，对于成绩波动大的同学通过谈话等方式及时了解情况并帮助解决困难。

二、下发试卷，学生自己纠错。

给学生自己纠错的机会，将能自己改正或通过小组合作改正的题目在试卷讲评前改过来。

三、订正答案，进一步改错。

给学生标准答案，在答案的引导下，学生进一步寻找解题思路，完善解题步骤，查找丢分原因，加深对知识的理解。

四、重点题、错题重点讲解。

经过两轮的改错之后学生存留下的问题已经很少，教师试卷讲评时就要解决这些遗留问题、重点题、错题。对于这些问题可以通过分类讲解、同类知识串讲、变式训练、一题多解、多个知识点上串下联等方式讲透。经过寻根问底，可使学生对不明确的知识点加深理解，再认识，然后巩固练习。这个过程下来同时可复习到多个知识点，建立知识体系，拓展学生思维。

五、方法总结。

围绕一个知识点讲解之后，要让学生总结解题思想、方法，掌握答题技巧。需要时可让学生简记。

六、解答疑问。

通过学生提出疑问，大家共同解答，完善学生对知识的认识。

近几年教基础年级，所以感觉上章节复习课较多，专题复习课很少。我们学校的章节复习课与刘老师的“出示问题，引出知识”是一致的。通过问题的解决实现知识点的复习。

通过听两位韩老师的课我感觉有几处大的收获： 

一、要想实现高效课堂，教师首先高效备课。从两位老师对题目的选取上能看到她们备课的用心。值得学习。

二、充分放手给学生，让学生思考、解决问题、总结方法。教师适时点拨。

三、重要知识点、思想、方法及时简记。“好脑子不如烂笔头”，的确如此。根据艾宾浩斯的遗忘规律，一节课下来学到的知识点总在慢慢遗忘，如果课堂上不把关键点记录下来的话，回过头来复习时头脑中的知识漏洞难以得到修缮。

主持人：讲评课是学生学习过程中的一个重要环节，教师在讲评过程中要力求精讲精析，抓住典型的错例，选择要点加以点拨，充分启发学生思考，对重要的解题思路和方法进行有效的指导和归纳。只有这样，才能提高学生的解题水平和应变能力，讲评课的课堂教学才能达到最佳效果。另外，一次考试，不仅能检测出学生学习的成绩，还能检测出教师教学的得失。所以希望教师在分析试卷的时候，除了了解学生的弱点，帮助学生纠正错误这外，还要对自己的教学方法，教学内容，教学思想等实践活动进行有效的反思，找出教学中的薄弱环节，剖析其中存在的问题，从而采取更加有效的方法推动教学，力争取得更好的教学效果。

