合理运用现代信息技术 优化农村数学课堂教学
武进区九里初级中学——刘小燕

农村初中由于经济不发达和信息闭塞，加上部分教师的教学观念、教学方法和教学手段落后，所以现代教育技术在农村课堂教学的实践还处于初级阶段。笔者多年从事农村初中数学课教学，尝试了多媒体技术辅助教学，深深体会多媒体整合教学在农村初中数学课堂上的效果和意义，本文就多媒体技术辅助农村初中数学教学的意义谈谈自己的看法： 
1、 信息技术对农村数学教学的几点不利影响
在农村初中的教学中，由于信息技术与数学教学的整合刚刚起步，各方面条件还不是十分成熟，在计算机网络、数字化资源、教师、学生等方面都存在着一些应用不恰当的地方。它们主要表现在以下几个方面： 
1、教师的信息技术应用技能水平虽有提高，但还不够，缺少相应的师生交互学习、讨论的灵活的教学课件。
常常教师为了确保万无一失，将课件设计成了“程式化”公式，只要一按鼠标，就如流水般地按序一播到底。而教学中对象不同，班级不同，课程进行的内容、流程也应不同，思维的闪光是迸发于思想的碰撞中的，教师为了配合课件进程，不敢发挥，导致千篇一律，预设思路框框，成了软件解说员，限制了反映个人风格的语言表达能力、板书能力、课堂应变能力等，势必限制学生思维的自主发展空间，抹杀了教师的课堂教学创造。

2、教师展示“完美”的思想意识，急功近利的心态。

不少教师在制作课件时“以我为中心”，片面追求直观生动：背景画面复杂，几何图形变幻莫测，并且使用大量的动画和音响。这样，反而画蛇添足、喧宾夺主，分散了学生的注意力，冲淡了他们对学习重点、难点的关注，学生必然会产生厌倦情绪。而老师对学生的主体地位和主观能动性往往无暇过问，四十五分钟的课完全秀出了教师的“教学素养”、“教学基本功”、“多媒体技术的水平”，学生却异化成了衬托教师的绿叶，成为了配合教师表演的工具。从而忽略了多媒体技术真正的优势，忽略了教学内容是否真正需要多媒体。
3、教师利用信息技术时过分追求大容量、高密度。不少教师在进行多媒体教学时对计算机信息的大容量、高密度津津乐道，教学中不给学生思考、讨论的时间，甚至一节课完成过去两节或三节课才能上完的内容。我听过一位教师兴高采烈的讲过自己在教学《解直角三角形》一节时的高超本领：一开始电脑出示课本上的一个具有实际应用意义的例子及解题的每一个步骤，从分析到示范解法，前后用了不到5分钟，例子讲解结束，这样的例题讲解在这一节课中讲了7个。我想，表面上看课堂信息量大，实际上则会出现“讲者手忙脚乱、看者眼花缭乱、听者心慌意乱”的现象，由原来的“人灌”变为了更“高效”的“机灌”。
二、信息技术与数学教学“合作”的优势
信息技术与数学课题“合作”之中教师可以借助计算机相关软硬件支持，同时能获取、处理、编辑、存储，展示包括文字、图形、声音、动画，以及网络信息下各数学原件、数学问题的生活原形等不同形态的信息，超越了课本的视野，拓宽了数学的范畴，丰富了教学内容，能创造出使知识、学问来源多样化的人文教育环境。与传统教学相比，有着无可比拟的优势：
    1、信息技术与数学教学“合作”可以激发学生学习数学的兴趣。
兴趣是最好的老师，计算机软件色彩鲜艳，图案生动形象，它用直观的图形、和谐的声音使枯燥、抽象的数学知识变得生动、具体，使数学教学具有很强的真实感和表现力，为学生创设了良好的学习情景，能充分调动了学生的积极性。，从而使学生在愉悦的状态下主动地获取知识，成为学习的主体。
例如在七年级上册《丰富的图形世界》的教学中，我利用多媒体技术，将各种几何图形动态的展现在学生的面前，让学生直观地观察到点、线、面、体之间的关系，深刻地体会到“点动成线，线动成面，面动成体”。
又如在九年级上册《直线和圆的位置关系》教学中，我这样设计的教学：屏幕上出现了美丽清晰的地平线，太阳开始露出了可爱的笑脸。将这一美丽的景物形象地比喻为直线和圆的关系。在舒缓、优美的《日光曲》音乐的伴奏下，一首“一轮红日，从地平线上冉冉升起……”的散文诗轻轻诵来，组合成一个巨大的、诱人的“探索场”。在教师的引导下，学生很快“悟”出了下图（1）中“直线和圆的位置关系”
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变化示意图显示了直线和圆的位置关系在公共点个数方面存在的本质特征，教师提示学生去发现：直线和圆有几个公共点？位置关系可分为几种类型？分类的标准是什么？能否象判定点和圆的位置关系那样，通过数量关系来判定直线和圆的位置关系？这样，学生自然会运用联想，数形结合的思想方法去探索问题实质了。
2、信息技术与数学教学“合作”有助于培养学生的数学思维能力。
心理学告诉我们：教学过程中运用的感觉器官越多，它们的作用发挥得越充分，知识就越容易被理解和掌握。利用信息技术支持下的动画演示，一些生活中的数学问题的情景再现，可以让学生感受从具体问题到抽象概念，从特殊问题到一般规律，逐步通过自己的发现、探究去思考数学、学习数学。
在八年级上册《轴对称图形》课件的制作中，我利用网络展示了生活中大量的轴对称图形，如：
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又利用蝴蝶飞舞的视频吸引学生注意力，然后将一只蝴蝶框定放大成为平面图形，这一过程让学生直接感受到数学来源于自然，抽象于实践，创设了良好的教学情境。
计算机还可以根据教师的意愿，将教学内容变静为动或变动为静，并把声、像、文字结合起来，调动学生的多种感官，为学生提供一种富于变化的学习环境，帮助学生更好的理解掌握一些图形的概念、性质。如在几种特殊四边形的教学中，我通过用几何画板演示，让学生深刻地体验到四边形如何变为平行四边形和梯形，平行四边形又如何变为矩形、菱形、正方形的，从而总结出矩形、菱形、正方形的性质和判定方法。
再如讲“中心对称和中心对称图形”这一节时，我使用“几何画板”让图象绕着一个点旋转180°后的运动过程和结果都保留在屏幕上，使学生清楚的观察图形的变化过程，同时也使学生的想象力、思维能力得以丰富和加强，这样，学生就很容易建立起“中心对称和中心对称图形”的概念了。
3、信息技术与数学教学“合作”有助于提高学生的自学能力和创新能力。
传统教学一个最大缺陷是对应用题及开放探索性问题的忽视，关于开放探索性问题，需要提供一个便于学生探索的环境，有时又需要创设富于启发性的问题情景。有了计算机，情况就和传统教学大不一样了。
例如在学习二次函数y=ax 2+bx+c，要了解三个系数a、b、c对其图象的影响，可以在几何画板中任意输入a、b、c不同的值，观察图象的变化，通过大量的演示结果，学生能自己得出a、b、c的值对二次函数的图象的影响。这样的教学使学生的创造力得到了充分发挥，同时学生还得出了许多新的发现，提高了学生知识的综合运用能力。
又如在七年级《三角形内角和》的教学中，我用“几何画板”先画出任意△ABC，再度量每一个内角的度数并求他们的和。学生发现他们的和为180°，然后让学生任意拖动其中的一个顶点，使△ABC的形状或位置发生改变，学生发现每一个内角的大小虽然发生了改变，但是他们的和还是180°，于是学生可以猜想：任意三角形的内角和为180°。同样用“几何画板”将三角形的其中两个内角通过割补与另一个角构成一个平角，最后再引导学生用已有的知识来证明自己的猜想是不是正确的。通过演示，启发学生找到证明定理的多种方法，这样可以逐步培养学生的发散思维和创新意识。

从以上叙述不难看到，计算机能给农村的数学教学注入旺盛的活力，它正在以下一些方面改变着农村解题教学的现状：（1）突出学生在学习过程中的主体地位；(2)可以创设更具吸引力的数学问题情景；(3)提供了理想的探索问题求解的环境；(4)能把教师群体的智慧与经验转化为一种可重复使用的教学资源。
三、对信息技术与农村数学教学如何更好的“合作”的几点思考：
1、教师始终要起到主导作用。
信息技术的介入应体现一种新的教育观念，而不只是教学内容数量上的增多，手段上的新颖。课堂教学活动的主体是人，教师不仅是知识的传授者，还应是知识发生、发展的播种者及浇灌者，更应是学生处事的模范。所以教师要改变教育观念，自觉顺应信息时代的需要，善于学习，勤于研究，勇于创新，不断提高自身素质。
2、多媒体课件的制作不求时髦，但求实用。

应用多媒体的目的，是要调动学生的学习兴趣，减轻学生的学习负担，同时提高课堂教学的质量。只有当所学内容用多媒体有着比其它方法无法比拟的优势时，才有应用多媒体的必要。课件的运用应整合于课堂教学内容之中，讲解和推导应由教师引导学生通过合作探究自主完成。应根据数学自身特点，充分利用信息技术的交互功能，教师按自己需要组织教材，随时调节教学进度。表现自己的教学风格。

3、教学内容不要再局限于书本知识。
实践证明，引导学生借助网络收集实际活中的数学问题并进行研究，是学生最感兴趣的数学学习方式。所以，教师可以根据教学内容引导学生上网收集相关的图片、图像、数据等，让学生体会到数学来自社会生产与生活、服务于社会生产与生活的道理。
总之，信息技术与学科教学的“合作”势不可挡，要提高农村初中数学课教学质量，积极在农村初中数学课教学中应用多媒体技术辅助教学的意义重大。作为农村教育工作者，正确的态度应该是拥抱现代教育技术，接受挑战，真正从数学教学规律自身特点出发，将信息技术与数学课程实施有机整合，下工夫学习课件设计与制作，合理而恰当的运用于课堂教学之中，使信息技术成为黑板、粉笔、三角板、模型一样得心应手的工具，让学生切身体会数学的美，数学乃至整个教育才会有创新，才会有发展。
我要强调指出：无论教育技术怎样发展，数学教师都是不可替代的。不过教师在教学过程中的角色在变化，工作方式在变化。他将能更方便地利用信息技术提供的教育资源，同时他又需要在此基础上进行再创造。他需要掌握一定的现代教育技术，更需要有现代的教育观念，坚实的数学功底和精湛的教育艺术。总之现代教育技术对农村教师提出了更高的要求。一只高素质的农村数学教师队伍是提高数学教育质量的最重要的需求。
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