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【摘  要】课外作业是课堂教学之外的补充和延续。传统外语教学中的课外作业，形式单一；批改和评价方式单调，公式化，制约了学生的思维发展。现行的牛津英语教材为课外作业提供了丰富的课程资源。本文就新教材中如何设计课外作业，如何进行课后的批改、评价做出了详细的分析、论述和说明，以此适应新教材体系，帮助推动英语教学的发展。
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任务型教学认为，要培养学生在真实生活中运用语言的能力，就应该让学生在教学活动中参与和完成真实的任务。活动不应该仅限于课堂,而要延伸到课堂之外的学习和生活中去。课外作业便是课堂教学之外的补充和延续,它对巩固课堂教学、检验学习效果起着很大的作用。以往外语教学中的课外作业，只拘泥于书本,对所讲内容进行简单机械的重复，形式过于单一,久而久之，在学生中很容易形成一种消极被动的情绪。因为它禁锢了学生的活动空间,制约了学生思维的发展，限制了学生知识面的拓宽。这同教育部制订的《英语课程标准》中规定的“基础教育阶段英语课程的任务：激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力与合作精神”是相违背的。现阶段牛津英语教材的内容信息量大，覆盖面广，教材与学生生活实际相贴近，教学手段也在逐步创新。基于此，我们应当有意识地进行课外作业的改革性设计、批改与评价，以此更好地利用这一校内外结合最为紧密的学习活动，提高英语教与学的效率。

一、课外作业的设计

长期以来的教学实践中，学生的学习活动仍完全服从于教师，教师布置的作业往往“一刀切”，忽视学生的个性差异。作业形式单一，重复机械地抄写单词、词组到各种时态、句型练习，从各种专题强化训练到无数的模拟试卷，都缺乏听、说、读、写综合技能的训练，更没有顾及到学生的需求、目的和兴趣。同时作业设计的内容以课后练习和与教材同步配套的参考资料为中心，把作业的定位放在应试上，没有让学生去感受英语语言文化的特点，限制了学生学习的空间，让学生在学英语的过程中缺乏热情。因此在设计与布置作业时，应本着如下原则：
1．作业设计与布置应有针对性，因材施教

《英语课程标准》强调从学生的实际情况、个别差异出发，注重因材施教。有的放矢地进行有差别的教学，使每个学生都能得到最佳发展。以往的课外作业，所有学生都完成同一问题，放在同一模式里，严重忽视了学生作为参差不齐的单独个体的差异。我们应当知道，差异是客观存在的，必须正确面对。不能以同样的要求去对待每个学生。我们的社会需要的人才是多方面的。因此，我们除要关注普遍性外，还要承认学生的个性，适应不同学生的能力、兴趣等需要，为不同学生达到共同的目标提供各种可选择的方法，使学生成为个性鲜明的人才。因此为求学生发展，教师在布置作业时要注重层次差异，对于基础较薄弱的学生应适当留一些基础的东西让他们慢慢消化后再掌握其他内容；对于基础一般的学生应达到巩固、深化的目的，吃透内容后再制定高目标；对于基础扎实的学生则可以增加难度，挑战更高目标。如牛津英语8A/Unit1这一单元要求学生掌握如何描写人物的外貌、性格特征等。在完成课堂教学任务后，便可以设计三种不同层次的课外作业：第一种要求学生课后归纳各类描写外貌、性格的单词；第二种要求学生运用所学单词简要概括所熟知的人的特征；第三种则让学生以My best friend为题写一段话。不过在分层设计作业时，要注意照顾学生的情绪，让他们自主选择做哪一类，以免伤害他们的自尊心，打消其学习的热情。应该说这种分层设计作业的方法，能使每一位学生都能体验成功所带来的喜悦。

    2．作业设计与布置应有趣味性

    学生学习的内在需要的一方面表现为学习兴趣。有了学习兴趣，学习对他们来说就不是一种负担，而是一种享受，一种愉快的体验，学生就会越学越想学。因此在设计作业时，还应体现出“兴趣”的重要性。如学习各类颜色，学生在抄写单词时，可把各种不同的颜色用水彩笔标出，或用水彩笔画出自己喜欢的物体，标出颜色。如画个红红的太阳，自己写出red这个单词；在学习身体部位时，学生可根据自己爱好的不同，画出形态各异的人或物的身体部位。这样，学生就能充分发挥自己的主动性、积极性，大大提高了学生写作业的兴趣，且能保质保量地完成。牛津英语很大的特点是与学生的实际生活相结合。因此，在设计作业时，应尽量让他们把所学知识运用到现实生活当中。如学完8A/Unit3 A day out 这一单元后，可布置如下作业：Amy and Simon want to come to our hometown, but they do not know any interesting places. If you are a guide, can you help them? But remember you must speak English as much as possible.通过该类作业的完成，学生把课堂上和课本中学到的英语和生活实际结合起来，锻炼了他们对知识的运用和实际能力，既学以致用，又达到了寓教于乐的教学目的。同时也体现了新课程标准以学生发展为本，培养学生的创新和实践能力的精神。

    3．作业设计与布置应突出重难点，注重学科之间的联系

    在教学中体现重点、难点可以帮助学生很好地掌握基础知识，而课程的综合化意义深远，这不仅符合学生心理发展的规律，有利于培养学生社会适应能力和综合处理实际问题的能力，还能提高学生认知水平和思维能力，有助于学生对客观世界的整体认识，培养学生具有综合意识的全新思维与视界。学生的学习离不开作业，但作业过多，只能使学生感到沉重甚至会产生厌倦写作业的心理。作业不在多少，关键在作业的质。因此，教师在设计作业时，要根据教学内容的重难点以及学科之间的联系适当、有效地布置作业。如在讲完8A/Wild animal这一单元时，教师不要简单地，重复性地让学生抄写复习课中出现的单词和句型，可以设计如下作业：要求学生通过多种方式搜集自己感兴趣的某一种野生动物的相关信息；了解其外貌特征、性格特点、能力和所面临的危险；鼓励学生在课上展示自己对野生动物的了解，并就某些方面表达自己的观点和感情。通过向自己周围人的了解或查阅资料，使得英语学科与其他学科联系起来，既巩固了所学，突出了教学目标中的重难点，又把所学的知识综合运用，可以说起到了事半功倍的效果，也体现了新课标的宗旨。

    二、课外作业的批改

    批改作业是提高教学质量的一种有效途径和手段。通过批改作业，教师可以发现教学得失，从而完善和修改教学方案，查漏补缺。可以说，抓好作业批改是教师不可忽视的教学环节。而批改的方式也成为关键所在。概括起来可以有四种批改方式。

1．教师当面批改

    当面批改能当面指出、了解和分析学生的错误及其原因，学生能掌握及时，加深对知识概念的印象，弥补了单元过关不能达到的教学效果，富有一定的成效。面批时气氛友好，学生能获得安全感，教师对他们的鼓励和督促可起到促进其发展的作用。这一批改方式适合各种英语练习。

    2．教师精批细改

    教师可较全面地了解学生对所学知识掌握的状况，明确学生需改进的方面。同时根据所批情况可相应调整教学进度、改善教学方法。而对于学生，通过教师的批改可以了解自己的学习情况，对自己的错误一目了然，有针对性。这一批改方式尤其适用于写作，翻译等非客观练习题。在批改过程中师生之间也形成了良好的无声交流。

    3．学生互批互评

学生能培养其责任感，能调动他们的积极性，提高自我分析和教育的能力。在帮同学批改的过程中，能够看到别人的长处和自己身上的不足，激发上进心。同时还能增加学生之间的交流，互帮互学，提高合作学习的能力。另外，教师可以尽快得到信息，缩短练习时间。这种批改适宜听力、听写及一些客观题。

    4．学生自批自评

学生在检查作业的过程中可以反思和自我评价，它能调动学生的积极性、主动性，培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。对于学生自己来说，有利于纠正其马虎大意、缺乏自我检测的不良习惯。这一方式适合听力，听写及一些客观题。

以上几种批改方式，有其优势，也有其不足，在运用的过程当中应当具体问题具体对待，根据作业的量，内容，课堂上的时间等作相应的安排。教师在批改过程中，应做到肯定多，批评少，要体现对班级学生的人文关怀。

    三、课外作业的评价

在英语的课外作业评价中，教师要关注评价的功能，充分发挥其激励和订正作用。评价的方式有很多种，可以批评劝勉，可以表扬鼓励，可以启发诱导，但无论选择何种形式，教师都应在遵循以下原则的基础上展开：

1．评价应真实客观，评语应真诚恰当

教师要对学生的作业做充分了解和细致观察后才能做出符合客观事实的评价。不可任意贬低或过分鼓励，要做出切合实际的评价，提出学生可望可及的目标并加以激励。写评语时，表扬应恰如其分，批评应委婉温和。学生的错误过多时，要以恰当的方式指出，不要过多指责，以免伤害学生的自尊心。

2．评价可附带学生近期的表现

    在对课外作业进行评价时，不仅仅针对该次作业评价，还可针对学生近期或者当天上课的表现进行附带评价。教师可以针对学生的学习情况，结合作业完成情况等，尤其针对学生取得的点滴进步通过写评语及时予以关注，以激发和保持学生的积极性，帮助其建立自信，不断进步。

3．具有激励作用的评价可公开，达到共同促进的目的

评价的形式可分为笔头评价和口头评价两类。口头评价除对个人进行外，也可面向班级面向全体。针对某个学生面向全体进行表扬和鼓励，一方面可以使该学生精神振奋，增强自信心，提高积极性；另一方面也可以使其他学生产生竞争意识，相互追赶努力上进，期待教师下一次的表扬，从而达到共同进步的目的。

新颖多变、生动活泼的课外作业为牛津英语教学撑起了一片新天空，为学生的学习增添了无限乐趣；方式多变的作业批改可以及时了解学生的学习情况，并据此调节和改善教学，做到教学互动、教学相长；真诚恰当的作业评价可以激发和保持学生学习的动力；通过评语，教师可把问候和关怀之情化作甘泉，滋润学生的心田，引起师生教与学的共鸣，并最终达到教与学的和谐统一。

【参考文献】
1. 张鲁荣 《学生英语作业批改模式和评价的研究报告》 2004年

2．罗小杰 《布置与批改英语课外作业的有效策略》 2005年

3．陈小燕 《开放的小学英语教学》 2005年

PAGE  
5

