让英语课堂焕发生命活力

                  江苏武进奔牛初级中学 谢雯霞

一位教育专家曾经说过：“课堂教学蕴涵着巨大的生命活力，只有师生们的生命活力在课堂教学中得到有效的发挥，才能真正有助于学生们的培养和教师的成长，课堂上才有真正的生活。”专家的话给人以启迪，我在十多年的英语课堂实践中，也深深体会到课堂教学是对学生实施英语教学的基本途径和主要形式。因此让英语课堂焕发生命活力，激发学生兴趣，提高课堂效率是现代教学的当务之急。我在教学中作了几点探索，在此与大家一起分享。

1、 创设互动式英语课堂，让学生成为学习的主人。

互动教学就是把教学活动看作是师生之间进行的一种真诚、和谐的交往、沟通，把教学过程看作是一个动态发展着的教与学统一的活动过 程。在这个过程中，通过优化“教学互动”的方式，即通过调节师生关系及其相互作用，形成和谐的师生互动、同学间互动，以产生教学共振，达到提高教学效果的一种教学模式 。

我在英语课开始前五分钟采取演讲、猜词游戏、诗歌朗诵、答“记者”问等形式来启动课堂。如在演讲完由该学生准备好题目提问大家，一来可以训练学生的听力，二来可以检测学生有无认真听。又如在答“记者”问中，学生们可以自由发问，由一位学生作为当天嘉宾答题，如不会答则由我帮助。学生在轻松的氛围中开始了英语课，大大地激发了学生的兴趣，让他们都爱上了英语课。

再如译林牛津7A Unit1 <<Dream homes>>中教学Reading部分，我一改传统的阅读课型的教法。在快速读完全文后，我让四人小组合作讨论，针对每一段落设计三个问题共计十二个。而后在进行组际比赛回答。学生们为了难倒其他组，挖空心思设计题目，同时为了能够回答别的组的问题，也反复朗读段落，并且对每一句带有揣测，朗读很细致。读时遇到生词、难句，小组内解决或者举手，老师解答。比赛部分有每组推荐一位同学上台，限提两个问题，并由其本人点名要求其他同学回答，回答正确加分，反之则扣分。也可以叫本组其他成员补充回答，这样可以培养学生的参与意识和主体参与活动的能力，成为学习的主人。让学生在主动参与活动的过程中体验成功，成功的喜悦给学生带来自信，教师也时刻给学生进行激励评价。

英语教学不再只是教师向学生传授知识的过程，而是鼓励学生通过合作与交流, 让学生参与教学，让课堂充满交际与创新的活力， 让课堂成为学生展示才能的舞台，让课堂成为培养学生自信心的土壤。
2、 形成开放式的课堂教学，培养学生的创新思维。

21世纪需要全面和谐发展的人才。联合国21世纪教育委员会更是指出新时代的人要'学会求知，学会做事，学会共处，学会做人"。要具有自主、积极、进取和开拓精神，有健全的身心、丰富的个性、高度的适应和应变能力。这就要求我们教师必须紧跟时代的步伐，转变原有的教育观念和教育方式，及时给学生创设一个开放的、民主的、自然的学习环境，即课堂教学以一种更社会化、更开放的方式出现，而我们教师则是这"开放式课堂教学"最终的执行者。开放的教学环境，其实就是开放的师生关系和开放的课堂教学气氛。要使学生喜欢英语，教师就要千方百计创设一个民主、宽松、平等、友好的教学环境，使学生在彻底放松的心理氛围下形成一个无拘无束的学习空间，促使学生积极主动地去学习、探索，使学生产生自觉参与的愿望和充分表现自己想法的情感。
在牛津7A Unit 1 Integrated Skills 中，教学Simon’s favourite football player 时我带学生进入电脑教室，让学生以 My favourite person 为主题开展活动。学生首先上网查阅相关资料，如 Name  Age  Birthplace  Hobbies 等等，然后让学生四人一组围坐在一起，在轻松的氛围中，用英语交谈自己所喜欢的人物和原因。同时，我走下讲台，以平等、宽容的态度对待每一个学生。对个别不善言语的学生，多给予关心和鼓励消除忧虑和自卑感，努力营造生动活泼、主动探索的课堂气氛，让学生在开放式、灵活式的氛围中有效的学习，并转化成语言能力。 

 再如传统的作业训练是多统一、少选择；多静态、少动态；多书面、少口语；多室内、少室外。而英语是语言交际工具，更应该讲究它的口语交际，实际运用。所以，我多设计一些开放性的作业，如英语电视节目记录，为了使学生能更多地接触纯正的英语，我们鼓励学生定期收看少儿英语节目，并将收看的内容在上课的自由交流时间互相介绍学习心得。很多原版动画语言幽默，很受学生喜爱。也设计一些任务型的作业，如让学生亲自参加社会实践，作些英语随想，把书本所学的知识运用到实际中去，学生既有兴趣，又学得轻松愉快，而且效果也不错。
3、 构建生活化的英语课堂，让学生的英语自然流露。 

陶行知说“生活即教育”。的确如此，我们的教学要为学生的终生学习和发展打下良好的基础，要让学习者能用自己的语言解决自己的实际问题，让学生自主地投入到自觉的语言实践中去。所以教师要将真实性的语言材料引入课堂，使课堂生活化。英语的课堂也唯有跟社会，跟生活紧密相联，才会真正发挥语言的功能。因此生活化的英语课堂将会给课堂带来勃勃生机，课堂也会成为学生的快乐家园。

如让学生制作poster。主题有“Festivals” “Pets ”“Fashion design ”等，学生根据自己不同的生活经历和知识积累，精心准备资料、图片、实物等。如在“Fashion design ”poster设计制作中，学生们根据自己的个性喜好，设计了自己喜欢的服装和发型，做出了美丽传神的卡通或者素描。并且学生根据poster打扮成模特现场表演并用英语解说，整个教室象一个大舞台，学生完全沉醉于其中，掌声阵阵响起。学生在做中学，乐中学。我则给予适当的评价和鼓励，充分调动了学生学习的主动性，增强了实践能力，培养了创新精神，活跃了思维，展现了个性。学生的英语自然流露，更贴近生活。

又如译林牛津7B Unit5<<Abilities>>的最后一课时，我让每位学生向班主任推荐一名本学期的三好学生即3A  Student。此时也正逢学期结束时，我说这对班主任有一定的参考性。于是学生们跃跃欲试，认真准备了A  Recommendation  Letter。被推荐到的学生很高兴，因为他得到了认可。同时促进了学生之间的友谊。在这封信中，学生们很真实自然地应用了一些形容词。把课本里的语言活学活用，学生们体会到了成功，有了成就感。

我会把学生从课堂带入语音室，电脑室，去欣赏原版影片和英语歌曲。会把学生带到操场草坪上，亲近自然，和大家一起谈学习，谈生活。会把学生带出校门，参加社会实践活动，学生们用英语自由交流所见所闻，让学生真正感受到了英语学习的实用性和乐趣，不断收获成功。我会引导学生收集生活中的英语，并将收集的内容制作成小辞典或图片，有的在公共场所收集了很多公共标志语，有的在服装上收集到了富有生活气息的鼓励与赞美的语言。在课外收集的语言是真正的生活中的语言，将它们带进课堂，不仅缩短了课堂与生活的距离，更丰富了学生口语表达的内容。
  作为教师，千方百计让英语课堂焕发出生命活力，创造一种学习英语的情境和氛围，提高学习兴趣，使学生产生一种内在的学习需求，达到欲罢不能的境界，是我们的神圣职责。如何焕发英语课堂活力，值得我们每一位教师思考着，实践着。在充满活力的课堂里， 学生的学习兴趣是被鼓励的，学生的个人见解是被尊重的，学生的个人表述是被允许的，学生的创造智慧是被点亮的。这样的课堂，就会成为师生充满激情、发挥智慧、张扬个性的生命活力场所。
