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1、 课题的提出 

学生的英语阅读理解能力是通过阅读获取和吸收英语书面信息，从而实现书面交际的能力。初中英语学业考试把阅读技巧能力作为主要考查内容之一，着重考查学生理解各种题材和体裁的书面材料的能力以及从各种材料中获取信息的能力。由于承载信息的媒介日益多样化，阅读技能已经不局限于对文字的理解能力，有一些实用性的语言材料作为考题的载体，如广告、告示、说明书、指令等。因此，研究如何有效提高学生的阅读理解能力，有着必要性和实用性。
我校是一所规模较大的学校，多年来一直有民办班级，对全区招生，每年在教学质量评估中也居全区前列，有着一批骨干教师和肯钻研的教师。今年响应政策，公办和民办分开办学后，我校招收的学生仅来自于本镇村学生，以及民工子女。教学质量如何稳住并且有所提高，学校在思索，教师在反思。作为十几年来一直在一线教学的教师，有着一定教学功底的我们，能吃苦钻研，也深感我们学校的英语教学需要改革，为学生“量身定做”一些教学内容，才能有效提高农村初中的英语教学质量。所以我们积极投入这个课题的研究中来。

2． 课题的界定和研究的理论依据
“阅读理解”是为考查学生理解各种题材和体裁的书面材料

能力以及从各种材料中获取信息的能力而设计的题目。

理论依据一、《全日制义务教育 英语课程标准解读（实验稿）》
义务教育阶段英语课程的总体目标是发展学生的综合语言运用能力。具体地讲，英语学业考试应该考查学生在英语方面的的听、说、读、写等四种语言技能以及灵活运用语音知识、词汇知识和语法知识的能力。读的技能是在初中阶段是一个重要的技能。
     理论依据二：《中考英语说明》中考试的要求和题型。阅读理解题在整张试卷中的比分越来越大。中考将减少纯基础知识题，增加根据语境来理解的题目。加强从语境中获取信息能力的考查。

三．存在的问题
大纲要求初中生能以每分钟40-50个字的速度，独立阅读生词率不超过3%的有关人物传记、故事、记叙文、科普小品等内容的材料，实际上，有相当一部分的学生达不到这一要求。根据教学实践中的观察和调查，我发现我校学生阅读理解存在的问题可以归纳为以下几个方面： 
1. 词汇量有限，构词法知识匮乏。

对词汇理解和掌握是影响阅读的重要因素，从某种意义上说，学生的阅读能力与其词汇量是成正比的，词汇储备不足，又会导致学生阅读障碍重重，丧失阅读兴趣。 

2. 缺乏有效的阅读策略与技巧。
有的学生不懂得阅读技巧, 他们在阅读时往往从前读到后, 用相同的速度和方式理解不同文体的文章，而不是根据不同的文体采取不同方式获得主要信息,这样往往是事倍而功半，吃亏不讨好。 

3. 课外知识面狭窄，英美文化背景知识单薄。

有些同学阅读文章时, 对文章提及的事实或现象缺乏感性认识, 导致理解过程停滞，有时甚至会产生理解错误。
4. 语言基本功欠佳，对长难句把握不好。

阅读文章中, 有些句子结构复杂,从句较多,省略等较复杂的语言现象，学生如果对语法知识缺乏系统的理解，就会造成一种望而生畏的心理障碍。 

5.阅读动力与兴趣不足。

阅读应该是一个积极主动的心理过程，而我们的学生由于上述种种因素的影响，对阅读产生畏惧心理，使阅读成为消极的应付和被动阅读。

6. 考生做题方法和心理素质

学生在遇到有深度的文章时心理紧张，心理素质欠佳，思维混乱；遇到容易的题材，有时又会"掉以轻心"，眼高手低，跌入命题人所设置的"圈套"之中。
7. 农村教师的的专业素质有待提高。

我们教师学习、观摩、交流的提高机会不是很多，这也造成了一定程度上，影响了教学质量。教师必须时刻吸纳新知，不断丰富和提高自己，成为学生的“源头活水”。学生的提高有赖于教师本身专业素质的提高，教师应注重理论学习和实践探索总结。只有我们不断的学习不断的提高自己的能力,才能使学生更好的发展

四．具体措施
以上列举的种种存在问题，都在不同程度上影响着学生阅读能力的发展和形成。在研究中，我们准备采取以下措施，来有效解决学生存在的问题。 

措施一：培养学生积累词汇的习惯。

对学生周期阅读有一个要求，即每周积累15个词，循序渐进，循环记忆，将词汇的雪球越滚越大。扩大词汇量，掌握一定的构词法和语法规则，经常性积累习惯表达法。这是清除阅读障碍的基础。

措施二：自然习得英美文化背景知识。

每周两篇，潜移默化，增长阅读经验和见识，也增强学生的文化理解能力，也通过各种报刊、电视、电影、其他媒介以及生活扩大学生的知识面，有针对性地接触外国文化。

措施三：培养学生写阅读笔记的习惯。

要求学生能在理解全文的基础上，排除无关信息的干扰，简洁、准确地概括出文章的要点。通常在指导学生利用阅读技能浏览全文后，写出要点，“以写促读”的方式也有助于提高学生的读写综合能力。 
措施四：开设专门的阅读课。

让学生在规定时间内进行定量的阅读练习，训练他们的阅读技巧，训练他们的思维速度。可在一节课内做2篇有一定难度的阅读理解，做完即阅，然后认真分析他们出错的原因。 

措施五:进行心理辅导。

引导学生以平和的心态从容对待阅读中的每一题,教师还要想方设法调动学生的学习欲望，增强他们的自信心，注意营造宽松的心理氛围，运用激励艺术，增添他们成功的喜悦，帮助他们消除畏惧情绪，变"心理劣势"为"心理优势"。找准能引起学生共鸣的，能激发学生兴趣的及发散学生思维的切入点，教育学生在遇到容易题时同样要镇定自若，考虑周密细致，而不至于"大意失荆州"。

五．研究的目的
1.改革传统的英语教学方法，探索科学的阅读教学方法。
2.正确利用丰富的阅读材料，让学生更多地了解外国文化，扩大知识面。
    3.有机渗透德育因素，对学生进行情感、理想、前途教育。
    4.全面培养良好的英语阅读习惯，形成阅读技巧，提高阅读能力，从而提高英语教学质量。

六．研究的原则
1.科学性原则
用科学的理论作指导，遵循教育规律，保证该实验顺利开展。
2.主体性原则
在学习生活中，教师是教的主体，学生是学的主体。充分发挥教师的创造性，用各种教育教学措施，使学生自觉、积极、主动参与实验过程，让学生自主学习，培养学生的独立性、主动性和创造性。
3.有序性原则
      根据实验的目的和要求，循序渐进，不急于求成，体现由易到难、由浅入深、由表层研究到深层探求的层递性。
4.愉悦性原则
      在实验中创设活动情景，以趣激学，寓教于乐，使学生愉快地参与学习活动，体会成功的愉快感，乐学、勤学、会学。
7． 研究的时间及研究的对象
研究时间为三个学期，具体如下：

1.准备阶段：       2009年1-2月中旬
2.实施阶段：第一阶段 2009 年2-6月  初二（下）年级学生
第二阶段 2009年7-12月  初三（上）年级学生   
第三阶段 2010年2-6月  初三（下）年级学生
3.总结阶段：       2010年7月   召开研讨会议，结题报告

八. 研究的人员和研究的内容
课题组负责人 1 ：谢雯霞（中学一级教师）
负责研究：       （1）英语阅读习惯的养成和兴趣的培养   

（2）英语阅读课教学的基本模式        
课题组负责人2：王建勤（中学一级教师）
负责研究：       （1）英语限时阅读的方法指导及训练     
（2）不同题材的阅读理解题的解题策略
课题组特聘专家： 郑凤琴 叶冬梅 周峻 屠国荣（中学高级）
负责工作：       理论指导，实践指导，上课题示范课。
课题组其他成员： 王燕娟  薛华娟  周丽青（中学二级教师）
负责工作：    数据整理，上课题研究课，资料整理，阶段小结

九．研究步骤
（一）．准备阶段 2009年1月至2月中旬：

1.教师理论学习。认真学习《新课程标准》、《中考英语指导书》等理论书籍，为研究奠定理论基础。收集有关阅读理解的材料，进行题材和题型分类，确定研究的具体方案，并进行方案的可行性论证。
     2. 组织学生问卷调查。《学生英语阅读情况调查表》与有关阅读的测试，再将调查情况进行分析总结，书写调查报告。

（二）实施阶段：2009年2月-2010年7月
1.2009年2月底：
举行学生心理讲座:对学生进行必要的心理辅导,克服畏难情绪,培养积极主动的学习态度.
2.2009年3月至6月：（初二下学期）
进行第一阶段的研究，进行课堂阅读教学研讨课与示范课。

3.2009年7月至8月：

A.召开课题组成员会议，按照第一阶段的研究，讨论修正方案，进一步完善教师个人的教学方案与教学方法。
B.各成员写好阶段性小结，分析存在的问题并进行讨论研究。

4.2009年9月至12月

继续进行第二阶段的研究，课题组成员定期到各自的班级深入学生的学习课堂，采集第一手材料，作好与研究问题相关的观察记录。
5．2010年2月-6月

进行第三阶段的研究，主要是针对中考考试策略的指导，加强限时测试训练。
（三）总结阶段：2010年7月

A.课题组成员对所研究班级用的实施方案、记录、成绩分析表等进行分析、总结和提炼研究成果，写一份研究报告。
B.整理并装订本课题的实验资料，为结题做好准备。
十、保障措施
我们制定了以下的保障措施以保障课题能正常顺利实施。
1、成立组织机构： 由热爱教育事业、责任性强、有一定社会活动能力和科研能力的教师，组成主研组，聘请英语教学专家为顾问，进行技术、理论指导。
2、制定研究制度：为了确保课题研究的持续性、规范性，制定相应的学习制度、研讨制度、活动制度等。
3、成立课题研究基金会：课题研究必须要有一定的硬件支撑，包括实验教材，如原版的影片以及部分名著书籍。为此必须成立课题研究基金。
