初中英语阅读策略专题讲座

奔牛初级中学    薛华娟

去年我校的王建勤老师给大家做了一次有关阅读方法的专题讲座，很不错。将近一年过去了，我记忆犹新。不少同学会后反映她的讲座对他们的帮助很大。我真诚地希望，此次有关阅读策略的讲座，也能对大家有所帮助。

下面我将向大家介绍一下我们初中阶段几种常用的阅读技巧，主要有八大类：
1． 普遍存在于学生们中的五种阅读误区

2． 如何进行高效的阅读，主要指扫读和细读。

3． 如何正确理解文中的具体信息

4． 如何运用各种技巧来猜测词义

5． 如何快速寻找主题句并正确归纳短文的中心思想

6． 如何把握文章的结构并正确解题

7． 正确理解把握作者的意图和态度
8． 如何正确解答判断推理题

（1） 首先，要想提高理解能力和阅读速度，还必须在平时的阅读中养成良好的阅读习惯。而在阅读当中，我们的学生容易存在以下的五种误区。我将对每一种误区都给出相应的应对措施。
误区1: 每词必读，甚至每词必究。

       其实，阅读速度和理解率几乎没有关系。即使有，也是速度越快，理解率越高；速度快，有助于把握文章的主旨大意。

       因此，我们应经常进行限时阅读。避免附加动作（晃头、颠腿、转笔和听音乐）。

误区2：出声阅读，或在心里清晰地发出单词的声音。

       应对措施：阅读时紧闭双唇。有意识地将阅读速度加快到超过讲话的最快速度。

误区3：心译句子，用母语理解阅读内容。

        阅读经过多重环节，必然会影响阅读速度。
        应对措施：阅读英文时用英文来思考。经过大量的阅读训练，培养英语语感。

误区4：对已读过的内容感到不放心或因没有看懂再次倒回去读。

        应对措施： 建立只读一遍就能懂的自信心。首先理解文章的大意，阅读中目光适中从左到右移动（当然，根据题目要求，有时也有必要重读个别内容）。

误区5：频繁的使用词典。

           一篇文章会因此坏习惯而变得支离破碎，不利于整体把握文章的主旨大意，容易产生厌倦情绪。 

          应对措施：积极猜词。完成阅读训练任务后，有必要重读该文章，查出生词的准确含义，并记忆。

（2） 根据不同的阅读目的选择阅读方法，能有效地提高阅读速度和质量。在阅读中，有两种常用的阅读方式：扫读和细读。
扫读（Skimming），是通览全文，把握文章的中心思想，也就是对文章进行快速阅读把握住文章内容的读法。扫读时可以忽略细节，快速读句子中的关键词语，重点看文章首尾段集美段的首尾句子，捕捉到中心思想。

细读（Scanning）通读全文，抓住文章中心后，就要浏览一下阅读试题，看完所有的选项，再带着这些问题进行阅读，集中精力研读全文，分清文章的体裁，把握文章中心和主要内容，进而掌握文章细节信息，看文章中的各细节是怎样对主题进行支持、说明和解释的，怎样把主题意思具体化的，文中出现的人物、时间、地点和具体情节是怎样变化、发展的。

（3） 阅读的主要目的就是获取信息。不同的的问题阅读的要求与方法不尽相同。在此，我就不多说了。下面我就如何解答这类题目提一些建议。“事实细节题”一般可以在文章中直接或间接找到答案。因此在解题中我们应注意以下几点：

（1） 注意区分正确选项和干扰选项。正确选项一般可以在文中直接或间接找到答案。干扰选项一般有以下特点：① 部分正确，部分错误 ② 是原文信息，但不是题目要求的内容 ③ 符合常识，但不是文章内容 ④ 与原句的内容极为相似，只是在程度上有些变动。

(2) 有时候看清题目比看清选项更重要。注意题目里含有否定意义的词：not, never, except, instead, false 和连接词but, because, when, where等。做题时把题目和原文进行对比，要特别注意在原文中找到与之对应的句子和相关句子。
（3）注意把题目和四个选项都看完后在做选作选择，有时候同时有几个选项都是正确答案，要注意细节的全面和完整。尤其注意“all of the above”的选项。

（4）遵循“本本主义“，文章里有什么就用什么，不可凭感觉任意发挥。

（四）英语词汇量巨大，我们不可能记住所有的单词，因而在阅读过程中学会根据语境是非常重要的。通常我们遇到的生词可以分为两类：一类是基本上不影响对文章理解的生词，如地名、人名、专有名词等。我们可以跳过，不予理会；另一类生词是不能绕过的，因为他们与文章的意思息息相关。

      （1）可通过定义、解释或同位关系来进行猜测。常见的有that is to say, for example, in other words, called等。还有一些标点如破折号、括号、分号、冒号等，也都是猜测的依据。
      (2) 通过比较来推测。如but, yet, however, while, instead of等。

     （3）通过例举事物之间的共同关系来推测。如and, or, like, 我们可以根据这些词把前后的词归为一类，这样就很容易猜出生词的意思了。

     （4）通过因果关系。如because, so that, since, now that等，对原因或后果进行逻辑推理，从而带出生词的意思。

     （5）通过词根。有些生词是由学过的单词通过词形转换构成：如water（水）变为动词（浇水）、派生（如like变为dislike）或合成（如tooth +brush构成toothbrush）。 如果认出词根，那么生词的意思也就了然于胸。

（五）“主旨要意题”是英语阅读中的常见题型，要求我们在阅读和理解全文的基础上，对文章做出总结和概括性评述。那么如何做主旨要义题呢？
     （1）找出段意-------- 寻找主题句

       ① 一般情况下，一篇文章的主题句位于段首。

       ②有时候第一句并非主题句，而是承上启下的过渡句。在这种情况下，第二句往往才是主题句。

③此外， 主题句也可能是段落的倒数第一、二句。

④有时候主题句暗含在文中的细节里有些文章有明显的引出细节的信息词，常见的有for example, the most important example, first, second, next, then, last, finally, to begin with, also等。
（2）归纳短文的中心思想

概括和归纳短文中心思想的最佳方法是略读。顺行快速前进移动；把注意力集中在名词、动词、形容词、副词等关键词上；然后筛选出最佳表达作者意图的关键词，确定作者在文章中反映的真正意图，及中心思想。其中有几点是要注意的：

①文章如果有题目，可根据题目判断中心思想。

②注意每一段的最后一句话，这些也可能暗示文章的中心。

③小心“第一段陷阱”。因为有的文章的第一段只是个引子，其主题还在后面。
（六）“理解文章的结构”属于综合理解的范畴，难度很大，主要测试考生能否理解英语篇章中句子或段落之间的关系，及篇章的一致性和连贯性。对这类题型，要靠平时多加训练，掌握规律并总结方法，可以从以下几方面入手

     （1）明确体裁。读懂文章后，可按照汉语文章的体裁进行判断。

     （2）把握段意。每一篇或每一段的书面材料都有自己特有的起承转折与行文脉络，准确把握段意，明确各部分之间内在的逻辑关系。
     （3）抓住主题。阅读短文，首先要找到文章的主题句，归纳要点，理清文章结构层次。

（七）“正确理解作者意图和态度”的英语阅读题的出题原则是要求我们阅读全篇文章，通过归纳和推理，提炼作者的观点，理清作者的写作意图和作者所表明的态度。其解题的主要方法是：

     （1）明确两类考察方法。这类试题一般包括两种题型：一是要求确定局部作者态度题；二是确定整体作者态度题。局部作者态度题位置比较灵活，往往问及作者对文章中某一个具体内容的看法，题干通常有信号词将我们带回文章某一区域。它要求我们对个别句子和段落前后句子作综合分析，提炼作者的观点。而整体判断作者态度涉及通篇文章，我们要根据文章各个段落的中心内容，然后串起来提炼整篇文章的主题，就可以明确地判断出作者的意图。一篇文章的主题一般就是作者的写作意图和观点。
     （2）注意不要妄下结论。在做题时，我们不要对文章描述的观点妄下结论，要看作者到底在陈述哪一种观点。有时候某个选项从读者的角度来看是正确的，但是却与作者的表达相悖，因此，做这类题时，我们一定注意不要把自己的观点强加于作者。

（八）“判断推理题”主要考查考生领会作者观点和态度的分析判断能力。一般在文中并未把需要读者理解的所有意思直接表达出来，读者必须根据文中所陈述内容的逻辑发展、上下文的连贯以及文中有关部分的暗示，做出判断或进行推理。以下是几种方法供大家参考：

（1）掌握命题方式：“推理判断题”的主要提问方式有：
     ① We can guess/ infer/ learn / know …
     ② The text is most probably taken from …
③ Which of the following ideas do you agree with?

④ It can be learned from the passage / last paragraph that …
⑤ What do you find out from this sentence?
     (2) 把握住文章的中心思想和每段内容，一定要在语篇整体水平上了解全文
（3）注意词汇在词典的定义和词典以外的含义

（4）利用相关部分提供提供的事实、背景和常识进行逻辑推理，得出正确答案。
此外，我还将借此机会向大家介绍一些解这类题的小技巧：
1 注意阅读文章的标题和每一段的第一句话，往往文章的中心思想就藏在这里。

2 一定要仔细阅读题干和选项，不要“想得太多，推得太远”。
3 不要根据自己的知识和经验来推断，一定要回归原文，找到相关句子。

4 判断是三错一对还是三对一错：所谓“对”是指符合原文；所谓“错”是指和原文有矛盾，或原文未提及。
今天我的讲座就到此结束了，再次真诚地希望它能给我们的学生们提供一些帮助。最后，欢迎各位领导、老师们和同学们多提宝贵意见。
