绿色校园教学设计 2课时
    教学目标 知识与技能 
1.了解绿色学校的内涵
    2.了解生态环境的重要性
    3. 倡议“崇尚卫生美德   创建绿色校园”     
    【教学过程】
    一、什么是绿色学校？ 
　　“绿色学校”是指在实现其基本教育功能的基础上，以可持续发展思想为指导，在学校全面的日常管理工作中纳入有益于环境的管理措施，并持续不断地改进，充分利用学校内外的一切资源和机会全面提高师生环境素养的学校。它是1996年《全国环境宣传教育行动纲要》中首次提出的。它强调将环境意识和行动贯穿于学校的管理、教育、教学和建设的整体性活动中，引导教师、学生关注环境问题，让青少年在受教育、学知识、长身体的同时，树立热爱大自然、保护地球家园的高尚情操和对环境负责任的精神；掌握基本的环境科学知识，懂得人与自然要和谐相处的基本理念；学会如何从自己开始，从身边的小事做起，积极参与保护环境的行动，在头脑中孕育可持续发展思想萌芽；让学校里所有的师生从关心学校环境到关心周围、关心社会、关心国家、关心世界，并在教育和学习中学会创新和积极实践。这一活动不仅带动了教师和学生的家庭、还通过家庭带动了社区、通过社区又带动公民更广泛地参与保护环境的行动。它不仅成为学校实施素质教育的重要载体，而且也逐渐成为新形势下环境教育的一种有效方式。 

　　绿色学校的内涵及其意义 

　　一、“绿色学校”的内涵 

　　“绿色学校”是指学校在实现其基本教育功能的基础上，将以可持续发展理论为导向，在全面的日常工作中将可持续发展思想纳入管理中，通过制订环境管理制度，开展有效的环境教育活动，创设环境保护的文化氛围，促进师生、家长和专家参与环保和可持续发展的实际行动，全面提高师生的环境素养，共同为社会的可持续发展那做出贡献。 

　　绿色学校不仅仅是“绿化学校”，更主张环境教育从课堂渗透扩展到全校整体性的教育和管理，鼓励师生的民主公平地共同参与学校环境教育活动，加强学校与社区的合作和联系，在实践参与的过程中发展面向可持续发展的基本知识、技能、态度、情感、价值观和道德行为，即提高全体教职员工和学生的环境素养，落实环保行动。 “绿色学校”是我国“科教兴国”和“可持续发展”基本战略的具体体现，是21世纪学校环境教育的新方法。 

　　学校首先是一个传播文化的特定的学习场所，是学生获得知识、价值观，行为养成的重要场所，承担着正规环境教育的基本功能。学生在学校中的生活约占学生每天生活的1/3，校园环境对学生潜移默化的影响是显而易见的，因此通过校园的环境、生活和管理体系传递可持续发展思想尤显重要。 

　　从环境保护的角度看，学校也被看作是一个环境问题的制造者，它随时随刻对环境产生不良影响，因此有必要对学校进行环境管理和规划，以实现学校的可持续发展，同时学校环境管理活动本身也是师生参与环境保护实践机会和进行环境教育的资源，有着特定的教育意义。学生可以通过了解校园环境问题的产生和改善，学习环境和社会的知识，理解人与环境的关系，参与校园环境的改善，提高环境素养。 

　　二、创建“绿色学校”的效益 

　　对于学校师生：有助于师生深入地认识和理解环境问题的重要性，提高师生环境知识、意识、技能、态度、价值观和行为等环境素养，使其 在今后的个人和家庭生活中更加重视环境问题。 

　　对于学校管理：促进学校环境管理体系和相关档案资料的建立，提高环境教育教学和管理水平。 

　　对于环境：减少学校对环境的不良影响，回收再生资源，营造优美环境，校园环境更利于师生身心健康。 

　　对于学校与社区的联系：促进学生、教师、学校、社区、政府、企事业和民间团体在学校环境教育和管理上的合作。 

　　对于教学：学校可以获得实现“绿色学校”的课程所需要的教育思想、教材和辅导资料，强化素质教育。 

社会影响：学校能提高自己在本地区的声誉和形象，有利于学校自身的发展。学校有机会获得极高的荣誉奖励，并能向当地、全国和国际宣 传和交流自己的经验
观赏图片
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二、读标语、设计标语
三、绿色校园行为

四、绿色校园倡议

“恪守文明理念  崇尚卫生美德   创建绿色校园”倡议书
亲爱的同学们：
    1、良好、优美的校园环境，是全体同学学习、成长的外部保障，“绿色学校、花园单位”需要人人努力。在各位老师和同学们的共同努力下，近期学校环境卫生得到了较好的保持，室内外卫生保持的一直比较好。颁发了首月卫生流动红旗。目前，学校在环境卫生方面也存在不少问题，主要表现在：
一是糖果纸、牛奶袋（盒）子、冷饮包装、食品包装袋等还经常出现在教学楼内和室外环境中。小部分同学所为，流动污染源。
二是个别绿地卫生区存在打扫不及时，维持不到位的现象。与个别同学的不文明行为有关。
2、大家可以一起反省自己的行为：你是否已习惯于走进小卖部，你是否已习惯于随手把糠纸、冷饮纸扔落在地？你是否已习惯于在路上边吃边走？当这一切的一切都已成为你的习惯，你可曾想过，是什么构造了你和谐的学习生活，而你不经意的一个举动可能会给这份和谐带来创伤？校园里散落着食品袋、糖果纸等。边走边吃，这不仅是对学校环境的破坏，更是对自身素质的侵蚀。（好吃，懒做；男生——棒棒糖；）；不雅观、不卫生。
3、提倡科学饮食。外来食品的卫生得不到保障；泡面、盒饭、膨化食品，多添加剂（色素、防腐剂），影响食欲，缺乏营养，严重影响健康（胃病、免疫低下、易得病）、发育不良。尤其高三，拼搏需要足够的体力储备；饮料，不解渴，破坏电解质平衡，要多喝开水，学校提供免费开水。
为此，学校向全体同学重申：不将食物带入校园、不在教室和其他公共场所吃东西、不边走边吃。　　
1、外来食物不进校园，科学合理安排早餐、午餐；教室内、公共场所（实验室、图书馆等）不吃食物；用你优良的个人行为展示你高尚的个人修养。　　
2、小卖部购买食品，冷饮等，就地吃完；饮料，不边走边喝；　　
3、教室桌面、窗台不出现饮料瓶等杂物；　　
4、教室卫生——讲台、粉笔槽灰、课桌椅保持整齐。　　
5、树立节约意识，做到人走灯灭、人走水断、节约粮食、杜绝浪费，支持和参与废纸、废塑料、废金属的回收利用，尽量减少生活垃圾。　　
    同学们，卫生、节俭是一种美德、一种远见、一种态度，也是一种智慧。让我们行动起来，做环保倡导者、实践者和推动者，让我们在洁净绿色校园中生活、成长。
五、介绍先进的绿色校园

六、校园废物的处理方法

活动课题：制订绿色校园规划
示例：
汉沽八中绿色校园建设规划
一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，根据《全国环境教育行动纲要》及素质教育的要求，积极推动学校校园环境建设向纵深发展，打造具有八中特色的绿色校园，倡导“以人为本”、“天人合一”的绿色校园建设理念，优化育人环境，弘扬绿色文化，不断提高学生综合素质，促进学校良性持续发展。
二、创建“绿色校园”的内涵、意义
    1、“绿色校园”的内涵
   “绿色校园”是指在实现其基本教育功能的基础上，以可持续发展思想为指导，在日常管理中吸纳有益于美化环境、和谐自然的各项管理措施，充分利用校内外一切资源和机会全面提高师生环境素养、人文素养。绿色校园的内容一般包括三个方面：一是绿色理念，指在学校发展过程中，以可持续发展思想为指导，实现现代文化与生态环境的有机结合；二是绿色文化，指营造一个“人人具有绿色意识、诚信达礼、遵守公德、互助互爱”的健康向上的精神文化氛围；三是绿色环境，指实施绿色环保措施，建设一个优美的教学、生活环境，打造具有“人文内涵”的校园实物景观，给予师生以美的享受和正面的、积极向上的感染与熏陶。其中绿色理念是核心，绿色文化是灵魂，绿色环境是基础，三位一体，不可分割。 
    建设绿色校园不仅是美化校园环境的重要手段，还是学校实施素质教育的重要载体。正如美国教育家勃莱森所说：“任何一所学校环境都在默默地对学生们发表演说，而且人们的确会注意它，在不知不觉中接受熏陶和影响”。
    简单讲“绿色校园”就是一所环境清洁优美的学校；一所环境教育教学规范化、系统化、富有特色的学校；一所追求“人与自然”、“人与社会”、“人与人”和谐发展的学校。
    2、创建“绿色校园”的意义
① 有助于全校师生对环境问题和可持续发展思想的统一认识和全面理解，提高师生的环境素养及自然和谐理念。
② 有助于美化校园环境，给全校师生创造一种优美的工作、学习和生活环境。同时，让师生在优美的环境里得到美的熏陶，以约束自身的不环保、不卫生、不文明行为，提高全校师生的综合素质。
③ 有助于促进学校环境管理体系和相关档案资料的规范，提升校园环境的层次。
④ 有助于通过师生带动家庭、社区、社会重视环境建设，促进与社会、政府、企事业单位和民间团体在学校环境教育和管理上的合作。
⑤ 有助于提高学校在社会上的声誉和形象，扩大学校的知名度和美誉度,有利于学校的长远发展。
在“绿色校园”建设过程中，应渗透人文气息和绿色思想，坚持“以人为本”、“情景相融”，强调与周边环境协调，突出人文特点，凸现文化氛围，寓教育于环境布置中；在内容上包括硬件基础设施（物质文化）和软件基础设施（精神文化）建设，两者相互依存、相互影响，形成一个多层次的有机统一体；在规划上整体考虑，分步落实。
    在今后的校园建设中，将着重向布置、优化校园整体景观、景点；增加校园人文内涵标志；实施“绿色教育”，开展绿色校园文化活动，加强绿色环保宣传；积极开展节约能源活动，实施各项节能、环保措施，增强环保及生态建设意识等方面推进。使校园的每一处景点都有人文内涵，每一块顽石都富有灵性，从而达到“校园处处是教育，学生时时受熏染”的效果，在绿化达标方面争创国家及市一级园林式单位和绿化先进单位，为全校师生营造一流的学习、生活环境，充分发挥环境育人功效，逐步打造一个生态化的理想校园。
三、“绿色校园”建设基本原则
    1、整体发展原则
学校在现行管理体系的基础上，不断完善健全已有的各项环境教育工作，推动学校在各个管理领域，如行政管理、教学和教务管理、思想品德管理、团队活动管理、后勤管理中的绿色校园理念，融入环境保护与可持续发展思想。在创建绿色校园过程中通过制定计划、采取措施、检查纠正和总结提高的管理模式，并适当强化机构建立、组织培训、完善教学资源、建立绿色档案、共享相关信息等环节，科学系统地推动创建活动的开展，使创建绿色校园活动与现有的管理体系相协调，并通过持续不断地改进，为学校乃至社会的可持续发展做出贡献。
    2、共同参与原则
要求学校领导、中层干部、全体教职员工及学生根据各自的职责与分工共同参与，为推动创建活动的开展，发挥各自的作用；同时鼓励家长、专家、社区、媒体、政府机构及有关人员的积极参与。
    3、循序渐进原则
在创建“绿色校园”过程中，特别是在环境建设和开展环境教育活动方面，应依据学校的现有条件和基础，制定切实可行的措施，加大投入，循序渐进，逐步优化，尤其要注意计划的长远性及决策的合理性，切忌盲目跟风。
    4、因地制宜原则
学校根据自身的条件，合理有效地利用人力、物力和财力，扬长避短，因地制宜，突出学校的办学历史和具有“与时俱进”的精神文化，发挥全校师生的集体智慧，充分体现活动和参与方式的多样性、实用性与前瞻性，使“绿色校园”创建活动走出一条特色、可行之路。
四、“绿色校园”建设实施步骤
    为使绿色校园建设不流于形式，并更具规划性、实用性与前瞻性，结合我校实际，分别硬件和软件建设两方面，实施分两期（五年规划）建设思路：
“硬件”（物质文化）建设
    第一期（2008年3月至2010年12月）：在最终确认校园整体规划前提下，充分利用现有资源，完善硬件基础建设，设置并优化校园景观、景点，增加校园绿色人文内涵标志。
    1、加紧对校园整体景观、景点的布置与优化
    ① 继续加强校园硬件基础设施的建设。
    ② 对花园景点进行重新布局和设计。
    ③ 在整体校园绿化建设上，对每处景点再进一步细化、美化，逐步提高绿化档次。
    ④ 考虑到不断增多的校内车辆，增设若干个停车场。
⑤ 在学生体操活动区配置健身器械，推进学生健身活动。
2、校园人文内涵标志的设置与命名
① 完成对校园内主要植物的挂牌、命名。
② 增补道路、楼宇、绿化等功能区的路标指示说明、环保标语牌和宣传警示牌。
③ 制作校训、校徽及增设名言警句、标语，弘扬校园特色文化。
第二期（2011年1月至2013年6月）：巩固建设成果，进一步以“绿色文化”为宗旨，
优化、完善校园整体景观。
1、对校园涌路进行改建。
2、完成对所有绿化区域灯系统配置。
3、建立“绿色校园”建设成果宣传基地。
4、完成学校功能楼划分。
5、根据学校总体规划，选择合宜的场地设立大型文化宣传栏。
6、在学校扩建、发展的过程中，新的基建项目的规划及建设应严格按照“绿色和谐校园”的规划理念，并服从学校整体规划要求，促使校园整体景观与人文景观的协调发展。
7、实施“绿色教育”计划，开展以绿色校园为主题的校园文化活动
① 组织相关教师、环保部门领导及专家，为学生开设与绿色教育有关的校本课程和讲座，使学生系统地接受生态环境教育理念。
② 将可持续发展的思想和观念，特别是环保意识融入教育的相关要素之中，使之成为学生的知识结构和综合素质的组成部分。
③ 引导学生追求人性化、人与自然和谐的生存生活方式。
④ 成立绿色志愿者协会，开展绿色校园宣传活动和多种形式的护绿清污志愿活动。
⑤ 开展“爱我校园”为主题的征文活动。
⑥ 开展建设绿色校园为主题的金点子征集活动。
⑦ 利用植树节、地球日、世界水日及世界环境日等纪念日，组织师生开展种植班级树和毕业树等活动。
8、加强绿色校园建设宣传，增强绿色环保意识。
① 在做好绿化养护、整形、校园清洁等日常维护工作的同时，加强宣传教育，提高师生员工的绿化、环保意识。
② 通过板报宣传、组织文化节等方式，宣传节能环保，人人都能从身边做起，养成不乱丢、乱扔的习惯，并在适当时间组织员工和师生进行“给玻璃洗脸”、“清洁屋内瓷砖”、“你丢我捡”等保洁活动。
③ 广播站开设绿色校园栏目，每周定期广播环保知识、美化校园信息以及与绿色校园建设有关的活动。
④ 校报经常刊登绿色环保教育文章、报道绿色校园活动内容。
⑤ 宣传窗和黑板报定期刊出以绿色、环保、卫生健康教育为主题的内容和图片。
⑥ 每年开展一次以绿色校园建设为主题的海报创作和展示活动。
9、积极开展节约能源活动，实施绿色环保措施，建设节能环保、绿色安全型校园。
① 在校园建设过程中，开发、推广、使用清洁能源（如太阳能）和应用节能装置（如更换节水笼头等），增加绿色环保材料的宣传与使用，包括环保漆、保暖门窗、太阳能热水器等材料、设施。
② 设立分类垃圾桶，成立节水节电小组，开展回收废旧电池等活动。
③ 节约水电。离开办公室、教室随手关灯，禁止使用电炉、热得快等高耗电器，严格按要求使用空调，用水要随用随关。
④ 爱护学校财物。关心爱护校园内的任何财产和物品，不准擅自挪动、拆卸、损坏或丢弃。
⑤宣扬禁烟，建立清新的无烟校园。学校进一步推行无烟校园政策，加强预防吸烟教育。
⑥杜绝网络中的腐朽文化，实施绿色上网工程。校园网络建设在满足教学、行政、学习等主流网络应用需求的基础上，应将“绿色文化”理念植入网络建设中，推出“绿色校园网”实施方案，还网络以纯洁的本色。
五、“绿色校园”建设经费预算
为保证绿色校园建设顺利进行，并能起到预期效果，根据绿色校园总体建设规划，经费投
入大体上分为三部分：硬件基础设施建设、软件基础设施建设与宣传费用，经费投入平均每年不低于10万元。
六、“绿色校园”建设组织领导及保障措施
    （一）成立“绿色校园”建设领导小组，落实责任部门，加强领导
    “绿色校园”建设是一个长期过程，随着学校发展规划、基础建设不断发展而发展，也要同“人文校园、数字校园、平安校园”建设相互协调、共同推进。各部门在实施建设计划的过程中，要统一思想，着眼于整体，既要做到分工明确，职责清晰，又要协调一致，相辅相成，确保整个绿色校园建设得以顺利、高效地开展。
绿色校园建设领导小组：
组 长：张建
副组长：张建文、李静堂、李志海
组 员：中层领导班子成员
责任部门：总务处 德育处 教务处 团委
（二）“绿色校园”建设工作要求
加强组织领导，明确目标，落实责任
成立以张建为组长的绿色校园建设领导小组，以指导、组织、协调、督促“绿色校园建
设的各项工作；组建相应建设机构，制订《绿色校园建设规划方案》，提出绿色校园建设方案和实施办法；根据各项工作目标要求，各部门按照“谁主管谁负责”的原则，层层落实职责。“绿色校园”建设的内涵极其丰富，涵盖了各个方面，各部门应根据自己特点和职责有所侧重。
2、加强制度建设，强化管理
   制订并完善相关规章制度，做到制度先行，各司其职，逐步实现绿色校园建设工作制度化、规范化，使各项工作落到实处。同时，组建校园纠(监)察队和学生校园环境监督岗，及时发现和纠正各种违规的人和事，以加强制度建设，强化管理，巩固建设成果。
3、健全机制，强化考核
   建立健全工作运行机制，根据建设“绿色校园”活动顺序，做到时间、内容、形式、人员落实，列入部门计划。实行定人、定责、定任务，包干管理责任制，以明确任务，分清职责。部门内部对个人做好工作考核，绿色校园建设领导小组对部门做好考核工作。
4、定期自我检查与纠正
   在实施创建“绿色校园”计划的过程中，根据制定的计划目标和工作进度安排，定期进行检查，发现问题及时予以纠正，不断提高学院的创建水平。“绿色校园”领导小组为学校自我检查与纠正的主体，自我检查与纠正从各部门做起，整体的协调和监督落实工作由领导小组完成。对于各实施方案，领导小组应定期召集会议专门会审，博采众长，寻求实施方案的最优化。
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