学校行风建设工作计划
武进区奔牛初级中学

 我校在上级教育行政部门的正确领导下，将深入学习贯彻党的十七大、十七届五中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，落实科学发展观，坚持发展不动摇，与时俱进，开拓创新，不断深化教育改革，优化队伍，加强管理，力争学校教育事业在原有基础上有新的发展和提高。在学校行风建设中，要坚持不断树立学校和教师的良好形象，全体教师能做到热心爱教，文明执教，爱岗敬业，为人师表，在教育教学工作中要做到“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生”，关心和爱护困难学生，积极开展献爱心活动。不断完善学校管理制度，充分调动学校教职工的民主管理学校的积极性，认真执行民主评议学校领导干部制度和学校收费、学校经费收支公示制度，加大以法治校力度。积极向全社会宣传、公示学校教育教学政策法规和学校教育教学新课程改革的精神和意义，争取社会力量的支持，争取社会群众对学校教育事业的关心、理解和支持。
一、健全学校行风建设管理机制和监督机制。       

1、加强队伍建设，提高领导干部和教师队伍素质，树立良好的教育工作者形象。
领导干部要加强学习，不断提高自己的思想政治素质和业务素质，提高对行风建设重要性的认识。在平时的工作中，学校要经常组织行政领导干部学习，加强对领导干部的思想教育，重视领导干部的思想建设、组织建设和作风建设，做到廉洁自律，清正廉明，在思想上筑起拒腐防变的坚固防线，在行动上做教师的表率。

 加强教师队伍建设，强化师德教育。学校将经常性地在全体教职工队伍中开展师德、师风教育活动，组织全体教职工认真学习《中小学教师职业遒德规范》、《公民道德实施纲要》、《教师法》、《教育法》和《未成年人保护法》，广大教师在工作中能积极发扬敬业奉献精神，热爱本职工作，关爱学生、遵纪守法，为入师表，教师在教育教学工作中防止出现过严重的体罚、变相体罚，有偿家教，以及以教谋私违法乱纪行为和现象。

2、加强制度建设，强化管理机制

 严格学校管理制度，坚持每月一次的教师教育教学常规考核、班主任工作考核和条线工作考核，对教师的师德、遵守学校出勤制度、教师理论学习和业务学习情况，上课备课、辅导差生及对学生的思想教育工作，条线工作等内容进行考核，并与教职工绩效工资发放挂钩。坚持每二次的教代会民主评议制度，对学校中层以上领导进行民主测评，强化民主监督职能，充分调动教职工民主参与学校管理的积极性。

3、积极推动“阳光工程”，严格执行上级规定，推行校务公开。能坚决做到学校的重大决策、评先评优、学校的财务收支等情况在全校教职工大会上公开，在学校公示栏内公示，接受群众的监督。

4、加强学校财务管理，提高资金的使用效率。加强学校财务预算，实现增收节支。年初搞好预算，平时严格按照预算支出，杜绝浪费和乱开支情况的发生。
5.加强学校食堂财务管理和监督。我校将认真学习《江苏省教育厅江苏省财政厅关于加强中小学食堂财务管理的意见》，按照文件精神建立学校食堂内控管理机制，对挪用、转移食堂资金、违规列支乱发钱物或私设“小金库”等违反财经纪律等行为，将严肃查处，并追究当事人的责任。

二、继续加强收费管理，规范收费行为

规范收费程序，巩固规范教育收费成果。教育收费涉及千家万户，事关百姓利益，要进一步切实加强收费管理，一刻也不马虎随意。坚决贯彻执行上级关于学校收费的各项规定，杜绝乱收费现象，做得：文件上可以为学生代办的服务收费要坚持先征求学生和家长意见，坚持自愿的原则，坚持代办不盈利的原则。对于不属于文件允许的代办项目，如学生确实需要，必须由提供服务的单位向学生家长发告家长书征求家长意见，学校不得让服务商进入校园推销产品，更不得强迫学生接受服务。

三、继续深入开展廉政文化进校园活动。

为了深入贯彻落实中共中央关于《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》和《建立健全惩治和预防腐败体系2008-2012年工作规划》，根据上级文件部署，将继续开展“廉政文化进校园”活动，进一步加强廉政文化建设，增强干部和教师的反腐倡廉自觉性，提高广大青少年学生廉洁诚信、遵纪守法意识和荣辱观意识。认真组织做好廉洁教育校本教材编写工作，以各种形式开展廉洁教育活动，并积极开展“廉洁教育示范学校”创建工作。

四、严格执行《中等学校招生管理》的规定，遵守招生纪律。
在招生宜传，学生填报志愿，招生收费等环节中不断强化全局观念、纪律观念、服务观念，在高级中等学校招生填报志愿时认真对学生指导而不误导，充分尊重学生及家长选择学校的自主权，严格有序地完成中考填报志愿工作，积极为高一级学校输送合格人才。

 五．认真开展“五评”活动，促进行风建设。

 我们将继续按照区教育局纪委的要求，认真组织开展 “家长评学校”、“学生评教师，，等评议活动。评议活动操作要规范，确保评议活动真实性与有效性。对评议过程中发现的优秀事迹，在教职工大会进行表扬，对学生与家长反映的问题，认真细致分析其原因，及时采取措施纠正。学校行政还要深入施教区各行政村，听取意见，加强与群众的联系。
严格学校管理体制意义重大，教育行风建设深得民心。学校将严格执行上级管理部门的有关政策和规定，加强师德建设，强化学校管理，提高教育教学质量，急学生所急，想家长所想，把“三个代表”的精神真正落实到实处，努力提升教育形象，办人民满意学校。
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