养成良好的育人规范

奔牛初中师德师风建设主题教育培训

学校的办学宗旨是育人，要育好人就必须要有一支思想素质、业务水平过硬的育人队伍。这支队伍就是我们教师，是为学、为师、为人各方面都优秀的教师。      作为教师，要养成良好的育人风范，要身正为范、品端为模、学高为师，要以品行、知识、作风、情感树立形象。要体现爱岗敬业、关爱学生，刻苦钻研、严谨笃学，勇于创新、奋发进取，淡泊名利、志存高远的师风；体现忠于党和人民的教育事业，甘为人梯、乐于奉献的师德；体现以学生为本，以言传道、以行垂范的师道；体现创新发展、求真务实、精湛高超的师艺。成为受学生爱戴、让人民满意的好教师，要在全社会大力弘扬高尚师德，树立教师的良好社会形象，营造和谐的社会氛围。
首先，我们要加强依法治教的意识，提高法制观念，我们面对的是学生，他们思想单纯、幼稚、童真无邪。如何正确引导学生，正确对待学生的缺点和错误呢？我们做教师的就必须按照有关的法律、教育思想来进行评判。因此，要认真学习《教育法》、《教师法》及《未成年保护法》和《中小学生教师职业道德规范》，提高我们的依法治教、依德治教的认识。只有这样，我们在教育工作中才能做到循循善诱，严而不“暴”，说而不“粗”，不出现体罚学生的现象。
其次，弘扬爱岗敬业精神。教师是学生最直接的榜样。师德对学生有着深远的影响。热爱本职工作，忠于教育事业，是教师教书育人的根本。我们要有时代的责任感和使命感，要有对职业的奉献热情和对岗位的争先创优的精神，要以“高尚的师德回报社会”，对事业讲奉献、讲责任、讲自律、讲爱心、讲效益，以事业为重，以校为家，立足本职，兢兢业业。
第三，当好典范、示范、楷模。身教比言教更为重要。“身教最可贵，行知不可分。”注意树立自己在学生中的形象，做到：爱岗敬业、关心集体、理解学生、热爱学生。只要不断完善自我，加强“言传身教”的意识，做到以身作则、为人师表，处处都能使自己的言行成为学生的典范，学生心悦诚服，自然会“亲其师，信其道”。
第四，培养团结合作精神，增强凝聚力，也是我们为师者必须做好的工作。交换意见，达成共识，才能使我们对学生的教育“晓之以理，动之以情，导之以行”，也才能使大家劲往一处使、心往一处想。树立“与校共兴，与校共荣”的思想观念，真正做到以事业为重，以学生为重，以学校的利益为重。摒弃文人相轻的陋习，充分调动各人的积极性，充分体现集体耕耘的成果。这样才能赢得学生对教师的尊重，赢得社会对教师的称赞，教师才能无愧于“人类灵魂的工程师”的称誉。
那么，如何来树立高尚的师德规范，养成良好的育人风范，在为学、为师、为人方面作表率呢？
1、 依法执教
教师要学习宣传马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，坚持科学发展观，拥护党的基本路线，“讲学习、讲政治、讲正气”，坚持四项基本原则。全面贯彻国家的教育方针，自觉遵守《教师法》等法律法规，在教育教学中与党和国家的方针、政策保持一致。树立依法执教的自觉意识，养成依法执教的自觉行为，正确认识和理解教育法律法规与教育规律的关系，在实践中自觉坚持和维护教育法律法规。树立科学的世界观、方法论，遵循科学规律，宣传先进文化，讲科学、爱科学、用科学，自觉抵制伪科学和封建迷信思想的侵蚀。不得有违背党和国家路线、方针、政策的言行。
2、 爱岗敬业

教师要忠诚党的教育事业，全面落实素质教育，尽职尽责，教书育人，注意培养学生良好的思想品德。履行自己的义务，教书育人，学而不厌，诲人不倦，认真工作，勤奋钻研，科学施教，淡泊名利，育人为乐。认真落实备课、上课、作业、辅导、评价等教学环节。遵守劳动纪律，按学校规定的作息时间上下班，不迟到、不早退、不旷工。
3、 热爱学生
注意在各科教学和日常生活中有机地对学生进行法律法规基本原则的教育，渗透爱国主义、集体主义教育，进行心理健康和法制教育及思想品德、行为规范、文化知识、科学技术教育。教师要尊重学生，不讽刺挖苦学生，不歧视学生，不体罚或变相体罚学生，关心学生生活和学习，关心他们各方面发展，严格要求学生，爱护学生，保护学生的合法权益，平等公正地对待每一个学生。关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等、公正地对待学生。不擅离职守。面向全体学生，积极帮助学困生完成学业，促进学生全面、主动、健康地发展。
4、 严谨治学
树立优良学风，刻苦钻研业务，不断学习新知识，探索教育教学规律，学习运用现代教育理论，改进教育教学方法，提高教育教学和科研水平。教师要好学不倦，努力精通业务，科学施教，严以律已，严格执教，勇于创新。
5、 团结协作
要关心教师集体，维护集体荣誉。谦虚谨慎，尊重同事，相互学习，相互帮助，建立和谐的人际关系，共创文明校风。以积极的态度接受领导同事的批评和建议，正确处理同志间的关系。服从工作需要，听从组织安排，顾大局、识大体，克己奉公。
6、 尊重家长
主动与学生家长联系，认真听取意见和建议，取得支持与配合，谋求共同一致的教育立场。尊重学生家长的人格，不训斥，不指责。积极宣传科学的教育思想和方法，对学生进行正面教育，不做“告状”式家访，不向学生家长索要钱物或托学生家长办私事。
7、 廉洁从教
坚守高尚情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气影响。教师要保持廉洁自律，坚守高尚情操，保持教育公正，自觉接受外在监督，增强廉洁从教意识。
8、 为人师表
    教师要有高尚的思想情操，文明的言行举止，健康的个性品质。模范遵守社会公德，衣着整洁得体，语言规范健康，举止文明礼貌，严于律己，作风正派，以身作则，注重身教。正确对待自己，不在个人问题上斤斤计较。坚持原则，实事求是，反映问题有根有据，处理问题公正无私。不弄虚作假，不挟私诬告，不越级上访，禁止诋毁学校声誉的做法。
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