奔牛初中十好教育内容

学校要求全体老师对学生进行“十好”教育，倡导全体同学争做“十好”学生：走好路、吃好饭、跑好操、排好队、扫好地、写好字、说好话、上好课、穿好衣、理好发。
走好路：校园里走路要文明礼让，上下楼梯靠右走，课间不要推搡追逐，不要从绿化带中穿越。上学要准时，放学回家要及时，路途中谨记交通安全法，骑自行车转弯前要减速慢行、向后瞭望、伸手示意，不要突然猛拐 ，不要双手撒把或手中拿东西。这些情况必然严重妨碍骑车人对自行车的有效控制， 骑车不要并排前行，互相追逐打闹或曲折行驶。道路不是做游戏取乐的地方。隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山，生命安全大于天。
吃好饭：一日三餐正餐要吃饱，有的同学不吃早餐上学，既影响自己的身体健康，也影响上课效率。到学校食堂集体用膳不要大声喧哗、争先恐后，等一桌人齐了再吃，能分的菜桌长尽量均匀分好。一粥一饭当思来之不易，吃多少，盛多少，避免浪费。尊重工作人员的劳动，吃完后把剩菜剩饭倒在规定的地方，并注意环境卫生。放学后不围小摊，不吃无证摊贩的食品。
跑好操：各班全体学生在指定地点集合，班主任要检查出操人数。集合要快、静、齐。精神状态要饱满，动作整齐划一，口号响亮有力。跑步时既要注意脚下安全，还要注意排面整齐，如遇鞋带散乱或鞋子脱落，要离开队伍到安全的地带系好并自动到队伍的尾部跟进。各班按指定线路跑到规定地点方可解散。
排好队：在学校，参加各项集体活动都要排队，参加升旗仪式要排队，跑操、上操要排队，去图书馆、实验室、音乐教室等上课要排队，上体育课要排队，参加学生会议要排队。一个班级队伍的好坏，反映了这个班级学生的集体荣誉感和纪律观念。在社会上，最讲究先来后到，乘座各种交通工具要排队，在银行存款、取款要排队，超市购物要排队，开汽车遇到拥堵时要在交警的指挥下排队通过。个人在社会上行为，能反映个人规则意识、综合素质和思想修养。学校教育要求学生排好队就是要培养社会化的人，为国家培养合格公民。
扫好地：古人云，勿以善小而不为，勿以恶小而为之。天下大事必做于细，天下难事必做于易。都说明我们要做好小事，关注细节。一屋不扫何以扫天下，做好值日生工作是每个学生的义务，今天我为同学服务，明天同学为我服务，共同创造整洁、美好的校园环境。值日生要在班主任的统一调配下，在规定时间、规定地点按规定程序扫好地、拖好地、排好课桌凳，在值日过程中不使用卫生工具进行玩耍，以免伤人。值日结束后，将拖把洗净、挣干摆放在指定地点并迅速回到教室。我们不仅要扫好地，平时还要注意保护好环境卫生，要尊重别人和自己的劳动，不但自己不乱扔，还要能随手捡起地上的垃圾。
写好字：我国的汉字历史悠久，汉字书法更是魅力无穷。可以说，汉字凝结着几千年的文化积淀，承载了中华民族的厚重文明。年轻的一代，有责任传承民族的文化。常言道，文如其人，字如其人。中国古代历来都有以书取仕的传统。写好字，是对一个读书人的最起码要求，能反映学生的学习态度和学习能力。要想写好字，首先要认真，把字写端正，让人看得清楚，其次要用心，把字写得美观，让人看得舒心。“字如其人”，字是书写者的脸面。虽然打印名片、简历已经很普遍，但是，初次见面特别是面试中书写的字，给了他人第一印象，也让人对你的文化修养有了感性认识。
很多人知道，练字能修身养性，培养专注力。一个学生是不是能写好字，对其学习成绩有极大的影响：一是练字可以静心，心静则细致，细致就不容易出错，这就会使学生在考试中避免粗心大意而失分；二是练字在不知不觉中提高孩子的语文成绩，经常性的心摹手写，大大加深了孩子对生字生词的默写认识能力，相应阅读理解能力也会提高。
说好话：说话是人与人之间沟通交流，表达思想观点最重要的手段。俗话说，一句话使人笑，一句话叫人跳。人与人之间说话既要真诚，还要注意表达方式，多使用礼貌用语，“请、您好、谢谢、对不起、没关系”常挂在嘴边。这是人际关系交往中最好的自我保护，也是最能赢得对方尊重的交流方式。不要祸从口出，没事找事，不贬低别人，抬高自己，不使用刺激性的词语激怒对方，更不要在背后瞎议论，制造矛盾和事端。课堂要有序，课间要安静，在不同的场合采用适当的表达方式，一个人讲话大声讲(上课回答老师提问时)，两个人讲讲话轻轻讲，三个人讲话轮着讲，三个人以上讲话时沉默是金，多听别人讲。
上好课：学生成绩的好坏、优等生与后进生的分化是从课堂开始的。学习效率的关键在学生的课堂听课效率，上课听得好，印象就深刻，学得就扎实，作业就顺利，成绩就进步。上课听得糟，概念就模糊，思维就混乱，作业做得慢，考试错误多，成绩会滑坡。我们都知道，听过的有印象，看过的会记住，做过的才理解，所以上课时既要听得认真、看得清楚，还要根据老师的布置的任务做得仔细、想得深刻，调动各种感觉器官参与到课堂学习中来。上课预备铃声响后，立刻回到自己的座位，准备好当堂课的书本和用具，伏在课桌上静候老师的到来，上课时抖擞精神主动参与，下课时记牢老师布置的作业要求，这是学生的权利，更是学生的义务。
穿好衣、理好发：中学生日常行为规范要求全体中学生自尊自爱，注重仪表。一个人的穿着打扮体现了他的审美情趣和审美标准。任何人的穿着打扮只有和自己身份和体貌特征相协调才是美的。整洁、朴素、适时、得体的穿着，才符合活泼向上、朝气蓬勃中学生的身份。提倡常穿校服，穿衣要扣好扣子，鞋子的鞋带要系紧，书包背带不宜过长。不要穿奇装异服，不要盲目攀比，不要穿着品牌招摇过市。穿戴整洁、朴素大方，不烫发，不染发，不化妆，男生不留长发，女生不穿高跟鞋、不佩戴首饰挂件。有实力的人不需要炫耀自己，有个性应该表现出自己的特长。
