中班表演游戏《兔宝宝找快乐》
中二班 史银华 宋丹枫

一、游戏背景： 

童年离不开故事，童年离不开童话，童年离不开表演游戏。作为深受孩子们喜爱的一种游戏活动，表演游戏丰富了儿童的生活，在自由自在的想象和创造中带给孩子们快乐而美好的生活体验。《兔宝宝找快乐》向幼儿展示了一个快乐、有趣的童话世界。它采用拟人的手法，把兔宝宝找快乐的经过描写的形象逼真。情节并不复杂，但充满了悬念，故事通过小猫咪给兔宝宝出主意，兔宝宝按小猫咪出的主意，在帮助小黄狗、小猴子、小山羊中找到了自己的快乐。通过这个故事可以让孩子们知道助人是快乐的，通过表演让幼儿切身地体会到帮助别人的那种快乐。
二、游戏目标：

1.进一步熟悉、理解故事，尝试学说角色间的对话。

2.能自主选择材料，装扮自己，并结合生活经验大胆表现自己。

3.激发幼儿帮助别人的，体验兔宝宝帮助别人后的快乐。
三、游戏准备：

知识经验准备：已初步了解故事情节

物质材料准备：
1.相关角色头饰、服装以及道具。

2.各活动场景：森林、家、池塘。

3.相关背景音乐。
 四、游戏过程：

（一）谈话导入故事。

教师：你们听过《兔宝宝找快乐》这个故事吗？故事中有谁？

教师：那最后兔宝宝找到他的快乐了吗？他的快乐到底是什么呢？
（二）根据故事内容，尝试模仿故事人物的言行。
1.模仿故事第一部分兔宝宝的表情、语言、行为。

教师：兔宝宝是怎么了？为什么总是闷闷不乐的？不开心的表情应该是怎样的？谁愿意来学一下不开心的兔宝宝？
教师：兔宝宝出门遇见了谁？做了些什么事情呢？有没有变快乐呢？（请幼儿模仿兔宝宝，教师进行其他动物角色的扮演。）
教师：最后谁给兔宝宝出了一个主意？是什么主意呢？

2.根据故事情节，创编兔宝宝帮助他人的语言和动作。

教师：兔宝宝在采蘑菇的时候帮助了哪些小动物？怎么帮助它们的？请你们来扮演一下兔宝宝，看看是怎么帮助别人的？

请个别幼儿来扮演兔宝宝和小黄狗、小猴子和小山羊。并请全体幼儿一起来扮演一下这些角色。

3.续编故事结尾，感受兔宝宝最后的快乐。

教师：兔宝宝现在有没有变得快乐啦？为什么变得快乐了？他的快乐是什么？

教师：兔宝宝变得快乐之后，想想看会做些什么事情，会感谢别人吗？
（三）尝试打扮自己，加深角色意识。

教师：你们已经熟悉了这个有意思的故事，那愿意换上美丽的服装，表演一下吗？今天老师给你们准备了很多材料，等一下你可以选择自己喜欢的角色来打扮自己，要把自己打扮的像一点哦！
(四) 自主选择角色，开展故事表演。

1.教师进行观察指导

（五）游戏评价，提升游戏经验。

教师：今天你玩的开心吗？为什么？

教师：兔宝宝帮助别人之后，它的心情是怎样的？得到帮助的小动物心情又如何呢？

小结：原来帮助别人和被别人帮助都是一件快乐的事情。

教师：老师觉得你们的表演很精彩，但是故事中兔宝宝的不开心、无聊，你的们完全表现出来了吗？请你们回去以后想一想，不开心还可以怎样表现？有的小朋友在表演的时候，声音不够响亮，还有点紧张，我们下次表演不用害怕，大胆地说出来。最重要的一点就是，有点小朋友演着演着就忘记了哪里是舞台的前面，笑脸没有对着观众，希望我们下次游戏的时候，小朋友们能够有改变，表演地更出色哦！
活动评价：

表演游戏选取了符合幼儿年龄特点的故事《兔宝宝找快乐》，主人公兔子也是幼儿非常喜欢的角色之一。表演游戏的第一步就是让幼儿了解故事内容，通过教师讲述、幼儿复述、幼儿创编，一步步让幼儿熟悉故事，并展开故事内容，让故事情节更加生动有趣。在故事创编的过程中，幼儿根据自己的生活经验，大胆表述：“我不开心”、“我无聊”、“真郁闷”，并且会运用“摇头”、“跺脚”、“蹲下感叹”等动作声情并茂地表现无奈。《兔宝宝找快乐》的故事主题是“助人为乐”，幼儿能够在游戏中，发自肺腑地去帮助他人，比如：小猴子溜冰摔倒，兔宝宝能够很关心的询问，去给小猴子包扎。也体现了孩子之间的友情和关心。没有华丽的舞台、没有盛装，有的道具仅仅是用废旧材料制作的，但是孩子们在装扮的时候非常的开心，玩得也很尽兴。由于舞台的局限性，幼儿在进行表演游戏的时候对于站位不怎么关注，容易忽视观众的存在，沉浸在自己的表演世界里，但从另一个方面思考，这也是幼儿自主的展现。幼儿角色之间的互相配合、互相交流、互相合作，锻炼了幼儿合作意识与交往能力。正是在这样的情景中幼儿迁移自己的情感体验，懂得帮助朋友和得到帮助都很快乐的道理。
附：照片
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