中四班角色游戏——疯狂外卖
常州市天宁区雕庄幼儿园·采菱园   赵红霞   王文姣
设计意图：
幼儿在采菱旅行社游戏中，扮演工作人员，由于旅行社生意太好，都没时间出去买吃的东西，所以孩子们讨论觉得美食街需要增加送外卖。随着时代的发展，现代人有时足不出户，在家就能点饭店的饭菜，送到家门口，实现了想吃就能吃到的生活方式。所以游戏内容符合时代需求，贴近幼儿的生活，因此根据孩子们的兴趣点和已有经验，生成了角色游戏疯狂外卖。
在公共区域“美食街”的基础上，增添了有关外卖的游戏材料，家长和孩子们收集打包盒、滑板车、包装袋等游戏材料，师幼共同布置游戏环境。
游戏目标：
1.了解送外卖的过程，在游戏情景中大胆地模仿和扮演角色，加强角色之间的交往。
2.能积极与同伴进行交流、交往，尝试拓展新的游戏情节，能为游戏寻找替代物。
3．体验和同伴共同游戏的乐趣，学会解决在游戏中出现的问题，客观地评价同伴的游戏行为。
游戏准备：
 1．知识经验准备：通过视频和家人共同订外卖，积累送外卖的经验。 
2．物质材料准备：创设美食店的游戏场景、外卖单、滑板车、打包盒、纸袋、收银机等。 
游戏过程：
一、谈话交流，引出游戏主题。 
教师：上次在旅行社游戏的小朋友工作很忙，没有时间外出买吃的东西，他们说如果可以送外卖就太好，那我们今天就开展送外卖的游戏。
二、交流讨论，积累有关外卖的经验。  
1.教师：我们可以怎样订外卖？（可以自己去美食街订，或者打电话给美食街，可是我们美食街没装电话，下次装好电话可以打电话订）订外卖的时候要和服务员说些什么？（要订的餐是什么，送到哪里去，什么时候送）（小结： 
2.出示外卖单，了解如何使用外卖单。
教师：这里有一份外卖单，是美食街服务员根据客人的需要记录送餐情况，蔬菜标志地方放要的食物，房子地方放送货地点，下面是价格，以及送的时间。什么时候给钱呢？（外卖送到的时候）
3.出示点菜单，了解如何使用点菜单。
教师：除了外卖，我们也可以去店里点餐，点菜单上有各种食物，以及相对应价格，把自己想要买的东西告诉服务员，如果你是1号点菜单，点完菜会有1号牌，东西做好了，服务员会叫号， 你可以拿着你的号牌去取食物。
三、自主选择角色，教师巡回指导。 
1.教师：今天我们开展外卖店、采菱旅行社以及小海发型的游戏。
2.重点观察指导：
（1）外卖店收银员能根据客人的需要点菜以及收钱，配菜员学会定制外卖单，根据点菜单协调厨房做菜以及根据顾客的号码牌送餐，外卖工作人员根据外卖单的内容送外卖。
（2）采菱旅行社导游能和游客协商开设自由行路线，能详细介绍每个景点。
（3）小海发型里的理发师能热情招待顾客，根据客人的需求进行理发。
四、游戏评价。
1．幼儿快速整理游戏材料。
2．幼儿自由讲述游戏的情况。
（1）互相交流游戏情况。
教师：现在你和旁边的小朋友说一说你今天去哪里玩的，做了哪些事情。遇到了哪些困难？
（2）抛出游戏中的问题，讨论解决方法。
教师组织幼儿现场评议，重点评议配菜员的动手能力和服务态度，以及送外卖人员学会看外卖单进行送餐。
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观察与调整：
新开辟的游戏热闹，主要是点菜，孩子之间的角色意识混淆，外卖比较少，人员少，孩子之间的语言交流有待改进。
今天开设外卖、采菱旅行社和小海发型的游戏，孩子们对旅行社和新开的外卖游戏比较感兴趣，很多顾客愿意去光顾，非常热闹，小海发型游戏相对比较冷清。因为小海发型游戏之前孩子玩得比较多，所以兴趣转移到新的外卖游戏。
在外卖游戏中，教师投放的游戏材料支持着孩子的游戏，首先在游戏开展前家长和孩子们共同收集外卖游戏需要的材料：滑板车、打包盒、纸袋，创设了游戏场景，同时激发孩子参与游戏的愿望。教师投放的外卖单，用孩子们看得懂的图标记录外卖菜单、送的地方以及价格，外卖单不仅记录客人需要订餐的情况，而且可以根据菜单让厨师进行烧菜，以及让送外卖的知道送到那里去。但是游戏中孩子们不太喜欢点外卖，还是比较喜欢现场点菜。点菜时顾客能根据菜单付钱，配菜员发放号牌，这样能让客人吃到自己点的菜，点菜单的游戏材料让孩子了解点菜的过程。由于是第一次开展游戏，孩子们对自己所扮演的角色有点混淆，有时厨师端菜给客人吃，有客人光临时配菜员去厨房配菜，没人接待客人。
对于小海发型，孩子们积累的游戏经验比较丰富，所以可以适当精简人员进行游戏。采菱旅行社导游能和游客协商新的自由行路线，带领游客按照路线图进行旅游，是比较好的。但是自由行路线和经典线路价格都是一样，可以进行价格的调整。
游戏中还有一些地方需要调整：
1.在游戏中，外卖店的人员需要增添人手，厨师，服务员，收银员各2名。
2.加强幼儿角色意识：规范工作服或者有工作牌，便于幼儿分清角色。
3.点菜单上的数字去除，可反复使用。外卖单上的插卡用简笔画的形式体现。
4.外卖地点可以丰富一些，如各班教室，门卫等。
5.外卖车要规范统一，让人一眼就看出是外卖车。
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