发表论文（龙源期刊网收录）
一、以下粘贴被龙源期刊网收录的论文内容截图
网址：（http://www.qikan.com.cn/article/dmyj20160325.html）
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二、以下粘贴被龙源期刊网收录的杂志论文目录截图（申报者姓名用红线标出）和网址
目录网址：
http://www.qikan.com.cn/magdetails/41A53B16-B085-400A-BFEE-D59E95E3FEA0/2016/3.html
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4、 以下粘贴论文电子稿
精彩,源自教师的观察

                              ——记一次晨间户外活动“解救球宝宝”

江苏省常州市雕庄中心幼儿园·采菱园  史银华
蒙台梭利说过：“惟有通过观察和分析，才能真正了解孩子的内在需要和个别差异，以决定如何协调环境，并采取应有的态度来配合幼儿成长的需要”。孩子们在游戏中有着他们最真实、最独特的自我表现，教师作为游戏过程中的观察者，需时刻关注孩子在游戏过程中的言行举止，通过分析和思考来了解孩子的需要、意愿、困难和情绪体验，并以此作为自己指导游戏的依据，只有这样才能满足孩子的游戏需要，推进游戏的发展。所以说观察孩子是教师走进儿童心灵的前提。教师在观察探索中，会不断发现孩子的创意、不同的想法和小小人儿的无限精彩。

晨间活动是孩子一日生活的开始，是孩子们精神饱满、情绪愉快迎接新一天生活和学习的开始。入秋的天气有些凉爽，幼儿园的操场上却热火朝天、热闹非凡，孩子们快乐的一天就这样在晨间活动中开始了。
游戏场景：
大门口的小山坡上，中一、中二班的孩子们在草地上玩起了刺毛球的抛接比赛，他们像欢快的小鹿一样你抛我接，互不相让，2个刺毛球在飞舞中不小心卡在了树上，一个刺毛球卡在离树干较近但有一定高度的树枝中，另外一球落在离树干较远较高的树枝上。

解救方法1：“灌篮高手”
发现了卡在树上的刺毛球，孩子们的注意力立刻转移到如何把树上的“球宝宝”解救下来。第一反应是他们拿着刺毛球不断地投向树枝上的“球宝宝”，有的投得太高；有的投得太远；还有的就差一点碰到球，孩子们在不断地投、抛、扔的过程中发现这种方法不能成功。

老师的思考：孩子们在自然、自主的游戏状态下忽然转移注意力，他们有了新的兴趣点，这时观察到的现象是最真实的。孩子们用手中的刺毛球玩具扔、抛、打，想尽各种动作，目的只有一个：解救树上的刺毛球。我的第一反应是以“局外人”的身份客观的观察，期待孩子们的表现，我相信孩子如果用手中的球救不下树上的球，一定会想出其他方法。
解救方法2：“勇攀高峰”
在其他孩子还在不断努力中，有个男孩发现了装刺毛球的球框，他轻松端起球框边走边对聚在一起的其他孩子说：“让开，让开。”其他孩子立即上前帮忙，把球框搬到树下，两个孩子抢先爬上球框，他们站着上面使劲伸手够球，距离太远还不行，这是有个孩子又搬来一个球框，两个球框叠加在一起，还是够不着，这时球框上的一个男孩子忽然使劲摇了摇他够得着的一个树枝，反复摇了几次，放弃了，还是没有成功。

老师的思考：当看到某个孩子端起球框时，我不惊讶，因为我在草坪上看不到其他可以借用的工具，只有装球的球框，我能想到孩子们也能想到。在观察时，我们要学会等待性观察，要给孩子留有思考和不断探索的机会，激发和保护孩子游戏的兴趣，让孩子在宽松、愉快中自主地游戏。
解救方法3：“扫帚助阵”
就在大家一筹莫展之时，有个孩子从墙边找来了一把扫帚，他兴冲冲的跑到树下，站在球框上的孩子立刻把位置让给他，他站在球框上，伸出手把扫帚举得高高的，使劲向树上的刺毛球扫去，就差一点就够着了，下面的小伙伴着急了，有个个子高的孩子上前抢扫帚，站在球框上的孩子不乐意给他，两个人就争抢起扫帚来，互不相让。我走上前：“能不能两个人一起合作？”两个孩子很快反应过来，一起站到球框上，在两个人的努力下，成功解救下一个离树干近的“球宝宝”，孩子们很兴奋，继续用扫帚解救另一个“球宝宝”，可是似乎没那么简单，这个球的位置离孩子们站的球框有一些距离，孩子们的扫帚根本够不着。

老师的思考：在游戏中，孩子们找到了新的材料，扫帚的加入把解救行动推进了一大步，而对于观察者来说，我在顺应和支持中期待孩子们的表现。当观察到游戏中出现不利于游戏开展的过激行为时，比如两位孩子争抢扫帚时，教师必须制止并加以引导。当然这种介入是尊重幼儿的游戏意愿，是在顺应幼儿游戏意愿的前提下支持推进幼儿游戏的开展，不是干扰或是转移了幼儿自己的游戏，使幼儿的行为变得被动而无趣。所以我是引导孩子“能不能两个人一起合作？”以鼓励、肯定的眼神去帮助孩子树立自信，引导孩子大胆、自主地在游戏中合作探索、尝试。同时我也在思考孩子们还能想到什么办法？我甚至觉得今天孩子们可能解救不了最后一个球宝宝，不管解救是否成功，我还是满怀期待。
解救方法4：“节节高升”
就在这时，两个小朋友在葡萄架的铁门外发现了一根竹竿，他们把竹竿拖了进来，两个孩子把竹竿拖到树下，孩子们摇摇晃晃举起竹竿，我忙走上前，在一头轻轻扶了一把，孩子们一起合作，举起长长的竹竿，对准“球宝宝”奋力一击，“球宝宝”迅速地从树上滚落了下来。小朋友们满脸兴奋，一个个激动地跳了起来，大声欢呼：“球宝宝掉下来喽！”
老师的思考：孩子们能在铁门外找到竹竿并运用竹竿，这是我意想不到，我都没有发现那长长的竹竿，当时的感觉是孩子们真是让我刮目相看，我们应该相信孩子，给他们大胆尝试和探索的机会，积极支持、接纳孩子的各种想法，真正还孩子一个自主，一个独立个体的自我表现。当然在观察到游戏出现不安全的因素时，比如：孩子们举不起竹竿，摇摇晃晃中就要打到孩子们时，我在第一时间介入帮助。当然这里的帮助不是我拿着竹竿帮助孩子“解救球宝宝”，而是轻轻扶着，是孩子们靠着合作的力量来完成解救任务。
一次简单的抛接球游戏，一次偶然的球卡树枝，却让晨间活动变得充实而又富有趣味。孩子们在解救“球宝宝”的过程中，能够自己去思考，自己去寻求解决的办法。在不断尝试却仍未有结果时，不曾放弃，反而坚持不懈，他们用自己的智慧和努力，成功解救了“球宝宝”，体验了一次与众不同的晨间乐趣！而这过程中，我们老师以“局外人”的“平常心”去观察儿童的“救球宝宝”游戏，开始慢慢走进儿童的心灵世界，开始学着用儿童的语言与儿童说话，开始以儿童的思维考虑儿童的问题，开始真正从儿童的想法出发，尊重、接纳他们，为他们营造自主的空间，开展自主的游戏。相信在不断的观察中，我会捕捉到着孩子们更多的精彩瞬间。

参考文献：
[1] 翟里红，侯娟珍．幼儿游戏[M].北京：北京师范大学出版社，2012．
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