常州市光华学校少先队总结              2010.1
为了切实加强少年儿童思想道德建设，从小养成符合社会主义道德的品行操守，明白为人做事的基本道理，具备文明健康的基本修养，从增强爱国情感做起，弘扬和培育民族精神，从小树立民族自尊心和自豪感。本学期认真学习了教育部重新修订的《中小学生守则》、《小学生日常行为规范》以及全国少先队组织重新修订的《中国少年先锋队队章》。开展了丰富多彩的少先队活动，为智障少年儿童的身心健康创造了更为有利的条件，把握时代脉搏，与时俱进。本学期少先队工作的基本思路是：夯实基础，营造氛围，精彩活动，打造品牌。

一、少先队特色工作

少先队大队部工作是学校学生活动的中枢，09年光华少先队除了常规工作（队干部定期培训、值日巡查、周一升旗仪式、周五红领巾广播）以外，还举行了庆“六一”劳技展示活动；常州市残联举行的“我能行”生活劳技比赛；茶山幼儿园、兰陵小学及我校毕业生金一铖的联合绘画活动；组织毕业生金一铖来我校开个人书画展，为多次领导参观我校提供有力的保障，特别是新年到来之际，居丽琴副市长来我校慰问我校师生时，受到一致的好评，提高了学校在社会各界的美誉度。

09年，在与班主任华青、以及谢虹等多位教师的配合下，上报王玉的优秀事迹材料以及制作2分多钟的专题短片，通过层层筛选，入围常州市“十佳优秀少先队员”，最终我校七年级王玉荣获常州市优秀少先队员。09年3月，学校大队部上报龙念为天宁区美德少年，我认真为龙念撰写事迹材料及上报工作，通过层层筛选，龙念最终成为常州市美德少年，并在省常中参加为期三天的夏令营活动。学校大队部为我校智障学生的发挥了有力的平台及服务功能。

09年下半年，我校规定每月召开一次班队活动观摩，由于活动的冲突及时间安排的调整，蒋玉娇老师开展了《祖国，您好》的中队主题活动观摩、倪叶飞老师开展了《心中的红领巾》中队主题活动，受到全体教师的一致好评。为此，我们大队部将把这一举措一如既往的落实，下学期将真正落实到每月一次的中队主题活动观摩，活动主题将由辅导员根据学校德育大背景自行设计拟定。

我校的光华小能人评比活动已经开展了3届，今年我们将继续开展第四届，光华小能人的活动将作为我校的一大特色活动来常抓不懈，09年12月“光华小能人”成功入围天宁区学校特色活动，2010年1月在终评中通过介绍及现场答辩，成功入选为“天宁区特色活动”。

班级网站常抓不懈，对各班级网站进行了全面的评比，先由班主任为本班级网站介绍5分钟，后由评委提问等评比过程，最终评出一等奖：九年级；二等奖：六年级、八年级；三等奖：一年级、二年级、三年级、四年级、七年级。

二、队伍建设重成效
根据少代会精神，学校少先队按照“把全体少年儿童组织起来受教育”的方针，加大了少年儿童对少先队组织认识的力度，规范了少先队的组织建设，切实抓好了大队辅导员—中队辅导员—大队干部—中队干部—小队干部—队员这支队伍建设，形成良好的少先队组织网络。

1. 辅导员队伍建设
辅导员队伍建设一直以来就是少先队的重要工作之一。本学期，我们在上学期的基础上，对辅导员工作提出了更高的要求。要求辅导员严格按照辅导员工作纲要和班队日志的要求，开展相关的工作。认真建设好班级网站，并组织开展了班级网站的评比活动，对各班级网站进行了全面的评比，先由班主任为本班级网站介绍5分钟，后由评委提问等评比过程，最终评出一等奖：九年级；二等奖：六年级、八年级；三等奖：一年级、二年级、三年级、四年级、七年级。辅导员队伍建设任重道远，我们在总结过去的得失之后，也有自己的新思考，队伍的凝聚力还有待加强，工作机制还要继续完善，怎样调动全体中队辅导员的工作积极性？怎样加强中队辅导员的集体学习，使大家乐于、敢于参与少先队的各项工作？怎样更合理的进行优秀中队的评比等等。这些都是我们需要思考和解决的问题。
2.队干部队伍建设

少先队工作应该有新的举措，新的成就。而关键所在,就是要求我们的少先队辅导员要善于发现和培养积极分子，组成一支精干的、向上的、开拓的少先队干部骨干队伍，并通过他们有效地把全体少先队员组织起来，开展少先队的各项工作。就当前而言，应该注意这样几点：
(1) 认真选拔小干部
“尺有所长，物有所短。”我们无法要求每一位队干部都极其出众、非凡，毫无瑕疵。小范围的良莠差别应当允许，物色队干部亦不能随意搞“一刀切”。邓小平先生曾有至理名言：不管白猫黑猫，能抓老鼠就是好猫。我们的队干部的建设亦然。
（2）着眼于培养教育
如今，电视、网络等信息源越来越广泛地影响着我们的队员，对他们的世界观、人生观、价值观的形成产生了直接的、重要的作用。因此，少先队辅导员要放手让队干部进行工作，尊重他们合理的想法和做法，不要认为这也不行，那也不妥，最后还是由辅导员包办代替，这样做是不可能培养队干部独立工作的能力的。

（3）加强监督机制

我们的少先队队集体是否生机勃勃、是否活力激扬，我们的小干部是否天天向上，在一定程度上依靠于有无开展良好的批评和自我批评，这也是队集体的凝聚力居上，还是离心力居上的重要影响条件。所以，在建设干部队伍的同时，应该大力加强监督机制，让光荣和梦想的翅膀自由飞翔，而让约束和鞭策的缰绳紧握在手。

（4）注意新老交替

为了使干部更替工作顺利地进行，让更多的队员得到锻炼和培养，少先队干部不能搞终身制，可以采用干部轮换制。尽可能给更多的队员提供为少先队服务的机会，帮助他们得到多方面锻炼，学会自我管理，从小学会民主生活，体验集体和个人的价值。值得注意的是在做干部轮换工作时，必须让全体队员明确认识到轮换制的好处，激发他们为少先队服务的热情。做到“下”的干部愉快，“上”的干部乐意，全体队员视为理所当然。同时也应注意更换干部的民主性和相对稳定性问题。这些，都是我们选拔干部的重要策略。

三、常规工作重反馈：

各个阵地是少先队开展工作的主要窗口。少先队坚持协助学校各个部门进行常规管理，充分发挥阵地至关重要的作用。在各项常规工作的开展中，十分重视及时反馈，以反馈促整改。

★值日：在协助学校管理的同时，也实现了队员自我约束，自我管理，自我展示的效果。

★国旗下讲话：周一的国旗下讲话由校级领导、行政领导和大队辅导员担任。诸位都能积极准备，激情演讲，达到了教育的效果。

★红领巾广播站：光华之声广播站在大队部的主持下，每周五定期开播，收听率很高，是学校师生之间互相沟通、交流的重要渠道之一。面向全校红领巾广播稿征集活动，收到学生来稿并在广播中播出与大家分享，评选出相应奖项。
★主题队会：蒋玉娇老师开展了《祖国，您好》的中队主题活动观摩、倪叶飞老师开展了《心中的红领巾》中队主题活动，受到全体教师的一致好评。规范要求，力求活动前有方案、活动有记录，活动后有反思。

★少先队网站：本学期延续上学期的班级网站建设，要求辅导员严格按照辅导员工作纲要和班队日志的要求，上传相关的活动情况。认真建设、更新好班级网站，并组织开展了班级网站的评比活动，先由班主任为本班级网站介绍5分钟，后由评委提问等评比过程，最终评出一等奖：九年级；二等奖：六年级、八年级；三等奖：一年级、二年级、三年级、四年级、七年级。
★主题板报：每月一主题，月头布置，月尾检查，评比。

★流动红旗：本学期，由大队部出台了文明班级的评比，按照对干部值日记载与教师值日记载相结合的评比方法，得出评分，并于每月定时发放流动红旗。
★09年7月    龙念  常州市美德少年；09年12月   王玉  常州市优秀少先队员

四、抓好学校大队部的少先队活动阵地建设

为了培养少先队员的队员意识，学校大队部通过黑板报等宣传阵地向队员们广泛宣传了重新修订的《中国少年先锋队队章》，通过班、队会的形式对少先队员进行了队知识的培训，加深了队员们对队组织的认识。各中队还通过以队知识为主题的队会，对学生进行教育。

    黑板报是学校校园文化建设及少先队组织阵地的重要组成部分，本学期抓住各月的主题，以各中队为单位组织队员进行出版，内容也可谓是丰富多彩的。
狠抓学生行为常规是少先队工作的重点，加大对学生行为常规的教育就成为了重中之重。学校以大队部“一日常规”为依托，通过行政值日老师、队干部“红领巾监督岗”这一线对学生行为常规进行了监督。学校的“红领巾监督岗”实行责任落实制，从细微之处养成了学生良好的行为，这样不仅培养了一支高素质的少先队干部群体，同时也起到一定的模范带头作用。

学校大队部工作是学校工作的一个重点，因此学校大队部必须有依托，建立一套系统性的制度是一个必不可少的。根据我大队部的实际情况，我们建立了《大队委选举制度》、《一日常规》。通过这各种制度的建立，规范和保障了学校少先队队工作的顺利进行。

五、今后展望

活动出品牌，活动出人才，活动出效果。少先队活动给校园带来勃勃生机，注入了生命的活力。
少先队工作的困惑和应注意的问题：

1、开展少先队工作要有针对性、时效性、创新性，在传统的基础上要有新的工作特色。本着学校所具有的特色红领巾电视台争取早日开播，适应时代发展的形式，是我们需要继续探索的问题。

2、我校坚持开展文明礼仪教育，注重学生的日常行为规范教育，但就目前而言，学生的文明素养还需要提高，文明礼仪教育的有效性还需要不断累积经验，需要寻找新途径。

如果学生是块金子，我们就让他发出耀眼的光华；如果他是一块铁矿，我们就把它锤炼成坚硬的钢铁；如果他是一把散乱的泥土，我们也同样有责任把他烧铸成建筑的砖瓦。为创特色鲜明、健康向上的一流少先大队而乘风破浪、勇往直前！
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