
述职报告

常州市新北区奔牛实验小学  杨文荣

尊敬的各位领导、全体老师：

今年对于奔牛实验小学来讲是不平凡的一年——真正融入新北教育的第一年。新的区域、新的管理模式，上级教育行政部门与兄弟学校对我们较高的期待等都给我们带来了巨大的压力，特别是教学质量的压力，让人不敢有丝毫的懈怠。不知不觉一个学年又即将结束，回想一学年来的工作，真的可以用负重摸石过河来形容。下面我将从德、能、勤、绩、廉及努力方向六个方面进行对自己一年来任职情况进行简要述职：
 一、德
一学年来始终坚持“踏踏实实做人，认认真真做事，兢兢业业工作”的处世训条，并以一个共产党员的标准严格要求自己，不断树立良好的个人形象。恪守“爱岗敬业，团结同志，联系群众，遵纪守法，廉洁自律”，时时处处能以身作则，恪尽职守，顾全大局。本学年中，家母病危、辞世，期间奔波于南京常州之间，虽身心疲惫，但没有拉下一节课、耽误一项学校工作。
二、能
为不断提高自身专业及管理水平，本学年能坚持不懈加强学习。积极参加教育行政部门组织的各类专项或主题培训，并能潜心揣摩，学以致用；积极参加在职继续教育，不断拓宽各领域知识；广泛阅读各类教育教学杂志，不断提高专业理论素养。
工作中不断尝试管理创新。在分管工作方面，由于涉及到校长室成员分工的变化以及区域调整的重大变革，在条线工作上能主动超前思考并有所作为。通过各学科教师会议、教研组活动和会议等途径不断强调学科关键素养的关注与提升，改革阶段性调研的命题，强调人人参与，不断鼓励全体教师通读、通研教材，了解新一轮教材改革的内容和本质。不断思考学校课程建设，完成了学校新绿色课程的顶层设计，学校新绿色教育背景下的地球村课程成功创建成为常州市课程基地，学校课程建设情况在常州市校长培训班和武进区小学校长任职资格培训班上作专题介绍。
平时不断加强沟通、组织和协调力。秉承“互相搭台，互相补台”的协同战斗精神，积极为建设一个团结、奋进、通透的领导班子群体作贡献。平时能多沟通、多交流，诸多问题和矛盾能坚持站在学校和工作的角度去思考和处理。我也衷心感谢在我分管的工作中，老师们的通力协作，因为人的和谐，才让我们虽然身体劳累，但精神愉悦。
三、勤
教师本职工作尽心尽职。本学年，在学校课务安排有困难的情况下主动担任毕业班数学教学工作（这已经是连续第四年担任毕业班数学教学），和同级组的老师一起钻研教材教法，所任教班级学生数学学习习惯和学业成绩有了一定的提高。分管工作高度负责，不敷衍打折，不畏首畏尾。及早思考并组织好每一次行政会议，精心准备并实施好每次教师学习或零时性会议，积极参加年级组蹲点工作，努力做好校长与群众之间的纽带与桥梁，认真参加分管中心的每一次会议和活动，并均能提前有所思考，做好有关准备。

四、绩
一学年来，在林校长的大力扶持下，在班子、全体老师的群策群力下，我分管的工作取得了一定成绩：成功组织了区的各类教学研讨活动及本校的各类教研活动，学校在区英语讲故事比赛、整班英语朗读、整班写字比赛、小数报竞赛等活动与竞赛中均取得较好成绩，学校成功创建成为常州市课程基地。撰写的三篇论文分别发表在《基础教育研究》、《新课程》和《考试周刊》，本人还光荣当选为常州市党代表。
五、廉
做为一名党员，作为一名校级领导，一学年来能坚持做到自重、自省、自警、自励。珍重自己的言行，人格、和名誉。经常反省自己的言行举止及思想行为是否符合学校管理者的身份，始终保持旺盛的工作斗志，振奋的精神状态。时时刻刻按党员的标准严格要求自己，不断加强学习，加强政治思想和道德修养，吃苦在前，享受在后，以身作则，廉洁自律，保持清醒的头脑，严格遵守学校及工作纪律。
六、努力方向：
1．加强学习和实践，不断提高教育教学专业素养和领导力。
2．主动思考、大胆创新，在分管工作方面谋取高位发展。


