述职报告

奔牛实验小学 殷霞
　　回首本学年的工作，虽然分管的工作稍有变化，但是肩负的责任没有变，忙碌而充实的生活节奏没有变，对生活的热爱、对工作的热情没有变，我依然是肩挑重担，默默前行，追寻着“真诚为校”的不变信念，在艰辛与执著中一路走来。辛苦而欣慰、劳累而快乐，享受着默默奉献的那份美好!下面我将这学年的工作向大家汇报。
　　一、加强学习，提高素养。
　　有理论才有水平，有水平才有实力，只有重视学习，不断提高自身修养才能适应时代发展。我认真学习了党的各项会议精神和有关法规。通过学习，加深了对科学发展观和“十三五”五大发展理念的认识。联系工作实际提出了个人进一步解放思想，更新观念，深化教育改革，全面提高办学效益和后勤管理水平，为努力把我校办成学生负担轻，教育质量高，家长评价高，社会声誉好，办学有特色的小学而添砖加瓦，保驾护航。
　　二、忘我工作，无怨无悔
　　作为分管后勤工作的副校长，虽说不上日理万机，却也是杂务缠身，千头万绪。
　　1.安全工作，常抓不懈。
　　按照区建设平安校园的文件精神，确定安全工作是我校所有工作中的重中之重，进一步认识到学校安全工作关系到广大师生员工的根本利益，关系到教育改革发展稳定的大局，要时刻牢记，永不放松。为了使我校安全工作规范化、制度化。学校组织层层签订安全责任书,各室各部门制订《安全责任制度》。学校食堂是师生生活最重要的场所，为了加强食品卫生、消防安全工作，学校成立了《食品安全管理工作领导小组》，进一步完善了《食品卫生安全管理制度》、《食堂学生用餐规定》。在完善各种安全制度的同时师生们学到了很多安全常识，增强了安全意识。我们还利用班队课、晨会课、学校红领巾广播等多种形式广泛地进行安全知识宣传，并组织全校师生进行紧急疏散演练，增强师生员工的安全素质和防范保护意识，提高常见的突发安全事故时的自我保护和安全逃生的能力。
　　我校各室各部门制订安全责任制度，并在实际工作中照章执行。服务中心协同学校安全领导小组每天巡视，每月检查，特别是在开学初和学期结束前，对发现的安全隐患采取果断措施，及时解决。
　　2.校产使用，规范管理。
　　在校产使用上，精心安排，合理调配，确保各场室用物及时到位。重视对校园的巡视，对弃置的用物及时收拾归口存放，发现损坏的用物及时安排有关人员维修。同时规范用物管理，对领用、借出、归还等实行验收清点，登记，对存用物经常清理，归类、整齐摆放，并落实好防潮、防尘、防腐措施。
　　3.体卫工作，再上台阶。
学校加强卫生教育，扎实做好两操两课一活动的工作，并结合实际情况做好学生各种疾病的免疫和防治，让学生有一个健康的体魄。在卫生工作上，健全了各项卫生制度，定期进行大扫除，为师生的生活、学习创造一个美好的环境。认真做好常见病及传染病的防治工作，开展卫生宣传，有效地提高师生的保健意识，确保师生的身心健康。协同学生中心、大队部等部门，利用黑板报、晨会课、升旗仪式讲话等形式，向学生进行爱我校园、爱护公物的教育活动。同时协同行政值日老师、学生值日干部等相关人员,扎扎实实地抓好卫生工作。每天的卫生检查情况做到及时记载,对存在问题及时指出，限时纠正。
通过全体师生的共同努力，我校在区体质健康达标测试中，取得了好成绩，并且在区学校卫生工作检查中，得到了检查组的肯定，尤其通报表扬了师生饮用水管理的科学规范。
4.教学工作，一丝不苟。
我担任六年级的数学教学，为尽量克服行政工作对教学的影响，特别是临时开会，我常常要与其他科老师进行调课，回来后再补上，从未耽误一节课。我要求自己严格执行课程计划，认真上好每一节课，公平对待、关心爱护每位学生。所带班级的学生学习兴趣浓，学习成绩优。在2016年省小数报小小数学家评选中，两位学生获得一等奖，一位学生获得三等奖。另外，我还积极参加教育教学研究活动，深入课堂听课，和大家一起研究，取长补短，做到有听有评。
三、廉洁奉公，真诚为校
　　作为具体分管学校后勤工作的校级领导，涉及的人、财、物相当多，一不小心就会有失足的危险。因此，在平时我相当重视廉政理论的学习，常念“紧箍咒”，早打“预防针”，勤注“防腐剂”，工作中时刻提醒自己要堂堂正正做人，坦坦荡荡做事，扎扎实实工作，兢兢业业从教，为学校的发展而真诚地做好自己的本职工作。工作中我厉行节约，自觉争当勤俭办学的先锋，当好学校的“管家婆”。在物品采购中，为了替学校尽可能多地省下一分钱，我们不惜与商家磨嘴皮，讨价还价，自己出差办事从不搞特殊化，不多吃一顿饭，不多报一分钱。我努力做到并经常教育师生员工不浪费一滴水，不浪费一度电，不浪费一张纸，加强管理，制止铺张浪费行为。生活中我洁身自好，严于律已，不该说的话不说，不该去的地方不去，摆正了自己的角色。
    四、成绩与努力方向。
    回顾一学年来的工作开展情况，我觉得我的工作是尽职尽责的，自己的工作层次和水平有了明显的提高，岗位职责和各项指标完成的质量有明显的改善，分管工作各方面切实得到了加强。在此，我要感谢所有支持我工作的教职工特别是后勤人员。
后勤保障能力仍需加强，自己的管理水平、工作方法、协调能力还有待提高。针对上述的问题，我有决心在今后的工作中逐步加以解决、提高。
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