附件2
武进区开展校园欺凌专项治理工作方案

根据《国务院教育督导委员会办公室关于开展校园欺凌专项治理的通知》、《省教育厅办公室关于转发国务院教育督导委员会办公室开展校园欺凌专项治理的通知》、市教育局《开展校园欺凌专项治理方案》，结合我区实际，特制定《武进区开展校园欺凌专项治理工作方案》如下：

治理目的

通过专项治理，加强法制教育，严肃校规校纪，规范学生行为，促进学生身心健康，建设平安校园、和谐校园。

治理范围

全区中小学校、中等职业学校

治理步骤

本次专项治理分为两个阶段。

第一阶段：2016年5月—7月

1.组织部署。

各校要高度重视此次专项治理工作，认真制定本校开展校园欺凌专项治理的具体方案，抓紧部署，认真组织实施。

2.开展教育。

（1）区教育局成立校园欺凌专项治理领导小组，副局长钱文玉担任组长，办公室、基教科、职社科负责人为成员。局办公室负责专项治理行动督查指导协调。联系电话：67897019，电子信箱：wjeduaq＠163.com。各校也要成立相应工作机构并开展工作。

（2）各校要召开开展校园欺凌专项治理动员部署会。

（3）各校要集中对学生开展以校园欺凌治理为主题的专题教育，开展品德、心理健康和安全教育，邀请公安、司法等相关部门到学校开展法制教育。

（4）组织教职工集中学习对校园欺凌事件预防和处理的相关政策、措施和方法。

3.完善制度。各校要研究、制定完善校园欺凌的预防和处理制度、措施，建立校园欺凌事件应急处置预案，明确相关岗位教职工预防和处理校园欺凌的职责。

4.加强预防。各校要加强校园欺凌治理的人防、物防和技防建设，充分利用心理咨询室开展学生心理健康咨询和疏导，公布学生救助或校园欺凌治理的电话号码并明确负责人。

5.及时处理。

（1）各校要及时发现、调查处置校园欺凌事件，严肃处理实施欺凌的学生。涉嫌违法犯罪的，要及时向公安部门报案并配合立案查处，同时向主管部门报告。

（2）各校要向家长发放以“防范校园欺凌”为主要内容的告家长书或召开家长会，向家长宣传本次校园欺凌专项治理工作，请家长积极配合专项治理行动，做好家庭教育，共同防范校园欺凌的发生，保护学生身心健康。

6.监督指导。区教育局将加强对学校开展校园欺凌专项治理的指导和检查。各校要认真听取各方面对学校专项治理的意见、建议，同时做好记录，落实治理措施，主动整改问题。

第二阶段：2016年9月—12月

各校要对专项治理第一阶段专题教育情况、规章制度完善情况、加强预防工作情况、校园欺凌事件发生和处理情况等，进行全面自查和总结，形成报告并报区教育局。区教育局将全面开展督查工作。

1.学校自查。

（1）各校按照要求进行全面自查和总结，于2016年9月15日前开展自查，并将有关情况报主管部门。

（2）各校要将校园欺凌专项治理纳入平安校园建设工作内容，将专项治理工作作为深入平安校园建设的重要举措。

（3）各校要建立长效管理机制，巩固专项治理成果，不断减少、力争杜绝校园欺凌的发生。使校规校纪得到遵守，学生行为规范文明、身心健康，校园平安、和谐。

2.区级普查。

（1）区教育局将组织督查组对全区所有中小学校和中等职业学校的专项治理情况进行全面督查，并于2016年9月30日前将督查情况报市教育局及区政府。

（2）区教育局将把校园欺凌专项治理工作作为重要指标纳入平安校园建设考核，对发生校园欺凌事件并造成恶劣影响的，取消平安校园申报资格。

（3）区教育局将进一步建立长效管理机制，加强对中小学和中等职业学校校园欺凌治理工作的监督管理和指导，促进平安校园建设示范区建设，巩固创建成果。

3.市级复查。

（1）市教育局将组织督查组对各辖市区专项治理情况进行复查，复查抽取比例不低于1/3，各辖市区学校数量不少于6所。

（2）复查结束后，于2016年10月20日前，将复查报告连同各辖市区的督查报告一并报送省教育厅及市政府。

4.省级抽查。积极做好迎接省级督查组对我市、区专项治理情况的抽查。

专项治理期间仍发生校园欺凌事件，造成恶劣影响的，将予以通报、追责问责并督促整改。

附件：

1.校园欺凌专项整治督查表

2.省教育厅关于转发国务院教育督导委员会办公室开展校园欺凌专项治理的通知
3.国务院教育督导委员会办公室关于开展校园欺凌专项治理的通知
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