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转眼间，课题《小学体育教学中有效预防安全隐患的研究》的课题研究工作已经进行了将近半年了。在校、片各级领导的指导下，我们组织全组教师进行正式进入课题后的的讨论、开展研究、实践、总结的工作。
在研究过程中，我们课题组首先制定本学期的体育研究课，张丽老师执教校内体育公开课《各种姿势的抛大球》，潘玲珑老师执教片级公开课《足球—脚内侧传球》。上课前，我们对两位老师的教学内容进行了讨论和研究，从课题安全性这一要点出发，对教学中所用器材、教学地点的选择、课堂中队形的设置、教学中准备活动的准备、教学内容的安排、结束部分的放松活动等，都进行了预测和尝试，如：张丽老师执教的是一堂投掷课（体验课），那么课前应该做好安全教育，统一投、掷的口令；选择较轻、危险系数低的器材；课堂中应该做好热身活动，重点放在上肢，充分拉伸手臂肌肉；教学队形尽量拉开向不同的方向投掷，避免面对面投掷；课堂中锻炼体育小骨干、小组长，维持练习练习秩序与管理；做好上肢的放松练习等等。潘玲珑老师的足球课中，我们认为：应该寻找平整、开阔的教学场地；课前做好安全教育工作，明确不可过度用力踢球，切勿击打上半身；做好下肢运动，特别是脚踝；设置统一的归位口令，让学生可以快速归队；可选择同心圆的教学队形，练习时面向圈外，避免撞击；做好放松练习等等。
在两位老师上课完毕后，我们再次对他们的课进行集体评价，讨论这两节课的优点与不足，对课前的预设进行了改进、完善，并记录在案。而在本次横林片、前黄片联合教研活动中，来自各校的老师都阐述了自己对课的想法，王渺一教授作了专家引领，提出了课堂教学中安全的重要性，要充分考虑学生的实际情况，为学生量身打造各种教学目标与各种练习，合理安排教学负荷与练习的密度、强度，王教授的言论更加夯实了我们这一课题的理论基础。
这学期我们将重点确定为分析安全事故产生的原因，先总结研究结果如下：
1学生因素:
（1）学生的安全意识不足。如：学生对参加运动的安全意识低下，没有重视安全问题，在运动中容易产生安全问题。
（2）学生体质差。学生缺乏经常性的体育锻炼，导致体质的差，参加运动容易发生安全问题。
（3）学生的心理因素。学生心理素质存在问题，耐挫能力差，遇到挫折产生畏惧、胆怯心理，做动作缩手缩脚，容易产生安全问题。
（4）学生的好强和逞强行为。在运动中（特别是男生）好强和逞强行为，没有听清教师的讲解，就贸然练习，容易产生安全问题。
（5）学生忘我的投入运动中，对抗的过于激烈。学生在一些对抗性激烈的运动中，学生忘我的投入运动中，因为对抗的激烈、疲劳、动作变形，容易发生安全问题的出现。
（6）上课前的准备工作不充分。如：在体育课前，没有准备好运动服或者运动鞋，运动装备不符合运动的要求，容易产生安全问题。
（7）同学行为。教学中，同学对运动规则的不理解或者对练习活动要求的不清楚，造成运动中碰撞，容易产生安全问题。
2、教师因素：
（1）课堂纪律存在问题。教师的课堂教学管理能力较低或者任由学生违纪行为的出现，教学中学生之间的干扰，容易产生安全问题。
（2）保护帮助不到位。教师在教学中没有清楚讲解保护帮助的方法，导致保护帮助的不到位，容易产生安全问题。
（3）场地器材的布置不合理。教师课前没有根据学校的场地和教学内容，合理的布置教学的场地和合理地运用器械，导致学生安全问题的出现。
（4）教学内容的过难、要求过高、运动负荷过大。教师课前没有认真备课，缺乏对学情的认真了解，导致教学内容过难、要求过高、运动负荷过大，容易产生安全问题。
（5）运动器械长时间缺乏检修。学校运动器械多年没有检修，运动器械的松动或者损坏，导致学生安全问题的出现。
（6）准备活动组织不充分。教师在教学中没有认真根据教学内容安排合理的准备活动，容易产生安全问题。
（7）活动规则没有讲清楚。教学中，教师安排学生的活动前，没有讲清活动的规则和要求，学生贸然参加活动，容易产生安全问题。
3、环境因素：
（1）自然环境因素。天气下雨或下雪导致地面湿滑。雨雪后，场地的湿滑，教师没有认真考虑场地的原因，而让学生在湿滑的场地上运动，容易产生安全问题。
（2）人为因素。教学场地受到其他班级学生活动的影响，导致学生的注意力分散或者其他班级学生的体育活动造成学生的安全问题的出现。
虽然得出了产生安全事故的原因的相关研究，但有关结论还有待进一步的实际认证，在下一阶段中，我们会把后续研究放在安全问题的预防措施上。







