个案观察

常州市雕庄中心幼儿园·采菱园 王文姣

观察对象：曹鑫琦                  儿童年龄：6岁
第一段游戏观察：

观察日期：2016年4月30日            观察地点：二楼游戏走廊
“采菱旅行社”是我们班孩子非常喜欢的一个角色游戏。利用园内的游戏场景，生成了角色游戏采菱旅行社。很多幼儿都喜欢参与采菱旅行社的游戏。今天，琦琦选择了旅行社游戏，他选择做了导游，高举旅游旗，招揽游客报名旅游。这时候仔仔来了，他在柜子里翻来翻去，四处张望，不知道在找什么。他转身看见琦琦在招呼游客集合的时候，他走过来生气的对我说：“琦琦已经做了一百次导游了，我们都没办法做导游了！”我刚想问琦琦，琦琦就不好意思的说：“今天再让我做一次导游，下一次让你做两百八十次导游，好吗？”我刚想问仔仔行不行的时候，仔仔说：“好吧，但是你要说话算数。”说完仔仔转身去领了旅游帽，去排队等待出发了。

分析：

可见孩子们对旅游有着浓厚的兴趣，中班幼儿对很多次没有具体概念，就用一百次，几百次来表示很多次。仔仔一直做不到导游的角色，心里不舒服，但是他没有去争抢游戏材料，而是生气的找我帮忙。琦琦知道自己的行为有些不妥，没有吵架而是不好意思的和仔仔沟通。虽然孩子们在游戏时常会发生冲突，但是孩子们也在游戏中逐渐的学会了通过友好的方式去解决冲突。

第二段游戏观察：

观察日期：2016年5月11日            观察地点：二楼游戏走廊
游戏开始啦！孩子们穿梭在游戏中，来来往往好不热闹。今天，美食美客的生意特别好，因为美食美客可以自助点餐啦！客人络绎不绝的来到店内，一个厨师负责烧烤，另外两个厨师忙着给客人下面条、下馄饨和下饺子呢。均均来到店内：“我要点一份烧烤。”琦琦说：“这是2号菜单，请你选择你要的菜。”接着均均看着菜单，点了一些自己喜欢的菜，把菜单给了琦琦就坐在了餐桌旁等候。“2号好了！”厨师对着琦琦喊道。琦琦站起来，拿着烧烤递给了均均并把钱给了琦琦后就坐在餐桌上享用美味了。这时候第二个客人来了，琦琦随手把钱扔在桌子上就去招呼客人了。再看看餐桌那边，琦琦吃完了烧烤，满意的离开了，留下了一桌的木棒。时间慢慢过去，厨房桌子上散落的钱越来越多，顾客餐桌上、地上的剩菜也越来越多了！

分析：

我觉得主要的原因不是孩子们不懂得整理东西，而是这是一个新游戏，孩子们不懂得分配角色，从而进行分工合作。美食美客游戏中大部分的孩子只了解自己是工作人员，殊不知同一个游戏区内的工作人员也分各种各样的工作职务。所以，导致幼儿出现了混乱场面。中班的角色游戏中半成品的提供是必要的。但是孩子们在一定的时间内制作的东西毕竟是有限的，在大部分的时间里供应量无法满足顾客的需求量，致使服务员疏于整理。所以游戏成品的提供也是不容忽视的一个内容。

第三段游戏观察：

观察日期：2016年5月18日            观察地点：二楼游戏走廊
在今天的游戏中，我特地观察了美食美客得游戏情况。游戏开始，我就听到晨晨在说：“今天我来做服务员吧！”“那我来烧烤。”琦琦应和道。“我来下面条。”圆圆也跟着说道。“你们都选走了，我做什么呀？”浩宇不满的问道。“对了，我们还差一个收钱要不，你做收银员吧！”琦琦眼睛一转，马上为浩宇想到了办法。“好啊，我就来做收银员。”“对！对！还要拿个盒子把收来的钱放在一起，这样就不会乱了。”琦琦边说边转身找来一个盒子：“就拿这个吧！”浩宇接过盒子：“好，那我就做收银员了，嘿嘿。”几十分钟的游戏下来，好吃点比往常整齐多了。

分析：

游戏中孩子们的一番对话充分的肯定了孩子们对上一次游戏评价内容消化的用心程度。孩子们有了初步对新游戏有分工合作的意识。整个游戏过程中，也比上一次游戏有序很多。但是，在这一次的游戏中出现了供大于求的情况，另外服务员也显得比较忙乱。分析原因，并不是顾客量的减少，而是在需求量不变的情况下，增加了成品后，需要厨师做的事情减少了。但是虽然孩子们进行了一定的分工，但是厨师人数并未因此减少，并且整个游戏过程中每个厨师都在不停的忙碌着。而在美食美客的另一端只有一个服务员在为客人进行服务，导致服务员格外忙碌。幼儿可以自行根据美食美客的忙碌情况合理帮助别的人员做事，做到随机应变。

