建构游戏个案观察
雕庄中心幼儿园﹒采菱园

观察日期：2016年1月5 日      开始时间：上午8：20
结束时间：上午8：35
观察对象：华锦玺（四周九个月）      
观察目的： 

环境：小四班建构区
观察记录片段一：
“小朋友们跟好朋友们一起去熟悉一下材料吧”，老师的话音刚落，玺玺跟佳佳手拉手，走到材料框旁边，玺玺说：“佳佳，我们用雪花片搭小花吧”“恩，我还想用雪花片搭房子呢”佳佳说，玺玺看到木质材料，说：“我还要拿这个木头积木搭房子呢，我要搭两层高楼房”

观察记录片段二：

建构游戏开始了，玺玺、悦悦还有其他三位小朋友选择在了一组，开始探究了他们的房屋建构之旅。这时候我听见悦悦在一边大喊：“你干什么？这是我造的城堡。”扭脸一看，原来是玺玺和悦悦在抢一个三角形的木质积木。我坐在他们的身边，询问是什么原因吵闹，悦悦说：是玺玺抢了我的玩具，我在做城堡。随后玺玺也是一脸委屈的意思，他也想用这个。然后他们两个就互不想让了。
观察记录片段三：

游戏开始，老师把牛奶罐混入建构材料中，玺玺非常主动的运用起这些新材料，一会把牛奶罐整齐的排列在积木边上，排成一排排，做成围墙，一会用积木、牛奶罐，积木，牛奶罐…一层一层的垒高起来，很快就把一栋栋牛奶罐楼房造好了。

观察记录片段四：

玺玺先选择了两块长方形的积木做了柱子，他一边很认真的在搭建，一边仔细的看着设计图纸，还说着：“再拿个长的。”于是，搭了两层后，他选择了一块三角形的积木作为屋顶。不一会儿，他按照设计图纸搭建了三幢房子，基本上是以组合、排列的方式搭建的。而其他幼儿仍然是自己管着自己搭建，其他三个幼儿分别都搭建出了设计图上的造型，而另一个幼儿搭建的房子基本上是一层楼高的房屋，以长方形纸板为屋顶，是我上一次区角交流时搭建的方式。我暗示三位幼儿：“怎么样能把你们的房子连起来呢？房子和房子之间还有什么呢？”此时，明明说：“有路的。”馨馨说：“还有树。”这时，我追问：“请你们再选一种积木来铺路，把你们三个人造的房子都合起来，像我们的采菱公寓一样。”幼儿很快就动手了，三个人分别找了圆形的罐子作为马路，而一位幼儿则是选择了块圆形的小罐子作为树。
分析调整：
这次我们的主题是房屋，老师帮小朋友们准备了很多材料，以木质积木和雪花片为主，小朋友们对这几种材料都不陌生，对房屋构造也不陌生，所以老师一说要建构房屋，小朋友们都能想到什么材料可以做些什么，这跟他们平时的建构经验是分不开的。小班孩子对搭积木的游戏很感兴趣，搭积木也是孩子们的天性。孩子们对于玩具的占有欲在这个年龄段还是有的，但是他们也在和其他朋友接触的过程中慢慢的学会了分享，我们可以引导孩子自己去想办法解决这样的问题，让他们懂得和其他人一起，可以获取更大的收获，并且懂得了很多问题可以通过协商进行解决的。孩子们不仅在这个过程中懂得了遇到问题和其他的小朋友商量，不能靠哭泣或者动手进行解决，还懂得了好多事情其实分享更快乐，把自己的快乐分享给别人，自己也会快乐。
随着幼儿经验的提升，教师在建构区增加了一些拼搭好的作品的照片供幼儿参考。对于一些能力较弱的幼儿来说可以先看着这些拼搭好的实物图进行拼搭。同时，也增加了一些幼儿常见房屋的照片。比如：圆屋顶的、尖屋顶等。这些照片在提供前，事先通过谈话活动、实地参观等方式，先带孩子去认识了这些建筑，然后再投放进区域活动中，也随着孩子建构经验的丰富不断的做调整。在材料上，也做了调整，增加了一些树木、花草等，比较形象生动的材料，使整个建筑区更像是一个整体。同时，也增加了一些废旧材料，如：瓶子、旺仔罐、汽车玩具、人行道等。这些材料都来自幼儿与家长们共同收集的，也有部分材料是孩子经常在家中玩的建构材料。幼儿也已经积累了一些“拼搭”的经验，因而有选择的将这些材料投放到区域中，同时也不断的更新。
