做最好的自己
——闪闪星中队班级文化交流稿
闪闪星中队一共37位孩子，至今还记得新生报到那一天的场景，有坐着轮椅来的，有脑袋上包着纱布的，有胳膊绑着绷带的，还有个行为和眼神都很怪异的孩子。看着这群孩子对于我这个新手班主任来说显然是有一场硬仗要打。
经过一阶段的相处，发现班级中的部分孩子是幼儿园时期的“小调皮”，还有一个特殊的自闭症孩子——小厉。面对这么复杂的班情，我觉得利用小厉的特殊情况为抓手，创设人人都“做最好的自己”的班级文化氛围。 

小厉想必大家都不陌生，下面就听我讲两个关于他的成长小事。
故事一：我会跳绳啦！
今天的大课间活动是跳绳。其他孩子都在练习，只有小厉拿着绳子满场飞，到处骚扰大家。我快步跑上前去，找到他：“你为什么不跳绳呢？”小厉低着头说“我不会！”我让他跳几下看看，发现他拿着绳子，手脚都只动了一下，怎么做动作不清楚，脚也不会配合，看来他确实不会跳绳。热心肠的小钱主动要求和我一起教他跳绳。
通过刚才的观察我们发现，小家伙有三大难点：1、双脚不会跳2、双手不会从后往前绕甩绳子3、手脚不协调，配合不好。
小钱首先教他学会双脚跳起，这个步骤挺简单，他练习了几次就顺利学会了。接着开始教怎么绕甩绳子。小钱先示范该怎么甩绳，可我发现他一会功夫就注意力分散了，开始东瞧瞧西望望，决定让他先自己试试，再看小钱示范，这样反复了好几次还没学会。我差不多出了一身汗了，想想不能放弃，如果我放弃了，小厉肯定是学不会了。仔细观察后我发现原来是他甩绳子不会用力，绳子甩不过去。我站在了他身后，手把着他的手一起绕，边甩边喊口令。就这样反复了好几次，终于有点会甩了。同学们看到小厉的进步都忍不住夸他真棒！小家伙开心的眼睛都咪了起来。本想再接着教下去，无奈大课间的时间结束了，只能和小厉约好明天接着练习。
第二天小家伙拿着绳子主动找到我要求学跳绳，对于好吃怕苦的他来说算是个不小的进步了。也许是昨天同学们的鼓励对他起了作用，这次学习格外认真。开始跳了，小家伙要么脚跳时，绳子还没甩到前面，要么好不容易绳子甩到前面了，脚又不配合节奏跳了，我让他休息一会，看我示范怎么跳。边跳边说：“看，绳子甩到前面时，脚再跳过去！”就这样我站在身后，双手抓着他的手，一齐练习，边练习边说动作，绳子甩到前面后，及时配合跳过。反反复复练习总算有点会跳了，一旁观看的同学们，都不由自主地给他鼓鼓掌，乐得他又咪缝起了眼睛。 
故事二：我会玩游戏啦！
一到下课时间，总能看到小厉独立一人在走廊里飞奔或是在人群里乱窜，不时还会和同学们发生小摩擦。每每让他参与活动不到一分钟就溜了出来，看来交往能力差，喜欢独自行动是小厉最主要的特点。
为了帮助他尽快融入我们这个大家庭，在班会课上我们就如何帮助小厉课间文明游戏这一问题展开了讨论，同学们献计献策。最终决定成立“小天使”岗位帮助他适应学校一切生活。
岗位成立第二天我就开始悄悄观察孩子们和小厉的表现。午饭过后，是孩子最开心的休息时间。不出所料，小厉又开始校园里各处闲逛啦！雨欣、宝之、思嫣、瑶垚等小天使们找到他拉着小手要和他一起玩。一开始，他很抗拒挣开小伙伴的手就跑开了，无奈小天使们又去追。一来二往也许是大家都跑累了，也就坐在台阶上休息。看来小伙伴们第一次的努力失败了，放学后我找到他：“同学们喊你，为什么要跑呢？”“他们不要和我玩捉迷藏吗！”真有点令人哭笑不得，看来是“小天使们”没说清来意。我只能又找来天使团的孩子们告诉他们怎样和小厉玩游戏以及注意点有哪些。
上周午休的时候“小天使们”在教室里下飞行棋，小厉也凑上前去说：“我也要下！”可是下棋过程中，不免耍赖。小天使雨欣制止了他的耍赖行动，“如果你耍赖，这游戏就不公平喽，谁才是真正的第一名呢？”小厉也有好胜心，也想得第一，慢慢地也就开始遵守规则了。
看来小家伙在小天使们的帮助下，渐渐学会和小伙伴们玩游戏了，也知道要遵守游戏规则。
改变不仅仅发生在小厉身上，闪闪星们在给予帮助的同时，也在不断地汲取成长的力量。“做最好的自己”，不再是一句口号，而是体现在孩子们的行动中，闪闪星们在用自己的实际行动践行着，实现着！
