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本学期，在全体教师的努力和实干下，我园《幼儿生态运动游戏的实践研究》课题稳步推进，从环境改造、公开游戏、个案观察多方面进行研究和探索，取得了一些实效。在6月，我们积极申报市级十三五课题，成为市备案课题，将迎接市级开题。课题的研究不是为了某个级别，而是为了真真切切解决实际教学工作中的问题，实实在在提升幼儿的能力发展。
现将本学期的课题工作做一个小结。

一、提高理论素养，重视观察记录。

1．重“学习”。

在课题研究中，我们进行了关于“运动游戏的发展”的理论学习，从另一个角度知道了游戏也可以分为“运动游戏、客体游戏、符号游戏和社会游戏”，而运动游戏的发展中有“身体和操作性游戏、移动游戏、打闹游戏”。理论的学习有助于教师在研究中更有针对性。

2．会“观察”。

我们进行了个案观察记录的交流与分享。开学初，结合课题，要求教师在晨间活动、特色活动、自由活动中随手记录，了解幼儿的运动能力。课题会议中，每个教师结合照片或者自己的记录进行交流与分享。这个过程，是思维的碰撞，价值的提炼。我们也从中发现了很多有价值的点，值得教师更好的整理出个案观察日志。我园的老师坚持观察记录，真正做到观察有目标，观察有重点。

3．改“环境”。 
本学期，我们又开始了一轮环境的改造之旅。首先对小花园的原北边区域，进行了重新规划。将原本比较 而密的无用小树小枝去掉，只留下粗壮的树，那些砍下了的树枝树干，被孩子捡了起来，堆到素材库中，变成了竹林里的隧道或者帐篷，给予幼儿自然游戏的材料。我们把原来这块区域中的自然角全部移走到南部向阳处。空余的环境，我们还进行了设计，充分利用墙面、地方，规划了小沟、攀爬、车道等区域，现已招标，等待暑假的工程。

二、公开游戏活动，增加辐射效应。
1．园内游戏重研究。

园内的公开游戏，主要有2次集体性活动。第一次全园各班进行了晨间生态运动游戏的抽查，了解各班的重点推荐游戏。作为低结构的游戏，一些班级能充分发挥孩子的自主游戏作用，给予幼儿材料，鼓励孩子尝试，比如大三班的游戏，利用木条，孩子们玩跳格子、赛龙舟。

第二次各个级部在集体研讨的基础上，推选了2节游戏，向全园进行开放活动。园长全程参与了此次游戏。我们定位于开放的游戏是属于中结构的游戏，有一定的目标，教师投入材料有预见性。应该说，本次开放活动，让我们看到了教师的智慧。比如小一班的生态运动游戏，细节到位，凳子上的点、树上的蘑菇钉，让孩子在游戏情境中锻炼了平衡、钻爬能力；小三班的生态运动游戏，只是提供了几张垫子，在山坡上玩的效果立刻就不一样了；中一班的游戏，改编自传统游戏，利用地势的不同，玩的效果也不同，发展的能力更加多元；中三班的投掷游戏，让孩子的视线变得不一样，站点变得不一样；大三班的游戏，从教师的预设到孩子的生成，孩子给我们上了生动的一课，不是老师带孩子玩，而是孩子自己想玩；大四班的游戏，挑战了孩子们的合作性，我们看到了幼儿在合作中的智慧。我们还针对这6节生态运动游戏进行了研讨，提出了更加有针对性的意见和建议。为我们课题后期的调整奠定了基础。
2．区域公开显风采。

三月份，天宁区男教师体育活动评比在我园召开，我园林浩老师设计的生态运动游戏《抗洪救灾》初次亮相。来自全区200多位教师为林老师的精彩而折服，也为我园的孩子展现出来的运动品质、运动能力、自主状态而赞叹。在区内的活动中，林老师获得了一等奖，稳稳地步入了常州市的比赛。

在接下来的调整中，全体教师也开始帮忙，显示出了雕幼科研过程中团队的力量。园长为了寻找环保的塑料颗粒，赶了很多地方，利用休息时间去找到了。老师们和保育员全部参与了麻袋的重新制作。常州市的比赛不同于天宁区，要以微视频的方式开展。为使视频更加优化，行政邀请了专业人士3个机位进行拍摄，而后，在时间紧的情况下，为了剪辑好视频，两位副园长和林老师连续3天加班到10点多。成果是喜人的，在常州市比赛中，获得了一等奖的好成绩。林老师的成功不是偶然的，这其中，有他一贯的自我思考和坚持不懈，也是我园全体教师在科研中的强大支持与思考。
5月份，我们与丽华三幼、翠竹幼儿园积极联动，开展了体育教学公开活动。活动吸引了区内8个幼儿园的目光，参与老师达80多人。我园邹益金、王珍芳老师积极报名，参加了此次活动。两位老教师沉着冷静，活动前磨课多次。邹老师为孩子创设了自主的运动氛围，给予幼儿自由探索的机会；王老师执教的运动游戏《吹泡泡》亲切自然，为孩子打造快乐的、自主的游戏氛围，满足了小班幼儿运动的天性。

三、家长学校讲座，家园联动促研究。
针对晨间生态运动游戏，我们抓拍了很多精彩瞬间，为的是和家长进行分享。本学期，课题组长邵老师向全体家长召开了以“共同关注生态运动游戏”为主题的家长学校讲座。讲座中邵老师首先向家长阐述“为什么要开展生态运动游戏?”，并通过国内外幼儿照片对比让家长看到了中国与外国在运动教育中的区别。邵老师向家长介绍了我园教师在开展“生态运动游戏”项目时所做的一些工作：从改造户外生态运动环境，到为幼儿寻找合适的运动材料以及教师在开展生态运动游戏时对幼儿的观察与分析。此外播放了我园小、中、大班幼儿在生态运动中的视频，让家长看到我们的孩子通过参与生态运动游戏，在体能、智慧、品质等方面都得到了一定的提高。孩子们的突出表现也得到了家长的一致认可。讲座的最后提出在幼儿参与生态运动游戏时家长可以做些什么，希望通过本次家长学校讲座，我们的家长能够逐步转变教育观念，解除一些家长对幼儿参与生态运动游戏的担忧、害怕、顾虑，甚至是不理解。希望我们的家长不要剥夺孩子玩的乐趣，满足孩子的运动需求，家园共同协作。支持、鼓励孩子参与到我们的生态运动游戏中来，让我们一起努力，让孩子快乐的运动，为孩子的成长助力。
课题的研究之路还在继续，这个学期，我们有多位教师的论文发表或者获奖，这是所有教师经验总结的成效。后续，我们会沿着自己的步伐，寻找专家资源，潜心过程管理，让课题研究的价值更大。
