以“小猴卖圈”为例浅谈中班表演游戏的开展
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摘要：

表演游戏是创造性游戏的一种，更是深受幼儿喜爱的一种游戏，它是幼儿以故事自身情节发展、后期幼儿根据故事情节和自我生活经验而创编展开的游戏活动。起初，幼儿园的表演游戏由教师指导为主，担任“导演”的角色，幼儿的模仿性表演故事情节。由此可见，幼儿园实施表演游戏存在的主要原因在于教师忽视幼儿的发展特点。如何将表演游戏逐渐转变成幼儿自主活动，教师的指导策略对幼儿主体性的发挥起着重要作用。
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一、游戏内容来源于主题课程

幼儿开展表演游戏首先是要有一个合适的表演素材。表演素材来源于幼儿熟悉和喜爱的文艺作品，包括文学作品和音乐作品两类。要满足蕴含教育意义、具备有趣的内容和情节和具备可表演性三个要素。

案例：今天开展角色游戏《双桂坊》活动。孩子们自由选择喜欢的角色，开始装扮自己。小宇今天选择做“银丝面馆”的老板，整理好摊位就开始招揽生意了。欣欣在银行去了钱飞奔过来。小宇热情的问：“欣欣，今天你要买什么？”欣欣说：“小宇，我想买一个圆圆的东西做早点。”小宇苦恼地说：“可是我们家只有长长的银丝面，没有圆圆的银丝面，要不你就买长长的银丝面做早点吧。”欣欣撅着嘴说：“我不要长长的银丝面，我只要圆圆的早点。”接着欣欣又说：“你这个老板一点都不聪明，你要向小猴学习，要动脑筋帮我买到圆圆的早点。”小宇看着我问：“老师，我能暂停营业去帮欣欣找圆圆的早点吗？我想和小猴比比，看谁聪明。”我说：“当然可以。”小宇和欣欣说完就走向了其他美食店，在常州大麻糕的店铺和奶茶店买到圆圆的甜麻糕和珍珠奶茶作为早点，欣欣开心的一蹦一跳的找小伙伴分享了自己的早点。游戏结束时，欣欣开心的对身边的小朋友说：“我们班的小宇和小猴营业员一样聪明。”欣欣问：“老师，我们可以玩这个游戏吗？和小猴比比谁更聪明！”由此我们开展了《表演游戏：小猴卖圈》。

抛砖引玉，品内涵
    选择合适的“剧本”是表演游戏中，至关重要的环节。首先我们请孩子来推荐他们喜欢而且熟悉的“剧本”材料。其次，选择的剧本内容必须要积极健康向上，人物个性形象鲜明，易于幼儿表现，故事情节夸张且跌宕起伏。再其次由幼儿提供自己喜欢的剧本，如：在主题背景下熟悉的故事《兔宝宝找快乐》、《小猴卖圈》和《金色的房子》等，最后由幼儿和教师共同举手表决最终票数最高的为表演剧本。

2.精雕细琢，显特色

剧本内容定下来之后，我们就要开始熟悉故事内容了，可以通过上课集体阅读，学习重难点语句，集体、分组和个别的形式模仿故事里经典的对话。把故事内容和表演游戏的特点相结合，集体表演故事内容，根据呈现出的表演内容，再对个别情节进行改编和创编情节，使得故事内容更加丰满。如：《小猴卖圈》这个故事内容比较单一，情节比较平淡，几次玩下来，孩子们的兴趣点就不是很高了，由于年龄和生活经验的限制，创造性的情节也比较少，这时候就需要我们老师有技巧的对故事内容提升，邀请幼儿参与故事的改编和创编活动。如：《小猴卖圈》的故事中，我们首先想到的是增加故事中原有动物的数量，以家庭团体的形式买东西，其次增加一些新的小动物来买东西，还可以增加一些圆形的新物品等。以幼儿的思路为主题，师幼共同参与故事内容的改编，这样才能使得整个故事情节更加符合幼儿游戏的需要，而我们教师可用录音、录像、笔录等方法把每次表演下来的闪光点和不足点记录下来，随后，再共同分享记录结果，课后帮助幼儿进行一个新经验的提升，再把记录下来改编好的部分读给幼儿听，这样可以帮助幼儿理解口头语言和书面语言之间的关系。然后将整个串联在一起改编成一个更加符合幼儿经验发展和需要的新剧本。
表演游戏是幼儿自发性的活动，幼儿不仅喜欢模仿感兴趣的人和事，还因为“有趣好玩”而在“玩”。他们也并不是表演给谁看而是“专注于自身”是游戏活动的本质特点。促使幼儿持续活动的原因正是“好玩的”游戏活动本身，而不是来自外部的要求或奖赏，在这样的活动中体验到了游戏的愉悦感。

二、丰富游戏环境，支持幼儿个性化需求

开展表演游戏需要一定的物质条件的支撑，幼儿需要在特定的服装、道具、舞台布景灯环境条件刺激下，才能充分激发和调动起开展表演游戏的愿望和积极性。表演游戏必须的物质准备包括简易的舞台和场景布置、典型的服装和道具等。

创设丰富、适宜且有意境的游戏环境是开展表演游戏的必要条件。因此表演游戏开展前，教师应为幼儿提供适宜的游戏材料和游戏空间。我们根据自己班级区域划分情况，选择了相对于宽敞、独立、安静的一块区域设立的表演区，并投入了一些常见常用的材料，如：各种小动物的头饰，常用的乐器等。以往我们在创设环境的时候，都是老师一手操办的，整个教育环境缺少童真童趣童迹。既然这样，我们不妨解放自己的双手，静观孩子的想法，我们会看到，孩子很乐意与教师一起参与环境创设，还会按游戏内容的需要，摆放一些简单的道具，创设简单的场景。如：在游戏《小猴卖圈》中，教师提出：“我们该如何创设小猴的百货商店呢？”......最后师幼商量的出结果，确定了一个创设方向，开始共同创设场景，教师负责高难度的内容，幼儿则负责剪剪，画画，贴贴等一些简单内容。

表演游戏的特点之一就是表演性，其表演的角色造型、服饰和道具都能激起幼儿参与表演游戏的兴趣。还直接影响到整个游戏的象征性，表演性，戏剧性和趣味性。大环境创设好了，我们就该丰富小环节了，以往我们都会给孩子提供各种高低结构的材料，让幼儿去做一些简单的小道具和辅助性材料，最后在孩子的成果上还需要教师再根据情节发展另外进行加工。我们可以先放手给孩子，首先了解各表演角色的造型特点，让幼儿自主去选择喜欢的角色，说说他想表现该角色的哪个特别的点，教师可将幼儿选择的角色内容和造型特点以图文并茂的形式记录下来，再以小纸条的方式发放给家长，邀请我们的家长共同参与我们的表演游戏中来，有了巧爸巧妈的配合，道具的象征性和创造力的表现性就更胜一筹了。如：在《小猴卖圈》中，小鸭子的泳池该怎样创设才更加形象呢？我们家长积极动脑提供了淡蓝色的纱布来做泳池，幼儿说：“游泳池周围有围墙，那我们怎么才能围起来呢？”经过讨论，最后决定收集旺仔牛奶的罐子，用罐子围在纱布的四周，每次建造的泳池造型还不一样，这样泳池一块的环境创设就更逼真了。

三、提升幼儿经验，教师把握有效指导时机

指导幼儿开展表演游戏要全面考虑游戏前、游戏中和游戏结束后这三个阶段的不同的指导任务，有针对性地展开知道工作。

1.经验积累，共成长

对于中班幼儿来说，由于年龄，生活经验和学习能力的处于一个承上启下的过渡阶段，教师可以根据幼儿最近发展区，帮助幼儿提升经验。如：每个幼儿通过分享自己对角色的理解在进行集体扮演同一个角色，幼儿可以直接的学习他人的经验，弥补自己的不足，这种表演形式不仅可以很好的补充孩子的表演经验，还可以缓解和消除部分幼儿紧张的心理，从而营造一种宽松和谐的游戏环境，这样也更易于幼儿产生参与感。

2.分享经验，促发展

幼儿可以根据自己喜欢的角色，自由选择自己的好朋友，相互确定角色，一起讨论故事情节的发展，再把讨论内容表演出来。如：《小猴卖圈》中，小动物都来买东西了，只有小青蛙还买来买东西，小猴就说：“青蛙，你怎么还不来买东西啊？”表演游戏能让孩子学习“换位思考”，互相扶持，这对孩子的想象力、观察力、思维能力和解决问题能力，都大有好处，很好的促进幼儿社会性发展。在游戏中，孩子能在与周围人和事物的比较中逐渐认识自我，这样的方法在中班下学期和大班比较适用。

皮亚杰说过：“每当过早教一个幼儿那种他能自己发现的东西时，就抑制了发现它的机会，也就抑制了对它的完全理解。”因此，教师的指导要把握时机，不要因幼儿的一时失败而急于求成。

3.以“演员”身份参与游戏

中班幼儿因为随着年龄的增长，在日常生活中积累了一定的生活经验，他们的思维也有直觉行动性开始转向具体形象的思维，但对有些经验还是比较模糊的，这时就需要我们老师放低身份，与幼儿平行的身份适时的介入的，努力成为幼儿游戏的小伙伴，教师以“演员”身份参与游戏，可以无形间提升幼儿的表演经验。俗话说：“心急吃不了热豆腐”，在表演过程中，静心的等待孩子带给你的精彩演出，不要因为孩子的表演和我们预设的环节有出入，就直接去否定或制止他们的游戏，请站在幼儿的高度去看待游戏。如：《小猴卖圈》中，有森林之王老虎来买足球，幼儿们把老虎的凶猛都表现的非常到位，孩子表现出老虎的威猛错了吗？没有！在真实的生活环境中，这样凶猛的老虎，不管谁见了都会害怕的。我们不能否定孩子的表演，那表演有出入，那这时候怎么办呢？小猴是整个故事的核心人物，教师可以选择演小猴，看到凶猛的老虎来店里买东西，将害怕的动作神情表现出来，如：躲在柜子里不愿意出来，浑身发抖，说话声音颤抖等。游戏结束评价时，有意识的让幼儿评价这个不同点，说说，为什么聪明的小猴遇见老虎会是这样的状态呢？从而以间接的形式提点幼儿，老虎不仅凶猛还有和蔼神气的一面。在不同的环境下，要表现合适的动物特点。如去买东西的时候不能表现得那么凶猛，小动物会害怕的不来买东西了，其实我们可以表现老虎神气的一面。

4.以“导演”身份参与游戏 

游戏不是任由孩子随意玩的，表演游戏也同角色游戏一样有着游戏的内外不规则。教师需要在幼儿游戏的过程中，仔细观察孩子的行为。每个孩子的发展水平层次不齐，教师要做的就是因人施教，使每个孩子都能很好的向最近发展区发展。如有的幼儿性格内敛，不容易表现自己，那这时候就需要老师以“导演”的身份进入游戏，以身示范，明确幼儿的角色任务和职责，引导幼儿如何通过语言、动作、表情来表现该角色，如：《小猴卖圈》活动中，作为营业员要有礼貌热情的招待客人：“欢迎光临小猴商店，请问您需要买些什么，我可以为您效劳。”购买结束时可鞠躬说：“感谢您的光临，欢迎下次再来。”

5.把握时机，结束评议游戏

表演游戏是根据文学作品的内容与情节开展的游戏，但是幼儿对于表演游戏的兴致不会因为表演游戏的结束而结束。教师可以通过讲评、谈话、组织幼儿讨论的方式挖掘每次表演游戏的“亮点”。教师一方面可以根据孩子的表演进行点评，鼓励幼儿参与新角色的扮演，甚至可以更改故事情节，充分激发幼儿参与表演游戏的愿望，让幼儿对下一次游戏满怀希望。

组织幼儿对游戏进行评价是帮助幼儿重温表演游戏的经历和分享游戏乐趣的过程。组织幼儿的评议活动也是给幼儿提供一个互相交流平台，可以互相学习表演技能、提高表演水平和创造表现文学作品的能力。

四、总结

游戏是幼儿生活中最重要的活动，幼儿在游戏中生长，在游戏中发展自我生命的力量。也是帮助幼儿的社会化的途径之一，更是幼儿心理发展的重要内容之一，是幼儿从自然人到逐渐掌握社会道德行为规范与社会行为技能，成长为一个社会人的过程。

游戏是孩子生长的一种需要，我们经常可以看到，在没有成人的环境中，幼儿能在游戏中自由自在的演绎着他们内心世界。给孩子一个快乐自由的游戏，让我们在孩子的带领下，重返童真，以孩子的高度去感受游戏带来的快乐。
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