“我”的游戏“我”做主
                        ——例谈中班角色游戏“旅行社”的有效支持与引导
常州市天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园  赵红霞
摘要：
游戏是儿童的基本活动,是促进幼儿全面发展的教育方式。角色游戏是一种重要的游戏形式, 笔者结合自己班级开展的中班角色游戏“旅行社”为案例，具体阐述角色游戏内容的主要来源以及思考如何从环境、材料、情感三方面支持幼儿的游戏行为，以期在角色游戏中幼儿的能力得到多方面的发展。
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中班幼儿在角色游戏中有一定的角色意识，但游戏中情节单一、游戏主题不稳定，游戏经验缺乏，频繁出现“换场”的现象。由此，围绕角色游戏中游戏主题，教师在游戏中该发挥什么样的作用，该如何进行有效的指导，怎样才能充分挖掘角色游戏的应有价值等问题，我通过中班开展角色游戏“旅行社”，进行了以下思考与尝试。
一、旅行社游戏的出现
活动实录：
秋天是丰收的季节，家长朋友们利用周末，带孩子们外出秋游，欣赏秋天的美景。秋游完，孩子们来园聚在一起交流秋游时的点点滴滴，有的说：“昨天我和爸爸妈妈去农家乐玩得，可好玩啦，可以采橘子，还可以钓鱼呢”；有的说：“我去浙江玩得，是和旅行团一起坐大巴车去的”，大家你一言我一语，交流得异常激烈····
分析：游戏的内容来源于幼儿的现实生活与现有经验，能引起孩子们的共鸣，孩子们这一阶段对旅游有浓厚的兴趣，和爸爸妈妈外出秋游的过程中，积累了一定的经验，所以我们的“旅行社游戏”就应运而生。
游戏是幼儿根据自己已有的经验，通过自己的想象力和创造力对现实的重新塑造。角色游戏其实就是社会化的游戏，共有的知识、经验是社会角色扮演游戏的基础，也是游戏顺利开展的保证，所以游戏的内容可以从以下几方面来挖掘： 

1、从孩子们的生活经验中来
角色游戏是幼儿对现实生活的反映，与幼儿的生活密切相关的事物，都可以让孩子体验，但也要根据孩子们的年龄特点选择适合他们的游戏内容。如小班主要开展与家有关的角色游戏,娃娃家；中班关注周围环境，如采菱家园、医院；大班关注大中国，如中药店、特产超市等。幼儿的知识和生活经验来源于生活、周围环境等，同样也受年龄、社会、时代的制约。丰富幼儿的相关知识和生活经验，有助于拓展幼儿角色游戏的内容来源。
2、从开展的主题活动中来
幼儿园在每一阶段都要开展不同的主题，每个主题都会围绕一个内容开展活动。比如“E起来”主题下，主要让孩子感受现代科技给人们生活带来的便利，同时主题的开展，孩子们了解了手机的不同功能，就产生开展手机大卖场的游戏。从主题活动中挖掘角色游戏，可以询问孩子的意见，与他们协商，共同确定游戏的内容。
3、从孩子们的游戏创意中来
游戏时，有些富有想象力的幼儿自己也会想出一些有创意的游戏情节来，但是如果这个信息不被老师及时捕捉到，创意的火花很快消失了。比如在美食街的游戏中，银行里的工作人员由于工作忙碌，没时间去美食街买吃的东西，于是孩子们进行了激烈的讨论，提议可以有送外卖的人送外卖，于是我们美食街又增加了送外卖的游戏。
二、创设旅行社的游戏环境
活动实录：
游戏的主题确定下来，和孩子们交流讨论：旅行社里面有哪些工作人员？孩子们说：“有导游、工作人员、以及收银员。”我说：“如果我们玩旅行社游戏需要做哪些东西呢？”有的说：“需要旅游帽、旗帜；有的说需要电脑”；还有的说需要旅游的宣传资料…

分析：环境是一种潜移默化的影响因素，它与幼儿的游戏方式、内容，以及幼儿的体验都有密切的关系。在创设游戏环境时，可以和孩子们共同讨论游戏需要创设哪些游戏场景，如何创设，用什么材料，让孩子主动参与到环境布置中，而不是所有环境让老师进行创设，因为游戏是孩子们在玩。在环境的布置过程中，孩子们也在不断积累对旅行游戏的经验，为后续开展游戏奠定了经验基础。
环境的创设会让幼儿仿佛置身于真实的生活场景，在环境创设方面首先要考虑游戏中需要创设哪些场景，可以从以下方面创设环境：
1、挖掘周边的游戏资源
（1）关注物质资源。开展旅行社游戏要有旅游线路，孩子们外出旅行不太现实，所以我们挖掘园内哪些地方可以作为旅游景点，在园内二楼中班以及三楼大班的走廊上有很多角色游戏场景，如常州特产超市、外婆家、采菱军校等，可以作为旅行社的景点；同时又挖掘园内户外场地资源，比如园内的小山坡、小花园以及游乐场；又开辟几个特殊的景点，在园内的多功能厅有大班孩子开展表演游戏，可以作为常州大剧院的景点。但面对这么多的景点，也要进行有目的地选择，比如园内有医院场景，但是一般我们不去医院旅游，所以景点的选择也要根据真实的生活来进行筛选。
（2）关注人文资源。在环境创设中，有些游戏材料可以利用家长资源进行收集，比如我班有位妈妈，在旅行社工作，我们就邀请她来园给孩子说说旅行社的故事，孩子们通过与她的交流，积累了很多有关旅游的经验，还给我们带来一些旅游宣传海报，给旅行社环境创设带来艺术气息。由于“旅行社”游戏开展起来，需要很多旅游地点，为了保证旅游地点的多样，班级两位老师人手不够。出于对游戏的丰富性和安全性的双重考虑，邀请保育员等非专职教师进入游戏现场。这样做既保证幼儿的安全，又增加了幼儿游戏的交往对象，为幼儿创造了更加丰富的自主活动空间。
2、丰富有角色特点的材料
大的游戏环境创设好了，我们要根据一些角色的特点增加相关的辅助道具，通过道具的辅助，孩子们有了更深的角色意识，比如中班的旅行社，旅客戴上旅游帽就可以去旅游；“导游”出示旅游旗就能吸引众多头戴“旅游帽”的游客参观游览；导游带领游客旅游，需要有导游图。教师可以将角色牌、角色服饰运用到游戏中，孩子们在游戏中能自主选择喜欢的角色进行游戏。
三、开辟旅行社的旅游路线
活动实录：
今天轩轩来到旅行社，旅行社工作人员问他：“请问，你想玩哪条路线，是经典路线还是自由行路线？”轩轩说：“我想玩经典路线”；旁边的慧慧小朋友说：“我不玩经典路线，上次我玩过了，这次我要玩自由行路线了”。工作人员说：“经典路线收费5元，自由行路线收费6元。”轩轩和慧慧小朋友各自在旅游报名表上盖上自己的名字，付钱后，工作人员给了他们一顶旅游帽。
分析:旅行社游戏刚开始孩子们的游戏经验不丰富，旅行路线设为经典路线，在每次游戏开始前孩子们共同讨论今天想去哪些地方旅游，哪些地方是靠近的地方，可以放在一起旅行，集体共同设计路线。等过了一阶段，孩子们的旅行经验丰富了，不再满足于设定的经典路线，需要创新的路线，因此自由行路线出现了。来旅行社的游客们可以和导游商量，想去的地方，制作自由行的旅游路线图。
游戏材料是幼儿开展角色游戏的物质基础,教师要善于观察，根据孩子的兴趣点和游戏水平，不断调整游戏材料，从而不断丰富幼儿的游戏行为，投放材料要注重以下几点：
1、注重材料的层次性
在投放材料时不可一次性将所有材料都放进游戏区域，要遵循从易到难、从简单到复杂的原则。例如在开展“医院”主题中，初期以小诊所的形式，可投放听诊器、仿真注射器、药盒等供幼儿模仿医生给病人看病的情景；中后期可扩大医院的规模，添加候诊室、内科室、外科室、手术室，增添医生、护士服装、病历卡、吊瓶、手术台及病床等用品，逐步提高服务质量和医疗技术水平，吸引幼儿玩医院的兴趣。
2、注重材料的计划性
投放材料时不能过于频繁地更换，而应分期、分批投放，并依计划不断更新材料，遵循数量适宜、新旧材料比例得当等原则。循序渐进投放材料必须建立在观察、了解幼儿的基础上，只有观察到孩子的实际需求，敏锐地抓住教育契机，及时调整材料的行为才是有效的。
3、注重材料的多变性
游戏材料的投放还要给幼儿留有想象和创造的空间，以引发幼儿以物代物、一物多用的能力，激发幼儿的想象能力，继续拓展游戏内容和游戏情节。我们在角色游戏的走廊里增设了“素材库”，将孩子们平时收集的废旧材料或破损的材料分类摆放。当他们发现在游戏中发现没有找到现成的某种新材料时，教师要鼓励他们将“素材库”中的材料进行组合，制作替代物。渐渐地，孩子们学会了自主寻找和制作游戏材料，发展出新的情节。
四、“我”来做旅行社的导游
活动实录:
今天第一次开展旅行社游戏，城城来到旅行社，拿起旅游旗和导游图，说：“赶快排好队，我们要去旅游了”。城城拿着导游图，来到外婆家，说：“你们去玩吧”，孩子们各自玩了很久，城城也在和孩子们玩，我对城城说：“我也是导游，你工作辛苦了，我来带他们旅游吧”。
分析：由于城城是第一次做导游，对导游需要做哪些工作不太了解，所以在带领孩子参观旅游时，他不知道介绍景点和集合旅客。作为老师发现孩子在游戏中遇到困难时，要进行介入指导，因为孩子是第一次做导游，缺乏经验，老师可以游戏中的身份“导游”介入游戏，和孩子们共同游戏，在游戏中孩子们知道导游需要说什么，做什么事情，为以后孩子们做导游铺垫经验。
角色游戏是幼儿的自主性游戏，不同的角色游戏情景，促使幼儿不同的语言、动作、进行表达。教师需要观察、捕捉、引导和激励角色游戏中有积极意义的教育生成点，才能做到正效介入。
1、观察为先，适时参与游戏
教师要通过观察幼儿的游戏来不断推动游戏的延伸和扩展，教师观察的方法大致分为随机观察和有目的地观察。随机观察是了解幼儿行为动机、需要、困难等，以便把握干预时机，满足游戏需要，推进幼儿的活动。有目的观察是针对性地了解幼儿现有的发展状况和个别差异，以便因材施教。在幼儿开展角色游戏的过程中，教师要注意倾听幼儿的谈话，观察幼儿之间的交往，了解幼儿的需要和兴趣，从而有的放矢、适时地给予幼儿帮助和指导，促进角色游戏情节的发展。例如，在“理发店”的游戏中，当没有“顾客”的时候，教师就要机动灵活地参与其中，以“顾客”的身份出现在幼儿的面前，与幼儿一起参与角色扮演，与之互动、交流，引导幼儿充分发挥想象，增加幼儿游戏的兴趣，提高幼儿参与游戏的积极性。

2、有效介入，推动游戏发展
教师给予幼儿的指导可以是直接的，包括指示、直接教和具体指挥等。在角色游戏中，教师更多的应采用间接、隐性的指导，主要包括用语言提醒、提示、评论、适时地提供玩具和游戏材料、以角色身份影响或参与游戏等。当幼儿对游戏情节并不投入时，可采取情绪感染的介入方式，教师通过自己或其他幼儿的积极态度，带动幼儿参与游戏；当幼儿难以与别人沟通互动时，可运用平行游戏的介入原则，稳定幼儿情绪使其平缓过渡；当幼儿一再重复自己原有的游戏行为，进一步延伸和扩展有困难时，共同游戏的介入方式最为有效，其他幼儿的想法与语言会激励幼儿的已有经验，获得突破；当游戏中出现负面行为效应时，教师的行为暗示会有效地纠正幼儿的不良行为。教师对幼儿游戏的介入应把握正确的时机，力求适时适度。
3、交流与回应，进行深化引领
从心理学角度上来说，合理的评价是对自身行为的一种总结和反思。评价是一种自我意识的增长，是幼儿自我能动性的表现，更能表现出幼儿对周围事物的态度和认识，可以说引导幼儿进行自我评价，能够促进幼儿自我的成长。在角色游戏的分享与交流环节中，教师要善于通过提问、建议和互动，引导幼儿进一步反思游戏的过程，同时还要对幼儿提出的问题进行有针对性地回应，丰富幼儿的游戏经验，推进游戏的进一步发展。教师要抓住相对典型的事例，在游戏中及时引导幼儿加以评价，以起到树立游戏榜样，指导幼儿游戏的作用。如玩“乘车”游戏中，发现一位“售票员表现好”，教师就表扬说：某某当售票员当得真好，不但问有谁没有买票，还扶老爷爷下车。通过及时性评价，使幼儿们明确怎样才玩得好。
角色游戏在幼儿的生活中占有重要地位，是提高幼儿社会交往能力、促进幼儿社会性发展的重要手段。教师可以通过创设良好的游戏环境、提供合适的游戏材料以及给予及时的游戏指导，为幼儿的游戏提供支持，从而激发幼儿参与角色游戏的兴趣，提高幼儿角色游戏的水平。从而让游戏真正成为幼儿生命中重要的组成部分，促进幼儿发展，帮助幼儿体验童年的幸福。   

参考文献：
1、刘焱.幼儿园游戏教学论[M].中国社会出版社.1999 
2、李季湄，冯晓霞.《3—6岁儿童学习与发展指南》解读[M].人民教育出版社.2013
3、姚林芳.浅谈角色游戏在幼儿教育中的作用 J.科教文汇下旬刊.2009.03
4、庞丽娟.学前儿童发展心理学[M].北京师范大学出版社. 1995 

