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   重塑幼儿与环境对话的新视角
    ——例谈大班角色游戏“采菱军校”环境创设的有效推进
常州市天宁区雕庄中心幼儿园采菱分园   景小卫
摘要：
环境创设是以隐性的方式影响着孩子们的身心，对他们的成长有着至关重要的作用，尤其是对于幼儿园的孩子来说，环境是他们成长的依托。角色游戏作为幼儿在园时期最典型的游戏类型，它的环境创设与利用对推动幼儿学习与发展有着很重要的作用。因此，如何提高角色环境创设的有效性值得我们用心思考。在课程游戏化理念的指导下，我们以大班角色游戏“采菱军校”为例，打破老师预设、幼儿跟随的固有思维，充分发挥幼儿的主体地位，考虑幼儿的意愿，把孩子从幕后转到幕前，围绕以孩子为主、老师为辅以及家长共助的核心理念，多通道来优化角色游戏环境，不断提升孩子的游戏经验，从而有效推进游戏的发展。
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“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”角色游戏作为幼儿在园时期最典型的游戏类型，它的环境创设与利用对推动幼儿学习与发展有着很重要的作用。幼儿进入角色游戏前，我们作为教师，首先要考虑创设怎样的环境？怎样的环境可以激发孩子的欲望，展示大班幼儿的游戏水平？我们开展的大班角色游戏“采菱军校”已经有一个阶段了，之前的游戏环境由一个个比较固定的、孩子们感兴趣的游戏小区域组成，它与真实环境相似度高、材料精美细致，如同一个微型小军校，但是在这样的游戏环境中我们似乎找不到孩子们应该有的那份快乐与自由，难道我们辛苦创设的精美环境反而剥夺了孩子的快乐、束缚了孩子的自由？在角色游戏的环境创设形式上我们质疑着原有的“框架式”，踏上了与孩子一起寻找游戏中的快乐旅途，经历了一段有关游戏环境与孩子对话的探索之路。
一、紧扣游戏新观：预设“留白”——赋予孩子创造的空间与智慧
一般我们在创设游戏环境时有老师的预设和孩子所谓的共同创设的痕迹，为了保证游戏的丰富，常常走进这样的误区：
【直击现场】：游戏环境瓢盆钵满——固定框架，束缚游戏发展
在游戏前，我们辛苦思考、量身打造、准备素材，一次性把游戏区的环境构架布局得满满当当，而孩子喜不喜欢、爱不爱玩、是不是孩子所需要的游戏，老师没有作全面的调查和深入的思考，这样的自作主张往往忽视孩子的想法和意见，使得游戏开展起来走入“老师教得苦孩子学得累”的一种困境，把孩子自主创设成为一种走过场的形式，导致孩子们在游戏过程中没有智慧火花的闪现、没有激动情绪的流露、没有灿烂的表情绽放。尽管老师的筹备过程很辛苦，但孩子们似乎并没有领情，因为这都是老师的游戏，而不是孩子们的，说到底是老师没有给孩子们预留他们的自主游戏空间。
【剖析与调整】 
固有的游戏环境的框架和划分明显的游戏区显然束缚着孩子情节的发展，最终结果就是孩子对游戏丧失兴趣，对游戏的后续拓展是很不利的。如：军校里很多“小兵”在做完事后会到处闲逛，影响他人的游戏。出现问题该怎么解决呢？我们就问孩子：“对于这些问题你们是怎么想的？你有什么好办法……”然后把孩子的建议进行梳理、归纳、提炼，再付诸行动。针对问题我们尝试做了这样的改进：增添一个“小兵休息室”，取名“小兵爱之家”，专门提供给军人、巡逻队人员休息娱乐，换岗人员做好交接班记录后，自发领取通行证到“爱之家”，聊天、阅读、下棋、看视频、喝茶尝水果等，这个“小兵爱之家”创设在哪里？他们在商量后提出用我们预留的一块空白墙面，家具、道具等都是孩子用教室里的替代物布置而成，连续2天的忙碌，简单而又童真的“小兵爱之家”成型了，孩子们最喜欢到这块留白空间创设的小家里玩耍，每天进来的人还可以自由变化物品的摆放，从孩子愉悦的眼神中我们发现这才是孩子想要的游戏。
除了墙面、空间的“留白”，我们还做到了游戏规则的“留白”，鼓励孩子自己制定规则，采用孩子绘画老师书写的方式，保证每个孩子能看懂。实践证明，这些图文并茂的规则由于是孩子自己制定，他们更愿意去遵守，也会督促其他孩子遵守，减轻了老师说教的烦恼。在不断的尝试之后，我们发现“留白”赋予了每个孩子更多的选择和创造，尽其所能，使幼儿正真成为游戏的主人。
二、换个视角，让孩子与环境对话——敞开游戏的舞台，尽情展示
在游戏环境创设前我们和孩子们共同商讨“你们喜欢玩哪些角色游戏？开在哪里？你想怎么布置？”等，我们在了解幼儿经验基础上引导幼儿共同参与游戏环境的创设。“采菱军校”在初次创设的时候，我们首先根据孩子确定的游戏内容将活游戏区划分为几个固定的框架，耗时耗力根据游戏主题内容对框架进行了“装修”，并将孩子可能运用到的所有材料投放到框架中，在连续数日的紧张、忙碌之后，游戏环境布置完成。正在我们为自己的心灵手巧沾沾自喜、为孩子们顺畅的游戏状态不禁得意时，一次游戏经历却让我们对现有的游戏产生了质疑。
【直击现场】
“军校”里涛涛在站岗，他拿着执勤棒无所事事，这时琪琪来了，“站住，请问你要去哪里？”“我去食堂吃饭。”“好吧，请登记，快去快回！”；“小兵宿舍”里安安静静，整整齐齐地站着几个人，大家一脸严肃地在班长的指挥下轮流叠被子，班长还在不停叫唤着：“快点，快点！”从他们机械的语言与淡漠的表情中看不出他们在游戏中的一种愉悦，而是完成“任务”后的一种放松。在整个游戏活动中，小兵们看似尽心尽责，也有简单的交流，可是仔细观察孩子的表情、语言与行为，我们没有读到游戏的快乐与自主，更多的是无趣与任务。于是我们意识到这样的游戏是存在问题的，就是所谓的“孩子被老师游戏了”，孩子们正在玩着“老师的游戏”， 演着老师的“剧本”、说着老师的“台词”、玩着老师的“道具”。 
 【剖析与调整】
1. 减少教师设计，留存孩子痕迹 
看到精心创设的游戏没有得到孩子们的喜欢，不由得为自己的付出叫屈喊冤，同时也在质疑和反思中明白：孩子的游戏孩子做主，我们不能忽视游戏的主人——孩子，违背了游戏真谛的是不可取的。我们决定换一种思维方式，换一种站位――从幕前转向幕后，让孩子成为活动、游戏的设计者和主人。这样孩子才会有足够的自主空间去思考、去探索、去创新、去专注地游戏。在一番商讨之后，我们还原了游戏空间，重新让孩子自主规划，首先让他们自选游戏场地，把孩子们喜欢玩的游戏内容以绘画的方式贴在墙上，让孩子自己确定军校里几个小游戏区，我们则注意观察和给予适当的帮助，在遇到困难时多问几个“你还有什么更好的办法？”、“你们还喜欢怎么样来布置？”、“怎样摆放更合理？”，这样不断地给幼儿提供创造的机会。最后，在孩子们的基础上我们稍作调整，在大家的努下，图文并茂、自定游戏规则的“采菱小军校”角色游戏正式拉开帷幕，其中包含了“小兵医务室”、“小兵训练营”、“小兵食堂”、“小兵宿舍”等几块游戏区域。在孩子与环境的对话中，充分保留孩子的痕迹，孩子们的快乐、自由、自主填满了整个游戏现场，这才是游戏过程中孩子们应有的状态与情绪体验，也是对游戏真谛的最好体现。
2. 打破班界，扩展游戏空间
在环境创设中，我们有时候会担忧管不住幼儿,在开辟游戏区的时候往往把它限制在教室的某一个小空间。这样,不但幼儿放不开手脚而且磕磕碰碰还容易引起争执，幼儿玩起来放不开。在看到孩子对游戏的乐趣之后，我们放手让孩子走出教室,引导他们自己去扩展游戏区域，他们在一番商讨之后，决定把游戏区扩到外面走廊以及隔壁教室拐角的空地等,孩子经过几天的忙碌后，在班级外走廊开辟了“采菱军校”的演练场，他们地上、墙面铺上爸妈带来的迷彩布，挂起自己绘画的军徽章和大红五角星,借用桌椅、积木,插上彩旗,搭起军人的瞭望台，墙上挂上自制的海绵沙袋、套圈外面包上塑料袋做打靶场、报纸炸药包、手榴弹、纸盒垒高的碉堡等，积木搭建的望远镜、巡逻旗、射击枪等等，孩子们通过自己的构思与架构，为自己营造了“身在军营”的即视感，使“采菱军校”更俱军人的神勇又不乏孩童的乐趣。
3.混龄混班，共享游戏资源  
扩大了的游戏区吸引了更多的孩子来参加游戏，一队小兵已经招募扩展到4队了，很多的军人一起演练使他们联想到电视上的“阅兵式”，大家商议后达成一致，随之对外开放“采菱小兵阅兵式”游戏也在孩子的呼声中自然生成。谁来参与观看我们的“阅兵式”，这点又成为孩子研究的话题，他们想到邀请其他班级的孩子来参加“阅兵式”，于是他们制定邀请函，发出邀请书，打破班界，带领平行班和中班的孩子一起玩起了“采菱小兵阅兵式”游戏,这样不但增加游戏的新鲜感 ,在学做小兵的情景激励下，游戏情节的发展和生成内容大大提升了游戏质量,孩子充分体验了作为“采菱小兵”的一种自豪感。 
在尝到混龄混班游戏的甜头之后，孩子们又陆续生成了“女子文工团”，她们还把游戏区拓展到走廊的尽头，把之前的一个“心情花店”改造成一个小舞台，专门演出节目给军人和其他观众看。孩子在不断变化的环境中运用自己的智慧去解决游戏中的问题，后续不断生成的游戏充分挖掘了每一个孩子的潜能，孩子们在游戏中尽情地释放自我，进入一种自由、自主的游戏境界。 
三、家长同盟，推波助澜——携手打造游戏新乐园
每位家长从事不同的行业，具有不同的经历、职业特长。家长参与幼儿园的环境创设，一方面会给老师以启发、灵感，另一方面家长还可以运用各自的专业知识和技能拓宽孩子的视野，丰富幼儿的社会生活经验。开展游戏时孩子首先对家长的职业展开调查，了解到文文、亦休的爸爸以前有从事军人职业，于是孩子发出邀请，军人爸爸进入课堂为孩子讲解军人的生活，同时，我们利用接送时间邀请军爸爸带领其他家长共同参与到游戏环境创设中。如：“小兵训练营”游戏区，爸爸们打破我们的固有思维，提出把训练营开辟到户外更真实，他们利用大树、废旧树桩、轮胎、梯子、麻绳、海绵垫、纸箱、网、铅丝、长凳、木棒等，创设了类似拓展的训练基地，孩子们在这里挑战很多游戏，如：“钻电网”、“沦陷沼泽地”，“打靶站”、“射击场”、运沙袋“抗洪救灾”等游戏，这些看似危险的游戏在孩子们眼里备受欢迎，每次都流连忘返，家长打造的游戏环境为游戏的深入发展起到了推波助澜的作用。
游戏环境就像一个“会运动的生命体”，和幼儿身心发展一样会随幼儿的心智变化而改变，这就要求幼儿能与环境进行自主、动态、开放的有效“对话”，实施多元互动。今后我们角色游戏“采菱军校”将会继续深化课程游戏化的理念，紧扣环境创设的要素，理清脉络，有效推进游戏深入与发展，让每个孩子在充满童心、童趣、童态的游戏时空里自由自在、无拘无束地尽情畅游！ 
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