
2016—2017学年第一学期地理教研组工作计划
一、工作思路

以教研室计划为指导，以学校具体要求为方向，遵循教育教学规律，进一步强化课程、教育教学研究的意识，扎实推进课堂教学改革。以教师的具体教学实践为基点，以理论学习为引领，以国家课程改革为导向，以学校的具体教育教学要求的目标，在日常的教育教学过程中寻找和推进适合我校的教育教学课堂改革。
发现、关注教学实践中的问题，以提高教育教学质量为目的，努力促进教研方式的转变和教师的专业成长，积极推进素质教育，为学校课程教育的发展做出新的贡献。提高以“问题研究”为核心的教科研能力，促进教师科研能力的提升。在课堂教学探索以学为主，少教多学的具体课堂教育教学的模式、途径和方法、措施。
二、主要工作
在学校的教育教学中，教育、教学、科研是三足鼎立、三维一体的关系，均影响着课堂教学质量的高低，基于这样的认识，本学期的主要工作设想如下：

1、加强对现代教育教学理论的学习提升理论水平
利用每周固定的集体备课时间不定期开展理论学习活动或结合学校书香校园推进工程的安排，阅读与学科相关的书籍，在时机成熟的时候开展教研组的读书沙龙活动。
在平时打下较为坚实的理论基础或积累较为广博的知识储备，为学校的教学论坛活动作为准备。
组织教师积极参加各级各类的培训，达到分层次、全覆盖的目标，扩宽教师的学科视野，提高教师课堂教学的活力和创新。

2、扎实做好教育教学科研方面的工作：

（1）积极推动组内老师参加各级各类论文评比
教科研是推动教师提升专业水平的有效途径，将平时的教育教学心得及时总结，通过论文的撰写把实践经验提升到理论的层次，既能有效提升教师专业水平的提升，又能直接影响教育教学质量的提高。

（2）努力做好课题研究
论文的撰写是教师对平时教育教学心得的零碎总结，往往不成系统。课题研究是对教育教学过程中某一方面的深入研究，能形成系统化的理论认识，进一步深化对教育教学理论的认识，从根本上改变教师的日常教育教学行为，进而推动课堂教学行为和模式的转变，有助于深化课堂教学的改革。

在本学期，将努力做好课题研究方面的工作，紧随学科研究的前沿并结合我校课堂教学中存在的情况，选择其中之一或几个进行深入的课题研究，推动教师理论水平和实践能力双重提升。
（3）、参与教学竞赛是教师提升的快捷通道
各级各类学科教学竞赛是对教师能力的全面深入检查和审视，能在短时间有效提升教师的全面素养，提高课堂教学的质量。在条件允许的情况下，将多推动组内教师多参与各级的学科教学竞赛，在短时间实现青年教师和骨干教师课堂教育教学水平的快速提高。
学生那一头也要尽可能地多开展校内学科竞赛或多参与校外的学科竞赛。
（4）抓细抓实常规工作

常规工作是做好其他工作的基础，根据学校教学常规的要求，严格备课要求，备课中多针对学生设计教学活动，充分发挥学生的学习主体性，改变学生的学习状态和学习方式。进一步发挥团队的作用，集思广益，提高课堂教学的效益，减轻学生的学习负担。

提高集体备课的实效性，首先抓好人员的参与，其次根据教学活动确定每期教研活动的主题，加强课堂教学研究，进一步厘定和确认学科关键能力，引导教师加深专业理解，改进教学实践。第三要加强案例式研修，将研修活动与教学实际紧密结合起来。以导学案教学为着眼，加强教学过程一体化设计的研究和指导，努力提高各项教学活动的针对性、实效性。第四，在日常的集体备课活动中，确立学为中心，帮助学生主动学习的教学思想。

（5）加强学测和高考的复习教学和研究
教学质量是一所学校的生命线，直接影响学校的声誉和学生的前途，对学测和高三复习教学，教研组要组织全体教师进行深入细致的研究，群策群力，探讨提高复习教学有效性的方式、方法，力争取得优异的成绩。
三、教研组建设
“凡事预则立，不预则废”，确定一个近期可实现的目标并为之努力，可以有效地激发老师的上进心，带动学科建设。针对学科建设中的薄弱环节进行强化，制定学科发展的规划，弥补学科发展中的不足。
对组内教育教学薄弱的老师展开帮扶工作，进行跟踪听课，帮助其在短时间提高教育教学水平，更好地适应工作岗位。

在教研组内实行优质资源的共享共用，减少教师不必要的重复劳动，使教师更专注专业水平的提升。
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