希 望 与 你 同 行

教学目标：

　　1、 在和谐融洽的集体气氛中，加深新同学之间的交流和感情，建立起新的友谊。 

　　2、 在聆听、演唱、讨论等活动中体会作品的情感、氛围，学习用和谐统一的声音准确塑造音乐的整体形象。 

　　3、 能与同学一起互相交流欣赏体会，对作品作出初步的评价。

教学重点：体验感受整体的音乐形象，试着用声音来塑造音乐形象。

教学难点：掌握波音记号、切分节奏等等一系列特殊音乐记号，唱出得声音要有感情又要有控制。

教学过程：

师：今天是开学第二天，而大家都是从不同的小学毕业而来，那么现如今组建成了这个大集体，进入新的班级，新的环境，你能用一句话来形容下此刻的感受吗？

生：答

师：大家答得非常棒，来到新的学校，我们将结成新的友谊，在这里，老师也希望大家可以好好珍惜这来之不易的缘分，一起携手同行。（出示课题：希望与你同行）

首先，先请大家听一下歌曲，听完后回答下屏幕上的几个问题（出示课件）

大家刚刚听得都非常认真，那么下面我们就请几名同学起来回答下

生：答

师：几位同学答得都非常好，《希望与你同行》这首歌曲，全曲洋溢着“风雨同舟”的挚友深情，勉励学子要努力求学，报效祖国，形象概括了对美好未来的信心。而这首歌曲也是分为了A段和B段两个段落，接下来，就让我们一起唱下乐谱。请大家跟着老师后面一起来学唱。

（教师带领学生进行歌谱演唱）

在这里首先请大家找找看，刚刚我们唱得一、二两个小节有没有哪个音是不一样的？

生：答

师：大家找得非常好，在这里，两个小节的最后一拍的音一个是5，一个是低音5，这里的两个5形成了一个八度大跳，大家在唱之前首先要保持一个良好的歌唱姿势，唱得时候要注意，不要用真嗓子去喊叫，因为大家现在都已是中学生，也即将步入变声期，要注意自己嗓子的保健，所以在唱歌时音量不宜过大，大家尽量唱轻点，同时略带点假声来进行演唱，这样既可以对嗓子起到保护作用，又可以使得乐曲听上去非常优美、动听。下面，就让我们来试下，就唱这两个音（低音5和5）

生：唱

师：大家唱的时候注意，音量放轻点，不要用真声去喊叫，下面大家再试一次

生：唱

师：刚刚大家唱得非常好，下面我们继续往下学唱。

生：唱

师：非常好，这里出现了一个特殊音乐记号“~~”，大家认识吗？这是一个波音记号，同学们在演唱的时候要注意，波音记号，我们一般唱三个音，例如在这里，波音记号出现在了2上，那么我们第一个音就唱出现波音记号的这个音2，第二个音则是2上面的一个音，即3，第三个音则还要回到2上，即232这三个音。那么大家再想想看，如果波音记号出现在6上呢？该唱哪三个音？（首先第一个音是出现的这个音6，第二个音是6上面的一个音7，第三个音则还要回到出现的这个音上6，也就是唱676。）看来大家掌握的非常好。那么我们先来慢唱几遍，然后再逐步加快速度来进行演唱。（带领学生慢唱几遍后，在加快速度）

生：唱

师：大家看看，刚刚我们唱的这一段│5 5 1  65  5˙│，在这里出现了这样一个节奏型 X X X大家认识吗？这是一个大切分节奏，是由XX XX这个节奏型转变而来的，同学们先跟老师后面把这四个八分音符一起边划拍边演唱一遍，“达达达达（节拍图示：↓ ↑）”，接着大家自己试着把中间两个八分音符用连音线连起来，唱成一个四分音符，即“X X X（达达啊达）”。大家要注意把重音落在四分音符上面，下面大家跟着老师后面一起边打拍子边唱一遍。

生：唱

师：看来大家掌握得非常棒，那么接下来大家自己试着把歌词填进去，跟在钢琴后面一起唱出来。

生：唱

师：同学们唱得很好，只是在这里要注意下，刚刚老师听到有些同学在唱乐谱的时候，唱得非常棒，可是带入歌词后，就会出现这样一个情况，唱着唱着就会开始用自己的真嗓音去喊唱了，这里老师要再次提醒大家，演唱时不需要你有过大的音量，所以唱得时候将音量放轻点，不要过多使用真嗓音，这样会使得嗓子产生疲劳，从而影响发声器官的正常发育。下面大家尝试着多带点假声去唱唱看，音量不要过大。

生：唱

师：大家唱得非常好。相信大家初次步入我们学校大门的时候，肯定都会觉得我们的学校非常的美、非常的大吧。那么下面，老师就要带领同学们一起去欣赏首童声合唱歌曲《校园多美好》，让我们一起去感受下曲作者施光南先生笔下的美丽校园。

大家在听得时候试着与我们前面所学的那首歌曲进行下对比，看看这两首歌曲在情绪上面有什么样的不同之处。

（播放音乐）

刚刚大家听得都是非常入神，那么下面请大家互相讨论看看，这首歌曲与前面那首《希望与你同行》，两首歌曲在情绪上面有什么的不同地方？

生：讨论

　师：好，下面就请同学们说说看你们的讨论结果

生：答

师：大家答得非常棒。《希望与你同行》是首四四拍得歌曲，在情绪上更为深情，旋律线条也更为流畅；而《校园多美好》是首二四拍的歌曲，情绪非常活泼、跳跃，随着音乐的发展，逐步向我们展示出了施光南先生笔下校园的美景，洋溢着春天的气息。那么提到施光南，大家对他又有多少了解呢？

生：答

师：刚刚大家说得都很好，施光南是我国著名的作曲家，也是深受人民爱戴的“人民音乐家”，施光南的一生也是创作了许许多多非常优秀的作品，例如有大家熟悉的《在希望的田野上》，还有《打起手鼓唱起歌》、《吐鲁番的葡萄熟了》、《祝酒歌》等等许多好听的歌曲。除此之外，他还创作了很多不同题材的音乐作品，有大型歌剧《伤逝》、《屈原》，芭蕾舞剧《白蛇传》等等许多优秀题材的作品。而我们刚刚所欣赏到的《校园多美好》也是出自我们施光南先生的笔下。这部作品非常优美动听，里面的童声合唱更是向我们表达出了春天校园的美景。这首歌曲是首合唱形式的歌曲，合唱是音乐演唱形式的一种，那么大家除了合唱外，还知道哪些其它的演唱形式吗？

生：答

师：非常好，常见的演唱形式还有如下几种：独唱、对唱、轮唱、齐唱、重唱以及合唱。下面，老师就给大家来简单介绍下，各个演唱形式的一些基本含义。 

（出示课件，并向学生简单介绍什么是对唱、轮唱、重唱）下面请同学们看看这样两段视频，认真听听，看看这两段视频里分别出现了哪些演唱形式。（播放视频。

视频一：宋祖英2003年在维也纳金色大厅演唱的歌曲《辣妹子》片段。出现的演唱形式是：合唱和领唱。

视频二：《遵义会议放光辉》。出现的演唱形式是：女声二重唱、领唱以及合唱）

大家掌握得非常好，美丽校园需要我们共同去维持，希望同学们在这所美丽的校园里，可以好好珍惜大家之间的同窗之情，在这三年里可以一起并肩携手同行。最后让我们跟随着音乐后面一起再最后唱一遍《希望与你同行》。

在歌声中结束并下课。

教学反思：作为初一学生的第一节音乐课，在本课当中我可以很好的带领学生学唱《希望与你同行》，让学生深刻感受到初中第一首音乐歌曲所带来的思想感情，帮助学生掌握好本课当中的一系列难点，例如波音记号、音程的八度大跳、以及切分节奏和附点节奏，并结合适当的听音乐猜歌名的小游戏，来进一步激发学生学习音乐的兴趣，提高对音乐的感受鉴赏能力。但是在这节课当中也存在很多的不足之处，例如学生在唱歌方面会出现真声干唱的现象，不会运用假声来演唱，并且在唱的过程当中不能很好的掌握歌曲所表达的思想感情，所以在以后的课堂当中还应该要注意帮助学生来进行更好的歌曲演唱。
