《优化板块功能，单元整体设计，促进学生自主学习》

英语子课题组工作总结2010.4---2010.6
英语新课程标准对英语学科的发展提出了新的要求，这就要求我们要认真学习理论，不断审视自己的教学理念，积极反思，提高教师自身的教学设计能力，提高课堂教学效益，从而促进教学的有效性，促进学生的发展。因此我们英语组参加了《构建高效课堂 促进学生自主学习的研究》这个课题的研究,并结合英语学科的特点，确立了《优化板块功能，单元整体设计，促进学生自主学习》这一子课题。

一.利用教学常规，规范教学工作。

1.全组教师能认真领会《小学英语教学大纲》的精神，认真钻研教材，在教学中根据各班学生的实际情况，适当调整，使全体学生的英语水平达到大纲的要求。结合英语教学的特点，切实提高学生的自主学习能力。
2.在备课中，能严格按照教研组的要求，做到清晰、规范，备过程、备方法、备教材、备学生，做到“心中有本”、“心中有生”。 我们借鉴了有关研究教学设计方面的研究成果，对现有课堂教学的成功案例进行分析和归纳。逐步开始思考和探索新课程小学英语课堂教学设计的基本模式及操作方法，力求在课堂设计实践中不断验证、调整、丰富和发展。
3．每一位教师的授课都向全组教师开放，教师可以任意随机听课。全体教师都参与评课并由一位教师主评。为了让成员们在实践中不断进步，每个月都对教学活动进行反思，以提高教学质量，提高学生各方面的素质为目标。本学期中，经行了英语教师的师能大练兵，六位老师以同课异构的形式，分别在三年级各班教授了Unit11《A good idea》的第一课时，并都获得了成功；各位成员在备课中思考新课程标准指导下的新型课堂教学模式，自己制作课件及教具，分别展示了自己独特的教学风格。

二．优化课堂教学，提高师生能力。

    课堂教学是教学工作的主阵地，提高课堂教学的有效性关系到学生学习成绩的好坏，学生负担轻重等诸多方面。为此，我组教师积极学好教学理论，用理论指导实践，苦练教学基本功，从课堂教学的组织、方法的优化，情境的创设等方面都做了大量的研究。同时积极参加业务培训和区英语教研活动以及南京“现代与经典”英语活动，不断充实自己。

同时我组教师能认真上好研究课。做到课前集体钻研教材、集体探讨教法、集体备课，课中认真听课、思考，课后认真讨论教学得失、回顾小结。平时能经常互相听课，取长补短。在教学中运用英语组织课堂教学，充分利用各种教学手段，努力创设各种英语情景，提高学生学习兴趣，使他们变被动为主动，让这种英语的氛围感染他们，从面提高他们的英语能力。
此外，张燕和梁伊丽老师参加了区小学英语“312”工程教师上课比赛，均获得了二等奖；在区教学英语优质课竞赛第一轮比赛（口语比赛）中，我组的缪小燕老师取得了二等奖。
  三．紧抓学科质量，提高全面素质。

我组教师始终把学科质量摆在首要位置，除了狠抓课堂教学外，加大对差生的辅导力度，做到定时、定量、定效、定对象，使补差工作不流于形式，真正使差生多学一点，多掌握一点，缩小与其他学生的差距，提高整体水平。
在以往的教学中，我们常常发现很多教学质量问题其实都出在平时的一点一滴教学行为中，目前的教材体现了新时代英语教学的特点，教材编排一般呈单元结构功能式、知识结构螺旋上升的特点，如果对待平时的教学能够做到扎实，勤反复，发展学生综合语言能力等，那学生的学习并没有想象的困难，为此，业务学习时我们强调每位老师要认真备课，情绪投入的进行每一次课堂教学，统一细化单元语言点掌握程度，并进行不定期检查教学质量。为此，课题组通过听随堂课把握学生学习情况，针对学生口语能力差，书本语言知识不能灵活运用的现状，本学期的英语学习中又适当加入一些抽查学生语感的部分，目的是使教师平时加强课堂中学生的听说、并不断在教学中滚动复现旧知识。

四、 加强英语教学论文的撰写

为了提高我们英语教学的质量，我们全体课题组的成员能够很好地撰写论文，积极投稿。全体英语教师都能认真撰写教学论文，积极参加各类征文活动，并获得了一些成果。在2009年度“蓝天杯”论文评比中，我组莫玉娟老师的《小学英语阅读有效教学的一点思考》获得二等奖、梁伊丽老师的《浅议小学英语写作教学》获得三等奖、张燕老师的《浅谈小学英语课堂的预设与生成》获得三等奖、吴敏老师的《浅析开放的小学英语教学环境的营造》获得三等奖。在“师陶杯”的评比中，缪小燕老师的《农村小学英语阅读的现状和反思》获得了三等奖。
    当然，我们毕竟是个年轻的集体，在工作中还存在着很多的不足，在今后的工作中还要不断努力。我们坚信，昨天的成绩不只是一个终点，更是一个起点，是我们前进的动力，在今后的岁月里，我们英语课题组也必将再接再厉，兢兢业业，在教学方式、教学理念、教学手段不断地开拓创新，努力去争取更加优异的成绩。
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