
高效课堂应从有效备课开始
                           冯姣姣
随着素质教育的逐步深入，构建高效的课堂教学显得尤其重要。高效课堂的基础是“有效备课”，而“有效备课”是相对“无效备课或低效备课”而言的。所谓的“无效或低效备课”是指教师在没有认真研究教材、研究课标、掌握学生学情的情况下，照抄照搬，缺乏思考和创新，其主要表现有“现抄现卖式”备课和“重复昨天故事式”备课两种形式。“现抄现卖式”备课缺乏计划性，课前看看教科书，翻翻参考资料，设计一下教学过程，编写一个简单的教案，敷衍了事，以应付学校的检查考核，备课内容与具体教学实际严重脱节；“重复昨天故事式”备课是一些相对年长的教师，认为对所教的内容已经教过不止一遍而直接使用过去的旧教案，穿新鞋走旧路，有的甚至仅凭经验与感性认识上课，课堂上缺乏有效控制，教学随意性大。而作为与“无效或低效备课”相对立的“有效备课”，是指教师在认真钻研教材、研究课标，备学生、备资源的基础上，通过借鉴吸收、精心设计课堂教学的各个环节，让学生在课堂上真正动起来，让课堂真正活起来，力争达到课堂效益的最大化。那么，如何实施有效备课呢？
教研组活动要围绕“三个一”展开，即备课小组每周备一节精品课、教研组每周上一堂优质课和研讨一节典型课。备课是教育观、教学观念的总体体现，担负着完成教学任务的总体策划和设计的重任、是一个系统工程；是解决教师、学生、教材三者之间矛盾的主要途径，是开展高效课堂的保障。备课制度可如下： 一、备课模式：提前备课、主备轮流、集体研讨、优化教学案、师生共享。 二、备课组要求做到“三定四有”即：定时间、定地点、定主备人；有计划、有主题、有记录、有反思。 三、要求个人备课。因为个人备课直接影响到集体备课的研讨、优化教学案的质量，所以每个教师不管是否主备都要潜心专研每一单元、每一课的教学内容，对知识的深度、广度、层次性都要研究到位，做到问题提前预设，做好瞻前反思，潜心挖掘、合理利用学科资源，（非主备的）个人备课以书案呈现；主备以“教学案”呈现。 四、集体备课 1、集体备课内容： （1）备教材：主要是对教材的基本结构、内容体系、重点和难点的分析，对可供使用的教学资源的分析，合理使用、创新教材。吃透和挖掘教材的育人因素，立足学生的全面发展，解决全面育人问题；吃透教材的编写意图、知识体系，解决问题的结构问题；吃透教材中对不同层次的学生的学习要求、解决因材施教、“差异教育”问题；吃透让学生参与知识发生、发展与应用全过程的脉络和布局，把握住知识的停靠点、能力的生长点和思维的激发点，解决学生思考、参与、探求的问题。 （2）备学生：从学生“自主、合作、探究”学习方式的要求和学生身心发展规律的要求，分析学生发展的学习需要。学生的学习基础、学习兴趣及学习能力，是教师备课（设计教学案）的出发点，了解学生的学习意向，体察学生的学习情绪，诊断学生学习障碍，从而确定有效的、切实可行的教学策略。 （3）优化教学案：有效利用集体备课时间，充分发挥集体智慧，促进以老带新，以新促老，集思广益，博采众长，真正实现脑资源共享，合理补充、完善教学案的设计。优化、设计教学案的原则：主体性原则：确立学生是学习的主体；导学性原则：具有指导学生学习的作用；探究性原则：尽可能设计供学生在研究中学习的内容；层次性原则：关照不同层次学生的不同需求；开放性原则：有可供师生丰富完善的空白处；创新性原则：有利于培养学生的创新意识；民主性原则：师生可共同参与；实践性原则：让学生在动中学。优化教学案的基本要求：充分体现基本知识、基本技能、考点三要素；力争简练明朗，注重调动、爱护学生的学习热情。 2、备课流程和责任：备课组长组织组员要在学期末放假前，集体讨论安排将下学期教学内容按照单元分配到每一名教师，每一名教师主备若干个单元，在假期内完成（个人非主备者按个人备课要求完成）.开学初一周进行集体备课，集体备课由备课组长主持，按提前一周备课计划内容主备课教师展示自己主备的完整的“教学案”，并详细说明设计的意图、思路；备课组成员要围绕着主备课教师提出的“教学案”进行深入研讨、优化“教学案”设计 ，形成集体备课的统一“教学案”。最后形成的“教学案”要求用电子文本的形式呈现,备课组长审核后交给分管领导审定制成正式文本，上课前一天将“教学案”发至学生和任课教师以便修改、补充、完善，形成共享。第二天，师生共用“教学案”实施课堂教学，课后教师在“教学案”的有关栏目或空白处填写反思，用于下次集体备课交流。这是一个不断打磨，不断提升的过程，经验得以积累，教训和问题成了复习教学的重点和难点。学生在“教学案”相关栏目或空白处填写学习心得等。 3、集体备课反思 （1）学生是否热衷这样的课堂，积极性调动得如何？ （2）学生的“自主、合作、探究”学习方式是否实施到位、深入。 （3）课堂上是否体现了学生的主体地位，教师的点拨、辅助作用。 （4）找准教学案的问题所在。教师全面反思、分析存在的问题，各抒己见制定改进措施，不断完善教学案，更新、改进我们的实施方法。每个实验教师都要做好反思记录。再实践再反思，直至达到我们的预期效果。 4、集体备课保障 （1）时间保障： 开学前一周，上课期间的每周的周二、周五第七节为集体备课时间。 （2）质量保障 两个实验年级各设有语文、数学、英语备课组长，每个年级每学科各设有跟踪指导、考核的领导。 （3）服务保障 教师实验信息资料的收集、购买学校给与支持，教学案的印刷学校给与提前支持服务。 5、集体备课考核 （1）跟踪领导及时检查假期教学案的完成情况，教师上班前一周对两个年部的所有教学案进行检查，把存在的问题和建议反馈给备课组长，然后组长反馈给主备人，要求在开学前再修改完善。检查结果纳入常规教学考核项目之中。 （2）主管部门主任、校领导深入备课组进行引导、参与、监督，形成制度化。 （3）对个人主备的“教学案”、个人非主备的书案进行不定期的抽查，确保备课质量。 （4）月末将各科“教学案”进行归类整理，装订成复习资料，形成规范化，月工作报告会进行总结、反馈，有针对性地进行培训。学期末对备课组完成的“教学案”质量进行评比考核。 （5）学期末对教学案进行年组、个人评比，根据学校的奖励方案进行奖励。优秀教学案进行打印装订，为以后推广经验材料奠定基础。同时也是对实验教师的一种向往激励。
总之，自主备课是有效性的基点，集体备课是有效性的升华，反思备课是有效性的手段，提高质量效益必须打造一个自主备课、集体备课和反思备课的共同体。只有提高备课有效性，才能有质量效益的提高，才能构建高效的课堂。但备课不能流于形式，应“不拘一格”，要张扬个性、大胆尝试、勇于创新。在“有效”核心的统领下，发挥集体智慧，强化备课环节，从学生中来，到学生中去，了解情况，沟通思想，真正落实有效备课，提高课堂教学效益，构建有效、高效课堂，不断促进教育教学质量的整体提升。


