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	理答是教师对学生的回答作出的即时评价，理答的好坏决定着教学的效率。直接影响学生对某个问题的理解和进一步学习，每一个语文教师都应追求理答的有效性、关注对话的的人文性，巧妙地进行探问，让课堂理答真正起到评定、反馈、激励、促进的作用。 

通过对自己课堂教学的反思及观察同行的一些课堂教学实际，我觉得我们教师课堂理答存在着以下几种问题：    ．
    (1)理答缺乏针对性。大部分老师喜欢用“好的”、  “不错”或“是这样吗?”对学生的回答作一个简单的、模棱两可的评价，或对学生的回答不作任何的评价，只是作为课堂的一个流程而已，教师问学生答，学生只能笼统地知道对或错，并不了解对错的原因。
    (2)理答缺乏情感性。教师对学生的回答没有表情或漠然对待。长此下去，我想学生肯定不愿再回答你的问题，再者教师用这种漠然的情感对待学生，会伤害了学生的自尊心和积极性，师生问在情感上便难以沟通。
    (3)理答缺乏鼓励性。一些教师对学生的回答没有及时的给予鼓励引领，致使回答得好的同学积极性会受到挫伤，回答不好的同学内心产生恐惧的心理。我们知道课堂教学中，学生从教师理答中会得到反馈，受到鼓励，认识和行为上会得到强化，从而进一步激发求知的欲望，起到激活思维触动灵感的作用。
    (4)理答缺乏客观性。一些教师为了营造一种气氛，对学生的回答盲目地高歌赞赏，缺乏客观评价。这容易使一些学生飘飘然，滋长骄傲自满的情绪，也容易造成学生学习上的混乱。由于部分学生对教师理答产生怀疑，会严重影响教师的尊严和威信。
    究其主要原因是教师缺少理答意识或缺乏理答技巧，或缺乏理答机智。因此。研究课堂理答行为对提高教师教学技能和教学智慧，提高课堂教学的有效性具有重要的实践价值。
如何改善当前课堂中教师的不当理答，追寻智慧理答是一线教师迫切需要解决的问题。

(一)巧用四问(追问、探问、转问、反问)

一为追问，当学生就某一问题回答后，为了引领学生深入思考，而创设一些问题。追问一般倾向于同一个学生，这样可以保持学生思维不被打断，也有利于对话深入展开。可以说，追问是纵向深人式的，它可以引领学生深入文本。

二是探问，所谓探问，就是课堂上当学生由于知识欠缺，问题本身模糊或有一定难度等原因无法回答问题时，教师变换角度，或化大为小，或化难为易，或化虚为实，让学生换一个路径接近问题的答案。也就是一种问题分，解的策略。

当面对冷场时，探问就犹如一个脚手架，能够帮助孩子们走出困境，攀上更高的台阶，只有灵活运用这种策略，我们才能为孩子们拨开云雾，引领孩子们的阅读感悟之舟走向理想的彼岸。

三是转问，转问一般是在追问无效时，或为了问题得到更多学生的讨论而出现的。课堂上我们老师一般会用“谁还有补充?”“谁对这句话有更深的理解?”等将问题转向另一个学生，使问题得到更好地解决。

四是反问，引导学生逆向思维发问，让学生反着想想这样对吗，进而明确自己的回答不足之处。

 (二)构建新的思维形式，培养思维深度再组织是教师理答的一种特殊形式，是指教师在理答的最后阶段，对学生的回答重新组织或概括，目的是给学生一个更加准确、清晰、完整的答案。

(三)善用评价

学生对问题的理解有正误之分，问题回答有完整和零碎之分，运用数学解决问题的能力也有优劣之分，评价语的基本功能在于促进学生的发展和提高。通过评价及时反馈学生的学习情况，有意识地对学生的发展进行引领提升，提高课堂学习积极性和有效性。

一是回应式，当学生回答正确或很精彩时，老师毫不吝啬地送上恰如其分的表扬，既是对学生的肯定，更能激起学生对学习的兴趣和自信。如“你的思维方式很特别，我非常喜欢也很赞同”。

二是提炼式，受年龄的制约，学生的回答总是比较零散的，或是没有一定的深度。这时就需要老师进行梳理，并通过评价进行反馈，帮助学生对所提问题有一个全面的深入的理解。

三是修正式。当学生的回答语言有问题时，老师可以通过修正式评价语把学生的语言纳入更准确的轨道。如：“如果你能把XXX说得更具体些那就更精彩了。”“你讲得很有道理，如果能把XX讲清楚，那就更有说服力了。”当学生遇到困难或思维受阻时，教师不可操之过急，应该沉下心来，充分发挥评价语的启发诱导功能，让学生在教师的点拨引领下自主建构新的知识，经历自悟自得的过程。

富有智慧的教师善于激疑布惑，诱导学生向着未知领域探幽发微，把学生带进“山穷水尽疑无路”的困境，然后或抛砖引玉，或画龙点睛，或点拨指示或目示点头，或取喻明理，使学生对问题心领神会，如人幽微之境，突见柳暗花明，豁然开朗。我们期望智慧理答的理念能深人人心，智慧理答行为能在阅读教学中能得到更好的体现，引领和启迪学生的智慧。

三、提高理答技能。教师理答的态度及行为方式，对学生答问的质量与积极性有直接影响，是有效课堂提问的重要环节。这方面分为理答态度与理答策略两方面。

理答态度。教师对课堂上学生答问的态度之中，包含了教师的情感因素，它对小学生答问的心理状况有直接关系。教师的微笑和期待，能使学生镇定自若、信心倍增、发挥良好；反之教师的不耐烦、过分严肃、苛求与心不在焉，只会使学生忐忑不安、答非所问、心情沮丧。因此要提高提问有效性，必须创设气氛活跃、情感融洽、交流和谐的教学环境，教师尤其要把握好理答的态度。具体说来有四点注意：一是注意倾听、尊重学生；二是注意期待、信任学生；三是注意鼓励、赏识学生；四是注意宽容、理解学生。其外在表现为，学生答问时教师微笑的脸庞、期许的目光、专注的神态，学生答问后教师由衷的赞美、中肯的建议、细致的指点、耐心的辅导.

“会听是金，会答更是金”。课堂理答是一门艺术，它充满智慧、情感、技巧。理答好坏，决定着课堂教学的效率和课堂文化，智慧理答才能提高我们的课堂效率。作为一线教师，上课前尤其要钻研教材，细读文本；在课堂上认真地倾听，审慎地提问，尊重每个孩子的发言。巧妙有效地理答，一定会产生思维碰撞、精彩纷呈的课堂！

 



