
关注课堂理答

关于“理答”，华东师大的崔允漷教授是我国国内最早研究这一内容的专家之一，他对“理答”作出这样的解释：“理答就是教师对学生回答问题后的反应和处理，表现有四种形式：积极反应；消极反应；探问和转问；再组织”。好的理答可以巧妙地让学生知道什么是对的，什么是不够的，什么是应该引起注意的，什么又是值得思考的，它直接影响到生成的精彩与否，影响到学生对这个内容的理解以及下一步的学习进程，甚至是对待学习的态度等。
作为教师在课堂上经常使用的一种教学行为――理答，它的形式有很多种，有肯定的，也有否定的，甚至是不理不睬的；可以是一种提示，在学生回答遇到困难或者思考方向有所偏差时进行适当的提示，帮助学生再思考或将思维导回正确的方向；可以是探问，当学生由于知识本身欠缺、问题本身模糊或有一定难度等原因而无法回答问题时，教师可以使用探问的理答方式来变换角度，或化大为小，或化难为易，或化虚为实，让学生换一个路径接近问题的答案；可以是转问，当有部分学生解答有困难时，通过把问题抛给其他的学生来得到答案，从而帮助学生理解；也可以是再组织，对学生的回答进行重新组织和概括，目的是给学生一个更加准确、清晰、完整的回答；或者是回问，特别是在学生下意识的脱口而出还未进行细致思考的时候，可采用回问的理答方式，既可引导学生再进行思考，又能避免挫伤学生的积极性，如“是这样吗？”“你真的是这样想的吗？”等来进行回问，学生一听，立刻就能反应过来，或者立刻进行思考，或者立刻回到文本中进行钻研。
另外，在理答中，除了教师运用言语对学生的回答做出反应和处理外，还可以使用非言语理答。非言语理答可以分为有反应理答和无反应理答两种。有反应理答是教师借助丰富的肢体语言和面部表情对学生回答的评价，比如，神情专注，颔胸点头，真诚地拍拍学生的肩膀，疼爱地抚摸学生的脑袋等。而无反应理答是在学生回答后，教师没有再机械地重复答案或简单地判断对错，而是不作评价，不露声色地直接引入下一个教学环节。这种理答主要出现在学生的回答教师不必再判断其优劣，否则只会使课堂变得拖沓，分散学生注意力的情况下。

那么，如何使自己的理答更高一筹、更富艺术性呢？
首先，课前预想多种理答的方案。
面对一个学生的回答，我们应该从几个纬度甚至十几个纬度去理答。当学生有出人意料的回答或一时语塞时，我们应作出合理的反应，并能借助学生的回答和自己理答后学生的反应来调整教学思路，反思教学行为，从而提升下一次理答的质量。一开始肯定要困难些，积累多了，有经验了，理答设计就可以简化了，因为我们已经成竹在胸。正如著名特级教师王菘舟所说的那样：“对于智慧理答，我不回避技术问题，技术是理论在显性层面的表现。理答的技术是可以训练的，也是应该训练的，但是进入了课堂就成了下意识的行为。就像我们学骑自行车，刚开始学的时候肯定会特别注意自己的手脚要怎样做，但是到了十分熟练的阶段就会人车一体。理答就像练书法一样，首先要入格，然后才能出格，达到人课一体的境界。”
    其次，善用探问，挖掘文本内涵，加强师生交流，进行生命对话。
    探问，就是教师向回答问题的学生继续提出更进一步的问题。当学生的回答肤浅、粗糙、片面甚至是错误时，教师就应紧追不舍地再次发问，引导学生进行深入的思考，由表及里，直到理解变得准确、全面为止。探问在教学中有很重要的作用。一个好的探问，往往能激发学生兴趣，引导学生深入思考，激活思维。因此，我认为探问是最灵活也是最有文章可做的一种理答方式。我们可利用探问引领学生透过语言文字，走向文本深处，与作者、文本进行心灵对话。
    最后，根据学生实际，分层理答。
     学生理解水平的高低造成了学生学习层次的差异。课堂教学中，我们要根据不同类型的学生采取不同的理答方式。对理解水平较好的学生，要引导他们进行深层次的思考，不可褒奖太多，应该有较高的要求，防止他们骄傲自满。面对中等生回答问题时,如果一时答不上来或部分正确，我们可以采用鼓励性评价。对于差生，如果答对了，给予肯定性的评价；如果答错了，应把注意力集中在发现和赞美他们的闪光点上，让学生品尝到成功的喜悦，从而唤起他们学习的热情，让他们克服回答问题时的自卑心理，树立自信心。
     总之，只要教师真情倾听，巧妙理答，尊重悦纳每个学生的发言，引领学生透过语言文字走向文本深处，相信我们的课堂一定会成为学生与教师、学生与文本展开心灵对话的一个平台！

