教师理答行为的具体形式
通过对大量课例观察，笔者认为，理答从表现形式上可以分为广义理答和狭义理答。

    广义理答指教师对学生提出答案或作答后的所有即时处理行为。它包括语言理答和非语言理答，狭义的主要指语言理答。

   语言理答辅助能分为以下几个方面：

   A、诊断性理答指对学生的回答做出“正确”或“错误”的判断，教师在理答中有明确的表态；这早诊断性理性的显著特征。

    一般可分为简单肯定，简单否定、简单重复、意义重复、提开式肯定、纠正式否定、引导式否定。

例：  师：你读了这段，觉得它是一条怎样的小溪流呢?

生：这是一条快乐的小溪流，，

生：这是一条开心的小溪流。

师：对，这是条快乐而又开心的小溪流。第二自然段紧紧围绕这一条快乐的小溪流哼哼唱唱地不分昼夜地向前奔流这一句来写，我们把这样的句子叫作“重点句”。那么，谁能找出第三段的重点句哪一句？                                              

      ——孙双金《小溪流的歌》

教师首先做出肯定的判断，如果就此停止理答那属于简单肯定，但孙老师对学生回答做了引导提升，点明了重点句的概念，所以属于提升式理答。

    下面让我们比较一组重复理答：

    例：师：课文读到这，你觉得这是一头怎样的小骆驼?

    生：这是一头乐观自信的小骆驼!

    师：嗯，这是一头乐观自信的小骆驼!

    师：你觉得小骆驼如果再次遇见小红马会怎样?

    生：它会很自信地向小红马证明自己的身体是很有用的。

    师：对，它会向小红马证明自己的身体是很有用的。

    例2中的理答行为是我们课堂中最常见的理答行为，教师只是在做简单的重复，这样的理答对于学生的发展无益，属于消极理答；而例3孙老师的课堂重复的是学生回答中的关键词语，并且在重复酌过程中伴有神情、语气，是进一步强调此段文本意义的内核：“紧张”，这就属于意义重复。例4中孙老师既鼓励又不失严谨，这样善意的纠正，利于学生接受，这属于引导式否定。 这里面的“意义重复-提升式肯定、引导式否定”属于积极的理答。

B．激励性理答：简单表扬、激励表扬

现在教师普遍是常常用“好”、“你真棒”等一些惯用的奖励词语来表扬 学生，其实这只是在对学生进行简单表扬的理答。激励性的表扬不是空洞的赞美，而是更能激发学生内在潜能的，能促进学生进入下一个教学环节的催 化剂。

例5生读第七段，读得干脆利落。

师：你读得有你自己的风格。你为什么喜欢这一段呢?

生：因为这一段话中有话。

师：话中有话?你的话也说得“话中有话”，请你把“话中的话”告诉我们，好吗?

生：他最先写了天游峰的高和台阶级数的多，内含着老人每天都要上下扫这么多级台阶。

师：天游峰高，台阶多，含着的意思就是老人扫的台阶也多。再含着的呢?

生：老人每天都要非常辛苦地扫天游峰。

师：你真聪明!我看你的眼睛就是一双慧眼，能读出“话中之话”，你把内涵都读出来了。这就叫会读书、会思考!                                                                                                                                                ——孙双金《天游峰的扫路人》

例5中，孙老师不仅肯定了该生回答的好，还赞美了这个孩子有一双慧眼，会思考，激励这个孩子继续思考，激发他继续认真读书的兴致，显然属于积极理答

C，目标性理答，主要是指当学生的回答不够准确或完整的指向目标时候，教师直接出答案或总结答案。一般可分为：代答式、引答式、归纳式。

学生回答不出，教师直接做答称带代答式；当教师引用一部分话再让学生接着说出称为引答式；当学生的话不够完整教师做适当补充，用自己的一套语言体系替代学生的零散发言称为归纳式，这是比较常用的方法，这样的理答行为一般在教学的设计过程中属于预设的内容。

D．发展性理答．这种理答方式，是在学生回答不完整或不正确的情况下再次组织问题，再次进行理答。这种理答属于较高水平的理答，能引导学生深入思考，是能促进学生思维发展的理答，是站在学生长远发展的角度而采取的教学行为。

主要可分为：[追问]针对一个学生刨根究底地问，一个问题比一个问题更能引起思考，从而引导学生明白最初的问题“转问)当一个学生的回答不准确或完整时，转向多个学生再问；[探问]课堂上当学生由于知识欠缺、问题本身模糊和心理模糊等原因，回答不正确的地方试探问，一般教师把一个问题化解成多个问题或提出一个新问题，让学生获得最初源问题的正确认识的一种理答形式：[反问]引导学生逆向思维发问，让学生反着想想这样对吗，进而明确自己的回答不足之处。

非语言理答按其反应程度分为：

A．有反应理答：动作理答、神情理答。如摸摸学生的头、拍拍学生的肩膀、 为学生竖大拇指、点点头等，或用神情告诉学生你还没有听明白他的回答、或觉得他的回答令你震惊等，这样的理答虽然没有声音，但有时更能让学生有亲近感。

B．无反应理答：也有人称之为“不理”的理答。

 [障碍式]因学生的回答超出了教师预想的情况，教师在短时间内一时无法对学生回答做出处理的理答行为；[留白式]是教师为了教学的需要，为了给其他学生留有思考的空间，而有意识保持不理答状态。 

无论是饱含情感的有反应理答，还是体现教学机智与策略的无反应理答都是一种无声的教学艺术。它对学生回答作出的判断、引导、激励是潜在的、暗含的，对教学的推动同样是积极有效的。在以上这些理答中只要是对学生的发展，教学的进程起积极作用的理答教学行为我们称之为积极理答；反之，阻碍了学生的发展，影响教学的顺利开展我们则认为这是消极理答。积极有效的理答最大的受益者是学生。课堂上老师精彩有效的激励性理答对学生学习和心理的影响是举足轻重的，既能充分调动学生求知的积极性，又能给学生指明思考问题的方向，而且能让学生在解决问题的过程中，起到“四两拨千斤”之功效，往往能使原本陷入僵局的课堂气氛一下子活跃起来。教师智慧的理答行为不仅影响着学生的学习自信心，更是对他们的学习兴趣、学习情绪、学习意志和学习目标产生深远的影响，让学生的思维激荡，情感流淌。因此，追寻积极、富有智慧的教师理答，是我们一线教师努力的方向。

