
努力打造高效的数学课堂

一、创造性的学洋思，打造有特点的数学教学
如何将已有的经验与洋思高效的课堂经验有机结合起来，将洋思经验为我所用？在县训中心和中心学校研训站的指导下，我们如下达成共识：
1、研教材  

洋思课堂教学的高效与高效的集体备课密不可分，而集体备课的核心部分就是集小组力量，齐研教材。比如：每学期暑期集训期间，学校利用一天的时间，分备课组结合课程标准对新学期教材进行了集中研讨，明确学期教学重点，理清学期教学思路，为新学期有效教学研究奠定了坚实的基础；

除此以外，我们集体备课，加强课堂有效性探讨，比如：集体备课备什么？我们数学组教师形成共识，在情境创设、问题串设计、课堂作业设计、重点内容以及重点习题等方面，做了一些有效尝试，通过落实集体备课，关注教材研讨，以促使课堂教学水平整体提升。

2、研课堂  课堂是教学主阵地，也是活学洋思的最好切入点，我们在活学洋思过程中，力求通过加强课堂教学研究，来达到改进教师课堂的目的。这方面，我们注重三研：
一研理念：洋思课堂学习的核心是“先学后教，当堂学会”的课堂教学模式，但如果在学习过程中仅停留字面上，不认真领会模式中所蕴含的内在实质，那么就会浅尝辄止，其结果只会是邯郸学步，不仅学不到“真经”，还会忘记自己的“步子”。我们学校的做法是：在10月下旬，召集所有的骨干教师和研修组长召开了一次“活学洋思专题研讨会”，通过群商共议，最后达成了学洋思重在学习洋思课堂对学生全体的关注；重在充分发挥学生的主体地位；重在强化课堂训练、做到“堂堂清”等共识。
我们数学组更是结合洋思课堂教学实录，进行微格评课，采取从“照搬+实践+思考+创新”的路子，以学洋思为抓手，促进我们的课堂教学高效。
二研模式：“先学后教、当堂训练”是洋思中学经过多年实践、反复论证，结合学校实际探讨出的高效课堂教学模式，但是我们在学习过程中没有照搬照抄、全盘引进，而是结合数学学科实际，全体数学组教师通过专题研修会达成共识，形成操作性较强的课堂教学模式。
我们的课堂模式是：“情境创设巧引入； 出示目标导自学；探究学习达目标；典例精讲突重点；当堂训练夯基础；目标检测堂堂清。”
三研实践：有了操作模式，为了检验模式操作的实效性，我们还进行了以课堂教学为中心的教学实践研究活动。教学实践研究目前已进行了两轮，具体操作程序是：第一轮分研修组推荐确定一名教师提供课例，课例由集体备课组结合研修组集体探讨出的“学科教学模式”进行集中准备的基础上展示，展示时研修组所有教师参与听课，填写评课卡，然后分研修组进行“如何在常规课堂上更有效体现洋思精神”的专题研究活动，活动中，先由授课教师针对洋思精神的有效体现与无效体现进行说课，然后由全组教师结合课例对洋思精神的有效体现和无效体现进行专题研究，最后集体修正“学科教学模式”，明确课堂教学中必须加以改进的问题，并推荐两名教师准备第二轮专题研讨课例；第二轮由研修组推荐出的授课教师根据修正后的“课堂教学模式”提供研究课例，在全组教师参与听课的基础上，认真组织第二次专题研讨，第二轮专题研讨由各研修组结合课例中暴露的问题自主确定研究专题，优化课堂教学结构，更好的体现洋思课堂教学精髓。

二、研训站指导下的数学研修活动
为了让学校的研修活动成体系，切合学校自身实际，学校研训站每学期一开始就下发学期各研修组主题研修安排，今年我们数学组将围绕以下四件事下功夫：
1、分研修组建立“高效课堂问题库”，并观摩洋思录像课进行微格评课；

2、教导处统一组织骨干教师进行“高效课堂教学竞赛活动”；

3、分研修组开展“打造高效课堂样板课活动”；

4、分研修组开展“高效课堂达标课验收”活动。

三、学生是上帝

如果你把学生当天使，那你每天就生活在天堂里；如果你把学生当魔鬼，那么，你每天就生活在地狱中。

1） 培养好的习惯

高效课堂是数学教学过程中师生密切配合的双边活动，是创造性的劳动过程， 好的学习习惯可以帮助学生在学习生涯中游刃有余。洋思的成功经验，开始，我们很多数学教师总是很不以为然，教学实践中，因为学生习惯因素往往导致“画虎不成”的状况，分析之，是我们的学生习惯方面还不能适应洋思做法，因此，我们就从七年级开始，从“如何预习？如何作业？如何阅读？如何讨论？如何评价？”等方面，狠抓学生习惯。这些年来，我们总是非常注重学生的习惯培养，从七年级到九年级，我们重点关注以下几点：
1、学会对你所做的每一件事情负责。只有你自己可以支配你的时间，精力和资源。学生能够统筹安排自己每天各学科的学习时间，学习能力肯定能上升。
2、不要只顾着学习，要多跟同学交流，多问老师。学问学“问”，你不问怎么行呢。希望你的班上或你的周围有和你同样兴趣的同学或朋友。
3、在学习中无论遇到了什么问题，你都要尝试各种方法来学习，这样，你将逐步能创新学习。学生学习中的非智力因素导致的成绩低下，往往占到相当大的比重，面对困难的情感、态度，价值取向，直接影响着一个学生的做人，对学生一生都有着重大的影响。
4、建立学习小组，大家互相帮助，资源共享，质量的提高是离不开这个最基本的管理单元的。学习小组也是科任教师落实一切教学管理行为的抓手。
5、训练是学好数学最重要的方法，所以，大家要认真完成作业。
6、华罗庚奥数其实离我们很近。每学期，我们总是选择性地沿用一些奥数题，激发兴趣、发现数学苗子，在教学中，我们也注重拓宽、挖深，我们学校在这方面起步迟，所以，我们每年中考高分得分非常不理想，把奥数引进课堂，是我们现在正打算程式化的事情。
二）如何学好数学？我们更多地关注学生情感体验

高效课堂离不开学生的思考、体验，更是进行素质教育的过程，我们帮助学生从以下几方面来适应数学学习：
1、要有学习的紧迫感。（如何对待软任务）
 同学们仔细想一想，什么时候你的学习效率比较高呢？可以这么说，赶作业的时候学习效率高；考试之前的学习效率高；为应付课堂老师的提问，在课间十分钟，突击时效率高。这是为什么呢？这时的学习任务具体，时间有限，完成任务与否的后果“严重”。因此，这时注意力十分集中，学习效率就高。
可是，对于那些软任务，也就是完成与否老师并不追究的学习任务，如预习、复习等，不少同学就缺乏积极性了，他们很少给自己提出具体的学习任务、规定出完成任务的时间、找出检查的办法，更不考虑这项任务完成的好坏将给学习带来什么后果。由于这样的学习缺乏紧迫感，因此学习效率就低。
 2、要善于检查自己的学习效率，并进行及时的调整。
 不少同学学习效率低的原因是学习后从不“停不来，回头看一看”。比如：一天的学习结束后，想一想：今天学习了多少内容？掌握得如何？花了多少时间？这样想一下，查一查，就可以对今后的学习起到一定的指导作用。
例如每天做作业时，记下完成作业所用的时间，第二天上学见到其他同学时，问一问别人做作业用了多少时间。如果发现自己用于做作业的时间多了，就要分析一下，是自己的知识没有掌握好，还是解题方法太笨，或计算能力太差……经常这样找差距，学习效率就会逐渐提高了。 

 3、要善于“捕捉”每一个时期影响自己学习的主要原因。
 我们知道，学习效率是多种因素综合作用的结果。要想提高学习效率，就要经常分析这些因素的变化并进行调整。常见的影响学习效果的因素有：学习的动机、学习的目的、情绪、勤奋程度、专注程度、学习方法、学习基础、身体状况、教师水平、家庭影响、学习环境、集体和社会影响等。不同的学生，或同一个学生在不同的时期，影响其学习效果的因素往往不尽相同。善于“捕捉”影响学习的主要因素，并加以改进，就可以使学习效果不断提高。 

 4、要在学习过程中，不断改进学习方法。
 在获取知识和发展能力的过程中，在成功的喜悦和失败的痛苦之后，同学们应该想一想，自己是采用什么方法进行学习的。认真与优秀生的学习方法、老师和书本指导的方法进行对照，取长补短，直到找到一套适合自己的学习方法为止。
 我们再来说说数学训练。我认为训练的目的就是熟悉各种题型，并找出自己还不会的。所以，在训练上要习惯把重点放在错题和做得比较吃力的题，对于已经做过的并且一看就会的题我们就没有必要反复去做。
四、集众智无敌于天下

“集众智无敌于天下”是我们一直畅行的，每学期，我们数学研修组成员总是首先积累以往的成功经验，彼此交流，并在此基础上，提出自己的困惑和问题，成立问题研修库，让我们的数学研修更具针对性，为教师所喜闻乐见，能够真正促进每位教师的专业成长。

1、我们的问题库

⑴新课程中优差生如何兼顾？

⑵如何调动学生学习积极性？

⑶如何用普通话通俗易懂地讲解数学题？

⑷如何照顾后进生？

⑸怎样落实“堂堂清”？

⑹大班教学如何保证质量及教学任务的完成?

2、我们每位教师的经验点滴荟萃

郑文光：科学的探究过程设计是有效、高效的基础；

胡胜华：高效的起源在于学生，我们应该首先考虑“如何激发学生情趣”；

田弟国：学洋思模式次之，学洋思“对全体学生负责”就是强调了以学生为主体；

孙银香：内容要准备充分，训练要扎实；

李荣慧：讲究有效的方法，强调有效的训练素材；

向桂英：习题要精选，注重自主训练，强调自我评价；

蒋寿强：好的学案设计更重要；

张  军：痛下心来，有“舍”才能有“得”；

陈志红：课堂上关注学生学法指导最重要；

许第兵：让教学过程水到渠成；

李先元：用问题驱动学生思维。

五、个性化、有特点的数学课堂教学是我们不懈的追求

我们崇尚“探究”，探究是一切数学活动的源泉，在这方面，我们把握以下三点：

1、找准探究起点，顺应学生探究需要是有效探究的前提。

美国当代著名认知心理学家奥苏伯尔认为“影响学习的最重要的因素是学生已经知道了什么，根据学生原有的知识状况进行教学。”也就是说，学生的学习不是从空白开始而是带着已有的特定行为倾向和独特的经验来面对学习环境和新的学习任务的。这就明确的告诉我们：学生已有知识、经验、兴趣等基础就是探究的起点，找准探究起点，顺应学生需要是有效教学的前提。

1）、从学生已有认知的错误点和模糊点开始切入。

学生已有认知并不都是正确的和清晰的，而这往往就是探究的切入点。正如我国大教育家孔子所说：“不愤不启”。

2）、从科学现象与已有经验的矛盾点开始揭秘。

建构主义认为，主动探究是儿童的天性，他们一次次地遇到不解的现象、内心失去平衡而努力恢复平衡，这正是其知识结构不断建构和丰富的最自然的过程。教师有意制造科学现象与已有经验间的矛盾，就如同在平静的湖面投入一颗小石子，会打破学生原有经验的平衡，让学生在努力恢复平衡中走向探究。正所谓“不悱不发”。

3）、从学生认知背景的独特性开始生发。

要找准探究起点，就要分析学生的认知背景。认知背景不同，学生对探究有不同的需要。比如城市与农村孩子的认知局限性考虑。
4）、从已有的零散认识开始梳理提升。

数学课程标准中要求学生：能在自己已有知识、经验和现有信息的基础上，通过简单的思维加工，做出自己的解释或结论。学生的已有经验是璞玉，是颗颗散落的珍珠，这些经验经过点拨梳理提升，学生的经验便走向了科学。

比如，学生在探究多边形外角和的时候，教材生发的“小明跑步”情境，学生借助图形在了解了外角的基础上，很简单地猜测到外角和是360度。教师在这里可以从周角这个学生最熟悉的知识点出发，借助才学过的平移，到达探究要求；课程的议一议中，把该知识借助已经学过的内角和知识，因为每一内角和每一外角之和是180度，从而得到有效的解决问题。

2、把握探究重点，科学的过程设计是有效探究的基础。

一节课只有45分钟，一个完整的探究过程有若干个环节，如果拘泥于完成全部探究过程，显然时间不够。要想在45分钟里获得最大限度的效益，则需要对教学过程进行科学设计，对45分钟合理分配，尽量避免无效时间，避免无效环节，让目标落实步步为营。

1）、把握探究重点，合理分配时间，避免无效时间。

前苏联著名心理学家维果茨基就教学与发展问题，提出了“最近发展区”之说：只有针对最近发展区的教学，才能促进学生的发展，而停留在现在发展区的教学，只能阻碍学生的发展。显然，最近发展区是探究重点，要力保重点内容有足够的时间突破。如果我们在学生现在发展区用时过多，那么这段探究时间则是无效的。

2）、把握探究关键，精简探究活动，避免无效环节。

对于一个主题，教材中往往安排三两个探究活动，一个活动有时还要二次探究三次探究，因此，找准探究关键，删繁就简，避免无效环节是进行有效探究的重要策略。

3）、设计分层目标，步步为营，避免盲目探究。

人的认识是有一个过程的，总是由不会到会、由模糊到清晰、由片面到全面，探究过程也应逐步展开，环环相扣、层层递进，不能无的放矢。设计有发展梯度、符合逻辑规律的过程，学生发展自然顺畅。

学生的认识和能力在环环相扣的探究过程中逐步提高。

3、动手之前先动脑，思维参与是有效探究的灵魂。

学生的探究容易受素材的影响，只关注于自己的玩，没有目的，没有方向，等玩够了，还不知道自己干了什么。他们为什么会这样做呢？就是因为老师不关注让孩子们带着问题去玩、有准备地去探究、思考着进行探究，这样就使孩子们的探究质量大打折扣，有可能课堂上“热火朝天”，实质上学生却一无所获。教师要在以下几个点上尤其重视学生的思维参与。

1）、猜测时要有根有据。

教师要善于引导根据已有的知识猜测本质，也就是充分地注重新旧知识的衔接点。

2）、动手操作前要周密计划、指导有方。

为什么我们数学教师往往会摈弃活动，改为讲解呢？那是因为，活动的效果往往达不到理想的效果，活动的组织能力低下，学生在动手时，不能在教师的引导下理性思考问题，搞的热闹，却无实效。

所以，教师要周密计划，包括活动素材的课前准备，活动分小组进行，安排动手能力强的学生动手，不是人人都来操作，如何巧妙配合，观察什么？思考什么？谁记录，谁做中心发言人？这些都要通过教师多次的活动课，才能逐步养成良好的活动探究习惯。

3）、探究时方法要灵活。

学生是有个性差异的，在寻求解决问题的方法上应该是多种多样的，只要解决问题的方法是正确的，教师不应过多地约束学生的多元思维。因此，教师要有开放的意识，启发学生思维，用不同的方法去研究，才能保证更多的学生参与探究。

4）、交流时要质疑和反思。

交流是双向互动的，听者要有质疑，说者要有反思，大家在思维碰撞中提高。结论得出要重证据，要符合逻辑。

教改春风急，宝塔有回音，几回风雨路，坎坷中求真。都镇湾镇中心学校数学组，近几年来，在数学教学方面做了一些有力的尝试，虽然说成绩有所上升，但是，我们自己也感到很多方面的不足：一是大多数数学教师深感从教数学数载，拿笔写文章难了；二是我们自诩为野战部队，教无定法的认识中，我们的课堂教学经历了“同中求异”到“异中求同”的无数尝试，但数学课堂总也花哨不了，艺术不成。

