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	　　市实验中学“自主学习，异步发展”型课堂教学模式，在实施的过程中，始终突出了学生自主学习、合作探索的主体地位，运用实践能力、整合建构的能力的培养，使课堂教学的过程变成学生自学、探索、实践的过程。在课堂上，其中的每一步依然离不开教师的“教”，但教师变“讲”为“导”，放权解缚，不越俎代庖，不大包大揽，坚持学校两个“凡是”的要求，确立学生学习主人的地位，启迪保护每一个层次学生的求知欲，训练提高每一位学生的学习能力，从而使每一位学生都学会学习。

　　实验中学的课堂，实现了少教胜过多教

　　为了切身感受一下市实验中学“自主高效课堂”的氛围，我们深入教学一线，来到了初三（9）班的课堂。这个年级是学校最早实践“自主学习，异步发展”型课堂教学模式的年级，九班学生已经具备了相当的自主学习能力，班主任张璠老师也是熟练掌握该模式教学的教师之一。这节课，初三数学备课组的教师正在听张璠老师的示范课《圆周角》。

　　在引导学生集体朗读本课的学习目标之后，张老师首先反馈了同学们通过“定向自学”对本课进行自主探究的基本情况，以学生“学案”中反映出来的最具共性的难点 “圆周角和圆心角之间关系”的探究和证明，作为本课教师点拨讲解的重点 （其他学习目标教师在批改学案时，发现学生通过自主探究已经普遍掌握）。随后，在张老师环环相扣，层层深入的引导下，学生走进教学的下一个环节——自主领悟。

　　学生们兴致勃勃地对老师抛出的问题 “同弧所对的圆周角和圆心角之间的位置关系分为几种？”进行合作探究，教师走下讲台，穿行于各小组进行指导，对于偏离结论的小组，及时提示他们把握对事物进行分类的原则——不重不漏。激烈地讨论之后，各小组派代表展示讨论结果，教师适时引导学生自己提炼本题分类的依据——圆心与圆周角的位置关系。教师接着又抛出下一个任务：“请同学们对圆周角和圆心角的数量关系分三种位置关系进行证明”，并提示学生依靠小组合作，依据“转化”思想，从最特殊的图形入手，进而由特殊到一般逐一进行证明。这个过程中，学生既掌握了通过辅助线将一般图形转化为特殊图形进行证明的方法，又充分体验到了 “转化”思想在几何证明中的应用。在老师步步深入的引导下，同学们自主探索论证出了圆周角定理，跃跃欲试地等待着老师抛出的下一个难题。

　　“在同圆或等圆中，如果两个圆周角相等，则它们所对的圆心角、弧、弦、弦心距有什么关系？”一个问题将同学们的关注点由本节的知识点“圆周角”与本章相关联的所有知识点——弧、弦、弦心距、圆心角链接到了一起。学生又从合作中找寻到了结论——五对量中，任何一对相等，其他四对都相等，完成了他们对前后知识的整体建构。

　　课后，老师们的评价是，张老师的这节课知识容量大，但通过教师精准的语言、精当的问题引导、收放自如张弛有度的课堂调控，学生们学习的自主性得到了最大发挥，学习热情高涨，思维得到发散和提升，学生学到了知识，更提升了能力，实现了少教胜于多教。“当堂检测”环节中学生完成的正确率更验证了本节课的高效。

　　该校分管教学的赵恩斯副校长特别指出，“我们的课堂教学模式有八个环节，各备课组可依据本学科特点、学科中不同课型的特点，对八大环节进行酌情删简、变通运用，不必一一遵循，但有四个环节是必须的：目标导学、自主领悟、点拨释疑、整合建构。其目的就是要通过规范课堂形式，引导教师放手、放权，把课堂教给学生。”

　　提效减负 实验中学将继续努力

　　“在提高课堂效率的同时，我们还实实在在的采取了一系列杜绝加重学生课业负担的措施”。市实验中学田学真主任为我们做了介绍。

　　建立新的评课标准。为推进新型课堂教学模式的实施，学校完善了课题配套制度的建设，将“高效”作为评价课堂教学的重要标准。记者深入教研组，旁听了一节评课。评课中，大家围绕 “三维”目标是否符合教材学生实际，新旧知识联系是否紧密，课堂是否引导学生充分自主学习领悟，教师点拨是否得当，整合构建是否完成，现代化教学手段使用是否恰当，分层达标是否实现，八大教学环节取舍是否合理等问题评分定级。只评不足不评优点，教研气氛热烈。新的评课标准的制定，有效引导了教师向标准看齐，倾力打造高效的课堂。

　　监控“学案”的印制、使用。学案作为指导学生自学的载体，是实验中学实施新型课堂教学模式必须材料。如果印制、使用不利，势必成为教师加重学生课业负担的手段。针对这一问题，学校制定了 《学案印制、使用的规定》，首先从量上进行了严格限制，要求不得超过一面16K纸，杜绝了浪费，又控制了题量；其次对学案的发放、批改作了严格规定，要求有发必收、有收必批；第三从内容上进行了监控，确保学案的使用价值。学校还寻求家长的监督及反馈。同时为减轻教师的备课负担，进行将教案、学案合二为一的尝试，即将学案变为教案的一部分。

　　限时限量作业。实验中学规定，课外作业时间，初一不得超过1小时、初二不得超过1.5小时、初三不得超过2小时。通过班主任统一协调严格控制各科作业量，有学案、有自习的一律不许布置课外作业。并不定期向家长调查了解学生作业量情况，对作业量大的教师及时反馈，督促整改，切实减轻学生负担。

　　在实验中学的见闻，使我们对该校的教学管理、教研教改有了深入的了解，在祝贺他们获得课堂教学改革成功探索的同时，我们也祝贺他们找寻到了减负不减质，减负更增效提质的科学减负之路。还是刘校长那句话，“让每个孩子都学会学习，是我们课堂教学改革的不变追求”，让每个孩子都学会学习，是我们课堂教学改革的不变追求！





