
对于数学课堂自主学习的再认识

4月份我组在对“数学课堂如何实现导学”这一主题进行初步探讨，在此基础上我对“数学课堂导学中预习环节”有了一个初步认识。而近期通过我们对学习的洋思中学的经验模式的学习，可以发现山东杜郎口中学和洋思中学在课堂模式的处理方面都许多相似之处。杜郎口中学的三三六模式的第一个环节，既是预习、展示、反馈三个环节。而洋思中学的模式是“先学后教、当堂检测”。通过比较不难发现，两所学校有一个共同的特征就是都强调在第一个环节让学生自主学习。
杜郎口中学的模式关于预习，我已经在前一阶段有了一个初步的认识。在精心准备、控制难度、问题新颖的原则下，我们通过导学稿的形式给学生提出预习方案，让学生自主预习。洋思中学的“先学”就是教师在学生课前预习的基础上简明揭示学习目标后，指导学生经过独立自学发现疑难和问题。学生根据教师出示的教学目标和自学指导自主学习，自主尝试和亲身体验；教师对学生讲明自学要求，指导自学方法，并基本掌握不同层次学生特别是后进生的自学情况，了解和梳理学生遇到的疑难问题。数学课上，先引导学生自己看例题、找规律在整个模式中，出示目标约1分钟，教师组织动员学生根据自学指导与要求快速学习2分钟，学生自学学习内容8～10分钟。
做好“先学”环节，教师必须明确每堂课的“先学”学什么、怎么学；要做到这一点，我认为教师首先要设计目标和自学要求，设计教学目标必须明确必须符合学生学习实际；其次，进行学法指导，结对帮扶，调动合作的力量。
初中数学学科教学中根据教学内容的不同，初中数学课型可分为概念型、例题型、、复习型等几种基本类型。
在“概念型”课中，“先学”教学环节，首先是揭示教学目标。目的使学生知道本节课的教学活动所要达到的预期结果：了解或识记，即对具体内容的模仿和回忆；理解，即领会知识的意义；简单运用，即把学过的内容直接用于新的情境解决问题。明确本节课学习的方向。要有激励性，鼓励学生通过努力就会达到目标。其次是自学前的指导。使学生明确自学的内容：课本第几页到第几页；自学的时间；自学的方法：边看书边找答案，理解并记熟概念；如何检测：默写概念，运用概念做相关练习。再次是学生的自学：通过自学使学生初步理解并记熟概念。步骤：学生结合思考题看书，划出有关概念；理解并记熟概念。
在例题型课中，首先是揭示教学目标，使学生明确本节课的学习任务及所要达到的要求。其次是指导学生自学，自学的内容；课本第几页至第几页的内容；自学的时间，自学的方法；边看书边思考例题的解题步骤和解题思路，同时寻求解决与例题类似的习题的方法。
最后是学生自学，学生通过自学，学会例题的解决方法步骤，会解与例题类似的题目。
在复习型课中，“先学”，要根据每课时的任务和具体要求设计。可以由学生自己将需要复习章节的概念、例题、练习、习题逐个过关，将不熟的概念随时记熟不理解的圈起飞来，与同学讨论或向老师请教，直到全部理解掌握为止。
     “先学”的实质，是课堂教学的全过程都让学生自主学习每一步都离不开教师的引导。“先学”之前教师要讲一两句，准确地、明确地提示课堂教学的目标，还要指导学生自学，使学生明确自学的方法、目标、要求，让学生很快进入自学状态。在“先学”过程中，教师要鼓励、促进学生高效地完成好自学任务，可及时表扬速度快、效果好，特别是能创造性地学习的学生；可给“走错”或“迷路”的学生说几句悄悄话，给他们“指南针”。教师应通过巡视、质疑问难、个别询问、板演、提问、讨论等形式进行调查，最大限度地暴露学生自学中的疑难问题。
而现在学生往往不善于预习，也不知道如何有效的预习，预习仅是流于形式，看不出问题和疑点。因此我们要加强对学生的指导，设计预习目标、提纲。围绕预习提纲，提前预习课本解决一些基本问题。目前初中学生学习数学存在的问题就是不善于读数学书，他们往往是死记硬背。因此，在学生自主学习方面，重视学法指导对提高初中学生的学习能力是至关重要的。
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