自主高效课堂让每个孩子都学会学习
编者按：多年来，市实验中学坚持“崇尚一流，追求卓越”的办学思想，本着“一切为了学生全面发展，为了教师专业发展，为了学校可持续发展”的办学宗旨，以全方位提高办学水准为目标，以确保教育教学质量稳步提高为根本，规范办学，改革创新，学校各方面工作蒸蒸日上，各年级各学科教学质量稳居城区前列。骄人的业绩并未让市实验中学干部教师产生点滴松懈和居功自傲之感。他们清醒地认识到不进则退，长此以往就会熄灭克难攻坚、不断超越的雄心壮志，形成固步自封、抱守经验的教学定势，不仅会砸了市实验中学的品牌，而且会粉碎千百家庭望子成龙的梦想。

　　居安思危，未雨绸缪。市实验中学领导班子明确提出，在辉煌面前，必须给全校教师员工注入一针促进学校发展、教师发展、教学发展的强心针。而这一良方就是教学改革，就是营造一种善思才能好学、善学才能善研、善研才能善教的氛围。因此，传承市实验中学教学优势，纳百家之精髓而独自创新的“自主学习，异步发展”型课堂教学模式便应运而生。

　　合作学习，师生互动

　　有人曾质问：在当今社会中，谁的工作时间最长？孩子！谁的睡眠时间最少？孩子！谁最累？孩子！尤其随着素质教育的深入推进，给中小学生“减负”的呼声一浪高过一浪。教育主管部门的“减负令”是一道又一道，从禁止滥订乱印教辅资料到限时作业，从禁止学校双休日补课到杜绝乱办班，从成都“书包限重令”到南京中小学实施冬令时……令人应接不暇的“减负”措施层出不穷，甚至将“减轻中小学生课业负担”问题写进了党的十七大报告。

　　而面对给学生“减负”，家长普遍喜忧参半！减负后，学生轻松了，教师轻松了，教学质量会不会降低？学生将如何应对严峻的升学竞争、未来的社会竞争？减负后，时间充裕，孩子们把这些时间用来上网、打游戏怎么办？甚至减负给家长带来了恐慌，给家庭教育带来了挑战。于是家长们想方设法把孩子送到补习班、培训班去，大家都补，你不补行吗？不补就意味着要掉队、落后。那么减负就成了一句空话。

　　怎样才能解除家长担忧，减负不减质，甚至减负更增效提质呢？带着这个问题，记者来到近几年勇于探索、大胆创新、实现减负、增效、提质和谐共存，在我市久负盛名的十堰市实验中学，采访了市实验中学校长刘荣，他道出了其中的奥秘。

　　减负不减质 实验中学的经验是提高课堂45分钟的效率

　　刘荣校长颇为深思地说，“减负”话题说明了我们的教育在反思、在改进，我们的课改和素质教育在探索、在推进。多年来，市实验中学在坚持减负的同时，达成了一种共识：减负只是还教育的本来面目，决不是淡化教育质量。减负不减质，关键在提高课堂45分钟的效率。课堂是实施教学的主阵地，课堂高效，学生闻一知十、触类旁通，无需题海战术，教学质量也必然会有保证；课堂低效，学生该掌握的没掌握，教师课下势必重负恶补。

　　思想是灵魂，观念是先导。在这种“减负观”的指导下，市实验中学除坚决落实有关规定，杜绝教师滥订乱印教辅资料、限时作业等办法之外，开出的诊断良方就是加强教研教改，尤其是通过推动课堂教学改革，促进科学“减负”。

　　“在推进课堂教学改革方面，实验中学始终没有停止过探索的步伐”，在与市实验中学教师的交谈中，老师们如是说。他们通过开展启发式教学、尝试教学、分层教学研究来推进教师教学方式、学生学习方式的变革；通过开展集体备课来促进教师间取长补短、相得益彰，确保课堂教学质量；通过建立科学的评课标准来引导教师由“讲师”提升为“导师”，把课堂的主动权还给学生……种种探索使教师们积累了丰富的教改经验，形成了极具市实验中学特色的教学模式，使学校各年级各学科教学质量始终名列我市前列，为社会培养了一批又一批成绩优秀、又有发展潜力的合格学生。但他们始终深感离一种充分体现 “以学生为本，促进学生主动发展”和实现“效益最大、负担最轻”高效教学模式有一段距离。

　　市教育局着力推介有效课堂，生本教育理论后，市实验中学清醒地认识到，再次深化教改的春天已到。达到全新的“自主学习、异步发展”的高效课堂模式是实验中学创特色、树品牌和提高教学质量、优化教学管理、提高办学水准的良机。为此，市实验中学在充分考察江苏宜兴整体建构模式、洋思中学先学后教、东卢中学当堂训练、教学合一等先进教学方式后，精心分析本校校情、教情、学情的教学实际，在归纳总结教学、教改经验做法的基础上，在市教科院的支持下，推出了“整体建构自主高效课堂教学研究”课题，初步形成了“自主学习，异步发展”型课堂教学模式。模式分课前、课堂、课后三个环节、八个步骤，即：定向自学→目标导学→自主领悟→点拨释疑→变式巩固→检测纠偏→整合建构→分层拓展。目前该模式已在全校七、八、九3个年级49个教学班，语、数、外、物、化、政、史、地、生9个学科的课堂教学中全面铺开。教师能够正确理解该课题的研究核心、重点，准确把握课堂新模式的基本教学流程，研究意识、效率意识、“放手”意识明显增强，学生的主体地位日益显现，自主探究合作的学习方式正在养成。

　　市实验中学课堂新模式何以能顺利、迅速推广？该校教师胡文晓说：我们走的是继承与创新的研究之路。这种课堂新模式“根植于我们的教学实际、来源于我们的现有做法”。长期以来，我校许多教师一直是这么做的，只不过新模式将我们的课堂教学统一了起来、规范了起来。所以缩短我们对新模式摸索和磨合的过程，使我们大多数教师都能够很快地熟悉掌握。

　　让每个孩子都学会学习，是实验中学课堂教学改革的不变追求

　　“教”得多并不意味着“学”得多，教师把知识抛得越快，学生忘得就越快，有时“教”得少反而“学”得多，就是要教给学生 “核心知识”、“关键能力”。市实验中学做到了“少教胜过多教”。为了解市实验中学创新型教学模式的内涵和做法，本报记者深入教学一线与部分师生进行了交谈。

　　自主学习，教会学生怎样学习。

　　“古人说，‘授之以鱼，不如授之以渔’。著名教育家陶行知先生也说过，‘好的教师不是教，而是教学生学’，学会学习！我们的很多老师都知道这个道理，但在实际教学中却常常忽略了这个方面的问题。我校通过开展‘自主学习、异步发展’课堂教学模式研究实验，教师转变了观念，转换了角色，由讲师变为导师，重视学生自觉学习习惯的培养，重视学生科学学习方法的引导，学生知道了学什么、怎样学、怎样学得高效，在教师的引导下，知识由学生自己去建构，方法由学生自己去验证，学生学得主动，教师教得舒心。”刘荣校长欣慰地说。

　　自主学习是新课程改革积极倡导的、促进学生创新意识和实践能力发展的积极学习方式，就是学生自己能够做好预习、乐于合作、主动交流、勤于反思、善于总结，并会自我评价、自我检查、自我调整。

　　为培养学生自主学习能力，实验中学对教师提出两个 “凡是”要求——凡是学生能想到的，教师不引导；凡是学生自己能做的，教师不替做。实验中学认为，自主学习不等于教师不管，每个环节教师的指导都要做到四个明确：明确时间、明确内容、明确方法、明确要求，每一部分新知都是先让学生自学，自己不会的通过小组讨论解决，小组不能解决的拿到全班讨论，全班同学都解决不了的，教师再点拨。合作探讨也是自主学习的一种形式。它不仅仅是分组讨论，更多的是相互质疑、互批互助。课堂上，教师走下讲台，深入学生中间启发、引导、鼓励、解惑。教师真正成为学生学习的引导者。

　　课前自学，学案引导学生自主探究。学案是为学生课前自学预习提供指导的载体，它主要分为四大部分：学习目标重点、学法指导、自学解惑、知识拓展。我们参与了初一语文组《本命年的回想》一课学案的编写使用过程。在集体备课中，全组教师根据学情分析教材重点、难点、易错点，达成共识，制定出本课教学的认知目标、智能目标、情感目标，依据学习目标设计自学题目，自学题目有典型性、启发性，题目类型不重复，题目难度有标识，学生在学案的引导下预习自学，初步达成目标。“知识拓展”为选做题，优等生必做，中等生选做，学困生不用做。学生普遍反映，以前老师让预习，不知道怎么做，将课文读读了事；现在有了学案，预习任务明确，按照老师的方法指导，很多学习内容都可以在课前自学解决，培养了自学能力。老师们也说，课前通过批改学案，我们很快就把握了学生预习情况，课堂上节省了不必要的讲解时间，重点解决难点问题，课堂效率大大提高。课前的预习效果决定着新型课堂模式的教学效果。为提高学生自学能力，各班多次组织班会对学生进行集中的自学方法指导；通过家长会，对家长进行宣传，要求家长履行监督义务，帮助和督促孩子自学预习。

　　课堂求知，合作探究使学生成为课堂的主角。新课程提倡合作学习，合作学习模式将课堂教学的“一言堂”变成“群言堂”，让学生自己去尝试、讨论、合作，自己去领受，理解知识，在生生互动、师生互动中互帮互学。合作学习中教师既非主角，学生也非配角，老师对学生的质疑不是马上解答，而是提交全班同学讨论，大家相互帮助，能者为师。教师的作用就是评价引导。这样既充分调动了学生的积极性，又减少了那些表面上热热闹闹地表演，减少了无效活动，提高了课堂效率。

　　无论怎样提倡学生自主学习，教师讲解的作用永远是必要和重要的。只不过要摒弃“满堂灌”、“面面俱到，面面都讲不透”的做法。

　　整体建构教学，让学生知道怎样学得高效。谈到什么是整体建构，刘荣校长为我们介绍了 “整体建构和谐教育”理论的创建者王敏勤教授的一个比喻：如果每节课的知识是一片树叶，作为教师不仅要看到这片树叶，还要看到这片树叶生长的大树和养育了这片大树的土地。也就是说，每一学科的知识都有系统性，在教学中要把每节课的知识点放到它所在的知识体系中进行整体把握，才能使课堂教学更加高效。

　　“整合建构”是市实验中学“自主学习，异步发展”型课堂教学模式的重要环节，是引导学生对当堂所学知识、方法与以往所学知识、方法进行链接、整合，进而达到提升的目的。实验中学用自己的语言、自己的做法诠释了 “整体建构教学”的精髓。

　　他们关注的不光是课堂，更强调整体建构课前、课堂、课后并重的完整教学过程。因为课前准备（教师备课、学生预习）、课后分层拓展，是对课堂教学的延伸和发展，对于提高课堂教学质量、效率都是至关重要的。

　　他们关注的不光是课堂教学的“模式”这一外在形式，更强调整体建构教学模式、教学策略、教学评价、课堂氛围统一的课堂文化。因为教学是否有效、能否高效，关键在课堂文化各个构成要素是否正确有效。

　　他们关注的不光是让学生掌握当堂所学的新知识新方法，更强调引导学生把新知识及时纳入到大的学科知识体系中去把握，整体建构各学科一节（课）的、单元的、主题的、学年的、全学段的知识体系和解决一类问题的通用方法及规律。因为每一学科的知识都有系统性，通过点、线、面、体的整合和调整，使学生进一步从宏观上把握所学的内容，形成结构性的知识，从而触类旁通，提高“教”和“学”的效率。

　　他们关注的不仅是学生科学知识的丰富，更强调整体建构促进学生终身发展的健全人格。因为学生是一个个整体意义上的、具有生命力的人，而不是简单的知识容器。教师在课堂教学中，不仅要关注学生知识的建构，更要关注学生人格的养成，智慧的生成和学习能力的发展，让每一节课都成为促进学生生命整体发展不可缺少的一个个精彩片段。

　　知识结构图是整体建构教学的主要载体。教师必须绘制各级别“知识树”或“主题结构图”，用建立知识结构体系的方法钻研教材，把握教材，积极探究、归纳解决某一类问题的通用方法，并使之了然于胸。但在课堂上，教师的角色始终是引导、协助学生梳理本节的学习内容，学生自主归纳小结，并在教师帮助下，在小组合作下，将所学新内容、所获新方法与已学知识、方法进行整合、嫁接，通过知识（方法）树、知识（方法）结构图的载体将知识间、方法间的逻辑联系形象反映出来。

　　分层达标，让每个孩子都享受到成功的快乐。分层教学模式是适合该校大班额、多层次学生特点的一种教学模式，它摒弃教学方式、方法整齐划一，扼杀基础和能力欠佳学生学习积极性的传统教学方法，提倡尊重学生个体差异，有利于每一位学生的发展，让每一位学生都能享受到学习的快乐，体验到成功的希望，从而提高学习兴趣。

　　市实验中学是全市规模最大的一所完全初中，具有学生人数多、生源广、学习基础、学习习惯、学习能力差异大的特点。为了在这种大班额、多层次的班级状况下使学生得到最适合自己的教育，促使每个学生都得到充分发展，从而大面积提高教学质量，他们从1999年起就开始在个别班级实行分层教学。2002年，分层教学在全校各年级各班全面铺开，并逐渐在教学目标、教学内容、教学方法、作业考试、课后辅导、学生评价等六个方面实施分层，努力使“A层学生吃得好，B层学生吃得饱，C层学生吃得了”，最终实现“后进生转化，中等生优化，优秀生拔尖”的共同发展目标。分层教学模式的研究与实践促进了该校教师教学方式和学生学习方式的转变，教师再也不是一种教案上到底，而是要备出一种适用于三个层次学生的综合教案，学生再也不是同吃一锅粥，而是可以根据自己的消化能力选择不同的饭，各层次学生的学习能力和学习兴趣都有所提高，教学质量显著上升。

　　本着走继承与创新之路的课改思想，市实验中学把分层教学思想完美地融进了新的课堂教学模式。学案设计，突出以学生的眼光看教材，按照不同层次学生的能力差异设置题目；自学展示，教师提问的难度设计有层次性，兼顾不同学情的孩子，使每位同学都有机会能获得成功的体验和帮助别人快乐；自主领悟，小组按层次搭配，同学们通过讨论取长补短，能力都能拔高；变式训练，题目注重梯度，以中下等学生为基点，注意掌握“顺次推进”的规律，兼顾不同学情学生的理解接受程度，既兼顾中等生，更发展优等生，又保护培养学困生的学习兴趣；教师巡视指导，兼顾全面，关注每一个孩子；课后分层拓展，通过分层布置、分量完成作业，使优等生吃得好、中等生吃得饱、学困生吃得了，使每位学生都能体验到知识变成能力的快乐；课后个别辅导，每一位学生都能感受到被教师关注的温暖。

　　市实验中学“自主学习，异步发展”型课堂教学模式，在实施的过程中，始终突出了学生自主学习、合作探索的主体地位，运用实践能力、整合建构的能力的培养，使课堂教学的过程变成学生自学、探索、实践的过程。在课堂上，其中的每一步依然离不开教师的“教”，但教师变“讲”为“导”，放权解缚，不越俎代庖，不大包大揽，坚持学校两个“凡是”的要求，确立学生学习主人的地位，启迪保护每一个层次学生的求知欲，训练提高每一位学生的学习能力，从而使每一位学生都学会学习。

　　实验中学的课堂，实现了少教胜过多教

　　为了切身感受一下市实验中学“自主高效课堂”的氛围，我们深入教学一线，来到了初三（9）班的课堂。这个年级是学校最早实践“自主学习，异步发展”型课堂教学模式的年级，九班学生已经具备了相当的自主学习能力，班主任张璠老师也是熟练掌握该模式教学的教师之一。这节课，初三数学备课组的教师正在听张璠老师的示范课《圆周角》。

　　在引导学生集体朗读本课的学习目标之后，张老师首先反馈了同学们通过“定向自学”对本课进行自主探究的基本情况，以学生“学案”中反映出来的最具共性的难点 “圆周角和圆心角之间关系”的探究和证明，作为本课教师点拨讲解的重点 （其他学习目标教师在批改学案时，发现学生通过自主探究已经普遍掌握）。随后，在张老师环环相扣，层层深入的引导下，学生走进教学的下一个环节——自主领悟。

　　学生们兴致勃勃地对老师抛出的问题 “同弧所对的圆周角和圆心角之间的位置关系分为几种？”进行合作探究，教师走下讲台，穿行于各小组进行指导，对于偏离结论的小组，及时提示他们把握对事物进行分类的原则——不重不漏。激烈地讨论之后，各小组派代表展示讨论结果，教师适时引导学生自己提炼本题分类的依据——圆心与圆周角的位置关系。教师接着又抛出下一个任务：“请同学们对圆周角和圆心角的数量关系分三种位置关系进行证明”，并提示学生依靠小组合作，依据“转化”思想，从最特殊的图形入手，进而由特殊到一般逐一进行证明。这个过程中，学生既掌握了通过辅助线将一般图形转化为特殊图形进行证明的方法，又充分体验到了 “转化”思想在几何证明中的应用。在老师步步深入的引导下，同学们自主探索论证出了圆周角定理，跃跃欲试地等待着老师抛出的下一个难题。

　　“在同圆或等圆中，如果两个圆周角相等，则它们所对的圆心角、弧、弦、弦心距有什么关系？”一个问题将同学们的关注点由本节的知识点“圆周角”与本章相关联的所有知识点——弧、弦、弦心距、圆心角链接到了一起。学生又从合作中找寻到了结论——五对量中，任何一对相等，其他四对都相等，完成了他们对前后知识的整体建构。

　　课后，老师们的评价是，张老师的这节课知识容量大，但通过教师精准的语言、精当的问题引导、收放自如张弛有度的课堂调控，学生们学习的自主性得到了最大发挥，学习热情高涨，思维得到发散和提升，学生学到了知识，更提升了能力，实现了少教胜于多教。“当堂检测”环节中学生完成的正确率更验证了本节课的高效。

　　该校分管教学的赵恩斯副校长特别指出，“我们的课堂教学模式有八个环节，各备课组可依据本学科特点、学科中不同课型的特点，对八大环节进行酌情删简、变通运用，不必一一遵循，但有四个环节是必须的：目标导学、自主领悟、点拨释疑、整合建构。其目的就是要通过规范课堂形式，引导教师放手、放权，把课堂教给学生。”

　　提效减负 实验中学将继续努力

　　“在提高课堂效率的同时，我们还实实在在的采取了一系列杜绝加重学生课业负担的措施”。市实验中学田学真主任为我们做了介绍。

　　建立新的评课标准。为推进新型课堂教学模式的实施，学校完善了课题配套制度的建设，将“高效”作为评价课堂教学的重要标准。记者深入教研组，旁听了一节评课。评课中，大家围绕 “三维”目标是否符合教材学生实际，新旧知识联系是否紧密，课堂是否引导学生充分自主学习领悟，教师点拨是否得当，整合构建是否完成，现代化教学手段使用是否恰当，分层达标是否实现，八大教学环节取舍是否合理等问题评分定级。只评不足不评优点，教研气氛热烈。新的评课标准的制定，有效引导了教师向标准看齐，倾力打造高效的课堂。

　　监控“学案”的印制、使用。学案作为指导学生自学的载体，是实验中学实施新型课堂教学模式必须材料。如果印制、使用不利，势必成为教师加重学生课业负担的手段。针对这一问题，学校制定了 《学案印制、使用的规定》，首先从量上进行了严格限制，要求不得超过一面16K纸，杜绝了浪费，又控制了题量；其次对学案的发放、批改作了严格规定，要求有发必收、有收必批；第三从内容上进行了监控，确保学案的使用价值。学校还寻求家长的监督及反馈。同时为减轻教师的备课负担，进行将教案、学案合二为一的尝试，即将学案变为教案的一部分。

　　限时限量作业。实验中学规定，课外作业时间，初一不得超过1小时、初二不得超过1.5小时、初三不得超过2小时。通过班主任统一协调严格控制各科作业量，有学案、有自习的一律不许布置课外作业。并不定期向家长调查了解学生作业量情况，对作业量大的教师及时反馈，督促整改，切实减轻学生负担。

　　在实验中学的见闻，使我们对该校的教学管理、教研教改有了深入的了解，在祝贺他们获得课堂教学改革成功探索的同时，我们也祝贺他们找寻到了减负不减质，减负更增效提质的科学减负之路。还是刘校长那句话，“让每个孩子都学会学习，是我们课堂教学改革的不变追求”，让每个孩子都学会学习，是我们课堂教学改革的不变追求！

