语文教学的“尚美”课堂（总结）
课堂是学校教育的主阵地，我认为“尚美”课堂旨在追求“美”的境界，令“美”的旋律贯穿课堂，让孩子们享受“美”、欣赏“美”、追求“美”、创造“美”，让“尚美”成为他们的精神需求和学习目标。为达成“尚美”教育的目标，我们在课堂教学中应努力实践尚美教育理念，优化教学结构、教学语言、教学情感、教学手段和课堂板书，积极追求尚美的课堂教学模式，以美启美，感染学生，激发学生创造美的兴趣和能力。如：语文课堂上要重点突出了诵读美、想象美、情感美。让课堂真正成为了培育与展现儿童人性美的阵地。尚美课堂应该是智慧的课堂，是和谐的课堂，是充满活力的、激情奔放的课堂，是充满美的享受的课堂。  
让美走进学校，走进教室，走进课堂，融入学生的生活。对于低年级的语文教学，不就是引导学生识字，写字，用字，朗读，感悟。为此我在识字教学中进行了将知识传授和尚美教育有机集合起来的实践。中国的汉子是造型文字，每个不同的字都有其独特的“形”。写字过程就是挖掘汉字外在的形式美，提炼其内在的精神美得过程，给人以无穷的魅力。因此，具有美育功能，同时让尚美教育得到充分的体现。
1、 赏析汉字，感知美     
在汉字的书写中培养学生的尚美情操。写字、说话，是一个人的素质的外部表现，字如其人。准确、工整、清晰、美观的汉字，不仅令人耳目一新，还引起精神上的愉悦，同时给人带来美得享受，引发人积极进取的精神。因此，要把汉字书写教育作为美育的重要方面。汉字独特的象形、会意、指事、形声等造字法，造就了汉字结构本身的趣味性。汉字结构，或紧凑整齐，或开阔豁达，或和谐礼让，或疏密有致，或庄严稳重，或飘洒俊逸，魅力无穷。
（一） 感受汉字笔画形状的美。  汉字蕴含富有表现力的线条、匀称的结构等独特的审美价值。每一个汉字都能敲击人的心灵,摄取人的魂魄。虽然它们只是由简单的点、画、钩、挑组合而成,却富有神韵,点的圆润、画的平直、挑的飘逸,一笔一划,洋洋洒洒,都显现出汉字的美。
   1、长短参差。汉字中凡有重复笔画，其长短、位置必有变化，形成了既协调又富于变化的美感。如；“生”字横画叫多，其长短富有层次且仰俯也有一定的变化；再如“也”字竖画较多，起长短有别且起笔位置左低右高。
  2、左右匀称。汉字笔画或繁或简，但布白相对匀称，特别是横画或竖画较多的字，其疏密更讲究匀称，形成井然有序之美。如“青”字上半部分多为横画，其间隔大致相等；再如“背”字上半部分短竖间的距离也较为匀称。 

  3、稀疏避让。汉字的点画有如谦谦君子，构字时互相避让，为笔画的嵌入或舒展留出适当的空间，形成融洽呼应之美。如“清”字，右上部分略为右靠，为左边一点腾出书写的空间，而左边一点则上靠，为左边中横留出嵌入的位置；再如“地”字，左边提土旁略为上靠为右边撇画的舒展留足空间  如上所述，通过赏析汉字，使学生发现汉字美的规律，充分感受到汉字文化的精妙，对所写汉字的点画形状、整体结构和章法布局都产生了美的印象。
 （二）、观察中感受汉字的形体美  
  汉字虽为方块之形，但形体活泼灵动；虽为点画组合，但组合错落有致。在教学时，我让学生用眼睛“看”,仔细观察,去感知汉字的结构美。如教学“大”字时,先提示学生看一看字形,从中能看出什么。学生看到“大”字的一撇一捺就象人的两只脚,脚步跨得很开,站得很稳。“大”字是由“人”加“一”这一横就像人的手臂，这是我再出现“大”的形象图像让学生观察，他们觉得“大”字更美了。从看汉字的过程中,学生体会到汉字的形是最美的,和图画一样,有着线条和构图的美。
（三）、机智巧妙的点拨诱发审美  在教铅笔字“钩的写法”一课时，介绍了竖钩、弯钩、斜钩、卧钩的写法之后，提出了一个问题：“钩的收笔有什么特点？”学生举手发言非常踊跃：“钩要写得短”、“钩要写得尖”、“钩要写得快”、“钩要写得准”。他们能分别从钩的收笔长短、笔形粗细、运笔快慢、出峰方向四个方面作出完整的回答，实在是难能可贵的。根据以上四点要求，教师再次用粉笔在黑板上作“钩”的示范，一般示范一边刻意在说“钩”字时发出短促而响亮的读音，学生似有所悟。练习时，绝大部分学生书写有节奏，所写的“钩”显得很有精神，而不像以前那么呆板乏味。实践证明：教师巧妙的提问，机智的点拨，精到的示范，能更好地唤起学生的情感，使他们产生审美创造的欲望。
 二、在游戏识字中，感受汉字的丰富多彩。
 低年级的学生虽然有意注意在发展，但占优势的还是无意注意。他们注意力不稳定，不持久，易被新鲜的刺激吸引，常受兴趣和情绪支配。因此在进行识字教学时，要时时保持教学内容丰富且有新意。另外，教学方式、方法要有灵活性和多样性。
（1）卡片出示带拼音的生字词，先自己拼读，后小组学习，不会读的互相帮助。在此基础上，去掉生字词的拼音，学生先自由练读，然后开火车读。
（2）多种形式比赛读。利用低年级学生好胜心强的特点，经常开展比一比、赛一赛的活动，寓复习巩固于比赛之中。如小组“开火车”比赛，看谁认得快；生字默写比赛，看谁默写得对。开展这些比赛活动，对培养学生的学习兴趣很有好处，又能检查教学效果。 
（3）找字卡，做游戏。上好一课或一个单元后，把所学的生字写在卡片上，一个学生读，其他学生找出字卡展示，或两个小朋友，我读一个你找，你读一个我找。学生反复认读，看的次数多了，也自然地认清了所学生字的字形，读准了字音。这样比反复抄写汉字的方法，来得既灵活又省时，还能激发学生的学习兴趣。 

（4）找朋友。把合体字分解成几个部件，写在卡片上，如：人+王=全，口+十=早，口+十=叶，一+大=天等让学生以找朋友的形式，把相关的字联系起来，这样从分到合，又从合到分，从整体到部分，又从部分到整体，既有趣又锻炼了学生的思维，学生通过反复认读，对容易混淆的字也就区分开了。 
（5）减一减。与找朋友的方法类似，不同点是从一个熟字中去掉某一部件。如学“乌”字，学生从“鸟”字得到启示，说“鸟”字去掉一个点就是“乌”字。学习“休”字，学生说“体”字去掉一横就是“休”。
（6）换一换。依据形声字的特点，通过换熟字的部首来变成生字，如“清”换三点水为“日”就成“晴”；换三点水为“目”就为“睛”等。  学生学过的字很快会忘记，在教学过程中，巧妙利用游戏，创设丰富多彩的教学情境使学生乐学，喜欢学，有主动学习的意愿，能够主动识字，快乐识字，从而达到巩固识字的目的。另外，在游戏活动中，学生感受到了汉字的丰富多彩，再多、再难的汉字也不那么难认、难记了。
 三、感情朗读，感受形象美  
情感性是审美教育的特点之一。高尚的情感可以把人引向美好的境界。 “美只能在形象中现出。”儿童感知美，体验美，依赖的只要是形象思维，美食通过形象来表现的。因此，要加强读的直观性，帮助学生声情并茂地读，从中感受形象美。 
如教学《大海睡觉了》一课，通过多媒体的强大功能，将文字、图像、声音等信息有机地组合在了一起，充分调动了学生的多种感官，激发了学生学习的兴趣。在教学本课中，利用多媒体展示平静的海面倒映这月亮和星星的画面，给学生直观的感受，倾听老师配乐范读，带他们走进大海，接着，引导学生看图想象，走进大海，配乐有感情朗读。这样将无声的语言和有声的口头语言及形象的直观画面结合在一起，为语文教学提供带有极强感情色彩的形，音，义 统一的信息集合体，学生的各种感官最大限度地调动起来，从而拨动学生“兴趣”的心弦，“美”的情感，使学生兴趣盎然地投入语文学习，在“视”中感受形象美，在“听”中感受音韵美，在”想”中感受意境美。 
教师要充分发掘教材中的审美因素，以美引美，以美导真，以美怡情，以美启智，把美育渗透到语文教学之中，对激发学生的学习兴趣，优化课堂教学，让学生主动地参与教学的全过程，并促进教师的自我完善，提高语文教学质量，有着不可低估的作用。
