四月份理论学习材料

摘录：阅读《教师尚美文化的理论和实践的研究》教师尚美文化的理论与实践共分10章，主要对教师品格的陶冶、专业素质的修养、合作能力的加强、服务意识的提高、高尚气质的养成等文化要素的创立与练就进行了充分探讨；该书密切关注教师的人文精神、理想与激情，关注教师个体所具有的独特个性，关注如何提高教师的生活和工作质量，对当今教育无疑是有思考价值的。《教师尚美文化的理论与实践》适合从事相关课题研究的教师、教研人员以及家长阅读和借鉴。

反思：读了序言和前言，对这本书的背景有了进一步的了解，让我没想到的是，这本书的作者竟然是一位年轻的小学校长，顿时生出一股敬佩之情。

    1. 古今中外对尚美的追求永无止境。

    不难看出，作者为了研究尚美文化，涉猎了古今中外的许多书籍，搜集了大家、名家的关于美的论述，让我们比较系统的了解了人们对美的不同理解和阐述；了解了由于民族、地理、环境等因素的影响，人们对美的内涵也有了不同的解释。但有一点是确定无疑的，那就是人们对美的追求从来没有停止过。原始人类就懂得以树叶、兽皮遮羞，以贝壳、石子做项链，这就是美的萌芽。如今，人们对美的理解已不仅仅停留在衣着和装饰上，而是精神层面的追求。我们正在做的尚美教育的研究就是如此，精神的寄托，心情的愉悦，目标的追求是人们对尚美的高一层次的理解。这本书的资料搜集，也让我们省却了很多宝贵的时间，而能在一本书中知晓几千年来美的变迁。

    2. 高度概括了理想的尚美教师和教师尚美文化。

    对于尚美文化的研究，我们起步较晚，对尚美文化的理解只停留在表面，我们渴望有较为系统的理论作支撑。曾蓉校长在这本书里，较为系统全面的概括出了尚美文化的内涵，使我们对什么事尚美文化有了全面的了解和清晰地认识，可借鉴的东西是非常多的。

    朱永新先生对理想的教师是这样阐述的：是一个胸怀理想，充满激情和诗意的教师；是一个自信自强，不断挑战自我的教师；是一个充满爱心，受学生尊敬的教师；是一个追求卓越，富有创新精神的教师；是一个勤于学习，不断充实自我的教师；是一个关注人类命运，具有社会责任感的教师；是一个坚韧刚强，不向挫折弯腰的教师。朱永新先生的阐述主要是从精神境界这样的角度来说的。

曾蓉校长对理想的尚美教师是这样阐述的：温文尔雅、庄重内秀、豪放粗犷、洒脱干练、充满教育智慧。曾蓉校长的阐述是从气质、修养这个角度来谈的。是青春的、厚重的、素雅的、阳光的、直接的、深邃的、内隐的、外显的、扎实的、智慧的，群体呈现的、个体彰显的。从字面上看，每一组词是相对的，我理解尚美教师既要有内在的修养，又要有外在的激情，热情，张扬的，个性的东西。

尚美的教师群体标准是：有高尚的品格修养；有扎实的科学知识；有精湛的专业素质；有浓厚的服务意识；有默契的合作技能；有严谨的治学态度；又高雅的团队旗帜；有强烈的创新意识；有执着的奉献精神；有骄人的与人业绩。并直接体现在教师个体的言行中，融化在学校相关的每一物质或精神的形态中。

    这些标准都是理想化的，要真正做到并不容易，但是我们不能没有一个高远的目标，有了目标，才会有追求；有了追求，才会有行动；有了行动，就会有结果。只要我们努力朝着目标前进，我们就会离目标越来越近。

    从我个人的教学生涯得出，最关键的是对事业的热爱和对学生的热爱。

    3. 重视尚美课堂的研究和对学生的引领。

    书中用了大量篇幅展示了尚美课堂研究的成果，从中我们看出，成华小学对尚美课堂的研究是很细的。他们的研究涵盖了所有学科，从课堂的导入到各环节教学，再到板书设计，教师语言、形态等都有很具体的要求，形成了一套较完整的尚美课堂结构，教学中的每个步骤都有尚美目标的要求。

