《在美术教学中渗透环保教育的实践研究》阶段计划
(201402---201407)
一、指导思想：

我校具备良好美术教育实践经验和理论积累基础，确立了 “在美术教学中渗透环保教育的实践研究”这一课题。本学期作为实施的第一阶段，应紧密结合新课程的全面实施，加强学习与研究，促使我校艺术教育在教育改革浪潮中焕发出新的生命力。本阶段我们紧密结合新课程的全面实施，进一步加强学习与研究。

二、本学期研究内容和重点：
本阶段作为课题研究的第一阶段，重点应做好以下工作：紧紧围绕“艺术素质多元化主体发展”、“在美术活动中渗透学生的环保教育”，结合我校美的教育办学思想和基本理念，确定好美术教育总体目标，成立课题组，在认真学习、分析讨论的基础上确立好课题研究实施方案，然后进行分工，明确职责；课题组成员过好网上信息处理关、多媒体课件制作基本技能关、美术素养基本能力考核关、文化业务进修关，提供物质资源和人力资源。

（一）、收集美术课本中有关渗透环保教育的课程。
课题组成员对一——六年级中有关环保教育的课程进修收集，分类。共分为二大类：绘画类和手工类。
（二）、收集与了解废旧资源。
引导学生用一双关注的眼睛寻找身边的废旧资源，并熟悉它的特性，是进行研究的前提条件。引导学生从生活中、自然界、工业中寻找，并储备、观察、了解它们开学初要求各班学生自己准备一个“百宝箱”，以便收集日常生活、学习中所产生的废旧资源，在每次的手工课堂上，要求学生把它带上，利用其中的废旧资源进行美术作品的创作。

（三）、开展环保教育，形成环保意识。　　

教师在各班对学生进行环保教育使学生形成环保意识是研究的基础，这样的教育使学生明白垃圾对人类的危害，能对垃圾进行分类（纸张、塑料、玻璃、金属、不可再生利用的废品），知道纸张、塑料、玻璃、金属等废旧物品可回收再利用。鼓励学生带动家长一起参与这一活动。
三、研究措施：

1、加强学习，提高理论水平。

教育科研活动是一个不断学习、不断总结、不断完善的循序渐进的过程。本学期要发挥课题组教师“主体”意识，继续加强理论学习（体面学习和消化新课程改革的理念）进一步更新观念，提高理论水平。把集中学习与平时个别学习相结合，作好笔记，写好心得，用科学的理论来指导自己的研究活动，提高自己的科研能力。

    2、加强横向联系，提高研究水平。

本学期，我们还将重视向兄弟学校学习，组织课题组教师学习兄弟学校的教科研工作经验。并邀请专家来校指导我们的课题研究工作，提高课题组成员的研究水平。课题组成员外出听课学习后，必须把学到的经验、听到的做法介绍给课题组成员，并对本课题研究提出一个中肯的意见，促进课题研究的健康发展。

3、加强过程管理，重视考核评价。

 围绕本学期的研究重点，本着求真务实的态度，积极开展研究，各课题实验教师至少上一节高质量的课题实验课，及时分析存在的问题，及时调整研究方法。本学期将在上学期课题组考核的基础上进一步作分数量化评定，除了学习、研究课、参加活动情况外，还有《课题研究手册》的填写和研究论文等教科研成果的取得。通过考核使课题组成员善于学习、勤于思考、不断创新，在“工作中研究，研究中工作”。

四、本阶段工作
2月份

1、 成立课题组，确立研究方案、实施方案；并邀请区教研室专家对课题实
施方案等进行论证和指导。

2、 召开课题组成员集体研究活动，进行分工，明确职责，进行深入学习，
下发《课题研究手册》等材料，明确阶段研究重点，组织制定好课题的阶段计划。

3月份

     1、组织课题组老师积极撰写研究论文，参加区教研室的论文评比。

     2、本课题的课题研究周：举行“变废为美”研究课观摩活动，邀请专家评析。

     3、检查《课题研究手册》填写情况。

4月份

     1、组织课题组老师参观兄弟学校。

     2、举行“在美术教学中渗透环保教育的实践研究”研讨活动。

5-6月份

     1、举行研讨总结活动。

     2、围绕本课题研究内容，撰写好研究论文、研究小结，填写好《研究手册》。

3、按照课题实验老师考核条例，对课题组老师进行学期考核。
