基于组块的阅读教学策略【一】

板块识记
“厚积薄发”是语文学习的基本规律，俄国心理学家谢切洛夫明确指出：“一切心智的根源在于记忆，记忆是整个心理活动的基本条件。”犹如计算机要有足够的“内存”才能运行一样，学生头脑中没有足够的语言积累，就难以有效地进行后继学习。研究发现，各个不同领域中专家的知识都是以组块的方式被存储和使用的，比如象棋大师头脑中有许多关于布局的组块可供灵活提取和运用，这使得他们甚至有可能同时和许多人从容对弈。据估计，无论是什么领域的专家，一般都需要10-20万个知识组块，而这个数量级的组块要经过10到20年的学习才能形成。事实上，学生语文能力之间的差异首先表现为记忆能力的差异、语言组块积累量的差异。美国心理学家米勒提出短时记忆容量一般为7个组块，即7个记忆单位，并在5至9之间波动，也就是说短时记忆容量有限，而只要在7个以内，就比较容易记住了。可是，短时记忆的容量又十分奇特，它是以组块为单位的。这个组块可以是字，也可以是词、词组，甚至是句子。所以在形成组块过程中要将小的组块合并为大的组块，以减少组块的数量，增大总的记忆容量。例如：我们在背诵“春蚕到死丝方尽”这句古诗时，是把诗中的七个字看成一个完整的意思，也就是在记忆时把这七个字当成一个组块，所以容易记住。但“尽蚕死春到方丝”，同样七个字，却是七个独立的意思，我们在记忆时只能当它们是七个组块而分别记忆。这样记忆前面七个字相比于后面同样的七个字要容易多了。可见，恰当地组织材料成适量的组块是高效记忆的重要途径之一。
    组块识记就是要善于从文本中提取需要积累的语言材料，重新组合成有内在联系的板块，以促进学生的理解和记忆。在低年段的识字教学中，苏教版语文教材中编写了以押韵合辙的词串形式的课文——“词串识字”，即围绕某个主题，选取相关的词语，编成“韵文”。学生在读写之中，可以凭借自己已有的知识和经验，通过联想、想像，形成一个整体的“组块”，从而扩展了识记的组块容量，促进学生识记能力的发展。而在各个年段中，识字教学始终是一个重要的任务，也可以借助“词串”的形式，提高识记效果。《小露珠》一文中，出现了大量“像钻石那么闪亮的小露珠”这样的短语，对于三年级的学生来说，正确、流利地朗读和识记都有一定的难度。教学中，我将这些短语重组成一个教学板块，引导学生由易而难、由简单而复杂地朗读、识记。

小露珠

闪亮的小露珠

透明的小露珠

圆润的小露珠

像钻石那么闪亮的小露珠

像水晶那么透明的小露珠

像珍珠那么圆润的小露珠

在这一教学板块中，学生对词语中重音的确定和转移有了切实的学习、体会。如“小露珠”重音落在“小”字上；“闪亮的小露珠”重音转移到了“闪亮”上，“小”成了次重音；而“像钻石那么闪亮的小露珠”重音又转移到了“钻石”，“闪亮”、“小”成了次重音。于是，重音的转移、停连的变化、语气语调的差异，在这样的对比朗读、辨析中自然生成了，学生读得抑扬顿挫、声情并茂。由于词语结构相同、排列整齐、朗朗上口，很快便熟记于心。更为重要的是这一连串的短语形成了小露珠这样一个具体可感的形象，学生是伴随着对小露珠的喜爱而主动而积极地识记的，是一种“语言合金”。因而，当今后遇到类似的生活情境，就会激活这些短语，化为现实的言语能力。同时，这样的短语结构作为一种新的“言语组块”融入了学生的语言素材库里，今后遇到类似结构的言语组块，就能产生聚合作用，从而丰富学生的词语积累，促进言语的发展。组块式的词语归类识记，简化了学生识记的头绪，减轻了记忆的负担，增强了记忆的容量，提高了学习的效率。

词语可以组块，片段、篇章都可以抓住内在的联系，形成更大的组块。如《螳螂捕蝉》一文要求学生复述故事，一般来说，学生能复述大概，但是对文本中关键的字词，往往丢三落四，从而削弱了复述促进学生言语能力发展的功能。我便重组了这样一个词语板块：

蝉     悠闲      自由自在

螳螂   拱着身子  举起前爪

黄雀   伸长脖子  正要啄食

少年   弹弓      瞄准

吴王   攻打楚国  隐伏的祸患

前面四组词语勾勒了《螳螂捕蝉》这个故事，后一组词语勾勒了少年借《螳螂捕蝉》这个故事智劝吴王的历史故事。两组词语，两次复述，由于有核心词语作为线索，学生记忆起来简便、快捷、牢固，复述时便连贯、准确、生动。更为重要的是，这一连串的词语是伴随着一个生动形象的故事植入学生的记忆的，是具有情境性的，不再是单个词语的简单堆砌。因此，这些词语因故事情节而结成记忆组块，对相似结构的故事具有摄取功能，学生会凭借这样的记忆组块熟练地解读与识记相似的故事，从而提高阅读速度与阅读能力。

更为重要的是，如果我们能引导学生自己从文本中提炼、归类这样的词语组块，那么，学生就学会了发现文本主要信息的能力，学会了重组言语材料的能力，也就学会了主动阅读。而这，正是组块识记训练的根本目的。

【反思】
读薛法根老师的组块教学

打开《为言语智能而教——薛法根与语文组块教学》这本书，读到的都是薛法根老师那平易近人、真实而朴素的语言，这些，让我收获颇丰。

薛老师在这本书中倡导，语文教学为学生的言语智能而教，具体到一篇篇课文，应该“教什么”“怎么教”，有没有简便易行的教学设计模式？回答应该是肯定的。薛法根经过潜心研究，探索出语文组块教学设计模式。他多年的课堂教学实践已经证明，语文组块教学设计模式是为言语智能而教的最合适的载体，他探索出了比较有效且清晰的阅读教学策略。

薛老师在“组块教学”中，清晰地将一堂课的教学过程设计成几个版块，每一个版块聚焦一项目标展开教学。例如薛老师在教学《螳螂捕蝉》一课时，他围绕四组词语，设计一个综合的语言实践活动，将多项语言训练目标融合了一个整体，实现了多项教学目标：（1）听写四组词语的活动，不仅巩固了学生所积累的生字、词语，而且培养了学生短时记忆的能力。（2）运用四组词语听记、复述故事的活动，让学生掌握了抓重点词语听记、复述故事的方法。而且锻炼了学生听记、复述的能力。同时促进了学生对所记词语的及时运用，让学生将书本上的词语转化为自己的词语，丰富了学生的语言表达能力，一举多得。（3）通过自批、自改、自评，极大地调动了学生的积极性，培养了学生自主学习的好习惯。这样，学生经历了扎扎实实的“听说读写‘字词句篇”的综合训练，既发展了语言，又培养了能力、习惯。薛老师的组块教学，时时处处着眼的都是言语表达的问题。
薛老师认为每篇课文都隐藏着作者的言语意图，这种意图是借助特定的语言表达方式与语言结构体现出来。每一种特定的语言表达方式或语言结构，都具有独特的语言交际功能。语文教师唯有深入研读教材，敏锐而准确地发现内容背后的言语形式、言语结构，才能科学确定具有语文学科特征的教学内容，担负起语文教学的“独当之任”。 薛法根老师的组块教学为我们指引了一个新方向。
