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------三河口小学接受江苏省绿色学校创建评估验收





12月12日上午，江苏省环保厅黄国祥科长、王青颖副科长一行来到三河口小学对江苏省绿色学校创建工作进行现场评估验收。此次评估活动受到了常州市、武进区环保局、教育局的高度重视。区教育局基教科睢伟新科长、孙雨青副科长参与了整个评估验收活动。


评估组领导首先听取了顾闯平副校长所作的题为《坚持特色、不断创新、打造可持续发展绿色校园》的创建工作汇报。顾校长从“增强创建意识、树立绿色理念；促进环境育人、打造绿色校园；加强环境教育、实施绿色课程；提高环保素质、开展绿色行动”四个方面，结合图文并茂的PPT进行了精彩的汇报。近年来，我校本着“让环保成为时尚，让绿色成为风景”的思想，把创建省级绿色学校作为学校三年发展目标，努力建设“三园”（花园、学园、乐园）“四化”（绿化、香化、净化、美化）式的育人环境，开展环境教育，普及环境知识，增强师生的环境意识，开展形式多样的环保活动，使环境保护的思想深入人心，使全校师生认识到：绿色就是环保，绿色就是节能，绿色就是健康，绿色就是持续发展。2006年被评为“武进区绿色学校”，2007年被评为“常州市绿色学校”，2009被评为“常州市生态园林单位”。


省绿色学校评估组领导对我校的绿色学校创建工作给予了高度肯定，领导们一致认为，我校是一所软件、硬件都比较齐全的学校，创建水平高，环境教育、环境管理都很到位；能重视教师的培训，学科渗透齐全；能充分挖掘校内资源进行丰富多彩的环保活动，能带动家长、带动社会参与到环保中来。通过实实在在的行动彰显了“环保、低碳、绿色”的学校特色。评估组领导希望我校在今后能一如既往地致力于环保事业，并把环境教育和生态文明结合起来，和素质教育相结合，做出更大的成绩。


姚才君校长在表态发言中指出，领导的高度评价是对我校创建江苏省绿色学校最大的鼓励与鞭策，我校将以此为新的起点，再接再厉，进一步加强环保教育的学科渗透，进一步开发环保课题的研究，进一步加强对师生环保生活理念的宣传，进一步搞好环保实践活动，拓宽环保工作渠道，进一步提高学校的办学水平！


随后，在学校领导的陪同下，评估组领导全面考察了我校的校园环境，他们对我校合理的布局规划、整洁的校园环境、浓郁的文化氛围给予了充分的肯定。


打造绿色校园，享受绿色教育，拥抱绿色生活。我校将以此次验收为契机，一步一个绿色的脚印，将环境教育作为我们学校永恒的主题，坚持“奉行绿色理念，践行绿色文明”，打造全方位的环境教育，建设生态文明，为创一个绿色、和谐的可持续发展的学校而努力！


（撰稿：张春燕）











字正我正，字美我美�——记三河口小学优秀作业展评活动


为了规范学生作业习惯，促使学生端正学习态度，养成良好的学习习惯，三河口小学少先队大队部结合常规教育“十好习惯”之“写好字”的教育活动，于12月3日，开展了学生优秀作业展评活动。


本次活动，为广大师生提供一个相互促进、观摩学习的平台，营造同伴间互相学习、你追我赶的良好氛围，达到共同提高的目的。活动分两个阶段：第一阶段，各班先在本班进行优秀作业评选，将优秀作业在本班进行展示；第二阶段，各班再精挑细选，选出最佳作业，制作成班级作业展板，放在全校进行展示。�    课间，师生们虚心地观看了作业展。当看到各班的优秀作业时，同学们都被深深吸引了：那清晰美观的字迹，一丝不苟的书写，标准的格式……都给他们留下了深刻的印象和无限的遐想。同学们从作业展体验到了成功的喜悦，同时也看到了自己作业存在的不足，纷纷表示要向做得好的同学学习，认认真真地做好每次作业。


此次举办学生优秀作业展，并不是单纯意义上的一批好作业展览，学校更是想借展览这个平台，倡导一种精神，坚持一种思想，养成一种习惯，让同学们从小就明白凡事必须持之以恒，脚踏实地。把写字教育融入习惯教育之中，真正做到“字正我正，字美我美”，同时也再次诠释了我校的教育理念：“为学生的美好人生奠基！”


（撰稿：朱新辉）








热烈祝贺我校在区2011—2012学年度素质教育质量评估中获二等奖！














12月6日，一辆满载着科普知识的大车驶进了三河口小学，给全校师生带来了一顿丰富的“科普大餐”。本次科普活动以“珍爱生命、关注安全”为主题，主要内容有：交通安全、防火、防水、防电等日常生活安全；防范敲诈勒索；生活急救常识。


首先，全校师生一起观看了科普影片《火灾来了，如何逃生》，影片介绍了遇到火灾后的各种逃生办法，同学们一个个都看得很专注，学到了很多正确的逃生方式。


看完科普电影后，全校师生很快在操场上集中了。冬日照耀下的操场格外明亮，在这个宽大的舞台上消防器材灭火演习活动拉开了序幕，户外课堂同学们听得尤其认真，和讲解员积极互动，气氛活跃，在随后的消防演习中个个都瞪大了好奇的眼睛！还有几位同学在指导下成功灭火，俨然一个个小消防员。 


相信这次科普知识进校园的活动一定会为孩子们的健康成长和科学素养的提升带来巨大的促进作用。通过这次活动，孩子们学会了灾难发生时如何用科学方法自救自护，掌握了科学的应急逃生技巧，学会了使用灭火器，受益匪浅啊！


（撰稿：周锭）








——记三河口小学班主任论坛活动


12月7日，无风，太阳高照，可是冬日里难得的艳阳天。同样火热的是，这里如约进行着一场“唇枪舌战”。我们在高谈阔论着什么？哦，是三河口小学十二月份班主任论坛又开讲了。你看，大家齐聚一起，经历思想交锋、智慧碰撞；你看，我们各抒己见，阐述理论、讲解做法，促进共同成长。会议由德育办主任尤文君主持，全体班主任参加。


本次论坛围绕“如何看待问题学生”这一主题展开。先各年级交流讨论，集思广益，每个年级选派一名代表发表讲话。如何浇灌这些“问题”的花苗，不同年级段的老师有不同的看法和做法。高年级的班主任老师有把“问题”的根源“挖”得很深很透，承金梅老师不仅从学生个体的层面，更从教师和家庭的层面总结了剖析问题，探究问题究竟出在哪里，还当众谦虚地向在座的班主任们请教，希望得到大家的指教。中年级的班主任更讲究实效，姚海燕老师和姚琴娟老师都从细小的事例中，以小见大，指出如果我们遇到“问题学生”时，比对待其他孩子更多一些耐心，更多一点智慧，抓住契机进行教育，也许所有的问题都不是问题。低年级的班主任则更有办法，他们的招数也更多，王丽琴老师针对调皮学生专门召开“调皮学生家长会”，牟丽英老师主张放学后留点时间给这些学生，“让孩子跳一跳，也许就能把果子摘下来”赢得了大家的赞同。


问题学生，让人怎一个“疼”字了得。会议最后，张春燕副校长做了总结，不仅给大家指出了班主任老师们在对待问题学生的教育中存在的错误思想，还给出了正确诊疗的思路，并激励大家学习王晓春的教育书籍，如《做一个专业的班主任》《问题学生的诊疗手册》等，多读书，爱读书，从书中学习理论，指导实践。


冬日的暖阳使人倍感温馨，老师的用心，也一定会使那些问题学生的心头倍感温暖。河小的班主任们，用心浇灌这些“问题”的花苗，期待明天能绽放芬芳的花朵，也使自己的班主任工作更为出色。


（撰稿：姚琴娟）











12月12日下午，三河口小学跳绳、踢毽比赛在学校食堂大厅举行。举行本次比赛，旨在激发学生参与运动、健身的热情，响应大课间“阳光体育”的号召。


比赛中，每组十名队员一字排开，在裁判的口令中，同学们投入了紧张激烈的比赛。踢毽场上只见毽子如有了灵性，上下翻飞，令人眼花缭乱；跳绳场地上只见快速摇动的双臂及绳子发出的“呼呼”声。腿酸了、手臂酸了、身上冒汗了，脸红了-----。比赛现场气氛热烈，参赛同学个个笑逐颜开，比赛给校园生活带来了乐趣。本着“友谊第一，比赛第二”的精神，运动员们在赛场上赛出了水平，赛出了风格，努力拼搏，不断进取，锻炼和展示了自己的体能素质。


    此次比赛活动的成功举行，不仅提高了学生的身体素质，强健了体魄，丰富了校园体育文化生活，更重要的是磨练了学生们的意志，培养了团结与协作的精神，增强了集体的凝聚力，为创建积极健康、蓬勃向上的校园文化活动描绘出亮丽的一笔。


（撰稿：周锭）








拥抱健康，快乐生活，运动的脚步永不停止


——记三河口小学阳光长跑启动仪式


12月17日，周一，雨后初晴。伴随着激扬的进行曲音乐，三河口小学全体师生齐聚运动场。2012年冬季阳光长跑启动仪式，在嘹亮的国歌声中拉开了帷幕。


为全面贯彻落实《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》和《关于开展第六届全国亿万学生阳光体育冬季长跑活动的通知》精神，我校多年来采取切实有效的措施，以“我运动,我健康,我快乐”为理念，培养了学生良好的锻炼习惯，在校园内掀起一阵又一阵阳光体育运动的高潮。


生命在于运动。常年来，我们河小一直把对学生的体育教育放在突出的位置，关注学生的体质健康，重视学生的长远发展。本次阳光长跑启动仪式首先由教师代表吴留华老师在国旗下讲话，号召同学们为了健康和美好的未来，牢固树立“健康第一”的信念，积极投入到校园阳光体育中来。随后，体育教研组长殷文宇老师向全校学生提出：希望同学们都能够走出教室，走向操场，走向阳光，踊跃参加体育运动，在运动中领略体育的魅力，感受体育的激情，体会运动的快乐，争做一名体育运动中的阳光学生。接着，大队部体育委员六（3）班的姚佳敏同学，针对学校和老师提出的要求，表明对这次阳光体育长跑活动的决心。最后，顾闯平副校长为本次活动鸣枪起跑。


让每个学生都参与到运动队伍中来，让学校呈现出生机勃勃的运动场景。瞧！外操场、内操场、篮球场上，长跑的队伍一个接一个，长跑的孩子意气风发，呈现出一派蓬蓬勃勃的景象。拥抱健康、快乐成长，是我们每一个河小人永不停止的追求。


（撰稿：姚琴娟）
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