师德事迹发言稿

各位老师：下午好﹗
首先感谢各位领导、老师对我的鼓励，其实今天在各位老师面前谈师德，心中有些不安，因为我深深知道，在我的周围有很多有经验的的老师，都是我学习的楷模，他们日复一日，年复一年，默默的为教育事业奉献着。既然大家给了我这次机会，我就和老师们谈谈我工作中的点点滴滴。
12年前，我带着儿时的憧憬，带着青春的梦想当上了一位人民教师。我相信凭着自己对这份工作的热爱，凭着自己对孩子的热爱，我一定能开辟出一片新天地来。

因为我特别喜欢孩子，所以对我的学生，我都用心去欣赏他们，就像在欣赏大自然中各种各样、五颜六色的鲜花。在孩子中间我扮演三种角色。一是孩子的慈母，处处关心他们，注意培养他们各种良好的习惯。二是做孩子的导师，处处引导他们如何做人、处事，引导他们追求上进，掌握学习的方法；三是做孩子的朋友，用诚心去交换童心，让孩子愿意向老师敞开心扉，乐意与老师交流。

我善于发现顽皮孩子身上的闪光点，采取多鼓励、多引导、少批评、不挖苦、不讽刺的方法，帮助他们树立自信心。常常发现顽皮生的优点，并与其他同学一道取长补短。特别是对学习习惯不好和行为上有偏差的学生给予更多的关注和照顾，实行“三优”政策：优先辅导、优先提问、优先关爱，使他们觉得老师对他们也是很关爱的。

范晨煜是一个单亲家庭的孩子，由于家庭原因，他不爱学习，为了不让他掉队，我总是利用课余时间为他补习。刚开始他很不情愿。我就想出激励的办法，当着同学们的面表扬他的进步。范晨煜听了很高兴，学习也有了点兴趣。我就抓住这个有利时机坚持给他补习，并且每节课都能提问他，当然给他的问题是简单的，他的能力范围内能回答出来的。这样做大大的树立了孩子学习的自信心。同时我经常询问他家里的情况，和他妈妈经常谈心，提醒他多多关注自己的家庭。在我无微不至的关怀下，爱学习的种子就这样在范晨煜幼小的心灵里生了根。在最近的几次考试中，他都取得了很大的进步。

　　我深深地懂得，教师对学生的爱，不能局限于个别的对象，而是面向全体学生。教师所肩负的是对一代人的教育使命，并非对个别人的教育任务。这种责任和爱能超越一切，汇聚成一股无可阻挡的力量。为此，我用我的爱心感召着学生。德国著名诗人海涅说：“一个人就是一个世界，这个世界是随他而生，随他而来。”而教师所面对的不只是一个、几个世界，而是几十个甚至上百个。这就要求教师全面地理解关心爱护每一位学生，因人而异，因材施教，切不可有急躁的情绪。对学生，我有问必答，有求必应，尽心尽力。当然，教师对学生的爱，不是无原则的，而是始终与对学生的严格要求相结合的。要爱中有严，严中有爱，爱而不宠，严而有格，严慈相济，平等对待每一个学生，尊重学生的人格。教师的爱是集大成者，师生间不存在血缘关系，但不就是靠师生代代相承才创造出美好世界吗？
法国作家罗曼罗兰说过：“要播撒阳光到别人心中，总得自己心中有阳光。”我想每个教师的师德就如同这阳光。我时常自己想，我们作教师的，每天教育学生，我们也应该扪心自问，自己的心中是否拥有这片阳光呢？在学校这个和谐环境的影响下，我永远记住自己从事的是太阳底下最光辉的职业，记住自己是一位人民教师。所以我与同事和睦相处，努力以宽容、谅解待人，规范自己的言行道德，在领导分配的任务面前，从来不挑不拣，我要用实际行动来证明我无愧于“教师”这一职业。
今天，我坐在这里，其实觉得惭愧，我这点工作点滴与一些有经验的老教师比起来真是微不足道。因为自己并没有做什么，每天做的都是和老师们一样的工作，而且很多工作还不如同事们干得好，距离一个合格的师德标兵的标准还差很远。在今后的工作和学习中，多向大家学习。
最后再次感谢领导，感谢所有关心我的人！谢谢大家！
三河口小学   邵春玉
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