投一片阳光，收获一个太阳

武进区三河口小学陆双英
十四年前，带着对生活的憧憬，带着教书育人的职业使命，我走上了讲台。从那时起我默默地下定决心，一定要用教书育人、爱生如子的信念来对待我的工作，用自己的方式诠释我对教育的理解。

2004年我从村小来到镇小，当时学校缺少英语教师，领导让我这个中文专业的担任英语教学，我心里其实很是惶恐，只怕误人子弟。这几年，我一路行来一路学。向有经验的老师请教，上网查资料，反复听课堂实录。为了让学生把知识落实的更好，我早早到校，每天安排一个班早读。每天中午也必定走进一个班辅导。这真可谓：人数多，任务重，压力大。朋友劝我说：“你脑子进水了，要那么多课，你不累吗？”可是我想到为了学生，苦一点、累一点没什么。为了激发学生的学习兴趣，我尽量制作课件，多使用电教媒体进行教学，使我的英语教学更生动、更有趣，从而使学生喜欢上英语课。

在提高课堂教学效率的同时，我挤出时间给那些基础差的学生补课。比如去年毕业的罗琴同学，她是三年级下学期从四川转来的，连最基本的字母和单词都不认识，更不要说句子了。可是我没有放弃。利用课余时间帮她补习英语，从学习26个英文字母入手，到单词，再到句型，一点一点，扎扎实实。到去年毕业时，她已经是班里的英语佼佼者了.

当然做勤劳型的老师是可敬的，但能做智慧型的老师，那才是可贵的。我的班里曾有这样一位女生，在学校里能完成我布置的所有课堂作业，但是一回家，就经常偷工减料的，少做或不做家作。问她原因只说是忘了，一次或许可能，几次下来我不相信了，就想打电话和她父母聊聊，问问情况，结果，她父母说忙的，没有空。我很纳闷，现在还有这样的父母，忙就可以不在乎孩子的事？我只能在午休时把孩子叫到办公室，和颜悦色地说：“告诉老师，到底是什么原因？我不相信你真的是一个健忘的孩子，更不相信你是一个懒惰的孩子。因为你在学校里都可以认真完成课作，班级卫生工作也没见你偷懒过。有什么事可以和老师说说，也许老师可以帮你想想办法。”她竟然哭了，原来，她的妈妈又生了个小弟弟，家里一切的中心都是弟弟。她要买英语本做家作，妈妈竟然说她，太费本子了，不给她买。我听了，真是心里有说不出的难受，重男轻女的思想竟然还在伤害现在的孩子。我不能当着孩子的面指责她的父母，我只能说：“别难过，妈妈也是怕你浪费，没事，老师这有一些本子。你拿去写。你想，只要你的成绩很优秀，一直受到老师的表扬。你妈妈还会在乎你写掉一些本子吗？到那时，她肯定要对你弟弟说，要向姐姐学习，瞧你姐姐多争气啊！”一席话，说的这个女生破涕为笑，拿着我给的10本英语本，一蹦一跳的走了。现在她的作业写得可好了，又工整又正确。我想，我的话虽然还称不上是黑夜里的启明星，但是它至少温暖了我的学生，给了她动力。

我自己也遇到过很多鼓励我的老师和朋友。小时候，我上四年级的时候从村小转学到中心校，特别自卑，但是班主任苏老师给了我热情的帮助和真诚的关心，经常鼓励我，让我很快就融入了新的集体。不但如此，我还因此爱上了教师这一职业，并最终也成为了一位光荣的人民教师。

不过，等到真正成为教师以后，才知道教师塑造人的灵魂，不仅需要汗水和精力，更需要心灵与智慧。这是一项艺术性和创造性都很强的工作。要有敏感的观察力，善于捕捉孩子身上瞬间闪现的闪光点，使之发扬光大。教师还应是点燃学生心灵火花的人。我认为无论哪个孩子，他的内心世界绝不会是一色的冰天雪地，总会有星星点点的火花可以捕捉，点燃这些火花，便可融化这冰雪世界，焕发起孩子的热情。善于抓住教育孩子的契机就是教师工作的技巧和艺术，是教师爱孩子的具体表现。
去年教师节，和以往一样我收到了很多塑料的玫瑰花，节日一过，这些长短不一，材质不同的塑料花该怎么处理呢？插在办公桌上吧，显得有些凌乱，扔掉吧，有些舍不得，毕竟是孩子们的一片心意，怎么处理呢？有些难办。正巧，新学期开学后，我发现五班的两位学生和以前相比，有了很大的进步，背书很快，默单词的正确率也提高了。课后我了解了一下，原来一个是在暑假里补课了，另一个是受到了上清华大学的哥哥的影响。我灵机一动，在一堂英语课前，很郑重的把他们两个叫上讲台，当众表扬他们的进步，并事先从那些塑料花中选了两支最漂亮的，奖给他们。两人红着脸领了花，但是看得出他们很激动，整堂课上，我也发现他们听得特别认真，像葵花一样，眼神一直跟着我。我想每一堂课，如果学生都可以思想集中，跟上老师的思维，英语怎么会学不好呢？我也对全班同学做了鼓动，希望有更多的学生可以得到老师送的花。还别小看这些塑料花，在学生眼里，那就是老师对他最大的鼓励和肯定，我发现这小小的礼物已经触动了很多人的心，下课后抢着来背书的学生是越来越多了。

为了教书，为了学生，我的女儿却常常遭到我的“冷落”。有一次下午放学后，我的女儿来到我办公室，我正在给几个留堂的差生辅导。她盯着我们看了一会。回家的车上，她对我抱怨道：“妈妈，你对你们班的差生到好的，他们不会，你还一句一句教的。我不会背书的时候，你怎么就要骂我呢？一点耐心也没有？”听了女儿的话，我很愧疚。因为作为母亲，我是愧对孩子的，但作为教师，我无愧于自己的学生。

今年已经是我从教的第14年了，这是我的第五批学生，158颗种子，我相信每一颗种子都是颗粒饱满，潜力无限的，明天他们也许是一棵参天大树，也许是一朵鲜丽奇葩，也许只是一株无名小草，但对于我来说，能做的就是认真地投给每一颗种子充足的阳光，因为我相信：投给每个学生一片阳光，学生就会还你一个太阳。

十四年的时光已匆匆逝去，随之逝去的还有我的青春年华。但永远不会消逝的是我对教育事业的坚定执著、对学生的满腔爱心。我愿把自己的一生无私地奉献给我所挚爱的教育事业。因为只有在这里，我才能找到生命的价值：爱我所爱，无怨无悔！

