享受教育   体验幸福
大家好!回顾过去的日子，忙碌而充实，留下了颇多感慨，也收获了许多感动。感动于各位领导对我的关心与信任；感动于同事对我的帮助与关爱；也感动于学生和家长对我的支持与配合。其实在各位老师面前谈师德，真是有点惭愧，我深深的知道，在我的周围有很多这样的老师，他们日复一日，年复一年，默默的为教育事业奉献着。今天，我就作为其中的一员，向领导们、老师们谈谈我工作中的点点滴滴。
说到“师德”，我深深地感受到：师爱是教师职业道德的核心，爱是师德永恒的主题！它兼具有父亲式的严格，母亲式的温柔，朋友式的平等，只有用心灵与学生进行交流，才能找到神奇的钥匙，打开学生的心扉。热爱学生是教师的天职。每个学生都有可塑性，不论智力高低、长相美丑、脾气温躁、成绩优劣、家境贫富，我们都应该一样的关心，一样的疼爱，一样的教辅。让学生在充满鼓励与期待的沃土中成长，决不能因为一点过失而让学生在指责声中自卑地抬不起头来。
回顾十几年来的教育教学工作，首先我感觉作为教师最重要的是要有一个良好的心态，那就是对学生又有一份爱心和耐心，而在实际教学中对那些顽皮的学生真的有一种恨铁不成钢的感觉，但回头想想他们毕竟还是孩子，他们也想学好，想得到老师的表扬，所以当学生犯错时我就会耐心的去对待他们，教导他们。其实任何一个孩子都有他可爱的一面，因此在平时我就不断地告诉自己要不断挖掘学生的优点，从不同的角度提醒他们，真诚的对待他们。俗语说：有付出必有收获，只有真正的付出过体验过，才真正能感受到付出后的充实与快乐!我告诉自己不要放弃任何一个孩子，相信每个孩子都可以成功!

其次，作为教师，责任心很重要。教师这个职业很特殊，有太多的工作难以进行准确量化评价，要当一名好老师，责任心比能力更重要。责任心是工作的动力。教师不仅要教会学生2+3=5，更要教学生做一个坦坦荡荡、光明磊落的人。为此，严格要求自己备好每一节课，上好每一堂课，批改好每一份作业，关注每一个学生的学习生活，关注每一个教育细节。反之，如果哪节课我没上好，我会感觉对不起这些孩子。这就是我对教师责任心的理解。
除了教学工作，我还承担着一个非常烦琐而重要的工作——学籍管理。今年是省网学籍启动第一年，从今年6月开始一直到暑假结束都在进行着分段分年级上传工作，从区网导出每班学生，修改成省网格式，一一进行验证，没有身份证号的找出来另外上报，身份证号有误的网上一一查验修改，户籍地址不完整的也一一进行查询修改，最后再导入省网。开学初我建议学校转进每位学生必须查询身份证号，并在省网中查询该生学籍。因为有好多外地生今年在这个学校上一年级，明年再换一个学校上一年级。而只要在省网中有学籍的，就不可以留级，虽然麻烦，但是避免了其他好多学校没有查询以至于开学后再核对后只能一一退学的情况。认真组织一年级各班主任搞好新生基本信息的采集，准时在9月18日以前做好新生上报工作。为转走学生办理转学手续，并为转入学生及时办理学籍增补。省网区网两套系统一起使用，使学籍管理工作更加烦琐。转进转走任一个学生都必须在网上做两次，且区网省网转进转走流程又是完全不一样的。整天整天坐在电脑前，实在来不及我只能晚上回家加班加点。学期结束时审核毕业班学籍，整理信息采集表上报毕业班信息。
学生之多，生源之杂，给学籍管理工作带来了较大的困难，今天在这里我要感谢各位班主任对我工作的支持。没有你们的尽职尽责，我不可能很好地完成学籍管理工作。
幸福感是每个人都渴望得到的，从生活中或工作中获取，而工作占据了我们大部分时间，如果工作本身能带给我们幸福感，那人生还有什么遗憾的呢？作为教师，能不能体验到教育的幸福，取决于能不能用“享受”的态度来对待教育工作。作为一名师德标兵，我做的还不够多，还需要继续努力。过去的永远属于过去。好的要发扬，不足的要改进。今天要把握，明天要展望，让我永远保持这样的状态：享受教育，体验幸福！

