
与反思为伴，让师德绽放熠熠光彩
——谈三河口小学师德师风建设

什么是师德？教师道德是一种职业道德。教师的职业道德，简称 “师德”，它是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、情操和品质。如何让师德指导我们的言行呢？《论语》中“吾日三省吾身”、“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”、“见其过而自讼者也”等格言都强调了反思在道德修养中的作用。如今，当新一轮基础教育课程改革以崭新的姿态直面我们的教育之时，教师们的教育理念在发生变化，教育教学评价在发生变化面，我们教育者正面临着严峻的考验。人的一生是应该有个明确的目的，为理想而奋斗，热爱教育事业，关心学校，关注事业的发展，这是每个教师都应具备的。面对着诸多的变化，我们该怎么做老师，做怎样的老师，经常反思显得尤为重要。
我们学校非常重视师德师风建设，其中的一种做法就是把反思贯穿于学校的每一项工作。每学期开学，每一位老师手中就有一个反思本，一节课结束了，有什么收获或不足，写下来；一天的工作即将结束了，反思当天有什么得失，还有什么工作没有完成；一件与教育工作相关的事情发生了，思考思考对学生对教师对学校对社会有什么影响；一学期中一段时间过去了，与计划对照，反思完成得怎样；读了一本教育著作，写写自己的感受……
在反思本中，记载了教师的思想、困惑、进步，也有与大家一起分享的经验、成功和喜悦。翻开一叠厚厚的反思本，上面记录的大致有以下几方面的内容。

一、反思教师的职业。

教师是一种职业，更是一种事业，这意味着教师要有敬业精神。爱岗敬业既是教师坚持为人民服务的宗旨，也是所有教师实现自我价值，获得个人满足，完成人格升华、实现个人利益的有效社会途径。没有责任就办不好教育，没有感情就做不好教育工作。教师应始终牢记自己的神圣职责，志存高远，把个人的成长进步同社会主义伟大事业、同祖国的繁荣富强紧密联系在一起，并在深刻的社会变革和丰富的教育实践中履行自己的光荣职责。
因此，作为一名教师应把“爱岗敬业铸师魂”作为加强师德修养的一个重要主题，不断提高自身素质，才能适应时代需要，完成教书育人的重任。只有我们真正做到甘愿为实现自己的社会价值而自觉投身这种平凡工作，对教育事业心存敬重，教师的劳动是平凡的，在思想、信息、交流方面有“究天下之际，通古今之变，成一家之言”的独立感，在人际沟通方面有师生相处融洽谐和的亲切感。我们的工作，使无知的顽童变成了优秀学生，使迷惘的青少年成为祖国的栋梁，我们会感到欣慰。在实际工作中，珍视为人师表这份荣耀，严格要求自己，才能赢得学生的爱戴，家长的信赖和领导的认可。
学校安排的每周一次的学习，我们不仅学得认真，还进行讨论，反思。与之相关的反思题目有：新时期我们应该做怎样的教师；什么样的教师才是美的等。在学习时交流，大家都认为，作为教师，就要无私的奉献，务实的工作，不断地探索。
二、反思与学校的关系。

个人的成长离不开集体，只有在集体中，个人的能力才能得到施展，才能实现自己的价值。 作为一名教师，成长的环境离不开学校。
我们学校实现人性化管理，不仅对待学生，对待教师也是同样如此。教师是有个性、创造性和思想自由的活动者。学校为教师提供了进修培训的机会，如参加市、区的各种专业性的培训，省、国家及的教育教学活动，也提供展示才能的平台，鼓励教师参加各类级别的比赛，让教师有自己发展的空间。

首先处理好领导与教师的关系。作为领导者，树立牢固的服务意识，平等待人；一身正气，公正处事，没有双重标准；敢于负责，对下属的过错自己主动承担，不推过揽功。教师正确地对待领导，服从和支持领导的工作，打破“完人”观念，对领导有适度、合理的期望值，对领导在工作中出现的缺点和失误，真心实意地帮助，抱着对工作负责、与人为善的态度予以指正。遇到困难和挫折，从大局着眼，放宽气量。对事不对人。
其次处理好教师之间的关系。一是互相尊重。尊重他人，既有对自己正确的评价，也对他人全面、客观的评价，既尊重与自己感情较好、观点相近的同事，也尊重与自己联系较少、观点相左的同事，注意克服自傲、妒忌的心态。当发生矛盾冲突时，要宽容大度，虚怀若谷。二是优势互补，学校工作是整体，必须靠全体教职员工同心协力，互相配合和支持，每一个教师都有其自身的优势，因此，教师之间的交往应充分挖掘互补功能，使教师在互相交往中实现思想上的互助、信息上的互换、情感上的融合和知识上的整合，以提高整个队伍的专业化水平。三是情感互动，通过互动，促进交往的动态平衡发展，达到每个人价值的最大实现，从而在这个教师群体中，形成互相欣赏、互相促进、互相竞争的交往机制。与同事交往，做到理解、退让、等待、宽容。
我校在常州市优质学校的验收中，学校和谐之花时时处处开放。教师就充分行使了主人翁的意识，各项工作力求做到从教师中来，到教师中去。从教学理念的提出，到尚美课堂的特点和实施，每一位教师不仅参与、经历，更提出宝贵的意见和合理的建议。我们反思的内容有：我心中的学校；我心中的尚美课堂；尚美课堂大家谈；对我校校本课程的思考；我如何美化校园、做尚美教师，等等，在学校领导的引导下，教师们热情参与，积极实施。“让校园充满美，为学生的美好人生奠基”这一教学理念越来越得到肯定。
三、反思与学生的关系。
关爱学生，是师德的灵魂。亲其师，信其道。没有爱，就没有教育。教师必须关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。
热爱学生，就要尊重学生、信任学生。尊重学生的人格和自尊心，尊重学生的个性、爱好和隐私。只有尊重学生，信任学生，才能建立一种平等、和谐的师生关系，才能培养出人格健全的学生。任何简单、粗暴、片面的做法，都可能给学生带来消极的影响。因此不允许教师粗暴批评、压制、体罚、训斥、辱骂、讽刺学生。

教育故事是我们反思关爱学生的一个重要内容。尤其突出的是对后进学生和新市民学生的关爱。老师们的反思行为是一个系列一个系列的。首先跟踪观察，写观察日记，教育故事；再找相应的理论材料，对这些学生进行的心理分析及思考； 然后写反思日记，写调查报告。

俗话说：“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”。当学生遇到困难时，就要用热情的话语鼓励他；当学生受窘时，不妨说句解围的话；当学生自卑时，别忘记用他的“闪光点”燃起他的自信心；当学生痛苦时，应尽量设身处地地说些安慰话；当学生犯错误时，换个角度想一想，假如自己是犯错学生时需要听哪些话。对学生要有友善的态度，与学生交谈常要换位思考，使学生从心底里体会到，老师的所作是为了学生好，是为了学生的发展。只有坚持这样做，才能建立良好的师生关系，才能树起良好的师德形象。
四、反思自身的心理、行为和语言。

身正为范，德高为师。这意味着教师要为人师表，人格高尚，克制私心。
教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则，在各个方面率先垂范。与学生相处，就要做学生的榜样，常常反思自己的人格魅力和学识魅力是否正确教育影响学生。与同事相处，常常反思是否关心集体，团结协作，尊重同事；作为社会的人，又要经常反思：是否尊重家长，是否作风正派，廉洁奉公，有否自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。
教师是人类灵魂的工程师，不仅要教书，更要育人，以自己的模范的品行来教育和影响学生。在教育中，要把对学生真诚的爱用美好而礼貌的语言表达出来。语言文明才能取得学生的信任和良好的教育效果。古人说：“慧于心而秀于言。”教师语言美，则其心必然善良而正，必然追求自身的道德修养。 
教师的人格魅力是学生成长的重要保证。教师的人格之光对学生心灵的烛照深刻且久远，甚至可能影响学生的一生。现代教育，要求教师具有现代人的素质和高尚的人格，要有知识渊博的学者形象，要有开拓进取的创新精神，要有堪为师表的高尚品德。古人云：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”
反思本，就是一本明亮的镜子，记录了过去，指导着现在，思考着将来。与反思为伴，师德师风将永远散发熠熠光彩。
                                    （武进区三河口小学  周志兰）
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