
“尚美少年宫”辅导员、志愿者、对口支持单位人员培训计划
——武进区三河口小学2012年度第一学期
一、指导思想

学校教科研工作将继续践行上级教科研部门的指导意见， 围绕学校工作计划，通过学校课题研究、教师发展规划的培训活动、实践活动，指导和促进教师专业成长，实现教师科研素养的整体提升，打造一支专业自主发展的教师队伍，促进学校内涵的进一步发展。

二、工作目标
1、继续开展常州市级课题《引领学生优化学习行为，提高学习能力的行动研究》研究；区级课题《小学生责任心的培养与实践研究》、《经典诵读提高学生语文素养的研究》、《利用废旧资源进行手工制作，培养学生创新能力的研究》、《教学反思推动教师专业发展的有效性研究》做好结题工作；规范小课题研究操作流程，优化研究过程，深入开展研究；组织教师积极申报新课题。
2、扎实开展校本教研活动，依托教研平台推进“课堂观察”研究的深入。

3、打造教科研队伍，继续推进教师群体读书活动和论文写作指导工作。

4、组织教师写教育博客，从案例，随笔到名著读后感和论文，帮助教师将写好的论文、案例、反思、故事等进行投稿，力争发表。

5、开展“效益月”活动。

6、加强对尚美乡村少年宫辅导员的培训工作，提高综合素养。
三、具体工作：

1、加强学习切实提升理论素养 

(1)充分发挥教研组长、年级组长、课题组长引领导航作用，认真组织，定期开展以教改为重点的各种形式的理论学习，不断提高自身的教学实践与反思能力。激励教师自主阅读有关中外名著、小说杂文等，不断丰富自己的阅历，提升自己的理论素养。

(2)扎实推进教师个人小课题研究。

根据教师小课题课题研究操作细则规范研究进程。从小课题的选定，内容设计、实施策略、资料积累和成果推广以及课题评比等方面规范研究流程，使小课题课题研究成为教师提升专业素养，提高课堂教学质量的重要途径；通过小课题研究专题讲座、学习辅导、研究交流等形式，加强教师小课题研究的过程性指导；评选优秀小课题，为教师提供小课题研究的优秀范例，普及和推广研究成果。

(3)继续开展教师读书活动。

坚持开展教师月读书活动，以办公室为单位共读一本书，学校领导全部分到各办公室参与读书活动，并开展读书沙龙，本学期学习主题是《课堂观察—— 走向专业化的听评课》。
(4)加强教师的论文写作指导。

开展论文写作培训活动，特邀校内外资深专家来校指点、培训；加强教育博客的书写、上传工作。45周岁以下教师每月一篇教育随笔、每学期1——2篇名著读后感、每学期2篇学术论文、教学案例2篇，生活感悟不限。45周岁以上教师每学期2篇教育随笔、1篇学术论文，生活感悟不限。

(5)外来信息的传达,凡是外出参加培训的教师，回校后勿必传达培训要旨，并结合自身实际交流学习体会，使一人的学习所得成为大家共享的学习资源。

(6)同伴间交流共享

每一位教师在自身的教科研探索过程中都会形成一些较为个性化的认知与理解，与其相应地产生不同的研究行为。教师们在自身的群体中，相互交流与借鉴，评析与改进，这些都将有利于学校科研文化的形成，促进教师科研素质的提升。

二、创造性地实施新课程，提升课程实施水平。

基础教育课程改革已整整走过十个年头，但当时的激情已不复存在，现在更多地还是在思考如何在减轻学生负担的前提下，提升教育教学质量。所以，有效地实施新课程教学，是每一位老师长期践行与研究的课题之一。为此提出以下建议：

（1）有效教学必须建立在诚信的基础上。教育诚信即教师要严格按照三表上课，课堂上要尊重、关爱每一位学生，时刻关注每一位学生的表现，发现学生的问题最好要“扼杀在摇篮里”。所以教师要亲近每一位学生，经常与学生交流、在一起活动，而不是上完课就坐在办公室里。

（2）有效教学的根本是学生有效学习。学生有效地学习首先要调动起学生学习的兴趣与欲望，所以要先创设学习情境或明确学习任务。然后在有效学法的指导下开展学习活动，掌握知识与技能，学会思考，学会操作，进而解决问题，所以学习方法指导非常重要，教师要研究学生学习的过程，针对不同的知识采用不同的学法指导，让学生从小学会学习。

（3）有效教学还要在教学过程中影响学生学会做人、做事。比如关爱他人与自己、与人合作的精神、按时完成学习任务的习惯、认真做好每一次作业、每一件任务等等。学生的学习不是单线型的事情，是一个受家庭环境、学校环境与社区环境影响，即受孩子身边人的影响比较大的复杂问题。孩子正处于成长过程中，其人生观、价值观正在形成过程中，他们的求知欲、模仿性都极强，需要我们为他们营造良好的成长环境，让他们在学会做人、做事与学习的过程中健康成长。

因此，新课程的课堂不仅仅是传授知识的课堂，更应该是“尚美”的课堂。

关于校本课程，一方面加强现有校本课程实施的实效性及课程化管理的落实；另一方面，根据学校特色与传统、学生兴趣爱好与社区特色，进一步完善校本课程。
二、规范管理，提升科研品位。

1、抓好规划。常州市级课题“引领学生优化学习行为，提高学习能力的行动研究”通过中期评估，，区级课题“小学生责任心的培养与实践研究”、“经典诵读提高学生语文素养的研究”、“利用废旧资源进行手工制作，培养学生创新能力的研究”、“教学反思推动教师专业发展的有效性研究”年末将结题，对课题的研究工作要加强引导，规范管理，注重实效，同时要做好新课题的申报工作。
2、抓好运行——为规范过程管理，有效保证课题正常进行，将继续在课题组中，继续实施 “六个一”制度。

期初制订好课题研究阶段计划；市级课题每两周参加一次教科研例会，区级课题每月参加一次例会，小结并汇报自己的课题研究情况；每月围绕课题研究完成一篇高质量的教育随笔；每学期围绕自己承担的课题上好研究课，并进行评价；期末写好课题阶段小结；写好课题研究观察记录，期末形成个案报告。

在进行“六个一”活动的同时，我们强调“三抓”：一抓资料的积累。在自己选定的课题中把形成性的、过程性的资料要及时收集并保存在档案夹中。二抓“三结合”，课题的研究与教学实践相结合；课题的研究与教研活动相结合；课题的研究与专题学习相结合。课题组的每位成员都要努力使自己的备课渗透课题研究的意识，使自己的课堂体现生命教育课题研究的理念。三抓总结提升，课题组成员每学期至少上交一篇课题体会或经验论文。
3、抓好考核——期末将对各课题的研究工作进行阶段评估，进行教科研先进个人的评比。
9月份
1．制定教科研工作计划。
2．各项目组制订学期活动计划。
3．启动教师读书活动。

4．征集获奖论文和优秀教学反思。

5. 每周一开展“尚美讲坛”活动。
10月份
1．各级项目组长会议，各项目组研讨交流会。
2．各课题组开展“尚美课堂”专题教研活动。
3．“课堂观察”学术沙龙活动。
4.校本课程实施情况交流会。

5. 每周一开展“尚美讲坛”活动。

11月份
1．各项目组长会议
2．开展“效益月”活动。

3．反思交流会。

4.各社团开展活动情况交流会。

12月份
1．各项目组长会议
2.每周一开展“尚美讲坛”活动。

3．开展“周一尚美大课堂”观课评课活动。
4.各课题组撰写问题研究报告，开展校“教学小课题研究交流会”。
5、做好区级课题结题工作。

2012.1月份
1．各项目组长会议，总结交流活动情况
2．市项目组的活动材料收集及整理。
3．召开教科研例会，交流学期研究小结，评选先进课题组，评选教科研先进个人。
4．完成教科研工作总结。
5.辅导员、志愿者、对口支持单位人员联谊活动。
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