三河口小学2012年学生常见病防治工作总结

认真贯彻执行卫生部、国家教委《全国学生常见病综合防治方案规划》，积极进行系统的学生常见病防治工作，全面完成了年度的工作要求，取得了一定的成绩。现总结如下：

一、领导重视，健全组织，提高认识

学校卫生工作是全面贯彻党的教育方针的一个重要组成部分，学生的健康成长与学校卫生工作有着密切的关系，只有抓好学校卫生工作，积极防治学生常见病，才能为学生的终生健康奠定良好的基础。我校成立了学生常见病综合防治领导小组，卫生、教育部门密切配合，进一步加强了我校学生防治领导和管理，为学生常见病防治工作顺利开展提供了可靠保证。

二、突出重点，加大力度，普及健康教育

积极参加上级部门的培训和指导学生常见病防治工作。

开展健康教育，开设健康教育课，使用统一教材，做到健康教育“五有”：即有教师、有课本、有教案、有课时、有评讲，健康教育开课率达100％，健康知晓率达80％以上，卫生行为形成率达>95％以上。

三、学生的健康监测，常见防治工作常抓不懈

开展学生健康检查，建立学生健康档案按照《学校卫生工作条例》，每个学生建立健康档案，并在学生升学、转学时一同转入。在体检的基础上掌握学生健康状况，开展常见病的防治工作。根据制定的计划，落实防治措施。

1、视力低下防治

视力低下是学生常见病，多发病，学生中发生的视力低下又以近视为主，因而防治近视已成为控制学生视力低下的主要任务。大力开展体育运动，努力改善学校教室的采光、照明条件及课桌椅高低配置不当状况，设置眼保健操，每日将两操情况纳入班级“四评比”中。结合体检情况，对真性近视发告家长书到医院或卫生质量信得过的验光配镜单位矫治。

2、沙眼防治

为降低学生沙眼的患病率，沙眼列入每年的健康检测必查项目，对体检中查出的沙眼患者进行了治疗，使用药物控制了疾病发生的源头。

3、肠道寄生虫防治

肠道寄生虫感染是影响学生健康较普遍的疾病，采取预防为主，防治结合的原则，具体表现在：

加强卫生监督技术指导。采取了加强健康教育，纠正学生不卫生行为，还改善了学校环境和有组织的集体服药驱虫的综合防治措施。在学生服药前，为了学生安全有效服药，确保服药率，发放了告家长书以及开设了广播讲座进行相关宣传。

4、龋齿与牙周病的防治

龋齿是口腔常见病之一，它不仅使患者因疼痛而影啊食欲、咀嚼、消化吸收和生长发育，有时还会导致牙周炎，牙槽脓肿，甚至引起全身性疾病，影响身体健康。因此我校历年都将口腔疾患防治列入学生健康检查项目之中，发现问题及时与家长联系，在治疗上立足于早发现早治疗。

每年的 “爱牙宣传日’我们都进行爱牙知识的宣传，引导督促学生养成良好的卫生习惯。结合体检结果，督促查出龋患和牙周疾病的学生到医院进行治疗。

5、贫血防治

在学生中开展了膳食指导，宣传平衡膳食的重要性，对集体就餐的学生食堂进行有关膳食营养的培训，使有关人员认识到合理的膳食对学生预防与治疗贫血的重要性，同时学生也懂得了食用含铁丰富的食物有助于消除贫血。

6、头虱和疥疮防治

随着人们生活的改善，卫生知识的普及，头虱、疥疮这两种传染病在我校已多年没有在健康监测中均未发现阳性。

四、存在问题

视力低下仍是学生常见病中的高发病率，这主要还是学生用眼过度，与教育体制有关，要降低视力不良发病率还要从改革体制入手。

总之，在学生常见病防治工作中还存在着不少问题，有待于进一步拓展。

《全国学生常见病综合防治方案》颁布已六年，虽然我们能按《方案》要求，制定合理有效的计划，组织安排具体工作，使学生中相关常见病得到有效控制，受到了学生、家长、社会各界的认可和支持，达到了控制学生常见病，提高学生素质初步效果，但离《方案》要求还相差甚大，今后我们打算在上级部门的正确领导、地方各部门的密切配合下，将《全国学生常见病综合防治方案》制定的各项措旅、目标，在我校得到很好的实施。
