          让校园充满美——环保教育寓于美术教学的尝试

                     常州市三河口小学  崔芳

摘要：

本文立足平时的美术教学实践，对美术教材进行研究和挖掘，努力成为美术教材精加工的“编者”。教师在把握、吃透美术教材和全面了解学生的基础上，运用美术学科的特征，选准进行环保教育渗透的切入点，运用恰当合理的教学方法，切实有效的进行实施环保教育，既进行了美术教学，又进行了环保教育，达到两个效果。在教学中紧紧围绕我校的办学理念“让校园充满美，为学生的美好人生奠基”，让学生收集身边的废旧物品，用审美的眼光，通过手工与绘画相结合的方法进行再创作，培养了学生的创新精神、创造能力，并树立了节俭、环保意识。

  关键词：环保  美术教学  变废为美
     环保教育是以人类与环境的关系为核心，以解决环境问题和实现可持续发展为目的，以提高人们的环境意识和有效参与能力、普及环境保护知识与技能、培养环境保护人才为任务，以教育为手段而展开的一种社会实践活动过程。我们在美术教学中通过发掘美术教材本身涉及环保的相关教学内容，引导学生主体参与，在潜移默化中，让学生在美的熏陶中得到环保意识的提高，实现“润物细无声”的效果。教师在把握、吃透美术教材和全面了解学生的基础上，运用美术学科的特征，选准进行环保意识渗透的切入点，运用恰当合理的教学方法，切实有效的进行实施环保教育，既进行了美术教学，又进行了环保教育，达到两个效果。在教学中紧紧围绕我校的办学理念“让校园充满美，为学生的美好人生奠基”，让学生收集身边的废旧物品，用审美的眼光，通过手工与绘画相结合的方法进行再创作，培养了学生的创新精神、创造能力，并树立了节俭、环保意识。

一、利用环境布置，体现变废为美。
1、在学校环境布置前体会收集乐趣。
学生们对废旧物品已是司空见惯，教师要求学生回家收集废旧材料，并提出一些要求：如收集来的废旧材料要卫生、清洁、无毒无害、种类多样、色彩丰富、形式各异，在学生收集过程中，家长要协助进行指导，并把学生收集过程用相机拍下来，学生收集来后，教师与学生一起进行分类整理，如哪些是可回收材料，哪些是不可回收材料，并进行消毒。语文老师让学生写出收集过程的作文或小论文，大家进行交流，充分享受同学之间的收集乐趣，既增加了友谊，又增长了知识。
2、在学校环境布置中感受美。
学校环境布置分室外与室内二块。
（1）室外：

校门口的艺术墙，是教师和学生共同设计，选材，请瓦工堆砌以后学生用废弃的小碎砖和旧青砖装饰，整个造型有韵味，属首创，与环境融为一体。东面的艺术墙上都是学生作品，西面是５６个民族的人物及舞种图片。

    道路边的社团展示栏，也是教师和学生共同设计，选材，在木框上张贴社团活动图片。四周用枯树枝草绳等进行装饰，使学生在了解社团活动的同时进行审美教育。

校内建有多彩的“墙面文化”。学校的“墙面文化”，富有创意，别具特色。“涂抹春天”——是学生直接用颜料画在连廊的瓷砖上，既可以盖掉瓷砖的破损处，还可以反复使用。在于让学生展示美；“抽象盘艺” ——是学生利用盆景的废旧塑料底座进行抽象画创作，作品效果唯美、大气，在于让学生知道美就在身边；“金石欣赏” ——剪下废旧挂历上的篆刻作品，直接贴在墙上，既让学生参与寻美过程，又环保，在于让学生体会美；“童心童画” ——通过绘画，在于让学生想象美；“瓦楞纸韵” ——利用废旧包装箱，撕出中间瓦楞纸，通过剪、撕、贴等方法，创作出各种美术作品。在于激发学生的灵感；“国粹飞扬” ——在废旧的蛋糕盖上，创作京剧脸谱，使学生了解国粹，感悟京剧脸谱之美；“翠竹书痕” ——把我们三河口的毛竹中间剖开，然后在毛竹上书写甲骨文，使学生既了解我国的古老文字，又体验书法韵味，在于让学生创造美；“天真剪纸” ——让学生用废旧的不同质地纸张进行剪纸，在于让学生体现率真美。

各年级的展示墙，主题是变废为美，每个年级有特色，学生自主管理，经常更换，为学生展示才能提供平台。

《尚美美术——瓦楞纸系列》供中年级学生使用，通过把废瓦楞纸制作成一幅幅栩栩如生的美术作品，在这本校本教材中分为植物系列、动物系列、建筑系列和人物系列，提高了学生创造美的能力。《尚美美术——瓦楞纸系列》的校本教材创意新颖，全省首创，在省教育年会上，得到了全省各市美术教研员的一致赞扬。这些教材得到学生的喜爱。

    美的社团品牌——五彩画社获全国优秀红领巾小社团奖。被学生称作“快乐加工厂”。出版了《五彩童心》画集，得到了中国美协少儿艺委会主任何韵兰先生、国标本美术教材主编徐淳先生等专家的肯定，并为该画集题了字。近年来，学生的一千多幅作品在各级各类美术比赛中获奖。两百多幅作品在苏教版、苏少版《小学美术新教材》、《中国中小学美术》、《少儿美术》、《小画家》、《中国儿童画报》、《江苏学校美术教育》、《江苏教育》、《第二课堂》、《小学生语文学习》、《全国中小学美术作品评比优秀作品选》、《课堂内外》、《未来科学家》、《翠苑》、《校园文学》等杂志上发表。有的还选作了封面。学生作品还在中国美术馆、江苏省美术馆、常州博物馆、刘海粟美术馆展出。

（2）室内：

我们把班级文化建设作为校园文化建设的重点，班级文化建设做到让“四壁说话”，让“每一堵墙”成为“无声的导师”。在师生的共同努力下，各班运用废旧材料（如光盘、毛线、布、草、台布、筷子、夹子、晾衣架等）进行设计，既体现变废为美，又体现育人功能。教室成为了学生的“温馨之家”。开展了“美的教室”评比活动。更好地挖掘了师生的审美潜能，既发挥了学校环境育人的功能，又使学生树立了节俭、环保意识。

布置了一个艺术角，展示课堂作业，把课堂上做的“变废为美”的作品进行展示，定期更换，让本班学生，其他年级、班级的同学、老师来参观，在开家长会时也邀请家长来欣赏。在教室的图书架上，不但用废旧材料进行了装饰，书中的藏书票也用废旧材料进行制作，效果与众不同。室内的垃圾筒分可回收垃圾与不可回收垃圾，用废旧照片通过剪纸的方法进行装饰，每个教室的装饰效果都不一样。

二、利用优秀作品，提高变废为美眼界。
1、欣赏大师的作品。我们开展了《百幅名画进教室》活动，让学生多看大师作品，特别是与“变废为美”有一定联系的大师作品，提高了学生眼界的有效途径之一，如现代派艺术家作品，行为艺术家作品，雕塑作品等，开阔了学生的眼界。
2、同龄人优秀作品。我们收集同龄人的优秀作品，制作了PPT,让全体学生观看、学习，起到了很好的激励作用。
三、利用课堂教学，深化变废为美。

1、利用国标本教材，抓好美术课堂教学。
课堂教学是学校教育的主阵地，现在我们利用好每堂课的四十分钟，抓好学生的减负增效工作，如进行电子集体备课，做足预设，做好个别指导，写好反思，每课进行交流等。
2、利用校本教材，抓实“变废为美”教学。
“变废为美”的校本教材是开展特色活动的重要文本之一，校本教材的编写遵循从易到难，从欣赏到创造，从现实到想象的原则进行编写，既在美术教育的大范围内，又体现个性化创造，涵盖了各个方面的题材。校本教学主要立足于激发学生的学习兴趣，提高学生的动手能力，现在该课取得的效果非常好，涌现出一批优秀学生和优秀作品。

 3、与其他学科整合，碰撞出创造的火花。
与每门学科进行整合。如与语文学科的作文进行整合，与数学课的制作学具进行整合，与科学课的资源类、环保类内容进行整合，与音乐课的舞台表演、道具进行整合……

四、利用取得成果，展现变废为美
1、出版了《五彩童心》画册。得到了中国美协少儿艺委会主任何韵兰先生、国标本美术教材主编徐淳先生等专家的肯定，并为该画集题了字。

2、演出了《童心飞扬》节目。舞台设计体现了“变废为美”的理念，如舞台的背景布置的装饰，是用废旧牛奶壳或废烟壳反面的亮纸点缀，舞台两边的光柱是用同样大小的硬纸箱进行镂空雕刻，画上花纹，中间打上各色光柱进行装饰，舞台前的盘花是用废旧挂历制作，室内天花板上是用废旧丝带编成各种动物装饰。演出的节目更是花样百出，如用废旧塑料做成服装秀，用瓦楞纸做成的民族帽展示，用自己画的汗衫作为演出服，自己画的雨伞作为道具等。获得了同行“美轮美奂”的评价。
总之环保美术推出以来，取得了非常好的效果，深受老师与学生的喜爱，有的教师、学生简直到废寝忘食的地步。变废为美的作品也越做越多，越做越好，充满了奇思妙想。该项目师生参与率为100%，培养学生的创新精神、创造能力，并树立节俭、环保意识。学生的行为习惯得到了大幅度的提高。
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