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【军营礼赞】                
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当我们踏进高中的大门，我们已不再是懵懂的孩子，而是充满志气与希望的少年。这美丽的宁静的校园，正是我们用青春和活力努力学习的最舒适的摇篮。我们可以尽情挥洒汗水，用那奋斗的汗水浇灌我们成功之路，通向胜利的彼岸。
十一月的秋天，已无炎炎酷暑，伴随着阵阵微风，我们已经开始了高中第一课——军训。少年们在操场上用高昂而又激情的呐喊声，向老师、教官们展示着我们身体内爆发着的小宇宙，这正是青春之音。
绿茵场上响起了阵阵军歌，歌声响亮有力，余声荡漾，响彻操场，就如同心中的火把熊熊燃烧，赶走黑暗，带来光明。
军训——高中第一课，我相信这一课一定会带给我们欢乐，让我们明白人生的道理以及更多受益匪浅的启示！
向上吧，少年！燃起我们心中的希望！                     （高一4班  谢诺）
【军训纪事】
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军训到现在，最令我记忆犹新的还是那吃饭的情景，我们12人一组陆续进入餐厅，那教官非常严格，我们在移开和归位自己的凳子时是不可以发出任何声音的，军训的要求就是快，静，齐。我们静悄悄的入席，反复的练习立、坐，要求达到同一个速度，同一个声响，真不容易啊。

令我难忘的还有立正和稍息、跨立和转身、蹲立的练习。虽然是深秋的阳光，但依然焕发着夏日的炎热，汗水浸透了衣裳，但最后我们还是完成了任务。教官也并不像想象中的那么严厉可怕，他们是可爱的，而作为一个军人，显然有着军人的气质，教官们给我们作示范，虽然那不像阅兵那样标准，但从我们欣赏的角度来看，那已经显示了一个军人的风采。做任何事都是看得容易做起来难，真正到自己做的时候才乱了手脚。现在我深刻地体会到了这一点。

要想真正成为一名像保尔·柯察金那样的钢铁战士，必须磨练我们的意志，要有战胜困难的决心和乐于奉献的心。把铁炼成钢，就要经受重重考验，铁百炼才能成钢，而我们经过百炼就是钢铁战士，要像《团结就是力量》唱的那样，这力量是钢，比铁还硬，比钢还强。（全体军训学生）
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中国空军发言人：歼20将进一步提高综合作战能力
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1日上午，伴随着巨大的轰鸣，2架歼-20隐身战斗机完成了它们在第十一届中国航展上的第一次飞行展示。“双机准时到达，低空通场、转弯上升推进，在航展上空飞行历时1分钟。”中国空军新闻发言人申进科对歼-20的飞行展示如是总结。
申进科指出，歼-20飞机是适应未来战场需要，由中国自主研制的新一代隐身战斗机。目前，歼-20飞机的研制正在按计划推进，该机将进一步提高我空军综合作战能力，有助于空军更好地肩负起维护国家主权、安全和领土完整的神圣使命。
1日上午，国产大型运输机运-20也完成了它在中国航展上的首次飞行展示。在飞行展示中，运-20进行了盘旋、转弯和小速度通场等动作。据运-20总设计师唐长红院士介绍，从飞行情况来看，飞机状态良好，展示了飞机小速度的基本性能。“200吨级的飞机飞那么小的速度，做那么大的机动动作，显然展示出了它优良的性能特征。”
申进科表示，不断研制发展和更新武器装备是世界各国军队现代化建设的通行做法。近年来，我们主要依靠自己的力量，陆续发展了一些新武器装备，完全是维护国家主权、安全和领土完整、保障国家的合理需要，是实现和平发展的必要保障。中国军队始终是维护地区与世界和平的重要力量。
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    “军训”，这个词，我们似乎并不陌生，就是它在给我们伤痛的同时，锻炼了我们的意志，考验了我们的勇敢，锻造了我们的团结。它，送予我们的是一把金斧，帮我们斩断未来路上的荆棘；是一对翅膀，帮我们翱翔于未来的广阔天空；是一把钥匙，帮我们开启成功的金门！我们坚信，这一周的路，我们能走好；以后三年的路，我们能走好；未来一生的路，我们能走好！                                      

高一（5）班班主任  马继宗
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    “不仅要努力做好，而且必须做好！”我想，这大概是我今天得到的最大启示吧！
“齐步走”这简单的系列动作，今天我们不知道做了多少次，苦练了多少遍，也许是我们做的不够规范，教官总是说我们的排面不齐，作为高一（6）班的一份子，我们都很清楚的知道，排面象征着一个班级的凝聚力、向心力，因此我们都是全神贯注地听教官讲评。“迈脚、摆臂都要匀速 。”教官不厌其烦地在旁边指导着，我们也一遍又一遍地重复，没有抱怨，没有气馁，都朝着一个明确的目标努力！功夫不负有心人，我们的努力没有白费，我们的成果终于得到了教官的认可和赞扬！
人生难得几回搏！军训是苦的，在这里我们挥洒汗水；军训是甜的，在这里我们可以共同成长，一起经历酸与甜。明天，我期待你的到来！
（高一6班  王美霞）
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今天是军训的第三天，一整天的操课都是正步的训练，很遗憾因为脚破流血而无法训练，只能坐看同学训练。一遍又一遍，时而整齐，时而凌乱。正午的太阳打在同学们的脸上，每个稚气的脸上都泛着红晕，同学们都很认真，并没有看到在一个队伍中有乱动乱晃的，恐怕这就应该是个集体，一个集体带来的秩序感，或者说是因为集体的荣誉感促使同学们都按着同一个节奏来完成正步的练习。回想当初来的目的，我，一个高中生，来横山桥国防教育训练中心是磨炼自己的意志，改掉身上的坏毛病，当一个合格的、有着军人意志和素质的高中生的，希望我的脚能尽快恢复，跟上大家的队伍感受这短暂而又艰苦的军训。
今天的内务整理也依然在宿舍大门前开始的。那里有大家一丝不苟的表情，虽然有部分自律性较差的同学时而打破这种氛围，但是总体来说，大家都很想成为内务标兵，让自己的被子成为同学的模板，那是一种荣誉，是对这三天努力的一种认可。
当然，在操课休息的时候依然有同学们活泼的身影，不得不说同学们都有着乐观的情绪，不喊苦不喊累，更多的是对军训的一种坚持。

（高一6班  徐高原）
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因为信念 


所以坚持


同学们穿着军衣，整齐有序地排着队在训练场地上，仿佛看到了一轮轮旭日东升。这才是青少年应该有的精神。


我们班练习着军姿，虽然不是很整齐，但我们都在努力做得更好。我们可不会轻易放弃，坚持就是我们的信念，脚步声掷地有声你，眼睛炯炯有神，从中能看出未来的希望。我们迈着整齐利落的步伐向前走，同时教官也在我们的队伍旁耐心教导我们。我们坚信我们会在这条人生的道路上坚定地走下去。


（高一3班  周丽平）





�














在这里，我们要穿军人的服装，要守军人的纪律，我们就是一个小军人。 


既然是个小军人，我们就应该严格要求自己，一切听从指挥，而且要不怕苦，不怕累，不怕脏，像军人那样生活，像军人那样思考，像军人那样训练。


军训虽苦，但能磨练我们的意志，锻炼我们的能力。 健壮我们的体魄，培养我们的集体观念，让我们受益终生。


不经历风雨，怎能见彩虹？不经历考验，怎能体味成长的快乐？


相信大家在军训的这几天里，能够时刻遵守纪律，更严格要求自己，圆满完成任务。让我们的身体得到锻炼，精神得到升华。


流血流汗不流泪！


掉皮掉肉不掉队！


坚持就是胜利！


（高一5班  储一帆）
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