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有效开展大班建构游戏
                              ——观摩大班建构游戏“动物家园”后的思考
常州市雕庄中心幼儿园·采菱园   史银华

[摘要]
建构游戏是幼儿非常喜欢的游戏形式之一，是幼儿利用各种不同的结构玩具或材料，创造性地构造物体形象，反应现实生活场景的一种游戏。大班幼儿在建构游戏时计划性、目的性增强，能较长时间围绕一个主题进行建构活动。本文根据大班幼儿结构游戏特点，结合建构实例“动物家园”，从确定游戏主题、制定计划、分工合作、共同建构中明确开展大班建构游戏如何做到自由、自主、创造、愉悦，从而真正做到有效开展大班建构游戏。
关键词：自由、自主、建构游戏、创造性。

大班幼儿结构游戏的计划性、目的性增强，能较长时间围绕一个主题进行建构活动，知道达到目的为止；能事先进行一定的设想、规划；能根据需要选取丰富的材料，会创造性地利用辅助材料；建构技能日趋成熟，能熟练驾驭和组合各种不同特点的结构材料；能根据需要不断产生新的建构主题，并能围绕结构物展开情节丰富、内容多样的游戏活动。
接下来就以建构游戏“动物家园”为例，如何有效开展和推进大班幼儿进行建构游戏。
一、确定主题、丰富经验
[实例]
谈话（1）教师提问孩子喜欢哪些动物？孩子们自由进行讲述（2）教师确定进行《动物家园》的建构。（3）引导孩子说说想建构什么区？（孩子们说建构猛兽区、熊猫区、鳄鱼区、大象区、斑马长颈鹿区）
[思考]：丰富幼儿结构造型知识和生活经验
幼儿结构游戏的水平与其生活经验的积累以及对周围事物感知印象的深刻程度有密切关系，教师应有目的、有计划引导地引导幼儿留心观察周围的环境和事物，注意分析它们的特点和结构，抓住明显的外形特征。比如建构《动物家园》，

就要凸显出动物的生活特性。（1）引题导入，目的明确。引导幼儿说说动物家园会有哪些动物？你想建构什么区？（2）丰富经验，加深印象。教师引导孩子思考选择建构的动物区有什么建构特点？（这里是帮助孩子回忆已有生活经验，丰富幼儿的结构造型知识。）比如鳄鱼区的建构要有水池和草地，这是鳄鱼生活的环境。熊猫喜欢生活在竹林，这是熊猫生活的环境。孩子们在建构时就要考虑到自己建构的家园要符合动物的生活习性。这样才能让孩子的建构的《动物家园》凸显动物特色。
二、自主自由、规划布局
[实例]

（1）教师提问谁想建构猛兽区等动物居住区，孩子们举手，教师选中人选。（2）出示黑板，在黑板上准备一张白纸，请孩子说说你想在什么地方建构动物居住区?个别幼儿上黑板指出范围，教师根据孩子所指用黑笔在白纸上绘画出区域。
[思考]：鼓励幼儿创造性表现构想
大班幼儿有一定的设想、规划的能力，教师要善于引导孩子学习构思、设计结构方案，鼓励幼儿大胆地、富有创造力地表现自己的构想。比如建构《动物家园》，（1）教师可以引导孩子自由分组去商量想建构什么动物区？（2）提供纸、笔让小组的幼儿自己去设计自己想建构的动物区（这里的设计需要孩子们一起商量某个动物区的内部的建构，比如熊猫区竹林的布局；熊猫休息、玩耍的场地等等，）（3）幼儿交流，共同商量并确定小组中动物区在整个建构场地的位置。教师提供纸笔引导幼儿用绘画的方式进行设计，小组幼儿参与其中，幼儿按自己的意愿大胆去构思、去设想，这样的过程更能突显出幼儿在游戏中自主、自由。
三、合作建构、有效指导
[实例]

（1）幼儿开始建构，教师帮忙给孩子搬运建构材料（2）建构过程中，有一女孩子拿着现成的“树”在场地上摆放，摆放好后，拿着积木去各个建构动物区去问建构的孩子需不需要，遭到同伴拒绝后继续去其他组询问，游戏中一直周旋于小组间的奔忙相问，教师忙于指导某个动物区的建构，并没有关注到她。
[思考]：注重在结构游戏中的观察与指导
    观察游戏是指导游戏的前提，只有很好的观察幼儿的游戏，才能适时地指导幼儿游戏，幼儿在结构游戏中随时都会有许多创造性的表现，教师在观察中要善于发现和利用，使幼儿的想象力和创造力得以充分的发挥。比如建构《动物家园》，（1）材料选择。幼儿设计了方案，小组成员可以一起观察场地上投放的建构材料，根据自己小组的方案进行材料的选择，而不是教师介入帮助孩子来进行选择。游戏中，教师往往会忽视引导幼儿根据建构景物的特征选择适宜的材料和技能进行建构，致使幼儿的建构技能无法得到发展和提升，（2）分工合作。幼儿通过小组讨论出较好的设计方案，然后根据图纸进行分工，围绕同一主题构造，此过程有助于幼儿彼此互相帮助、克服困难，从而使幼儿集体建构的技能得到提高。（3）细心观察。在游戏过程中，教师应明确自己的观察要点，及时了解幼儿在建构游戏中出现的困难或者需要，并给予适宜的引导，帮助幼儿推进游戏发展，有效提升建构能力。比如上例中小女孩的游戏情况，如果老师能关注到，并给予
适宜的引导，就能去了解一下女孩的想法并给予一定的引导。观察游戏的目的就是为了更好的组织幼儿游戏，最大化的发挥游戏在促进幼儿幼儿发展中的作用。
四、欣赏成果、交流分享
[实例]

（1）教师集中幼儿，请每个建构小组派出一位代表进行讲述（2）教师给予表扬收场。
[思考]：提高幼儿水平，促进幼儿发展。
游戏过程和结束时，教师应有意识引导幼儿对自己的建构情况进行自评、分享，并借助他评提升自己的能力；其次，要针对育目标的落实给予肯定和提升，让幼儿体验到建构的乐趣，促进幼儿建构能力地发展。比如建构《动物家园》。（1）提前告知。对于幼儿来说，从处于专注的游戏活动到结束游戏活动，需要一定的时间进行心理上的转换。教师应当理解和尊重幼儿的这种心理需要，这里教师可以采取提前告知（比如，我们还有五分钟就要结束游戏活动了），即给了孩子一定的时间过度，而不能用“令行禁止”的方法要求幼儿立即停止游戏。（2）分享交流。游戏后的交流与分享是幼儿游戏的重要组成部分，对幼儿建构游戏的深入开展以及建构水平的提高起着至关重要的作用。我们可以从多角度、多形式地对幼儿的建构游戏进行多元化评价，当然，评价所采用的手段要恰当，不要为了追求形式而忽略了评价的有效性。如《动物家园》，让孩子围在建构作品的四周，一起分享建构的乐趣，让幼儿来说说“建构了什么”；评价其他小组的建构作品 “最喜欢的作品”；“下次还想建什么？”“需要什么帮助”等，在即时即景的分享中体验建构的乐趣。
建构游戏开展，促使孩子在认知、创造力以及社会交往等方面都有不同程度的发展。在大班建构活动中，教师应给予孩子更大更多自由、自主活动的空间和时间，让孩子大胆想象、创作，我们也积极投入到孩子的游戏活动中，观察和指导孩子建构活动的开展，使每位孩子乐意建构、积极探索、体验愉悦。
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