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亲历种植 打造童心童趣的“亲青种植园” 
常州市雕庄中心幼儿园采菱分园 奚秋艳
    摘要
《幼儿园教育指导纲要》指出：“科学教育的目标之一是引导幼儿爱护动植物，关心周围环境，亲近大自然，珍惜自然资源。”对于3—6岁的儿童来说，幼儿园环境应该是充满大自然气息、充满活力、充满游戏的，因此创设生机勃勃并富有乐趣的种植园地是极其重要的。种植园地的创设更是一种有效的寓教于乐的教育手段。在种植园地中幼儿通过亲自参与种植与管理，不仅能了解大自然中常见农作物的生长过程，获得种植经验，更能提高探究观察力，体验收获的快乐。

    【关键词】大自然  种植园地  亲自参与  

正文
亲历现场，巧妙规划
种植园地是幼儿园为幼儿提供的“种植乐园”，为促进幼儿全面发展，教师需要创设符合幼儿年龄特点，适宜交往、探究的种植环境，为幼儿自主操作、发现、探索植物的秘密提供有效平台。 

     1.立足童心，规划上追求童趣
种植园地是幼儿喜爱观察、乐于探究的地方，合理的空间，有利于开展种植活动。我园绿化空间有限，如何利用这狭小的空间，创设丰富的绿色园地，让幼儿感受大自然呢？幼儿总是天真烂漫的，他们的想法看似天马行空，往往是最有创意的。因此，老师们带领幼儿亲临现场，实地考察，鼓励他们大胆说出自己的创想。凝聚幼儿的想象，我们从本园实际出发，对种植园地进行了巧妙的规划，按照幼儿的建议进行区域化布置，改变平面化，突出立体化。将植物园地紧挨花园长廊，东临户外运动区，西接小山坡，往东看，幼儿在野外生态运动区锻炼身体，充满了活力；往西看，幼儿每天都在山坡上玩耍，游戏，充满了朝气。新开垦的种植园地上植物的变化不时会吸引幼儿来观察或管理或记录，这里充满了大自然的生气与幼儿的好奇心。 

    2.家园联盟，环境上追求美感
《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解支持和主动参与”。我们充分发挥家长资源，利用家长收集的旧地砖铺设小道。我们将开辟出的种植园地分成若干垄，垄与垄之间用地砖铺设了简单的小道，以便幼儿们开展种植、观察、收获等活动。当幼儿第一次来园地开展活动时就对老师说：老师，这些地砖为什么铺得不好看？老师随即追问：你们想要怎么铺？随后幼儿亲自铺设地砖，有的将田垄铺成圆形，有的铺成五角星，各有各的创意。后期，我们将利用家长收集到的旧轮胎、空食用油瓶等废旧材料和幼儿一起种植一些季节性植物，并把这些材料装饰成幼儿喜闻乐见的卡通造型，沿围墙、树木四周摆放。希望通过改变种植园地固定化、统一化的传统模式，增加种植面积，美化自然环境。 

    二、自主管理，亲密互动
种植园地里的各种植物都应该自然地向幼儿展示真实的具体形象的生命内容，为幼儿提供直观生动的科学材料。因此，种植内容必须具有科学性，既要考虑种类、时节，又要考虑幼儿发展和教育要求。

1.亲历耕种，过程中感受快乐 

《3-6岁儿童成长与发展指南》指出：“幼儿思维发展以具体形象思维为主，应引导幼儿通过直接感知、亲身体验和实际操作进行科学学习。”因此，在亲青种植园中幼儿都要亲自参与植物的种植和管理过程，幼儿亲历耕种不仅能零距离了解植物的生长过程，更能养成良好的探究习惯。

如秋天，我班就通过设计调查表的形式调查当季适宜种植的植物，再通过交流讨论确定种植的植物有：土豆、小麦和油菜花，随后利用丰富的家长资源，收集种子。种植前，老师先示范讲解了三种植物的种植方法，随后请幼儿自主选择种子开始种植。大班幼儿理解能力及动手能力较强，听完讲解不用老师多说都能自主选择种子开始耕种。幼儿亲自参与挖地、播种、浇水、除草，享受“做中学”的乐趣。虽然种植时三三两两，有的地方种子多，有的地方没有种子，但这丝毫不影响幼儿种植的兴趣。很快在愉快的氛围中，幼儿自主地完成了本次种植任务，并插上植物牌做记号。此后的每一天，我班幼儿都抱着希望自己种的植物快快长大的心情，来种植园地观察并记录植物的变化，而原来的被动学习已然变成了自觉自主学习。

2.自备工具，使用中体现自主
在管理种植园地过程中，我们常常会运用一些简单的工具进行浇水、拔草的活动，对于这些工具的提供，教师应改变以往直接提供现实工具的方式，让幼儿自带松土的铲子、浇水的洒水壶、小勺、剪子等工具。老师将幼儿带来的工具统一放在工具箱里，按照幼儿画的工具图标分类安放。我班幼儿已大班，有独立管理自然角的能力，因此，老师让幼儿自己分工，建立值日交班制，头天值日的幼儿向第二天值日的幼儿交班时，应告知植物的生长情况及需要注意的问题；每天管理自然角的幼儿，除了浇水、锄草，还要仔细观察植物，记录植物成长变化。管理植物过程中要保护好工具，结束时要记得把工具归还到工具箱中。幼儿定期参与管理，自己学会收拾整理、归类摆放工具，真正体现了“我的种植园我做主”的思想。
    三、亲近自然，凸显价值 

1.有效观察，探究中发现秘密
《3-6岁儿童成长与发展指南》指出：“幼儿科学学习的核心是激发探究欲望，培养探究能力。”教师的指导能促使幼儿更好地进行科学探究活动。

例如，每次收集到种子后教师要引导幼儿仔细观察种子的特点，利用多媒体资源帮助幼儿了解该种子的生长过程，让幼儿猜测我们种的种子何时才会长大成熟？

去年春季我班幼儿发现新长的西红柿叶子非常特别，我随即鼓励幼儿仔细观察西红柿的叶子，并让幼儿用记录本把观察的结果：西红柿叶片的形状、味道和颜色画下来。幼儿通过亲自观察记录，对植物的茎叶、根系以及花果的了解会比从书本上学来的更直观形象。

又如上周天气阴冷潮湿，个别幼儿去种植园观察植物时意外发现了土壤中有蚯蚓，老师随即鼓励该幼儿用工具将蚯蚓挖掘出来，再引导他用尺子测量蚯蚓的身长，观察身体上的特征，最后将自己的发现画在记录本上。通过教师的鼓励引导，一些不喜欢科学探究或学习积极性不高的幼儿都能逐步参与到种植园的相关活动中。

分享果实，收获中体会成功
　　种植园地是幼儿自己的乐园，我们要了解幼儿的需要，从幼儿主体发展出发，在引导幼儿了解植物的自然生长过程的同时，应尽可能让幼儿感受收获的快乐，分享成功的喜悦。经过前期的种植、管理，如今果实成熟，幼儿在种植园地里观察自己栽培的果实，相互讨论种植的方法，感受植物成长的奇妙，了解植物的多种特征，品尝亲手种植的果实的独特味道。整个过程幼儿运用多种感官参与，发展了自身语言、交往、认知等多方面的能力。
    如中班下学期我们在园里种植黄豆，到大班的时候，就赶上了收获的季节，让大班幼儿感受到了黄豆的完整成熟过程。五月中旬，我们播种的蚕豆成熟了，老师和幼儿一起到园地采蚕豆，剥蚕豆。在剥蚕豆的过程中，幼儿们又发现了许多蚕豆的小秘密，发现了蚕豆荚里的蚕豆数量是不一样的，还发现同一个蚕豆荚里的蚕豆个头也不一样的。他们一边剥蚕豆一边讨论蚕豆的吃法，脸上洋溢着愉悦的笑容，我知道他们正享受着收获的快乐，最后将自己种的蚕豆分享给其他班的幼儿一起品尝。
种植园地是以小见大，让幼儿身体力行的最佳场所。在这个充满大自然气息的种植园地里，幼儿不仅能获得对种植本身的初步经验，更能养成良好的探究与观察习惯。在这片泥土地里，幼儿通过亲自参与种植，亲自管理，感知植物和动物的基本特征与生长过程。和老师、同伴一起分享劳动的成果，感受劳动的快乐，体会收获的喜悦。
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