 “图形的放大和缩小”教学设计
　　教学目标：
　　1、使学生在具体情境中初步理解图形的放大和缩小，能利用方格纸按指定的比将简单图形放大或缩小，初步体会图形的相似。
　　2、使学生在观察、比较、思考和交流等活动中，感受图形放大、缩小在生活中的应用，初步体会图形的相似，进一步发展空间观念和抽象概括等思维能力。
　　教学重点、难点：初步理解图形的放大与缩小，能利用方格纸按一定比例将简单图形放大或缩小。
　　
一、导入

1、师：同学们还记得图形的平移和旋转吗?想一想，把一个图形平移和旋转后，图形的什么发生了变化，什么没有变。

师：对，图形平移和旋转后，图形的位置发生了变化，形状和大小没有变。今天我们继续学习图形的变化。

2、电脑出示一张图画
教师：三个同学对这张图进行放大。问：哪张图和原图最像？（图3最像）
再接着问：为什么？这幅图跟原图相比，什么变了？什么没变？（板书：形状不变，大小变了）在这其中有没有什么数学规律呢？今天我们就来学习图形的放大和缩小。
　　板书课题：图形的放大和缩小
　　二、教学例1
师：(隐去图1、图2)我们来研究这两幅图。给两幅图标上数据。我们把原图称为原来的长方形，图3称为放大后的长方形。
问：放大后的长与原来的长有什么关系?放大后的宽呢?
概括：放大后的长和宽分别是原来长和宽的2倍，我们就说把长方形的每条边放大到原来的2倍(每条边用红色强调)。
问：还能不能用其他的关系来表示放大后的长和原来的长?(2：1)你是怎么得到这个比的?(16：8=2：1)放大后的宽与原来的宽呢?你有什么发现?(比是相等的)
师：这两幅图长的比和宽的比都是2：1，我们可以说它们对应边长的比是2：1。(强调：对应边长)   板书：对应边长的比是2：1
师：把长方形的每条边放大到原来的2倍，放大后的长方形与原来长方形对应边长的比是2：1，就是把原来的长方形按2：1的比放大。（课件出示）
师：这里的2：1是谁和谁的比，比的前项表示什么，比的后项表示什么?（变化后的长度作前项，原图形的对应边的长度作后项。）比值是多少?“比值2”表示什么意思?(放大2倍)概括：也就是说，如果把一个图形按2：1的比放大，就是把每条边放大到原来的2倍。  
再追问：如果把一个图形按3：1的比放大，可以怎么做?(课件出示)
师：像这些前项比后项大，比值大于1的比，都表示图形的放大。板书：放大  比值大于1
(2)认识图形的缩小
师：认识了图形的放大，让我们继续认识图形的缩小。
出示：如果要把原图按1：2的比缩小，长和宽应是原来的几分之几?各是多少厘米?
    问：1：2是谁和谁的比?
   显示：缩小后长方形和原来长方形对应边长的比是1：2。板书：对应边的比是1：2
把一个图形按1︰2的比缩小，就是把每条边缩小到原来的1/2 。
师：像这些前项比后项小，比值小于1的比，都表示图形的缩小。

板书：缩小 比值小于1
  辨析练习
    下面的这些比哪些可以表示把图形放大，哪些可以表示把图形缩小?请同学们填入相应的圈内。
 3︰1    1︰1000    5︰2    2︰3     1︰7    100︰1    1︰1
图形放大，比值大于1；图形缩小，比值小于1.放大比的前项一定是1吗？缩小比的后项一定是1吗？
追问：这里的1︰1呢？（表示既不放大也不缩小）
　　 小结：同学们，刚才我们初步认识了图形的放大与缩小，想一想，不管是放大还是缩小，这个比表示的都是谁和谁的比？（不管是把一个图形按一定的比放大还是缩小，这个比表示的都是放大或缩小后的图形与原来图形对应边长度的比。）
接着回到开始的三幅图，问：图1、图2为什么不像？（每条边都要放大或缩小，对应边的长度要按相同的比放大或缩小）
三、教学例2
刚才，我们研究了图形的放大与缩小的规律，下面我们动手来操作画一画。

出示例2
教师：请同学们先轻声地读一读题目。问：“按3︰1的比放大是什么含义？” “把这个长方形按3:1的比放大，就是把这个长方形的每条边长放大到原来的（     ）倍。”放大后的长方形长、宽各是多少呢？
请大家打开课本P39，画出放大后的图形。为了便于检查，应把长和宽的数据标好。
　　课件出示放大后的长方形
　　教师：老师这儿也画了一个，怎样知道画的对不对呢？
　　生1：把放大后边的长与原来对应边的长比一下，看是不是3：1。
教师：同学们已经会画放大后的图形，我相信缩小后的图形也难不倒你们，下面请同学们自己动手画一画。
教师：同桌相互检查一下。相互说一下，你是怎样想的？
课件出示画好的图形，问：跟我画的一样的请举手。
课件出示缩小后的长方形
　　教师：下面请同学们观察一下这上面三个图形，放大和缩小后的图形与原来的图形相比，大小有什么变化？形状有什么变化？ 
　　教师：通过刚才的学习，我们发现：放大或缩小后的图形与原来的图形比较，都是大小变了，形状不变；而且各条边都按相等的比变化。
　四、教学“试一试”
1、教师：长方形的放大与缩小，你们会画了，那么三角形的放大或缩小你们会画吗？下面我们来试一试。看看你行吗？
课件出示“试一试”
　　教师：你是怎样想的？
　　生1：先算出一条直角边是8格，另一条直角边是2格，再画出这两条线段，再连接两点。
　　教师：三角形有三条边，刚才只确定了两条边，大家有疑问吗？（按2︰1放大，就是把图形的每条边都放大到原来的2倍）
　　放大后斜边的长度与原来边的长度的比也是2：1吗？怎样验证呢？
　　生1：量出长度比一比。
　　教师：好的大家量一量，比一比。
教师：看来把一个图形放大后，所有对应边的长度比都相等。由于这个三角形是直角三角形，所以在画放大的图形时，我们要首先确定放大后两条直角边的长度。
五、 练习：
1、完成练习九第1题
　（1）教师：下面我们练习一下，看看刚才的知识你学得怎么样。
　　   课件出示练习九第1题
　　   教师：我们先看第一个问题，读一读题，问几号图形是原图形？请同学们在课本41页上把每一个长方形的长和宽都标好，再填一填。
　　   课件出示问题（1）（2）的答案 
　接着问：为什么2和4不正确？我们知道一个图形的放大和缩小，每条边都要放大或缩小，相对应的边要按相同的比放大或缩小
（要把其他的反例充分利用起来，其中有两个反例分别是长不变而宽变化和宽不变而长变化，让学生说说为什么这两个图形不正确，从而加深学生对于对应边长的比相等的理解。）
　2、完成“练一练”
　　教师：请同学们继续在课本上完成练一练P39，再画之前，把每个图形的边长是多少标注出来。
　　课件出示缩小后的图形
教师：同桌相互检查一下。举手了解情况。
六、课堂总结
教师：同学们，今天我们学习了图形的放大和缩小。通过一节课的学习你有什么收获？还有什么疑问？除了今天出现的三角形、长方形、正方形，还学过哪些平面图形？课后大家可以选择一个图形作为主题，研究一下放大和缩小情况。
  七、拓展应用
图形的放大与缩小在日常生活中应用非常广泛，欣赏图形的放大与缩小在日常生活中的广泛应用。（课件出示）
　　板书：　           图形的放大和缩小
特征：形状不变       大小变了
　　      对应边的比是2 ︰ 1            放大→   比值大于1
3 ︰ 1
对应边的比是1 ︰ 2             缩小→  比值小于1
             变化后长度 ： 原来的长度
