14. 梅兰芳学艺（第二课时）

陈静

1、 导入

1. 今天，我们再一起来学习第14课；梅兰芳学艺。

2. 复习：①（先仔细看，在心里默默地读一读每个词语，②读完后举手来读）

①、师傅 鸽子 水底 紧盯 注视 灵活 丨勤学苦练 京剧大师。
②、你能用最后两个词语说一句话吗？（最好能和课文中的人物联系起来说）。
2、 指导朗读课文：

第一小节 ：

 过渡：梅兰芳在京剧表演上自成一派，精美绝伦，人们称之为“梅派艺术”。但是梅兰芳天生就是唱戏的人才吗？（不是）梅兰芳小时候去拜师学艺，师傅是怎么说的？请小朋友们打开语文书。
①、自己读第一小节，找一找答案。（指名回答）（板书：没有神儿   不是唱戏的料子）

②、没有神儿的眼睛是怎样的呢？让我们一起来看一看梅兰芳小时候的照片，仔细看，他的眼睛是怎样的？（让学生看图说一说）

③、师：他眼皮有些下垂，还是近视眼，眼珠转动不灵活，这样的眼睛就是没有神儿，而戏剧表演的人才，需要有一双灵活的眼睛，能活灵活现地表现人物的内心，所以师傅说他不是。。。。。。“不是唱戏的料子”是什么意思？

④现在老师来做师傅：瞧你这双眼睛，你还能唱戏吗？回家去吧。

 听了师傅这样说，一般的孩子听了，心里会怎么想？（指名练说）（评语：1、看来一般的孩子自卑了，打退堂鼓了。可是梅兰芳是怎么想的？2、你真棒，和梅兰芳想到一块儿去了，直接出示PPT）
第二小节：

1. ①梅兰芳学艺的决心没有动摇。

（指导说话：梅兰芳学艺的决心没有动摇，他默默地想什么呢？）

 ②你能用朗读表达出梅兰芳坚定的决心吗？（指导有感情朗读第一句话。）（评语：老师觉得你还没有下定决心、你的决心还不够坚定）
2. 梅兰芳已下定了决心，又是怎样做的？自己读第二小节找一找答案。（指名）
  ① 这句话是说梅兰芳在——练眼神。
  ②你能找到其中“练眼神”的词语吗？（紧盯、注视：都有看的意思，不过不是一般的看，是一直盯着看，一眨都不眨）

  ④谁能再读读这个句子？（指名读）（评论：练得真认真）你也想练练眼神吗？（用红外线指示棒演练：由快到慢）

你有什么感觉？（师：你们盯的只是一点，而梅兰芳却是紧盯着一群鸽子中的一只，那就更辛苦了！）

  ⑤你们盯了一会会眼睛就累的不行了，梅兰芳是练一天？两天？而是“常常”去看，“常常”换个词语？（经常）
    师：是呀，梅兰芳就是这样时时练，天天练，腰酸了，腿僵了，脖子痛了，眼睛也痛了，他还这样坚持着，永不放弃，这就叫勤学苦练。（相机板书）

  ⑥这几个词语用得多好啊！我们再一起来读一读（齐读）
  ⑦除了这样练以外，还会怎样去练眼神？（如果学生用“看”，这里不能用看，学以致用，向课文学习） 
句式：他常常        ，或者     
第3句，4句

人们常说：功夫不负有心人。梅兰芳就是这样“勤学苦练 ”，日子一长，······（引读）

 ①（理解“会说话”）眼睛不是嘴巴，怎么会说话呢？这样吧，老师让以为小朋友上来表演一下，看看他的眼睛会不会说话  指名表演： 高兴（眼睛弯弯的）;生气（眼睛瞪得大大的））

 ②这位小朋友的眼睛真会说话，下面我们来看图上的照片，感受梅兰芳会说话的眼睛。

  指板书小结： 原来，梅兰芳的眼睛没有神儿，不是唱戏的料子，可是梅兰芳不自卑，不气馁，经过勤学苦练，现在人们都说梅兰芳的眼睛会说话了。怪不得人们都要说“勤能补拙”。

①让我们再想一想梅兰芳练眼神的经过，再有感情的读一读第二小节。

②、能有感情地朗读很了不起，但如果能把梅兰芳练眼神的经过不看书，像故事一样讲出来，并加上动作，那更了不起。（自己练；指名讲）。  

  第三小节：

1、 引读，经过······，梅兰芳终于······。（板书：京剧大师）。

2、 你认为什么样的人才能称为“京剧大师”？（评论：小朋友只说到了他的唱戏本领高超，其实他的品德还非常高尚）  像梅兰芳这样技艺高超，品德高尚的演员才能称之谓“京剧大师”。

（在抗日战争时期，日本人要梅兰芳表演节目，梅兰芳本来是唱旦角的，就是表演成女的，但是为了拒绝日本人的邀请，他留起了胡子）

3、齐读第三小节。

三、 延伸拓展：

1、 要成为“京剧大师”，除了要苦练眼神之外，还要练许多许多。同学们还找了不少课外资料，说一说。看来要成为京剧大师真不容易，怪不得课文用了“终于”。
2、 学习了梅兰芳经过勤学苦练，终于成为了世界闻名的京剧大师的故事，你有什么收获？许多人明白这个道理。因此，常常说：“台上三分钟，台下十年功。（要想成功，先下苦工）”小朋友你明白了吗？

3、 ①小朋友身边一定也有许多经过勤学苦练取得成功的事情，你能用上“······终于·······”来说一说吗？（其实除了勤学苦练还有很多情况下可以用终于。）
4、①古今中外许多人能成为著名的科学家、书法家、画家，也都经历了“勤学苦练”课后读一读。 当你学习上，生活中遇到绊脚石的时候，请用“勤能补拙”来鼓励自己，当你的小伙伴遇到。。。。。请用。。。。。

   ②收集有关勤学苦练的名言。

四、学生字

让我们牢牢记住梅兰芳这个名字吧。

兰：怎样写才漂亮？三横要均匀，有长也有短。

芳：谁有好办法记住它
兰和芳在这里是梅兰芳的名字，课后查字典看看他们还有什么意思

