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摘要：随着我国社会的不断发展和人们生活水平的不断提高，我国相关的教育工作者对小学生的英语学习能力及教学模式都愈加重视。在小学英语教育工作者进行英语教学的过程中，往往需要不断尝试和改变不同的教学方法及形式，以寻找一种最有效且合理的教学方式以使在教学和学习的过程中都能够取得较好的成绩。经典英语绘本是一种以图片和文字相结合来进行英语学习和教学的资料，可以有效的提高小学生对于英语学习的的兴趣，同时也能够调动小学生对英语进行主动学习的积极性。本文通过对经典英语绘本教学进行深入探讨和剖析并提供一定有利于小学生英语学习的方法，以便相关教育工作者有所借鉴。
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1、我国小学生的英语学习现状及存在的问题

现今我国大多数小学都已经开了英语这一课程，但是在教师进行教学以及学生学习的过程中还或多或少存在一些问题。首先就是学习目的的问题，在我国把考试成绩以及各类考级证书作为决定学习成败的衡量标准的现状下，教育工作者在教学过程中往往忽视了最原始的让学生学会一门语言的目的，而是希望学生在英语中能够取得较多的成绩，家长也希望孩子在对英语学习过程中以考级为目的，认为只有这样才能够体现学生对英语学习的能力。这样一来，小学英语教育工作者在教学的过程中就会只注重考试成绩却忽视了学生们对英语学习的兴趣以及自主学习的积极性，导致小学生们在学习英语时对这一科目感到枯燥乏味、甚至有所排斥，不但难以达到教师和家长原本期盼的目的反而会适得其反；而且在教学模式上来说，小学生原本就处于一个充满好奇心的年纪，再加上大多数为独生子女较为娇惯，因此在管理上本来就比较难以掌握合适的度，这时就需要教育工作者找到合适的有利于提高学习效率的教学方法，譬如多媒体教学、游戏式教学、小组教学等等，教学方法多种多样，这就需要教师根据不同的情况来选择适合的方法；除此之外，在我国小学英语教学的过程中，教师和家长往往把学生的英语词汇量过少的原因归类于孩子学习不够刻苦，殊不知在美国英语作为其母语的情况下，孩子在进入阅读之前也要进行两三年的词汇系统联系，待其对英语词汇有着充足的了解才逐渐开始进行阅读，而我国却希望学生在小学三年级就能够熟练的掌握较多的词汇和拼写，在其无法很好的对学习内容以及课本教材知识进行完全掌握的情况下，家长就认为学生没有认真的对英语这一科目进行学习，如此一来学生就会对英语学习产生排斥和抵触心理，更不利于我国小学生对英语的学习。由此可见这种一步登天的行为显然是阻挡我国小学生更好的学习英语的主要因素之一。

2、英语绘本的意义以及应用优势

2.1英语绘本的意义

“绘本”一词原本来源于日本，其英文名字为“Picture Book”，从其英文名中就可以看出，绘本就是指以图片和文字相互结合通过故事的形式来传递信息的读本。绘本最初来源于十七世纪的欧洲，然后随着时间的变化，于二十世纪三十年代的时候逐渐流入了美国，而后在五六十年代时也开始进入了韩国和日本等国家，在七十年代时进入了台湾。把绘本应用于语言的教学中是极为有效的，因为绘本不仅仅能够在视觉上给学习者较为真实的感受，而且也能很好的表达出语言所蕴含的内容和意义，更便于学习者理解和运用。譬如儿童英语绘本，在其中最常见的就是押韵的词汇所组成的短句，主要特点就是押韵和重复，在儿童进行大量的听说的情况下，就能够很容易的记下这些词汇，同时可以根据绘本上的图片来了解每一个词汇的含义。

2.2绘本的应用及其优势

英语绘本的题材以及内容多种多样，若应用于小学英语教学中一定是一项有效且方便的教学方式，绘本的设计不仅仅符合小学生的年龄特点，而且其中所涉及的人物以及情节等等都较为生动形象，能够很好的调动小学生自主学习的积极性，同时激发其对于英语的学习兴趣。在教师对绘本进行讲解的过程中，学生们往往会对绘本中的故事内容感兴趣，就会以最认真的听课状态来了解故事的内容以及情节，该过程就是小学生学习英语词汇以及语言的过程，同时也很好的培养了小学生的英语语感，为其今后的英语学习和应用都打下了良好的基础。而且不同年龄段的小学生对于英语的学习能力以及理解和接受的能力都不相同，因此教师在对于绘本的选材上也要有所不同，尽量选取绘本内容与教材内容一致的以使学生在掌握绘本内容的同时就掌握了教材知识，可谓一举两得，大大提高了教师的教学效率和学生的学习效率。

例如在对于小学生进行颜色方面的教学时就可以选择《Brown bear,brown bear,what do you see?》的绘本进行教学，这个绘本是根据四只棕熊在旅行过程中遇到了不同颜色的动物和人来展开的故事，然后老师可以通过简单的讲解再进行口语对话的形式来使学生们掌握英语中颜色的表达方式。最后可以通过抽不同颜色卡片的方式让学生之间进行提问，更加巩固所学知识，而且使得课堂更加有趣，学生们对于英语的学习更加主动，有效的提高了学生们的学习效率。英语绘本的内容多种多样，这就需要教师根据学习的需要来进行不同的选择。

3、结语

综上看来，经典英语绘本不但能够提高我国小学生对于英语的学习兴趣，而且还能够很好的调动其对应于学习的积极性，可以很有效的提高我国小学生英语学习的效率。但是根据年龄段的不同、教材的不同还要选取不同的英语绘本进行教学，这就需要我国小学英语教育工作者根据实际情况来选择不同的英语绘本，以使今后我国小学生对于英语的学习更加积极和主动。
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