常州市第八届教师教学沙龙活动小结
主题1：国际课程的校本化实施

（2014年5月18日 上午 8∶30～11∶00）

第一组  主持人：吴刚平（华东师范大学教授）

吴永才（常州市教科院化学教研员）
根据报名情况，第一组应到47人，实到35人。参加沙龙的教师有学校领导、中层及普通教师，涉及小学、初、高中很多学科的教师，参加沙龙的教师大多数都比较认真，有些教师提出了许多较好的问题，有些教师也介绍了不少宝贵的经验，大家都能积极参与互动、交流，尽管时间短暂，有些教师还未有发言的机会，但是沙龙活动有效地激发了教师们学习和研究的热情，促进了教师们对教学实践的积极反思。通过沙龙活动，教师们在分享经验、交流体会中，对国家课程的校本化实施有了进一步的理解和认识，对课程规划、设计和实施过程中面临的实际问题有了更为理性的思考和积极的应对。现将活动的情况摘要如下：

教科院吴老师：

首先，欢迎和感谢各位的到来。今天，我们很荣幸有机会和华师大吴教授一起来开展沙龙活动。沙龙不同于讲座，沙龙是合作分享，每一位教师都可以从个人研究和经验的角度来谈自己的观点、想法和做法；沙龙是质疑探究，大家可以有不同的观点，可以从多维视觉和多元方式来研究问题。大家可以自由言说，畅所欲言，根据大家提出的问题和介绍的经验，吴教授会视机和大家进行交流。本主题的关键词是：一是国家课程、二是校本化，你有什么经验、问题或困惑，大家可以来交流、分享，我们先从语文学科开始。
北郊高中唐老师：
国家课程校本化实施是每个学校都很关心的问题，我们学校的课程分为三类：基础课程、拓展课程和综合课程，希望专家能谈一谈什么是国家课程的校本化？
吴教授：
国家指定名称，有教材的为国家课程，根据学校、学生情况转化国家课程的实施为校本化实施，学校层面要有自己的课程规划与设计，对于教师主要是指备课、上课等。课程的设计、上课及保障条件是校本化实施的关键。
市北实验严校长：

结合我校的情况谈一些肤浅的认识。在校本化实施方面思考得还不够，学校如何从理想的课程到现实的课程。从别的学校来看：某校将初中三年的教材打乱，按自己的需要来实施；某校将语文课三分之二的课时进行阅读，用大量的阅读提升教学。我们学校过去探索“走班交叉”“分层教学”，效果不是很明显，现在采用“自主—互助—拓展”模式，自主预习、学习，让学生成为学习的主体。自主学习课程纲要，从新授课、复习课、练习课三种课型入手，采用不同的操作。
 魏村小学潘老师：
据我观察，很多初中老师采用“教师讲、学生记”的方式，好的方法尝试不多，“分层教学”效果也不明显。

吴教授：
校本化实施是系统的，形式、内容、效果等都要考虑，学生学习没有效果，这种形式也是没有意义的。校本化实施关键在四个方面：理念—策略—操作—技巧，老师们重技巧，流程中、操作中的技巧，管理者重操作，学校层面要有策略，如“记中学”到“做中学”到 “悟中学”，但现状是记得多做得少，如小组学习，有的有效，有的没效果，为什么？方式、方法不同，接受与发现，被动与主动存在矛盾，接受与被动也不是必然的关系。从课程的角度来看涉及到几个方面：目标—资源—方法—兴趣—分类等，不同层面上的目标如何定位，如何落实，如培养目标、课时目标、教学三维目标等。
教科院吴老师：国家课程校本化实施过程中，每一位老师要有自己的理解，自己的观点，自己的做法等，从课程的执行到开发的过程中要有理解力、批评力和创造力。沙龙时对话的方式有三种：与专家对话，与老师对话，与自己对话。

同济中学陈老师：

国家课程实施的过程即为“校本化”的过程？教材的处理也是校本化？我国的校本化，与国外有何不同？
吴教授：

事实上，校本化要更好地促进学生的学习。在具体实施过程中对难度的把握、方式的改变等都是校本化，是否有效，都要落实到学生的发展。美国更多的是自主、分组，按兴趣、特点来分，不是按成绩分。国外的选修课程比我国的难度大很多，普遍要求不高，但选择性要求很高，体制不同，价值观也不一样。
市北实验严校长：

国外“走班”，老师不动，学生动，学生学得很有趣，更重视课程的体验与感受。

吴教授：

创新是有限的，创意是无限的，创造的唯一目的是指向学生。美国是国家课程建议，美国的教材是“学材”，是适合学生阅读的，基于标准是美国人提出来的。基础教育课程改革纲要要落实，更重要的要发现不足。
丽华中学张老师：
疑问很多，很多模式都是一种探索和改革，课堂因学生情况不同都是一种校本化，校本化改革以学生成绩，还是以学生成长，如何评价？如研究性学习就面临着许多问题------

市北实验徐老师：

谈了研究性学习中面临的一些问题和做法。

吴教授：

资金问题：有钱就做无钱不做，也是校本化安全问题：选择校内、校外相对安全的环境。
评价问题：有具体的文本，有显性的能验证看见的变化

潞城中学徐老师：
想知道怎样实施？如何发挥学生主体性？学生学习的自主性？教师教学反思的自觉性？（如课题研究、课后反思，行政手段落实）

市北实验吴老师：
如果通过行政推动研究只能停留在某一次课，某一次活动。

吴教授：

两条路径：行政推动和专业导向。行政是权力在推动，大量的问题不是行政问题，而是专业问题。四个方面的问题要思考，要解决：一是自己的问题，如老师职责范围内要解决的问题（学科视角）；二是真实的问题，如学生在学习中面临的具体问题；三是主要的问题，如校本化实施过程中主要解决的问题；四是可解决的问题。
新闸中学高老师：
分享自己的教学案例，“西游记”教学过程，语文课程的校本化实施。

吴教授：（小结）

最后，吴教授从四个方面作了小结：重点、专题、活动、学科。
教科院吴老师：

今天的沙龙产生了许多有待深入研究的问题，许多问题需要大家在学习中研究，在实践中反思，沙龙也引发了大家后续的思考和行为跟进，希望大家沙龙以后有进一步的研究，非常感谢吴教授的精彩评析，感谢大家的积极参与！
