主题7：理化生实验中学生问题意识的养成
第一组

主持人：黄小瑞   李军

本组的讨论主要围绕：（1）为什么理化实验教学中学生问题意识淡薄？（2）在理化实验教学中培养学生问题意识的基本载体是什么？（3）在理化实验教学中培养学生问题意识的基本方法与策略是什么？（4）在理化实验教学中培养学生问题意识的基本原则是什么？（5）在理化实验教学中培养学生问题意识的过程中要注意哪些问题？
    1．为什么理化实验教学中学生问题意识淡薄？
主观方面：

（1）教师未将其列为实验教学的重要目标；

（2）教师的实验教学设计未有专项的学习任务，对如何培养缺乏正确的、足够的认识；
（3）学生未产生培养自己问题意识的基本意识，习惯于等待教师的讲解与灌输；
客观方面：

（1）教科书实验自身的设计缺乏探讨与研究的导向；

（2）课时紧张导致实验展开不充分。

2．在理化实验教学中培养学生问题意识的基本载体是什么？

（1）实验原理

（2）实验方法

（3）仪器装置

（4）操作步骤、
（5）观察实验现象

3．在理化实验教学中培养学生问题意识的基本方法与策略是什么？
（1）注重教师的示范作用，教师自身应具有问题意识，也要能够帮助学生学会问问题，问高质量的问题；
（2）改变实验学习方式，变演示实验为学生分组实验，变验证性实验为探究性实验；

（3）改变实验呈示方式，多采用对比实验等；
（4）加强对实验现象与实验结论一致性的讨论（实验反思）；
（5）加强对实验中异常现象的出现、原因以及探索和解释；

（6）尝试让学生阐述实验的原理、步骤等；

（7）合理运用实验评价；

4．在理化实验教学中培养学生问题意识的基本原则是什么？

（1）保护性原则：保护学生问问题的习惯，基于培养的不同需求界定学生问题的价值与意义；
（2）情境性原则：将实验与生活实际问题相关，提高实验的趣味性等； 
（3）开放性原则：开放的实验设计、民主的讨论研讨与生成的实验目的； 
（4）多样性原则：追求实验方式与实验解释的多样化；

（5）启发性原则：给予学生必要的方法指导与示范；

5．在理化实验教学中培养学生问题意识的过程中要注意哪些问题？
（1）善待学生的每个问题：基于学生的立场，防止成人化意识的负面影响；
（2）创造学生提问的机会：教师讲解让位于学生的发现与阐述 
（3）保障学生提问的基础：给学充分的实验时间，确保实验过程的完整性，给学生观察与思考的时间；

（4）关注实验的过程与探讨的广泛性，而不仅仅是既定的知识目标；
（5）优化教师实验实施过程：教师应为学生的研究提供框架、引导、帮助，而不仅仅是固化实验现象，解释实验结论。
原始记录：
张志辉：目前的很多实验，名是探究，实为验证。如果实验出现了异常，学生不会深层思考。问题意识的培养需要情境、氛围，教师要热心地回应学生的问题。

方宁：学生实验时只会按步骤来，并不明确每一步的目的。让一个同学演示，其他同学观察，同学提不出什么问题。

周锦莲：让学生仅仅通过观察实验，提出问题较难，需要教师先适当铺垫。有趣的演示实验，能让学生提出有价值的问题，这需要教师的精心设计。
殷敏娟：以前的实验教学是先讲解再做，学生实验中比较有序。现在把课堂交还学生，以空气中氧气含量的测定这个实验为例，先让学生阅读实验步骤，请学生自己说觉得哪些注意点要提醒其他同学注意，做完实验后再反问学生这些注意点的用意。鼓励学生寻找反常现象。
邰玉韦：教师要提供问题素材，比如拍摄学生实验中的错误，展示给学生。教师把课堂灌满，不利于学生提出问题。理念：只要愿意做实验，愿意提出问题，都值得鼓励。
：公开课《种子萌发》给我留下了深刻的印象，从操作中发现问题，再进行充分的讨论。
（不记得这是哪位老师说的了。。。。。）
季敏敏：在学生进行利用高锰酸钾制氧气的实验中，拍照提醒学生实验的注意点。在铝和酸反应的过程中，有学生发现了异常现象：溶液中有黑色物质，对此的解决方式是课后找了一道实验探究题。

庄丽娟：学生的学习兴趣很重要，教学设计要贴近学生的生活，对学生提出的问题进行鼓励。
杨澍辰：我们教师觉得学生的问题没有价值，只是觉得其与考试无关，与要求不匹配，但不一定真的没有价值。要想学生提出教师觉得有价值的问题，需要教师的引导。
张宗雄：上课要利用资源，异常现象是很好的资源。对于基础差的学生，通过启发让他们提出问题。对一些风马牛不相及的问题，要及时否决。
韩慧娟：学生在做结晶实验时，发现蘸取氯化钠溶液时析出晶体速度比硝酸钾溶液快，课堂上放弃了原先的预设，抓住这个现象大家讨论，得出结论。学生提不出问题，很多时候与教师的教法传统有关。要培养学生的问题意识，教师要转变角色观、目标观、方法观。
王鹏翔：探究酶的高效性实验，把简单的验证实验转变为探究实验。要想实验课发挥更大的效果，要注意以下几点：①精细地设计实验，②课前对可能的结果进行全面的预设，③一节实验课只要有一个内容，④学生差别较大，有人指导的话一些较差的学生能顺利进行实验。 
蒋纯：设计实验是很重要的环节，能给学生做的实验，课后给他们充足的时间，课上进行充分的讨论、交流。

蒋丽娟：现在我们要关注问题还是关注结果？我们要挖掘情境的内涵。

戴舒玥：在成长过程中孩子的问题越来越少。老师是否自己有问题意识？

葛维华：这次沙龙的主题更确切地说应该是“在应试教育背景下理化生实验中学生问题意识的养成”，小学阶段就已经磨灭了学生的问题意识。
郭元洁：实验课上给学生的时间太少，教师的语言要少而精，要打开学生的思维。

谢敏：现状是化学基本不做实验，靠观看视频等。

学生对实验是很有兴趣的。

李军：我们在教知识，国外在帮学生解决问题。

1、为什么学生问题意识薄弱？

老师不要用成人化的意识看待学生。如何保护学生的问题意识？发挥学生的主体性、自觉性。

2、教师是责任主体。

讲授知识只是其中的一方面。教师要注重设计，要注意教师的示范性作用。

3、善待学生的问题。

黄小瑞：我们要从学生的角度出发来看待问题意识。学生在没有基础知识的背景下问不出问题。学生是在模仿老师，教师的行为比语言对学生产生更大的影响。
第二组
主持人：  李能国（常州市教科院生物教研员）

活动时间：5月18日上午8:30-11:00

活动地点：常州市第二十四中学
记录员：  崔荣荣（常州田家炳高级中学）

李能国：学生问题意识的培养我们可以从“课堂预设”、“教学生成”、“评价”、“科技创新”、“教师与学生的关系”、“教学近期目标与长期目标”等方面进行讨论，希望大家畅所欲言。

徐业义：从生物实验来看，教师可以从实验材料及实验所需试剂的角度进行创新，也可以从实验结论中提出问题，在让学生自主地解决问题，从而让学生养成思考的能力和创新能力。教师需深入研究课本上的实验，尝试动手操作，对课本实验进行改进和创新。

李能国：问题意识的养成是建立在做实验的基础上。学生在做实验的基础上获得兴趣和爱好，在做实验的过程中发现问题，进而去解决问题。

江军：省中实验室开放情况,09年开始进行，周四晚和周六上午。现在只有周六上午。实验对象为高一和高二理科，实验数量是理化生自主实验共30个。实验的开展主要是学生自主提出问题，设计实验方案，老师审核期合理性，学生动手操作。实验过程中遇到困惑实验老师进行指导。自主实验方案记录实验过程及评价。实验未成功的等级为合格，有创新之处的为优秀。实验过程中的图片和视频上传博客，教师进行评价。

从学生进行实验的过程中存在的问题是有价值的实验不多，大多是没有研究价值的。主要原因是（1）很多学生态度不认真，拘泥于形式 （2）学生的实验方法存在问题 （3）很多学生按网络实验方案操作，但大多实验方案为大学方案，仪器高端，无法展开实验

提出建议：（1）实验一定要做，做了才会发现问题。（2）物质体系、实验装置、实验操作步骤中的预设无需太详尽具体，这样有利于学生问题意识的养成。

李能国：实验预设如果太详细，不利于学生问题意识的养成，否则探究实验就失去意义。

徐业义：应该更注重实验探究的过程，而不是实验的结果以及成功与否。

任芝：（1）验证性实验预设太过于精细，不利于学生问题意识的养成，教师可以讲验证性实验改成成探究实验。教师可以先提出实验原理，让学生思考需要哪些器材以及实验方案，再自己思考的内容与课本上的实验方案进行比较，找出创新之处和不足之处。（2）通过实验，让学生与固有的知识形成冲突，从而提出问题，在设计实验，从而解决问题。（3）通过做实验，与学生原有的生活经验形成冲突。（4）对于物理公式地记忆，教师应利用知识迁移，或更好的记忆方式。

李能国：将验证性实验开发为探究性实验，做实验与学生认知冲突以及生活经验形成冲突，激发学生探索欲。
吴钦：如何引导学生的有效提问：（1）认知冲突（2）生活常识冲突（3）动手操作，在操作中发现问题，在思考和操作中解决问题。

李能国：学生的问题意识与老师的问题意识息息相关。

刘晟：如何调动学生的问题意识：（1）动手操作 （2）问题源于错误  举例：教师亲手进行错误操作并录成视频，让学生观察发现错误，学生记忆深刻。（3）问题源于尊重  教师应该尊重学生的提问和质疑。

李能国：尊重学生的批判性思维，让学生大胆表达，勇于质疑，有利于学生问题意识的形成。

宋净：问题意识不仅仅存在于课堂和实验中，同样也存在于生活和经验中。导入部分提供资料形成认知冲突，激发学生的思考，从而提出问题。营造宽松的提问氛围，尊重鼓励学生提问题。在实验操作的过程中每个环节都存在大量的问题，从而不断地解决问题，再发现问题，让学生带着问题走进教室，又带着问题走出教室。

李能国：探究实验中提出问题，设计方案，进行实验和结论，每个环节都可以提出问题。那么如何对提出的问题进行评价?

殷朝东：学生内心渴望做实验，看缺乏目的性，往往造成实验没有意义。教师应给学生做实验的机会，并进行适当引导。

李能国：学生有兴趣，要为其提供平台，注意安全和实验室管理。

市北实验初中化学老师：学生应具备实验基本的实验技能，目前学生的探究实验往往也只是纸上谈兵，并没有付诸行动，纸测高分学生在实验过程中表现出低能。对于对实验充满兴趣的学生，教师应进行适当引导，提供实验平台。对于偷实验用品的学生应提出批评，避免实验安全隐患。学生的问题意识往往被老师扼杀了。填写实验报告时非常必要的。

李能国：实验的思考是具有导向性的，结果也不是唯一的，中考的实验题往往会提供一些新的情境，主要考察学生的迁移能力。

李真：学生的问题意识去哪儿了？举例：为学生准备了2次一模一样的实验，在第一次学生实验失败之后，学生主动要求做第二次，之后学生自主查阅资料，小组内合理分工，最终全班全部成功。在实验过程中培养学生的基本实验思维和实验的逻辑性。

李能国：鼓励学生敢于表达自己的想法。

史旭东：问题意识去哪儿了？实验时物理学科的原始，物理中概念规律需用生活经验，生活情景呈现出来。问题意识的缺失是由于（1）缺乏知识背景 （2）由于教学任务的驱使，只能被动呈现问题。提议：物理小实验可以让学生自己做并拍成照片或视频，教师审查，并进行评价，再向全班呈现。器材自备，教师也须自备教具。以实验题为背景，将小题融入其中。

李能国：实验操作与纸笔测试之间不能脱离，要将实验题与纸笔测试结合起来。

沈书君：问题意识形成的影响因素很多：（1）传统教学观  学生提出的问题应给予鼓励和表扬，后期再进行适当引导，将其合理化。倾听学生，发现闪关点。用现有的知识结构帮助学生完善其知识建构 （2）教学用具及硬件设施欠缺  利用学生资源，利用学生的兴趣等内驱力，培养学生的问题意识，可以从学校实验走向家庭实验。另外还可以为学生提供实验成果的展现平台。

李能国：实验的探究能力与学生的创新和思维能力有重要的关系，一定要加强学生与学生之间、学生与教师之间的交流。重视课堂生成，尊重学生，肯定学生，鼓励学生。注重评价，评价应具有引导作用，要紧密结合学科的知识，提出合理的问题，并能够用科学的思想和方法去解决问题，同时问题的提出必需符合伦理和安全。教学相长，教师成就了学生，同样学生也成就了教师。

第三组

主持人：金惠文（常州市田家炳初级中学）

记录人：马云皓（常州市田家炳初级中学）

活动时间：5月18日上午8:30-11:00

活动地点：常州市第二十四中学

金惠文：（开场白）理科教学中的实验教学很重要，问题意识的培养很有意义。

       讨论建议：

1. 对问题意识的养成有何积极做法作出交流；

2. 曾经听说过什么有益的做法或者自己正准备做；

3. 虽还没有好的做法但是发现了若干问题。

汪振华（钟楼实验中学）：怎么做才能够更好，取决于很多因素，如学生是否具有良好的习惯，这些需要教师去关注和培养；对书本成熟实验启发学生的质疑（如一氧化碳还原氧化铁、二氧化碳灭火实验等）引发学生的思考；书本提供的实验趋向理论化而缺少实验操作性；化学和物理等学科有很强的交互性，可以引发出学生更多问题；通过课堂小实验引发学生的思考和质疑；如果实验与书本原理相关一般会重点讲解，但是与知识点关联不大，学生和老师如何处理？

徐红梅（田家炳高级中学）：平时看似简单的实验，在学生手里却会出现问题；多让学生动手操作才会发现问题，从而提升学生能力。

凌娟（潞城中学）：学生的主动问问题的意识正在淡薄，不敢问，不想问，根源究竟在哪里？

戴雨墨（潞城中学）：学生对实验器材很感兴趣，可以以此为契机来开展学习；对书本知识的学习困扰可以通过实验来进一步理解。

蒋文杰（朝阳中学）：学生很难从生活中来提出问题，在探究时怎么让学生主动提出问题？

吴丹（兰陵中学）：学生不知道可以探究哪些问题；学生不知道如何从探究中找到问题；实验后不知道怎么从数据中提出质疑；建议实验完成后可以自主留下问题，教师重视问题的产生并努力给予解决。

孙琴（二十四中）：实验与生活没有太大关联时如何引导学生思考寻找问题。

李向南（市北实验初中）：实验的顺利进行源于问题的提出；问题意识的培养源于实践；三方面思考：（1）教育的缺乏性，过多重视结论轻视过程。（2）缺乏实践过程，学生往往知道了怎么做，却不知道为什么这么做。（3）实验教学本身的不足，实验管理体系额不完整也会影响学生实验学习的质量。

蒋燕芬（市北实验初中）：在演示实验中增加问题提问来激发学生的问题意识；在综合实践课上增加问题的提出；利用课余时间记录学生的疑问以此鼓励学生提问。

潘志妹（市北实验初中）：回忆自己作为学生时是如何寻找问题的，以此来引发教师的自身思考；学生本身是对问题感兴趣的，但受到条件限制；生活中处处有化学，多鼓励学生在家里多做家庭小实验来激发问题意识的培养。

高恩双（正衡中学）：不单在实验中存在问题意识的培养，在理论学习时也要培养；九年级学生容易学习疲劳，可以通过实验进行调节，通过实验可以激发问题意识的培养。

朱巧凤（朝阳中学）：尊重学生，倾听学生，让学生愿意跟着教师学下去走下去；学生实验有时会漫无目的，老师要走在前面做好引导，引导有趣实验激发兴趣；拓展实验数量来激发学生兴趣；学生自主能力和对应问题意识要匹配对应才会有效。

薛斐（正衡中学天宁分校）：九年级学生的时间很紧张，实际问题的解决受到时间的限制。

刘燕（小河中学）：学生的问题源于生活；老师提问太多而学生提问太少，怎么做才能得到改善？

薛漾（兰陵中学）：课前做好充分准备，带着问题进入课堂；学生面对老师对某一点提出质疑后，如果回答与老师设想不一致，如何引导会更有利于探究意识的培养？探究时时间问题的分配。

杨丽红（薛家中学）：有些学生不愿意提问，有些学生不屑于提问题，有些学生提无关的问题；多创设情境或设计实验来增强兴趣。

韩志祥（第三中学）：“车库”实验的引出来引发思考，通过各类工具的兴趣启发学生实验意识；为什么学生不问问题，主要受传统观念影响和心理防卫问题；实验室的布局能否调整；宽松环境；多肯定少给出标准化答案；增加合理的实验增强问题意识的培养；和学生一起学。

马云皓（田初中）：科学探究的第一步就是提出问题，说明问题意识的培养十分重要；学生的现状是不敢问、不愿问、没问题可问，这些都是消极的表现；加强平时上课时的实验意识，增加兴趣实验，通过观察实验的特殊现象来激发学生的问题意识，通过不断的训练让学生形成一种条件反射意识，从而形成良好的科学素养；能否从制度上，由上而下来改革教育形式，逐步降低中学化学理论的难度，增加实验比重，给予学生充分时间来动手实验和发现问题。

余秀琼（实验初中）：对文本要求较高，对实验现象的提问。学生对实验现象比较感兴趣，从中认识到问题的存在，关键还在于多做，从中体验和养成实验问题意识。

李力（花园中学）：提问对学生而言是一种挑战，老师会以怎样的态度来面对？建议创设一个宽松的氛围，让学生敢问、多问、随便问，老师都解决不了的就记下来，等下次课再讨论。

耿丽梅（戚墅堰中学）：建议老师先抛出问题，为学生搭建脚手架，尝试放开，结果比较乱，主动提出问题，提出高质量问题的情况比较少；留下充足时间让学生逐步分析方案、器材、现象、数据结论，老师主动引导，学生学会思考，逐渐学会自己发现问题。

黄治海（第三中学）：实验与理论差距大，导致学生轻视实验；不能在生活中体验基本实验的存在，导致学习与生活脱节；实验的失败因素很多，都可以成为问题提出的角度。

专家点评与建议：

1. 实验中有“伪实验”现象：教育应该的公益性、滞后性和隐含性，但目前教育中的功利和浮夸，使得教学偏重于孩子的考试成绩，对学生的发展又有多大帮助？

2. 学生究竟会不会提问和探究：现代课堂和传统课堂的转型期，导致学生慢慢不再提问，老师是否让学生来充分提问。

3. 学生动手能力变差，是否是在家庭培养上出了问题。

4. 制度的变化需要老师来适应和改变。减负效果不明显，老师仍旧以解题练习来提高解题能力，淡化了动手能力。做题一直是一种低效的练习手段，学生在“原知识”和“用知识”之间没有建立其桥梁。

5. 关于实验中出现了老师也无法解释的现象怎么办？解释清楚能解释的，或者和学生一起去研究。在实际操作中把握住解释上“度”的问题，建议分两块操作：一是课后兴趣小组一起研究，二是课上老师通过演示实验让学生多观察、多动脑、多感受。

6. 关于时间和空间问题：这个与问题意识培养无关，是老师自身意识问题。

7. 课堂上的探究需要有情境；实验探究题与学生能力有关，不能强求每个学生达到同样高度，所以训练要适当；尤其对后进学生要放低要求，引发兴趣之后自然会有进步。
