小学科学 下
小学数学几何直

观教学的策略

◇尤佳佳
进入新世纪以来，对于小学教育这方面持续推进素质教育，随着《数学课程标准》的制定，对于学生几何直观能力的培养就成为各界较为关注的问题，几何直观在数学中有着非同一般的意义，正如著名学者弗赖登塔尔所强调的，几何直观让学习数学的人明白什么是关键、学会由简入难地学，在遇见无法解决的问题时，几何是解决问题的一把钥匙。

一、引言

在小学数学教学中，“几何直观”有着非常重要的作用，小学生可以通过“几何直观”将一些较为复杂的数学问题简单明了，将一些较抽象的数学问题直观化，为小学生很好理解问题提供帮助，很好地理解数学的实质，为小学生学好数学提供便利。“几何直观”不仅仅在一些“图形和几何”学习中发挥着作用，同时也贯穿着整个小学数学的学习。

小学数学教学中，老师要将“几何直观”渗透到教学过程中去，要做到这一点需要从三个方面入手：首先，要有效地与教材相结合，运用适当的教学方法，在数学教学中加强“几何直观”方面的教学，有效地提高学生“几何直观”的分析能力。其次，在一些关于图形方面的教学中，可以运用数形结合思想来帮助学生分析问题，提升学生数形结合方面的能力。最后，将一些文字方面、数学方面的语言进行合理的转化，让学生充分体会到“几何直观”在解决问题方面的优势。

二、几何直观的意义

“几何直观”是新时期《数学课程标准》最为关键的概念之一。几何直观通过对图形的描述以及对相关问题的分析，实现了将原有较为复杂的数学问题简单化，较为抽象的数学问题形象化，为小学生学习数学解决一些数学问题提供了思路。几何直观在小学数学教学中有着不可代替的作用。

三、几何直观教学在小学数学中的
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应用


1.借助几何直观，促进学生理解数


学化思维


几何直观可以有效地帮助小学生建


立起对数学的理解，在小学生开始数学


的学习中，其一直发挥着重要的作用，借


助其将一些较为复杂的数学问题转变为


简单明了、具体形象，促进了小学生理解


一些数学问题；借助图形可以将一些复


杂的数学问题有效刻画、描述出来，通过


图形的形象描述，这些复杂的问题就变


得简单、直观。


在学习倍数问题时，有这样一个例


题：“一套衣服共 526 元，上衣的价钱是


裤子的 2 倍多 5 元。求这套衣服的上衣


和裤子各是多少钱？”小学生在二年级就


已经认识到了“倍”的意义，然而这个概


念较为抽象，同时又有“多 5 元”影响，此

时小学生的脑海里对于上衣与裤子相互


之间的关系没有一个清晰的概念，这时需要老师通过画图来积极引导学生，将 “倍”的概念通过图形直接转化，经过图形的直观化后，小学生可以清晰捋顺裤子价钱和上衣价钱之间的关系，即有“将裤子看作一份，上衣看作两份还多五元”两者之间有着这样关系为下一步解题


打好了基础。经过几何直观的帮助，小


学生的数学分析能力得到了提升，小学生的数学能力得到了提高。2.借助几何直观，帮助学生启迪思路，理解和接受抽象的内容和方法“数无形不直观、形无数难入微”，数形结合的思想是学习数学最为关键的思想之一，其有效地将数量关系与空间形式巧妙地结合在一起，把抽象的数学语言用较为直观的图形表达出来，为学习者理解抽象的数学问题提供简单易懂的方法。通过数形结合的教学方式，帮助小学生建立起通过图形解决数学问题的思维和方法。

培养学生几何直观能力，更好的发挥几何直观教学价值

   1、培养学生画图能力几何直观是以图形为基础，认图识图、画图是学习了解几何最为基本的几个要素，在开始使用几何直观的教学中，在画图部分，教师都要做好示范，强调图形的相关细节问题和一些注意事项，通过介绍后再让学生来自己画图，进一步同桌之间来相互监督学习，评比同学间画图的好坏来激励学生画好图，不仅培养学生的画图能力，还可以进一步巩固画图的基本方法和注意事项。

2.现代多媒体技术的正确运用通过使用电子计算机技术和多媒体

课件，不仅可以使课堂教学内容变得更加丰富，一些问题可以进一步形象化，也为
问题的解决提供另一个方法。使用多媒体技术，可以将一些数学问题，变得更加形象化甚至是动画，这样更便于小学的理解，为更好实现几何直观教学提供了支持。

3.强调本质、夯实基础、注重运用几何直观是为小学生更好地学习数

学而服务的。小学生的数学学习不能仅仅停留在形式表达上面，通过对数学本质的认识，为学生的数学思维的培养提供方便之门。小学的教师，在教学过程中，要因地制宜结合教材，多创造一些培养小学生几何直观的机会，为培养小学生的学习能力提供便利。

五、结束语

简而言之，在小学数学的教学中，通过运用“几何直观”教学方法，可将一些抽象的数学问题形象化，有助于小学生了解数学实质，促进小学生理解数学问题，不仅能够提高小学生解决数学问题的能力，也有效地培养了小学生数学思想和逻辑思维能力。

【作者单位：扬州市江都区仙女镇双沟小学 江苏】







