培养低年级小学生几何直观能力的策略
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【摘要】要想较好的对于数学有认识，其实是从对于直观实物的认识为前提的，在进行数学的学习过程中，无时无刻不与我们的实际生活紧密相连，要以小学生的认知特征和年龄特征为基础，利用图形来描述和分析问题是几何直观的主要内容，这样的话对于解决问题的思路会有帮助，对于小学生学习整个数学的过程会有帮助，会起着很重要的作用。
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一、激发学生观察几何图形掌握知识的兴趣

对于低年级的学生来说，学生的年龄都很小，认识的字也是比较少的，在低年级的数学教学中，学生们在进行生活中的复杂的人和事表达时往往喜欢用图的形式。所以说，在教学生进行数学运算时也要注重用画图的方式来让学生进行记住，并且用图的形式进行表达自己的理解。以下面的习题为例，如二年级三班为玉树进行捐款，问第二组捐了多少钱？在这道题目中已知条件是这样的。
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    通过这样的方式，一方面可以使得学生的观察能力得到提高，使得学生的阅读能力得到提高，另一方面，使得学生的画图兴趣得到激发。老师要做的就是根据教学的契机对于学生的突出表现进行及时的鼓励与表扬，只有这样，学生进行作图的热情才可以得到高涨，学生学习数学的兴趣才能得到激发。

二、利用几何直观培养学生的思维能力

在进行数学习题的解答时，我们有时候可以通过画图的方法来进行，通过让学生进行动手操作，动手画一画的方式，或许就能使得学生得到该题目的答案。比如，以下面的例题为例，题目是一张长方形彩纸有四个角，如果沿线剪去一个角后，问还剩几个角。针对该种数学题型，在进行解题时，我们可以让学生通过分析讨论剪法的数目进行解决。
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通过上面的三种不同的剪法，我们看到剩下的角数可以是五个，可以是四个，也可以是三个，通过这样的方式，使得该数学问题得到的轻松的解决，另一方面，学生进行分类的思想也得到了提高。

三、数形结合，多媒体信息技术辅助教学

数形结合可以明显的培养学生的几何直观能力，而且影响还是很深刻的。下面进行举例，学校对于一个宽两米的楼梯进行铺地毯的活动，已知每平方米的地毯是五十元，在楼梯间测到的高AC是2.9米，长BC是4米，问题是计算学校需要花多少钱。
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我们在进行解析的过程中，要多多使用多媒体来进行教学，进行直观的教学，将竖线向左平移，将横线向下平移，通过这样的方式，学生很快就能一目了然了。从地图展开的长与宽，我们就可以得出面积的大小了。就可以计算钱的多少了，是（2.9+4）×2×50.通过这样的方式，通过进行多媒体的教学，学生可以看到丰富多彩的图形，就可以得到直观的演示和展示了，这样图形的直观变化也能较好的呈现出来，这样学生也可以将经历直观到抽象的过程，解决学生的几何直观问题，使得空间视野得到扩大。

 四、运用模型直观开发学生思维

学生可以通过直接接触模型来了解到关于几何的知识，这样是比较直观而且有效果的。例如对于圆柱的体积的讲解时，教师能做的可以是可以展示圆柱体扇形切开模型拼合而成的一个近似的长方体，这样是很直观的，具有直观性，通过这样的方式，我们可以得到长方体的长、宽以及高，也可以得到圆柱的底面半径，高以及底面圆周长的关系，通过这样的方式，我们可以把圆柱体的体积公式进行快速的推导出来。在教学的过程中，通过使用模型的方式，可以使学生更加的直观的了解几何知识，将复杂的几何知识化成简单的几何知识，把抽象的几何知识化成具体的几何知识，使得教学的效率得到进一步的提高，使得学生探究问题的能力得到培养，使得学生解决问题的能力得到提高，使得学生的思维能力进一步活跃。

    五、培养学生的空间想象能力

    1）通过让学生主动参与的方式来帮助学生对于图形的理解

在进行小学数学的教学过程中，教师应该注重学生的生活经验，把教学中所需要教学的数学知识与学生的实际生活中所接触到的图形知识进行紧密的结合，并对于学生将生活中常见的图形知识引入到对于数学知识的学习过程中来。

    2）着重培养学生在识图以及作图方面的能力

对于数学来说，几何的基础就是图形，因此学好几何的最基本的要求就是学会识图和作图。比如当老师进行线段、射线以及直线的讲解时，应该亲自在课堂上进行示范，给学生详细的讲解每种图形都是叫什么名字，以及我们应该注意的细节等，并且要运用实际问题让学生进行思考，让学生通过实践自己去作图，以此锻炼学生的能力。

    3）增加文字、符号以及图形之间的相互转换过程

在进行几何教学的过程中，教师所要做的是交给学生如何通过文字、符号以及图形这三种语言的方式来进行理解与阐释我们在几何的过程中所学到的定理与定义等。在这种利用文字、符号以及图形的教学模式下，能够使得学生的想象能力得到刺激，使得学生的理解能力得到加强。在日常的教学过程中，教师要有意识的对学生进行引导，使得学生对于几何图形的空间想象能力得到较好的提高。

    4）将现代多媒体信息技术运用到教学中

很多丰富多彩的图形可以通过多媒体的方式得到良好的呈现，给学生提供了一种快速解决问题的途径，比如在进行讨论经过一点有多少直线的问题时，即使我们可以得到经过一点有无数条直线存在的这个结论的时候，我们依然可以通过多媒体的教学方式，教师可以向学生进行更多图形的展示，这样可以真正的直观的让学生了解到经过一点具有无数条直线的结论。

五、总结

在整个小学数学的教学过程中，都应该培养小学生的几何直观能力，注重培养小学生的几何直观能力，使学生进行思考方式和思维方式的学习，使得学生的能力得到培养，使得小学生的数学素养得到不断的发展，使得学生的数学基础得到扎实的巩固。

【参考文献】

[1]吴国敏.“巧妙地”培养小学生的几何直观能力[J].教师,2013,(33):88.

[2]张莲娣,吴鸣凤.小学数学教学中如何培养学生的几何直观能力[J].新课程·小学，2014，（11）:3-3.

[3]朱君.怎样培养小学生的几何直观能力[J].新课程·小学,2013,(9):101-101.

