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    学生能否清晰地掌握图形的特征，能否正确计算物体的面积、体积，很大程度上决定于空间观念的积累。为此，我们在进行立体图形教学时，不能仅着眼于学生认识一些图形和能进行有关的计算，更要从学生实际出发，联系学生已有的生活经验，充分发挥学生的想象，让表象存在于脑中，体验积累于心中，从而形成正确的认知结构，促进学生空间观念的发展。结合平常的课堂教学，具体做法如下：

一、联系生活，有便于空间观念的形成
    学生的空间知识来自丰富的现实原型，只有在头脑中具备了较为清楚的表象，学生才可能脱离实际物体，在头脑中形成清楚的图形。培养空间观念要将视野拓宽到生活空间，充分利用学生生活中的事物，引导学生探索图形的特征，丰富空间与图形的经验，建立初步的空间观念。如：教学《平移与旋转》时，教师首先唤起学生生活经验，在课前要求学生找到生活中的平移与旋转实例。再让学生在互相的举例和交流中，将脑中已有的立体图形的形象与课本上学习的立体图形结合起来。在课堂中教师让学生联系手中材料展开对面、棱、和点三个方面的特征展开猜想，并加以验证。又从而更加透彻地理解了立体图形，脑中原先对于立体图形的形象也上升到了数学的高度。如教学圆柱体的表面积，在指导学生阅读课本，对照实物，认识概念，动手操作，得到计算公式的基础上，引导学生联系实际，想象这几何形体的实际意义，从学生的生活经验出发，不仅教会学生怎样观察，更重要的是如何在教学学生观察的基础上，发现、了解立体图形的实际意义，有效地培养了学生初步的空间观念。

二、重视操作，有助于空间观念的巩固
    有些几何形体的特征，不仅要借助教具的演示，而且还要通过学生自己动手实际操作和测量，来理解它的本质涵义。通过直观的操作和感知，可以加深学生的体验和理解，通过仔细的观察，可以有利于学生掌握其特征。学生亲自动手，让视觉、触觉等多种感官协同参与活动，使学生有较多的机会感知实际操作探究活动，有利于空间观念的形成和巩固。

1、加强动手操作

    以往教学时，多是教师讲，学生听，教师演示，学生看，学生积极参与的几率小，所以学生学习的积极性不高，学习效果达不到预期目的。通过直观的操作和感知，可以加深学生的体验和理解。通过仔细的观察，可以有利于学生掌握其特征。

2、重视绘制图形

    对学生画图的要求不高，对于较简单的图形，可以让学生在观察实物后，或者读题后根据题意尝试着画出抽象图，这是一个由实物到图形的顺向思维过程。

三、充分想象，有利于空间观念的深化
    在学生充分感知后，教师一定要尽可能的引导学生脱离实物进行思维，比如想象，经过长期训练，让学生养成一种能够自觉地将实物抽象出图形，并在头脑中清晰地显示图形的框架，能将这些图形进行拼摆、组合、加工的能力。学生的空间观念就在这想像中得到提升。

四、借用多媒体，有益于空间想象的验证
    几何图形的教学大多在动态中来理解，传统的教学手段始终只是在平面上，无法让图形动起来，也就无法让学生理解图形的变化过程。仅仅凭借教师的讲解和学生的想象，可以解决一些简单的问题，但是面对抽象程度较大的一些空间想象，我们不得不担心学生的抽象思维能力有优劣之分。从具体感知到抽象思维的过渡需以表象为桥梁，采取多媒体教学设计一些动画，可以让静态的图形动起来，帮助学生建立正确的空间观念，验证空间想象的准确性。围绕所示的轴旋转一周，想象一下，将会得到什么样的形体，得到的形体和原来图形有什么关系？（将猜测的结果写下来）在学生经历了空间想象之后，我通过课件的动画展示，向学生呈现出两图形运动后留下的轨迹，帮助学生在脑中形成了点线面运动的表象，验证了学生的想象，同时也提高了学生空间想象能力。在此基础上我乘胜追击，出示一个直角三角形ABC以直角边AB为轴旋转一周，再以直角边BC为轴旋转一周，分别得到一个圆锥，试问它们的体积相等吗？这样的设计有利与促进学生在脑中形成正确的空间观念，培养了学生动态感知能力，也彰显了学生个性化的思维。同时由于多媒体教学直观、生动、形象地突出了教学重点，浅化了教学难点，使学生对抽象的几何知识理解的进度加快，取得较好的教学效果。

五、综合运用，有效促进空间观念的提升。
    学生掌握了立体图形相关知识后，如何进一步沟通几何知识内在联系，我认为还应该抓住综合运用，启发学生从多种角度去思考问题，促进提高空间观念。

   学生光有空间知觉是不够的，还需要有更高水平的想象力，并在解题过程中，把几何形体各要素沟通起来求出答案。教师设计良好的问题，给学生提供了较大的探索空间，教师把致力于空间观念培养的理念转化为有效的教学行为，有利于培养学生的空间观念。促进空间观念在运用几何初步知识的过程中逐步形成加深和提高。

   总之，空间观念的培养和提高，不是一朝一夕之事，必须自始至终的贯穿于数学教学并付出不懈努力。教师要有较强的创造意识，在原有教材上更多的投入发展空间观念的元素，教师设计多样的活动，让学生通过观察、操作、想象、推理等活动，加强对几何形体的感知理解，从而促进学生空间观念的发展。

