培养低年级学生的几何直观能力的小结
【摘要】学习《义务教育数学课程标准（2011年版）》时，“几何直观”就曾引起我的关注。结合新课标的学习和新教材的使用，我深切感受到教材中提供的实物图、小棒、计数器、数线、小方块等“直观模型”，是培养低年级学生几何直观能力的有效载体，借助“直观模型”可以促进学生从几何直观的角度去思考、分析问题，并在不断的成功体验、合理运用中形成灵活运用几何直观的能力。
【关键词】几何直观；直观模型；数学理解
对于小学生而言，由于他们数学基本经验的缺乏以及逻辑思维能力欠缺，几何直观的运用如果没有教师的引导和系统的学习，尤其是低年级的学生很难自己想到、悟到、用到，培养他们的几何直观能力，还需教师引进门。那么在具体的课程内容和课堂教学细节中，如何沟通几何直观与数学本质的联系？在实践中怎样培养学生的几何直观能力呢？下面谈谈我的几点看法。
一、早期渗透形的语言
在小学数学中，由于学生的年龄特点和认知特点，他们学习数学需要更多地从经验入手，从“形”入手，这个“形”可以是眼睛见到的，可以是画出的，也可以是大脑想到的。几何直观是一种立足于“形”却带有思维跳跃性的解决数学问题的方式，它是给予表象的、在头脑中进行的“快捷推理”。在小学阶段虽然不讲直角坐标系、不讲函数图象，但几何直观在小学数学教学中仍有很多“渗透点”，可以有意识地强调与渗透。
例如在教学一年级10以内数的认识，认识“3”时，可以出示三角形，告诉孩子三角形有3条边，3个角等等，教学“4”时，举例说说长方形有4条边，4个角，再请学生说说“你认识的哪些图形里也能找到数字4？”学到100以后，可以举例说说一个角有60度、100度等等。再如在初步认识了长方形、正方形、三角形和圆等平面图形之后，教师可以有意识地渗透一些形的语言，如1个正方形有1个中心，1条线段有1个中点，1个圆有1个圆心等等。在小学数学教学中能够渗透形的内容还有很多，这里只是抛砖引玉。让学生及早接触形的语言，可以为后面利用形来直观思考奠定基础，培养学生运用几何直观的意识。
二、认识常用的直观模型
苏教版教材在数与代数领域提供了丰富的直观模型，甚至比几何与图形、统计与概率、综合与实践领域更加的丰富。如我们在认识整数、分数、小数及其加法、减法、乘法、除法的运算时，教材都是借助直观的模型帮助学生理解抽象的数概念。在日常教学中，教师可以有意识地引导学生认识多种直观模型。在苏教版新版教材中，几何直观的形式主要有两大类：一类是规范的直观模型，一类是个性化的示意图。比如在第一学段数与代数领域的教材里我们可以找到很多经常出现的直观模型，如小棒、计数器、数尺、数轴、小方块等，这些直观模型在整个数学学习过程中发挥着非常重要的作用，是低年级教材主要的直观模型。
学生对直尺非常熟悉，因此，可以将直尺抽象为“数尺”，即将“数”有规律、有方向地排列，将抽象的数在可看得见的“数尺（没有刻度，只有自然数）”上形象、直观地表示出来，将数与位置建立一一对应关系，既有助于理解数的顺序、大小，又有助于理解数列的规律。数尺在苏教版一、二年级教材出现的次数频繁，在小学数学教材里它既是数学知识的载体，也是数学思维的形式。如右图所示，借助数尺图学生很容易就能看出8小于它右边的数而又大于它左边的数，学生能直观地从数序的角度比较数的大小，体会数的相对性。通过进一步的观察、比较，直观地发现：8离10的位置只有2格，而离3的位置有5格，从而得出“8更接近10”的正确判断。有了第一次通过几何直观的抽象帮助学生形成数的大小表象，比较出数字与数字之间的距离的经验，学生对“80是接近100，还是接近30”的理解也就能水到渠成。两次抽象过程中，几何直观发挥着重要的作用。
“数线”是“数轴”的雏形，它是刻画“数”的通用直观模型。“数线”与数轴的区别在于“数线”没有画出“方向”，“数线”与数轴的运用不但能够比较数的大小，而且将“数”与直线上的“点”建立了一一对应关系，而且任何两个点之间都存在无数个点，即任意两个数之间都存在无数个数。如下图：
 
数轴不但将抽象的“数”直观形象化，而且也有助于理解运算，将运算直观形象化，例如：“加法”就是在数轴上继续向右“数”，或者看作是向右平移若干个单位。“减法”就是在数轴上先找到“被减数”，然后再向左“数”，或者看做是向左平移若干个单位。“乘法”就是在数轴上几个几个地向右“数”，或者把一“线段”拉长几倍。“除法”就是在数轴上先找到“被除数”，然后向左几个几个地“数”，如果恰好数到“0”，则就是“除尽”，数了几次，商就是几。当不能恰好数到“0”，就产生了“余数”，数轴也是理解“有余数除法”的形象化载体。
这些模型在课堂上不断出现，可以使学生认识到直观模型的重要作用，积累几何直观的经验。在日常教学中，教师除了把“直观模型”当做工具来使用外，还应结合具体教学内容，引导学生把直观模型当作一把云梯，并让这把云梯能够随身携带支撑孩子们的数学思考。
三、重视直观模型，积累几何直观活动经验
在数的认识、数的运算、常见的量等内容当中，教学价值不能单单的停留在计算技能上，而应在几何直观的指导下来促进对数学本质的理解、对孩子数学思维能力的发展、对数学活动经验的积累、对几何直观作用的感悟。虽然新课标没有在第一学段对几何直观提出要求，但是我们可以在第一学段适当渗透。在教学中教师要充分利用并使这些直观模型发挥作用，千万不要怕麻烦而省略或简化中间的教学环节。
【案例1】计算教学中利用直观模型帮助学生理解算理、掌握算法。（苏教版一下）
教学两位数加整十数、一位数（不进位），教材呈现了摆小棒、拨计数器、列竖式的方法，通过多种形式解释两位数加一位数、两位数加整十数计算的道理，同时也说明了走到抽象的算式学生需要时间。
本节课的教学重点应该放在算理的探究阶段，并在探究的过程中加深对算理的理解。为了帮助学生理解算理，先用小棒摆一摆，使学生明了：几捆和几捆摆在一起，几根和几根摆在一起，捆和捆可以直接相加，根和根可以直接相加。
接着再抽象到计数器上的各个数位上拨珠表示，明了：加几个十就在十位上加拨几个数珠。学生在两次操作的基础上理解了算理：几个十要与几个十相加，几个一要与几个一相加，进而掌握算法：加几个十就在十位上加几，加几个一就在个位上加几。
这一环节将几何直观落实到教学中，小棒和计数器形象直观，便于操作，也便于观察，把抽象的算理变得直观可见，发挥了几何直观的作用，对学生理解算理起到了很好的效果。在这样的动态演示和交流当中，我们能清晰地看到孩子们思维活动的过程，看到他们的想法。
【案例2】利用直观模型帮助学生从数位的角度认识“十几的数”。（苏教版一上）
  为了帮助一年级学生更好地理解十几的数，我借助小棒、计数器，设计了如下活动：
第一次摆小棒认识“11”。在具体形象的小动物与代替物小棒之间建立一一对应的关系，同时抽象出数学符号11，建立11这个数的表象。
第二次摆小棒认识“1个十和1个一是11”。迁移古人计数的方法，将10跟小棒捆成1捆，认识并理解“10个一就是1个十”的含义。
第三次摆小棒认识“十几的数”。强化学生对计数单位“一”和“十”的认识，引出计数器。
认识计数器并拨“十几的数”。教材虽没有安排学生拨一拨计数器的活动，但如果能巧妙地安排“拨一拨”的活动，对学生理解十几的数，有很大的作用。
在教学中，通过时时捕捉、合理应用教材中的直观模型，让它成为孩子学习路上的拐杖，成为好朋友，让孩子在学习中通过不断的运用与体验，感受其在数学学习中的作用。通过这样的一些积极的学习体验、直观过程的展现，有利于体会到几何直观的作用，感受几何直观的价值，发展学生的直观洞察力。比如在说到一个两位数时，孩子们自然而然就能想到小棒图，比如35，一定会是有三捆和五根；或者可以想到计数器，十位上有3颗珠子，个位上有5颗珠子。另外看到一个两位数的加减计算，孩子们就会想象出小棒图或计数器的动态过程。这就是直观模型在他们的数学学习中起到了很好的作用。
四、善用直观模型，培养用几何直观思考的意识
生动、形象的直观图能将枯燥的数学知识趣味化、直观化，让学生从中获得“学习有趣”的情感体验，进而引导学生进行探索，将兴趣逐渐转化为动力，达到认识概念本质的目的。
例如在苏教版二年级《9的乘法口诀》一课的教学中，教师请学生照样子写出了9道乘法算式后，组织学生思考：观察上面的乘法算式，看着9的乘法口诀，你发现有什么规律？学生交流了各自发现的规律，其中有位学生的发现是这样的：1×9=9就是得数比10少1；2×9=18 得数比20少2；3×9=27 得数比30少3……多么有趣的规律，多么智慧的发现！但是，这名学生交流完后，老师及时提问：谁听明白了？举起的小手屈指可数，大多数学生很茫然，没有理解这种规律的本质，这么高大上的发现仍然停留在个体的思考上。如何将个体的思考转化为孩子们群体的思考？此时，老师及时引导学生进行思考：2×9=18 得数比20少2，这里的20在哪儿呢？请你在这幅图上指出来。2又在哪儿呢？请你也来指一指。教师接着提问：通过观察直观图，我们发现，2个9本质上就是——比2个10少了2，现在哪些同学明白了？越来越多的小手高高地举起来。紧接着又追问：那3个9本质上就是——比3个10少3，同学们异口同声回答。最后学生还总结得出：有几个9，得数就是几十少几。
在这里，教师及时地借助直观图，引导学生将抽象的数转化成直观的形，变“看不见”为“看得见”，将抽象的数学问题直观化，将个体独到的思考转化成学生群体的思考，学生就能很好地理解这种规律的本质。教师借助直观图图形启发了思路，有利于创造性思维的培养，正如庞加莱说的“我们是通过逻辑去证明，但我们是通过直观去创造”。利用直观图把问题直观化，是分析与解决问题的一种重要策略，可以促进学生从几何直观的角度去思考、分析问题，并在不断的成功体验中，培养学生用几何直观思考的意识，逐渐养成用直观去思考的习惯。
五、授受技法，形成几何直观思考的能力
有专家说：“如果一个特定的问题可以转化为一个图像，那么就整体地把握了问题。”学生一旦能用图形把一个实际问题描述清楚，就可使复杂的问题变得至关简单，更容易展开形象思维。
在学习了4的乘法口诀后，曾尝试让学生完成二年级上册练习上的一道题：同学们围成一圈做游戏，正好围成一个正方形，在正方形的每条边上站4人，一共有几人？学生第一次接触这样的题，有的孩子提出了自己的疑问：老师，这道题怎么列式呀？确实，有的学生还不善于用图形语言学习、思考、表达、交流数学。几何直观无论是从形到数还是到其他领域，都是始于“形”，若没有教给学生画图的策略，养成用图形说话及画图的习惯，几何直观只能落空。这时，教师没有直接给出答案，而是先肯定了学生提出的问题，并鼓励学生试着画一画，用自己创造的图形去解释刚才提出的问题。一图抵百语，个性化的图画展示了学生独特的视角、原汁原味的构思和富于创造性的思维过程。
讲不清、道不明，看图却能很明了。直观，它不仅仅只局限于几何直观，有的孩子画圆圈，有的孩子画三角，有的孩子画竖线条，只要是能够理解的，都是他的直观。在非几何的学习中，如果孩子能够用自己的方式直观地表现，具备这种解决问题的思维方式，掌握这样的方法，是一种意识的体现，也为几何直观能力的形成打下了良好的基础。
培养学生几何直观能力，是2011版新课标的要求，也是提高学生数学素质的要求。直观模型的价值不止是形式，几何直观能力的培养需要我们教师在读懂教材、了解编者意图的基础上，在教学中长期关注，并有意识地渗透，潜移默化地润入孩子心间。这就要求我们教师要及时捕捉、合理应用，让学生感受其在数学学习中的作用，感受几何直观的优势，逐渐把它转化为数学学习的内在需要。当然，几何直观的渗透也不是一两节课就可以达成的，几何直观的培养需要一个持续的过程，如果我们从一年级开始就坚持并适当的渗透、引导，那我们孩子的数学学习将会变得厚重而丰满，在数学思考过程中，孩子们的头脑中就会逐步有一个看不见的“形”的支撑，逐渐形成几何直观的意识和能力，提升几何直观素养。
