校园里那三面美丽的墙
——环保与美术教学“碰撞”的故事
                         常州市三河口小学  崔芳
环境与发展是当今世界普遍关注的重大问题。如今随着人们生活水平和生存意识的不断提高，人们愈来愈重视生存的环境以及生存的质量。环保已成为全世界关注的大事。环保意识和环境质量，是衡量一个国家和民族文明程度的重要标志之一，但是近些年来社会的迅猛发展带来了生态环境日益恶化和不可再生资源日趋枯竭的严重负面影响。可见，接受环保教育是十分必要的，儿童是祖国的未来，是推动环保活动的重要力量，提高学生的环保意识，是每一个教育工作者应尽的职责。学校教育在培养学生树立环保意识上发挥着不可替代的重要作用。在学校教育中，美术课的学科特征非常有利于培养学生树立环保意识，美术教材中的部分教学内容的设计安排就是要培养学生的环保意识，美术教学和环保有着密切的契合点。我们可以通过美术教学中的图像、实物更直观地展现，通过学生的所思、所想、所感，为环保设计方案，绘出蓝图，从现在做起，从自我做起，以点带面，推进环保。
基于以上所思，我在所任教学校成立了五彩画社，该画社由不同年龄、不同个性的学生组成的，以单元教学为特色，其中有一个单元教学内容就是融环保于美术教学中，让环保的一抹春色走进了美术课堂与校园，给校园留下了三面美丽的墙。
一、“涂抹春天”绘画墙
五彩画社的孩子们来美术室上课必须经过二楼的一条长廊。由于年代长加上热晒雨淋，长廊的墙面瓷砖好多已经破损。有一天，一个孩子无意中对我说：“老师，二楼长廊破破烂烂的，太难看了。”（图1，图2）我心中顿时一动，把他的这个话题抛出来，让五彩画社的学生讨论一下，面对破旧的瓷砖我们该怎么办？学生七嘴八舌，有的说学校重新买新的，有的说用卡纸画上画贴掉破瓷砖，有的说干脆在瓷砖上画一些画。我都给予了肯定和表扬，然后进一步从保存时间的长短，操作的可行性方面和学生们商量。最后的结论以在瓷砖上画画为多数，因为我们五彩画社有好多画画的小能手。再讨论用什么材料画？画什么？怎样画才有特色？学生们的思维能力让我吃惊和佩服。于是说干就干，我去买了丙烯颜料，因为它易干、好操作而且学生熟悉。画前，我又在现场开了个“诸葛亮会议”。这次的现场讨论结果又发生了变化，原来把绘画内容确定为动物、人物的，因地制宜渐渐集中成画花，在破损的地方画上花，这样斑驳的墙壁涂上厚厚的颜色就看不出破损了。最后大家决定起个名称叫：涂抹春天。绘画的任务也是按能力、按需分配，有要几块地盘的，有要做“大地主”的，也有一下子要十几块的，当然，也有见好就收的，只要一块试试。更让人感动的是学生们为了防止颜料沾在地上，在地面上细心地垫上报纸。他们的绘画姿势也是多种多样，有站着画的，有坐着画的，有蹲着画的。由于事先准备工作到位，孩子们画得特别出色，他们一般先把破损的瓷砖根据破损的形状画上花朵，然后再添上叶子、枝干等。（图3，图4，图5，图6）如果碰到想画的花不会画，大家就相互讨论，翻看资料图片。我虽然是老师，但也只是作为一名普通的参与者，听他们讲，帮他们分析，给他们出点子，想办法，充分尊重学生，给他们最大的发挥空间。经过一个星期的工作，我们“涂抹春天”的墙壁大功告成啦！（图7）
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                                      图7完成后的墙
二、“国粹飞扬”脸谱墙
“涂抹春天”墙的成功绘制给五彩画社的孩子带来了极大的信心，他们很自豪，觉得自己就是环境小设计师，能够变腐朽为神奇，觉得美术真是奇妙的事。大家又提议：把脸谱应用到校园，进一步美化校园环境，这次与上次的不同之处在于要利用废旧材料制作京剧脸谱，增加了难度，那么怎样来做呢？像上次那样画在墙上？大家觉得这不高明。画在哪里呢？纸上，又太平常。板上，又不易固定。最后讨论的结果是：由学生回家收集废旧的蛋糕盒，把京剧脸谱绘制在蛋糕盒上，因为蛋糕盒是圆形的，它适合画脸谱。
当废旧的蛋糕盒堆满美术室的时候，机灵的孩子们一拥而上，有的说：“老师这个画脸谱正好。”有的干脆把上次画“涂抹春天”墙多余的丙烯颜料拿出来了。于是我们一起上网搜寻京剧脸谱，挑选自己喜欢的京剧人物，了解这个人物的小故事。由于是蛋糕盒是圆形的，要怎样把脸谱画在圆形里才好看，这是有讲究的。所以我事先给学生补上了一堂适合纹样知识的课，内容包括适合纹样的概念、设计适合纹样的要求、用适合纹样来表现脸谱的注意点，以及绘制脸谱时如何在适合纹样的基础上进行变通，等等。一节课下来，大家都收获很大。开始动手了，孩子们找来自己喜欢的京剧脸谱图式，先用铅笔勾线，尝试了一下感觉不太好，如果勾得太深会把蛋糕划破，如果勾得太浅又看不清。于是又尝试用粉笔勾线，这下完美无缺，如果勾得不好只要用粉笔擦或湿布轻轻一擦就行了。（图8，图9，图10，图11）上色依旧用的丙烯颜料，是上次“涂抹春天”墙壁多下来的。画脸谱最主要的是色彩的搭配，既要和谐又要有对比，可以按照脸谱的规定色彩一丝不苟地来画，当然也可以创作脸谱，我认为这无关紧要，只要美观像脸谱即可。等一个个活泼生动的脸谱贴到墙上去的时候，引来了好多老师和学生的围观，他们翘起大拇指，赞不绝口。它的效果真的很特别，因为是有厚度的蛋糕盒，完成后的作品有厚重感，立体感，另外，泡沫的质地涂上丙烯颜料还有些质朴感。（图12，图13）
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三、“变废为美”瓦楞纸墙
    瓦楞纸随处都有，在废旧的纸盒、鞋盒、衬衫盒里、啤酒箱、水果箱……撕出来的瓦楞纸较之买来的瓦楞纸质地硬朗，有粗犷感。如果不把表面硬纸撕光，还带点残纸则有另外的视觉效果。我们五彩画社决定在通往美术展览室的一面墙壁上用瓦楞纸作品布置，使它变成一面特别的墙。收集的瓦楞纸并不是直接买来的瓦楞纸成品，而是各种废旧纸箱中的瓦楞纸。
[bookmark: _GoBack]我首先让学生自己动手收集瓦楞纸，一方面是培养学生环保的意识，重视再生资源的利用。另一方面在学生撕瓦楞纸的同时可以锻炼学生的耐心和毅力。每种纸箱中的瓦楞纸色彩、纹路都不同。厚的、大的纸箱比较好撕。小的、薄的就比较难撕。学生在撕的过程中创造了很多小技巧，如用剪刀、尺辅助来撕，还有先用水打湿了纸箱来撕等，真正体验到撕的乐趣。在创作前我先教学生一些基本的技法，如剪、贴、卷、刻、画、撕、戳、搓、编、盘等方法，让学生能够运用自如。然后综合运用和创造，做到有的放矢。在此基础上，再教学生立体的瓦楞纸造型。另外在进行创作时引导学生注意各种瓦楞纸色彩的搭配运用，瓦楞纸色彩并不特别丰富，有的是浅黄色，有的是深褐色，有的是浅褐色。纹路也各不相同，有的很细，有的很粗。把它们进行合理地搭配，能收到良好的视觉效果。在以瓦楞纸为主要材质的基础上，我还让学生自己收集其他废旧材料，如：纽扣、棉花、碎布、豆子、麦杆等，进行再次装饰。因为材料不同，色彩、形状不同，学生做出来的作品另有奇趣，这样更能激发学生的兴趣。面对琳琅满目的瓦楞纸和废旧材料，孩子们的创意之心飞得很高，他们有的做动物，有的做植物，有的做人物等。（图14，图15，图16）几个高年级的孩子在做人物的时候特别有想法，他们先拆开大件纸箱，如冰箱、洗衣机等大包装纸箱，然后摆出各种动作躺在瓦楞纸上，旁边的同学用粉笔根据他的身体轮廓线画出痕迹，再根据痕迹用刀刻出轮廓线，最后用其他颜色的瓦楞纸和废旧材料装饰。当作品做成后，老师也目瞪口呆，实在美得不可思议啊！这样创作的作品因为尺寸像真人一般大小，气势惊人，加上其它废旧材料的装饰，既有整体又有细节，视觉冲击力相当强。（图17，图18，图19，图20，图21）
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    在五彩画社活动期间，我经常带领学生们整理回收的废旧物品，用各种随处可见的材料制作成装饰作品，不断美化我们校园的墙壁，甚至学校的开关上我们也画上了画，变成了美丽的风景。经过不断地观察、研究，我们发现，将环保融于美术教学，学生、教师、学校的文化环境都得到了全方位地发展，表现在：
1、学生的环保意识得到了培养。
通过启发学生收集废旧材料，利用废旧材料进行创造，学生明白了废旧物品的可利用性，他们渐渐养成了不乱扔废物的好习惯，也形成了珍惜资源，热爱环境、保护环境的意识。同时，富有特色的校园环境，激发了学生的创造意识，学生在体验表现美、创造美的同时，感受合作的快乐和成功的喜悦。在这个过程中，学生的创新能力、探索精神得到了提高。开放的环境，让孩子们完全沉浸在自由、轻松、愉快的活动中，表现出强烈的好奇心和无限的热情，促使他们去自主探索、自主学习。 
 2、教师开发环保课程的能力大大增强。
从收集材料、确定主题、发现问题，到寻求对策、指导学生探索等，都离不开教师的辛勤努力。教师了解环保与美术教学的契合点后，实现教师创造性教学的目标，教师环保课程开发能力得到提高。另外环保与美术融合还促进了教师之间的沟通和师生关系的和谐发展，从而使教师在指导学生创作方面更具有针对性，更有利于学生的学习和发展，真正达到教学相长。
 3、校园环境文化建设得以提升。
环保与美术教学的故事推动了全校美术工作的开展，提高了全校学生参与美术活动的积极性。看到校园内墙壁上、窗户上、美术室内到处是变废为美的作品，学生更加喜欢美术课和美术活动，学校的课余文化活动丰富多彩，校园的精神面貌焕然一新。环保走进学校、走进美术课堂，已成为学校美术课上一道亮丽的风景线，学校的环境变得更美，校园环境文化建设得以提升。 

  作者简介： 崔芳，女，中学高级教师，江苏省常州市三河口小学，邮编：213115
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