                 优化阅读教学 提高学生英语阅读能力
   《英语课程标准》指出：“基础教育阶段英语课程的任务是激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力和合作精神；使学生掌握一定的英语基础知识和听、说、读、写技能，形成一定的综合语言运用能力。”但是，知识的掌握、技能的形成、智力的开发、能力的培养，离开了大量的语言输入就成了空谈。在小学阶段，大量的语言输入要靠大量的阅读来实现。因此，在小学英语教学中，我们要优化阅读教学，灵活巧妙处理教材，积极开发利用阅读资源，培养学生的阅读能力。 

　　一、英语阅读的作用与意义 

　　英语教学专家黄源深说过：“学习任何语言都需要大量阅读。学习英语也需要大量阅读。英语学得好的人，一般说来，都读过相当数量的书；反之，也只有读得比较多的人，才能真正学好英语。”他的这段话正说明了英语阅读的重要性。英语阅读作为英语学习的基本技能之一 ,在英语学习过程中起着非常重要的作用，是学习英语、训练英语能力、培养英语语感、了解英语文化、扩大英语词汇量的重要途径。对于小学生来说，英语学习需要不断地再现，需要大量的输入来强化能听、说的语言材料并加以拓展。简单机械的再现和输入只会使学生觉得学习枯燥无味，从而失去学习英语的兴趣。只有将所学的知识应用于阅读中，应用于实践中，学生才能保持持久的学习兴趣，从而使他们的综合语言运用能力得到发展，为终身学习打下良好的基础。 

　　二、当前小学英语阅读教学中存在的问题 

　　1.定位不准 

　　阅读课的定位不准确，将阅读课变成了片面强调知识传授的课堂。教师在阅读教学中过多地重视单词和语法，教学过程就是背诵生词，讲解单词，逐句逐段分析句子结构、语法，翻译阅读篇章等。学生在课堂上处于被动地位，感觉学习枯燥乏味，失去学习热情，从而影响教学效果。 

　　2.教材至上 

　　一些教师在教学过程中视教材为“圣旨”，教材写多少就教多少，教材外应该延伸与拓展的内容一概忽视，未能根据学生的学习和生活实际、阅读材料的特点进行合理的设计。这样，不符合教学的原则，不能满足学习能力强的学生,从而限制了他们的发展。 

　　3.阅读量少 

　　由于学生没有主动阅读的习惯，大部分学生除了课堂，不会去阅读课外的材料，导致他们的英语阅读量太少，因而无法形成一定的英语阅读能力。 

　　三、英语阅读教学中的一些尝试 

　　1.转变阅读教学观念 

　　小学英语教学的一个重要的方面就是在语言的具体或模拟情境中学习、在活动中学习、在实践中学习。在小学英语教学中，教师必须为小学生提供可以让他们理解语言的背景内容、表达条件、运用情境的机会。只有当小学生对学习产生兴趣和渴望，他才愿意学。《浙江省小学英语教学规范》（征求意见稿）指出：“通过情境创设或演示说明等，帮助学生理解阅读材料中的较难的生词新句；然后创设情境，导入话题；接着提出问题，进行适当的捕捉关键信息、猜测词义等方面的阅读技巧指导；在读通、读顺的基础上，抓住关键词句、重点语段帮助学生朗读感悟或阅读理解。” 

　　教师要千方百计创设符合学生心理特点和贴近学生生活的情境，以引起学生的兴趣，让学生主动学习，从而提高学生的阅读能力。 

　　2.灵活巧妙处理教材 

　　教材是教学的依据,活动要依据教材的内容开展,但教师不能只抱教材。教师要善于结合教学实际的需要、学生的生活实际，灵活地有创造性地使用教材，对教材的内容做一些增加或者减少或者改编等处理。 

　　此外，要让学生提高阅读能力，历史背景和文化差异、异域风俗等相关知识的教育和补充是必不可少的。 

　　3.开发利用阅读资源 

　　要真正学好英语，仅仅靠在校的每周三个课时和教材上的一些阅读材料是远远不够的。这就需要我们把目光投向课外，积极培养学生主动阅读的习惯，合理开发利用英语阅读资源，为教师提高教学水平和发展学生的综合语言运用能力而努力。 

　　良好的英语学习能力是读出来的。阅读是完成从知识向能力转化的一个实践过程。阅读对学生的英语学习起着不可估量的作用。我们一定要优化阅读教学，合理利用教材，积极开发阅读教学资源，为学生提高阅读能力打下坚实的基础。
