                   如何帮助学生提高英语阅读理解能力

一、高度重视阅读课的教学 

1.课堂教学必须合理设置阶段目标。 

教师根据文章内容需要，可采用预习、默读、就课文回答、复述课文、抽词填空和判断正误等形式。课上要对学生开展限时阅读训练， 并为学生设置适中的练习，然后检查学生的阅读效果，纠正学生的理解错误，培养学生正确的阅读方法。 

2.精读与泛读相结合 

课堂上阅读课的教学是提高学生阅读理解能力的重要阵地。大学的英语阅读课可分为精读和泛读。精读可以使学生巩固语言基础知识， 但如果在教学中只强调精读，又会使学生一叶障目，不见森林。泛读可以扩大学生的知识面，但一味强调，又会使学生基础知识不牢固，谈不上提高能力，更无法真实地交际。只有两者有机地结合起来，才能互相补充，扬长避短，即要广泛读书，扩大语言信息量，又要力求甚解，读有所获。教师要根据不同的阅读材料采用不同的方法，多方位的训练学生的阅读理解能力。 

二、培养学生正确的阅读习惯 

阅读能力的培养和提高并非一朝一夕之事，而是一个长期的循序渐进的过程。教师应多多指导学生如何阅读，使他们形成良好的阅读习惯，掌握适合自己的阅读方法，使学生会读，这样可以提高阅读效率和阅读能力。 

1.明确目的，培养兴趣，使学生“乐”读 

现实生活中阅读的目的大致有三种：获取信息、学习知识、获得乐趣。教师应该引导学生明确阅读的目的，并最大可能地培养阅读兴趣。让学生明白阅读英语文章同阅读中文文章一样可以让人获取各种各样的信息，学习丰富多彩的知识，让人带来乐趣。教师还应该广泛地为学生提供实用性、趣味性、题材多样化的阅读材料，满足学生的阅读要求，使他们感觉到阅读其乐无穷，乐在其中，这就是“乐”读。 

2.培养学生的阅读习惯 

许多学生不明确学英语的宗旨和目的， 好象学习是为了应付考试， 甚至把课外阅读看成是浪费时间，不愿花时间。有的学生在阅读的时候，喜欢用手和笔指着读，有的则咬文嚼字，边读边对一词一句进行分析，等别人早已读完，他还不知文章所云。要彻底改掉这些不良习惯并非易事。为此，要求学生天天读一篇短文、可以少读，但要天天读。平时时间紧，少读点，假期多读点。总之要培养一个好的阅读习惯，这样久而久之，便可积少成多。不但能增加所学词汇的复现率，而且增加学生的知识面，培养用英语直接思维的能力。为了培养学生的阅读习惯，根据学生的实际情况， 因人而异地给予阅读指点， 提出不同要求，帮助学生树立信心，逐步形成一个良好的阅读习惯。 

三、帮助学生找到良好的阅读方法，从而提高阅读速度 

如果学生了解了阅读的目的和意义， 又有了阅读的兴趣，并且养成了良好的阅读习惯，掌握了适合自己的阅读方法，通过大量的阅读实践，经过自己的归纳总结，会逐步掌握阅读技巧，这样可以提高阅读的效率，又会大大提高学生主动阅读的积极性，形成阅读实践的良性循环。 

1.阅读技巧一般是指以下几种方法： 

（1）略读法，是指快速浏览文章大意，在短时间内抓住全文的中心。即阅读时不要从头到尾，一字不漏地读下去而是采用跳跃式的阅读方法。在阅读过程中，要善于抓住文章中的关键词、句和主题句，不去纠缠某些细节，而影响掌握全文的大意。 

（2）跳读法，即在浏览全文的过程中，有意识、有目的地快速获取需要的信息或找到需要的细节(诸如找地点、人物、数字等)，对无关紧要的内容可以一掠而过，跳读与内容无关的信息，待找到有关信息时放慢速度，得到答案。 

(3)猜读法，即阅读时，不因遇到个别生词而停顿去查字典，而是通过上下文或构词法等快速猜测、判断某词的含义，不中断阅读过程，从而更快地了解文章的内容，提高阅读速度。 

（4）意群阅读法，是指以意群为单位成组阅读，有效提高阅读速度。 

（5）寻找主题句法，指对于不同体裁的文章，阅读时要选择不同的查找主题的办法。比如对于叙述性文章，注意抓住事件的起因、经过和结果，通过故事梗概、情节理解其中心思想；而说明性文章，一般是通过举例、定义、分类、对比等方法来说明和解释某一事物的， 因此主题句一般都在文章的起始段或归纳段中； 议论性文章中一般提出两种观点并加以论述或比较， 所以阅读时要特别注意文中的两种观点，抓其实质内容。 

（6）注意提示词的作用，提示词是联系句与句之间或段落与段落之间的纽带， 阅读中抓住这些词可有效预测下文， 并掌握文章的脉络， 提高阅读的速度。 

阅读方法的选择取决于阅读材料的性质和阅读目的。有时对一篇文章或一本书可以采用几种阅读方法交换使用。教师在分配学生阅读任务时，应指导建议学生选用什么样的阅读方法， 以便学生更好地阅读，更快地提高阅读能力。 

2.强化学生的阅读速度练习 

阅读理解和阅读速度是阅读效率的两大因素。要提高学生的阅读效率， 一方面必须加强对学生的快速阅读训练。另一方面，教师在教学中还应全面地培养和训练学生的阅读技能和技巧， 教会学生在阅读时如何运用略读跳读两种快速阅读方法获取信息的能力。为提高阅读速度，可以采取随机方法来确定阅读训练的内容， 让学生在规定时间内完成阅读和练习。阅读时要求学生集中精力，全神贯注，不能查字典和其他工具书，以提高阅读速度。快速阅读能帮助学生在大量的阅读过程中扩大词汇量和增强语感，同时学生的综合语言能力也将得到进一步提高。 

四、提高学生的语篇分析能力 

词汇、语法知识的掌握是英语阅读理解的先决条件，词句理解则是阅读理解的基础。学生的阅读理解的基础提高， 关键要让学生学会对语篇的分析技巧。因此，在英语阅读教学中，教师所选用的阅读材料在题材上尽可能的涉及日常生活、人物、社会、文化、史地、科技、政治和经济等；在文章的体裁上，应避免单一化，选用叙述文、描写文、说明文、议论文和应用文等。与此同时，教师必须对学生进行文章体裁特点的详细分析， 先结合文章标题和相关背景知识预测文体和主题，接着略读课文，验证预测情况，并通过问答、简述、绘图、列表等方法概括文章主要内容，掌握文章的中心思想。然后分段阅读，找出各段主题句和各段大意之后，再查读课文，指出文章的转折词或过渡语，分析其逻辑顺序和作者的行文思路，同时把语言知识的学习渗入篇章之中。最后让学生细读课文，体会字里行间的深层含义，进入更高层次的理解。使学生熟练地把整体阅读的方法运用到他们英语阅读中，提高他们的理解能力。 

五、结语 

英语阅读教师要鼓励学生、帮助学生，在学习过程中可以遵循以下原则：1）循序渐进的原则。一口吃不成一个胖子，只有脚踏实地，一步一个脚印地提高英语阅读水平；2）坚持不懈的原则。成功只垂青那些有准备的人，英语的阅读亦如此。英语的听、说、读、写、四个部分是相辅相成的，不能只强调其中的一部分而忽视了其他部分，要让学生多听、多读、多说、多背， 多使用英语， 最大程度的激发他们的兴趣和潜能。

