附件四：

武进区小学各学科师能大练兵活动项目实施办法与评价要点
武进区教育局教研室

    本次大练兵活动就三部分内容进行考核评价：专业素养20分，教学技能60分(课堂教学45分，其他教学技能15分)，教科教研20分，满分100分。课堂教学和教科教研统一要求，专业素养和其他教学技能的活动项目分学科确定。

一、课堂教学（45分）

课堂教学为各学科必选项目，由学校妥善安排时间组织开展，可以集中时间分学科或分年段举行，亦可结合平时上课、公开课等分散进行。

课堂教学以优秀（45~41分）、良好（40~36分）、一般（35~31）、较差（30分及以下）四个等第评价打分。

 2005年以来在区级评优课或基本功竞赛活动中已获得一、二等奖的（必须是区教研室或电教中心组织的），可免去课堂教学能力考核，一等奖、二等奖分别以45、42分计入总分。省市评优课获奖的视作区级一等奖。

 二、教科教研（20分）

 设立3个项目：课堂教学案例分析（10分），课题研究（5分），撰写论文（5分）。

1．课堂教学案例分析，主要锻炼和考察对教学行为、教学问题进行观察分析的能力。学校先组织教师听课，或收看课堂教学实录音像资料，然后要求教师在规定时间内（1天或2天）递交一篇教学案例分析。主题由教师自选，可以是对整堂课的分析，也可以就其中某个片断、某个情节或某种方法进行分析。

 观点正确，思路清晰3分，问题（或经验）分析深刻4分，改进建议实在且有新意3分。

 2．课题研究，主要了解教师参与教育科研情况。由教师提供2007年以来主持或参与课题研究的证明材料，学校予以审核评价。凡参与课题研究的，给2分；态度积极，过程扎实，给3~4分；取得一定理论成果或实践成效，给5分。

 3．论文撰写，主要了解教师的理论素养和科研水平。由教师提供2007年以来撰写的教育教学论文，或专题经验总结，学校予以审核评价。无任何论文不得分，递交2篇论文给2分，在区级刊物发表或论文评比中获奖1篇得3分，2篇得4分，在市级及以上刊物发表或论文评比中获奖1篇得4分，2篇得5分。

 上岗不满3年的教师，课题研究和论文撰写不作要求，10分用于课堂教学评价。

 三、小学语文专业素养和教学技能

1．专业素养：课文朗读和习作范文两个项目，各10分。
课文朗读。分1—3年级、4—6年级两个学段进行，各学段由学校准备难度相当的课文3篇，教师从中抽取1篇，准备15分钟后朗读。
用普通话正确朗读，无字音读错，无方言语调得3分；读书流利，无添字漏字，无明显的停顿错误得3分；朗读富有感情，且符合课文情境得4分。

习作范文。分1—3年级、4—6年级两个学段，以现场作文的方式进行。习作主题可从现行教材的学生习作中选择，习作时间40分钟，字数在500左右。

习作主题突出，中心明确得3分；叙述清楚，结构安排合理得2分；能够表达真情实感得2分；语言表达具体生动，富有文采得3分。

2．教学技能：文本阅读的问题设计（15分）。
文本阅读的问题设计。分1—3年级、4—6年级两个学段进行，各学段由学校提供一篇课外阅读短文，统一进行问题设计。可从文本的内容理解、思想情感、语言表达等方面设计5个问题，时间为45分钟。

逐步题评价，设计的问题指向明确1分，表述科学、巧妙1分，难易程度恰当1分。每题3分，共15分。

四、小学数学专业素养和教学技能

1．专业素养：数学基本知识测试，20分。
由教研室提供样卷、参考答案和评价意见，全区统一时间，由学校组织教师集中考试。测试内容主要为小学数学教师应知应会的数学思想方法、数学基本理论，以及基于小学数学教材的数学试题解答。测试时间50分钟。

具体测试时间、测试办法另行通知。
2．教学技能：试卷编制（15分）。
由学校确定一个单元的教学内容，组织教师在统一时间内编制一份考试时间为1小时（低年级40分钟）、分值为100分的数学试卷，并写好参考答案和评分标准。是否分学段进行，由各校确定。

试卷整体布局合理，题型（至少4种）、题量及分值适当（5分）；试题立意准确，无科学性错误（3分）；试卷难度、区分度恰当（4分）；联系生活，情境生动，设问巧妙（3分）。
五、小学英语专业素养和教学技能

1．专业素养：话题演讲（20分）。
由学校从个人生活、教学工作、文化活动、社会交往等方面，选择1个与现实生活相关的话题作为演讲主题，准备1小时后脱稿演讲。演讲时间为3分钟。

衣着大方、得体，精神饱满，富有激情（5分）。语音、语调标准，语言自然流畅，有节奏感（8分）。内容紧扣主题，逻辑性强，富有感染力（7分）。
2．教学技能：单元练习设计（15分）。
由学校从牛津小学英语教材中选定一个单元的教学内容，组织教师在规定时间内（1小时）统一进行单元练习的设计，题量不少于20道，题型至少4种。

单元练习整体布局合理题（3分）；题目立意准确，无科学性错误（4分）；联系生活，情境生动（3分）；设问巧妙，难度恰当，注重学生综合运用语言能力的训练（5分）。
六、小学科学专业素养和教学技能
1．专业素养：学科专业知识考查、实验操作技能考核，各10分。
学科专业知识考查。考查小学科学课程相关的学科专业知识，闭卷考试，时间40分钟。试卷和评分标准由我室提供，考试和阅卷由学校组织，具体时间另行通知。
实验操作技能考核。确定1~2个实验题，利用学校现有实验器材进行实验操作，重点考查教师实验操作的科学性和规范性。实验题目和评价要点由我室制定，与专业知识考查试卷一起下发。
2．教学技能：学生课外探究活动的设计（15分）。

设计一个组织学生开展课外科学探究活动的方案。主题自定，时间40分钟，由学校组织在统一时间和地点举行。

活动主题贴近学生认知基础，联系社会现实生活（3分）；活动过程完整，思路清晰（4分）；活动要求明确、合理（4分）；活动过程中方法指导得当（4分）。

七、小学品德教育专业素养和教学技能
1．专业素养：问题答辩（20分）。

提供3个关于小学品德教育的理论与实践问题，准备15分钟，口头解答和阐述15分种。问题、答案要点及评价标准由我室制定，由学校组织开展。具体时间另行通知。
2．教学技能：学生课外品德实践活动设计（15分）。

设计一个组织学生开展课外科学探究活动的方案。主题自定，时间40分钟，由学校组织在统一时间和地点举行。

活动主题贴近学生认知基础，联系社会现实生活（3分）；活动过程完整，思路清晰（4分）；活动要求明确、合理（4分）；活动过程中方法指导得当（4分）。

八、小学音乐专业素养和教学技能
1．专业素养：听力测试和边弹边唱，各10分。

听力测试。从苏少版小学教材欣赏作品及部分课外音乐作品中选择5~6个音乐作品，设计若干问题，当场书面作答。作品选择、问题设计、评价标准由教研室负责，到时通知各校，由各校在统一时间内组织开展。

边弹边唱。由学校在苏少版小学音乐教材中，选择一首歌曲，组织教师现场弹唱。

整体上完整流畅、弹与唱主次分明，音量比例协调（4分）；歌唱声音放松、自然通畅，能运用力度、音色、速度的对比变化表达音乐细致的情感（3分）；钢琴伴奏和声、音型恰当合理，能较好的烘托演唱（3分）。

2．教学技能：指定乐曲设计问题（15分）。

由学校选择一首乐曲，教师在规定时间内根据乐曲主题和教学实际，设计3个问题。

每个问题5分，分别从问题基于所选乐曲，立意正确，适切学生实际；具有一定的思维含量，能激发学生的聆听主动性和思维积极性；能引领学生感悟乐曲所表达思想情感及采用的表达手法等三个方面作评价。
九、小学美术专业素养和教学技能
1．专业素养：手工制作和国画人物写生，各10分。
手工制作。由教师自选一个主题，自己准备材料，可以指向主题编织、泥塑、雕刻等。由学校统一组织，在规定时间（1小时左右）内集中进行。

作品主题鲜明（3分），材料选择新颖（2分），造型手法独特、效果生动（5分）。

国画人物写生。选择一名本校员工或学生担任模特，用国画手法进行人物头像写生，在规定时间（1小时左右）内集中进行。

造型准确、传神（5分），国画技法运用自如，有浓淡、虚实的对比（5分）。

2．教学技能：指定范图设计问题（15分）。
由学校从教材中选取欣赏作品一幅。结合作品对应的年级、单元，按照指定的目标在规定时间内设计3个问题。
每个问题5分，分别从问题基于所选作品，立意正确，适切学生实际；具有一定的思维含量，能引导学生观察画面细节，能激发学生积极思维；能引领学生感悟作品所表达思想情感及采用的表达手法等三个方面作评价。
十、小学体育专业素养和教学技能
1．专业素养：篮球、足球、排球自选一项，体操、健美操自选一项，各10分。

篮球：单手肩上投篮、半场左右手运球上篮。足球：脚内侧传球、30米带球绕杆。排球：发球、隔网垫接球。

体操：跳山羊、前滚翻两腿交叉转体180度—后滚翻。健美操：自选内容，音乐伴奏表现。

动作正确、连贯、熟练（4分），动作优美、舒展（4分），综合评分（2分）。

2．教学技能：口令指挥与队列队形调动（15分）

在篮球场内进行，列队与球场底线垂直，人数8－16人。具体内容包括立正，稍息，看齐，报数，原地三面转法，一列横队变二列横队及还原，齐步走——立定，跑步走——立定，行进间三面转法、左、右转弯走，裂队、并队走等。从起始点出发，队列队形调动结束后，要返回起始点。

由教师自行编排，包含以上所有内容，时间不超过4分钟。

口令指挥正确、规范、响亮（5分），队列编排合理、简洁、清晰（5分），指挥位置恰当、在规定时间内完成、操作过程中注意情感交流和方法指点（5分）。
十一、小学信息技术专业素养和教学技能

1、专业素养：电子报刊制作（20分）
运用文字、绘画、图形、图像等素材和WORD或PowrePoint等相应的处理软件创作电子报刊。由教师自选主题，自己收集和选择图片素材，在规定时间（2小时左右）内完成。电子报刊应主要以文字表达为主，辅之适当的图片、视频或动画等；含有报名、报刊号、出版单位或出版人、出版日期和版面数、导读栏等报纸所包含的要素；有封面封底，除封面和封底外应有不少于4页的正文页；在目录栏中应设置超链接。
主题明确，内容健康向上，能科学、完整地表达主题思想（5分）；版面设计简洁、明快，图文并茂，前后风格协调一致（3分）；文字内容通顺，无错别字、繁体字，作品的语音媒体应采用普通话，除特殊需要不得采用方言（3分）；构思巧妙、创意独特，具有想象力和个性表现力（4分）；选用制作软件和表现技巧恰当，技术运用准确、适当、便于阅读（5分）。
    2、教学技能：主题实践活动设计（15分）。
由学校根据信息技术课程教材内容或知识点，确定一个主题，组织教师在规定时间（1小时左右）内设计一则学生实践操作活动。

设计的活动结构合理，思路清晰（4分）；突出上机实践，注重动手操作，同时注意联系现实生活，体现思想性、人文性（4分）；突出重点，分散难点，有助于学生理解知识，掌握方法（4分）；教师提供恰当的帮助和指导（3分）。
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