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武进区马杭中心小学

一、百年马小  风雨如歌
马杭中心小学教育集团位于常州市武进城区的湖塘马杭，马杭是全国闻名的“菊花之乡”，清初大书画家恽南田先生的故里，物华天宝、人杰地灵，素为文化教育兴盛之邦。学校始建于清宣统二年（1910年），刚刚度过她的百岁生日。学校占地面积43434平方米，建筑面积19453平方米，下辖城东、杨区个校区及马杭中心幼儿园园区，小学共有66个教学班，140多名教职员工，3000多名学生，其中本部有38个教学班，90多位在职教师，1700多名学生。有市、区级学科带头人、骨干教师等称号的教师34人，本科以上学历者达70%以上。学校秉承“从幸福走向幸福”的办学理念，以“有度”为校训，用优异的办学业绩获得了人民群众的认可，赢得了良好的社会声誉。先后荣获全国信息技术道德教育示范学校、江苏省实验学校、江苏省心理教育实验学校、江苏省青少年科技教育先进学校、江苏省“百日冬锻”先进学校、常州市现代教育技术实验学校、常州市德育先进学校、常州市模范教工之家、常州市中小学电脑制作俱乐部、常州市体育传统项目学校、常州市两条一规优秀级学校、武进区局级文明学校等荣誉称号。
二、成立组织  加强领导

成立以缪宏亮校长为组长，徐亚洁副校长为副组长，蒋华、盛永泽、沈小伟、龚仿皓、徐伟杰、秦亚和各阶段主任、功能教室管理员为成员的领导小组，加强对教育装备工作的领导。
三、规范管理  注重培训　　
学校切实把教育装备工作置于推进素质教育、提高教育教学质量的重要位置。在硬件建设逐步到位的基础上，加大管理力度，确保教育装备工作健康有序进行。我校遵循《江苏省中小学教育技术装备工作督导细则》，制定各专用室规章制度和管理人员职责等，做到制度健全，责任明确到人。学校将教育技术装备硬件、软件按规范登记，学校有总帐，各室有明细帐，柜有柜签，物有标签，仪器分类存放，整齐规范，做到定期保养，损坏及时维修。
我校信息技术、实验室、图书馆均配备专职教师，学校搭建多种平台加强培训工作，促进其专业素质的提升，如：我校信息技术专职教师沈小伟，是武进区十佳校园网络管理员、全国信息学奥赛培训教练员；实验室专职教师徐伟杰，是江苏省优秀科技辅导员、武进区科学教师基本功大赛二等奖获得者；图书馆专职教师龚仿皓是全国中小学图书馆工作先进个人，参加过多次专业上岗培训。另外，学校选择责任心强、业务能力强的教师为兼职教师，尽可能的提供机会让他们培训学习，提升管理与业务素质。先后举办了计算机操作培训、课件制作培训、网站制作培训、全国教师教育技术能力考核培训、校园网文件发布培训、武进教育信息网文章上传培训、摄影摄像培训、多媒体交互白板的使用培训等。　　
四、抓好落实  研究应用
1、实验室

实验室是培养学生良好的科学素养的重要基地，我校领导对实验室的建设十分重视，由分管教学的校长具体分管领导，定期研究指导实验室工作。

我校实验室已创建为常州市先进实验室，配置达到省级一类标准。现有科学实验室2间，科学探究室1间，面积各90平方米；仪器室一间，面积60平方米；准备室一间，面积30平方米；标本室一间，面积30平方米。实验室水电到位，教学仪器按“江苏省小学实验室装备标准”配齐配足，达到两人一组，学生分组实验时能做到人人动手，满足了学生做实验的要求。室内有名人名言，不断鼓励学生学习科学家勇于探索、敢于创新的精神。实验室仪器和物品存放科学合理，做到“分门别类、科学有序、排列整齐、定橱定位”。仪器设备能处于可使用状态，完好率达100%。

实验室建有各项制度，并能分类进室上墙。有总帐、分类帐、低值易耗品帐。记帐及时，流程规范，准备无误，橱窗有卡，帐帐相符，帐物相符，帐、卡、物相符率达100%。实验室和仪器室连续多年无重大事故。
我校定期组织实验教师开展教学研讨活动，组织教师参加各类教具制作、课件制作及论文评比等活动，组织学生积极参加上级部门参加的各类科技竞赛成绩显著，连续多年获得江苏省科技教育先进学校荣誉称号，先后获得江苏省金钥匙科技竞赛团体一等奖，武进区小学生国际数棋比赛团体一等奖，武进区航空模比赛团体一等奖，每年有十多名学生在科技比赛中获得省、市、区级一等奖。
2、图书馆
我校图书馆是常州市示范图书馆。2000年起，我校在图书管理工作中充分采用现代化的管理手段，运用华夏管理软件，对馆内图书实行统一编目、流通等电脑管理方式。2007 年学校又投入更大的财力、物力重建图书馆，使学校图书馆的软硬件建设都步入小学图书馆一流的行列。现今全馆建筑面积达 562 平方米，馆内设施齐全、功能完备、藏书充足，为全校广大师生汲取知识之最佳场所。馆内设有书库、教师资料室、教师阅览室、学生阅览室、电子阅览室等，学生图书室、学生阅览室有书柜 62 个、书架 10 只，电子阅览座位 20 个，学生阅览室能同时容纳 222 人；教师资料室、阅览室有书橱 5 只、书柜 5 只、报架 2 只，教师阅览室能同时容纳 20 多人；电子阅览室配有20台电脑，可随时提供学生上网阅读；另外图书馆还配有电脑、展台和两台数码投影，可提供各种公开课随时使用。馆内纸质藏书量58145册，电子图书10万册。多年来，学校十分重视图书馆建设，逐年添置硬件设备和加大了对购书经费的投入，目前仍在不断购置大量新书，增加图书馆的藏书量。图书馆藏书丰富，都按《中图法》分类、编目，并根据图书馆的内部设置和学生的不同年龄段分别排架摆放。图书馆对师生全天开放，学生凭借阅证自由借阅，每学期每人平均借书达12次。
2008年，江苏省第七届中小学图书馆学术研讨会暨世界华语学校图书馆馆长论坛会嘉宾亲临我校，来自香港、澳门、台湾、新加坡、马来西亚以及内地各省的客人聆听了缪校长的工作报告，观摩了蒋军艳老师的语文研究性学习课，参观了我校的南田书苑，对我校的书香校园建设留下了深刻的印象。此前，常州市中小学图书馆协会年会也在我校顺利召开。
借助图书馆这一素质教育资源平台，我校师生不断提升自身素质，增进学识修养。自2007年学校第一届读书节开幕起至今有四届，每年的读书节学校都开展得轰轰烈烈，有方案计划，有目的要求，有进展过程，有总结表彰。“读万卷书  行万里路”，为扎实推进学校“书香校园”行动，这些年学校发动全体师生创造性地开展读书活动,让每一位师生都亲近书本，喜爱读书，学会读书，养成热爱书籍，博览群书的好习惯。 
2008年，在武进区小学组中华经典诵读比赛暨全国美文诵读教师选拔赛中，我校张晓丹、许吇老师朗诵的《秋之语》，徐小萍老师朗诵的《船长》，学生吴迪、伍梦佳、王雪琴、沈睿等朗诵的《我们爱你呀，中国》均获得了武进区一等奖的好成绩。《秋之语》和《我们爱你呀，中国》代表武进区参加了常州市比赛，又夺得常州市一等奖的好成绩。在每年的世界华人学生作文大赛，全国读书活动征文比赛，常州市中小学暑假读书活动征文比赛，常州市红读征文中，我校均获组织奖，多名学生获得个人一、二、三等奖。
3、信息中心

我校接入了武进教育城域网，100兆光缆高速上网。5幢大楼间网络采用光缆连接，一幢大楼中的交换机到每个网络节点之间使用双绞线连接。信息中心设在南田楼4楼。学校使用三服务器，配备2只UPS电源。服务器中安装了网路岗、诺顿等安全防护软件，服务器数据、日志定期做好备份。配备了专职的网络管理人员，该教师责任心强，信息技术水平高，是武进区信息技术教学中心组成员。目前校园网正常运行多年，期间也遭黑客攻击过，但一直能确保网络正常运行，无重大事故发生。我校主页地址为www.wjmhxx.com，国际一级域名，主页建在本校服务器内，教育局服务器有备份，24小时提供不间断服务。学校的资源服务器中建有小学语文电子教材、课件库、专题学习网站库、电子教案库、试卷库，数码照片库等资源，使用率高，是教师学生教学的好助手。在校园网上建立了“校长热线”和“科室热线”，是校长、中层干部了解群众意见，掌握反馈信息的重要渠道。网上沙龙和马小博客人气旺盛，学习研究氛围浓厚。
我校是区信息技术教学基地，定期举行武进区的信息技术教学研讨活动。学校目前有三个标准机房，各普通教室、各办公室、实验室、音乐室、美术室等专用室都配备了班班通。生机比达到10：1，师机比为1:1。有电子白板3块，应用程度高，2008年武进、钟楼、天宁三区联合电子白板观摩活动，2009年武进区科学学科电子白板教学研讨活动，2010年湖塘片数学学科电子白板教研活动在我校举行。
通过一系列卓有成效的工作，我校教师信息技术与课程整合的能力超人一等，每年参加上级部门组织的各种信息技术与课程整合评选活动，成绩骄人。如2007年，在常州市教育软件制作比赛中，我校教师制作的网站《天鹅的故事》获一等奖，《梅兰芳学艺》获二等奖。2008年，在武进区教育软件制作竞赛中，我校5个课件获一等奖，3个课件获二等奖；在常州市首届小学语文课程与信息技术整合应用案例评比活动中，获一个一等奖，4个二等奖，一个三等奖。张黎娜、王洁老师执教的教学活动实况录像包揽武进区获得的两个常州市一等奖。在武进区信息技术与课程整合教学案例评比中，3人获一等奖，2人获二等奖。我校下属完小杨区小学制作的校园TV《学英语》、我校制作的校园TV《国球在我心中》在武进区首届校园TV大赛中获一等奖后，又在江西新余举行的全国校园电视节目评选中获金、银奖。2009年，我校教师制作的7个课件获武进区一等奖，8个课件获武进区二等奖，6个课件获武进区三等奖。我校下属完小城东小学制作的校园TV《小号手进北京》又在武进区首届校园TV大赛中获一等奖。教师每年在全国信息技术年会论文、全国德育论文、省“师陶杯”、省“金帆杯”、省心理论文等评选活动中获奖近100篇，其中省级以上一等奖达10多篇。
在上级部门组织的一系列的竞赛活动中，我校学生体现出高人一筹的信息素养。2004年我校获得江苏省信息技术奥林匹克应用竞赛团体第一名，是常州大市唯一获得此殊荣的学校，2010年暑期，在江苏省局小杯“信息与未来”夏令营活动中，马小再创佳绩，获得“电脑益智游戏”单项团体第一名、沈睿总分荣获全省第一名，学校成为了首批江苏省青少年科技教育特色学校。近三年来，我校又有几十人获江苏省青少年电脑制作活动及信息学奥赛一、二、三等奖，综合成绩在武进区乃至常州市领先。2005年8月，我校被评为“全国中小学信息技术道德教育示范学校”。2006-2007年我校连续两次获全国中小学生电脑制作活动一等奖，何媛媛同学作为选手代表上台领奖并进行了发言。2008年学校被认定为常州市一级校园网管理单位，2009年学校网站被评为武进区“十佳校园网站”。先后被认定为武进区小学生电脑制作工作站，常州市青少年电脑制作俱乐部。
“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，教育装备工作的水平决定学校教育现代化的水平，直接影响学校教育质量的高低。我们将以百年校庆为契机，一如既往地抓好教育装备工作，在原有基础上高位发展，使我校从一所百年老校提升为常武地区的百年强校乃至百年名校。
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