教师观察记录
雕庄中心幼儿园  许晓玲

观察时间：2017.1.5                  观察地点：游泳池周围

观察对象:焦明哲                         年龄：4岁3月

    观察目的： 

    1、能高兴、愉快地参加活动，在活动中体验游戏的快乐；

2、提高动作的协调性和灵活性，发展平衡能力。

观察记录：

镜头一：

孩子们对攀爬架产生了很大的兴趣，并试着去攀爬。焦明哲小朋友站在一旁观察了一阵子，当他看到许多小朋友玩得这么带劲，他决定也来试一下。爬上去还是挺顺利的，可要爬下来就不那么简单易行了。他试着把脚向前挪移，可那两只脚怎么也不听使唤就是没办法移出去，一时间骑虎难下。俗话说得好，上山容易下山难，这一次可真的应验了。后面的孩子也在攀爬上来了，催他快一点爬下去。于是，他索性整个人悬挂在至高点，将两只脚从网的上面直接滑下去，这个人直接滚到了垫子上。

镜头二： 

有个小女孩也来攀爬了，很快就爬到了攀爬架的至高点，下去时她调整了坐姿转了个身，身体匍匐在攀爬架上慢慢倒走着下来了。她的成功激励了几位刚才失败的小朋友再次前来尝试。焦明哲小朋友再一次来尝试，这一回他在下去时，学着小女孩的样，先将一只脚跨出来，再将另外一只脚跨出去，结果两只脚是跨出来了，但是回不到攀爬架的网格上去了，整个人就悬挂在攀爬网的侧面。他使了使力，脚用力往上蹬了蹬，又试着往攀爬网上跨，好几次够着了，无奈手臂力量不足，都以失败告终。最后，他放弃了，直接翻了下来。他有点气馁地长吐了几口气，我摸了摸他的头鼓励他：“再加把油，你就成功了。” 

镜头三： 

孩子们陆陆续续地攀爬着攀爬架。有的孩子每次都能顺利地上上下下，于是越玩越得意，越玩越有趣；有的孩子下不来的时候就请求老师帮忙，在别人的帮助下也体验到了成功的乐趣。焦明哲跑开了，他去走平衡木了。一次又一次，他总能顺顺利利地走完全程，他满足地笑开了。在他自信心一点点恢复之际，我觉得我有必要暗示他完成没能完成的事。于是我向他招了招手，他马上又奔了过来。这一回他吸取了前几次的教训，下去时不再着急了，只见他调整好身体的重心后，颤颤悠悠地将一只脚先摆放过去，放稳了一只脚后再移动另一只脚，手的位置也从前面移到了后面，终于一步、一步，小心翼翼的下来了。当他稳稳当当地站在场地上时，按耐不住心底的愉悦向我招了招手。 

观察分析：

1、幼儿运动兴趣的表现 

①幼儿对具有一定挑战性的玩具兴趣比较浓厚。孩子们已经不再局限于在简单易爬的垫子上面练习爬的动作，他们需要具有一定难度的玩具刺激他们的兴趣，增加更大的乐趣。

②年龄稍小的幼儿在兴趣方面有一种依附性、跟从性。如：焦明哲在我们班是个小年龄幼儿，因此他喜欢跟在别的孩子后面玩。从镜头一中我们可以看到，焦明哲在玩之前事先观察了别的孩子好一阵子，当看到别的孩子玩得兴致勃勃时才激起了他玩的兴趣。

③幼儿的运动兴趣满足于动作的重复与体验。从镜头二中我们可以看到处于这个年龄段的孩子特别好模仿，在焦明哲没能找到下去的方法时，他就模仿其他幼儿下去的动作。

④幼儿的运动兴趣很容易转移。我们也可以从镜头三中发现，年龄小的幼儿兴趣也特别容易转移，当他受到挫折时，他就会转移兴趣，去参与对他而言相对简单的动作，从而获得另一种愉悦感。 

2、幼儿运动经验的积累 

①幼儿之间存在着个体差异。有的幼儿动作发展已经达到了一定水平，为此在上述的攀爬过程中表现得非常顺利和得心应手。但有的幼儿动作发展还不够完善，手脚不协调，手臂力量不够，动作控制能力差。

②幼儿运动经验在尝试体验中积累。随着动作的不断重复，幼儿的小肌肉群就会得到发展，控制能力也会得到相应的提高。在镜头三中，焦明哲小朋友通过重复的练习和运动经验的积累，终于获得了成功。

③幼儿运动经验呈现多元化。如在镜头一、二中，焦明哲小朋友虽然手脚不协调，动作控制能力差，在攀爬过程中不能下来时他也能用钻出来，翻下来的方法。能力强的幼儿更是表现的多样化，如：倒着爬下来，正着爬下来，变化动作攀爬等等。  

观察建议：

1、 提供丰富多样的攀爬器具，激发幼儿运动的兴趣。

    教师可提供品种多样，数量充足的攀爬器械，满足孩子自主选择的需要，激发幼儿运动的兴趣。如提供大大、小小具有不同难度的拱形积木，高高矮矮的桌椅等等，让幼儿能自主地选择运动器具，保持积极参与的热情。 

2、 提供具有挑战性的攀爬器具，满足幼儿动作发展的需要。

    当幼儿的动作发展达到一定的水平，教师可适时适度地提供具有挑战性的器具，满足幼儿动作发展的需要。如：鱼网状的攀爬架，用桌椅叠加起来的器具等等。 

3、 尊重幼儿多种运动方式，支持幼儿创造性运动。

    幼儿采用的运动方式只要是安全的我们都应当允许，并在运动过程中支持幼儿自主的探索和思考，创造性地进行各种运动。如：在攀爬过程中可以往前爬也可以往后爬，可以爬上去跳下来，也可以爬上去钻出来等等。     
