幼儿与游戏环境的深度对话

                       ——幼儿园游戏环境创设
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摘要：打造幼儿游戏化创新教学的新园地，让角色自主,空间自主、材料自主的幼儿教育成为现实是目前社会，学校和家长所共同关注和重视的问题之一。本文主要对幼儿园教学环境的创设以及园内幼儿游戏材料投放问题等进行探讨分析。多维环境的创设，能给幼儿自我发展提供交往、互动、合作空间，促使幼儿的个体建构和共同建构得到有机结合，从而养成良好的行为习惯和社会交往能力。
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正文：

《幼儿园工作规程》明确指出：幼儿园要创设与教育相适应的良好环境，为幼儿活动与表现提供机会与条件。幼儿园环境的影响伴随幼儿身心成长的全过程，对促进幼儿良好的行为习惯养成和心理素质的形成，对发展幼儿智力和能力有着重要作用。直面幼儿的成长需要，幼儿园开始以幼儿创新发展为本，创设多彩的，丰富的，吸引力强的游戏化教育环境，重视对幼儿的游戏投入，让孩子在自主、自由、快乐游戏活动中培养幼儿积极探索的精神，展现幼儿的实践创新能力，收获他们自己成长过程中所需的养分。

一、幼儿园教学环境的创设

幼儿园环境创设是幼儿园课程实施的重要突进，创设环境时需要注意其“参与性”、“互动性”、“适宜性”、“挑战性”、“丰富性”五大原则。对于孩子而言，幼儿园这个小小的学习生活天地就是他们生活的一个非凡世界。他们在这里进行着学习，用餐，游玩、休息等活动。因此，对幼儿来说，一个幼儿园的教学环境创设是十分重要的。环境不仅仅是幼儿学习的一种背景，一种支持，更是一种活动课程。对于固定的环境要素如空间要素，具有相对稳定的特点，如园区大门、园区院墙等，要以“朝气蓬勃”、“茁壮成长”等为主题进行布局。对于成本较小、易变的要素，如内走廊、教室内空间、活动器材等，要以“适应特点，灵活多变”为主题进行布局。做好总体设计工作是保证环境创设效果的关键。

（一）动静交替的室内游戏

1、角色扮演游戏

小班活动室环境设计应温馨、舒适，同样种类的玩具数量要多，娃娃家的数量要多，探索性的区域数量可少一些。例如我班室内角色游戏区域的创设与发展：从减缓幼儿入园焦虑而创设的“娃娃家”，包含：妈妈、爸爸、爷爷、奶奶、医生、教师等，随后随着游戏的深入及时增添新的游戏内容：医院，学校，家庭等等。让幼儿在自己所扮演的角色中了解角色的职责，得到更多的体验而不断成长。

中班的小朋友能够有一定的学习能力，对外界事物能够有自己一点点认识，对于中班的孩子来说：可以适当的将知识与游戏结合，创设较为独特的学习教学空间环境。例如:开展中班主题活动《秋天的画报》时，很多家长利用周末时间，带孩子们外出秋游，欣赏秋天的美景。秋游完，孩子们来园聚在一起交流秋游时的点点滴滴，有的说：昨天我和爸爸妈妈去农家乐玩得，可好玩啦，可以采橘子，还可以钓鱼呢；有的说：我去浙江玩得，是和旅行团一起坐大巴车去的，大家你一言我一语，交流得异常激烈……可见孩子们对旅游有浓厚的兴趣，因此根据孩子们的兴趣点和已有经验，利用园内的游戏场景，生成了角色游戏采菱旅行社。同时开辟了农家乐、果林游等旅游路线，幼儿通过角色扮演增加有关旅游知识的经验，一边游戏，一边体验秋游的乐趣，激发了幼儿热爱大自然的情感。

大班活动室环境的创设需要体现探索性、挑战性和合作性。大班的孩子已经能够自立自强，能够有自己独特的思想意识，可以强化知识技能与游戏的有机结合。对大班的孩子的游戏空间应更独具一格。于是，我们选择了在公共游戏区创设幼儿的角色游戏区域，我们开始逐步投放迷彩服、各种枪支、炸药包、手榴弹、靶心、望远镜、沙盘、沙袋等材料，从大的环境上为孩子营造了“身在军营”的即视感。游戏以“学做小小兵”来调动幼儿活动的积极性，幼儿始终在“学做小小兵”的情景激励下进行游戏。幼儿在模仿过程中，锻炼身体机能，发展动作的协调性和平衡性，体验军人“听从命令服从指挥”的顽强作风，增强纪律意识，提高自我控制能力和与同伴合作能力，感受军校互动游戏的快乐。

中大班的角色游戏内容更为丰富多样，游戏主题由幼儿讨论决定或者主题的深入而生成，是一种完全自主设计、创设和自由开展的游戏活动。于是，我们将整个二楼和三楼的内走廊提供给中大班幼儿，让幼儿自发自主地进行规划场地并创设出自己需要的游戏环境，开展游戏。
创新室内区域游戏

随着我们对区域游戏环境创设的不断尝试和改变，在原有的区域环境创设的基础上，尝试摒弃小学化倾向的规整式桌椅座位以及区角布局，从趣味性、实用性、空间利用率等多方面着手，创设符合幼儿年龄特点以及游戏需要的区域环境，让班级区域环境有了翻天覆地的变化。

区域位置划分中，我们依然遵循动静交替的原则，每个区域都有自己独立的空间，空间划分通过济实用、灵活可变、轻便易挪动的柜子、桌子、屏风、小型家具等来实现。吵闹的区域和安静的区域都是分开的。首先，预留出能够满足幼儿集体教学活动的空间，然后将教室内剩下的所有空间充分利用起来，只留预设的能够行走的小路，从而扩大游戏空间，减少空白区域。

（二）亲近自然的户外游戏 

对于孩子，天生爱在室外进行游戏活动，无论是小班、中班还是大班，都是天生的户外“游戏王”。在室外自然环境中玩耍我们最关注的是幼儿的安全，学校可以建立一个大的草坪，供小朋友安全玩耍，自由快乐的成长。例如：“安吉游戏”。它兼容性大，包含户外体育游戏，也包含角色游戏、表演游戏等等。我们可以看到安吉游戏呈现出的是一个完全由幼儿自主选择并进行设计、建构、调整的一个完全自主、自由、自信的游戏探索活动。这种户外活动方式更像是一种散养的方式，没有老师的指导、家长的干预，在“野孩子”式的游戏里愉快、健康、自信地成长为一个健全的人。这种游戏环境的设置更是充分地利用了幼儿园附近的原生态环境，抛开了城市中精致的玩具器械，提供更多的底结构材料，把一切的主动权交还给幼儿。

二、园内幼儿游戏材料投放问题探讨

（一）如何能使得游戏材料有效合理地被投放于幼儿教育学习环境中。 

1、突出材料价值内涵，提升幼儿游戏教育质量。

游戏活动材料投放与应用要有一定的目标，确保游戏材料能够有效的与孩子互动。材料的投放是体现幼儿教育的价值因素，因此对材料的选择和应用投放要求严格管理。

为了幼儿能够在多元化游戏活动过程中激发自己的探索精神，在游戏材料的旁边应提供相应的图书，资料等学习资源，有利于孩子将教学真实材料与图片资料故事联系，能够增加幼儿探索材料的方向性，目的性和可行性。

2、创新与优化材料的使用方式使材料达到物尽所用，物超所值的效果。

根据幼儿的个性发展变化，适当对游戏材料进行合理分配和优化组合。通过情境创设的方法探索各种新颖活动，合理的将新旧材料的优化设计，分配组合使其产生和创造出新的游戏情境，开拓创新思维方式、协调有效操作方式等增加幼儿游戏实践经验，提高幼儿智力能力发展。

3、以启迪和激发幼儿与教学环境相互融合为本，使得游戏材料达到有效协调的使用效果。

在游戏设计过程中，根据游戏场地，个人喜好，孩子可以自主选择游戏材料，决定用什么材料，思考用材料做什么。在幼儿精心设计、辛苦准备和制作材料的过程中能够激发幼儿与材料环境的相互作用，开拓幼儿设计创新的能力，增强幼儿人际交往沟通的能力，独立解决困难或问题的能力，丰富自己知识经验能力，这样使的游戏材料得到有效合理使用。

（二）幼儿园游戏材料合理投放的意义

1.幼儿游戏教育过程中投放一些幼儿感兴趣，有吸引力的游戏材料；不仅能激起幼儿的好奇心，更能引导幼儿积极参与，深入探索，大胆创造的学习思维模式。

2.在幼儿园教学活动中投放有趣的游戏材料；能够给幼儿提供实践动手，展现自我能力和风采的良好平台，建立幼儿的自信心，促进儿童思维理解和创新能力的发展。；可以打造出轻松、自由的学习环境。

3.教师可以通过对材料的投放；可以将教育的目的等通过材料来展现给幼儿，使孩子更好的理解和学习。
心理学家皮亚杰认为：儿童发展是在与环境互动中实现的。总之，游戏材料是开展幼儿游戏的重要物质支柱和载体，游戏空间的创设更为幼儿身心健康发展创造有利的条件与机会。游戏材料投放和游戏空间创设的相互结合极大地丰富了幼儿游戏的活动内容；激发幼儿游戏构想；锻炼幼儿游戏行动，提升幼儿感知能力、思维动机；促进游戏水平快速提高。

参考文献：

【1】朱敏芳；《幼儿园适宜环境的创设》；2005（09）

【2】徐丽云；《幼儿园环境装饰中的审美与互动》；2003（11）

【3】虞永平、原晋霞；《幼儿园课程》；2014）（07）
