蹲下来的世界很美
                                    ——记观察中班建构游戏《青洋高架》
江苏省常州市天宁区采菱幼儿园    史银华
摘要：

建构游戏深受孩子们的喜爱，但我们发现，我们在孩子们建构中的观察和指导往往不受孩子们喜欢，表现为：你在孩子身旁观察他们，他们显得特别拘谨、紧张；当你远远离开他们，他们显得特别轻松、自由。在建构游戏中教师如何充分发挥观察的效用，巧做观察者，是非常重要的。结合案例来谈谈建构游戏中教师观察中的看、听、问及思考。
关键词：建构游戏、观察、创造性、自由、自主。
在幼儿园主题活动《我居住的地方》开展过程中，需要孩子们了解自己的家乡，我们发放了调查表，因为我们的幼儿园离青洋高架不远，孩子们大多居住在青洋高架周围，他们的调查表上都绘画了青洋高架，同时在交流过程中，孩子们对高架桥充满兴趣，议论的话题不断。基于孩子们对“高架桥”有好奇心求知探索欲强，我们和孩子一起设计了建构游戏“青洋高架”，在游戏观察中我们发现了孩子别样的建构世界。
一、潜心观察——看
案例：
建构游戏“青洋高架”开始了，孩子们也忙开了，自由选择材料，自主选择游戏伙伴，我在垫子上找了个空地方蹲了下来，开始了我的观察，远远地，我发现郭尧艺和姚易两个人头碰头商量着什么，一会儿郭尧艺找来了两根长方体的积木，和姚易一起把积木斜着架起来，尝试了几次，两根积木总是架不稳倾倒，姚易找来两块小的方块积木架在长的积木下方，他们左右摆放了几次，还是没有成功，这时郭尧艺拿起积木准备拿走。
策略：
    我走上前，问郭尧艺：“刚才你们搭了什么呀？”姚易回答我：“斜拉桥”。我说：“我远远看着还真像。”我接着问：“为什么拿走不搭啦？”郭尧艺说：“我们的“斜拉桥”架不住，老是倒。”我又问：“能再建构一次试试吗？”看出我的好奇，姚易和郭尧艺再次把两块长方体积木架起来，还把两块小的方形积木也架在旁边，没想到这次成功了，我惊讶的问：“咦，这次成功啦。”他们俩也很是奇怪，又重新把两块长方体积木分开些，“斜拉桥”一下子又倒了，他们重新调整了两根长方体积木位置，一次两次，成功了。姚易和郭尧艺非常兴奋，尤其是姚易，一个劲嚷嚷：“我知道了，我知道了，我们摆得太宽不行，靠得太紧也不行。”我为他们感到高兴。
思考：
在孩子们自主建构游戏中，有着孩子最真实的自我表现。观察是教师指导游戏的一个前提准备，巧做“观察者”，不是无目的观察，不是置身游戏之外，而是巧用观察，为指导服务。今天的游戏中，我在观察时捕捉到姚易和郭尧艺的“斜拉桥”一次次尝试没有成功，我没有急于去打断他们的思路去帮助他们，而是等待性观察，给孩子留有思考、想象和不断探索的机会，当他们尝试多次没有成功想放弃时我再介入引导，这样能更好激发和保护孩子游戏的兴趣，让孩子在宽松、愉快中自主地建构，同时在老师的有效引导下体验成功的乐趣。
二、潜心观察——听
案例：

“青洋高架”大致建构完成，孩子们运用各种材料进行装饰，我找了个角落蹲下来，听见蒋艾勋对贾欣悦说：“你知道我这个搭的是什么吗？”我偷偷看了一下，高架桥旁边两个圆柱体竖着垒高，上面横放一个圆柱体，我也不清楚那建构的是什么。贾欣悦摇摇头，蒋艾勋头抬得高高的，指着说：“这是高架桥上面的高清摄像头，我在高架上看到的，我爸爸开车时指给我看的。”这时陶子璇大声招呼他们：“快来看我搭的。”只见盖着木板的高架桥上放了一些绿色的线筒和旺仔易拉罐，他介绍说：“这是我设计的洗车喷水器，车子开到这个地方，水就喷出来把车子洗干净。”他们在一起交谈起来。
策略：

游戏结束时的讲评环节开始了，孩子们围在建构作品四周，一起分享建构的乐趣，我让孩子们大胆介绍“自己建构了什么”；讲评其他小组的建构作品“最

喜欢的作品”；“下次还想建什么？”“需要什么帮助”等等，蒋艾勋、陶子璇都进行了介绍，他们两个人的作品还被小伙伴评选为“最喜欢的作品”。

思考：

游戏后的交流与分享是幼儿游戏的重要组成部分，对幼儿建构游戏的深入开展以及建构水平的提高起着至关重要的作用。孩子在完成作品后，十分渴望得到他人的承认，急于道出自己在游戏过程中的种种感受，包括游戏动机、成功的体验和困惑。今天的游戏中，我通过观察倾听，最直接地了解到蒋艾勋、陶子璇等小朋友的建构想法和需求，为评价积累丰富的素材，所以在评价环节通过让幼儿向同伴介绍自己创新的建构，使幼儿感受心灵交流的快乐，分享到成功的喜悦，同时给其他幼儿提供了分享和学习别人经验的机会，增强了幼儿的自信心及语言表达能力。
三、潜心观察——问
案例：

游戏开始一段时间了，陶子璇忽然走过来问我：“史老师，你坐的地方很空。”我回应他：“是啊，你有什么想法吗？”他立即说：“我到这里来建构。”我问他：“你的任务完成了？”他回过身指着他建构的高架桥对我说：“这时我建构的转盘高架桥，下面是商场。”我点点头说“真不错！那你来这里建构吧。”他一听，跑到材料框拿了很多长方体的长块积木，先在垫子上叠高两块，在两块积木的两边各围合起来一块，接着继续这样加长，我观察了好一会儿也没有明白他建构的是什么。
策略：
我走上去蹲下身子问：“陶子璇，你建构的是什么呀？”他回答我：“我建构的是隧道。”我围着他的建构转了两圈，表现出很感兴趣的样子，他看了看我，一边建构一边给我介绍：“汽车都在下面开，我等一下把上面还要盖起来。”我恍然大悟似的点点头，问了一句：“你的隧道建构在路上还是什么地方？”他说：“我建构的隧道要连在高架桥上，史老师，你帮我拿点这样的积木，好吗？”我忙给他拿了一些他需要的积木，他对我说：“我要把隧道和我刚才搭的高架连起来，我爸爸就带我从隧道开过，我知道的。”这时游戏时间要结束了，陶子璇看看自己没有建构好的隧道，对我说：“明天我再来搭吧。”
思考：
教师的观察应贯穿在游戏的始终，但切记不要过早地向观察对象进行提问。比如在陶子璇小朋友在建构过程中，我没有为了了解他的建构意图，就急于去问要搭什么，这样，有可能会打断他的思路，因为有时孩子尚处在摆弄、感知材料的阶段，自己也不明确搭什么时，教师的一再催问会引起孩子的紧张，反而会适得其反。所以在他建构了一段时间后，我以好奇的口吻向他请教，他没有反感，还热情给我做介绍，让我了解他的想法，知道他的索道建构来源于他的生活经验。从这我也感悟到：孩子在脑海中积累的感性经验多，幼儿的建造能力、创造能力也就越强，建造出来的东西也就越丰富。
在建构游戏中，孩子的想法是奇特的，他们对物体的想象是丰富的，只有在观察中，我们才能了解，才能发现。在观察中，我们老师要学会蹲下来和孩子一起看世界，这样你就能看到孩子无穷的创造力，看到幼儿的建构世界有多美！

