浅谈小班幼儿建构游戏中存在的问题及其对策
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摘要：教师在实施构建游戏的过程中要不断提高幼儿在游戏中的中心地位，需要不断地扩充游戏的材料，特别是对小班幼儿来说，生活中生态材料和废旧材料的合理使用。在建构游戏的过程中也要给予幼儿适当的帮助，创设一个良好的游戏环境和宽松、舒适的心理环境，来保护幼儿游戏的积极性，让幼儿自主建构的能力可以得到不断的发展。
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建构游戏是幼儿利用各种不同的结构材料，运用思维、想象，直接感知、实际操作，构造物体形象，创造性地反映现实生活的游戏。建构游戏的开展，不仅能丰富幼儿的感知经验和主观体验，发展幼儿的动手能力以及建构能力和水平，更重要的是能够培养幼儿的创新精神,发展幼儿的创新能力，体验成功与挫折，从而实现幼儿个性的全面和谐发展。但是，在现阶段的小班建构游戏中，发现存在以下一些问题： 
第一，没有明确具体的目标。对小班的幼儿而言，在进行建构游戏的过程中难以有一个明确的目标，也就是说幼儿想怎么做就可以怎么做，因此教师在开展建构游戏时要对幼儿进行规范性的教导。
第二，在选取材料上不够科学。小班的幼儿在选取游戏的材料时往往依据自己的喜好来决定，或是选择自己相对熟悉的材料。因此选取的材料对自己在建构游戏中是否有帮助并不关心。所以，这就需要教师在准备材料时多加的注意。   
第三，缺乏相互间的合作。小班的幼儿在游戏过程中大部分都是独自一人，幼儿之间缺乏相互间的合作和配合，所以教师要积极的对幼儿进行指导，逐步建立起幼儿相互合作的桥梁。
第四，游戏持续时间短。因为小班幼儿的注意力集中时间段，容易分散，而且对小肌肉的控制力也不强，所以幼儿在建构游戏中不能长时间的坚持下来，所以，这就需要教师合理的安排游戏的时间。
    因此，小班建构游戏需要教师适宜的指导和有效的引领。教师作为幼儿发展的支持者、合作者和引导者，要为幼儿开展游戏提供支持与帮助。那教师应该如何做才能更好地开展建构游戏以及有效地提高幼儿建构能力水平，我们可以从以下几方面入手：

一、教师要改变自己的观念，提高幼儿在游戏中的中心地位
第一，幼儿教师要明确幼儿在游戏过程中的中心地位，采取相互合作、相互探索的方法，让幼儿在了解、研习、思索以及在反省与施行的时候能够不断提升自己的建构的能力以及水平。
第二，幼儿教师要确立以提升幼儿建构能力为教学目的的这一理念。不管是在确定游戏的主题上，还是在拟定游戏的规则上以及在对游戏结果的评价上，幼儿教师都要突出教学的目的，利用建构游戏提升幼儿的建构能力水平。
二、教师要在对材料的选择上符合幼儿的年龄特点
材料对建构游戏的能否顺利的进行起着至关重要的作用。因此，幼儿教师在对建构材料的选择和投放上，要有所注意和重视。
第一，幼儿教师在材料的选择上，要与幼儿这一阶段的年龄特征相适应。相对于小班幼儿而言，色彩斑斓的、为他们生活中所熟悉的游戏材料可能更能引发他们对游戏的兴趣。所以，教师在材料的选择使用上要格外的注意，尽量选择他们感兴趣的材料。在建构游戏的过程中，我们观察发现小班幼儿对于生活中的废旧材料非常感兴趣，例如养乐多空瓶、颜色多样的牙膏盒、薯片桶、彩色积木等等。这些材料在生活中随处可见，它们不仅具有易收集、安全的特点，而且贴近幼儿生活，也非常适合进行建构。在游戏中，幼儿能够自主进行探索搭建，尽管小班幼儿相对能力比较弱，但他们确实真实地参与了、尝试了，这些看似无用的废旧材料发挥着自己的独特价值，它们不仅是积木的替代品而且源于并高于幼儿的生活，满足其建构的需求，变废为宝。
第二，教师在与幼儿的建构游戏中，也要明确幼儿之间存在着个体差异。所以教师在材料的选择和投放上就要注意到不同幼儿的不同需要，使得所有的幼儿都能积极参与到建构游戏中。对于能力较强的幼儿，可以让他们尝试难度较高的建构材料，也可以尝试多种材料的共同建构，而对于能力相对较差的幼儿，教师可以选择一些形状相对简单、难度较低、容易拼接的单一材料，让幼儿能够更加简单地操作，增强幼儿的自信。
第三、教师在指导幼儿进行构建游戏的过程中，合理利用家长资源，共同收集利用生态材料以及废旧材料。毕竟幼儿园玩具的数量是有限的，教师可以在家长的共同帮助下，收集各种多元建构材料，例如废旧的易拉罐、香烟盒、矿泉水瓶以及鹅软石等材料进行构建活动。这样既能对废旧材料进行合理的利用，又能在游戏的过程中发挥幼儿的主动性和创造性。教师可以合理的使用生态材料来制作幼儿的玩具，让幼儿有更多的机会去接触我们的生活环境，有助于幼儿自主性与创造性培养。
三、教师在游戏中要营造良好的游戏环境,使幼儿积极地进行自主建构
首先，教师要创造一个开放的舒适的建构游戏的活动区域空间。任何有趣的游戏材料都不能只当成一种摆设，教师可以将幼儿的建构游戏和平时的活动区域结合在一起，使得幼儿的建构游戏更加的常态化，让幼儿随时随地都可以玩耍，而且手中随时都有东西可玩。不管是建造主体建筑还是仅仅进行小型玩具的搭建或者插塑，都能在一定程度上满足幼儿想要自主建构的心理的需要。这样的一种方式既能使幼儿搭建技术有所提升，也可以进一步推动幼儿积极地进行自主建构。其次，在游戏中，教师要创设一种良好的游戏环境。教师要重视幼儿在游戏过程中的中心地位，而且要把选择游戏的权力交到幼儿手中。教师在组织进行建构游戏的过程中，在明确游戏的主题之后，可以让幼儿参考自己对平时生活的体会，发散幼儿的想象思维，给予幼儿一定的指导和帮助，例如创设“温馨提示”、“建筑小经验”、“我们的图库”、“我的作品秀”等一系列墙饰，展现出“示范”、“欣赏”、“提示”和“分享”等功能，从而进一步激发幼儿自主建构的积极性和创造性，更好地提升幼儿的建构能力水平。由此可知，教师在游戏过程中营造良好的游戏环境，发挥其合作者、支持者、引导者的作用，可以进一步推动幼儿参与游戏的积极性和主观能动性，发展幼儿想象创造性思维，让幼儿真正的体会到自主建构所带来的快乐以及成就感。
四、教师要创设宽松、舒适的心理环境，不断完善评价体系,推动幼儿自主意识的不断进步
在游戏中，教师要为幼儿创设一种宽松、舒适的心理环境，对幼儿的活动成果要给予及时的肯定和鼓励。在进行建构游戏时，倘若幼儿在游戏时进行自主的建构，不管成果如何，不要用成人的眼光去看待幼儿的作品，而是应该对幼儿进行鼓励性的评价，让幼儿获得一种心理上的成就感，保护幼儿自主建构的主动性和积极性。
建构游戏作为一种创造性游戏，在幼儿平时的一日生活中起着越来越重要的作用。因此，作为一名幼儿教师，应当在开展建构游戏的过程中，选择适合小班幼儿的多元化建构材料，如专门的建构游戏材料、生态建构材料以及废旧物品材料，都可以在幼儿的手中创造出不一样的精彩，其次应该为幼儿创设一个宽松、舒适的游戏环境和心理环境，并对幼儿进行积极的引导，对幼儿的活动成果给予及时的肯定和鼓励，这样不但有利于提高幼儿的动手能力和建构能力水平，也能积极推动幼儿智力的进一步开发，尝试开拓与创新，体验成功与挫折，使幼儿的综合能力得到更进一步的提高，幼儿个性也得到更加全面和谐的发展。
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