灵动环境推进游戏发展
——建构游戏《动物家园》为例
江苏省常州雕庄中心幼儿园.采菱园 顾雪华
     摘要：《幼儿园教育指导纲要》中明确指出“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”而最能体现教育之魂的就是创设的环境，因为环境与幼儿游戏始终共存，是支持幼儿可持续发展的重要载体，幼儿在与环境相处、对话、互动的过程中自主的发展、提高建构技能，推进游戏深入、有效开展。
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建构游戏是幼儿百玩不厌，大胆构思，无限创想的自主性游戏。我园开展主题性建构游戏，追随主题活动的展开和建构游戏情节的深入，创设有效的物质环境和情景性背景环境，很好地推进建构游戏的开展，孩子们积极参与其中，乐在其中，建构技能、社会交往、合作能力都得到很大程度的发展和提高。
1、 以环境为载体，激发建构游戏兴趣
游戏环境的创设是为了更好地吸引幼儿参与游戏。因此，游戏环境的创设不仅应做到美化，更应当注重其参与性和互动性，要为幼儿提供既符合其发展水平，又能满足幼儿个体需要的各种玩具和适宜材料，激发幼儿参与游戏的欲望，主动探索环境中的材料，获得各方面的发展。
    1.创设适宜的物质环境
 物质环境主要包含时间、空间、玩具、材料。《动物家园》建构活动中，根据幼儿年龄特点和建构特点，创设适合不同能力层次差异物质材料环境。投放的材料供幼儿操作探索、易投入。初期：收集各种动物的图片，分类摆放在建构区墙面，无形中帮助幼儿丰富对动物的认识，增进动物外型显性特征的了解，为建构自己喜欢的动物增添内在知识素养。收集、准备不同建构动物的材料：为动手能力强的收集、准备：小型的盒子（牙膏盒、药盒、幼儿鞋盒、茶叶筒、薯片筒）饮料瓶、纸盘、布条、袜子等一些动手制作的素材。为能力中等的幼儿准备小型插塑，为能力弱的幼儿准备：半成品的动物和现成的动物拼插插塑。中期：随着幼儿建构技能的提高，增添不同插塑和小型形状积木，用这些材料来拼搭动物，建构动物家园的房子、围墙。后期：幼儿已经有一定的建构技能，把材料更换成雪花片，用雪花片来拼搭各种动物和动物家园的房子，或用雪花片拼搭动物，小型形状积木建构动物家园的房子。分类摆放在素材库，幼儿根据自己需求，自主选择材料来建构喜欢的动物，人人参与，大胆参与，满足个性化需求，参与建构兴趣在物质环境的创设中产生。
二、创设情景性背景环境
    《幼儿园教育指导纲要》对幼儿园的基本要求，放在可见的空间环境变换上，也是对幼儿进行全面发展教育的重要形式，提高幼儿园的游戏质量。在建构游戏中创设情景性背景环境有效推进游戏的开展。
2.1操作型背景环境
随着建构游戏的开展，“小动物”越来越多，“丢弃”这些动物就是对幼儿的不尊重，于是组织讨论“怎样更好地保护小动物？”幼儿各抒己见，创设“动物家园”背景墙的想法从中产生，结合教室结构的建筑元素，巧妙利用教室空间，用废旧报纸、垃圾袋等可塑性较强的材料在教室墙面布置出高低不同的森林，地面铺设绿色泡沫垫，幼儿自主把建构好的动物摆放其中，环境与游戏的自然融合，幼儿亲自参与创设、规划的环境更加吸引幼儿的主动参与，推进游戏发展。操作型背景环境的创设适合建构游戏初、中期。
2.2对话型背景环境
幼儿在与环境的互动中主动获得发展，建构技能越来越丰富，建构活动中经常会有新的想法和打算蹦出，此时的操作型背景环境影响了游戏的发展，需要及时更换，更换成“森林”主题的可张贴型的立体背景环境。幼儿把建构游戏的新想法和计划画下来；把建构游戏中遇到的困惑画出来，同伴画出答案当遇到不会解答的问题时师生共同收集答案；收集其他幼儿不同主题的建构照片，把这些内容分别张贴到背景环境中，幼儿自由、主动获取所需，可触、可见、可取放的背景环境成了幼儿求知、发展的“窗口”，背景环境与幼儿真正做到了“对话”，为游戏开展、深入注入了“营养”，幼儿自主在对话型背景环境中获得所需用于游戏中，建构游戏开展更加顺利，游戏内容更加形象更加丰富。
环境是开展游戏的重要载体，灵动的环境激发幼儿参与兴趣，推进了游戏开展，发展。
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