  不忘初心 继续前进   
喻玲娜
又一个学期接近尾声了，回头想想自己已经从教三年多，虽然没有干出些什么名堂，但是自己感觉在工作上也是一步一步，脚踏实地的去完成各项工作。从北京回来后，我全身心投入到一年级全课程中去，开学前，头脑中已经构思好新接手的班级要怎么去带，怎么去管理，脑海中已经有这样的一个蓝图。我转变理念，让一年级的孩子学习生活充满童趣，我转换角色，不再是讲台上的教师，我希望我可以成为孩子学习的同伴，可是，当孩子们不听话，不守纪律时，威严的教师形象又跳出来，我想这一点我还要再努力，这学期是做的不够好。这学期让我更深刻的认识到了教育工作的艰辛与意义，应该是痛并快乐着。
作为一名青年教师，在教学活动中，自己边摸索边实践边请教，慢慢总结出一种适合自己的教学方法，同时也感觉到迫切需要得到经验丰富的老教师的指点，以便我有针对性的提高自己的教学能力。
     我清醒地认识到：指导老师不仅仅是自己的同事，同时还是自己在教学路上的引路人。要虚心向老教师学习，并且还要在日常工作中多观察。今年我接手的这个班级有些让我手足无措，暑假刚开学那会，我是有信心带好这个班级的，就算别的老师和我说，加上我自己也发现了我的班级里有一个特殊的孩子，但是我内心觉得我还是有信心带好这个班的。可是理想是美好的，现实是骨干的，一大批调皮捣蛋的小鬼藏在班级里，我经常要和他们斗智斗勇，还要和家长斗智，这让我在管理班级的时候会缩手缩脚，好在我们低年级办公室的老师给了我一些妙招，有问题我也会和同级部的老师商量，搭班的周岚老师给了我许多班级管理的方法，在她身上我学到了很多，也要感谢张海霞老师，蒋晓茹老师，王海霞老师，储旭霞老师，她们给了我很多的帮助，在众人的帮助下，我度过了令我失去信心的一个学期，慢慢地，我的信心能量值在恢复。我没有倒下。
     半年来我积极参加教研活动，仔细听，认真记，领会精神实质。然后根据要求，提前备好课，写好教案。备课时认真钻研教材，虚心向张海霞老师、蒋晓茹等有经验的老师学习、请教。力求吃透教材，找准重点、难点。为了上好一节课，我上网查资料，集中别人的优点确定自己的教学思路。为了学生能更直观地感受所学的知识内容，我积极查找课件，制作课件，准备、制作教具。
上课时我认真讲课，力求有趣，吸引孩子的注意力，抓住重点，突破难点。运用多种教学方法，从学生的实际出发，注意调动学生学习的积极性和创造性思维，使学生有举一反三的能力。可是通过一学期的努力，在课堂上学生倾听的能力还比较欠缺，在后期的教学中要有意识地去培养孩子倾听的能力。
因为班级里后进生较多，平时我都是利用课余时间对这些孩子进行辅导，他们不明白的地方，我给他们耐心的讲解，并且做到及时查缺补漏，并随时用QQ群、电话与家长保持联系，及时沟通情况，使家长了解孩子在校的情况，以便他们在家里对孩子有针对性的进行辅导。我还常常缩短午休时间，利用午自习时间给他们开小灶。
学校组织的各种教研活动，我都认真听讲，做好笔记。本学期我在语文组开了一节全课程公开课《蝴蝶姑娘嫁丈夫》，课后，老师们对这节课提出了很多自己的想法，我也在教研活动中得到成长。我还积极外出听课，不断提高自己的教学业务水平。为了从理论上提高自己，工作之余还经常通过互联网，学习先进的理论知识，学习新课程标准，用先进的理念武装自己，努力通过自己的课堂教学使学生学得轻松，学有所得，真正成为学生心目中学习的引导者。

总之，在这半年的教学工作中收获了很多，提高了很多，同时也感受到了自己的不足。现在我们正处在一个非常好的成长环境，学校领导都非常关心和重视青年教师的培养和发展，为我们创造了很多很好的外部环境，提供了许多提高和学习的机会。因此，做为青年教师中的一员，我更应该珍惜这样的好机会，明确自己的努力方向，在今后的工作中，不断提高自己的业务能力、充实自己的业务理论水平、提高自己在学生管理方面的能力、注重细节工作，一如既往的兢兢业业，勤奋钻研，尽量使自己的各项工作做得更扎实、更完善、更有效、更实在。在这里也恳请有经验的老师传授给我管理班级的妙招，谢谢！ 
