横山桥中心小学真真少年宫活动总结

2016——2017第一学期
本学期，我校真真少年宫在上级的领导下，认真贯彻《关于加强未成年人思想道德建设的意见》精神，以全面推进少年儿童素质教育为主线，充分突显乡村少年宫的特殊教育职能，严格规范少年宫内部管理，加强队伍建设，提升人才培育水准，少年宫的各项工作得到全面、协调地发展。进一步规范了管理，健全了工作机制，落实工作人员及职责；加强了辅导教师培训，提升人才培育水准；努力改善办宫条件，为乡村少年宫的发展打下良好的基础。 

一、主要工作 

我校“真真少年宫”工作成员团结一心，共同努力，面对实际，动脑筋、想办法、挖潜力，使得少年宫活动开展得秩序井然。
1、创设整洁、优美的少年宫环境
我校以城乡环境综合治理为契机，积极开展绿化、美化、净化工作。自觉地把真真少年宫建设同学校的精神文明创建活动紧密结合起来，努力创建整洁、文明、美观、舒适的育人环境。一是狠抓了清洁卫生管理，坚持做好了每周大扫除、天天小扫除和时时常保洁工作；二是狠抓全体师生的文明习惯养成教育，利用教职工会、国旗下讲话、班会等时间，通过宣传教育、文明劝导、体验活动等方式将文明习惯养成教育制度化、经常化；三是加强了校园文化建设，维护校内绿化带，装饰校园文化墙，各班级开辟学习园地，完善了相关的标牌。
2、加大投入，努力改善办宫条件
我校加大了设施设备的添置投入，用于少年宫的建设和发展。坚持一室多用，一地多用的原则对教学设施进行合理有效的改造整合，我校是体育特色学校，添置了相关体育运动器材；真真阅览室添置了一批图书；改善了电脑教室的电脑，用于少年儿童现代信息技术教育。
强化师资队伍素质，进一步提高人才培养能力。扎实抓好了师资队伍建设、少年宫活动质量，让少年儿童及在校学生学得满意、玩得开心、活得充实，让少儿的家长放心。我们在校内校外广泛选聘了德才能兼备的专兼职辅导员，包含种植、德育、编织等方面。做到了每个学科、项目活动都有一名教师或辅导员全面负责、督促、指导。使得少年宫活动逐步趋于规范化、学科化，努力实现活动过程最优化、有效化。
4、阵地服务时间和空间有效打开
2、 为了使更多的孩子参与到少年宫组织的活动中来，保障少年儿童学习活动时间。空间上通过兼用场地开展活动，做到一室多用、一地多用，充分利用可用空间(墙壁、长廊、橱窗)，作为少年宫活动、作品的展示阵地，处处体现少年宫新面貌，努力打造我校“真真少年宫”成为全校青少年的教育基地。
3、 取得的成绩
一分耕耘，一分收获。我校“真真少年宫”，在提高教育教学质量、提高少儿综合素质等方面，取得了明显的成绩。少年儿童在知识技能、道德情感、文明卫生等方面都有很大的提高，学习生活得到了充实。成绩如下：

学校获全国校园足球获常州市甲组第一名，乙组第三名，丙组第五名，一名学生获“常州市校园体育之星”。射击队获常州市射击锦标赛第五名。器乐组获武进区器乐比赛西洋乐二等奖，民乐三等奖。我校在“我眼中的新常州”第十二届常州市少年儿童书信文化活动大赛中荣获“学校团体奖”，在常州市第三届青少年电子技师大赛物联网 传感电子创意设计项目比赛中获团体三等奖，在江苏省第28届金钥匙科技比赛中被评为青少年科技教育先进学校，在2016常州市中小学教师经典诵读比赛一等奖，在常州市第十六届青少年电子技师“电路工程师”项目中获小学组团体一等奖。
三、存在的问题
资金的缺乏、阵地空间不能统一到一个地方，限制和制约了我校“真真少年宫”的发展和壮大。特长教师缺乏，也局限了活动项目的开展。
四、今后的打算
加强师资培训，加强对外学习交流，学习兄弟单位先进经验，把我校“真真少年宫”工作做得更加完善。
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