	关于加快发展常州市青少年校园足球工作的实施意见
（2016年—2020年）常教体〔2016〕10号

各辖市、区体育局、教育局（文广体局、社会事业局、教育文体局），各局属学校:
  为深入贯彻落实国务院《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》（国办发〔2016〕27号）、教育部等6部门《关于加快发展青少年校园足球的实施意见》（教体艺〔2015〕6号）文件精神，不断推进教育领域综合改革，进一步加强学校体育工作，增强学生体质健康，促进我市青少年校园足球可持续发展，现就加快发展本市青少年校园足球工作提出以下意见：
  一、指导思想
  全面贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要讲话和批示精神，以增强青少年体质、提高健康水平为根本目标，以激发青少年运动兴趣、扩大校园足球人口为主线，不断提高我市校园足球运动水平。树立体育立德、育人、强体的教育思想，坚持政府主导、全员参与、社会支持，以教体融合为抓手，立足校园，建立健全校园足球发展工作机制，推动我市青少年足球运动全面、健康、科学发展。
  二、实施原则
  （一）行政主导，社会参与。坚持行政在校园足球发展中的主导作用，强化青少年足球公益、事业属性，整合学校、社区资源，引导全社会共同参与青少年足球发展事业。
  （二）以人为本，健康第一。尊重学生主体地位和和成长需要，把握青少年身心发展特点和教育规律，坚持“健康第一”的指导思想，立足发展校园足球教育为本，促进校园足球科学、健康发展。
  （三）教体融合，协调推进。加强教育、体育各部门协调发展，充分发挥各自优势，实现资源共享、责任分担、优势互补，合力推进。
  （四）普及为先，提高为重。坚持校园足球从娃娃抓起，坚持全面推进，着力扩大校园足球参与人群，加强足球进课堂体育教学改革，以普及促发展，以发展促提高，夯实校园足球基础，提升我市青少年足球运动水平。
  （五）本土行动，特色发展。坚持校园足球校本化实施，坚持“健康视野，本土行动，特色发展”，结合实际，开展丰富多彩又切实可行的校园足球课程建设、文化建设，切实提高学生体质健康水平。
  三、总体目标
  （一）实现校园足球三个“百分百”普及工程，在全市创建100所校园足球试点校、示范校；全市中小学校100%开设足球课；全市校园足球试点校、示范校100%构建并实施足球校本课程，至少有一名教师通过培训拥有国家中级足球指导员资格。
  （二）形成以足球试点学校为基础、以足球示范学校为引领的校园足球发展体系，形成校园足球常态化推进机制，推动足球教学进课堂、足球业余训练制度化，完善校园足球联赛体系，广泛开展青少年校园足球夏令营、冬令营等活动，形成浓郁的校园足球文化氛围。
  （三）建立适合本地区学生发展特点的校园足球人才的选材、培养体系，把校园足球人才培养列入体育人才培养优先发展战略，构建合理的足球体育特长生招生制度，完善足球市队校办中小学科学衔接体系，搭建科学合理的中小学生足球人才发展平台。
  四、主要措施
  （一）完善校园足球推进工作机制。把大力推进校园足球作为加强学校体育工作的突破口，建立健全工作机制，加强体育、教育各部门统筹协调，充分发挥各自优势，实现资源共享、优势互补，形成发展合力，夯实校园足球发展基础。建构社会力量助力校园足球发展的良性环境，鼓励社会力量参与青少年足球场地经营、技能培训和赛事活动等，调动全社会参与的积极性，拓宽校园足球发展外延，扩大青少年足球校外活动网点数量和经常性参与校外足球活动人数。
  （二）完善校园足球试点校、示范校建设。按照整体布局、科学规划、结构合理、科学衔接、有效实施的工作原则，充分考虑中小学划片、升学等因素，积极开展校园足球试点校、示范校创建工作，形成学段对接的青少年校园足球区域发展格局，用3-5年的时间建立足球示范学校30所、试点学校70所、足球特色幼儿园10所，形成幼儿园、小学、中学校园足球发展完整体系。发挥试点校、示范校的引领示范作用，带动全市有条件的学校要校园足球活动，并逐步形成地区特色。
  （三）加强校园足球课程建设。大力推进足球进课堂活动，努力把体育课堂教学、大课间体育活动、课余体育训练与校园足球进行有机结合起来，通过课程建设的方式积极有效开展校园足球活动。保证足球项目教学课时，普通小学每学年不少于36课时，普通初、高中学校每学年不少于18课时；足球试点校、足球示范校小学每学年不少于72课时，初、高中每学年不少于36课时。足球试点学校、足球示范学校须积极足球校本课程建立，建立足球俱乐部或足球社团，加强校园足球文化建设，确保全校不少于60%的学生参与足球活动并掌握相应的足球基本知识和技能。
  （四）完善校园足球活动开展机制。完善市、区、校三级校园足球联赛制度，逐步推进校园足球联赛主客场制，重点推动足球试点校、示范校校际联赛制度，试点校、示范校须积极举办校内足球联赛，积极开展校园足球夏令营、冬令营等系列活动，积极推进“校园足球吉尼斯”活动，加强校园足球文化建设，营造浓郁的校园足球文化氛围。
  （五）完善青少年足球优秀人才机制。完善“市队校办”工作机制，以“名校办名队”为抓手，完善常州市男、女足球队市队校办梯队建设。把足球人才培养作为体育优秀人才培养的重要内容，加强学生足球运动员足球特长培养和文化教育，努力提高学生足球运动员的道德品质、文化水平和综合素养。完善足球体育特长招生指导政策，完善学生足球运动员学业评价方法，在“常州市中小学校园足球之星”评选中加大足球运动员学生评选比重，在学生中树立榜样，发挥示范、引领作用，激励青少年长期积极参加足球学习和训练。
  （六）加强校园足球师资力量建设。加强校园足球指导教师队伍建设，制定并落实校园足球指导教师培养计划，制定科学合理的足球教师招聘标准，注重实效和能力，优先录用足球专业体育人才到学校任教，吸纳优秀足球退役运动员和足球专业毕业生支教或任教，积极推行“送足球进学校”、“高水平教练下基层”活动。制定足球试点校、示范学校专职足球指导教师能力发展培养计划。每年承办国家级或省级校园足球指导员培训，定期开展市级足球指导员培训。
  （七）加强理论研究，提升工作水平。积极开展以“课题研究为引导，学生发展为中心，校本教研为基础”积极开展校园足球专题研究工作，建立常州市校园足球发展工作室，构建本地区课堂教学、业余训练实践研究体系，开展各级各类足球指导员培训活动，提升足球指导员与精英教练员队伍专业水平，促进校园足球科学、健康发展。
  五、保障措施
  （一）提高认识。各有关部门、各学校必须保持高度的责任感和使命感，充分认识做好推进校园足球工作的重要性，牢固树立“健康第一”的指导思想，采取有效措施，把增强中小学生体质、提高学生足球运动水平作为学校教育的重要任务来抓。
  （二）加强领导。各有关部门、各学校主动融入国家校园足球发展的总体部署和工作要求，认真扎实开展相关工作，成立校园足球工作领导小组，建立多部门合作的校园足球发展工作协调机制，形成“主要领导亲自抓，分管领导抓具体，相关科室抓落实、专人联络促发展”的工作机制，做到校园足球工作有人抓、有人负责、有人落实，制定工作计划，明确工作任务，切实加强校园足球工作，使工作真正不留于形式，内容丰富多彩。
  （三）明确职责。各有关部门、事业单位和社会组织等按照《纲要》的要求，将有关任务纳入相应工作规划和计划，充分履行相关工作职责，密切配合，形成合力，切实推进校园足球发展计划的实施。教育部门负责统筹规划、综合管理，牵头推进实施青少年校园足球普及工作，并将校园足球纳入教育督导评估指标体系；体育部门加强技术指导、行业支持和竞赛组织等服务。
  （四）制定政策。各部门、各学校要深入贯彻落实国家、省有关校园足球发展计划的文件精神，制定科学合理的政策制度，明确相关责任、权利和义务，要把校园足球发展纳入本部门或学校工作计划统筹规划，确保整体、协调、持续、健康发展。
  （五）舆论引导。广泛运用传统媒体与新兴网络媒体等媒介的力量，加大对青少年足球运动的宣传，开设“校园足球”专栏，建立“校园足球”专题网站，丰富青少年足球主题宣传活动，扩大校园足球在学生、家长、社会的影响力， 营造全社会支持参与校园足球活动的良好氛围。
  （六）经费保障。各有关部门要建立校园足球工作专项经费，加大体育彩票公益金对校园足球的经费支持，校园足球示范学校、试点学校要从公用经费中安排校园足球推进经费。加大社会资金参与校园足球工作的政府引导，广泛吸收社会赞助资金，设立由社会资本筹资的校园足球发展基金，为校园足球的持续性发展提供必要的资金保障。
  （七）场地建设。各级教育行政部门要将校园足球活动开展纳入新学校建设发展规划，改善校园足球场地设施，新建学校要建有足球活动场地。体育部门要把校园足球推进纳入“10分钟健身圈”建设，将校园足球活动场地建设纳入区域体育文化设施建设发展规划，积极建设青少年校外足球活动中心。 校园足球示范学校要按标准配齐开展校园足球的体育场地设施与器材。各学校要因地制宜开发和利用各种教育资源努力满足开展校园足球活动的需要。
  （八）强化督查。完善校园足球发展督导评估指标体系建设，建立专项督导评估制度，实行督导评估结果公告制度；定期开展校园足球发展状况调查，进行专项督导评估，切实提高实施水平。

常 州 市 教 育 局    常 州 市 体 育 局
                                   2016年12月27日


