
2017年度区级部门预算公开

一  部门概况

（一）主要职能：贯彻执行党的教育方针，为国家培养合格的初中毕业生。

（二）2017年度主要工作任务及目标：一、 贯彻落实“减负增效”政策，全面实施素质教育。二、以贯彻落实“奖励性绩效工资”为契机，促进学校科学管理、民主管理、人文管理。三、 狠抓德育常规工作，提高育人效益。四、以“基于教育博客，建设教研共同体”项目为引领，开展课题研究工作。五、积极主动吸纳流动人口子女入学，让阳光温暖每个学生。六、加强学校体卫艺工作。七、加强安全教育和管理。
（三）机构设置和单位情况：本单位坐落在武进区湖塘武夷路217号，学生2441人，班级数42班，教师177人。内设校长室、校长办公室、教导处、政教处、教科研室、总务处、会计室。

（四）部门收支预算编制的相关依据：预算依据《关于下达2017年区级部门预算的通知》（武财预【2017】1号）

二   2017年度部门预算表

预算公开相关数据根据《关于下达2017年区级部门预算的通知》（武财预【2017】1号）确定数据填列，具体公开表附后，各表说明如下：

部门收支预算总表说明

本表反应部门年度总体收支预算情况。

收入预算

财政拨款：指有一般公共预算、政府性基金预算安排的财政拨款数。

 ( 2 )一般公共预算：包括预算内拨款、纳入预算管理的行政事业性收费、行政执法经费、专项收入。

（3）财政专户管理资金：包括专户管理行政事业性收费。

（4）其他资金：包括会费、定向捐赠收入、经营收入、医疗收入、省直拨资金和其他。
支出预算

（1）功能分类：按照政府收支分类科目的功能分类“类”级科目

（2）经济分类（支出用途）：按照支出用途分基本支出、项目支出 。
①基本支出：包括人员经费、商品和服务支出（定额）。其中，人员经费包括工资福利支出、对个人和家庭的补助。
②项目支出：包括编入部门预算的单位经常运转项目支出、专项项目支出以及其他项目支出安排数。
（二）部门收入预算总表说明
本表反映部门年度总体收入预算情况。安排数应与《部门收支预算总表》收入数一致 。
（三）部门支出预算总表说明
本表反映部门年度总体支出预算情况。安排数应与《部门收支预算总表》支出数一致。
（四）部门财政拨款收支预算总表说明 
本表反映部门年度财政拨款总体收支预算情况。财政拨款收入数、支出安排数应与《**部门收支预算总表》的财政拨款数对应一致。
（五）部门财政拨款支出预算表说明
本表反映部门年度财政拨款支出预算安排情况。财政拨款支出安排数应与《部门财政拨款收支预算总表》的财政拨款数一致，并按照政府收支分类科目的功能分类“项”级细化列示。
（六）部门财政拨款基本支出预算表说明 
本表反映部门年度财政拨款基本支出预算安排情况。财政拨款支出安排数应与《**部门财政拨款收支预算总表》的基本支出数一致，并按照政府收支分类科目的经济分类“款”级细化列示。
（七）部门政府性基金支出预算表说明 
本表反映部门年度政府性基金支出预算安排情况。政府性基金支出安排数应与《部门收支预算总表》的政府性基金收入数一致，并按照政府收支分类科目的功能分类“项”级细化列示。
本部门没有政府性基金收入、也没有使用政府性基金安排的支出，故本表无数据。
（八）部门一般公共预算支出预算表说明
本表反映部门年度一般公共预算支出预算安排情况。一般公共预算支出安排数应与《部门一般公共预算收支预算总表》的一般公共预算一致，并按照政府收支分类科目的功能分类“项”级细化列示。 
（九）部门一般公共预算基本支出预算表说明
本表反映部门年度一般公共预算基本支出预算安排情况。一般公共预算支出安排数应与《部门一般公共预算收支预算总表》的基本支出数一致，并按照政府收支分类科目的经济分类“款”级细化列示。 
（十）部门一般公共预算机关运行经费支出预算表说明
本表反映部门年度一般公共预算机关运行经费支出预算安排情况。
本部门没有一般公共预算机关运行经费收入、也没有使用一般公共预算机关运行经费安排的支出，故本表无数据。

（十一）部门财政拨款“三公”经费、会议费、培训费支出预算表说明
本表反映部门年度财政拨款安排（含一般公共预算和政府性基金）的“三公”经费情况。“三公”经费是指因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费和公务接待费。其中，因公出国（境）费指单位工作人员公务出国（境）的住宿费、旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行维护费指单位公务用车购置、租用费、燃料费、 维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费是指单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出；会议费指单位按规定召开会议直接发生的住宿费、伙食费、会场费用、交通费、办公用品费、材料印刷费、医药费等支出；培训费是指单位按规定开展培训直接发生的住宿费、伙食费、培训场地费、讲课费、培训资料费、交通费、其他费用等支出。
三、2017年度部门预算安排情况说明

2017年度部门预算公用经费生均1100元，工会经费在职教师每人1450元上交上级工会每人260元。2017年项目预算为：寄宿制学校管理运行经费25万，维修改造经费-7号楼学生宿舍楼维修42万，设备购置-学校教学用多媒体设备更换15万，设备购置-教学使用计算机15万，设备购置-课桌12.815万，维修改造经费-1号2号楼厕所改造40万，维修改造经费-食堂水箱改造20万，维修改造经费-学生浴室改造16万，设备购置-扩班设备13.2万，维修改造经费-多功能教室、社团活动室、老楼房等修缮17万，房租收入缴税金4万，艺术生培养成本5万。

