个人研究总结

学习是一个自我积聚知识，自我消化知识，养成自觉学习的意识，形成自我知识与能力体系的一个过程。在语文学习上，许多老师是费尽了心血，但是成效却不高，其根本原因就在于，在多数情况下，老师上课只是在唱独角戏，体现了我们教师在语文这件事情上的一厢情愿，而没有考虑学生的心理，更没有有意识地去激发学生的内在潜质和主动进取的精神。从2011年4月开始开始，我参加了言老师引领的市级课题《学科教学中提高学生自主探究水平策略的研究》，在课题活动中，我们始终将激发学生的自主学习意识，培养学生自主学习的能力，教给他们学习方法作为一贯追求。

在这次课题活动中，我最关注的就是“自主”二字，它应该包含了三层含义：第一，将学生放在一个自主学习、自我提高的本来的地位，让他们知道，学习语文不是为了别人，而是自己的事情；第二，“自主”是将学生学习语文的过程相应地进行提起，即强化了预习这一步骤，让学生有的放矢地进行预习、思考；第三，“自主”不是简单的自学，不是没有教师指导的“盲人摸象”，而是强调在以学生学习为中心的前提下，激发学生的内在精神与潜质，做到师生共同进步。

在这两年的课题实施过程中，我把重点放在课前预习这个环节上。预习是传统语文学习的一项重要内容，它本身的含义就是在于引导学生进行自主学习，其核心意义在于通过预习这种方式来促进学生自主学习的常规化。但是以往的教学中，尽管教师注意强调预习这个环节，但是当学生真正要预习时，往往不知道从何入手，预习作业由于教师设计少、规范少，学生的学习行为过程目的不明，程序不清，学习的过程自由散漫，这对于提高预习效率是十分不利的，尤其是在养成学生的学习习惯、寻找学习方法等方面，不能起到应起的作用。因此，在这次课题实施中，我们按照设计的“读书”、“查字”、“思考”、“提问”、“记录”五个步骤，让学生有计划、有目的地进行预习，以此来激发学生的自主意识，强化学生的自学方法，保证学习的自我落实，提高学习的针对性。

在课题实施过程中，我经历了以下几个阶段：

首先，初步培养学生的预习意识，简化预习步骤。由于学生基础薄弱，就先让学生从最基础的字词入手，除了课文要求掌握的字词外，学生还应找出自己阅读文章时不认识或不理解的字词，并且试着学会结合文本的上下文语境来解释词语；在排除了字词障碍后，学生应当提出两个以上在阅读文章时遇到的问题。这样预习后，学生最起码能对文章内容有初步了解，也有自己对文章的初步认识和理解。
其次，深化预习，完整预习步骤。在进行了初步实践，学生适应了预习后，按照“读、查、思、问、记”五个步骤，深入预习文章，除了能提出自己的问题外，还应该有自己的感悟，并能流利记下成文。目前，参与课题实践的大部分学生能做到这一阶段。
再次，完化学习过程，除了预习、学习外，还应该有复习内化的过程。学生通过预习，熟悉了文章，使课堂上的学习效率得到极大的提高，那么在经过教师的讲授后，学生应当结合自己的学习感悟，总结复习课文的知识点，并争取能自己阅读相关课外文章，并能有自己的体悟。目前只有极少数学生能持续做好这一点。
另外，有学习能力较高的学生，通过课题实践，除了提高其自身的高效自主学习外，还能在此基础上有所创新。
经过这两年的课题实施，我从中得到了几点收获：
第一，要相信学生的学习能力。由于我校是基础薄弱校，学生的学习基础、学习能力相对较差，所以在实施课题之前，我对有多少成效是持有一定怀疑的，但是在每次预习作业交上来后，我都有新的收获，新的欣喜，因为每一次预习都能看出学生是在认真阅读课文后，尽力完成的，并且一次比一次完成的好，提问也一次比一次深入，相信如果持之以恒，那么学生的进步不言而喻。

第二，教学就是教师教和学生学互补互长的过程。在以往的教学中，我往往只是从教师的角度备课、教学，自从加强预习后，学生的思考深入了，对课文的理解也深入了，提的问题也越来越有价值，当我批完作业后，对学生的课前情况有了较深把握，可以及时修改自己的教学进度和教学内容，这样的话，上课容易做到有的放矢。

第三，学生的课堂效率变高了。由于课前经过了精心的预习，学生在上课时觉得有的可听，有的可说，上课提问发言特别积极，而且都比着提问多，比着看谁解决别人的问题多。这样形成了多讨论、多分析、多收获的良性循环。

第四，培养了学生质疑问难的精神，培养学生发现问题的意识和能力，改变了他们从教师那里“等、靠、要”的依赖心理，培养了他们的创新意识。在这一年里，我们上了多节公开课，学生的出色质疑、讨论，充分展示了他们的才能。

我想，课题研究是行之有效的指导方向，今后我会继续往教科研一体化方向前进，争取更大的发展！
