学科教学中提高学生自主探究活动水平的策略研究

个人研究总结  陈未
      学生是学习的主体，家庭、社会、学校的教育都必须通过学生本身才能起作用，教育者通过一定的教育手段促使受教育者应具备自主学习的能力。 英语教学是一门实践性很强的学科。语言知识的传授是外语教学的一个重要内容，但不是唯一的目标。学生所掌握的课堂知识、语用技巧、学习策略以及对外语学习特点的认识都会影响他们实际语言能力的发展。另外，由于英语课堂教学自身的局限性，英语教学的成功更多地依靠学生课后自主学习、自我巩固而获得。 小学生的身心发展特点使得他们发展学习自主性成为可能。 小学三年级至六年级的学生正处于9岁至12岁的少年时期，这个年龄段的孩子具有好奇、好动、爱表现、善模仿等特点。这一切都使小学生自主学习能力的发展成为可能。
根据现实情况，和农村孩子不愿学英语的情，我根据学校提出的课，我结合英语学科开展有效实验探，在转变学生的学习态度上起到了很大作用。现就如何实验及开展实验所取得的成果总结如下：
一、课题阶段性的成果
1、我校的基本情况。
自从开展实验以来，学校学习英语的风气大有改观，教师也不断对研究教学方法，以促成学生自主学习风气的形成，学习英语的环境不断浓厚，表现在不仅仅是课内认真听讲，主动地回答老师所提出的问题，同时也得到社会对英语学习的广泛关注。
2、学生的基本情。
老师唤醒了学生，学生在学习的过程中由被动的参与到主动积极地靠扰老师，共同探讨学习中的问题，首先形成了一批爱学习的优秀学生，他们的出现将会影响和带动一批又一批学生走向成功。
3、对未来英语所做的工作。
我相信通过我们的持续实验，我校的英语教学相对比以前要轻松，因为只要学生爱学了一切都好办了，我们这些实验通过活动来锻炼学生，在活动中让学生体验成功，成功反过来能让学生主动学习。
4、活动可持续性。
在教学活动中坚持对学生目标管理，用分级达标的，在一定时间内目标保持相对不变，以保证大多数都能感受到成功的；通过早读培养了一批优秀学生，他们是其它人的榜样，以他们榜样力量影响和带动其它同学;加强评价考核制度，强化过程管理。
二、研究过程中形在的特色
1、注意小学生英语学习兴趣的培养。 
学习兴趣在小学英语教学中的重要性在教师中早已形成共识，而且已经有研究者及英语教师在这方面作了大量的研究。多数小学生几乎没有形成工具性动机，如为了找工作、升学或出国什么的。心理学研究表明：学习者的内在动机比工具性动机具有更大的影响力和持久性。兴趣是小学生学习英语的内在动力，而小学生英语学习兴趣的培养应该始终是小学教学任务。
在课堂教学中我们充分利用好了媒体资源服务于教学，让学生在课堂上轻松地学习，主动参与活动以获取知识的求知欲。
2、加强学习方法指导和学习习惯的培养。 
主张自主学习并非是无目的的“放羊式”。如前所述，小学生的自主学习是指导性自主，是在教师的指导下进行的，而且小学生的自主学习能力必须与其认知水平相适应。教师的任务主要是培养学生正确的学习态度、良好的习惯和教会他们恰当的学习方法。中国的小学生学习英语应该是有优势的。他们学习汉语，一开始就学习拼音，很快就学会查字典。英语是拼音文字，读音和拼写之间有着密切的联系，学会音标能促进拼写，所以教师应尽早教会学生音标知识及查字典的能力。同时，教师要有步骤、有计划、分阶段地对学生进行课前预习的辅导。如下一节课要上的新内容，在上一节课结束时就布置给学生，而且内容要具体、细致，并要求家长配合监督。教师要鼓励学生发现问题，通过查字典、查资料等，自己解决问题。教师要允许学生犯错误，对学生的学习表现应予以充分肯定，使学生真正体验自主学习的成功喜悦。
同时我们还通过一些有效的学习活动，例如各种竞赛和早读活动，在获取知识的同时，还能养成学生爱学习的好习惯。
3、注意小学生思维能力的培养。 
心理学家认为：思维从疑问开始，培养学生由问题而思考，由思考而提出问题，解决问题的能力是培养学生自主学习能力的关键所在。 
在小学英语教学中，教师通过质疑问难，可以有效地诱导和调动学生的自主性思维活动，培养学生爱提问的习惯，不仅在于解决学生存在的不肯问、不敢问的情况，更重要的是解决不会问的情况。因为，从小学生的实际情况看，学生没有提问的习惯，主要是不能发现问题。朱熹主张：“读书无疑者，须教有疑，有疑却要无疑，到这里方是长进。”也就是说学生没有疑问的，要鼓励他们提出疑问，提出疑问并得到解答，学习就取得进步了。 
《小学英语课程标准》强调要把自主学习能力的培养作为小学英语教学的一个重要目标。关于自主学习，国内已有不少学者作过了研究。但是，对于小学英语自主性学习的研究涉及的不是很多。本文将就小学生的生理和心理特点，对小学英语学习自主探究性的培养做初步的探讨。 
三、下一阶段实施计划
学中学生自主学习能力的培养不是一天二天的事，我们要坚持教研，以教研促教学，把我们的活动开展得有声有色，让每位学生在活动受益，真下成为学习的主人。
1、继续完善评价制度，促进学生积极参、主动参与活动。
2、加强和提高目标管理，以提高主动活动的积极性。
3、常规活动，培养学生爱学习，主动学习好习惯。
深信，我们会把老师和学生的认识统一到“自主学习、探究发展”上来，把各项工作做得更加深入，为学生长足发展，为学校的文化理校做点应做的事情。　　 
　
