构建英语生活化教学的策略 
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摘要：在小学英语教学中，要实施生活化教学，本人认为教学过程要生活化，作业设计要生活化以及在生活实践中运用所学的语言知识。
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“生活即教育”是陶行知生活教育理论的核心。陶行知指出：“生活教育是生活所原有，生活所自营，生活所必须的教育。教育的根本意义是生活之变化。生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。”那么，对于我们英语教师来说，如何构建小学英语教学生活化，即让学生学会从学习中体验生活，理解生活，有机结合创新精神与实践能力，最后将学习的结果和自己的生活结合起来，真正达到学以致用呢？

一、教学过程生活化
英语课是小学里的一门接近生活、内容丰富多彩、富有情趣的课。《英语课程标准》指出：“基础教育阶段的目标是以学生语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识的发展为基础，培养学生综合语言运用的能力。”可是现实中不少学生对学习英语缺乏兴趣，相对老师来说教学效率就不高。可见，作为英语教师，创设如痴如醉的情境，营造令学生学而不厌的气氛、激起学生心灵碰撞的智慧火花，才能调动他们的学习内动力，才能让他们自觉地去阅读、探索和钻研，才能使他们在学习中始终处于主动状态，真正成为学习的主人。 

1.    在生活情境中学英语

 情境教学把简单刻板的教与学融化在多姿多彩的真情实境中，它拆去传统教与学的樊篱，让师生和谐地融合为一体，在欢乐、活跃的氛围中去激发学生的学习热情，培养学生的学习兴趣，化抽象为直观，化刻板为生动，帮助学生寻找到掌握英语学习的捷径。 教学中,教师要从学生的生活实际出发,可将学生们所熟悉的生活引入课堂,这能缩短课堂教学与实际生活的距离,让课堂活起来,让学生在生活情境中学会英语、学会生活、学会体味人生。例如：在教学牛津小学英语4B Unit4《Buying fruit》这一单元时,我把多种水果带入课堂进行“卖”水果,学生学会了“买卖”,还可获得一些水果奖励。在小组自由“买卖”水果中,同学们激情高涨,思维一下被激发出来。香蕉、苹果、桔子、梨、西瓜等单词学得真快，连一些语句:Can I help you?/What would you like?/I’d like some…/How many kilos?/…kilos,please等也学得特别带劲，而且还拓展了知识面，教学效率大大提高，还让学生感到英语就在我们的身边。

2．在游戏中玩英语

游戏对于小学生来说有天生的喜好。利用生动有趣的游戏，便于学生在玩中学，学中玩。游戏的无意注意的特性，可以有效地激发学生的学习兴趣，使他们积极主动地投入教学活动，最大限度地调动他们的内在动力。在英语教学中组织一些趣味性强、参与面广、针对性好的游戏，让学生渴望参与，渴望获得，课堂教学马上就会活跃起来。 例如在关于人体各器官名称的复习课中，学生要会看、听和说head, eye, face, mouth, ear, nose, neck,  knee, foot, arm, hand和leg等词。 为了避免学生们厌倦，就设制了两个游戏。 游戏一：分组“筛选”游戏。  让一组学生起立，其他组同学监督，教师用由慢到快、越来越快的速度说：Touch your nose/hand...   please!学生做出正确反应。 没有按单词摸准身体部位的学生被逐一淘汰后坐下，坚持到最后一个的学生为优胜者。    游戏二：每组的优胜者再进行比赛。   教师在黑板上按参赛者人数，画若干个没有五官的人头，教师每念一个单词，参赛者用粉笔指出其位置并标上序号，教师在标出序号的位置上勾出该单词所表示器官的简笔画，直到完成整个头型。   如果学生指错了位置，则会出现五官挪位的喜剧效果。学生们一方面觉得有趣而气氛活跃，笑生频频，一方面为了获胜而努力把握每一个单词，避免了枯燥教学的疲倦和乏味。在教学中我经常组织学生做些游戏。还有像：“物以类聚 ，人以群分”、单词“接龙”、猜谜语等。在游戏中培养了学习兴趣，在竞争中强化了知识记忆。 

3．在问题情境中思英语

没有问题也就难以诱发和激起求知欲，感觉不到问题的存在，也就不会去思考。因此，

教师要善于巧妙地把教学内容转化成具有潜在意义的问题情境，在学生思维的最近发展区创设情境，努力营造积极参与的气氛，促使学生发现问题，提出问题，解决问题。例如：在教学牛津小学英语4B Unit6一课时，可以这样引导：

T:Today is Sunday. The weather is sunny. We are free. Let’s go to the park.

S:Great!

T:What about you, Mingming?

M:Let’s go to the supermarket.

T: What about you, Lingling?

L:Let’s go to the library.

T:（出示挂图）Guess,what are David and Nancy talking about?

除了这种引导方法之外，教师还可就画面中所涉及到的Let’s go to …  How do we go…?Shall we go …?等知识点对学生加以引导，使学生对所要解决的问题充分的感知，并在此基础上明确教学探究的目标和方向，让学生对确定的问题进行思索，就画面的不完整性、不确定性充分发挥想象力，灵活地思考，从而增强学生的想象力和应变能力，极大地激发了学生的探究欲望。

 教学有法而无定法，让学生在情境中学习运用和获得体验，激发他们交际的愿望，调动他们学习的积极性，让他们有话要说，有话可说，这样可使课堂充满创造，充满生命的活力。

二、作业设计生活化
英语这门学课从根本上是与生活密切相关的。作为课堂教学外延的英语作业，也应该是生活化的外延。生活是学生进行语言实践、获取英语知识的广阔天地，教师可通过英语作业把学生引向家庭、引向社会、引向生活，使“英语作业”成为丰富生活的向导。

英语作业是英语教学活动的一种有效途径，具有实践性的英语作业不仅有利于开发学生的智力，使学生形成良好的性格、坚强的意志和高尚的品德，而且有利于培养学生的自我管理能力和多元认知能力。这一切都体现了当今课程改革的新理念，也为传统的“传道、授业业、解惑”的教师角色注入了新的内涵。所以，英语作业应力求促进学生全方位的发展。

1．动口

    传统教学将语言作为知识来传授，却忽视了语言能力的培养，因而学生在实际使用语言时缺乏交际能力。这就要求英语老师善于激发孩子表达思想的欲望，从而促进语言能力的提高。例如：要求高年级学生将学过的课文或对话内容进行扩充、改编并表演；低龄段的孩子回家把当天的知识和父母说一说，和家长对话，做爸爸妈妈的小老师，让爸爸妈妈一起分享他们的学习成果。再如：在学完5B Unit1《A new term》这个单元后，我要求学生去采访、调查别人的喜好科目；学完4B Unit3《What’s your job ?》 这一单元后，我要求学生去采访、调查他人的求职愿望。把这些作为长久的日常要说的作业来做，久而久之，学生的英语会脱口而出，真正达到了学以致用的目的。

    2．动手

动手类作业既可以让学生复习和强化所学知识，变机械学习为有意义的学习，又培养了学生的动手能力、审美情趣，体现了学科间的相互渗透，从而培养学生的语言综合运用能力。比如：学了日常用品类单词后，在家中的每一件物品上帖上英文标签：table ,desk,chair,clock…；学了数字之后，要求学生课后去收集跟数字有关的东西：电话号码、门牌号、车牌、邮政编码等；学了英文字母后，要求学生去找找身边的字母：CCTV（中央电视台）、  KFC（肯德基）、 WC（厕所）、  M  L  X  XL XXL XXXL（服装尺码）等等；学了祈使句后，要求学生去设计英语警示牌：Don’t climb trees!/Don’t pick the flowers!/No smoking!…；学了中西方的传统节日后，要求学生去制作英语贺卡，写上真诚的祝福语，送给自己喜欢的人。因此，教师在设计作业时，可以让学生有所发现，这样，不仅可以激发学生的好奇心，提高学生学习英语的积极性，而且还可以培养学生思维的灵活性和敏捷性。

3．动脑

《新标准英语》为学生们提供了大量的歌曲、诗歌、故事等，教师除了布置背、读、表演类作业外，还可以设计歌词新作、小诗新创、故事新编等创新的作业。例如：牛津版小学英语教材，每课的内容都是以对话形式出现的。我设计了“文体转变”式的作业，即学完课文后，让学生使用本课四会单词和句子把对话改写为一篇篇小故事，通过这种改变体裁的练习，学生不但巩固了本课重点知识，而且在转化中创造性地用活了语言，提高了书面表达能力，从而使学生能准确地表达自己的思想。 此外，教师可以充分发挥各个学科的整合作用，通过“画简笔画”的作业，让学生通过形象思维深刻理解单词的含义和快速记忆单词。激活学生的“乐趣”。

    三、英语回归生活  生活再现英语
生活是语言真正的舞台。教师要设法让学生把所学的语言知识在日常生活和实践中加以运用。这就要求教师培养学生做生活的有心人。例如：早晨遇见老师要道声Good morning!睡前要和爸爸妈妈说声Good night! 迟到或进老师办公室前要用英语问May I come in? 向同学借东西要说May I use your…? Thank you.在公园、公共场所、旅游景点遇见外国友人，要善于大胆的用英语与他们交流。在球类游戏的体育课上，要求学生用学过的“Do you like/play?…”和“What do you like/play?”相互询问，自由组队打比赛，玩累了说“I’m hungry/thirsty. Some cake?/A glass of  water?”这样的实践活动，不仅拉近了同学间的距离，又让学生在活动中运用了英语，获得了成就感。

结束语
“教学回归生活”、“生活即教育”已经成为教育理论界和实践领域的热点。因此，我们要利用一切机会，帮助学生拓展英语使用的环境，让学生真正走进社会，走向生活，用英语交流，在学会用英语交流的同时，学会做人，全面提高学生的综合素质，以达到英语教学的最终目的。

