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如何培养学生的口语表达能力
《新课标》规定，培养学生的口语表达能力是语文教学的重要任务。在小学阶段，这一任务显得尤为重要。小学期间，同学们的语言表达能力正处于发展阶段，对他们来说，从进校园正式学习开始，说好每句话，表达出自己的情感是相当重要的。培养好的口语表达能力有助于他们的思维能力、观察能力的发展。同时也是促进他们能大胆说话的好习惯。以事实证明，学生在高年级作文水平与其在低段时说话训练息息相关，甚至可以说学生的口语表达能力会直接影响到他们的作文写作。因此，要提高学生的口语表达能力要从低年级抓起。
一、鼓励学生敢说、愿说、想说，与学生进行心与心的交流
学生不敢开口，不愿开口，就无法对其进行语言表达的培养，所以最先得让学生开口说。在实际情况中，多数小学生是因为胆小，或因为准备不足而无话可说，而有的是因为怕回答不好受到老师批评，被其他同学嘲笑······，一旦这些各种各样的因素存在即将会大大阻碍学生开口表达。为此，雨学生进行心理交流，扫除心理障碍是非常重要的。
在教学的过程中来培养学生的语言表达能力是最佳时机。在教学过程中，就要不断的鼓励学生，提高学生的自信心，无论他们在回答问题时是怎样的表现都要给予适当的肯定和感谢，让学生充满自信，增大勇气，在再次的举手发言时就会出现更多自信的小手，不怕失败的手。
学生的自尊心也是值得教师注意的。学生在课堂上的表现是很希望得到老师的肯定的，如果他们的表现被老师直接的否定甚至诋毁，他们之后都会害怕在积极的表现自己了。所以教师在面对学生的回答是要给予表扬和适当的引导，如：学生想回答问题而又不知道这么表达时，面对紧张的他们我就会亲切和蔼地说：“没关系，可能你是海没有想好，是不是?那再想想，希望下次你能说出的”。当学生回答不完整，我会帮助地说：“你说得很好，如果你能注意到某国地方，并补充一下会更完美了”。当面对学生勇于回答但又说错时，或面对同学们的嘲笑时，我会诚恳友善地说：“没关系，你是不是什么地方弄错了，再想一想，不过你敢于举手回答问题是很棒的”。而对嘲笑被人的其他同学要及时进行说理教育，让他们认识到这是种不礼貌的行为。当学生有自己独到的见解时，我会毫不吝啬地对其表扬：“真聪明，能有这样的新意，继续努力”······。就这样既可让学生逐步形成积极良好的心态，增强了学生的自信心，能充分发挥他们的潜能，从而语言表达的能力也得到不断提高。
二、阅读是培养语言表达能力的基础
好的语言表达能力很大程度是在于平时的学习与积累。指导学生在学余时间进行必要的课外阅读，读书本上的课文也行，读小报也可以。但光读不记是不行的，就如老话说的：“好记性不如烂笔头”，即在阅读时对一些好词、佳句的积累是有相当的必
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要性的。积累，学生可以再自己的语言表达中添加或引用这句积累的词句，使自己的表达更丰富、生动。阅读是掌握语言的基础，而优美的词句则是话语中的精髓，更是学生顺利进行语文学习活动的重要基础之一，还有助于学生各个方面能力的提高。
三、“善听”是语言表达能力的关键
 听，是培养语言表达能力的又一重要方面。只有学会倾听才会诉说。只有听清，听准才能做出准确的回应。在课堂上，学生不仅要认真听老师讲，还要认真听同学朗读好发言，并在听同学朗读和发言时分析课文、辨别错对，从而在此过程中不断积累知识，有更丰富的语言表达。
四、“思考”是语言表达能力的源头
再好的语言表达也要经过思考。学生学到了知识，如果不加以消化吸收，将之变为自己的东西，那么别人的知识也成不了自己的经验。每次与学生看到好的文章后，我们会一起分析这篇文章的得失之处，同学间讨论后，由一个先发表自己的看法，然后其他的同学再提出自己的看法和观点。
这样做的目的就是要锻炼学生思考、分析的能力，并通过思考、分析，对所学的知识进行必要的消化和吸收。并且这样能时学生全身心都处于主动学习的状态中，同时也增加了课堂密度，起到事半功倍的效果。
五、“交流”是语言表达能力提高的途径
课堂相互合作讨论，是最常用的一种交流方式。刚开始时小组相互合作讨论回答时，我引导学生，让学生明确要先说什么，再说什么，并在说的过程中要说出自己的理由和探究的过程，及时提醒学生注意中心明确，突出主题，在注意了主题突出性的同时不能忽视层次的条理性。经过一段时间的训练，学生便能自主并流利地发表自己的见解。在整个训练过程中要不停地给予学生肯定好鼓励，让学生从“老师叫我说”转化到“我要说”。
在交流的同时可训练学生倾听，让其他学生听某一同学发言后再对其说的内容加以评论，简单阐述自己的看法，既让说话者知道自己的不足，又培养了评论者的分析及表达能力。 

在课堂上“交流”的方式还有：同桌交流，学生小结。

总之，让学生能说好，能表达清楚地交流不是一两天就能做得好的事，这些都必须得持之以恒，仍要在平时的教学中不断加强学生的口语表达训练，不断积累好词、佳句，要有滴水穿石的精神，要不断地鼓励学生，这样不仅能让学生提升语言表达能力，还能为学生在步入高年级后的写作打下坚实的基础，为他们能迈入更高层次的学习铺平了道路，勇往直前。
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