体育老师如何制定学期教学计划

教与学，是学校教育工作亘古不变的重心，教书育人，是教师工作最基本的目标。体育学科作为学校教育中的重要组成部分，当然不能忽视育人的宗旨。 
作为一名体育教师，新学期的教学计划是否已经准备好了？今天为您介绍，帮助体育老师轻松上手制定各年级教学计划。    
体育教学工作计划是科学地安排教学工作，顺利完成教学目标不可缺少的教学文件，是教师进行体育教学的依据。 
制定切实可行的体育教学工作计划，有助于教师全面主动地考虑和安排教学工作，正确处理教材、课次之间的关系，便于经常、客观地检查和总结教学工作，及时发现问题，解决问题，逐步掌握学校体育教学工作的客观规律。因此科学、合理的体育教学工作计划，能使教学工作有条不紊，是提高课堂效益和质量的一个主要环节。  
基本要求
应以健康第一为指导思想，
1.以《体育与健康》课程标准为依据，全面完成学校体育教学任务。 
2.加强调查研究，总结过去制定和执行教学工作计划中的经验与教训，深入了解和掌握相关的信息与情况，实事求是地制定计划。 
3.教学工作计划要体现科学性，应符合学生的认知规律和生长发育规律，还应把握好教材的内在联系。 
4.制定计划目的要明确，重点要突出，简明扼要，方便实用。 
5.制定计划要留有余地保持一定的机动性。  
体育教学工作计划的内容
一、年级学年教学任务与要求 
制定依据   
1、体育课程标准和体育教学指导用书对该年级的任务要求 
 2、学校体育工作计划 
 3、该年级学生的特点和具体情况、实际水平、场地、器材、设备、季节变化等  
注：具体的任务与要求也可以分成两个学期写明  
二、任课班级基本情况    
三、考核项目与标准    
四、学年教学计划 学年计划是以年级为单位，根据必修和选修的教学内容、时数，评价项目合理分配到两个学期中，因此认真制定全年教学工作计划，能使教学工作明确、合理、全面。  
1.制定学年教学计划的步骤 
（1）认真学习和领会《体育与健康》课程改革的精神，在全面学习教学指导用书的基础上，重点了解所教年级教材的目的、作用、重点及难易程度等； 
（2）认真分析这些教材与邻近年级教材之间的纵横关系；结合《青少年体育健康标准》确定该年级考核评价项目和标准。  
（3）根据学校的实际情况，确定教学内容。  
2.学年教学计划的制定方法 
（1）根据学校教学计划的安排和留有余地的精神，确定全年的教学时数 。  
（2）根据教育课程改革《体育与健康》教材时数比重的规定（还可自行调整），计算并确定各类教材的教学时数、课次（指双教材），填写全年教学计划表格 。 
注：其他老师根据自己本市的规定。   
需要注意的问题  
A.每学期各类教材安排的比例要恰当，必须保证学生身体的全面锻炼和发展；  
B.应突出重点考核评价教材，并要考虑到教材之间的联系，保持教材自身的系统性和相互的衔接；  
C.注意季节和气候的自然特性；注意学校的场地器材等客观条件。   
3、学期体育教学单元计划   
单元教学计划是学年、学期教学计划的深化和具体化。它是将一个教学内容的教学目标、教学重点、教与学的主要方法和手段、教学的组织等内容，按照课次科学地、系统地进行排列和衔接而成的。  
单元计划应体现出运动技术教学的系统性和递进性，同时单元教学计划也是反映教师对一个教学内容的整体构思和设计，因此，它是体育教师编写课时计划的直接依据 。  
制定单元教学计划的步骤及方法 
（1）根据学期教学计划的目标，确定各项主要教材的总目标和总要求；再根据该项教材的难易程度和教学时数，制定出每次课的具体目标和要求 ； 
（2）确定教材的重点和难点，并找出每次课教材的重点和难点，即每次课教学目标的关键。然后再确定为完成教学目标采取的组织教法、学法和主要措施；  
（3）根据《学生体质健康标准》和学校的实际情况，定出考核评价的内容和标准。    
需要注意的问题  
（1）要认真钻研教材，在确定教学目标和要求时，应定位准确；  
（2）科学地分析教材的技术结构，确定教材的重点和难点，再结合学校和学生的实际情况选择相应的教、学法，并对该项项目中的各次课，作出全面的统筹安排；  
（3）做好调查研究工作，全面了解学生对体育的兴趣、爱好、特长、身体素质、健康状况身体活动的能力及对体育与健康基本知识、基本技术、基本技能掌握的情况等，并加以分析，从而使教师心中有数，做到计划安排有的放矢，切实可行；   
（4）要从学校的具体条件和学期教学计划中的每次课教材内容搭配的具体情况出发，制动单元教学计划，因此，安排每次课时，要考虑怎样充分利用现有的场地器材，搭配教材的性质，合理地安排课的练习密度和运动负荷。  
  4、学期体育课教案（课时计划）   
课时计划是教师根据学期和单元教学工作计划，结合班级具体情况编写的每次课的具体执行计划。它是教师教学的依据，是单元教学计划的进程和要求 。  
课时计划的形式可以多样化（表格式、笔记式、卡片式等），但应包括教学目标、教学内容、教与学的方法、教学的组织、教学评价、教学后记、运动负荷及练习密度的预计等。 
 1、选择和搭配好本课的主要教材；  
一般每节课安排1～2个教材，搭配要合理，尽量做到能全面地活动学生的身体，不要使身体的某一部位的活动过于集中而导致疲劳（如：跨越式跳高为主要教材，搭配跳竹竿，从而导致在一节课中腿部负担过重）。 
2、制定教学目标应明确、具体、重点突出，有可操作性；  
教学目标不能简单地理解为是教师为学生制定的，教师制定的教学目标的最终结果，还是要看学生通过学习达成教学目标的情况。  
教学目标中不仅仅要包括教与学两个方面，还应体现教师对教育、教学规律的把握和育人的追求 。 
3、按照课的结构，周密安排教学内容，明确教学的重点和难点，并有相应的教法和学法 
（1）采用的教法和学法都要有较强的针对性和实效性；  
（2）教学的组织形式必须为教学内容和达成教学目标服务；  
（3）并要围绕教学计划中的重点和难点，采用相应的教法和学法。          
(a)教师的教法 
·教师的教法是为学生的学习服务的，因此教师应认真考虑如何教，才能有利于学生更好地学。 
· 要注重挖掘教学内容的教育因素；  
· 在教学过程中应是师生交往、共同发展的互动过程，教师要转变角色。          
(b)学生的学法 改变单一的接受式的学习方式，倡导“自主、合作、探究”的学习方式与接受式学习方式结合起来，使学习方式多样化，提高学生学会学习的能力，促进学生体育知识、技能、情感、态度与价值观的整体发展 。     
·自主学习的特征     
· 合作学习的要素    
 ·探究学习的特征（体育课教法与学法是个可以广泛探讨的话题）  
4、课时计划的呈现方式应尽量做到明确、简洁、实用；  
明确 ：是指思路清晰，层次分明，一目了然。 
简洁： 是指重点突出，简单明了 。 
实用： 是指在教学实践中有较强的可操作性。 
5、科学地设计体育课的练习密度和运动负荷是保证体育课程性质的基本要求。  
体育课是以身体练习为主要手段，以体育与健康知识、技能和方法为主要的学习内容，以增进学生健康为主要目的。科学地设计练习密度和运动负荷是保证达成一节体育课教学目标的重要指标。   
