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图书馆工作总结
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一学期以来，我校十分重视图书馆建设，把它作为提高学生综合素质和学校办学品位的重要载体。学生的图书借阅量逐年攀升，图书馆的育人效应日益彰显。现将我校本学期图书馆建设、管理工作作简要总结如下：
一、学校领导重视，管理措施规范
一所学校，它的真正魅力应该来自于对人类优秀文化的追求，让所有师生在这个不懈的追求过程中提高精神修养、规范文明礼仪、习得技能、技巧，成为一个有博爱之心、博学之力、个性健全、主动发展的人。要实现这个追求，“读好书、好读书”是一条切实、有效的途径。为此，学校领导层非常重视图书馆的建设、管理工作，每学期的学校工作计划中明确提出对图书馆管理、运行的要求。学校不但有专职图书管理员，还在校务成员中派一位领导分管图书工作，对图书工作有计划、有总结，对建设、管理目标逐条细化，对图书馆工作进行商讨、检查。为了进一步推动课外阅读的开展，政教处向各年级公布推荐书目，明确阅读量和阅读要求，并开展各类评比和各类读书征文、展示活动等。为了实现精细化管理，我们将各班借阅情况统计后，以此作为考核学期学生综合素质的一个依据，此举确保了图书的周转效率，营造了良好的读书氛围。

二、日常工作
新书到库及时编目上架、出借和流通，每天收到的报刊杂志及时登到。学校还依据“书香江苏”网为平台，建有书香雪中校园网页，现书香积分三万多分，排江苏省第9名，上传作品200多篇；同时及时展示学生的读书成果，向师生推荐新到的图书。平时，注意图书馆、学生阅览室的整洁和卫生工作。
三、积极开展读书活动
1、明确读书宗旨，落实管理措施
供全开架借书服务。每天图书馆实行全天开放，同时，我们要求教师在午间管理时间组织学生阅读，各教师应根据教材内容向学生推荐有关书籍。全体语文教师能以加强课外阅读指导为己任，积极组织学生作学习摘记，撰写读后感等。为了营造浓厚的读书氛围，我们还明确要求各班完善班级图书角的建设。
2、创新活动，为每位学生的成长导航。
①板报评比。为烘托读书氛围，各班出了以“与海洋同行，享读书快乐”为主题的黑板报评比活动，有6个班的黑板报获优秀板报奖。
优秀班级：一（1）、一（5）、一（6）、二（1）、二（2）、二（3）
②征文比赛。认真指导学生阅读读本，积极开展以“走向海洋”为主题的读书征文活动，以及“中华诵”全国作文大赛的四月主题、五月主题征文比赛、“书香江苏”三创三先征文大赛、江苏省第五届网络读书活动等，学校也对优秀征文评出了一、二、三等奖。
③“读书演讲”激情飞越。
2012年5月23日初二年级举行了“与海洋同行，享读书快乐”演讲比赛。共有12位选手参加了这次比赛，评委由学生和教师组成。参赛选手结合《走向海洋》教育读本的内容作了激情演讲。经过师生评委们的现场评分，评选出了优秀选手，并进行了现场颁奖。
④“走向海洋”知识竞赛。
2012年5月9日初一年级举行了“走向海洋”知识竞赛。各班在初选的基础上，共推荐三十多名选手参加了比赛，本次竞赛题以海洋与人类、海洋与中华民族、海洋与未来为主题，通过竞赛，不仅使学生了解了海洋知识，同时激发了青少年的历史责任感和爱国主义热情。较高的答题正确率反映出我校学生参与读书活动的热情高涨。
⑤“读书小报、剪纸、绘画、摄影”图文并茂。

⑥“书香班级”与“读书之星”评比。为树立学生身边的榜样，通过班内推荐，评选出了2名学校表彰的读书之星。同时，从各班捐赠图书、发表通讯、撰写读书笔记、学生习作发表、开展活动、书香氛围形成等方面进行综合考评，评选出5个“书香班级”。
四、今后的打算和努力方向

在今后的工作中，我们将根据师生的需求，根据学校的实际情况，广泛地增添各种书籍，发挥电子阅览室的作用，加强管理，更好地为师生服务，把图书馆办得更好，使之在教育教学中发挥更大的作用，迎接下学期教育装备督导评估。

