
东方欲晓莫道君行早
——新桥中学体育发展纪实

10月18日—20日，在市奥体中心举行的常州市第十四届运动会田径比赛中，我校高中田径队代表新北区参赛，经过三天的激烈角逐，获常州大市第四名。在先期进行的球类比赛中，我校各代表队均获得优异成绩，其中女排获第四名、男排获第五名、男足、男篮获第六名。

 成绩的取得只是我校体育工作的一个缩影，在上级主管部门的亲切关怀和大力支持下，在校行政的正确领导下，近年来，我校体育工作稳步推进、精彩不断，亮点纷呈。
一、深化课改，提高体育课教学质量
高中从2008年起在新北区率先采用模块教学模式，让学生在高中阶段掌握1—2项基本技能，为学生终身体育奠定良好的基础，初中以中考体育项目为导向，采用主题单元教学的教学形式，有效提高学生的身体素质。在课堂教学中，坚持“以健康第一”为指导思想，培养学生健康意识和体魄，改革课程内容教学方式，努力体现课程的时代性，强调以学生发展为中心，帮助学生学会学习，注重学生运动爱好和专长的形成，奠定学生终生体育的基础。学校从2010年起，成为江苏省学生体质健康测试点校（常州市仅有两所高中入选），近三年来，全校学生体质健康状况明显提升，体质测试达标和优秀率常州市前列。高考体育成绩辉煌，近三年有近50名体育考生被高等院校录取，其中有16名学生被北师大、华师大、南师大等211高校录取，中考体育连续3年新北区前三名。学生体质健康水平，逐年提升。

二、大课间活动特色鲜明，每天锻炼一小时落到实处
我校十分重视学生在校的体育锻炼时间，从2011年起，校行政果断决策把大课间时间从以前的25分钟延长到30分钟，体育组克服学生多，场地少，器材少的局限性，最大限度的开发利用现有场地和器材，合理配置场地、器材、人员、运动项目四者之间的关系，把大课间活动项目和体育课堂教学内容、课外活动、体育竞赛项目有机结合，做到人人都有运动项目，人人都要动起来。为了防止大课间活动走过场，形式化，无实效，我校每学年的大课间活动有四套不同的方案，每套方案都有不同的锻炼内容让学生自主选择，采用“一线四点”的活动模式，一条主线贯穿其中，体育课教学内容     大课间活动内容    课外活动课内容      体育节比赛项目。
三、阳光体育蓬勃开展，让学生享受体育的快乐

体育竞赛制度化，常态化，体育活动贯穿全年，每个月都有学生团体的俱乐部比赛或其他比赛。目前，学校开展的体育竞赛项目有：全校综合性的运动会、冬季三项比赛、集体跳长绳比赛、长跑比赛、各年级的篮球、足球、排球、羽毛球、拔河比赛。通过体育锻炼和竞赛，提高学生的心理素质和社会适应能力，培养学生团队意识、集体主义和爱国主义精神，以体促智，全面发展。

为了把每天锻炼一小时落到实处，体育组会同教务部门合理安排课务，把体育课和课外活动课有序错开，下午第三—第五节课坚决不排体育课，在排活动课时尽量的把同一年级的活动课排在一起，便于开展以年级为单位的各种活动。

发挥体育社团的作用，让更多的学生参与进来。各社团有自己的章程、规划，活动安排等，平时丰富活动内容，吸引更多的学生参加自己的社团中来，体育组、学生会每学年对各社团进行评比，开展得好的，表扬和推广，开展得差的，进行帮助和整改。
四、体育科研能力突出
 体育组科研氛围浓厚，组内教研活动每周举行一次，定时间、定地点、定人员、定主题，要求每位老师学期开设一次公开课，写一篇高质量的论文。每位老师听课不少于15节。组内公开课同题异构、同材异构，形式多样，紧扣主题。

通过有效教研活动，教师教科研素养得到提升。目前，组内有一位新北区体育名师工作室领衔人，两位常州市骨干教师，三位国家一级裁判，四位高级教师，仇亚芳老师作为新北区第一届、第二届体育名师培育室领衔人，主持过多篇区级、市级课题，王小东老师独立申报江苏省教育厅课题获得立项资助，目前正有序推进。近三年，组内有十五篇论文在市级以上刊物发表或获奖。赵中格老师获常州大市基本功竞赛一等奖，省二等奖，王艳老师获常州市区基本功竞赛三等奖。
五、体育竞赛成绩斐然

2011年参加常州市重点高中田径运动会，获团体第六名，2012年，参加常州市重点高中田径运动会，获团体第五名，2013年，独立组队代表新北区参加常州市十四届运动会获田径比赛第四名，女排比赛第四名，男排比赛第五名，男足、男篮第六名，2011年—2013年，参加新北区高中田径、篮球、足球比赛，均获第一名，2012年初中组第二名，2013年初中组第三名。
  毛泽东在<<体育之研究>>中指出：体育一道，配德育与智育，而德智皆寄与体，无体是无德智也。党的七号文件（中发【2007】7号）也指出：健康体魄是青少年为祖国和人民服务的前提。为此，我们要瞄准体育这个突破口，把体育作为一道亮丽的风景线呈现在全区、全市面前，为把我校学校体育、学校教育工作做大、做强，作出自己的贡献！
东方欲晓，莫道君行早，踏遍青山人未老，风景新中独好！

