校长在2008--2009学年第二学期
   开学典礼上的讲话

同学们：
      我们圆满地完成了2008--2009学年第一学期的学业，度过了一个快乐的寒假生活，满怀信心地迎来了新的学期。我代表全校老师向顺利返校的同学表示热烈的欢迎！
祝愿全校师生在新学期工作学习进步，身体健康，万事如意，并预祝全校教师和同学在各自的岗位上取得更好
在新学期里向同学们提出几点希望
1、 勇于向困难挑战，积极主动快乐地学习，形成良好的学习习惯；
人的一生在学习生活上将会遇到很多困难，勇于向困难挑战、主动迎接挑战，把战胜学习上的困难做为人生的乐趣，是人生成功的前提。在新学期里，希望同学们在老师的引领下，积极主动地学习，积极探讨好的学习方法，快乐地学习，（不为功利，不为世俗），掌握好基础知识和基本技能，为自己的终身发展打好基础。
    “未来的文盲，不再是不识字的人，而是不会学习的人。”因此，我们从小就应该培养自己成为能运用学习方法，去主动地获取需要的知识、会学、善学的人。而不要成为只会被动地接受知识的“死读书”、“读死书”的人。 
  　 要珍惜宝贵的学习时间 。 利用好时间抓好学习是我们最重要的任务。在这个竞争无处不在的时代，谁浪费时间谁 就会坐失良机。对于同学们来说，时间就是成绩。同学们，要珍惜时间，时间对每个人都是均等的。高效率地利用好时间，提高自己的学习效率，你就会走在别人的前面。
　　在具体的学习方法上，我希望同学们能养成做好预习、认真听讲、做好笔记、及时练习、复习运用的习惯。要养成善于思考、敢于质疑、不耻下问的好习惯。这些良好的学习习惯的形成，将使你们一生都会受益。

 二、严格要求自己，养成良好行为习惯，形成良好思想品德。
    　无规矩不能成方圆。现代社会是一个法制社会，遵纪守法是公民的基本素质，我们中学生做为公民的一员，我们更应该自觉的遵守社会的公德、法律法规，以及与我们有关的各项规章制度。
      当前，社会风气每况俞下。随着国际国内环境的深刻变化，使未成年人思想道德建设出现许多新情况、新问题，我们全校教师学生必须有一个清醒的认识。社会上一些领域道德失范，诚信缺失，一些家庭放松了对子女教育，特别是在教育独生子女的观念和方法上存在误区。对这些情况和问题，党中央国务院高度重视。2004年3月，党中央、国务院下发了《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，教育部也发布了新修订的《中小学生守则》和《中学生日常行为规范》。为此，我们各位同学要继续在德育室、班主任老师等的指导下认真学习并执行新《守则》和《规范》。用《守则》和《规范》来规范自己的行为，争做一名合格的中学生。 
      良好的习惯使人终身受用，过去的一学期同学们在教师的教育下，在自己的努力下，行为习惯有了很大的好转，但是还有个别同学存在一些不合中学生身份的仪表和不良的习惯。本学期我们将加在这方面的管理力度，我们将进一步改进德育工作方法，以更贴近同学们学习生活实际的方式方法开展好各项德育活动。全面开展学生自我管理、自我教育活动。希望在新的学期里，同学们能形成遵守社会公德、爱护公物、保护环境、讲究卫生、团结同学、尊敬师长、孝敬父母、关心弱势群体、明辨是非，等等更多的良好的行为习惯。形成爱国守法、明理诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献的优秀品质。为自己的一生发展奠定基础。

 三、积极参与各项活动，争取全面发展，提高综合素质
      未来对人的要求是全面的，要求人的知识面广，综合能力强，所以同学们不光要认真学习好各学科知识，还要掌握各种技能，更要积极参与学校开展的各项活动。通过参加各项活动，培养兴趣，提高能力，陶冶情操，提高综合素质。本学期将开展一系列丰富多的文艺体育科技活动，希望同学们踊跃参加。

