高三师生到了最关键的时刻

——常州市新桥中学龙虎塘校区第二周国旗下讲话

周文荣

各位老师、各位同学：  

　　今天是新学期的第一次升旗仪式，距离高考还有106天。有人说：高三是黑色的，尝到的是枯燥，得到的是失望；而我认为，高三是金色的，经历的是充实，收获的是希望；高三的生活是多彩的，高三的感受是独特的，高三的思考是深入的。 

在去年“两会”中外记者招待会上，温家宝总理在谈到今后三年的工作时说：今后几年，道路依然不平坦，甚至充满荆棘，但是我们应该记住这样一条古训：行百里者半九十。不可有任何松懈、麻痹和动摇。但同时我们要坚定信心，华山再高，顶有过路。解决困难唯一的办法、出路和希望在于我们自己的努力。

今天借温总理的这两句话供即将参加2011年高考的同学们学习和借鉴：

第一句话：行百里者半九十。走一百里路，走了九十里才算是一半。比喻做事愈接近成功愈困难,愈要认真对待。虽然离高考只有106天，但我们其实只走了一半不到，后面的路程还需要我们同学倍加努力，一路走好。

第二句话：华山再高，顶有过路。尽管华山很高，但其山顶仍有人走过的路。寓意困难再大，也会有迎刃而解的办法。

今天我们全体高三师生已经到了最关键的时刻，时刻保持谦虚谨慎始终如一的学习态度和克服困难战胜困难的必胜决心是我们制胜的法宝。在此，送给同学们比较简单实用的六句话，希望对同学们有所帮助。

一、要有坚定的信念。

先有成功的信念，才有成功的行动，最后才有成功的结果。墨子说过：志不强者智不达（意思是说，志向不坚定的人智慧就得不到充分的发挥。这句话强调立志的重要性，坚定的志向能给人无穷的动力）。说你行，你就行，不行也行。新的学期，无论你还有多少备考缺陷，都要坚信自己挑战困难的能力，态度决定一切。
    二、要有坚强的意志。
一位政治家说过：“要想征服世界，首先要征服自己的悲哀。”那么，要想征服高三，首先要征服自己的懒惰。在高三，我们应该是更加勤奋，不要因为瞬间的舒适，而忘乎所以，应该时刻提醒自己加油。回想开学几天，大多数同学上课认真，自习刻苦，几乎不需要老师的监督和要求。但有的同学熬不住，心还没有从春节的气氛中收回来，迟到的有，上课睡觉的有，自习说话的有，看课外书的的有，打游戏的有。人生如一杯茶，不能苦一辈子，但总要苦一阵子。苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人则是巨大的财富，对于弱者是一个万丈深渊。困难是我们的恩人，只有困难才能帮助我们打败我们的竞争对手。穿过风雨，阳光才会格外灿烂。面对高考的重重险阻，要有主动去征服它的勇气而不是被动地摆出受难者的姿态等待怜悯。孔子曰：吾日三省吾身。只有珍惜，牢牢地把握高三的每一分钟，以最有效率的方式去学习，一步一个脚印，才会使我们更充实，才是未来美景的最可靠的保证。 

三、要全身心地投入。
高考是当前唯一的目标，让所有的爱好、担忧、杂念都暂时靠边站。多得分、得高分是现在唯一的追求。大战在即，只能想成功，不能想失败。说到全身心投入，我还想再说一说同学们对待模拟练习的态度问题（个别同学考前思想不重视，考试过程中精神没有高度集中，字迹潦草，答题不规范；考后没有及时进行详细的总结与反思等）。二、三轮复习中要做许多习题，进行多次各种类型的考试。这是暴露总结自己错误的最好机会，请同学们认真把握。部队中有一句话：平时多流汗，战时少流血。我们更要说只有把平时当高考才能把高考当平时。心无旁骛才能走得更远。天才人物往往在许多方面显得极其无能，但却能极其专注地把能量聚焦在一个点上。世界上任何事就怕你天天惦记着；再难的事经不住你长时间的琢磨。　　

四、要学会多问、多思。

有了问题不能积累，得多请教老师和学习好的同学，也许他们一句话的启发，就能省你几天时间。别怕他们笑话你的问题幼稚无知，只要是有利于高考得分的事就值得去做。脸皮厚，吃个够，脸皮薄，吃不着。这可是你们小时候就积累的生活经验。

各位男同学，好男儿志在四方。各位女同学，巾帼不让须眉。今天在新的学期你们面临新的选择、新的挑战、新的考验的时刻，我衷心的祝愿你们能找准人生的坐标，把握好人生航向，撑起信念的风帆，让青春绽放最美的光彩。我们坚信有学校的全力支持，老师的科学指导，父母的深刻鼓励，同学们的共同努力，大家一定会一路顺风，直达理想的彼岸。
莫道今年春将尽，明年春色倍还人。

同学们，

让我们敢于拼搏，用不懈争取进步；

让我们自强不息，用汗水浇灌理想；

让我们超越自我，用奋斗放飞希望；

让我们永不言弃，用信念实现梦想。
