
用功是一种能力

    考试过后，常听得同学之间议论谁考得好，谁考得差。说到哪个考得好的同学时，很容易引起了羡慕嫉妒恨。往往会看到同学不屑的表情：这有什么啊？他又不聪明，纯粹是用功来的。在这篇文章里，我想就“用功”两个字作一下分析。我们往往觉得聪明是一个美好的词，用功，尤其是死用功，简直就是一个贬义词。其实用功两个字内涵极为丰富，用功的状态可不是一般人能做到的，更不是笨人的做法。下面，从几个方面来讨探下用功的含义，为因“用功”取得成绩的同学讨回公道。
1、 用功的学生具有较强的专注力
一个学生要做到用功不容易。首先，他需要有很强的专注力。所谓专注力，就是我们常说的注意力，指一个人专心于某一事物、或活动时的心理状态。专注力是一切学习的基础，也是孩子适应环境的基本能力之一。在我们的学习过程中，注意力就象打开我们心灵的门户，而且是唯一的门户。门开得越大，我们学到的东西就越多。而一旦注意力涣散了或无法集中，心灵的门户就关闭了，一切有用的知识信息都无法进入。专注力是一种优秀的心理特质，用功的学生正是具备这种专注的能力，才能在长时间进入学习状态。法国生物学家乔治.居维叶也这样说：“天才，首先是注意力。”所以，能做到长时间专心于学习活动的学生，不是因为他笨，相反是他聪明的证明。
一个人的专注能力会受到先天的因素的影响。例如气质类型就会影响专注能力，多血质的人活泼敏捷，善于交往，反应速度、注意力转移的速度都比较快，但是注意力容易分散，做事难于全神贯注，缺乏耐心。黏液质的人反应速度慢，情绪兴奋性低，举止平和，行为内向，可是做事有条不紊，认认真真，也容易专注。

尽管一些先天的因素会影响一个人的专注能力，但是专注力还是可以被训练的。很多的练习和游戏被专家们发明出来，用来帮助学生迅速养成专注学习的特质。儿童的专注力水平，被联合国教科文组织认定为导致学习差异的主要原因。所以如果希望学生提高学习成绩，老师或家长们不防从训练其“专注”能力着手。“专注”能力的养成能为其学业和一生的良好发展打下坚实基础。  
二、用功的学生具有较强的意志力
     什么是意志？意志是有意识地确立目的，调节和支配行动，并通过克服困难和挫折，实现预定目的的心理过程。其中的含义包括：第一、有目标。第二、在实现目标的过程中能克服困难。很多同学总是胸有大志，经常下决心要取得什么什么样的成绩，可是热情高涨了两三天马上就消褪了。这就是没有意志力的表现。意志有四个品质:自觉性、果断性、坚韧性和自制性。有意志的同学行动对目标有深刻的认识，行动有自觉性。在碰到困难时能坚持不懈，永不退缩，就体现了他意志的坚韧性，也叫毅力或顽强性。一个人的精力有限，要想达到一定的目的，就必须放弃一些妨碍这一目标的其它目标或影响这一目标的其它活动。这时候就需要意志的果断性和自制性。我们经常看到有些学生管不住自己。过几天就要考试了，可是却有同学叫你去打牌或看电影。意志力不坚强的同学会碍于面子，宁可耽误读书也不愿拒绝朋友。有自制力的同学面对选择，却能迅速地、不失时机地作出决定，懂得勇敢地说“不”，在关键的时刻，他能控制自己情绪和行为，只有这样的学生才能做到长期地用功地学习。
三、用功的学生思想单纯

一般人认为思想单纯点的孩子容易读得进书。学习需要一个人的内心沉静下来，没有太多心理垃圾，没有负面情绪干扰。这时候的内心就象一面湖水纯净又清澈。这种状态接受知识的最好状态。但我认为这里的思想单纯的学生可以分两类，一类是学生宁可说比较单纯，不如说比较呆板。这类学生对什么事都没有太多想法或看法。在学校里，这样的孩子也是乖孩子，听话的学生。他们不太容易违反纪律，老师说什么他就做什么。其实这种同学表面上学习好，但是对周边事物没有主见。尽管接受知识时没有太多障碍，但是成年后孩子有可能会缺乏创造力，缺乏对生命的热爱和激情，缺乏生命的张力。另一类学生对什么事都有兴趣，具有丰富的情感。他们喜欢跟人接触，喜欢思考问题。他们会在生活中碰到各种各样的问题，生活会不断地出现麻烦，但同时他们也是处理矛盾、解决问题的高手。可是他们也有能力调整自己的情绪，不让烦心的事堆积在心里，能及时处理内心垃圾，让心很快回到纯洁明净的状态，以便快速地吸取丰富的知识。两类学生都是单纯可爱的，但我们当然肯定第二种。这种孩子踏上社会能面对纷繁复杂的变化，具有应变能力和合作能力。不管在工作岗位还是在家庭，里里外外他们都可能成为一把好手。
4、 用功的学生能真正体会到学习的乐趣。

学习是一件有乐趣的事。可现状是很多同学都有“厌学”症状。为什么会这样？因为绝大部分的学生都是“被”学习，被学习在拖着走，而不是主动在学，这样的学习怎么会有乐趣呢？所以很多在长期的学业生活中，学生会缺少内部动力而不能良好的学习习惯保持下去。真正能坚持用功学习的孩子，心理上没有太多负担，他们不全是为了超过同学而学习，也不单是为了老师家长的表扬而学，更不仅是为了奖励，他们只是有自己的目标，并且愿意为此付出艰苦的劳动去实现这个目标。在学习过程中，他们更多地能体会到学习的乐趣。解出一道理科中的难题，写出一篇优美的文章，背出几个单词，都能让他们体会成就感，幸福感。这种通过艰辛换来的劳动成果给带来的的快乐会成为他们继续努力的动力和源泉。他们收获的快乐与学习行为形成了一个良性循环。周而复始，他们拥有自己的良好的学习习惯，真正做到了快乐学习，成了一部永动机，而不是老师推一推就动一动的呆板的机器。
我们平时夸奖孩子时，总是喜欢夸一个学生聪明。而心理学家指出，这是一个赏识教育的误区。要学会赞美孩子，不能光夸他聪明，更应该夸奖他努力。而学生能做到“用功”就是因为他努力的结果。一个能安下心来用功的孩子，必须具有很多优秀的心理品质，而这些品质必须在长期的教育和训练中才能得以形成。所以能做到用功绝非一件容易的事。他意味着坚强，独立，好学，乐观，坚持，忍耐。如果一个人能拥有这多的优秀品质，即使考不上理想的大学，那也为他今后的人生打下了坚实的基础。那些具有卓越成就为人类作出巨大贡献的人，例如华罗庚、爱因斯坦、爱迪生都是日日夜夜在自己的研究领域中仔仔不倦奋斗的人 ，都是把学习和研究当成人生中至高乐趣的人，都是非常用功的人。所以，用功绝对不是一种看上去死读书的表面现象，而是一种强大的心理能力，一种需要具备很多优秀心理素质才能炼就的一种能力。如何让孩子去除身上的浮躁，让孩子静下心来，学会学习，长期坚持学习，学会做一个用功的孩子，是我们每个现代教育者需要探索的课题。
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