心理健康教育省级网络培训学习大讨论
                         （一）

学习了南师大谭顶良老师的“中学生学习心理和教育策略”，我知道了学生解决问题的风格有冲动型、有沉思型，这就告诉我以后提问学生时要根据学生的思考问题的方式来提不同的问题，对待学生的行为能更好地理解。我还知道了学生感知知识有一定的规律，老师的讲解要有一定的强度、差异、活动、组合，从这里我知道我们老师的上课必须语言上抑扬顿挫、板书或课件要突出重点内容、要求学生注意的东西可以多加一些活动、在讲解和板书时要注意不要把不同的字体等组合在一起，这样可以更好地提高课堂教学的效率。

通过学习，我知道了学生获取信息7%来自于言语，38%来自语音、语调，55%来自于肢体语言、表情，我觉得以后上课要多些肢体语言，表情再丰富一些，更要注意上课的语音语调，最好能学习一些表演的艺术。我还知道了学生接受信息的方式有听觉型、视觉性、动作性，这就要求我上课时要充分调动学生的视觉、听觉、动作，上课时也要注意灵活运用多种教学手段和方法，以便让学生扬长补短。

通过学习南师大傅宏的青春期心理解读与对策，我了解到了奖励和惩罚都可以，但不能针对人，只能针对行为，所以当孩子发生合理的行为时要奖励，当孩子发生错误的行为时要惩罚，奖罚不能滥用，关注多本身就是一种奖励。从现在开始，我觉得对待学生不能感情用事，不能带入自己的情绪，而要更加的理智，用学生的行为来评价学生。

傅宏老师告诉我们，教师要淡化“教育”，要少说道理，多倾听。人不是被说服的，而是被感染的，这些都告诉我言传不如身教。听学生讲话时，我们要成为一个合理地倾听者，有时可以把他说的话重复给他听，这样不仅可以表示我们重视他讲话的内容，而且可以让他跟着你的话往下讲，更多的向我们敞开心扉。青春期的孩子从毕生发展观来看跟更年期其实是一样的，青春期是从儿童向成年过渡的时期，他们处在心理断乳期，他们仍保留许多儿童的特点：不成熟、难沟通，但是他们也开始出现了许多成人的需求：向往性爱，追求事业。这就告诉我们，在对待学生或者自己孩子的时候，要多站在他们的立场上、从他们的角度去看问题，他们的躯体发育趋于成熟，灵魂却还是孩子，我们要多引导而不是打压，这样才能帮助他们顺利通过人生的这一关键时期。

通过这一阶段网络心理学的学习，我觉得自己真的长进不小，它使我了解了很多原来不知道的知识，它不仅帮助我自己认识到自身的一些个性上的不足，而且也让我有更多的理论知识，可以更理性地分析问题，更好地与学生相处，帮助学生成长。

张琴娣老师

（二）
我深知心理健康教育对孩子的重要性，因此从很早以前就比较喜欢研究心理学，只要与心理学学习有关的培训我都非常愿意参加。尽管我是个对概念接受比较慢的人，但从各种培训中学到了许多实用的方法与策略。并能学以致用，在平时的工作中用自己学习的知识影响周围的老师、家长和学生，而且也有些许成效。 

今年10月，我参加的“新北区教育中心中小学心理健康教育培训班”，各位老师给我们介绍的与心理学相关的知识虽然我大都学习过，但仍旧听得津津有味，再一次的学习，使我对发展心理学有了新的认识，也联系到现在所教的孩子们，想到了许多。

一、人一生所犯的错误大多是相同的。

小的时候多犯错，长大了就会少犯错。当然，这是在我们及时成功干预的基础上的。怀着这种信念教育孩子，至少对我们教育者或家长来说，是好的。因为我们都知道，当一个人犯错时，他自身也是很懊悔的，如果此时，对他报以理解，并告诉他正确的做法，他会容易接受并改正；相反，如果是急躁地批评、指责或抱怨，他会更加泄气，甚至产生逆反，最后得不偿失。所以，我们应该乐观地对待孩子们的错误：他们这是在学习、成长。心平气和地引导他们，往往事半功倍。

再者，这也给许多认为“我的孩子小时候很省心。”的家长敲响警钟：小的时候省心，长大了必定费心！况且许多事实也的确证明如此。有的孩子小时候“不用”大人陪伴、沟通，自己玩得很好，但是上学后才发现同样不能与同学和老师沟通；有的孩子小时候很“听话”，随着年龄的增长却不再“听话”，反而闹得家长们不得不 “听话”了。

这让我想起了一个小细节：幼儿时期，不要总对孩子说：“你要听话！”而是要说：“你要懂事！”是啊，懂事的孩子是有主见的，自己明白什么该做，什么不该做的。也只有这样的孩子才会从错误中学习、成长。

二、了解、尊重孩子的发展特点，抓住关键期。

我们老师和家长往往会为孩子着急：这个字怎么总是写颠倒呢？你怎么总是坐不住呢？你为什么表达不清楚自己想说的话呢？你学英语怎么这么费劲呢？……似乎这些都是孩子的错。其实不然，孩子的身心发展是有个循序渐进的过程的。比如说小孩子有时分不清方向，写出来的字位置颠倒等，那是因为物体通过眼睛呈现在视网膜上的是倒像，从通过传入神经输送到大脑的过程中，由于信息干扰、自身衰减等因素，在大脑中呈现的图像出错。或者大脑处理正确，但传出神经在作用到效应器上时，出现了倒转而导致的。这些问题在经过训练后，反射弧各个环节协调了，问题就不会发生了。所以单纯指责孩子不用功，是会起到反作用的。学习语言也一样，它是有关键期的，比如，第二语言的习得关键期是在三岁之前，3-8岁是儿童学习阅读的关键期等。作为家长，了解并尊重孩子的发展特点，即使抓住关键期，进行适当的培养与引导，是我们的责任！

此时，我又想起曾有一位心理学家讲过，要给孩子适度的自主权，即使是幼儿，他们也有选择权。所以，在你认为他们“无理取闹”时，告诉他们，他有两个选择，一个是正确的做法，有好的结果，另一个则是错误的做法，结果将得到惩罚。即使是小孩子，他们也知道该如何选择了。当然，这要求我们必须说到做到，不能空许诺。也算是给孩子树立讲诚信的榜样吧。

另外，我能想到的，就是在对孩子的能力的培养方面，我们也要适度放手，在关键期内给予信任和尊重。比如孩子小的时候都很愿意帮家长干活，端个碗啦，擦擦桌子、扫扫地啦，有时甚至会以“大力士”自居，帮你搬桌子、搬椅子，提很沉的菜篮子，或者拿着剪刀、菜刀想要帮你做针线活、做饭……此时，你是怎样做的呢？如果你是鼓励他并适当指导、帮助他，那么恭喜你，你尊重了孩子！可是如果此时他们把事情搞砸了呢？你又会如何处理？如果你先安慰他，表示你的理解和谅解，指导他再做一次，那你就是合格的父母了！我更要祝贺你培养了孩子的自信与能力，你将会拥有一个非常能干的小帮手！这也是为什么很多家长都会要求孩子在学校里多帮老师干点儿活，多跑点儿腿，也请求老师在学校里让孩子多干点儿的原因啊。

总之，孩子要到14-15岁才会让我们觉得突然“懂事”了。因为那时候，他们的大脑发育完成了，已经接近成人的大脑。也因此，他们有了一定的调控能力，对事情有了自己的判断，会做出自己的决定，会让你有种他们突然长大了的感觉。但是在这之前，充分理解他们，并坚持用正确的方法引导、帮助他们吧！现在的辛苦忙碌，是为了今后不再辛苦啊！

任凤娟老师
（三）

本次心理健康教育课程的学习，使我对“心理健康”有了更深入的认识。

首先，心理健康不是一个静止的状态，而是一个动态发展的过程。它尤其需要考量个体与群体良好的统合，需要关注个体与社会环境，个体与人际关系，个体与机构文化之间的调适。

在以往的教育工作中，我往往是从学生个体的状态去剖析问题，寻找对策，没有充分重视学生的生长环境的因素，有时教育效果甚微。比如，现在很多学生扫地扫不干净，个人物品不会整理等生活自理能力很差，每每强化一阶段情况就好一些，每次放假后宿舍卫生是最糟糕的。原因在于现在大多家庭中孩子从不干家务，也没有整理物品，打扫卫生的意识，总觉得那不是自己该干的活。因此每次放假后回到学校，故态复萌。在以后的工作中我要注重从学生的成长环境入手思考如何提高、巩固教育实效。

其次，我很欣赏陶教授讲座中提及的心理健康教育应是基于关怀学生福祉的观点。

幸福从来不是他人赐予的。所以，关心学生的幸福，我们在教育中要尽量教授学生幸福的方法，促进其形成幸福的能力。作为老师，我们有责任和义务帮助学生寻求学校生活的幸福。在日常的工作中，我认为以下几方面是必须要关注的：1.帮助学生认识自己进而悦纳自己；2.帮助学生达到一定的学业水平；3.学习协调自己和他人的关系；4.学习管理自己的情绪；5.学习如何面对学习和生活中的问题、挫折。

在班级文化建设中，我选择了“勇”和“诚“作为主题，主要也是基于以上的考虑，引导学生真诚地对待自己、对待他人，进而形成良好的人际环境；勇敢地面对自己的不足，勇敢地面对遇到的学习上的问题、成长中的挫折，从而学习更合理地管理自己，学习从挫折中成长，感受自己的价值。

以往只是凭着自己的直觉这么去做，如今经过培训之后更加坚定自己班主任工作努力的方向。

再次，中学生心理健康教育的核心，是对一个“要完成青春期过渡”的人进入社会的初始化过程的生命关注。那么，这样的教育不仅对于学生个人有长远的意义，对于社会也有长远的影响。我们教学生3年，要为学生想30年，为社会想300年。

社会需要什么样的人？我觉得应该是真诚的、能正向看待社会的、能担负起责任的人。

基于这样的考虑，我们在教育工作中要引导学生正向地看待事物，尤其是正向地看待遇到的困难和挫折；看到自己具备的条件和优势，看到危险中的机会；我们要尊重学生和教师一样是作为一个人的基本权利，以平等的态势真诚地和学生相处；教授学生管理的技能，帮助学生参与班级管理、自我管理，促进学生更积极地掌握自己生命的过程，从而使学生对自己的学校生活具有控制感和影响力；在班级中感到被信赖和尊重和被需要；进而实现学校生活中的自我价值，提高学校生活的满意度和辛福感。

最后，关于“分数”，关于“以学习成绩论英雄”“以结果论英雄”的困境。我的看法是：一方面我们要构建多元评价体系，关注学习过程，关注学习态度，关注学习效能等；另一方面，从帮助学生向社会人过渡的角度看，以结果论英雄恰恰是以后进入社会必须面对的一种巨大现实，学生无法回避。我们能做的就是引导学生勇敢面对这一现实，正向地看待它，认识到学习中成绩的起落，是一种正常的人生状态，也是成长的契机！最重要的是我们要帮助学生勇敢承担学习的责任，在学习中感受到自己的价值。

左彩英老师

（四）

经过几天的心理健康网络培训。观看了一些专家讲座和ppt文稿，感觉比较累，但通过这次心理健康的学习培训，我收益匪浅，对心理健康教育的知识有了进一步的认识，同时对心理学产生无限的崇敬，对自己将来的工作有着更美好的期待。
一、教师自己必须是心理健康的人
十六年教学经历，深深的体会到教师自身的心理健康直接影响到周边的人，心理不健康就不能正确理解学生的行为，更无法巧妙地处理学生问题，轻则影响师生关系，重则可能伤害学生心灵。因此，为了更好地教育学生，教师自己首先必须是心理健康的人，必须具备以下要求：  

1、除了要有渊博的学识和优良的教学技能，还要有健全的人格和高尚的品德。人格健全的教师，能在课堂中创造一种和谐与温馨的气氛，使学生如沐春风，轻松愉快，反之则使学生惶惑不安。所以，教师应该努力加强自身的修养，提高自身的素质，包括提高自身的心理素质，了解心理健康教育的专业知识和学生的一般心理特征，并在日常的工作和学习中按能做到心理学的要求办事。并注意在处理学生之间的关系和师生关系时为学生在为人处事与人际交往方面树立一个正确的榜样，师者当为范。

2、一定要学习心理卫生知识和心理健康知识，掌握心理调节的方法，学会缓解心理压力，提高心理承受能力；调整情绪，保持心理的平衡；善于选择自己心情愉快的角度去思考问题、处理问题，建立起良好的人际关系；乐于为工作奉献，并合理安排时间，张弛有度；培养多种兴趣与爱好，陶冶情操。只有这样，才能以积极健康地工作热情投入到教学活动中去。

3、我们要以积极的情绪状态和较强的感染力，要以对教育事业的满腔热忱对工作的高度责任感、对学生的一片爱心、对所任学科的深厚感情，去感染影响学生。努力做到教态亲切、热情、和蔼可亲，教学语言要生动活泼、富有幽默感。教学方式、方法要直观、形象、丰富多样，富有趣味性。要创设一个团结互助、好学上进的集体风气，使每一个同学在良好的集体环境里成长。

二．时刻关注并维护学生的心理健康

学生的心理是否健康直接关系着孩子的学习、生活、成长与成材，作为教师我们有责任关注并维护学生的心理健康。以下是我在此方面的一点粗浅的见解：  

1、应从培养正确的学习动机、激发学习兴趣、养成良好的学习习惯、排除不良的情绪等方面，进行学习心理辅导。平时要注意细心观察学生，要能够平等地与学生沟通、交流，多鼓励学生表达自己的思想，理解、认同不同意见的分歧，创造一个谅解和宽容的气氛。这样的话才能全面地了解学生的心理健康状况，并及时地发现学生身上的存在心理问题。然后可以通过观察和交流对不同心理状态的学生进行心理鉴定，并拟定有针对性的教育措施，从而让他们的心理健康地发展成长。  

2、尊重每一位学生，爱护每一位学生，保护学生的自尊心、自信心。学生的不良心理的成因，既包括学校因素，如单调枯燥的学习生活，也包括家庭、社会因素。我们可以创设健康的教育环境、开展心理健康教育活动，多与学生交流学习、生活，与家长沟通思想，相互配合。 

3、我们应该明白孩子的健康成长不仅要靠老师的耐心教育，更重要的是靠家长的悉心栽培，因此家长的心理健康也相当重要。很多家长不了解如何更科学地教育孩子，因此学校要通过家长会，家长座谈会等方式，让家长懂得青少年心理发展的规律，懂得心理健康的重要性，了解青少年的年龄特点，懂得教育孩子的正确方法。使家长了解青少年是一个特殊的年龄阶段，他们情绪反复，行为多变，对此要有心理准备，不能因此不尊重，不理解他们。对孩子的教育既要鼓励，也要批评，但是方法的使用一定要符合青少年的心理发展规律。对孩子的期望值不要过高，希望孩子成才，这是人之常情，但是压力过大，也会适得其反的。此外对“问题家庭”的孩子更要特别留意关心，帮助他们克服因家庭的不良影响引起的心理问题。 

4、加强对学生心理的团体辅导，通过主题班会的形式，充分发挥班队活动课的集体心理辅导效应。可以通过班队会课，定期地让学生把自己生活中的烦恼说出来，在老师的指导下让大家一起分析、探讨、解决问题。这样可以使一部分学生的心理上焦虑和压力及时地得到一定的宣泄和疏导，也使得他们可以轻松愉快的心情投入到学习和生活中去。
通过本次心理健康教育学习，我觉得收获特别的多，对自己的帮助也很大。也让我明白开展学校心理健康教育，需要教师自身的良好素质做基垫，自如的交往能力为桥梁，以学生的发展为目标，以充分的知识储备为先导，以心理健康的基本理论为理念，踏踏实实地落实心育目标！

        洪军老师

（五）

在作为学生的时候，其实我们就已经学习过心理学，但那时，我们学习的仅仅是理论知识，而缺少实践，也缺乏体会，工作后，我们碰到了各种各样的学生，也遇到了各种各样的心理问题，这时候，我们有实践，但又缺少理论的指导，通过这几天的心理健康教育学习，我收获很多，具体来讲，有如下几个方面：

一、教师要有一颗真挚的爱心，要会爱，要有爱的能力。难以现象，一个没有爱心的老师，怎么会有耐心去倾听学生的心声。如何在学生碰到各种各样的心理问题时，设身处地为学生着想，帮助学生学生走出心的困境。

教师还要有助人为乐的品质，只有乐于助人的人才能在交流中给学生以温暖，才能创造一个安全，融洽的气氛，接受学生各种正性和负性的情绪，从而进入来访者的内心世界。“乐于助人”说起来容易，但并非任何人时刻都可以做到。那些只关心自己，自私自利，或者性格孤僻，寡言少语，缺乏热情的人，也是很难帮学生解决心理问题的。 
二、教师要有坚定的意志品质，良好的教育教学能力，能不断树立威信，不断地努力学习和提高，促进自己成为专家型教师。作为一个老师，需要有一个强大的心脏，特别是班主任，因为你要承受的不仅是你自己的喜怒哀乐，而是全班几十个同学的所有情绪，甚至还要承受家长的喜怒哀乐。

随着社会的发展，出现的问题的家庭越来也多，有心理问题的学生也越来越多，当出现问题时，很多学生都会选择向老师倾诉，很多家长也会向老师倾诉，如果老师没有强大的心脏，没有坚强的意志品质，不要说帮学生解决心理问题，可能自己都会有心理问题，需要别人来帮助解决。只有意志够坚强，才能有一个清晰的思维，清醒的投来来帮助学生解决问题。

老师更应该努力学习知识，提高自己的专业水平，有更多的专业素养，专业知识，这样才能高屋建瓴的来看待学生的心理问题，帮助学生解决心理问题。做好学生的心理咨询工作是要有必备的理论知识的。学生心理咨询不是仅仅依靠良好愿望，满腔热情和一般常识来安慰。只有将理论知识与实践能力结合起来，才能理解学生的困难是怎样形成的，矛盾和冲突的根源何在，他们心理症状的真正意义是什么，用什么防御手段来对付内心冲突等一系列问题，然后才谈得上有针对性地协助有心理问题的学生分析问题，并引导其走出困境，促进人格成长。

三、教师要善于了解学生，知道他们存在不同的心理差异；会辩证地看待问题，面对学生的差异，采取不同教学方法和手段，引导学生自主学习、进行分层教学，进行个别化教学；能及时了解学生，不断消除学生的心理困惑，培养学生学习的自觉性、主动性、坚持性、独立性和责任感。

四、老师要熟练的掌握心理咨询技巧。心理咨询的理论知识和技巧是可以学到的。除了从书本上学习以外，更重要的是在实际工作中不断地总结经验。要帮学生很好的解决心理问题，就应该做到个人品质，学术知识和助人技巧的结合。 
蒋卓敏老师

（六）

通过几天学习，收获很大，思考也很多，现谈谈自己学习的心得体会。

1、 高中生心理健康教育刻不容缓

1、现状的需要

现在的高中生心理和心理发展不协调，目前中学里不同程度地出现了逃课、厌学、焦虑、内向、孤独、忌妒、好斗等现象。严重的甚至有出走、自杀、越轨违法等行为出现。究其原因一方面是家庭因素，如单亲家庭、隔代教育、过分溺爱等，另一方面是教育没有跟上。

2、学生发展的需要

作为未来社会的建设者，现代高中要具有以下的基本素质：第一，有自信心和正确的自我评价；第二，对学业有兴趣，喜欢自己担负的工作与学习；第三，情绪稳定，有较好的人际关系；第四，行为符合相应的心理年龄特征。加强心理健康教育也是学生可持续发展的需要。

3、学校发展的需要

学校要培养的是全面发展、身心健康的人。加强心理健康教育可以培养学生积极健康进取之心，能够促进学校校风、学风的建设。

2、 心理健康教育的几个注意点

1、可以以职业生涯规划为主要载体

一切心理问题的产生和解决最终都影响到人的发展。许多心理问题都是因为规划不正确或规划不能实现而产生的。开设“职业生涯规划”校本课程，意在通过分析职业兴趣、加强职业了解，进行职业体验等方式，让同学们及早规划自己的职业生涯，正确对待职业选择，成功地发现自我，客观地分析自我，圆满地超越自我。
2、要观察学生的心理动态

观察应该在学生没有觉察的情况下，利用自己的眼睛、耳朵等感觉器官去感知学生的行为。在平常的教学过程、课外活动、学生的交往过程直至日常生活的所有方面，都注意观察学生的精神面貌、言谈举止、行为动作、兴趣爱好、待人接物的表现。为了更好地了解学生的心理，还应该让学生建立心灵对话本，让学生把自己内心的真实想法写到心灵对话本上，老师定期查看，以便了解学生的心理状况，然后采取适当的措施帮助学生调整好心理。

3、心理辅导不能带入个人情感和情绪

    心理辅导是开诚布公的辅导，教师不能在学生面前表达自己的情感，尤其是学生请老师解惑时，老师要从学生的角度思考，给予帮助。一旦注入了个人情感，往往适得其反。例如，老师比较痛恨早恋，然而有早恋倾向的学生找老师倾诉时，老师就一定要把握好。同时老师要控制好自己的情绪，不能把差的情绪带给学生。

4、心理健康教育不能光凭经验，更要注重科学

学习完后很大一个感受就是，以前对学生的教育很多是经验主义，凭自己的主观想法去教育学生，学习以后，我感觉，教育不能光凭经验，更要注重科学。遵循科学的教育才能真正发挥效果。
5、用爱心感化学生，促使学生心理健康发展

热爱学生是形成教育艺术的基础。“感人心者莫先乎情”，对爱抚情感的渴求是每一个青少年学生的心理需要。老师只有把爱的情感投射到学生的心田，师生间才能产生心心相印的体验，收到良好的教育效果。教育艺术之树只有植根在爱的土壤里，才能结出丰硕的果实。

6、教育学生要多发现学生的“美好”，用好学生的“美好”

教师要胸襟开阔，不能只看到学生的不足，要多发现学生的美好，多一把尺子衡量学生，让同时用好学生的美好，每个学生在自信、快乐中成长。

         周文荣老师
