各位家长：

你们好！感谢你们在百忙之中抽时间来参加今天的家长会和长期以来对我们工作的大力支持和帮助。我们今天能有机会坐在一起，是为了一个共同的目的，那就是为了我们学生的学习、为了你们孩子的进步、为了你们孩子的明天。我们召开本次家长会，主要目的也是希望家长多了解孩子的在校表现，加强你们和学校之间的联系，希望家长进一步配合老师，做好一些工作，让孩子们学得更好，取得更好的成绩！同时向在座各位汇报本次期中考试的情况、即将进行的学业水平测试和你们孩子在校的生活与学习情况。
首先说说学业水平测试，学业水平测试也就是通常说的“小高考”。其重要性不明而喻。其一，对于我们部分成绩不是很好的同学来说小高考是否过关比高考更重要，为什么这么说？因为高考制度规定学业水平测试的四门必修科目不达到C级和计算机考试不合格就不能被录取，也就是说你虽然有资格参加明年的高考，哪怕是语数外考的再高你都没有被录取的资格，因为进入高考录取档案库的第一道门槛就是四门必修科目和信息技术就是计算机考试必须过关。虽然第一次不过还有一次补考，我要告诉各位家长，这次有老师尽全力帮助我们学生复习你都过不了，一年后的补考你过的几率非常非常小，几乎不可能，因为到那时我们忙的高考的语数外和选修科目的复习，学校是不可能在组织不过关的学生复习的，况且考完之后这些必修科目又丢了一年不学它。其二，对于对于大多数学生而言，现在的高考制度又迫使我们力争拿A而且多拿A，学业水平测试中，拿一个A高考中就加一分，拿4个A就加5分，这对我们这个层次的学生来讲是一个好机会，大家不要小看这几分。一分是什么概念，如果高考中多一分，那么你在整个江苏省的排名将上升几千名，每年全省有五十万左右的考生而且总分只有480分，我刚才讲的上升的名次还是比较保守的，换句话说上升上万名都有可能。因此，对于这一点我们做家长的必须要重视，要和学校一起督促和鼓励学生刻苦努力力争多拿A，争取拿4A，这不是一件难事，要比在高考中多拿一分要容易的多。希望各位家长要帮助学校多督促你们的孩子，发挥家庭教学的作用，希望你们帮助学校做好学生的思想工作，让他们重视起来，毕竟这是关系到孩子的前途，与孩子多沟通、交流、督促，不要每次回家带点吃的、喝的，给点钱就走人。根据江苏省教育厅的有关文件，从2010年开始，普通高中学业水平测试必修科目测试时间调整到每年3月下旬第一个双休日进行，提前了半个多月，信息技术考试时间也调整到每年12月份的最后一个双休日进行。时间十分紧迫。
高二阶段是高中的一个重要阶段。更有它的特殊性：对于学生来讲，既没有高一时的兴奋和理想，也没有高三时拼搏和务实，是前不着村，后不着店的一个年级。学生最容易散漫、迷茫、没有目标和动力，没有压力和追求。这就要求我们大家互相配合，齐抓共管，才会出成效。我们的做法基本上是两点：一是思想教育，二是制度管理。思想教育主要是让学生明确一年以后要达到的目标，明确角色，不忘读高中的初衷。第二个就是管理要跟上，对学生在学习上、行为上的严格要求，比照高三的管理，尽快让高二的学生进入准高三的状态。下面，我和大家沟通如下几点：
一、把高二的孩子当作高三看。早一点进入高三状态，就多一分希望。给信心、多关心、通过具体的措施帮助孩子搞好学习。成绩再差（特别是普通班）也有希望，没有信心就什么希望也没有。孩子要的是自信，不要责备暂时的失败、不要漠视孩子的学习过程。要督促孩子把主要精力放到学习上来，周末认真完成作业。
二、多与孩子进行平等交流。帮助孩子明确学习目的，尤其是到了高二，一些基础较差的同学很容易产生悲观厌学情绪，甚至产生烦躁、抵制等倾向。作为家长，可用自己的亲身经历，对孩子进行理想前途的教育，明白读书除了考大学之外，还得学会做人，学会生活，培养良好的行为习惯。对于处于青春期的孩子，家长也应该多加注意，帮助孩子渡过危险期。
三、选择读普通高中就是为了考大学。但有个别家长让孩子读高中出发点是认为普通高中管得严一点，比在职中放心，顺便考大学。与高一相比，高二的学习内容更深入、要求更高，而一部分同学一旦学习担子加重、压力加大，他们就会怨声载道，会抱怨连天，会马上表现出不满的情绪，还会向家长“告状”，人为地给我们的家校沟通制造不必要的麻烦。有的孩子对某老师的批评不理解，如果家长不能耐心化解，反而火上加油；孩子对封闭式管理不理解，如果家长推波助澜，那么后果可以想象。对老师、学校有抵触情绪的学生是不会认真学习的，当然，我决不是说家长不能向学校提意见，相反，而是希望家长们多与老师交流，及时反映孩子在家的学习情况，共同教育好我们的学生。

    四、我们这届学生，面临着新的教学形势：和以往相比，课时大大减少，在家的时间大大增加，如何督促和引导孩子在家作业、学习是你的孩子取得学业成绩的关键。要帮助他们制定好学习计划、并认真落实每一个环节。多与老师交流，保证孩子在家的学习时间和作业质量。
五、有的学生常以学校要收费为借口，向家长要钱，我们学校每次收费都会发收费通知，会说明收费的缘由、绝不会乱收的，这个请家长放心，也请各位家长向你的孩子落实好给他的每分钱的去向。
家长所期盼的，就是我们所追求的，学生们所喜欢的，就是我们所努力的！教育孩子是需要我们通力合作的一件大事，我们也希望各位家长能全力配合我们的各项工作，在此我给各位家长提出三点建议：孩子正处于青春期，人生观，价值观正在初步形成，某些孩子可能不像原来那么听话了，出现了“逆反心理，有了自己的思想了，这就需要我们家长要创设民主平等的家庭氛围，优化家庭环境，时时事事要给孩子做榜样，给孩子的成长创设一个外部环境，其次，要放下架子，既做孩子人生的导师，又做孩子的知心朋友，多和孩子在一起真诚地沟通，交流，及时地发现和解决孩子在成长过程中遇到的问题和困惑。第三，要引导孩子树立远大志向，注重培养孩子良好的心理素质，培养孩子坚强的意志和吃苦耐劳的精神，不溺爱孩子，不放纵孩子。

教育孩子是一门科学，更是一门艺术，孩子的成长，既离不开学校的教育和培养，更离不开家庭的日熏渐染。有你们的坚强后盾，有你们的大力支持，我坚信我们的学生会学习、生活得更好。
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