
常州市新桥中学家长委员会章程
第一章 宗旨

为增强学校教育的社会合力，发挥家长委员在学校决策和发展中的特殊作用，进一步与家长增加信息交往、全方位沟通，并使家长更好地支持和参与学校部分管理工作，共同努力，逐步实现“办人民满意的学校”的办学目标，促进学校在实施“减负增效、自主学习、全面发展”办学理念上取得成果，特制定本章程。
第二章 人员组成

1．凡承认本会章程，热心于人民教育事业，具有一定活动组织能力的家长代表，经班主任老师推荐并自愿加入本会，履行登记手续，经本会批准，即为本会会员。

2．每学年入学年级学生家长代表替补毕业年级家长代表为会员。会员随学生毕业即自动离会。

    每个级部推选2~3名家长代表，上述人员与学校领导共同组成学校家长委员会。各班由1~2名家长组成级部家长委员会，为家长委员会的下属机构。每级家长委员会委员任期两年。经评选可连任。家长委员会代表必须具备一下条件：
①具有本社会层的代表性；②具有一定的号召力和影响力；③具备科学的育人理念；④具有一定的文化程度；⑤具备参与家长委员会工作的时间和精力；⑥具有一定的出谋划策、参政议政的能力；⑦家长委员领导机构由学校行政成员和家长代表选举产生。
第三章 权利

家长委员会成员享有对学校工作的监督权、参与权和建议权。

1．定期到学校各部门了解管理情况，及时向学校有关领导反映问题。

2．随时查看学校教学设施、到教室听课和检查学生作业。

3．收集汇总广大家长意见，向学校提出建议；对事关学生重大利益的问题向学校提出建议。
第四章 义务

    家长委员会应关心学校发展，站在全局高度，做学校主人。

1．帮助学校教育、教学工作，根据所长承担业余教育活动。

2．承担学校对家长、学生的部分沟通工作。

3．宣传学校良好的办学条件和教育理念及办学成果。

4．在特定时期（如特殊外出活动）承担一定的管理工作。

5．协助解决学校办学过程中的其他困难。
第五章 工作制度

    家长委员会将定期召开会议，会议地点在学校。会议期间，校领导向委员介绍学校教育教学和改革发展情况；委员向学校提出意见和建议，为学校工作参谋划策。会议旨在沟通信息，密切联系，增加感情，推动学校发展。会议期间，学校还可以用专家讲座、组织听课，参观教学和生活设施，观摩学校成果展览或文艺演出等形式，主动为会议提供了解学生学习、生活的情况的机会。

第六章 工作条例

一、建立家长委员会，构建学校教育与家庭教育紧密结合育人机制，向社会各界全面宣传国家教育方针，政策，宣传和贯彻实施《中华人民共和国教育法》和《未成年人保护法》等法规，组织和协调本地区各方面力量，关心支持学校教育，搞好综合治理，制止流生，转化差生，预防青少年违法犯罪，创造有利于广大青少年健康成长的社会环境。

    二、积极参与和管理家长学校工作，检查学校工作计划、教学内容和专、兼职师资等落实情况，了解家长对学校教育教学工作的意见和要求，及时向学校反映，帮助学校改进工作，提高办学水平和教育质量。

三、支持学校开展爱国主义教育，革命传统教育，法制教育等德育教育活动，提高学生的思想政治的素质。支持学校开展教育教学改革和教学研究，改进教学方法。

    四、帮助学校建立校外教育实践基地，支持学校组织学生开展多种形式的社会实践活动、假日实践、实习活动、创新、创业活动，使学生拓宽视野，丰富知识，增长才干。

    五、帮助学校不断改善办学条件，推进教育现代化和教育信息化进程。

第七章 机构

    家长委员会设主任1名、副主任2名，委员若干名，主任、副主任可由家长担任。家长委员会的日常办事机构在校政教处。机构职责是：保证家长委员会委员与学校的日常联系；落实权利和义务；筹备每期家长委员会全会。

第八章 经费

    家长委员会会议经费由学校承担，其他活动经费由委员会共同协商解决。
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