让每一位学生得到最好的发展

——高二学生家长会讲话材料
李 坚

（2014年11月16日）

尊敬的各位家长朋友：
大家下午好！

首先，请允许我代表校长室、校行政对大家从百忙之中抽出时间参加今天的会议表示热烈欢迎，对各位近一年半以来给予学校工作的支持与配合表示衷心的感谢！
在我看来，今天家长会的意义主要有三点：一是了解孩子升入高二以来的在校表现和学习情况，二是与新班主任就自己孩子的个性特点、学习状态等作具体深入的交流，三是了解孩子在高二阶段所要面临的挑战、担当的责任以及需要我们家长配合完成的工作。
刚才，姚主任就本次期中考试以及目前我们年级同学的学习、生活情况，作了整体性、客观性剖析；后面，我们的班主任，也将就班级同学的个人发展态势和面临的形势考验，同大家作针对性交流。

现在，我就“如何做一名高品质的高二学生家长”这一话题，谈自己的几点想法。在我们交流之前，我想先请大家思考这样几个问题：1、你孩子的最大优点和最大缺点是什么？2、你孩子心里，现在想得最多事情是什么？3、你孩子心里，现在最纠结的问题是什么？4、你孩子将来最想从事的职业是什么？5、你制服孩子最有效的办法是什么？这几个问题，是让我们家长看一看自己是否真正了解孩子、是否能科学有效地进行家庭教育，让我们的家庭教育工作更加富有实效。
下面，我将围绕三个关键词来展开今天的话题。
关键词一：阶段

第一层意思，是我们的学生进入到高二这一学习阶段。如果说，高一是高中的起始阶段、高三是冲刺阶段，那么，高二学年是学生迎战高考的攻坚之年。高二正式分科后，学生学习的主攻方向更加明确，学习任务相对集中，但学科的学习密度更强、难度更大、能力要求更高，绝大部分学科都要在高二完成新课教学，为高三冲刺储备能量（介绍2014年高考和目前高三期中考试的成绩，强调他们在高二阶段打牢基础的重要作用；告知家长现在高二期中成绩中的良好发展态势的一面，鼓励家长和学生）。
同时，高二将面临小高考，马上12月份进行信息技术省统考，明年3月底进行四门必修科目的小高考，考试成绩得A的，将直接在高考中获得加分（1个A加1分，全部4A加5分），如果不及格，将在高三下学期跟着下一届高二一起考试（不能叫补考，是混在下一届学生中一起网上阅卷，省里统批，不会放水），如果最终没有通过，高考中即使获得满分也不能被大学录取、不能获得高中毕业证书。
所以，“学习如逆水行舟，不进则退”这句话在高二阶段体现的更为明显：有的学生学习目标明确，责任感强，能够勤学好问，学习成绩就直线上升、高歌猛进；相反，一部分同学无压力感，学习主动性差，时间无端浪费，学习成绩就逐渐落后，甚至厌学。可以这样概括地说，高二既是学生夯实学习基础、提升能力的关键期，又是容易产生两级分化的危险期，还是学生学业水平考试的重要期。
阶段的第二层含义，是我们的学生处于思维能力发展加速、自我意识追求强烈、情感情绪波动明显的青少年成长阶段。高二学生处于十七八岁的年龄，介于成人与孩子之间，很容易在思考问题的方式甚至于人生观、价值观的养成上产生一些叛逆的、冲动的不理智判断，是最容易玩得疯、走的远的时候。
在校内，高二学生已经熟悉了学校的各方面的情况，甚至摸透了老师的处事风格，学生既没有高一时的紧张和收敛，也没有高三的紧迫和压力，有些同学开始自以为自己是老大、自以为离高考还早，没有了刚进高中时的雄心壮志，出现自由散漫等情况。更有教育、心理专家做过研究，高二是高中阶段谈恋爱发生率最高的时期。

鉴于上述情况，高二阶段如果学生把握不住自己，往往又会成为一部分学生心理上的困惑迷茫期、学业上的困顿疲惫期、自我约束的松散期、易受诱惑的危险期。
可能有家长会说，老师你说的道理我都懂，可在现实生活中我没有抓手、没有办法，化用一句网络用语，正所谓：想法是丰满的，现实是骨干的。那我建议你，在你教育孩子之前，你先给自己一个定位，这就是我要说的第二个关键词——角色。

关键词二：角色

我们的第一个角色：我是一个家长。我再来给大家做一个多选题，你觉得自己在孩子心中是一种怎样角色的父母？A、负责我的衣食住行，再给些零花钱，B、工作很忙，平时顾不上我，只是每次考试后问一下分数和名次，C、很凶、很霸道，什么事情都要听他的，有些事情只能瞒着他，D、只要老师不告状，随我干什么，E、拿我没办法，只要我一作死，他们就妥协了，F、有机会就和我谈天说地，我也愿意跟他将学校稀奇古怪的事情，G、就像是机器猫，我有什么事情，他都能摆平。
选择没有绝对的对与错，在孩子成年前，培养孩子，供他吃、穿，出钱给他读书，这也是很正常的事情；有些家长工作忙，我们也很能理解，毕竟如今社会节奏很快，自己也是家中顶梁柱；但是，再忙，也要抽出时间关注孩子的心理变化，关心孩子的喜怒哀乐，这中间，聊天是最好的交流方式，可以听了孩子的事情，给出你的意见，可以讲讲你在工作中的经历，听听他的看法，通过聊天，悄无声息地把自己正面的思想、理念、要求、建议等传递给孩子。总之，大家要牢记，只有具有生活动力的家长，才能教育出乐观、勇敢、有激情的孩子。
可是，还有一些家长在家里是被孩子所控制住了。家长不依着他，他就用不读书来威胁家长，还有人动不动就冲家长大口大叫，家长说不得。那我想问问这类学生的家长，孩子知道了你的软肋，怕他不读书、怕他学坏，那你知道孩子的软肋吗？如果知道，那就用他的软肋来制约他；如果不知道，最好的办法就是经济制裁，控制他的钱。这个时候，家长就是一家之长，哪能允许他如此放肆。我说句不客气的话，现在肆无忌惮地对家长大吼大叫，将来有出息别说他，万一平平庸庸，那等你年老后，能指望得上他养老？
还有一类家长是万能型的机器猫，你就是孩子的靠山，能摆平一切。对此，我想告诉大家，我们的第二个角色——我只是一个家长。
我们的第二个角色：我只是一个家长。有些父母往往认为，只要孩子读书好，他们可以为孩子做任何事，孩子不用做任何家务，连自己的房间、书桌都不整理，甚至有些家长连孩子挤牙膏、梳头都要包办。如此悉心的呵护，一来无形中给孩子增加了压力，二来剥夺了孩子劳逸结合的机会，更重要的是不利于培养孩子的独立自理能力，直接影响自主学习，事实上，整理自己物品的工作完全可以由孩子自己做，无形中培养他们做事的条理性。
还有些父母，看着高中的教材和孩子的试卷瞎着急，觉得高中知识太难，自己辅导不了孩子。可事实上，孩子本来就不需要你辅导功课，他可以向老师求助。家长要有放权心态，学习本来就是学生自己的事情，让学生自己想办法解决；家长要做的就是督促鼓励他们问老师，监督他们认真完成学习任务，激发他们战胜困难的勇气。
我们的第三个角色：我有时还是一名演员。这是一个最容易让家长忽视的角色，何为演员，就是在教育孩子过程中，老师和家长在必要时是可以联合起来演一出戏的。有些时候，我们不按照套路出牌，往往会取得意想不到效果。
比如说，有一年我遇到一个学生，经常在宿舍里讲话老师、家长怎么教育都没用，后来我和家长一起告诉他，同宿舍有几位家长已经联名要求取消你的寄宿资格，他家长也假装委屈地说其他同学家长已经打电话质问他了，接着还告诉这孩子，你就别住了，晚上回去天又黑，那就晚自习也别上，下午上完课就自己回家，别在学校宿舍丢人了，结果这位学生竟然被吓住，一周后恢复寄宿再也不讲话了。
当然，具体采取什么方式，还是要根据自己孩子的特点来选择，遇到事情还是要主动和班主任老师沟通、商量。事实上，今年我们的班主任等师资配备，实力是历届高二中最强的（列举班主任的闪光点和任课老师的感人事迹）。
关键词三：眼光

这里的眼光就是我们通常所说的长远的、发展的眼光，需要我们的家长用自己的远见、修养来引领孩子思想境界的提升。这是比考试分数重要得多的东西，能影响人的一生。这里，我特别要强调，我们要培养孩子的贵族气质，要让孩子活得有尊严。
所谓贵族，不是我们简单理解的住别墅、开豪车、打高尔夫球、对人呼之则来、挥之则去，仅仅表现在养尊处优的物质层面，这是暴发户、是土豪；真正的贵族，是一种以荣誉、责任、勇气、自律等一系列品质为核心要素的精神品质，与物质无关、与贫富无关。
我之所以要提贵族气质，是因为我读到了一些文章、听到了一些新闻、看到了一些学生的现实，而引发我的感慨。

老上海“永安百货”郭氏家族的四小姐、著名服装设计师郭婉莹，“文革”期间被迫去远郊农村接受劳改，养猪、冲洗马桶，环境肮脏、劳动繁重，但她尽量穿着旗袍，持整洁、美丽、高贵、优雅，最终赢得了后人的尊敬，被称为“上海最后的贵族”，因为她活得有尊严。
今年暑假，各地多次曝出女大学生外出或返校途中离奇失踪、甚至惨遭奸杀的新闻。就在大家都在谴责凶手的时候，央视记者做了一次试验，试验的结果令人倒吸一口凉气。记者穿上名牌、开上宝马，在武汉一些高校周围和女大学生搭讪，他先后邀请7名女大学生坐车，竟然有5位立马坐进了宝马，只有两位拒绝。人们不禁要问，这些学生当时坐上车的真实心态是什么，她们在做出上车的决定时人格与尊严的底线在哪里？
再看我们的同学，有些男生遇到一丁点事情、委屈就会流泪；有些女生，嘴里竟然时不时发出怪异的尖叫、甚至冒出脏字。我们设身处地想一想，如果你是女孩子的家长，你会放心把你的女儿托付给一个整天哭哭啼啼的小男人吗？如果你是男孩的家长，你会同意你儿子娶一位能让家里吵得天翻地覆的女孩吗？
当然，我们不能简单地评价他们素质不高、没有修养，孩子是无辜的；但是，我们作为家长不能放任不管。我们先从自己做起，至少在孩子面前应该传递一种好习惯、正能量；同时，从关注孩子细节做起，利用平时和孩子随意聊天的机会，可以善意提醒、可以旁敲侧击；最关键的，是引导孩子树立职业理想，我们要让孩子了解，他所向往的职业对从业者学历、知识、技能、性格、品质等的要求，客观对照分析自己的实际水平，明确自己的奋斗方向和实现职业理想的途径，使自己多一份稳重、踏实、责任与拼劲。
纵观社会发展的主流，如果说，一个人的知识技能是他的硬实力的话，那么各种美好的品质、高贵的气质，就是他所拥有的软实力。各位家长朋友，让我们家校双方携起手来，立足现实长知识、拼高考，放眼明天塑人格、赢未来，让我们的孩子的得到最好的发展！
谢谢大家！
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