浅谈引领学生及时总结反思的价值与策略

江苏省常州市武进区教育局教研室  徐惠仁
美国学者波斯纳曾提出一个公式：教师的成长=经验+反思。其实，这一公式也适用于学生的学习、学生的成长。引领学生对自己的学习活动及时总结与反思，是帮助学生形成良好学习品质，提高学习能力和学习效益的重要措施，应该成为教学过程的一个重要环节。

自2002年基础教育实施新一轮课程改革以来，组织教师开展教学反思，已成为学校普遍采用的一种校本教研活动方式；组织教师研究反思性教学，已成为许多学校深化教学改革的一个重要载体。但是，培养学生反思，指导学生反思性学习尚未引起足够的重视，更是缺乏实际行动和有效经验。反思性学习，作为一种学习方式，一种学习品质，有着丰富的内涵，有着复杂的机制。本文不是全面阐述倡导反思性学习的意义和策略，仅就教学过程中引领学生及时总结与反思谈一些思考。
一、

及时总结与反思，首先必须重视的是“及时”。我国古代思想家荀况在《劝学》中说：“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”。“日参省”，不仅强调了要反省，而且强调了要及时反省。德国著名心理学家艾宾浩斯揭示的遗忘曲线规律认为，遗忘在学习之后立即开始，遗忘的进程并不是均匀的，最初遗忘速度很快，以后逐渐缓慢。遗忘速度最快的区段是学习后的20分钟、1小时、24小时之内，分别遗忘42%、56%、66%，2~31天之间的遗忘率稳定在72%~79%之间。所以，在学习后的1—24小时内，必须及时对所学内容进行总结、复习和反思，从而及时确认获得的正确认识，及时修正学习中产生的思维错误。过了这个时段，遗忘了的正确认知难以恢复，保存下来的错误难以清除，即使加强复习也往往是“事倍功半”。
因此，引领学生当堂、当天进行及时总结反思，是提高教学效率和帮助学生提高学习效率的一个重要措施。许多教师经常提到这样的困惑：为什么讲过多遍的知识学生还是记不得？为什么做过多次的题目学生还是会出错？产生这种现象有诸多因素，其中重要一点，就是教学过程中只是一味的灌输和训练，不注意组织学生及时进行总结与反思，不注意学生对所学内容必须有一个自我消化与吸纳的过程。就课堂学习来讲，许多教师只关注预设的教学任务能不能完成，很少关注学生能不能很好消化，很少要求学生对一堂课所学内容系统理一理，逐个想一想。就作业练习来讲，不少教师往往只关注学生练得多不多，做得对不对，很少要求学生在练习批改评析后再认真看一看，再仔细想一想。
二、

及时总结与反思，不只是简单地知识回顾、学习小结，根本的是要对学习活动过程进行思考分析，因此有着深刻的含义和丰富的内容。第一，要组织学生自己梳理所学的知识和方法，整理所做过的题目和探究过的问题。第二，要指导学生对所学内容、所做题目逐个思考，哪些已经懂了会了，哪些还有疑惑和困难，哪些还是一知半解，并引领学生进一步辨识、确认所学知识和方法的关键特征，这样才能帮助学生对新知进行自我消化、自主建构。第三，要引领学生审视、分析自己的学习情感和学习方法。在学习这些知识与方法的过程中，自己的注意力集中了吗？自己的学习方法得当吗？对自己的学习效率满意吗？是轻松应对还是勉强应付的？及时对自身的学习过程进行总结反思，才能帮助学生逐步形成自我察觉、自我评价、自我调节的反思性学习品质，才能促使学生自觉调节学习情绪，自主改进学习方法。第四，要引领学生观察、思考教师的教学行为，包括教学过程中教师的情感态度，教师的教学方法，教师对问题的分析指导等，以激励学生及时提出意见和建议，使教师的教更能适应和促进学生的学。四个层次都是反思性学习的基本内容，由浅入深，由低到高，都要做到不容易，但可以从比较简单的要求做起，在行动中逐步提高。即使只是做好第一、第二层次，学生的学习品位、学习效率也会有大的提高。
引导学生及时总结反思，不只是及时总结反思课堂上学的内容，课堂学习、课后作业练习、课外实践活动、考试测验等各项学习活动，都必须及时进行总结反思。不会谋划就不会成功，而不懂得总结的人，也不会进步。组织学生开展的任何学习活动，既要精心设计和运作，又要引领学生认真总结与反思，总结反思本身就是一个再学习、再思考的活动过程。
三、
引导学生及时总结反思，不是简单提提要求就能取得实效，必须研究和采取相应的策略措施。不是一次两次就能解决问题，必须作为教学过程的一个重要环节，在日常教学中长期坚持，真正落实。
1．必须留给学生及时总结反思的时间。组织学生及时总结反思，首先必须有时间保证。现在学科教学中课堂教学内容太多，课外作业练习太多，学生疲于应付，没有时间静心思考谋划自己的学习，更没有时间及时进行总结反思，所以讲过多次的知识仍会遗忘，做过多遍的题目仍会出错。我们教研室在我区几所普通高中教学工作调研时所做的学生问卷调查中，相当多的学生希望学校多安排一些时间给他们整理知识、查漏补缺。这表明，学生也认识到必须及时总结当堂、当天所学的内容，通过自己总结及时巩固所学知识与方法。

在课堂教学中，无论是新课还是复习课，都必须把总结反思作为一个重要环节。教学内容不要安排得太丰满，应该留有3~5分钟时间，引领学生根据学习目标，对照教材和笔记，认真想一想，这堂课学习或复习了哪些知识，探究了哪些问题，还有哪些疑问，获得哪些启发，若有疑问，当场向老师提出。即使练习评析课，也要留时间给学生对自己所做的练习，对课上练习的评析进行整理和再思考。同时，每天都要安排一定的自习时间，让学生总结反思当天的学习活动，梳理、思考所学内容的过程中，及时巩固学习成果，发现存在问题，调整学习方法。如果在校活动时间紧张，就必须指导学生在晚上抽一定的时间进行总结反思。课后作业练习精心选择，减少数量，提高质量，使学生有时间对当天的学习活动进行总结与反思。
2．必须指导学生总结反思的方法。要使学生的总结反思活动有意义，要通过总结反思活动培养学生良好的学习品质，还必须指导学生总结反思的具体方法。可以指导学生尝试以下一些基本方法：快速浏览，就所学内容翻阅、浏览一下课本和笔记，以加深对知识和问题的印象。归纳要点，就所学内容归纳出知识要点，以及各知识点的基本要素，梳理出知识线索。也可以直接在课本上圈点划线。琢磨追问，对重点知识、疑难问题，再想一想，其关键特征是什么？还有什么不解的疑问？掩卷沉思，合上课本，闭上眼睛，对一堂课的学习活动从头至尾“过过电影”；然后再进一步总体思考，自己对这堂课的学习内容和学习活动有什么感悟。扪心自问，自己在学习过程中心顺气畅吗？自己对这些内容和问题心中有数了吗？自己的学习态度、学习方式得当吗？写写记记，有什么心得，及时简要写下来，有什么疑问及时记下来，所学知识自己认为要特别注意的，就在课本上或笔记本上划出来。毛泽东的一个重要学习方法是“不动笔墨不读书”，学生在总结反思时，不能只是看看想想，也要多动笔，动笔作记录，动笔写体会。
对作业练习进行总结反思，也要看、想、问、写相结合。要整体看一看，作业的错误率怎么样，主要在那个部分出问题。要认真想一想，出错的题目主要在哪个环节出差错，审题不对？选择的知识与方法不对？还是解决问题的思路不对？再想一想，这次作业练习自己耐心细致吗？用心去做了吗？要深入问一问，出错的原因主要是什么，是粗心大意？是基础知识不扎实？还是思考问题的方法不正确？要简要写一写，把教师评析时未记清晰的补完整，把还有疑问的记下来，把自己认为今后要特别注意的题目作好记号，也可以写下几句自己的感受和体会。
3．必须创新激励学生总结反思的措施。要灵活采取多种措施，激励学生及时去总结，用心去反思。课堂上留几分钟时间给学生总结反思，不是简单地由学生自己看看书，而必须提出一定的带有指导性的任务。如可以与回归课本看书相结合，请同学们看书，把这堂课所学的知识要点标出来，容易混淆的关键词语注出来。如可以与引领学生质疑提问相结合，请同学们想一想，就今天所学内容、所探讨的问题，还有什么疑问请当堂提出来。如可以与拓展迁移相结合，请同学们想一想，这堂课学习了哪些知识和方法，学习这些内容后，你有什么感想和启发？现在不少学校和教师在课堂教学中使用学案，那就可以在学案上设计总结反思这一学习活动，要求想一想，本课学习了哪些内容，主要探究了哪些问题？通过本课学习得到哪些启示，还有哪些疑问？可将启示、疑问在学案上写下来，或者当堂交流，或者在课后请教老师、咨询同学。
课后进行总结反思，也可以作为一个作业来设计和布置，要求学生作为一个作业必须认真完成。如请你就本学科今天所学的内容列出知识要点，理出知识线索；你认为其中哪些是学习的重点和难点。如请你就本学科今天所学内容提出2~3个问题。如请你就今天课上评析的作业练习中选择你做错的题目2~3道，简要分析错在哪里，出错的主要原因。如请你就本周自己所做作业练习的情况进行简要分析，列出存在的主要困难和问题。这里不在于学生分析得怎么样，关键是要激励和指导学生去及时总结，认真反思。
建立《学习日记》，也是引领学生及时总结反思有效措施。学生每人准备一本《学习日记》本，可以记载学习活动中高兴的事，记载遇到的困难和问题，记载学习过程中产生的感受和启发，也可以提出对教师的意见和建议。可以天天记，也可两天记一次，也可随时随地即时记。不在于长短和多少，关键是能够及时对自己的学习进行总结和分析，不在于写得多么好，关键是必须记载真实的经验、问题和感想。我区遥观初级中学，从2004年起就组织和指导初一初二学生写《学习日志》，以此为载体培养学生反思性学习品质，对引领自我诊断、自我调节，对教师深入了解学情，及时改进教学起了很好的促进作用。
4．必须及时回应学生总结反思的信息。学生对自己的学习进行总结反思，也是一项重要的学习活动，教师也必须及时予以回应和评价。无论是当堂总结反思，还是课后进行的总结反思，都必须及时组织相互交流，通过交流进行评价和指导。对学生提出的疑问必须及时给予指点，通过释疑解惑进一步指导学生领悟知识、掌握方法。对学生提出的意见建议必须认真梳理，有意义的就积极采纳，不妥当的就作出解释。这既是对学生负责，也是提高教学效益的一个重要途径。如果只是下达任务，提出要求，而对总结反思活动的结果不闻不问，学生就会逐渐失去总结反思的兴趣和耐心，教师也不可能深入了解学生真实的学习情况，有针对性地及时调整教学策略。

学生总结反思过程中发现的疑问、生成的问题、提出的意见、获得的启示等，真实反映了学生的学习情感、学习困难和学习需求，是一种十分有意义的课程资源。教师不仅要及时作出回应，而且要很好利用这些资源，因势利导，拓展迁移，引导学生进一步领悟知识、掌握方法，引导学生勤于思考、善于思考，不断提高自主学习的能力。教师不仿准备一本笔记本，摘要记录一些学生总结反思过程中产生的信息，经常看看，对自己的教学工作必然会有许多启发。
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