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	     新课改是教育领域一次深层次的彻底变革，是以转变教学理念为先导，以课堂教学为突破口，以提高教师综合素质为核心，以转变教学方式为手段，以一切为了师生发展为目标的全面改革。旨在通过培养学生的创新精神和实践能力，全面推进素质教育，提升教学质量。
    课改后的课堂教学是一种充满智慧的挑战，新课改将改变教学方式，教师的角色变成学生学习的促进者、引导者、教育教学的研究者。新课改与教师创新实践能力不足的矛盾，已成为制约新课改的关键。教师只有不断地学习新理念，不断“换脑”与充电，扬起创造的风帆，创新教学方法，提高自身的综合素质，才能更好地应对新课改的挑战。
    一、理解教学模式的内涵，掌握实施运作的原则和方法：
要想适应新课改的要求，首先就要深刻的理解“立人教育”课堂教学模式的内涵，掌握实施运作的原 则和方法。
    立人中学经过多年学习、探索、实践、总结的“一课两型”四个教学环节，即“一、二、四”教学模式，即一节课的教学内容，按照“目标明确，指导自学，合作探究，训练验收”四个环节运作，由“自学课”和“验收课”完成。这是以实施素质教育为理论依据，以培养学生的创新精神和实践能力为目标的重要举措。是“立人教育”教学特色的进一步彰显。它标志着立人中学的教学改革已进入了一个新的里程碑。对“立人教育”课堂教学模式内涵的理解基本达成共识，仁者见仁。我的理解是：
    （一）目标明确：
    这一环节是课堂教学的核心和灵魂，是课堂教学的根本出发点和归宿。教学目标具有导向、调控、激励、评价等功能。有效设计教学目标，不仅关系到课堂教学本身的成功与否，而且关系到认知目标、技能目标和情感态度、价值观，三维目标能否真正落实。设计明确的课堂教学目标的关键应把握如下几点：
    1、关注即时目标，阶段目标和长远目标。
课堂教学目标的设计要符合阶段目标和总体目标，每节课的知识目标、智能目标要具体明确，对知识点掌握的程度要清楚，哪些知识需要了解、理解，哪些知识需要掌握和灵活运用，使学生做到胸中有数。
    2、要关注三维目标的整合与落实。
    情感、态度、价值观是造就人格的主要方面，任何学科的教学都必须以人为本。我们不仅强调学科的价值，更要强调学科价值与人文价值的统一，不断致力于培养学生丰富的情感、积极态度和正确的价值观。因此在课堂教学中，要根据教学目标和教学内容，把三维目标统一起来，贯穿于整个教学之中。教师要关注学生情感、积极态度和正确的价值观方面的培养，注重它与教学内容。教学方法的有机结合，不搞生硬的思想教育，追求“随风潜入夜，润物细无声”的教育效果。
    3、确定教学目标要明确具体，体现素质教育的三个要素。
    一要面向全体学生来设置教学目标，设置适合不同层次学生的教学目标。二要促进学生在德智体美等方面全面发展。三要让学生主动发展，充分调动学生学习的积极性和主动性。根据课堂教学内容和新课程标准的要求，教师设置教学目标时应确立一个主体性的教学目标。就是：以认知目标为主线，进行自学指导；以情感目标为动力，让学生主动展示参与；以智能目标为核心，提高学生的能力。
    （二）指导自学：
    这一环节是课堂教学的关键，是培养学生自学能力，达成教学目标的前提和条件。
教育家陶行知说：“教是为了不教”。意思是说教给学生开启知识宝库的钥匙比教会他多少知识更重要。“给人以鱼”，不如“授人以渔”。在学校里，教师教会学生学习方法，让学生学会学习至关重要。实践证明，学生在学校里学习的时间是有限的，在知识信息瞬息万变的经济知识社会中，一个人要想立足社会就必须具备自学能力，才能终生得到发展。因此，实施运用这一教学环节，应注意解决好如下几个方面的问题：
    1、精心设计预习提纲，指导好学生自学。
课前教师设计预习问题，让学生带着问题走进教材，让学生带着预习中的疑点和问题在教师的指导下进行自学。通过预习使学生初步感知教材的内容，初步理解记忆教材知识点，掌握教材的双基内容。
    2、在自学课上教师采取行之有效的指导方法，让学生自主预习，组织学生自学交流。采取个人和小组探究的形式，通过组内交流汇报或组间交流汇报的方式解决自学中的问题，实现自学目标。
    3、因材施教，分层指导。
    教师在自学课上，贯彻因材施教原则。对不同层次的学生施加有效的方法进行自学指导。对基础较差，学习情绪不活跃的学生，教师要设法激发他们的学习热情，有目的地让其回答简易的问题。当他们回答正确时，及时给予鼓励与肯定，让他们也享受成功的喜悦，坚定“我能行”的信心。对于拓展性、开放性问题，多让好学生完成，解决好“吃得饱”的问题。在突破教学难点时，教师要深入浅出，精心铺垫，分散难点。讨论问题时，互相交流，互相学习，发挥“兵教兵、兵带兵、兵强兵”的作用。教师要深入到学生中去，细心观察、认真捕捉学生的自学情况，针对实际情况，进行适时点拨与指导，促进学生顺利完成自学任务。教师在教学过程中，采取有效的方法面向全体学生，实施因材施教，让各层次的学生都学有所得，共同提高。
    教师在课堂教学中，还要结合学生实际，有目的有计划地进行学习方法指导，让学生学会预习、自学、审题、表达、归纳、总结、操作、探究、分析和解决问题的方法，使学生终身受益，为学生再学习奠定基础。
    （三）合作探究：
    是学生获取知识形成能力的重要环节。
    合作学习不仅是有效学习的手段，而且是一种有效的学习方式。一个人的成功15%是专业才能，而85％是良好的人际关系与合作能力，为此教师的着眼点应重点放在通过合作学习，让学生学会与人合作，培养学生的合作精神与合作能力。
探究性学习是指以教学中的问题为载体，创设一种类似于科学研究的情景和途径，让学生通过自己分析和处理信息来实际感受和体验知识的生成过程，进而了解社会，学会学习、培养分析问题、解决问题和创新能力。“人皆可以为尧舜”，让学生从小接触领悟研究的思想、方法和过程，对他们以后去科研、创新具有重要的启蒙意义。
    基于以上认识，老师在教学中实施这一环节时，应注意如下几方面问题：
    1、创设情景，引导探究。
    情景引入是课堂教学的起始阶段，目的是创设一定的情境，引导学生主动地投入到研究过程中去。老师们为学生营造一个学生感兴趣的场景。如：动态图象、音乐、画面、生活情景、实践情境，以学生熟悉的景与物、人和事、学习与生活作为载体，让学生自己解决实际问题，促进学生智力活动的有效开展，使智力活动焕发出巨大的活力，智慧得到启迪，灵感得以产生，情感得到熏陶。
    2、培养问题意识，深入探究。
    “问题”是培养学生进行探究的关键，有了问题才能产生解决问题的欲望，才能激发学生对问题的思考。因此要培养学生的问题意识。每一个学生身上都蕴藏着巨大的创造能力。教师的责任就在于开发这种潜能，使之转变为强烈的学习动机和学习行为。
    3、组织交流合作探究。
    探究性学习提倡师生、生生、小组间的互动交流，让学生展示自我，各抒已见，发挥学生的创造才能。在交流中不同的观点相互碰撞交锋，师生智慧的交流合作与互动使老师和学生的潜能充分得以挖掘，学生的合作意识和合作精神不断强化，合作能力不断提高，让课堂成为学生自我展示，个性张扬的乐园。
    4、创设问题情境，指导思维方法，进行有效探究。
在教学中，教师有目的地设置疑问，创设情境，引导学生积极思维，主动探究。创设问题情境时，应注意以下几点：
    （1）精心设问：提出的问题必须紧密结合教学内容和学生的实际，有针对性的提出问题。
    （2）提出的问题要有新鲜感，能引起学生浓厚的兴趣，促使学生积极思考。
    （3）提出的问题要难易适度。教师要把握问题的难易程度，既不能使学生答不出来，也不能是“对”与“错”判断性的选择。对有一定难度的问题，要注意适时点拨，使学生在解决问题时受到启迪。点拨的最佳时机是，当学生“心求通而不得，口欲言而不能”之状时，这亲才能收到最好的效果。
    （4）提出问题要注意广泛性。问题情境的创设，要面向全体，要注意问题的层次性与梯度，使全体学生参与思维活动。我们还要教给学生思维方法。思维是智力和能力的核心。思维品质，体现每个学生的智力和能力的差异，教学的目的之一，就是要提高每个学生的学习质量、培养、发展学生的思维能力。
    在实际教学活动中，教师要为学生创设问题情境，引起他们的思维，启发学生思考，鼓励学生积极主动探索，寻求解决问题的方法，指导学生运用比较、分析、推理、综合、概括等方法，在理解教材的过程中，有意识地训练培养学生的思维能力，形成主动探究的习惯，有效地进行学习。
    （四）训练验收：
    训练验收这是一个综合训练，拓展拔高，使学生能灵活运用知识，达到举一反三，全面理解掌握知识，检验教学成果的重要环节。
教师要在这一环节里把握好如下几个方面的问题：
    1、教师要根据整体教学目标，设计出课堂训练目标，并科学安排双基训练和拓展训练内容，提高学生的学习技能。教师在设计训练题目时，要注意基础性、层次性、综合性和开放性，又要依据课标和考纲的要求，精心选择训练题，让学生充分动脑思考、动口表达、动笔解答，当堂理解、消化、掌握知识内容，通过指导学生审题、思维分析问题的方法，从而提高听、说、读、写、计算、写作、阅读理解和实验操作等能力。
    2、反馈验收，检验成果。
    教师在验收课中，要把教学诊断、反馈、点拨总结贯穿于教学始终。教师要有敏锐的洞察力，对训练验收出现的偏差，要实施有效调控，做到有练有导，使训练活动始终按照教学目标的指向进行有效运作，从而实现教学目标，完成教学任务。
    教师如果能深刻领会课改十六字方针的内涵，那么在自学课和验收课教学中就能很好地体现出先学后教，边学边教，以学定教和全程指导的教学思想。如果我们能灵活运用十六字方针所确定的原则和方法，就能有效地调控课堂，驾轻就熟地完成教学任务，在实施新课改教学模式中游刃有余，提高课堂教学效果。
    二、面对新课改的挑战，教师应采取的对策。
    1、树立教学新理念，增强学习的紧迫感。
    在实施新教学模式过程中，教师们应清醒地认识到，新一轮课程改革不仅仅是换了一套教科书，而是一场教育理念的更新，人才培养模式的改变。无论是课程结构的调整，新课标的制定，教科书的    改变，无不渗透着现代教育的新理念。
原来那种以纲为纲，以本为本，眼睛盯着知识点，强调的是标准答案，应对的是统一考试，教师头脑中更多是教材意识、教参意识，这些已经不适应新课改的要求。教师应具有课程意识、学生意识、开放意识和问题意识。“一切为了学生的发展服务”，从学生的体验出发，向学生的生活世界回归。教学方式由被动的接受式向探究式学习，自主合作学习转变。面对新课改的重大挑战，教师必须用先进的教育理论武装头脑，才能有新思路，新视角，新发展。研究新课程，学习相关学科知识，扩大阅读量已成为我们教师的首要任务，阅读使教师走进一片新的领地。通过学习不仅丰富自己的学科知识，而且多层次、多领域涉猎知识，迅速充实自己的专业知识，提高教学能力。
    2、确立新的教学策略，提高教学设计和反思能力。在实施新教学模式过程中，教师通过自己备课形成个案，再通过集体备课，形成共案，在说课反思中形成精案。教师在备课中，不仅考虑如何设计探索性问题，而且要考虑如何引导学生进行探究性学习，为每一个学生提供思考、展示、创造、成功的机会，尽最大努力让课堂给学生带来欢乐、兴奋和成功。制定教学目标时，除了考虑明确的认知和技能目标外，还要在情感、态度、价值观和一般能力发展方面，全面把握。在设计教学过程时，要把精力放在如何创设情境，引起学生的学习兴趣，如何激励学生进行积极思维，如何合作交流，使学生在轻松、愉快的课堂活动中充分得到发展。教师的教学设计能力应不断增强。教学反思是教学的重要环节，教师在撰写教学回顾时，应着重从如下几个方面进行反思：
    （1）教学目标是否实现，双基教学、能力培养和情感教育是否达到效果。
    （2）教学方法是否切合学生实际，教学原则体现得如何。
    （3）课堂结构是否合理，教学设计和时间安排是否恰当。
    （4）学习方法的指导是否得力，教学方法和学习方法是否统一，学生创造了哪些学习方法。
    （5）教学方法有无艺术特色，是否充分调动了各类学生学习积极性，学生的学习情绪怎样，兴趣如何。
    （6）学生是否动起来了，参与度和参与率如何等等。
通过教学反思，教师们不断地积累经验，改进工作，通过教学实践，从而提高教案的设计能力、教学的实施调控能力和教学反思总结能力。
    3、提高教学艺术水平，实现课堂教学四个转变。
    在实施新教学模式过程中，应不断提高自己的教学艺术水平。教师们要千方百计采取有效的教学手段，策划让学生积极参与的方法，培养兴趣，激发学生参与的动机，在课堂教学中运用“想一想、答一答、读一读、练一练、做一做、听一听、看一看、论一论”多种方式，创造机会让学生主动参与到学习中来。
    营造情景，增强学生学习的自信心，教师以激励、期待、相信学生的情怀关注每个学生，让学生树立“我能行，我能成功”的信心。
    教师要对如何构建一个开放、生动、充满活力的崭新课堂进行不断的探索，进行潜心的钻研与尝试，实现课堂教学的四个转化。
    （1）教学目标从单一的认知目标向多项目标转化，注重教学中“情感场”的构建，以情激情，以情引趣，以情促知，以情育人，实现知与情的统一。
    （2）教学结构从教师讲学生听，教师问学生答的单一模式向学生自主学习，多向交流转化。营造师生间、生生间、个体与群体间互动交往的空间。
    （3）教学方法，从学生被动的加入向主动参与转化，引导学生动手、动脑、动口，学会质疑，学会操作，学会讨论，使学生在学习中积极参与，充分展示自我。
    （4）教学组织从学生个体学习向集体共同学习转化，扩大学生的参与人数和参与程度，发挥师生之间，生生之间，小组之间的合作学习功能，培植小组和学生间的竞争意识。
    4、运用教学评价艺术，充分让学生动起来。课堂是师生共同的舞台，每一堂课都渗透着浓厚的情感色彩，而这种情感的感染是一种潜移默化的行为，如果教师能够充分调动自己的情感因素，讲究评价学生的艺术，往往会使学生难以忘怀，对形成和谐的师生关系，创设活跃的课堂教学氛围，激发学生主动学习热情有着十分重要的作用。
    （1）采取激励式评价，激发学生的求知欲望。
    心理学告诉我们，学习兴趣能激发学生的求知欲望，它是学习的营养剂和催化剂。课堂，学生有了兴趣，才会有交流的的动机，有了兴趣，思维才会活泼。而培养兴趣的有效途径就是激励。人的深层次需要就是渴望别人对自己的赞赏。在课堂上如果老师总是带着微笑，对每个学生投以信任的目光，用“你回答的真不错，回答得多完整呀！”、“老师真佩服你，如果你的声音再响一些，就更好了”、“太棒了！还有谁能超过他”等激励性评价，全班学生就会兴趣盎然，跃跃欲试，完全沉浸在无拘无束的宽松环境中，积极主动地参与到课堂教学的实践活动中来。
    （2）采取期待式评价，激发学生主动意识和进取精神。
学生的个性和性格特点都是不同的，在课堂教学评价中，应该根据学生的个性差异，从实际出发，区别对待，做到因人而异，“一把钥匙开一把锁”。对于平素沉默寡言，基础一般学有困难，缺乏学习主动性的学生，教师要根据具体情况，采用期待式的评价，激励学生的自信心。在课堂上，教师时刻以期待目光关注其学习状态，想尽办法，运用“你肯定行，一定会比以前回答得更好。”“你肯定能够成功，请大胆些，老师和同学们会帮助你完成这个问题的。”“回答的真好，下次会更好。”等期待式评价语言，肯定他们的成绩，激发他们的上进心。在老师真诚的期待中，学生产生积极向上的情感体验，在反复的尝试中，获得成功，从而主动学习，主动发展。
    （3）采取亲近式评价，增强学生主动学习的积极性。
    所谓“亲其师而信其道”，教师的情感是左右课堂气氛的关键。教师对学生信任，亲切的情感流露，不仅能缩短师生双方在空间和心里上的距离，使学生得到自我肯定和心理满足，而且当学生一旦感受到这种炽热的情怀时，会激起对教师的信任和爱戴，采用体态语言对学生进行亲近式评价，可以创造一种民主平等和谐的气氛，从而增强学生主动学习的积极性。学生就会张开创新想象的翅膀，就会克服那种胆怯、羞涩的心理，大胆地发表自己的不同看法，各抒已见，从而点燃了学生思维的火花，使学生尝到学习的愉悦和成功的快乐，师生间产生一种心心相印的情绪和体验。这种亲近式的评价能够迅速有效地使学生树立学习，养成主动学习、交流、展示的习惯。
    总之，教师只有不断地加强学习，树立教学新理念，不断地探究教学规律、教学方法，研究教学策略，才能不断地提高自己的驾驭课堂、调控课堂、整合教材、设计教案的能力。只有潜心钻研，勇于创新，大胆实践，全方位地提高自身素质，才能应对新课改的挑战，在教学中游刃有余，取得良好的教学效果。
	 

	 


