以“问题场”为载体的信息技术随机通达教学实践研究
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学校重视教师的成长与发展，而教育科研是促进教师专业成长的有效途径。本学期信息组开展了以“问题场”为载体的信息技术随机通达教学实践研究。随机通达教学通过情景呈现、自由探索、开放讨论等环节，使得学习者能够从不同角度随机切入知识点，从多方面获得对同一问题或者同一事物的认识与理解。而问题场是在问题串基础上，从立体性、交互性、生成性、选择性、层次性等方面进行多维度研究，为信息技术课堂教学提供高效、实用的教学模式，更有效地调动学生和教师的积极性和能动性，提高学习效率。
经过一学期的学习与努力，我们按照制定的详细研究计划付诸于研究，现将这一学期的实践与研究做如下小结：
　一、收集资料，学习理论 
　　全组成员在教学之余进行理论知识学习，确保从根本上了解随机通达教学的核心理念，以及多角度问题设计的在教学过程中的重要性，从而明确研究方向与内容。
1.注重理论学习，奠定研究基础。 
　　在课题研究中，课题组成员认真学习了“新课程标准”、“课题方案”以及“随机通达教学”理论的相关知识。课题组成员们除了各自研读以外，还一起进行交流，记录心得体会，探讨随机通达教学的核心思想，交流该理论从哪些角度建立与课题研究之间的联系。
2.找准问题根源，有效实施研究。
　   目前的信息技术教学中，课堂提问的设计存在一些问题： 
　(1)针对性不明确。一个问题提出来，学生不能快速、准确地理解问题的核心是什么。或者说，有些问题的提出会误导学生的思考方向。
（2）层次性不明显。目前教学中课堂提问存在着类似提问在同一知识层面多次出现，没有一定的层次感。
（3）问题设置多样性不足。问题的设计在目前信息技术课堂中比较单调，设计问题时没有从多个角度引导学生思考，造成学生对知识点的理解相对片面。
二、针对问题所在，多角度课堂实践
本学期，我们有针对性地潜心钻研问题场在教学过程中的设计研究。每周认真集体备课,定期开展课题研讨活动。使教师间畅谈创意，各抒己见，在自由、开阔、民主的空间里进行研究。避免了封闭保守、沟通不畅的不良现象。每一堂课的教学设计都在大家畅所欲言、献计献策中诞生。在思维的碰撞中,进一步拓展教学思维,在互相学习、互相探讨中成长。
课题组组织了区同体异构活动，针对课题请兄弟学校的同行来交流指导，提出可行性建议。除此外，开设课题研究课，针对教学环节中的导入、评价、小结等方面进行实践研究。　　
三、实践研究阶段性成果 
　　课题组成员这段时间学习了相关的理论知识，以此为理论基础进行课堂教学实践的摸索和研究，从教学效果看取得一定的成效和经验，问题场设计的研究可以从以下几个方面进行：
（1）针对性。课堂教学中，问题的提出应该能够准确把握知识本质，提问针对某一知识点或知识点的某一个角度，尽量不要一个问题涵盖多个知识点或多个角度，这样才能高效、正确引导学生进行相关思考。 
（2）层次性。为了巩固知识点进行多次提问是必要的，但是问题的设计应有层次，逐层递进，通过提问逐步引导学生进入知识点，可以起到分解难点的作用。应遵循：由易到难，由简到繁，由基本到变式，由低级到高级的发展顺序去设计。 
（3）多样性。问题设计要考虑不同学生的认知、理解程度不同，可以从多个角度、多种形式进行设计。从不同角度设计问题可以引导学生更全面地理解知识，用不同形式进行问题设计可以激发学习兴趣、提高学习主动性，同时为不同知识水平的学生提供不同的自主学习方式。
四、存在问题 
　  在本阶段的研究过程中，有成效同时也感受到一些困难与不足，比如：
1、课堂教学过程中，问题设计地还不够精准，不能达到每个问题都是“精问”；
2、问题设计的多样性还不够，相对学生思维发展的参差不齐还需要进一步研究； 
3、在教学过程中根据课堂生成及时、灵活地进行问题设计的能力还不足，课题组成员需要继续磨练、提高教学基本功；
4、问题设计的延续性不够。体现在两方面，一方面，教学设计中有问题串存在，而目前问题设计时存在课堂提问相对独立，没有形成“问题串”“问题链”；另一方面，课堂提问没有考虑对课后及生活、学习中的知识延伸，没有将课堂、学习、生活形成立体的、三维的学习空间。
五、今后的改进措施。 
1、进行多渠道学习，理论与实践学习同步进行，充分利用网络、远程教育资源，定期进行学习、观摩、交流，注重平时积累，学习更先进有效的教学方法、策略。　
2、强调课前集体备课，在教学设计上狠下功夫，琢磨、探讨教学设计中问题串的设计，注重层次性及延续性的研究。努力做到课堂提问目的明确、针对性强、层次明显，注重问题设计的延续性，是否能促使学生主动思考相关知识，使学生在愉快的心境中自主学习。 
　  在后续的课题研究工作中，一切本着学生为主体的精神，认真备课，精心设计问题，将课题研究自然融入日常课堂教学中。
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