周济部长《关于教育事业科学发展若干重要问题的思考》
教育部党组书记、部长、部学习实践活动领导小组组长周济作了题为《关于教育事业科学发展若干重要问题的思考》的辅导报告。周济在报告中强调，我们一定要用科学发展观来思考、研究我国教育改革和发展中的重大理论和实践问题，以改革为动力，以加强薄弱环节为重点，进一步推动教育事业优先发展、科学发展，努力办好让人民满意的教育。

周济在报告中着重阐述了关系教育事业科学发展的十个重要问题：关于教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务；关于教育以育人为本、以学生为主体；关于办学以人才为本，以教师为主体；关于促进教育公平，办好人民满意教育；关于推进各级各类教育协调发展；关于推进城乡教育协调发展；关于推进区域教育协调发展；关于统筹教育的规模、质量、结构和效益；关于统筹人才培养、科技创新和社会服务；关于统筹教育的改革、发展和稳定。
　　周济指出，科学发展观的第一要义是发展，落实到教育工作中，就是教育要优先发展，更好地为社会主义现代化建设服务、为人民服务。优先发展教育是教育事业科学发展的基本前提和重要基础。必须坚决贯彻党的教育方针，坚持以服务为宗旨、在贡献中发展。一方面，现代化建设和人民群众的需要，更加紧迫地要求推动教育优先发展，经济社会发展规划要优先安排教育发展，财政资金要优先保障教育投入，公共资源要优先满足教育和人力资源开发需要。另一方面，教育必须在更好地为现代化建设服务、为人民服务的过程中实现优先发展。服务于中国特色社会主义伟大事业，服务于伟大的中国人民，是中国特色社会主义教育事业科学发展的必由之路。
　　周济强调，科学发展观的核心是以人为本，落实到教育工作中，一是要坚持教育以育人为本、以学生为主体。要全面落实立德树人的要求，把培养人作为思考、谋划、推进各项工作的出发点和归结点，面向全体学生，促进学生的全面发展；育人的全过程、各环节都要以学生为主体，发挥学生的内在积极性和能动性，促进学生主动地生动活泼地得到发展。二是要坚持办学以人才为本、以教师为主体。要始终坚持"全心全意依靠人民教师，在教育、管理和科研中充分发挥教师的主人翁作用；全心全意建设教师队伍，把加强教师队伍建设摆在突出重要的位置"这样两个原则，统筹好教师队伍建设与基本条件建设，辩证地处理好硬件与软件、大楼与大师的关系，认真研究如何吸引德才兼备的优秀人才来当教师、如何将教师队伍整体素质提高到新的水平、如何建设一支高水平的中小学校长和高校领导干部队伍等问题，努力建设一支忠诚事业、教书育人、甘于奉献的教师队伍。三是要坚持教育公平，办好人民满意教育。要努力做到：实现科学发展以促进教育公平、强化惠民政策以保障教育公平、严格规范管理以维护教育公平。要把握教育公平的发展性、阶段性，按照同经济社会发展的现实条件相适应、同社会公平进步的状况相适应的要求，切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的教育问题，逐步推进教育公平。
　　周济指出，科学发展观的基本要求是全面协调可持续，落实到教育工作中，一是要推进各级各类教育协调发展，这是教育事业科学发展的体系基础。要按照构建现代化教育体系，建设学习型社会的要求，进一步统筹好各级各类教育的发展。二是要推进城乡教育协调发展，这是推动教育事业科学发展的关键环节。要认真贯彻落实党的十七届三中全会精神，以城乡教育一体化为导向，以农村教育为重点，进一步统筹好城乡教育的发展，全面提高农村人口素质。三是要推进区域教育的协调发展，这是教育事业科学发展的宏观布局要求。要紧密结合区域经济社会发展的布局和特点，坚持因地制宜，分区规划，分类指导，加快缩小区域教育发展差距。
周济指出，科学发展观的根本方法是统筹兼顾，落实到教育工作中，一是要统筹教育的规模、质量、结构和效益。科学发展必须是规模、质量、结构、效益内在统一的发展，但这种统一、依存的关系决不是四个方面齐步、平均用力，而是要根据教育发展的阶段性，把握不同阶段教育发展最迫切的需求，以一个方面的重点突破带动其他方面的进步，推动教育事业的科学发展。新时期新阶段，各级各类教育都要以提高质量为重点。二是要统筹好人才培养、科技创新和社会服务。要以人才培养为中心，加强科技创新和社会服务，进一步聚焦创新人才培养，聚焦学科建设，聚焦产学研结合、经济科技教育结合、校区社区科技园区结合。三是要统筹教育的改革、发展和稳定，不断深化教育改革，扩大教育开放，维护教育稳定。
周济最后强调，实现教育事业科学发展，必须始终加强党对教育工作的领导。要更加坚定不移地高举中国特色社会主义的伟大旗帜，在思想上组织上和党中央保持高度一致，更加忠实地贯彻党的教育方针政策。要以这次学习实践科学发展观活动为契机，以改革创新的精神加强教育系统党的建设，增强执政为民的意识和奉献精神，使教育系统各级党组织始终站在时代的前列，使全体党员成为科学发展观的坚定信仰者、忠实执行者、自觉实践者和积极促进者，为优先发展教育、建设人力资源强国的新征程提供坚强的政治保证和组织保证。
