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深入学习实践科学发展观第一阶段工作总结

漕桥小学党支部
根据镇党委《关于中小学开展深入学习实践科学发展观活动实施方案》的部署和要求，我支部学习实践科学发展观活动学习调研阶段于2009年9月中旬至10月下旬基本完成，现将这一阶段的工作进行总结，巩固和发展学习实践活动的成果，促进我支部又好又快地发展。
一、加强领导，精心组织

（一）成立领导机构，落实领导责任。学校成立深入学习实践科学发展观活动领导小组，在学校党总支的领导下，负责学习实践活动的组织领导，领导小组下设办公室，负责日常工作。学校党总支书记、周翰凯同志任领导小组组长，陈亚杰、钱如猛、胥志东三位同志任领导小组副组长，教导主任徐华新、总辅导员王兰同志为联络员。周翰凯书记是学习实践活动的直接责任人，切实履行职责，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。支部配备了必要的工作力量，做好组织、保障、记录和情况反馈上报工作，保证学习实践活动的落实。

（二）加强舆论宣传，营造良好氛围。通过各种会议及广播、网站、宣传栏、简报、展板等途径，大力宣传科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求；宣传开展学习实践活动的重大意义、指导思想、目标要求和主要原则；宣传学习实践活动的先进典型；宣传学习实践活动的部署、要求、做法、经验，及时报道学习实践活动取得的成效，努力营造开展学习实践活动的良好氛围。

（三）形成学习制度，切实追求成效。学习实践活动一开始，我支部党组织经过认真研究，充分听取了各支部、各机关和学校各教学单位的意见，制定了《漕桥小学党支部学习实践活动学习制度》，该制度主要包括了支部集中学习和党员自学制度、学习笔记制度、讨论交流制度、学习考勤制度、补课制度、考勤奖惩制度等内容，该制度联系了我支部工作实际，结合了本学期工作重点和特点，我支部学习实践活动一定能取得理想的效果。

二、组织全校党员干部集中学习、讨论，取得了良好成效

根据我支部实施总方案和第一阶段工作安排，我支部召开了动员大会，多次组织全校党员干部集中学习，开展了4次集中研讨，对研讨的结果进行了集中交流汇报并写出个人心得体会。通过系统的学习和研讨，在如何加强学校内涵建设方面取得了有益的成果。

（一）深化学校发展理念。科学发展观是全面、协调、可持续的发展观，其核心是以人为本，根据这一基本理念，我校对学校的发展理念作了进一步深化，确立了“以人为本，提高师生素养、以校为本，提升学校品味”的办学理念和“挚爱、严谨、朴实、创新”的教风。

（二）强化育人优先思路。育人是学校办学的根本目的，是“以生为本”的体现，而怎样育人，用何种方法育人，则是学校发展中需要解决的重大问题。学校将根据实施方案在“教育以育人为本、以学生为主体，办学以人才为本、以教师为主体”上统一思想，不断提高教育质量，培养德智体美劳全面发展的学生。

（四）营造和谐校园氛围。学校是传承文明，传播先进文化的场所，中小学也要肩负起这一职责。为此，学校在传授知识和技能的同时，更应该用博大的人文精神熏陶人。落实到具体行动上，就是要千方百计营造和谐的校园氛围，为方便师生员工做更多的实事。

三、结合学校实际进行调研，成果显著

（一）制定有效的调研方案。学习实践科学发展观的目的就是要用科学发展观理论来指导学校发展实践，这就要求我们在调研过程中必须结合学校发展实际，广泛听取教师、学生、家长及社会各界人士对于学校发展的意见和建议。因此，我们采用了形式多样的调研方式，包括深入基层一对一交流，召开党员干部、教职员工和学生及其家长座谈会，到革命圣地考察学习等。通过调研，我们发现了一些问题，总结了一些经验，创新了一些方法。

（二）认真查找问题，及时总结提高。

1、深入查找差距和问题，是确保学习实践科学发展观活动取得实效的关键。用科学发展观的标尺来衡量，我们清楚地看到工作的差距还很大，特别是通过深入细致的调查研究和深刻反思，我们认为在推动我校新一轮改革发展实践中还存在一些不容回避、不可忽视的问题和不足，主要表现在：学校要进一步创新培养模式，提高教育教学质量；师资建设、管理队伍建设需要进一步加强等。
2、通过调研和分析，我们认为，要深入学习实践科学发展观，推进学校新一轮改革发展，办好人民满意的教育，推动学校事业又好又快发展，必须按照解放思想、科学发展的要求，客观分析、正确认识和科学应对改革和发展进程中出现的新情况、新问题和新挑战。坚持“以人为本”的理念，增强改革意识、创新意识和发展意识，不断探索和实践符合我校实际的新路数、新举措，破解难题，激流勇进，把改革发展不断引向深入。综合归纳全校教职员工建议后，我们提出了以下举措和建议：强化育人优先思路，重视学生动手能力的培养；强化特色建设；加强“两支队伍”建设，深入转变作风，提升工作能力；加强党支部建设，提升支部的政治核心作用，做好教师的发展党员工作，壮大党员队伍等。
深入学习实践科学发展观活动第一阶段的顺利结束，只是一个开端，它预示着我支部将转入第二阶段学习即分析检查阶段，我们将对第一阶段发现的问题进行再分析，查找工作中的疏漏之处，制定解决方案，继续推进学习实践科学发展观活动深入进行，提高学校内涵建设，促进学校全面发展。
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