弘扬美德传承家风
五（4）  钟家妍

  国有国法，校有校规，家有家风。

  中华民族传统美德有：荣誉，正气，奉献以及和谐等。五千年来，我们对个人高尚的行为和良好的品德不遗余力的赞美，下面我们来畅谈一下我的良好家风。
   我家传统已久的家风是：博爱，节约，平等，团结。

   家风的第一条是博爱。博爱是广博的爱，是平等的爱，是没有等级的爱。博爱就如温暖的阳光，当你在困境中它会给你带来温暖。以前中国人的爱是有等级的。有级别的爱是等级之爱。遇到突发事件，我们先想到的是身边的亲人，亲戚。先爱亲人，然后再把爱延及到周围的人。其实这也是博爱。所以说中国人的爱不管是以前还是现在都有博爱。中国人先把爱传给亲友，再传给周围需要帮助的人。大家试着想想，如果连自己的亲人都不爱的人能是博爱之人吗？所以我们要心存爱，爱亲人，爱朋友，爱天下所有的人。当然，博爱不是滥爱，它不代表不专情，而是宽广的心胸去容纳这个大千世界。爱自己也爱他人，既能把这种爱给予亲人，朋友，也能把这爱给予不认识的人。
   有一次，一只小鸟因为刚学会飞，一不小心掉到我们家里。爸爸妈妈抓住它，把它轻轻地放在盒子里，用线把它的脚和盒子系在一起，叫我吃过午饭后去放飞。我对爸爸说：“我想养它，行吗？”爸爸语重心长地说：“不行，蓝天才是小鸟的家，所以我们要把它放飞让它回家。”最后我们全家一起把小鸟放回了大自然。看着它越飞越远的背影，我们全家都非常开心。
   这也是博爱，非常简单，只要你伸出援手。就如“不独亲其亲，不独子其子。老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”一样，不但爱亲友，还爱大自然，爱大自然那活生生的精灵。
   家风中第二条是节约，节约就是节省，俭约的意思。像时间一样，一分一秒，点点滴滴都很珍贵。节约虽然是个人美德，但是对于个人，家庭，或是国家，这个美德都有相当重要的意义。我们在生活中应当提倡节约，不仅仅是为了我们自己，更是为了这个国家，这个民族。或许我们今天仅仅节约了那么一碗水一块布或半碗饭，对于我们自己的生活来说并没有多少影响，但是它对社会的意义是非常重大的。如果每个人都把节约养成习惯，用在每一个需要节约的地方，而不是作秀给别人看。全国这么多人，这么多天，一年节省下来的水饭，那是惊人的。要不你仔细算算。
   记得有一次家里的自来水管破裂漏水了，爸爸用一个很大的盆子装着，我天真地说：“自来水用也用不完，为什么要用盆子装着呢？”爸爸非常严肃地说：“自来水是会用完的，不信就看看新闻，连首都北京现在都严重缺水。我们节省一点，也许他们就能多一滴水。”“噢，我知道了，要节约用水。”全家开始节约用水，一盆水可以先洗脸，然后用来洗菜，拖地，最后还可以用来浇花。一天接在大盆里的水可以用好多天。我很惊讶，点点滴滴真能汇成江河。
节约看起来很普通，但是却真的很重要。如今世界资源很紧张，环境恶化，国家也把节约提到了一种新的境界-----社会节约。那就让我们一起来参加节约吧！
家风中第三条是平等。平等是人和人之间的一种关系，人对人的一种态度，它是人类追求的理想之一。很多人说人与人都有差异，绝对的公平是不存在的，所以只有不平等。比如老板和工人，老板高高在上，工人做错了什么就说；“扣你工资。”其实这样是很不平等。平等就是毁灭。伸手五个手指头不平等，一定要把它砍掉那才平等，人长得个子不一样高，高的统统把脚也砍掉，头也去掉，平等。要平等就要把整个世界给毁灭掉那才平等，不毁灭掉就绝不平等。 
其实这两种说法都不对，平等真正的意义是分工。个人在自己的岗位上做对，做的很圆满就是平等。各个都第一，人人都第一这就叫平等。
我们家处处平等：前几个星期，我们全家去看电影，我想看动画片妈妈想看喜剧片，爸爸想看战争片，因为想法都不同，最后我想到了一个好办法：用石头，剪刀。布的游戏来做决定，结果是我赢了。正要去看动画片是，我突然看见有一个电影叫《赵氏孤儿》，我想爸爸妈妈也应该喜欢看，最后全家就去看了《赵氏孤儿》。大家都很开心，因为大家平等的选择，所以大家都很开心很融洽。
据报道政府也一直在改进工作做风，力求社会公平，人人平等，以减少极端仇视社会的事件发生，创建平等和谐的社会。

家风最后一条是团结。什么是团结？团结的真正含义是什么？它像泰山，只要团结什么困难都能解决，就是力量，是进步，是胜利。常言道：众人一条心，黄金变成金。在这个世界上只有团结一心才能获得成功。大家一定听说过“八个男子折筷子”的故事----八个男子是兄弟，他们从小就打打闹闹一点也不和睦，他们的父亲十分着急，就拿出八根筷子，吩咐八个儿子每人折断一根，儿子们一点力气也不废筷子就被折断了。父亲见状又拿出了一把筷子把他们捆在一起，然后让儿子们折。这次无论儿子们花多大的力气筷子都不断。是啊，众人拾柴火焰高，一根筷子很容易就会被折断，但是一把筷子呢？他们都折不断。从此八个兄弟相亲相爱，团结一心，齐心协力，就过上了幸福快乐的日子。
记得前几天床坏了，爸爸把床搬出去。先是爸爸自告奋勇地去搬，怎们也搬不动，然后妈妈搬结果也搬不动。最后我说：“不如我们三个人一起搬吧。”在我们大家齐心协力下终于把床搬出去了。
正如所说“团结就是力量，这力量是钢，比铁还硬，比钢还强。”

家风虽然只有8个字，但字字千金。它传承祖先的遗训，是祖祖辈辈留给我们最宝贵的财富。博爱，一个处处有爱的地方，要求每个人都能明确自己的责任，当然，这种爱并不是滥施滥爱，乃为仁者之爱，是对大自然的热爱。节约就是以多数人的幸福为目标，追求社会整体效益可持续发展，即不影响当代人利益又不影响子孙后代利益，力避各种浪费的社会运动。它可以推动全社会节约资源，提高资源利用效率，把节约下来的资源留给需要的人，促进经济社会全面协调可持续发展，如果每个人都心怀天下，心怀他人，用节约的品德耸起民族精神的长城，那么国家将更加和谐，更加美满。平等是人与人之间的关系，他能使人与人之间更加信任，和睦，开心。团结是精神的动力，它能解决一个人无法处理的困难，大家团结一致问题就容易得到解决。
家风是我成长的地方，是我前进的动力。让我们一起弘扬中华美德，传承良好家风。

