
诚信廉洁教育馆——扬清而立廉洁风
漕桥小学 五1班   吴宇翔
为了使同学们正确的认识世界观、人生观和价值观，从小培养诚实守信、廉洁俭朴、遵纪守法的道德品质，5月25日下午，我们来到了武进区青少年活动中心的诚信廉洁教育基地。

我们先来到一楼的生命教育馆，同学们看见了“模拟考驾”，大家便分为四队，行动起来了。看！只见陈子杰娴熟的开起车来。可不一会儿，由于前面急转弯，方向盘打得过猛，“汽车”一下撞上了旁边的“水泥墙”!“哈哈！”在一旁看他开车的邱海东大笑起来。

接着，同学们来到三楼的廉洁教育馆。走进馆内，只见放着同学们耳熟能详的三位人物的塑像：包公、展昭和公孙策。同学们疑惑了，为什么不放别的人物呢？工作人员介绍说：“因为他们都是廉洁诚信的官代表呀!”哦，我们明白了。我们还看到了“八德”“孝、信、悌、礼、义、廉、忠、耻”的文字介绍。

同学们都在看些什么?一些同学正盯着屏幕上的动画，他们也懂得了诚实守信、不贪赃枉法、不造谣诽谤的好品德，一些同学正围着电脑开展“真诚合作，信守承诺，相互关怀，平等待人，诚信交往”的知识竞赛。

这次活动，不是枯燥的说理，而是让同学们在真实体验、自主探究的同时，学会了许多做人的道理和个人品德修养，一颗诚信廉洁的种子已播撒在我们的心田。

                  一次廉洁诚信的实践活动

                      漕桥小学  五1班 薛颖慧

5月25日下午，为了树立正确的世界观、人生观和价值观，从小培养诚实守信、廉洁俭朴、遵纪守法的道德品质，我们来到了武进区青少年诚信廉洁教育基地进行参观学习。

我们来到三楼参观诚信廉洁教育馆。馆内根据青少年身心特点和认识基础，以诚信廉洁为主线，以引领青少年健康成长、全面发展为宗旨，通过展示美德、幸福生活、勤奋学习、诚信交往、亲近社会等内容，传播和弘扬诚信廉洁理念，使学生在参观中学习感悟，接受洗礼。一进门，一群同学就聚精会神地盯着“公民道德规范墙”上的先进人物事迹，还有些同学看着墙上的“社会主义核心价值观”。接着，我们全班都盯着屏幕上的诚信漫画，一个一个的看过去，人人脸上都浮出了笑意。走到另一个房间时，里面全都是电脑，转瞬间，同学们全都跑到另一个房间去玩电脑了。同学们全都围着电脑展开了“真诚合作，信守诺言，相互关爱，平等待人，诚信交往”的激烈知识竞答题，眼疾手快，现学现用。每个电脑上的游戏都不一样，有的是找茬，找茬的图案都是关于诚信廉洁的，还有的就是打地鼠，但是这次不是真的打地鼠，而是同学们小时候特别喜欢看的《喜羊羊与灰太狼》，小羊们把头伸出洞外后，会举起一个牌子，上面写的是关于诚信廉洁的词语，灰太狼和红太狼举起的牌子则是和小羊们相反的，比如，懒惰，说谎等词语，同学们要打举起牌子上的词语不是关于诚信廉洁的小动物，真是回味无穷呢。

在这次活动中，我们学到了许多知识。这次活动，不是枯燥的说理，而是让学生们真实体验，在自主探究的同时，自我教育，自我感悟，让我们懂得了诚信廉洁的道理。

                      诚信廉洁  健康成长

                     漕桥小学五1班  禄青青
5月25日下午我们五（1）班参观了湖塘青少年诚信廉洁教育基地。

我们进入三楼的馆内，首先印入眼帘的便是大家熟知的包公、展昭、公孙策三人的人形板。大家刚开始还把他们认错了呢，还好有工作人员向我们介绍。工作人员告诉我们，因为包公等人铁面无私、清正廉洁的好品质值得我们所有人学习，社会上正需要这样的人。听完，有些同学立刻跑到人形板后面，把脸凑到上面，丰富的表情让其他人哈哈大笑。

馆内还有很多的屏幕上放映着古代著名人物各类好品质的故事以及帮助青少年健康成长的一些游戏。同学们有的挤在屏幕前津津有味地看着这些故事，谈论他们的感受；有的在电脑前玩游戏。王子奕他们几个挤在左边角落里的 那台游戏机前玩游戏，那台游戏机是“找不同”的。刚开始，题目很简单，但越到后面，

随着不同处的增多，他们感觉到了难度。我在旁边也蛮着急，忽然我看到了屏幕上人物帽子的不同，急忙伸出手一点，终于过关了，我们几个都松了一口气。一抬头，又看到那边几个同学在看一段动画片，于是我又跑过去看。动画片的内容让观看的同学在捧腹大笑的同时又积累到了一些知识。

    此次的活动对我们养成良好习惯、健康成长、诚信廉洁、修身做人给予了很多的帮助，我相信同学们一定不会辜负举办这次活动的老师们。

参观诚信廉洁教育馆的感受
漕桥小学五1班   吴雪
近日，漕桥小学组织了五（1）班学生来到武进区青少年教育基地进行参观学习。

我们来到了诚信廉洁教育馆，首先映入眼帘的是成语故事的视频，大家聚精会神地看着。瞧！那儿的一群同学纷纷在留言板上留下自己的名字；七八个同学正围着电脑展开了“真诚合作，信守诺言，相互关怀，平等待人，诚信交往”激烈的知识竞赛；有几个同学在观看成语漫画，一个个开怀大笑。看，吴淼烨正玩着“打地鼠”的游戏。陈露正玩着贪吃蛇的游戏。一眼望去，真是和谐的一幅画呀！

馆内的设计也是有特点的：“馆内根据青少年身心特点和认识基础，以诚信廉洁教育为主线，已引领青少年健康成长、全面发展为宗旨，使学生在参观中学习感悟，接受洗礼。”

通过这次活动，同学们纷纷受益良多，由衷的发出感叹：“我们要做到诚信廉洁、信守承诺等良好品质。”我们都相信自己可以做到的。我们一定可以的。

传承诚信廉洁  感悟生活美好
漕桥小学五1班   陶佳奕
习习微风拂面，点点诚廉在心。诚信与廉洁向来是一对好兄弟，他们似乎是整个社会的必需品。今天下午，来到武进区凤凰谷的青少年诚信廉洁教育基地，我们一行的所有同学真正领略到了做武进人的精神魅力。

我们在教育基地自主参观，分享体验，在一幅幅图片地引导下，在一句句真理地指引下，我们被一个个视听结合的电子阅读资源所吸引！在这里，我们不仅了解了文化，拓展了知识，而且感悟到正能量。我将诚信与廉洁刻在了我的心中。诚实守信，说老实话，做老实人，守承诺，讲信用是一个人的修身之本。

习主席提出的社会主义核心价值观中就有“诚信”、“廉洁”两点，我们怎么能不把他们铭记于心呢？此次凤凰谷之行对我来说意义重大，影响深刻。
激浊而扬清，废贪而立廉

——参观诚信教育馆后感

漕桥小学五1班  郑雅匀

   “人之初，性本善。性相近，习相远。苟不教，性乃迁。教之道，贵以专” 。《三字经》里的字里行间都在教人们要“激浊而扬清，废贪而立廉” 的道理 。今天，我们来到了武进区青少年活动中心的诚信廉洁教育基地参观学习。

首先映入大家眼帘的，是大家耳熟能详的包公、展昭、公孙策的人形板。工作人员介绍说，他们是公正廉洁的代表。走进馆内，小记者们被一个个诚信廉洁的事迹所感染，同时也记住了柳宗元的一句名言：激浊而扬清，废贪而立廉。看，一群同学围在那，聚精会神地看着“公民道德规范墙”上的先进人物事迹；三两个同学盯着屏幕上的诚信漫画，脸上浮出笑意；更有一些同学围着电脑展开了“真诚合作，信守诺言，相互关怀，平等待人，诚信交住”激烈的知识竞答，眼疾手快，现学现用，真是意味无穷呢！
诚信廉洁，是中华民族传统美德的重要内容，也是现代人必须具备的基本素养。这次活动，不是枯燥的说理，而是让学生在真实体验、自主探究的同时，自我教育、自我感悟。我们相信，不经意间，一颗诚信廉洁的种子已播撒在学生的心田。


