
《学习小英雄 争当小骏马》主题班队活动方案
武进区漕桥小学一（3）中队    梁凤凤
【队会目的】：　　

通过主题队会，使学生了解抗日英雄、全国十佳少先队员、抗震小英雄等的优秀事迹，从而激发学生热爱祖国、热爱共产党、热爱社会主义的感情，勉励学生努力学习，争当小骏马，以实际行动来为祖国添砖加瓦。　　

【活动准备】：　　

1、让学生搜集抗日小英雄的故事；　　

2、准备各个节目和多媒体。　　

【队活动过程】：　　

一、队仪式过程：　　

（1）中队长：全体起立！立正！稍息！立正！各小队报数各小队汇报人数。
（2）中队长发出口令：“全体立正”；“出旗，敬礼”；
（3）中队长发出口令：“礼毕”，“唱队歌”（唱队歌）
（4）中队长发出口令：“全体请坐”，　　

二、活动过程：　　

（一）、回忆抗日小英雄　　
中队长宣布活动主题：《学习小英雄，争当小骏马》主题队会现在开始！　　

　 主持人甲：回忆过去，曾经有一段充满血泪的历史。那呜咽的是黄河，哭泣的是长城，残破的版图，曾经伤痕累累。　　

主持人乙：在我们中国的土地上，记录下了日本侵略军的滔天罪行。无数生灵涂炭，无数文化珍宝被掠夺，无数民房被焚灭。中华在哭泣，神州在淌血。　　

（合）：然而，自强的中国人，永远不可能忍受被压迫与征服！ 　　

主持人甲：自古英雄出少年。在民族危亡的时刻，涌现出了一批少年英雄。他们用自己稚嫩的肩膀担起了抗日的责任，在中华民族的历史上留下了光辉的历史。1、请听：小合唱《歌唱二小放牛郎》　　
歌唱二小放牛郎牛儿还在山坡吃草，放牛的却不知道哪儿去了，不是他贪玩耍丢了牛，那放牛的孩子王二小，九月十六那天早上，敌人向一条山沟扫荡，山沟里掩护着后方机关，掩护着几千老乡，正在那十分危急的时候，敌人来到这个山沟，昏头昏脑地迷失了方向　　
抓住了二小要他带路，二小他顺从地走在前面，把敌人带进我们的埋伏圈，四下里乒乒乓乓响起了枪炮，敌人才知道受了骗，敌人把二小挑在枪尖，摔死在大石头的旁边　　

我们十三岁的王二小，英勇的牺牲在山间，干部和老乡得到了安全，他却睡在冰冷的山里，他的脸上含着微笑，他的血染红蓝蓝天，一阵阵秋风吹遍了每个村庄，它把这动人的故事传扬，每一个村庄都含着眼泪，歌唱着二小放牛郎，歌唱着二小放牛郎。　　

主持人乙：这首民歌传唱了许多年，优美的旋律和动人的故事影响了几代人。王二小多么让人佩服啊！他，不怕困难，不怕牺牲，为抗日战争做出了贡献。在抗日战争时期，像二小这样感人的小英雄还有很多。大家先来听送鸡毛信的海娃的2、请听小提琴合奏《红星歌》。　　

主持人乙：我们的小英雄们，在与凶恶的敌人斗争时，表现得是那么勇敢、机智，就连铁桶也成了战斗武器。请听相声：《小牛和铁桶》。　　
甲　1943年呢，在冀东一带，抗日的烽火是熊熊燃烧啊，八路军和游击队，在毛主席人民战争光辉思想的指引下，打得鬼子兵是焦头烂额，走投无路啊！ 　　

乙　敌人陷入了人民战争的汪洋大海。 　　

甲　对。为了配合八路军广泛的袭击敌人，村党支部决定把儿童团组织起来。 　　

乙　儿童团也是抗战的一支有生力量。 　　

甲　儿童团组织起来之后啊，老村长王大爷指定让小牛担任团长。 　　

乙　哦，小牛当团长。 　　

甲　小牛不仅有个好村长领导啊，还有一些好伙伴的帮助呢。 　　

乙　这小牛的伙伴都有谁呀？ 　　

甲　有谁？爆破能手小利春儿，支前模范小张燕儿，引敌出洞的小虎子，巧捉汉奸的小铁蛋儿，多次立功的“小交通”，挑水送饭大铁桶。 　　

乙　啊？这铁桶也成了小牛的伙伴儿啦？ 　　

甲　哎，它和小牛形影不离呀！小牛多次地带着铁桶出色地完成战斗任务啊。 　　

乙　这铁桶不就是挑水送饭吗？ 　　

甲　不只是这样。小牛带着小伙伴们呐，还研究过“铁桶地雷”呢。 　　

乙　用铁桶造地雷呀？ 　　

甲　对。 　　

乙　那怎么造啊？ 　　

甲　就在铁桶底下焊上一个夹层。 　　

乙　噢。 　　

甲　里头搁上炸药。用硫酸可以自动引爆。一“咣当”就炸，所以大伙给起个名儿，管它叫“咣当雷”。 　　

乙　噢，“咣当雷”！那敌人看不出来吗？ 　　

甲　小牛有办法呀。 　　

乙　什么办法？ 　　

甲　在桶里头灌上白酒。鬼子闻见酒味儿，他就容易上钩啊。 　　

乙　呵，这儿办法不错。 　　

甲　做好“咣当雷”之后啊，老村长让一个小伙伴陪着小牛送到鬼子炮楼里头去。 　　

乙　那可得小心点儿。 　　

甲　就是啊。他俩稳稳当当搭着“咣当雷”。 　　

乙　防止爆炸。 　　

甲　出村走了没两步，让二鬼子发现了，“站住！干什么的你呀？”小牛机警地说；“干什么的？我们赶集，卖酒会！”“什么？嘿嘿！卖酒去？卖酒去你交税了吗？皇军有命令，不交税的一律得扣下！啊？给你没收啦！走吧！走！呆会儿取桶来。走！” 　　

乙　抢东西都抢惯啦！ 　　

甲　这鬼子呢，自己稳稳当当，把这“咣当雷”就抱到炮楼里头儿啦！ 　　

乙　那是怕洒了酒啊。 　　

甲　上来一帮家伙就抢啊！你舀一碗，他灌一瓶，眼看酒就要没啦！几个鬼子把桶抱起来，“行啦，行啦！这点就是我的啦！”“别介，别介，我端走，我再来一点儿。”“不能给你！”“啪喳！” 　　

乙　怎么啦？ 　　

甲　它不“咣当雷”嘛！ 　　

乙　对呀，一咣当就爆炸。 　　

甲　这一爆炸呀，鬼子炮楼也倒啦，据点儿也给他拔啦！这群家伙也完了蛋啦！ 　　

乙　太好啦！ 　　

甲　你再看小牛俩，扛起了小扁担儿，唱着歌儿就回家啦！ 　　

乙　噢，胜利地凯旋啦！ 　　

王二小、海娃、潘冬子、小牛他们为抗日战争贡献了自己的一份力量，维护了祖国领土的完整。　　

　 　（二）、学习全国十佳少先队员　　
主持人甲：这样的小英雄还有许多。抗日战争已经过去，在祖国日益富强的时候，在1988年3月13日，一个年仅十四岁的孩子，为了保护国家的财产，上山扑火，英勇献身了。他就是全国十佳少先队员——赖宁。　　

主持人乙：赖宁对祖国、对家乡、对人民、对生活无比热爱，他三次救火而不留姓名；他有着远大志向，要做像李四光那样的科学家；他坚持几年为家乡探险寻宝，利用节假日采集矿石标本，进行无线电实验。他求知若渴的进行学习，好追根寻底，有积极探求的进取精神。　　

主持人甲：请听故事《少年英雄——赖宁》　　
　1988年3月13日　，一个星期日的下午，赖宁写完作业向楼下走去，一眼望见冲天的火焰正在山林里蔓延，那是县城附近的一家工厂的信号线被大风吹到了高压线上，由于电线断路的火花引起了山林大火。“火光就是命令。”想到国家财产就要受到损失，赖宁毫不迟疑地向火场冲去，汇入全县2000多人的救火队伍中。那天风大，风助火势以每秒　10米　的速度象火龙一样腾跃挺进。赖宁与他的小伙伴们随着扑火的人群，从一个火场赶向另一个火场，山火被他们一块块地扑灭了。天快要黑了，领导命令把所有的老人、孩子用汽车送下山去，就在卡车下山途中停下来加水时，一股狂风呼啸而来，余火又肆虐地燃起一股火柱，霎时弥漫成一片火海。赖宁的脸被火光映得通红，他扒住卡车边喊了一声：“我下去了！”就又矫健地投入到制服火龙的战斗之中。大火终于被扑灭了，3500余亩森林保住了，受到严重威胁的县电视卫星转播台和石油公司的油库也平安无事了，可是次日上午，人们在火焰滚过的海子山南坡上却找到了赖宁被烧焦的遗体：他右手抓住一棵小树，左手撑地，右脚登着山岩，分明是在生命的最后一刻仍在向上攀登。赖宁走完了他短暂而又光辉的人生途程，不仅成为少年的楷模，也是成年人学习的榜样。　　

主持人（合）：赖宁这种对祖国、对家乡、对人民、对生活无比热爱的感情就象一把熊熊燃烧的火炬，照亮了我们每一位少先队员的心。　　

③请听诗朗诵《我们对赖宁哥哥说》。　　

海子山的森林依然苍翠欲滴，石棉县的孩子依然快乐地游戏，赖宁哥哥，你听我们说：再看看你脚下的那块热土，再望望我们为你送上的鲜花，我们都是普通的孩子，和你一样有过探险家的梦想，有过玩皮，有过真诚的友谊，却没有你一样的胸怀，一样的献身，多么想，从此让生命和你一样辉煌，多么想，让雷锋精神，你的志向，永远铭记心间，赖宁哥哥，请你放心吧，你的弟弟妹妹，不会忘记你未了的心愿　　

　 （三）、走近汶川地震中的现代小英雄　　
主持人甲：同学们还记得2008年的5月12日吗？那场突如其来的灾难。　　

主持人乙：地震是无情的，是可怕的，但是却涌现了一个个这样有着坚定意志的小英雄，他们是：舍身救人的陈浩，勇敢智慧的雷楚年，不顾自己的安危救同学的董玉培，舍己救人牺牲了自己的生命的藏族学生邹雯，坚持4个小时在废墟中刨出女同学的马健，灾难发生时不仅自救还救别人的康洁，为救同学断臂的白乐潇……　　

主持人甲：还有很多很多不知名的小英雄，现在我们来走近他们　　

④播放小林浩的录像。　　

主持人乙：就是这样一位位勇敢的伙伴们谱写了一首又一首生命的壮歌，请听诗朗诵《生命的壮歌》　　

⑤诗朗诵《生命的壮歌》　　
有一种树，它被人换作奉献树，永久奉献，却依旧快乐　　

有一位男孩，生死关头，轻吟浅唱自己的危险，将活的希望传递给他人，他就是小林浩　　

有一名女孩，身临地震，勇敢坚定，用爱的本能谱写了一首生命的壮歌，她就是白乐潇　　

主持人甲：听了这么多，相信同学们一定对这些抗震小英雄有自己的了解，一定也有许多自己的想法，请大家畅所欲言吧！　　

⑥学生自由上台发言，表决心。　　

　 　（四）、评出班级优秀小骏马　　
主持人甲：抗日战争已经过去，　　

主持人乙：美好的新时代已经来临，　　

主持人（合）：我们要接过小英雄的接力棒，一起向前冲。从小热爱学习，增强本领，长大后为祖国贡献出自己的一份力量！　　

主持人乙：从上学期开学到现在，我们的小骏马班队喊出了自己的行动口号——勇往直前，马到成功；形成了自己的班训——策马扬鞭，合理发展。小骏马班队就是一个小骏马竞技场，每匹小骏马都在这学习生活的跑道上你追我赶，不断向前冲，争做领头马。　　

主持人甲：瞧，快马加鞭的跑道上已经出现了我们许多小骏马的身影，谁跑到了前面呢？有请我们小骏马班队的队长梁老师为我们揭晓。　　

　　⑥辅导员讲话：　　

亲爱的同学们，今天的队活动上我们认识和了解了中国历来的小英雄们，从抗日战争到新时代，都有不怕牺牲、敢为祖国和他人献身的小英雄们，他们的事迹感动天地，他们的精神值得我们学习。刚才同学们也已经发表过自己的想法和决心了，希望大家能朝着自己的目标前进。从小热爱学习，打好基础，争当班级小骏马，长大后为祖国贡献出自己的一份力量。同学们有信心吗？　　

　 　

三、队仪式：　　

（1）呼号　　

（2）退旗、敬礼。　　

（3）宣布队活动结束。　　


