红领巾寻访抗战足迹班队活动设计

活动时间：2015.4

活动地点：一年级二班教室

活动对象：全体同学

主 持 人：甲、乙

活动目的：

1.知道清明节的来历以及一些习俗。

2.通过教育，让学生感知今天的幸福生活来之不易，是无数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得我们学习。

3.让学生缅怀革命先烈，学习先烈为壮丽的共产主义事业奋斗的崇高精神，并希望学生珍惜今日的胜利成果，努力学习，掌握知识，为振兴祖国作贡献。

活动准备：

1.组织学生出一期学先烈扬传统的板报。

2.收集一些清明节以及先烈事迹的资料。

3.制作活动课件

活动实录：

一、各小队汇报人数

1.中队长集合整队。宣布：“请各小队整队，报告人数。”

二、全体起立，出旗敬礼

中队长：“全体立正，出旗敬礼。”

三、唱队歌

中队长：“礼毕，全体唱队歌。”

四、 辅导员讲话

“同学们，二十一世纪的我们都生活在和谐的社会，有社会的关爱，父母的照顾，生活很幸福，但是同学们，我们今天的幸福生活都是革命烈士用鲜血换来的！希望今天的班队活动能让大家深刻感受到先烈们勇于牺牲的革命精神以及今天生活的来之不易。

五、活动过程

甲：春天，万物复苏，盎然春意。

乙：春天，是最令人向往的季节。

甲：人们总不会忘记，祭扫烈士墓，缅怀革命先烈，

乙：看烈士事迹，学烈士精神，踏上红色之旅。

甲：看到了吗，聆听了吗，感受到了吗？

乙：革命烈士的英勇和今天美好生活的来之不易！

合：我宣布“缅怀先烈”主题班队活动现在开始！

1.欣赏介子推的故事（出示古诗《清明》）

甲：同学们，你们知道今年的4月4日是什么节日吗？

乙：对，那天是我们一年一度的清明节。清明节是我们中国人传统的纪念祖先的节日。说起清明节的来历，我们就会想起一个人——介子推。下面，让我们来听一听介子推的故事吧。

A:据历史记载，在两千多年以前的春秋时代，介子推跟随晋国公子重耳逃亡在外，生活艰苦，后来，重耳回到晋国，做了国君，大事封赏所有跟随他流亡在外的随从，惟独介子推拒绝接受封赏，他带了母亲隐居绵山，不肯出来。晋文公无计可施，只好放火烧山，他想，介子推孝顺母亲，一定会带着老母出来。谁知这场大火却把介子推母子烧死了。为了纪念介子推，晋文公下令，每年的这一天，禁止生火，家家户户只能吃生冷的食物，这就是寒食节的来源。

寒食节是在清明节的前一天，古人常把寒食节的活动延续到清明，久而久之，人们便将寒食与清明合而为一。现在，清明节取代了寒食节，拜介子推的习俗，也变成清明扫墓的习俗了。

2.介绍清明习俗

甲：原来，清明节的来历是这样的。我想考考你，你知道清明节有哪些习俗吗？

乙：我知道，我知道，清明节有许多人要出去扫墓的。

甲：清明的习俗，除了扫墓还有什么呢？

乙：其他的，我就不清楚了。不过我知道，我们班的B和C同学对清明节的习俗做过一番研究，下面让他们为我们介绍一下吧。

B:到了清明节，最主要的一项活动就是祭祖扫墓了。这一习俗相沿已久，据史书记载，秦汉时，墓祭已成为不可或缺的礼俗活动。古人有描写清明扫墓的诗，唐代杜牧的名句：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”这些诗句都十分真切地反映了当时清明扫墓时的情景和氛围。

为什么要在清明扫墓呢？这大概是因为冬去春来，草木萌生。人们想到了先人的坟茔，在祭扫时，给坟墓铲除杂草，添加新土，供上祭品，燃香奠酒，烧些纸钱，或在树枝上挂些纸条，举行简单的祭祀仪式，以表示对死者的怀念。 

C:清明节的习俗是丰富有趣的，除了讲究禁火.扫墓，还有踏青.荡秋千.蹴鞠.打马球.插柳等一系列风俗体育活动。相传这是因为清明节要寒食禁火，为了防止寒食冷餐伤身，所以大家来参加一些体育活动，以锻炼身体。因此，这个节日中既有祭扫新坟生别死离的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑声，是一个富有特色的节日。

我主要向大家介绍一个放风筝的习俗。放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明时节，人们不仅白天放，夜间也放。夜里在风筝下或在拉线上挂上一串串彩色的小灯笼，象闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自己带来好运。

3.介绍烈士陵园，谈扫墓礼仪

甲：谢谢B和C为我们做的介绍，现在，我又多了解了一些关于清明节的知识了。

乙：自古以来，清明扫墓不光是纪念自己的祖先，对历史上为人民立过功，做过好事的人物，人民都会纪念他。清明节祭扫烈士墓和革命先烈纪念碑，已成为我们接受革命传统教育的一种形式了。

甲：在这清明时节，让我们缅怀学习他们，让我们去烈士陵园亲身走一走，看一看。

（PPT介绍，请学生读）

D：如东烈士陵园坐落在县城掘港的烈士陵园，建于1959年7月，占地近4公顷，主建筑面积2900平方米。其因资料丰富、建园早、面积大、园景美而被列为江苏省“爱国主义教育基地”。 　　走进县烈士陵园，映入眼帘的是巍峨挺拔的革命烈士纪念塔。该塔为陵园的中心建筑，塔基总面积1156平方米，两层结构，呈正方“回”字形。塔基由上等麻石铺设，内外层沿边设置石雕护栏，能容纳2000人，凭吊者可从四面拾级而上。塔身为方柱体，高19.6米，青瓷砖砌成。塔顶为3层3檐，形似宝塔，顶端为白色圆球，四面镶嵌五角星，内有照明设施，夜幕降临，红星闪烁，全城可见。塔正面和东西两侧分别为毛泽东主席、朱德委员长、陶勇司令员的题词“革命烈士纪念塔”、“革命烈士永垂不朽”、“革命烈士精神永存”。其中朱德委员长和陶勇司令员的题词是专为该塔亲书。北面中共如东县委员会、如东县人民委员会攥写的纪念碑文。

甲：同学们，你们在烈士陵园扫墓时，有遵循扫墓的礼仪吗？下面我们大家来进一步了解一下吧。PPT)

活动程序是：全体肃立在纪念碑前聆听领导讲话；代表在碑前演讲；全体向烈士宣誓；向革命英雄纪念碑敬献花圈；奏乐默哀三鞠躬；瞻仰烈士墓；参观事迹展，缅怀革命烈士的丰功伟绩。

注意的礼仪事项：烈士陵园庄严肃穆神圣，是革命英雄长眠的地方。革命烈士为了我们的今天所付出的巨大牺牲，我们到烈士陵园举行祭扫活动，首先穿着整洁，要佩戴着鲜艳的红领巾；活动中态度要庄严肃穆，不能在烈士陵园中嘻嘻哈哈，打打闹闹；要怀着崇敬的心情参加活动，认真观看了解烈士事迹；注意卫生不能在陵园内乱吃零食，乱丢垃圾；不能在陵园内乱跑，行走要按顺序，不破坏青草绿地。

4.介绍革命先烈事迹

乙：同学们，在烈士陵园里，安歇着很多英雄烈士，你们知道哪些英雄先烈的事迹？下面有请EF两位同学做介绍。

E:1945年，日本投降，小青所在的八路军回到山西，将日本军队的武器收缴。但蒋介石又发动了内战，小青的部队奔向了解放战争的战场。刘胡兰带领着妇救会的姐妹们送慰问品，救护转移伤员，积极支援前线。回到村里，她听到支部书记石德辉和几十个乡亲被反动派抓起来的消息后，勇敢地参加了营救行动，把他们救了出来。但是，在转移的途中，刘胡兰不幸被捕。蒋匪军和地主吕善卿对刘胡兰严刑逼供，刘胡兰坚贞不屈，表现了共产党员的高贵品质和大无畏的革命精神。最终，刘胡兰在敌人的铡刀下英勇就义。毛泽东主席为刘胡兰题词：“生的伟大，死的光荣”。
F:崔德耀是如东的革命烈士，解放战争开始后，他曾多次带领部队于通如交界地区，在地方民兵武装的配合下，袭击国民党反动派，不断给敌人的沉重打击。同年七八月间，他带领团部和两个连队从金沙出发，赶到林梓、丁堰去执行任务。任务完成后，返回的第二天上午十时左右在陈家酒店镇上休息，当四面岗哨尚未派出时，一股国民党保安队突然从北边冲到团部附近的石桥上，向团部射击，他即指挥少数警卫人员奋勇反击，并准备乘胜追击时，突然又有一股敌人从北边冲过来，一颗子弹击中了他的腹部，由于流血过多，光荣牺牲。

5.歌唱《歌唱二小放牛郎》。

甲：原来，烈士陵园里就安歇着那么多英雄先烈们。那么你还知道哪些英雄先烈的事迹？

乙：我知道的英雄先烈的名字太多了，有舍身炸碉堡的董存瑞，有为了掩蔽大部队被烈火焚身的邱少云，还有一个和我们差不多大的小英雄王二小。

甲：有一首歌就是歌唱王二小的，让我们一起来唱一唱吧。

（播放《歌唱二小放牛郎》flash。）

6.课本短剧表演《夏明翰英勇就义》

甲：同学们，在这个和平年代，让我们也感受一下战争时期的气氛吧。请欣赏课本剧表演《夏明翰英勇就义》

独白：夏明翰是湖南衡阳人。他加入中国共产党，为党的事业做了许多的事。不幸的是，1928年2月7日他在汉口被捕了。夏明翰被押在狱中。敌人用了种种手段，想让夏明翰说出中国共产党的地下组织，但是毫无所得。又一次审讯开始了。夏明翰镇静自若地走进来，昂首对着那个恶煞般的主审官怒目而视。

主审官：“你姓什么？”

夏明翰：“姓冬。”

主审官：“你明明姓夏，为什么说姓冬！简直是胡说！”

夏明翰：“我是按国民党的逻辑讲话的。你们的逻辑是颠倒黑白。混淆是非的，你们把杀人说成慈悲，把卖国说成爱国。我也用你们的逻辑，把姓“夏”说成姓“冬”，这叫以毒攻毒。”

独白：主审官又问了几个问题，可是什么都问不出来。反动派在夏明翰身上连半根稻草都没捞到，而且失去了希望，只得使出了最后的一招儿，宣布“就地处决”。2月9日，也就是夏明翰被捕的第三天，反动派把夏明翰押上了刑场。夏明翰泰然自若，连声高呼革命口号（呼口号），接着又高唱起《国际歌》。周围的群众都感动得流下眼泪；反动派在这凛然正气的震慑下胆颤心惊。

行刑的时刻马上就到了。

反动派：“你还有什么话要说吗？”

夏明翰：“我要把我的话写出来，给我拿纸和笔来！”

反动派还希望夏明翰最后能供出点有用的材料来，立即给他了一枝笔和一张纸。

夏明翰接了过来，奋笔写了一首正气凛然的就义诗： 砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，自有后来人。

写完后，大声念了一遍，把笔往地上用力一抛。

夏明翰慷慨就义了。他用自己的鲜血和生命，谱写了一曲壮烈的革命之歌。

7.诗歌朗诵《英雄赞歌》

甲：希望大家能够永远记住这些革命英雄，他们的精神永远值得赞扬！下面请朗诵诗歌《英雄赞歌》。

G：鲜花　　像灿烂的火把燃烧在眼前

H：五星红旗　　像熊熊的烈焰映红了苍穹

G：面对庄严的墓碑　　我们心如潮涌

H：面对先烈的英灵　　我们热泪盈眶

G：耳边，仿佛还震荡着激烈的枪炮声

H：眼前，好像还弥漫着战斗的浓浓硝烟

齐：永远不会忘记  身先士卒，革命志士逞英豪

永远不会忘记  力战顽敌，一片丹心照乾坤

一个声音高喊着　　勇往直前，战斗不息

是你们　　使天空变得晴朗高远

是你们　　使大地变得瑰丽斑斓

是你们　　使阳光变得灿烂辉煌

是你们　　使春风变得和煦温暖

高亢的国歌在耳边响起　　鲜艳的国旗在空中飘扬

听，革命先烈　　鲜红的热血

谱写的英雄赞歌　　是多么的嘹亮，多么激昂！

8.歌唱《没有共产党就没有新中国》

甲：听了大家铿锵有力的朗读，我也心潮澎湃呀！

乙：是啊，没有勇敢的烈士们，就没有我们今天的幸福生活！我们应该永远记住他们，永远向他们学习！

甲：最后请共同歌唱《没有共产党就没有新中国》！

9.宣誓

甲：以上都表现了我们对烈士们的怀念，也寄托了我们对祖国的祝福。 

乙：所以我们现在一定好好学习好知识，将来能为共产主义事业添砖加瓦！全体起立一起宣誓表决定！

全体：本班所有同学庄严宣誓：成长于松隐中学这片热土，聆听恩师们的教诲，感受父母的恩情，心怀报效祖国之志，我们全体同学正以饱满的热情，百倍的信心，全力以赴的迎接每一次考验。我们决心做到学习上“静、专、思、主”，纪律上“严、细、明、实”，我们相信我们将来一定要能为共产主义事业添砖加瓦！

六、辅导员讲话

今天，在《清明时节忆先烈》的主题班会中，我们同学既了解了清明节的一些知识，又知道了一些为祖国为人民抛头颅洒热血的英雄先烈的事迹。我们都不应该忘记，我们今天的幸福生活来之不易，是无数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得我们学习。希望你们能发扬先烈们的革命精神，在今后的学习和生活中做一个正直无私的人，珍惜时间，努力学习，为振兴中国作贡献。

七、呼号、退旗

八、宣布活动结束

中队长：“一（2）中队“缅怀先烈”主题中队活动到此结束。”
