少先队活动优质课案例

活动班级：三1班              

一、活动主题：

   梦想起航   低碳贝贝在行动，

二、活动目的　

  １、通过采访地球爷爷的梦想活动，唤起学生对日益遭受破坏的地球环境的清醒认识，从小树立低碳环保意识。

  ２、激发学生从身边小事做起的情感，了解数字与低碳的联系，理解“倡导低碳生活  唤起绿色希望”的深刻内涵。

三、活动背景

   当今世界气候变化异常恶劣，环境污染日益严重，这已经深深地影响到了人们的生产和生活。为了积极应对气候变化，世界各国都在努力。中国从政府到公民，一直致力于环境保护，全国再掀环保热潮，低碳减能行动已经开始了。

四、活动准备

  1、展板：梦想树    音频《低碳贝贝》  相关资料

  2、提前培训小志愿者了解低碳生活的内容，播放低碳生活视频

  3、发表绿色宣言，粘贴到“梦想树”上。

活动形式：集体参与

一.主持人讲话:

二一中队 主题队会《梦想起航  低碳贝贝在行动》队会开始程序：

1.全体立正:

各小队整队,报数.向中队长报告人数.中队长向辅导员报告人数.

  小队长向本小队队员发出“立正”口令，然后跑步到中队长面前，敬礼，待中队长还礼后，报告：“报告中队长，淼淼小队原有5人，实到5人,报告完毕。报告人：淼淼小队小队长ⅹⅹⅹ。”

中队长回答：“接受你的报告！”小队长敬礼，待中队长还礼后，小队长回原位，发出“稍息”的口令。下一个小队的小队长紧接着向本小队队员发出口令后，按同样程序向中队长报告。 中队长：（敬礼）接受你的报告。（略）全体立正，  中队长：（敬礼）报告辅导员老师，三一中队原有队员44名，全部出席，我们这次活动的主题是《梦想起航  低碳贝贝在行动》请辅导员老师批准，并邀请您参加此次活动。  辅导员：接受你的报告和邀请，批准你们的活动，并预祝活动圆满成 功！  中队长：第一项，出旗，向队旗敬礼！礼毕。  第二项，唱《中国少年先锋队队歌》请坐。  中队长：我宣布三一中队《梦想起航  低碳贝贝在行动》主题队会现在开始！有请主持人王梦琪、房俊磊
甲：首先我们来认识一下参加本次活动的四个小队。

1、我们是（梦想）队，我们的口号是（低碳节能，我们先行！）

2、我们是（淼淼）队，我们的口号是（低碳标兵，美化家园！）

3、我们是（低碳贝贝）队，我们的口号是（保护环境，责无旁贷！）

4、我们是（希望）队，我们的口号是（低碳生活，从我做起！）

 鼓掌，请坐  甲：同学们，鸟儿因为有了梦想才能在高空中自由的飞翔，鱼儿因为有了梦想才能在大海更深处漫游，大树因为有了梦想才能把枝叶伸向蓝天，我们因为有了梦想才有了前进的方向。

乙：我的梦就是中国梦，中国的梦就是我们的梦！我们梦想小队收集了很多各行各业的人们的梦想，最近我们在商讨我们都有自己的梦想那养育我们的地球爷爷的梦想是什么呢？

梦想队生2：地球是适合我们人类生存的唯一星球，可是现在的地球它好吗？我们梦想小队在收集地球爷爷的梦想时做了一个调查。

梦想队生1：：同学们，很久很久以前，地球是一个充满生机和活力的星球。许多星球都非常羡慕地球，它们羡慕地球的美丽，羡慕地球上的许多生命，羡慕地球上的一切。但是，现在情况完全变了样：

  （一）、看图片，情境导入（一个学生饰演成地球爷爷，拄着拐杖，一瘸一拐地上场）

地球爷爷：我原本是一个帅气的小伙儿，为你们人类提供了新鲜的空气、清澈的河水、丰富的资源，我的怀抱是你们生存的家园。可是，近几年来，举目四顾，我身上的好些地方青山不再青，绿水不再绿，河里流的是臭水，山上倒满的是垃圾，满眼都是白色的、黄色的、黑色的、红色的垃圾…都是那些自私、贪婪的人不知道保护我，乱砍乱伐、排放废气、浪费资源，我现在难受极了，皮肤发痒，透不过气，浑身疼痛。由于你们的破坏我已经千疮百孔了。我的梦想很简单，我就想你们恢复我原来山清水秀的样子啊！

甲：谢谢地球爷爷的提醒。我们在着急，自然界的生物都在着急。下面请欣赏淼淼小队和希望小队的小品《救救我们吧》

希望生3：旁白：这是一片茂密的树林，（生饰演花草树木），一天，一群砍树的人在砍树，

希望生4、5：大树呻吟：哎呦，疼死我了，疼死我了！

希望生6、7：砍树的人在大笑：哈哈，这满山的树，我可以用来做很多东西还可以卖钱，发了！

希望生3：旁白：大树一颗一颗痛苦的倒下，树越来越少风沙卷过来，毫无阻拦的卷过来，浓烟也滚滚而来。

淼淼生4：废气说：“我是工厂里的废气，瞧！我的本领可大呢！无论我飞到哪里，哪里的空气都得变！”

淼淼生5：蓝天咳嗽着说：“啊！真受不了！这烟熏得我眼泪直流！”

淼淼生6：小鸟拍拍翅膀：我喘不过气来了。

淼淼生7：淼淼生8：花草树木上说：“哎呀呀！这烟味真讨厌！”废气说：“瞧，我的本领不小吧！” 

（齐）生活在充满废气的空间里，可真不是滋味啊！

希望小队3：旁白；树林边，有一片海，鱼虾在水里做游戏，他们玩得真开心。

淼淼生8：一条小鱼叫起来：“快跑啊！污水来了！”

淼淼生9：水凶猛地叫：“谁有我的威力大？他们见了我只有逃。”小鱼、小虾、小树：“我们喝了污水，可真难受啊！（慢慢地倒下）（齐）治治污水吧，否则，我们将会一个个死去！”

　　 辅导员：同学们，听了地球爷爷和自然界生物们的哭诉，我的心里很难过，相信大家的感受和我也是一样的。其实我们国家一直很关注环境保护，还提出了低碳环保，节能减排的口号，那孩子们你们知道什么是低碳生活吗？生答：不知道

今天刘老师给大家邀请到了市环保局环境监测科的张震叔叔，在环境保护方面我们有什么疑问都可以让张叔叔来给我们解答，电话正在接通中，同学们有什么疑问可以向张叔叔请教了。

喂，张主任你好，我们是百草园小学三一中队的，今天我们中队在举行一次以环境保护为主题的队会，孩子们有几个问题想向您请教，可以吗？

（连线内容）

叔叔你好，我是百草园小学三一中队的中队长XXX，我有一个问题想问您请问：现在我们听天气预报的时候总能听到某某城市空气污染指数为多少多少，那什么是空气污染指数呢？

环保局：（）同学们，让我来告诉大家，简单来说空气污染指数就是空气中所含污染物的数量。造成空气污染的原因有：烟尘、悬浮颗粒物、可吸入悬浮颗粒物（浮尘）、二氧化氮、二氧化硫、一氧化碳、臭氧、挥发性有机化合物等等。比如现在经常出现的灰霾、桑拿等现象，都是这些污染造成的。

生9：叔叔好，现在人们经常提到“低碳生活”，那“低碳”到底是什么呢？ 

环保局：低碳生活就是提倡借助低能量、低消耗、低开支的生活方式，把生活耗用能量降到最低，从而减少二氧化碳的排放，保护地球环境不再持续变暖，对你们小同学来说，平时注意节水、节电、回收垃圾以及绿色出行，就是积极实践低碳生活。谢谢叔叔，再见！谢谢张主任对孩子们的耐心解答，其实孩子们还有很多问题想向您请教，但是由于时间关系今天就到这里，如果您有时间欢迎您到我们学校来参观指导。

甲：同学们，听了张叔叔的话我觉得我学到了很多东西，我们小队还给大家准备了几个低碳环保的公益广告，请看大屏幕：

乙：保护我们的地球，从每个人做起，从自己做起，过低碳生活，我们为大家准备了几道有关低碳生活的题目，请看大屏幕。

1.我国绿色食品的标准是什么?( C )

A.颜色为绿色的食品 B.不用农药和化肥的食品

C.按照特定生产方式生产，优质的营养类食品

2.这些物质哪一种的含致癌物质多?( B )

A.水煮鱼肉片　　B．烤羊肉串　　C．炒面

那你能说说为什么烤羊肉串含的致癌物质多吗？你回答的真好，孩子们你们以后还想吃烧烤类食品吗？我们还要告诫自己的爸爸妈妈爷爷奶奶少吃烧烤食品。

3、夏天空调温度调到多少度合适（）

4. 以下炉灶哪种污染较小?( C　)

A．柴火灶　　B. 液化气罐　　C. 电磁炉

6.“低碳行动”的宗旨是（  A  ）。

 A.鼓励公众从身边小事做起，调整生活方式，为减少温室气体排放出力。

 B.减少白色垃圾，少用一次性物品

 C.护林种树，绿化环境

 D.呼吁政府采取措施减低温室气体排放量

10．大自然中塑料的分解约需要(  B   )年。

  A.100-200      B.450    C.500-700     D. 300-400  

孩子你的知识真丰富，看来你没少下功夫。 

甲：一轮紧张激烈的竞答结束了，相信大家对低碳生活有了进一步的了解，那么生活中你找到了这种绿色生活方式了吗？在今后的生活中，你觉得我们应如何做到低碳呢？请看大家的建议

捡起一张纸，换来一丝生机

少开一天车，让鸟儿继续飞翔

种植一棵小树，使地球变得更美

关上一盏灯，节约一度电

拧紧水龙头，送鱼儿一片游戏场所

水资源循环利用，让更多的人喝干净的水

变废为宝，节约又低碳

保护我们的地球

从每个人做起

从自己做起

过低碳生活   （岳在锦）

建议:1、利用星期六日，拿起扫把为社区和街道搞卫生。

2、在班级放一个纸箱，把同学们没用过的零碎纸订成本子，再使用。(这个建议好)

3、不能在公共场所乱踩乱踢墙壁，影响市容。（是的）

4、少用一次性碗筷、杯子。（对）

5、不乱丢垃圾，看到垃圾应捡起来丢进垃圾桶。看到有人乱丢垃圾应劝告。（作为一名少先队员，这是我们应该做的）

6、节约用纸，不乱撕书和本子，看完的报纸存起来卖给工厂再利用。（好主意）

7、关好水龙头，杜绝水的“滴、漏、跑、冒”现象。

8、不随地吐痰。不损坏花草树木。不在公共场所大声喧哗。

9、注意防火安全，不在山上玩火，以免发生火灾。

10、多参加与环保有关的活动，例如和爸爸妈妈到公园义务植树。

11、教育家里的人也要环保，树立环保意识。

12、擦汗、擦手、擦嘴巴用手绢，不用纸巾。

13、节约用电，不浪费，出门要关灯，白天尽量不开灯。天不热不要开风扇和空调。

甲：大家提的建议非常好，如果这些建议都能化为行动，我们的地球将会更美丽。

乙：是呀，人人动手做起来，环境就会好起来，请欣赏低碳贝贝小队给我们带来的环保作品展  音乐《低碳贝贝》全体轻唱

甲：同学们，地球是我们唯一的家园，为了家园绿树蓝天，让我们行动起来。 

 乙：让我们一起携起手来，为创造蓝天白云，绿水青山，清新空气，优美环境而努力 

甲：让我们小手拉小手，

乙：让我们小手拉大手，

合：加入“低碳环保”行列，保护绿色家园。上周我们低碳环保的倡议书发出后，队员和老师们都已积极行动起来。看，他们在做什么？1、看、水龙头在哭泣呢！      2、弯腰捡起每一片纸屑

   节约用水、人人有责           让我们的校园变得更美

3、垃圾分类有讲究,垃圾桶色要分清。

4、这是我们的老师们走出校园，走进东昌湖畔，让天更蓝，水更清环保低碳活动。

甲：低碳环保，不是口号，而是行动。过低碳生活，做绿色公民，过低碳生活，从现在开始！

乙：队员们请大声读出自己的绿色宣言，好，现在我们把他粘贴在梦想树上，让我们的梦想一起飞翔！请辅导员讲话

辅导员讲话：

队员们，亲爱的少先队员们，衷心地祝贺你们的活动取得圆满的成功，感谢你们对低碳环保事业的支持和关注，我们坚信，未来的中国会成为环保普及的国家。城市里没有垃圾，空气清新，人们充满了环保意识，我相信，这一定是每个低碳环保人心中美好的梦！一个温馨的中国梦！

请大家行动起来！中国梦，环保梦，我们的梦想从未走远，抓住梦想，让我们向梦想宣战！

辅导员：全体起立。呼  号：准备着为共产主义事业而奋 斗    

学生齐：时刻，准备着！ 中队长：退旗，向队旗敬礼！礼毕  中队长：我们下次中队活动主题是《我是光荣的少先队员》，请各小队积极准备。我宣布三一中队《低碳贝贝在行动》主题队会到此结束。 

中队长：全体起立。请举起右拳 呼  号：准备着为共产主义事业而奋斗 学生齐：时刻，准备着！ 中队长：退旗，向队旗敬礼！礼毕  中队长：我们下次中队活动主题是《我是光荣的少先队员》，请各小队积极准备。我宣布三一中队《低碳贝贝在行动》主题队会到此结束。
