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很多教师、家长总是以长者的语气和态度去教育孩子。对孩子明显的优点、微小的进步及心里的想法都不够重视，对孩子的缺点或偶尔犯的错误则往往不够耐心。教育中普遍存在的重批评、轻赏识的现象很容易使孩子受到伤害，丧失信心，形成叛逆心理。当代教育心理学研究指出，在教育教育管理中，成效手段一般分为两类：一类是消极——惩罚；另一类是积极——赏识。实践证明，队员对惩罚往往容易产生抵触情绪，逆反心理，而对赏识却欣然接受。确实如此，赏识就如一缕阳光，照亮了孩子的心田，孩子因它而灿烂，每位教师都应让平凡的教室里撒满赏识的阳光，让孩子在赞许的雨露中绽放笑脸。莎士比亚说：“赞美是照在人心灵上的阳光。”真心赏识孩子，就如一剂甜甜良药激励孩子，赏识是人不断奋进的动力，能帮助孩子找回自信心，树立自信心。
根据这一原理，我在教育中注意运用赏识，把它作为提高教育效果的积极强化手段。以自我赏识，赏识他人，他人赏识为主要内容，有计划，有步骤，有层次的进行，大胆探索，勇于开拓，在新课改的前提下，渗透赏识教育，取得了一些成绩，积累了一些经验。

一、以“表扬和鼓励”为契机，赏识队员，给他们自信。

“赏识”即欣赏，认识，其实质是阐释了每一个体都有自身长处与潜力。教育者应注意挖掘，积极引导，让他们找回自信。自信，是一个人成功的基础。然而在孩子的成长过程中，有些人总是以过高的标准要求孩子，因此孩子总是生活在“失败”的阴影之中，并时时感到失败的痛苦。这与我们的传统文化有关。因为我们总是强调存在哪些不足。我们经常说：“虚心使人进步，骄傲使人落后”，这些教导完全正确，但如果仅仅看到我们的缺点，那是不全面的。其实一个人在看到自己缺点的同时，还要看到优点，反之也一样，如果一个人看不到自己的优点，那他就缺乏起码的自信。试想，一个没有自信的人能取得成功吗？答案只有一个：“不”！

那么如何树立队员的自信呢？表扬和鼓励对于树立孩子的自信心尤为重要。首先，我们要相信每个队员都能成功。只有相信每个队员都能够成功，教师才能发自内心的去赏识队员。教师对队员的信任是一种巨大的鼓舞力量，信任度越大，成就就越高。陶行知先生也曾这样忠告我们：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生”。作为一名教师，应该相信每个队员都具备成功的潜能，都有成功的可能，都有成功的希望。教师最重要的作用不是教给队员知识，而是唤醒队员的自信。

其次，要善于发现孩子身上的才能，“东方不亮西方亮”。每个孩子都存在自身的潜质，作为教师，要能善用智慧之眼，去发现队员身心潜在优点，唤起他们的自信，让每个队员都能发现自身的闪光点，如有些孩子思考能力欠佳，但动手能力很强，就加以鼓励，激发其求知探究之欲，如果他考不上大学而成为一名优秀的汽车修理工，你能说他不成功吗？

另外，创造一个鼓励性的环境。给每一个队员定一个切合实际的目标和要求，如一个成绩最差的队员，成绩由60分提高到65分再提高到70分，应该给予表扬，应动态地观察他的进步，纵向比较他的成绩。就拿我班的一个男孩来说吧，他成绩不太好，所以不太喜欢讲话。下课常常一个人坐在位置上，上课回答问题声音如蚊子叫。这是对自己缺乏信心的表现。可他诚实善良，热爱劳动，学习态度端正。针对这种情况，对于他捡到东西交给老师，作业认真完成，劳动不怕累等行为我在全班同学面前给予表扬。我发现每次我表扬他时他都既开心又有点含羞。对于他不明白的地方我对他进行个别的，耐心的辅导，并不失时机地鼓励他，肯定他。慢慢地，他自信心增强了。当他第一次对我说“老师，再见！”时，我是多么感动；当他第一次高举他的手时我又是多么惊喜呀！在感动和惊喜之后，我是不失时机地表扬他。后来，他开始与同学们一起玩耍，课堂上也能积极发言。他不再认为自己是后进生，随之而来的是更大的能力，学习成绩提高很快。从中我们不难看到，赏识教育的奥秘就是让孩子觉醒，推掉压在身上无形的自卑的巨石，于是孩子的潜能像火山一样爆发了，排山倒海，势不可挡。所有的学习障碍在孩子巨大的潜能面前，都是微不足道的。这正如美国心理学家威谱·詹姆斯有句名言：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识。”


二、以丰富多彩的活动为载体，深化“赏识教育”。

在活动中能培养队员的各种能力，有利于培养队员奋发向上的品质。我班经常开展丰富多彩的活动，让队员体验到成功的喜悦，不断树立自信心，把赏识的力量转化为学习的动力，让队员体会到成功的滋味，激励他们向着更高的目标前进。

1．开展“我自信，我能行”活动
我们班级开展了“我自信，我能行”主题队活动。孩子们在活动中充分发挥自己的聪明才智，展示自己体验的成果和个人风采。通过这次活动，他们看到了自己的长处，感受到成功的喜悦，看到别人的本领，学人所长，补己之短。从而更加相信自己，更加充满信心的迎接下一次挑战。

2．鼓励队员参加各种艺术活动。
如“校园小百灵”唱歌比赛，校园科技节活动，体育节活动等等。
三、实施赏识教育过程中的几点注意事项

1．进行赏识教育要有信心，有耐心，在队员的内心深处，都是不甘落后的，我们对待每一个队员都要有耐心，有爱心，善于挖掘他们的闪光点，激励他们奋发向上的勇气，变被动为主动，就会收到事半功倍的效果。

2．赏识不等于骄纵，有的教师对赏识教育的认识有一个误区，认为赏识就是不能批评，尤其是对那些好队员，往往经常表扬，但很少批评，害怕批评会降低他们的威信或者打消他们的积极性，致使这些队员骄傲自大，自觉高人一等，人际关系很差。  批评也是教育的一种方式。但批评不能带恶意，不能讽刺挖苦，要建立在对队员充分宽容、信任、尊重、理解的基础上，集中体现出一个“爱”字。我曾经教过这样一位队员，他是班长，学习成绩在班里名列前茅，组织能力强，老师们都很喜欢他。渐渐地这个队员在班里趾高气扬，对同学发号施令，稍不如意就大加训斥。甚至因小事与同学发生口角，之后大打出手，事后还拒不认错，觉得自己是班长，向同学认错有失尊严。这件事值得我们深思，一个好队员为什么会变成这样？所以赏识不等于骄纵，赏识也不是不批评，只是应讲究艺术的批评。无原则的赏识就是骄纵，是教育中的大忌。

“一棵树，如果花不鲜艳，也许叶子会绿得青翠欲滴；如果花和叶子都不漂亮，也许枝干会长得错落有致；如果花、叶子、枝干都不美丽，也许他生长的位置很好，在蓝天映衬下，远远看去绰约多姿，也流露几分美感。”在以后的教育中，我将要把赏识教育运用得游刃有余，用教师爱的心雨浇灌孩子们长成参天大树，用“你真棒，你真行”这爱的甘霖，滋润朵朵芬芳的繁花吧！  
