
三1班班队工作计划

芦银

时间过得真快，一转眼一年过去了，我们又迎来了一个新的学期。在过去的一年中，所有的酸甜苦辣都已随风远去，只留下一颗不断进取的心陪伴这个崭新的学期。这个学期我制定如下计划：

指导思想： 
  建立一个奖罚合理、管理制度完善、具有班级凝聚力的班级体。在过去的教学实践中我认识到虽然班级里有任命班干部，但大多数是挂个名，并没有其相应的工作，各种大小事务大多数还是由老师来完成。久而久之学生就形成了这样一种观念：事无关大小，只需报告老师。所以老师往往会被大量鸡毛蒜皮的小事弄得头昏脑涨，浪费了大量的时间。所以在这学期我准备改变这个现状。 
第一：建立完善的管理制度。 
  班级里实行班长责任制。同学们发生的小摩擦向班长报告，由班长负责解决。如果同学对班长的处理方法有意见，可直接向老师反映，由老师辨别班长所作出的处理是否正确。不管上什么课，如果老师没来或者有事出去了，班长就应该自动担起管理义务，让同学们坐直，不许发出声音或者简单布置一些课堂作业，使教室保持安静。其他所有的班干部有事也直接向班长反映，由班长解决。此外，每个月所有的班干部都要经过全班同学的举手表决，如果有超过一半的同学认为某个班干部在这个月表现不佳，则取消其所担职务，由其他表现突出的同学来担任。 
第二：提高学生学习的主动性。  
  为了让学生在学习上充分地展开竞争，提高自我学习的能动性，这学期我把组长的产生方法由以前的老师任命改为竞争上岗。具体做法是：原来的组长不变，组长拿出一个笔记本，仔细记录自己和组员每次默写和考试的成绩。如果有组员连续三次成绩超过组长，则组长自动免职，由该组员承担。这样做，使小组长永远是小组中成就最优秀的，也可以使组员有了当上小组长的希望，激发每个学生的学习积极性。 
第三：保持良好的卫生习惯 
  1、班级卫生。这学期实行责任到位制，如果哪里扣了分，是谁打扫就扣谁的分数，并且组长也要相应扣分。  
   2、个人卫生。教育学生做好个人卫生工作，要勤洗头，勤洗澡，保持衣服整洁，讲究个人卫生，养成良好的卫生习惯。
二、具体措施： 

（一）、因才施教，做好培优转后的工作  
1、重视尖子生的培养 
  （1）、对尖子生加强培养，发掘其潜力。设计更多的弹性问题，让心有余力的优秀生留有扩展延伸知识的机会。积极引导学生独立思考，主动探索，寻求解决问题的途径。 
   （2）、多方面了解学生的兴趣特长，因势利导鼓励参加学校兴趣小组，课余时间勤学苦练。 
  （3）、从各科中多方面培养有特长的学生，在全面进行素质教育的同时，注入特长教育，在语文教学中注重优秀生的培养和辅导。   
2、重视后进生的转化  
   （1）对后进生，教师要多倾注些关心和爱心，耐心辅导，谆谆善诱。给他们创造表现机会，鼓励他们的信心和勇气。采取“一帮一”，“众帮一”等措施，给后进生创造一个温暖的集体氛围。 
  （2）对后进生经常进行不定时的家访，目的是取得家长的配合和支持，把学生的在校表现告诉家长，同时了解学生在家的表现。 
  （3）定期召开家长会，向家长汇报学生的全面情况，共同研究教育内容和方法，密切配合家长同步教育学生，促进转化工作的有效开展。  

、狠抓班级体建设 
1、培养一支守纪、责任感强、素质高的班干队伍。
  （1）、进一步完善班干部的组织队伍，选拔品学兼优者充实班级，培养自我管理和管理他人的能力，形成表率，当好班主任的好帮手。 
  （2）、每两个星期召开一次班会，严格要求。做到及时了解情况及时反馈处理。 
2、创建班级窗口工作，开展读书、读报活动。

    选举图书管理员，制定好图书管理体制，让学生在有序的借阅中，培养良好的行为习惯，做到“有借有还，有损必赔”。
每月工作安排：
八月份：1.做好开学工作。2.做好开学卫生工作。
九月份：
1、出一期板报。
2、从新组建班委。
3、“品德作业”操作指导。
十月份：
 1、开展主题班会。2、举行一次作业展览。
十一月份：1、自查“品德作业”。2、学生自己组织一次班会活动。
十二月份：1、优秀作业评选。
一月份：1、做好工作总结。2、布置寒假工作、作业。 

