利用活动培养学生的创新能力

江苏省常州市武进区漕桥小学    许玲华

江总书记曾指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。”因此，少先队教育在未来的时间里应把培养具有自主创新能力的现代人作为研究的出发点和归宿。中国少先队工作学会副会长段镇同志也曾说过：“创造性活动是孕育创造性人才的摇篮，培养创造精神，提高创造能力，少先队的主要途径就是开展创造性活动。”“人的创造精神，创造思维和创造才干是在创造实践中产生、发展和巩固起来的，因此，创造性的培养只有通过创造性活动的实践才能实现。”而作为一名辅导员，在组织少先队活动时，要增强教育过程的自主性，让队员自己作主人，自己出主意，自己作准备，自己搞活动，自己来总结，达到自我开发创造力，自我发挥创造精神，自我训练创造思维，自我培养创造才干的目的。

一、在队活动中培养创新精神。

1、主题队会自己搞。

每一个学生都蕴藏着无穷的潜力。辅导员的工作就要循循善诱地去开发，让它成为培养学生创造力的基石。因此，辅导员要为解放队员的创造力，引导队员敢于创新，勇于创新，把队活动的主权交给队员，为队员创造一个“创新的环境”，让他们自己出谋划策，集思广益。如结合环保教育，我校五年级开展了“拯救地球妈妈”主题队会。活动之前，我们特别有这样一条规定：队员参与率要达到50%以上，活动中要充分发挥队员的主动性，而我们只在场外作指导，不断地激发学生参与，让队员们唱主角。这样一来，我们给队员创造了自由创造的时空，这下可把队员乐坏了，也把队员忙坏了。你看，队员们又是策划、设计，又是找材料、编排，又是练习加工，大多数同学都以饱满的热情积级投入本次主题队会中。那一段时间，教室里充满了欢声笑语，个个脸上挂满了甜美的笑容，看到此时的他们我们心里也乐开了花。在开展主题队会时，我们又惊奇地看到队员是那么投入，那么专注，把这次主题队会开得有声有色，我们不禁拍案叫好。可见，我们应把队活动主权还给学生，让学生在活动中大胆实践，大胆创新，大胆表现自我，让活动真正成为展现学生自我才华的舞台。学生在自主积极的实践活动中不仅会满足自我实现，个性发展的需要，还让创新意识和创新精神在思想的相互碰撞中得到提高，这绝对不是凭单纯地说教所能达到的效果。

2、创新点子自己出。

每一个队员都有较强的好奇心，他们热衷于新事物，有着求异性和发散性强的特点。根据这一特点，我校少先队大队部成立了一个“金点子收集库”，用来收集学生的每一个创新。在大队部的宣传调动下，队员 们开始寻找学习生活中的欠缺点，你看，一个个金点子层出不穷。比如：“知识记忆器”“多功能讲台”“自动煮菜锅”等，这些金点子都是队员们创新思维的表现。而且，我还在金点子出台后，组织学生实施金点子，尽管有的不能成功，但学生的兴趣很浓，创造性极高，用他们的话说：“没关系，失败乃成功之母，我们会继续努力的”。

3、队中工作自己干。

一直以来，我们把学生看成是自主性，主动性，创造性的主体，主张积极发挥学生的潜在能力，自己组队开展少先队的日常工作，自己记载工作情况，自己总结工作效果。这样，队员的思想水平，活动时间、空间都解放了，队员可以不受约束地，大胆地干一干，从而较好地培养了队员的创新精神和创新能力。

二、在体验活动中培养学生创新精神。

体验活动不仅可以使队员的创新精神得到进一步的升华，也可以激发队员更多的创新火花，所以在少先队工作中，我们非常注意学生的体验活动。根据我校周围的地理环境，我校开展了“野外野炊”体验活动，在这个活动中，我们把主动权完全放给了学生，从活动的组织、准备、开展、总结，都是学生自己组织的。当一道道色、香、味俱全的菜端上桌时，我们不得不惊叹学生独具创新的能力。在这一次“野外野炊”的体验活动中，学生的创新思维得到充分的展现，他们得到了充分自由的发展空间，难怪他们会说：“下一次，我们还要开展这样的活动。”

“新世纪我能行”实践体验活动，给学生提供了一个充分展现自我创新精神的舞台。在“新世纪我能行”活动中，队员们一个个充分释放自己的潜能，去探索，去创新。

二十一世纪是“创造”的世纪，“创造教育”的世纪。在活动中培养学生的创新精神是社会发展的需要，是科学进步的需要，更是二十一世纪人才培养的需要。因此，作为辅导员要时时刻刻为学生的创新精神提供一个个充满生命力的活动。
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