             心育有形 育心无痕 ——班级文化建设的启示

                     常州市武进区漕桥小学   周芸
班级文化是一个无形的磁场，影响着学生的思想行为；它是“润物细无声”，滋润着学生的心田，使之产生“久熏幽兰人自香”的强化反应。班级文化建设不是简单的、表象的变化，而是质的提升。加强班级文化建设，不仅是学校德育工作的新途径，更是学校育人方式的转变，其意义在于用文化建设的理念统领班级工作，实现对学生的管理从制度约束向文化影响、文化育人的教育行为转变，以达到教育人、熏陶人、培养人、发展人的目的。

一、以“雅”化人，营造温馨的环境文化        

高雅、生动、形象的班级文化，对小学生具有潜移默化的教育影响力和感染力。班主任在学校给班级提供的良好教育设备基础上，和同学共同当好班级布置的“设计师”，共同设计，共同创作，组织全班学生对教室进行精心“包装”，让教室的的每面墙，每个脚落都具有教育内容，尽可能让它们都会“说话”，随时提醒学生应该在各方面努力上进，富有教育意义！

黑板报——班级环境文化建设的主要内容，是“班级的眼睛”。黑板报也是学生施展才华、倾诉心声、摄取知识的宝库。结合学校的心育课题，配合班级主题班会的召开，刊出相关内容，强化主题班会的力度，同时，渗透一些爱学、好学、乐学的方法，宣传一些减压、交往的的途径使德育效益最大化。

绿色窗——绿色植物不仅能美化教室环境，让教室充满生机，还能丰富他们的课余生活。我们利用教室空间，布置了生物角，摆放由学生自己种的或者买来的各种各样的花儿和植物，每月换一批。我要求学生对植物包干负责，从而培养学生的责任意识。

阅读吧——书是知识的源泉，是开发学生智力的钥匙。在班级中建立图书角，引导学生爱读书、会读书、读好书，充分发挥班级图书角的作用，是使学生到达知识彼岸的有效途径。为了让孩子爱看书，我开放了图书角，不需要办理借书有续，随手取，随时阅，席地而坐，三五成群，其乐融融。

成长栏——每个孩子每一年都有一本成长记录册，汇集了其整个成长和学习过程，是学习成长史。以学生自我记录为主，内容包括学生奖状、喜报、书法或美术作品以及学生认为可以体现其进步和成就的作品。

心语箱——这是一个可以自由交流的平台，平时教师和学生有什么心里话都可以交流，例如分享快乐的心情，给同学、老师送上祝福，也可以是温馨提醒，甚至是道歉请求原谅……

美的环境是一部多彩的、立体的、富有吸引力的教科书，它对生活在其中的学生具有“润物细无声”的教育作用。能使学生在不知不觉中自然而然地受到暗示、熏陶和感染，给他们增添无穷的学习和生活乐趣，同时也带来活力和希望，把教室建设成一个“高雅愉悦的场所”、“温馨和谐的家园”，给学生一种高尚的文化享受。

二、以“正”启人，创建科学的制度文化

俗话说“没有规矩，不成方圆”，在班集体中，我们把班级全体成员共同认可并自觉遵守的行为准则称为班级制度文化。班级制度建设是班级文化建设的重要环节。一个良好的班集体除了依靠学生自觉，还需要一些必要的管理制度。但是，班级管理制度的制定和实施必须讲究科学，尊重学生意见，切合学生实际，才能真正发挥其正面教育的效应。

1、培养学生的主人翁意识

主人翁责任意识是在学生主动参与班级管理的活动中形成的。学生是班级的主人，教师要充分发挥他们的想象力和创造力，激发他们用自己的智慧和双手来创设有特色的且为自己所喜欢爱的文化环境。正如华师大叶澜教授所说的那样“把课堂还给学，让课堂充满生命活力”“把班级还给学生，让班级充满成长气息”“把创造力还给学生，让教育充满智慧、挑战”“把精神生命发展的主动权还给师生，让学校充满勃勃生机”。由于学生讨论产生班级公约，让他们感到这是他们自己的事，他们是制定者，也是执行者、维护者。记得我刚接手这个班时，常规表现很糟糕，为了让孩子熟记一日常规，曾带领孩子们全体参与，从上课，到课间纪律，到伙伴相处，制定班规，最终形成朗朗上口的儿歌：

一（4）班班级公约：

小朋友们到学校，个个都想学习好。我们定个新班规，大家自己来做到。

第一上课要听讲，爱动脑筋不乱想。第二作业要做好，认真写字按时交。

第三活动要安全，不要打闹不要跑。第四发生困难事，报告老师来相助。

第五天天来学校，不缺课来不迟到。最后一条很重要，尊敬师长问声好。

心理测试表明，共同参与制定的决策、制度，最易于为参与者所执行。这样产生的班规，由于符合他们自己的心理需要，条文不多，内容简明具体，具有可操作性，所以学生也乐于执行和遵守，有了制度保障，班级的各方面工作都有了很大进步。

2、健全班级激励、竞争机制

根据生态学理论中的“多样性”“和谐”和“可持续发展”的观点，结合多元智能理论的启示，我班每周评选一次“学习之星”、“管理之星”、“文明之星”、“友爱之星”、“进步之星”除了发给证书之外，还特别将这些学生的简介（附照片）在教室墙壁上张贴，既推介了相关学生的事迹，树立了榜样，又有利于激发他们不断进步。为了激发学生的进取心，我还设立了评分栏“我是最棒的”，采用表格形式，对孩子整个学期的表现进行量化考核，期末评选“班级明星”。

在班级管理过程中也可以充分利用学习小组的优势，开展小组间的良性竞争，并通过小组间成员的互相影响、互相督促、互相教育，促使学生逐步由“他律”转变为“自律”，提高学生遵纪守法的自觉性。

3、适时更新管理机制

我们采取师生互动的管理方式，如“岗位责任制”“干部轮换制”，进行创意化管理，让每个学生都成为班级的主人，每个学生都有自己的岗位，如节能小天使、图书管理员、小小生物家，做到“人人有事干、事事有人干”，学生既被别人管，同时也管理别人，力求全员参与，分岗定责，岗位能上能下，灵活评价，让学生在参与班级管理中提高自我管理能力。一学期后，为了锻炼学生的管理能力，我采用了“值日班长责任制度”，每天设值日班长一人，具体负责当天的课间纪律、卫生督查等常规事务，同时协助常务班长管好当天的两操。

三、以“贤”感人，建设人文的精神文化

教育需要精神的浇灌。班主任的教育更要触及每个学生的精神世界，在学生的心灵深处种上幸福自信的“庄稼”，拔掉自卑、粗俗、自私的杂草。教师的精神之爱应建立在尊重与信任的基础上，建立在宽容与乐观的期待中，存在于无言的感动和人性的光辉里。雅斯贝尔斯说过，教育过程首先是一个精神成长的过程。从班级文化的角度上说，如果制度文化、环境文化属于显性文化，那么，精神文化则是隐性文化。

1、班级形象个性化

班旗、班歌、班徽是一个班最外在的形象，是给其他人、其他班级最直接的印象。它们能体现出一个班级的内在文化。开学之初，我就在班上广发招募令，诚邀班上的各路英雄，悬赏班旗、班歌、班徽的设计者。经过讨论，班名定为“最jing”班级，取汉语拼音的谐音，选五个汉字“敬、静、净、劲、竞”作为班级管理理念，将这五个字粘贴于教室的后墙。第一个“敬”为敬爱，爱国家、爱师长；第二个“净”为洁净，环境美、心灵美；第三个“静”为静心，纪律安静、处事冷静。以上是近景目标。第四个“竞”为竞技，渴求进步、活动争先。以上是中景目标。第五个“劲”为干劲，团结能干、劲头十足。这是德育工作的远景目标。五个“”字方针有利于学生知、情、意、行四方面的协调发展，通过 “抓有形”，从而“促无形”。

2、活动空间多彩化

在班级文化建设中，班主任充当的是“引领者”的角色。我带领全校班主任，利用教室与教室之间的活动空间，布置了丰富多彩的栏目，让学生互学互比：“每日一诗”、“可爱的小画廊”、“小小书法家”、“小巧手”等。这些栏目的设置，让学生蕴涵和保持着强烈的集体主义责任感、荣誉感和归属感。

3、主题活动系列化

班级活动是学生学校生活的基本形式，也是班级文化建设的重要内容。我们积极提倡“活动——体验——感悟——内化”的班级活动模式。让学生通过活动，进入问题情境去观察、去思考、去讨论，从而对道德问题获得真实感受的体验，让每一个学生在活动中思想受教育，行动上得到改进。

主题班化力求形成系列：如“‘敬’爱祖国”（演讲式主题班会）、“‘净’我家园”（征文式主题班会）、“‘静’听雅思”（辩论式主题班会）、“‘竞’我风彩”（表演式主题班会）、“‘劲’的力量”（游戏式主题班会）。所有的安排都是为了班级管理理念“敬、静、净、劲、竞”。

 “环境造就人”班级文化就像春天的阳光，它使每位同学感到温馨、温暖、快乐，使班级井然有序、一枝独秀、充满生机，使学校充满文化氛围、文化底蕴、育人特色。心育有形，育心无痕，此时，班级已不仅仅是习得知识的场所，同时也成为了塑造学生心灵的栖居地。

