浅谈小学低年级班干部的培养
漕桥小学    王静
摘要：班干部是班级的领头羊，全面负责管理班级事务，肩负着带动全班同学发展进步的重要责任。作为低年级的班主任，不必凡事都亲历亲为，培养一支高效率的班干部队伍，会让班主任与全班同学更融合。
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班干部是班集体的核心，是班主任进行工作的得力助手，因此，班主任要重视班干部的培养，充分发挥他们在班级中的作用，为班主任分担压力。低年级的学生小，自觉性差，所以班主任更是要培养班级小干部来帮助自己管理好班级。而低年级的孩子有他的特点:单纯可爱,活蹦乱跳,他们在处理问题上往往感性大于理性，对待老师的话，他们能记住，可是真正行动起来却有些困难。所以低年级的班干部无论从选拔，培养和使用上都要根据其特点来进行。下面就简单介绍如何来培养低年级的班干部：
一、做好选拔班干部的舆论工作。

一年级的新生大部分都有当“官”的欲望，充满一股为集体服务的热情，因此在开学初就要告诉他们老师要选拔班干部了，并且公布要成为小班干部的标准：一、热爱班集体，有很强的集体荣誉感，在同学中能起榜样示范作用。二、团结同学、乐于助人，具有主人翁意识。三、具有一定的组织管理能力，热心且有能力为同学服务。四、自觉遵守纪律，以身作则，并能积极参加各项活动。五、有良好的学习和行为习惯，成绩优秀。要让学生明白，老师正在精心地观察他们的一举一动，这样潜移默化，其实一个良好的班风也在开始慢慢形成着。

二、用“伯乐”眼光发现班干部幼苗。

  凡事都有个了解的过程，选择班干部也不例外，班主任要善于通过各种途径去了解、选拔班干部，如可以通过卫生值日发现谁最有责任心，通过排队做操可以发现谁最有组织能力，通过上课可以发现谁最守纪律，课间可以看出谁最有沟通能力，当有的学生学习有困难时亦可看看有哪些孩子愿意帮助他人等，孩子们难人可贵的品质其实处处可以体现，就看班主任有没有一双锐利的眼睛去发现他们的闪光点。不妨有空多在班级里呆呆、看看、听听，和孩子们多进行零距离的接触，不仅可随时倾听孩子们的心声，了解孩子们的需求，而且能尽快从中选拔一些为自己、为班级服务的人才。
除了这些，班主任还可以通过询问幼儿园老师或在课间询问孩子在幼儿园的表现等来了解孩子，有了对孩子的了解，就能发现一些干部的好苗子。比如我们班的班长在幼儿园就非常出色了，大家都知道她，所以到了一年级，自然而然，就让她率先当了班长。
三、树立班干部的威信。                         　　

一个班级干部能否管理好班级，那要看他是否有威信，班主任一定要帮助班干部树立威信。我首先教育学生尊重班干部，服从班干部的领导。我这样对学生说：“班干部是老师的助手，是为班级服务的，老师不在时，班干部就是我班的小老师，班上的一切事情都要听从班干部的领导，否则就是不服从老师的领导，这样的人将受到批评和惩罚。”在班干部开展工作过程中，我经常表扬那些服从班干部领导的同学，严厉批评违纪者，使大家明确，服从干部就是服从老师，服从干部就是服从集体。其次，我常在班里给班干部摆功，让同学们知道班干部为集体付出的辛劳，使大家更加尊重班干部、更乐意服从班干部的领导。但班干部也不是十全十美的，有时候难免也会犯错，当他们犯错误的时候可以选择适当的时间和他们在办公室当面教育，这样就不会降低他在班级的威信，让他们更好的为班级服务。
四、耐心指导，传授班干部管理方法。
学生的能力不是天生就有的，是从实践中锻炼出来的。新上任的班干部，充满了班级工作的热情，但他们缺乏经验，不知自己该做什么，能做什么。此时，班主任应向班干部明确各自的具体职责，并且要告知全班学生。对于缺乏经验的低年级学生来说，只是这样安排了还是不够的，还需要耐心细致地教给工作方法，抓好第一次。第一次组织早读，第一次带队做操，第一次进食堂用餐，第一次组织中午的古诗词诵读，第一次进行卫生督促和检查等。我都积极给学生示范，并与他们讲清楚要怎么做，要注意些什么。如第一次让小组长收作业，我首先教她们叫组员把作业本打开，从第一桌开始一本一本地往后收；教她们检查组员是否写完、是否写工整等；教她们怎样提醒、督促写得慢的同学。组长把作业交给我后，我及时在班里进行了小结，表扬了作业收得整齐的组长。这样坚持几次，组长每次收作业都又快又整齐。这样一段时间下来学生很快就会适应，基本能有条不紊地进行班级管理。
当然，低年级的班干部毕竟还是小孩子，正是爱玩的年龄，在日常工作中尤其是刚开始的工作中难免出现因贪玩而忘了工作、或出庇漏、或不如人意的时候，这时班主任千万不能对班干部大加批评，一定要及时耐心地给予指导。比如我们班有一个卫生组长，非常爱劳动但又特别贪玩。有一个星期五又是他们组值日，一放学他就跟几个同学玩，也没有组织其他组员扫地，结果那些同学就随便扫一下就回家了。最后他玩累了回来发现教室里还比较脏，于是就一个人扫地、拖地，一直到他妈妈来找他才回家。我知道这件事后，把他叫到办公室，对他说：“你勤劳懂事，很有责任心，老师喜欢你。如果你能管理好其他组员，让他们也能认真把地扫干净，老师就更高兴了。” 从那以后，他真的做到了。
五、“稳”中求“活”，“活”中有“稳”。

“稳”即一个班要有稳定的班干部，这样才能保证班级的正常秩序，“活”即除了那些稳定的班干部以外，还要让更多的人去尝试，即灵活安排上任。班主任不仅要十分重视小干部的教育和培养，还应注意调动广大同学的积极性，尽可能使每个同学都得到担任班级角色的机会，受到锻炼。学生在角色管理中，品尝到管理者的滋味，深知其中的不易和艰辛，故而当别人走上角色岗位时，就不易挑剔，不愿为难，而给予真诚的合作。班主任可以选择一些能力强的做稳定班干部，直接负责管理班级工作，在此基础上，可以选择一些同学来负责班级的小工作，只要谁在某方面有进步了，都可以获得当小干部的机会。这样做，既保证了班级的正常秩序不受影响，还能让更多的孩子得到锻炼，同时还能消除过去只有极少数人当干部而产生的优越感，避免滋生骄傲情绪和向不良方向发展，消除部分学生心中存在的自卑感，让每一个孩子积极健康向上发展。
六、有效评价，开展班干部末位淘汰。
有的学生刚当上班干部很高兴，很负责，但随着时间长了，也会出现懈怠。针对此问题，我发现班干部需要有与之配套的评价和奖励机制，对班干部的工作进行监督与评价。比如一段时间后，利用班会课，由班主任和全班同学给每一位班干部进行评价，根据班干部对待工作的态度是否认真负责，能否及时完成各种监督工作，检查工作是否认真细致，班级的卫生、纪律情况是否很好，全班同学对其工作是否满意等方面，对其一段时间的工作做一个综合的评价。选出优秀的班干部，及时给于鼓励，进行班内公示，颁发表扬信。每月评出优秀班干部并颁发奖状，并适当进行物质上的奖励，如发本子、橡皮、铅笔等小礼物。这些评选的结果与期末评选优秀班干部相结合。
同时我尝试实行“末位淘汰，竞争上岗”制，每个月对班干部进行民主测评一次，对评价不好，同学支持率最低的一位班干部进行淘汰。然后通过学生自荐和同学推荐，重新推选一位班干部。这样就形成了一个竞争上岗的氛围，使每一位班干部都有危机感，如果不认真对待自己的工作，就会被淘汰。另外使班级的每一位学生都有机会，勇于推荐自我，勇于积极向上，努力争取当选班干部，以当上班干部为荣。
低年级班干部的培养不是一蹴而就的，他们需要我们投入更多的关心、爱心、耐心，作为班级的管理者，班主任既是管理工作的承担者，同时又是繁重教学任务的承担者，难道做班主任就一定要鞠躬尽瘁、死而后已吗？不需要，只要我们能推陈出新，建立一支良好的班干部队伍，我们的班级工作就会变得轻松而愉快！

　
