读《不老泉》有感

四（4）彭睿奇

最进，我读了一本书，名叫《不老泉》。这本书里竟有很深的哲学，给我很深的感触和启发。
这本书里讲述了一个这样的故事：一个名叫温妮  斯德福的小女孩。在十一时离家出走，她好碰上了小男孩塔克一家人，又得知了一件奇而神秘的事情：八十七年前塔克一家人因为喝了一种泉水，便永远长生不老了。但这件事被一个想要发财的陌生人听去了，一切变得复杂起来。最后温妮没有喝下不老泉的泉水。故事以她安然而故落下了帷幕。
读了这本书以后，我思考了很久。人们都不愿意死去，都希望自己永远年轻长生不老。但是读了这本书会发现如果你永远年轻生命的规律就和你无关，而你并不会如同想象的那样快乐！如果我们真的长生不老，自己的朋友、亲人都陆陆续续去世了，只留下我们，我们会感到十分的伤心和孤独。生命就像一个轮子，死亡也是轮子上的一部分，一旦死亡掉了下来，生命就在也无法转动了。我不知道温妮后来是怎样生活，渐渐地变成老婆婆知道死去，她的墓碑告诉我她活了七十八岁，在这七十八年里她由一个小姑娘渐渐衰老最后，令人很伤感。有人认为这本书在写真感，但实际上这本书是在写生命的哲学。
    这本书告诉了我：正因为生命不仅有限而且短暂，所以生命才显得更加珍贵和美好，我们一定要好好在人生这个短暂的故事中，珍惜时间和机遇，努力去书写我们生命故事中的精彩篇章。让生命变的美好，变得精彩，变得快乐。
                           指导老师：池丽英

读《中华上下五千年》有感

四（4）唐纪宇

中国，是一个文明古国，拥有着五千多年的历史。我为了探求、了解中国的历史文化，便翻开了《中华上下五千年》这本书，使我受益匪浅，感慨万千。
　　这本书记录了中国五千年的风风雨雨，上迄三皇五帝的远古时期，下至中华人民共和国的成立，历史皆有史，一以贯之，详细的展现在了我们面前，让读者明白，中华民族这五千多年，是如何走过来的。
　　这本书与我另外一本伟大的史书——《二十五史》不同的是，《中华上下五千年》是以故事为主，人物为辅，而《二十五史》是以人物传记为主，故事为辅。
　　这本书中，最让我记忆忧新的事是齐国的公子纠与公子小白争皇位的事。当年齐国无君，在外的公子纠与公子小白连夜赶回做王。路上，公子纠手下管仲用箭射了公子小白，小白倒地了。而公子纠一行来到齐国时，公子小白已当上了齐桓公（王）。原来，那箭正中小白的铁腰带上，小白没有受伤，洋装落马而死。后来他们抢先回了国。我也要像公子小白一样随机应变。
　　我最佩服的人是黄帝和蚩尤。先说黄帝。他在自己生命的一百一十岁里，打败了炎帝，打败了蚩尤，终于统治了全国。而且确定了中国的版图。最终，他在今张家口市涿鹿县也就是他打败蚩尤的黄帝城下葬，终年一百一十岁。
　　再说蚩尤。蚩尤虽然在涿鹿之野被黄帝打败，但他这个九黎族的首领被杀后，天下因蚩尤被杀而大乱，可见人们对其尊敬。后来，他被封为战神。最终，葬于张家口市逐鹿县塔寺村。
　　中国有这么伟大的历史。今后，我要努力学习，不愧为一个炎黄子孙。
                                       指导老师：池丽英《次非杀蛟》读后感

四（4）班      潘紫晴
今天我看了一篇寓言故事，题目是《次非杀蛟》。

这里面主要写了：楚国的一位勇士名叫次非，他用忘我的牺牲精神和高强的本领杀死了恶蛟，拯救了全船人的生命。

读了这则寓言我又收获了不少感悟：我们做人决不能贪生怕死、畏缩退却，而应该不畏强暴、敢于斗争。如果我们都放下武器，爱惜自己的生命，那么，我们活在这个世上还有什么价值呢？所以，我们就应该向次非学习他那种高尚的品格。

观《捉妖记》有感

四（4）苏悦

 一进七月，各种大片蜂拥而至，我们一家人和赵甜心一家人去看电影。我们买了可乐和爆米花就去看电影。电影一开始就让我进入了身临其境的近界中，优美的动画和特效让我感觉仿佛在看好莱坞大片一样。
 这部电影讲述的是   一个瘸子叫天阴，他开了一家茶馆，有一天来了两个  不熟之客是披着人皮的妖。接着又来了两位天师，有一位天师叫霍小兰发现 那俩个人是妖，她把天阴救了下来。在和妖打斗的时候妖皇后从袋子里掉了出来，它向天阴吐了一口唾沫就走了，天师为了保护 天阴就和他 住在了一起，半夜妖皇后 就依照天阴的睡姿挖了个洞把他拉了出来，割破肚子从里面拉出一个蛋放进了天阴的嘴里，就和妖打了起来。天阴突然看到村民都变成了妖，天阴才知道村民们都是妖，后来天阴为了躲避妖怪就租了个地方生下了小小妖王非常的调皮，可爱，带给了天阴他们不少的快乐，后来他们把小妖王卖给了别人，和小妖王分开后天阴和小兰感觉到没有小妖王的日子他们过得并不快乐，非常的想恋它. 

 通过这个电影我明白了人与妖虽然不能相处但是那些好妖不能让人们歧视，妖也应该有自己的权利，妖也应该拥有自己的生活空间。不管遇到再大的困难只要大家齐心协力不懈努力都可以取得胜利。
