理解学生

漕桥小学   池丽英
小羽同学在作文中说道，要老师写一篇理解学生的回忆录。难道是要叫我反省自己吗？我当时很是茫然，我平时与他们交流还算多，我也常常试着从他们的角度出发想问题，是我真的做错了吗？我用了一节课的时间写了一个有关理解学生的回忆录，可是，我更多的发现在为自己找借口，我并未真正懂得理解学生。理解二字说来简单却是那么的困难，今天，我终于明白了。

　　今天中午小杰同学和小芝在教室里发生了争执，两个人的衣服上灰灰的全部是粉笔灰，小杰还踢了小芝。值日的老师跟我说，她已经批评了他们两个同学，只是小杰还没有承认错误。我到班上也没打算批评小杰的，只是我希望他向小芝同学道歉，毕竟他也犯错踢了小芝的肚子。可是，小杰死活不道歉。他这学期已经不是一次两次犯错了，我觉得不能再纵容他了。于是，便加强了语气，狠狠的批评了他。小杰的眼泪到了眼睛周围，又被他强忍回去。我当时没有注意到，其实，他是一个好强的孩子。见他迟迟不知悔改之意，便准备拉他到讲台上罚站。我的手还没碰到他，他便狠狠的把手中的笔砸碎了，扭头便跑出来教室。顿时，我带着焦急，伤心，难过的情绪跑了出去。到教学楼下边，就不见他的踪影。还好，我听见小森叫他的名字，断定他肯定是往正大门的方向跑了。我便什么也顾不上了，就往那边跑。

　　那一刻，我感觉到自己非常的失败，作为一个老师，学生犯错了批评一下也不应该吗？他认为自己委屈，还是觉得我这个老师真的到了让他逃离的状态。

　　我拼命的跑，我打算无论如何也要把他追回来。这一刻，在焦急的心中，也有很多的失望，感觉自己对他们的关心就此毁灭。跑了一段路，我看见他远远的站在那边，回头看看我。我立马叫住他，问他还要再跑吗？他停住了脚步，这时，我才感觉到自己的心中有了一丝丝的希望。

　　我走到他的面前，态度温和的对他说：“你是否感受到了委屈，如果你认为有委屈，你就说出来，你不说，谁也不知道你心里想什么？”他沉默不语。我以为他真的无法再继续上课，于是就征求他的意见：“如果，你今天不想回去上课，那老师打电话给你爸爸，叫他接你回去，在家里休息休息。你觉得怎么样？”他还是闭口不答。“还是说你想回教室上课。”这时，他才点点头。于是，我扶着他的背缓缓的回到了教室。

　　快到教室门口的时候，看见小潇和陆平杰走出了教室。一见到我们，小潇立马问我：“老师追到了没有，怎么样了？”他们两个见我不在教室，就去找数学老师去了，想的还真周到。这时，我的心理又有了一丝安慰。

　　回到教室，我终于忍不住流泪了，我甚至觉得自己真的不是一位好老师。我想到的是一种不自信，一种失落，一种沮丧。委屈，谁都有，可是，老师在孩子们面前是永远不能表现出来的。如果受到委屈就逃跑，那么受害的就是我们的亲人。我用沉重的语言对他们说：“想想我们的爸爸妈妈，他们因为自己受到委屈而逃跑了，把你丢给爷爷奶奶，想想你现在还会过得这么幸福吗？如果老师觉得委屈丢掉了课堂，那么你们还会学到知识和做人的道理吗？”全班同学默默不语。

　　放学后，我的好像被什么东西压着一样，头脑一片空白。孩子，好说歹说，劝说，惩罚过了。不是这个就是那个，接连不断的错误重现在我的脑海中。我无法想清楚自己到底是哪里出问题了，难道我真的不适合当班主任吗？

　　回到家，把事情的原委告诉老公之后，老公的提示让我明白了：他们现在五年级了，已经有自己的思想了，我尊重和理解他们。你当着那么多人的面去批评他，他当然没面子了。

　　是啊！也许真的是我错了。回想活动课时，我特意接近小杰，和他一起聊天。他倒是没有回避我，还是愿意和我接触，说明他并没有那么讨厌我。在拔草的过程中，小韬还跟我说：“老师，小杰说，那个时候是他没有睡好觉，昏昏沉沉的。现在，他醒了就不会逃跑了。”想想也是，也许那时只是他一时的冲动而已。毕竟是我不了解他们的缘故呀！

　　也许，是我太敏感了，也许是我最近太压抑了。这件事情的发生让我醒悟了，我不能再这样消沉下去。我没有太多的经验，必须时时刻刻保持良好的心态去面对他们。因为，我还没有资格放松自己，没有能力完全不付出就掌控全局。

