践行价值观，畅想中国梦

——武进区漕桥小学五1、五2联合主题中队活动

辅导员：钮小华  朱叶平

一、活动背景

党的十八大以来，中央高度重视培育和践行社会主义核心价值观。培育和践行社会主义核心价值观要从小抓起、从学校抓起。坚持育人为本、德育为先，把社会主义核心价值观纳入学校德育教育中，让社会主义核心价值观深入人心。同时2012年11月29日，在国家博物馆，中共中央总书记习近平在参观“复兴之路”展览时，第一次阐释了“中国梦”的概念。并于2013年3月17日，在第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕会上国家主席习近平发表重要讲话。习近平同志在讲话中从党和国家事业发展全局和战略高度，对“什么是中国梦”、“是谁的中国梦”、“如何实现中国梦”等重大理论和实践问题作了深邃思考和科学回答，对凝聚全体中华儿女的智慧和力量、为实现“中国梦”而奋斗具有重大而深远的意义，开启了实现中华民族伟大复兴“中国梦”精彩壮阔的新航程。

二、指导思想

以十八大精神和习近平总书记的讲话为指导，结合我校实际情况，集中开展主题实践活动，激励学生发奋图强，积极作为，牢记和践行社会主义核心价值观，为国家、民族和个人实现“中国梦”，奔向复兴路做出更大贡献。

三、活动目的

1、领悟党的十八大精神，了解社会主义核心价值观的内容并知晓其内涵，让社会主义核心价值观深入队员心中。

2、联系习近平总书记的重要讲话，认识中国梦，明白个人梦想与国家梦想是紧密相连的，引导学生增强作为一个中国人的自豪感，激发爱国之情。

3、让学生懂得从平时的一点一滴做起，用实际行动来体现社会主义核心价值观，争做有根的漕小好少年，为实现民族伟大复兴的中国梦做出自己的努力。

四、活动形式

快板、舞蹈、诗朗诵、双簧、小合唱、三句半等。

五、活动过程：

（一）队列仪式

1、整队、报告人数、向辅导员报告

2、全体起立，出旗、敬礼

3、唱队歌

4、中队长讲话，宣布活动开始

中国，一个多么神圣的名字，她养育了我们，因此我们为伟大的中华民族而骄傲，为伟大的祖国而自豪，而我们能有这样伟大的民族、伟大的祖国，都是因为我们都有一个梦，一个美丽的中国梦！为实现中国梦，我们应该积极践行社会主义核心价值观。现在我宣布，五1、五2 “践行价值观，畅想中国梦”联合主题中队活动现在开始。让我们用最热烈的掌声欢迎主持人！
第一篇章   梦的成长
甲：尊敬的老师，
乙：亲爱的队员们，
（甲乙）合：大家好！
甲：还记得《开学第一课》里那一群朝气蓬勃的少年，紧握拳头，用坚定的声音说出的那句话吗？那我们一起来说。
（全体）合：少年智则中国智，少年强则中国强！
甲：我的梦是中国梦，中国梦就是我们的梦！
乙：有梦想就有希望，有希望就有未来！ 
甲：那么，什么是梦想呢?
乙：梦想就是对未来的向往和憧憬。有了远大的理想，就有了明确的奋斗目标。
乙：有梦就有理想，有梦就有舞台。梦想提供了创造力和想象力的动力，梦想提供了信念，下面请欣赏小合唱《红领巾相约中国梦》。
甲：队员们，在共产党的领导下，我们徜徉在幸福的长河里。党的十八大提出了社会主义核心价值观24字方针，队员们，你们知道是哪24个字吗？

（学生抢答）
甲：队员们回答得真棒！
第二篇章  梦的起航

甲：鲜艳的队旗在蓝天下飘扬。
乙：嘹亮的歌声像欢乐的海洋。

甲：我们沐浴着党的阳光。

乙：像鲜花一样健康成长。
甲：我们要牢记“社会主义核心价值观”。

乙：首先我们一起来说说价值观。下面请听快板《同讲价值观》。
甲：建国60多年以来，我们伟大的祖国有了翻天覆地的变化，有了令人欣喜的成果。让我们一起来祝福伟大的祖国繁荣昌盛，走向富强。请听诗朗诵《祖国啊祖国》。
乙：这些喜人的变化都源自我们怀揣的一个梦——中国梦。看，那边来了一群可爱的学生们，她们也想用自己的方式表达她们的梦呢！请欣赏舞蹈《核心价值观“小苹果”》。
甲：为梦远行，首先要养成优秀的思想品德，做一个美德少年。可是就有这么一个队员，偏偏反着来，你看，她来了。请听相声《少先队员要讲品德》。
第三篇章 梦的飞翔
乙：我的梦就是中国梦，中国梦就是我们的梦！请允许我们用最真诚的爱来祝福我们最伟大的祖国吧！请欣赏三句半《价值观，中国梦》
甲：光有梦想可不行啊，如今我们学校都在争做“养根”少年，从小事做起，那才是践行社会主义价值观。但是有这样一位队员，跟我们的“雅行”少年有些差距，问我怎么回事？请看节目。（双簧《文明用餐，从我做起》）
甲：这是一个日新月异的时代。
乙：这是一个继往开来的时代。
甲：我们肩负沉甸甸的嘱托，我们憧憬美好的未来。
乙：让我们的梦想插上一双飞翔的翅膀，在祖国的蓝天下自由地翱翔！下面有请辅导员钮老师讲话，大家掌声欢迎！
辅导员：在这次队活动中，队员们都表现得很积极主动，能大胆地畅谈自己的梦想，树立自己的信心。看到你们自信的表演，听到你们充满豪情的语言，我相信你们的梦想一定能实现。我们只有好好把握今天，努力学习，打下坚实的基础，才能拥有美好的明天。队员们，老师祝愿你们都能实现自己的梦想！
乙：感谢老师的祝福，相信我们一定能实现自己的梦，中国的梦！
三、结束部分
1、呼号
 中队长：起立，立正。准备着，为共产主义事业而奋斗！（面对队旗，右手握拳）
 全体队员：时刻准备着。（右手握拳）
2、退旗
  中队长：奏乐，退旗！敬礼！（中队长把旗交给旗手，按原路返回）
五1、五2中队“践行价值观，畅想中国梦”联合主题中队活动到此结束。谢谢大家！
