范仲淹教子廉洁戒奢的故事

北宋政治家.文学家范仲淹出生在苏州吴县一个贫苦农民家庭。童年时代清贫的生活使他养成了勤俭节约的习惯,入朝为官后,他依然如此。

范仲淹的儿子范纯仁深知他的习惯和家规。因此,结婚前夕,范纯仁对婚礼大操大办自然不敢妄想,他想来想去,最后决定只买两件稍微好些的衣服,这样于父亲、妻子两边都能说得过去。于是,范纯仁将计划购置的衣服列出清单,壮着胆子交给父亲审定。

谁知范仲淹看过单子,立即板起了面孔,说道: “婚姻自然是人生大事,但这与节俭有什么矛盾?怎么可以借口“人生大事”而奢侈浪费呢?”　

父亲的一番话说得范纯仁满面羞愧,他鼓足勇气对父亲说: “范家节俭的家风,孩儿自幼熟知,购置奢华贵重用品,儿子知错。可是如实禀报父亲大人.新人想以罗绮做幔帐,孩儿知道这不合范家家风,故不敢答应,可她的父母又出面提出,孩儿碍于他们的情面就没敢再坚持下去。”　

范仲淹听后勃然大怒: “你知错认改,我不再追究。但是范家几十年来,以节俭自守,以奢侈为耻。用罗绮做幔帐,岂不坏了家风?情面事小,家风事大,你可以告诉,如若坚持以罗绮做幔帐,那我范仲淹就敢把它拿到院子里烧掉!”

由于范仲淹的坚持,范纯仁的婚礼办得十分俭朴,既没有购置贵重奢侈的物品,也没有举得隆重奢侈的婚礼,不仅范仲淹的家风得以维持,同僚们也从中受到很大教育。 

天下廉吏第一

在那部关于康熙皇帝的戏说电视剧里，一代名臣于成龙，竟被戏说成了动辄就微服私访的康熙皇帝的高级保镖或超级救火员。每到康熙皇帝遇难时，总是那个号称于成龙的大员就会及时带着大批人马赶到，虽然这个于成龙一再口称“恕臣救驾来迟”，其实每每来得正是时候。于是一边是龙颜大喜，一边是罪犯们束手就擒。一则胡吹乱说历史的“戏说”，也就在赚了个钵满盆满之后热热闹闹的收场。

　　自然，戏说决非历史。历史上的那位于成龙，不仅在当时就是一个难得的好官、清官，就是在今天，也是值得我们的“公仆”们好好学习学习的。　

　　于成龙，山西永宁人。获得功名是在明朝末年的崇祯年间，但真正当官，却是在清初的顺治十八年，那时，他已过不惑之年，45岁了。这官说来不算小，广西罗城知县，正处级。然这罗城，处万山之中，虽号称县，居民仅有6家，既无城廓，也无官舍，所谓县太爷衙门，数间茅屋而已。县四周民风强悍，常有悍匪入境或盗或抢。若以今天的情形度之，到这样的地方去工作，称不上提干，至多只能算是“支边”或“扶贫”。于成龙到任后，用泥土垒个台，就算是办公桌了。他走村窜寨召民归附，若有周边悍民再来侵扰或盗窃，抓到后报请上官核实后即就地处决。又亲率乡兵将常来罗城杀掠的贼巢捣毁，自此周边悍民不敢再来侵犯。于成龙用这种非常手段，还了老百姓一个较为安定的环境。如是，老百姓也就能乐业了。罗城人的生活生产逐步恢复了正常。

　　于成龙当官，大约也不常做什么指示报告之类，而是“与民相爱如家人父子”。当地老百姓不叫他县大老爷，而以土话叫他“阿耶”。　

　　这“阿耶”可能相当于汉话的“大爷”或“老爹”之类。老百姓能乐业，也就有了收入，可交田赋了。罗城人交赋很特别的，是一定要将田赋亲自交到于成龙的手上，之后，再多交一些钱，放在于成龙的泥巴桌子上。于成龙问这是为什么?这些留钱的老百姓就笑着说：阿耶不向我们在正赋之外多征银子，又不向我们要穿的吃的，阿耶喝酒，我们就给阿耶一点买酒的钱吧。于成龙也不装模作样，还真留点买酒的钱，但也决不多留，够一壶即可，多的，就叫拿走。这样的县大老爷，那日子的清苦也就可想而知。日子一久，跟随于成龙一道千里迢迢来罗城上任的手下人们，吃不了这苦的，走人了；咬牙跟下来的，但身体终究挺不住，死了。于成龙成了孤家寡人一个。见了这样的情景，罗城的老百姓对于成龙这父母官，更是尊敬而爱怜。于是，每天一早一晚，罗城人总有人要来看望他们的县太爷是否安好。大家凑了些钱，对于成龙说：我们知道阿耶很清苦的，我们不忍心见阿耶这么样过日子，就凑了些钱，阿耶你就收下买些油盐柴米吧。于成龙不收，笑着道谢道：我一个人过日子，要不了多少东西的。你们把钱拿回去，买些好吃的孝敬你们的父母，那就如同是我享受了一样的。老百姓们没法子，只好收了钱，伤伤心心地转回家去。

　　有一天，罗城人听说于成龙老家来了一个人，欢喜得奔走相告，相约了来到于成龙衙中，说：阿耶，你家来人了，可以带点东西回去安顿一下家里了!便将凑了的钱拿出来要于成龙收下。于成龙还是笑着拒绝道：这里距我家有六千多里地，他一个人光走路都够累的了，哪里还能再拿什么东西?罗城人见于成龙仍是不收，就都哭着跪下一再请求。见此情景，于成龙也感动得泪流满面。然而，哭归哭，钱，于成龙还是分文不受。

写至此，我想，人若能起死回生，真该请这位于先生到全国作一次巡回报告，让那些动辄以百万计千万计甚至以上亿计的贪官污吏们来好好听一听，同是为官，你这官与于成龙那官，还有一点点可比之处么?
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