窗体顶端

不要吝啬你的爱——我的教育故事
                常州市武进区漕桥小学     梁凤凤

　　　时间过得真快，一晃已是工作的第8个年头了，回首在学校的每一个学期里，我的身边发生过许多的小故事。这些小故事也是我教育教学过程中的一个个“小插曲”。德国教育家第斯多惠在《教师规则》中所说的：“我们认为教学的艺术，不在于传授本领，而是在于激励、唤醒、鼓舞。没有兴奋的情绪怎么激励人，没有主动性怎么能唤醒沉睡的人。”事实正是这样，坚信学生一定会成功，学生便会从教师爱中获得一种信心和力量，情不自禁地投入到学习的过程中，从而迸发出智慧的火花。教学是一门艺术，也是一门科学。作为科学，它要求教育者善于发现和利用教育规律；而作为艺术，它要求教育者要以人为本，善于春风化雨、润物无声地启迪学生的心灵，激发他们的创造力和探索兴趣，帮助学生通过学校生活构建起属于自己的完整的精神世界。这是发生在我教的班的其中两个真实小故事。

　　苏霍姆林斯基说过：只有能激发学生自我教育的教育，才是真正的教育。去年我担任的是一年级（3）班、（4）班的数学教学并兼一年级（3）班主任，由于个人的身体原因，去年怀孕身体其实是超负荷的工作，但面对着刚刚踏入小学生活的可爱的孩子们，看着他们一双双渴求的眼神，我觉得我要对得起这班孩子，尽管自己的身体一天比一天沉重，吃不好，晚上也睡不好。但我觉得我要努力的把自己懂得的，了解的都教给他们。当然，他们当中有好多是很懂事的，经常会有小朋友下课会到身边和我说：“老师，您注意身体”。每每听到这样的话语，我就在心里暗暗地下定决心，只要我能坚持我一定每天都来陪他们，所以在整个孕期我都没有请过一天假。但也有那么几个学生是特别调皮，要天天被留下来，不断地找家长来学校沟通，班级里有一个叫刘佳鑫的孩子，他本来是该早一年上一年级的，由于他自身的原因，今年才正式进入一年级学习，但由于他是比别的小朋友大一岁的，所以在班级里他很是让我操心，费心，每天都有学生来对我说：“刘佳鑫打我；刘佳鑫把我推在地上；刘佳鑫怎么怎么样了。。。。。。”每次听到这些，我的头皮都会发麻，心里在想：怎么回事？到底要采取什么样的办法能让这位小家伙变得不那么爱欺负人呢？一开始我就是每次都是批评他，不断地与他的家长尽心沟通，发现每次他都是认错态度很好，都要哭，但第二天还是照样欺负别人，我的头真是大了。我不断地在思考，是不是我每天都是用同样的“台词”在批评孩子，没有效果也就理所当然了。

　　有一天我把他叫到我身边问他：“你为什么这么喜欢捣乱，活动时常和同学打打闹闹”？他只回答了一句：“我想引起老师的注意”。听到这句话，我的内心一颤，或许这才是真正的原因，由于我平时对他付出的爱及关注不够，他们想通过捣乱、打架来引起老师的关注，获得老师的爱。因此，我想：对于像他这样的调皮儿童，我更不应该吝啬自己的语言和表情，而要通过多种形式，向他们表示我的爱。即使只是一个会心的微笑、一句关心的话语、几下亲切的抚摸，都会使他们感受到“老师还是爱我的，我应该听老师的话”。在后来我和他相处的日子里，我经常会关注他，多给他点爱心。在课堂上我也会经常叫他起来回答问题，他也越来越乖巧、懂事。慢慢地，我发现来向我告他状的同学少了。在我回家生孩子的那段时间，我还收到了班级里好多小朋友的祝福，其中有一福是他画的卡片，里面写着：“老师，我们都很想你！我会越来越懂事，不再欺负其他的小朋友了“。在我休息完产假回去上班，我惊喜地看出，他们真的都变了，都变得越来越懂事。再也没听到过其他小朋友来我这告他的状了。

记得有人说过这样的一句话：“老师不经意的一句话，可能会创造一个奇迹；老师不经意的一个眼神，也许会扼杀一个人才。”老师习以为常的行为，对学生终身的发展也许产生不可估量的影响，做一名老师应该经常回顾自己以往的教育历程，反思一下自己，我造就了多少个遗憾，伤了多少颗童心，遗忘了多少个不该遗忘的角落！做教师没有能力点燃火种，但绝不能熄灭火种！面对眼前充满好奇和天真的孩子们，要珍惜，更要努力让每一个孩子的心中充满阳光，让每一个孩子在爱的抚慰下快乐成长。同时要记住不要吝啬自己的爱，每个孩子都是一朵朵灿烂的花朵，都是祖国的花朵。只要用心，他们都会感受到，慢慢地也就越来越懂事了！
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