深化教学改革，建设求实课堂的实践研究


                两位数加一位数（进位）

   武进漕桥小学  杨霞   

设计理念：

《课标》指出：培养学生的观察、操作、交流、归纳的能力以及发展分析、综合和简单的推理能力。用“倒推法”的策略解决问题，对学生来说，是创新性的思维。本课着重安排观察、操作、交流、归纳等数学活动，让学生自己感受、探索策略的运用。

教学目标：

1、让学生经历、探索两位数加一位数(进位)的计算方法的过程，理解个位满十向十位进一的原理，并能熟练地口算两位数加一位数的进位加法。

　　2、在解决简单的实际问题过程中，体验数学与生活的联系，增强数学意识。
3、培养积极动脑、动手实践并与同学合作的学习态度。

难点重点：

重点：熟练地口算两位数加一位数的进位加法。

难点：理解进位加法的算理。

设计思路:

巩固旧知,复习铺垫——通过开火车的形式，复习旧知识

创设情境，提出问题，引人新知——引发认知冲突，激发学生求知欲望

学以致用，巩固提高——生活中的运用

全课总结，完善新知 ——提出要求

教学过程：

这是一座美丽的数学乐园，今天老师要带领小朋友们参观数学乐园，要进入数学乐园还必须通过一个小测验，这可是打开数学乐园大门的钥匙哦。

一、复习铺垫　
1.看卡片口算。

　　4+6=(  )           7+9＝(  )

20+10＝(  )           30+13＝(  )
6+5+40=(  )                   9+3+20=(  )

2.指名口算，并说出口算过程。

45+3＝(  )你是怎样算的?

（【设计意图：】让学生回顾一下口算过程和方法，总结出“个位和个位相加，再把得数和两位数的十位相加”的口算方法。在复习的基础上，我让学生同桌合作探索24+6的口算方法，并借助小棒来理解和渗透算理。）
小朋友们这么轻松就通过测验，24+2是我们以前学过的两位数加一位数，今天老师要带小朋友们在数学乐园里继续学习两位数加一位数。（板书：两位数加一位数）

二、创设情境，提出问题，引人新知

1、数学乐园的大门打开了，(课件出示教科书中情境图)瞧，小亮、小明和小红也在数学乐园里玩呢，他们在玩数画片的游戏。你从图中知道了哪些数学信息？（小亮说我有24张画片，小明说我有9张画片，小红说我有6张画片）根据这些信息，你能提出一个用加法计算的问题吗？，学生提了问题之后再追问怎么列式？

可能有4个问题：

问题1：小明和小亮一共有多少张画片？师问：怎么列式？生：9+24 

问题2：小红和小亮一共有多少张画片？师问：怎么列式？生：24+6

问题3：小明和小红一共有多少张画片？师问：怎么列式？生：9+6

问题4：三个人一共有多少张画片？师问：怎么列式？生：6+9+24
2、老师板书出学生提出的问题及相应的算式(略)。讲述:小朋友，你们真了不起，（带上手势）提了那么多问题其中9+6我们会算了，等于？（15），24+6+9这个连加算式我们以后再解决，今天我们主要学习24+6和24+9的口算方法。
三、探究新知

　1、教学24+6

（1）、师：这道题你会算吗？是怎么算的呢，会算的可以把你的想法和同桌交流一下，不会算的也不要着急，你可以借助小棒摆一摆，然后说一说你是怎么计算的？
老师巡视，个别指导。

（2）组织交流：谁愿意来和大家说一说你是怎么计算的呢？若没有人举手则继续追问，你是先算的几加几？（4+6）电脑演示：把4根小棒和6根小棒合成10根后，你接着做了什么？为什么要把10根小棒捆成一捆？

（3）明确：把10根小棒捆成一捆，就是把10个一变成了1个十，前面有2个十，这样能很快知道得3个十，也就是30。

（4）提问：请小朋友想一想，刚才我们提到的4是从哪里来的？（是从24里面分出来的），（板书： 24分成了20和4）我们先算4加几呢？学生应该会回答:4+6;追问：等于…..（板书10）再算多少加多少呢？（完成板书）

（5）师：根据黑板上的分解式，我们一起来说一说24+6的计算过程。接着要求同桌之间再说相互说一说。‘

（6）师生共同小结：刚才我们计算24+6时，先算4+6=10，再算20+10=30

【设计意图：】在复习的基础上，我让学生同桌合作探索24+6的口算方法，并借助小棒来理解和渗透算理。而对于口算方法的探索，我进一步放手，鼓励学生直接根据已有的经验完成计算，实在有困难的孩子可以请出小棒来帮忙。
2、教学24+9

（1）启发：根据计算24+6的经验，想一想，计算24+9时可以先算什么，再算什么？

（2）同桌互相说一说，然后填好书上的算式。

（3）汇报并板书。讨论13是哪两个数相加的和？33呢？你能看着分解式再把24+9的计算过程再完整的说一遍吗？

（4）师生共同小结：计算24+9时，一般先算4+9=13，再算20+13=33。

3、揭示课题，小结

提问：今天学的两位数加一位数和前几天学的两位数加一位数有什么不同的地方？（以前学的个位上相加不满十，今天学的个位上满十了），小朋友们观察地真仔细，我们再看看十位上的变化，加数的十位上有几个十，得数十位上是几个十，多了几个十，为什么会多一个十，这一个十是哪来的？对当个位相加满十时，十位上会多一个是，这一个十就是个位满十进过来的。像这样加法，我们称它为进位加法，这就是我们今天学习的两位数加一位数（进位）两位数加一位数进位加法，和不进位加法在计算方法上，有什么相同的地方吗？

出示课题：两位数加一位数（进位）

引导总结：两位数加一位数（进位）是怎么算的呢？我们先把什么位上的数和个位上的数相加，得十或十几，再和十位上的几个十相加。

四、巩固练习

今天，小朋友们又学会了新的知识，我们一起参观数学乐园吧，米老鼠也到数学乐园里来玩了，看他遇到难题了，正愁眉苦脸呢，你们愿意帮帮他吗？

1、 “想想做做“1

填一填，说说先算什么，再算什么。

2、智力小火车

数学乐园真大，让我们坐上智力小火车去逛一逛。

每节车厢上都有一道算式，只有做对了，才能顺利上车。

先让学生独立完成第一组的3道题。学生完成后，交流：比一比，这三道有什么联系？

小结：第一题是7+3=10，下面的两道题也要先算7+3=10。不同的是，第二道接着还要计算10+40，第三道还要接着计算10+80。

要求学生依次完成其余两组题，学生完成后，组织相应的交流。

3、神奇智慧树(想想做做3)

数学乐园里的景色真美啊，特别是那些神奇的智慧树，看，智慧树上挂满了小礼物，你们想要吗？只要算出智慧树上的算式，并发现算式中藏的小秘密就能获得礼物。

学生完成后，择题说说计算过程。

4、你们喜欢听音乐吗？刚才你们为米老鼠解决了难题，米老鼠拿来了很多音乐光盘作为礼物送给大家。这里一共有多少音乐光盘呢？谁来把题目读一下。现在一共的音乐光盘有几部分组成，是哪两部分。要求现在一共有多少张？就要把这两部分怎么样？

在学生列式解答后，指名口答。你们真了不起，个个都是数学小能手。

四、全课小结

今天你们在数学乐园里玩得开心吗？你们今天又学到了什么新知识呢？ 

教学反思：

    数学问题来自两大方面，一是数学外部的，如现实生活问题；二是数学内部的，即由知识本身引起的。一直以来，我们都强调从生活情境中提出数学问题，引出计算的需要，计算教学似乎千篇一律地呈现出教师创设情境——学生提出问题——小组合作探索算法——交流、反馈算法——优化算法的流程和范式。然而，情境创设对于计算教学的价值到底是什么？是不是所有的计算课都要从情境出发？今天教学两位数加一位数的进位加法，我决定换一种思路试一试。
    课的开始，让学生回顾一下口算过程和方法，总结出“个位和个位相加，再把得数和两位数的十位相加”的口算方法。在复习的基础上，我让学生同桌合作探索24+6的口算方法，并借助小棒来理解和渗透算理。而对于口算方法的探索，我进一步放手，鼓励学生直接根据已有的经验完成计算，实在有困难的孩子可以请出小棒来帮忙。完成例题学习后，我再引导孩子比较24+3、24+6、24+9在计算过程中的相同点和不同点，揭示两位数加一位数的进位加法的实质和内涵。
    反思这节课的教学过程，我觉得我们完全没有必要从情境中兜上一圈再回到计算学习。既然孩子能够利用已有的两位数加一位数的不进位加法进行本节课的迁移学习，我们当然可以绕开情境而直奔主题，这样课上我们也就可以把花在情境上的时间省出来而用在课后练习上，也许这才是真正意义上的减负。
