
2014—2015学年第二学期班主任工作总结

武进区漕桥小学 周俊吾

班主任是班级工作的管理者和引导者，是学校与学生、家长之间联系的纽带和桥梁。本学期，我继续担任五（4）班的班主任。本班共有50人，经过两个学期的接触，我对学生的情况已经有了深入的了解。在本学期里，为了继续搞好本班的班风、学风，促进学生全面发展，提高学生的素质，我主要做了以下几方面的工作： 
一、深化思想教育。
为了加强学生的思想教育，本学期，我鼓励学生积极参加学校的各项活动，加强班级凝聚力。比如，组织学生参加了学校组织的科技节、校园文化艺术节、春季运动会、经典诵读、书法擂台赛等活动。平时，充分发挥班级黑板报、图书角等作用，对学生进行品德教育、爱国主义、集体主义等教育。同时，以重大节日、重要纪念日为契机，进行主题教育。比如，结合三八妇女节，教育学生尊敬老师，孝敬长辈。结合五一，教育学生热爱劳动。结合植树节，进行环保教育。结合端午节，进行传统教育。在活动中，扩大了学生的视野，丰富了学生的知识，锻炼了学生的能力，也让学生更好的接受了思想品德教育。
二、抓学风，促班风。
因为学生中存在的智力、非智力因素等不同情况的影响，以及随着学生年级的升高和知识难度的增加，在不断学习中，会出现两极分化现象，差生面逐渐扩大，严重影响了班内的学习风气。为此，我针对学生不同特点和班级实际情况，采取了不同的教育方法，因材施教。对不同的学生进行不同的有计划的辅导。对脑子聪明，但平时懒惰，不肯动脑动手，不愿意学习的同学，我采取严格要求，鼓励为主，多方监督（老师、同学、家长）的措施，不让他们有偷懒的机会，让他们发挥出应有的水平和能力。对肯学，但由于能力不强的同学，适当引导，耐心个别辅导，经常鼓励表扬，培养自信心的方法，慢慢提高他们的成绩。只要他们肯努力，成绩有望提高。对学习成绩好，能力强，上进心强的学生，除给予必要的指导外，放手让他们自主学习。特别是引导他们广泛阅读，提高作文、阅读等能力。

这样，针对不同学生采取的不同教育方式，收到了很好的教育效果，每位学生都在各方面有所发展和提高，班级的班风和学风也逐步向好的方向发展。

三、安全教育，常抓不懈。
安全是保证教学工作稳步进行的前提。为保证学生的安全，我时时注意对学生进行安全教育，利用班会课、短课进行讲解、学习，对学生的行为给予一定的约束。平时我经常教育学生注意讲究个人和环境卫生，预防疾病的发生。我特别注重加强学生上学、放学的管理和教育，要求学生上学、放学遵守纪律。慢行通过校门，在公路上要靠右边走，不能在路上玩耍；要按时回家。由于我时刻注意学生的言行，把不安定因素消除在了萌芽状态，保证了学生的健康成长。 
四、培训班干部。
要搞好一个班的工作，就得有一支能干的干部队伍。本学期一开学，针对前任班干部不够得力的情况，我在班会课上，根据学生的意愿，重新民主选拔了班干部，并给他们分工负责，明确自己所做的工作。还经常教他们怎样做好工作和了解在工作中有哪些困难，教育班干部要以身作则，自己首先要做好，管理他人才能服众。对工作做得好的干部表扬鼓励，对做得不够好的干部提出建议，教育他要注意改进，真正做个好干部。经过一学期的磨练，现在的班干部不但工作大胆，还做得很有条理，在班级同学中威信也提高了。 
五、做好家访工作。 
老师要教好学生，除了做好校内的教育、管理外，还要做好校外的工作，要与家长联系，取得家长协助，才能把学生教好。平时我注意做好这方面的工作。特别是这个学期，除了利用校信通与家长沟通交流外，我还采用电话联络、请家长到学校和深入学生家中进行家访等方法与家长沟通交流。经过我和家长的共同教育，一些顽皮的同学现在基本能遵守学校的学生规范了。
总之，在这一学期里，我通过以上几方面的努力，班级工作有了较大起色，学生的整体素质在不断地提高。本学期我们班在学校常规管理检查评比、各项竞赛活动等方面都取得了较突出的成绩：本学期的学校组织的科技节、校园文化艺术节、春季运动会、古诗默写、书法擂台赛等活动均获年级组第一名
一学期来，我干了一些工作，也取得了一些成绩，但成绩只能代表过去，工作中也存在着一些不足，如：学生学习两极分化严重，行为习惯还不够规范等，在今后的工作中，我一定要扬长避短，继续在实践中探索总结行之有效的方法和经验，使班级管理水平不断跃上新台阶。
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