
试谈在小学低年级数学中如何培养学生的读题能力

杨霞

江苏省常州市武进区漕桥小学，213171，15051986401
【摘　要】小学低年级的学生认识汉字不多，在数学教学中，这一问题给他们的数学学习造成了一定的影响，但是，这是低年级面临的客观问题，需要我们逐步解决。我们在数学教学中要重视对学生进行读题教学，提高他们的数学能力。介绍了培养小学低年级读题教学的策略。
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一提起阅读能力，我们往往会想起语文，其实，在数学中也需要学生较强的阅读能力，所以，我们在数学教学中也重视培养学生的读题能力，特别是从小学低年级起，我们就要注重对学生的读题能力的培养。小学低年级的识字不多，他们在阅读上有一定的困难，此时，老师更要培养他们的读题能力。正确读题，才能进行下一步的审题，这是得出正确答案的基础，读题是帮助学生理解题目中所给出的条件和问题，搞清楚条件与问题之间有什么样的联系，从而对题目形成一个完整的印象，做到心中有数，读好题就是成功的一半。那么，如何才能提高低年级学生数学读题能力呢。
（一）从低年级起就要培养学生的自觉读题的习惯

我们知道，在小学低年级的数学训练中，老师为了让学生加快做题速度，往往是亲自读给他们听，然后学生才开始做题，但是，这种做法有一定的弊端，就是学生对老师过分的依赖，久而久之，学生没有养成一个自觉读题的习惯，从而形成不良习惯。所以，教师可以有意识地培养学生读题的习惯，当学生有不认识的字时，老师可以帮助解决，也可以在不影响做题的情况下让他们尝试跳过。也可以让学生自己编写一些简单的数学问题，给他们讲一些读题和审题方面的小故事，以引起学生的注意，对读题更为重视。还可以编制一些优秀的读题例子，或者故事让学生在不认真读题的情况下出错，以让学生在错误中吸取教训。通过这些练习，学生的读题能力才会加强。
（二）教师指导学生读题

读题是有一定的技巧的，如果方法不对，就会影响读，所以，老师要给学生读题以正确的指导，教给他们读题的方法。小学低年级的题目简单，出现的字反复就是那几个，所以，我们一定要让学生把所看到的字要记住，当下次遇到时一定要认得。所以，老师在教学生读题时，一定要把生字标注出来，并特别写在黑板上，并注上拼音，反复读几遍，这样，学生就会记住这个字，而且知道这个字在题目中的作用。通过这种学习，促进了学生对语文学习的兴趣，鼓励他们在语文学习中多认识字，从而数学与语文之间有了一种相互促进学习的作用，这样有助于小学生提高读题能力。低年级小学生因为受到识字不多，做题时都是由老师，学生再按老师的意思与自己的经验做题，但是，这些字出现在另外的一个题目中时，学生就又不认识了，也束手无策。如果一开始，我们就充分认识到读题的重要性，放开手脚让小学生自己读题，在读题中积累经验，当遇到非常困难的题目时，老师不要为了图省事而代劳。而是教给他们方法，给他们更多的机会让他们自己解决。训练学生读题的方法具体为：第一，自读、泛读、领读、跟读一起进行。当做一个题目时，老师鼓励学生先自己尝试读一下，为了更为精确的读，手指着读，这样不容易漏字。数学教师进行泛读让学生听，或者是带领同学们一起读，老师读一句学生跟一句，也可以老师与学生一起读。如果遇到有图案的题目，教师要对学生进行提问，让学生观察图中说明了什么问题，再找一些优秀的学生将题目要求完整读出来，这样，学生对题目就更容易理解。从而提高了小学生的读题能力，提高了对图案的理解能力。
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如，在做上面这道题时，老师可以先不读题，而是让学生观察，问学生，题目中说明了共有几个五角星，左面显示几个？你从题目中可以看出几个条件，有几个问题需要我们解决？然后让学生作答，然后，让学生说出给出的条件与问题，从而组成了一个完整的题目，通过这种联系，帮助学生掌握数学读题的方法，提高他们读题的能力，同时也培养了他们的观察能力与看图说话能力。

（三）培养学生读题的兴趣

学生的学习兴趣不是本来就有的，而是通过老师的培养而逐步形成的。老师要采取多样的方法培养学生的兴趣，用眼观察、动口朗读和动脑思考相结合，运用多种手段培养学生的读题能力，以形成良好的学习兴趣。为了培养学生的读题兴趣，我通过运用多种方法，比如游戏法，分角色表演法，让通过分角色扮演来读题。
（四）读题训练遵循循序渐进的原则
小学低年级小学生识字水平有限，在数学课上自己独立读题还是很不容易的，特别是对刚入学的学生更具困难，但是，我们不要急于让学生能很好的读题而是进行循序渐进的培养，对他们不能要求太高，而是一步一步的进行。一年级上学期可以由教师多示范多读题，遇到不认识的字要重点认识，先克服生字问题，为了检验学生的认字能力或者是理解题的能力，当老师领读完以后，要求让学生复述给老师听，如果学生能复述下来，说明学生真的理解题意了。
总之，在小学低年级阶段，培养学生的读题能力是教学的主要任务。读题是解题的第一步，老师在课堂上有意识地进行小学生数学读题的培养，在这个过程中让学生感受到学习数学的乐趣。让他们在良好的数学学习氛围中养成数学学习的兴趣与热情。
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