工作总结
漕桥小学    钮小华

    “做一名好老师”是许多老师一生所追求的目标，也是我的目标。自踏入教育这个岗位以来，我始终以勤勤恳恳、踏踏实实的态度来对待我的工作，以“当一名好老师”作为自己工作的座右铭,现将一学期的工作总结如下：

 一、在思想上，爱国爱党，积极上进。

　　我积极参加各种学习培训，认真参加政治学习。我深知要教育好学生，教师必须先身先之率，时时做到教书育人、言传身教、为人师表，以自己的人格、行为去感染学生，努力使学生、家长能接受我、喜欢我。为了适应新形式，我认真拜读了《在新课程改革中活化自己的角色》等文章，努力使自己不被新课改的浪潮所淹没。在工作中，我积极、主动、勤恳、责任性较强，乐于接受学校布置的各项工作。在不断的学习中，努力使自己的思想觉悟、理论水平、业务能力都得到较快地提高。

二、在教育教学上，敬业爱岗，严谨治教。 

把学生教好，让学生成功，是每位教师最大的心愿、最高的荣誉。作为一名普通的小学英语教师，最紧迫的问题是具有新的教学理念、刻苦钻研如何把课上得更生动有趣，才能够抓住学生的兴趣，从而显现出独特的上课风格。教学质量是学校的生命线，我担任高年级的英语教学，深感肩负责任之重大。虽工作繁杂，但从不敢懈怠。

我在课堂上特别重视调动学生学习英语的积极性和主动性，用表扬、激励等教学手段，灵活运用教学法，把有趣味的东西引进课堂，把英语语言知识的学习与英语语言技能的训练有机地结合在一起，吸引学生的注意力，培养他们的学习兴趣，激发他们的求知欲，让每位学生自觉参与到课堂教学的全过程，从而优化课堂教学。平时经常开展两人小组互助活动，以点带面，以优带差，努力提高教学成绩。2015年5月，辅导学生参加武进区小学英语故事表演比赛，获三等奖。2015年5月，在英语阅读理解比赛中，1班获年级第一；在每次期末统考中， 1班均获年级第一。

2014年9月，我担任五年级两班的英语教学及班主任工作，压力大，任务重。我没有丝毫的怨言，起早贪黑地工作着。一份耕耘一份收获，我班经常得到流动红旗，学困生的成绩也有了显著的进步。在教育中，我深刻体会到要以学生为主，以学生的发展为主，并千方百计地调动学生的积极性和创造性，培养他们独立自主的精神和自我管理的能力。平时，我努力尝试发现学生身上的“闪光点”，使他们在“我能行”的指导下，自信地参加各项活动，增强责任感和参与意识。在学校组织的各项活动中表现突出。2014年9月，班级文化建设获年级第一；跑操比赛获第二；2014年10月，国庆板报获年级第一；2014年11月，“红领巾相约中国梦”黑板报、手抄报均获年级第一；2015年4月，在“爱心义卖”活动中荣获特色商铺奖，我们中队被评为爱心中队；2015年5月，“我们的价值观”手抄报、黑板报比赛获年级第一；“我们的价值观”革命歌曲比赛获三等奖；2015年5月，辅导学生参加武进区小学英语故事表演比赛，获三等奖。2015年6月，科技节团体总分第二。开展了片级主题中队活动《践行价值观，畅想中国梦》，受到领导和同事们的一致好评。

三、工作考勤方面

 我热爱自己的事业，从不因为个人的私事耽误工作的时间，并积极运用有效的工作时间做好自己份内的工作。在工作中，我积极主动，任劳任怨。尊敬领导，同事之间互相关心，互相学习。热爱学生，努力培养自己的综合素质和业务能力。

四、工作业绩方面

 在本学年的教育教学中，我认真努力地工作着，也取得了一定的成绩。2014年9月，班级文化建设获年级第一；跑操比赛获第二；2014年10月，国庆板报获年级第一；2014年11月，“红领巾相约中国梦”黑板报、手抄报均获年级第一；2015年4月，在“爱心义卖”活动中荣获特色商铺奖，我们中队被评为爱心中队；2015年5月，“我们的价值观”手抄报、黑板报比赛获年级第一；“我们的价值观”革命歌曲比赛获三等奖；2015年6月，科技节团体总分第二。开展了片级主题中队活动《践行价值观，畅想中国梦》，受到领导和同事们的一致好评。

　五、存在问题。

　1、工作中大胆实践、不断创新的意识还不够强。

　2、自身各方面的素养有待进一步提高。尽管平时注重了学习，但学得不深，学得不透。学习的层次不高。尤其是科学思想、管理方法、科研能力、学习水平等诸多方面还很欠缺，与其他同行相比还存在着较大的差距。

走进21世纪，社会对教师的素质要求越来越高，成功源于勤奋，在今后的教育教学工作中，我将更加严格要求自己，努力工作，为美好的明天奉献自己的力量。

