对小学英语高年级语篇教学的心得体会

钮小华

 语篇是小学生进行听说读写的好材料,是学生获取语言信息和运用语言的重要途径。步入高年级《牛津小学英语》课本的语篇就变得较长，容量较大，语篇中涉及一定量的生词、句型以及文化背景知识。许多教师觉得语篇教学难以把握，难教、怕教，这成为小学英语教师们的共识。受应试功利的影响，很多教师只是停留在单词和句型教学，大大影响了语篇教学的实效。因此，如何有效地开展语篇教学，如何保持高年级学生对英语的持续兴趣已成为小学英语教师共同探讨的课题。本人就今天所听的5B Unit8 At the weekends这节课,谈谈我个人的几点感悟：

首先，我们应该如何有效地进行高年级英语的语篇教学呢？

一、 课前——通过预习感受语篇

   一般我们在拿到一篇语篇材料时，都首先会对教材、学情作一个详细的分析，做到心中有数。由于牛津小学英语高年级教材中的语篇相对较长，涉及的词组、句型、文化信息较丰富，如果教师在学生没有准备的情况下直接切入，很多学习基础一般的学生难以适应。会大大增加学习难度，降低学生的学习兴趣，因此教师要加强预习指导，布置学生自主进行语篇分析，使学生有所了解、有所准备地进行语篇学习。例如：谁？什么关系？什么话题？在哪里？什么场合？教师上课时要从检查预习作业开始。对于一般性的文章，教师可先让学生听录音、跟读语篇、适当理解中文意思，划出自己不理解的词汇与句子，对于一些有趣味性、文化性较强的语篇，教师可先让学生先回忆相关句型。例如5BUnit 8 At the weekends这段语篇围绕“谈论周末所做的事”这一话题展开教学活动。这是一个学生十分感兴趣的话题，方老师在课前布置学生先思考自己周末的一些活动，并预先了解同学或家人如何度过周末，对How do you spend your weekends? I often… How does …spend his/her weekends? He/She often…Sometimes he/she…等相关内容进行预习，学习时学生兴趣盎然。

二、课中——多种方式消化语篇

1、 重视情境创设

    教师要设计有意义的情景，为学生创造产生语篇的条件。在学生学习的过程中教师要扮演情景创设的组织者。要善于结合课堂的实际需要，利用多媒体、自制教具、简笔画、手势、肢体语言等来创设有意义的情景，让学生能积极地根据目标语言，经过思维的加工，从而有创造性地输出。我采用过的情境创设的方法有：利用实物，巧设情境;语言描述，引入情境;利用动作、表情等体态语，展现情境;利用图片、简笔画、图画，烘托情境;音乐（歌曲）伴随，展现情境;利用表演，体会情境。高效的导入能营造浓厚的学习氛围，提高学生参与英语学习的热情，并且化解学习内容的难度，实现由旧向新的自然过渡，从而达到优化英语教学的目的。例如:方老师一上课就创设了一个谈论爱好的情境，通过询问What’s your hobby? Do you like running?等自然导入单词sport的教学。在教of course, learn …from, watch cartoons, catch butterflies过程中，始终围绕这个情境展开，然后又由I usually catch butterflies at the weekends.引到谈论如何度周末这个情境的教学。“如何度周末”这个话题贴近生活实际，充分地激发了学生“说”的欲望。随后步步为营，由我如何度周末自然过渡到他人如何度周末，从而教学第三人称单数时的用法。由于本过程的每一个环节的任务都是构建在一定的语言环境中，所以学生在学习新句型时，不会感觉到单词、词组与句子的存在是孤立的，他们会积极地去思考它们相互间的关联，努力掌握它们的用法，在不知不觉中巩固了旧知识，掌握了新知识，从而为语篇的教学奠定基础。

 2、注重激发兴趣
   语篇教学要重兴趣、重成就感、重自信心。小学生学习英语能否取得成功，很大程度上取决于学习兴趣,兴趣是最好的老师。小学高年级的课文里生词和句型越来越多，加上课文本身没有多少特别的趣味性,学生自然会对学习课文越来越不感兴趣,因此教师应多采取一些能激发学生学习兴趣的方法,如对话(dialogue)、同桌讨论(pair work)、小组讨论(group discussion) 等, 通过听做、说唱、玩演、读写和视听等多种活动方式，让学生喜欢学,在乐中学。另外，也可创设学生感兴趣的话题，让他们通过话题来了解背景文化知识；提出富有趣味性或技巧性的问题，或是设计调查性任务，利用学生的好奇心理，让他们带着问题来学习语篇。方老师上的这节课也有几个地方把握住了“激趣”这一点。比如：让学生猜What else do I like?教师除了喜欢运动外，还有什么爱好。学生踊跃举手猜测。在后面通过调查表调查同桌及家人周末活动时，学生对于这个话题兴趣浓厚，调查得也很投入。不难看出，整节课学生注意力集中，学得也较扎实。

 三、课后——布置作业巩固语篇

读后活动是对语篇阅读教学效果的检查评估，也是对课文内容的拓展延伸和运用。教师可以设计各种任务或者活动来内化语言，完成从知识汲取到能力发展的过渡。教师还应有意识地提炼课文的情感目标，体现英语课程不仅要让学生获取语言知识和发展技能，还要关注对学生情感态度和价值观的引领的理念。如：5B Unit8 At theweekends，由于这篇课文的内容就是谈论周末，学生对课文的理解没有问题。方老师尽管没有布置课后作业，但实际她是讲座也带进了课堂。课中她设计了几个填空小练习，让学生对第三人称单数的人称变化和助动词的运用能自如的判断和正确的理解，错误的地方一起分析。而后又设计了一个调查表，让学生调查家人是怎么过周末和节日的，看谁的周末活动丰富，并汇报调查结果。我觉得如果可以的话，教师可以设计一篇短文进行阅读理解的课后作业，也可让学生叙述自己和家人的兴趣爱好，并组合成一篇小短文‘My family’s hobbies’。对学生而言，不仅让他们尝试了英语写作的乐趣，提升了他们的阅读理解的能力，同时也为培养他们英语书面表达能力奠定了必要的基础，引领学生从课文内容的理解走向生活中语言的综合运用。
总之，语篇教学是小学英语教学中的重要内容。在小学高年级依托教材开展有效的语篇教学，做到既能激发和保持学生的阅读兴趣，又能培养学生初步的阅读能力和通过插图、文字获取信息的能力，这是我们需要探究和实践的地方。教师只有在教学实践中不断尝试，不断反思，不断总结，才会使语篇的教学接近它所要达到的理想效果，为学生英语学习的可持续发展奠定良好的基础。

