2016-2017学年第一学期工会心得体会

漕桥小学 芦银

2016年，我们漕桥小学工会，在学校党支部的领导下，在学校行政的大力支持下，通过全体会员的共同努力，全面履行工会“维护教育参与建设”的职能，进一步加强学校的民主建设和工会的自身建设，职业道德教育和师德师风建设。全体会员认真讨论学校三年发展规划，达成共识，那就是以“责任、和谐、发展”为目标的工会工作，加强教书育人、为人师表、敬业爱生的思想建设，为教育改革和发展起到了一定的作用。现将我工会工作汇报如下：

 一、校务公开民主管理工作开展情况： 本学期，学校工会在上级工会及学校党支部的领导下,全面落实校务公开工作，认真执行上级文件精神，依法保障广大教职工知情权、审议权、决定权和监督权。 1、制订校务公开制度，将学校的改革与发展规划、重大决策、实施方案等交全体教师商量并予以公开，并在校务公开栏公示。2、凡涉及到教职工切身利益的事项公开。 3、学校财务收支公开。年终宣布本年度财务分析及下年度的财务预算。 4、学校收费工作设有专门的收费公示栏，供广大家长及社会查阅监督。

 二、“送温暖”活动1、到医院及上门看望慰问生病住院的老师。 2、关心了解在职及离退休教师家庭生活，向上级申报困难补助。 3、本期来，组织全体教师参加丰富多彩的工会活动。让全体教师感受到了：学校就象一个大家庭，既有分工又有合作，既工作紧张又相处和谐。工会活动促使学校的各项工作朝着健康和谐的方向发展。

 三、创建学习型单位，争做知识型职工。 我校工会响应教育工会的口号，认真学习了市区关于争创学习型单位的文件精神，采用集中学习和自主学习等。集中学习时间，每周安排一次，每次为半小时，通过多种形式的检测手段，检查学习结果，要求每位教职工都有学习笔记。通过学习，提高了教师的政治理论和业务水平，提高了我校教育质量。

（一）加强政治学习，提高教职工的政治素质。1、工会认真组织了全体教职工的普法学习，学习了《教师法》、《义务教育法》、《未成年人保护法》和《妇女儿童的保护法》，通过法律、法规的学习，大大提高了广大教职工的法律意识，同时加强教师的劳动纪律，从未出现旷工现象，也不发生赌博、封建迷信等违纪行为，全体教师以身作则，作好了学生的表率。2、认真学习市党代会精神精神。通过多种形式的学习，如：座谈会、研究会、专题培训等，运用了工会活动、宣传窗等多种形式，广泛宣传党代会精神，我工会还联系实际，务求实效，把学习贯彻党代会精神落实到实处，如：开展演讲比赛、写学习心得等，促进了学校教育教学工作，促进教师良好的师德师风建设。使每个教师更加热爱本职工作，把全部热情倾注在教学上，促进了我校教学质量的提高。 通过各种形式的政治学习，大大提高了广大教师的思想觉悟，促进了师德师风建设。 

（二）提高学历层，促进教师的整体素质。 1、我校教职工能积极要求上进，广大教职工利用休息时间，认真学习课件制作，通过学大部分教师都能独立制作课件，运用现代化的教学手法，促进我校教师的整体素质，为我校的教学质量的稳步上升打下了基础。2、开展教学科研，提高教师的教学水平。提高青年教师的教学水平，是加强教师队伍建设的一项重要工作。我校由于学校领导的重视，教职工的努力，学校的教科研活动，一步一个脚印，学校组织了中青年教师的汇报课、比武课、家长开放课，给中青年教师提供了施展才华的舞台，很多中青年教师在各级各类的比赛中纷纷获奖，大大提高了我校教师的知名度。 总之，今年我们工会工作是紧紧围绕学校发展的总体目标进行的，开展得有声有色，但也存在不足，在今后的工作中，我们会更加努力 ，力求更上一层楼。
