雪中送炭永远胜于锦上添花

                                 —— 我的爱生小故事
    成为一名教师是我从小的梦想，我为梦想成真而感到幸福，我热爱教师这个职业。像每个人一样，作为教师我也有一个成长的过程。

    刚上班我就知道爱学生，那时候，我应个别学生的要求，把自己办公室的钥匙留给她，方便学生晚上在我的办公室里学习。有的学生有困难和我借钱，我也借给他们。以至于有的老师误以为学生是我的亲戚，我才那样做。可是，现在想来，那时的师爱局限性很大，因为，那是出自一个人慈悲的本能，而非理智的师爱。因为，那段时间我曾和个别学生会发生过矛盾，而且这个矛盾让我在心里纠结多时，不能释怀。我总觉得，全班学生都好，就是个别人和我作对，肯定是她错了。以至于我以后见了这个学生很漠然，学生见了我也是低头而过。从教二十多年后，当我重新反思自己当初的所作所为，才知道，那时我的师德修养和教育能力还不够。因为喜爱好孩子是谁都能做到的，而爱一个有个性的孩子，爱一个和你作对的调皮的学生，却需要理智和博大的胸怀。

    曾经，我让学生给气哭过。那时我刚离校，初上讲台不是一个成熟的教师，却像一个青涩的学生。正值青春期的学生，逆反心理很强，觉得和我逗一逗有趣，师生间便发生了冲突。于是我哭着去找肇事者的班主任告状，当然班主任给我出了气。这样借别人之手解决问题，难道学生就会从此看重我了吗？答案不言自明。当然我很感谢那些给我面子的班主任，他们有丰富的育人经验，肯定知道我的欠缺在哪里，只是要给我一个台阶下而已。我当班主任多年后，当有的年轻教师也被学生“欺负”，找我诉说的时候，我也会尽量去教育学生，尽管我知道有的年轻老师和我当初一样，把自己的不成熟全当成了学生的过错，还弄得自己很生气。可是，老师也需要成长，爱学生也要去学习和修养，在教师岗位上时间久了，就学会了怎样爱学生。

    第一次当高中班主任是在我的孩子不满两岁的时候。我每天来得很早，和学生一起早读。平时和一起劳动、打扫卫生，学校的各种比赛争取拿第一，很快就得到了老师们的肯定。班里有两个学生让我比较牵挂，因为他们都来自单亲家庭。

　　王鹏举同学跟着爸爸过，因为缺少母亲的关爱和指教，在个人小节上有些欠缺，有的同学不能容忍，就在我面前说他的不是，我一直站在王鹏举的立场上维护他。同学们不理解，就问我“任老师，莫不是你喜欢王鹏举不成？”我趁机对她们说“我就是喜欢他，你们都有完整的家，有爸爸妈妈的呵护多幸福。王鹏举他缺少妈妈的关爱，能自强自立已经很不错了，不单是我，我们大家都要多去关爱他。”同学们听了，理解了老师的一片苦心，也逐渐善待和宽容王同学。我曾到王同学家去家访，了解他生活和学习的环境，和他爸爸沟通，多年以后，他爸爸还记得我。后来王同学和大家相处得越来越好了。怎样对待一个尚不完美的学生，老师的引导很重要，老师的态度，就是同学们的态度。几十双眼睛都在盯着你，你不爱自己的学生，能要求学生爱自己的同学吗？我对王同学的维护，他自有感知，后来他送我一串风铃。他的家庭不富裕，积攒零花钱为我买风铃，凝聚了孩子多少心意啊，我觉得他是一个很知道感恩的学生，这就是他超过他人的优点。风铃叮叮当当的，我非常喜欢且珍惜，挂在自己的卧室里，享受着学生的热爱。爱可以唤醒爱，爱本身也是一种教育，要让学生在被爱中学会爱人。如果学生不够爱我们，那是我们爱得不够。

    简维雄的家庭也非常困难，据他妈妈说，在简维雄很小的时候，他爸爸就离开了他们，靠母亲摆摊子维持生计。简维雄还有哥哥姐姐，在一个不景气的厂子里工作，一家人生活得很艰难，简同学因为营养跟不上而显清瘦。有一次，他没来学校，我就去家访，原来他感冒了。简同学瘦弱的身体埋在被子底下几乎看不见，我才知道他们一家几个人挤在一间屋子里。但是简维雄是一个非常有志气的学生，学习很用功。成绩在班上名列前茅。各科老师和我一直把他当重点来培养，我深知简同学成才对这个家庭的重要性。到高三最后一个学期了，他家搬到了市中心 ，他要跟随母亲一起到就近的学校读书，尽管我非常舍不得他转走，但在他母亲的要求下，校长给我做工作让他转走。他走后一周，感觉还是我的班上好，就又回来了。每天上下学要乘好长时间的车，他坚持下来了，最后考上了自己满意的大学。师爱不能计较，你对学生付出的爱心都在，即使有一天他离开了你，因为你的关照，他会保留对你的美好记忆。后不久我做了手术，不知他怎么得到消息，提了一袋子苹果大老远来我家看我，我很感动。关爱需要积极主动，你关爱了学生，学生也会关心你。我们是老师，要教给学生怎样去关心和体谅他人的难处。如果你没有教会他，或者压根就没有想过要教他这些，那就怨不得学生对你漠不关心了。

      此后，我遇到了后进生小龙，他的各科基础知识很薄弱，且爱惹是生非，初中时就不怎么被老师待见。他个子矮小，不是让人一看就喜欢的学生。在班上我没有过任何歧视他的言行，而是给予他最大的尊重。小龙呢，挺仗义的，尽管他学习上有困难，有时候无心学习，但他从不在我的课堂上滋事。我能感觉到这是他在报答我对他的善待。一次他和同学发生冲突，被带到了政教处，并请来了家长。家长一进政教处的门，看见小龙气不打一处来，狠狠地指着小龙说“今天不是你把我做死就是我把你做死。”我听了小龙爸爸的话，立刻明白小龙的问题出在哪里，家长的教育水平有限，不能全怪孩子。看来小龙以前经常给家长惹事，这次又被请来，有点恼羞成怒。事后，我没有批评小龙，而是给他讲清道理，以后小龙有事就不请家长了，我和他单独解决。小龙在我的班上很守规矩，有时候还在同学面前称我任妈妈。因为他知道考大学无望，中途去当兵了。当兵回来后，他当上了驾校的教练，有了一份工作，过得很自在。一个假期他来看我，提了一篮桃子，说那是他家桃树上最好的桃子。小龙说的没错，我闻到了桃子的香味。

小龙对我讲了他在部队的遭遇，班长不喜欢他，还让小龙给他洗内裤，小龙觉得受到了侮辱，和班长的关系很糟糕。有一次他去给班里提水，为了报复班长他就给水桶里撒了泡尿。我责怪小龙不能这样做事，但同时我暗想：那些不懂得尊重他人的人活该喝尿。小龙临走时对我说“老师，我将来有了孩子，还要送到你的班上读书。”如果我们当老师的不被学生尊重，请想想小龙的案例。我们能说小龙是个坏孩子吗？他知恩图报，需要的是我们好好对待他，正确引导他。爱学生首先就要尊重学生。有些老师总是很在乎学生对自己的态度，问题是你首先要尊重学生，学生才会尊重你，你要让学生在被尊重中学会尊重他人，因为你是老师。

    因为教育资源整合，后来我去初中代课，发现了自闭的小鹏，他很少和人说话，上课也不读书。当我得知小鹏自闭的原因后，为了小鹏将来能过上一个正常人的生活，我找他的家长沟通，还和同学们一起特意为他安排了许多上课读书的机会，用同学们的善良和关爱扫清他心中的雾霾，后来他渐渐能在课堂上读书了，而且脸上有了灿烂的阳光，初中毕业他去技校读书。相信这一段初中生活给他未来的生活会留下温馨的回忆。因为小鹏，我写了一篇文章《七年无话》,详细描述了我们是怎样让小鹏开口和开心的，此文后在《思想政治课教学》上发表。

以母亲的名义去爱护。她是个可怜的女孩，我忘了她的名字 ，却记得她可怜巴巴的眼神。她个子很小，长得很孽障，口齿不清。班里有一对双胞胎兄弟专门欺负她，因为她眼馋人家的MP4，趁同学不在的时候偷偷看了看，然后又放回去了。两兄弟知道后，说他们的MP4坏了，要她赔偿300元钱。女孩只能谎称学校收费和家长要钱，结果被她母亲识破又遭毒打。我从学生那里听到这些，就出面主张正义。首先我在班上声明我是小女孩的妈，谁要欺负小女孩要想想她妈妈是否同意。然后我找双胞胎兄弟要MP4去维修，双胞胎兄弟本来就是使坏敲诈欺，没想到我会站出来替小女孩赔偿，就说MP4又好了，事情就这样过去了。在学校里，老师就是为学生遮风挡雨的保护伞，你设身处地为学生着想，解决学生的难题，学生就会少了风吹雨打的凄苦，健康快乐地成长。

有一年我在一个任课班发现了几个奇葩学生，他们把校长和老师都不放在眼里，是出了名的刺头，致使班里问题很多。后来我特意就此现象进行了研究，做了课题《问题家庭子女教育案例研究》，针对学生的特殊家庭背景撰写了《寻找思维定势背后的原因》，《我本善良》等案例。一个孩子出生在问题家庭中，本身就很不幸，他有问题那是家庭教育没跟上，不能全怪他，没有人生出来就带一身的毛病。我们是教育工作者，是育人的行家，要是再不理解和善待孩子，那孩子还有活路吗？善于从学生失范的行为中找出其背后隐藏的问题，加以研究解决，这才是对学生的理智深厚的爱护。

我的爱生故事有很多，在此选取几例，以说明师爱的内涵。因为这些需要关爱的学生，使我学会了关爱。从教的时间越长，我越懂得怎样去爱护学生，所教的学生也愈加乖巧，越来越可爱，再没有学生和我作对，我逐渐成了学生尊敬和热爱的老师。仔细想想，那是因为我成长为一个真正的老师了，我对学生的爱越来越宽容，越来越理智，也越来越博大了。只要去爱了，你就会发现爱学生的方法有千百种：你可以呵护他们的心灵，让他们生活充满阳光；你可以用爱心陪伴他们一程，让他们顺利走过青春期；你可以在他们的灵魂深处播下真善美的种子，耐心等待枝繁叶茂；你可以培养他们良好的习惯，让他们受益终生等。但有一    点你必须牢记：雪中送炭永远胜于锦上添花。
