
                             用心赢得尊重

武进区漕桥小学  张霞

有时，放弃的或许是一颗明珠

有人把教师比做水，说他滋润了一片绿苗；有人把老师比作火，说他点燃了学生心灵的火花。有人把教师比作光，说他照亮了年轻一代前进的道路。 也有人把教师比作“手持金钥匙的人”说他带领学生们打开了一座座智慧的宝库；还有人把教师比作艺术家，说他用生命的刻刀雕塑人类的灵魂；更多的人把教师比作“园丁”，说他用毕生的心血浇灌祖国的花朵。其实教师也只是一份职业，不同的是教师的工作对象是一个个不同的孩子，要比别人多一份责任。 要成为一名出色的教师，就要在教学生的同时，用自己的一言一行，通过言传身教，用人格的力量感染学生。”用人格实践师德。

教师在教育学生的过程中，既要教会学生学习，更要培养学生良好的道德行为。 我要感谢我可爱的孩子们，是他们教会我：真实的，才是最好的！从“心”开始，我始终觉得，一名优秀的老师，可通过他培养的几个优秀的学生来反映。而一名优秀班主任的评价则不是那么简单，一个班几十个学生，他们思想又是那么的不规则，就需要班主任根据不同学生的不同特点，制定不同的教育策略，因人施教：有哪方面的才能就让他在哪方面发展，这就像我们给学生做了个模具，只有适合他们了，他们才会被塑造成形。我认为：一个有特点的学生（在这里特指调皮的那种） ，扶他一下，他就可以站起来，放任他不管，也许他这辈子就要毁掉。 记得刚带一年级时，有个学生叫小赵，学习上、行为上都有很大的问题。上课时基本不听讲，作业也不愿意做，还经常把作业撕破，与同学打架、向同学吐口水，一度成为年级里有名的问题学生。面对这样的学生，一开始我也是毫无办法，甚至都有些厌恶他的感觉。后来有一次我和他的妈妈聊天，通过谈话， 我知道他父母在他小时候工作很忙，一直把他交给他外公外婆带的，外公外婆就他一个外孙，对他多有溺爱，小赵本性不坏，只是很单纯，分不清事情的好与坏，跟外公村上的小朋友玩，跟他们学生学了很多的坏习惯，小赵妈妈还跟我讲了好多小赵在家中的表现。听了她的话，我决定重新认识小赵。每到课间，我就观察小赵，发现他除了在教室里捣乱最喜欢的是画画，画画的时候他能够很安静，而且画得画也很漂亮。观察到这点后我就找他聊天，他告诉我说他最喜欢美术课，觉得语文数学课老师唠唠叨叨的，作业又多，很烦，他又告诉我，朝同学吐口水很好玩。我只是静静的听着，微笑着，直到他说完了，我说：理由我知道了，但最起码要尊重老师、尊重同学。在课堂上讲话、不做作业是对老师的不尊重，吐口水是对同学的不尊重。就这样一次次的谈话，我一直好好的跟他讲道理、鼓励他，并许诺只要他上课不讲话、能自觉完成作业，老师就送他两本画画本。在没有批评的语言中，我们都体会到了和谐与信任。在让他相信我并了解了一些基本的学习之道后，我开始在课堂上引导他，起初，我把他的座位调到第一排，并安排一个成绩较好的学生与他同桌，告诉他要与同学竞争，看谁最优秀。他经常做得动作就是在课堂上他坚持不住想讲话时他会偷偷瞧他的同桌，在发现同桌依然做得很端正时，他也悄悄地坐好了。一开始，由于他的一些不好的行为，同学们老是笑他，现在，他用自己的行动，让我和同学们感受到他的进步。
 其实，每一个有潜力的学生都有很强的个性，如果只看他从前的表现是无法真正了解他的，更没法成功教育好他的，作为老师，应该尝试去更多的了解，运用多种方法，而不是动不动就放弃，有时，放弃的或许是一颗明珠。

教师的生活是多姿多彩的，其中有其他工作所不能体会到的滋味，我们的工作是辛苦的，但我们还是默默无闻地工作着、奉献着。生活在向前演绎着，而我的教育童话故事却还在不断地书写着！


