给他一次机会，也许就改变了他的一生

常州市武进区漕桥小学    蒋双红

这一年，我接了六（2）班，做了这个班的班主任和数学老师。刚接这个班的时候，感觉各方面都还不错，做什么事都比较顺利。可好景不长，有一天班级里就发生了一起盗窃事件。王周同学早上带来的复读机，中午以后就发现不见了，这可是他前几天才买的价值498元的新复读机啊。说实话，作为班主任，我最怕处理这样的事了。因为有时很难把小偷找到，这样的话，一来，这么贵重的物品在学校丢失了，家长肯定会来找老师，如果处理不好，怎么向家长交代；二来，如果没有抓住这个拿东西的人，会让他认为反正老师都查不出来，我以后还可以再拿，久而久之会养成这样拿别人东西的习惯；更重要的是，会让其他同学觉得老师没本事，使老师在同学面前失去威望，甚至也会学着去拿别人的东西。

于是，我一点都不敢怠慢，必须在放学前把小偷抓住。中午，我立刻到班级里了解情况。大家都说没看见，问到后来，有人指出，他中午第一个进教室的时候，看见徐勇在班里，而他平常应该是回家吃饭的。我就找到徐勇单独了解情况，他完全否认，理由是那天下雨，他没有回家，而是在小店里买了2个面包作为午饭的，听上去似乎没有什么破绽，我也拿他没办法。接下来，我就让全班同学清理一下自己的桌肚，看会不会有人开玩笑或弄错了，还让同桌互相检查了一下对方的书包和桌肚，结果一无所获。找不到小偷，我只能利用夕会课，对同学们进行思想教育，讲问题的严重性，希望在这种动之以情，晓之以理的教育下，会有人主动地把东西趁没人的时候偷偷放回到王周的桌肚里，结果到放学还是没有动静。

可是我想，不管是谁拿了，到放学时，他总会拿回去的。我暗暗交代几个信得过的班干部，留心放学时是否有同学在校园逗留，有没有什么可疑的迹象。而我重点关注徐勇的情况，我也知道他平常是一个比较贪玩，学习上松懈的孩子，以前也有过拿别人东西的情况，这次我也没有排除对他的嫌疑。放学时，我以处理作业为由，把他留了下来，等学校里人走得差不多了，才让他整理书包回家，而我则偷偷尾随其后，躲在隐蔽处，观察他的动静。可我等了好长时间，也不见徐勇走出校门，心想肯定有问题。于是快速跑到门卫处守候。几分钟后，他来到了校门口，看见我很意外，脸上露出了一丝惶恐，欲言又止。

我朝他笑了笑，对他说现在就我们两个人，你有什么想对老师说的吗？他先是无语，紧接着流下泪来，哭着说：“老师，我错了，王周的复读机是我拿的。”在我的询问下，他讲述了事情发生的过程。原来，前几天前王周带来了他的新复读机，功能很多，可以玩好多游戏。同学们对它都爱不释手，他心里也很是羡慕，总想得到它。中午，由于下雨，他故意没回去吃饭，趁教室里没人的时候，把王周的复读机放入了自己的桌肚。当老师让大家互查书包的时候，他就把复读机塞入同桌的桌肚（双人桌的桌肚中间是相通的），所以同桌并没有发现。当老师在班里分析问题的严重性时，他也害怕，但是又不敢交出来，一是怕受惩罚，二是怕同学们知道了，会看不起他。

此时，我真想好好地教训他一顿，可看到他泪容满面的脸，看到他诚恳的表情，心里又想，他已经认识到自己的错误了，何不对他宽容一点，给他一次改过自新的机会呢，或许他会做得更好。于是，我认真地对他说：“既然你已认识到了自己的错误，老师可以给你一个机会，我不会对任何人讲这件事，希望你吸取这次教训，今后坚决不会再犯这样的错误。”他听了感激地连连点头。而我当然也履行我的诺言，并没有对任何人说起此事。他一开始还有点担心，每天战战兢兢的，不敢正眼看我，而每次我总是给他鼓励的眼神，慢慢地他对我越来越信任了，我讲的话，他也能认真听并照着去做。

这段时间，刚好流行甲流感，学校对感冒发烧的同学进行了控制，要求他们在家里养好了，拿了医生开的证明才能来上课。那一阵，徐勇也感冒了，休息在家。我担心他本来功课就不好，再落下课程就更跟不上了。于是，放学后，我就按班级簿上的地址，找到了位于老街上的徐勇家的出租屋。一进门，我看到他们家非常简陋，几乎没有一件象样的家具，一间不大的房间里，只摆了一张床、一张木桌，还有一台黑白电视机。见到我，徐勇母子十分意外，等我说明来意，他们更是充满了感激之情。称他们家生活条件不好，孩子比较自卑，还没有哪位老师这么关心过他。我告诉他们说：“老师并没有看不起你，现在的家庭条件并不代表你今后就没有出路，只要我们好好学习，取得好成绩，多学本领，将来肯定能创造出属于自己的幸福生活。”这以后，我更加关心徐勇的学习和生活，在物质上给他帮助，把家里的一些衣服、学习用品送给他，还经常跟他聊天，帮助他解决学习中的难题。而他对我也越来越敬重，上课变得认真了，作业也清楚端正了，学习成绩一次比一次好，其他配班的老师也向我反应，徐勇的学习态度有了大的转变，再也不用多操心了。他的父母见到我，总有说不完的感激的话。看到一个孩子有了这么好的变化，最高兴的莫过于我了。我十分感慨，宽容，给孩子一次机会，你也许就改变了他的一生。

