扬起学生自信的风帆
武进区漕桥小学  张霞  

我班有个男生小杰，从我刚执教这个班开始，就发现他上课从来不举手发言，下课也几乎从不和同学交流，总显得那么沉默。有时上课老师抽他起来读词语或读句子，他就会涨红了脸，半天不说一个字。我起初以为他是害羞或者确实不会，就想了很多办法来鼓励他，可他还是一言不发。于是，我只能让他坐下。为了帮助他，课后，我经常找机会鼓励他，并告诉他如果在学习上有什么困难，可以随时来找老师，因为老师是他的朋友。当我说完这句话时，明显可以看出小杰似乎有所触动。

几天后的一节语文课上，我让小杰一组的学生开火车读一句句子。当轮到小杰读时，他又开始一言不发了。于是，我便走过去对他说：“小杰，胆子大一些，老师相信你一定行！”小杰受到了我的激励，开始念了起来。谁知，还没念完，同学们都哈哈大笑起来。原来，这句只有十几个字、只需几秒就可读完的句子，他竟读了差不多一分钟，因为他有较严重的口吃。此时，由于同学们的嘲笑，小杰原本涨得通红的脸显得更红了。此时我才恍然大悟，明白了小杰平时沉默的原因。同时我也很清楚，如果此时不采取任何措施，小杰今后也许再也不敢发言了。于是我让小杰先坐下，接着对其他同学这种嘲笑别人的行为进行了批评，并教育他们要学会设身处地为他人着想：“想一想，如果你是小杰，别人这么嘲笑你，你的心情会怎样？更何况，小杰以前不愿开口就是怕你们会笑他。现在他好不容易鼓起勇气，愿意开口了，你们应该表扬他这种勇敢的精神，而不应该像刚才那样嘲笑他。”听了我这番话，同学们都认识到自己刚才的行为是不对的，纷纷向小杰道歉。接着，我又亲切地对小杰说：“刚才那句句子你能再读一遍吗？吴老师相信你这一次一定能读得更好！”在同学们的一片“加油”声中，小杰又站起来读了一遍。虽然，这次他还是读得有些结结巴巴，但确实比刚才有了些许进步。于是，我微笑着对他说：“很好，读得真不错！你真棒！”说完，带头鼓掌向他表示祝贺，同学们也用各种方式向他表示祝贺。此时，小他原本涨得通红的脸上，终于露出了一丝笑意。

课后，我对造成小杰严重口吃的原因进行了调查。从孩子母亲处了解到，小亭在出生时曾呛到过羊水，据医生所说，或多或少对孩子的智力有所影响。从上幼儿园开始，由于接受能力比别的同学差，学习起来感觉较吃力，因此自卑感越来越重，对自己也越来越缺乏自信。原本他小时候说话就有些结巴，再加上现在自信心的缺乏，说话结巴越来越严重了，久而久之就不愿开口讲话了。

了解了造成小杰严重口吃的前因后果后，我就想方设法帮助他建立自信心。首先，我和家长多沟通，希望家长在家中多鼓励、表扬孩子。我也经常主动关心、了解该生在家表现。其次，我利用课余时间尽量多找该生谈心，及时了解他心中所想。而最重要的是，我努力做到平时在各种场合多鼓励他。那节课后的一段时间内，在课上，小杰虽然愿意开口了，但似乎总有些不自信，显得很紧张，说话还是有些结结巴巴。此时，我给予他的不是斥责，而是一如既往的鼓励。通过一段时间持之以恒的帮助与鼓励，他越来越自信，读课文、说话已不再结结巴巴。不久，他成了班级中举手发言最积极的同学之一，语文成绩也进步飞快，因为他有了充分的自信。于是，我在班级里经常表扬他，使他自信心得以进一步提升。为了更好地帮助他，我还给予他一些机会，让他在更多人面前充分展示自己。
后来，在写有关老师的作文时，每次她都会在文中写到有关我帮助她建立自信心、改掉严重口吃的内容，并对我表示了深深的感谢。看了这些作文以后，我非常感动，感觉到作为一名教师、一名班主任，自己是多么幸福！

二、案例分析：

敢于冒险，敢于探索，善于竞争，富于创造是21世纪对人才规格的基本要求。这些品质无一不与良好的心理素质密切相关。在众多心理素质中，自信心的培养显得尤其重要。自信心是促进事物走向成功的支撑力，是促使人去探索、去创新、去实践的重要推动力。一件事情的成功与否，成功速度的快慢，与自信心的有无或强弱有着密切关系。强烈的自信心能使学生在完成任务的全过程中始终保持较强的兴趣。因此，要使学生在学习、生活中能认真做好每一件事情，培养树立他们相应的自信心是必不可少的。
人是一个高度自我调节的系统，一切外来的影响都要通过自我调节发生作用。人们大都根据对自身力量的自我分析、自我评价来指令自己的行为，由此而来的行为积极程度又直接联系着活动的效能。在现实生活中，盲目自信，企求过高，力不从心，导致失败的事固然时有发生，但在学生当中，更多的却是自我评价过低，在能够完成的事情面前，认为自己干不了，于是畏缩犹豫裹足不前，压抑了内在能力的发挥。过强的自我否定评价就是通常所说自卑感。有自卑感的学生行为怯懦，处处依赖老师、父母和同学，活动效率低微。小学生处于生理发育和自我意识迅速发展阶段，情绪的两极性较为明显。因此作为一名班主任，培养学生的自信心，是多么的至关重要！

三、经验提炼：
    通过以上这个教育案例，我认为要培养学生的自信心，需要做到以下几点：

1、从小处着手，播撒爱的阳光。

一些学生往往因表现不突出，而被忽视，被遗忘。作为班主任应从小处着手，多给他们关注的目光和微笑，与他们促膝谈心，了解他们的内心世界，倾听他们的心声，激起他们对生活的热爱。以此为起点，不断在学习和生活上的细微之处对他们关心照顾，因为如绵绵春雨滋润大地，微小之处的关爱往往最能感动学生。只要坚持不懈，必然使他们逐渐摆脱自卑心理，变得自信起来。      
2、不吝好言，吹拂成功的清风。

    学生缺乏自信，甚至产生自卑的原因是没有正确评价自己，往往拿自己的缺点与别人的优点相比。所以教育引导学生正确评价自己，赏识自己，这是增强自信消除自卑的良策。培养学生的自信心，不仅要关注他们，而且要让其不断得到成功的体验。哪怕是一个小小的进步，教师也应给予充分的肯定，而不是吝啬表扬的言辞。教师要向学生提出与之相适应的要求，并设立“进步奖”，比一比谁的进步大，而不是只比谁的成绩最好。教师应有意识地创设情景让学生主动参与，创造机会让他们表现自我，欣赏他们的表演，给予掌声与喝彩，从而激起他们的成就感，增强他们的自信心。
3、多边配合，创造良好的氛围。
成功的教育者，善于为学生营造良好的成长氛围，整合学校、社会、家庭的教育力量。学生在家里表现不错，教师可以公之于众，来个“家务公开”；学生在学校取得了成绩。教师可以让学生“打包”回家．与家人分享。如果学生有不足之处，先不要一棒打死，更不要让其两头受气，大家配合来个“会诊”，分析原因，标本兼治。教师不可能与学生形影不离，但可以多渠道获得信息，及时发现问题。事实上，一旦为学生营造了良好的氛围，他们会由逐渐扬起自信的风帆，驶向成功的彼岸。
总之，自信心是学生走向成功的重要精神力量，增强学生的自信心，培养学生的学习兴趣，是学生有效学习的前提。随着时代的发展，教育观念的不断变革和教育方法的革新等，增强学生自信心的方法和手段也会更加丰富，这就要求我们每一名班主任要不断提高教育艺术水平，注意研究学生心理发展的特点，促进学生的全面、健康发展。
