
班主任专业化培训提纲与心得
礼河实验学校    罗建娟

暑假里，我有幸赴兰州聆听了诸位教育专家谈教育问题，觉得与大师对话，如临春风，如沐春雨，使我拔节成长。花了一周的时间，终于把笔记和感想整理完了，既可以和大家分享，也是个复习的过程，也可能领会不够深刻，有不当之处，希望批评指正。

印象最深刻的是北京市广渠门中学校长吴甡所作的讲座《教育价值观的思考与实践》。吴甡，北京市广渠门中学校长，北京市崇文区政协副秘书长，北京市崇文区政协教育委员会副主任，北京市数学会中学委员会秘书长。从事教育教学管理工作十余年，提出了 “关注教师幸福感受，构建和谐校园文化；提高学生满意程度，完善校园生态系统”的办学目标。北京市广渠门中学原是一所普通中学，或近似于一所薄弱学校。经过吴校长和他的同仁多年努力，将这所学校办成了一所全国名校。特别是这个学校举办的高中“宏志班”，在全最早招收学习优秀、家庭贫困子弟免费就读，这在全国开了先河。宏志班的学生“特别有礼貌，特别守纪律，特别能吃苦，特别能忍耐，特别有志气，特别有作为。”这就是北京广渠门中学最大的办学特色。宏志班的88%的学生升入全国重点大学。

吴校长所做的《教育价值观的思考与实践》就是对多年办学经验的总结与理论探索。吴校长以一个校长独特幽默的语言，深入浅出的事例，通俗易懂的归纳，讲述了他的办学成功之道。他对办学实践中遇到的困难和问题也赋予了更多更深的人生哲理，他的教育思想、教育实践有着更多的理论价值和实践意义，让人兴奋，让人醒悟，让人思考。下面根据他所作的报告，撷取跟我们教师教育教学密切相关的部分加以汇报。

一、中国教育的价值观演变
1.孔孟时代是有教无类。
2.50年代教育为无产阶级政治服务。
3.60年代教育为阶级斗争服务。
4.70年代教育为社会主义现代化服务。
5.80年代教育为社会主义现代化服务，培养共产主义接班人。
6.现在，教育以人为本，教育为人的发展服务，进而为社会发展服务。教育具有两面性：既为个人又为社会。
７吴校长的教育价值观：教育是点化和润泽生命，是生命影响生命的事业。学校教育是“栽培生命的过程”。 课堂教学是生命的相遇。 人最需要的是社会喜欢你。小草可以绿化大地，大树可以作栋梁。所以有句话很有名：大家（学生）不同，大家都好。这句话出自日本古代女作家金子美玲写的一首著名的诗。原文是这样的：虽然我展开双臂，也绝不能飞上天空，会飞的小鸟却不能像我，在大地上奔跑。虽然我晃动身体，也不会发出美妙的声音，会响的铃却不会像我，会唱许多歌谣。铃和小鸟，还有我，大家不同，大家都好。

其实我们中国的古诗早就生发了这个道理：桃花菊花各自香，是和谐音符缺一不可——动听旋律应是1234567，一个不能少。其实也就是希望教师能因材施教，平等施爱。
吴校长在此建议我们读：王定华的《透视美国教育》和《离开你的时候我哭了》。

二、做一名有幸福感的教师：拥有平和而不失进取之心。

1、解决为谁干的问题。为谁干，怎么干？为自己干，为家人干，为生存干。为了孩子、票子、房子、车子、位子，为了有存折。减少衰退，拓展生命。
2、解决团结和协作的问题。在一个单位工作是在一起划龙舟，不是划船，团队合作很重要。团队：每个人都在划船，我们划的是龙舟。关注团队、关注品牌。龙舟的意义所在，“师生合一”。
3、提升教师自身幸福感受，构建和谐校园文化。幸福就是做有意义的事，寻找快乐。面对现实压力，做一个幸福的人。提升自己幸福感受很难。学点孔子的著作，学点老子的《道德经》，这些书相随人生，要变心态，变脸态，工作环境中谁也不做气氛的污染者。与他人的和谐始于自身的和谐。只要自己保持内心的平静，就容易与他人和谐。舍得舍得——先舍后得。正确对待提拔的机遇。人生就像乘坐一辆公共汽车，上车有位、出发、到站，下车，一切顺利；上车没位，到下的时候才有位，就是轮不上自己，人生多有遗憾。所以，在这个时候，要把握好自己，不要怨天尤人，不要消沉，要积极面对，站着也能欣赏沿途的风景。这就是人生。

人的一生：就是活人生事。生很容易、活很容易、生活很不容易。人很简单，事很简单，人事很不简单。
三、建设一支强有力的班主任队伍做法介绍
1.加强班主任培训。学校加强了14个专项的班主任培训。分别是师德篇、心理篇、科技篇、时尚篇、人际篇、文化篇、艺术篇、管理篇、法规篇、语言篇、习惯篇、读书篇、信仰篇、时政篇。
法规篇——办学的底线是不让孩子做坏人。
习惯篇——养成好的读书、写字的习惯，整理书包的习惯。老师说讲第几套题，折腾了半天就是从书桌、书包里拿不出来。老师讲完了，他也找到了，这就是做事没有条理的习惯。良好的习惯胜过拥有的知识。
核心价值观篇（孝敬）。
科学素养：你准备好了吗？分子是什么？DNA是什么？Intent、“纳米”。
汉语新名词可搜索：有好多的新词，我们老师并不知道。
追求时尚，造就人生，是时尚；读名著是时尚，交忘年交是时尚。
人际关系：学会跟老师跟同学沟通，学会听话，眼睛要看着别人。当你指出的别人的错误的时候，不要直说。要这么表达：“你说得有道理，但是”，一转再指出不足，容易让人接受。这就是沟通的技巧。
倾听交流：点头不一定是赞许或反对，而是尊重礼貌。
教育的底线：教孩子做好人，但绝不做坏人。法规是底线，绝不能碰，如北京一中学学习成绩比较好的学生，在已近毕业的时候，抢人手机，致死人命，待清华录取时，却被判了无期。
尊重与激励。教师文明用语漫画图解。
习惯培养，物以类聚（生活条理才会科学分类）
学会快速阅读，英语不管生词。
观察阅读，讲究时间效率。
生命健康：良好的习惯胜过所拥有的知识
养成好习惯很重要。学会讲效率，珍惜时间。拖延磨蹭的不良习惯是很多人一生失败的主要原因。缺乏坚韧的习惯是大多数人不能取得成功的主要因素。
形成良好的生活习惯与学习习惯胜过所学的任何知识，纠正学生回答问题的习惯，与同学教师交往的习惯。形成良好的生活与学习习惯是一生的宝贵财富。
等靠要都不可取。立长志——恒心、毅力、坚持，不要常立志。
教育学生要坚持：马云：今天残酷，明天更残酷，后天很美好。但是大多数人都在明天晚上死了。当你支撑不住的时候，半跪着也要挺下去，绝境中没有人能帮你的时候，要学会你的左手去温暖你的右手。
耐得住寂寞，良好习惯。说话的逻辑，知识的体系。学校无小事，处处皆责任。
什么都关乎学生的健康发展与生命成长。注意你的生命，你的生命影响着学生的生命。
“相如人生，字如人生”。
写字的习惯，中高考的心态，规范答题，正确书写。
还要培养防范灾害的习惯。自然界有昆虫，还有苍蝇，有防范之心，学会防范。害人之心不可有，防人之心不可无。
一个读书的人不一定当得了老师，但是能够胜任老师的人一定是一个读书的人。一个人的精神发育史就是他的读书史。一个民族的精神境界取决于国民的读书趣味，一个政权的视野远见取决于官员群体的读书水平。
有的人西装革履，不读书，仅有一肚子坏水，一肚子坏屁，可能被社会所唾弃。
现在我们的中央领导，胡总书记，习副主席，温总理，李克强副总理，都是热爱读书的大知识分子。我们的国家会有前途。
多读点伟人传记，学学伟人的生命历程，能塑造自己的人生。
书籍是导师，多看点视频讲座，多听听学术报告，写点个人博客，都是学习资源。
什么才是应该学会的主要技能呢？
怎样让别人喜欢你？怎样表达自己的想法？
快速阅读，设定目标和管理时间。
中国文化符号——文化是一种符号。学点中国文化的方法：人物报告会，阅读人物传记，走进人物世界。
格言式教育，设置具体目标，教师自身生命体验的榜样示范。
人生体验着，痛苦的人生真相，才能成为真正的人。
时政篇。仰望天空，脚踏实地。
核心价值观——孝敬。
2.制定好的班主任政策。作为教师能上好课教好书，评一个技术职称，是一个技术职务，当班主任也是一个技术职务。如果既会教书，又会当班主任，才算得上教书育人双料角色。如果仅能教书不会当班主任或者不愿当班主任，可视为不合格的教师。他们的政策是，选拔既能教书的尖子老师当班主任，公开选聘。班主任有着严格的选拔条件，不是谁愿意当就能当的。为激励老师当班主任，学校制定了一系列的政策。班主任在晋级、评职、评模、评优、提干，国内学习旅游，出国考察等方面全部优先，将他们考虑完之后，才考虑非班主任老师。由于采取这些政策，可以说在班主任岗位上的，全都是业务尖子。
四、抓好德育不放松
德育——凝聚灵魂聚集人气。
王千源事件，青岛某学校学生，奥运会时参与“藏独”活动，是我们教育的耻辱。
让诚实良心，正义和道德深入骨髓，应该可以减少大量的腐败。
做人的根本是将诚实良心、正义和道德内化为自己做人的习惯。
百善孝为先，小孝治家，中孝治企，大孝治国。

任小艾

　　任小艾，女， 1976年高中毕业后留在北京市第119中学校工作，担任语文教师兼班主任工作。在中学任教17年，有15年班主任工作经验。工作期间，先后就读于北京教育学院中文系、北京师范大学教育科学研究所德育原理专业研究生，曾应邀赴日本、法国、瑞士、香港等地讲学、作学术考察。

　　在从事教书育人工作的17年中，任小艾以兢兢业业、无私奉献、持之以恒的精神，创造性地为国家的教育事业作出了突出贡献，受到了党和政府的多次表彰。　　
1989年，任小艾发表的《建立民主、平等、和谐的师生关系》系列文章，荣获全国教育好新闻系列文章评比一等奖；1990年出版的《我的班主任工作》个人专著，荣获教育部颁发的全国首届教育科研优秀成果评比一等奖。

任小艾曾先后主持中央电视台《综艺大观》、《电视你我他》、《第二起跑线》节目，并多次参与策划、主持国家级的大型综艺节目，现担任教育部《人民教育》编辑部一编室主任工作，曾兼任中国教育电视台《走向明天》栏目的主持人，2000年该节目荣获了全国教育类电视节目一等奖。 

8月中旬，风尘仆仆而来的任小艾老师在兰州27中给我们广大班主任老师做了一场班主任工作报告会。这是我在听了报告后回到家从网上搜索到的关于任老师的简介，因为，我迫不及待地想要更多地了解到这位了不起的班主任老师。她带给我们的何止是一场精彩的报告，她带来的是一次心灵的震撼。不，是一次又一次心灵的震撼。　　　　　　　  
震撼于她的勤奋。一个没有上过大学、进过师范的年轻人，在一所“不出流氓出土匪”的学校，却取得了令人瞩目的成就，这里边浸透了她多少的勤奋努力呀？为订报花光所有工资，为充电跑遍几大图书馆，收集的剪报垒起来比她还高。她在教着两个班的语文，当着一个班的班主任，正常工作量的情况下，用了不到9个月的时间完成了19万字的《我的班主任工作》。正是这样的执着努力，为她打下了成功的奠基石。正如她所说：“善于学习、善于积累，勤奋学习，是做个好老师的必备条件。”而“机遇也只降临在有所准备的人身上”。她做到了，从她整场报告会上，不断地口吐莲花的言语中，我们除了佩服，就是震撼了。
震撼于她的爱心。我想起来一首杂志上看到的有关爱的诗歌，和大家一起先来分享一下，题目是：爱的诠释
你给孩子什么？ 
批评中长大的孩子，责难他人。 
敌意中长大的孩子，喜欢吵架。 
恐惧中长大的孩子，常常忧虑。 
嘲笑中长大的孩子，个性羞怯。 
猜忌中长大的孩子，容易妒嫉。 
羞耻中长大的孩子，自觉有罪。 
鼓励中长大的孩子，深具自信。 
宽容中长大的孩子，能够忍耐。 
称赞中长大的孩子，懂得感恩。 
认可中长大的孩子，喜欢自己。 
分享中长大的孩子，慷慨大方。 
诚信中长大的孩子，理解真理。 
公正中长大的孩子，极富正义。 
尊重中长大的孩子，懂得尊敬。 
信赖中长大的孩子，不但信任他人也信任自己。 
友善中长大的孩子，不但爱他人也爱自己。

什么是爱，怎样才是爱，任老师给了我们答案：爱孩子是做教师，合格教师的底线。应把那种爱的情怀表现出来。爱的技巧要懂得。平等、理解、尊重、信任就是爱。学生犯了一百次错误，还有一百零一次的耐心；学生出了问题，教师要找原因，多问问为什么；教师要永远保持一颗童稚的心；爱中有严，严中有爱，就如同面和水……这些都是任老师的“爱”的名言。而她在报告中一次次提到的“班主任是引领学生走向幸福的人”和“班主任是学生精神生活的关爱者”更是她无痕师爱的真实写照。
震撼，还来源于任老师的智慧。教师必须有科学的思想，科学的观念，还有科学的手段。需要学习，要不断地学习。从一本本杂志，一本本书中，一篇篇的文章当中，所获取的教育的信息和教育的启迪可以使我们少走许多弯路。 
（有一次，我们有一个老教师，因为我是留校生，他们都挺喜欢我的，有一老教师呀，老太太，把我叫到跟前，对我说，说，小艾呀，看你的样子呀，风风火火，辛辛苦苦的工作，特别想做一个好老师，特想把班带好是不是这样？我说，是，可是我不会呀。她说呀，我教一个绝窍，尤其象是在咱们这样的学校，没有绝窍，那是根本带不好班教不好课的。我当时一听，哎哟那是感激涕零，真是俯首帖耳，真想找个录音机把老师这段话给录下来。我们这位老师说什么呢？小艾，你记住，在咱们学校当老师，老师小笑，学生大笑；老师大笑，学生狂笑；老师要狂笑，那学生就疯了。所以在学生面前千万不能笑。于是，我在办公室里和大家聊得的欢天喜地，哎呀特别快活，铃声一响，一到课堂立刻把脸拉下来了，紧绷着，那真是连表扬学生都不露一丝笑容呀。我是教语文的，你说那语文课文有时讲着讲着不由自主的就想笑了。可是不敢呀，你想那小笑大笑，大笑狂笑，那可不行呀，那怎么办呢？同学们，我们现在记笔记，我一边背对着同学，面对着黑板，一边在那写板书一边在那偷偷地笑。心里还在想，你说这何必呢，当老师干嘛要当到这份上了。 
　　但是我真镇住学生了。我带的班，只要我一出现，鸦雀无声，只要我一离开，大闹天宫呀。我们班有一放哨的，每天在教室门口，对着楼道放哨。他胆子很大，他敢放哨。只要一看见我出现在楼道里，立刻提醒全班：“嘘！来了。”后来一次班委会，我就彻底地被泼了一盆冷水。班委会上，一个小干部议论，说任老师呀，如果所有的科任老师都像你一样的不苟言笑的上课，这样咱班的课就安静了，就秩序好了。问题是有的老师呀，特别和蔼可亲，这班里就乱做一团。我说什么课？外语课。我当时一听，教我们班外语的，是刚从高中毕业班下的，一直教毕业班的一头白发的老太太，校长心疼她，说别让她教毕业班了，兼一年初一，轻轻松松地就退休了。这个老师呀，私下里跟我说，任小艾，我从毕业班下来教你们初一的小孩，看谁都像我的孙子孙女一样，特别可爱，他们怎么闹我都不急。 
　　她不急，那学生急呀。所以每次她上课，站在教室门口，拿着教鞭，敲着教室的门说：“上课啦同学们！”脾气可好了。然后，拿了粉笔，站在讲台上，用教鞭敲桌子，说：“安静了，同学们。”哄堂大笑照样闹，她还不发脾气，为什么呢？你们闹你们的，我上我的课。她讲她的，讲完课布置完作业她夹着包走人了。 
我说那我去听课，看谁在那“р”，于是有一天，有一个同学生病没来，我就在课间十分钟坐在那，最后一座，坐在那。还没打上课铃，同学们一看，班主任来了，厕所都不上了，安安静静地在那坐好，等着上课。 
　　外语老师，铃声一打，出现在教室门口，先站在那发了半天呆，然后她慢慢悠悠地走向讲台前，又发了一会愣，才开始上课，讲了十分钟左右，她停下来了。她后来对我说，说她太不适应了，太安静了。 
　　她就问我班同学，“怎么回事呀？你们今天怎么这么安静呀？”我从后面看前面的孩子笑得那肩膀都直抖，用手的大拇指向后指，那意思是说：你也不看看谁在那后面坐着呢？我们这个老师就扫视全班，一眼看到我坐在那呢，说了一句让我一生都难忘的话。她把手里的粉笔往讲台上一扔，然后调侃地说了一句：难怪呢，原来是猫坐在那呢！（笑声） 
　　全班哄堂大笑，我羞得是恨不得找个地缝钻进去。无比的尴尬。那堂课怎么上完的我没有记忆，我就记得我下课以后，我灰溜溜地跑回我的办公室，我们的这位外语老师后脚跟进来了，又补了一句：小艾呀，今天你上你们班听课怕你们班乱是不是吧？不必了，我教你一个办法比什么都管用，把你的照片放大10倍，放在墙上。 
　　人家是说者无心，我可是听者有意呀，回家我就写了一篇日记，题目就是《不要做一个猫一样的老师》。）
于是她调查、反思、总结、学习，看了很多书，知道管理学生不能作保姆，不能做警察，要给孩子真正心灵上的服务 
　　震撼，何止是这些，任老师留给我们的更多的是对自我的反思。她一次次强调着“119中学门朝北”一次次告诉我们“我行，你为什么不行？”“人是要有一点精神的！”的确，三个多小时的讲话，仿佛是完成了一次心灵的净化和升华，她睿智的语言，亲切的话语仍时时回响在耳畔。我们要学习任小艾，因为她创造了辉煌；我们要做的就是：站在象她一样的楷模的肩膀上，在平凡的岗位上不断创新，做出自己不平凡的成绩！
以上是我外出学习之后的一点体会。以后有他们的讲座我还是要去听，他们给人的感觉就是一个传道者，是个有大爱心的人，是真心爱孩子，想给天下的孩子带来福音。今天我冒昧把大师思想精华与各位同事分享，或许只能反映沧海一粟，恳请各位领导与老师不要见笑。

