教代会培训材料

1、教职工代表的权利
教职工代表依法享有的权利，是教职工主人翁地位的具体体现。

(1)在教职工代表大会上，有选举权、被选举权和表决权；

(2)有权提出提案和议案； 

(3) 有权就大会的各项议程充分发表意见、有权参加教代会决议和提案落实情况的检查。

（4) 有权对教代会的工作提出批评和建议。

（5) 有权对学校领导干部和有关部门提出询问。

(6)因行使正当民主权利而遭受打击报复时，有权向有关部门申诉、控告。

2、教职工代表的义务
教职工代表的义务是教职工代表应尽的职责，是对教职工代表的基本要求。根据相关条例的现定，教职工代表在享受相应的权利同时。应履行下列义务:

(1)努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表"重要思想，模范执行党和国家的方针政策和法律法规，不断提高政治觉悟、业务水平和参加管理的能力。

(2)模范遵守国家的法律法规和学校的规章制度、认真做好本职工作。

(3)密切联系群众，听取和反映群众的意见和要求，维护教职工的合法权益，做好教代会交给的各项工作。

3、教职工代表的主要职责
教职工代表的职责主要有：
(1)会前广泛收集教职工群众的意见和要求，并及时向大会反映。

(2)会议期间，积极参加各项决议，参加讨论并提出意见，代表教职工行使表决和选举权
(3)会后及时向本单位教职工群众传达大会精神，督促行政落实大会提案。

(4)努力提高自身的政治、业务素质，提高参政议政的能力，组织教职工搞好本单位、本部门的民主管理。

（5）闭会期间，关心学校，积极向学校献计献策，并开展调查研究活动。
4、教代会代表的角色定位
教代会代表作为个人，有自己的利益需求，追求个人利益的最大化，这是人之常情。作为代表，就具有为部分群众反映意见和建议的义务和责任。教代会作为学校民主管理的一个重要组成部分，它就具有为学校发展出谋划策，保护、调动和发挥广大教职工的积极性、创造性的作用，而作为其中的一个成员，从大局出发，为学校的稳定和发展出力就责无旁贷了。这三种身份，即个人、部分群众代言人和学校民主管理组织的成员，对应着不同的利益关系，即个人利益、部分群众利益和学校集体利益。如何处理好这三种利益之间的关系，便成为教代会代表如何正确定位的关键问题。
要正确认识代表自身的定位，首先得树立一个“双赢”的观点，即在个人利益、部分群众利益与学校集体利益之间取得“双赢”，既不可单纯强调个人和部分群众的利益，也不可单纯强调学校集体利益。这是代表素质高于一般群众素质的具体体现。其次，要认识到起好桥梁作用的意义，“桥梁”是学校的稳定和健康发展。个人和部分群众的利益为“桥梁”的一端，学校集体利益为“桥梁”的另一端。只有两端相对平衡，“桥梁”才能很好地存在，如果各执一端，“桥梁”必然会倾斜、倾覆，甚至断裂。如果学校失去了稳定和发展，任何一方的利益都将不复存在。再次，要充分认识到该怎样去做到平衡，使“桥梁”结实、通畅。这里涉及到几个方面的问题。
①要充分行使代表的权力，关注群众的呼声，积极向学校反映，让学校真正了解大家的真实意愿。
②要关注群众的小事，群众利益无小事，更要关注学校发展的大事，即如何实现学校发展的目标。对发现的问题在提出意见的同时，更要提出积极的建议，这是主动参与民主管理的责任的体现。
③对双方利益诉求关系出现矛盾时，要站在大多数教职工和学校稳定与发展的立场上来判断问题。并以此为出发点，来协调解决矛盾。换句话说，只要符合上述基本立场的就坚决支持。在这个判断面前，个人的建议再有理由，也要服从大局，同时还要把这种判断的标准让大家知道，取得大家的理解和支持。
④在眼前利益和长远利益之间发生矛盾冲突时，要从综合大多数教职工和学校长远发展的关系上来加以判断取舍。以眼前利益服从长远利益，以局部利益服从整体利益。同时还要协助学校做好化解矛盾的工作。
