
“鲜花曾告诉我你怎样走过”

-----美丽的人、美丽的事
礼河实验学校  纪亚利

2013年，花博会在武进区举行。作为武进人的我们，正准备着、期待着、、、、、、如今，正是阳春三月，我们礼河实验学校的“花朵们”已经开了，并把这美好的、值得纪念的一刻深深地留在了我心中。

不屈不挠的“梅花”-----朱小琴老师
朱老师现在所教的班级是一年前接手的，刚接到这个班时，可以说是信心满满。可是一个月下来，她就灰心了、失望了，甚至绝望了。因为孩子们有诸多不良的学习习惯：教室里总是邋里邋遢；上课铃响后，教室里总是吵吵闹闹；上课时，小动作不断；做作业时，字迹马虎，而且有相当一部分同学都不交作业；学习上有困难的学生相当多、、、、、、面对这样的情境，她知道她必须有所行动。于是，她利用国庆七天的时间整顿心情，接着从不同的方面整顿学生，努力使学生们向好的方面发展。经过一段时间的检验，学生们上课的纪律好了；作业不完成的少了；字迹也相对端正了、、、、、、但是一直以来，学生们成绩的提高始终是她的心病。面对如此多学习有困难的学生，她有些无所适从。她用鼓励、表扬等方法，可是效果不明显；她与家长沟通，可是有些家长根本不配合；她与同事交流，可同事介绍的方法也于事无补。就在她打算放弃时，“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”一语惊醒梦中人，她知道她必须继续寻找好的方法帮助这些学困生。最后，她从布置作业方面下手，分层次布置作业。她把班里的学生按照学习能力的高低分成四组：第一组，学习能力强；第二组，学习能力较强；第三组，学习能力不强，但态度比较端正；第四组，学习能力弱，且态度有待改善的。每次布置作业时，按照不同的组，布置不同的作业，或者相同的作业，布置不同的要求。同学们在她的不同的要求下，基本都能完成作业了，态度也有所改善了。正所谓“态度决定一切，细节决定成败。”学生的成绩也慢慢上升了。她就如一枝不屈不挠的梅花，独自开放着！
一丝不苟的“金盏花”-----江俐老师
俗话说：“眼睛是心灵的窗户。”我第一次看到江老师的眼睛，觉得她应该是个不苟言笑，做事特别认真的人。事实确实如此！清晨，当同学们还在上学路上时，江老师已经在黑板上写好了早读内容以及郎读的要求，静静地等着同学们的到来。当早读铃声响时，她就开始领着同学们用或响亮的、或轻柔的、或高亢的、、、、、、语调朗读起来。听着同学们的读书声，我们仿佛走进了花的世界，花的海洋。放学后，总看到她呆在教室里为同学们补缺补差的身影，她的目标就是不让任何一个学生落下。曾经有一位家长和我说：“我家的孩子一直在江老师班上，学习能力比较差，一年级时学拼音怎么学都学不会，但是江老师很有耐心，每天都花半个小时左右的时间帮孩子辅导。功夫不负有心人，在江老师的帮助下，孩子终于掌握了拼音。现在，江老师依然在教我的孩子，我的孩子在江老师的班上，我很放心！“我很放心！”多么珍贵的字眼啊！如果她不是像金盏花一样一丝不苟，怎么能得到家长们这么高的评价呢？
和蔼可亲的“海棠花”-----徐云波老师
“徐老师，要不要做操啊？”听着这么吃力的讲话声，我知道，又是那个几乎没有听力的陈文杨来问做操了。听陈文杨的爸爸说，在陈文杨很小的时候就发现他听不见，像他这样的病例是百万分之一。多么小的概率啊！可是，这样的不幸却发生了。当陈文杨的爸爸知道陈文杨被安排进了徐老师的班后，他心里很担心，不知道徐老师可不可以对他像其他正常的孩子一样看待。事实证明：这个老师绝对可靠！“刚刚上的是体育课，所以课间操不用去做了。”徐老师温柔地并尽力把每一个字说慢说清楚。这样的对话基本上每天都要上演一次，但是徐老师从来没有觉得厌烦过，总是用那么温柔的声音回答。世界上的妈妈们也不过如此。我为孩子们有这样一位如海棠花般和蔼可亲的老师而感到幸福！
博学多才的“三色月季”-----罗兰老师
“我的同桌有一双葡萄似的大眼睛，樱桃般的小嘴，扎着个马尾辫。上课铃声响时，她总是坐在位置上静静地等老师来上课。”这是罗老师的一位学生写的作文中的一段。简简单单的一段文字，却能透露出四年级孩子的文学功底，而他们的文学功底来自于“读书”这一好习惯。罗老师班上的孩子都特别爱看课外书，这离不开罗老师的以身作则。上学期，学校里要求我们把“读书作为习惯”，并书写读书心得时，我看到了罗老师的读书笔记记录本是厚厚的一沓；当学校里要求我们上传读书心得时，罗老师是第一个上传；当我无意间看了江老师的课题材料时，发现发表优秀论文最多的是罗老师。虽然，我不记得都写了些什么，但是，如果罗老师不爱看书不爱学习，那么她不会有那么多的心得，不会有那么多篇文章发表，更不会有一群爱看书的学生！月季，月季，每月都会开花。而罗老师正如三色月季一般，月月开花，月月绽放美丽！
如今，礼河实验学校正如一个大花园，或已开放，或含苞待放的花朵不计其数。让我们一起走进这个大花园，慢慢欣赏，慢慢品味！
PAGE  
1

