我和学生一起品味成长
—我的2010届学生

                      礼河实验学校 陈燕芬

2001年8月，满怀激情与理想的我迈出了徐州师范大学的校门，毫无悬念地当上了一名教师。而今，走过了11个春夏秋冬。还记得我第一次走进教室时学生们脸上那种可爱又期待的表情，心里便默念着，我要争取当一名学生们心目中的好老师。朝着这个目标，我似乎每年都在成长着，但真正让我品味到自己在教育岗位上成长的就是我的2010届学生。

工作伊始，我似乎没有摸着窍门，仅凭年轻气盛，却教不得法。虽然教学成绩还可以，但在班级管理上却迟迟没上心台阶。急躁、易怒成了我工作中出现得最多的动作。课堂上有人不专心，没完成作业这些都会引发我的怒火。于是我会在课堂上大声呵斥犯错的学生，只因为觉得这样做会在全班起到震慑作用，能够快速地解决问题，却没有去想这个学生会有怎样的感受，也忽略了同样坐在教室中的其他的满怀期待等待老师教授新内容的学生。这种举动既伤害了犯错学生的自尊心，更引来了其他学生的埋怨“我们又没错，干嘛连我们一起骂呢？”其实，每一个孩子都是可爱的，虽然他们有的可能学习成绩有些差强人意，但他可能是运动会上的冠军，可能是劳动中的能手，可能是他主动背生病的同学上楼，谁能说他们不是个好孩子，又有谁是完美的呢？

慢慢地我悟出了些道理来，老师对孩子们应是严格的，更应是宽容的。芸芸众生，各有所长，各有所短，可能他们经常无法克制自己的言行，无法很好地完成学习任务，不一定有辉煌的未来，可是谁说一个平凡的人就比谁低人一等呢？虽然书本知识的灌输是很重要的，但是给学生营造一个宽容的学习环境，在鼓励学生的人格的成长上是有利得多的。在我所带的2010届学生身上，我真正体会到了宽容和鼓励的力量。

开学初，我班有个大男生明显出现了早恋倾向，我没有气呼呼地找他来训斥一顿，而是在大课间乘他出来的时候悄悄地把他叫到一个比较安静的角落再和他进行真诚的交流。起初，他似乎也不太信任我，可慢慢地他被我的真诚与切实的道理感动了，他说：“ 陈老师，你和别的老师不一样，你相信我，理解我，还和我讲自己的故事。”就这样，他慢慢地把精力放到了学习上。当然，我平时还是经常关心他鼓励他，他的学习动力越来越强了，开始经常和周围同学讨论问题。到了下学期，他更加发奋了，任课老师经常夸奖他，我听了真是比吃了蜜还甜啊！

在班里的很多学生身上这一招似乎都很灵，因为每个孩子需要最多的还是老师适时的鼓励和肯定。我也越来越愿意去发掘他们身上的闪光点。比如，课间我会去教室转一转，发现除了上厕所的同学，其他人都认真地处理着作业，或小范围讨论题目，我就要大张旗鼓地表扬他们了。可事实是，越表扬他们就越起劲，那么，教育的效果不就达到了吗？又比如，我在班会课上，经常会给他们讲励志或哲理小故事，他们总是听得津津有味，端坐有神，这不还是我表扬的契机吗？再比如，一有任课老师表扬到我们班或其中的几位学生，我会“添油加醋”地在班级大肆鼓励，他们听了还是会产生进一步的学习动力。     

这一年来，我很少发火，多的是关心和鼓励。虽然他们一开始成绩平平，可在这样的学习氛围中，他们每个人都有了点滴的进步。他们都觉得在这样的班集体中学习生活是幸福的。也是在这样的氛围下，他们最终顺利地完成了初中学业，很多学生是以优异的成绩毕业的。我要说，和这群学生在一起我倍感充实与快乐，也真正感受到了激励的妙处。在每周的班会课，我都注重励志教育，我会和学生们一起唱励志歌曲，《真心英雄》，《永不退缩》，《不要认为自己没有用》，《我相信》，《明天会更好》等等，首首都让我们振奋与感动；我们会一起看励志演讲或电影，邹越的演讲，《惊天动地》，《背起父亲上学》等等都让我们流泪；我也会和他们一起喊我班的励志口号“九（5）九（5）能文能武，奋力拼搏，超越自我”，多么铿锵有力的口号啊！记得在中考的三天，他们积极要求每场考试前再喊喊班级口号，说要振奋士气，我真是说不出的开心啊！这种经历让我回味无穷！

有人说过这样的一句话：“老师不经意的一句话，可能会创造一个奇迹；老师不经意的一个眼神，也许会扼杀一个人才。”老师习以为常的行为，对学生终身的发展也许会产生不可估量的影响。做一名老师应该经常回顾自己以往的教育历程，面对眼前同样充满好奇和天真的孩子们，要珍惜，更要努力让每一个孩子的心中充满阳光，让每一个孩子在爱的鼓励下快乐成长。每当要发怒的时候，脑子里就不由自主地出现自己初为人师时的事情。有时我觉得愧疚，后悔当时吓着了那些孩子；有时又觉得可笑，奇怪自己当时怎么会有那么多的怒气？现在回想起来，实在觉得自己做得不妥。在与孩子一次次磨合的过程中，我慢慢学习着宽容，学习着理解，学习着鼓励。学生对我们教师的要求并不高，只要我们真心一点，平等一点，赏识一点，他们就会心满意足，“言听计从”。

现在，我又顺利地带完了2011届学生来到了七年级的岗位上。在这期间，每每我的上几届学生来学校看我，或者寄张贺卡给我，或者叫我一起聚聚吃个火锅…‥我真是倍感幸福，我想老师的幸福感莫过如此吧！在以后的日子里我会努力地蹲下身子与学生对话，也努力用自身的言行去影响他们，用奉献激励他们，和他们一起品味成长，收获快乐而美丽的东西。

