师德活动反思

礼河实验学校 周蓉

    师德，一个宽泛而意义深远的词汇，何为师德，很难用一个具体的定义去概括，也很难有标准去衡量。作为一名教师，我们内心必须有一把尺去衡量好。踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的育人之旅。怎样才能做一名好教师呢？著名心理学家马斯洛的人类的需求层次中提到：尊重的需求（即爱的需求）是人类的高级需求。因此我认为，首先要热爱学生，尊重学生是教师最基本的道德素养。一个教师只有热爱学生，才会依法执教，无微不至地关心学生的健康成长；才会爱岗敬业，乐于奉献，竭尽全力地去教育学生；才会自觉自愿地约束自己，规范自己的言行，更好地做到为人师表、廉洁从教。没有爱就没有教育，我们每一位教师面对的都是一个个活泼生动的个体，教育就要求我们与学生之间有心灵的沟通，真诚的关爱，这样，才能使学生感受的学校的温暖，老师的魅力，在学生接受的基础上才能顺利地展开一系列的教育。

今年，我新接了一个班的英语教学，班里转来了一位学生候某，他学习习惯较差，脾气暴躁，行为也较粗暴，因此经常作业不完成，与同学产生摩擦。开学初，他几乎每次下课都要“光顾”下办公室，总会看见不同的学生来抱怨侯某，而几个任课老师也不约而同地把他归为重点关注对象。每次看到课代表的记载本上有他作业没交的记录时，我总是把他拉到办公室，先教育一番，然后翻倍罚写，但是，这貌似总没什么效果，不写作业的现象仍时常发生。最开始，我经常采取严厉批评的方法教育他，每次他态度都比较强硬。偶然一次在学校碰到了来接他放学的爸爸，于是便和他爸爸谈论起他的问题，这是，我突然发现，他在一旁正无比担心地听着我们之间的谈话，这时我脑海中闪现了一位老师对我说过“尽量避免当着孩子家长的面指责孩子。”于是我便和他爸爸表扬起他的数学来，说“这孩子脑袋很机灵，但是学习习惯还是可以继续完善下。。。”意想不到的事发生了，第二天的作业本上的字写得格外端正，默写也前所未有的得了一百分，此时，我终于慢慢发现他的突破口了。后来我又和他班主任交流过后发现，这孩子就是典型的吃软不吃硬。于是随着我逐渐了解他的脾气，对他的教育也有所改变，不再采取严厉批评的方式，改由跟他心平气和的沟通、慢慢的跟他说道理，在平时的学习和教育中，我除了尽可能地避免他的负面行为的产生，更多的采取多鼓励的方法。有一次，又有学生告诉我他在自习课上吃纸了，这次我没有直接冲过去指责他，而是去办公室拿了一个小面包给他，并向同学解释道：“侯同学活动量比较大，很快就饿了，大家不介意他现在先吃点面包补充点能量吧。”说完，我便用眼睛的余光偷偷观察他，发现他低下了头，认真地改起了默写。下课后，他主动找到我，把面包还给了我说：“老师，我不饿，面包还给你，我不吃面包，而且我以后再也不会这样了。”这件事让我更加明确地找到了和他的相处之道，对他而言，以柔克刚才能起到最好的效果。在后来的学习过程中，我对他总是避免强硬的说教，在他与同学产生矛盾时，心平气和地和他分析矛盾原因，而不是一味指责；在他遇到困难要退缩时，我用激励的言语鼓励他战胜困难的决心；在他碰到挫折，灰心丧气时，列出他的长处和优点，培养他的自信心；及时捕捉他偶尔冒出的闪光之处，在全班同学面前表扬他，让他获得成就感，是他能够更努力的学习。经过一段时间的观察，我发现这样的方式他更容易接受，而且改正错误的态度也很好。现在，他虽然也还是会有些不好的行为，但是他比开学时已经有了一定进步。教师的爱是春雨，润物无声。
    一位哲人说过“天空收容每一片云彩，不论其美丑，故天空广阔无比；高山收容每一块石头，不论其大小，故高山雄伟壮观；大海收容每一朵浪花，不论其清浊，故大海浩瀚无比。”爱是师生间情感的通道，是开启学生心灵的钥匙，是照亮学生心灵的灯塔。一个成功的教师，不仅需要拥有良好的教育水平，更需要是一颗赤诚的爱生之心。“教育是爱的艺术，只有热爱学生的老师才能在教育的道路上越走越远；只有懂得爱的艺术的老师，才能体验到一种快乐的教育生活”。我们要把爱洒向每一位学生，坚信没有爱就没有教育。

