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传统语文作业中，教师围着教科书转，课堂内外经常出现重复机械的抄写，学生强化记忆多，应用实践少。一份好语文作业，不仅是语文课堂教学的延伸和继续，还是课堂内容的提升和综合，更是学科知识的应用和迁移。因此，每天科学合理地布置作业至关重要。在教学中，我对语文作业设计进行了探索。

一、积累性作业

知识就是积累，学习语文尤其需要知识的积累，积累一定量的词语、句子是语言发展的基础，更为学生说话、写作打下基础，丰富学生的文化底蕴。因此，可以结合语文学习布置积累性作业。

1、词句积累

词句积累的作业繁琐，往往让学生觉得枯燥无味，但词句积累又非常重要，所以，作为教师在布置这类作业时应多变化形式。如学完《庐山的云雾》这课，我布置作业：1、把本课中优美的词语摘抄下来，再写一写记住它们，并选择其中的一个词写一句话。2、在课文中选取自己喜欢的句子抄下来，读一读，背一背。这样学生不仅是对优美词句的欣赏，更有利于学生的语言积累。

2、背诵积累

本学期，我要求学生每人每周背诵一篇文章。文章内容可以自选， 也可以语 文 老师推荐。我推荐的文章一般根据教学内容定。如学完《美丽的南沙群岛》，我给学生推荐了一篇优美的写景的文章《迷人的微山湖》；学完《赶海》，我又给学生推荐了文质兼美的《童年趣事》。每周五设一节背诵课，进行背诵比赛，比比哪位同学背得好，以激发学生的背诵兴趣。

3、摘辑积累

我班学生每人都备有一个笔记本，我要求他们平时在报刊上读到好文章，可以剪贴，可摘录，并在下面写上一句话评语，老师督促学生与同学，家长共同阅读。这样，学生放宽了视野，开阔了眼界，长期坚持，日积月累，收获颇为可观。

这些积累性作业应以课本为主，课外读物为辅，老师要指导学生做好这些资料的收集整理工作，同时还可举行一些摘抄本展览、背诵比赛等活动，以激起学生积累的兴趣。

二、实践性作业

新课程标准指出：“语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径就是语文实践。”教学中，我有意识地进行了实践性作业的尝试，使作业内容生活化、社会化、形式多样化，让作业活起来，学生动起来。促进学生在生活中学习，在实践中运用，收到了较好的效果。

1、调查研究类

这类作业密切联系学生的自身生活和社会生活，体现了知识的综合运用，特别能培养学生的组织策划能力、信息搜集能力、与人交往合作的能力。如学完《特殊的葬礼》结合本地区工厂较多，污染较严重的情况，我设计了以下作业：①采访本地居民，了解我们周边环境污染现状（小组合作）写采访记。②实地查看，访问环保部门。（调查访问，小组汇报）③设计一条环保宣传语（策划、展示）。

这些作业既有内容的结合，又有能力的综合，层层递进，环环相扣。整个活动，引得学生走进现实世界，考察、调查、访问，培养了学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。通过这样的活动，丰富了学生的生活体验，培养了学生的探索精神，体验到了与他人合作的乐趣，提升了学生的综合素质。

2、实践体验

新教材中，增加了许多语文实践能力培养的相关内容，更进一步拉进了语文与现实生活的距离。在学习口语交际《我当小导游》时，我布置收集有关家乡名胜古迹的相关资料，如图片、典故、历史传说等，感受家乡的景色之美，并根据收集到的资料，完成导游词，介绍家乡的一两处风景，利用班会时间做小导游，给同学介绍自己的家乡。再如学完《哪吒闹海》一课，让学生自由结合演课本剧。学生在自编自演课本剧时，分工合作，根据角色选择合适的人来演，在他们生动的表演中，加深了对课文的理解，内化了自己的语言。除此之外，针对教材内容的不同，还可让学生设计广告、创编故事等。在这些实践中，提升了学生的综合素质。

3、动手操作

学生动手操作的过程，就是学生多种感官功能提高的过程，让学生在动手实践中运用新知识、新理念解决各种实际问题是增长知识、培养能力的好途径。如学完《我爱您，中国》后，我要求学生搜集祖国名胜古迹的图片和文学资料，并利用资料办一期报纸。在编报这样的综合活动中，加深了对课文的理解，拓宽了相关的知识，丰富了自己的体验。再如学完《苹果里的五角星》这一课，让学生回家做一做实验，并想一想，除了书上的方法外，你还能想出其它切苹果的方法吗？还会发现什么图案呢？这一实践性作业，使学生在动手中巩固了语文知识，了解了生活常识，提高了解决问题的能力，发展了创新能力。

三、探究性作业

现代教育与传统教育的显著区别是强调学生的主体地位，注重引导，培养学生的自主探究能力，我也把这种教育贯穿于语文作业的布置中。

1、课内探究

这类探究性作业的设计源于课文，以进一步把握课文内涵为目的，加深对课文内容的掌握，理解。如在学习《只拣儿童多处行》这篇课文之前，我设计了这样的探究性作业：上网下载作者图片认识作者，查找作者资料和作品，并阅读其中你最感兴趣的一篇文章。学习了李白的诗《望庐山瀑布》，我设计了以下作业：上网了解李白的生平，作品极其风格，阅读他的诗，把上网查到的与课文相关的资料下载共存。

学习了课文，理解了相关内容，并不意味着学习的结束，延伸性地阅读有关资料，做一些探究，依然是语文学习的内容。如学习了《船长》一课，我结合这两年来较频繁的空难海难事故，让学生上网查找相关资料，了解事实真相，分析事件原因，并要求学生思考如何减少这些灾难性事故的发生，事故发生后如何把人员伤亡降到最低限度，以小论文的形式完成。

2、课外探究

探究性作业如果仅限于教材，显然是不能充分达到教学目的的，探究问题的设计应体现出时代的特点，应恰当引导学生关注社会，关爱身边事物。如可以布置学生利用休息日、假期探究新颖有趣的小课题。如“菊花为什么只在秋天开？”学生一看便来了兴趣，纷纷查阅相关资料，然后再将所得的材料进行整理，写出了一篇篇妙趣横生的科普小论文。

四、阅读性作业

新课标强调：“培养学生的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，鼓励学生多读书、读好书。因此，教学实践中，要立足课内，注重课外，拓展一些阅读性作业，开阔学生视野，帮助学生积累语言，提高综合素质。

1、长期阅读作业

新学期一开始，我就选择适合学生年龄特点和知识水平的读物，推荐给学生，让学生做一个学期读书计划，有计划地读完我推荐的读物。本学期我为学生推荐了《西游记》和《鲁滨逊漂流记》两本书。我定期组织学生交流读书体会，学生们兴趣盎然，读书的积极性极高。这样，学生通过长期课外阅读，积累了语言，阅读能力得到了提高，思想得到了升华。

2、延伸性阅读作业

这种阅读是在学生学完课文后，布置学生延伸性地阅读和课文有关的书籍，这样创造性地阅读延伸，深化了课文内容，给课文增添了无穷的魅力。如学完《海伦•凯勒》一课，我告诉学生，海伦•凯勒坚强不屈的品格是值得我们学习的，如果你读了《假如给我三在光明》这本书，你会对海伦•凯勒有更进一步的了解。学生们兴致极高，纷纷找来这本书读。

阅读性作业引起了学生浓厚的学习兴趣和探求知识的强烈欲望，丰富了知识，开阔了视野。

语文作业无论形式怎样，最终都要从教学目的、教学内容、教学实际出发，目的都是要激发学生学习语文的兴趣，让学生学会发现问题，解决问题；让学生立足课内，放眼课外，培养学生运用祖国语言文字的能力和热爱祖国语言文字的感情。以上列举的语文课外作业形式都能很好地调动学生学习语文的积极性，它集读、思、写、说于一炉，正所谓牵一发而动全身，真正地让学生每天心中有语文，时时处处、实实在在地生活中学习语文，学好语文。

