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一切教育教学活动都离不开作业，有的只不过它的表达形式不尽相同，有的需书面完成，有的需口头表达，更有的要通过人的行为表现，各个方面都有着密切的联系，它既是老师教书育人的重要环节，也是学生学习过程中的一个重要组成部分，作业能根据学生实际情况设计，对学生所学知识的巩固，深化和智力与创造才能的开发，有极其重要的作用，概括起来目的只有两个，一是让学生把所学知识融会贯通，达到灵活运用的目的，二是通过练习，掌握并巩固理解课堂所学的知识，新课标要求，学生在完成作业过程中要体验幸福与快乐，使作业成为学生成长生活中的自觉的一种需求，为此，教师在作业设计方面既要考虑它的一般作用与功能 ，又要注重学生主体作用的有利发挥，要让作业对学生具有吸引力，富有趣味性，从单一的写作形式中走出来，这就需我们改革作业的形式与内容，尊重学生的个性差异，让学生的个性得到充实的发展，让学生的学习能力和知识水平都得到提高，做到教有心，学者受益。
首先，学生不管是家庭环境的因素或是个人个性的因素，都是有差异的，如果作业量与质都要求一致，势必会导致有的学生有化不了，有的学生却吃不饱的现象，就会使学生的语文能力受到遏制，承认学生的这种个体差异，是主体性学习的一个重要特点，这就要求我们老师在布置作业时要注重学生的个体差异，体现学生的主体地位，使作业有一定的层次性和易于发挥性，便于学生挑选练习的量与难易程度，在教学中，要让学生根据自己的需要和能力去选择，实际也就是姚校长在会上长期提倡的分层教学（把学生也分成了不同的层次），一层题型较为简单，多是只要细读就能从课文中找到答案的巩固性作业，再就是稍难一层，或多或少指拐弯灵活多样，作业设计能满足不同层次学生的要求，基础知识雄厚，善于总结挑战自己的可选择难的题做，基础较薄弱的可拣高单的做，让学生根据自己的实际情况选择作业，就能使不同层次、不同水准的学生都能体会到成功的快乐与喜悦，学生自己选择作业，就可以发挥学生的积极主动性，提议针对性，从而达到为学生减负的目的，甚至还可以放手让学生自己设计作业，自己选择作业，自主定量，把做作业的主动权交给学生，真正发挥学生主体作用。
其次，小学语文要培养的是学生听说读写等方面的能力，而现实的大门往往把语文作业的功能锁定在知识的巩固和技能的强化上面，导致作业陷入机械重复，单词封闭的误区，作业总是本差面面俱到，多多益善的原则，总认为学生做得越多，记得越多将来的能力也就越高，所以这种单一的书写作业已不适应今天的素质教育的要求，它常常使一些学生失去学习兴趣，是造成完成不了作业乃至不做作业的原因之一，为了改变这种现状，就要根据教学内容的要求和特点，设计形式多样的课内外作业，使其富有创造性，让生活中的一切感官认识都可能成为作业，让学生保持一种新鲜感，不觉得是为了完成作业而完成作业，充分发挥学生的主动性，多做实践性作业，会使学生乐做，兴趣盎然，如课内续写，我在上完《夜莺之歌》这篇课文后，为了深化对课文的理解，引导学生去揣摩作者的思想感情，加强学生思想教育，要求学生按课后的思路继续写下去，小夜莺在路边又吹起悠扬的笛声，他是为了好玩吗？他是个顽皮的孩子吗？之后又会发生哪些故事呢？他将来会成为一名优秀的游击队员吗？学生通过丰富的联想和内心体验，深化了对课文的理解，同时发展了思维能力和想象能力及表达能力，让学生进一步体会课文中蕴含的小夜莺强烈的爱国主义精神和他遇事镇定、勇敢、机智的特点及对侵略者的刻骨仇恨的情感。（2）课外阅读，指导学生有争对性地阅读与所学课文相关的文章，如上完《夜莺之歌》后，让学生阅读《小英雄再来》、《王二小》等中外关于卫国战争的故事，然后通过讲故事的形式把文章内容思想传播给其它同学，使小英雄们的英雄事迹在学生心中形成深刻的印象，让他们的爱国主义情怀从小得到熏陶，感染，也培养了学生收集应用信息的能力，更提高了想象和语言表达能力，还要求学生多读各类书刊，包括不分体裁的中外著，诗歌、散文等，让学生有较丰富的知识储量，从而也培养了学生的课外阅读兴趣。（三）观察与体会，在学完一篇课文后，为了明确作者的写作目的和表达思想，布置学生亲自观察，亲自体验，然后写成观察日记，并要求写出自己的真实感受，如学习了杜甫的《春夜雨》后为了让学生感受大自然的美好，春雨的可贵，布置学生观察雨后的泥土与事物生长之间的联系，增强了对随风潜入夜，润物细无声的感性认识，由此联想到那些默默工作、奉献的人们，把感性认识提议到理性认识上来，既歌颂了大自然美好的春天，对“润物细无声”的人们的可贵，品质也作了肯定和赞扬，抒发了对大自然的无限热爱的感情。（四）编演课本剧，对一些故事生动，思想教育性极强的文章，可以布置学生自愿组成小剧组编成课本剧，学生编课本剧的过程，实际就是让学生各方面的能力得出锻炼的良好机会，如在编排过程中制作一些简单的道具，达到了动手操作的目的，为了表现课文中人物形象，人物品质，就得认真去揣摩人物的语言，心理，动作神态等，就得认真去揣摩人物的语言心理，动作神态等，让学生综合能力得到了训练，为了排好课本剧，还必须学会与他人共同合作才能完成等，让学生学会团结和谐，增强了集体荣誉感，将文字转化成了具体的形象，兴趣浓厚。（五）学会表达，为了更好地学习语文，调动学生学习语文的积极性，感受语言文字的美和魅力，通过图画想象学生可加深对课文内容的理解，有助于学习，如在教学古诗《送元二使安西》时，为了让学生体会诗的意境，我要求学生根据自己对诗的理解画一幅课外作业，当时学生情绪高涨，一副跃跃欲试的样子，到了第二天，在小不一的作业交上来了，看着这一幅幅真情流露的彩画或白描画，真是美不堪言，与其说是学生作业，不如说是画作欣赏，看到老师高兴的样子，学生也很有戌就感，然后把这一幅幅画在课堂上展示，张贴，既美化了环境，又给学生的才艺展示提供了一个大舞台，既延伸了课堂训练目标，激发了学生探索的欲望，又扩大了视野，从而使学生得到了多方面锻炼。
《新课标》指出：要充分利用现实生活中的语文教育资源，优化语文学习环境，努力构建课内外联系，校内外沟通，学科间融合的语文教育体系，开展丰富多彩的语文实践活动，拓展语文学习的内从，形式和渠道，使学生在广阔的空间里学语文，用语文，丰富知识，提高能力，为此，作为语文教学内容，重要环节之一的作业，不能局限于课内学习内容，拘泥于课本知识中，语文课本的知识虽然极其丰富，但小学生毕竟阅读有限于，知识有限，就要教师有针对性地设计作业，可让学生进行社会调查活动，通过走访和查阅资料，对自己所熟悉的周围环境，人物等进行调查，了解生活环境的变化，时代前进的步伐，社会的进步，学习身边的榜样，这对学生丰富阅历，学会与人相处都很有帮助，这样把作业设计与学生家庭生活、社会生活和学科间学习活动结合起来，构成一个和谐的学习整体，以巩固运用，深化所学的语文知识，使学生在实践中巩固，发展，创新语文，联系生活实际不，体现作业的开放性，另在作业评价上要考虑不同学生的智能情况实施洋同的评价方式，立足于鼓励，激发，引导为主，用赞扬、期盼，惋惜等情感来激励学生，充分调动学生的学习积极性。
总之，语文学习的天地很广阔，语文教学触角要伸向小学生生活的每一个角落，让学生在熟悉的日常生活中吸取营养，作业是课堂教学的延伸，它的优化设计可以最大限度地拓展学生的减负空间，丰富课余生活，发展独特个性，让学习能力和知识水平都得出应有的提高。
