让化学作业充满生活的睿智

　                       武进区礼河实验学校   陈丽峰

　根据新课程“学科教学生活化、实用化”的理念、教育家杜威提出的“教育即生活”的理论，教师不妨结合学生的生活实际，从课堂和作业的内容、形式入手，实现“课堂内外联袂，化学生活相牵”，让化学教学充满生活的睿智、洋溢生活的气息，从而提高学生学习化学的兴趣。以下是我在设计作业方面的一点体会。
一、巩固型作业—给学生一份持之以恒的信心
　　这种类型的生活化作业就是常规作业，题目难度不大，只是它的内容来自生活，需要学生结合实际进行阅读理解，平时认真看书、听课的学生都基本能够完成。
例如：糖类、蛋白质、脂肪、维生素、水和无机盐是人体六大营养物质。可以不经过消化，在消化道内直接被人体吸收的有;从人的胃里开始初步消化的是，有利于其在胃里消化的催化剂是胃液中的解析:此题属于化学和生物综合的信息题。涉及到的生物化学知识点较多，有酸碱盐之间的反应规律、酸碱中和反应放热、人体营养物质的种类和水平、酶的催化等。

二、观察生活型作业—给学生一双敏锐的眼睛
　　这种类型的生活化作业主要通过从学生身边的小事做起，逐渐引导学生观察生活，理解生活与化学的关系，从而养成观察生活、提炼化学问题的习惯，提高学生发现问题、解决问题的能力。学生可以通过化学日记、习题集锦、简单的调查记录、化学故事等形式，记录自己所观察过的、经历过的、做过的、体验过的化学事例，提高发现化学问题、解决化学问题的能力。
　　
　　例如：炎热的夏季，你一定想喝一杯冰水解暑。某冷饮店出售一种特制的冰水，由服务员在水中加人一些雪状的物质，该物质一放人水中立即冒出大量气泡，很快就得到一杯清凉可口的冰水，饮用时有碳酸饮料的口感。请你判断雪状的物质是什么?解析:根据观察和题干信息，可以判断雪状的物质是固态二氧化碳。
三、探究型作业—给学生一双灵巧的手和一颗智狱的大脑
　　新教材要求学生在学习过程中对遇到的问题要通过实验手段进行探究，在探究过程中，学生要有提出假设、设计实验报告、检验假设的合理性等思维过程。从而让学生学会一种主动学习、主动获取知识的新途径，并体验进行科学探究的一般方法。提高学生的思维能力、解决问题能力和动手能力。
　　
　　1.生活观察探究型作业—让学生练出一双敏锐的眼睛和灵巧的手
　　生活观察是人们认识世界、增长知识的主要手段，它在人们的一切实践活动中都具有非常重要的作用。化学来源于生活，生活中蕴藏着化学。教师要注重培养学生留心观察生活的良好习惯，让学生有意识地用化学的眼光观察生活，自觉地把所学知识与生活实际联系起来。

　　2.环境调查研究型作业—训练学生一张伶俐的嘴和一颗思维严谨的大脑
　　环境调查研究型作业是指在学生有了一定生活化能力的基础上，组织学生对社会生活的某个方面进行调查研究，整理收集有关信息，研究其中的化学问题。此类作业对学生各方面能力都有要求，如交往能力、、信息收集能力、信息化学化能力等。因此，在学生有了一定的生活化能力后，可逐渐增加调查研究型作业。
　　
　　3.安全问题探究型作业一一给学生一颗责任意识强烈的心
　　安全问题探究型作业考察同学结合化学知识，运用科学探究的方法，解决实际问题的能力，综合程度高，对同学的能力要求比较高，可以使学生灵活运用所学知识，培养一定的文字表达能力和综合考虑问题的能力，可以训练思维的严密性和逻辑性。
随着人们生活水平的提高、化学在日常生活中应用的增多，出现的安全问题也会越来越频繁。随着产业转型、新能源、新材料、低碳经济、技术创新、制度创新等词语的频繁出现，教师在化学教学中将化学在生活中的应用及科技的进步带进课堂和作业，鼓励学生深人生活实际，增强学生的社会责任感和安全意识，变得刻不容缓。
“教者有心，学者得益。”作业是课堂教学的延伸，对它设计的优化，可以最大限度地丰富课余生活，发展独特个性。以新课程的基本理念为准绳，多方位、多角度地设计化学作业。让化学作业既注重基础知识和技能的训练，又优化学生学习的过程与方法；既重视学生化学素养的提高，又突出学生化学实践的能力。 

