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物理学是一门系统性，逻辑性和理论性都很强的学科，概念多，公式多，推导多，因此，如果仍然采用传统的教学方法而不加以变更，考试结束后学生所掌握的物理学知识就所剩无几，也就失去了课程教学的意义。在初中物理教学过程中，教师教的累，学生学的苦，教学效果不明显，这是个普遍的问题，那么如何有效提高初中物理教学效果呢？个人认为，可以通过重视实验的教学，来提高教学效果。因为，物理是以实验为基础的学科，通过实验，可以开发学生智力，激发学习兴趣，培养学生的观察能力和实际动手操作能力。培养好了学生的实验能力，就能降低自学释疑环节中学生遇到问题的难度，发挥学生在训练操作中的主体作用，让学生在延伸迁移环节中举一反三、触类旁通，使教学更加生动、具体，效果更好。
一、物理实验的作用
1、实验能够降低自学释疑环节中学生遇到问题的难度
学生在预习和自学过程中常会遇到一些疑难问题，对某些新的物理概念似懂非懂，对某些物理规律将信将疑，有时想不通就会产生畏难情绪，影响自学效果。怎样帮助学生克服困难呢？指导学生做个小实验就是好办法。例如：小实验“筷子提米”，学生通过亲自动手实验，确信了摩擦力的存在，认识了摩擦力与压力的关系。实验可以起到“引导”、“解惑”的推动作用，帮助学生认识和理解物理知识，降低学习难度。
2、实验能够更好地发挥学生在训练操作中的主体作用
训练操作就是要学生把学到的知识转化为能力。操作是检验能力的关键。小实验从开始设计到制作，从演示实验到观察现象，从总结规律到运用理论解决实际问题，都是学生亲身实践，通过耳听、眼观、脑想、语言表述和动手操作练习来完成的。
3、实验能够使学生在延伸迁移环节中举一反三、触类旁通
要培养学生的创造性和逻辑推理能力，将所学知识延伸迁移、进一步深化与升华，就需借助于小实验开阔学生思路。如：小实验“巧找重心”复习了“重心”和“重力方向”等概念，还使学生学会用吊挂法求不规则物体的重心，搞清楚杂技演员“走钢丝”、“顶碗”、“蹬杀”等技巧的道理。这样用小实验说明大道理，即可起到事半功倍的作用。
　二、运用物理实验激发学生学习兴趣，提高教学效果
新课程标准明确指出：“让学生通过学习物理知识，学会学习，学会探究，养成正确的价值观。学生在探究性学习中不仅能产生浓厚的学习兴趣，而且还能感受到自己失败与错误，通过纠正错误，逐步走向正确，真正体会到成功的喜悦。通过物理实验及其探究来激发学习兴趣。”因此我们可以通过物理实验来激发学生的学习兴趣，毕竟书本上的东西都是纸面上的东西，偏向于抽象思维，这样不利于学生对于知识进行直观的把握和更加好的运用，而通过实验的方式，能将抽象的书本知识变为具体的实验项目，有助于学生通过感性的思维把握课程知识。在以前一个相当长的时期中，我们的物理教育都停留在一种填鸭式的硬性灌输上，而缺乏运用实验来激发学生的主动性和创造性，这样的物理学教育往往效果不甚理想。学生的主动行和创造性往往受到了很大的制约，或许在学生能或得一个比较高的分数，但是却在很大的程度上制约了其学习习惯的培养和学习兴趣的养成。这种灌鸭式教育模式是一种急功近利的教育模式，只是估计的眼前的效果而忽视了长远的效果。而实验教学则是兼顾眼前和长远，使学生从“要我学”转变为“我要学”，学生思维的转变造成学习兴趣的增加和良好学习习惯的形成，这样是大有裨益的。
那么怎样进行一个成功的物理实验来启发学生兴趣呢？笔者举几个简单的例子来说明。例如，八年级物理热学部分《熔化和凝固》的教学中，为了激发学生学习的兴趣和求知的欲望，让学生进行探索性学习，将“实验：研究冰的熔化”前置到介绍“熔化和凝固”之前，让学生先做“冰的熔化”实验，把学生分成几组，分别做实验，当学生在实验中发现冰在熔化过程中温度计示数不再上升时，就会自然产生这样的疑问“温度计示数怎么不变啦?!”一组同学的实验是这样，另一组实验同样也提出了这样的问题，这样全班同学都进入了探索和研究的浓厚的气氛中。通过这样的教学方法来激发学生的学习兴趣，这样再讲授“熔化和凝固”时，教师讲的容易，学生听的明白，教学效果会明显增强。从笔者举的例子，就会发现，一次成功的物理实验的要点就是学生能主动去发现问题，通过发现问题，然后去解决发现的问题，在这个过程中获得知识。知识的获得完全是以学生的兴趣为导向，使学习的过程不再是枯燥乏味的过程，而是一个充满乐趣的过程。而老师的角色也会发生转变，从单纯的知识灌输者变为学生在获得知识过程中的协助者，让学生成为学习的主角。笔者以为物理实验达到这种目标基本就能激发起学生学习兴趣从而达到物理实验的目的了。再例如在进行《汽化和液化》的教学时，可以布置一道家庭作业：在自家冰箱里冷藏一瓶饮料或冷冻一瓶矿泉水，第二天拿出来放到桌子上，过一会儿观察瓶子的外表面会出现特别奇怪的现象？你们想不想试一试？学生做完这个小实验后，印象特别深刻，再讲液化学生易于理解。不然纸上谈兵怎么讲仍有一些学生感到茫然。课堂上设疑，激发学生回家做实验的愿望，实验做了就达到了教学目的。培养学生动手做实验研究问题的习惯，边玩边学轻松达到学会的目的。关于《物态变化》一章的教学，单纯讲解一个概念一讲就懂，但全部学完后你会发现，好多学生把六种物态变化混为一谈，区分不清，分得清的有些也是死记硬背，问题关键还是不理解。课堂上教师的演示实验给学生的印象没有自己研究时对问题的理解消化印象深刻。让学生亲自动手做一做和教师演示是不一样的，一来激发学习兴趣，二来边玩边想这是为什么，达到动手实验、动脑思考、动眼观察、动口说实验现象的预期目的。同时也达到教为不教的教学目的。
三、运用物理实验培养学生的观察能力，提高教学效果
教师在演示实验中，首先要让学生明确实验观察的目的，其次要让学生观察实验的装置，认真观察实验仪器的初始状态，了解各部分仪器、仪表的作用与功能，使学生对观察的目的，实验的仪器装置有一个整体认识。在做电学实验时，要先让学生看清电路。第三，要引导学生认真观察实验现象的发生和变化过程，演示实验一般要重复做二至三次，以便于学生反复观察，纪录实验现象、结论，教师还要带领学生分析思考逐步形成理论。这样，学生的观察能力得到了培养，对理论知识建立的过程有了较清楚的认识，使知识具体化，帮助学生理解较抽象的理论物理知识，能够使其久久留与脑海之中，保持较长的记忆时间。一般地，第一次演示时，让学生集中观察发生的现象，第二次要求学生观察老师的操作，以便明确现象是怎样发生的，第三次让学生综合观察现象发生的过程及其结果如何。
为了增强演示实验的效果，培养学生的观察能力，教师可以在演示实验前或演示实验过程中，提出一些思考性的问题，以便引导学生观察实验中发生的现象及现象变化过程，把学生的无意注意转化为有意注意，引导学生集中注意力观察最需要观察的事物，并在演示实验过程中指导学生观察方法，以及观察中应注意的问题。
在演示实验的观察训练中可以逐步减少教师的指导，从开始时实验前做详细的指导观察逐步地变为有重点地指导观察。在学生具备一定的观察能力后，可运用“无声演示”的方法，即教师在演示前和演示过程中都不讲解指导，而只操作给学生观察，演示结束后，让学生把观察到的现象和过程用科学语言正确描述出来，可以先提一名学生回答，然后请其他学生补充，直至达到要求为止。也可以让每个学生看完教师的无声演示后，写下自己所观察到的现象和过程，这也是考察学生观察能力的有效方法之一。经过这样反复多次的训练，即可不断提高学生的观察能力。学生能力增强了，教学效果自然提高了。
　总之，在物理教学中，只有重视物理实验的教学，才能提高学生的学习效率，培养学生的观察能力，提高教学效果。在实验教学过程中，既要遵循“教师为主导，学生为主体”的教学规律，又要不断地加强实验教学的改革，以激发学生学习的兴趣，注重学生能力的培养，发扬勇于创新，敢于创新的精神，全力培养学生的创新意识和实践能力。

