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0 引言
中学物理教学是教师有目的有计划有组织地向学生传授物理知识、培养物理能力（包括实验能力）、培养情感能力 （包括情绪体验、情绪辨认、移情和情感调控）和锻炼意志品质的过程。而实际上的物理学科教学中过分强调其内部知识结构、方法结构、能力结构及逻辑体系、思维特点等，使物理教学活动陷入了困境——强调物理知识个别性特点而忽视了学生个体知识结构的整体性特征，由此形成物理学科内部的自我封闭性与学生整体知识结构的开放性之间的矛盾。当这种矛盾得不到解决时，教师的教学便很容易只专注于传授物理知识，而忽略了教学活动的情感、意志等功能和任务。

1 物理教育中情感投入的调查及反馈
我了解到很多学生不太喜欢物理，他们认为物理课程中没有较丰实的感情因素，学校和老师重知轻情，包括在课堂上一味地讲授知识，而课后不与学生沟通交流等，使他们对物理的学习感到乏味，没有兴趣。我对这些情况进行分析后发现，虽然现在提倡素质教育，提倡为学生减负，但事实上是很多学校、很多老师并不重视，还是以应试教育的模式对待学生，一味地把知识灌输给他们，却没有考虑正确的教学方法和学生的自身情况。情感在这里严重缺失，导致老师没有热情教，学生也没有热情学，以至于不能达到教学的预期效果。
2 情感在现实教育中的重要性

《教育——财富蕴藏其中》一书中讲到教育的“四大支柱”，它更多地强调未来的学习不是以认知内容获得为主，而是认知以外的情感知识获取和情感能力的培养。有实验充分显示了情感在优化教学、完善学生品德、促进学生个性社会化、提高认知能力等方面的巨大作用。心理学研究还揭示出，创造性与人的情感因素是交融为一体的，情感能改变人的行为倾向，或趋向创造性，或趋向非创造性。情感应当与认知一样被看成是开展创造性活动所必不可少的心理能力，而不能被视为认知能力的附庸，任何创造性活动都是认知和情感统一的结果。因此在物理教学中教师和学生要调动自己的感知、记忆、想象和思维等认知能力，更要调动自己的情感能力，充分发挥情感的信号功能和调控功能，使情感能力适时地投入到教与学的活动中去，甚至达到认知过程情感化的水平。教师要把知识心理学化，要使思考、讲述情感化，学生受其感染熏陶才会处于积极的学习状态；学生情感的积极作用也会给教师以振奋，使其认知能力发挥得淋漓尽致。

3 教师对上好一堂课的情感处理

教师在教学中，常常过多注重了认知方面的传授，忽视了自身的情感投入，所以易让学生感到课堂枯燥乏味没有激情。只有教师富有情感地讲授知识内容，给学生以情感上的感染，那样才能达到以情生情、以情促知、知情共育的效果。

3.1 对教材内容的情感处理

教师要善于挖掘教材内容中的情感因素。在备课时不仅要把握教学内容的重点、难点，还要分析、挖掘教材中各种思想感情，努力体验其中的情感，以便真正把握教学内容的情感因素。物理教材中出现的科学知识，大多贯以定律、定理、原理、法则、公式的名称和类似的形式，给人以“庄严”、“神圣”、甚至“神秘”的感觉。那么在教学中，教师必须多组织一些材料和生活实践，将这些枯燥的物理知识有情有感地传授给学生，使之发挥很好的记忆效果。

3.2 创设和谐的教学情境

研究表明，学生的学习效果不但与他们的智力水平、学习方法有关，还与其所处心理状态有关，要使学生把物理学习当成一件乐事、趣事，那么要为他们提供良好、和谐、融洽的教学情境，使学生的情感处于最佳状态，那样才能使之积极主动参与学习过程，改变学生在学习中的消极被动状态。

首先，课堂上教师要保持良好的情绪。当教师由于种种原因烦躁不安地走进教室讲课时，常会出现思路混乱，语言迟钝，很难进入角色等，这时学生会感到很压抑，思维处于抑制状态；而当教师面带微笑，饱含激情地讲课时，学生会倍感亲切，快乐之情油然而生，在这样轻松快乐的气氛中师生思维活跃，有利于双方互相传递信息，交流感情，产生情感共鸣，达到以情激思，以情启智的目的，从而提高教学效果。

其次，巧用幽默语言增强情感渲染。幽默是一种才华，一种力量，它像一座桥梁拉进人与人之间的距离。这样能使学生产生一种惬意的顺向心理，形成和谐的教学情境和师生之间相互尊重、相互欣赏的感情，使学生在轻松愉快的气氛中欣赏到物理世界的轻松和美妙。

4 激发学生的学习兴趣，培养学习动机

课堂枯燥无味是无法提高学生的注意力的。“兴趣是最好的老师”，要使学生能够自主地随着教师的启发去探究新知识，那么就必须让他们对此感兴趣。物理学是一门以观察、实验为基础的学科，实验最容易集中学生的注意力，激发学习兴趣。因此除了课本上规定的演示实验外，教师还可以动脑筋想办法，根据学校的条件增加一些有趣味的实验，或者利用多媒体给学生做模拟实验，使看不见、摸不着的微观世界和一些复杂的实验过程生动直观地展示在学生眼前。这些实验展示了平时不易见到的现象或与生活经验不一致的情况，一定会激起学生们强烈的好奇心，然后再通过教师的启发引导，去揭示现象的本质，使学生既获得了知识，又增强了学习物理的兴趣。

5 教师需感性地处理学生的错误

学生毕竟还是孩子，总会有意无意地犯一些错误或做一些小动作，有时一些突发事件更会弄得教师措手不及，一个教师对这些如何处理将会影响整堂课的教授，甚至是学生的一生。

苏霍姆林斯基曾经有一个十分精彩的比喻：要像对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼地保护学生幼小的心灵。人性中最可贵的是受到别人的尊重和赏识，可一些教师对学生随意地批评、侮辱，甚至是体罚，很轻易地就摧残了学生的自尊心。保护学生的自尊心，保护学生的主体地位，让他们体验人生的价值，并提升这种价值，这才是真正的教育、成功的教育。因此教师要对学生多一些宽容，多一些谅解和爱心。

6 教师与学生的情感沟通
我们每个人都是有情感的动物，希望被人了解，也希望了解别人。教师和学生之间当然也不例外。作为学生，会有很多学习上或生活上的难题，想得到老师的关注和指导，但往往因为一些原因会对老师敬而远之。那么作为老师，要及时知道他们的思想动态就只有用坦诚做铺路石，用一颗真诚的心去融化学生内心的冰雪。老师是严格的，但不应是严厉的，要用微笑去沟通教师与学生的心灵之河。一个老师要懂得站在学生的角度思考，要善于找到一个能引起学生共鸣的切入点，那就好比将一粒石子投入平静的池塘，会一石激起千层浪，学生的心扉自然而然就会为你敞开了。
结   论

教书育人，是种潜移默化的过程。在学校，教师的教授和学生的学习都不是死搬硬套的，教师的教要有方法，学生的学也要有方法。所以让学生和老师共乘一条船，将心融和在一起，那么通过老师的尽情指点，船将顺风而下，沿途两岸美好风光，连同清凉的风，温暖的阳光，都会尽显眼前。

