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1 引言

学生是教学活动的主体,能否主动地参与其中,是教学成败的关键。实验心理学家苏瑞特拉做过两个著名的心理实验，其中一个是关于人类获取信息的来源,他通过大量的实验证实,人类获取的信息83%来自视觉,11%来自听觉,3.5%来自触觉,1%来自味觉。这就是说,如果既能看得见,又能听得见,还能动手操作,通过这样多种感官刺激获取的信息量,比单一听老师讲课强得多。
1.1 物理学特点分析
物理学是研究自然界的物质结构、物体间的相互作用和物体运动最一般规律的自然科学。在物理教学中有很多难理解、很抽象的概念，如螺旋测微器的读数、电动机原理、电磁学中的电场、磁场概念，热学中的布朗运动，光学中的干涉、衍射，原子物理中玻尔的氢原子理论等，单凭教师语言是不易讲清楚的，这样就影响了教学效果。

考虑如何在传授知识的过程中做到生动形象，是物理教师在教学实践中时常思索的问题。在当今时代，多媒体课件全面运用于教学，可以激发学生学习兴趣，渲染教学氛围，构置特定的教学情境，更重要的是可以有效地突破教学重难点，提高学生能力，收到事半功倍的效果。充分利用物理课件辅助教学，展示学生难以见到的、有重要物理意义的物理过程的细节，达到突破难点。如在屏幕上模拟相应的内容，使抽象看不见的现象清楚的展现出来，起到化无形于有形，化抽象为形象，转换思维模式，降低思维难度的作用，使学生认识加强，理解透彻，给学生提供具体可感受的形象作用等。

2 课堂实例与效果分析
实验心理学家苏瑞特拉的另一个著名的心理实验是关于知识记忆持久性的实验，结果表明，人们一般能记住自己阅读内容的10%，听到内容的20％，看到内容的30％，听到和看到内容的50％，在交流过程中自己所说内容的70％。这就是说，如果让学生既能听到又能看到，再通过讨论、交流，用自己的语言表达出来，知识的保持将大大优于传统教学的效果。

应用多媒体课件教学，能有效地激发学生的学习兴趣，使学生产生强烈的学习欲望，从而形成学习动机，主动参与教学过程，还能使课堂信息量加大，学生易于接受，在愉快的气氛、交互讨论中掌握了教学的重点、难点，教学效果相当明显。下面以几个具体实例来展示多媒体教学的优势：

2.1 实例1
传统教学中，在讲授“探究磁场对电流的作用”这一节时，教师常用的教法是演示法和讲授法。教师会演示通电导线在磁场中的运动情况，通过控制变量法得出左手定则。而要讲完练完这么多内容约需两节课时间。

利用多媒体进行教学则可以大大增强学生的主体投入意识，在这节课中，学生跟着多媒体动画课件，由安培力的宏观表现领会到洛仑兹力的微观实质，辅以左手定则的图片，学生能很快掌握洛仑兹力的方向的判断方法和洛仑兹力大小的计算，在课堂上计算机将载有文本、音响、动画、图像等信息一起展现给学生，调动学生的眼、耳、口、手、脑等多种感官，促使学生主动记忆，认真思考，努力探索，积极参与教学．学生的主体作用得以充分发挥，学得轻松活泼、愉快，对新知识学得快、掌握得快。现在运用多媒体技术，使学生在一节课的时间里既保持了学生在学习中思维的连贯性，又学习新知识、巩固新知识，完成新课巩固练习，学习效率明显要高于传统教学。因此良好的教学过程保证了物理课堂的教学效率。
2.2 实例2
传统教学在讲解滑动摩擦力时，教师往往会采取作图法和演示法，为了讲解摩擦力的产生条件及方向，教师常会画出生活中常见的物理模型，比如用手推动讲桌上的粉笔盒。但是摩擦力具体在什么时候会产生又在哪些地方产生用语言直接叙述是讲解不清楚的。

如果用多媒体辅助教学，就可以创设情境，诱导学生观察思考我们可以从生活中直接接触到这个力，但是摩擦力具体在什么时候会产生又在哪些地方产生是不好用语言直接叙述的，这时，可以设计运用多媒体辅助教学，创设教学情境，充分利用网络资源，下载一些图片，详细讲解课堂重点，诱导学生观察思考，对学生掌握摩擦力的产生条件等重难点有很大的帮助。可以将教学流程图通过一张幻灯片播放出来，向学生展示探索的思路，然后第二张幻灯片展示本节新课的相关启发式的问题：

1．思考： 摩擦力有几种形式？滑动摩擦力只存在于运动的物体？

静止的物体没有滑动摩擦力？滑动摩擦力与静摩擦力有什么关系吗？

决定滑动摩擦力大小的因素是什么？（请学生结合下面的图片思考讨论。）

2、课堂巩固练习：在多媒体上直接展示一些图片和在网上下载的一些真实的照片给学生看，帮助他们对问题的思考并能分辨出各图中分别是什么摩擦力。
2.3 实例3
学习阅读材料“安培分子环流假说 磁性材料”学习这部分内容时，多数教师偏向于通过自学法和讲授法完成教学任务，让学生自己阅读材料，然后教师再加以讲解。

但是，考虑到教材对分子电流的微观本质只笼统说是由原子内部的电子运动形成的，为了营造动态的物理教学环境，实行计算机辅助教学，从而为提高学生物理学习能力提供良好的条件。动态的图象演示可以将许多抽象的难以理解的内容变得生动有趣，将复杂的事物简化，将时间的过程缩短，把空间的距离拉近，将微观的事物放大，将宏观的事物缩小。教学过程不仅是为了得出结论，更重要的是要通过物理图景的再现及演示物理过程的变化，使学生能一目了然，为突破教学重点与难点铺平道路。

结论

比较两种教学方法，我们都深有体会，传统的讲授法，教师努力地引导学生想象微观世界的结构和运动，但绝大多数同学仍会感觉晦涩难懂，课堂气氛沉闷，缺乏生机。传统的教学方式是课堂上以老师为主，学生只充当被动接受的角色，调动学生的方式也很单一的提问式．这种教学方式有时很难使学生全身心地投入．教学中教师要善于不断创造具有激发性的教学情境，去诱导学生的主体意识，促进学生能动性的发展。
   教学方法如同过河的桥，恰当的教学方法有利于学生能力的发展。新课标下的多媒体的运用不但能促进学生的知识与技能，还能促进过程与方法、情感、态度和价值观的形成，当然也能让学生体会到“生活的物理，社会的物理”的基本理念。充分利用学生"好奇、好问、好动、好胜、好玩"的心理特点，能极大地激起学生学习的内因与动因，从而有效地提高课堂教学质量和效益。但是，课堂教学对辅助手段的运用不是为了替代教师的全部或部分功能，它们应该是增强了教师在课堂上的表现力，做教师不能完成的事情，成为学生学习的重要工具。







