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20世纪以来，随着人类控制和支配自然界的能力不断增强，化学科学及其生产技术的迅猛发展和其他学科一起为人类自己创造了巨大的、无与伦比的物质财富，其研究成果和化学知识的应用，已经渗透每个普通的家庭生活中，使我们的衣食住行等各个方面都受益匪浅。但是，任何事物的发展都是一分为二的。科学技术的飞速发展在实现了现代人类文明的同时，也给人类带来了负面影响。随着化学品的大量生产和广泛应用，使人类本来绿色平和的生态环境遭受十分严重的破坏，水质、大气、土壤被污染，与人类息息相关的动植物种类和数量在不断减少，给人类和人类赖以生存的自然环境的可持续发展带来了巨大的威胁。因此，作为化学教育工作者，在教学过程中，将绿色化学的意识灌输给学生，使化学可以更好地造福人类，消除人们对化学的误解，是我们今后化学教育的新的发展方向。

一、绿色化学的定义

绿色化学又称环境无害化学、环境友好化学、清洁化学、原子经济学。其核心内涵是在反应过程和化工生产中， 尽量减少或彻底消除使用和生产有害物质。绿色化学是一门从源头上阻止污染的化学，它的过程为零排放和零污染。

二、把绿色化学理念渗透到化学教学中的必要性

有资料统计，1个中学生从初中到高中因化学实验产生的废液总量约为120L，固体废弃物约为3kg，各类废气约为1.5L；1个化学系的学生在大学学习的4年中，因实验而产生废水、废液总量约为250L，固体废弃物约为12kg；1个生物系的学生在大学期间因实验产生的废水、废液总量约为180L，固体废弃物则达18kg，且涉及危险、有毒、有污染的药品达数千种，处理不当，这也是一个重要的污染源。

中学化学作为化学教学的源头，学生们是否了解绿色化学知识，掌握绿色化学的基本原则，能否用绿色化学的思维方式来指导生产实践，解决生产实际中的污染和可能带来的污染问题，具有非常重要的意义。因此，在化学教学中渗透绿色化学理念的教育，使学生知道并参与怎样减少化学实验污染及污染治理的实践，树立绿色化学意识是非常必要的。

三、中学化学教育绿色化学研究的现状

目前，在中学化学教学中，进行绿色化学教学的内容并不多，大多只是涉及环境的污染与防治，而不是从污染始端防御的角度出发，是传统的环境化学保护或防御，这容易使学生认为化学科学本身或化工生产污染环境是必然的，人类在防止化学污染方面是无能为力的等错误的认识以及形成环境意识是思想障碍。由此可见，中学化学教学中有关环境污染及其治理的内容欠缺，有关绿色化学基本知识的传授还是空白的。
基于以上，首先应加强中学环境教育，使学生形成牢固的环境意识(或称绿色意识)，正确认识人与环境的关系，树立正确的环境价值观，逐步形成绿色化学思想，使环境教育与绿色化学学习相互影响、相互促进。其次，要在中学化学教育中增加绿色化学内容，并且要使在化学知识与化学实验中关于防环境化学污染的内容统一。

四、实现绿色化学教育理念的途径

1、必须更新教师观念，增强教师的绿色意识。

化学教师在教学活动中起主导作用，因此教师观念更新，具备了绿色意识才会产生积极的行为效果我国化学教育中存在着思维任化的问题。首先要从社会、经济、环境的角度去重新审视传统化学的研究内容，突出绿色化学。其次，要认识到从传统化学到绿色化学的转变，不仅是化学教育观念的更新，更是化学科学本身的进步与发展，绿色化学是在传统化学基础上发展起来的更高层次的化学，是为了改变当前严峻的化学污染形势，化学教育工作者有责任自觉地宣传并努力最终实现绿色化学目标。使化学教育更力朗民务社会，提高民族实力作为一名化学教师就应该努力做到收集环境信息，增强自身环境意识注意收集有关保护和改善环境的信息，以及与日常生活密切栩关的化学污染问题，

2、结合有关教学内容对学生进行绿色化学教育

在化学教学中可把本地区环境污染的典型事例自然地，生动地渗透到化学教学中，让学生亲身体验到污染给人们带来的危害。培养学生对环境保护的责任感，明确实施绿色化学教育的重要性。如结合当地农牧渔业受酸雨破坏的情况，强调酸雨的危害性，在学习有关硫及其化合物的性质时，可有意识地引导学生分析酸雨的形成原因、途径、成分及其危害，启发学生想象并设计出减少酸雨形成的方案及采取的具体措施。开展诸如废旧电池回收、提倡保护森林、对家乡的某些污染(大气或水体等)进行取样、分析研究，找出污染的根源及治理的措施等活动。另外，教科书中的很多化学实验内容操作过程中会造成大气或水体污染，如：硫及其化合物的性质实验等。因此在教学中，教师除传授知识和培养实验技能外，还要着重引导学生对污染环境的化学实验的装置进行改革、创新，使其成为绿色化学实验。还可结合课本知识，有意识地设计一些题目引导学生用绿色化学的观念进行解答。例如，在讲到氮、磷化合物时，可设计问题：为什么要提倡使用无磷洗衣粉？讲到铅时，可提问为什么要使用无铅汽油？在讲到硫及其化合物时，可提问为什么要限制含硫量高的煤的使用？

3、改进实脸方法，走向绿色化。
化学试剂的绿色化即在选择化学实验时应尽选择采用那些无毒无害试剂的实验或选择具有潜在环保属性的试剂，除非不得已应一律不使用有毒有害试剂进行实验。例如：绿色自燃实验——在现行的教材中为介绍“自燃”的现象而采用的是白磷自燃实验。白磷确具有较大的毒性，而燃烧产物五氧化二确对环境污染也较为严重。我们以无毒的镁粉和石英粉末为原料，首先制备Mg2Si，然后将其投入水中， Mg2Si水解产生的SiH4在水面上的空气中立即自燃，其化学方程式表示为：（1）SiO2 + 4Mg = 2MgO + Mg2Si，（2）Mg2Si + 4H2O = 2Mg（OH）↓           + SiH4↑，（3）SiH4 + O2 = SiO2 + 2H2O。整个实验安全、无毒、无污染， 符合绿色实验的要求。

化学反应的绿色化：即在选择化学实验时，应尽使涉及化学反应具有较高的转化串，提高试济归拜用程度应尽量使涉及的化学反应具有较高的选择性，这样不仅可以提高实验的效果，而且可以避免副产物带来的环境污染问题。

反应产物的绿色化：即在选择化学实验时，应尽量使反应产生的生成物产领用副产物无毒无害，是环境友好产品，或者以一种环境友好的状态存在，如固态产物。

4、提高教学手段的现代化水平。

传统的教学方法是伴随着应试教育产生的，不利于培养学生的创新精神和实践能力。要积极实行启发式和讨论式教学，激发学生独立思考，培养学生的创新意识。电化教学手段(包括投影、录像、光盘等)和信息网络手段(如上网、使用多媒体等)能更直观、形象地体现绿色化学内容，更迅速地获取有关绿色化学知识及技术的最新成果，便于教师教和学生学。还要开发能辅助设计的计算机软件，以帮助设计和实施绿色化学，这对于绿色化学的发展也会大有裨益。

现代教育技术包括：投影、幻灯、录像、光盘、计算机、网络、多媒体等，例如采用计算机多媒体系统进行模拟化学仿真实验。可以以丰富多彩的表现手法，化小为大，化远为近，化虚为实，化静为动，化快为慢，将化学科学原理生动形象地展示给学生，而且有利于将化学与其他学科，化学与社会、环境、经济等问题联系起来，给学生以科学的全貌。从而使学生学得轻松、愉快，并全面、深刻地掌握科学知识。

21世纪是国际竞争激烈的世纪，是改革、创新的时代，教育应走在时代的前沿，绿色化学的提出时间虽很短，但绿色化学研究已在世界范围内蓬勃发展。我们化学教育工作者，特别是中学化学教师，应把握时机大胆创新，为绿色化学在中学化学教育中的普及和发展踏实工作，为最终杜绝环境化学污染，实现绿色化学目标而努力。


