浅谈小学生良好英语阅读习惯的培养

阅读能够扩展学生的文化视野，发展他们跨文化交际、意识和能力。学生可以在阅读中了解外国文化，扩大知识面，加深其对文化事业的理解。正确利用丰富的阅读材料，全面培养良好的英语阅读习惯，形成阅读技巧，提高阅读能力，这些对于小学生来说是非常重要的。能力的形成需要科学的方法，而科学的方法只有形成习惯后才能对阅读的结果起事半功倍的效果。教学中我主要从以下几个方面着手，逐步培养学生良好的阅读习惯。

一、激发兴趣，树立自信

如果我们让学生读的内容是很平淡，枯燥无味的，那么学生迟早会对阅读失去兴趣。俗话说“兴趣是最好的老师”，是学生的真正动力。首先我们应该适当地找一些有趣味的小故事，小笑话来让学生读，从而激发学生阅读积极性，让学生由“要我读”，变成“我要读”。其次，我们还应该引导学生读一些简易的英文报刊或书籍，然后在班上谈自己读到的内容，每周一次，进行评比，选出班级的“英语阅读之星”，体验到了成功，学生们自然就会对阅读更感兴趣。

二、以“视”促读

（一）学校各种专用教室，办公室，橱窗等，都可以贴上英语标牌，让学生潜移默化地提高英语阅读水平。

（二）办好英语黑板报，英语手抄报等英语宣传栏目。内容可以不拘一格。比如：学习方法介绍、英语小谚语、小练习、小故事等栏目。

（三）办好教室的英语角。比如，在教室里的墙壁上开辟英语学习园地，在教室的拐角处办英语图书等等。这些英语角可为学生交流阅读心得，交换图书提供场所。

三、引导学生阅读

小学阅读理解不需要太在乎语法问题，答题只要根据文章意思进行判断。在一般情况下，做阅读理解题可以引导学生用以下方法：

（一）先通读全文再答题：可以让学生先把全文看一遍（包括要完成的习题），但这一遍无须答题，仅仅是对全文和所需要完成的习题有初步印象，在此基础上，再继续看第二遍，看这遍时，当发现与所要完成的习题内容相关时，我就会让学生stop，然后去完成相关习题。用此种方法看全文总比漫无目的地看要强的多。

（二）遇到生词时：让学生不要一遇到生词就退缩，就去查字典，要学会充分利用上下文，来推断出该词的意思，也可以利用构图法（合成，转化和派生）来猜测。

（三）认真仔细地阅读文章，掌握文章的中心思想，主要内容以及与之相关的细节。在阅读中，要善于抓住文章的关键词句。千万不要纠缠文章中的某些细节而影响掌握全文大意，完全可以跳过一些不必要的细节。要紧紧围绕when 、 where、 what、 who 、 why 、 how等词了解信息。这样才有助于在短时间内较容易地回答问题。

（四）对文章后的选择题，要逐项进行分析比较。可以利用排除法，最后确定一个正确的答案。确定所选的正确答案的内容能落实到文章中的某一个或几个具体的句子。而不是凭自己的主观想象为依据，想当然地进行选择。

四、重视课堂上的阅读教学

英语教学的任务不仅仅是教会学生理解所学的英语课文材料，更为重要的是通过有效的阅读教学活动的开展，对学生进行学习方法的指导和阅读技能的训练，教会学生怎样运用恰当的学习策略开展学习活动，我们可以通过以下途径逐步培养语言学习的能力。

（一）在可能的情况下，每课时抽出五分钟进行快速阅读训练。选用100—150个词左右难度适中的短文，再加5个理解检测题，让学生在限定时间内迅速读完全文，完成阅读理解题，然后检查阅读速度和理解准确率并进行辅导讲评。

（二）充分利用教材中的课文进行阅读训练。改革课堂教学结构，使精读与泛读紧密结合，强调独立阅读课文，旨在形成能力。每次教一篇课文时，先让学生用10至15分钟进行快速阅读，同时做课文的阅读了解题，然后，再按精读要求，给学生指定段落，让他们自己研究主要语言点，鼓励他们提问和讨论，以求弄懂。精读也是由学生去研究，需改变由教师包讲到底的局面。

（三）抓住机会，让英语阅读教学与“说”“写”技能相结合。语言学家的研究证明：儿童语言能力的发展是综合的整体的发展，听说读写各项能力是相互制约、相互促进的。每项能力的发展滞后，都会影响到其他能力向进一步发展。阅读只有与“说”“写”技能相结合才有意义。否则，阅读就成了图书收藏了。因为“说”和“写”是语言输出的主要形式。因此，在阅读教学中，教师应合理设计教学活动，采用各种手段引导学生“以读促说，以读促写”。比如，学习 A Letter To Li Ming 一课，在“读后活动”这一阶段，我设计这么一份练习：Now please write a letter to your own friend.(让他们写一封信给自己的朋友)，然后到讲台上来朗读，当然他们也可以贴上邮票直接寄出去，学生都表现得比较积极，还很主动地相互检查信中内容是否出现错误，在这个过程中，学生的听、说、读、写都得到了发展。

（四）尽可能地增大词句的输入量。英语阅读能力不是与生俱来的，它是一个积水成溪，积少成多，日积月累的过程。由此，我们在教学时，不应局限于课本知识，要给学生一个扩展发展的空间，给学生更多输入的刺激，目的是不让现有的材料束缚学生的手脚，而要让学生感到学有余力，学有所成，提高动机水平和抱负水平。

五、加强实际性阅读,养成迁移创新的习惯

与初中不同，小学阶段英语教学的重点是训练学生的听说技能。结合听说训练，可将阅读材料进行交接化处理，这样有助于对阅读材料的深层理解。

这样的一个学习过程，不仅使学生的英语阅读能力得到了锻炼，而且使学生的思维和分析能力也得到了培养。

“冰冻三尺,非一日之寒”,培养学生阅读能力,养成良好的阅读习惯是个渐进的复杂过程，切忌操之过急。总之，只要持之以恒，注意激发学生阅读兴趣，耐心地对他们进行阅读指导，小学生的英语阅读潜能将会得到充分的挖掘，阅读理解能力也将大大地提高。
