
2014年11月份学习摘要与心得（崔霞）
小学生良好英语学习习惯的养成仅仅依靠教师在课堂上培养是远远不够的，需要家庭的有力配合。

一、在家庭中培养小学生良好英语学习习惯的策略

（一）培养学生及时复习的习惯

家长要督促孩子及时复习，对当天学习的英语内容进行一番梳理，然后再做作业。小学生年龄小，自制力差，所以刚开始必须要家长督促，坚持久了，就会形成习惯。

（二）培养学生认真独立完成家庭作业和自觉检查的习惯

要让学生明白家庭作业反映了他们掌握知识的情况，是学习态度和学习习惯的反映。良好的作业习惯包括：态度认真、及时检查、书写工整、独立完成等。独立完成作业是发挥作业应有作用的切实保证。做家庭作业时，不能过分依赖父母，应该独立完成，做完后家长最好不要代为检查，让学生自觉检查。同时，家长要防止和纠正 抄袭别人作业的坏习惯。对于能独立完成作业、自觉检查的学生，家长和教师要及时表扬，这样他们做起作业来就会更自觉了。

（三）指导孩子回家听磁带，养成早晚听读的好习惯

培养学生准确的模仿习惯，这是小学英语教学最关键的一步。启蒙英语的学习主要依靠模仿，模仿的准确与否直接关系到发音的准确与否。因此，教师除了在课堂中播放录音让学生听读以外，家长最好能在孩子放学回家后，就督促孩子放录音，让孩子反复听和跟读，也可利用每天早起洗漱时和临睡前，播放录音跟读，让学生持之以恒，使其形成听读的习惯。

（四）督促孩子观看英语电视节目，阅读英语材料的习惯

家长可以帮助孩子选择适合他们的英语节目和报刊杂志，让孩子养成爱听英语、爱看英语节目的习惯。

(五)在家中使用英语，养成爱说英语的习惯

英语教学的最终目的就是为了培养学生具备用英语交际的能力。家长应该在孩子回家以后给孩子提供一个说的机会，让孩子读读当天学的内容；甚至可以要求英语程度好一点的孩子背诵、或者表演课文的内容。不懂英语的家长同样可以为孩子提供其展示语言才能的舞台。可以让孩子教一些英语的单词或一些简单的英语。而家长应该煞有介事地跟着孩子说上几句。 这样做既满足了孩子的表现欲，又减轻了孩子的心理负担，让孩子在不知不绝中养成了爱说、敢说英语的习惯。

（六）注重效果

要培养孩子从小就有时间观念，采用多种方法鼓励他们做到并凑成专时专用的好习惯，学习时专心学，不吃东西，不玩玩具；玩耍时好好玩，家长还可争取时间同他们一道玩，以表示鼓励。学习效率提高了，任务提前完成了，节省下来的时间归孩子自己支配，去娱乐，去玩耍。

二、措施

1、取得家长的支持与配合

2、给学生必要的指导

三、调查评价

对于在家庭中养成良好的英语学习习惯，要进行及时的调查与评价。对于养成良好英语习惯的学生进行鼓励表扬，对于没有养成良好习惯的学生进行必要的指导。

附：学生家庭英语学习习惯调查表

1．复习情况：

A．做家庭作业前复习 B. 做完作业复习 C. 从不复习

2．完成家庭作业情况：

A．独立完成 B. 在家长帮助下完成 C.抄袭别人

3．回家听读情况：

A．每天听读 B. 偶尔听读 C. 从不听读

4．是否观看英语电视节目，阅读英语材料

A. 经常 B. 偶尔 C. 从不

5. 做家庭作业时，是否专心致志：

A. 非常专心 B. 比较专心 C. 不专心

6．家庭中使用英语情况：

A．经常 B．偶尔 C．不愿意

7．预习情况：

A．总是提前预习 B. 偶尔预习 C. 从不预习

8．你对自己在家中的表现感觉：

A. 非常满意 B. 还可以 C. 不太满意

总之，良好的英语学习习惯不会自然生成的，而是经有意识培养形成的。小学生学习英语，主要通过课堂教学形式。但是家庭那一块也是不可或缺的，良好的英语学习习惯的养成主要是靠教师，也要靠家长的配合。通过在家庭中培养小学生良好的英语学习习惯，是小学生良好英语学习习惯养成的一个有效途径。应该引起我们的重视。

 


