在小学高段如何培养孩子的英语写作能力

写作一直是令学生伤脑筋的一个问题,即便是作为母语的语文写作也是如此,更不必说英语写作了.而近年来,书面表达却成了英语的重要组成部分,是学生对所学英语知识的应用,也是学生用英语进行交流的基础。.它要求学生有扎实的语言基本功,具备一定的审题能力,想象能力,表达能力,评价能力等。但这些能力的具备,并非与生俱来,必须靠平时慢慢积累,故教师只有在平时教学中有意识地系统训练学生的英语写作能力,学生才能在写作时,信心十足,游刃有余.
     我认为小学阶段虽是学习英语的起始阶段,但同时也正是训练学生写作的最佳时期. 特别是对于高段的孩子。他们的智力和能力等各方面都在突飞猛进的发展。所以对孩子的要求也应该有所提高。在低段时我对他们的要求是能够熟读课文，部分实用性强的课文要求孩子能够背诵。而进入高段我们增加了英语写作的要求.如何培养孩子的英语写作能力就成了我们不得不思考的问题.

首先我们来探讨一下激发英语写作动机，培养英语写作兴趣。
 激发写作动机和培养写作兴趣是小学英语写作教学的首要任务，但是真正做好这项工作还绝非易事。

有经验的教师往往首先关注的不是英语写作训练需要达到什么样的要求，而是研究小学生英语写作的心理，即了解小学生在什么样的情况下才会产生用英语进行书面表达的内在需求，然后才会根据小学生的英语写作心理提供他们感兴趣的话题或者语境、语料，让他们带着书面交际目的和读者意识去尝试英语写作。

传统的英语写作教学方法都是为了写作而写作，机械训练在这种传统的英语写作教学中占有很大的比重，因而效果常常不如人意。其实，学生英语写作能力的培养往往功夫不在其内，而在其外。必须遵循儿童对语言的认知规律，循序渐进培养小学生的英语写作能力；必须加强对小学生英语写作能力培养策略的研究，改革落后的、程式化的英语写作教学模式；必须充分估计小学生的英语语言能力,布置切实可行的英语写作任务。

其次我们来探讨一下在平常的教学中，如何有效的提高孩子的英语写作能力。

书面表达是英语写作的重要组成部分。可是有不少孩子觉得用英语写作很难，不知从何练起。我认为以课文为中心，由易到难，由浅入深的写作训练很适合小学生的实际水平。在教学中我很注意加强这方面的训练。 

一、由词到句的训练阶段 

写一篇作文如同让孩子修建一栋大楼一样，必须给他们砖瓦等基础材料，这里的基础材料就是词汇，没有一定的词汇量，孩子是无法写出作文的。然而词汇量是一个日积月累的过程，不是一蹴而就的。因此我在平常的教学中很注意为孩子积累词汇。在教某一类单词的时候，我就不仅仅局限于书本上的几个单词，我总是在课时允许的范围内尽可能多的为孩子“添砖加瓦”。例如：在教授职业单词的时候：书上有policeman    teacher  student     dancer     doctor   nurse      pilot     farmer  这几个单词。我考虑到大部分家长都在当经理或懂事长等，我给孩子增加了manager, boss等词汇。

在平常的教学中听写单词、词组、句型。词是句子的基本单位。在教学中，我很注意加强词汇方面的训练，让学生积累写作的词汇。在所学的每个单元的课文中，都有很多单词、词组、习惯用语和句型。每个单元我都坚持听写单词、词组。有时我讲英语，有时讲中文，要求学生写出相应的英语单词和词组。对于课文中的重要句型，我事先叫学生标出，然后叫他们读熟，第二天上课时利用几分钟时间进行听写。有时全班交来批改，有时抽查一小组或叫学生打开书，对照课文自己更正。 

用所学的单词、词组和句型造句。在学完每篇课文后，我一般都要求学生用我所给的单词、词组及句型造句。在课堂上，我针对每个单元所学的单词、词组及句型进行操练。课后，我及时布置一些中译英练习或用我给定的词语造句，这样起到同步巩固词语的作用。 

一句多译练习。平时引导学生多做一些一句多译练习，有助于启发学生的写作思路。考试时选择自己最有把握的句子灵活地表达同一内容，就会减少失误，提高得分率。通过做汉译英练习，暴露出学生受母语影响的问题，对这些问题老师要及时进行评讲和纠正，有利于培养和规范学生的英语表达能力。 

二、由句到段的训练阶段 

这个阶段主要以改写或缩写课文为主。学生在学习课文时积累了不少词汇、句型，在此基础上要求他们改写或缩写课文是练习写作的极好机会。我们所学的对话、课文，文字优美、语言地道、题材广泛，我们不妨借助这些对话课、课文进行一系列的写作训练，如改写、缩写等。 

 三、抄写、背诵课文和默写范文 

培养学生的英语写作能力，以课文为中心训练写作能力非常重要，因为课文中的句子就是规范的地道的英语范文。因此，每学完一篇课文或对话，我都给学生划出一些重要句型，叫学生抄写、背诵，然后默写出来。第二天老师要及时检查或抽查。此外，还应多读一些简易的英语课外读物，我经常给学生补充一些课外的英语小读物，一些图文并茂的英语小故事。这些阅读材料内容生动有趣，很受学生喜爱。而且也比较适合小学生的实际水平，不仅可以帮助学生巩固和活用课本里所学的知识，也为提高写作能力打下更坚实的基础。我们不妨让他们把读物中好的句子抄下来背熟。这样持之以恒地进行下去，对他们的写作会有很大的帮助。 

另外教师在布置作文题目时也应该充分考虑孩子的英语实际水平，布置难度适中，贴近生活，孩子们感兴趣的话题。
在平常的教学中我们应该从要求学生描述简单的物体、图片、人物、事件开始，首先培养学生乐于开口进行英语表达的习惯。然后，在不同的阶段，根据学生所掌握的语言知识和词汇，逐步提高英语口语表达的要求。比方说，在学习了“watch单词后，学生的口语表达应该至少可以以下列方式来不断地提升层次：

第一层次：This is a watch.

 第二层次：Look, this is a watch.

第三层次：Look, this is a watch. It’s a new watch. It’s blue.

第四层次：Look, this is a watch. It’s a new watch. It’s blue. It’s very nice. I like it.

第五层次：Look at the pink watch. How nice it is! Whose is it? Is it yours?

第六层次：Oh, is the pink watch yours? How nice! Where did you buy it? Is it expensive?

 第七层次：What a nice watch it is! Is it made in China? I like the colour very much. How much is it? Oh, it’s so expensive.

 第八层次：…

在先让学生说的基础上，让学生写下他们所说的内容，这就是最基本的写作起步训练路径。长期坚持这样的循序渐进的训练，学生就能够由写出孤立的片语发展到写出较为完整的句子，由写出一、两个单句发展到写出若干个连贯的句子，由写出若干个连贯的句子发展到写出含有少量复合句的段落，直至写出较为完整的语篇。总之，学生的写作内容将会由少到多，写作质态将会由粗到细，写作水平将会由低到高。
以上是我在这几年英语教学中摸索出的一些经验。在小学英语作文教学中我们应该由浅入深，由易到难的步步深入。以培养孩子兴趣为主，让孩子写一些容易的，贴近生活的，他们感兴趣的话题，切忌急功近利。当然我们的探索还没有结束，我们还将在以后的教学中继续探索更好的教学途径与方法。
    3．以范文为标杆，引导学生从整体上把握英语语篇结构。
    同母语写作教学一样，范文的示范对学生的外语写作能力的培养和提高同样具有不可替代和不可忽视的作用。

    小学英语教师在布置小学高年级学生英语写作任务的时候，可以挑选或自己编写一些与写作任务在题材和难度方面相当的英文范文让学生去认真阅读，在要求他们学习范文的写作格式、谋篇布局和遣词造句的同时，看看范文的写作有些什么层次、方法和特点，然后再让学生模仿范文进行英语写作。在学习范文的过程中，要求学生适当摘录一些好的句子，供日后写作时参考，也不失为有益之举。

    笔者认为，这样的写作训练能够起到事半功倍的教学效果，并且这样的写作训练对中学英语写作教学也同样适用。

4．改进学生英语作文批改方式，发挥学生的主体作用。
    长期以来，中小学语文教师都把对学生作文的“精批细改”看作为工作作风严谨的一个重要标志。小学英语作文批改的方式在很大程度上也是受到母语语文作文批改方式影响的。然而，“精批细改”的负面影响也是显而易见的。其最大的负面影响莫过于不利于培养学生对英语学习的积极的情感态度，使学生久而久之丧失其主观能动作用，养成被动学习的习惯，最终降低学习效果。

    对学生的英语作文批改方式的改革，很值得探讨。笔者以为，以下两种英语作文批改方式均可尝试：

    （1）先改后批。也就是说，先由学生两人一组进行互改，或者以小组为单位多人之间进行互改，每一个学生先对组内的其他学生大声朗读自己的作文，读完之后，由其他学生提出修改意见，然后各人自己修改，最后交给老师批阅。这种批改方式的好处是，不仅可以让学生通过互改来完善自己的习作，而且可以有机会与其他学生进行交流、讨论，学习其他学生的长处。实际上，这就是自主学习与合作学习相结合的过程。

    （2）以批为主，批改结合。实践证明，教师对学生英语作文的批改面面俱到并不是一种最佳选择。有的时候，有的学生对老师的作文批改也就是一看而过，看完了事，有的学生甚至连看也不看一眼。笔者主张，对学生缺乏足够能力自行更改的错误，教师应当直接修改；对学生能够或者经过努力能够自行更改的错误，教师可以采用错误提示符号作标记的办法进行批改。实践还表明，那些由学生自行订正过来的错误，学生重新出错的几率要比由教师大包大揽的批改重新出错的几率低得多！

    四、多管齐下，丰富英语写作训练形式

    单一的英语写作训练形式会使学生感到枯燥乏味！小学英语教师所面对的是一群活泼、好动、求新、好奇的孩子，教师应在英语写作训练形式上不断学习和创新。

    除了我们经常采用的诸如“听写”（Dictation）、“看图作文”（Writing from a picture）、“仿写”（Responding to a text）和“调查和报告”（Survey and report）外，英国语言教育专家Jill Hadfield和Charles Hadfield在Simple Writing Activities一书中陈列的以下以组织篇章为重点的训练形式值得学习和借鉴：

1．“Completion”（填空）
要求学生用适当的单词或词组填写一段文字中的空格或做填字游戏。这一方法能够训练学生某一特定的语言运用技能。如：要求学生填写一段话中所缺的表示地点的介词或表示情感的形容词，等等。

2．“Describing a picture”（看图描述）
要求学生写一段文字来描述一幅图画。可以随后讨论图画中各部分的最佳描写顺序。这一方法可以训练学生如何组织语言来对空间进行描述。

3．“Joining”（连接）
要求学生用连词（如：and或but，等等）来连接单词或句子。这一方法能够发展学生的语言组织能力和逻辑思维能力，并帮助他们更流畅地写作。

4．“Matching”（搭配）
要求学生将分别在A栏和B栏中出现的一句话的两个部分进行搭配。这一方法可以帮助学生理解句子是如何构成的，哪些词可以与其他词搭配。

5．“Reordering”（重新排序）
要求学生将打乱了顺序的句子或篇章重新排序。重新排列句子有助于教授词序，重新排列篇章有助于学生练习为多个句子选择一个逻辑顺序。

6．“Substitution”（替换）
本环节的板书包括一个基本的句子框架。学生可以在特定位置替换不同的单词或词组以变换句子的内容。这一方法向学生表明：一个基本句子结构通过稍微改动就可以表达很多不同含义。

7．“Writing from notes”（根据提示写作）
要求学生将所给提示扩展成篇章。这一方法可练习学生连贯组织观点的能力。

    上述写作训练形式都可以在适当的时机、有选择地运用于小学英语写作教学之中。至于“想象作文”（Visualization）和“改错”（Correction）这两种训练方法用于小学外语写作教学，其要求明显过高，笔者也实在难以苟同。

首先， 
