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	1． 研究背景与意义：

劳动技术教育是全面发展教育的重要组成部份，热爱劳动，善于劳动，是未来公民的重要素质之一。让少年儿童承担一些劳动工作，能使他们通过劳动体味到快乐和幸福，产生对劳动的尊敬和热爱。而在劳动实践中，少年儿童不仅能学习掌握一些生活劳动技能，还能提升他们的实践能力，并由此培养他们的独立性和责任感，使这些良好的思想品质迁移到他们的学习以及将来的工作、事业等方面。

共青团中央书记处第一书记陆昊就曾在全国少工委五届五次全委会上明确提出：要引导少年儿童有爱心，养成良好的道德行为习惯，增强国家意识、科学意识、劳动意识。并提出要认真研究培养少年儿童国家意识、科学意识、劳动意识的有效载体。

2010年，我校对全校少年儿童进行了一项劳动意识、劳动习惯的调查，调查表明，由于家庭生活条件、学生生活环境以及社会价值评价导向的变化，我校少年儿童参加劳动锻炼的机会很少，在家劳动时间与在校劳动时间相加平均不足1小时。他们的劳动意识较为淡薄，劳动技能正逐步退化，生活环境封闭，课余生活单调，实践能力相对滞后，这些问题令人堪忧。长期发展下去，势必影响他们的健康成长与终身发展。
调查分析之后，我校开始着手建设校外劳动实践基地--“开心农场”。“开心农场”的创意源于前几年网络流行的“QQ农场”游戏，学校决定打造一个现实版的“开心农场”，旨在让队员们在“开心农场”的播种、管理、收获过程中，形成良好的劳动意识，掌握相应的劳动技能，培养他们的责任感与合作能力。同时增加他们与自然和谐共处的机会，进一步丰富他们的精神世界。
在礼河长汀村委的大力支持下，我校拥有了一块占地28亩的“开心农场”。经过全体师生近三年的共同努力，我们的农场已建设成为集葡萄园、桃李园、百果林、藤架作物区、蔬菜园、鱼塘及灌溉区等七个园区为一体的多方位生态农场。
纵观国内外相关课题研究，我们发现，国内和本市、区内有多所学校面向少年儿童开展了农科教育、种植研究等同类课题的研究，他们有的定位于培育学生科学意识与观察能力，有的重视培养城市小学生对植物、对生命的积极情感和态度，有的侧重培养学生观察、记录、收集处理信息的方法，有的关注学生创业能力的培养，他们的研究轨迹与研究成果为我校的研究提供了良好的借鉴。

2010年至今，开心农场的建设与实践也从未停止过，我们希望依托这一得天独厚的基地资源，通过十二五课题的研究与实践，在原有的基础上进行目标的微调和系统的规划，构建具有我校特色的少先队活动课程内容体系和评价机制，修订完善劳动实践教育校本教材，在丰富多样的劳动实践活动中，培养少先队员的劳动意识，提升他们的实践能力，使开心农场成为我校的少先队教育品牌活动，进一步彰显我校教育特色，并形成有一定推广价值的操作模式，以供兄弟学校借鉴。
2． 理论思考：

1.概念界定：

开心农场：开心农场是我校在校外耗费三年时间建成的占地28亩的劳动实践基地。开心农场现规划成六个区域：A区为生态垂钓区，B区为甘香明珠园，C区为趣味百果林，D区是芬芳桃李园，E区和F区是向阳果蔬园，G区为藤架蔬果园，H区为灌溉水渠，是个多方位的立体生态农场。
劳动意识：劳动意识是指学生对劳动的理解和认识，是自身树立的劳动观念，劳动意识是少年儿童形成完善人格的必备素质。通过合理的教育和引导，少年儿童能充分将自己的智慧、技艺和才能投入到多样的劳动实践中，并在其中享受劳动的光荣感、自尊感和成就感，从而形成热爱和尊重劳动的意识，从劳动中体会到快乐与幸福。

实践能力：实践能力是个体在生活和工作中解决实际问题所显现的综合性能力，是个体生活、工作所必不可少的，它不是由书本传授而得到的，而是由生活经验和实践活动磨练得到的，是个体的生活、事业成功的重要影响因素。少年儿童在投入到劳动中后不仅可以学习掌握一定的劳动知识、劳动技能，其多方面的能力也能得到相应的培养与发展。本课题中所指的实践能力主要界定于劳动实践过程中形成的劳动操作技能、观察分析能力、探究能力、合作能力、沟通协调能力以及对知识的综合运用能力等能力。实践能力的培养和提高贯穿于劳动教育的全过程，涉及各个层面。

2.理论依据：
前苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“儿童高尚的心灵是在劳动中逐渐培养起来的，关键是要使幼儿从小就参加劳动，使劳动成为人的天性和习惯。” 他认为学校教育的使命就在于，要使劳动进入学生的精神生活，进入集体的生活，要使热爱劳动在少年时期和青年早期就成为一个人的最重要的品质之一。
苏霍姆林斯基还强调，体力劳动对孩子来说，其意义不仅在于获得一定的实践技能、技巧，也不仅在于进行道德教育，更重要的是能给孩子们一个广阔无垠的、丰富多彩的、积极健康的精神世界，激发孩子的道德、智力、审美情感的培养。如果缺失这样一片天地，那么对孩子们认识世界（包括学习）就是不完整的。忽视孩子的劳动教育，就谈不上孩子的全面发展。学校、家长应该让孩子适当补补“劳动课”。

《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》中提出，要努力培育未成年人的劳动意识、创造意识、环境意识和进取意识、科学精神以及民主法制观念，增强他们的动手能力、自主能力和自我保护能力，激励他们学习、大胆实践、勇于创造。

3.理论假设：

以行动研究为主要研究方法，以开心农场为载体，以丰富多样的劳动实践活动吸引少先队员投入到劳动实践中，使他们体会劳动的快乐与幸福，将有效地促进他们形成热爱和尊重劳动的意识。而在研究与实践中如果能进一步开发并完善少先队劳动教育内容，将丰富少先队活动课程的内涵与外延，形成具有我校校本特色的少先队活动课程，形成具有指导意义的农村小学劳动教育操作模式。

3． 研究目标：

1.以开心农场为载体，培养少先队员热爱和尊重劳动的意识和习惯。

2.探索在劳动实践活动中培养队员实践能力的策略，形成实践能力评估机制。

3.依托开心农场，构建本校少先队劳动实践教育的目标与内容体系，丰富少先队活动课程的内涵。

4.通过研究实践，丰富学校教育内涵，推动学校少先队教育特色的形成与发展。

4． 研究内容：

1.合理规划，加强管理，打造少先队劳动教育的优质实践基地。

（1）精心规划实践区域，提供多样实践项目。

开心农场是我校师生开展劳动实践的重要基地，我们在基地的建设中关注劳动实践项目的多样性，合理规划实践区域，在农场内设置生态垂钓区、甘香明珠园、趣味百果林、向阳果蔬园、藤架蔬果园，有效的规划有使开心农场能为队员们提供喂养塘鱼，管理果树,种植、培育、管理蔬菜等多样的富有趣味性的劳动实践项目。
农场内田地种植规划为三类：责任田、自留地、志愿者田。责任田学校购种，统一种植，收成由学校统一收购。自留地由四-七年级各中队自主种植，学校不做统一规划，收成归各中队自己处理。志愿者田由学校志愿者老师、其它学生负责，收获学校统一处理。

（2）精细农场日常管理，有序推进实践活动。

为让队员体验真正的劳动，农场添置大量劳动用具，配置劳动工具房，让队员使用与成年人一样的劳动工具，体验劳动的快乐。

为促进开心农场的精细化管理，保证研究的成效，我们将组建劳动实践指导小组这一工作机构，制定相应职责,做好队员参与劳动实践活动实施过程中的指导、管理及与其它部门的协调工作。
2.以开心农场为载体，开展多样劳动实践活动，探索培养少先队员劳动意识的方法。

（1）设计多样的劳动实践活动，保证劳动种类的多样化，使队员对劳动保持良好的兴趣。

（2）合理安排队员劳动实践的内容与时间，保证劳动实践内容的连续性，劳动周期的经常性，队员在定期定量的劳动中形成劳动的意识，养成稳定的劳动的习惯。
（3）依据队员的劳动能力设置劳动项目，提出劳动要求，使他们能胜任劳动项目，获得成功感，在劳动中体会到快乐与幸福，保持精神的愉悦。
（4）关注各年级劳动内容与技能的衔接，引导队员将学习到的科学知识应用于劳动实践之中，让队员能在劳动实践中充分发挥其天赋与才能，体会劳动的成就感与幸福感。

（5）引导队员参与到劳动成果的分享活动中，让他们投入到社会公益活动中，培养他们为社会谋福利而劳动的愿望，使他们享受到劳动的光荣感、自尊感，为自己的成就而自豪。
3.探索在劳动实践中培养队员实践能力的途径与策略。

依据既定的研究目标，依据各项劳动实践活动的不同内容及不同特点，通过种植实践、研究性学习、社区服务等多个途径，促进队员多方面能力的提升与发展，形成相应的实践能力培养目标体系。
（1）在开心农场的种植与管理活动中，帮助队员学习并掌握相应的劳动技能。引导队员学会与同伴合作，提升他们开展他们的学习力与合作能力。
（2）在劳动实践活动中开展研究性学习，进行小课题研究，从而培养队员的观察与分析能力，引导他们综合运用已有的知识与技能解决问题，培养他们的探究能力，引导他们创造性地开展研究性学习，培养其创新品质。

（3）引导队员开展社区服务，与多个校外德育基地沟通联系，通过劳动收成义卖，慰问社区老人、军区官兵，与同学、家人分享劳动成果等多种方式，提升队员的沟通能力，引导他们学会分享、学会沟通。

4. 构建少先队劳动实践教育的目标与内容体系，形成少先队活动课程校本教材。

从活动课程的目标、课程内容、实施方式到活动时间的安排以及资源建设、师资培训、课程评价、能力评价等多个方面工作做好少先队劳动实践活动课程的整体规划，制定详实的实施方案与考评细则，在开发与积累中形成具有本校特色的少先队劳动实践教育活动课程，形成分年段有层次的少先队劳动实践活动的校本课程，并结集成册。
5. 结合少先队品牌活动，形成少先队员实践能力评价方式及机制。

（1）制定实践能力考核细则，根据细则设计相应的“开心农场争章体系”，设置必修章和选修章，各中队组织队员通过争章的方式来达成实践能力提升目标。
（2）结合区五彩小课题活动开展“五彩小课题”展评活动，展示队员一年的劳动实践中开展的研究性学习成果，通过评比活动促进辅导员和队员积极地投入到劳动实践与研究性学习活动中。
（3）形成开心农场劳动模范中队量化考评细则，依托“开心农场劳动模范中队”评比活动及“劳动小明星”评比活动，对各中队的劳动实践活动过程及成效进行总结与评估，并对模范中队与劳动小明星进行表彰。

（4）每年五月，开展一年一度的“七彩种植节”活动，展示一年来队员的劳动实践成果。

（5）形成家校合力，争取家长的支持与配合，以师评、生评、家长评的方式对队员的劳动实践能力进行评价。
5． 研究方法：

以少先队专业理论为指导，以行动研究法为主，辅以调查法、文献研究法、个案研究法、经验总结法等方法对课题开展全面的研究。

1.文献研究法：通过多种途径获取与本课题有关的研究资料，特别是有关少年儿童劳动教育的有关理论以及少先队活动课程纲要及少先队相关理论，丰富课题组成员的理论素养，为课题研究人员思想的转变、观念的更新、研究的行为等 方面提供有力的理论支撑。

2.调查法：为了深入了解开心农场的多样实践活动对少先队员劳动意识的影响，了解少先队员劳动习惯、实践能力的现状，进行多种调查研究工作，为实际操作提供实例依据。

3.行动研究法：以本校四至六年级八个班为实验班，开展行动研究。在具体的实施中，发现问题、分析问题、拟定计划、实施行动方案，并及时反思，不断调整方法，修改实施方案，在实践中研究，在研究中实践，用行动的动态管理课题的研究。
4.经验总结法：及时积累研究案例，反思课题研究中的做法、体会，总结筛选新的经验、方法，根据相关理论提炼课题成果，指导带动辅导员老师开展研究，推动课题不断深化研究。

5.个案研究法：本课题在面向全体的同时，选取部分队员和辅导员老师，建立个人档案，进行追踪分析，及时发现问题，调整对策。

6． 研究步骤：

本课题从2013年11月开始，至2016年12月结束，具体分以下几阶段：

1．准备阶段：（2013.6——2013.11）

选择课题，学习理论，设计课题，成立课题组。
2．调查阶段：（2013.12——2014.1）

拟订一份问卷测试题，对全校队员进行一次调查摸底，了解队员劳动意识及劳动习惯、实践能力的现状。在此基础上，分析问题，形成思路，拟定研究计划。
   3．行动研究：（2014.2——2016.8）

按照“设计——实施——反思——改进——总结”的步骤开展研究，以劳动实践为本，注重研究的过程，发现问题，及时进行反思与调整，修正研究的方向。
4．总结深化：（2016.9——2016.12）

  整理研究资料，梳理研究成果，在全面总结、分析实践研究工作的基础上，提炼研究成果，明确今后研究的方向，调整课题设计和实施方案，并展开后续的实践研究。

7． 研究组织：

1．课题组织：

课题顾问：华耀国、张培俊、季  琳、徐红霞、储宁玲
课题负责人：蔡自力

课题副组长：江  伶、孙  辉
课题组成员：罗建娟、庄云霞、江俐、徐云波、周蓉、蒋瑛、虞萍、崔霞

 2．常规管理：研究工作按职责分工纳入目标考核。在实施研究过程中，搭建少先队课题工作网站，做好资料的收集和整理工作，做好各阶段的计划、分析、总结工作，各课题组成员的职责纳入目标考核。

3．指导研究：邀请少先队教育科研专家进行理论方法指导，实地考查、诊断，并及时做好措施手段的调控。

4. 经费开支：研究所需经费本着精打细算，按需开支，分头负责的原则，由学校承担并尽力争取上级部门资助。

八．预期成果：

1．课题研究报告。

2．少先队课题网站。

3. 相关调查报告。

4. 开心农场少先队活动课程校本教材。

5．劳动实践能力评估体系。

6. 课题研究论文。

7. 学生参与开心农场劳动实践的影像资料。

8. 参与行动研究的中队劳动实践资料成果专辑。
9. 电视台或报社对我校开心农场劳动实践活动的报道资料。

	完成项目的条件和保证
课题负责人现任江苏省常州市武进区礼河实验学校校长，党支部书记，中学高级教师，特级教师后备人才。领衔主持国家级、省级、市区级课题多项，其中国家级课题《班级自治管理策略的研究》，省教育学会课题《自主学习能力培养策略的研究》，市级教育规划课题《九年一贯制学校办学模式的研究》以及多项区级课题研究成果显著，被评为课题成果一、二、三等奖。我校也连续多年被评为“武进区教育科研先进集体”。
课题负责人在多年的学校管理中有二十多篇研究文章在各级各类发表、获奖，自担任校长以来，热衷阅读，勇于实践，尤其在学校的发展研究与管理等方面有自己的心得和思考。并获得过“江苏省基础教育先进个人”、“常州市优秀教育工作者”等荣誉称号。本课题的研究是基于我校已经开发建设的“开心农场”的基础上的深入研究，并期望通过课题的规范研究，使所做的前期管理研究工作上升到理论和实践的更高层次，使原本我校的劳动实践教育更为成熟，打造出学校少先队教育品牌，促进学校办学内涵的不断丰富与办学水平的不断提升。

从理论研究的基础上看，经过多年的国家级、省级课题研究和学校特色学校的创建，课题组的辅导员老师们积累了相当的课题研究、少先队管理，学校科研氛围积极、浓郁。参加本轮课题研究的教师均为学校的少先队管理骨干力量，他们中有市级优秀教育工作者，有区教育科研先进个人，有区综合实践活动先进个人，其中多名课题组成员曾独立主持过省、市、区级以上课题研究并获奖。课题组人员整体学术水平较强，有能力进行本课题的研究。

我校为“武进区教育科研先进集体”、“江苏省课题研究先进单位”、“班主任管理先进集体”，科研氛围浓郁，对课题研究极为重视，有专项课题研究经费，对课题研究制订了详尽可行的研究制度、课题例会、课题研讨课、课题研究考核等方面的学校课题研究规范与要求。学校硬件设施和软件配置上过硬，专门建设了占地28亩的立体化的开心生态农场，为课题的实施与提供了广阔的研究平台。学校少先队工作特色鲜明，连续多年被评为武进区少先队基础建设五星级单位，培养了一支具有良好业务素质的辅导员队伍。
综上分析，我们认为，我们有能力、有条件进行本课题的研究，并把它做得尽量完善，使之达到我们的愿景。

	课题所在单位意见：
          单位公章           单位负责人签名：

                               年   月   日



	省级学会及各专业委员会推荐意见：
             省级学会及各专业委员会负责人签名：

年   月   日



	中国少先队工作学会意见：
（盖章）

年   月   日


注：全国学会会员可直接向学会秘书处申报
