为什么要进行课题研究、怎样进行课题研究

开展教育课题研究是推动学校教育科学发展的有效措施，是促进教育教学质量提高的有效保证，也是实现教师专业发展的有效途径。
一、为什么要进行课题研究
1.课题研究是探索教育发展规律的需要；
2.课题研究是解决教育疑难问题的需要；
3.课题研究是探究教育教学方法的需要；
4.课题研究是形成教师教学风格的需要；
5.课题研究是总结教育成功经验的需要；
6.课题研究是提高教育教学质量的需要；
7.课题研究是提升教师自身素质的需要；
8.课题研究是实现教师专业发展的需要；
9.课题研究是保障教师切实利益的需要。
所以，开展教育课题研究是每位教师应该履行的教育职责和应尽的教育义务，也是教师具有较高教育素养和教育水平的具体体现。
二、课题选择的方法
1.敞开思想想象课题；
2.搜集资料寻找课题；
3.规划指南选择课题；
4.经验提炼形成课题；
5.教学困惑作为课题；
6.教育问题就是课题。
三、怎样做课题研究
课题选定后，为解决教师课题研究中存在的“欲研不能”、“欲研不会”的问题，现依据课题研究成果形成的基本流程看看如何做课题，怎样进行课题相关内容的描述。
（一）课题研究的目的和意义
1.课题提出的背景
（1）从历史背景入手，说明研究的动因目的；
（2）从国际潮流、国内教育背景说明研究的动因目的；
（3）从当前社会教育背景、国家政策说明研究的动因目的；
（4）从本地、本校教育现状、课改背景说明研究的动因目的。
2.国内外研究现状分析
（1）国内外研究现状：古已有之；最早提出；最新进展；首次提出等。
（2）本研究课题与以上研究的联系与区别。主要说明本课题与他人研究有无联系，不是等同；本课题侧重研究什么、创新突破是什么，解决的主要任务是什么。
3.课题研究的意义
（1）理论意义：阐述课题的概念、要义、内涵和基本内容，形成了什么理论框架，提供了什么理论指导，如“诗意化”教育的概念、内涵、作用等。
（2）实践意义：通过边行动、边实践、边研究，能促进什么提高，积累什么经验，解决什么问题，获得什么效果。
（3）应用价值：对本地区、本学校的教育教学能起到了什么作用。如具有示范作用，引领发展方向，提供范例指导，促进质量提高；具有很强的实践操作性、借鉴意义、参考作用和推广价值等。
（二）课题研究的主要内容
1.课题的界定
课题的界定也叫概念界定，主要对课题的关键词进行下定义或对课题的名称进行概念解读。界定的目的是对课题名称或重要概念作出解释。课题概念界定时，一般采用定义式的语言说明定位或内涵。既可以是广义的，也可以是狭义的。如：
【案例资料】 
什么是“情感·情景·情趣”为主题的教学？
所谓“情感·情景·情趣”为主题的教学，就是教师将教材内容（课程资源）经过知识内化处理，融入自己的情感、态度和价值观，通过创设生动有趣的教学情境，把知识以情境展现的方式呈现给学生，在对学生进行情感熏陶的基础上，激发学生的学习情趣，培养学生的情感体验，让学生获得体验、探究和感悟，促进学生——这个充满灵性的生命的自我成长。“情感”是教学的基础，“情景”是教学的过程，“情趣”是教学的目的所在。
【案例资料】 
什么是“诗意化”教育？
 “诗意”是什么呢?简单的说，“诗意”就是我们精神中被称为“美丽的梦幻”的思绪与情感，它是无形的。而“诗意化”教育却是一种可感的、令人快慰的教育活动模式。法国诗人荷尔德林有一句名言：“人，诗意地栖居在大地上。”这里“诗意地栖居”，就是指人在生活中能到处感触到意趣和美的存在。“诗意化”教育就是著名儿童文学作家秦文君指出：“教育应是一扇门，推开它，满是阳光和鲜花，它能给小孩子带来自信、快乐。”这是对“诗意化”教育最好的诠释。著名作家梁晓声也说：“教育，诗性的世界。”可见，“诗意化”是教育的理想表现形式，是教育追求的理想境界，是一种教育理想。
我们的“诗意化”教育就是：从小学生的审美天性出发，以新课程理念为核心，以小学生生命活动为本质，以情感意志为动力，以情境交融为表现，尽力挖掘学校教育和民族优秀文化中所蕴蓄的美好的人性元素，通过办学理念的引领、精细化的管理、传统经典的诵读、良好习惯的养成、“诗意”语文的教学、“古诗文演唱”和“诗文操”等艺术成果的展示等独特的教育教学活动，引发学生的学习兴趣，激活学生的思维智慧，通过师生之间的教学互动，营造一种人文关怀的情调，一种情趣高雅的意境，一种诗情画意的氛围，一种宽松和谐的对话，一种追求美感的状态，生成一种形象化的教育教学情景，来熏陶和感染学生，丰富学生的内心感悟，激发学生对事物的灵性，润泽学生的生命成长。
2.课题的理论支撑
课题的支撑性理论是指本课题是依据什么教育理论作为指导的，支撑性理论主要指著名的教育教学和管理理论，比较潮流的、前沿的新理论，具有权威性或较大影响。如人本教育、人的全面发展理论等。
3.课题研究假设
课题研究的假设主要指课题研究主要达到什么目的。如通过理论研究弄清什么的概念、内涵，发表一些有价值的关于什么的系列论文，指导什么教育实验，通过实验获得相关的数据资料和经验，探索出适应新课程理念的教育教学或学习的方式方法；通过以上的研究和实验，促使教育教学质量等有明显的或大幅度的提升等。
4.课题研究内容和思路设计
课题内容主要指课题研究包括哪些具体内容，即本课题包括哪几个方面的内容，从哪几个方面入手研究等。
【案例资料】 

“诗意化”教育研究的内容：
（一）在理论方面进行全面系统研究，通过文献研究法和理论研究法搞清“诗意化”教育的概念、范畴、作用。
（二）通过设计“诗意化”教育活动，提出进行“诗意化”教育的具体内容和方法途径：1.古诗文演唱；2.诗文操表演；3.“诗意化”教育艺术成果汇演；4.“诗意语文”教学；5.“情感·情景·情趣”教学研讨；6.课本剧表演等。
【案例资料】
“现代学校文化”研究的内容：
现代学校文化它包涵了以教育管理思想为核心的理念文化、管理文化，以规范教育教学活动行为的制度文化、行为文化，以促进师生完全、自由发展为取向的教师文化、课程文化，以系统提升学校发展为目标的物态文化、环境文化，以及体现学校办学特色水平的特色文化等。现代学校文化是一个整体概念，是一种总体的理想。现代学校文化反映的是学校的总体理念和基本理想，是学校教育本质、内涵、个性、风貌的集中反映，是学校教育最深层次的体现，是学校的凝聚力、向心力和生命力之所在，是学校最具特色的标志。
（1）物质文化是现代学校文化建设的基础。物质文化是文化校园建设的“硬件”，没有完备的“硬件”系统，文化校园就得不到健康的发展。学校要积极构建优雅环境，形成较为完善的教育教学设施，推进教学手段的现代化，为学校发展建设提供和谐优美的物质环境。以自然美的景观来陶冶师生的性情，塑造师生美的心灵。
(2)制度文化是现代学校文化建设的保障。所谓制度文化，就是学校的组织形式、管理模式、制度体系和运行机制。制度规范是学校的文化准则，也是依法治校的保障。它在发挥规范作用的同时，对师生进行导向、调控和纪律训导。学校制定规章制度要坚持合法性与合理性两个基本原则。学校管理制度应该是文化和制度的完美结合。因为人性的弱点需要制度去克服和改造，而人性的优点和潜能则需要文化去唤醒和挖掘。
(3)行为文化是现代学校文化建设的依托。行为文化，是全体师生在长期的教育教学、管理服务、学习生活等实践活动中，所形成的各种行为方式、行为规范和行为习惯。可见行为文化是学校在教育教学管理中产生的动态文化，它作为文化校园的重要组成部分，是学校树立形象、提升教育品质的依托。
（4）课程文化是现代学校文化建设的纽带。课程是教学活动的核心内容，课程也是教育活动的生存方式。传统教育的特征是：大纲、课程、教材，它们是学校教学工作的出发点和归宿。改变传统教育的首要任务是提供丰富的课程。校本课程是特色学校最重要的“特色”，是其它“特色”形成和发展的首要前提和关键所在。现代学校课程应理解为在校长组织指导下，学校教师为学生提供的全部学习经历。
（5）管理文化是现代学校文化建设的基石。校长对教育的研究思考而形成的管理思想和办学理念就是学校的管理文化。校长办学理念是校长在长期的教育实践中，提炼出的对教育的一种理解与追求，是校长独特的融知识、思维、方法、精神和原则为一体的教育信仰，而这种教育信仰的确立又必须是时代发展和现代教育发展对学校人才培养的理性折射，是学校文化背景的浓缩，是学校未来发展的方向，也是全体师生共同的文化追求。
（6）教师文化是现代学校文化建设的根本。所谓教师文化，首先就是教师的专业发展。一所学校的教育教学水平，在很大程度上取决于该校教师的整体素质。一所学校要有所发展，最终的决定力量是教师的专业发展和素养提升。教师专业发展具体体现在：教师专业素质的提高、专业实践的改进、教科研成果的呈现、职业阶梯的上升、学历学位的授予和专业荣誉称号的获得等。
（7）精神文化是现代学校文化建设的核心。精神文化就是理念文化，它是学校教育本质、内涵、个性、风貌的集中反映，是学校文化最深层的体现，也是学校文化建设的核心要义。其中，校风校训是学校精神文化的核心要素和高度凝结。精神文化是学校最高的教育原则，对学校的教育产生重大的影响，决定着学校的精神面貌，左右着学校教育的方向，对学校成员尤其是对学生产生直接、深刻、持久的影响。
（8)特色文化是现代学校文化建设的标志。一个学校的文化应是自己的名片，是学校无限生命力的体现，是学校具有其鲜明的个性特征的标志。所谓特色文化是指一所学校在发展历程中形成的比较持久的、稳定的发展方式和被社会公认的、独特的、优良的办学特征。就是在办学方面，有自己的理念，有自己的思路，有自己独特的举措，为全校师生和家长、社会所认可，并形成传统。办学特色包含三层基本含义：一是人无我有，即独特性或个性；二是人有我优，即优质性或杰出性；三是人优我新，即发展性或创新性。学校特色文化建设的主要内容：一是在办学思想、办学理念、价值观上的特色；二是在管理理念、行为规范、管理模式等行为方式上的特色；三是在校本课程、教学模式、教学方法方面的特色；四是在物质环境、校容校貌、人文景观建设方面的特色。
（三）课题研究的过程及方法
1.课题研究的流程
（1）搜集研究资料，掌握研究动态，构建研究的理论框架；
（2）进行课题界定和解读，用定义式语言说明其概念内涵；
（3）设计调查问卷，开展调查访谈，分析调查访谈的问题；
（4）提出解决问题的方法途径，进行研究实验，验证研究假设；
（5）得出研究成果，总结概括研究成果，提供可资借鉴的经验。
2.课题预期研究成果
预期研究成果指本课题研究最终将形成的研究结果，一般为研究报告、系列论文、校本教材、教育专著、工具书、教学用书、课件等。
3.课题研究的方法
课题研究经常采用的方法有：文献资料法、理论研究法、调查问卷法、访谈记录法、观察分析法、实验研究法、比较研究法、个案研究法、行动研究法、综合研究法等。
（四）课题研究的主要阶段性工作
1.填表申报立项；2.收集研究资料；
3.撰写开题报告；4.实施研究过程；
5.得出研究结果；6.写出结题报告；
7.汇编课题成果；8.鉴定课题成果；
9.表彰奖励成果；10.推广应用成果。
（五）课题的内容提要与结题报告
完成课题研究，得出研究结果后，要及时总结课题成果，撰写课题的内容提要和结题报告。
1.内容提要
内容提要也指“内容摘要”，是课题内容的缩影。就是扼要介绍课题的主要内容，以简练的笔墨，勾画出课题的整体面目；提出主要论点、揭示课题的研究成果、简要叙述课题的框架结构。
　（1）抓住课题内容实质，准确概括。
　 (2) 坚持实事求是态度，切忌吹嘘。
(3) 文字精炼，简洁明了，字数一般以300字左右为宜。
【案例资料】
课题《普通中小学现代管理理论与实践研究》内容提要
该研究课题通过对我国现行教育现状以及对基层学校教育问题的审视、分析，认为我国现行管理模式有着诸多的问题和弊端。依据世界现代教育变革的潮流，依据基础教育课程改革的理念，学校管理者应当树立整合观、人本观、经营观、优质观、发展观、校本观、自主观和危机观，构建以科学主义、人本主义和伦理主义为导向的相互作用、相互对话的管理模式，让学校管理向着法制化、科学化、民主化、专业化、现代化和社会化的方向发展。应当以校本管理为基层学校的基本管理模式，实施现代学校教育管理变革的基本策略，把常规管理作为基层学校最基本的管理形式。现代学校教育的培养目标应该落实在培养习惯、培养责任、培养心灵、培养品格、培养个性、培养诚信、培养和谐、培养学会学习、培养生活态度、培养合作意识、培养健康身心、培养生存能力、培养艺术修养、培养科学与人文素质、培养民主精神、培养创造品质等方面。
本成果既有对基础教育管理理论的系统性思考，又有对教育管理现实问题的深刻探索，还有对教育管理实践的经验总结，以及试验案例和制度规范，而且注重传统与现代的结合、理论与实践的结合、行动与反思的结合。研究者围绕课题完成了教育管理专著《现代学校管理与教育培养目标》，以及《治校方略》、《小学生养成教育读本》等校本教材，具有较强的理论指导性和现实操作性，体现了校长独特的办学思想与个性化的管理策略，对中小学教育管理具有积极的指导意义和重要参考价值。
2.结题报告
结题报告就是课题研究报告，是对课题研究成果的文字表达和详尽描述。一般包括五项内容：
(1)课题研究背景；(2）课题研究的意义与任务；(3)课题研究的方法与过程；(4)课题研究的主要内容；(5)课题研究的结果与分析。
【案例资料】
课题《普通中小学现代管理理论与实践研究》结题报告
课题《普通中小学现代管理理论与实践研究》是兰州市七里河区建兰路小学刘福校长自选研究课题。该课题研究者在基层中小学长期从事学校管理工作，2000年就开始了对《普通中小学现代管理理论与实践研究》的研究，取得了大量的基础教育研究阶段性研究成果，现将本课题研究情况报告如下。
(一)课题研究背景
在教育学的诸多理论中，教育管理理论，应当是一个总的杠杆。管理理论科学化，会促成管理机制和管理模式的成熟，进而推动教育本身和教学、师资的优化发展，促进教育目标的实现。学校是构成国家教育的细胞组织，是国家教育的实践主体。教育的中心和灵魂在学校。发展教育必须通过发展学校来实现，改革教育必须通过改革学校管理来实现，提高教育质量也必须通过提升学校教育管理水平来实现。此前，我们的课程改革更多关注的是教育和教育课程改革本身，而忽视承载教育和教育改革的学校管理，以致于难以达到预期的目标。前七次的教育改革实践告诉我们：没有学校管理体制的变革和发展，没有学校管理模式的重建和再造，就没有国家教育的变革和发展。可以设想，如果学校还是以前的学校，管理还是以前的管理，学校的运行机制依旧，那么，新课程改革在学校是没有立足之地的。因此，变革现行的学校管理机制，建设具有新理念、新模式、新制度、新目标的现代学校管理，是推进新一轮课程改革的根本保证。学校管理如何变革才能适应新课程改革的需要，这是学校管理当前迫切需要解决的问题，具有很强的现实针对性和实践操作性。
(二）课题研究的意义与任务
《普通中小学现代管理理论与实践研究》研究课题，通过对我国现行教育现状的审视，对基层学校教育问题的检讨，对“应试教育”弊端的反思，依据世界现代教育变革的潮流，依据人的全面发展学说，依据基础教育课程改革的理念，认为我国现行学校管理模式主要是依靠行政手段、凭借规章制度、量化细化考核等理性管理手段，绝大多数学校都处在规范管理层次，甚至有的还处在前规范管理层次，未达到代表先进管理阶段的超越规范管理层次。这种现状有着诸多的问题和弊端，特别是在实施新课程改革的现阶段，学校教育管理更成了亟待变革的课题。
现代学校管理者应当树立整合观、人本观、经营观、优质观、发展观、校本观、自主观和危机观，构建以科学主义、人本主义和伦理主义为导向的相互作用、相互对话的管理模式，让学校管理向着法制化、科学化、民主化、专业化、现代化和社会化的方向发展。应当以校本管理为基层学校的基本管理模式，实施现代教育管理变革的基本策略，把常规管理作为基层学校最基本的管理形式。现代学校教育的培养目标应落实在培养习惯、培养责任、培养心灵、培养品格、培养个性、培养诚信、培养和谐、培养学会学习、培养生活态度、培养合作意识、培养健康身心、培养生存能力、培养艺术修养、培养科学与人文素质、培养民主精神、培养创造品质等方面。本成果既有对普通中小学基础教育管理理论的系统性思考，又有对教育管理现实问题的深刻探索，还有对教育管理实践的经验总结，以及试验案例和制度规范等。
(三)课题研究的方法与过程
本成果的研究方法采用调查研究法、实验研究法、比较研究法、理论研究法和行动研究法，既有对基础教育管理理论的系统性思考，又有对教育管理现实问题的深刻探索，还有对教育管理实践的经验总结，以及试验案例和制度规范，而且注重传统与现代的结合、理论与实践的结合、行动与反思的结合。研究者围绕课题完成了重要的阶段性成果，即教育管理专著《现代学校管理与教育培养目标》，以及《治校方略》、《小学生养成教育读本》等校本教材，具有较强的理论指导性和现实操作性，体现了校长独特的办学思想与个性化的管理策略，对中小学教育管理具有积极的指导意义和重要参考价值。
(四)课题研究的内容
《普通中小学现代管理理论与实践研究》成果主要包括以下三个方面的研究内容：
1．《治校方略》是建兰路小学规范化管理制度汇编，其管理学校的基本思路是：将素质教育、精致教育、养成教育、责任教育、善良教育和自我教育等教育思想寓于学校办学理念和管理制度之中，提出了明确的办学思想和管理策略，校风校训和培养目标，突出“以德育人，以文化人，习惯成人，活动做人”，实施“规范化、精细化、民主化、人本化管理”创造“诗意化”教育的教育管理理念，推行分级、分层、分类目标管理，形成了规范化管理十大常规，精细化管理六条标准，民主化管理八项措施，人本化管理六条要求。并通过创新“诗意化”教育载体，细化、量化学校管理的具体操作规程，建立学年教育目标管理、学期教学计划保证、月度教学工作调控、周次教学活动落实，以及签订教师工作服务承诺书与目标责任书等学校管理运行机制，来保证学校教育教学工作的井然有序。学校常规管理规范涉及到学校各个层面的管理制度、管理规范、管理标准和岗位目标责任，健全了学校各项工作的管理规则，使学校机构有定员、部门有分工、人员有职责、行为有约束、事事有章程，夯实了学校管理基石。体现了校长独特的办学思想与个性化的办学理念，对学校发展起到了根本性、全局性、稳定性和长期性的意义和作用。
2．《小学生养成教育读本》这本校本教材对国家制定的新《守则》和《规范》进行了细化、深化和具体化，将学校养成教育内容化分为五个专题，即国家守则与行为规范、学校校训与校风解读、学生养成规范与行为指南、学生礼仪生活与学习常规、教育培养目标与学校校歌等方面，通过对小学生的良好行为习惯进行全面细致地培养，教育学生将其内化为健康的思想品德，外现为良好的行为习惯，展示了建兰路小学养成教育的基本面貌。
3．《现代学校管理与教育培养目标》通过对我国现行教育现状的审视，对基层学校教育问题的检讨，对“应试教育”弊端的反思，依据世界现代教育变革的潮流，依据基础教育课程改革的理念，认为我国现行学校管理模式主要是依靠行政手段、凭借规章制度、量化细化考核等理性管理手段，绝大多数学校都处在规范管理层次，甚至有的还处在前规范管理层次，未达到代表先进管理阶段的超越规范管理层次。这种现状有着诸多的问题和弊端，特别是在实施新课程改革的现阶段，学校教育管理更成了亟待变革的课题。学校管理者应当树立整合观、人本观、经营观、优质观、发展观、校本观、自主观和危机观，构建以科学主义为导向的“科学管理理论”、以人本主义为导向的“行为科学”理论和以伦理主义为导向的“人伦管理理论”相互作用、相互对话的管理图式，让学校管理向着法制化、科学化、民主化、专业化、现代化和社会化的方向发展。普通中小学应当以校本管理为基层学校的基本管理模式，实施现代学校教育管理变革的基本策略，把常规管理作为基层学校最基本的管理形式。现代学校教育的培养目标应该落实在培养习惯、培养责任、培养心灵、培养品格、培养个性、培养诚信、培养和谐、培养学会学习、培养生活态度、培养合作意识、培养健康身心、培养生存能力、培养艺术修养、培养科学与人文素质、培养民主精神、培养创造品质等方面。
(五)课题研究的结果与分析
《普通中小学现代管理理论与实践研究》研究课题，通过对我国现行教育现状的审视，对基层学校教育问题的检讨，对“应试教育”弊端的反思，依据世界现代教育变革的潮流，依据基础教育课程改革的理念，提出了现代学校管理的新层面。
1.现代学校管理者应当树立整合观、人本观、经营观、优质观、发展观、校本观、自主观和危机观，构建以科学主义、人本主义和伦理主义为导向的相互作用、相互对话的管理模式，让学校管理向着法制化、科学化、民主化、专业化、现代化和社会化的方向发展。
2.应当以校本管理为基层学校的基本管理模式，实施现代教育管理变革的基本策略，把常规管理作为基层学校最基本的管理形式。
3.现代学校教育的培养目标应落实在培养习惯、培养责任、培养心灵、培养品格、培养个性、培养诚信、培养和谐、培养学会学习、培养生活态度、培养合作意识、培养健康身心、培养生存能力、培养艺术修养、培养科学与人文素质、培养民主精神、培养创造品质等方面。
本成果既有对普通中小学基础教育管理理论的系统性思考，又有对教育管理现实问题的深刻探索，还有对教育管理实践的经验总结，以及试验案例和制度规范等。许多观点都是作者在长期的教育管理实践中逐步形成和反复实验的结果，在对现行教育管理的突出问题和主要弊端进行全面反思的基础上，提出了变革中小学教育管理的一系列基本策略和针对性措施，具有较强的理论指导性和实际操作性,对中小学教育和学校管理工作都具有积极的指导意义和重要参考价值，
该成果推广后提升了中小学学校管理的境界，在学校管理实践运用中效果明显。2008年11月研究者在七里河区校长培训班做了《现代学校管理》讲座，对全区学校管理起到了积极的理念引领和实践示范作用。教育管理专著《现代学校管理与教育培养目标》由新华出版社出版，在中国教育学会组织的全国“2009影响教师成长百部科研论著荐评活动”中荣获二等奖。2009年9月建兰路小学和刘福校长分别被区委、区政府授予“先进学校”和“优秀校长”。2009年7月，应白银市景泰县教育局邀请，研究者在校长、骨干教师培训班上，做了《学校管理与学校文化》讲座。2009年12月15日，为世界银行贷款/英国赠款的西部地区基础教育发展项目示范校校长培训班，做了《现代学校文化》的讲座，受到教育专家和校长们的高度称赞，2010年7月14日在白银市靖远县教育局举办的校长培训班上做了《现代学校文化管理》的讲座，引起了中小学校长的好评，推动了当地中小学管理的水平和境界的提升。
本成果结题后还将继续开展后续研究和推广性研究，不断充实和丰富成果内容。
（ 作者：  刘 福  胡艺岩  推荐）
