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	摘要心得：
     1、在计算教学中体会比较、迁移和归纳　　
有些教师认为，解决问题题的教学可以训练和培养学生的思维，而计算技能的培养仅仅为解决问题提供一种工具，为思维结果的准确性评判提供一种手段，其本身的思维训练的功能并不明显。由于受这种错误教育观的影响，计算教学中的照本宣科大大削弱了计算教学本应有的力度，忽视了计算教学这块发展思维的要地，这实在是一种教学资源的浪费。事实上，只要我们善于揭示蕴涵的数学思想方法，认真地把握、巧妙地设计，计算技能的教学同样能促进学生的思维。　　　
     2、从数学思想方法的高度来认识概念和掌握概念　
概念是事物本质属性在人们头脑中的反映。小学数学中反映数和形本质属性的数字、图形、符号、名词术语和定义、法则等都是数学概念。小学数学课本中的概念，因受学生知识、年龄、认识水平等因素的制约，大多数概念的引进都采用描述性方法，缺乏完整的内涵和外延。因此，教师在教学中要善于把握教材，善于运用蕴涵思想方法的教学手段，以便让学生能从数学思想方法的高度来认识概念和掌握概念。在苏教版四年级下册的教材中涉及较多的概念教学，如《升和毫升》、《三角形》、《平行四边形和梯形》、《对称、平移和旋转》等都有涉及。　　
（1）在生成概念时渗透“猜想验证”的思想方法　　
形象思维以表象和想象为基本形式，以观察、实验、联想、类比、猜想等为基本方法。在数学概念引入时，教师应从学生的生活实际入手，充分运用实物、教具、图表等直观教具，以及动手操作等直观手段，帮助学生获得正确、完整、丰富的表象，训练学生的形象思维。　　
具体活动时让学生通过观察、猜测、验证，从而归纳出结论。这样的教学活动让学生经历了“观察——操作——猜想——验证”过程，同时渗透了归纳的数学思想，为学生的后继学习奠定了坚实的基础。　　
    （2）在学生理解和形成概念之后，要引导他们对学过的有关概念进行“比较、归类”。　　
既要注意概念间的相同 点和内在联系，把有关概念沟通起来，使其系统化，又要注意概念之间的不同点，把有关概念区分开来。从而使学生逐步加深对概念内涵和外延的认识，深入理解概念。　　
在学习“高”的概念后，可设计下表引导学生弄清三角形、平行四边形、梯形的高的联系与区别。　　
    （3）在运用数学概念解决问题的过程中，要引导学生识别数学概念的各种变式，从变化中抓概念的本质、体会“转化”的思想。　　
    （4）在运用数学概念解决问题的过程中，要引导学生运用“有序思考”　　 　
 3、解决实际问题教学渗透数学思想方法　　

（1）在解决实际问题的教学中培养学生的“化归”思想。　　
“化归”这一重要的数学思想方法的，就是充分利用知识之间的相互联系性，通过分析、归纳、概括，将要解决的新问题转化为已经解决的问题，这个过程的实质就是概括。
在教育实践中，教学生解题，一方面是检验学生对所学知识的理解、掌握程度，另一方面更重要的是达到举一反三、触类旁通的目的。而要达到这个目的，化归思想的教学显得异常关键。化归思想是非常重要的数学思想方法，它有两个方面的含义——转化和归一，两者是相辅相承的。化归思想包括：化繁为简、化难为易、化未知为已知、化陌生为熟悉等等。对于解题过程而言，化归思想无处不在。　　
    （2）在解决实际问题的教学中培养学生的“数形结合”思想。　　　
在解决一些实际问题时，通常要用到数形结合思想，把题中给出的数量关系转化为图形，借助图形使复杂的数量关系形象化、直观化，拓宽学生的解题思路，促进学生创造性思维的发展，获得优化的解法，提高学生的解题能力。　　
在这个片段中例题所呈现的新知具有一定的挑战性，尤其当只有文字叙述时，学生往往不能直接看出几个数量之间的关系，因此会产生画图的需要。在例题教学之初，教者没有直接让学生画图，而是通过四个问题，诱发学生对画图策略的心理需求，使学生主动地采用画图的策略。在学生初次画图时，老师适当指导和帮助(尤其是如何画“长增加　3米　”这个难点)；当学生画图之后，通过观察比较，将数与形的意义对应起来，结合已有旧知大多能解决所求问题。其中，展示交流学生画图和思考的过程，能从学生学习体验的角度把探究新知的过程充分呈现出来，加深学生对数量关系的认知；而列式之后让学生说出“18÷3求的是什么”，再次数形对照，理解列式原理；解决问题之后让学生回顾与反思，感受画图策略的价值所在。



