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	主要环节及课题研究意图

	一、观察情境，比较曲直

出示运动场上跳绳、拔河的图片。

师：小朋友们，你们喜欢运动吗？看，他们在干嘛？你能比一比这两根绳有什么不同吗？

生：一条长，一条短。

师：哦，你看出这两条绳子不一样长，那谁能说说他们的形状有什么不同吗？
生：一条是直的，一条是弯曲的。
师：对，生活中经常能看到像这样的线，弯的或者是直的。
二、观察操作，认识线段

1、 变曲为直。

师：这是什么？（毛线）拿出你们的毛线，像这样，轻轻地放下，看看这根毛线是什么样的？

生：是弯的。师：观察地真仔细！刚才同学们说出了不同的形状，这些毛线总的来说都是？指名说。
师：你能想办法把它变直吗？请你动手试一试。

生操作，指名上台演示，师：请你上来，其他小朋友也很棒，先把毛线放下，看这里，他用两手捏住毛线的两头，直吗？（直）你能说一说你是怎么把它变直的吗？
生：我把线一拉，它就直了。师：哦，一拉，而且要用力拉紧。师：回答的不错，请先回座位。我们一起试一试好吗？把线拉紧，线就变直了。小朋友真棒。

2、揭题。

师：像这样把线拉直，两手之间的一段可以看成线段，今天这节课我们就来认识线段。

板书课题：线段（读一遍线段）
3、变式。

继续变化毛线的方向，追问：小朋友们，现在两手之间的这一段可以看成线段吗？这样呢？

师：是的，不管方向怎样变化，只要把线拉直，两手之间的一段可以看成线段。我们把毛线请到黑板上，（贴毛线）这两个磁铁所在的地方就是？两手捏住的地方，所以两个磁铁之间的这一段也可以看成线段。

4、认识线段的示意图。

贴磁皮（线段的示意图）。

师：线段还可以这样表示，看一看，线段是什么样的？对应两个磁铁的地方变成了两个？小竖线，这两个小竖线表示线段的两端，在数学上有个名字叫端点，这个叫什么？（板书：端点 端点）线段有几个端点？线段除了有2个端点，还是什么样的？（板书：直的）（线段是直的，线段有两个端点）现在你认识线段了吗？闭上眼睛想一想线段的样子，和你的同桌说一说线段是什么样的？指名说：谁能完整地说说线段是什么样的？（线段是直的，线段有两个端点）说的好不好？掌声。
5、认线段。

师：同学们已经认识了线段，现在请大家来当小判官，你能判断下面的哪些图形是线段吗？（“想想做做”的第1题）

交流：让学生说说为什么是线段或者不是线段？所以如果一个图形是直的，有两个端点，那他就是？线段。

三、进一步感知线段的特征

1、 找线段。

师：线段还藏在我们的身边呢，比如数学书的这条边摸起来是？是直的，这一头头藏着一个端点，这一头也藏着一个端点，所以说数学书的边可以看成线段，你能找一找生活中还有哪些物体的边也可以看成线段吗？（1,2个人说一说）同桌互相说一说。再指名1,2个人说一说。
生：桌子的边（一起摸一摸，指一指），门的边，窗户的边（老师指），直尺边（学生摸一摸，指一指）
师：同学们真了不起，拥有一双会观察的眼睛，找到了很多线段。
师：其实我们以前学过的很多图形中也能找到线段，下面我们进行一个眼力大比拼。数一数：下面的图形各由几条线段围成？（三角形 正方形 长方形 五边形）
师：这个图形认识吗？他有几条边？这条边怎么样？指名指一指，可以看成一条线段，我们一起数一数由几条线段围成的？后面几个图形你会数吗？请你数一数，并写在练习纸上。

生汇报。
师：猜六边形呢？七边形呢？八边形呢？你发现了什么？
生：我发现了这个图形有几条边，就有几条线段。

生：几边形就是有几条边。师：那几条边都是线段吗？也就是说？

师：我听明白了，同意吗？也就是说几边形就是由？几条线段围成的。
2、 体会线段有长短。

出示长方形纸，师：刚才我们在生活中和图形中找到了线段，老师还能在这张纸上变出一条线段呢！想看吗？看好了，这样一对折，在桌上压一压，举起来，再打开，出现了什么？折痕可以看成一条线段吗？为什么？指一指它的端点在哪？所以折痕可以看成线段。拿出你们的纸，请小朋友们折一条和这条线段一样的折痕，举起来，和老师的比一比。还想折吗？你能折出比这条线段更长的折痕吗？举起来，他折的这一条是线段吗？是不是比这一条长？比这条线段短的呢？你会折吗？这位同学在这里这了一下，折的对吗？

师：小朋友们真是心灵手巧，折出了三条不同的线段，你有什么发现？
生：线段有长有短。
师：真会动脑筋，我们发现有些线段长一些，有些线段短一些，线段是有长有短的。
板书：有长有短。

3、学画线段。

（1）、师：同学们已经认识了线段，还找到了线段，折出了线段，想不想自己动手画一条线段？那我们画线段用什么？
（2）、师：老师先来画一条。（画在示意图的下面，画长一点）画线段时左手按住直尺，紧贴直尺的一边画线，直尺不能动，画出来的线才是直的，最后在线的两端画上小竖线。看懂了吗？（直的线）

（3）、学生画。

（4）、投影三种情况：（1）画对的 （2）没有画小竖线的 （3）画的不直

交流对不对，哪里不对？（画的怎么样？画的好不好？）

师：老师发现刚才这位小朋友没用直尺画，你来说说你用的什么工具画的？（数学书的边）数学书的边是直的，也可以沿着直直的边来画。

（5）、小结：线段是直的，有两个端点。这里的小竖线并不是线段的一部分，只是表示两个端点，方便我们知道这条线段是从这儿到这儿的。请你再画一条比刚才长一些的线段，再和同桌说一说你画的线段哪条长、哪条短。

五、巩固练习，深化认识

师：接下来我们来玩个连一连的游戏，准备好了吗？用直尺把下面的两点连成一条线段。先在练习纸上画一画，只要做这一题，你是怎么连的？指名指一指。

师：同意吗？画出来的线怎么样？是线段吗？端点在哪？想一想以这两点为端点，还能不能再画出另外一条线段来？所以连接两点可以画几条线段？（一条）
师：好，连接两点只能画一条线段，简单吗？再来一道难一点的题，给你三个点，在每两点之间画一条线段，能画几条线段？什么叫每两点？（只要有两个点，之间就能画一条线段）明白了吗？请你准备好直尺，连一连。
师：好了吗？你是怎么连的？请你上来指一指，同意吗？所以能画几条线段？再仔细瞧一瞧，画出的是什么图形？

师：真不错，看来三个点难不倒大家，想不想挑战一下难度更大的，四个点，在每两点之间画一条线段，能画几条线段？试着画一画。
投影：我们一起看一下，上面的同学画了几条，下面的同学画了几条？你们觉得哪一个画对了？哦，你们都同意画能画6条线段，那你说说你是怎么画出6条的？你的意思是？先画外面的，再画里面的？有没有不同的想法？为了让大家看的更清楚，我们给这四个点标上序号，也就是从一个点出发，依次连接其他的点，你觉得这种方法怎么样？

生：这样画就能画全了、不遗漏。
 师：说的真到位，掌声送给他。
师：刚才我们用了不同的方法做的，现在有5个点，连接每两点画一条线段，你又能画几条线段呢？（边说边画，标序号，从一个点出发依次连接，10条）
这样吧，下课之后，你们在白纸上试着画一画，谁先画好就可以得到一颗大大的五角星哦！
课题研究意图：

本课着重研究“模型思想”在小学数学认识线段中的渗透研究，培养学生的动手操作能力，引导学生利用已有的经验，主动探索、掌握线段的特征，为今后的学习打下基础。
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