如何写论文
常州市武进区礼河实验学校     朱春香

各位领导，各位老师，大家好。我叫朱春香，去年9月份才从横林那边调动过来的，可能有不少人还不认识我，先自我介绍一下。我是07年淮阴师范学院教育系毕业的，第一年没考上在邹区代课一年，08年考上后就一直在横林的林南小学。和礼河比起来，那是一个小学校，一个年级3、4个班，只有50来个老师，也是严重缺编，再加上我是一个新老师，所以从工作到现在我一直是两班数学做班主任。因为做的事情比较多，所以成绩也取得了一些，先后获得了常州市教坛新秀，常州市优秀共青团员，常州市青蓝工程优秀师徒，江苏省和常州市的优秀科技辅导员等等。我撰写的论文有2篇发表，9篇得奖，其中《抽象数学：你离形象有多远？》获省师陶杯一等奖，《数学思想  打造别样数学课堂》获省教海探航三等奖，《转化思想  思想转化》获区教育学会一等奖，常州市小学数学论文评比三等奖。

今天很荣幸能在这里和大家一起分享我写论文的一点心得。其实我一开始也不知道论文怎么写，第一年什么都没写，更不要说交了。在局前街小学的李伟平校长与我校老师开展的座谈会上我还问到“如何做科研，如何写论文，如何选择论文的切入点才能新颖别致？”一次偶然的机会去苏州参加了教海探航的颁奖典礼，在那遇到了我的大学同学，他得了二等奖，人家是去领奖的，我是去观摩的，感觉自己和人家的差距好大啊，于是我虚心向他请教了论文如何写，他也很真诚地告诉我，写作的几个部分，一是你要写的是什么；二是现状如何,为什么要这样做；三是如何做，也就是策略。回来后我模仿他的论文格式，写了一篇《浅析小学生数学阅读能力的养成》得了师陶杯三等奖，这大大地给我写作的动力。当然也不是说投出去的论文都能得奖，也有很多石沉大海的，但是这并不能成为不写的借口。我相信投了或许不会得奖，但是不投一定不会得奖。

如果说以前的论文是可交可不交，那么2011年9月我们换了新校长后就变成必须交了。如果不交会一直被领导催，而且有些积极的人还交2、3篇。说实话交的时候都很困难，班主任工作平时就很忙，又要上课，批作业，而且交论文的时候往往是6月份期末复习的时候，更是忙上加忙，一开始随便弄一篇去交差，但是看着身边很多同事得奖，自己就会觉得如果我认真些的话说不定也能得奖，于是就一次比一次认真，也一次比一次有经验了。

至于如何能写出好点的论文，首先，我觉得态度很重要。你的论文是打算得什么奖的？是区里的三等奖，还是省里的一、二等奖？你的目标和付出是成正比例的。有的人说现在不给抄袭，我自己又不会写，所以干脆不写了。我说，如果你下了两三篇论文把它拼凑成一篇，那或许被定了抄袭；但如果你看了十几、二十几篇类似的论文，博采众长，再提出自己新的看法，那你就像站在巨人的肩膀上，起点就比较高了，自然也不能算是抄袭了。就算没有得奖，你看别人论文的过程也是学习的过程。写了一两年后我觉得自己看论文的眼光比之前挑剔了，我想这也说明水平提高了吧！其次，论文的选题也很重要。去扬州参加师陶杯颁奖典礼时，近距离聆听了特级教师们的教诲，其中苏州的数学特级教师徐斌对于如何选题的回答让我印象深刻，他说可以从三个方面选材：一是最新最热的话题；二是研究教材；三是研究学生。我想以我们的实力第一个离得太远，除非你有机会和大师交流，但是后两个还是可以研究研究的。当然有机会出去培训、学习，看看人家现在都在研究什么也能增长我们的见识，避免总是写人家研究过的，老生常谈。第三，具体写什么，我的想法是写自己感兴趣的。论文中的理论、套话我们不会说，人家有现成的，但是事例一定要是自己的，不然真成抄袭了。写论文的时候会发现想举的例子记不清了，只记得大概，我想只有你感兴趣的才会记得清楚，如果举例要涉及多个年级内容，那么平时的亲身积累或者看到好的案例都可以动笔记下来，分分类，这样要用的时候才能信手拈来。第四，论文的格式也很重要。一篇论文从头到尾如果都是一种字体，一样大小，我想评委也没有耐心从头看到尾，所以我的论文标题都是加粗加大的，这样方便看得人能抓住重点。第五，既然标题如此重要，当然得精心设计。写论文时先把我看到的标题记下来，大标题，小标题，再进行整合，提出自己的标题。标题定下了，文章的灵魂就有了，再用事例充实，一篇属于自己的论文就好了。

最后跟大家再说一句，没得奖的论文也不要扔掉，我们可以对它重新修改后再投，没得奖的文章就像一幅未完成的艺术品，需要对它不断加工，使它日趋完美。

这些只是我的片面之言，谢谢大家！

