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浅谈我校少儿足球兴趣的培养
【摘  要】：少儿是我国未来足球事业发展人才的最基本来源。对少儿足球兴趣的培养，是改变我国少儿足球运动处于不冷不热现状的基本工作。经过分析少儿的心理、生理和发育等特点；探究足球的趣味性；足球运动兴趣的特点。少儿对足球产生兴趣的影响因素以及教学的基本特征。本文归结了，以少儿对足球的直接兴趣为基础，少儿对足球的间接兴趣味为目的，重视提高教师足球技能水平刺激少儿产生足球运动为主导思想，采用足球知识讲解，足球基本技术教授，组织趣味竞赛性足球活动等手段，来增强少儿足球运动兴趣。为教师进行少儿足球教学，满足足球未来发展的需要和打造为人为本的和谐社会做铺垫。
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前  言：“自1979年，国际足联恢复我国的合法席位”以来，我国足球运动领域不断的改革，规范足球职业联赛等，一定程度上，推动了我国足球事业规模和水平的提高。但是，就少儿足球运动来说，由于受到环境、认识、经济等条件限制，还处于低潮。要想培养出更好的足球后备人才就要从少儿对足球的兴趣抓起。培养少儿的足球兴趣也是如今复杂的社会生存环境与少儿脆弱的“健康”对立并存，不协调的需要。
   兴趣是积极认识某种事物或从事某种的心理倾向，这种心理倾向与注意和情感紧密的联系并对感兴趣的事物总是优先具有向往的心情，是获得知识，开阔眼界丰富心理活动的巨大动力。足球兴趣是少儿从事足球运动的内驱动力，可以使少儿自觉，主动、积极的投入到我校足球运动中，是少儿热爱足球的重要条件。因此，是改变少儿足球的现状，提高少儿足球意识，教师就要必须采用各种手段和方法，刺激、动员少儿对足球的兴趣，是教师从事少儿足球教育的着眼点和兽药任务。
1、 少儿足球兴趣

1、 少儿足球兴趣概述

运动兴趣，是指人们积极的认识、探究或参与体育运动的一种心理倾向，认识体育与健康知识和技能，促进身心健康的主要动力。少儿将这种倾向心理表现在对足球运动的知识、技能以及健康与足球运动的关系上，即形成了少儿对足球兴趣。足球兴趣是少儿对足球产生兴奋情绪的动因。

2、 少儿足球兴趣的类型

少儿足球兴趣依据兴趣的倾向性，可以分为少儿对足球的直接兴趣和少儿对足球的间接兴趣。直接兴趣是由于对足球运动本身感到需要而产生的兴趣。例如：喜欢加入足球运动，学习足球技术等。一般来说，足球本身和足球运动的相关信息对少儿来说都是新奇的事物，与他们认知的需要相吻合，都较容易引起对足球的直接兴趣。少儿对足球的直接兴趣，不是对足球本身产生的兴趣，是对足球运动未来的结果感到需要而产生的兴趣。在一定的条件下，少儿对足球的间接兴趣可以转化为少儿对足球的直接兴趣。
2、 培养少儿足球兴趣

培养少儿足球兴趣，即按照培养少儿对足球的兴趣为目的，长期的教育和训练，使少儿产生对足球运动的兴奋或心理倾向的过程。所以，少儿足球兴趣的培养应以少儿足球运动的直接兴趣；少儿足球的间接兴趣；强化教师专业技能水平，这三大途径进行。

1、 少儿足球直接兴趣的培养

（1） 足球思想教育

通过讲述足球、足球运动、足球运动的价值，提高社会适应能力等足球相关的知识，让少儿从中寻找与自己需要相符合的思想，参与足球运动活动。马斯洛把需要分为五个层次，即生理需要、安全需要、归属于爱的需要、尊重的需要和自我实现的需要。需要时个体活动的基本动力。是个体行为动力的源泉。而足球思想教育可以将少儿的需要与足球运动紧密的联系在一起，推动少儿与参与足球运动的兴趣。

（2） 足球基本技术教授

足球运动的基础是少儿对足球的兴趣。少儿是一个见识缺乏的群体，身心都处于成长发育时期善于吸收新事物且极富有好奇心。足球的认识——足球的基本技术——足球运动战术。一系列的陌生过程，对少儿的吸引力很强，并能够使少儿主动的走进足球圈子中来满足他们的好奇心。少儿足球基本技术的教授，要根据少儿的生理特点，安排训练内容应以小负荷，少次数，短时间，多花样为原则。避免造成疲惫、损伤等挫伤少儿参与足球运动的积极性。
（3） 组织游戏活动

游戏是有趣的玩耍一类的事情，它使人在精神上得到某种欢娱，能满足人们对于娱乐的需求。少儿则是娱乐需要最强烈的群体，这位我们培养少儿足球兴趣提供了突破口。正如“爱因斯坦在中学时学习成绩并不好，甚至连许多测验都不及格，是他的母亲教他把问题变成一种游戏，使他对各种知识产生极大的兴趣”。同样教师也可以通过组织趣味性很强的足球游戏活动，或者把足球的基本技术贯穿到少儿最喜欢的游戏中，来达到我们培养少儿足球兴趣的目的，使他们在乐趣无穷的活动中掌握足球运动的技能。
（4） 组织竞赛活动

竞赛是一种通过比赛项目活动来获取胜利自我实现自我展示的方式。而少儿往往有一种争强好胜的习惯，常常为一件小事整个人会死去活来，正是我们足球竞赛活动称赞的精神。这就为我们培养少儿足球兴趣，创造了新的切入点。少儿在掌握了一定的足球基本技术的基础上，教师就可以组织一些小负荷的竞争激烈的竞赛活动，刺激少儿对足球的兴奋情绪。学习行为要受到动机支配。在我们每次的竞赛活动中都会设置一些物质和精神上的鼓励奖励，以此来触发少儿足球运动的动机，进而提高少儿对足球的运动兴趣。在一节足球体育课中，新授内容以少为好，即减少学生对联系内容的记忆理解过程，增加一些有娱乐性和竞争性的联系时间，进行一些足球项目游戏，如滚动足球、转身追球、夹球跳、足球体操、看谁投的准、用脚揉球、颠球比赛等，或者举行“三人制”、“四人制”、“五人制”等小场地比赛，是学生在新奇的感受中增添自己的亲身体验。要力求避免单调枯燥的重复练习，以新颖、有效的教学方法，丰富多样的联系手段，有效地激发学生对足球的兴趣。
2、 少儿足球间接兴趣的培养

（1） 思想“嫁接”法

思想“嫁接”法，是通过对健美、强身，社会适应能力等思想的培养，孕育少儿足球兴趣的一种手段。现今生存环境比较复杂，健康成为人们最为关注的问题，有一个健康的身体，少儿才能把更过的精力投入到学习生活中去。而足球运动则是身体健康的重要锻炼方法。使少儿能够通过足球运动来缓解大脑长时间的集中在作业和书本等单一的四位行为而产生的疲惫，劳逸结合，提高少儿学习的积极性和对知识的接受效能。在满足少儿需要的同时，将少儿的足球运动兴趣促使到新的层次。
（2） 理想教育法

每个人都会有自己的理想。理想是使人进步的信心和动力，少儿也是如此。因不同的环境，遗传或其他的因素的影响，少儿的理想也不尽相同。打开电视观看新闻，翻阅杂志看体育栏目，一个个足球健儿的精彩画面总会栩栩如生得出现在少儿眼前，让他们目不暇接，心也随之兴奋不已仿佛自己也成了运动场上的一员。这种方法不能运用到大众的教育中去，对于我们培养未来的主力军的教师，要为未来每一个人的事业着想，尽可能的避免人才分布失衡的弊端。

（3） 提高教师专业技能水平

“教师”是培养少儿足球兴趣的“主体”，“教师要以精深的专业知识，广泛的文化修养，娴熟的教学技巧，灵活的教学机智，使学生对学习内容和学习活动本身感兴趣。”在具体方法上，可通过产生自我实现预言效应亦称皮革马俪翁效应。它指人们期望的在被关注的对象身上可产生预期好的反应。如在日常教育活动中，教师一次漂亮的射门，它不仅仅赢得了喝彩，而且给少儿树立了一个学习的榜样。吸引了少儿的“注意”，提高少儿对足球运动的兴趣。除此之外，教师要善于运用表扬手段，发现学生的闪光点和肯定学生的成绩与进步，这是激发少年儿童的重要方法。少年儿童自尊心强，一般比较善意接受表扬，而不太善于接受直接的批评，尤其是现在的独生子女，更是听不得反面意见，教师要善于利用他们这一心理，既要严格要求他们认真刻苦练习，又要运用国外赏识教育方法，运动和蔼可亲的态度，对他们多提夸奖和鼓励，少正面批评，更不要讽刺挖苦，以免挫伤他们的学习兴趣和积极性。
3、 结束语

总而言之，培养少儿足球兴趣，其实是一个推动少儿积极参与足球运动的过程。在吃过程中，教师不能过于强调学生对运动技能的掌握，要冲破传统教育思想的影响和传统习惯势力的束缚，对足球运动的教程进行深化改革，把一切有利于提高少儿健康水平和激发少儿运动兴趣的教学组织形式、内容和方法纳入到培养少儿足球兴趣的实践中，实现少儿足球兴趣培养的目的，需要教师在教学中注意少儿足球的培养，训练时采用多样化的练习手段和注重更新，就一定能够收到很好的培养效果。久而久之，使孩子们能够自觉做到，从“要我练”到“我要练”，从而增强他们学习足球、参与足球相关事业的积极性和高度热情，为我国足球事业未来的发展储备后备军。
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