
浅谈小学体育教学中生活化元素的开发与应用

摘要：新课程要求，体育课堂教学根据小学生生理特点、体育学科特有优势及可变化性、适应性强的特点，来选择和变通一些接近他们生活的教材及学习方式和语言习惯，客观上要求我们必须突破传统体育教育教学观。从更丰富的层面看体育教育与人与社会与生活关系，及它们间的促进发展，建立一种符合时代要求和现代社会发展全新体育教育观，使体育教育更好的为满足学生，并改善学生对体育课堂的态度，使我们的体育课更有生活原汁更有有生机和活力!那么，如何在体育课堂教学中进行生活场景教学运用呢。
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一、明确“体育教学”与“生活化”之间的关系，是有效开发体育生活化教学内容的前提
  要有效开发生活化的体育教学内容，首先必须明确“体育教学生活化”的概念及其关键。从学习过程的角度来定义，“体育教学生活化”就是指体育课堂教学与学生的社会生活和学习生活结合起来，使学生自觉、主动、积极地进行体育课程的学习过程。从关系学的角度而言，就是“体育教学”与“生活化”两者间的关系定位：“生活化”就是将体育学习与社会学习生活联系、整合在一起的一种教学方法与手段，是体育教学生活化的基础；“体育教学”则是体育教学生活化的目标与归宿，必须体现出自身的学科性、科学性及锻炼价值。体育生活化教学在应该是先有体育味，再有生活味。

二、依据体育学科性质把握开发，是有效开发体育生活化教学内容的保证

（一）在传统教材内容中融入生活原型
 我们对照新课标对传统教材进行深刻反思，可以发现许多教材本身并不具有陈旧性，关键的问题产生于教学内容的组织过于封闭化、竞技化，缺少生活气息，不太符合小学生活泼好动、持久力不强的特征，难以引起学生的学习兴趣与情感共鸣。从体育老师的教学经验、工作量等方面而言，新课标下体育生活化教学内容的选择与开发还是应以传统教材为框架，在根据课程目标进行选择、取舍的基础上，再对这些内容进行优化组合，融入生活原型，从而形成与学生生活紧密相结合，易于激发学生学习兴趣与情感共鸣的生活化教学内容。

1.符合身心特点生活场景器材进课堂

  孩子是创造玩法专家。报纸(逆风跑、跳跃)、塑料袋(拉着跑、装上沙包当流星)空瓶子(保龄球)，都可以成为我们教学内容。这些学生玩的不亦乐乎、喜欢是由于这样的内容、教材、讲述与他们的生活贴近。体育新课程强调“体育和生活世界”相结合，让这些学生最熟悉的东西，给他们去发现玩法，创造玩法

2.传统与新兴生活体育场景进入课堂 

  “我国是一个多民族的国家，民族体育文化源远流长，体育课应大力开发和利用宝贵的民族民间传统体育资源”。对大力士比武、跳皮筋、玩轮胎、叠罗汉、滚铁环、踢毽子、等民间活动引入课堂是对传统课堂的挑战，这种喜闻乐见的生活体育对学生的一种文化熏陶。我们都会发现，学生有时候感兴趣的不是教材中的，而是游离于教材之外平时游戏玩耍活动中，比如以前流行的兔子舞、课间流行的溜溜球、三月到了的放风筝等都是学生的最爱。如果在教学中有选择的摄取这些内容作为课堂教学，效果肯定是很好的，学生在活动中绝对是情趣盎然、乐此不疲。

3.学生自身的生活经验场景

  在教学方式中的运用随着年龄的增长，学生在生活中，他们会慢慢地发现自身生活的习惯，社会秩序规则。学生自身的生活经验场景内容，如，在低年级的左右转上，辨别方向可采用拿筷子的手这样方法。跑步要超越别人时要利用交通规则“行人车辆靠右行驶”等许多方面。我们教师可结合教材内容，通过 丰富多样的形式，尊重他们的生活经验，让学生学会表达。

（二）对来源于生活的内容资源进行开发与整合
  按照课程管理的要求，《体育与健康课程标准》只设置了学习目标和内容框架，并未规定具体的教学内容，选择具体教学内容的权利交给了教师和学生。虽然从教学现实性角度而言，教学内容的选择还是以传统教材为主框架，但从生活中挖掘内容资源，选择开发生活化的教学内容同样是一条主途径。

1、依据学生的生活经验与发展需求进行开发

  “健康第一”是体育与健康课程的指导思想，我们所选择的教学内容应符合学生发展的需要，能对学生课外、校外的体育锻炼有所帮助，为学生未来的体育学习与健康发展打下一个良好的基础。体育教学的生活化致力于将体育教学与学生的学习、社会生活紧密结合，但有些与学生生活密切相关的体育内容资源，并不一定能符合学生的发展需要或者贴近学生的生活经验，因此从学生的生活经验与发展需要出发对其进行开发是非常必要的。

2、依据学校体育设施与器材的实际进行改造

  体育课程内容资源中，有许多是新兴的运动项目或民族、民间的体育传统项目，这些项目不但具有浓郁的生活气息，而且有利于因地制宜地进行体育教学，有利于弘扬民族、民间传统体育文化。但是这些项目一般都需要相应的特殊场地和特制器材，一般学校都不具备这些条件。因此我们将此类课程资源引入体育教学，作为生活化教学内容的时候，应根椐学校体育设施器材的实际对这些内容进行改造。

       总而言之，《体育与健康课程标准》指导下的小学体育生活化教学内容的有效开发必须在明确“体育教学”与“生活化”的前提下，以“健康第一”为指导理念，在实践中不断探索总结、勇于创新，方能使生活化的体育教学发挥有效地提高教学质量、增进学生身体健康的作用，而不能为“生活化”而淡化甚至忽视了体育学科的本质特点。很多知识、体验取于生活，用之于生活，生活化的课堂，往往最能激起学生学习、参与的兴趣。让学生在生活化教学中，简单有趣的领悟肢体活动带来的快乐。生活化的体育课堂能很大程度上激发了学生的学习积极性。生活场景的运用使体育课堂教学置于真实的生活背景之中，激发学生听、动、参与的强烈愿望，而且使学生学会用技术同时，把创新精神与实践能力有机结合起来，对提高体育课堂教学效果有着深远的意义。
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