浅谈体育课堂教学中对学生学习兴趣激发的若干构想
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摘要：兴趣是学习的最好导师，它是积极探究某种事物的心理倾向，是非智力因素中最活跃的因素。如果小学生对体育课堂的兴趣一旦被激发，那么他们就会被体育课的魅力牢牢所吸引，其效果自然是事半功倍。然而近年来，由于在应试教育的导向下学生都有厌学情绪，再加之传统体育课堂教学内容枯燥单一，教学方法与手段单调，体育教学一直沿用教师讲解、示范与学生听看、练习这一亘古不变的教学模式，使得学生在体育课上也有了不同程度的“厌学”现象。但是无论从理论还是实践来看，小学生应该是最喜欢体育的人群，那么如何才能激发学生的学习兴趣，体育课如何才能更好地去吸引学生，是一个值得研究的课题。
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一、体育教师专业素养的提升

    粉丝对于偶像的疯狂源于其独特的人格魅力，偶像的人格魅力又源于其拥有非凡的唱功或独特的表演能力。同理，若要学生对于老师疯狂，老师同样要有独特的人格魅力，而基础在于老师要有真实力，因为自古就是学高为师。试想，如果一个学生对老师都达到近乎疯狂的崇拜程度啦，那么何愁学生在你的课上还没有学习兴趣。作为一名体育老师，如果能够达到拥有强壮的体魄、幽默的谈吐、洪亮的口令、巧妙的组织、出色的运动能力，那么对于好奇心强，爱模仿易崇拜的小学生来说，体育老师极易成为他们的全民偶像。他们会从你的身上上看到体育锻炼的效果，产生模仿的愿望，从而引发学生努力上好体育课的热情和兴趣。特别是体育老师要有出色的运动能力，在传授动作时能够做出标准、优美和熟练的示范动作，让学生看完后都能大呼惊叹或则拍手叫好，这样无形中就极大地提升了学生的学习兴趣。比如以助跑跳远为例，老师在示范时助跑优美连贯，踏跳准确无误且干脆有力，跳出去又高又远，落地稳如泰山。学生看后必然十分羡慕，并希望自己也能像老师一样，在接下来的学习和练习过程中就会特别认真，且表现出相当的兴趣。所以，作为体育老师，要想使自己的课吸引住学生，前提就是自己要有真本事，并且要充分利用自身条件，严格要求自己，加强锻炼，不断提高业务素质，展示出最佳的精神风貌，对学生起到榜样作用，吸引与影响每一个学生。

二、课堂教学手段与方法的创新

     我们常说：教学有法而教无定法，贵在得法。万事万物都在变化，没有什么东西永远是一成不变的，如果一味地墨守成规，那么只能被这个世界所淘汰，因为适者生存，教学手段与方法同样如此。在目前的小学体育课堂教学中，急需改进陈旧的教学方法，以适应小学生生理、心理的需要，也只有不断地去摸索，创新教学方法与手段，学生才会对体育课保持长久的热情与兴趣。那么，我们都可以有哪些创新教学呢?

1、在体育课上创设教学情景

    小学生活泼好动、想象能力很丰富，极善形象思维，同时对于创设的情景又非常感兴趣，正所谓：人尽其才，物尽其力。作为老师，要学会顺水推舟，投其所好，在传授技术动作时要充分发挥他们的优势，把思维与动作连为一体，让学生在教师预设的情景中锻炼与学习。比如在教给学生短跑本领时，教师可以创设一个在大自然中动物们开展了一次运动会并要求同学们把自己想象成各种小动物穿过一片草地的场景，这样原本枯燥的短跑教学就会变得生动有趣。又如在传授立定跳远本领时，教师可以创设一个小青蛙学本领的情景，把自己看成小青蛙，做出小青蛙跳过小河和小青蛙跳荷叶的场景。这样学生的注意力与兴趣都会被极大地被调动起来。

2、采用猜谜语、讲故事等形式进行教学

    目前，体育教学方法基本上是教师讲解动作概念、要领，示范，然后学生随教师进行模仿练习，方法单调，吸引不住学生的兴趣，学生的自觉性和主动性得不到充分发挥。我在教《前滚翻》时，出了个谜语让学生猜：“两手用力撑，两脚迅速蹬，团身滚动如雪球。”谜语一出，学生的注意力集中了，积极性调动起来了，这样不仅激发了学生的兴趣，活跃了课堂气氛，而且使学生对所学的东西易学易记，从而达到了寓教于学的目的。因此，教师要根据教学内容设计教法，要有选择性和针对性，常变常新，步步深入，始终吸引学生的学习兴趣，进而把教学过程变成学生想学、乐学的自觉行动。　

3、把游戏教学和竞赛教学融入课堂　　

    低年级学生活泼好动、争强好胜，热衷于游戏和小型竞赛，二者内容丰富，趣味性强，还能锻炼身体，培养学生坚毅品质和团结合作精神，孩子们都非常喜欢。我们在课堂教学中应经常运用竞赛和游戏的方法，适当地编排一些竞赛性游戏去练习，活跃课堂气氛，增强教学趣味性。如：当学生掌握快速跑动作后，就可以组织他们进行直线接力跑、十字接力跑；单脚跳可演变成跳进去拍人和斗鸡；学在投掷教学中，可以让学生比赛射纸飞机，比比谁的飞机飞得高、飞的远，学生都特别感兴趣，很快就进入了投掷训练。通过学生在玩中学、玩中练、练中乐、乐中思，使学生的天性在“玩”中得以体现。丰富多彩的课堂游戏避免了动作练习的枯燥感和单调感，从而激发学生参加体育运动的兴趣，使学生增添了其乐无穷的新鲜感，从而达到累而想练，疲而不厌，爱好体育活动学习的兴趣。
三、热爱与感化学生的进一步落实　　

    作为一名老师，不仅要做到热爱学生，更要知道如何去感化学生，也只有这样，学生才会从心底里去认可你是他的老师，才会真心地爱你，真心地爱你的课堂，从而深层次地激发他们对于你课堂的兴趣，正所谓：爱屋及乌。苏霍姆费斯基说过“教育技巧的全部奥妙就在于如何爱护学生。”教师在教学中，从爱护学生出发才能客观地一视同仁地对待每一个学生。使他们能感受到教师的关心和爱护。特别是对一些“问题学生”，教师只要把全部的爱心献给他们，对他们给予了解、尊重和信任，时刻关注他们的点滴进步，给予肯定和表扬，就能把问题学生转变过来。在我所教的班级中有几个“问题学生”，这些学生的特征是：无组织无纪律，学习态度不认真，把老师的批评教育当耳边风。李同学就是其中的一个典型，所有任课老师包括班主任都拿他没办法，一提起他都很生气也很为他担忧，他就好像另外一个的世界的人一样，与课堂和同学格格不入，随意性很强，对体育课似乎没有一点兴趣。在我关注与了解他一段时间后，我开始主动和他接触，课上犯错误我也只对他微微一笑，而且会陪他一起做游戏，逗他开心；下课我就把他留下来谈心，主动和他交朋友，还给了一个小职务给他，就是负责分发与管理体育器材，他干起来非常认真负责。同时我还鼓励他积极锻炼身体，上好体育课，将来把他带进田径队，为学校出去参加比赛，争夺荣誉，他得知后特别起劲，在班上一下就变成了学习最认真的同学。一个崭新的同学焕然一新，就连他的其他任课老师和同学都不敢相信他会变得这么听话，上进。但我心里很清楚缘由，他知道自己在王老师的眼里是很优秀、有潜力的学生，而且他还有一个目标就是通过自己努力进田径队。后来我又用了同样的方法在其他几个班很不听话的学生身上，都收到了非常不错的效果。其实每个学生可塑性都很强，他们需要老师去关心、呵护，只要老师用心去雕刻他们，都会使之成为一件件艺术品。

四、总结　　

    通过这段时间的教学实践，我进一步体会到：体育教师要用高尚的情操、广博的知识和健美的体魄、优美的示范给学生以积极的影响，同时也要不断地更新教育观念，不断探索适应学生全面发展的教学方法，注重对学生的感化教育。只有真正从学生的生理特点、心理特点出发，抓住学生的年龄特点，加强游戏活动的质量评价；只有不断改革、创新，最大限度地调动学生锻炼的积极性，才能激发学生上体育课的兴趣，提高学生素质，让学生在体育课的指引下健康快乐的成长。
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