
浅谈多媒体技术在足球教学中的运用
【摘要】：随着计算机技术的飞速发展，把多媒体技术引入足球教学过程中已经成为现实。在足球教学中运用多媒体教学，既可以提高学生的学习兴趣，增强学生对具体动作的认识和形象性的直观感，又加深了学生对技术本质特征的理解。本文运用文献资料法分析探讨了多媒体技术对足球教学的优越性和重要性，对提高足球教学的水平和质量以及对教师和学生的影响具有重要的现实意义。
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1、前言概述
1.1多媒体技术的重要作用
足球是一个复杂多变的运动项目，需要运动员能够灵活地掌握和运用各项技术、战术的要领，同时也需要长期训练和比赛的积累，而教练员训练教学也是直接影响运动员成败的关键一环。我们在平时的体育教学中应用多媒体技术在足球教学中的少之甚少，因此，我就结合这点浅谈一下多媒体技术在足球教学中的重要作用：
1.2提高学生观察、理解和解决能力
利用现代信息技术进行分析对比，可以提高学生观察和理解能力。利用现代多媒体技术，把各种不同的运动技术，技术难点、重点，常见错误动作制作成课件，在学生上课时让学生观看，并与学生一起分析比较，提出问题，解答问题，可以促进学生的观察、理解和解决问题的能力。例如：可以给出几组足球射门动作的模拟镜头(其中包括射的好的、较好的、一般的、差的等几种情况),让学生开展协作学习，首先分小组观察、比较、分析、交流、讨论；接着得出，足球射门的助跑、蹬地、抬脚、击球等技术要求及注意事项；然后分小组汇报各组讨论结果；最后由教师总结出足球射门的动作技术要领。这样学生不仅学到了有关知识和技能,而且掌握了学习的方法。
1.3体育教师要掌握必要的现代信息技术提高对教育的深刻认识
现代信息技术教学能否成为体育教学的重要手段，有一个关键因素，那就是体育教师的多媒体信息素质，体育教师只有不断努力学习，充实自己，才能站在时代发展的前沿，把握时代脉搏，迎接新时代的挑战，真正成为实现现代化教育跨越式发展的生力军。
2、多媒体技术在足球教学中的运用
2.1在理论课讲授中的运用
传统的足球课教学，只是教师单纯的口授或局限于应用传统媒体(如挂图、板书)进行讲授，很难调动学生的积极性，使学生感到枯燥、乏味，授课效果不理想。而利用多媒体教学不仅具有形象、直观、生动的特点而且能实现大小、远近、快慢、虚实之间的转换，可化繁为简、化难为易、化静为动，同时还具多重感官刺激、信息量大、传递方便、使用方便、交互性强等特点，可把平时老师在足球理论课教学中难以说清楚，学生不易掌握、难以理解的足球知识一目了然地展现在学生面前；还可以从各个角度、不同侧面、多说角、全方位、动态地表达足球理论课教学中的重点和难点；加上图片、图像、动画等多种可视可听信息，有助于学生理解教材的重点和难点，启发学生学习的积极性，培养学生的观察、思维和想象力。例如给学
生讲足球场地的大小及在不同的区域中采用的技术和注意事项时，可将相关内容制作成多媒体课件，在课件中将足球场地模拟图画出来，并把不同区域标识为不同的颜色。使用鼠标点击某一个区域时，让这个区域能够自动的变大。并会不停的闪烁；在对不同的区域进行介绍时，可把每一个区域都定义成热区，当使用鼠标点击某一个域时，此区域的颜色应能够自动的改变，并在旁边弹出一个文本框，文本框会渐渐的变大，这时教师应提醒学生注意文本框中的讲解内容，同时还可以配以解说词，加强学生的印象；对于每一个区域所采用的技战术和注意事项，当用鼠标点击某一个区域时，会反复的播放一段经典的比赛录像，（德甲）并加以解说，使学生充分的了解相关的知识，使他们准确的掌握有关的知识，并达到良好的教学效果。
2.2学习技术动作效果明显
首先，应用多媒体技术可以使学生较快掌握要学习的技术动作。在足球技术教学时，运动员在学习运动技术动作的初期主要靠教师的示范与讲解。教师的示范动作只有做得优美、大方、准确、轻松、给学生以美的享受，才能使学生建立起正确的身体动作形象。但往往会出现这样的情况，教师由于身体素质等诸多原因有些动作可能自己做不来或掌握的不准确，这时利用多媒体技术则可以帮助我们解决此类问题。在学生上课做动作练习时，把学生做的动作拍摄成录像，通过剪辑将学生。自己完成的技术动作与正确的技术动作放在一起，进行比较，自我评价，从而找出不足。通过对播放的控制，使学生真正了解技术动作的结构、顺序以及动作的方向、路线。应用多媒体进行足球技术动作教学与训练，可帮助我们解决教学与训练的难点，科学研究表明：人类的思维方式是一种发散式的非线性的思维方式。例如足球战术是在相互间不断地移动中完成的，实现战术的最终目的过程是复杂多变的，有时要重复多次，需要各个位置的协调配合。我们判断一名足球运动员的意识强弱，关键是看他能否用辨证思维方式去理解应用战术。多媒体的信息组织方式正符合足球的需要，它可以实现多角度、多方位、多层次、非线性的信息传输与交流。多媒体不仅符合学生的思维习惯，还能帮学生建立思维、改善思维、减少思维过程中的弯路，较快地接近学习目标。
2.3多媒体技术在足球战术的学习及运用
应用多媒体技术使足球战术的学习和应用变得极为方便。主要表现在两个方面，一是战术的演示，另一个是战术的配合。应用多媒体技术练习战术，可以真正做到“纸上谈兵”，用操作方式练习战术，可以使战术练习达到最大程度的逼真效果。
2.4新技术、新战术的创造
足球运动的教学与训练中经常要进行新技术、新战术的创造。而多媒体技术是最好的创造工具，改变了用学生、运动员亲身做实验的局限，可以更加方便地用组合、拼接、创意、改造等方式进行创造。由于可以随意改造动作的幅度、方向、速度等，使创新的机会大大增加，并可以在理论上快速地给予新战术、新技术以完整的概念。
3、更新体育教学观念
体育教师不可能像专业教练员一样，只负责一个项目。而且有时根据学校工作的需要，一个在篮球有特长的教师需去负责足球训练。当足球队在进行训练时，必定需要指导学生掌握专项的运动动作技术，这是一项实践性很强的活动。运动员在学习掌握运动技术动作的初期主要靠教师的示范与讲解。教师的示范动作如果做得优美、大方、准确、轻松、给学生以美的享受，才能使学生建立起正确的身体动作形象。但是往往会出现这样的情况，教师由于身体素质等诸多的原因，有些动作可能自己也不会，这时利用电脑多媒体技术就可以帮助我们解决难题。
4、体育教师示范的飞跃
在足球教学中示范是经常使用的一种方法，它是教师演练动作给学生看，使学生对动作产生一种直观的印象，方便学生进行模仿和学习常用的方法。有完整动作示范、局部动作示范、镜面示范、正误对比示范等。由于时空因素等对示范的影响，使示范的使用有很大的局限性。而用多媒体方法改进动作示范，可以使示范产生根本性的变化。
4.1应答式示范
在示范中应用多媒体技术可以使教师对示范动作进行控制，如示范的节奏、幅度、局部动作展示、速度等都是可以调控的，对于学生认识动作要点及本质，这是极为有益的。
4.2足球战术的示范
足球战术的示范在传统教学中只能借助粉笔、黑板来完成，其效果较差。而多媒体技术则可以既显示出标准的战术，又可以显示战术的种种变化。
4.3全方位示范
如在足球技术动作教学中，用多媒体技术可以同时显示动作的四个侧面，这四个侧面是同步的动态的。
5、多媒体技术在足球教学运用中存在的问题
部分学校虽然具备了多媒体教学的硬件设备条件，但掌握多媒体技术的体育教师数量严重不足，尤其是掌握课件制作技术的体育教师更是风毛麟角，造成多媒体辅助教学实际应用效果不好，制约了多媒体辅助教学普及，此外由于体育教师的计算机知识和应用能力有限，接触网络的时间不长，对网络及网络辅助教学价值的认识还没有完全到位等也是阻碍现代教育技术在学校体育中应用的重要原因。所以体育教师必须不断学习，拓宽自己的知识领域，适应时代的发展，加强计算机知识的学习，加强教师网络知识的培训，加强与计算机专业人员的合作，发挥各自的专业优势，共同开发体育(包括足球)多媒体课件。
  总之，在学校体育教学中，多媒体信息技术与现代教育技术整合。利用现代技术

辅助、完成教学任务是现在及未来教育发展所必须的，在现阶段，正是传统教育与现代教育结合。先进科学技术在学校的应用，促使每位教师自觉更新知识；更新教学方法，更新教学手段，紧跟时代的脚步。这样有利于教育教学的改革，多媒体信息技术教育与体育教学的有机结合，是体育教学改革中的一种新型教学手段，由于其视听结合、手眼并用的特点及其模拟、反馈、个别指导和游戏的内在感染力，故具有极大的吸引力，我坚信，只要我们大家共同为之去努力、去开发、去研究的话，我们体育教育教学的明天会更加辉煌、更加灿烂！
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