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1、 研究背景：

新世纪来，“语用”、“超越”、“写作”、“表现”、“言语”、“口语”、“积极语用”，成为最强音。在小学，贯穿“阅读教学”、“写作教学”与“口语教学”三大模块的一根红线就是强化和提升小学生的“言语表达力”。

语文教学只有重于言语的实践，才能回归语文的本色。早在20世纪60年代初，张世禄先生就提出：“如果我们把语言和言语看作两种不同的研究对象，那么，就应该认定语文教学的本质特点是注重于言语活动的教育，它的每一个环节都是富有实践性的……。”李海林在《言语教学论》中说：“语文能力这种非传递性和内在性决定语文教学方法必须以言语的实践为最基本的方法，它必须有学生主体的操作实践，才能最后实现语文的教学目的。”综上所述，语文教学就是言语教学，其目的就在于培养学生的言语能力和以言语为核心的综合素养。从根本上来说，言语能力和言语为核心的综合素养是“习性”的产物，是“习得”的。“习得”主要是感性的认识过程，“习得”要求学生必须参与言语实践活动，必须有自身的言语行动，必须在言语的实践中生成和发展言语能力和言语素养，言语实践特别强调的是言语主体的亲历性。 

随着课程改革的深入，我们发现不少教师对《语文课程标准》提出的“工具性和人文性的统一”理解、落实不到位。主要体现在淡化了语言的学习，背离了“运用语言文字来表情达意”这个根本，离开语言这个本体去架空感悟课文蕴含的人文信息。任何一篇文章都是内容和形式的统一，掌握了语言，也就掌握了凝固在语言之中、被语言所承载的种种信息。所以正确领会落实课标精神，就应让学生在学习语言中自然而然地感悟到人文内涵。

《语文课程标准》指出：“语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也是语文实践。”所以，语文实践主要是语言实践（其实是言语实践）。而言语实践应成为新课程背景课堂教学的主旋律——实践中体验，实践中感悟，实践中创造，实践中形成语文素养。言语实践对语文教学来说，不仅仅是一个方法的问题，更是一个教学观念的问题，它为我们寻找符合语文教学规律的教学方法、教学途径指明了方向。 
二、研究内容：
1．对学生言语实践能力现实状况的调查研究，在调查的基础上撰写研究报告；

小学阶段的孩子，具有很强的可塑性，通过不断培养，言语实践的良好习惯就会从不自觉到自觉，从被动到主动，最后内化为自身的一种素质而长久地固定下来。

拟订一份问卷测试题，对研究对象进行一次调查摸底，了解学生语文课内和课外语言表达能力的现状。在此基础上，充分调动学生的学习积极性、主动性和创造性，使学生最大限度地参与整个教学过程，让学生把外部的学习活动逐步内化为自身需要的言语实践活动，促进学生在言语实践过程中知识与能力、情感与态度、过程与方法的和谐发展与提高。
调查内容主要针对课堂阅读教学的言语训练模式、范围、强度、效果及合理性进行设置题目、选项。

调查方式：以学生问卷调查为主，辅以个别交流，以了解各种环境下，学生言语实践的现实情况及真实想法。
针对低、中、高年级学生言语现状撰写调查报告。
2．研究建构学生言语实践能力培养的目标体系；

根据常见的听说训练顺序，结合苏教版教材，精心设计与课堂阅读教学相结合的训练体系，各种体裁课文在教学时制定明确的言语实践的训练重点，培养学生的言语实践能力。

（1）现代诗歌：①现代诗歌朗诵比赛；②作诗填词比赛。

（2）科学小品文：①口头进行说明性的描述，指导表述的句式选择和调整；②专门训练：科普作品评介。

（3）记叙文：①对课文的情节进行发挥性复述，要注意表述的生动和形象，内容的深刻和出其不意；②专门训练：故事会。

（4）古代诗词：①朗诵训练；②意境的描述；③专门训练：对联训练。 
（5）小说：①口头评介作品；②语言的强调；③专门训练：读书交流会。

（6）说理文：①表述条理化的训练；②搜集相关论据；③专门训练：社会自由谈

3．研究培养学生言语实践能力的途径和方法；

（1）结合课文阅读教学内容，创设不同的情境，加强朗读、复述、评介的训练和指导；

（2）提高学生合作、探究的效率，使课堂的口头讨论训练落到实处；

（3）结合课堂阅读教学内容，细抓表达技巧的指导，注意具体搭建学生的言语训练基础；

（4）课堂机动灵活，为学生言语训练制造“源头活水”。　
4．基于培养学生言语实践能力改进学习评价的研究；
在阅读教学过程中言语水平的测量与评价是课题研究中的难题，也是现实教学中的遗憾。在传统的教学评定实践中，教师对学生在学科领域的学习情况的评定基本是采用纸笔测验的方式，测验中主要采用客观性题目考查学生对知识的掌握情况。但是纸笔测验有其不可克服的局限性，比如对于有关学生问题解决能力、实践能力以及思维过程等方面很难考查到。而量化评价和表现评定恰恰克服了这些局限，因此成为课题组采用的主要评价方式。

（1）以定性为主的简易量化评价

课题组将根据言语活动在阅读中的表现，设计阅读主观题，并根据答题情况分等级赋分。当然，作文也是一个评价的参照。语言是言语的书面规范形式。文章的思路、结构、内容等都能反映出学生接受言语教育的程度。因此通过作文水平评价言语教育，也是可行的。

（2）表现评定

表现评定又称为“基于表现的评定”“真实评定”“另类评定”，就是通过学生所完成的综合性的、真实性的任务来对学生进行评定，要求学生运用他们的 知识和技能去完成综合的、有意义的任务。同样，在课题研究中要评定学生的言语水平，还可以在阅读课堂对话中倾听学生的观点、看法、态度等。采用表现评定和个案评价的方法，通过教师持续不断的跟踪赋分，以及学生有计划的成果汇集，基本可以达到对学生学习客观评价的目的。这也是主要采用这种方式评价学生言语及阅读水平的依据。 
三、研究要求：

1、课题组成员必须认真参加课题组例会及相关活动，因特殊情况缺席，要有请假手续，并于事后及时补会；

2、课题组成员必须认真落实课题会议的各项要求，及时保质保量地完成相关的课题研究任务；

3、课题组成员必须认真学习、密切关注与本课题相关的各类理论实践材料信息，积极地为本课题的研究出谋划策，确保课题研究有价值、有成效；

4、课题组成员必须做好所有研究材料的积累、归档工作；

四、成员分工：  

江  俐：负责撰写课题设计，制定各阶段行动方案，进行培养学生言语实践能力改进学习评价的研究和课题评估的筹备工作；
庄云霞：负责课题组活动的安排，课题研究课和课题组会议的拍摄工作，撰写课题组每阶段的阶段总结；
江  伶：负责课题研究课的通知、安排工作，提前一周在课题专题网站上发上课通知。研究制定培养“言语实践”能力相关的苏教版记叙文、现代诗歌、古代诗词等体裁课文的目标体系，并形成文字材料。
袁琴玉：负责课题研究的活动报道工作，研究制定培养“言语实践”能力相关的苏教版散文、科学小品文、说理文等体裁课文的目标体系，并形成文字材料。
庄小芬：负责课题组理论学习材料的搜集，每月发一篇课题理论学习材料在课题专题网站上，并负责课题组材料的收集、归档。

江  丽：针对调查表，撰写低年级调查报告。
黄文赞：针对调查表，撰写中年级调查报告。
朱小琴：针对调查表，撰写高年级调查报告。
陶春兰：负责课题组每一阶段的活动记录。探索并总结 “在阅读教学中培养低年级学生言语实践能力”的途径和方法，并撰写成文。
蒋小红：探索并总结“阅读教学中培养中年级学生言语实践能力”的途径和方法，并撰写成文。
罗  兰：探索并总结“阅读教学中培养高年级学生言语实践能力”的途径和方法，并撰写成文。

注：课题组成员每个研究阶段都要制定个人研究计划，上一堂课题研究课，填好研究课设计意图表和教后反思，每月学习一篇课题推荐论文，写好摘要与心得，每学期撰写一篇与课题相关的论文，研究课设计意图表、研究课教案、教后反思、听课笔记、摘要与心得和论文都以电子稿的形式上传于本课题专题网站。
五、具体安排 

三月份：
1. 参加校教科研工作例会；
2．学习武进区教科研工作计划和教育局语文教研组学期工作计划；
3. ★参加区“基于课程视野，提升核心素养”专题研讨活动；
四月份： 
1．布置新课题工作，通过教学实践，探索构建“言语实践”的目标体系，
商议确定课题研究课评价指标和内容，积极开展课题研究课活动；
2．学习课题组推荐论文，撰写摘要与心得；

3．参加校课堂竞赛活动、学科竞赛活动；
4．参加武进区语文专题培训活动；
五月份：

1．召开课题组成员例会；

2．组织开展好课题研究课与课堂评议；
3．参加学校语文学科竞赛活动；
4．学习课题组推荐论文，写好摘要与心得；
六月份：
1．召开课题组成员例会；

2．组织开展好课题研究课与课堂评议；

3．学习课题组推荐论文，写好摘要与心得；
4．撰写好研究课题的论文或案例，进行课题工作总结，形成材料；
5．收集、汇总课题相关资料，进行归档、积累。
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