《语文阅读教学中培养学生“言语实践”能力的研究》

第三、四阶段研究总结
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    本阶段的研究工作从2015年3月开始，到2016年1月止，现已结束。在本阶段，我们在理论指导下进行实验，又以实验推动教学实践，在教学实践的基础上进行教学理论研究。不同的研究成员采用不同的研究方法，并对在实践研究中所积累的原始资料进行提炼、分析，形成了自己的教学理论。也有的运用经验总结法，对大量的实践进行系统的观察，并加以科学总结，获得了有价值的研究成果。综合起来取得了如下一些成绩：
课题研究进行情况以及取得的成就 
一、继续加强理论学习

在本阶段的课研中，为了使课研教师对课题有一个全面而正确的理解，我们利用理论学习会、讨论会时间，组织研究教师反复学习了课题实验方案，使得课研教师对课题的各项工作任务有了充分与清醒的认识，对自己所承担的研究任务明了于心。我们悟到只有以先进的理论与思想武装头脑，才能准确地找到课题中存在的问题，并予以修改。为此，我们利用大量的时间，组织课研教师学习了有关言语实践方面的理论文章，每月一次小组学习交流（小组成员轮流组织）。如从网上下载学习的《凸显语言文字运用，让课堂返璞归真》等20余篇；除此之外，还学习了《小学语文教师》、《语文教学通讯》《人民教育》等杂志，这给了课研教师很大的启发与帮助，成了我们研究道路上的“指路明灯”和“加油站”。在认真学习理论的基础上，我们对课题进行了修改，使研究的对象更清晰——学生、教材、教法，在课题研究中形成了完整的设计思想与模式，这为本阶段的研究工作的开展打下了良好的基础。
二、课堂研究课扎实开展。

  本年度我们课题组继续开展了语文教与学研究活动。经过了两年的研究，言语实践语文研究课推上了新的台阶。为了提高课堂教学质量，我们课题组教师继续发挥骨干教师的示范作用，继续探讨有利于培养学生语文能力的新型课堂教学模式，积极开展课题研究工作，按要求、计划上好教学研究课，每课必评，每课必反思。
三、提高教师素养，增强科研能力

在课题研究中，参研教师坚持不懈的理论学习，提高综合素质，参研教师无论是课堂教学、还是理论素养、研究水平上都有较明显的提高。课题组成了名师的摇篮。经过第二阶段一年的实验，参研教师对自己的科研实践认真进行了总结提炼，先后写出了十多篇质量较高的论文，其中有多篇文章获区一、二等奖，多位老师指导的学生作品获省作文竞赛一、二、三等奖。
课题研究中存在的问题

该课题的研究虽然已经取得了可喜的成绩，但我们也清楚看到，该课题研究工作的进展还存在很大的阻力，研究涉及的内容还很不平衡。有些实验项目只是流于形式，既没有实施计划，又没有实验总结，虽然也做了一定的实验工作，但没有持之以恒，更缺乏理性的提炼和整合。很大部分教师教学任务重，同事之间竞争激烈，教学时间紧，没有把教学改革研究和教学实践统一起来的意识。一般认为搞理论和学问是教研员的事，对课题的研究没有热情。还有部分老师则认为搞研究没经济效益，不合算。也有部分老师确实不知怎么搞研究，做学问。
课题研究下阶段的设想
我校目前的科研工作，已从无序到有序、从无规到有规、从无法可循到有法可依，研究思路也从混沌走向清晰，终极成果也在逐步形成，课题组教师看到了研究成果，感受到了成功的喜悦，不仅打破了对教育科研的神秘感，而且信心倍增，同时认识到目前的探索还不够，还属“浅层次”的探索。但我们有信心、有能力使课题研究结出丰硕的果实。在今后的实验中，我们将坚持结合已有的“自主探索、定期交流”、“展示成果、集体研究”等有效措施，力争再经过近半年的实验探索，形成足够多高质量的经验论文彻底改变原有的灌输式、被动式的粗放型的教育教学模式，并对实践经验论文进行总结，提炼出各种体裁课文在教学时的言语实践的训练重点，培养学生的言语实践能力。构建基于培养学生言语实践能力的学习评价体系，形成课研成果。 

