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    本阶段的研究工作从2016年3月开始，到2016年12月止。
一年来，本课题组全体成员继续积极投入言语实践能力的培养研究之中。结合阅读教学，逐步形成了科学的可行性强的培养学生“言语实践”能力的目标体系，在动态的语文学习的过程中，从言语接受走向言语表达，进而走向了言语表现和言语创造，使以生为本的“言语实践”成为课堂教学的主旋律，提高课堂效率，减轻学生负担，创建九年一贯制学校语文教育特色。

1、加强语文教与学课题研究力度，围绕言语实践的训练点进行研讨
    在课题研究的过程中，根据常见的听说训练顺序，结合苏教版教材，精心设计与课堂阅读教学相结合的训练体系，各种体裁课文在教学时制定了明确的言语实践的训练重点，培养学生的言语实践能力。

（1）现代诗歌   ①现代诗歌朗诵比赛；②作诗填词比赛。

（2）科学小品文 ①口头进行说明性的描述，指导表述的句式选择和调整；②专门训练：科普作品评介。

（3）记叙文    ①对课文的情节进行发挥性复述，要注意表述的生动和形象，内容的深刻和出其不意；②专门训练：故事会。

（4）古代诗词  ①朗诵训练；②意境的描述；③专门训练：对联训练。 

（5）小说      ①口头评介作品；②语言的强调；③专门训练：读书交流会。

（6）说理文    ①表述条理化的训练；②搜集相关论据；③专门训练：社会自由谈

2、形成了培养学生言语实践能力学习的评价方式；

在阅读教学过程中言语水平的测量与评价是课题研究中的难题，也是现实教学中的遗憾。在传统的教学评定实践中，教师对学生在学科领域的学习情况的评定基本是采用纸笔测验的方式，测验中主要采用客观性题目考查学生对知识的掌握情况。但是纸笔测验有其不可克服的局限性，比如对于有关学生问题解决能力、实践能力以及思维过程等方面很难考查到。而量化评价和表现评定恰恰克服了这些局限，因此成为课题组采用的主要评价方式。

（1）以定性为主的简易量化评价

课题组根据言语活动在阅读中的表现，设计阅读主观题，并根据答题情况分等级赋分。当然，作文也是一个评价的参照。语言是言语的书面规范形式。文章的思路、结构、内容等都能反映出学生接受言语教育的程度。因此通过作文水平评价言语教育，也是可行的。

（2）表现评定

表现评定又称为“基于表现的评定”“真实评定”“另类评定”，就是通过学生所完成的综合性的、真实性的任务来对学生进行评定，要求学生运用他们的 知识和技能去完成综合的、有意义的任务。同样，在课题研究中要评定学生的言语水平，还可以在阅读课堂对话中倾听学生的观点、看法、态度等。采用表现评定和个案评价的方法，通过教师持续不断的跟踪赋分，以及学生有计划的成果汇集，基本可以达到对学生学习客观评价的目的。这也是主要采用这种方式评价学生言语及阅读水平的依据。

    3、撰写论文

论文是课题研究的成果形式。我们课题组利用课余时间，不断反思，不断总结，认真撰写教育教学论文，在教研中提高自己。我们课题组成员在上一年度都已写好了与课题相关的论文，“万事具备，只欠东风”。在本年度初，我们课题组多位老师的论文参加了区的论文比赛，并获得了好成绩，并且还有部分老师论文发表。

    4、整理课题材料

    这些年来，我们课题组所付出的劳动可以通过我们的课题材料来洞察。尽管我们的研究成果是微不足道的，但我们感到欣慰。因为，在三年的课题研究过程中，我们不但提高了自身素质，还提高了教学教育理论水平，以实际行动改变了学生怕上语文课的坏习惯，提高了学生的学习成绩。今后，我们还要勇于开拓，勇于创新，在课题结题后，还要继续探讨语文的教学模式，为我们的教学生涯写下辉煌的一页。

“有所尝试，就等于有所作为”。我们课题组全体成员将带着心中的一团火，将课题研究进行到底！扎扎实实地做好各项工作，争取课题按时圆满高水平地通过结题。
