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	摘要心得：

古有“感言、会意、得意忘言”之说，说的是人们阅读一篇文章，首先感受到的是文章的语言，进而理解它的含义，最后人们往往记住了这篇文章写的意思，却忘记了文章具体的语言文字。感言才能会意，但我们教学不能让学生“得意”而“忘言”，我们要的是学生不仅“得意”，更重要的是“得言”。以生为本的言语实践更多的应关注“怎么写”，而不是“写什么”，应引领学生在具体的言语实践中体认言语表达形式的精妙，体悟言语表达意蕴的精深。

在课堂教学中，我们如何才能有效地实施语言实践，提高语言实践的有效性呢？ 

1、把握实践的目标，明确实践导向

实践的目标对整个言语实践有导向作用，对实践结果有检测作用。实践的目标是言语实践活动的出发点和归宿。实践的目标把握是否准确，对实践的效率有着十分重要的作用，有时甚至关系到言语实践的成败。

在备课时，教师要充分钻研每一项设计的要求，对为什么要安排这样的实践活动，每个步骤的要求是什么，最后要达到什么样的结果，都必须做到心中有数。只有这样，教学过程的设计，教学方法的选择，才能为落实言语实践的目标服务，才能达到预期的效果。实践的目标把握不准确甚至错误，即使再怎么费时费力，效率肯定不高，甚至无效。

由此可见，言语实践的目标认识是否正确，直接影响实践的效果。要提高课堂教学中的言语实践的效率，首先要明确实践的目标。

2、突出实践的重点，体现实践层次

没有重点的实践和没有目标的实践一样，也是低效或者无效的。课堂教学的时间仅有四十分钟，要在有限的时间里取得最佳的言语实践效果，必须集中精力，抓住重点，攻克难点，才可能在最少的时间里获取最大的效果。

在一篇课文中，言语实践的设计往往是多方面的，既有词句段篇的实践，又有听说读写的实践。在诸多实践中，既要抓住常规不放，又要集中精力突出重点，分清实践层次。

3、选择实践的方式，激发参与意识

生本的言语实践面非常广，有字词句篇的实践练习，有听说读写的实践联系。实践的方式方法千变万化，但是从语言运用形式看，无非就是口头语言实践和书面语言实践两种方式。口头语言实践包括朗读、背诵、复述以及课堂中的讨论、答问、说话练习等等。书面语言实践包括默读理解、写词、写句、写片断等等。从实践的对象看，有个别练习，分小组实践，全班同学集体实践。

言语实践方式的选择要注意切合性。实践方式是为实践目标服务的，不同的实践目标，不同的实践内容，不同的教学对象，要选择不同的实践方式，力求切合。一般来说，以理解语言为目标的实践则多采用朗读、背诵、听写和书面摘录的方式。以运用语言为目标的实践，由于课堂教学的时间限制，比较多的是采用口头实践的方式，比如复述、口头答问等，即使是书面实践，比较多的也是先说后写，因为说的实践便于教师当场指导。

实践方式的选择要注意兴趣性。学生有兴趣，能积极主动地参加实践，往往能极大地提高实践的效率。而适当的实践方式，往往能有效地激发学生的兴趣。

4、重视实践反馈，提高实践实效

在迈向生本的言语实践过程中，恰当地运用反馈理论，对于提高言语实践练效率有着不可低估的作用。教学中，教师既要吸取来自学生方面的反馈，灵活处理课堂中出现的各种情况。其次，教师要对学生言语实践的结果作出正确的评价。

在课堂言语实践中，有了教师的反馈信息，学生才能对自己的学习活动及时进行调节，强化正确的，纠正错误的，这样才能极大地提高言语实践的实效。

在课堂教学中进行言语实践时，要把教师引导和学生练习有机结合起来。教者要在准确把握实践目标、重点，分清实践层次，选择适当方式的前提下，充分发挥学生的主体作用和教师的引导作用。只有这样，才能将生本的言语实践落到实处。



