《理想的风筝》说课稿
江苏省常州市武进区礼河实验学校   江伶

我今天说课的教材是苏教版第十二册第七单元的《理想的风筝》，这是著名作家苏叔阳饱含深情写下的一篇回忆老师的美文。本文是典型的写人文章，选取了工作和生活中的几个典型事例：谈腿疾、写板书、放风筝、追风筝。这四个事例立体化、多角度地呈现了刘老师坚强乐观、热爱工作、热爱生活的形象。也正是这样伟大的人格魅力，撑起了苏叔阳的生活信念，帮助他度过了一道又一道心理坎坷。作为一篇小学六年级的课文，《理想的风筝》的教学价值尤为突出：课文布局匠心，选材精心，人物刻画细腻，是一篇值得品味、易于借鉴的写人佳作。

六年级学生前期已经学习过许多写人的文章，基本了解了表现人物应该从人物的外貌、语言、动作、神态、心理等方面来描写。但如何合理布局，通过细节描写表现人物的个性是学生不清晰的。因此，我将体会课文精妙的选材构思作为教学中的一个重点，学习本文以人物描写细节来表现人物性格，塑造人物形象的方法则作为教学中的一个难点。根据教材特点和学生学习的需要，我确定了以下几个教学目标： 
1.能正确、流利、有感情地朗读课文。读准多音字，辨析文中五个“转”的读音。
2.梳理文脉，知道课文选取典型事例表现人物的方法，理解选材的典型性和角度的多样性。

3.抓住文中描写人物外貌、神态、语言、动作等词句品读赏析，体会人物品质，学习课文中人物描写的方法。

4. 运用智能终端学习系统，培养学生自主、合作学习的能力。
在本次教学设计中，我应用的智能终端是由上海易教开发的happyclass智慧课堂系统。设计中，我紧扣教学重点与难点，借助智慧终端的辅助，分设了六个教学环节：1.情境导入，激发思考；2.自主阅读，朗读展示；3. 把握选材，体会谋篇；4.聚焦景物，领悟开篇；5. 赏析描写，多元表达；6. 总结拓展，习作迁移。 
下面，我结合课堂流程演示，向各位老师汇报一下在每个环节中我是怎样与同学们共同达成本课的学习目标的。 

第一版块：情境导入，激发思考。

在情境导入这一版块中，我先以一幅明媚的美图勾起了孩子们对春天的无限遐想，飞扬的风筝把他们带入课文的情境中，我们的阅读之旅就开始了。
第二版块：自主阅读，朗读展示。

在自主阅读这一版块中，同学们所要达成的目标是能正确、流利地朗读课文。而文中五处“转”和“撒”这个多音字的读音却是一个比较大的障碍，如何区别并读准字音对于学生来说是个难点，于是我适时地应用智能终端给他们下发了学习资源—--“金手指”，“金手指”为他们提供了两个多音字的解析与指导，同学们通过自主的思考辨析，不仅快速地掌握了这一知识点，更尝到了自主学习的乐趣。而由学生通过自主辨析形成的知识记忆将更牢固。

教学中，我关注了应用系统在激趣方面的作用。将朗读检测变成了擂台挑战赛，神秘的自选题让他们充满兴奋与期待。而在评价朗读时，学生手持终端，应用智慧课堂评价系统快捷客观地对挑战者进行即时评价，改变了传统课堂中朗读检测过程枯燥、评价反馈不及时的弊端，使朗读检测即刻变得生动有趣。
第二版块：把握选材，体会谋篇。

在通读课文后，我们进入了第二个学习版块。这一版块主要是训练同学们梳理文脉，整体把握文本的能力，引导他们发现课文在选材上的典型性，并以此为范式帮助他们学习掌握紧扣人物特点选取典型材料的方法。这个环节中，我放手让同学们自主合作探究。在他们自主梳理文脉后，引导他们将课文与名篇《师恩难忘》进行对比，使他们能对课文的选材进行一次深入细化的解读。个性化的阅读体验在小组的交流碰撞中得到了提升，他们了解了写人类文章可从多个角度，多个方面，选择典型事例，立体化的塑造人物形象的方法。从而对课文谋篇布局的方法有较为深入的体会。
第三版块：聚焦景物，领悟开篇。

《理想的风筝》这篇课文不仅在选材上精心典型，在布局上更是匠心独运。在“聚焦景物，领悟开篇”这一环节中，我主要将引导同学们体会苏叔阳开篇写景的独特构思与精妙。我先以白板适时地呈现开篇写景的内容，以手持移动终端依据学生的思考回答及时在相关景物上进行划线批注，使学生关注到作者选取景物的内在深意。而后及时抛出问题：为什么开篇要写春景，这样的开头有什么好处？同学们在小组内热烈讨论，形成了多元的思考与解读。

新技术支持下的课堂信息包容量大，学习也变得更为高效。我及时下发“彩锦囊”为同学们补充了更多形式的开篇方法，拓宽他们的视野，使他们在对比阅读中汲取了其它开篇特点，为后期创作写人的习作打下扎实的基础。

而在朗读开篇时，我借助智能终端，为同学们准备了多种舒缓、悠扬的配乐素材，学生可以个性化地调用。一方面尊重了学生的个性喜好，另一方面更有利于激发学生的朗读情感，让他们学得有滋有味。

第四版块：赏析描写，多元表达。

抓住关键词句品味赏析文中人物描写的方式是本课的一个教学重点，也是一个难点。这一版块的学习活动主要是利用智慧课堂搭建的共享网络，由同学们将个性化阅读品悟的批注以照片的方式进行分享。同学们通过这个开放的平台与其它同学互联互通，交流自己的学习成果，直观而印象深刻。在相互的聆听中，他们互相启发，互相补充。教师则通过PAD终端控制协助学生进行交流分享。 

第五版块：总结拓展，习作迁移。

最后一个版块我与同学们在总结全文的基础上，对课文中人物的形象及课上习得的表达方式进行一个全面的回顾与梳理，为课后的习作迁移作好准备。
在“作业超市”中，我关注学生的差异，给予他们丰富的资源和自主选择的空间。其中有他们植树、打扫等生活影像，有《舌尖上的中国》制作糕点的视频，有《艾美的十二又义腿》等，多元的创作素材调动起他们的创作兴趣与生活联想，降低了作业难度，使他们有图可鉴，有话可写，有情可表。
反思这节课，我应用智能终端系统，授予学习支架，同学们学得自主，学得高效。同学们在互通的信息平台中交流合作，体验着数字化学习的乐趣，学得轻松，学得愉悦。新技术环境下，智能终端的辅助使他们自主学习、合作探究的能力得到发展。当孩子们成为学习的主人，我们的语文课堂便闪现起了智慧的光芒。
