浅谈低年级口语交际能力培养
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小学口语交际教学是小学语文教学的重要组成部分，更是素质教育的重要阵地。口语交际能力是现代公民的必备能力，也是语文教学的重要组成部分，新的语文课程标准增设了“口语交际”这一学习领域，与过去教学大纲所强调的“听话”和“说话”有着明显的区别，不只是名称和形式的改变，而是体现在认识上的发展和要求上的提高。那如何对学生进行有效的口语交际训练？是我们所要思考的，下面就低年级口语交际训练方面谈一些自己的理解：

   （一）创设交际情景，落实口语交际训练。

    语文课程标准指出：“口语交际是听与说双方的互动过程，教学活动主要应在具体的交际情境中进行。”口语交际是以交际为核心，交际双方通过口头语言进行沟通的双向互动式动态语言实践，与以往的语文教学大纲强调的“听说”、“说话”那样一种单向自我的静态语言实践有着本质的区别。因此，口语交际应摒弃以往只单纯进行听说训练，忽略“交际”的错误做法，教师要努力把口语交际课堂置于交际情境中，以增强学生的生活体验，激活学生的思维，为学生创设和谐、宽松、民主的课堂氛围。

    在教学活动中，情境的创设还应做好以下几个方面：（1）创设情境要从教学目标出发：创设的情境要真正为教学服务才能叫做好情境；（2）创设情境要从学生实际出发；（3）创设情境应注意整体性和延续性：一般来说，一堂口语交际课就是一个大情境，各板块的小情境是大情境的各个有机的组成部分。板块之间的小情境要前后链接、科学有序。（4）创设情境要充分考虑现实性和生活性：努力拉近与生活的距离，使学生在更大程度上“跳出”课堂，进入情境。

   （二）结合课堂教学，加强口语交际训练。

    语文课程标准指出：“要利用语文教学的各个环节有意识地培养学生的听说能力。”口语交际训练仅仅依靠几节口语交际课还远远不够，应该贯穿在语文教学的始终，因此，在阅读教学中加强对学生口语交际训练也是十分必要的。 

作为教师，要深入挖掘教材，对课文内容进行拓展和延伸，如口语交际《受骗以后》，在教学中可让学生回忆《狐狸和乌鸦》的内容，并简要复习课文的情节，故事中的人物性格，以激发学生写的兴趣。然后展开丰富的想象，将课文作适当的延伸，比如：体会乌鸦上当后的心情，设想故事可能的结局，乌鸦是继续上当还是吸取教训，只要想象合理，符合角色性格发展的逻辑，都应给予肯定。

   （三）联系现实生活，拓展口语交际训练。

    语文课程标准指出：“鼓励学生在各种教学活动以及日常生活中锻炼口语交际能力。”口语交际能力是一种综合素质，仅仅依靠课内是远远不够的，还必须引导学生运用课内学到的口语交际知识，积极主动地在平时的社会生活中进行实践。引导学生利用各类活动展开学习和锻炼，还应该有针对性的组织有意义的活动，给学生增加交际实践的机会。如在学习了《自选商场》一课后，布置主题为“去超市购物”的交际作业，让学生在逛超市中了解文具的种类、样子、颜色、用途等，并有意识地与售货员进行交流，听一听售货员是怎样与别人交谈，怎样推销自己商品的。交际课上，让学生有的扮“小顾客”，有的扮“售货员”进行表演、交际。教师要着重引导学生说话礼貌，态度大方，听别人讲话要认真耐心，从而切实提高交际能力。学习口语交际《学会安慰》时可以让学生课前对本班同学进行采访，看看同学们在生活中哪些不顺心的事，从中去感受别人的心情。课上再组织交流哪些情况需要我们去安慰，如何安慰。在交流时教师适当点拨安慰别人时要注意的几方面：1有同情心；2说话要委婉动情；3要多说鼓励的话。同时还可以利用表演小品、播放录音、讲故事的形式，增强口语交际的情趣性，同时领悟到关心他人、真诚相待的乐趣。

    如：第一次把朋友带到自己家中，应该怎样向爸爸妈妈介绍朋友的情况；放学回家，劳累了一天的妈妈已经烧好了几盘可口的菜，你会对妈妈说些什么；旅游归来，你看到了什么，听到了什么，想到了什么；组织“如何用好压岁钱”的讨论．．．．．．如参加国家纪念日的宣传、参观孤儿院献爱心、当校园广播员和小记者，积极参加社区或校园的采访、参加自己感兴趣的各项活动。

    四、教师还要注意引导口语交际的评价。好的固然要肯定，不足的更要指出，分析原因，并有针对性地加以矫正，这一过程，教师不可包办代替，应该引导学生共同参与。形成师评生、生评生、生自评的局面。引导学生评价应着重从以下三方面入手：一评语言，即评语音是否准确，语言是否规范，用语是否确切、恰当；二评思路，即评价说话的内容是否清楚，是否富有逻辑性和条理性；三评仪态，即评声音是否响亮，仪态是否端庄，表情是否自然等。有必要时教师要进行示范。

综上所述，口语交际是一种综合素质的反映，是知情言行的统一体，我们要不断探索和实践口语交际教学的途径和方法，要把语文课内的和课外的口语交际训练综合起来，根据学生的心理特征和认知水平，精心创设口语交际的良好环境，开展各种形式的口语交际训练活动，让学生在实践中锻炼，在实践中提高，切实提高学生口语交际的水平。

