储建语言宝库，培养言语实践能力之我见
武进区礼河实验学校　　江俐 江伶
在阅读教学过程中，我们语文教师往往注重的是指导和训练学生理解语言、运用语言的能力。从而期望能促使使学生语言内化，提高学生的语言表达能力。但调查表明，具有良好的语言表达能力的学生，都是那些有着丰富语言积累的学生。这些学生爱看书，阅读涉猎广，具有丰富的语言积累。
生活中处处有语文，也处处要用到语文，生活中有取之不尽、用之不竭的语文教育资源。但是，没有丰富的语言积累就如同无本之木，无源之水。所以，小学阅读教学不仅要指导和训练学生理解语言、运用语言，而且必须指导和训练学生积累语言。积累语言，是小学阅读教学的重要任务，也是培养学生自主学习能力，提高学习效率的重要手段。在阅读教学中，我们尝试以下做法，来培养学生积累语言的兴趣，丰富他们的语言积累。
一、品、解、读－－发挥阅读主阵地作用，引导学生在理解品味中积累。
汉语是世界上最富有表现力的语言之一，它具有思想美、意境美、节奏美、音韵美等特点。因此，在课堂教学这块阅读主阵地里，教师必须指导学生在理解品味语言的过程中体会语言的魅力，激发他们积累语言的兴趣。我们可采用以下方法：

1、比较分析法

有的课文用词造句内涵非常丰富，单靠读一读、想一想是难以体会其中奥妙的。这时可用比较的方法。我们通常采用的是省略原句原段中的某些词句与原句原段比较，也可用替换原文的词句后再与原文比较，在比较中让学生体会到文中遣词造句的精妙。如教学《槐乡五月》时，可把文中的比喻句和不用比喻的句子进行比较，从而让学生体会比喻的精当和巧妙。
2、想象法

对意境优美的句段可通过音像图片等各种手段引导学生深入其境或展开想象，体会语言文字所营造的意境之美。从而将文中的优美文字逐步内化吸收。可采取图文对照想象、联系实际想象、拓展延伸想象等方法。如教学《争论的故事》时，有一小节的省略号，就可及时引导学生联系实际想象来理解全文。另外，一些生活气息浓郁的文字，我们还可用联系实际、还原生活的方法，来引导学生领悟课文遣词造句之精妙。　
3、感情朗读法

成功的朗读，能用准确的声调、气势和富有魅力的声音把文章的意境、情韵表现出来，具有强烈的渗透力和影响力。让学生在朗读中充分体会语言文字的节奏美、音韵美、意境美和思想美。朗读的形式有：个别读、分组读、同桌互读；齐读、引读、轮读、接力读、对比读；范读、听读、默读、轻声读、配乐读等。朗读活动应组织得不拘一格、妙趣横生，使学生情绪始终处于积极兴奋的状态，百读不厌，熟读成诵。

二、诵、摘、理－－教给积累方法，逐步垒起学生自己的语言宝库。
    加强学生语言积累，必须在阅读教学和课外阅读指导中训练学生掌握积累语言的方法。　
（一）熟读成诵法

俄国一位学者说过，记忆是一切智慧的源泉。背诵是帮助学生语言积累的一个良策。但背诵决不要死记硬背，要教给学生背诵的基本方法，然后让学生在实践中选择最适合自己的方法。基本方法如下：

1、主导句背诵法。对于一些短小的段落以此法为佳。根据本段课文所写事物或讲述问题，找出中心句或将课文概括成一句简短的话，然后按顺序联成一串，这便抓住了这段文章的主导句。如课文《海底世界》2-4小节的中心句出示后，依据这些主导句就能联想起整篇文章。
　2、提纲背诵法。这适宜背全文或篇幅较长的段落。列出段落的层次提纲或全文的段落提纲，然后按提纲熟读成诵，如神话故事等。
　3、手抄与背诵结合法。有的人目视口诵记得慢，而过手一遍则能很快记住。因此不妨让学生试试，看这种方法是否适合自己。如诗歌一类的文章。

此外，还应让学生了解艾宾浩斯的遗忘曲线，教给学生防止遗忘的方法。应告诉学生，读到能背下来时千万不要停下来，应再读几遍，这样才能记得牢；背诵后忘得最快的是开头十几天，因此，在熟读成诵后隔三岔五就要复习一下。
（二）摘记法
 由学生自己制定可行性较强的读书计划，合理安排读书时间，不要囫囵吞枣，强调细读品味。为学生每人设置一本《采蜜集》。所读得的一些优美词句摘记在《采蜜集》上，有空时经常拿出来看一看，读一读。
（三）归类法
   对摘记的优美词句，一个阶段要做一次归类工作。把同类的抄在一起，以便查看，如可按写人、写活动与场面、写景、状物，名言警句等归类。
    学生掌握了积累语言的方法，就有可能在实践中乐此不疲，成为一种爱好。当然，语言的积累方法远远不能限于以上几种。像收听广播、收看电视、网络学习等都不失为信息时代的学习和积累语言的良策。
     三、写、说、用－－调用宝库储存，体会积累语言的无限乐趣。
（一）鼓励学生在课堂中运用积累的语言。
课堂只有互动才会有声有色，精彩纷呈。课堂是积累语言的重要阵地，如文中学到AABB式词语，及时引导学生回忆积累的类似词语，甚至其它词语。或在课堂中引导学生在倾听别人发言时，能及时用自己积累的语言进行补充，如描写春天的四字词语，或诗句，学生积极响应，脱口而出。油然而生一种成就感，课后积累语言的兴趣就更浓厚了。
（二）鼓励学生在作文中运用积累的语言。
　　对学生摘记的优美词句，要鼓励学生在作文中运用。学生在作文中运用积累的语言常犯的毛病是堆砌词句，这时学生最需要的是鼓励和指导，而不是指责和嘲讽。否则，学生就有可能从此失去积累语言、运用语言的兴趣。对学生作文中堆砌的词句，哪些可保留，哪些要删除，哪些应替换，教师应予以悉心指导。学生会在教师的指导下体会到运用语言的方法和积累语言的乐趣。对学生作文中的好词好句，教师可用红笔标出并加以赏析，让学生体会积累语言和运用语言的乐趣，增强他们学习语言文字、运用语言文字的信心。

（三）鼓励学生在进行口语交际时运用积累的语言。

口语交际最能反映学生词汇运用能力和口头语言表达能力。苏教版语文书中每一册练习后都有“口语交际”这个训练项目，教师应创设各种情景引导学生积累语言。因为当学生的语言积累达到一定量的时候，运用自己所积累的语言已成为其自身的要求。但往往在运用时会出现牵强附会、断章取义的情况，作为教师应及时指点，引导学生准确用词。

（四）鼓励学生在课外语言实践中运用积累的语言。
我校有个传统训练项目：课前五分钟才艺表演。学生在每节课前五分钟，按照课前自己准备的才艺进行表演，形式多样：讲故事、课本剧、笑话、、相声……来运用积累的语言，锻炼口头表达能力。另外在语文活动课上，可用成语接龙方式，找近、反义词方式，指定一个意思要求用各种形式表达的方式等，指导学生运用积累的语言，展现自己的语言能力。           
四、赏、听、写－－形式多样的交流互动不断完善学生语言宝库的储建。　
　对学生积累的语言，可用多种形式组织学生交流。学生在交流中不仅可以互相学习，更重要的是可在同学的赞赏中体会到成功的喜悦，激发积累语言的乐趣。交流的方法很多：
   （一）园地交流法
　　在学习园地上开辟“优美词句赏析专栏”，选登同学摘记的优美词句。
   （二）“读书时间”交流法

每天安排一定的“读书时间”轮流安排学生向同学们推荐自己喜欢的一篇文章或一段美文，既锻炼了学生的口头表达能力，同时打破了个体阅读的局限，拓展了学生的阅读空间，引导学生共同赏析，共同积累，可谓一举多得了。

（三）读书笔记交流法
这是最广泛也是最为有效的方法，同学间定期交换读书笔记，把每个同学的读书笔记作为全班同学的共同财富。
（四）手抄报交流法
    定期制作“好书似甘露”的手抄小报。以学生平时阅读所得作为手抄报的内容，交流手抄报时，也交流了佳词美文，收获颇多。

如今是信息化时代，知识更新日新月异，如何在浩如烟海的信息中快速正确地捕捉、收集、处理信息，是现代人必不可少的一项能力。语言积累贵在坚持，只要持之以恒，学生一定会拓展语文学习的渠道，养成良好的阅读习惯，从而也达到轻松学习语文的目的。储建起一个储藏颇丰的语言宝库，这对学生来讲是一笔受益匪浅的人生财富。充分调动了学生学习的主动性，诱发学生向高层挑战的求知心理，能发挥个性特点，自行创新，主动发展，增加学生语文实践的机会，促进学生语文素养的整体推进和协调发展。
