
合理利用口语交际课堂，提高学生口语交际水平

武进区礼河实验学校  陶春兰

现代社会是高速发展的信息时代，人与人的交往越来越密切，是过去任何时代都无法比拟的，口语交际的重要性不言而喻。《语文课程标准》指出：“学生应具有日常口语交际的基本能力，在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往,发展合作精神。”但是我们的农村学生由于受语言环境的严重影响，口语交际时，常常将不规范的方言词掺杂其中，有一部分学生甚至在交际时出现了说话时磕磕碰碰，词不达意的现象。改变这种现状是一项艰巨的任务，这就要求我们小学语文教师必须加强学生的互动训练，以逐步规范发展学生的交际语言。

小学是学生口语交际训练的基础阶段，不仅是在语言积累及语言表达上打基础，更是其在情感、态度上的启蒙期，因而，从小培养学生的口语交际能力显得尤为重要。要让学生在双向互动的语言实践中感受口语交际的魅力，乐于参与交际活动；在课内外创设的多种情境中，自信而无拘无束地相互交流；在日常生活中积极主动地锻炼口语交际能力。要实现这些目标，必须根据学生好动、善于模仿的特点，充分挖掘教材中的口语交际资源，在教学过程中创造性地开展具有教育性、创造性、实践性、情境性的学生主体活动。让学生在学习中也能时时感受到交流的快乐，在自主、有趣的活动中不断提高口语交际水平。

一、创设情境，激发兴趣

口语交际是在特定环境里产生的言语活动。这种活动离开了“特定的环境”就无法进行。精心创设符合生活实际的交际情境，容易使学生有一种身临其境的感觉，情绪也会变得高涨起来，他们会怀着浓厚的兴趣走进“交际情境”，去体验口语交际过程中的那份快乐。我们可以根据课文内容设计一些口语交际内容。如学习了《九色鹿》一文，当国王知道调达出卖了九色鹿，明白了调达为了一己之私忘恩负义，出卖救命恩人，就下令放了九色鹿，抓了调达。文章到此结束了，教师可以组织这样的口语交际：“如果当时你是调达或九色鹿或国王身边的大臣，你们会说些什么呢？”让学生围绕这一主题畅所欲言，这样的口语交际教学活动，不仅可以帮助学生更深地理解课文中所包含的内涵，又较好地锻炼了他们的口语交际能力。如学习了《难忘的一课》，同学们对台湾人们深厚的爱国情意和强烈的民族精神有了初步的了解，但体会不是很深的。可以组织这样的口语交际：“有人说，台湾只是一个小岛。统一不统一无所谓。如果这个人就在跟前，你怎么对他说？”学生可以尽情地表达自己的见解，或者辩驳别人的见解，从中更进一步地感受炎黄子孙深厚的爱国情意和强烈的民族精神，课堂教学的效果当然更好。这样创造性的设计也符合新课程标准要求的“语文课程应该是开放而富有创新活力的，我们应该努力建设开放而有活力的语文课程”。

二、结合生活，随机训练

丰富多彩的生活，无疑是口语交际的活水源泉，作为教师要用心去捕捉生活中的各种现象，引导学生用已有的知识和能力参与班级、学校及社会的生活，并在参与的过程中发展口语表达能力。比如，可以利用电影、电视节目进行说话训练。优秀的电影、电视节目，学生都非常喜欢观看，教师可从学生爱看的电影、电视节目中找到切入口，通过多种形式，进行说话训练。如《西游记》是人人喜欢看的电视剧，在学生观看后，老师可以组织他们说说剧中的精彩情节，训练学生说话的条理性、准确性；也可以对剧中空白的情节进行想象说话；还可以组织了一次“《西游记》人物评论会”，给学生提供一次具有较强的针对性、层次性的说话训练机会。此外，孩子们感兴趣的动画片、电影，都是学生进行口语训练的好题材。这样的说话训练，学生能在愉快的气氛中，既回顾了电影、电视节目的内容，丰富了知识储备，又使学生的口头表达能力得到了训练，一举多得，是可以经常性、长期进行训练的好方式。另外，我们还可以利用晨间十分钟谈新闻、重现生活中的情景、现场采访等形式进行口语训练。只要我们留心观察身边的生活，细心捕捉生活中的说话点，抓住一闪即逝的机会，及时组织学生扎扎实实地进行训练，学生的口头表达能力就会得到快速提高。
三、注重生成，深入互动

口语交际课谈到学生感兴趣的话题时往往是你说你的，我说我的，各说各的。其热闹程度非同一般，如同翻开各自的开心辞典，但如何在这热闹的口语表达的同时促进学生思维的深入发展，引导学生交际能力的有效提升与课堂的精彩不断生成呢？下面民风民俗这一话题为例。当一位学生聊到过年的时候放烟花的情景时，顺口谈到自己不小心把新衣服烧了一个洞时，课堂上顿时哈哈大笑，许多同学也按捺不住自己的情绪，纷纷聊了起来，我注意到这一细节，适时引导学生回想：“你有没有看到这样危险的情景？”于是学生逐渐冷静下来，一一列举了看到的、听到的、甚至是亲身经历的危险，接着我又引导学生思考：“放烟花、放鞭炮是我们几千年流传下来的文化传统，但现在放烟花、放鞭炮确实给我们带来了一些问题，禁放并非最好的办法，那么我们应该怎么办呢？”一石激起千层浪，学生的思维一下子被激发起来了，不一会儿，学生就提出了自己富有创新的建议，例如：倡议在规定的时间放，以免影响他人；在规定的地方燃放，确保人生安全；尽量少放，减少污染等。在此基础上我又激一波：“刚才我们说的都是非常美好的习俗，你觉得我们还有哪些习俗要改进呢？就这样一次又一次的引导，犹如一次次富有意义的探寻与深入的调查，锻炼了学生的口语交际能力，此时的口语交际不仅仅是单纯的交际，而是学生日常生活积累的表达，是学生探究生活的思考，是学生合作交流的精彩生成。

教师在“口语交际”的教学中，还应时刻关注学生交际互动的过程，科学地评价学生的交际活动。教师要以规范化、激励化的话语对学生交际的语言、情感、态度予以恰如其分地评价，鼓励人人参与在这动态的口语交际实践中反复锻炼、经历、体味，提高思维的敏捷性、逻辑性、深刻性，表达的规范性、条理性、逐步性，形成良好的语言习惯和交际态度。学生也力求用规范的语言来各抒己见，这种师生之间、生生之间的高质量互动，有利于培养学生良好的口语交际习惯，更有利于规范、发展学生的交际语言。

总之，口语交际能力是现代公民的必备能力，口语交际能力的培养是在双向互动的语言实践中进行的，教师要坚持互动原则，不断创设既贴近生活又让学生感兴趣的情境，让学生积极参与、表达、倾听、交流，实现课堂教学中的双向互动，学生的口语交际能力自然能获得全面、和谐的发展。

