依托课堂教学，提高初中生英语阅读能力(2016.6)
依托课堂教学，提高初中生英语阅读能力：阅读是初中英语教学的主要内容，同时阅读能力的提高也是教学的重点与难点。要提高初中生的英语阅读能力，不仅要培养学生日常的阅读习惯。教师更应依托课堂教学，采取任务型阅读教学、优化课堂提问和鼓励学生参与讨论等策略来提高学生的阅读能力。
一、 引 言 
　　阅读是英语学习的重要方面，也是初中英语教学的主要内容。阅读作为人们获取信息的重要途径，人70％以上的知识都是通过阅读获得的。对于初中生来说，阅读在英语学习中起到了扩充词汇量、丰富语言和提高语言运用能力的重要作用。同时．英语阅读也是初中生知识积累的过程，是学生终身学习和个人不断发展的源泉。正如北京市特级教师王英民所说：“不会阅读就不会学英语，阅读是基础，没有阅读就不会有很好的听力，没有阅读就更谈不上写作。”…纵观近年来中考英语试题，阅读题所占篇幅最多，分值最高，是测试的主要内容。毋庸讳言，一个初中生要想在中考英语中取得理想成绩，阅读的得分将起到举足轻重的作用。从近年来笔者所在中学学生的英语学习状况来看，学生的阅读能力还亟待提高。尽管现行的教材加大了初中生的英语阅读量，在教学中教师和学生也付出了相应的努力，但学生对阅读的技巧还没有很好地掌握，阅读的效果不尽如人意。如何在有效的课堂时间内帮助学生扫除阅读的障碍，更有效地提高学生的阅读能力，已成为越来越多的中学英语教师当前面临的课题，由此，笔者结合个人的教学经验，建议在课堂教学中采取相应的策略使学生掌握一定的阅读技巧，并有效地促进学生阅读能力的提高。 
　　二 、提高阅读能力的相关教学策略 
　　(一)任务型阅读教学 
　　学习语言的目的在于在实际中进行使用，而任务型教学就是把语言应用的基本理念转化为具体实践意义的课堂教学行为。所谓任务型教学法就是直接通过课堂教学让学生用英语完成各种真实的生活、学习、工作等任务，将课堂教学的目标真实化、任务化。从而培养其运用英语的能力。在任务型教学中．教师从学生“学”的角度设计出各种教学活动。使学生在完成各种任务的过程中逐步形成运用语言的能力。任务型阅读教学就是依据课程标准使用多种多样的教学策略，指导学生采用科学的任务型训练方法，完成学习任务，使学生在学习过程中不断体验成功，认识自我，建立自信，培养合作精神，有效调整自己的学习策略。由此可以看出，任务型阅读教学的特点就是让学生在教师所设计的各种“任务”中，能够不断地获得语言运用的能力而不是仅仅掌握语言的知识点。从另一个层面来说，学生要以完成任务为动力，把知识和技能融为一体。通过教学活动，学会“用语言做事”。教师如何开展有效的任务型阅读教学．笔者结合自己的教学心得，认为应该从以下几个方面进行：(1)确定阅读任务的目标。根据教学的设计．确定在本次课堂阅读中要让学生达到的目标。(2)开展阅读前的准备活动。教师要在阅读前，通过提问、讨论、看图片和相关资料组织学生参与所阅读内容的初步认知。也要向学生介绍故事和篇章的特定情景和背景情况，激活有关话题的背景知识。(3)在阅读中，注重培养学生的理解能力、推断能力，并掌握关键信息。在学生阅读过程中，教师可以要求学生找寻具体的人物事件、时间等。也可以把阅读部分的句子顺序打乱，要求学生按照逻辑及大意正确排列。(4)在阅读之后，注重巩固和运用。学生在完成阅读之后，不代表任务就此结束，教师还可以通过要求学生列提纲、缩写、展开讨论和分析篇章涵义来巩固阅读训练。总之，读后的活动主要是建立与学生各自的知识、兴趣和经历的联系，帮助学生巩固并运用所读内容。 
　　综上所述，在初中英语阅读教学活动中．采用任务型阅读教学，既能促使学生获取、处理和使用信息。用英语与他人交流，又能使教师获取教学的反馈信息，对自己的教学行为进行反思和调整，最终达到改变学习方式和学习环境的目的。 
　　(二)优化课堂提问 
　　提问是课堂教学中比较常用的一种教学手段。也是阅读教学的重要手段。通过精心设计的问题，教师可以展现重要的语言知识，也可以提高学生的阅读兴趣。此外，提问还可以是学生在寻找问题答案的过程中不知不觉地提高分析、推理、判断、总结等能力。在设计问题的过程中，教师可以通过以下方法来“优化”。首先，问题要能够诱发学生的兴趣，避免乏味和浅显。浅显、简单、直白地设计问题将不利于发展学生思维．而应在学生现有的逻辑思维的水准下，转换角度问题。其次，问题的设计要层层递进。对于教学中的一些重难点．我们尽量设计一些铺垫性的问题，依据学生水平，想方设法化难为易，化繁为简，由近及远，一环扣一环，逐步解决大问题，从心理学和教育学角度看，这符合学生认知规律。如教学某一课的问题设计可以一个比一个难，一个接一个揭示文章的主题，使学生逐步理解文章内容，掌握所学知识，向问题本质靠拢，培养分析理解能力。在提问设计时，我们抓住学生“打破沙锅问到底”的心理，逐层展开，步步深入。因此，我们设计问题应该在学生现有逻辑思维的水准下，换换角度，换换说法，凡问必曲，培养学生的英语学习兴趣，提高英语语言的能力。如在教授 “Christ．mas Day”一课时，教师可以根据课文内容设计这样一组问题来引导学生的英语学习兴趣： 
　　（1)When is the Christmas Eve？ ． 
　　(2)What do children in England usaal1Y do before they go tosleep on Christmas Eve?What wi11 you do on that night if you are achild in England? 
　　(3)What will Father Christmas do on Christmas Eve?Can youimagine that speciM moment? 
　　(4)Do you believe that there is a Father Christmas in theworld? 
　　(5)Why do children get up early on the morning of Christ．mas? 
　　(6)What gift do you want to get on Christmas Day if you arein England?Why? 
　　总之，提问设计，作为阅读教学的一个聚焦点，更应作全面的理论研究和反复的实践探索。英语阅读教学中的提问设计是否恰当，是否真正发挥其重要作用，关键是教师必须做到既备课又备人，设计什么问题，层次深浅地安排，对“度”的把握，对“巧”的研究等，都要在深入教材和了解学生的基础上来考虑。教师只有深入钻研教材，了解学生，才能对提问的角度、引导的方法、预期的效果等做到胸中有数，作出合乎科学的设计，而不是随心所欲，任意提问。 
　　(三 )鼓励学生参与讨论 
　　在初中英语教学中，一些老师经常抱怨学生上课时不够活跃，课堂气氛死气沉沉。这实际上与教师自身授课方式紧密相关。最明显的就是讲授式教学。讲授式教学容易忽略学生的学习心理、学习能力、学习经验，因此尽管教师讲得十分精彩，却难以和学生形成良性的互动。[3]因此，课堂讨论作为一种鼓励学生参与师生互动的方式，应该在教授阅读的过程中予以重视。课堂讨论是在教师的指导下，以全班或学习小组为单位，在课堂中围绕着阅读内容充分交流学习意见，以达到提高认识、发展思维、巩固知识、培养能力的一种教学方法。课堂讨论的过程实质上是一个信息交流的过程。学生与学生讨论，学生与教师讨论，相互发布信息，相互启发，能调动讨论双方的积极性、主动性，能够集思广益。讨论的过程又是一个“提出问题一分析问题一解决问题”的循环过程。学生为了参与讨论，必须初步阅读文章，还要提出问题。在讨论时，昕别人的发言，经过思考分析，针对别人的发言补充自己的意见，不断分析问题、解决问题。在中学英语阅读教学中，学生对课文的理解不能只停留在文字的表面意义上。教师应当帮助学生弄清作者的意图，挖掘文章的深层涵义。要做到这一点．课堂讨论式比注入式效果更好。因为通过开展课堂讨论能促使学生更积极主动地参与阅读活动，让学生到文章中去发现有关内容和信息，与作者进行交流，从而加深对课文的理解。在这种阅读活动中，学生的思维活跃，注意力集中，使阅读成为一种真正意义上的交际，从而改变阅读课上教师讲、学生听的局面。 
　　(四)注重阅读技巧的传授 
　　阅读理解包括阅读的速度和理解的准确度，只有具备这两种能力，才能达到阅读的目的。[4J要课堂教学中我们还必须要结合教材教给学生正确的阅读方法和一些实用的阅读技巧．才能便于学生主动地提高阅读能力。 
　　1．带着问题阅读文章。阅读模式：看问题一阅读文章并寻找答案一选择正确答案一检查一复述。如果先读文章再看问题，会造成时间上的浪费。而带着问题阅读，则可以使阅读具有目的性。所以学生可采用选读法、跳读法或略读法，很快地、准确地找到答案。 
　　2．找出关键句子和主题句。英语短文通常都会有一个主题句(TopicSentence)用以说明文章的主旨，同时也是学生做阅读练习的答案依据．它可以在文章的开头、结尾或文中，或隐于字行之间，需要学生结合上下文来仔细琢磨和推敲。有些科普文章篇幅较长，学生阅读后往往会忘记前面讲的内容，做练习的时候就会觉得困难，常常花费不少时间。所以，我要求学生要给每个段落找一个主题句．并做上记号．这样一来学生就能很快弄懂每个段落的大概意思及段落之间的联系，轻松地完成阅读练习。 
　　3．克服词汇障碍。阅读理解的材料量大，内容广，生词多，如果学生频频查阅字典，必定影响阅读速度。克服词汇障碍的方法就是猜词，猜词可以利用词素分析法和上下文分析法。在上阅读课时，使学生在掌握基本的单词后，扩大词缀范围，掌握一些常用的前缀、后缀。 
　　三、结语 
　　英语阅读能力的提高是一个艰难的过程，既要有学生在课外养成良好的阅读习惯，积累知识，开阔视野。同时，更重要的是需要教师在课堂中运用恰当的教学策略．引导学生成为学习的主体．有效地促进学生的阅读能力，从而实现新课程标准下初中生英语水平的稳步提高。
