《电热器 、电流的热效应》教案
一、教学目的
⑴知道电流的热效应。

⑵知道一般电热器的发热原理, 能举出利用和防止电热的实例。

⑶理解焦耳定律、公式及适用条件。

⑷会对一些家庭电热器进行简单的计算。

⑸结合本节教学，培养重视实验、尊重事实实事求是的科学态度。通过观察生活中常见的电热器及其构造，培养观察能力，结合辩证唯物主义教育，培养辩正地思考与分析问题的能力。

二、教学重点：根据课程标准和教材要求，本课重点有：电流的热效应、电热器的发热原理、焦耳定律和家庭电热器的简单计算。

三、教学难点：本课难点有：焦耳定律和家庭电热器的简单计算。

四、学生知识基础：知道常见的电热器和作用，对控制变量法比较熟悉。
二、教学用具
热得快、电烙铁、电炉、电烘箱、电饭锅各一只；学生电源、5欧姆电阻、10欧姆电阻、20欧姆电阻、电热丝组、电流表、滑动变阻器、开关等各n组、投影片等。
三、教学过程
⑴复习引课
师：将5欧姆、10欧姆、20欧姆三只电阻串联后接到学生电源上，电源电压调到9V，观察并迅速触摸三只电阻，感受有什么不同，为什么？

生：实验、体验、分析和猜测。

师：导体对通过它的电流有阻碍作用，这种阻碍会使得电能转化为内能，所以通电后电阻将有发热现象，而且同样的电流，同样的时间，阻值较大的电阻发热较多。人们把这种现象叫做电流的热效应（板书）。同学们联系生活实际，举例说明家里有哪些用电器？其中哪些电器主要是为了产生热量？

生：思考、回答、交流理解性记忆的方法。

师：各种用电器里都有导体，只要电流通过导体，导体就要发热，那么，考虑到电热问题，我们应该怎样正确使用家用电器呢？

生：……
师：家用电器连续作用较长时间后，要停用一会儿，这是为了散热，防止用电器的温度过高而烧坏；而电器长期停止使用时，隔一段时期又要通电，这是利用电热来驱潮。可见，电热既可供我们利用，也要防止它造成的危害，今天我们专门来讨论这上面这些问题。板书标题。
⑵学习新课
①电热的利用
学法选择：观察、列例、听讲、分析等。

⒈电热器原理：
师：同学们见到哪些利用电热工作的电热器？学生回答时，教师出示相关的电热器，指出：这些电热器是利用电流的热效应即利用电热进行加热的设备。
生：举例并观察电烙铁、电烫斗、电饭锅、电烤炉等。

师：用文字介绍微波炉工作的原理及特点，让学生明确微波炉不是电热器（1980年巴黎日用电器展览会上，出现了一种被称为“烹饪之神”的炊具。这种炊具是利用微波的特性制作的。微波是一种高频率的电磁波，具有反射、穿透、吸收三种特性。这种炊具的心脏是瓷控管，所产生的每秒24亿5千万次的超高频率的微波，快速振动食物内的蛋白质、脂肪、糖类、水分子等。使分子之间相互碰撞、挤压、重新排列组合。简而言之，是靠食物本身内部的摩擦生热的原理来烹调的。请问，这种炊具是电热器吗？你根据什么来判断的呢？）

生：根据电热器的特点，微波炉不是电热器。
⒉电热器的主要组成部分：
师：拿出一个废旧的“热得快”让学生观察，并注意管中的电阻丝。指出：电热器的主要组成部分是发热体，发热体是由电阻率大、熔点高的电阻丝绕在绝缘材料上做成的。

（也可以问题串提问：①发热体应选择什么样的材料？②电阻丝是绕在什么材料上，其原因是什么？③电热器比利用其他能源的加热器例如媒球炉，有什么优点？）
⒊电热器的优点：
师：生活中到处可见电热器。电热器为什么能够被人们广泛使用？引导学生回答。

生：因为电热器有许多优点，它清洁卫生，没有环境污染，热效率高，有的还可以方便地控制和调节温度。
⒋常见的电热器
师：让学生看书后学生讲述：常见的电热器有电热油汀，电暖器、热得快、电水壶、电炉、电褥、电烘箱、电热孵卵器、引发炸药的电热装置等。指出：各种电热器的构造和用途虽然不同，但原理都是一样的。
②防止电热的危害

学法选择：观察、列例、听讲、分析等。

师：电热有没有危害呢？让学生举例。

生：电线中电流过大时，电热会使绝缘材料迅速老化，甚至燃烧起火。用电器，如不采取散热措施，会被烧坏。

师：用电器是采取哪些措施防止电热的危害的？引导学生回答。
生：如有的电动机里装有风扇，电视机、收音机机壳上有散热窗等，当然要防止触电现象。
师：从上面学习中可以看到，电热对日常生活是既有利又有害，其实，生活中许多现象或事物都是这样。在同学们举例讨论后，指出必须从正反两方面去观察和思考，希望同学，学会辨证地去分析问题和解决问题。

③焦耳定律的学习

学法选择：猜想、观察、听讲、分析、归纳、练习（或猜想、实验、分析、归纳、练习等）

⒈理解实验的设计过程并观察演示过程，做好记录（或猜想后，设计实验，完成探究）：

师：电流通过导体时会产生热量，产生的热量有时多，有时少，同学猜想一下，导体产生的热量与哪些因素有关？

生：猜想与电热相关的因素。同时设计如何观察电热和相关因素。

师：我们一起来看一下，课本是怎样设计一个有趣也很有效的实验的？在学生完成阅读，并帮助理解后，示图提示，也可以用锥形瓶、煤油、电阻丝、电流表、滑动变阻器等来完成实验。在此过程中，我们要注意怎样用控制条件法进行研究的。让学生看书后，教师接着介绍课本实验的装置，引导学生虽然R1＞R2，但串联通电后，I1=I2（从电流表的示数可知道I的数值），当导体通过电流时，我们仔细观察两根火柴谁先被点燃。（两支温度计的示数或玻璃管内的液体的上表面有什么不同）。
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接着观察同一根电阻丝在电流较大时，使火柴点燃的时间较少（或观察电流较大时，同一根电阻丝发出的热量可使温度计的示数或玻璃管内的液体的上表面升高量更大）。

如果是学生探究实验，则教师先指导学生把自己设计的观察电热和电流、电阻大小的方法落实到具体的实验中，然后在实验中，用投影片指导学生注意观察对象，分析实验现象所说明的问题。

师：我们比较1、2两根电阻丝或A、B两瓶，它们之间有什么物理量相同的？(I、t相同)，又有什么物理量不同？(R不同，R1＞R2)，两根火柴如果火柴1先被点燃或玻璃管中煤油上升的高度hA＞hB)，说明什么？引导学生回答：在通电电流和通电时间相同的条件下，电阻越大，电流产生的热量越多。教师可进一步指出：精确的实验研究表明：相同电流和通电时间的前提下，导体产生的热量与电流的平方成正比。

师：如果我们想继续研究同一根电阻丝，当其中的电流增大时，相同时间内，所产生的热量是较大还是较小，我们又如何进行探究呢？

生：在教师的引导下完成观察或完成探究后回答：在电阻和通电时间相同的条件下，电流越大，电流产生的热量越多。

师：英国物理学家焦耳通过大量的实验，总结出电流产生的热量与电流的大小、电阻的大小和通电时间的关系，你会总结刚才的实验，得到××定律吗？不过焦耳当年的实验条件要艰苦得多，而且焦耳做了近四十年的探索功和热量之间关系的实验，非常感人，所以我们为了纪念这位伟大的科学家，一定要理解并记牢这个实验定律——焦耳定律。

生：在理解归纳的基础上识记住这段内容：电流通过导体产生的热量跟电流的平方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。

师：模拟把欧姆定律用公式来表示的过程，焦耳定律也可以写成公式：Q=I2Rt。其中的物理量的单位分别是：I→A，R→Ω，t→S，Q→J，注意如果I、R、t的单位不是这样，本公式将有一个系数。

师：如果电流只是通过象定值电阻这样的纯电阻导体，则我们还可以用电功公式结合欧姆定律推出欧姆定律，也可得到几个使用的计算电热的公式。

对于纯电阻电路，电流做的功全部用来产生热量即Q=W,此时：

∵W=UIt，根据欧姆定律U=IR，∴Q=W=UIt=I2Rt。Q=I2Rt=U2/R•t。

师：下面我们来看几个题目，同学们可以比一下谁计算得又规范又准确。例题如下：

例1：一只“220V 45W”的电烙铁，在额定电压下使用，每分钟产生的热量是多少？你能用几种方法解此题？

例2：电线和灯串联，为什么灯丝热到2500℃左右，而连接导线不怎么热？

生：学生练习，教师巡视指导，再投影规范计算或分析过程。

⑶课堂小结
师：我们今天学习了哪些内容，同学们小结一下并互相评价。

生：交流互相评价对方的课堂小结。

⑷布置作业  略。
说明

⑴研究焦耳定律的演示实验可以把两次实验同时进行。闭合开关后，让学生同时观察三个瓶里玻璃管中温度计或煤油液面升高的情况(在课前就把实验电路连好)，这样，可以把更多的时间花在分析实验，引出焦耳定律及运用焦耳定律上。

⑵Q=W只对纯电阻电路(如灯泡、电炉等)适用，对非纯电阻电路(如含电动机的电路)不适用，这一点尽量向学生交等清楚。
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