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	精彩摘录：
那么怎样才算具备良好的师德？师业、师风、师能、师爱不可或缺。 
师业，即具有敬业意识、乐业意识、职业规范意识、勤业意识。师德的实质就是教育事业的“业”字；师德体现的就是对教育事业及其社会地位的认同、情感和行动。敬业爱岗有着十分丰富的内涵和外延，在研究中我们看到其表现有：热爱教育事业，热爱本职岗位；教书育人、培养人才；具有对教育事业的奉献精神。 
师能，即具有良好的学风和教风，刻苦钻研业务，不断学习新知识，探索教育教学的规律，改进教育教学方法，提高自己的教科研水平与教育教学水平，从而提高教育质量，培养优秀人才。
教师的成功，在于创造出值得自己骄傲的学生。教师对学生的严，往往建筑在对自己严的基础上，特别要严谨治学。教育质量直接取决于教师的业务水平。
师风，即学为人师，身正为范。 师风表现在下边的四个方面：①以身作则。它有着种种表现，特别要模范言行、严于律己、作风正派、注意身教等；②团结协作。为人师表不可缺少与同事、与家长团结协作的行为；③廉洁从教。教师廉洁与否，学生看得特别清楚，所以要坚持高尚情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气的影响；④依法执教。在教育教学中同国家的方针政策保持一致，不得有违背国家的方针、政策的言行。
师爱，师爱是师德的灵魂。高尔基说过：“谁不爱孩子，孩子就不爱他；只有爱孩子的人，才能教育孩子。”这种爱，在性质上是一种只讲付出不计回报的、无私的、广泛的且没有血缘关系的爱，在原则上是一种严慈相济的爱，这种爱是神圣的爱。这种爱是教师教育学生的感情基础，学生一旦体会到这种感情，就会“亲其师”，从而“信其道”，也正是在这个感情投入与回报过程中，教育实现了其“育人”的根本功能。因此，师爱就是师魂。 

	读书感悟：
学校教育的目的是为了培养更多健康而快乐的活着的人，促进学生身心发展，使他们的个性得到张扬，让他们的生命得以升华。并非要像可乐加工厂那样，把学生打造成包装一样的可乐。因此，作为老师尤其是班主任老师必须要了解学生，根据学生的不同特点采取不同的教育方法。若说教师是“灵魂的工程师”，那么班主任则是塑造学生心灵的“建筑师”，因为，班主任工作是对学生的身心进行一种有目的、有计划的引导和感化。一个教师不在于学历的高低，重在师德。而师德的核心是“爱”。只有真正地爱学生，才能掌握成功的教育管理方法。
美国的一位教育专家曾作了一项实验：她把两小束一样的常春藤分别栽在两个相同的花盆里，给两束常春藤相同的阳光、相同的水，但不同的注意力。她把一束常春藤放在厨房里的柜台上，让它远离师生的注意，而另一束放在大教室的壁炉架上，然后对她的学生说：“在今后的每一天，我们都将对着放在壁炉架上的这束常春藤唱歌，我们将告诉它我们多么爱它，它是多么的美丽。我们将用我们的善意和关怀来滋润这束常春藤。”四个星期后，实验的结果令老师和孩子们大吃一惊。厨房里的那束常春藤长得又长又细，病怏怏的，一点都不精神；但是大教室里的那束则完全不同，它在歌声和语言的滋润下，长得很旺盛：叶子黑油油的，汁多而肥美，比原来大了三倍之多。每当听到孩子们的歌声和说话声，它仿佛就能感觉到孩子们的关怀，叶子就兴致勃勃地摇曳起来。后来这位专家把厨房里的那束常春藤也搬到了大教室，和壁炉架上的那束放在一起，不到三个星期，第二束常春藤就赶上了第一束。在同等条件下，不同的关注竟引起如此大的差异。连常春藤的成长都渴望善意的关怀，更何况成长中的孩子。
师爱是开启学生心灵的钥匙，能让学生带着积极健康的心态去面对生活，面对学习，面对人生。由衷的肯定、诚恳的激励、温暖的话语带给他们的是暖意、亲近，是成就感，是自信心！或许，在给他们自信的同时，会催生出一个个人才，创造出一个个奇迹！
 

 

 


 

 

