
读《读书成就名师》有感
武进区礼河实验学校   许亚鲜

在教师群体中，总有这样一批出类拔萃者，他们的课堂风趣幽默，深受学生喜爱；他们的教学质量优异，受到各方赞誉；他们充满着人格魅力，影响着身边众多的人；他们不停地跋涉探索，找寻着教育的真谛。人们通常称他们为“名师”，他们是教师身边的榜样，是大家学习和追赶的目标。
张贵勇的《读书成就名师：12位杰出教师的故事》一书，向我们展现了于永正、吴正宪、李镇西、吴非等十二位教师成长的历程。通读全书，更深的感悟到：一个人的成长史，就是一部阅读史。阅读12位名师的阅读故事，聆听了他们的成长经历、感受了他们的修养学识之后，我发现自己的不足，同时找到前行的方向：用读书充盈自己的灵魂，在专业化成长的道路上阅读、思考、践行，使阅读如同呼吸一样自然，读书改写生命底色！
一、潜心读书
几乎所有的名师，都在持之以恒地做一件非常普通但又非常重要的事情，那就是读书，大量的、范围广泛的阅读。坚持不懈地阅读，就是教师成长为名师的“秘诀”，这是公开的秘密。每个人沿着这条道路走下去，都可能成为名师。
的确，读书是人类生存的必须，是获取文化最关键的途径之一，正像人需要吃饭、休息一样，这是必须且必要的事情。随着当今社会的迅速发展，我作为新时代的教师，要想成为学生心目中的文化代言人、传播者和道德的完善者，多读书、读好书无疑是我生存和发展的必须。如果我们现在仅仅是看到目前能够胜任教师工作，实际上晚上十年、八年，乃至于更短的时间内，就很难再胜任这个工作了。因此，从现在起我要每天拿出半个小时读一些经典的书籍，养成一种良好的读书习惯，这样就会步入一种良性循环的状态。
二、专注教学
爱看书的教师和不爱看书的教师，在课堂上的表现是有很大差异的。华应龙对此有过认真的分析：“爱看书的人在课堂上充满激情，有信心，有底气；而不爱看书的教师大多习惯于照本宣科，有些木讷，缺少那么一点自信，不敢偏离教学计划，更不敢敞开心扉应对学生的挑战。”
每天上课，都会遇到很多疑难杂症，需要教师来分析和解决。而读书是解决这些问题最为重要的途径之一。读书对课堂教学如此重要，那该如何去读呢？李镇西说：“读书的秘诀无非是联想与思考。联想是读出自己的共鸣，与生活、经历、情怀、时代接通。思考是读出问题，思考、质疑，不轻易相信。”
的确，没有知识的滋养，没有文化的积淀，作为教师，教学就不会那么精彩。是呀，要想在自己的教学工作中游刃有余、自由翱翔，不读书怎么能行呢？要想给学生一碗水，教师必须有一桶水，但这桶水始终有用完的时候，所以必须不断地给于补充使之变成活水，读书就成了变死水为活水的源泉。我在教育战线十几年来始终没有新的发展，终日里也是忙忙碌碌，至今却仍然是个默默无闻的教书匠，心有遗憾却又不知为什么，在这里找到了答案，教师成长所必须的基本要素——读书，为我今后的发展指明了方向。
三、专业成长
书籍是培植智慧的工具。如王崧舟老师所说，教师修行的方式和路径，也是我们说的最多的那个名号，即悟空与行者。要成就自己，一是悟，二是行。 我们要有“十年磨一剑”的规划意识，像名师那样，在读书中边悟边行，完善知识结构，铸造专业成长，成就自我发展。
书中的12位名师都有独到之处，他们或有着精湛的教学艺术，或有着某方面的特殊造诣，或有着深邃的教育思想。虽然他们都有不同的读书方式，有着不同的阅读主张，但他们都有一个共同的特点，那就是终身阅读的践行者和推动者，从他们身上我得到启示：教师专业化成长须且思且行，且行且思。
于永正老师曾被评为“国家有突出贡献的专家”，他坚持一辈子做一个读书人，始终抱着从书本中寻找智慧、思想和方法的态度去读书。他认为，如果读书不与工作和教学联系起来，学而不用，读书就失去了大半的意义。王崧舟老师在课上所呈现出来的素养，让人感慨小学教师也能成为大家，成为学者，激励了很多小学教师奋发向上。他认为，教师的底蕴是靠书堆起来的。读书，不仅能改变教师的生活方式，也能改变教师的思维方式和存在方式。
名师在阅读上的真知灼见，为我指点了迷津，开启自己的阅读之路，在不间断的阅读中，丰盈自己的精神，拓宽自己的事业，提升自己的素养，让阅读成为促进自身成长的精神密码，做一名幸福的教师，用一双“文学的耳朵”倾听“花开的声音”，并把这世界上最美的声音、色彩表达出来！

