
读《优秀教师的6种核心品质》有感
武进区礼河实验学校  许亚鲜
最近利用闲暇时间翻阅了《优秀教师的6种核心品质》一书，书中所说的这6种优秀品质是：富有爱心、尊重学生、善于反省、坚守信念、善于沟通和颇有办法。这6种品质都是通过一些短小隽永，回味良久的故事表达出来的，让我们感受人生哲理的同时，探求成为优秀教师的秘诀。
其实，不管哪个章节，哪篇故事，对于我们的教育，我们都有所思、有所感。在我读到“善于沟通”一章时，其中的一个小故事，让我想到了很多。故事的名字叫《宽容的微笑》。不管这个故事是真是假，我能感受到的是，宽容不仅是一种方法或手段，更是一种精神。那么，对于面对形形色色的学生的我们来说，碰到那些笨孩子、脏孩子、调皮的孩子，我们又可以做些什么呢？这不由得让我想起了我和孩子的故事。
有一年，我刚接新班，对学生根本就不了解，也不知道选谁当课代表，因为已经开学，在不影响工作的同时，我就自己任命了一位同学做我的课代表。说来也偶然，我第一次到班就看到一位小女孩跑前跑后忙个不停，她正在为班集体的卫生而服务，总体印象上觉得这个孩子不错，所以就临时指任她做我的小助手。在没有与任何人商量的情况下，一上课我就宣布李某为老师的课代表。当时有很多同学都举起了手，可是我不明白他们为什么要举手，就随便找了一个人问了一下。回答让我大吃一惊，理由非常简单：“她的学习成绩不好”，再看她本人呢，脸蛋红红的，头低得恨不得找个缝钻进去似的。可以看出，我用李某，大家会不满，但是我不用她，会伤害一个孩子的心灵。很显然，大家的不满是暂时的，但是对一个孩子心灵的伤害却是永远无法弥补的。于是，我心平气和地向同学们解释：一个人的过去并不能代表现在，更不能代表将来，我们可以给她机会，让她暂时来做一个课代表，如果在一段时间里她的表现能得到大家的满意，我们为什么不给她这个机会来试一试呢？但是如果她的表现不尽人意，该怎么处理到时候由大家说了算。这个时候，我不经意的看了她一眼，发现她正看着我，那眼神中充满的分明是对我对她的信任的感激。
从这以后，她成了班里面来得最早的和走得最晚的；课堂上发言最积极的是她；作业完成最认真的也是她。她不但自己努力学习，还督促其他同学认真学习，真正发挥一个课代表的模范带头作用。在期末考试中，她一鸣惊人，由过去的良好变为现在的优秀，已经完全不是当初那个大家心目中的李某。

     可见，对一个人的宽容和赏识是多么的重要，如果当初我听取了大家的意见，没有让她当这个课代表，后果可想而知。

作为一名老师，我想：我们对孩子应该是宽容的，我们可以允许孩子犯错。人非圣贤，孰能无过？不要说是学生，即使是我们老师，有时上课也会犯一些小错，一些笔下之误。即使是圣贤，有时也会犯错，像诸葛亮的失街亭，李白小时的顽皮、不学习，才有后来的“铁棒磨成针”的故事，等等，我们对学生应该宽容些，用我们的心去爱我们的孩子。

当读到“尊重学生”一章的《积极心态的魔力》这个小故事时，也颇有感触。不由得想起了几年前的一件事。

一天早上，一走进办公室就看到办公桌上放了一堆家庭作业，我习惯地翻开本子批了起来，前几本本子的书写很整洁、格式也很规范，我都满意地打了“A+”。后面的一本让我大失所望，书写潦草，错误很多，我看了一眼名字是“王某”，怎么又是他，前几次的作业因为潦草已经被我撕掉了，今天的作业又这样子，我顿时升起了无名之火。我拿起本子准备撕掉，但又一想：撕了几次效果也不好，我为什么不改变一种方式呢？也许会起到意想不到的效果呢？于是我又放下本子耐心地批起来，本子上的错误用红笔圈起来，然后在本子上写上了这样一段话：我看到你上课时认真写的字很漂亮啊，我好欣赏这样的字，真希望你在任何时候对待任何作业都能写出这样漂亮的字，好吗？
第二天早上的作业本又交上来了，我打开王某的作业，眼前一亮，和昨天的作业判若两人，字迹工整漂亮、而且正确率很高，我的心中感到无比的欣慰，于是我又在他的作业本上写上：“Good！希望你坚持到底！”
之后再次打开他的作业，真是看了舒服。我翻了翻前后的作业，看了他有如此大的变化，心里十分高兴。心想：如果我那时把他的作业本撕掉，或者当面批评他一顿，他会有如此大的变化吗？这不正是“积极心态的魔力”吗？
孩子不是批评出来的，而是鼓励出来的，我们所能做的就是鼓励他，静待花开！
读书的生活是精彩的、高尚的、幸福的，教师更要把读书当成生活的一部分并学以致用，时时用全新的教学理念来支撑自己的教育教学工作。这本书，给了我很大的启发，在今后的工作中我还需不断地学习以充实自己。
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