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我阅读了《优秀教师的6种核心品质》深受启发，书中通过教育故事，为我们诠释了优秀教师的6种核心品质。让我明白了：教育离不开尊重，离不开欣赏。在教育教学工作中，我要关心爱护学生、赏识学生，为他们开启一扇智慧之门，促进全体学生健康快乐地成长。
曾经在书中看到这样一段话“人生是个锻造工艺，不要在铁的时候提出钢的要求”，“如果一朵花不美，就请欣赏它的叶子；如果叶子不美，就请赞美它的枝干；如果枝干不美，就请赞叹它的根基；如果根基也不能使你产生情感的冲动，那么你总该为它是一株蓬勃的生命而讴歌吧！”书中写道一个调皮捣蛋的学生成为一名教育工作者，感悟到孩子有孩子的天性，要包容学生的缺点。一个智障儿童顺利结业，老师的评语是“微笑就是他的特长”。我感悟到要学会包容学生、欣赏学生。
当你以欣赏的态度看待一件事，你便会看到许多优点；以欣赏的态度看待同一件事，你便会看到无数缺点。“好孩子是夸出来的”，其实每一个孩子只要不是天生智障，都有他内在的潜能，要看后天我们怎样挖掘，而最重要的是我们用什么样的目光来看待不同种类的孩子。用欣赏的目光关爱每一个孩子。怎样做才是欣赏学生?欣赏其实并不难，你要想表扬一个学生，一定会找到他的闪光点。教师对学生的欣赏，不同于家长的溺爱，教师的爱，包含着鼓励、期望和要求，在我们这个有着几千年尊师重教传统的国度，教师对学生的评价和态度，在学生的心目中有着不同寻常的意孩子们的个体情况是千差万别的。我们静心去寻找、捕捉他们身上那些闪光的东西，以此使它成为由差向好的转折点，你就会发现，奇迹就在你的眼光里诞生！让我们多一份宽容，多一份理解，对学生多表扬，多鼓励；一句赞美的话语，一个欣赏的眼神，将会对孩子的一生产生重大影响的。在本学期数学教学中我就根据学生特点降低学习坡度，鼓励学生，让学生理解方法，掌握知识，提高能力，取得了较好的效果。
作为一名教育工作者，一定要用一分为二的观点去观察分析他们，要学会用放大镜去发现他们的长处和优点，哪怕是不稳定的、不突出的，仅仅是一点“苗头”的优点，也要发掘出来，使他发光，帮助其树立做人的自信和尊严心。只有相信每一个孩子都有优点，“爱迪生”的奇迹才会诞生。这才是教育的真正内涵。如果你把某个学生看得一无是处，认为他只有缺点而没有优点，你就会用异样的眼光来看他，用挑剔的目光注视他，甚至用有色眼光去对待他，你就会觉得他一无是处。
美国心理学家威谱·詹姆斯有句名言：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识”。所谓赏识就是充分肯定学生，通过心理暗示，不断培养学生的自尊心和自信心，从而使其不仅有勇于进取的信心，也能有不断进取的动力。教师用赏识的眼光去注视每位学生,能使学生产生强大的自信心，怀着成功的信念投入学习，从而走向成功。教师就会用赏识的眼光看待孩子，欣赏孩子每一个幼稚的想法和行为，用赏识唤回学生的信心，用信任树立了学生的自尊，用关爱呵护了学生的心灵。教育中倾注了爱和赏识，教师就会以宽容之心对待孩子，用发展的眼光看待孩子，理解他们身上存在的不足，立足于学生群体，强调尊重学生的个性差异，兼顾学生不同的需要，处理好个性与共性的关系，强调教学要从每个学生的实际出发，采取可选择的内容，注重多种教学方法的灵活运用，让每个学生都能获得成功的机会，体验到生命成长的快乐，重视人本身的发展，促进每个学生最大限度的发展，使学生能够在复杂、多元、快速、多变的社会环境里正确地进行知识选择和创新，实现人的价值。

让我们给学生多一些宽容，少一些训斥；多一些关爱，少一些冷漠；多一些欣赏，少一些打击。让你的宽容、关爱与欣赏就会浇灌出一片生机和葱绿，让每一块金子都闪闪发光。

