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	精彩摘录：

   真正的教育首先是充满情感的教育。在学校，任何形式的体罚都必须根绝，因为离开了对学生的爱与尊重，就谈不上任何教育。
　　但是，科学而成功的教育却不能没有惩罚。
　　应该说，教育本身就包含有惩罚的因素。教育，不仅意味着提高人的道德水平和知识能力水平，同时意味着按文明社会与他人交往的准则规范人的行为，即通常所说的“养成教育”。这种“养成教育”，带有某种强制性——这种养成良好文明习惯的“强制性”与我们现在反对的思想专制不是一回事。作为社会人，不遵循起码的公共规则与秩序是很难与人交往的。同时，在一个集体中，一个人违纪必然妨碍其他更多的人学习。这样，为了尊重多数人学习的权利，有时不得不暂时“剥夺”个别人的学习权利——也就是说，必须予以必要的惩罚。
　　什么是惩罚？我理解的教育惩罚，是对不良行为的一种强制性纠正。这既可以体现在精神上，也可以体现在行为上。前者如扣操行分或纪律处分（警告、记过等等），对严重影响课堂秩序的学生甚至可以请出教室让学生反思其过（对所谓“请出教室”我认为要具体问题具体分析，不好简单肯定或否定）；或者是某些过失补偿性行为（比如做卫生不认真而罚其重做等等）。这些惩罚与尊重学生并不矛盾，正如著名教育家马卡连柯所说：“确定整个惩罚制度的基本原则，就是要尽可能多地尊重一个人，也要尽可能多地要求他。”
　　但我要说明的是，不管怎样的教育惩罚，都不能是体罚。有的朋友不理解我的这个观点，他们认为，既然是惩罚，怎么又不包括体罚呢？体罚不是惩罚的一种吗？
　　这又是一种误解。何为惩罚？“惩罚：处罚。”那什么叫处罚呢？“处罚：对犯错误或犯罪的人加以惩治。”而何为体罚呢？“体罚：用罚站、罚跪、打手心等方式来处罚。”（以上解释均摘自《现代汉语词典》）可见，“体罚”从词义上讲，是排除在“惩罚”之外的。只不过现在许多人一提到惩罚，总想到体罚，这是对“惩罚”一词在理解上的泛化。
总之，教育不能没有惩罚，但惩罚不是体罚，而且我们提倡的“教育惩罚”应该充满现代民主精神。这样的“教育惩罚”使民主精神真正深入学生心灵：学生与班主任享有一样的权利，班主任与学生具有同等的义务。在这样的机制中，学生开始尝试着自我教育与民主管理的实践，切身体验着集体与个人、民主与法制、纪律与自由、权利与义务、自尊与尊他的对立统一关系，潜移默化地感受着同学之间、师生之间尊严与人格的平等。这样的教育惩罚，实际上是让学生在实践中受到民主精神、法治（注意，不仅仅是“法制”）观念、平等意识、独立人格的启蒙教育——而这正是面向未来的现代教育所应该包含的基本要义。
 

	读书感悟：

仔细阅读完这段文字，李镇西老师留给我最深刻的印象是“实在”二字，李老师是一位真诚而实在的教师。他的这种“实在”，表现在面对许多有争议的教育问题时，李老师并不巧言回避，也没有太多的冠冕堂皇，他的很多言论出自于自身对于教育的理解，来源于自己多年在教海中沉浮的经验，就像他对待有关教育中“惩罚”这类棘手问题的态度。翻阅各类学籍报刊，凡是涉及到对待学生的态度，都是“爱”字当先，无可否认，对学生的热爱是一切教育工作的根本，没有一颗爱护学生的赤子之心，就绝对不会有成功的教育，学生也不会“听其言，信其道”。但是，现实中有许多实实在在的问题生，仅仅靠“艺术的惩罚”是达不到理想的教育效果的。
大家都知道，大多数人之所以不去违反纪律，那是因为有严明的法律。假如我们的法律都幻化成很“人性化”很“艺术化”的规定的话，谁还会去惧怕法律呢？其实，道德和法律在人们的心目中各占了一半。所以，我认为对学生也应该有一个严明的纪律要求。制订纪律和要求在先，一旦有些学生有意（或者无意）超越了这个“纪律”的话， 则一定要受到相应的惩罚。我们的教育中，只是对学生提出了诸如“小学生守则”之类的“应该怎样做”，而并没有提出违反了这些条例之后应该“怎么罚”。也许正是因为这种原因，才使得教育界无“法”可依，并且各地体罚学生的恶性事件时有发生。既然学生将来终究要长大成人，既然他们终究要走向社会成为受法律制约的一员，那么为什么不让他们从小就树立一种法制的观念呢？
我很赞成书中所言，教育的惩罚不应该只是来自教育者，而应该来自学生集体意志。所有的惩罚可以都来自学生民主讨论最后无记名投票通过的《班规》，教育惩罚不能仅仅针对学生，同样应该针对教育者。也就是说，在一个集体中，班主任和学生都应该遵循共同的“规则”，而不能有任何凌驾于集体规则之上的特殊成员。在这里，教育惩罚充满了师生平等的法治精神。也只有这种“惩罚”才能让民主的精神深入人心，帮助学生纠正自己的不良行为，让他们将来成为守法守纪，有责任心的公民。
 

 

 

 

 

 

 

 


