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	精彩摘录：
   “教育惩罚”，是对不良行为的一种强制性纠正。这既可以体现在精神上，也可以体现在行为上。前者如扣操行分或纪律处分（警告、记过等），对严重影响课堂秩序的学生甚至可以请出教室（对把学生“请出教室”我认为要具体问题具体分析，不好简单地肯定或否定）让其反思过失；后者是某些过失补偿性行为（比如值日不认真而罚其重做等）。这些惩罚与尊重学生并不矛盾，正如著名教育家马卡连柯所说：确定整个惩罚制度的基本原则，就是要尽可能多的尊重一个人，也要尽可能多的要求他。但我要说明的是，不管怎样的教育惩罚，都不能是体罚。                                                       

科学的教育惩罚不仅仅是制止违纪现象的手段，而且还应该是有助于培养学生的民主意识与法治精神的途径。也就是说，教育惩罚不应该只是来自教育者，而应该来自学生的集体意志。更重要的是，教育惩罚不能仅仅针对学生，同样应该针对教育者。也就是说，在一个集体中，班主任和学生都应该遵循共同的“规则”，而不能有任何凌驾于集体规则之上的特殊成员。在这里，教育惩罚充满了师生平等的法治精神。
总之，教育不能没有惩罚，但惩罚不是体罚，而且我们提倡的教育惩罚应该充满现代民主精神。这样的教育惩罚使民主精神真正深入学生心灵：学生与班主任享有一样的权利，班主任与学生具有同等的义务。在这样的机制中，学生开始尝试着自我教育与民主管理的实践，切身体验着集体与个人、民主与法制、纪律与自由、权利与义务、自尊与尊他的对立统一关系，潜移默化地感受着同学之间、师生之间尊严与人格的平等。这样的教育惩罚，实际上是让学生在实践中受到民主精神、法治观念、平等意识、独立人格的启蒙教育——而这正是面向未来的现代教育所应该包含的基本要义。

 

	读书感悟：

    和一些班主任聊天，聊到班级管理，他们往往会被几个“调皮蛋”搅得寝食难安，他们内心无比纠结：尝试“和风细雨“却不见良好效果；梦想“疾风暴雨”却不敢付诸行动。
为什么会出现教师不敢惩罚学生这种尴尬的教育现象？我认为原因有以下  三个：
一、家长误解了惩罚。
与日益繁荣的物质相比，家长的教育观念并没有因此进步，有的甚至出现倒退现象，大多数家长认为，教师只能对学生进行正面教育，教育学生就是要对学生进行表扬和鼓励，批评和惩罚则被排除在教育手段之外。他们往往将“惩罚”与 “体罚”、“变相体罚”相混淆，甚至将它们等同起来。众所周知，“体罚”、“变相体罚”在我国是明令禁止的，因此“体罚”、“变相体罚”是违法的。一旦教师惩罚了学生，有的家长就“捡了鸡毛当令箭”挖空心思刁难教师，甚至刁难学校。
2、 学生心灵太脆弱。
极少数学生耐挫力小，即使老师是合理的批评，有的学生也承受不了，会出现离校离家出走，自伤、自亡的后果。
3、 教师教育的风险太大 。
不管有多少部法律规定教师拥有教育学生的权利或者义务，当教师教育学生的风险不确定而且日益增大的时候，出于一种自我保护或防护，大多教师都会持一种不教育的立场或态度。教师教育学生首先面临的风险是，教师本身可能会受到学生的报复或伤害，当前频发的因教育而致学生伤害教师的案件使许多教师不得不采取明哲保身的办法。同时，受新公共管理、“用户第一主义”、“顾客就是上帝”等观念和思潮的影响，越来越多的学校将学生评价教师作为对教师进行奖惩和考核的办法，相当一部分教师担心教育学生或过严教育会导致学生对自己评价降低，影响到自己的评先、评优、评奖等。此外即使是教师正当教育，由于执法部门和机关在处理和判决时考虑到学生相对于教师和学校而言是弱势群体，不管三七二十一会将责任的板子打在学校和教师身上，教师轻则赔偿，重则挨处分甚至可能会被解聘，因此在就业压力大和就业竞争激烈的今天，教师为了保住自己的饭碗，宁愿对学生放任自流。而且放任学生导致的问题似乎不甚明显，也较难追究责任，而一旦批评学生或者强行管制学生导致发生问题，后果则更为严重，两相比较，教师宁愿择其轻。
尽管教育的征途上布满荆棘，但是作为有责任心的班主任，在遵守教育法规的前提下，教育学生时还是要做到慈爱与严格相结合。当学生犯了错误时，不能没有惩罚，当然，这种惩罚是建立在尊重学生人格的基础之上。
 

 

 

 

 

 


