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	精彩摘录：
    在沟通之前，想先跟大家分享一个故事。故事的题目是《做学生生命中的贵人》。许多年前汤普逊老师对她五年级的学生撒了一个谎，说她会平等地爱每个孩子！但这是不可能的，因为前排坐着泰迪？史塔特--一个邋遢，上课不专心的小男孩。事实上，汤普逊老师很喜欢用粗红笔在泰迪的考卷上画大大的叉。然后在最上排写上“不及格”。某一天，汤普逊老师检视每个学生以前的学习记录表。她意外地发现泰迪之前的老师给的评语十分惊人。一年级老师写道：“泰迪是个聪明的孩子，永远面带笑容。他的作业很整洁，很有礼貌，他让周围的人很快乐。”二年级老师说：“泰迪很优秀，很受同学欢迎，但他的母亲却患了绝症。他很担心，家里生活一定不好过！”三年级老师说：“母亲过世泰迪一定不好过，他很努力表现但父亲总不在意，若再没有改善，他的家庭生活将严重打击泰迪。”四年级老师写道：泰迪开始退缩，对课业提不起兴趣，没有什么朋友，有时在课堂上睡觉。直到现在，汤普逊老师才了解泰迪的困难而深感羞愧。而当她收到泰迪送的圣诞礼物--别人的礼物用缎带及包装纸装饰的漂漂亮亮，泰迪送的礼物却是用杂货店的牛皮纸袋捆起来，汤普逊老师更觉得难过。汤普逊老师忍着惦酸，当着全班的面拆开泰迪的礼物，有的孩子开始嘲笑泰迪送的圣诞礼物。一条假钻手环，上面还缺了几颗宝石。另外是只剩四分之一的香水。但是汤普逊老师不但惊呼漂亮，还带上手环，并撒了一些香水在手腕上。其他小朋友全愣住了。放学后泰迪留下来对汤普逊老师说：“老师，你今天闻起来好像我妈咪喔！”一等泰迪回家，汤普逊老师整整哭了一个小时。就在那一天，汤普逊老师不再教书，不教阅读，不教写作，不教数学，相反地，她开始教育孩童。汤普逊老师开始特别关注泰迪，而泰迪的心似乎重新活了过来。汤普逊老师越鼓励泰迪，泰迪的反应越快。到了学年尾声，泰迪已经成为班上最聪明的孩子之一。虽然汤普逊老师说过她会平等地爱每一个孩子，但泰迪却是她最喜欢的学生。一年后，汤普逊老师在门边发现一张纸条，是泰迪写的：上面写到汤普逊老师是他一生遇到最棒的老师！六年过去了，汤普逊老师又发现另一张泰迪写的纸条，泰迪已经高中毕业，成绩全班第三名，而汤普逊老师仍是他一生遇到最棒的老师。

	读书感悟：
     我想做为老师，我们能不能成全孩子是教师人生中的一件大事。做一个好老师有什么标准呢？我觉得有三个角度：一是自己的角度。你有孩子么，你希望你的孩子遇到一个什么样的老师。二是从老百姓的角度来讲，什么是好老师，学生爱戴，百姓信任，同事喜欢，领导欣赏那就是好老师。三是2007年胡锦涛主席对广大教师提出希望：希望我们爱岗敬业、关爱师生、刻苦钻研、勇于创新、奋发进取、淡泊名利、志存高远，这就是教师队伍中的最高境界。如何打造这个境界，就是我们静下心来教书，潜下心来育人。真的，今天的每一个老师，需要就是一股静心，能不能静下心来备每一堂课，静下心来批改每一本作业，静下心来与每个孩子对话，静下心来研究学问，静下心来读几本书，静下心来总结规律，静下心来反思，反思什么，反思自己的言行、方式，以便更好地超越自己，静下心来回味与孩子在一起的分分秒秒，品尝其中的乐趣、品味其中的意义。有人说老师把心静下来受益的是学生，我想最终受益的是我们老师自己。
    教师的工作，有点像蜜蜂酿蜜，需要博采众长。为了实现教育的文化功能，教师除了要有本体性知识以外，还要有广博的文化知识，这样才能把学生引向未来的人生之路。在学校里，知识渊博的教师往往赢得学生的信赖和爱戴，因为教师的丰富的文化知识，不仅能拓展学生的精神世界，而且能激发他们的求知欲，我们认为，学生的全面发展，在一定程度上取决于教师文化知识的广泛性和深刻性。当然，教师的文化知识修养具有很大的个体差异，因此，我们主张每一位教师都要发挥自己的一技之长。  



