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	精彩摘录：

   教师的成功， 在于创造出值得自己骄傲的学生。教师对学生的严， 往往建立在对自己严的基础上， 特别要严谨治学。教育质量直接取决于教师的业务水平。 
师风， 即学为人师， 身为正范。师风表现在下边的四个方面：1、以身作则。 它有着种种表现， 特别要规范言行、严于律己、作风正派、注意身教等。 2、团结协作。 为人师表不可缺少与同事、与家长团结协作的行为。3、廉洁从教。教师廉洁与否， 学生看得特别清楚， 所以要坚持高尚情操， 发扬奉献精神， 自觉抵制社会不良风气的影响。 4、依法执教。 在教育教学中同国家方针政策保持一致， 不得有违背国家的方针、政策的言行。 
师爱， 是师德的灵魂。 高尔基说过：“谁不爱孩子， 孩子就不爱他；只有爱孩子的人， 才能教育孩子。”这种爱， 在性质上是一种只讲付出不计回报的、无私的、广泛的且没有血缘关系的爱， 在原则上是一种严慈相济的爱， 这种爱是神圣的爱。 这种爱是教师教育学生的感情基础， 学生一旦体会到这种感情， 就会“亲其师”，从而“信其道”，也正是在这个感情投入与回报过程中， 教育实现了其育人的根本功能。 因此， 师爱就是师魂。 

在我看来， 师爱包含七个要素：爱、理解、尊重、宽容、平等、责任、给予和关怀。爱没有理解---盲目和无知；爱没有尊重---支配和控制；爱没有宽容---苛求；爱没有平等---专制和功利；爱没有责任---轻薄；爱没有给予和关怀---空洞和苍白。
一个老师把爱能无私地献给学生， 其实也是一种教育， 本身也是一种做人的示范， 是一种巨大的感召。当老师把爱献给学生， 学生不只是被动地接受， 他也会反馈， 能产生连锁反应。 老师爱学生， 学生就会以老师为榜样， 学会爱他人， 爱集体， 爱祖国和人民。 

作为教师， 我们还能吝啬自己的爱吗？

	读书感悟：
    书中呈现了一件件用爱心堆彻的感人事迹，一个个感人肺腑的真实事例，让我不禁感叹：如此平凡的人竟做了那么多不平凡的事情，如此平凡的岗位竟然能成就如此不平凡的事业。我想是高老师用她无私的爱成就了她这不平凡的事业。 　
     高老师说：爱就是教育，一个优秀班主任成功的前提就是要有“爱心”，必须学会宽容，要有完备的人格魅力，要有良好的师德。深厚的品德修养，丰富的知识技能，细致耐心的品性，都是一个优秀班主任老师所必须具备的。

读这本书的过程中，让我感受最深的是高老师的教育智慧， 而教育智慧中又无处不渗透了高老师对学生的爱。在教育教学工作中，她十分善于利用“小故事”引导学生理解“大道理”。的确，生活中生动有趣的小故事，我们稍加细想就会品出许多哲理。对于听多了长辈说教的孩子，那些小故事会在不知不觉中触动他们的心灵，起到很好的教育效果。高老师反复说：你要教育他，发脾气是无用的，说教是无功的，讲故事呀！其实生活中很多的东西都可以用来教育学生，就看我们是否用心去注意。一个人养了一只非常笨的鹦鹉，只学会了一句话就是主人常说的“谁呀”，一天一个收水费的来敲门，鹦鹉在里面说“谁呀”？小伙子回答“收水费的”。当主人下班回来后发现家门口躺了一个口吐白沫的年轻人，感到很吃惊，就说“这是谁呀”？鹦鹉答到“收水费的”。 这个故事来告诫那些不爱动脑子的学生。高金英老师常在细节中授人以德。经常拿小事开刀，再套用一些道德文章以小比大。她利用“咸菜风波”对学生展开自律与他律，勤俭持家、挥霍败家说教。借“羽绒服风波”教育学生如何处理个人与集体关系、受助与相助关系、利己与利他关系。
高金英老师就是这样利用每一件事情都在渗透“宏志精神”， 她既是良师益友，又是同事的学习楷模，她不仅在班级管理、课堂教学等方面值得我们学习，在日常生活中，在人际交往中都有很多值得我们学习的地方。
 


