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	精彩摘录：
    有人说，人生有五大幸事：出生时遇到一对好父母，上学的时候遇到一位好老师，工作的时候遇到一位好师傅，成家的时候遇到一位好伴侣，晚年时遇到一个好子女。我们都是老师，能不能成全孩子人生中的第一大幸事？在我们的教书生涯中，能不能成为孩子生命中的贵人，做一个好老师？有人问我：“学生爱戴，家长信赖，领导欣赏，同事们喜欢”。
今天的教师需要的是一股静气：静下心来备好每一堂课，静下心来批好每一本作业，静下心来与每一个孩子对话，静下心来研究学问，静下心来读几本书，静下心来总结规律，静下心来反思，静下心来细细品味，静下心来收益的是学生，而最终收益的是教师自己。
静，是一种状态，更是一种境界，一种修养。心静则清，清，是心灵的透亮和对规律认识的透彻。心静则远，远，就是站得高，看得远，认识得深。心静则实，实，就是踏实、朴实、扎实。心静则容，容，就是有宽广的胸怀和度量，能容得下新知，容得下学生的未来，容得下家长的希望。

教师是一种只是转化与智慧增值的职业，是一种心灵浸润与人性化育德职业。教师最大的幸福，就是看到学生的成长，让学生的心灵可以自由舒展，在学生的进步与对社会的贡献中，体会到一种他人无法感受到的快乐，只有幸福的教师才能培养出幸福的学生。而这一切都取决于教师的精神、境界和状态。因此，每个教师的成长，首先要种好自己的心田，踏实、阳光、潜静。


	读书感悟：

我们正生活在人类历史发展的不寻常阶段，经济高速发展，瞬息万变，这样的社会给我们带来许多幸福快乐，带来许多财富和衣食住行方面的舒适，同时也让我们付出了相当沉重的代价。喝的水，吃的东西和50年前无法比了，朋友多了，人情却淡了，工资增加了，幸福感却降低了，心也比从前浮躁了，如何在这个物欲横流的社会中闹中取静、苦中求乐、忙中求闲，找到属于自己的一方心灵净土，是现代人活着必须思考的问题，更是身为教师不得不思考的问题。面对自己时，心灵宁静；面对学生时，波澜不惊；面对周围人，包括亲人、同事、朋友等，同样能保持平和的心态。如果能成功做到这三点，那么就真正守住了心灵的宁静。

面对自己时，心灵要宁静。不可否认，当今社会，对物质和金钱的崇拜相比我们父辈一代，达到了前所未有的膨胀状态。贫富差距的空前增大，让我们这一代在承受了巨大的压力的同时也体会到了从未有过的心理落差。教师从古至今就不是一个能让人拥有太多物质财富的职业，其收获最多的是精神和心灵上的快乐。面对诱惑时就能不为所动，自得其乐，你发你的财，我收获我的心灵财富，你动我不动，你乱我不乱，以不变应万变，以我心抑万物，有效信息请进来，无效信息一边去，这样就能各得其乐，守住心灵的净土。

其次，面对学生时，也应该波澜不惊。作为一名老师，我遇到了各种各样的学生，有乖巧认真的，有活泼天真的，也有调皮捣蛋，不做作业，让老师头疼的学生。在面对这一类学生时，尤其应该控制自己的情绪和心情，碰到理解力和自制力不佳的学生时，应该给予更多的关怀和爱心，而不应该用单一而粗暴的方式对待他们，单一的责骂批评也许并不能达到理想的效果，还会与教育目的背道而驰。应谨记于心的是，我们面对的并不是一堆没有思想，没有感情的机器，而是一群有血有肉的学生，他们有自己的想法，也有自身的喜怒哀乐，甚至他们比成年人更敏感，也许我们不经意的一些行为及话语会在他们身上留下永不可磨灭的伤害。控制自己的情绪，尤其在这群可爱的孩子面前，是至关重要的一点。

最后，用平和的心态对待自己的亲人、朋友、同事。“人”总的来说，就如马克思所说，是各种关系的总和，在处理和周围人的关系时，我们总会遇到这样或那样的困难及麻烦，但如果我们始终都能保持一种平和的心态来面对这些困难，用一颗海纳百川的心对待周围所有的人，那么我们无论置身于什么样的人际关系中，都能做到谦和有礼，快乐安宁。



