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	精彩摘录：

一个人要想获得成功，必须首先提高自己的素质，包括心理素质。‘做自己该做的事，让别人去说吧！’这是我们经常说的话，为什么不落实到行动上？你这么瞻前顾后，今后怎么和你的上司、同事相处？怎么和周围的人相处？社会需要我们‘推销’自己，实际上就是一个展现自我的过程。你要想向别人展露自己，让别人对你深刻认识，就必须让别人觉得你就是你，别人谁也替代不了你！你总是顾虑太多，就永远不会脱颖而出。这不是个人英雄主义者，这也不是献媚取宠，这是做自己想做并且应该做的事。世界上没有现成的机遇等着你，完全要靠自己的努力去抓住它。帮老师刷个碗，看着是生活中最小不过的事了，但在老师心中留下了个“这个学生很懂事”的印象，对你有什么坏处？将来我们一定会投入到社会的大舞台之中，我们只有鼓足勇气，把自己展示给社会，我们才会立足，才能生存，才能成功。

我们每一个人都应该时时刻刻找到自己带社会上的位置、在家里的位置、在学校的位置、在班级的位置，人只有不断地完善自己才能不断前进。人必须要有自我意识，因为它是人对自己的认识以及对自己和周围环境的认识。一个人正是通过与社会环境的相互作用来认识社会，观察自我，认识自己是什么人，有何特点，评价自己在与他人的关系中的地位与作用等。这就是自我意识的社会性，这一社会性也体现了自我意识的目的性。自我意识是后天的产物，是社会进化过程中逐渐产生与发展起来的。它是人的意识发展的最高阶段，是人格的自我调控系统。

	读书感悟：

   高金英老师在本章中结合她自身的生活体验，道出了一些关于心理学方面的知识。首先，作为在社会，在学校，在家庭中的个体，我们每个人都有着自己的位置。你是公民，那么你就享有公民应有的权利和履行公民应有的义务，并不会因为你是特级教师、优秀教师而免除。在学校，你是老师，我们就做着老师该做的事情，课堂上把自己的正确的知识传送给学生，并不因为你是班主任，是任课老师就高高在上；你是人母或者为人子女，都是家庭的一份子，家庭中的琐事必然也少不了你的一份汗水。而在现在，由于家庭的宠溺，很多学生迷失了自己，把自己当成是家里的公主王子，随意对家长大呼小喝。在学校获得一点点傲人的成绩，就自负到云霄之上。这样的一种态度，势必会让自己从高处摔落得更重，甚至折断羽翼未丰的翅膀。摆正自己的位置，端正自己的态度。

其次，关于自我的素质修养。不管是任何时候任何地方，都要给自己展现自己的机会。这种机会就要自己的把握。文章中讲到高老师的学生洗碗的事情。回想一下，在现在一年级的教学中，很多时候我需要找个学生帮忙搬一下作业本去办公室，一年级的小朋友个个都想帮老师忙，你争我抢，那些没有被我挑选到的就会垂头丧气。他们从小就有了自我表现的意识，有很多这样自我表现恰当的小朋友，就会在一次次的展露中能力得到提高，做事越来越成熟。可是长大之后却越来越缺乏这样的自我表现的意识，高年级的孩子会有顾虑，怕自己做不好，不想表现，由此就疏忽了培养自己这方面的素养。没有去尝试，怎么知道自己不行，太多的顾虑影响了抓住自我表现的机会。再放宽到社会中，有很多企业在招聘时故意设置纸团掉在地上的环节，为的就是观察应聘者的自我修养是否高。这样的一种素养，不管是在何时何地，自己注意的同时，也应该传达给学生。

  在一年级工作中，我除了完成教学工作以外，还担任班主任工作。而对于一年级，更重要的事行为习惯的培养。其中还渗透着个人素养的培养。我在生活中严格要求自己在个人素养方面的尽善尽美，给学生带好头，做榜样。看到垃圾，即时弯腰捡起来扔到垃圾桶，学生看到了，在自我意识中也是能给他们强调作用，由此让他们在反复的强调中也能达成这样的意识，做出高素养的行为。进办公室时，提醒他们要关门；排队时，要求他们把脚轻轻拿起，不要再地上拖动；吃饭时，严格要求他们做到不讲话。这样的基本素养，也是贯穿整个教学中的。虽然每一个人都是完美的，但是也要朝着完美的方向前进。




