印象高金英
——读《做最好的教师》有感

礼河实验学校   纪亚利

 第一印象：大言不谗！
拿到高金英老师的《做最好的教师》，心里就鄙视：做最好的教师？好大的口气！成为了特级教师，吹牛都不用打草稿了！大言不谗的家伙！难道她比我最欣赏的魏书生老师还厉害？随手翻了一下第一讲，嘿嘿！抄袭的内容真不少！如：1、你改变不了环境，但你可以改变自己；2、你改变不了事实，但你可以改变态度；3、你改变不了过去，但你可以改变现在；4、你不能预知明天，但你可以把握今天；5、你不能样样顺利，但你可以事事尽心；6、你不能改变别人，但你可以改变自己。如何理解上文的6句话呢？高老师的答案是：“心态决定一切”。
“心态决定一切！”这句话我也非常喜欢。既然高金英老师和我有些共同欣赏的东西，我就勉为其难看看吧。
第二印象：事怪人怪!

当今社会出现了一些怪现象：人们的财富在增加，但满足感在减少；沟通工具在增加，但深入沟通在减少；认识的人在增加，可以谈话的人在减少；房子越来越大，里面的人越来越少；精美的房子越来越多，完整的家庭越来越少；路越来越宽，心越来越窄；楼房越来你越高，视野越来越低……正因为如此，其在一定程度上影响到了我们教师群体。所以，高老师的第一讲就开门见山地强调了要种好师者的心田以及如何种好师者的心田。她强调作为教师，要看得开、想得透、出得来、放得下，回归内心，种好自己的心田，做好自己的事情，做好眼前的事情，尽到眼前能尽的责任。只有这样才能感受到应有的快乐和幸福。
我很赞同她“心态决定一切”的看法。有一个故事说：有个老太太，有俩女儿，大女儿嫁给了卖伞的，二女儿嫁给了卖盐。天晴了适合二女婿家晒盐，下雨了有利于大女婿卖伞。老太太每天就看天，天晴了她担心大女婿卖不掉伞，下雨了担心二女婿晒不成盐，居然抑郁成疾了。女儿们带老太太去庙里找高僧求治，老和尚就给老太太说：“你反过来想想，你看见天晴了，你就想你二女婿可以安心晒盐了；下雨的时候，你就想你大女婿能卖很多的伞挣钱了，这样你不是就没烦恼了吗？”老太太改变了思维方式，天天乐呵呵的，病也好了。所以，一个人的心态是非常重要的！
当然，没有谁想让自己的心态处于消极的状态，可是在现实生活中时不时会碰到一些“奇葩”。因为，社会上不仅出现了怪现象，还出现了“怪兽父母”。
“怪兽父母”，这个称呼最早起源于日本，用以指称那些经常提出对自己孩子“有利”但罔顾他人的要求、动辄向学校投诉、干涉学校教育的家长。
先来几个日剧《怪兽父母》的片段，看看那些“怪兽”行为到底如何。
场景一：学校的一次音乐会上，有一群孩子要表演合唱，其中一个孩子担任指挥。演出前，小指挥的爸爸提出，必须允许自己的孩子转过身来，面对观众席指挥。理由是：家长都要给孩子拍照。如果背对观众席指挥，那么照片里所有的孩子都可以露脸，而他的孩子只有一个背影。校长非常无奈，同意了这个家长的请求。
场景二：一个妈妈发现，班级墙上贴的郊游照片里，自己孩子出镜的次数比别的孩子少。其他孩子约莫有4到5张照片，最多的一个女孩子在8张照片里露脸，可她的女儿只有2张。家长由此认为：老师只疼爱自己喜欢的孩子，这种态度对她的女儿构成了伤害。她每天打电话向老师抗议，最多的时候一天打30个电话。家长要求校长在保证书上签字，辞退这位老师。
场景三：一位爸爸在报纸上看到一篇报道说，有奇怪的人混入一所小学。他怒气冲冲地要求学校采取紧急措施，提出24小时安保，安装监控摄像头。如果做不到的话，老师必须将学生一个一个地送回家。
不要以为只有日本的父母会这样，前段时间去幼儿园开家长会。会上，幼儿园园长也讲诉了几个“怪兽家长”的行为。你听！
事例一：某老师为了和家长沟通方便，建立了微信群。上班时间，一位家长在微信群里发了一首老歌，问老师“你觉得这首歌怎么样？”。由于是上班时间，老师没有回复。谁曾想，几分钟后，该家长就在群里说：“这个班老师素质低，对家长的提问不理不睬，态度极差，孩子遇到这样的老师倒了八辈子的霉了！”
事例二：教师节当天，一位小朋友在奶奶的陪同下去幼儿园并送了一枝花给老师。其家长找到班主任，说：“十八大提倡反腐，你们倒好，现在还受贿，那不是从小就教育孩子要送礼，拍马屁吗？他奶奶我已经严肃批评过了！你马上把花还给孩子！”
试想：如果老师整天拿着手机回复家长，孩子怎么办？难道老师的工作仅仅是回复家长的提问吗？老师从未说过一定要送花，同样，老师的确是可以把花还给孩子，可是孩子的自尊心会受到伤害吗？或许，孩子的心理会因为此事而有阴影。 
我也曾遇到过这样的“怪兽家长”：按照我们这里的习俗，夏至那一天要吃馄饨。那天正好是夏至，我放学后把A同学留下来背默错的词组，A同学的妈妈在教室门口说：“老师，你快点，我还要去买肉，等会要回去包馄饨的。”我说：“你先去菜场买吧，买了回来她差不多刚好能背完。”A妈妈没听，又等了10分钟左右说，“算了，我还是先去买了，买不到找你算账！”十几分钟后，她果然怒气冲冲地来找我算账了：“都是你，把我家孩子留在这里背书，不然我早就买到肉了，你说，现在怎么办！！！”
高金英老师说：“在遭遇了不良情绪之后，教师可以采用转移法、宣泄法、换位法、低调法、开脱法等调整心态。” 这件事虽然已经过去好几年了，但想想当时的情景就好像昨天的事。记忆犹新！当时我就提醒A同学的妈妈先去买，她不听，还要把责任推到我身上！她还催促我快点，如果我能帮她背，我早就帮她背了，可是她自己会了吗？这是我为自己寻求“合理化”的理由，以减轻失败和挫折感。
当然，希望身边的“怪兽家长”越来越少；自己的心态越来越好！
第三印象：身边的“高金英”—— 理论的实践者：蒋小红老师！
高金英老师在书中的第三讲中提到：营造积极的学习生态。我认为积极的学习生态就是建设良好的班集体。因为良好的班集体有助于实现教学目标，提高学习效率；有助于维持班级秩序，形成良好的班风；有助于锻炼学生能力，学会自知自理。

苏霍姆林斯基说过：“只有创造一个教育人的环境，教育才能收到预期的效果。” 高老师认为：教室环境是教育最直接、最重要的影响源之一。卫生要做到整洁，布置要求美观。

我们学校的大队辅导员为了督促班主任监督孩子把卫生打扫干净可谓煞费苦心。因此，早上、中午、课间、放学后时不时能看到班主任看着学生打扫而忙碌的身影。而走进蒋老师的教室，自从孩子们升入四年级以来，除了擦黑板，基本看不到孩子们打扫教室。但与三年级相比，地面却干净了很多，连小垃圾也基本看不到。蒋老师的秘诀是什么？我很好奇。后来了解到：为了有一个整洁的学习环境，蒋老师建议孩子们自带垃圾袋，把每时每刻产生的垃圾放进自己的垃圾袋里，每天放学时把垃圾袋清理干净。孩子们都积极采纳了蒋老师的建议。因此，很长一段时间内都卡不到孩子们在教室里打扫卫生，而教室里却一尘不染。在我眼中，她是“卫生求洁”的理论实践者。

美观的教室布置让人赏心悦目。高老师认为：在班级的环境建设中，“美”

应当成为永恒的主题。我们学校是书法特色学校，而书法当然也属于“美”的范畴。蒋老师是书法爱好者。她的字给人一种美的享受，当她把优美的作品贴在卫生角时，孩子们怎么舍得把卫生工具摆放的乱七八糟来破坏这份美感？在我眼中，她是“布置求美”的理论实践者。

班级活动是组织、建设良好班集体的有效方法。蒋老师利用综合实践活动课，组织学生准备面条、肉丝、蘑菇、青菜、锅、调料等开展煮面活动。学生都觉得自己在学校煮的面特别好吃，有的甚至吃了四五碗还觉得不过瘾呢！当我准备结合英语课《Let’s make a fruit salad》这一主题组织学生制作水果色拉时，她又帮我嘱咐学生准备各种各样的水果，活动前还不停地叮嘱孩子既要注意安全，又要发挥自己的想象，通过小组合作制作有创意的水果色拉。连家长们都说，希望学校里经常开展这样的活动，活动过后，孩子学习的兴趣也更浓了。在我眼中，她是“开展丰富多彩活动”的理论实践者。

高老师既有丰富的理论知识，又是理论的积极实践者。让我们加快学习的步伐，用理论指导实践，从而使实践变得更有意义！

《做最好的教师》这本书就像解开谜团一样，一步一步指引你如何做到最好。而它带给我的“印象”正如高老师所说：无论什么时候，无论何种心情，只要阅读，就会有所发现，有所顿悟，也远不止以上几个。
