努力做最好的自己

——读《做最好的教师》有感

                                       礼河实验学校   曹志芬

这一学期，我有幸拜读了高金英老师的《做最好的教师》这本书，它像一盏希望的灯塔，一个智慧的宝典，一个你我随时可以求助的良师，时时激励着我前进，前进，再前进。高老师说：“一颗平常心，无处不快乐”，“一颗满足心，无处不幸福”，是啊，我们教师需要一股静气，心静则清，心静则远，心静则实，心静则容，静下心来受益的是学生，而最终受益的是教师自己。每个教师的成长，首先要种好自己的心田，踏实、阳光、潜静。作为母亲，面临自己的孩子即将上学，我希望孩子遇到好的老师，相信每个家长都有这样的期盼，所以，作为教师的我们就应该做那样的老师，因为学生们背后也正有着像我们一样关爱他们的家长，我希望他们能放心的把孩子交给我。

    不管是在教学中还是班级管理中，对待学生，我们应向高老师学习，多给予孩子们关爱和尊重，这也是我一直努力在做的，我觉得应该做好以下几点：

    一、宽容与理解，学生和融环境的催化剂

    因为受到了爱，认识了爱，才知道把爱分给别人，才想对自己以外的人做一些事情。要想让学生学会爱，最好的办法是给学生一种爱的氛围。一种生活环境造就一种性格，我们应该努力创设一个宽容的学习环境，多理解孩子，让他们学会理解他人，这样的班级氛围无疑是我们所追求的。多一点宽容，多一份理解，让和融环境内化每一个孩子的心灵。

    二、激励与期待，学生自信树立的导航灯

     “教学艺术的本质不在于传授，而在于激励、唤醒、鼓舞。” 一个自卑的人永远只会循规蹈矩来避免犯错，学生需要我们的肯定和表扬，它可以使学生拥有自信。我们的一句鼓励的话，一个肯定的眼神， 会一直激励他们，成为他们成长路上源源不断的动力。

    三、点拨与引导，学生责任意识的培育箱

一个人若是没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是责任心。有无责任心，将决定生活、家庭、工作、学习成功和失败，这在人与人的所有关系中也无所不及。每个人都有自己的责任，学生虽然小，但他们该承担的责任不能推卸。把自己负责的卫生工作做好、认真完成作业、面对自己所犯的错误主动承认等等，这些都是孩子们应该有的责任。平时应该多引导孩子，身教重于言教，以自己的行为影响孩子，凝聚班级的力量影响每一位学生，从一点一滴的小事中培养孩子的责任心，让他们学会诚实，学会承担。

    四、“不以物喜 ，不以己悲”的平和心态
    平和的心态非常重要，巴掌大的事别贴着鼻子看，抱着“阳光心态”不能改变环境就改变自己，遇事多往下看。 这就掌握了健康的金钥匙，就掌握了生命的主动权 、“把一件简单的事做好就不简单，把一件平凡的事做好就不平凡”，60岁的高老师有着“平和的心态”！生活中，又有多少繁杂琐事牵绊了我们的心，又有多少不值一提的误会使我们不能地面对。高老师告诉我们：要学会快乐地生活！笑着面对生活中的每一天。
    五、学会夸奖别人，学会感激
高老师给我们讲了一个个生动的事例。大笑之余，顿生感慨：学生不也一样吗？只有多表扬才能多进步啊。高老师可以说是把“表扬激励”做到了极致，学生、家人、同事、同学，甚至是出租车司机，她也从不吝啬她的表扬。这一点我感触颇深，无论做为教师还是作为一位母亲我深深明白，好孩子是夸出来的，及时的表扬与激励将会激发多少孩子的上进心，又能使我们的师生关、亲子关系系得到怎样的改善！ 

    随着当下教育怪现象的层出不穷，我越来越坚信自己的观点，并将像高金英们一样用实际行动捍卫自己的观点，尽管我只占据着三尺见方的讲台，教育美好的未来，一定是有一大批高素质教师的加入，用他们的能力、人格、价值观去赢得尊重，去影响生命。美国教育心理学家古诺特博士也曾说过相似的话语，“在经历了若干年的教师工作之后，我得到了一个令人惶恐的结论：教育的成功和失败，‘我’是决定性因素，我个人采用的方法和每天的情绪是造成学习气氛和情境的主因。身为老师，我具有极大的力量，能够让孩子们活得愉快或悲惨，我可以是制造痛苦的工具也可以是启发灵感的媒介，我能让人丢脸也能让人开心，能伤人也可以救人”。    

因此，“静静地坐着吧，我的心，不要扬起你的尘土，让世界自己寻路向你走来”。安静、丰富，做一个真正朴实的老师。

