教师无小节，处处皆楷模

——读《做最好的教师》有感
                                     礼河实验学校  王强

人的模仿能力与生俱来。心理学研究表明，人是最富有模仿性的生物，人的大部分行为是模仿行为，而榜样则是模仿行为发生的关键。曾经，“雷锋”、“焦裕禄”等历史人物的形象照亮了一代又一代人的精神世界；当下，“姚明”、“刘翔”等时代人物也丰富着百姓的闲暇生活。
教师被称为人类灵魂的工程师，这就是说教师不仅要教给学生科学文化知识，更要教给学生做人的道理，这就要求教师在学识上、品德上都应成为学生的榜样。教师的一言一行对学生起着潜移默化的作用，会在学生心目中留下深刻的印记。身教重于言教，教师以自己的行为规范影响学生，利用自身的情感因素给学生树立一个学习的楷模，给学生示范正确的行动导向，所谓“德高为师，身正为范”。记得中国还有一句古语“其身正，不令则行，其身不正，虽令不从。”其实这两句话就是告诉我们，作为一个老师，一定要做好榜样示范作用。那么，教师如何在学生中树立榜样，如何发挥榜样示范效应呢？
一、加强师德教育是关键 

近朱者赤，近墨者黑。教师的榜样作用必然会对学生带来很大影响，因此，加强教师的师德修养是发挥教师 榜样作用的必然要求。“教书育人，为人师表”不仅是教师的神圣使命，也是教师职业道德的本质要求，要培养“四有”公民，教师自身就必须先塑造好自己的师魂，要具有高尚的师德和坚定的共产主义信念，只有具备了崇高的道德品质，才能做到言传身教，学生才能在积极向上的氛围中潜移默化，朝健康的方向发展，当前，教师必须勤奋学习师德理论，严守职业道德规范，自觉培养良好的个人道德、意识、行为和品质，注意在学生面前的形象，使自己的言行成为学生的表率。 

二、加强政治学习，不断提高政治素养。 

要对教学工作有“鞠躬尽瘁”的决心。因为既然我们选择了教育事业，就要忠诚于人民的教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献，对工作高度负责，尽职尽责地完成每一项教学工作。不求最好，但求更好，不断地挑战自己，超越自己，不求最好，但求问心无愧。  

三、爱心是师德素养的重要表现。 

崇高的师爱表现在对学生一视同仁，绝不能厚此薄彼，按成绩区别对待。要做到“三心俱到”，即“爱心、耐心、细心，”无论在生活上还是学习上，时时刻刻关爱学生，特别对那些学习特困生，更是要“特别的爱给特别的你，”切忌易怒易暴，言行过激，对学生要有耐心，对学生细微之处的好的改变也要善于发现，并且多加鼓励，培养学生健康的人格，树立学生学习的自信心，注重培养他们的学习兴趣。 

四、以身作则、率先垂范。 

教师的一言一行对学生的思想、行为和品质具有潜移默化的影响，教师一言一行，一举一动，学生都喜欢模仿，将会给学生带来一生的影响。因此，教师一定要时时处处为学生做出榜样，凡是教师要求学生要做到的，自己首先做到；凡是要求学生不能做的，自己坚决不做。严于律已，以身作则，才能让学生心服口服，把你当成良师益友。 

五、遇事有冷静、淡定、决不浮躁的习惯。 

要有遇到不快，以不冷静的方式表达，甚至不分场合地吵闹，不仅对自己身心有害，对学生的成长也不利。假如对学生的不满，不会用智慧的方式，而用粗暴的方式既伤自己，也伤学生。我们遇到不快，必须学会淡定，冷静，不能浮躁这样的习惯会使学生认为你大度、包容、冷静、淡定，让人觉得你充满智慧，你是一个有魅力的人。 

六、 要有善于合作顾全大局的习惯。 

要培养学生有集体意识，珍惜集体荣誉，学会合作的习惯。教师首先要有这方面的习惯，教师的合作精神表现多方面，同事间的合作，与学生的合作，与其他人的合作。一个人上公开课其他人帮助，一个人出了题或有一套好试卷，大家共享。对学生在课堂上，生活上，劳动时，文体活动时的合作，都是能让学生感受得到。当你对同事的困难漠视，对什么活动不参与。对学校的政策抵触情绪，都会潜移默化地影响着学生。让学生也学会了自私，对他人、对集体的漠视，这将遗害无穷。
七、积极进取，专业发展

进入新的世纪，随着信息技术的迅猛发展与知识经济社会的到来，推动着教育改革不断深入，对教师要求的标准也越来越高，教师作为一种职业正朝着完全专业化方向发展。教师的工作不再仅仅是“传道、授业、解惑”，教师应以学生学习的合作者、引导者和参与者的身份参与教学过程。老师与学生在教学过程中互相交往、共同发展，这需要教师率先树立终身学习理念，加强自身学习，提高学识、素质、能力，从教书匠成为专业的创新型、学者型、研究型教师。

教师的天职是“教书育人”，那不仅是教书，更重要的是育人。老师的一言一行都应该成为学生学习的楷模，因此，老师要不断完善自我，以身作则、为人师表，时刻保持自己的形象，不能有丝毫的松懈，用自身高尚的道德素养影响学生，在潜移默化中美化学生的心灵，造就学生。
学校无小事，事事教育人，教师无小节，处处皆楷模！老师每天都要和学生打交道，既要做学生求知的引路人，又要做学生进步的引导者。因此，作为新时期的老师，必须不断学习，不断充实自己，以自己的实际行动，以自己的一言一行去影响和教育每一个孩子，为每一个孩子的明天负责。 

