教师应该怎样活？
礼河实验学校   黄文赞

本学期阅读了高老师的《做最好的老师》，初闻书名甚是困惑：何来最好？怎么可能做到最好！轻轻翻开书页，慢慢走近高老师的教学、生活，朴实无华的语言文字，那一个个感人至深的故事、发人深省的事例，一次次敲击着我的心灵。一个个故事无一不是深入浅出、幽默睿智，道出了教师人生的大道理，更引发我深深地思考——教师，到底应该怎样“活”？
孔子这样描述自己：“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔”，这也应该是我们为师、为人毕生所追求之境界吧。
　　知足常乐，想开了“活”！高老师说，“教师是一把盐，吃了有点咸，家家离不了，就是不值钱。”我不禁失笑，又想到那个问厨子“世间何物最好吃”的愚人皇帝和那回答“是盐”的诚实厨子。人们啊，往往因为拥有便不懂得珍惜，也往往会因为朝夕相伴，而忘记了彼此的可贵。盐，便是如此遭遇，把教师比作盐，却终究有些凄然。其实，无论人与物，价值总体现在需要处。细想，做盐又何妨？做一把精纯的盐，让食物色香俱全，使饕餮大快朵颐，赞不绝口，岂不是盐之乐事？做教师倘能如盐，让学生体会到学习之乐趣，人生之意义、生存之价值，在学海中荡舟，到书山上寻壑，怡然成趣，幽然自得，又岂非为人师者之乐事？“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，如此境界，皆来源于知足。人生不如意事十有八九，为什么不常想“一二”。选择做教师，就注定与丰足的物质无缘，但一定会收获满天桃李。不以物喜，不以己悲，宠辱不惊，有一个坦荡荡的胸怀，才能淡定从容地度过每一天，才能品味“闲看庭前花开花落”的心境，才能达到“心似白云常自在，意如流水任东西”的境界。 
    不断学习，自豪地“活”！“问渠那得清如许，为有源头活水来”。专业知识和非专业知识，两者是相互促进，相互提高，紧密联系在一起的整体。高老师反复说：你要教育他，发脾气是无用的，说教是无功的，讲故事呀！一个老师最起码肚子里要有300个教育故事。因此，你的一堂课所体现的知识水平相当重要，这里所说的知识水平，它包括专业知识的深度，有包括非专业知识的宽度和实践知识的厚度。如果拥有了这样的知识水平，你一定会赢得学生的尊敬与信服，这种尊敬与信服将持久的留在学生的心中，助你在三尺讲台上尽情地书写人生。做教师就要不断的学习，常学常新，常学才得以厚重。同时还要守住自己的独特风格，学习绝不是照搬照抄，理应博众家所长，融入自己的本色当中，踏破铁鞋、山重水复之后你将成为名家。无穷的知识将会使你散发无限的魅力，享受每节课，骄傲每一天。
宽严相济，有情有义地“活”！对于现代小学生来说，简单的说教、命令或一团和气的亲切，往往都是事倍功半，正确的教育方法应当是宽严相济、宽中有教。“严”我们都会，“宽”就是要用发展的眼光看问题，对学生绝不能一碗水看到底。在原谅学生所犯错误的同时，要告诉他们错在哪，为什么会错，应该怎么做等等。高老师有一个“大错原谅、小错批评”的理论－－当学生惹了大祸的时候，往往老师会很生气，气到爆炸，于是就会狠狠地批评学生，然而，这个时候的学生看到自己闯下的大祸产生了严重的后果，又后悔又害怕，心灵非常脆弱，老师在此时若雪上加霜，孩子们很容易被推到悬崖边上，所以，老师在孩子犯了大错的情况下，一定要注意保护他们那颗已有裂痕的心灵，对他们的教育最好能做到“润物细无声”。而对于孩子们一些言行上的小错误，不一定都要严厉批评，而应该教会孩子什么是对、什么是错，什么应该做、什么不应该做。尤其是小学生，年龄不大，辨别是非的能力不强，如果老师不及时的指出他言行上的小缺点，那么这些小缺点就有可能逐渐变成大毛病，等到造成严重后果时就“亡羊补牢，为时晚矣”了。宽严相济，宽中有教，你一定能成为学生眼中有情有义的老师。
高老师善于把痛苦锤炼成诗行，让鲜花和小草都享有阳光。“做最好的老师”，我想自己只有调整好自己的心态，正确的认识自己，确定正确的人生目标，努力做最好的自己，活出自己的精彩！用心灵的美好、用完善的人格去影响更多的小生命！
