感悟自我，突破自我

——读《最好的教师》有感

礼河实验学校  杨琴

   “做最好的老师！”什么样的老师才是最好的老师呢？带着崇拜与无穷的疑问我认真的阅读了高金英老师的《做最好的老师》一书。现在我就高老师最有印象的说说我的理解与感悟。

    一是班主任工作。班主任历来是班级管理工作的指导者、策划者、执行者。一个好的班主任所带出来的班级，其纪律、卫生、学习成绩等各项指标都是平行班级的佼佼者，更重要的是他对学生的思想品行教育往往会影响他们一生。在我们大力推行教育改革，追求素质教育的今天，班主任工作更应该成为整个班级管理工作的重中之重。

    高老师所带的宏志班的学生都是来自穷山僻壤的贫困之家，为了能让他们安心学习，必须解决他们的后顾之忧。可爱可敬的高老师，通过搞宣传、拉赞助来争取社会捐款资助学生甚至帮助解决学生家里的困难，而这些都已经远远超出了一个班主任的工作范围，高老师以一颗慈母的心关怀着、守护着她的学生。

三字经云：子不教，父之过，教不严，师之惰。为了让这个特殊的班级，让这些特殊的学生，不仅在学业上成才，更在人品上成才，高老师付出了很多心血。她特别注意对细节的把握，对那些在我们看来也许无关紧要的事情上，她却一追到底。比如“咸菜风波”、“洗碗风波”，都是她抓住不良思想、做法的苗头，追根究底，帮助学生纠正错误、树立了正确的观念。她用自己独特的教育风格，教会学生什么是正直善良、什么是勤俭节约、什么是感恩之心，而她，也赢得了全体学生的爱戴，他们亲切地称她为“宏志妈妈”。我们每一个班主任只有从细节入手，以学生的

二是品德修养。 高金英老师在书中结合她自身的生活体验，也渗透了心理学方面的知识。首先，作为在社会，在学校，在家庭中的个体，我们每个人都有着自己的位置。你是公民，那么你就享有公民应有的权利和履行公民应有的义务，并不会因为你是特级教师、优秀教师而免除。在学校，你是老师，我们就做着老师该做的事情，课堂上把自己的正确的知识传送给学生，并不因为你是班主任，是任课老师就高高在上；你是人母或者为人子女，都是家庭的一份子，家庭中的琐事必然也少不了你的一份汗水。而在现在，由于家庭的宠溺，很多学生迷失了自己，把自己当成是家里的公主王子，随意对家长大呼小喝。在学校获得一点点傲人的成绩，就自负到云霄之上。这样的一种态度，势必会让自己从高处摔落得更重，甚至折断羽翼未丰的翅膀。摆正自己的位置，端正自己的态度。

    其次，关于自我的素质修养。不管是任何时候任何地方，都要给自己展现自己的机会。这种机会就要自己的把握。文章中讲到高老师的学生洗碗的事情。回想一下，在现在一年级的教学中，很多时候我需要找个学生帮忙搬一下作业本去办公室，一年级的小朋友个个都想帮老师忙，你争我抢，那些没有被我挑选到的就会垂头丧气。他们从小就有了自我表现的意识，有很多这样自我表现恰当的小朋友，就会在一次次的展露中能力得到提高，做事越来越成熟。可是长大之后却越来越缺乏这样的自我表现的意识，高年级的孩子会有顾虑，怕自己做不好，不想表现，由此就疏忽了培养自我表现的素养。没有去尝试，怎么知道自己不行，太多的顾虑影响了抓住自我表现的机会。再放宽到社会中，有很多企业在招聘时故意设置纸团掉在地上的环节，为的就是观察应聘者的自我修养是否高。这样的一种素养，不管是在何时何地，自己注意的同时，也应该传达给学生。

    在一年级工作中，我除了完成教学工作以外，还担任班主任工作。而对于一年级，更重要的事行为习惯的培养。其中还渗透着个人素养的培养。我在生活中严格要求自己在个人素养方面的尽善尽美，给学生带好头，做榜样。看到垃圾，即时弯腰捡起来扔到垃圾桶，学生看到了，在自我意识中也是能给他们强调作用，由此让他们在反复的强调中也能达成这样的意识，做出高素养的行为。进办公室时，提醒他们要关门；排队时，要求他们把脚轻轻拿起，不要再地上拖动；吃饭时，严格要求他们做到不讲话。这样的基本素养，也是贯穿整个教学中的。虽然每一个人都是完美的，但是也要朝着完美的方向前进。

