读《做最好的教师》有感
武进区礼河实验学校  柳阳
    一年一度的读书活动，让我们在繁忙的日常教学工作中，得空可以静下心来学习名师的教学经验，这次的读书是《做最好的教师》，通过阅读高金英老师的力作，自己感同身受，有许多的地方让我收益匪浅，同时明白了自己现在教学过程中存在的不足，以及以后想要做一名更好的教师的前进方向。
  作为一名新时代的教师，我们的角色更加的多元化，以往的教育只是单单的教和授的关系，而现在根据新课程的理念，我们不仅仅是简单的教授者，更多的是作为学生学习的引导者，学习过程中的好伙伴。而这其中师生关系尤为重要，师生之间的对话应该是基于平等基础上的引导，新课程对教师的角色作出了新的定位，更多的倡导师生平等。在体育课堂教学，教授运动技能的时候，学生往往一时难以理解专业的名词，学生就会运用自己能理解的俗语加深对动作的印象，这时候我们不必要直接否定学生的想法，对学生正确理解的概念加以肯定，再逐步的解释，慢慢深化学生对专业动作名词的理解，从而达到掌握动作技能的目的。课堂教学是师生对话的主要途径，体育教学也不例外。有效的课堂教学可以吸引学生的注意力，调动学生对学习的积极性，把学生引入课堂。这就要求我们要丰富课堂教学内容，增加练习手段。体育游戏在体育课堂教学中扮演着十分重要的角色，体育游戏可以让学生在欢乐的氛围下达到锻炼身体的效果，不同于传统的练习手段，游戏不仅可以达到身体活动的目的，还可以调节学生的注意力，提高课堂效率，培养学生遵守规范的良好习惯。尽量多安排师生可以共同参与的游戏，更能激发学生学习的兴趣，通过游戏还能拉近师生之间的距离。体育课堂常规是始终应该坚持的，人人平等，对所有的学生都应该做到一视同仁，不应存在区别对待，处理问题要对事不对人，不能因为学生犯过一次错误就否定了他以后所有取得的进步。从一而终，这样才能形成规矩，朝令夕改，常规也就不复存在了。 

  爱，并不是教育的一切。爱是教育的前提条件，尤其是作为一名小学教师，更加要求我们如此。面对一个个天性活泼的学生，他们活泼好动的天性在体育课上展现的凌厉尽致，还记得第一年工作的时候自己教授的是二年级的学生，六个二年级的班级，一天的课下来，总是会让我感到精疲力竭，但是每次和他们在一起又让我感到过的很充实，我自己也乐在其中，刚开始有的班级课堂纪律不行，总是会有个别调皮的同学忍不住讲话，影响我的上课，这个时候我很少大声喝斥学生，而是适当提高语调，或者给学生使个眼色，实在不行就会停下来。建立良好的体育课课堂常规是一个长期漫长的过程，但是每每看到学生有所进步的时候自己就会感到特别的欣慰。在这一个过程中我很少谩骂学生，当学生出现错误的时候，我首先会给学生一个解释的机会，讲明自己的言行，然后我再分析给学生听他自己错在哪里了，应该怎么做，这样才能更好的预防他再犯同样的错误。从逻辑上说，“爱”只是教育的必要条件，而绝非教育的充分条件。教育除了爱，还需要有思想、智慧、技巧等等。惩罚在教育中也是必不可少的一个部分。但是我们自己首先要分清概念，惩罚并不是体罚。
  惩罚是严厉地使犯错误的人受到政治或者经济上的损失而有所警戒。体罚则是指用罚跪、罚站、打手心等方式来处罚儿童的错误教育方式。俗话说得好，没有规矩无以成方圆。前人总结出来的话还是很有道理的。我们富有爱心并没有错，但是遇到特殊的学生，惩罚或许对他来说远远比爱心要管用的多。体育课的安全问题始终是体育课堂教学的一根高压线，时刻都不能有所松懈。低年级的学生有时候往往难以理解老师为什么制定很多常规，不让他们做这做那的。于是他们就会违反规定，作出一些危险的举动。面对这种事情，就必须要严厉的批评，而且正好可以现场生成出教学资源，通过活生生的案例，教育其他的学生，起到了很好的警示作用。当然我们的惩罚必须有理有据，不能不由分说的对学生一顿臭骂，甚至体罚学生，要做到以德服人，让学生心服口服，才能发挥惩罚对于教育的功能最大化。
  情绪的控制也是我们平时需要注意的一个方面，但是往往大家会把这一点忽略。情绪是有传染性的，我们的教学对象都是一个个活生生的个体，如果我们带着不良情绪进入课堂，一方面当堂的课堂教学效果肯定会大打折扣，另一方面还会把糟糕的情绪带给学生。我们需要开阔自己的胸襟，学会克制和调整自己的情绪。这也是我在今后的教学中需要改进的地方。
  教师的榜样作用也是我们可以利用的一个教学资源，就拿我今年上的六年级学生来说，从上他们的第一节课开始我就坚持每节课下课师生再见时和学生鞠躬再见，刚开始学生还显得有些不习惯，可是慢慢的我发现学生之前存在的一些不好的行为习惯正在发生着改变，变得越来越有礼貌了，这就是教师的榜样作用发挥的作用，不需要过多的语言强调，通过我们自己的行为，就可以对学生的行为产生潜移默化的影响。
