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	精彩摘录：
我至今清楚地记得第一次给慢班学生上作文课的情形。
“我们学习写一篇作文好不好？”“我们不会作文。”“不会才要学呀！”“学也学不会。”

随后，我领着学生扫烈士墓，回来以后问大家：“感觉怎样？”“挺激动的。”“把这种感觉写出来，就是好作文。”“老师，不就是写不出自己的感觉嘛。”

“实在不行，我就把我写的文章慢慢读给大家听，大家能听写下来就算完成任务，行不行？”

“不行，我们许多字不会写！”

“会写的字写上，不会写的字用汉语拼音来代替，行不行？”

“我们不会汉语拼音。”

我哭笑不得，但指责没用、埋怨没用，只能站在学生的角度，找到大家的起点，引导他们一步步朝前走。

“实在不行，会写的字先写上，不会写的字先画圈，行不行？”

听我这么说，学生乐了，静下心来写了，好多学生写出了有生以来第一篇作文。有了一，不愁二，我引导他们查字典，把圈变成字，慢慢地再写水平更高一点的作文。

儒家先哲孟子曾说：“引而不发，跃如也。”教育的一个秘诀，就是引导，劝导，让学生在不知不觉中跟着你的思想走。我想，任何时候，凡事和学生商量，尊重学生的实际情况，理解、谅解学生的苦衷，站在他们的立场上想问题，都是不会错的。相反，那些“一定要管住学生”，并且想藉此立威的想法是错误的。持有此想法的教师，潜意识地将自己置于学生的对立面，将学生视为“会给自己带来麻烦的人”，始终处于一种绷紧状态，将师生关系搞得很僵，动辄剑拔弩张。这样的教师，在任何时候也做不好教育的。

良好的师生关系是最好的教育资源。教育不是别的，就是发生在人与人之间的事情。在与学生的日常交往中，教师的一言一行，都对学生产生不可逆转的影响。如果一个教师简单、粗暴、专制，那么学生就生活在一种压抑的状态下，心情不够通畅，个性无法舒展，学习效率自然不会高。如果一个教师民主、细心，而且给学生充分的尊重，师生其乐融融，那么学生就生活在一种和谐的状态中，心情愉悦，精神自由，学习效率自然也就高。

教书这么多年，我始终坚信，凡事同学生商量，充分尊重学生，信任学生，在任何时候都不会错。一个教师如果能始终做到这一点，那么学校生活中，便处处是教育契机。

	读书感悟：
  魏书生老师所举得这个案例，正式我最近几堂课所碰到的尴尬处境。高年级的孩子心智较成熟，碰到一些比较调皮的孩子有时真让老师哭笑不得，叫他画吧，说不会，太难了，那你就照着临吧，也不会，有时干脆来上课连个笔都忘带了，没有纸，一系列拒绝绘画的理由，真是让老师无比头疼。老师不管吧，其他学生看在眼里，保不准有些孩子也会跟样学样有如此惰性，算了，那还是管吧。每次课给提供纸、笔，对其放宽要求，慢慢来，有耐心的去引导、鼓励。“看，你这不是画得挺好的嘛，下次继续努力啊！”等下次课的时候，仍然给他特殊的任务，适当表扬他的点滴进步，作为老师，对待学生还是要多一些的耐心，循循善诱。要清楚地认识到：他毕竟还只是个孩子，有的时候只是任性了一些，或许他只是想引起你更过的关注，他想得到你更多的肯定，而不是一味的批评。最近，在儿童美术教育杂志上看到，美术老师应与孩子们玩在一起，画在一起。老师要有点长不大的心态，有点插科，有点自嘲，有点幽默，有点小坏，有点趣味，有点不正经，有点神经。孩子们敢开你的玩笑，不说你的好话，净跟你瞎捣乱，但由愿意黏你。老师如能做到这点，就说明你的教育成功了。我想，这也正是魏书生老师所说的良好的师生关系吧，教师应给学生营造出一个轻松乐学的氛围，一个民主平等、和谐自然的的教学环境，而不是一味的剑拔弩张，成天就那么一副严肃的脸膛子，这样只会适得其反。反之，孩子才会亲其师信其道。我也希望在我的不断努力下，一些孩子能够尽快的端正自己的学习态度，在美术课堂上尽情施展自己的才能。



