花开无声 花落无息
——读《我是这样做教师的》有感

礼河实验学校    吴卿

籍着文字的桥梁, 籍着《我是这样做教师的》，我走近了魏书生。追随着魏书生的文字，心灵明净了许多，心胸也开阔了许多，这就是在阅读中，与大师对话的效应吧。学习，是需要一种虔诚的心态的，尤其是向魏书生这样对人生、对教育有宗教般虔诚的智者学习。

魏书生在这本书的自序中写道：“我从来就没有想过要成为一个了不起的人，我只想使自己成为一个有用的人，有价值的普通人，一个称职的教师。” 魏书生由一个工人过渡到一个教师的岗位，他最初的理想只是想当一个普通的教师。他从自己的渴望和内在行动中得到什么，他并不能够确切预知，但他认为自己当了教师就须努力，而只要努力，就会有所收获，同时他还相信，通过教育完全可以改变人，直至改变整个社会。基于这样的信念，魏书生当老师一直充满激情和强烈的责任感。他不顾客观情况如何，总是千方百计尽其所能地去做好教育工作。他宁可花费多出正常工作好几倍的精力心血，也要力戒俗套，探索出一条教育改革的新路。而这一切，都是靠他精心地挖掘和不屈的自学。
魏书生老师把教育与做人、做人与为师的辨证关系，通过一件件小事娓娓道来，使我们感受到了教师的快乐，使我们看到了教师的智慧、教育的艺术。

通读全书，我的感受很多，归结起来，主要表现为以下几点：
    一、向魏书生学习，以“不治”治班。
魏书生在书中提到：“正如‘教是为了不教’一样，管也是为了不管。多年的班级管理实践让我相信，班主任管理班级的最高境界，就是放手，就是‘不管’。‘不管’的真正含义，是让班主任学会放手，学会信任学生，学会一种新的智慧——让学生学会自我管理的智慧。”
为了给每一位学生以平等的锻炼机会，鼓励学生主动参与班级事务， 我班进行了“人人都有机会当小干部”的课题探索。给每位学生提供尝试当班长的机会，提供其施展才能与使用权力的机会，目的是让每个学生都成为班集体建设的主人。这样不但使每个学生都有了展示了自我、施展才能的平台，不仅在体验过程中有光荣感、责任感和成就感，而且增强了他们自我约束能力，也体现了做好管理工作的决心和信心，同时也减轻了常务班长的工作量。在班级里做到了“事事有人管，人人有事做，时时有事做。”从常务班长的职责，到课代表的职责，从备品的承包责任制到所有物品的具体负责人，班级的一日常规、一周常规、学期常规、学年常规，都精心地按时空顺序制定安排。
二、向魏书生学习，扮演各种角色
从社会学角度看，每个人在生活中都面临着多种角色的选择和不同角色的转换，魏书生主张“选择积极的角色进入生活”。首先，他主张舍劣取优，即尽量不扮演拙劣的社会角色。其次，他主张众优兼备，从“向善成美”的愿望出发，兼扮各种好角色。如，面对吵骂打架的学生，可以兼扮严父、慈母、兄长、亲属、良师、保健医生、心理诊疗医生等多种角色。再次，他主张一个人要能灵活自如地进行角色转换，这里又包括两个层次 ，一是要有主动转换角色的强烈意识，二是当外力迫使自己转换角色时，心理上要有足够的准备，迅速而自如。最后，他主张，作为教育者要善于进行“换角思维”，即善于站在不同的角色位置上进行思考。 总之，有了积极自重的角色观，就能根据教育的不同需要扮演好各种主角和配角、正角和“丑角”，就能在环境变化时及时作好转换角色的身心调整，避免不必要的烦恼，“容易成为一个成功者”。魏书生认为，“选择的角色不同，决定着教育效果的不同”。因此，学习魏书生的角色观，无疑有利于提高教育效果，有利于治疗角色单一症、机械症和角色自恋症。

我的孩子跟我这届带的学生差不多大，就有家长妈妈在跟我的交流中说到，在家里她会跟孩子说：“吴老师就跟妈妈一样，有事情就要对老师说，老师会像妈妈一样帮你的。”没错，当学生在校期间，身体不舒服或碰到某些困难的时候，我非常愿意把这些孩子当成自己的孩子来关心、照顾。而课堂上，我除了扮演一位教师的角色，很多时候，我发现，我还只能是他们的“学生”，他们的知识面非常广。例如，在教《恐龙》这一课时，他们对恐龙种类的了解让我自愧不如。我愿拜我的学生们为师。从一个心灵走进另一个心灵，这一段路程注定是艰难的、遥远的。选择了教师这个职业，也就要勇敢地迎接这个挑战。用学生的喜怒哀乐充实着我们的人生，在教育工作中扮演各种角色。
三、向魏书生学习，平和心态。

“守住心灵的那一片宁静”，是魏老师挂在嘴边的话。人若把自己看得太重，便会产生过分的自我保护心理，名誉啦，地位啦，财产啦等等。常在名利场上追逐，就容易产生种种苦恼。
只讲名利，名和利就如同两块沉重的金子束缚住一个人腾飞的翅膀；淡泊名利，放开手脚潜心工作，干出了成绩，名和利会不知不觉降临到他身上。魏书生是个智者，是个精神富有者。他倾心苦行，只知奉献，不求索取，绚烂之极，归于淡泊。常说自己是到地球上打工的，完事了便挥挥手向这个星球告别。这真是一种常人难以企及超凡脱俗的境界。
读了这部书的收获，我深信对我教育教学的影响在时空上，也将是远而深的。要总结这样的收获，恐怕不是在匆忙中写了这样的心得，就可以画上一个句号。因为，丰硕的收获是不能靠第一层面直接感受来表达和衡量的。收获是必须先种下苗，耐心等待它发芽、长枝、散叶、开花到结果，甚至改良品种，再播种后，才能品尝到它的真正成果。正如此书，只有你不断地去阅读，反复地去阅读，才能更好地领略魏书生的人品，才能更好地去汲取他的智慧。
