
让自己变得更轻松
读《我是这样做教师的》有感

武进礼河实验学校    王华

读完魏老师的这本书后，在第三章里我终于明白其实做班主任可以很轻松，很开心的，说实话，在实施素质教育的今天，班主任工作显得尤为重要。因为班级管理是学校管理工作的基本组成部分。班级管理水平的高低，直接影响着学校教育工作的展开和教育水平的提高。魏老师在书中说：最好的教育是自我教育，最好的管理是自我管理。读完，我终于领会到班主任工作要这样做：

 一、班主任工作要“勤” 

俗话说：“勤者无难事。”作为班主任，要比别的老师多留心，多下功夫，要细心观察学生情况，将学生中所发生的一切事情认真妥善的处理。 “勤”和学困生谈心，要让学生感觉到你不仅仅是他们的老师，又是他们的朋友，只有这样，学生才能和你说真话。要勤于处理学生之间的大小事务，要纠正每个不起眼的违规行为。我每天要求学生遵守日常行为规范，教育他们养成良好的作息习惯，加强安全教育、健康饮食教育，纠正不良学习习惯，反复出现的问题要经常地说。比如我们班的××扬是个好动的孩子，最突出的问题就是课间乱跑，喜欢故意去撞别人，学生告诉我之后，我几次找他谈心，不厌其烦地跟他讲安全小常识，并且时时刻刻提醒全班同学都要把安全记在心中。而且勤找孩子的家长了解详细情况，和家长一起讨论制定一些有效措施，慢慢地家长信任我了，积极帮助孩子治疗，也使得危险发生的概率越来越少。 

作为班主任，还要坚持做到勤观察、勤思考、勤了解，勤落实。我每天一到校，就抓紧时间到教室，放学后学生离校才离开，课间操和学生一起到操场活动。只要听的多，看的多，便可以掌握大量的第一手的材料，便可以制定出切实可行的治班措施。在日常的班主任工作中，要注重多动手，以自己的行动带动学生。比如，我经常要求学生早上到校后主动把自己的桌凳放整齐，垃圾捡拾干净。偶尔出现了果皮纸屑，我就弯腰捡起来，每次大扫除时我都和同学们一起干，卫生工具摆放不整齐，我总是自己亲手摆好。地板拖不干净，我也动手拖。玻璃和门窗擦不干净，我还是亲手擦。渐渐的要我动手的机会就少了，学生变得自觉了。班主任的勤，缩短了师生间的距离，使学生在做一些事情的时候会想到自己的老师也做过这样的事情，学生内心深处产生了向善向上的力量，班级的一切工作都变得得心应手，这便使得班主任越来越轻松。当然，班主任也要勤和科任老师联系，大形成齐抓共管的风气。 这样才能真正让班级好起来。做班主任这么多年，我从来没把班级管理看成是我一个人的事情，而是一直告诉孩子们，班级是大家的班级，是每一个人的班级，班级的事情，人人有份，人人有责。当所有的学生都能为班级着想，都能站在班级主人翁的位置上来考虑事情的时候，那肯定达到了“天下大治，海晏河清“的美好局面了。

 二、班主任工作要“严” 

作为班主任，凡要求学生做到的，都必须先要自己做到，自己的一言一行都会对学生产生深远的影响。班主任只有以身作则，严于律己，才能达到“言传身教”的目的，才能取得学生的信任和尊敬。只有严格要求学生，用纪律来约束学生，才能形成好的班风和纪律。但要做到“严而不厉，严而有度。” 管理好一个班级，还要严格而又细致的开展好每周的班队会活动，对好的给予表扬，表现差的提出警告批评和说服教育。要知道，人无完人，金无足赤，我们也要善于发现学生身上的美好，并创造环境，让学生身上的这种美好，自由健康地成长，这才算是实践了教育的真谛。

总之，读完魏老师的这些文字，我豁然开朗，我终于能轻松并能带好班级了。当然，在真正实施的过程中总会有并不完美的结局，但只要我们努力去做，我相信班级管理肯定会越来越轻松！ 

