读《我是这样做教师的》有感

                                  礼河实验学校    王燕华

    这学期我读了魏书生老师写的《我是这样做教师的》，书中魏老师讲述了他几十年的工作经历，用质朴风趣的语言阐述了他的教师观、人生观、幸福观。整整一本书，我边看边思考，思考我的教师观是怎样的，思考遇到魏老师所讲述的事情我会怎样处理，魏老师一些积极的教育思想使我受到启发，他的一些好的教育方法值得我去学习。

一、幸福

   序言的开篇这样写道：我从来没有想过要成为一个了不起的人，我只想使自己成为一个有用的人，有价值的普通人，一个称职的教师。关于幸福，魏书生说：如果一个人能够让这个世界因自己的存在而更加美好，让别人因自己的存在而更加幸福，那这个人一定是幸福的。

   刚工作的时候我认识教师最幸福的就是遇到一个班上有很多聪明的孩子，少一些调皮捣蛋。但这明显是不可能的，我们没有权利去选择学生。第一年带的一个班，班上的孩子基础特别差，一节课的内容经常要讲两节课才能讲透，这样还有很多孩子理解不透彻，下课只能抓紧时间把他们叫过来再补习一下，尽管如此每次考试还是有很多的红灯笼高高挂起，让我彻底抓狂；除此以外，教室里坐的都是一些爱惹事的小猴子，今天这两个人打架，明天那两个人打架，一堆乱七八糟的事情等着我，一天下来心力交瘁，让我感觉毫无幸福感可言。

    现在想来，也并不是一点开心的事都没有。出去春游时，车上坐最后一排的同学给我递零食，前面的同学都积极的加上自己的小零食，到最前面已是满满的一桶，我想这就是幸福；早晨上班，从车上下来，拎着电脑、包、一袋书，学生看见了会自觉地跑过来说：“老师，我帮你拿点。”我想这就是幸福；上课上得嗓子有些哑，下课学生会默默地递上一颗薄荷糖，我想这就是幸福。其实作为老师的每一天学生都会给我们带来幸福，只是我们往往被自己的负面情绪影响，缺少感悟幸福的心灵。

平等

   书中魏老师提到要用自己的长处教书，魏老师的长处是善于商量。凭着商量的长处，作为班主任的魏老师使班集体有了极强的凝聚力；作为书记、校长的魏老师最大限度地调动了全体教职员工的积极性。他认为，尊重、民主、调动学生的主动性和学习兴趣，这些理念，都可以通过商量来实现。或者说，商量这一方式，体现和落实了这一理念。商量是教师尊重学生的表现，商量事一种民主的决策方式。教学目的、教学方法等，既然是和学生商量而成，就更容易得到学生的认同。

现在的教学由以往的讲授式向启发式进行转变，在启发式教学中教师要以朋友的身份走进学生中去，与学生共同探讨共同学习，碰到难解决的问题试着和学生商量，学生可以从老师那获得新的知识，老师也可能从学生那得到意外的收获，听到独特的见解。

在与学生的探讨交流的过程中，难免会出现知识的碰撞，教师和学生的想法不同，每当这时我总是会将自己的想法强制性地灌输给学生，忽略学生的想法。这样做的后果就是学生的思想被禁锢了，一些好的想法也随之磨灭，对所学知识只是一味地接受，不想着创新。有时我在想我为什么不听听学生的见解呢，也许他们的想法比我们想的要好，也许在某一点上我们远不及一个孩子。我试着和学生商量这个知识点应该怎么讲解，学生从自己的角度跟我说了许多适应他们的理解方法，或是他们觉得好的方法，让我受益匪浅。这也让我更加地了解学生，在以后的教学中对教学方法的选择有了准确的把握，知道怎样的方法适合班上的学生。

真实  
   凭借着商量的长处，魏老师上公开课从来没让学生预习过，在听课老师面前展示真诚的自己。这样才是一堂真实的课而不是一场表演。可以反映最原生态的学生状态，可以让学生发散自己的思维。

   刚工作那几年，每每上公开课我都让学生回去预习，本以为这样课会上得很顺，但上课下来的效果并不是很好。学生满脑子想的都是昨天预习的书上的内容，不会发散不会思考，经常会出现你讲这一个知识点，学生把下一个知识点回答出来了，让你不知所措。后来我只让学生准备好学具，不说上课内容，这样的课学生舒服多了，根据老师的问题想到什么就回答什么，课上得也比以前顺利很多。

    在这条教书育人的道路上，有无数像李镇西老师、魏书生老师那样的名师，也有许多像我一样的普通教育工作者。德国存在主义哲学家雅思贝尔说过：“教育的本质意味着：一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”在自我业务水平得到不断提高的过程中，我们会有无限的骄傲和满足。

