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	精彩摘录：

   一间教室能给孩子们带来什么，取决于教室桌椅之外的空白处流动着什么。相同面积的教室，有的显得很小，让人感到局促和狭隘；有的显得很大，让人觉得有无限伸展的可能。是什么东西在决定教室的尺度——教室，尤其是小学教师。他的面貌，决定了教室的内容；他的气度，决定了教室的容量。
雷老师用这样一个范例告诉我们：一间教室的容量可以很大很大，可以带给孩子无限多的东西——我们能分享到这样的教育智慧，就是获得力量；也许，在未来也会创造一个奇迹。

要达到真正的卓越是要做出牺牲的，在从错误中吸取教训的同时付出巨大的努力。毕竟，成功无捷径。
如果我能如此投入教学，甚至连头发着火了都没有注意到，那么我前进的方向就是正确的！
   绝对不要忘了：孩子们一直看着你，他们以你为榜样。你要他们做到的事情，自己要先做到。我要我的学生和气待人、认真勤勉，那么我最好就是他们所认识的人之中最和气待人、最认真勤勉的一个。别想愚弄小孩，他们很聪明，一定会识破的。
    信任是地基，“六阶段”则是引导学生学业和人格成长的基础建材。“六阶段”是指：第一阶段，我不想惹麻烦；第二阶段，我想要奖赏；第三阶段，我想取悦某人；第四阶段，我要遵守规则；第五阶段，我能体贴别人；第六阶段，我有自己的行为准则并奉行不悖。

	读书感悟：

   雷夫老师在第二章中介绍了“六阶段”。第三阶段是我想取悦某人。在现实生活中，许多小孩迫切希望取悦父母，甚至按照家人的期望选择大学和主修专业。这样的孩子长大后会成为备感沮丧、厌恶工作的人，他们无法了解为什么自己对生活如此不满。这使我联想到前几年播放的电视剧《虎妈猫爸》中的一个场景：虎妈的爸爸是高中老师，他为了让虎妈上名牌大学，逼着虎妈背字典，长久以来，虎妈练就了超强的记忆力。这为她以后的工作打下了很好的基础。可是虎妈却为此深恶痛绝，甚至心理上留下了很深的阴影。因此，在虎妈的爸爸用同样的方法督促外孙女学习考高分时，虎妈为了让女儿有一个快乐的童年，不惜闹僵父女关系也要提出反对意见。而虎妈在放弃自己高薪的同时返回农场，种植有机蔬菜，既实现了自己的田园梦，又收获了事业的成功。我想虎妈的行为已经达到了雷夫老师所说的第六阶段：我有自己的行为准则并奉行不悖，而不再停留在“我想取悦某人”的阶段。
虎妈阻挡他爸爸插手他女儿学习的事，从另一个方面反映了雷夫老师在第六章介绍的“我们不会被骗第二次”。然而，现今考试制度已经出现问题了。我们把过多的上课时间花在考试上，导致孩子们对分数越来越冷漠。他建议我们思考：许多外籍学生要参加英语测试，以向学区证明他们能流利使用这种语言。而我们的中国的学生现在从三年级开始学习英语，有的甚至更早。学生每天花了大量的时间（每天至少一小时，甚至更多），平时考试也能考90分以上，可是，效果如何呢？我在教完字母让学生拼写“hello，h-e-l-l-o”时，学生拼的是“h（喝）-e(衣)-l(了)-l(了)-o（哦）”，学了两个月，只有一个字母读对了，其他都读的是拼音。我想，最重要的是拼音对于同学们的学习帮助更大。而我们学英语又是为了什么？在与外国人交流时，我们会发现即使到小学毕业，学生也不见得会比在外国生活了几个月的小朋友要好。因为我们学的知识未必真的在他们的生活中用到，更多的却是学了这么久，根本用不到。久而久之，都还给老师了。学了又有什么用？最可怕的是还要挑选小朋友参加故事表演比赛。想要获奖，大家都拼命增加难度，学生学得累死，教师教得累死，结果令人气死：因为当时好不容易学会的，几个月一过，运用不到也不复习，等于没学！因此，我们不能只看分数，更要注重学习的过程。前段时间，有个平时学习比较吃力的学生通过自己的努力，在测验中得了98分，在宣布成绩时，同学们都情不自禁地为他鼓掌！我们必须牢记在心：绝对不可拿某个学生的测验分数跟另一个学生相比，一定要用学生自己过去的表现来衡量他现在的进步！


