诗意的生活是阅读

—读《第56号教室的奇迹》有感

武进区礼河实验学校  蒋亚春

鲁迅先生曾经说，时间就像海绵里的水，只要愿意挤，总还是有的。当我每天挤出一点点时间阅读《第56号教室的奇迹》，我由一开始的漫不经心渐渐变为全神贯注。尤其是书的第三章、第四章关于阅读与写作的阐述，让我读得津津有味，受益匪浅。
阅读是生活的基石

在农村中学，很多学生不喜欢阅读，这是不争的事实。造成这一现象固然有家庭和社会的因素，但与语文教师的少作为乃至不作为是脱不了关系的。很多语文老师视教材为最好的教学资源，宁可花大量时间去进行碎片化的课文解析，也不愿意挤一节课的时间去进行阅读课的指导，哪能奢望学生去热爱阅读呢？而雷夫·艾斯奎斯在阅读教学上想得深，做得实，并且取得了显著成效，值得广大语文老师借鉴。
为了让学生爱上阅读，雷夫首先向学生阐述阅读的重要性：阅读不是一门科目，它是生活的基实，是所有和世界接轨的人们乐此不彼的一项活动。其次在阅读途径、阅读方法上给予学生科学的指导。从阅读途径的优化到阅读方法的细化，每一环节都彰显着雷夫先生的教学智慧。最后建立阅读评估机制，以衡量学生的阅读能力，以进一步激发学生的阅读兴趣。
“泰山不拒细壤，故能成其高；江海不择细流，故能就其深。”阅读教学需要我们关注细节，找准最佳契合点，一步一个脚印去探索去实践。《第56号教室的奇迹》用生动的案例告诉我们：唯有对细节的不懈关注，才能培养学生阅读的好习惯，才能激发学生阅读的无限热情，才能为学生将来的辛福生活奠基。
写作是阅读的延伸
阅读与写作的关系：阅读是写作的基础，必须在多读的基础上才能进行写作训练，阅读是积累，写作是绽放。写作是阅读的延伸，学生写作的过程，也是对所读书本知识进行消化和运用的过程。在此过程中必然会生发自己独到的、更高更深层的见解，从而拓展学生阅读的深度，使学生能获得更理想的阅读效果，有效促进学生创新阅读能力的提高。
雷夫先生一方面鼓励学生循序渐进开展阅读，另一方面通过指导写作促进学生阅读能力的不断提升，使学生为人生而读，为人生而写。
请看雷夫先生的写作指导“四步骤”：一、写作之始——语法；二、每周作文；三、每月读书心得；四、平装书作者——少年创作计划。

我最赏识的是每月读书心得的写作指导。以《汤姆·索亚历险记》为例，雷夫先生要求学生从主角、反派、冲突、故事背景、情节、高潮、结局、主题八个方面写下阅读所得。写读书心得的方法很多，但是我认为雷夫的方法富有针对性和挑战性，而且很有成效。涵盖八个方面的读书心得，让每位学生都做到了有话可说，而且让层次不同的学生能看到书中不同的风景，享受到不同的阅读乐趣。
我最惊叹的是“少年创作计划”的实施。“少年创作计划”的构想是让每一位学生利用一年的时间来完成一本书，完成书籍的方式不止一种。实行“少年创作计划”的守则之一：教室应该是学生的主要创作地点。为此雷夫先生会在每周选两三个下午拨出30～45分钟创作，并利用每次的创作时间和五六个学生们讨论。写作完成之后由学生自己将电子书稿装订成册。书中充满创意的插图，情真意切的文字，让读者赞叹不已。写作可能是一门最难教的科目，不但要花大量的时间和精力，而且有语言障碍和莫名其妙的学校政策从中作梗，也难怪很多好老师都半途而废，让写作之梦搁浅。而雷夫先生能坚定教育理想，与守旧势力抗争，与学生相亲相爱，携手共进，最终实现伟大的写作梦想，让一线语文老师觉得太不可思议了。
我们广大语文老师可能没有雷夫先生的勇气和魄力，改变不了学校环境，不过我们可以改变自己，有道是“山不过来，我就过去”。事实是我们中国的中学生在校创作时间非常有限，另外要求人人完成电子稿也是天方夜谭（有些家庭经济条件不好，没有能力购买电脑）。但这不是我们教师放弃写作梦的理由。我们要学习雷夫先生先进的教育理念和敢于创新的精神，用激情点燃学生创作梦想，用智慧唤起学生创作热情。我们不必制定人人一年完成一本书的遥不可及的写作计划，但我们必须制定斑斑一年完成一本书的触手可及的写作计划，并且认真实施。我们坚信：爱和责任一定能浇灌出作文之花。
诗意的生活是阅读
什么是诗意的生活？对教师而言，在忙碌的工作之余，能捧读一本自己喜欢的书，与作者对话，与书中的人物对话，便是一种满满的惬意；在读书沙龙活动中，既能谈自己的所感所悟，又能分享别人的读书心得，便是一种诗意的享受。对学生而言，在完成堆积如山的作业之后，能走进图书馆，挑选一本心驰神往的读物，静下心来品读，走进文字世界遐想，便是一种盈盈的感动；在读书征文比赛中，能巧妙运用阅读中所悟到的写作技巧，讴歌四季的变幻多端，社会的日新月异，便是一种诗意的表达。
教师只有勤于阅读，才能享受诗意的生活，才能培养“腹有诗书气自华”的气质；学生只有畅游书海，才能快意生活，才能让思想闪耀出智慧的光芒。《华盛顿邮报》新近评选出的最新世界10大奢侈品，“感染并点燃他人的希望”居然赫然在列。教师应该以引领学生阅读而拥有这种精神上的奢侈品为毕生追求！
