                 培养终身阅读的孩子 
一家之言，姑妄听之。若诸多教育学家都提出类似的观点，那就值得我们仔细琢磨，忖度它的价值。品读雷夫的第56号教室的奇迹如沐春风，如临秋水。他的第三章《培养终身阅读的孩子》让我顿时联想到了前几年读的苏霍姆林斯基大师的《给教师的一百条建议》。在苏霍姆林斯基的教育理论体系中，阅读理论同样也占据着重要地位，并自成系统。
阅读的价值何在？雷夫并未在文中过多着墨，但他也说到“热爱阅读的孩子将拥有更美好的人生”，“通过文学，孩子们会用不同的眼光看世界，敞开心扉接受新观念，踏上光辉的大道去远行”。我猜想，他之所以不作过多的分析，并不是对阅读价值的一种忽视，而是基于所有人对阅读重要性的一种共同认知。就如同数学中的公理，这是不需要被证明的。苏霍姆林斯基充分肯定了阅读价值，认为阅读能增进学生知识并发展学生智力，而且对学习困难学生帮助尤大。教学过程的首要任务是发展学生的智力，而阅读能力是整个智力发展的重要条件，学生的智力发展取决于能否很好地阅读。课外阅读是“智力生活的指路明灯”和“智力发展的必要条件”，必须用课外阅读区为学习建立“智力背景”、打好“智力底子”，提供“后方保障”。此外，对于学习困难者而言，就更加需要培养他们的阅读能力。“学生的学习越是困难，他在脑力劳动中遇到的困难越多，他就越需要多阅读：就像感光力弱的胶卷需要更长的感光时间一样，成绩差的学生的智力也需要更明亮和更长时间的科学知识之光来照耀。”阅读能帮助学习困难学生发展智力，每天读书使学生反而拥有充裕的时间，因为他们所读的一切会成为“学习的智力背景”。这个背景越丰富，学习就越轻松。每天读的书越多，储备的时间就越多。因为阅读的东西与课上所学的内容有千万个接触点，这些接触点就是所谓的记忆之锚。这些锚把必须学习的知识系在人们周围知识的海洋上并伸展开去。以政治学科为例，当学习坚强意志的作用时，如果学生已经在脑海中储备了古今具备坚强意志的人物典故，那么我们可以相信他们在理解这一内容时就简单多了。

如何才能实现有效甚至高效阅读？我们能够为孩子阅读能力的提升提供哪些帮助？在这一点上，雷夫给了我们许多不错的建议。不管是身为父母还是老师，我们都绝对有必要带孩子去图书馆。随着网络购物以及电子书籍的兴起，上网订购书籍以及倾向于电子阅读的孩子越来越多，虽然值得欣喜，但与去图书馆的意义却有很大不同。“上图书馆是为了建立孩子们的价值观，置身于热爱阅读的人群中对孩子们是很有益处的。”这种氛围会感染他们，让他们感受到阅读的乐趣、热情，爱上阅读。不过，把孩子带到图书馆并不意味着任务已经完成了，我们还要引导孩子用好图书馆。如果我们能够为孩子挑上一本他感兴趣的图书，那么在图书馆的每一分钟都会是一种享受，也许你也能为孩子们开启阅读的乐趣之旅。如何为孩子们挑选书籍？严格选择阅读作品，是形成丰富的精神志趣、个人需求和道德理想的重要前提。一个人的精神发展史，就是他的阅读史。读什么书，在很大程度上决定一个人的价值观、信仰、对人生的态度及追求。雷夫认为最简单的方法就是分享自己爱读的书。但是，我们必须注意，你选的书籍是否合乎孩子的阅读能力。举个例子，如果要求初中的孩子去阅读红楼梦，结果就是：孩子们不但不欣赏这本书，甚至会心生厌恶。不可否认红楼梦是中国文化精粹，但是由于孩子年龄小，很难理解这本书，即使是班上最用功的几个学生也不得不打退堂鼓。此外，在孩子们读书的时候我们还需要予以技巧上的指导。对低年级的孩子而言，要让孩子学会富有表现力地、流畅地、自觉地阅读，要做到使孩子在阅读的时候不是思考阅读过程，而是思考所读的内容。凡是没有学会流利地、有理解地阅读的人，他是不可能顺利地掌握知识的。所谓流利地、有理解地阅读，这就是一下子能用眼睛和思想把握住句子的一部分或整个的较短的句子，然后使眼光离开书本，念出所记住的东西，并且同时进行思考——不仅思考眼前所读的东西，而且思考到与所读材料有联系的某些画面、形象、表象、事实和现象。刚入学的孩子识字量少，不认识拼音，老师多集中精力于与课文相关的识字训练和课文的朗读背诵上，但这不应该忽视这个年龄阶段儿童阅读的理由。注音小故事、音律感极强的诗歌、儿歌童谣，都能较好地调动儿童的兴趣，使他们在愉悦的情绪中潜移默化地识字、思考。语言的学习都要落到使用上，只有在使用过程中，才能发现问题所在，从而调整自己的思维和表达，儿童越是使用语言，就越能更好地掌握语言。为了训练孩子的语言能力，可以鼓励孩子进行创作，编童话故事。对高年级孩子而言，大量的阅读至为关键，如果把阅读看作是信息输入的话，学生的表达则是信息输出，而这是一种更重要的能力。如何培养孩子的表达能力？可以由教师组织学生举办读书交流会。会议上的表达足以说明学生已经将所读的内容内化为自己的观点，通过分享所读所感，以及交流中的思维碰撞，可以开阔学生的视野，节约阅读成本，激发学生阅读的兴趣，同时也能在学生之间建立密切的联系，巩固教室内的师生关系。
    阅读，让学生从根部得到滋养，无限相信书籍的教育力量，是我们的教育信仰的真谛之一。一种热爱书，尊重书、崇拜书的气氛，乃是学校和教育工作的实质所在。我们力求让每个学生经常阅读各种杂志和科普读物：出于自己对书籍和科学的兴趣而阅读的东西越多，掌握科学基础知识就越容易，学习也就更轻松了。

