学会独立思考比获得知识更重要
—第56号教室的奇迹读后感

武进区礼河实验学校  蒋丽萍

看《第56号教室的奇迹》这本书给我的第一感觉就是很亲切，没有多少大道理，却值得让人细细品味。书中作者的教学点滴，让人感到既熟悉又新鲜。中西方教育的不同，让我不能完全照搬奇迹教师的做法。下面就结合着这本书中的第十二章“独立思考”和我自己的教学谈一谈我的感想。

看到第十二章“独立思考”一节，不由让我陷入了深思，第56号教室的学生个个都是解决问题的高手。而教他们解决问题的目的应该是为了开发思考和分析过程，增进他们解决数学题目以及日常生活问题的能力。他们的学生在教师的引导下，能够独立去解决问题，想一想我们的教育，不要说让学生自己去独立思考解决问题，就边平时学习的一些基础知识也是教师一点一滴去告诉学生，让学生去背诵，去记忆，从来不用学生动脑动手，教师把什么都给他们准备好了。我也希望自己的学生都是解决问题的高手。但我做了些什么，“再看一遍，多读读题，再动动脑。”这样的话，让学生得不到解题的帮助。独立思考，应该一直是我致力于培养学生达到的一种境界，希望他们能够具备直面问题的勇气，更有解决问题的能力。但怎样做能促进学生有效的独立思考，这是一直困扰我的问题。

我记得爱因斯坦说过这样一段话：“学会独立思考和独立判断比获得知识更重要。不下决心培养思考习惯的人，便失去了生活的最大乐趣。发展独立思考和独立判断的一般能力，应当始终放在首位，而不应当把获得专业知识放在首位。”
现实生活中，有的不管教师还是父母把一切事物都安排得十分妥帖周到，从来就没有想到什么是需要孩子自己去考虑、去想办法、去解决、去处理的。当孩子遇上困难时，教师父母常常不加思索就帮孩子把困难解决了。慢慢地，当孩子再遇上困难时，自己也不愿意思考，就指望父母的帮助。长此以往扼杀了孩子的思考能力，更谈不上解决问题的能力了。
    在今天，我们已经处在“信息时代”，处在“知识爆炸”时代，客观上对每个人的思考能力提出了挑战。凡是愈有思考能力的孩子，求知欲望就愈强，终身学习的能力就愈强，创造力就愈强。这种能力，使他能够与时俱进，备受社会的欢迎。可我们现在的孩子总是什么都都依靠父母，而父母最愿意的事就是帮孩子把什么事都安排好，孩子养成了依赖父母的习惯后，就不知道什么是思考，也不会去想如何解决问题，一切只等待着父母给自己出主意，想办法。这样的孩子长大后，没有创新精神，只会人云亦云，不会有什么大的作为。
我开始反省，怎么忘记了沟通的有效性呢——有效的沟通并不在于你说了什么，而在于对方听到了什么。在我们常说的话里，没有包括有效的指导性话语，这对于一个面对困境的孩子来说，是毫无意的，而且还会搅乱他们的正常思维。

奇迹教师在书中展示了解决问题的“圣经”，这正是我们在教育孩子时所缺乏的，当人们的头脑中没有一个解决问题的大体模式和方法储备的话，那么，解决问题基本就无章可循，或者说是撞大运，想得正对的话就一下子解开了，想得不对的话，就进了胡同出不来了。我在教孩子解题时，只是给孩子呈现了针对该题的思考步骤和过程，所以也只能管一道或一类题，这种方法使得孩子独立思考的进程大大放缓。56号教室里的孩子们每人都有一份圣经，并对其中的每一步骤进行反复练习，使之成为自己的知识储备。说实话，看到圣经前，我的头脑里并没有这些解题策略，这小小的一张纸，将我的所有能量聚焦在一起，调动了多方面的知识，这样的情况下，再面对问题，解决起来，游刃有余。

奇迹教师在这里还为大家展示了他们的小组合作。通过4人小组得出一个共同答案的方式，让学生们不只解了题，也分享了想法，建立了友谊，学着倾听彼此的意见。“他们学着在不造成敌对的情况下提出异议。若提出的答案相互冲突，他们不会用争辩的方式来解决，而是轮流说明自己的想法。”

独立思考的品质在人的一生中占据着十分重要的位置。如果孩子拥有独立思考的能力，就会善于发现问题，能够通过思考、分析找到答案，才会取得好的学习成绩。而孩子长大后，因为有独立思考的习惯和品质，他的视角会比别人宽广，思维也会更加缜密。因此，具有独立思考能力的人，将比其他人有更多的机遇，更容易拥有成功的生活和事业。
    每个父母都要尽早培养孩子独立思考的能力，从生活上的事情开始，让孩子多动手，多参与；鼓励孩子对未知的探索。谢谢奇迹教师！我想在以后的工作中，我也可能做得更好！
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