做学生们值得信任与尊重的引路人

       ——读《第56号教室的奇迹》有感
礼河实验学校  奚楠

翻开《第56号教室的奇迹》，读了几页，给我的感觉就是“疯”，书疯，人疯，理念疯，雷夫·艾斯奎斯简直就是个疯子！再细细地往下读，他还真是个“疯子”，教育界的“疯子”，因为他的理念违背传统教育，勇于改革，却又不背离教育经典理念，结合实际，为他的学生建立了一个神奇的教室，神奇到“学生们着迷般每天提前2小时到校，放学后数小时内仍不愿离去；他们听摇滚乐，看经典电影，甚至表演莎士比亚的喜剧！”这是个另每位孩子都向往的教室，雷夫·艾斯奎斯也成为每个孩子心目中的理想老师。
雷夫的教育理念对于我们来说具有理想性，因为国度的不同，社会制度的不同，我们如果像雷夫老师那样做，会收到很多异样的目光，就像我刚读这本书时的感觉，简直是个“疯子”。但是书中的一些理念确实也值得我们深思与学习，甚至运用到实践中去。接下来我就结合自己的教学实践谈谈自己的感想。
第一点，信任。书中写道：“要尽自己最大的努力把恐惧从你的课堂赶走，做到公正而又通情达理。”要让恐惧从课堂赶走，最好的方式就是信任。我们似乎经常会遇到这样的恼人之事，学生犯了错误或是被打了小报告，当老师向其问及情况之时，他们总是低着头不说话或是寻找其他理由为自己开脱。遇到这种情况是越问越火大，学生也因为你的火大越来越害怕，越来越不敢说。其实就是因为学生对老师无形的不信任与恐惧导致他们不敢说或是寻找借口为自己解脱，他们害怕被惩罚，而且大多数情况下就算在惩罚时或惩罚后也不会真正认识到自己有错，他们大多是抱怨自己为什么没有躲过老师的法眼，甚至埋怨自己的同学居然小人般地去打小报告。而雷夫老师的做法却恰恰相反。有次他的学生丽莎找不到作业，丽莎迫切想有好表现，因此急得像热锅上的蚂蚁，翻找着书桌里的几个资料袋。雷夫好几次叫她，她却反复地说着自己做作业了。丽莎没想到雷夫会带着微笑说：“我相信你。”并以此教育她要学会整理资料夹，丽莎最终松了一口气。雷夫的做法让原本会往坏处发展的事情朝好处发展。这让丽莎甚至是班上的其他学生对雷夫建立了信任。反想我们，如果学生作业没带，首先想到的是他肯定没有做，然后用严厉的目光、埋怨的口气责备他们，至于是不是真的没做就不得而知了。试想，我们大人难免也会有忘事的时候，更别说是位小学生了。如果我们能像雷夫老师那样，抓住这样的机会，不仅能取得学生的信任，还能起到教育作用，何乐而不为呢？
第二点，身教重于言教，你就是榜样。雷夫老师在书上写道：“孩子们一直看着你，他们以你为榜样。你要他们做到的事情，自己要先做到。”春秋末期的大圣人、大教育家孔子也提出要“为人师表”，这也是教师职业道德规范之一。往往我们对孩子们长篇大论的空谈说教对他们的教育起不到太大的效果，但有时，教师不经意间的一个小动作却被学生看在眼里，学在心里。 比如说现在的热门话题：手机。几乎每个孩子都对手机痴迷，他们会想尽各种办法得到手机。老师经常教育他们不要玩手机，将心思花在学习上面，与家长交流沟通时也会意味深长地告知在家控制孩子玩手机的时间，最好不要让他们玩。但是手机真是个有魔力的东西，小孩子们受不住诱惑，大人们更是受不住。书上说到一个例子：某位老师很爱打电话，就连带孩子们外出时也依然故我，大咧咧地在队伍的最前面对着手机讲个没完。家中发生急事或有特殊状况时，打电话当然是无可厚非，但这位女士是跟男友聊天。她甚至会在孩子们做自然作业时“偷偷”上网购物，以为大家不知道她在干什么。她大错特错了。想想身边的同事们甚至是自己，有时也会做这种事情。以前有位学生在作文中写道：某某老师上课真轻松，学生自由活动时在一边玩着手机，我以后也要做这样的老师。这位老师的一言一行都被学生们看在眼里，记在心里。所以我想我们在教育孩子不玩手机的同时是不是会有些心虚呢？学生们可能还会在心里埋怨道：你不也在玩嘛？在这样的情况下，我们讲的道理再多，对教育学生而言也都是无用的。身教重于言教，身为榜样的我们，应该向学生传达好的构想，而不是做“只许州官放火不许百姓点灯”的专制暴君。我们想要自己的学生朝着我们所预想的方向发展，那么我们自己也应该这样要求自己并尽量做到。这样我们的教育才有时效，我们才能做个值得学生尊敬的好老师。
第三点，要让学生明白，学习是自己的事，而不是为了取悦某人。我们似乎都说过这样一句话：快给我把作业写完。某某同学，我的作业写完了吗？我们说的理所当然甚至特别顺口，但无形中却给学生们灌输了一种思想：学习、做作业是位了取悦老师，及时、认真地做完作业老师就会高兴，反之就会惹怒老师。他们很少甚至从不认为做作业是为了巩固他们所学的知识。我经常对我的学生们说：“你们学习不是为了别人，而是为了你自己。”说归说，平时的言语与行为却无形地透露给学生们学习、做作业只是为了完成老师的任务，考试考好是为了不被家长骂。书中写道：“为父母努力的念头给孩子们带来更多的压力。许多小孩迫切希望取悦父母，甚至按照家人的期望选择大学或主修专业。这样的孩子长大后会成为倍感沮丧、厌恶工作的人，他们无法了解为什么自己对生活如此不满。”我班里有个很要好的学生，是副班长。平时学习认真，作业字迹端正，课上也认真听讲。但是一到测试，特别是像期中期末这样的测试，她就会发挥失常。后来在她的作文中了解到，这孩子一到考试就害怕，她怕考得不好父母会不开心，会让他们在亲戚面前抬不起头，会让他们在其他同学的家长面前无地自容。试卷一发到手，她就各种害怕与紧张，整个测试的过程对于她来说就是个煎熬。那时她只是个四年级的学生。后来我在她父母那了解到，她的母亲几乎每天都要给她灌输这样的思想：父母自己小时候没有好好读书，只能在厂里上上班干苦活，读书是你唯一的出路，你只有把书读好了才能有过上好日子，父母才能跟你享福。父母的初衷是好的，但却无形中给了孩子很大的压力。试问自己，平时在教育孩子的过程中，有时也会给他们灌输这样的思想，言语中无形透露出他们学习是为了取悦我和他们父母。真的不知道这给他们带来了多大的压力，也给他们引错了学习的方向。我们总说这帮学生学习太过被动，没有任何的自主性，在责备他们的同时，我们也应该好好反思自己，应该如何引导他们走向正确的道路，我想这是个值得深思的问题。
第56号教室创造了奇迹，是因为雷夫老师倾尽自身、设身处地为孩子们考虑，他将自己几乎所有的时间与精力都花在教育上，创新出很多违背传统教育的新理念，所以他是个“疯子”，但也正是因为他的“疯”创造了教育上的奇迹。我们不期待所有的教育者都像他那样“疯”，但是作为新时代的教师，我们应该不断更新自己的理念，善于观察学生，善于将所学运用到自己的教育教学中去，做学生们值得信任与尊重的引路人。
