读《第56号教室的奇迹》有感
武进区礼河实验学校  蔡薇娜
《第56号教室的奇迹》早就有所耳闻，书中的雷夫老师也听老师提及过，可惜的是自己却从未真正去阅读过。有幸，此次读书活动庄老师为我们送上了这份精神食粮，让我走进了这间教室，认识到了真正的雷夫艾斯奎斯老师。他，20多年如一日，坚守在第56号教室；他，是个在教育中总能准确找到目标，从不偏离跑道的人。他，对教育和学生有信徒般的坚持、父亲般的亲切，还有哲人的敏锐、专家的自信、战士的勇敢；他，拥有智慧，拥有力量，所以他创造出奇迹。     读到本书的第九章艺术爱好者一文中雷夫老师说：“我没有艺术天分，一点都没有。我在黑板上画的任何东西——就算是一条直线——都会让全班学生歇斯底里地笑倒在地上，笑出眼泪。”而雷夫却是历史上唯一荣获“国家艺术奖章”的教师。读到这一下就吊足了我的胃口，作为一名美术老师，我很想知道他究竟成功在什么地方呢？
一、在反思中更好地成长
雷夫老师说他年轻时也曾因为有些歌曲“太难”而拒绝教学生，而事实上，学生在演奏或演唱上的无能正反映出他的不足。他说：“如果我要学生有更好的表现，我就必须教得更好。” 在日常的教学和管理中，我们也在不断地犯错误：可能是课堂上不够吸引学生，也可能是因为教师不够冷静伤了学生的心。我们更需要静下心来，反思自己的教学和行为，这样我们才能更好地成长。就拿今年我新接手的一个二年级来说吧，第一次进课堂上美术课，总得先看看他们的美术功底如何，我才好出手啊。所以我课堂上讲得少，也没做示范，布置完绘画作业就让他们自己发挥了，你别说，低年级的孩子就是敢于表达，一会儿工夫孩子基本都完成了，有部分作业还讲究构图，创意也好。当然大部分的作业第一眼是“不堪入目”的，我这所说的是作为一个成人的角度去看，但这时如若你能站在孩子的角度，放低姿态，倾听他所说的，你会发现原来他画的还是很有创意，老师该做的就是给予他给多的鼓励和肯定，尊重他的想法。反之，如果一开始就当头棒喝，只会让孩子畏手畏脚，放不开，不敢动笔去画，慢慢也就失去了兴趣，失去信心。文学家罗曼罗兰说：“不要只在乎事情的结果，只要曾经努力。”在小学美术教育中这句话更为适用。努力的过程就是学生素质发展的过程，我们不能简单地以学生最终的作品来给学生的能力进行定位。因为每个孩子都有自己特有的生长环境，个性的不同，成长环境的不同，表现出来的内在气质也就存在差异。所以面对优秀的作业我会说“你真棒”、“送你一个大拇指”等，表现一般的作业上我会说“别泄气”、“慢慢来”、“相信下一张会更精彩”等激励性语言给孩子爱的鼓励。
2、 用心教学才能更专业
一名教师的健康成长，一定是与他的职业使命携手前行的。如果对自身育人的使命无所感知，缺乏自觉，不可能获得职业的长足发展，也不可能获得真正意义上的成功。五项不容错过的美术作业一章让我看到了作为一名艺术爱好者的雷夫老师是如此用心的去教学美术课。他给每项美术作业都“做了规划，展现了耐心和毅力，他会造访每一所艺术学院，尽力向身旁的优秀美术老师求教，努力追求卓越。”美术，是门视觉艺术，如何提高孩子的审美眼光，我觉得教师首先要提高眼界。还记得一次去星辰参加美术教研活动，老师教学的对象是一年级的孩子，但老师大胆地选择梵高的作品给孩子欣赏，课堂上还不乏专业性的美术术语，如“肌理”“笔触”等，很明显孩子在如此专业性的老师的指导下，艺术的修养和审美眼光是不断提高的，当孩子欣赏其他名画作品时他也会从构图，色彩，线条等方面去做出评价，这让我们听课的老师都很惊讶，这么小的孩子表达得这样准确，这跟老师的平时的用心教学是分不开的，潜移默化中孩子开阔了眼界，大大提升了孩子的审美能力。我们永远不要小看了孩子，他们学习和模仿能力是超强的，在他们身上也有着无限的可能。因此，这学期初我也从网上买了一些书籍《我在美国上幼儿园》、《与大师一起创作动物名画》、《各种角度看名画》等给自己充电，虽然有些活动的设计不太适合放进我的课堂，但是却引起了我对美术课堂教学的几点思考：1、优秀的艺术作品，在总体形式结构的背后都蕴含着丰富的感情，即意蕴美，结合本课教学任务我会去找适合孩子欣赏的优秀作品，配合学生调动他们生活体验和审美经验，激发起他们的想象和情感。2、美术教师的审美水平，直接影响到孩子的审美能力，作为美术老师应该多翻翻艺术类书籍，经常参观美术博物馆，学会鉴赏、学会评论以加深对美术的理解。3、要充分利用各种现代化的直观教学手段，最大限度的强化学生的视觉审美感受。美图秀秀是我现在常用的一个教学软件，我会利用它的功能将名画改成线描画，素描的形式，会给它改头换面，转变颜色来欣赏不同效果，孩子的认识面就更广了。
雷夫老师很喜欢这样一首诗“假如你命该扫大街，就扫得有模有样，一如米开朗基罗在画画，一如莎士比亚在写诗，一如贝多芬在作曲。”做教育，做教师，就是要有这样的一颗平常心，无论大事、小事、如复一日，年复一年，不放弃，不抛弃，持之以恒，我想这才是教育的真谛。雷夫就是这样的一位教师，一位可敬的教师楷模！
