教育无捷径
礼河实验学校 施伟芬
经学校推荐，最近用心读了《第56号教室的奇迹》一书。打开书便不想合上，《第56号教室的奇迹》给作为教师和妈妈的我很多启发。与我的教学生活中有太多的情节相契合，有些问题就是我们思考并想付诸与行动的。雷夫老师用一年的时间创造了改变学生一生的奇迹，书中处处传递给我们雷夫作为老师的信念：“要达到真正的卓越是要做出牺牲的，需要从错误中汲取教训的同时付出巨大的努力。毕竟，教育无捷径。”
在第56号教室里，雷夫老师用了25年的时间一心扑在学生的身上。经历痛苦，经历磨难，不断总结，反思，努力。最后，他用创新的教育方式，把孩子变成热爱学习的天使；他以热情的教育态度，把教室变成温暖的家。应该说，爱孩子，是他获得成功的关键；雷夫老师还敢于讲美国教育的真话，对美国教育有自己独特的看法，敢于反思美国教育的得失，对当代社会的困境与难题有认真的审视；而智慧更是他教学的特点，他以强烈的教书育人的责任感和超强的学习能力，呕心沥血，鞠躬尽瘁，全身心扑在教育工作中，并不断审视、反思、尝试，逐步认清了人生使命，建立了自己的教育信念，形成了自己的独特的教育思想。
教育是没有捷径的，必须要努力才行。反思自己，虽然曾经有过成功、有过失误，但我依然热爱自己的职业。《第56号教室的奇迹》是我自我发现之旅的开始，从雷夫老师身上值得学习的地方还有很多很多。如何找到平衡，真正以孩子的观点来看待问题，汲取教训学会跟孩子沟通，让自己成为一个既有智慧又很成功的教师，我还需不断努力。

2017即将来临，新的学年又是一个新的开始，现在，我有了一个自我激励的口号：教育无捷径！并且我准备从以下几个方面进行实践和努力：
　　1、以信任取代恐惧。

第56号教室之所以特别，不是因为它拥有了什么，反而是因为它缺乏了某样东西——这里没有害怕。雷夫老师用信任取代恐惧，做孩子可以信赖的依靠，讲求纪律、公平，并且成为孩子的榜样。雷夫将此内容做开篇，可见消除恐惧对学生是多么的重要，但这恰恰也是几乎所有老师都存在的问题。在成为一名教师之前就有人告诉我：“要能镇得住学生”，这也成为我后来做老师的一条原则。随着教龄的增长，我越来越深刻的感受到“镇得住”绝不能依靠学生对教师的恐惧，特别是在做了妈妈之后，这种感觉就更为强烈。我能更深刻的从孩子的角度感受到，作为教师爱孩子、懂得孩子的心理、遵循教育规律是何等的重要。爱心、耐心、信任、智慧，拥有了这些同样可以成为“镇得住”学生的老师。

　　2、你就是榜样。

孩子们一直看着你，他们以你为榜样。你要他们做到的事情，自己要先做到。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”要学生做到的事，自己首先要做到。在现实生活中，我们不断对学生开着“空头支票”。这在一些公开课上最为常见，什么“课后讨论”“下课老师再和你交流”，这甚至一度被称为教学机智。可问题是我们真的实现我们是诺言了吗？也许，我们不会像雷夫老师那样疯狂，可至少我们必须对我们自己说过的话负责任。“身教重于言教”，这一点说起来容易，做起来却很难。因为我们的工作是日复一日、年复一年，要时时刻刻做学生的榜样，需要时时提高警惕，关键是打心眼里热爱这份工作、热爱学生，把教育当成事业来做，而不只是谋生的手段。
3、失败是件好事

书中还有一句话给我留下了深刻的印象。----“失败是件好事”。初看到这句话让我感到好奇，看完之后确实引起了共鸣。的确，在生活中无论是家长还是老师总是担心孩子们做错事或者把一件事情搞砸，而不让他们参与体验或者在一旁为他们的行为着急。其实失败都是我们作为家长、老师自行定义的，真正的失败在于他们不愿意去尝试做一件事而不是做错事。孩子们就算是做错了，但是他们动手操作过，体验了其中的乐趣，而且关键的是他们能够通过一次的失败尝试总结失败的原因，那么当再经历相同的事时就一定会成功了。因此我们该多放手让孩子们多去体验生活，多锻炼他们的能力，让他们在每一次的“失败”中快乐的成长！

4、纪律人性，育人倾心
惩罚学生其实是一门很高深的学问，老师可以严格，但不公平的老师会被学生看不起。所以，惩罚学生最基本的原则就是公平。除了公平之外，我们也可以让惩罚变得有趣些、生动些、让学生易于接受些，真正起到教育的作用。那学生要是犯错误了我们应该如何处理呢？雷夫老师也提出了他的建议：对不当行为的处罚，应该不准参加发生不当行为时所进行的活动。书上提到的一些学生的不良行为，在我们班就很类似，可是雷夫老师却找到了解决的办法，而我们所欠缺的最主要就是耐心。一味的责怪和抱怨，只会使学生更加浮躁、更加反叛。简单做好一件事，坚持做好一件事，那就是找孩子谈心，多跟孩子说悄悄话，及时鼓励、表扬孩子。让孩子接受你，信任你，走进孩子的心里，让教室成为温馨和相互信任的场所。
我很认同雷夫老师的一句话：教师的这份工作的可贵之处就在于：你可以从自己的错误中学习，可以有所进步。如果有一天，我的孩子们会自然而然地调整音量，以避免干扰到别人；在没有强制的情况下，能遵循自己认为正确的行为准则并加以执行，那一定是一种美好的生活，我憧憬着，并为之努力！　希望能有一天，我能成为创造奇迹的人，让我的教室也能产生奇迹！

　

