读书改变人生，知识改变命运   
——读《第56号教室的奇迹》有感
高小燕
    带着完成任务的心态，我翻开了这本书，却意外的经历一场心灵之旅。一个平凡的老师，用爱与智慧改变了似乎注定平凡一生的学生。他强调了知识本身就是给孩子最好的奖赏，他鼓励孩子们大量阅读，从而来奠定生活的基石，他给了我一个这样的目标，培养孩子的终身阅读习惯，让他们受用一辈子。
    现代的社会中，学校学生的阅读能力已不及从前，很多孩子不善于阅读，也不喜欢阅读，他们更倾注于具有现代气息的改编书本的漫画、动画、电视、电影等，却不愿手捧一本原著慢慢享受。在学校，我们也往往忽视对学生阅读兴趣的培养，指导。语文教师的培养孩子的所有阅读工作也是也是在为考试的作文，阅读理解服务。试想一下，在这样阅读环境，学习环境下的孩子该如何乐于阅读，爱上书本。真正的阅读是指，你忘记周围的世界，与作者一起在另外一个世界里快乐、悲伤、愤怒、平和。它是一段段无可替代的完整的生命体验，不是那些碎片式的讯息和夸张的视频可以取代的。
一、我阅读，是因为我喜欢这么做
    阅读不是仅仅为了让孩子的成绩单上的分数显示我们的进步，要让孩子们感受到阅读是因为他们会发自内心的喜欢，也就是有阅读的兴趣。我们老师们总是在用孩子的作文能力，表达能力，阅读理解能力来给孩子们拷上不善阅读，不会阅读，不喜欢阅读的枷锁。雷夫老师在班上做了一个很有趣的事情，在这里可以和大家分享一下：
雷夫老师设计了一份爱好阅读的调查问卷，只用填是或者否，问卷内容是这样的。
1.你是否曾经因为老师教的很无聊又很想看完手上正看到一半的书，而在上课的时候偷看藏在桌子底下的书？
2.你是否曾经因为边吃饭边看书而被骂？
3.你是否曾经在睡觉的时间偷偷躲在棉被下看书？
凡事以上3个问题都答“是”的孩子，注定会一辈子喜欢看书，这张问卷让班上所有的孩子都哈哈大笑。而留给我们思考的是，为什么孩子对这些书孜孜不倦，废寝忘食？因为他们喜欢阅读，这些书籍符合他们的的阅读年龄，他们选择了自己喜好的阅读内容。作为家长和老师不能刻意的去强求阅读的内容，这样不但会减弱孩子的阅读兴趣，另一方面会拔苗助长适得其反，只要孩子喜爱阅读自己选择的书籍，就不能一票否却他不会读，他不喜欢阅读。
二、指导孩子阅读
在孩子喜欢阅读的基础上，要给与孩子引导，推荐，这不是说家长和教师要强迫孩子阅读一些与年龄段不相符合的书籍，或者是所谓的优选之作，相反，我们应该带着鼓励和分享的心情去推荐给孩子，推荐的这些书籍一定是要适合他们年龄，在这基础上再去扩选读物。例如孩子如果在课堂上学习了《丑小鸭》这篇童话故事，并且对童话十分的感兴趣，那么我们老师为何不趁着这种阅读的热度，推荐几本适合他们的童话选呢？《爱丽丝梦游仙境》《格列夫游记》都是孩子们喜欢的故事，通过阅读不同形式的内容的文学，孩子们会用不同的眼光看世界，敞开心扉接受观念，踏上更远更宽广的大道远行。
就此看来，身为学生的教师，自己也应该阅读不同种类的图书，这样才能更好地给学生推荐，才能更加了解学生阅读需求，站在学生的角度去选择适合他们的书籍。教师在选择的书籍上一定要精挑细选，作品除了符合学生学情，年龄，还要具有代表性，广为流传性。
三、阅读也应该因材施教
    我们不难发现，在阅读一些语句难度较大的图书时，班上有一部分孩子在理解能力和读书能力上是跟不上其他孩子的，为了这些孩子我们不能把阅读的难度降低，如果这样则会让阅读能力较强的孩子停下来等其他人跟上，倍感无聊。为了这些阅读能力和朗读能力较逊色的孩子们，我们一定要让他们在阅读中找到成就感，这就要求老师在阅读的时候要给他们因材施教。课前要将教材的意思解释给这些学生，让落后的学生的跟上进度，事先帮助学生提前阅读，让他们赢在起跑点上。在课上，要挑选一些简单的段落让这些学生阅读。在课后鼓励他们用自己的语言交流一下阅读的心得，谈谈自己说获得成果。
四、读后交流，分享心得
在阅读一本好书之后，如果仅仅是读完过去了，写完心得了，那么阅读也就白费了。阅读后的交流才是最宝贵的，教师可以组织学生开一个小小的茶话会，一起交流在书中获取的观点。在交流时，孩子们已经在潜移默化中将自己读的语言转换成了自己的语言，并且将自己的个人观点融合在一起，学会了借鉴，学会了发表自己的看法。另外，读书交流，可以让孩子获得更多不同读者心中的想法，也是对作品的不同角度的理解。这样的阅读怎么不会让孩子们在书中受益匪浅呢？
我一直记得，雷夫在书中说过的一句话，大概意思是这样的：我们最终必须用孩子们在发自内心的阅读时发出多少笑声和留下多少泪水来衡量他们的阅读能力。而不是用他们学会了多少字、看了多少本来衡量孩子的阅读成果。真正的是要让孩子在阅读中获得的快乐。希望我们和孩子都能终身阅读，为人生而读。
记得有一位学者说过：一个人的精神发育史，应该是一个人的阅读史，而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平；一个社会到底是向上提升还是向下沉沦，就看阅读能植根多深，一个国家谁在看书，看哪些书，就决定了这个国家的未来。所谓"读书改变人生，知识改变命运"，读书应该不仅仅影响到个人，还影响到整个民族，整个社会。希望我们的民族能成为一个爱读书的民族。
