读《第56号教室的奇迹》有感

——如何指导学生有效阅读

礼河实验学校   张艳
雷夫老师的《第56号教室的奇迹》一书中有一章节是“培养终身阅读的孩子”，这一章节中谈到了阅读对孩子的重要性，如何指导孩子阅读以及如何进行阅读评估等内容，这些似乎给了我对学生的日常阅读指导一些新的思路，至少不再是手足无措了。
阅读对每个人来说都是非常重要的，尽管大家都知道阅读的重要性，我们应该多读书、读好书，但我们国家的人均阅读总量，却不尽如人意，远远少于世界上的其他国家。从网上公布的一些调查数据中，我们也可得知中国人每年的人均阅读量连5本书都不到，是其他国家的十分之一。听到这些数字，我们不禁为之一颤。
又比如阅读氛围相对比较好的校园，就拿我自己班的学生来说，每学期开学初，我都会布置给学生一些阅读任务，例如每月坚持看完2—3本有一定内容情节的书。起初，大家还是挺积极的，但久而久之，能坚持下来的孩子是少之又少，而且每天中午预留给孩子们的阅读时间，部分孩子都白白浪费掉了，有些孩子甚至还在底下窃窃私语，自己不看书，还影响其他孩子。面对这样的现状，我也试着分析了原因，首先是好多孩子不知道要阅读哪些图书，不知道哪些书是对自己有帮助的，是适合他们的，目标指向性不够明确。二年级的学生毕竟还小，再加上老师和家长也没有注意在这方面加以指导，所以孩子们的阅读多多少少带有些盲目性，不知道该读什么好；其次是家庭的阅读氛围。如果孩子的父母都热爱阅读的话，想必这个孩子对阅读的热爱程度也不会亚于他的父母。反之，孩子的父母如果将大把的时间都放在游戏、看电视等娱乐活动上，想必这个孩子对阅读兴趣也不会很浓。孩子的模仿能力非常强，家长的一举一动都在潜移默化地影响着自己的孩子，家长是孩子的启蒙老师。教室中有个叫毛雪骄的小姑娘，在一年级下学期的时候就能开始阅读没有拼音的书籍，一直保持着每周一本书的阅读量，每两周去市图书馆借一次书。当我得知她的阅读能力是这样一步一步锻炼起来的时候，感到十分吃惊。同时，我又有点自愧不如，一个八九岁的孩子一周的阅读量竟是我两到三周的，甚至是更久。但当我得知她的父母同样也热爱阅读之后，觉得一切又是理所当然的。最后就是孩子们阅读的方式不对。从平时观察中，不难发现很多孩子阅读其实都是走马观花。拿到一本书之后，看的都是上面的插图，图看完之后，然后就东翻翻西翻翻，很少会静下心去读读文字，想想书中的内容。
面对种种存在的问题，我从雷夫老师的这本书中找到了一些方法。针对孩子盲目阅读这一问题，雷夫老师在书中提到我们老师要帮助孩子挑选一些好书，帮助孩子挑选好书最简单的方法就是分享自己爱读的书，比如一些获得“纽伯瑞儿童文学奖”的书籍，如：《兔子坡》、《黑色棉花田》、《亲爱的汉修先生》等，我相信孩子们阅读这些好书的话，肯定能从中感受到乐趣的。另外，我也尝试着和学生阅读一起阅读文学作品，看到有意思的片段时，大家可以一起来讨论一下。这几个学期我也了解到学校里的有些老师在开学初就布置全班学生共读一本书，平时撰写一些读书笔记或心得，等到学期快要结束前，老师就会带着学生上一堂阅读赏析课，来交流一下自己的阅读成果。孩子们在这样有目的性的阅读分享中，不仅可以让孩子们有意识地自觉阅读，对读书慢慢地产生兴趣，同时也可以让孩子们在一次次的思维碰撞中，提高自己的阅读能力。当然，父母们在家也可以如法炮制，要知道孩子需要大人经常陪他们一起读书讨论，我们老师和家长都要以身作则，当个好榜样。随着科技日新月异的发展，新媒体的发展渐趋成熟，大家获得信息的渠道越来越多，阅读的媒介也越来越多。我们在鼓励孩子阅读的同时，还是要建议孩子多读一些纸质类的书籍或报纸等，毕竟好的书和报刊杂志是值得时不时地拿出来反复品味和收藏的，而这些都是电子书所做不到的。
霍姆林斯基曾说过：“在小学里，独立阅读在学生的智力发展、道德发展和审美发展中起着至关重要的作用。”身为老师的我们，要让孩子们在这个电视、电脑、电玩以及网络称霸的时代养成终身阅读的习惯，任务还是非常艰巨的，但我们还是得一如既往地做下去，毕竟热爱阅读的孩子肯定会拥有更加美好的人生。
