
“好”出新高度

             ------------读《56号教室的奇迹》有感

礼河实验学校 陈琪君

 本学期，我们学校所有教师共读了《第56号教室的奇迹》这本书。这本书的大名如雷贯耳，所以拿到书，空闲之余就有事没事得看起来。第一次读这本书时，心里很震惊。同样是一名普通的一线教师，同样是一间普通的教室，为什么第五十六号教室是一个奇迹呢？怎么样让自己的教室成为奇迹？ 带着好奇阅读了此本书，尽管看得不是很仔细，但看完之后还是被深深地感动了。

     感动之余，我不禁开始思考，怎么样成为一名好老师。曾几何时，社会将教师的形象推至社会的风头浪尖，风不知何起，劈天盖地！曾是人类灵魂的工程师，曾是无私奉献的蜡烛，现如今，又回到当初那个一文不名的臭老九。不再是太阳底下最光辉的职业，而是镁光灯下、放大镜中、追光灯里的焦点。作为一个教师，一个道行尚浅的教师，我无数次问自己，“好”老师是怎样的？

自己眼中的“好老师”

    如果从教学能力和对待学生的耐心上来看，我觉得每一位老师都能称得上是好老师，因为我们都在自己的岗位上兢兢业业，毫不懈怠。而我从雷夫老师的身上看到了“好老师”的新高度。雷夫老师把他能力范围内最宝贵的东西------时间全都给了学生。他永远保持着旺盛的精力、为人谦和、有耐心、而且最重要的是他有毅力。带着学生搞乐队、看电影、排练莎士比亚的剧本、做实验、搞体育（学棒球）、出去旅游，并且乐此不疲。

    读了雷夫老师的自序，我心里坦然了。平凡如他，伟大如他，这样的人也会面临来自社会或是上级的一些压力和疑惑，渺小如我们又怎么会面面俱到，事无巨细的做得样样好，人人夸。所以，如雷夫老师一般，将我们所有的时间放在学生身上，那么我们就会少一些时间任由各种不满在自己的心里发酵。

他告诉我们：一间教室的容量可以很大很大，可以带给孩子无限多的东西。我们能分享到这样的教育智慧，就是获得力量；也许，在未来也会创造一个奇迹。

二、学生眼中的“好老师”

 第五十六号教室之所以特别，不是因为它拥有什么，反而是因为它缺乏了某种东西----这里没有害怕。反思我自己的教育中以前总有一个观点：孩子们要学会怕。没有规矩不成方圆，现在有不少孩子有规矩是因为他们害怕。他们害怕考试，害怕家长会，害怕老师批、妈妈骂、爸爸打，害怕长大，害怕上不了好学校，害怕老师不喜欢自己。他们害怕的东西太多了。为什么撒谎，是因为害怕，为什么特别听话，也是因为害怕。但现在仔细想来，我的这个观念与真正的教育是背道而驰的。在这样的教育理念下，孩子们是很容易养成为了学而学的思想。

 雷夫老师用信任取代了恐惧，他能把教室变成自己和学生们的家，把学生当成自己的孩子，在这间教室里没有害怕，没有恐惧，有的只是信任。雷夫和孩子们一起阅读、一起写作、一起学习数学、一起庆祝圣诞节、一起看电影、一起旅游，一起玩音乐，一起排练表演，在这些事情的过程中孩子们还学到了许多人生道理和做人做事的方法，他是一个真正的教育家，是孩子们做人做事的榜样。正如他所说的“孩子以你为榜样。你要他们做到的事情，自己首先要做到。我要我的学生和气待人、认真勤勉，那么我最好就是他们所认识的人之中最和气待人、最认真勤勉的一个。”当我们在教学中，因为学生的某种行为或者言语气昏了头时，往往会劈头盖脸的责备或者抱怨，事情平静之后又觉得做得有点不妥，其实一个班上总有个别的孩子家庭不是很完美。

 当今社会的形式，教师的工作看上去没有以前那么单纯了。有一段时间，我也曾苦苦思寻家长比较喜欢怎么样的老师，也为此看了很多报道和帖子，总的来说，家长们似乎更喜欢对自己孩子好一点的老师。说的官方一些，就是希望老师对学生就像对自己的孩子一样温柔。再说得通俗易懂一些，就是希望老师像妈妈一样只能温柔的对待他们。形形色色的家长对于老师的要求出奇的相似。但是像我这种情商比较低的班主任，做起事情来常常心有余而力不足。有时候只能把自己的工作想得简单一些。

 在这个复杂的社会中，作为老师，也许活不到雷夫老师的那个境界，但我想，我心目中的好老师，能像他一样活得简单一点，活得纯碎一点就好了。


