用爱创造无限可能
——读《第56号教室的奇迹》有感

武进区礼河实验学校   江丽

这学期，我拜读了雷夫﹒艾斯奎斯的《第56号教室的奇迹》这本书，这是一个充满惊讶和感动的过程，让我看到了对孩子爱的力量是多么强大，这才是不断创造奇迹的根源。雷夫老师用他20多年的努力，为我们介绍了他在教育教学上的宝贵经验，这些是他脚踏实地的足迹，是56号教室奇迹的根源，更是我们需要跟随的足迹。
最让我感动的是雷夫老师将56号教室当做最温暖的家，为孩子们打造了一座躲避暴风雨的天堂。56号教室之所以特别，不是因为它拥有了什么，反而是因为它缺乏了某样东西——害怕。雷夫老师用信任取代恐惧，做孩子可以信赖的依靠，讲求纪律、公平，并且成为孩子的榜样。正如他所说：“孩子们以你为榜样。你要他们做到的事情，自己要先做到。”孔子曰：“己所不欲，勿施于人”，雷夫老师真正地把自己的学生当做一个“人”，当做一个朋友，而不是一个机器。当然， 雷夫老师的56号教室并不是没有规则，只是他的规则是建立在彼此尊重的基础上，雷夫老师根据劳伦斯·科尔伯格的“道德发展六阶段”为依据，真正在人格上对学生进行引导和提升。正如他所说：“信任是地基，‘六阶段’则是引导学生学业和人格成长的基础建材”。这才是真正的追本溯源的教育，这也是教育的真正含义，所以他的教室产生了奇迹。
这学期，我新接了一年级的一个班，这群孩子的爸妈可是80后，甚至是90后，因此，以自我为中心、任性、随意，在有些孩子身上彰显得更加淋漓尽致。教育他们，需要老师有更多的爱和智慧。这不，刚开学没几天，我发现吴晨恩这个孩子与众不同，脸上总写着“不乐意”。这男孩长得又白又嫩，看起来还蛮乖巧、讨人喜爱的。与他家长的交流中，我得知家里人特别宠爱这孩子，就怕他受伤了，处处保护着他。其他任课老师也向我反映，吴晨恩这个孩子不愿意按老师的要求去做，跟不上大家。一开学正是学习拼音的时候，在课堂上大多数孩子都提高嗓门大声地读着拼音，有些孩子声音越高，脸上还越开心。可每当大家读拼音时，吴晨恩就用双手紧紧捂住自己的耳朵，还皱起了眉。我走过去，想把他的双手拿掉，让他跟着大家一起读，可他很不愿意。下课了，我问他为什么那样做，他一本正经地说：“吵死了。”我点点头说：“好的，我叫其他小朋友读书时不要拼命叫，但你一定要跟着大家读。”后来，尽管我们读书的声音很正常，可还是达不到他的要求，他时不时地就把手放到耳朵上，偶尔见我看着他，就把手松开些。我见效果不太明显，就把他的位置安排在我的讲台旁边，单人独桌，可能上课时离我近了或受其他孩子的影响也少了，他读书时捂耳朵的现象明显减少了，但从他的脸上还能感受到不开心。一天放学后，他还有一点作业没完成，留下来做了一会儿，我和他妈妈就等着他。他做完作业整理书包时，突然慢悠悠地对我说：“我没有同桌玩。我喜欢女孩子。”我一听，又好气有好笑，他妈妈也朝着我不好意思地笑了。我摸摸他的头说：“那好，我明天就给你安排一个同桌，而且是个可爱的女孩子，但你要大声读书、认真完成作业，不能拖到放学再做了。”他脸上露出了笑容，开心地点点头，走的时候还大声地跟我说：“江老师，再见！”第二天，他有了新的同桌，明显精神了许多。上课时，他会看看同桌怎样做的，自己也那样做；下课了，他会和同桌一起出去跳绳。大半个学期下来，这孩子慢慢地融入到班级里了，我也感觉不到他跟其他孩子有什么不同了，他脸上也有了灿烂的笑容了。他的转变，让我觉得无比欣慰，这种感觉是用任何东西换不来的。
苏霍姆林斯基说过：“教师只有热爱学生，才能打开学生的心扉，学生才会向你倾吐心里话，教育才会成功。”师德的灵魂永远是爱。教师对学生的爱，应该是一种关心，一种理解，一种宽容，一种帮助，教师更应该一视同仁地把这样的爱献给每一个学生的。师爱是一种激励学生个性和谐发展的无可取代的教育力量。这也正是雷夫﹒艾斯奎斯要告诉我们的。总之，我们能分享到“雷老师”的这样的教育智慧，就是获得了力量，即使我们无法像雷夫这样疯狂，至少我们知道，教育蕴含着无限可能。我觉得雷夫是太阳，我要做一颗会折射太阳光的行星，也许，我在未来也会创造无限可能、创造奇迹！
