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巴尔扎克说，幸福的家庭都是相似的，看了《56号教室的奇迹》，我想说，优秀的老师也是相似的，雷夫老师像所有杰出的教师一样热忱、勤勉、智慧、高尚。但是，他既有异于苏霍姆林斯基，也不同于陶行知，他勤于思，更敏于行，洋溢着一种快节奏、高效率、勇于探索、不断进取的现代气息，暂且称之为具有美国特色的雷夫吧。他山之石，可以攻玉。下面以我浅薄的认识来分析，以求得一鳞半爪。
一、尽管雷夫对体制和行政的揶揄、讽刺甚至尖锐的揭露俯首可拾，可是雷夫雷夫的成功也许只有在这种体制下才能实现。雷夫只在56号教室教五年级，四分之一世纪如一。但他却是个全科老师，阅读、写作、数学、自然、体育、艺术和班主任管理统统由他一人承担，每当一个新的五年级来到56号教室，从第一天开始，雷夫老师就在他们面前展开了一幅恢弘广阔、丰富多彩、激动人心的蓝图——在这一年里，会玩各种各样的游戏，看精彩的棒球比赛，到自然实验室呆到深夜，参观华盛顿特区，到硬石餐厅就餐，可以放学留下来和同学观赏好电影，排演摇滚乐配乐的莎翁名剧，而且，有一位父亲一样的优秀教师全程指引、陪同，和他们同甘共苦。这怎能不让这群五年级的孩子整日都激荡在探索新事物的兴奋之中呢?二十多年来，精益求精的雷夫使这系统化的规划越来越接近完美。每一个活动的本质，都是培养学生的人格品性，宣扬努力付出的价值、诚实的自我反省，以及追寻自我价值的勇气。雷夫一以贯之。
二、带领学生追求卓越的精神。当同龄的孩子还在看学校派发的基础读本时，第56号教室的学生们已经开始阅读经典名著了；他们通过旅游来学习历史，通过亲自的动手实践去接触自然科学，通过体育运动了解团队合作的价值；艺术是他们的课余爱好，此外，雷夫老师还为第56号教室设计了一个特别的经济体系。就算是应试，也加强了思维品质的训练，“如果有20道选择题，第56号教室的孩子们会视之为80道题。他们的任务是找出20个正确答案和60个不正确答案。”“找出”和“回避”陷阱的过程让他们乐在其中。雷夫的创意，教会了学生受用终生的技能和品质。
三、广阔地把学校和社会结合起来，尽可能地争取教育资源。发动家长为56号教室捐款，用来购买实验套件；和乐器行的老板打好交道，好让学生能买到便宜的二手乐器；争取朋友的支持，为56号教室装配最先进的灯光设备，讲解深奥难懂的剧本；让毕业的学生利用假期也来帮忙；圣诞节前夜到社区的教堂实行他们的“喂饱世界计划”，无一不凝聚着雷夫的殚精竭虑。这些努力，使雷夫的计划更易实行，教育过程也更充满趣味。
四、自由的内心和坚定的方向。
虽然身处世界科研的前沿，但雷夫却把先进的教育思想和心理学观点简化为切实可行的实施方法，绝少看到他对理论的阐述。雷夫老师在培养孩子品质的六阶段中细致地描写了每一阶段的目标、做法、结果，同时也不断地提出“我们还可以做得更好”。因为有了这样的老师，孩子们学会了遵守规则、为他人着想、自我计划、自我教育。他细心观察，从爱每一个孩子出发，坚信每一个孩子都可以做得更好，带着孩子走到了第六阶段。“我有自己的行为准则并奉行不悖”，我们是否到达这第六阶段？很多老师可能还都停留在“我想取悦某人（校长、家长、学生）”、“我要遵守规则”、“我能体贴他人”这些阶段呢(做到这样已经不错了)?而正是第六阶段，才能让一个人与众不同，卓尔不群。也正是这个信念，使雷夫有自由的内心和坚定的方向，才能在“令人沮丧”的现实中秉持教育的本质，创造出令人惊叹的奇迹。
雷夫老师从不讳言自己的失败，但是他却以更大的耐心和勇气接受来自“熊孩子”的挑战。面对向教师投掷烟幕弹，恣意损坏公物和教师车辆的旧日学生，雷夫的反思是“我们对孩子有很高的期望，并且尽力而为。正因为孩子们无法无天，所以我们更需要提高期望，不能让无可救药的行为迫使我们降低标准。”这唐·吉珂德式的执着中，蕴含着雷夫老师深沉的仁慈之心和对教育的永不放弃。
读一本好书，就像和一个高尚的人谈话。很庆幸读到了《第56号教室的奇迹》，很高兴遇到了雷夫老师。


