热爱 信任 欣赏

礼河实验学校 黄洁

带着完成任务的心态，我翻开了这本书，没想到却经历了一场心灵之旅。

书的序中有这样一段话给我留下了非常深刻的印象:教育上最令人不可思议的是,有人在讲台上站了一辈子,甚至获得了很高的学历,职称,却始终是一个门外汉.他可能干的风风火火,却不过是一个附庸者.这一点,只要看下那些年年获得"优秀教师"称号,甚至著作等,但班里的学生确是天天叫苦连天,甚至连自己的孩子也成问题的老师,即可得到验证.这样的人,教室于他们而言只是一个讲课的场地,他们天天站在教室里,却从来不能影响到教室.所以,40平方米的教室永远只有40平方米.雷夫老师让我明白了,我们不仅仅需要用心去地教授学生知识,更重要的是保持对学生的热爱，对学生的信任，用一双发现的眼睛去寻找孩子的闪光点，用坚忍不拔的精神、勇气与激情去践行教学活动.

高尔基就曾经说过：“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子。”教育成功的秘诀在于热爱学生。热爱学生是教师最基本的道德修养，教师的爱是一种责任，因为有爱，我们才有耐心；因为有爱，我们才会关心；因为有爱，我们才会和学生贴心。教师对学生的爱，没有惊心动魄，每个眼神，每个动作，每句表扬，点点滴滴都是爱。
春雨能温暖冰封的泥土，朝阳能抚慰心灵的湖水，生命的歌声能唤醒一粒粒沉睡的种子。爱学生，就要像春风化雨般无声，让他成为莘莘学子心目中最为催人奋进的有效情愫，让他成为人的一生中最赏心悦目的亮丽风景。

雷夫老师在洛杉矶市中心一间会漏水的小教室年复一年地教同一个年龄段的学生长达20多年，这么多年依旧对教育事业持有热爱和赤诚之心，多么不容易。这间教室被称之为56号教室第56号教室的孩子大多贫困，来自移民家庭，英语也不是他们的母语，这些似乎注定平凡的学生却在一个充满爱心与智慧的老师的培养下，全国测试成绩高居全美TOP5%，他们长大后纷纷就读于哈佛、斯坦福等顶尖大学并取得不凡成就，这就是一个奇迹。

造就这个奇迹的原因，不仅仅是老师的热忱，还有师生间的互相信任。

雷夫老师提倡的是“没有害怕的教育”和彼此信任。与“小红花”奖励不同，他则反复强调知识本身就是最好的奖品。雷夫反复强调的“道德培养的六阶段”理论：我不想惹麻烦——我想要奖赏——我想取悦某人——我要遵守规则——我能体贴别人——我有自己的行为准则并奉行不悖。他深信：着力孩子的品格培养，激发孩子自身的高要求才是成就孩子一生的根本，最终，他的信念得到了验证。

反思现在的教育现状，为了课堂纪律，为了考试成绩，老师大多是采用批评、指责的态度对待学生，以维护学生对自己的怕，使学生因为怕而不敢违规，因为怕而努力去学习，去争取更好地成绩。试问在这样的恐惧氛围中，怎么会创造出和谐的教育？在书中，雷夫给我们提出了很好地建议：“第56号教室之所以特别，不是因为它拥有了什么，而是因为它缺乏了某样东西——这里没有害怕。”　雷夫老师用信任取代恐惧，做孩子可以信赖的依靠，讲求纪律、公平，并且成为孩子的榜样。

“随时为孩子们挺起可靠的肩膀，是建立信任的最佳方式。我们不需要对孩子们长篇大论地谈我们多么负责任，而是要让他们自己把信任放在我们的肩上。身教重于言教”是呀，信任是人与人交流的基础，也是教育的起点。没有信任，何来的教育。所以在以后的教学中，我一定要向雷夫学习，重新审视自己的教育方式，尽量在遇到学生一次又一次地犯着相同错误的时候,反思自己有没有耐心的一遍又一遍的教导,还是大声的批评指责；当我告诉学生要这样那样的时候,会扪心自问：自己有没有以身作则？使自己的学生能够在充满信任和爱的环境中成长。

我不奢望自己能成为雷夫式的教师，但我至少觉得自己可以为学生做些事情，而且能做好一些事情，你如调整心态，用欣赏的眼光看待孩子。班主任不能选择工作环境与职业压力，但可以选择心态。一个班集体，有多少个孩子，就有多少种性格；有多少孩子，就存在多少种差异；有多少孩子，就有多少种习惯。他们当中有成绩优秀的优等生，有努力奋进的中等生，更有渴望帮助的学困生。作为班主任，我们要学会用不同的欣赏的眼光去看待每一个学生。优生天资聪颖，思维敏锐， 值得我们去欣赏；中生不懈努力，力争向上的精神值得我们去欣赏；而学困生身上的闪光点更值得我们去发现、去赏识，他们更需要班主任爱心的感化，真诚的鼓励，不懈的帮助。
