在农村初中开展英语分层递进教学的一点想法和实际操作   
摘要：牛津初中英语分层递进教学是尊重学生个体差异，实施因材施教，使全体学生共同进步的一个有效措施。教师在教学过程中，应根据不同层次学生的心理特征、基础水平、接受能力等，来确立教学目标，安排教学内容，调整教学进度，分层授课和辅导，分层作业和测试，积极评价，从而达到优化课程结构，提高教学质量的目的。
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学生的发展是英语课程的出发点和归宿点，英语课程在目标设定、教学过程、课程评价和教学资源的开发等方面都突出以学生为主体的思想。这就要求我们教师在教学过程中要突出以学生为主体，英语教学必须关注每个学生个体，尊重个体差异，因人而异。牛津初中英语教材紧扣素质教育精神，体现了《英语新课程标准》的要求，全新引进现代教学理念，强烈冲击传统英语教学，地道英语新鲜图文，体现时代精神与视觉享受，教材立体化设计，积极多面地开发学习资源。但是不可否认，这套教材的教学难度大，词汇量要求高，对学生的英语基础水平要求高。
本校学生的英语底子较薄，尤其是一些外来务工人员的子女根本没学过英语，导致学生英语水平参差不齐，再加上部分家长对学生的学习不够重视，农村初中教学设施的限制，学生学习英语的语境、条件和兴趣等诸多方面的因素给农村中学英语教师在教学上带来了很大困难。在教学中如果教师对所有学生采用单一的教学方法，就不能适应所有学生的学习特点和水平，更不能满足他们的需求。由此就会导致教学班级中优秀的学生因“吃不饱”，使其潜能难以得到充分的发挥，落后的学生却因“吃不了”，而加重其学习负担和心理负担，使其学习的积极性受到打击而掉队。这会影响很多学生学习英语的兴趣和积极性，使英语教学的实效性大大地降低，所以必须从实际出发，因材施教，因人制宜，才能使不同层次的学生都能在原有基础上有所提高。分层递进教学就是一个能使全体学生共同进步的有效措施，也是能把因材施教落到实处的一种有效的方式。我校教研组针对以上特殊的情况,在整个英语教学过程中采取了以下的一些分层次教学的实际操作:
一、学生的分层：我们教学的主体是不同层次的学生，教学效果的优劣都是通过学生掌握知识的程度来体现的，教学过程中要充分发挥教师的主导作用，充分调动学生学习的积极性，强调学生学有所得和个性发展。让每一位学生不同程度地体会到学习的成功和喜悦，增强学生学习英语的自信心，提高他们学习英语的积极性和主动性，最终让他们都能够达到会学、好学、学会和学好的目的。我觉得对学生进行分层是进行分层教学的第一步，同时也是关键的一步。

二、教学目标的分层：经研究发现，凡是给自己制定了学习目标的学生，其学习成绩比较优异而且富有积极进取的精神。而未设定学习目标的学生，没有学习动力，学习成绩较差，缺乏学习兴趣。因此给不同层次的学生确定不同的学习目标，会使他们产生一种期望值，从而激发他们的学习热情，形成实现目标的动力。长期以来，不少教师习惯于运用传统的组织方法和手段进行教学，把精力放在全体学生的提高上，制定统一的教学目标，忽视了对学生的个性差异的分析，造成学习成绩好的学生因觉得简单、容易达到要求而产生骄傲自满的情绪，成绩差的学生因觉得有难度、达不到要求而产生自卑心理的局面。长此以往，两级分化现象会越来越严重。进行教学目标分层，是从学生的实际出发，有的放矢地区别对待，使不同层次的学生都享有充分的学习机会，并学有所得，从而达到激发各个不同层次学生的学习积极性的目的。

为了增强学生学好英语的自信心，针对不同层次学生的特点，我给不同层次的学生制订不同的学习目标。对基础较好的学生要求是在全部掌握教材内容的基础上，注重他们学习能力的培养和学习习惯的养成，使其在听、说、读、写等方面都得到较大提高。基础一般的学生重点以掌握教材内容为主，力争不存在缺、漏、忘、等现象，使其在听、说、读、写等方面得到一定程度的提高。基础较差的学生以掌握基础知识为主，以培养他们的学习兴趣为主，提高学习信心，使之在原有的基础上有所提高。

三、教学内容的分层： 传统的教学方法是教师从“一个标准、一个速度”教一切学生，这不利于各个层面的学生知识的接受。初中学生现在探讨的是新世纪英语。新世纪英语的特点是教材内容广，词汇量大，而且词汇的复现率低。对这样一套难度较大的学习教材，要求不同层次的每个学生达到同样的目标，确实存在实际困难。而且新课程标准对此也有明确的要求，可以针对不同层次的学生在实施中要有灵活性，不能搞一刀切。在教学中要尊重学生的主观性和主动性，注意多激发学生的兴趣，对高层次同学，鼓励他们主动探讨、自主发展;对低层次学生，不流露出差生的观念 ，要给他们更多的关爱和鼓励;对中等层次的学生，鼓励他们向上一层次奋进。根据教材难易度的差异，根据不同层次学生的不同要求，教学内容一般可分为三类：第一类是基础知识，如每课的新单词、短语、日常交际用语，这部分内容要求每层学生都能掌握；第二类是重点知识、语言点的运用，这部分内容要求基础较好和一般的学生掌握；第三类是难点知识，要求基础较好的学生掌握。

四、作业布置的分层：对于不同层次的学生，布置的作业也应分类为A、B、C三个层次。如让学生谈谈“What’s Your Hobby” ,A层同学必须独立完成,以passage的形式出现,很多同学的作品非常优秀,如:

        I have collected many stamps. Some are foreign stamps and others are Chinese ones. From the stamps, I know that different countries have different culture and customs. It broadens my mind and enriches my knowledge.It is also a good way for me to know the world well. So I like collecting stamps best. 语言流畅,思维活跃,有创新力和吸引力。对口语表达能力差和思维不太活跃的B、C层同学可降低难度,采用编对话,让他们相互问问题, 如:

        a. Do you have any hobby?

        b. Do you like collecting stamps?

        c. How many stamps have you collected?

        d. What can you learn from collecting stamps?

       通过这样一个由浅入深,层层深入的过程,让B、C层同学能轻松愉快的完成他们力所能及的作业。感受语言、理解和使用语言,从而积极愉悦地掌握英语会话能力。分层练习是分层施教的重要环节之一。作业不仅是用来检查、衡量一个学生对所学知识掌握的效果，更是学生巩固课堂所学知识和查漏补缺的重要手段。分层练习和分层检测，有助于教师正确把握学生的学习情况，便于开展个别教学活动，有助于每个学生的发展。因为英语和其它课程一样，单纯依靠课堂的学习，不配上相应的练习，学生是难以获得牢固的知识和熟练的技能、技巧的。在学生们的日常学习生活中，不同层次的学生常常被统一的作业所累，成绩较好的学生总觉得一些作业对他们来说太简单而没有必要做；成绩差的学生却觉得一些作业太难、不会做而不做。因此面对多层次的学生，就应对作业进行不同的要求,作业不同于上课，作业量不能太多，也不能太少，更不能太难或太容易，难易要适中，量要适度。因此，布置作业也要根据不同层次的学生提出不同的要求。这样所有的学生都有充分发展自己的空间，都能得到最佳的巩固发展，都能享受到成功的喜悦，从而提高学习英语的积极性
五、课内学习的指导分层：课堂练习是对所学知识的巩固和消化，课堂教学是中学英语教学的基本形式，是教师培养学生能力的主阵地，学生掌握英语知识主要是通过课堂教学来完成的，教师必须把大部分时间让给学生去操练，因此课堂操练也要分层。鼓励基础较好的学生脱离课本，自由交谈，进行自编对话；对于一般的学生，则有意识地对他们进行口语训练，给他们足够的表演的机会；鼓励基础较差的学生敢于开口讲英语，鼓励他们尽可能多地说英语，从而让他们也感受到学习英语的乐趣。 

六、课外作业的分层指导：课外的预习和复习是课堂教学的补充，这种补充不是单纯的延长课堂的学习时间，也不是变相增加学生的作业负担，而是根据不同层次的的学生，给予针对性的指导。对基础薄弱的学生而言，除了帮助他们找出学习困难的症结，还要对他们的个性进行分析，教会他们适合自己的学习方法，通过与教师的沟通和课外辅导，帮助他们树立学好英语的信心。而对基础好的学生来说，要指导他们进行更多的课外阅读，不断扩大他们的词汇量和增长他们的语法知识，培养他们自主学习和探究学习的能力。 

反思：实施分层递进教学以来，不同层次的学生都能得到练习和辅导的机会，都能最大程度上发挥自己的才能，在学习过程中学会了如何学习，形成了良好的学习习惯，提高了学习的主动性和积极性。分层教学是全体学生共同进步的一个有效措施，它能使每个学生都能在课堂上得到提高，培养了学生的参与意识，提高了学生学习的主动性，发展了他们的能力。当然，实施牛津初中英语分层递进教学，加大了教师备课和授课的难度，教师的工作量也大大增多，这就需要教师吃透教学大纲，把握好教材中的基础知识，游刃有余的驾驭好课堂教学，其次，学困生的学习情绪反复性很大，要经常与他们进行交流，坚持做好他们的思想工作；还要对学生施以情感上的激励，尤其是要对底层的学生加以关注，不断唤起他们的进取心，从而保证提高教学质量。
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