一颗平常心，无时不快乐
礼河实验学校 蒋瑞云

三伏天，寺院里的草地枯黄了一大片，很难看。小和尚看不过去，对师傅说：“师傅，快撒点种子吧！师傅曰：“不着急，随时。”种子到手了，师傅对小和尚说：“去种吧。”不料，一阵风起，撒下去不少，也吹走不少。小和尚着急地对师傅说：“师傅，好多种子都被吹飞了。”师傅说：“没关系，吹走的净是空的，撒下去也发不了芽，随性。”刚撒完种子，这时飞来几只小鸟，在土里一阵刨食。小和尚急着对小鸟连轰带赶，然后向师傅报告说：“糟了，种子都被鸟吃了。师傅说：“急什么，种子多着呢，吃不完，随遇。半夜，一阵狂风暴雨。小和尚来到师傅房间带着哭腔对师傅说：“这下全完了，种子都被雨水冲走了。”师傅答：“冲就冲吧，冲到哪儿都是发芽，随缘。几天过去了，昔日光秃秃的地上长出了许多新绿，连没有播种到的地方也有小苗探出了头。小和尚高兴地说：“师傅，快来看呐，都长出来了。”师傅却依然平静如昔地说：“应该是这样吧，随喜。”这个小故事很简单，但却向我们昭示了一个很重要的道理，做人需要有一颗平常心。
如今，我们正生活在人类历史发展的不寻常阶段，经济高速发展，瞬息万变，这样的社会给我们带来许多幸福快乐，带来许多财富和衣食住行方面的舒适，同时也让我们付出了相当沉重的代价。喝的水，吃的东西和50年前无法比了，朋友多了，人情却淡了，工资增加了，幸福感却降低了，烦恼的事情多了，快乐的事情少了，抱怨的话语多了，愉悦的笑声少了，整个社会呈现出的浮躁与功利风气，在一定程度上也影响了我们的教师群体，从而破坏了我们的师生关系。学生开始厌倦学习，教师总是焦虑失望，师生之间渐渐疏远甚至敌对。
作为一名普通教师，我也不能免俗，时常会徘徊在迷茫和焦躁的边缘。究竟从什么时候开始，我们的眼睛开始过多地关注成绩单上冰冷单一的数字，却忽略了孩子们脆弱明感的眼神，又是从什么时候开始，我们的脸上逐渐浮现出恨铁不成钢的神情，而失去了亲和温暖的笑容。我们很多时候感觉到精神疲惫，根源恰恰在于我们失去了纯粹的教育教学理想，还掺杂了对名与利的追逐。失去了平常心，患得患失，摇摆不稳，如何不累？

拥有一颗平常心，我们就会学会换位思考，顾及学生做事的需要和目的，保护学生的自尊和感受，从而更好地理解学生。如果我们能做到用心去与学生交流，用爱去与学生沟通，那么孩子在课上不经意的一次小动作，间歇的一个走神，又或是偶尔的一次迟到，就都不是那么罪无可恕。因为站在我们面前的仅仅是十几岁的孩子，有时我们对孩子的要求可能自己都不一定能做到，又怎么能对孩子们过于严苛呢。如果我们对他们能多一些宽容，多一些理解，也许我们的教学生活就会不再那么单调和乏味，而是充满了阳光和温情。还记得刚刚接手这个班级的时候，因为是第一次担任班主任工作，自我感觉就像摸着石头过河，虽然也曾请教过有经验的老师，但个中的门路、方法、决窍还是只能靠自己摸索。有人戏称：天下主任唯班主任最小。但是当好这个班主任亦不是一件轻松的事。班上有一个脾气极倔的孩子，经常耍小脾气。一不顺意就爱和老师对着干，还总是不去食堂吃饭，怎么劝说都不听，对于这个孩子我伤透了脑筋，几次差点压抑不住心中的怒火。但是我也深知对于这样的孩子，如果一味地责骂可能只会加深他对老师的怨怼，非但不能引领他回归正途，还可能让脆弱的师生关系雪上加霜。于是，我只能换种方式与他沟通，弯下腰来倾听他的想法，静下心来慢慢与之交流。他牛脾气来时，我让着他，他心情好时，我抓紧时机灌输正确的行为理念，在关心他的同时，也给他一些为班级服务的机会，增强其责任心。渐渐地，这个孩子感觉到了我的善意，牛脾气爆发地不是那么频繁了，上课不总和老师对着干了，吃饭虽然还是吃得不多，但至少每次都能准时排队去食堂了。在我生病修养时，他甚至学会了用妈妈的手机给我发了一条短信，说非常想念老师，希望我能早点康复回来。看到这条信息，我瞬间热泪盈眶。孩子的世界如此美好，如果我们播种善意，孩子也一定不会吝惜自己的回报；反之，若是我们一味地播种恶意，那么除了他们充满防备和敌意的眼神，可能我们再也不会收获其他了。
拥有一颗平常心，那么我们就该放下自己说了不算的事。我们“要看得开、想得透、放得下，回归内心，种好自己的心田，做好自己的事情，做好眼前的事情，尽到能尽的责任，如此方能感受到应有的快乐和幸福。在我看来，我们永远不能掌握孩子教育的全部，我们所能控制的仅仅是孩子成长中的一个阶段，相对于他漫长的人生而言，是一个极为短暂的阶段。在一两年的时间里，远不足以让我们改变他们植入心灵、根深蒂固的习惯，也不能太指望我们的教育能够多么地深入人心，有醍醐灌顶、甘露洒心之效。但如果我们渺小的力量能点亮他们心灵的一个角落，指引他们人生的一段道路，就已然是一种收获。如果我们的苦口婆心，循循善诱，能让他们的品行、习惯及学业没有走下坡路，那就是一种成功；如果还能有所进步，应当将其视为意料之外的惊喜。如果我们说的一两句话，做的几件事能让孩子们奉为信条，有所裨益，成为他们将来行事立人的宗旨，那么在我看来，这样的教育应当是很圆满了。不奢望每一个学生都成为栋梁之材，但求他们可以成为一个合格的公民，不至于成为社会的“危险品”，过好一个普通人的生活，这就足够了。还记得读书时，我的一位老师曾经说过，永远不要做横向对比，即和他人比较，这样的对比会使人心浮气躁，不辨方向。更重要的是学会纵向对比，即用今天和昨天做对比，用明天和今天做对比，这样的对比才能使我们站得更高，看得更远。
平常心是范仲淹的“不以物喜，不以己悲”，平常心更是林则徐的“海纳百川，有容乃大”，也许我们无法做到“壁立千仞，无欲则刚”，但至少要学会做到“常怀一颗平常心，做好身边平常事”，这样才能在教育的这条崎岖坎途上走得更长远，更平稳。
