激发学习兴趣，促进主动发展
读《我是这样做教师的》有感

                                        礼河实验学校   王强
大多数学生认为思想品德课原理晦涩、枯燥、乏味、空洞，法律条文繁琐冗长。于是在课堂上出现了学生无精打采、昏昏欲睡的局面。那么，如何上好思想政治课呢？我看，除了教师应认真钻研教材，提高自身的教学艺术外，还应注意培养学生的学习兴趣，使他们有获取知识的要求和能力。
美国心理学家皮亚杰认为：“所有智力方面的工作都依赖于乐趣，学习的最好刺激乃是对所学材料的兴趣 。”教育心理学家认为兴趣是人们力求认识、探究某种事物或从事某种活动的心理倾向。培养浓厚的兴趣可以让学生在轻松自由的氛围中学习、求知，这样学生们收效大。因此我们可以这样说，兴趣是求知的前提，是学习的巨大源动力,在思想品德课教学中起着非常重要的作用。如果学生对思想品德学习产生兴趣，那么他就会积极主动地学习；反之，则启而不发，学而不进，很难达到预期的效果。因此，激发兴趣，对提高思想品德课教学质量尤其重要。
那么怎样激发学生学习思想品德课的兴趣呢？ 

一、培养学习动机，激发学习兴趣。
“凡事预则立，不预则废”，可见学生学习兴趣的产生与课前预习是紧密相联的。而学生课前预习的效果怎样与教师的严格要求、具体指导分不开。这就需要教师根据新课程标准的要求指导学生，在学生做课前准备时可以提供必要的预习提纲，学生则通过预习、并查找与本课相关联的内容，对教材有一个比较完整的了解，能找出本课的重点 、难点 、疑点。这样学习目的明确了，兴趣也随之产生，学习的主动性也随之提高了。
二、注重时事新闻，激发学生兴趣。
理论联系实际是思想品德教学的基本原则，贯彻理论联系实际，既是教育目的——全面提高学生综合素质决定的，也是学生掌握知识认知活动的客观要求。许多学生课下聊天，提起电视节目、国际时势津津乐道，可是一旦上思想品德课却无精打采哈欠连天。我认为造成这种情况的原因是教师过于注重理论传授，忽视以时事新闻生动事例来提高学生的兴趣。时事事例丰富生动，并和教材有一定联系，加上青少年有强烈的好奇心，求知欲，对国家大事非常关心，因此，教师结合时事讲才能激发学生兴趣，取得良好的教学效果。并且现行的初中思想品德课教材，改变了过去的严谨有余、活泼不足的编排风格，从实际事例、最近时事入手，调动情感因素，使内容显得生动活泼、引人入胜，很符合学生的年龄特点和认识规律，这就为激发学生的学习兴趣、调动学生内在的学习动力提供了契机。
三、采用多种形式，激发学生兴趣

心理学家研究显示，在简单重复的对象刺激下，人的注意力往往会迟钝起来，难以产生心理反应；而新颖、奇特的对象则会使人脑神经系统兴奋，激发强烈的注意力。因而教师在课堂中教学形式要多样化，不能给学生 “老一套”的感觉，否则就会削弱学生的注意力，甚至产生厌烦情绪，久而久之，原有的兴趣也会丧失殆尽。 教学方法是多种多样的，如上课的类型有讲授课，也有讨论课、练习课、自学课，教学手段可采用录音、投影 、挂图等多种辅助手段，努力创设教学情境。方法的设计思路可从两个方面去考虑：一是在每堂课里应形成不同的教法和手段的交替；二是在不同的章节之间尽可能采取不同的教学形式。这样一来，学生觉得每堂课都有新鲜感，兴趣自然也来了，睡觉、做其他作业的现象也消失了。因此，经常变换教学形式，满足了学生求新求变的心理，使学习兴趣与日俱增。
四、运用现代媒体，激发学生兴趣
教学信息的组织结构有多种形式。传统的文字材料、音像材料及教案的信息组织结构是有序的，这有利于保证教材的完整性，教学的系统性。适用于以书本为媒体，以知识教育为主导的应试教育，但学生对信息的接受是被动的、千篇一律的，在客观上限制了学生联想思维能力的发挥，学生的创新思维和创新能力得不到发展。科学研究表明，人类的记忆是网状结构的，这种网状结构的信息组织符合人类的认知规律。在教学过程中，教师不必按教材原有的模式进行，可以利用多媒体任意的组合、跳转，这是一种全新的教学模式，也是一种全新的课堂思维模式。学生在学习过程中也可自由地选择最适合自己的学习方式，主动参与知识的建构活动。这样能加强教与学之间的交流，提高学生学习的主动性，激发学生的学习兴趣，起到了其他媒体难以起到的作用。
五、设置教学情境，激发学生兴趣
前苏联教育家苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中说：“让学生体验到一种自己在亲身参与掌握知识的情感，乃是唤起少年特有的对知识的兴趣的重要条件。”在教学中，依据教学内容和学生的特点，坚持情感教育，即在教学中创设能激发学生情感，有吸引力的环境，把学生引入课文内容所描述的情境中，使学生在感情上受震动，从而达到激发学生学习兴趣的目的，又使学生在潜移默化中受到教育，这是很重要的。激发学生学习兴趣的方法和途径还很多，如巧讲典故，以奇引趣；精读诗词，以诗牵趣；编写歌谣，以歌导趣；设置图表，以图增趣等等，只要经过教师精心设计，巧妙安排，就一定能在教学中充分激发学生学习的兴趣，使他们的学习化繁为简，变被动为主动。 
六、巧设教学悬念，激发学生兴趣
众所周知，“学起于思，思源于疑”，问题是思维的火花。课堂上有效地设疑置问，可以迅速抓住学生的思维，集中学生的注意力，将学生置于知与不知、已有知识与某种新知识、全面认识与片面认识、熟悉事物与不熟悉事物、现实生活与课本知识等等矛盾之中，从而达到激发他们的思维，调动他们的积极性，进一步使他们产生渴求掌握新知识的欲望，而当所有疑虑都随之解决时，那种轻松、愉快、满足和成功的情绪体验，将大大刺激他们的学习兴趣。
兴趣是一种愉快的心理倾向，成功的体验对兴趣的形成和发展尤为重要。学生时代的学习兴趣是他们学习过程最为珍贵、不容忽视的内部动因，引导得当，而不断给学生以学习乐趣的体验，最后可深以化为志趣，使他们受益终生。因此兴趣是教学研究中的一个永恒的主题，教师自然也就永远负有激发学生学习兴趣的重任，使学生越学越主动，越学越爱学。
