
“争做三好教师”师德建设大讨论学习心得
               武进区礼河实验学校  蒋立明

二0一三年十二月武进教育局号召武进全体教师开展“争做三好教师”师德建设大讨论活动，我在礼河实验学校领导的带领下进行了学习。我学习了《中华人民共和国教师法》、《未成年人保护法》、《事业单位工作人员处分暂行规定》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、《江苏省中小学教师职业道德规范》、《关于进一步规范中小学办学行为深入实施素质教育的意见》、《常州市中小学教师八要十不师德自律规定》、《常州市中小学教师违规违纪行政处分办法》。以下是本人的学习心得：

一、对一对：我认真学习了法律法规和文件规定。我热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导，拥护社会主义。我能全面贯彻国家教育方针，自觉遵守教育法律法规，依法履行教师职责权利。没有违背党和国家方针政策的言行。我爱岗敬业，忠于人民教育事业。我关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。我崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索和创新，不断提高自己专业素养和教育教学水平。工作与生活中我们多要严于律己，少说废话，多干实事。
二、查一查：我对照文件精神，认为我做为一名人民教师，各方面做的还是好的，我爱党、爱人民、爱学生，尊敬领导与同事，工作认真积极，遵守学校各项规章制度，教学中能全面关爱学生，我坚持“以人为本”、坚持继承与创新相结合、坚持广泛性与先进性相结合、倡导性要求与禁行性规定相结合、他律与自律相结合。通过自查，我认为自己还应多虚心学习老教师严谨，细致的工作态度。对学生应该，满怀关爱之心。我们应多激励学生，及时对孩子进行肯定和鼓励，激发学生内在的驱动力，促进良好班风的形成。
三、议一议：在教育局倡导开展争做三好教师活动以来也，我们学校积极开展了此活动，我们工会小组全体教师积极响应，集体开展学文件，学法规活动，全员利用课余时间相互探讨、交流学习心得同时结合自身因素，议一议自身不足之处，以及今后努力方向。我们集体认为做为一民人民教师应该模范作则，处处以表率形象来做老师。我们应该给学生更多一份关爱！加强对学习有困难的学生进行更细心的辅导。空余时间多学习党的文件与规定。
四、改一改：通过学习，教师之间彼此交流，我认为我们在工作中应该沉着稳重，戒骄戒躁，看事物应该全面化，多元化，看清本质。对待学生我们应该全方面去观察，多发现其亮点与长处，以其之长去弥补其缺点与不足。我们应该多关爱学生，多与学生交流与沟通，尽量多参与到学生生活与学习之中，比如体育课我们可以与学生一起做游戏，一起参与体育锻炼。对于体质较差学生，尽可能安排他喜爱的活动，我认为只有全面了解学生了，我们的教学才可以得心应手！
    五、提一提：通过此次争当三好教师活动，我通过学习与认识我认为我有以下建议以及提高方面：1、在学校做一民好教师，我们应当遵守各项规章制度，全面关爱学生，团级教师，时刻注意自己的言行，多参加集体活动，全心全意帮助有困难的同志，努力当好学校大家庭中一员。2、在家庭做好成员，在家庭中关爱父母，夫妻和睦，好好教育子女，对家庭事物身体力行，要敢于勇挑重担。3、在社会做好公民，在社会大家庭中我们应该遵守社会公德，遵纪守法，不参与迷信、黄色活动与赌博活动，自己能做到喝酒不开车，开车不喝酒。关爱社会弱势群体，多帮助他们。与邻居和睦共处。

     总之通过此次学习与交流，本人受益匪浅，本人将在今后的工作与生活中，多多改进不足之处，发扬自己美好的方面。争做一民真正的三好教师！

                                           二0一四年一月七日

