
2010-2011学年第一学期德育工作计划
一、指导思想

以邓小平理论、三个代表、科学发展观重要思想为指针，以《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为指导，加强学生的养成教育；以爱国主义教育为重点，以学生全面健康发展为本，开展系列活动，培养学生热爱祖国的情操。以《中小学教师职业道德规范》为指导，加强教师的师德师风建设，努力提高德育工作的实效性；加强珍惜生命教育、心理健康教育和法制教育，营造良好育人氛围，努力提高学校德育工作的针对性、实效性，培养举止文明、品德优良、心理健康且富有创新精神的时代新少年。
二、工作思路

以“养成教育”为重点，规范学生行为习惯；以“传统美德教育”为突破口，加强学生思想道德建设；以班级文化建设为切入点，推进学校文化建设；以丰富多彩的德育活动为载体，丰富德育内容，促使学生全面发展。
1、 确立一种意识：以学生为主体，关注学生的全面发展。 

2、 抓住三条主线：养成教育、传统美德教育、班级文化建设。 

3、 实施“三化”：行为习惯规范化、传统美德教育常规化、班级建设特色化。
三、主要目标任务

1、加强育人队伍建设，促进德育工作科学有效地开展。 
2、落实各项常规教育，在自我管理中提高学生的能力。 
3、丰富少先队活动，引导学生在体验中感悟、习得。 
4、优化组织管理，进一步凸显校园特色。 
5、密切联系社会、家庭，开辟“大德育”的广阔天地。
四、具体工作措施 
（一）加强育人队伍建设，促进德育工作科学有效地开展 
1、更新理念，树立以人为本的教育思想 
实践素质教育，要把德育教育放在首位，实现德、智、体、美、劳的和谐发展，真正树立素质教育的思想，把学生的能力培养、个性发展和人格形成当作教育之本，充分尊重学生的主体地位，真正从培养人的角度出发，做到务实、求新、全员参与、全程参与，人人育人，事事育人，时时育人，处处育人。  
2、加强培训、学习和交流，提高育人水平 
加强班主任队伍建设，一是继续做好班主任、辅导员的培训工作，定期召开班主任会议，邀请专家讲座，了解新信息，通过交流、学习，不断提高班主任的工作水平和能力。二是结合师德培训，树立班主任的服务意识，着力打造一支品行好、能力强，工作踏实、乐于奉献的班主任队伍。 
3、树立典型，激励先进，构建“立体育人网络” 
我校将进一步完善优秀班主任评估细则和评估机制，以学校班主任中的优秀代表为典型，组织交流经验，展示班集体建设成果，带领全体班主任共同抓好班级管理工作。另外，教书育人，育人是根本。学校将引导全体教师参与育人工作，从日常行为规范着手，全面关心和正确引导学生的思想和行为，使学校的德育工作呈现多重结构的育人网络。本学期，我市将开展又一批德育工作能手和十佳中队的评比活动，这一活动对于所有德育工作者来讲是一个契机，我们将积极参与，力争自身能力和学校德育工作能力的同步提升。
（二） 落实各项常规教育，在自我管理中提高学生的能力 
1、根据学生实际，加强养成教育 
养成教育是学校德育工作的基础，本学期我们将继续开展“好习惯伴我快乐成长”主题教育活动，在学生中大力倡导社会公德意识、社会文明意识教育，把贯彻落实《守则》和《规范》作为学校的一项常规性工作，常抓不懈。以《小学生守则》、《小学生日常行为规范》为准则，严格执行《礼河实验学校校园之星评选实施方案》，以“摘星行动”为具体抓手，借助“美德少年”榜样的力量，依托红领巾监督岗，全面落实十个道德好习惯：   
（1）衣着整洁  佩戴领巾 
（2）集会迅速  安静整齐 
（3）做好两操  及时标准 
（4）静心听讲  积极发言 
（5）上下楼梯  紧靠右行 
（6）安全游戏  不追不跑 
（7）言谈文明  远离秽语 
（8）垃圾入箱  不乱涂画 
（9）桌椅整齐  随时保洁 
（10）节约粮食  爱护公物  
 通过具体“十个好习惯”的强化训练，充分发挥学生的主体作用，让学生自主组织活动、管理评价，逐步使学生从“要我这样做”转变为“我应该这样做”，使良好的行为习惯内化为自觉的行动。 
2. 紧抓教育契机，加强爱国教育 
2010年是我国建国61周年，抓住这一教育契机，在全校开展活动引导学生回顾建国以来的伟大成就，主动学习祖国历史，了解家乡的变化，感受祖国的腾飞，增强民族自豪感、自信心，增进爱国主义情感，并转化为自身努力学习回报祖国建设祖国不竭的动力。 
3．加强传统教育、常规教育  
（1）结合重大节日、纪念日（教师节、国庆节、中秋节、重阳节、元旦等）适时地组织活动，对学生进行教育。本学期，在学校团支部和少先队大队部的统一安排部署：9月10日开展“老师，我想对你说”教师节庆祝活动，号召全校少先队员们为老师做一件小事（为老师倒杯水、交一份最满意的作业等）；9月14日——20日是第十二届全国推广普通话宣传周，我校将积极营造育人氛围，结合“祖国你好”活动开展小型多样的班会、课本剧表演，举行传统的经典诗文诵读活动，促进人人努力使用推广普通话的新风尚在我校的形成；10月13日建队节，组织全校少先队员，以中队为单位，开展各种形式的庆祝活动，低年级学生在少先队大队部的组织下，举行入队仪式；12月31日全校各班举行“欢庆元旦”的中队主题班会。 
本学期，我们继续组织开展“传统美德教育”系列活动。
“我和老师零距离”——在教师节、教师生日等时节，通过发送短信、制作贺卡等，给自己现任或以往的老师送上真心的祝福； 
“欢度中秋，喜迎祖国生日”——在知识上进一步了解中华民族的传统文化，在行动上给家人朋友一份爱的关怀与付出； 
（2）加强安全生命教育。各班利用晨会、班会课等时间大力开展珍爱生命教育，宣传交通安全、水电防火安全，加强自我保护意识。  
（3）加强法制教育，制定普法教育计划，努力抓好学生的法制教育活动。组织学习有关法律法规，加强学生的法律意识，从小学会以法办事，继续聘请法制副校长和法制辅导员来校作法制辅导讲座。加强校外联系，使法制宣传工作取得实效。  
（4）加强班级文化建设，各班自主布置教室，营造良好的班级氛围，树立班级形象。各班应以“规范+特色”的要求着力打造自身特色，班队计划中要侧重特色工作。  
（5）加强少先队大队部的监督协管能力。继续推行教师护导值日、红领巾监督岗制度，对各班的卫生、文明礼仪、纪律、两操等情况进行量化登记，纳入文明班级考核，确保常规工作持之以恒、抓细抓实。使全校形成班班争先、比学赶超的良好氛围。 
（6）继续开展 “民族精神代代传”主题教育活动。各中队结合各种节日，围绕一定主题，准备一次有特色、有创造性的活动展示。 
四、主要工作安排  
九月：  
1、制订德育工作计划，各班制订班队工作计划。  
2、开学典礼。 
3、“祖国你好”主题活动一：文化阵地建设 
4、教师节庆祝活动。  
5、新学期班主任工作例会。 
6、组织学生参加金钥匙大赛。
十月：  
1、国庆庆祝活动。 
2、学生行为规范宣传活动。  
3、少先队建队日活动。 
4、文化阵地建设检查评比、反馈 。

5、“我为省运添光彩、省运有我更精彩”主题活动。

6、班主任工作例会。
十一月：  
1、团支部活动。
2、部分年级消防、地震演习。  
3、团队主题观摩活动。 
4、征文、演讲比赛 。
5、召开各年段家长会。 
6、班主任工作例会。
十二月： 
1、法制宣传活动 。
2、学生心理健康教育。  
3、科普活动 。
4、班主任沙龙。 
5、班主任工作例会。
一月： 
1、班主任工作学期交流总结；评选校级“文明班集体”；表彰校园之星、三好学生等各类先进。  
2、指导学生参加寒假社会实践活动。

