
2010-2011学年第二学期德育工作计划
武进区礼河实验学校
一、指导思想
    以《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为纲领，围绕学校三年主动发展规划，以“主动发展，特色创建”为基本工作方针，以“五色教育”为抓手，积极回应“培养怎样的人”和“如何培养人”的命题，在思想上更在行动上真正落实“育人为本、德育为先”。
二、工作目标
    1．推进主动发展，提升德育工作特色化水平。强化“树品牌，创特色”的意识，积极谋划，主动作为，深化特色创建；结合学校实际，分析优势和不足，科学确立目标，扎实开展行动；以提升实效为宗旨，创新未成年人思想道德建设和改进学校德育工作理念、内容、渠道和手段，提升德育品位，丰富办学内涵。
    2.注重研讨交流，提升德育工作科学化水平。坚持开展德育研讨，勇于直面问题，致力于破解难题；坚持开展班级之间、校际之间的交流展示，采取专家评比和同伴评比相结合的方式，提升德育工作的科学化水平。
     三、主要工作
   （一）深入开展社会主义核心价值体系教育
    2011年是建党90周年、辛亥革命100周年、中国加入世界贸易组织10周年的纪念之年，结合形势，要将社会主义核心价值体系教育融入德育工作全过程。
    一是加强民族精神教育。切实贯彻落实《中小学开展弘扬和培育民族精神教育实施纲要》，充分利用清明节、国庆节、“一二•九”等重要纪念日和节庆日，积极开展以爱国主义教育为核心、中华美德和革命传统教育为重点的主题教育活动；引领学生进一步了解党和国家在发展中面临的机遇和挑战，强化广大中小学生的国家意识和主权意识，树立“为中华崛起而读书”的远大抱负。
    二是加强理想信念教育。引导学生崇尚科学，反对愚昧；开展“做一个有道德的人”“道德讲堂”等主题实践活动，加强社会主义荣辱观和公民道德教育；要抓好三好学生、优秀共青团集体、优秀学生干部、优秀共青团干部、优秀团员、文明班集体、美德少年等评选表彰工作，体现鲜明导向，发挥榜样示范作用。
    （二）扎实抓好学生行为规范的养成教育。
    养成教育是实现学生知行统一，提高德育有效性的重要途径。以学生日常行为规范和校园文化建设为重点，积极开展以良好行为规范养成为目标的各项活动。
    一是要完善制度。在落实《中小学生守则》和《小学生日常行为规范》、《中学生日常行为规范》的基础上，加强养成教育的细化训练，使中小学生对行为规范的各项要求入耳、入脑、入心，并真正落实在行动上，为学校德育工作奠定坚实的基础。
    二是要注重落实。了解当前学生的心理需求，采用学生乐意接受的方式来开展行为规范养成教育，注重自我管理和实践体验相结合，注重刚性制度与育人工作艺术性相结合，注重教育管理与评价反馈相结合，提高养成教育的实效性；要通过深入开展公民教育，培养和发展学生履行法定义务、遵守公共秩序和社会公德的公民意识。
    （三）深入推进心理健康教育。
    针对当前中小学生心理问题日益突出的现状，以健康合格学校为抓手，深入开展中小学心理健康教育。
    一是扎实开展学校心理健康教育工作。认真研究学生的身心发展规律，以课堂为主渠道加强学科渗透，以活动为载体调节学生身心，培养学生的合作、拼搏精神，通过墙报、展板、橱窗、校园网等开展心理健康教育宣传活动；加强对中小学生常见心理问题的对策研究，做好普及性的心理辅导和针对性的心理疏导工作；进一步完善班级心理委员制度，切实加强危机事件干预机制的建设。
    二是加强心理健康教育教师队伍建设加强对包括班主任、专兼职心理辅导教师、科任教师在内的全员培训。
    三是充分用好市中小学心理健康服务中心的公益平台，利用好专家团队的资源优势，开展电话咨询和现场讲座等活动。
    （四）切实加强青春期教育和生命教育。
    随着生理发育的提前，中小学教师特别要关注“叛逆期”“风暴期”孩子的心理变化，采取有效对策，实现学生从生理到心理的平稳过渡。
    一是重视加强青春期教育。关注中学和小学高年级阶段学生的心理特点，帮助学生了解青春期身心发展的特点，正确对待自己身体的变化；注重对学生进行幸福观、友谊观、恋爱观、法制观的教育，培养学生高尚的情操；青春期教育十分重要而复杂，不仅要注意科学性，而且要讲究思想性、艺术性，防止产生负面效应。
    二是要高度重视生命教育。通过开展注重体验、丰富多样的生命教育唤起学生对生命的关注、尊重和珍惜；加强自救自护教育，切实提高学生自我保护和互助能力，积极开展以“珍爱生命，远离毒品”为主题的毒品预防教育和交通安全教育。
    （五）不断提升德育实践活动的品位。
    思想和道德不是先验性的，而是实践性的。德育的生命力在于富有教育意义的活动。通过积极开展公民教育等实践活动，培养学生具有现代公民意识，增强学校德育工作的实效。德育实践活动要努力体现教育性、时代性、自主性和经典性。
    一是大力倡导主体性的德育活动。要尊重学生的主体地位，学校开展的所有德育活动要从学生的道德需要出发，指向学生的道德成长；要提高学生的自我教育能力，激发学生的主体意识和主人翁责任感，让学生参与学校和班级管理，促进学生德性不断觉醒。
    二是注重打造经典性德育活动。充分挖掘教育资源，结合学校传统，从学生的年龄特点和心理需求出发，寻找学生乐意接受的活动内容，采用学生喜欢参与的活动形式，开展一项或几项体现学校特色、深受学生欢迎的群体性德育活动，对学生形成情感冲击力，让学生受到感染，得到启发，产生深刻的德育效应。
    （六）不断提升德育队伍专业化水平。
德育队伍的专业化水平直接影响到德育工作水平，直接决定着学生的幸福感和成长进程。
    一是要大力加强班主任、少先队辅导员队伍建设。要创新培训载体和途径，要不断完善班主任、少先队辅导员管理制度，努力把好任用关、培训关和考核关，努力造就一支胸怀育人理想、掌握现代德育理论、富有德育实践经验的班主任队伍；要充分重视队伍建设和现代班集体建设，加强班会课、团队活动课观摩研究活动工作；对班主任、少先队辅导员的考核要强化“过程管理”，充分调动他们的积极性和创造性。
    二是要大力加强德育导师队伍建设。在全校教职工中倡导“人人都是德育工作者”，开发课程的德育资源，发挥课堂教学的德育主渠道作用；推广和深化全员育人导师模式，要选拔和配备政治素质高、责任心强并有较强工作能力的教师担任德育导师，并逐步完善德育导师队伍培训体系，建立健全德育导师成长的激励机制；同时，也要聘请一批德高望重、关注教育事业、具有教育经验的社会热心人士、志愿者担任校外德育导师；要做好特殊学生的个性化档案和跟踪教育，重视外来民工子女、农村留守儿童的学习、生活，加强探索德育导师增量发展的新途径。
    （七）进一步增强德育工作合力。
    一是充分发挥学校党团组织、少先队及学生社团组织的优势。积极发挥团、学、队组织紧密联系学生的特点和学生会“自我服务、自我管理、自我教育”的功能，开展丰富多彩的团队活动和班级活动，努力营造轻松、民主、活泼、积极的班风、校风，充分调动和发挥每个学生完善道德品性的主观能动性；继续发挥家长学校、家长委员会作用，引导家长树立正确的家庭教育观念，促进学校教育与家庭教育的有机统一和协调。
    二是要充分发挥社会有关部门及群团组织在学校德育工作中的重要作用。积极主动地与文明办、科技、环保、公安、共青团、妇联、工会、关工委等单位和组织联系沟通，进一步发挥“五老”同志、志愿者和社区的作用，开展形式多样、内容丰富的教育实践活动；要鼓励和组织学生参加社区文明建设和各类志愿者服务活动，为青少年学生的健康成长营造良好的舆论环境、文化环境和校园周边环境。
二月份：

1、班主任例会，做好新学期的准备工作。

2、开学典礼

3、深入开展公民教育活动
4、检查班主任手册、班队工作手册

5、参加“我爱我们的节日” 征文比赛
三月份：

1、心理健康教育
2、开展爱绿护绿活动

3、生命教育周系列活动
4、筹备“第八届校园科技节”

5、筹备以“敦亲、重义、诚信”教育为主题的团队观摩活动

6、开展经典诵读活动

7、开展美德少年评选活动

8、班主任例会
四月份：

1、法制教育报告会

2、清明扫墓

3、观看爱国主义影片

4、安全教育

5、团队知识培训

6、以“敦亲、重义、诚信”教育为主题，开展团队观摩活动

7、开展“共产党好”读书系列活动
8、班主任例会
五月份：

1、开展“寻访常州历史”社会实践活动
2、入团仪式

3、家长会

4、科普周系列活动
5、筹备“第九届校园艺术节”

6、助残日活动

7、组织学生参加“小哥白尼”科普知识培训

8、班主任例会
六月份：

1、举办“第九届校园艺术节”

2、以“敦亲、重义、诚信”为主题，开展传统美德教育活动
3、期末各项评优工作

4、团队暑期工作部署
5、休业式

6、安全教育

7、筹备“第十一届德育工作研讨会”

