“任务单”在教学中的有效运用
综观各地、各校的课改模式，很大程度上都是强调教学过程中必须坚持“以学定教”的生本理念。而将这种理念真正落实到教学实践中的，往往都能取得良好的效果，反之，则不然。但是应当看到，世界上没有一成不变的东西，也没有一种模式与策略是绝对有效的。“任务单导学”模式是科学的、先进的，也应该是发展的、动态的，不断充实完善、与时俱进的。

一、 “任务单导学”模式和其他模式有机整合
课堂教学需要模式但切不可模式化。教学时应该将“任务单导学”教学模式的理念贯穿到教学过程之中，要在需求分析、目标分析和内容分析的基础上将“任务单导学”模式和“目标教学”、“案例教学”、“情境教学”等其他模式相结合，追求优势互补、整体优化和灵活变通，要着眼于结合、渗透、创新与生成。将“以生为本、以学定教”的有效教学思想内化为校本教改理念，并外化为坚定不移的教改行动，切实提高中职德育课教学实效。
自从推行“任务单导学”教学模式以来，我的课堂发生了很大变化，学生明显比以前有了激情。一段时期后却发现学生在课堂上的激情又有消退的趋势：只是简单地执行“任务单要我怎么做”，少了“我要怎么做”。就像一道美味的大餐，一开始很享用，胃口大开、回味无穷，但经常吃，且味道一成不变，就会吃腻了，甚至会感到厌烦。 “任务单”都是教师预设的，有时并不能很好的适应学生的学习。
正如华东师范大学叶澜教授所说：“课堂应是向未知方向挺进的旅程，随时都有可能发现意外的通道和美丽的图景，而不是一切都必须遵循固定线路，而没有激情的行程。”在“任务单导学”教学实践中我们不断发现问题、分析原因、解决问题，进行了一些新的尝试，如：有些课不印纸质任务单，而采用黑板、多媒体展示或口头要求；有的任务单也可以由学生设计；充分利用新教材丰富的课本资源设计形式多样的活动，引领学生精彩表达等。及时进行动态调控，避免陷入形式主义和机械主义的泥潭，体现“任务单导学”模式的科学性、正确性，发挥其应有的活力。
二、 规范引领，充分调动，增强合作学习的有效性
作为“任务单导学”模式课堂的主要活动形式，小组合作学习突出了学生的主体地位，激发并强化了学生学习的自主意识和责任感，培养了学生的团队意识和活动能力。但在实践中，我发现小组合作学习往往流于形式，浮于表面，缺少一定的规范和技术层面的引领，出现一些低效甚至无效的合作，学生只“作”不“合”、不“作”假“合”、只“议”不“思”、只“说”不“听”等，“被合作”、“假合作”的现象突出，表面热闹却无法促进学生认知水平的提高、情感的升华和合作精神的养成，影响了课堂教学的有效性。通过观察和了解，出现这种情况的原因，一是一些没有合作意识的学生尤其是后进生往往“搭便车”，总是把任务留给别人；二是一些能力较强的学生搞“一言堂”，用自己的思维领导全组同学；三是学生缺少合作学习的技巧，分工不合理，不善于倾听，拖拖拉拉，消耗时间；四是教师在学生合作学习中成了“旁观者”，缺少有效调控。
因此，在实施“任务单导学”模式过程中，应当把学习小组的建设作为突破口，在培养学生的合作意识和合作技能方面下功夫，规范引领，科学合理编制学习小组，调适学生竞争意识强、合作意识弱的学习心态，激发学生参与合作学习的热情和内在动力。教给学生合作分工的方法，根据成员的能力承担不同难度的任务，尽最大可能让学生全员、全程参与；引导学生学会尊重、理解对方，善于倾听别人的意见，碰到不同意见或分歧要学会反思；优化任务单，精选合作学习的内容，采用丰富多彩、学生喜闻乐见的合作形式刺激学生参与活动；在学生自主讨论、交流的同时，教师要走到学生中去，成为学生的合作者，对学生进行适时引导和有针对性地指导，确保活动的有效性；改进评价方法，细化评价规则，包括讨论过程、展示过程、活动结果的评比等，保障合作学习的有效进行。
合作学习的有效性将直接影响课堂教学质量。当然，合作的技能和品质不是一朝一夕能形成的，必须要有意识地长期培养，潜移默化。作为教学活动的组织者、引导者，教师要认真观察、积极思考、采取对策，从课堂实际出发，从学生的实际出发，从教学实效出发，使课堂成为真正的“学堂”，真正体现“任务单导学”教学模式的精髓。
