新桥中学 高一语文 新授课学案  编辑：刁莲佳  编辑时间：2010-2-20

《长江三峡》学案（三课时）

班级                    姓名              

【目标导学】

一、学习目标：

1．学习本文抓住景物特点，按照时间顺序，寓情于景、情景交融的写法。 

2．了解三峡的壮丽景色，激发学生热爱祖国河山的感情。 

3．体会文章在写景中阐发的原理。
二、学习重点：

1. 景物描写抓住特点。 

三、学习难点：
1. 写景中所阐发的哲理。

【课前准备】

一、解题：
１．《长江三峡》是写景抒情的游记名篇《长江三日》的第二部分，题目是编者加的。《长江三日》收在《刘白羽散文选》中。

２．《长江三日》是一篇日记体游记，记叙的是１９６０年１１月中旬，作者从重庆乘“江津号”轮船沿江驶往武汉的一段航程。作品第一节，写１１月１７日雾夜在长江上航行穿过崇山峻岭的情景；第二节，写１１月１８日穿过三峡时在激流险滩中前进的情景；第三节写１１月１９日出峡后航行在风和日丽、柔和宁静的大江上的情景；最后以武汉长江大桥的壮观图景作结尾。整篇文章构成这样一个意境：穿过茫茫雾夜━━在激流险滩中战斗、航行━━迎来明朗开阔、光华灿烂的图景。

3．三峡：长江的一段，西起四川奉节县白帝城，东至湖北省宜昌县南津关，长１９３公里，由西往东，包括瞿塘峡、巫峡和西陵峡。三峡江段迂回曲折，江中滩峡相间，两岸危崖耸立，如层层围屏，高出江面５００米以上，江面最窄处仅百米左右，在巫峡有著名的巫山十二峰。巫山神女，于云雾之中，楚楚动人。
二、作者简介：
刘白羽，现代作家，１９１６年生，北京人，１９３６年开始创作。１９５０年参加编摄电影《中国人民的胜利》，该片荣获斯大林文学奖金。他的作品以散文为主，有散文集《早晨的太阳》《万炮震金门》《红玛瑙集》《长江三日》《红太阳颂》《伟大的创业者》《巍巍太行山》等，亦有小说《五台山下》《火光在前》《政治委员》等。

刘白羽的作品，跳动着时代的脉搏，充满着强烈的战斗气息，感情炽热，气势雄伟，语言丰富畅达，色彩绚丽，具有独特的艺术风格。
三、给下列加点字注音：
吸摄（      ）       启碇（      ）       夔州（      ）       滟滪（      ）（      ）
瞿塘峡（      ）      婀娜（     ）（      ）    草坂（      ）    莽莽（      ）

秭归（      ）     汨罗江（      ）     熊绎（      ）    峨冠（      ）

怪诞（      ）     群山万壑（      ）    崆岭滩（      ）    抛锚（      ）

【课堂学习】

1、 本文的行文线索是什么？

2、 请你给文章分段，并说明这样分段的依据。

3、 研读第一部分

1. 文章第一部分写了什么？它在全文中起着什么作用？

2、本段中作者表达了怎样的感情？是通过什么表达出来的？

4、 研读第二部分

1. 请你从课文中划出描绘瞿塘峡的语句。

2. 三峡的景物主要是山和水，如何写出气象万千的景致变幻呢？作者在安排自己所见的景物时又有什么特点吗？（可从写作、修辞多角度思考）
3. 用一句话概括第二段的内容。

5、 研读第三部分
1、 用一句话概括这部分的主要内容？

2 ．作者是怎样把巫峡的特点表现出来。

3．请你划出本段中的比喻句，作简要分析。

六、研读第四部分

1．用一句话概括这部分主要内容。

2. 西陵峡的特点是什么？（用原句回答）

3．作者除了这样直接描摹西陵峡的自然景观以外，还用什么方法来写西陵峡的凶险？

3. 这部分着重介绍了“秭归”和“香溪”，并引用有关屈原的传说和杜甫的诗句，在文中有什么作用？

【课后反思】
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