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《祖国呵，我亲爱的祖国》学案（一课时）
班级         姓名         
 【目标导学】

学习目标： 

   1．初步感知中国当代诗歌物中见情、情景交融的特点。 

   2．理解诗中蕴涵和象征的社会内容，体会意象运用的特点。 
   3．能根据对作品的理解，设计朗读方案，通过朗读准确地表现作品的思想感情。

学习重点：  

   理解诗中的意象组合，把握诗中蕴涵和象征的社会内容，在朗读中体会诗中包孕的思想感情。 

 学习难点：
   诵读感悟诗人崇高而深沉的爱国主义情感。 

【课前学习】

1、 注音：

 熏黑（   ）     干瘪（    ）    淤滩（    ）   纤绳（    ）   勒进（    ）

肩膊（   ）     胚芽（    ）    绯红（    ）   迷惘（     ）
2、 根据课本P28“文本研习”3试读《祖国呵，我亲爱的祖国》。

3、 了解“朦胧诗派”

    一九八○年开始，诗坛出现了一个新的诗派，被称为“朦胧派”。以舒婷、顾城、北岛、江河等为先驱者的一群青年诗人，“朦胧诗派”并没有形成统一的组织形式，也未曾发表宣言，然而却以各自独立又呈现出共性的艺术主张和创作实绩，构成一个“崛起的诗群”。最初，他们的诗还仿佛是在继承现代派或后现代派的传统，但很快地他们开拓了新的疆域，走得更远，自成一个王国。

　　朦胧派诗人无疑是一群对光明世界有着强烈渴求的使者，他们善于通过一系列琐碎的意象来含蓄地表达出对社会阴暗面的不满与鄙弃，开拓了现代意象诗的新天地，新空间。“文革”后朦胧诗派的代表人物如北岛、舒婷、顾城、杨炼、江河等人。 

　　对于当代汉语诗歌来说，朦胧诗始终是一个强大的存在，一座含金量罕见、挖掘不尽的宝库。一般认为，朦胧诗是自1978年北岛等主编的《今天》杂志开始的。当时活跃于《今天》杂志的诗人包括后来大名鼎鼎的舒婷、顾城、杨炼、江河、梁小斌、芒克等。他们受西方现代主义诗歌影响，借鉴一些西方现代派的表现手法，表达自己的感受、情绪与思考。他们所创作出来的诗歌，与当时诗坛盛行的现实主义或浪漫主义诗歌风格呈现截然不同的面貌。这些诗歌后来被统称为“朦胧诗”。 

　　朦胧诗的历史功绩及艺术成就是无法忽视的，在一篇回顾当代汉语诗歌二十多年所走过的道路的文章中，曾这样评价朦胧诗：当代汉语诗歌最具实质性影响的努力有三次，即朦胧诗、口语化努力、叙事性的强调。其中，朦胧诗的出现使中国的新诗传统在滞缓几十年之后再次与世界接轨，并逐渐同步。它最大的贡献是唤醒了一种现代意识。一种新诗现代化的意识。确实，由于朦胧诗人大多经历了“文革”导致的精神危机，出现了类似西方“上帝死了”之后的现代主义背景，因此，朦胧诗人迅速被西方现代主义诗歌所吸引并产生了强烈的共鸣，也因此使中国当代汉语诗歌向前跳跃了好几步，并逐步与西方现代主义诗歌走到了同一条起跑线上。 

即使现在读起来，不少朦胧诗人的诗作仍深具魅力，比如北岛的“在没有英雄的年代里/我只想做一个人”（《宣告》），“卑鄙是卑鄙者的通行证/高尚是高尚者的墓志铭”（《回答》），顾城的“黑夜给了我黑色的眼睛/我却用它寻找光明”（《一代人》）、杨炼的“高原如猛虎，焚烧于激流暴跳的万物的海滨”、“或许召唤只有一声———/最嘹亮的，恰恰是寂静”（《诺日朗》）、舒婷的“与其在悬崖上展览千年/不如在爱人肩头痛哭一晚”（《神女峰》）等等，当年称得上传诵一时，在当时思想解放、人性开放的启蒙思潮和时代背景下领风气之先，自然好评如潮。如今读来虽然已无当初震撼，但还是不错。有些甚至可以说经受了时间的考验。但也有些诗作，不乏概念化、简单化甚至口号化的痕迹。 

4、 了解诗人

原名龚佩瑜，福建泉州人，1952年生。先后做过泥水工、浆纱工、挡车工、统计员、讲解员、焊锡工等。1971年起，她的一些抒情诗开始流传，文革后，其诗作陆续在报刊上发表，引起注目。1982年上海文艺出版社出版其诗集《双桅船》，获中国作协第一届优秀新诗（诗集）奖。《祖国呵！我亲爱的祖国》获1981年全国优秀诗歌奖。1993年获庄重文文学奖。主要著作：《舒婷顾城抒情诗选》、《致橡树》、散文集《心烟》。

舒婷与同代诗人北岛、顾城、梁小斌等在上世纪70年代，以迥异于前辈的诗风，在中国诗坛掀起了一股“朦胧诗”大潮，她也是朦胧诗派的代表人物之一。  
【课堂学习】
一、解题 

   《祖国啊，我亲爱的祖国》发表于1979年7月，成诗却早在1976年“四五”运动之后的动荡时代。那是一个特殊的历史年代，中国刚刚经历了十年浩劫的摧残，从文革的动荡走向拨乱反正、改革开放。因此这首诗以其沉重的历史积淀，表达了一种希望光明的痛苦和挚情。 

二、整体把握，理清思路  

  1． 古人云：“诗言志。”诗歌是抒情的载体，而诵读则是读者与作者沟通的最佳方式。作者抒发了何种感情，是通过何种方式抒情的，她的痛苦从何而来，她的希冀存于何方，这些都需要我们通过诵读加以体会。 

 2．具体研习，落实重点，突破难点 

   要解读诗歌的深刻内涵，就必须有一件法宝，作为诗歌鉴赏的一把利剑，那就是了解诗歌的意象。 

   诗歌鉴赏的一把利剑——了解“意象” 

   意象是诗歌形象的重要组成部分，它是指诗歌中熔铸了作者主观感情的客观物象。客观的自然景物即“物象”一经诗人摄入笔端，就必然带上了诗人的情感色彩，赋予它灵性，便成了浸透着主观意愿的“意象”。意象对于诗人创造意境起着至关重要的作用，读者进入诗歌意境总是先从感受意象开始，诗人对意象的选取与描绘，正是作者主观感情的真切流露。因此，鉴赏诗歌时反复揣摩、体味从而准确把握意象是进入诗歌意境体会作者思想感情的关键。课本P28“文本研习”3试读第一节，并结合意象思考“朗读提示”为什么作如此提示。 

一个一个具体回答。  
3．能根据第一节的理解、朗读，理解并朗读下面几节。
4．同学们深入思考这样两个问题： 

  (1)、这首诗在运用意象上有什么特点？ 

  (2)、如何理解诗歌中的“我”？ 

 5．课堂小结 :  

【课后反思】 
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