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《将进酒》教案

教学目标：

1、 理解性有感情背诵。

2、 夸张、比兴的修辞手法。

3、体会作者的感情变化。

教学重点：

体会作者的感情变化。
教学过程：

1、 导入

在中国文学史上，诗与酒相从相随，几乎有一种天然的缘分。中国诗人大多爱喝酒，且多半是因为“愁”了才喝酒，为何愁？多得很，仕途失意、功业未成、思妻念子，一言概之，就是生活不如意。多少诗人因酒忘却人生的痛苦忧愁，因酒在自由的时空尽情翱翔、因酒而丢掉面具口吐真言、因酒而成就传世佳作。

唐代的天才诗人李白尤为突出，他是“诗仙”，有自称是“酒中仙”，时人也号之为“酒圣”。古时酒店都爱挂上“太白遗风”、“太白世家”的招牌直至现在。

杜甫的《饮中八仙歌》中说：

李白一斗诗百篇，长安市上酒家眠。

（嗜酒）

天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。

（狂放不羁）

1.插入李白与酒的小故事：

A.李白供奉翰林时，经常醉卧在酒店里，天子爱其才，找他进宫做诗，李白醉醺醺的来到宫中，叫杨国中磨墨，高力士脱靴，大胆的将权贵玩于鼓掌之间。

B.李白因酒而豪放、狂傲，因酒而成就了他的传世诗篇，就连他的死，也有人给它带上了传奇的色彩，传说她死的时候，坐在川上饮酒，看到天上的月亮在水中的倒影，便伸手去捞水中的月亮，不幸落水身亡。

这些都展现了李白特殊的气质，那是一种豪放、洒脱、狂傲的诗人气质。它们都与李白的生活经历密切相关。

2.李白的生平、经历：

李白：（701—762年）字太白，号青莲居士，陇西成纪人，唐代著名的浪漫主义诗人，后世称他为“诗仙”，又自称“酒中仙”。

少年时，受到道教的深刻影响，崇尚自然、清净无忧，企慕达到不受约束的人生境界。早年多在隐居、漫游中度过，养成了他狂放不羁、豪放洒脱的气度、狂傲的人格和自由创作的浪漫情怀。他希冀凭借自己的文章才华，得到推荐，受到重用。

天宝元年，他被招入长安，供奉翰林，但此时的唐玄宗已经不再励精图治，他宠爱杨贵妃，整日荒淫享乐，不理朝政。他只需李白歌功颂德，装点太平。这并不是李白的初衷，他没有半点奴颜媚态，受到排挤，最终提出离开长安。

之后的他，仍保持着对人生自由的向往，大力宣扬人生如梦，及时行乐的思想，这首诗歌就是一个很好地体现。

二、自由诵读，整体感知。

三、研习诗歌。

下面我们就一起深入到这首诗里去，去深入地体会作者的感情。
1．抽读。
2．释题。

题目什么意思？
3．劝谁喝酒。句子何在？句子有什么特点？他们有什么关系？怎样读。（快爽亲切）。谁是主人？应该谁劝谁？怎样读？（酒意、忘我）只有酒没有我了。什么性格？
4．喝什么酒。美酒。句子何在？价高（斗酒十千。五花马。）怎么读。强调哪几个字。

5、怎样喝酒。句子何在？

金樽。看出人的什么特点。
清高不俗。

足食。烹羊宰牛。什么性格？豪爽洒脱。为什么？尽兴。怎么读？尽兴。爽快。强调哪几个字？
多、快 三百杯、杯莫停。什么性格？好酒量大率性。怎么读？背诵。

恣欢谑。什么意思？什么特点？怎么读？强调哪几个字？背诵。

换酒。谁的马谁的裘。什么特点。率性，豪兴。轻外物而重内心。人用物而不是物用人。脱俗。怎么读。背诵。“主人”两句，前句宜轻读，后句诗人反客为主，直命沽酒，宜重读。“五花马”三句当快读，“与尔同销”可两字一顿并放慢速度，“万古愁”三字要用夸张语调读。

6、为什么喝酒？

与尔同销万古愁。

7、到底有哪些愁呢？先不讲。先听一个人的朗读，然后再来思考这个问题。（学生自由发言）
（1）时间的无情人生的短暂：

君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。

君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。

怎样读？
君不见、、、、黄河之水、、、天上、来，奔流到海、、、不复回。

君不见、、、、悲白发，朝、、、暮、、成雪。

为什么这样读，有什么感情？
分析句子。

体会天上来，假如站在旁边会有什么感觉。和子在川上曰比较。

气势之大、速度之快、不可阻挡。一去不可返回。人的渺小。

朝暮对比突出生命的短暂。短暂人生和亘古黄河相比更加突出人生的短暂和渺小。时间的无情。

普通人的想法做法。无可奈何。悲哀。一层愁。李白51岁。青春不再是一层愁。

但是不是悲苦。是悲壮。前二句从空间上放大，后二句从时间上压缩，开篇即给人横空出世之感。

境界极其阔大， 应读得很有声势，有慷慨生悲的韵味。

（2）壮志难酬之愤慨

天生我材必有用。千金散尽还复来。

重读的字：
天生 必。还，来。

表现出作者的什么感情？
为什么：天之骄子的高傲、无与伦比的自信。散财的豪爽、洒脱。相信自己能够东山再起，重整旗鼓。

怎么读。“天生”联显 示诗人对未来的信心，应读得掷地有声。大气磅礴。

但是必有用，现在有没有用。人生得意须尽欢，此时得意了没有？不得意，他也尽欢了。会须一饮三百杯。因为他要长醉，因为他要忘却，他要逃避。但他又在内心深处深深相信自己肯定有机会肯定能够做一番事业。但是现实却是很多不如他的人在干着所谓的济苍生救黎民实际上却是在尸位素餐更有甚者祸国殃民的勾当的时候，他却被靠边站。

李白喜不喜欢锦衣玉食。喜欢，但是却不能用人格去换。他说钟鼓馔玉不足贵，说的是反话。是愤慨的话。是无奈的话。是自我安慰的话。

所以，钟鼓馔玉不足贵应该带有一些愤慨牢骚在里面。所谓的长醉也是激愤之语。当不得真的。“钟鼓”二句是劝酒歌的主题， 也是全诗的主旨，应读得从容。“不足贵”“不复醒”用极强音读。

如果李白只是一般的人也就罢了。而越是天才，他的痛苦可能就会比别人更深。但他又是乐观的，所以他愤怒而不绝望。痛苦的骨子里仍然怀有希望。

（3）万古寂寞之愁

句子、朗读、分析、背诵。

古来圣贤皆寂寞，唯有饮者留其名。从古到今的圣人贤者怀才不遇的多了。他们都默默无闻地消失了。我也不会例外。既然不能例外，那还不如忘却的好。而忘却最好的法子就是像曹植那样纵情地欢乐，美酒盛筵，一醉方休。那就爽快一点，牵出你的马，拿出你的裘，统统换成美酒让我们尽情地喝个够吧。

“古来”两句以抒情方式 说明“不复醒”的理由，上句宜轻读，下句宜重读。“陈王”两句援引古人饮酒情形，用叙述语调读，重音落在“恣欢谑”上。“主人”两句，前句宜轻读，后句诗人反客为主，直命沽酒，宜重读。“五花马”三句当快读，“与尔同销”可两字一顿并放慢速度，“万古愁”三字要用夸张语调读。 狂放。

8、李白要忘却这万古愁，他要借酒浇愁，浇得掉吗？从课文来看，一个字。他知道自己无法真正忘却的。那他为什么还要借酒浇愁。充其量只能暂时忘却。

物不平则鸣。一种感情的宣泄而已。知道于事无补，但是说出来做出来能够让人暂时得到释放，感到痛快。就像我们有的同学哭过一场，虽然不解决任何问题，但是心里却会舒服一点一样。

四、我们为什么会喜欢这首诗？
借他人酒杯浇自己块垒。在别人的故事里流自己的眼泪。我们能够从李白的诗里李白的身上找到许许多多自己想要的东西。

诗歌本身的音韵美节奏美参差变化美。诗歌描写景物的波澜壮阔。主人公多感受到的时间的残酷无情人生的短暂渺小。人生得意须尽欢的性情流露，天生我材必有用的绝对自信，千金散尽还复来的取富贵如拾草芥不費吹灰之力。怀才不遇的愤慨，古来圣贤皆寂寞的自我安慰，三五知己酒酣耳热时的忘我狂态。等等等等，所有这一切，都有一个叫李白的人在一千三百年前演绎得淋漓尽致。读他就像读我们自己，而他的诗就像为我们而写。

现在请大家想一想你所需要的东西，你的自信、你的不平、你的愤懑、你无所逃避的痛苦，或者把自己等同成那个伟大不屈的灵魂，再现一次一千三百年前的那场欢宴。

五、再次诵读诗歌。
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