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《兵车行》教案
教学目标：
1、抓住、揣摩关键词句，结合诵读，加深对作品内容的理解。品味诗人激越深沉的感情，感受本诗怨愤的情感基调和沉郁顿挫的风格。

2、结合时代背景认识本诗所揭露的统治者连年发动战争给人民带来深重灾难的社会现实。
教学重点：

在诵读中加深对作品的理解，并把对诗歌的理解通过诵读表现、传达出来。

教学难点：

体会统治者连年用兵给人民带来的深重苦难，感受诗人忧国忧民的情怀。

教学过程：

1． 导入

自古以来,中国社会就存在着一种重男轻女的思想。但《长恨歌》中有这样的诗句——回眸一笑百媚生，六宫粉黛无颜色。后宫佳丽三千人，三千宠爱于一身。/姊妹弟兄皆烈士，可怜光彩生门户。/遂令天下父母心，不重生男重生女。这是为何呢？

这是受到杨贵妃的影响,认为生女子可以嫁给皇亲贵族,可以光门户。
杜甫在《兵车行》里也有类似的感叹——信是生男恶，反是生女好。生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草。那么杜甫文中的这种反常思想的根源又是什么呢？我们今天就一起走进这篇诗歌，来寻找答案。
二．板书课题作者
三．课前已经布置了预习任务。下面就来检查一下预习情况。请大家朗读全诗，要做到吐字清晰，字正腔圆。

生齐读。
提问：那么大家在诵读的时候有没有体会到这首《兵车行》在句式上的特点？
这首诗不同于我们前面学的律诗绝句，它的句式比较多变，或三言，或五言，或七言。
这种灵活多变的句式，更能满足作者灵活地表达感情的需要。也让我们在朗读的时候感觉到节奏的疾徐顿挫。
四．研习诗歌

（一）请大家齐读第一段，看看诗人为我们描述了一幅什么样的画面。 

（学生齐读第一节） 

明确：一幅送别图。
提问：感觉怎么样呢？ 

明确：悲惨凄凉 

提问：那么这种感觉是大家从那些字词获得的呢？请大家谈谈自己的体会。 

明确： “哭声直上干云霄”的“干”字，“干”是“冲”的意思，表现了百姓们哭声之大、之凄惨。。由这个“干”字我们似乎能看到送别时那种呼天抢地、痛断肝肠的场景。

 “耶娘妻子走相送”的“走”字用得很好。 “走”在古代汉语中是跑的意思，可以很形象地展现出家人老小不忍亲人离去，又不得不让亲人离去，又惟恐这一离去会成永别的复杂心情。  “走”字表现了爹娘妻儿奔走相送，依依不舍的情景，同时我们也可以从中看出当时朝廷征召的紧急。

从“牵衣顿足拦道哭”中体会到这种送别的惨象的。这里连用了四个动词。不仅写出了送别人的年龄更把送别者的眷恋、悲愤甚至是绝望的心理表现了出来。
总结：在一段中杜甫重墨铺染给读者视觉听觉以强烈感受，淋漓尽致地表现出千万家庭因征战而妻离子散的悲剧。 

那我们就来有感情地再读一遍，注意该重读的字一定要重读。 

（学生齐读） 
（二）、这种场面描写在诗歌的结尾也有，请大家找找是哪几句。 

明确：君不见青海头，古来白骨无人收，新鬼烦冤旧鬼哭，天阴雨湿声啾啾。
提问：这又是一幅什么样的画面呢？哪位同学能根据诗句用自己的语言描述一下，大家要尽量地展开想象。 

学生自由发言。

提问：那我们一样为这幅图画取一个名字，什么图画呢？ 

明确：冤鬼图。
提问：诗歌从开头的“惨别图”到结尾的“鬼哭图”，我们听到了一个相同的声音：哭声！开头的人哭，响彻云霄，结尾的鬼哭，哀怨凄厉。那么造成这人哭、鬼哭的根本原因是什么呢？请同学们齐读诗歌的中间部分，找出三个字和一句话来进行概括。 
明确：造成人哭、鬼哭的直接原因是“点行频”，“频”写出战争之多，说明朝廷频繁地征召百姓们去边疆打仗。根本原因是“武皇开边意未已”。是统治者为了开拓边疆而造成了“流血成海水”的惨象。
这两句，既揭露了战争给人民带来的巨大苦难，又指出了苦难的根源，可以概括本诗主旨；且锋芒直指最高统治者，显示了诗人的勇气。

提问： 那么诗人为何不直接阐述这个原因，而要通过行人的口吻来表述呢？
明确：这样的话，使得这种批判更真实可信也更具力量。

提问：那么为了使这种批判更具力量，诗人还借助行人从哪些方面揭露了战争给人民带来的灾难？请大家结合具体的诗句进行概括。
明确：“去时里正与裹头，归来头白还戍边。”这是对前两句“或从十五北防河，便至四十西营田”所作的形象说明，读罢使人心酸不已。，一个刚到束发年龄还不怎么会束发的孩子就被征入伍，而且要到远离父母的北方去“防河”，这是何等可怜啊!人过40，头发渐白，又刚从前线回来，理当休息了，不料又被派到前线去。这里从服役时间长入手，怨恨之意顿生，统治者的残酷简直到了无以复加的地步。

“君不见汉家山东二百州，千村万落生荆杞”，说明农业生产极度荒废，函谷关以东大片农田荒废，人烟稀少，千村万落长满荆棘和杞柳，“禾生垅亩无东西”，生活无着，民不聊生。神州大地到处是一片荒芜，满目疮痍，十分荒凉。 

 “况复秦兵耐苦战，被驱不异犬与鸡”。统治者根本不把人当人，士卒与鸡犬没有什么不同。这一句直接告诉读者，行人役夫之苦。 

 “县官急索租，租税从何出？”主要劳动力被征兵，农事无人照料，可是“县官（朝廷）急索租”，一个“急”字，索租不问百姓死活之嘴脸毕现！ 
 “信知生男恶，反是生女好”这个观念的变化也可以看出这种伤害。中国一向重男轻女，可是由于战争，男丁大量死亡，这里百姓却宁愿生女孩，这种反常的心理变化深刻地反映了战争给人们心灵带来的严重摧残。                                                                            

总结 ：“点行频”对百姓带来的灾难，从个人家庭到整个社会，从物质生活到精神。这里诗人表达了对劳动人民的深切同情，和对统治者的强烈控诉。显示了诗人为民诉说的勇气。感情深沉浓郁，体现了杜甫诗歌沉郁顿挫的独特风格。
五、再读诗歌。
听读、诵读点拨：　 

        (1) 把握基调：这是一首歌行体诗，旨在揭露当时的最高统治者连年发动“开边”战争，而使人民深受其害怨愤，这是全诗的基调　 

         (2) 诵读指导：第一段写亲人送别出征的战士，朗读时声音应沉重些。段尾，诗人的怨愤之情初现，应用升调读。第二段，“点行频”三字为下文叙事的总纲，须重读。以下皆用“行人”的口气读，要注意区分叙事句和抒情句的语气。第三段先写秦兵家庭的困难，朗读时速度不宜快。“长者”句用较柔和的声调，“且如”句要作低回之势，至“租税”句稍稍振起。后半段令人悲痛欲绝，声调凄楚。结尾四句是全诗的高潮。“君不见”应重读，“古来”句道尽战场惨景，集中表达“行人”和“诗人”的怨愤，要缓缓读出，“无人收”三字乃血泪铸成，尤应重读。 

师生共读全文，教师通过抑扬顿挫的诵读带领学生走入诗歌，再次体会诗中情感。

六、总结 

一首《兵车行》伴随着隆隆战车、嘶嘶战马碾过了十几个世纪，永远凝固在历史的画廊上。然而，历史虽已成为过去，悲剧却仍在重演，即使在现代社会流血事件仍时有发生。无论是穿越几千年中国历史的惊天血雨，还是笼罩在现代社会的战争阴云，都无法遮挡和平的阳光，和平和发展仍是世界的主流。就让伤痛成为过去，让战争成为记忆，让诗人笔下的“人哭”“鬼哭”永远成为历史吧！ 
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