《项脊轩志》教案
常州市新桥中学 肖艳

一、解题导入

通过预习，我们知道“项脊轩”是作者青少年时代读书的书斋，古人喜欢给自己的书房起名字，常用“轩、斋”等字，如：归有光的“项脊轩”、清代散文家姚鼐的“惜抱轩”、清代文学家短篇小说家蒲松龄的“聊斋”等。

“志”是“记”的意思，是一种写人记事抒情的文体。类似于现在的散文。

《项脊轩志》是归有光散文的代表作，被称为“明文第一”。

二、朗读课文，把握内容

第一遍学生朗读：读准字音，将容易读错的字注上拼音。
第二遍自主阅读：

1、 思考：围绕项脊轩，作者记叙了哪些人或事？

明确：修葺项脊轩；诸父异爨；老妪忆母；大母励志；回忆亡妻    （板书：记琐事）
2、 文中哪句话概括了作者在项脊轩中生活的感受（主要情感）？

明确：“然余居于此，多可喜，亦多可悲。”（作用：承上启下）

3、 哪些事情喜，哪些事情悲？

明确：修葺项脊轩——喜

诸父异爨；老妪忆母；大母励志；回忆亡妻——悲          （板书：言悲情）
三、鉴赏品味

这是一篇散文，散文的特点是形散神聚，这篇文章最大的特色是在日常生活琐事的记叙中蕴含浓浓的深情。那么如何才能做到这一点呢？

有两点值得关注和学习：1、对素材的选择；2、对细节的刻画。
下面就以此为鉴赏点对文本展开鉴赏品味。

（一）
1、让作者寄寓深情的项脊轩是一间怎样的屋子，结合句子说说它的特点？

明确：室仅方丈，可容一人居                              ——狭小
百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注                       ——破旧         修葺前

每移案，顾视无可置者                              ——狭小、破漏
又北向，不能得日，日过午已昏                      ——阴暗

（余稍为修葺）

前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然  ——明亮
杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜

三五之夜，明月半墙，桂影班驳，风移影动            ——雅致         修葺后
万籁有声                                          ——幽静（以动衬静）
庭阶寂寂                                          ——幽静

小鸟时来啄食，人至不去                            ——幽静、和谐

作者采用欲扬先抑的手法，先极力叙述原来的项脊轩狭小、破旧、阴暗，为下文写修葺后的项脊轩的幽静雅致、充满诗情画意作铺垫。
2、请大家通过归有光描绘的细节，想象一下，在这样的环境中生活，作者的状态如何，心情如何？
明确：惬意自由、怡然自得。虽然物质清贫，但精神充实饱满，可以说项脊轩就是作者心灵的港湾、精神的家园。

（二）

1、这个小天地给了他无限乐趣，但同时也让他体会到了人间悲情。
首先诸父异爨就让他感到内心的伤悲。作者是通过哪些富有特征性的细节来描述大家庭的分崩离析？
明确：这个“庭院”原先是“中通南北为一”，现在“诸父异爨，内外多置小门墙，往往而是”、“庭中始为篱，已为墙，凡再变矣”。

（东）犬[西]吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。
其中“鸡、犬、篱、墙” “客逾庖而宴”构成的细节该怎样理解？（具体请学生鉴赏品味）
表现出了家庭的混乱不堪和人情的冷漠、隔阂。提示：“厅”在封建社会中的重要地位，狗对叫的象征，篱笆渐变为墙的过程反映人心渐变的过程等。
（《桃花源记》中有“阡陌交通，鸡犬相闻”。比较所呈现的不同氛围。）

2、面对家道中落的事实，归有光的内心是怎样的感受？（联系他的生平）

明确：无限的痛惜、失落，还有无奈，（联系他的生平）因为这个大家庭曾经是风光无限的，他也想拯救这个大家庭，可年纪实在太小，心有余而力不足，这更坚定了他刻苦读书、光宗耀祖的志向。
（三）
如果说家道的衰败是一种物质上的“痛惜、失落、无奈”之悲的话，那么亲人的离去则更是一种精神上的打击。 

在《项脊轩志》中记录了作者一生中的几个时期？
（幼年、少年、成年，以束发、结婚为界）
围绕这三个时期，我们一起来感受作者难以言说的悲情。
1、幼年归有光的悲情（写母亲——突出“慈爱关怀”）

      作者是怎样写母亲的？ （查找文本）
 ◆“先大母婢也，乳二世。”
——他的家中有一个老妪，通过老妪的回忆写母亲，这说明归有光自己对于幼年的事情并不记得，对于母亲的音容笑貌是没有太多印象的，幼年丧母。

提示：母亲是怎样的人？（查找文本）         

◆老妪说，“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指扣门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答”。（要注意抓住“扣门扉”的典型动作细节，“儿寒乎？欲食乎？”的典型语言细节来分析）

——问寒问饥，关爱子女，慈母心肠

归纳：作者八岁丧母，很早失去了慈母的关爱 ，对于母亲的音容笑貌是没有印象的，对于一个日渐长大的孩子来说，想象和怀念母亲的感情一天比一天浓厚，乃至于成为一种阴影笼罩在心头。而今，母亲早已逝去，而母亲遗踪却处处可见，母亲亲切的话语还响在耳边，于是，作者不禁潸然泪下。（语未毕，余泣）

这是第一点难言的伤痛——缺失母爱的幼年
2、少年归有光的悲情（写祖母——突出“殷切期望”）
（1）幼年的作者缺少了母爱，而少年的他却得到了祖母的疼惜，这是一种怎样的疼惜？（查找文本）
“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”——疼惜、宠爱、明责暗赞（略带诙谐）

以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成则可待乎！”——忧虑、关切、喜悦、伤感（怕自己见不到）

顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之！”——勉励、期待（望孙取得功名、光宗耀祖）
尤其一个“久”，一个“待”，寄托了祖母对归家多年功名无望，而今终于从孙儿的埋头苦学中似乎看到了希望的激动和喜悦之情。

为何祖母有如此大的期望？——家道败落，祖母的全部希望（从何看出？）

过去：

象笏是一件官宦人家才有的东西，其为象牙制成，可见归有光的祖上为官不小，在朝堂之上面向皇帝陈说国事，是归家当年的荣耀，而此时的归家已经出现了衰败和离析的局面。

此时：                   

          轩“尘泥渗漉，雨泽下注，每移案，顾视无可置者。”（查找文本）
          ——这个并非官宦人家子弟读书的地方充分暴露了归家的衰败。                    

“迨诸父异爨，内外多置小门墙，往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。” ——这表明这样一个日益败落的家庭已经到了叔伯之间各人顾各人的程度了。
明确：平平常常的几个场面、几句话语、几个动作将老祖母对孙儿及其疼爱、关切、望孙成龙之情写得淋漓尽致。

（2）思考：“瞻顾遗迹”，为什么“长号不自禁”？少年的悲情只是对祖母的怀念吗？
明确：他心念光宗耀祖，却屡次失意，在祖母死时，仍未中第。想到祖母的殷殷期望、自己的拳拳之心，悲伤之情如汹涌潮水直泻而出。功名未成，有负祖母殷切期望，再回忆祖母的那句“他日，汝当用之”的坚定，种种心伤涌上心头，于是“长号不自禁”。这里已不是单纯的悲伤了。

俗话说得好：“男儿有泪不轻弹”，分家的时候，作者没有哭；回忆母亲的时候，他情动于中，只是有泪无声，含蓄而有节制；可此时，他的感情闸门已经完全失去了控制，感情是步步深入，层层递进的。

归家这样一个家庭当然渴望有一个能够支撑门户、重振家声的人物出现，所以，归有光肩上的期望之负是很重的。

那么，他实现了祖母的期望了吗？——科场不利   

补充提示：按照常规，象归有光如此出色的人才应该得到命运之神的青睐，至少，象我们今天一样，到了十七八岁就应该上个大学，可是，18岁（写作此文的时候）的归有光并没有中得科举，象许多高考失利的孩子，一再补习，直至35岁才中举，也就是他妻子去世后两年，即补写这篇散文后两年才中举，其后二十余年，到60岁才中进士，接连八次科举失利。我们理解这篇散文中归有光的内心伤痛，有必要联系这个经历。

 归纳：这份悲情中至少包括以下几个方面的内容：
①大家庭的颓败衰落、分崩离析，使他不无遗憾与惆怅；
②幼年早慧却遭遇科举不利、怀才不遇、功名未成的现实，这是难以承受的；

③辜负祖母的期望给他内心造成了很大的压力。

          这多方面的感受合在一起，共同构成归有光的内心伤痛的重要内容。于是当作者瞻顾遗迹，回想当年祖母的殷切期望，又怎能不长号痛哭呢？

这是第二点难言的伤痛——有负众望的少年
3、成年归有光的悲情（写爱妻——突出“恩爱情深”）

要求：请同学们仿照前面两点的分析归纳，对成年归有光的悲情作分析并归纳。

痛失爱妻，有多痛？为什么，作者与妻子的感情如何？（请同学结合文本中的细节描写回答）

“余既为此志，后五年，吾妻来归。时至轩中，从余问古事，或凭几学书。”
  （一问一学，表现夫妻之间情投意合，夫唱妇随，生活美好温馨）
“吾妻归宁，述诸小妹语曰：‘闻姊家有子，且何谓阁子也？”

（诸小妹怎么会问起“阁子”的事呢？无疑是“吾妻”经常在她们面前提起的原因。由此还可以推出，“吾妻”在诸小妹面前提起的，不仅是“阁子”，更有“阁子”中的人，“阁子”中他们亲密温馨的生活。能转述姐妹之间的悄悄话，说明夫妻感情亲密。从妹妹的好奇之问中可见，妻子并没有说实话。足以说明妻子对轩的喜欢，这里留下了他们种种美好生活的记忆）

“其后六年，吾妻死，室坏不修。”

（“满意的小屋，胜过无情的宫殿”，于我于妻，项脊轩都是一间满意的小屋。可以说是浪漫满屋。可后来我为什么“室坏不修”，即使“使人复葺”却“多在外，不常居”？（心境）

 明确：怕睹物思人——欢乐不再（吾妻死）     久卧病无聊——内心惨淡，精神无所寄托。
“庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣。”如何理解这样的结尾？
（这看似随意的一笔，却使文章余音缭绕，意蕴无穷。看到树，自然想到当年妻子的音容笑貌，也似乎听到了妻子的欢声笑语。而如今，物犹在而人已去，眼前的枇杷树已“亭亭如盖”，正如自己对妻子浓浓的怀念之情与树俱增，缠绵不尽。作者明写树，实则托物抒情，寄托自己对亡妻的怀念之情。这里没有一个字言及思念，而思念之情却表现得极为真挚动人。文章结尾贵有余味，言有尽而意无穷。这样的结尾既睹物思人，追忆过去，又感慨时光流逝，物是人非，怅惘之情浸润其间。言简义丰，情深意浓。）
归纳：

      归有光23岁结婚，婚姻生活非常美好，小小的轩中不时传出夫妻间幸福的欢声笑语，姨妹子们的关心说明其在娘家时常提起与丈夫在一起的幸福生活，其妻温婉动人的美好形象历历在目，夫妻间的深情在归有光的内心留下了深刻印象。

补充：其夫妻之情在当时有否特别之处？联系我们所学的知识进行思考。

封建社会礼教盛行，特别是宋明时期，那些封建士大夫即便是夫妻相处也有很多的繁文缛节，男尊女卑，丈夫总是高高在上，女子却要受到许多的约束。归有光夫妇的情感在当时是非同一般的，他们俩人无话不说、两情无猜、琴瑟相和，可以“时至轩中，从余问古事，或凭几学书”，不受约束，身心自由，可见其平等、和谐的夫妻关系，非同一般的恩爱。
遗憾的是婚后6年其妻撒手西去，人生中的一点亮色转瞬即逝，当时，归有光29岁，刚刚步入中年，中年丧妻，人生之大不幸归有光又占其一，这是对归有光的又一次沉重打击。站在庭院中，看到妻子去世那年自己亲手栽种的枇杷树，亭亭之树已长成，而亭亭之人已逝去，怎么能不感慨万千呢？
这是第三点难言的伤痛——痛失爱妻的成年
四、总结收尾

学到这里，我们会发现在归有光的这篇散文里藏着三个数字，分别是“一”“两”“三”，如果我们能以这三个数字为开头，提炼三句话，便能很好地统摄全文。（请同学们试试看）
明确：一间书房一棵树

      两种情感点滴事

      三位亲人浓浓情

题目是《项脊轩志》，但作者意不在轩而在人。作者的感慨和情思都是因人事而生，他怀念的是人，借轩写人和抒情，通过平凡之景、琐屑之事、普通之物将一个个鲜明生动的人物形象凸显在我们面前，令我们为之心动，为之情伤。这是一篇典型的托物抒情的散文名作，作者所托之“物”就是“项脊轩”。可以说，项脊轩是全文布局谋篇的一条线索。往事如烟，可写可记的人、事、物有很多，而作者所选择的内容都限制在项脊轩及其庭院中，一间书房一棵树，还有与之关系甚密的三位亲人，以“多可喜，亦多可悲”两种情感统摄点点滴滴的生活琐事，条理井然，形散神聚。
这篇文章如此动人，主要归功于出色的细节描写。

细节描写是情感表达的灵魂。写人则如见其人，写景则如临其境。
五、作业

1、有人说我们的生活太平淡，缺少让人感动的东西。其实，生活中不是缺少感动，而是缺少一颗善于发现感动的敏锐的心。请从学校、家庭日常琐事中选取典型的生活细节来抒写某种感情。
2、完成新学案上的相关练习。

板书：

项脊轩志

                                       归有光

 

  记琐事                  喜：屋陋情怡            托物言志

                                                

  言悲情                  悲：物是人非            细节描写

 

 

缺失母爱的幼年（母子情——慈爱关怀）

难言的伤痛      有负众望的少年（祖孙情——殷切期望）

痛失爱妻的成年（夫妻情——恩爱情深）
总结：

一间书房一棵树

两种情感点滴细节
三位亲人浓浓情怀
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