 第八单元 当今世界经济的全球化趋势（复习教案）
单元考点：第二次世界大战后世界经济的全球化趋势
（1）布雷顿森林体系的建立（以“布雷顿森林体系”建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成。）

（2）世界经济区域集团化（以欧洲联盟、北美自由贸易区及亚太经济合作组织为例，认识当今世界经济区域集团化发展趋势。）

（3）世界贸易组织和中国的加入（了解世界贸易组织（WTO）的由来和发展，认识它在世界经济全球化进程中的作用。了解中国参加世界贸易组织（WTO）的史实，认识其影响和作用。了解经济全球化的发展趋势，探讨经济全球化进程中的问题。）

相关考点： 

1．新航路的开辟、殖民扩张与资本主义世界市场的形成和发展（新航路的开辟、荷兰英国等国的殖民扩张、工业革命）

2．第二次世界大战后世界政治格局的演变（美苏两极对峙格局的形成、多极化趋势在曲折中发展、两极格局的瓦解和多极化趋势的加强）

3．现代科学技术（相对论和量子论、现代信息技术）

4．中国特色社会主义建设的道路与现代中国的对外关系（改革开放以来我国在联合国和地区性国际组织中的重要外交活动）

基本观点：

1．资本主义世界经济体系是战后世界主要资本主义国家经济实力对比发生变化的结果，是美国为建立以其为主导的世界经济体系的具体步骤。

2．在 经济发展不平衡规律的作用下，70年代，欧洲、日本等国和地区与美国的差距缩小，进入80、90年代，随着第三次科技革命向纵深发展，国际竞争日趋激烈，世界经济区域集团化和全球化趋势迅猛发展。

3．为了应对日益激烈的国际竞争，中国一方面加强改革，一方面加强与周边国家合作，加入世贸，积极参与全球化
重点梳理：   

1．资本主义世界经济体系的形成

[复习要点] 布雷顿森林体系的建立（原因、过程、特征、影响）；《关税与贸易总协定》（宗旨、性质、作用）；资本主义世界经济体系的形成及作用。
【突破1】二战后，以美国为主导的资本主义世界经济体系是怎样形成的？

【典例】《全案》P182第11题、

2．世界经济区域集团化发展趋势

[复习要点] 欧盟、北美自由贸易区、亚太经合组织（三大组织建立的过程、特点、影响）；中国积极参加亚太经济合作组织的必要性和重大意义。
【突破2】二战后，世界经济发展的新趋势是什么？你能运用所学知识分析这种新趋势出现的原因吗？

【典例】《试题调研》P59表格、《备考指南》P170第21题、《全案》P180命题视角1、2、P183第12题、P186第21题

3．世界经济全球化发展趋势

[复习要点]  世界贸易组织的形成及对全球化进程中的作用；中国加入世界贸易组织及影响；全球化中出现的问题。
【突破3】二战后至今，世界经济发展的主要趋势是什么？趋势之间存在怎样的关系？哪一趋势成为20世纪90年代以来世界经济发展的主流？你能分析其成为主流的原因吗？

【突破4】为什么说经济全球化是一把“双刃剑”？我们应该以怎样的态度面对经济全球化的趋势？

【突破5】结合国内、国际形势分析，中国加入世界贸易组织后，可能面临哪些机遇和挑战？

机遇：（1）有利于参与国际经济合作和国际分工，促进经济发展；

 （2）有利于扩大出口和利用外资，并在平等条件下参与世界竞争；

 （3）有利于促进技术进步、产业升级和经济结构调整，进一步完善社会主义市场经济体制；

（4）有利于直接参与21世纪国际贸易规则的决策过程，摆脱别人制订规则而中国被动接受的不利状况，从而维护合法权益；

 （5）有利于改革开放、社会主义市场经济的发展和人民生活水平的提高。

挑战：（1）在世界经济区域集团化趋势下，地区或集团的经济贸易保护主义壁垒，使中国的对外经济面临着激烈的竞争。

 （2）正面临着新科技革命的挑战。世界两极格局瓦解以后，军备竞赛的作用相对下降，综合国力的竞争提到了首位。各国都在调整国家战略，把发展科技作为国家发展战略的重点。各国都把科技开发作为综合国力一个关键因素
 （3）正面临着世界经济全球一体化的挑战。历史进入21世纪，世界经济全球一体化的趋势日益明显。按国际经济惯例办事，积极参与国际经济竞争和合作，是世界经济发展的客观要求。随着世界经济全球一体化的进一步发展，任何国家已很难保持封闭的经济模式，所以，中国的唯一选择，是适应这一趋势，争取经济发展的主动权。

【典例】《备考指南》P171第22题、第24题；《全案》P181命题视角3、P183例6、例7、P186第22、23、24题

【突破6】小结：经济全球化的主要表现有哪些？经济全球化的本质是什么？经济全球化进程中存在哪些问题？

主要表现：① 国际贸易的迅速发展，范围不断扩大，贸易额不断增加；

② 国际分工日趋成熟，更加精细；

③ 大型跨国公司数量增加，成为活跃在世界经济中的主体。

本质：是由发达国家主导的，是资本在全球范围内的新一轮扩张。

存在问题：① 在全球化的过程中，发达国家和发展中国家之间的贫富差距不但没有缩小，反而进一步加大。

② 在世界市场上，发达国家经济实力占优势，往往是获利者；而发展中国家经常处于劣势和被动地位。

③以西方发达国家为主导的经济全球化不可避免地把资本主义固有的矛盾扩展到全球，经济危机一旦爆发，其传染性和破坏性都空前增强

④由于发达国家掌握着主导权，在环境问题越来越引起国内公众关注的情况下，一些发达国家把利润高、污染重的企业迁至发展中国家，甚至将工业垃圾和有害物质向其它国家倾卸。一些发达国家还对发展中国家的资源进行掠夺性开采。这些行为都严重破坏了当地的自然环境，并进一步引发全球性的生态危机，威胁着人类生存。

课堂练习：

1．史学界认为，与古代经济相比，世界近现代经济发展的一个重大变化就是各国各地区的经济联系日益加强。世界经济体系的形成、发展和演变，成为近现代世界经济发展的一个重要特点，极大地推进了人类物质文明的发展历程。请回答：

（1）据统计，宋朝时中国的经济发展水平和经济总量都已处于世界领先地位。但当时为什么不可能形成以中国中心的世界经济体系？ 
（2）16—18世纪的明清时期，中国的经济总量仍处于世界领先地位。此时中国社会出现了哪些与传统模式迥异的经济现象？据此，你认为有可能形成以中国为中心的世界经济体系吗？从中国内部说明原因。
（3）19世纪中期，以欧洲国家为中心的世界经济体系初步形成。指出其根本原因。此时的中国，在这个体系中处于什么地位？ 
（4）二战后，形成以美国为中心的资本主义世界经济体系。“美国的中心地位”最主要体现在哪两方面？该体系的形成对世界经济的发展有何积极影响？
2．（11分）阅读下列材料：

材料一：2001年12月在卡塔尔多哈中国成功加入世贸组织时，龙永图、石广生感叹：“为了这一天，黑发人谈成白发人”。
材料二：加入世贸组织后，中国企业积极参与国际合作。山东某服装企业转变经营策略，积极与欧洲某跨国公司开展合作。企业以来料加工为主，由外商提供商标、款式、纸样稿进行加工，产品打入国际市场。每出口一件衬衣，获利0.3美元，企业效益明显提高，但外商从每件衬衣中获利约3美元。

请回答：

（1）在加入世贸组织问题上，中国政府坚持既要争取，又不放弃原则的立场。试结合材料一及所学知识说明中国采取这种立场的原因。（4分）
（2）材料三反映了经济全球化形势下，中国企业怎样的发展状况？（4分）
（3）加入世贸组织对中国企业来说既是机遇又是挑战，你认为中国企业应该如何应对挑战？（3分，至少写出3项建议）
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