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《政治生活》第三单元第七课 第三框我国的宗教政策
班级               姓名                      
【目标导学】1、了解我国宗教信仰自由政策的内容。
            2、了解引导宗教与社会主义社会相适应。
【课前预习】1、阅读教材P69-71，把你编写的问题及疑问罗列出来。
           2、思考：（1）你知道世界三大宗教是什么吗？

（2）在我国有哪些宗教？你能说说对它们的了解吗？  

                   （3）在我国，信教人口有多少？有哪些少数民族全民新教？
【学习过程】

情境导入：
材料一：1987版《红楼梦》林妹妹扮演者陈晓旭对黛玉这个人物的诠释，深受众多中国观众的喜爱。结束《红楼梦》的拍摄之后，她开始走上经商之路，多年的奋斗换来了过亿资产。自1999年皈依佛法后，曾经学佛7年，其间对佛教事业献出了几千万元的捐赠。2007年初正式出家。2007年5月13日晚， 因乳腺癌在深圳去世。
 思考：1、假设陈晓旭原来不信，在发病后开始信仰佛教可以吗？为什么？
       2、陈晓旭剃光头发正式出家，假设她不选择当尼姑，而选择天主教当修女，可以吗？
3、假设她信教后病好了，不再信教，可以吗？为什么？
一、全面正确地理解我国的宗教政策

1、我国宗教政策包括：                          、                 、           

             、                              。
2、宗教信仰自由政策

（1）地位：实行宗教信仰自由是我国                              。
（2）宗教信仰自由的含义（见书）
（3）尊重和保护宗教信仰自由的两个方面

尊重和保护宗教信仰自由，既包括保护人们的             自由，又保护人们的      

             自由两个方面。这是一项全面、完整的政策。
 (4)宗教信仰自由是宪法赋予公民的一项             ，是我国尊重和保护           的重要体现，侵犯这一权利，必须承担                。

（5）公民在享有宗教信仰自由权利的同时，必须履行法律规定的         。违反法律规定，将承担         责任。
材料二：陈晓旭的粉丝在得知她得了重病后，在某小区组织佛教法会，日夜为陈诵经念佛，影响周边居民生活。
思考：你怎样看待粉丝们的行为？你能为他们找一个合适的场所吗？
（6）国家保护            的宗教活动。宗教活动必须在宪法、法律和政策允许的范围内。
【资料卡】（1）正常宗教活动是指在宗教场所从事宗教活动和在家中念经祈祷等。
（2）教徒不能到宗教场所外传经布道。非教徒不能到宗教场所宣传无神论，不能在信教群众中开展有神、无神的辩论。
（3）不得利用宗教反对社会主义制度，损害国家、民族利益。不得利用宗教干预国家政权和教育。
材料三、3月14日，一群不法分子在西藏自治区首府拉萨市区的主要路段实施打砸抢烧，焚烧过往车辆，追打过路群众，冲击商场、电信营业网点和政府机关，给当地人民群众生命财产造成重大损失。这起严重的暴力犯罪事件是由达赖集团有组织、有预谋、精心策划煽动的，是由境内外“藏独”分裂势力相互勾结制造的。

思考：（1）、该事件中的喇嘛们是在进行正常的宗教活动吗？对正常的宗教活动和打着宗教旗帜进行的危害公共安全及国家利益的违法行为，你觉得国家应分别采取哪些措施？国家加强管理的目的是什么？
（2）你觉得“拉萨3.14打砸抢烧”暴力事件有没有幕后黑手？它想干什么？
（3）“拉萨3.14打砸抢烧”暴力事件让我们看到了宗教被人利用之后对社会的巨大破坏，为了防范和抑制宗教的消极作用，我们应该怎么做？这样做的原因是什么？
3、依法管理宗教事务
（1）含义：政府依法对涉及            和                  的宗教事务进行管理。
（2）目的：保护宗教界的          和        宗教活动，制止和打击              

进行违法犯罪活动，抵御             利用宗教进行的渗透。

材料四：2000年10月1日梵蒂冈不顾中方的强烈反对于10月1日举行"封圣"仪式,把曾经在中国犯下丑恶罪行的一些外国传教士及其追随者册封为"圣人"。

2006年，梵蒂冈对3起中国的天主教爱国会不经教皇批准任命主教事件表示了强烈的抗议。

2010年，罗马教皇本笃十六世同罗马教廷从22日起开会３天专门讨论梵蒂冈与中国的关系，肯定积极与中国合作的政策，但呼吁在中国大陆境内的主教与所有神职人员不参与任何“违背教宗意愿”的活动。
中国政府认为：梵蒂冈必须注意不要以宗教事务为由干涉中国内政。 
思考：请评述中国政府的态度。

4、我国宗教坚持                的原则。
我国政府支持宗教界在            的基础上开展对外交往，抵御境外势力利用宗教对我进行渗透，坚决打击宗教极端势力。
材料五：青海玉树发生强烈地震后，中国宗教界人士和广大信教群众积极投入抗震救灾工作，各全国性宗教团体在第一时间号召各地宗教界和信教群众贡献力量。据不完全统计，截至4月18日，全国宗教界为地震灾区捐款捐物近2000万元人民币。

思考：这说明了什么？

5、积极引导宗教与                    相适应。
二、弘扬科学精神

贯彻宗教信仰自由政策，不是                  宗教。我们要遵循辩证唯物主义和历史唯物主义，以         的态度对待宗教。

综合探究：社会主义民主政治的特点和优势：

（1）                                      
（2）                                              
（3）                                       。
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