常州市新桥中学高二语文《唐诗宋词选读》练习    编辑：李坚    审核：


《“格高韵远”的北宋词（二）》练习（一课时）
班级：           姓名：           
一、基础知识：

1、下列加点的词语注音无误的一组是  （      ） 

A、殷勤（yìn）               拚却（pàn）              琵琶（pā）         蔷薇（qiáng） 

B、迷津（jīn）             郴江（chēn）           堆砌（qì）          贬谪（zhé） 

C、百啭（zhuǎn）        冉冉（rǎn）              蘅皋（gāo）       风絮（xù） 

D、溽暑（rù）              舟楫（jì）                鹧鸪（zhē）        芙蓉浦（pǔ）
2、阅读下面晏几道的词，然后回答问题。 

菩萨蛮
哀筝一弄《湘江曲》，声声写尽湘波绿。纤指十三弦，细将幽恨传。
当筵秋水慢，玉柱斜飞雁。弹到断肠时，春山眉黛低。
（1）、这首词描写的是一种什么景象?描写的主要内容是什么? 
（2）、这首词的精妙之处在哪里？ 就你有体会的一点谈谈自己的见解。
3、李煜《虞美人》的名句“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，是以水喻愁的名句。
下列四首诗词中划线处与这种写法不同的一项是    （      ） 

A、凌波不过横塘路，但目送，芳尘去。锦瑟年华谁与度?月桥花榭，琐窗朱户，只有春知处。碧云冉冉蘅皋暮，彩笔新题断肠句。试问闲愁都几许？一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨。（贺铸《横塘路》） 

B、山与歌眉敛，波同醉眼流。游人都上十三楼。不羡竹西歌吹古扬州。菰黍连昌歜，琼彝倒玉舟。谁家水调唱歌头。声绕碧山飞去晚云留。（苏轼《南歌子·游赏》） 

C、白发三千丈，缘愁似个长？不知明镜里，何处得秋霜!（李白《秋浦歌》） 

D、杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。 （李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）
二、阅读训练：

4、阅读下面的宋词，完成后面的问题。
如梦令
严蕊

道是梨花不是；道是杏花不是。白白与红红，别是东风情味。曾记，曾记，人在武陵微醉。

（1）、这首宋词用了一个著名的典故，由此可知这首宋词抒写的是什么事物？

（2）请就这首宋词表达的感情和运用的写法谈谈你的看法。
5、链接高考：阅读下面这首宋词，然后回答问题。（09江苏卷）
满江红  登黄鹤楼有感    

岳飞

遥望中原，荒烟外，许多城郭。想当年，花遮柳护，凤楼龙阁。万岁山前珠翠绕，蓬壶殿里笙歌作。[注]到而今，铁骑满郊畿，风尘恶。
兵安在？膏锋锷。民安在？填沟壑。叹江山如故，千村寥落。何日请缨提锐旅，一鞭直渡清河洛。却归来，再续汉阳游，骑黄鹤。
【注】万岁山、蓬壶殿：指宋徽宗时构筑的土山苑囿、亭台宫殿。
⑴、这首词中的对比是由哪两个句子领起的？“万岁山前珠翠绕”一句中用了哪种修辞手法？(2分)
⑵、词中写了哪些“风尘恶”的景象？(4分)
⑶、词的开头写作者登黄鹤楼遥望中原，结尾说“再续汉阳游，骑黄鹤”，反映出作者的思想感情有何变化？(4分)

参考答案：

（一）、基础知识：

1、B

2、（1）、这首词描写了一位弹筝女子在筵席间演奏的情景，主要内容是描写她弹奏的乐曲和弹筝女的神情、动作。（2）、“声声写尽湘波绿”写筝曲之妙，令人联想起湘水荡漾的绿波。“纤指”突出了弹筝女孩年轻秀美的特征。“幽恨”既写曲中情绪，又含弹奏者心声。“当筵秋水慢，玉柱斜飞雁”既含蓄地描绘出弹筝女聪颖 灵巧、从容专注的神态，又暗写弹筝女柔和自重的性格。最后两句， “断肠”与“幽恨”呼应，“春山眉黛低”，用贴切的比喻描写弹筝女神情，和乐曲巧妙地融为一体。
3、D
（二）、阅读训练：
4、（1）“人在武陵微醉”一句用了“武陵人”的典故，出自晋代文学家陶渊明的《桃花源记》，由此可知这首宋词抒写的是桃花。（2）、这首宋词表达了心地高洁、凌越世俗的感情。这首词以物况人，“白白与红红”，一树花分红、白两色，高标逸韵，独特别致，作者正是以这“别是东风情味”的红白桃花自况。这首词还用了映衬对比写法，以梨花之白，杏花之红既映衬又对比，赞美了红白桃花独标一格，超拔于春天群芳之上。
5、⑴、想当年，到而今。 借代。⑵、铁骑满郊畿，士兵“膏锋锷”，百姓“填沟壑”，千村寥落。⑶、由开头对昔盛今衰的悲慨，对外敌人侵践踏大好河山的愤恨，对统治阶层奢侈误国的隐隐痛心，对抗击敌人收复失地的决心，转到想象中“提锐旅”“清河洛”之后再登黄鹤楼的舒畅心情。
