《相信未来》教学案例
苏教版 必修一
执教   常州市新桥中学　　臧艳芬

教学设想：

“青春”是一个靓丽而感性的字眼，它代表着生命的激情和自信，代表着勇于挑战和生命方向的选择。新跨入高中门槛的学生，都是十六七岁的花季少年，他们成长的欢乐与烦恼，人生的感悟与梦想，将在这里汇成独特的青春旋律。诗人“食指”的《相信未来》处于“向青春举杯”这一专题的第一板块“吟诵青春”，该板块由一组不同时代（战争年代、文革年代、社会主义改革开放初期）歌唱青春的诗作构成，它将对青年学生正确人生观、价值观的形成起到积极作用，因此，巧妙结合专题的人文内涵，有效利用“充满热烈的气息、青春的活力”的板块特点，设计教学方案就十分必要。
教学目标：
１、反复诵读诗歌，在旋律的把握中体味诗人的情感。
２、找出诗歌意象，探究其象征意义。
教学过程：

师：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。（板书）指出这是唐代大诗人李白的《行路难》中的名句。

师：同学们从这两句诗中读出了什么？

生１：不甘消沉，不懈追求

生２：不气馁，充满了信心与展望

生３：乐观、自信、倔强，坚信自己终会到达理想彼岸

生４：对理想的执着追求

师：同学们准确感知了诗句所传达的思想情感。本诗写于作家仕途失意，理想破灭，人生最困难的时候，但是，同学们在诗句中一致体味到的却是诗人李白“相信未来（板书），誓为理想而奋斗的雄心壮志”。

师：请大家认真听录音朗诵，想一想诗人“食指”在文革岁月（板书）中，是怎样坚定地相信未来的？
师：（播放录音）注意名家的朗诵处理（节奏、停顿，尤其第三诗节）
生：倾听

师：诗人的坚定在全诗中是怎样体现出来的？

生：诗歌中重复出现了好多次“相信未来”

师：是重复吗？
生：应该是“反复”（板书），因为“反复”是一种修辞手法，可以加强语气，抒发强烈的感情，“重复”就是语病了。

师：很好。来，我们在文中划一下，数一数，共有六次直抒胸怀的“相信未来”。结合刚才听录音朗读，大家觉得朗读时这六个“相信未来”应该怎样来处理？

生：这是作者心里的话，我觉得应该热烈地喊出来，录音带上也是这么处理的。
师：这种发自内心的呼喊，在修辞上叫作什么？

生：呼告（板书）。

师：反复呼告，奠定了全诗情感主基调。不仅增强了诗歌的感染力，主旨也得到了强化。还有补充的吗？

生：我们前面在专题整体学习的时候，了解到“吟诵青春”里的三首诗歌表现的是不同年代里，青年人的理想、信念和激情，老师你在黑板上也着重提到了本文写于“文革岁月”，所以我想在这样的“可怕”岁月里仍然高喊“相信未来”，也是一种“信念坚定”的体现。

师：听了这位同学的发言，大家会不约而同想到这一句名言吧：穷且益坚，不坠青云之志！环境愈是恶劣，处境愈是困窘，却愈是不放弃自己的壮志、理想、信念。尤其值得我们学习的是，这位同学已经会自觉运用“知人论世”鉴赏诗歌的方法了。
师：这首诗歌写于１９６８年，正是文化大革命开始进入高潮的阶段，这位同学用“可怕”来概括“文革岁月”，同学们是否能结合课前的采访、调查、网上资料查阅等，用两个字眼来形容一下这段“可怕岁月”。
生１：苦难、批斗

生２：动乱、查封

生３：十年浩劫，隔离审查

生４：迷惘、困惑

生５：痛苦、无情

生６：暗无天日、呼告无门

师：是的，在这样“阴云密布”的年代里，敢于相信未来，是多么难能可贵。那么，这位坚定相信未来的诗人，又是一个怎样的年轻人呢？

师：投影出示诗人资料：
①关于诗人的笔名：“食指”意为“别人背后的指点绝损伤不了一个人格健全的诗人”
②关于江青的震怒：“江青说，相信未来就是否定现在，你不歌颂文化大革命，不相信现在，相信未来，这是对文化大革命的否定。她一定要找到“坚定的相信未来”的“反动诗人”。

③反动诗人的帽子重重扣在了年仅十九岁的诗人头上，厄运降临，他被隔离，被审查，被批判，但是他说，“我把自己定位为疯子，我戴着顶疯子的帽子，在思想上和精神上可以天马行空，独来独往，爱怎么想就怎么想，因为我是疯子。”
师：这就是诗人郭路生。下面请同学们自由地，高声朗诵诗歌，力求借助自己的声音（语气、语速、语调），来传达诗人的坚定信念。
生：热情朗读

师：请同学们一起来看看这一首《相信未来》（投影出示用直白语言改写的“相信未来”）。请一生朗读，大家认真比较，这两种语言形式的诗歌，你更喜欢哪一首？为什么？
现实黑暗、残酷，

希望渺茫国家贫困 ，
我困窘而无奈，

但我依然怀有一线希望执着地相信未来。

当我希望化为失望，

当我的收获化为乌有，

尽管一无所获但我还心存希望，

我相信未来。
我要用我的手，

握住笔，

率真而坚定地写下：相信未来。

我之所以坚定地相信未来，
是我相信未来的人们，

他们会对今天作出公正的评价。

历史不可抹去，

我相信困难是暂时的，

人们一定能看到民族的脊梁，

我相信人们会对历史作出公正的评价。

朋友，坚定地相信未来吧，

相信不屈不挠的努力，

相信战胜死亡的年轻，

相信未来，热爱生命！
生：讨论

生：原诗比较含蓄，改写后的诗太直白，没什么诗味

师：含蓄体现在哪里？

生：主要是原诗的１、２、３节，它的主旨和情感流露好像是朦胧的，改写后的诗是直接说出来的，而原诗则是借用了许多具体的事物。

师：诗歌中所运用的具体事物一般称什么？
生：意象（板书）
师：那我们齐声再把１、２、３节朗读一下。找找看诗人运用了哪些意象，这些意象的象征意义是什么？这些意象在色调上是否相同？

生：齐读

生：讨论

师：组织交流

生：有“蜘蛛网、炉台、余烟、雪花、紫葡萄、露水、鲜花、凝露的枯藤、手指（排浪）、手掌（大海）、曙光（笔杆）”
师：找得很全。诗歌意象的象征意义的探究，一定要抓住意象本身的特点，尤其不能忽略意象前面的修饰性词语的暗示作用。

生１：蜘蛛网——它代表的是荒凉、阴暗。所以应该是象征了黑暗势力；紫葡萄——指的是果实，它代表收获的果实；鲜花——在成功的时候得到，表示成功的喜悦；

生２：余烟——奄奄一息，还冒着烟，说明可能还有热气或者火星，代表残余的希望；雪花——纯洁晶莹，就像青春的心，美丽的希望；露水——凄凉的、清冷的，像眼泪，而且是“深秋的”，应该是失望的泪水；枯藤——干枯死亡，没有收获，但是它是“凝露的”，使我想到“枯枝发新芽”，所以表示孕育着新的希望。

生３：排浪、大海——我觉得这两个是同一类的。气势壮阔汹涌，可以代表希望和力量；曙光——使我们想到光明、新生和希望；

生４：炉台——生火的地方，产生希望的地方

师：同学们在分析的时候，都抓住了意象本体最本质的特点，而且联系了已有知识，迁移印证，对象征含义把握得很到位。那大家注意到这些意象在表情达意上或色调上的区别了吗？

生：总体来说，一、二节的色调比较灰暗、冷峻，第三节色调明亮，气象十分阔大，不过一、二节的炉台、雪花、凝露的枯藤也有一点亮色，让人在黑暗里看到一线光明。
师：非常好，这就是诗篇巧妙的构思。诗歌一、二和第三节在句式上也产生了变化，诗人情绪突转，绝望中诞生出永不泯灭的理想信念，这是一种惊天动地的豪迈情怀，是诗人对自己青春人生的吟诵！男女生对读一、二、三节。

生：对读。男（一），女（二），男女齐读（三）
师：这样的声音，不仅在那个特定的时代，就是今天也是振聋发聩的。
师：让我们齐读课文最后一节，结束今天的学习吧。
师生：齐读。
作业布置：
青春时代写下的诗篇有可能照亮我们的一生。诗人“食指”“用美丽的雪花写下：相信未来”，“在凄凉的大地上写下：相信未来”，“用孩子的笔体写下：相信未来”。作为新世纪的新青年，你们有着怎样的青春理想和信念？你们又准备用怎样的方式写下“相信未来”呢？请写一首小诗，寄托自己的情感，表达自己的人生追求。

评析：
 此教学案例朴实、淡雅，似乎平淡无奇。实际上它很讲究语文课堂教学中的组合艺术。教者注意了如下方面的“组合”：

  一、目标的组合。教学中以教材内容为主、适当引进背景内容；教材内容中以单纯性理解为主，适当插入德育内容，细节处巧用学生的课堂生成，进行学习方法（知人论世赏诗歌法、意象分析法、修辞方法和效果）指导。 兼顾了语文的人文性和工具性。 
 二、方法的组合。教学中以诵读为主，配合以讨论法、问答法、比较法。新课的导入别具一格，实际上是运用了铺垫式的先入为主法（起定向作用）。  
 三、程序的组合。教学中以循序渐进的问题推进为主——导入、读讲、比较探究、解析等步骤环环相扣。精心预设却又不限制生成，课堂流程一气呵成。
 四、节奏的组合。本教学设计的主旋律是学生的诵读，反复运用（６次）并且不断变化方式（听名家朗读、自由热情诵读、个别朗读、齐声局部朗读、男女生局部对读、师生齐读），让学生在反复吟诵品味中寻找准确表达作品情感与自己阅读感受的声音形式。中间插入其他各类教学活动，整个设计充分体现了新教材该专题“诗歌体裁”的文本特点和“活动体验”的学习方式（诵读活动贯穿始终，课后练笔体验升华）。  
另外，把用直白语言改写成的诗歌与原著对比的教学环节是整个设计中的亮点。首先，它起到了激趣的作用，提升了学生的课堂兴奋点；其次，它为学生对作品的阅读理解铺设了阶梯；第三，它为本篇诗歌教学难点——意象的探究创设了情境。 所以，此教学设计看似平淡却含有丰富的“潜台词”。
课堂教学中的组合艺术是语文教师策划水平的体现。恰当的组合不仅能使教师圆满地高效地完成教学任务，而且能有益于学生的智力因素和非智能力因素的健康发展，日常教学中的只讲不读、教师单边活动、教学程序杂乱、教学无法深入等等现象，都与组合不当有关。教师只有真正从理性的角度来思考教学的“布局谋篇”，注重课堂教学的组合美，就能切实展示我们语文课堂的魅力，让语文课成为学生想爱就能爱的课程！
