收入分配与社会公平

万晓芬

【教学目标】

1、识记效率、公平的含义；效率与公平的辩证关系；理解合理的收入分配制度是社会公平的重要体现；结合现实生活中存在的收入分配差距的具体事例，理解我国当前正确处理效率与公平关系的政策措施。

2、培养提高学生的辩证思维能力和实践能力。

3、正确认识和处理效率与公平的关系，树立效率意识，培养公平精神。

【教学重点、难点】

1、社会公平的重要体现及实现公平的措施。
2、处理好效率与公平的关系问题。

【教学方法】

引入实例法、自学阅读－讲授法、教师启发、引导，课上讨论等学生主体参与的教学形式。

【教学过程】

情境导入：几组贫富差距巨大的图片共同反应了什么社会现象？
一、社会公平的重要体现
1、合理的收入分配制度社会公平的重要体现。

讨论：“公平就是消灭差别，有差别就不公平。人人平均、不存在差别才是公平。”出示邓小平的观点“过去搞平均主义，吃“大锅饭”，实际上是共同落后，共同贫穷，我们就是吃了这个亏。改革首先要打破平均主义，打破“大锅饭”，现在看来这个路子是对的。”问：邓小平的观点说明了什么？经讨论得出结论“人人平均，否认差别，不是公平”。
出示材料：材料一：农民对看病难编了顺口溜：脱贫三五年，一病回从前，做个阑尾炎，白种一年田，大病拖，小病挨，快死才往医院抬。  材料二：一架机身标志着“医疗”字样的小松鼠型直升机，在沈阳上空做首次“航空救护演练”。据了解，这种“空中救护车”，是专为富人设计的，租赁基本成本为5000元左右。问：两则材料共同反映了什么经济现象？经讨论得出结论“差别过于悬殊也不是公平”。

问：结合上述两方面的分析，你怎样认识公平？讨论得出结论“有差别，且差别合理是公平” 
出示“有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。”问：孔子的话对我们有什么启示？讨论得出结论：我国坚持收入分配公平的原因和意义：它是社会主义分配原则的体现，有助于协调人们之间的经济利益关系，实现经济发展、社会和谐。
2、如何实现社会公平
出示材料“金融、电力、交通运输业等高收入行业从业人员平均收入较农林牧渔业、建筑和采掘业等低收入行业从业的平均收入要高4.6倍。”及相关漫画《提款机》、《垄断行业》。问：材料及漫画共同反映了我国分配领域存在什么问题？对我们实现社会公平有什么启示？经讨论得出结论“坚持和完善我国的分配制度-------制度保证”（坚持和完善按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度为实现社会公平、形成合理有序的收入分配格局提供了制度保障。）
出示“在我国初次分配领域，劳动者工资增长赶不上企业利润增长已是一个普遍现象，并且这种差距有逐渐拉大之势。在发达国家,工资一般会占企业运营成，50%左右,而在中国不到10%。发达国家劳动报酬在国民收入中所占的比重一般在55%以上，在中国则不到42%，并呈下降趋势；资本回报的比重却节节上扬。”及漫画《施舍》。问：材料和漫画共同反映了我国分配领域存在什么问题？对我们实现社会公平有什么启示？经过讨论得出结论“强调保证‘两个合理比重’-------重要举措”（保证居民收入在国民收入分配中占合理比重，劳动报酬在初次分配中占合理比重是实现社会公平的重要举措。）
为帮助学生理解材料，出示资料介绍“初次分配是指企业作为分配主体，将国民收入在国家、企业、个人之间进行分配，生产要素的提供与报酬支付的关系是最基本的初次分配关系。  再分配是指在初次分配的结果基础上在全社会范围内进行的分配，政府通过税收、提供社会保障和福利、转移支付等调节手段进行，重点调节地区、城乡、部门、不同群体之间、在职与退休人员之间的收入关系，防止收入差距过大，保障低收入者生活。”
看书思考：怎样保证居民收入在国民收入分配中占合理比重，劳动报酬在初次分配中占合理比重？  要初步提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重。着力提高低收入者的收入，初步提高最低标准,建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制。
出示《取缔非法收入》、《免学杂费》漫画、《申报个人所得税》图片和《领取低保》图片。问：漫画和图片共同反映了什么经济学知识？经讨论得出结论“再分配更加注重公平------另一重要举措。”（再分配更加注重公平。）
出示材料：招  聘
电脑城A店现要招聘一批推销员，推销中学生学习软件。要求：会普通话，掌握一定的电脑知识。报酬：30元/天。
电脑城B店现要招聘一批推销员，推销中学生学习软件。要求：会普通话，掌握一定的电脑知识。报酬：底薪10元/天，每推销出一套学习软件可抽取10元佣金。 

问：如果你是老板，你会采取哪种分配方式？为什么？
二、处理好效率与公平的关系 
1、效率的含义：指经济活动中产出与投入的比率,它表示资源有效利用的程度.
2、效率提高的内涵：效率提高就是资源的节约和社会财富的增加。 
看教材漫画<<分配不公，企业破产>> 思考：收入分配方式对效率的影响？讨论得出收入分配方式公平和不公平对效率的影响。
3、效率与公平的辩证关系：
阅读教材，概括效率与公平的辩证关系。
(1)在社会主义市场经济条件下，二者有一致性。a.效率是公平的物质前提。b.公平是提高经济效率的保证。(2)效率与公平分别强调不同的方面,二者又存在矛盾
4、如何处理好效率与公平的关系
阅读教材，概括如何处理好效率与公平的关系。
 (1)发展社会主义市场经济，初次分配和再分配都要处理好效率与公平的关系，既要提高效率，又要促进公平。(2)既要反对平均主义，又要防止收入差距悬殊。既要落实分配政策，又要提倡奉献精神。在鼓励人们创业致富的同时，提倡回报社会和先富帮后福。

出示材料：“江苏华西村的致富观：天下皆穷我独富，我富也穷；天下皆富我亦富，此富真富。”问：华西村的致富观反映了什么经济学道理？ 
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