2.3 文件的下载 

一、教学内容分析： 

　　文件的下载这一节是教科版第二章信息获取的一个重要组成部分。本章的学习目标就是要了解文件的不同类型及其重要属性，能通过需求分析，确定下载文件任务的要求，学会选用适当的途径有效的下载、存储和管理文件资源，并理解合理合法下载文件的重要性。 

二、学生学习状态分析： 

　　其实在平时的学习过程及日常生活中，有部分的同学会经常到网上下载自己所需要的一些资源，所以有不少的同学对文件的下载应该是不陌生的，只是能真正使用下载工具进行高效的下载的同学可能不多，而且很多学生知道某个基本名，但要他说出文件名的具体构成可能他就说不出来了，还有就是对于文件一些属性及文件类型，有大部分的同学可能是懵懵懂懂。 

三、教学目标分析： 

1、知识与技能目标： 

　　（1）能通过需求分析，确定下载文件任务的要求，学会选用适当的途径和方法有效的下载、存储和管理文件资源， 

　　（2）简单了解文件的不同类型及其属性 

　　（3）理解合理合法下载文件的重要性。 

2、过程、方法目标： 

　　（1）通过尝试多途径、多方法、高效率的查找和下载文件，了解文件资源的获取途径：不同性质不同类的网站、不同的下载软件（断点续传、多线程、定时下载等），领会、掌握利用网络合法获取（下载）信息的方法。 

　　（2）通过对自己和他人的信息活动过程和结果进行评价，能初步归纳利用网络查找和下载文件获取信息、评价信息的基本思想方法。 

3、情感态度与价值观目标： 

　　（1）通过新技术的应用学习、任务的实践，激发和保持学生对信息技术的求知欲，形成积极主动学习的态度。 

　　（2）在网络文件的下载和使用中，尊重知识产权等法律法规，负责任地、安全地、健康地使用网络资源。 

　　（3）培养学生合理的信息资源管理习惯。 

四、教学策略 

　　上课之前播放网络流行曲迎接同学们的到来。然后上课后通过提问的方式引出任务一：下载歌曲，然后再慢慢的深入到课程中的其他内容如：下载的途径、下载的方法、文件名的构成、文件的类型等等。 

　　教学过程： 

　　师：同学们，刚刚老师播放的哪首歌曲是什么歌啊？ 

　　生：****！ 

　　师：对了！看来同学们都很熟悉呢。那么你们觉得这首歌曲好听吗？ 

　　生：好听。 

　　师：呵呵！老师也觉得很好听呢。 

　　师：这么好听的歌曲是不是应该收藏到自己的电脑里呢？好，现在有一个小小的任务需要同学们去完成。 

　　（用幻灯片展示任务一：请每位同学到网上下载歌曲，可以是mp3格式，也可以是别的格式，注意你所下载的网站和下载的方法）（3分钟） 

　　老师提示学生可以利用上节课所学的搜索引擎的知识来查找音乐。 

　　过3分钟后，请两到三个学生起来说说他们是去哪个网站下载的，所使用的下载方法是什么？ 

　　师：好，刚刚老师看了一下，发现同学们都表现得不错，大部分的同学都已经把***歌曲下载到自己的电脑上了。那现在哪位同学能自告奋勇的起来给大家说说他的下载经验呢？（要是没有学生主动起来的话，老师可以邀请） 

　　生1：我先是到百度上搜索到歌曲，然后用“目标另存”的方法存到自己的电脑上。 

　　生2：我先是到百度上搜索到歌曲，然后用“网际快车”下载到自己的电脑上。 

　　生3：我是在搜狐上找到歌曲，然后用“网际快车”下载。 

　　师：好，这三位同学说得都很不错。我们给点掌声奖励他们一下好不好？（全班同学鼓掌） 

　　师：刚刚同学们在下载的时候老师看了一下，发现同学们表现得都很好。老师发现，有些同学是到百度上搜索到这首歌曲的，有些同学是到一些专门的音乐网站下载的，如华纳唱片等等。其实这些呢都是属于下载途径。文件下载的途径是多种多样的，可以因人而异也可以因任务而异。接下来老师就给你们介绍几种常见的文件下载途径。 


师：刚刚同学们找到所需要的歌曲后，有的同学是将歌曲以“目标另存”的方式存到自己的电脑上，有些是通过“网际快车”来下载。那么，这些方式是属于下载的方法。那么除了这两种方法外，还有没有别的下载方法呢？ 

　　生：有！ 

　　师：好，那么还有什么样的下载方法呢？（可以提问学生，也可以让学生主动回答。根据当时的实际情况来定。） 

　　生：还可以通过网络蚂蚁、网络吸血鬼、影音传送带、迅雷等下载工具来下载。 

　　（待学生回答完后，教师展示“常见下载方法”的幻灯片） 

　　师：下载文件的方法是多种多样的，我们既可直接点击下载，也可利用下载工具进行下载。而利用下载工具进行下载可达到高效下载的目标。目前常见的下载工具有：网际快车、网络蚂蚁、网络吸血鬼、影音传送带、迅雷等。那么你们知道这些下载工具有什么样的特点吗？（可以提问学生，也可以让学生主动回答） 

　　生：批量下载、断点下载、多线程下载的特点。 

　　师：对，这位同学说得很不错，而且看的出来，这位同学对这些下载工具是比较熟悉的。但是批量下载、断点下载、多线程下载的具体含义是什么？哪位同学能起来给大家说一下？ 

　　生：批量下载指的是同时可以下载多个文件；断点下载指的就是比如我今天下载的东西还没有下载完，但是下次我可以继续下载而不需要重新下载；多线程下载指的就是一个任务可以分成多份来完成。（当然，关于批量下载、断点下载、多线程下载的含义这个问题不一定只是由一位学生来回答，教师也可以做补充，也可以找一位同学上来演示一下下载软件的这三个特点） 

　　师：刚刚同学们说得都很不错。那些下载工具就是具有了批量下载、断点下载、多线程下载的特点，所以才实现了高效下载的目标。所以老师希望要是有哪位同学你家的电脑还没有安装有下载工具的话，那就赶快回去安装上吧。它会成为你下载时候的好帮手的。 

 

以安装FLASHGET为例：演示FLASHGET的下载、安装以及利用FLASHGET来进行批量下载 

　　 

师：好！那么同学们，你们知道文件名是由哪些部分来构成的吗？你们可以看看自己刚才做下载的那首歌曲，看看它的名字是由哪些部分来组成的。（可以提问学生，也可以由学生主动回答） 

　　生：文件名是由基本名和后缀名两部分组成的。 

　　师：同学们说得不错。文件名是由基本名和后缀名两部分组成的，后缀名也叫扩展名。文件名有点类似于我们姓名中的姓和名。所不同的是文件的姓(扩展名)在后,名(基本名)在前,二者用一个小黑点隔开。如这样的一个文件名：（展示幻灯片）***.mp3。小黑点前面的***是基本名，而小黑点后面的mp3呢就是后缀名也就是扩展名了。 

　师：现在我们下载了一个文件，那么如果想要了解一下这个文件的属性的话应该怎么做？ 

　 

　　师：在我们电脑上的文件，无论是哪个文件，只要你选中该文件，然后单击鼠标右键，选择属性就可以查看该文件的属性。 

P24表： 

①文件名：是由基本名和后缀名两部分组成的，二者用一个小黑点隔开。 

 

②存储位置:文件在计算机系统中存储的具体位置。 

URL路径：用来标识因特网上资源的一种标准格式。 

举例：http://www.wjszzx.cn 

 

 

UNC路径：用来标识局域网中的共享资源。 

举例：\\192.0.1.100 

 

 

本机路径：f:\my music\童话.mp3 

 

 

 

③内容文件中实际包含的数字化信息。 

举例：文字书稿，工资表格，电脑游戏，卡通动画等。 

 

④其他属性：修改日期，只读，存档，隐藏，大小等。 

 

　　师：刚刚同学们下载的歌曲有的是mp3格式的，还有的是wma格式的，这些都是属于一些声音格式。那么我们常见的文件的格式有哪些呢？好，现在请同学们根据以前的分组情况，每个小组由小组长负责，把你们组所知道的文件类型写在纸上，老师看看哪个小组写得又快又多？（2——3分钟时间）（学生完成后老师进行简单的评价，并利用幻灯片展示常用的文件类型） 

师：好，接下来呢我们来看一下我们今天这节课的第二个任务：合理下载网络中的文件（展示幻灯片） 实践： 

　　请以小组为单位按要求完成如下任务 

　　（1）选择某一类或某位歌手、词曲作家的音乐并下载。 

　　（2）下载与所选择的音乐相关的图片、文字说明。 

　　（3）然后访问教师机，在里面建立小组文件夹，把所下载的内容传到小组的文件夹。 

　　（提醒学生可以进行分工合作，以体现团队精神） 

　　 

师：好，同学们表现得都很不错，有不少小组的同学已经完成了。我们都知道，网络的出现给我们带来了不少的好处，网络的共享功能让我们在查找或是下载某个资料时带来了极大的方便。但是，我们在使用网络上的资源的时候一定要遵守一定的网络道德。网络上文件的知识产权受法律保护，我们在实际应用时一定要严格遵守有关版权法规：（展示幻灯片） 

　　（一、文件中有时会包含不健康的内容,我们应自觉抵制它们,做到不阅读\不存储\不转播;在使用文件的时候还要注意防止病毒的感染和黑客的破坏. 

　　二、将下载文件引用到自己的作品中的时候，一定要遵守法律法规和道德规范，要尊重别人的劳动成果，注明相应的出处。 

　　三、共享软件允许用户在一定范围内使用和传播，但未付费注册的用户多受到时间和功能上的某些限制。自由软件允许自由传播，但也要尊重版权，一般不得用于商业目的。） 

本节课总结：今天这节课呢，我们主要是学习了文件的下载，了解了文件下载的途径、方法，还了解了常见的文件的类型及文件名的构成等等。老师刚刚也讲过了，我们在使用网络上的文件时，一定要遵守一定的网络道德。 

教学反思： 

本节课是我在平时上课的时候所准备的一节。通过几个班的教学，我觉得教学效果还是令人比较满意的。 

　　本节课的导入，通过网络流行曲来引出任务，能够很好的调动起课堂气氛，学生的兴致马上提高。平时有大部分的同学在下载的时候并不知道怎么利用下载工具来进行高效的下载，所以对所介绍的下载的途径及方法都和有兴趣，而且通过学习，基本上都能很好的掌握。而对于老师所布置的任务，由于都比较感兴趣所以也都能很好的完成任务。









