从《我的五样》课堂片段看“活动体验”
常州新桥中学    李坚

[背景]

新高一推广的苏教版语文教科书，创设了三种各有侧重而又相互融通的呈现方式，这三种方式是“文本研习”、“问题探讨”、“活动体验”。所谓活动体验，就是引导学生围绕专题的人文内涵和学习要求，结合具体学习材料，开展丰富多彩的语文实践活动，在活动中体验、思考、探究，侧重在综合活动中提高语文素养。在此，我就自己在半年多教学实践中，有关“活动体验”这一方面内容谈一谈自己的感受。
[描述]

必修一的第一专题“向青春举杯”，专题采用活动体验的方式。从表现青春情怀的诗歌，到表现青春思考、生命感受的散文，再到表现人生选择的文章。无一不在触动着读者的心灵，或共鸣、或反思。课文《我的五样》，是一篇适合在课堂上采用活动体验的文章。我在授课过程中，由学生挑选各自心目中最重要的五样东西导入课文，随后对文本进行简单处理，后又转入学生自身角度，对他们选的五样进行逐一删除。而在这一删除过程中，要注意两问题：1、比较两次选择的异同；2、说明删除理由并体会自己删除时的情感状态。在这一活动体验中，特别是后一问题，对学生触动很深。人在世间生存，需要的东西很多，如果说从众多事物中挑选五样是一种“迷惘”，那么要把这仅有的五样再次逐一删除则更是一种“痛苦”。我们也不是说真的要在现实中删除，只是在虚拟的心理实验中去体会失去的痛苦，从而在现实中更加懂得珍惜；同时也可看清自己生命的根本立足点是什么；当看清立足点后，内心更多的则是一种“明朗”。在学生所选的事物中，父母、朋友、生命、国家、事业、责任心、金钱等较多；很多人则会第一个就把“金钱”删除，而他们留下的大多又是国家、责任心、父母。
也有一些同学，前后两次的选择完全相同，而那些选择有变化的同学，他们的第一次选择很多都局限于最眼前的，甚至可以说是肤浅的事物，如：早饭、足球鞋等。而之所以在后一次选择中有改变，功劳则因归功于对文本的阅读。他们意识到，这里五样的选择，不论是选还是删，都应是深层次的，对心灵的原生态拷问；也只有这样的选择与删除，才会在现实生活中真正懂得努力、珍惜与感恩。但对于这种先选择后删除的活动形式，我们也有新的反思设想：因为我们不是要让学生在现实中真正舍弃什么，而是最终要他们真正看清自己立足于什么，让他们珍惜现实中所拥有的。那么，我们可以在学生逐一删除后，再次把他们删除的东西还给他们，让他们有种失而复得的体验，从而在今后生活中懂得珍惜身边的人和事。在虚拟中体会失去的痛苦，在现实中享受拥有的快乐，体味珍惜的真谛。
[评析]

当然，这堂课对文本的阅读，也会带来一些问题。阅读可以使一部分人的选择变深刻而不肤浅，但也会使一部分人的选择受到作者选择的干扰而变得不真实准确，反而失去活动价值。后来要求学生从“学生、子女、社会未来公民”三重身份出发进行二次选择，一方面对学生思想道德意识引导较好；但似乎也限制了学生的思维。而从学情出发，普通中学的学生在思考问题时往往是短、浅、偏，我们就更不可能架空文本在纯粹的活动。
所以，在语文课堂上进行活动体验，我产生的第一个困惑就是如何来把握对文本的处理程度。或者也可以说是如何在课堂上协调文本与活动的关系。文本有导向性，但有的时候导向性越强，对学生在活动中表现出的真实性影响也越大。而我产生的第二个困惑也就在于活动的真实性。每个人多少会有虚荣心，总喜欢把自己完美的一面展现给大家，因此，在一些心理情感活动中，学生的表现不免是经过修饰的，这样往往也失去了课堂活动的效果，由虚导致空。活动体验，很多时候不是独立进行，会结合文本研习、问题探讨展开，但有的在涉及到“三维”目标之情感态度价值观时，活动会偏离课堂，似乎是“搭了自己的台，唱了别人的戏”。这就是我第三个困惑。
我们在语文教学中显然需要涉及“活动体验”的方式，而且很多时候是三种方式相互融合。我更主张对文本的立足，语言上思维逻辑、文学上的审美鉴赏，而反对为了活动而活动，反对那种课堂上热闹非凡的空架子。
