《赤壁赋》案例分析

刁莲佳

教学背景：

《赤壁赋》是传统篇目，是中国古代散文的经典名作，也是中国古代文赋的集大成之作，以此文为主构成的赤壁系列是苏轼人生和艺术创作的重要转折点。但我觉得仅仅停留在这个层面解读这一千古传诵的名作，尤其是苏东坡的杰作是一个极大的遗憾。于是我运用学校新开发的网络教学系统围绕教材确定的教学目标和教学重点对作品从纵向和横向两个方向作了较为全面深入的解析，希望在网络的阅读模式和教学的交互性上作一些探索，克服班级受授课制的限制和常规教学中的不足，因材施教，让不同层次不同需求的同学都能从这一课的学习中得到满意的收获。下面是我授课过程的记录：

教学过程：
第一课时

一、要求学生先点击阅读学习目标、学习重难点、明确学习任务，尤其是本课学习任务，

（详见“教学设计”）。

二、题解（导入），要求速读。

三、了解苏轼生平及思想：“走近苏东坡”
 [人生到处知何似，应似反鸿踏雪泥]
----其中穿插的两篇补充材料----《苏轼生平及思想》、《苏轼简介》可以浏览选择性阅读，不必详细全部读。

四、课文分析。

1、要求：精读，适当作笔记。读完后要参加课堂测试，注意围绕学习重点保证一定的阅读速度。

2、教师巡视、指点。

A、需要作笔记的地方：字词注音、层次划分、韵脚，其他根据自己理解程度适当记要点：

第一段：“古文”、“典故”。

第二段：对“前人”的理解。
（注意：第三段的“总结”部分乃“论坛1问题”之关键提示。“全文的线索、结构思路，总结及诵读要领”应适当记笔记。）
五、通过诵读加深对文章思想感情的理解把握：

（1）根据诵读提示及各段层次思路逐段朗读一遍。

（2）根据全文结构提纲朗读一篇，然后再尝试背诵一遍。

六、“课堂测试”，参加测试，按要求完成10道选择题，分值100分，时间3-5分钟。

（未得满分的同学可以回课文分析中查阅）
七、布置课外作业。

第二课时

一、提醒同学：总结上节课经验，注意阅读方法，提高阅读速度和效率，在自己的能力限度内、在保证完成学习目标。学习重点、难点的前提下吸收更多感兴趣的知识，大胆发表自己的感悟、见解和思想。

二、集体背诵课文一篇（可以参照“课文分析”中的结构提纲）。

三、明确第二课时必读内容：

（1）阅读我的一篇赏析文章《行云流水纵笔处，请辞丽句铸毕章》，鉴赏品味文章精妙的优点，动人的语言艺术。

（2）根据自己需要有选择性地阅读有关材料，谈谈自己对苏轼在文中抒写的情思、哲理（他的人生观、宇宙观、哲学观和历史观）的感悟和评价。

四、学生讨论，发表自己的见解。

[注]：教师巡视、点拨、指导、评点学生的见解。

五、把课文语段阅读测试题放在课件上，进行课堂测试，同学自评得分，订正错误。

教学反思：
（一）这是一次较为成功的试验，学生的反馈效果很好，有很多内容吸引了他们，能感觉到课堂上一种聚精会神的思维流动，课堂气氛活跃和谐，交流愉悦，每位同学都有沉甸甸的收获，与常规课的效率相比简直是天壤之别，达到了一石三鸟的目的，提升人文素养（文学素养）、信息素养，完成教材任务对付应试策略三不误，但在交互性上还经作进一步的探索和改进。

显然，信息化教学系统是个高效的工具，发挥这个工具的强大功能既能高效地备战应试更能高效地实现课程改革的目标。而这把宝剑的威力的大小却取决于执剑者----教师的教育教学理念的先进与落后，专业技能的高低，专业素养和功底的厚薄，包括现代化信息技能和信息素养以及教育教学创新的能力的高低，因为这直接关系课堂的质量和调控效益。如果教师的观念、技能和综合素养跟不上，那么学生会同样像对一些常规课一样失望，甚至更糟。

（二）本次教学试验的现实意义：

彻底改变传统古文教学低效的局面，走出中学文言文教学的误区。

教材精选的古文篇目绝大部分是经过了漫长岁月的淘漉和考验流传下来的经典名篇，是先辈才智的结晶。古文教学的目标应该人定位在面向全体学生，培养学生基础的语文素养，使之了解吸收中华民族的优秀文化，陶冶思想情操，提升文学素养，文化品位和审美情趣，提高语言的感悟力和表现力，提高吸取精、学以致用的实践能力和创造精神。

实践证明这样的教学运用可以纠正课程标准对文言文教学目标的定位。本次教学试验，师生通过多媒体这一桥梁共同遨游千文学和哲学的殿堂，领略一代文豪苏子的旷世才情，学识、智商和情商都经受了一次洗礼和升华，使各个层次的学生都可从古文学习中得到不同程度的取获，享受表达的自由和创造的快乐，从而改变以往学生认为古文枯燥乏味，无实用价值，缺乏学习主动性和探究性精神，不愿查阅工具书，总依赖老师课堂串讲，功利地死记硬背以应付考试的积弊。也可以使教师焕发出创造的激情与活力，克服惯性，怠性的教学麻醉状态，并为阅读教学和探究式学习的进一步广泛，深入开展积累了宝贵的经验。

