对话 ----“金属钠的性质与应用”的教学案例

常州市新桥中学  彭晔

一、主题和背景：
长期以来，我国的课堂教学在应试教育的泥潭里越陷越深，与“素质教育”主旨越来越远。这种教学活动自觉或不自觉地遵从了倡导“教师权威”、坚持“知识本位”和宣扬“精英主义”的价值取向。将上述三种教育价值观融为一体的我国课堂教学，否定了教学在于“沟通与合作”的本质，剥夺了学生作为“学习主体”的地位和权利，从而也最终否定了教师在教学中所具有的真正的“指导”作用。
“没有沟通就不可能有教学。”教学从本质上说是一种“沟通”与“合作”的活动，因此，教学可以被理解为一种语言性沟通或语言性活动。在中学化学教学中营造一个对话的课堂氛围，不仅仅把知识装进学生的头脑，更重要的是让学生在民主、平等、对话、合作的学习过程中，完成知识的生成，学会发现问题、提出问题、分析和思考问题，从而把知识转化成自己的“思想”和“见解”，并能大胆地发表自己的见解。 
二、创设平等对话氛围，满足学生学习需求： 
高一《化学》（必修1）专题2第二单元金属钠的性质与应用教学，本节课定为学生实验探索课。课前将学生分为二人实验小组。 

情景描述 ：各实验小组先观察钠的外表，发现刚从煤油中拿出的钠根本不是书上描述的银白色。小刀切除表面后才露出“庐山真面目” ----银白色金属光泽，继续裸置在空气中，小块钠很快又变暗，然后变潮湿，最后成白色粉末。（学生议论纷纷，讨论热烈。） 

我仔细一听，同学们在讨论“白色粉末是什么？” 

有的说：是碳酸钠。 

有的说：是氢氧化钠。 

我很肯定地说：我认为是碳酸氢钠。 

有个声音不服气地说：你怎么知道就你对呢？ 

我：让实验事实说话。那么，用什么方法证实各自的结论？ 

学生又交头接耳，有人用试管做实验。我看到李霞那组做好了，就请她发表意见。 

学生1：我们的结论是白色粉末为碳酸钠。 

教师：你们怎么实验验证的？ 

学生1：我们把白色粉末装入小试管中，加入少量蒸馏水溶解，加入氯化钙溶液，出现白色沉淀。碳酸钙不溶于水，为白色沉淀；碳酸氢钙是溶于水的。所以，我们认为白色粉末为碳酸钠。 

大家报以赞同的掌声。 

我（诚恳地）：是老师弄错了。（同学们很兴奋，觉得老师与他们是在平等地讨论，爱好更浓了。） 

我：能否写出一系列的变化呢？ 

同学们都认真地书写。 

我把学生2书写的变化投影给大家看： Na→Na2O→NaOH→Na2CO3 。 

调动学生们用已学的碳酸根、碳酸氢根离子检验的有关知识，解决了新问题，直观、深刻地认知了钠柔软的质地和活泼性以及保存方法。 

三、课后反思： 
这节课，最让我感到兴奋的是我和学生共同营造了一个对话的课堂。这里的“对话”不是指发生在教学过程和教学情景中的教学对话，而是指“对话教学”，即在民主、平等的师生关系基础上，学生在对话和合作中完成知识的生成和构建，“对话教学”追求教学的创新，教学内容在教学过程中不断地产生和更新。 

变传统的传话课堂为对话课堂，要求教师必须革新教学理念，放下师道尊严的架子，把自己放在与学生平等对话的位子上，只有充分发挥学生“学习主体”的地位和权利，才能使教师在教学中起到真正的“指导”作用。以前，有学生在讲课中提出问题，我惟恐自己的思路被打断、打乱，从而影响教学进程，使课堂教学内容完不成，有时就简单地把答案公布一下，或者说“这个问题我们下课再探讨。”而本节课，我极力以学生的问题为重，把教学内容作相应调整，以满足学生的学习需要。这样的教学大大激发了学生学习的积极性，即使有些平时对化学不感爱好的同学也积极参与思考和动手实验，改变了平时只听老师讲授和看老师演示实验的习惯做法，全班参与到独立自主、主动探究讨论的学习中；带着意犹未尽的学习爱好，在课后很好地完成了作业，并进行了学习上的累积，即对知识的整理、深化、突破、超越或质变，同时提出了深刻的问题和更好的实验改进。 

营造对话的课堂，必须有个令人信服的激励机制，在教学中抓住学生创造的闪光点，鼓励学生敢想敢做，敢于提问，敢于发表自己的想法，使教师与学生、学生与学生，就教学内容进行平等地交流、真诚地沟通，互相借鉴，取长补短，在合作的氛围中，各自生成或建构了自己的熟悉与知识。 

变传统的传话教学为对话教学，也要求学生必须改变学习观，变被动学习为主动学习。在课前不但教师要做好预备，学生更应该作好充分的预备：预习教材内容、多渠道搜寻相关知识、教材内容的重新编排、教材中实验的改进，等等，学生写出学案，教师在批改学生学案后，写出具体的教案。只有这样，才能在课堂上进行平等的对话，否则，还会陷入教师“一言堂”的困境。 







