案例：体验制备细胞膜的方法
高燕萍
在讲述第三章第一节内容：“细胞膜-----系统的边界”时，涉及制备细胞膜的方法,我和学生之间进行了如下对话：
【师】：研究细胞膜的化学成分，首先要把细胞膜与细胞的其他组分分离开。怎样才能获得细胞膜呢？
【生】：先要选择合适的材料。
【师】：对。选择正确的材料是试验成功的前提。你们觉得什么样的材料合适呢？
【生】：动物细胞。
【师】：理由呢？
【生】：动物细胞没有细胞壁，相对少了一道将细胞壁与细胞膜分离的工序。
【师】：有理。可动物细胞种类繁多，选什么细胞比较好呢？
【生1】：都可以。
【生2】：我觉得用血液比较好。因为每个人都有，取材方便。
 同学听了都哄笑了。
 【师】：虽然大家都笑了，但这位同学的想法体现了实验中关于材料的选择原则之一：方便，经济是正确的。那么，口腔上皮细胞每个人也都有，取材也很方便，可不可以作为试验材料呢？
 同学积极思考并开始小声讨论
 【生1】：口腔上皮细胞易脱落是死细胞，而我们要的是具有生物活性的膜。
【生2】反驳：口腔上皮细胞是活细胞。
 讨论陷入困境。
【师】：同学们仔细考虑一下试验的目的，我们想要获得什么结构？你取的材料中又有哪些结构？
【生1】：我明白了，我们要获得细胞膜，可在材料中还存在着细胞质、细胞核等其他结构，容易对试验造成干扰。最好选择结构简单的，比如没有细胞质或细胞核的细胞。
【生2】用成年人的红细胞，它的细胞没有核。
【生3】是成熟的红细胞，不一定是成年人的。
【师】：同学们怎么认为？
 同学们纷纷发表看法，在结合书本41页相关信息的基础上得出结论：细胞的成熟与个体的成熟不一定呈正相关，这里的成熟指细胞生长发育过程。
【师】：既然大家一致认同用成熟的红细胞是较好的材料，那么用刚才同学提到的自己的血液可以么？用鸡血代替如何？
【生】：不能，要用哺乳动物成熟的红细胞。因为它在发育成熟过程中，核会逐渐退化，并从细胞中排出，为能携带氧的血红蛋白腾出空间。而鸡血中红细胞仍然有核存在。
 同学们都认同了这个看法。
【师】：有了材料，接下来怎么制备细胞膜呢？
【生】：用针扎破细胞。
【师】：理论上可以。可是由于细胞很微小，肉眼难于观察到，用针扎破难于操作。
【生】：用力挤压，使细胞破裂，流出内容物。
【师】：这个是可以实现的，举例说明：如用高速打碎机破碎，玻璃珠与细胞共同震荡、用超声波打碎等。无论选择哪种方法，都要尽可能保持膜的完整性。用这种方法在实际操作上对实验室条件要求较高。同学能够根据初中已有知识，选择一种相对温和便捷的操作么？
【生】：初中书上提到过，把动物细胞放在水里会吸水涨破。这样操作相对就比较便捷了。
【师】：回答很好。下面就请同学两两合作完成相关实验。
众同学合作完成书上40页实验。
实验过程中，有些同学在制作临时装片时直接使用了蒸馏水，结果没有很好观察到人正常红细胞的形态；有些同学还有些错误的显微镜操作。学生边操作边讨论，教师边巡回边解决问题。实验结束后，

师生共同总结：
实验过程中的注意事项在：
① 红细胞要用生理盐水稀释。
② 注意盖盖玻片的方法，防止出现气泡。
③ 用吸水纸吸引时，注意不要把细胞吸跑。
④ 上述操作均在载物台上进行。
⑤ 实验中持续观察细胞的变化。
【师】：同学观察到红细胞破裂后内容物流出，流出物主要成分是什么，作用是什么呢？
【生】：血红蛋白，携带氧气。
【师】：正确。如果上述实验在试管中进行，细胞破裂后，还需用什么方法才能获得比较纯的细胞膜？
【生】：过滤。
多数同学点头同意。
【师】：这个方法从原理来看是可行的，但实际操作对过滤装置要求较高。感兴趣的同学下课后可以查资料了解一下。我给大家介绍一种比较简单的方法。（结合书本44页分离细胞器的方法介绍离心法）。
点评：这一节课似乎没什么“大动作”，没有什么“特别的设计”。
案例娓娓道来，清淡自然。整个教学过程是师生教和学的双边互动过程，在课堂教学中，围绕如何制取纯净的细胞膜开展了一系列的问答。以教师为主导提出问题，以学生为主体不断解决问题并产生出一些新的问题、新的看法。教师没有代替学生学习，学生也没有离开教师的指导。教与学共同构成多重双向性的信息交流传递和往来反馈，使教学过程形成了动态开放的系统结构。符合生物新课程课堂教学中构建和谐的教学气氛的要求。而且，在课堂教学中体现了学生之间的互动：在实验操作中既独立又合作的形式感使每个学生都能以平等身份参与讨论交流，从而有效激发了学生的学习兴趣，促使学生的思想和智慧得以激发和共享。
