教师语速对课堂教学效率的影响

       ——反思自己课堂录像想到的

第一年工作时每每上完公开课，组里评课时都会讲到一点，语速太快。这是一个有利有弊的。而且弊大于利。
是如果语速讲课太慢,则会使人昏昏欲睡，很容易让学员感到疲劳。特别是现代社会，工作、学习、生活的节奏整个都加快了，语速太慢，一句等一句，听了上一句，下一句还不知道什么时候冒出来，让人感觉臃肿、拖沓、了无激情，再好的教学语言也会被这太慢的语速糟蹋了。
但如果讲课语速过快,有些课堂内容就听不清,更不能进行有效的思考语速太快，一句赶一句的，这句还没有完全消化，下一句跟着又来了，学员就没有足够的时间来思考、吸收、记忆。如果学员要记笔记，那就更紧张了。拼了命地记，还可能记了这句丢了那句。

在组内评课中，同事们帮我提出了自己的这个问题后，引起了我的重视。在有意识地观看我的教学录像后，我一直在思考，为什么都会出现语速快的问题呢?总结一下自己的教训，可能有以下几个原因:

一、备课仓促。对讲课内容的准备是仓促进行的，基本上靠背熟的方式完成备课。如果是自己靠细细研究的方式完成备课，教学内容会被讲课者消化。如果讲已经消化的内容，胸有成竹，语速自然会得到控制。
二、生怕忘记。一上讲台，心里紧张。希望自己在忘记讲授内容之前，先说出来。所以就有越说越快的情况。

三、三没有互动。站在讲台上的新教师“目中无人”，他看台下是黑压压一片，根本看不到什么，基本上和学生没有什么互动。因此，也就没有与学生思维的协调合拍。

四、缺乏技能。语速快说明讲课技能尚处在掌握局部技能动作阶段。这一阶段所表现出来的主要行为特点是：精神紧张，注意范围狭小，动作忙乱、呆板而不协调，并且常常作出错误甚至是多余的动作。

在新课程理念的指导下，“减负”运动在全省开展得轰轰烈烈，如何提高课堂效率这个课题在此时显得尤为重要。增效可以从很多方面入手，在我实践中我一直在找寻语速对课堂效率增加的良性影响。
什么是语速？语速是朗读和说话时的快慢缓急。语速的快慢包括两个方面，每个音节发音的长短和音节连续的紧密程度。
为此我查询了一下播音员的标准：语速，每分钟吐字180个；逗号，停顿0.4秒；句号，停顿0.8秒。在实践中我发现实际上在具体的讲课过程中，语速还应该更缓慢些。因为播音员只要求听众听到，听明白，并不要求观众思考，或者说不要求观众有体系化理论化的回答，更没有要求听众要记笔记。所以结合学生的学习实际，在讲课过程中要相应适时地放慢语气。还有一点极为重要，即停顿，要让所有逗号、句号都显示出来，让学员有时间理解、回味，同时也形成个人的语言风格。

语速与一个人的性格有着重要的关系，但同一个人的语速也不是固定不变的，疲劳、激动、睡眠不足、注意力不集中等，以及情绪的影响都会带来语速的变化。
教师说话不仅仅是为了表达自己的思想，而是要通过自己的讲解，把自己的语言传送到学生的耳朵，进入大脑，进行及时的接收和处理，有时还要让学生发表自己的见解。试想这样一个过程，需要时间吗？因此，教师的语速问题至关重要，它包含着抑扬顿挫、轻重缓急，起到提醒学生、传输信息、引起思考、发展思维的作用。如果教师不注意自己的语速，那么自己说出的话就很难进入学生的大脑，就直接影响到自己讲解的质量。对于语速问题，需要我们每一位老师特别注意，因为它是一种教学艺术，不同于一般的说话。
实践证明语速是可以通过练习调整的。合适的语速，必要的停顿和抑扬顿挫，会让你沟通顺畅，增加个人魅力的同时也让听者愉悦，也会增加课堂效率。
                                                周磊行
