《地球的运动》教学案例分析

常州市新桥中学 陈继华

背景
本节内容是人教版必修一第一章第三节的内容。

现象

【创设情境  导入新课】

l、向学生介绍“两小儿辩日”故事大意。问：一日中，早晨太阳离地球近，还是中午近?一年中，夏天太阳近还是冬天近?

2、太阳每日东升西落，为何北极星不是如此呢？

3、为什么现行历法中一年是365日而不是351日，且北半球夏半年(186日)比冬半年(179日)长?

【师生互动  学习新课】

（一）地球自转

设计自学：出示图表，以学习小组为单位，自主学习，完成表格中自转部分的内容。

激发引导：请各小组提出本小组在自学填表时遇到的疑难问题，希望其他小组帮助解决。

(问题度解答举例)

问题一：为什么在北极上空看地球，它的自转方向为逆时针，而从南极上空看就成了顺时针?

解答：请一个小组的同学到讲台上，用地球仪演示地球的自转。转动地球仪．让其他同学从北极上空和南极上空分别观察，就可以明白，从北极上空看地球，它的自转方向是逆时针，从南极上空看地球，它的自转方向是顺时针。说明观察位置不同，旋转方向就不同。

问题二：为什么太阳日比恒星日长?

解答：用教室不同的灯具作恒星、太阳，教师或一学生扮演地球，演示恒星日与太阳日的不同。

问题三：能求出地球上任意一点的线速度吗?

解答：根据立体几何知识，不难推导出V=V赤cosδ(δ为任一点的纬度数)

学以致用：投影出示问题，讨论回答：

l、为什么太阳每日东升西落，而北极星却看似不动呢。

2、北极星周围的恒星怎样运动?

3、牛郎星19时位于天空中某一位置，次日再位于同一位置时是什么时间?15日后呢?

4、地球上任何一地都能“坐地日行八万里”吗?

动手演示：请三个小组的同学到讲台上按要求完成下列演示，请其余同学细心观察，比较哪个组演示的好。

(投影演示要求：利用地球仪，指出地轴、南北极、赤道；利用地球仪演示地球自转由侧视到南北极视；利用地球仪和讲桌．演示地球的公转)

说明：教师在观察学生演示时，要注意学生可能会出现的各种错误，在学生演示后，教师一定要纠正学生所犯的错误。

(师生共同评比．归纳)

过渡：地球自转的同时，还在不停地绕太阳公转。

(二)地球公转

观察思考：播放课件——地球公转动画。仔细观察屏幕两幅电脑动画，看哪一幅是正确的？并根据正确的一幅及教材完成上述表格中公转部分的内容，并同地球自转的特点相比较。

(投影观察要求：从北极上空看，地球公转方向是否是逆时针；公转轨道是否是正圆；公转速度是否均匀，何时快；公转轨道面与赤道平面是否为同一平面)

教师根据“开普勒行星运动面积定律”解释地球运动在近日点快、远日点慢的原因，以加深学生理解。

(教师也可引用“地球仪歪脖是次品”的笑话，活跃一下课堂气氛)

学以致用：投影出示问题，讨论回答：

1、一年中，太阳夏天离我们近还是冬天离我们近?

(教师指出：太阳离地球的远近不是造成地球冷热的主要原因，后面将学到)

2、为什么北半球夏半年(186日)比冬半年(179日)长?

3、如果你是历法的制定者，根据“回归年”，你将如何制定历法?(平年、闰年．大月、小月)

4、结合近、远日点的日地距离和地球半径，估算早晨太阳离地球近，还是中午离地球近。

说明：3题、4题有难度，3题只要合理皆可，并非一定要和现行历法一致。4题只有少数同学能回答出，教师要注意给予激励性评价。

【学生总结  感受收获】

1、了解了地球自转与公转的方向、周期、速度等方面的知识。

2、了解了很多地理现象产生的原因。

3、我能准确演示地球自特、公转了。

4、遇到特征相类似的事物，我会用比较法去学习。

5、讨论可使人思维缜密。

6、地理非常有用、非常有趣，但也有难度。

7、地理和其他学科的联系非常密切。

8、自然现象都有其存在的原因，并非“神”的意志。
评价与分析

本课时内容看似熟悉易懂．但由于学生尚未建立起空间概念，缺乏空间思维能力．教学时若仅限于教材内容，则学生很难做到用所学知识去解决实际问题，还会感觉单调乏味。
本节课的教学设计充分体现了以学生发展为中心的课改理念，注重获取知识、发展能力、感受过程、培养品德、塑造人格的相互渗透。教学设计上能做到联系实际，学用结合，以发展学生能力为出发点，让学生感悟到地理的魅力；教学手段上，能重视现代教育手段的运用．使学生从多种载体获取知识，把原本抽象的内容变得形象生动，既便于教师指导，又有利于学生探索、研究；在教学过程中，注重自主学习、合作学习、探究学习多种教学形式交叉，注重学生的积极参与和思维能力的训练，注意各学科知识的有机联系，让学生既感到乐趣，又培养了学生的综合思维能力}在教育方式上，能放弃权威式．让学生通过学习过程总结自己的收获．给学生的行为，思想以较大的自由度，促进了学生的自主发展；在教学氛围上，注意营造民主型教学氛围，重视人格因素，注重个性培养，促进了学生创造性思维品质的形成与发展；在教学难点的处理上，能结合角色扮演、动画演示，深人浅出地予以解决。若能适当降低探究题的难度，效果可能会更好。
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