六2班班级文化建设计划

江   俐

这学期我应该会继续担任六年级2班班主任工作，为了让班级充满活力与创新,让他们得到全面的发展,也为了使新学期班级上能有更新的气息,我为自己制定了一系列班级文化建设计划:

　　（一）何为文化
词典：“人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，特指精神财富，如文学、艺术、教育、科学等。”
易中天：文化就是人类生存和发展的方式，说的白一点，就是“活法”。
罗杰·基辛所言，“文化是用作把人类群体与他们的生态结合起来的生活方式、社会群居和政治组织的方式，以及宗教信仰和实践。”

（二）何为班级文化
班级文化是建立在学校文化的基础之上的。因为文化是一种思想精髓和风格的积淀。越古老的学校，越有文化积淀。
一般理解为三个层面：美化班级文化的浅层面——班级物质文化；开发班级文化的中层面——班级制度文化；强化班级文化的深层面——班级精神文化。 
1、班级物质文化 （环境文化）
班级物质文化建设是指通过对所在班级环境的设计、布置以及在此过程中的相关要求而形成的一种文化形态。吴水清在《新课程理念下的班级文化建设》中认为，班级环境的布置是班级文化建设最基本的内容。
墙壁文化的设计——让墙壁会说话
第一，色彩选择。
第二，内容鲜活，形式多样。
另一方面，心理学家的研究表明：已经很破旧的东西更易引起人们的破坏欲，而坚实、美观、完整的桌椅在一定程度上约束学生的破坏行为。

    我们可以这么做：

    第一，教室的净化;
    第二，教室的绿化;

    第三，教室的美化; 

2、班级制度文化（管理文化） 

班级制度，是指党和政府的有关方针、政策、法规、条例、指令等和社会主义道德观念、行为规范、是非标准等在班级日常工作、学习和生活中的具体体现，是班级全体成员共同认可并自觉遵循的行为准则。
“没有规矩，不成方圆。”为了建立良好的班级制度文化，我们认为要做好以下两个方面的工作：一是要抓好制度的制订与完善；二是要抓好制度的实施。

参与制定班规，激发自主意识
（1）让每个人都成为“立法者”，主要通过学生周记《假如我是班主任》的基础上，征集“金点子”。
（2）让学生展开以问题为核心的大讨论，先查找班级存在的问题，再寻求解决问题的办法，通过表决，制定出本学期的班级德育日常行为公约。

例如：上课开小差的，为班级图书角买图书1本；                          
      作业没按时完成的，补上作业，并罚抄一遍；

      不是自己值日，主动打扫卫生的奖励小本子。

3、班级精神文化（活动文化）
班级精神文化，是班级文化的核心内容，主要指在实践过程中被班级大多数成员认可的共同的文化观念、价值观念、生活信念等意识形态
班级精神文化主要通过班级活动来实现 
班级活动分为：思想教育类、学习指导类、知识拓展类、生活引导类指导活动。如：学习指导类主题活动的目的在于通过教育性活动，激发学生学习兴趣，提高学习效率。知识拓展类主题活动的目的在于通过教育性活动，开拓学生视野，增加学生知识，开发学生的智力。活动的开展必须通过设计、准备、开展、总结四个阶段。
（三）班级文化建设的意义：
班级文化建设具有导向作用、凝聚作用、规范作用、激励作用

    良好的班级文化氛围，积极健康向上的学习环境，对学生的成长、成才影响巨大。它对学生的人生观、价值观、心理品质、行为习惯、道德情操的形成发挥“润物细无声”良好效果，甚至能为学生的一生发展奠基。班级文化的生命力在于用心培养，在于坚持创新，这样才能够引领广大学生向着高层次发展，为国家和社会培养出更多更好的建设者和接班人。
