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    面对当今复杂多变的教育环境，面对当前学生思想十分活跃的特点，班级工作出现了许多困境，许多教师感叹：当今的学生难教难管啊！一个“难”字，包含了教师工作的许多困惑和尴尬。怎样搞好班级管理工作？我觉得班主任应从以下三方面入手： 

一、当好心理医生、因材施教。  

“教师应当是心理医生。”是现代教育对教师的新要求。现代教育的发展要求教师“不仅仅是人类文化的传递者，也应当是学生心理的塑造者，是学生心理健康的维护者”。作为一班之“主”的班主任，我的做法是： 

 1、一把钥匙开一把锁。每个学生的素质、才能、知识、个性和兴趣等都是有差异的。由于受不同的自然环境的影响，对某一具体问题、具体事物也有着不同的看法，这就要求班主任老师深入学生中间，与学生交朋友，熟悉每一个学生的情况。及时了解学生中间存在的问题，区别不同的对象，选择不同的形式，因人因时因地而异做思想政治工作，做到“一把钥匙开一把锁”。班主任抓德育工作一定要从实际出发，具体问题具体分析，把握学生思想脉搏，对症下药，把“心理医生”工作做好、做活、做细，达到因人施教的目的和效果。 

 2、循循善诱。班主任帮助后进生不能急于求成，对暂时后进的学生要注意尊重和爱护他们，要苦口婆心、循循善诱，教育学生要动之以情，晓之以理，既不伤害学生的自尊心，又达到教育目的。对后进生，不仅要指出他们的不足，更重要的是寻找和发现他们的闪光点，鼓励其进步。班主任教育学生，要把良好的愿望和正确的德育方法结合起来，特别要遵循心理规律，注重心理辅导，通过教育、疏导、启示，使学生的思想问题得到解决。

二、建设班级文化，塑造向上精神

学生在一个班级中，会自觉或不自觉地受到班级文化的自觉或不自觉地去建设、丰富班级文化。班级是学校的细胞，是学生学习、生活、成长、发展的场所；班级，是学生学习知识、人格成长、个性发展的环境；因此班级文化是影响学生发展的重要条件。

    我的具体做法和要求是：

（1）课桌椅摆放整齐，清洁无污渍，无刻画、涂抹痕迹。

（2）地面无纸屑、无污渍。

（3）墙壁无污迹、印迹。

（4）门窗明亮、窗帘悬挂整齐。

（5）将学生好的作业在学习园地中展示；将每周在各方面表现突出的学生在班级公约栏中展示。

（6）每月一期黑板报，有主题、质量高，图文并茂；经常编辑手抄报，版面新，内容全，别具一格在教室的每一寸空间里得到延伸。

（7）设置“植物角”、“图书角”，让花香、书香飘满教室，让学生时时有一种温馨家园的感觉。

美化教室的环境，既培养了学生正确的审美观，体现了学生的情操，又倡导了健康向上的班风，极大地增强了班级的向心力、凝聚力。同时我又结合学校工作指导和开展形式多样、内容健康的文化活动，如踏青扫墓、各种欢庆活动，结合学科教学开展的学科活动，让学生充分拓展，尽情表现，即丰富了学生的学习生活，又能“玩中学，学中玩”，让全班学生在活动中增长知识，培养兴趣，增强自信心；又引导了学生向正面茁壮发展，最大限度地调动发挥学生的积极性、主动性和创造性。

三、刚柔并济，促进爱的发展  

人不可无刚，无刚则不能自立，不自立则无法树立威信；人也不可无柔，无柔则不亲和，不亲和就会陷入孤立。所以在管理学生的过程中我们要刚中带柔，柔中有刚，刚柔并济。记得一位老教师曾经指点我，一个班级在建立初期一定要严格要求，然后再慢慢地深入学生，关心他们，这样他们才会体会老师的好。但是对学生的关心，爱护不等于溺爱学生，原则性的东西一定要严格要求，只是在严格要求的时候要注意方法的使用。

班主任唯有心里时刻装着学生，学生心里才能有你这个老师，尤其是后进生，爱之深切，才能唤起他们奋发向上的勇气、信心和激情。班主任对学生不仅要给予关心，爱护，帮助，鼓励，鞭策，指点，引导，开导等，使师生之间关系融洽，自由，和睦，而且要对学生严格要求，严加管教，使师生之间有一定的距离。唯有做到宽严适度，严爱统一，方能有效地培养学生良好思想品质，行为习惯。常言道：“严师出高徒”、“教不严，师之惰”，爱与严、刚与柔是辩证统一的。

班主任如何抓好班级工作，当然远远不止上述三个方面，其方法肯定是多种多样的。 当然，班级文化是一项长期、细致的系统工程，而决不是一朝一夕的事。对可塑性极大，正处于成长阶段的小学生来说，优秀的班级是他们健康成长的沃土和摇篮。正因为如此，我们长期坚持、高度重视高品位班级建设，以高品位班级文化建设来带动高品位的校园文化建设，以推动现代化教育，从而为培养更多更优秀高素质人才奠定基础，为社会的不断繁荣和发展作为应有贡献。


