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班级文化建设是校园文化的重要组成部分，也是形成班集体凝聚力和良好班风的必备条件,同时班级文化建设又是一门潜在的课程，它具有无形的教育力量，往往起到"随风潜入夜，润物细无声"的作用。为建设积极向上的班级文化，营造温馨和谐的班级氛围，实践文化引领的管理理念，我班在学校领导的引领和支持下开展了一年班级文化建设系列活动。现就这一学期所做的一些工作作以下总结。 

一、班级实行自我管理，发展了学生能力。

在这一学期的时间里，我遵循“让每个孩子都成为班级管理者”和“教会孩子自己教育自己”的管理原则和教育理念，对班级管理实行轮流“执政”的值日班长制度：由学生自愿报名，通过演讲竞选产生值日班长：每周五名值日班长，每两周一循环，每天由一名值日班长认真履行值日班长职责，负责记录班级日志记载表；值日班长完成值日后，结合切身体验在班会上作总结发言，并书写做值日班长的收获与体会，与大家一起来感悟自己的成长快乐。一年来，在我的引导和各位值日班长的努力下，孩子们能够实行自我管理，很好地发展了学生参与班级管理的能力，极大的调动了孩子的积极性。孩子们把班级当做自己的第二个家，把自己当做班集体的主人，能积极、主动地参与集体的生活。

二、在教师引导下，形成了良好的班风。

班主任工作中，我感到提示语的作用不可小视。如我班教室前黑板上方旁边的提示语是“课前2分钟进教室，一捡二静三翻书”。希望同学们在课前课前2分钟走进教室，做好三件事：一是捡拾地面垃圾，保持教室整洁；二是坐回自己座位，安静下来；三是把课本翻到将要学习的地方，提前进入学习状态。三件事合成一句话，鲜明、上口、好记，天长日久，对学生养成良好习惯，提高课堂效率，起到了良好的作用。在教室四周，我们还张贴了很多这样的提示语：“我学习，我快乐；我勤奋，我成功”——可以让学生明确学习是自己的事情，快乐的事情；“心到、眼到、耳到、手到、口到”——道出了学习需要全身心的投入；“我自豪，四（4）班因我而精彩”——提醒大家要提高文明素质，引领儒雅学风范，从我做起••••••这些提醒和励志的提示语是无言的教育，可以有效的防止学生走神、懈怠，从而精神饱满的投入到学习中去。而且，我们在具体操作时，会根据班级实际情况，组织学生有针对性的即时拟定、更换新的提示语，这样做，进一步提升了提示语的教育作用。

在温馨提示语的引导下，在设计班级名片、值日班长竞选、我为班级添光彩、元旦汇演等活动中，孩子们渐渐养成了良好的学习习惯，形成了较强的竞争意识和班级凝聚力，大家能够团结互助、互相勉励、互相督促，共同为班级的成绩而努力。

三、坚持开展读书活动，建设“书香班级”。

充分利用书籍，开展主题读书活动，老师和学生共读一本书，为学生打开通往智慧和精神殿堂的大门。在读书中迅速增加学生们现在的知识存储量，使学生精神境界提高新的层面，在书的世界里，他们将接受中华民族传统美德的熏陶，悠久文化底蕴的教育，他们会重新认识中国这个古老而又以文明著称的大国，也会重新审视自己的行为。读书能开阔学生视野，满足学生的求知欲，孩子们就像一块干海绵掉进了大海，像一颗种子投入了肥沃的土地，像一颗小苗沐浴着阵阵春雨。在书的滋润中他们伸腰展臂茁壮成长。“随风飘来阵阵书香，书本中扬起张张笑脸，笑脸上写满了满足的幸福、成长的喜悦、振奋的精神。”

四、创设了整洁优美的学习环境。

精心布置教室，让物质为精神服务。教室里的布置不仅影响到学生的视觉感观，也同时通过感性认知而影响着学生的理性认知。我班的教室里的布置合理，大方，雅静，富有书香班级氛围，富有班级特色，除此之外，在教室布置上，我还力求做到简洁、实用，又不失生动活泼，还尽管做到“本土化”也就是由学生自己做。如扫除用具怎样摆放，板报的设计等都由学生自己进行。我们班在教室文化环境的布置上，具体内容如下：

班级名称：小蜜蜂班

班级公约 ：

学会观察、   勤于思考

善于发现、   勇于实践

学会交往、   知道感恩

勤奋学习、   立志成才 

班歌：读书郎

班    风 ：让读书成为习惯  

教师格言 ：教育根植于爱！

 班    呼 ：4班、4班，很不一般。  

公 示 栏：呈现课程表、作息时间表、大课间活动表。俗话说俗话说：没有规矩不成方圆。在班级公约的指引下，我们45个成员严于律己，身正为范，团结合作，勤奋好学。

黑板报：我们班成立了自己的板报组，孩子们根据每期的黑板报主题自已设计、查找资料，用手中的粉笔画出自己的理解和喜爱。

秀我风采：通过各种活动展示学生的个人风采。本学期我们班为了丰富学生的课余生活，既参加学校组织的各类活动，还在班里开展了“庆三八—献给妈妈的歌”“读书改变了我”“庆五一，我劳动、我光荣”“庆六一” 等活动，受到了同学的喜爱。
读书驿站：展示孩子们读过的文章，书籍；展示自己爱好的绘画、书法等作品。 

名人名言：激励学生奋发读书，自学成才。

在本学期我还新增加了以下几个板块：

腹有诗书气自华：这个板块里展示的是同学们的优秀习作及自己的读书体会，孩子们用稚嫩的小手写着我们的感受，用优美的文字抒发着心中美好的理想，他们为自己的作品登上这个栏目而激动不已。虽然这个栏目还不是很成熟，但我坚信：未来的作家、会从这里起航。

我努力我最棒：这里主要展示学校组织的各种活动中表现突出的同学的作品。

总之，随着班级文化建设开展，我们越来越清醒的认识到：班级文化建设，给孩子们带来了无尽的激情和欢乐，给老师们带来的是感叹和惊喜，而给学校带来的是师生新的精神风貌与心灵的成长！

