激发动力，凝聚合力；负重攀登，超越自我
                                   --- 班级文化建设之我见
                五（1）班班主任  王文洁
班级文化是指班级成员在班主任引导下，朝着班级目标迈进过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。它是一个班级的灵魂，是一个班级所特有的品质。它具有自我调节、自我约束的功能。班级文化涉及到与班级有关的各类人群，既包括我们以往比较关注的学生与学生之间的关系、师生之间的关系，也包括我们容易忽略的教师之间以及教师与家长之间的关系。这种种关系，相互依存，互相补充，最终促成班级团队合力的形成。加强班级文化建设，努力营造积极、健康、向上的班级文化氛围，已成为我们提高班级管理水平和促进学生发展的一个重要举措和共识。下面我以我班为例，对班级文化建设做如下总结。
一、     班级情况简介
五（1）班全班共42人。班级特点1：活跃生多，行为习惯和学习习惯不够完善。特点2：任课教师是清一色的女老师：语文张维伟、数学王文洁、英语蒋瑞云，我们这个团队，要么有着男人般的名字，要么有着男人般的性格，在教法教风和人格魅力方面都力求刚柔相济，尽量避免单性教育的弊端。组班后我们很抓班级文化建设，通过团队的刻苦努力之后，目前班风良好，成绩较为优秀，初步实现班级总体目标。
二、班级物质文化建设
所谓物质文化，是一种“显性文化”，可以摸得着、看得见的环境文化，也就是硬文化。比如教室墙壁上的名言警句，英雄人物或世界名人的画像；桌椅摆放形式；学生书画才艺展；科普长廊；悬挂在教室前面的班训、班风等醒目图案和标语等等。因此，我班以团委为中心，充分调动全班同学，精心布置教室，营造学习的氛围：
1、用心规划、设计张贴栏，把它变成同学们的成长里程碑。
2、根据学生的阶段特点，精心选择教室前后黑板及四壁的标语张贴物。
班级张贴物通常是班级理念的载体，因此要根据学生和班级阶段性特点，精心选择，充分阐释，匠心独具地把它内化成班级冲锋陷阵，锐意进取的号角。
本期，为了强化同学们管理时间的策略，我们教室前面又贴上“做好眼前事，做事须专注；先做该做的，再做想做的；要专时专用，不要眼高手低”。而在教室的四周分别为“低调成就人生大事，实干打磨幸福人生”；“多一点诚实，多一点自律，多一点忍耐，多一点责任心---大家好才是真的好”；“尊重他人就是尊重自己，性格的完善取决于日常习惯”。
3、利用图表直观性强的特点进行宣传，强化小组间的合作与竞争意识。

4、组建班级图书馆。我们家长利用业余时间，主动为班级做了个书架。我带动同学们为班级捐献一些名人传记、课程辅导等有益身心的报刊杂志等书籍，丰富大家的课外生活。同时注重教室绿化，专人管理，既养眼爽心，又陶冶性情，培养环保意识。
三、班级精神文化建设
所谓班级精神文化，即软文化，则是一种“隐性文化”，包括制度文化、观念文化和行为文化。制度文化包括各种班级规约，构成一个制度化的法制文化环境；观念文化则是关于班级、学生、社会、人生、世界、价值的种种观念，这些观念弥漫在班级的各个角落，潜移默化地影响着学生；因制度和观念等引发出来，从学生身上表现出来的言谈举止和精神面貌，则是行为文化。下面谈谈我们班精神文化建设的一些具体做法：
1、确定班级总体目标，制定阶段发展战略。
班级目标有总体目标和分目标。总目标一般指班级要达到的一个指标，它包括学习、纪律、道德、班风等分目标。2、充分阐释班级理念，激励全体同学向目标挺进。
确定班级总体目标，制定阶段发展战略后，还要制定达成目标的班训，并在不同场合，抓住一切机会予以宣讲。
值得注意的是，班级理念不光是班训，教室里的所有张贴物，都要细细的给同学们讲，阐释清楚选择它的理由，以及所包含的期望。达到以不同形式、不同层次来内化班级理念，形成班级合力。（
3、班会课利用名人传记等，大道理，小故事，力争序列化，系统化。
 班会课要做到序列化难，要做到系统化更是难上加难。我的班会课在后半期曾经以学习小组为形式让学生选题，学生组织，学生来讲。通过一段时间的探索，我认为在一定阶段，班会课一定要班主任讲，而且一定要序列宣讲，生动的讲，排除万难的讲，这样才能形成自己的班级文化。同时书也得自己多买，要根据班级特点和自己的专长，选择性地买。
4、培养干部队伍，强化“班团队伍强则班强；管理能力强则学习强”的意识。
第二学期开始，我班就利用操行评定制，推行学习小组管理方案。其总则为小组成员集体捆绑，实行积分评比制。学校各类先进将优先从操行分优秀者中产生；座位选位顺序也将与操行分挂钩，以此来强化学生的操行意识和学习小组观念。为尽可能多的让每个同学在班上找到事干，本班设置了尽可能多的管理岗位，并实行班干部竞选制和全员科代表制，借此以培养学生的竞争意识，挑战意识，领袖意识和参于意识。与此同时，为强化培养学生的纪律意识，特实行“班主任助理督导制”，对早读、午休、自习课和疯狂朗读做专门规范与管理，强化班委“班团队伍强，则班强；管理能力强，则学习强”的意识。
6、抓好主题班会，适时组织大型活动，激发学习内动力，营造团体作战氛围。
7、鼓励学生积极参加学校各级各类活动，做全面发展的人。
本学期我们班南晨曦及其他同学积极参加学校的各项比赛并取得优异的成绩，在集体活动中，获得“爱心集体”的称号，每一位成员都积极为班级荣誉做贡献。

我想，未来学生形形色色，学情千变万化，只要我们执着于我们的教育理想，勤奋、努力、创造性地工作，就一定能够激发动力，形成合力；就一定能够负重攀登，超越自我；就一定能够千颗花栽一盆土，在成就学生梦想的同时，成就自己的人生理想；也一定能够绽放出含泪的笑。
