
武进区礼河实验学校
“开学消防安全第一课”活动实施方案
为全面实施“全民消防”教育计划，深入学习贯彻《全民消防安全宣传教育纲要》，强化学校安全“四个能力”建设，提高广大师生消防安全意识和消防自救能力，进一步推进校园消防安全工作的不断深入，根据武警江苏消防总队《关于组织开展“开学消防第一课”活动的通知》精神，对照区教育局的要求，结合我校学校消防安全工作的实际情况，特制定本方案。

一、指导思想

以《消防法》和《全民消防安全宣传教育纲要》和武警江苏消防总队《关于组织开展“开学消防第一课”活动的通知》精神为指导，以加强校园消防宣传教育培训为载体，以提高在校学生消防安全意识和自防自救能力为目标，通过“消防第一课”六个一活动，强化学校检查消除火灾隐患、扑救初起火灾、组织人员疏散逃生、消防宣传教育培训“四个能力”建设，提升广大师生自防自救能力，努力营造“全民消防”的良好氛围，切实提高学校消防工作水平与能力。

二、活动主题

关注消防安全，构建平安校园。

三、活动时间

2016年3月1日至3月14日。

四、领导小组

组  长：蔡自力
副组长：龚广法、蒋亚春、陈建国、杨莉亚
成  员：各行政人员、班主任、义务消防队员
五、活动内容

（一）上好一堂消防安全知识宣讲课。

利用班会课时间，组织学校师生上一堂消防安全知识课。由学校组织收集整理一套消防安全知识教学课件，印发《消防安全知识二十条》，班主任借助班级多媒体教学平台，对师生开展安全知识宣讲，并组织学习《消防安全知识二十条》，指导学生学会查找学校、家庭、身边的消防安全隐患。结合我校二年级曹洋铭同学发现火灾时临危不乱，告诉家长并报警，成功遏制了一起火灾事故的事例对全体学生进行教育。（相关报道http://www.wjlh.net/document12413.aspx）
负责部门：总务处、政教处

（二）组织一次疏散逃生演练。
我们学校每学期都组织疏散逃生演练，结合通知要求，安排利用课间操时间，进行10号楼师生紧急疏散逃生演练，按照演练转向通知要求的线路和要求，由学校政教牵头组织，并对疏散演练的情况进行图片拍摄，总结演练的取得的成绩与存在问题，并进行反思和改进，切实提高紧急疏散逃生演练实效。

负责部门：总务处、政教处、体育组
（三）组织一次使用灭火器灭火的操作培训。

根据通知精神，结合区局的工作要求，结合我校实际，经研究决定，组织一次使用灭火器灭火的实际操作演练，对学校的在校学生和教师、食堂人员进行一次使用灭火器灭火的实际操作技能培训，提高他们的消防安全意识，丰富消防安全知识，提高使用灭火器实际操作灭火的能力。
负责部门：总务处

（四）开展一次家庭隐患排查。
通过学校下发的告家长书，学生和家长利用节假日对家庭中存在的安全隐患进行一次彻底的排查，并将能够消除的隐患立即消除解决，解决不了的安全隐患报告给西太湖专职消防队，由消防人员进行隐患排除。
负责部门：总务处、政教处

（五）开展一次校园消防安全检查。
校园是人员密集场所，消防安全必须常抓不懈。消防安全中设施设备的安全是一项重要的因素。学校必须保证设施设备符合消防安全的要求，灭火器械工作状态良好，关键时候拖得出、用得灵。为此，经研究，由学校总务处牵头组织一次校园消防安全检查，对发现的消防安全隐患及时通报，迅速组织整改到位。

负责部门：总务处

五、工作要求

（一）坚持强化认识与落实领导并重。 
“开学消防安全第一课”活动作为加强校园消防安全、杜绝校园安全事故、构建平安和谐校园的一项重要举措，提高思想认识，落实组织领导，请各位班主任老师按照要求对学生进行教育，并切实抓好相关工作的落实。

（二）坚持强化创新与加强宣传并重。
以此次“开学消防安全第一课”活动为契机，结合实际，创新举措，不断丰富校园消防安全工作内容。同时，要切实加强新闻信息宣传，对校园消防安全工作的好经验好做法要加以宣传推广，努力提升我校消防安全工作实效性。
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