怎样指导学生概括课文的主要内容

概括课文的主要内容是理解文章的重要标志之一，是学生升入高年级后的重点训练项目，是阅读能力的重要方面。那么，怎样指导学生概括课文的主要内容呢？我认为可以从以下三方面努力。
（1） 明确概括课文主要内容的意义

概括课文的主要内容，从字面上看并不难理解，但需注意三点：1新课标指出：整体把握的能力。要从整体出发。概括课文（全篇或段落）主要内容，应从整体上加以归纳，不得以偏概全，以次要充当主要，以局部代替整体。2从内容本身出发。概括的角度应是课文的内容，它与中心思想虽有联系，但不是一码事，前者主要是指作者写的什么，后者则主要回答作者为什么写，两者不能混同。3从简括出发。既然是概括，就不能详细，而应是全文的浓缩，语言是简要扼要。
为什么要概括课文的主要内容呢？抓住主要内容，可以简明地理解课文要旨，为进一步总结中心打下基础，同时也有利于提高阅读能力和进行思维训练。在进入信息时代的今天，需要接受的信息使人应接不暇。善于一下子抓住主要内容，则是速读的重要方法，这样可以增加摄取的信息量。通过形象而通俗的教学使学生明确以上意义，可增强他们定向学习的主动性。

（2） 教给学生概括课文主要内容的方法

1.段意串联法

理解课文一般经历着从整体到部分，再从部分回到整体两个阶段。分段、归纳段意就是第一个阶段，概括课文主要内容则是第二个阶段，第一阶段是第二阶段的基础。这样就可以运用“段意串联法”，即将各段段意连起来就是课文的主要内容。值得注意的是，整体不等于部分之和，主要内容不是各段段意的简单相加。总结时要引导学生统观全文，区别重点段和非重点段，在段意串联时要做到有详有略，有的甚至还要舍去。在表述上也应做到段意间意思的融合，语句的通顺，语气的连贯。比如《董存瑞舍身炸暗堡》全文分五段，在归纳时就要权衡几段的轻重。第一段和第五段分别交代了“隆化战斗打响了”和“前进道路炸开了，隆化解放了”，写英雄故事所处的环境及战斗结果，因此概括为“隆化战斗”这一要点即可；至于第二段董存瑞请战，第三段董存瑞在战友掩护下猛冲到桥下，只是重点段准备，概括时完全可以融合于“舍身炸暗堡”的第四段段意中。这样全文主要内容就可简要概括为：人名解放军解放隆化的战斗中，董存瑞在关键时刻毅然手托炸药包，拉着导火索，以舍身炸暗堡的英雄行为炸开了胜利的道路。
2.词语贯穿法

篇章是由字、词、句、段组合而成的。循着文章的结构线索，从文中找出显示线索的重点词语，然后将它们贯穿起来，如同连词造句一般，课文的主要内容也就概括出来了，这就是“词语贯穿法”。譬如《月光曲》，根据内容可列出贝多芬“走近茅屋——走进茅屋——弹一曲——再弹一曲——飞奔记曲”这些重点词语，而后把它们连成几句话，贝多芬谱写著名钢琴曲的传说则精要地展现出来了。由于这些词语基本上是从课文中摘抄出来的，因而既利于学生认真阅读课文，有放缓了坡度，易于学生掌握。运用这种方法的关键是抓住“两主”，只有抓住文章的主线，抓准体现主线的主要词语，其主要内容的归纳也就水到渠成了。
3.问题综合法

问题是思维的路标。概括课文主要内容还可以从问题着眼，自问自答。通常分两步进行：首先阅读课文，提出几个要害问题。比如《火烧赤壁》一课，可以提出“为什么要火攻？”“怎样火攻”“火攻的结果怎样?”几个问题，从文中找到确切的答案；第二步再将答案恰当的连贯起来，归纳出《火烧赤壁》的主要内容；曹操率军攻打东吴，周瑜见曹兵坐不惯船而用铁索连船，便采纳了黄盖的火攻计策，借着假降，趁着风势，火烧曹操的战船、兵营，打败曹操。怎样才能提出准确的问题呢？那就必须体现作者的思路，紧扣课文的重点。假若抛开本文“火攻”的关键问题，而抓“黄盖的假降”“曹操的表现”来设问，概括出的内容也必然是喧宾夺主了。
4.课题扩展法

题目是文章的“眼睛”。某些课文的题目直接点出了主要内容。我们只要联系课文，将文题加以扩充，就能概括住课文的主要内容了。比如《飞夺泸定桥》一课，课题是个动宾词组，交代了课文的中心事件。凭借它进行扩展，“谁飞夺”“在什么情况下飞夺”“怎样飞夺”，这样就概括出课文的主要内容：“中国工农红军在二万五千里长征途中与敌人抢时间，攻天险，胜利的飞夺泸定桥，继续北上抗日。”
（3） 在概括课文主要内容的训练中，要注意的问题

纠正学生粗知课文就忙于概括，忽视课文语言的毛病，可训练他们逐步养成边读文边画重点词语的阅读习惯。为了克服“用词不雅，概括不精”的问题，应训练学生用语的准确性。如《狼牙山五壮士》一课的主要内容，一个学生概括为：“课文记叙了狼牙山五战士，为了掩护群众和部队转移，把敌人赶上了绝路，英勇歼敌，壮烈牺牲的故事。”这里，“五战士”应改为“五壮士”，“赶上”应改为“引上”，至于“牺牲”一词，既没有点明“相继跳崖”的壮举，又不符合五壮士并未全部牺牲的史实，应改成“跳崖”。这样改后，语言就比较准确贴切了。
概括主要内容语言准确，并不等于表述的雷同。在符合课文本意的前提下，总结的主要内容可以有所不同，应该鼓励学生求异。仍以《狼牙山五壮士》的主要内容为例，其中“把敌人引上了绝路”这一要点，虽不能归纳成“赶上”，却可以概括为“把敌人拖上绝路”或“把敌人带上了绝路”“诱使敌人走上了绝路”几种不同表述。由此可见，语言表达上的同中求异，异中归同，有助于学生独立思考，发挥个人潜在的创造力。
