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【摘要】物理作业的改革是实施素质教育的必然要求。依照课程标准的要求，对物理作业的布置与批阅进行改革，把重知识型作业改为重能力型作业，把统一性作业改为层次性作业，有利于学生对知识加深理解，将知识转化为技能，从而达到提高教学质量的目的。
布置和批阅作业是教师实施教学过程的主要环节，是对一节课的教学目标是否达到、效果如何，进行及时反馈的有效途径。学生通过作业，既能加深对课堂所学知识的理解，更能将知识转化为技能。现行《义务教育课程标准物理（实验版）》教科书中对原来的“练习”已改为“动手动脑学物理”，体现了物理学“以实验为基础”的学科特点。为此笔者在近年的教学实践中，依照课程标准的要求，对物理作业的布置与批阅进行大胆改革，收到了良好的效果。
一、改重知识型作业为重能力型作业

1．限时作业

对于所学知识的巩固和应用的作业，以前只是要求学生当天完成，这样的作业不能使学生集中精力，学生没有紧迫感，久而久之学生易养成散漫的学习习惯，为了避免这种现象，我在课堂上努力做到精讲点拨，在学生完成激活练习后，布置限时作业，要求学生当堂完成。
2．实验型作业

    实验能提高学生的兴趣，同时也是培养学生动手能力的重要途径。我把课本上的“想想做做”和一些小实验作为实验型作业。如：学习了“质量”后，让每个学生自制小天平；学习了“二力平衡”和“重力”的有关知识后，让学生测出形状不规则的物体的重心，要求把测量方法原理写在作业本上。
3、观察型作业

观察是认识事物、获得知识的源泉，是学习和研究物理现象的一种重要科学方法。通过观察型作业可以使学生学会观察方法，养成认真仔细观察的品质，提高观察能力，同时也能提高 学生的思维能力。在实际教学中，我有意识的布置观察型作业，要求学生写出观察内容、观察结果，通过观察提出问题。如；学习“摩擦”后观察一辆自行车或缝纫机，看看工作中哪些互相接触的部件间要相对运动，这些地方有摩擦，找出哪些是有益的，哪些是有害的，都用了什么方法来增大有益摩擦和减少有害摩擦，写出观察记录。
4.小结型作业
在学完一章后，引导学生对所学知识进行小结，内容包括：知识梳理、错题纠正和难点突破等，将小结内容写在作业本上。

5.探索型作业

对有些条件不充分和结论不确定性的作业，有利于培养学生的创新性思维能力，分析和解决问题的能力。另外探索性作业还可以激发学生的学习兴趣，提高学生的创造能力。如：学习了“热现象”后，让学生设计一个从酒精和水的混合液中分离出酒精的办法。
二、改统一性作业为层次性作业

1.作业内容分层
传统的作业布置均为全班统一做相同的题目，这样不利于因材施教，会出现照顾了优生，差生“吃不了”；若照顾了差生、优生又“吃不饱”的现象，为了避免上述现象，教师在向学生推荐作业时，只推荐作业范围，让学生在范围内自由选择题目去做，这样既能调动学生学习的积极性，又能激励学生的竞争意识。
2.作业数量分层

学生作业量过大，会出现不按时完成作业、“以抄代做”或不做作业的现象，这样根本达不到作业的目的。为了减轻学生课业负担，根据学情对不同层次的学生，在布置作业时，只限定最少的题量，而不做统一的要求。让有精力的学生多做，没有多余时间学生只完成规定最少的题量。 
三、改革作业批阅方法

传统作业的批阅以判断式为主，即教师对学生作业进行判断，正确的打“√”，错误的打“×”，这种批阅方式虽然有利于教师在课堂上有针对性的集中讲评，但仍有许多学生不能弄清错因，无法找到存在的问题。
若采用“批注法”批阅，指出学生作业中存在的问题，或在适当的位置写上需注意的问题，如：“单位要统一”、“要写原始公式”、“未认真审题”等。
对于实验型作业或观察型作业，采用教师批阅和小组批阅相结合的方法，即老师先批阅小组中某一个或几个学生的作业，同组其他学生根据老师批阅的标准来传阅评论其他同学的作业，并且选出较好的作业定期在全班交流展评。这样，使学生在批阅其他同学的实验型作业或观察型作业时，及时补充完善了自己的作业内容，有利于调动学生学习的积极主动性，鼓励作业较好的学生，督促作业较差的学生，取得了较好的效果。
