	六招让你的职场生活亮起来


　　第一招：自律需要同事的支持
　　一天，有位职员迟到了。他轻推开侧门，想悄悄地溜进去。没想到只走了几步，就听到几声轻轻敲击办公桌的声音，接着，又有几声敲击声传过来，再接着，整个办公室的敲击声响成一片。这是公司的传统，如果有谁迟到了，大家就一起敲击办公桌，咚咚咚，一路把迟到的人敲到他的办公桌前。这几十秒钟对这位职员来说太难熬了，但在他随后几十年的职场生涯中恐怕不会出现过第二次迟到，因为在那一次之后，他肯定将守时变成了习惯。有时，同事间互相协助执行自律，效果要强于制度100 倍。因为，你可以瞒过上司，但是，你永远瞒不过同事。
　　第二招：不做同事中的害群之马
　　有的人，在同事的所有抱怨声中都有他的影子，这些人在苹果电脑中有个形象的称呼叫“恶性肿瘤”，而我们则习惯称其为“害群之马”。人们对害群之马的忍耐是有限度的，他可能有改邪归正的一天，但情况往往是等不到这一天，大家便会将其除去而后快。
　　在竞争日趋激烈的当今社会，人们更注重团队协作，你作为团队的一分子，不仅要长时间与同事在一起，而且你的成就、快乐都与同事密不可分，任何一个人都可能影响到你，你也可能影响到别人。所以，不要去做那个害群之马。
　　第三招：赞美的话语要让他人知道
　　当仅仅一句“谢谢”不足以表达你对同事的谢意时，你会怎么做？有个公司的顶级奖品是一枚金子做的香蕉别针，这枚别针的形状缘自一个动人的故事。有一天，老板被一位员工的表现所感动，要当场予以奖励，但手头一时什么都没有，情急之下，老板顺手从桌上摆着的一盘水果中挑选了一只香蕉送给那位员工。没有想到，老板的这个举动深受员工喜爱，最后公司开创了用黄金打造的香蕉别针奖励员工，而这个香蕉别针也成为公司员工竞相争取的殊荣。
　　人们一向比较看重了不起的成就，但是，不要忘了每天频繁发生在我们身边的小事，比如同事专业考试得了好成绩，争取到一单新合同，想出一个新点子，你不能仅仅是心存赞赏，你的赞美与赞赏要让他知道。记住，把你对同事的赞赏与赞美说出来。
　　第四招：办公室里有一种声音最甜美
　　传说古希腊有一位美丽的公主，有一俊一丑两位王子同时喜欢上了她。她选择了丑的那个，因为她喜欢他呼唤她名字时的声音与神情。据最新一项调查显示，“最能融洽和增进同事亲密关系的十大举动”中“叫同事的名字”一项出乎预料地名列榜首。
　　不管你信不信，那些在办公室经常呼唤同事名字的人往往会比一般人更让人觉得亲近。工作是严肃的，这是我们每个人在学校就被灌输的观念，但这与融洽的同事关系没有冲突。事实上，人们在和谐的环境中工作会更卖力，效率也更高。
　　第五招：用别出心裁的方式提建议
　　同事之间，接受彼此的建议与意见是经常发生的事，但如何让对方耐心而又愉快地听取你的建议，确实需要有一点小技巧。一位叫大卫的员工是这样提出他的建议的。他想将一种遇热会变色的油漆用在一项产品上，他预想到这个有点儿异想天开的建议不可能一下子让同事们接受，于是，在讨论会召开之前，他给每人发了一颗巧克力，发者笑容可掬，受者莫名其妙。
　　讨论会开始后，大卫说：“今天我想让大家和我一同探讨一个新点子，不过我要求，每个人在提出一条意见之后必须吃掉自己手里的那颗巧克力，吃完巧克力的人就不能再提负面意见了。”同事们听完开怀大笑。时过不久，那个初听上去让人无法接受的建议得以实施，人类发明史上又多了一项利用变色油漆的新产品——不运转时就会变色的蒸气阀筒。
　　提建议时的方式，也许是你成功的第一步。
　　第六招：把自己打扮得美美的去上班
　　许多事情随时间的流逝呈轮回状，比如办公室的衣着。以前有人有好的衣服上班时才穿，也只在上班时间才将自己收拾得整整齐齐。后来，人们开始流行上班时简简单单，下班后光彩照人地去赴各种约会。现在，国外又重新流行起将自己打扮得美美的去上班。
　　全球化的竞争使人的压力越来越大，同事们依据共同的价值判断、处事能力与审美趣味重新整合的事也越来越多。所以，在关键的价值判断、处事能力之外，审美趣味亦是不可忽视的一个因素。
　　把自己打扮得美美的，让人眼前一亮的感觉看上去远比拖拖沓沓、毫无色彩好得多。而这种看似不值一提的小事有时会产生一种让人意想不到的效果。
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