教育技术装备工作汇报
武进区礼河实验学校
我校成立于2000年，是常州市第一所公办九年一贯制实验学校，现拥有49个教学班，2314名学生。2000年起开始筹建各实验室，逐步对实验室设备和器材、微机室和网络室的配置更新，以及添置多媒体的设备，理化生实验室、电教室、微机室配备均达到省I类标准。

一、基本情况
2000年以来，通过武进区教育局大力支持、政府大力投入、学校积极筹资，几年来共投入300万余元用于教育装备的建设。学校每年用于教育装备的建设和维护有固定经费投入，并逐步有所增长。

目前中学部有标准化学实验室1个，化学探究室1个，生物实验室1个，化学准备室2个，化学仪器室1个，物理实验室2个，物理仪器室1个，生物仪器室1个，仪器配备达到或起过省I类标准；小学部有标准科学实验室2个，科学仪器室2个，准备室2个，科学探究室1个，探究仪器室1个，现在完全能满足学生分组实验的需要，并且能充分利用实验资源开展各种兴趣小组，培养学生对科学探索的兴趣，学到了许多自然科学知识。
学校建有校园广播系统，校园网络系统，计算机均连入10兆光纤，有56座学生微机室4个，电子阅览室2个，教师微机室2个，并配备了打印设备，现在全校共有电脑328台。至今年学校共有多媒体教室22个，学术报告厅1个，网络控制室1个，并新添服务机2台。图书藏书室2个、教师阅览室2个和学生阅览室4个，图书拥有量76199册，生均33册，今年学校又为教师阅览室增添了班级管理、学生心理、家庭教育等方面的书籍2000余册。
二、完善制度、科学管理
（一）组织管理
    实行“三级组织，层层落实”的教育技术组织运行机制
    ⒈学校教育技术工作领导小组
    由校长亲自挂帅，学校领导、专职人员、普通教师联合组成，主要工作职能：规划设计学校近3—5年的教育技术工作蓝图；布置年度学校教育技术工作的目标任务；学习上级有关教育技术工作的文件、精神并研究讨论具体落实措施。
    ⒉学校教育技术工作小组

由教务处领导，学校教育技术工作小组由曹文庆任组长，主要工作职能：负责学校教育技术工作的具体实施、开展；制订教育技术学校工作计划；负责电教设备教材的管理保养及为教学提供教育技术服务；做好教师现代教育技术培训工作及教师教育技术使用情况检查；对阶段性工作进行总结并向学校教育技术工作领导小组提供工作意见等。
    教育技术工作专职机构人员工作实绩与其他教师同等对待，相应福利待遇保证落实。
    ⒊各年级组、教研组、备课组
   在教务处直接领导和教育技术室的服务指导下，具体组织实施教育技术工作在教育教学中的应用、实践及研究等。

（二）制度管理
    我校教育技术工作管理制度健全，责任明确到人，先后制订了《中学实验室员制度》、《危险品的保管和领用制度》、《学生实验守则》《演示实验守则》、《保养与维修制度》、《图书借阅制度》、《微机室管理制度》、《网络管理制度》、《多媒体教室管理制度》、《仪器报损赔偿制度》、《安全规则》、《电教设备管理制度》等，并做到公布上墙。

（三）人员量化要求

    1.对各室管理人员：制度健全，做到张贴上墙；熟悉的器材的使用和保养，做到帐物相符；安全第一，做好三防工作；易燃易爆剧毒贵重物品妥善保管；仪器药品摆放整齐合理科学；保持室内的清洁卫生一周一大扫；资料整理齐全（实验室有17种表格），做到登记及时认真；提高业务熟练程度，做好为教学服务。每学期学校对以上情况检查2-3次，结果作为考核奖励管理人员的依据。

2.对教师的要求：每个任课教师每学期每班使用投影仪不少于20次，语文、外语教师每学期每班使用录音机不少于20次；计算机课按要求100%开足；实验教师演示实验开出率达100%，分组实验开出率达100%；图书馆做到天天开放，学生图书人手一册随时互换借阅；实验教师的实验备课要求达到100%，鼓励教师自制教具。

三、加强培训，提高管理水平和使用效率
（一）学校每学期都要组织管理人员进行相关业务的培训，管理人员的互相学习，到向管理水平较高的学校学习，利用假期在社会培训点学习，每年暑假有多名教师参加网络微机管理学习相关业务；

（二）学校在每次的继续教育计划中都有教师的微机培训的内容。微机教师利用两个假期和教师业务学习时间，给教师培训微机基础和多媒体制作内容，使50岁以下的教师都能熟练使用微机和制作多媒体，为教学服务。

四、现代教育技术应用成效。

武进区教育质量评估连续7次获得一等奖，先后被评为“省实施素质教育先进单位”、“省青少年科技教育先进学校”、“市青少年机器人大赛二等奖”、“市实验室建设先进学校”等。省信息学比赛二等奖2人、常州市电脑制作大赛二等奖2人，三等奖2人；“武进区优秀电脑辅导员”1人；在市区电教论文中教师有20余人次获奖；实验员李小洪老师辅导学生参加制作大赛，1次全国获奖、5次省级获奖、10多次市级获奖。同时教师能积极指导学生进行物理小制作、光学学具制作等，不仅提高学生动手能力，而且丰富了学校学生学具；化学组教师自制教具的数量多；生物组组织学生自制50余份生物标本；数学教研组完成了数学七年级各节内容的多媒体制作；优秀多媒体课件共14件。
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