如何确保“两学一做”学习教育取得实效？省委书记李强这样说

中国江苏网4月28日讯 4月28日，省委召开工作座谈会，认真学习贯彻习近平总书记重要指示和中央精神，对推进“两学一做”学习教育常态化制度化作出部署。省委书记李强强调，要把推进学习教育常态化制度化作为全面从严治党战略性基础性工程抓紧抓实抓好，在真学实做上深化拓展、取得实效。
李强指出，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，是党中央就加强新形势下党内经常性教育、深化全面从严治党作出的重大决策部署。习近平总书记专门作出重要指示，为我们做好工作提供了重要遵循。要深刻认识推进“两学一做”学习教育常态化制度化，是坚决向以习近平同志为核心的党中央看齐的必然要求，是推动全面从严治党向纵深发展的重要举措，是凝心聚力推进“两聚一高”的重要保证。全省各级党组织要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央部署，把思想教育作为首要任务，坚持用党章党规规范党组织和党员行为，用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作，确保党的组织充分履行职能、发挥核心作用，确保党员领导干部忠诚干净担当、发挥表率作用，确保广大党员党性坚强、发挥先锋模范作用。
李强强调，推进学习教育常态化制度化，要重申打牢“学”的基础、抓好“做”的关键这个基本要求，结合思想和工作实际在真学实做上深化拓展、取得实效。“真学”就是要在持续学、深入学上下真功，准确把握党章党规、系列讲话的精神实质，真正做到学有所获、学有所得。“实做”就是要坚持以学促做、知行合一，推动党员干部以“四个合格”为参照，把“学”的成果转化为“做”的自觉，真正在信仰信念、纪律规矩、修身律己、责任担当上强起来。在具体工作中，要突出旗帜鲜明讲政治，把讲政治的要求具体落实到坚持党的领导、加强党的建设、做好改革发展各项工作之中，推动党员干部提高政治觉悟、站稳政治立场、严守政治纪律；突出“两聚一高”当先锋，找准服务大局的切入点着力点，把推动学习教育常态化制度化与完成本地区本部门本单位重点任务相结合，与党员干部岗位职责和具体工作相结合，推动党员干部奋发有为“做”起来；突出服务群众转作风，把“大走访、大落实”作为重要实践，推动党员干部沉下心来摸实情、扑下身子办实事，在服务群众、为民办事中改作风树形象；突出正己修身强党性，开展严肃认真的党内政治生活，教育引导党员干部对照党章党规党纪，深入查找在理想信念、宗旨意识、作风形象、廉洁自律等方面的差距，以自我革命的精神不断改进提高、锤炼坚强党性。
李强指出，要落实制度、完善措施，推动学习教育抓在日常、严在经常。一要坚持领导干部作表率，全省各级领导干部要以更高标准、更严要求，带头联系实际学，带头讲好专题党课，带头深入查摆解决问题，带头做到“四个合格”，以模范行动为党员干部作出示范。二要坚持一切工作到支部，把党支部建设作为最重要的基本建设，推动学习教育落实到每个支部、每名党员，落实好“三会一课”等基本制度，充分调动党员积极性，更好发挥党支部教育管理党员、团结凝聚群众的重要作用。三要坚持分类指导求实效，既要充分考虑不同层级、不同类型党组织和党员的实际状况，把中央和省委原则要求细化实化具体化，让基层可参照、好操作，又要创特色、促长效，确保学习教育不空不虚不偏。四要坚持问题导向改到位，抓紧抓实查找解决问题这个关键，推动党员干部边学边查边改，以解决问题的成效增强群众的获得感和对党组织的信任度。
李强要求，要压紧压实学习教育常态化制度化工作责任。党委（党组）要认真履行主体责任，把推进学习教育常态化制度化列入管党治党责任清单，纳入党建工作考核重要内容，作为党组织书记抓党建工作述职评议重要方面，确保责任落地落实。要从严从实抓好督查，及时发现和纠正苗头性倾向性问题，对推进不力、搞形式走过场的严格问责。要注重营造良好氛围，加大宣传力度，更好发挥先进典型的引领和激励作用，组织广大党员干部向廖俊波同志学习，使学先进、赶先进、当先进成为时代风尚。

