敬廉崇洁       诚实守信
——五(1) 中队“廉洁文化进校园” 主题班会活动方案
钮小华

   廉洁文化进校园是校园文化的一部分，也是一个全新的课题，关键在于根据小学生的生理和心理特征，创设形式多样的教育载体，构建丰富多彩的教育平台。眼下，我们在县纪委和县教育局的统一部署和相关部门的重视下，结合学校特色，积极探索，务实求真，以“敬廉崇洁、诚实守信”为主题，在借鉴与摸索中起步，在充实与拓展中深化，形成序列，突出重点，稳步推进，初见成效。现将我班进行的“廉洁文化进校园”为主题活动的班会展示如下： 
活动目的：
 1、通过活动，让学生初步认识廉正的社会意义和贪污腐败的危害。 
2、 通过活动，把诚信等规范有机融入到各规章制度之中，进一步强化校纪校规。
 活动准备： 收集廉正、贪污腐败两方面的材料，并制作成课件。 
教学过程：
 一、设疑导入，畅所欲言，激发学生参与热情
 从前，有一个大官，有一天，他因为工作的关系而接受了别人的一些 礼物，后来，不知是什么原因，他被抓进了大牢里。小朋友们，你们知道是什么 原因吗？ （让学生自由说说自己的意见和看法。） 
主持人(班长)总结：同学们，反腐倡廉对我们来说似乎还过早，但我们正处在人 生观、道德观、价值观和世界观的形成阶段，最容易受外来不良思想的侵袭，及 早进行廉洁教育，就如同提前为我们筑起一道“防腐墙”，让廉洁“植根”在我们的心田，让我们扬起敬廉崇洁之风，立下勤廉报国之志。 设计意图：根据小学生的身心的特点，他们的好奇心很重，对善恶、是非、好坏的道德观念正在形成过程之中。于是，我便以讲故事的形式开始，激发学生学习兴趣，促使每位学生都进入到课堂内容中，使学生们对善恶、是非、好坏作出一个正确的判断。
二、课件展示，让学生初步感知贪污是要受到唾弃的
 1、展示王怀忠、陈希同等腐败的行径。
 2、让学生自由发表自己的意见：“他们会有怎样的下场？” 
3、出示王怀忠、陈希同案发后的判决结果，指出这是他们的必然下场。
 4、出示焦裕禄的头像，介绍他们为人民服务，无私奉献的事迹。 
5、问：“他们的结果又会是怎样呢？”（学生自由讲）
 6、出示人民对焦裕禄的景仰之情：他们虽然身居要职，但他并不因此而富裕， 他赢得了全社会的爱戴，流芳百世。 
（设计意图：经过课件展示王怀忠、陈希同等腐败的行径和焦裕禄为人民服务、无私奉献的事迹，让学生经过对比，初步感知贪污是违法的，是要受到唾弃的，只有为人民服务，无私奉献才会受到人们的爱戴。）
 三、深化含义，理解词语：廉正、廉政、贪污、腐败。
（1）要求学生先查字典，说说自己的理解。 
（2）结合事例，向学生深化“廉正、廉政、贪污、腐败”的含义，指出贪污、腐败是危害社会和人民的利益，最终会受到法律的制裁；而“廉正、廉政”是以人民的利益为首位，不以权谋私，做事公平、公正，一种全心全意为人民服务的精神，最终流芳百世。 
（设计意图：让班会活动与语文教学相结合，进一步加深学生对“敬廉崇洁”的印象，提升学生语文素养。 ）
四、举例求证，深化教育，改正自身完善他人。
 1 、胡长清利用自己市长的职务之便，贪污腐败，最终成为阶下囚；
 2、 赖昌星事件，令国家蒙受损失，众多官员纷纷下马； 
3 、各地豆腐渣工程的报告，结果是弄权者锒铛入狱，使用者后患无穷；
 4 、朱熔基刚正不柯，不畏强权，狠抓贪官，为人民立丰功伟绩； 
5、某乡镇，全村人民都富裕了，最穷的是村支部书记，以此颂扬廉正奉献精神。
 同学们，听了这么多的例子，你有什么感受？廉正对社会有什么作用？贪污、 腐败又对社会有什么危害？我们身边又有哪些腐败现象？ 
（学生自由发表意见） 
（设计意图：在老师和主持人的引导下讨论身边发生的腐败现象，并让同学们踊跃 发言，点评自身与他人，并提出如何改正自身，完善他人。如：大家就寒假的各 种消费进行了讨论，分析了自己过年过程中的浪费现象和原因，进一步统一了思想，意识到节约的重要性，并准备在今后的生活和学习中注意节俭。） 
五、开展“小手牵大手”行动，现场征集“敬廉崇洁”小标语 
1、让学生展开想象，现场征集“敬廉崇洁”小标语； 
2、展示写的好的“敬廉崇洁”小标语，并表扬发言积极的小朋友；
 3、将这些“敬廉崇洁”的标语，送给我们的老师和父母。 
（设计意图：通过这次“小手牵大手”行动，同学们了解了廉政文化，为我校“廉政文 化进校园”活动掀起了又一个高潮，同学们也想出了很多好的标语，如：“廉洁， 从自身做起，让快乐永在；清正，从大家做起，让幸福长留” ；“你拥有廉洁这 美德，请不要因为一时私心破坏它” ；“廉洁在我心，我心将更美”等等。 很多同学在参加完班会课以后表示了解了什么是廉洁，都愿意去做一名廉洁 小卫士，从身边事情做起，从身边的人开始宣传起，为创造一个廉洁社会而贡献自己的力量。） 
六、师生总结，提出希望，进一步强化校纪校规。 
1、诚实守信、知错能改； 
2、自幼廉洁，不贪小便宜； 
3、事实求是，公平公正。 
班长总结：同学们，今日之我们，明日之栋梁，就从现在开始，从一点一滴做起，让敬廉崇洁、诚信守法跟随我们，陪伴我们吧！让我们做一名敬廉崇洁的好学生。 

