
在全区推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作会议上的讲话

史志军

（2017年5月27日）

同志们：

自去年“两学一做”学习教育开展以来，全区各级党组织认真贯彻中央和省、市、区委部署要求，牢牢抓住“学”这个基础、“做”这个关键，推动学习教育取得明显成效。具体体现在“四个进一步”：一是党员干部“四个意识”进一步增强。全区3414个基层党组织、6.9万多名党员认真投入，规定动作到边到位，自选动作特色彰显。有效推动各级党员干部增强了与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的坚定性和自觉性。二是党内政治生活质量进一步提升。依托“三会一课”、“统一活动日”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员等基本制度，突出“五查摆五强化”“七查摆七强化”深入查找问题、严肃认真开展批评和自我批评，推动党内政治生活庄重起来、严肃起来、规范起来，广大党员干部受到深刻的党性锻炼。三是基层基础进一步夯实。认真落实基层党建7项重点任务，与XXX名失联党员取得联系，处分处理“五类人员”XXX人，XXXXX名党员补交党费，软弱涣散基层党组织整顿、抓党建促扶贫攻坚、领导机关党员干部学习教育等取得有效进展，推动了基层组织建设全面进步、全面过硬。四是党员干部精气神进一步提振。通过开展“阳湖精神大讨论” “三立三正”等活动，有效激发了党员干部干事创业的热情。特别是在去年的防汛抢险，今年的“三大一实干”活动中，广大党员干部深入一线、干在实处，进一步加深了干群的感情，进一步激发了干事的激情。
推进“两学一做”学习教育常态化制度化，是加强党的思想政治建设的重要举措，也是重要的政治考量。4月13日，习近平总书记作出重要指示：在全党开展“两学一做”学习教育，取得了显著成效。实践证明，“两学一做”学习教育是推进思想建党、组织建党、制度治党的有力抓手，是全面从严治党的基础性工程，要坚持不懈抓下去。要把思想政治建设摆在首位，坚持用党章党规规范党员、干部言行，用党的创新理论武装全党，引导全体党员做合格党员。要抓住“关键少数”，抓实基层支部，坚持问题导向，发挥先进典型示范作用。要落实各级党委（党组）主体责任，落实好“两学一做”学习教育常态化制度化各项举措，保证党的组织履行职能、发挥核心作用，保证领导干部忠诚干净担当、发挥表率作用，保证广大党员以身作则、发挥先锋模范作用，为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局提供坚强组织保证。

近期，中央和省、市委分别召开了推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作会议。在中央召开的座谈会上，刘云山同志提出了七个方面的要求：一是从政治和全局高度深刻认识推进学习教育常态化制度化的重大意义。二是在真“学”实“做”上深化拓展。三是更好发挥“关键少数”的示范带动作用。四是抓好基层党支部相关制度建设。五是完善查找解决问题的长效机制。六是推动学习教育与中心工作深度融合。七是层层推动学习教育常态化制度化任务落实落地。
我们一定要从政治和全局的高度，深刻认识推进学习教育常态化制度化的重大意义，把思想和行动统一到中央和省、市、区委的决策部署上来。对于下一阶段的工作，我再讲三点意见。
一、真学实做，持续深化
推进学习教育常态化制度化，要以“学”为基础和前提，以“做”为着眼点和落脚点，以群众的认同感为最终的价值取向，在真学实做上下功夫。
一要把“学”的基础打得更牢。各级党委（党组）要以中心组学习等制度为主要抓手，组织党员领导干部定期开展集体学习；基层党组织要以“三会一课”为基本制度，把“两学一做”作为党员教育的基本内容，长期坚持、形成常态。教育引导党员干部深入学、反复学，学深悟透，用党章党规规范行为，用系列讲话统一思想、武装头脑、指导实践。

二要把“做”的关键抓得更紧。根据中央《实施意见》提出的“四个合格”要求，把学习成效体现到党性修养提高上，体现到融入中心工作、服务发展大局上。要紧紧围绕推动“创新强区、实干富民”的发展主题，把推动学习教育常态化制度化与推进五个“三年行动计划”相结合，与完成本单位重点任务相结合，与党员干部岗位职责和具体工作相结合，促进党员干部奋发有为“做”起来，用行动体现信念的力量。

三要把服务群众落得更“实”。党员干部学得如何、做得怎样，要体现到抓落实、求实效上来，最终要以群众评判为标准。教育引导党员干部说实话办实事求实效，不断增强人民群众的获得感，这是“两学一做”常态化制度化应牢牢把握的价值取向。当前我们开展的“三大一实干”活动，拉近了党群距离、密切了干群关系、解决了一些问题。但是，服务基层企业、群众没有完成时，只有进行时，关键在于常抓不懈，关键在于一抓到底见到成效。根据省、市部署要求，大走访活动将延续到12月底，各单位要继续深入开展大走访活动。对于走访还未覆盖的群众家庭要进行“补课访”，对于反映问题较为突出的群众家庭要进行“回头访”，对于前期梳理的问题，要一件一件抓好解决落实。同时，要把落脚点转到大转变上来，通过制定职责清单、问题清单和服务清单，持之以恒推进作风建设。
二、融入日常，推进工作
经常性教育是“两学一做”学习教育的基本定位，也是常态化制度化的基本要求。工作中，要抓好以下几个关键：

一要坚持领导带头。坚持领导带头、以上率下是抓思想建设、作风建设的一条重要经验。推进学习教育常态化制度化，领导机关和领导干部要有更高标准、更严要求。全区各级领导干部要做到“四个带头”，即带头学习，带头讲专题党课，带头深入查摆解决问题，带头做合格党员、合格领导干部，提高政治站位、改进工作作风，在履职尽责、担当作为中不断开创工作新局面，激发起上行下效的整体效应。

二要坚持落到支部。中央对推进学习教育常态化制度化的一个重要要求，就是充分发挥支部的主体作用。“推进基层党建强基础”工程是今年全区党建工作重点任务。区委提出开展《党支部规范化建设三年行动计划》，对规范组织设置、党员管理、活动开展和保障措施等各个方面，提出了明确要求，并且把加强支部规范化建设作为向上级申报的基层党建“书记项目”。目前，我区有2954个党支部，要把党支部建设作为最重要的基本建设，把从严教育管理党员落到支部，把群众工作落到支部。要把支部“统一活动日”作为“两学一做”重要载体开展起来，组织党员开展学习讨论、民主议事、党员志愿服务活动。要指导支部健全各项工作制度，认真开展组织生活会和民主评议党员等活动，持续整顿软弱后进党支部，让党支部成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。

三要坚持问题导向。推进学习教育常态化制度化，必须要坚持以问题为牵引。中央和省、市委对党员、党委（党组）和党支部需要解决的突出问题作了列举。从带普遍性倾向性的问题来看，党员要着力解决党的意识不强、组织观念不强、发挥作用不够等问题；各级党委（党组）要着力解决党的领导弱化、党的建设缺失、管党治党宽松软等问题；党支部要着力解决政治功能不强、组织软弱涣散、从严治党缺位等问题。具体到每名党员、每个党支部，还需要结合各自实际再细化。各级党组织要把党的组织生活作为查找和解决问题的重要途径，引导党员干部把问题找准找实找具体，列出清单，销号整改。

三、明确责任，强化落实
推进学习教育常态化制度化，是各级党组织肩负的一项重大政治责任。全区各单位要提高思想认识，完善制度，创新措施，注重与中心工作、推动发展紧密结合，抓具体、抓深入、抓到位。

一要强化责任担当。各级党委（党组）要切实履行主体责任，把推进学习教育常态化制度化作为管党治党重要责任，每年专门研究部署，层层抓好落实。党委组织部门要根据党委部署，作出具体工作安排，切实有序推进。充分发挥“两学一做”学习教育常态化制度化的带动效应，每年梳理分析基层党建工作短板，研究确定若干重点任务，集中力量攻坚克难。

二要强化督导考核。要把学习教育开展情况纳入各级党组织党建工作责任制考核的重要内容，作为书记抓基层党建工作述职评议的重要方面。各级党委（党组）要沉到支部开展督促指导，及时总结交流新鲜经验，发现和解决存在问题。
三要强化舆论宣传。要加强舆论引导，营造浓厚氛围，充分调动党员干部“学”的主动性和“做”的能动性。要充分发挥示范引领作用，以基层经验指导基层实践。注重发现和宣传我区践行“两学一做”的先进典型和先进事迹，不断充实“严治厚爱、创优争先”党建品牌内涵，助推学习教育深入开展。
同志们，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，意义深远、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，主动作为、真抓实干，团结带领全区人民，以推进学习教育常态化制度化的实际成果，迎接党的十九大胜利召开！


