学做结合争一流以知促行当先锋
区委教育工委
自“两学一做”学习教育开展以来，区委教育工委高度重视，
切实履行主体责任，精心组织、统筹安排、扎实推动，保证了学习教育不断深入并取得实效。
一、“学”在经常，重实效助提升
1. 领导班子带头学。党工委班子带头开展学习研讨，目前
已开展中心组集体学习9 次、研讨交流3 次。带头落实组织生活会制度，班子成员在所在支部和基层单位累计讲党课9 次，以普通党员身份参加党支部组织生活会16 次，查摆出问题89 条，以实际行动为全局的学习教育作出了示范。
2. 创设载体全面学。打造线上线下互动学习模式，在武进
教育信息网上开辟“两学一做”专栏，构建教育微信公众号，建立书记微信群，在群里布置学习任务，推介全国各地教育党建“两学一做”先进经验。为每一名党员配发学习资料和笔记本，通过集中学习、领学带学、自学选学等形式原汁原味地学习党章党规和系列讲话。
3. 创新形式推动学。去年，我们组织开展了“两学一做”微
党课展评活动，倡导党组织改“长课制”为“短课制”， 以“微形式”和多媒体课件辅助上党课，增强了党课的吸引力。今年，我们又组织95 所学校的党员开展“颂廉洁、扬正气、树清风”廉政微讲堂活动，近千名党员围绕主题自编情景剧、小品、歌舞等上台亮相展示，较好地营造了教育系统廉洁文化的氛围，实现了党员的自我教育、自我净化、自我提升。
4. 选树典型引导学。去年，我们选树了20 名党员教师先进
典型，并在全系统分享其师德故事；结合纪念建党95 周年，开展了“我身边的优秀共产党员”微视频作品比赛，并把优秀作品放在武进教育网供全系统党员学习分享；开展“立德树人，党员领航”等9 次道德讲堂活动。今年，我们将结合“三大一实干”的要求，在全体党员中组织开展“寻找我身边的实干榜样”活动，通过找实干榜样，学实干榜样，推动全系统党员人人做实干榜样。
5. 严格制度规范学。严格执行“三会一课”制度，严格落实
领导干部双重组织生活会制度，工委委员联系挂点各支部，参加挂点支部组织生活，指导、督查支部规范开展组织生活，统一部署每一个支部和党员的学习教育，固化和强化教育的经常性。
二、“做”在平常，谋发展促成效
1. 服务中心“做”。将“两学一做”学习教育与推动武进教育
“十三五”改革发展、武进教育事业均等化三年行动计划等各项工作结合起来，把学习教育激发出来的干劲和热情，转化为推动武进教育“提升内涵、提高质量”的强大动力。将“两学一做”学习教育与开展“基层党建推进年”活动结合起来，与落实党建责任、加强中小学校党的建设结合起来，充分发挥学校党组织政治核心作用，全面提高中小学校党建工作科学化水平。
2. 攻坚克难“做”。当前，武进教育面临着许多困难和矛盾，
教育面临的改革任务比较重，为了迎难而上，克服困难，我们要求党员干部强化担当意识、服务意识，时刻把改变武进教育和学校发展之现状放在心间。重点要在推进工程项目建设、探索集团化办学、整合职教资源、推进“区管校用”等重大改革上以身作则、率先垂范、身体力行、作出样子。
3. 情系民生“做”。一是深入开展党员志愿服务。在局机关，
以支部为单位开展“党员护学岗”、“党员进社区”活动；在学校，组织“党员教师访百家”、党员教师“亮身份·树形象”等活动，充分发挥党员志愿者在服务社会、关爱学生等方面的先锋模范作用。二是扎实开展“三大一实干”活动。截止到目前，我局已走访群众850 户，举办主题讲座2 次，召开专题座谈会111 次，收集民情民意179 条，形成交办问题68 个，形成座谈成果13 篇，收到“我为武进教育发展献一计”千字征文291 篇。三是大力推进师德师风建设。在全系统开展师德建设“个十百千万”行动，即万户家庭大走访，千名名师志愿者大联盟，百所学校大讨论，十个方面大转变，一次师德大督查，活动中，要求广大党员干部想在前，走在前，做在前，树好标杆，做好表率。我们在“两学一做”学习教育中取得了一定的成效，但对照上级要求和群众期盼，还有很多不足。我们将以本次会议为契机，学习先进，借鉴经验，在“真学”上下功夫，在“真改”上做文章，在“真做”上求实效，努力推动“两学一做”学习教育向深向细延伸。



















学深悟透求实效以学促做谋发展
洛阳镇党委
“两学一做”学习教育开展以来，洛阳镇党委认真贯彻落实上级要求，紧盯“学”这个基础，狠抓“做”这个关键，高标准谋划、高质量推进，推动学习教育有力有序有效开展。
一、强化思想建设，打牢“学”的基础。注重区分不同层次、
不同对象，采取针对性举措，推动党员学深学透。一是坚持抓“关键少数”。要求党政班子成员发挥带学促学作用，分专题制定学习计划，把学习内容、形式进度进行量化细化，每月安排一名党员领导干部进行领学，党政班子成员坚持每月开展集体学习，深入基层一线为普通党员讲党课45 次。二是坚持抓“最后一米”。发挥移动终端和互联网便捷优势，打造“线上+线下”全媒体教育平台，组建QQ 群、微信群，开设“在线讲堂”、“移动课堂”。洛阳党建网“两学一做”专栏、微信公众平台累计推送学习教育内容900 篇，第一时间将学习内容送到每个支部、每名党员。三是坚持抓“全面覆盖”。镇党委成立“两学一做”学习教育助学团，在流动党员较多的项目工地赠送学习资料，开展巡回宣讲；针对年老体弱的党员，利用节假日开展“上门”送学；在非公企业开设“车间十分钟”微型党课，有效解决工学矛盾。
二、践行“四讲四有”，把握“做”的关键。结合洛阳实际，积
极创设“做”的平台，使合格党员的标准落到实处。一是“主动看齐”强党性。发挥学习教育龙头作用，在全镇开展“主动看齐、固本强基”主题活动。积极培育“双十先进党支部”、选树“十佳双强书记”、总结“十佳支部工作法”，推动基层党建工作全面过硬。二是“三立三正”强作风。在学风建设上，从“严格学习管理、严格学习内容、严格学习形式”入手，立学规正学风；在家风建设上，号召全镇党员群众学习洛阳名将王诤“敬业、奉献、清廉”的家训家规，开展好“立家规、正家风”活动。在行风建设上，开展“共产党员示范岗”创建活动，在窗口服务部门开展“三亮三比三评”活动，规范服务行为，展示洛阳形象。三是“全面从严”强组织。以“基层党建推进年”为契机，不断夯实党建工作基础。全面完成镇党委换届工作，通过实施换届、“强村工程”、综合服务中心“晋档升级”等举措，确保提升村级服务水平。认真开展党员组织关系排查，探索建立防止党员失联机制；定期排查处置违纪违法党员，确保党员队伍的纯洁性。
三、聚力常态长效，确保“实”的成效。坚持学做相长，以知
促行，在服务镇域经济社会发展中强化学习教育实践。一是领导干部强引领。把落实党建主体责任作为“书记项目”，建立镇班子成员工作包片和镇干部党建工作联系点制度，把党建责任落实与包片区域的经济发展、社会管理等工作挂钩，把片区工作推进情况与班子成员责任考核结合起来，充分发挥党建对中心工作的引领作用。二是党员干部解民忧。建立党员干部联系走访群众长效机制，以解决问题的实际成效取信于民。镇、村两级党员干部确保每人每年联系走访群众10 户，每年动态覆盖15%的居民户。今年通过“三大一实干”活动进一步扩大走访规模，截至目前，共走访群众万余户，梳理问题建议600 多条，其中90 余件已解决。三是普通党员做表率。注重发挥党员先锋模范作用，通过开展在职党员进社区、党员亮身份、党员义工365 志愿服务等活动激发党员主体意识。在去年防汛抗洪过程中，全镇300 余名党员志愿
者组成先锋队，关键时刻冲在前，带领群众排除险情22 处，保护了群众生命财产安全。“两学一做”学习教育，锤炼了全镇党员干部党性修养，激发了干事创业热情，有力推动了“美丽洛阳”建设。下一步，我们将在抓牢领导干部、抓实基层支部上持续用力，把学习教育常态化制度化要求落到实处。












