英语阅读素养文献综述
一、背景和意义
阅读是人类成长过程中逐步形成的重要能力，是人们“获取信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径”（中华人民共和国教育部2012；22），也是提高国民文化知识水平、提升国家竞争力的重要基础。因此，提高中小学生的阅读能力一直是学校教育的重要任务之一。“英语阅读素养”是紧跟英语教学的时代新要求，对英语阅读提出的新概念。我们以往所说的“阅读能力”的考察和应用范围越来越有限。随着外语教学的不断探索和改进，外语学习者的外语阅读习惯和外语阅读体验在阅读过程中扮演的角色愈加重要，正是因此，传统的阅读能力概念正在逐渐被“阅读素养”这一新的概念所取代。
为什么说“阅读素养”的概念比“阅读能力”更厚重呢？这要从“阅读素养”的内涵说起。《中国中小学生英语分级阅读标准（实验稿）》把我国中小学生英语阅读素养目标概括成“阅读能力”和“阅读品格”两大方面，6个维度共20个要素。
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首先，素养对阅读能力的阐释较之传统概念更为丰富，它把解码能力、语言知识、阅读理解和文化意识四个方面都纳入“阅读能力”的范畴。
其次，阅读素养概念提出了传统阅读能力没有涵盖的一方面内涵——阅读品格。正如前文所说，阅读品格包含阅读习惯和阅读体验。阅读习惯结合当下中小学生教学中的要求，从阅读行为、阅读频率和阅读量三个方面对学生的阅读给出合理建议；阅读体验则强调学生从阅读中获得的情感成果，包括阅读态度、阅读兴趣和自我评估三个要素。
2、 方法
以培养外语阅读素养为目的的阅读教学应着眼于从文本概念、音素意识、拼读能力、阅读流畅度、阅读策略、语言知识和文化背景知识入手，设计丰富的课堂阅读教学活动和有效的阅读教学方法，在提高学生阅读能力的同时，还要特别重视对阅读品格的培养，努力引导学生形成积极的阅读情趣和良好的阅读习惯。
1、 文本概念的培养
文本概念是阅读素养形成的第一步，应从小学低年级抓起。教师应尽早为学生提供接触英语图书的机会，引导学生关注读物的封面、封底、扉页，帮助他们建构文本概念，这将有利于孩子从小建立阅读的概念和习惯。
2、 音素意识的培养
音素意识培养的重点在于为学生创造感知和操作音素的机会。教师可以在单词学习、拼读规律学习、唱歌、唱童谣、玩游戏等环节穿插培养音素意识的活动。对于高年级的孩子，老师可以启发学生总结规律和运用规律。
3、 拼读能力的培养
拼读能力的培养应突出拼读规律的学习和运用，适合在学生已经学习了一定数量英语词汇的读音和拼写的基础上进行，教师要引导学生在学习过程中运用拼读规律对所学词汇进行观察、归纳和分类。教师应根据学生的外语水平和认知发展水平，确定拼读规律的学习顺序。
4、 阅读流畅度的培养
阅读流畅度包含阅读的准确度、速度和韵律。要培养流畅度，教师要帮助学生加速单词认读的自动化。通过快速展现单词的方式，不断扩大学生的视觉词汇；通过跟读、重复阅读、速度递增阅读，不断提高阅读速度；通过先整体再切分的方式，引导学生体会句子的意群和停顿，掌握阅读韵律。
5、 阅读技巧与策略的培养
阅读技巧和策略的培养应渗透到从低段到高段的日常阅读活动和阅读教学中。阅读前，教师可通过展示读物封面或插图，激发学生已有知识，启发学生猜测故事情节或讨论阅读预期，培养学生的预测能力。阅读中，教师可引导学生通过观察图片和阅读上下文猜测故事情节，培养学生的推断能力，并通过给图片和句子排序来培养他们的语篇意识。阅读结束后，教师可让学生总结文本的大意，引导学生分析或评价所读的信息，鼓励学生表达个人观点和感受，培养批判精神和实践能力。
6、 外语语言知识的培养
外语语言知识的培养向来是我国中小学外语教学的重中之重。精读模式讲解文本之外，我们不能忽视阅读量和读中读后的活动。
7、 外语国家社会文化背景知识的培养。
阅读是读者与文本对话的过程，在阅读前激发学生的已知很重要，既促进理解又激发阅读兴趣。对于文本中的外语国家社会文化背景知识，教师也要尊重学生的已有经验、发挥他们的主观能动性，也可以采用启发式提问、图片视频渲染、中西方文化对比等形式呈现。
8、 良好阅读品格的培养
外语阅读品格包括外语阅读习惯和外语阅读体验两部分。阅读习惯的内涵很多，它不仅包括狭义上的阅读行为，还包括阅读量和阅读频率。关于阅读体验，最重要的是激发学生内在的阅读兴趣，培养学生自我评估的能力。有了良好的阅读环境、丰富的阅读资源、积极的阅读情趣，充分的阅读时间，学生必然会逐步形成主动阅读的态度和良好的阅读习惯，构建积极的阅读品格。
3、 启示
1、分级阅读是站在学生的角度出发的阅读方式，级别的划分兼顾语言和内容，能使不同阶层的学生的阅读素养都能得到有效的提升。
2、阅读的模式可以多种多样，能提供周课时阅读的学校，可以采用“图片环游”这种在教师指导下的分享式阅读。不具备教学课时的学校，可以尝试“持续默读模式”，确保每天5-8分钟的安静阅读时间，并定期组织故事会或图书推荐会，让孩子们自然而然喜欢英语阅读。
3、多元化的阅读评价体系的建立对学生阅读素养的提升有较强的指导意义。PIRLS阅读素养评估项目为我们提供了一些借鉴，他们已经创建了多元化的阅读评价体系，通过阅读理解测试和调查问卷两种方式评估学生的阅读过程、阅读行为和阅读态度。
4、提供必要的素养展示舞台对唤醒学生阅读的内驱力有较强的催化作用。
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