英语阅读素养相关文献综述
          二实小  许敏

1、 背景及现状

    1.《课标》要求的提出
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2001 年，《全日制义务教育普通高级中学英语课程标准（实验稿）》（以下简称《课标》）（中华人民共和国教育部，2001）明确在义务教育阶段开设英语课程的必要性，并在阅读课标中对学生的英语阅读素养提出了循序渐进的要求，并规定了各个级别的阅读目标。（具体标准见图1。）

2. 学生语言个性发展的需求

英语课本所提供的阅读量有限，真正的阅读素养不可能完全通过课堂教学来培养，学生需要补充适合不同阶段学生的认知发展需求、语言发展水平、题材和体裁丰富的读物。分级阅读是指按不同年龄段少年儿童身心发展的特点和认知思维水平、根据语言学习规律而选择确定英语阶梯式系列读物，以推动和促进青少年阅读能力、思维品质、情感态度和价值观的发展，使他们在体验阅读的过程和乐趣的同时学会阅读的方法，提高阅读的效率。
从定义上分析，分级阅读符合学生语言个性发展的需求。
目前，我国国内市场上的英语分级读物都自成一体，并没有形成一个有影响力的标准，而这些读物基本都是直接从国外引进，并未针对我国小学生的能力进行改造。因此，并不完全符合我国小学生的学习特点。其次，这些读物多数都是由家长购买用于家庭教育，由于教师还未广泛接受这种理念或受现实情况的制约，分级阅读并没有广泛应用于课堂教学，导致其对提升英语阅读能力的价值并没有得到充分发挥；再次，由于分级阅读并没有在学校应用，我们缺乏科学的、成体系的、行之有效的分级阅读教学法。总的来说，研制出一个符合我国小学生能力发展规律的英语分级阅读体系标准，并在基础教育阶段贯彻分级阅读的理念和教学法将会对培养小学生阅读兴趣、提高阅读能力有深远的意义。
二、国外有关英语阅读的研究

分级阅读的概念源于发达国家，产生于对少年儿童生理和心理特征的科学分析。孙南南在《美国分级阅读教育体系研究》一文中分别从分级阅读教育的发展历程、具体内容、测评体系、教学模式等方面进行归纳、总结和研究。他在文中写到：National Reading Panel进一步明确了美国低年级的阅读教育主要应涉及阅读的如下几方面内容，包括音素认知(Phonemic Awareness)，自然拼音法(Phonics)，流利程度(Fluency)，词汇(Vocabulary)和理解能力(Comprehension)。这五个方面并不是截然分开的按照顺利依次发展的能力阶段，只是不同年龄段的孩子接受的阅读教育在这五个方面会有不同的侧重而已。
美国阅读教育测评体系包括high-stake testing,  classroom-based testing,  informal testing三种方式。基于美国的实际情况，发展出的一套独特的教学模式，分别为：指导性理解训练模式，思维训练模式，主辅课堂相结合的课堂教学模式。
三、国内有关英语阅读的研究

国内对于英语阅读的研究可以归纳为理论和实践两方面。
在理论方面，北京师范大学的王蔷和敖娜仁图雅教授在《中小学生外语阅读素养的构成及教学启示》一文中界定了“外语阅读素养”的概念内涵：它不仅强调学生阅读所需的语言能力、认知能力和社会文化能力，还强调了促进学生全人发展所需要的基本素养。
她们分别从文本概念、因素意识、拼读能力、阅读流畅度、阅读技巧与策略、外语语言知识、外语国家社会文化背景知识、良好阅读品格这几个方面来培养学生的阅读能力和阅读品格。另外，王蔷教授还在《中小学生阅读素养内涵及其培养》一文中指出PISA将阅读素养界定为“为实现个人目标、发展知识和潜能、参与社会活动，对文本所进行的理解、使用、反思和积极主动的投入”（OECD，2015）。

在实践方面，王蔷教授《中小学生阅读素养内涵及其培养》分析了目前英语阅读教学中的一系列问题：认识上有偏颇；实践中有偏差；阅读材料匮乏；教学方法不当；阅读体验缺失。同时也提出了阅读素养的培养途径——分级阅读。她认为在培养学生阅读素养方面，英语分级读物有它的独到之处。尤其是级别的华人兼顾语言和内容，符合学生认知发展水平，有利于培养学生的阅读兴趣，也能让学生真正体验到阅读给他们带来的快乐。
四、相关文献综评
综上所述，国内外许多研究者对于阅读素养已进行了大量的研究，但大部分局限于理论层面来分析其阅读素养的基本内涵以及特点并论述提高学生阅读能力的一系列措施，而这些方法和措施大多是泛泛而谈，缺乏具体而系统的操作模型，操作性不强。
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