文献综述

近年来，伴随着儿童英语教育的不断发展，社会各界对于儿童英语教学的关注程度越来越高。如今绘本英语教学也如同雨后春笋，很多教师都加以开展尝试，针对绘本英语教学，我结合文献研究开启了一点探索。

国外研究现状：

绘本作为比较流行、畅销的儿童读物，在国外比较流行，绘本在国外的儿童读物中占有比较大的比重，所以国外学者、专家在绘本研究方面，不论是理论还是实践方面，都比较丰富。结合文献阅读总结发现，当前国外学者对于儿童绘本读物的研究，主要围绕图文关系以及作用开展，也有一些理论主要侧重于亲子阅读实践。

比如，培利.诺德曼编著了《阅读儿童文学的乐趣》这一本书，他对于国外绘本研究理论的影响比较深刻，书中关于阅读的乐趣、视觉想象、以及如何通过图画讲故事等方面进行了较为详细的阐述。他的比较独特的观点是：绘本至少包含三个故事：文字讲述的故事；图画暗示的故事，文字与图画相结合的故事。

玛丽亚.尼古拉杰娃的著作《图画书的作用》，其中主要阐述了绘本中图文间的关系，她比较有独特性的见解是：“图片”是儿童文学表达思想的重要渠道，也是让儿童接触学习和接触文化的重要工具。

国内研究方面：

近年来，绘本越来越多的运用到小学英语实际教学之中，针对绘本融入小学英语的研究探索，国内已经有不少教育工作者，开启这方面的探索：

1.绘本英语教学的相关概念问题

首先，需要搞清楚绘本与图画书的概念。绘本这个词汇来源于日文“绘本”，绘本是指插图画本，是画、文结合的文学艺术样式。日本现代意义上的绘本是在系统引进欧洲图画书后，结合画文的艺术样式，逐渐发展成熟的，后来经由台湾传入大陆。绘本引入国内以后，我国学者对于绘本和图画书的概念都进行了很明确的界定。我国著名的图画书研究者彭懿指出：“图画书是用图画与文字共同叙述一个完整的故事，是图文合奏。说的抽象点，它是通过图画与文字这两种媒介在两个不同的层面上交织、互动来讲述故事的一门艺术。在图画书里，图画不再是文字的附庸，而是图书的生命，甚至可以见到一个字也没有的无字书。”而绘本是指结合文字与图画，并使二者相互融合，彼此协调，共同承担叙述责任，以编织出完整故事内涵的儿童文学体裁。从现代意义的角度来说，绘本与图画书在内涵上没有太明显的区别。

英语绘本也被称为英语图画书，英语绘本是由逻辑连贯的图画和英语文字形式共同表达一个故事或主题的英语儿童故事书，英语绘本的突出特点是以英语为文字表达形式。本课题的研究，将从英语教学的角度，结合英语绘本故事开启研究。

2.绘本英语教学的价值与策略实践研究探索

袁玉琴（2016）《人文价值教育和平理念与青海小学英语绘本故事教学的整合初探》、王莉娟（2016）《新常态下的小学英语真实课堂教学——田湘军绘本故事教学评析》，都指出了小学英语教学中运用绘本开展教学的可行性研究。他们认为：英语并不是我国小学生的母语，再加上缺乏真实的语言环境就造成了学生学习英语的困难。而小学生正处在身心尚未发展成熟的阶段，在学习的过程中不容易集中注意力，枯燥的传统教学方法并不能够充分调动学生们学习英语的积极性。这就要求小学英语教师要擅于运用能够调动学生兴趣的有效教学方式提高教学质量，进而培养学生的英语学习能力。绘本教育是近年来在我国教育实践中逐渐兴起的有效的兴趣教学模式，将其运用到小学英语教学当中定能事半功倍。
马芬（2012）《探析“绘本”教学在小学英语中的运用》分析了我国当前小学英语教学的背景，他指出：小学生学习英语缺少的就是语言环境，在中国当今母语教学的领地里开展英语教学，学生不仅接触不到正宗的英语，针对这一情况，低段英语教学便采用了绘本英语教学，让孩子通过阅读英语绘本，感受英语国家原汁原味的英语，在学生有效学习英语的同时，更增加了学生学习英语的兴趣。小学英语绘本如何有效的运用到小学教学中，这是一个值得探索的问题。英语绘本顾名思义就是“会说话的说”，它以故事的形式，美丽的画面，少量文字，通过英语的方式表现出来，培养小学生学习英语的兴趣，丰富学生的想象以及语言的能力。绘本教学可以通过情景扩宽学生的思考力。优美的画面给学生留下深刻印象的同时还能培养学生审美和阅读写作的能力，养成良好的阅读和思考的习惯，培养综合性能力和语言的表达能力。英语绘本能够以真实的生活情景和丰富的词汇以及各种版本的故事形式，给学生提供良好的语言学习的能力。它呈现给孩子的是另一个不同的世界或者故事情景，可以加深学生对周围环境以及其他国家甚至是整个世界的了解，丰富他们的课外知识，并涵养他们的生命。英语是第二语言，而许多优质的绘本也来源于英语国家，让学生通过英语绘本，感受原汁原味的英语，并在小学阶段打下坚实的基础，养成良好的阅读和思考的能力，才能在以后的学习中轻松应对，不会在以后的学习中出现吃力以及厌学的情况。

3.小学英语教学中如何运用绘本开展教学的研究
金玲娟（2015）《绘声绘色，绘出精彩英语——英语绘本与语音教学的有效整合》，指出了要运用绘本英语教学开启学生的学习兴趣，培养学生的阅读素养。学生的阅读素养是在不断的大量的阅读中实现的，它包含的有阅读的兴趣，动机，积累， 思考等能力。开展英语绘本的阅读，不仅可以养成学生独立思考的能力，还可以培养学生多方面的阅读素养。兴趣是学生养成自主学习习惯最好的老师，只有让学生喜欢上英语，才能让他们爱上英语书籍。因此小学英语绘本非常符合小学生的心理特点。它含有大量的动画，声音等深深吸引着学生，教师得当的讲解以及适当的提问，更能让学生如饥似渴的学习英语。学生学好学会英语的关键就是培养学生持续学习的兴趣。大量的英语词句只有通过不断的积累丰富的语言才能实现。小学英语绘本涵盖的内容比学校教材更加的丰富多彩。教师可以利用英语绘本的趣味性和画面的丰富多彩性，让学生在看，听，认读的过程中快乐的积累绘本中出现的词，句等英语知识。在此基础上，鼓励学生养成思考的好习惯，更要学会反复思考问题，才能把文本的内容全部吸收以及应用到以后的学习中去。

朱瑶瑶（2015）《谈小学英语绘本教学的应用策略》，指出英语绘本教学是针对小学生活泼好动，好奇心强，对新鲜的事物有浓厚的兴趣等特点研究出来的，实际上就是一种讲故事的教学模式。但是它精美的画面和有趣的故事，更有利于激发小学生在英语的学习中学习兴趣，还可以持续的保持学习英语的兴趣。再者就是故事的内容丰富多彩，但是教学语言简单，重复率高等特点，可以引导学生理解和掌握运用所学的语言。在故事教学中，教师还可以培养学生理解故事表演故事的能力，在表演的过程中学会倾听，互相帮助，互相学习。老师营造一种平等和谐的学习环境，与学生一起讨论故事的内容，鼓励学生大胆讲英语，循序渐进的引导和启发学生对故事内容进行深入的思考，还可以提出一些开放性的问题，启发学生解决问题的能力。故事教学不仅可以让学生通过看故事听故事，演变成编故事演故事，提高听说读写的能力，达到眼到，口到，心到统一的结合，促进学生的综合能力和多元智能的发展。

张倩倩（2016）《以绘本故事促进小学低年级英语听说教学》提出要建立英语绘本资源库。小学英语教师在英语教学之前首先要建立一个英语绘本资源库，可以通过网络，图书馆等，收集大量英语绘本以及幻灯片，影像等，成为以后教学的资源，为以后更好的教授英语服务。然后在针对小学生每个年级的学习特点以及性格特点，实现小学英语教材和绘本教材相融合，编排呈现出与课本紧密相联系的内容和故事，逐渐教授学生在实际中运用英语的能力，然后以情景表演的方式让学生加深英语单词以及语句的印象，掌握学习英语的方法，技巧。最后在课后和其他老师交流经验，为以后的教学提供更好的参考作用。

连水晶（2016）《小学英语绘本教学设计浅析》，指出利用英语绘本，提高学生的阅读技巧。他提出对于小学生而言，掌握一定的阅读技巧需要老师用心的去选择适合学生阅读的英语绘本，一旦在阅读的过程中出现了生词或者语法，采用工具书的方法是不可行的，毕竟小学生的年龄有限，他们对于很多的英语书都看不懂，如何去使用工具书呢？这时英语老师可以根据学生的实际情况以及教材的需要，可以从网上查找一些有关生词或者语句的绘本提供给学生阅读，借助绘本的图片，联系上下文的意思，让学生自己揣摩生词和理解句子的意思。
