 “提高小学生英语阅读素养”文献综述 

[bookmark: _GoBack]一、背景及现状
无论是个人发展还是民族进步，都与阅读素养有着紧密的联系。国际阅读素养进展研究（PIRLS）认为，“阅读素养是学生从小学开始就应该掌握的重要能力”。阅读是英语学习最基本最直接的途径之一。离开阅读，英语核心素养的培养便无从谈起。小学阶段是学生开始阅读、掌握阅读、为了学习新知识而阅读的关键阶段，在这三个阶段中，阅读者从尝试通过简单阅读技能进行实践，到通过阅读获取信息以达到学习的目的，再到分析评价和反思自己所读的内容，它呈现了一个个体从初级阅读逐渐成为成熟阅读者的蜕变过程，为学生进入初中阶段进行多观点的阅读打下基础。12001年《全日制义务教育普通高级中学英语课程标准（实验稿）》（以下简称《课标》）（中华人民共和国教育部，2001）颁布之后，明确了在义务教育阶段开设英语课程的必要性，规定从小学三年级实施英语课程（很多发达地区则在小学一年级起就实施英语课程）。课标中对学生的英语阅读素养提出了循序渐进的要求，并规定了各个级别的阅读目标。
2英语阅读素养是个人对英语阅读材料或文本理解、运用和反思的能力，是学生英语核心素养的重要组成部分。英语阅读素养与阅读能力的关系。在小学英语阅读教学中，阅读能力通常是指认读理解等一般阅读能力，具体指向“文字的理解与把握”。阅读素养比阅读能务有着更为广泛的内涵，它秉承“以学生的发展为本”的教育理念，强调学生的自我发展和学生内在价值的独特存在，具体表现为除了对文字的理解与把握，还需要进一步运用语言，反思评价文本主题等，即通过文本的互动，满足自己的需求并达成学习目标。因此，英语阅读素养包含英语阅读能力，阅读能力是阅读素养的组成部分和形成基础，同时阅读素养的内涵又比英语阅读能力更为广泛，特别是在学生自我发展和自我价值方面有着更高的要求。
目前小学生阅读素养提升难的原因可以归纳为以下几点：1优质的英语阅读资源少；2课时受限阅读时间难以保障；3缺少对阅读兴趣和习惯的培养；4校园英语活动缺少阅读氛围。
二、方法
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3创设积极的阅读体验过程。积极的阅读体验是阅读素养发展的必要条件。在教学中，教师应以发展阅读兴趣入手，创造条件为学生提供充分的阅读时间和指导。慢慢激发学生内在的阅读动机。在小学英语阅读教学中,我们要借助兴趣这个载体来激发学生的阅读欲望,进而实现"要我读"向"我要读"的转变,同时,也能确保阅读价值的最大化实现
整合国内外优秀资源，确立分级阅读主题，建立科学的分级阅读标准体系，将分级阅读系统性地进入课堂教学。4分级阅读是指按不同年龄段少年儿童身心发展的特点和认知思维水平、根据语言学习规律而选择确定英语阶梯式系列读物，以推动和促进青少年阅读能力、思维品质、情感态度和价值观的发展，使他们在体验阅读的过程和乐趣的同时学会阅读的方法，提高阅读的效率。目前，在欧美国家普遍使用的分级标准主要有以下四种：年纪分级体系（Grade Level Equivalent）、指导性阅读分级体系（Guided Reading Levels）、发展阅读评估分级体系（Developmental Reading Assessment Levels）和蓝思分级体系（Lexile Levels）。我国小学生的英语阅读能力发展的特殊性要求我们不能照搬国外的分级体系，而需要结合我国实际将小学生的认知能力与英语语言能力匹配起来，从而确立并描述他们的英语阅读能力发展的过程。
阅读教学方式新建构：结合课内外进行英语阅读教学。在核心素养的视角下，英语阅读教学应指向个性体验，指向问题解决，指向深度建构，指向思维的培养，指向多种阅读要素的融合。此外还需指向语言学习整体，在课内，以生为本，合理安排教学内容与步骤，组织多种形式的课堂互动，鼓励学生通过观察、模仿、体验、探究、展示等方式学习和运用英语，尽可能多地为学生创造语言实践机会。
5目前比较认同的课内阅读教学：
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指导学生进行课外阅读。首先，要为学生提供相适的阅读资源加以阅读的指导。其次，可以建设亲子阅读课程打造家校教育共同体。只有课内外有效结合才能最大程度上提升学生的阅读素养。
    6构建多元化阅读评价。借鉴PIRLS阅读素养评估项目，通过阅读理解测试和调查问卷等方式评估学生的阅读过程、阅读行为和态度。同时也可关注其他研究者开发的信效度较高的阅读素养测评工具，对学生的文本概念、音素意识、拼读能力、阅读流畅度、语言知识等进行测试。
三、启示
核心素养落地首先要解决“两个读懂”的问题。一是读懂学校。就是从学校实际出发，从教师实际出发，从学生出发。然而在核心素养落地的力量中，教师是最关键的力量之一，只能通过每一位教师的观念与行动转变过来优化常态的教育现场，教育改革才有可能真正的发生。二是读懂儿童。儿童永远是教育的出发点与归宿点，永远是教育过程中最核心，最根本的元素。“两个读懂”即让儿童成为学习的主人，让教师成为课堂的创造者。在今后的研究中需要通过教研来提高教师的课程意识，提升教师的教学方法，激活教师资源建设，加大阅读质量评价。阅读素养的提升是一个长期的过程，需要循序渐进，有计划、有步骤地指导与渗透。
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