《教室里的正面管教》读后感
学校下发的美国教育家、心理学家简尼尔森所著的《教室里的正面管教》真是一本极好的书籍。我把《教室里的正面管教》这本书好好通读了一遍，真的受益匪浅，作者像一位智慧的长者，娓娓讲述着我一直渴求、一直探寻的教育真谛。不管是对自己孩子的培养还是对学生的教育，我都从中学到了不少可操作性的，而且非常有效的方法。
作为一名教师，书中最让我感同身受的是：“认定若想要孩子们做的更好，就得先要孩子们感觉更糟？” 孩子只有在感觉更好时，才会做得更好。只有通过鼓励帮助孩子体验到归属感和价值感，才能获得长期的积极效果。 老师和学生的行为举止和说话的语气都应该保持一种尊重的态度。老师还应该以尊严和尊重的方式接着问解决方案，学生事先知道如果自己犯了一个错误，可以有怎样的选择，一旦选择，就要自己为自己的选择担起责任。如果学生不知道有这样的选择，由老师随意的决定，会将学生置于任由老师摆布的境地，那就不是尊重。合理就是解决方案应当合理，不能加入任何的惩罚，解决方案应当有助于学生做得更好，有助于解决问题。
还清楚地记得我曾经遇到的特别调皮的孩子，有一次在课堂上大叫一声什么，大家不知道发生了什么事，都惊呆了，目光都投向他的位置。我没有听清他说的什么，就问：“什么事？”只听他叽里咕噜不知说了句什么，同学们一下子被逗笑了。我抬眼看他，只见他双眼圆瞪，怒火中烧，脸涨得通红，又一次大声叫起来，这一回我们听得非常清晰：“笑什么？不许笑！”同学们又一次惊呆了，都惊恐地朝我看。我停下讲课，问：“什么事？”他恶狠狠地说是同桌拉他的耳朵。我眼睛看看他的同桌，同桌紧张得不知所措解释说：“我动作轻轻的，跟他开开玩笑的。”

  我心里非常恼火，但是忍住了，我看着他轻轻地但是比较严肃地说：“同学们被你吓到了。同桌拉你耳朵不对，尤其上课这样做更不对，但是我感觉同桌是因为喜欢你才这样做的，对不对？”他看看同桌，同桌对他点点头。“你用这种方式表达你的情感，你认为合适吗？”我班的孩子们本来就比较懂事，大家默不作声，表示对我说的话赞同。慢慢地，他的脸色好转了，我继续上课。
 下了课，我把他找来，我要跟他谈谈。我问：“同学拉你的耳朵，你的耳朵痛不痛？”他说：“不痛。”“那你为什么要大叫？”“他欺负我，同学们嘲笑我！”原来他把同学们善意的笑当作了对他的嘲笑。我继续跟他交流：“ 同学们对你感兴趣，很想和你交朋友，在你身上碰碰，那是友好的表示，如果你不喜欢，可以跟同学们好好说。如果你用这种方式表示，同学们就不敢再和你交往了。慢慢地，同学们会疏远你。那你就交不到好朋友，你会孤单的。”他点点头。“那以后不能这样了。你要学会克制自己的情绪。你才会在集体中快乐地生活。”他若有所思地看着我再次点头。我想当学生愿意接受你的目光时，你的教育才能在这片土壤中生根发芽。就这样，我悄悄化解了一场可能造成同学之间不和的风波。这样做，促进了孩子们之间的相互理解和友好交往。
只要学生犯错误时不责备学生，并且把错误看作是学习的机会，学生就不但是在练习解决问题的技能，而且是在相互尊重，并且会共享高质量的师生好时光。

书中提供了帮助学生以正确的方式寻找解决问题的方案。第一步，忽视出现的问题。有句俗语——“冲动是魔鬼”！在试图解决问题之前，绝大多数情况下我们都需要一段时间的“冷静”。第二步，以尊重的方式把问题谈开。尊重非常重要，因为如果没有尊重，孩子就可能不懂的珍惜自己或他人。这样的做法会让学生养成犯了错误主动承担责任的习惯，未来解决任何困难都会有信心。第三步，达成一个双方同意的解决方案。比如制定出一个分享或轮流的计划；想出如何弥补；想出如何修复造成的损失等等。建立在尊重基础上的沟通，定会达成双方同意的解决方案。第四步，如果你们没有办法一起解决问题，就要寻求帮助。把问题放在班会议程上或者与父母老师朋友讨论这个问题。 
把惩罚变成正面管教，都是要我们改变我们的思维模式，带着尊重不惩罚的态度对学生进行正面的管教。学生是我们的未被开发的最大的资源。当他们学会相关技能时，他们就会拥有丰富的解决问题的智慧和才能，当他们参与解决问题。 
我们还要学会等待，意味着教师能够用发展的眼光看待学生，意味着能够用从穷人的心态对待自己所做的工作：不急于求成，不心浮气躁，不指望一次活动、一次谈话，就能收到立竿见影的效果。 我们应该懂得孩子的成长是有过程的，用心呵护每一朵小花，要允许花开得“缓慢瘦小”，甚至允许春天的花暂时不开，等待它在秋季开放。其实，从我们个人的生命历程来说，我们90%的努力都是徒劳的努力，而正是这貌似徒劳的努力，使我们拥有9%的接近成功的机会，而正是这“9%的接近成功的机会”，最终使得我们有1%的取得成功的可能。
正面教育，就是用正面的思考、积极的行动，正面解决教育中的问题。这不仅仅是从《教室里的正面教育》这本书中去学习一些方法，更需要我们冷静、坚定同时又充满激情地落实在自己的行动中去。在让孩子们受益的同时，也锻造一个充满正能量的自己！
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