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分数是小学数学的核心概念，是小学生数学学习的一个难点，也是广大小学数学教师特别关注的教学内容之一。那么，“分数的意义”的教学到底应该如何进行？希望能够通过我们的实践尝试给大家提供一些启发。
一、分数的意义系统梳理
1.了解分数的意义的产生、发展 
分数产生于实际测量与均分。但由于分数的意义过于抽象、分数表达方式过于繁琐，使得很长一段时间内分数的应用和发展陷于僵局。直至分数与除法联系了起来，分数才被更多的人接受，分数的概念也随之有了不同的定义，分数的内涵也有了较大的拓展。分数被定义为 ：      
尽管现行教材的编排思路有所不同，但大都遵循分数产生、发展的历史，即先从测量或均分开始，初步感知分数的意义，再通过在分数与除法之间建立关系拓展分数的意义。这样的编排既符合学生的认知规律，又利于学生把握分数的意义的内涵实质。
2.对比不同版本教材的编写思路
我们对比了苏教版、人教版和北师大版的教材编写思路，它们都是分两个年级安排分数的意义的教学。先是三年级，再是五年级。其中，只有苏教版在第一学段学习分数的意义时安排了两个单元，分别是三年级上册通过把一个物体或图形平均分，初步认识分数和三年级下册通过把几个同样的物体所组成的整体平均分再次认识分数。
人教版在三年级上册通过把一个物体或图形平均分初步认识分数，而把认识由几个物体组成的整体的几分之一和几分之几安排在五年级“分数的意义”的学习中。
北师大版则把平均分一个物体和平均分几个物体所组成的整体都安排在三年级下册的同一单元进行学习。
通过分析对比我们发现，尽管编排方式有所不同，但各版本教材都比较注重对“1”内涵的感悟和理解，并注意用逐步递进的方式帮助学生完善认识。
另外，北师大版在分数的意义的教学中，对于分数的意义的表述没有用固定的语言给出，而是让学生不断体会，自我感悟，内化分数的意义的认识；而苏教版、人教版则对分数的意义进行了描述：“把单位‘1’平均分成若十份，表示这样的一份或几份的数，叫做分数。表示其中一份的数，叫做分数单位。”这样不同的处理，可以启发我们：在教学分数的意义时不要过分追求语言表述的完整性，而要着重引导学生理解和感悟分数的内涵实质。
3. 分析学生练习中的错误
通过例举、归纳学生的错误，并通过适当的比较分析，我们发现造成学生错误的原因主要有以下两个方面 ：一是由学生原有经验的干扰及特定年龄的认知偏差造成的错误。其中最常见的是不能正确区分“个数”还是“份数”，例如，图1中涂色部分用分数表示是多少？很多学生会混淆“2个”与“1份”的含义，错误地填写成“四分之二”。
二是因为教师对年段教学要求把握不够清楚，教学未能很好地照应学生的思维实际，使得学生的思维没能跟上分数的意义的发展需求。我国现行的各版本教材对分数的意义的教学都是照应着学生的认知规律，还原了分数产生、发展的历史，因此，在编排上都有一个初步认识，即认识分数的“份数的含义”，然后建立分数的“商的含义”，并在比的意义之后进行拓展。学生对分数的意义的认识阶段不同，认知要求也不相同。例如，“图2涂色部分能否用三分之一表示？很多学生认为不能，因为没有平均分，这是在三年级初步感知分数时认识的水平。但到了五年级，对分数的意义有了更为深刻的认识后，把题目要求改为：“图2涂色部分能否用分数表示？”如果学生仍然认为不能，就说明教学没能跟上分数意义发展的步伐，使得学生的思维仍然停留在初步感知的水平上。
同理，“图3中涂色部分可以用怎样的分数表示？”如果停留在整体与部分的关系上，那只能用“四分之一”，表示，但如果学生已经理解了分数的“比的含义”，那么他们对分数的意义的认知就应该更为多元，不能只停留在一个答案上。
4.梳理教师的教学困惑
我们通过对新任职教师课堂教学的观摩，及城乡学校五年级一线教师的反思开展了教学困惑的调研。显然，新任职的教师由于对分数的意义教学的编排缺乏整体把握，对学情也不甚了解，因此他们的困惑主要表现在难以把握教学的着力点，年段目标不甚明确，教学策略不够多样，特别是教学三年级下册时，对学生“把4个桃平均分成2份，每份可以用什么分数来表示”出现的错误没有更好的教学策略的引导等方面。而五年级数学教师大多是从三年级教上来的，了解了分数意义的编排体例，对学生分数意义的学习过程较为熟悉，他们困惑的焦点主要集中在“‘单位1’的认识对理解分数的意义有多重要”、“如何让分数概念的建构真正来源于学生的发现”等方面，既有对分数本体性知识领悟的不全面，又有具体教学策略跟不上方面的原因。

