语文教学是一门美的艺术，语文学习更是追求美的过程。柏拉图认为协调就是美，反之就是不美。在语文课堂教学里，应创设和谐美的环境，让学生在和谐的、宽松的、美不胜收的课堂里遨游，欣赏学习语文的美。
（一）建立师生关系的和谐美。
一切可以称之为美的作品、美的话语、美的行为等等，都无不体现了对人的尊重。当学生满足了师生间的平等、互尊、合作的需要，学生才会因此发展了自尊、自信。当学生的情感需要得到满足，在和谐的学习环境里，感到自身的价值、人格得到尊重、承认，才会轻松地、愉快地投入学习，避免了无谓的争端、烦恼、恐惧。因此，现代课堂教学应确立师生平等的教学观念，构建平等对话的教学平台，将师生关系“理解为愉快的合作，而不是意志间的冲突，对权威、尊严的威胁”。应“以自然的坦率代替了做作的尊严”，应“保持像木匠、管道工一样普通的本色”(马斯洛语)，让师生在率真、坦诚、互尊的环境里一起学习，以达到最佳的学习效果。 
语文的学习是学生与作者、学生与老师、学生与学生之间感情互相交流的过程。老师要尊重学生的人格，更尊重学生的不同的思维模式、思维的技巧，乃至求新、求异的思维。对一篇文章有不同的见解、不同的思考，师生可以一起谈观点，论认识，说感情，一起沉浸在作品的情感中，同悲欢，同离合。
（二）构建学习方式的和谐美。
语文课堂应该是活跃的思想交流场所，是表达和表现自己的场所。善于让别人理解自己，也善于理解别人；善于帮助别人，也乐于接受别人的帮助，既是未来融入社会的需要，也是成长的需要，这种需要的满足，就是一种快乐，一种美的享受。
    合作学习作为一个新型的学习方式，在形式上有别于传统教学的一个最明显特征，就是它有力地挑战了教师“一言堂”的专制，它在课堂上给了学生自主、合作的机会，目的是培养学生团体的合作和竞争意识，发展交往与审美的能力，强调合作动机和个人责任。教学中，教师以平等的身份位于学生中间，既循循善诱，又注意让他们通过合作自主探索；让他们受中有权，充分发表意见；让他们在小组合作中满足好表现自己的心理需要。孩子们在小组成员的共同努力下，实现了解决问题的目的——理解了什么是“比”。他们在正确理解“比”的过程中，在和谐的协作关系（师生与生生之间）中产生了愉悦之情，享受了合作成功的喜悦。在这样师生、生生互动的氛围中，凝聚了集体的智慧，“人人教我，我教人人”，缩小了个体差异；他们在讨论中学会了“倾听”：认真听取别人的意见；学会了“交流”：发表自己的看法并对别人的意见进行评价和补充；学会了“协作”：用自己擅长的形式来展示问题的解决过程；更学会了“分享”：让每个人获得成功的体验，并从中反思自已的学习行为。可以明显地感受到学生是在从自己已有的生活经验出发，结合自己的生活实际和想法进行了认真地比较，并在小组中积极地进行讨论，交流自己的意见，气氛非常活跃，他们畅所欲言，民主交流，达到了合作的交流氛围。
(三）促进教学过程的和谐美。 
　　语文教学过程的流畅，讲究的是能否从整体出发将教学内容有机融合，能否用一条主线将教学内容串起来，能否在步骤过渡间用精妙的语言把它连接起来，起到承上启下的作用。这有宏观的把握，也有微观的艺术。在教学时，多数教师总是先让学生总览课文，感知文章主要内容，把握文章概要，初步了解作者思想感情，使学生跟教材的距离缩短。在此基础上，让学生根据自己的所得提出想解决的问题，老师根据教材内容，筛选有价值的、全班学生必须掌握、解决的问题。然后引导学生再次细读课文，甚至多次品读课文，使学生跟课文的距离缩短到最小，让学生的情感自然融入教材的情理之中，与书本达到合一的境界。在读中理解文章，掌握知识，感悟情感，品味语言，增强语感，解决问题。整个过程呈线型，而这条线就是学生的读、问、思、读、悟、解。










