撒播爱和希望的种子

读《教室里的心灵鸡汤》有感
礼河实验学校  王华

 当我初读这些故事时，我有个深深的疑惑，老师究竟是个怎样的概念，书上的故事一次又一次地冲击着我的内心，为什么他们怀抱着热忱与奉献，能创造出一群不平凡的人。可我面对着我们班的那些“问题学生”，却总是觉得无所适从。真的，“问题学生”可以说是每个老师的“心头大患”，只要一提及“问题学生”这四个字，老师都会很无奈，恨铁不成钢。“问题学生”指的是思想上、表现上、学习上较差的学生。这类学生虽然在班上所占比例很小，但有时影响面，破坏力却极大,常常妨碍班级活动的顺利开展。慢慢地，随着一个个故事的阅读，我有点明白怎样对待他们了。
首先，要用 “放大镜”看学生的优点，不要用 “显微镜”看学生的缺点 。因为这些学生之所以成为 “问题学生”就是因为其缺点比优点多，在表现上缺点占了上风，故看上去一无是处。所以我们要充分挖掘学生身上的优点，努力培植其优点，而对其不足应有信心看到其变化，比如说我班上的“图图”小朋友，每天的作业拖拉，而且不爱干净，但他的劳动态度非常积极，总爱抢着去倒垃圾。于是我就悄悄地跟他说：“你爱劳动说明你爱干净，可是你连自己的卫生都搞不好，别人怎会放心”。虽然短时间段里有了一定的效果，但经过一段时间，他又开始“旧病复发”。故而，我明白，光用“放大镜”看还不够，还得耐心地看，经常去提醒。毕竟，孩子还是孩子，不能很好地控制好自己，不然也就不会是“问题学生”了。就像音乐老师也反映，孩子们上课时只能认真30分钟，这些都是孩子的天性，但我们不能以此就不严格了，而是要不断地去发现他们的优点，并经常提醒他们改正自己的缺点。就像书中所说：我相信上帝派我到人间的目的，就是为了照顾像杰夫这样的孩子。
其次，我们在处理问题时要尊重“问题学生”的自尊心（要理解学生犯错，不要戴“有色眼镜”看学生）不要以为小学生年纪还小就觉得他们没有或是不懂自尊心，其实不然，每个人都有自尊心，从某种程度上讲问题学生的自尊心甚至比一般人还强些。由于种种原因，问题学生在心灵深处受到创伤，如：多次受到批评，同时成绩又差，因而他们十分自卑。就像《圆满》故事中的主人翁，因为妈妈所犯的错而导致这个九岁的女孩觉得自己就是个犯人，因而讨厌这个世界，觉得自己已经没有未来。在这种情况下，我们要真诚地去关心他们，用炽热的爱去激发他们的自尊心。如果那个孩子的老师艾比希尔没有关心她，去看望她，也许她真的会对这个世界失去希望。但当她得到安慰和温暖时，她已经看到了希望。而我们作为老师，就像孩子们的第二任父母，要多肯定其长处和优点，不要动辄在办公室、教室或公众场所批评、讽刺、贬低、伤害他们的自尊心。学生经常受到批评指责，就会对老师产生反感和憎恨等逆反情绪，事后见了老师横眉冷对，老师说东他偏往西。长此以往，不仅会严重打击他们的自尊心，影响他们的正常发展，而且会使师生感情产生隔膜，关系十分紧张。学生之所以来学校求学，就是因为本身存在不足，需要老师的帮助与点拨。我们要能理解学生犯错，要给学生机会改正错误，千万不要戴有色眼镜来看 “问题学生”，否则越看他们就会越差，越一无是处。要给学生自信、尊严。这样，这些“问题学生”或许能慢慢地改变他们的做事情的方法。要把“问题学生”当作正在雕刻的石头。要知道，美玉不是一下就能做好的，是要经过多道工序，由粗石一步一步雕刻成精品的。由于石头的产地不同，石头的底质也各不相同，雕刻时时有的要花多一点力气，有的少花点力气。我们的学生来自不同的家庭，不同的生活环境，不同的成长经历，就必然会造就他们不同的生活习惯及品行，形成明显的个性差异。就需要通过老师的一双巧手将他们“雕刻”成一件合格品或精品。教育人的过程不就像一个雕刻的过程吗? “问题学生”由于自身有较多的缺点错误，在班级群体中往往被歧视、被冷落，在家庭里也会受到很大的压力。他们内心很痛苦，心态矛盾重重，表面上傲慢自得，对缺点、错误满不在乎，但心里常常悔恨自责，强烈要求别人理解自己、重视自己的存在。就比如我班有名的“怪胎”，他不会跟人沟通，但又迫切想跟人亲近，所以他总是用肢体来跟人接触，而其他同学又不能接受，所以往往是会造成一些矛盾。在这种情况下，作为老师，我一边耐心地跟他讲利害，一边跟班级里的学生介绍该孩子的特殊情况，尽量让孩子原谅他。慢慢地，他也有所改变了，当然这个问题也不仅仅是我们老师能解决的。

最后，我们要给“问题学生”以亲子之情、平等的友人之情，学生应该能感知出来，这样就会在情感上产生沟通，就能激发学生对教师亲近、理解和仰慕心理，进而建立和谐的师生关系。“亲其师，才能信其道。”当问题学生亲近、信赖老师时，教师的要求就会很容易转化为他们的需要，使“问题学生”感到亲切与善意而乐于接受教育。

总之，通过这些故事的阅读，我也慢慢地领悟到：教导孩子绝不只是排定课程或教学计划而已，教师还必须付出无比的耐心、包容和爱。只有不断撒播爱和希望的种子，才能让孩子不断成长。我知道，我们的付出是绝对真诚的，但必须经过一段长时间后才能看得出奉献的成效。所以，我也将耐心地继续付出。
