不重要

      ——读《教室里的心灵鸡汤》有感

礼河实验学校  蒋彤
    去年秋天，我新接手了六二班，同年级的老师提醒我注意班中的特别学生，其中有个孩子曾扬言要他写作业，他就跳楼。开学第一天，我见到了他，高高的个子，圆圆的脸，脸上长满可爱的雀斑，眯着眼，仿佛随时都能笑出声来。这么一个可爱的孩子！

    新学期开始了，我对学生们说我们站在新的起跑线上，让我们一起出发，一起努力！可能是因为初次接触，每一个孩子都想给老师留下最美好的印象，他的作业总是能完成，虽然字迹不太如人意，但跟以前相比勤快努力多了。就这样很快过了一学期，虽然期间也有几次节假日的家庭作业偷工减料，但总体来说表现不错。我为他的进步感到高兴，也为自己的教育成功而嘚瑟。

他以前是怎么做的，这一点都不重要，他明白什么是正确，什么事是他现在应该做的才是最重要的。可是好景不长，这个学期刚开学没多久，他的作业就出现了问题，星期天回家后大多数的作业都没有完成。星期一，他像一只骄傲的公鸡来到学校，没有一点儿羞涩和愧疚，在同学面前显得得意洋洋，扬言他就是不愿意做作业。我的火气瞬间就发出来了，说话的音量也不知不觉提高了，结果可想而知，大家不欢而散。上完这节语文课后，我开始静静地思索，这学期是我对他的关注太少了吗？还是他家庭发生什么矛盾和变故了吗？说实话，我比较少的称赞学生，一般来说，孩子得到我的点头肯定和微笑已经是极大的奖励了。可是我自问给他的鼓励和关怀，比对一般的学生多得多，也不吝啬对他没一点进步的表扬和鼓励，可是今天他却这般狠狠的打了我的脸，这是为什么呢？我决定先冷处理：让他找找自己的原因，说说自己的理由。

星期五更大的意外发生了，早读课开始了，他还没有到校，我发短信询问他的父亲，他的父亲说上学的路上摔了一跤，要等一会儿才能到校，十分钟过后又追来了一条短信，他的父亲说：今天孩子要调休一天，就不到校上课了。我连连发短信询问：调休是什么意思？如果无故不请假就不到学校来，要作为旷课处理。请他们好好思量决定。大约半个小时后，学生的父亲撑着雨伞到学校来找我，一脸无可奈何的样子，再三强调孩子今天不愿意来上学，原因是他早晨责怪了儿子。他当着我的面一直责怪自己，不应该那样说孩子，伤了孩子的自尊。我发现孩子的家庭教育的确出现了问题。

我轻轻地问他的父亲：“出门的时候，孩子应该是躺在床上拿着手机正在打游戏，是吗？”他的父亲一脸惊奇的望着我，奇怪我怎么会知道的这么清楚。其实孩子周一作业没做的情况发生后，我悄悄的找他谈话，从他的嘴中，我没有得出有效的答案，可是课余的一位同学无意间的一句话让我明白了：原来他周末干的最多的事就是打游戏，在我们班，他可以算是游戏的高手。有时会有好朋友向他请教打游戏的秘诀，他发现游戏让他在学生中抬起了头，体到了成功的喜悦，于是他把更多的时间用来打游戏，所以这个星期他把写作业的时间全都浪费在游戏上了。而因为家庭的一些原因，他的父亲一直对他存在着愧疚和弥补的心情，对他没有严格的要求，觉得上了六年级之后他的表现进步多了，学习情况大有好转，跟他交流的时间、对他管理监督的时间就更少了。

于是我问他父亲要了他手机的电话号码，在电话里跟他聊起了天，在电话中他一直闭口不言今天不到校上学的原因，我让他利用手中的手机上网查一幅图，一幅中国人吸食鸦片的和现在年轻人玩手机的对比图，让他自己看看图查看，查看别人的评价。然后我笑着说希望他坐起来，从手机中传来悉悉嗦嗦的声音，他应该已经坐端正了，于是我们接着聊，我说你在游戏中体会到了成功的喜悦，学习生活中难道就没有吗？他梗着脖子说没有，我笑着说：“怎么没有？今年的期中考试你考了81.5分，想想去年的秋天，你还是不及格！这么巨大的进步，难道你没有体会到吗？”对方的电话没有声音，我继续劝说：“每个人都有不如意的时候啊，如果你不如意，就像一百多年前的人一样躺下来，还有什么机会站起来吗？”

我挂了电话，让他好好思考，作出正确的决定，他的父亲急急忙忙赶回家去了，一会儿工夫，那位父亲面带微笑、双杀颤抖激动地跟我说，孩子已经坐进教室了！他一再感谢我对孩子的教育，感谢我对孩子的理解，感谢我对孩子的鼓励。

我知道孩子走上正确的道路，老师对学生所能做的最大贡献就是教导学生自我帮助的方法信任他们，信任他们的能力，尊重他们。教育工作充满着人性的关爱、挑战、责任和荣耀。虽然孩子们有时沮丧，有时不愿学习，这时老师对学生的影响作用就体现在——他知道自己值得别人为他付出关爱，一些鼓励、爱和指导，让他自己去意识到什么是重要的事情。从生命的意义来看，犯下的错不重要，重要的是振作起来，向着前方前进！

对学生的爱与包容，让我找到了正确的教学之道。

