妥协也是一种智慧
礼河实验学校   严欢
“他知道自己所说的都是重要的事情，他不管别人是否说他有自闭症，因为这一点都不重要。” 这句话摘自《教室里的心灵鸡汤》的其中一篇温暖的故事。

我们班就有一个孩子有轻微“自闭症”以及多动症，当他想干什么的时候绝对不能阻拦他，脾气来了谁劝都不管用，都得按他心中的想法去做，不能跟他进行有效地沟通。他相当以自我为中心，上课时他坐不住就离开座位，在整个教室里晃悠，甚至开门离开教室；下课了就更不让人省心了，只要不顺意，眼里看到什么扔什么，别人捡回来他继续扔，他甚至觉得别人这样是在跟他做游戏。他没办法和同学有效地沟通，自然而然就没有朋友，所以他很想交朋友，但是方式从来就没用对过，要么是突然站到人面前自说自话，要么是突然冲到人面前带着他一起摔地上。他做了很多很多让人头疼的事，头疼到我都因为他做过噩梦。

这样的孩子，我们还以通常的规章制度去要求他吗？让他像其他同学一样上课端端正正，全神贯注听老师讲课，或者安安静静地完成作业，课间和同学友好地聊聊天做做游戏，这显然是不太现实的。

    从小父母、老师就教育我们，做事要执着，遇到困难不妥协，要有不达目的不罢休的精神。所以我们以为勇往直前的是勇士，妥协者是懦夫。 于是，在一开始接触这位特殊的孩子时，我总是与他“硬碰硬”，一旦他做错了什么事立马去批评，而他又一点听不进去，感觉相当心累。
    在人生的成长中，我们经历过无数次勇往直前，也经历过无数次碰壁，慢慢地，就学会了妥协。

我想，遇到这样特殊的孩子，我不能再以单一的要求去要求他，而是要有某种程度的妥协。比如，他上课坐不住的时候可以动一动，他有什么异于常人的举动要试着去理解，或者，以他能够接受的方式讲一些基本的道理给他听。我对他的要求不再逼的那么紧，随着我态度的转变，他似乎也在慢慢接受这个新的集体，新的规则，学习与人沟通的方式。我终于明白，很多时候，妥协不是认输，而是一种退一步海阔天空的智慧和能屈能伸的达观。人生会因为妥协而轻松，也会收获别样的快乐。 

妥协是一种智慧，不纠缠在一个死胡同里，有时撞了南墙转身离开，另寻它途，也能收获美丽的沿途风光，人生因妥协而快乐。 

就像卧薪尝胆的越王勾践，暂且投降吴国，回国后发愤图强，励精图治，终使国力转弱为强；还有“千里家书只为墙，让他三尺又何妨”的宰相张英，最后张家与邻居吴家各退三尺，以礼相让，形成了六尺巷，为后人所称道。他们都是以退为进的方式达到了一个自己想要的结果。
我想，妥协是人生路上的一次次轻松的弯腰，每一次弯腰，你捡拾到的都是一朵朵快乐之花，会带给你一路芬芳。

如今，这个孩子也有了些改变，能够更长时间的坐在位子上，能够学着以温和的方式去与他人交谈，去请教同学自己有疑问的题目。我也很少头疼了，心放宽了，也就释然了。相信他肯定会有一个独特的、与众不同的未来。
我们会向现实妥协，很多时候，一个人的力量太微小，我们很难改变世界，所以总是被世界改变。向现实妥协，不意味着失败，而是一种认清时务和顺应潮流。因为向现实妥协，我们不会固执地做无谓的努力，生活就会变得轻松快乐很多。

不仅我们个人要学会妥协，对于一个国家，政治上懂得妥协退让也是一种有智慧的策略。
就像卢伟所说：“懂得妥协很重要。”中国两千多年封建社会的政治斗争中强势的一方从来不懂得妥协退让，即便是对内部的改良力量也压制打压，直到那些疥癣之疾发展成为心腹之患，逼得在朝与在野的双方兵戎相见。以至于有人说我们的历史上只有成功的改朝换代，却鲜有成功的改良鼎新，国人可以向暴力屈服，却拙于制度创新。其实，妥协是走向民主政治的重要途径，在国际事务中，妥协也是实现利益的重要手段。

妥协，并不意味着认输，而是后退一步，蓄积实力，为了更用力地一跃。有时候，妥协这种委婉的方式可能比勇往直前不回头更有效，更让人容易接受。

