
用爱浇灌未来之花

       ——读《教室里的心灵鸡汤》有感
礼河实验学校 印彩萍

《教室里的心灵鸡汤》是一本献给教师的心灵之书。从打开心窗开始，它用温情、智慧和爱诠释教育的真谛，由四十个温暖心灵的真实故事组成的，启发教师的生活和教学智慧。我分别阅读了“爱上幼稚园老师的男人”、“口红的启示”、“亚可布的启示” 和“长期收获”这四个小故事。
工作，就是将爱化为有形的过程。这是当代美国著名作家艾斯特·莱特在她编撰的《教室里的心灵鸡汤》一书自序中的开首言。看到这句话，我就知道，这是一本与众不同的书。随着阅读的深入，书中一件件发生在普通家庭的生活琐事接踵而至，一个个形态各异的人物跃然纸上。这一篇篇美丽的小短文，深深地触动着我。正如来自乔治亚州的爱莉莎·丹尼尔教师所说，“这些孩子需要的不只是课业上的指导而已，他们还需要爱、包容和耐心。”  

在“爱上幼稚园老师的男人”一文中，罗伊·弗里曼发出感慨：“从工作的角度来看，这或许没有什么，但从生命的意义来看，没有任何经验带来这种充实与满足。”善待着身边的生活，身边的生活就会善待自己。对学生的关心可以成为我们生活的一部分，而这份关心也可以使我们的家庭生活变得更丰富、充实。在一年级的教学中，我们面对的学生是刚从幼儿园出来的孩子，他们懵懂稚嫩，天真可爱。一年级是他们学习生涯中的第一个转折点，我们要关爱每一个孩子，带领他们开始熟悉课堂，遵守课堂纪律，养成良好的学习习惯。
在“口红的启示”一文中，卡拉以包容和爱与父母建立了新的关系，而我则找到了正确的教学之道。这正确的教学之道也就是爱与包容。故事的主角是一位处在青春期的少女卡拉和她的美术老师史坦诺先生。卡拉是个美丽的女孩子，一点也不关心功课好坏，一心一意只想着化妆。一到美术课就变着法子涂抹自己的脸蛋。而史坦诺先生一开始也没有尝试寻找卡拉异常行为背后的深层次原因，只单纯地认为她是个故意和自己作对的坏孩子，因而采取了多种强硬的措施试图纠正卡拉的行为，但都无果而终，两人的关系也因此渐趋剑拔弩张的紧张态势。当再一次语言冲突时，史坦诺先生终于了解到了卡拉如此表现的真正原因——卡拉的家庭环境并不好，父亲已经故去，母亲为了养家，一人兼职多分工作，家中根本没有人能督促她的学习。那一刹那，史坦诺先生心里顿时觉得很内疚，为没能更早感受到她的需要而自责。而后，当史坦诺先生看到自己的女儿和朋友化妆，觉得十分有趣放声大笑时，他不禁再次质问自己，为什么同样是化妆，对卡拉和女儿的态度却截然不同。经过一番思量，他认为，虽然自己当了多年的老师，但相比自己的女儿，他对学生却并没有付出足够多的爱心和包容。于是就在那个周末，史坦诺先生买了一面落地镜，置放在了教室前面的墙上。当再次上美术课的时候，他当着全班的面，为自己之前粗暴的教学态度向卡拉道了歉，并对她说，从现在开始她可以用她的镜子化妆，还有，“如果你觉得自己的镜子太小了，可以用这面镜子”，史坦诺先生将落地镜的包装纸一撕，显露出“卡拉·戈西亚纪念镜”的标语。卡拉感动不已，从此以后，美术课上的气氛有了翻天覆地的变化，充满了轻松愉快的氛围。随着时间流逝，卡拉开始把心思转移到学业上了。她的成绩日渐提升，并显现出卓越的绘画天分。一年级的孩子还没有形成正确的学习习惯，平时的“坏表现”、“坏习惯”层出不断，作为学生的指路者，我们先予以包容，然后再从孩子的家庭背景开始了解，设身处地地为其考虑，从情感入手，有针对性地引导孩子。每个孩子的学习好坏或各种行为习惯的形成都是有其原因的，只有通过了解，换位思考，才能对症下药，才能有所改变。
在“亚可布的启示”一文中，全班同学尊重亚可布，没有人笑他或低头窃窃私语。尊重教育应是我们教育中的应有之义。不论学生的学业天赋和家庭背景等有何差异，我们都应该为他们提供最适合的平等、优质、多样的学习机会，让每一个孩子都拥有成功的梦想、获得成功的机会。要通过公平教育弥合社会不同群体间的知识鸿沟，促进社会公正和谐。在一年级的执教生活中，细心观察就会发现这样一个有趣的现象，孩子们都是有几个小的群体。学习特别好性格乖巧的学生也许好朋友并不多，交往的也就是那为数不多的几个优生，但是我们要注意的是那些成绩差、活泼好动的孩子，他们总是两三个成群，形成一个个小团体，经常一起捣乱，集体性不听话。面对优生，他们听话且学习的态度很认真，我们教育起来必然是轻松且愉快的，对他们的关心和爱护自然不会少，而那些成绩差、态度不认真的孩子，因为他们的调皮，常常让老师们身心疲惫。而此时，我们更要关爱那些调皮不认真的孩子，给他们同等的关爱，让他们知道，老师并不会因为成绩的好坏而偏爱学生，帮助他们改正不良学习习惯，养成对学习的兴趣，是我们的使命。
在“长期收获”一文中，在爱和包容之外，身为老师，还必须学习并熟练掌握一项技能：耐心。伊蕾是艾利森老师的教育对象，她的母亲患有抑郁症。伊蕾自己对学习没有兴趣，同时也缺乏自主生活的能力。艾利森老师了解到这一情况后，将伊蕾的照片拿给学校里所有可能见到伊蕾的人看，请他们在看到她时“叫她的名字，告诉她你们很高兴看到她来上学，并问问她对学校的感想”。此外，老师还主动去家访，和她的母亲建立对话关系。一段时间的坚持之后，老师的努力得到了回报。伊蕾开始认识学校里的成年人，慢慢学着和他们相处，她的母亲也开始配合学校，让伊蕾按时起床，到校上课。最终，艾利森老师的坚持不仅挽救了一个原本可能误入歧途的女孩子和一个自闭的母亲，重建了整个家庭并使她们生活得更好，而且获得了伊蕾一家的信任，收获了一段美好的友谊。在日复一日的教学中，教师的耐心是体验自我和执教工作中磨练出来的，也是在尊重学生的人格和理解学生的认知水平的基础上建立的。耐心使教师以一种宽容的心态应对学生的弱点，以一种接纳的态度对待学生的个性。耐心也意味着教师愿意承认学生在努力学会做人、努力获得知识过程中的局限性，愿意给学生一种在成长过程中有人陪伴的安全感。这样才是真正负责的教师。
一次次拿起这本《教室里的心灵鸡汤》时，随意翻看，总能找到感动，老师就像诗中所言：有着一颗朝圣者的灵魂。教育不是牺牲，而是享受；教育不是重复，而是创造；教育不是谋生的手段，而是生活的本身。教师的一生不一定要干成什么惊天动地的伟业，但它应当如百合，展开是一朵花，凝集成一枚果。应该庆幸，在教育中享受着生命，和学生一起成长，采摘到了一路的幸福体验。一种良好的心态，比一百种智慧强。我们要把握好自己的情绪，用最阳光、最自信的一面展现给家长和孩子。 
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