读《教室里的心灵鸡汤》有感
礼河实验学校   
蒋柯
《教室里的心灵鸡汤》一书，它是一本集合了四十个温暖心灵的真实故事的短文集。“这些故事完整地呈现了所有伟大教师的共同特性，那就是人性。”理查德.克文博士的这句话引起了我的共鸣。这的确是一本触及人的内心深处，触及灵魂和人性的书。每每拿起书看着里面的小故事，我总会被老师们的爱与智慧所吸引，接下来让我们跟随文字走进一个个教育情境，在情境中掩卷沉思。
《口红的启示》是这书中的一个小故事，大致的情节是：卡拉是名年轻女学生，正值青春年华，开始似懂非懂地学习当个摩登女郎，不认真上课，中间教师和卡拉发生了种种摩擦，后来知道卡拉没有爸爸，而妈妈要做两份工作。教师对自己没有关心卡拉，没有感受她的需要而深感抱歉，开始反省，教师通常只会质问学生的角色和责任，甚少自我反省。后来通过教师的努力，教学变得开放，师生之间的关系变得很好。
其中让我感受最深的就是教师对于自我反省的过程，以及后来解决问题的智慧。作为一名新教师，我常常因为学生不认真上课，开小差，而对学生发火，对学生不够耐心。可是仔细想想，我有没有好好了解过那些成绩不好的学生呢？有没有了解过他们的想法？他们有着怎样的生活？怎样的经历？我面对的是活生生的人，他们有自己的思想，有自己的个性特点，不去了解他们怎么能去责怪他们呢？
在传统的教室里，教师就是权威，教师说的就是对的，而学生必须要遵守。因为这样的教学模式，教出来的学生都是一个样子。随着时代的变迁，我认为改变自己的思想方式，教学中更多地以学生为主，要把课堂变得开放一点是必要的改变。同样改改自己的脾气，不要那么急躁，在备课这个环节上，多花点时间也是重要的改变措施。教育是一种不可逆向的过程，每一步、每句话，都可能影响学生，所以每天都应该反思一下自己的教学方式，多看多问多思多想，反思自我才能有所进步，不然只能固步自封，停滞不前。
自我反省是一种智慧，关爱学生更是作为一名教师所必须做到的。走近孩子，更需要我们走进他们的家庭。在《长期收获》一文中，劳纳.艾利森老师执着的为学生伊蕾一家命运的改变而付出，这个家庭里的三个孩子都相继成为他的学生，并在他这里感受到了安全和支持。就是这样一个好老师，动情地讲述了下面这段话：“我要感谢伊蕾和她的家人走入我的生命，丰富了我的人生。这是我之所以坚守教育岗位的原因。”因为学生，与一个家庭建立这样深刻的联系，教育跳出了校园的范畴，跳出了教与学的范畴，劳纳.艾利森老师用他卓越的表现诠释着教育更人性化的一面。改变一个孩子的命运很神圣；改变一个家庭的命运，更是厚重。而教师每天都在面对着这样的责任，任何的豪言都不及一些细微的行动。感动于劳纳.艾利森的耐心与爱心，更感动于他对自己行为的解读，以及对一个个生命的感激与敬畏。一个真正的老师是能够从自己的行动中提炼出超越教育教学的价值，并以此激励自我，实现生命的飞跃。当我们的眼睛停留在分数上的时候，当我们醉心于教学技术的时候，也正是我们远离教育本质的时候。像劳纳.艾利森老师一样，用心把爱与善良、智慧和勇气传递出去，我们的职业生命也会在这样的过程中得到润泽和升华。
对比自己一年来的工作，我没有书中那些老师的耐心和关心学生。在读《欣赏自己的特别》这个故事时，我想我以往没有更多关注那些平时有点“特别”的学生，更没有用欣赏额眼光去欣赏他们的特别之处，反而经常会用自己的方式去“帮助”他们，而没有考虑过他们是否喜欢我的帮助。孩子必须在感到安全和受到关注时才能心情愉悦，所以爱孩子并且耐心的对待他们是非常重要的。有时一句简单的表扬可能带来的是一时的愉悦，或是一天的幸福，甚至可能是一生的快乐，就好像《好孩子》中，富勒老师给予凯文的那句表扬，竟成了凯文最后的慰藉。你永远不知道明天发生的事情，那么请今天给学生多些耐心、赞美与快乐！
一个个故事感动着、温暖着我，同时也给了我不少的启示：让我们用心和智慧，不断地学习和成长，对孩子进行创造性的教育，让教室成为我们心灵深处最温暖的地方！

