将爱与希望化为有形
——读《教室里的心灵鸡汤》有感

武进区礼河实验学校   江丽

结束了一天的教学工作后，读一篇感人的故事，是一种对自己很好的犒劳方式。这学期，我拜读了艾斯特﹒莱特编著的《教室里的心灵鸡汤》这本书，读完这本故事集后，我对老师的概念有了更清楚的认识：老师是怀抱着热忱与奉献精神，并且希望为他人创造不同人生的一群不平凡的人。我从这些故事里发现，有许多现在过着幸福生活和享受美好人生的孩子，当初都曾接受过无私无我、伟大老师的教导。
其中有一个故事叫《智慧》，讲了一个七岁男孩——麦可的故事。麦可在以前的班里一再表现出反抗个性而且爱发脾气，不喜欢学校，经常逃学。刚转入“我”的班级来时，“我”都能闻到麦可身上的气味。他的衣服很脏，指甲全是黑的，就连头发也是脏兮兮的。“我”把解决他的卫生问题作为第一件事，教他洗手，如何照顾自己，让麦可不仅感受到了爱，而且能学到东西。等麦可的卫生情况改善后，“我”把重点又放到他的学习上，鼓励他参加阅读小组，使他慢慢地对学习产生兴趣，脸上不时泛出高兴和骄傲的神态。
这个故事让我不禁想起了自己现在教的这个班级，这群孩子的爸妈可是80后，甚至是90后，因此，以自我为中心、任性、随意，在有些孩子身上彰显得更加淋漓尽致。教育他们，需要老师有更多的爱和智慧。这不，刚开学没几天，我发现吴晨恩这个孩子与众不同，脸上总写着“不乐意”。这男孩长得又白又嫩，看起来还蛮乖巧、讨人喜爱的。与他家长的交流中，我得知家里人特别宠爱这孩子，就怕他受伤了，处处保护着他。其他任课老师也向我反映，吴晨恩这个孩子不愿意按老师的要求去做，跟不上大家。一开学正是学习拼音的时候，在课堂上大多数孩子都提高嗓门大声地读着拼音，有些孩子声音越高，脸上还越开心。可每当大家读拼音时，吴晨恩就用双手紧紧捂住自己的耳朵，还皱起了眉。我走过去，想把他的双手拿掉，让他跟着大家一起读，可他很不愿意。下课了，我问他为什么那样做，他一本正经地说：“吵死了。”我点点头说：“好的，我叫其他小朋友读书时不要拼命叫，但你一定要跟着大家读。”后来，尽管我们读书的声音很正常，可还是达不到他的要求，他时不时地就把手放到耳朵上，偶尔见我看着他，就把手松开些。我见效果不太明显，就把他的位置安排在我的讲台旁边，单人独桌，可能上课时离我近了或受其他孩子的影响也少了，他读书时捂耳朵的现象明显减少了，但从他的脸上还能感受到不开心。一天放学后，他还有一点作业没完成，留下来做了一会儿，我和他妈妈就等着他。他做完作业整理书包时，突然慢悠悠地对我说：“我没有同桌玩。我喜欢女孩子。”我一听，又好气有好笑，他妈妈也朝着我不好意思地笑了。我摸摸他的头说：“那好，我明天就给你安排一个同桌，而且是个可爱的女孩子，但你要大声读书、认真完成作业，不能拖到放学再做了。”他脸上露出了笑容，开心地点点头，走的时候还大声地跟我说：“江老师，再见！”第二天，他有了新的同桌，明显精神了许多。上课时，他会看看同桌怎样做的，自己也那样做；下课了，他会和同桌一起出去跳绳。一个多学期下来，这孩子慢慢地融入到班级里了，我也感觉不到他跟其他孩子有什么不同了，他脸上也有了灿烂的笑容了。他的转变，让我觉得无比欣慰，这种感觉是用任何东西换不来的。
苏霍姆林斯基说过：“教师只有热爱学生，才能打开学生的心扉，学生才会向你倾吐心里话，教育才会成功。”师德的灵魂永远是爱。教师对学生的爱，应该是一种关心，一种理解，一种宽容，一种帮助，教师更应该一视同仁地把这样的爱献给每一个学生的。师爱是一种激励学生个性和谐发展的无可取代的教育力量。那教师应该如何真正的爱学生呢？
一、关爱学生就要“尊重学生”。

尊重是爱之核心。教师尊重学生，就是要尊重学生的主体地位，发挥学生的主体作用。充分尊重学生既可密切联系师生感情，又是可焕发学生创造热情，激发奋发向上，锐意进取心理。真正的尊重，应当体现因人制宜，体现个性的原则。

二、关爱学生还要“理解学生”。

理解学生就是懂得学生心里想的，相信学生口说的，明白学生手中干的。小学生由于年纪小、阅历浅、经验少等多种因素，不时会出现或这或那、或多或少、或轻或重的错误言行，这些都在所难免。一个人总是由童年到少年，再由少年到青年，一步一步走向成熟的。教师对学生，尤其是对后进行的错误，不能“见到风就想到雨”，不能怒不可遏，动辄训斥，更不能体罚或变相体罚。正确的态度应是：允许学生犯错误，又允许学生改正错误。同时要知道，改正错误不可急于求成，它是一个渐变的过程，需要教师细心、细致、不懈地扶持。

三、关爱学生定要“信任学生”。

信任学生可解释为“信而任之”，即相信敢于托付。首先，在对待全体学生上，要一视同仁、不偏不倚，要努力做到以信任之心待之，以信任之目视之，以信任之耳闻之，以信任之言任导之；其次，在对待后进生上，同样要以信任为前提，不能横挑鼻子竖挑眼，不能抱有成见，学生犯错误，应当心平气和地让他坐下来，想方设法让他开口说话。然后顺势进行引导，最终使之明白道理。再次，在对待班干部上，要坚持做到“疑人不用，用人不疑”，充分调动全体班干部的积极性与创造性，让它们在信任的土壤上茁壮而健康地成长！
