
用爱唤醒“后进生”

——读《教室里的心灵鸡汤》有感

礼河实验学校  英语组王燕
本学期，我认真阅读了《教室里的心灵鸡汤》这本书，深深地被其中的温情故事和蕴含的教育智慧所感动。从中体味曾经的甘苦、酸甜与喜乐，重新唤起了工作的热情。
文中一个个感人的小故事从一位位普通教师的笔下娓娓道来，是他们教学工作中点点滴滴的真实记录，在记录感动的同时，它也促使我们思考，教育的辛苦与责任，痛苦烦恼与劳累，更多的是付出后甜蜜的回报。笔记中记录了教学中感受孩子纯纯的爱，乐于奉献教育的教师；与特殊孩子交往中共同成长的故事，更是让我受益匪浅。我所教的学生中也有这样那样的，形形色色的学生，每一位学生，尤其是“后进生”更需要我们用爱心和智慧来研究他们，教育他们，改变他们，为他们的一生奠定基础。
    “任何一个看起来似乎不可救药的孩子，都燃烧着做好人的愿望。”作为老师，要理解学生敏感的心灵，多表扬，多启发引导他发现自己的优点，唤起向上的信心。我们首先要善于发现他身上的闪光点，经常去表扬他，让他知道，老师并没有放弃他，而是在时刻关注着他。其次，根据他的特点，降低要求，先要求他每周有两天或三天遵守纪律，使他认识到遵守纪律并不难，最终达到转变的目的。教师应该特别重视表扬的重要，一个人的信心是他前行的动力，唤起后进生的信心是任重而道远的。我们要允许他们犯错，对他们降低要求，多一份耐心。不好的习惯需要长时间去纠正，这个期间，老师要有耐心，和学生慢慢磨，给学生一个周期任务，循序渐进，以延长他们周期内犯错的概率。这是很理智很科学的教学技巧，没有一蹴而就的成功，有的是“细雨润物”的滋养。
是啊！我们也一直在标榜“没有爱就没有教育！”可是我们中间又有谁真正将对学生的爱进行到底？当一个后进生犯了错，我们又何尝不是以“屡教不改，朽木难雕”而对。记得有位教育家说得好，“要求后进生在一个早晨就根绝所有坏习惯，显然是不可能的，对后进生的教育是一个充满反复的长期的教育过程！”我们深深地明白这些道理，只是我们在转化“后进生”的方法上不够多样化，对待后进生所犯的错不够耐心，不够冷静。有时候我们被一种“恨铁不成钢”的情绪蒙蔽了双眼，看到的都是缺点，对他们左也是挑剔，右也是挑剔，少了关心和呵护，以致于延误甚至错失了对其进行教育的最佳时机。
我班有一个叫小欣的孩子，是大家公认的“后进生”。他上课不集中注意力听讲，经常走神，还搞小动作，不按时、按质完成作业，考试每次都挂“红灯”。上学期刚转入我班时他的表现就很糟糕，比如：一个英语单词教了几十遍，其他人都会说了，只有他不会，或者当时知道了，两分钟以后你再问他，他又不知道该如何去说；平时作业长期是做一部分，丢一部分。多次批评，不见好转。期中考试英语成绩很差，我对他大发脾气。事后我静下心来想一想，自己也有不可推卸的责任。
现在，我尝试改变以前的教育方法，课堂上，我总把一些简单的问题留给他，然后再加以表扬，给予鼓励。课后我利用晨检、早辅等走到他身边给他讲解、范读，有时候摸摸他的头，消除他对老师的恐惧；还鼓励他要多大胆地读，错了没关系；让班上英语成绩较好的学生帮助他。就这样，最近我发现这孩子慢慢地转变了：第一次见他上课主动地举手了，作业比以前认真了，学习上他变得主动了。
星期天早上，我走在路上，忽然从对面跑过来一个男孩大声向我问好，我一看，原来是小欣，等我还礼后，正要跟他说话，他涨红着脸欢快地跑开了。此时又一股暖流涌上心头，看着他高兴的背影，我的眼睛潮湿了，原来我的学生们如此可爱。原来，对学生多一份关爱，多一份赏识，无形中会使你的教育变得格外轻松。
他的变化让我认真地反思了我自己，我所任教的三个班中像他这样的学生还有很多，一味的简单粗暴，只会在他们幼小的心灵上留下阴影，使他对自己，对老师，甚至对社会产生负面的观点，认为自己怎样努力也不会得到老师的认可，从而自暴自弃。回想过去，我们在“严是爱，松是害”的高标准下，自觉不自觉地伤害了多少学生，我不禁很惶恐。今天我很感谢他，让我重新认识了我们的学生，也重新认识了我自己。每一个人都是矛盾的统一体，既有优点又有缺点，既有积极的一面，又有消极的一面。教师的职责就是对学生存其优点，去其缺点，发扬其积极的一面，克服其消极的一面，促进学生思想的转化。美国哲学家威廉·杰姆斯曾经说过：“人性最深的需求就是渴望别人的赏识。”作为小学生更是如此。因此，在教育“后进生”时，一个信任的微笑，一个激励的眼神，一句鼓励的话语，都可以给他们最大的帮助。老师的爱，像一颗缀在叶尖的露珠，滋润一朵朵花，让他们美丽绽放；老师的情，像一缕早晨的春阳，照进学生心灵，给他们以自信和勇气，使他们的生命从此郁郁葱葱；老师的心，像一面明镜，照亮了学生前进的路，使他们不断收获快乐和幸福，并把这份爱、这种情、这颗心继续传递！
书中一个个故事感动着、温暖着我，同时也给了我不少的启示：作为教师，我们要学会用心、用爱去唤醒“后进生”，因为他们更需要得到老师的关爱与帮助，充分表扬和肯定他们的点滴进步吧，相信每个孩子身上都蕴藏着不可估量的潜能！ 

