学校督学共谋划，双重评估获丰收
——共迎义务教育学校办学水平考核

武进区礼河实验学校   杨莉亚

【案例描述】
2015-2016学年度，武进区教育局首次组织全区各义务教育学校开展义务教育学校办学水平考核，接到区教育局相关文件通知，我校的责任督学周春欣老师就立即赶到我校，跟我校的校级领导进行研讨，自查，以确保高分顺利通过此次办学水平考核以及按照惯例开展的一年一度的义务教育学校素质教育质量评估。在整个迎评过程中，周老师做了以下工作：
一、前期准备：配合学校迎评培训。迎评培训是学校办学水平评估的首要工作。对于学校多数教师而言，学校办学水平评估是什么？目的是什么？学校领导与教职工要做什么？怎么做？等等的问题都需要通过迎评培训去了解，从而从心理上认可并积极参与，为日后学校的自查、自评打好基础。我们首先组织全校教师学习办学水平考核和素质教育督导评估的文件精神，解读评估细则，做到人人有数；其次组织校行政人员召开专题会议，商议参评细节，着手准备相关台账资料。
二、发现问题：参与学校迎评自查。根据《2015-2016学年度武进区义务教育学校办学水平考核办法》的要求，周老师在迎评期间多次到校配合学校领导班子工作，对本校办学水平进行了全面认真的自查、自诊、自评。我们发现部分资料档案室没有归档；课程建设这块还比较薄弱；教师的专业素养以及留级梯队建设还不容乐观。
三、解决问题：研讨并整改。在与责任督学共同自查自诊活动之后，我们发现以上三方面的问题是我校面临的急需解决的问题，也是关系到“办学水平评估能否高分通过”的关键，更是学校是否能藉此机会，来一次大整改，大提升，大提质的问题。由此，周老师建议学校班子成员分工协作，提出整改措施，通过组建团队，制定各部门方案，分工落实，全面整改提升。2016年3月中旬，学校各小组进行了全面的自评汇报，对照《2015-2016学年度武进区义务教育学校办学水平考核细则》，逐项进行测评，确立重点整改的工作，并逐一加以落实。
在责任督学周春欣老师和校领导的领导下，在学校全体师生的共同努力下，我校在2015-2016学年度武进区义务教育学校办学水平考核中中小学部均获优秀等第；在2015-2016学年度武进区义务教育学校素质教育质量评估中初中部获一等奖、小学部获二等奖。
【案例分析】
在整个考核、评估过程中，周老师不时地加以点拨，与校行政进行研讨，陪同进行自查、自评、自诊，最终我们取得较为满意的成绩，但同时我们也看到了不足：

（一）学校管理制度还学要进一步完善。个别资料和档案管理不够严谨。学校资料整体管理还行，但是，个别部门在整理资料上不全面，不严谨，不及时，不系统，导致教师在平时的取阅、年底的总结和反思时不太方便。学生日常行为和学习常规仍需训练提高。学校的生源60%是流动儿童，势必会影响学生的某些行为习惯，也必然增加了学校培养和矫正学生良好行为习惯的难度。
（二）课程建设还需突破。学校能开启开足国家课程，并能自主开发一些校本课程，可以说学校的课程建设已有一定的基础，但还缺乏整体性和系统性；参与课程改革和研究性学习的积极性还有待提高。
（三）教师专业能力有待提高。教师质量是学校质量的关键，教师教学能力的好坏直接影响学生的发展水平，进而影响学校的办学质量。拥有一支具备高效管理能力、过硬的课堂教学能力以及扎实的学科专业知识的教师队伍是任何一所优秀学校的基础条件。我们学校教师严重缺编，近两年突然增加了比较多的班级，聘用教师比较多，教学能力短板现象比较严重，学校需要通过专门培训指导，解决上课的质效问题，另外教师参与区级基本功竞赛的积极性和获奖率也有待提高，六级梯队的数量和质量还有待提高。
【案例反思】
我校在2015-2016学年度办学水平考核和素质教育质量评估中虽然能取得理想的效果，但也留有遗憾。作为学校的责任督学联络人，我参与了整个过程，与周老师的接触也最多，从他身上学到的也最多。通过此次考核评估，我觉得有很多方面都值得总结与反思。
首先，重视考核和评估的意义。学校全体员工要正确领会评估的意义，敢于担当，勇于迎接挑战。学校要与责任督学紧密配合，把办学水平考核和素质教育质量评估作为提升学校的契机，这对于学校的发展，对于提升学校办学理念、制度和机制，非常有价值。
其次，认真学习考核、评估细则。要想在办学水平考核和素质教育质量评估中获得好成绩，首先要全面细致地了解考核、评估细则，做到人人心中有数。针对考核评估细则，找出薄弱环节，提出整改措施，在学校今后的工作中加以落实。
再次，要发挥团队协作精神，分工合作。办学水平考核和素质教育质量评估中所有的工作不是靠一个人、一个部门就能完成的，它需要学校各个部门协同作战，分工协作；同时也需要全体教师发挥主人翁精神，增强责任感和使命感，积极参与学校各项工作；需要我们各小组通过听、看、查、议、导等多种方式，全面了解学校的基本情况，总结经验，发现问题，提出整改意见，跟踪调整环节，为迎评工作打下了坚实的基础。
最后，最重要的一点就是功在平时，利在千秋。目前学校接受的各类评估、考核、督导种类繁多，形式各异。我们不能总在评估前临时抱佛脚，开始收集整理各类材料，我们应加强档案意识和全局意识，在平时的过程中各部门要注意资料的收集与整理，科学合理的归档，同时各部门要结合期初距离各项工作的安排，提前谋划、合理构思、规范落实，把各项工作常态化、细致化。
如果说督学工作既是一门科学，也是一门艺术，那么学校与责任督学的配合也是一门很大的学问。这门学问值得我们去深入挖掘，让它绽放出更加灿烂的光彩，从而促进我校朝着更高、更远的目标前进。
