
《从小牢记价值观 做诚实守信少年》主题中队活动方案
活动背景：

中华民族有悠久的文明历史，有许多传统美德，“言必行，行必果”历来被劳动人民与名人贤士推崇。作为21世纪的小学生学习并将这一传统美德发扬光大是他们义不容辞的责任。在独生子女越来越多的中国社会，娇生惯养，盲目顺从已经成了一种普遍的现象。许多孩子言而无信，甚至用谎言来面对家长、老师、同学。久而久之，将形成孩子缺陷的人格。因此开展这次《从小牢记价值观 做诚实守信少年》主题中队活动，对他们进行正面的引导，使他们明白诚实守信是做人的最重要的必备人格。

活动形式：故事、舞蹈、 合唱等
活动目的：
1、通过活动让学生学会诚实守信。
2、通过活动让学生明白诚信用是人最重要的品德。
3、通过活动形成诚实守信的良好班级风貌。
活动准备：
辅导员准备：
1、课件准备

2、选定主持人 、演员进行训练

3、准备队旗等教具。 

4、收集关于诚信的相关资料等

学生准备：
1、黑板布置
2、收集关于诚信的故事、名言警句。
活动地点：舞蹈房
活动时间：
活动过程：

一、整队报数

中队长：各小队整队，报数。

各小队长：全体立正，开始报数。报告中队长，本小队应到XX人，实到XX人，报告完毕。

中队长：接受你的报告。全体立正，报告辅导员老师，我中队应到XX人，实到XX人，今天我们在这里举行《从小牢记价值观 做诚实守信少年》 主题中队活动，一切工作准备就绪，想邀请您参加我们的活动，报告完毕。

辅导员老师：接受你的报告，参加你们的活动，并预祝活动圆满成功。
二、宣布主题班队会开始

主持人甲：诚信是中国人民的光荣传统和崇高美德。

主持人乙：诚信是中华民族宝贵的精神财富。

甲：讲诚信是生活中人与人之间交流的桥梁

乙：讲诚信是公民道德规范的基本要求

合：诚信是美德。诚信是财富。
合：《从小牢记价值观 做诚实守信少年》主题班队活动正式开始。
三、出旗
中队长：全体立正，出旗，敬礼。
四、唱队歌

中队长：唱队歌，有请指挥。
五、中队长讲话

诚信像土，为无数幼苗提供了营养；诚信像水，滋润着小树舒枝展叶，天天向上。诚信对于我们这些幼苗来说更为重要，所以本次活动的主题就是“从小牢记价值观，做诚实守信好少年”。其实，生活中处处可以体现出诚信。要记住：诚信没有体积，却让人心胸开阔。诚信没有色彩，却让生活无光十色。让我们从现在做起，做一个诚实守信的好少年！

六、欣赏故事，感悟诚信

甲：从懂事起，爸爸妈妈就给我们讲狼来了的故事，那个骗人的小孩因为撒谎最终把性命都丢了。上学后，老师也常常告诫我们诚信是做人之本，要求我们做一个言而有信，一诺千金的人。同学们你能说说一诺千金的由来吗？

《一诺千金》
乙：请听故事《立木为信》，《烽火戏诸侯》

甲：一个“立木取信”，一诺千金；一个帝王无信，戏玩“狼来了”的游戏。结果前者变法成功，国强势壮；后者自取其辱，身死国亡。可见，“信”对一个国家的兴衰存亡都起着非常重要的作用。中国自古就有“民惟邦本，本固邦宁”、“得民心者得天下，失民心者失天下”的明训，还有“水可载舟亦可覆舟”之说，唐代魏征把诚信说成是“国之大纲”，可见“诚信”之重要。
七、舞动青春，诚信相伴
乙：不管对人或对事，我们都要做到不说谎，不作假，不为那些不可告人的目的而欺瞒别人，做个诚实守信的学生。下面请大家欣赏舞蹈《青春修炼手册》

八、诚信调查，从我做起
甲：你们是否曾有过失信于他人或他人失信于你们的经历呢？让我们来做个诚信调查吧，请看这里。
乙：看来同学们都能在生活中做到“诚信”二字。
九、诚信名言，摘录共勉
甲：鲁迅说——诚信是为人之本。海涅说——生命不可能从谎言中开出灿烂的鲜花。同学们还知道哪些有关诚信的名言呢？
乙：同学们知道的诚信名言可真多呀。
十、诚信之歌，唱响心声
甲：古往今来，凡品德高尚、受人尊敬的人，都能身体力行的做到诚实守信。让我们欣赏歌曲《诚信歌》。
十一、诚信诗歌，传唱心间
乙：诚信是金，一个人有了诚信，他的生命就会闪光。拥有诚信，一根小小的火柴，可以燃烧一片星空；拥有诚信，一朵小小的浪花，可以飞溅起整个海洋。相信诚信的力量，它可以点石成金。请欣赏诗歌朗诵《诚信》

十二、诚信宣誓, 立志诚信
甲：诚信是道德的准绳，做人的根本与灵魂，因为心中有诚信，人与人之间和谐融洽，我们社会满是温馨。相信今天的这节课让你们受益匪浅，同学们，你们在今后能做到永远坚守诚信原则吗？（学生回答：“能”） 

乙：那就让我们一起大声宣誓，表达我们学做诚实守信的好队员的决心吧！ 请全体起立，举起右拳，一起念出《诚信宣誓词》。
我宣誓：
言必行，行必果。

知之为知之，不知为不知。

以诚信换取诚信，

以诚信收获成功。

用诚信开启知识之窗，

用诚信鼓起上进之帆。

我诚信，我光荣；

我诚信，我自尊；

我诚信，我成功。
十二、诚信之树，开满鲜花
甲：对于诚信，每个人都有自己不同的理解，让我们拿出自制的书签写下自己的诚信格言。我们准备了一棵诚信树，他没有枝叶，只有树干，现在，我有个提议，请每个同学都在美丽的诚信花，写下自己的名字，以此为见证，让我们一起来分享甜蜜的诚信果吧。现在，把你的诚信之花粘在这棵大树上，也让我们把自编的诚信格言永留心间，在我们的心中播下诚信的种子吧！
十三、辅导员老师讲话
乙：下面有请辅导员老师讲话

师：同学们，首先祝贺你们的队会取得圆满成功!  希望通过这次队会，使你们懂得如何来做才是讲诚信的表现。同时也希望大家把诚信放在心中，落实到行动上，从小做起，从身边的一点一滴做起，用你们的“ 诚”和“信”感动他人乃至影响整个社会，做一个人人喜欢的讲诚信的少年。
十四、呼号
甲：呼号

师：准备着：为共产主义事业而奋斗！
生：时刻准备着！
十四、退旗
乙：退旗，敬礼
十五、宣布队会结束
合：“从小牢记价值观，做诚实守信少年”少先队活动课到此结束，谢谢大家！
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