
以学生为本，促和谐班风

常州市武进区漕桥小学  蒋朝霞

摘  要：一个班级学生思想觉悟的高低、组织纪律的好坏、学习成绩的优劣，多半与班主任的工作方法直接相关。我们要在班主任工作中树立正确观念，提升自身素质，扩展知识结构，树立自身威信，在与学生的接触中，我们要细心关爱学生，从而增进师生情感，讲究批评艺术，爱心感化学生，在班级管理中，我们要管好学生纪律，形成良好班风，分明地赏与罚，管理公平公正，同时我们也要转化好后进生，强化班级管理。
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一个班级学生思想觉悟的高低、组织纪律的好坏、学习成绩的优劣，多半与班主任的工作方法直接相关。班主任工作千头万绪、零星琐碎，要当好班主任，光凭热情是不够的，还需要讲究策略方法，也就是班主任艺术，这样工作起来才会得心应手，有条不紊，达到事半功倍的效果。下面我就如何做好班主任工作谈谈自己粗浅的体会。

一、树立正确观念，提升自身素质

《基础教育课程纲要》明确提出基础教育要以“德育为中心”，以培养学生的“创新精神和实践能力为核心”，倡导学生主动参与、交流、合作、探究多种学习活动，使学生真正成为学习的主人等一系列教育新理念。而要让学生具有这些能力，首先作为学科教师，特别是班主任首先要树立此种教育理念，并在班主任工作的方方面面进行渗透。      

班主任的良好形象可以对学生的思想和行为产生积极影响，反之其不良形象则会对学生的思想和行为有消极影响。因此，担任班主任时，首先要在学生中树立自身的良好形象。班主任在学生中第一印象任何，直接关系到以后班级工作的开展和学生良好思想品德，良好行为习惯的形成。所以，班主任在工作之初就要注重自身的形象，即仪表形象、语言形象、行为形象、教学形象。教师应该不断加强自身修养，严于律已，品德高尚，博学多才，积极进取。通过自己良好的思想、个性、才能、情感、意志去影响学生，熏陶、感染学生，从而塑造学生。班主任也应具备这样的修养：有远大的理想和高尚的情操，公正廉明，平等相待；业务精练、知识广博；热爱学生，真情投入；有教育学、心理学的知识修养，有较高的语言修养；多才多艺，思想观念紧跟时代的发展。只有努力加强自身修养，才会赢得学生尊敬。

二、扩展知识结构，树立自身威信

    班主任要有广博的知识，熟悉和自己邻近学科的知识，饱学而有识，更要对自己所教学科的全部内容有深入透彻的了解，专业知识精而深，不但通晓教学大纲所要求的全部知识，而且还应熟悉本学科的发展趋势及最新成果，在教学中，对教材的内容了如指掌，明确教材的目的和要求，明确教材的重点和难点提出有效解决问题的方法。新任班主任的教师要抓住有利时机根据《心理学》理论、抓住“新生”的心理特点，用自己的知识首先在学识上树立自己的威信。对今后的班主任工作及教学工作的开展奠定良好的基础。

三、细心关爱学生，增进师生情感

关爱学生是做好班级工作的先决条件。心理学研究表明，爱是少年心理的基本要求，是少年健康成长的阳光雨露，她可以使愚昧的学生得到爱的滋润，智慧可以逐渐得到开发。教师只要付出一视同仁的关爱，学生才会感到学习生活的愉快和价值，才会充分发挥自己的潜能，好好学习，形成健康、向上、文明的班集体。有句名言：“没有爱，就没有教育。”爱是教育的灵魂，是师生之间沟通的桥梁。我想，家长把孩子交给老师，是对老师最大的信任，老师爱学生是师德、是天职。每逢雨天，学生未带伞，我拿出自己的伞给他们用；学生病了，我就带他们去卫生所治疗，为他们垫付药费，及时给予关心，并帮助其补上功课。平时注意观察学生情绪、思想状况，发现问题及时解决，特别在精神上给学生以抚慰。俗话说：“人心换人心，四两换半斤”，在爱的付出中换得学生的尊重，增进了师生之间的感情。

四、讲究批评艺术，爱心感化学生

现在的学生都有很强的自尊心，批评的过了一点，就会适得其反。现在的学生大多是独生子女，在家中父母过于溺爱，尤其是那些父母外出务工，子女寄养在爷爷、奶奶或亲戚朋友家的现象愈来愈多，这些学生很少受到批评，自尊心过强，他们要求独立自主、不喜欢别人管教。为此，班主任在批评学生时要讲究艺术，以平和的语言，以严肃而亲近的态度，注意保护学生的自尊心。当然，教育责任赋予班主任批评学生的权力，但不能滥用，绝不能对学生讽刺、挖苦，进行人身攻击，切忌不能处罚或变向处罚学生。再者，批评通常是在事情发生后出现的，教师一定要深入了解事实，调查情况，通过研究分析后对学生的思想行为作出实事求是的评价，给予公正合理的批评，不要盛怒之下错断纠纷，使学生受了冤枉。而且学生毕竟是学生，有错误在所难免。因此，教师在批评学生时，要理智地把握自己的情绪，应设身处地为学生着想，理解他们，用平和的心态热情的和他们谈心，含蓄的指出他们的不足之处，委婉地提出自己的要求，希望孩子明白自己的心愿，从而建立默契关系。用自己的爱心去感化他们，才能启迪学生的心智，达到教育的目的。
五、管好学生纪律，形成良好班风

对于一个班级，抓好学生的纪律，形成良好的班风，就显得尤为重要。它直接影响到教育、教学工作的正常进行，直接影响到学生是否能够带着愉快的心情学习、生活。班规班纪对于一个班级来说是很必要的，要形成良好的班风，必须制订相应的班规班纪。于是，我首先做的是根据班级具体情况，在全体同学的讨论研究下，制订出了相应的班规班纪，并根据条例进行量化考核，以此作为评选三好学生、优秀学生等各类优秀学生的必要参考条件，这些就真实地记载了学生的平时表现，并且关键性的是对学生平时的表现有所促进。再者，精选得力干部，管理好班级纪律。作为一名班主任，虽说与学生相处时间较长，不过也不可能做到时时刻刻和学生呆在一起，管理上也会有疏忽的时候，这就需要有一支得力的班干部队伍，协助老师管理好班级，才能真正做到班级管理不留空白，“火车跑得快，全靠车头带。”的确如此，一批得力的班干部是班级的坚强核心。第三，放大学生的优点，及时表扬鼓励学生。对于班级取得的进步，哪怕再小，我都会利用班会课的时间大张旗鼓地进行表扬。最后，我还充分利用校信通这个平台，让家长也能加入到班级管理之中来。

六、分明地赏与罚，管理公平公正
热爱学生是成功教育的动力，是教育的根本，是我们做教师的天职。我们都知道知识的传授借助爱的力量往往会事半功倍，心灵的塑造借助爱的感染会水到渠成。所以，我们班主任都应用一颗慈母般的心去爱学生，争取作到“一切为了孩子，为了孩子的一切，为了一切的孩子”。当然班主任对学生的“仁爱”不是宠爱和自由放任，而是爱中有严、严中有爱，严慈相济。俗话说地好：“严是爱，松是害，不管不教要变坏。”所以，班主任既要用爱心教育学生又要严格要求每一位学生。

学生如园中的花草树木，作为园丁的老师赏识、夸奖他们是给他们浇水、施肥，而批评甚至惩罚他们是给他们剪枝修叉，所以作为班主任一定要“赏罚分明”。另外还要“赏罚公平”，班主任要对班中的每一个学生负责，要一视同仁。班规面前生生平等，不能因他（她）是班干部就袒护，也不能因他（她）是优秀生就大错化小小错化了，更不能因他（她）以前犯过错就新帐旧帐一起算，专给这样的学生“穿小鞋”。总之，作为班主任一定要做到“赏”有度，“罚”有责，争取“赏”出灿烂，“罚”出阳光！

七、转化好后进生，强化班级管理

后进生转化工作是班级管理工作的重头戏，只有切实有效地解决了后进生的转化，班级管理的其他相应工作亦会迎刃而解。要知道每一名后进生的实际情况不一样，其转化方法也不尽雷同，这就要求班主任要深入了解每名后进生形成的根本原因，从而确定行之有效的对策，对症下药，因材施教。

有效转化后进生需要我们善于发现他们身上的闪光点：对后进生不歧视、不冷眼相待，热情鼓励，帮助他们树立信心。抓住后进生的闪光点，哪怕是一点点，亦大加表扬，以真诚的爱心去开启后进生没有“泯灭”的良知。但是后进生在进步过程中常出现反复，这时我们一定要正确对待，不能厌弃、疏远他们，应深入了解分析反复的原因，有针对性地耐心细致地做好教育工作。要反复抓，把工作做在前头，以减少反复的次数，坚持持久战，一抓到底。

综上所述，班级管理的好与坏，直接影响学生的成长，影响学校办学的声誉，它需要班主任的积极性、主动性、创造性，更需要有较强的艺术性。
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