新北区奔牛初级中学述职述廉报告
 
刚刚过去的一年，在区委、区社会事业局的正确领导下，奔牛初中坚持正确的办学方向，积极践行党的群众路线教育实践活动，做好“两学一做”，积极开展“三大一实干”活动，以人为本抓管理，求真务实促发展，紧紧围绕“融入新北，恨抓常规，提升质量”的思路卓有成效地开展工作，使学校各方面的工作取得了长足的发展。下面，就一年来的工作情况做如下汇报： 
一、加强班子建设，提升领导能力 ，为师生服务
一是加强理论学习。以共筑“中国梦”、党的群众路线教育实践活动、“两学一做”专题活动为契机，积极开展“三大一实干”活动，听取教师、家长、学生意见和建议，解决思想认识上的问题，积极开展学习，进一步提升了领导班子队伍的政治素质和党性修养，班子队伍中形成了良好的民主氛围；二是搞好班子团结，提高班子的凝聚力和战斗力。班子成员相互尊重、相互信任、相互配合、沟通合作，讲党性、讲大局、讲团结，处处以事业为重；三是加强作风建设。班子成员都能深入教学一线，分到教研组，坚持常年听课，既能及时发现问题，又能充分听取广大教师意见，及时、科学、民主的解决问题。四是加强班子廉洁自律。全体班子成员事事以身作则，率先垂范，遵守党的政治纪律，贯彻中央八项规定,反对四风，规范办学行为，能带头落实领导干部勤政廉洁各项制度，树立务实形象，自觉接受监督。 
二、加强教师队伍建设，努力提高教育教学质量 
始终把提高教学质量作为教育教学工作的重中之重，牢固树立“聚精会神抓教学，一心一意抓质量”的理念，强化管理手段，提高教师素质，关注学生个体差异，促进学生全面发展。 
（一）强化师资队伍建设，促进教师专业化成长。学校积极组织广大教职工深入学习十八大精神，加强师德修养，使教师既教书又育人。加强业务培训，组织教师到省市学习,如：江苏省沿江六市会课活动、名师大课堂、市区级公开课等。继续举办教师培训活动，我校教师全员参加了教育厅组织的远程网上培训，并参加竞赛活动，积极参加市考试中心的网络考试。 
（二）狠抓教研活动，常规教学工作进一步落实。我们始终以“学生动起来，课堂更精彩”为核心，继续深化课堂教学改革，确定了课堂分时教育的课堂教学模式，确立了“以教师为主导，以学生为主体，以问题为主线，以激发学生兴趣为主旨”的课改理念；制定了“板块三串”的课改方针，极大提高了课堂效率。 严格听评课制度，开展多种类型的公开课评选、评比展示活动，积极组织青年教师参加实验操作技能大赛，化学、生物 教师有6名教师获奖，另外积极组织教师参加“骏马杯”青年教师比赛，张亚朵、赵军、邵小英等老师进入第三轮。
（三）加强师德师风建设，彰显教育“正能量”。随着时代的发展、社会条件的变化，每一个老师在师德师风方面的问题（有时甚至很小的问题）都可能成为社会关注的焦点和热点，进而给整个教育事业带来负面影响。所以，我校采取一系列措施狠抓师德师风建设。
一方面我们结合我校实际开展多种形式的学习交流活动，不断丰富学习交流的内容，加强师德修养，另一方面加强制度建设，我校的每一位老师都能主动签订相关的《一岗双责》责任书，以及师德承诺书，以相关的承诺规范和约束教学行为，我校老师的高素质、高尚师德受到广大家长和社会各界的广泛好评。 
（四）强化管理，创新机制，素质教育再上新台阶。学校的人事制度改革逐步走向完善和优化，学校管理工作日臻完善，也更人性化。今年积极主动进行绩效工资方案的修改，在原有方案的基础上，进一步改善提高分配方式，更好地调动教师的工作积极性，即向一线教师倾斜，又力保后勤工作人员的积极性，提高工作量、绩效奖励在分配中的比重，积极考虑年龄因素，多次召开教师会议、行政会议、校长办公会议，反复征求意见，积极吸收意见建议，纳入到新的分配方案，召开了教代会，通过了新的绩效工资分配方案。 
三、作风廉政建设情况 
全体班子成员注重提高自身修养，加强学习，提高自己。认真学习党的十八大和习总书记系列讲话精神，正确领会科学发展观，落实中央“八项规定”，并用其统领工作全局；以科学发展观为指导，以创先争优活动为总抓手，按照“质量立教、文化强校、整体提升、特色发展”的工作思路，进一步加强和改进党的思想建设、组织建设、作风建设和党风廉政建设，深化学校思想政治工作，积极促进教育教学改革，努力构建和谐校园，为促进一中和谐发展提供坚实的思想基础和组织保障。通过学习，坚定了党的信念，增强了责任感和使命感，班子成员在工作中都能较好地遵法、守法、用法，做到依法行政，依法治校。在工作中，坚持勤俭办学，厉行节约，即使因公招待，也是本着从简节约的原则，能省即省，从未违反规定用公款出国旅游或大吃大喝。 
一年来，我校时刻以《廉政准则》为工作的标准，在办公条件、公务用车、通讯工具等方面均按上级规定执行。班子成员也从未利用职务之便收受其他单位和个人的现金、贵重礼品，为他人办私事。学校大型工程建设和大宗物品采购，都实行公开招标，班子成员从不利用自己的权力干预和插手。 
在加强自身作风廉政建设的同时，我校还十分重视学校领导干部及全体教职工的作风廉政建设，定期召开中层领导干部会议，加强学习，制定了《领导干部十戒》和《教职工十不准》等规章制度，严禁乱收费，制定工作日禁酒令，严禁教师酒后进课堂，严禁举办辅导班，不准教师私自为学生订资料，加重学生负担。 
总之，在过去的一年中，尽管一中发展和作风廉政建设方面做了一些工作，取得了一定成绩，但与上级的要求和全校教职工的期望相比，还有一定距离。下一步，我们一定努力加强学习，严格要求自己，管好亲属，带好队伍，清清白白做人，踏踏实实做事，为一中和全县教育事业的发展做出自己的贡献！ 
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