班级文化建设案例

礼河实验学校一3班      朱小琴
活动名称：班级美化

活动形式：亲自动手设计、制作

活动要求：通过对本班教室、包括储藏室进行美化，包括墙壁、黑板、走廊等。

设计要求：（1）全面了解班级建筑结构特点，明确设计要求。

（2）创新设计，体现出本班的特点。

（3）突出美化教室的作用。

先使教室达到好看，有丰富的内容，逐步落实到雅的地步，最终达到美育的目的。使学生参与班级文化创建中来，集思广益，在班主任引领下朝着共同目标，不断创造物质财富和精神财富。

活动指导教师：班主任

活动主持人：班长、宣传委员

参加人员：全体同学

活动时间：2017年2月初——2017年6月（备注：不定期举行，全体同学分几个时间段完成。）

活动地点：本班教室

活动准备：（1）让每一名同学了解、观察班级建筑结构特点，并包括储藏室，有能力的同学可以先画下草图。

（2）根据提议准备美化教室的材料。

活动过程：

1、主持人召集全体同学，组织全体同学对班级美化进行设计，这次活动后，每一位同学认真思考、完善自己的设计，在下次集体设计会议上准备交流。

2、由每一位同学在充分考虑、完善的基础上登台向班委会讲解设计目的和理念。

3、由班委会分别打分，做好记录，选取符合本班实际、高分教高的设计。

例如：相对设计好的创作：

吴瑶萍/李滢：我们所设计的两个“进”、“竞”字，“进”：表现出我班从高一到高三一直前进，也突出我每一个人在生活的道路上，还是学习上也不断前进。“竞”：人生如竞技场，逆水行舟，不进则退。

4、由班委会选取12个有特点的设计最后入围。

5、分时间段进行设计，在此过程中，班主任放手让学生做，哪怕多浪费一些材料。例如：在设计“伞”形字时，由于未掌握好画法，浪费了很多张纸，作为班主任我并没有直接帮助他们，帮助他们设计，而是让他们停下，想一想，“伞”形应该是什么样的？在彩色纸上应该先落哪一笔，应该怎样落最后一笔。经过几番思考和动手实践终于拿出了比较合理的设计成果。

作为班主任应该给他们提供一个平台，让他们尽情地发挥，施展自己的才华。通过班级美化活动的开展，使学生学以致用，既理解课本知识，又利用这些知识熏陶自己，感受到自己的成长，感悟生活的意义。

6、主持人组织全体同学一起动手，把设计好的成果上墙。

7、再次组织全体同学评价，作进一步的修改，直到全班同学满意为止。

8、成果展示、谈创作感受。

成果展示（略）

周鑫伟：通过这次从亲自设计，自己组织材料到运用材料到设计制作出成果，遇到了许多困难，有的是自己战胜的，有的是同学帮助解决的，感谢同学的帮助，让我感知集体的力量和温暖，有这样的一个集体真好。

李滢：在设计两个（进、竞）时，也遇到困难，经过认真思索也克服了，加深了自己对做好一件事情，必须认真、努力、细致才能完成。学习也是一样。

周鑫伟：通过这次美化设计，更懂得了在以后的班委工作中，也应该学习应用设计中学到的认真、真诚、互相帮助、信任带领大家共同完成一个目标。

总结：通过本次美化教室活动，大家从设计——组织材料——制作——成果，经过了一个艰辛的过程。大家表现出关心班级建设，有责任心，互相帮助，协作完成某一项工作。表现出一定的品质令我感动，我想大家能够在以后的学习中，生活中表现出做任何一件事，须认真、细致、有毅力那样群策群力，何愁人生路不宽呢？因为，我们的教室美了，好看了，更重要的是你比别人多一路上的体验，多了一份成长的感受。

但是，仍然有许多不足的地方。例如：班委之间协作还不够默契，出现一些问题、思路不统一时，会各持己见，缺乏应变能力，使大家的力量分散了，这是以后要注意的。

班委会太被动，只会低头做事，很难带领全班同学参与进来，前边班主任也讲过，62人是快乐，少了一份就少了一份参与和快乐。无论是苦与乐，都应该让全体同学参与进来，如果有同学不想参与，是班委会的失职，没有做好工作。

希望同学们积极、踊跃参与，我们这个班级需要你，你是我们中的一分子，我们关注你的苦与乐。

最后，希望同学们保持爱护我们的劳动成果，并随时向班委会提出意见，不断创新，使班级美化时时体现我们审美观点。并且，思考、美化设计给你什么启示，对学习生活有什么帮助呢？我想，如果能多加以思考我们这个班级定能完成从美化——雅——美育——文化的过程。

PAGE  
1

