班级文化建设之——班风建设

礼河实验学校  吴怡静

案例:抓早读质量
一、案例背景
开学第一天发现问题

问题：1、学生来得晚
    2、到校不早读
目标：从抓班容班貌开始——提出班级奋斗目标：班内每个人都拥有自已的世界观、人生观、价值观和拥有自己的做事原则。共建班级口号：做最好的自己。

二、案例引言
首先利用开学第一周的周一下午的班会课：主题是“欢乐、温馨、和谐、进取的家”首先我表明我的理念：我不喜欢猫和老鼠的关系；我喜欢朋友式的师生关系；（我也是在做着一个试验，也是我专长：靠班级人文环境给人教育，而不是靠班规什么的）其次给班级定位：这是我们共同的家，我只是家长、或是姐姐。此班会上说到两点：

1、守住自已的心。
把握自己的每一分、每一秒也就把握了自己的一生。要求大家建立“三观一原则”的重要性。即自已的世界观、人生观、价值观和拥有自己的做事原则。做为一个独立的人，首先要做自己，而不能做别人，分清对与错，是与非，善与恶，美与丑，分清了，就按对的、美的方面去做，这样才能有明辨是非、美丑、善恶的能力，才能处在两难中守住自己的“真心实意”做出倾心的选择，而不去做墙头草，随大流，从而提出班级口训——做最好的自己。

2、班容班貌
包括：班级的其本概貌：这是重要的。这是我们的家，生活在此家的我们要打扮好这个“家”，让每一个家人和来到这个家的客人时时都有种赏心悦目、清爽、温馨、清洁之感是我们的责任，也是我们的荣耀，我们要做到这一点。但这不是最重要的，最重要的是生活在这个班集体中的每一个人的精神面貌。抓好班风建设从早读课开始。

三、具体实施过程
    案例背景

    我定一半学生观察他们对早读课的态度，是否迟到，是否按时到了以后不早读。
 第一步：周一班会课后，周二的早读课还是有人不按时到校，有部分人已经开始按时到校了，但来了以后还是没有自觉性读书。我对那些晚来的同学说，你们有谁能做到明天不迟到。迟到的同学都举手了。我说：我相信大家的承诺！我们班每人都应是一诺千金的！我们要这样！

 第二步：周三早读，同学们都按时到了教室，但到了班级，同学仍然没有认真的在进行早读。该怎么办？

 方法：全班留下，当场又强调一次：

首先有针对性地肯定和表扬做的同学，肯定他们首先战胜了自己，做了自己，没去做别人，同时也指出你们要坚信自己来学校的目的是来接受教育的，是汲取更多的知识的。你们这个年龄还没拥有自己的“三观一原则”随大众心理比较突出，一时半会要摆正不容易，我能理解。但你们不要理解自已。因为这是你们为自已也是为集体的事。所以一定要战胜自已！这是个人能态度的问题，我班同学就要做我班的事，先不用管别人，请相信老师：我会协助你们，使你们个个都做自己，做最好的自己，我们45班要做同学们的榜样，明天开始我首先给大家做榜样，老师带领大家读（学生答：好）我说几天？学生说（三四天）我说好：就四天，四天中，大家认真调节好自己的状态，端正态度，四天后大家就看大家的表现。
 第三步：周四、五、下周一，二四天，我7点进教室，站在讲台前面带领同学们早读，早读该怎么读，读什么，我一一传授给了同学们。
 第四步：四天后，我什么也不说，我悄悄地站在门后面，这时全班99%在人真的进行早读，个别同学在随大流，故作认真，这些同学留到课后与之交流。使之明确做为一个人，应让自己的每一分每一秒过的有价值、有意义才是我们追求的。

第五步：班内总结，谈体会。
肯定大家的进步：一是思想上的：正气战胜了邪气。你们做了自己！二是行动上：你们做了最好的自己，这就是最棒的！并提出下一步奋头目标：坚持下去，让它成为我班一道亮丽的风景线。并且达成共识：我班同学要时时，处处都要展示自己，充满热情，活力，阳光的一面，在常规中做自己应该做的每一件事，能做好和不能做好是一回事（这是个人的学习态度问题。），但用心去做；还是不用心去做又是另一回事。无论做什么，只要我们选择了，或是我们承担了，我们都要用心去做，这就是我们的做事原则、做事态度，坚持做好当下的事就是成功；做自已、做最好的自己就是成功！

