我的班级我的家
——班级文化建设案例
冯姣姣
我很荣幸，因为我从事的是太阳底下最光辉的事业。更幸运的是，从教几年来，我一直担任班主任工作。本学年我担任五年级三班班主任，下面由我来介绍介绍这个大家庭吧！
我知道，班主任是一个班集体的灵魂，而班主任工作又是一项十分平凡且十分繁琐的工作，可我更明白在这平凡和繁琐之下，蕴含着
这项工作的重大意义。虽然我们班的情况复杂，但我有决心当好且必须当好这个家的大家长，做一个称职的“妈妈”，不抛弃，不放弃。
在开学之初，我便开始征集同学们的意见或建议，让孩子们自己提出建设班级的设想，这样他们才有小主人的感觉。一周后的我们开了一次“建设我家”的主题班会，由我担任主持人。我首先提出一个问题；“你心中的班集体是什么样的？”学生们纷纷举手，表达自己的想法：“我想让班级变得有朝气，我们可以养些花。”“我想让教室变得不再那么单调，可以做一些装饰。”“我们的班干部要有强烈的责任感，比如张亦涵同学责任感就很强，而且班干部要我们自己选。”“我们的班级布置要有自己的特点，要温暖、阳光。”“我们班要有浓郁的书香，要建立图书角。”“我们还要美化一下卫生角。”“我希望我的作品可以展示给同学们，可以建展示台”“教师要有家的感觉。”同学们一个接一个的发言，各自发表自己的见解，我将同学们的意见或建议一一记录了下来。
同学们的建议都很棒，班级文化建设非常必要，也非常重要。班级文化建设作为学校校园文化建设的基本单位，是校园文化建设的重要组成部分。对于学生的教育和学习、成长和成才起着重要的不可估量的作用。搞好班级文化建设，以加强学生对班集体的归属感、凝聚力，营造书香氛围浓厚、环境优美整洁、富有激励性的学习氛围，既有助于班级管理，更有利于学校管理与学校形象建设。
班级文化建设
在我看来，班级文化建设就是通过班风建设、教室设计、开展各种文化活动，以及教师的言传身教使学生在潜移默化中受到熏陶与感染，并形成积极的道德情感，从而将道德认识内化、升华为道德信念和道德理想。
教室是学生学习、生活、交际的主要场所，是老师授业、育人的阵地，是师生情感交流的地方。优美的教室环境能给学生增添生活与学习的乐趣，消除学习后的疲劳；更重要的是：它有助于培养学生正确的审美观念，陶冶学生的情操，激发学生热爱班级，热爱学校的感情，促进学生奋发向上，同时还可以增强班级的向心力、凝聚力。因此班级文化建设首先要抓好教室的环境布置。
我和同学们精心设计了班级宣言，因为班级宣言是班级整体精神、目标的体现，主要是对学生的要求、训导、告诫或防范。为了让学生树立远大的理想并为之而奋斗，我班的班级宣言定为“团结向上，进取创新”，告诫学生要阳光自信、团结互助、奋勇拼搏。
细心布置班级墙壁，力求让墙壁会"说话"。教室左面墙壁的空白处张贴名篇节选，营造浓郁的学习氛围，以此来使学生受到熏陶。在教室的右面墙壁的空白处悬挂着学生的绘画作品和书法作品，展示学生的才华，激发学生的创作热情。在教室后面墙壁的设置了图书角，调动每一位学生的读书积极性，并要求写好读书笔记，让全体学生“感激书籍，享受阅读”。
此外，在靠门一侧建立了班级公告栏，包括课程表、作息时间表、值日表、班委会成员表、临时通知等，让师生能够及时了解班级基本情况。教室卫生工具整齐地排放，并设立卫生角，黑板报期期做到图文并茂，在班级的墙上布置《班级记事》，不仅可以宣传集体的活动，还让学生在其中写出自己的感受或心语，以此来加强学生之间的相互认识和了解，从而营造坦诚、轻松的交往环境。
建立愿望墙，每位同学写出自己的愿望，张贴在愿望墙上，时时激励自己，为了梦想不断努力。
坚持每天“一点点”活动，从开学始，每天坚持课前“一点点”活动，包括每天写一句名人名言，每天做两道数学计算题，每天写一个英语短语。学生轮流去写，由科任老师或课代表检查，以此促进步，补不足。
建立作业表。有效利用课代表在学科学习上的示范作用，指导他们配合科任教师把好学科教学的三关，即预习关、上课关、作业关，重点是作业关。然而，学生没有完成作业的理由常常是忘记了作业是什么，这也他们的年龄特点所致，所以利用黑板的一小块位置建立家庭作业表，既能尽量避免忘记作业的现象，又方便利了作业的检查。
在班里养盆花，盆花由学生自愿捐赠给班级，由全班共同呵护、照料。这样不但培养了学生的耐性与专注力，也增强了他们的责任感。
学生收集废旧饮料瓶，一来减少了班内垃圾，二来可以卖废品作为班费，三是可以是学生养成勤俭节约的好习惯。
而增强集体的凝聚力和向心力。此外，在靠门一侧建立了班级公告栏，包括课程表、作息时间表、值日表、班委会成员表、临时通知等，让师生能够及时了解班级基本情况。教室卫生工具整齐地排放，并设立卫生角，黑板报期期做到图文并茂，在班级的墙上布置《班级记事》，不仅可以宣传集体的活动，还让学生在其中写出自己的感受或心语，以此来加强学生之间的相互认识和了解，从而营造坦诚、轻松的交往环境。
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在班里养盆花，盆花由学生自愿捐赠给班级，由全班共同呵护、照料。这样不但培养了学生的耐性与专注力，也增强了他们的责任感。
学生收集废旧饮料瓶，一来减少了班内垃圾，二来可以卖废品作为班费，三是可以是学生养成勤俭节约的好习惯。
班级的建设离不开一支责任感强、团结互助的班干部队伍。所以在学期之初，通过推荐和选举两种形式学除了班级干部。由品学兼优且责任感强的庞禹博同学担任班长；做事认真踏实的孙欣妍同学为副班长；学习刻苦、认真的李佳雨同学担任学习委员；能歌善舞的朱飞羽同学为文艺委员；善于表达，做事有条理的刘洋慧紫同学为宣传委；热爱劳动、有一定管理能力的张虹娜同学为卫生委；善于运动、组织能力强的于江利同学为体委；习惯良好、严于律己的卞锡城同学为纪律委员。他们在工作中认真负责，有商有量，不断进步，为班级建设做出了很大贡献。
当然班级文化建设还要注重内涵建设，所以在本学期我定期组织丰富多彩、形式多样、新颖别致的主题班会，丰富多彩的班级活动，在活动中培养学生的合作意识，增强班级凝聚。在本学期主要开展了“防溺水”主题班会活动、节水活动、读书写字好习惯评比活动、校园安全教育活动、经典诵读活动、手工艺展示活动等。
教室虽小，可它处处有宝，关键还要看我们如何利用。我们要使班级的各种物化的东西都体现班级的个性，都给学生一种高尚的文化享受和催人发奋向上的感觉，那么，班级文化也就如一位沉默而有风范的老师一样，起着无声胜有声的教育作用。
我们的故事
在我心中老师是慈母也是严父，作为班主任更是如此。我认为爱是打开学生心灵窗户的钥匙，只有真心实意的关爱学生，才能架起老师与学生之间的相互信赖的桥梁，产生更好的教育效果。
乡村的孩子和爷爷奶奶生活在一起的较多，这样孩子们缺乏父母的关爱与管教，对学习、生活影响很大。所以作为班主任人的我即是他们的老师，也是他们的父母。我要在思想上、生活上、学习上都给他们无微不至的关爱。当他们不经意犯错时，我会诚恳地指出并帮助他们改正；当他们情绪低落时，我会用眼神和语言鼓励他们；当他们身体不适时，我会想妈妈一样关爱他们；当他们遇到解决不了的问题时，我会伸出热情的手去帮组他们。我把爱镶在他们的一颦一笑中，嵌在他们的举手投足间，洒在她们的心灵里。长此以往，学生对我更加信任与依赖，愿意把我当作他们的知心姐姐。
当教师以来，我最高兴的事不是哪位同学考了双百，也不是哪位同学在比赛中得了奖，而是一位同学说我是妈妈一样的老师。说这话的收我们班的陆海彪同学，他是单亲家庭的孩子，所以平时我对他总是会多关注多关心，帮他改掉上课乱动的习惯和不讲卫生的习惯，当他的老师妈妈。当我听到说我是妈妈老师时，我的心都在乐，我还会心甘情愿地一直这样爱下去的。
是的，只有充满爱的教育，才是真正的教育！只有充满爱的班级和学校，才是学生学习的家园。现在我们班已经成为一个温暖的大家庭，学生们成为了这个大家庭的小主人，我们共同布置我们的家，我们一起努力让这个家形成了班风正，学风浓，同学之间团结友爱、刻苦学习、互相帮助、遵守纪律的良好局面，形成一个具有较强凝聚力、核心力和向心力的集体。
