
剪枝的学问

课前：师：板书  学问  

今天我们将要学习一篇与学问有关的课文。我们先来交流下与学问有关成语、或名言。

学生交流：

成语（满腹经纶、学富五车、博学多才、博古通今、博闻强识、才富八斗）

名人名言：敏而好学，不耻下问。《论语》

          学问是不容易得到的，只有在不倦的劳动中才能得到。加里宁

          做学问的功夫，是细嚼慢咽的功夫。好比吃饭一样，奥要嚼得烂，才好消化， 才会对人体有益。陶铸

古诗     唐 颜真卿 《劝学》 三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。

          唐  杜甫  《冬夜读书示子》古人学问无遗力，少壮工夫老始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。

过渡：大家的课外积累真丰富。从积累中，你一定明白了学问是指什么？对，学问就是知识。

好，现在我们开始上课。（3分钟左右）
一、导入，初读课文
1、揭示课题：今天我们要学习的是第二十六课：剪枝的学问，跟老师一起写课题。写完后转身指着剪枝一词问：什么是剪枝？你见过剪枝吗？（两个问题一起问完。）生交流：预设生1：剪枝就是把枝条剪掉。生2：冬天的时候，我看到园林工人在修剪樟树的枝条。生3：我看到爸爸的伸向路边的遮阳的树枝剪掉。师总结：大家说得真好。对树枝进行修剪，就叫剪枝。那文中的写的剪枝是否与你们看到的情况一样？看似简单的“剪去枝条”到底有什么学问呢？
2.请大家打开课本，翻 到第144页，自由读课文，听清读书要求：轻声读课文一遍，把字音读准，句子读通，难读的地方多读几遍。

（因为是三年级的学生了，你说话的语气不能再拖腔拖调了，要适当加快语速，特别重要的要求或内容才能放慢语速。）
二、检查反馈

1.文中的生字词都读正确了吗？学生回答：都读正确了。师：真好，看第一组词语——

出示：不禁  养分  结桃子

谁来读？你来？学生读

读完问：都读正确了吗？指名一学生评价：学生可能会说都读正确了，或啊一个没读准。

师：这组词语里有三个多音字，（这时，PPT里出示三个字上面标有红色的拼音）你都读正确了，真了不起。想想字义，读准字音，谁也来试试。（再请一个学生）（两个学生后）我们一起读。（齐读）
看第二组词语——

出示：成熟  挥舞

师：能读准吗？请你读。

字音认读不难，看看字形，怎样记住熟 挥和舞呢？

学生自由交流。预设生1：熟上面是孰，下面加个四点底，上面表示读音，下面加火烧，就熟了，表示字义。上面的孰，要注意两笔，子的横变成提；丸上一点不能少。预设生2：挥是提手旁加军字，舞字上面的四竖。师追问：知道挥舞的意思吗？就是挥动或舞动，挥和舞都表示动作。

熟和舞笔画较多，怎样写才好看呢？看——（出示田字格中的熟的舞，并画好两条斜线的辅助线）注意上下的避让。看老师（教师范写，只提醒关键笔画）。你们也试一试（学生描红临写在一张练字纸上）。

看最后一组词语

出示：满怀好奇 一脸疑惑 将信将疑 又惊又喜

谁来读。指名学生读。

都读正确了，内容上有什么发现？学生自由说。

师总结：其实这是一组写“我”心理的词语。将信将疑是什么意思?学生可能会说：一半相信，一半怀疑。师：对，就是有点相信，有点怀疑，表示不完全相信。

作者因为什么心理发生这些变化？让我们再次走进课文。

提醒：字词的教学你的节奏太拖沓，还是明显的低年级教法，事事俱细，没有短平快解决字词认读与理解的问题。教学的思维还是低年级的思维方式。三年级阅读是重点，所以字词教学要抓 重点，点到为止。如多音字的拖沓，一张补充的PPT就能解决。把教字形与理解“挥舞”整合一个板块。包括教师对生字的书写也是抓 住关键部分点到为止。
三、学习第一小节，认识王大伯，练习概述到具体的表达。

1.文中跟我讲剪枝学问的是——王大伯。出示第一小节，请你来向大家介绍一下王大伯。
（1）指名一学生读：王大伯是远近闻名的种桃能手，他家树上结的桃子总是那么大，那么甜。

（2）你们从哪里看出他是种桃能手？预设：生1：远近闻名，看出周围的人都知道王大伯种桃水平高。生2：我是从他家树上结的桃子总是那么大，那么甜看出来的。种出的桃子又大又甜不是一次，而是总是，足以说明他的种桃能手了。

（3）请你来夸夸王大伯。（学生有感情地朗读课文，并能自然地地远近闻名 总是 那么加以重读）

（4）如果你此时能亲眼见到王大伯，你想问他什么？（学生自由说）

师评价：老师听出来了，你们个个满怀好奇（板书满怀好奇），都想了解这位种桃能手到底有什么绝活呢？

在生活中，你还知道谁是哪方面的能手，学着课文中的句式说一说。
        是          能手，他（她、它）                              

师总结：你们可真是表达能手啊！

语意理解板块——练习概括

1.为了解开种桃能手的秘密，我先后几次走进王大伯家的桃园？请你说。预设：一共是三次。师追问：分别是哪三次。

预设：第一次是去年冬季去的一天，第二次是春天到了，第三次是暑假里去的。

师：找得又快又准，大家把这三个时间词划下来。（教师把三个时间词或写或贴在黑板上，手指着词语说）课文就是按时间的顺序来写我三次入桃园。“我”在不同时间到王大伯的桃园里，看到的情形不一样。

第一去桃园，哪几小节？第二次去桃园是哪几小节，第三次呢？都找对了，老师分别请三个同学来读三次入桃园，其他同学认真听，看他们读正确、读连贯没有？边听边想，“我”三次入桃园，分别看到了什么？

三个学生分段读完课文。师问：他们读得怎么样？（自由评价，自由说。）

三次入桃园，分别看到了什么？

预设1：去年冬季的一天，我看到王大伯在桃园里挥舞剪刀，把一根根枝条剪掉了。师：你说的这么长，别人记不住，抓住文中重要的四个字就记住了。他忙着剪枝。（相机板书：忙着剪枝）

预设2：春天到了，我看到王大伯的桃园红云片片，引来无数的蜜蜂在花间飞舞。师：找得准。（相机板书：红云片片）

预设3：暑假里，我看到王大伯桃园里桃树上挂满了桃子，桃子成熟了，一个个光鲜红润，仿佛胖娃娃的脸蛋。师：挂满桃子，桃园丰收喽。（相机板书 挂满桃子）

提醒：这三个学生的发言，目标是只要学生相机找到文中相应的表示看到的句子即可。作为教师的你只要对学生的发言进行提炼即可，相机完成板书。因此教学时也是短平快，学生发言对即过，不要再请第二个学生重复回答。

（教师指着板书，问）谁能把这三句话连起来说一说，先自己练一下。（学生自己说一说后）请你来说。（等学生说完后评价）说得很流畅，他说的这一段话，就是《剪枝的学问》这篇课文的主要内容。

三、语境板块，体会心理，练习朗读。

过渡：作者三次去桃园，他的心理活动也是不一样的。

一开始，我是一种怎样的心情走进桃园的？

预设：满怀好奇  师追问：是呀，心里有好多好多的疑问呢，联系上下文，说说他心里想的是什么？

预设1：为什么王大伯会成为种桃能手？

预设2：为什么王大伯种桃子总是那么大，那么甜？

预设3：王大伯种桃有什么绝窍吗？

师总结：问题一个接着一个，这样想就叫“满怀好奇”。

当看到他们在咔擦咔擦剪枝，我的反应是——

预设：着急  一脸疑惑

师追问：心里会怎么想？

预设1：为什么要把好好的枝条剪掉呢？

预设2：这些枝条是要长桃子的，剪掉了长的桃子就少了呀？

预设3：王大伯，你是不是脑子坏了？

师：想不通，弄不明白，这就叫一脸疑惑。（相机板书）

王大伯解释后，我的反应是——

预设：将信将疑

师：这时候我心里想的一句话，课文中明明白白写好了。（出示句子：剪去这些枝条，来年真的能长出更多更大的桃子吗？）

指名一学生读。师追问：到底是不是像王大伯说的那样来年接的桃子更多，更大，更甜呢？

暑假里，我看到了光鲜红润的桃子挂满枝头，心里——

预设：又惊又喜

师追问：心里想什么？

预设1：王大伯说的那番话还真有道理。

师追问：哪番话？要把课文中的话变成我的心里想的话。

预设2：看来，把只吸收营养不结果实的枝条剪掉，就能结出更多更大的桃子。

预设3：只有把一些无用的枝条剪掉，才能保证剩余的枝条结出更多更大桃子。

师总结：所有的心理活动就是人物心里有的各种各样的想法。刚刚我们抓住了四个心理活动的词语，想会了作者当时有什么想法，也就知道作者为什么会有这样的心理变化。这样我们才能真正读懂课文。（相机板书：心理变化）

朗读悟情

读到人物的心里去还不够，还要看你能不能把这些心里活动通过朗读表现出来。自己先练习一下。

指名学生选其中一段读。

评价：这段话语言有两种形式，一种是“叙述语”，就是引号外面的，要读得很自然，流利，一种是引号内的对话。要根据角色变化来读。

再指名一学生读第三段。评价：心里想的话不是对话，是心里话，读的时候要轻声细语。

领会道理，迁移运用。

王大伯剪枝是很有道理的，用一两句话讲清楚。

预设1：要把没用的，只会吸收养分的枝条剪掉，留下会长桃子的枝条。

师：剪掉枝条，为的是增加桃子。你们发现剪枝和接桃子之间有什么关系？

预设2：因果关系。

师：对，掌握了这种因果关系就是掌握了事物的规律。王大伯之所以成为种桃能手，就是因为他掌握了剪枝和接桃子的关系，掌握了规律。我来考考大家，老师减少作来是为了什么？

预设3：有更多的时间看书

预设4：有更多的时间锻炼

师：减少是为了增加，我们小朋友可以再从生活中去发现这一深刻的学问。


