融合信息技术，进行高效的“互联网＋”作文教学
                                ——以苏教版四下习作2为例
常州市朝阳桥小学  徐辉娟

摘要：“互联网＋”作文教学是作文教学内容与信息技术的深度融合，能够突破教学时空的限制，通过资源共享丰富写作素材，促进充分自主、实时交互式的个性化学习。培养学生的创新意识和自主学习能力，提升作文教学的品质，使作文教学更高质高效。
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信息技术的快速发展，互联网的广泛覆盖，使人们的生活和学习方式发生了重大变化。李克强总理也在2015年的政府工作报告中提出了“互联网＋”的新理念。那么，在“互联网＋”时代，如何将信息技术与作文教学进行深度融合，转变教与学的方式，提高写作兴趣与能力，进而提高学生的语文核心素养，已成为广大语文教师关注的焦点。下面笔者将结合苏教版四年级下册习作2的教学谈谈自己的看法。
一、通过前置任务，实现翻转课堂

进入“互联网＋”时代，翻转课堂在教育领域逐渐兴起，学生和教师的角色定位也发生了改变。学生真正成为学习的主导者，可以自主管理学习的情况和选择使用的资源；教师更多的是组织者、观察者和推进者。这种翻转既体现在课堂上，也体现在课前准备上。根自己据上课的时间和内容需要，教师可以提前在平台上发布准备任务，学生根据任务单，按照自己的学习喜好，通过平台进行课前准备。教师通过平台显示的图表、文本和数据可以清楚地观察到任务完成情况。相对于传统的课前预习而言，作业检查变得更及时高效。同时，也改变了教学时间的分配，使原本需要在学校才能完成的内容能够提前到课前进行，那么课堂上将留有充分的时间进行交流分享，启发思维。
比如苏教版四下习作2要求写一篇推荐文章，推荐班级里在某方面表现突出的同学获得相应奖章，为了写好这篇文章，“可以采访有关的人。如果事例多，要突出主要事迹，做到有祥有略。”按照传统的教学方式，某发面表现突出的同学需要在课堂上进行一个特长介绍，让同学们有的放矢。这种介绍虽然简短，但人数多了，很浪费课堂时间；在学生确定目标，通过采访进行深入了解时，空间的局限又出现了，传统的面对面采访在学生集中的学校进行最为方便，为了采访得充分势必又会用到课堂时间，要写好这篇文章，也就会占用过多的课时，影响教学进度。
而互联网、移动终端、教学平台与作文教学的融合突破了这些时空的限制。运用“互联网＋”教学的理念，可以将“特长介绍”和“采访”都放在课前进行，布置两个课前准备任务：1.积极参加“秀出我自己”活动，将能表现自己特长的照片或视频上传到教学平台，可以配上文字。2.积极参加“雏鹰争章”活动，选出你最想推荐的同学进行采访，完成任务单中的采访记录表。这两个任务一方面创设出了习作的情境，拉近了与学生生活的距离；另一方面拍照、线上操作等基于数字技术的任务营造出的学习者中心环境，他们可以在规定时间内，随时随地选择自己喜欢的方式，自主利用资源完成任务，极大地激发了学生的兴趣和学习的主动性，提高作前准备的效率。

二、通过资源共享，丰富写作素材
在互联网环境下，学习内容是开放而丰富的，并且面向每一位学习者，真正实现了资源共享，能够在很大程度上丰富学生的写作素材。在以往的习作中，大多存在这样的问题：学生所写的作文内容相似，有时全班也不超过五种题材，选材十分单一。学生知识储备和生活经验的不足是造成这一问题的主要原因，而“互联网＋”所提供的资源共享和营造的语文生活情境恰能很好地解决这一问题。
根据以往经验，学生在推荐“雏鹰争章”人选时，习惯仅关注优等生，选材集中在阅读章、写作章、体育章等少数方面，忽略其他多数同学身上的闪光点，而事实是每个同学都有其突出的方面，只是学生们缺少发现。信息技术则为快速发现打开了一扇窗。如上所述的前置学习任务1——“秀秀我自己”，学生通过进入平台查看，可以在短时间内获取大量的同伴特点资料，从而拓宽选材思路，丰富写作素材。在这个过程中，学生也学会了努力发现他人身上的闪光点，真诚地欣赏和赞美他人。学生上传的视频、图片和文字，也为教师提供了丰富教学资源。教师可以将关注度较高，能明显表现个人特点的图文制作成ppt，在导入环节“秀秀自己，发现闪光点”进行配乐播放，既是对前期活动的回顾，也起到使学生入情入境的作用。
三、通过平台互动，进行自主交互式课中学习
在信息技术的支持下，作文教学课堂可以成为一个充分自主、实时交互的智能学习空间。充分自主指学生基于教师设计的课堂学习任务单，利用学习工具和资源，展开自主学习；实时交互是互联网与学生间实时的互动交流，也是学生与学生、教师与学生间的多向实时互动交流，使平台、所有学生和教师成为一个学习共同体。如学生自主赏析范文后，在小组长的组织下进行组内交流，将自主学习和小组学习的成果上传到平台，各组的成员都可以及时看到其他组的学习成果，对有想法的可以直接在平台上评论，发表自己的看法，也可以吸他人之长，完善自己的成果。教师再根据学生自主学习情况，基于信息技术环境，围绕主要问题组织学生当堂进行学习成果的交流、分享、反馈、修改完善。
比如通过图文导入新课后，进入第二个教学环节“交流采访单，确定典型事迹”，让学生结合“秀秀我自己”的图片和课前在平台上完成的采访记录单，以“你觉得重点写哪件事，才能使你推荐的人获得更多的投票呢？”这个主问题组织学生进行交流讨论，教师参与其中进行启发点拨，最终让学生明白，他们采访记录的并非都是典型事例。对于和被推荐者特点无关的事例，需要删除掉；对于同一类的事例，需要合并；最能体现被推荐者闪光点的事例或占有材料最多且也能够体现其特点的事例可以被确定为典型事例。那么在写作时，应详写典型事例，略写其他相关事例。接着来进入第三个环节“赏析范文，学习写法”，教师事先在平台里设置任务：1.自读范文，在你觉得写得好的地方圈画、作批注。2.上传学习成果，在小组内进行交流分享。3.每组推荐代表，进行全班交流分享。学生自由打开范文，展开自主学习，教师在组内和全班交流分享中引导学生自己鉴赏范文，关注人物的动作、神态、心理、语言等，这样学生能更好地学会将典型事例写得具体生动的方法。最后进入第四个环节“小试牛刀，评价完善”。学生依然根据平台上任务的引领展开学习活动：1.进行重点段落写作，将典型事例写得具体生动，上传习作。2.进行组内交流评价，推选出一篇进行全班交流评价。学生在写作时可以打开“秀秀我自己”资源包，获取更形象、动态的资料，最大程度地还原场景，用更细腻的笔法进行描写。由于学生可以阅读到全班的作文片段，在此基础上展开的交流评价就会更多元化，促进思维的碰撞，使学习者的思维向纵深发展。学生听取交流评价的建议后，可以学习别人好的写法，修改自己习作中的缺陷，再次上传平台，获得评价。课后完成整篇习作后，亦可以用同样的方法完善习作。这种习作教学方法节省了课堂教学时间，又提高了习作质量和学生的语文素养。 
当教师运用“互联网＋”理念，将信息技术深深融合到作文教学的核心中，统筹设计教学路径，作文教学将会真正实现从课堂学习向多空间学习、从以教为中心到以学为中心的转变，培养学生的创新意识和自主学习能力，提升作文教学的品质，使作文教学更高质高效。
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