大二班表演游戏方案：野猫的城市
大二班  史银华 宋丹枫
一、游戏背景： 

最近我班开展《我们的城市》主题活动，通过活动观察，我们发现孩子们对于“城市”的概念大体还是比较清晰的，能说出城市的一些明显特征，如宽宽的马路、高楼大厦、车来车往、游乐场、大型超市等，他们对于城市的表达表现非常感兴趣，如何让孩子更好地用语言、动作来展现对城市的理解，我们就想到了《野猫的城市》这个故事。《野猫的城市》是一个非常富有童趣的故事，故事中的野猫天真又有点自以为是，它向森林的动物介绍城市的三个特征：城市里有斑马线、城市里有地图，城市里有高楼大厦，但因为它用了不清楚、不正确的比喻来形容城市，所以让动物们对城市产生了误解，以为城市是一个很疼、很痒、很重的地方。他们对这个故事比较感兴趣,所以我们在大家商议下决定通过故事表演让孩子更好地认识我们的城市。

二、游戏目标：

1.进一步熟悉、理解故事，表达并创编角色间的对话。

2.能自主选择材料，装扮自己，并结合生活经验大胆表现自己。

3.增进对城市的认识，喜欢城市的生活。
三、游戏准备：

知识经验准备：已初步了解故事情节

物质材料准备：1.相关角色头饰、服装，森林背景。

              2.废旧辅助材料：毛根、卡纸、夹子等

              3.工具材料：勾线笔、剪刀等

四、游戏过程：

（一）谈话导入故事。

师：你们都已经听过《野猫的城市》这个故事了，那故事中有谁？

师：这些小动物不了解城市，是谁告诉了他们？

（二）了解故事内容，熟悉角色间的对话。

师：野猫是怎样描述城市的呢？让我们一起来讲一讲这个故事吧！

提问：

1.小动物们在讨论什么？谁帮忙解答的？ 它们互相说了什么？

提炼：哦，小动物们在讨论城市是什么样的，这时城市里的野猫经过，开始向小动物们介绍。

一开始，野猫介绍城市里有什么？它是怎么比喻的？ （请两名幼儿分别扮演野猫与斑马表演）

提炼：野猫先介绍了城市的斑马线，让斑马躺在地上给小动物们走，斑马觉得城市很疼。

第二次野猫又介绍了什么？这次又是怎么样比喻的？（幼儿七嘴八舌说）

提炼：野猫又介绍了城市很大，有许多地方，在花奶牛身上指来指去，花奶牛觉得城市很痒。

4.最后，野猫介绍了城市的什么特征？又是怎么比划给小动物们看的呢？（请部分幼儿分角色对话） 

提炼：野猫最后介绍了城市的高楼房，让小动物们依次踩在河马的身上，河马觉得城市很重。

针对野猫的介绍，小动物们是什么反应？最后他们又遇到了谁？

小朋友说的城市是什么样的呢？

（三）尝试打扮自己，加深角色意识。

1.师：你们喜欢这个故事吗？想不想来表演一下？今天老师给你们准备了很多材料，等一下你可以选择自己喜欢的角色来打扮自己，要把自己打扮的像一点哦！

2．幼儿自由装扮。

 (四) 自主选择角色，开展故事表演，教师进行观察指导。

（五）游戏评价，提升游戏经验。

1.今天的故事表演你玩的开心吗？为什么？

2.在整个表演中你遇到了什么问题？

3.针对刚刚说到的问题，我们应该怎么解决呢？

小结：老师觉得你们的表演好精彩，但是故事中小动物们对城市的认识发生变化时，你们表现出来了吗？请你们回去以后想一想可以怎样表现？下次游戏的时候，争取把它表现出来。
活动评价：

表演游戏《野猫的城市》是孩子熟悉故事后，教师站在“不以演给别人看为目的，而以表演角色为满足和快乐”的立场上，结合故事的发展脉络，联系实际生活，适时引导幼儿模仿小动物的对话，把自己当成故事的主角；注重挖掘故事中重点词语的理解，引导幼儿用肢体动作来表达对词语的理解并启发幼儿运用语调、表情、动作去表现角色的形象和情绪；用丰富的材料制作小动物头饰，获得帮助朋友的体验。虽然没有华丽的舞台及背景，他们的道具都是爸爸妈妈用废旧材料制作的，但孩子们一样玩的开心、尽兴。我们将表演的场地从室内搬到户外生态场地，幼儿始终以愉快的、主动的情绪将自己融入故事情节中，他们在游戏时主动与同伴协商分配角色，互相装扮；表演时，角色之间的配合、互相交流，锻炼了幼儿合作意识与交往能力。正是在这样的情景中幼儿迁移自己的情感体验，懂得帮助朋友和得到帮助都很快乐的道理。
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