小四班建构游戏反思
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上学期运用废旧材料建构圆形房子和方形房子，孩子们已掌握了围拢、简单垒高的方法。这学期随着《嘟嘟向前冲》主题的产生孩子们对汽车产生浓厚的兴趣，孩子们自发带来各种汽车玩具认识、观察。在一次区域活动中孩子把汽车放在“停车场”（ 柜子）里，汽车多“停车场”停不下，孩子请老师帮忙，就此问题老师带领孩子们讨论，建构游戏“停车场”在孩子们的需求和建议下产生。

提供材料，观察游戏现状

结构游戏是儿童创造性的反应周围生活的一种游戏形式。我们在建构区准备了低结构材料，低结构材料是生活中随处可见的基本简单材料：有牛奶盒、奶粉罐、薯片筒、纸杯、旺仔牛奶罐、塑料食品盒和短纸筒。小班孩子正处在象征性游戏阶段，他们在与低结构材料的有效互动中发展建构技能。

建构“停车场”游戏开始了，第一次建构孩子们延续使用建构房子的方式，把牛奶盒重叠垒高成两层高，建构大型停车场，中间乱七八糟摆放多辆汽车，外围摆放交通标志；第二次建构变化不大，孩子们用旺仔牛奶罐围成圆形；用纸杯围成圆形，所建的停车场没有楼层，一间大大的停车场中随意停放各种不同车辆。从建构的停车场可以看出孩子们的思路没有从建构房子中走出来，他们所建的停车场就是大大的房子，只是里面多了些汽车。建构完后，我进行思考：怎样让孩子建构出符合现实生活的迷你停车场。使游戏更好地发展下去。

材料跟进，推进游戏发展

    孩子建构的停车场中没有楼层，高高的框架结构，为了使停车场更加形象增添了：大的圆形的板、长短不一的长方形纸板、停车场的标志图、停车位线、交通标志（转弯标志、交通警告标志、注意行人标志、双向交通标志）等材料，摆放在建构区醒目的位置。

    建构游戏时，教师把增添的材料跟孩子做了介绍，因为考虑到孩子年龄小建构技能有限，找了些图片给孩子欣赏，让孩子形成初步感念然后自主建构。活动中孩子们把长方形纸板压在中间当做楼层隔板，建造出两层、三层不同高度的停车场，在下面摆放两个纸盒上面放方块纸板，当做大门，车辆方便出行；把旺仔牛奶罐摆成圆形，上面放置一块圆形的板，建构成两层的停车场，在最上面放置交通警告标志，在门口放置双向交通标志，停车场游戏顺利开展下去，停车场也初见雏形。

指导跟进，丰富游戏场景

参观中大班幼儿的建构，了解多种建构方法

小班孩子动手能力有限，建构技能简单，创新求异思维能力欠缺。孩子们在自我的环境中不会有大的进步和发展，于是我们带领孩子参观中班孩的建构作品，参与大班的建构活动。参观中班的建构作品，请中班的孩子讲解给我们听，针对好的建构方法教师现场讲解和演示，帮助孩子形成概念，同时增加对建构游戏的兴趣。我们与大班老师协商好，能力强的孩子参与大班建构活动，共同建构，并请大班孩子讲述给我们小班孩子听：建构过程中的注意点，怎样保持建筑物的牢固性等，孩子在亲身体验中感受并了解建构的方法，模仿运用到自己的建构过程中。

2.丰富建构技能

通过参观和参与孩子对建构方法有了一定的认识和了解，孩子们把自己了解到的方法用于停车场建构游戏中，尝试用间隔垒高的方式用纸杯建构双层停车场，用横、竖间隔规律排列的方式把牛奶盒建构成三层高的停车场，有序排列好汽车，还尝试用塑料篓子上下重叠的方式建构空中花园，孩子们的建构技能越来越丰富，停车场整体建构也越来越形象。

不足与改进方向

    孩子现在能自主建构游戏，有了一定建构技能，但是孩子在建构过程中的习惯还需进一步提高，尤其拿材料时要多少拿多少，或者建构完后把多余的材料归类摆放整理好。再者，我们现在运用低结构材料建构需增添小型高结构材料，如：雪花片和木质积木，运用雪花片拼搭房子和不同装饰物等，最后，尝试运用两种材料混合建构，感受不同材料的不同建构方法，使建筑物更形象根据特色。

