“六一艺术节”建构游戏方案

               ——建构游戏《火车主题公园》

采菱幼儿园  洑建秋  羊竹倩
设计意图：
随着孩子建构技能的不断加强，孩子的建构内容也越来越丰富。有些孩子去公园玩的时候特别喜欢坐小火车，在区域建构游戏中，我们发现孩子们对“火车轨道”和“火车”产生了的浓厚兴趣，便设计了 “火车主题公园”这一活动。期望孩子们通过亲身的探索、实践去感受科学技术的进步给人们带来的方便。鼓励他们尝试用多种方法制作火车轨道以及火车，从中享受创作、合作的乐趣，体验成功的喜悦，培养幼儿不怕困难、勇于探索的品质。

游戏目标： 

让幼儿学会运用排列、组合、连接、拼插等技能，搭建较复杂的物体。 

加深幼儿对各种物体外形特征的认识，让幼儿获得有关匀称、对称、平衡、排列与组合以及面与体等方面的知识经验。 

培养幼儿想象能力和创造能力，培养幼儿耐心、细致、有始有终的良好品质，并体验成功的喜悦。 

游戏准备：

1.知识经验准备：恐龙园小火车轨道图片，雪花片作品火车图片，公园游乐设施图片（旋转木马、摩天轮、疯狂火龙转、过山车等等）。

2.物质材料准备：七种颜色的小型雪花片，块状木质积木、高低不同的线筒及废旧物品等。
游戏过程：

一、谈话导入：
教师：上次我们一起观赏了火车主题公园的图片，确定了建构主题，绘制了规划图，请大家说说哪里还可以再完善一下？
二、观看平面设计图及图片，幼儿自由交流。
通过观看自己设计的规划图及图片，使幼儿对自己建构的内容更为清晰，为幼儿开展建构活动打下基础。
    三、思考：根据建构物体特征选择材料
1．组织幼儿讨论：你需要用哪些材料？为什么？

2．和孩子们一起交流确定建构材料。

教师：今天我们就运用已学过的建构技能把我们的火车轨道、火车表现出来，还有公园里的游乐设施，请你和小伙伴一起商量好后选择合适的材料进行建构。
四、小组合作进行建构
指导要点： 

组织幼儿观察火车轨道和火车的图片，了解其外形特征，并讨论：它们分别由哪些部分组成的？

 教师讲解主体建构，分解其特点。

教师讲解本此游戏所投放的材料，并提醒幼儿所需要的物品。 

幼儿建构，在上节课的基础上加强幼儿的团队协作的意识，引导幼儿协商共同完成，提高一定的难度。

    4.师幼共同评价，整理收拾玩具。

游戏反思：

在六月的艺术节里我们班开展了户外建构游戏“火车主题公园”，孩子们事先构思、设计好了建构项目，他们把公园分成以下几块：1.高低、错落、盘旋的火车轨道；2.游乐设施区；3.动物专区；4.游客休闲区；5.房屋住宅区；6.景观河道。分别使用的主要材料是：大型、中、小型木质积木；小型彩色雪花片。辅助材料有：高矮、粗细不同的线筒，交通标志，薯片桶、乒乓球制作的路灯等等。游戏开始了，孩子们能协商讨论分组建构，他们按照建构项目进行分组，并能在小组根据能力和需要合理分工，建构内容具体到人。随着时间的流逝，孩子们都非常认真地埋头建构，在规定时间内基本完成建构任务，个别速度慢的在同伴帮助下也能建构完。总体来说，孩子的建构技能掌握得不错，木质积木建构的火车轨道高低、上下错落有致，雪花片的拼插、垒高、重叠、围拢、镶嵌都得心应手。只是在色彩的选择和搭配上欠缺一定的思考，还有在拼插规律方面也过于简单。在整体布局方面，没有相对的思考，比较随意，对于物体摆放的疏密有致的审美能力还需要进一步提高。

思考与改进：

1.孩子的色彩审美和构思布局还是存在很大提升空间，老师可以在平时

的建构活动中让幼儿多欣赏那种高质量的建构成品，引导幼儿观察其色彩搭配和拼插规律，鼓励幼儿大胆尝试，创造不同的拼插、镶嵌图案，是作品色彩更和谐、丰满。

2.根据幼儿需要增加雪花片数量和颜色种类，保证幼儿的建构需要。

3.经常开展建构赏析活动，不断提高幼儿审美眼光和能力。

附照片：
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