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 【摘要】学困生表现为缺乏自信，学习被动，态度不端正，习惯较差，对完成学习任务有一定的困难，本文从学习态度、学习兴趣、习惯方法、辅导补差、家校沟通等五方面来阐述如何转化学困生。
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相信每位老师能体会到一个班有所谓的“尖子生”，也就有所谓的“差生”，提起好同学，每位老师都是满脸笑容、赞不绝口，不外乎这个学生怎么样好，那个学生怎么样怎么样好，可只要一提班里的差生，老师们个个皱起了眉头，说这个学生怎样烦,那个学生怎样调皮等等，说到这里，也许有的老师会发一句恨话：我宁愿教一百个聪明、听话的，也不愿教这样的一个“差生”。可是，世界上没有两片完全相同的树叶，也就没有两个完全相同的人，学生的个体差异是客观存在的。有一部分学生表现为缺乏自信，学习被动，态度不端正，习惯较差，对完成学习任务有一定的困难，这就是我们常说的学困生，那么，如何转化这些学困生呢？
一、探明学困原因，做到“对症下药”。
　　要有效转化学困生，必须探明学生学习困难的原因何在，以便使我们“对症下药”，有的放矢地帮助学生迅速提高学习成绩。 小学数学学困生的形成主要有三个方面的原因：一是基础知识不过关。该记住的知识没有记住，该掌握的内容没有掌握，久而久之，一串串似懂非懂的知识点在心理上长期积累，成为学习上的“拦路虎”。二是学习方法与习惯不当.。一个良好的学习方法和习惯是提高学习效率的保证。学习习惯与方法的不当，严重阻碍着数学知识的学习，影响了学习的效率，导致成绩不理想。三是有些学生由于智力因素，思维能力发展滞后，数学成绩极差。因此，在教学中我们应因人而异，通过有针对性的策略与方法促进学困生的发展。
二、改变教学态度，创造良好教学氛围

 如果教师很凶，很严肃，就会使学生敬而远之，甚至讨厌，自然也就不喜欢上这样老师的课了，一般来说，学困生的自尊心是很脆弱的，他们渴望老师对自己以诚相待，不歧视，不讽刺. 只有对他们抱以诚挚的爱，平等的尊重，才能建立起良好的师生关系。所以，我尽量做到对学生和蔼可亲，拉近学生间的关系，这样学生就愿意听我上课了，而且一下课，学生也愿意跟老师亲近，交流，从交谈中我知道他们最近在家干什么了？回去有没有多练习等等，也使我更加了解了学生。
三、培养学生的学习兴趣

4、 学生有时候上课不愿听是因为老师讲得太枯燥，无法吸引他继续听下去，因此老师要改变教学方法，，讲课时注意由浅入深、由易到难，尽量降低学习坡度，分散难点，给予模仿性练习的机会。讲课时语言应尽量通俗易懂，生动活泼.通过抢答，夺红旗争第一，做游戏等等，来提高学生的学习兴趣。对于注意力不集中的上课时时时关注，对于思维缓慢的上课优先提问，以说促思，发展思维。尽量发掘学困生身上的闪光点，多表扬，少批评，比如一句简单的话语：你坐得很好，老师喜欢你。也许老师一句不经意的话，，一个亲切的微笑，一个赏识的眼神，都能给学困生莫大的鼓励，而提高他们的学习兴趣。
5、 培养学习习惯和方法

在教学和辅导学困生中,要培养他们认真预习,作好课前准备的习惯;培养他们上课认真听讲,注意力集中,积极思维,举手发言,不懂就问。对于学困生的作业要当面全批全改,发现问题及时给予讲解,但“补差”只停留于查缺、补漏、改错是远远不够的,比如在数学教学中,要培养和提高学困生对数学知识的理解能力。只有使学困生的记忆力、理解力、想像力相互联系,协调一致了,才能真正的学好数学。由于学困生对数学学习缺乏良好的学习态度和科学的学习方法,虽能比较准确地掌握基础知识和基本理论了,但新旧知识总是零乱的,孤立地贮存在头脑中,不能科学地形成知识网络。为了避免学困生进行过多的、盲目的思考,消除学困生由于多次无效的思维所造成的倦怠情绪,教师要注重启发、引导学生,抓住新旧知识的相关点,由浅入深,由表及里地讲解,让学困生能充分利用已有的知识去思考,去判断推理。通过一定量的训练,培养他们运用类比、归纳、总结等基本的学习方法,把所学的知识分门别类,联成一个整体,在深入浅出的分析中,不仅使学生达到解疑的目的,而且还能让学困生把所学的知识形成网络,融会贯通。

五、及时辅导、补差

（1)抓“反馈”

抓课堂教学中的及时反馈矫正,在教学过程中一些学生在学习某一内容时会产生障碍,如果得不到及时矫正,会出现恶性循环,使学生在学习中产生更多的知识障碍和心理障碍就成为差生,在课堂教学中因材施教,分类推进针对学生实际,定行定人,定量的目标,分层提高,布置作业,采取多种形式练习,及时反馈,当堂矫正。

（2)抓“反复”
学困生的转化不是一次完成的,出现反复是正常现象。面对学生出现反复的问题,要对症下药,既要指出错误所在,又要充分肯定已有的进步,利用学生本身的积极因素,鼓励其继续进步。

6、 做好家校沟通工作。

家庭教育是学校教育、社会教育的基础,它起着学校和社会难以起到的作用。学校要定期召开家长会，与家长们沟通、交流、探讨，还要进行家庭教育讲座，提供咨询服务，促使家长由学校的旁观者变为协作者，以改善家庭教育、环境与方法,总之,沟通家校信息能使家校教育相辅相成。

      学困生的转化不是一朝一夕就能成功的，教师不能放弃学困生，要坚持对他们施以爱心，唤起他们的学习动机，培养他们学习数学的兴趣，给予他们更多的帮助和鼓励，为使他们早日取得进步，使学困生能真正地得到转化。
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