　小学音乐课堂教学趣味性探析

摘要：在音乐教学中，小学音乐教学是音乐的启蒙教育，占据基础地位。兴趣是最好的老师，是一把打开音乐审美的金钥匙。但是学生由于受生活体验和知识面的限制，不可能对所有音乐作品都感兴趣，尤其是当今流行音乐在校园中的风靡，小学生对音乐课上的音乐更无兴趣可言，甚至产生厌恶或者不屑的不健康心理，这样一来，音乐欣赏课常常收不到预期的效果。培养学生对艺术的爱好，唤起学生对音乐的正确认知是每一位音乐教师的重要任务之一。为了提高小学音乐教育的有效性，从小培养学生的音乐兴趣，根据多年的教学实践我提出了一些改革和探索。
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　　抓好音乐教学，是构建德智体美劳全面发展的基础环节，人才的艺术素质是素质教育体系中不可忽视的重要部分，关系到国民整体素质的提升。小学音乐课程九年义务教学任务明确规定，要求小学生学习我国优秀的民族音乐作品，接触了解外国优秀音乐作品，初步掌握音乐的基础知识和基本技巧，培养基本的音乐鉴赏能力，增强对音乐的兴趣、爱好，进一步由知识层面上升到精神层面，增强学生的爱国主义精神和民族自豪感。要想真正达到这个目标，就要求教师要从自身做起，了解小学生的心理特点，主动调节他们的心理活动状态，激发学习积极性，把学生带入与教材内容相应的氛围中，让他们在欢乐活泼的气氛中积极主动地参与到音乐课堂之中。丰富教学手段，寓教于乐，启迪学生的思维，发展学生的智力，是实施素质教育，实现高效音乐教学的必由之路。
　　一、通过情境教学激发学生兴趣
　　情境教学中的“情境”，是指教师根据教学内容与学生共创的一种能激起学生学习兴趣的场景，同样，音乐教学也需要一种情境，引发学生联想，使学生插上想象的翅膀，或身临其境，感受音乐的魅力。在歌曲教学中，适当给学生设置情境，能收到良好的效果。音乐教学属于艺术教育，所以不能把音乐教学与其他基础学科混为一谈，也采取“老师示范学生模仿”的单一的教学模式，这样既不能体现出音乐教学的欣赏性，也无法点燃学生的参与激情。重复单调死板的教学方式只会让学生厌烦。因此，音乐教学不能只把学生拘泥于室内的学习，应当让他们回归生活，回归音乐的本质。以低年级的音乐教学为例，可以让学生走进大自然，聆听树叶的沙沙作响和小鸟的放声歌唱，引导学生将这些想象成美妙的音符，在不知不觉中，感受音乐的存在，生活的美好。
　　二、利用多媒体教学激发学生兴趣
　　欣赏音乐，不仅是用耳朵听用嘴巴唱，还需要一种欣赏美的事物的思维能力，尤其是对于小学生而言，他们喜欢生动形象的事物，喜欢色彩、图片和动画，形象思维能力比较强，教师要充分抓住学生这一心理特征，因材施教，投其所好，把多媒体技术引入小学音乐课堂教学中。多媒体图文并茂，声形俱佳，能够调动学生耳、口、眼、脑等多种器官，让他们获得轻松愉悦的情绪体验。比如我在教《春天在哪里》这首歌时，通过提前准备的多媒体课件，播放春景幻灯片和“鸟语泉鸣”的录音，伴随着美妙的音乐，让同学们想象春天的景色，然后又将一段关于春天的动画片呈现出来，学生们的兴致更高了，他们仿佛真正看到了碧绿的田野、烂漫的山花，听到了淙淙的流水声，感受到了浓郁的花香和青草气息。借着学生们欢腾的气氛，我开始了这堂课的主要内容。学生们很快进入了歌曲的意境之中，掌握的非常快，甚至平时不喜欢唱歌的学生也积极的参与进来，课堂气氛十分活跃，同时加深了学生们对歌曲内容的理解。
　　三、鼓励学生积极表现，参与其中
　　在当今的音乐课堂教学中，许多教师还停留在口口相传的传统式教学模式中，对于教材中选取的歌曲，很多老师只是要求学生会唱即可。因此，我们看到很多教师把录音机当成了唯一的教具，甚至没有任何教具，只是单纯的老师唱一句，学生跟一句。学生们学会了这些歌曲，至于为什么这样唱，这首歌表达了什么感情内涵却一无所知。这和世界上许多先进的音乐教学方式相差太远，也和我国新课程改革对教师的教学要求相违背。音乐课可以使学生扩大视野，提高学生对音乐的感知、记忆和鉴赏能力，而这一切都需要学生的主动参与。为了调动小学生参与的积极性，教师可以采用表演教学法。比如《大鹿》这首歌曲，歌曲曲调听上去比较平淡，如果教师直接教授，学生可能听不进去。根据这种情况，我先给同学们介绍了歌曲的内容，然后组织学生随着优美的旋律分别扮成小兔和大鹿进行表演。幽默的表演逗得学生们哈哈大笑。随着音乐摆动，同学们很快掌握了歌曲的旋律，轻松愉快地学会了歌曲，课堂气氛异常活跃。即使是下课后，学生们还意犹未尽。
　　四、引导学生发现音乐之美
　　音乐课教学是实施美育的一个主要途径，音乐是一种听觉的艺术，需要通过听觉来初步感受美，培养审美感知。音乐的美感是经过感官到达于情感、想象、理智、意志等方面的高级心理活动。根据小学音乐素质教育导向，音乐教师要充分利用现有教材引导学生主动参与音乐实践，挖掘学生的内在潜能，尊重个体的不同音乐体验和学习方式，充分让学生发现音乐之美，以提高学生的审美能力。小学音乐教材中大多选取旋律动听、节奏明快、形象鲜明的音乐作品，比较符合小学生活泼好动的天性，教师要抓住机会，向学生不断渗透音乐美的艺术体验。例如：在欣赏《美丽的草原》这一课中，学生聆听着优美的音乐，通过我的语言引导，似乎有了某种情感体验，仿佛看到了辽阔的草原，脸上流露出陶醉的神态，这堂课便达到了以情动人、以美育人的审美境地。音乐是情感的艺术，表现人类的情感是音乐艺术的本质特点。但学生的审美情趣并不是一蹴而就的，并非一日之功，需要教师有计划有层次的循序渐进，不可操之过急。教师在音乐教学中要给学生一定的时间与空间，让学生的审美想象力能够得到很好的发挥。
　　五、总结
　　综上所述，在小学音乐教学中，音乐老师一定要以学生为中心，树立学生的主体地位，一方面在教学实践中要重视对学生音乐欣赏兴趣的培养，另一方面要加强美育、音乐审美教育情趣的培养，正确地认识音乐审美趣味的作用，丰富教学手段，找准学生兴趣的切入口，让音乐课堂变得轻松充实，从而达到提高学生艺术素质的最终目的。
