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武进区奔牛实验小学

尊敬的各位领导、全体老师：

三年来，本人能坚持四项基本原则，拥挤党的方针政策，全面贯彻执行党的教育方针，爱岗敬业，团结同志，联系群众，遵纪守法，廉洁自律，始终坚持以一个共产党员的标准严格要求自己，不断树立良好的个人形象。处处以身作则，恪尽职守，顾全大局，有较强的民主意识。三年来，始终坚持踏踏实实做人，认认真真做事，兢兢业业工作。

三年来，我分管学校校长室日常工作、教学、德育、体卫艺工作、宣传和学生竞赛等工作。现就我三年来的工作，向领导、老师汇报，欢迎大家批评指正。

一、 加强学习，不断提高自身素质

在教育不断改革创新的今天，只有加强学习，才能适应自己分管业务的工作需要，才能更好的指导、解决在日常工作中碰到的各种问题，要求自己必须具有较丰富的业务、管理能力及理论水平。我坚持自主学习，订阅了较多的教育教学类杂志并认真研读，不断提高自己的教育管理理论和教育教学理论知识。同时珍惜外出培训学习的机会，借鉴兄弟学校较好的可操作性的学校管理方法，使自己的观念得以更新，业务知识不断丰富，管理水平得到有效的提升。三年中，我参加了教育局组织的小学校长提高班培训，参加了在华师大举行的教学校长培训班，并顺利结业。平时能坚持自主学习，通过阅读、观摩、交流、反思等途径不断丰富学习方式，提高学习实效。通过学习深深体会到，在教育教学领域，有很多好的可操作性的方法值得我们学习和借鉴，学校的发展还有许多可探索之路要走，使自己的观念得以更新，业务知识不断丰富，管理水平得到有效的提升。

二、以身作则，不断提高自身业务

作为一名普通教师，我以育人为己任，严格执行学校教学工作的各项要求，认真组织好教学的各个环节，并配合班主任老师做好个别学生的教育工作。平时积极参加教研组的各次校本教研活动，并指导本教研组的老师开展好集体备课工作。所教班级学生学习兴趣浓厚，习惯较好，在学校组织的各次阶段性调研、应用题竞赛和期末考试中，我执教的班级成绩都有显著提高。三年中学年分别执教了校级展示课《图形的放大和缩小》和沿江七县市教学观摩课《认识负数》，均得到了一致好评。
作为学校的一名管理者，我能时刻鞭策自己，各项工作要带好头。因此，在工作中，总是踏踏实实、勤勤恳恳地落实完成好上级、学校安排的的各项任务。对于学校的各项规章和制度也能带头执行并时刻提醒身边的同志。学校大大小小的工作，都当作自己的份内事，凡事以学校、教师、学生利益为出发点去思考问题，说真话，做实事，当好校长的帮手，以自己的实际行动带动学校各项工作的开展。

三、自我调适，不断提高管理水平

三年中，我分管学校校长室日常工作、教学、德育、体卫艺工作、宣传和学生竞赛等工作在各中心和全体老师的共同配合下，各项工作得以顺利进行。

分管的校长室日常工作：
每周安排好教师政治学习内容，协调好各中心的每周工作，精心组织好每一次行政会议和教师集中学习。平时能时刻提醒自己留心观察，发现了学校在教育教学方面存在的种种问题能及时处理，有的当场处理，有的通过教师临时集会加以解决或落实。

分管的德育工作：

按照“让德育走近孩子心灵，为学生文明、幸福人生奠基”的要求，坚持以人为本，以生命教育、生活德育、生态德育为抓手，开展各类主题教育活动，促使学生爱祖国、爱家乡、爱学习、爱创新，努力培养具有良好的生活、学习习惯且富有创新精神的一代新人。三年中，不断加强德育队伍建设，建立健全育人队伍。

通过定期召开班主任工作研讨会、定期组织班主任、辅导员外出学习培训，不断提高教师爱岗敬业的思想觉悟，同时促进每位教师都能运用正确的教育方法培养学生，积极而有效地促进学生养成良好的行为习惯。三年中不断健全德育工作制度，增加德育管理科学性。围绕《班级管理每月评比细则》和《优秀班主任评选细则》，本着“小处着眼，点滴入手”的原则，以“绿色中队”评比为突破口，通过细致的德育管理制度来规范学生行为。建立常规评比，督查制度。评比结果每天一公布，每周一小结，每月一评比，坚持每周的升旗仪式，让升旗仪式成为少先队员思想教育的重要阵地。巩固班会、晨会这两个主要的教育阵地，结合“十好习惯”的内容训练和培养学生的日常行为习惯，采用统一主题和自主教育相结合的方法开展系列教育活动。三年中不断加强校园文化建设，创设特色鲜明的育人环境。能充分发挥学校三级（广播、电视电影、板报）舆论导向功能，营造良好的育人氛围。三年中开展了各种德育活动，鲜明的德育特色得到彰显。学校的生命教育、生活德育和生态德育模式逐步成熟，小记者活动丰富多彩，科技教育成果显著，三年中成功创建成为常州市德育特色学校、科技特色学校。

分管的教学工作：
严格按照上级教育主管部门的要求，抓好各项教学常规的落实。认真贯彻、执行学校的教学工作计划，在学校的教学业务的决策、组织、指导等过程中，注重以改革的眼光，创新的意识来思考工作。三年来，在开展教学教研、课题研究、学科比赛、常规教学检查等系列活动中，深入教学第一线，尽职尽责，学校的整体教学质量保持在全区第一集团军内。平时组织的教研活动有序高效，三年中承担的市级、区级语文、数学、综合实践活动主题观摩获得圆满成功。平时能组织开展丰富的校内小型学科竞赛，同时积极组织学生参加上级教育行政部门组织的各项学科竞赛。三年中，在武进区的英语写作比赛、英语书写比赛中取得优异成绩，历年的常州市、武进区的小学生作文竞赛也都成绩斐然。
分管的体卫艺工作：
我校体育工作以中央7号文件、省3号文件为指针，积极推进“全国亿万学生阳光体育活动”，以《学校体育工作条例》为依据，严格执行《体育健康》课程标准，认真组织好学校的大课间活动。不断调整和优化学校各运动队，组建了校田径队、男女篮球队、象棋队、围棋队、羽毛球队等多支运动队，积极组织日常的训练工作和各级竞赛，竞技体育成绩逐年提高，三年来，学校田径队在区田径运动会上取得团体总分第十四名第九名和第四名，学校围棋队在区比赛中获得团体第一名、第四名和第三名。学校男女球队每年均参加了武进区小学男女篮球队的比赛和常州市“阳光体育”篮球交流赛，成绩较好。认真组织好学校的各项社团活动，在武进区对我校组织的综合督导评估中，我校艺术社团的文艺演出受到评估组成员的一致好评。学校合唱队和舞蹈队在武进区的艺术比赛中历年均获得一等奖的好成绩。学校被评为常州市体育工作先进集体，常州市体育特色学校。
分管的宣传工作：
三年来，能通过组建团队，定期召开宣传工作会议，明确学校宣传工作目标，宣传小组成员分工、职责明晰。通过搭建新平台，拓宽宣传渠道。三年中学校相继成为在常州日报小记者站、武进日报小记者站、《少年号角》小记者站。三年中我们依托武进教育网、常州德育网等教育专题网站，积极组织撰稿，将学校丰富的教育教学活动和成果以及优秀师生队伍进行展示。学校在武进教育新闻排行榜上一直位居前列。三年中学校充分利用电子显示屏对学生和家长宣传学校优秀教师群体和丰硕的办学业绩。2013年5月24日和31日，《语言文字报•教育周刊》分别以“跃马扬鞭追梦路 百年春秋显芳华”和“冬日夏云丹青不渝 春华秋实桃李满园”为题，用8000余字报道了奔牛实小的办学经验与林志明校长人物专访。

分管的竞赛工作：
三年来，我们坚持“整合资源，统筹安排，及早落实，有序推动”的工作思路，精心组织每一项学生竞赛活动。学校在历年的全国读书活动、红领巾读书活动、暑假红领巾寻访活动、各类征文活动、书法、绘画、车模、船模、空模等各级各类竞赛中均取得了优异的成绩，学校多次荣获组织奖、团体奖， 每学年学校在区级竞赛中获奖的学生都超过300多名。

回首三学年来的工作，繁杂却充实，忙碌不失条理。虽然涉及面较广，头绪较多，在各级领导及全体教职员工的关心、指导和帮助下，认真落实学校的各项工作。在此，我衷心地感谢各位领导和与我一起工作的全体教职员工，谢谢大家!
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