
关于开展江苏省中小学“我与美德有约”读书创作大赛的通知
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各市、县（市、区）教育局，各相关学校： 

　　为深入推进未成年人思想道德建设，充分发挥我省第二届“百名美德少年”“十大美德少年标兵”先进典型的引领示范作用，根据省文明办、省教育厅等七部门联合下发的《关于开展第二届江苏省“百名美德少年”“十大美德少年标兵”评选表彰和学习宣传活动的通知》（苏文明办[2013]14号）精神，决定在全省中小学生中开展“我与美德有约”读书创作大赛活动。  

　　 一、参加对象 
　　全省中小学校（含职业学校、特殊教育学校）学生。 

　　二、主题及要求 
　　以《第二届江苏省美德少年文学故事丛书》为学习材料，结合对未成年人的“八礼四仪”教育要求，品读“美德少年故事”，感悟美德、崇尚美德、传颂美德，以“我与美德有约”为主题进行多种形式的创作。本次大赛参赛作品分感悟篇、书画篇、影像篇、微视篇四个系列。 

　　1.感悟篇：品读“美德少年故事”，体悟美德正能量，结合自我美德践行，以文字形式书写成长中的故事，体裁不限，篇幅以600—1000字为宜。 

　　2.书画篇：充分展开想象，用书法、绘画作品传递自己对美德美少年事迹的感悟，具体形式不限。 

　　3.摄影篇：以摄影作品的形式记录身边的“美德人物”，捕捉身边的“美德现场”。 

　　4.微视篇：以手机、DV等工具即时记录下身边发生的美德故事，制作成微视频、微电影等作品提交。 

　　三、报送要求 
　　本次活动由江苏教育报刊总社（江苏教育新闻网）承办。江苏教育新闻网（http://www.jsenews.com）同步开设“我与美德有约”主题宣传网站，6月初开通大赛作品提交系统，所有作品均以电子文档形式上传。 

　　所有参赛作品必须由本人创作，且未正式发表过，严禁杜撰抄袭。 

　　四、截止日期： 
　　投稿截止日期：2014年11月30日。 
　　五、评比表彰 
　　邀请有关专家组成大赛评审委员会，分高中、初中和小学三个组别，分别评出一二三等奖和组织奖。获奖名单通过《江苏教育报》、江苏教育新闻网等媒体发布。《江苏教育报》、江苏教育新闻网、《阅读》《初中生世界》等选登部分优秀参赛作品。10月下旬举行仪式，对获奖单位和个人进行表彰奖励。 

　

【赛程说明】
1.作品报送
作品报送时间为6月1日—11月30日，请登录“我与美德有约”www.wymdyy.com注册、登录，提交作品。提交规范及办法请参考“操作指南”。 
2.网络投票
作品网络投票时间为8月16日-11月30日，您可以登录“我与美德有约”专题网站或微信查找“江苏教育新闻网”公众微信服务平台进行投票。 

3.网络抽奖
网络投票阶段将同步推出“有奖问答”及“转载点赞”抽奖活动，奖品丰厚，欢迎参与。 

4.作品评审
12月01日—12月31日，评审委员会按小学、中学两个组别评出一二三等奖、鼓励奖、组织奖和优秀集体奖若干名。获奖名单通过《江苏教育报》、江苏教育新闻网等媒体向社会公布。 

5.表彰颁奖
本次大赛获奖证书颁发采用网络远程下载打印形式，同时成绩优异的获奖选手将获得“江苏新一代”小记者荣誉聘书，有机会参加江苏教育新闻网组织的更多采访、体验活动。 

6.成果汇展
大赛组委会精心遴选本次大赛中的优秀获奖作品，进行整理汇编，刊发在《江苏教育报》、“我与美德有约”“江苏新一代”专题网站，同时交予南京大学出版社正式出版成书。 

【评审规则】 

1.作品入围
鉴于本次大赛参与面广、投稿量大，为保障大赛评审工作的顺利、及时进行，首轮作品入围采用网络投票形式，即在所有作品中取一定比例，票高者入围评审环节。 

2.奖项评审
大赛评审委员会将依据作品组别、类别不同，从作品立意、创作水平、语言规范等方面进行综合打分，最终评定一二三等奖及鼓励奖作品。 

3.组织奖
依据学校的组织情况及参与程度，包括参与学生人数、提交作品数量评定组织奖。 

4.优秀集体奖
依据作品获奖情况，一二三等奖及鼓励奖取得相应分值，总分值高的学校获得优秀集体奖。


