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尊敬的各位教职员工，大家下午好：

   这三年对于我们全体教职员工来说是充满惊喜和体味新校新姿的三年，对于我来说是充满挑战和全新工作的三年。在做好分管现代教育技术、后勤等常规工作的情况下，把主要精力和大部分时间都投入到新建校的工作中。下面从几个方面向大家做个简要汇报。

1、 分管的常规工作，稳中求新。

分管的现代教育技术处工作，能落实装备的建设，管理与应用，尽最大可能为教育教学服务，加强了信息技术教学的改革与管理，改版了学校网站，对学校网络行为更加规范，使用登记落到实处，组织参加了多项信息技术竞赛，影视教育工作正常化，师生反映较好，组织参加的《我的石头，我的梦》获得全国最高奖项金犊奖，《影视教育的一片新绿》还在全国影视教育会议上作交流发言，得到与会者的高度评价。协作片开展的工作也得到了教育局领导的充分肯定。

分管的后勤工作能继续贯彻后勤为“教育教学服务，为师生生活服务”的宗旨，进一步加强内部管理，全面提高后勤队伍的整体素质，改善服务态度，提高服务质量。在服务中心所有成员的努力下，开展的各项工作成效显著：组织所有的临时工和年级组教师为走读学生分餐，确保每个学生吃好、吃饱、吃到热的得到了所有员工的的全力支持和学生家长们的广泛好评。加强对学生、老师就餐品种多样化、营养均衡的管理，也收到了很好的效果。加强从严对生活教师、食堂工作人员和保洁员的检查管理和考评，也收到了很好的成效。积极创建省全民健康生活方式示范食堂，配合奔牛镇成功接受了全国卫生镇创建验收工作。学校被评为江苏省爱国卫生先进单位、江苏省平安校园。          

分管的安全工作，建立了安全保卫工作领导责任制和责任追究制。学校将安全管理目标层层分解落实，明确责任领导，责任部门和责任人，自上而下构筑起“分级管理、分层负责”的责任体系。严格按照武进区中小学校园安全保卫标准：落实人防、技防和物防的要求，建立安全台账，定期组织安全检查，摸清学校可能存在的安全隐患，作出相应的整改。配合施工单位做好了省消防验收工作。

分管的财务工作，会计室的同志能严格执行会计制度，搞好会计核算，督促收入进度，严格控制支出，在全体教师的配合下，确保了单位收支的及时到位和资金的有效使用。平时能从学校实际出发，积极地为教学服务，对各项财务开支，只要有利于教学的，就千方百计地支持。把保证教学需要和发挥资金最佳效果结合起来，做到少花钱，多办事，办好事。

对于卫生工作，在全校师生的一致努力下，能保持校园的整洁。学校卫生室通过大量细致有效的工作，积极促进学生确立良好的卫生意识，养成良好的卫生习惯。尤其是预防传染病工作，全体师生同心协力，从机制的建立、知识的宣传、制度的落实、工作的展开、效果的保证等各个方面，都取得了良好的成绩。成功创建省健康促进学校铜牌，并积极做好申报银牌的工作。
二、分管的学校建设工作，全身心投入，一丝不苟地开展工作。

学校易地新建工作后，坚持到一线查看，巡视发现问题及时与各方面协调。我们学校的综合工程是有华宇公司总包的，有些材料的采购他们有建议权，还需与镇政府和学校商量，我就把握住这个机会，坚持一个原则，不是中国优秀品牌的，建议他们换牌子，一定要产品质量过硬的，环保的、有档次的。好在季镇长总把学校的要求放在首位考虑，大多数时候都能得到他的支持。用王总的话说现在向我们学校推荐的都是高档次的，差的肯定通不过。每次选购一个产品，都要到相关公司现场察看，比公司品牌、质量、规模、实力，然后再参与组织找投标工作。

如果说经过三年的努力，取得了一些成绩，与在座各位的关心支持是分不开的，借次机会，我真诚地向大家道声谢谢。在平时的工作中还有许多不足之处，自己的性子比较急，往往易激动，得罪别人；在工作中许多地方还缺乏深入、细致。在以后的工作中，要不断总结经验教训，要进一步向大家学习，使自己的工作不断完善。以上汇报，不当之处，请老师们批评指正。
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