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               奔牛实验小学
回眸过去的几个学年，在上级领导的关心和悉心指导下，在各位老师的支持与帮助下，我与学校发展相伴，与教师成长同行，认真履行着自己的工作职责。 一、认真学习，与时俱进，不断完善自己。
政治学习：爱岗敬业，服从工作大局，团结同志，以身作则，廉洁自律，自觉遵守规章制度，工作热情饱满，以“勤于学习，用心做事，真诚待人”的信条来时刻勉励自己。牢固树立为学生服务，为教师服务，为学校服务的思想，切实提高师德素养，以争当“三好教师”师德大讨论活动为契机，认真反思比照。
业务学习：多渠道地向书本学习，向同事学习，在实践中反思是每日的必修课。坚持每学年听课80节左右，并参加评课议课，努力在学习中体现率先垂范、敬业爱生、求真务实的精神。积极参加区林志明名校长工作室，借助名校长、专家的思想、智慧，引领自身管理方式的变革、发展。
二、勤勉工作，履行职责，不断提升自己
教学质量是学校之生命线，教师培训是发展之金钥匙。作为分管校长，在校长室的领导下，与课程中心、教师中心及年级组教师共同协作，围绕中心工作，落实常规管理，开展形式多样的校本研修活动，促使质量不断提升。
 立足课堂不放松：加强教学常规管理，按照“五认真”的要求，抓好“一个流程”的管理。开展“随堂考核课”“校展示课”“教研组公开课”“备课组研讨课”等多种形式，创新通过多元的评议方式及有效的检查督促，指导教师备好每节课，上好每节课，从而不断提高常态课堂教学的有效性。组织优秀课堂教学到区外淮安、太仓、丹阳、兴化等小学，区内洛阳小学、村前小学、前黄中心小学、九里小学等展示交流。
强化质量为中心：在平时随机调研、质量检测中，对班级、学生成长过程的各项数据，进行了跟踪分析和反思，通过举行沙龙的形式集中研讨，激励教师树立强烈的质量意识。高质量通过了常州市教科院对我校的教学工作的调研，我作为分管校长以《在教学路上，欣赏别样风景》为题，汇报学校教学、教科研工作。教学常规管理强调“制度保障+过程评价”，课程建设推进追求“严格规范+适切多元”，教研组工作建设重视“整体推进+分层发展”，聚焦课堂教学实施“研究实践+随堂考核”，加强校本教研注重“问题研修+自我展示”。
教师培训多元化：以全员培训方式，组织开展培训，促进教师专业化发展。经常组织青年教师培训活动，抓好“青蓝工程”拜师结对，注重师徒考核；实施教师基本功三字、信息技术专项培养；开展教师“读书节”活动，组织“优秀教师论坛”；进行优秀教育随笔、论文的评比展示等活动，努力促使他们尽快从合格走向优秀。

评比竞赛出亮点：积极组织、参与省市区各评比，“基于学生立场构建绿色课堂的实践研究” 获省教研第十期立项课题、“基于学生个性发展的小班化教学策略研究” 获省教科“十二五”规划立项课题并成功开题，校本培训项目在常州市校本培训评比中获奖并在市推进会上作大会交流，英语教研组、语文教研组获市示范教研组、优秀教研组，数学教研组获区优秀教研组，校主课题省教研第九期课题成功结题，并获区优秀教科研成果评比一等奖，有关项目在市区研究性学习成果评比获一、二等奖。

自身发展是关键：站立三尺讲台，从中我体味到了快乐。每天虽步履匆匆出入于管理与教学之间，但本着对每一个学生负责的态度，赢得了学生的尊重与信任。区小语潘敏名教师工作室启动并顺利开展活动，连续第三轮成为区小学语文“送培上门”指导小组成员，三年来在全国、省市有关刊物发表教学、管理文章7篇、获奖2篇，在市、区级以上作教学、管理经验讲座4次，区级公开课2节。
支部工作明责任：作为支部组织委员，认真参加党支部的三会一课，在党支部领导下，严格要求自己，坚持政治思想建设，全面贯彻执行党的教育方针，做好支部的有关工作，参加上级的有关活动。

三、加强反思，寻求突破，不断要求自己

管理工作：思考管理的角度要更着眼于细节；工作中的魄力、勇气还要加强；沟通、解决问题的方式要更讲究艺术性。
专业发展：自身专业发展需要更上新台阶，虚心学习，坚持学习，重点学习，学以致用，不断提升个人业务素养。
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