述职报告

常州市新北区奔牛实验小学 杨文荣

2016~2017学年即将结束，伴随着学校的发展，我努力践行“在平凡岗位上做实事”，回顾一学年的工作，此时我最想说的还是真心诚意地感谢各位教师工对我工作的理解与支持，我们的学校是一个和谐、有战斗力的群体，教师都是一个个有能力的个体，正是得到了大家的支持，学校的教育教学秩序才得以正常维持，我校教学质量的稳步提升也惟有依靠众人艰辛的努力才换来丰硕的成果。今天借此机会，剖析自己工作的得失，希望在今后的日子里能与大家一起同舟共济、携手并进。   
一，立足岗位， 认真做好教育教学本职工作。

作为一名教师，上好课、对学生负责是底线。本学年是我连续在毕业班奋斗的第5个年头，因为是毕业班，面临着全区的统考、择校考试和小学毕业考试等多重压力，自己又是分管教学的领导，潜意识里压力还是很大的。刚刚接的班级底子也不是很好，回顾这一学年几乎每天都是步履匆匆出入于管理与教学之间，空余时间就到班级给学生强化训练，因开会、活动落下的课程抽时间及时补上，不让学生有任何损失。在做好平常教学工作的同时我常常在思考如何使毕业班的教学、特别是最后的总复习更加的高效？今年我组织全体数学老师多次研讨，确立了立足基础、分类整理、创新练习、科学诊断、及时反馈的总复习思路。每天安排固定的每日一练加强学生对基础的掌握，组织教师分工对各类知识点进行梳理和精编，精心编制模拟试题，自我感觉整个总复习阶段我们的工作还是很有针对性的。经过一年的努力，我执教的班级学生学习兴趣不断提高，学习习惯也有了明显改善，成绩与其他班级的差距也在逐渐地缩小。总复习阶段，我还积极争取在我校举行了常州市的数学总复习研讨活动，我执教了复习课《数与形》，并向全体参加活动的老师介绍了我校数学复习教学的经验。

二、加强学习，不断完善自我专业理论素养

教师应是读书人。随着课改的推进，管理领域的深入，让我越发感受到如果管理者专业知识、管理理论不广博，那么工作就会肤浅，治表不治本。因此在工作中，我尽可能做到不断提升专业素养。我订阅了多本教学类杂志，认真研读，汲取精华。同时我尽量要求自己认真学习数学及其他各科课标，阅读教材，分析教参，利用一切时间与教师一起研究学习。同时争取和利用外面活动的机会，学习观摩优秀的课堂教学，同时深入课堂，积极参加学校的教研活动和课堂考核，与学校教师共同探讨课堂教学，在学习和研讨中不断提升课堂教学能力。同时不断积淀管理理论。登高望远，先学先行，我积极参加上级教育行政部门组织的各项培训，学年初赴北京第一师范附属小学，在那里接受了教育部组织的为期两周的小学课程领导力研修班的学习，不断的充实自己的业务能力和管理水平。

三、理清思路，促进学校教学工作再上新台阶。

1、多方协调，保障正常教育教学秩序。

学校老师虽然人数较多，但目前仍处于缺编时期，一个萝卜一个坑，没有任何的机动；教师工作性质的缘故在加上长期高负荷的工作，身有病疾的老师数量不在少数；二孩政策的实施，生育、保胎的老师数量明显增多。以上种种原因，给原本就已经捉襟见肘的课务安排带来了重重压力。学校几乎每天都有调代课，我们往往只能通过增加教师课务、临时聘请代课老师等方式解决，好在此项工作得到了全校老师的大力支持，学校教学秩序才得以保障。

2、落实课程计划，推进学校课程建设。

本学年我们按照省管理规范有关要求，开齐、开足国家课程、地方课程，有序推进学校的学科课程建设，本学年基本完成了学校总课程的顶层设计，初步完成了所有国家课程的校本化实施方案，新绿色课程体系基本架构成型。继续加快常州市课程基地建设，“新绿色教育背景下地球村”项目各项推进工作正逐步推开。

3、加强常规管理，提高教学质量。

抓好教研组、备课组建设。坚持在课程视角下继续加强学科教研组备课组的建设，强化各学科教研组的工作规范、工作要求。教研组从课程规划、课程开发、课程实施（备课、上课、作业等方面）、课程实施质量四方面对教师的课程实施水平进行了评价。有效开展校本教研活动，备课组有系统地围绕课堂转型设计、练习设计及单元质量分析进行专题研究，清晰各年段教学的基本目标与要求，全过程关注学科学业质量情况。

4、抓好课堂转型，提升教学品味。

本学年组织课程中心全体成员重点关注教师备课、上课、作业的布置和批改三方面。继续推进 “交往互动式”备课结构下的小组学习，深入推进课堂转型，并开展校内课堂转型评比活动，形成我校课堂转型的研究成果，促进教与学方式的转变。

5、完善评价体系，加强课程资源建设。

根据新北区要求，学校建立新的学生学业水平评价体系，多角度、多元化地对学生学业成绩进行评价，加强对成绩记载表使用的同时，用好学生成长记录袋，并做好成长记录袋的相关管理工作。知识性、活动性、阅读性、生活性于一体的个性作业已使用两个学期，本学年在实践中不断创新与改革，形成了系统的学科作业资源库。

6、 建立质量监测机制，加强常规检查。

按照区教学质量评价方案，组织课程中心加强教学质量与学科素养的随机调研，高度重视各科教学，绝不放松任何一门学科，扎实过程管理，关注特殊学生，降低不及格率，提高优秀率。加强对各项常规的定期和不定期检查，将检查结果与教研组考核挂钩。积极落实减负增效的有关规定，定期举行相关的活动、做好各项问卷、访谈，及时了解有关信息。

7、加强课题研究，提升教学品质。

新一轮校主课题《基于学生立场构建绿色课堂的实践研究》已经顺利顺利通过结题评审。我校主课题“基于学生立场构建绿色课堂的实践研究”，被批准为江苏省教研2013年度第十期立项课题，经过三年多的课题研究，已基本完成规定的研究任务。我们对基于学生立场的绿色课堂的内涵有了更清晰的认识，形成了具有校本特色的绿色课堂基本规范和构建策略，在应对课堂生成性问题和设计个性化作业以及基于学生立场的绿色课堂评价指标的设计等方面做了许多有益的探索。

其他各级各类课题科学有序地推进研究。本学年以构建“绿色课堂”为支点形成重点突出、层次分明的课题群体。有引领学校发展的省级主课题，有引领学科发展的市、区级研究课题，还有引领自我发展的校级小课题研究。全体课题组成员与日常教育实践结合，本着理论学习重内化，教学行动重常态，课后反思重理性，校本教研重实效的原则开展规范有效、求真务实的课题研究活动。积极推进课题网络化管理工作，及时反映课题研究动态，展示课题研究的阶段性成果。教师有多篇科研论文在区及以上评比中获奖、发表。学校被确定为新一轮常州市教育科研基地。

本学年我校多次承办市区级教研活动，得到了上级领导和听课老师的广泛赞誉。4月份，在省“杏坛”杯比赛中，陆霞获得省二等奖；王晓娟在市名师工作室中上公开课；何可人上了区级公开课；5月份本人上了市级数学复习研讨课；6月祁洁萍、曹燕上了区级公开课。三2、三9参加区整班朗读比赛获得一等奖，五年级、二年级参加区写字比赛获得一等奖，在江苏省第九届小小数学家竞赛中，我校多位同学获奖，学校获得优秀组织奖，四（9）班获得区英语书写比赛二等奖，我校张润熙、张也驰同学荣获区英语写作比赛一等奖，多位同学获二三等奖。

四、以德立身，为人师表。

路遥知马力，日久见人心。对待学生是否关心?对待学校是否公心?对待工作是否尽心?我想每个人心中自有一杆称，都会给予实事求是的客观评价。一学年来，无论作为教师、党员还是管理者，我力求对待工作一丝不苟，对待同事以诚相待，做到心地无私天地宽。

1、严于律己，为人正直。平时自觉遵守学校各项规章制度，严格规范、约束言行，凡事能自己做的就多做些，要说的就当面说清楚，该布置的任务就要传达到位。当然有布置就有检查有反馈，发现优点指出不足，不是一味说好话，对老师能公正、公平地评价，言行举止不违背做人原则。

2、豁达大度，用坦然的心态处理事务。自己分管的教学工作每天都牵涉到教职员工，因为存在做多做少、做好做坏现象，最容易吃力不叫好，甚至有怨言、有过激行为。这些经历让我学着去克制，去调整自己的心态，能用平常心、宽容心去分析问题，努力建立和谐的工作关系，做到对事不对人。有人说忍让很吃亏，我认为人都有性格脾气，但单位与家庭是有别的，不要一时之快挫伤别人，这是对人的信任与尊重。

3、以主人翁的态度塑造学校形象。作为管理者更多代表的是学校形象。办学要面对复杂的人员，有时领导走访、家长上访，班级教师变动遇到家长阻力，家长与老师发生冲突，只要是关系到学校荣誉的，都耐心做好家长的思想工作，多宣传学校的亮点，多谈学校的苦经，多解释老师的做法，在沟通中取得双方的信任与理解，达成共同的目标。

在今后的工作中，我将在以下方面进一步努力，不断完善自我。

一是进一步提升学科专业素养，在学科教学理论和水平上加强自我修炼，在专业称号上实现突破，不断提升教学领导力。

二是进一步提升课程建设水平，在学校课程的设计、校本化实施的规划、设计、实施、调控及评价方面作更多的学习与思考，不断提升课程领导力。

三是进一步提升学校管理水平，在分管条线上多做实践与尝试，不断增强学习意识和创新意识，并能推而广之，不断提高管理实效。
