有爱就有希望
                    --读《岛》有感

在同事的推荐下，我花了几个晚上读完了英国作家维多利亚•希斯洛普的处女作《岛》。我已经很久没有这么认真地读一本外国小说了，不仅是因为它的宣传，更多的是因为引人入胜的情节、作者细腻的笔触，以及文中处处蕴含的深沉厚重的大爱。
小说主要讲了1903年至1953年，在希腊的克里特岛海岸以北，有个岛叫斯皮纳龙格岛，是希腊主要的麻风病隔离区。在斯皮纳龙格岛对面一个叫布拉卡的地方，一位名叫吉奥吉斯的渔夫，他生活中的唯一工作就是频繁地每天摇着船往斯皮纳龙格岛运送麻风病人需要的物资。他的妻子伊莲妮是很受当地人热爱的一名女教师。当时正值麻风病流行，她在与孩子们的亲密相处中，不幸被她的一名学生迪米特里的麻风病感染了，只得忍痛离开学校和家庭，和这名小男孩一起来到麻风病隔离区-斯皮纳龙格岛。在岛上恶劣的生活条件下，她无怨无悔，不但关怀着她的学生迪米特里，而且还不顾自己日益加重的病情，全力筹办岛上的一所学校，为教育患麻风病的孩子而辛苦奔走，最后，繁重的工作导致她的麻风病恶化，在思念丈夫和女儿的忧郁中离开人世。而小男孩迪米特里在她的关怀下身体恢复了健康。吉奥吉斯和伊莲妮有两个女儿，大女儿叫安娜，小女儿叫玛丽娅。若干年后，两个女儿长大了，她们却走上了不同的道路：安娜自私任性，不愿意做家务，与妹妹和父亲感情不和，但她长的很漂亮，受到当地一名富商安德烈斯的垂青，安娜也垂涎富商的财富，并和富商结了婚。婚后，安娜水性杨花，又和富商的堂弟马诺里偷情而被富商发觉，富商安德烈斯一气之下，开枪打死安娜，自己进了监狱。当时的马诺里与安娜的妹妹玛丽娅恋爱并订了婚，但当马诺里知道玛丽娅患上轻度麻风病后，却一走了之。悲痛的玛丽娅只身来到斯皮纳龙格，在她母亲生活过的地方继承了母亲的善行，利用自己懂得的草药治病知识，为麻风病人治病。克里提斯医生为了治愈麻风病人，也只身来到斯皮纳龙格岛，多次在麻风病人身上试验他的新药，终于获得成功，使斯皮纳龙格岛上包括玛丽娅在内的大部分麻风病人得到复康，同时也赢得了玛丽娅的爱情，两人终于喜结连理。

这是个悲伤的故事，但它又是一个充满希望的故事。在玛利亚失去最爱的时候，在玛利亚被隔离送进麻风病岛的时候，在大多数人以为她就要被打倒的时候，希望女神眷顾了她。一次次绝望的背后都孕育着新的希望——这也许就是《岛》让人沉迷的地方。我们以为失去了最珍贵的，我们以为失去了最爱的，但这些都是暂时的，会有更好的在未来的路上。
    2013年4月20日，本来是个很平凡的日子，可是四川雅安7.0级大地震让所有的中国人都记住了这个日子。2008年5月12日四川汶川八级强震已经让四川人民经历了一次生离死别以及重建家园的痛苦，如今，雅安地震再一次让四川人民陷入这种痛苦。听到这样的消息，作为一名中国人，怎能不痛心？灾难虽然可怕，但是只要人心坚强，就还有希望。灾难发生后第一时间，四面八方的救援汇集到了雅安。在灾难面前，我们中国人众志成城，势与灾难作斗争，人与人之间的真爱与希望温暖了雅安，也温暖了中国。
正如斯皮纳龙格岛的新岛主帕蒂米特里奥为岛上的病人们鼓舞道：“有一件事把我们联系到一起——麻风病。当我们有不和时，请我们不要忘记，我们彼此之间无法逃避。在我们的有生之年，让我们尽己所能把生活变得更美好吧——这一定是我们共同的目标。”生活就是这样：它不可能像你想象的那样好，也不可能像你想象的那样坏。
希望是最好的东西，它是人在困境下勇敢生活下去的粮食，没有了希望，身体就像被抽干了灵魂的躯壳。 
     未来会发生什么，我们无从预料，我们存在的意义，我们生活的意义，就是要珍惜身边的人，珍惜自己所拥有的，任何时候都不要 对生命失去希望，将现在拥有的日子过得多彩和美好。
”

