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尊敬的各位领导、全体老师：
本年度我分管学校校长室日常工作、教学、体卫艺工作和教师培训工作。回首一学年来的工作，是在紧张匆忙中度过的，繁杂却充实，忙碌不失条理。虽然涉及面较广，头绪较多，但在各中心的全力配合和全体教职工的热情支持和帮助下，各项工作得以顺利的进行。现就我一年来的工作，向领导、老师汇报，恭请指正。
一、 加强学习，不断提高自身素质
在教育不断改革创新的今天，只有加强学习，才能适应自己分管业务的工作需要，才能更好的指导、解决在日常工作中碰到的各种问题，要求自己必须具有较丰富的业务、管理能力及理论水平。一学年来我参加了教育局组织的小学校长提高班培训，并在本学期顺利结业。今年5月参加了在华师大举行的教学校长培训班。平时能坚持自主学习，通过阅读、观摩、交流、反思等途径不断丰富学习方式，提高学习实效。通过学习深深体会到，在教育教学领域，有很多好的可操作性的方法值得我们学习和借鉴，学校的发展还有许多可探索之路要走，使自己的观念得以更新，业务知识不断丰富，管理水平得到有效的提升。
二、以身作则，不断提高自身业务
作为一名普通教师，我以育人为己任，严格执行学校教学工作的各项要求，认真组织好教学的各个环节，并配合班主任老师做好个别学生的教育工作。平时积极参加教研组的各次校本教研活动，并指导本教研组的老师开展好集体备课工作。所教班级学生学习兴趣浓厚，习惯较好，在学校组织的各次阶段性调研、应用题竞赛和期末考试中，我执教的班级成绩都名列前茅。

作为学校的一名管理者，我能时刻鞭策自己，各项工作要带好头。因此，在工作中，总是踏踏实实、勤勤恳恳地落实完成好上级、学校安排的的各项任务。对于学校的各项规章和制度也能带头执行并时刻提醒身边的同志。学校大大小小的工作，都当作自己的份内事，凡事以学校、教师、学生利益为出发点去思考问题，说真话，做实事，当好校长的帮手，做好执行工作的“勇士”，以自己的实际行动带动学校各项工作的开展。
三、自我调适，不断提高管理水平
由于本学年校长室的分工作了调整，分管新的条线工作对我来说意味着挑战。我主动适应，加快调整，在各中心和全体老师的共同配合下，各项工作得以顺利进行。

分管的校长室日常工作：每周安排好教室政治学习内容，协调好各中心的每周工作，精心组织好每一次行政会议和教师集中学习。平时能时刻提醒自己留心观察，发现了学校在教育教学方面存在的种种问题能及时处理，有的当场处理，有的通过教师临时集会加以解决或落实。

分管的教学工作：严格按照上级教育主管部门的要求，抓好各项教学常规的落实。认真贯彻、执行学校的教学工作计划，在学校的教学业务的决策、组织、指导等过程中，注重以改革的眼光，创新的意识来思考工作。一学年来，在开展教学教研、课题研究、学科比赛、常规教学检查等系列活动中，深入教学第一线，尽职尽责，工作一步一个脚印，学校的整体教学质量保持在全区第一集团军内。平时组织的教研活动有序高效，承担的区级语文、数学、综合实践活动主题观摩获得圆满成功。平时能组织开展丰富的校内小型学科竞赛，同时积极组织学生参加上级教育行政部门组织的各项学科竞赛。在武进区的英语写作比赛中取得优异成绩，六年级两位同学以全区第一和第二的成绩参加了常州市的比赛并再次取得二三等奖。在全国第八届“星星火炬”英语风采大赛中八位同学获得一等奖，三位同学获得二等奖。在区校园科技征文、“小手拉大手、文明交通我先行”主题征文、“党在我心中”主题征文、“红领巾读书征文”等活动中成绩优异。区的作文竞赛中我校成绩也较好。我校肖燕老师在区综合实践教研活动中上的展示课获一致好评，并应邀到湖塘中心小学上展示课。
分管的学校教科研工作：学校被评为常州市教育科研先进集体，我校申报的《以人为本，和谐发展------学习过程人本化的研究与实践》获得常州市教育科研优秀成果一等奖。我校省级课题《构建绿色课堂，促进师生和谐发展的研究》顺便通过中期评估。常州市减负增效专项课题《构建以两级交流为特征的分享式小学数学课堂》的实践研究活动有序进行，本学年还组织了现场课题研讨活动。

分管的体卫艺工作：我校体育工作以中央7号文件、省3号文件为指针，积极推进“全国亿万学生阳光体育活动”，以《学校体育工作条例》为依据，严格执行《体育健康》课程标准，认真组织好学校的大课间活动。学校被评为常州市体育工作先进集体，常州市体育特色学校。竞技体育成绩本学年成绩有所滑坡，学校田径队在区田径运动会上取得团体总分第十四名，学校围棋队在区比赛中获得团体第一名。学校女篮分别获得武进区小学女篮第三名、常州市“阳光体育”篮球交流赛第五名，男篮获武进区第四名，常州市“阳光体育”篮球交流赛第六名，学校健美操队获得区健美操比赛团体第六名，组织参加了武进区乒乓球和围棋比赛（尚未公布成绩）。认真组织好学校的各项社团活动，在武进区对我校组织的综合督导评估中，我校艺术社团的文艺演出受到评估组成员的一致好评。
分管的教育集团和协作片工作：组织好教育集团小班化教育联盟的日常工作，通过搭建组织，建设阵地，开展教学研讨和管理沙龙，有效促进了小班化教育集团所有成员单位的整体推进，在南宅实验学校、庙桥小学、嘉泽中心小学、厚余小学等学校的活动均取得圆满成功。工作受到集团成员单位和教育局领导的高度肯定。协作片工作能认真制定好学期工作计划，组织召开好各类会议，能及早组织、通知和安排好每次活动，历次教研活动均取得了成功。
四、努力的方向 
1、由于条线工作分工调整，领导能力有待进－步提高，特别是要不断提高理论水平和管理水平，提高自身综合素质。
2、不断提高自己改革创新意识，特别是新课程改革下的教育该怎么做有许多值得探讨的问题。进一步在“落实”上做好文章，贯彻“绿色”理念、增强“科研兴校”意识，不断提高学校办学质量。
3、 努力提高个人修养，提高领导艺术水平，使今后的工作更得心应手。 
以上述职，敬请领导、老师批评指正。谢谢大家！ 


