解 决 问 题 的 策 略
武进区郑陆中心小学  羌春霞
【课题】
解决问题的策略——列表整理信息
【教材简析】
“解决问题的策略”是一种解决问题的思想方法，掌握得好与坏将直接影响学生解决问题的能力。这部分内容是在学生已经积累了一定的数量关系及解决问题的经验，初步了解了同一问题可以有不同的解决方法的基础上学习的。本课教学用列表的方法收集、整理信息，并在列表的过程中，分析数量关系，寻求解决类似归一、归总的实际问题的有效方法。教材为学生提供的问题、素材来源于他们的日常生活，学生比较熟悉，但在问题情境中呈现的信息相对较多，需要根据解决的问题进行适当的组合。这就使学生既能探索问题的解决，又能真切感受到列表的作用，从而愿意主动掌握并运用这一策略去解决问题。
【目标预设】
1.在解决简单实际问题的过程中，感受列表是解决问题的一种策略。

2.学会收集有效信息，并会用列表的方法整理，通过列表的过程分析数量关系，寻找解决问题的有效方法。

3.进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功经验。

【重点、难点】
重点：学会用列表的方法整理信息，分析问题的数量关系。
难点：正确整理信息、分析问题的数量关系，学会通过所整理的信息解决问题。
【设计理念】
有效地利用超市购物发票和教材所提供的丰富的信息资源，将生动活泼的现实情境展现给学生，使学生在发现问题、提出问题和解决问题的过程中，能力得到培养，数学素养得到提高。

【设计思路】
在导入阶段，创设轻松的谈话情境，组织学生交流老师昨晚去苏果超市购物的情况，了解购买的物品数量、价钱等信息。以此来感受用语言或文字描述这些信息比较繁琐，引导出列表整理这些信息比较好。

接着出示例题，这个例题增加了多余条件，目的是让学生感受到信息的多和乱。怎样求出小华用了多少元呢？学生就会自然而然地想到要用列表的方法来整理信息，然后让学生尝试整理信息。
小组交流后，进行全班交流时，我让学生观察表格，交流表里有些什么，然后问学生，要求小华用去多少元，可以怎么想，引导出解决问题的方法。在这个环节的教学中，学生经历了“填表整理—讨论思路—列式解答”的活动过程，体会了用列表的方法整理、分析、解决实际问题的价值，初步形成了解决问题的策略意识。

接着又提出“小军用42元买笔记本，能买多少本？”这个问题，让学生主动地根据前面列表整理的方法将这题里的有关条件和问题独立整理成表格，然后尝试进行解答。
然后，通过比较引导学生对解决问题的过程进行反思，感受列表整理条件有利于发现数量之间的关系，方便找出解决问题的方法，确实体会到列表是解决问题的一种策略。
最后，通过层层深入的练习，帮助学生进一步掌握本课知识，形成技能，并激发他们的创新思维，让学生感受解决问题的乐趣。
【教学过程】

一、创设情境，初步感知策略
谈话：老师昨晚去苏果超市买东西了，这是发票。（出示购物发票）你能看了发票说说老师买了什么，花多少钱吗？为了让大家看得更清楚，老师给它加一些线（课件演示变成表格）

商品名称     数量    金额  
蒙牛酸牛奶     4     10.00

乐事薯片       3      9.00

太太乐鸡精     1      6.00

佳洁士牙膏     1      7.00

雕牌透明皂     2      6.00

要求学生用语言描述知道的信息，感受语言描述的繁琐。

我们用口头语言描述，说了好长时间；如果用文字写下来，也要写好多字。而超市却选择把顾客购物的信息，排成了表格的形式。你们觉得这样做有什么好处呢？（非常清楚，一看就明白了。）

是啊，我们要用很多文字表达的信息，超市只用了商品名称、数量、金额三个项目列成表格的形式就一目了然了。的确，生活中有许多事情都可以用列表的方法来描述。
出示例题：学校小店进了一种新的笔记本, 小明、小华、小军、小芳一起来了。听听他们都说了些什么？
小明说：“我买了3本笔记本用去18元。”小华说：“我买了5本”，小军说：“我用去了42元。”小芳说：“我用去了36元。”老师：“小华用去多少元？ （增加了多余条件）
谁来说说，告诉了我们哪些信息?
听了这些信息，你有什么感觉？(多、乱)
要解决这个问题，你有什么办法把这些信息整理得有条理些？（用列表的方法）

下面就请大家根据这个问题( 小华用去多少元？)找出需要的条件整理信息。整理好的同学在小组里交流。
二、探究新知，体会感悟策略
1.全班交流。
根据表格中整理出的条件和问题，怎样解答？

说说你是怎么想的？还可以怎么想？引导学生分别从条件和问题想起。
同桌互相说说想的过程。 
你能列式解答吗？
老师在学生的回答中引导学生从条件和问题两个角度进行思考。

2.学生尝试运用策略解答问题。

同学们，根据画面上提供的信息，你还想提出什么问题？

在学生提出多种问题后，老师选择其中的一个问题“小军能买多少本？”让学生解答。

你们能不能像刚才那样先整理好条件和问题再解答呢？（学生列表整理、解答）

3.观察比较

师：观察我们刚才整理的这两个表格，比较一下有什么相同的地方？(都有小明的)为什么？有什么不同的地方？ 
能不能将这两个列表合并起来呢？说说看。咱们一起来合并。

这个表格还可以简化成这样的形式。
      3本 → 18 元
      5本 → ( )元
      ( )本 → 42 元   
把刚才的计算结果填进去吧。
观察这个图，你发现了什么？ 
4.刚才我们在解答两个问题时，都采用了什么方法来整理信息的？用列表整理信息的方法解决问题有什么好处？像这种列表整理信息的方法也是我们解决问题的一种策略 (板书课题)。刚才我们利用这种策略来解决问题时经历了哪些过程？
三、拓展应用，巩固深化策略
1.“想想做做”第1题。

下面咱们就应用这种解决问题的策略来解决一些问题。咱们先到学校图书馆去看看吧。读书节期间，学校图书馆进了许多字典（出示图书馆情景）。从图上你知道了什么？你能解答这两个问题吗？

请打开书第66页，看“想想做做”第1题，在书上完成。
2.“想想做做”第2题。

咱们再到体育商店去看看吧。（出示图）

你能解答这两个问题吗？打开书第67页试试看。

四、全课总结
今天我们学习了什么？你有什么收获？有没有什么想要问老师的？

五、课堂作业
“想想做做”第3、4题。
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