小学数学教学中培养学生良好思维品质

        的策略研究  (课题设计方案)
常州市武进区郑陆中心小学         执笔：周刚
一、研究背景和意义
数学是研究现实世界中空间形式和数量关系的一门科学，它具有高度的抽象性和严密的逻辑性。《数学课程标准》指出：“义务教育阶段的数学课程，其基本出发点是促进学生全面、持续、和谐地发展。它不仅要考虑数学自身的特点，更应遵循学生学习数学的心理规律，强调从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型并进行解释与应用的过程，进而使学生获得对数学理解的同时，在思维能力、情感态度与价值观等多方面得到进步和发展。”数学课程的特点是充满思维活动，充分发展学生的思维能力。
人在不断解决问题的实践中形成各种思维品质，而已形成的思维品质又会影响到问题的解决。心理学家认为，培养学生的数学思维品质是发展数学能力的突破口。教师在数学教学中，往往会发现有的学生很聪明，而另一些学生却不那么聪明，除了先天因素外，主要是他们没有良好的数学思维品质作为学习数学的支点，因而学习数学比较吃力。数学是思维的体操，数学认知能力以思维为核心，数学思维品质的形成贯穿学习过程。所以，从素质教育的理念出发，开发儿童的智力，培养学生良好的思维品质，实现数学启蒙，对学生学习数学相当重要。
我校在“九五”期间，数学组骨干教师参加了《运用现代教育技术在数学课堂教学中培养和提高学生创造思维能力》的课题研究，“十五”时期，开展《网络环境下构建以学生为主体的自主学习模式的研究》，并获得常州市一等奖。可见，我校数学教师对于课题已经具备了一定的研究基础和能力。面对课程改革不断深入的今天，分析我校的数学教学现状，仍有一些需要努力和改进的地方：教师方面，还不能把教育学、心理学等学科知识与数学专业知识有机结合起来，尚缺乏对目标全方位的认识和掌控，数学教学活动中教学内容的出现和教法还显单一，呈现的素材尚缺乏创意，对教育主体的思维关注和训练还不够；学生方面，大部分学生思考数学问题思维还不够敏捷，思维的灵活性、深刻性、严谨性、批判性和创造性等还需要加强。因此，我校提出“小学数学教学中培养学生良好思维品质的策略研究”这一课题，以期通过研究，进一步培养学生的思维品质，增强思维能力，提高全面素质。
二、理论依据

1.《数学课程标准》的基本理念

《数学课程标准》总体目标中指出：初步学会运用数学的思维方式去观察、分析现实社会，去解决日常生活中和其它学科学习中的问题，增强数学的应用意识；增强对数学的理解和学好数学的信心，具有初步的创新精神和实践能力。
2.建构主义学习观

建构主义教学理论强调：人的知识不是被动地接受的，而是通过自己的经验主动地建构的。即要求在与客观教学环境相互作用的过程中以学生为中心，学生是学习活动不可替代的主体。

3.多元智能学说

每个人的智能是多元的，各种智能只是领域的不同，而没有优劣之分，轻重之别，也没有好坏之差。个体间的智能差异是多元智力之间不同的组合而导致的，每个学生都有发展的潜能。

三、概念界定

1.数学思维品质：是衡量数学思维质量高低的指标，是数学思维能力形成和发展的重要因素，也是评价和衡量学生思维能力优劣的重要标志。本课题研究仅界定在本校数学领域内学生思维的敏捷性、思维的灵活性、思维的广阔性、思维的深刻性、思维的批判性、思维的创造性等。
2.策略：泛指为解决问题制订的科学、合理的方法和巧妙的计谋。本课题中指能发展学生思维品质的行为系统与相应方法。
四、研究目标

1.通过本课题的研究和实践，探索出一定的教学模式和策略。

以课堂教学为载体，结合课外辅导和相应练习，采取稳步扎实的引导和训练措施，逐步培养学生良好的思维品质，切实提高数学教学质量。
2.通过本课题的研究和实践，帮助学生在问题解决中掌握基本的思维方式和方法。

教师要充分调动学生思维的积极性，使学生学会学习，学会思考，发展思维能力，提高整体素质。
3.通过本课题的研究和实践，提升教师的教育理念和专业素养。
探索各年级段学生应具备哪些相应的思维品质，改变教师的教学方式和学生的学习方式，形成相应的评价方式。

五、研究内容
根据数学教学课程标准和教学改革的要求，主要研究以下内容：

1.小学数学教学中培养学生思维品质的目标研究

（1）学习、把握心理学中“思维”的相关知识，研究各思维品质的特性。
（2）分析小学各年级段学生的心理和思维特点，制订相应的数学思维品质培养目标。
（3）分析学生中存在的不良思维行为，制订矫正的具体方法和措施。

2.小学数学教学中培养思维品质的策略研究

（1）在课堂教学中培养学生良好的思维品质的研究
①根据学生的学习起点和数学的逻辑起点，把握知识的生长点，创设合适的问题情境，设计精当的问题形式，激发学生的学习动机和兴趣。
②规范学生的课堂行为，对学生提出明确的常规要求，包括如何听讲、观察、表达、练习等。

③改善教师的教学方式，建立民主和谐的师生关系，在课堂上给学生足够的思考时间和空间。

④结合学生的问题探究，教给学生科学的解决问题的思维方法，形成基本的数学思想方法。

（2）在课外学习和练习中培养学生良好的思维品质的研究
①低、中年级加强与学生家长的联系，让家长认识到学生内在思维品质和外显思维行为的重要性，密切配合教师培养孩子良好的课外作业习惯和思维能力。
②高年级加强学生的课前预习的指导，培养学生自主探索的能力，培养学生的问题意识和质疑精神。

③设计具有一定思维层次的精当习题和实践性作业，让学生有选择地或自主、或合作完成，培养学生的课外实践能力和探究意识，提升思维能力。

3.小学数学教学中学生思维品质的评价研究

（1）教师充分发挥评价的激励和导向功能，注重课堂教学中的过程性评价和课外练习的及时评价，引导学生如何分析和思考数学问题，掌握科学的逻辑顺序和数学思想方法。

（2）构建小学数学教学中学生思维品质的评价指标，促进全体学生生动活泼、主动地发展，提高学生的全面素质。
六、研究方法

本课题具体实施过程主要采用行动研究法，辅以文献研究、调查分析、个案研究、案例研究等。几种方法相互渗透，相互交替，在整个研究过程中根据实践的需要随时选择。
1.文献研究：通过查阅、收集、分析、综合有关小学数学思维品质的科研文献材料，获取信息。
2.调查研究：通过问卷、访谈、测试等科学方式，有目的、有计划、系统地掌握有关问题或现状的资料，获得课题研究的相关事实，形成关于课题研究的科学认识。
3.行动研究：在一定的理论指导下，创造条件，对实验对象施加影响，有目的观察记录实验对象的变化，在自己的工作实践中进行研究，做到边实践、边总结、边反思、边提高，及时收集、整理、积累材料，撰写案例及论文。
七、研究步骤
1.启动阶段（2008年2月——2008年3月）：设计、论证课题研究方案，成立课题研究小组，学习有关“思维品质”的教育教学理论，收集文献资料。进行调查分析实验班学生“数学思维品质”的现状，在此基础上，形成较系统的理论构想并制订具体的研究计划。
2.实施阶段（2008年4月——2010年10月）：采用多种形式分步深入开展以行动研究为主要方式的数学课堂教学中思维品质培养的策略研究。

（1）思维的敏捷性和灵活性（2008年4月——2008年7月）
（2）思维的广阔性和深刻性（2008年9月——2009年7月）
（3）思维的批判性和创造性（2009年9月——2010年11月）
3.总结阶段（2010年12月）：研究成果汇总，完成结题报告。
八、研究成果形式

1.课题研究报告，发表有关课题研究的学术论文，汇编有关的论文集。

2.形成数学课堂教学中培养学生思维品质的基本策略和优秀教学案例及反思。
3.由优秀课例构成的课堂教学改革的示范录像。
九、课题组成员及分工

组长：张惠芬（全面负责）

副组长：周刚、黄丽英（具体负责）

成员：沈晓锋、沈林武、陆建英、王贤、承国健、羌春霞、羌小霞、牟晨娣、须敏霞、顾幼芳、范建忠。
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