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关于认真组织全区青少年
踊跃参与省市主题教育系列活动的通知

各镇、街道、开发区关工委，全区各类学校：

根据省文明办、省教育厅、省关工委和市关工委、教育局对今年主题教育活动的总体部署，结合我区主题教育活动的具体安排，经研究决定组织参与省市主题教育系列活动。

一、参加省文明办、省关工委、省教育厅主办，省教育电教馆承办的在阳光少年网开展“喜迎党的十九大·童心献党”征文演讲比赛
1、征文比赛

 eq \o\ac(○,1)征文用书  省教育厅指定的《钢铁长城——庆祝中国人民解放军90周年》丛书和《红星闪闪照我心——纪念解放军90华诞·增强青少年责任担当》丛书。这两套书有中学版、小学版，在新华书店购买。

 eq \o\ac(○,2)征文写作

（1）以“我的军人赞·我的中国梦”和“红星闪闪照我心”为题写征文，征文内容积极向上，结合学习丛书，联系自身感受和梦想，畅谈对人民解放军的向往，畅谈如何学习人民军队为人民服务的精神，如何从自身做起，树立国防意识和保家卫国的坚定信念。讲解放军的战斗故事，谈国家的国防成就，说自己的使命担当与爱党爱国筑梦未来。

（2）征文字数600字以内。

（3）征文选送

征文选送时间3月20日——5月1日。5月1日前将征文稿传到阳光少年网“喜迎党的十九大·童心献党”征文演讲比赛栏目，上传篇幅不限，越多越好，并注明作者真实姓名、指导老师、所辖市区、镇、街道、开发区、村、社区辅导站和学校。

（4）奖项设置

省获奖面为30%，设等级奖若干。

2、演讲比赛

以优秀征文作品为演讲稿，字数在600字以内，演讲者可以是征文作者，也可以是其他学生，演讲时间不超过3分钟。

 eq \o\ac(○,1)选拔赛

区教育局和区关工委7月份组织选拔赛，分小学组、中学组两场比赛，设一等奖一名、二等奖2名、三等奖3名，获奖者颁发荣誉证书，一等奖奖金100元、二等奖80元、三等奖50元。

 eq \o\ac(○,2)中学组、小学组的第一名参加市的演讲比赛，市选出第一名参加省的决赛。

二、参加省关工委、省文明办、省教育厅主办的、省教育电教馆承办的道德大讲堂观后感征文比赛
各学校要组织中小学生收看“阳光少年网”播放的旨在弘扬文明有礼、自强自立、诚实守信、尽责奉献、孝老爱亲、助人为乐等中华传统美德的相关视频后，自己的所思、所想、所感而撰写文章，参加道德大讲堂观后感征文比赛。

1、讲堂内容

第一部分。名人名家专题讲座。邀请著名思想教育、社会公德、伦理道德、心理健康等方面专题知识讲座共22 讲

第二部分。道德养成教育专题讲座共12讲
第一讲：学会奋斗 劳动创造世界 奋斗成就伟业

第二讲：学会珍惜 深知盘中餐 粒粒皆辛苦

第三讲：学会感恩 感恩有你 感恩有我

第四讲：学会爱心 授人玫瑰 手有余香

第五讲：学会谦让 懂得宽容 让人三尺又何妨

第六讲：学会树立宽阔的胸怀 容是人生的最好修养

第七讲：学会自我反省 吾日三省吾身

第八讲：学会严以律己 勿以善小而不为 勿以恶小而为之

第九讲：学会尊师

第十讲：学会友爱

第十一讲：学会敬老

第十二讲：学会奉献

2、征文时间

2017年5月1日起到10月31日止。将所写征文由各校集中传到省阳光少年网，篇幅不限，越多越好。

3、参赛征文稿件，要注明作者真实姓名、指导老师及所辖市区、镇、街道、开发区、村、社区辅导站、学校。字数控制在600字以内。
4、各学校挑选三篇征文上报区关工委办公室，区关工委组织专家评委，评出一等奖3名（小学、初中、高中各一名）、二等奖6名（小学、初中、高中各2名）、三等奖9名（小学、初中、高中各3名），颁发荣誉证书、奖金，一等奖100元、二等奖80元、三等奖50元 ，并编印优秀征文集。

三、参加省关工委、省文明办、省教育厅主办的、省教育电教馆承办的“童心向党·圆梦中华”创意制作大赛
1、大赛主题：实践、探索与创新，丰富全省中小学生学习生活，激发创新精神，培养实践能力，全面推进素质教育，培养有国际竞争力的创新人才。

2、参赛时间和对象
时间：2017年4月20日——2017年10月31日。

对象：全体中小学生。

3、比赛项目
 eq \o\ac(○,1)电脑绘画。运用各类绘画软件或图形、图像处理软件制作完成的作品，可以是单幅画或表达同一主题的组画、连环画（不超过5幅）。创作的视觉形象可以是二维、三维，可以用写实、变形或抽象的表达方式。

表现形式可以是运用鼠标或数字笔模拟手绘效果。也可以是根据主题，利用数字画图形、图像处理工具对图像素材的再加工。

存放格式为JPG  BMP 等常用格式，大小不超过20MB。
 eq \o\ac(○,2)电子板报。运用文字、绘画、图形、图像等素材和相应的处理软件创作电子板报或电子墙报作品。

设计要素包括报头、标题、版面设计、文字编排、美术字、插图和题花、尾花、花边等部分，一般不超过4个版面，内容反映班级或校园生活，中华传统文化道德教育等，以文字表达为主，辅之适当图片、视频或动画，应为原创。作品大小不超过50MB。
 eq \o\ac(○,3)电脑艺术设计。运用图形、图像处理软件，用电脑设计制作完成原创作品。可以是商标及符号标志设计，企业形象设计、产品包装设计、书籍装帧设计、展示艺术设计和工业产品设计。

作品要表达某一特定的主题或目的，有一定的实际应用价值，能够体现作者的设计理念，应强调对艺术设计中图形、文字、色彩三大基本元素的综合表达能力。

存放格式为JPG、BMP 等常用格式，大小不超过20MB。

 eq \o\ac(○,4)网页设计

使用HTML语言或网页制作工具编制的、阐释某个主题或传递某类专题信息的作品。

作品应充分体现数字技术开放性、交互性和共享性的特征；内容要紧密结合作者的学习生活和社会实践，避免简单的资料堆砌。

在水平分辨率为1024 （或以上）像素显示屏上浏览时，页面保持整齐美观。

作品大小不超过50MB。

 eq \o\ac(○,5)电脑动画

运用各类动画制作软件，通过动画角色和场景描绘制作，音效处理与动画制作、合成，运用动画画面语言，完成的原创作品。

作品播放文件大小不超过100MB。播放时间不超过5分钟。三维动画作品中可以嵌入二维动画影像，但播放时不超过20秒。

 eq \o\ac(○,6)三D创意设计

参考生活中的常见事物，使用计算机三维立体设计软件，按规定主题创作设计的作品。要求首先完成设计说明文档，根据设计说明文档，进行三维模型的设计、搭建和零件装配，并制作相关功能演示动画。

作品设计的实物尺寸不超过150MM*200MM*200MM，薄厚不小于2MM。

 eq \o\ac(○,7)微视频（微电影）

通过创意、编剧、导演、拍摄及剪辑、合成等手段，运用声画语言表现内容的动态影像短片。

作者应参与作品编剧、导演、拍摄、演出等环节的主创工作，并完成后期剪辑及合成制作。作品应为原创，题材应为反映学生家庭、校园、社会生活等于学生息息相关的内容，格调积极向上，主题及音画内容均需遵守国家法律法规。

作品须加设中文字幕，视频格式MPG、MPEG 、WMV、AVI、MP4 、MOV等常用格式，大小不超过100MB，播放时长不超过8分钟。作品片尾应加入拍摄花絮，播放时间为30秒。

 eq \o\ac(○,8)机器人比赛

组织在校中小学生机器人爱好者，在老师的指导下，在学校、家庭、校外机器人工作室或科技实验室里，以个人或小组方式，进行智能机器人的创意设计、编辑与制作，以机器人展示视频参赛。

4、赛程设置

由各中小学校或辅导站组织学生参赛，参赛学生于10月1日前将作品上传到阳光少年网“童心向党 圆梦中华”创意制作大赛栏目。

5、奖项设置

本次大赛设置集体奖和个人奖，评选出优秀组织奖，优秀辅导老师和优秀作品，颁发获奖证书。优秀组织奖500元，优秀辅导老师奖300元，优秀作品奖200元。

四、参加常州市关工委、市教育局举办的老少书画摄影作品展
1、作品征集对象

 eq \o\ac(○,1)全区小学、初中、高中（职中）学生

 eq \o\ac(○,2)全区“五老“（指参与关心下一代工作的老干部、老专家、老教师、老战士、老模范）

2、对征集作品的要求

（1）书法类

 eq \o\ac(○,1)毛笔书法作品：内容健康向上，贴近主题，书体不限（草书、篆书另附译文），尺寸三尺整张不超过4尺整张，一律竖式。

作品背面必须用铅笔楷书注明作者真实姓名、年龄、单位（学校及学生所在班级）、联系电话。

 eq \o\ac(○,2)硬笔书法作品。内容同上，尺寸16开（21CM*30CM）字数宜在60字以上，作品背面须贴上填好的“征集作品信息表”。

 eq \o\ac(○,3)篆刻作品须印搞4-8方，附译文和一个以上边款，贴在四尺三开的宣纸印屏上，在作品背面须用铅笔楷书注明作者真实姓名、年龄、单位为（学校及学生所在班级），联系电话。

（2）绘画类（国画、水彩、水粉、丙烯画、版画或其他画种作品）

 eq \o\ac(○,1)国画。作品尺寸以四尺对开斗方（70CM*70CM）四尺对开立轴（35CM*135CM）为宜。在作品背面须用铅笔楷书注明作者真实姓名、年龄、单位（学校及学生所在班级）、联系电话。

 eq \o\ac(○,2)其他画种作品尺寸均不超过四开（40CM*60CM）在作品背面须贴上填写好的“征稿作品信息表。

 eq \o\ac(○,3)摄影作品必须是本人的原创作品，可适当作一些后期处理，但不能作合成处理，长边的像素不短于2500 ，总像素不少于2M；作品一律以图片电子件形式（格式为JPG），且每件应附“征稿作品信息表”，一起打包后发送。

3、征集作品的报送

 eq \o\ac(○,1)征集各镇、街道、开发区关工委的“五老“书法、绘画、摄影作品各一件，征集各高中、初中、小学的书法、绘画、摄影作品各一件。

 eq \o\ac(○,2)以上作品除报送的摄影作品电子件外，书法、绘画类作品均报送装裱件。

 eq \o\ac(○,3)作品报送时间：2017年6月1日—6月 15日，报送到区关工委办公室。

 eq \o\ac(○,4)区关工委组织书法国画专家对作品进行评选，评出一等奖各1件、二等奖各2件、三等奖各3件，对获奖者和指导老师颁发证书，并发适当奖金。

 eq \o\ac(○,5)对获奖中的优秀作品送市展出。

常州市武进区教育局

常州市武进区关工委
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