常州市教科研课题研究活动情况登记表

	时间
	2017年10月10日
	地点
	总园会议室
	参加对象及应到人数
	26
	实到人数
	26

	主持人
	胡一茹
	活动

形式
	研讨、交流、反思

	研究的目的（范围、方法）
	在观看游戏精神引领下的室内外幼儿游戏下，针对自己

	主 

要

内

容
	●说明

主持人：晨间活动是幼儿园一日活动的重要环节之一，关系到幼儿在园一天的状态和表现，那么如何让晨间活动发挥最大的作用呢？当然是玩晨间游戏了。本次活动带给大家的是育红实验幼儿园的晨间的室内外游戏。

●提出问题

主持人：在座的各位以前在晨间活动之前或者是晨间活动之后，有没有与幼儿一起探讨过在户外活动如何进行游戏？

问题1：晨间户外活动前与结束后的互动讨论是否需要？为什么？

教师各抒己见

中四班刘琳老师：我觉得是需要的。活动前可以和孩子讨论今天的活动场地，内容，让幼儿有个准备，能更好的投入游戏。结束后的讨论可以提升孩子的运动技能，指出活动中的问题，向大家介绍好的游戏方式，内容。比如今天在小花园活动，我们可以一起来讨论秋季花园的变化，可以诞生哪些新游戏，最后的讨论不仅仅是孩子运动能力的提升，也能帮助老师进一步反思。

大一班王珍芳老师：需要，目的让幼儿了解户外活动前的游戏而做的一些准备（场地教师站位、心理、身体、物质（器械及水杯.毛巾等）准备等）；活动后个体的观察和全体的游戏能力发展及游戏状态、发现的问题、下次如何跟进二次游戏等都可以在活动后的环节中进行讨论。

小一班胡一茹老师：我觉得是有必要的，在活动前的讨论，可以让孩子熟悉游戏场地和材料，引发幼儿一些游戏思考，并且可以和同伴进行商量，将游戏玩得更有计划性；游戏后的讨论其实也是一个反思的过程，首先发现一些游戏的亮点，可以和大家一起分享，供大家参考，我觉得更加重要的是可以解决一些游戏中的问题，借此来提升幼儿经验，帮助幼儿更好的游戏！

小二班徐雅老师：我个人觉得需要的，但是户外活动前的讨论可以放置在前一天的放学前，因为孩子都在，可以说一说明天玩的地点以及玩些什么，可以怎么玩？而晨间户外活动结束后的互动讨论也是可以的，因为在活动后肯定有许许多多精彩的地方或者是有问题的地方，借此机会我们可以利用晨间谈话的时间把问题抛出，与幼儿一起来探讨活动的问题与之整改措施。

小三班张亚庆老师：需要，对于我们小班来说我觉得活动前可以说一说今天我们的晨间活动在哪有哪些东西，可以怎么玩，因为小班孩子对于一些运动器械比较陌生，还有些害怕，不敢去尝试，可以适当去介绍一下，活动后可以让孩子自己说一说玩了什么，怎么玩，交流一下自己的玩法，让其他孩子下次也可以去试一试。

大一班林浩老师：我个人感觉有必要，活动前是让孩子玩什么，怎么玩……有个规划，或者说孩子自己目标，但时间精简，不要占用太多时间；活动后，非常有必要，这是幼儿对活动中的一个自我评价，验证自己，并且相互交流是彼此提升经验的机会。

小三班张瑜老师：我觉得是需要的。活动前的讨论可以让我们大致知道幼儿的需求，提供适宜的材料；在开展过程中，我们也可以有针对性地进行观察指导。结束后的讨论可以帮助幼儿归纳总结，也可以让老师对活动进行反思，以便于下次游戏的推进。

中一班邹益金老师：我认为活动前的讨论视情况而定，如果没有新材料的投入，都是孩子熟悉的，可以不讨论，如果有新材料的提供或者活动范围有变化等可以简单讨论下。活动后的讨论是必须的，可以就孩子在活动当中遇到的一些问题，发现的一些亮点或者孩子想玩却由于时间原因没有玩尽兴的活动等进行讨论，活动后的互动对于游戏规则的内化和游戏的进一步开展都会有帮助。

小一班顾晓娇老师：我觉得活动后的讨论是有需要的，晨间活动对孩子来说不仅仅是游戏，在晨间户外活动中可以衍生出很多意想不到的游戏，在活动结束后讨论中可以吸取到晨间户外活动中的亮点，或是下次活动的注意点，对活动来说是有价值的。

中三班路红丽老师：需要，因为有了互动讨论之后，孩子们玩起来会比较有目的性，针对性，还能很好的总结自己在游戏中的发现与问题，能有利于下一次的晨间活动。但是，我们每次的晨间活动开始的时候只有少数的孩子参与，互动的效果不是太好，很多孩子都没有参与进去。结束后的互动也有一定的问题，孩子们都不会分散，还要收材料，这都是需要解决的一些实际问题！

大四班阮云娇老师：我觉得需要，活动前的讨论可以让教师更加了解幼儿，知道他们的兴趣点，选择他们感兴趣的器材进行游戏，而不是教师自己理所应当的想幼儿喜欢什么。而结束后的讨论可以总结一下今天拿的器材是否你喜欢，你有哪些新的玩法等等，更好的为下一次晨间活动的开展。

大二班沈洁老师：原则上是需要的，可以帮助幼儿清楚的了解今天玩的场地、提供了哪些材料。但实际操作存在难度，户外活动前幼儿人数较少，三三两两来园，只能组织部分幼儿进行讨论，晨间户外活动结束后大班又要进入下个做操环节，可以把结束后的讨论放在晨间谈话中完成！

中四班许敏洁老师：我觉得需要，因为活动之前讨论一下可以知道幼儿的想法，有什么材料是他们喜欢的，可以怎么玩，幼儿可以根据自己的想法来构建活动场地。活动后的讨论可以找到本次存在的问题和不足，在下次的活动中可以更好的改进。

中三班姚怡君：我觉得需要的，因为与孩子讨论，让孩子自己选择自己喜欢玩的、感兴趣的材料，遵从孩子的内心，让他们自己选择活动时需要搬什么材料以及如何玩，充分激发他们的兴趣，并且在活动结束后，通过讨论，孩子能够意识到自己玩了什么，从中收获了什么，或者在晨间活动中有哪些不足以便以后可以改进。

大二班王宇俊老师：晨间户外活动前可以讨论下小孩感兴趣的活动，并引导他们自己找好游玩材料。结束后讨论可以了解小孩在活动中发生了什么事情，有没有可以帮助他们改进或者从中有所收获。

中二班赵维老师：理论上需要。但结合我班实情，若开展与实施，是有困难的。比如活动前，幼儿人数并不多，三三两两的。陆陆续续一直有人来园。结束后，既要空出时间收拾器械，拿水壶外套之类，又要紧接着下一个环节的活动。有时候，若活动中出现了一些有价值的东西，我会利用晨谈的时间和孩子们沟通和解决。

大三班王菲老师：我觉得有需要、我们在游戏中提倡自主游戏，现在我们晨间活动的材料都是老师按照场地给好了部分材料，没有真正做到自主，如果给孩子一定讨论沟通的时间、可能孩子们选择的材料是支持她游戏运动过程的材料，是孩子感兴趣的材料，解决了有些孩子对某些游戏不感兴趣的问题，在结束后的简单讨论也许只有几分钟，可能孩子们对于玩法上的沟通和表达出成功的喜悦、甚至于对下一次游戏的推进有所帮助。但是具体情况可能我们要在实践中得出结论。

大四班王珏老师：互动还是需要的，游戏前的互动可以让幼儿对游戏场地进行认识了解，可以让幼儿进行自主游戏活动时有个游戏预想准备，幼儿可以自己规划即将开展什么游戏活动。游戏后的互动可以在游戏结束后幼儿分享自己的游戏经验，也是幼儿积累游戏经验的过程，幼儿的游戏材料的使用和对游戏材料的创新玩法都可以在互动中得到交流。

小二班李雯老师：需要互动讨论。1.教师所提供的器械往往按照场地提供，通过与幼儿互动讨论，了解幼儿感兴趣的器械，可以避免出现幼儿对教师提供的器械不感兴趣的情况。也可以通过幼儿的讨论，对器械材料进行玩法创新。2.在活动后的讨论，可以了解幼儿今日所玩情况，分享发现玩过程中的亮点。

大二班王莉老师：我认为有讨论的必要。因为活动前后的讨论可以针对安全方面进行，增强幼儿安全意识，同时还可以进行游戏的一些经验介绍，丰富幼儿游戏经验，所以我觉得有必要。

中一班张茜老师：需要。活动前的讨论可以更好地为活动服务，活动前讨论可以了解到孩子们真实的游戏需要，包括材料、玩法等等。活动后的讨论可以和孩子们共同总结经验，可以发现一些孩子的亮点，把亮点拿出来进行说明推广，也可以发现游戏中出现的问题，可以是玩法上的问题，也可以是规则秩序方面的，并且共同讨论出解决方法，从而更好地为下次游戏服务。

中二班朱云洁老师：我觉得互动交流是有必要的，我们应该了解孩子内心的想法，只有跟孩子交流过以后才能知道他们真正想玩什么，而不是不与孩子交流教师自己拿器械，互动讨论可以真正帮助孩子能力的提升，这样晨间活动才有价值，孩子也会有收获。

大三班钱笑媛老师：我觉得还是有必要的，因为这样在晨间活动中可以让孩子有个活动的准备，可以让孩子预设自己想玩的游戏和同伴。而晨间活动后的讨论很有必要，平时我也会在晨间谈话中给时间让孩子讨论，把孩子好的游戏经验和需要改进的都和孩子讨论，让孩子们积累游戏经验和一些自我保护的方法。

小四班徐银老师：我觉得有需要。首先晨间活动前，我们和孩子讨论，通过讨论可以了解孩子的兴趣和需要，教师可以在此基础上了解孩子的需求，根据他们的兴趣和需要有针对性的投放材料，并在互动讨论的过程中，帮助孩子树立安全意识。活动后的互动讨论同样很重要。不仅是对当天的晨间活动一个总结，也是孩子自己发现问题，解决问题的过程，通过孩子自我发现，自我表达，提高孩子解决问题的能力，并能对之后的活动有进一步改进。

小四班周小红老师：在晨间活动后的讨论是需要的，教师可以带领孩子讨论昨天游戏中的亮点，说一说今天可以怎样让亮点更闪光，还可以总结昨天户外活动中出现的问题，请小朋友说一说在今天的活动中如何解决。活动前的讨论视情况而定。我在以前的晨间活动中很少这样做，都是让孩子玩我布置好的材料，也有孩子提出想玩别的材料，今后这一点我需要注意。

●观看视频

主持人：接下来的视频通过大班幼儿的晨间游戏前后的师幼互动，到各个区域的幼儿活动实录，幼儿游戏厚的交流等，带领教师一段游戏精神下的幼儿园的户外游戏材料，教师的角色以及幼儿的游戏。

主持人：在这一段视频当中，你们听到这个老师以哪几个方面的组织谈话的？

教师：场地、材料、如何玩？

主持人：我们接下来就来看一下他们在室内外的游戏活动。

提出问题

邵老师：刚刚出现的绘画记录，可以从哪些方面进行记录？

老师：开心的事情、遇到的问题、合作的故事。

主持人：相信在观看无锡育红幼儿园室内外

问题2：我们幼儿园的车行区可以创设在哪里？还需要什么材料来推进幼儿游戏？

教师各抒己见

中一班邹益金老师：比较适合在小花园弯道上，利用现有的环境，既有转弯又有上坡下坡，还比较自然。可以在一路上创设一些站点，玩公交车上下车游戏，利用人数的增减挑战小司机的腿部力量；可以增设红绿灯，提高幼儿的控制能力；对于大班幼儿可以利用在小沟上架桥，增加方向把握的难度。如果要加入直行、转弯、限速等路标的认知也可以创设在足球场旁边水泥地，加入一些运快递等情境。

小三班张瑜老师：我觉得我们幼儿园的车行区可以设置在南面车库，场地比较宽敞，也不会受到玩其他器材的幼儿的影响。需要投放一些常见的交通标识和信号灯等，还可以增加交警、岗亭等进行游戏的拓展。

小一班顾晓娇老师：我园的车行区可以创设在车库前，将车库利用出来就是天然的停车场，另外可以把通往车库的路拓宽， 除了需要添加红绿灯设施外，斑马线、公交站台等也是需要的，模拟最真实的马路环境。  

小三班张亚庆老师：我觉得一部分可以创设在车库门口的水泥路上还有部分可在小花园里。可添加一些交通标志和信号灯，加点角色扮演的服装等。设计一些出租车让孩子可以进行互动。

中三班路红丽老师：我们班平时玩的时候是在小花园里玩的比较多！里面有很多的坡道和曲线路，孩子比较喜欢！可以将小花园和后面中班年级后面进行串联，也可以将幼儿园的走廊和游泳池那里一起串联起来，在有台阶的地方加一些木板便于小车的行驶！可以增加一些路障、红绿灯、角色的服装等等，让孩子在情境中进行游戏！

大二班沈洁老师：车行区建议创设在中班教室南面塑胶地，游戏场地中可以设置红绿灯、斑马线等交通标示，也可提供材料设计坡度，增加难度！加入游戏角色，如：交警、快递员等，设计快递员送包裹等游戏情节！

中四班许敏洁老师：可以创设在走廊里，从大门进来一直到行政楼下面到游泳池以及中班门口的那条走廊。需要各种交通指示牌，斑马线，小警察的衣服帽子，红绿灯，障碍让孩子们有角色意识，更加投入到游戏中去。

中三班姚怡君老师：我们幼儿园车行区可以创设在车库门口水泥地的地方，还需要放置一些红绿灯和标志，这样能让幼儿在游戏过程认识不同的标志，养成遵守规则的好习惯，并且在车行区放一些交警的衣服让孩子能够更好的代入角色，激发兴趣。

小二班徐雅老师：我觉得我们的车行区可以分为两块，第一块为车库前，因为画了线路就可以玩起来，并放置一些适合那场地的车子，如：自行车、滑板车；还需要增添一些如交通红绿灯、加油站等“设施”。第二块为小花园内，那里的长走道以及周边的环境可以让孩子自由穿梭在树林间以及竹林间。

大二班王宇俊老师：我们幼儿园的车行区可以创设在小花园，那里既有平路又有坡道，可以从多方面锻炼幼儿的能力。还可以提供一些路标，路障，或者头盔帽子之类可以帮助幼儿提高对骑行规则的理解

中二班赵维老师：车行区建议放在中班教室的后面以及车库前面的场地。需要整理好车道，地面上画好行车线，斑马线。再提供交警制服、出租车司机服装等，以及活动的信号灯，路标，指示牌、公交车站牌等等。

大三班王菲老师：我觉得我们幼儿园的车行区可以利用在走廊上、长长的走廊已经是很好的车道、在走廊部分地方设置停车场、供孩子们停泊车辆，也可以设置在小花园的走道里。视频里的小衣服、小帽子等角色扮演服装，我认为也很有必要，在车行区可以增添以下材料：障碍、交通标识、交通指示牌，公交路线图、公交站牌。

小一班胡一茹老师：我们幼儿园的车行区，除了在小花园之外，我觉得也可以利用游泳池周围和走廊连通的位置（到台阶处为止），距离更长之后，游戏会更有趣，可能性会更多。在车行区游戏中，我觉得还是要模拟真实交通环境，提供一些红绿灯、路标、路障、交警装备等材料，给孩子更真实的体验，调动生活经验更好进行游戏！

大四班王珏老师：幼儿园的车行区可以设置在种植地旁边的水泥地上，车道范围从小花园延伸到种植区那块地，期间存在一些拐角和坡度对幼儿来说也是个挑战。场地上需要准备一些交通指示牌和安全表示，场地上划分车道等，还可以准备交通警察的衣服促进幼儿进行角色游戏活动。

小二班李雯老师：可以创设在车库与足球场中间的水泥地，地面画上车道。利用车库停放小车。增加角色扮演，提供警察等服饰材料。同时增添红绿灯、人行道等交通标志。

大三班林浩老师：还是小花园，但不仅仅局限于我们常玩的区域，应该拓展到竹林区，甚至联同下山坡区；在材料方面，我们应该借鉴红幼材料，如左转弯，人行道、红绿灯……，这些材料不能仅仅是装饰作用，让应该让它活起来，积极与幼儿互动，让孩子真正融入到角色游戏中来，也让环境代替规则说教。

大二班王莉老师：我觉得可以可以放在小花园，因为那边的路弯弯曲曲，还有高低变化，我们班孩子玩过，孩子们非常感兴趣，我觉得可以在小花园的场地增设（小卖部、警亭、红绿灯、路线方向、公共停车位等）这样可以把我们的车型区打造成一个公共自行车，这样可以给孩子们增加角色游戏的机会。孩子们玩起来不仅仅是体能的锻炼！

中一班张茜老师：目前我园的车行区是创设在小花园里，有高低错落、材质不一的现成的车道，但是车道较窄，行车方向比较单一。在保留小花园车行区的时候，我认为可以加入一些简单的交通标志，例如红绿灯、斑马线，进行简单的有一定交通规则的行车游戏。另外，我认为可以利用菜地那边的一块空地，区域宽度有利于划多向车道，还可以投放可移动的交通标志，甚至是锥形路障，孩子可以自由设置车道。

中二班朱云洁老师：车行区可以创设在足球场后方，可以提供一些警察制服让孩子们穿着，并且设置停车场或者障碍，让孩子们也可以在情景游戏中快乐玩耍。

大三班钱晓媛老师：我觉得可以创设在种植地前面的一块长条的场地上。在场地上增加一些人行道，指示牌，路上箭头标志，红绿灯，小邮箱，小邮筒等，或者建一个小木屋，开一个快递公司，让孩子送快递也蛮有兴趣的。
小四班徐银老师：我园的车行区可以创设在小花园。还需要投放一些路障，交通标志，斑马线，红绿灯等标志，室外停放自行车的停车场。平时我们玩自行车经常出现撞车交错等现象，通过一些标志，帮助幼儿建立规则。

小四班周小红老师：车行区可以创在多处：足球场菜园旁的水泥地、小花园、泳池外围一圈。需要建立规则的材料，如划车道、画箭头、人行道；每隔一长段放置红绿灯，路边有减速慢行、小心左转标牌；还可提供警察服、帽，让警察维持秩序。

大一班王珍芳老师：我觉得车行区创在幼儿园的任何一处都没有什么关系，重要的是孩子可以选择幼儿园的每一条路去感受车行的感觉（速度、合作、力量、挑战上台阶、上小坡、骑圈圈等）；可以增加一些角色服装道具激发幼儿的游戏角色和行为。
大四班阮云娇老师：车行区可以放在足球场后面的一块区域。还需要警察的一些服装帽子，警卫亭等，以及斑马线，人行道，红绿灯，各种路上的行车标志等等。

中四班刘琳老师：我们幼儿园的车行区可以从小花园拓展到幼儿园的大操场等地方，不管在哪里，都需要有明确的范围。大操场比较开阔，可以用轮胎等材料划分车道。足球场边上地形比较适合做车道，就是有一点狭窄，中三中四后面也比较适合。还可以添置交通标志牌，让幼儿了解基本的交通规则。添置配套服装，比如交警啊，骑手啊，让幼儿在角色和情境中游戏。也可以增添一些比如小坡等障碍物，增加难度。

主持人：大家在观看今天的视频之后，对提出的两个问题都有所思考，也提出了各自的意见，相信各位老师肯定能从中选取适合自己的进行尝试整改，让我们在探索中不断前进。
其它问题：

邵老师：从今天的问题可以看出，我们平时对这些问题的处理，尤其是第一个问题，我觉得我们老师可以试着尝试一下在活动之前的探讨以及活动后的研讨，无论地点以及时间，我们都可以与孩子探讨一下。

第二个问题的小车我们老师也只是放手让孩子自己去玩，然而我们如何去规划，我们要想一想我们的车行区应该怎么进行修改，接下来我们就以“车”为主题来创设生态运动游戏、地点自定、材料自定。



	评价

建议
	   因为是第一次进行大区域范围内的联合性游戏，从老师的观念上看，还比较保守，担心这个那个问题。经过研讨，老师们首先从观念上达成共识，将发现的问题梳理后，进行研讨，提出解决的策略。从明天开始各班按照今天的研讨进行活动，等发现问题后再次研讨。
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