2017年江苏省高中历史学科骨干教师培训心得
江苏省常州市新桥高级中学    杨乐
2017年10月16日至10月20日期间，我有幸参加了在江苏大学主办的2017年江苏省高中历史学科骨干教师培训。通过这次学习，我对历史课程改革的理念有了更深刻的认识，明确了历史文化底蕴的重要性、明确了提高专业素养的重要性，提高了思想认识、提升了学习理念、提高了专业理论水平。一周的培训，接受了专家、教授的7堂讲座，听了3节示范课，不但使我提高了认识，而且使我学到了许多理论知识和专业技能。下面结合本次培训朱汉国教授的讲座，谈几点体会：
　　一、机会难得，学习气氛浓厚。
　　参加这次培训的同志们都很珍惜这次难得的学习机会，在最短的时间内完成了由教育工作者到学生的角色转换，认真、虚心、诚恳地接受培训，态度端正、学习专注，全神贯注，认真的聆听和记录，及时完成作业，如饥似渴地接受着新鲜的理念。大家都觉得机会是如此的难得，学习气氛十分浓厚，仿佛回到了学生时代。而朱汉国教授百忙之中抽出宝贵的时间，尽职尽责的来给我们作“高中历史课程标准的修订及核心素养目标的提出”这个报告，使我们收益匪浅，心生敬佩。
　　二、培训提高了我的思想认识和改革意识。
　　由于长期工作在教学一线，机械地跟班、跟学生，圈子小，就像井底之蛙，对所从事的教育教学工作缺乏全面的了解。通过此次培训，有了静下心来思考的时间，我清楚地知道了历史课程改革对教师所提出的要求，我们要不断地提高自身素质和教育教学水平，不断地总结自己的得失，提高认识，不断学习，才能适应教育发展对我们教师的要求。
　　班级学员间讨论、合作式探究互动等，让我们培训学员多层面、全方位的得到提升。让我对历史学科教学有了深入的理解与思考，通过参与学习、反思体会，帮助我准确地把握了历史学科的主要教学内容及教学的重难点，帮助我认识并掌握了教学的新方法、新手段。
　　三、这次培训精心组织、科学管理、合理安排，收获颇丰。
　　1、提高教育思想，开阔改革视野。
　　在听课中，朱汉国教授身上都有着这样一些高尚的品质：刻苦钻研、学识渊博、思想开放，实事求是，对教育事业充满了务实求真、沉着冷静。专家、教授的讲座就象是一顿丰盛的大餐，精美地呈现在我们的面前，真是“听君一席话，胜读十年书”。朱教授毫无保留地把自己在学习和工作中的经验拿出来与大家分享，深入浅出，可谓是异彩纷呈。朱汉国教授本身就是让我们学习的典范。
　　2、做一个讲真话的历史教师。
　　用思想点亮课堂，做一个讲真话的历史教师。朱汉国教授的讲座，体现一个“真”。作为历史研究或是历史教学，一定要尽可能追求和逼近历史的真实。论从史出，真实是历史教学的生命，中学历史教学必须以现代唯物史观为指导，尽可能地搜集史料，复原史实是历史教师的责任。然而，教育有很强的选择性和导向性，应选择主流社会的主流价值观并引领学生看到社会光明的一面。
　　3、做一个终生学习的历史教师。
　　“百年大计，教育为本”;“教育大计，教师为本。”作为一名历史教师要敢于担当责任，适应改革，不断更新观念，不断提升自己的专业知识、人文素养。制定切实可行的专业发展方案发展自己：立德、立行、立言。
　　4、做一个开放性、研究型的教师。
　　做一个开放型的、研究型的教师。教师要快速成长，必须开放自己。海纳百川，有容乃大。通过这次学习认识了来自全省各地的骨干教师、名师，相信这将为参训成员带来强大的优化资源，今后的工作中学员间一定要利用这个平台，交流学习，不断提升。只有研究才能促使教师从教书匠转化为能师，甚至是名师。虽然学习结束了，我们应努力进行课题的研究，深入思想，提升能力。
　　5、加强专业知识学习，做专业型教师。
　　在培训中，我感受到了一种孜孜以求、学无止境的氛围。在实践过程中敢于迎接挑战也敢于创新。可以说，是培训激励了我的意志，启发了我的心智，让我更加执着的扑在初中历史教育教学上。
　　总之，通过这次培训学习，我学会了变换角度审视自己的教育教学工作，在历史核心素养理论的引领下，不断反思，调整我的教育观。今后我要努力把学习的理论知识转化为实践动能，使之有效地指导平时的历史教学工作。

