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常州市河海中学七（3）班  朱 虹   
时光飞逝，担任七（3）班班主任一年以来，我已经和班级的同学产生了深厚的情谊。一年来，我采取一系列的措施，规范学生的行为、生活学习习惯，为学生树立一个良好的学习氛围而努力。

现将本学期工作总结如下：
1． 营造良好班风，引进竞争机制。

我利用班会课等多种形式，从培养学生品行入手，宣传学校的规章制度，从一开始就严格要求，规范学生的行为，把教书与育人有机地结合在一起。本班的部分学生虽然有较强的上进心，但竞争意识不强。我十分注意引导这部分学生积极向上，并以他们来促进全班同学。通过树立好的典型，鼓励落后的学生，形成了良好的班风和学风，全班同学的自觉性逐步增强。 

班主任设置的竞争机制有如下：英语擂台赛、学习小组竞争、同桌比拼。

英语擂台。为了激励大家的信心，我们还举行了英语擂台赛，从此，班级同学的斗志都被激发，每位同学都会为了自己的半壁江山而努力。大家激情四射，学习都有了劲头。

小组比拼。配合班规，我们班如火如荼地开展着学习小组活动。以弱带强，大家一起齐头并进。每天的加减分由值日班长记录。同学们为了小组，上课积极举手，踊跃发言，课堂效率高了，作业质量也就高了，成绩也就提升了。小组竞争更是提高了大家的责任心与使命感，让大家觉得更加充实。老师印制自制海报作为小组奖励，这样，每一批小组成员都斗志昂扬，充满干劲！

同桌PK。我还要求学生在家校本上记录自己与同桌或对手每天的发言情况、默写成绩、表扬情况等，每天与对手PK。全天结束后，计算比分，用于反思或激励自己第二天的学习。这样的方法中，我们班涌现出了几对实力强劲、竞争激烈的对手组合。

2、 搭建展现舞台，人人收获进步。

坚持评选今日领头羊。每一天，无论是在学习上，或者工作上，都会涌现出一些优秀的班级人物，为了鼓励他们再接再厉，做好班级的模范，每天可由同学推荐，找一位进步显著的同学，作“今日领头羊”。“领头羊”的评选找到了班级上很多人的闪光点，替身了同学们的信心，也营造了班级争当先锋的气氛。

选拔、指导潜力特长生。围绕学校的各项活动，我在班内努力宣传，鼓励学生勇敢参与。演讲比赛经充分组织后在班内选拔竞争，层层过关的许丁熠同学最终获的第一名的好成绩。合唱节上的最佳指挥黄佳丽同学，台风好，但指挥无经验。看中了她的较大提升空间后，我又进一步指导、鼓励。

3、 注重方法指导，确立可行目标。

对于一个班级来说，学习成绩才是最重要的。首先是听课，课堂45分钟是获取知识最直接的渠道，也是提高成绩的第一步，课堂上思路必须跟着老师走，对提出的问题要迅速反应。这一点经过一段时间的训练之后，效果比较明显。然后是复习，提出明确要求，必须要先复习当天所讲内容再做书面作业。要做到这一点，对于以完成笔头作业为首要任务的学生来说，很困难。于是我每天监督着他们先复习书本和笔记15分钟，并时时提醒少数仍想忽略掉这一步的同学，甚至对于个别顽固分子采取特别措施。实践证明，这样做效果很明显：整体作业质量提高了许多，部分学困生取得了较大进步，对学习也越来越有信心。而且令人欣慰的是，学优生渐渐养成了先复习后作业的习惯，成绩也趋于稳定。方法不在多，关键是要有效果。实际上，学困生的数量在渐渐减少。

4． 工作的不足和今后的方向
1．后进生学生策略缺乏多元化。少数学生在思想上对待学习的主动性仍然很差，好的生活学习习惯依旧没有形成。主要是一部分男生，由于住校很多不良的生活习惯没有转变，导致了他们在学习上也没有形成好的习惯，进步不明显。
    2.家校沟通还需要艺术化，有时说话过于直白。

今后，我会更加努力，实现我们的目标。同时要积极向有经验的教师学习工作经验。

回首这一年的工作，几多感慨，这其中有经验，然而更多的是教训。如果问我这一年来的感受的话，我会说，是很累，但很充实。我可能不会成为名师，但我会用我的真心、爱心、热心去对待我的每一位学生，永不放弃。在班主任工作中，要想把班级管理得井然有序，让学生紧紧凝聚在班集体的力量中，需要作为班主任的我不断开启思维，努力探索，掌握更多、更先进的经验和方法，争取在不久的将来能使我在班级管理中拥有更多丰富的经验，迈上一个更高的台阶。


