 手握坚强，撷取阳光
九（4）班文明小结                     
时光漫漫，岁月如梭，在不知不觉中，一个学期又悄然结束了。在这段时光里，我们收获了许多，也沉淀了许多，现在就让我们一起来好好回忆一下吧。

1、做好常规不懈怠

这学期一开始我们就夺得了流动红旗，这源于我们班每位劳动者在卫生方面的不懈努力，当然最重要的是感谢我们班的两个尽职尽责的劳动委员，他们两个每天按时到岗，及时督促值日生打扫卫生，如果值日生晚到了，他俩就会主动帮助该值日生打扫卫生，并提醒他今天你要值日，以后在今天要早点到。我们班的其他同学如果看到下课黑板没擦都会争抢着去擦黑板，不为了别的，就为了我们能有一个整洁的教室，除了在教室，食堂里会看到我们生活委员的恪尽职守。校服穿着和胸卡的佩戴也是常规中的一项，这个我们的值日班长都会及时监督，保障这一块在常规中不失分，其实这一切都是班级凝聚力的体现。

2、宁静致远勇争先

一进教室门，映入眼帘的便是四个大字——宁静致远。所谓宁静致远，就是静谧心态，平稳心境，不为杂念所左右，静思反省，这样才能明确目标，不忘初心。九年级一开始，同学们并不能马上调整好状态，端正好学习态度，主要体现在对换了老师后有所不适应，对新的化学学科不能掌握好的学习方法，对越来越重的学习压力措手不及，所以刚开始大家的状态都不是很好，整个班都比较浮躁，能起带头作用的同学较少，班级里出现了一个现象就是事越多就越不静心，八年级为人学习的自习氛围如今一点也没做到，一有小动静就开始有悉悉索索的声音所以我们每天便有了一个目标：“安静”，安静就是“心静”，心静下来了，做什么都沉稳了。为此，我们还把“安静”写在了家校联系本上，这样每天就都能看到，就能无时不刻地提醒我们，要前进，要做到每天在前进，要做到在月考中前进，更要在中考中前进。

3、小组竞争同进步

     几次考试下来，针对反映出来的问题，我们组成了学习小组，而每一组也有每一组的特点，都有各自需要解决的重点问题，但总的来说都是希望大家能互相学习共同进步。我们班也有一个学霸组，他们是我们每一个同学学习的榜样，他们组中的杨昆和周健同学更是有着超前的学习意识，能先人一步计划好自己接下来该怎么做，并且能高效完成老师安排的任务；他们组中的吴雨恒同学也有很好的学习方法——在每节课准备一本本子，来记下课堂中的疑惑和自己独特的想法，等到下课再与老师交流。这样的学习方法我们也可以向他们学习。当然我们班也已经有很多同学开始学习他们这样的精神了，所以每当你经过我们班时，你会看到这么一道独特的风景——当一个同学向老师问问题时，马上就会有一圈同学冲上讲台围在旁边听，一起探讨问题，这体现了多问多听的学习氛围已经在我们班盛行了。这也同样告诉了我们一个很好的学习方法——当自己找不到问什么问题的时候，多去听听其他同学的问题与老师的讲解都是很有用的。当然除了学霸组之外，我们也应向李俊澄组学习，虽然在大家看来他们组并不出色，但在这几次考试中，他们都在不断地进步，与前一小组的距离也在不断缩小，每一个成员都在努力，都愿意虚心听取组长的意见，在组长的督促下，他们的默写成绩并不其他组差。在这样的小组竞争与合作下，整个班级形成抱团学习的氛围，在合作中学习，相互督促，高效学习。

我们同时展开了对应时间的针对性复习，如在吃完晚饭后的十五分钟的化学复习，放学前的英语巩固时间，分别由课代表或小组组长负责管理秩序。通过统一的全班复习，可以有效提高我们的复习效率，减少同学没时间复习的情况。更是有利于一天当中的查漏补缺，遇到不会的问题可以向其他同学寻求帮助。

班级中的小组激励“交战”，宿舍中间也是暗暗较劲，回宿舍看书也成了必修课，一个人带动了整个宿舍，也就成为一个宿舍的力量。舍长制定宿舍规定，为了宿舍的更好发展，更好迎接新一天的挑战。住宿生的不断飞跃，走读生也不甘示弱。这样，多元化的竞争合作，促成学习氛围的愈加浓烈。

4、运动场上创佳绩

学习上马不停蹄，体育上我们毫不松懈。在秋季运动会上，我班的运动员也将拼搏的精神展现的淋漓尽致。认真对待每一场比赛，竭尽全力，不留遗憾的做到最好，就是胜利。其中的接力跑更是将其本质彰显无遗，我们在劣势环境下，没有放弃，重新追上了对手。经过运动员的不懈努力与台下同学的文笔助阵，我们最终得到了总分第一的好成绩。

5、 铭记初心不抱怨

    天资+勤奋+机遇=成功这公式看起来简单，但成功又怎么可能简单呢？展望这最后的几个月，我们现在能做的只有努力，因为只有勤奋这一项，完全是我们自己决定的，我们必须在这一项狠下功夫。半年，只有这半年，说短不短说长不长，但半年可以改变一个人，可以前进很多，可以化不可能为成功。要知道，没有人的潜力不是惊人的。不要忘了我们在运动会上的拼搏与顽强，团结和互助，一步一个脚印地向前，不抱怨，靠自己，大步向前，不忘初心。未来掌握在自己手中，唯有努力穿越阴霾，向着既定的方向，才能撷取最灿烂的阳光，手握最不能忘的梦想！

    九四班文明小结到此结束，谢谢大家！
