
2013-2014学年度第二学期八（5）班班级计划
   初二年级是学生最容易产生两极分化的年纪，为了创造更好的学习氛围，为了使我班学生学习更有积极性，因此我们制定一份班级工作计划，来规划我们的学习生活，使我们的学习能井然有序。我们制定工作计划的主旨是：配合并做好学校要求的各项工作，培养学生自主管理能力，培养学生的良好学风，为争创“优秀班级”而奋发努力。我们的班级计划划分为以下几点：

（一）班情分析

全班现有学生51人，其中男生30名，女生21名，住校男生14人，住校女生8人。部分学生的学习习惯和日常行为习惯仍有待进步，特别是一部分男生，经过一段时间的努力有了较大的转变，有小部分学生不太守规矩，学习态度、学习习惯、学习的主动性较差，班级的学习状况处于年级的中位，在新学年中要不断努力，争取不断前进，树立良好的班风。

（二）一日常规不放松

我们会严格遵守《中小学生守则》、《中学生日常行为规范》和《河海中学校规》，把它们牢记在心，并落实到行动上，做一个合格的中学生，做一个合格的河海学子。我相信有着良好的习惯的我们一定能在河海这一片沃土上，茁壮成长！

（三）一日学习不懈怠

（1）良好的学习习惯

1.要学会制定学习计划，有计划的学习。

2.思想上不能松懈，时时刻刻提醒自己，要刻苦努力，不要掉队。

3.要摒弃七年级毛躁，不安的学习心态，养成认真，踏实的学习习惯　

4.不懂就问，注意“火候”。

5.保持良好的、积极的心态。

（2）良好的学习方法

1.听课

(1)听每节课的学习要求；(2)听知识引入及知识形成过程；(3)听懂重点、难点剖析(尤其是预习中的疑点)；(4)听好课后小结。

2.思维

(1)多思、勤思，随听随思；(2)深思，即追根溯源地思考，善于大胆提出问题；(3)善思，由听和观察去联想、猜想、归纳；(4)树立批判意识，学会反思。可以说“听”是“思”的基础、关键：“思”是“听”的深化，是学习方法的核心和本质的内容，会思维才会学习。

3.笔记

(1)记笔记服从听讲，要掌握记录时机；(2)记要点，记疑问，记解题思路和方法；(3)记小结，记课后思考题。

4.复习与作业

每天先阅读教材，结合笔记记录的重点、难点，回顾课堂讲授的知识、方法，同时记忆公式、定理，然后独立完成作业，解题后再反思。写方面也应注意“写法”，书写格式要规范，条理要清楚。

（3）良好的学习环境

1. 尊重任课老师，与老师相处愉快。

2.下课不大声喧哗，不追逐打闹，不做影响他人学习的事.

3.不乱扔垃圾、纸屑，给他人提供一个干净整洁的学习环境。

4.上课，认真思考，大胆交流，积极举手发言，有浓厚学习兴趣。

5. 学习积极主动，不被动，有浓厚的学习气氛。　

有了良好的学习习惯、良好的学习方法、良好的学习环境、良好的学习气氛，再加上同学的互相帮助，老师的谆谆教诲。我们一定会考出好成绩，回报老师，回报家长，回报母校！ 

（四）一日管理不乱章

严格班委管理制度，每天由2名班干部负责当天班级的卫生、纪律、学习等。

班长：带好各班干部做好工作，并监督；有情况即刻向班主任反应。

值日班长：配合班长的工作，班长不在时负责好纪律

生活委员：除负责各项收费外，还要做好班级财产的保管工作，提醒同学爱护公物，做到学期结束学校大检查时，我班无恶性破坏事件。此外还负责班级外出时关门关灯关窗工作。 

文娱委员：于学期前预先制定主题班会的活动计划，现初设“三八”妇女节时的感恩母亲；植树节时的感恩自然；学雷锋时的感恩社会。 

宣传委员：在每一次的黑板报评比中，不仅要保持按时高质量的完成任务，而且还要将我们的黑板报出的更有声有色。让我们的黑板报从内容上更能体现出同学们平时的学习生活和业余生活，使我们的老师也能从平时的黑板报中更多的了解同学。达到师生互相沟通交流的目的。 

劳动委员：监督每天的值日生坚持早、中、晚两拖三扫。

以上为八（五）班第二学期的基本计划，各班干部应带领大家共同进步，共同学习；另外祝大家在新的学期了有一个大丰收！


