2010—2011学年度第一学期班主任工作计划
九（4）季赛娣
本学期我担任九（4）班班主任工作，九（4）班现有52名学生，男生26人，女生26人。七八年级在王光辉老师的精心管理下，学生平时学习风气较好，组织纪律也不错，学生在任课教师的心目中很乖巧。整个班集体有一股积极向上，热情阳光的力量。但也有一部份学生，学习基础较差，对学习兴趣不高，有时候甚至影响其他学生的学习，还有个别学生行为习惯较差。为了更好地开展本学期的工作，也为了给大家创造出一个良好的学习环境，现拟订本学期班主任工作计划如下：
１、首先要了解学生思想状况。 
了解和研究学生是做好班主任工作的前提。因为我刚接手这个班，我对这些学生的情况了解不多。为了深入了解学生的思想状况，我决定主要采取以下几种途径：
（1）与八年级的老师交流。开学初我主动与王老师联系了解学生情况。
（2）有计划地利用班会与学生交谈。通过召开座谈会、召开班干部会议等方式来了解学生情况，增加师生感情,消除学生与教师之间的隔膜，这样会有利于开展班主任工作。
（3）不定期检查学生的作业。通过平时的观察与检查学生的书面作业，了解学生的学习态度和进度，学生出现较大的进步要及时鼓励与表扬，当学生的成绩出现较大的退步时，要及时调查原因，扭转局势。
（4）通过校信通与家长联系。通过与父母的对话，了解学生在家庭、社会等方面的表现情况。争取家长对学校工作的配合。
2、抓好班主任的日常工作。
（1）组织好学生参加升旗和做操。 
组织学生参加每一周的升国旗，是对学生进行形象具体的爱国主义教育，通过这种形式可以激发学生热爱中国共产党、热爱社会主义祖国的情感，进一步把自己的学习、生活与祖国的前途、命运联系起来。组织和指导学生的课间操，是保证学生经常锻炼身体的重要措施。做课间操时班主任坚持跟班指导，使学生认识到课间操的重要性。
（2）检查本班学生值日生工作。
班级的值日制是培养学生良好道德品质和自治自理能力的重要途径。学校通过班级的值日工作，不仅使他们认识到自身的责任，同时对他们进行关心他人，关心集体，热爱劳动，培养劳动习惯等方面的教育，都有着重要的现实意义。
 (3)不定时的到教室巡视。
 不定时的到教室巡视可以随时了解到学生，是否开小差影响同学或老师的现象，使学生时刻都提醒自己不能放松思想。 
3、组织和培养班集体。
 班级集体是班主任教育的对象，又是班主任工作依靠的教育力量。班级集体不是自然而然形成的，需要班主任进行长期工作，进行组织和培养。
（1）确立共同的奋斗目标、培养良好的班风。 
面临毕业，要给他们树立目标的。共同的目标是班集体形成和发展的动力。班主任了解和研究学生的基础上，向全班学生提出明确的前进目标，并制定出有效措施，鼓励全班学生努力去实现奋斗目标，一个奋斗目标的实现，就可以使班集体达到巩固和发展。一个优秀的班集体还应该有良好的班风，正确的舆论。这种班风、舆论对学生有很大的教育作用。为此，班主任必须培养良好的班风，而培养班风要以正确的舆论做起。班上有了正确的舆论，坏事在班上就得不到支持，就会很快被制止，学风、班风就可以达到巩固的目的。 
（2）使用好班干部。 
在使用班干部过程中不断指出他们的不足，给予及时培养和教育，教育学生要民主观念。班干部是班主任的好助手，正确的使用班干部，有利于班主任搞好班上的工作。 
4、做好个别学生的教育工作。
 班主任在组织学生开展集体活动的同时，要注意对学生进行个别教育工作。班集体中总有一些比较特殊的学生，他们或是学习差，或是性格孤僻，或是顽皮捣蛋。班主任必须做好这些特殊学生的教育工作。具体做法如下： 
对于个别学生的教育，班主任应持正确的态度，思想上不要歧视，感情上不要厌恶，态度上不能粗暴。对后进生要一分为二，善于发现后进生身上的积极因素，特别是要注意培养后进生的自尊心和自信心，做到动之以情，晓之以理。
对个别学生的教育工作要对症下药，教育个别生首先要找出个别生特殊在什么地方，有的学生学习成绩不理想，有很强的自卑感，造成性格孤僻，不和群。因此要区别对待，对症下药，因材施教。
班级管理是一门艺术。班主任要在工作中努力吸取新经验，充分发挥班主任的教育作用，引导学生健康成长。
