2012—2013学年度第一学期班主任工作计划

七（6）班  姚婧晔
今年我担任七（6）班班主任。今年是我第一次担任班主任，面对新的一批满怀憧憬满怀希望的新生，我将尽自己最大的努力，教导这批学生认识自己、提高自己，使学生能够在三年的初中学习时间里，学到更多的本领，所以特制定本学期的班主任工作计划如下：

一、班级情况及目标：

我班共有学生53人，其中男生31人，女生22人。本学期我班的基本目标是：建立一支有进取心、能力较强的班干部队伍，全体同学都能树立明确的学习目的，形成良好的学习风气；培养学生良好的行为规范，弘扬正气，逐步形成守纪、进取、勤奋的班风。

二、具体措施：

（一）常规教育

抓好班级一日常规，分早晨、中午、下午几个环节。通过数次的训练一一达成高要求，高标准。比如收作业，早读，中午和下午的自习课，室外课排队等等。

（二）班风建设
 1、制定班级工作计划，学生学期计划，明确目标。
 2、营造积极向上的班风
（1）制定班级公约、班级量化考核纲要、学习小组，并制定每小组的活动规划。
（2）布置教室环境。如设立“一步一个脚印”、“雏鹰奋飞”、“班级公约”等文化背景。

（3）让学生参与班级管理，培养学生的组织能力和责任心，使每个学生都有成功的机会和成就感。培养学生的参与意识，提供显示学生才华的机会，在潜移默化中逐渐形成自理自治能力，体现学生的主体地位，发掘创新精神。
 3、班干部培养

班干部是班主任的左右手。要认真选拔班干部，同时要精心培养班干部。第一，帮助小班干部树立威信；第二，鼓励班干部大胆工作，指点他们工作方法；第三，严格要求班干部在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”；第四，培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。

4、抓好学生自修课纪律，提高效率，养成来年搞好的学习习惯。

5、定期与学生谈心交流，了解学生的学习困难，及时疏导解决学生的问题。

（三）家校教育相结合 

1、开好第一次家长会，针对学生的刚刚升入中学现状，与家长共同探讨教育的方法，尽快形成家长、教师、学生三位一体的教育模式。 

2、平时，把学生在校的各方面的表现反馈给家长，及时与家长沟通，使家长对孩子在校情况作到心中有数，请家长协助鼓励或帮助学生，作好学生的思想工作，同时，向家长了解学生在家的表现，及时找到问题所在。

3、多家访，与家长主动交流，汇报学生的成长与进步，指出学生的不足，并共同探讨解决的方案。

(四) 积极开展集体活动
班级集体活动是德育的重要载体和课堂教育的必要补充，也是班级文化建设的重要内容。绚丽多彩的班级集体活动，能更好地引导人、陶冶人的。健康有益的班级活动内容丰富，形式多种多样，有主题班会活动、趣味运动会活动、社会实践活动，通过这些活动，每个学生都有机会表现和发挥自己的才能，让学生在活动中体验、感悟、发展，从而增强他们不断进取的自信心，促进学生积极参与班级管理，深化奋发向上、团结拼搏的班级精神。
    (五）制定目标，促良性竞争
引导学生制定目标，如学习、纪律、班风班容等并将每一项目标量化，变软性任务为硬性指标，在组与组之间展开竞赛，激发学生充分发挥潜能的同时还可增强其竞争意识。定期统计，评出优胜组，到期末评出各项最佳小组。另外还要制定出这些目标在不同时期、不同阶段要达到的具体标准。学生通过目标的制定与实践，增强了主人翁的意识与责任感心，使班级管理目标化为学生的自觉行动，为班级管理奠定了基础。
   （六）管好宿舍，创文明雅室
    按照学校要求，指导学生整理好个人内务，物品摆放整齐划一，柜内物品摆放要求干净清爽。要求舍长安排好一周的宿舍卫生值日表，并每天监督、检查，不到位的要求整改。卫生工具也要求妥善保管。同时教育学生营造良好的宿舍氛围。宿舍是学生休息的地方，宿舍内应保持安静，不吵闹，学生之间谈论的内容也应是文明健康的。我要求舍长关注宿舍内务卫生的同时还必须留意学生之间谈论的内容，必要时及时制止。初中的学习任务相对小学来说要重很多，我建议学生可以将一些背诵作业带回宿舍内巩固、复习。
    班级是我们的一个大“家”， 相信只要班主任、任课老师、学生、家长一起努力，我们这个班级会尽快地步入正规，把她建设得更温馨、更充满希望。

