2009—2010学年度第一学期班主任工作小结
八（1）班 孟海英

时间过得真快，转眼接手八（1）班已经近四个月了，经过四个月的班级管理，学生由不接受我到渐渐适应我，接受我，我深深体会到班主任工作真是一项繁琐而又细致的工作,由于学生来自不同的家庭,成长和生活环境不同,性格、爱好、特长各有千秋,要想把他们组织成一个讲文明、讲礼貌、守纪律,一切行动听指挥的班集体, 这是班主任肩上责无旁贷的重任，就需要班主任做大量细致的工作。本学期我主要做了以下工作：
1、注重正确引导班级與论
班主任在教育、教学、生活和各项活动中，根据社会是非标准进行褒贬，该肯定的就肯定，并给予适当的表扬，该否定的就否定，并给予批评和教育，对事不对人，要在全班级形成一种能够扶持正气，伸张正义制止错误思想，阻止不道德现象的集体與论，这种與论不能只由我们单向灌输，而是要建立在全班的正确认识与言论基础上，正气得到弘扬，歪风受到压制。这样才能使学生在德、智、体、美、劳全面发展中茁壮成长。我一直在努力，可能学生接受我较迟，较慢或我做的不到位，所以学生改变不明显。

2、注重抓好班级的学风

优良的学风是班集体的生命线，是促进班级不断进步的动力。班级的主流是好好学习、天天向上，才可以有效地增强班级的凝聚力和战斗力。
管理过程中我首先找出班里存在的各种问题：1、 学生的自律意识很差，在自习课上以及中午午休时不能做到很好地自我约束，原因就在于班里的三四个学生，几乎每次捣乱纪律都是这几个学生引起的。　2、 班里存在课间谈论电脑游戏现象，集中体现在班里的几个男生的身上，班里还存在说脏话现象。3、 值日班长的威信还没有树立。这些都是影响学风的主要原因。

我首先制定了一些解决办法：1、利用班会强化纪律包括课间和课上，指定两个学生负责课上纪律的检查，及时反馈给班主任。2、 对于常违纪学生单独谈话，进行教育，晓之以理，动之以情。3、 积极引导学生养成好的周末习惯，有计划学习，杜绝上网情况。4、班里组成互帮小组，促动他们互相学习、互相帮助。5、 对于值日班长以及班委进行工作指导，教给他们如何树立威信。

其次，要让每位学生制定每一阶段考试的学习目标，可以是班主任给他们定指标，也可以自己定指标，如：第一次考试达到多少名，第二次又达到多少名，使其朝着既定目标努力，但这个目标定的不能太高，有了目标才有了前进的动力，还要稍加努力便可达到才会更有信心。

班主任要正确引导学生们朝着即定目标努力，在班级树立好的学习风气——比、学、赶、帮、超，人不可以有傲气，也不能没有骨气，要首先懂得：学习光荣、不学习可耻，胜不骄、败不馁。考第一固然光荣，成绩不佳，也不一定没出息，但是如果自暴自弃，甘于落后，那就一定会被社会遗弃！要让学生懂得：知识来不得半点虚伪，必须实事求是，制止抄袭作业，他们没了抄作业的机会，以后做作业就不会再掂记抄了，平时也就能认真学习了，所以要严格考核。信心是成功的阶梯，要让学生相信自己一定能行，增加他们的自信心，对自己严字当头，才可能学到真正的知识。

　　在学习中，让学生多问，多提为什么，使学生养成善思好问的习惯。班主任要严把作业关，让学生独立思考，培养自我学习能力，作业是知识的实践，所以作业不交，迟交或抄袭是学生学习进步的几大障碍，对于练习册要不定期不定组检查，进行监督，使学生养成自觉学习的好习惯，科学分配课余时间，有效深化课内知识，搞好复习和课前预习，久而久之，养成自觉学习的好习惯，学习成绩便会日渐上升。以上几方面我花了很多心思，做了大量工作，令我欣慰的是大部分女生这种优良的学风做得较好，也有部分男生和七年级比改变了许多，但是可能学生习惯较差，也可能我工作不扎实，部分学生还是改变不大。
3、合理利用各种力量齐抓共管

要管理好一个班级，仅靠班主任个人的努力是无法实现的，班主任的工作如果没有任课老师们的通力支持，是不可能取得良好效果的，在管理班级时，我始终与任课老师紧密合作。另外，还一定要协调并处理好学校、班级、老师、家长与学生的关系，最重要的是各方面的支持与合作。
教育工作，是一项常做常新、永无止境的工作。社会在成长，时代在前进，学生的特点和问题也在发生着不断的变化。作为有责任感的教育工作者，必须以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点、发现其规律，尽职尽责地做好工作，以完成我们肩负的神圣历史使命 ，我在这些方面做得还很不到位。因此，今后工作中还要不断学习，不断进步。
