拼搏今朝，收获六月

——九（6）班创文明班小结

贾钰

    走过一段路，风景毕竟不同。这段惠风和畅，那段雨骤风狂。人生之旅就是风雨兼程，是要说风雨兼程，是要说曾经拥有，也不要说曾经失去，失去的不是永远失去，得到的不是永远拥有，一切都在发展变化，不断地向昨天告别，满怀信心地投入没有一个崭新的今天。九年级，我们昂首阔步向你奔去！

1.循序而渐进，熟读而精思。
进入了九年级，大家相比以前有了明显改善。学习的氛围更浓厚了，讨论地更多更有价值了。面对紧张忙碌的初三学习生活，同学们都你追我赶，在合作中竞争，在竞争中合作。大多数同学一改往日的懒散，九（6）班这个集体显得也更有朝气，更加生机勃勃。在教学经验丰富的老师的带领下，我们班级不断进步着，一点一滴地积累。

2. 博观而约取，厚积而薄发。

即使到了九年级，学校里依然有许多活动，同学们也十分积极地参加和准备。拔河比赛中我们班更是大放异彩，运动场上我们团结一心，赛出了水平，赛出了风格。虽然只获得了第二，但我们认为这个初三也不留遗憾了！在这次比赛中，可以充分看出班级的凝聚力和向心力。我们都在努力，一步一步的，经自己最大的努力做好自己。

3.乘风破浪终有时，直挂云帆济沧海。

吾生有涯，而知却无涯。读书对于我们来说是不仅是一种学习的过程，更成为了我们的习惯，同学们总是在空闲时间捧起一本好书来读，并把好文章与同学推荐交流。喧嚣的滚滚红尘不如一本好书对我们更有吸引力，在知识的海洋里徜徉，是同学最大的乐事。因读书，而思考；因读书，而明理；因读书，而快乐；因读书，而充实``````在读书中，在书的世界里，我们学会了思考，因思考而痛苦，因痛苦而更加趋于成熟。每一本书都是一个朋友，教会我们如何去看待人生。活动一方面使全体学生的素质得到提高，另一方面也是对学生干部队伍的一种锻炼。基于这种认识，我们在活动开展过程中，不断地开展班干部队伍的培训活动。对每一项活动，都对班干部的组织方式、工作方法等方面进行讨论，研究更好的工作方式方法，以此帮助学生干部提高组织才能，培养组织能力。

4.非淡泊无以明志，非宁静无以致远。

对待学习，我们一丝不苟。在课堂上，我们的坐姿端正挺拔，我们的身影积极踊跃，整个班级都似乎都笼罩在求知的热切中。显然，同学们都深刻地认识到了课堂在学习中举足轻重的地位，只有抓住可课堂才能让我们更深入的理解课程，让我们在学习的天空中飞得更高，更远。每每在作业中遇到难题时，总能看到同学们聚在一起探讨研究。可以说，这时不时的探究与争论已然构成了我们班学习生活中一道亮丽的风景线——因为我们明白，只有这样我们才能为更好地学习打下坚实的基础。自习时，教室里始终都保持着安静的环境，同学们的自主学习真正落到了实处。

5.宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。

爱拼才会赢，这不仅仅是一句宣言，而是一种态度。一种乐观向上的态度。一种端正的态度。请相信，有什么样的态度，就有什么样的结果。有什么样的态度，就有什么样的人生与未来。端正的态度毫不夸张地说，就是成功了一大半。我们自己的态度，决定了我们的人生。过去一年的酸甜苦辣是令人忘怀的，种种辉煌是值得我们引以为傲的，但回顾过去，我们感觉到的不是满足和沾沾自喜，而是身上的担子越来越重，因为在每接受一份荣誉的同时，也接过保持这份荣誉的压力，一年如一日，我们秉承着“励志，修德，勤学，创新”睿智哲思，一年弹指一挥间，历练了多少学习，积淀了多少难忘。
 回首过去的一年多来，我们也曾迷茫，也曾失落，但更多的却是成长和收获。我们用辛勤的汗水成就了今天小小的成绩，但是我们知道成绩是属于过去的，我们是属于未来的，而未来的路在我们脚下。我们将继续满怀信心，充满激情，不骄不躁，按照我们的“班级文化”继续向更高更远的目标共同迈进。昨天的我们通过努力获得了今天的成绩，今天我们笑谈人生、努力拼搏、无怨无悔；展望未来，我们踌躇满志、意气风发、无畏无惧；我们昂首阔步走向文明的康庄大道。
