2014—2015学年度第一学期八（1）班班级计划
“春日迟迟，卉木萋萋。仓庚喈喈，采蘩祁祁”，春天已向我们露出了微笑，我们也迎来了新的一学年，开始了八（1）班全新的旅程，执着地向着我们的目标前行，在我们八（1）的开端就制定了完整的班级计划，并且我们会朝着制定的目标努力奋斗。

一、调整心态，迎接新挑战

如今，我们不再是刚入初春的嫩芽，已经成长，在学习和生活方面我们应该更沉稳更努力，抛掉刚入初中的懵懂和稚气，合理规划好自己的新学期，培养自己不畏艰险的毅力。我们已经进入到一个关键时期——八年级过渡段。既要巩固七年级的知识，也要为九年级的中考做好充足准备，临时抱佛脚造就不了最终的成功，我们还是要脚踏实地用心去做事。放手一搏，相信自己。
二、常规规范，树良好班风
“不以规矩，难成方圆”，常规的规范铸成一个人的良好习惯，建设一个文明的班级，我们抓紧常规，让我们的班级井然有序，树立一个良好的班风。
1、尊敬师长，见到老师会问好2、整洁卫生，校服穿戴整齐3、团结协作，同学之间友好相处4、举止文明，不说脏话，礼貌待人5、上课认真听讲，勤于思考，不开小差6、课间不大声喧哗，遵守纪律7、排队整齐，不交头接耳8、认真值日，保持班级整洁9、自习课安静自主，做好预复习工作10、宿舍内学会料理个人生活11、积极参加活动，团结进取12、爱护公共财产，维护校园整洁。
三、班委培训，领班级向前
班委既是班级里的小管家还是班级里的带头人，他们起着至关重要的作用。所以首先我们会对班干部进行思想教育，要加强班干部的服务意识，让班干部努力加强对班级的服务，对同学的服务以及对老师的服务。
班委们还要进行工作划分，明确自己的职责和任务：

班长：班级建设、学习氛围、纪律建设、班干部工作的总负责人。
副班长：协助班长工作，保持班级纪律，帮助学习委员共同商讨班内学习问题，监督和督促学生们的学习生活并且检查不遵守常规的同学，打造班级坚强后盾。

纪律委员：负责班内的纪律管理，及时记录，尤其是自习课上要注重监督。

学习委员：按时记录班内学习情况并加以分析，协助各科代表帮助学习上有困难的问题。

体育委员：组织班级内的各项体育活动，保持同学们在运动中的安全和纪律，在体育活动中组织同学们积极参与。

文娱宣传委员：做好班级形象的建设工作，根据班级特色来组织班内的活动和宣传，在文艺课上做好领头作用。
生活委员：管理好班级的财务，检查同学们宿舍的生活情况。

劳动委员：带动同学们劳动的积极性，按时检查班内的卫生情况。

课代表：督促同学们的作业情况，协助老师做好学习、工作，及时与老师汇报各科的情况，传达老师的要求，协助各科有困难的同学，搞好各科的竞赛活动。

四、学习自主，共积极进取

跨入八年级的我们，加了一门学科，下学年还要进行会考，相比七年级，学习任务更加繁重，需要我们自己合理安排好自己的学习。
1、成绩在于态度：一个人不能用心去做一件事，那么这件事就等于没做，在八年级这个阶段里，我们不能无所事事，要利用好时间去巩固每门科目，认真只能合格，用心才能优秀。
2、营造班级良好的学习氛围：在课堂上认真听讲，举手发言，班委也要带动同学们的积极性。除了自己课堂学习之外，总会有业余时间，我们好好利用，自主学习，可以提前做好预复习工作，也可以去请教老师自己在各个学科上的问题。
3、自习课讲究效率：八年级一天的学习下来，自己要好好安排自习课，在自习课上除了认真完成家作，更要做好预复习工作，把每天的知识适当巩固。

五、积极活动，协作显风采

经常活动不仅可以提高同学们的能力，还可以提高班级的凝聚力，使同学们在活动中绽放光彩，收获喜悦。

我们班在这一学期会常常举行各类活动，开展班会讨论，共同商讨活动计划，学习小组之间团结协作，让班级增添“竞争氛围”，共同进取，同时在班与班的较量中，更会遵守常规，把友谊放在第一位，共同努力，创造属于我们的辉煌。
在新的学年，新的学期，我们在我们共同的努力中成长，不放弃，不抛弃，用自己的汗水来成就自己的喜悦，用自己的辛勤来报答老师家长的教诲。为班级、为学校出自己最大的力，在共进中成功，在成功中辉煌！
