星星之火 可以燎原
——河海中学八（3）班创文明班小结
白马不辍，光阴如歌。褪去七年级的青涩，步入八年级的我们迎着青春的朝阳，高唱理想的凯歌，在第一学期中留下美好的足迹。下面分四方面展示我们班这一学期的成果。
一、自律自省，秩序井然
刚开学同学们迅速调整好状态，积极投入到学习当中。在班主任和班委的管理下，班级秩序井然，我班设立九个学习小组，采用加分加星制，便于学期末评奖评优。九个组长团结组员，认真负责，及时督促组员的作业和背诵情况，协助课代表进行自默，五个值日班长相互协调，分管班级的五个方面：学习、卫生、文体、纪律、监督考核。每周开一次班委会发现不足，解决问题，及时向老师反映班级情况，课代表们也能每日汇报学科情况，做好作业收缴、学科学习情况的反映，做好老师与学生的桥梁。并且下设一个监督小组，监督课代表和班委的管理情况，及时提出意见，一系列的部门时班级管理更有条理、更有成效。同学们在每天的值日班长和班主任的小结中认真记录，每天坚持几句话的反思，每周一次成长记录，认真分析自身情况，不断改进，在已有的基础上提高自己，精神饱满地迎接新一次的挑战。
二、脚踏实地，勤学好问
我们每周都会表彰认真踏实、表现优秀的同学，设立“加分达人”、“每日之星”、“一周之星”。课代表每日登分，值日班长及时反映情况，并反馈给家长，让家长及时了解孩子们的学习状况，与班主任及时沟通。这种措施加强了同学们的责任心与荣誉感，能很好地促进同学们对学习的热情，从而改变同学们的学习态度，进一步加强学习成绩。课上有同学认真记笔记的身影，课间有同学预习复习的面庞；早自习的朗朗书声，晚自习的沙沙笔响，让班级教室更富生机，让学习氛围更加浓郁。相比较七年级，能更好地利用课余时间，完成自己的学习任务。一丝不苟完成笔头作业，不折不扣完成口头作业。相比较上半学期，能更好地利用课余时间，完成自己的学习任务。不懂的问题勇于提出，勤于探索，同学之间共同进步，使班级在次次月考中步步高升，再创佳绩。
三、各有所长，大放异彩
校园活动丰富多彩，使同学们在学习中寻找快乐，在快乐中不断成长。春季运动会中，挥洒汗水，加油助威，在阳光下跳跃，在跑道山上驰骋。顽强的毅力支持者我们奔赴终点，获得第一名的好成绩。龙头渚的综合实践活动中，一个个小游戏提高了同学们的团结协作能力，促进同学情谊。语文课开展了音乐鉴赏、汉字欣赏，让同学们领略语文的博大精深。在每月的常规评比中，我们班多次获得流动红旗、整洁卫生宿舍。在冬锻比赛中，盘踢、跳绳、拔河样样在行。那为班级争光的面庞绘出一道亮丽的风景线，获得第名的傲人成绩。在艺术节中，我班同学各个身怀绝技，绘画书法、朗诵表演，同学们认真付出，积极参与，班级展板不知精美，别具匠心；班级表演别出心裁，活力四射，获得了第名的佳绩，几期的黑板报也获得第名。同学们从中品生活之美，感艺术魅力。
四、目标明确，奋力拼搏。
开学初，同学对八年级的学习生活做了规划，确定并了解了自己的理想高中。每人都有一张目标纸和一张成绩柱状分析图，历次考试都与上次考试作对比，郑重地写下自己的目标，铭记在心。认清差距，不断进步。表彰成绩优异、进步较大的同学，向身边优秀的同学学习。制定好复习计划，合理安排好时间，将要做的事贴在桌角，有条不紊地投入到紧张的学习中。在最后的期末考试中，我们班还设置了小组逐一挑战的竞赛，给同学们超越自我的空间。
在这八年级的第一学期中，我们有欢笑，有流泪；有成功，有失败；我们明白成长的含义，勇于说“不”，勇于承担。同学们在集体生活中明白团结、互助、理解，寄宿生能恰当地安排好自己的生活，提高了自理能力。在这一学期中，我们有迷茫，有挫折，但是都一一克服了，即使有不足，有缺陷，但相信同学们在今后的学习生活中能越来越好，八（3）班这个集体会越来越优秀！
