2009—2010学年度第二学期班主任工作计划
八（3）班  芦启顺
一、指导思想
在八年级的第二学期，班级将强化“时时要管理、处处有管理”的责任意识，从日常学习生活的每一点小事抓起，真正做到关心学生的每一方面。作为班主任，自己更要继续认真学习掌握新的教育教学理念，注重班主任工作的艺术，做好学校——班级——家长的桥梁沟通，互相支持配合工作。
二、班级目标

总体目标：争创文明班级。

针对八年级第二学期的特点，继续认真执行学校的规章制度，严格要求学生，全面了解学生，帮助学生克服学习生活上的困难，学会学习，提高学习效率，为进入九年级打下坚实的基础。积极调动学生学习的积极性和培养良好的竞争意识，努力形成扎实、竞争、拼搏、进取的学习风气，加强心理疏导，使得每位学生的心理都能健康发展，创造和谐文明的班集体。
三、工作措施

1．继续推进行为规范教育

以行为规范为抓手，严格规章制度。结合每月学校行为规范评比，开展班级自查自评。从文明礼仪到安全卫生，不忽略任何一个环节，指定专人负责，发现问题，及时整改。学生的可取之处也要及时给与表扬和鼓励。以班级日志为载体，记录下班级中每天学生的行为规范表现及好人好事。

2. 加强班干部队伍建设

建立一支工作能力强、实践经验足的常务班级干部队伍，为了让更多的同学得到锤炼，实行值日班干部负责制加强班级管理岗位责任制。设岗位，定人员，定工作，把班级工作分成若干岗位，每个岗位专人负责，使学生的实践能力、社会责任感得到提高.
3．明确奋斗目标
八年级下学期是九年级的预备阶段，要帮助学生明确中考意识，明确奋斗目标。通过黑板报、主题班会等多种方式进行宣传，教育学生珍惜时间，把握青春。在学期开始便指导学生制定学期学习的计划与目标，并在班级进行交流。
4．关注青春期心理

八年级的学生正处在一个特殊时期，因为他们在心理上要实现一个从幼稚到成熟，从依附长辈到独立自主的飞跃过程。这一时期，学生在生理上进入发育高峰，心理上却尚未成熟。再加上所学功课日渐加深，负担加重，因而，对这一年龄段学生的思想教育和心理引导在整个教育过程中显得尤为重要。具体措施如下：普及必要的心理学与心理卫生知识，帮助学生认识自我身心特点。在黑板报上辟专栏宣传。指导学生阅读有关的心理读物，有针对性地进行自我教育及心理训练，依靠自身努力解决存在的实际问题，提高心理能力，从而预防心理问题的产生。征集学生心理问题与困惑，针对学生容易出现的心理问题，集中或个别进行心理辅导。
5．狠抓学习质量

（1）根据每个学生的具体情况设定期末学习奋斗目标。学习潜能相似的学生形成竞争机制，争取超越同伴。学困生与优等生结对，争取不让一个学生掉队。

（2）加强与各课任教师的联系，明确班级学习动态，及时采取补救措施。明确各科代表的职责，密切关注课堂学生听课效率及每天的学生作业质量，形成班级学生自我监督机制。

（3）加强与学生的沟通，明确学生所遇到的学习困难，及时给予帮助与指导。在班中定期进行学习方法与经验的交流与总结，让学生学会学习，热爱学习，积极体验学习的乐趣。

（4）加强家校联系，促进家校互动。了解学生思想动向。调动家长辅助学校教育的积极性。更多的利用家校通平台来传递各类信息、发布各类通知与家长进行及时的沟通与联络，形成教育合力，促进学生的发展。

6．积极开展集体活动
班级集体活动是德育的重要载体和课堂教育的必要补充，也是班级文化建设的重要内容。绚丽多彩的班级集体活动，能更好地引导人、陶冶人的。健康有益的班级活动内容丰富，形式多种多样，有主题班会活动、趣味运动会活动、社会实践活动，通过这些活动，每个学生都有机会表现和发挥自己的才能，让学生在活动中体验、感悟、发展，从而增强他们不断进取的自信心，促进学生积极参与班级管理，深化奋发向上、团结拼搏的班级精神。 
在本学期的工作中我一定会继续以学生为主体，挖掘学生自己的特长和优势，并在各项活动中锻炼他们，展示他们，肯定他们，增强他们的自信心，激发他们的上进心。同时也要使他们明确人生的奋斗目标，树立中考意识，增强他们学习的动力和热情。为创建一个师生共享的和谐文明班集体而不断努力。
