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转眼一个学期又悄无声息地度过了，在平时点点滴滴的学习和生活中，看着班级的同学从幼稚的少先队员变成了今天朝气蓬勃的青少年，他们在班级中慢慢蜕变，稳中求进，而班级正是为这些同学的蜕变提供了坚实而温暖的茧。本学期我班学风良好，同学们的学习态度端正，各项常规都按学校的要求执行，各位同学都在积极地稳中求进。现我就本学期的班主任工作作如下总结：
1、 一屋不扫何以扫天下（常规工作）
1. 班级、包干区卫生工作

每天同学们呆得最多的地方就是教室，以此，教室环境卫生不仅会影响学生的学习情绪，而且会形成自由散漫和随心所欲的习惯。所以本学习的卫生工作按照“人人有事做，事事有人做”的原则进行，并且班级卫生和包干区卫生都有专门的负责的同学进行检查，特别是一些卫生死角，都加大了检查的力度。
每天的卫生打扫工作，我都教导学生要注意卫生死角的打扫，注意细节的人，那才是真正认真负责的人。同时教导检查的同学怎样检查。通过值日工作，培养每位同学的责任意识，同时培养他们注重细节的良好习惯。

同学一个学期的实施，包干区打扫的同学，每天都能快速、及时、有效地完成每天的值日工作。班级值日同学都够把教室打扫干净，不留卫生死角。劳动工具每天都能整齐的摆放，垃圾桶周围无纸团仍在外面。

劳动能让人感悟很多道理，也能让人养成很多良好的习惯，对学生的发展起到促进作用。

2、“我的成就银行”的建立
在班主任工作中，每天都离不开常规工作的管理。由于常规管理都是很细节化的事情，是需要学生不断坚持并且保持良好的事情，对于学生来说，每天都做好未必都能做到，这也是做简单的事情却使是最难做好的事情。为了能使班级同学能更好地做好常规事，我给予他们一定的督促和奖励，这就促成了我班“我的成就银行”的建立。
“我的成就银行”制度相似于个班的常规考核 ，不一样的地方在于，常规考核只有做的最好或者是做的比较好的一部分同学能受到表扬或奖励，而我班的这种制度，只要一个月内，你不是批评多余表扬，就能拿到奖励，对学生的积极性调动很有成效。每个月发放奖品时，只要常规考核分不为负数，都能拿到奖品，这就使得成绩较差或行为习惯不佳的同学也有了积极性，效果较好。

在这个学期中，此种制度，让同学们逐渐体会到，良好习惯不是一天养成的，要变优秀需要慢慢蜕变。更让他们体会到，要成就大事，必须认真做好每件小事。
二、营造良好的学习环境

现在初中学生的学习、生活有绝大部分时间是在学校里度过的。班级即是学生的一个大家庭。营造良好的学习环境，对提高学生的德育素质，起了相当大的作用。
1. “监护”学习

每个班级都有一些同学在学习上有些困难，这困难并非来自于智力，而是来自于其在学习中的惰性。所以在班级中，这些同学就专门配备了“监护人”。“监护人”会每天监督其背书、作业完成情况。如果“被监护人”在家未完成家庭作业，那么在学校的每节课间，他的“监护人”都会督促其补齐。同时，“被监护人”在常规上出现问题，“监护人”也会对其进行常规的教育。通过此种制度，可形成“监护人”的责任意识，对学习的关注和对常规的理解，同时培养他们的管理能力，为学生自主管理好班级奠定基础。而“被监护人”则会感受到无形的压力，督促他能完成各项学习任务。
2.分时段式学习
我班有35位寄宿生，7位在校晚自修的走读生，基本上等于全班都在学习晚自修。对于初中学生，让其自由分配时间自主学习有一定的困难，所以本学习沿用上学期的分时段式学习，让每门学科都得到完成作业和复习的时间。通过此种制度，我可以监控和调控学生的作业量和作业速度。通过本学期的实施，发现学生的时间观念增强，作业速度提高，同时逐渐形成复习的习惯。
通过对班级学生学习习惯的培养，本学期我班形成良好的学风，班级凝聚力增强，班干部的管理能力增强。
总之，一年的工作使我在各方面都取得了进步，能力得到加强。但是，由于经验不足，有些工作还没有做到位，还做得不够，还存在一些问题有待解决。今后，我将再接再厉，总结经验教训，不断充实自己，争取做得更好。
