亮出我们年级的精彩                                                                     2010.01.31


九年级组工作情况汇报

——九年级年级组长  王  庆

各位领导、老师：下午好！

时间真的过的飞快，一学期的工作即将结束，我也来河海中学工作半年了。对于我个人来说，这半年来，在领导的信任和支持下，在九年级组所有老师的帮助和配合下，九年级的各项工作得以顺利开展，而这一段工作和学习的经历也使我自己得到了锻炼和成长。所以，首先，请允许我在这里对各位领导和九年级组的所有老师表示深深的感谢。
回望这过去的点点滴滴，有很多感慨，为促使自己下学期有更明确的工作目标，更为了使年级组工作能再上一层楼，现对这一学期的年级组工作做一个总结，向各位领导和老师作一汇报，如有不当，恳切指正。
一、我们的老师：
1．认清形势，明确责任，增强奉献意识。

九年级的教师承担着教学与升学、教书与育人等多重任务。大家都清楚的认识到，教九年级，就意味着要牺牲更多的个人时间和利益，教九年级，就意味着肩头多了一份沉重的责任，因为我们要对学生、对家长负责。
而且，我们九年级是我校建校以来的第一届毕业年级，本届九年级的教育教学工作和10年的中考成绩将不仅影响到学生未来的发展，也将更大程度地关系到学校的声誉和事业的发展。因此，我们全体教师肩负着来自多方面的重任和压力。
所以从开学第一天起，我们九年级全体教师就能看清形势，明白肩上担子的分量。我们上进、务实，乐于奉献，以饱满的工作热情，投入到紧张的教育教学工作中。语文组的刘老师、潘老师和李老师，几乎所有的休息时间，都在帮助帮助每个同学检查古文背诵情况；数学组的巢老师、季老师和王老师也总是利用业余时间给学生补缺补差，经常利用休息时间找学生谈心补课，帮助学困生，义务辅导；而物理组的季老师和史老师每天批阅的作业本总是铺满了办公桌旁的地面；凡此种种老师无私奉献的感人事迹，真的是举不胜举。
2．努力拼搏，加强学习，增强合作意识。
九年级组是一个拼搏、合作的年级组，我们每位教师都深刻的体会到：拼搏是成功的前提，合作是成功的法宝。所以我们九年级全体教师都有明确的目标意识和质量意识，能化压力为动力，明确只有立足本职岗位，奋力拼搏，全身心地投入到教育教学工作中来，尽责尽心，认真做细做实各项工作，才能在平实的工作中创出佳绩。所以本学期以来九年级组全体成员认真工作、努力拼搏，尤其是通过九年级期中教学分析会，在蒋校长提出了“九年级全体教师要充分发扬肯吃苦的奉献精神、善动脑的钻研精神和能合作的团队精神”的三点希望后，全体九年级教师更是感受到校领导对九年级的期望，增强了工作紧迫感和危机意识。于是各备课组内部更加积极的加强合作、资源共享，为打好团体仗建言献策，共同提高；同学科每周定期进行集备，分析教材教法，分析重难点和学情，教学做到“齐步走”；即使在不同学科之间也能注意协调，在有效的教学时间上不冲突，并在学科教学上相互借鉴，互相学习；而六个班主任之间，也能做到在积极竞争的同时相互促进，相互学习，优势互补。像我们化学组的张宏毅老师，每节课都是按照一备二听三改四上五讨论六再改的顺序，一学期下来课堂教学设计的水平取得了明显的提高；英语组在高老师的带领下，不仅仅在备课组内集备，还经常与七、八年级的老师交流切磋，在教学中成效显著；政史组的李老师与陈老师也经常向徐铮和毛德庆两位师傅听课交流学习，虽然都是第一次上九年级的课，现在都已经能胜任九年级的教学工作。
二、我们的班级：
班级的教育教学是学校工作的中心，是学校生存与发展的生命线，是办人民满意学校的基础。我们年级始终围绕这一中心，在班级中展开细致的教育教学工作。
1． 加强日常管理，保证班级稳定进步
在教学中，学生和班级的日常管理工作是基础，稳定是大事。因此九年级全体教师密切注意学生的思想动态，注重教学反馈，及时主动与班主任交流沟通。对出现的问题以及出现问题的学生，及时商讨方法和对策，有重点、抓苗头，预防是目的，教育是手段，创造了九年级良好的班风学风，保证了各班级在稳定的基础上不断进步。
2． 开展主题教育，营造班级文化氛围
我们九年级的班主任都注重用积极奋进的氛围来育人，从而促使班级整体文化氛围的提升。我们利用各种教育契机营造努力、奋进、积极向上的班级文化和学习氛围——如开学竞赛、第一次九年级学生大会、运动会、阶段检测、分层次家长会等等，从而使班级不断朝着健康的方向发展。
而且尤为可喜的是，每个班在班级文化建设的过程中，都具有自己鲜明的特色，从而使我们九年级形成了百家争鸣百花齐放的喜人局面。如我们九年级各个班级的一些班级管理理念：
九（1）班：用汗水拒绝泪水。
九（2）班：没有最好，只有更好；勿以善小而不为、勿以恶小而为之。
九（3）班：有话好好说；有事好好做；困难好好想；时间好好用。
九（4）班：因为努力，所以出色。
九（5）班：振奋革命的精神，为了自己美好的明天而奋斗不息！
九（6）班：学习、永无止境。
3． 落实教学管理，提高班级学习成绩
结合我校的年级组、备课组的教育教学机制，针对九年级学生的特点，我们积极配合学校教导处，寻求科学合理的管理措施，经常在各组内交流研讨，并及时协调各学科、各班级之间的教学关系。在教学常规方面大家都能对自己严格要求，全体老师能严格遵循教学规律，做好教学中的各项工作。许多老师的教案、听课都非常认真，尤其是英语组教研组长高萍老师，教案内容详实、环节齐全、书写认真，对教学内容挖掘较深，能体现出新课程改革的精神，为我们起到了榜样带头的作用。对于学生在学习方面能进行科学指导，在心理方面及时疏导，让学生及早进入状态，树立中考意识、竞争意识，从而不断提高各班的学习水平。
三、我们的目标：
虽然我们已经做了许多工作，但要再跨上一个新的台阶，还需要付出加倍的努力。我们反思，还有以下问题需要在下学期进一步的思考和改进：

1. 不遗余力的培养优秀学生，增加拔尖学生的人数；
2. 进一步加强年级组和备课组内的研究氛围，集思广益，提高教研水平；
3. 进一步提升教师的学校主人翁思想，形成心往一处想，劲往一处使的集体凝聚力。

因此，我们把“精”、“细”、“严”、“实”作为我们下学期九年级组教师工作的努力方向。

总之，我们一起经历了半年的风风雨雨，工作中我们团结合作，相互支撑，为了完成共同的工作目标，我们同努力，共拼搏。尽管我们的工作水平还有待于提高，但工作中教师之间的友谊和我们奋进的集体是值得我们骄傲的。

还有一学期，我们会更加努力，为学校、为学生、为自己，改进不足，奋力拼搏。希望这一段团结拼搏的共同经历，能成为我们永久的记忆。
