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常州市河海中学八（4）班  葛娟萍

八年级是整个初中教育承上启下的时期，也是学生各方面发展最迅猛的时期。在这个时期，学生的成人感日渐增强。但他们那依然比较幼稚的、不成熟的心理和行为习惯又往往易于导致其行为出现偏差。在这一时期，班主任的主要任务是培养学生辨别是非的能力和自控能力，使他们始终保持一种积极向上的精神风貌，并注重挖掘每个学生的“闪光点”，通过各种途径给每位学生施展才能的机会，增强其自尊、自强、自信的心理，避免因轻微受挫或受外界消极因素影响而产生的不求上进和学习下滑。 
我在这一学期的班级管理中，主要做了以下几方面的工作：
 一、思想上高度重视，严抓学生的日常行为规范，培养良好的学习习惯
由于今年新接手了八（4）班，我仍然是严抓学生的日常行为管理学。任职之初，班干部会议，周记检查和谈心等方式，深入了解每一位学生的基本情况，掌握学生的思想动态。首先严抓学生着装、发型、纪律和劳动卫生等日常行为，亲临指导，力作模范，要求学生比学校规定的时间提前十分钟到位，我首先起到了带头作用。通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面有了很大的进步。接着我的工作重心随之转移到课堂上来，给学生宣讲课堂常规，帮助学生全面了解学校的各顶规章制度，并根据中学生日常行为规范，课堂常规等制订了班规，班规从某些方面补充并突出了日常行为规范，同时把好日常行为规范的量化考核关。经过努力，我班学生已经形成较强的时间观念，培养了劳动意识，增强了服务意识和竞争意识，养成了良好的行为习惯。  
二、班干部队伍建设有成效，学生的能力有提高 
（1）我们加强班干部工作指导，让各位班干部明确自己的职责，做到事事有人负责，共同建立起一个有效的班机干部集体。与此同时，我班还强调班长和其他班委的重要性，督促他们一定要对班级有一个整体的考虑，做到了：班委们互相督促工作，及时发现问题。另外，报到注册后我们召开了班干部会议，明确每个人的工作重点、工作要求；我们每个月还会做作一次班干部工作自我总结；学期末评选优秀班干部，评点班干部的工作。
（2）确立了分层负责的管理体制。例如学习委员负责督促课代表，生活委员负责值日工作的督促，体育委员负责督促队列、集会等。然而这样实施一段时间后，不仅培养了同学们自律、坦荡的品质和心胸，也有利于老师及时解决班级问题。在学期中期我们也进行了一次不记名的调查问卷，主要目的是发现问题，即便及时找出更有针对性的解决措施。
三、建立班主任与学生的双向信任
相互的信任为顺利开展班主任工作创造了良好的条件。我与学生以诚相待，在教室里的双边活动中，在寝室里的关顾了解中，在办公室的谈话中，我和学生畅所欲言，坦诚相待，使他们知道我这个班主任处处在为他们设想，充分取得他们的信任。信任他们，则有益于提高他们的自信心和主人翁意识。 
四、创造浓厚的学习氛围

（1）进入八年级下半学期，学习量和难度一下增加了好多，一些成绩不是很理想的同学学习开始变得越来越吃力，但是同学们不会就此放弃，一些学习较轻松的同学开始自主帮助拿下学习费力却不得法的同学，分享自己的学习经验、方法，在这些热心同学的帮助下，我们班的总体成绩还是较平稳的，而且还形成了以“一帮一”为主要措施的互帮互助的好风气。

（2）“自觉计划”也是们班级的一大特色，主要内容就是在没有老师的情况下，同学们自主上早读、自习，进行听写、默写等小测验。然而这样实施一段时间后，我们培养了同学们自律、坦荡的品质和心胸，而这也有利于老师及时解决班级问题。

（3） 我们充分利用考试的杠杆作用，每次考试结束要求每一位学生写出考试的得与失，查找经验与不足，并列出整改计划和下次考试的目标。以此来提高优秀学生的竞争意识，要求每人树立一个“比比看”的目标，提高同学么的竞争意识。
五．加强家校联系
我经常与家长联系，了解孩子在家的情况以及反映孩子在校的情况，双方互想商量找到适合孩子的最优方法。
 针对班上突出的几个调皮学生，如：耿浩，恽逸，王必成等，我从一开始就密切注意他们的思想、行为变化，出现问题及时找到他们，耐心地对他们做开导工作，而且还十分注意同他们的家长保持联系，双方面做好转化工作，取得了一定成效。同时，我还认识到班主任是班级的组织者和领导者。班主任自身素质的提高和管理能力的加强是管理好班级必不可少的条件。因此，我十分注意自己素质的提高，经常阅读一些有关班主任工作方面的书籍文章，向各位有经验的老师请教。
    总之，一学期的班主任工作使我学到了许多，能力也得到了加强。但是，由于本人经验不足，心有余而力不足，有些工作还没有做到位，还做得很不够，存在一些问题有待解决，敬请领导谅解。为了学生更好的发展，希望在下一学期继续努力，搞好教学，抓好班级，争创优秀班集体。
 
