2010—2011学年度第一学期班主任工作计划

八（3）班     丁亚华
新学期我担任了八（3）班的班主任,为了本学期能顺利开展各项工作，根据学生的实际情况，这学期我的主要工作是围绕构建和谐班级、端正班风、学风，全面提升我班各科成绩为重点展开,特制订了如下班级工作计划：
1、配合学校工作,，锻造和谐教育。

(1)爱心先行，在和谐中丰盈。只有老师用宽容的心态去对待学生们的每一次过失，用期待的心态等待他们的每一点进步，用欣赏的目光去关注他们的每一份成功时，才能赢得他们的心，获得教育的和谐。

(2)关注生活，在和谐中融合。及时了解学生生活情况，经常主动与同学谈心，关注他们的思想动态，寻求德育目标与现实生活的最佳结合点，提升学生对现实生活的体验和理解。
（3）实施生命教育，在和谐中共进。充分利用时间加强对学生的饮食安全、交通安全、住宿安全、上下楼梯安全教育，加强对学生的防火防盗意识教育，加强突发事故处理方法的教育和发现安全隐患及时报告的教育，坚决贯彻执行学校的安全责任制。
2、加强班风学风建设，树立良好的学习风气。

（1）抓好学生常规，严格要求学生遵守《中学生日常行为规范》。重点从提高学生树立文明意识做起,从小事做起,建立更加良好的行为习惯和心理习惯。坚决严肃班级纪律，加强课间纪律、自习纪律、课堂纪律和住宿纪律以及其它方面纪律的管理，注意教育、引导学生守规守纪，文明礼貌。

（2）注重班级文化建设。根据班级特点布置班级环境；实现班级文化多元化，根据形势要求，配合重大纪念活动及时更换班级黑板报。

（3）全面整顿班干部队伍，进行改组重建。通过民主投票选举班干，让学生挑选自己信得过的学生担任班干。对产生的班干明确各自的职责，团结协作，共同管理班级。同时设立值日班长，加强纪律管理。建立以班长为龙头的有力团体，带领全班同学在纪律、行为规范、卫生等各方面取得更多进步。

（4）爱护公共财物，培养良好的卫生习惯。要求每个学生必须从保护和管理好自己的课桌椅做起，严禁在课桌上乱涂、乱穿、乱刻、乱画。坚持每天晨扫和午扫。禁吃零食，严禁乱扔纸屑杂物。

3、深入剖析学习，提升各科成绩。
（1）帮助学生树立远大的人生理想，变“要我学”为“我要学”。 帮助学生提高明辨是非的能力，树立远大的理想，确定人生奋斗目标，改变学生被动的学习方式，培养学生自主学习的能力，教育学生“学会吃苦，学会生存，学会做人，学会学习”。帮助学生清楚学习任务和学习形势，明白学习的重要性和紧迫性。
（2）创建和谐向上、努力进取的学习氛围。充分发挥团结互助的学习精神，促进共同进步。用优秀的学生的学习态度和精神做榜样，影响班级中的其他同学。同时加强对后进生的爱护，引导这批学生自觉参加学习生活，激发他们的学习激情，提高学习兴趣与成绩。学习好的要切实帮助学习较差的，对学习当中遇到的问题、困难，同学们要努力克服，群策群力，共同解决，发挥共同智慧。加强对学习习惯的养成和学习方法的指导。坚决杜绝抄袭作业，考试作弊等不良现象。让每位同学为自己合理定位，为自己树一个榜样，树一个竞争对手，帮助学生创造竞争给予，帮助学生提供自我展现的舞台，并督促他们完成自我超越。
（3）加强学习方法的指导，提高学习效率是班主任经常的一项工作，也是差生转化的中心，班主任讲清一般的学习方法，特别是它的作用和意义，并要逐步培养学生正确的学习方法，课前预习，认真上课，课后及时复习，反复复习，适当练习。要反复布置，了解后再采取措施纠正，直到这个学习习性养成，还需要针对每科的具体情况对具体科目的学习方法全方位的指导。

（4）加强各学科教师的协调，全面提高各学科成绩。协调好各科之间的关系，使各学科教师能够各尽其能，做好学生的辅导与教学工作，各门学科都能均衡发展，全面提高学生的各科成绩。

（5）经常与家长联系，建立和学生家长的良好关系。常与家长保持电话联系，如实反映学生在校各方面表现情况，让学校教育与家庭教育同步。原则上每学期都要对每一个学生进行至少一次电话家访。
6、开展好学校和班级的各类活动和综合实践活动，提高学生的素质水平。积极配合学校安排，认真组织参加学校的重大文体活动，培养学生德、智、体、美、劳全面发展，增强班级凝聚力。
总之，本学期要通过自己不断的努力，查漏补缺，使八（3）班无论在班风建设还是学习、纪律、卫生上都要上一个新台阶，争取把本学期的班主任工作做好。
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