2009—2010学年度第一学期班主任工作小结

七（6）班 葛娟萍

一学期的工作在忙忙碌碌中又结束了，回顾一学期来的工作，既取得成绩，积累了实践经验，又发现了自身存在的许多不足，现将工作总结如下： 
　　一、严抓学生的日常行为规范，培养良好的学习习惯。 
　　班主任工作可以说是比较琐碎、繁杂的，需要面面具到，特别是一年级新生的入轨教育工作，更是千头万绪，尽管如此，我总是不厌其烦、耐心工作，学生每取得一点进步，都是对我的最大安慰，为此付出艰辛，我认为是值得的。在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。开学之初，本人通过书面调查，周记检查和谈心等方式，深入了解每一位学生的基本情况，掌握学生的思想动态。针对新生刚入校，对学校日常管理的了解还不够全面，我以入学教育为契机，首先严抓学生着装、发型、纪律和劳动卫生等日常行为，亲临指导，力作模范。同时针对本班的具体情况对症下药，由班委会和全班同学共同制定出来，重点突出而且容易操作的班规。
班规制定好后接下来就是落实好，这样才能为建设良好的班集体打下了坚实的基础。我将每两周评比一次常规管理优秀学生，每月进行一次总结，总分较低的取消各种评优资格，总分较高的则各种评优优先。该制度的实施遵循奖惩有据，奖罚分明，人人平等的原则，因此我们班的大部分学生对于班规的遵守还是比较到位，但总有小部分学生总会出现一些不遵守纪律的现象，此时我会让他对照自己和班级同学共同制定的班规，找出自己存在的不足，再自己写一份友情提醒贴在自己看得到的地方。一阶段有明显的好转，但总有一个反复的过程。

我一自坚信有了良好的行为习惯，才会有一个好的学习习惯，在十月份我将工作的重心转移到抓学生的学习习惯。首先，我走进课堂去听他们在其他课堂上是如何表现的，尤其是一些比较薄弱的科目。其次，我需要课代表把那些同学作业没完成以及完成不认真的同学登记下来，并且在量化的时候相应的扣分，不合规格的必须重写。如此两个星期下来，在作业的态度上有所好转。周末回家时学生容易懈怠的时期，这时我会利用家长的力量，让学生写下自己在家的时间安排，家长监督，并对孩子在家的表现予以评价。这一制度的实行下，大部分学生在家能够合理安排好时间，劳逸结合。
二、重视班干部队伍的建设和管理 
　　班干部是班主任的得力肋手，是班级管理的骨干力量，为了让他们发挥主力和辐射作用，开学第三周，我采取了“自我推荐、竞争上岗，发表竞职演说”的方式选拨了班干部，这一举措不单让新生们感到新鲜，有挑战性，达到公平、竞争、择优的目的，而且让学生们一进校就感到一股浓郁的竞争氛围。班干部选拨出来以后，我及时对他们的工作责任心和工作热情，要求他们以身作则，学会塑造自身的班干部形象，从而树立威信。新班子上任之初，大胆工作班级管理很快走上正轨，但问题也随之而来，许多同学对个别班干部的工作不理解，有时还冷嘲热讽，班干部们都感到很委屈，曾一度消沉。我得知情况后，立即深入学生当中了解实情，在班会上重申班级纪律及各方面的要求，强调班委干部的工作不是为了他个人的私利，而是为了整个班集体在工作，希望同学给予理解和支持。之后我还单独召开班干部会，给他们分析原因，指教他们注意工作方法，言行举止不能盛气凌人，作为班干部要与同学们打成一片，协调好各方面的关系，这对班干部本身也是一种锻炼，并鼓励他们继续努力工作，班干部自身转变了工作作风和工作方法，同学之间的关系也融洽了，班级工作又逐渐好转。让班干部在工作实践中得到锻炼，培养他们的工作方法、能力及合作精神，培养他们敢说敢做和认真负责的态度，提高他们的组织能力、表达能力、交际能力和心理承受能力，发扬吃苦耐劳，为同学们服务的精神，起到辅助班主任工作的作用。 
同时对于我们这样一个大多数同学都是寄宿生的班级，宿舍管理尤为重要，首先我选了一些责任意识强，自理能力强的学生，只有这样的学生才能在管好自己的同时管好自己的社员。其次我让每个舍长记录好宿舍的一切情况。发现隐藏问题能够及时解决。男生310，311相对管理比较好，但偶尔也有同学在一些细节上的处理不到位。男生312由于学生自身的自控力比较欠缺，在管理方面有待加强。女生宿舍一直问题比较严重，这是我下学期工作的一个重点。
三、在活动中促成长

我对学生的要求一直是，学习要有学习样，参加活动就要热情参与到活动中去。因此，对于学校举办的秋季运动会，校艺术节，冬锻活动我们都积极参与。虽然我们班在比赛中整体实力比较弱，但我在活动中，我看到了同学们对集体的热爱以及同学们团结拼搏的精神。
　　实际证明，经过一个学期的共同努力，我班已基本实现开学初制定的班级目标。现我班班风稳定，学生独立、自觉、进取心强，已初步具备初中生的特性，本学期我们分别获得了10月份，11月份流动红旗，男生311，312分别获得10月11月的流动红旗。虽然这些是微不足道的，但这些成绩的取得却凝聚着我们全体师生共同努力的汗水，更重要的是它为我积累许多宝贵的实践经验。 
　　本学期中存在的问题还有待下一学期得到解决：1、部分学生在行为习惯上还存在着一些问题，有待进一步的规范；2、与任科老师、家长的联系沟通还不够，有待进一步加强；3、班干部表率作用还不够，独挡一面的能力有待提高。
