轻翻纸上岁月，跨越青春流年
常州市河海中学 七（3）班
不止一次的听说过“河海”这一个名字。那天，偶然经过这栋楼房，不大，却意外地镌刻在了我的脑海。一些莫名的喜悦与感动，悄悄升起在孩子的内心。那惊鸿的一瞥，似乎预示了一段奇妙的尘缘。
犹记得初入河海的茫然无知，却在白驹过隙的弹指一瞬，才愕然发现，已然是三个多月过去了。
三个月的沉淀，让我们从幼稚走向了成熟,让我们从手足无措到一举一动落落大方······三个月的时间，却令我们脱胎换骨。
      一·情融河海
    当我们穿上这庄重的校服时，河海就不是车窗外一掠而过的风景，而是需要我们用全部的清醒意识来对待的、不折不扣的现实。假如一生可以被分成很多阶段，那么，与河海的相遇，便又要翻开新的一页，用汗水、用青春来谱写三年的日日夜夜。努力与心血铸成的凯歌，在坐进七三班时，就已高昂地唱起。
二·博观而约取，厚积而薄发
进入了七年级的我们，打开了一扇文学的窗，微风吹拂的窗口，透进一片真理之光。徜徉于知识中，我们开始思索，开始疑惑，开始摒弃，开始相信，更明白了一寸光阴一寸金的道理。进入了七三班，只要你愿意，你可以静静的站在门前，看那些伏案读书者专注而入迷的神情；你可以漫步于同学身边，笑着听他们低声争论着一个问题——吸引我的，往往不是他们争辩的题目，而是三班人特有的敏感，学生特有的纯洁，言谈的犀利与机智，精神状态的生机勃勃：更甚至，你还可以驻足于黑板报之前品读美的真谛，亦或者是赞叹于我们用汗水换来的一张张荣誉证书——鲜红的，耀眼而令人热血沸腾。
论成绩，我们班年级十佳次次榜上有名，开学初的“优胜班级”更是我们手中的一张王牌。
论体育， 秋季运动会的赛场上，拼搏的汗水是我们的标志，用汗水换来的成绩也是十分喜人的，男生俯卧撑第一，女生跳远第一，一次次的比拼，拼出了三班昂扬的精神，第一次在全年级面前爆发出凝聚的力量，告诉别人学霸班体育也不赖。冬季体育节，我们十八般武艺样样精通，这不也拿下了年级总分第二的好成绩。
论活动，最近的文化节，我们班的空竹表演技惊四座，狠狠的惊艳了众校友，那令人热血沸腾的轰鸣想必大家依然铭记于心吧！对此，尹世超可颇有见解，他说：“ 运动就是生命，更可以帮助我们缓解学习的压力。”这学期，我们三班开展了全员健身的号召，这不是简单的口号，课余时间总是看见同学们跳绳、踢毽子、打篮球的矫健身姿。
所有的一切都在激励我们—— 三班，我们有能力接受更强大的挑战！
在这学期我们三班完美诠释了运动和学习共存的道理，没有运动时的激情活力，哪有学习的动力和压力，相信三班，在今后的学期中，一定能更好的安排运动和学习的关系，让更多有益同学们身心健康的运动陪伴我们，为我们的学习添砖加瓦！锦上添花！”
 三·乘风破浪终有时，直挂云帆济沧海
五个班级委员会，犹如定海神针，撑起了三班的一方净土。学习委员会积极投入到班级学习观念的培养和素质的提高当中。卫生委员会是班级的门面，两位委员长兢兢业业，争取少扣分，终于在本月拿到了流动红旗······
吾生有涯，而知却无涯。读书，已不仅仅是一种或获取知识的途径，更是对美的追求和感悟。因读书，而思考；因读书，而明理，因读书，而快乐；因读书，而充实······在这令我们惊奇的世界里，我们渴望生活，渴望创造，渴望拥有一副轻灵的翅膀，摆脱这肉体的束缚，在无际的天空自由地飞翔！
我们的三班，我们的骄傲！
四·班级荣誉
      获奖时间       获奖项目              获奖名次
      2016·09       开学竞赛              优胜班级
      2016.10     秋季运动会团体总分       第二名
      2016.10     广播操比赛               第二名
      2016.12   “美在身边”校园艺术文化汇演  第一名
      2016.12    冬锻系列活动               第二名
      2016.12     “美在身边”七年级综合实力  第一名
      2016.12     “流动红旗”获胜班
