2011-2012年度第二学期九（1）班班主任工作总结

常州市河海中学  王庆
本学期我继续担任九（1）班班主任工作，一学期来我继续贯彻“教育要更新、方法要创新、学生要全新”的管理思想，个人对自己的要求可概括为“风雨中做事，阳光下做人”。一学期以来，对班主任工作有了更进一步的认识,对班主任这个岗位有了更深层次的理解,对班级管理有了更新颖的策略规划，群策群力，为中考而努力。下面把本学期班级管理的工作落实情况总结一下。

一、提高自身，提高班主任的能力素质和基本修养。

班主任为了提高自己的道德、能力、知识和心理等方面的素质，就必须加强自己的修养。班主任的修养包括政治修养、学生观修养、品格修养、治学态度修养、教育方法修养等。主要包括培养班风的能力和自我情绪的控制能力。培养良好的班风是班主任工作的中心环节。班主任要把建立一个团结，积极向上的班委会当作首要任务。使其成为全班同学信得过、有威信、有组织能力的坚强核心。这个坚强核心的产生，有一个艰苦、细致的思想政治工作过程。班主任在教育时，随时随地都会遇到复杂的意想不到的情况和棘手的问题。在不清楚或不完全清楚整个事态发展的全过程之前。要冷静，不受个人情绪的支配，客观地分析情况，实事求是地解决问题，避免轻率表态而导致不良后果。

    针对自身的特点，加之临近中考前一些学生情绪不稳定，我专门学习了《班主任兵法》等一些书籍专著，也针对班内特殊家庭很多的情况，经常请教有经验的老教师，化解了不少麻烦，自身也得到了很大的提升。

二、家校沟通，让家长认同我的教育方法。

如果家长认同班主任的教育方法，就会帮助宣扬我们的教育方法，帮助我们在学生心目中树立良好的形象。更加因为学生已经到了中考冲刺的关键时刻，有了家长的配合，我们的许多工作也会更好的进行，有事半功倍的效果。利用家长会的机会和所有的家长进行了面对面的沟通，并在家长会上提出治班理念和目标，得到了家长的广泛认同，并且教一些家长在孩子的这个年龄段适当看一些家庭教育的读物，有问题多和老师沟通，家校配合，共同破解孩子成长过程中的疑难杂症。

三、文化制度，用儒家和法家并济的方式治理班级。

本学期，为更好地管理班级事务，激发同学们的上进心，我依旧进行“积分管理制度”。每个人为一单位，将同学在班内各项工作、成绩、行为都进行积分累计，有不良行为的则进行扣分。正分学期末有奖励，负分每两周清零，做出适当惩罚。自从积分制度施行以来，班级的各项情况都得到了极大的改善。尤其是默写这一方面，因为加分力度较大，每位同学都能及时巩固所学知识，从而在默写上取得了进步。惩罚力度始终，既能起到威慑作用，又能及时制止不正之风。积分制，为班级做出了巨大贡献。当然，积分制度也有缺陷，但我们班委能够及时听取同学们的意见，不断改进。因为这一制度的存在，激发了同学们的竞争意识、进取之心和班级主人翁的意识，让整个班级体呈现出欣欣向荣的景象。

    然而虽然是九年级，常规管理仍要长期抓，长效抓，所有用儒家的礼教和法家的规矩并行，对他们最有用，实践证明，还要动足脑筋，常抓不懈。

四、提优补差，学习倡导主旋律。

由于还有一些学困生，任课老师明显觉得很吃力，然而对后进生的转化，以激励为主。对犯了错误的学生，按照班级制度处罚，帮其认识错误，反思己过，并给提出可行的建议，让其重塑信心。只有自己认识到错误，并且对学习和生活有了信心，才不至于得过且过、破罐子破摔。

对于尖子生，我们班也不缺少，对于这样一批同学我们的任课老师和我一道群策群力，进行因材施教，有些是部分学科拔尖，就专门就某些学科进行单独指导，经常做思想工作，尖子生形成了更好的发展态势。

班主任是学校、家长和学生沟通的纽带，学校工作的组织者和实施者，教学工作的协调者，是学生健康成长的领路人。班级是学生学习、生活的重要场所。班级管理是班主任工作的中心和重心。牢固树立科学发展观，以科学的眼光、方法处理班级中的各项事务，是班级管理最有效的途径。

班级管理是一门博大精深的学问。作为班主任，既需要系统的学习班级管理理论知识，掌握科学的管理班级的方法，虚心向其他有经验的老师“取经”，又要把这些书本上的知识运用到现实当中，解决班级中出现的各种问题。这是一个吸收与内化的过程。对班级管理中出现的问题进行反思与总结是班主任迅速成长、成熟的有效途径之一。

