2012年-2013年第二学期八(4)班班主任工作总结
                          葛娟萍

初中生活，从起点看，是遐思万丈；从终点看，却是依恋无边。它如一杯美酒，只有经历苦涩后才品尝到丝丝甘甜。它紧张却又充实，枯燥间掺杂着一份历练。回眸这一学期，交织着笑与泪、喜与悲、汗水和心血。不知不觉间，我与新一届的学生们携手并肩，走过了一年。他们即将怀着探索的梦想，带着对明天的渴望，踏上九年级。在学期接近尾声之际，我们希望留下的，有很多。最希望的，就是学会总结经验，不懈追求，为我们的八年级画上一个完美的句号。 
一、 班级风貌 

　　这一学期，我与学生们在学习方法上进行了探索，自习课上，他们都能够科学合理地安排时间，高效完成作业；学有余力的同学，还会阅读老师精心推荐的有关书籍，例如《读者》、《青年文摘》，并且养成了良好的读书习惯，做批注、摘抄等等。课后，两三个同学还会围坐在一起，激烈地讨论难题，这样集中大家的智慧，思路很快就理清了。课堂上，大家积极思考，只要老师一提问，他们就会积极地举起手，迫不及待的分享自己的看法，因为在成长中他们的知识面越来越广，所以不仅能够回答老师的问题，而且还会积极向老师提出自己迫切想要解答的问题。为了提高同学们的学习兴趣，班级里的同学与我商量主题，继而开展了许多班会活动，例如：一战到底知识竞赛，以小组的形势比拼，选出了诸神之战、战神等，在欢声笑语中同学们都有所收获。并且他们每个人都有自己的竞争对手，你追我赶，大家都在进步，甚至有些同学对竞争对手的成绩的关注远远超过对自己的关注。可是在平时生活中，他们互帮互助、团结友爱、营造和谐的学习环境。运动会、科技节，大家积极参加，各展所长，全力以赴，不留遗憾。 

“人生，不能没有目标。”同样，一个班集体建设也需要一个明确的奋斗目标。针对本班的实际情况，每个我和学生共同制定具体可行的班级目标。又让学生根据班级的目标制定出个人的目标。根据奋斗目标，以一月为一阶段，制定了详细的达标计划，使班级建设有目标，有计划地层层深入。 为了更好地开展工作，每过一个阶段或一个学期，我会做好总结。例如期中考试后，我们和学生先对每一学科进行了分布总结，主要是通过个人小结和老师的提出存在问题的方式逐一概括得失，当所有学科成绩以及在年级中的位次出炉后。首先对他们进行了一个总体上的总结引导，有针对性的地提出了在学习习惯，生活，日常习惯上的问题，并引导他们在家校本上进行了一次全面的总体上的小结与反思，同时也在各个人的家校本上提出了针对每个人的不同存在的问题和需进步的方向。rwy教学资源库
而且，我和学生们都对自身及班级的“学习生物钟”进行了一系列调整。首先引导课代表进行学科上的总结提升，并介绍分享自己的学习心得。其次，我们进行了一系列班级改革，坚持“把每次作业当成考试”及“合理利用双休”的班级学旨，合理规定作业及复习时间，从总体上提高学习和生活的质量和效率。并且让他们针对在考试中所突显出的问题，进行了自我调整，自觉监督，自我提升。将老师的方法和自己心得落实到行动中，真正成为学习的主人。

总而言之，无改革便无变化，无行动便是空活，只有让他们在一次次的历练后，得出心得，落实行动，才能真正成为实践，学习，生活的主人。

　二、 班级建设 

　① 日常行为 

流动红旗高高挂在教室门上，班集体为了保持这一份荣誉，每个人都尽自己最大的努力——在劳动委员的带领下，教师里时刻都窗明几净；排队吃饭，也都是安安静静、井然有序的。早晨教室里总是书声琅琅的迎来每一天的学习。晚自习，值日班长时刻关注班级，带领同学们安静地自主学习。即使回到家里，学生们也毫不松懈，时刻严格要求自己。正是有着这种精神与信念，他们不惧怕任何困难，也使我和学生们共同走过的路异常精彩！
② 班级工作 

因为班级工作的合理分配，所以在班级中形成一种井然的秩序：生活委员每天做好晨检情况记录；宣传委员负责每一期的板报，常常和其他同学利用星期天下午的时间到校设计板报；体育委员为了让同学们正常进行课外活动和上好体育课，去器材室拿器材；每天早晨，劳动委员带领同学奔走于教室与包干区之间，他们虽然累了，但教室干净起来了。八（4）班的建设离不开每一位班干部和每一位同学的付出，有了他们，八（4）班才会更和谐美好。 

当初夏的阳光恣意地吐洒在如诗如画的校园中，当香樟树的缕缕清香夹杂着广玉兰花盛开的淡淡幽香飘散在绵长的小径，当一丛丛青竹在和风细雨的润泽下拔地而起、蓬勃向上地生长时，我与学生们又迎来了这个收获的季节。我们不会犹豫，不会放弃，只有拼搏，只有进取！他们要向着浩瀚苍穹许下自己的诺言，向着广袤大地许下自己的心愿，面对挑战，毫不畏惧，面对考试，不言放弃！相信：初二定会因他们的誓言而随增光彩，定会因为他们的豪情而放射光芒！
