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教育的艺术是爱的艺术，所有怒目圆睁的呵斥，声嘶力竭的训导，都不及一次耐心的交谈、一次关切的注视来得神奇有效，因为爱是教师职业的天赋职责。
    在与学生相处的两年时间里，我始终把做一位快乐成功、受学生欢迎的班主任作为努力的目标，回顾自己的班主任工作虽然很平淡，但却很充实。做到爱每一个学生。尽量公平对待学生，不偏袒任何一个学生、也不歧视任何一个学生。教育的艺术是水的艺术，它不靠铁锤的敲击，砂轮的打磨，靠的是自身的静默流淌、润物无声，把一块块顽石浸润得日臻完美。
一、狠抓习惯促养成
　　有人作过这样的比喻：学生的心田是一块奇怪的土地，你播下思想的种子，就会获得行为的收获；你播下习惯的种子，就会获得品德的收获；你播下品德的种子，就会获得命运的收获。因此作为班主任抓好学生的行为规范对培养学生良好的品德起着极其重要的作用。
　　本学期，我重点培养学生以下几个习惯：1.培养学生的惜时习惯。2.上好每一节课。要求每一节课都不能迟到，要求学生“学会倾听”，在课堂上，尊重老师的劳动，尊重知识，遵守纪律。要求学生要放得开，收得住。要配合老师上好每一节课。3.强化自习纪律。要求学生必须安安静静的上自习，不说闲话、说废话话，确保自习的质量。4.严明寄宿生纪律，休息好，才能学习好。
二、严明纪律促成效
　　七年级以来，我一直紧抓几个时段的纪律不放松，早读前，午间、自习课、晚自习。纪律的好坏直接影响到班级学风的形成，学生学习积极性的高低，任课老师对班级的看法和学生本身对班级的凝聚力。可以说，一个班级如果没有良好的纪律的班级，是一个没有战斗力的集体，这个班级最终肯定走向失败。
本学期，我采取以下具体措施来促纪律：1早早读，由我选派专人负责，明确目标，进行任务型早读，做到开弓就放箭。2自习课，如没有老师，由学习委员组织，在规定的时间内必须完成的任务。3晚自习，各科作业完成花费了多少时间，除了完成作业，你还做了什么，完成率、达标率是多少。除此，必须注明，没有说闲话。4值日班长。必须在第一时间，管理好班级学生，安静、自主看书、做作业。

由于各个环节都有专人专管，时间长了，成了习惯。就像任课老师所说“你们班学生拎得清，什么时候，该做什么事。”
三、创建友谊促和谐
　　我认为，成人比成材更重要，要培养对社会有用的人，要让学生成为建设祖国的栋梁，必须要有强烈的社会责任感，积极向上的团队合作精神，丰富的文化科学知识以及健康的身体和心理。为此我还策划了很多的活动，如：主题班会，学习经验交流会，都交给学生们自己组织安排，既锻炼了能力，又给班级带来了活力，还给同学们带来了很多的快乐！
　　（1）学生有一半时间是在家里度过的，一个学生在家里学习情况的好坏，在很大程度上决定了这几个同学学习成绩的好坏。而老师很难知道学生在家里的学习情况，就是知道，也难以解决。因此，有必要密切联系学生家长，和学生家长多谈谈，了解学生在家中的表现，让学生家长也了解一下学生在校的表现，共同督促学生认真学习。
　　（2）密切联系家长，形成家校教育合力。针对八年级学生的特点进行了分析，要求每一位家长切实做好这一青春期的教育，和孩子一起平稳的过渡到初三，家长们受益匪浅。我让每个学生给自己的家长写了一封信，一方面汇报自己的学习成绩分析自己的得与失，另一方面和家长说说心里话，进行心灵的沟通。孩子们用真诚打动了父母，使他们真的走近了，使他们真的沟通了。家长对我也越来越信任了，家里的事情，孩子的事情，工作的事情，我们有很多的交流，这对我的工作也有了很大的帮助。家长会及时地让家长了解了学生的在校情况，互通有无，方便了班主任思想工作，加强了班级管理。
　　功夫不负有心人，经过这两学年不懈的努力，班级工作卓有成效，良好的班风和良好的学习习惯已成为有目共睹的事实。　
　  一花一世界。班主任工作是一项很有挑战性的工作，每一个学生都是一个独特的生命个体，要想成为每一个学生的朋友，要想得到每一个学生的信任，需要付出很多的心血。一份春华，一份秋实，在教书育人的道路上我付出的是汗水和泪水，然而我收获的却是那一份份充实，那沉甸甸的情感。我用心去教诲学生，我用情去培育学生，我无愧于我心，我无悔于我的事业。

教育的艺术是太极的艺术，它没有金戈铁马的喧腾，刀光剑影的闪烁，所有的桀骜不驯，都在看似悠然的往来推手中悄然消释。因为我们与童真同行，与希望同行，为我们从事着爱的事业。


