2015—2016学年度第一学期八（2）班班主任工作总结

常州市河海中学   朱虹

2015年09月，经学校任命，我由任课教师变为八（2）班的班主任。几个月的时间里，经历了磨合、摸索、失败的“痛苦”，通过向其他优秀班主任的学习，我逐渐成熟。对于我而已，这无疑也是一次崭新的起点和挑战。我深知：几十人编成一个班，并不能说这个班就是班集体。只有具备了正确的政治方向，坚强的领导核心，明确而共同的奋斗目标，自觉的纪律，正确的舆论导向等特征的班，才是一个名副其实的班集体。为此，我做了以下几个方面的工作：
一．关注常规，逐步培养好习惯。

开学初的一段时间，八（2）班学生表现出了一定的良好常规，但规范、规矩意识淡薄在很一部分同学中呈现的十分明显。所以，在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。漫长的假期让部分学生开始淡忘常规，于是我重新抓学生着装、发型、纪律和劳动卫生等日常行为，亲临指导，力作模范。此外，本学年我重点培养学生的以下几个习惯：培养学生的惜时习惯,指导学生拟定学习计划；上好每一节课。要求学生“学会倾听”，在课堂上，尊重老师的劳动，尊重知识，遵守纪律；强化自习纪律。要求学生必须安安静静的上自习，不准说话，确保自习的质量。

二.建设班风，打造和谐氛围。

班风是学生思想、道德、人际关系、舆论力量等方面的精神思想的综合反映。班风的好坏对班级的建设，对学生的成长都有很大的影响。要培养良好的班风，我着重做好以下工作：

（一）培养骨干，形成核心

一个班集体要形成良好的班风，必须有一支能独立工作的班级学生干部队伍。在班级中，我选择那些品学兼优、关心集体、在同学中有一定威信和工作能力的学生担任班干。一个一职，分配一定的工作，教给他们工作方法，帮助他们总结经验，树立威信，形成核心。对积极分子和要求进步的同学，鼓励他们奋发向上，为建设良好的班风作出贡献。

（二）开展评比，增进团结

组织和培养一个良好的班级集体，应该贯穿在各种活动之中。通过开展各种各样的富有教育意义的活动，以培养学生的集体责任感、荣誉感、自豪感。一个学期以来，我坚持结合学校活动组织了班级冬锻竞赛、学科竞赛等多样的活动。活动精心设计漂亮的奖状进行颁发。经常开展这样的活动，使每个学生都受到教育，被评选上的同学倍受鼓舞，处处严格要求自己；没选中的同学也以他们为榜样，争取下次选中，使班级里形成人人争上游的好风气。

（三）明确目标，科学调整

班集体就是在一个接一个的目标的实现中逐步形成和发展的。共同的奋斗目标是班集体不断奋的动力，它能激发起学生的共同感情，激励和指导全班学生朝着共同的方向前进。不断有新的奋斗目标，学生对自己的发展前景就充满信心，班集体就能朝气蓬勃，不断地奋发上进。此外，开学初，我让每个同学对自己的学习制定了目标。每次测验前，全体同学都一起制订目标分数和在年级里和班级里的段位，同时，根据我们的目标段位分类，帮学生明确竞争对手。考后，将制订的目标再次发到学生手上，并把成绩登好，这使同学们能很好的反思和总结自己在考试中的得失，有了学习的方向和无限动力。

（四）个别教育，溶入集体

一个班集体是几十个人的集合体。由于每个人成长过程及其人生观、价值观、纪律观念、能力、气质、性格、心理差异等方面的原因，不可能自发形成一种共同的习惯和风气。这一学期，我加强对个别集体意识淡薄孩子的交流，了解到他们人际交往、家庭背景的等一系列的问题及顾虑，鼓励他们融入班级，参加活动。事实证明，融入集体不但有利于孩子的身心健康发展，对其行为习惯及成绩的提升也大有裨益。

三．抓住核心，指导学习方法。

进入八年级后，同学们看到了，也亲身体会到了一定的紧张、忙碌，感受到了时间的紧迫、竞争的激烈和残酷，正因为这些，很多学生的是急在心里，可在行动上有不知所措。我深知引导学生真正认识“会学”的意义，认识自学能力的重要性。我用身边同学的成功经验启发学生，用自己亲身体会告知学生，利用班会和恰当时机，经常渗透学法指导。

本学期还培养了一支得力的班干部队伍，学生的自主管理水平得到了锻炼和提高。每天的一日小结和班会课，值日班长都会详细地汇报班级整体情况，特别是针对不良情况全班进行交流，一起商量对策，督促纪律意识不强的同学不断改进。
四．增强家校联系，共同关注成长

孩子的教育离不开老师和家长的共同协作，孩子在家中的表现只能通过家长来获悉，同样学生在学校的表现也应及时反馈给家长，只有双管齐下，才能收到教育的效果。对于我班这样的走读班，家校联系尤为重要，因此，我在本学期通过一切可行方法与家长进行沟通，如：针对每位学生的情况，我会经常就其表现或出现的问题在家校联系本上留言；对于问题较严重的，我会主动打电话给家长，将孩子的表现通知家长，共同商量对策。每天我还通过发校信通将学生的在校学习情况一一汇报给家长，渐渐地我取得了家长的信任和配合，也使班里早前出现的一些“历史老大难”问题得以顺利解决。后进生、行为偏差生是有着强大的自卑感难教育的一批，而对此，我拿出了极大的耐心。通过家访、通信、谈话等形式使他们转变，现在我们班级已经逐步变为一个既有着严格的制度，又充满团结向上风气的集体。
五．班级工作的不足：

有一句俗语叫“瓜无滚圆，人无十全。”本学期，班级部分同学学习主动性不强，上进心缺乏，成绩不够稳定；有待于进一步提高；班级个别同学生活散漫，行为习惯尚需进一步养成等等。

总体来说，即将过去的这一个学期，班主任工作有得也有失。相信前方的道路会是明亮而宽敞的，因为我满怀热情，有了达到自己目标的积极力量，一切皆有可能。

