2014—2015学年度第一学期班主任工作计划
九（1）班  芦启顺
对于九年级的学生来说，他们面临的是人生的第一次选择。如何在繁忙的学习生活中过好初中的最后一年？我将贯彻学校的指导思想，做到与时俱进，真正做到关注班中每一位学生的成长，以一切为了学生的健康成长为目标，以班级工作为基础，深化学生自主管理，从细处着手，分层面地对学生进行前途理想教育，提高学生的综合素质与学习成绩。

为了全面贯彻落实学校的各项方针政策，进一步搞好班级管理工作，使班级管理工作能够有条不紊，有章可循的进行，特制订本班本学期工作计划如下：
一、工作目标  

1.加强学生的管理与教育，努力形成良好的班风、学风，争创“文明班级”。
2.努力实现班级各科成绩有所提高，学生整体进步，为中考作好准备。
二、工作措施

1.稳定思想，强化学生心理素质

九年级学生面临毕业，思想、心理、行为等具有一定的复杂性和特殊性，情绪易受周围事物的影响，所以让学生有稳定的状态是开展一切工作的基础。暑假过后，学生的各方面状态还不能较快的恢复，因此开学后要狠抓学生思想回笼工作，让学生在较快的时间内以良好的状态投入至学习中。同时，由于中考的日益迫近，学生脆弱的神经对分数会比较敏感，每次测试后，学生的情绪也会有所波动，这时，需引导其正确对待分数，及时查漏补缺，树立信心。与学生的谈话一定要有针对性，如同给学生对症服药，能起到“强心”、“镇定”等多种作用，增强他们的心理素质，为学生的学习铺平道路，使他们能拥有过硬的心理素质。
2.养成习惯，落实常规保障学习

学生常规反映了学生的基本素质，班级常规体现了班级风貌，严格的常规管理为班级创造良好的环境，为学习提供稳定的秩序。我将一如既往地严抓常规，加强班级日常管理，从小处入手，关注学生行为习惯的养成，进一步提升学生干部的能力，提高全体学生的自主管理能力，改进值日生工作制度、组长工作制以及值日班长制度，帮助学生养成良好的行为习惯，并以此为基础，帮助学生养成较好的学习习惯，尽快适应毕业年级高强度、快节奏的学习风格。

3.树立理想，目标制定切实合理

毕业班的学生一定要强化理想前途教育、学习目的性教育和形势教育，帮助每个学生都树立各个阶段的目标，符合自身实际的目标。尤其是要关注目标过高和无目标的同学，目标过高不易达成会丧失自信，没有目标则缺乏动力不思进取。我认为合理的目标尤其是阶段目标，就是你跳起来甚至踮起脚就能摘到的果实。要引导学生根据自己的情况理性的确立奋斗目标，因为明确学习目标，学生不仅能控制自己的不良行为，而不断地达成目标则能持续的激励自己奋发向上，目标成为其行为的约束力和学习持久的动力。让每个学生坚信：“天生我才必有用”的思想，不同学生确立不同的奋斗目标，有了目标他们就去努力必有结果，结果必生信心，又为他们争取新的成功提供动力。
4.分层指导，推动学生整体进步

对待不同学生采取不同的策略，保证各层次学生都能有所发展，让优等生更优秀、让中等生更积极、让后进生更自信。分层指导的策略具体来说就是“磨砺、促进、拉动”。“磨砺”的对象是尖子生，要为他们创设良好的竞争与提高的氛围，提供更广的发展空间，提倡良性竞争，鼓励相互借鉴，加强学习经验的交流与分享，使尖子生树立更高的目标，能够考上更为理想的中学。“促进”的对象是中等生，这部分学生普遍不受关注，缺乏热情，缺少动力，所以我们要多关注他们，多激励他们，适当为其增加压力，争取让潜力较好的学生提升到尖子生的行列，避免基础不扎实的学生落入后进生队伍。“拉动”的对象是后进生，后进生一方面基础薄弱，另一方面信心不足。因此，鼓励其平时加强基础的学习外，还应关注其心理，引导他们小台阶前进，让后进生觉得自己在进步，缩短与班级均分的差距。

5.家校联系，合力谋求发展

九年级家校联系更为重要，教育形势、中考要求、学生的目标、每一阶段的学习状态以及家长要配合的方面等是需要家长了如指掌的，我们一方面及时把情况反馈给家长，另一方面鼓励家长多与任课老师交流。虽然在过去的两年中，家校联系是我说的多，家长关注的少，效果不是很显著。但是，我们和家长的目标是一致的，都是为了孩子的成长。而且随着年级的提升，家长的关注程度也在不断增强。从交流的情况来看，我对于我们班的家长还是有信心的，关键的时刻，家长们一定会支持和配合好老师，发挥出他们积极地作用。

在本学期的工作中我一定会继续以学生为主体，增强学生的自信心，使他们树立中考意识，明确人生的奋斗目标，要让学生主动学习、学会学习，提高他们的学习成绩，为创建一个师生共享的文明优秀班集体而不断努力。
