2014-2015学年度第一学期七（2）班班级计划
时间飞快，转眼间，六年的小学生活已经结束。现在，我们带着蓬勃的朝气来到了河海中学。在这温馨和谐的大家庭中，让我们带着新的目标和梦想开始初中生活的新篇章。
                            怀揣新梦想的新启航
    经历了为期四天、丰富多彩的夏令营生活，已经为我们初中生活第一步打好了基础。现在，来到了七年级二班这个集体，我们也成为了七二班的一份子。让我们树立好新的目标，新的梦想，向前看，开始我们的初中生活！
                            积极向上，自主学习
    告别了小学的生活，迎接我们的是充实的初中生活。其中，学习更是初中生活的主要内容。韩愈说过：“业精于勤，荒于嬉。”意思是学问因为勤奋而精，因为贪玩而荒废。同时也给我们启发：要用勤奋刻苦的态度对待学业。
    早上是一天中最宝贵的时间段，在这时间段，我们要充分利用早读课的时间，来进行朗读或背书，朗朗的读书声能大大增加我们的记忆力。另外，课堂是获取知识和学问的一条重要途径，因此，我们更要好好对待。在上课时认真听讲，积极思考，独立探索，认真笔记，踊跃回答，不开小差，不嬉闹，这些都是听好课的最基本的要求。就在课间，那短短的几分钟只要充分利用，足矣完成好多事情，就如：把下节课所需的课本等整齐摆放在桌上，完成未完成的课堂作业，回顾课堂笔记等等，这比在走廊里追逐打闹、嬉戏玩笑有意义得多了。
    放学了，拿出作业本，注意力集中，用心想，回顾课堂上的所听所看，认认真真、一丝不苟地完成作业。不马虎，不随意，不抄袭，这些我们都要遵守。干净整洁，效率高的作业更能反映出我们高效的课堂效率。当完成作业无所事事时，我们何尝不试着安排一个生活作息时间表？劳逸结合对我们的心身都有着偌大的帮助。周末，我们可以稍稍地放松，在家里看看书画画画，但要注意的是不能太过放纵自己，一整天都沉迷在网络游戏和电视中，对学习不管不问，这样的周末是毫无意义且没有益处的。

不轻易放弃，不随便对待，让我们怀着那份对学习的热情，不停地充实着自己吧！
                       维护一个干净整洁的生活坏境
    就在努力学习的时候，别忘了，周边的环境也是十分重要的。倘若在一个干净明亮的教室里学习，那么心情就会不自觉舒畅，效率也会一点点提高。
    可是，如何才能做到呢？利用早读前的几分钟，全身心投入到班级劳动中，不一会儿，班级就会变的明亮，让人舒服。住宿生则是时时都要注意打扫宿舍，那么，就不会出现脏乱的宿舍了。
    为了一个干净整洁的生活环境，让我们一起努力！
                         积极参与，敢于拼搏
    学习之余，我们也要注意放松自己。在学校，参加各类自己感兴趣的活动无疑是一种很好的放松自己的方式。学校和班级也会开展各种各样的比赛和节日，我们可以根据自己的兴趣爱好，去积极地参与其中，不管名次成绩，只要敢于拼搏，就是好的。让班级的每一个人都有着自己的特长和兴趣爱好！
    九月——新的开始
1新的学期开始，趁着九月份，好好明确自己的目标，规划自己的学习和生活。
2中秋佳节，和父母一起聊聊天也是很好的举动。
    十月——庆国庆重阳
1 十一国庆节在家收看CCTV，全家一起欢庆国庆！
2 九九重阳去踏秋，也可写一篇游记。
    十一月——懂得感恩
1 十一月的感恩节，把你平时不好意思跟身边家人说的话全都说出来吧！
2 学期的期中，时间没多少了，赶紧加油。
    十二月——将至期末
将至期末，千万不能半途而弃，还差一点了。别忘了在紧张的学习氛围中，放松一下自己。
    一月——收获之月
1 元旦已经来了，距离收获并不远了！
2 所有的付出终将得到回报！收获之月，一起收获喜悦，拿到自己想要的成绩！

七年级是我们人生一段新的旅程，我们要利用好这段时间，培养自己良好的日常行为规范，锻炼自己独立的生活自理能力，在老师的指导下学会自主学习。相信我们一定能完善自我，挑战自我，战胜自我！
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