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八年级是学生初中生涯中非常重要的一个阶段，学生的学习状态容易出现起伏，学习成绩容易出现两极分化。开学初我便制定了计划，以利于更好地促进学生的成长与发展，完善自己的班主任工作，带领八（1）班健康向上地发展，一学期来收获了许多，具体工作总结如下：

一、，强化核心理念，确立奋斗目标

从七年级开始，班级上下便一直贯彻着“做最好的自己，创最好的班级”的理念，进入八年级后，我继续强化这一班级建设的核心理念，并结合班级实际，制定了“树优良学风，创文明班级”的班级总体目标，力争以此带动班级全体学生上下一致，为之奋斗。

二、继续强化常规，培养良好习惯 

我在思想上高度重视学生的日常行为规范教育。班主任工作可以说是比较琐碎、繁杂的，需要面面具到，我总是不厌其烦、耐心工作，学生每取得一点进步，都是对我的最大安慰，为此付出艰辛，我认为是值得的。在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。漫长的假期让部分学生开始淡忘常规，于是我重新抓学生着装、发型、纪律和劳动卫生等日常行为，亲临指导，力作模范。通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面不但回复了七年级时的水准，还有了一定的进步。经过努力，我班学生已经形成较强的时间观念，培养了劳动意识，增强了服务意识和竞争意识，养成了良好的行为习惯。
三、关注课堂纪律，提高学习效率
课堂纪律的好坏直接影响到班级学风的形成，学生学习积极性的高低，对班级的看法和学生本身对班级的凝聚力。可以说，一个班级如果没有良好的纪律，那么这个班级势必要走向失败。如何抓好课堂纪律呢？我冷静思考了抓纪律的方法，并结合本班学生的特点，发现根治纪律，提高学生学习积极性根本在于两点：首先对学生进行理想教育，学习目的教育，习惯的养成教育，培养其自信心及责任意识，其次，建立一些监督机制，奖惩制度，定期检查，定期反馈，赏罚分明，现在班级风气正，学风浓，凝聚力强。班级真正成为一个和谐向上的集体。
四、培养民主意识，促进自主管理
在班级管理中我还充分发挥民主，有意识的让学生参与管理，创设各种表现机会，充分调动全班每个同学的积极性，形成民主管理气氛使学生自我表现心理得到满足，民主意识得到培养，管理能力得到增强。班干部既要有管理能力，又要民主管理。因此每个干部都要清楚地明白自己的职责，及时认真的完成每一项工作。为此我在期初评出五位同学作为值日班长，每天一位同学轮流担任副值日班长协助管理，充分让他们自主把班级管理好，一学期来他们表现非常出色。在班干部中，我定期开展批评和自我批评，让大家意识到当班干部不是为了一时的光荣，应该更加以身作则，成为班级中各方面的示范。对于各方面不太自觉的同学，我请班干部和他们结成互助团队，班干部进步的同时也要帮助这些后进生一同进步，效果比较明显。班主任和同学也为这些干部进行打分、评比，为期末的干部考核、评比打下基础。

五、打造特色活动，构建班级文化
1.特色班会引领思想

每周的班会由三个学习小组共同进行，针对班级的情况开展，还邀请来自台湾的赵珺漪同学给大家讲授文明礼仪，这些都成了同学思想向高处发展的媒介。每周班会，我只负责两件事：（1）审核。只要思想导向没有问题尽量尊重她们的原意。（2）总结。班会结束后我会和她们交流一下意见，总结经验，反思不足。

2.小组竞赛促进成长

建立小组合作竞争机制。学习小组之间是竞争对手，加减分统计每周都在如火如荼进行，每个小组的成员认真完成作业。学习小组之间是竞争对手，有效的促进了同学们学习效率的提高。除了竞争，更多的是合作，组长们也在各方面尽心帮助组员们在学习上提升。

3.书香班级熏陶心灵

设立班级图书角。开学初，每位同学从家中带一本自己认为最有意义的书，放在公共图书角供大家阅读。图书角是班级环境的一片景，整齐摆放的书籍促使同学们对阅读的美好追求，使同学在繁忙的学习任务中找到放松心灵的一席地。

总之，和这些孩子们在一起已经一年多了，忙碌而快乐着。感谢他们，给我机会分享他们青春的欢乐。一路珍惜，一路前行，当春暖花开的时候，我会和孩子们一道迎接更值得期待的新学期。

