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一个学期即将进入尾声，在这个学期中，我根据开学初的治班目标，针对我们班的同学出现的新问题，新情况，开展了九年级特色的班主任工作。让学生经过自己的努力较快的适应了快节奏的九年级生活，并且找到了适合自己的学习方法。现对本学期的工作做出总结。

一、更新班级学习氛围,形成毕业班榜样模式
在刚进入九年级的第一次月考中，班里的许多同学学习气氛和动力相比较八年级提了一个很大的台阶，学习竞争十分激烈，班里同学对于理科的钻研精神大大提高，很多不善言辞的女生也主动到老师办公室去问问题。九年级的自习课和活动课已是少之又少，但班里善于学习的同学总能有效的利用课间，迎刃有余的解决并消化课堂上的问题及知识，大大的提高了学习效率。对于这种好的现象，我会注重合理引导，合理分配。
在十月份分层班开设以后，班里的人在最短的时间内几乎完全适应了极具挑战的学习生活，在竞争和压力下不断调整自我，在期中考试中有不少人取得了很大的进步。同样，学生也都遇到过困难，日益增加的繁重的作业量，比班里同学少的一节又一节自习课等，但学生们都坚持了下来。令我们所有人都感到高兴的是，我们没有人选择退出或者放弃，大家都在相互鼓励，相互学习。    

平行班同学的学习效率在分层班开设后也有了进一步的提高。老师也发现同学们课堂表现越来越勇敢了，很多同学克服了自己自卑的心理，在课堂中大胆的表现自己，勇于暴露出自己的不足，课后积极询问问题，针对自己的不足花了很大的功夫。但是针对新开设的化学这门课，在开学初班里同学并没有展现出十足的优势，反而很多人在这门学科上取得的成绩并不理想。学生对于上课方式的不适应，令任课老师也很着急。虽然经过再三教育，学生的发展空间很大，但是几次考试下来没有多少同学取得了较大的进步。每位同学在这门科目上都很着急，越来越多的同学开始花更多的时间进行复习，越来越多的人开始积极向他人请教，越来越多的人开始对难题进行探讨，也有同学积极在课外进行学习辅导，每位同学都在为期末考能取得进步而暗自努力。针对这种消极的学习状态，我专门来了一节班会来加油鼓劲，分析遗漏，推进思想工作。

二、推进班风实效性建设,形成互助竞争的动力趋向
九一班始终坚持以“团结、勤奋、创新、进取”为班风，不断建设并完善活动及各项制度。活动主要由班长负责，要求严格，执行良好。班长更是提出了“把班级建设成我们温馨的家”的口号。坚持制度，增强班干部的约束机制，并激励其发挥模范带头作用。通过以上制度的严格执行，通过全体班委的带头作用，通过全班同学的不懈努力，风气正、纪律严明，积极进取，尊师爱幼，各项制度遵守良好。规范管理过程，做到民主。明确责任管理，落实每个班委的责任。在加强力度的同时，我们还进一步推进班级管理信息化、网络化的步伐。逐步地完善班级建设，班主任积极加家长的微信，把我们班的各项活动、各种经历，有条理、有系统地公布到网上，同时方便家长了解班级同学的情况。使班级凝聚力不断上升，全班同学紧密团结，共同进步。

三、班主任工作存在的问题及措施

九一班的学生对待自己的问题其实心知肚明，但是为了面子不肯主动承认自己的过错。虽然同学们的学习氛围有所改观，但中间存在着巨大的问题。开学初，学生抄作业的现象严重，究其原因就是不愿意自己动脑子，或是之前抄习惯了，习惯成自然，很难纠正了，这也是部分同学成绩始终拔不上来的原因。班主任十分注重于这个巨大的问题，工作之余积极采取措施杜绝这类问题，对很多同学进行思想教育，也从学习和生活方面加大作业管理。尤其是周末作业。十月份开始，班里几乎所有同学都自觉在周日下午4:00到学校交作业，并且在接下来的时间内统一进行文科复习，理科讲题，或是背诵，进行默写测试。这项措施进行三个月来有效的提高了同学们的学习效率，制止了相当一部分的不良习惯，使得班级工作取得了较好的成效。

但是还是有一部分人对于我的管理存在侥幸心理，顽固不化，或是没有意识到自己的过错，没有重视起来，对此班里的同学已经在互相监督，积极帮助身边的同学改正和制止错误，帮助他们更好发展，为下学期的学习打好基础。

综上所述，对于新学期不同的学情，班主任老师也要克服经验主义和重教学轻德育的思想。只有全心投入，班级的德育工作才能掀开新的篇章。


