2011-2012学年度第二学期七（3）班班主任工作总结
王光辉
“燃起新希望，挑战新学期”是我班春学期第一次班会，“一年之计在于春，为了六月的丰收，赶快为自己播下希望的种子吧!”这句话是春学期我们班的一句口号，转眼，夏天悄悄地来到了我们身边。耕耘在辛勤的劳动中，收获在晶莹的汗水里，我们顺利完成了开学初定的目标：
一．一言一行学做人，相互尊重建和谐

良好的班风对学生成长起着润物无声的潜移默化的作用，它犹如一块生命的绿洲，能让班级每个成员的灵魂得到净化，为此，我班将打造良好班风放在班级建设工作的首位，正确舆论的导向作为培养优良班风的突破口，而一个优良班风的形成，一个优秀班集体的建设不是靠一个班主任而就的，他需要靠每位同学的同甘共苦，同心同德，悉心经营；要靠每个同学强烈的集体荣誉感和使命感来铸就；要靠每个同学团结协作，拼搏进取的团队精神来实现。新学期伊始，我班精心设计班级文化，展示班级精神。以浓郁的文化氛围来引导学生，培养学生团结向上的集体主义精神，在陶冶学生情操的同时，提高学生个人审美情趣和综合素质。引导学生在日常行为规范养成和学习习惯等方面日渐走向正轨。落实班级、宿舍、餐厅卫生制度，让窗明几净的七（3）班，成为孩子们学习的乐园，让宿舍成为孩子们温馨的家园，让餐厅成为孩子们享受的乐园。在这里学习的每一位同学心情舒畅，他们“通过集体”、“在集体中”受到教育，找到归宿，相亲相爱一家人。
二．书山有路勤为径，学海无涯苦作舟
定目标，找对手，跳一跳摘苹果。明方向，勤努力，比一比看成果。正如朱熹所说“百学须先立制”，学生的学习生活也是这样，只有明确努力方向，才能获取更大的进步。所以，我班每个同学每月都要制定自己的奋斗目标，找准自己的主攻对手，以及为实现目标，超越对手的措施。课间大家聚在一起，讨论学习，各自介绍自己擅长学科的学习经验，向别人请教自己薄弱环节的学习方法，互相之间取长补短，共同提高，同时增进友谊，促进了班级团结。这样使得优秀的学生更奋发，中等学生不再安居中游，后进学生也被激励得有不断进步的欲望。在学生的学习全科管理上我更是抓两头，带中间，有效控制两级分化，消除班级学生学习成绩过早带来的严重分化现象，让有能力的同学冒出来，让更多的学生夯实基础，稳中上升，让个别的学困生，跟着部队大踏步前进，不气馁，不放弃，力争各学科均衡发展，促进学生全面发展。指导学生学法，提高学生课堂听课效率，让每个学生在他们的能力范围内吃饱喝足，鼓励孩子努力努力再努力，坚持坚持再坚持，你一定或获得你应有的收获。事实上，一学期大大小小的检测，孩子们都能考出较满意的成绩。
一个学期下来，孩子们的学习情绪稳定，学习习惯很好，把每一次作业当成考试，把每一个双休当成修理站，加油站，任课老师明显地感到他们天资不颖，但很勤奋，讲过的基础，他们基本上都能很好掌握，家长也反映，孩子回到家里学习的自觉性越来越好。
三、黄袍加身有担当，以点带面共成长
一个优秀的集体，必须要有优秀的领头人，同样，一个成功的班集体，必须有一支能干的班干部队伍。绝大多数班干部、科代表经过七年级上学期的历练，基本能在岗位上发挥作用。但他们自身胆小怯懦，在工作方法、工作艺术和工作能力等方面还有所欠缺。为此，新学期重新进行调整，寄宿生在校时间最长，从培养寄宿生开始，我每日给他们开出管理处方，他们按方子行事，我一边指导，一边示范。如由我定期召集他们开班务会议，讨论班级中出现的问题及解决的办法，如值日班长，通过载体如教他们写班务日记、让他们定期找同学谈心，写谈心记录等活动，到放手让他们找我开班级事物会，以此来培养和提高他们的工作能力，使他们在班级建设中学会怎么管，如何管，管什么，让他们学会总结，特别是一些大型的集体活动，他们都能独当一面，如在本学期的科技节、艺术节活动中，我班取得很好的成绩都是他们自导自演的结果，也是对他们能力的一个很好的诠释。
一个学期下来，班干部在工作中从未有任何的抱怨，也从未有过任何的摩擦，配合十分的默契。 如今，班委工作正以良性势头不断发展。班委也日益成为班主任工作的鼎力助手和任课教师完成教学任务的可靠保障。

前进路上有风光美景，也有天街小雨，但我和我的学生们坚信：只要我们努力努力再努力，我们一定会得到我们想要的收获。

