亮出我们年级的精彩                                                                2010.01.31

团结协作，携手并进
——七年级年级组长 高  莉

尊敬的各位领导、各位老师：

大家上午好！

时光荏苒，岁月蹉跎。本学期对于七年级组的每一位老师来说，都是紧张而繁忙的。似乎在我们还没来得及闲下来的时候，就已到了期末。在匆匆的回顾中，我们感到了一丝欣慰：半年来，在学校领导的关心和指导下，在年级组全体老师的共同努力下，我们在河海中学这个大环境中已越来越成熟，同事间的关系越来越和谐，师生间也融为了一体。我们的学生通过努力使自己的知识技能上了一个新的台阶。为了使七年级组在下学期能更顺利地开展工作，我代表七年级组对这一学期的年级组工作作一个总结，有关情况汇报如下，若有不周，敬请指正。
一、服从分工，履行职责。
我们能服从学校工作安排，对于学校布置的各项工作，都能尽心尽力完成，表现出良好的责任感和使命感。例如：毛德庆老师是我们七年级组唯一的一员老将，时刻起着带头作用，他每天起早摸黑以校为家，尽管工作琐碎繁多，但毫无怨言，尽职尽责，对学生进行教育管理，尤其在周日晚上和学生谈心。有一天晚上是毛老师女儿的生日，他居然给忘记了。我们都劝他早一点回去，但毛老师还是到七点多才回去。他这种爱岗敬业的精神令人钦佩。毛黎莉、陈莉、葛娟萍、宋净四位老师今年刚担任班主任工作，但是她们不怕困难，想方设法，不厌其烦地对学生进行教育，功夫不负有心人，所带班级的纪律和学习成绩有明显的进步。值得一提的是耿秋香老师，因为沈茜老师回家生产，耿老师中途接手八年级两个班的英语教学工作，虽然她去了八年级，但她永远是我们七年级组的一份子。
二、工作落实，引导示范。
我们老师都意识到良好的班风是提高教学质量的前提，因此，班主任工作显得尤为重要。从本学期开始，各班主任的主要中心工作就是抓好常规教育，我们年级组的六位班主任步调一致，训练统一，从细微抓起，落到实处，做到对学生跟得紧，管得严，爱得真。包括后进生的转化、课间的文明休息、班会课的合理利用、调节学科的不平衡、学生的自主管理等。在工作的具体开展过程中，也注重方式方法的科学性，通过不同形式的家校联系，如家访、电访、校信通、家长会等，充分调动学生家长的积极性，参与到学校的教育教学管理之中。班主任在平时工作中做好示范作用：劳动时班主任和各课任老师带头劳动，运动会时班主任示范动作要领和运动场上带跑，排课本剧时老师对动作的示范、一遍遍不厌其烦地纠正、演练，艺术节时班主任亲力亲为，因为我们想这次亲自教学生怎么做、如何做好，等到下次就能放手让学生自己去做，应该相信学生有这个能力，引导学生自己动手为班级做贡献。通过班主任的努力，大部分学生热爱学习，积极性较高，思想也较稳定。
三、抓好习惯，促进养成。
学习习惯方面，抓好早读、白天上课、晚上自习、作业等方面，要求学生做到“早上读书书声琅琅、作业字迹工工整整、上课学习专心致志、晚上自习合理有效”。各个任课教师都注重根据自己所教学科的特点，强调一些学习习惯的养成，包括作业的完成与订正，听课效率的提高，课后问题的探索等。对于班上一些不爱问问题的学生，就引导他们每天每门学科问一个问题，及时解决疑难，并持之以恒。我们班英语王丽君老师经常与学生谈心，让学生自己来谈自身存在的不足或薄弱点，她根据学生的实际情况对症下药。学校也多次对学生进行考前动员教育，班主任也结合学校、年级组的常规检查，监督学生养成良好的行为习惯，因为这是提高教学成绩的有利保证，这也符合向德育要质量的基本要求。通过反复整改，大部分学生的学习和行为习惯基本养成。
四、创设氛围，热情工作
我们有一个良好的学习、工作氛围，并用心经营、呵护。在工作实践中，我们主动、热情参与，弹奏出“学、看、做、写”四部曲：

学：即学习新课程标准，教学新理念，新经验和新成果,结合所教学科的特点和实际，学习具有前瞻性的教育教学理论，结合以往的教学，对新旧教材的优势和不足加以比较，使之更有利于自己的教学和学生的学习。办公室内，同事间相互交流、讨教，取长补短，集体攻关，资源共享，蔚然成风。

看：踊跃参加市、区观摩课及本校老师的公开课，体会名师的课堂教学艺术，学习，借鉴同事的经验，改进工作方法，形成自己的教育教学特色。如：历史陈莉、朱虹老师经常听师傅徐峥老师的课，汲取营养以丰富自己的教学，就是在师傅因伤休假时也坚持以电话联系，虚心请教。
做：精心钻研教材，按要求设计好每一节课，利用学校现有的教学资源优势，积极制作多媒体课件，上好每一节课，精心设计作业，抓差补缺不放松。如：英语王丽君、査雪寒、郝欢欢老师利用假期精心备课，提前备课，每周如此。她们还利用中午休息时间给学生辅导，每周五都要到很晚才下班。
写：一是写教后反思，因为它能记载和分析教学过程的得失，记载和分析学生的学习情况，把自己的独特感受、意外感悟以及失败教训记载下来，切实提高自己的课堂教学能力。还要写教学叙事、经验总结，不时地对自己的工作进行回顾，吸取经验教训，以提高认识，使自己不断充实，不断长进。如：姚婧晔、唐新亚、周叶、高琳老师坚持写教后反思，每课如此，其中不乏她们的真知灼见。
五、明确不足，激流勇进。
首先从我自己的角度分析，我是第一次接受年级组长的任命，自己本身年纪较轻又没有经验可循，正所谓“心有余而力不足”，方方面面的问题考虑得不周全，不能及时解决年级中出现的问题，致使隐患暗藏，阻碍工作进程。

其次从学生的角度分析，七年级学生从小学进入中学要有一段适应期，他们身上一些不良的行为习惯仍然很严重，每个班级都有少部分的学生思想不稳定。
再次从整个七年级组分析，蒋校长曾经说过我们七年级这支队伍是一支年轻的队伍，正因为年轻，我们的年轻教师在教育教学工作上有一股子拼劲；也因为年轻，我们的年轻教师在管理学生这方面做得还不到位，有待进一步的完善；还是因为年轻，我们的年轻教师要学的要做的要反思的东西还有很多很多。

六、锁定重点，开拓未来。
过完寒假，学生思想上会有一个很大的转变。作为年级组、班主任，要做到以下几点：
第一，继续将学校常规管理的各项要求做到精细化。我们在今后的班主任工作中必须把各项常规都量化细化，对于学生暴露出来的问题一定要狠抓、反复抓、抓反复，作为班主任的我们要有一张“婆婆嘴”，要耐心地做好学生的思想工作，只有思想端正了，学生才能真正的把精力都投入到学习中去。
第二．继续统一每个班级的一周目标，一月计划，加强集体备课，对学生暴露出来的不足进行分块治理，对症下药，力争每次都能实现当周目标。

第三，“溯游从之，道阻且长”，我们七年级组全体老师会正视不足，努力改进。在实践中积累起来的经验和教训就是我们顺利开展下学期工作的主要依据。

第四，继续向老教师取经，取长补短，集思广益，开拓未来。我们组三位英语老师都提到英语教研组长高萍老师对她们的悉心指导，言传身教，她们一定会继续以高老师为榜样，努力提高自己的教学能力。
以上我简单介绍了七年级组的工作情况。总之，我们是一个团结协作,务实创新的集体，短短一个学期，我们携手并进，互相鼓励，互通有无，虽然取得了一点进步，但还需进一步努力。面对未来，我们激情奔涌，在新的一学期里，我们会有新的起点，始终如一，在教育教学这块园地里，悉心耕耘。最后，祝大家虎年吉祥，新春快乐！谢谢！
