常州市河海中学


2009-2010学年度第一学期九（1）班班主任工作计划

本学期奋斗目标： 
一、使全班同学都积极向上，为下学期的中考作好充分的思想和能力准备。 
二、养成认真的学习习惯，稳定相对成绩比较好的势头，争取增加优生的比例，提高相对比较落后的学生的成绩，争取全班的总分成绩有明显的提高。 
三、做好常规管理，继续抓学生行为习惯。

四、遵守学校规章制度，争当“文明班”。 
本学期工作重点： 
一、确立班集体的奋斗的目标和个人目标。 
二、在学生中培养忧患意识、竞争意识，促成谦虚谨慎、认真学习的作风。 
三、狠抓课堂和自习纪律，为学习建构最有利的保障。 
四、鼓励成绩较好的学生；促进中间学生更上一层楼；帮助一般学生，增强自信，养成良好的学习和行为习惯。 
五、配合课任老师搞好培优补差。 
六、帮助学生解决思想和学习生活中的各种困难，尽量帮做到学生轻装上阵，发挥最好水平。 
七、继续抓学生的行为习惯，做好日常的管理。 
具体措施： 
一、搞好班级建设，针对班级实际，全力打造“快速、向上、认真、负责、有序”的班风。 快速：行动迅速，不迟到。到班准时，锻炼迅速。养成不拖拉、快速做一切事情的好习惯。 向上：倡导积极向上的人生态度，宣扬不依靠父母、自己创造自己的未来的思想。倡导热爱学习、关注人生与社会的精神。认真：认真做好每一件事，从作业、值日、体育锻炼、上课笔记等方面，培养做事认真的习惯。 负责：对家人负责、对自己负责、对自己该做的事情负责。 有序：有纪律观念，有计划观念，有经常的反思观念。培养班风的注意手段是表扬和批评，是量化分数。

二、强化理想前途教育、学习目的性教育和形势教育，帮助每个学生都树立各个阶段的目标。            

第一步：分析每一个学生的学习情况，初步把握学生的发展，准备跟学生谈话。开展动员班会，树立典型，把比较好的学习计划和目标计划展示给同学看。

第二步：跟踪督促学生学习计划的实施过程，及时把握学生的思想和学习状态。采取学生每月自查、互查和老师检查的方式，结合每次的单元测验及时发现学生在学习上出现的问题。

第三步：把期中和期末等大一点的考试作为检验学生学习的效果，及时和家长取得联系，争取家长的积极配合和家庭的正确引导。 
三、开展各项活动，促进学生各方面的发展。首先开展“三比”活动。比拼搏精神、比学习质量、比身体素质。

1是鉴于本班部分学生毅力比较强，将在班级开展“树典型，看榜样”的活动，利用尖子生带动其他同学，在学习、生活、体育锻炼上形成竞争、学习、互相鼓励的风气，进一步锻炼和形成学生良好的精神意志，提高学生的整体素质和精神面貌。初步拟订在整个学习长抓不懈，在每次班会时都将意志力的问题摆出来，让学生在思想上佩服并学习拼搏精神。在本学期结束时，班级要形成敢打敢拼的良好氛围。

2是狠抓学生的认真态度。鉴于本班部分学生在各个方面都不能认真去做的不利局面。将发动和配合各科科任老师，在各个环节上严抓。比如，每一次的作业，每一次的考试、每一各小事件等都不要放松，培养学生认真严谨的学习态度和工作的作风。这项工作是本学期的重点工作，要在一学期当中，不定期树立典型，展览作业、复习本、考试卷等。同时要找一些有关成功人世的传记文章读给学生听，树立榜样的作用，让学生在思想上重视起来。

3培优补差，重点抓中间学生，争取成绩有一个大的进步。本班学生学习成绩的差距比较大，中间学生的数量相对不是太多，这对提高中考成绩有较大的难度。对成绩比较好的学生主要是帮助其分析自身情况，重点突破，做好每周的复习计划，要及时针对其出现的问题进行分析和帮助解决，保持比较稳的学习状态。对成绩比较差的学生，发动学习小组的作用，充分分析其原因，找出解决每各的办法，由各老师负责，帮助其找出适合本人的学习办法，同时给其信心和鼓励，监督其学习计划的实施情况，及时和家长取得联系等等，尽量争取在本学期结束时能有较大的提高。对中间有希望成绩提高的学生，要当重点去关注和培养，随时帮助解决他们在学习和思想的一切问题。
四、精诚合作，形成合力

①首先要协调课任老师和学生之间的关系。

②有责任协调各任课教师之间的关系。

③顾全大局，打整体战。

