星途

——七（4）班班级文化建设小结
大家都见过花开吧，从泥泞石子下，在日月风沙中，每一瓣的开展都是无限的热情，幸福与成长。要说上学期四班是蓄势待发的，那么这学期便是怒放般精彩。
    吃得苦中苦，方为人上人。这是大家都知道的一个道理。肯吃苦，能钻研便是我们班的另一个特色。课外拓展是我们班每天必不可少的。完成当天老师布置的作业，我们总会拿出一本或薄或厚的练习册——没错，这就是我们的英语拓展。工作日每天做两篇英语阅读，双休日每天做三篇英语阅读，别看每天的分量很小，一周下来可是做了16篇，战斗力不容小觑啊。所以英语老师总爱问道，你们英语阅读全对或者只错一道，是为什么呢？当然是日积月累的练习了。练速度，练效率，练语感，练自信。 “驰骋于题海之上，奔波在两室之间”可谓是对我们最好的写照了。我班每天都会有同学去提问，任课老师更是忙得不亦乐乎。按高老师的话来说，那就是你们赚到了 ，如果去补习班请到这样优秀的老师，那可多不容易啊。你一个人就花了老师十分钟，可不是赚了吗？不得不提一下我班的曹生娜同学。在上个学期中。他并不是那么突出，也没有那么活泼。可在这个学期他竞选了数学课代表，并成功选上。每天一有问题就跑去办公室找老师解答，老师也非常的喜欢她。活脱脱的一个学霸！现在，我们把曹生娜家校本上一些面对困难与挫折的态度，感悟，做法集成一本小册子，名曰——《学霸养成计划》。

众志成城。我说四班是强大的，强大在，在任何困难面前，都是以班为单位共同面对；强大在，我们在任何事面前抛弃不放弃。对个体来说，也许我们是弱小的；对集体来说，数十人心连坚不可摧。科技节与趣味运动会可谓给四班历史上添了光荣的两笔。节能建筑中迅速高起的萝卜塔，感叹之余，更多体会的是每个中午不断地画图与研究；炫酷迅速的魔方小队，赞美之余，更多体会的是每天树下的无尽练习。
    趣味运动会的胜利，是我们怎么也想不到。练习时的一次次失败后，别的班级更加进取时，我们班更多的只是沉默。可是真正到了比赛的时候，谁也没有放弃，专注十二分的精神力，凭借一眼便相知的默契。我们依然在认真对待，上天是不公的，而他又是公平的，他不会亏待任何一个有心人，也许这就是我班获胜的秘诀。还记得班歌比赛的排练期，班长是我们班的总指挥，但只要他一上场，我们就禁不住大笑——同手同脚，挺肚不缩腰，各种的不协调在他身上展现地淋漓尽致。班长似乎也是知道的，每次总是尴尬地笑笑。也许同学们不知道，班长每天都会一个动作一个动作地练，尽管面对别班音乐天赋很高的高手，但他始终没有退缩，只是在那默默地练习，这，诠释了真正的熟能生巧！
很多人在追寻活着的意义，我认为对自己而言，活着仅是为了幸福和快乐。抛开外界的一切因素。我们来聊聊四班的幸福快乐。有一个不知疲倦教导你的老师是很幸福的。再加上一个与你同龄却更加严格的师傅，那是不是双倍幸福了呢？我班最近有举行师徒结对的活动。每位同学都可以挑选自己心仪的师傅，师傅从中挑选自己的徒弟。大家可不要以为师傅是什么轻松的差事。不要以为师傅只要说，徒儿，帮为师倒杯水来。徒儿给为师揉揉肩这种的话，当然也有这种徒弟，不过领不领的到，倒是要看自己的造化。真正的师徒结对画风是这样的。“小明，今天跟我去办公室问问题。”“哎呦，师傅，今天没有什么问题好问的呀。”“小明今天做数学拓展。”“哎呀，师傅先作业那么多。”
    师徒结对这个活动是非常有意义的。我采访了许多同学。是师傅的同学都表明了徒弟让自己变得更加小心细心与严谨。是徒弟的，都抒发了对师傅无限的感激！我班有金牌师傅杨欣怡同学，他的徒弟王玥再次竞选师傅是说道：我还是要选杨欣怡当我师傅的，一是因为上次他就是我师傅，我已经习惯他每天下课来问我老师讲了什么，检查我的笔记本，我也习惯听他帮我讲题。对此，我忍不住横批一句：也给我一个这样的师傅呗！
    有那么一天是母亲的难受日，是你重要的日子，你们班有生日会吗？在蛋糕的甜美中，在同学的祝福下，每位同学都能在学校过一个有意义的生日，我们会玩各种各样的游戏，寿星与同学之间的互动，还可以拿到一些奖品小零食。每位寿星还将获得一份由班级送出的生日礼物，就问你感动不感动，幸福不幸福！
同学们是不是看多了我运动我快乐，我健康我快乐的广告？虽然她被无数同学嫌弃过，但它确实是真理。我班特色运动小队“羽毛球队”在徐欣儿徐教练的带领下，蒸蒸日上，不瞒你们说，我还看见有一次教练跟学生打还败给了学生，真是长江后浪推前浪！
本学期的四班，是一本心路探险的日志，或许，他又是一本出自名家的散文，娓娓道来我们的故事。步入八年级，又会有新的奋斗与探险，且看我们的风采。

