2011-2012学年度第一学期九年级年级组工作计划

常州市河海中学  芦启顺

九年级是初中阶段的最后一年，也是学生人生道路上一个重要的转折点。为了确保中考的全面丰收，学生健康成长，我们要深入贯彻学校工作计划精神，认真学习各学科的课程标准，规范教学常规管理，锁定中考目标，提高教学质量，团结和依靠全体初三教师，凝心聚力，求真务实，发扬团结协作的精神，树立为每一个学生健康成长的教育教学理念，尊重学生人格，发展学生个性，抓紧抓严抓实，努力实现学校既定的目标，书写河海中学新的篇章。为此，特对年级组工作做了如下的思考。

一、年级组现状
1．整体情况

经过七八年级两年的发展，年级整体情况比较稳定，老师们的教学热情高涨责任心强，学生学习状态和情绪都很稳定,各班班风都比较正，讲正气，师生、生生关系融洽。

 2．存在不足
（1）大部分学生有自己的学习目标，但实现目标的内在动机比较弱，学习方法、学习习惯还有所欠缺。(2)学生两级分化，尖子生面不广，还有待拔尖，中等生冲劲不足，学困生亟待提高（3）许多学生存在偏科现象，某门学科的短板现象已逐渐浮出水面。（4）双休日利用率不高，游戏现象严重。
二、年级组目标
依据学校既定的工作目标提出了九年级的发展目标：优生数量突破，整体发展均衡。
三、具体工作措施
（一）教学工作
1.加强中考研究，引领课堂教学。
认真学习各科《考试说明》，认真练习近几年的中考卷，研究中考动态，把握考点，指引自己的课堂教学。在教学中要把握知识的难易度，稳扎稳打，夯实基础，全面落实、渗透考点知识。

2.加强教学研讨，切实“减负增效”。

积极参加市、区教研活动，努力转变观念，积极探索新课程教学的课堂模式。在平时的教学中要加强对教学的研讨，在 “减负增效”上动脑筋，想办法，力争在激发学生学习兴趣，减轻学生过重负担的前提下，提高学生学习成绩.

3.规范教学常规，提高课堂效益。
认真学习新北区教研室提出的“给教师的建议”，严格遵守各项教学常规。在课堂上做到精讲多练，提高教学的有效性，切实减轻学生课后负担，向45分钟要质量。
4.发扬团队精神，落实集体备课。

在教学中要发扬备课组团队协作精神，发挥集体智慧，打好团体战，研究教材教法，学生学法，根据本届初三学生实际情况制定本学科教学计划，备课组内老师要经常相互听课，相互评课，把集体备课工作落到实处，各备课组要认真研究考纲，团队协作还体现在学科与学科之间，学科之间要均衡发展。

5.强化考试分析，均衡学科发展。
做好班级现状分析，找出薄弱环节，分析原因，寻找对策，尤其是每次考试或者练习后各学科备课组在组内对学生的学习情况进行横向对比分析，找出得与失，及时诊断，及时反思，及时研究制定调整方案，并在教学中及时解决。教师指导学生对学科试卷进行分析，找出原因，促进其更大进步。对于偏科的学生，针对其薄弱学科，多关注，多帮助，促使学生平衡发展，确保学科均衡发展。

6.做好分层教学，重视培优补差。

基于九年级学生的学业水平和能力差异，坚持从学生实际出发，实施分层教学策略，把分层教学落实到目标制订、内容讲述、作业布置以及教学评价的每一个环节，抓两头促中间。

比如对全年级前50名的学生，除在课堂学习之外，教师有针对性的布置课外辅导材料，引导他们自主学习，重在点拨和答疑。中等生可塑性很强，也是冲击重点高中的主力军。对他们要夯实基础，充分挖掘他们的潜力，引导他们把握住基础中等题，对难度大的题目进行思考、不断提升。学困生是一个数量不小的团体，要及时给他们鼓励，使他们稳定显得尤为重要。对他们，我们要“不抛弃、不放弃”，各班梳理班里的学困生，任课老师协作，在学科上对他们主动进行有针对性的辅导，采用低起点、小步子、快反馈、勤纠正的训练方法，促使后进生的转化。

（二）德育工作
1．常规管理，优化学习环境
“没有规矩，不成方圆。”常规教育不可松懈，良好的常规是学习的基础和保障，也是九年级明年中考取得优秀成绩的重要保障。每一位班主任要在学校精细化管理的要求下，继续强化班级常规管理，不厌其烦的反复抓，从每一个细小的地方抓起，认真地规范学生的各种行为习惯，重视学生在校期间的文明习惯的养成，用规范的常规确保九年级良好的学习环境。
2．思想教育，稳定学生情绪

思想是行动的先驱。为提高学生的思想素质应对九年级学习，对学生的思想教育主要从以下几个方面进行：　理想教育——确定学习的具体目标，人生的大目标；态度教育——敢于吃苦，敢于拼搏(通过学习往届毕业生的优秀事例，激发学生学习的主动性与积极性)；典型教育——向好学生学习，向第一看齐；信心教育——相信自己一定能行，为实现自己的理想而拼搏；心理教育——教师们做好各层次学生的心理疏导工作，经常于学生们谈心、帮他们解决生活和学习上的困难，排解心理上的苦闷。 
3．家校合作，形成教育合力
九年级家校联系更为重要，教育形势、中考要求、学生的目标、每一阶段的学习状态以及家长要配合的方面等是需要家长了如指掌的，我们要及时把情况反馈给家长，与家长共同探讨切合实际的教育方法，对稳定学生学习情绪、促使良好思想品德养成、端正学习态度、提高学习成绩起到一定效果。还有双休日的学习，没有家长的配合等于空谈，学校和家长必须及时沟通，双管齐下，共同做好学生的思想工作。班主任和课任教师通过家长会、定期家访、定期电话、校信通等多种途径，与家长保持密切联系，及时反馈信息，给家长以积极地引导，形成教育合力，提倡班级单独召开的分层学生家长会。
4．安全第一，加强管理防范
安全工作的最高标准是万无一失，最低标准也是万无一失，我们要努力消灭一切不安全因素，强化对早读前、中午、大课间、晚自习前、就寝前等盲点时段、安全事故高发时段的管理，加强对学生的交通安全、饮食安全、交往安全等方面的教育，注重毕业班学生思想动态和心理承受能力的了解和疏导，确保做到安全工作零事故。
九年级教学工作任务虽重，压力虽大，但我们乐于接受挑战，相信在全年级老师的共同努力之下，我们一定能够续写精彩，再创佳绩，为学校创建市“优质学校”作出应有的贡献。
