2010-2011学年第一学期班主任工作计划

九（2）李锁芳

    初中进入关键一年，在积极落实学校德育工作和做好常规工作的基础上，根据九（2）班的具体情况及毕业年级的特殊性，制定本工作计划。 

班级现状

（1）情况分析

我班共有54名同学，男生28人，女生26人。通过之前的班级建设，班风正，学习有一定积极性。班级整体发展平稳，各项常规工作井然有序，活动开展丰富多样，富有成效。班干部团结一致，做到了“在其位，司其职”。同时，班级各成员都积极配合工作，形成了一股强劲的凝聚力，使得本班拥有积极向上的精神面貌，各项工作都能顺利进行，并取得了一定的成绩。

由于学习基础不够好，成绩分布不够理想，中间多，尾巴大。后进生的学习较为被动，存在一定惰性和畏难情绪，学习态度有待提高，学习习惯还需进一步养成。

开学势头

一开学，学生能够认识到初三的关键性和重要性，在思想上比以前更重视，在开学初呈现出比较良好的势头，课堂笔记较为认真，自习课也能逐渐提高效率，特别是后进生在默写方面也有较大提高，学习的热情得到进一步激发。家长的重视程度很高，能主动联系老师，了解孩子的各方面情况，询问进步方法等，家长的支持与配合是孩子进步的保障。
二、发展目标
本学期继续加强班级管理，以班风促学风，班风建设紧紧围绕班级制度的完善，班级日志的有效功能，班干部的班团活动的能力培养为主。常规教育狠抓不懈，并努力内化为每位学生自己的纪律要求。创建特色班级，从而促进班级形成浓厚且积极的文化氛围。通过各种班级活动对学生的学习责任心、上进心进行有效的教育，以端正态度、明确责任，为分数而战的目的是为自己的前途、为学校的荣誉。

三、具体措施

   1.加大管理，树立班风，促进学风 

遵守纪律是学生学习进步的重要保证，良好班风是集体更具竞争力的基础。初三是初中决战性的一年，为使集体和个人都更具竞争力，本学期将加大班级管理力度，确保常规质量，用良好的班风促进学风建设。 

完善班级“常规制度”，让制度管理学生，让制度服务学生，在遵守常规的过程中逐渐培养良好的生活习惯与学习习惯。

（2）树立学习与行为的典型。我班大部分同学已经基本形成了良好的行为习惯和初具自觉的学习行为，为使班级每一位同学的组织纪律性、团队意识进一步增强，本学期班内文明守纪的学习典型。

（3）加大自习课、晚自习管理力度，严格要求做到“自主、自律”，帮助学生提高学习效率。 

    2.重在引导，建设学风，带动班风

（1）制定目标计划。帮助每一个学生进行自我分析，明确自身的长处及不足，针对自身的特点制定最合适的目标计划，并帮助学生执行计划。 

 ①树立学期目标。学期目标主要以“定分数”和“找对手”为主。让学生明确本学期要学习成绩要达到什么层次。找一个追赶的目标，尽力超过对手，营造竞争气氛。形成互相督促，互相监督的学习氛围。 

 ②定好周计划。由于初三学习紧张，学习任务重。所以必须让学生明确每周自己要做到什么，上周还有什么没有做好，及时总结反思，检查改进。

（2）继续培养学生的学习习惯。 

 经过两年的不懈努力，我班学生在学习习惯的养成、学习方法的积累上已经取得一些成绩，但面对初三繁重的学习，目前多数同学还不能很好的适应。如不能合理安排时间，学习效率低下，不能自觉复习、差缺补漏，不能及时反思总结等等现象。因此，本学期还将继续抓好学习习惯的培养工作，力争让学生学习忙而有序，提高学习、复习效率。主要的方向是在课堂学习习惯、自习习惯等。 

   　① 课堂学习习惯。 

    主要做三项工作： 

 第一，各任科老师和班干部一起抓好课前准备。 

 第二，结合各科实际，课堂上要求学生对对有疑问、重点、易错题、补充题等等做好笔记。 

 第三，学会自我提醒，学生间互相提醒，防止走神发呆，杜绝不专心听讲，保证每节课都有收获。 

 ②自习习惯。 

  主要是三方面的工作： 

  第一，督促学生利用好自习课。安排好每节自习课的学习内容。严格做到“不讨论，不做与学习无关的事情”。每节自习课班主任监督，每节晚自习由班干部监督。培养学生自觉利用好时间，提高学习效率的习惯。 

  第二，引导学生利用好课余时间，如课间时间、午饭和晚饭的前后时间，培养学生自觉学习的习惯。 

  第三，培养学生自觉读课外读物的习惯。扩大知识面，掌握更多更好的方法。 

  （3）加强和任课老师联系，做好培优补差工作。班主任及时了解学生学习情况，针对学生具体情况制定措施，帮助学生排除思想、学习上的障碍，力争提高学习成绩。 

    3.培养班干、自主管理、树立榜样

    进一步发挥班干部能力，鼓励干部大胆工作，指点他们工作方法；严格要求小干部在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”；培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。

    4.文化建设、营造氛围、关爱学生
     搞好学习活动，丰富学习生活，增强学生竞争意识，促进班级活力，开拓学生知识视野。由督学组全面负责学习知识竞赛，班内开展学习知识竞赛。初步计划开展的竞赛有：语文背诵或朗诵比赛、英语背诵或词汇积累比赛、数理化解题或找错比赛、政治时事竞赛等等。 

  抓好学生思想工作。 注意学生思想动向，及时疏导学生心理问题。引导学生塑造高尚的人格，告别陋习，提升正气。引导学生追求更高的思想境界，积极参加团课学习，积极向团组织靠拢。 
 “把班级还给学生，让班级充满成长的气息。”是新基础教育的基本理念之一；也是为人师者在班级建设中所追求的最高境界。因此班级应成为学生学习的集体，应成为促进学生个性成长的集体。而在班级建设中促进学生良好个性品质的成长就要发挥班主任的主导作用，从而依托班级建设，让学生在健康的集体舆论和和谐舒畅的心理气氛中通过多种多样的人际交往、丰富多彩的自觉的主动活动创设一个友善、民主、平等、互相理解、积极进取的班集体，使每个学生的个性获得主动、全面的发展。

