2009-2010学年度第二学期八（3）班班主任工作总结
常州市河海中学八（3）班  芦启顺

本学期我继续担任八年级（3）班的班主任，对于孩子们来讲，这是一个非常关键的学期，班主任工作在日常教育活动中更显重要。在这平凡的岗位上，我始终兢兢业业，用心做好班级管理工作。现将本学期工作总结如下： 

    在本学期的班级工作中，我始终坚持从日常学习生活的每一点小事抓起，强化“时时要管理、处处有管理”的责任意识，注重班主任工作的艺术，做好学校——班级——家长的桥梁沟通，积极调动学生学习的积极性和培养良好的竞争意识，努力形成扎实、竞争、拼搏、进取的学习风气，加强心理疏导，创造和谐文明的班集体。
一、规范行为
在班级管理中，我始终认为培养学生良好的行为习惯至关重要。结合每月学校行为规范评比，我组织学生开展班级自查自评，从文明礼仪到安全卫生，不忽略任何一个环节，指定专人负责，发现问题，及时整改。学生的可取之处也要及时给与表扬和鼓励。以班级日志为载体，记录下班级中每天学生的行为规范表现及好人好事。我还经常对学生说，只要是人就会犯错误，就连老师都有做错事的时候，所以老师允许你们犯错误，但有了错误一定要承认，要改正，那样，你还是个好学生。在教育学生诚实的基础上，我对学生的行为习惯、文明礼貌、思想品格等方面逐步渗透，用自己的行为给他们树立榜样，一学期下来，我觉得学生们在思想品德、行为习惯方面进步明显。
二、自主管理
在两年的时间里，我班打造了一支工作能力强、实践经验足的常务班级干部队伍，每天班级里的日常事务都由值日班干部负责。我给每位班干部都明确了职责，实行岗位责任制。

为了让更多的同学得到锤炼，明白班级与个人的关系，每天学生们轮流值日，在五位常务值日班长的指导下管理班级，使学生的实践能力、管理能力、班级责任感得到提高。
三、关注心理

八年级的学生正处在一个特殊时期，在学业与生理发育的双重压力下，特别容易产生心理问题。在日常管理中，我要求自己做好两点工作：注意观察，预防为主；关注重点，疏导为主。在宣传心理健康知识的同时，指导学生阅读有关的心理读物，提高心理能力，从而预防心理问题的产生。在平时学生的每周小结中，及时了解学生心理存在的问题与困惑，针对学生容易出现的心理问题，通过谈心交流等方式进行疏导。如班里有位叫池丹的同学，因为对班里某位同学有看法，便认为那位同学所在的群体（是池丹同学自己划分的，因那位同学成绩较好，她就把班里成绩较好的一拨人划为一类）都不好，耻于为伍。得知这种情况后，我及时和她交流，通过一次次的谈心，终于化解了她的心结，与那些同学们走到了一起，相互促进，期中考试，池丹进步很大，冲进了年级前50名。
四、狠抓学习

本学期在学习中最为突出的就是：对学生提出了瞄准九年级，树立中考意识的要求。我要求每个学生的具体情况设定期末学习奋斗目标。学习潜能相似的学生形成竞争机制，一对一进行pk。在平时的学习过程中，我还指导学生在默写、作业中设立擂台，进行比赛。通过这些活动，班上同学的学习热情被点燃，竞争意识强烈，学习兴趣和动力大大增强。

我还注意加强与各课任教师的联系，明确班级学习动态，及时采取补救措施。明确各科代表的职责，密切关注课堂学生听课效率及每天的学生作业质量，形成班级学生自我监督机制。不管哪一个学科，在课堂或者作业中出现问题，我都会第一时间了解到并进行处理。
五、开展活动
班级集体活动是德育的重要载体和课堂教育的必要补充，也是班级文化建设的重要内容。绚丽多彩的班级集体活动，能更好地引导人、陶冶人。在趣味运动会中，我班积极参与，积极表现，得到了第二名的好成绩。在活动中，同学们不仅享受到快乐，更体验到了团结的喜悦。本学期，我还组织学生积极参加多项征文比赛，同学们在写出好文章，提高写作水平的同时，也增强了对生活、对人生的感悟。在其他的许许多多的活动中，我班都是积极参与，有的取得了优异的成绩，有的或许没有取得好名次，但是我相信，班级因此留给学生更多珍贵的回忆，同学们得到了锻炼，班级也增强了凝聚力。
总之，只要我们心中是真诚地为学生，为学生的健康快乐地成长而付出，端正自己的工作态度，勤于思考，用心、用爱去进行教育，我相信，我们一定能完成自己所肩负的历史使命。

