2014-2015学年度第一学期七（6）班班主任工作总结
常州市河海中学   陈苏妮
夏日，缘分开始的时间；七（6）班教室，缘分开始的地方；开学，缘分开始的理由。成人成才，缘分开始的目标。而维持这段缘分的主要人物是一个成年人和56个未成年人。一个成年人——我，56个未成年人——来自56个家庭的男孩女孩。他们都是13、14岁的青少年，处于人生长身体、长知识的阶段，他们好奇、热情、活泼、各方面都朝气蓬勃；但自制力差，注意力不集中还处于半幼稚、半成熟阶段。在这个学期中，我见证了他们的成长，默默守候；也陪伴着度过一个个难关，引领发展。一个学期的工作较零碎，也比较平凡，现将本学期的工作总结如下：
1、 培养习惯，抓好班级常规管理。

进入中学，在学习习惯和行为习惯上的要求远远高于小学。在七年级上学期，培养良好的习惯，是获得好成绩的重要保障。因此，本学期的重点工作之一就是培养好习惯，抓好班级常规管理，建立具有良好班风的班集体。
1. 将《常规手册》学习到底
在开学初，每周班会组织学生学习《常规手册》，使每一位同学都能将各种常规熟记于心。通过学习，不仅能指导刚入校的学生迅速熟悉初中生活，更能指导他们如何快速适应初中生活，使大多数同学能在一月内迅速适应了初中生活，为减轻了开学工作的压力。
2. 多陪同、多观察、多指导
学习是一个长期的过程，初时的成效较好，但往往不具有持久性。因此，在习惯的培养过程中，需要老师不断强化，才能到达预期的效果。在整个一 学期中，时刻观察学生的状态，发现问题立即解决问题，争取维持良好的习惯。但是，并非所有的提醒都是有效果的，这时就需要制度、公约等来进行约束。故本学期通过全班同学制定，形成了《自习课公约》。
2、 优选班干部，找准“领头羊” 

“火车跑得快，全靠头来带”，一群好的班干部，他可以以身示范，带动和感召全班学生，使班风纯正。因此，本期共推选了二轮班干部，第一轮在夏令营期间自主申报，由我决定人选，管理一个月；之后的一个月，由学生共同选举和我的考察相结合而产生，一直管理下来，效果较好，大部分同学基本上能自觉维护班集体利益，增加责任感和荣誉感。班干部的工作能力有了很大的提高，更重要的是培养了他们的主人翁意识和责任心。

3、 班级活动 ，展现学生风采
每一个人都是一个矛盾的综合体，都存在着优点和确定。因此，在开学初，我花了大量经历研究每一个学生，摸清每个学生的个性、特长，并根据实际情况搭建合适的舞台，促进每一个学生的发展。班级中有较多的同学擅长绘画，黑板报的展出就是他们的展示自我的舞台，每一期的黑板报都体现了他们对艺术的理解和追求，让他们的艺术才能得以展现。同时，秋季运动会的服装也是体现了他们的艺术才能，精美的手绘服装，为班级获得了秋季运动会方阵“最新创意奖”。艺术节的舞台，他们也大放异彩，从现场的绘画、书法、环保小制作，到小品表演，都在展示着许许多多同学的才华。没艺术才能也会有自己的舞台，冬锻活动，很好的发挥了他们团结向上的精神，展示了班级的凝聚力。在这个班级体中，从艺术到劳动到学习，每个同学都有舞台一展自我风采。
4、 学习，班级工作的重头戏
作为学生来说，学习是他们的主要任务。对于刚离开小学生活的七年级学生来说，要能进入学习状态还需要一段时间的适应，改变小学时任务观点的学习态度，改变以完成作业为主要学习目标的状态，能适应快节奏的课堂模式，这需要老师的引导和帮助。为此，我们努力配合学校定期、不定期地开展班会活动。特别是“月考、期中考试、期末考试”之前，要求每一位同学制定目标，逐渐学会自主制定复习计划。考试过后，组织任课老师及时总结和反思，并及时进行商定对策，及时反馈学生的学习情况，并及时适当的调整原有的计划，及时补漏，以求取得最好的教学效果。
五、加强家校联系。
开学三周，即召开了家长会，向家长汇报夏令营和开学以来全班同学的情况，同时指导家长在孩子的学业上如何进行指导，走出误区，为今后的家校联系打下基础。同时，在平时，经常性和家长进行联系，汇报孩子在校的情况给家长，如电话沟通，校讯通的使用，使家长能及时了解班级以及孩子在班级中的情况。针对于特殊问题，会邀请家长到校进行面谈，针对问题，给家长合适的建议，切实做到家校联系，形成合力，共同促进孩子的发展。
以上是我本学期在班级工作中所做的一些工作，一学期的工作经历虽然很短，但让我感慨良多。在工作中还存在一些不足之处，但我会尽我最大的努力，在以后的工作中把工作做得更好。

