2010-2011学年度第一学期九年级
年级组工作计划

戴亚萍

毕业班工作是学校工作的重中之重，是学校整体工作的一个检验。而本届学生是河海中学的第二届学子，学校寄予了厚望，也为我们新一届毕业班注入了新鲜的血液，无论师资的配备还是舆论的导向，都为我们力争教学质量的稳步提升提供了保障。如何促使本届毕业班做到攀新高、创新绩，特对年级组工作做了如下的思考。
一、年级组现状
1．整体情况

经历七八年级两年来，年级整体情况比较稳定，老师们的教学热情高涨责任心强，学生学习状态和情绪都很稳定。和谐发展是我们的宗旨，科学管理是我们的法宝，盯紧管细是我们的良策，所以各班都形成了良好的班风班貌，班级总成绩也比较均衡。本届学生行为习惯好，思想行为正、活动热情高、学习整体情况相对稳定。 

2．存在不足

本届学生最主要的问题是尖子生面不广，中等生冲劲不足。同学们在学习上存在着如下不足：1．思想上内动力不足、对自己要求不高，怕苦畏难。2．学习上浅尝辄止、缺少深入思考。3．作业上随意性太强、规范性不够。4．双休日利用率不高，游戏现象严重。
3．开学态势

重新组合的本届九年级是一支具有战斗力的队伍，大部分老师有着上届毕业班教学经验，开学以来办公气氛浓厚，对作业的批改全面认真。学生从思想上高度重视，有积极向上的意识，学习情绪比较稳定，作业完成率较高，早读安排合理，调动了学生读书的热情，晚自习安静有效，要求在校晚自习的同学越来越多。整个年级呈现出良好的发展态势。
二、年级组目标
   依据学校工作目标提出了九年级的发展目标：优生数量突破，整体发展均衡，校区差距缩小。
三、具体措施
（一）精诚合作，打造高效团队

1．高效的备课组团队

以各备课组为单位，树立起“一损俱损、携手共荣”的团队精神，充分发挥集体的智慧和力量，在教学教研上加强集体备课，共同研究教法，分析中考趋向，明确学科中考目标，交流复习经验，研究中考考题，筛选有效信息，制订切实可行的学习、复习计划。同时各备课组内组织研讨课，在相互听课的基础上，开展备课组共同评课，共同提高课堂教学水平，保证备课组教研活动扎实有效的开展。
2．扎实的班级团队

以班级为单位，以各任课老师为核心，着力打造一支充满竞争意识又能团结一心的团队，以保证班级内各学科均衡发展，使每位教师明确意识到自己一科的好坏，将影响整个班级的好坏，以增强教师自身的责任感和使命感。每位教师都要对“目标生”的每次年级性考试进行对比分析，找出薄弱学科或薄弱知识点，然后，有针对性地补缺补差进行辅导。
（二）思想教育，稳定学生情绪
思想是行动的先驱。为提高学生的思想素质应对九年级学习，对学生的思想教育主要从以下几个方面进行：　理想教育——确定学习的具体目标，人生的大目标；态度教育——敢于吃苦，敢于拼搏(通过学习往届毕业生的优秀事例，激发学生学习的主动性与积极性)；典型教育——向好学生学习，向第一看齐；
信心教育——相信自己一定能行，为实现自己的理想而拼搏。心理教育——教师们做好各层次学生的心理疏导工作，经常于学生们谈心、帮他们解决生活和学习上的困难，排解心理上的苦闷。 
（三）分层教学，推动整体发展
基于九年级学生的学业水平和能力差异，坚持从学生实际出发，实施分层教学策略，把分层教学落实到目标制订、内容讲述、作业布置以及教学评价的每一个环节，抓两头促中间。

1．保质促优，加强优等生的再提高工作。
对全年级前50名的学生，学校制定了切实可行的培优方案，对这些学生除在课堂复习之外，教师有针对性的布置课外辅导材料，引导他们自学、延伸、重在点拨和答疑。

2．强化中坚，加强中等生的优化工作。
中等生是学习的主流，可塑性很强，是冲击重点高中的主力军。而我们学校的中等生门自信不足，要充分发挥他们的潜力，引导他们把握住基础中等题，对难度大的题目进行深入思考、不断提升。

3．牵引指导，加强后进生的转化工作。
后进生是一个数量不小的团体，因成绩差，感到升学无望，可能自报自弃，失去学习兴趣，要及时给他们鼓励，给他们自信，使他们稳定显得尤为重要。为此，我们本着“不抛弃、不放弃”的理念，将各班的后进生逐一摸清，首先在班级内，由班主任牵头，由任课教师对本班后进生进行学科专门辅导，对后进生的辅导，采用低起点、小步子、快反馈、勤纠正的训练方法，促使后进生的转化。
（四）注重常规， 加强考试分析
1．开好各类会议，强化全面管理工作。
为加强对毕业班工作的管理与指导，及时了解学生的学习情况，配合学校召开各类会议：开学动员会、分层学生会、学生家长会、各类考试分析会。

2．协调各科教学，保证学科均衡发展。
整个年级组和各班主任科学合理安排，从时间上保证各科间均衡，协调控制好学生的各科作业量，防止学生出现偏科现象，让大多数学生有较好的考核成绩，增强学习自信心。
3．优化课堂教学结构, 提高课堂效率。
课堂上做到精讲多练，一改以前上课多讲的习惯，提高课堂效率。 
4．研究中考动态，指引教学方向。

认真学习各科《考试说明》，研究中考动态，把握课程标准，指引自己的教学。把握知识的难易度，力求广度的基础上挖掘深度、降低难度、提高效度，根据不同层次学生，知识的把握的层次性需贯穿在教学的始终。
5．强化试后质量分析，总结经验促发展。
每次考试后各学科备课组在组内对考试进行横向对比分析，找出得与失，总结问题，制定下一步策略，班主任对班级情况要深入了解，彻底剖析，并形成书面材料。教师指导学生对学科试卷进行分析，找出原因，促进其更大进步。

6．加强家校联系，形成教育合力。
老师、家长都要认清形势，明确目标，制定计划，协调管理。毕业班学生的思想压力越来越大，心理也越来越脆弱，容易与老师、家长发生争执，情绪波动大。学校和家长必须及时沟通，双管齐下，共同做好学生的思想工作。班主任和课任教师通过家长会、定期家访、定期电话、校信通等多种途径，与家长保持密切联系，及时反馈信息.形成教育合力，提倡班级单独召开的分层学生家长会。

做好九年级工作是学校的重托，是家庭的期待，是学生的心愿，对河海中学来说更是社会关注的焦点。相信我们全体毕业班老师们能并肩携手，共创河海中学美好的未来！

