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高  莉
转眼之间，一学期的时间又过去了，回顾这学期的生活，我们（5）班从幼稚到成熟。一个学期以来，我时刻牢记“爱岗敬业”和“为人师表”的职业道德之宗旨，在实际工作中不辞劳苦、主动开展版籍管理和德育建设，虽然我是一位年轻的班主任，其中的艰难是我所不曾想到的，但我却做得不亦乐乎！我重点从以下几个方面来建设一个奋发向上的班集体。

 一、制定班级目标  

我们班级的目标是：学生人人学会做人，班级学风浓厚，纪律性强，成为一个“和谐、高效、实力”的新五班。

学生学会做人包括性格特点、心理素质的培养和良好习惯的形成。性格特点包括使学生变得外向而敢于表现自己；大方而不扭扭捏捏；温和而不暴躁。心理素质包括遭受挫折时的心理承受能力，对待挫折的态度，对待别人的正确看法；消除忌妒、自卑、忧郁、焦躁以及懒惰等等不良心理问题，成为一个积极向上、生活充实、心理健康的人。良好习惯包括良好的学习习惯，如认真听讲、按时完成作业、自习课及时制定学习计划等；良好的卫生习惯；良好的生活习惯等等。在这些方面我采用以下方法来争取良好的效果。 
1、 树立团结、守纪、求实、进取的班级风气，以整体环境来影响每一个班级成员。 
2、 对于个别心理有一些不健康的同学，使用温和的态度个别处理。如通过诚恳的谈话、周记等形式交流。 
3、 对于班级成员的共同毛病作统一的要求。要求更改不良习惯，甚至采取必要警戒措施。
4、 班主任本人以身作则，带头遵守班级纪律，并以积极饱满的热情来感化每一个同学，用鼓励和微笑来使同学自信、热爱生活、热爱班级，拉近心理距离，和学生成为交心的朋友。 
二、 督促学生做好学习计划 
   这学期我采用各种方法来督促学生在学习上下功夫。具体办法包括充分利用早读课协助英语老师读、写、默英语单词。下午自习课时间，有进步的学生利用讲评课表扬奖励，督促学习不努力的同学，或者鼓励学生学习一些理科具有逻辑思维的知识。自习课让学生自主学习，交给他们科学的学习方法。提醒学生合理安排好双休日的作息时间。经过长时间的努力，同学们的脸上都露出了自信、自豪的笑容。作为班主任的我也很高兴，辛勤的付出总会有好的回报。
 三、 严抓课堂纪律  
    课堂纪律的好坏直接影响到班级学风的形成，学生学习积极性的高低和课堂纪律对班级的凝聚力也起着重要的作用。可以说，一个班级如果没有良好的纪律，那么这个班级必然要走向失败。于是我和班干部一起冷静思考了抓纪律的方法，发现根治纪律的根本在于两点：一是督促学生学习，特别是学习成绩差的不要放弃学习；二是教会学生懂事，学会尊重他人，学会维护自己的面子，学会维护自己在别人心目中的形象，学会自尊。于是我完善了七年级时所制订的《日常行为规范表》，里面罗列了同学们应遵守的各项规章制度的扣分和加分情况，张贴在教室的墙壁上，让每个人都能看清楚自己和别人的扣分和加分。像他们这么大的孩子是最要面子的，如此一来，每个人都会注重自己的形象问题，不随便犯错了，经过一个学期下来，我们的纪律受到授课教师的好评，基本上令人满意，创造了一个良好的学习环境。
四、建立了一批优秀的学生干部。
主动、大胆搞好对学生干部的发掘、使用、扶持、教育和培养工作。尽可能的发挥学生“领头羊”的自我管理、自我监督和自我教育能力。我更多的采取定期召开班干部会议或个别谈话，分析研究之根源、指出教育其不足、授之建议以方法；同时进行职责分工，做到人人有权、人人有责、互相监督、相互协调，实行民主管理，逐步培养出像李昕、丁文璐、承佩佳、周彤、赵立、顾犇、秦杨等这样一批较为得力的班干部，使班级管理蒸蒸日上。
五、做好每次阶段检测的备考计划

始终贯彻分层次教育，坚持“抓两头、促中间”，不厌其烦地耐心做好后进生的帮教转化工作。以每一次阶段检测作为学生学习的评价标准，实行班级颁奖制度，及时督促每一位学生学习，鼓励他们积极上进。考后找每一位同学谈话一次，从而让本班级的学习氛围更激烈，竞争意识更强，共同学习共同进步。尤其抓住中等生的学习，让他们再得到进一步提升。利用阶段检测来及时发现学习中的困难和最近一段时间的学习状况。
六、家校合力，共同教育 

我校是寄宿制学校，一周回家一次。学生的放假时间是在家里度过的，但是大部分学生回家并不告诉家长在校的学习情况或生活情况。而老师也很难知道学生在家里的情况，有必要密切联系学生家长，和学生家长多谈谈，了解学生在家中的表现，让学生家长也了解一下学生在校的表现，共同督促学生认真学习。通过在校的观察，及时发现他们的生活情况，学习情况以短信、电话、校信通的方式进行联系，形成家校合一的科学化管理教育。
七、积极抓好后进生的转化工作

每个班级都有一些后进生，他们要么思想差要么学习有困难。我通过调查摸底,搞清班级这些同学之所以成为后进生的原因,对他们真诚相待,耐心相帮,及时对他们加强心理疏导,让他们认识到自己的价值。在思想上不歧视他们，在教育上，做到动之以情，晓之以理，鼓励他们，增强他们的自信心和自尊心。我一般利用课余时间找他们个别谈心，使他们认识到自己身上的不足和缺点，从而提高自身的素质。
