 2010-2011学年度第一学期八（2）班班主任工作计划

八（2）  王光辉
新学期我被校教导处和校长室聘任为八 2班班主任。我明白，班主任工作的好坏,将直接影响着学校工作的正常布置落实以及对未来人才的培养，更明白要培养好一个班集体，班主任不仅要有爱心、责任心，更要有聪明才智和吃苦精神，更要有工作能力，善于协调好任课老师、联手家长，依赖于集体智慧才能共同实现这一目标。
目前八2班的基本情况是班级总人数50人，其中男生29名，女生21名。经过七年级师生的共同努力，学生已经能基本适应初中的学习生活。但由于学习基础、家庭情况以及个人因素等各种原因，学生的成绩存在着明显的差异，既有年级中的佼佼者，也有相当一部分落后生，而且数量不少。原因是他们学习积极性不高，竞争意识不强，学习目标不明确，懒惰，习惯养成差，自由散漫。另外，面临青春期的到来，个别学生的个性心理亟待引导。为了帮助他们迅速地、更好地适应和胜任八年级的学习和生活，我将具体从以下几个方面展开工作：
一、打造班级文化，营造书香氛围

环境育人。开学伊始，根据班情，精心设计班级文化，展示班级精神。班训：团结互助、拼搏进取、乐观向上、勇于挑战。——“让优秀成为习惯”。班级文化墙：惜时、守信、责任、奋斗——“心有多大舞台就有多大”，来培养他们的责任意识和学习的自信心。悬挂名言警句鞭策他们：“书山有路勤为径、学海无崖苦作舟”、“宝剑锋自磨砺出、梅花香自苦寒来、”来鞭策他们学习需要勤奋。以浓郁的文化氛围来引导学生，培养学生团结向上的集体主义精神，在陶冶学生情操的同时，提高学生个人审美情趣和综合素质。引导学生在日常行为规范养成和学习习惯等方面日渐走向正轨。
二、积极参加活动，提升学生自信。

积极参加学校组织的各项、各类比赛活动，在活动中强化团队意识，凝聚群体力量，培养集体精神。让他们在各项活动的参与中，激发内在潜能，相信自己能行。通过参加活动来展示他们美好青春，从而建立自信心，并能将这种自信进行正迁移。
三、强化队伍建设，培养核心力量。

      绝大多数班干部、科代表经过一年的锻炼，基本能在岗位上发挥作用，但他们随心所欲，还不能起领头养和表率作用，在工作方法、工作艺术和工作能力等方面还要很好地进行培养，适时给予一些必要的指导。如值日班长，要通过载体培养和提高他们的工作能力，让他们学会怎么管理，如何管，管什么，让他们学会总结，特别是一些大型的集体活动，如何让他们去创造，去发挥。对科代表还要进行专业培训，真正起到老师的小助手作用，做到不仅在自身学科学习上出类拔萃，还要起到辐射作用，最终实现由管到放，平稳过渡。 

     四、控制两级分化，稳定优生队伍。

在学生管理上抓两头，带中间，有效控制两级分化，消除目前班级学生学习成绩严重分化现象，让更多的优秀学生脱颖而出，力争各学科均衡发展，努力做到校长室提出的“均分要位置、优生保数量，低分求控制。”重视“后进生”，关注“学困生”，培养“优等生”，缩小与平行班的差距，特别重视学生英语和起始学科物理的学习，促进学生全面发展。指导学生学法，提高学生课堂听课效率，让每个学生在他们的能力范围内吃饱喝足，做到“努力抓，反复抓，抓反复”。分别召开不同层次学生座谈会，增加学生危机感、紧迫感，产生应有的压力，召开不同层次学生家长恳谈会，既教育孩子也管理家长，联手家长共同管理孩子。做到齐抓共管，多管齐下。
五、强化青春教育，做好心理辅导。

    八年级学生正处在一个特殊时期，因为他们在心理上要实现一个从幼稚到成熟，从依附长辈到独立自主的飞跃过程。这一时期，学生在生理上进入发育高峰，心理上却非常焦虑、迷茫，随着所学功课日渐加深，负担加重，部分学生厌学、怕苦畏难情绪加重。因而，对这一年龄段学生的思想教育和心理引导在整个教育过程中显得尤为重要。所以平时要密切关注他们的思想动态和行为，春风化雨，及时疏导，防患于未然，促进孩子们身心健康、快乐成长。

六、家校联手教育，形成教育合力。
利用和家长接触的每一次机会，了解学生，及时教育。利用电话、家访、校信通互动平台与家长及时沟通交流。密切联系家长，共同努力，促进孩子的发展。

“班主任在,学生能做好,这个班主任基本合格，班主任在,学生仍不能做好,这个班主任无疑是失败的。班主任不在,学生能做好,这个班主任很优秀。”我想我就要朝这个方面努力，和辅导员、任课老师共同加油，力争在短期内让这个集体各方面良性运作。
