2011-2012学年度第一学期班主任工作计划
七（3）班  王光辉
一切归零，从零开始。
新学期，新任务，我受学校委托，担任七3班班主任。
班级现有学生48人，男生27人，女生21人，其中住宿生31名(男生18人、女生13人)，走读生17名。每个孩子都是一个生命个体，他们活泼可爱，有着很强的上进心和集体荣誉感。他们纯洁善良，好奇心、求知欲强，但由于很多习惯养成不到位，很难适应初中学习生活。为此，我必须肩负起学校领导给予的重托，把信任转化为工作动力和工作的创造力，力争带出优秀班级。
根据起始年级学生的年龄、生理特点，学业特点，本学期工作重点是引导学生养成良好的思想道德品质，养成良好的行为规范，引导学生树立正确的学习观，培养学生持续学习的兴趣，加强班干部队伍培养和建设，打造良好的班风和学风。工作计划如下：
一、明确目标，以身立教
 “迈好初中第一步，走好人生第一程。”从小学升入初中，对于学生而言，是一次人生的重大的转变。七年级正处在中学的起跑线上，起始阶段也往往是分化阶段，所以这个时段的发展对后续的可持续学习意义很大。作为人生导师的班主任，新学期伊始，我就制定了：
1、 班主任工作目标：人人成才，个个成人，让每个学生都得到发展。

2、 班主任工作理念：千教万教教人求真，千学万学学做真人。

3、 班训：人格自重，行为自律

4、 班级口号：学习自主，生活自理

5、 班级目标：班做强班，人做强者 

  一个班主任就是一个班级，有什么样的班主任就有什么样的学生，所以班主任的人格修养、人格魅力、学识水平对学生的影响很深远，她给学生以潜移默化，班主任的管理理念、治班思想非常重要，她使学生前进路上有方向感。

  二、营造氛围，精心育人

环境育人，以干净整洁个环境清新人，以安静祥和的文化感染人，以浓厚通俗的文化熏陶人，以励志竞争的文化激励人。在夏令营常规教育的基础上，我将常规教育常抓不懈，贯穿与学期工作中。我将精心设计班级文化，引导学生精心出好第一期黑板报“New Term 我最棒”，精心组织第一次班会：“河海——我梦想开始的地方”，积极参加学校组织的一切活动，在活动中培养学生，在活动中展示学生，在活动中提升学生。习惯决定成绩，态度决定高度。要成就大事，先做好小事。坚持做，做坚持，让每个孩子置身在这精美、精致的教室环境身心得到发展，习惯得以养成，良心道德得到提升。
三、培养助手，自主发展

学生是成长的主体，形式为内容服务，内容为主体服务。在做好班级整体稳定工作的基础上，加强学生自我管理理念。采用“帮，带，放”的方式逐步培养一批能自主管理的学生干部和优秀学生。人人有事做，事事有人做，人人是班级的主人，让每位学生都参与到班级管理之中，每个学生都有班级职务，人人即使管理者，又是被管理者，以此来培养学生的责任感和责任心，带动所有学生学习态度的进步，集体意识的进步。先从具体班级事务的操作入手，再逐步放手过渡到做班级思想性的工作，让班委先做管理班级日志，收查作业，管理自习课等工作，再逐步转到独立主持班会，做个别学生思想工作。学生通过自己管理自己，就会更能理解老师，也就使他们懂得如何更好配合老师开展工作。学生之间做工作，有时还能起到很好的深入效果，其他学生也容易接受并快速转变。作为班主任更要做好细致工作，从各方面关心、支持学生，在工作细节上给予具体帮助和细心引导、指导。在丰富多彩的班级活动中，增强班级凝聚力，提升班干部工作能力和工作责任感。
四、形成合力，共同育人
1、要与任课老师进行协作， 做好班级稳定工作，加强学生纪律常规教育。经常与各学科老师进行沟通，了解学情，做好协调工作。走进班级，走进课堂，对学生各学科的学习情况熟悉掌握，及时调整管理方式。平时要尽可能协助各科教师做好作业收发、成绩统计、背诵检查等工作，指导课代表做好本职工作，成为老师的小帮手。每次测验要主动和主科任课教师做好沟通交流工作，指导学生写好学习反思。
2、要赢得学生家长的支持与配合

班级的工作需要学生家长的大力支持，这也是我做好各方面工作的基石，一是在工作中要赢得家长的理解和支持，在管理中要与家长形成合力，共同帮助学生提升，把在学校的教育和家庭教育结合起来，时时刻刻、潜移默化地影响学生。要充分利用校信通、家校联系手册、电话等通讯工具经常与家长沟通交流，长期坚持共同促进学生在家在家学习的效果，延续在校的教育。

计划在付诸实施前永远是计划，只有在班级建设中，有效地去实施，班级管理工作才会不断完善。教育是触动学生的心灵的艺术，以自己的扎实工作态度影响学生，用自己的倾情奉献精神感染学生，在每个奋斗的日子沉下心来，爱洒全体，那么我们的学生一定会享受到幸福的成长滋味。
