2015—2016学年度第一学期七（5）班班级计划
    告别了漫长丰富的暑期生活，迎来的不仅是一个新学期，而且是一个全新的生活，已经作为初中生的我们要告别童年的稚嫩，为了理想而努力奋斗，那怎样才能交给自己一份满意的答卷呢？

一、班级目标

营造团结向上的班风，积极阳光的心态，快乐学习，行为规范；以勤奋、真诚、感恩、责任心、恒心作为学生的目标，全班级组一盘棋，团结协作共同奋斗，努力创建学风浓、班风正的良好班集体。
二、具体措施

1、 转变心理，摆正心态
　　首先我们应该从暑假生活中走出，尽快改掉暑假中形成的不良习惯，使自己更好地适应与小学截然不同的初中生活，转变自己的学习态度。“态度决定一切！”我们要立足现实，牢记：是金子在哪里都会发光，明确我们是为自己而学习的，努力让自己掌握学科知识，从现在起认真上好每一节课。

2、抓纪律，严管理，树班风
 我们是个新建的集体，班纪班风尤为重要。告别懵懂的童年，我们应时时刻刻以河海人的标准严格要求自己，尊师重道，树立起刻苦、勤奋、团结、拼搏的高尚班风，这不但有利于我们的学习，更为今后走好人生的漫漫长路铺下了基石。所以作为班级成员，我们每个人要学会正确关爱同学，营造温馨班级，激发每一位同学的学习的欲望，力争做到事事落实到个人。
3、建立一个具有很强战斗力、向心力和凝聚力的班委会组织
　  班干部是班主任的左右手。所以作为班委要树立威信，大胆工作。同时班干部本身要以身作则，在知识、能力上取得更大进步，力求从各方面给全班起到模范带头作用，能够“以点带面”。同时，班干部要发挥团结协作的精神，通过班干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。 
另外，班委也要定期召开班务会，进一步加强日常行为量化考评的杠杆作用，从而加深对其他同学的思想政治教育、行为习惯的养成教育，加强对学习方法的引导和指导，督促他们养成良好的学习习惯。并注意激发学生的内心情感，增强他们的集体意识和集体荣誉感，调动他们学习的积极性和主动性，进而创建和谐班级。
    4．坚持听好每一堂课

心理学研究表明：注意能够帮助我们从周围环境所提供的大量信息中，选择对当前活动最有意义的信息；同时，使心理活动维持在所选择的对象上，还能使心理活动根据当前活动的需要作适当的分配和调整。所以，集中注意力对于课堂学习尤为重要。集中注意、专心致志才能学有所得；心不在焉、心猿意马往往一无所获。同时，进入初中，学习方法也要有所改进。但是，课堂最重要的还是认真听讲，积极思维，老师提出的每个问题都要认真思考，积极举手回答，不会的要仔细地听老师、同学的解答。希望每个人都能保证课堂每一分钟的效率。

5、加强班级宣传，促进同学的自我教育
　　班委会主持几次班会，帮助同学解决学习、生活、思想上的困难和问题。由宣传委员牵头，组建并管理宣传小组，主管班内外的宣传工作，扩大信息量，提高同学的知识广度和深度。组建宣传小组，组织出好墙报、室内的励志宣传等。引导学习委员，主管学习有关工作，组织学习，帮助同学进步，带动全班进步。每周科代表会议，了解班级各科学习情况，及时向班主任汇报，促进科代表与科任老师的沟通。布置并落实作业收发，要求并检查科代表做好作业登记。引导同学形成良好的读书氛围，组织读书沙龙，每位同学都谈谈自己读书心得，让大家分享他的喜悦和成果，并促进大家互相了解，相互沟通，同学关系更加融洽。

新学期，新目标，同学们，让我们54位同学，54份力量一起努力，做一只海燕，不论是有万米阳光的照耀，还是暴风雨的考验，都坚持不懈，永远飞翔！
