2012-2013学年度第一学期班主任工作总结
常州市河海中学八（3）班 王光辉
时间不知不觉在我们的指间悄然逝去。风雨兼程中我们八（3）班痛并幸福地成长着、前进着。
一、建设积极向上的班风，使学生由师律、他律到自律
良好的班风对学生成长起着润物无声的潜移默化的作用，它犹如一块生命的绿洲，能让班级每个成员的灵魂得到净化。我班禀承七年级的优良班风，继续做好做精致。集体是个人成长的摇篮，个人的发展离不开集体，集体的发展可以促进个体的进步。我班每位同学的同甘共苦，同心同德，悉心经营，团结协作。强烈的集体荣誉感和使命感，拼搏进取的团队精神使我们班级走向我期待中的发展。新学期伊始，我精心设计班级文化，展示班级精神，以浓郁的文化氛围来引导学生，培养学生团结向上的集体主义精神，在陶冶学生情操的同时，提高学生个人审美情趣和综合素质，引导学生在日常行为规范养成和学习习惯等方面日渐走向正轨。尤其是在我班精心组织“不以规矩，不成方圆”的主题班会后，班级的发展更平和、更淡定，学生的心绪更宁静。呆在这样的环境里，同学们逐步由老师管到同伴管，进一步养成自己管自己，实现了 “通过集体”、“在集体中”受到教育。

二、建设朴实浓厚的学风，使学生由被学、想学到爱学
一个集体有浓郁朴实的学风，才有个体脱颖而出，所以营造一个良好的学习氛围非常重要。为此，我把建设朴实浓厚的学风建设贯穿于整个班级的建设之中。学习不是一蹴而就的，学习是打持久战，是厚积而薄发。需要老师的爱心、耐心和教育引导的智慧，需要孩子们舍得付出艰辛的努力，坚持不懈的意志品质。本学期，我班每一次考试结束后，都会给各科状元和进步显著的同学颁发奖品，让同学们向最好努力，向优秀看齐，让各科状元介绍学习方法。本学期我班召开了 “今天不努力，明天努力找饭碗” 主题班会，同学们对学习有了更深层次的理解。课堂积极举手由任务变成了主动思考，主动出击。成立各科互助学习小组，学习困难和学习优秀的同学实行责任承包制，课间大家经常聚在一起，讨论学习，争论难题。每天下午放学前不定期的举行学习小组讨论，集思广益，消化学习上存在的知识死角。学习好的同学因为帮助别人，自信了，成就感更强了，学有困难的同学，因为得到同学的帮助，感受到了集体的温暖，不愿意因为自己而影响集体的发展。语文科代表每日朗读美文，坚持不懈，供同学们欣赏。一个班级中优秀的学生更奋发，中等学生不再安居中游，后进学生也被激励得有不断进步的欲望。你追我赶竞争的学习氛围非常浓郁！
尽管有些学生有时会时不时地拖欠作业，有些学生有些科目学得困难，学得辛苦和累，那有什么要紧，关键的是他想学了，爱学了。学习是一辈子的事，只要有坚持这种精神，腿永远比路长。
三、培养能干实干的班干部，带领学生共同进步
一个优秀的集体，必须要有优秀的领头人，同样，一个成功的班集体，必须有一支能干的班干部队伍。绝大多数班干部、科代表经过七年级的培养、锻炼，基本能在岗位上发挥作用。新学期，做到分工明确，给他们提供一次次机会，适时给予他们必要的指导。定期召开班务会议，讨论班级中出现的问题及解决的办法，如值日班长，通过载体如教他们写班务日记、让他们定期找同学谈心，写谈心记录等活动，培养和提高他们的工作能力，教会他们学会怎么管理，如何管，管什么，让他们学会总结，特别是一些大型的集体活动，教会他们如何去创造，去发挥。对科代表还进行专业培训，真正起到老师的小助手作用，做到不仅在自身学科学习上出类拔萃，还要起到辐射作用，最终实现由管到放，平稳过渡。

从每一个清晨开始，值日班长把班级管理的井井有条，科代表带领全班同学大声投入朗读，各条块值日生各司其职，配合十分的默契。
四、播种永无止境的信念，催促学生奋进

八年级学生正处在一个特殊时期，因为他们在心理上要实现一个从幼稚到成熟，从依附长辈到独立自主的飞跃过程。这一时期，学生在生理上进入发育高峰，心理上却非常焦虑、迷茫，随着所学功课日渐加深，负担加重，部分学生厌学、怕苦畏难情绪加重。因而，对这一年龄段学生的思想教育和心理引导在整个教育过程中显得尤为重要。我班每个同学每月都要制定自己的奋斗目标，找准自己的主攻对手，以及为实现目标，超越对手的措施。在学生管理上我更是抓两头，带中间，有效控制两级分化，消除班级学生学习成绩过早带来的严重分化现象，让更多的优秀学生脱颖而出，力争各学科均衡发展，重视“后进生”，关注“学困生”，培养“优等生”，特别重视学生英语和起始学科物理的学习，促进学生全面发展。指导学生学法，提高学生课堂听课效率，让每个学生在他们的能力范围内吃饱喝足，做到“努力抓，反复抓，抓反复”。分别召开不同层次学生座谈会，增加学生危机感、紧迫感，产生应有的压力，与家长及时沟通，既教育孩子也管理家长，联手家长共同管理孩子。做到齐抓共管，多管齐下。

由于我平时密切关注学生的思想动态和行为，春风化雨，及时疏导，把勤奋刻苦拼搏的精神植根于学生们的心间，促进孩子们身心健康、快乐成长，可持续发展。

领导的关心，任课老师的敬业，家长的支持，是八3班平稳前进的动力。开学十日竞赛，我们享优胜班级，“美在身边艺术节”我们用实力证明我们第一。团结、合作让我们八3班认识到我们有能力在各项活动中做得更好，拼搏进取令我们八3班看到自己有能力做好事情，做成事情。相信狂风暴雨之后的天空会更晴朗。
