2009—2010学年度第二学期班主任工作计划
九（5）  吴
鸣
新学期刚开始，中考却又临近！如何在这三个多月中，使班级在稳定中有所突破，争取中考取得理想的成绩是这个学期班主任工作的重中之重，本人的新学期工作计划如下：

一、树立目标，坚信理想。 　　

     目标是学生成才的动力源泉，没有目标，就没有了生活学习的方向，毕业班的学生尤其要有正确远大的理想。开学后马上着手开个主题班会，定为“谈理想，话成才，展望美好未来”，让学生重点讨论了三个问题：①我们为什要学习？②我们要学到什么程度？③怎样才能学好？班会上，需要学生发言，相互讨论，最后全班同学都达成了一个共识：从长远看，社会发展迅猛，人才需求大增，当今竞争激烈，个人生存发展离不开知识，必须学习，只有学习，掌握一技之长，才能在社会上立足，才能赢得良好的自身发展机会，这就是我们的远长期目标。从近处看：面临中考，面临考取什么样的高中，面临上高中需要花多少钱等实际问题。但如何实现此目标，我们归结到当前，只有奋斗一搏，从能实现自己目前的目标。争取通过这一教育活动，使学生学习目的明确，态度端正，积极性提高，这样班风、学风也会发生明显变化。　　

二、分类竞争，分层管理
     毕业班的学生可分为以下三类：一类是成绩突出，自信心较强，前途有望的学生，他们目标明确，劲头十足，能吃苦，乐拼搏，进取心强。二类是前途未卜，时有反复的中等学生，他们思想多有动摇，有时很自信，有时又很自卑，情绪不稳定，徘徊不定。三类是自认为前途无望，只愿“当和尚撞钟”得过且过，混个毕业证的学生。若想使三类学生均有进步，就得引入竞争机制，竞争是人类进步永恒的主题，没有竞争，就没有进步，怎样才能使他们最大限度地引入竞争呢？工作中我体会到，根据不同的学生确立不同的竞争目标，分层确立不同的竞争对象，最好是同一层面的学生去竞争。首先激发他们竞争的欲望，让每个学生坚信：“天生我才必有用”的思想，不同学生确立不同的竞争目标，有了目标他们就去努力必有结果，结果必生信心，又为他们争取新的成功提供动力。我让所有学生根据自己的实际情况制定自己明确的目标，包括竞争的对象，然后贴在自己桌子的右上角，这样随时都可以看到，不至于今天有触动，今天好好学习，明天又忘了，而要随时记住自己奋斗的方向。这样由欲望生动机，由心动到引发行动，由行动产生结果，由结果产生新的欲望，如此循环反复，促使学生不断超越自我，一次次地向自己的理想目标（近期目标），最终实现理想，推动全班学习成绩的提高。

三、 真诚相待，宽容是德
    “以人为本”是教育界的至理名言，是人都有尊严，对待学困生必须以诚相待，如在安排座位，发放试卷，批改作业，课堂提问，分配任务，情感交流等方面不能伤害学困生的自尊心、进取心，如果一旦让学生认为老师在偏袒优生，学困生就会站在老师的对立面，他们就会气不顺、心不平，就很难将他们纳入教育的正轨，如果让他们能够体会到老师的批评是为了他好、帮他找回自信，学困生不仅不对抗，反而会对自己的过失内疚，知道老师是帮他，是他成功的引路人，是他倾诉的知心人，打通了思想上的障碍，也就拿到了学生心灵上的通行证。学困生是学生，也是孩子，既然是孩子，认识上就与成人有一定差距，在家长面前，孩子永远是孩子，家长永远能够宽容孩子的过错，我们当老师的应该设身处地的去做学困生的“家长”，而不是“班主任”，以家长的身份去教育学生，学生有错是正常的，学生的错误也不可能一下子全部改正，我们只能设法改正学生的错误，尽可能多的给学生创造改造的机会。在很多情况下，作为班主任，当学生出现过错时，应要求从严，处理则从宽，在处理上“退一尺”，学生在学习上可能“进一丈”，对学困生问题的冷处理，软着陆，要比硬碰硬，过激冲动好的多。
四、加强班级管理

　　1、加强学生交流，把握每个学生的思想，学习，生活的动态。定期或不定期的在班上进行书面调查，让他们反映教室寝室的纪律，清洁卫生，同学关系等等问题，以及学生学习和教师教学方面存在的问题，这样可以及时地加以引导，修正和跟踪管理班级，同时也可给任课教师指出问题以便修正教学，平时，早自习，上午上课，下午上课，晚自习课，以及自习时间多到教室向学生了解班情，观察学生作习情况，向学生了解学生，总之日常管理在于花时间，勤动脑勤动手这样才能保持班上始终处于班主任的有效监管中

　　2、严格纪律要求。班级管理要制度化，不体罚学生不等于不惩罚学生，学生犯了错，主要在于耐心细仔的批评教育，罚“力所能及”的清洁扫除，与家长联系通报该生的劣迹，让犯了错的学生在身体上和心灵上都过不去，对付累教不改的学生在动用学校纪律的同时让他同家长和老师共同制定他的保证书，只要再犯就必需坚持按保证书执行，迫使他悬崖勒马，回头是岸，同时加强对他们的监督，多同他们交流，给予他们信任。

　　总之，班主任工作要从理想思想教育入手，以提高学习能力为核心，纪律管理为手段，全方位调动积极性。
五、甘做人梯，倾情奉献
     本学期毕业班时间紧，任务重，教师压力大，尤其作为一名没有毕业班工作经验的班主任，付出的得更多。早上6：40到校，晚上等学生安静上自习后自己才回家，几乎把生活上全部精力投入到工作中去。一个毕业班的班主任，不仅仅是时间上紧盯紧，更重要的是精力上的付出，学生的每一步成长，都离不开教师的辛勤劳动，用自己的辛勤劳动去带动学生的学习。“投入是兴趣的根源，无私是奉献的前提”，处于市场经济的大潮中，没有对教育事业深沉执着的爱，就不能干教育。我希望学生都能体会到，我们做一切都是为了学生，学生与老师感情融洽，配合默契，一起与老师度过了风风雨雨，这样总能见到雨后彩虹，赢得了一胜利。这次冬奥会带领中国女子速滑队包揽4金的教练李琰讲到：创造他们的人生价值，就是我最大的人生价值！我也会把这句话牢记在心中：创造学生的人生价值，就是我最大的人生价值！　　

