
2012-2013学年度第一学期八（5）班班级工作计划

胡 烨
承载着校领导的信任和期望，今年我担起了八（5）班的班主任工作。八年级这一年对于学生来说是一个承上启下的关键之年，为了使学生能够在这一年时间里，学到更多的本领，发展自己的个性，提高个人的素质，我将尽我最大的努力，教导这批学生认识自己、提高自己。虽然我是第一次担任班主任，可以说在班级管理方面没什么经验，但我希望能在现在这批学生中把自己在教育教学上的理论更好的利用在实践上，毕竟班上的学生每一个都是重要的，班主任的任务就是要使每一位学生都能更健康的成长。下面是我这学期的工作计划：
一、治班理念
　　用热情去工作，用真诚来沟通，用知识教学生，用人品育栋梁。
　　二、工作目标：
　　班级基本情况：本学期八（5）班共有学生48名，其中男生28名，女生20名；寄宿生34名，其中14名女生，20名男生。这是一批教过的老师心中觉得很乖的学生，日常行为习惯良好，学习自主性强，只是课堂气氛不活跃，很沉闷。由于新的教学改革，本学期我们班将采用合作、竞争的学习方式。虽然我们班学生基础较差，学生的学习热情不高，但适应总是需要一个过程的，只不过是长短而已。因此，作为一名班主任，我将尽力让每一位学生尽快适应一种适合自己的学习方法，帮助他们及时克服学习上和生活上的困难。让他们快乐学习，快乐生活，快乐成长。
　　三、重点工作
　　(一)、用新的理念管理班级，加强班风建设
　　1、开展丰富的班会
　　根据学校德育工作安排，引导学生开展各项班会活动。计划开展主题为“八年级，我们来了”、“我想对你说——班级自查”、“物理，我该怎么学好你？”等一系列主题班会活动。通过这些活动，每个学生都有机会表现和发挥自己的才能，让学生在活动中体验、感悟、发展，从而增强他们不断进取的自信心，促进学生积极参与班级管理，深化奋发向上、团结拼搏的班级精神。
　　2、营造向上的氛围
　　根据初二年级学生的年龄特点，努力营造平等、团结、和谐、进取、竞争的班级氛围。
　　(1)制定并修改班级公约、班规。
　　(2)布置教室环境，使学生在一个比较舒心的环境中学习。
　　(3)让学生参与班级管理，培养学生的组织能力和责任心，使每个学生都有成功的机会和成就感。培养学生的参与意识，提供显示学生才华的机会，在潜移默化中逐渐形成自理自治能力，体现学生的主体地位，发掘创新精神。
　　3、培养得力的班干
　　班干部是班主任的左右手。要认真选拔，同时要精心培养。
　　第一，帮助班委干部树立威信;
　　第二，鼓励班委干部大胆工作，指点他们工作方法;
　　第三，严格要求班委干部在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”;
　　第四，培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。
　　(二)、用爱的教育培养学生，关注特殊学生
　　1、通过多种途径，采取多种方法，对特殊学生开展教育。
　　班主任要通过观察、与学生谈心、听取各方意见，建立起丰富的信息网络，随时掌握与调控特殊学生的心理健康状况和思想行为动向。要力争和科任老师及家长对学生有一致的要求和态度，并时常同他们交换意见。特别要充分调动家长的积极性，取得共识，配合学校教育好孩子。
　　2、针对行为习惯差、自控力差的学生，班主任老师对特殊学生的思想品德、学习态度、日常行规等方面进行教育和训练。
　　（三）、用诚的心意沟通家长，默契家校配合

学校教育要取得好的成绩，就必须和家长进行良好的沟通。本学期，我会坚持以一种平等的心态和真诚的方式与各类家长沟通，让家长和学校默契配合，共同教育好每一位孩子。

四、治班措施：
1、用个人魅力吸引学生
　　（1）讲好课。我追求内容连贯，逻辑性强。遇到不会的题，不要搪塞，承认不会。
　　（2）自信、乐观、向上。我要用我的自信，树立学生的自信。
　  （3）以教书为乐，以学习为趣。让学生做到的自己首先应该做到才具有说服力。我让学生主动学习，以学习为乐，我就自然以教书为乐，以学习为趣。
　　（4）每天都有创新。每天上课争取利用环境等各个方面的情况，使说话或讲课有所创新，让学生在轻松愉快中学习。
　  （5） 多理解、多鼓励，少批评。把学生看成是与我一样的成年人，他们有比较成熟的想法，他们不需要我们过多的说教，他们最需要的是我们的理解。当他已经认识到自己的错误的时候，就不要再批评了，否则，只能起到相反的效果。
　　二、 用文体活动团结学生
　引导学生积极参加学校举行的合唱比赛、运动会、艺术节、科技节等活动，通过活动让学生产生向心力、凝聚力，培养他们的集体荣誉感
　　三、 用公平民主平等学生
　　永远都不要在班里说差生两字，因为说了就表示有差生，而且差生就不会变好。永远都不要在班里说某某有实力干什么，因为这等同于说其他人没有实力。让班里的学生个个都觉得自己是好样的。
　　四、 用学习节奏引导学生
　　学习是有节奏的，该玩的时候不要强迫学生学习，否则，只能适得其反。
　　以上是我本学期的班主任工作计划。总之，要想管理好班级，归根结底我认为有两条：1、 热爱班级。2、 让班级走可持续发展之路。“热爱班级”的方法是：别把工作当工作，而是当事业。“让班级走可持续发展之路”的方法是：别把自己当老师，而是当教育家。我相信，我一定能做好本学期的班主任工作。

