2016—2017学年度第一学期八（4）班班主任工作总结
                              常州市河海中学 季赛娣
   9月1日接任八（4）的班主任，经过一学期的努力工作，班级工作在一定程度上有了改善，看到这样的成绩，我既高兴，又担忧，高兴的是纪律有了较大的转变，忧的学习成绩、纪律是否能保持下去。我想班主任是班级的组织者和教育管理者，是学生健康成长的引路人，是联系各科任教师的纽带，班主任工作是艰巨的。下面是我这学期班主任工作的一个小结：
 一、培养和选拔班干部。
    要有一个良好的班集体，必须有一个好的班级领导核心。这个核心，就是班主任领导下的班委会和团支部。开学初经过近一个月的了解考察，并通过民主投票，调整充实了班团干部。我有意识地通过开展各科活动观察和分析，发展并挑选了一些关心集体，团结同学，作风正派，有一定组织能力，开创精神和奉献精神的学生来担任班团干部。班团干部调整充实后，我注重对他们加强培养、教育。
二、全面实施小组及个人竞赛活动。
    为了充分调动每一位同学的积极性，增强集体荣誉感，培养拼搏向上的竞争意识，最终实现班级整体水平的提高，在班内开展了小组竞赛活动。对个人从学习、纪律、卫生、专职工作等方面进行量化打分，个人量化成绩作为三好学生评选的重要依据之一。各组个人人均得分与小组得分之和作为小组最终得分，每周一评比，对成绩落后的组限期找出原因制定改进措施，对于成绩优异的组学期末给予奖励。根据学校《班内小组竞赛考评细则》结合本班实际情况，制定了实施细则。
三、在集体中教育学生学好功课，加强思想教育。
    作为学生，学习是学生的主要任务，教育学生学好功课是班主任的一贡项重要任务。因此，在班主任工作中，我既要引导学生学好功课，还积极争取班级其他任课教师密切配合。针对这个班级，多数学生对学习积极性不高，上课时间有讲话、开小差、做小动作等不良现象，组织纪律性差，因此，我有针对性的找部分学生座谈，告诫他们要学会尊重别人，做到认真听课，做好课堂纪律。我积极地和各科任教师交换学生的学习情况，反映学生对教学的要求，共同研究解决的办法，统一对学生的要求。
    另外，从学生的实际出发，通过学生的学习、劳动、游戏、生活等各方面，系统地进行深入细致的思想品德教育工作。其中，班会课及思想品德课是最佳的德育方式。我们知道人是生活在社会中的人，人与人之间就会有一定的情感，在日常生活中，就应对他们进行各种感人至深的熏陶、教育。
四、做好待优生的转化工作。
   在我班待优生在班中人数较多，能量也大，影响坏。因此，转化待优生是班主任的一项必不可少的基本功。首先要把真诚的爱给予待优生、寻找出每待优生学习毛病所在。要做到从思想上对他们不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴，方法上也不能过于简单。用自己对待优生的真诚的爱心，叩响他们心灵的门。同时善于发现他们的“闪光点”。比如：在课堂上给他们创造条件，鼓励他们举手发言，及时给予肯定、奖励。在班级中给他们安排一定的工作，使之有为班级做贡献的机会。课外积极辅导、跟踪，多与家长联系，有利于为他们创设一个健康良好的环境，也有利于班集体的建设。
五、适当的善意惩罚。
我认为“没有惩罚的教育是不完整的教育”，当然采取什么样的惩罚方式，却也需要花费一些心思，大的方面不能违背教育原则，小的方面不能伤害学生的自尊。对一些违反纪律同学适当做出惩罚。
   不足：部分班团干部的积极性还有待提高；班级学生学习两极分化现象亟待解决；个别学生纪律性有待提高。
    总之，我要坚持正确的教育方针，注意工作方法，紧密团结在学校教育教学中心工作，积极工作。我想我的班级管理一定能取得丰硕的成果。
