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俗话说：“万事开头难”。的确，任何一件事开头是最重要的，同时又是最难的。教学同样也不例外，所以要做好初中阶段的班主任工作一定要把握好新八年级年级入学教育这一环节。假如能够把握好，以后开展的工作就可以达到事半功倍的效果。

一、见微知著，从宏观上把握住整个班集体。

班主任一定要有的宏观上把握住整个班集体能力。在我们身边发生的任何事情，都会有它萌芽的状态。我们要善于去了解和发现它们。例如，有些学生很喜欢打篮球，就积极去引导学生认识打篮球的好处：能够放松身心，消除疲劳，锻炼身体。但是如果过分沉溺其中，就会影响学习。教育学生要正确分配学习和打篮球的时间。如果没有老师的积极的引导，由于中学生分辨能力不强，部分学生就会沉溺其中不能自拔，这样就影响了他们的学习。所以，作为班主任要用发展的眼光去看待他的每一个学生。

二、从实际出发，制定出一套较为完整而容易操作的班规。

“无规矩不成方圆”，班级管理一定要有一套较为完整而容易操作的班规。有人说：“不是已经有一套校规，还需要班规吗？”。理由很简单：学校的校规的范围太广，内容太多，操作起来比较困难，而班规可以针对本班的具体情况对症下药，由班委会和全班同学共同制定出来，重点突出而且容易操作。有了班规，就有了班集体全体同学共同的行为准则，班主任开展工作就容易多了。因为，同学们从心里面认同了这些行为准则，如果谁违反了这些行为准则，那么谁就应当受到纪律批评，就要接受同学们和老师的帮助教育。同时，一套严格的班纪班规能帮助班主任在班集体中树立威信。当然，在制定班规的时候，一定要注意以下一些问题：（一）公平、公正、合理。（二）具体细致，可操作性强。（三）不能与学校的校规相抵触，应以校规为准。(四)调动学生积极性，让全体学生参加班规的制订并且做到自觉遵守班纪班规。

总之，班规要制定好，要落实好，这样就为建设良好的班集体打下了良好的基础。

三、创造机会，培养学生的集体主义精神。

一个真正的班集体，应该有明确的奋斗目标，健全的组织系统，严格的规章制度与纪律，强有力的领导核心，正确的舆论和优良的作风与传统。“团结就是力量”，作为一个班主任必须深刻地认识到培养学生的集体主义精神的重要性。班集体不仅是教育的对象，而且是教育的巨大力量。苏联教育家马卡连柯说：“一个班集体，使每个学生都不得不参加共同的活动。这样一来，我们就教育了集体，团结了集体，加强了集体，以后集体自身就能成为很大的教育力量。”班集体也是促进学生个性发展的一个重要因素。班集体还能培养学生的自我教育能力。那么如何培养他们的集体主义精神？1、了解和研究学生。开学前通过学籍卡或重点家访等方式了解本班学生情况，开学后通过观察、谈话、调查研究等方式了解学生。了解学生人数，男女生比例；学生家庭情况；学生德育情况，原小学班主任对学生的德育评语；学生入学成绩，各科是否平衡；学生的兴趣爱好性格等。2、确定集体的奋斗目标。目标是集体的发展方向和动力。培养班集体首先要使集体明确奋斗的目标。近期目标，如搞好课堂纪律，搞好卫生等；中期目标，如成为优秀班集体；远期目标，如每个学生都成为全面发展的好学生。

3、有计划的开展集体活动。其实，在实际生活中是有很多机会可以增强学生的集体主义观念的，关键在于你有没有一双善于发现的眼睛。

  四、制定目标，促良性竞争
引导学生制定目标，如学习、纪律、班风班容等并将每一项目标量化，变软性任务为硬性指标，在组与组之间展开竞赛，激发学生充分发挥潜能的同时还可增强其竞争意识。定期统计，评出优胜组，到期末评出各项最佳小组。另外还要制定出这些目标在不同时期、不同阶段要达到的具体标准。学生通过目标的制定与实践，增强了主人翁的意识与责任感心，使班级管理目标化为学生的自觉行动，为班级管理奠定了基础。
五、加强宿舍，创文明班级
    按照学校要求，指导学生整理好个人内务，物品摆放整齐划一，柜内物品摆放要求干净清爽。要求舍长安排好一周的宿舍卫生值日表，并每天监督、检查，不到位的要求整改。卫生工具也要求妥善保管。同时教育学生营造良好的宿舍氛围。宿舍是学生休息的地方，宿舍内应保持安静，不吵闹，学生之间谈论的内容也应是文明健康的。我要求舍长关注宿舍内务卫生的同时还必须留意学生之间谈论的内容，必要时及时制止。初中的学习任务相对小学来说要重很多，我建议学生可以将一些背诵作业带回宿舍内巩固、复习。
    班级是我们的一个大“家”， 相信只要班主任、任课老师、学生、家长一起努力，我们这个班级会尽快地步入正规，把她建设得更温馨、更充满希望。
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