2009—2010学年度第二学期班主任工作计划
九（2）班  王 庆

转眼已经到了虎年，还有三个半月我们河海中学的第一届学生就将迎来中考的挑战。为了在中考中取得良好的成绩，现将我们班这学期的管理工作思路和计划作一思考。
1、 班级管理目标：

1．坚定理想，树立明确的学习目标；
2．营造氛围，形成良好的班风学风；

3．和谐管理，营造积极的师生关系；
4．积极向上，取得优秀的中考成绩！
2、 具体措施：
1、班级管理：同学管理，互相评价，让班级舆论引导班级

从做班主任的第一天起，我就一直在思考，应该做一个怎样的班主任，才能让家长满意，让学校放心，让同学进步。两年多来，我一直在观察，也一直在摸索，虽然还没有形成完整的思路，但我总觉得，很多时候，老师管理不如同学管理，老师说教不如同学舆论。所以，这学期一个星期以来，我采取了用同学管理同学，让同学评价同学，班主任只加以引导的班级管理措施，从目前来看，取得了良好的效果。所谓用同学管理同学，就是积极利用民选班干部集体的力量，从广播操到自习课，从课上到课间，都由同学来记录班级情况，管理班级秩序；更重要的是，每天都由同学来评价一天中同学们的表现，好的由同学们表扬，差的也由同学们批评。刚开始时有些同学还不是很在乎，可是每天评价，并由我将结果整理，及时反馈给同学和家长，几天下来，明显被表扬的同学越来越多，有些行为习惯与学习不认真的同学也坐不住了。尤其是周五的一周总结，班长将一周来的表扬与批评得票总数公布之后，又对行为习惯优秀的同学和进步巨大的同学隆重表扬，对各方面表现较差的同学通报批评，引起了班级同学的巨大反响。

2、 学科教学：学科协调，理解合作，让教师团体服务班级

进入九年级下学期后，各门功课都逐步进入复习巩固提高加深的阶段，各门学科任课教师对同学的要求也势必越来越高。可是，对于我们这样的寄宿制学校而言，许多寄宿的同学作业复习时间只有那么多，如果各学科不严格加以控制的话，不仅仅会造成各种矛盾，甚至会导致同学的发展受到影响。所以，我们所有任课教师在研讨时，都对此表示理解，我们将团结协作，互相理解，坚决打团体仗，严格控制各学科作业量，让教师团体为班级的发展服务。像毛老师和徐铮老师，一向以来都严格控制作业量；李阳老师，这学期来考虑到同学学习复习任务加重，就取消了以前常规的摘抄作业；梅老师为了让同学们更好的背诵英语口语，这星期也减少了许多书面作业等等。我们相信，只要大家精诚合作，同学们的学习习惯好了，精力旺盛了，各门学科都能取得更大的进步。

3、 重点针对：提优补差，关注所有，让同学发展成就班级

作为九年级，即将面对中考，我认为，一个班级，核心在优秀生，希望在潜力生，成败在后进生。为此，怎样提优补差，促进潜力生的发展，是我们这学期工作的重中之重。

我们班的措施主要是以下几条：首先是思想上提优补差，做好学生的思想工作，经常和学生谈心。使优秀生认识到学无止境的道理，时刻提醒他们学如逆水行舟不进则退，彻底根除他们内心深处的骄傲情绪；同时也给差生以关心关爱，让其觉得老师是重视他们的，从而激发他们学习的积极性；对于潜力生，则根据学生的思想心态进行相应的辅导交流，增加情感投资。
其次是制度上的提优补差，利用班级管理制度，促进优秀生和潜力生积极进取，形成良好的竞争氛围；督促后进生认真学习，遵守班级规章制度。

第三是教学上的提优补差。课堂上差生板演，中等生订正，优等生解决难题，促进各层次同学发展。安排座位时坚持好中差搭配，每个学习小组由组长牵头，共同进步。课堂练习分成三个层次：第一层“必做题”—基础题，第二层：“选做题”—中等题，第三层“拓展思考题”，从而满足不同层次学生的需要。
还有就是课后的提优补差。利用课余时间和晚自习，对各种情况的同学进行辅导、提高，“因材施教、对症下药”，根据学生的素质采取相应的方法辅导。另外，经常与学生家长、任课教师联系，进一步了解学生的家庭、生活、思想、课堂等各方面的情况，共同促进学生提高。对于尤其软硬不吃的后进同学，坚持不放弃、不抛弃，严抓齐管，促使他们取得进步，努力减少后进生的队伍。

以上是我本学期班主任工作的一些计划和思路，恳请各位领导老师的指正。
