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    作为班主任，每个学期我都有一个明确的战略目标。针对班级特点和学生学业发展状况，本学期我提出了三个目标：定力、规划、效率。

之所以提出这三个战略目标，主要由以下几个原因。从初一开始，学生就一直跟着老师的步伐走，晚自习作业做完后不知道干什么，到初二上半学期都是如此，做事情乱糟糟没有头绪，想到什么做什么，经常丢三拉四，而且没有复习的意识，作业完成了就无所事事，这种缺乏规划的意识延生到考试中就会出现时间分配不合理，缺乏大局意识和明确的目标。所以从这个学期起，我开始培养学生的“规划”意识，要求所有学生在做作业之前和复习之前必须在本子上列出详细的规划，明确事情的顺序和所要达到的目标

之所以要提定力，是因为学习需要安静的状态，要“沉下去”才能学得进，可是孩子在这个阶段大多很浮躁，无论身体得变化，对异性得好感，家中杂事，同学友情纠葛，成绩高低起伏，都会引起学生学习状态的变化。而且在初二阶段由于学习内容的增多，难度的加深，孩子得学习会面临前所未有得挑战，心绪很难平稳，严重影响学习。所以这个学期我要学生练定力，只要在学习，就要全身心投入，没有杂念，外面即使载歌载舞也与你无关，及时做不到心不动，也要做到。
效率的重要性毋庸置疑，在争分夺秒的初三，它几乎是决胜的关键。所以这个学期我着重培养学生的课堂效率、自习效率、作业效率。
   实施方案：
三个目标要内化为学生的习惯非常难。一个学期的努力，我也只是觉得这个工作刚刚开了个头。实行的措施很多，共同点是在开始前都要大张旗鼓宣传，中期不断强调督促，介绍经验和成果，明确这样做的好处，并不断反复强调，让三大目标根植在每个学生的心中。具体来说，每个目标也有其具体措施。在规划方面，先从晚自习做起，要求学生每天抄完作业后第一件事情就是列晚自习的学习计划，计划分为作业和复习两块，根据自身特点，每一块按顺序排好，完成一项就打钩。这项工作每天检查，没有完成要处罚。
    关于定力训练分为两步骤，第一要求班级保持绝对的安静，课上不允许发出任何声音，不能掉东西，放东西和翻书都要放到最低的声音，为此还专门进行了翻书联系和放文具练习，通过这样的措施保证学生能在安静的环境静下来好好学习。第二步则有趣许多，我经常给学生制造一些“麻烦”来测验他们的抗干扰能力，比如自习课上会有同学突然大吼一声，也有同学在仔细课上偷吃零食，声音还比较大，老师会在班级突然高声训某同学，令人胆颤心惊，有一次自习课大家正安静做作业，突然郝其洋大叫一声：你干什么？众人吃惊回头一看，才发现有人没有通过高老师的测试。有一次大家正在看书，突然听到窗外有几个人在唱《小苹果》，众人扭头观望，又没有通过测试，宣布结果的时候，三班笑得前仰后合。有时候，我也会突然布置一个背诵任务或几道数学题，然后在学生最专注的时候制造很多干扰，一开始学生会奇怪，后来不管我干什么，基本都不理我了。
    效率训练主要关注课堂，为此我想了很多办法：请课堂效率高的学生介绍经验；陪同听课，下课后理解提问检验；专门为学生准备了一份课表，每节课上完后要会议课堂所学，明确自己课堂掌握情况，并在空白课表上填好该节课的课堂效率，课表一周一换，每天一比，每周一比，自我关注，不断提高。
    一学期下来，学生渐渐有了规划意识，会安排自己的学习，能自主安排自己的学习。同时他们的定力也逐渐增强，自习课从以前需要看着到现在能自己静下来复习，而且基本上很多学生静下来复习的时候没有人能打扰。在效率方面，由于其内隐性，很多东西无法测量，而且措施也不是很具体，所以效果还不是很理想。但总体来说，越来越多的学生学会了自主复习，学习能力在不断提高。
