 2016,我们满怀热情，勇往直前！

八（2）班创文明班小结

日月如梭，时光荏苒，从盛夏的尾巴转入凉爽的秋日，最后逐渐步入深冬，不知不觉中，漫长却充实的这一个学期即将画上最后一个句号。这段日子里，我们有收获喜悦，也曾遇过挑战与磕跘，但不变的是，再多的艰难险阻也丝毫磨灭不了我们的热情，就是这力量让我们有动力不断攀登，不断超越自己。

在此，我代表八（2）班全体同学对八年级第一学期的工作做一次回顾、总结。
一．热心互助，真挚负责。
身处于八二班这个和谐友爱的大家庭中，你总能感受到问题总会迎刃而解，而这解决问题的关键就在于同学之间的互相帮助，也是那一双双援助之手，推动着一艘艘名为挫折的逆流之舟。

1. 共创班级美好环境

    踏进教室，最夺人眼球的是那美观又大方的黑板报。每隔一段时间，负责我们班板报的同学们都不辞辛苦，精心描绘着每一笔色彩，也正是他们的辛勤付出，我们班的板报屡获一等奖。但有时，板报上的粉笔字经常会被一些粗心的同学蹭得“面目全非”，也影响了整体的美感，于是就有几位同学，主动拿起粉笔把字给补上，他们默默无闻的奉献也让我们每个人都铭记在心。

2.目标合理，行动积极
开学初，我们每个同学就对自己的学习制定了目标。每次测验前，全体同学都一起制订目标分数和在年级里和班级里的段位，同时，班主任老师也根据我们的目标段位分类，帮我们明确竞争对手，让我们充满动力。考后，我们所制订的目标再次发到手上，并把成绩登好，这使同学们能很好的反思和总结自己在考试中的得失，有了学习的方向和无限动力。

3.班委各司其职，认真负责

一个班级好的班风的形成，当然离不开班干部的管理与组织。首先起到作用的，就是值日班长们。他们能够及时地给同学提醒，遇到问题及时地处理。班级和包干区的卫生自然离不开一直都尽心尽职的劳动委员，宿舍的整洁也离不开舍长舍员之间的配合，因此，我们的宿舍也多次获得文明守纪和整洁卫生奖。当然，认真组织活动纪律的体育委员，永远留给我们潇洒的奔跑的背影的课代表等等，不管职务是大是小，他们都是最真诚地服务同学的工作者。
二．热情参与，乐在其中

1. 学校活动，我们踊跃参加

运动会、艺术节、冬锻系列活动，同学们各展所长，并在比赛中奋勇拼搏，取得佳绩，实现了共同进步。

2.班级活动，我们有序开展

（1）视频学习感悟。一个学期以来，我们在视频学习中感悟。在同学的推荐，老师的组织下，我们先后观看了很多富有教育意义的视频，如：超级演说家的一些精彩片段，奥巴马开学演讲等等。观看后，感触颇深的我们，互相交流自己的想法与启发。

（2）班会参与提升。
我们还精心召开了许多主题班会。既有班级同学的热情参与还有家长的配合教育，曾邀请我们同学的许多家长在孩子不知情的情况下为他们写了寄语，让同学们在亲情中感受成长的奇妙。
（3）小小“老师”，我来当。
     在本学期，同学们在历史、语文和社团课上都大胆展示自己，生动的描述和精致PPT相结合，正当小老师。
3.争创“五好”，我们的脚步不停歇

学期末，我们八二班的全体同学都共同根据五好班级的标准，制定了具体的要求，从一切细节抓起。并且班干部们也会观察同学们的表现并及时总结，对表现突出的同学进行表扬，树立班级“正能量”，最后再由同学们一起思考如何进行整改，这让每一个人的言行举止都更规范性，让集体更加优秀。
三·热衷完美，不断改进

有一句俗语叫“瓜无滚圆，人无十全。”确实，万物都会有不足之处，但正因这样，我们才更要不断地去克服。进入八年级，我们班还有一些同学不会合理利用和安排时间，经常会出现作业来不及完成的情况。在个人卫生上，个别同学不能整理自己的抽屉和床铺，显得杂乱无章等。

总体来说，即将过去的这一个学期，我们有得也有失。相信前方的道路会是明亮而宽敞的，因为我们满怀热情，有了达到自己目标的积极力量，一切皆有可能。

2016，我们满怀热情，勇往直前！

