2014—2015学年第一学期七（1）班班主任工作总结

常州市河海中学 姚婧晔
本学期，我接任七（1）班这以全新的班集体，对于我而已，无疑也是一次崭新的起点和挑战。初一年级是初中阶段的起始年级，如果起始年级没有带好，就会留下不少后遗症。面对那一张张新鲜的面容，说实话，最初的我其实毫无把握可言，但我深知：几十人编成一个班，并不能说这个班就是班集体。只有具备了正确的政治方向，坚强的领导核心，明确而共同的奋斗目标，自觉的纪律，正确的舆论导向等特征的班，才是一个名副其实的班集体。据此，我做了以下几个方面的工作：

一、狠抓常规管理，规范行为习惯  
继续强调并严肃校纪班规，接班后的第一个班会课，我便重新学习河海中学一日常规要求并严格监督执行，从早读、做操、上课、就餐到自习都规范要求，决不马虎，让学生继续保持严谨、认真、一丝不苟的态度。对于对于个别同学在常规方面表现出来的松懈，出现的问题及时进行全班教育。

二、选拔班干部，培养积极分子 
选拔好班干部，是班集体形成的重要条件。学生干部是班上的积极分子，是班主任的助手，能及时沟通班主任和学生这间的联系。班主任的工作意图往往首先变成学生干部的具体行动，然后再去教育和影响全体学生。学生干部在学生中具有特殊的号召力和影响作用。选拔好班干部，形成班集体的领导核心，才能有力地带动全班去共同努力，团结奋斗。 
学期初期，在自推自选的基础上，选拔了一部分班干部并予以指导，大胆使用，严格要求，加强教育。但随着时间的推移，这部分同学也有些表现令人不甚满意，为此，我平时留心观察发现和培养了一些积极分子，扩大了先进面，让新发现的积极分子参与班干部竞选，使班上的领导层不断更新，保持活力；使更多的优秀学生有担任班干部的机会，得到锻炼。我这样做，一方面能使班集体愈加巩固，另一方面可以使更多的学生学会组织和管理的本领，为未来社会培养更多的有组织能力和管理能力的人才。

三、不断提出新的共同的奋斗目标，寻找鼓舞学生前进的力量 
班集体就是在一个接一个的目标的实现中逐步形成和发展的。共同的奋斗目标是班集体不断奋的动力，它能激发起学生的共同感情，激励和指导全班学生朝着共同的方向前进。不断有新的奋斗目标，学生对自己的发展前景就充满信心，班集体就能朝气蓬勃，不断地奋发上进。

四、形成正确的集体舆论，培养优良班风 
集体舆论就是在集体强占优势的为多数人赞同的言论和意见。正确的集体舆论和良好的班风是良好班集体形成的重要标志。我具体采用了以下一些方法。1、有意识、有计划地通过对学生守则、道德问题的谈话，书籍、报刊、作文的阅读指导，对时事政治进行全班讨论等来形成学生的是非观。2、运用典型事例，进行表扬和批评。3、运用学习园地专区、黑板报等舆论工具，宣传正确的舆论，批驳错误的舆论。4、经常性地有计划地组织好各种有益于学生身心健康的集体活动。5、组织好班会。我充分利用班会宣传学校各项规章制度和纪律，如课堂纪律、课间要求、考勤制度、考试纪律、寝室规则等，并教育学生要严格遵守；引导学生分析研究班集体中的问题，提出巩固和发展班集体体的措施；审议班级工作计划，总结班级工作；讨论班级成员共同关心的问题；定期的时事教育；处理偶发事件等等。针对班级中出现的问题，或讲座、或讨论、或给他们讲充满人生哲理的故事以此开展思想教育，例如：针对班级中出现的抄作业或代抄作业现象，召开关于诚信教育的紧急班会；针对网络游戏诱惑苗头出现，召开“网络，爱你，恨你”主题班会；针对部分同学学习方法不对，学习效率不高的现象，召开“学习方法经验交流会”主题教育。这些活动有效地消除了班中部分不良苗头的蔓延，净化了学风、班风，也给全班同学创造了良好的学习环境，指引了学习的好方法；临进期未统考，学习任务非常坚艰巨，班级里出现了疲惫散漫的现象，我及时利用班级中积极迎战期末考试的典型案例，适时鼓励学生振奋精神，一鼓作气，冲刺期末。
五、引进竞争机制，打造班级特色

每周我都会继续根据全班同学的一周行为规范考核表，评选出我班的“本周之星”和“本周差星”，并给予一定的物质奖励或相应惩罚；临近考试时班级中会拉出PK榜，让学习上有潜力的同学挑战班级中的优等生，这样，同学们之间，各学习小组之间竞争意识更强了，学习氛围也更浓了。

六、增强家校联系，共同关注成长

孩子的教育离不开老师和家长的共同协作，孩子在家中的表现只能通过家长来获悉，同样学生在学校的表现也应及时反馈给家长，只有双管齐下，才能收到教育的效果。对于我班这样的走读班，家校联系尤为重要，因此，我在本学期通过一切可行方法与家长进行沟通，如：针对每位学生的情况，我会经常就其表现或出现的问题在家校联系本上留言；对于问题较严重的，我会主动打电话给家长，将孩子的表现通知家长，共同商量对策。每天我还通过发校信通将学生的在校学习情况一一汇报给家长，渐渐地我取得了家长的信任和配合，也使班里早前出现的一些“历史老大难”问题得以顺利解决。后进生、行为偏差生是有着强大的自卑感难教育的一批，而对此，我拿出了极大的耐心。通过家访、通信、谈话等形式使他们转变，现在我们班级已经逐步变为一个既有着严格的制度，又充满团结向上风气的集体。
班主任工作是项很有挑战性的工作，用汗水换来的半年必将是充实和快速成长的一年。但这只是一个开始，“路漫漫其修远兮，吾将上下求索”。

