2010-2011学年度第一学期班主任工作总结

毛德庆
八年级是整个初中教育承上启下的时期，也是学生各方面发展最迅猛的时期。在这个时期，学生的成人感日渐增强。但他们那依然比较幼稚的、不成熟的心理和行为习惯又往往易于导致其行为出现偏差。在这一时期，班主任的主要任务是培养学生辨别是非的能力和自控能力，使他们始终保持一种积极向上的精神风貌，并注重挖掘每个学生的“闪光点”，通过各种途径给每位学生施展才能的机会，增强其自尊、自强、自信的心理，避免因轻微受挫或受外界消极因素影响而产生的不求上进和学习下滑。
我在这一学期的班级管理中，主要做了以下几方面的工作： 
一、重申规章制度，加强严格管理 ，规范日常行为

本学期中始终坚持不懈地抓《中学生守则》以及《中学生日常行为规范》的贯彻落实，还结合本班特点，组织学生完善了一套有班级特色的规章制度。如《班级管理制度》、《班务工作承包制度》、《教室卫生和生活管理制度》等，制度面前，人人平等。特别要求班干部要严格执行班级制度，要高标准、严要求。尤其是针对八年级学生的思想复杂、偏激、情绪不稳定、多变的特点，时地发现存在的问题，同学生进行谈心，而及时解决问题。同时,积极开展文体活动，学生的业余生活，引导学生将情绪正常的宣泄，尽可能的调整他们的心态，积极的投身于班级的各种活动中。这样在班级管理工作中就能有条不紊，便于对学生进行管理，促进学生自觉遵守校纪班规，防止学生因为放松而出现行为上的偏差。
二、常规管理有实效，班干部队伍建设有成效，学生的能力有提高 
经过七年级一年的培养和锻炼，班级已初步形成了以5位值日班长为核心的班干部队伍，他们在班里威信高，组织管理能力强。为了培养更多后备人才，同时减轻5位值日班长的负担，本学期我在原来的基础上又增加了5位值日班长，一学期下来，证明效果非常好，班级常规管理加强了，学生自我管理的意识和能力提高了，班级的凝聚力也进一步加强。为进一步提高学生的自我管理能力和自制力，养成良好的行为习惯，继续加强了班内日常行为规范的考核实施，充分利用班团课对学生进行文明礼貌教育、安全教育、责任意识教育、青春期教育，重点抓好学习、劳动习惯教育，端正态度，培养良好的学习、劳动习惯，由班干部轮流负责填写“班级日志”，全体学生监督，让全体学生参与到管理之中，提高学生的主人翁地位。 
三、建立班主任与学生的双向信任
相互的信任为顺利开展班主任工作创造良好的条件。我与学生以诚相待，在教室里的双边活动中，在寝室里的关心了解中，在办公室的谈话中，和学生畅所欲言，坦诚相待，使他们知道班主任处处在为他们设想，充分取得他们的信任。信任他们，则有益于提高他们的自信心和主人翁意识。 
四、褒奖和斥责相结合，全面发展地看待学生。  
表扬能给人以信心和力量，使学生有成就感。批评对学生有鞭策和鼓舞作用。一旦发现好人好事及时进行表扬，鼓励学生积极向上，形成一个良好的班风；一旦发现一些不守纪律的人和事，及时进行批评，也进行小评论，激励学生自觉纠正自己的不良行为和习惯。
五、重视对优等生的教育和后进生的转化

八年级是容易分化的时期，班里以黄朝阳、邵伟勋、邱人杰为代表的一部分学生没有学习动力，有的甚至已经放弃自己，学习得过且过，常常连老师布置的作业都无法完成，为了不让他们被“分化”，我对他们真诚相待,耐心相帮,及时对他们加强心理疏导,让他们认识到自己的价值。在思想上不歧视他们，在教育上，做到动之以情，晓之以理，鼓励他们，增强他们的自信心和自尊心。我一般利用课余时间找他们个别谈心，使他们认识到自己身上的不足和缺点，从而提高对自身的要求。
对待优等生的教育我把着力点放在他们学习的动机上，正确的引导他们积极进取，树立更高目标，严格要求自己。

六、协调与科任老师和家长的关系，建立丰富的信息网络。
班主任只凭自己的威信和力量是不可能取得教育成功的，必须力争本班科任老师和家长对学生有一致的要求和态度，并时常同他们交换意见。
我通过家长会、校信通、电话等方式积极与家长进行沟通，了解学生情况，统一认识，形成合力。此外，我还通过观察、与学生谈心、班干部和同学之间互相监督汇报以及听取来自校领导、其他老师的意见等途径，建立起丰富的信息网络，随时掌握与调控学生的思想行为动向。
班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别，形势和任务又在千变万化，我们班主任必须在实践中去探索总结行之有效的方法和经验，使班级管理工作的水平不断跃上新台阶。班主任工作是很有挑战性的工作，每一个学生都是一个世界，要想成为每一个学生的朋友，要想得到每一个学生的信任，需要付出很多的心血。天空并非只有赏心的湛蓝，树叶没有完全相同的两片，所以在班级管理上也要“百花齐放”，希望自己的工作能更有特色。
