班主任工作总结

丁亚华

八年级是学生发展与成熟的关键时期，特别是八年级第二学期，学生的身体和心理都产生巨大的变化。在人的一生中，这个阶段是重要而短暂的，它不仅培养学生形成积极向上的人生观，还实实在在得决定着学生未来发展的潜能。因此本学期的班主任工作是十分复杂的。回顾这几个月我惊喜的发现我们八（3）班又进步了许多，班风班貌以及同学们的学风等都有了较大改观。以下是我这学期所做的工作：
一、思想上高度重视，严抓学生的日常行为规范，培养良好的学习习惯。
班主任工作可以说是比较琐碎、繁杂的，需要面面俱到，我总是不厌其烦、耐心工作，学生每取得一点进步，都是对我的最大安慰，为此付出艰辛，我认为是值得的。在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。
我要求我班学生不时的学习学校日常规范，学习一日常规，学习寄宿规定，让八（3）班同学的行为规范起来。我深入了解学生，多和学生沟通，经常去寝室查看，和学生交流，及时了解学生的思想、学习和生活情况，以便对学生进行有针对性的教育。我还把工作重心放到课堂，给学生宣讲课堂常规，帮助学生全面了解学校的各顶规章制度。经过努力，我班学生已经形成较强的时间观念，培养了劳动意识，规范了自己的行为。

以前八（3）班自主学习能力不强。主要体现在有些时候自习课上有部分“钉子户”在做完作业后喜欢窃窃私语，影响了安静自习的同学。更令人担心的是，有些同学作为八年级的学生，不能好好安排自习课的时间，完成作业后缺少自主复习的能力，或是对自己完成的作业没有把握，不假思索就去“参考”别人的结果。我为此深入地了解了每一位学生学习的基本情况，掌握了学生的思想动态。我着手制定班干部的职责，要求各尽所能去改变这一问题。值日班长拿出了魄力，像夏锦、陈颖等敢管，能管，切实做到不带有人情色彩的管理，公平公正地对待每一个同学。
通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面有了很大的进步。增强了竞争意识，养成了良好的行为习惯。使八（3）班的每一份子热爱集体，在自习课上学会少说话，多做事，坚持每天复习当天所学内容，为自己多挣一秒钟，为班级多出自己的一份力。
 二、开展形式多样的活动， 认真完成学校布置的各项任务，增强班级凝聚力。
我所担的班是一个很活跃的集体，是一个很有潜能，很团结的班级，所以我相信这样的班级，不会是一个差班。培养学生对班级的归属感和团体感是非常重要的。我从一开始就十分注意了解学生，明确工作重点。利用好每一节班会课，对学生进行思想教育。为了树立良好的班风、学风，从一开始就严格要求学生，并注意通过活动增强班级凝聚力。例如，科技节是一个拉近同学、师生关系的好平台，也是增强班级凝聚力的好机会。我们班的总体实力在年级里可谓名列前茅，这当然要归功于每位同学的辛苦付出。他们每天加紧训练、制作，在各个项目上都奋力拼搏。团结奋斗在我们班可谓表现得淋漓尽致。
一个班想要有凝聚力，就要利用不同的机会让他们做一致的事情，如篮球赛、班会课搞活动等，让他们通过活动彼此更合更团结。如在运动会中，运动员与非运动员彼此合作，没有人是置身事外的，我让他们结成对子，让每个运动员配一个同学，帮他们处理事情，陪检录、拿水等一些需要，他们都能完成任务，每个班员都为在场上的运动员打气，我真为他们而感动。
单一的教育管理方式不适合人的接受心理，开展丰富多彩的活动，寓教于乐中正好适合学生的心理特点，能提高教育管理的可接受性
三、严中有爱，以爱动其心，以严导其行，严格的要求是对学生的最大的尊重。
我给予了我的学生大量的爱心，却从没忽视严格要求。现在学生们都把行动落实在平时的点点滴滴中。本学期，我们班的学习氛围大大提高。早读课上，教室里书声响了，同学们都在为默写认真做准备了；课堂上，窃窃私语少了，专注的眼神多了；自习课上，躁动与不安少了，安静与认真多了；课后作业大家都能态度端正地完成，争取在保证速度的同时提高正确率。 “心态决定命运，态度决定高度。”这2句话看似简单，但内容丰富。同学们每天都努力以这2句话作为自己的行为准则，让自己不断进步。在我的严格要求下我们班的总体成绩也渐渐迎头赶上了，而我们班同学彼此间的交流更是文明了，做事情更稳重谨慎了，遇到困难不退缩了，能勇敢地去面对，空闲的时间能有意识地认真利用，提高效率。在我的影响和全体学生的努力下，取得一定的进步。 
总之，班主任工作可以说是千头万绪，如何带好一个班级确实值得我们去研究，去多想想方法。 班主任，一个沉重的名词，一旦成为一个动名词，也就是意味着最富有挑战性与最耐久的工作。 当班主任很辛苦，但也很充实，有很多钻不完的学问，同时与学生多接触，得到很多感触，也使自己在各方面得到提高。一分耕耘，一分收获，班主任是一个没有可闲的工作，你对班付出了多少，就有回报的多少，而这种回报是爱的回报，是一分满足感、成就感的回报，它比任何物质的回报还要来的珍贵。
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