2009—2010学年度第一学期班主任工作小结

七（2）班     宋净                                                    
转眼间，一学期的工作结束了。这学期，本人担任初一（2）班的班主任工作。在此期间，我认识到了一位班主任“身正为范”的重要性。初一年级是初中阶段的起始年级，如果起始年级没有带好，就会留下不少后遗症。因此，我觉得初一班级管理工作是学校教育工作的基础，而良好的开端是创建优秀班集体的关键。本学期我主要采取以下几个措施：
一、狠抓常规管理，规范行为习惯  
在新生夏令营时，我便组织本班学生学习了我校的《中学生守则》和《中学生日常行为规范》，举例逐条剖析，讲清其现象、原因和危害，将它们作为行动的纲领。开学第一天便制定了我班的一日常规要求并严格执行，从早读、做操、上课、就餐到自习都规范要求，决不马虎，让学生感到做人就要这样严谨、认真、一丝不苟，至今学生已习惯成自然。例如早晨到校后能自觉早读，排队时能做到快、静、齐，就餐时能做到勤俭节约，上课时能认真听讲做好笔记等等，赢得老师的好评。  
    二、优选班委团队，实行能级管理
“火车跑得快，全靠头来带”，一群好的班干部，他们可以以身示范，带动和感召全班学生，使班风纯正。本学期我班共推选了三轮班干部，第一轮由学生自主竞聘上岗，管理一个月；之后的一个月，由学生共同选举，管理一个月，效果一般；第三轮由推选和我的考察相结合，一直管理下来，效果良好。每位班干部各司其职，工作热情高，态度端正，积极主动，并且各项活动都走在同学的前面，切实起到了带头模范作用，是我班坚强的集体核心。尤以肖宇昕、殷商同学最为突出。 

三、 开展多项活动，凝聚班级合力
我利用好每周五的班会课开展一些专题性的活动，例如：学习经验交流会，好习惯伴我一生，珍惜时间，期末考试动员会等，同时，积极开展文体活动，如我班举行的圣诞派对主题班会，丰富了学生的业余生活，引导学生将情绪正常得宣泄，积极得投身于班级的各种活动中。这些活动促进了良好的学风、班风的形成，使我班在学校的各项活动和管理评比中都取得了良好的成绩。在我校秋季运动会中我班勇夺团体第一的好成绩，在文化艺术节中我班又取得了团体第三的好名次。 
    四、引进竞争机制，打造班级特色
每周我都会根据全班同学的一周行为规范考核表，评选出我班的“本周之星”，并给予一定的物质奖励，当然，我也赏罚分明，表现最差的同学被评为“本周差星”，负责中午倾倒垃圾并写300字检查，检查将贴于后黑板让全班同学一起监督。此外，我在班内组建了学习小组，让成绩好的同学与成级差的同学进行手拉手结队帮补，组与组之间互相竞争提高。
五、增强家校联系，共同关注成长
孩子的教育离不开老师和家长的共同协作，孩子在家中的表现只能通过家长来获悉，同样学生在学校的表现也应及时反馈给家长，只有双管齐下，才能收到教育的效果。对于我班这样的走读班，家校联系尤为重要，因此，我在本学期经常主动打电话给家长，与家长们保持联系，将一些孩子的表现通知家长，共同商量对策。每天我还通过发校信通将学生的在校学习情况一一汇报给家长，家长的配合使我的班主任工作开展得很顺利。
六、认识自身不足，明确努力方向
    第一年做班主任的我肯定有一些不足的地方，如缺乏经验、对学生严厉多于鼓励，与学生的情感交流还不够等等，针对这些不足，我也给自己制定了今后努力的方向：1、多向有经验的班主任虚心请教，遇事多与其他班主任商量，自己不断摸索和钻研，积累经验；2、多发现学生身上的闪光点，善于抓住教育契机，以鼓励为主；3、多与学生交流，倾听他们内心的声音。
班主任工作是很有挑战性的工作，每一个学生都是一个世界，要想成为每一个学生的朋友，要想得到每一个学生的信任，需要付出很多的心血。但是，这一切都很值得，因为，你得到的将是一个美丽的世界！ 

