2009—2010学年度第一学期班主任工作小结
八（3）班  芦启顺
八年级是学生初中生涯中非常重要的一个阶段，学生的学习状态容易出现起伏，学习成绩容易出现两极分化。开学初我便制定了计划，以利于更好地促进学生的成长与发展，完善自己的班主任工作，带领八（3）班健康向上地发展，一学期来收获了许多，具体工作总结如下：

1.继续强化常规，培养良好习惯 
我在思想上高度重视学生的日常行为规范教育。班主任工作可以说是比较琐碎、繁杂的，需要面面具到，我总是不厌其烦、耐心工作，学生每取得一点进步，都是对我的最大安慰，为此付出艰辛，我认为是值得的。在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。漫长的假期让部分学生开始淡忘常规，于是我重新抓学生着装、发型、纪律和劳动卫生等日常行为，亲临指导，力作模范。通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面不但回复了七年级时的水准，还有了一定的进步，获得了十一月份和一月份常规管理先进班级的荣誉。经过努力，我班学生已经形成较强的时间观念，培养了劳动意识，增强了服务意识和竞争意识，养成了良好的行为习惯。
2.严抓课堂纪律，提高课堂效率
课堂纪律的好坏直接影响到班级学风的形成，学生学习积极性的高低，对班级的看法和学生本身对班级的凝聚力。可以说，一个班级如果没有良好的纪律，那么这个班级势必要走向失败。如何抓好课堂纪律呢？我冷静思考了抓纪律的方法，并结合本班学生的特点，发现根治纪律，提高学生学习积极性根本在于两点：首先对学生进行理想教育，学习目的教育，习惯的养成教育，培养其自信心及责任意识，其次，建立一些监督机制，奖惩制度，定期检查，定期反馈，赏罚分明，现在班级风气正，学风浓，凝聚力强。班级真正成为一个和谐向上的集体。
3.指导学习方法，学会自主学习

针对八年级学科增多，部分学生不会学习，感到负担加重，手忙脚乱的现象，本学期我积极配合任课老师，了解学情，做好协调工作。特别是加强对学生课堂纪律、课堂笔记、课堂作业、练习册修改、使用学案的检查和督促工作，让他们立足课堂学习，有效利用好自习时间，加强学法指导如学案的使用，继续组建合作学习小组，营造一个既有竞争，又有互助的良好氛围。使学生提高学习效率，培养学生良好的学习习惯，促进学生学习能力的提高。

5.转化后进学生，防止两极分化
后进生的教育和管理历来历来是班主任工作的难点，却又影响班级整体教育教学质量提高的至关重要的一环。在这方面，我作为班主任首先做到了以正确的态度对待他们，深入他们的心灵，搞清他们所以成为后进生的原因，做到了因材施教，对他们处处真诚相待，时时耐心相帮，真正做他们的知心朋友、最可信赖的朋友。及时对后进生加强心理疏导，帮助他们消除或减轻种种心理担忧，让他们认识到自己的价值。

5.提升班干能力，促进自主管理
本学期，我在班级管理上的策略是逐步放手，密切关注。经过七年级的筛选和锻炼，绝大多数班干部基本能胜任本职工作，所以今年班干队伍基本稳定。班干队伍以班长为核心，明确分工职责，定期召开会议，班主任加强幕后指导，做好班级学生的思想工作，然后让班干放手去处理班级事务。在班级管理的很多事务中，班主任只要做出决策，形成规定，班干部会充分发挥自己的能动性，管理好班级事务。比如班会，我全部交给班长韩茜和学习委员周静宜负责，每一次班会从准备到结束都由她们带领一批学生忙前忙后，我负责两件事：1.审核。只要思想导向没有问题尽量尊重她们的原意。2.总结。班会结束后我会和她们交流一下意见，总结经验，反思不足。
6.积极参与活动，凝聚班级力量

集体活动能发挥娱乐、导向、育人的功能，又能充分体现素质教育。班主任要积极组织、参与学校各项有意义的活动，在活动中，促进学生相互关心，尊重理解和协作的关系，积极参与学校组织的各项竞赛活动。本学期学校开展了一系列活动，我利用这些活动为契机，培养集体荣誉感，激发了学生学习生活的激情。例如选拔少年业余团校学员，要求严格筛选，公平竞选，以此激励同学们去积极争取，起到了很大的促进作用。我们还积极参与体育节、艺术节、冬锻活动，生命教育周活动，认真举办了“弘扬名族精神”主题班会，在一系列的活动，学生不仅提高了合作能力，增进了同学之间的友谊；也得到了教育，明白了许多学习生活的道理；还增强了班级的向心力和凝聚力，提高了同学们的班级自豪感。

有人说：“要给人以阳光，你心中必须拥有太阳。”班主任是教育者、领路人，只要我们班主任心中拥有太阳，洞悉学生的心理，对学生教育动之以情，晓之以理，持之以恒，和风细雨，定然润物无声，我们的班主任工作就一定会做得更好。
