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2009-2010学年度第一学期八（3）班班主任工作计划

秋风送爽，丹桂飘香，在这走向成熟的季节里，我和我的学生一起成长，升入八年级。新的学期，为了促进学生更好的发展，得到更大的收获，我制订了如下班级工作计划：
一、班级目标

总体目标：争创文明班级。

进一步加强集体荣誉感和主人翁意识的教育，培养他们团结协作精神，坚持正确的舆论导向，树立良好的班风、学风。在学习上加强学法指导，树立竞争意识，使学生学会自主学习，提高学习效率。在行为习惯上要逐步培养自我教育、自我管理能力，创建文明班级。

二、具体措施

１．继续加强常规教育 
经过七年级一年的锻炼，学生已经基本适应初中的学习生活，日常行为规范也日渐走向正轨。大多数同学都养成了良好的常规意识，但是漫长的假期让部分学生开始淡忘常规，所以刚开学班级管理工作的重点就是带领学生重学常规手册，严抓常规，从学习、卫生、自习排队、吃饭等各个细节进行强化，常抓不懈。
２．确保师生有效交流
抓住每一个教育契机进行师生交流，每一次个别谈话工作都要做好准备，书面交流更是要用诚心去打动学生，要让每一次与学生的交流都能起到效果。积极开展学生座谈和调查工作，听取同学对班级管理、对老师教育教学的意见，了解学生的思想动态。并对特殊学生建立跟踪档案，定期进行交流，便于有效开展工作。
３．提升班干管理能力
本学期，我在班级管理上的策略是逐步放手，密切关注。经过七年级的筛选和锻炼，绝大多数班干部基本能胜任本职工作，所以今年班干队伍基本稳定。班干队伍以班长为核心，明确分工职责，定期召开会议，班主任加强幕后指导，做好班级学生的思想工作，然后让班干放手去处理班级事务。

４．抓好两头防止分化

八年级是容易造成两极分化的阶段，一定要兼顾好两头，减少分化。要促进前面的学生，保证前面的力量，为他们提供更大的发展空间；更要密切关注后进的同学，对其多关心，多进行学法指导，不放弃每一个学生。以建立学习小组的方式，营造一个既有竞争，又有互助的良好氛围。学习小组要做的就是让优秀学生带领这个团队，组员共同监督和帮助后进学生，不让组内有一个人掉队，促进团队整体前进。

５．加强青春期心理辅导
八年级的学生在生理上进入发育高峰，但心理成熟度还跟不上，再加上功课日渐加深，负担加重。因而，对这一年龄段学生的心理引导显得十分重要。在这一时期，尤其要关注学生青春期的逆反心理、青春期的极端心理、青春期的异性交往心理、青春期的自控心理，普及必要的心理学与心理卫生知识，帮助学生认识自我身心特点，指导学生有针对性地进行自我教育及心理疏导，提高心理能力，从而预防心理问题的产生；针对学生容易出现的心理问题，集中或个别进行心理辅导。

６．加强班级文化建设
从开学初的班级布置开始，精心设计班级标语，展示班级精神理念，建设班级文化。在班内大力开展读书活动，以各种形式激发学生的阅读兴趣，提高他们的写作能力和文化底蕴。利用学校开展的艺术节等大型活动，加强培养学生的集体主义精神，在陶冶情操的同时，不断提高学生个人审美修养和综合素质。 
７．加强家校联系

要抓住与每一个学生家长交流、见面、相处的机会了解学生，通过校信通、电话、书面交流等多种方式及时与家长沟通，坚持每天把学生在校各方面的表现反馈给家长，使家长对孩子学习生活情况心中有数。遇到问题时，请家长协助作好学生的思想工作。同时，密切关注学生在家的表现，及时了解学生的心理动态，发现问题，对症下药，通过家校合作，共同努力，促进孩子的发展。
８．稳定宿舍管理质量

七年级宿舍整体情况较好，本学期仍然要坚持每周统计本周的宿舍情况，每周与各寝室长座谈，要求室长把了解的寝室情况以文字的形式上报给班主任。班主任在周五的时候结合本周的情况对宿舍情况进行总结，表扬先进，对落后的宿舍提出要求。发挥班干部的带头作用和管理作用，树立良好的宿舍风气，营造良好的宿舍环境和氛围。
９．强调安全教育
安全重于泰山。结合班级住宿生较多的实际情况，尤其要关注住宿生的安全问题。平时多强调回家返校要注意交通安全，体育课、活动课防止运动伤害，饮食注意食品卫生，宿舍内严禁使用任何存在安全隐患的物品，定期排查安全隐患。
