班主任工作小结

毛黎莉

　班主任工作是管理人的工作，我所面对的又是朝气蓬勃，有思想，有感情，自我表现欲强的初一年级学生。一学期来，让我体会到得既有艰辛又有快乐。下面我就将我一学期来的班主任工作总结如下：  

一.加强德育工作，重点加强班级常规管理

我们在日常行为规范中充分发挥了我们班的实力。卫生方面大家都争着抢着争取劳动任务，我们的包干区是学校比较难打扫地段之一，但在劳动委员的带领下每次都能让校园内不留卫生死角，经常受到检查老师的表扬。吃饭排队也渐渐有序了，每次都能计算好时间排队，不争不抢，文明用餐。自习课我们也能安静的做作业，营造出一种很好的学习氛围，这一直是班主任为之骄傲的！

二．狠抓课堂纪律，养成良好的学习习惯，营造班级优良学风

在学习上绝大多数同学上课时都能够做到眼睛看着老师，思维跟着老师，积极举手发言，热烈讨论；课后独立及时认真的完成作业，并且能够做到当天的作业当天完成，当天改正。学习上我们班还设立了学习小组，空闲时间组长会帮助部分组员背书改作业。同时小组与小组之间引入竞争机制，组长之间相互竞争共同提高，整个班级形成一种讨论问题，互帮互助的好氛围。

三．关心学生生活，引导学生正确的对待生活

我们班是走读班，无法统一管理学生的生活。我所做的就是通过家访、与家长联系、与同学谈心等方式了解学生的生活情况，并在需要时给些适当的指导。同时我也通过每天的小结，每周的班会课，针对一些个案，抓住契机，给同学做一些正面的教育、引导。像本学期我们开设的《让好习惯点燃心灵之灯》、《体验感恩》、《周末安排之我见》、《讲文明、知礼仪、做文明学生》、《换位思考、律己宽人》等主题班会都取得了不错的反响。

四．一路艰辛，做出成绩

说起七（1）班，想到每天进步一点点。转眼间，一个学期又从我们的生活中过去了，再回首，酸甜苦辣的背后即是满园的丰收。从开学到现在，要细数一下我们班在学校各个重大的集体活动中的收获，可以用“众志成城”来概括。每一个奖项都不是靠一个人赢得的，这就证明有一种力量叫做团结，有一种行为叫做向前冲，有一种精神叫做奋发向上！团结是一个班级最精彩的地方，也是一个成功的班级必备的精神，班级因为团结而精彩。在学校各种活动，我们是一展七（1）班风采，黑板报评比一等奖，艺术节团体一等奖，合唱比赛二等奖······这么多的荣誉离不开老师们的付出，更离不开我们的不懈努力。

成功时我们欢欣雀跃，失败时我们绝不轻言放弃。在冬段运动会上，我们的程及一致处于落后，但是我们还是认真的币每一个项目，尤其在集体跳长绳，我们经过多次的练习，几次修改方法，力争要取得好的名次。比赛开始了，其他的啦啦队都在起劲的喊着，而我们班的啦啦对却没有一点声音，原来，这是我们的策略，安安静静的，这样他们跳绳就能专心致志。结果真的不错，没有什么断的地方。老师兴奋的告诉我们成绩，第二！只与第一差一个。虽然略有遗憾，但是我们还是很高兴，因为我们尽力了。

五．反思不足，探索新对策

一学期来，班级里也存在一些问题。学生作业完成的质量不高，自习课有时不安静，有一些不文明的现象出现。老师、班委们同学们都在思考着这件事应该怎样解决，通过的大家的协商我们将在学期提出了七（1）班常规试行的修订方案，比如说关于排队的纪律，自习课的纪律、关于同学们说脏话的情况等，并且有分数量化。一此来规范同学们的行为、纪律。从实施的情况来看，有些方面起了一定的作用。这些措施还有待进一步讨论和完善，我们将随着具体情况在下学期不断调整。

班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别，让我在实践中去探索总结行之有效的方法经验，使班级管理工作的水平不断跃上新台阶。
