2012-2013学年第二学期辅导员工作小结
徐艳

有人说：班主任是世界上最小的主任，也有人说：班主任是学校最苦的岗位。教书生涯迈进第三个年头，虽然还未曾担任班主任之职，但做好辅导员的工作亦不是件易事，可谓是在艰苦中摸索，尝到了苦与甜的体验，也是一件最富有挑战性与最耐久的工作，而我，虽苦却乐在其中，因为在担任八（3）班辅导员工作中，在班主任王光辉老师的精心指导下，我得到许多宝贵的经验，让我在往后的日子里有继续努力的力量。下面谈一下这个学期以来的辅导员的工作心得与经验教训：

    一、培养优秀的学风、班风，加强班级管理，深入全面地了解学生。 

八年级是整个初中三年最关键的一个过渡时期，这学期我主要协助班主任做好班级的班风、学风建设。一方面，我主要加大了对学生自治自理能力培养的力度，通过各种方式，既注意指导学生进行自我教育，让学生在自我意识的基础上产生进取心，逐渐形成良好的思想行为品质；又注意指导学生如何进行自我管理，培养他们多方面的能力，放手让他们自我设计、自我组织各种教育活动，在活动中把教育和娱乐融入一体；同时还注意培养学生的自我服务的能力，让学生学会规划、调控自己，使自己在集体中成为班集体的建设者。另一方面，我自己也以身作责，努力做学生的榜样，跟班勤，管理方法得力，班风正、学风浓。我班在学校的各项管理评比中都取得了良好的成绩。本学期的几次调研、各项管理也都取得了较好的成绩。  
    二、培养学生良好的道德品质，加强思想政治工作，努力培养合格学生。

八年级是学生思想最容易产生波动的时期，我经常利用课余时间、班级小结对学生进行身心教育，帮助学生澄清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界。我还充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育。
    三、主动与各科教师联系，协调学校各方面的教育力量，发挥好纽带作用。
    作为八（3）班的辅导员和任课老师，我也时常与班上的其他任课教师交流，了解班级的真实情况，我尊重他们的地位，尊重他们的意见，视为自己的良伴、知己。凡事都主动地同班主任和任课教师协商，倾听、采纳他们的意见，能够慎重地处理学生和任课教师的关系。在处理师生矛盾时，尽量避免了激化矛盾，在这方面，我平时注意到王老师在工作中多注重教育学生，让学生懂礼貌，尊重老师的劳动，树立老师的威信，增进师生情谊，这值得我学习。
    四、抓好基础差学生的转化工作，努力使他们以失败者来，以胜利者走。 
    在这方面，我作为他们的语文老师，首先做到了以正确的态度对待他们，深入调查摸底，搞清他们所以成为差生的原因，做到了因材施教，对他们处处真诚相待，时时耐心相帮，真正做他们的知心朋友、最可信赖的朋友。及时对他们加强心理疏导，帮助他们消除或减轻种种心理担忧，让他们认识到自己的价值。同时，我还创造条件和机会让他门表现其优点和长处，使他们品尝到成功的欢乐和喜悦。
    五、积极开展文体活动，增强学生的体质，开好主题班会，增强班级凝聚力。

作为八年级学生学习任务比较繁重，进行适当的体育活动不仅有利于学生身体素质的提高，而且也有利于学习效率的提高。我还协助班主任坚持不定期的班会制度，每次主题不同，增进了与学生们的感情。鼓励学生们用自己的视角去看待社会事件，培养他们独立思考问题的能力。同时针对本班学生性格偏内向，不善于表现自己的特点，由班委会组织，我协助开展了一些学生们喜闻乐见的课外活动，如每月一次的主题班会，鼓励大家展示自己的另一面，进一步增强了学生之间的感情交流，丰富了大家的课余生活，增强了班级凝聚力。此外，我们班还积极参加学校组织的各级各类的比赛，如艺术节、科技节、合唱比赛、征文等等，获奖高达25人次，学生参与度高了，班级的凝聚力也增强了。

6、 经常与家长联系，加强家校沟通，为实现有效教育做好保障工作。

我经常与家长取得联系，争取积极作好合力教育工作。主要是通过电话联系，让家长第一时间了解学生最近的学习情况等，有时邀请家长来学校面谈或到学生家中了解情况，与家长取得了共识，学生学习、品德上等问题的解决都收到了事半功倍。

七、正视工作中的不足，明确努力方向。

1、理论知识素养还有待提高。虽然本人积极学习，并请教有经验的班主任老师。但参加工作时间较短，理论水平还很低，难以确定研究方向，研究能力还处于较低层次，倍感自身知识积累的有限，需要自己继续严格要求，并进行持之以恒的学习。

2、工作经验不足，工作能力有待进一步提高。工作中，由于自己工作经验的缺乏，对一些棘手的事件处理得还不到位，只能一步一步地摸索前进。在日常工作上，还有很多缺陷，还有待于更进一步的改进。

以上是我对这一学期以来辅导员工作进行的总结。在以后的工作中，我会继续努力，进行踏实细致的工作，不断积累经验，坚持学习与进步，进一步提高、锻炼、完善自己，从而更好地胜任工作。感谢学校能给我这么一次锻炼的机会，通过这段时间的锻炼使我的能力提升了很多。有过彷徨和无奈，有过欢乐与喜悦，总之是人生的成长阶段。
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