2009—2010学年度第二学期班主任工作总结
八（4）  王光辉
    在校长室关心、教导处指导、年级组部署下，一学期以来，我班把“惜时、守信、责任、奋进”作为主线，有效落实了年初班级提出的8项工作计划，使学生的诚信、良心、爱心、责任、习惯等品质得到了提升，真正抓住了初中阶段这关键的一学期，为迎接九年级的到来打下了坚实的基础。
以文化为载体

 营造班级育人氛围，不仅注重班级显性文化建设，更注重隐性文化建设。不仅注重物质文化的建设，更注重班级精神文化的建设。在上学期基础上我班进一步打造班级“JING”文化——静、净、竟、精，把这项工作做实、做细。 只有创设一个安静的学习环境，干净的学习空间等外部环境，学生才能更好地投入学习，而要想让自己的学习进入一个更高的层次、达到一个更高的学习境界，要使学生在学会合作的同时学会竞争，懂得没有最好，只有更好，进而达到精益求精的境界。通过班训——博学、慎思、明辨、笃行，全面培养学生学会做人、学会生活、学会学习、学会共处。通过班级文化墙，每周班会、每日小结等形式为让每个学生都发展、共成长。
以管理为载体

培养了一支有战斗力的会做事，能做事的班干部队伍，手把手地教他们如何做好班级管理工作，教会他们写工作日志，让他们有事做。每个值日班长每周都要找两名学困生和行为习惯差的学生谈心，并写好谈心日志。以此培养他们的爱心、工作能力以及在同学们中间的威信。实行每天2名值日班长制，做到每天每时有管理，每日有总结，发现问题及时解决，不留隔夜食，带领全班同学共同进步，共同提高。实行每周班干部考评制，提高学生干部的管理能力和战斗力。对全体学生实行量化考核，评选出班级“每周之星”，学科能手、优秀班干部，每周通过“校信通”发给家长。一学期来，班级没有一个学生做有损于班级形象和学校形象的事情，同学们变得更成熟更稳重更懂事，男生405室本学期两次被学校评为创“文明雅室”。

作为班主任，更是天天守护着学生，每天都找几位学生谈心，及时了解学生心理需求，关注学生心理和生理健康，满足学生成长需求和渴望得到老师爱的需求。进行学法指导，使班级学生各科成绩稳中有升，在保证优势学科的基础上，平衡各学科发展。本学期，我班在学校组织的四次大检测中优势学科如数学、英语、历史和班级学科总分均名列第一。在学生的管理上基本做到了确保优等生，抓住学困生，带动中等生。全班同学的学习自觉性更好，尤其是女生，具有很强的竞争意识，很多的男生也不甘示弱，可以这样说，在八4班，大家共同前进，老师们不会让一个落下。
以活动我载体

活动中体验，体验中感悟，感悟中成长。全班同学积极参加学校精心组织的各类文体艺等活动，且取得了优异的成绩。良好的开端成功的一半，开学“十日竞赛”我们班获得优胜班级，“安全活动月”主题班会我班学生精心准备、“趣味运动会”我班一举夺冠，总分第一， “五·四”青年节我班在学校组织的宣誓活动结束后抓住契机在班级又进行了“热身活动”。“首届科技节”我班不负众望，获得了总分第三的好成绩，科技海报，黑板报都取得第一。在学科竞赛和各类征文活动中，我班学生取得的各项成绩更是斐然。

也正是这一个个活动，使我们的班级有了知名度，使我们的学生自信心增强，能力得到提升，团队合作意识和集体荣誉感更强，更具有竞争力。 
以学习为载体

德育为首，学习为主。学习成绩的好坏不仅影响学生学业的顺利完成，更影响中考的制胜。而学生学习成绩的好坏，不仅取决于教师水平的高低，更重要的是学生想学、爱学、乐学、会学。于是，在学生学习的过程中，逐个帮助教会他们为自己量身定做日目标、阶段目标、长期目标，教会他们如何管理自己的目标分数和目标任务。时时与任课老师保持广泛联系，通过深入课堂、看值日班长每日记录、组长日志、课代表日志、宿舍长日志，全面全方位了解情况，抓住班级问题苗头、及时解决问题。通过家校联系簿、校信通、电话等多种媒体，加大加强与家长的沟通和联系，形成教育的合力，共谱教育篇章。
乐观向善是八4班师生不朽的风貌，因为有个声音在呼唤。积极奋战是八4班师生永恒的追求，因为有太多关切的目光，在我们前行的路上布满勇气，使我们力排困难，勇敢前进。尽管前进的道路是曲折的，但我们相信，有领导的关心，任课老师一如既往的高度的责任感和强烈的事业心以及广大家长的积极配合，同学们的上进，我们努力的脚步会更加坚定，留下的脚印将更坚实、更稳重。
