常州市河海中学

2009-2010学年度第一学期七（3）班班主任工作计划

本学期我很荣幸地担任七（3）班班主任。俗话说：“万事开头难”。的确，任何一件事开头是最重要的，同时又是最难的。    学生从小学进入初中，迎接他们的是全新的学习环境 ​— 新同学，新老师，新的课程，新的学习方法等。刚进入初中的初一学生从心理上对别人的依赖程度还非常之高，非常需要老师及时而积极的引导。但是班主任不应充当班集体的“保姆”，而应是班级德育工作的组织者。这样班主任应当力争是学生的朋友，同时是各科任老师德育的伙伴，针对本班情况，班主任工作计划如下：
一、班上基本情况

七年级（3）班是一个崭新的集体，全班有男生30人，女生21人，共51人。有一部分男生相对比较调皮，自制能力差，时常不能控制自己，上课时爱随便说话或者做小动作。虽然班上学生比较活跃，但学生好动以致纪律不令人放心。

二、工作目标

1．形成全班团结一致的班集体，遵守学校规章制度。

2．形成勤奋好学，积极向上的班风。

3．做好新生思想工作，稳定学生情绪。

4、争取期末被评为先进班级体。

三、主要工作

1、确立班集体的奋斗目标
      班集体的共同奋斗目标，是班集体的理想和前进的方向，班集体如果没有共同追求的奋斗目标，就会失去前进的动力。本学期我结合本班学生思想、学习、生活实际，并根据学校的一些要求制定出本班的奋斗目标。
2、建立班委会
学期初要尽快组织学生通过民主选举组建一支工作能力强、热爱集体的新一届班委会，并明确班委会成员的具体分工，为了让更多的同学得到锤炼，实行值日班干部负责制加强班级管理岗位责任制。设岗位，定人员，定工作，把班级工作分成若干岗位，每个岗位专人负责，使学生的实践能力、社会责任感得到提高。为本学期的管理工作打下基础。

3、培养正确舆论和良好的班风
     一个良好的班集体要形成正确的舆论和良好的班风去影响、制约每个学生的心理，规范每个学生的行为。正确的舆论是一种巨大的教育力量，对班级每个成员都有约束、感染、熏陶、激励的作用。因此，本学期一开始我就应该注意培养正确的集体舆论，引导学生对班级生活中一些现象进行议论、评价，形成“好人好事有人夸，不良现象有人抓”的风气，同时扶正压邪，奖惩分明。有了正确的舆论和良好的班风，就会无形的支配集体成员的行为和集体生活，是一种潜移默化的教育力量。
4、做好常规管理工作

经常性地做好校纪校规的检查督促工作，特别是迟到、追逐打闹、自习课和晚自习讲话等违纪现象，要及时教育，杜绝打架的现象。做好仪表的规范化教育，督促学生遵守纪律，落实各项常规工作。教室及包干区的卫生工作每天派专人管理，尽量做到不扣分。并且制定班级日常行为规范准则，每天由值日班长打分，每周小节，每月进行总结。
5、组织有益的活动，丰富学生的生活

班级的各项教育活动必须有一个主题，围绕着主题可以让学生们在课余时间进行准备，这个准备过程本身就已经是一个受教育的过程。在各种活动的过程中，充分发挥集体教育的功能，让学生们自我教育，互相教育。班风的形成必然要经历“导向”，“形成”和“巩固”的过程，因此活动的内容要多样化，经常化。力求使班级在最短的时间内形成“团结向上，心理健康，学习勤奋，全面发展”的班集体。组织好班级学生参加学校的各种集体活动，包括校运动会、各种竞赛等。培养学生的集体主义精神和学习的兴趣，从而培养学生的竞争意识。
总之， 教育是一门科学，育人成才是一种精雕细刻的艺术，在工作中只有讲科学、讲创新、讲艺术，才能培养出适应社会需要的高素质的人才来。在今后的工作中，我将不断多学习先进经验，不断改进，不断提高，积极探索，善于总结，使自己的工作水平不断提高。

