稳定 普惠 多元 2013招生政策公布
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5月10日，2013年全市招生工作新闻通气会在市二中举行。记者从会上获悉，今年我市各级各类学校的招生，按照“办好每一所学校，教好每一个学生，让学生得到适切的发展”总要求，在努力保持招生政策的连续性、稳定性的基础上，在保障孩子入学权利、提供优质教育资源、建立人才培养立交桥等方面，推出了不少令人欣喜的新举措。

幼儿园
　　关键词：普惠
报名条件: 凡年满3周岁（2010年8月31日及以前出生）的常州市户籍幼儿或在本市有稳定住所的流动就业人员随迁子女。凭户口簿、婴幼儿出生证和体检卡（由妇幼保健部门体检）到居住地附近幼儿园登记，经审核同意后，即可入园。
　　报名时间:各幼儿园将于6月15日张贴招生通告，7月1日至2日办理报名手续。
　　据介绍，2012年我市共投入3亿元新建改扩建了32所幼儿园，今年，我市又投入2.4亿元，新建改扩建17所幼儿园，到目前为止，今年已有6所建成交付使用，新增2000多个学位，同时，各幼儿园还将挖掘办学潜力，通过举办办学点等方式，保障每个适龄儿童都能入园。多年来，我市幼儿园收费标准始终保持稳定，经济困难家庭儿童，包括城乡低保、特困职工家庭子女、孤残幼儿等在公办幼儿园和普惠性民办幼儿园接受学前教育，还可享受每生每年2000元的资助。

义务教育
　　关键词：就近、免试、免费
小学报名条件：2007年8月31日及以前出生、年满六周岁、具有本市正式户口的儿童和符合有关规定条件的流动就业人员随迁子女，均根据其实际的居住地，按划定的施教区就近入学。
　　小学报名时间：各小学6月15日在本校学区范围内公布经本地教育行政部门审批同意的学区，并张贴招生通告。7月1日至2日统一报名。7月6日张榜公布新生名单，并发出入学通知书。
　　流动就业人员随迁子女入小学需要具备四个条件：（1）流动就业创业人员随迁子女的户籍簿；（2）父母在常州居住不少于一年的暂住证明；（3）父母相对稳定工作的证明（与用工单位签订一年以上的劳动合同或工商营业执照等）；（4）流动就业创业人员随迁子女的父母符合户籍所在地计划生育政策规定的有关证明。
　　公办初中报名条件：除年满16周岁（1997年8月31日及以前出生）、接受完九年义务教育者外，凡经小学毕业考核，具有本市户籍的应届小学毕（修）业生和外地在常借读的应届小学毕（修）业生，均按学区相对就近直接升入初中。
　　符合条件的流动就业人员随迁子女100%由公办学校吸纳，原则上根据其暂住地就近安排，确有困难的由教育行政部门统筹合理安排。
　　公办初中录取时间：各中学在7月20日前向录取的新生发出入学通知书。
　　民办初中招生原则：根据《民办教育促进法实施条例》的有关规定，继续实行“自主招生，免试入学”的招生政策。
　　民办初中招生流程：5月27日，各民办初中将在各自校园网上公布自主招生方案。6月6－7日，有报考民办初中意向的本市应届小学毕业生，根据招生方案自主报名。各民办初中确定拟录取名单后，于6月27日在各自校园网上进行公示，公示结束后报教育行政部门办理审批录取手续。
　　据了解，民办初中招生录取办法原则上与去年保持一致，具体办法是：民办初中将招生计划（除特长生计划外）同比例分配到各小学，小学毕业生自主报名（每人限报一所），小学统计汇总有择校意向的每一个学生五年级（上、下）、六年级（上）素质报告单中的有关信息，民办初中根据小学提供的学生信息择优录取直到完成分配名额为止。
　　市教育局负责同志介绍，近年来，我市通过实施“学校主动发展工程”、推进集团化办学、强化教师队伍“五级阶梯”培养机制、开展区域内校际间教师轮岗交流、实行热点民办初中和热点普通高中招生名额分配制度、开展优质学校和特色学校创建工作、严格控制热点公办学校招生规模、热点公办学校率先实行标准班额办学等一系列举措，义务教育的优质均衡发展水平显著提高，校际间办学条件、管理水平、师资力量、教育质量等已经基本均衡，并且在全省处于领先水平。今后几年，我市将持续推进教师特别是优秀教师的轮岗交流，每年每所学校轮岗交流教师的比例不低于15%，力争通过几年的努力，让每一所学校的师资水平能够大致均衡。今年我市还将将大胆探索集团化办学的新举措，市正衡中学与雕庄中学、市二十四中学与青龙中学、市实验初中与第八中学将尝试一体化办学，通过管理方式的变革，充分利用优质学校的力量和优势，比较快地提高这些学校的办学水平和教育质量。
　　此外，今年我市义务教育阶段学校的招生，进一步强化了政府依法保障和实施义务教育的责任。在残疾儿童少年的受教育权已经得到较好保障的基础上，今年首次对不能随班就读或进入特殊教育学校就读的中重度残疾儿童少年，接受义务教育的途径作了具体的安排。市教育局将和有关部门一起，采用社区教育或送教上门等方式，落实这部分残疾儿童少年的受教育权。同时还从国家民族利益的大局出发，首次对港澳台胞及其子女、外籍人士及其子女的接受学校教育的问题，作出了制度安排。港澳台胞及其子女在常接受义务教育享受同城待遇，外籍人士及其子女接受学校教育由具有相应办学资质的学校承担。

中考中招
关键词：多种选择、多元发展
我市中招工作已于近期启动。今年，全市中考考生仍实行网上报名，日前中考报名工作已经结束，今年报考人数为34274人，比去年减少了2000多人。其中市区9097人，新北区4052人，武进区10390人，金坛市4303人，溧阳市6432人。
　　中招报名的新变化：由于从2013年起，非我省户籍的来苏流动就业人员随迁子女，符合下列条件即可在我省报名参加高考：在我省取得普通高中学籍并有完整的普通高中学习经历；其监护人在我省有合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）。因此，非我市户籍（含外省户籍）的应届初中毕业生，只要初三年级在常州就读满一年，即可报名参加中考。但是，非我市户籍（含外省户籍）考生是否报考我市普通高中，将由考生自主确定。
　　中考志愿填报时间：实行网上填报，填报工作将于5月28日至6月3日进行。
　　中考志愿填报批次：仍旧分两批，第一批是提前录取学校，包括：1.江苏省常州高级中学：面向金坛、溧阳、武进招生；2.市五中艺术班：面向全市招生；3.定向培养师范生；4.中职与普通本科分段培养试点学校：面向全市招生；第二批是普通公办高中和民办高中校。市教育局负责同志强调，在志愿填报时，学校应充分尊重考生意愿，由考生自主选择决定，任何单位或个人不能干涉和包办。
　　中考时间、科目：今年继续实行升学考试和毕业会考相结合，由市统一命题，按不同区域分别组织考试，全市集中网上阅卷评分。文化考试科目为政治、历史、语文、数学、物理、化学、英语七门（其中政治、历史两科合卷）。全市中考时间统一定于6月18日、19日、20日举行。6月18 日上午考语文（150分钟），下午考化学（100分钟）；19日上午考数学（120分钟），下午考政史（100分钟）；20日上午考英语（100分钟），下午考物理（100分钟）。政史实行开卷考试，数学、物理、化学考试时考生不得携带各种型号的计算器。语文、数学、英语满分各为120分；物理、化学满分各为100分，政史合卷满分100分（政治、历史各50分），文化总分满分为660分。今年初中毕业生升入高一级学校仍需参加市或辖市、区教育行政部门组织的升学体育考试，体育考试成绩计入中考总分，体育考试成绩满分为40分。中考文化总分加体育成绩构成中考总分，满分为700分。
　　中考加分政策：今年中招的破格和加分录取标准继续从严掌握，破格和加分录取标准分两档操作：
　　加10分投档的考生为：归侨、华侨子女、归侨子女和台、港、澳考生；少数民族考生（须持有市级以上民族事务行政部门证明）；因公牺牲军人子女、一至四级残疾军人子女；在边防、海防工作满十年以上的部队现役军人子女报考市属或辖市所属高级中等学校的考生（须持有部队团级以上证明）。
　　加20分投档的考生为：革命烈士子女、驻边疆国境的县（市）、沙漠区、国家确定的边远地区中的三类地区和军队确定的特、一、二类岛屿部队现役军人子女。
　　同时符合几项加分条件的考生，只能享受最高一项加分等级，加分不能累计。
　　今年职业学校招生将进一步构建人才培养立交桥，经省教育厅批准，我市继续面向应届初中毕业生，实施中专+普通本科（中专和普通本科分段连贯培养）、中专+专科高职（中专和专科高职分段连贯培养）两种衔接模式：1. 中专与普通本科3+4分段培养。即学生在中等职业学校（中专）学习3年，中专毕业并符合本科高等学校入学标准，即可升入公办普通本科高等学校学习4年（二本），符合毕业条件，颁发本科学历证书，符合学士学位授予条件，颁发学士学位证书。2. 中专与专科高职3+2或3+3分段培养。即学生在中等职业学校（中专）学习3年（护理专业为4年），中专毕业并符合专科高职院校入学标准，即可升入公办专科高职院校学习2年或3年，符合毕业条件，颁发专科学历证书。
　　中等职业学校实施免学费政策。对公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校学生免除学费（艺术类相关表演专业学生除外）；对公办中等职业学校非全日制正式学籍一、二年级在校生中涉农专业学生免除学费；对在职业教育行政管理部门依法批准、符合国家标准的民办中等职业学校就读的一、二、三年级学生，按照同类型同专业公办中等职业学校学费标准免除学费。此外，进一步完善中等职业教育国家助学金制度，从2012秋季学期起，将中等职业学校国家助学金资助对象由全日制正式学籍一、二年级在校学生，调整为全日制正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生。助学金继续按每生每年1500元的标准发放。

今年中招工作还有以下主要亮点：
　　一是今年我市首次试点培养小学本科男教师，将从全市初中应届毕业生中遴选40名品学兼优（中考分数不低于600分）的男生作为培养对象，在普通高中录取前定向择优录取。录取后委托江苏教育学院进行5+2在职函授本科制培养，其中，前5年在江苏教育学院常州学前教育分院(专科)学习，后2年在江苏教育学院在职函授本科。5年内获得专科学历且考取江苏教育学院函授本科的优秀男生由生源所在地教育行政部门和人社部门，采用公开组团，专场招聘，双向选择，择优录用的方式安排就业。据介绍，培养对象前3年免费学习，后4年按有关规定收取学费。
　　二是热点高中指标生分配到初中校的比例继续保持70%不变。
　　三是省常中、市一中、省前中三所学校继续开展创新拔尖人才培养试点工作。
　　市教育局表示，近期，市和辖市（区）两级教育部门还将通过举办大型咨询服务活动，为广大市民和学生家长提供细致周到的服务。市民也可以通过新浪和腾讯网上的“常州教育”政务微博，常州教育网上的“在线咨询”、“网上查询”等途径咨询有关招生工作，常州教育网“学区查询”栏目也可以查询住宅所在的学区。
　　市教育局强调，要进一步严肃招生纪律，规范招生行为和收费行为，及时处置群众来信来电来访。遇有违纪违规行为，市民朋友可以通过举报电话（85681366、85681313）、电子邮箱（jubgs@czedu.gov.cn）和常州教育网的“局长信箱”、“监督投诉”等途径投诉。（教宣）
热点问答
　　1、今年我市将如何满足适龄幼儿的入园需求？
　　答：一方面，根据人口计生委有关数据统计，今年适龄幼儿的入园总量和去年基本持平，入园新增的压力不大；另一方面，这几年各级政府加大了对幼儿教育重视和投入的力度，一批幼教场所相继建成并投入使用，仅2012年就新建、改扩建幼儿园32所，增加3000多学位，且现已全部投入使用；第三，对于局部入园相对紧张的地区，将利用部分优质幼儿园及乡镇中心幼儿园的资源，举办一些幼教教学点来缓解入园难。因此，今年我市适龄幼儿的入园需求是能够满足的。

　　2、今年我市义务教育阶段学校招生的基本原则是什么？
　　答：我市义务教育阶段公办学校招生的基本原则是就近、免试、免费。首先是就近。各辖市、区教育行政部门负责本辖区内义务教育阶段学校的招生工作，必须依法保障辖区内每个适龄儿童、少年拥有一个就近的公办学校学位。其次是免试。义务教育阶段学校学生入学一律实行免试入学，任何学校均不得举行或者变相举行与入学相关的笔试、面试，不得将竞赛成绩、获奖情况或者考级证书作为入学的条件和编班的依据。第三是免费。任何义务教育阶段学校招生一律不得收取和入学挂钩的任何费用。
　　义务教育阶段民办学校按照“自主招生、免试入学”的原则决定招生办法，但是其招生计划和招生方案应当报当地教育行政部门核准之后方可实施。新生入学必须坚持均衡分班，不得借各种名义违规编班。

　　3、“中专+普通本科”、“中专+专科高职”是怎么回事？
　　答：去年，我市经省教育厅批准，启动了招收应届初中毕业生的“中专+普通本科（中专和普通本科分段连贯培养）”、“中专+高职专科（中专和高职专科分段连贯培养）”两种招生改革新举措，今年将继续推进并深化这一改革举措。两项招生新举措的主要内容是：
　　1. 中专与普通本科3+4分段培养。即学生在中等职业学校（中专）学习3年，中专毕业并符合本科高等学校入学标准，即可升入公办普通本科高等学校学习4年（二本），符合毕业条件，颁发本科学历证书，符合学士学位授予条件，颁发学士学位证书。
　　2. 中专与高职专科3+2或3+3分段培养。即学生在中等职业学校（中专）学习3年（护理专业为4年），中专毕业并符合专科高职院校入学标准，即可升入公办专科高职院校学习2年或3年，符合毕业条件，颁发专科学历证书。

　　4、我市初中毕业生如何报考“中专+普通本科”、“中专+高职专科”学校？
　　答：（1）我市中专与普通本科3+4分段培养为提前批次招生，面向全市招生（含五区二市），初中毕业生需填报志愿，由市招生办公室组织录取，志愿可填报1-3个中等职业学校，每个学校可填1-2个专业，同一所中等职业学校与不同高校合作，视为不同中等职业学校填报。（2）中专与高职专科3+2或3+3分段培养招生与全市职业类学校招生同步进行，面向全市招生，初中毕业生不需填志愿，凭中考准考证和成绩单，直接到中等职业学校的招生部门进行咨询、申请和登记，也可通过网络登记，由对接的中等职业学校和高等学校按报名登记人数从高分到低分共同择优录取。

　　5、“中专+普通本科”、“中专+高职专科”学习模式中，学生中专阶段学习结束，是否要参加高考才能升入对接的高等学校？
　　答：学生中专阶段学习结束，进入高等教育阶段学习，不需参加高考，但是学生思想品德、学业成绩、技能水平等必须达到高等学校入学标准，高等学校入学标准由合作的高等学校和中等职业学校共同制定，经省教育厅批准后执行。

　　6、“中专+普通本科”、“中专+高职专科”学习模式中，学生在中专阶段学习和高等教育阶段学习，享受何种待遇？
　　答：学生在中等职业学校学习期间享受中职学生的各项待遇，中职阶段免学费，升入高等学校享受普通高等教育学生的各项待遇，即高等教育阶段是普通高等教育，与通过普通高校统一招生考试录取的高等学校完全一样。

　　7、“中专+普通本科”、“中专+高职专科”衔接模式有何特点？
　　答：“中专+普通本科”、“中专+高职专科”衔接模式按照“专业对接、课程衔接、实践导向、双证融通、中高连贯、校企合作”要求，突出学生全面素质、专业实践能力培养，培养工作一线应用型高级人才。

　　8、今年学生资助政策有了新的调整，请介绍下新的资助项目。
　　答：1、从2012年秋学期开始，中等职业学校免学费政策和国家助学金制度发生了变化。常州市财政局、常州市发展和改革委员会、常州市教育局以及常州市人力资源和社会保障局联合发布了文件《关于印发<常州市关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的实施办法（试行）>》(常财教〔2012〕38号)，文件规定，扩大中等职业教育免学费政策范围，从2012年秋季学期起，对公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校学生免除学费（艺术类相关表演专业学生除外）；对公办中等职业学校非全日制正式学籍一、二年级在校生中涉农专业学生免除学费；对在职业教育行政管理部门依法批准、符合国家标准的民办中等职业学校就读的一、二、三年级学生，按照同类型同专业公办中等职业学校学费标准免除学费。此外，进一步完善中等职业教育国家助学金制度，从2012秋季学期起，将中等职业学校国家助学金资助对象由全日制正式学籍一、二年级在校学生，调整为全日制正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生。助学金继续按每生每年1500元的标准发放。
　　2、根据《江苏省教育厅办公室 江苏省财政厅办公室关于做好全省农村义务教育阶段学生免费<新华字典>发放工作的通知》(苏教办财〔2013〕7号)要求，从2012年起将《新华字典》纳入国家免费提供教科书范畴。2012—2013学年，我省免费《新华字典》发放对象为：全省农村义务教育公办学校及县级以上教育行政部门批准的农村义务教育阶段民办学校学生。从2013年秋学期起，免费发放对象为全省城乡义务教育公办学校及县级以上教育行政部门批准的民办学校一年级新生。

