重新起航
—— 2011-2012学年度第一学期八（4）班班级计划
首结语：

快乐的暑假以离我们越来越远，它带走暑假中的无拘无束同时也给于了我们新学期的充实，为了使我们的班级在新学期中有更好的表现，就要使我们的班级不断地进步。

要有进步，不仅要改正缺点，更关键的是优秀的方面也要保持住，如上课时同学们都十分积极，课堂气氛活跃；在学习生活中，同学们能互相关心，互相帮助同学之间关系融洽；在午休时大部分同学们纪律较好等。这些都是需要我们去保持的优点。如果大家总是十分的不稳定，那么我们只会在学习的道路上原地踏步，到最后也不会有真正的进步，这就使同学们的努力化为泡沫。接下来就是要我们去将不足之处经过努力去做的更好。
班级新规划：

1.提高作业质量
作业问题在我们班十分严重，也是最需及时改正的问题，经常性的交不齐作业，就算交了，作业的质量也很让人担忧。
作业是老师布置给我们，让我们在课后对课堂上的知识进行巩固的重要途径，它与课堂的重要性是相等的，只有课堂与作业着两部分都做好了，我们的学习成绩才能提高。
在我们班，课堂上是相当活跃的，同学们都全心投入到了课堂但是学习成绩却不理想，这正是因为同学们在课后没有认真的完成老师所布置的作业，在课后没有得到及时的巩固所以对当天所学的知识并没有深刻的记忆，用不了多长时间同学们就会把那些知识忘记。以至于到了快要考试的时候，才发现自己还有许多的知识点不懂自己全是漏洞，到那时候再想将漏洞补好就不是那么容易的了。
所以要想考试时取得理想的成绩，认真完成作业时必不可少的。如果有同学不做可先记录名字，慢慢补；若不知悔改则班级处分。在九年制义务教育中同学们享受当然也要付出。                 

2.严格遵守纪律 

纪律也是一个困扰我们长时间的问题。这个问题表现在了多方面，比如说在吃饭排队的时候，有许多同学就喜欢在队伍中小声说话，虽然是小声，但许多人都在说就把队伍变得很乱、很吵。

最主要是表现在自习课的时候，在刚开始的时候老师在的时候大家很安静，可老师一走大家立马开始吵闹了，到现在不仅是老师不在的时候吵吵闹闹，有时候老师在的时候也有人在下面小声说话，照这样下去只会是我们班越来越差，所以这一点必须及时改正。                 
在学校吃饭的时候，许多的同学都喜欢边吃饭边聊天，这是很不好的习惯。因此使许多同学的吃饭速度变得很慢特别是午饭与晚饭，每次当自习课马上要开始的时候，有些同学才慢慢悠悠的走进教室。

这会影响到同学们在自习课时的效率，同时也会养成同学们爱拖拉的坏毛病。这样，我们就可以制定时间作息表。将同学们的行为习惯在无形中改正，设定时间。以培养做事不拖拉的坏习惯。
新学期新起点新寄语新习惯： 
有了问题要去及时的改正，要不问题只会越来越严重。个别同学不遵守纪律的情况在八年级开始的这几天中依然有存在，这样就会影响到其他同学，虽说这个问题后果十分严重，但要改正这个问题方法并不复杂，如果养成了习惯，那就很容易了。
这就需要老师与同学共同努力：首先老师与班干部要加强管理，发现有同学不遵守纪律时要及时制止并对他进行教育，最重要的是同学们的自觉，要加强自己的自控能力，当想要说话的时候努力控制住自己，等到渐渐地自己已经将不遵守纪律的坏习惯改正了，养成了自觉遵守纪律的好习惯这样记律问题就能很快解决了。
同学们不去认真的完成作业就是因为大家对作业并不重视，对于大多数同学来说作业只是一项任务，大多数同学都是抱着“早点完成早点去玩，只要写满了就好”的心态去写作业当然不会有效果。这就需要同学们的自觉于提高对作业的重视性，还有就是需要老师，家长与同学的监督与督促。相信学习问题在同学们的努力下一定会很快解决的。
而吃饭时喜欢讲废话这个毛病需要同学们学会控制自己，尽量避免在吃饭的时候与周围的同学说废话同时也需要老师与其他同学的监督。要意识到八年级与七年级不同，八年级的学业更加紧张，不像七年级那样可以在吃放上浪费太多的时间。
要使我们的班级更优秀，更有独特性，纪律更严明，不仅需要老师与班干部的管理与带头，更重要的是班级每一个成员的自觉与努力。相信这个学期中我们创造一个更好的班级。
