2009~2010学年度班主任工作总结

周栋
    本人热爱本职工作，有较强的事业心和责任感。认真探索学生工作规律，努力做到班级工作科学化、高效率。在思想、工作、作风等方面严于律己，并且言传身教。经常深入班级、宿舍与学生保持思想上的交流，掌握学生的思想、学习、生活状况。每周的班会上，贯彻学校的各项要求，并针对学生在思想、学习和日常生活中反映出的问题进行讲评，表扬好人好事，批评不良倾向，培养文明向上的优良班风。班集体活动开展活跃，学生参加学校集体活动、竞赛积极。

    本学年，我班大部分学生能够很好地遵守各项规章纪律，同时能够处理好与周围同学老师的关系，热爱班级，有高度的责任感；但有一部分学生经常违规，行为散漫，尤其是迟到、仪容仪表、上课情况等方面表现较差。

    为此，本学期我组织班干部登记违规同学的姓名，再进行个别或公开的批评教育，结果部分学生还是一如既往地表现散漫，而且对我的批评教育表现出很大的消极抵触情绪。每次进到班里，我总要提到，部分学生在某方面又做得不好，让班集体荣誉受损，希望他们改正错误。有时候也会拿我们班跟其他做得较好的班级作比较，希望以此来激励他们奋进。但是结果好像适得其反，那些违规的学生对我的讲话，表现得满不在意；那些没有违规的学生听多了这方面的话，也逐渐对班级没有信心。

    本学期，我们班的班干部工作不是很得力，都不敢与歪风邪气作斗争，什么都不敢管，班里的正气没能树立起来。有一两个班干部不仅不能以身作则起带头作用，有时也违规。很多事情我都亲力亲为，弄得身心疲惫，结果仍然是吃力不讨好。

    尽管我的出发点是为了帮助他们养成良好的学习生活习惯，相信他们也都能体会到我这份用心，但是很多时候他们就是达不到学校规章制度的要求和我的期望，这让我非常沮丧。

现在的学生有一部分很不尊重老师的劳动，喜欢反对权威，追求自由放任，对人没有礼貌，也不懂得宽容理解；在学校不能以学业为重，虚度光阴，辜负了父母亲的期望。有时我会跟他们讲，父母为他们付出了很多，希望他们争气上进。每每提到这方面，他们总会低头沉默，或望向别处，也不知他们听进了多少。

    没有教不好的学生，只有不会教的老师。我始终相信学生是能够明辨是非，有自我改正能力的。那么，为什么他们就是听不进我是话呢，怎样说学生才会听呢？看了很多关于师生关系，学生学习心理，班主任工作等方面的书，也借鉴了身边一些班主任的成功经验，得到很大的启发和帮助，我把学到的知识和方法用于实践，取得了一定的效果。下面就是我学到的几个最重要的方面：

    首先，批评是为了成就学生，而不是伤害学生   

    以前，我总是想，有什么办法让学生为了我或他们的父母而变得守规矩和认真学习。但是现在，我认识到，学生越是自爱，就越愿意循规蹈矩地做事，所以我应该让学生明白，学会遵守规章制度和努力学习是为了他们自己。学生和大人一样，如果被人指责，就会把批评与自身的价值等同起来，从而产生抵触情绪，然后就会为自己的行为辩护，即使他们知道自己的行为是错的。当我批评学生的时候，我要让他对自己的错误行为感到难过，但同时还能保持很好的自己我感觉。因此，就算我对他的行为非常生气，我也一定要对自己的真正感受有清醒的认识——我真的很生气，同时也真的相信他们能改正。我必须把这两种感受全都说出来！我要让他知道，我对他的所作所为很不高兴。不过只是让学生“知道”我不高兴还不够，还要让他真切地“感受”到这一点。我可以冲他发一通脾气，不过我没必要没完没了地发火，只要半分钟就够了，之后，我会停一会，让学生去感受这种不愉快的沉默，他们会感到非常难受，同时会因为挨批评而怨恨我，并努力为自己行为找借口。这时候，我会深吸一口气，让自己平静下来，看着他，用眼神和肢体语言告诉他，我始终相信他——“你这次做得很不对，但你仍然是个好学生！正因为这样我才会这么生气，像你这么好的学生不该做那样的错事。我知道你是个好学生，我相信你。”说完，我会拍拍他的手臂，让他知道这次批评已经结束了。之后，不论学生想对我说什么，我都会认真倾听。

    其次，你愿意听，学生才会说给你听。

    要让学生认真听我说话，最好的办法就是认真听他们说话。

被信任和感受被信任之间有很大的差别。学生们开始感觉到自己被信任，这是因为我表达了对他们的信任。开始的时候我觉得在愤怒之后立刻表达自己对他们的信任，这简直太困难了。实在气极了的时候，有时会忘记跟他们说，他们是好学生，我很相信他们。不过一遍遍做多了，就越做越好了。之后，我也鼓励学生坦诚地向我表达感受。渐渐地，有学生单独地来找我谈，也有的写纸条给我，把他们的真实感受说给我听，他们确实各有不满和烦恼，很想找人倾诉。

    第三，学会肯定学生付出的努力

    我与学生之间的沟通已经有了较大的进步，但是学生违规的情况还是时有发生，部分学生违规的次数甚至比以前频繁，究竟是怎么回事呢，哪里出了错？后来我发现，他们这么做可能是为了“吸引我的全部注意”，这样就可以听到我对他们说“我相信你”，因为当学生都表现得很好的时候，我没有什么表示。所以我决定，以后学生不用非得做错什么才引起我的注意，我应该努力地去发现他们做对了什么，通过发现他们做对了什么来帮助他们意识到自己做得很好。实践证明

    最后，切合实际的目标才能让学生更自信

    大多数的成功者都清楚地知道自己想获得怎样的成功，不论他们对成功是怎么定义的。他们对自己最终想得到的东西都有着非常明确的认识。“目标引发行为，结果巩固行为。”参与感可以更好地调动人们的积极性。作为同一个班集体里的成员，我们有一些明确的共同的目标，而每个成员也有各自的目标。我们每个人都在一张纸上用大约200字写下各自的目标。这些目标非常具体，说明了我们在什么时候做到什么事情。每个人都经常重温自己的目标（使之成为习惯），并比对目标与行为是否相符，以此来修正自己的行为。通过这样的形式，学生们逐渐学会主动地经营他们自己的学习和生活。

    经过这学期的教育实践，我深深地认识到：教育成功的秘诀在于尊重学生，以学生为本，理解学生，努力为学生服务，营造民主平等、和谐朋友式的新型师生关系。在我的身上还存在着许多的不足，但是在今后的工作中我一定会继续努力、潜心钻研、不断完善自我。

