2016—2017学年度第二学期八（2）班班主任工作总结
常州市河海中学  徐艳

八年级下学期是定型教育阶段，进一步稳定学生的思想，增强学生学习生活的信心、兴趣和热爱；进一步端正学生的学习态度，更自觉努力地学好文化基础知识，而使学生自我教育、自我管理的能力得到培养和提高，为下一步的学习奠定基础。这个阶段是重要而短暂的，它不仅培养学生良好的学习习惯，还重要的是挖掘学生未来发展的潜能。因此本学期的班主任工作是十分复杂的。回顾这几个月我惊喜的发现我们八（2）班又进步了许多，班风班貌以及同学们的学风等都有了较大改观。以下是我这学期所做的工作：

一、思想上高度重视，严抓学生的日常行为规范，培养良好的学习习惯。

班主任工作可以说是比较琐碎、繁杂的，需要面面俱到，我总是不厌其烦、耐心工作，学生每取得一点进步，都是对我的最大安慰，为此付出艰辛，我认为是值得的。在工作中，我始终抓住一条管理主线——学校常规的管理。

我要求我班学生不时的学习学校日常规范，学习一日常规，学习寄宿规定，让八（2）班同学的行为规范起来。我深入了解学生，多和学生沟通，经常去寝室查看，和学生交流，及时了解学生的思想、学习和生活情况，以便对学生进行有针对性的教育。我还把工作重心放到课堂，给学生宣讲课堂常规，帮助学生全面了解学校的各顶规章制度。经过努力，我班学生已经形成较强的时间观念，培养了劳动意识，规范了自己的行为。

以前八（2）班自主学习能力不强。主要体现在有些时候自习课上有部分“钉子户”在做完作业后喜欢窃窃私语，影响了安静自习的同学。更令人担心的是，有些同学作为八年级的学生，不能好好安排自习课的时间，完成作业后缺少自主复习的能力，或是对自己完成的作业没有把握，不假思索就去“参考”别人的结果。我为此深入地了解了每一位学生学习的基本情况，掌握了学生的思想动态。我着手制定班干部的职责，要求各尽所能去改变这一问题。值日班长拿出了魄力，像李媛媛、朱奕欣等敢管，能管，切实做到不带有人情色彩的管理，公平公正地对待每一个同学。

通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面有了很大的进步。增强了竞争意识，养成了良好的行为习惯，使八（2）班的每一份子热爱集体，在自习课上学会少说话，多做事，坚持每天复习当天所学内容，为自己多挣一秒钟，为班级多出自己的一份力。

 二、开展形式多样的活动， 认真完成学校布置的各项任务，增强班级凝聚力。
我所担的班是一个很活跃的集体，是一个很有潜能，很团结的班级，所以我相信这样的班级，不会是一个差班。培养学生对班级的归属感和团体感是非常重要的。我从一开始就十分注意了解学生，明确工作重点。利用好每一节班会课和每一天的小结，对学生进行思想教育。为了树立良好的班风、学风，从一开始就严格要求学生，并注意通过活动增强班级凝聚力。例如，科技节是一个拉近同学、师生关系的好平台，也是增强班级凝聚力的好机会。我们班的总体实力在年级里可谓名列前茅，这当然要归功于每位同学的辛苦付出。他们每天加紧训练、制作，在各个项目上都奋力拼搏。团结奋斗在我们班可谓表现得淋漓尽致。

一个班想要有凝聚力，就要利用不同的机会让他们做一致的事情，如诗朗诵比赛、趣味科技节、趣味运动会等，让他们通过活动彼此更合更团结。还记得有同学在每日小结中这样写道：“还记得运动会上我们班的六人七足队伍踏着矫健步伐进而向前，无畏冲向终点进而摔伤吗？这就是团结努力，亦是拼搏之魂！还记得科技节中我们班的水火箭蓄力发射进而直冲云霄，优美弧线进而惊叹四座吗？这就是创新付出，亦是八二之魂！在这些活动中，同学们八仙过海而各显神通，各有千秋而不分彼此，你有你的长处，我有我的优点，你构思，我实践，你组织，我服从。”我还结合实际情况，精心设计，巧妙布置每天的小结题目，有“临渊羡鱼不如退而结网” 的细腻品赏，有“行百里者半九十”的深刻思索，还有“以人为镜，可以明得失”的认真遐想，使同学们在思考中陶冶性情，在总结中积累知识，使不良行为得以较好地遏制，更好地发扬八二优良班风。
单一的教育管理方式不适合人的接受心理，开展丰富多彩的活动，寓教于乐中正好适合学生的心理特点，能提高教育管理的可接受性。
三、严中有爱，以爱动其心，以严导其行，严格的要求是对学生的最大的尊重。
我给予了我的学生大量的爱心，却从没忽视严格要求。现在学生们都把行动落实在平时的点点滴滴中。本学期，我们班的学习氛围大大提高。早读课上，教室里书声响了，同学们都在为默写认真做准备了；课堂上，窃窃私语少了，专注的眼神多了；自习课上，躁动与不安少了，安静与认真多了；课后作业大家都能态度端正地完成，争取在保证速度的同时提高正确率。 “心态决定命运，态度决定高度。”这2句话看似简单，但内容丰富。同学们每天都努力以这2句话作为自己的行为准则，让自己不断进步。在我的严格要求下我们班的总体成绩也渐渐迎头赶上了，而我们班同学彼此间的交流更是文明了，做事情更稳重谨慎了，遇到困难不退缩了，能勇敢地去面对，空闲的时间能有意识地认真利用，提高效率。在我的影响和全体学生的努力下，取得一定的进步。 
总之，班主任工作可以说是千头万绪，如何带好一个班级确实值得我们去研究，去多想想方法。 班主任，一个沉重的名词，一旦成为一个动名词，也就是意味着最富有挑战性与最耐久的工作。 当班主任很辛苦，但也很充实，有很多钻不完的学问，同时与学生多接触，得到很多感触，也使自己在各方面得到提高。一分耕耘，一分收获，班主任是一个没有可闲的工作，你对班付出了多少，就有回报的多少，而这种回报是爱的回报，是一分满足感、成就感的回报，它比任何物质的回报还要来的珍贵。 

