
2012-2013学年度第一学期七（1）班班主任工作总结

常州市河海中学七（1）班  芦启顺

本学期我担任七年级（1）班班主任工作。班主任工作在学校教育活动中有着举足轻重的作用。在这平凡的岗位上，我始终兢兢业业，全心扑在班级管理工作上。现将本学期工作总结如下：

1、 培养学生良好的习惯。
七年级学生由于年龄小，自控力差，并且来自不同的学校，有不少人都缺乏良好的行为习惯。在夏令营期间，我就带领学生认真学习了学校的各项行为规范，不停的告诉他们：自己已经是一名中学生了！在行为习惯上，大家应该以高标准、严要求来鞭策自己。并和同学们明确，自己的一言一行不仅代表着自己，还代表着我们七（1）班，还代表着河海中学。在常规管理中，我通过两次班委选举，结合自己平时的考察，选出了一支精干的班干部队伍，尤其是每天的值日班长，工作不但十分的认真尽职，而且在工作中善于动脑，讲究方法。每天，我都让当天的值日班长进行总结，表扬与批评相结合，指正班级当天出现的问题，并对明天提出希望。当天出现的问题一定要在当天解决。我还要求每一位同学每一周都要对自己进行总结，这样他们就能清楚地看到自己身上还存在着哪些不好的习惯。通过每天每周不断的提醒、纠正，学生开始清楚的知道哪些该做，哪些不该做，也时刻提醒着自己。一学期下来，学生早晨到班都能自觉认真的进行早读；课间小学生式的追奔打闹也不见了，回到宿舍里，大家也养成了良好的生活习惯。
二、培养团结的班集体
开学之初，班级就确立了争创文明班级的目标。我就不停的给学生灌输我们七（1）班是一个优秀的班集体，我们每一个人团结起来就是一个优秀的班集体。班级就像一个木桶，无论哪组成木桶的哪一块木板破了，里面的水都会漏掉。每一个同学都坚信自己的班级是优秀的，所有的同学都想为班级尽一份力，所有的同学都紧紧的团结在一起。我还通过集体的力量来教育学生，如果哪一位同学经常对班级造成不良影响，便要受到班级的舆论压力。在这样一种氛围中，我们同学做到了心往一处想，劲往一处使，班级赢得荣誉了，大家一起欢呼；班级遇到困难了，大家互相鼓励。给我印象最深的是开学初的秋季运动会，我们的成绩很不理想，年级倒数第二，大家很是失落，到了冬锻，所有的同学都憋足了劲，终于取得了四个单项第一，团体总分第一的好成绩。班级任何一项活动，同学们都是踊跃参加，献计出力，班级已经成为同学们心中的家园。无论班级进行什么活动，同学们都想争得最高的荣誉，同学们都为之付出最大的努力。

三、培养学习的热情

现在的学生普遍生活条件较好，加上一些家长的要求也不高，很多学生在学习上缺少动力，对人生也没有追求。为了激发他们的学习热情，我根据学生不同的学习表现，建立了学习小组，帮助每位同学制定了学习目标，并开展了星级学习小组比赛活动。每周评出一个“优胜小组”，一个“最佳组员”，明确告诉学生，学期末的操行就已平时小组的考核为主，到学期末还要对星级最高的小组进行表彰奖励。这一活动的开展，起到了立竿见影的作用。为了成为“优胜小组”，每一个小组都卯足了劲，竞争的氛围日益浓厚。平时，谁的作业不完成，组长马上就会督促他补做，并在家校本上进行反馈；自习课上，课堂上只要有同学不专注、不守纪，组长和成员就能立即加以制止或课后提出批评；有的小组长还特别规定小组成员，每节课至少要举几次手，定好默写的目标等。对于组内相对落后的同学，组内成员时刻监督，进行帮扶。各小组都有了明确的目标意识，组内的学习热情越来越高涨，凝聚力也越来越强。
当然，我在许多方面还存在着不足。如：1、预见性不强。总不能在事情发生之前，对学生进行及时的教育，从而防止事情发生，我处理事情总是跟在学生的身后。2、与家长联系有待加强，还不能使家庭与学校教育很好的结合起来。3、自己做事总是比较激进，事事都想很快有成效，想对孩子的要求一说，他们就马上能实施，但自己就没有对孩子的宽容，没有想到要求发下后自己都没能够一下子就完成到，何况是学生呢！这也是我自己要好好克服的问题。
总之，只要我们心中是真诚地为学生，为学生的健康快乐地成长而付出，端正自己的工作态度，勤于思考，用心、用爱去进行教育，我相信，我们一定能完成自己所肩负的历史使命。


