2010-2011学年第一学期班主任工作计划

九（5）班  戴亚萍
九年级是关键的一年，是学生在整个初中阶段的冲刺年，也是班级能否可持续向好的方向发展的关键时期。为了促进班级和个人的更好发展，根据我班实际情况，进行了如下思考。
一、班级现状分析：

全班50人在前两年的融合中，共建了一个互帮互助、和谐快乐的美好集体。同学活泼有热情，集体荣誉感强，各项活动总能积极投入勇夺第一。学习上也不甘示弱，力争年级前列。

进入九年级之后，各项常规工作井然有序，同学们思想重视、情绪稳定，学习自觉性、主动性明显增强，表现在作业的完成情况和上课的听讲效率上，较上学期明显进步。
但是班级有明显的薄弱学科，个人发展中尖子生少，中等程度同学较多，差生面广（年级后18名中有5位），部分同学因在八年级时学习态度差、成绩差而导致对学习丧失自信，要让他们在短期内提高学习兴趣、提升学习成绩，确实有一定难度。

二、强化班级目标：

开学初经过全班同学的共同商讨制定了班级目标：

做最好的自己，营良好的氛围，创美好的班级。力争中考让自己精彩，让家长满意，让学校自豪。要求同学做到：用心、静心、潜心；坚持、坚强、坚韧。
三、落实具体措施：
1.加强思想教育，尽快进入九年级思想状态。

思想是行动的先驱。积极利用宣传阵地，营造班级舆论氛围。开学初对第一期黑板、墙面布置做了精心的安排，亮出了班级目标和决心做到的行动，喊出了“仰望天空志存高远，脚踏实地勤学苦练”、“汗水时间铸造成功，信念恒心成就梦想”口号，特别辟出墙报专栏“挑战自我，成就梦想”。为提高学生的思想素质应对九年级学习，对学生的思想教育主要从以下几个方面进行：
理想教育：开学初要求学生确定中考的大目标，阶段学习的具体目标和个人竞争目标。

态度教育：敢于吃苦，敢于拼搏(通过学习往届毕业生的优秀事例，激发学生学习的主动性与积极性)。利用在班会课分析班级学生个人的优势，分析学生学生成功方面和失败方面，指出什么奇迹都有可能发生。
典型教育：向好学生学习，向最好看齐(树立班上的榜样人物：男生陈奇进步显著，学习刻苦，没有家长的监督能主动自主学习；女生刘星辰和陆雨薇学习踏实、一丝不苟，成绩稳定)。

信心教育：要求每个同学都设计自己的个性宣言，使同学们充分相信自己，树立信心迎接关键一年的挑战，为自己初中阶段的人生发展做最后的拼搏。
心理教育：深入了解学生的学习状态与思想动态，认真、扎实、细致地做好学生的思想工作，适时进行心理减压与辅导。
2.完善班级管理，积极营造良好的学习氛围。
进一步完善班级管理制度，继续推行小组合作制，进一步发挥班干部和团员的积极作用，发挥优秀学生的模范带头作用，提高学生学习的积极性，培养团结协作的精神，努力养成一种互帮互学、团结向上的良好班风，为学习创造良好的学习环境。
3.加强规范训练，严格养成严谨治学的学风。

让学生养成：(1)一丝不苟的学习态度。让学生每页书都要认认真真地读，每节课都要认认真真地听，每道题都要认认真真地做，每个错题要认认真真地改。
（2)一滴不漏的学习要求。培养学生互帮互学，凡是学过的知识都应该会，凡是做过的题都应该对，凡是要求记住的都应该牢记在心。努力做到四清：堂堂清、日日清、周周清、月月清。不留疑点，不留死角，切实打好基础。

(3)始终如一的学习习惯。严格的学风，不仅应坚持一周、一月、一学期，而且应该坚持一年、几年、十几年甚至几十年。应始终如一。

4．加强学法指导，努力实行分层推进的措施。

班内学生想学但总是感觉他们不会学，学得被动，学得呆板。应注重指导学生如何学会听课、分配学习时间、提高学习效果。要求学生平时学习要有计划性、技巧性、反复性、提前性和帮助性。要抓课堂、抓时间、抓效率。要多思考、多体提问、多练习，变被动学习为主动学习。
重视加强各层次学生的辅导促进工作。联系各科老师根据学科的不同特点，指导学习的方法。要关注同学们各学科之间的平衡发展，根据各科学习的特点，引导同学们不断加强薄弱学科的学习，不能出现偏科现象，使他们明确“7-1＝0”的道理。特别是针对本班尖子生少、差生面广的特点，与任课老师分工协作，包干到人，以促进优生面的扩大，缩小差生面。
5．加强多方配合，促进学生快速健康发展。
协调各任课教师，针对各科的特点，讨论各科的学习方法，并及时地向学生介绍，以完善其学习方法。当好任课教师和学生的桥梁，搞好师生配合，建设一个师生和谐的班集体，为教学、为学习创造一个良好的环境。
经常与家长保持联系，针对学生出现的问题及时通报，共商对策，使学生紧张、稳定的度过九年级这个冲刺期，以最佳心态迎接中考，使其达到我们理想的目的。
加强宿舍管理，以此保障学生良好的学习氛围。
总之，作为班主任，能使同学们快乐地进步是我的心愿，让他们考上理想高中、实现理想是我的目标。让我们满怀期望，踏实付出，共同期待明年中考的大丰收！
