2017-2018学年度第一学期九（5）班班级计划

    告别了漫长丰富的暑期生活，迎来的不仅是一个新学期，而且是一个全新的生活，那怎样才能交给自己一份满意的答卷呢？
一、班级目标：

营造团结向上的班风，积极阳光的心态，快乐学习，行为规范；以勤奋、真诚、感恩、责任心、恒心作为学生的目标，全班级组一盘棋，团结协作共同奋斗，努力创建学风浓、班风正的良好班集体。

二、具体措施：
1、学习上，做在前面

我们在班中选出成绩优秀的同学，与相对来说学习困难的同学组成师徒小组。在课余时间里，师傅会帮助徒弟，实行一对一辅导，让他们的成绩有所提高。

    首先九年级的学习节奏要比八年级快得多，那做好课前的预习工作是很有必要的。每天晚上，每个人都要做到合理安排自己的时间，在完成当天作业后要将不清楚的部分加以强化，复习重要的知识点。完成复习工作后，学会自觉地将第二天学习内容进行预习，在有疑问部分做好相应的记号，带着问题进入课堂。学习效率才会有所提高。

九年级的知识点尤为繁多，特别是英语、数学学科，知识点比较琐碎，那想要牢记每个知识点记笔记是很重要的学习方法。记笔记也有方法，不是每句话，每个板书都要一一记下。而是要学会有选择地记，记下自己不清楚的，记下着重强调的，才会对课后复习有利。但是，课堂最重要的还是认真听讲，积极思维，老师提出的每个问题都要认真思考，积极举手回答，不会的要仔细地听老师、同学的解答。希望每个人都能保证课堂每一分钟的效率。

2、岗位上，认真负责

这学期，我们班要细化每个工作，要做到，人人有活干。确定好工作职责，每项事情责任到人，一旦出问题，直接找人。每天的工作，每个人都认真去做好，实施同学们互相监督，督促。每天值日都会进行评选，让同学们有明确的进取目标。每位同学以踏实、严谨认真的态度来面对每一天的值日。班干部是班主任的左右手。所以作为班委要树立威信，大胆工作。同时班干部本身要以身作则，在知识、能力上取得更大进步，力求从各方面给全班起到模范带头作用，能够“以点带面”。同时，班干部要发挥团结协作的精神，通过班干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心。 

    另外，班委也要定期召开班务会，进一步加强日常行为量化考评的杠杆作用，从而加深对其他同学的思想政治教育、行为习惯的养成教育，加强对学习方法的引导和指导，督促他们养成良好的学习习惯。并注意激发学生的内心情感，增强他们的集体意识和集体荣誉感，调动他们学习的积极性和主动性，进而创建和谐班级。

3、思想上，严格对待

我们要加强对同学们进行集体主义和中华传统美德等思想教育。加强学同学们行为规范，养成良好的行为习惯，用身边事例，对同学们进行诚信教育、利用主题班会、课余活动将行为规范训练落到实处．。在班中“设岗位，定专人”，加强行为规范的检查和监督。在学期初段，结合学校的安排，整顿班风学风，进行学习目的教育，激发学生的学习动力。在学期中段进行人生观、世界观的教育，树立正确的人生观和世界观。在学期后段开展相关活动。提高同学们的思想觉悟，增强责任感和进取心。把学生培养成具有健全人格、美好心灵，具有创新精神和实践能力的学生。培养同学们良好的行为规范，弘扬正气。

4、活动上，积极参加

最后通过学校和班级的各种活动如校运会、艺术节等各项比赛，培养同学们自信心和集体观念，增强班级凝聚力。结合常规教育，培养同学们的良好的学习习惯，建立学习组，掀起竞争活动，促进学生共同进步，定期开展学习活动。  开展有益的文体活动，促使同学们的身心健康发展。
以上即是我们九（5）班班级工作计划，总而言之，我们会集集体之力，让我们的九（5）班更加团结，使我们的班级更加优秀。

