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每天清晨，当我走到八2班的后门口，看见一个个孩子的身影，听到他们朗朗的读书声，一种满足油然而生。磨练中成长，收获中喜悦，成长的过程就是破蛹成蝶的过程。一个学期，就像流星闪过，但一路上却播下了我们辛勤的汗水：
1．制定计划，明确目标。

良好的开端是成功的一半。新学期伊始，我结合上学期班级成长进程，制定了班级一学期计划和奋斗目标，让学生干部在班级宣读，让每个学生明确班级的目标方向，在此基础上让全班学生制定新学期计划和目标，重点再突出开学十日和第一个月的目标，然后张贴上墙。由于方向明确，实施有效，学生精神面貌焕然一新，学习状态非常投入，班级你追我赶，呈良性竞争态势。被评为“十日竞赛”优胜班级，第一次月阶段检测成绩进步明显，期中考试，学生颜希脱颖而出，考出了高分，也因此，学生自信大大提高，为后续可持续学习奠定基础。
2.完善制度，重视常规
要达成班级目标，实施预订计划，健全规章制度，非常重要。我在上学期管理的基础上，重新修订了值日班长工作制度，卫生工作细则，课代表工作分工细则，小组长工作职责等，让同学们做事有规可循，有法可依。我从班干部抓起，实行以点带面，点上先行，典型引路。每天及时总结，及时整改，以保证班级奋斗目标得以圆满实现。重点做了：                  

（1）纪律管理：纪律是一切工作得以成功的保证，是常规中最核心的部分，在学习生活中，最能体现纪律的地方就是课堂、自习课和课间。
我们班男生多，性格活跃，课堂气氛好，这是有利的一面，这也课堂学习和课间最不利的，课堂学习中，他们不会正确地处理好和任课老师之间的互动。问题抛出来，不细心思考，就脱口而出，课间嘈杂声音很大，自习课不会合理使用等。
针对这些现状，我避开纪律谈礼仪，采用案例的方式，教给学生课堂和课间礼仪，如何呈现一个好的秩序来迎接每天的学习生活，一学期下来，效果很好，由表面的繁华取而代之的是与老师之间的和谐有效互动，自习课，课间人人都有自己的事做。
（2）行为管理：排队出操、室外课、整队用餐，总是因为个别同学说废话、闲话，嬉笑带动大家说，队伍很不安静整齐，显得懒、散、乱，没有整齐划一的美感，三令五申地教育排队要做到快静齐，可是效果并不明显。后来我在班级征集管理方法，我班钱黎恒提出了宝贵意见，异性面前，大家都会收敛，都渴望表现好。于是采用男生管理女队，女生管理男队，采用团队竞争方式，情况逐步改观，效果日益明显。
3．文化引领，提升品位
 常规管理不放松，学习成绩不掉队，两条腿同时走。要提升班级整体素质，个体一定要最大限度地发挥水平。这学期我把优等生的潜能进一步挖掘，潜能生的兴趣的培养，中等生积极性的再提高作为工作重点。我从班级文化氛围渲染入手，不定期地更换“黑板报”，“班级标语”，“学习方法”之我见，“我的双休我做主”，“我型我秀”，“我失败的原因”，“我成功的秘诀”等活动，既丰富了孩子们课余生活，又通过先进的文化，潜移默化了孩子的学习和养成，提升了做人品位，实现了班级学生学习成绩整体呈现稳步提升的趋势。我们还积极参加学校组织的各项活动，在活动中体验成功的喜悦，运动会、科技节的一些项目和大合唱，我们都取得了较好的成绩。
4.关注心理，家校沟通。

青春期的孩子热情，春心萌动。青春期的孩子叛逆，渴望独立。青春期的孩子想自我实现，向往自由，…他们头上长角，身上长刺，会与家长顶嘴，与老师作对，这一时期是学生人生观、价值观形成的关键时期，也是学业上两级分化的时期，为了使学生顺利地趟过青春的沼泽，扼制“散化”“和分化”，我班开展了形式多样的主题活动，如“三·八”前夕，每生给母亲写了一份信，学生钱黎恒的母亲代表家长写了一份回信，学习委员在班级朗读，信写得情真意切，孩子们听得泪眼朦胧。“母亲节”前夕，我们发动每人给妈妈送一句祝福的话和一件小礼物，我们角色转换，扮演父母和老师给未来儿子或女儿或学生写一份信。五四节前夕，我们宣誓“我的青春我做主”。我们做了“夸夸我的同桌”，“我为同桌捉虫子”，我们发动家长与孩子做一次心灵对话等活动。孩子、家长、老师共成长，有效地释放了孩子心理的矛盾、焦虑，促进了孩子们健康成长，一学期下来没有出现不和谐的音符。
一个学期悄然而逝，那是奋斗者足迹。每天广播操，看着八2班长长的男女队列，我由衷地欣慰，他们在进步，步伐很快。他们成长了，虽不是参天大树，但个个笔直、挺立、有形…
