2015—2016学年度第一学期八（6）班班主任工作计划
创建和谐班级体

和谐班级，能够促进班风、学风的形成；能够提高学生的学业成绩；能够使学生的心灵得到舒展，精神上得到惬意；能够健全学生人格，使他们健康成长。那么，怎样来构建和谐班级呢？　
一、亲近学生，研究学生；了解学生，尊重学生，建立师生间良好的情感基础。亲其师，才能信其道。我想目前我首要的任务就是接近学生，体贴和关心学生，和他们进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和爱。同时我研究我班学生的个性特征（包括能力、气质、性格、爱好等），了解学生个人的生活环境，以便与学生更好的沟通和交流。
二、寻求最佳沟通与教育方式，确立和谐的师生关系。曾经看过的一副漫画给我留下深刻的印象，西风和太阳都想让人脱下外衣，西风加大风力，只会使人把衣服越裹越紧，太阳增加热量，使人心甘情愿地脱了外衣。对于学生的错误，简单粗暴的批评也许能短时间内奏效，却很难使他们彻底改正，我想，这也许就是为什么有些孩子屡教不改的原因吧。如何使学生心甘情愿的脱掉错误的外衣，我愿意向大家请教良方。
三、建立同学之间的同伴互助，团结合作关系，形成和谐的生生关系。同学之间既是同伴又是竞争的对象，有时甚至彼此间还有剑拔弩张的矛盾。学生关系处理得当，能给学生创造出宽松的学习空间，给学生以亲密的交流空间，不仅有利于良好的学风、班风的形成与建设，更有利于学生的健康成长。为此，我打算在班级组建学习合作互助小组，让他们在互助合作中增进友谊，加强团结，共同提高。
组建强有力的班干部队伍

一个班的集体面貌如何，很大程度上是由小干部决定的。小干部对班集体有着以点带面和以面带面的作用，拥有一支强有力的班干队伍，班级管理就成功了一半。那如何才能拥有这么一支队伍，又如何在平常的学习生活中调动班干部的管理积极性呢？
一、创造机会，让班干部在活动中展现能力，树立自信与威信，从而脱颖而出，成为大家争相学习效仿的模范。二、督促其在班级管理中做到公平公正，赢得同学的认可与拥护。三、培养班干部的责任意识，让他们真正体会到自己的每一项工作对班集体的意义，产生对自身工作的价值认同与幸福感。四、注重培养班干部的自制力。伟大的教育家孔子曾说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”这就要求小干部们以身作则，身先士卒，处处以更高的标准要求自己，因为班干部不仅是指令的发布者，更是行动的带头者，应以自己的模范行为去取得全班同学的信任。
常规管理不松懈
    借开学十日竞赛的东风，严抓常规。学校每学期开展的十日竞赛，能使学生在最短的时间内从假期的放松状态中迅速进入学校紧张的学习状态，有非常显著的效果。在十日竞赛中，带领学生重温校规校纪，明确上课、课间、作业、两课两操、排队、餐饮等纪律，做到有要求，有监督，有反馈，形成一定奖惩机制，或建立行之有效的量化考核机制。就班级卫生、纪律、学习等方面，建立量化考核制度，和小组长负责制有机地结合起来，在每天的小结中表扬先进，反思不足。可以评选出每日的守纪之星、学习之星等，并在每天的班级日志中记录在案，每个星期结束，根据值日班长的量化记录，对各组进行排名和奖惩，使之规范化，制度化。这样，促使学生自觉形成遵章守纪，勤思好学的好习惯。常规工作不仅是十日竞赛期间的重中之重，在竞赛结束后 也要常抓不懈，可以组成遵守常规竞赛小组，每周评选出优秀小组，促使其他小组向他们学习，起到以面带面的作用。使最多数学生能养成良好的行为习惯和学习习惯，从而促使良好班风和学风的形成，促进学生和整个班集体的不断进步。
注重班级精神文化的建设

班级精神文化属于观念形态层，是班级文化的核心内容，包括班级精神、班级凝聚力、团队意识、班级文化活动等内容。这些内容反映价值观、人生观深层次的文化。

一、班级精神的培养。一个班级要有班魂，也就是班级精神。这种精神要有意识地培养，逐步让学生理解接受，根植在全体学生的心里。所以我打算开学初就让学生畅所欲言，自己理想中的班集体，思考我们班级应有的精神风貌，并进行精炼的概括，要求每位同学成为班级精神的践行者。
二、班级凝聚力的培养。班级凝聚力是在多因素共同作用下形成的。班级活动是培养班级凝聚力的重要载体，也是班级文化建设的有效途径之一。因此，如何利用好运动会、艺术节、科技节等学校组织的活动，在发挥学生特长的同时，培养学生互相激励，热爱班集体，珍惜班级荣誉也是重要的任务。这类活动规模大、影响深，对于形成健康向上、团结进取的班级团队精神起很大作用。同时利用好班会课，多多开展班级内部的活动，辩论会、演讲会、兴趣小组等，通过这些活动内容广泛、形式多样的活动，让每位学生都能在班级体中发光出彩，得到班级同学的喜爱与欣赏，使他们从心底爱上自己的同学，自己的班级。

通过班级文化建设，我希望我班的同学形成积极乐观、团结友爱、奋发进取的精神特质，希望我们班级成为一个朝气蓬勃、勤勉善思的班级

以上是我对新学期工作的初步设想，粗浅的想法很不成熟，也不够具体细致，在工作中一定会暴露诸多问题，希望能在各位老师的帮助下且行且思，不断完善。
