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常州市河海中学 陈苏妮
一、爱到最美是陪伴
相较上学期，班级同学总体表现有了明显进步。上学期学生刚升入初中，对于这个陌生的班集体还不熟悉，而在这学期同学之间、师生之间的感情明显升温。在学习方面，互相学习，取长补短，你追我赶，大家都在进步，为的是不拖班级后腿，一些同学遇到不懂的题目总会在课后及时的请教老师或同学，学生都在努力。在平时生活中，学生们互帮互助、团结友爱、营造和谐的学习环境。如今临近期末，大家为了这七年级的最后一场考试也都静下心来投入到学习中去，每每下课，我总是进人教室，引导学生能静下心来复习，因此在班级中也总可以看见一些在埋头写作业攻克难题的同学。为了让学生在复习中有动力，我组织学生在桌角贴上自己期末考试的目标，激励每一个同学向着自己拟定的目标前进。卫生方面虽仍有不干净的时候，但我会及时提醒值日生和每一位同学注意，争取做到时刻保持教室整洁卫生。在运动会、科技节上，呼吁学生踊跃报名，积极参加，各展所长，全力以赴。在课余时间，陪同参赛同学一起练习、研究，虽然最终名次没有进入前三甲，可同学们却不留遗憾，在活动中享受快乐，永远团结从不曾抱怨过哪个同学的失误。在活动中，形成班级凝聚了，让每一位同学都形成这样的意识：“我们作为六班人，我们是一个家，是一个团体。”
临近期末，同学们对学习的热情越来越足，整个班级的凝聚力也越来越强，班级里总流动着一股浓浓的情谊，师生情，友情温暖着每一个人，大家的心也越靠越近！有同学生病了，我和同学们会送上关心；有同学生日了，我们也会送上祝福；伤心时我们共同分担痛苦；开心时，我们共同分享快乐。友情的力量，集体的力量让同学的付出取得了回报。通过一个学期的努力，作为班主任我可以自豪地说： “我们的同学是努力学习的；我们的同学是团结的；我们的同学是勤劳的；我们的同学是善良的；我们的同学是执着的！七（6）班的56位同学就像56根火柴头，紧紧地聚拢在一起，因为我们有着倔强的集体荣誉感。”
    一个学期中，我用陪伴来参与每一位同学的成长。陪着他们度过在学校里的每一个成长瞬间，帮助每一个孩子健康积极向上的成长。进步是缓慢的，成长也是缓慢的，但是在陪伴过程中，学生的每个成长的瞬间都让我欣喜不已。有时默默的守候就是一种爱，我很欣喜，班级的孩子们能体会到这种爱。
二、常规管理，是治班基础
虽然几次的流动红旗都与班级擦肩而过，但引导、鼓励学生为了获得流动红旗，每个人都尽了自己最大的努力，还是收到了显著的效果。这个学期，教室里时刻都窗明几净，每个人每天早晨都认真完成自己的值日工作，劳动委员也会及时的检查卫生；排队吃饭，与上学期相比明显有了提高，能够做到安安静静、井然有序，偶有吵闹也总能及时打住，安静下来。每天早晨，课代表带领大家读书，教室里书声琅琅，每个人都读好自己的书，不被其他人走读生整理作业的声音打扰，效率得到提高；晚自习，值日班长时刻关注班级，带领同学们安静地自主学习，做到不被他人打扰，不开小差。正是有着这种精神与信念，班级日常教学活动能有条不紊地进行，逐渐培养学生真正做到自觉、自律，自强不息，为八年级学习培养良好的习惯，为九年级的冲刺奠定基础。 

三、知不足，明方向
这一学期以来，我在班级管理中还存在着一些不足，需要向更多有经验的老师请教。上课有同学走神的现象仍有发生，也有一些同学不能够认真对待老师布置的作业，常规时常出现松懈状态。虽在每天放学前的小结上指出，让学生明确需要改正之处，但是效果并不显著。但我仍相信只要我和学生们共同努力，把自己作为七6班的一份子，为班级着想，一定可以向前进步，不让投入的付出白费，让这个是我们每一个六班人的目标。
如果把一个班级的建设比作一次培养花的过程，我从原来的不知所措到等待它开出最美的花朵，少不了的是所有人的努力，一朵花的绽放，是一段美的过程，而换来这一过程的便是努力与汗水。我们把心交给班级，手握着手共同建设一个凝聚了所有人心血与汗水的班级。相信我们一定会用我们的汗水浇灌出成功的花朵，迎来风雨过后最灿烂的彩虹。
