2011—2012学年度第一学期班主任工作计划

八（1）  徐  峥
八年级的学生有它自身的特点，经过七年级的学习与生活，班级虽然已经走上正轨，但还存在着很多的小毛病，班级的学风还不是很浓厚，学生的自我意识还不是很强，今年的工作重心是，放在优秀学生的拔尖上，并且保证全体学生的平均成绩，面对上学期有问题的学生，这学期多做思想工作，做家长的思想工作，保证学生的思想能以积极向上的学习态度，打好基础。我打算从以下两个方面展开班级工作： 

在这最关键的一学期，特拟定本学期工作：

一、工作目标

1．不思进取生的转化效果好，思想觉悟明显提高。

2．形成勤奋好学，积极向上的班风，学习成绩有明显进步。

3．全班团结一致，遵守学校规章制度

4．争取期末各方面都有显著进步，为步入九年级打好基础。

二、主要工作

1．加强班级班风班貌的建设

创建和谐向上、努力进取的学习氛围。

   在 “不抛弃，不放弃；高调做事，低调做人；拼搏成就未来” 班级理念的指引下，发挥“学习小组”团结互助的学习精神，促进共同进步。学习好的要切实帮助学习较差的，遇到问题、困难，要努力克服，群策群力，共同解决，发挥共同智慧。

加强班干部队伍的构建、建立班委会

学期初要尽快组织学生通过民主选举组建一支工作能力强、实践经验足的新一届班委会，并明确班委会成员的具体分工，为了让更多的同学得到锤炼，实行值日班干部负责制加强班级管理岗位责任制。使学生的实践能力、社会责任感得到提高。为本学期的管理工作打下基础。

2．做好常规管理工作

经常性地做好校纪校规的检查督促工作，特别是迟到、追逐打闹、自习课和晚自习讲话等违纪现象，要及时教育，杜绝嬉闹的现象。做好仪表的规范化教育，男生不留长头发，女生不化妆，不辫子遮面。配合年级组加强学生卫生保健和心理健康，抓好班级的室内卫生及包干区卫生。

3．做好寄宿生的管理

教育住宿生要遵守宿舍制度，服从管理，爱护公物，坚持每天到宿舍检查清洁．纪律。要求学生加强个人卫生习惯，防止班级个别学生皮肤病的复发。

4．加强与家长的有效配合

加强与家长的联系，及时掌握学生的思想动态，以利于采用合理、有效的方法进行教育，为思想道德工作的开展创造一个和谐的家校结合的环境，以利于学生的成长。
三、具体工作

　　1．开展“开学十日竞赛”主题活动

　　目的：通过开展“做文明的河海人”主题活动，对同学们进行思想道德素质、行为规范教育,从而引导青少年的健康成长，提高学生的文明礼貌的程度。

　　内容：开展“规范行为习惯，提升个人形象”、“主动学习、主动发展”、“抓住机遇，告别分化”等主题活动。

　　2．开展“三做”活动

　　目的：让学生明确自身的权利和义务，了解肩负的社会责任，培养良好的劳动态度、劳动习惯和生活自理能力。

　　内容：自己的事自己做；家里的事帮着做；集体的事主动做；宿舍是我家,点滴小事从我自己做起。

　　3．开展爱校爱班活动

　　目的：让学生了解河海中学的发展，培养爱校情怀，增强“做河海人”的自豪感。

　　内容：开展主题班团队活动——“如何有效的学习”、“为班集体增光添彩”、“我是这样做的”。

　　4．开展读好书活动

　　目的：培养良好的读书习惯，把学生的课余时间迁移到读好书上来。

　　内容：每位学生本期读四本好书，写出读书笔记及心得，每生在班上作演讲一次以上。

　　5．开展感恩教育活动

　　目的：培养学生的感恩情怀，让学生从小养成知恩图报的意识。

　　内容：开展 “父母，我感悟到了”、“关爱他人、奉献社会”活动。
在班级目标：“今天，我要与别人竞争；今天，我要与我自己竞争；今天，我要更努力些；今天，我要打破昨天记录。”！引领下，“等待夕阳染红了天，肩并着肩许下心愿，随风奔跑自由是方向，追逐雷和闪电的力量，把浩瀚的海洋装进我胸膛，即使再小的帆也能远航，随风飞翔有梦作翅膀”让我们一起唱着奔跑，潇洒在奔跑拼搏中找到人生的意义，创出自己的一番天地来！

