      2010—2011学年度第一学期班主任工作计划
八（6）班  葛娟萍
我任八（6）班的班主任工作已有一年之久，现在已进入八年级上学期，八年级这一年对于学生来说是比较重要的，这是一个分水岭，为了使学生能够在这一年时间里，学到更多的本领，发展自己的个性，提高个人的素质，我将尽我最大的努力，教导这批学生认识自己、提高自己。虽然，我在班级管理上没什么经验，但我会一如既往的向老班主任学习。基于我们班在七年级存在以下不足：班委的工作示范带动作用不强；学优生不稳定；学优生的榜样作用不明显；班级的学习氛围不浓厚。针对以上问题我这学期的工作计划如下：
工作重点：
(一)、加强班风建设
1、安排班级活动
    根据学校德育工作安排，引导学生开展各项实践活动。活动之前要制定好计划，明确活动要求，设计好活动并扎扎实实地组织实施，力求取得主题教育的最大效应。班主任与学生一起确定好本学期各项活动的主题，组织和指导学生开展灵活多样、富有情趣的课内外活动，如主题班队活动、社会实践活动等一些联谊活动。
2、营造向上氛围
(1)制定并修改班级公约、班规。
(2)布置教室环境。
(3)让学生参与班级管理，培养学生的组织能力和责任心，使每个学生都有成功的机会和成就感。培养学生的参与意识，提供显示学生才华的机会，在潜移默化中逐渐形成自理自治能力，体现学生的主体地位，发掘创新精神。
3、指导培养班委干部
     班委干部是班主任的左右手。要认真选拔，同时要精心培养。
（1）帮助班委干部树立威信。
（2）鼓励班委干部大胆工作，指点他们工作方法。
（3）严格要求班委干部在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”。
    （4）培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。
（5）充分发挥班干部的主动性，调动全班同学的积极性，以学生为主体，教师为主导，参与校、班各项活动。如：学校的各项活动向班委会、班级的班会、活动向同学招标。
（6）加强值日干部的职责，给值日干部一定的自主权。继续坚持每周两名值日干部制，以便给他们更多的时间、机会参与管理。
 (二)、针对特殊学生，开展特殊教育
1、通过多种途径，采取多种方法，对特殊学生开展教育。要力争和科任老师及家长对学生有一致的要求和态度，并时常同他们交换意见。特别要充分调动家长的积极性，取得共识，配合学校教育好孩子。
2、针对行为习惯差、自控力差的学生，特殊学生的思想品德、学习态度、日常行规等方面进行教育和训练。
（三）、加强学生的思想教育
1、团队精神教育
(1)抓好每一次班会。提出班级的总体奋斗目标，以班训为指针，使同学们振奋精神，共同为班级的未来努力奋斗，形成“我以班级为荣，班级以我为骄傲”的良好氛围，进一步增强班集体的凝聚力。
(2)抓好入学的集体活动。宣传、表扬积极报项、上场的同学，最重要的是提倡这种“为班级争光，奋力拼博”的精神，这也是今后从事任何工作必备的精神。
2、心理品质教育
（1）自信心教育：充分利用班会讲解自信心的建立与实现，并结合学生的事例现身说法，使学生明确：自信是成功的首要条件，但自信的基础是自己要有一定的实力，而实力要靠付出和努力。
（2）意志品质教育：首先从小事做起，让学生从小事中认识自我，评价自我。开学初要求每人制定学习计划，并要求在日常生活中无论遇到什么困难都要坚持，只要坚持就是胜利，并在期中期末进行总结。
（四）、具体安排
9月
（1）召开班委会议，明确具体分工，并听取班干部的班级建设计划，使班委工作正式运作。鼓励班委在班级中起好带头作用。
   （2）及时调整值日安排表，加强值日组长职责，确保各块卫生干净整洁。

（3）开展“开学工作十日竞赛”，强化学生的养成教育，完善班级制度和班干部队伍建设；针对暑假活动展开评比和展示。及时进行班风校纪的教育，以常规管理为载体，规范学生的各项管理要求，重申学校各方面的要求，防患未然。

（4）召开学优生的会议及谈话，稳定学生的情绪，鼓励他们在各方面严格要求自己，做好榜样作用。
   （5）继续开展写周记、日记活动，征求同学们的意见，及时把握学生的心理状态，做到和学生时刻保持心灵上的沟通。
   （6）以学习委员为核心，以各科课代表为主的自习课和午间自主学习活动，开发学生的学习自主性和创造力。

（7）开好秋季运动会。

10月 

（1）组织参加学校的弘扬民族精神月有关活动。

（2）充分利用考试的杠杆作用，每次考试结束要求每一位学生写出考试的得与失，查找经验与不足，并列出整改计划和下次考试的目标。

11月

（1）准备八年级家长开放日活动，以此为契机进一步密切家校联系。
（2）搞好社会实践活动。

（3）做好期中动员工作，为期中考试做好准备。

12月

（1）鼓励学生参加诗歌创作比赛。
1月
     （1）期末动员，为期末考试做好准备。
