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2011-2012学年度第一学期班主任工作计划

八（5） 戴亚萍

八年级作为关键的衔接年级，工作的难度绝不亚于任何一个年级，是初中阶段的多事之年，更是需要教师细心引导，时刻关注，所以本学期的教育任务比较艰巨。

本学期新接八（5）班从开学情况来看学生愿意接受新班主任的教育，这是一个良好的开端。希望借此东风，能正确快速引导学生平稳过渡到八年级、促进学生在原有基础上稳步提升，是本学期工作的重点。另外八年级的学生们正从少年时代迈向青春的门槛，走向更成熟的人生。为了帮助他们更好的适应和胜任八年级的学习和生活，具体将从以下几个方面开展工作：
一、强化班干部队伍管理，培养核心力量。
     从接班初步来看，本班的班干部的主动性不够，工作热情不够高涨。要对班干部队伍略作调整。绝大多数班干部经过一年的锻炼，基本能在本职岗位上发挥作用。值日班长力量加大，本学期主要倾向于放手让学生管理学生。让班干部学会总结，学会管理，形成榜样的力量，特别是一些集体活动，整合班干部力量，让他们去创造，去发挥，适当时给予一些必要的指导。  
二、完善班级考核制度，促使班级良性发展。
为进一步抓好行为规范和养成教育，切实做到真抓实管、严抓细管、敢抓善管。在原有班级制度的基础上，进一步完善，加入学生的意见。在原有基础上完善学习小组的方式，营造一个既有竞争，又有互助的良好氛围。细化班级每一件事，认认真真抓落实，一点一滴养习惯。照章办事，赏罚分明。  
     三、有效控制两级分化，扩大并稳定优生面。

教学上防止分化，抓两头，带中间，有效控制两级分化，扩大并稳定优生面，力争各学科均衡发展。特别要重视英语和物理学科的学习，促进学生全面发展。
1.提高课堂效率，指导学习方法。高度重视优秀学生的培养，让他们吃饱，重视“后进生”教育管理工作，做到“努力抓，反复抓，抓反复”。
2.分别召开不同层次学生会，使学生增加危机感、紧迫感，产生应有的压力，并逐步培养一定的学习方法和学习习惯，提高他们的学习兴趣。

四、加强青春期教育，做好学生的心理指导。

    八年级学生正处在一个特殊时期，因为他们在心理上要实现一个从幼稚到成熟，从依附长辈到独立自主的飞跃过程。这一时期，学生在生理上进入发育高峰，心理上却形成了一片“空白地带”。再加上所学功课日渐加深，负担加重，因而，对这一年龄段学生的思想教育和心理引导在整个教育过程中显得尤为重要。本学期分别召开男女学生会议，正确引导他们对待各种问题的看法，从思想引导他们，促进他们健康快乐成长。
五、加强班级文化建设，营造书香班级氛围

从开学初的班级布置开始，精心设计班级标语，展示班级精神理念，建设班级文化。在班内大力开展读书活动，在班内墙报上增加“我阅读，我快乐”、“我体验我快乐”两个版块，营造书香班级氛围，以各种形式激发学生的阅读兴趣，提高他们的写作能力和文化底蕴。利用学校开展的艺术节等大型活动，加强培养学生的集体主义精神，在陶冶情操的同时，不断提高学生个人审美修养和综合素质。
六、进一步强化宿舍管理，加强宿舍文化建设。
一个宿舍是不是好宿舍，关键在于这个宿舍有没有责任意识和奉献精神。开学初重新选好舍长，要做到卫生好、纪律好、学习氛围好，鼓励每一个人都可以做到，每一个宿舍都可以做到！

七、家校联手教育，形成教育合力。
利用和家长接触的每一次机会，了解学生，及时教育。利用电话、家访、校信通互动平台与家长沟通交流，尝试使用博客联系，做好家校联系工作，树立榜样，寻找差距。密切联系，共同努力，促进孩子的发展。

希望能顺利地带好这个班级，促使学生的行为习惯和学习成绩稳步提升，为进入九年级打下扎实的基础。
