2016—2017学年度第一学期七（2）班班主任工作计划
常州市河海中学  查雪寒
今年我担任七（2）班班主任，开学已有两天，学生上课表现良好，课间能文明休息，午休能安静，劳动委员能积极督促打扫卫生，卫生保持情况较好，宿舍内卫生和氛围都不错。但暴露出的问题有，学生在作息时间方面不是很熟悉，课前准备做得不够好，排队速度慢，午自习不够安静，总想着要问问题。本学期我将针对这些问题，制定工作方案：
一、多方努力，树文明班风
1、班主任身体力行
对于初中生来说，养成良好的行为规范是其进入初中的第一课。对不良行为和现象，从一开始就要认真对待，决不放松。班级建设和班风的培养首先应从细节抓起，不忽视任何一个细微的错误。
班主任作为一个班级的引路人，应处处对自己严格要求，言传身教、身体力行，时时以榜样身份出现，让学生在潜移默化中受影响。地上有纸屑时，我带头捡起，再提醒学生捡。每节课前，亲自到班里去，督促课代表履行职责，去找任课老师并检查学生桌上是否放好书。
2、班干部以身作则
一个优秀班集体的建立，光靠班主任的力量是不够的，还必须结合班级的实际情况，选出有一定组织能力，肯吃苦，品行好的学生培养成一支优良的班干部队伍，教育他们以身作则，处处起表率作用，敢于坚持原则，敢于同不良现象做斗争，养成谦虚谨慎，胸襟宽广的好品质，并在实践中锻炼他们。
设定班干部时，就把每一个岗位上的职责以书面的形式列出，发给每个人，并要求班干部尽快熟悉、记住自己的工作任务。我在日常工作中随时检查班干部的工作是否到位。要求班干部在工作中保质保量完成自己分内的工作，不推诿，不抢做。保证班级工作有序、高效完成。
定期举行班干部会议，班干部总结与班主任总结相结合，肯定成绩，总结经验教训，并加以培训，以充分发挥班干部的积极性。
3、全班同学团结向上
培养良好的班风还必须树立学生集体荣誉感，不断增强凝聚力。培养学生群体意识，集体舆论导向性是一个很重要的问题。一个奋发向上、团结友爱的班级，势必也有很强的集体荣誉感。我将通过各项活动的开展，让学生充分感受到集体的力量和温馨。在良好班风的熏陶下使其逐渐养成群体意识，从而升华到集体主义思想，不断增强凝聚力。在一个优良的班集体中，同学们才能团结向上，共同进步。
二、抓好常规，促习惯养成
1、卫生习惯
教室卫生在一定程度上影响着班级学习氛围。我首先根据学生走读和寄宿的实际情况安排好值日表，每一个人都安排到岗、分工明确，并每项工作都指定一位同学负责检查、督促，将卫生情况上报劳动委员。
2、队列习惯
按照学校的要求，凡室外集体活动均需整队前往，我班在开学头两天的排队情况有待改进，因此要利用好每一次排队的机会，训练学生列队习惯，队伍中双手位于身体两侧，眼睛平视前方，保持安静，体现班级风貌。
3、学习习惯
（1）上课
课堂听课效率将直接影响学习效果，首先要督促学生课堂上全神贯注，思路跟着老师走，有不懂的及时举手提问，发言之前必先举手。对课上插嘴现象要予以重视，并采取措施。课堂笔记帮助学生课后复习、整理，保证学生及时记笔记的同时，还要记得工整、正确、有条理。
（3）作业
作业作为课堂教学的延续，是学生对所学知识的练习、巩固。独立完成作业是前提，在这个基础上要提醒学生先复习后作业，这一点比做预习作业难以落实，如果要在所有科目上全面实行，恐怕学生难做到，我也难以检查到位。因此我打算从数学和英语开始，统一安排时间给学生复习，然后再做作业。
作业过程中还要督促学生按时完成，注意书写规范。
（4）自习
如果不做任何安排，每天下午的自习课上，学生基本就是拿到作业就开始做。我打算将自习课安排好，优先安排作业订正，然后是复习时间，最后是学生独立完成作业。复习时必须安排任课老师或者值日班长、课代表进行监督，保证每一位同学都先复习再作业。
自习课必须保证安静，不说话，不借物品，翻书、拿东西的动作要轻。
三、制定目标，促良性竞争
将全班学生分为九个学习小组，六人为一组。引导学生制定目标，如学习、纪律、班风班容等并将每一项目标量化，变软性任务为硬性指标，在组与组之间展开竞赛，激发学生充分发挥潜能的同时还可增强其竞争意识。定期统计，评出优胜组，到期末评出各项最佳小组。到学期末时，平时的积分就成为评奖评优的依据，使班级管理目标化为学生的自觉行动，为班级管理奠定了基础。
四、管好宿舍，创文明雅室
1、内务和卫生
要求舍长按照学校要求指导舍员整理好个人内务，物品摆放整齐划一，柜内物品摆放要求干净清爽。卫生工具也要求妥善保管。并安排好一周的值日表，将打扫卫生和检查内务的工作指定到人，并每天监督、检查。
2、宿舍氛围
宿舍是学生休息的地方，宿舍内应保持安静，不吵闹，学生之间谈论的内容也应是文明健康的。我要求副舍长负责引导宿舍氛围。回宿舍时，要求舍员将一些背诵作业带回宿舍内巩固、复习，早上起身后，也在宿舍内复习、背诵。
五、加强沟通，架起心与心的桥梁
每天坚持按照学号与学生交流，说的内容不限学习，也关注学生的精神世界。每天将学生上交作业和课堂表现等信息发送给家长，争取一周内，每个家长发一次。课后及时与任课老师沟通上课情况，第一时间了解学生学习状态。
班主任工作千头万绪，我需要每天整理工作内容，将工作顺序合理安排。注重班风、学风的建设，和活动的开展，争取让每一位学生获得成长。
