
2012-2013学年度第一学期班主任工作总结
常州市河海中学八（2）班 高琳

本学期我接任八年级（2）班的班主任工作，面对中途接班的种种不利因素，和较为“活跃”难管的班级，我冷静思考，迎难而上，做了大量细而实的工作，经过一个学期与学生的相互适应和磨合，班级在一定程度上有了改善，尤其是常规管理进一步规范，学生的学习目标意识有了较大的进步，令人欣慰。班主任是班级的组织者和教育管理者，是学生健康成长的引路人，是联系各科任教师的纽带，现将我这个学期的工作总结如下：
一、重新考核和选拔班干部精英

要有一个良好的班集体，必须有一个好的班级领导核心。这个核心，就是班主任领导下的班委会。接手班级初期，我并未对前任班主任选拔出来的班委有任何变动，我相信前任班主任的眼光也在默默观察这些同学的表现，更有意识地重点考核和选拔出这些班委们的精英以进一步加强班级管理。经过两个月我有意识地通过开展各种活动的观察和分析及民主选举，我挑选了一些关心集体，团结同学，作风正派，有一定组织能力，开创精神和奉献精神的学生最终担任本班值日班长一职，权力扩大，而值班时间由原来的1日增加为2日。当新任值日班长选定后，我便加强培养、教育、既要大胆地放手让他们开展工作，给予他们信任及权力，又根据实际对他们加强指导，特别是对班干部的要求更加严格，要求他们以身作则：如严格按班规做事，学习成绩优秀，团结同学、处处起模范带头作用，做老师的得力助手等。经过不断的培养和努力，终于提高了学生干部的工作能力，让他们分工协作，使学生自己管理自己，在班主任不在班内时，他们能主动接受班级管理，有效行动，渐渐形成具有本班特色的优良风气。

二、在集体中教育学生学好功课，加强思想教育
作为学生，学习是学生的主要任务，教育学生学好功课是班主任的一项重要任务。因此，在班主任工作中，我既要引导学生学好功课，以要同科任教师密切配合。针对这个普通的班级，相当一部分学生对学习积极性不高，上课时间经常走神、讲话、开小差、做小动作等不良现象，极少数学生喜欢与教师玩“太极”，引起课堂的骚动，严重影响正常的上课的情况，我有针对性的找出这些学生，分批开会强调要求，或利用各种机会找他们谈话或针对过分表现进行严厉批评或扣准心弦进行感化教育，告诫他们要积极要求上进，学会尊重别人，做到认真听课，做好课堂纪律。我还利用课余时间，积极地和各科任教师互相交换学生的学习情况，反映学生对教学的要求，共同研究解决的办法，统一对学生的要求，调整学生的作业负担，避免学生负担太重，影响学生其他方面的发展。

另外，我从学生的实际出发，通过学生的学习、劳动、游戏、生活等各方面，系统地进行深入细致的思想品德教育工作。其中，班会课及自己的思想品德课是最佳的德育方式。我们知道人是生活在社会中的人，人与人之间就会有一定的情感，在日常生活中，就应对他们进行各种感人至深的熏陶、教育。这些举动，收到了一定的效果，班级的学生有了辨别是非的能力，群体评价机制开始在班级奏效，一些不良的人或事得到了隔离或指责，为班级风气的净化和班级管理工作的开展奠定了良好的基础。
三、做好后进生的转化工作
在我们班，后进生在班中人数较多，能量也大，有些人不仅学习落后，常规表现更是无序自由，给班级带来影响，破坏力极强。因此，转化后进生是我日常班主任工作中的重要部分。针对学习上由于基础问题暂时落后的同学，首先要把真诚的爱给予他们，寻找出每位后进生学习的症结所在，要做到从思想上对他们不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴，方法上也不能过于简单，要用自己对他们的一片真诚的爱心，叩响他们心灵的门；其次要善于发现他们的“闪光点”。比如：在课堂上给他们创造条件，鼓励他们举手发言，及时给予肯定、奖励。课外积极辅导、跟踪，多与家长联系，有利于为他们创设一个健康良好的环境，也有利于班集体的建设。本学期，针对学困生的工作持续进行，虽然随着学科难度的增加他们的成绩未见大的进步，有些学困生依旧存在较大的问题，但对班级常规存在较大影响力和破坏性的现象正在减少，这也是一项令人可喜的变化。学困生的转化工作不仅要着眼于学习，更要着眼于思想的转化，这项工作，我将继续严抓不懈。
四、适当的善意惩罚
八（2）班作为学校的一个普通班级，我认为“没有惩罚的教育是不完整的教育”，当然采取什么样的惩罚方式，却也需要花费一些心思，大的方面不能违背教育原则，小的方面不能伤害学生的自尊。对一些违反纪律同学适当做出惩罚，我的惩罚措施是：一、书面检讨，做深刻反省；二、罚为班里做件好事；三、期末学习成绩提高。知道内情的同学知道老师在实施惩罚，不知内情的同学则以为这些同学在为班里做好事，一则这些同学的自尊得到了最大限度的保护，二则在班里树立了正气，无形之中学生的自我约束力加强，提高了班级凝聚力。

五、重新制定班级公约
继续开展《学生一日常规》的学习，继续引导学生把《中学生日常行为规范》的要求变成对自己的要求。本学期，与学校《学生违纪行为处理办法（试行）》的出台相呼应，我班重新制定了班级公约，对违规违纪行为全班同学一起探讨做出了具体详尽的处理办法。同时，警告单的出现，更对班级管理工作产生了神奇的作用。学生重拾了规范意识，行为也更加自律，这样的现象时可喜的，但制度的推行中也出现了一些问题和争议，个别“钉子户”的转化工作也迫在眉睫，需要在下学期的进一步调整与强化。
班级存在问题：
1、本学期，班级部分同学学习主动性不强，上进心缺乏，成绩不够稳定；
2、寝室尤其是男生503宿舍就寝纪律还有待于进一步提高；
3、班级个别同学生活散漫，行为习惯尚需进一步养成等等。

班主任工作努力方向：
1、不断向优秀教师请教，借鉴他们先进的管理方法进行班级制度建设；
2、深入学生中，关心他们的生活、学习，从实际情况掌握个人的个性，循循善诱，让他们各尽其能；
3、定期举行各类班级活动，增进班级凝聚力，形成具有班级特色的班风、学风；
总之，“一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切”。作为一名普通教师和班主任，我想只要我留心，每天工作，每天创新，每天反思，每天积累，就一定能够取得理想成绩。
