2010-2011学年度第一学期七（5）班学期计划
51个人组成了一个新的集体，这就是我们七（5）班。七年级是初中生涯中非常重要的一年，我们都应该好好把握，不能让如此好的机会从我们自己的手中溜走。为了给彼此营造一个良好的学习氛围，不让初中生活留下遗憾，特拟定班级计划如下：
　　一、工作目标：
　　同心协力，努力营造一个温馨和谐向上的班级，让每个同学充分发挥主观能动性，达到自觉学习，相互学习，共同进步的目的，创建一个团结互助、勤奋学习、遵守纪律、积极向上、充满活力的班级体。
　　二、具体措施：
　　1、 心理转变 摆正心态。
　　首先我们应该从暑假生活中走出，尽快改掉暑假中形成的不良习惯，使自己更好地适应与小学截然不同的初中生活，转变自己的学习态度。“态度决定一切！”我们要立足现实，牢记：是金子在哪里都会发光，明确我们是为自己而学习的，不能因为对某个老师有偏见，而对该学科失去兴趣，最后的结果使自己的学习成绩直线下降；不能因为对学校有意见，而放弃自己的学习，最后荒废自己的学业。我们应该做的是积极地配合，而不是抱怨。我们要记住：每位老师都尽自己所能，努力让我们掌握学科知识，不同的是方式、方法的不同；学校也努力为你们提供更为广阔的发展空间。因此，我们不应该有抱怨的心态，而应该从现在起认真上好每一节课。

2、抓纪律，严管理，树班风。
我们是个新建的集体，班纪班风尤为重要。告别懵懂的童年，我们应时时刻刻以河海人的标准严格要求自己，尊师重道，树立起刻苦、勤奋、团结、拼搏的高尚班风，这不但有利于我们的学习，更为今后走好人生的漫漫长路铺下了基石。所以作为班级成员，我们每个人要学会正确关爱同学，营造温馨班级，推行人性化管理和创新管理，激发每一位同学的学习的欲望，力争做到事事落实到个人。
3、建立一个具有很强战斗力、向心力和凝聚力的班委会组织
　  班干部是班主任的左右手。所以作为班委要树立威信，大胆工作。同时班干部本身要以身作则，在知识、能力上取得更大进步，力求从各方面给全班起到模范带头作用，能够“以点带面”。同时，班干部要发挥团结协作的精神，通过班干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。 
另外，班委也要定期召开班务会，进一步加强日常行为量化考评的杠杆作用，从而加深对其他同学的思想政治教育、行为习惯的养成教育，加强对学习方法的引导和指导，督促他们养成良好的学习习惯。并注意激发学生的内心情感，增强他们的集体意识和集体荣誉感，调动他们学习的积极性和主动性，进而创建和谐班级。
　　4、加强班级宣传，促进同学的自我教育，发展学生的自主意识
　　班委会和团支部各有侧重分别主持几次班会，帮助同学解决学习、生活、思想上的困难和问题。由宣传委员牵头，组建并管理宣传小组，主管班内外的宣传工作，扩大信息量，提高同学的知识广度和深度。组建宣传小组，组织出好墙报、室内的励志宣传等。引导学习委员，主管学习有关工作，组织学习，帮助同学进步，带动全班进步。每周科代表会议，了解班级各科学习情况，及时向班主任汇报，促进科代表与科任老师的沟通。布置并落实作业收发，要求并检查科代表做好作业登记。引导同学形成良好的读书氛围，组织读书沙龙，每位同学都谈谈自己读书心得，让大家分享他的喜悦和成果，并促进大家互相了解，相互沟通，同学关系更加融洽。
　　5、开展好文体活动，促进学生身心健康
　　为同学们营造多姿多彩的校园生活，让青春更充实，组织班级的娱乐活动，与其他班联谊，关心同学，向过生日的同学表示庆贺，给予温馨祝福等。组织同学们每天坚持体育锻炼，让身心放松，塑造健康的体魄。督促并管理同学们参与每天的两操。
　　七年级，一个新的起点，一个新的开始，让我们共同努力、共同奋斗，建设好我们的七（5）班。
