
2012-2013学年度第一学期九年级班主任工作计划

九（1）班         徐峥
为全面贯彻国家的教育方针，面向全体学生，对学生全面实施素质教育，注重培养学生的创新精神和实践能力，加强对学生的世界观、人生观、价值观的教育，使学生能正确对待初中毕业这个人生的重要转折，使学生都能顺利完成九年义务教育，更多的学生能升入高一级学校学习，特制定此工作计划。

班级现状分析

九（1）班共47人，其中男生26人，女生21人。从近一个星期和学生的接触、交流情况来看，我认为本班总体情况较好，不论是学风、班风，还是纪律等方面都比较理想。大部分学生是本着学习知识的思想来到学校的，有较强的学习愿望，行为习惯较好，上进心强。但班级气氛还不够活跃，尤其是课堂气氛。同时，个别学生也存在某些问题，如课堂上爱讨论，学习动机差等。这是本学期要解决的重点。

班级目标：
     1.加大班级管理力度，树立良好班风学风，增强班级凝聚力，提高学生竞争力。
     2.每个学生都有明确的目标计划，并且有信心、有毅力、有干劲去实现理想。
     3.做好培优补差工作，做好中等生的提高工作。
     工作重点： 
     1．加强班级管理，紧抓学生行为规范。
     2．定目标，树典型，营造良好的学习环境。
     3．大力做好培优补差工作，加强学生心理辅导。
     具体措施：
     1．加大班级管理力度，继续树立良好班风，促进学风。
     九年级是初中决战性的一年，为使1班集体和个人都更具竞争力，本学期将加大班级管理力度，力争杜绝违纪现象。
    （1）加强班干部队伍管理和培养，让学生能更好的自我管理。每周开班委例会，讨论班   级出现的问题及解决措施等。
    （2）针对平时纪律表现差的学生，及时进行心理辅导。
    （3）继续密切保持和值班老师联系沟通，统一思想。及时解决宿舍区出现的问题。
    （4）加大早自习和下午自习课的管理力度，严格要求做到“不乱讲话，不准串位，严格遵守自习课纪律”，维护良好的学习环境。提高学生的学习效率。
    （5）树立文明守纪典型。我班大部分同学已经基本形成了良好的行为习惯。为使班级每一位同学的组织纪律性、团队意识进一步增强，本学期班内树立文明守纪的“学习标兵”。
     2．加强优良学风的形成，提高整体竞争力，促进班风。
    （1）制定目标计划。帮助每一个学生进行自我分析，明确自身的长处及不足，针对自身的特点制定最合适的目标计划，并帮助学生执行计划。
     ①树立中考目标。利用班会课向学生介绍各高中以往的分数线及基本情况。结合学生实际情况确定中考目标。指明学生努力奋斗的方向。
     ②树立学期目标。学期目标主要以“定分数”和“找对手”为主。让学生明确本学期要学习成绩要达到什么层次。找一个追赶的目标，尽力超过对手，营造竞争气氛。形成互相督促，互相监督的学习氛围。
     ③定好周计划。由于九年级学习紧张，学习任务重。所以必须让学生明确每周自己要做到什么，上周还有什么没有做好，及时总结反思，检查改进。
（2）继续培养学生的学习习惯。
     经过两年的不懈努力，我班学生在学习习惯的养成、学习方法的积累上已经取得一些成绩，但面对初三繁重的学习，目前多数同学还不能很好的适应。如不能合理安排时间，学习效率低下，不能自觉复习、差缺补漏，不能及时反思总结等等现象。因此，本学期还将继续抓好学习习惯的培养工作，力争让学生学习忙而有序，提高学习、复习效率。主要的方向是在课堂学习习惯、自习习惯等。
（3）加强和科任老师联系，做好培优补差工作。班主任及时了解学生学习情况，针对学生具体情况制定措施，帮助学生排除思想、学习上的障碍，力争提高学习成绩。
本工作从三方面入手：
     第一，优生重点培养。
     第二，差生由科任老师“一对一”辅导。
     第三，由督学组负责，继续实施“一帮一”及“学习小组”的互助学习。
    （4）树立学习典型。班内树立起勤奋好学、科学学习的学习典型。为了使班级每一位同学的学习目的性进一步增强，并在班级营造勤奋学习、掌握科学的学习方法、相互学习、相互竞争的良好的学习氛围。（树立学习典型的工作已经完成）
（5）在班内展开“三比”活动。
   学习比勤奋、比质量，体育锻炼比刻苦。
     3.搞好学习活动，丰富学习生活，增强学生竞争意识，促进班级活力，开拓学生知识视野。由督学组全面负责学习知识竞赛，班内开展学习知识竞赛。如：语文背诵、英语背诵、数理化解题或找错、政治时事竞赛等等。
4．加强学生体育锻炼，大力抓好两体、两操。体育力争出好成绩。对体育特困户，班主任和体育老师一起设法帮助其解决困难。     
5．加强心理辅导，做好青春期教育。德育小组加强学生心理辅导，加强师生交流。及时疏导学生心理问题，及时解决学生矛盾。
     6.抓好学生思想工作。
    （1）注意学生思想动向，及时疏导学生心理问题。
    （2）引导学生塑造高尚的人格，告别陋习，提升正气。
    （3）引导学生追求更高的思想境界，积极参加团课学习，积极向团组织靠拢。
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