2010—2011学年度第一学期八年级年级组工作计划

常州市河海中学  刘璐
一、指导思想

以“文明源于身边细节，做人始于学会感恩，教育重在培养习惯”为重点，以“提高质量、促进均衡、稳步发展、和谐育人”为指导，强化班集体建设，培养学生良好的行为习惯和正确的学习方法。通过各种活动，指导学生树立远大理想，加强对学生世界观、人生观和价值观教育。加强年级组、班主任、任课教师之间的相互沟通与交流，齐心协力抓好教育教学工作，强化科研意识，提高教育质量，建设一支团结协作、积极进取的八年级教师队伍。
二、工作目标

年组管理目标：强化年级组建设，团结协作，凝聚集体智慧，务实苦干，力求工作到位。
教育教学目标：整体稳步推进，努力提高教育质量，为进入九年级打下坚实的基础。
学生培养目标：扼制两极分化，培养自主学习与钻研精神，学会自我管理，平稳度过青春期，提高各种能力，获得较为全面的发展。 
三、具体措施： 

1.以“主体性”德育校园文化建设为中心，形成年级和班级特色文化
本学期在“以人为本”理念下，培养学生“学会做人”，狠抓学生品德修养，形成年级良好育人氛围。
（1）要继续按照《中学学生行为规范》的要求，认真地规范学生的各种行为习惯，每一位班主任要不厌其烦的反复抓，从每一个细小的地方抓起。要重视学生在校期间的文明习惯的养成，努力减少意外伤害事故的发生。充分利用班会课进行有主题的教育指导。

（2）紧紧围绕校园德育主题教育活动，贯穿两纲教育、精神文明教育、模范教育和感恩教育。组织学生开展形式多样的活动，充分调动学生的主动性，给学生搭建展示个人特长的舞台，树立自信心。

（3）深化班级建设工作，发挥班主任才能，创建班级文化特色。班主任要勤动笔，做好第一手资料积累，在工作中不断提升班主任专业素养。

（4）做好家校联系工作，利用校信通与家长沟通，期中考试前召开一次家长会。考试后召开年级大会，树立榜样，寻找差距。

（5）关注特殊学生的生活学习情况，及时了解他们的思想动态，做好家庭教育指导。 

（6）做好年级组宣传工作，利用好黑板报和校园电视节目。。

　2、以有效教学为抓手，强化质量意识，提升优秀率率。
根据本年级学生学习基础差的弱点，本学期在校领导的指导下，以科研促教学，以“减负增效”为准则，以提升年级优秀率为目标，重点抓好尖子生的提优和学困生的补差工作。
（1）在分析学生现状的基础上，制定年级的“辅优、带中、补差”工作的实施方案。充分利用午自修、自习课时间，针对学生的个性差异情况，采取“补基础、提能力、不放弃”的原则和方法，逐步提高教学质量，提高优秀率。 提优工作要有前瞻性，让学生能切实感到提优有效。
（2）发挥好学案导学的作用，搞好分类指导和知识落实，增强有效性。
各学科教师在备课组长的带领下根据学生实际水平不仅要认真钻研教材，还要认真利用好学案，精心选取习题，搞好分类指导，同时作业训练要保证作业的层次性、合理性，要减轻学生不必要的负担，规范作业量，让学生有时间去思考，去自主探索，增强学习的有效性。
（3）加强备课组建设：各备课组要认真完成期中、期末考试工作，做好试卷命题、批阅和质量分析，及时了解学生学习情况和发现不足，切实调整教育教学方法与策略，以确保教育教学质量稳重有升。
（4）继续抓常规教学，聚焦课堂教学，认真上好每一节课，提高课堂的教育教学效率。规范优化教学过程五环节的工作（备课、上课、作业、评价、辅导），关注每一个学生，不放弃一个学生。
3、以关爱学生为出发点，加强心理健康教育和家庭教育
1、八年级学生正值青春期，抓住这一时机对学生进行人生观、价值观的教育，扼制“分化”与“散化”。
2、积极有效地与家长进行沟通，利用家长会进行家庭教育指导，进行学习型家庭建设的辅导,建立稳定高效的家校联系制度.
本学期的年级教育教学工作虽然不是初中六个学期最重的，但却是非常关键的。我们全体教师本着“一切为了学生，为了学生一切”的服务理念，增强紧迫感，努力工作，充分体现自己的人生价值。希望在八年级我们这个团队能更有战斗力，促进八年级学生的行为习惯和学习成绩稳步提升。
