2017—2018学年度第一学期八（6）班班级计划
初二的生活已经开始了。在初二的开始之际，我们应当总结上学期的工作，找出缺点与不足，争取在本学期采取相应的措施，发挥我班的优势，扬长避短，在班级工作方面有新的突破。
本学期，我班一共有53人，之前的55名学生，1名因病休学，另1名因成绩等各方面跟不上进度而转学。在新学期我班离开了1名一直为我们“拖后腿”的同学，我们已经做好了万全的准备为新学期的到来而奋斗！
首先要抓常规方面。不管是在班级还是在宿舍，无论是在卫生，还是在纪律方面，都要做到一丝不苟。还有在新学期，尽量完成学校布置的工作，不拖拉、不延后，定完成。接着是学习方面。新学期，要不断强化班级学生的自主学习的意识，提倡以小组为单位的班级合作学习。新学期多了1门物理，在理课上，男生拥有一定的优势。所以我们的物理学习小组的组长就由男生担任(暂定)。但是，由于上学期还不够努力，所以没有获得“流动红旗”等荣誉称号，所以这学期我们决定采取“废话大王1对1”政策。所谓“废话大王1对1”呢，就是对于我们班的“四大金刚”（废话大王四人组）进行1对1的督促。但是，这个督促的人不但要与这位同学坐的近，还要学习成绩优异，这个前提使我们束手无策。不过，这又有什么呢？没有什么是我们克服不了的！除此之外，我们还创立了“6边形司令”政策。最近的新闻里讲到了一位6边形旅长，所以我班突发奇想，想创立“6边形司令”。这个6边形司令是每月评比1次，等到最后评选三好学生时，就从这些同学中选取。接着是本学期新添加的一个文化布置：宿舍文化布置。本学期，我校会评比“优秀宿舍布置”等奖项。另外，要给宿舍起1个名字，不能太小气也不能太威武。宿舍要干净、整洁，担不失风范，文化布置要吸引人，不能贴一些明星海报，更不能将一些杂书的画报贴在墙上。所以说，这也是一门艺术啊！上学期，女生宿舍在邹沛同学的管理下，得到了“整洁卫生”等荣誉，希望在本学期中邹沛同学还能带领大家一起走上宿舍的巅峰。上学期的教室自习课纪律有很大的大问题，但不排除有部分自觉的同学合理利用时间来学习和读书。所以，为了大部分同学的学习时间，我们要努力！有时，教室日常卫生、大扫除工作基本不到位，有些同学需要提醒。还有一次，一位男生不知道有什么事，急着回家不说，劳动委员让他留下来工作完了再走，他火急火燎的拿起一旁翻在桌上的椅子：“把书包给我！”劳动委员还是不肯放，但经过旁边同学的劝阻，她还是放下了书包。毕竟，大家都不想出什么事情。所以，那位男生的坏毛病一定要改掉，不过他应该知道自己的错了吧。我班同学缺乏一定的灵活性，同时虽然课堂气氛活跃，但一般都是几个同学抢着回答问题，其他同学根本不远思考。于是，回答问题也进入了“6边形司令”的评比之中。虽然班级里有尖子生，但是班级里的尖子生在年级的竞争力还不够强。所以，班级里的尖子生应当提高自己的实力，并且在班级中建立起威望，这样才能使班里的尖子生越来越多、越来越强！班级的课外活动还不够丰富。同学们只会在手机上寻找乐趣，但是，不会与同学在室外好好相处。综合以上各个方面的问题，本学期打算做到以下几方面：  

一、 发动学生指定详尽、细实的“宿舍公约”，由学生自己讨论并发现问题，有针对性的提出解决各个问题的方案。包括纪律、卫生、个人言行等各方面。二、强化班级管理，制定切实有效的“班级公约”以此来约束、规范同学的言行，做好班级的卫生工作包括日常值日、大扫除、轮值。落实班级的班干轮值制度，做到自习课的高质量进行。三、加强和班级同学的交流与沟通，真正了解到他们所存在的困惑与难题，并帮他们去解决在生活、学习的难题，以便让他们能完全投入到正常的学习、生活中去。四、做好宿舍成员调整，保持星级宿舍的优势，同时平均各个宿舍的实力，让每一个宿舍都有同样的起点，让每一个宿舍都有可能成为星级宿舍。五、做好班级座位的调整，能让成绩落后的同学有榜样跟着学习，让成绩好的同学能有研究、切磋的对象。六、做到信息反馈渠道的畅通，能够即时掌握并了解班级的状况，作出正确的决断。七、加强和同学们的沟通与交流，真正成为学生可信赖的好朋友，成为学生倾吐心事的对象，只有这样才能靠近学生、理解学生、帮助学生。八、发挥班级团员的力量和带头作用，以此来带动一大批同学的进步。建设强有力的班级干部队伍，强化管理。九、在学期中，组织学生进行丰富的课外活动，娱悦身心。在本学期中，全班将一如既往的保持务实的作风，发挥自我的优势，改正、克服自身的不足，向着更高、更好、更强的目标去奋进。让每一位同学都能在这关键的一学期中取得令自己、令家长、令老师满意的进步。目前一切计划正在有序的进行之中。
希望，在新学期，6班能够更加优秀！
