2015-2016学年度第一学期九（1）班班主任工作总结
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     本学期由于学校领导的信任，我担任九年级的班主任工作。通过一个学期的工作实践，使我深刻体会到，要当好一个毕业班的班主任的确不容易。在此我对本学期的班主任工作进行一下总结：　　
本学期的班务工作中，我始终坚持以理想信念教育和思想品德教育为核心。把“以最饱满的热情，最刻苦的精神，最坚韧的毅力，脚踏实地，全力拼搏，用努力造就实力，用态度决定高度！”作为基本内容来开展班主任工作。
一、思想上高度重视，严抓学生的日常行为规范，培养良好的学习习惯。
在工作中，我始终抓住一条管理主线------班级常规的管理。任职之初，我通过书面调查，周记检查和谈心等方式，深入了解每一位学生的基本情况，掌握学生的思想动态。通过一段时间的努力，学生们在日常行为规范方面有了很大的进步。
 我们的班级风貌是凝聚力强，朝气蓬勃，团结互助，积极向上。学生在学习方式上发生了一些转变，同学们已经由被动学习慢慢转变成自主学习，由个体学习转变成合作学习。自习课上，同学们都能够科学合理地安排时间，高效完成作业；学有余力的同学，还会阅读老师推荐的有关书籍，例如《意林》、《青年文摘》、优秀的散文集等，并且养成了良好的读书习惯。课堂上，大家积极思考，不仅能够回答老师的问题，而且积极向老师提出自己迫切想要解答的问题，有时也会表达自己的看法或建议；课后，同学们能够较好的利用时间，时常能看到互相讨论题目的场面，有些同学还会受到监督和帮助，至此，大家都有了飞快的进步。在平时生活中，学生互帮互助、团结友爱、营造和谐的学习环境。运动会、冬锻、知识竞赛等综合实践活动，大家积极参加，各展所长，全力以赴，众志成城，赢得了许多骄人的成绩。

我们班的总体成绩在年级里也在进步，每位同学的自律意识也在不断增强。只要经过老师一两次的提醒督促，早读课上，教室里书声变响了，同学们都在为默写认真做准备了；课堂上，窃窃私语变少了，专注的眼神变多了；自习课上，躁动与不安变少了，安静与认真变多了。大家都体会到了“静”那微妙的魅力。
二、重视班干部队伍的建设和管理，培养他们的综合能力，使班级建设井井有条 ，全面高效。
班干部是班主任的得力肋手，是班级管理的骨干力量，为了让他们发挥主力和辐射作用，我及时对他们的工作责任心和工作热情给予肯定。从而班干部以身作则，在知识、能力上取得很大进步，力求从各方面给全班起到模范带头作用，能够“以点带面”。劳动委员每天检查班级卫生情况；宣传委员负责每一期的板报，常常和其他同学利用周末时间到校设计板报；体育委员为在同学们进行课外活动和上体育课前，都会认真负责地帮助老师整顿队伍，管理好排队秩序；每天的值日班长，也都会时刻关注班级的情况，并合理管理好班级的秩序。
    九（1）班同学日渐成熟，知道自觉、自律，才能自强！时时刻刻以河海人的标准严格要求自己，尊师重道，树立起刻苦、勤奋、团结、拼搏的高尚班风，这不但有利于我们的学习，更为今后走好人生的漫漫长路铺下了基石。

三、关注学困生，转化学困生。
针对班上思想较突出的几个调皮学生，我从一开始就密切注意他们的思想、行为变化，出现问题（如上网现象）及时找到他们，耐心地对他们做开导工作，而且还十分注意同他们的家长保持联系，双方面做好转化工作，取得了一定成效。　　
总之，中考的脚步渐渐逼近，共同的目标，共同的奋斗，可以克服一切困难。为了学生更好的发展，希望在下学期继续努力，搞好教学，抓好班级，争取在中考中获得好的成绩。
                                                    2016.01.15   

