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时间的长河滚滚流过，转眼间八年级的第一个学期已从我们指间悄然逝去。我们八（2）班带着领导的瞩目关心，全体任课老师的鼎力合作，家长们的积极配合，我们的集体在阳光下成长，我们的孩子在成长中进步。一学期来，我们在学校组织的学科检查中发现问题，抓住进步的契机，在学校举行的各项评比活动中，找到进取的力量。为了更好地发展，回顾总结如下：

一、打造健康向上的班风，引领学生前进

良好的班风对学生成长起着润物无声的潜移默化的作用，它犹如一块生命的绿洲，能让班级每个成员的灵魂得到净化，为此，整个9月份，我将打造良好班风放在班级建设工作的首位，正确舆论的导向作为培养优良班风的突破口，而一个优良班风的形成，一个优秀班集体的建设不是靠一个班主任而就的，他需要靠每位同学的同甘共苦，同心同德，悉心经营；要靠每个同学强烈的集体荣誉感和使命感来铸就；要靠每个同学团结协作，拼搏进取的团队精神来实现。新学期伊始，我提出“班级是我家，建设靠大家”的口号，精心设计班级文化，展示班级精神。以浓郁的文化氛围来引导学生，培养学生团结向上的集体主义精神，在陶冶学生情操的同时，提高学生个人审美情趣和综合素质。引导学生在日常行为规范养成和学习习惯等方面日渐走向正轨。落实班级卫生制度，让窗明几净的八（2）班，成为孩子们学习的乐园，让在这里学习的每一位同学心情舒畅。呆在这样的环境里，每位同学的劳动意识增强了，桌位前后乃至到桌肚几乎在每时每刻都保持干净整洁。学生“通过集体”、“在集体中”受到教育。

一个月下来，良好的班风基本形成。一学期来，班级各项工作开展得井井有条。
二、建设朴实浓厚的学风，激励学生提高

集体是个人成长的摇篮。一个集体有浓郁朴实的学风，才有个体脱颖而出，所以营造一个良好的学习氛围非常重要。为此，整个10月份，我把建设朴实浓厚的学风工作放在首位。我深知，学习不是一蹴而就的，它是一个长期的过程，是厚积而薄发。孩子们现在的现状要想有所变化，需要我们打持久战，需要老师的爱心、耐心。需要孩子们舍得付出艰辛的努力，坚持不懈的意志品质。为此，我从局部培养做起，把那些课堂上积极举手，踊跃发言，敢于提出问题，勇于发表自己的见解，学习热情高涨的一部分同学开座谈会，鼓励鞭策他们起到火车头的作用，进而做到一帮一到一带一到一拖三，由火车头思想到动车思想，进而形成一个相互有目标，同伴有对手的亮剑工程。课间大家聚在一起，讨论学习，各自介绍自己擅长学科的学习经验，向别人请教自己薄弱环节的学习方法，互相之间取长补短，共同提高，同时增进友谊，促进了班级团结。这样使得优秀的学生更奋发，中等学生不再安居中游，后进学生也被激励得有不断进步的欲望。
一个学期即将结束，个别过去偷懒、沉迷游戏等孩子想学了，要学了。学校组织的一次次阶段检查，孩子们成绩的进步非常明显。
三、培养能干实干的班委，带领学生进步
一个优秀的集体，必须要有优秀的领头人，同样，一个成功的班集体，必须有一支能干的班干部队伍。绝大多数班干部、科代表经过七年级的的锻炼，基本能在岗位上发挥作用。但他们随心所欲，自控能力差，还不能起领头养和表率作用，在工作方法、工作艺术和工作能力等方面还有所欠缺。为此，原来的班干部新学期一律不换，新学期，做到分工明确，给他们提供一次次机会，适时给予他们必要的指导。定期召开班务会议，讨论班级中出现的问题及解决的办法，如值日班长，通过载体如教他们写班务日记、让他们定期找同学谈心，写谈心记录等活动，培养和提高他们的工作能力，教会他们学会怎么管理，如何管，管什么，让他们学会总结，特别是一些大型的集体活动，教会他们如何去创造，去发挥。对科代表还进行专业培训，真正起到老师的小助手作用，做到不仅在自身学科学习上出类拔萃，还要起到辐射作用，最终实现由管到放，平稳过渡。
一个学期下来，班干部在工作中从未有任何的抱怨，也从未有过任何的摩擦，配合十分的默契，他们都能各司其职，互相监督，做到事事有人管，人人有事干，共同建设班集体。

如今，班委工作正以良性势头不断发展。班委也日益成为班主任工作的鼎力助手和任课教师完成教学任务的可靠保障。

四、制定切实可行的目标，指引学生前进
正如朱熹所说“百学须先立制”，学生的学习生活也是这样，只有明确努力方向，才能获取更大的进步。所以，我班每个同学每月都要制定自己的奋斗目标，找准自己的主攻对手，以及为实现目标，超越对手的措施。在学生管理上我更是抓两头，带中间，有效控制两级分化，消除班级学生学习成绩过早带来的严重分化现象，让更多的优秀学生脱颖而出，力争各学科均衡发展，努力做到校长室提出的“均分要位置、优生保数量，低分求控制。”重视“后进生”，关注“学困生”，培养“优等生”，缩小与平行班的差距，特别重视学生英语和起始学科物理的学习，促进学生全面发展。指导学生学法，提高学生课堂听课效率，让每个学生在他们的能力范围内吃饱喝足，做到“努力抓，反复抓，抓反复”。分别召开不同层次学生座谈会，增加学生危机感、紧迫感，产生应有的压力，召开不同层次学生家长恳谈会，既教育孩子也管理家长，联手家长共同管理孩子。做到齐抓共管，多管齐下。

我班学生的学习成绩有所提高,学习成绩有所稳定，但和兄弟班级比，如何让孩子们在思想上更重视学习,更加认真对待，弥补所有的系统漏洞，是一件值得常抓不懈的工作。
五、播种永无止境的信念，催促学生奋进

八年级学生正处在一个特殊时期，因为他们在心理上要实现一个从幼稚到成熟，从依附长辈到独立自主的飞跃过程。这一时期，学生在生理上进入发育高峰，心理上却非常焦虑、迷茫，随着所学功课日渐加深，负担加重，部分学生厌学、怕苦畏难情绪加重。因而，对这一年龄段学生的思想教育和心理引导在整个教育过程中显得尤为重要。所以我平时密切关注他们的思想动态和行为，春风化雨，及时疏导，把勤奋刻苦拼搏的精神植根于学生们的信件，促进孩子们身心健康、快乐成长，可持续发展。

领导的厚爱，任课老师的执着敬业精神，是八2班“思变”的法宝。开学十日竞赛，我们享优胜班级，秋季运动会我们勇夺第一，“美在身边艺术节”我们用实力证明我们第一。团结合作让我们八2班认识到我们有能力在各项活动中做得更好，拼搏进取令我们八2班看到自己有潜力使成绩更上层楼。是种子就该扎根在泥土中，相信我们会更加努力，结出丰硕的成果。

