2012-2013学年度第一学期班主任工作总结

常州市河海中学八（5）班  胡 烨
    人们说世上有两种职业不容有失，一是医生，一是老师。在老师队伍中班主任又是责任最重的。每一年都会有很多的新老师走上班主任工作岗位，今年我就是其中一位。成为一个新班主任既是对自己的一种挑战，又代表着对学校、对学生、对家长的一份责任。能够成为一个新班主任可以说是学校给你下的赌注，而这个赌是只许成功的。因此，要做就做一个优秀的班主任。那这学期，我主要是在班主任的道路上边学边走，有点遗憾，但也算有点收获吧。下面，我将一学期的班主任工作做个总结。

     一、收获与经验 

 1、摆正位置、多学 

 刚接到任务的时候，踌躇满志，我决心要做出一番事业，甚至在接触学生之前便已经在心中勾画出了未来的美好画面。然而，从一个辅导员到成为一个班主任，是一个从理论到实践的跨越，里面会包含着种种的不适应。很多以前所学的理论、所谓的老班主任的方法可能根本行不通，很多想像中的美好画面可能不会出现。一切都是在摸索中前进，而那些有经验的老班主，特别是我的班主任师傅毛德庆老师任则成了带领我少走弯路的领航者。

当然，学习也是讲究方法的。我是这样做的：首先有心学习、善于从平时的交谈中吸取精华。我们班主任会经常在一起闲聊一些班上的话题，在有意无意中很多话会包含一些管班的理念，我便抓住了这个好时机。其次，善于“偷”学。我的邻居两个班的班主任都是优秀的有经验的老班主任，每次我去他们班上上课，或是从他们班经过时，都会特意放慢脚步听听他们在班上讲些什么，把他们讲的那些好的又适合我班的东西偷偷记下来，这样可以学到很多一般情况下学不到的真正的东西。在实践中学的东西多了，慢慢的，我处理自己班上的事务也开始有条不紊起来。 

     2、抓住时机、多做 

 刚开始，在班级的很多工作中我的处理显得很笨拙，很多事不知道从何做起。这时我相信一点：勤能补拙。于是，在一开始的一个月我坚持做到了每天的晨读、早读、晚读、午自习、晚自习陪着学生一起，观察他们的状态。尤其是在关键时候一定到位：每星期的开始阶段和最后阶段；每次考试前，开始后。。。因为越是关键的时候学生们就越需要有老师在身边做榜样，越需要老师的关怀和鼓励。 通过不懈的努力，很多事情都能够化难为易，一些看起来很伤脑筋的事，经过我的不懈努力，得到很圆满的解决。 

    3、搞好关系、多沟通 

班主任工作不是单个人的孤立的活动，有些班主任很负责、工作也很认真，但是得到的却可能不是自己所期望的，甚至班主任工作还会难以开展。我觉得各种关系没能搞好、缺乏沟通是其中一个重要的原因。所以我在工作中除了认真负责外，还学着处理好各种关系。 

     （1）处理好师生关系。

     刚开始我总会抱怨：“我都已经尽了全力了，为什么这些学生还这样不懂事啊”，后来细想，如果你确实已经尽力了却还得不到大多数学生们的理解和支持，那只能说你不善于处理师生关系。没有让他们心甘情愿的听你的话。于是，在师傅的建议下，我学会了，在学生表现很好的时候对他们表示出你的感恩之心。我经常对学生们说：“如果没有你们的支持和帮助，我不可能取得任何成绩，如果你们不支持，我哪怕天天坐在教室里也只能管住你们人在而管不住你们的心、只能管住你们不讲话而管不住你们认真学习，我要感谢你们的支持同时也希望你们能够继续支持，我会想办法和大家一起把我们班建设成一个最优秀的班级。”只是几句普通的话而已，但是学生们听了后感觉特别舒服。现在的学生一般都比较重感情，当你真心对他们好的时候，他们也会想办法回报你，而当他们知道他们的做法得到了老师的认可时，更加会激励他们再接再厉。重要师生间就会出现一种和谐的关系。                  

     （2）处理好与任课老师的关系。

     我们班的认任课老师中，有一些是优秀的班主任，还有很多是很有主见，很有经验的教师，在与班主任的配合上，他们都有自己独有的方式方法。可以说每一个任课教师都能独挡一面。我一直很尊重任课教师。在任课教师面前，我就当自己是个学习当班主任的学生，在班级制度的制定，班干部的人选，学习方式的组织上，都征求任课教师的意见，在各方意见的基础上，寻求最佳的方案。在交流过程中，我不仅让任课教师掌握了班级情况，也是同时了解任课教师的一些想法，做法，为更好的合作奠定了基础。
      （3）处理好与家长的关系。

     一个班级是一个小社会，48个不同个性的学生就有更多个性格、地位等不同的家长。我想，无论家长的社会地位多高，经济如何宽裕，他们在教师面前，却只是家长而已，自己和他们的关系也只能是教师和家长的关系，这种关系应该处于平等位置，而不属于上下关系，更不属于从属关系和附庸关系。一学期，也接触了很多类型的家长。好在，每次都相谈甚欢，沟通良好。 

 4、调整心态、多反省 

    谁都会做错事，班主任也不例外。尤其是我们这些血气方刚、容易冲动的新班主任，有时候会为了一些事把某个学生痛骂一顿，还气得自己浑身发抖，心情不爽。其实这样是不值得的。学生固然错了，但任何时候都要尽量做到不要放开喉咙大骂一顿，因为这样根本就解决不了问题，甚至可能激化师生矛盾。如果出现了这种现象，自己就一定要在事后放松心态，反省自己，想想是不是还有其他办法可行，是不是真的已经到了不可收拾的地步了。多想、多总结，以后就会尽量避免的。

问题及教训

    二、问题及教训

    本学期，班级部分同学学习主动性不强，上进心缺乏，成绩不够稳定；寝室就寝纪律不是很好，有待于进一步提高；班级个别同学生活散漫，行为习惯尚需进一步养成等等。

    三、努力方向

    1、不断向优秀教师请教，借鉴他们先进的管理方法

    2、深入学生中，关心他们的生活、学习，从实际情况掌握个人的个性，循循善诱，让他们各尽其能

    3、定期举行各类班级活动，增进班级凝聚力，形成具有班级特色的班风、学风

    总之，“一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切”。作为一名普通教师和班主任，我想只要我留心，每天工作，每天创新，每天反思，每天积累，就一定能够取得理想成绩

