2010-2011学年度第一学期班主任工作总结
戴亚萍
九年级第一学期是初中阶段非常关键的一学期，是每个学生和整个班级能否可持续向好的方向发展的关键时期。回忆这一学期来的工作，有很多收获，也有很多感慨，用一句话陈述真实感受：累并充实着。
一、强化班级和个人目标：

开学初经过全班同学的共同商讨制定了班级目标：做最好的自己，营良好的氛围，创美好的班级。力争中考让自己精彩，让家长满意，让学校自豪。要求同学做到：用心、静心、潜心；坚持、坚强、坚韧。在整个这学期中我们始终朝着这个目标前行。

帮助学生树立目标，班主任不仅要帮助学生树立目标，更要让学生自己学会制定目标。有了目标学生前进就不会迷失方向，更能够以积极的心态迈出坚定的步伐。这样学生就会用自己设定的目标不断的激励自己，随时的调整自己。所以在开学初我和九年级各位班主任共同拟定了九年级发展计划，开学初要求学生确定中考的大目标，阶段学习的具体目标和个人竞争目标。每一个月都重新调整自己，及时发现问题，及时调整学习策略，以利于自身发展，取得了一定的效果。
二、重视思想教育和心理疏导
思想是行动的先驱，本学期我积极利用班级宣传阵地，营造班级舆论氛围。本学期充分利用黑板、墙面布置做了精心的安排，亮出了班级目标和决心做到的行动，喊出了“仰望天空志存高远，脚踏实地勤学苦练”、“汗水时间铸造成功，信念恒心成就梦想”口号，特别辟出墙报专栏“挑战自我，成就梦想”。为提高学生的思想素质应对九年级学习，对学生的思想教育主要从以下几个方面进行：
态度教育：敢于吃苦，敢于拼搏(通过学习往届毕业生的优秀事例，激发学生学习的主动性与积极性)。利用在班会课分析班级学生个人的优势，分析学生学生成功方面和失败方面，指出什么奇迹都有可能发生。
典型教育：向好学生学习，向最好看齐(树立班上的榜样人物：男生陈奇进步显著，学习刻苦，没有家长的监督能主动自主学习；女生刘星辰和陆雨薇学习踏实、一丝不苟，成绩稳定)。

信心教育：要求每个同学都设计自己的个性宣言，使同学们充分相信自己，树立信心迎接关键一年的挑战，为自己初中阶段的人生发展做最后的拼搏。
心理教育：平时我注重加强心理疏导，鼓励全体学生向前冲。让同学们保持积极乐观的心态，从而树立战胜困难的信心是班主任工作的重中之重。针对毕业班学生的心理特点，我在日常工作中十分注意做好细致的思想工作。每次大练习后，我都会根据不同学生的特点做深入的思想分析和考试质量分析工作。对一些重点学生，我会进行及时的心理疏导，以解除这些同学思想上的疙瘩。与此同时，我还注意从学法上进行具体指导，帮助这些同学改进复习方法，提高复习备考的效率。一学期来，我班同学在几次大考中表现正常，目前复习备考已进入良性循环的轨道。
三、完善班级管理，加强规范训练

本学期进一步完善班级管理制度，继续推行小组合作制，进一步发挥班干部和团员的积极作用，发挥优秀学生的模范带头作用，提高学生学习的积极性，培养团结协作的精神，努力养成一种互帮互学、团结向上的良好班风，为学习创造良好的学习环境。养成始终如一的学习习惯。严格的学风，不仅应坚持一周、一月、一学期，而且应该坚持一年、几年、十几年甚至几十年，应始终如一。
四、加强学法指导，实行分层措施。

“不会学，学得被动，学得呆板”是我班学生的最大缺点。本学期注重指导学生如何学会听课、分配学习时间、提高学习效果。要求学生平时学习要有计划性、技巧性、反复性、提前性和帮助性。要抓课堂、抓时间、抓效率。要多思考、多体提问、多练习，变被动学习为主动学习。
重视加强各层次学生的辅导促进工作。联系各科老师根据学科的不同特点，指导学习的方法。关注同学们各学科之间的平衡发展，根据各科学习的特点，引导同学们不断加强薄弱学科的学习，不能出现偏科现象，使他们明确“7-1＝0”的道理。特别是针对本班尖子生少、差生面广的特点，与任课老师分工协作，包干到人，以促进优生面的扩大，缩小差生面。

五、加强多方配合，促进快速发展
协调各任课教师，针对各科的特点，讨论各科的学习方法，并及时地向学生介绍，以完善其学习方法。当好任课教师和学生的桥梁，搞好师生配合，建设一个师生和谐的班集体，为教学、为学习创造一个良好的环境。
经常与家长保持联系，针对学生出现的问题及时通报，共商对策，使学生紧张、稳定的度过九年级这个冲刺期，以最佳心态迎接中考，使其达到我们理想的目的。本学期我连续开了五个家长会。我认为家长会是学校与家长沟通，共同做学生思想工作的最好时机，同时也是向家长宣传我校良好的学习环境和高水平的教学质量等，面对机遇与挑战并存，喜悦与忧虑交织的局面，指导家长们思考这些问题：身为初三学生家长的您该做些什么？在复习备考这出戏中，您该扮演什么角色？在后半学期连续两次考试中我班都取得了良好的成绩。

六、关注问题学生，促进全面发展
面对问题学生，以理服人，以情动人。我们班的问题学生特别多，怪人特别多。但是我当班主任力争做到两点：一是尊重每一个学生，满足学生尊重的需要，承认的需要，情感的需要，努力克服固执己见，偏激的思维方式，尊重学生个性发展，为孩子的成长创造一个愉快的心理运动空间；二是善待每一个学生，用真诚的爱心对待每一个孩子。对于优等生，不掩饰他们的缺点，积极引导他们扬长改过，努力使其达到卓越。对于后进生，不歧视他们，善于发现他们身上的闪光点，激励他们一步一步自我完善。“拿着显微镜找优点” 对个别学生即使是单科有进步也得大力地表扬,要让学生明白老师时时刻刻在关注着他[她]，从而借此培育他们的自信心，促进班级全面发展。
总之，作为班主任，能使同学们快乐地进步是我的心愿，让他们考上理想高中、实现理想是我的目标。让我们满怀期望，踏实付出，共同期待明年中考的大丰收！

