拼搏成就未来

—— 2011-2012学年度第一学期八（1）班班级计划
毕竟锁不住斗转星移，岁月的车轮又前进了一程，猛回头，潮涨潮落已经淹没了昨日的足迹，风吹干了昨日的烦恼。而我们正风雨兼程地走在人生路上，有时坚强，有时又迷茫，有时成熟，有时依然幼稚。至今，在河海的近第370个日子里，我们重整心情，重新出发！
1、 回顾往昔，寻找不足
在过往的这些日子里，这个集体总是充斥着太多欢笑，太多美好。然而，身在这个温暖的大家庭中，还是会发现那些快乐中的瑕疵，它们也提醒着越来越成熟的我们，于是，现在的我们，面对着人生镜子，在一点一点地发现那些不足。虽然如今的我们已经成为了八年级的同学，但是自控能力还有待提高。永远热闹着的班级难免会有些嘈杂，因此纪律就是一个很大的问题。这需要每个人的自觉，还决定于是否有一支精良的班干部队伍。
一支优秀的班干部队伍是班集体的核心和中坚力量，而在上学期中，我们班的班干部队伍仍不够优秀，班干部们还不够胆大，不够自信，在管理过程中也许还要寻找一套更适合我们班的管理方法，这样，加上同学们的自我约束，八（1）班一定可以是一个纪律严明的班级。
在学习中，我们还有很多不足，尽管不是很差，但是却总是处于中间位置，同学们在平时的学习中也不够严谨，对自己的要求不够高，因此每次测试后都要留下很多遗憾。
当然除了这些之外，我们班还有需要改进的地方，这学期中，在新老师的领导下，我们会比以前更成熟，更优秀。
2、 制定计划，追求理想
     人们都说光是话不行，要紧的是做。既然认识到了不足之处，那就应该用十足的勇气来吧克服。在全新的一学期我们有了全新的班级理念：不抛弃，不放弃。高调做事，低调做人。拼搏成就未来！
“不抛弃，不放弃”。
这是源自于《士兵突击》中的一句台词，它原本代表着军人的精神，但是，这种伟大的精神是应该每个人都去追求的。在今后的道路中，我们不能放弃我们心中的信念、理想与追求、应该坚持的原则，以及由信念、理想、追求与原则所换来的努力与拼搏，不放弃最后一刻成功的机会，不放弃任何成长与净心的机会。
在学习中也同样如此，不能因为一时的困难而退缩，比如：在英语默写中如果未能一次过关，就应该严格约束自己，在当天一定一丝不苟完成重默。在思考数学题时，如果被一道题目难倒，我们这时候不是选择放弃，而是应该想尽办法去弄懂它。在每次考试中吸取经验，总结教训，争取下次获得进步。对于学习困难的同学，同学间互相帮助，绝不放弃任何一位同学。也许这只是最平常的小事，但却足以诠释“不抛弃，不放弃”。

    “高调做事，低调做人”。
高调做事是一种责任，一种气魄，一种精益求精的风格，一种执著追求的精神。即使是小事，也要做到最好，也要体现出自己的风格，并在其中提高自己的素质与能力。这是我们八（1）班每个人都要追求的。而班干部们更要有这种责任意识，这种气魄，做到声音响、胆气足、敢管事。对于精心调整过后的班干部队伍，我们会定期组织召开班干部会议。课代表、班委应该定期与老师沟通，即使让老师了解同学们的学习状态，真正做好老师与同学之间的“桥梁”。除此之外，班干部还要做好榜样作用，以身作则，引领班级越来越优秀。

而低调做事是心态上的低调，行为上的低调。谦逊是终身受益的品德，不管过去获得怎样的成绩，都要继续努力。这学期中我们要把自己调整到以一个合理的心态去踏踏实实做人、做实事、做好事，就是树立信念、敢想敢拼、以诚待人、公正处事、努力学习、成熟思考、积极行动、持之以恒。唯有此，则事必成！做人和做事往往都是相互联系的，只有彼此相互配合才能在人生道路上一步一步走下去。
    接下来的日子里，让我们肩并着肩，努力拼搏，用汗水浇灌出一个辉煌的未来。让我们一起信心十足地喊出“八一八一，永争第一”！胆气十足地道出“今天，我要与别人竞争；今天，我要与我自己竞争；今天，我要更努力些；今天，我要打破昨天记录。”！
3、 展望未来，共绘蓝图
“等待夕阳染红了天，肩并着肩许下心愿，随风奔跑自由是方向，追逐雷和闪电的力量，把浩瀚的海洋装进我胸膛，即使再小的帆也能远航，随风飞翔有梦作翅膀”让我们一起唱着奔跑，潇洒在奔跑中找到人生的意义，我们一起追求着自由，向往着梦想，我们的宣誓绝不是空言，我们会一起肩并着肩，团结一致，在未来的道路上努力拼搏，创出自己的一番天地来！

