
2013—2014学年度第一学期七（3）班班主任工作小结
常州市河海中学   高小丽
     一个学期下来，作为班主任，有一定的成果，也有很多的遗憾。

     成果：

1、 班风建设还可以

    一开学，我就发动学生为这个班级设计班名、班规、班会、班歌。我期望用这些行动来凝聚班级，让学生爱上这个班级。有人说过，你对一项数目的喜爱程度取决于投入程度。这个班级，我对自己的定位是设计师而不是实行者。在一系列的活动中，学生对班级的热爱程度不断升级，班级中一些能干的同学也逐渐崭露头角。一学期来，我经常召开微型班会，就班级中突然出现的细小问题做学生的工作，把道理教给学生。对于学生中出现的不良倾向，利用班级会议、同学讨论、邀请家长、故事讲演的方式集中整治，整个班级现在已经养成了比较良好的班风， 总的来说班风正、学风浓。

2、 班级特色很明显

    作为班主任，要打造一个什么样的班级，到现在为止，还没有一个明确的目标，该以学习为主要目标？以学生的能力发展为核心？又或者以其他作为标准，说实话，我一直心没底，很多时候也只是按照学校的各项要求评比去做，这样已经感觉很累了，自己还要上课备课批作业，精力上也实在跟不上。但是，我觉得我们班级还是有特色的，第一就是班级团结，这一点是我一学期工作的核心。不论开学初的班级设计，评选我最钦佩的同学、夏令营的夸夸我的小伙伴，我最喜爱的老师，还是平时点点滴滴的教育，我一直不断给学生暗示，我们是一个整体，班级里我们或许会有矛盾，对外，我们就是一个整体。今天我们或许觉得对方很普通，未来或许就是一生相伴的同窗知己，希望大家珍惜缘分，携手合作。

    班级的第二特点是有理想。初中的学习是艰苦的，没有远大的理想支撑，这样的苦成人也未必能坚持，所以一开学我就让同学写自己初中三年的奋斗目标：我要考上哪一个大学，并且精心制作了一块展板，将大家的目标贴在了展板上。夏令营的第一天，我就给学生做了一次演讲：追求卓越，永不言弃。我告诉他们，你们来到河海中学，是带着理想来的，是有一番抱负的。但是你们心理有障碍，第一是觉得河海不是第一流的学校，第二觉得自己实力不够，小学时成绩不怎么样。但是这些都没有关系，河海的老师不输任何一所一流初中，他们的专业能力和敬业精神值得钦佩。第二小学时的落后没有关系，初中是一个全新的转折点，只要你按照老师的要求去做，只要你努力，你一定能得偿所愿。老师教过无数优秀的学生，他们绝大部分和你们一样资质，正是通过自己的努力，才创造了美好的未来。第三，每晚放学前，我都要问问学生：今天，你还记得自己的理想吗？今天，你朝着目标努力了吗？通过这种近乎宗教式的问答，把目标牢牢刻进学生的心目中。

3、 学生调动有方法

   在班级中，开展了师徒合作、小组合作、课代表引领的方式。周末，加强与家长的沟通，指导家长在家中加强对孩子的监督。孩子完成作业后及时发信息反馈。每次作业都按最严格的标准查，帮助学生养成圈点勾划的好习惯。平时英语、语文、历史、政治课代表要经常在早读的时候出一些中档到难的题目给学生做。

4、 师生情感很融洽

  我们注重情感教育，尽管对学生要求很严，但是生活上非常关心，吃、穿都是我关注的焦点。同时培养学生对任课老师的感情。一开学就充满热情地介绍了班级的各位任课老师，使学生一开学就对学生留下了良好的印象。学期中也引导学生写：我最喜爱的老师。学生写的特别好，很细致把老师的特点都写了出来，充满感情。史可写的：一大早，我到办公室交英语本子，徐老师刚来，拿着早餐匆匆吃了两口就拿起书本去教室了，走到教室门口，一阵冷风吹来，我拉紧了一点衣服，想想老师的早餐，一阵心酸。我也经常跟学生讲老师们的一些事。刘老师周一值班住在学校，当天晚上他的女儿生病了，一直呕吐，24小时没有吃得下东西，家里人怕刘老师担心，知道第二天下午四点才告诉刘老师。陆老师上个月孩子一直感冒，发烧了好几次，妻子也一直感冒，现在还在挂水-------。老师们这么辛苦，我们还能让他们担心吗？慢慢地，我们班的学生对老师越来越认可，对老师充满了感情。师生关系费非常融洽。

遗憾

1、 差生很多没办法

   第一是能力差，学习习惯不好，上课不会听课，不会自主安排自习。比如黄煜、潘志成就属于这种类型。第二是学习态度差，他们一般家境较好，不知道为什么要学习，动力不强，是老师逼着学而不是自己要学。比如吴雨桐、杨震、吴洁。特别是吴雨桐，家长溺爱，父母没有威信，成绩不好只能难过两分钟。

2、 学习懒惰很无力

   学生学习懒惰，一阵热情之后，不能持续几分钟就旧病复发。这种毛病在学生中普遍存在，其实大人也是如此。现在的学生普遍感觉不是他自己要学，而是老师逼着他们学。如何激发学生持续的学习热情，是我们需要思考的。

  新的一学期马上就要来临，如何继续发扬班级优点点，有针对性地解决问题，是假期中需要好好思索的问题。


