常州市河海中学

2009-2010学年度第一学期九（4）班班主任工作计划

今年的初三学生是河海中学的第一届毕业生，因此这一届毕业生的培养与学业水平不仅关乎学生个人的运命，也关乎年轻的河海中学的声誉。如何在新的学年中稳中有进，在班级管理方面有如下思考：

1、 学生思想工作抓“细”
1. 确保思想稳定

初三年级的学生面临着人生的又一次十字路口，心理复杂，起伏变化大，情绪易受周围事物的影响，而我班学生属于情绪易激动型，稳定的情绪状态是获得成功的前提，所以让学生有稳定的状态是开展一切工作的基础。暑假过后，学生的各方面状态还不能较快的恢复，因此开学后要狠抓学生思想回笼工作，让学生在较快的时间内以良好的状态投入至学习中。阶段测试后，学生的情绪也会有所波动，需引导其正确对待分数，及时查漏补缺，树立信心。学期末，部分学生会有松懈情绪，鼓励其自省学习行为，以良好的学习习惯克服学习上的惰性。

2.关注学生思想动态

    与学生建立和谐、平等的师生关系，把自己置于集体的一员，努力使自己成为与学生人格平等、心灵相通、情感交融的朋友和伙伴。教育引导学生正确审视、分析社会现状，初步树立学生的正确人生观和科学世界观，准确把握自己的人生航向。
2、 班级学习工作抓“实”
1.重视优等生

    主要是为优等生创设良好的竞争与提高的氛围，提倡优等生的良性竞争，鼓励优等生的相互借鉴，加强学习经验的交流与分享，提高优等生这一团队的整体水平与实力。

2.鼓励后进生

    后进生一方面基础薄弱，另一方面信心不足。因此，鼓励其平时加强基础的学习外，还应关注其情绪变化。让后进生觉得自己在进步，缩短与班均分的差距。

3.关注中等生   

中等生是最具潜力的一个团体，如何提高其整体水平是目前需要思考的一个问题。一方面将创造机会让潜力较好的学生分化至优等生的行列，另一方面避免一些基础不扎实的学生落入后进生行列，是需要一些具体的措施得以实现的。多谈话，帮助其多分析，多一些压力是目前比较稳妥可行的办法。

3、 常规管理工作抓“严”
1. 落实班级常规

    班级常规是一个班级良性发展的基础，我班的常规工作向来重视，也取得了一定的成绩，这样的基础为我们本学期工作的开展提供了便利。一方面在原来的基础上，扬长补短，将生活、卫生等方面的工作稳步开展；另一方面关于学习方面的常规，则要根据毕业班新学期的特点，开展针对性的工作。

2.发挥班干作用

    学生干部经过两年的锻炼在学生中有一定的威信，他们往往学习刻苦、方法得当、严于自律、活动积极，他们是同学学习的榜样，为优秀的班干搭建一个更大的舞台，一方面让普通同学有具体的竞争对手，向对手看齐，力求超越；另一方面激励这些优秀的同学不断进步！

3.加强家校沟通

毕业年级的家校沟通尤为重要。目前的教育形势、中考要求、学生需达到的目标和家长要配合的方面等是需要家长了如指掌的，一方面及时把情况反馈给家长，另一方面鼓励家长多与任课老师交流。
四、自我成长工作抓“勤”
作为一名青年教师，我深知自己经验不足，但强烈的责任心驱使我必须要快速的成长起来，因此，我必须加强学习，善于思考，敢于探索。

1. 向同行学习

    书本的理论固然可以帮助我们解决一些问题，之前也阅读了一些相关的教育书籍，但是在教育实践中还是应谦虚的向身边的老师学习，学习他们做事的方法，领悟其意图；学习他们对事的态度，领悟其精神。九年级的班级管理有其特殊性，多看、多听、多思考，早做准备。

2. 向实践学习

俗语说“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。每一个学生都有其独特性，每一个教育事件或教育契机也有其偶然性，因此，要针对具体的情况具体的学生采取具体的措施，不盲从理论，不偏信经验，从爱护学生、尊重规律的角度开展工作。 

目标引领发展、管理确保质量，在九年级这个团队中，我会不断努力，用科学、人文的理念做好教育教学工作和这个团队一起成长！
