2016—2017学年度第一学期八（3）班班级计划
绽放希望之火，做最好的自己
你追我赶氛围好
初二学习的难度增加了，知识范围更广，课程的内容更加抽象，更加难以理解，需要综合分析并加以推倒才能解除问题的最终答案，利用所学的识和曾经解过的题型，找出解题的方法，理清思路，迅速的将答案表达清楚，这一点对初二学生的学习是极为重要的!

第一：主次分明，把握重点学科。

数学、语文、英语、物理要作为重点来安排学习，初二时，每门主科应有一本课外辅导书，课外适当做一些练习题还是必要的。初一时，大多数同学的课外习题册都不能完成，在新的学期，我们班委会及时提醒老师及课代表，按时检查班级同学拓展的完成情况，并及时反馈、督促，以达到增加所见题型、提高学习成绩的目的。
第二：合理安排学习生活时间。

一般早晨是人的记性最好的时候，建议读英语，记单词。白天的自习课最好安排给数学、物理，这时候解题的效率高一些。其它的时间就要留给语文了，可以多读些课外书，遇到好文章和好的语段，就抄下来以积累素材，这样写起作文来就轻松多了。针对这个特点，班委会合理安排每个时段的自习内容，力求做到事半功倍，效率高。
第三：要养成良好的学习习惯。

另外平时准备错误集锦本，遇到容易出错的问题就及时记下来。复习时就能有的放矢，有条不紊了。

如果班级里每位同学都能做到这些，我相信，良好的学习风气会使同学们互相竞争，争分夺秒，在班级中营造一个良好的氛围，从而带动全班同学，进一步提高学习成绩。
文明守纪不吵闹
纪律为一个班级的保障，任何事情都离不开纪律。所以，在纪律方面，班委要用心管理，更要讲究技巧。让有序成为班级的代名词，不让吵闹侵入学习，不让外部环境影响同学学习。就此，提出以下2点的要求：
一、以身作则
班委是一个班级的领头羊，只有做到严以律己、以身作则，才真正能竖立起在同学们心中的权威，只有自身严格要求，做好同学们的榜样，才能使他人信服，从而带领同学们养成文明守纪的好品质。
二、团结一致
在纪律管理方面，切不可一人独行，只有团体的力量才能将一件事情做到最好。五个班委之间需要明确的分工，互相配合，互相合作，取长补短，才能将班级管理做到最好。为了让更多的同学参与到班级管理中来，可以尝试着选择几个人组成一个管理小组。管理小组就是值日班长的好助手，从不同的角度协助值日班长共同管理，起到实时监督的作用。
规章细则都做到
我们班级在平时的学习生活中同样创建了9个学习小组，6个人一组选出一个组长，大家一起学习，一起进步，一起成长，相互督促学习，并实行小组加减分制度，让同学树立起为组争光的团结意识，并相互帮助，从而更好地提高。我们还设立了监督成员，负责监督班干部、课代表们的工作，发现管理漏洞，及时汇报并提出建议，从而更好地让班级运转。我们会表彰表现优异的同学，在班里树立榜样，创造积极进取的风气。同时，在学习的过程中，我们还会开展一些以小组为单位的学习活动，如诗词大赛，课本剧等，让同学们不仅更好地学习，同时开拓视野，锻炼自己，组内成员团结一心，共同努力，打造优秀八（三）班。
宣传到位就是高
宣传部主要负责班级体育、艺术、及班级活动.这学期我认为,宣传部的主要工作,是发展班级中有能力同学的才能,从而突出本班的优势与能力，宣传发扬本班精神与风气。
一、体育方面
体育非常重要，我认为本学期体育方面可以把重点放在提高体能上.在每周2节的体活课上,同学们自由活动前,可以尝试着先练习一到两组的蛙跳或弓箭步走.体委也要鼓动和带领同学去参加体育运动,让同学以饱满的精神面貌面对学校的生活.
二、艺术及组织方面
1.活动方面
对于班级的各项活动，我们现在所缺少的,是愿意去努力尝试的人.所以我认为,宣传部在本学期艺术及活动组织方面,最重要的是鼓动同学们去参加活动,让同学们了解组织活动的意义.我认为可以在每次活动之前,用5——10分钟动员及为同学们报名参加活动.激起同学们的兴趣，形成积极参与、踊跃报名的好风气。
2.音乐、美术课堂
 音乐与美术课堂可以继续沿用加分制度来鼓励同学们的展示.大胆在课堂上展示自己的特长，同时也可以发现自己的不足，加以改进。加分是促进同学积极性的手段,不能过分依赖加分制度.
教室坏境换新貌
    劳动部主要负责监督同学保持教室洁净，不断养成保持卫生的好习惯。督促劳动委员分配好各项劳动工作，并及时检查教室的环境卫生，使教室地面整洁干净，为同学营造一个良好的学习环境。教室以及包干区的每一项劳动人物都合理的安排到位，并能以身作则，带头做好相应的劳动工作，以更好的督促班级里的其他同学认真完成劳动。负责尽心的观察班级卫生，自主分配人员，时刻爱护环境。面对他们的劳动，需要不断提醒，并形成一系列奖惩措施，进而使他们意识到劳动的重要性，养成热爱劳动的好品质。
