2014—2015学年度第一学期七（5）班班级计划
伴着收获的喜悦，又是一年重新开始的时候，我将面对的是又一批面容稚嫩的新同学，新的学期，新的起点，我们相识在河海中学，七（5）班，又迎来许多来自五湖四海的新同学。在这里他们共同努力，共同进步，共同建造七（5）班---一个优秀的班集体。

怎样才能建造一个优秀的班集体呢？俗话说有了目标，才有前行的方向，有了方向我们才不会迷惘，只有不迷惘我们走的路才是正确的。建造一个优秀的班集体也正当如此，我们必须要有一定的目标，只有向着目标前行我们才会去的新学期“成功”。要想成功我们必须做到以下几点：
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	认真学习
	1.课前预习

2.课上学习

3.课后复习
	具体工作计划如下
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	注意卫生


	1.个人卫生

2.班级卫生

3.校园卫生
	


认真学习：读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,自然哲学使人精邃,知识能够塑造一个人的性格，而学习恰恰能够使人获得更多的知识，可见学习对于我们来说是尤为重要的。
    有很多同学会说学习苦、学习累，或者我学不会我也考不好不想学了，这两种说法都是错误的。
    首先，我无法否认学习之苦，学习之累，但甘守学习的苦才能享受学习的甜。 在校园里，我们快乐地成长，为理想而奋斗！遨游学海，跋涉书山，知识上的满足给我们快乐；山重水复，曲径通幽，破解难题的柳暗花明给我们快乐；思想境界上的不断开阔，心灵上的不断净化给我们快乐。记得爱因斯坦曾说：千万不要把学习当成一个任务，而应该看成一个令人羡慕的机会。是的，只要我们不辞劳苦，敢于面对学习中的困难，你会发现，学习中自有情趣，更有快乐。
      其实，每个人都不能绝对的说自己有多聪明多厉害，也没有人会认为自己是不聪明的，任何一个人的成功都是通过自己的努力学习获得的，如果不学习即使有天才的智慧也只是浪费，然而只要你努力了，成绩好坏并没什么关系。
      方仲永幼时是天资聪颖的神童，但他最终成为一个平凡的人，是因为他没有受到后天良好的教育。像他那样天生聪明，如此有才智的人，没有受到后天的教育，尚且要成为平凡的人，那我们呢？如果不学习，那不就连一个普通人都算不上了吗？
      战国时有位名为苏秦的好学者，昼夜勤读，困倦时就用锥子扎自己的大腿，清醒后继续学习。晋代名士孙敬，昼夜苦读，唯恐困倦，就用绳系发悬在房梁上，瞌睡时把自己拽醒，继续学习。这两位最后都取得了伟大的成功。由此可见，努力学习是一个人成功的必经之路。
      一个人偶尔的失败并不能说明什么，成绩的好坏更不能说明一个人的聪明，台湾著名作家琼瑶，小时候除了语文外，其他学科成绩并不好，有一次，数学考试他只考了20分，可是他并没有放弃自己，而是努力拼搏，最终取得了令人羡慕的成就。
   俗话说一年之计在于春，但冬天才是学习最好的时间，没有干扰，周围的一切都很安静，在这种环境下更有利于我们的学习，所以，同学们不要再抱怨紧张的学习中没有快乐，不要因为一次的失败而放弃努力，让我们一起抬起头，正好装，努力学习吧！ 

一日生活：

1、按时起床  起床铃响起，立即起床，按规定着装后叠好被，床单要抻平。

2、认真洗漱  拿好手巾、漱口杯到洗手间认真洗漱；整理床铺，枕头下不要放其它物品                                                               3、营养进餐  （1）饭厅进行  ①早、中、晚三餐排队进饭厅。 ②营养进餐，不挑食，不暴饮暴食，不浪费粮食。  ③就餐时，按秩序在饭桌前坐等侯。
④饭后把残渣收在碗内，倒在指定容器内，碗、勺、盘轻轻放在指定地点。
4、安静午睡   五月一日始，十月一日毕，每天午饭后马上回教室休息，听起床铃声后起床。                                                            5、晚间自习   每天晚间有3节自习课，同学们按规定时间回教室准备自习。
6.晚间洗漱  ( 1）、①洗澡  按规定时间洗澡，带齐洗澡衣物，放在指定地点，不错拿别人衣物。②洗澡后穿好衣裤回宿舍到洗手间刷牙漱口。2、洗漱  ①到洗手间刷牙洗漱                                                       7、安静就寝   ①衣服叠好放在枕边（靠墙），拖鞋成双摆放整齐。   ②熄灯铃声响过，宿舍要安静，没有说笑现象。

文明守纪：有人说 ---班级是一个温馨的家，有人说---班级是一条多彩的河；而在我看来，班级更应该是美丽的世外天堂， 同学们，我们就是一个个洋溢着青春自然气息的天使。班级是我们的家，拥有良好班风的班级才的是我们梦想中天堂。优良的班风是提高教学质量，建立良好班级的重要条件。不是疾风骤雨，却能滋润万物。不是骄阳炽热，却能解冻生命；不是春花灿烂，却能传播希望。因此，我们要有一个好的班级就必须从我做起，讲文明，守纪律，建立起良好的班风，承担起自己的责任。 

班风,是读书之风，是治学之风，更是做人之风，是一个班级的气质和灵魂，也是一个班级的立 “班”之本。良好的班风建设是衡量一个班级最为重要的指标之首。 

  我们每一位同学都会充满遐想，渴望着我们的班级就是这如诗如画的天堂。有的同学会说，文明守纪，班风建设不就是要求我们好好学习，遵守纪律，保持校园整洁吗？这很简单，我能做得到。 但是，当我们静心沉思，回眸再去认真地检查我们过去的一些微小如沙般疏漏和瑕疵的时候，就会发现我们距离理想中良好班风的天堂，还有很多的行为要改正。 

要树立“文明守纪，优良学风，从自己做起”的意识，明确文明守纪，学风建设的重要意义，积极行动起来，以文明守纪，创建优良学风为己任，从严要求，做一名符合时代要求的优秀初中生。培养文明的生活和行为方式、时间观念、自控能力、公德意识、团队精神和集体观念，发挥自我教育，自我管理，自我服务的主动性和创造性，规范行为举止，强化日常管理，努力建设和谐的学习氛围和班级环境。我们在具体的学习过程中应做到哪些最基本的呢？记得有位名人说过：“浪费自己的时间，是在浪费自己的生命；浪费别人的时间，就是在扼杀别人的生命。”没有纪律性的班级犹如散沙，难聚成塔，不讲文明守纪律的人更不会成为中华民族的栋梁。 

 不积溪流，无以至江海；不积跬步，无以至千里。学校的主宰者是我们，我们是良好班风的建设者。学风建设是一个需要同学的共同努力，相信每一位同学都是有责任感与集体荣誉感的优秀的同学，我们是一个集体，我们要拥有团队学习的精神与共同进退的意识在这里，希望全班同学拿出我们的责任感和使命感，为建设一个良好的学习环境和班风氛围而努力。

注意卫生：班级卫生是班级中每一位学生学习生活的需要，整洁的教室能使同学们性情舒畅、身心健康。在进行卫生清理的过程中能让学生们感受劳动的美、热爱劳动、懂得珍惜劳动成果。班级卫生是集体活动，组织得当的话，能培养学生的团结协作能力和荣辱与共的美德。班级卫生管理是班主任日常工作的一个重要的组成部分，每一位班主任都认真对待。班级卫生管理分为两方面：一方面是做好班级卫生；另一方面是做好班级卫生保洁。 

我认为要从个人做起，不要乱扔垃圾，卫生不是靠打扫而是需要保持。要求学生自备塑料袋，把当天产生的垃圾放进自己带的塑料袋。下午放学后丢到学校垃圾箱。值日生每天早晨 中午 下午各打扫一次卫生。同时每节课，下课之后安排当天的值日生检查教室地面、走廊过道及相对应的班级卫生区。在课间操眼保健操之前的时候要求每位同学将自己课桌板凳下的垃圾纸屑,提醒他们捡起来，然后老师在一天中不定时抽查,如果教室不整洁,就让今天值日的同学继续值日直到班级卫生整洁为止.值日生要做到勤收拾，勤倒垃圾。

有了目标我们就要去行动，为创造一个优秀的班级体而行动，为了这个目标，七（5）班的同学们，让我们一起来行动吧！

