2016-2017学年度第一学期七（4）班班主任工作总结
常州市河海中学 高小丽
一个学期过得很快，回首盘点，班级工作中有得意之处，也留下了诸多遗憾，下面简单总结一下。
这个学期主要在于学生思维习惯和学习习惯的培养，培养孩子正直的价值观和品行，良好的学习习惯。
1．学习习惯培养
还记得开学第一周，戴老师就找我：“课堂上没有声音，学生都不回答问题”，按捺住焦急，到班里调查了一下，发现他们主要是小学里没有回答的习惯，也有人担心回答错了被同学们嘲笑，给老师留下不好的印象，有的孩子觉得会不会答没有什么重要，对考试影响不大，反正别人回答就行了。针对学生的问题，当时一一解答，而且不断鼓励，甚至采取了强制措施：每天下午第三节课小组评比举手的次数，最后一名要惩罚。这样过了一段时间才慢慢好起来，现在很多学生已经不惧怕上课回答问题了，也变得更自信大胆。
其后发现好多学生因为胆子小，不敢去问问题，怕被老师责骂。后来我开始跟他们讲提问的好处，“忽悠”学生去提问，并且私下找班干部谈话，必须带头，学生问着问着尝到了甜头，再鼓励，让班干部提问的时候带些人过去，慢慢的，四班开始提问了。 
高效的习惯，做事不拖拉，四班做任何事情都要计时间，全班换位置现在班级时间是四分钟。平时也这样要求学生。周末作业要求周六必须完成，最好周六中午完成，下午鼓励玩耍，周日要求在家自习。
思考的习惯，这批孩子什么事情都习惯于老师和家长的安排，没有自己的独立思维，更

谈不上独立安排学习活动，积极思维探究。为了培养这方面的能力，想了很多办法，比如班级的任何活动都要学生先想一想办法，面对一些问题，需要全班一起思考怎么办，班干部培养更是如此班主任这里永远没有他们想要的答案，一切靠自己动手，对于独立思考的同学给以极大的鼓励。
2.通过活动培养男生的自信
班级气质很大程度上由男生决定，四班的男生比较胆小，遇到事情他们总是缩在后面。所以这个学期开展了一些列的活动，帮助他们练胆量。

这个学习一开学进行了“秋之韵”古诗文竞赛活动，后来又进行了“我的偶像”班级演讲竞赛，“班歌唱响”大赛等一些列活动，全员参与，培养自信。
在学校活动中，四班一开始一点勇气都没有，秋季运动会上很多项目甚至没有人报名，班级充满了畏惧的情绪。没办法只好一点点鼓励，没有实力，没关系，只要上场就是为班级做贡献，班干部必须带头，只要为班级努力出征的，就是班级的英雄。艺术节上，我们特意设计了一个歌曲串烧，自己填词，演员不是挑会唱的，而是鼓励自己报名，不管实力如何，敢于突破自己就是成功，在音乐老师的帮助下，这些孩子第一次站到了舞台上，那一刻，四班收获的不是荣誉，而是不断突破自我的勇气和空前的自信。
秋季运动会之后，我们班级组建了集训队，其实我不在乎他们能练成什么样子，但我知道运动会让人变得开朗乐观，更有朝气和活力，经过一个学期的集训，似乎有一点达成了当初的目标。
在冬段拔河比赛中， 四班实力并不是最强，但这个活动我是最重视的，因为这一项比的是班级的凝聚力，四班不能输。所以四班准备最早，也最用心，关键的决赛中，尽管实力稍稍逊色于对手三班，但是四班所有人一起努力，没有比赛的人拼命加油呐喊，所有人都拼足了全力，绝不放弃，哪怕已经被三班拉过去，所以最终赢得了胜利。
通过一个又一个活动，男生们或主动或被动地被推到了舞台的中央。在活动中，男生们展现出了可能自己从没有在另一面，变得比以前开朗了很多。
当然，一学期的工作也留下了许多遗憾：
首先班级管理的思路缺乏战略性，显得零散而缺乏系统。开学以来， 有很多想法，也采取了很多措施，现在回想起来，这次措施在实施前还没有经过系统的思考和论证，很多方法不具有连续性，导致效果打折。比如学习习惯的培养，应该先所有的罗列一下，六个学期每个学期分别培养那几个习惯，而且最好能经过一番论证。
其次，四班总体还是比较沉闷，虽然部分学生有了提高，但是总体还是沉闷，缺乏自信、阳光、朝气，特别是男生很多人还是习惯什么事情都缩在后面，没有主动意识，探索思维，胆子小，害怕失败，课堂上不敢回答。未来这部分特别害羞的学生该如何激发鼓励还需要进一步思考。
而最让我担忧的是尖子生和家长的目标意识不强烈 ，一学期下来，我深刻地感受到这个班级的家长对于学习成绩没有很强烈的要求，哪怕孩子有很强的实力，他们只是希望孩子稍微努力一点，取得一个还可以的成绩就满足了。所以班里两个年级第一都落了下来，有一个同学的家长周末睡到九十点，比孩子起来还晚，还要经常带孩子出去玩。下个学期要召尖子生家长会，和家长达成一致：目标意识必须和家长形成合力；目标意识活动需要有持续性。
最后，还是老问题，不能没有定下心系统分析每个学生学习中存在的具体问题，解决问题流于表面，对很多学生的帮助还不够系统而有效。如果以后条件允许的话，希望能做一个课题，系统分析学生存在的各种问题及原因，探索有效的帮助方法。
以上就是一个学期班主任的一些简单思考，四班还不够好，未来还需要沉下心思考许多。
