常州市河海中学2016-2017学年第二学期
九年级中考数学试卷分析
九（1）（2）班     执教：葛娟萍
这次九（1）班数学100分以上有9人，但分数均在102分左右，90分以下有7人，说明绝大部分同学的基础还是比较扎实，但在综合题上需进一步加以研究，如何提高学生的分析问题解决问题的能力。九（2）班100分以上5人，而90分以下有20人。可见学生在应知应会的题上还有一部分学生为掌握。两个班对比下来，在对于不同的学情需采取不同的教法，使不同的学生在数学上有不同的发展。下面针对我这次批卷分析一下学生在中考答题中所出现的问题：
试题分析：20题应该说这是一道传统的概率题，在一个不透明袋子装有标为1，2，3，4四个球。第一小问求摸到一号球的概率。第二问摸完球不放回，求两次摸球后球的标号之和为偶数的概率。这是初中阶段最常见的一类概率题，难度不大。
学生答题：就中考试卷批阅来看。学生错误为如下几种：
答题不规范。第一问一部分同学没有解题过程，只有答案，因此只得一分。对于等可能情况下的概率p(a)＝m/n,对于m,n叙述不清楚或者无叙述。列树状图时所有结果哪有列出来；还有一大部分同学没有答句。
审题不清。一些同学没有看到不放回，而做成了放回事件，造成很大的失分。试卷第27题：综合题，考查了二次函数，等边三角形，特殊角的三角函数，全等等知识点。 
试题分析：本题在已知二次函数经过一个定点。分为三个小问。（1）求二次函数的表达式（2）在对称的前提下产生等边三角形，然后求线段的长度。（3）点在运动的情况下产生两个三角形全等。
学生答题。本题满分是10分，批下来平均分2.9分。学生答题情况如下。
绝大部分同学第一问代入一个点列一元一次方程，求参数b还是对的，可能由于中考紧张，一些学生在写表达式的过程产生错误。
第二问主要有以下几个问题。（1）一些同学找不到切入点，无从下手。（2）一些同学
想到对称想到垂直平分线，就想用代数法来求解析式，然后求点坐标，进而求两点间的距离，用这种方法有可行性，但是计算量很大，很多同学都在计算上耗费了很多时间，而且还没有算对，造成隐形失分。（3）还有一些同学关注到等边三角形和等腰直角三角形利用三角函数来解决，但书写不规范，对于直角的说明不到位。
第三问很多学生没有做，从学生解题的情况看，探究性题目的解答许多学生出现无入手的情况，缺乏必要的分析能力，而要得到高分，也有一部分同学由于时间的问题自动放弃了，因为第三问要做出一两种情况对于大部分同学还是可以做到的。对于进行做答的学生的卷面来看，主要还是分类不全面，未考虑到所有情况。
教学建议：就我批的这两题谈谈我以后在教学中需注意和改进的。
1.认真审题的习惯很多同学审题不仔细，看错单位，抄错数字，忘记检验，见到熟悉题目就凭印象很快下结论等。审题一旦出错，所有的努力白做了。所以学生读题要认真，不放过任何一个条件，任何一个字。指导审题，这是我们做每一道题都需要注意的，让学生找到题中的有用信息以及一些陷阱所在。对于概率题我们要关注的一个点就是有无放回。就中考题而言，细心是得高分的一个关键因素.　
2.要养成良好的解题习惯规范解题格式，部分同学（尤其是脑子比较好的同学），自己感觉很好，平时做题只是定个答案，不注重解题过程，在正规考试中即使答案对了，由于过程不完整被扣分较多。例如概率题中在解决问题中需对分子，分母解释清楚。即我们常说的一共有多少种等可能结果，满足条件的有几种，然后利用公式计算，最后写好答句。
3.重视思想和方法的训练。
27题考查了学生的综合能力，要求学生学会审题并且能够运用数学的思想方法，灵活正确地解决问题。教师在课堂教学中应进行思维分析示范，发挥学生的主体能动性，让学生充分地参与到课堂教学活动中，使得全体学生能在自主探索中理解知识，掌握方法，真正领悟隐含于数学问题中的充满灵动的数学思想方法，充分发挥数学思想方法对发现解题途径的功能，举一反三，触类旁通，以数学思想为指导，灵活运用数学知识和方法分析问题、解决问题。解出题之后，更要通过反思总结归纳活动，并进行变式训练，从具体数学问题和这些数学例子中总结归纳出解题方法，并认真出提炼出数学思想。
4.提高学生分析问题、解决问题的能力。
建议要把重点放在提高学生正确分析题意、正确建立模型（函数、方程、不等式等等）、正确建立关系上，如何有效提取信息、如何正确理清关系，这是值得重视的。如27题学生如果分析出题目中隐含到直角三角形，利用特殊角的三角函数，这个问题就迎刃而解。在教学和复习中，要增加学生的思考和领悟，不要过于直接教学生如何解题，而要注意引导学生怎样思考，增加学生对解题思路的探求和理解。
