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九年级课堂练习已经结束，本次试卷有较强的基础性和区分度。既要求学生有扎实的基本功，又必须能灵活运用知识。知识点考查全面，覆盖面广，数学思想方法也均体现在大题目的分析中。题量较大，时间比较紧张，所以整体上学生感觉题目很难，导致均分不高。
　　在阅卷过程中，充分体现出学生的数学学习特点，也反应出平时教学的优点和不足。其中，第5、13、15、17题有一定难度，但是在平时练习及讲解充分的基础上，正确率比较高。第21、22题的书写比较规范，定理的运用比较到位。但是这类题目的数学变化形式较为单一，概念的运用比较直接，所以学生反应出来的答题情况较为理想。于此同时，在阅卷过程中，也发现学生在几何逻辑，规范书写，变式题型上的存在较大问题。例如：第8题的外心问题，由于复习卷上的相似类型题目的干扰，很多学生都误认为是一解，只有两个同学做对。第10题中，由于图形条件挖掘不充分，导致少解。另外，本次测试反应出学生的一个共性问题，几何图形变化情况的认识比较差。本次考试的大题目分析难度很大。学生经过前面的紧张做题花费了较多时间，但随之而来的是后面大题目的分析跟不上。很多同学跳步骤、缺少必要的条件、逻辑混乱。有半数的题目做错的人数1个班均达十多人，第24题个题错误在45人以上，得分率很低。这固然有试卷书写量足，能力题的变式形式较多等原因，但其中更多地反映出学生的基本概念不清，基本技能掌握不到位，就数学学科而言，学生对概念的理解是逐步加深，逐步形成的，只有通过多次的练习运用，在解决问题的过程中才能对概念有深入的理解。而大多数学生的数学学习仍只满足于课上听懂，课后做做课作和家作，而其作业质量就不管了。对于数学的学习没有更多的投入，在做中学的意识不强。针对考试反应出来的问题，在下阶段教学中要狠抓下面几个方面。
1.提高课堂教学效益

要提高教学质量，根本出路在于利用好课堂45分钟，充分发挥其效益，就是要让学生积极、主动地融入到课堂教学全过程，高效地学习，增加学习的有效时间。我们施教的原则是面向大多数，兼顾两头；在授课中力求深入浅出，精讲多练，提高学生的兴趣；使他们能做到“乐于学习、积极主动、思维活跃、相互交流”。
2.立足教材，夯实基础

数学的基本概念、性质、定理、思想方法是数学知识的核心，也是各种能力形成的基础，离开了基础知识的积累，能力就成了无源之水，无本之木，难以形成。在数学课本里，很多例题具有典型性、示范性、迁移性、再生力强的特点。因此，在新授课阶段一定要把教材中的基础知识、基本技能及数学思想方法掌握牢固，对课本中的典型例题、习题多引申、多研究。
3.重视数学思想方法的渗透

数学思想方法作为数学知识内容的精髓，是提高学生思维品质和数学能力、发展智力的关键所在，也是数学素养的重要内涵之一。在教学中应注重思想方法的渗透和思维能力的培养，在夯实基础的前提下，善于将学生从思维定势中解脱出来，养成多角度、多侧面分析问题的习惯，以培养学生思维的广阔性、缜密性和创新性。在数学定理、公式的推导过程和例题解题过程中，让学生了解感悟解题基本数学思想方法，充分挖掘典型例题的知识价值和教育价值，让学生在参与数学思维活动、经历知识产生发展过程中逐步提高数学能力。

4.帮助学生形成良好的学习习惯

九年级学生面临中考，学习方法单一，大都延续以前的被动学习方式，以机械学习为主，缺少理解性学习。我们应注意教会学生预习、复习、做作业、练习、反思总结等。在课堂教学中多让学生积极思考，自主探索、合作交流。要求学生作业要工整，讲规范、符合要求，按时上交作业，及时改正错误、补缺补漏。学生掌握了这些方法，如果能长期坚持，养成习惯，这就形成了良好学习品质和学习习惯。

5.调动非智力因素，缩小两极分化

从低分比例来看，60分以下的只占26%，这样的比例，应该引起我们重视，审视我们的教学，在面向全体、尊重差异方面作研究找规律。数学归根到底是一门以理性思维为主的学科，两极分化是数学教育中普遍存在的，总有一部分学生在数学学习上处于后进，但是不能成为放弃的理由。后进生并不是对所学知识一点也不知道，而是知道的不全，不能形成能力。我们要研究这些学生在学习策略、学习习惯和态度方面存在的问题，多一点关心、多给一些机会，多与他们交流沟通，充分发挥非智力因素的积极作用，让中下层面学生有成功体验，树立继续学习的信心。

