九年级第一次单元课堂练习分析

高萍

一、试卷分析

本次阶段性课堂调研是在减负增效的大背景下在两校区共同合作下的一次的教学质量调研活动。在阶段测试之前，我们九年级英语备课组和24中的九年级备课组在教学进度，教学内容方式，学情等方面进行了积极沟通，两校区的老师都感觉教学内容多，时间紧，学生自主复习要求高，所以心里都没有什么底。
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本次阶段调研主要是针对单元测试的基础知识，和训练学生的基本技能，如阅读技能、文章写作技能的考察。同时注意课内单元知识与课外相结合。这次单元练习出题的形式和难度，我主要参考了今年的英语中考卷的导向性，结合了24中校区的学案导学的指导思想，希望尽量在试卷中体现“活”的理念。

二、阅卷过程中的主要问题

1. 学情把握欠精准  能力提升待提高
参照上届九年级河海学生而言，本届学生一直是被我们认为较有能力和潜力的一届学生。尽管我们九年级的英语老师已经和学生磨合了一个月，但是我们对学生的思维习惯、分析判断能力和反思能力没有精准的把握，在出卷时，个人还是按照了对二十四中学生一贯的要求和上届河海学生的思维习惯来衡量标准。
从阅卷过程中，以及在学生考后的反应中，有很多相对不错的学生未能在卷中发现题目的立意和切入点，直到校对答案时，大家才有恍然大悟的反应。这一个现象也间接得反应出学生对待英语的基础知识部分也是“一根筋”的思维习惯。
2．阅读听力老问题  写作反而很平稳

在阅读和听力部分，学生的问题较为普遍，主要原因是：
平时听力缺乏练习；阅读理解未有策略。此次听力部分的失分和去年同期的单元练习卷基本持平，失分率为5.7分左右。现在的主要问题是存在于阅读理解板块中。很多学生对待300-400字左右的阅读材料缺乏信心，一看到题目就唉声叹气。而这个标准时中考英语的阅读新标准。在评讲试卷的过程中，我们发现学生没有阅读策略的使用，并不是他们不用，是源于他们不知道有策略来解决阅读问题。评讲后，很多学生开始意识到了过程和方法的重要性。此项的扣分率为8.5分左右。
出乎意外的是，本届学生的书面表达的部分完成了不错，除了个别困难户以外，大部分学生的作文写的都不错，平均扣分在3分以内。
3．朗读口语无标准  复习看书无头绪
在平时的教学过程中，我们发现学生在朗读方面存在很大的问题，除了语音这个主要问题，还有语速、语调的问题。更有相当部分的同学听不懂教师的英语课堂指令。这个问题比上届河海学生要严重，且较为突出。
在指导学生复习的过程中，我们发现学生不是不愿意复习，是不知道怎样复习。他们不知道考试前要看笔记本，要看练习册、要看学案。所以对学生还有坚持复习策略和方法的示范，指导。

通过对这个单元调研的反思，我们九年级备课组准备在以下方面加强：

1、 与班主任协调，高效利用早读课

  根据学校的时间安排和各班级的情况，我们九年级备课组打算用早读课的时间来抓听力和朗读，适时默写。把一天最宝贵的时间用在学生较为薄弱的听力上，同时培养学生的朗读习惯和语音语调，为明年4月份的人机对话做好准备。

2、 针对问题情况，整合优化辅导课

针对本次单元质量检测中的基础知识问题，我们3位老师将充分利用好辅导课的时间，不再单一的对练习进行讲解，而是改变策略，把辅导课的时间做好划分，结合中考题型，对每周的辅导课设定一个要解决的问题和解决方案，针对各自班级的情况采取针对性或者延续性的措施。

3、 了解个体差异，分层次提优提高

在本次的单元质量调研的反馈中，我们发现九年级的英语学科的尖子生数量较少，而且分数不高，都只能是90出点头，与95分的高分段虽然只有几分的差异，但是却是反映出这些尖子生到了瓶颈期，是突破的关键期。同时如果这些领头羊不能发挥应有的作用，中等同学的斗志也难以激发。所以我们认为提优提高的工作要在平时的工作中穿插，做好他们的思想工作也是我们任课老师的另一项辅助工作。

