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    一、总体分析：

此次历史试卷难于新科结束考试，试题综合性强，试题灵活，对能力要求比较高。而且学生第一次面对六本书的考试，前面四本书只是经过了匆匆第一轮复习，内容生疏，框架不明、重难点遗忘，由于基础不熟更导致信心不足，考试的时候看到灵活的、生疏的试题就容易紧张害怕，没有经过缜密思维和分析就匆匆答题，导致成绩下滑。

    二、错误分析：

此次考试失分最高的选择题分别是第7题，第13题，第10题，三题的得分率分别是第7题得分0.7 分，答对21人，答错22人，班级得分率48.8%，第13题目得分0.9 分 ，答对25人，答错18人，班级得分率58.1%。第10题得分1 分 ，答对30人，答错13人，班级得分率69.8% 。第七题目考察八上千里跃进大别山的知识点，由于其八年级知识内容生疏，学生复习的时候不能抓住材料给予的信息。材料题干：二十年来国民党反革命统治由衰败到重新振新的转折点，这里首先要求学生能熟悉南京国民政府建立的时间是1927年，再此基础上计算出当时是1947年，再结合对千里跃进大别山是一次历史转折的理解，此题才能解答，一道试题考察了数个知识点，还要求学生具备良好的材料阅读能力，很多中等生特别是基础薄弱的学生很难做出来。第13题考察学生对明治维新、新经济政策、赫鲁晓夫改革、卡达尔改革四场改革内容的理解和比较，要求学生在全面掌握书本相关知识的前提下对四场改革进行比较分析，题干本身比较有难度，学生如果不能好好分析、推敲、把材料看两到三遍，根本不能明白出题者的意思，可能学生做题的时候比较紧张，也追求解题的高速度，导致材料匆匆看了一两遍就下笔去选了，所以错误率很高。第10题学生做的也很差，这是我们没有想到的，这道题很基础，事后经过调查，许多学生错在没有把材料中“宪法”两字看到，就按照自己的理解匆匆答题，导致简单题出错。

  材料题错误较高的是第16题和第17题，16题总分9分，平均得分5.8 分 班级得分率64.3%，错误集中在第二问和第三问。第二问要学生“据材料二概括指出导致上述政治文明特点差异的主要原因”，材料二并不长，但有点难，学生要看两遍，再结合课堂上讲的大河文明和海洋文明的成因才能说出，遗憾的是学生根本不能好好读材料，一看有点难度就随便抄了一段了事。第三问是：据材料三并结合所学知识，就政治体制的角度说明“北美社会的演变在一些方面超过了旧大陆”，这个问题在考前原题做过，答案也分析地清清楚楚，但是很多学生依然没有答出，而且考完后问他们，都表示不知道曾经考过这道题目。17题总分12分，平均得分7.9 分 ，得分率65.5%，错误主要集中体现在第三问：材料三中美苏“包围与颠覆”的“实体”指的是什么，学生没有好好思考实体的含义是什么，当时一想是冷战就下笔了，其实当时学生能停下来分析一下实体的意思就能把这道题做出来。

     三、后续措施：

综合分析学生问题，问题主要反映在：态度不重视、基础不扎实、能力不过关。

    对于我们历史老师来说，现阶段能做的就是帮助学生理清历史线索，明确考试重点难点，并且把易考专题分析透彻，同时督促学生多读书，关键知识点背会，理解透彻。同时精心挑选典型试题，精讲精练，让学生做每一道题目都能得到知识和能力的双重提高。

    现在还有一个困难就是极差生，他们面对六本书简直无从下手，而且有些学生态度较差，平时的看书和作业质量都不能得到保证，针对这个情况，最好还能做一下历史补差，盯一盯，作业争取当着老师的面写，当堂批改；同时给这部分学生整理一下简单的提纲，让他们把最基础的知识了解背会，考试时候能得到最基础的分数。

