“三力”促高效
常州市河海中学 凌婷

我曾经写过一篇论文，题为《浅谈语文课堂教学的有效性》，其中是关于如何使语文课堂教学更加有效的一些粗浅的认识。而此次毕业班的研讨会主题为“从有效走向高效”，这是对我来说更具挑战性的问题，更让我诚惶诚恐的是要在两校区领导和九年级同行面前从语文学科的角度阐述这一话题。聊以安慰的是，我是毕业班语文教师中资历最浅，年纪最轻的一个，所以不到之处请多包涵，多指教。
我的讲话题目是：“三力”促高效。三力是：让课堂展现魅力，让写作焕发生命力，让作业化作推动力。

一、让课堂展现魅力

（一）回到初衷
课堂教学是否有效，关键是看教学目标是否达成，学生在一节课中收获了多少。但课堂教学的高效却对我们提出了更高的要求，我认为，高效的课堂不仅能让学生获得知识，还能让学生获得快乐的体验，对所学知识抱有浓厚的兴趣，并能学以致用。

从七年级到九年级给我感触最深的就是课堂气氛的变化，七年级频繁的师生互动，八年级智慧的师生对话，让我感受到课堂的激情是可以相互感染、相互传达的。到了九年级，惊讶的发现课堂上举手的身影少了，有时公开课前都要左叮咛，右嘱托，一定要举手发言啊，甚至以免去一天的语文作业来利诱。我开始反思，导致这种变化的根源在哪里。纵观九年级语文课堂，多了些功利色彩，少了些人文关怀。面对中考，作为老师的我更多的时候极力传授给学生应对考试技巧，回答问题的套路。教学模式以我讲解为主，学生疲于应付笔记，久而久之自然缺乏了主动学习的热情。回到语文教学的初衷，我们最终是要培养学生掌握“听、说、读、写”的能力，发挥语文学科的工具性和人文性。所以，换位思考，课堂目标不能不落实，但如何以学生喜闻乐见的方式去让他们快乐学习，轻松高效的学习是摆在我面前的一道难题。
于是，我在教学中做了一些尝试，以古文教学《陈涉世家》为例，我说：陈涉是个了不起的农民起义领袖，他的不同凡人之处在人生的各个阶段都有展现，请你们从文中找出来。学生找到“燕雀安知鸿鹄之志哉”、“王侯将相宁有种乎”等语句。因为问题简单，几乎调动了全班的学生参与。接着我问：同学们能不能揣摩陈涉说这些话时的语气，将这种语气模仿出来，让陈涉穿越时空来到我们身边？学生们跃跃欲试，课堂气氛逐渐活跃起来。有人模仿，有人点评，有人挑战，一个个少年胸怀志向，青年叛逆、有勇有谋的人物形象从课本来到了现实的课堂中。这一课的重点在人物形象分析上，紧扣住找、读、演、评、议几个环节让学生完全找到了语文课的感觉，在轻松和欢笑中达成了教学目标。我总结道：看来，要表现一个人物的形象，我们要找准表现人物个性的点，比如这一课中语言描写就是典型，我们可以在以后的写作中尝试运用这种手法。从课堂教学中，能总结出一些经验让学生在以后的生活和学习中学以致用，语文教学才能体现它长远的意义。
所以，我认为，语文课堂围绕学生的发展，回到教学的初衷，使课堂展现魅力，是语文教学从有效走向高效的重要途径。
（二）取长补短
语文课堂如何能实现高效，并不是闭门造车，还要走出去。我们九年级语文备课组，始终关注并参加市里和区里的教研活动。这种热情可谓是风雨无阻，芦启顺主动担起车夫的重任，载着高莉和我奔波于各大教研活动，乐此不疲。每一次活动都是一种体验，一份收获。最近的一次是去本校听了陈怡和殷涛两位校长的展示课，不同的风格，演绎的是一样的精彩。让课堂灵动起来的是教师的智慧，是学生的热情，听评课的过程让我们的教学理念得到更新，教学技巧得以改进。
今年，高莉和芦启顺两位老师担任班主任，事情千头万绪，但无论多忙，我们每周一集备的工作从未间断。我们在一起交流教学的进度，探讨教学中的困惑，商量教学目标和考试复习方案等。在集体备课中互相促进，取长补短，共同提高。教学理念、教学艺术是语文课堂从有效走向高效的重要法宝。
（三）形成个性
学习和借鉴别人能加快个人专业成长的步伐，但如果机械地模仿往往会让自己的教学风格误入“四不像”的歧途。在教学过程中，我逐步认识到使自己成为富有个性，学生能够“亲其师，信其道”的教师是多么重要。
看到一篇文章里这样阐述：“语文教师要真正成为语文教育教学的主人，就不能被束缚头脑，就不能被遮蔽眼睛。要能继承传统而不囿于传统，学习他人而不迷信他人，积极探索符合语文教学规律的可行之路。”反复琢磨这段话的内涵，我想可以从以下几个方面作出改变：1.解读教参不能因循守旧，结合时代加入个性化解读2.课堂教学中不能局限于课前预设，更多关注生成性问题，提高灵活驾驭课堂的能力3.鼓励学生有个性和创新的表达4.提高自身教学评价艺术。
让课堂展现魅力，离不开教师自身的学习和努力，是语文教学走向高效的必要前提。

2、 让写作焕发生命力

（1） 真情实感最动人
语文学科中作文占据了半边天，所以让写作焕发生命力，是语文教学高效之路的奠基石。如果简单地认为作文教学就是布置学生每周必须完成定量的日记、作文。那么，这样做既挫伤了学生作文的积极性，又加重了学生的课业负担。

学生中，平时背范文、作文套范文的现象也相当普遍，他们把它视为快速提高作文考试分数的捷径。更有甚者，有的学生在开学初背一篇范文，一个学期的作文都能套上，不管老师布置的是什么体裁的文章。考试作文中最容易出现这样的老面孔，阅卷的老师只能头疼地说还是她，还是这篇文章。
叶圣陶说过：“作文要说真话，说自己的话，不要说假话、说空话、说套话。”这就需要我们提倡学生在写作中要抒发真情实感，让学生从虚假的作文套路里解放出来，形成一种我手写我心、我思故我在、个性飞扬的写作局面，以真情实感来打动人。
所以，注重培养学生观察、思考的能力显得至关重要，让他们用自己的眼睛去观察周围事物，从社会生活中捕捉灵感。将作文指导的重心移到指导学生感知生活、积累生活上来。作文教学中鼓励学生互相讲故事、讲新闻，上台朗读习作，自编作文选，自办手抄报等，在活动中提高学生的表达能力，让写作焕发生命力。
（二）征文比赛显身手

到了毕业班，虽然学业日益紧张，但在征文比赛中依然活跃着九年级学生的身影。上学期我们九年级语文组共有19人次在省、市、区级比赛中获奖。
慢慢摸索出一些经验：征文比赛大多有规定的主题，围绕主题并在写作中有独特的构思、精辟的见解、从形式到内容上都有创新的文章能得到评委老师的青睐。在题目的精心设计上也有考究，以“我的一次消费经历”征文为例，大部分学生交上的文章都以此为题，千篇一律的作文题目，再好的内容也难免在众多的文章中石沉大海，所以题目一定要让评委留下深刻印象。我将筛选后的文章一一细读，根据文章内容重新拟定题目。张昕怡荣获新北区特等奖的文章，《请摆起“上帝”的架子——谈消费者自我形象维护》，是从消费者应尽的义务角度阐述的，角度新颖。殷商《忐忑的行程——对危害消费者权益的行为说“不”》， 孔叶芸《挡得住的诱惑——谈我的消费经历》，孙琦《霸王消费几时休——记北京的一次消费经历》都以正副标题的形式呈现，正标题是文章内容的概括，副标题又使征文主题更加突出，彰显了与众不同之处。
让写作焕发生命力，是高效之路的一种有益的探索。
3、 让作业化作推动力

关于语文作业的高效问题，我认为最棘手。尤其是周末和节假日作业学生完成得极为马虎，作业多了可做可不做的是语文作业，作业少了可以不动脑筋草率解决的是语文作业。记得元旦期间布置的一项作业要求是:请同学们自觉选择性默写每篇古文不少于20个字词解释5个句子翻译。元旦后，我的两个班级大部分学生未完成这项作业，问及原因，学生坦然回答：“老师，你的要求是自觉默写，自觉说明不是强制性非做不可的作业，可以不做。”原来如此，问题就出在“自觉”二字上，可见症结就是自觉性不够。学生对所做作业持有任务观点，迫于老师的威严，作业逼迫要做，但作业质量上就大打折扣。如何让学生心甘情愿地，高质量地完成语文作业一直困扰着我，是高效之路上的一块绊脚石。

怎样让语文作业由绊脚石变成推动力，我求助于其他语文老师和网络，总结出几点，与大家分享：

　在布置的方式上采取：（1）分层布置作业。可尝试将语文作业分成三个层次：①基本练习：重基础知识和基本技能方面，如生字词、背诵、默写等巩固性练习，适合基础较薄弱的学生。②综合练习：重对知识的理解和运用，适合中等生。③创新练习：对知识的灵活应用，如仿写、理解、想象等，适合学有余力的学生。 （2）作业形式要多样化。许多学生反映目前的作业重复抄写类过多，机械性太强，浪费精力和时间。应该多布置一些开放性的作业，可以与生活紧密结合，多些动脑筋和拓展知识面的作业。作业的布置应灵活，内容丰富。可积累名言、成语、对联，可展开想象写日记，编故事。
教师精心设计优化语文作业，能让学生通过作业练习，巩固课堂教学要求掌握的知识、技能，进一步激发学习兴趣，培养独立分析问题和解决问题的能力，为语文学科从有效走向高效推波助澜。

九年级语文教学从有效走向高效，是一条艰难之路，也是走向成功的必经之路。“三力”促高效仅仅是我探索的第一步，是我个人的一点浅陋的认识。漫漫高效路，我将与各位同行携手同行，谢谢大家！
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