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一、试卷分析

这次试卷的选择题主要考察了是基本概念的记忆以及一些概念的迁移应用。从学生错的比较多的题目来看，很多学生在复习阶段主要时间都花在了第三章的内容上，而忽略了前面2章的内容。对于前面2章的内容，很多是在第一次质量检测前学习的，在期中考试前并没有留很多时间给学生复习，第三章内容又相对比较难，所以学生花了大量时间在上面，这样使之前背诵记忆的内容被遗忘了。如第1~4题，第8~10题，第13题。这几题都是和第一次质量检测前学习的知识有关，题目并不难基本是背诵的内容，但是学生得分率还是不高，主要原因就是在于对于之前的知识掌握的不牢又没有及时复习。第三章的概念很难理解，试卷上的题目牵涉到第三章内容的仅仅靠背诵记忆的并不多，更多的是灵活运用的，这上面由于训练的比较少所以很多学生遇到题目虽然知道用什么知识点，但是却不知道如何去用。第十九题由于还没有学到这种类型的计算所以学生扣分比较多。20题则是因为没有帮助学生建立模型的思想，他们第一次遇到这种类型的题目，可能有点不适应，同样15题也是看图做的题目，学生会忽略图上给出的信息，从而导致错误。

第二大部分化学用语中第21、22、23题是很基本的化学用语，是在前一个礼拜刚刚学习的内容 ，也训练了一段时间了，但是从学生试卷看，掌握的并不好。当然其中一部分是因为题目没有看清，对于答题要求没有看仔细，没有按照要求答题而被扣分。但是更大部分学生是因为对于书写化学式和物质命名的基本功还没有熟练掌握所以答题错误很多。有些学生甚至会被全扣。24题是电解水的实验，这个实验在学案和伴你学上都做过类似的题目，学生基本已经掌握，但是依然有学生由于粗心被扣分。25题大多数学生已经掌握了知识点，但仍有小部分学生对于微粒的性质运用还不熟练，不能很好分清不同情况下需要用到微粒的哪些性质。

第三大部分是实验探究题。26题导致错误的因素是在对于催化剂的概念还不清楚，有一部分学生则是因为题目没有读懂也导致失分。27题考察了氧气的一个性质实验，部分学生由于复习时间原因，忘记了这个实验的现象。更多的学生失分在于对实验的本质没有弄清楚，这个和上课讲解没有突出重点有关系。28题的实验设计题考察的知识点并不难，学生也基本都能做出来但是由于语言描述的原因被扣分比较多。还有部分学生是因为对于反应表达式依然不能熟练的背诵和记忆而做错。29题推断题有一定的难度。因为学生已经有一段时间没有接触到实验，而且本身学生对于各种物质也不是很熟悉，所以推断出来有一定难度。

第四部分计算题，最近1个礼拜时间一直在教计算题，而且这题的难度也很小，只要计算细心就可以得分，但是学生还是由于粗心而失分。其中也存在一部分学生对于计算的方法还没有掌握不知道该算什么，这个还需要练习。

第五部分选做题，这题和第一次阶段检测来比学生已经知道该如何处理这类题目，很少看见有学生2道题目都做的。

二、反思与措施

这张试卷看出来，我教的班级没有高分存在，但是存在低分，而且是很低的分数，我觉得这个和我上课有很大的关系。

从9月份到现在已经2个多月了，我上课的课堂管理却并没有很大的进步。很多时候我上课时候自己也觉得课堂闹哄哄的上不下去。这样严重影响了学生的听课效率。特别是一部分成绩相对落后的学生，他们可能已经开始听不懂，然后课堂上一旦吵闹，他们就更加放松，不想去听，而是去和其他人讲话，这样既影响了他自己的学习也影响了其他人的学习。在下个阶段我要在抓好课堂教学的同时抓好课堂管理。因为只有课堂管理好了，课堂教学才有效果。

在课堂提问环节上面我也存在很大的问题。上课时间比较紧，我一般选择全班一起回答的方法来解决一些问题，但是这样做让一部分不会的学生也混了过去，我自己在课堂观察上的能力也不够不能及时发现这一部分学生。在单独提问学生方面我为了节省时间，通常会选择成绩比较好的，处于班级成绩中上的学生回答，有时候提问到一些成绩比较差的学生当他们回答不出来时候我又是急急忙忙的给出答案，就是怕课堂上时间不够，但是这样一来学生的问题就被隐藏了不能发现。而且也放纵了一部分学生在课堂上开小差，他们觉得反正老师只会喊成绩好的，就算喊到我，我回答不出来老师也会帮我回答，所以一些落后的学生就更加不听，也就越来越不会。这样最终导致了两极分化。以后我会多提问那些学习上有困难的同学，使他们在课堂上听课效率提高，从而慢慢提高成绩。

另外我打算从作业上着手去抓，除了及时批改讲评外，对于一部分成绩特别落后的学生，要求他们当着自己的面订正作业，这样也能及时解决他们不会的地方，并且帮他们再巩固一下课堂上的知识。通过这次考试我还发现习题课同样很重要，我之前的习题课仅仅是评讲完一周或者一段时间的作业，而没有深入讲解，这个以后要注意。

这次考试给我了很大的提醒，我还存在很多的不足，我要从每个细节做起，抓好课堂管理，课堂教学的每个小细节，多花功夫，努力提高自己所教班级成绩。
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