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 八（1）（2）（3）     执教：郑天雷
今年的物理试题，主要从学生生活实际出发，以学生熟悉的现象、事物创设问题情景，使物理知识情景化，物理情景理性化，试题难易适中，覆盖面较广。试题从多层次、多方位自然融合三维目标，题目的设置和所考查的知识都是源于教材而又高于教材，充分体现了《课程标准》的指导思想，符合新课标要求的“从生活走向物理，从物理走向社会”的课程理念。具体分析如下：
（一）试题注重联系学生生活和社会实际，突出考察学生利用所学知识解决实际问题的能力。选择题第8题题目以及第15题，取材于学生熟悉的生活现象，有利于引导和培养学生利用所学知识解决生活中实际问题的能力，有利于提高学生学习的兴趣。
（二）试题中问题情景的创设注重联系社会热点和焦点问题，体现了应用性和时代性。
选择题第6题目和填空第3题，情景的创设均以社会的热点和焦点问题为素材，将所要考查的内容融于情景之中，在考查学生基本知识的同时，让学生感受到了科学、技术、社会间的密切联系，拉近了物理与现实生活、生产以及科学技术间的距离，使学生真正体会到了物理学的巨大应用价值。
（三）试题凸现对物理方法的考查，提高对学生实验综合能力的挖掘。实验题4、5题考查滑动摩擦力影响因素和二力平衡实验。引导学生重视对物理研究方法的学习和分析概括能力的提高。
试卷分析
（一）相关数据统计如下
学生答题情况还算理想，平均分可达80分左右。及格率也可达到85%左右，具体题目得失分情况如下：
选择题2、3、5、7、12失分较多，8、13也有失分现象但不很多。填空题1的第2个空、第3题的三个空、第5题的第一个空、第9题的第二个空失分较多。实验题第3题的第4个空、第4题的第三个空、第5题的第3个空失分较多，第7题因为没答出大气压而丢分。计算中还是老问题，不带单位的、不写公式的、计算能力不过关的。得分很不理想。
（二）学生在答题过程中存在的主要问题：
1．基础知识、基本技能薄弱。
（1）书写潦草、模糊、不规范。
（2）概念不清。填空题把“运动状态”写成“运动方向”，“大气压强”写成“液体压强或物体压强”等；作图题对压力的作用点方向没有真正理解，计算题3题，确定不了受力面积而计算出错失分严重。
（3）基本计算能力不过关。计算题1、2、3题，液体压强公式（P =
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求解，有的即使公式正确而计算不会从而导致失分。尤其是科学计数法的运用，单位的换算失分最为严重。
2．没有养成良好的审题习惯。
（1）不按题目要求答题。
（2）审题不仔细。
3．知识迁移和应变能力不强。
（1）实验题4题第三小题学生得分较低。学生对试验的评估控制变量方法的理解缺乏必要的训练。
（2）实验题注重考查学生对实验结论的掌握和运用，体现了对学生基础知识的掌握和灵活应变的能力的考查。学生丢分较多的是第三问，不能从压力作用效果的影响因素得出准确的判断。
4．解题不规范。
（1）作图不规范。学生没有掌握确定压力作用点方向的作图步骤，没有先确定作用点，同时对尺规作图运用较少，造成方向该竖直的不竖直、该垂直斜面的不垂直，从而导致本题失分。
（2）书写不规范。计算题解题过程中不写公式或者公式不全，过程不严密，不写单位，导致不必要的丢分，书写潦草现象也较突出。
5．对实验的重视不够。
（1）实验过程重视不够。实验第5题中，对选小车的原因和填光滑水平桌面出错较多，说明学生对实验过程的理解和掌握不够。
（2）实验结论强化不够。实验第7题中，答案不切合题意失分严重，没有正确理解 纸片不掉下来的原因是大气压作用，不明确纸杯朝向不同为了证明大气向各个方向都有压强。
6.计算能力有待提高。
物理学科的学习，数学的计算是必不可少的。计算题1、2、3题对学生的计算能力提出了一定的要求。突出体现学生的计算能力较差，尤其是对科学计数法的使用更显薄弱，物理量的计算公式和单位写错或混淆现象严重。
7.对课本重视程度不够，对本次出现的课本上的题目得分率并不理想，说明平时对课本重视程度不够。
以后的措施
1．注重基础知识、基本技能的训练。
基本概念和规律是每年考查的重点，中考试题考察的内容，都是课本上的基本内容，没有难题和偏题，在以后的教学中加强双基才是真正的硬道理。在教学过程中，教师要引导学生重视对教材的理解和使用，瞄准初中物理教材中最基本最重要的知识和方法设置问题情景，理解物理规律。
2．提高教学有效性，注重课堂高效。
教师应从提高备课质量、增加师生交流时间、静心反思教学、同事相互交流等方面，围绕着教师自己、课堂、学生展开工作，不断反思，从根本上减轻学生负担，使老师和学生都从繁重的劳动中解放出来。
3、重视培养学生科学实验的能力
物理是一门以实验为基础的科学。许多物理知识是通过观察和实验后的归纳和总结得出的。教师应精心准备实验，让学生亲历科学探究过程，增强自己的实验动手能力与实验技巧。通过实验教学，培养学生的动手动脑、观察、分析归纳、抽象概括、理论推导等分析问题、解决问题的能力。
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