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1、 试卷分析：

1.试卷内容分析： 
试题本着突出能力，注重基础，有创新的命题原则。突出了数学学科的基础性，在坚持全面考察学生的数学知识、方法和数学思想的基础上，积极探索试题的创新，试卷层次分明、难易有度，既有对基础知识、基本技能考察的的基础题，又有对数学思想、数学方法的领悟及数学思维的水平客观上存在差异的区分题，既考查了学生本学期开学以来学习的基础知识，又考查了学生的学习态度以及用所学数学知识解决问题能力。
2.试题特点的分析 

（1）强调能力，注重对数学思维过程、方法的考查 

 试卷中不仅考查学生对八年级数学基础知识的掌握情况，而且也考查了学生以这些知识为载体，在综合运用这些知识的过程中所反映出来的基本的数学能力，初中阶段数学能力主要是指运算能力、思维能力和空间想象能力，以及运用所学知识分析、解决问题的能力等。 

（2）注重灵活运用知识和探求能力的考查 

试卷积极创设探索思维，重视开放性、探索性试题的设计。考查学生灵活运用知识与方法的能力；如第8题、23题、25题等具有探索性，有利于考查不同层次的学生分析、探求、解决问题的能力。 

（3）重视阅读理解、获取信息和数据处理能力的考查 

从文字、图象、数据中获取信息和处理信息的能力是新课程特别强调的。如第24题、25题较好地实现了对这方面能力的考查，强调了培养学生处理信息能力的要求。 

（4）重视联系实际生活，突出数学应用能力的考查 

试卷多处设置了实际应用问题，如解答题第23题，考查学生从实际问题中抽象数学模型的能力，体验运用数学知识解决实际问题的情感，试题取自学生熟悉的生活实际，具有时代气息与教育价值，让学生感到现实生活中充满了数学，并要求活学活用数学知识解决实际问题的能力，有效地考查了学生应用数学知识解决实际问题的能力，培养用数学，做数学的意识。 

从学生的得分率来看，学生在全等、轴对称、实数、一次函数等一些基本型的题目上来看，得分率还是比较高的。但在图形类及操作类的得分率较低。尤其是24题我们平时也一直强调。学生的脑海中对于数形结合还是挺有困难的。同样选择题的最后一题，也用到了此思想，学生的得分率普遍较低。

3.对今后教学的思考和改进措施． 

（1）把握数学教学中基本的知识和技能的要求，在强调“自主探索、合作交流”的过程中不能忽略“双基”的基础性作用．应以严谨的作风引导和规范学生的数学学习行为． 

（2）加强例题的教学，新教材的特点鲜明，它所呈现的素材对改变教学方式和学习方式起了巨大的作用．但教材上提供的例题相对不足，教师应根据教学需要，适时补充例题，加强学生的数学表达能力的训练和培养． 　

（3）提高课堂效率：学生学习的兴趣来源很多，但若能在课堂让他听懂，让他参与，让他成功，他一定会对你这门课感兴趣的。一旦学生对你这门课有了兴趣，你不叫他学他都会自己主动学的，这样效率自然就提高了。因此要根据具体内容，选择恰当的教学方法，对学生在课堂上的表现，要及时加以总结，适当给予鼓励。进一步培养学生良好的听课习惯，教会每个学生如何听、如何记、如何练，平时加强个别学习方法的辅导。课堂45分钟要合理分配和高效利用，要精讲例题，精选课堂练习，腾出时间让学生多实践重视基础知识的掌握和基本技能的训练。

（4）我们要注意培养学生运用数学语言进行交流的能力。在教学中，不仅要让学生学会如何解决问题，还必须让学生阅读和理解数学材料，会用口头和书面形式把思维的过程与结果向别人表达，听懂别人的数学见解。要提高学生运用数学语言（包括文字语言、符号语言和图形语言）的准确性、严谨性和流畅性，学会读数学、写数学、谈数学。
（5）进一步重视思维能力和创新意识的培养 ，数学中的推理不仅包括分析、综合、抽象、概括等演绎推理方式，而且包括观察、试验、猜想、探索、调整等合情推理方式。我们老师应选配或设计一定数量的开放性问题、探索性问题，为培养学生的创新意识提供机会，鼓励学生对某些数学问题进行探讨，并在充分体现学生的自主性和合作精神形成获取、发展新知识，运用新知识解决问题的能力，所以针对这个问题，我们在每一节课都尽可能的给学生布置了几道拓展题。
（6）做好提优补差工作：提优工作只能从平时抓起鼓励一部分有潜力同学学习数学的兴趣和积极性，注重她们在作业练习中数学思维习惯的培养，指导同学独立归纳整理的方法，对于拓展提升题要求先独立思考，再小组讨论，最后做好积累。针对学习态度较差我们八年级每个成员正积取措施，争取和班主任，家长积极配合，尽力端正这些学生的学习态度。针对性学习基础较差的同学，在平时的练习中难度上尽力注重基础，适当的放低难度让学生在学习数学中享受“成功”，从而鼓足学生学习数学的信心，激发学生的学数学兴趣，让学生可以享受数学学习过程充实感和成就感，从而形成良性循环。从基础抓起，关注学困生，减少学困生、大力防止学困生面的扩散。

