九年级教学工作会议                                                              2010.03.03

九（3）班班级分析以及对策计划  
    教学质量是学校的生命线，是学校的立足之本，而毕业班的教学工作是学校工作的重中之重，它是学校的“前沿阵地”，是“人才的出口”，是“产品检验的关口”，对非毕业班工作具有示范作用和辐射作用，在整个学校工作中具有一定特殊性。毕业班工作任务重，压力大，师生累，时间短。根据九（3）班的具体情况和今年中考的形势我制定了以下一些应对策略。 
  一、 班级管理目标
  坚持“以质量求生存、以高效谋发展”的指导思想，牢固树立保高教学质量的意识，增强学生的危机感。“有话好好说，有事好好做，困难好好想，时间好好用”的班级管理目标让九（3）班学生懂得做人真诚、珍惜时间、不畏困难、踏实奋进的道理。同时促进学生转变观念，改进学习方法，努力提高他们的自主学习能力，在最后的中考中能够圆满实现各自的的奋斗目标。 
二、班级现状

    九（3）班的群体性格属于内向型，上课的时候能保持良好的纪律。从学习态度上比较，女生整体要比男生认真得多。从学习效果相比较，男生的优势要整体低于女生，但是在尖子生的数量上，男女生旗鼓相当；在中等生的比例上，女生明显优于男生；在后进生的比例上，男生的人数要稍微多一点。总体而言在上学期的期末调研中，班中没有同学在年级300名之后。班级整体虽然能有一定的进步，但是班级发展过程中的关键性问题还是在男生的转变上。班级里有15-18名男生目标不明确，学习态度还为达到毕业班学生的要求，自主学习能力相当缺乏，这部分同学虽然谈不上差，但是却影响了男生团队形成良好竞争氛围。懒散是这部分同学的主要症结。
  三、 具体措施 
  （一）明确目标，找准位置，树立信心，激发斗志 
    根据九（3）班以前的成绩规律，和九年级的总体发展情况，我采取了纵向与横向相结合的分析。首先在开学初，我让学生填写了一张调查表，对自己擅长的学科，不擅长的学科进行了分析。很多学生能认识到自己相对薄弱的学科是由于平时缺少付出缺少努力而造成的。同时在表格中我要求他们填写了自己理想的学校，班级中几乎没有同学填写除高中以外的学校。部分同学能对自己的目标设定较为现实，但是也有一部分同学对自己的目标设定过大，忽视了自己的实力和学习现状。少数同学对自己的潜力较没有信心，觉得自己很差，给自己的定位过低，间接地造成了学习情绪的低落。
     所以在填写这张表格之后，我对不同层次，尤其是对自己缺乏认识的同学做了单独的交谈。在思想上帮自卑的同学打气，帮自负的同学降温。对于那些言行不一的同学，我让他们每天做好一日小结，每天定时向我汇报。帮助学生们认清形势、准确定位，树立信心。
（二）有的放矢、德育先行、分层竞争、分级管理
   从上学期的一次市区调研和与24中校区的几次统一测试的结果来看，我们班级虽然有一定数量的尖子生，但是这些尖子生的数量并不是很稳定，总体来说总有个别同学的成绩是徘徊在边缘线上。这与我上学期重点放在了班级整体发展的目标上是有关系的。加之，班级中的大部分任课老师是九年级才上任的，所以对待整个班级时，老师们的重点基本在中等偏下和后进生的身上，对他们的个别辅导相对较少。当然这些同学的学习自觉性是让老师们放心的。但是我们逐步发现这些学生虽然有良好的学习态度，有效的学习方法，明确的学习目标，但是对于自己在哪个阶段上有什么样的状态，应该达到什么样的层次还是不够明确。所以在和各任课老师沟通之后，我们对可能有希望冲刺省常中和一中的同学做一估算：匡成志、陈凯、何伟、巢翊钧、史鑫宇、高涛、王铖、路文琳、叶怡露、张素萍、俞梦莹、李童、杨露、孔欣怡、季文燕。对于这些同学，班主任的思想引导工作还是要首当其冲的。召集这部分同学进行前途教育，让他们更加明确自己的竞争对手；让他们更加明确自己的奋斗目标；让他们更加明确在新课结束、一模二模中每门学科要达到怎样的程度或者分数；让他们更加明确“我要做什么？我不要做什么？什么要我做？”；让他们更加明确各个任课老师对他们的作用。让他们学会从任课老师那里去寻找他们所要下症的“良药”。同时，这些学生的学生家长通常对孩子的期望和要求都比较高，所以配合学校工作的积极性就高，对于我们顺利开展工作也是一个保障。
班级中第二层次的同学主要是志愿于北郊和市区一些重点高中的同学。这部分的同学大都学习态度较好，但是学习自觉性不够稳定，学习情绪化，很多是凭着自己的兴趣和老师的厉害程度来学习的。较为典型的共性是：男生天资较好，但是学习浮于表面，不给自己足够的独立思考的空间和时间，没有固定的薄弱学科，他们是“只追求结果，不在乎过程”。女生态度较为认真，但是缺少合理有效的学习方法，尤其是理科的学习方法较为缺乏，平时总是用文科的学习思路去学理科，所以这些同学苦于“努力收获不到成果”。他们都是较为典型的有徐琪、朱弈宇、王志淩、莫小阳、奚建宇、高裕丰、华超、张逸、奚新惠、朱丽、吴敏、王乃馨等同学。
对待这部分同学，我认为还是不能光靠“说教”来教育。对于学习能动性不稳定的同学，班主任老师的思想教育是必不可少的，尤其和家长的及时联系能一定程度上促进他们态度的改观。但是对于学习方法亏欠的这部分同学，他们的学习指导还要细化，还是要培养他们学科学习的兴趣，让他们多与任课老师接触，对任课老师产生崇拜，并能多在自己薄弱学科学习上下功夫，所以课堂上还是要烦请任课老师多提供机会，多监督他们上课的状态，课后作业当面指导。
第三层次的学生就是老师们内心最关心，实际最担心的后进生。对于三班的这一层次的学生，任课老师虽然是每每谈起，对他们的了解也是最深，但是由于我们班的这部分人数相当，所以对于任课老师来说，只恨自己没有三头六臂了。任课老师的诚心和恒心时候感动着我这个班主任。在我们班的这些学生不是完全因为基础差和能力差，而是因为长期在被照顾的环境中成长，主要是由于身体先天性的一些不足，所以在内心一直暗示自己即使差一点也是无可厚非的。有些安逸思想甚至表现在体育锻炼上。代表性人物有：周幸炜、俞佳祺、郭安康、陈益超。通常这些学生家长较为害怕见老师，所以我们想要能理想化地得到他们的支持，我个人觉得有点难。对待这样的学生，求人不如求己，我觉得还是用“逐个击破，人盯人”的策略。从英语口试抽背的过程中，我发现虽然这些同学一开始困难重重，但是两三天下来，养成了准备被抽查的习惯，反而效果是不差的。甚至有时候他们的表现让班级里的尖子生羡慕。这类学生主要还是要抓在班主任的手里，时时刻刻让他们也从情感上体会老师的用心，对他们的表现还是要不吝啬表扬，鼓励会让他们更加有动力。
九（3）班好比是一个小小的社会，除了以上的三个层次的学生，还有一类较为特殊的学生，代表人物是汤文晶。他的内心比较自卑，脾气的爆发度比火山还难预料。虽然上课的听讲程度比起上学期已经是明显进步，但是老师们还是会发现他时不时的“跟不上趟”，作业的字迹较为潦草。他的家长到目前为止一共主动打过1个电话。对班主任发的短信从来不回。这样的学生想要靠家长来支持我们的工作是不可能的。虽然他学习缺乏好的习惯，可是他却很擅长停课看书。所以他在上学期的期末也取得了一定的进步。这样的学生还是要使用安抚策略。让他学会观察别人，来反思自己，老师在利用每次考试复习的时机对他进行针对性的教育、提点。
（三）团队同心，开诚布公，你进我退，和谐共赢
 我们九年级年级组是一个团队，我们九三班任课老师是一个团队，我们和我们九三班的家长也是一个团队……我认为不管我属于哪个团队，我都要是这个团队精神的推进者。在上学期的总结中，很多老师都对我说：“三班的进步很大”。即使九（3）班在有些活动中没有获得好的名次，有很多老师还鼓励九（3）班。我常常把这种老师们对九（3）班的关爱转达给学生们，让他们懂得感恩。其实，这个集体的变化不是因为换了班主任，而是换了这么多精兵强将的任课老师。比如刘璐老师，王庆老师。他们的个性鲜明，学生想要混过去可不是那么容易的。当我们的老师的思想凝成了一股力量，学生们自然没有了造反的胆子，正气、勇气、大气就能在班级里生根。九（3）班的任课老师们经常主动和我谈起学生的情况，是这种开诚布公的沟通让学生不敢在学习生活中见缝插针。
到了各学科复习阶段，学生的作业量可想而知。如何做到协调安排，我认为任课老师之间可以有互通有无，你进我退的思想，尽量保证学生有充足的时间完成作业，也有相对充足的时间睡眠，来保证第二天的课堂效率。
作为班主任的我，我还要积极主动地与家长反映情况，更争取让部分家长能够虚心地主动地和我们的任课老师交换意见，做到和谐共赢。

让我们来挖掘九（3）班的闪光点，扶植起步点，把握反复点，促进飞跃点；以真诚的心来感动学生、巧妙的方法教育学生，以无声的行动带动学生，使师生朝着一个共同的目标奋斗：为了那六月的丰收。
