早思考，早准备，早起步
常州市河海中学 芦启顺

满怀着希望，我们又迎来了新的学年。过去的两年里，在全体师生的共同努力下，八（3）班在逐步成长。较为浓厚的学习风气，积极向上的班级氛围，文明守纪的行为规范，都在见证着一个班级的成长。
我在欣喜的同时，也在思考班级中存在的问题。直到今天，班级中个别学生的学习习惯依然很差，部分学生心浮气躁，自我感觉良好等，这些现象集中表现在平时学习成绩看似还不错，但一到考试就现原形的同学身上。还有个别男生还在沉迷于网络游戏，不愿勤学深钻，缺乏学习的激情。这些问题也一直困扰着我，制约着班级的进步。
新学年即将到来，更加繁重的学习，更加激烈的竞争，以及越来越近的中考，对于我们而言，是一场十分严峻的挑战。作为一名年轻的班主任，我觉得在工作中我首先要树立五种意识。
一、责任意识

作为班主任，有时候我们要把自己看得重一点，尤其是步入九年级，责任更为重大。我们肩上有一副沉甸甸的担子，一头关系着我们河海中学的质量和声誉，一头关联着班上五十多名学生个人的命运。
二、超前意识

成功都是眷顾有准备的人的，做事情时有了准备，才能把事情做好。班主任对待班级的工作，要提前做好计划，做到心中有数。上一届九年级留给了我们许多宝贵的经验，不少工作我们超前准备，相信可以做得更好。
三、精细意识
工作精细化，一直是我们学校管理的特色。安排一件工作，全面考虑后，就要从计划、安排、反馈等方面逐步落实，把工作做实做细。细节决定成败，班主任工作是繁琐的，是从一件件细小的事情做起的，做好了一件件细小的事情，就能凑成整体的事情，做成大事。
四、协调意识

班主任要善于调节班级和班级、班级中教师之间、班干之间的关系，协调好这些关系能有效保证班级工作的良性开展。尤其是九年级学科增多，学业负担加重，班主任更要协调好各个学科，统筹安排，使学生能够有序有效地学习。
五、学习意识
缺乏初三经验的我，在工作中每走一步，都要认真备好课。要积极主动地向有经验的老班主任，老教师学习，也要向书本学习，在实践中学习，不断提升自身素养，提高工作水平。
在班级管理方面，我也做了一些具体的思考：

一、稳定思想，强化学生心理素质
九年级学生面临毕业，思想、心理、行为等具有一定的复杂性和特殊性，情绪易受周围事物的影响，所以让学生有稳定的状态是开展一切工作的基础。暑假过后，学生的各方面状态还不能较快的恢复，因此开学后要狠抓学生思想回笼工作，让学生在较快的时间内以良好的状态投入至学习中。同时，由于中考的日益迫近，学生脆弱的神经对分数会比较敏感，每次测试后，学生的情绪也会有所波动，这时，需引导其正确对待分数，及时查漏补缺，树立信心。与学生的谈话一定要有针对性，如同给学生对症服药，能起到“强心”、“镇定”等多种作用，增强他们的心理素质，为学生的学习铺平道路，使他们能拥有过硬的心理素质。
二、养成习惯，落实常规保障学习
学生常规反映了学生的基本素质，班级常规体现了班级风貌，严格的常规管理为班级创造良好的环境，为学习提供稳定的秩序。我将一如既往地严抓常规，加强班级日常管理，从小处入手，关注学生行为习惯的养成，进一步提升学生干部的能力，提高全体学生的自主管理能力，改进值日生工作制度、组长工作制以及值日班长制度，帮助学生养成良好的行为习惯，并以此为基础，帮助学生养成较好的学习习惯，尽快适应毕业年级高强度、快节奏的学习风格。
三、树立理想，目标制定切实合理
对毕业班的学生一定要强化理想前途教育、学习目的性教育和形势教育，帮助每个学生都树立各个阶段的目标，符合自身实际的目标。尤其是要关注目标过高和无目标的同学，目标过高不易达成会丧失自信，没有目标则缺乏动力不思进取。我认为合理的目标尤其是阶段目标，就是你跳起来甚至踮起脚就能摘到的果实。要引导学生根据自己的情况理性的确立奋斗目标，因为明确学习目标，学生不仅能控制自己的不良行为，而不断地达成目标则能持续的激励自己奋发向上，目标成为其行为的约束力和学习持久的动力。让每个学生坚信：“天生我才必有用”的思想，不同学生确立不同的奋斗目标，有了目标他们就去努力必有结果，结果必生信心，又为他们争取新的成功提供动力。
四、分层指导，推动学生整体进步
对待不同学生采取不同的策略，保证各层次学生都能有所发展，让优等生更优秀、让中等生更积极、让后进生更自信。分层指导的策略具体来说就是“磨砺、促进、拉动”。“磨砺”的对象是尖子生，要为他们创设良好的竞争与提高的氛围，提供更广的发展空间，提倡良性竞争，鼓励相互借鉴，加强学习经验的交流与分享，使尖子生树立更高的目标，能够考上更为理想的中学。“促进”的对象是中等生，这部分学生普遍不受关注，缺乏热情，缺少动力，所以我们要多关注他们，多激励他们，适当为其增加压力，争取让潜力较好的学生提升到尖子生的行列，避免基础不扎实的学生落入后进生队伍。“拉动”的对象是后进生，后进生一方面基础薄弱，另一方面信心不足。因此，鼓励其平时加强基础的学习外，还应关注其心理，引导他们小台阶前进，让后进生觉得自己在进步，缩短与班级均分的差距。
五、家校联系，合力谋求发展

九年级家校联系更为重要，教育形势、中考要求、学生的目标、每一阶段的学习状态以及家长要配合的方面等是需要家长了如指掌的，我们一方面及时把情况反馈给家长，另一方面鼓励家长多与任课老师交流。虽然在过去的两年中，家校联系是我说的多，家长关注的少，效果不是很显著。但是，我们和家长的目标是一致的，都是为了孩子的成长。而且随着年级的提升，家长的关注程度也在不断增强。从交流的情况来看，我对于我们的家长还是有信心的，关键的时刻，家长们一定会支持和配合好我们，发挥出他们积极地作用。
提前思考，提早准备，才能及早起步，抢占先机。我会把自己全部的精力投入到班级管理中去，为了学生的进步而努力工作。 
