七年级期中年级组工作总结

                              常州市河海中学  潘文超

　　时间匆匆，尽管只有两个多月，其实在不知不觉中这届初一已经度过了七年级的四分之一，也度过了整个初中生涯的十二分之一，不得不感慨在时间的沙漏里这些学生的成长和所取得的长足进步，进来时一个个或者冒冒失失或者胆小怯懦的毛头小孩到现在的像模像样的中学生，这和我们在坐的每一位老师的尽心尽责是分不开的，尤其是班主任老师，非常感谢大家的努力和智慧的工作。但是我们也不得不承认这些学生还有点半生不熟的味道，通过阶段性的调研检测，为我们的教育教学提供了真实有力评价依据;如果我们把学生在校的学习日能充分发挥利用，学生的成长就一定会呈现越来越快速的态势。必须强调的是我们年级的特点是起始和基础，习惯和态度。教师要保护好这个阶段小孩子的信心和兴趣。

　　调研后，各科任教师、班主任对期中考试成绩做了认真分析，查找了差距及并分析了存在的问题，认真总结了前半学期的工作得失，提出了具体可行的整改措施，以求在今后的教育教学中，优化教学过程，完善班级管理，查缺补漏，提高教育教学质量。首先结合本次期中调研和开学以来的半学期工作进行分析反思。按照语文、数学、英语、政治、历史各科简要分析，下阶段的工作重点和计划。

一、学生优势

今年的学生表现较好的各班大多数同学都比较乖巧听话，能遵守学校各项规章制度，自习课等时间也能保持一个较好的秩序。能够与同学和睦相处，晚上就寝按时安静。参加学校各项活动比较积极，各项常规工作也能正常有序的开展。同学们有良好的卫生习惯，教室、宿舍、环境卫生的打扫得都较彻底。形成了的较好的班风和学风。特别是分班以后各班进入状态快，各项工作能顺利有序地开展。学生能做到好的“吃饱”，中的“吃好”，差的“易于消化”。老师、学生的反应都比较积极，教师有抓好学生的信心和魄力，学生有在原有基础上更进一步的勇气和决心，这是一个好的兆头。

二、问题分析

1、期中考试中反映出的问题

本次检测尖子生和中等学生人数较少；后进生人数较多，各班好中差学生分布不均匀。拔尖转差教学工作任务较为艰巨。从成绩上看，大部分学科的合格率偏低，优秀率低。反映出我们教学工作的不足，平时教学中，对全体学生基础知识掌握的教学关注不够，学生掌握知识不够全面深刻。突出拔尖学生少，培优方面也显用力不足。此外，从学生的整体成绩上看，每个班都不同程度的分布着一大部分学困生，他们的表现是各科成绩均不理想，甚至不及格。差距较大，对班级整体成绩的提高造成重大影响，因此我们的班级管理有待进一步加强。

2、学生学习的主动性差，学习习惯差。

我们七年级存在着很大一部分对学习的认识抱无所谓态度的学生，平时不能紧张的投入到学习之中，在学习复习中，敷衍了事，不能静心去学习，去研究问题，只是贪玩嬉闹虚度光阴，致使一些常见的应该熟知的知识不能正确解答。如语文的生字，古诗词等，理科基本计算，文科历史政治地理学科知识的识记等。学习的主动性和积极性不高，学习意识淡薄，缺乏积极探究勤奋钻研的求知精神。整天无所事事，考试六神无主不知所措。学生的书写习惯、上课认真听讲的习惯、课前预习课后及时复习的习惯、按时完成作业的习惯等良好的学习习惯还没有完全养成。

三、发展计划

个性化的表彰

　　针对这次的期中检测，各班除了学校常规的期中表彰，传统的年级十佳等，还可以在本班内可以组织个性化表彰，面可以广一些，结合你的值班理念和班级文化。比如选一选班级内的“自主管理之星”（常规做得好）“自主学习之星”（主动性）“超前学习”（学有余力）“进步显著”（持续发展性）“勤学好问”（会学会问）“关心集体”等奖项。“多关注过程，少关注结果。多关注自我，少关注别人。”结合家长会的成长计划，这份计划书一直延续到了期末，需要利用好，进一步对照落实。
　　另外班级的硬环境和软环境可以适当变化，比如我想在期中后重选班委和课代表，经过这么一段时间的接触，同学之间的评价会趋于公平，加强班干部队伍的重组和培养。比如我想在班级里面放一些容易养的绿色植物，因为冬天来了教室空气不好，同时安排几个平时不怎么有责任心的人负责养，又如“图书漂流”，学生自习课有事没事就要拿出自己私藏的书看，还要在教室里交换，私下换不如明着换，让老师也能筛选一下。总之，从各个方面，刺激学生的神经。

艺术化的谈话

　　我才工作的时候，有一位老教师一句话很触动我，他说“要注意说话的分量，而不是音量。”因为我们组里都是年轻人，都说年轻气盛，可能有时候还不能很好的做到制怒，七年级的小孩子又调皮，一有问题，很着急就会慌忙发怒，我自己有时候也会有这样的感受，可能常常是不分青红皂白的，仔细问问还是有隐情的。还有一些我们认为的“怪人”，背后都有很多故事，老师除了能言会道，还要学会倾听。教师要查找自身的不足和问题，有针对性的改进。努力充实知识面、拓宽视野。给学生创造发现问题，分析问题、解决问题的平台。改进学习方法，提高学习效率，全面提高学生的学习成绩。继续加强对学生的思想教育，继续做好问题学生的思想工作，调动学生学习积极性和学习愿望。

　　加强家校联系，及时互通信息，共同教育好学生。我们的每一次谈话也要精心设计，不论是个别谈话还是集体谈话都要预先设计好，找谁谈，谈什么内容，怎么个谈法，谈话要达到怎样的预期目的等等，这就像是你在下棋，下一步得想三步。
分层化的教学

　　不少老师忽略了尖子生的全力保护，其实这些学生才是富矿，开采出来仔细雕琢都是珍宝。为什么我们的学生优而不尖？优秀的学生一定要保护好他们的锐气和灵气，拒绝平庸，同时要培养这些学生学习以外的能力，多给机会参加外面的比赛和活动或者活动，锻炼胆气和魅力，才不会小家子气。比如现在的英语竞赛，不仅仅是英语组的事情，英语老师给予专业的指导，班主任在情感上再渲染，其它老师再给点鼓励。相信榜样的力量，如果班级里有一批在各个方面有引领作用的人，班级就会良性的发展，我们就是要发现并挖掘培养他们的才华。

　　而对于学困生，往往牵制了大家的很多精力，他们的学困现状往往因为不同的原因，（自己班上）不妨各个击破，了解每一个人的根源问题，攻心为上。或者168计划之余，班级里面几位任课老师分一分，多关注几位。

　　

多元化的活动

    我越来越觉得我们这个年级不像七年级，学生所有的活动就是上课、吃饭、体活，学生最大的乐趣就是下了课去厕所逛一圈，还有不止一次看到晚自习每一个课间，一些男生在操场上拼命的疯跑，觉得他们挺可怜的。像天鹅被剪掉了翅膀，或者滑行的水面太小，不能自由的飞。不可否认这和我们老师的理念也有关联，自习课就是要还给他们，否则他们永远被老师牵着走，不会自主学习，长久下去，学生没有能力，老师也会越拖越累。我一直在思考我们一班为什么天天鸡血，只要有一点点自由空间，他们就不停的动，不停的讲，用他们的话说是拼了老命的动，拼了老命的讲，他们实在是无聊，应该给他们释放多余能量的事情忙一忙，比如说：语文学科弄点硬笔书法比赛，百词大战，数学24点大赛，年级里弄个红领巾跳蚤市场，友好班级之间弄个趣味运动比赛，让学生动一动，否则很快他们的活力就会扼杀，越来越不像初一学生。

做好安全工作。班主任要利用班会、晨会、每日总结、班会对学生进行安全教育，确保学生的安全不出问题。（严凯）

团队化的进步

　　无论是学生还是老师，我们都是团队，团结协作，抱成一团滚雪球才是最好最强大的方式，如果我们中的每个人是优秀的，那么我们这个团队就是无往而不胜的，备课组能强化集体备课，年级组内能实现真正的资源共享，有金点子一起实践，班级内能凝聚在一起，形成一股合力，这样的团体就一定能取得成功。我们还需要不断学习，多阅读，多学习，比如可以看看《班主任兵法》、《向孩子学习》、《教育的奇迹》、《爱弥儿》、《学校心理咨询》、《我们为什么做教师》等书，老师修身修心很重要。

总结语：

　　我们在研究和评价教学质量的时候要关注的是：考试分数是考试结果的量化，是最直接快捷一目了然的方法，我们所有老师都要帮助学生取得最优异的成绩，挖掘他们最大的潜能，因为每个人都渴望成功，没有好的成绩，孩子们也高兴不起来，他们背后的家庭的欢笑也会大大减少，尤其是我们的学生，正处在初中生涯的初期，一这是我们工作的重要部分但是这种评价往往是片面和残酷的，学生真正受的教育是在每天具体的相处中通过我们老师的努力和智慧的组织，让我们的学生越来越懂事，越来越睿智而独立，越来越幸福和快乐，这个是难以用简单的数字描述和衡量的。
