化学组分析
这次阶段检测我们化学成绩很不理想，为此，我们两位老师进行了认真分析，并与上届同期的教学情况进行了一些对比，从而积极调整我们的教学策略，力争在期末考试中考出优秀的成绩。

首先我们对两届学生的情况作了一些对比。相比上一届而言，这一届的同学生性活泼，思维敏捷，课堂气氛好，大多数同学能按部就班的完成老师布置的任务，所以基础知识的功底相对上一届较扎实。

但在自主学习的能力和态度上， 与上一届同学相比有明显差距。具体表现比如，不会分配安排自主学习的时间，老师布置的任务不拖到最后绝对不愿意去做，却不考虑拖到最后能不能很好的完成，比如化学背书，我们要求放学前背给学习小组组长的内容，很多同学上午有空的时候不会去背，都要拖到下午第二节课后才去，而且还都是临时突击一下强记之后去背给组长，其实真正的掌握程度却大打折扣；还有双休日，很多同学包括许多优秀的同学，作业也都要拖到星期日下午甚至晚上才做，作业质量自然很差，所以每个星期一到办公室一定都是听到各任课老师对周末作业的怨声载道，我记得去年开始的时候也为双休日头疼过，可是经过老师的教育之后，情况大为好转，但今年至今这个问题仍很突出。

第二就是不会安排自己课堂学习之外空闲时间的学习内容，同学的学习完全停留在完成老师布置的任务上，老师没有要求的绝对不去碰，所以翻开我们化学的学案，有很多因为教学进度的原因没有布置的练习，却鲜有同学去做一做看一看，更不要说伴你学和补充习题了。但是不是没时间呢？根据我们和同学的接触，很多同学是有时间的，尤其是走读的同学，甚至有部分家长曾经和我们说要我们多布置点作业，说孩子每天很早做完作业就没事去玩了。有些走读生每天9点左右也睡觉了，最夸张的有个学生根据同学说从初一到现在每天都是8点半准时睡觉。

最后是自主学习的态度，态度决定一切，上面的两点很大程度上也与同学的学习态度和学习意识有关。很多老师都有一种感觉，就是今年到现在为止，还有一大批同学没有进入初三的状态，学习上松松垮垮，有任务拖拖拉拉，下课了打打闹闹；还有一批同学对自己过于自信，觉得自己什么都会，甚至都考不及格了还把问题主要归咎于粗心大意；更有许多同学没有自我钻研、反思、总结的精神，什么都等着老师把答案给他，把整理好的知识给他，只愿意做一些死记硬背的工作，不喜欢动脑思考，更不用说去深入钻研知识点或者是钻研难题。

以上这些分析还都只是停留在表面的现象，造成这些现象的深层次的原因是什么？我们也尝试着分析，但由于我们两个人实在是能力有限经验不足，所以不能得出很完美的答案，也希望抛砖引玉，与大家一起探索。

我们认为，学生的不足很大程度上仍然是由于教师的引导上有一些问题。毕竟，学生仍不成熟，很大程度上只能围着老师转，所以，老师的教学过程、思想方法往往是学生产生许多问题的一大因素。所以我们也在反思我们前面教学过程中的问题。

1、 过于强调基础，教学思想失衡。

由于对学生情况的不了解，对于学情过度乐观，所以我们组在开学初就确立了重点抓基础抓薄弱同学的思想，这也是由于我一贯以来的教学思想经验主义导致的恶果，没有能及时根据学情调整教学策略。因为前面的学生，有相对比较强的自主学习能力，所以导致我一贯以来都认为只要课堂上把知识点讲到位，他们自然能解题的错误思想。本以为这一届的优秀同学也有足够的自主学习能力，结果导致在教学过程中过于强调了基础性知识的重要，耗费了大量时间和精力，在知识点的扩展与加深上明显缺乏，导致现在同学一遇到灵活的题目试卷就一筹莫展，连优秀同学也受到影响。

2、 只顾追赶进度，不能讲精讲细。

也由于各方面原因，导致我们教学进度缓慢，很多时候上课包括辅导课在内都只能追赶进度，结果导致许多习题没有时间布置学生去练，更不用说有时间把他们讲精讲细举一反三，这次考试失利我们认为很大程度上是同学习题做的少，我们讲的少造成的。

3、 不能因材施教，产生对立情绪。

作为老师，总是希望自己的学生各个考满分，作为年轻老师的我们，许多时候难免有点急功近利，心浮气躁，结果不能根据学生的情况因材施教，而是对能力较差的同学同样加以高期望高要求，结果非但得不到应有的效果，往往还造成师生之间的对立情绪，反而造成教学效果不佳。

以上是我们组对自己的一些情况的分析，我们也打算在下一阶段积极整改，按照学校的统一部署，遵守学校规定，配合好班主任，努力改变不利局面，力争在期末考试考出优秀的成绩。

最后，我个人有一点想法，因为前两天有一个同学跟我说过一句真心话，他说，王老师，我也不是不想好好学，但是每天一到学校，下课的时候么这个要背那个要背，自习课么这个老师在办公室叫我去，那个老师又在教室还要讲课，好不容易好放学了一会你拖课一会他拖课，化学老师要这样，数学老师要那样，英语老师要这样，语文老师要那样，都不知道听谁的，烦都烦死了了，根本就不想学。他这句话让我也开始思考，我们这样“巴结”，是不是真的有效果？或者说，是不是能每门功课都有效果？学生的精力毕竟是有限的，二十四中历年来一直坚持打团体仗，各科合理安排，争取合作共赢，或许才是保证最终胜利的唯一途径。所以，我想，首先我们化学组从自己做起，从今天开始，承诺三不：不拖课，自习课不进班讲课，不布置过多的作业。欢迎学校领导和各位老师监督。
以上发言，时间仓促，思虑不周，恳请谅解指正。
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