常州市河海中学2015—2016学年度第二学期

期末学业水平监测七年级语文试卷分析
七5、七6班 唐新亚

    本次期末考试的范围是第4—6单元，题目灵活，涵盖了积累运用、阅读理解、作文三大类型，能充分考查和检测学生的基础知识掌握情况和能力迁移运用。本次考试反映出的以下现象：

    一、基础知识掌握扎实，能体现出复习的效果

汉字拼写的得分率是91.7%、名著选择的得分率是94.4%、诗句默写的得分率是96.3%，这三个题型是最最基础的内容，也是我们在复习阶段坚持默写的内容，虽然还是有部分同学失分，但是和复习前比较还是有所进步的。

    二、语言运用能力有待提高，薄弱题型进步不明显

在试卷的第一板块积累运用部分学生可能更加擅长于积累，而对运用相对薄弱。仿句的得分率是59.3%，漫画题的得分率是69.4%，修改病句的得分率是74.5%，这都是常考的语言运用类题型，也是很考验学生的分析和探究能力的题型，虽然我们在平时的练习讲解中都有讲到答题的方法，但是可能是因为平时的专项练习强度不够，也可能是因为这次的期末复习中没有过多地强调，学生的掌握情况就不是很好。

    三、综合分析能力有待提高

本次试卷的阅读理解为新闻题材和说明文题材，有些题型较为简单明了，比如赏析说明方法，这样的题型得分率就较高，而有些问题较为综合复杂，比如分析文章的思想感情和行文思路，这样的题目得分率就相对低，这就说明学生的思考面还不够广，只能集中在句子和片段的阅读，对于整篇文章的分析能力还不够。

    四、两个班级的分数不均衡

    主要表现在：1、优秀率有差异，6班的高分人数不多，优秀率是3.8%。2、70分以下的同学6班有10个，5班是2个。3、从答题情况来看，除了较难的题目失分多外，中等题和基础题答题情况也不理想。

这次期末考试的结果让我反思平时的教学情况，也思考自己的改进措施。

    一、加强对于六班的教育与教学管理，促进两个班级语文的均衡发展。反思自己平时的教学工作，对于6班的关心和管理都不够，对于一些同学的表现，虽然也有所关注，但是跟进的措施并不多，导致有些同学的语文基础较为薄弱。在以后的教学中，我会从以下方面着手：1、精心备课，提高学生的语文学习兴趣。2、培养习惯，从字迹、听课、发言、作业、订正等环节入手，严格要求，使同学能养成良好的语文素养和习惯。3、加强背诵和默写的检查，使学生能够更重视语文。4、加强个别辅导和交流，在作业中发现的问题及时与学生沟通交流，加强辅导。

    二、认真钻研教材，把握重点，提高课堂效率，做到预设和生成的和谐统一。学生是课堂的主人，要引导学生多抒怀，多感受，多朗读，多练习，帮助学生进行知识迁移。例如在学习重点段落时，可以拓展课外知识，或补充，或练笔，加深学生对重点难点的理解，提升阅读能力。

    三、培养良好的写字，读书、倾听、观察、思考的习惯。学习态度往往决定学习效果，习惯和成绩是联系在一起的。在平时教学中，我会扎扎实实地帮助学生养成良好的语文学习习惯，有意味地培养学生阅读兴趣，课堂上留给学生充分的时间读书，课下加大课外阅读量，注重积累与运用，引导学生走自主学习的道路。

    四、把握阅读教学的规律，将工具性和人文性很好地统一起来。阅读教学要遵循从整体——局部——整体的一般规律，首先从整体上把握文章的主要内容、作者的写作思路及表达的思想感情，其次对局部的语言重点进行品味、探究，对语境中重要词句表情达意的妙处进行体味，对精彩、重点段落进行研读理解，最后再回到整体提升学生的认识，对文本进行创造性的鉴赏和评价。同时教学中还应随文强调字词等基础知识及文体知识，让学生在语境中理解掌握。总之，教学中既反对脱离对语言的感受、理解直取内容、直取思想、直取感情的做法(只注重文章写了什么，而忽视怎么写的)，也反对脱离文本和语境，只重孤立地、集中地进行字、词、句、章、语法等教学的做法。一定要从人文内容切入激活工具的应用，从工具应用的角度切入负载的人文内容。

    五、设计丰富有效的活动，整合生活中的资源，拓展学生的语文学习途径，培养学生的综合语文素养。

    新的学期，课文的难度和深度在增加，对于教师和学生的要求也在提升，我将和学生一起，继续努力，探索更有效的学习。

