九年级教学工作会议                                                              2010.03.03

九（1）班班级分析

九年级是初中三年的关键时刻, 九年级毕业班工作非比寻常，教九年级，就意味着要牺牲更多的个人时间和利益，教九年级，就意味着肩头多了一份沉重的责任，因为我们要对学生、对家长负责，更要对学校的声誉负责！针对中考形势，我深感责任重大，希望通过自己和其他任课老师的共同努力能够取得一个圆满的结果，为学生的前途也为学校的辉煌添上浓墨重彩的一笔。
1、 情况分析
本班学生的个性比较突出，表现出来的优缺点同样鲜明：总体上学生比较单纯，善良；比较团结，有集体荣誉感，在以前各项重要活动中都体现了较好的自我管理能力，进入九年级以来，班风积极健康向上，班干部的工作能力有很大提高，大部分学生已经逐渐养成良好的学习习惯，竞争意识逐渐提高。但仍存在以下问题：有一部分男生是学习尖子，但是在班级内部他们又显得比较松散，责任心不强，导致成绩忽上忽下；原先成绩优秀的女生随着年龄的增长，精力开始分散，成绩有所下滑；还有一部分学生学习基础薄弱，长期因为成绩靠后造成信心不足，对某些学科的学习缺少主观能动性。另一个棘手的问题是个别学生个性比较偏激，在挫折面前情绪容易失控。目前班级发展中存在的突出问题是两级分化日趋严重，影响班级发展的最大瓶颈在于后进生的转化。
二、  指导思想  
    针对本班学生特点，我想本学期的教育教学工作应该以创优异成绩为动力，狠抓班风、学风建设，为学生的学习和生活创造一个良好的班级氛围为重点，在增强学生责任感、强化课堂纪律、提高学生学习自信心、抓两头促中间的分层教学等方面多下工夫。同时，根据九年级学生的心理和生理特点进行适当的心理辅导，以促进学生的健康成长。
一、树理想、定目标

上周五，通过开展主题班会，强化理想前途教育、学习目的性教育和形势教育。本学期时间短，备考任务重，期间还要进行体育考试和英语口语考试。因此我就和他们再次一起算时间，算任务，把他们还沉浸在过年氛围中的心拉回来，及时稳定全班学生的心理，让每个同学都明白自己的奋斗目标，在心中有计划。同时要求每一位同学在上学期的基础上重新树立各自的学习和升学目标，转变学习态度，把“要我学”转变为“我要学”。
二、鼓信心、抓恒心

九年级下学期最后的四个月是学生冲刺的阶段和收获的季节。在这个时期里，我要做到凡事放慢脚步，多观察，细心发现，小事勤说，引导启发，尽快解决。

首先，根据同学的情况，做好每个同学的思想工作，帮助他们鼓起学习的勇气。在整个的学习过程中，注意做好学生的思想跟踪，抓恒心，及时进行思想的调整。

其次，六门学科在三月份结束新的课程后，就进入复习，要让学生在复习中，制定出符合自己实际情况切实可行的复习计划，对原来学习过的知识进行查缺补漏，使他们在学习和复习的过程中树立信心，战胜一切学习上的困难。

再次，做好英语口试和体育中考的各项准备工作，配合英语老师和体育老师进行考前的训练工作，力争使得更多的同学获得满分。

三、齐进步、共提高

在本学期，要关注同学们各学科之间的平衡发展，根据各科学习的特点，引导同学们不断加强薄弱学科的学习，不能出现偏科现象，使他们明确“7-1＝0”的道理。

在这时期里，各科任老师为了使自己所教学科能考得更好，都将争分夺秒地带领学生复习，时间对学生来说是最宝贵的。此时，作为班主任我应着眼全局，以身作则，与各科任教师密切配合，及时掌握学生的学习动态，督促学生多下功夫，各科兼顾，不放弃任何一科，老师、学生、家长上下拧成一股绳，形成顾全大局、协同作战、齐抓共管、全面提高的局面。并且将对每一次月考、统考中出现的问题及时分析原因，找出对策。对学生将出现的压力大、焦虑高、成绩不理想、学习信心下降、时间分配不当、有骄傲情绪等现象及时纠正，调整心态，指明正确的方法。要求学生在战略上：抛开一切杂念，以竞争精神去拼搏。战术上：强科争优势、弱科保底线。

四、重细节、强管理

纪律是成功的保证，在九年级的下学期里，班级的各项管理还需从细节入手，仍然注重常规，仪容仪表，加强班级管理工作，严抓课堂纪律，不能因升学而放弃班级的常规管理工作，要让学生全面发展，提高其责任心。

针对班级实际，全力打造“快速、向上、认真、负责、有序”的班风：

快速：行动迅速，不迟到。到班准时，锻炼迅速。养成不拖拉、快速做一切事情的好习惯。

向上：倡导积极向上的人生态度，宣扬不依靠父母、自己创造自己的未来的思想。倡导热爱学习、关注人生与社会的精神。

认真：认真做好每一件事，从听课、笔记、作业、值日、体育锻炼等方面，培养做事认真的习惯。

负责：对家人负责、对自己负责、对自己该做的事情负责。

有序：有纪律观念，有计划观念，有经常的反思观念。

五、常联系、谋发展

“三角形具有稳定性”，学生、老师、家长是三角形的三个顶点。要使这个三角形具有稳定性，就需要经常与家长保持联系，针对学生出现的问题及时通报，共商对策，使学生紧张、稳定的度过九年级下学期。
三、  具体措施
一、继续抓好班风建设，带动良好的学风。

1、抓常规管理，重在三项评比。

    开学十日竞赛、流动红旗、优秀宿舍三项评比是班风的重要体现，虽然今年是初中的最后半年，学习比较忙，但也不能放松这项工作，以此为契机，从而保持班风的稳定。

2、抓课堂纪律，重在听课效果。

良好的课堂纪律是听好课的前提条件，所以我一直以来都非常强调要保持好课堂纪律。这个学期我就准备继续加大监管力度，不但要班干部认真做好记录，还要求各科任老师配合，每天交流情况。我平时也多到班上看一看，了解班里的纪律情况。
3、抓学习培养，重在加强检查：
除前面所说的课堂纪律外还应抓学习常规的培养，如课后作业的完成要求工整规范、不抄袭、错误及时订正、准备一本错题集、课堂内有针对性的记些笔记、每个学习单元之后根据老师的要求进行整理等，各任课老师加强检查，严格要求，及时反馈。
二、加强各层次学生的辅导促进工作，注重对学生的学法指导。

    这是提高全班成绩的关键所在，制定好目标计划，在班中全面铺开，平时多下班，了解学生的学习情况和困难，切实可行地提高学生的学习成绩，从而进一步提高全班总体成绩。 

根据每个学生的实际学习水平，两极差异巨大的现状，提出不同的要求和学习指导意见，在具体的教学中尽量做到分层，提高学生的学习积极性，将学习程度相近的学生组织起来，各科教师利用课后补差补缺或优化提高，这样对不同层次的学生都能调动他们的主观能动性。
我还计划加强与各任课教师的联系，以对学习困难者联手帮助。针对各科的特点，我还要经常性地与各任课教师讨论各科的学习方法，并及时地向学生介绍，以完善其学习方法，做到“授之以渔”，教给其点石成金之术。另外，继续开展“结对子”活动，提高学生你追我赶的学习气氛。
三、重视学生的心理健康教育，有的放矢地开展工作。

    九年级学生学习任务重，他们面临着毕业、升学，承受的心理压力特别重，一旦发现学生心理存在问题，及时地对症下药，标本兼治，对学生进行细致的谈心，分析问题，进行家访，寻求和家长的沟通。

    对于班里每个层面的学生都应不定期地找来谈话交流，注重培养学生良好的心理素质。一方面为他们减轻心理负担，一方面提高学生的学习信心，明确自己的学习目标和努力方向。
九年级面临中考，对学生、对学校都非常重要，我目前只是提出了一些初步设想和措施，随着学习的深入必然还有不少的补充和完善，但不管如何制定和修改计划，目的都是一样的，希望通过自己的科学管理和全班同学的共同努力，九年级一班能在今年中考取得优异成绩，给学校、给家长交一份满意的答卷！

