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承担岗位责任 帮助学困生提高
张宏毅
我带的三个班级，每个班级都有一部分学生在学习化学方面存在着困难。虽然数目不是很多，但是却依然影响了班级的总体水平。如何去帮助他们改变现在的学习状况，这是我这段时间一直在思考的内容。通过和学生的交流，还有向有经验的老师请教后，我想出了以下一些措施：
一、主动接近学困生，强调师生互动

做为第一年踏上工作岗位的年轻教师，我的教学经验还很少，这和老教师相比是很明显的差距，但是我也有自己的优势，那就是和学生容易沟通。所以我会采取主动方式去接近学生，更应平等地甚至更偏心地接近和关心学困生，让师生关系在一种平等、理解、双向的人与人的交往中进行教育，在交往中特别强调学生的自主性，尊重学生的自尊心，树立学生的自信心。我在下课时候经常会提前到教室，然后和一些学生随意的聊聊，去问问他们在最近学习上有哪些问题觉得比较难的，然后再重点讲解一下。

教育就是信任，教师在教育转化学困生的实践中对学困生表现出来的信任感，是激励学困生上进的精神力量。它有助于学困生克服缺点，进行自我教育，特别是毛病比较多的学生，教师的“信任”，往往能激励他们克服缺点的勇气，促使他们发生根本性的改变。所以我在课堂上一些比较简单的题目会喊学困生回答，如果回答正确就给予表扬，如果一时回答不上来就慢慢的引导，如果实在不行再让其坐下，但是绝对不去批评或者责骂他们。
因此对于不同的学困生，应具体问题具体分析，找出病因，对症下药。如果是因为上课不专心而导致学习成绩落后的那么我在课堂上会有意的经常点名让其回答问题，这样可以让他提高上课的专心程度；如果是作业不专心，那么就经常找他来进行面批，当面指出他的不足之处；对于一些思维跟不上课堂教学进度的学生，利用课余时间帮他进行单独的补差。并且要利用班级里成绩好的学生，进行“一帮一”的活动。这个活动我在去年就已经开始了。并且在九（6）班取得了一定的成效。其他班虽然也有结对活动，但是由于我结对是时候忽略了班级的位置和走读生住宿生的原因，使效果不是太明显。所以在以后进行结对的时候需要找学困生周围的同学来帮助他，这样也有助于有困难及时解决。
最后应该帮助学困生树立好目标。通常学困生的一个通病就是没有目标，走到哪里算哪里，考试能考几分算几分。没有目标也就没有了学习的动力，导致他们上课懒散，课后作业不认真。但是一旦当他们有了自己的目标，哪怕说只是以及格为目标，他们也就有了动力，自然会认真学习。当然这个目标也不是说随便订，假如让一个平时经常是不及格的学生定下考到90分的目标，那么这个对于他来说和没有目标是一样的，所以要引导他们定下合理的目标，这个目标制定的时候不是由老师说了算的，而是应该让学生自己提出来，他们能力所能够到的目标。然后他们就会照着目标来行动了。去年期末时候有好几个学困生和我定下目标，结果通过他们的努力最后全部达到了目标，甚至还有超过目标的。
作业分层次布置，对于有部分比较难的题目，可以允许学困生不做，但是要求他们必须做好基础题目。
在这一个多学期的工作中，我觉得很幸运的就是学生都很听话并没有因为我第一年踏上工作岗位而不听话捣蛋。反而他们很积极的配合我的工作，特别是几个班的课代表，所以我在这里也要感谢3位班主任老师对学生的教育，使我能顺利的进行教学工作。
二、认真钻研教材，提高自身素质

经过一个学期的上课，我发现钻研教材，认真备课是上好课的最为关键的地方。

教材是构成教学活动的重要因素，是教学内容的载体，是教师教学和学生学习共同的依据，是教师的教与学生的学之间的中介。教材体现了课程的理念和教学大纲的要求，是完成教和学双边活动的重要工具。作为教师和学生共同完成教学活动的重要文本资料，教师必须不断钻研教材，把握教材内在的系统性，遵循教材的逻辑性，保证教学内容的科学性。
在一开始的时候我经常用教参或者网上的教案做为模板来完成自己的备课，但是经过一段时间以后，我发现这是行不通的，别人的教案写的再怎么好，毕竟不是自己的东西，不是适合自己学生的教案。硬抄别人的教案只会导致自己在课堂上手忙脚乱，因为教案是死的，而学生是活的，如果备课时候只是简单的抄了其他人的教案，而没有自己的思想在里面，那么一旦出现问题，自己本身教学经验又不足，很容易出现不知所措的场面，导致课堂教学显得混乱，学生也听得很混乱，对于学习能力较强的学生，可能还没有非常大的影响，但是对于学习能力较弱的学困生而言，就会感觉不知道在学一些什么，可能会有老师东讲一点西讲一点的感觉，这样一节课没听懂，第二节课又是一片混乱，几节课下来可能他们就失去了学习的兴趣了。所以我发现备课必须要有自己家的思想在里面，必须在备课的时候考虑到自己所教班级的学生的情况。在一边备教材的同时，也要备好学生可能提的问题，这样自己预先心里有数，如果课堂上碰到那么处理起来就不会手忙脚乱了。
备课的时候我还遇到的困难就是抓不住重难点，如果光看书本的知识那么很少很简单，但是实际上并没有这么简单。所以需要我能通过钻研教材、沟通知识间的内在联系，尽可能地了解课程的全貌。这册书有什么新知识传授，这些新知识需要哪些旧知识进行铺垫，都要有所了解与此同时还要明确每个内容要达到的教学要求。只有在此基础上才能找准并把握好教材的重难点，从而设计出螺旋上升式的符合学生认识规律的教学程序。这就需要我不断提高自身的素质。所以我在空余时间 ，除了备好课外，所有学生的作业我自己都要先做一遍，保证在讲题时候思路清晰，并且我会去找一些竞赛题来做，提高自己的解题思维的能力。并且抽时间看一些关于教育类的书，使自己在教育能力方面也有一定的提高。

在这个学期我要在这两方面都花大量力气，去提高学困生的成绩，使班级整体成绩有提高，让自己的专业素质有比较大的提升。
