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一、试卷特点
本次数学期中考试检测试卷主要考查了初中数学基础知识与基本能力，比较突出地考查了学生理解分析、问题探究和应用数学知识解决实际问题的能力，淡化与减少机械记忆性的内容，重视对数学思想方法的考查和基本运算的考查，同时渗透了数学思想的考察和应用。按照新课标的总体要求，试卷整体难度属于中等程度，体现了“双基”考查的基本要求。
二、试卷内容分析
本次试卷主要考查了所有必学内容。题型以选择题、填空题、解答题为主，全卷以120分制命题。
１、选择题：一共8小题。1、2、3题属于概念题，4、5、6、7题属于常规题学生掌握较好。只有第8题属于知识点较明显，图形比较复杂学生不知怎么处理，学生失分较多。
２、填空题：一共10小题。这一大题的前7题属于基础题，相对来说学生掌握较好，14、15题由于部分学生平时作业不够重视，上课不认真听讲导致错误，第17题考察的是对反比例函数、轴对称、坐标系等知识的灵活运用，18题是图形的变换的灵活运用，得分率较低。因此可以看出学生平时学习过程中，学习方法过死，灵活解决和处理问题的能力不足。尤其表现在对课本上的一些变式问题缺乏分析和解决问题的能力，死搬硬套，照猫画虎，因而得分率较低。
３、解答题：一共10小题。大部分学生对于19道化简、20道解方程得分率还好，个别同学错误主要原因出于学生对算法不太掌握，稍微出现点变形就不知该如何下手，缺乏良好的思考和解题的习惯，解题思路混乱，涂改现象严重，答题结束不能认真检查。22题是概率题，两个班都有18位同学有错，说明学生这块知识点掌握不好。23题学生还是完成得较好的，基本上掌握了全等知识。25题利用函数图像解决的应用题，学生由题目结合图像能力欠缺，以后讲解中要重视这种题引导。26题是方位图，稍微复杂一点学生可能由于平时不肯思考，考试时就有点乱了手脚，要改变学生观念，平时多练考试时才能应付自如。27题好的学生做的还好，但是多解时又不能考虑全面。最后一道题是二次函数，这道题出得很有技巧，也让学生充分发挥了自已的聪明才智，体现了不同的知识点，提高了学生一题多解的能力。

三、今后努力方向：  在今后的教学中争取做到：  1、依“纲”靠“本”，注重基础。学业考试试题，包括最后的综合题，都注重对基础知识、基本技能、基本思想方法和基本活动经验的考查。在教学中，我们必须切实抓好基本概念及其性质、基本技能和基本思想方法的教学，让学生真正理解和掌握，并形成合理的网络结构。  2、强化过程意识，注意数学概念、公式、定理、法则的提出过程，重视知识的形成、发展过程，解题思路的探索过程，解题方法和规律的概括过程，使学生在学习期间不是简单地背下一些公式、定理，而要展开思维，弄清楚其背景和来源，真正理解所学知识，同时学习分析、解决问题的方法，并且发展科学精神和创新意识。因此，教学中要加强过程教学，真正做到结论和过程并重。  3、转变观念，培养能力。学业考试试题对“双基”的考查，是将数学作为一个整体，进行多方位的全面考查，要求学生能够灵活、准确地运用数学知识和数学思想方法分析问题和解决问题。所以能力培养应落实在平时教学过程中。另外，还要注重培养学生的“实验”和“猜想”能力，因为数学不仅是思维科学，也是实验科学。数学推理不仅包括演绎推理，还包括合情推理。   4、重视教学方法的改进，坚持“启发式”和“讨论式”，以问题作为教学的出发点，多设计、提出适合学生发展水平的具有一定探究性的问题，创设问题情境，使学生面对适度的困难，开展尝试和探究，让学生经历“再发现”和“再创造”的过程。还要充分发挥课本例题教学示范作用，适当运用变式，逐步设置障碍，以不断增加创造性因素。5、加强数学语言的教学，数学语言包括文字语言、符号语言、图形语言，它是数学思维和数学交流的工具。在教学过程中，不仅要培养学生能够进行各种数学语言的转化，还要培养学生会用数学语言准确、简洁地表达自己的观点和思想。另外还要培养学生对数学图像、图表的理解和应用能力。6.更多地关注数学思想方法的培养，特别是加强学生分类讨论的数学思想方法的培养。数学基础知识和基本技能所反映出来的数学思想方法是数学知识的精髓，在课堂教学中，数学思想方法的教学应渗透在教学全过程中，使学生不仅学好概念、定理、法则等内容，而且能领悟其中的数学思想方法，并通过不断积累，逐渐内化为自己的经验，形成解决问题的自觉意识。 

