回首与展望
河海中学   巢丽娟
回首2010，我们的内心满是骄傲和自豪；展望2011，我们的内心全是激情和梦想。在过去的一年里，我们用汗水铸就了荣耀，用青春编织着梦想。中考，是学生人生一个关键的转折点。一学年来，我们与学生们一起紧张忙碌、同甘共苦，教学中我们不敢有丝毫怠慢，不敢耽误学生，不敢误人子弟。身为教师，我们深感责任重大。
　一、依靠集体智慧，营造良好的教研气氛
　　一个人的力量是有限的，集体的力量是无穷的。一个班的成绩突出，不能代表整体水平，整体水平高，才能真正赢得胜利。我们数学组是一个团结奋进的集体， 老师们荣辱与共，相互支持和鼓励，备课组活动进行得有声有色，保质保量，大家毫无保留，互帮互学，取长补短，有效保证了教研的质量。我们在团结协作的基础上，也强调个人的工作责任心，避免吃“大锅饭”，根据各人所教班级的实际情况制订出了相应的奋斗目标。在我们的心目中，只有打团体战的概念，没有单独冒进的念头。“一枝独秀不是春，百花齐放才是春”。
　二、抓住学生心理，营造良好的教与学环境
作为一名初中的教师，能够使孩子们身心健康的成长，仍然是我们最重要也是最主要的任务。九年级的学生学习紧张忙碌压力大，更需要老师的关注与疏导。在工作中我们注意与学生融洽关系，因为我们知道学生“亲其师”才能“信其道”。对学生的一些异常现象及时交流沟通解决，如某同学欠交作业、某同学成绩退步，某同学情绪低落等等，我们会及时与学生本人交谈，也会和班主任或其他科任老师交流寻求措施，以使学生能更快进步、快乐学习。当学生成绩进步了或在某一方面有了好的表现时，也会及时送出赞赏和鼓励。

　三、加强对教材的研究，营造课堂教学高效益
精心钻研教材，细心备课；做到：重点难点突出，易混易错知识点清晰，并熟悉好、中、差学生的认知能力，分层次设计练习题，分层次落实训练内容，使全体学生都能轻松学习，学有所获。授课时从问题出发进行教学。让学生自己发现问题，自己提出问题，自己解决问题。尤其鼓励学生自己提出问题。在课堂上，始终做到和善愉快的教育学生。正确对学生进行学法指导，使学生愿学、乐学、会学。认真上好公开课，并能经常听各老师的课，从中吸取教学经验，取长补短，提高自己的教学的业务水平。每节课都以最佳的精神状态站在讲台，以和蔼、轻松、认真的形象去面对学生。进入九年级，我们就根据学情制定了整体目标计划，还制定了短时期的小目标计划。小的目标计划包括每次月考、每一周的教学目标和进度。在结束新课后，详细制定了第一轮，第二轮复习计划，具体要求是：明方向、对方法、细备课、深挖掘、精选材、强典型、准讲述、清思路、实效果。
四、厚爱差生，真正做到以情动人

针对数学差生存在的问题，我们采取了如下对策： 
1、 设法唤起学生学好数学的热情。 
学生学不好数学，不能全怪学生，教师首先要自己找原因，教师的任务就是把学生从不懂教懂，从不会教会，学生答不出教师的问题，教师先要检查自己的教学工作有没有漏洞。教师发现学生作业中的普遍性错误，先要自我检查，这样会使学生受感动，自觉去纠正错误。如果学生出现了错误，教师一味地批评、责怪学生，就会使师生情感破裂，产生隔阂，他就会讨厌你，远离你，这样要学生学好你的课是不可能的。当然，教师对学生也应严格要求，要学生认识到，搞好学习必须靠师生共同努力。对一时学不好的学生，教师应付出更多的关心、爱护，尊重他们的人格，维护他们的自尊心。
2、让学生获取成功的快乐。 
（1）激发兴趣，创设情镜，让学生享受学习之乐。 
差生往往有一个坏习惯，比如上课注意力不集中，爱交头接耳开小差，有时为了应付老师的作业，课后东抄西抄。教师应该充分重视这些弱点，不是压制“交头接耳、不让说”，而是尽量创造条件，让他们说，让学生讨论。通过巧妙的提问激起学生思考、讨论的兴趣；创设情境，引出知识的讲授，在数学学习中，让学生既是演员、导演，又是观众，有时还是评论家，乐在其中。 
（2）铺设台阶，引导探索，让学生享受攀登之乐。 
教学中适当地分解知识难点，合理划分课堂教学层次，让学生在数学学习中由低向高一步步攀登，让学生尝到探索之乐、成功之乐。如教师在指导学生做课堂练习时，首先建立起使每个学生在解题中都有把握获得成功的条件，即给他们一些铺垫性的容易解出来的问题。然后预先告诉学生，将要给他们一些难题，而实际上还是他们力所能及的题，事后，当学生对自己的能力和信心有所增强，从成功中得到了喜悦，从而产生了再想解题的愿望后，教师再给他们一些稍有难度的题，有时可给适当铺垫，使大部分同学再次成功，这种做法对增强学生自信心会起到极好的作用。 
（3）抓好测试，善于训练，让学生享受成功之乐。 
学生对学习成绩是很敏感的，分数对情绪的刺激亦是很大的。特别是学困生，他们因各种原因每次考试成绩普遍低，心理上受到的打击较深，为此，我们对训练和测试大胆进行改革。训练时，在学生自愿的基础上，根据学生的需要和学习的基础等诸方面因素，将学生分成A、B、C、D四个程度组；A组独立练，B组指导练，C组讨论练，D组扶着练，并辅以激励的评价方法，让学生体验成功之乐。测试时，分别提出不同的要求，分类要求，分类评价。考试命题时，试题分层次提出考试目标，设立必做题，选做题，拔尖题等几个层次，在题目序号前用符号标记，必做题按最低要求命题，一般不超出现行教材中“练习”的要求，面向中等水平学生。必做题形成一份完整试卷，满分100分，其他层次另定分，这样有利于调动差生的积极性。 试卷讲评是矫正学生错误的重要环节，实行：①学生自评和互评；②教师讲评。评共同性问题，评典型性问题，评一题多解，评怎样矫正；③面评。对问题较多的学生，讲评后还必须面批面改，这样针对性强。 
3、进行学法指导，让学生掌握学习的主动权。 
数学学困生一般不愿自己动脑筋，一切知识等着老师“喂”。为了改变这一局面，我们开展了“四环一步”（预习--上课--整理--作业）的学习法讲座，让他们学会怎样预习、怎样上课、怎样整理知识、怎样做作业，知道只有认真完成这四个环节中的每一环节，才能跃过章、段这一大步，进入下一阶段内容的学习。事实告诉我们，只有当学生掌握了好的学习方法，掌握了学习主动权，才能使思维活动更加持久，更加深入。
最后，衷心感谢学校领导一年来对我们的支持和鼓励，是他们在我们彷徨的时候对我们给予肯定，是她们请来教研员为我们的复习把脉，使我们的中考复习思路逐渐清晰；我还要感谢同组的老师们，是他们把自己的教学经验无私的奉献出来，取长补短，共同进步。我相信有学校领导和老师们这种无私的奉献精神，明年中考一定能考出更好的成绩，我们河海中学也一定能够立足于常州强校之列！






