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唐新亚

试卷分析：

    本次期末试题主要体现出以下特点：

  （一）求稳：重视语言积累与运用，作文命题内容贴近学生生活。

   “积累与运用”考查内容紧扣4-6单元教材内容，考查学生语文基础知识及在具体的语言环境中运用语言的能力。主要有字音、字形、名著阅读、口语交际、材料探究、古诗文默写等。考查摒弃了过去支离破碎地纯粹考查知识术语的题目，而更加注重基础知识的灵活运用。

    作文题《陪伴》贴近学生生活，能唤起学生的生活体验，引导学生关注自我，关注心灵的成长。学生写作基本没有审题障碍，可根据自己对生活的感受和思考来选材，抒写真情实感，充分展示个性。

   （二）求变：文言文阅读考查“内外兼修”。

文言文阅读考查的阅读材料一段出自课内，一段出自课外。但课外部分考查是课内文言知识的迁移，没有超出课内学过的范围，便于考查学生文言知识的积累和实际运用能力。除了对理解词语含义、翻译句子这类基础知识、能力的常规考查外，还加强了对整篇文章的理解性阅读的考查和课外知识的积累。

学情分析：

高分人数偏少。

   试卷的难度不高，但是高分的人去没有想象的多。两个班的优秀率分别只有11.3%、9.4%，良好率只有39.6%、32.1%。

2、基础知识不扎实，语言运用能力不强。

“积累与运用”部分中，常用字的读音和常用词语的书写来自于课文《夏》，都是常用的词语，但是得分率只有82.1%和85.8%，说明学生阅读课文的时候对于词语不够关注。两篇古文的字词解释来自于课内，课外的字词解释也是能够通过语境推论推测出来的答案，但是得分率也只有84.4%和92.9%，而课外古文的翻译几乎全军覆没。说明学生的语言综合运用能力不强，一些基本知识还不会在语境中实际运用，没有转化为能力，只是依赖于老师讲过的陈旧的知识。

3、文言文词语积累不牢固，对篇章内容理解肤浅。

    对文言词语的含义把握不准确，对于强调过的“或”字的解释，很多人想当然地解释成了“或者”，而正确的答案则是“有的”。由于没有掌握好常见文言实词和虚词，不能抓住句中关键的词语来翻译，导致翻译句子马马虎虎或主观臆断，因表述不准确而失分。对文言文篇章内容理解、赏析能力不强，只会死记硬背，遇到活题不会变通。总体上看，文言文阅读课内好于课外，学生阅读浅易文言文的能力有待提高。

4、现代文阅读缺乏语言理解感悟和表述能力。

    现代文阅读题都失分最多，说明现代文阅读存在问题最大。总的看来，整体感知内容题、筛选信息题、能在文中直接找到答案的题、联系生活的开放题得分率高，比如说17题“我们在春天的小路上做了哪些好事？”，因为文中有现成的答案，所以得分率达到了99.1%和96.7%。而需自己独立分析、理解、感悟、概括、语言运用等题失分较高。比如18题“联系文章内容和生活实际，你觉得作者变得俗气的原因有哪些”，文章中没有现成的答案，得分率就只有50.9%和49.1%。从阅读整体来看，许多学生理解词句含义答不到点子上，只能脱离语境孤立地解释词语、句子的表层含义，而不能答出词句在语境中的深层含义及作用。说明学生平时习惯用死记硬背的方法学习语文，亲近文本的时间不足，不能入情入境地品读文本，缺乏对局部语言表情达意妙处的体味、探究，缺乏语感，不能形成知识的迁移能力。还有些学生文体知识掌握不牢，概念不清，出现混淆。

5、作文缺乏个性。

    两个班级的作文得分率都不高，富有创意、文质兼美的佳作更是寥寥无几。许多学生作文离《语文课程标准》要求相去甚远，暴露出一些不容忽视的缺陷：写记叙文，许多学生选材平淡陈旧，缺乏真情实感，没有个性，感染力不强。题目叫“陪伴”，很多学生都写得是陪伴多年的小狗死了等情节。同时在描述的过程中缺乏细致的语言、动作、神态、心理等描写。语言苍白，缺乏文采。说明平时学生语言积累少，词汇量小，文化底蕴不足。

改进措施：

    期末语文试卷的命题特点及所体现的命题导向，对今后的教学有鲜明的指导意义，而学生在答题中所暴露的一些问题，也说明了平时的语文教学还存在许多不足。因此我在今后的教学中还是要更仔细地钻研教材，精心设计课堂教学，提高教学效率。在今后教学中注意以下几点：

   （一）求真：扎扎实实进行“双基”教学。

    在以前的语文课上，一些基础性的东西成为“被遗忘的一族”。我很少带领学生扎扎实实地学词正音；很少切出大块时间进行着默读、复述、背诵等被证明是非常有效的“基本能力”的训练。而是过分强调让学生想怎么说就怎么说，缺乏对表达规范性的指导；过分强调自由书写，对说写的交流只重视内容的反馈，忽略了语言的形式；在阅读过程中过分强调自主感悟，对重点词句的咀嚼也有所欠缺。脱离了基础知识和基本运用能力，只能是语文综合素养成为无源之水、无本之木，金字塔再美丽雄伟，抽掉了基石，也只能成为虚幻的泡影。所以，在以后的教学中，要重视语言材料的积累与训练，严格落实语文基础知识的传授与检查，加强对所学基础知识的迁移训练，提高运用能力。

  （二）求实：改善教学方式，贴近学生实际：

1、改进教学方法，采用自主、合作、探究的学习方式。减少老师的灌输，立足于设计能带动思考的议题，激发同学们表达的欲望，在倾听和评价中给学生指导，在指导中让学生获得提高。同时给足学生品读文本的时间，教给学生有效的读书方法，每节课有目标地进行训练，让学生一课至少有一得。

3、要进行科学有序的写作训练，有步骤有序地进行写作各个层面的训练。

4、拓宽语文学习的渠道，开发利用语文课程资源，沟通课堂内外，在课外鼓励学生积极阅读，增加文学素养，提高思维深度。

    新的学期，我将更高效地带领学生前行，扎实而有乐趣地学习语文知识。

