聚团队智慧    求减负高效
常州市河海中学英语组  高萍

尊敬的各位领导、老师：

很高兴能够参加这次研讨会，同时感谢两校区领导为我们毕业班提供这次相互学习、交流的机会。下面就由我代表我们备课组简要汇报一下这一学期的工作情况。

备课是上好课的前提与保证,是提高教学效率,保证教学效益的基础。教师集体备课有利于发挥集体的智慧，弥补各位教师备课过程的不足，在“智力共享，资源共享”的原则下，将集体的智慧与个人的特色有机地结合起来，从而促进教师的专业成长，共同提高。
1、 达成共识，做好领跑者

（1） 继承教学传统，更新集备理念

老师们都知道二十四中之所以在中考能够取得好的成绩，不仅因为老师的有良好的个人素质，还有他们一如既往的集备活动。我们河海校区的英语老师也深刻认识到了这一传统给教学带来的稳定性。在今年减负增效的大背景下，集备对教学效果的影响就更为明显。面对新的教育背景，我们三位九年级的英语老师也在更新我们集体备课的理念，那就是：和谐、信任、个性。不拘泥于空间上和时间上的固定安那排；不拘泥于授课进度的限制；不拘泥于学生素质的差异。只要有需要就集备，只要有问题就集备，只要有想法就集备，让老师们在备课的实践中生长出更多一些教学智慧。

（2） 确立集备制度，浓厚集备氛围

学校在开学的教工大会上就明确了各学科分年级备课组的组成，以及备课组长的主要职责：负责集体备课的组织实施。同时要求做到“五定”：定时间、定内容、定形式、定主讲人、定参加活动人；“三有”：有固定地点、有组长主持、有解决方案，保证备课组活动取得实效。为了让我们老师有更好的环境进行集体备课，营造浓厚的教研氛围，学校把会议室（一）专门腾出来给我们集体备课，学校领导还抽出紧张的工作时间来参与我们的备课活动，来为我们的集体备课鼓劲，提建议。作为九年级备课组长，我建议单元集备按照“个人初备——集中辅导——集体讨论——修改完善——个人备课”的步骤进行。单元备课的主要内容是：单元教材简要分析，教学目标，教学重难点，课时安排，单元测试后改进教与学的措施。课时备课的主要形式是“个体——集体——个体”，重点是研究课程标准、教材教法、学生情况，制定教学目标，确定重点难点，分析教学中的问题和解决问题的方法。实践证明我们的集备初见成效。
（3） 强化集备内容，突出解决措施

集体备课忌搞形式走过场。毕业班的工作大家都很忙，但是教学始终是我们工作的重心，尤其是高效的课堂教学。一个人的智慧之星无法闪出璀璨的星空。所以每次的集备结束前，我都会对下周的集备内容提前告知，让每位老师都有思考，做到个人备课出思路。大家都会对照课程标准的相应要求，利用零散时间研究下周的教学内容，钻研教材的编写意图，梳理知识结构，确定本课的教学重点难点。在个人备课的基础上，主讲人就教学思路作框架式说明。我们组的吴鸣老师通常都会结合自己的备课思路提出看法与意见，通过他的一些有创意的建议，最后确定一个最优化的教学思路。这就是我们的集体备课通思路。但是也不是所以的教材内容可以这样处理，对于个别难处理的课题，在课时教案制定出来以后，还是要通过观摩一位老师上课后再研讨思路。比如9A unit2 reading(2)的上法，我们就请吴鸣老师先试上了一节课，然后在讨论验证集备形成的统一思路是否可行，这就是我们的观摩导课研思路。
2、 开诚布公，成为建设者

河海校区英语教研组是一个和谐有活力的团队。在每位英语老师的心目中，自已都是这个和谐高效团队的建设者，所以在集体备课中我们总是以“先大后小”的模式进行了教研组的备课活动。 
（1） 以信任为纽带，浓厚教研氛围，促进教研组文化建设

     目前我们河海校区的英语教研组共有10人，平均年龄29岁，正是一个朝气蓬勃，需要培养学术气的团队。年轻的老师们个个直爽朴实，不掩饰自己的个性，也不掩饰自己的不足。所以在我们决定在每周五教研组集备活动的时候，他们没有任何的不满或者牢骚，而是当作一个相互学习的机会。信任的种子在每位老师心底里发芽生根。日常的教学工作是繁琐的，在每次集体备课开头，我们都会集中反馈一下最近学生英语学习情况，比如作业时间，默写效果，学习态度，朗读的安排有无和其他学科冲突等情况。除此以外，听课评课是我们文化建设的家常菜，年轻的老师们大都听了六七十节课，所以我们紧接着就对大家集中听课的老师提出相关建议。大家畅所欲言，归纳整理。当然理论学习是必不可少的。在2009年的两次对河海校区的教学质量调研中，市教研室的两位教研员都对我们提出了要认真学习新课标的要求。我们先后组织了三次《英语课程标准》的学习和研究，尤其是对各个年级的分级目标做了定位。
（2） 以公开课为抓手，提升教学效率，促进教研组特色建设

本学期学校为我们的日常教学搭建舞台，先后组织了“研究示范课”“减负增效展示课”“青年教师亮相课”、“成长汇报课”和“校内公开课”五种开课类型。每一次只要有组内老师开课，同备课组的老师都会协同参与评价。在集体备课中，开课老师对自己的上课内容教学目标、对本堂课的评价目标以及自己定位（以自己上课的亮点为主）作一个简要的介绍，以便大家熟悉教学内容，作好评价准备。上课后进行协同评价，其顺序是：执教老师谈教学设想和上课体会；主持本次教研活动的老师作主题评价；参与听课的老师进行评价，发表自己的意见；请备课组长作总结性评价，提出改进设想；执教老师谈评价后的教学反思。通过几次这样的实践，我们发现组内的老师对各种课型的上课模式形成了共识，并能在细节处理上有自己的独特见解。
（3） 以团队协作为手段，推动个人发展，促进教研组团队精神建设。
  2009年9月28日，常州市教研室英语学科教研员刘芸老师和兼职教研员蒋萍老师对河海校区的七年级英语备课组进行了课堂教学的调研。在调研的前夜，四位老师和我聚集在七（1）班教室，每个老师都以说课的方式把自己的教学流程演示一遍，同时听课老师还充当学生，让说课的老师体会学情，处理预设和生成的可能有的问题。因为是上的同一节课，所以四个老师的思路需要各有特色，尤其是导入部分，可以算是“同题异构”。课后，两位专家都对这四位老师的特色表示了认同，也都对四位老师各自的问题症结给予了中肯的建议。在刚刚过去的这个学期了，这几位老师都有着各自良好的发展。他们的进步就是我们河海校区英语教研组的团队精神的体现。
3、 钻研思考，学做思考者

集体备课对我来说是一门需要研究的学问。要真正发挥集体备课的高效作用，来指导我们的教学，我们就需要学做一名思考者。在集体备课中，我们还是在思考着一些令我们困惑的问题。比如

（1） 备教法如向备学法转换？通常我们的集备的主题内容是备教材，备教法。这些都是按照老师的意愿来完成。如何能在集备中体现“学法指导”“学习策略的渗透”等这类方法模式是值得我们去尝试的。
（2） 备教材如何让向备教辅递进？老师们集备的时候都是带好了教材、备课本、听课笔记等，很少老师们会把各种教辅资料带好，对教辅上的练习和能力扩展题进行集体备课。我觉得这也是可以思考的问题之一。
（3） 备课型如何向备专题延伸？不管是那个年级的备课组，老师们对各种课型的认识已经形成了一种模式。但是对与专题类型的集备，比如听力类、阅读类、写作类或者语法类的教法学法的集备，我们还是很缺少经验和尝试的勇气。
在新课程的理念下，在“减负增效”的教育背景下，集体备课只是我们教师开创高效课堂的第一步，其实每一步的尝试和努力都是我们追求卓越，为人民教育事业全心服务的体现。我相信我们两校区在“减负高效”这条路上一定会走的更远。

