2010-2011学年第一学期

九年级期中质量调研语文试卷分析

本次两校联合阅卷，我们认识到语文学科与24中本部的差距，同时也倍感压力。所以，在期中考试后，我们九年级语文组认真分析，寻找产生差距的根源，将压力转化为改良教学方法，提高学习效率的动力。
考试情况分析：

语文考卷分为积累运用、阅读理解、作文三大题型。

一、积累运用
积累运用中拼音和默写情况还可以，名著阅读和修改病句比较容易总体比以前要好点，关键是综合性学习对探究内涵的理解学生训练不够，容易的还能归纳，难度大一点的学生很难理解。
如：默写得分情况最高班级-12得分率97%，最低-37得分率93%。平时基础知识的掌握相对娴熟。
难度稍大的综合性学习主要问题在于对于“内涵”的不理解和“草根化研究”中心词的把握，应该注重于“研究”，很多同学注重于“草根”，并且不从材料中挖掘，导致失分普遍。
二、阅读理解

两段现代文阅读得分情况，不容乐观，《西风胡杨》得分率是72%、74%，《一包花生》得分率73%。主要问题在于答题不全面，思考的深度不够。回答问题不规范，与24中同学的差距还是很大的。
失分的共性问题是：答题不全面，不能够联系语境分析；审题理解错误以及不能联系文章的中心答题；同时答题语言欠规范。

答题语言欠规范的一个例子是14题：谈看法也属于开放性题。首先要亮明个人观点，认同或是反对，得1分。但很多学生忽视了这一点，直接讲理由，导致表述不清。由于材料中的受助者家长是个特殊的案例，学生看到正与邪的强烈反差，心中异常愤怒是可以理解的。但是答题的言语很多是带有攻击性或侮辱性的，带有过多的个人感情色彩，这在答题时是缺乏理性思考的。审题时要看清“结合文章最后一段”这个要求，不能架空材料自由解读肯定会偏题。文章最后一段中关键语句讲劳动对改变个人命运的重要意义，所以应围绕这一方面结合材料来理性分析，通过讲道理的方式来客观地谈看法，这才是答题的正确思路。
三、文言文阅读理解

课内文言文很简单但失分也较多，最令我们老师不满意，关键是因为时间紧没有复习到，翻译少词，两件事乱写如“鱼腹罾书”不理解“罾”字的含义。学生缺少自主复习的习惯和意识。四篇古文只重点看后两篇，前面学过两篇不回顾复习，讲过的内容不能做到前后兼顾。
四、作文
一是审题的失误，许多同学抓住了竞争来选材，体现不出“拾起”，重点不突出，选材陈旧单一题材狭窄，都是亲情、友情、公交车、清洁工，最后体验不能提升。存在问题：与24中比，感觉不大气，视野不开阔。
语言上：文章大多平铺直叙，缺少吸引人的亮点。矫情和无病呻吟使文章读来空洞乏味。
下阶段应对策略：

1.强化基础知识，注重积累不失分

2.强化审题意识，力求规范多得分

3.强化阅读训练，立足文本巧取胜

语文阅读是考试重中之重，中考占分很多，近40分。本次九年级考了议论文和记叙文两段 ，从试卷上来看，失分主要在记叙文的阅读上面，老师们认为答题的不规范、思考问题没有方向、语言的组织逻辑混乱都在这部分暴露出来了。得分率只有64.2%。这提醒我们在下面的教学中要更关注学生的语言表达，对文本的理解，让学生活学会用。

强化各类文体的阅读方法，分类归纳各种文体知识，然后有选择地强化训练，教会学生应试各类题型的方法。例如：赏析句子就是三个方面：修辞表现手法、特点、情感，缺一不可。然后根据具体情况去回答问题。

4.强化作文指导，讲究技巧求提升。

作文应对的策略：分类专题训练，结构的训练、文体的分类训练（培养学生优势文体的意识）、重视语言的锤炼，重在对生活的感悟。要求学生对考试作文修改，在语言上进一步加工，确保改稿有较大的提升。反复修改，积累平时写作材料，练习过的文章要学会在考试中合理套用，会起到事半功倍的效果。
