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九年级期末化学试卷分析
张宏毅
这篇小结思考了很久，不知道该如何去写。从2009年10月开始第一次写试卷分析到如今，第一次不知道该如何分析一份试卷。因为这份期末考试卷实在太过容易，学生通过考试暴露出来的问题并不是太明显，所以我想利用这次分析把自己一年半的教学中的收获、体会以及困惑分析出来。

1、 关于试卷

这次的期末调研卷是比较简单的一份卷子，20道选择题中没有一题是难题。但是拿到满分的并不多，在翻看学生试卷后，发现问题主要在两个方面：一是对一些很基本的概念不清楚，特别是一些特别简单的概念因为简单所以不重视，所以很模糊；二是粗心，因为漏看一个字两个字就把类似的答案当成了正确答案。填空题中21—23可以说是常识题，可是学生这里失分也不少，可以看出来学生的常识的匮乏，例如缺乏什么元素会的甲状腺肿大，发生火灾打什么电话之类的问题都有人错，而且还不在少数。实验题和推断题里面看出来学生接触的题目太少，所以遇到一些比较新颖的题目就不会了，另外答题习惯也需要改，有部分学生遇到一眼看不出答案的题目就空着，这样一分也拿不到，非常可惜。计算题主要的问题在于格式不规范和运算的正确率低。

2、 关于自己

1、 收获和体会

在这一年半的教学中，我从满怀自信觉得自己可以完全胜任教师这个工作到如今战战兢兢的去上每节课生怕自己漏讲了知识点，不知道该算进步还是退步。上个学年是听师傅一节课自己上一节课，所以很多时候虽然提前备课了，但是听完师傅的课以后常常就跟着师傅的思路走，有时候甚至会用听课笔记代替备课笔记，这样子上课，我可以保证该讲的全部讲了，但是很多时候因为临时插进去的内容或者安排使自己上课的节奏变了，导致知识点没有顺序。这个学期因为课时的安排，我基本没有机会去听师傅的课，难得有的机会有时候也因为忙着批改作业或者默写而不能去，所以上课完全是自己备课，和师傅讨论一下知识点，接着上课。上课的程序自己很熟悉，在知识点的安排上面也连贯了很多，但是有的知识点因为简单，我会认为讲一遍学生就可以理解，所以就不再强调，但是从这次考试看来并非如此，如同缓慢氧化，课本上的举例是呼吸，食物的腐败等，这次试卷上出现了一个新陈代谢，学生就弄不清楚了，这也要求我以后必须备课的更加全面，考虑到每个方面和可能性。
通过第一届毕业生，我意识到了要做一个好老师，并不是说教的好就可以，而是需要让学生从心底去认同你，亲近你。因为我比较随和，年纪在教初三的老师里面也算小的，所以平时学生与我也比较亲近，我一直认为这样子可以表示我受学生欢迎，被他们喜欢，但是当我发现很多学生虽然和我比较亲近但是并不会把我当成真的可以帮助他们解决问题的人，每当我看见班主任老师被学生信任的看着的那种眼神，很羡慕。我意识到教育好做但是德育很难做，这也是我必须要去学的一个方面。
2、 困惑

这个学期上课明显感觉比去年累了很多。去年三个班虽然学生都比较活跃，但是上课时候只要提醒几句就安静了，但是今年的三个班各自有着各自的个性。四班，曾经听说四班是纪律很好的一个班，里面的孩子都很乖，但是真正接手后，第一月的确如此，可是后来学生却开始闹腾起来。但是好在大部分学生还是想听想学的所以教学还算顺利，只是总感觉他们与人不亲，不知道该如何去拉近和他们的距离。五班，整体而言可以说是非常活跃的一个班就，特别在有了金逸伦和张路遥两个个，这两个学生成绩都还可以，也很聪明，但是行为习惯却比较差，张路遥由于之前学校养成的习惯，上课插嘴很厉害，在教育了几次后慢慢改正了，但有时候依然忍不住会插嘴，偏偏金逸伦喜欢和人抬杠，于是上课经常会为了他们2个而打断教学。六班，在高老师的教育下，纪律比较好，上课很安静，但是从作业和考试来看，真正听进去的恐怕不多，所以我经常上课会喊一些看起来走神的学生回答问题，这是提醒他们的一个办法，但是这样也通常会打乱上课的节奏，甚至有学生和我反应说，不要去管那些人，浪费时间的。如何掌控课堂纪律恐怕是我在以后一段时间内最迫切需要解决的问题。

这一届学生和去年相比有一个最大的不同是，不想学的学生就是摆明了不学，从作业的上交情况就可以看出来，但是对于不交作业的学生该如何处理，我总觉得迷茫。喊到办公室来补，初三了，又不是化学一门课，补了你的作业耽误了其他学科，对学生更不好。上自己课的时间坐到最后去补，这样新课又耽误了。一次不做，做两遍，可是学生根本不把这个放在心上，喊家长，家长和我说，他们也不知道该怎么办。麻烦班主任，可是效果也不好。所以这个不知道该如何去处理。

对于学困生，在开学时候，曾经把3个班的每个班2,、3个学习比较落后的学生每天晚自习第一节课喊来办公室在我监督下背书，可是学生很快反应这样子，他们的作业做不完，而且有部分学生为了逃避班主任在班级里的教育故意在我这边拖拉不肯背，最后只能放弃。很多学生在外面补课，六班特别明显，例如陆经，所以他每次作业交上来质量都不错，问他，也能解释，所以我也就放心了，但是考试下来证明他什么都不会，这种现象以后也需要注意。
3、 新年的规划

在新的学期中，我会更加注意两方面的内容，一个是尖子生的拔尖，还有一个就是落后生的提高。占用他们的所有课余时间明显不可能，但是我想每个礼拜利用一个固定的时间和其他老师商量协调好后，专门帮他们整理一个礼拜的知识点，保证他们每个礼拜都弄清新的知识点。并且要提高课堂管理的能力。提高自己教学能力的同时也要学习德育的方法。在网上看到我曾经数学老师说：“教学生三年，要为学生三十年着想”我也会以这句话来激励自己。

