未雨绸缪，抓牢八年级，放眼九年级
——八年级英语备课组新学期工作思路

一、继续发扬好的经验，踏实抓好八年级下学期，为九年级打下坚实基础。
（一）听
 （1）英语新课程标准一直强调英语学习听说领先，我们在这学期的教学中将继续注重学生在课堂上的认真听课。从听教师英语课堂用语、课堂提问，到听课文原版英语录音等方面，尽量创设一个英语听的环境。

（2）八年级上学期我们紧抓时间，每周一次的英语口语课上安排学生坚持做一次听力，期末考试前又安排了时间对听力进行训练，取得了一定的收效，期末考试的听力录音有些地方不是很清楚，但是与以前听力得分相比，很多学生已有了一定的进步，学习基础较好的同学在听力上扣分较少或能做到不扣分，基础差一点的同学扣分也有所减少。听力的提高不是一次两次突击就能奏效的，需要长期坚持，短时、多次才会有效果，所以这学期我们争取每周在原来基础上再多增加一次听力训练，尽量缩小与兄弟学校在听力上的差距。
（二）说
其实英语学习听说的关系是最紧密不可分的，听的多了自然就有想说和愿说的冲动。这学期我们将尽量让学生继续用英语回答课堂提问，每周的口语课我们也将继续创设口头作文的情景，提供学生用英语思考、讨论、口头表达的机会，激励学生多说英语，为期末口试与九年级英语口语考试打下基础。
（三）读
（1）英语学习最忌讳的是学习的人怕发声，不肯读出来，只是用眼睛瞄，因为在瞄的过程中大脑的集中与紧张程度不如大声读出来受到的刺激大，所以记忆效果不佳；也不容易像大声朗读那样形成英语语感，而对于英语学习来说语感是十分重要的。
（2）这学期我们除了早读课继续督促学生大声朗读外，还将安排学生课后的朗读，并请家长配合、督促并签字，再背诵经典词组、语句、直至段落。我们学生英语学习普遍缺乏英语语言环境，所以有选择地挑好的语句甚至段落使学生熟读至背诵，使学生要表达时记忆仓库里有符合英语习惯的好词、好句可以用，而不是用中文式的思维、Chinlish句子来表达。这点在我们八年级以往的英语教学中已经收到了一定的成效，尤其以句子翻译和书面表达为突出。

（四）写
    写是语言学习较高级与复杂的过程，也是一个从输入转为输出的过程，听、说、读的过程就是在为写打基础，所以下学期我们将继续抓好听说读甚至背来为写打下扎实的基础。同时，我们继续采用评析学生自己的优秀文章作为写作范文、鼓励学生互评、互批等措施来激励他们写作，为九年级的书面表达做好应有的准备。

2、 在教学中整合八、九年级的教学资源，为九年级做好相应准备。
（一）“提前”教
1. 这套牛津英语教材的特点是好些知识点或者语法都会反复出现，一些后面将教授的重点或难点在前面的单元就已经不同程度地出现了，所以这就要求我们教师要对整个初中阶段的重、难点，尤其是一些语法知识有所把握，这样才能做到高屋建瓴、有个整体把握。哪些是以后重点，前面单元碰到时在教学中可以在语境下轻松强调，为后面重点教学铺平道路；哪些中学阶段只要理解、不需特别掌握，在前面教学碰到时只要一带而过，我们就会拿捏的准些。

2.比如在我们上学期的教学中，我们天天坚持默写五个不规则动词过去式，尽管动词过去分词下学期在现在完成时以及被动语态时才用得着，但我们要求学生默写过去式时同时默写过去分词，在期末考试前下册现在完成时和被动语态的教学中，学生很自然容易地就能接受过去分词这一本来较难接受的概念，而在背诵动词、过去式、过去分词的过程中，由于有三个词又能做到朗朗上口、容易背诵，起到了一举两得的作用。
3.九年级有很多语法点在七、八年级已经反复出现，在教学中我们可以利用合适的语言环境进行“教学”，为九年级的顺利教学以及省下宝贵的中考前复习时间做好安排。如9AUnit1 It’s +adj. +of sb. +to do sth. / verb “to be”+adj.+enough+to do sth. /9A Unit3 wh-words+to do sth./ 9AUnit4 preps and conjs / 9A Unit5 Giving advice using should, ought to, must, have to 等，前面教学中都已多次出现，在我们八年级教学中我们将在它们出现时再强化教学，争取到九年级时只是作为复习巩固来处理，为九年级教学与复习节省下宝贵时间。
    当然，九年级教材中的一些重点词与句型如果提前有涉及，也可根据教学情况提前适当的拓宽教学。

（二）“穿插”教
对于九年级语法来说，还有很多重、难点在七、八年级教学中并未涉及到，如9A的直接引语与间接引语，9B的定语从句等，都是英语教学中的重点、也是难点，在七、八年级的教学中涉及较少或未涉及，在一些课外完型与阅读中却经常出现，我们可以在分析文章时经常顺带穿插讲解，既疏通了文章，有助于篇章的理解，又为今后九年级的教学起到了一定的铺垫作用。
（三）归纳教
既然英语教学中不仅语法而且一些知识点都会重复再现，那么在我们的教学中碰到一些重点词句，我们就不必要等到九年级中考复习前才归纳整理再复习，在我们八年级下学期的教学中，我们便可以对一些重点词以前交过的其他知识点与现在的用法进行归纳、辨析再加以巩固练习，这样既为平时的完型、单项选择等题型搭好桥梁，也为今后九年级的学习与复习奠定了良好的基础。
三、在学习中进步，在互助中成长。
我们河海中学英语组是个在校领导关心、在同事们的鼓励下蓬勃发展的集体，我们八年级英语组也是一个努力奋进的集体，我们每个成员都将继续向组内外和校内外同行学习，学习他们优秀的教育教学经验，学习先进的教育教学理念与方法，在互相学习与帮助中共同成长、进步。
