九年级教学工作会议                                                              2010.03.03


九（2）班班级研讨
转眼已经到了虎年，还有三个半月我们河海中学的第一届学生就将迎来中考的挑战。我们九（2）班全体师生目标一致，齐心协力，下定决心，埋头苦干，为了那六月的辉煌，誓言奋斗到底！

为了能更好的服务学校大局，找出促进我们班高效发展的途径，首先向各位领导和老师将我们九（2）班的班级情况分析作一汇报。

1、 班级现状分析：

1. 思想动态

我们九（2）班是一个优秀的班集体，绝大多数同学学习目标明确，思想端正，态度认真，而且难能可贵的是许多同学有着强烈的荣誉感。这学期开学来，在各位任课教师的教育和引导下，逐步形成了自觉争先、你追我赶的良好班级学习氛围。所以从总体上来看，我们班班风正，学风浓，还有着良好的研讨和竞争氛围，为本学期的奋勇拼搏打下了良好的基础。 

但是也有个别同学不求上进，思想懒散，在家长和老师的教育下，还屡教不改，甚至开始采取各种措施想法设法的对抗教师、逃避学习，比如我班的邵玉尧同学，在家里对父亲撒谎，到学校跟老师捉迷藏，每次梅老师特意留下来帮他一个人背英语，他却想尽一切办法看准时机就溜；还有高显程同学，不论上课下课在学校回家，每天就像菩萨一样坐在那里，谁跟他交流他都是一副面无表情的模样，文科要求背诵记忆的东西基本上都完全放弃，打电话给父母父母则回复他们早已放弃希望，让人无语。虽然这样的学生只有几个，但是却造就了我们班强大的后进生队伍。
2. 行为习惯
说到行为习惯，我们班几乎所有任课老师都有同样的感觉，就是我们班女同学绝大多数真的是做的非常好，她们能自觉遵守学校班级的各项规章制度，言行举止大方得体，谈吐文雅，积极乐观，还乐于助人，团结协作，为我们班的良好班级氛围奠定了基础。但是有不少男生在这方面却做的不如人意。

开学第一星期，我们班开展了学生互评的活动，结果被表扬的21位同学中，女生占了一大半，而被批评的12位同学中，却有10位是男生，甚至包括朱俊杰、祁成、汪尹、戎云鹏等这样学习成绩优秀的同学，他们虽然在学习上还算认真，但是在平时的行为习惯方面却对自己要求不高，一方面导致自己的成绩不能取得更大程度的突破，另一方面给班级里的同学带来了极坏的负面影响，甚至在一定程度上破坏了班级的学习氛围。

但是，让人欣喜的是，这学期来我们班有些行为习惯方面老大难的同学取得了不小的进步，如谢震旦、陈德东两位同学，第一星期以来各方面都取得了不小的进步，让同学们刮目相看。
3. 学习情况

我们班的学习情况总体良好，但从上学期的发展情况来看，有三个突出的严重问题：一是总体文理偏科严重，我们班数理化三门理科成绩都相对不错，同学们对理科知识兴趣浓厚，乐于钻研，善于思考，有着较强的逻辑思维分析能力；但四门文科明显相对薄弱，虽然从上学期到现在，几位文科老师花了很多心血，帮同学抓基础、讲方法、练能力，但很多同学始终不能沉下心去读书背书思考，基础知识薄弱，分析问题能力欠缺，思想缺乏深度，所以文科始终没有大的起色。但这学期来在英语和语文两门学科的带动下，同学们背书热情很高，希望能借这次的契机使我们班的文科学习上一个台阶。
4. 师生关系

我们班师生关系融洽，不论是考试学科还是考察学科的老师，同学们都能以礼相待，发自内心的敬重老师。即使有些同学可能一时对老师的教育有想法，但经过思想沟通，也能很快理解。但根据我的观察，我觉得我们班师生之间也存在着两个问题：一是有些同学对老师缺乏畏惧心，二是同学对老师缺乏敬佩心。曾经有人做过调查研究，怎样的老师是最好的老师，结果表明，最好的老师应该是让学生既喜且畏的。我觉得，如果学生只是单纯的喜欢一个老师而对你没有任何的畏惧心，那学习中就会思想不重视，行为懒散；但反过来如果学生只是害怕畏惧一个老师，却一点不喜欢，那久而久之肯定会厌恶学习，甚至会有更极端的思想和行为。只有让学生喜欢一个老师，甚至敬佩一个老师，但同时保持一点畏惧心，才能保证教学的高效。

5. 总结
综上所述，我们班从总体上来看不失为一个优秀的班级，但在各个方面都还远远没有做到尽善尽美。而这些问题正是制约我们班更好更快发展的瓶颈，只有集结大家的智慧和力量，同心同德，群策群力，解决好这些问题，才能保证我们班在下学期能取得更大的进步，在中考中创造辉煌。
为此，我们九（2）班所有任课教师积极认真研讨，思考了一些措施和方法，向各位领导和老师作一汇报，恳请指正。

2、 采取积极措施：

1. 同学管理，互相评价，让班级舆论引导班级

从做班主任的第一天起，我就一直在思考，应该做一个怎样的班主任，才能让家长满意，让学校放心，让同学进步。两年多来，我一直在观察，也一直在摸索，虽然还没有形成完整的思路，但我总觉得，很多时候，老师管理不如同学管理，老师说教不如同学舆论。所以，这学期一个星期以来，我采取了用同学管理同学，让同学评价同学，班主任只加以引导的班级管理措施，从目前来看，取得了良好的效果。所谓用同学管理同学，就是积极利用民选班干部集体的力量，从广播操到自习课，从课上到课间，都由同学来记录班级情况，管理班级秩序；更重要的是，每天都由同学来评价一天中同学们的表现，好的由同学们表扬，差的也由同学们批评。刚开始时有些同学还不是很在乎，可是每天评价，并由我将结果整理，及时反馈给同学和家长，几天下来，明显被表扬的同学越来越多，有些行为习惯与学习不认真的同学也坐不住了。尤其是周五的一周总结，班长将一周来的表扬与批评得票总数公布之后，又对行为习惯优秀的同学和进步巨大的同学隆重表扬，对各方面表现较差的同学通报批评，引起了班级同学的巨大反响。
2. 学科协调，理解合作，让教师团体服务班级
进入九年级下学期后，各门功课都逐步进入复习巩固提高加深的阶段，各门学科任课教师对同学的要求也势必越来越高。可是，对于我们这样的寄宿制学校而言，许多寄宿的同学作业复习时间只有那么多，如果各学科不严格加以控制的话，不仅仅会造成各种矛盾，甚至会导致同学的发展受到影响。所以，我们所有任课教师在研讨时，都对此表示理解，我们将团结协作，互相理解，坚决打团体仗，严格控制各学科作业量，让教师团体为班级的发展服务。像毛老师和徐铮老师，一向以来都严格控制作业量；李阳老师，这学期来考虑到同学学习复习任务加重，就取消了以前常规的摘抄作业；梅老师为了让同学们更好的背诵英语口语，这星期也减少了许多书面作业等等。我们相信，只要大家精诚合作，同学们的学习习惯好了，精力旺盛了，各门学科都能取得更大的进步。
3. 提优补差，关注所有，让同学发展成就班级
作为九年级，即将面对中考，我认为，一个班级，核心在优秀生，希望在潜力生，成败在后进生。为此，怎样提优补差，促进潜力生的发展，是我们这学期工作的重中之重。
我们班的措施主要是以下几条：首先是思想上提优补差，做好学生的思想工作，经常和学生谈心。使优秀生认识到学无止境的道理，时刻提醒他们学如逆水行舟不进则退，彻底根除他们内心深处的骄傲情绪；同时也给差生以关心关爱，让其觉得老师是重视他们的，从而激发他们学习的积极性；对于潜力生，则根据学生的思想心态进行相应的辅导交流，增加情感投资。
其次是制度上的提优补差，利用班级管理制度，促进优秀生和潜力生积极进取，形成良好的竞争氛围；督促后进生认真学习，遵守班级规章制度。
第三是教学上的提优补差。课堂上差生板演，中等生订正，优等生解决难题，促进各层次同学发展。安排座位时坚持好中差搭配，每个学习小组由组长牵头，共同进步。课堂练习分成三个层次：第一层“必做题”—基础题，第二层：“选做题”—中等题，第三层“拓展思考题”，从而满足不同层次学生的需要。
还有就是课后的提优补差。利用课余时间和晚自习，对各种情况的同学进行辅导、提高，“因材施教、对症下药”，根据学生的素质采取相应的方法辅导。另外，经常与学生家长、任课教师联系，进一步了解学生的家庭、生活、思想、课堂等各方面的情况，共同促进学生提高。对于尤其软硬不吃的后进同学，坚持不放弃、不抛弃，严抓齐管，促使他们取得进步，努力减少后进生的队伍。
以上是我们的一些不成熟的想法，向各位领导老师作一汇报，也热切的希望得到各位领导和老师的指导和帮助，谢谢！
