八年级语文第二次阶段检测试卷分析

一．试卷分析

亮点：

1．基础知识掌握好。

默写、文言文加点字、句子翻译总体失分不多，大部分学生都能够根据老师布置的任务自默并订正。

2．答题逐步规范化。

总体来看学生还是能够按老师平时重点强调的要求去答题，已指导过的题型和方法，考试时会能很好运用。

3．语文能力有了一定提高。

阅读概括能力和文言文的理解能力提高了。课外阅读的第一题“简要语言”概括内容基本没人扣分，因为平时强调很多每次考试都有这题型。文言翻译以前总要丢三落四的，现在整体语感把握较好。课前三分钟让学生说，学生的说话能力，体现在试卷上回答有条理性了，大部分同学回答没有以前散乱，表达较以前集中了许多。

4．部分同学的作文有了很大提高。

主要是女同学，开始注重语言的优美和写作技巧的运用，有时我们早读前开始尝试让他们看美文，平时的摘抄和练笔跟上去了，想通过这些竭力营造读书氛围，强调作文在中考的重要性以及对你整个人生上的意义。

不足：

1．积累运用不到位

这次考的都是上课讲过的知识点，但是学生错得还是比较多，说明学生未认真、系统地去掌握基础知识。我们的观念要改变，初中阶段不重视词语了。比如运用部分第六题，分析会徽构成，不能说到“五羊”雕塑这个要点等。
2．名著阅读不重视

现在的名著阅读考得细，同学阅读得不仔细，而且不会思考推断。而且学生凭经验主义做，题目和学案上有区别，学生没看清就匆匆发挥。
3.阅读理解能力需提高
阅读时总踩不到点，内容和结构上两方面，他只能思考一方面。答题肤浅不深入，这与他们的认识水平有关，我觉得跟我们老师上课的引导也有关系。比如第9题写不出“特别”的感受，答案太一般化，不能突出特点。第12题“牵”字的好处答不到点上，游离于文本。第13题答案空泛，抓不住要点。

4.作文失分最严重。

这次作文主要有以下问题：语言不流畅，病句多；选材陈旧，生搬硬套的文章屡见不鲜；书写不好；点题不够。

二．反思及措施：

1、加强审题、答题技巧上的指导。

2、要立足于课堂培养阅读能力。

提高学生的阅读能力迫在眉睫。但是提高学生的阅读能力必须立足课堂，立足课本，这是常识。在以后的教学中，我们将继续认真钻研每一课，根据教材特点制定学习方法，在课堂中培养学生的阅读能力。

3、继续将基础知识抓扎实，提高语文能力。

在语文知识和能力的关系中，语文能力更为重要，它既以语文知识为基础，又可靠它去获取语文知识。如修改病句、阅读分析。尤其是阅读分析题，内容涉及字、词、句、段和标点的练习，分析文章语言的运用等项目，这类题型学生失分较多。学生学习语文课程，与“知识和能力”相关的，还有一个语文积累以及在积累的过程中发展语感的问题。应当承认，学生在这方面的功底不是与生俱来的，而是在以语言文字为载体的各种材料的积累中，在听说读写的言语实践中，不断丰富，转化而生成的。

4、进一步加强学生的学习习惯的培养.

养成良好的习惯，对于知识的学习、能力的形成、以及今后的学习工作和生活，都是极其重要的。”语文学科的性质是“工具性”与“人文性”统一，既是“工具”就应该扎扎实实地训练，在严格训练的过程中让学生养成心思细腻，严谨细实的人文素养。我们在日常教学中要充分发挥学生的主动性。

5、注重培养学生问题意识，提高质疑能力

针对现在出现的学生乖巧、听话，却不爱动脑、习惯做课堂“忠实听众”的实际情况，在平时的课堂教学中，要努力培养学生的问题意识，培养学生的质疑能力，让学生愿说、想说、敢说，勇于表述自己的不同见解，课堂上允许有不和谐的声音，不提倡有标准答案似的学习，要善于为学生开一扇“天窗”，留一点“空白”，既要注意让学生带着问题来，又要注意让学生带着问题走，有目的的让学生自己带着疑惑去查阅一些资料，这样不仅能解决课内发现的问题，而且更能培养学生主动探究的精神，增强他们的参与意识。

同时，课堂需要鼓励，但不能拒绝批评。因为不良习惯是学习的大敌。对学生不良的学习习惯、态度、答所非问的回答，老师在纠正的同时应对其及时批评，如果长期放任，对学生是不负责任的。鼓励是一种艺术，批评同样是一种艺术，“态度决定一切”，对学习，亦然。

6、大量阅读，培养学生善于积累和运用的能力。

“读书百遍，其义自见”。课文必须善读，阅读是学生学习的重要内容，读书是学生主动学习的一种重要形式。课堂上教师能不能少讲一点，让学生多读点书，“教”应该建立在“学”的基础上，“学”则提倡“读”。以后要认真搞好课外阅读，让学生更多的接触语文作品，拓宽阅读的“广度”。量变引起质变，厚积才能薄发，有了阅读的广度，才会有阅读的深度，也才能更好地促发学生积极思维，深入思维，创造性思维。让学生真正地“读进去”，因为“读进去”才是积累运用语言的前提，其内涵是“熟读精思，深切感悟”。重视学生的课外阅读的兴趣、数量、质量，以保证语文教学质量。 

