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教学质量是学校的生命，毕业班的教学质量更是受到到学校、家庭和社会的高度关注。对于我们这样一个年轻处于创业阶段的初级中学来说，稳定的教学质量，不仅关系我们学校的发展，也关系新北区优秀教育资源的开发和延续，所以今天我感到肩上的责任。

我是2009年加入到河海中学的教师队伍中，成为九（3）班的班主任，并同时和九（4）班的学生以及任课老师一起为河海中学的首届毕业成绩而努力。首届学生时而默默无闻，时而个性张扬，和他们在一起就是一种前所未有的动力过程。也许他们不如24中校区的学生灵气，见识广，但是同学们充满了斗志，他们的斗志激发了老师们的奉献热情。至今让我回味。

送走了令我们感动的第一届毕业生，我们在初战告捷的基础上又迎来了稳定团结的新九年级。在学校领导的关心下，在年级组长戴老师的悉心指导下，在各位班主任的全力付出中，新九年级的成长是学弟学妹们的榜样。他们的稳定也让我们欣喜。
在行为规范上，他们步调一致。上课铃响时，他们会安静地伏在课桌上等老师的到来；校广播操时，动作整齐到位；校园里，他们会热情地与老师打招呼；就餐时，他们爱惜粮食，不挑食不浪费。
在学习过程中，他们各显神通。上课时，他们不害怕老师的提问，胆大的同学规矩地举手，内向的同学跟着老师小声地附和。下课后，他们愿意向老师讨教问题，喜爱和老师成为学习中的互助者。作业中的圈点勾画也是大部分同学认真家作的体现。
在性格心态上，他们单纯质朴，从不计较老师的严厉还是亲和，也不害怕挫折和困难，总是在跌倒的地方再次爬起，但更喜欢老师的陪伴和鼓励。这就是我们可爱充满希望的第二届准毕业生。
但是 “月有阴晴圆缺，此事古难全。”本学期的几次两校区统一单元检测让我们体会到了两校区同届学生间的差距，河海中学内两届毕业生之间的差异。当然个性的差异总是有的，我仅从我班的情况谈谈我个人的体会：
首先，在阶段性心理上的差异。常理来看，每个学生在进入关键时期，尤其是毕业班时，心态都应该有所调整，进入压力预备期。这届学生中相当部分的同学虽有学习的意愿，却在心理上未有九年级应有的危机意识和竞争意识。部分同学对待毕业以后的自身发展问题也没有深入的思考。仔细分析下来，这源于本身的优越感，家庭物质上的优越和社会舆论导向的作用. 我们班的某位好学生在午餐期间讲了这样一句话: “考高中干什么, 考了大学也不一定能找到工作. 技校多轻松.”为了这样一句话,我找了这个同学好几次. 其次学生们缺少竞争性的活动和实质性的参与，在几次单元练习下来,我们发现本届女生整体不错,但是心理素质不够稳定,尤其是碰到难度稍大的问题时,发挥就不稳定.男生的榜样作用很难激发.优秀稳定的男生数量不足. 同时反思我们自己, 也未能在教学中充分激发他们的斗志。 所以缺少领头羊也是我们要面对的问题，加强提优工作力度，刻不容缓。
    其次，在自主能力上的差异。这个差异带来的问题是学习方法和学习习惯上的问题。比如刚开始，我们看见学生早早读很开心，觉得时间利用地很充分，学生很有效率，尤其在历史政治学科上，我们学生还是很重视的。实践证明,效果也比上届学生好. 对待英语语文要记忆的内容也是有时间来使用的。但是慢慢地，我感觉班级里的学生因为要统一齐读，很多根据自身情况的复习就被逐步取代。有的同学会有“眉毛胡子一把抓”的问题，没了重点。所以我们现在的早早读改革，就让学生在那段时间里自行准备自己需要的。根据我的观察，学生并没有因为不统一而浪费时间。这种差异还反映在晚自习的利用的目的上，很多同学利用晚自习来赶作业，而不是说在2个小时的晚自习内，要完成哪些作业，达到怎样的质量，回家后，在睡觉前还要做哪些复习准备工作。另外,在教材辅导材料上的使用和学生的偏科问题上也可以看出差异.上届学习能力和基础较为薄弱的学生不是门门学科都有问题, 他们都有自己擅长的喜爱的学科并且在此乐意参与付出.比如说陶政宇,于佳琪等. 相比较而言,今年基础薄弱的同学的情况则有门门差的趋势,这对每门学科的平均分都会有影响. 比如我们班的陆经和陈昊玥就有明显的共性问题.同时,提优班的材料不如去年那么受欢迎.但是提优班的学生从学习态度上更加认真.
再次，在家校联系上的差异。学校教育离不开家庭教育的配合. 我们的努力也要家长的支撑. 一看家校联系本 二听电话看反馈. 三开家长会定要求. 通过这三种情况, 我发现本届的很多家长自己对孩子的要求不是很高.也很害怕和老师沟通,不及时和老师反馈意见, 延误了教育时机. 这就给一些同学钻了空子.所以很多较有潜力的学生在双休日里不好好完成作业,吃不了苦,耐不下心,玩心太重,直接影响了5+2的效果. 
总的来说, 这届学生总体上与首届毕业生在学习上有一定的差距. 结合我校开学初对毕业班的中考目标, 我们也将积极改变教育教学策略.

1、班级管理，向管理要质量。“保优、促边、推偏、稳差”
2  班级要营造浓厚的迎考、备考氛围。
3、张驰有度，提高效率。班主任要善于给学生加压，又要善于调节，让学生提高时间利用的效率，杜绝低效的疲劳做法，让学生张驰有度，劳逸结合，以提高效率。
    最后，在我个人的体会中,我也想和各位同仁们分享一下我们学科的顾虑:
英语学科弱势学生较多, 下学期的英语口试必将要花费一定的时间和精力, 但同时我们又不想影响其他学科. 我们该怎样平衡?
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