“神舟”五号飞船航天员出征记

常州市河海中学    潘文超
〔学习目标〕 
1、整体感知课文，理解航天员出征英雄而伟大的意义。 
2、关注新闻标题的重要作用，体会并学习课文抓住细节进行场面特写的描写方法。  

〔教学设想〕 
1、安排一课时完成学习任务。 
2、激趣。在课前准备的基础上，用提问抢答、多媒体展示照片和录象激发学生的学习兴趣。 
3、朗读。本文充满民族自豪感，描写、议论、抒情中洋溢豪情。学习时应当指导学生有感情地朗读。 
4、表达。可以借助教学环节，培养学生的想象力和口头表达能力、写作能力。 
5、活动。模仿各种形式的媒体新闻采集，激发学习兴趣，激发学生探索宇宙的热情。

〔教学过程〕

1、 导入：

2010年10月1日，举国同庆的日子，我们伟大的祖国已走过61年的光辉岁月，而共和国的航天事业也是蒸蒸日上，就像我们投影上看到的，从首次载人航天飞行的“神五”，到首次太空行走的“神七”，直到刚才视频中大家看到的今年国庆节嫦娥二号探月卫星的成功发射，中国已经步入了航天强国的行列。今天就让我们重温共和国航天史上最华丽的一笔，将历史的镜头定格在神舟五号飞船航天员出征这一庄严时刻。

2、 释题。

本文是“人民网”上的一篇即时新闻，首先我们来看看标题，标题就像是新闻的眼睛，它能够准确、凝练的概括新闻事实，这个事实就是航天员将乘坐神舟五号飞船出征太空。
（1）、请大家再看看这个标题，标题中有两个字特别引人思考，是什么？

（出征）。

（2）、“出征”本义是“出外打仗”，能否换成“出发”呢？

（将载人航天探险试验比作“出征”，形象贴切，为全文创设出庄严的、热情有气势的氛围，突出“神五”飞船发射的重要意义。）
3、速读课文，了解航天知识。
既然此次出征是中国首次载人航天飞行试验，那么我们首先来关注下课文中呈现的航天知识，老师给大家提供了一组抢答题，速读课文后抢答。
（1） 3、俄罗斯（前苏联）、美国

（2） 加加林

（3） 2003年10月15日上午9时，神舟五号载人航天飞船

（4） 阿姆斯特朗、左
（5） 翟志刚、刘伯明、景海鹏、翟志刚

看来大家都是航天迷啊，中国人在探索航天未知领域是有着悠久而光荣的历史的，请看图。
远古时代有黄帝乘龙升天，嫦娥吞药奔月的神话故事，2000多年前我们的祖先就发明了风筝，西汉有人尝试用鸟的羽毛做成翅膀，想实现鸟一般的飞翔，到三国时代，火药的发明使得火箭应用于实战，魏国曾用火箭大败蜀国，明代一个叫万虎的人在两臂装载很多火箭想借助火箭的推力实现飞天，古人的幻想一次次破灭，古人的实践也一次次失败了，甚至付出了生命，但人们始终没有停止太空探索的步伐，时至当代，1970年，东方红一号发射升天，我国成为了世界上第五个发射卫星的国家，又回到上课开始的一幕······ 
4、 齐读课文1、2两小节，文章的这两小节点明了这是一次怎样的“出征”呢？

明确：英雄；伟大。

5、 研读课文，走进英雄人物。

（1）、这是一次英雄出征，那英雄是谁？

杨利伟

（2）、那么就请大家走进英雄杨利伟，快速的浏览课文，注意圈点勾画，根据课文的语句谈谈，“英雄精神”该有着怎样的内涵呢？

明确：从容淡定、热爱祖国和人民、有着坚定的意志，非凡的勇气、有着过人的身体、心理以及航天飞行技能等综合素质的人。

（3）、思辨探究。

其实杨利伟身上的这些素养是每一个成功人士都具有的，他的名字也将被历史铭记。

航天事业是极具开拓性和高风险的，在人类的航天史上也曾发生这样一些事件。谁是英雄？

材料一：“神舟五号”、“神舟七号”载人飞船发射成功，中国飞人杨利伟、翟志刚、聂海胜作为航天人的杰出代表，他们的名字注定要被历史铭记。
材料二： 1971年6月30日，苏联联盟11号飞船在再入大气层前，实施返回舱和轨道舱分离，3名宇航员因急性缺氧、体液沸腾而死亡。2003年2月1日，美国“哥伦比亚”号航天飞机在从太空返回地面途中解体，机上7名宇航员全部遇难。
材料三：为了祖国的航天大业，酒泉东风烈士陵园长眠了600多名航天人。为了“神舟”五号载人飞船成功，14名航天员中仅可选出一人升空，每个人都为升空刻苦训练。无数的航天人经年累月默默无闻战斗在各自岗位上。
师总结：其实英雄是一个流动的概念，不同时代有着不同的内涵。无论是成功的英雄，失败的英雄还是无名英雄，他们作为英雄的特质都沉淀了下来。美国总统里根在悼念挑战者号航天飞机罹难航天员的悼词中说道：英雄之所以称之为英雄，并不在于人们称颂的语言，而在于他们始终以高度的事业心，自尊心和锲而不舍的探索精神去实践真正的生活，哪怕为此付出生命也值得。
6、 深读课文，体会“伟大”意义。
英雄们开创了历史，创造了伟大的事业，接下来让我们再次深读课文，杨利伟出征的伟大又体现在哪里？

明确：吸引了八方来宾乃至世界的瞩目；震撼了世界。

不妨来看两组排比句：

第四自然段――表达了人们对出征英雄的重视和美好祝愿，表现了人们因中国的飞天梦即将实现的激动和高兴。〔令国人自豪〕

第十五自然段。――一层进一层的揭示了杨利伟这个军礼所象征的历史意义。〔令世界瞩目〕

······
7、观赏视频，仿写“胜利归来”场面
是啊，我们永远不会忘记这些伟大的英雄们缔造的伟大时刻，千年的梦想，千年的激情，当我们满含期盼的送英雄出征，我们更期盼英雄胜利归来的时刻，就让我们重温这一时刻吧，仔细观察视频中杨利伟出舱后的场面，假设你是现场记者，进行场面描写。
8、看到如此场面，假设杨利伟在出舱后有短暂的采访时间，在这一激动人心的时刻，作为记者的你，最想采访些什么？
9、寄语人生，课文小结：

杨利伟的出征已经成为令人回味的过去，在人生的道路上，我们会面对太多的考验，愿英雄的精神永远鼓舞我们，让我们向着自己的困难勇敢“出征”吧！
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