亮相课听课体会
唐新亚

上周，听了徐艳老师的亮相课《七颗钻石》，获益良多，她的课恰如她的人，真真切切，自自然然，她在课堂教学中求实、求趣、课堂效率高。以下结合之前的磨课过程和上课实际情况，谈谈自己的体会与感受。
一、亮点：
1、教学板块清晰
作为新老师，确立清晰的上课流程使整堂课能够流畅是很重要的。在本节课的教学当中，徐艳老师设计了来到资料库、进入朗读角、开启智慧泉、畅想爱心曲、走进创作室这五个层层递进的环节，结合听说读写，深入文章内容，探究文章主题。抓住“神奇”这条主线，紧扣“爱心”这个中心，引领学生从课文的字里行间进行研读探究。在学生充分感受故事背景，深深体会到水的重要性之后，徐老师随即抛出了两个问题：你觉得最神奇的是什么？空木罐发生着怎样神奇的变化？问题虽然简单，可是却成为后来学生学习课文的主要线索。在学生快速默读课文，画出水罐发生神奇变化的句子后，教师在和学生的互动交流中形成板书，文章的主线便一目了然了。
徐老师的板书也是别具匠心的，几个词语，用箭头一连，看上去恰似一个北斗七星，而使水罐发生一系列神奇变化的原因就是中间的一个“爱”字。接着徐老师便紧紧围绕这条主线展开教学：为什么水罐会产生这些神奇的变化。 课堂上，无论是感悟、朗读还是想象，都围绕教学的主线展开，为教学重点（即随着故事情节发展体会逐渐升华的爱心）服务。这样的教学设计，不枝不蔓，实实在在，完全是站在学生的角度来考虑的。而文中爱的情感的逐渐升华则是本文的又一条线索，两条线一明一暗，相辅相成，可见教师设计之精心。

2、教材把握准确，凸显教学重点和难点
《七颗钻石》是一篇内容浅显但洋溢着浓浓人文情感的课文。在“教什么”的确立上，徐老师和语文组其他老师经过了仔细的推敲，确定了两个主题：理解水罐的神奇，感受爱心的博大。在施教过程中，徐老师紧紧抓住语言文字，和学生一起“咬文嚼字透纸背，入木三分悟神情” 。比如感受小姑娘的孝心时，教师抓住“哪儿”设计了想象的练习 ：小姑娘做了一个什么样的神奇的梦？引导学生想象说话，从而体会到小姑娘的孝顺之心。在体验母亲对小女孩的爱心，教师设计了母女之间的对话练习，学生的情感得到宣泄，升华。这样的设计充满了语文因素，让学生经历了一个获得浓浓的情感熏陶的过程。在这样的过程中实现了作者、编者、教者、学生的“四心”统一，“四情”统一。

3、训练方式多样，富有情趣

语文课工具性的体现在于训练的有效。而徐老师的本堂亮相课中，语文训练的方法、手段比较多，读、思、议、说、写融于一炉，极大地激发了学生学习的兴趣。既有文本的学习，又有视频的观看，使语文和生活发生了联系。
二、不足：

1、朗读不够充分

阅读教学的基础在于朗读，在朗读中学生才能和文章和作者进行对话，在读中理解文本，升华感情，同时朗读也是对学生语文素养的培养。纵观整堂亮相课，分析多于朗读，徐老师只是让学生读了文章的第一小节两遍，显得相对仓促，不利于调动学生的情感。其实这篇文章至少可以有 “三读”：一读，回想课文写了一件什么事，从整体入手，理解文本。二读，画出哪些句子写出了水罐的神奇之处，理清文章的写作顺序。三读，小组讨论交流令人感动的句子及感动的原因，水到渠成理解“爱可以创造奇迹”这一主体，并升华到“爱心像钻石一样恒久闪亮，像星星一样普照人间！”

2、探究缺乏深度

语文课的内容有深有浅，在把握教材时，一般是“浅文深教，深文浅教”，这是一篇比较浅显的文章，那么在主题的把握上必须深入挖掘，可以结合作者的思想和写作特点进行更宏大视野下的探究，但是本次教学只是围绕“小姑娘的爱心”，就文本论文本，学生的思维比较局限，对爱心只是停留在理论的层面。在交流小姑娘对陌生的过路人的爱时，教师存在急躁心理，没有把小姑娘这种无私广博的爱让学生体会得更深一些。其实，完全可以做到因势利导，丝丝入扣。
3、语言缺乏激情，语文味不足

语文教师的语言是表情达意的重要工具，相对于其他学科来说，语文老师的课堂语言要求更高，简洁流畅之外，还要能体现语文味。
总的来说，这是一堂既扎实又有活力的亮相课，既展示了教师的能力，也让新教师有了新的努力方向。

  
