八年级英语课堂分析
一、试题总体评价

此次课堂练习主要针对学生对所学知识的掌握,主要有以下几点：

1、试题注重对第四，第五两个个单元所学基础知识的考查，同时考查学生对基础知识的掌握情况以及对所学知识举一反三，融会贯通的能力。
2、试题选材贴近学生生活，注重学生实际。试题中无论是单选题语境的设置，还是其它题型的选材都从学生实际出发，具有浓厚的趣味性和教育性，尤其是书面表达的选材能从学生身边说起，紧密联系所学，给学生很大的发挥空间。
二、试卷成绩分析及学生答卷存在问题分析
从总体看，此次课堂练习，各班的英语成绩普遍较低，其中八（5）班英语成绩相对突出，全年级的均分为62.2分，与二十四校区相差悬殊。我们八年级备课组从本次练习中感受到了分外的压力，深刻反思日常教学中存在的问题，寻找对策。这份试卷中反映出来的问题主要集中在两个方面：
1、学生基本功不扎实

在阅卷过程中，反应出学生课后没有复习所学知识以及基本功不扎实。如：选择题失分重，学生单词记忆不准确，卷面出现单词字母不全，字母顺序混乱现象；会写词根，到具体的语境中，又不能做出单词相应形式的变化；句子翻译要点不全，得分普遍不高。

2、学生书面表达能力有待提高
这次考试的书面表达题是写一篇日记，选材非常贴近学生的生活实际，学生有话可说，应是易得分题，但学生此题语言表达零散琐碎，内容缺乏有序性和连贯性，层次段落不清晰，对句子不能灵活处理，语法知识欠缺，出现句子成分残缺和不会的单词用汉语拼音替代等现象；部分学生审题不清，表达人称与要求不符；还有部分学生书写潦草，卷面涂抹，导致失分；同时还有少许学生东抄西拼，抄袭阅读，以图蒙混过关。
三、教学措施和建议
1. 课堂效率亟待提高。
牛津版的新教材题材丰富、信息量大、词汇量大，尤其是英语学习的新授课中，有大量的记忆内容，学生容易感到厌倦。在教学中，创设生动的情境，调动学生的学习积极性；在精讲习题课中，教师是课堂中的引导角色，学生是课堂的主体。学生必要的练习，让学生领悟如何将学到的知识运用到实践中去；老师到位的讲解，让学生学会如何知一解百灵活运用知识。
2. 充分了解学生学情。

在教学中，教师要做到了解学生的认知结构，了解学生薄弱点，了解学生的个性特点和兴趣爱好等，进行有针对性教学，有的放矢的教学。通过与学生沟通，教学观察，作业批改等多种方式全面了解学生的学习状态，及时发现问题，解决问题。
3. 合理分配作业负担。
合理的安排课业，是要在四十五分钟内提高课堂教学的效益和质量。教师根据学生实际不断改进教学方法，精心设计好每一堂课，采用现代化教学手段与传统教学手段相结合的方法，上好每一节课。采取弹性作业，即对不同层次的学生布置不同份量、不同质量、不同要求的作业，同时提高作业的针对性，对于作业中反映出来的问题作及时的讲解和纠正。
4. 培养好的学习习惯。

好的学习习惯可以使忙碌的学习事半功倍。每天自觉进行必要的预复习工作，高质量的完成每天的作业。同时，让学生养成背单词的习惯，语言的学习是持之以恒的过程，尤其是词汇量有一定欠缺的同学，一定要养成每天背单词的习惯；让学生养成听英语，讲英语的习惯，每天坚持听15分钟的英语，有效利用每周一节的口语课，可以试着听一些英文歌，看英文电影片段，然后把听到的内容写下来，或者学唱一首歌，提升孩子的英语兴趣。
5. 努力达成预期目标。

俗话说“人上一百，种种色色”，一个班集体不可能全部是好学生，也不可能全部是差生，他必有优劣之分。人人都喜欢好学生，然而优等生的缺点往往容易忽视，掩盖，甚至袒护。我们尝试组建英语学习小组，建立帮带制度，规定一名优等生带两名中等生和一名学困生，充分发挥榜样的作用，使学生明确学习是一种相互促进、相互帮助、共同提高的过程。
总之，通过这次的单元练习，我们更加明确了自己的努力方向，希望通过师生间通力合作，在期末考试中交出一份满意的答卷。
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