一人一花，尽情绽放
常州市第二十四中学 袁雷群

2011年八月的那一天，我接手九1班。一直很喜欢阿朵的一首歌《一人一花》，“爱上一朵花的芬芳，爱上一朵花的倔强，爱上一朵花的姿态，爱上一朵花就陪她去绽放，爱上一个人就伴着她成长，每个人都是会绽放凋零的花，请留下最美霎那。”每个人都是一朵花，那就让我爱上那一朵朵花，爱上那一个个人吧，为了非常不一班学生的尽情绽放、为了那最美霎那，我也要绽放！
绽放一、新官上任三把火
没有也要装得有！

第一把火，蓄势待发，烟雾缭绕！开学前通过家校通我向同学发出的两条若即若离的短信，跟谈恋爱一样，表示我认识你了，但我不急于跟你见面，我是到8月28号下午才开始跟几个班干部见面的。给学生一点神秘感，让他们主动来追逐我，研究我，靠近我。距离产生美，欲擒故纵，还真管用。

第二把火，火上浇油，火光冲天！我知道，接班班主任是绝对的后妈级人物，不拿出点像模像样的东西，学生是不会信服你的。于是开学前及开学第一天，我就风风火火指导学生商量拟定出本班班名“非常不一班”；班级口号“阳光不锈，勇往直前”；班级形象：“温馨、团结、勤奋”；班级宗旨：“全力以赴，无怨无悔”；建立班级家长QQ群，等等，并在学校开学典礼中将本班口号以巨幅对联的形式在全校亮相，一连串的动作让学生耳目一新，群情振奋，感觉非常不一班还真有那么一点不一般，好像这新班主任也有那么一点不一般。慢慢地，学生们在审视中向我靠近。

第三把火，七嘴八舌，火花四溅！看学生对我还蛮感兴趣，开学后第一个双休，为了让学生更好地分析我，了解我，暗示学生，我就让学生写了一篇《瞧，我的新班主任》的作文，学生感觉很新鲜，因为一般不会有老师要求学生写自己的，可我就破了例。写在任班主任，还是新的，谁还不把我往死里夸？于是学生们倾其所有，把我写的是五花八门，天花乱坠；看得我是心花怒放，找不着北。看得出来，学生被我俘虏了！他们爱上我了！我很感动，也很有成就感。看来，有时不按常理出牌，也不失为一种高招！

绽放二、“羊皮卷工程”激情开展
一个阶段的观察，我发现非常不一班的学生听话，乖巧，但也有几个问题非常明显，非常致命：1、女生较为优秀，但男生弱势很多；2、全班学生学习效率、办事效率不高；3、进取心不强，很容易满足，特别是男生。初三了，没有方向，没有力量，没有效率，这样的状态怎能冲锋陷阵？怎么办？太多的说教只会适得其反，一时的激发又能持续几日？我得想办法！信念！信念的力量是伟大的，非常不一班的学生们需要这两个字！可信念在哪？一次偶然的机会，我发现了一本书——《世界上最伟大的推销员》，书中的十个羊皮卷，让我看到了信念，看到了力量！我如获至宝，激动不已。
1、什么是羊皮卷

《世界上最伟大的推销员》，是一本在全世界范围内影响巨大的书，它振奋人心，激励斗志，一经问世，英文版销量当年突破100万，讯即被译成18种文字，每年销量有增无减。它的作者奥格・曼狄诺是当今世界撰写自我帮助方面书籍的最流行最有灵感的作家。
请看其中精髓——十个羊皮卷的具体内容：
这些羊皮卷，语言华美，哲思深刻，发人深省，震撼人心。每一条，都值得细细品味，好好思考；每一条，都给人鼓舞，与人力量。太有说服力的励志教材，太有价值的诵读美文。我要行动！于是经过一个星期的谋划以后，一个贯穿初三一年的工程“羊皮卷工程”出炉了。
2、“羊皮卷工程启动仪式”声势浩大。

首先我要造势。2011年10月24日下午，利用一节语文自习课，我们非常不一班的“羊皮卷工程启动仪式”正式开始了。仪式上我们邀请了老师，还邀请了一批家长参与，根据仪式安排，我要求每个同学都对自己进行全面客观的分析，并请家长帮忙全面总结，每位同学都做了精心的准备，积极参与。
活动过程中，同学们如饥似渴的眼神，热情高亢的朗读，完美自信的展示。都让我们彼此激动不已；活动结束后，学生和家长反响都很强烈，班级震动很大。我如释重负，终于我找到了一把打开非常不一班症结的钥匙。我相信，它威力无比！如今这些学生誓言醒目地张贴在班级南墙上，他每天都在警醒同学们，加油！奋斗！

3、每日两读，从不放弃
从10月24日开始，我们班每天早晨七点一刻左右，值日班长会高声提醒，请同学们拿出羊皮卷，翻到第几页，读第几段，于是同学们会以最快速度把放在书包固定位置的羊皮卷拿出来，翻到指定位置，我观察过，随着这个习惯的养成，同学们拿书的速度是越来越快了，一遍读完，在班长的要求下同学们会再次高声读一遍，然后一般情况下，我会领读其中较为经典的句子，读羊皮卷的时刻，那是最美丽的时刻，最动人的时刻，那整齐铿锵的语句，那激动人心的气势，你想不投入都做不到，因为真的太有感染力了。就这样，充满激情、充满期待的非常不一班的每一天在羊皮卷的引领下开始了。
每天放学前，在值日班长全面总结，我的简单嘱咐后，同学们会自发拿出羊皮卷，翻到早上所读的那一页，在很踊跃的状态下开始一日二读，这一次会读得更有气势，更有感染力，每天放学，同学们都是在读完羊皮卷，高声喊过“老师再见”的愉快气氛中离开学校的。可以这么说，每天早晚的这五分钟，胜过我五十分的说教，它的力量从学生的这些文章就是成果。事实也证明，在一些班级测试和比赛中，女生稳中有升，男生进步明显。我看到了希望，更看到了力量！学生们更是信心百倍！斗志昂扬！
4、系列活动，推波助澜
一学期的羊皮卷工程中，我们也组织了一些活动，推波助澜。比如：

羊皮卷精品语段诵读比赛，有学生自主安排自主评选，用活动为同学们鼓劲加油；

每周要求学生结合羊皮卷阅读心得撰写周记，言不在多，真实即可；事实证明，想让学生不写都不可能，因为他是真的有感要发，有话要说；

更意思的是，我两次利用校讯通在班级家长中发寻人启事，“寻最有默契的家长” ，答对的家庭，家长和同学每人获奖一颗章。问题很简单，比如：“您知道非常不一班本周读第几则羊皮卷吗？”比如：“您知道您的孩子已拿到几张达人卡了吗？”等等，督促家长关注孩子的学习动态，鼓励家长参与班级活动，汪若莹、袁昊、张天雨、邓隽恺等同学的家长答对了，获得奖励公章后，都激动不已，全家兴奋！其他家长也有多人发来信息，反思自己与孩子沟通不够，说以后要加强。嗨，就这样，不用要求，不用说教，几条看似不起眼的短信，既鼓励了同学还鼓动了家长，看来怪招也有效。
5、学生周记，鲜活有力
羊皮卷工程进行中，班级同学的周记，也如羊皮卷一样，在激励着全班同学。就是最鲜活的的班级羊皮卷，我每周都会挑选多篇发在班级QQ群里，供家长下载分享，供同学借鉴学习；当然每周一或周二的中午，我都会在班上声情并茂地读几篇周记精彩片段，被读的同学，羞涩自信；听读的同学，摩拳擦掌。我深知：这些周记，是文字；也是呐喊，更是一篇篇战斗檄文！
非常不一班伟大的羊皮卷工程，我的预计是进行到中考结束的那一天！不过，现在看来，它是结束不了了，因为不知不觉中，潜移默化中，它已经深入到学生们的骨髓里，我相信，它会伴随学生一生，影响学生一生！
绽放三、激励肯定，随时随地
    美国心理学家德里克曾说过：“孩子需要成人的鼓励，就像植物需要水一样。”我深知：植物离不开水，那孩子也离不开鼓励。于是我的激励小伎俩是：天天有公章可得，周周有达人可做，月月有人物可树，年度有人物可奖！
“天天有公章可得”：
开学初，我们班就刻制了“非常不一班”班级公章，用来奖励作业优秀、学习进步、各方面表现突出的同学，公章由一男一女两位大家最信任的“掌印大使”陈宇、吴佳琪保管，同学们很当回事，作业一丝不苟，好人好事层出不穷，几天公章盖下来，一些本不以为然的同学也不能无动于衷了，大家都竭尽全力地在我面前表示。每天放学后那十几分钟是班级最热闹最开心的时刻，那是喜获成果的时刻，那是苦尽甘来的时刻，大家较真着，比较着，得意着，一天下来再多的疲劳，再大的辛苦都在那一刻烟消云散，看着孩子们捧着盖满鲜红印章的家校本的那满足的神情，我也很满足。当然家长也很满足，因为这成了家长每天可以见到的孩子在校一天的表现，家长每天可以根据孩子的得章情况来掌握孩子的学习动态。无形变有形，无声胜有声！看来，小伎俩也能产生大效果！
“周周有达人可做”：
不过光得章还不够，每周五是我们非常不一班”“一周赢卡达人”的产生日。同学们经商量决定，第一次的赢卡达人必须集满18颗公章，才可得一张我亲笔签名的贺卡，以后每次加两颗，依次类推。所谓贺卡，也不过是我自己用五颜六色的卡纸剪剪，写上一两句激励的话，署上我“袁雷群”的亲笔签名的纸片而已，不过学生相当重视，相当较真。每周五中午每位同学把自己的公章数进行统计，写在家校本上，我根据公章数为赢卡达人准备贺卡。每次准备贺卡，我都是在教室里学生面前亲自动手，剪裁、分类、书写，苦思冥想中，会心一笑中，眼神交流中，一张张最简单又最真诚的贺卡诞生了！所以每周五的中午我都是在教室全力制作贺卡的分分秒秒中度过的，很忙，但很充实。听着学生那或心满意足，或斤斤计较的言语；看着学生那或自信得意，或遗憾失落的眼神，我文思如泉涌，得意在心中！不怕没有招，就怕你不接招！有同学缺一两颗公章的，我爽快大气，先佘与你，学生感恩戴德，加倍表现！这样下来班级作业质量明显提高，学生竞争意识明显加强。就这样每周有成果！学生有奔头了！
请看几位同学的得章赢卡感想：
“月月有人物可树”：
月底，我们又将根据赢卡数量，在赢卡达人中产生每月“班级人物”，每月赢卡最多的五人将是本月的班级人物，鲜红喜气的奖状，像模像样的颁奖辞，真情动人的获奖感言，触及心灵的观众点评，学生们想不有所触动都不能，想不拿出点行动都不行，因为作为成年人的我，每次都倍受感染，充满激情，充满斗志！更何况63位身在其中的主人公呢？
请看十月班级人物陈辰的获奖感言： 
“年度有人物可奖”   
水到渠成的，班级年度人物在12月31放学前新鲜出炉，同样鲜红喜气的奖状，像模像样的颁奖辞，真情动人的获奖感言，加上激动人心的音乐，同学们手拍红了，嘴笑累了，内心更强大了。小活动有了大结果！    
如今这样得章赢卡的的习惯早已养成。我每天只要分享他们的喜悦、收获他们的快乐就可以了。我知道，当一种优秀的状态成为一种习惯的时候，一切都不用多言了。当然，每周的赢卡达人、每月的班级人物，年度人物颁奖，我都拍照留念，发到班级家长群里，与家长分享。每次在照片定格的那一刹那，我分明看到了那两个期待已久的字——力量！

绽放四、抓住时机，适时给力
根据学校活动安排或班级需要，我们还会恰当组织一些班会活动，及时地给学生指引方向，传递力量。
1、每次家长会抓住一点，重拳出击：开学初，第一次家长会，表扬！主题是“你的孩子也是我的”，会上把孩子们狠狠的夸了一通，赢得家长信任；月考后，第二次家长会，推荐！主题是“责任  习惯  方法”，重点针对班级现状，推荐《世界上最伟大的通推销员》一书，为羊皮卷工程造势。期末前，第三次家长会，鼓劲！主题是：“亮剑行动”。主要为期末考试帮学生鼓劲加油！期末后，第四次家长会，嘱托！主题是：“给力在寒假”。主要与家长共商孩子的寒假安排。这样家校互通，家校携手，事半功倍！

2、十日竞赛后及时班级定位：十日竞赛，我班获优，全体师生，群情振奋。欢庆之余，我们又冷静思考，为班级定位，优秀、进步、进取、平和、向上、改变、……同学们纷纷根据本班实际情况给出了关键词，每一个都有理，每一个都真实！
3、趣味运动会群策群力，感谢师恩：我班在任课老师的关心帮助下，取得了较为喜人的成绩，于是我立马让学生给每位参与的老师送上真诚的感恩卡，表达全班同学对老师的感恩之情。沈亚琴老师还专门给我们非常不一班同学回了一封热情洋溢的信，火热的文字，由衷的肯定，真诚的祝愿让孩子们激动感动了好久。

4、期中考试后的班会“起点”，为学生做好承上启下的思想工作。
5、“下战书”：期末考试前的课堂“下战书”和班级群里下战书，当仁不让，声势巨大，都给学生们带来无穷动力。
6、“亮剑行动”第二次月考取消后，那段前不着村后不着店的空挡，一些学生找不着北了，这时我当机立断召开了鼓动性十足的“亮剑行动”的班会加家长会，这是一次相当成功的会，好多同学可用“顿悟”来形容他的变化，期中顿悟最大的冯韫、刘正道、钱佳木期末各进步了23名、15名。

7、冬锻篮球赛后，班会篮球勇士凯旋啦！

8、年度班级颁奖典礼，上次学校的休业式结束后，我们班又进行了隆重热烈的年度颁奖典礼，每位同学都拿到了奖状，都拿到了奖品。大家鼓掌欢呼，兴奋异常！特别是当最后压轴的和年度最可爱的人伴随着激动人心的音乐出台时，那掌声真叫雷动，那欢呼真叫好听，那笑脸真叫灿烂！因为年度最佳团队是非常不一班；年度最可爱的人是全体任课老师。

结束语：

本学期，我的班主任工作，不能说有效，更谈不上说高效，但在班级公章的“哄骗利诱”下，在羊皮卷工程的“洗心洗脑”下，在班级活动的“狂轰滥炸”下，在各科老师的全力以赴下，学生们每一天都在努力，都在改变，都在进步，他们爱满胸怀，激情四溢，快乐成长！每天都在为那最美霎那积蓄力量！我很欣慰，也很满足。中考，全力以赴，顺其自然，无怨无悔。
王菲的《我愿意》是我一直喜欢的一首歌，引用其中的一段歌词来结束我今天的汇报，“我愿意为你，我愿意为你忘记我姓名，我愿意为你被放逐天际，什么都愿意，什么都愿意为你，只要你真心与我回应，什么都愿意，什么都愿意为你！”为了一人一花，尽情绽放，我愿意！
