
第17课 先进的科学技术

一、教学目标

知识与能力：了解四大发明，能够说出造纸术的发明对世界文明的发展作出的巨大贡献和产生的巨大影响。了解秦汉时期“医圣”张仲景和“神医”华佗在医学领域取得的杰出成就。了解我国现存最早的数学专著《九章算术》，知道秦汉时期数学领域的突出成就。

过程与方法：阅读课文，结合造纸术发明前后的有关图片、图表等历史资料展开自由讨论，课前收集有关张仲景和华佗的故事，了解张仲景、华佗的主要医学成就及事迹。

情感、态度与价值观：了解造纸术的发明过程，体会蔡伦改进造纸术的原料，这是一种绿色环保的造纸方法，认识我国古代劳动人民的聪明才智，激发民族自豪感。

二、教学重、难点：了解古代先进的科学技术，中国古代造纸术的发明与改进以及对世界文明发展的巨大贡献。

三、教学过程

导入新课

     不论是在古代，还是在今天，只要一提起“丝绸之路”，人们就会想到中国。早在公元前后，中国的丝织品就已享誉世界，中国被西方称为“丝国”。我们这个伟大的民族，不仅以丝绸驰名于世，而且在文化上也有许许多多为人称道的成就。承接着空前繁荣的春秋

 HYPERLINK "http://192.168.0.45:8080/Resource/Dict/LSCD/XKCD/36435_SR.HTM" 战国文化，秦汉文化又迈出了一大步。在这节课里，我们要学习《先进的科学技术》。

新课讲授

造纸术的发明与改进

（1）先提问学生：

     ①纸在生活中起到什么作用？（携带方便。）
     ②纸对环境有什么危害？（环境恶化，人们生存的环境被破坏。）
     ③假如没有纸会不会影响你的生活？（带来生活不便。）

纸的起源

只要提到中国古代的科技发明，大家马上就会想到四大发明。造纸术是四大发明之一，纸是我们现实生活中不可缺少的东西，随时与我们相伴。那么，同学们知道造纸术出现以前我国古代是用什么作为书写材料的呢？纸又是如何发明的呢？

多媒体演示——陶器、兽骨、龟甲、青铜器、竹木简、帛等书写材料。

提问:根据刚才的演示，哪位同学能告诉大家造纸术发明以前的书写材料有哪些不足？
   随着两汉经济的恢复，文化的发展，学校的兴建，读书的人多了起来，竹木的和丝帛越来越不能适应书写的需要。因此，时代需要一种既简便又能普及使用的书写材料，造纸术便应运而生。

西汉前期，人们从“积漂絮成絮片”中得到启示，发明了纸。这是纸的最早由来。（简单介绍“积漂絮成絮片”）

造纸术的发明与改进

 ①早期生产的纸的缺点：原料来源窄、成本高、产量低、质量差。

 ②蔡伦改进造纸术：多媒体出示蔡伦改进后的造纸工序（并带领学生阅读课本第87页，了解“蔡候纸”及其优点：来源广、成本低、产量大、质量高）

 ③造纸术的传播（出示造纸术外传时间表）

 ④造纸术的重大意义（课本第87页“议一议”）：造纸术传播到世界各地，促进了文化的积累和交流，促进了教育的推广和普及，深刻地影响了世界文明的发展进程。造纸术由我国传遍世界，有利于人类文化的传播。这是中华民族对世界文明的巨大贡献。

 ⑤造纸术的消极影响（多媒体出示图片讲解）：环境恶化，人们生存的环境被破坏。

医学的进步

中医药学是我国古代灿烂文化中的另一个奇葩，秦汉时期名医辈出，其中成就突出、影响最大的是东汉两大名医。是“医圣”张仲景和“神医”华佗，他们对我国和世界医学的发展做出了重要贡献。 

（1）“医圣”张仲景。

 ①简介：东汉末年著名的医学家。著有《伤寒杂病论》，全面阐述了中医理论和治病原则。后世尊称他为“医圣”。

 ②《伤寒杂病论》重要意义：奠定了我国中医治疗的基础。

“神医”华佗

 ①简介：华佗是东汉末年的民间“神医”，他勤奋好学，精通内、外、妇、儿、针灸科，尤其擅长外科手术。他是世界上最早发明和使用麻醉剂做手术的外科医生，欧洲则是在华佗死后1700年才学会使用麻醉药的。

 ②重要成就：研制出麻醉药剂“麻沸散”；创制了一套模仿虎、鹿、熊、猿、鸟五种动物的动作、姿态来锻炼人身体各部位的医疗体操，即“五禽戏”，至今还有许多人学习它，受益良多。

数学成就《九章算术》

（1）简介：《九章算术》成书于东汉时期，它总结了周秦到汉代的数学成就。书中记载了与生产实践密切相关的田亩面积和谷仓容积的计算方法，其中有关负数的运算方法、一元二次方程解法等，在当时是世界上最先进的算术。

（2）《九章算术》标志着我国古代以计算为中心的数学体系的形成。隋唐时传入朝鲜、日本，现已被翻译成多种文字，产生了巨大的影响。
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