
教学案例《开发新能源》
一、情境导入，激起学生探知欲望。
在导入新课时，我首先以时间为序，让学生回答从古代到现在，人们在从事农业、工业生产时以及在日常生活中都分别使用了哪些能源，由此引出学习内容；然后再进一步问学生根据你在日常生活中观察到的能源的使用情况，总结在使用能源的过程中存在的不科学作法（教师可以补充核武器使用不当以及核泄漏的问题让学生进行思考）。这时向学生展示2011年3月日本福岛因发生里氏9.0级的大地震造成核泄漏的视频，并向学生提出问题：能源使用不当会给我们带来了怎样的不利影响？面对这些触目惊心的影响我们应该怎样做？用这种方式导入新课，使学生明白本节课的两个教学内容：常见的新能源以及在使用能源的过程中如何做到可持续发展。

二、利用已有知识，全面认识太阳能。

学生在不同学科知识学习的过程中，对太阳能已经有了一定的了解，充分利用好学生已有的知识，对学习本节内容是十分重要的。

师：关于太阳能，同学们了解到了哪些知识？

生：供应时间长。

生：无需开采。

生：分布广阔。
生：太阳能没有污染，并且取之不尽用之不竭。

生：地球上的水能、风能以及生物质能全部是由到达地球表面上的太阳能转化来的，地球上的化石能则来源于上亿年前地球所接收的太阳能。

师：同学们总结的很不错。地球上的大部分能源都是直接或者间接来自与太阳能，我们获取太阳能的途径有哪些呢？（出示关于太阳灶、太阳能热水器、太阳能汽车、太阳能电池等视频）

师：从能量转化的角度看，太阳灶、太阳能热水器工作发生在怎样的能量转化？

生：都属于利用太阳能对低温物体进行加热，这一过程中将太阳能转化为内能

师：从能量转化的角度看，太阳能汽车、太阳能电池发生在怎样的能量转化？

生：都属于利用太阳能发电，这一过程中将太阳能转化为电能。

师：目前，人们主要采用“光热转换”和“光电转换”的方式来发电、利用太阳能。一种方式是把太阳能转化为内能使用，还可以进一步将内能转化为电能，用集热器把水加热，产生蒸气，推动汽轮发电机发电，这就是太阳能热电站的工作原理。另一种方式是通过光电转换装置把太阳能直接转化为电能，如硅光电池就是这种转换装置。太阳能电池应用广泛，如：卫星、太阳能航标灯、太阳能铁路信号灯、太阳能小型电冰箱等。
师：尽管太阳能相对与其他形式的能源有着诸多的优点，但也有着明显的不足，同学们能否总结一下？

生：太阳能虽然巨大，但是太过分散，垂直射到地面每平方米面积上的太阳能是十分有限的。

生：太阳能收集和转换设备的造价很高，不易推广。

生：太阳能的辐射功率受到季节、气候等因素的影响。

师：同学们总结的很好，希望同学们努力学习，为太阳能的利用作出贡献。

三、创建物理模型，突破教学难点。
如何让学生认识核能是一件不容易的事情，因此在讲述的过程中必要的引导、联想、过度也是不可缺少的。
师：物质是由分子组成，而分子又是由原子组成，原子由原子核以及核外电子组成，原子核则是由质子和中子组成，但是质子和中子又不容易分开，这是什么原因呢？
生：是不是有一种巨大的力量使它们紧紧的结合在一起呢？
师：说的很好。这种巨大的力量就来自于核力。正是因为核力的作用，如果把它们进行彼此分开或者重新组合容易做到吗？
生：由于核力的作用，无论是将它们彼此分开还是重新组合都不是一件容易的事情。
师：尽管这件事情很难，但还是被科学家解决了，同时还发现，在这一过程中还伴随着巨大能量的产生，我们将这种能量称为核能。
通过这种启发式的教学方式，让学生逐步的认识到核能的存在。
本节课的教学难点是核能的两种获取途径，在进行这部分内容教学时，考虑到学生的已有知识水平和所学习内容的特点，先对物质的构造做一简单的讲解，为讲述核裂变以及核聚变做好铺垫，然后再根据核聚变以及核裂变的特点，引导学生创建物理模型，将核聚变和核裂变形象的表示出来，有效的将抽象的物理概念转化为直观的物理模型，方便了学生的认识和理解。
师：科学家用中子去轰击原子核就能够使原子核分裂，这一过程中将伴随着巨大能量的产生，但这与我们需要的核能来说还是很小的。
生：那怎么才能获得更大的能量呢？
师：只要将这种变化持续的进行下去，我们机会获得很大的能量（教师讲述核裂变的过程）。
师：请同学们用手中的火柴将刚才讲述的核裂变的过程表示出来（教师巡视指导，帮助学生完成模型的创建，最终选取一组创建结果通过实物投影仪由学生进行讲解，然后再表示出核裂变过程）。
这一过程是突破教学难点的关键阶段，教师要充分相信学生，让学生亲自动手探究，发现其中的共同规律。最终让学生明白，尽管很多物理知识比抽象，但是我们可以通过创建物理模型的方式来表示这一抽象的物理现象，这是探究物理问题常用到的方法。
四、立足教材，联系实际，对学生进行科学价值观教育。
自人类开始使用能源那一刻起，向自然界无止摄取能源就一直没有停止过，学生对于这一点认识也是比较深刻的。因此在设计本节教学内容时，除了关注知识的本身以外，还特别注重对学生进行情感态度价值观的教育，分为两个层次，即：新能源的开发和科学使用能源。 

自然界的能源逐年减少甚至面临枯竭，这时人们不得不考虑怎样获得新的能源来维持社会的正常运转，近年来发现的新能源主要有海洋能、氢能、地热能等等，但新能源远远不止这些，以此引导学生努力学习科学文化知识，为新能源的开发做出积极贡献。
人类在使用能源的过程中由于使用不当，使得大量能源被白白浪费掉，同时不注重可持续发展，又造成了严重的环境污染，如何节能减排，如何做到可持续发展是我们人类急需解决的问题，引导学生明确在目前的学习阶段就要养成节能减排的习惯，利用所学习的知识向周围的人群做义务宣传，争取在最广的范围内形成节能减排的良好氛围。
五、教学反思
    本节课通过创建物理模型，有效地突破了教学难点，学生能相对轻松的理解和掌握本节课的教学内容。本节课除了要求学生掌握相应的教学内容外，还应通过多种手让学生充分认识人类面临能源枯竭的尴尬，同时节能减排不能成为一句口号，通过相应的视频让学生了解环境污染对人类的影响，只有将节能减排转化为每一人的意识，社会中的每一个成员才能为社会的可持续发展做出贡献。

