第一次燃遍全球的战火

 教学目标：1、了解第一次世界大战的经过。

               2、知道一战中使用的新式武器，如：毒气弹、燃烧弹等。

               3、理解战争对环境造成的巨大破坏，和一战后人们如何重建家园，改善生    态环境的经过。

   导入新课 

   师： 在开始讲课前,先问大家一个小问题,你们知不知道战争是什么时候出现的?据考古学家证实至少一万多年前,人类就已有了战争。关于战争的最早记载是公元前2800年,从那一年开始到今天的四千多年时间里,有人做过统计,发现没有战争记载的竟然只有一年,但是1914年以前的战争都是局部的、区域性的,而1914年爆发的则是一场灾难空前的世界性的大战,这就是我们今天要学习的第一次世界大战。在讲新课前，我们先来回忆一下帝国主义两大军事侵略集团是怎样形成的？ 

生：十九世纪末二十世纪初，帝国主义各国之间，由于政治、经济发展的不平衡，后起的经济发展快的帝国主义国家，要求重新瓜分世界，导致两大敌对军事侵略集团——三国同盟和三国协约的形成。（学生回答后，电脑显示《三国同盟和三国协约》图） 

师：三国同盟、三国协约分别是指哪些国家？ 

   （学生齐答。） 

师：为什么说两大军事集团形成后,世界大战一触即发呢？ 

生：两大军事集团为了争夺世界霸权和殖民地都在准备打仗，疯狂地扩军备战，世界大战的爆发，已是不可避免。 

  师： 对的。1914年夏天,一场战争的大火终于从欧洲烧起来了.这就是人类历史上的第一次世界大战. 

（讲授新课）  

  师：（电脑显示阅读提纲）这节课我们这样来学习，同学们先阅读课本大字部分，阅读时要注意“阅读提纲”中提出的问题，本课的重点是引燃大战的导火线和西线上的三大战役，难点是大战的性质。下面就请大家看书。（学生进行阅读） 

  师：下面我们就根据阅读提纲来讲授新课。在学习的过程中,请大家注意思考这样一个问题：第一次世界大战的性质是什么,为什么?现在我们来学习第一个问题：大战的爆发。大战爆发的根本原因是什么呢？有同学知道吗？大家可以从我们导入新课的结论去想。 

  生：帝国主义瓜分世界的斗争，终于酿成了第一次世界大战。 

师：对，帝国主义两大军事集团争夺世界霸权是导致大战的根本原因。（显示大战示意图上部和阅读提纲此题答案）我们在大战示意图上作出标记，三国同盟与三国协约争夺世界霸权，从而导致了第一次世界大战的爆发。他们争夺的焦点是在巴尔干半岛。（电脑显示《大战前的巴尔干半岛形势图》） 

师：巴尔干半岛本来属土耳其统治,19世纪末20世纪初,各族人民经过长期斗争，相继独立。（电脑显示独立国）它们独立了,是不是就安全了呢? 

生：不是. 

师：为什么?请同学们分析一下。 

  生：因为俄国和奥匈帝国还想吞并这里， 

师：对，俄国和奥匈帝国，还有欧洲列强都想控制这个地区，为什么？ 

生：巴尔干的地理位置重要。 

师：为什么重要啊？（指图） 

生：处在欧洲通往亚洲的通道上 

师：对了，巴尔干半岛处在欧洲通往亚洲的交通要道上。这种重要的地理位置，使得巴尔干今天仍是一个热点地区,大家平时看新闻就知道,巴尔干地区发生什么事,欧洲各国都非常关注,象波黑局势一紧张,欧洲各国也紧张,联合国维和部队也马上赶来了.那么由于这种重要的地理位置,欧洲列强都想控制这个地区，尤其是奥匈帝国和俄国。当时,有人把巴尔干比喻成一块“肥肉”，大家都来抢.比喻成一触即发的“火药桶”,自然一战的战火也就是从这个“火药桶”烧起来的。那么引燃战争的导火线是什么呢？ 

  生：萨拉热窝事件。 

师：下面我们就来看看萨拉热窝事件的经过。（放有关录象） 

  师：这次事件中被打死的斐迪南大公，是一个狂热的军国主义分子，他一贯主张侵占塞尔维亚，这次访问萨拉热窝，视察军事演习，就更是一个明显的挑衅行为，所以塞尔维亚人非常愤怒。塞尔维亚青年普林西普刺杀了他。（显示《塞尔维亚青年刺杀斐迪南大公被捕》图）这是普林西普被捕时的情景，（指图）这就是普林西普，当时他才十几岁，但出于强烈的民族情感，他刺杀了斐迪南。斐迪南的死，实际上是对战争狂人的一个惩罚,是对帝国主义战争政策的一个警告。然而事件发生以后，却使那些渴望战争的帝国主义分子极为兴奋。象德国的皇帝威廉二世就说：这是一个千载难逢的好机会。大家想想,是什么机会啊? 

生：战争的机会 

师：，是挑起战争的机会。事件发生的一个月后，大战就爆发了。下面我们再来看交战的双方。大战爆发后，交战的双方是哪几个国家呢？ 

  生：交战的一方是同盟国的德国和奥匈帝国，另一方是协约国的英国、法国和俄国 

师：对的。那么意大利呢？ 

  生：意大利见风使舵，参加了协约国 

师：对，意大利为了自身利益，1915年参加了协约国方面作战。除了欧洲本土,战争还波及到各国的殖民地。在亚洲，日本也参战了,日本为了抢占德国在中国和太平洋地区的殖民地和势力范围,1914年8月23日对德宣战。1917年中国北洋军阀政府也跟随日本参战。随着战争的扩大,越来越多的国家和地区卷入了大战。当然大战的主战场在欧洲,下面我们从图上来认识一下交战各国的地理位置.（电脑显示《第一次世界大战形势图》）（指图，让学生说出一个个国名：协约国的英国、法国、意大利、塞尔维亚、俄国；同盟国的德国、奥匈）双方的这种地理位置有什么特点呢?请一位同学来分析一下。 

  生：同盟国被协约国包围 

师：德国和奥匈帝国正好处在中欧，被协约国包围了。那么是几面包围啊？ 

生：西、东、南三面包围 

师：对，那么形成几条战线呢？ 

生：形成三条战线：西线、东线、南线。 

师：三条战线中比较重要的是西线和东线，最关键的是西线，比如大战开始后的三大战役都发生在西线。那么是哪三大战役呢？ 

  生：马恩河战役、凡尔登战役、索母河战役 

师：下面我们来看马恩河战役，这是两大军事集团间的第一次大决战。那么战前德国是怎样计划的呢? 

生：速战速决 

师：对，德国因兵力物资都比不上协约国，所以准备打“闪击战”,它计划先把兵力集中到西线，4至6个星期内打败法国，然后集中兵力到东线，在三个星期内打败俄国，结束战争。因此,德国皇帝威廉二世在给士兵们送行时说：叶落之前你们就会返回故乡。也就是说到了秋天，战争就会结束的。但他是过高的估计了德国。战役开始后，两军在马恩河流域长达200公里的战线上投入了一百五十二万兵力，经过四天四夜的激战,9月5日至9月10日， 德军伤亡20万人，被迫后退。德军速战速决的计划破产了。同时，东线的战斗也对德军不利，俄军边动员边投入战争，（示意图显示）这就迫使德国不得不从西线抽调兵力来东线作战。而东线德军也未能达到迫使俄国投降的目的，东线的威胁也未能解除，德国的计划再次落空。对于1914年的战斗，我们用四句顺口溜来小结，（电脑显示，学生朗读：巴黎北部马恩河，首次会战兵力多；德军攻西又防东，速战计划落了空。） 

  师： （回到示意图，显示1915年）1915年，战局的重心转移到东线，经过一年的厮杀，东线也进入了相持阶段。到了1916年，战局的重心又转移到西线。双方都认为这一年是最关键的一年,都想在这一年里彻底打败对方。因此这一年里又发生了两次大规模的战役，这就是凡尔登战役和索母河战役（示意图显示1916年的战役）先看凡尔登战役（显示西线形势图）德国想集中兵力于西线，先打败法国，结束西线战争,于是向凡尔登发起进攻。这就是凡尔登战役。为什么选择进攻凡尔登呢? 

生：凡尔登是法国著名要塞，是通往巴黎的门户和法军阵地的中枢。如果凡尔登失守，法国将受到沉重打击。 

师：对的，由于凡尔登的地理位置重要，所以德军向凡尔登发起猛烈进攻。对于凡尔登战役，我们也用四句顺口溜来小结。（显示，学生朗读：凡尔登、巴黎东，二月德军攻势猛；七十万人如绞肉，三百天后法英胜。） 

师：当凡尔登战役打的正激烈时,英法联军为了减轻凡尔登的压力,1916年7月1日，向德军索母河阵地发起大举进攻。（显示西线形势图） 这就是索母河战役。进攻开始后,英军集中兵力在40公里宽的战线上血战了17天,但最英勇的部队也只前进了4公里,而且伤亡惨重。9月15日,英军总司令海格将军终于决定亮出秘密武器,是什么呢? 

 生：坦克（显示英军坦克图） 

 师：图上的坦克看起来不大，可实际上它很大，它长8.1米、宽4.1米、高2.5米，当这个钢铁的庞然大物出现在战场上时,它横冲直闯,如入无人之境,德军吓的目瞪口呆。有趣的是,有一辆坦克单枪匹马占领了一个村庄,还有一辆坦克俘虏了一个战壕里300多名德国士兵。不到半天,英军前进了5公里,而且伤亡只有以前的5%,索母河战役中坦克首次显示了它强大的威力。坦克集中了矛与盾的特点，它是人类制造的第一种既能进攻,又能防御的武器。先进的武器对战争的胜负起着非常重要的作用,而现代战争中,这种作用会越来越明显。对于索母河战役的情况,我们用下面这首顺口溜来说明（显示顺口溜：索母河，索命河，英法联合攻德国，飞机、毒气已见贯，“战斗大象”叫坦克，德军伤亡六十万，英法损失同样多。学生朗读后,屏幕回到示意图） 

师：在1916年的战斗中,双方除了坦克,还使用了不少新式武器:飞艇、飞机和远程大炮等，狭小的战场，几乎成了新式武器的试验场。双方的伤亡也就可想而知。经过几年的战争，双方伤亡近300万人。而德军没能攻下凡尔登，英法联军也没能突破德军的索姆河防线，双方寄予了厚望的1916年就这样毫无结果地过去了。时间进入了1917年，有趣的是，这一年里倒是发生了两件对大战的结束起了重要影响的大事，是什么呢? 

生：是美国参战和俄国革命 

师：对，（指图）这是发生在1917年的两件大事。我们先来看俄国革命。大战期间,俄国国内的反战情绪日益高涨,终于在1917年发生了二月革命和十月革命。十月革命的胜利,在俄国建立了无产阶级政权,新生的无产阶级政权坚决退出了帝国主义战争。同时俄国的十月革命还影响到别的国家也发生革命,保加利亚、土耳其、奥匈帝国和德国相继发生革命。战争教育了人民,人民掀起了革命,革命又制止战争,因此我们说俄国革命是对大战进程起了重要影响的历史事件。再看美国参战，（屏幕显示《美国的“中立”》图）大战初期，美国伪装中立,与交战各国做生意,大发战争财。战争的4年,美国不仅还清了欠欧洲的60亿美元外债,而且使欧洲倒欠美国100多亿。1917年美国看准时机,对德宣战。那么美国为什么又参战了呢?请一个同学来说一下。 

生：它看到交战双方都已精疲力竭了，想坐收渔翁之利 

师：对，说的很好。美国想在战后夺取世界霸权，捞取战利品。不管是初期的“中立”，还是后期的参战，美国都是为了坐收渔翁之利。但我们也要看到，它的参战毕竟在各方面加强了协约国的实力，使交战双方的天平发生了倾斜。所以美国参战也是对大战的结束起了重大影响的历史事件。在以上种种因素的作用下，1918年，大战终于结束了。是以谁的失败而告终啊？ 

生：同盟国 

师：大战结束了，那么它产生了什么后果呢？ 

生：大战进行了四年多，牵涉到30多个国家和地区的15亿人口，它给交战国人民带来了深重灾难；战争中人民受难，而资产阶级却发了大财。俄国、土耳其、奥匈帝国、德国四大帝国相继瓦解,英、法、意等国受到沉重打击，还有十月革命的胜利，在世界上建立了第一个无产阶级国家。 

师：大家能不能说出大战的性质是什么呢？ 

生：一场帝国主义的非正义掠夺战争 

师：那么为什么说第一次世界大战是一场帝国主义的掠夺战争？（屏幕显示：大战的性质大家可以从战争爆发的原因、过程、结果等方面来分析。） 

  生：大战的爆发是由于帝国主义的两大军事集团争夺世界霸权；大战中死了很多人……   

生：还有发动大战的国家都是帝国主义国家，他们不是为人民的利益，所以是非正义的。 

师：好，刚才大家从战争的爆发、过程、后果讨论了大战的性质。大战爆发的根本原因是帝国主义两大军事侵略集团争夺世界霸权，大战中伤亡惨重，大战给人民带来了深重灾难，而资产阶级却发了大财。所以我们说这是一场帝国主义的非正义的掠夺战争。 战争结束了,但是帝国主义国家之间的矛盾是不是就解决了呢？ 

生：没有。 

师：这就为三十年后的第二次世界大战埋下了祸根。 

   师：（小结）19世纪末，随着自由资本主义向帝国主义阶段过渡，使资本主 义国家的经济、政治出现了不平衡，造成了帝国主义之间新的矛盾。这一矛盾的表现就是帝国主义国家要求重 新瓜分世界，争夺世界霸权，为此帝国主义各国之间进行着紧张的外交斗争和扩军备战，两大军事集团的形成 便是帝国主义之间矛盾激化的表现，这一矛盾激化的最后结果则是战争的爆发。 

教学反思 

传统教学法注重教师的讲授作用，课堂结构千篇一律，难以创设生气。当今，加强素质教育就要改变这种状况。本节课拟采用多媒体将过去的历史更直观地展现给学生，加强“教”与“学”的互相渗透和互相作用，教学过程中主要通过教师启发，引导学生自己发现问题，提高分析和解决问题的能力，从而较好地掌握历史基础知识和基本观点，把握历史发展线索及规律。例如在课堂上通过讨论“为什么说第一次世界大战是一场帝国主义战争”深化学生史论结合、分析论证问题的能力。这种教法旨在改变教师硬性灌输、包办代替学生思考的做法，体现课堂教学中“以学生为主体、教师为主导、训练为主线、能力为目标”的现代教育思想。同时通过分析讲解第一次世界大战爆发的原因、经过、结果，使学生认识第一次世界大战是帝国主义国家争夺殖民地和世界霸权的斗争导致的必然结果，帝国主义侵略扩张是世界大战的根源。认识第一次世界大战是一场非正义的帝国主义掠夺战争，给交战国人民带来了巨大的灾难，给世界造成了巨大的损失。由此形成反对战争、反对霸权、热爱和平的价值观念。  
