
2013—2014学年度第一学期地理、生物教研组工作总结

常州市河海中学  王光辉
天时人事日相催，忙碌中一学期又过去了。在学校教导处的正确领导下，我组每位老师都在自己的岗位上兢兢业业地工作着，学到了许多专业知识，积累许多教学经验，老教师能更好的发挥自己的优势，新教师取得了较大的进步，在教研过程中团结协作、勇挑重担、努力学习、刻苦钻研，我们自始至终以认真、严谨的治学态度，以勤恳、不懈的教学精神，顺利地完成了本学期的教育教学工作。主要工作汇报如下：一．抓好教学常规，加强集体备课

我们教研组由2个备课组构成，其中地理组有王光辉、蒋亦珺2位老师，生物组有刘阳、陈苏妮、陈赟3位老师。开学初我们备课组、教研组制定了明确的教学工作计划，对备课提出了具体的要求，面对学校教学情况和学生的水平必须做到善始善终，争取取的更好的成绩。起始年级要有良好的开端，培养学习地理、生物学习的兴趣，会考年级要做好相关知识的学习和考试能力的双重培养。因此，我们注重提高备课的质量，做到发挥团队精神、集体智慧，将备课组的备课活动落实到实处，做到了学校要求的“四定五统一”（定活动时间、定活动地点、定内容、定中心发言人；统一教学目标、统一主体教案、统一进度，统一检测、统一练习），并根据教学中实际情况及时进行讨论。每次备课活动都不流于形式，要真真切切解决教学中遇到的问题，达到提高课堂教学效果。

平时注重教学常规工作的落实，认真精心设计每一节课，写出规范的课时教案，互相听课，互帮互学，共同进步。每节课我们都精心挑选练习，做到精选、精练、精讲，减少知识点的重复，减轻学生课业负担，作业及时批改，及时反馈。

二.优化课堂教学，提高课堂效率

认真学习新课标，钻研新教材，利用集体备课小组的力量对教材中新的内容及旧内容新要求的知识点进行讨论分析，把握其深度和广度。掌握教学规律，探索和改进教法，注意学法指导，课堂教学中激发学生的学习兴趣，能培养学生的能力，使学生学会学习。我们努力做到“四优化”，即优化教学目标，优化教学过程，优化教学手段，优化教学效果；坚持启发式教学，注意引导学生阅读和分析课本的例子，举一反三提高课堂教学的科学性、系统性和实效性，减轻学生学习负担，大面积提高教学质量。生物老师认真学习实验教学理论和先进的教学经验，转变观念，将过去注意实验结果转变到注重实验过程的实验教学观，注重学生实验能力的培养，实验素养的培养，设计实验评价标准，把实验操作纳入学段和期末考试中。地理老师加强对学生地理学科能力的培养和训练，包括判读、填绘和分析能力的培养，在教学中充分，运用地理图象和图表分析综合地理事象。加强思维能力的培养训练。包括分析比较、判断推理能力等。指导学生多注意观察生产和生活，运用所学理论解决实际问题，让学生学到生活中的地理。充分利用电教手段，使用多媒体课件，以提高上课的教学效率。期末市统考中，我校地理、生物都取得了令人满意的优异成绩。
三.深入钻研理论，提升教科研水平
本学期,我们教研组来自24中蒋亦珺、来自青龙的刘旸老师，位我组注入了新鲜血液，两位老师积极进行课堂改革，大胆创新，刘老师将生物助教引入八年级生物课堂，由学生备课上课，并成功开设同课型市级公开课《动物行为的主要类型》，学生助教的精彩表现得到全市听课老师的众多好评。在校内开设的《植物的开花和结果》蒋老师就大气污染严重现象，开设了《我们需要洁净的空气》，充分体现了新课改目标，学习生活中的地理，两位老师的课，令同学们耳目一新，为集团办学智慧课堂打响了第一炮。
   结合教学实践，坚持“以学生的发展为本”的理念，努力提高教学理论水平。刘旸老师撰写的《技术让课堂走得更远》一文获江苏省优秀论文三等奖；《生物助教的实践与思考》一文获常州市生物年会论文二等奖；《现代教育技术在生物教学中的实践与思考》一文获常州市教育学会2013年“分享智慧”主题征文评比三等奖。陈苏妮老师撰写的《“外界溶液浓度影响根细胞的吸水”——实验教学设计》获新北区论文评比三等奖；《植物细胞的吸水和失水》的教学案例获蓝天杯三等奖。陈苏妮老师还别评选为常州市教坛新秀。蒋老师在常州市初中地理教师基本功比赛荣获三等奖，陈赟老师被评为常州市优秀导学负责人。
学海无涯，教无止境。在教研组长的指导下顺利完成七、八年级的教学、教研、教改工作。在总结过去的经验之际，发现总是离不开学校领导的大力支持，离不开广大同行的悉心帮助指导。一学期以来，在备课组教师的共同努力之下，教研组完成教学任务。当然我们还有很多工作不是做的很到位，需要我们不断努力，我们坚信我们以后会做的更好。在今后的教学工作中，我组将以更加饱满的工作热情，争取更出色完成学校布置的各项教育教学工作，为开创我校美好的明天而谱写新的篇章！
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