
常州市河海中学创建“绿色学校”教师问卷2014.05
学校                任教年级               学科          
一、你认为绿色学校应是一所怎样的学校?它有哪些主要特征?

答：“绿色学校”是指在实现基本教育功能的基础上，以可持续发展思想为指导，在全面日常管理工作中纳入有益于环境的管理措施，充分利用校内外一切资源和机会全面提高师生环境素养的学校。

    特征：⑴师生环境意识较强，积极参加面向全社会的环境监督和宣传教育活动。⑵ 

必须有一个好的环境教育课程，不管是采用独立设课式还是渗透式。⑶绿色学校是“对环境友好”的学校。⑷校内人员的全员参与性。⑸重视把校园环境和当地环境作为环境教育的资源；⑹社区与学校相互开放。⑺鼓励丰富的、特别是以学生为中心的教学方式。

二、你们学校创建“绿色学校”工作建立了专项的领导小组吗?主要由哪些人员组成?你觉得学生和家长代表有必要参加领导小组的部分工作吗?为什么?

答：已建立。校长、分管校长为负责人，教导主任、年级组长、教研组长等均为领导小组成员。绿色学校涉及到学校生活的方方面面，应该代表各方的利益和意见，包括学校的管理者、学生代表、家长代表等，它是民主的，在听取各方意见后共同做决策，它可以监督项目的运行，保证它的透明性和公正性。

三、你们学校创建绿色学校活动有哪些特色?

答：以环境素养的培养为核心，以绿色课程、绿色管理、绿色生活、绿色校园4个方面为创建领域。(1)订阅一些报刊杂志供师生研读；(2)在校内设置环境教育宣传栏；(3)课堂教学渗透；(4)组织环境调查小组，水质调查小组等课外兴趣小组，学习、了解、宣传环保知识；(5)建立卫生监督轮值制。

四、近两年来，你在所任教的学科中渗透环境教育了吗?采用哪些方法?学生的反映怎样?举一例作简要说明。    

答：紧紧抓住教学过程中各个环节，充分挖掘蕴藏在书本内的有关环保知识及教学内容，全方位渗透环保知识，使学生在学好文化课的同时潜移默化地接受环保知识教育。各学科情况不一，例如在《森林资源》教学中，通过播放资料片、进行社会调查等方法，学生了解到目前社会上存在着大量使用一次性木筷的严重问题，使我国的森林资源进一步减少，从而造成了一系列的环境问题。在物理教学中，渗透“水资源”的保护。 

   ，

五、学校对师生进行节水、节电、节约纸张的教育吗?采取了哪些措施?你觉得有必要开展这些活动吗?为什么？ 

答：(1)用纸要教导主任审批，而且均双面印刷；(2)在厕所内安装自动冲水装置，经常巡视学校，发现浪费现象及时制止；(3)不开无人灯；(4)大力宣传“三节”工作的重要性。 

因为有些资源属于不可再生资源，短时间内无法再生，而象水资源虽说可以再生，但如果不合理利用的话，在一定程度上也会出现“水荒”问题。

六、你认为作为绿色学校的一名教师更应该注重自己的环境形象吗?教师的环境形象主要包括那些方面?    

答：应该十分注意自身的环境形象。(1)教师应具有开放和创新的精神；(2)以尊重和信任、平等的态度对待学生，鼓励学生参与教学活动，充分重视学生的意见和看法；(3)是学生学习的设计者和促进者；(4)具有关注环境、保护环境的意识和责任感。

七、你认为学校目前还存在哪些环境问题?有什么解决办法?

(1)公交回车场的噪声污染；(2)少数学生随手丢废纸；(3)环境卫生习惯的养成教育；(4)厕所的冲水量与异味清除；(5)垃圾减量及回收利用。解决办法：(1)向有关部门建议拆除回车场；(2)加强教育、督促；(3)继续进行回收垃圾活动，支援希望工程。

八、把你知道的目前国际和我国每年关于环境的节日、纪念日的内容填在下面：

      序号时间节日、纪念日名称序号时间节日、纪念日名称

      16月5目世界环境日．612月29日国际生物多样性日

      23月12日中国植树节79月16日国际保护臭氧层日

      34月22日地球日82月12日国际湿地日

      44月20~26江苏省“爱鸟周”95月31日世界无烟日

      53月22日世界水日lO  

