常州市河海中学

开展第七个“师德建设月”活动小结
为深入贯彻落实党的十八大精神，加强师德师风建设，我校于2014年8月26日至09月26日在全校教师中开展以“弘扬高尚师德，力行师德规范”为主题的师德建设月活动。在活动中，坚持在发展中弘扬高尚师德，力行师德规范，提高师德水平，认真、扎实、有序地开展了师德师风建设活动。现将活动情况小结汇报如下：

一、统一思想，提高认识  

　　教师是人类灵魂的工程师，学校是一片圣洁的土壤，在师德师风的建设活动中，学校始终应当走在最前列。学校利用各种会议、学习的机会，认真学习领会十八届三中全会的会议精神，使全体教师明确教师工作的指导思想，担负起培养出创造中国未来、实现中国梦的新人的历史使命。懂得什么样的教师是适应时代要求的合格教师，时刻用教师职业道德规范约束自我，使教师能在思想政治上，道德品质上，学风学识上以身作则。 

　　二、加强领导，落实责任 

　　我校对师德师风建设工作高度重视，坚持教育为人民服务，推进依法行政，从严治教，维护教育形象。切实加强领导，建立工作机制，按“谁主管，谁负责”和“分级负责，条块结合”的原则，实施师德师风建设责任制。结合学校工作实际，制定了切实可行的师德师风工作实施方案，确定了具体的实施步骤及工作措施。

    三、重视建设，塑造形象 

　　教师队伍建设是发展教育事业的关键。“百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师修养，立德为本”。多年来，我们在加强教师队伍建设方面做了大量富有成效的工作，造就和形成了一支叫得响，过得硬的教职工队伍。在今年的活动中，我们要求全校教师自觉加强职业道德修养，树立良好的为人师表形象。具体做了以下三个方面：一是热爱学生，建立平等、民主，和谐的新型师生关系；二是以身作则，作为一名教师，要自觉修身养性，淡泊名利，以德服人，以德立教，要不断塑造鲜活、生动的人格魅力；三是要面向全体学生，切实贯彻“因材施教”的原则，让每一名学生都得到充分的发展。 

　　四、完善自我，迎接挑战 

　　在教育集团一体化办学的新形势下，结合我校教师的实际，我校完善了教师自我的“六个崇尚”和“四种能力”。一是要具备“六个崇尚”：即崇尚学习、崇尚欣赏、崇尚合作、崇尚务实、崇尚奉献、崇尚卓越；二是要具备“四种能力”：要有科研能力、再学习能力、教育教学能力及教学评价能力。通过这“六个崇尚”和“四种能力”的培养，使每位教师都能不断完善自我，主动迎接教育新挑战。 

　　五、创设载体，开展活动 

　　为了进一步提高教师的师德师能建设，我校积极为教师创设有效载体。根据我校师德师风建设活动计划，通过活动，每位教师在师德师能建设方面都得到了可喜的进步。 

1．开学第一讲，师德建设求实接地气
学校把开学第一次教职工大会作为开展第七个“师德建设月”活动的动员大会，会上，学校领导与教职工一起学习新近出台的《中小学生守则》征求意见稿，对可归纳为“三爱”、“三讲”、“三护”的新版守则，老师们感到具体、实在、能操作、可评价；适逢第二批党的群众路线教育实践活动整改落实、建章立制关键阶段，结合推进党风廉政建设、转变工作作风，学校领导就教育部划出六条“红线” 强调严禁教师收受学生礼品礼金等行为，重申师德师风建设，在全校进一步营造风清气正的育人环境；让全体老师意识到自己肩负的责任、使命，增添忧患意识。通过学习新政，老师们为新学年度德量力，以新作风、新举措、新气象迎接新学年的到来。重温《中小学教师职业道德规范》，从思想上明确作为一名教师应遵循的职业道德规范。从《规范》中的八条严格要求自己，逐步提高自己的认识。
2．“自查自看”，勇于解剖规范言和行
学校要求每位老师结合自己的实际情况，以及工作中存在的问题，进行自查自看：一查贯彻党的教育方针情况，看是否有违背教育方针政策，重教书轻育人，把不健康的思想和错误言论带进课堂的行为；二查热爱学生、尊重学生人格情况，看是否有讽刺、歧视、侮辱学生，体罚或变相体罚学生，工作方法简单粗暴的行为；三查为人师表、廉洁从教情况，看是否有向学生推销或变相推销教辅材料和商品、向学生或家长索要财物、擅自收费、补课等以教谋私问题；四查遵守社会公德情况，看是否有赌博、酗酒闹事等违反社会公德现象；五查树立教师良好形象及文明上网情况，看是否有不负责任地滥发帖子，或语言不文明，浏览不健康网站等行为；看是否有语言不文明、衣着不得体、言行不检点行为；六查关心集体、尊重同事情况，看是否有损害集体荣誉和不利于团结的言行；七查工作作风、工作纪律情况，看是否有作风不踏实、纪律不遵守、有令不行、有禁不止的行为；八查课堂实效，看是否存在随意调课、迟到、早退，课内问题课外补讲现象。

    全体教师对照《中小学教师职业道德规范》，结合工作实际，积极开展“自查自看”活动，从思想和行为上进行反思，深刻剖析自身，建立整改方案，落实整改措施，明确今后的努力方向。

3．表彰先进， 弘扬师德感动身边人。

    学校充分利用“常高新·二十四中”教育奖励基金的激励机制，在今年第三十个教师节庆祝大会上表彰了一大批爱岗敬业、默默奉献、师德高尚的先进教师。获奖老师表示将再接再厉，为学校发展、集团融合贡献自己的一份力。表彰先进是对他们工作的肯定，更是要树立榜样，铸造师魂树新风，不断推动师资队伍的整体发展，再续集团新辉煌。
4．建章立制，确保师德建设扎下根。
随着教育的不断深入发展，学校的规章制度也不断地进行修改和完善。在工作中，明显感到许多规章制度方面已不适应学校进一步的发展。因此学校通过召开全体教师大会，发挥广大教职员工的聪明才智，群策群力，结合实际，进一步完善各项措施和规章制度，使学校能在有效的机制中得到发展。 

5．学习讲话，把握师德建设新内涵。
09月24日，作为第七个师德建设月的活动小结 ，学校领导组织全体教职工学习习近平总书记教师节重要讲话精神。在第30个教师节前夕，习近平总书记到北京师范大学考察并发表重要讲话，对做一个好教师提出四点要求。针对习总书记讲话中提出的“四有标准”，结合我校实情，大家认识到：做好老师，一要坚定理想信念，这是对教师政治素质的要求。教师是人类文明的传道者，学生人生道路的引路人，有什么样的教师就有什么样的教育，有什么样的教育就有什么样的学生。教师一定要有坚定的理想信念，在教书育人过程中传递正能量。二要坚守道德情操，这是对教师行为准则的要求。教师在言传身教的过程中，要用自己的道德情操去感染学生，成为学生眼中为人的模范。三要练就扎实学识，这是对教师业务能力的要求。学高为师，身正为范，只有扎实的知识功底、勤勉的教学态度、过硬的教学能力、科学的教学方法才能满足向学生传授知识、培养学生能力的要求。四要富有仁爱之心，这是对教师职业性质的要求。没有爱就没有教育，教师的爱应不求回报。教师应充分理解学生、真诚尊重学生、宽容关怀学生，做到爱中有严，严中有爱。
习总书记的讲话内涵丰富，语重心长，情真意切，深刻阐释了教育工作和教师工作的极端重要性，充分体现了党中央对广大教师成长的殷切期望，是进一步加强教师工作的行动指南。全体教师应以习总书记讲话精神作为重要指导思想，秉承我校“为人民服务、对学生负责”的办学理念，积极践行“四有标准”，认清自己肩负的使命与责任，立德修身，勤奋学习，努力争做党和人民满意的好老师。

总之，师德教育是学校经常性的一项工作我们要常抓不放，要经常对照实施方案，认真总结师德教育活动成果，分析存在的问题，明确下一步打算，不断反馈，不断提高我校全体老师的师德水平。
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