常州市河海中学

工会2014年工作计划

2014年是落实党的十八届三中全会和中国工会十六大精神的开局之年。学校工会将以新北区教育工会工作为指导，紧紧围绕学校的中心工作，服务大局，突出维稳，团结动员广大教职工为建设“和谐校园”作出贡献。

一、学习贯彻十八届三中全会精神，大力推进和谐校园建设

学习贯彻十八届三中全会精神是一项长期的政治任务，全面贯彻落实科学的发展观和进一步开展创先争优活动，紧密结合我校的工作实际，把三中全会精神贯穿到推进和谐校园建设和当前各项工作中去。充分认识新时期工会工作的重要地位和作用，进一步增强做好工会工作责任感和使命感，充分发挥工会组织的优势；积极组织学习贯彻十八届三中全会精神的报告会，设论坛、学习体会交流会，坚持以人为本，完善各项管理制度，大力营造民主治校、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序的良好氛围。着力解决好教职工最关心、最直接、最现实的利益问题，确保和谐校园建设取得新成果。

二、全面提升教职工队伍素质，弘扬劳模精神，彰显教职工主力军作用。

充进一步做好新时期教职工思想道德建设。充分发挥工会大学校作用，坚持用社会主义核心价值观引领教职工，加强理想信念和形势政策教育，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，弘扬工人阶级的伟大品格。认真贯彻省总工会、省教育厅、省文明办《关于在全省广泛开展“劳模精神进校园”活动的意见》，制定开展活动方案，务求活动取得实效，及时总结。教师是教育的根本，师德是教师的灵魂。工会积极配合学校党政贯彻落实教育部《关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》和《中小学教师违反职业道德行为处理办法》，开展各种形式的师德教育，把教师职业理想、职业道德及心理健康教育融入教师培训和管理的全过程。积极参加新北区青年教师师德演讲比赛，加大优秀师德典型宣传力度，促进形成重德养德的良好风气。结合庆祝第30个教师节，参加全市第四届“十佳师德标兵”评选。九月份开展第七个师德建设月活动，继续开展“168”爱生行动活动和教师回报社会活动，进一步激励广大教师敬业奉献、服务社会，树立新时期教师良好社会形象，强化尊师重教的社会风尚。

充分发挥教育工会在围绕中心、服务大局中的作用，为全面提升教职工整体素质作出应有的贡献，积极营造以德治校、以德育人、以德修身的良好氛围。激励教师争做“内强素质，外树形象”的楷模。
进一步助推教师专业成长和教学能力提升。教师是教育事业改革发展的主力军，是提高教育质量、办好人民满意教育的关键。配合校行政加强班组（教研组、年级组）建设，开展教学基本功比赛活动，通过“青蓝工程”的实施、组织教学观摩、开展学术沙龙等平台，帮助广大教师提高自己的业务能力和工作能力，努力培养一批具有先进教育理念的学科带头人、骨干教师、教坛新秀，从而不断壮大我校优秀教师队伍，为实现办人民满意的教育这一目标奠定坚实的队伍基础。

三、建立健全有效的维权机制，不断深化民主管理

保障广大教职工主体地位和民主权利。各级工会组织认真落实十八届三中全会关于加强基层民主政治建设的要求，以强烈的政治责任感和使命感，坚定不移地推进党的依靠方针在学校的贯彻执行，召开好党政工联席会议，担当好教职工合法利益的代表者和维护者的角色，加强学校民主机制建设，组织教职工参与学校管理，保障教职工的知情权、参与权、表达权与监督权。

健全教代会制度和校务公开制度。工会要切实承担起教代会工作机构的职责，要认真落实《江苏省中小学贯彻落实<学校教职工代表大会规定>实施意见》。继续深化校务公开工作，健全学校教代会制度、校务公开制度和集体合同制度，保障学校广大教职工的合法权益。

推动和谐校园建设。学校工会要在推动构建和谐校园中发挥制衡作用，切实履行“第一责任人”的职责，积极探索建立健全教职工工作、生活状况调查分析机制、劳动关系矛盾预警机制、劳动争议调解和仲裁制度等，切实维护好教职工劳动权利。学校工会要在构建和谐校园中发挥疏通作用，要把解决实际问题与解决思想问题结合起来，做好深入细致的思想政治工作，帮助广大教职工认清形势，顾全大局，正确对待改革发展中的利益关系调整，正确处理个人和集体、局部和整体、当前和长远的利益关系，通过正常的渠道、运用合法的形式来表达利益要求，解决实际问题。 在深化人事、分配制度改革的过程中，源头参与涉及教职工利益的政策措施的制定，要把岗位聘任、绩效工资等热点、难点问题，作为工会工作的重点，让教职工的权益从源头上得到保障。要充分运用《教育法》、《教师法》、《工会法》、《劳动法》等法律法规，把维权工作由主要依靠政策推动逐步转变到依法维权。学校工会要在构建和谐校园中分发挥桥梁纽带作用，要建立教职工思想信息反馈机制和信息传递网络，为学校党政领导了解民情，集中民智搭建坚实的平台，及时掌握职工群众的各种心态，了解他们的意见和建议，预测和分析职工队伍中可能出现的问题，依据工会的各项职能加以积极的处理与调节。 

四、加强工会自身建设，以适应新形势新特点

增强群众观念，深化思想、作风建设。加强工会干部培训，组织工会干部认真学习和贯彻落实党和国家对工会工作一系列新要求、新任务，围绕基层工会建设的难点问题，围绕涉及教职工切身利益的热点问题，广泛开展调查研究。继续深化职工之家建设活动，让工会真正成为职工信赖的“职工之家”，工会干部真正成为职工群众最可信赖的“娘家人”。

积极做好工会其他工作。组织开展各类有利于女教职工发展的活动，关心广大女教职工的学习、工作和生活，进一步提高女教职工的整体素质，发挥她们在教育教学工作中的“半边天”作用。加强对工会经费收、管、用的审查监督，按照中央八项规定，合理有效的使用好工会费，使有限的经费更好的为工会工作、为广大教职工服务。强化工会工作宣传力度，充分利用学校网站，扩大工会工作的影响力。

五、组织开展丰富多彩的文体活动，提高教师身体素质

1．建立健全活动制度，积极开展全民健身活动。

2．工会将加大力度投入活动设备设施的建设资金，不断提高活动质量。

活动安排：

三月：

1．制定工会工作计划

2．开展“三八”节庆祝活动。

3．“学雷锋、树新风”活动。

四月 ：

1．开展女教工乒乓球比赛，组队参加女教工乒乓球比赛。
2．协助教导处开展班主任基本功竞赛活动。

3．组织教工参加趣味运动会。

五月 ：

1、组织青年教师师德演讲比赛。
2、召开工会委员会。

六月：

1．开展庆六一国际儿童节活动。
2．组织经审小组进行财务审核。

