艰难曲折的探索历程
1、 教学目标                                                                知识与能力：                                                         知道中共八大的主要内容并分析其积极意义。
了解社会主义建设总路线的提出及“大跃进”和人民公社化运动给我国社会主义建设及自然环境资源带来的危害。
提高收集史料、分析史料的能力。
培养全面分析历史问题和找寻历史发展规律的能力。
培养运用唯物主义观点评价历史事件、历史人物的能力。                      过程与方法：
通过课前调查采访、阅读课文和讨论，对我国社会主义建设时期党中央对建设道路的探索、经历的曲折、取得的成绩等形成初步感性认识。
通过具体史实的展示，体现出我国社会主义事业的艰难与曲折，同时使历史概念浅显易懂。
通过对中共八大主要内容的分析，认识中共八大对经济建设的正确指导意义。
通过课堂讨论“‘大跃进’和人民公社化运动对我国社会主义建设造成的严重危害”，认识生产力的发展需要有积累的过程，高指标等错误导致了严重的经济困难。让学生认识到环保的重要性，要与自然和谐相处。
通过对十年探索中成就与失误的原因分析，认真反思历史，总结经验教训，从中发现历史规律并认识历史对于现实的借鉴意义。                            情感态度与价值观：                                                          认识社会主义建设是一个曲折漫长的过程，制定符合中国国情的方针政策，就能推动社会主义建设事业的发展；反之，就会遇到挫折并出现失误。
在探索建设社会主义道路的过程中，尽管出现了严重的失误，但总的趋势是前进的。中国共产党勇于正视自己的错误，并不断纠正，领导中国人民取得巨大成就。
体会坚持中国共产党领导的重要性，坚定建设社会主义的信念。
认识要按规律办事，因为历史的发展是不以人的主观意志为转移的。 要树立科学发展观及可持续发展观
2、 教学重难点：
重点：教学中应围绕教学目标突出一个主题，即：中国共产党在十年探索中的努力、成就和教训。重点为“大跃进”及人民公社化运动的危害。
难点：正确认识十年探索中的失误与曲折。                               二、教学过程
导入新课：1956年召开的中共八大会议确定了新的经济建设方针。为什么说中共八大对经济建设具有正确的指导意义？
讲授新课
 一、中共八大                                                                 1、《论十大关系》的报告                                                       在这一报告里，明确了在进行社会主义建设时必须根据本国情况走自己的道路这一思想，为中共八大的召开作了思想准备。                                    2、中共八大                                                                1956年九月中共八大在北京召开，这是新中国成立后第一次召开的党的全国代表大会。在这次会议上，正确分析了国内主要矛盾和主要任务的变化。          问题：主要矛盾和主要任务是什么？这些正确的分析，成为国家制定正确的方针、政策的依据。在这次会议上，制定了正确可行的政治、经济、文化、外交等各个方面的政策。在经济方面，强调要从国家财力物力的实际出发，既反保守，又反冒进，即在综合平衡中稳步前进的方针。                                      3、意义                                                                        这次会议所制定的正确的方针、政策有效指导了国家的社会主义建设，所以说，中共八大是对建设社会主义道路的一次成功探索。可是第二年，由于受国际环境等因素的影响，改变了八大的既定方针，开始了“大跃进”。
二、八大二次会议及总路线
问题：当时的国际因素是什么?
1、八大二次会议及社会主义总路线的内容：鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义。
问题：社会主义总路线具有什么特点？
师展示漫画图片“骑火车”、实物图片“三面红旗”，引导学生叙述画面内容和感想。
生1：反映了广大人民群众迫切要求改变我国经济文化落后状况的普遍愿望。
生2：大跃进开展的主要标志是片面追求工农业生产和建设的高速度，大幅度提高和修改计划指标。
生3：缺点是忽视了客观经济规律。
 三、大炼钢铁
凭借大跃进时期音乐、录像的情境设置，如《今年产钢千万吨》，让学生感受热情似火的特殊年代，并质疑。工业提出“以钢为纲”的口号，要求7年、5年以至3年内提前实现原定的15年钢产量赶上或超过英国的目标。我们1957年的钢产量只有535万吨，1958年钢产指标为 1070万吨。
工人：只要我们使大力、出大汗，就是砸锅献铁，我们也要取得最后的胜利，实现赶超目标。
农民：棉花不用摘，先进山砍树炼钢去！
学生：老师，我家门上的插销我全拿来了。
社员：反正要入社了，这锅、铲都交公炼钢吧。
工人：听说安徽的土法炼钢形势很好。
概括总结炼钢场景：“土洋结合”，钢铁厂开足马力，小高炉遍地开花，10月底就高达几百万座。从找矿、运输、炼钢、炼铁、炼焦……都靠大批群众投入，从中小学生到七八十岁老人，全国高达9000多万人。
教师引导学生讨论评价：这样的“大炼钢铁”会出现什么后果？
生1：盲目追求数量，不顾质量，许多产品粗制滥造，不能发挥应有的经济效果。当年钢产量提前12天完成了任务，但1108万吨钢里合格的只有800万吨。炼出来的土钢、土铁根本不能用，估计造成损失200亿元，造成了人力、物力、财力上的浪费。
生4：影响学生的学业，影响了农业等其他部门的发展，影响了市民的正常生活。
总结：历史已经无情地证明中国人付出的巨大艰辛，费了九牛二虎之力搬起的大石头，却砸了自己的脚。
四、农业大跃进                                                                在农业上，提出“以粮为纲”，要求5年、3年以至一二年达到12年农业发展纲要规定的粮食产量指标。在求成过急的思想支配下，主观主义大膨胀，不顾客观实际，任意拔高，结果适得其反，闹出很多笑话。最突出的表现是浮夸风的泛滥，提出了一系列不切实际的任务和指标。河南小麦亩产7320斤；湖北早稻亩产36900多斤；福建花生亩产1万多斤；广西中稻亩产13万斤。不断宣传“高产卫星”、“人有多大胆，地有多大产”，粮食亩产量层层拔高，造成了经济工作中的急于求成和急躁冒进。                                                   问题：你对这些史实有何看法？
生1：农民表现出了不甘落后和争创奇迹的决心，人们的干劲确实鼓得十足。 
生2：看到这些，我只感到不可思议。
生3：由于硬要完成那些不切实际的高指标，必然导致瞎指挥盛行，浮夸风泛滥，广大群众生活遇到了严重的困难。                                         五、人民公社化运动
 师：生产发展上的高指标和浮夸风，推动生产关系方面向更高形式过渡。农业合作化运动走向“左”的极端，即人民公社化运动的兴起。                      公社特点：“一大二公”。什么是“一大二公？”
农1：公社实行全民所有制。男女老少都实行“十六包” 供给制：衣、食、住、行、生、老、病、死、学、育、婚、乐都由公社负责。
农2：要搞穷富拉平：自留地，果树，自养猪、鸡、鸭，生产工具等，都要转归社有；还有部分桌椅、板凳、刀锅、碗筷都无偿归公社食堂。
农3：实行军事化，全公社编成了15个营、50个连。还实行房屋公有，搞集体住宿，社员男女老幼分开，按编制集中居住。礼拜六才回家度周末。
生4：我家两个强劳动力，养一个孩子；李四家6口人，只有他一个劳动力，劳动力不一样，干活不一样。可供应是一人一份，我家比李四家还少拿三份。 
讨论：“你支持人民公社的做法吗？”“按劳分配好还是按需分配好？”“共产主义要不要实现？如何实现？”
生1：各地生产水平很不平衡，公社规模太大，平均分配损害富队富社的积极性。
生2：按需分配是按人口计算的，劳动力强的贡献大，得到的报酬反而少。这样的供给制不能调动劳动者积极性。
生3：严重地脱离了中国农村生产力的水平，脱离中国农村的实际，使农民生产积极性下降、生活水平降低。
生4：还是按劳分配好，比较公平公正。
六、国民经济的调整
  师：“大跃进”持续 3年，人民意气风发、干劲冲天地为我国现代化建设添砖加瓦。然而，高指标、瞎指挥、浮夸风、共产风在全国泛滥，国民经济秩序混乱，各种比例失调，损失和浪费惊人；又加上遇到了建国以来少有的严重自然灾害；与此同时，苏联政府背信弃义地撕毁合同，撤走专家，导致1959年至1961年我国经济陷入了严重的困境：物资缺乏，通货膨胀，物价上涨，人民生活困难。“跃进”难以为继。在这种情况下，党及时决定实行对国民经济“调整、巩固、充实、提高”，使我国社会主义建设出现了新的转机。
七、小结
  教师启发引导学生拓展思路，评价、概括“艰难曲折的探索历程”留给我们的思考。
  生1：夸大了主观努力的作用，以为只要大搞群众运动，就一定能建好社会主义。历史的发展是不以人的主观意志为转移的，高速度的发展必须建立在客观可能性的基础上，必须遵守有计划按比例发展的法则。
  生2：社会主义建设是一个曲折漫长的过程，要按规律办事，制定符合中国国情的方针政策，才能推动社会主义建设事业的发展；反之，就会遇到挫折并出现失误。
  生3：在探索建设社会主义道路的过程中，尽管出现严重的失误，但总的趋势是前进的。因为中国共产党勇于正视自己的错误，并不断纠正。
  教师总结：在人类漫长的历史上，“大跃进”曾是中华民族的一个梦，这个梦包含了太多的内容。然而，这个梦无可挽回地破灭了，人民急切地想实现美好的家园蓝图，但饥饿和危机把他们拉回到了现实之中。但愿我们能以史为鉴，避免重蹈覆辙。这节课上同学们表现非常踊跃，课前查找的资料丰富翔实，课堂上的表演形象生动，分析问题思路清晰，视野非常开阔，给人留下很深的印象。同学们还有哪些疑问，课后可以在学校论坛中提出来，我们再继续进行讨论。
