附件1：

光明日报头版头条：“像油井钻头一样过硬”
                           ——追记常州大学石油工程学院教授韦忠良

1月8日，上午8点30分，江苏省常州市的气温已低至零度。
常州殡仪馆云霄厅，距遗体告别仪式还有一个小时。灵堂外，人们已经排起了长队。不断有人顶着寒风急匆匆赶来，等待的队伍越拉越长。
    娄爽坐了11个小时的火车，从山东菏泽赶来为老师送行。远在新疆塔里木油田的吉鹏程，用了5个小时穿越沙漠，再用5个小时赶到机场，到达常州已经是1月9日。没能见上老师最后一面，他失声痛哭。
    逝者韦忠良，常州大学石油工程学院教授，一个超越凡俗、爱生如子、敬业忘我的园丁。

爱管“闲事”的拓荒者
1984年，作为优秀毕业生，韦忠良被母校华东石油学院（现中国石油大学）留校任教。2006年，他加盟常州大学，推动以非常规油气藏开发技术为主的学科建设。“要是在这方面能有重大突破，将在很大程度上缓解国家能源紧缺的问题。”常州大学校长浦玉忠记得，这是韦忠良在他面前念叨最多的一句话。
    “韦老师的研究方向是油井钻头，他有专利，也有制造能力，完全可以‘赚大钱’。可他却把所有精力都放在了常大石油工程学院的学科建设上。”在浦玉忠印象中，韦忠良总是像一个拓荒者，硬是在一片废墟上建起了常大石油专业这样一座“城堡”。
    常大石油工程专业初建时，软硬条件都差得不行。在一间不足10平方米的办公室里，挤着4位老师和3位研究生。韦忠良坚持要按“国内领先”的标准建设每一个实验室。
    李栋是韦忠良的“徒弟”，全程协助他筹建实验室。“很多学校都缺少真正的石油器械，一般是用挂图来展示，韦老师却一定要采用实物模型展示。”李栋说，一边是学校的经费不足，一边是高标准建实验室的要求，韦忠良自己给自己出了一道大难题。
    2007年3月，韦忠良没跟李栋打招呼就神秘失踪了。半个月后，他带着一大批器械回来了。原来这半个月，他跑了好几个油田，凭着自己的老面子，加上以后给人家提供更多技术的承诺，换回了油田新近淘汰的器械。
    这件事对李栋震动很大。“韦老师从来不愿意麻烦别人，他去武进校区开会，都是自己坐公交车。有几次生病后，他都反复要求，不准我告诉同事和其他学生。”李栋说：“为了实验室，韦老师真是豁出去了。”短短3年，常大石油工程学院就相继建成了江苏省油气储运技术重点实验室、江苏省有机废弃物处理工程技术研究中心、江苏省油气储运工程实验教学示范中心等科研教学机构，韦忠良主持的对石油工程系培养方案和课程体系的修订，也得到了油田企业的认可和支持。以此为依托，常州大学又与中石化华东石油局共建了石油与天然气工程实践教育中心。
    韦忠良还爱管“闲事”。2008年7月，他从中国石油大学（北京）引进的采油研究人才何岩峰，现在已成为学院副院长；2010年12月，他又从江苏油田引进了石油地质研究人才宋宁。回想起两年前与韦忠良见面的情景，宋宁仍然很感动。第一次见面，韦忠良向宋宁介绍了学院的主攻方向和培养方案，但宋宁一直没有下决心。此后，韦忠良每隔一段时间就去他那儿“顺便去坐坐”。“我知道他是专门过来做我的工作的。”宋宁最终被韦忠良说动，决定放弃油田的优厚待遇加盟常大。
    对待年轻教师，韦忠良总是尽心尽力。他坚持听“徒弟”的每堂课，像学生一样认真做笔记，课后参与交流讨论。4年下来，他记了满满10大本听课笔记。
    2010年，常大石油工程学院顺利获得石油与天然气一级学科硕士学位和专业学位授予权。如今已拥有1个一级和6个二级学科硕士学位授权点、动力工程和石油与天然气工程两个工程硕士学位授权领域。

不近人情的“军纪官”
韦忠良每年都要“吓倒”很多新生。“在石油行业，本科生没有周末，研究生没有寒暑假，博士生不要想着过年。”这是他送给新生的第一句话，雷打不动。
    他真的这么做。每个周末的早7点，他总是骑着那辆破旧的28寸凤凰牌自行车赶到学生宿舍，“像军队教官一样敦促学生起床，检查书架上的专业书籍，然后去各个实验室答疑解惑；每个学期末，他会把学生所有课程的笔记收上去。发下来时，笔记上密密麻麻，都是他写的批注。
    大学4年，我们石油工程专业的学生几乎没有谁在7点以后起床，现在这已经成了习惯。”黄静后来读了研究生，还是习惯每天早上7点前起床读书。
    在09级学生施延达看来，是韦老师改变了自己的人生轨迹。
    大二上学期末，施延达有3门功课没及格。韦忠良知道后打电话给施延达的父母，要求施延达提前返校复习。过完年没几天，施延达带着一肚子气返校了。走进宿舍楼，他看到韦忠良正和宿管沟通，给他安排住处。“天气冷，你就到实验室去看书吧，那里有空调。我已经和实验室的研究生说好了，有什么不懂的你就问他们。”韦忠良一边耐心地说，一边坚持让施延达把智能手机换成普通手机。施延达专心学习，成绩追了上来。
    韦忠良在学习上对学生很苛刻，在生活中对学生却像对待自己的孩子一样。学生病了，他在家里磨好豆浆，用保温杯装着带到学校；去世前两个多月，他还忍着病痛给学生指导毕业论文，帮他们联系就业岗位。
    “韦老师隔三差五就要出差，但每年招聘季，他哪儿也不去，就待在学校里为同学们出谋划策。”担任班长的娄爽，经常会收到韦忠良发来的短信：“我联系了××油田，他们要招人。””我刚才了解到一个信息，觉得有几个同学比较适合。”
    娄爽就是被韦忠良领着到中原油田的招聘点，当面推荐给中原油田的。“石油工程专业的女生就业比较困难，韦老师跑了很多油田，想办法推荐我到油田做设计方面的工作。”娄爽说。
    “韦老师对学生的情况非常了解，就连谁过没过英语四、六级都一清二楚，他推荐学生针对性强、成功率高。”李栋说，他们有时开玩笑，说韦老师比学生父母还操心。

“研究一定要继续搞下去”
韦忠良一直坚持做超硬地层钻头研制，他研制的超硬地层PDC钻头具有国内领先水平，并且创造多项行业纪录。为了研究的需要，韦忠良经常去新疆。2010年11月，常州大学在新疆克拉玛依建立克拉玛依—常大技术转移中心有限公司。韦忠良又主动提出到克拉玛依工作，将常大的科研成果转移到西部，更全面地服务石油石化行业和西部大开发。
    在克拉玛依，韦忠良住在区人武部。人武部政委吴建国说，韦忠良“衣着朴素，吃饭不讲究，为人特别随和”。连续几个月，韦忠良起早贪黑跑油田、跑企业，推动常大与中石油西部钻探公司、中石油吐哈油田公司等单位的共同研发项目。
    吐哈油田柯柯亚区块地质条件复杂，井与井之间间距大，断层卡钻事故多发，钻井周期长。韦忠良每天都在各口井之间来回奔波，搜集第一手实钻资料，为试验井的试验提供依据和对比。冬天的戈壁，寒风刺骨。韦忠良在这样的恶劣环境里，每天要奔波四五十公里。几天下来，跟随他做试验的学生都累得难以支撑，回到住处往往顾不上吃饭便倒头睡去。学生曾义根有一天凌晨5点醒来，发现韦忠良还在办公桌前分析数据。
    半个月后，任务提前完成了。庆功会上，吐哈钻井公司总经理常永铎拉着又黑又瘦的韦忠良说：“技术难题终于解决了，吐哈油田感谢你！”
    在克拉玛依期间，韦忠良开始觉得乏力、食欲不振，上腹长时间疼痛。学生吴鹏劝他回常州休养，他却想先抓紧把技术转移中心建好：“别人来还得慢慢熟悉，进程就会耽误，早点建成中心，我们的技术就能早点落地，早点为那些处于瓶颈期的企业提供帮助。”
    2012年3月，韦忠良被诊断患了胃癌。诊断结果出来时，他正带着本科毕业生在江苏油田实习。
    4月中旬，韦忠良接受手术治疗后回家恢复，他仍然牵挂着常大克拉玛依产学研工作站项目的进展，总把学生请到家里来商量。吴鹏说，那一段时间老师的身体非常虚弱，靠在垫好的床褥上，说不了五六分钟话，额头上就渗出了汗珠。学生们请他先休息，但他坚持要继续探讨。身体稍微好一点，他就从家里“偷偷溜出来”，去实验室和学生宿舍“转悠”。
    就在韦忠良去世前1个月，中石油华东分公司石油工程技术研究院副总工程师沈建中去医院看望他，两人还探讨了非常规页岩气领域钻头的钻井速度及紧急解决方案。“韦老师一直牵挂着‘页岩气’项目，他觉得这是未来石油的发展方向。”沈建中说。临别前，韦忠良嘱咐他：“研究一定要继续搞下去！”
    2012年12月，韦忠良的病情突然恶化。一路上，他再三叮嘱陪自己去南京看病的贺庆：“企业交给我们的项目都是急需解决的。有两个师弟的研究方向跟你一样，他们手上的项目，你要帮忙‘盯一下’。”
    “韦老师研究的领域是石油，他是一个像油井钻头一样过硬的知识分子。”常州大学党委书记史国栋说。（本报记者 苏 雁 本报通讯员 包海霞 许学建）

附件2：

光明日报：谁说现在的教授不熟悉学生
常州大学的韦忠良教授，真正做到了“知徒莫若师”。他用心了解每一位学生，能喊出每一届每一个学生的名字，熟知每一个学生的家庭情况，了解每一个学生的个性特长。无论是韦忠良的同事、学生，还是接收他学生的用人单位，都这样评价他：“有这样一位好老师，实在是学生的幸运。”
    近年来，高校“课后见不着老师”“师生间很少促膝交谈”“有许多老师甚至不认识自己的学生”曾被多方诟病；导师变“老板”，学生变“员工”等师生关系变味的报道，也曾引起社会广泛关注。大家都在反思，大学师生关系为何会陷入功利化、冷漠化的境地？
    清华大学原校长梅贻琦说过，师生犹鱼，行动犹游泳，大鱼前导，小鱼尾随，从游既久，其濡染观摩之效，不求而至，不为而成。韦忠良教授就是在用爱构建这种和谐的“从游”关系，让学生们“亲其师，信其道”。
    每个周末早上7点，他准时敲响学生的宿舍门，敦促他们起床读书。大学四年，石油工程专业的学生无一人7点后起床。工作后，学生们像他一样，保持早起的习惯。在当前严峻的就业形势下，他时刻想着为学生谋求合适的工作岗位。因为他对学生了解，所以他推荐给学生的岗位针对性强、成功率高。如今，他的学生遍布全国各大油田，像他一样坚守行业，许多已成长为行业骨干或担任重要领导职务。
    师生关系是一种非凡的人际关系，对于大学人才培养具有重要意义，是大学教育的基石。韦忠良用生命诠释了“师”的内涵，践行了“春蚕到死丝方尽”的师者精神。他用自己孜孜不倦的爱心、细心和耐心感染、浸润着学生的精神世界，与学生之间形成了亦师亦友、师生相长的亲密关系。这种良好的师生关系，正是学生们成长、发展的珍贵养料，使他们从老师的人格魅力中得到感召，在学习、生活、工作中均形成“向师性”，做一个有爱心、有责任的高校学生乃至社会人。期待韦忠良式的大学教授再多一些。（苏 雁）

附件3：
光明日报：让高校多些“韦忠良式”教授

 

2月4日，光明日报一版头条刊发了通讯《“像油井钻头一样过硬”——追记常州大学石油工程学院教授韦忠良》，在江苏常州高校引起了热烈反响。常州大学师 生、韦忠良的母校中国石油大学的同学和同事、其他高校的教师们纷纷在第一时间给记者打来电话、发来短信，表达对韦忠良的缅怀和敬仰之情。

网友“蔚蓝天海”说：“韦老师，您一路走好！依旧记得周末早上宿舍响起韦老师的敲门声……”

“同学们都不能接受韦老师永远地离开了。如果他能把对我们的关爱，分出一点点用在自己身上，也许就不会这么早离开我们了。”常州大学石油工程学院091班 顾亚娜看到报道后，勾起了对往事的回忆，“韦老师生病期间，我和几个同学一起去看望他，化疗后的韦老师虽然十分虚弱，仍然关心09级‘有多少学生考研’， ‘考什么方向’，还告诉我们‘这个方向可以去咨询何岩峰老师，那个方向李栋老师资料比较多’。”

韦忠良去世一个月前，胜利油田来学校招聘，顾亚娜还在学校看到了他，韦老师正为同学做辅导，告诉他们要准备什么材料，注意哪些事项。那次，同学们都以为韦 老师很快就能康复了，很快就能再站到讲台上给他们讲课、查他们的笔记、找考试不及格的同学谈心，检查宿舍督促他们好好学习……

韦忠良的徒弟、常州大学石油工程学院老师李栋的情绪仍然难以平复，韦老师去世将近一个月，“总觉得韦老师还在身边，好像每天还能听到他跟我说，‘李栋，跟 我去实验室’，然后风风火火地走在我前面。跟随韦老师6年，韦老师的言传身教，我一辈子都会铭记在心。我会追寻他的足迹，带好每一个学生，做一个学生爱戴 的好老师！”

常大石油工程学院老师顾军锋收拾韦老师遗物时，发现韦老师满满几大箱听课笔记，分门别类贴着学院每个青年教师的名字。翻开贴着自己名字的笔记本，顾老师忍 不住落泪了，“看到本子上密密麻麻的批注和评语，我就想到韦老师听完我第一堂课后对我的指导和鼓励。他对我们青年教师就像对自己孩子一样，总是毫无保留、不遗余力。”

中国石油大学（北京）对外合作与发展处处长、韦忠良94级博士研究生同学徐樟有告诉记者，韦忠良和他是3年博士同学，也是在中国石油大学（华东）一起工作 了12年的同事。“老韦是大家推选的博士班党支部书记。读博士期间，他帮助发展了好几批党员，现在，这些党员都成长为总工程师、总地质师等，在石油系统担 起了重任。”

常大石油工程学院副教授吕苗荣回忆，他是当时华东石油学院81级的学生，韦忠良是华东石油学院80级惟一留校的学生，也是班上惟一的一名党员。“韦老师留 校后，在开发系工作，担任我们班的班主任以及《钻进工艺原理》这门课的课程辅导老师。虽然没有给我们上过课，但是他坚持陪我们上课，批改作业，批注密密麻 麻，即便有小错误都要找我们谈。”“这么多年来，韦老师还是执著于自己的信仰，对科研无尽探索，对学生满怀爱心。他做的这些事情，坚持1年容易，坚持10 年难，他却坚持了整整28年！”

“在韦老师的身上，我看到了一位拓荒者的倾心与执著，看到了一位授业者的爱心与责任，看到了一位敬业者的勤奋与担当。”常州工学院思想政治理论课教学部党 总支书记、副教授熊焱生告诉记者，“他用言传身教为学生树起了一座‘让人生过得更加富有意义’的航向标，让学生们‘亲其师，信其道’；他用有限生命谱写了 一曲高校教师教书育人的新时代园丁之歌，让‘爱心与责任’的种子在学生心间播撒、生根、开花、结果，使他们将来成为一个有爱心、有责任、有担当的社会人。 高校真应该多一些‘韦忠良式’的教授！”

（光明日报常州2月4日电 记者 苏 雁 通讯员 包海霞）
附件4：
常州日报：韦忠良 把专业和学生当作自己的孩子
 

1月6日，常州大学教授韦忠良因胃癌晚期医治无效去世，年仅55岁。全国各地学生纷纷回常祭悼，感念师恩。

韦教授老家丹阳，1958年生，他一生奉献石油学科建设，把教书育人作为生命追求，以新时代共产党人的精神风貌和知识分子的高尚风骨阐释道德价值。石油工程学院党委书记张炳生说：“韦老师把石油工程专业和学生都当作自己的孩子。”

石油精神责任校训

曾经做过学生辅导员的常州大学宣传部陈虎腾老师回忆说：初次与韦老师接触，是做学生工作的时候，那天下午，我们在校门口迎接一家用人单位，“黄总好啊，欢迎来到常州大学招毕业生啊！”随着一声爽朗略带沙哑的声音，我下意识地回头望去，一位身着朴素灰褐色上衣的中年人，从一辆咯吱咯吱作响的自行车上跳下来，热情大方地握住黄总的手。他就是当时石油工程系系主任韦忠良老师。我正准备自我介绍，韦老师主动伸过手来：“你是新来的08级学生辅导员陈老师吧，学生工作重要啊，以后咱们还得多多合作，对咱们石油工程系学生可得严格要求，让他们成为石油精神和责任校训的身体力行者啊。”

2009级石油工程专业吴清川同学说：“2009年9月12日是2009级新生报到的日子，第一次来到陌生的常州，校车把我接到白云校区刚报到完，正准备去宿舍，‘你一个人来的？你家是哪里的啊？’和蔼慈祥的声音出现在耳畔，关怀的语气让我肃然起敬，听学长介绍才知道他就是石油工程系系主任韦忠良老师。”

石工071班黄静同学哽咽着说，韦老师是她本科时期的班主任，也是硕士研究生时期的硕士导师。韦老师从一入校就对同学们专业思想进行苦口婆心的认知教育，鼓励同学们为石油事业多做贡献，尤其要培养不怕苦、不怕累、甘于奉献、敢于行动的“石油精神”。当了解部分女生专业思想不稳定时，韦老师还特意为女生作了石油行业职业规划建议。几年后，一部分女生考取研究生继续深造，一部分女生被韦老师推荐去了石化单位侧重于工程设计方面的岗位，找到了石油职业与个人发展的结合点。

石工071班的姜全平目前就职于胜利油田，特意从山东赶回常州参加韦老师的追悼会，他说：是韦老师培养了他的石油精神和校训责任意识，让他在名校毕业生云集的工作岗位上，很快适应而且表现突出。

远在新疆工作的石工071班吉鹏程，为了参加韦教授的追悼会跨过漫漫沙漠火速飞回常州。当他还在路上时，追悼会就结束了，好心的同学劝他路途遥远，暂时不要回来了，吉鹏程坚定地回答：“不，我要赶回来，就算赶不上韦老师追悼会，我也要再看看我们韦老师曾经工作过的母校，慰问一下师母。”

严慈有加育人有道

姜全平回忆说：“韦老师几乎每周都来宿舍看望我们这些学生，有时碰到一些贪睡的同学，即便是没课的周末，都会被他叫起来学习或做一些正事。韦老师的经典名言是‘本科生应该没有周末的概念；研究生应该没有假期概念；博士生没有过年的概念’。韦老师还随时关注同学们书架上新书的变化，最近读了那些书，并与同学们饶有兴趣地探讨其中的内容。随着韦老师来宿舍次数的增多，我们班贪睡的同学没有了，学习氛围越来越浓厚了。”

韦老师鼓励同学们努力学习，争取考研究生继续深造，当得知部分同学复习喜欢独立安静环境时，韦老师专门把自己实验室腾出来给同学复习。韦老师带的石工071班有10人报考研究生，9人考取，其中3人考取了中国石油大学等知名高校。

“韦老师上课，从来不按教材照本宣科，而是以生动的案例展示和严谨的逻辑体系传授知识。”黄静告诉记者，“凭借深厚和渊博的石油行业知识、加上长期在石油行业的一线调研实践，韦老师的课堂把理论和实践结合得非常丰满。”

正在中国石油大学（北京）读研的石工071班秦星同学说：“本科期间韦老师鼓励我报考中国石油大学，复试时还帮助推荐导师。不仅如此，由于本科期间，性格内向，韦老师还有意识地让我去做一些班级日常工作，锻炼我待人接物的综合素质。”

09级新生报到的当天，一位家长在上铺床位帮新生铺被子，刚巧韦老师来校看望新生，韦老师毫不客气地叫住那位家长，“那位家长，请您下来。”正当那位家长丈二和尚摸不着头脑时，韦老师补充道，“我是石油工程系韦忠良老师，孩子这么大了，这些事情，应该让他们自己做。”那位家长虽然无奈却满意地笑了笑说，“这样最好不过！”

韦老师指导的硕士研究生贺庆是韦老师曾经说过的“最优秀的学生，以后再也带不到这么好的学生了”，据贺庆回忆，韦老师对其在学术、人品、生活等各方面都给予了他深刻的指导，贺庆毕业去南京上班那天，韦老师亲自为其送行，离别时，师生二人抱头痛哭，真挚的师生情谊令人感动不已。

李栋是韦老师的徒弟，一起获过常州市教育系统“青蓝工程”优秀师徒荣誉称号。李栋老师感慨万千：“我上过所有课程的第一堂课，韦老师是必听的。每次都会给我很多建议。我也认真听韦老师每一门课程，吸收其课堂的精妙之处。”“扶上马，送一程”，是韦老师经常挂在嘴边的话，事实上整个石油工程毕业生的就业，韦老师都付出了巨大努力。每年到毕业季的时候，他都会和我说，‘这些学生的工作咋办呢？我们要一起想办法联系推荐。’虽然韦老师和我在石油工程具体研究方向有所不同，然而韦老师给予我的带领和引导非常有意义。”

服务行业贡献西部

韦老师不仅培养了一批批高级人才，也为石油行业、为国家西部大开发做出了贡献。

韦老师几十年如一日长期致力于石油工程岩石力学及井下工具的研究，在金刚石钻头研究方面取得卓越成绩。他主持完成中石化华东石油局、中石油西部钻探工程有限公司等10多项课题，在常州大学期间获得了省部级三等奖2项，厅、局级一等奖1项，在《自然科学进展》、《石油机械》等杂志上发表论文20余篇，仅2012年就发表12篇。其研制的超硬地层PDC钻头具有国内领先水平，并创造多项行业纪录，他为金刚石钻头的推广应用做出了巨大的贡献，并在很多油田正在推广和使用。

据机械工程学院院长裴峻峰介绍：韦老师作为石油工程专业主要创办人之一，白手起家，从制定培养计划，实习、上课，毕业设计，无不精心安排。韦老师对本专业如痴如醉，几乎每天早上6点多就到实验室上班。不仅如此，他还把对石油行业的热爱传递给每个学生，使他们对本专业越来越认同和热爱。

近两年，随着常州大学不断融入西部建设，韦老师积极主动参与西部克拉玛依油田建设的支援工作，曾任 常州大学新疆克拉玛依产学研工作站主任。石油工程学院曹玉春副教授，是接替其担任常州大学新疆克拉玛依产学研工作站工作的老师，他说：韦老师在工作站期间 极其敬业，大到工作站的建立、油田以及相关政府部门的沟通，小到每一个具体油田相关的技术细节问题都事必躬行。韦老师经常顶着40多度烈日酷暑，亲自下油田，在实践层面积极推广超硬地层PDC钻头的科学应用。

附件5：

中国常州网：常大韦忠良坚守石油阵地至生命最后一刻

2013年1月6日19:00，常州大学石油工程学院副院长韦忠良教授因病医治无效不幸去世，年仅55岁。1月8日，韦教授的老师、同事、同学来了，韦教授带过的学生来了，韦教授没带过的学生也来了，他们第一时间从四面八方赶来，只为送韦教授最后一程。200个人的灵堂内外人群拥挤，追悼会结束后还有很多学生手捧鲜花陆续前来，在场的人无不为之动容。“韦老师的为人胸襟犹如输油管道一样通达不拘，其工作热情宛若石油烈焰一样熊熊不止，其钻研精神如同钻井钻头一样深入不懈”常州大学党委书记史国栋这样评价韦教授。是啊，韦教授一生坚守石油阵地，用生命完美诠释了石油人爱国、创业、求实、奉献的精神。
十平小屋  潜心专业躬身实践
韦忠良老师1984年毕业于华东石油学院（中国石油大学前身），作为优秀毕业生留校任教。后在中国石油大学（北京）学习，获硕士、博士学位。2006年12月加盟常州大学石油工程学院。在2006年个人工作总结中，来常州大学工作仅26天的他这样写道：“石油工程专业是一个由3个不同学科合并的专业，学科建设难度很大。我任重道远，但一定会倾尽全力。”
韦忠良老师的徒弟李栋老师2007年7月从中国石油大学（华东）来常州大学工作，亲眼见证了石油工程学院的成长。他告诉记者，刚来学校工作的时候石油工程系教研室只有5个人，韦老师是两位老教师之一。原来的石油工程系在机械楼302室不足10平米的一个小屋子里，4张桌子6张椅子，4位老师和3位研究生挤在一起。2008年，石油工程系建成了岩心制备实验室、油层物理实验室、渗流力学实验室、油田化学实验室，实验教学课开始开课。2009年，实验室进一步增建，采油工程实验室、石油地质实验室、石油工程岩石力学实验室建成。至此，实验室和师资队伍才基本能满足石油工程学科的本科教学。“从实验课程的安排、仪器设备的调研考察到采购，韦老师做了大量工作。我们看着一个个崭新的实验室相继建成，心里也越来越亮堂，工作也越来越带劲了。”李栋全程参与协助了实验室的建设工作，“韦老师是以国内领先的标准来‘量身定做’每个实验室的，每一件实验设备都不能降低标准，他认真又较真的劲儿让人佩服。”
韦老师加盟常州大学石油工程系后，旗帜鲜明地提出了以非常规油气藏开发技术为学科建设的主攻方向，并对石油工程系的培养方案和课程体系进行修订，得到了很多油田企业的认可和支持。以此为依托，常州大学与中石化华东石油局联合共建了石油与天然气工程实践教育中心，该中心入选省级实践教育中心建设点，为深化教学改革提供了有力支撑。
2008年7月来常州大学石油工程学院工作的何岩峰老师现在是该院副院长，他是韦忠良老师亲自到中国石油大学（北京）引进的采油研究人才。两位老师在1994年相识，当时的韦老师在中国石油大学（华东）工作，他的敬业精神在校园里口碑相传，给何老师留下了非常深刻的印象。2008年二人结缘常大，虽然此时的韦老师已年长，但他对行业、专业的热爱依然未变，他的敬业精神依然感染着周围的每一位教师。“对工作非常敬业，非常有激情，对年轻人的培养非常上心。”何老师这样回忆韦老师。石油工程学院的宋宁博士是韦老师从江苏油田引进的石油地质研究人才，宋博士放弃了油田的高待遇来到了常州大学，“韦老师对石油工程学科发展清晰的思路触动了我，我觉得选择这条路有奔头！”

在韦老师和全院老师的共同努力下，石油工程学院2010年顺利获得石油与天然气工程专业硕士学位授予权。如今，学院拥有石油与天然气工程一级学科硕士学位授权点，油气储运工程、油气井工程、油气田开发工程、热能工程、油气工程安全、油气工程节能6个二级学科硕士学位授权点，以及动力工程和石油与天然气工程2个工程硕士学位授权领域。拥有江苏省油气储运技术重点实验室、江苏省有机废弃物处理工程技术研究中心、江苏省油气储运工程实验教学示范中心、江苏省石油工程实践教育中心及常州大学石油工程研究院、非常规油气资源研究所、新能源利用与节能减排研究所等科研教学机构。“韦忠良老师加盟常大，为石油工程学科建设、专业发展、实验室建设和学生培养付出了大量心血，他是石油工程专业的领路人！”常州大学浦玉忠校长深为感慨。
三尺讲台  倾情育人爱生如子
只要看到那辆破旧的凤凰28寸自行车，大家就知道，韦老师来了。这辆自行车伴随韦老师走过了28年教书生涯。
“书可以自己看，经验要听人讲”，这是韦老师在课堂上常跟同学们说的一句话。韦老师长期致力于石油工程岩石力学及井下工具的研究，有一半时间在油田现场做技术服务，接触了大量的工程实例，积累了丰富的科研工作经验。所以，韦老师的课堂工程实践背景特别强，与油田现场结合的特别紧密，他从不拘泥于课本，总是给学生带来学科最前沿的研究成果，用自己的工作经历和经验将知识点讲解得通俗易懂，融教、学、做为一体，开启学生们求知识、练技能的心田。

韦老师的严谨治学，最能感同身受的是他的徒弟李栋。李栋每年都有2门专业基础课的授课任务，每门课的第一节绪论课，韦老师都会跟李老师再三强调一定要将学科的工程背景交代清楚，让学生知道为什么学、怎么学。徒弟的每堂课韦老师都一定会来听，像学生一样认真做笔记，课后与徒弟交流讨论，非常认真。4年来，韦老师的听课笔记满满地记了10大本。
黄静是石工071班毕业生，韦老师是她的班主任，毕业后又考取了韦老师的研究生。说起韦老师，她哭了。“踏入这个行业，就没有周末和假期”，入学第一次班主任见面会上，韦老师就对同学们这样说，这句话印在了同学们的心上。早晚自习，韦老师会经常到教室检查同学们所有课程的上课笔记，了解同学们的学习情况。每个周末，无论什么天气，早上7点，韦老师就会准时敲响宿舍门，喊大家起床，检查书架上的专业书籍，到各个实验室指导答疑。周末和假期，同学们都能在学校找到韦老师。“四年来，我们石工的学生无一人在七点后起床，这已经成为习惯。”黄静告诉记者，即便后来读了研究生，她还是习惯每天七点前起床读书。因为韦老师的严格要求，石工071班的综合成绩一直名列全校前茅，9位考取研究生同学有3位进入中国石油大学深造。
“韦老师一直以石油行业人才培养的最高标准来严格要求我们。”黄静硕士毕业论文开题前，韦老师刚做完化疗，心里却放不下这些学生，主动打电话要求他们将开题报告发到邮箱，并将学生叫到家中面对面、一字一句地梳理修改，看到老师捂着肚子忍着痛坐在病床上故作轻松地指导，几个同学强忍泪水，出门后抱头痛哭。
6年来，韦老师一直为学生就业四处奔走，不厌其烦地向油田和企业推荐每一位学生，把他们送上适合的岗位。他的学生遍布各大油田，并多已成长为行业骨干或担任重要领导职务。从山东菏泽连夜坐了11个小时火车赶来的娄爽是石工081班的班长，“韦老师把我们这些学生都当成他的孩子，今天他的孩子们都来为他送行了。”娄爽泣不成声。她来自新疆阿勒泰，入学后因为诸多不适应总是郁郁寡欢，韦老师鼓励她竞选班长。“因为底子薄，我们年级8个新疆同学没少受韦老师的照顾，他总是为我们开小灶补习，生活上的关照更是无微不至。”娄爽毕业后在中原油田采油六厂做工程设计，她清楚地记得自己与中原油田签约是在2011年11月25日的常州大学中石化专场招聘会上。因为石工专业的女生就业比较困难，韦老师跑了很多油田，了解油田和企业需求，与其人事部门积极沟通，重点推荐女生到油田做设计方面的工作。娄爽当初就是被韦老师领着到中原油田的招聘点上，亲自推荐给中原油田的。“我会一辈子记着韦老师的话——石油人一定要不怕困难，勇往直前！”韦老师的言传身教让学生们在各自的岗位上一路践行石油精神。
无论是他的老师、同学和学生，还是接收他学生的用人单位，都对他做出了一样的评价：“有这样一位好老师，是学生的幸运。”

千里戈壁 坚守行业服务边疆
2010年11月，常州大学与新疆克拉玛依市政府签订全面战略合作协议，为了拓展与石油石化行业的合作，常州大学决定在新疆克拉玛依建立克拉玛依-常大技术转移中心有限公司。韦忠良老师得知后，主动提出要到克拉玛依开展科研工作，将学校的科研成果转移到西部，更全面深入地服务石油石化行业，服务西部大开发。2011年11月，韦老师带着学校的光荣使命来到了“石油之城”克拉玛依。

来到克拉玛依后，韦老师开始着手组建克拉玛依常大技术转移中心有限责任公司。此时的他是个不折不扣的光杆司令，只身一人天天跑企业、跑政府，大到工作站的工商注册、税务执照，小到买电脑、装宽带，都是他一手操办。2012年1月18日，常州大学在克拉玛依市正式注册成立克拉玛依常大技术转移中心有限责任公司。

在克拉玛依，韦老师住在区人民武装部。“他衣着朴素，吃饭不讲究，为人特别随和，一点都没有大教授的架子。”克拉玛依区人武部政委吴建国这样评价韦老师。在克拉玛依的几个月里，韦老师没有休息过一天，起早贪黑跑油田、跑企业，了解企业的技术需求，开展调查研究，与中石油西部钻探公司、中石油吐哈油田公司等单位共同开发了一些科研项目，并把项目一直延伸到了克拉玛依市白碱滩区和乌尔禾区。

韦老师坚守石油行业二十几年，在PDC钻头的理论研究、试验研究和应用研究、生产制造工艺方面有独到见解。他研制的超硬地层PDC钻头具有国内领先水平，并创造多项行业纪录，至今保持。他常年在油田现场做技术服务工作，条件艰苦。克拉玛依戈壁滩上油井遍布，到处都留下了韦老师的足迹。

吐哈油田柯柯亚区块是吐哈油田上产重点开发区块，该区块地质条件复杂，井与井之间间距大，断层卡钻事故多发，钻井周期长。柯柯亚是一望无际的戈壁滩，冬天的戈壁，寒风刺骨，白雪茫茫。不管天气多么恶劣，韦老师除了睡觉，每天都在各口井之间来回奔波，做实验搜集第一手实钻资料，为试验井的试验提供依据和对比，一天要走上四五十公里。几天下来体力很好的青年人也感觉难以支撑。有时候回到住处随便吃点，衣服顾不上脱倒头就睡。半个月后，实验提前完成了，韦老师变得又黑又瘦。庆功会上，吐哈钻井公司总经理常永铎激动地握着韦老师的手说：“难题终于解决了，吐哈油田感谢你！”

韦老师手术后，仍然不忘常州大学克拉玛依产学研工作站的工作。2012年10月，他派两位研究生去新疆鄯善县组织专家对常州大学承担的《柯柯亚区块钻井提速技术研究与应用》项目进行了验收评估。

韦老师去世前一个月，中石油华东分公司石油工程技术研究院副总工程师沈建中来看望韦老师，两人还针对提升非常规页岩气领域钻头的钻井速度问题商讨紧急解决方案。就在2012年11月底，克拉玛依常大技术转移中心有限责任公司与中国石油化工股份有限公司华东分公司石油工程技术研究院签订了《彭水-黄平海相页岩气区块岩石力学特性实验研究》项目，如今项目还在，项目主持人韦忠良却已走了。“韦老师热忱无私服务石油行业，如今行业里少了一个专业的石油人。”沈总很痛心。

“心底无私天地宽”是韦忠良老师常挂在嘴边的一句话。韦老师为石油行业、为学生倾其毕生所学，他是无私的石油人，他是无私的领路人，他用心血和激情唱响了一个教育工作者的时代高歌。（包海霞 束网）
附件6：

常州晚报：常大一教授英年病逝 
学生连夜坐11个小时火车，来送他最后一程
本报讯  尽管他离开10来天了，但常州大学的师生们，一提起韦忠良这个名字，惋惜之余更多的是钦佩。这位因病去世的常大石油工程学院的教授，以人格魅力赢得师生一致口碑，他曾经的学生，石工081班班长娄爽，从山东菏泽坐了11个小时的火车，赶来为韦教授送行。

今年才55岁的韦忠良教授，是2006年作为“人才引进”加盟常州大学的。他长期致力于石油工程岩石力学及井下工具的研究，有一半时间在油田现场做技术服务，所以，他的课堂工程实践背景特别强。来到常大后，韦教授修订了石油工程系的培养方案和课程体系，得到了很多油田企业的认可和支持。在他的带领下，学院发展迅速，2010年顺利获得石油与天然气工程专业硕士学位授予权。　　

2010年，常州大学欲在克拉玛依设立项目，他又主动请缨前往西部开展科研工作。作为项目负责人，韦教授心系克拉玛依的产学研工作站，大到工商注册、税务执照，小到买电脑、装宽带，都是他一手操办。

去年3月，韦教授身体不适，诊断为胃癌，但他仍奋战在教学一线，为本科生、研究生上课，指导毕业论文。病床上的他依旧牵挂着工作，去世前一个月，中石油华东分公司石油工程技术研究院副总工程师沈建中来看望他，两人还紧急商讨了业务。

韦教授教书20多年，视生如子。每天早晚自习，他都会到教室检查同学们所有课程的上课笔记。每个周末，早上7点，他就敲响宿舍门，喊大家起床，到各个实验室指导答疑。他曾经的学生娄爽，现在就职于中原油田采油六厂，当年是韦教授领着她去招聘点的，因为石工专业的女生就业相对困难，韦教授就重点推荐她们从事设计方面的工作。这6年来，韦教授一直为学生就业四处奔走，不厌其烦向油田和企业推荐每一位学生。

对韦忠良教授，常州大学给予高度评价。校长浦玉忠感慨说，“韦忠良老师加盟常大，为石油工程学科建设、专业发展、实验建设和学生培养，付出了大量心血，他是石油工程学院的领路人。”（包海霞 毛翠娥）

附件7：

现代快报：常州大学55岁教授患病离世 数百名学生含泪送行
快报讯  近日，常州大学石油工程学院的8名研究生不得不重新选择导师，他们原来的导师韦忠良教授，身患胃癌，不幸去世。1月8日，在韦教授追悼会当天，数百名学生从全国各地赶来，只为送他最后一程。“韦老师平时对我们就像对自己的孩子一样爱护有加，生病的时候还坚持给我们指导论文。”

学生生病，他亲自磨豆浆给学生喝
据介绍，韦忠良教授今年55岁，6年前，他从中国石油大学来到常州大学任教。在这么多年的教学生活中，韦教授几乎没有假期和周末。每天的早晚自习，韦教授也总会出现在教室为学生检查作业。“韦老师对我们要求很严格，每天早上7点钟准时叫我们起床看书。周末和假期，我们都能在学校找到韦老师。”07级的学生黄静说，一直到现在她都习惯每天早上7点前起床。

贺庆是韦教授的研究生，现在南京工作。在韦教授生命的最后时刻，贺庆一直陪伴在自己的老师身边。“韦老师对我们都很好，如果班里有谁生病了，韦老师会自己在家里磨好了豆浆，带到班级里给他，让他补补身子。2008年的冬天，我生病了，韦老师就让我到他家里住。他说，学校没有空调太冷，让我到他家里调养。”贺庆说，感觉韦老师就像一位父亲，关心着孩子们。

“他还特别细心，有时我们跟着他一起去现场，他总是很仔细地帮我们检查安全帽是否戴好，工服是否穿的到位。” 

身患绝症，他仍坚持给学生上课
2012年4月初，韦教授被查出胃癌晚期，但是他并没有放弃教学，仍然带病上课。有时胃痛的受不了，他就支撑着讲桌休息一会儿。4月底，韦教授手术后，开始了一次次的化疗。“虽然他当时的病情很严重，但是他还是放心不下我们。主动打电话让我们将毕业论文的开题报告发到他邮箱，并把我们叫到他家里，面对面的指导。”韦老师的一名研究生说，“我们看到韦老师捂着肚子，忍着痛还装着很轻松的样子，心里特别难受。大家总是强忍着不要哭出来。”

韦教授这样的举动，在同为教师的妻子看来却不足为道。“他喜欢和学生呆在一起，我们住的离学校也比较近，他没事的时候总是忍不住往学校跑。”她说，韦教授手术后那段时间，身体状态还好，会把学生叫到家里来，指导指导他们。 

200多名学生从各地赶来，为他送行
1月8日，在韦教授的追悼会上，200多名学生专门赶来为他送行。“很多学生听说后，从新疆、四川、北京等地方赶过来。”常州大学的一位老师说，“新疆的那位学生花了5个小时的时间穿过沙漠，又花了5个小时的时间赶到机场，然后碾转来到常州。”她告诉记者，追悼会结束后，还有很多学生陆续赶来。

娄爽就是坐了一夜的火车，从山东赶来的。“韦老师把我们这些学生都当成他的孩子，现在他的孩子们都来为他送行了。”娄爽泣不成声。她告诉记者，因为石油工程专业的女生就业比较困难，韦教授跑了很多油田，为学生推荐工作。“我的工作就是韦老师当时领着我到中原油田的招聘点，推荐给他们的。”（包海霞 晁静）
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