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省常中：强正气 树形象 求真务实开展党的群众路线教育实践活动
根据市委、市教育党工委的部署，第二批党的群众路线教育实践活动正在全面展开。日前，我校已召开了动员会，并制定了实施方案，目前已处在学习教育、广泛听取民意阶段。下面，就我们的一些思考和实践向大家汇报一下。

一、加强学习，提高认识，明确群众路线教育实践活动意义

在全党深入开展党的群众路线实践教育，是在新形势下从严治党的一项重大决策，是顺应群众期盼，巩固党的执政地位的重大举措，具有十分重要的现实意义。只有学习到位了，思想才能充实，立场才能坚定。所以，我们要认真学、系统学、联系实际学，变被动学为主动学，以学促改，以学促变，提高党员素质，更好地办人民满意的教育。

二、继承传统，利用资源，立足校本搞好活动

教育党工委指出，要“学历史，强责任”。省常中是一所具有革命传统的百年老校，开展群众路线教育实践活动可以充分利用学校优秀的文化传统及丰富的历史资源。我校是常州地区辛亥革命的发起单位之一，在那动荡的年代，学校走出了瞿秋白、张太雷两位革命领袖。解放前夕，我校已有革命青年参加共产党组织。解放后，学校励精图治，艰苦创业，成为常州教育的一面旗帜。我校的校训是“存诚能贱”，恰好是防止和纠正“四风”的鲜明警示。所以，我们在群众路线实践活动中，联系实际学习校训校史，学习优良传统。我们要继承传统，振奋精神，鼓舞斗志，使学校各项工作更上一层楼。

三、抓住重点，聚焦四风，积极整改

这次教育实践活动主要任务是集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢侈之风。我们紧抓四风这个重点，照镜子，正衣冠，洗洗澡，治治病。我们要结合学校实际，坚持以问题作为导向，教育实践并举的原则，按市委提出的四查三提高为主线，通过群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议等途径，查找问题并积极整改。

我们要通过各种途径深入群众，虚心听取群众意见，诚恳接受群众批评和监督。我们不仅要听取教师、学生和家长的意见，还要听取毕业校友以及社会各界的意见。通过开座谈会、个别交流、调查反馈等途径了解群众心声，找准自身毛病。在活动中对于四风问题发现一处整改一处，不讲面子，不留余地，不遮不瞒，坚决整改。敢于讲真话，提意见，揭矛盾，摆差距，真正做到暴露问题，解决问题。

四、严格秩序，优化措施，提高质量

我们要抓紧三个关键环节，扎实开展工作。学习教育，听取民意，狠抓一个“诚”字。认认真真学习，诚恳听取意见，不掩饰，不推诿，不隐瞒，真诚面对群众。查摆问题，开展批评，讲究一个“深”字。深思深查，深刻批评，不浮于表面，不走马观花 ，要触及思想深处。在此过程中，要进一步明确“为了谁，依靠谁，我是谁”，深刻认识到四风问题不改，将影响学校发展。整改落实，建章立制，突出一个“实”字。要实实在在改进，让群众看到实实在在的变化，使教育实践活动具有实效性和长效性。

五、振奋精神，团结和谐，办人民满意学校

开展群众路线教育活动，关键在于让人民群众满意，让学校更好地为人民服务。因此，我们通过群众路线教育实践活动，使每个共产党员信念更坚定，思想更健康，工作更努力，使全校教职工更加振奋精神，开拓进取。我们希望通过群众路线实践做到师德师风更优，教育质量更高，学校特色更强，学生发展更好，人民群众更满意。

实验初中：真抓实干  落实作为  带头表率
党的群众路线教育实践活动开展以来，我校在市委教育工委的正确领导下，结合学校实际，切实加强领导，提前谋划部署，精心组织实施。下面，我重点汇报两个方面的内容：一是活动开展情况，二是下阶段工作安排。

一、活动开展情况

目前我校教育实践活动各项工作推进有序、扎实到位、开局良好。

（一）工作安排超前，取得良好开局。年前就启动了相关筹备工作，开学后及时传达了上级有关精神，成立了教育实践活动领导小组，制定了实施方案和办法。3月7日召开了集团教育实践活动动员大会，丁局长作了重要讲话。会后，学校开设了教育实践活动专栏，及时更新活动进展情况。

（二）学习教育深入，彰显学校特色。制定学习计划，严格学习考勤，做到学习人员、学习时间、学习内容和学习效果“四落实”。召开中心组学习会议，查找领导班子成员存在的突出问题，研究解决措施；各支部定期安排集中学习，做到“五个一”：每人一本笔记本，每次围绕一个中心发言，写一篇学习心得，每次学习定一位督学，每位党员人手一套学习资料。

（三）征求意见广泛，创新方式方法。分别召开了学校师生座谈会，畅谈对学校工作的意见和建议。发放家长意见征询表，利用校长信箱和网络互动平台，听取家长对办学要求、校园建设、学生活动等方面的建议。根据挂牌督导的任务要求，进一步规范办学行为，提高办学质量。目前共召开五次座谈会，个别谈话二十五人次，征求意见两百余人次，统计问题共计三类五项十二条。

（四）边查边改边立制，保障活动实效。活动中注重边查、边改、边解决问题。各类座谈会中能当场回应的，立即给予解答；已具备条件解决的，立即交办处理；暂时不能整改到位的，列入研究整改计划。搜集的问题按照“四有”要求制定了《重点专项工作安排表》，采取项目化管理、部门化分解的办法，做到有答复、有反馈、有督办。

二、下阶段工作安排

下阶段，我们将按照教育实践活动的总体部署和要求，切实履好职、带好头，确保活动善始善终、善做善成。

（一）带头深入学习，在真学真用上作表率。坚持把学习放在首要位置，联系实际自觉学、带着问题对照学、查摆“四风”深入学，切实做到真学、真懂、真信、真用。学校将组织校领导和中层干部、党员代表前往常州市职务犯罪警示教育基地学习；邀请有关专家、基层爱生模范做专题讲座和辅导；开展群众工作专题学习交流会，营造领导干部带头做、群众工作大家做的良好氛围。

（二）带头听取意见，在开阔胸襟上作表率。广开门路，察纳雅言，以虚怀若谷的态度、闻过则喜的胸襟，欢迎社会各界“挑刺”、“拍砖”。针对反映的问题，能立即整改的做到立行立改；对暂时不能整改的建立台账，逐步落实整改；已经整改的防止反弹；承诺解决的及时兑现，为下一环节的开展打下坚实基础。

（三）带头查摆问题，在深入细致上作表率。领导干部带头查摆问题，以身作则，采取“自己找、群众提、上级点、互相帮”的办法，找自身存在的问题、找班子存在的问题、找群众反应强烈的问题。对不愿意找问题、找不准问题、不触及实质问题的领导班子成员，要严肃指出，责令改进。

（四）带头开展批评和自我批评，在揭短亮丑上作表率。认真组织专题民主生活会，班子成员之间、班子成员与分管部门负责同志之间，逐一开展谈心活动。认真查摆领导班子作风方面的突出问题，负责任地对班子成员提出批评，诚恳接受别人的批评意见。

（五）带头整改落实，在真抓实改上作表率。教育实践活动成效如何，最终体现在整改落实上。结合学校实际，我们将努力做到：加强集团联动，深化课程改革，推进管理创新，促进学生发展，树立学校精神。








报：市委教育实践活动领导小组办公室，市委督导组，局领导班子成员，市委教育工委教育实践活动领导小组成员
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