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探索选拔新途径 构筑成长立交桥
——市教育局践行群众路线推出招生改革新举措

群众路线是我们党的根本工作路线，它要求我们必须始终坚持一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去。市教育局认真落实教育部推进招生考试制度改革精神，扩大高中学校招生自主权，改革现行评价录取机制，致力于探索人才选拔和培养新途径，为切实落实党的群众路线教育实践活动工作精神和推进群众路线教育实践活动作出了努力和探索。经过深入调研，多方面广范围征求意见，并进行积极充分地研究，江苏省常州高级中学，常州市第一中学，常州市北郊高级中学今年尝试在城区进行自主招生。

党的群众路线最核心的问题是“为了谁”，最本质的问题是“依靠谁”，最关键的问题是“如何实行”，最重要的问题是“怎样去做”。此次3所高中试点自主招生，正体现了党的群众路线的核心内容和价值引领。

此次自主招生改革，彰显了“一切为了学生”的教育理念。它有利于进一步拓宽人才培养渠道，有利于为学生全面、自由和个性化成长提供教育服务，有利于增强学校人才培养的责任意识，更好地改进教学管理模式，为学生提供丰富多样并可选择的课程，满足学生成长的多样化需求。

此次自主招生改革，凸显了紧紧依靠学校和教师的实践理念。近年来，我市各高中校遵循教育规律，紧紧依靠一线教师团队，坚持从教育实际和学生成长的角度出发，注重因材施教，创新育人方式，努力探索教育改革发展途径，积累了有效的实践经验，形成了大量成果案例。省常中与上海交大共同创建了“创新人才培养基地”，依托高校强大的教育资源，设计特色课程，培养出一批批具有拔尖创新潜质的优秀学生。市一中积极探索提升青少年科学素养与探究能力的有效途径，先后成立“清华大学自动化系——常州市第一中学智能机器人科技创新基地”、“常州市第一中学与南京理工大学机器人创新人才培养基地”，走出了探索中学——大学无缝对接培养创新拔尖人才的关键一步。北郊高中为学生发展搭建创新实验平台，建立了江苏省环境教育课程基地；作为东南大学附属中学，借助高校的专家教师、实验设备和科研优势，组建“东大实验班”，设置“5+1+1”（ 5门公共必修课、1门自选专业基础课和1门东大拓展课程）课程体系，组织实验班学生每学年到东南大学学习1-2周，接受东大教授授课指导，完成东大规定课程学习。

此次自主招生改革，明确了“如何实行”、“怎样去做”的行动方略。此次行动方案是学校重点思考和解决的问题。经过多方面研讨和论证，3所试点高中本着从学生根本利益出发的责任意识和敢于创新、善于突破的进取精神，制定了各自的招生简章。此次自主招生由初中校按照3所高中校的有关要求组织报名，采用“初中校长实名推荐”、“初中学校推荐”、“学生个人自荐”3种方式。初中校长实名推荐的学生经3所高中审核并参加面试，优异者可直接获得预录取资格。初中学校推荐和个人自荐的学生，通过材料审核后获得笔试资格；招生学校根据笔试成绩，按1:1左右的比例确定参加面试学生名单。如有面试不合格的学生，招生学校将在未直接进入面试的学生中按笔试成绩由高到低依次递补。学校根据面试成绩，确定预录取学生名单，并在常州教育网站、招生学校网站、考生所在初中进行公示。通过3所高中自主招生的学生将参加有关高中组织的教育教学活动，接受初高中衔接教育。3所试点学校对报考学生都要求思想品德和综合素质优良，学习成绩优秀，在学科竞赛、科技创新大赛中获奖的学生比较受青睐。3所高中笔试内容主要包括数学、语言表达、理化探究等，主要考核学生的知识积累，综合潜能，理性思维能力等。

本次自主招生试点遵循“公平、公开、公正”原则，严明纪律，严格程序，规范操作。3所高中校将对报考条件、录取学生等信息进行公示，各校招生章程的制定及招生组织工作由招生学校负责并向社会公布，接受广大群众监督，力求让群众满意，让家长和学生放心。

当前，教育改革已经进入攻坚期和深水区。教育改革要弄清楚群众对教育改革的期盼，教育发展最突出的问题，从而在改革中选择最能形成共识的环节，在广大群众的支持和监督下，积极稳妥地推行。此次高中学校试点自主招生正是基于满足人民群众期盼的想法，探索人才选拔和培养的新途径，为以后扩大自主招生范围，以及更多高中校开展自主招生做好准备。此次试点自主招生，是常州教育多年来致力于创新人才培养探索的必然选择，更是常州教育将群众路线教育实践活动落到实处的重要抉择，深刻体现了常州教育人践行群众路线教育实践活动的责任感、使命感和自觉性、坚定性。
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