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市委教育工委领导班子组织开展

“为了谁、依靠谁、我是谁”大讨论活动
    3月31日，市委教育工委领导班子组织开展了“为了谁、依靠谁、我是谁”大讨论活动。活动由市委教育工委副书记李映哲主持，市委教育工委、市教育局领导班子全体成员参加了讨论。

讨论中，市委教育工委群众路线教育实践活动领导小组组长、市教育局局长丁伟明认为，从“为了谁”的角度看，群众路线本质上就是为了谁的问题，这是党的宗旨的核心表现。我们要重温党的宗旨，在平时的实践过程中以及处理问题、事业发展的过程中，始终把群众利益放在首位，全心全意为人民服务，为大多数人谋福利。立足教育，希望老百姓读书不要钱、上学不求人，这是教育行政为老百姓进行教育服务的价值追求。基于这样的思考，教育是人需要的最基本的公共服务，也是能够促进人发展的最核心、最基础的方法。教育为人的尊严和体面地生活创造了环境和条件。我们要始终抓住几个方面：（1）更好地促进学前教育发展。文革之后，从常州的中小学走出去的学生还没有评上两院院士的，而文革之前，常州是中国出院士的主要四个城市之一。学前教育是为人的一生奠定基础的教育形态。（2）促进职业教育发展。今年的省职业学校技能大赛中，常州取得了优异成绩，超越了去年，有望突破70块金牌。有一些观念需要调整，职业教育不仅仅是促进经济社会发展的工具，而是促进人有尊严地发展的方法。教育部正在推进高等教育和职业教育改革，虽然改革受到了质疑，但现在的形势说明常州的改革和探索是正确的。要通过技能大赛改进教学流程，加强专业建设，为每一个孩子的专业成长提供服务。（3）推进教育信息化。信息化是人性的解放，用信息化改进教育是人的个性和潜能发展的需要，要为每个个体提供良好的有针对性的教育，让孩子拥有健康的身体、正确的价值观和探索世界的意识和能力。

从“依靠谁”的角度看，我们要遵循规律、把握方针，在日常工作中，依靠广大教师、广大学生、广大家长的智慧，出台的政策要更加符合实际，要依靠教职员工，把他们的智慧融入工作过程，提高工作成效。常州公开课的家长群目前已经有几千人，表达了对教育的理解，疏导家长和社会对教育的误解，已经成为正能量的引导者。教育布局的调整虽然遇到了障碍，但是也得到了各级政府的支持，建设项目大都在积极推进。目前已经行成管、办、评相对分离的机制，主动向社会购买服务，提高公众参与教育的意识和能力。

从“我是谁”的角度看，我们要更积极主动地为老百姓服务，要把自己放在社会的最底层来看对教育的期待，思考如何把教育的政策落实到位，把有限的教育资源做好相对公平的分配，用良好的教育改变人的命运。

市委教育工委副书记李映哲指出，“为了谁、依靠谁、我是谁”不仅是践行党的群众路线需要回答的问题，也是关系到我党执政兴衰的问题。

“为了谁”体现了我们党执政的价值取向。任何政党要执政，都要回答“为谁执政”的问题。习近平总书记在不同的场合强调了全心全意为人民服务的理念。教育是民生之基，办好人民满意的教育，为老百姓提供更加优质的教育，这是每个教育工作者的责任。只有这样，才能更好地体现我党执政为民的理念。

“依靠谁”体现了我们党执政的力量之源。只有人民才是历史的创造者，没有了群众的党，就没有了力量的来源。教育必须依靠广大的校长和教职员工，应该多汲取校长和教职员工的智慧，群策群力。

“我是谁”体现了我们党执政的根本立场。密切联系群众是我们党的政治优势，党在长期的发展中行成了与群众的密切关系，党群关系好，党的事业就能发展。要牢记党员干部是群众的一员，摆正和群众的关系，坚持从群众中来、到群众中去的理念，自觉落实八项规定，取信于广大群众。

教育纪工委书记戴春华认为，要把维护群众利益作为根本立场，把努力办好人民满意的教育作为出发点，加强调查，多听学校的意见和建议，了解学校的困难和问题，让老百姓了解教育、理解教育、支持教育。要牢固树立群众观念，带头解决四风问题。不仅要自觉践行群众路线，更要带头组织党的干部学习群众路线。

随后，常州市教育局副局长沈梅、郑辉、胡鹏、王定新也分别围绕“我是谁、为了谁、依靠谁”主题，结合个人思想和工作实际，交流了坚持群众路线、改进工作作风的学习体会。 
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