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市委教育工委：动真碰硬回头看  从实从严求实效
市委教育工委教育实践活动7个工作组分别对局属33个被指导单位组织开展了党的群众路线教育活动学习教育、听取意见“回头看”专项督查工作。

围绕领导责任是否落实、规定动作是否完成、查摆问题是否深入、即知即改是否开展、自选动作是否务实、党员群众是否满意、活动宣传是否到位等七个方面，开展了全面的“回头看”专项督查。督促基层单位通过研读理论书籍、观看影视片、上党课、集体讨论等形式认真开展学习教育活动，通过“书记有约面对面”、“我与校长面对面”、“校长信箱”、发放调查问卷、个别谈心谈话等形式进一步深入听取党员群众意见，通过建立“党员护学岗”、“全员育人导师制”等有效形式，改进工作作风，提高服务水平，做到即知即改，立行立改，帮助被指导单位开展找差距、补短板工作。
市三中：扎实推进党的群众路线教育实践活动 

为全面回顾总结党的群众路线教育实践活动学习教育、听取意见环节的工作情况，进一步深入扎实推进查摆问题、开展批评，5月27日，市三中召开党的群众路线教育实践活动推进会。学校校长、党委副书记、群众路线教育实践活动领导小组组长殷群同志主持，学校中层以上干部和全体党员参加了会议。
学校党委副书记、副校长欧群同志从精心谋划，强化组织领导；提高认识，开展学习教育；广开言路，认真听取意见建议；稳步推进，注重活动成效四个方面全面回顾了学校党委、各支部在第一阶段中开展的各项工作，向全体党员反馈了市委教育工委第六工作组对学校第一阶段督导意见：学校各层面对教育实践活动重视程度高，认识到位，启动快速，学习内容注重针对性，听取意见体现广泛性，规定动作全面完成，自选动作特色鲜明，教育实践活动与学校常规工作有机结合，注重活动实效。欧群副书记结合5月23日市委教育工委党的群众路线教育实践活动推进会的主要内容，对学校第二阶段的活动提出了具体的要求：思想认识不松懈；务实开展活动，不搞形式主义，不走过场；切实抓好查摆问题，撰写对照检查材料；召开高质量专题民主生活会和组织生活会。
殷群校长在讲话中指出，在市委教育工委的坚强领导下，在市委教育工委第六工作组的严格督导下，我校教育实践活动有序开展、扎实推进，具有主动、到位、认真、真诚等特点。她强调，在下阶段工作中，要以更高站位、更高标准、更高质量、更高要求推进教育实践活动，必须从三方面保障落实。第一，认真学习领会习近平总书记的重要指示精神，强力推进，深入开展。要进一步提高认识，切实把思想和行动统一到市委教育工委的要求和部署上来，一项一项抓好落实。第二，突出重点，抓住关键，有序推进。要真正把“四风”问题全面查摆出来、把症结根源深挖出来、把整改措施和行动亮出来，要着力在认真做好“回头看”、抓好学习教育、聚焦“四风”查摆突出问题、诚恳开展谈心交心谈话提醒等方面下功夫。第三，把握要求，联系实际，认真落实。必须把严的标准、严的措施、严的纪律贯穿整个活动始终，做到“三个一”，即认识上更高一层，剖析上更深一步，整改上更好一筹。

市五中：身段放低  心态放平

继召开党的群众路线教育实践活动“查摆问题、开展批评”环节动员大会之后，近日，学校党委召开由学校各职能部门负责人和校长室全体成员参加的党委扩大会议，对群众路线教育实践活动群众所提的意见建议集中“会诊”。
对“学习教育、听取意见”情况开展一次“回头看”，身段放低，心态放平，认真倾听，适度理解，感受到问题的存在，一条一条对照分析、一项一项议深议透，进而群策群力，明确努力方向和改进措施。
会议围绕深入查摆“四风”突出问题和关系师生、家长切身利益的问题等方面进行了深入的研讨。在深入查摆“四风”突出问题中警醒自身，改进作风。各职能部门侧重围绕涉及教育、教学、后勤、管理等方面的相关意见提出了相应的具体的整改措施。大家清醒地认识到：对于群众所反映的问题，要做到“有则改之，无则加勉”并善于寻找问题解决的策略。办学始终要立足于人，尊重人、成全人，帮助、支持师生的发展，做到“各美其美，美美与共”。抓住群众路线教育实践活动这一契机，进一步提升学校规范、科学管理水平。在管理制度的构建中要基于促进师生双向成长来考虑。
勇于正视问题，在认真听取意见、积极沟通与改进的同时，又有自身办学的思考，并且明确方向，执善固之，承担起教育的责任，方能促进学校事业发展，树立美好形象。
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