如何做好数学课堂上的经常性复习
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课堂是教学工作的主阵地，学生知识的获得与能力的提高基本是在课堂上完成的，全面提高课堂效率是每一位教师的一生追求。在多年的教学工作中，我注意到，优化复习方法，注重平时课堂上的经常性复习，是提高课堂效率的有效手段，能尽可能的避免在期末和中考复习时，出现复习如同上新课的情形，给教师与学生带来巨大的压力。因此，我在制订每节课的教学内容时，经常及时地安排短时间的复习。在指导学生制订学习计划和传授学习方法时，也指出注意复习这一重要环节。

一、经常性复习的重要性

1、 是同遗忘作斗争的最好手段

著名的德国心理学家艾宾浩斯所揭示的遗忘规律告诉我们，人们对所学知识的遗忘是先快后慢，先多后少。遗忘最严重的时刻是在所记后的头一天，甚至发生在最初的几小时，几分钟。头一天可能遗忘所记材料的一半，以后速度逐渐减慢。课堂上教师及时组织复习对巩固所学知识有事半功倍的效果，能有效地提高课堂效率。

2、 是关注全体学生发展的良好体现

新的课堂改革要求教师关注每一位学生，促进他们的积极参与，满足不同的需求，对学习困难的学生也要同样给与关心。学习困难的学生对学习没有兴趣，缺乏自信的主要原因是他们从来没有体验过学习成功的乐趣。他们没有良好的学习习惯，课堂上学习的内容得不到及时复习，造成记忆模糊，由此影响下一节课接受新的学习内容，这种恶性循环继续一段时间后便会出现听不懂课，不能独立作业，就成了学习困难的学生。为了减少这种情况的出现，从教学方面，教师就要加强复习环节，特别是课堂上的经常性复习，巩固学习困难学生对学习内容的记忆，加深对学习内容的理解，在课堂复习提问及平时的练习等多个复习环节中及时关注和帮助他们，为他们提供更多的机会，督促他们跟上全班同学的步伐，这样才能使全体学生都有发展。

3、让学生更明确了教学要求

课堂上的复习是对旧知识的梳理，学生通过复习更加了解教学的重点，难点，加深对已有知识的理解，有利于新课的顺利进行，也指导了学生课后的复习方法。

4、促进学生形成复习的好习惯

在数学教学过程中，经常会碰到在期终或中考复习时，学生间的差异已经非常大，如果了解便会发现很多学生成绩差，不是上课听不懂，而是没有养成自觉复习的习惯，也不知道如何复习，课堂上所学的知识没有及时巩固，由此就谈不上知识的灵活应用。即使有的学生初中的学习还能应付，进入高中以后成绩一落千丈，我觉得是因为他们没有好的学习行为和习惯，特别不善于复习总结。而在复习中能查缺补漏，及时发现自己存在的问题。作为教师，我们有责任指导和帮助学生养成良好的学习习惯。叶圣陶先生就说过，学习就是要养成良好的习惯。教师在课堂上经常性的复习，让学生明白复习的重要性并不亚于上新课。复习能巩固记忆，把所学的知识系统化，掌握知识间的联系，并将知识转化成能力。只有及时地经常性复习，才能一步一个脚印把化学学好，不能急于求成。教师的多种复习方法也是促进学生自觉不自觉养成良好的复习习惯。

二、经常性复习的方法


苏霍姆林斯基说过：任何一种教育现象，孩子们在越少感到教育者的意图时，它的教育效果就越大。也就是说在课堂教学中一直用同样的方法，或做相同的题目和重复相同的内容，是不能激发学生学习热情的。但是，即使内容比较陈旧，如果角度新，方法新，手段新，学生也会有兴趣学的。因此课堂上经常性的复习，也要活用各种方法，让学生在不知不觉中巩固了旧的知识，提高了运用知识的能力。

1、 课堂上留复习的时间给学生


现在的中学生教学任务重，压力大，各种教师的上课强度和容量都非常大，学生的思维活动往往是非常的紧张，他们不仅要听还要记笔记，注意力需要高度集中，如果学生一连两节课处在这种紧张的气氛中，大脑会受不了这种过重的负担，兴趣就会降低。因此在课堂上，教师要留有空间给学生，让学生有静心回味的时间，上课进行一阶段后，给学生思考、消化、复习的时间。例如，在讲述“普查与抽样调查”的相关知识时，因为这些知识比较抽象，学生理解有难度，因此教师讲解完后，可指导学生仔细阅读书本上的内容，自己划出重点内容。然后可与周围的同学进行小组交流，或向老师提问。这样课堂上的几分钟时间不仅体现了学生间的互助，也是师生间的互助，能帮助教师发现授课中存在的问题，及时加以弥补。经过这样的复习，加深学生对知识的理解，能起到事半功倍的效果。而如果不能理解这些内容，是无法记住，更谈不上运用。艾宾浩斯的实验也告诉我们只有理解的知识，才能记得迅速，全面而牢固，死记硬背是费力不讨好的。

2、 精心设计课堂提问


因为是经常性的复习，复习题目要设计的形式多样，才能避免枯燥乏味，才能提高复习效率。

（1） 引导学生回顾旧知识，学会整理和归纳。


课堂教学要以学生的自主学习为中心，教师是学生学习的组织者，只有是师生互动的课堂才是有生命力的课堂。教师可以在课前布置复习要求，若内容不多时可要求学生归纳出重点，围绕重点讲了哪几个方面，举了那些例子。新教材的编写上着重从学生已有的知识经验开始，内容较为丰富有趣，例如：“轴对称图形”这一章是从“认识轴对称图形”，“掌握轴对称的性质”，“设计轴对称图案”三方面来组织的。在这一章学完后让学生自己整理，我认为这给了学生更大的思维空间。当然教师对学生的整理归纳要有明确的要求，规定课堂陈述的时间，课堂上来不及交流的可放在课后展示。课堂上充分让学生积极表达自己的复习成果，其他学生要学会倾听思考，并能发表自己的看法。因为是经常性的复习，要让更多的学生有机会展示自己。

（2） 在回答问题中完成对旧知识的复习。


有的内容较简单，复习时如果仅仅是知识的简单罗列，有些学生即时自己掌握得不好，他们也不喜欢这种复习方法，对成绩好的学生来讲，也影响他们学数学的兴趣。因此教师在复习时对同一内容要设计不同的题目，或者采取不同的形式。例如，我们讲过“特殊四边形的判定”，在复习时我们可以设计一道开放题：如何检验一条纱巾是否是正方的？这时我发现学生兴趣很高。当师生一起把方法归纳完后，教师可指导学生发现要想尽可能的找出多种方法，只要把各种特殊四边形的判定做一个比较，然后设计方案就行了。学生在回答问题时，不仅复习了旧知识，也熟悉了做此类开放题的方法。这就不是简单地重复所学的内容，而是更高层次的学习，把知识转化为能力，让学生发现理论知识在解决实际问题时是需要灵活运用的。

3、 仔细准备随堂小练习测学生


这里讲的课堂小练习是教师课前准备的，内容针对2，3节课时的教学，范围小，难度低，是与课堂密切相连的基础知识，主要目的是为了促进学生巩固记忆并在这基础上能简单运用为主，题目不多，时间控制在10-15分钟，这样的小练习在一学期中大约有十几次，每一次我都给出成绩。对学生而言，难度不大，只要课前认真复习，学习成绩中等甚至基础不好的学生，这样的小练习照样可以考出好成绩。对待这些分数，我采取每次成绩较好的学生，在学期总分上加0.5分，因为我认为学生最终学期成绩不仅是反应学生的知识掌握水平，也应是学习态度的体现。这样提高学生的自信心，找到了成就感，不自觉地形成了经常复习的习惯。在平时与学生的交谈中，我发现那些在教师、学生面前抬不起头的学生，也乐意与我交流，并告诉我数学不难学、他会的。这样的小练习对学生而言是知识的点滴积累，他为学生从记忆向运用搭起了一座桥梁，铺设了平台。为学生的阶段复习、中考复习准备了一套高质量的复习资料。对教师而言，通过练习及时反馈了学生的学习情况，使教师不断反思自己的教学行为，从而改变教学难度，改进教学方式，寻求更适应学生的教学。这样的教学才是心中有学生，才更有针对性，才能真正提高课堂效率。
`

