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局机关召开党的群众路线教育实践活动学习交流研讨会

5月15日，常州市教育局机关党委召开了党的群众路线教育实践活动学习交流研讨会。会议由机关党委副书记刘晖主持，机关党委各党小组代表参加交流研讨，市委教育工委副书记李映哲出席会议并讲话。

讨论中，组织处副处长周炜认为，作为组织条线上的干部，践行群众路线，就是要注重调查研究，坚持实事求是，始终把清正廉洁作为自己的立德之本、工作之基，准确把握“好干部标准”的鲜明导向，准确把握“党管干部”的根本原则，准确把握“从严管理”的基本方针，准确把握“改革创新”的核心要求，严格按党的政策办事、按组织原则办事、按规章制度办事，为选准用好干部把好关、尽好责。

监察室副主任周康荣指出，党的群众路线教育实践活动的重要内容是为民、务实、清廉。其中，最本质的是为民，最根本的是务实，最关键的是清廉。

高职处姚文华主任提出，作为高教部门的工作人员，自己要不断学习，熟悉高等教育的法律法规及相关政策，并认真做好高校的联络协调服务工作，让群众满意。

办公室刘高平认为“为了谁、依靠谁、我是谁”的追问很有意义。思考“为了谁”是为了个人价值的更好实现，思考“依靠谁”是为了争取更好的环境使发展达到预期的效果，思考“我是谁”是为了更清楚自己的角色定位。这种追问和思考的真正价值在于不忘本我，不忘初心。

人事处陆虹伊认为，要全心全意为基层教师服务，踏踏实实做好本职工作，不因事小而不为，不因事杂而乱为，不因事难而怕为；时刻保持“四心”——虚心、诚心、定心、创心，善于思考，积极实践，简化工作流程，提高工作质量。

机关党委副书记刘晖在总结中指出，与会党员结合自身工作和实践，深入交流了在学习坚定理想信念、加强党性建设、贯彻党的群众路线、落实中央“八项规定”以及反对“四风”等方面的认识和体会，促进了自我提升和自我完善。刘书记还对下一阶段的工作进行了部署。

市委教育工委副书记李映哲认为党员们的讨论内容广泛，思考深入，切合实际。针对下一阶段的工作，李书记要求：学习交流要始终贯穿教育实践活动；要以认真的态度把活动搞好；局机关要在活动中发挥示范作用。
更高质量  更多实惠  为考生提供多元选择

——我市2014年中考中招政策公布

我市高中教育“内涵发展”。近年来由于各级政府的重视和努力，以及高中学校的自主发展，常州高中教育更加规范、更有特色、更具品质。通过实施走班制，建立课程体系，在推进教育信息化的进程中实现减负增效，每一所高中都走上了内涵发展之路，教育质量和管理水平得到群众和政府的认可。
今年，高中择校生比例从去年的20%，努力降低到10%。与往年相比，今年将有更多学生不用交择校费就能读高中。此外，今年我市热点高中指标生分配到初中校的比例继续保持70%不变。

男幼师免学费“颇受青睐”。继续开展幼儿师范男生免费培养工作。今年培养50名初三应届毕业男生，委托江苏教育学院常州学前教育分院（常州幼儿师范学校）进行五年制培养。5年期间，学费和住宿费全免，毕业后由辖市区人社和教育部门择优安排就业。

小学本科男教师“就业吃香”。继续实施小学本科男教师培养工程，从全市初中应届毕业生中遴选40名品学兼优的男生作为培养对象，在普通高中录取前定向择优录取。委托江苏教育学院进行5+2在职函授本科制培养，其中，前5年在江苏教育学院常州学前教育分院(专科)学习，后2年在江苏教育学院在职函授本科。原则上5年内获得专科学历且考取江苏第二师范学院函授本科的优秀男生由生源所在地教育行政部门和人社部门，采用公开组团、专场招聘、双向选择、择优录用的方式安排就业。据介绍，培养对象前3年免费学习，后4年按有关规定收取学费。

优秀女幼师培养“吸引眼球”。我市正着手开展定向培养优秀女幼师的试点工作。今年从全市初中应届毕业生中遴选16名品学兼优的女生作为培养对象，在普通高中录取前定向择优录取。

职教3+4“新增专业”。有关职业学校继续面向应届初中毕业生，实施中专+普通本科（中专和普通本科分段连贯培养）、中专+专科高职（中专和专科高职分段连贯培养）两种衔接模式：
1．中专与普通本科3+4分段培养，即学生在中等职业学校（中专）学习3年，中专毕业，思想品德、行为表现、学业成绩、技能水平等符合本科高等学校入学标准，无需参加高考，即可升入公办普通本科高等学校学习4年（二本），符合毕业条件，颁发本科学历证书，符合学士学位授予条件，颁发学士学位证书。今年常州大学、江苏理工学院、常州工学院，与常州刘国钧高等职业技术学校、常州旅游商贸高等职业技术学校、江苏省武进中等专业学校以及江苏省溧阳中等专业学校，开展中职与本科衔接（3+4）分段培养，拟增设计算机网络技术、电子信息技术、美术设计与制作、建筑工程施工和计算机平面设计5个专业，为进一步构建常州市现代职业教育体系建设作出努力。
2.中专与专科高职3+2或3+3分段培养，即学生在中等职业学校（中专）学习3年（护理专业为4年），中专毕业并符合专科高职院校入学标准，即可升入公办专科高职院校学习2年或3年，符合毕业条件，颁发专科学历证书。
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