特色教学现场观摩活动心得交流

---- “全国初中名校常规管理特色经验交流会暨名校名师特色教学现场观摩活动”
                              常州同济中学  于娟

11月12至14日，由江苏省教科院主办、溧阳市教育局和后六中学承办、江苏省教师培训中心协办的“全国初中名校常规管理特色经验交流会暨名校名师特色教学现场观摩活动”在溧阳举行，来自全国各地近30个省市的800多人参与。短短的三天时间，一路风尘，不虚此行。上课、讲座安排得满满当当，使人眼花缭乱，无疑又是一场丰盛的文化大餐。
12日上午的开幕式在省溧中报告厅隆重举行。报告厅座无虚席，连过道、会场门口都挤满了热情的听众。开幕式后，中国当代著名教育改革家、特级教师、全国劳动模范、全国优秀班主任、全国中青年有突出贡献专家魏书生作专场报告。报告会上，魏书生动情地讲述了个人的教育经历，重点介绍了他在学校管理、语文教学、班主任工作及家庭教育等方面的做法和经验。他通过有理有据，绘声绘色的讲述，深入浅出地介绍了他的“教育民主”、“教育智慧”思想。魏书生倡议广大教师们守住一颗平常心，守住心灵的宁静，每天要满怀感恩之心，用平平常常的心态，在平凡的岗位，平常的工作，平淡的生活中，感受真快乐，体验真自在。

　　下午，与会者专程来到溧阳市后六中学。在后六中学报告厅，后六中学史清妹老师和黄海英老师分别展示了一节具有“后六”特色的课堂教学课，九年级语文《乡愁》，数学《圆》，课后国内知名教育专家进行了现场点评和对话活动。后六中学的“奇迹色彩”一直深深吸引着与会的每位人员，他们对后六中学常规管理的做法表示了较大兴趣，后六中学校长胡建军作了题为《常规﹢细节+过程=创造奇迹》报告，围绕“把常规落实到过程，把过程分解到细节，把细节抓实抓严”的学校管理经验，介绍了后六中学如何从一所条件艰苦的农村学校办成全省农村一流且具有影响力初中的奋斗历程。探究、寻访着“后六”教育特色现象的根源，并对后六中学取得的成绩给予了极高的评价。

　　13日和14日，国内著名的管理学者、校长代表们开展了精彩的特色经验交流会，闸北八中刘京海校长、绍兴实验中学赵水荣校长、宜兴实验中学王俊校长、潍坊市潍城区教育局韩吉东副局长分别作了题为《新形式下学校管理的思考和建议》、《让素质教育不再是美丽的传说》、《帮助学生掌握主动学习的工具》、《合作教学有效性研究》的专题报告，随后观摩了由闸北八中、绍兴实验中学、宜兴实验中学、潍坊五中4所名校教师的8节示范课，专家学者、同行教师进行了现场评点和对话，在浓郁的学术氛围中让每位与会者享受着愉悦的精神大餐。

上海市闸北八中的“课堂教学改革”七年级英语《what we eat and how we live》和九年级数学《圆的确定》一、课堂教学之上课模式。理念：每个孩子都有成功的愿望，每个孩子都有成功的潜能，每个孩子都可以取得多方面的成功。由传统的讲练结合（“帮助成功”课堂模式）到讲想练结合（“尝试成功”课堂模式）再到学讲想练结合（“自主成功”课堂模式），一步一个脚印，创设了“成功教育”的课堂模式。在“导”上做文章，引导学生质疑问难，鼓励学生有所创见，启发学生主动提出问题、解决问题。哪怕学生答错了，教师也鼓励：“很好，离标准答案很近了！”因为人是有思维的，过分地批评、指责学生，会影响学生的思维。在课堂教学中，要注意精心组织教学内容，精心选编习题，精心设计问题的情境，充分利用课堂教学去培养和发展学生的创造力。二、教改路之团队精神“集体的力量是无穷的” “五定”：定时、定点、定员、定内容、定形式。 养成一种习惯：课前讨论，课后交流，修改，警醒（教师上完课后自觉向同科教师反馈，把上得不好的地方告诉他们，以避免他们犯同样的错误。
浙江省绍兴县实验中学科学的方法体现在课堂教学中采用的“30+10”的课堂教学模式，即新课学习30分钟，练习10分钟。九年级《写写词里的画面》，八年级《I’m more outgoing than my sister》两节观摩课。科学的方法体现在课堂教学中采用的“30+10”的课堂教学模式，即新课学习30分钟，练习10分钟。这是以“严控教师授课时间”为主要形式，以“倡导学生自主学习”为主要目的的课堂改革。30分钟师生共同探讨，10分钟学生安静作业，教师巡视，适时指导。这样既巩固了所学知识，又减轻了学生的作业负担，也最大程度地提高了课堂效率。
科学的方法还体现在他们注重学生主体地位的发挥。每堂课中都充分展示了学生的主体地位，英语课中让每个学生长时间大声地读、熟练地对话；语文课中让每个学生细细品味文本，有感情的朗读课文。教师在其中都是起到组织者、引导者、点拨者，参与者的作用。他们真正地把课堂还给了学生，尊重了学生的主体地位，唤醒了学生的主体意识。没有华丽的语言，没有绚丽的课件，文本挖掘为什么能那么深入，全面，有着扎扎实实的训练。渊博的知识，深厚的专业素养….运用自如，真诚、淡定让学生觉得自己就是感悟文本的胜者，课堂光芒的主人，有一种强烈的成就感。这样的教育智慧与她的学养、德行是水乳交融的，虚怀若谷、真心真情！
宜兴实验中学解决为学生提供主动学习的工具：即把知识概括化、结构化——形成知识树。七年级《梵天寺木塔》，《初二几何专题复习》—特殊四边形的复习。校长王俊认为，学生最有用、最具价值的知识就是“两类结构”， “知识内容结构”和“方法程序结构”。 “三环二线一核心” 
“三环”指以“例题找方法”，“习题悟方法”，“试题验方法”三个大环节构成的教学过程。“例题找方法”：重点不是教会学生学习某一知识或解决某一问题，而是在学习这一知识或解决这一问题的基础上，探寻归纳学习某一类知识或解决某一类问题的基本方法。“习题悟方法”：着重在“变”上下功夫，让知识例子不断变化，让学生在一个个不同的例子中感悟知识变化的规律，使学生进一步明白“一题多变”、“多题归一”的道理，让学生明白“万变不离其宗”。使学生通过课堂大量的变式训练，实现量变到质变的飞跃，真正领悟把握学习某一类知识或解决某一类问题的思维方式和基本方法，从而真正摆脱传统的题海战术。“试题验方法”：试题的针对性要强，题目要适量，难度要适中，要独立验证，尽量以书面检测的形式，要努力实现“四个当堂”：当堂检测、当堂批改、当堂反馈、当堂矫正。

    “二线”是指以例题、习题、试题等教学内容构成的知识线（明线），以及贯穿其中的学习某一类知识或解决某一类问题的方法而构成的方法线（暗线）。

“一核心”是指贯穿整个教学过程中，学习某一类知识或解决某一类问题的思维方式。其实质就是学生掌握学科基本概念、基本结构、和学科思想方法，并在此基础上利用概念、原理、法则去思考和解决问题。
山东潍坊五中八年级《Project  Hope has built many schools》七年级《位置的确定》“自主、互助、学习型”课堂教学模式。自主，是指学生个体在学习过程中一种主动而积极自觉的学习行为，将学习的需要内化为自动的行为和趋向，实现自主性发展。学习目标由学生自主确定，问题自主解决，知识自主感悟，方法自主探究。互助，即合作学习。是基于小组内外互动的“学生问学生、学生教学生、学生帮学生、学生检查学生、学生影响学生、学生引领学生” “兵教兵”、“兵练兵”的教学策略，展开和谐竞争、互动合作；教师在合作学习中，既是导演，又是演员，还可能是编剧或评论员。完全平等、民主教学关系基础上的课堂，极大地激发师生教学相长、和谐奋进。学习型，即由教为主变为学为主，由个体学习为主变为合作学习为主，使课堂变为学堂，真正体现教为主导、学为主体的教学思想。遵循学生“精学多练、学练结合”的原则，归纳提炼出：“课堂五步教学法”： 感知自学、探究合作、展示交流、拓展巩固、反馈矫正。在班级内实行了以小组为单位“8人一大组，4人一小组”的划分，以小组带动个人、小组竞争促进全班发展的学生自我管理的学习模式。
名校当然有他们不同与其他许多学校的卓越付出，但这些名校的成功从最本质上来看，是他们真正做到了“面向全体学生”、“抓住了实效课堂教学这个主阵地”、“抓好常规、抓牢细节、抓严过程”。 一句话，这些名校的成功就在于把“复杂的问题简单化” 我们学校要复苏、要发展、要奋进，道理一样简单——把我们该做的、能做的做好，我们就能走向卓越！
学校的中心工作是教学，而教学的主阵地在课堂。在这次校长论坛上有三位校长讲的主题都是课堂教学改革方面的内容，他们研讨的主要焦点集中在“教”与“学”上  。一、教学为重，课堂为先，创新为本：1、观念更新是课堂教学改革的前提。2、敢于实践是课堂教学改革的关键。3、低耗高效是课堂教学改革的目标。二、推行集体备课，实施校本教研没有教育科学研究，学校发展就会缺乏持久的动力。而如何搞好教研，一直是困惑我们的一个突出问题，长期以来教学研究重形式轻内容，缺乏针对性、操作性和实效性。教学研究在实践中主要有两个误区。一是认为教师上好课就行了，没时间没精力搞教学研究，也没必要搞教学研究；二是制订些专题、课题，单纯围绕课题开展些活动美其名曰教学研究，而忽视了最基本、最实用、最有效的校本教研。其实东庐中学的讲学稿，洋思中学的作业校本化等都是学校进行校本教研的成果。他们最有效、最实际的校本教研我认为就是集体备课，充分体现了个人与集体的结合。
观摩名师名校课堂教学不能停留于对其教学流程、教学环节设计的学习、模仿，以前我也曾热衷于把这节课搬回去模仿着上，回想起来常笑自己东施效颦愚不可耐，应该努力透过现象看本质，多思索他们对教材的整体把握和在教学过程中所体现的教学理念、教学思想，并以此来改进自己的教育教学行为，促进教学相长！这好像也算是“鱼”和“渔”的关系吧。
