例说对教材例题的“深加工”
常州同济中学  李炎
【案例主题】如何对教材例题进行“深加工”？
【背景】在教学实践中我发现，学生普遍感到数学在我们身边，却又离我们越来越远，学生也往往在“题海”前就失去了学习数学的兴趣。在“减负增效”的大背景下，如何改变我们以“量”取胜的传统课堂教法，实现用最少的时间使学生获得最大的进步与发展,是我们在教学中必须面对的一个问题。想在此谈谈如何对数学教材进行“深加工”？
【反思】目前，数学教师在例题讲解方面采用的是“教师讲例题，学生仿例题”的公式化的教学，这种单纯性地讲授和简单地套用阻止了学生思维的发展.而教材中的例题富有典型性和深刻性，那么如何引导学生充分利用例题揭示其深刻性，领悟其奥妙性，这就要求我们教师对课本例题进行“深加工”。
一、对例题条件或结论的变式

如苏科版九年级（下）课本第14页的例1 ，我做了如下的变式。

（一）  条件的变式

变式1:若将例1中的“E、F分别是CD、AB的中点” 改为“DE=
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AB”，是否还能得到同样的结论？

变式2；若将例1中的“E、F分别是CD、AB的中点”改为“AE、CF分别平分∠DAB、∠BCD.”, 是否还能得到同样的结论？

变式3：若将例1中的“E、F分别是CD、AB的中点”改为“AE⊥CD,CF⊥AB”, 是否还能得到同样的结论？
（2）  结论的变式

变式1：若将例1中的“求证：AE=CF”改成“求证：AE∥CF”

变式2：若将例1中的“求证：AE=CF”改成“猜想：AE与CF有怎样的关系？并证明你的猜想。”

变式3：若将例1中的“求证：AE=CF”改成“猜想：四边形AFCE是怎样的特殊四边形，并证明你的猜想。”
我对这道例题通过改变条件或结论，引导学生从不同的方面考虑问题的解答，让学生重新认识问题，通过解题后的反思，引导学生归纳出同一类问题的解题思维形成过程与方法的采用，逐步培养学生灵活多变的思维品质，提高课堂教学效益。
二、对例题的拓展变式
数学知识之间的联系往往不是十分明显，经常隐藏于例题或习题之中，教学中如果重视对课本例题和习题的“改装”或引申，进行必要的挖掘，即通过一个典型的例题进行拓展，最大可能的覆盖知识点，把分散的知识点串成一条线，往往会起到意想不到的效果，有利于学生知识的建构。
如如苏科版九年级（下）课本第97页的“思考与探索” ，书上只有“几秒后△PBQ的面积等于8 cm2？”这样一个问题，这是一个动点问题，解决的根本是动中求静，而在静中常用的方法：①在三角形中，利用勾股定理进行求解；②在三角形中，利用相似性的边的比进行求解；③用所设的未知数，把有关的边长表示出来。所以我又设计了三个拓展变式：

拓展1：几秒后PQ=4
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 cm？
拓展2：△PDQ的面积能为8cm2吗?为什么?
拓展3：几秒后PQ⊥DQ?
   教师在充分了解学习现况，遵循学生的认知规律前提下，通过拓展变式，教师把三角形面积公式、勾股定理、相似三角形的性质等知识与一元二次方程有机的联系，对于认知结构的改变而言，具有新旧知识相互作用的功能，做好了能形成新认知结构的雏形。

三、对例题的背景变式 

在解题教学的思维训练中，通过改变问题背景进行变式训练是一种很有效的方法。通过从不同角度去改变题目，通过解题后的反思，可以把一个看似孤立的问题从不同背景向外扩散，并形成一个有规律可寻的系列，在问题的解答过程中发展学生类比的数学思想。 

例：一条直线上有n个点，两两连接一共可以得到45条线段，则n为多少？

变式1：在一次聚会中，每两个参加聚会的人都互相握了一次手，一共握了45次手，问参加这次聚会的人数是多少？

变式2：生物兴趣小组的学生，将自己收集的标本向本组其他成员各赠送一件，全组互赠了182件，求全组人数。

通过以上问题的解决，你有何感悟？你能自编一题？
例题是一道纯数学问题，只要抓住从一个点出发可以得到（n-1）条线段，则n个点可以连接n(n-1)条线段，但是每条线段都重复了一遍，所以要除以2，而变式通过改变问题背景，教师有意识、有目的地引导学生从“变”的现象中发现“不变”的本质，从“不变”的本质中探究 “变”的规律，总结出规律，发展学生类比的数学思想。教师在教学中还可以转变观念，引导学生进行适当的变式，学生在变式过程中有困难的，可在教师的点拨与启发下完成，这样可以更好地调动学生学习的积极性，提高学生参与创新的意识。
教育家赞可夫说过“教学工作最重要的任务就是以最高的效率推动学生的一般发展，以最好的教学效果来达到最理想的发展水平”。在数学课堂教学中，通过对数学课本例题习题的“深加工”，体现出“源于课本，高于课本”，从而提高学生思维品质，增强其应变能力，培养其探索精神和创新意识，从而真正把对能力的培养落到实处，通过变式教学，让学生利用有限的时间创造无限的效益。
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