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践行党的群众路线  提升教育发展能力

——市教育局局长丁伟明为局机关党员上党课
5月6日，市委教育工委开展了践行党的群众路线教育实践活动党课教育。本次党课由市委教育工委副书记李映哲主持，市委教育工委副书记、市教育局局长丁伟明主讲，局机关党委第一、二支部全体党员参加了学习。
丁局长从“苦难辉煌”、“倒逼改革”、“教育创新”三方面进行了党课讲座。
他向大家推荐了《苦难辉煌》这本书，详细介绍了党的群众路线的历史地位，指出群众路线是毛泽东思想活的灵魂三个基本方面（实事求是、群众路线、独立自主）之一；是我们党根本的政治路线、组织路线和工作路线，是党的生命线；是我们党根本的领导作风和工作方法。
接着，丁局长带领大家回顾了近阶段发生在国内外的一些现象，指出：践行党的群众路线的时代意义是倒逼改革。他认为，经济的繁荣未必能孕育健康的社会，技术革新导致传统民族工业面临着极大的挑战。坚持群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，是党的作风建设的核心问题。党的最大优势是密切联系群众，最大危险是脱离群众。我们要始终把群众利益放在第一位，在群众最盼的时候慰民心，在群众最急的时候解民忧，在群众最难的时候办实事，真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。
丁局长指出，作为教育行政部门，我们要通过开展群众路线教育实践活动，为社会的进步和群众的利益做几件实事，推动教育创新，服务人民群众根本利益。我们要培养现代社会需要的三大技能——学习与创新技能、数字化素养技能、职业和生活技能，通过教育把沉重的人口负担转化为人力资源优势。我市推进教育发展的基本思路是：坚守公平，以校为本；创新制度，保障质量；引领社会，追求卓越。主要举措是：补齐短板，布局调整，职教优先，调整管理体制，完善质量评价机制，推进信息化和国际化。教育行政部门要服务学校发展，尊重学校发展的规律，提高机关行政的专业服务能力，扩大教育资源，释放教育能量。
本次党课内容翔实，案例丰富，信息量大，让党员们在回顾中清醒地认识到群众路线的历史意义，认识到教育工作的责任和担当。

市委教育工委召开局属单位党组织负责人会议

5月7日，市委教育工委召开了党的群众路线教育实践活动局属单位党组织负责人会议，会议由市委教育工委副书记李映哲主持。

会上，市委教育工委群众路线教育实践活动领导小组组长、市教育局局长丁伟明向大家通报了省委督导组对市委教育工委开展群众路线教育实践活动进行督导的基本情况，对前阶段教育实践活动进行了系统的总结和分析。省委督导组通过听取意见、个别访谈、实地考察提出了反馈意见，认为教育工委和教育行政高度重视，组织有力；整体活动抓得紧，规定动作做得好；流程规范，资料齐全；市委制定的要求都能落实到位；教育党工委、行政、基层都能针对实际，即知即改，举措务实，效果实在。同时，督导组也提出了相应的意见与建议。针对下一阶段的工作，丁局长要求各单位要主动疏理，前期工作中如有哪些规定动作未做到、要求未落实，要进行补救；进一步征求各方意见，提高反“四风”的能力；面对“四风”建设以及工作过程中存在的问题，要即知即改；推进教育变革，回归教育本元，提升教育品质。
丁局长深入阐述了服务型党组织的重要意义，对服务型党组织的建设进行了重要部署。他指出，我们要服务群众，服务基层，防止走过场，形式化。服务型党组织关键是服务自身的需求，服务教育的改革，服务学校的发展。通过我们的行动，体现对人民群众的尊重，转变工作作风。如何加强服务型党组织的建设，这是一个命题，也是一个加强党组织建设的抓手，更是转变作风，改进工作的重心。我们可以思考这样一些课题：如何推进教育信息化？如何服务学生学习？如何服务教师发展？等等。他希望大家弄清楚：什么是服务型党组织？服务的对象是什么？目标是什么？自己学校服务的内容和方法是什么？怎样做到服务常态化？丁局长希望各校想清楚，重实效，少形式。
丁局长还对学校青年干部的成长以及学校管理队伍的建设提出了明确要求。前不久，市委启动了新一批县处级党政副职后备干部的推选工作，在推选过程中发现教育系统年轻干部数量严重不足。教育系统干部成长的周期比较长，人才济济，空间不大，这是客观原因；主观原因是我们选拔青年干部的力度还不够，给予青年人的机会太少。针对这个问题，学校党组织应高度重视，主动作为。
关于加强青年干部的培养，丁局长给大家提出了三点建议：（1）给机会，多锻炼，让青年教师多担当，让他们有更多的锻炼空间。（2）形成正确的选人用人机制。在教育系统做干部，要肯吃苦，从一线做起；在教学上必须是一把好手；肯学习，始终走在前列；为人低调。要让能干的人有机会，实干的人有舞台。（3）重视暑期的中层竞聘。要做到质量为先，能上能下，加快青年干部的培养，这既是学校发展的需要，也是教育事业的需求。
市委教育工委副书记李映哲在总结中指出，在下阶段的践行党的群众路线教育实践活动中，我们要做到：统一思想，提高认识；正视问题，即知即改；结合实际，抓好落实。
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