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旅商校：为学校发展献计策  给领导“四风”提意见
根据常州旅游商贸高职校《关于开展党的群众路线教育实践活动的实施方案》要求，自3月20日开始，学校领导班子分别组织青年教师代表、老教师代表、青年干部代表以及退休教师代表召开系列座谈会。座谈会主要围绕为学校改革发展建言献策和对校领导班子“四风”建设提出意见建议两大主题。

3月20日，老教师座谈会召开。老教师在学校工作多年，对学校有着透彻的了解和深厚的感情，他们围绕学校发展这一主题，畅谈感想，就建设教代会机制、优化二级管理、完善绩效分配方案、增强学校凝聚力等提出宝贵建议。此外，针对招生这一热点问题进行热烈讨论，提出许多可行性建议。学校党委胡红副书记总结了学校的党务工作情况、文化建设进程以及离退休教师工作，希望老师们多交流、多沟通。

3月24日，青年干部座谈会召开。各部门主任、科长、系部主任助理等从日常工作中思考，围绕学生学习积极性不高、集训队学生常规表现欠佳、学生个性活动缺乏、部分专业设置有待优化、班主任工作压力与班级管理的矛盾、教科研力量薄弱以及如何引领新教师成长等问题，各抒己见，提出了一系列解决和改进措施。秦益霖校长表示，学校领导班子将仔细梳理老师们的意见和建议，希望老师们能成为解决问题、推动学校发展的主力军。

3月25日，退休教师座谈会召开。胡红副书记首先汇报了学校党的群众路线教育实践活动的近期工作，希望退休教师们为校领导班子、学校发展“把把脉”，为怎么做好学校管理和招生工作等出高招。退休教师首先肯定了党的群众路线教育活动的必要性和重要性，以及学校群众路线教育活动部署深入、细致、可行，一致表示将全力配合各项工作的展开，希望学校通过多种方式与退休教师多联系、多交流、多沟通。退休教师还就招生问题提出细化、可行的建议，希望招生工作做到“底气”、“突破”、“扎实”。
聋校：深入群众开展谈心谈话活动
为认真做好查摆问题阶段工作，力促党的群众路线教育实践活动向纵深推进，常州聋校党支部从3月中旬开始，深入开展了群众路线谈心谈话活动。
活动主要由学校党支部副书记、校长吴娟凤同志组织开展，50%以上的教职员工参与了此次谈心谈话活动。吴校长一方面了解谈话对象的思想、生活、学习等情况，以及急需解决的困难，另一方面倾听其对学校管理、领导班子“四风”问题、中层队伍建设等方面的意见和建议。大家充分肯定了领导班子的工作业绩，同时也诚恳地指出了存在的问题和不足，整个过程气氛融洽。此外，谈话中涉及到的部分问题也得到了有效整改。

此次活动增进了同事之间的了解，消除了一些误解，谈出了友谊，谈出了干劲，进一步激发了党员干部和普通教职员工的工作热情，全校上下呈现出民主、团结、务实、奋进的良好氛围。
省常中：丰富学习形式  强化学习效果
根据省常中开展党的群众路线教育实践活动的方案要求，在全校党员干部自学了《论群众路线——重要论述摘编》和《厉行节约 反对浪费——重要论述摘编》两个文本的基础上，省常中党委组织召开了一次专题学习交流会。

省常中党委副书记朱荫仙做了专题学习的心得分享。他要求每一位党员都要从思想上高度重视，在行动中积极参与。他指出，每一位党员同志都要把“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求贯穿始终，把反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风贯穿始终，把整风精神贯穿始终，把制度建设贯穿始终，通过参加学习实践活动，切实提高服务意识、提升党员形象、强化服务宗旨，切实让广大师生员工感受到实实在在的变化、看到实实在在的成效。朱书记还就此次教育实践活动的范围、活动内容、重点任务、活动目标做了说明。

集中学习后，各党支部还分组开展了学习交流。在开展党的群众路线教育实践活动中，广大党员特别是领导干部的带头学习，深入领会，为诚心听取意见、精准查摆问题、严肃开展批评、切实整改落实、科学建章立制打下坚实基础。
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