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北郊高中：坚持问题导向，密切联系群众
3月5日，常州市北郊高中党的群众路线教育实践活动动员大会在北郊党员活动中心召开。会议学习传达了市委教育工委群众路线教育实践活动工作会议精神，研究部署了学校党委深入开展教育实践活动有关工作。市委教育工委党的群众路线教育实践活动第五工作组在组长教育纪工委书记戴春华带领下参加会议。

严玉林校长代表校党委从三个方面作党的群众路线教育实践活动动员讲话：一是高度认识，深刻理解，明确活动的现实意义；二是认真部署，有序推进，精心组织教育实践活动，围绕总体要求、重点任务、方法步骤等提出了工作要求；三是统筹兼顾，确保活动高质量有实效。他指出，学校教育教学工作关乎千家万户，不良作风会直接损害群众利益，伤害群众感情。校党委将利用教育实践活动这一契机，坚持问题导向，大兴密切联系群众之风，以反“四风”、转变作风、取得实效取信于民，以优良作风进一步凝聚全校上下的智慧和力量，团结带领全校师生员工积极投身改革发展的实践，加速内涵发展，提升办学品位，不断开创学校教育教学工作新局面，奋力谱写学校教育的新篇章。

戴春华书记作指导讲话，对学校的教育实践活动提出了三点要求。他强调，在全党开展党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的一项重大部署，必须以高度的政治责任感开展好教育实践活动。要切实解决畏难、轻视、应付和等待、观望等思想问题，在加强学习教育、解决突出问题、落实整风精神、开门搞活动、坚持从严要求、推进建章立制等方面下功夫，强化组织领导、督促检查，确保教育实践活动扎实有序开展。

最后，与会人员按规定要求对学校领导班子及其成员进行了民主评议。与会党员纷纷表示，将坚定落实教育党工委关于党的群众路线教育实践活动的精神和要求，认真学习，深入思考，扎实执行。作为承担立德树人光荣使命的人民教师，要紧紧抓住深入开展党的群众路线教育实践活动这一有利契机，不断内强素质，外塑形象，争当教书育人的排头兵。
二十四中教育集团：将改进作风成效落实到“末梢神经”

3月5日下午，常州市第二十四中学教育集团党的群众路线教育实践活动动员大会在学校报告厅召开。常州市委教育工委党的群众路线教育实践活动第一工作组参加会议并指导工作。

校党总支副书记赵卫勇校长做了动员讲话。赵校长指出，开展教育实践活动，要以党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，认真贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，并强调了活动的重点任务是要着力查找解决“四风”方面存在的突出问题，回应群众关切，注重解决群众切身利益的实际问题，把改进作风的成效真正落实到基层党组织的“末梢神经”。赵校长还根据学校的实际情况，部署了落实活动的具体实施办法，并希望通过活动，能让人民群众切实感受到教育实践活动的实际效果，让优良作风在教育改革发展实践中充分体现。

第一工作组组长丁伟明局长强调了开展好党的群众路线教育实践活动的重要意义。他说，开展党的群众路线教育实践活动，首先是对党员同志们意识的唤醒和强化，也是党员同志提高认识的过程，是着眼问题主动改进的过程，更是形成常态创新的过程。他要求领导干部率先带头，认真对照上级文件和学校工作方案，带头加强对党的理论和实践知识的学习，不断提高党性修养和工作水平，切实增强管理好学校、培养好每一个学生、服务好每一位教职工的能力。

会议最后对学校领导班子成员进行民主测评。本次动员大会的召开，吹响了学校深入开展群众路线教育实践活动的号角，对于团结全体教职工，扎实践行学校办学理念，严实精细地开展各项工作，推动学校办学品位的提升，办好人民满意的教育具有促进意义。
刘高职：明确“四个需要” 抓好“四查四治”

3月7日下午，刘高职召开党的群众路线教育实践活动动员大会。市委教育工委党的群众路线教育实践活动第二工作组组长教育党工委副书记李映哲与会指导工作。全体党员、学校市区两级人大及政协委员、各民主党派代表、离退休党员代表、教工代表等参加了大会。

校党委王巍平书记主持会议并作动员讲话，他首先用“四个需要”阐明本次实践活动的重大意义，即开展教育实践活动是加强党的建设的迫切需求、推动学校事业发展的迫切需求、满足师生诉求的迫切需求、改进工作作风提升服务水平的现实需求。他强调，活动的重点任务是加强作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力查找解决“四风”方面存在的突出问题；活动的目标要求即把握核心内容，抓好“四查四治”工作；活动的重要环节是抓紧建章立制、抓好学习教育、深刻查找问题、认真听取意见、深入开展批评、抓好整改落实。最后王书记提出，本次教育实践活动要落实领导责任、强化群众参与、注重统筹兼顾、营造浓厚氛围。

李映哲副书记代表工作组讲话，他传达了学习中央、省委和市委关于开展教育实践活动的相关精神，并对学校开展实践活动提出明确要求：党的群众路线教育实践活动要突出“四查三提升”，突出群众参与，突出整风精神，突出真抓实干。他说，本次实践活动领导要以普通党员身份带头参加活动，带头改进作风，带头自我剖析，带头解决问题；要充分调动党员干部的积极性，务求实效，确保实践活动不走过场。

动员大会的最后进行了民主评议，主要内容包括对党委领导班子和党员干部“四风”方面存在的突出问题、对搞好教育实践活动的意见和建议等。
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