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青少年活动中心：走群众路线  当服务先锋

一、一个党员一个班，为贫困孩子服务

    为进一步推广和深入开展校外教育公益活动，让更多贫困家庭的孩子、新市民子女走进常州市青少年活动中心共享优质教学资源，接受科学、艺术的熏陶，提升综合素养，青少年活动中心党支部特推出“同享阳光，让爱飞翔”免费公益系列爱心班。针对贫困、流动儿童成长中遇到的课余生活贫乏、生活圈子小、对外交往少、自信心不足等困难和需求，常州市青少年活动中心党支部将办学重点转向“共享教育资源、关爱贫困儿童”上来，坚持并突出服务功能和公益性办学方向。

   “同享阳光、让爱飞翔”公益活动，面向常州市的贫困、流动儿童推出了10多个免费培训班，300多个免费培训名额，由优秀的党员及有意愿做义工的老师担任教学工作。学生的学习用品小到铅笔、橡皮，大到服装、模型材料都由活动中心免费统一提供，这些孩子将和其他孩子一样享受到活动中心的优质教育。在这里，他们将选择一门感兴趣的培训项目接受免费培训。

    常州市青少年活动中心党支部这项爱心活动，将会为贫困家庭的孩子服务，为贫困、流动儿童提供了展示艺术才华的平台，同时让他们充分感受到了社会的关爱，把党和政府对贫困儿童、流动儿童的关怀直接送到了孩子们身边。

二、一个党员一个营，为普通市民服务

    不用交纳任何学费、材料费，市青少年活动中心党支部将面向普通市民家庭举办冬令营、夏令营。具体内容包括：情景英语操练、读书讲座、图书馆藏书介绍、陶艺制作和陶艺博物馆参观、书画写生、机器人制作、影视表演、小品表演、小品短剧拍摄等。为了开展好这些公益活动，中心党支部早做谋划，调动一切优质资源服务学员，所有的项目都精心配备了专业能力强，教学水平高的党员及热心做义工的老师来担任辅导员。一个党员一个营，市青少年活动中心党支部始终坚持“公益为本”的宗旨，为普通的市民孩子服务。

三、一个党员一个社团，为广大青少年服务

常州市青少年活动中心将组建各类党员社团，开展一系列丰富多彩社团活动，丰富青少年的校外生活，满足青少年多元化的文化需求，在促进青少年全面发展的同时，充分挖掘他们的潜能。在服务中创新团队活动模式，开拓校外教育实践，让青少年活动中心党员团队秉承创新公益服务、实践教育均衡发展、创新优秀团队品牌，为广大青少年服务。

四、一个党员两个学困生，为学习有困难的孩子服务

常州市青少年活动中心党员教师与帮扶对象面对面交流沟通，找准帮扶对象学习科学、艺术困难的原因，制定帮扶措施，跟踪帮教。帮助“学困生”解决思想上、生活上的实际问题，帮助“学困生”树立自信，确定目标，鼓起理想的风帆，帮助“学困生”掌握好的科学、艺术学习方法与技巧，力争使学生适应教学进度，缩短消化期，早日摆脱学困境况。在帮扶过程中，党员教师还应该把帮扶过程中出现的一些问题，及时记录在活动中心统一制作的帮扶记录表上，随时总结帮扶经验，确保帮扶工作做得扎实有效。

五、一个党员几个学校，为基层学校服务

常州市青少年活动中心党支部通过采取流动少年宫、巡回展览、辅导学校教育等方式，走进农村、走进学校、走进社区，开展面向未成年人的各种教育和娱乐活动，很大程度上缓解了偏远地区未成年人校外活动场所严重不足的问题。青少年活动中心党员教师利用特有的优质资源，举办广场文艺汇演，书画展览，为基层学校提供公益服务，帮助基层学校提升科学艺术教育教学效果。青少年活动中心党员教师开展下基层活动拓展了传统青少年活动中心的服务范围，让更多的未成年人可以享受优质的校外教育资源。
翠竹中学：接受党的群众路线教育实践活动工作组调研

5月22日上午，市教育工委党的群众路线教育实践活动第五工作组成员市委教育工委委员、教育纪工委书记戴春华、局副调研员张健、宣传处处长巢小平等三位同志走进翠中，听取了学校党的群众路线教育实践活动第一阶段工作情况汇报。
党的群众路线教育实践第一环节的活动中，常州市翠竹中学党支部努力做到把握方向不偏，明确要求不空，谋划举措不虚，确保教育实践活动的每个环节、每项措施都能符合规定动作，并能以服务师生为第一要务和最终宗旨。学校党支部副书记路云同志从动员筹备、学习讨论、听取意见、小结提升四个环节一一汇报所开展的工作，做到认识到位，措施到位、效果到位，开好头、起好步，各个环节有声有色去落实，拿出真招实招，既做好“规定动作”，又创新“自选动作”，确保活动不走过场。
工作组充分肯定了学校第一阶段工作，认为我校第一阶段活动方向明、措施实、方法活，注重与学校具体工作相结合，非常有效及时。同时也要求党员领导班子及党员同志要深刻领会开展党的群众路线教育实践活动的必要性，强化为民务实清廉意识，做到“四听四问”，更广泛地听取群众意见，进而改进教学管理，全面提升教学质量，促进学校科学发展。








报：市委教育实践活动领导小组办公室，市委督导组，局领导班子成员，市委教育工委教育实践活动领导小组成员


送：局属各单位党组织教育实践活动领导小组，教育工委各工作组


                                                                                  


中共常州市委教育工委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室    2014年5月28日印发


                                                                         









3

