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钟楼区教育文体局：举行党的群众路线教育实践活动专题学习会

4月9日下午，钟楼区教育文体局党委在五星实验小学举行了党的群众路线教育实践活动专题学习会。会议由局党委书记徐澄范主持，全区教育系统基层党组织负责人近30人参加了会议。
会上，大家集中观看了警示纪录片《苏联亡党亡国20年祭》。该片运用了大量珍贵的历史资料，全景式地展现了苏共亡党及苏联解体的全过程，通过深入的理性分析和理论思考，剖析了世界上第一个社会主义国家分崩离析的深刻历史教训。
影片观看结束后，徐澄范书记要求全区教育系统每个党员领导干部要深刻理解“水能载舟，亦能覆舟”的道理，谨记以历史为鉴，永葆党的纯洁性，牢记党的宗旨，坚定共产主义信念，不断增强政治意识、责任意识和危机意识，深入贯彻落实科学发展观，坚持党的群众路线，时刻要求自己做一名合格的共产党员，履行职责，开拓创新，为党的建设和发展贡献力量。
会上，徐澄范书记总结了钟楼教育系统党的群众路线教育实践活动第一阶段重点工作，并对第二阶段查摆问题、开展批评的具体工作进行了部署。
建装中心：开展党员集体承诺活动

4月15日上午，常州市教育基本建设与装备管理中心党支部开展了党员集体承诺活动。
建装中心党支部书记奚全坤从党员的标准要求、群众路线教育实践活动的要求、单位工作性质以及单位创建服务型党组织的需要等几个方面，说明了开展党员集体承诺的重要性和必要性。他带领全体党员重温了《党章》总纲第三条，即坚持全心全意为人民服务以及党员必须履行的八项义务，并带领党员们学习了《论群众路线——重要论述摘编》中毛泽东和邓小平同志的重要论述。通过学习，大家清醒地认识到，一个党员就是一面旗帜，应该在单位中起到先锋模范作用。
接着，奚书记严肃地宣读了建装中心党员集体承诺书的内容，根据单位的职能和工作性质，围绕加强学习、主动服务、热情服务、规范服务、高效服务和优质服务等六个方面进行承诺。建装中心全体党员在承诺书上郑重地签上了自己的姓名。市建装中心将在网站上对承诺书予以公示，接受社会各界的监督。
最后，奚书记寄语全体党员：承诺是为了进一步促进事业发展，约束自身行为，每一位党员都应该忠诚于党，忠诚于事业，在工作中将诺言付诸行动，坚守诺言，切实改进工作作风，全心全意为人民服务，做一名思想端正、作风过硬的共产党员。
市二中：扎实开展党的群众路线教育实践学习活动
为了深入推进党的群众路线教育实践活动，近阶段，常州市第二中学扎实有效地开展了党的群众路线教育实践学习活动。

一、中心组学习，校长带头做专题

3月底，由李振亚同志主讲，校党委班子集体学习了《六个“为什么”——对几个重大问题的回答》。通过学习，中心组全体成员更加坚定了信念，充分认识到：指导思想必须是马克思主义，不能搞多元化；坚持中国特色社会主义理论体系就是真正坚持马克思主义；在日常教育教学管理工作中，必须坚持和巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。中心组成员还结合日常工作深入讨论，对在学校管理、干部培养、师德建设、学生德育等方面如何加强马克思主义教育提出了设想与建议，并提出对常规活动要进一步加强思想渗透，对道德讲堂、课程基地建设等则要统一规划，将马克思主义教育列为重要内容。

二、党支部学习，形式多样有实效

为了使群众路线教育学习活动收到实效，校党委结合各年级的教学特点，以支部活动的形式组织开展集中学习。学习内容主要围绕《论群众路线》和《厉行节约、反对浪费》这两本重要论述，明确了党员的自学要求，要求各支部党员在一个月时间内阅读一遍，并在日常生活和工作中起到模范带头作用。

学习期间，党员们还集中观看了先进典型视频《大山深处的爱——记优秀共产党员爱心志愿者孙影事迹》，受到很大的触动。党员们纷纷表示要向孙影同志学习，从身边做起，为学生的进步、为教育的发展贡献自己的力量。

三、多平台学习，网站给力发短信

校学习领导小组创新方式，从3月28日起，每天向全校党员发一条推荐短信，摘录自《论群众路线》和《常州市党的群众路线教育实践活动100问》，便于党员教师随时随地进行理论学习，提高认识。
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