语文 西方节日与文化
礼河实验学校 黄洁
在小学阶段实施国际理解教育，既要让学生了解多元文化和全球问题等国际背景，更要在探究与体验的基础上，初步培养学生运用国际交流语言的能力与全球视野和国际交往等方面的综合能力，培养学生尊重他人,理解世界的多元性,学会共处,学会合作,具有国际责任感和全球意识，为他们将来参与国际竞争与合作打下扎实的基础。语文是一门综合性学科,对国际理解教育的开展有着得天独厚的优势,同时也具有重要的现实意义。
许多语文课讲述的内容会涉及到外国文化、景色 、名人，这是我们传播国际理解教育的好时间。我们可以趁机在地图上寻找该国家的地理位置，孩子们可以通过视觉的观看，快乐的寻找来认识那个国家。说到那一国的饮食，让孩子们亲自观看电影，学习一下他们的就餐礼仪，孩子们是那样的快乐，记住了人们生活习俗。对于他国的时尚，让孩子们动动手，设计一些自己喜爱的帽子，饰品等，对于建筑让孩子们去校外找一找特色的建筑或画一画，或搭一撘，总之对于外国文化的学习，除了让学生认识，了解外，也应该有体验，从学习中享受体验，从体验中获取学习，让孩子们不仅学会外国人的优雅，更学习他们的人文精神和创新精神！  
案例：
在《我喜欢的节日》作文课中，我们会谈到许多节日。
首先，我让学生回家搜集外国的节日，选出自己喜欢的一个节日来说说，这个节日是哪个国家的，怎么产生这个节日的，人们怎么庆祝的。
接着，上课是让学生相互交流，我在旁做一些补充。注意让学生了解的尽量全面、尽量能够接受。
然后，拿出我事先准备好的节日，让学生们猜一猜。例如母亲节(Mother's Day),作为一个感谢母亲的节日,最早出现在古希腊,时间是每年的一月八日,而在中国、美国、加拿大和一些其他国家,则是每年5月的第二个星期天,其他 一些国家的日期也并不一样.2010年五月9日是母亲节,而对于我们每一个人来说,是表达我们尊重父母爱戴父母的最佳时机,因此让学生了解母亲节的由来，学会在母亲节用英文发祝福短信或贺卡或许是一个不错的决定。
同学们能够了解到母亲节的由来：1876年，美国还在悲悼南北战争的死者。安娜·玛丽·贾维斯（Anna Marie Jarvis）在礼堂讲授美国国殇纪念日的课程，讲到战役中捐躯的英雄故事后，她进行祈祷时说：“但愿在某处、某时，会有人创立一个母亲节，纪念和赞扬美国与全世界的母亲。”贾维斯夫人为她的礼拜堂服务超过25年，当她在72岁逝世时，41 岁的女儿安娜，立志创立一个母亲节，来实现母亲多年前祈求的心愿。安娜先后写信给许多有名望的人物，要求他们支持设立母亲节，以发扬孝道，初时反应冷淡，但她不气馁，继续向各界呼吁.1907年5月12日，安德烈卫理教堂应安娜之邀为母亲们举行一个礼拜仪式。隔年，此仪式在费城举行，反应热烈，终于获得维州州长的支持，并于1910年宣布在该州设立母亲节。1911年，庆祝母亲节的活动已经开展得非常广泛，不仅席卷美利坚合众国的每一个州，而且连加拿大、墨西哥和南美的一些国家也都开始庆祝这个节日。美利坚合众国人还把宣传母亲节的传单用十种不同文字印发到各国去，以便扩大影响。此后几年中，庆祝母亲节运动的热潮有增无减。1912年，美利坚合众国专门成立了母亲节国际协会。1913年5月，美利坚合众国众议院一致通过决议，号召总统以及内阁、参众两院和联邦政府的一切官员一律在母亲节佩戴白色石竹花。1914年，美利坚合众国国会正式命名5月的第二个星期日为母亲节，并要求总统发布宣言，号召政府官员在所有的公共建筑物上悬挂国旗。紧接着，威尔逊总统昭告全国公民也在自己的住宅上挂国旗以表达人们对美利坚合众国全体母亲的热爱和尊敬。此后美利坚合众国总统每年都要发表一篇内容相同的宣言。此后，母亲节便在各国开展。
尽管学生说的还不是那么详细，但大体由来还是能够说清楚的。
接着，我会播放美国人、英国人等不同国家庆祝母亲节的方式，让大家知道各国不同的风俗习惯，顺便了解了解不同的国家背景。
最后，学生特别乐意亲自动手做一张贺卡或者有关母亲节的手抄报，或准备给母亲的小礼物。
总结：
[bookmark: _GoBack]大家都很顺利的接受了母亲节等西方节日，并且增长了许多见识。对西方文化有了更多兴趣，能够主动参加多层次、多角度、多方位的关于外国文化的活动，锻炼了学生收集、处理信息的能力，培养了学生用历史的、发展的、全球的眼光看问题的科学的思想方法，交流、沟通、合作的技巧，开发了学生的多元智能。

