
国际理解教育案例
武进区礼河实验学校 印彩萍

开展“国际理解教育”的目的是，让学生了解多元文化，在探究和体验的基础上，培养学生良好的学习习惯和生活习惯，提高与人交流的能力和解决问题的能力。下面，我简单分享一下工作以来的班级教育管理案例。
1、早晨的卫生检查
校园的早晨是美丽的！在稍有凉意的秋季，校园里的各种花香会伴随着微风扑鼻而来，芬芳无比。每天一大早，老师和学生会陆陆续续地到达学校，特别是校长们每天都来得很早，会在各年级的教室的走廊里转转，看看，有时也会适当地指导学生打扫卫生。
我们班的学生也不例外，一早来到教室，先把自己的家作交给组长，然后进行早晨的卫生值日工作。孩子们把卫生弄好后，就会赶紧坐在自己的位置上读书，书声朗朗，沉浸在书海里。
每天早上，我会认真检查教室的卫生。教室的地面，讲台，柜子，黑板，窗户等等，每一个小地方都不能放过。若有学生忘记打扫了，这个时候我就要提醒他；若有学生打扫的不干净，这个时候我就要指导他再细心地打扫一遍；若有学生在打扫时遇到了问题，这个时候我就要搞清状况，对症下药，想方设法解决好突如其来的问题。比如有孩子在拖地的时候，手上的力道不够，导致地面像是没有拖过的样子；有孩子在洗拖把时，把水池堵塞了，导致池子里的水下不去。。。。。。遇到这类情况，我就好好地指导他们，帮助他们解决问题，比如用双手握住拖把地用力地拖地；把抹布洗干净，挤干后擦，再用干抹布擦一遍；有时候水池里累积的杂物要掏一掏，从而顺通了水道。有一次，我看到一个孩子在擦窗台，动作不够熟练，于是我不紧不慢地对那个孩子说：“在用抹布擦窗台时，首先要折叠好抹布，叠成规整的形状后，抹布的面积大了，这样擦时效率就高了。。。。。。”有时候，师生需要沟通好，互相配合好，讲究方法和效益，这样就能取得双赢，何乐而不为呢？
可能人们会觉得检查卫生是一件简单的事，殊不知里面也有一定的学问和文化素养。我们要为校园的环境卫生尽自己的责任，做好值日工作，还要注意保洁工作，不乱丢果皮纸屑，不随地吐痰等等。一起构建文明校园，创建美好舒适的校园环境！

2、对“如何管好班级纪律”的摸索
小学教育的对象是正在长身体、长知识的儿童。只有注意他们身心发展的特点,有的放矢地进行教育,方能取得较好的教学效果,使他们全方面地得到发展。我对小学生有初步的了解：小学生倾向于选择与自己的兴趣、习惯、性格和经历相和谐的人做朋友；自我评价的能力仍较低，善于评价别人，不善于评价自己，容易看到自己的优点，不大容易看到自己的缺点；自我控制能力不强，纪律不能维持好，需要老师的管制。
我想：能够管好小学生的纪律真是一件不容易的事。对小学生不能太温和，要严格要求。所谓七分严厉，三分亲和。我上网找了很多关于“如何管好小学生纪律”的帖子，案例，文章什么的，也浏览了很多，可始终没有找到可行的方案。因为我死板硬套了网上的一些管理方法，运用不自如，很生硬，没有什么效果，或者好景不长。
既然网上的方案行不通，我就针对调皮且不听话的学生的现状，绞尽脑汁地另想一些法子。1、平时在他们面前不要常带微笑，严肃些。2、对他们讲话的声音要高一点，语气要重一点。3、杀鸡儆猴法，通过反面教材以及群众的力量来扩大正能量。同时，班主任也给了我很多真诚的建议：1、要把自己当成老师，要有老师的风范和威严，自信，说话要有底气、分量。2、对待调皮的学生要严厉在先，否则像是放出去的一群野马，收也收不回来；对待乖巧的学生可以适当地套近乎，增进师生之情。也就是说对待学生不能一味地严厉或者一味地温和，要收放自如。3、与家长沟通好是非常重要的，要勇敢大胆地与家长交流，在教育孩子的理念上达成一致，这就给孩子带来无形的正面力量。
为了维持整个班级的纪律，营造和谐美好的学习环境，在只有我和学生的教室里，这些经过左思右想，仔细斟酌，再三考虑而形成的管理方案悄悄地落实起来了。管好学生，尤其调皮捣蛋的学生，真是一件令人头疼的事。我发现：跟玩的很疯的学生讲一些道理暂时行不通，因为他们根本听不进你的话，也没兴趣听。既然软的不行，就来硬的呗！我开始见机行事，在班里实施一些必要的奖罚措施。
首先，我对这个班进行了简要的分析，总结出：1、大部分学生很活跃，也很自信，自尊心非常强。2、班里的女生都比较乖，会听从老师。3、班里的男生多于女生，势力比较强，特别是由几个超级活跃分子带动出来的吵闹氛围，影响了整个班级的纪律。
其次，我对综合表现好的学生采取了奖励策略。班里有几个学生依然是班级的榜样，他们专心上课，认真完成各项作业，无论课上还是课间，都能很好地遵守纪律。于是，我奖给他们一些挺有创意的小礼物，并当着全班的面表扬这些同学。我希望通过这样的举动，能激励这些好学生继续前进向上，引导他们帮助老师管好班级纪律，督促那些表现不好的学生；能刺激那些纪律很差的学生，好让他们向好学生看齐，为得到老师的肯定而改过自新。
同时，我也不忘给那些纪律很不好的学生加以适当的惩罚。比如：对于一些做错事不知悔改的学生，不仅对他进行及时的思想上的教育，而且让他写检讨书，自我反省；对于爱打架，经常打架的学生，与他的家长进行沟通，携手对孩子进行教导。
最后，在放学之际，一些学生会留下来打扫卫生，这时我会抓住打扫完后的那段宝贵的时间。在那短短的时间里，我可以和这些学生谈谈心，了解孩子们的内心世界。交流沟通是增进师生情的最好渠道，通过这个渠道，引领孩子们乐观向上，遵纪守法，把正能量传播开来！
3、学生趣事多
（1）怎么这么多的问题？

我刚接手这个班时，发现孩子们的问题特别多。班里的孩子似乎很不定心，动不动就有孩子上来问我问题。“老师！我现在很渴，我可以去倒水喝吗？”“老师！我可不可以去上厕所？”“老师!我的牙掉了，可以出去漱口水吗？”“老师！我看到小张同学在讲话，快管管他。”“老师！小芳同学在偷吃东西，她的桌肚里有。”“老师！我的作业批改的怎么样了?有没有错？”。。。。。。哎！我一下子受不了这么多问题，觉得午休必须是有纪律的，不能随意地答应他们，否则他们会愈来愈放肆。

（2）变积极是因为我的辅导吗？

班里有两位学生的数学作业一直拖拉的很，他们交作业很不积极。课间，我特意到他们俩身边看看作业情况，发现其中一位学生是因为不会做，而搁在那儿不动。另一位学生很贪玩，不好好地完成作业，心思不在学习上。面对这样的情况，我努力地催他们做作业，让他们知道：作业完成后，他们才会玩的踏实。而且，他们有什么不懂的就可以来问我，课间随时都可以。也许他们倆明白了我的意思，开始变积极了，不懂地就会跑过来问我，从而交作业不拖拉了。这些小小的改善的迹象让我很欣慰。

（3）卷子飞哪去了？

有一次，我正在批改作业，一个孩子跑过来对我说：“老师！我的卷子没了，在桌肚里找了很久，还是没有找到。。。。。。”看着她很着急的模样，我安慰道：“放心吧！卷子肯定还在这个教室，会出现的，你先等等看啊！”接着，我朝向大家，不焦不躁地说：“孩子们，你们谁看到小丽的卷子没？”孩子们异口同声：“没有。”“这样吧，你们在自己的桌肚里找找看，如果你找到了就还给她。若不好意思，就课间悄悄地还给她就好了；若都没找到，那么工程量就大了，放学时都留下来，一个一个地检查，查到谁那里有这位同学的卷子，后果自负。”不一会儿，一位学生从桌肚里找到了卷子并大胆地还给了她，我也在课后及时地对他进行了教导。

（4）插队

几乎每天我都会花一定的时间进行面批，孩子们手拿作业本，排着长队，安静地给我批作业不是蛮好的嘛！但是，有些孩子就不好好排队，还肆无忌惮地插队，相当的不懂规矩。有一次，事情弄大了，两个孩子尽然在我面前吵了起来，都认为对方插了自己的队，都很倔强地认为自己是做对的。这样不仅影响了我，还扰乱了后面同学排队等候的秩序，整个场面弄得不可开交。于是，我严肃地看着他们俩：“你们要吵到什么时候？要吵就到队伍的最后面慢慢吵吧，我倒是不急着批改你们的作业。”我故意停下手中的笔，他们俩见我没动静，就只能排到队伍的最后面，耐心等待。

（5）有的时候需要互相配合

有时候学生还没到食堂时，作为老师，可以先帮他们分菜、分汤，这样就减少了他们用餐前的准备时间，可以花更多的时间在学习上。

有时候在老师忙的要使分身术时，有的学生会帮助老师，为班级做一些力所能及的事。这样既减轻老师的负担，又锻炼了学生的办事能力。

有时候老师和学生在一些方面达成共识，相互信任，办起事来会事半功倍。比如一堂课，有了老师的卖力，学生的配合，师生间的默契，将会是一个和谐温馨的课堂！

（6）太过分了！

课间本是学生尽情踏实地玩的时间，是活动锻炼身子骨的好时机。但是，有一些孩子玩的太疯了，太过分了。他们只知道享受玩中的乐趣，而忽略了其中隐藏的不良后果。比如，嬉闹时，有学生把眼镜架子弄断了；玩游戏时，有学生不小心擦伤了头皮；争执时，有学生把手臂弄紫了。。。。。。还好这些都是小伤，但是万一出了大问题怎么办？每次我看到孩子们，特别是男孩子在课间玩的很开时，我就会过去进行适当的劝阻，而他们虽然停止了玩闹，但是心里还是不服，没有玩够的样子。这时，我就会耐心地让他们换位思考，想想自己的父母，想想把事情弄大的后果。。。。。。

（7）做操

做操对于学生来说是锻炼身体的运动，而有些学生却不好好把握这样的机会，做操时像是没有吃饱饭的老爷爷，没有力气似的，手臂伸不直，腿打不开，背挺不直，还左右摇晃，东张西望。。。。。。我在巡视时，走到他面前停下来，他才知道自己的动作有待改进。有的学生经过提醒能迅速地把动作改正过来；有的学生无动于衷，还是做不到位，这时只有让他排到队伍的最后一个，跟着前面的同学和老师好好做。

（8）大课间活动 
每个班级被分配到的场地不同，作为班主任要考虑到场地的安全性，场地的设施，学生活动的形式、可行性等等。比如：有一次我们班活动的场地上多了一辆小轿车，妨碍了学生的活动。为了学生能顺利地进行活动，防止学生活动时不小心砸到这辆车的事情发生，我们对学生的活动场地做了适当的转移与调整。
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