  “生态理念下幼儿主题游戏的实践研究”阶段小结
常州市雕庄中心幼儿园·采菱园课题组      景小卫
（2017.2——2017.6）
我园课题组围绕“游戏的六大支架”和生态游戏观，紧扣主题背景，从幼儿经验和生活出发，尊重幼儿的兴趣和需要，进一步加强表演、角色、建构3个子课题游戏的研究，分别从周边资源挖掘、各班游戏环境优化、班级素材库建设、游戏策略研究、游戏开放等几方面开展了深入研究，有力助推和形成各子课题组游戏素材、内容生成、指导策略、游戏观察与指导，凸显生态特质，彰显“自然、自主、原色、创造、愉悦”的游戏精神。
一、挖掘资源，丰富材料，注重资源利用的有效价值
为了增强教师资源利用的意识，课题组带领教师走进周边社区和工厂挖掘教育资源，丰富了班级建构区、扮演区和美工区的素材库。随着游戏的深入开展，我们发现有的游戏材料的生态性、充裕程度还不能满足孩子对游戏的要求，我们课题组组员走出园门，充分挖掘以幼儿园为中心，一公里为半径范围内的游戏资源，以此来充实孩子游戏的材料。通过走访与摸底调查，我们发现了东南陶瓷城、万都家具城、万都钢材市场、老三集团、私人纸箱小工厂以及周边待拆迁的村庄，这些地方有着丰富的可利用资源。
 在与这些企业、商场负责人和拆迁户的多次沟通后，我们从陶瓷城收集到了各种大小不一的瓷砖；颜色、材质各异的布料、纽扣和皮筋；纺织厂向我们提供了大小、形状、颜色各异的纸筒；纸板厂提供了薄厚不同的纸板；床垫厂收集到了大大小小的海绵垫；我们还在周边拆迁房收集到了青砖、琉璃瓦、猪食槽、木桩、稻草、大水箱。这些资源的收集，在清洁分类后投放到各个游戏区或素材库，为孩子们充分开展游戏提供了有力保障。如：建构组，小班孩子用小块的马赛克、圆纸筒、塑料瓶、易拉罐、一次性纸杯，孩子们将这些材料垒高、围拢玩建构游戏“大马路上”、“采菱车展”、纸盒与木板架空建造“高架旁边”、“停车场”；中班选择木制积木和一些利于垒高的废旧材料，如纸筒、纸盒等建构了“疯狂隧道”、“淹城野生动物园”、“青洋高架”、“采菱公寓”；大班则选择彩色的雪花片为主进行建构，利用废旧材料进行装饰，表现出了形象逼真的各种建筑，有“红梅公园”、“凤凰新城”、“火车主题公园”、“中华恐龙园”等，除此之外，还投放了系列辅助材料（提供各种大小不一形状各异的板子，毛绒玩具如兔、狗，各种汽车以及用废旧材料制作的花卉等等）增加幼儿搭建的兴趣。表演组：收集的稻草、竹竿、铁锅、砖头、布料、丝巾等资源，孩子们把它跟木棒、麻绳等其他材料组合在一起，成为孩子们表演游戏的主要道具，如表演游戏“咕咚来了”、“小兔乖乖”、“野猫的城市”“桃树下的小白兔”、“汪汪队”“猫和老鼠”等游戏中都充分利用了这些材料；角色组:收集的布料做蚊帐、草帽、瓶罐、净水器、大小纸盒投放到娃娃家、射击场、超市、采菱好声音等游戏中。

通过资源挖掘活动，进一步增强了教师对资源利用的观念，后期还有不少的家长也纷纷加入游戏资源挖掘的队伍，不定期的将一些瓷砖、马塞克、轮胎、缸、等运送到幼儿园，极大地丰富了园内的游戏材料，为孩子创造玩游戏提供了可能。
二、学思并进，启迪智慧，注重积累研究中得到的启示
1.学习《创设戏剧游戏区》  理论提升新思考

我们按照级部分别开展《0—8岁儿童学习环境创设》的学习研讨，把《创设戏剧游戏区》作为重点内容，然后由各级部把精彩部分与其他老师进行分享，其中小班年级组分享了“创设有效的戏剧游戏区内容”，中班年级组分享了“教师支持戏剧游戏的策略”，大班年级组分享了“戏剧游戏区的调整与更新”，通过再次的学习交流，不断加深课题组成员对游戏环境创设的认知，让组员们清晰地看到我园室内游戏环境创设上的优势与不足，研讨后，组长居海燕要求各班针对情况再次进行游戏环境的微调，这种实践和理论的学习，让组员们在提升理论的同时对游戏环境又有了新的思考，提高了专业化水平。

2.外出观摩互学相长  思维碰撞再创新
在这次市、区幼儿园环境开放活动中，我园课题组所有老师轮流去参观了其他环境获奖姊妹园的环境，有室内环境、户外运动环境、公共区域环境，在这次的交流中，组员们老师将自己的所见、所闻加以归纳、总结，形成自己的感悟，有的感叹走廊游戏区水墨画的精彩亮点；有的惊呼于公共区域将自然角和廊角巧妙利用和攀延；有的户外器材组合摆放，与沙池、水融合一体；有的能把园内树木修剪成自然迷宫给孩子戏耍，学习后的老师们感觉自己对环境创设的启发脑洞大开，理念、思维、行动都得以启迪。
3.观察记录及时跟进  有效捕捉游戏精彩     

 做好游戏的观察记录是我们课题组提高教师科研水平和专业素养的一个重要途径，我们要求每位教师每天跟进游戏，及时记录孩子的游戏情况，观察前，老师要做有心人，明确观察要点，不做无效观察，在记录孩子的具体行为表现时用简单白描语句，后续要针对观察情况分析其原因，结合自身思考，加以理论提升，做好跟进策略。为了不断提高教师观察记录的水平，课题组还定期开展观察记录的学习研讨，组员们分组交流学习他人的观察记录，扬长避短，针对一些记录存在问题的提出实质性建议。通过一系列有目的、有价值、针对性的学习分享，教师们在游戏中能做到有效观察，不干预、不包办，做游戏的陪伴者和支持者。
三、立足儿童，灵动激趣，彰显生态环境促发展的理念
1.童心童趣  优化游戏环境

开学初，我们课题组重视儿童的主体作用，各班事先倾听孩子的想法，了解孩子喜欢的游戏环境是什么样的，让孩子通过参与环境创设，发挥自己的主体性。然后所有老师实地来到各班，现场观察各班环境，针对各班创设的环境提出实质性建议，各班根据大家的建议及时优化和调整游戏环境。这次的环境优化，老师们打破固定格局，每个班巧妙利用区域空间，创设个性化的区角环环境，最大化满足幼儿自主选择自由活动需求，凸显“自主、灵动、开放、快乐”的班级游戏环境。如：首先4个建构特色班级扩大了特色区域，从教室搬到二楼午睡室，扩大了游戏空间，保证游戏的发展；7个表演游组班级调整了布局，添置了挂钩、服装架、网格、道具箱和素材库；结合班级实际需要，有的班级把自然角从室内延伸到户外阳台，成为孩子观察大自然的小天地；楼梯角落配上温馨的窗帘，成为孩子课间说话聊天的悄悄屋；涂鸦区设在走廊空白区域，任由孩子自主作画。

通过游戏环境优化研讨，采菱园的环境变得更加灵动有趣，进一步激发了孩子游戏活动的乐趣，满足了幼儿自主玩各种游戏（表演、建构、角色、启智、运动、涂鸦等）的需求。 
2.主推素材库建设  满足自主选择
 为了进一步增进组员们对游戏素材库建设的认识，在寒假里课题组要求班级教师自主学习有关文章，了解游戏中低结构材料投放的策略，以及游戏资源的分类及素材库的管理。然后发动全园家长一起收集各类素材，丰富班级素材库的材料，并做好相应标记，方便幼儿自主选择。为了合理利用并管理好素材库，课题组在开学初结合各班分享了素材库的建设，中一班史老师分享了美工区游戏材料库，投放了装饰材料、自然材料、废旧材料、纸质材料以及工具材料，材料比较丰富，分类清晰。小四班顾老师分享了建构区游戏素材库，根据小班幼儿的年龄特点，投放了塑料插塑，收集生活中的废旧材料，包括牛奶盒、奶粉桶、牙膏盒、薯片桶等，同时增添辅助材料，包括毛绒小动物、KT板，丰富的游戏素材，激发搭建兴趣。中二班顾老师分享了表演区游戏材料库，充分利用班级空间，在钢琴背后铺上垫子，增添素材筐，收集布料、毛根、夹子、各色纱巾、毛领子、各种绳子，并且筐上孩子自己制作标记；大四班赵老师分享了角色区游戏材料库，投放剪刀、胶水、超轻粘土等工具类材料，添置生活类材料如医院游戏、照相馆游戏材料等，在素材库里适当留白，根据孩子游戏的需要不断投放材料。

素材库建设活动从学习到分享，在思维碰撞、智慧共享中获得启发，使组员们对区域游戏素材库有了更加清晰的思路，做到学以致用，推进游戏活动的深入实施。

3.表演游戏迁移户外  自然逼真凸显生态 
为了进一步体现课题的生态理念，课题组就如何结合户外现有资源开展表演游戏进行了2次研讨，就游戏场地与游戏匹配、现有资源的巧妙利用、如何减轻老师创设场景的负担等展开热烈的研讨。在一番商议后，各班巧妙地利用户外生态环境开展了表演游戏，体现了自主、自然、有趣的游戏精神，这也是表演游戏在寻求自主创新之路上的一次大胆尝试。
草坪、大树、山坡、荡秋千、山洞、帐篷等都成了孩子们欢乐表演游戏的道具。中二班《汪汪队立大功》设在大型游乐场，滑梯成为汪汪队总部的房子；小三班《毛毛虫》在草地里、山坡、大树旁爬得特带劲；大一班在轮胎洞里追逐躲藏，演绎着属于《猫和老鼠》的快乐；中三班的《小猪盖房子》小猪们穿梭在帐篷里，建造自己的家；小一班《小熊请客》把家设在高山坡上，让小熊的家更富童趣；中四班的《小羊和狼》设在小沟渠旁，小沟渠成了现成的小河；花圃是《三只蝴蝶》的乐园；菜地是小兔们的萝卜地；山洞、树丫是动物们的房子；沙土、嫩草变成了动物们的美食……自然实物、自然景点、自然空间等户外资源融进了表演游戏。逼真的游戏场景使幼儿有了身临其境的感觉，孩子们自发与同伴合作游戏，与大自然融为一体，享受自由、自主、快乐的表演游戏，真正体现了课题的生态理念。
  四、把握方向，注重实质，推进有效策略研究的架构  
    课题自开展以来，各子课题充分结合主题活动的持续性和吻合度，以生态视角融合交叉，提升并架构实施的策略，达成课题完整充裕的效果。
 1．材料投放低结构，满足自给自选策略
随着游戏的深入开展，我们尽可能在游戏中投放一些低结构材料，启发幼儿以物代物，如表演组《汪汪队立大功》，利用晾衣架代替理发店的烫发器，利用轮胎车代替船；《狼和小羊》，利用现有的鹅卵石、草等代替故事中的食物。角色组:投放了一些扭扭车、刷子、管子等材料,孩子们借助它们玩起了开车去菜场买菜、去蛋糕店买蛋糕、洗车、加油等游戏情节；建构组：小石头、纸杯、塑料袋、纸筒、罐子等制作成路灯、小池塘、房子、长廊、高架桥柱子等。这些材料环保、轻便，孩子们拿取方便，还可以组合、重复利用，孩子在游戏中能自主选择和创造性使用这些材料，玩出了不同的创意。
  2.预设和生成相辅相成，鼓励自编自导策略    

  在主题背景下，孩子们和老师一起商量决定在该主题下可以开展哪些游戏，这些游戏都是在循序渐进的预设计划中顺利开展，也有游戏过程中，我们也发现孩子们会对一些话题、动画人物或一些事件表现出强烈的兴趣，如表演组：大班的表演游戏“猫和老鼠”、中班的“汪汪队立大功”、“狼和小羊”就是孩子们根据自己的喜好自发生成的表演游戏，孩子们在这些生成的游戏中，自己创编情节、自己做编导和同伴们合作开展表演游戏，玩得不亦乐乎。角色组的“射击场”、“采菱好声音”游戏也是在孩子们自发生成的游戏，从布局、设计、角色分配到游戏全程都是孩子自己做主，孩子们真正成为游戏的主人。
3.户外资源巧妙利用，体现自创自演策略      

   我园户外生态游戏环境资源丰富，有山坡、草地、花圃、山洞、轮胎山、木桩、帐篷、小河沟、小木屋等，这些真实的环境，是孩子们开展游戏的好去处，经过研讨，老师们把表演游戏从室内拓展到室外，尽可能利用户外生态环境资源，减轻老师们创设环境和制作道具的负担，让孩子们在这些真实的游戏场景中玩得更自主更生态。例如：小班的《毛毛虫》，孩子们扮演着毛毛虫在草地上爬来爬去、累了困了就到树桩、草地上、轮胎上睡一觉，最后变成蝴蝶在树林里飞来飞去，这样的游戏孩子们玩得非常开心自主，完全不需要老师指导，比室内游戏更真实更有趣；再如中班的表演游戏《三只小猪盖房子》，幼儿搬砖造砖头房，幼儿利用竹竿搭建稻草屋，利用木桩建成木头房子，都是在草地上真枪实干，孩子们忙得不亦乐乎，身临其境；长廊、轮胎、砖头是《猫和老鼠》、《汪汪战队》的家，菜地是《小兔乖乖》的萝卜地；山洞、树丫是小动物们的房子；沙、树叶、泥土、嫩草都变成了动物们的美食。孩子们在游戏中身临其境，尽情享受在大自然中游戏的乐趣。
五.齐头并进，硕果累累，收获研究的快乐
  1.多元互动的环境，2次迎接对外开放

  随着课程游戏化的推进，采菱园因地制宜，依托宝贵的自然资源，探索各种适应、激发孩子兴趣与能力的游戏材料与环境，创设生活化、情境化、课程化、游戏化的班级环境为主，灵动的游戏环境、别具匠心的自然种植园，激励着采菱园频频亮相市、区各个评比活动中。采菱园“班级区域环境变身记”班级游戏环境获得常州市游戏环境评比二等奖，天宁区一等奖；课题组长居海燕代表采菱园向全区园长、副园长及骨干教师进行分享交流，获得一等奖；“精彩自然角，乐活种植园”自然角环境评比获常州市一等奖，天宁区一等奖；2017年3月，采菱园的班级游戏环境面向全区开放，来自全区的200多名幼儿教师和连云港赣榆区的19位校园长来园参观；2017年4月，全市幼儿园200多名教师来园参观，来自全国各地的儿童体操培训班的80多名老师来园参观。自主探索、多元互动，着力优化与游戏相适宜的班级游戏环境，给孩子和观摩老师带来一场别具匠心的环境盛宴。
 2. 论文获奖或发表，教师科研能力有效提升 
生态理念下幼儿主题游戏是为了解决教育实践问题，是一种“实践——解决问题——再实践——再解决问题”的动态过程，需要教师根据实际不断开发和生成。教师们在不断实践研究中，结合主题发展和孩子兴趣开展各类游戏，并梳理主题游戏案例近30个；优化户外生态主题表演游戏案例12个；多篇论文获奖和发表。居海燕撰写的论文《班级区域环境变身记》获得常州市幼儿教师论文评比一等奖；景小卫撰写的论文《儿童视角下游戏材料的使用效益问题与调整策略》获得常州市幼儿教师论文评比三等奖；史银华撰写的论文《蹲下来的世界很美——记观察中班建构游戏《青洋高架》发表在《报刊荟萃》杂志；童武璞撰写论文《开放的游戏空间，主动的探究游戏》发表于《好家长》；顾婷嫣《我的游戏我做主》发表于《课外语文》。
3.艺术节建构游戏向家长开放
 为了促进孩子对艺术建构的兴趣，展示孩子在建构方面的才能，采菱园在艺术节开展了生态主题建构游戏开放活动，全园家长共同参与本次开放活动。
孩子围绕主题运用木制积木、雪花片、易拉罐、塑料PVC管、牛奶盒等建构材料进行合作建构，孩子们用灵巧的小手将各种建筑作品进行了生动的呈现，小班孩子围绕主题“嘟嘟向前冲”用简单、生态的纸盒、纸筒、易拉罐、石头等材料建构了“大马路”、“采菱车展”、 “高架桥边”、“停车场”，凸显了平铺、延长、围拢、垒高等技能；中班孩子则围绕主题“我居住的地方”，用纸板、大的圆筒、木板、木质材料等材料建构了 “疯狂隧道”、“淹城野生动物园”、“清洋高架”、“采菱公寓”，凸显了孩子架空、围合、加高、加宽等建构技能；大班孩子围绕“我的家乡”主题，以雪花片主体，用纸杯、纸箱、圆筒等材料建造了 “红梅公园”、“凤凰新城”、“火车主题公园”、“中华恐龙园”，孩子们分工合作、自主布局、共同建造，在对称建造、架空、封顶、装饰等方面有了很大提升。孩子们现场建造的能力让观摩的家长们叹为观止，大家交口称赞，纷纷举起相机合影留念，为我们的孩子突发奇想点赞。
五、存在问题及努力方向：

存在问题：

1.主题下的游戏活动案例有一些收集，但是在案例与主题的吻合、书写的规范上还需要进一步细化。
2．目前我们的研究更多关注的是内容、目标、材料、环境与主题的融合，还可以挖掘哪些生态的要素（环境、材料、策略、资源）来提升游戏案例的价值需要进一步研究。
努力方向：

1．进一步加强生态理论知识的学习，开展学习研讨活动，提升教师理论素养，努力撰写课题论文，争取获奖或发表。
2．在研究探索中积累更多游戏主题化教学的策略，提高教师游戏指导的专业素养。

3．关注评价的多元方式，尝试对主题游戏进行评价。

4．形成完整的主题化的游戏案例集。

  总之， 我园在推行课程游戏化建设中不断探索，依托省、区级课题扎实研究，注重理念到行为的转变。课程游戏组成员将立足儿童本位，创新思考、优化完善，进一步深化课程游戏化建设，深入挖掘游戏课程资源，为结题做好精心准备，全力打造幼儿眼中的生态游戏乐园，促进幼儿健康快乐成长。
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