你不知道的各国圣诞节习俗
礼河实验学校六（8）班 夏和硕
圣诞节(Christmas)又称耶诞节，译名为“基督弥撒”，西方传统节日，在每年12月25日。弥撒是教会的一种礼拜仪式。圣诞节是一个宗教节，因为把它当作耶稣的诞辰来庆祝，故名“耶诞节”。圣诞节来了，大家知道世界上每个国家的圣诞习俗吗？下面跟出国留学网www.liuxue86.com一起来看看世界上传统又特别的圣诞节习俗。
　　1.哥斯达黎加 全家一起搞气氛
　　哥斯达黎加的圣诞偶一个重要的标志就是基督诞生的模型，在当地被称为Pasito或者Portal。圣诞节装饰品主要就是这些小模型，还有热带花和水果。全家人都会花很多时间把家里搞得有圣诞气氛。在松柏树枝圈上扎上缎带，再用咖啡莓果装点。

　　哥斯达黎加的人民基本上都是罗马天主教徒，所以圣诞夜都回去参加午夜弥撒，之后享受圣诞晚餐，猪肉鸡肉馅儿的玉米面卷，外面用蕉叶裹着。孩子们最期待的圣诞礼物由谁送来呢?哥斯达黎加的圣诞老人叫Nino Dios(意思是上帝之子，或者耶稣)或者Colacho(这里的人把圣诞老人的原型圣尼古拉斯叫做这个名字)。

　　2.德国 降临节日历发礼物

　　德国人的圣诞庆贺主要集中在基督降临节(圣诞前四周)，他们会有各种降临节日历，包括那种用杉木做的环形日历。降临节日历通常是有着24个口袋或盒子的日历，每个口袋/盒子中都会有一份小礼物。还有那种有四根蜡烛的杉木圈，每根蜡烛点一个礼拜，4根都点完了圣诞节就来啦。

　　德国的圣诞老人也各有不同，一些人就是我们说的Santa Claus或者Father Christmas，德语是Weihnachtsmann。有些地方叫圣子Christkind，还有些地方相信一个叫Knecht Ruprecht或者Krampus的会陪伴圣尼古拉斯(这位圣尼古拉斯就是圣诞老人的原型)前来送礼物。而这个叫Knecht Ruprecht或Krampus是个带角的怪物，感觉更多的像是过来惩罚坏孩子的样子。

　　3.南非 赞美诗和美食
　　因为在南半球，南非是在夏天庆祝圣诞节的。学校放假，所以很多人都会去夏令营或者游泳。在圣诞夜唱赞美诗是很普遍的庆祝方式，还会有烛光边唱赞美诗的服务呢。

　　南非美食也在圣诞节中扮演非常重要的角色，圣诞节大餐包括火鸡、鸭子、烤肉，还有乳猪，配上蔬菜、黄米饭和葡萄干。大餐还有一款叫Malva后者Lekker的传统甜点，就是布丁。

　　4.墨西哥 小孩子趴趴走
　　在墨西哥，圣诞节的庆祝从12月12日一直延续到1月6日。墨西哥小孩会从12月16日开始结队趴趴走，这个活动是表现约瑟夫和玛利亚(耶稣母亲和她的丈夫)寻找定居之地的故事，孩子们会带着蜡烛经过很多房子，在每所房子前唱一首歌，但是大人会告诉他们：这里没有房间给你们。到圣诞夜走到最后一间房子，然后这些孩子会被告知：这里有一个房间。房间里是庆祝派对，有感恩的祈福者，也有孩子们期待的食物、烟火和彩色的罐子。

　　5.澳大利亚 驯鹿变成了袋鼠
　　当圣诞老人到达澳大利亚的时候，他把驯鹿换成了袋鼠!这个故事在当地圣诞歌曲Six White Boomers中广为人知。除了换掉驯鹿，圣诞老人还把他的冬季装备都换成了酷酷的衣服来应付炎热。

　　和家人在海边烧烤是圣诞节最常见的庆祝方式，还有海鲜大餐，比如大虾和龙虾!圣诞庆祝大餐通常是在午餐时间大快朵颐。

　　6.加拿大 曲奇烘焙派对
　　很多加拿大人说圣诞老人是从加拿大出发的，当然人家北欧芬兰人民也是这么宣称的。不过这可以说明圣诞老人是加拿大圣诞庆贺很重要的部分。每年的多伦多游行是世界上最大也是最古老的庆祝活动之一，大概有超过2000人参与。

　　另外一个加拿大圣诞传统是曲奇烘焙派对!每个家庭都带着最喜欢的菜肴，做很多烘焙点心，在派对中大家一起享用，结束后每人还可以带一份混合曲奇回家欢度假日。

　　7.爱尔兰 忘了牛奶和曲奇!这里是啤酒
　　忘了牛奶和曲奇吧!在爱尔兰圣诞节的传统是为圣诞老人留肉馅饼和一瓶黑啤酒。另外一个平安夜传统就是在大窗户边点上一根大蜡烛，这根蜡烛会燃烧整晚，用来欢迎玛利亚和约瑟夫(记得么?玛利亚就是生下圣子耶稣的人，约瑟夫是她的丈夫)。

　　8.埃及 斋戒后的狂欢
　　埃及的基督教徒在圣诞节前会进行为期43天的基督降临斋戒日，每天只吃必要的素食餐，所有的食物都不会来自动物，也不吃鸡蛋和牛奶。圣诞夜他们会去教堂参加仪式，仪式从早上10:30持续到凌晨4:00，仪式结束后，每个人都可以回家吃大餐!圣诞大餐包括肉和黄油，还有在斋戒日不能吃的所有好吃的东西。Fata是一道受欢迎的汤，里面有米饭、面包和煮的烂烂的羊肉。

　　9.法国 风雅地在木头上撒酒
　　在法国人家里会燃烧由樱桃木做成的圣诞木，他们会浇一点红酒，让木头燃烧的时候散发出一股香气。圣诞木和蜡烛会一直燃烧整晚，旁边也会有食物和饮料，寓意用来招待玛利亚和约瑟夫到访。圣诞的装饰品会有那种点缀着粘土小人的类似木雕的东西，上面点缀着的粘土小人除了基督教人物外，还会有一个屠夫、面包师、牧师和警察。

　　10.芬兰 圣诞老人的故乡
　　一直以来芬兰被认为是圣诞老人的故乡，据说居住在北极圈背面的Korvatunturi或者 Lapland，那里有一个地方每年会收到成千上百来自全世界各地的信件，都是寄给圣诞老人的。在那个地方也有一个很大的主题公园“圣诞之地”。另外一个和圣诞有关的东西是圣诞山羊Joulupukki，这是个长相可怕的山羊，会问路人要礼物，而且也不给任何回报。虽然后来它也开始发礼品，不过这项任务最终还是被圣诞老人接收过去啦。
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