“利用生态环境资源开展幼儿表演游戏的实践研究”课题方案
常州市天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园  居海燕  顾婷嫣
1、 课题提出的背景与实践价值
1.学前课程改革的需要。
近年来，随着幼儿教育的不断深化研究，“游戏”的重要性被越来越多的人所重视，在《幼儿园指导纲要》、《3-6岁儿童学习与发展指南》以及江苏省“课程游戏化”项目中，都提出了幼儿的主要学习方式应该通过游戏来达成。在心理学角度上，游戏也是最为贴合学龄前儿童的年龄特点与思维轨迹的。      
2.表演游戏的教育价值。
表演游戏是综合性的游戏，语言、艺术、社会、科学、健康等各领域的内容都可以在其中找到一席之地；表演游戏也是开放性的游戏，能让每一个参与其中的幼儿找到适合自己年龄水平和兴趣的活动，体现出幼儿发展本身的个体差异；表演游戏还具有情境性，让幼儿在直接参与和操作中去感知、探索、思考、合作、验证，获得属于自己的经验。由此可见，表演游戏是幼儿园落实《指南》精神，促进幼儿和谐并富有个性发展的必要教育途径。
3. 开展表演游戏中存在的问题。
幼儿园普遍很少开展表演游戏，究其原因一是“烦”，开展表演游戏需要准备的道具和服装很多；二是“怕”，没有现成的案例参考，很多教师不知如何入手。即使有幼儿园开展此类游戏，也都存在着一些不容忽视的问题：重表演、轻游戏，游戏由教师主导，孩子只是被动参与；大多提供现成的道具和服装，很少挖掘生活中的材料，放手让孩子自己设计制作所需道具和服装，制约了孩子创意思维和动手能力的发展；老师普遍观察能力不强，不能敏锐捕捉孩子生成的有价值的游戏主题，缺少追随游戏支持孩子生成新游戏的能力。
因此我园尝试开展“利用生态环境资源开展表演游戏的实践研究”，尝试以“自然创新，个性表达，动态发展”为特色，为幼儿提供“乐（快乐体验）、活（自主创造）、趣（简单好玩）、新（动态变化）”的环境，让幼儿在游戏情境中得到真实的体验，在扮演活动中大胆想象、快乐游戏，使表演游戏能够追随幼儿天性与变化的互动过程，呈现幼儿动态发展的游戏之旅。
本课题研究价值和意义
1. 提高教师挖掘和利用生态环境资源为游戏服务的意识，减负教师的同时，促进幼儿动手能力和创意思维的发展，获得更多体验，提高环境的适应能力。
2.进一步转变教师的教育观念,提高表演游戏观察指导能力，梳理的表演游戏案例和指导策略给一线教师组织开展游戏提供参考
二、课题界定与研究依据的理论
（一）概念界定
生态环境是指由生物群落及非生物自然因素组成的各种生态系统所构成的整体，主要或完全由自然因素形成，并间接地、潜在地、长远地对人类的生存和发展产生影响。
资源则是指一切对人类有用的事和物。
本课题的“生态环境资源”：主要指一些低结构材料（废旧材料、环保材料、自然材料等）和户外自然环境。
表演游戏：是幼儿根据故事、童话内容进行表演的游戏，即幼儿扮演作品中的角色，用语言、动作、表情等富有创造性的表演，再现文学作品。
利用生态环境资源开展幼儿表演游戏，主要是挖掘和利用周边的生态环境和材料资源开展幼儿表演游戏。这种游戏强调从幼儿经验和生活出发，尊重幼儿的兴趣和需要，通过自主装扮、表达表现、创造想象，让孩子有创意有个性，为孩子的发展提供更多的可能。
（二）理论依据
生态式教育观
生态式教育观由我国美学家、艺术教育家滕守尧提出的“生态式美育”思想演变而来的。它是一种教育模仿自然的生态系统，建立一种互生、互补、交叉融合、持续发展的生态关系。它追求的是一种各个学科之间的“互生互补，相互融合、平衡和谐”，表现为一个活动融合多种学科，它是以创生为核心的可持续发展、以审美为中心的体验、以游戏为教育的存在方式。幼儿园表演游戏集语言、美术、音乐、建构等元素为一体的游戏，是一种集多种教育价值的游戏。生态式教育观还体现在合理利用生态环境和环保的低结构材料开展教育活动，体现人与自然环境材料的互动，让幼儿获得更多体验，成为真正意义上的游戏创造者。
 三、研究的目标、内容、方法
研究目标：
1.挖掘和利用可以支持幼儿开展表演游戏的环境和材料，提高教师的资源利用意识和改造游戏环境的能力。
2.转变教师的教育观念，提高教师游戏观察和指导的能力。
3.凸显表演游戏的自主性，助推幼儿游戏更加自主创新、个性表达，并获得快乐体验。
研究内容：
（一）表演游戏资源库创建
1.物质游戏资源挖掘
以幼儿园为中心，一公里为半径，调查、挖掘该范围内可利用的游戏资源；绘制游戏资源地图。
2.创设园内公共的游戏素材库
发动家庭参与游戏材料的收集，如生活中的废旧材料、自然材料等，分类摆放在三楼空活动室，便于班级按需自选。
3.创设班级游戏素材库
结合年龄特点提供游戏素材，如小班现成的、形象的玩具可多一些；中大班可提供半成品或低结构材料，供幼儿创造性的使用。
（二）游戏环境的创设
（1）班级扮演区游戏环境改造
结合课程游戏化的六个支架，根据主题内涵和幼儿发展需求，改造班级游戏环境，如七大区整体布局的改造、各区游戏材料的投放、环境中儿童意识的体现等，重点优化扮演区的布局和材料投放，并关注扮演区与美工区、自然角、音乐区、语言区的串联和互动。
（2）创设公共区表演小剧场
用活公共区游戏环境，将美工室一角创设成表演游戏服装道具展和制作工作坊，与多功能厅小舞台进行串联，打造公共区表演小剧场。
（3）户外生态表演游戏环境创设
打造融运动、建构、角色扮演综合一体的自然游戏环境，鼓励幼儿走进自然环境开展表演游戏。
（三）表演游戏组织与支持策略的研究
1.表演游戏组织的大致流程研究
对生态理念下幼儿表演游戏的基本组织流程进行概括，形成常规组织游戏的几个参考模式。
2.教师在游戏中的支持策略研究
对游戏中教师在环境、材料、心理等方面的支持策略进行概括提炼，给一线教师参考。
（四）表演游戏案例研究
1.探索多元的游戏实施途径，如自由活动、区域游戏、户外游戏、四月故事节、社区演出中开展；
2.以幼儿发展价值为基本维度，将观察到的实例梳理成文本，形成表演游戏游戏案例集。
研究方法：
本课题遵循理论联系实际的原则，边研究、边实践，拟采用文献研究、观察法、访谈法、经验总结法等方法，来促进研究的进行和目标的达成。
1.文献研究
通过对国内外和本课题有关的资料（包括文字资料和录像资料等）的收集、整理分析和研究，找出本课题的理论依据，同时从文献中获得启示，为本课题的顺利实施提供理论保障和指明方向。
2.观察法
将幼儿表演游戏实景记录下来，结合《3-6岁儿童学习与发展指南》分析孩子的游戏，提供相关支持；定期分享各自发现的幼儿表演游戏中发生的“故事”，对故事背后所隐藏的观念进行探讨，显化教师的隐性观念，在研讨中更新教师的教育观念、指导方法。
3.访谈法
定期对教师进行访谈，了解她们在研究中遇到的困惑，以及她们在活动实施中的进步；对游戏中的幼儿进行访谈，了解其真实的想法。
4.经验总结
在观察游戏的基础上对游戏资源挖掘、游戏指导策略等进行提炼和总结，用教育科学的理论、方法去审视、指导实践，将实践游戏经验上升到理论的高度，使课题研究成果逐步条理化、系统化。
四、课题研究的实施步骤和主要措施
前期准备阶段（2016年2月至2016年6月）
全体成员一起开展文献学习，寻找研究的创新点；课题主持人和课题过程管理者一起撰写课题方案和开展课题申报。
研究实施阶段（2016年7月至2018年8月）
2016年7月——2016年8月    户外游戏环境的改造，形成有“小桥、山坡、山洞、小沟、种植地”等的生态环境（居海燕负责）。
2016年9月    课题开题。
2016年10月——2017年2月    班级表演区游戏环境改造（各班教师）；开展周边游戏资源调查，发动雕庄本地教师和保育员等开展游戏资源挖掘，绘制园游戏资源图。资源挖掘负责人：史银华（西）、濮建秋（北）、顾婷嫣（南）、景小卫（东）。
2017年2月——2017年8月    小中大班表演游戏目标研究（童武濮、顾婷嫣、濮建秋负责）； 优化户外游戏环境（居海燕、顾婷嫣负责）；小中大班表演游戏实践研究（各班教师）。
2017年8月    课题中期评估（居海燕、顾婷嫣负责）。 
2017年9月——2018年8月   小中大表演游戏的实践案例研究（各班教师）；游戏组织与指导策略研究（顾婷嫣、濮建秋、童武濮负责）。
结题鉴定阶段（2018年9月至2018年12月）
总结研究成果，形成生态理念下幼儿表演游戏案例、论文集；撰写课题研究报告，请有关部门对本课题进行结题鉴定。
五、预期的研究成果和形式
1．课题研究中期报告、结题报告（文稿）
2．幼儿表演游戏环境创设（照片、视频）
3．幼儿游戏观察记录（文稿）
4．生态理念下幼儿表演游戏案例集（书籍、视频）
5．生态理念下幼儿表演游戏论文集（书籍）
六、课题承担者科研水平与能力及科研保障条件
1.成员资历
负责人：
居海燕，副园长，常州市骨干教师，幼儿园高级教师职称，常州市教科研先进个人。曾负责多项省、市级立项课题的过程性管理工作。独立领衔市立项课题《幼儿主题化体育活动的研究》，被评为区优秀成果三等奖。合作领衔的省十二五立项课题《生态理念下的幼儿特色运动课程的研究》，是省精品课题重点培育对象，该课题现已顺利结题。十篇科研论文或案例发表在省市级刊物上。
主要成员：
顾婷嫣，幼儿园一级教师职称，自参加工作以来一直实践在教学第一线，积极开展各类教学和游戏活动。曾参与幼儿园多项课题研究，多篇课题论文获奖或发表。组织的中班角色游戏《常州一角》获天宁区主题性游戏评比一等奖；创设的主题背景下区域环境“我要上小学”获天宁区环境微视频比赛一等奖。
洑建秋，幼儿园一级教师，天宁区学科带头人，29年一线工作经验，擅长幼儿游戏组织，参与多项省市级课题研究，10多篇科研论文获奖或发表。组织的游戏“小青蛙跳荷叶”获区一等奖；组织的创造性游戏“白雪公主”获区一等奖。
其余的老师也均都参加了不同级别的课题研究，掌握了一定的科研方法，并能撰写一定水平的科研论文，发表于各类报刊杂志及获得各类奖项。11名参与课题研究的成员中10人为区级以上骨干教师，其中市学科带头人1、市骨干1人、市教学能手2人、区学科2人。每位老师都有组织幼儿表演游戏到社区演出的经验。
2．规划科学
制定本课题方案前，课题组成员完成了相关调查工作和文献准备工作。常州市教研室庄春梅老师，曾对生态理念的内涵进行指导和解读；常州市李令永博士，对本课题的研究目标和研究内容进行过指导；区教研室胡敏主任和于纯老师多次对课题方案进行指导；在专家指导的基础上，课题组对研究内容进行了细化规划，成立子课题组，并制定切实可行的子课题研究方案。
3．研究基础
园内非常重视园本教育科研，建立了有效的教科研机制，先后完成了五项市立项课题和一项省立项课题的研究。特别是通过省级立项课题《生态理念下的幼儿特色运动课程的研究》，教师对生态理念有了进一步的认识和理解，在游戏生态化方面积累了一些成功的经验。我园开展的主题游戏“常州一角”获区一等奖；班级游戏环境《我要上小学》获区一等奖；组织的表演游戏《彩虹色的花》向全区教师开放并做相关游戏经验介绍；项目活动“玩转主题游戏”获区三等奖。所有教师参与过省《指南》远程培训；每位教师尝试并撰写过儿童观察……这些将为我园开展生态理念下的主题性游戏奠定基础。
4．实验经费
依据《雕庄中心幼儿园课题管理办法》，有课题研究活动专项经费和教科研奖励。课题研究经费应专款专用，由课题主持人掌握，由所在单位财务部门监督。课题完成后，及时清理帐目。
5．硬件环境
我园是一所省优质幼儿园，常州市绿色学校，建筑面积为5800平方米，园内有山坡、树林、独木桥、草地、水沟等自然资源；各类专用室配备齐全；活动室呈上下跃层式，空间大， 7大区域游戏环境可以固定创设；二楼、三楼走廊形成创造性游戏长廊。开放的环境、丰富的游戏玩具和材料等均为本课题的开展提供保证。

