第六课  第二框  家庭保护和学校保护

教学目标 ：

1、知识与能力：

家庭保护和学校保护的含义、内容、作用，增强学生对未成年人保护法的理解，提高辨别是非的能力及依法保护自身合法权益的能力。

2、过程与方法：

    在明确讲述家庭保护和学校保护的涵义、内容和作用的基础上，教师可以提供几个典型的相关案例，由学生进行个案分析，加深对以上内容的理解。

3、情感、态度与价值观：

    引导学生珍惜和运用自己的合法权益，增强学生依法保护自身合法权益的意识。

重点分析：

家庭保护和学校保护的基本要求是本框的教学重点。因为本框集中介绍的是家庭、学校对未成年人保护的责任，使学生明确相关的法律内容，以达到依法保护自己合法权益和依法约束自己行为的目的，因此将“家庭保护和学校保护的基本要求”确定为本框的教学重点。

教法建议：

本框集中介绍了家庭和社会在保护未成年人方面的责任。包括家庭保护和学校保护两部分内容。

家庭保护：教师在讲述时，要紧紧抓住“家庭保护是青少年健康成长的基本保证”这一点，最好能举几个典型的正反面实例来进行论证。

教师在讲述家庭保护的作用时要强调，家庭保护一方面要反对对未成年人子女只养不教、放任自流，另一方面也要反对家长对未成年子女过分溺爱或管教过严。

教材对家庭保护的基本要求从四个方面进行了具体阐述。关于这些内容，教师最好通过对典型事例的分析来进行详细讲解，或者让同学们搜寻自己所见所闻中的典型案例，由学生进行分析，其他同学和教师进行补充，加深对教材内容的理解。

学校保护：这部分内容，教师可以采用与学生一起对学生每天的在校时间和一个人一生中的在校时间，进行统计的方法使学生对学校在一个人、特别是未成年人的成长中所起的重要作用有一个感性的认识。

[导入  新课]

吴某是广西合浦县石康镇大庄江村人，生于1986年7月10日，成天逃学打电子游戏，初中未毕业便休学在家，是个问题少年。因其不思上进和好吃懒做，长期遭受父母和姐姐的责骂，对他们产生了反感情绪，于是产生“教训一下家人”的想法。今年7月19日下午，父母和姐姐在家做好了晚餐吃的菜后下田劳动，叫醒还在睡懒觉的吴某，吩咐他在家照看灶火上煮的粥。他想起他们经常责骂他，遂心生恨意，打算用家中的鼠药将父母和姐姐毒个头晕脑胀，为自己出口恶气。于是，他将3支“毒鼠强”稀释后倒进粥锅和菜盆里搅匀。当晚8时许，父母和姐姐回家吃饭，吴某谎称牙疼没吃，独自到另一个房间边看电视边等着看“好戏”。父母和姐姐吃下投了“毒鼠强”的粥和菜后，很快头晕目眩，肚腹剧痛。姐姐吴世燕挣扎着跑到邻居家中求救后又跑回家中照看父母。邻居们赶来时，吴某的父母和姐姐已口吐白沫，昏倒在地。吴某未料自己撞下大祸，急忙和邻居们一同施救，将父母和姐姐送往镇卫生院抢救。父母经抢救脱险，姐姐抢救无效身亡。 

    案发后，警方于当晚便侦破此案，拘捕了投毒的吴某。法庭开庭审理此案时，因吴某系未成年人，其父母作为法定代理人出庭应诉。这对痴心父母法庭上认为自己教育方式不当，激化了家庭矛盾，导致悲剧发生。 

    法院认为，吴某故意投放危险物质危害其亲人的身体健康，并致其姐姐死亡，其行为已触犯刑律，构成故意伤害罪。法院鉴于吴某犯罪时未满18岁，本案因家庭教育方式不当，导致矛盾激化引起，其父母请求从轻处罚的理由成立，法院予以采纳。北海市中级人民法院于本月19日判决被告人吴某犯故意伤害罪，判处有期徒刑12年。

——《中国青年报》 2002年12月31日 

提问：吴某的事例说明了什么？

（学生回答后，教师归纳）

家庭环境、家庭教育对青少年的健康成长起着至关重要的作用。

作为青少年成长的重要环境，家庭、学校要依法履行自己保护未成年人的责任，为他们的成长创造一个健康、良好的氛围。这节课我们一起来了解一下法律关于家庭保护和学校保护的相关规定。

二、家庭保护和学校保护（板书） 

（一）家庭保护（板书） 

  1、家庭保护的重要性。（板书） 

（学生联系吴某的案例讨论后，教师归纳。） 

家庭保护是未成年人保护的基础。

因为未成年人都生活在一定的家庭中，家庭是未成年人的基本生活环境，是未成年人的性格、品德、理想情况形成的起点和最基本的条件。家庭保护做得好，未成年人的健康成长就有了基本保证；家庭保护的缺失，则会导致未成年人身心发展的缺陷，给未成年人带来消极影响。

那么，什么是家庭保护呢？

2、家庭保护的含义和作用。（板书）

家庭保护是指父母或其他监护人依法履行对未成年人的抚养、监护和教育的义务及其职责。（板书）

家庭保护的作用是使未成年人的合法权益免受来自家庭方面的侵害。

3、家庭保护的基本要求。（板书）

学生看书，了解家庭保护的基本要求。

教师介绍下面的案例，让学生分析在这个案例中，李明家人的行为是否符合法律的要求：

李明，1985年7月13日出生于北京，李明还是两三岁的孩子时，父母就因双方感情破裂离了婚。

    离婚后，法院把李明判给了母亲，而母亲却把他“放”到了外地的一个连他自己都记不清的偏远农村，就再也没把他带回来。4岁时，李明终于被父亲找到并被接回了北京。李明说，在他上小学一年级的时候，父亲与继母陈某结了婚，但是，李明常被继母打骂，几乎每天都带着伤疤去上学。

    1998年9月6日，李明的父亲由于一场意外事故突然去世。李明也因此得到了法院判给的两年半的生活费，共计19500元。当时，陈某去学校找到李明，想带他去法院把这笔钱领回来，而李明听说她是为钱而来，一扭头就跑了，并辍学、离家出走了。李明的姑妈祖秀兰对李明与其继母陈某之间的紧张关系早有所闻，就直接把这笔生活费拿了过来。

    “李明每月定期来我家取生活费。”据姑妈祖秀兰介绍，李明每次取完一笔钱都有他本人的签字，而李明也无法长期寄居在她家，因为她家5口人都挤住在一间只有10平米的房子里。于是，李明想搬回自己家住。

    一开始，他还可以在自己家里自由进出。后来，陈某就以李明拿不回法院判给的那点生活费为由，不按时给他生活费，连家门都不让他进了。当时，他就用铁锤砸门，陈某立即报了案，叫来了警察，警察以“扰民”为由将李明带进了派出所。

    陈某把门装了防盗门，窗户加上了防护网，李明从此再也没有回过家。白天，李明在大街上流浪，晚上走到哪儿就睡哪儿。

    “假如事实确凿，陈某的行为有遗弃罪的犯罪嫌疑。”律师说，根据司法实践经验，如果被害人李明因被遗弃而生活无着，流离失所，被迫沿街乞讨的；行为人李明的亲生母亲和继母陈某屡经教育，拒绝改正而使被害人的生活陷入危难境地；且遗弃手段中又有打骂、虐待行为，就属于情节恶劣。

    他说，根据《中华人民共和国刑法》第261条规定，对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人，负有扶养义务而拒绝扶养，情节恶劣的行为，即构成遗弃罪，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

    此外，律师还认为，根据我国婚姻法、教育法等的相关规定，李明作为未成年人或不能独立生活的子女，有要求继母付给抚养费和按照规定接受义务教育的权利，他还有权利继承其父亲留下的财产。

（学生总结出其家长的行为不符合以下两条要求：）

第一、要依法履行对未成年人的监护职责和抚养义务。（板书）

这是家庭保护的主要内容。这一条对家长的要求是：不得虐待未成年人；不得遗弃未成年人；不得歧视女性未成年人或有残病的未成年人；禁止溺婴、弃婴。

第二、尊重未成年人接受教育的权利。（板书）

必须让适龄未成年人按照规定接受义务教育，不得使在校接受义务教育的未成年人辍学。

保障未成年人接受义务教育，家庭保护是重要的一环。但是近年来，有些家长只顾眼前的经济利益迫使未成年子女辍学从商、从工。辍学对未成年人的健康成长具有十分消极的后果。

“童工现象”存在的一个重要原因，就是在一些经济落后的农村地区，父母们认为让未满16周岁的孩子外出打工挣钱、补贴家用是天经地义的事，却忽略了孩子就学、健康成长的权利，也剥夺了孩子将来发展的机会。

 一次，一个人，专程从安徽赶到济南为女儿讨“公道”，要求某企业发还扣其女儿的一个月工资。他埋怨女儿没出息，居然没拿到工资就跑回了家。经了解，他的女儿才15岁就随老乡一起外出打工，在某企业做了一个月，做不下去就离开了。这位父亲认为：“家里穷，孩子又读不起书。再说，女孩子读书多了没用……”

    与这位父亲想法相同的家长大有人在，特别是经济困难地区，不少未满16周岁的女孩被迫辍学，四处打工。

    父母的这些行为使未成年人失去了系统学习、掌握科学文化知识的机会，直接影响到他们科学人生观和良好道德品质的形成，影响到他们将来生活道路的选择，也难以担当起他们应尽的社会责任。

第三、不得允许或者迫使未成年人结婚，不得为未成年人订立婚约。（板书） 

我国婚姻法对结婚年龄的规定是，男不得早于22周岁，女不得早于20周岁，这是法定的最低年龄，只有达到法定年龄并具备其他结婚条件，才能允许结婚，受到法律保护。未成年人仅就结婚年龄条件而言，尚未达到法律允许的最低结婚年龄，因此父母或其他监护人不得允许或迫使未成人结婚。

未成年人生理和心理都未发育成熟，早婚必定影响未成年人的心身健康。

第四、正确引导和教育未成年人，预防和制止未成年人的不良行为。（板书）

父母和监护人要按照未成年人身心发展的特点，采取正确的方法，从思想上、品德上关怀和帮助未成年人。要预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、聚赌、吸毒、卖淫。

举例：

双方年龄均为16岁的成都市一中学高二学生张建立（化名），和绵阳女孩林芸（化名）“一见钟情”，且感情发展迅速。半月前，林芸背着父母来到成都，张建立便将其带回家中，并请求父母收留她。

开始，张建立的父母坚决不同意，但张建立威胁父母说：“她走我也走！以后再也不回这个家了，你们看着办吧！”张建立是独子，父母为了让他安心读书最后妥协了，“只要你每天去上学，她就住到这儿吧！”于是两人便公然同居起来。

最后，还是林芸怕父母担心，打电话告诉了自己的父母：“现在很好”。成都新开元律师事务所的颜诗树律师认为：张建立的父母收留林芸达半个月之久，且又不通知其父母，在明知两个孩子都是未成年人，还为其提供同居条件，根据《预防未成年人犯罪法》有关条款，其行为已经违法了。公安机关可对收留者进行训诫，甚至可以治安处罚。

而林芸的父母，他们的行为也违反了《预防未成年人犯罪法》中的，“未成年人的父母或者其他监护人和学校应当教育未成年人不得有旷课、夜不归宿等不良行为。”“未成年人擅自外出夜不归宿的，其父母或者其他监护人、其所在的寄宿学校应当及时查找，或者向公安机关请求帮助。”公安机关可依法对林芸父母予以训诫，并责令他们严加管教女儿。

——《新闻晨报》 2000年11月23日 

（二）学校保护（板书） 

1、学校保护的重要性。（板书）

学校保护是未成年人保护的重要方面。 

我国的未成年人将来的素质如何，很大程度上取决于当前对未成年人的教育和保护，学校对此负有重大责任。

未成年人有一半时间在学校中度过，在学校环境中对未成年人的身心健康、受教育权、人身权及其他合法权益提供必要的和有效的保护，对整个未成年人保护工作起着举足轻重的作用。 

2、学校保护的含义。（板书） 

学校保护，是指有关的学校、幼儿园及其他教育机构依照法律的规定，对未成年学生和幼儿园儿童进行教育，并对他们的身心健康和合法权益实施的保护。

3、学校保护的基本要求。（板书） 

学校保护的基本要求包括四个方面： 

第一、全面贯彻国家的教育方针，为社会培养各种人才。（板书）

教育方针是对未成年人实施学校保护的基本依据。全面贯彻国家教育方针，对未成年人进行德育、智育、体育等，是学校保护的首要任务。全面贯彻教育方针，当前特别要反对“应试教育”，加强“素质教育。”

第二、关心、爱护学生，尊重学生的人格尊严，不得对学生实施体罚、变相体罚或者其他侮辱学生价格尊严的行为。（板书）

国家教育行政部门曾多次发出通知，严禁对学生进行体罚或变相体罚，现在又通过立法把不得对未成年学生和儿童实施体罚、变相体罚和其他侮辱人格尊严的行为规定为教职员应当履行的法律义务。同时对违反这一规定的行为，还规定了相应的法律责任。这对尊重和保护未成年学生的人格尊严是一个有力的法律保障。

举例：

学校，本是培养人才的摇篮，但湖北省随州市曾都区长岗镇庹家高级小学却没想到，因教育的失误，会成为被告。2003年5月19日，随州市曾都区人民法院一审判决曾都区长岗镇庹家高级小学赔偿原告马付德之子马东死亡补偿费、丧葬费26080元。———

    马东（1989年出生），系庹家高级小学在校住读生。2002年9月1日，庹家高级小学数学教师程某的寝室遗失现金400元，程未向任何人谈及此事。9月7日（星期六）学校未上课，教师离校，只有一部分住读生在校。程怀疑遗失的现金为马东盗窃，即喊马东到自己寝室“问话”，从上午10时至下午4时，最后马东给程写一份情况称，“拿了程老师的350元钱，用于买本子和一些食品，在星期一下午还给程老师，这个星期我没有钱，但我一定会还350元钱，希望为我保密”。因原告马付德发生车祸受伤在钟祥市住院治疗，其妻在旁护理，均不在家。2002年9月9日上午，马东从家里擅自拿400元钱到学校交给程，程才将此事向校长反映，校长叫程某退50元给马东，只收350元暂保管着。从此，马东始终处在恐惧之中，经常旷课。9月21日，马东回家写下遗书。9月22日，马氏夫妇从钟祥市返回，便到学校了解马东学习情况，该小学告诉“马东偷程老师350元钱”。马付德回家后发现马东的遗书，即认为马东可能离家出走，便外出寻找。当晚11时45分，马东服毒后在学校学生寝室里被他人发现，经抢救治疗无效死亡。

    法院审理认为，庹家高级小学教师程某的寝室里的遗失现金，如系被他人盗窃，应当通过正当途径及时向学校领导反映或向公安机关报案。但程某没有采取合法的手段，而是怀疑系原告马付德之子马东所为，即在未有马东的法定监护人或马东的班主任老师及学校领导在场的情况下，擅自私设公堂传唤马东到自己寝室进行长时间审讯，其行为侵犯了未成年人的合法权益。其违法行为给马东造成极大的心理和精神压力，是导致马东服毒自杀的直接原因。该小学在接到程某的汇报后，未引起高度重视，没有及时采取补救措施，进行开导和教育安抚，亦未加强对住读生马东的管理，在10余天的时间内未与其法定监护人取得联系，通报情况，丧失挽救马东最关键的机会。被告工作的失误，管理上的不到位，是导致马东服毒自杀的又一原因。对此该小学及教师程某应共同承担赔偿责任。原告要求被告庹家小学赔偿，符合有关法律规定，法院予以支持。依照《中华人民共和国民法通则》第五条、第一百一十九条、第一百三十一条之规定，法院一审判决被告曾都区长岗镇庹家高级小学赔偿原告马付德、龚举平之子马东的死亡补偿费、丧葬费26080元，已付9000元，尚欠17080元，于本判决生效之日起10日内付清。

    第三、保护未成年学生的人身安全和健康。（板书） 

具体要求是学校不得使未成年学生在危及人身安全、健康的校舍和其他教学设施中活动；组织未成年学生进行集体活动，应当有利于他们健康成长，要防止发生人身安全事故。 

举例：

寒假期间的某乡镇中学，初三一班的数名学生根据老师的安排到学校进行腰鼓排练。上午排练刚一结束，李道与同学王乃侠因琐事在教室内发生争斗。同学们看到恼怒已极的王乃侠用铁簸箕扔打李道，便急忙将王拉出教室，不曾想王的好友张海“路见不平，拔刀相助”，顺手拎起落在脚边的铁簸箕砸在李道头上，致李颅脑损伤，左侧顶骨凹陷性骨折，头皮血肿、撕裂，经鉴定为10级伤残。李道的父母向学校索赔不成，便诉至法院。庭审中，学校提出：虽然腰鼓排练为学校安排，但系假期，殴斗又发生在排练结束之后，与学校的管理活动无关，而且教师事先已将注意事项交待给学生，不应当承担赔偿责任。 

    法院认为，被害人李道和致害人张海寒假期间到校参与排练，并在排练结束后发生殴斗，对于损害结果的发生均有过错，应承担主要责任。因伤害事件发生在学校，且腰鼓排练为学校安排，张、李二人又系限制行为能力人，学校仍应适当承担对限制行为能力学生教育、监管不力的民事责任。为此，判决张海的法定代理人(其父)赔偿医疗费、残疾者生活补助费、鉴定费、护理费等费用的40%计7599.36元，学校赔偿费用的20%计3799.68元，其余部分由李道的法定代理人(其父)自负。     

第四，“工读学校”对未成年人的保护。（板书） 

小结：今天我们学习了对未成年人的两个保护：一个是家庭保护；一个是学校保护。要着重掌握含义、基本要求。

巩固新课：

    请你根据下面某学校组织的学生活动发表自己的见解：

稚气未脱的四名小学生，既没有戴口罩，也没有戴手套，正卖力地擦拭着ＩＣ卡电话。４月１７日上午，南昌市棉花市小学组织学生对象山路段的ＩＣ卡电话亭进行消毒，预防各类疾病传播。

（学生讨论，教师归纳。）

    疫情当前，非典肆虐，倡导预防疾病传播非常必要。但是，像棉花市小学这样组织学生在消毒第一线做“示范”，显然是不可取的。面对危险和疾病，作为未成年人，是需要重点教育、保护的对象。既要培养学生的预防意识，更要向学生传授防护知识。让孩子在没有任何防护措施的情况下，“赤手空拳”，以身“示范”，已经背离了活动本身的初衷。而且，对无知的孩子来说，不但步入了卫生防疫的常识误区，而且直接被置身于病毒“险区”。 

    通过各种社会活动，培养下一代善施乐助、奉献社会的良好品德，是学校教育的重要内容和有效形式。但是，乐于助人要善于保护自己，见义勇为更要智为。《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定：“学校和幼儿园安排未成年学生和儿童参加集会、文化娱乐、社会实践等集体活动，应当有利于未成年人的健康成长，防止发生人身安全事故。” 忽视孩子们自身安全，可以说是活动组织者不懂法的表现，也可以说是教育工作者缺乏应有的科学精神和卫生常识的表现，但从根本上讲是不负责任的表现。

