第二章   中国的自然环境

第三节  河流

第三框  《黄河的治理和开发》

课标要求
本课要求学生运用地图和资料说出黄河的主要水文特征以及对社会经济发展的影响。

教材分析与教学设计思想 
《黄河的治理和开发》是人教版八年级上册第二章《中国的自然环境》第三节《河流》的第三课时的教学内容。本课的学习，学生通过对已有知识（中国自然环境的位置、地形、气候）的重组、应用，可自主推到、评估黄河的功与过，从而经一步探究出黄河的忧患及治理措施。
地理学科是以“对生活有用的地理”和“对终身发展有用的地理”作为基本理念的，为了贯彻这些基本理念，我从两瓶水开始设计教学，将“学”与“用”相结合，将“玩”与“做”融为一体，激发学生的学习兴趣，这一学习过程，本身就是和谐人地观的形成过程，学习“黄河的治理”，不但可以帮助学生树立爱国主义情感，而且对培养学生从小养成节约用水的良好习惯是有益的，与学生的实际生活联系很密切，真正可以做到从生活中学习地理，学习对生活有用的地理。
    本课的教法主要是“创设情境，引导探究”，而学法主要让学生“亲身体验，在探究中学习”。
教学目标

知识与技能：

知道黄河的概况（发源地、注入的海洋、上、中、下游的划分等）、黄河开发利用的状况；分析黄河“地下河”成因及治理黄河的关键；了解黄河现存的环境问题及治理办法；学会初步评价黄河“利”与“害”。
过程与方法：

培养学生读图用图能力，学会用地图等资料，说明黄河的基本概况；能解释黄河各河段产生灾害的原因以及治理的基本方法，从而培养学生的创造性思维能力；提高学生收集整理分析地理信息的能力。
情感、态度和价值观：

通过分析黄河作为我国的“母亲河”为中华民族的发展作出的贡献，培养学生的民族自豪感和民族自信心，唤起学生对治理黄河、保护黄河的责任感，并逐步树立人地协调观念及可持续发展的观念。
教学重点：
分析黄河为中华民族所做出的贡献及带来的灾难，了解黄河当前所面临的问题，探究黄河治理方案。
教学难点： 
用有关资料和已有知识储备，探究黄河所产生问题的原因和治理的措施。
教学方法：自主探究

教学过程：
一、创设情景，引入新课 
情景：猜猜这两瓶水的来由，为什么同一条河水质会不同。

设计理念：创设情境，吸引学生注意力，调动其探究兴趣。
二、问题创设，自主探究

探究一：黄河是一条怎样的河流？

学生：结合地图寻找“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的含义， 并在地图上一一指出源头、注入海洋、上中下游的划分城市。

设计理念：通过读 “黄河水系图”，让学生学会分层读图和提取有效信息的基本技能。
探究二：为什么有人说：“她是中华民族的母亲河”？ 
教师提供资料：一瓶干净的黄河水，“我国降水分布图”、龙羊峡电站、宁夏平原、河套平原、华北平原等景观图片。 

学生活动交流发言：从教师提供的资料中，感性认识黄河为中华民族做出了巨大贡献。
小结黄河的奉献：中华民族的发祥地、丰富的水能资源、丰富的灌溉水源、丰富的旅游资源
设计理念：通过了解黄河的奉献，激发学生对黄河的感恩之情，为下面“母亲病了”做进一步的感情铺垫。
探究三：为什么也有人说：“她也是中华民族的‘害河’”，为什么会有“跳进黄河也洗不清了”这一说法？

教师讲述：自古黄河多忧患，黄河母亲的“病情”到底严重到什么程度？“病因”是怎么产生的呢？让我们继续扮演黄河的医生，一起来探究。
环节1：下游“地上河”，决堤改道
教师提供资料：黄河的“化验报告”——“ 黄河干流泥沙沿途变化图” ,下游地上河的图片及历史资源，“中国地形图”。
问题A：黄河个河段泥沙含量有什么变化？
学生活动：读图中年平均含沙量和年平均输沙量的数据，讨论分析数据的变化认识黄河各河段的泥沙有“上游较小、中游剧增、下游略减”的特点。
问题B：黄河下游有什么特点？

学生活动：根据资料和所学知识探究（教师根据学情给予提示）。
结论：从黄河下游地形特点入手，探究下游形成“地上河”的原因是河水流速减慢，泥沙沉积，河床抬高。正因为下游形成“地上河”，所以流域面积狭窄，无大支流汇入。
问题C：黄河下游形成“地上河”有什么危害？
学生活动：读阅读材料结合活动题，认识黄河水灾危害之大，明确“地上河”河下游水患之间的关系。
环节2：中游“水土流失”

教师提供资料：黄河中游黄土高原地区水土流失的资料
问题A：中游泥沙为何会剧增？

学生活动：从支流、植被、地形、土质和降水方面分析原因，尤其是人为方面的影响

问题B：黄河中游水土流失有什么危害？
学生：结合“地上河”的形成分析。

设计理念：
本环节采用了探究模式，将知识问题化，问题情境化，情景生活化，让学生在运用知识的过程中学会学习。由于内容较多，课堂时间有限，在内容处理上要注意突出重点，详略得当。
过渡：“黄河难治根在泥沙”，请同学们再次扮演黄河的医生，为母亲河开处方。
探究四、根治黄河
教师提供资料：最新的黄河调水调沙视频资料及数据，“同等降雨量、不同植被下的水土流失”图，黄土高原植被变化资料。
问题1：“调水调沙”对黄河治理有什么作用？
学生活动：认识“调水调沙”对治理黄河的重大作用。
教师讲述：“调水调沙”有效的治理了下游水患，治标不治本。
问题2：那么如何为黄河调理治本，治理黄河的关键——黄土高原地区呢？
学生活动：读“等降水量、不同植被下的水土流失图”，讨论分析，得出治理黄河关键在于治沙，根被措施是在中游地区植树造林、保持水土。
问题3：针对黄河各河段的生态环境问题，我们如何开“处方”？
学生活动：针对黄河各河段提出相应的符合科学人地观的治理措施。
 设计理念：本环节重在让学生形成科学的人地观，选择新的热点素材对知识进行重组。目的有三：一、启发学生积极发散思维，水到渠成形成过年：二、不拘泥于具体的知识框架，突出重点。三、拉近学生与陌生知识之家的距离，是学生亲知善学。
课堂小结：
短暂的学习也许远远达不到你对黄河了解的要求，如果你想了解黄河更多资讯，详情可阅读《黄河儿女》类报刊杂志或登陆黄河网等，有兴趣的同学课后可以小论文或演讲稿、手抄报等适合自己的形式完成《我说黄河》，希望通过我们的努力，黄河原来的美貌。
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