让儿童遇见童话遇见美

——以《长袜子皮皮》为例谈童话导读策略
常州市三河口小学 张春燕

【摘要】

 “美” 是童话的基本特征之一 ，童话凝聚、保存着人类文化最基本的精神价值和心理财富。千百年来，童话以其独特的艺术魅力滋润、塑造着一代又一代儿童的精神世界。童话对于儿童来说，具有三大价值：教育价值、审美价值、心理价值。以《长袜子皮皮》童话的导读为例，童话导读的策略有：尊重儿童的趣味，快乐阅读；唤起儿童的体验，审美阅读；掌握读书的方法，有效阅读。
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儿童是童话的存在，童年需要童话。童话的本质特征：幻想的品格、快乐的原则、诗意的境界、游戏的精神，这些精神完全契合儿童的精神特征，因而成为儿童的最爱。“美” 是童话的基本特征之一 ，我们经常赞叹一个美好世界是会这样描述自己的感受：“像是到了一个童话的世界。”方卫平教授这样说：“童话凝聚、保存着人类文化最基本的精神价值和心理财富：幻想、诗意、纯真、善良、正义等，千百年来，童话以其独特的艺术魅力滋润、塑造着一代又一代儿童的精神世界。”童话是成人献给儿童的“爱的礼物”，使儿童在获得精神娱乐的同时养育健康的情感生活，增长智慧，认识人生。联合国宣言“人类应当把它拥有的最好的东西基于儿童。童话当之无愧属于这最好的东西之一”。童话中有丰富的育人素材、鲜活生动的人物形象，为儿童展现出人性的美好、道德的力量和信念的可贵。童话遵循儿童的心理特点和需要，通过丰富的幻想、想象和夸张来塑造鲜明的形象，用曲折动人的故事情节和浅显易懂的语言文字反映现实生活，抑恶扬善，完善人格。从内容上看，童话故事中蕴涵了多种美的因素：人性美、人格美、寓意美等；从表现形式上看，童话故事的语言优美，浅显易懂，形象具体。

因此童话对于儿童来说，具有三大价值：一是童话的教育价值。“童话在现在，不仅仅是儿童读物中的一种儿童文学，却已成为儿童教育的重要工具。它本身的教育效能，早已得到世界教育学者，尤其是儿童教育的研究者的相当的承认。童话具有激励的教育功能，同时童话还可以发展儿童的道德认知能力，而且这种道德的教育是潜移默化的，通过童话，孩子们能瞥见人生命的规律，能够看清自己的想法，童话给孩子们展示了周围世界，并在不知不觉中影响着孩子们的行为。童话还可以发展儿童的想象力、思维力、创造力，并能丰富儿童的社会关系，为语言训练提供生动的材料，提高学生的语文素养。二是童话的审美价值。童话的魅力主要来源与它本身的美，“童话以其深远而又执着的文化情志，维护这对于精神、对于价值的关怀和顾念；童话以其独特而有飘逸的美学气质，天然地承担起了对于诗意和幻想品质的激活和守望的职责；在当代审美文化环境中，童话以其力求完美、纯正的文学叙事，为当代少儿读者提供着一片纯文学的绿洲。童话的审美价值是童话最根本的价值，童话作为人类感受童年精神的奇特的艺术创造,它的美学意义永远是属于全人类的。让儿童从童话中感受到美，感受到阅读的快乐，感受到生活的快乐。让每一个孩子都成为精神上充满温暖和诗意的美好的人。三是童话的心理价值。童话能引导儿童解决心理问题、童话促进儿童的人格成长、童话帮助儿童实现社会化。综上所述，童话以其无限多样性、生动性，深深吸引着每个儿童，为每一个孩子的生命发展提供了可能。我们希望“用童话创造最好的儿童教育”，为孩子的美好人生奠基。怎样让儿童亲近童话，走进童话，感受童话精神，享受阅读童话的乐趣，同时提高人文素养？笔者以《长袜子皮皮》童话的导读为例，谈谈童话导读的几点策略。

一、尊重儿童的趣味，快乐阅读
儿童心理学告诉我们，儿童是“以快乐为原则，以游戏为生活”，他们最喜欢的就是那些能够给他们带来快乐感、愉悦感、趣味感的作品。童话用狂野的想象、夸张的情节、充满魔力的形象、有趣的语言以及多变的形式去表现、传达着儿童欢畅愉快的情绪，使儿童拿起书就欲罢不能，看了就乐不可支。童话外婆林格伦也这样说：我希望天下的孩子都过得快活。快乐的作品给孩子以愉悦。在写作中我唯一的读者和批评者就是我自己，只不过是童年时代的我自己。那个孩子活在我心灵中……我总让他过得快活。 

在《长袜子皮皮》中林格伦为我们塑造了一个自由快乐的理想儿童形象，构建了一个天真纯美的童话天堂。皮皮长着满头红发、扎着小辫儿、两只脚穿着颜色不同的长袜、活泼热情、喜欢冒险竟又力大无穷，总有些奇思妙想，又总有着令人意想不到的际遇。皮皮最与众不同的是她永远快乐。这本书也刻画了杜米和阿妮卡这类乖巧的模范儿童，他们在成人的指引和约束下过着循规蹈矩的生活，没有任何坏习惯，杜米从不咬指甲，阿妮卡不称心的时候也从不发脾气，杜米认真的听从妈妈的每一句话，阿妮卡总是穿着齐整的衣服，条条框框的约束压制了他们的个性发展，变得小心胆怯，不敢尝试新事物。自从遇到满脑子新主意的皮皮，让杜米们感受到生活的快乐，杜米这样说 ：“阿妮卡，皮皮搬到这儿以后真快活，你说对吗？”“当然对，”阿妮卡说，“我连她来以前玩了些什么都记不得了”。皮皮身上的“那种创造意识、自由精神和快乐气质”让只知道听话的杜米、阿妮卡显得那么软弱无力。皮皮活出了所有儿童渴望的姿态——张扬纯真天性的快乐成长！连翻译这本书的李之义先生都说当他在瑞典第一次读到这本书，一边读一边笑，觉得自己浑身充满了力量。

我在导入这本书就尊重儿童的趣味，从皮皮的名字导入，说：“刚才同学们介绍自己的名字，我发现女生的名字特别富有诗意、美好，老师今天要给大家介绍一位，女孩她的名字很特别，谁来读一下。”当皮皮长长的名字：露达•维多利亚•鲁尔加迪娅•克鲁斯蒙达•埃弗拉伊姆•长袜子出现在大家面前，学生大声读着，一个个充满好奇，当知道这是这本书的主人公时，顿时都兴趣盎然。接下来让学生观察封面上皮皮的样子，皮皮奇特的穿着外貌又激起了学生的兴趣，他们兴致勃勃地描绘着皮皮的样子，再和身边的女孩子穿着比较，觉得这个女孩太奇特了：长相奇特，穿着奇特。我再趁热打铁出示皮皮奇特的经历：她是个9岁的小姑娘、妈妈很早就去世了、爸爸曾经带着她在海上航行，后来在一次风暴中被卷进大海失踪了，她一个人住在一栋破旧的房子里，自己照顾自己。她有一只叫尼尔松先生的小猴子，还有一匹马，她有一大袋金币，她不去学校上学，她力大无比，能举起大力士。她好开玩笑、喜欢冒险，常想出许许多多奇妙的鬼主意，创造一个又一个的奇迹。看到这里，学生已经被这个不同寻常的女孩吸引了，个个都迫不及待拿起书阅读起来。

二、唤起儿童的体验，审美阅读
保罗•德曼曾说过：美学的真正主题就是体验，是一种过程。什么是审美体验？审美体验是一种特殊的审美经验，是审美经验强烈而深刻、丰富而高妙、充分而激烈的动态形式，并以其设身处地、情感激烈、想象丰富、灵感突现为鲜明特征。童话浓厚的文学性，我们要调动起儿童全部的情感，使其积极主动地参与到文学审美活动中，以身体之，以心验之，进入童话世界，用全身心去拥抱童话之美。
在《长袜子皮皮》导读中，我带着孩子们走进皮皮的几个精彩故事，走进皮皮居住的维拉小镇上，让学生带着自己的体验来阅读。比如当孩子们读到：皮皮的妈妈在很久以前就去世了，爸爸原来是船长，皮皮常常坐着爸爸的船和他一起到大海上航行。可是有一次，他们在海上遇见了大风暴，皮皮的爸爸被卷进了大海，失踪了。皮皮只好带着她爸爸送给她的一只猴子和一个装满金币的大包来到了一个叫维拉的小镇上。我让孩子们根据自己的体验，思考：失去了父母，你们觉得皮皮会怎样呢？孩子们觉得一定非常孤独、恐惧，有的联系自己父母离开自己一天就不知道怎样过，晚上一个人更是提心吊胆。这样通过唤起孩子们独特的体验，再来读皮皮是怎样说的，怎样做的，孩子们就更加佩服皮皮的独立自主。孩子们都很喜欢读“皮皮和警察玩拍人游戏”这个故事。事情是这样的：维拉小镇住着一位孤单的九岁小女孩，这个消息很快就传遍了整个小镇。大家知道，所有的孩子都要有大人照管，所有的孩子都要上学学习知识。因此，警察要把皮皮尽快送到“儿童之家”去。通过创设情境，老师做警察，学生读皮皮的话，让学生仿佛看到在威严的警察面前，皮皮巧妙地和警察叔叔们周旋着。再联系生活中一般人遇到警察怎么做的，皮皮又是怎么做的。学生通过自身体验、朗读情境创设等对皮皮产生了浓厚的兴趣，初步了解皮皮的性格特征和优秀品质。学生和皮皮引起共鸣，产生和皮皮交朋友的强烈愿望，进而激发孩子对整本书的阅读兴趣。

三、掌握读书的方法，有效阅读
阅读理论专家指出：学生的阅读能力不是老师讲出来的，而是在“学阅读”和“从阅读中学习”的过程中形成的。大规模的教室实验表明，只增加儿童的阅读时间是不够的，还要提醒阅读理解策略才对学生的理解有帮助 。“阅读策略”到底是什么？“阅读策略”指的是为了达某些阅读目标，所采取的一系列有计划的阅读方法和技巧。具体是指阅读主体在阅读过程中，根据阅读任务、目标及阅读材料的特点等因素所选用的促进有效理解的方法和技巧。熟练的读者会运用他们的原有知识和灵活的策略去建构文章的意义模式，他们监控正在进行的理解、并在理解出现困难时改变策略。他们也能根据自己的知识水平选择、调整策略。学生形成阅读策略来理解文章的过程也是阅读能力发展的过程。因此，在童话阅读中，不仅要让学生在阅读中获得快乐的体验，培养丰富的情感，促进人格的成长，更要学习如何去阅读，学习如何选择、调控策略，从中获得阅读的乐趣，提升阅读能力。“阅读策略”主要有：预测与推论、连结、视觉化、自我监测、问问题、启动先备知识、整合资讯等。

在《长袜子皮皮》导读课上，我主要教了预测的阅读策略。预测是读者阅读时读者根据自己的经验与背景知识，针对阅读文本的线索，根据读过的内容去推测文章内容的发展，包括作者或主角的情感、想法和行动。我主要设计了看目录作预测、看插图作预测、看故事作预测几个教学环节，让学生熟悉、运用这种阅读策略，并在课外阅读中掌握这种阅读策略。

首先是看目录作预测，出示《长袜子皮皮》的目录，让学生读一读，谈谈自己最感兴趣的目录，猜一猜皮皮会有怎样的主意，做什么呢。告诉学生看目录，猜猜故事的内容，让读书之旅像探险一样充满着惊奇！有的学生就能抓关键词猜测，根据自己的经验来猜测。其次是看插图做故事预测。这是一本美绘版的书，里面有很多线条简洁但又生动有趣的插图。大多数学生拿到一本新书，喜欢先翻一翻，看看里面的插图。我告诉孩子们看看插图，猜猜书中的故事，这是一种很好的读书方法，也是一件很有意思的事情。课堂上我出示了“皮皮劝告鲨鱼”、“皮皮接待小偷拜访”两幅插图，学生从图画中人物的表情、从细节中去猜测，尝到了读书作预测的甜头。第三是阅读学生最喜欢的故事——皮皮接待小偷拜访，让学生根据上文来猜测下面的故事情节，学生能抓住文中的线索猜测“小偷看到皮皮一个人数钱”会怎么做。让学生根据故事的经过猜测故事的的结尾：皮皮把小偷捆起来后会怎么做？学生根据前面皮皮学跳舞线索猜测出会和小偷跳舞，请流浪汉吃东西和付钱。当学生看到自己预测正确时，都非常高兴，体会到预测这种阅读策略让自己享受读书的快乐，预测成功了，好像侦探破案成功。即使没有预测对，带给孩子同样是思考的快乐！

就这样，童话导读时利用童话中真善美的力量，利用童话丰富的审美因素，利用童话文体生动形象的特点，运用儿童喜欢的活动方式，采用不同的导读策略，让儿童从童话中感受到美，感受到阅读的快乐，感受到生活的快乐。
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