整本书的阅读：讲述、大声读和班级读书会
用班级读书会的形式开展整本书阅读，是大势所趋。然而长期以来整本书的教学在语文教学中基本“缺席”。汲取国际母语教育经验，将整本书教学纳入小学语文课程已是大势所趋。
经过研究，把图画书和儿童文学以及适合儿童阅读的历史、地理和科学读物确定为略读课程的主要内容，并以儿童文学阅读为主体。整本儿童文学作品进入小学语文课程体系具有特殊的价值和意义。
怎样指导孩子们进行整本书的阅读？
一、讲述
我们首先提倡教师成为一个“讲述者”，用讲述的方法把图画书、儿童文学带给儿童。
人类有叙事的本能。自有语言以来，讲述就开始了。美国的心理学家苏珊说，“我们所说的故事，和我们所听到的故事，会决定我们是什么样的人。”每个孩子都是故事的热爱者，他们是在聆听、讲述自己或别人的故事中再现、重整、建构自我的。而故事所提供的情感、语言、思想要素给了孩子们各种滋养，从而帮助他们认识世界，融入文化。在讲述中，书面语言、文学语言直接转化为口头语言，让孩子们觉得亲切，同时聆听故事也是孩子们逐渐爱上阅读、亲近书籍好的途径。通过讲述，教师也获得了亲近文学，提高素养的机会。
 

二、大声读
让整本书进入语文教学，还有一个策略就是“大声读”。经典的儿童文学作品最适合大声读。大声读将文字转化为声音，是儿童享受阅读愉悦和进入文学空间的最有效的途径；它更利于儿童感受和理解作品，并且给儿童丰富的语言积累；它也是解决贫困地区和书源有困难的学校最简单、经济、有效的阅读方式。
我们首先根据孩子的年龄和认知水平来确定朗读书目。如入学的第一个月，可以朗读孙幼军的作品《小猪唏哩呼噜》，相对独立又互为联系的故事，会让孩子们学会聆听；二年级，可以朗读梅子涵的《戴小桥和他的哥儿们——特务足球赛》，书中的主人公是二年级小学生，发生在他身上的故事无疑架起了文学和现实世界之间的桥梁。
这些朗读书目，必须是老师发自内心喜欢的。不管是选择什么书，作为朗读人的老师，一定要先把书读完，然后再确定是否推荐给孩子。同时还要选择故事性强、适合“大声读”的书籍。有些国外经典儿童文学作品，虽然故事性较强，可是因为文化和语言表达的差异，并不适合“大声读”，例如《爱丽丝漫游奇境》。
我们建议老师们每天坚持用10—15分钟的时间给孩子们大声朗读优秀的儿童文学作品，这个朗读的时间是相对固定的，一般安排在中午或者放学前。这样每天到了这个时间段，孩子们就有了一个美好的期待。
低年级特别适合用“大声读”的方法，中高年级学生也需要老师经常地给他们大声读，特别是那些有一定难度的阅读文本。值得注意的是，“大声读”并不是简单地从头读到尾，而是要充分处理好氛围营造、朗读技巧和适当交流之间的关系。读中安排适当的讨论，不仅可以触发孩子们对文本的深度思考，使孩子们分享不同的观点，还可以提升对文本的认识。随着孩子们的识字量渐渐增多，要逐渐让儿童开始独立阅读。从一年级下学期开始，就应该鼓励孩子进行自主阅读，教师应向儿童推荐各类儿童读物，最好一个学期有一两次“共读一本书”的阅读体验，这就是班级读书会。
 

三、班级读书会
和一般的课外阅读和自由阅读相比，班级读书会有着明显的优势：它是伙伴共读，全班共读一本书，伙伴之间可以分享阅读的乐趣和体会；它是师生共读，但教师是有一定高度的读者；它是一种深度阅读，通过分享和交流实现深度的阅读。
在选择班级读书会的阅读作品时，我们有自己的标准。那些能够打开儿童心灵，带给儿童精神上滋养和愉悦的，有助于语言积累的语言经典，同时有一定长度的具有挑战性的作品，是我们优先的选择。
现在不少教师把班级读书会理解成一节读书交流课，其实并不完整。从把阅读的书推荐给学生，到学生自主阅读，再到学生阅读过程中的交流、读后的阅读交流课，并非一节课能够完成，而可能是几节连续的阅读交流课。
理想的学习环境应当包括情境、协作、交流和意义建构四个部分。班级读书会中，教师通过氛围的营造和话题设计，让学生展开讨论，彼此分享阅读的感受，进行沟通和交流，从而完成本次学习的意义建构。值得注意的是，儿童文学作品都不同程度地反映了儿童的现实生活，是现实生活在特定场景下的真实写照。因此，班级读书会更应观照学生所处的生活实际，着力打通书本世界与学生的生活世界，精心选择两者之间的联系点，帮助学生跳出书本看生活，真正发挥文学教育的作用。
氛围营造和话题设计是班级读书会成功的关键。共读氛围营造要着力于真实、集中再现作品的情境，着力于让儿童进入文学作品用语言营造的精神空间。建设一个属于该群体的话语系统，也就为成员间的交流提供了公共平台。每一个体将各自不同的背景投影于同一个文本、话题，认同与碰撞、互动与融通才能效果最大化。
作为典型的略读课程，班级读书会的话题设计应该从儿童和文本的结合点出发，寻找对话支点。话题设计一般应确定一定的主题，而不是面面俱到。“主题”经常建立在文本与儿童感受的交叉处、共通点上。例如《一百条裙子》文本主旨丰富，班级读书会若作散点交流，势必点多力薄，难有进展。基于分析、推敲，周益民老师从人与自我关系构建的角度出发，决定聚焦“别处的生活”这一主题，取得了良好的效果。当然，“主题”需要通过话题才能抵达。话题是对“主题”的分解。围绕“主题”，话题群应该呈现严谨的阶梯式逻辑关系，每一个话题的完成都应该成为抵达“主题”的逼近与累积。话题群之间的关系，应该表现为从具体到抽象、从已知到未知、从浅显到深入，后一个话题成为前一个话题延伸、深化的自然，形成链状或梯状结构。
