但得夕阳无限好

——关于关爱空巢老人的建议

常州市郑陆初级中学   谢嘉怡     辅导老师：缪菁菁   
一、建议的背景

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，尊敬老人是我们中华民族的传统美德。然而令人担心的是，随着社会老龄化程度的加深，也因为子女们由于学习、工作、结婚等原因离家远去，独守“空巢”的中老年夫妇越来越多，已经成为一个不容忽视的社会问题。 

我们班小刘同学的一个故事更是引起了我对空巢老人的关注。某一个星期天，小刘约同学去街上玩，在回家的15路公交车站台上遇到了自己村上的王老汉，她看见王老汉吃力地扛着大米，踉踉跄跄地走，心生恻隐，主动前去帮忙。后来通过与王爷爷的交流，得知原来王爷爷平时一直都是一个人住，虽然有一女儿，但是因为嫁的远很少回家，老人平时独自生活多有不便。听小刘一说这事，班里其他同学也认为，在我们身边确实有很多像王老汉一样的老年人，我们把这样一群人称为“空巢老人”，这些空巢老人生活上困苦，精神上寂寞，很需要我们的关注和关爱。

建议的研究过程与结果

为了更深入地了解这一问题，我在老师的指导下和同学一起进行了问卷调查、采访居民、政府和实地观察老人生活等活动。首先我们针对不同的人群特点设计了不同的问题，而后进行汇总，形成了“市民卷”和“学生卷”两种调查问卷。我们利用双休日和在校空余时间对社区居民和学生进行问卷调查，最后发放了200份问卷，回收了183份。为了便于统计，我们选取其中的180份进行了统计，而且我们还实地采访了其中12名居民。在统计分析中我们了解到：我们的身边确实存在着许多空巢老人，虽然现今这些空巢老人的生活状况都还可以，只有少数人比较差。然而空巢老人面临的最大问题不仅是生活上的困难，更多的其实是精神上的孤寂。在统计中我们还发现大约有50%以上的居民认为政府需要采取相关措施来关爱空巢老人。

在了解到这一情况后，我们及时采访了我们郑陆镇专门负责人口管理的民政办的王科长。王科长告诉我们：郑陆镇现总人口有85000人，60岁及以上人口有20961人，60岁及以上老人占总人口24.6%，这已属于严重老龄化，大大超过了国家老龄化标准的13%。我们镇主要是由派出所和统计办进行统计人口数量，虽每年上报，但资料并不完整，只有部分村有完整的统计资料。从现有的数据来看，空巢老人已占全镇老人的13.16%，形势的确非常严峻。

除此之外，为了更好地了解空巢老人的真实的生活情况，我们还专门有人负责实地调查、采访。通过调查我们得知，现在空巢老人存在以下这些困难：首先，老人们的经济现状缺乏保障。现阶段社会养老制度还不完善，对解决人数如此庞大的养老问题起不到太大的作用。其次，日常生活缺乏照料。空巢老人的子女长期不在身边，在老人身体不好的时候不能及时给予照顾，这就意味着老人最好的疾病治疗时期会被耽搁，疾病恶化的可能性也因此而加大。再次，内心孤独。生活中，空巢家庭的老人不仅要面对退休后社会地位下降的精神压力，还要面对子女不在身边缺乏情感交流的困境。所以不少空巢老人存在精神空虚、心理寂寞、情绪低落的现象，有26%的老年人表现出各种忧郁症状等等。所以关注和关爱空巢老人已是一个刻不容缓的问题。

建议的具体内容

    根据我们的调查、采访及空巢老人的现状分析，我提出了以下这些建议：

第一，希望政府能加强宣传力度，营造敬老爱老氛围。大力宣传《中华人民共和国老年人权益保障法》等法律，切实维护空巢老人的合法权益，使国家尊老爱老政策深入人心，营造关爱空巢老人的社会氛围，提高后辈关爱空巢老人的主动性和责任性。其次还需加强政府的组织领导，提高养老服务质量。希望各级党政部门，尤其是老龄工作部门，要积极引导社区建立老龄工作领导小组，把关心空巢老人生活作为重要服务内容。同时要进一步鼓励社会各界参与实施规范管理，切实加强社会调查，妥善解决全社会从事养老服务所存在的人力、物力和财力的难点问题。要充分发挥养老服务专业培训，努力为空巢老人服务，维护他们的权益。同时市政府有必要制订相关条例，明确政府、社会、社区和子女应尽的关爱“空巢老人”的义务，并对条例的执行情况进行检查，发现问题及时解决。
第二，我觉得在还需在政府和社区的支持下建立一支志愿者服务队伍，帮助空巢老人解难。建立一支由思想进取、尊老敬老、热心服务的人员组成的老年人服务队伍，帮助空巢老人排忧解难，积极引导志愿者对空巢老人、低保困难老人、高龄老人帮扶结对子，并定期上门无偿或低偿服务。在这过程中社区需做好档案和安排工作，社区老龄工作领导小组也要有组织、有重点地组织志愿者每月走访，半年汇集一次情况，并对通过摸底确认的“三无”对象的空巢老人给予优先服务。

第三，与空巢老人生活息息相关的还有社区居委会，希望社区居委会能对老人实行人文关怀，丰富老人的文化生活，进一步提升服务质量，让社区养老服务工作更加贴近百姓，贴近空巢老人，让他们开开心心安度晚年。具体的说：社区可以建立全方位的医疗、家政服务系统，定期上门解决“空巢老人”的生活和健康问题；对生活不能自理的老年人及有特别需要的老年人，社区应指派有经验的人员上门提供特殊的家政服务。有条件的社区，还可在“空巢老人”的住处安装一定数量的监控系统，一旦发现异常情况可及时报警，并立即派人前往处理。还有就是社区居委会应该通过多种渠道，让空巢老人们各展其长，参加各种娱乐活动，丰富他们的生活，使他们感到晚年生活丰富、幸福，有效地促进他们身心健康，使老年人尤其是空巢老人们在一种积极、活跃的精神状态中安度晚年。

第四，我建议空巢老人的子女们能履行赡养义务，保障父母生活安康。孔子曰：“父母在，不远游。游必有方”。其意思是子女有赡养父母的义务，远游也必须有明确方向，还要有照顾父母的具体方案。所以我们可以这样规定：比如对于那些海外游子，可要求他们每年回国看望父母一次，每周与父母通话至少一次；对于住在同一城市或邻近城市的子女，要求他们每月看望父母一次，每周还与父母通话2次以上。此外，空巢老人的子女还应与社区人员一起制定照顾父母的方案，委托社区提供相关医疗及家政服务，并承担相应的费用。只有这样，才能使“常回家看看”成为关爱“空巢老人”的实际行动。

最后我希望，在我们的共同努力下，大家更加关爱空巢老人，“最美不过夕阳红”，让我们一起为空巢老人能有一个绚丽幸福的晚年而努力吧。

