童话作文的实践与思考

作文就是将自己的思维和感情物化为文字 , 作文教学的目的是为了让学生掌握写作方法和技巧 ,形成写作技能 ,提高书面表达能力。所谓“童话作文”就是运用童话创作的方式来写作文 , 其本质仍然是作文 , 与传统作文教学不同的是 , 它选用“童话”作为其作文的方式 。实践证明, “童话作文”能更好地调动学生对写作的兴趣 , 降低学生作文的心理障碍 , 更好地提高学生的作文水平 , 大面积地提高作文教学质量 , 甚至繁荣我国的童话创作事业 ,为动画的创作提供丰富的剧本资料。

一、“童话作文”的创作动因

进行“童话作文” 教学并非一时冲动 , 在六年的语文教学过程中 , 我一直在思考 :为什么多数学生对作文不感兴趣 ?为什么学生作文水平差异那么大 ?怎样上作文课 ?怎样提高学生作文表达能力 ?经过认真观察 , 我发现这样一个事实 :学生的写作大概是从一年级开始 (主要是写一两句话),而且在实际教学中 , 写话的内容往往是和生活紧密联系的 , 教师常常强调其现实意义的正误 , 即使语法意义正确 , 教师也要依据其是否符合现实加以评判。如 :“我骑着拖把飞上天。”当然 , 现实是不可能如此的 ,老师则说不好 , 可以这样说 :“我乘飞机上天。” 其实小学生在上小学之前 , 爸爸妈妈和幼儿园老师给他们讲的都是童话和神话故事 , 什么动物都可以讲话 , 什么东西都能飞的 !在他们的思维中许多事物可以不受现实的限制而发生联系 , 但老师的意愿改变了他们愿 , 他们在心理上接受起来非常困难 , 正是学生惧怕作文的最根本的原因。从表面形式上来说这里的作文教学脱节了 , 一下子过渡到严格意义上的作文 , 尽管这个作文的层次是最低阶段 , 但这个跨度对小学生来说仍然实在是太大了。

随着年级的增高 , 作文的要求也越来越高 :中心要明确 , 结构要合理 , 内容要具体 , 形式要活泼、多样 , 特别是教学中的模仿式习作极大限制了学生思维、想像和语言运用的创造性。教学的灌输和强化、生搬硬套地反复练习 , 虽然也使得一部分学生的作文很有 “特色” , 但绝大部分学生整体作文水平差异很大。即使那些有特色的文章 ,许多章节的语句也明显有生搬硬套的意味 , 缺乏儿童的个性和率真。

脱节给作文教学带来这么大的后患 , 怎么办 ? 只有补上这一环 :保留作文的本质 , 改变作文的创作方式 , 冠之以“童话”的形式 ,于是“童话作文”应运而生 !

二、“童话作文”的实践探索

“童话作文”从构思到实践 , 再到总结阶段 , 历时三年 , 其中实践达两年时间 。实践的具体步骤或者说操作方法可分为以下五个部分 :

1.激活记忆 。学生在进入小学后 , 特别是到了中高年级 , 为了提高孩子的作文水平, 家长给学生买的童话书少了 , 甚至不再买 , 同时也不准许学生看一些杂志、电视剧 , 而是大量购买《小学生优秀作文选》、《精读作文》等等。学生花了大量的时间去阅读作文选 , 但作文水平依然不见提高 , 家长变本加厉地让学生读背优秀作文。殊不知学生对所谓的 “优秀” 作文根本说不出优秀在哪 , 思维陷入被动、消极、低沉状态 , 自己的习作语言仍然死板, 作文显得毫无生机。

而实际上几乎所有的学生头脑中都深藏着大量的童话内容 , 此时都处于休眠状态。为了使这些已有的、大量的储备资料被运用起来, 必须将它们激活 , 这就是激活记忆。

既然要激活记忆 ,就不能再另加压力。在学生掌握课文基础知识 80 %的前提下 , 让学生放下所有的优秀习作来看童话。把锁在柜子里的童话书搬进课堂 , 利用早读课大声地朗读 ;每周开一期“童话交流会” , 向大家介绍自己看的童话 。这样 , 一方面为激活记忆 , 另一方面也为训练口语表达能力。这个阶段老师要注意收集学生的阅读篇目 , 进行数量统计 , 从中了解阅读的广度以及说的深度, 把握激活的程度。

这一阶段学生的头脑中逐渐淡化了作文的概念, 思维逐渐摆脱被动、消极状态 , 趋向自然 ,但却不能自觉进行自我想像和自我创造。读书时往往被书中的情节所吸引 , 思维跟着作者的思路走 , 但已经进入一个充满儿童气息的思维状态。说话的语言恢复了童趣 , 从平时的交谈中可以很清楚地看出学生的改变。这表明学生的童话语言储备库门已被打开 , 童话思维已经活跃起来, 这时进入第二阶段就水到渠成了。

2.鼓励想像 。准确地说 , 在童话里这一阶段应叫“鼓励幻想” 。没有幻想就没有童话 ,童话只有靠幻想才能产生 , 也只有幻想才能使童话变得那么神奇、绚丽 ,充满无穷的魅力。

幻想是个体的思维 , 不受他人的控制 , 因此幻想具有很强的创造性。鼓励学生想像 , 实际就是激发学生的创造思维。在鼓励学生进行想像时要充分尊重学生的原创思维 , 不要轻易打断学生的思路和想像 , 强行加入教师的想法。因为儿童和成人的想法从本质上讲是有差异的 , 如 :成人的思维细腻符合逻辑 , 发展具有连贯性 , 观点成人化 , 即使是幻想 , 依然不自觉地流露出这些特点 ;而儿童的想法则显得粗糙 , 不合逻辑 , 缺乏连贯性 , 所以在学生表达自己的想法时 , 教师千万不要说“不能那样” 、“应该是这样” 。学生的思维突然受到阻碍后往往不能正常发展 , 特别是童话 , 学生也可以根据表达需要 (一般是不自觉)采用倒叙或插叙等方式 , 教师的插入则显得唐突 , 对学生的想像表达实则是一种干扰。

当然 , 鼓励想像 , 也不能让学生天马行空、随心所欲、漫无目的 , 想到哪说到哪。在充分阅读优秀童话的基础上 , 让学生体会童话的具体生动性 , 鼓励学生构思细节 , 把人物形象甚至于语言、 动作、形态想清楚。让人物在头脑中活动 , 在思维的空间里表演。这一步非常重要 ,关系到学生以后能否把想到的情形写具体 , 让故事情节在读者的脑海中再现 ,即其生动性能否让读者身临其境。

所以 , 想像应该是有意识的 , 这一意识应是在教师充分展现自我思维运动对学生的不自觉的影响下而形成的。每当学生想像跨度太大 ,不能展示具体故事情节时 , 就会有自我提醒的意识 , 学生的思维状态应是从无意识到有意识、 再到有意识和无意识的结合 , 并逐渐稳固到两者自然融合的自由状态。

3.记录电视动画片 。电视动画片一般是童话性质的 , 其夸张的动作和语言深深地吸引了学生 , 童话在学生心目中的地位是很高的。

动画片将文字转化为动态的画面 , 记录电视动画片则相反 , 要求学生将动态的画面转化为书面的文字。这里的思维活动比较简单 ,只要学会发挥“童话词语仓库”的作用 , 运用童话语言 , 把每日所看的动画片或连续剧如实地记录下来 , 但其作用不可忽视。

(1)学会表达 。学生平时日记和作文的语言不生动 ,主要是缺乏具体形象的写作内容。精彩的动画让学生有了写作的素材 , 不必苦思冥想写什么 , 而且动画片的人物语言口语化、生活化、 儿童化 , 学生写起来比较容易。真正需要学生思维的就是把人物的动作和心理活动写出来 , 因为人物动作和心理活动在电视里不用语言来表示 , 需要学生根据剧情去想像和描绘。人物活动有先有后 , 符合事理 , 具有连贯性。虽然是童话 , 但是它源于生活 , 是

(2)学会想像 。动画情节生动有趣 , 扣人心弦 , 一环套一环 , 看完一集仍想看下集 , 充分说明作者生活的艺术化 , 学生在记录的同时潜移默化地学会按生活的逻辑来叙学会表达另一方面的含义是学会连贯性地叙, 因为动画片里 , 事物发展总是有前因后果的 。的想像是十分具有新意的 , 把握住了观众的心理需求。学生记录了一部动画片 , 潜移默化中已经学会了想像 , 基本了解了在童话中事物发展的规律及如何处理人物的各种活动及命运 , 甚至能够学会反向思维 , 让结果出乎读者的想像 ,学会卖关打扣、制造悬念等创作技巧。

(3)为自我创作打下基础 。学习最终是为了实践进行创作 , 记录电视动画片 , 虽说表面上是一种直录 , 但这种直录并非是看着电视写 ,而是学生把内容储存在大脑中 , 然后再经过大脑的处理进入文字表现的阶段 ,为自我创作打下基础。

经过前三个阶段的训练 , 学生进行自我创作的欲望已经达到了极点 ,都希望自己从事创作 ,此时教师要放开手 ,让学生大胆练习。

4.创作练习 。创作阶段是学生的事 ,但教师不能袖手旁观。教师要及时检查他们的作品 , 定期评讲 , 对创作中表现出来的优点 ,譬如叙事的连贯、前后的照应、情节的具体生动、想像的奇特、语言和创作技巧的灵活运用等都要大力肯定和表扬;对存在的问题要认真分析 , 找出解决的方法。另外要对创作中遇到的困难或进行不下去的同学进行点拨 , 开发思维 , 让学生放开手笔 , 让想像自由驰骋。

5.作品交流 。学生的作品在全班交流 , 互相取长补短 , 评选优秀童话 , 向儿童报刊推荐 , 增强成就感 , 激发再创作。

在 “童话作文” 的创作实践过程中 , 要遵循德育原则、教学相长原则、与课本教学相结合原则、尊重学生原创作等一系列教育教学原则。

三、“童话作文”的效果

“童话作文”的实施 ,取得了可喜的成绩 ,收到了预期的效果 :

1.消除了学生对作文的恐惧心理

学生厌恶作文的情绪在许多学校是一种普遍现象 , 教师采取多种手段 , 想方设法刺激学生 , 偶尔有几节课反应活跃 , 但却不能起到持久的效果。在进行童话作文教学后 , 这种状况彻底改变了:学生喜爱上了作文 , 每逢上作文课大家都异常兴奋 , 争着朗读自己的作文 , 让教师指导自己的创作技巧。学生对写日记也产生了很高的热情 , 不再需要教师提醒。 以前把写日记当做一种负担 , 现在成为一种乐趣 ;以前百字以内 ,现在都在好几百字以上 ,而且内容丰富 ,形式活泼。有的同学甚至一天写几篇 , 编起了连续剧。“童话作文” 让学生消除了对作文的恐惧心理 , 乐于而且易于接受教师所讲的各种写作方法与技巧 ,并能灵活运用 , 对作文由厌恶到喜爱 , 发生了质的飞跃。

2.开发了学生的想像力和创造力

“童话作文” 让学生的思维无比活跃 , 想像力无比丰富 , 创造出许多生动的童话人物形象。传统作文教学束缚了学生的思维 , 教师无论怎样启发开导 ,学生的思维始终处于被动状态 , 而且往往顺着教师的思路走 , 缺乏创造性, 写的作文千篇一律 , 由一而知全班。现在学生的童话作文显示出极为丰富的内容, 有探险的、奇遇的、科幻的、滑稽的等 ,各个不同。创造性体现在各人的创作中 , 每人的作品都是自己的独立创作 , 这本身就是一种创新。而童话人物的活动、 事情发展的自由安排都体现出学生思维的创造性 , 这在许多学生的童话中得以体现。

3.整体提高学生的写作水平

实践证明 , “童话作文” 对整体提高学生的写作水平有显著效果。整体有两方面含义 :一是学生整体 ;二是写作水平整体。以前在四年级组织学生参加各项作文大赛获奖人数很少 , 名次往往排在后列。进行童话作文训练一年之后 , 在全国作文大赛中有 9 人获奖 , 省市级报刊发表数篇 , 在学校的历次作文竞赛中 , 该班获奖人数多、 等级高。

经过两年训练 , 学生的整体写作水平有了明显的提高 ,从选择材料到表现形式 , 都显示出学生的自主性、 创造性和极大灵活性。作文中学生对标点符号的运用, 人物动作、语言、心理活动刻画 , 景物描绘 , 事情记叙 , 段落安排等都独具匠心 , 可见其对写作技巧的灵活运用。


