小学童话教学策略与体会
童话是儿童文学宝库中一颗璀璨的明珠，它通过丰富的想象、离奇的故事情节、夸张的表现手法塑造了一个个寓意深刻、脍炙人口的故事。童话是一种虚拟文学，人物是虚拟的，环境是假设的，情节是虚构的，幻想是童话的主要特征。故事里的主人公可以是神仙、英雄，也可以是世间的凡人，还可以是动物、植物或其他实物，而自然物往往作拟人化的描写，能适应少年儿童的接受能力，所以最受少年儿童欢迎。根据《语文课程标准》编写的无论哪个版本的教材，童话在小学课文中所占的比例都较大，这些充满童真童趣的故事是小学生阅读课本的首选。作为语文教师，自觉地引领孩子进入童话的宫殿，亲近童话，让孩子享受快乐的童年，是义不容辞的责任。如何进行童话教学呢？笔者认为，只有遵循其文本独有的特点和学生的童话阅读心理，方能达成我们预想的教学实效。

儿童的思维明显带有童话特点，童话的幻想性和强烈的游戏精神能满足儿童审美心理和审美情趣的需求。教学童话故事，就要遵循这一特点，充分利用童话的幻想性和游戏精神，摈弃对故事的理性分析（过分关注道德教育），需根据不同类型的童话来选择不同的教学策略。

新课标指出，阅读应“有所感悟和思考”，但对于小学生来说，他们还缺乏深厚的文化底蕴、丰富的人生阅历，怎么能对经典的童话有深刻的感悟呢？新课标强调“阅读是学生的个性化行为，不应教师的分析代替学生的阅读实践。”而童话的语言浅近、生动、简练、质朴，教师只有以语言为载体，引导他们去品读文本，理解文本，体会文本，感悟文本，才能较好的引导学生进入童话世界。

一、以“语言文字”为载体，品悟童话之美

1、借助插图，再现意境美。

“人认识客观世界首先用形象思维而不是用抽象思维。”儿童心理学也认为儿童时期的思维正从具体形象思维为主要形式向抽象思维为主要形式过渡。小学生受阅读能力的限制，在读课文之前，往往对文中色彩鲜艳的插图最感兴趣，他们凭借插图，感知人物形象，再现童话的场景，了解故事的大概内容，这就是儿童形象思维发挥的重要作用。教师应充分利用教材中插图这一教学资源，引导学生观察、想象，再现童话中的情景。如人教版第二册《两只小狮子》一课的教学，教师可先让学生观察文中的插图，推测哪一只是懒狮子？哪一只是勤快的狮子？学生纷纷举手发言，有的说懒狮子是躺在地上双手抱头闭着眼睛睡觉那只，有的说是腿翘得老高什么也不干，尾巴上扎着蝴蝶结的那只。这时老师可趁机引导：懒狮子这个样子就是懒洋洋，你们什么时候也会懒洋洋的？引导学生说话，这样学生既形象理解了“懒洋洋”一词，又学会了应用。学完第二自然段后，老师再次让学生看插图并想一想：你想对懒狮子或勤快狮子说些什么？学生有的说：“懒狮子，我想告诉你：少壮不努力，老大徒伤悲。”有的说：“你要向勤快狮子学习，刻苦练习本领。”还有的说：“勤快狮子，将来你一定能成为百兽之王。”……教师两次借助插图，把观察，理解词语及说话训练有机结合起来，轻松愉悦地引领学生进入童话的情景中。

2、品品读读，感悟语言美。

低年级教材的童话，语言优美、明快、活泼、象声词多，富于音乐美，是最适合朗读的体裁之一。教学中应以读为本，以讲助读、以演练读，使语言、情感与思想和谐交融。

示范朗读，以情传情。低年级学生读的能力和水平还处于低级阶段，示范读更为重要。老师应以生动活泼、饱含情感、富有儿童色彩的语调，为儿童示范读，充分展现童话的语言美和蕴含的情感，把学生吸引到童话故事中去。让他们能从老师声情并茂的朗读中体会文章的内容和情感，以情感激发想象。

扮角色读，读中悟情。所谓扮角色读就是让学生进入情境，充当角色，把童话中人物的情感在自己的朗读中绘声绘色表现出来，有效地把情感融入读中。 

分角色读，情思交融。对于童话中对话多的文本，教师要充分利用分角色读，把学生引入童话的角色中去，从语言、情感、思想的交融，培养学生的语感和朗读能力。分角色朗读不是课本剧的表演，也不能是课堂教学的作秀，它应是实在的，严肃的，认真地阅读。学生只有在扎实的阅读理解基础上，才能读出角色的情感、态度，正确表达角色的内心世界，才能自然地朗读、自然的表演、自然地流露。同样，台下的同学才能观察出朗读同学的水平，体验角色的情感、态度。

3、合作表演，体验形象美。  

童话故事富有情趣，通过肢体扮演，可以满足儿童游戏的自然天性。用“玩”的方式来对待童话，是儿童对文学的一种独特的把玩方式。再者，情境表演是最受儿童欢迎的表现形式。小学教材中选的童话课文大多是声情并茂的，用表演的形式来帮助学生理解课文内容，化抽象为形象，化难为易，使其突出重点，突破难点，突现特点。

⑴、演课本剧，情景中体验。所谓课本剧表演，即把童话情节通过玩玩、演演的形式再现出来，表演代替教师的分析讲解。在演的过程中还可以抓住故事的重点词语，用神态、动作来表现，把重点词语的“神”外显，引导学生“演”中“悟”，“悟”中“演”。其形式自由，方法灵活，是小学生最感兴趣的一种学习方式，在课堂教学中能起到培养阅读兴趣，张扬个性的效果。

⑵、角色替换，模拟中体验。角色替换即让学生在课堂中替换故事中的主人公，通过自己的语言、动作把童话故事中人物的动作、神态表现出来，情感出于内心，而外显于动作。这样的表演使学生不知不觉融入童话之中，成了童话中的一员，体验到童话中人物的情感，使课堂充满情趣，这种体验是阅读学习活动所不能达到的。如窦桂梅老师执教《落叶》时这样说：“我们来做个游戏。现在你们就是可爱的小动物，我说一个词语，你们就用你们的动作表现出来。但有一个要求：看谁的动作有创意，谁的动作美！尔后师生合作表演文中小动物的“爬、游、藏、飞、躲”等几个动作。窦老师让学生离开座位，做相应的动作进行感悟和体验，并没有做生硬的解释。此时的课堂俨然成了一个小小的动物乐园，大家在表演的过程中，真切的感受到小动物们有落叶相伴时的有趣、愉快。

二、以“自由表达”为宗旨，体验创编童话的乐趣。

小学语文新课程标准要求：作文时要让学生真正做到“自由表达和有创意的表达，学生能写简单的纪实作文和想象作文，内容具体，感情真实，鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想。”加上小学生思维发展处于想象力“敏感期”，在阅读童话故事时，或为文中的主人公打抱不平，或对其行为有疑义，或对故事的发展充满期待，他们常常有一种改变故事结局或续编故事的愿望。在讲述童话故事时，也喜欢加入大量的想象，在教学中，教师应根椐学生的这些特点，抓住教学契机，让他们续编、改编童话故事或独立创作童话故事，培养学生的想象能力，表达能力。

1、根据课文内容续写童话

许多童话的结尾言已尽，意未尽，于是我们可让学生展开大胆的想象，顺着课文的思路继续写下去。如学了《狐狸和乌鸦》后，再让学生想想如果乌鸦第二次找到肉时，它和狐狸之间又会发生什么故事？它的肉还会不会被骗走？并让学生以《上了一次当的乌鸦》为题编个故事。又如《坐井观天》，可让学生续编故事的结尾：想想青蛙最后有没有跳出井口去看看外面的世界？如果跳出去了，它会怎么说怎么做？如果它不肯跳出去，还会发生什么事？孩子们的故事丰富多彩，故事的内容其实就是孩子们自己思想言行的真实反映。

附学生的作品：有一天，乌鸦又找到了一块肉，停在树上。狐狸出来了，他看见了乌鸦的肉直流口水，他非常想得到乌鸦的肉，于是眼珠子一转，又说起了甜言蜜语：“亲爱的乌鸦，你最善良了，有了好东西肯定会同我分享的，对吗？”乌鸦上了一次当，这次决定要报仇了，她把肉放进窝里，说：“狐狸先生，请你把眼睛闭上，我就把肉扔下来。”狐狸听了，信以为真，乖乖地闭上了眼睛。乌鸦把早已准备好的石子扔了下去，狐狸一咬，“骨碌碌”，牙齿掉了好几颗，“哎哟哟－－”狐狸慌忙地逃走了。这时候，乌鸦高兴地招呼她的孩子们来吃肉了。

2、根据童话内容改编故事结局。

我曾经改编过一些很好笑的童话故事续集，例如乌龟在赛跑中跑赢了兔子，变得很骄傲，结果兔子不服气，和乌龟再次约好一起比赛，这次比的是游泳，原本乌龟以为赢定了，结果兔子找来鳄鱼帮忙，站在鳄鱼的背上比乌龟更早游到了对岸，骄傲的乌龟也尝到了失败的滋味。

孩子们读后，深受启发，也萌发了改编童话故事的兴致。陆续改编了《青蛙王子》和《美人鱼》的故事，他们为美人鱼和王子安排了一个历经磨难终于得到团聚的大团圆结局，让人赞不绝口。

3、联系生活、大胆想象，构筑趣味童话。

以童话续编为起点和铺垫，然后才能水到渠成地让孩子们自己编写生动、有趣的童话故事，让他们以现实生活为蓝本，以教材为依托，不受客观中的“不可能”的限制和束缚，展开想象的翅膀，让他们的心灵在童话世界里自由地翱翔，完全地释放他们的童真，真正体会创作的乐趣。如一位同学在《笨笨熊换脑袋》的童话故事中写到的心高气傲的印小猴就是班上的印皓吉，聪明伶俐的马小猴就是体育委员马超，成绩优异、为人谦和的王小鸭就是王文琦。这些角色都有其生活的原型，这个创作是建立在生活基础上的，这样的故事其实就发生在同学们的身边，同学们乐于动笔，读来也亲切有趣。

在绚烂的五彩童话世界里，一颗颗缤纷的童心在欢欣跳跃。孩子们是用心在读童话故事，用智慧和情感在写作童话故事，他们的阅读、写作兴趣长盛不衰。作为教师，也能体会到一份快乐，也能分享到一份童真，永保一份年轻的心情。

