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常生龙先生的《读书是教师最好的修行》是一本有品味的成长档案。在封面上有一句特别有诗意的文字：“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅。”在自序中有这样一段话：“我们在工作和生活中，会遇到各种各样的困惑和难题，其中绝大多数的问题都有解决的办法和途径，并且已经被别人进行了总结，发表在各类著作、报刊或新媒体中。如果我们是一位读者，就可以在其中找到路径或答案，在前人的力挺下站得更高、行得更远。”常先生将一本本书中的精髓提炼、升华，并融入自己的思考与实践，让阅读与工作、与梦想有机结合。他擦亮书中的珍宝，告诉我们读书是就是最好的修行——拥有阅读的能力，才能做最好的自己。这是读者与书籍的一种精神契合的读书境界。

书中《名师成长之路》一文写到：“几乎所有的名师，都在持之以恒地做一件非常普通但又非常重要的事情，那就是读书，大量的、范围广泛的阅读。坚持不懈地阅读，就是教师成长为名师的‘秘诀’，这是公开的秘密。每个人沿着这条道路走下去，都可能成为名师。”其中引用了闫学、王崧舟、于永正、薛瑞萍等教育大家有关读书的感触与见解，虽然只是简短的几句话，却让我们看到了阅读的神奇力量——阅读需要坚持，坚持阅读成就名师。
书的第一篇便是《让学生喜欢的诀窍》，可见做一个让学生喜欢的老师是尤为重要的，书中介绍了三个小窍门分别是：1、自己先变成孩子。于永正老师说：“教了47年的书，最终把自己教成了孩子。”他告诉我们，一个童心未泯的教师，是一个具有好奇心、孩子气的教师，是理解和宽容学生的教师，是能想学生之所想，做学生之所做的教师。教师只有拥有一颗童心，才能真正走进学生的心，知道学生真正需要什么。学生只有认同教师，信服教师了，才会效仿教师的做法，才会接纳教师的建议。可能因为自己的年龄还小，算是一个具有孩子气的老师，但还没有真正走进学生的心里，在今后的教学中应继续努力。2、遵循教育的规律。就是遵循孩子身心发展规律和教育规律的教育。于老师说，遵循规律的小学语文教学，应该关注两个方面，一是不越位。小学生的主要任务是把字认好，写好，把词语掌握好，课文读好。二是要到位。对于小学生来说，更重要的是品味能力。而在上学期的教学过程中，我就经常存在“越位”现象，主要表现在对文本人文性的挖掘上，往往说多了，说深了，但对于低年级孩子来说识字写字便是重点，在以后还需多思考，遵循教育规律。3、要时刻以身示范。于老师不论什么时候面对学生，总是穿戴整整齐齐，从不随意；板书、批改书写认认真真，从不潦草；要求学生写作文时，自己一定也跟着写；犯了错误，不掩饰，不支吾，当面向学生认错；多才多艺等等。这些都是我应该向于老师学习的，严格要求自己的一言一行，让反思跟上阅读的脚步，实现快乐的修行之旅。

在《教学始于技巧》中“杜绝退出”这一技巧也非常有意思：从学生不能回答的问题开始，直到他能给出正确答案或能重复正确答案为止。读完这篇文章，让我想到了之前课堂上经常出现的小片段，有时候在课堂提问中，遇到不愿作答或答不出来的学生，会由于赶教学进度等原因，往往没有再继续追问，而是另选一个愿意配合自己的学生来回答，然而这是不正确的做法，会让那些避免教师提问的孩子找到躲藏的空间。正确的做法应该在他人给出正确答案之后，一定要让这个学生再次回答该问题，必要的时候引申其他问题要求他继续回答。虽然是小细节上的问题，但如果我没有及时发现，最终会变成一种习惯，从而导致课堂气氛死气沉沉。我应该时刻提醒自己“停下来，等等孩子”，在课堂中，要让所有孩子都积极参与到学习中来，并感受获得知识的快乐，相信孩子，并鼓励孩子。
一本书就是一个世界，《读书是教师最好的修行》让我与一个美妙的世界相遇，在这个世界里，我一步步领略阅读的神奇，一步步地邂逅最好的自己。
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