教育不止是眼前的苟且，还有诗与远方
前一阵子，每当我们打开收音机，总会有熟悉的旋律萦绕在耳边：“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野”。这首高晓松和许巍合作的《生活不止眼前的苟且》，似乎一夜之间红遍了大江南北，传播速度之快，范围之广，直叫人咋舌不已。思其原因，还是因为这句歌词说到了大家的心坎儿上。现实生活中，很多人都为了 “眼前的苟且”而力不从心，期待未来的某一天可以骑着梦的神驹去寻找诗和远方。对于成年人来说，这样的“苟且”也许是工作生活中的点滴琐事，而在学生心中的“苟且”，大概就是眼前他们所认为的枯燥学业。
当今社会，经济高速发展，物质空前丰富。然而时代发展了，人们却与自己的精神世界越来越远，心灵的寂寞与空虚肆意扩张，丢掉了最基本的精神眷恋，被戾气包裹的心灵，非但没有涤荡，反而增添了几分焦灼，逐渐被现代社会的浮躁与焦虑裹挟。成年人的世界映射于孩子的生活之中，便滋生出了一颗颗厌学的心灵。我曾见过一些孩子，宁愿去工作也不愿学习。宁愿顶着烈日帮父母务农，也不愿在阴凉的家中完成一份作业。“究竟为什么要学习”，“为什么要接受教育”，“如果不学习也能获得物质丰富的生活，那么学习的意义又在哪儿？”如今这些问题正越来越受到人们的重视，与之而来的思考也越来越多。在这本书中，我可能找到了一些答案：作者列举了蔡兴蓉的例子，仅仅通过“疑”这个字的讲解，就能讲出文化，让学生获得更高层面的感悟，用文化涵养学生的心灵，为学生的精神世界奠定底色，这也许才是教育的真谛。之前在网上看到一个片段，也许能给我们更加生动形象的解释。儿子问父亲，为什么要读书学习，爸爸告诉他，你读了书，喝茶的时候就会脱口而出： “此茶口感饱满纯正，入口即化，圆润如诗，随之而来的是持久迅猛的回甘，茶汤橙黄透亮，幽香如兰，韵味十足，是难得一见的茶中佳品！” 而你没读书就只会说: “哇，好喝！真是太好喝了，怎么能这么好喝!” 由此可见，老师的使命，大概也不仅限于传递知识，更是为了帮助孩子们更好地融入世界，成为有温度，懂情趣会思考的人。当学生在背诵名言佳句，唐诗宋词时，不再仅仅看到字面所含的意义，而是领悟了背后所蕴藏的韵味。学习英语课文时，不仅仅读懂了一国的文字，更感受到了不一样的异域文化，跨越自身的方寸之地看到了一个更广阔的世界。如此一来，何愁学生没有学习兴趣，更加不必担心逃学、厌学的情况频频发生了。
之前有段时间，我总是为了学生下午第一节课的精神状态而烦恼。每次步入教室，看到的总是一张张昏昏欲睡的脸。虽然孩子们也很想振作精神，但无奈总是抵制不住一波波汹涌而来的睡意，哈欠连天者有之，神游太虚者也不少。一节课声音提高了数次，但总是收效甚微。万般无奈之下，我只能调整了一下课堂上讲解内容的顺序，把本应该放在课堂内容后半段的跨文化知识，放在前半段给孩子们欣赏。在做一些作文练习时，播放节奏明快的英文歌，让他们在振作精神的同时注意提高书写的效率，歌曲结束，练习也需完成。没想到，这样的效果却出奇的好，大部分孩子都没有再出现昏昏欲睡的情况，更有一些女生，还能边做练习，边随着歌曲哼唱两声，练习完成的速度也有所提高，真是让我意外非常。也许将来，我所教授的知识，他们大部分会遗忘殆尽，但这几首英文歌曲，总会给他们留下些不一样的印象。

回想我自身的学习生涯，若是有人问我，语文课堂上印象最深的是什么，我大概已然记不得鲁迅的三味书屋和朱自清的背影大概是哪个年级学的，也不记得那句“两株树，一株是枣树，还有一株也是枣树”的句子究竟出自哪篇文章。但我却清晰地记得，有这么一堂语文课，我的老师曾经用了半堂课得时间给我们讲解如何计算天干地支。我也完全记不得历史课本上，那些曾经背的滚瓜烂熟的重大事件究竟发生在何年何月，但我却始终感谢高三的历史老师，是她愿意利用高三课堂的宝贵时间，时不时地告诉我们课文字里行间背后的故事，让我在紧张压抑的学习生活中，能有片刻放松和惬意。正是这段岁月让我从此以后始终如一地热爱着这门学科，至今未变。
俞敏洪在一次演讲中曾提到，读书最大的实际效用，是为一个人带来了三样宝贝：情怀、胸怀和气质，这句话放在教育上也同样适用。帮助他们理解并欣赏世界的美好和丑恶叫做情怀；能够海纳百川而为自己所用，改变丑恶发扬美好叫做胸怀。将智慧知识、经验才能全部集合，吸收转化为内在精髓，叫做气质，能做到这三点的教育，大概是最高境界的教育了。作为一名平凡而普通的教师，我达不到如此远大的目标。只能期待，在我教导学生，传递知识的同时，能有一瞬间，帮助他们跳出眼前的桎梏，领略到一种精神的感悟；或是一刹那，让学生从眼前看似苟且的学习生活里，找到诗和远方，那么我也就相当知足了。
