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	读书感悟：
我近来在读常生龙所著的《读书是教师最好的修行》，仅仅看到这个书名，便觉得与众不同。我所说的不同，重点并不在于其文采有多出众，而在于作者的创作视角。想起自己以往读过的教育类书籍，其中的绝大多数都是分享教育模式、教学理念、实践经验等等，总感觉这类书籍都在尽力诉说“该怎样做”，即便书本内容上乘，而于资质平平的我而言，总会感觉隔着一点“玻璃”而难以触碰到实际。而这本《读书是教师最好的修行》，则从“要读书”这一本原视角出发，通过作者的工作体会与阅读之间结合而得的思索体悟，使得读这本书的人能明了，进而相信通过用心阅读，吸收书中智慧，再结合自己的教学实践，一定会有收获。

书中的许多内容都让我受益匪浅，尤其是第一辑教学“转化问题生，你可以这样做”，给我留下了最为深刻印象。我是一名新教师，在教学中缺少经验和方法，在碰到让人头疼的问题生时也常常感到束手无策。而常老师就从“找寻问题成因”、“做好‘病情’反复的心理准备”、“关注问题生身心发展的新动态”、“建构相互信任的师生关系”四个方面为我面对问题生提供了宝贵意见。这当中，“做好‘病情’反复的心理准备”这块内容让我产生了极大的共鸣，使我迫不及待地读了下去。常老师通过一个新老师面对问题生的案例提醒我们要转变一个人，特别是改掉一个人身上的不良习惯并不是一蹴而就的事，这需要我们有极大的耐心，足够的智慧去应对“病情”的反复。回想自己教学中遇到的那些让人头疼的学生，我也曾情绪失控过、困顿过、焦虑过，也曾想放弃过，因为让学生用新的习惯去代替曾经的坏习惯实在是一个“长远工程”，而且小学阶段的孩子意志力还比较薄弱，常常坚持不了多久就又回到原来差的习惯上。通过阅读常老师在书中提供的关于卓同学的案例我明白，学生不良习惯的反复是正常的，我们要帮助学生寻找学生坏习惯形成的根源，与学生建立心理相容的氛围，构建互相信任的师生关系，通过与学生的不断沟通，用自己的爱心、恒心去引导他、改变他。 
除了在面对问题生上常老师通过案例给我解除了许多困惑，在本书的第二辑教育，常老师也通过总结概括王怀玉老师的《小学家校沟通艺术》为我们提供了家校沟通的一些方法。作为一名入职不久的新教师，我在教育教学过程中也尝试着用自己的方法与家长进行沟通，如家访、电话、短信息等，有些沟通能收到较好的效果，但有些沟通却往往收效甚微。面对沟通不畅的情况时，我也会反思其中的原因，但有时在面对困惑时往往就是旁观者清，当局者迷，常老师在书中提供的家校沟通的3个有效策略就点醒了我这个梦中人。“营造沟通文化、建立沟通规则、明确应对姿态”是让家校沟通富有成效的三个策略，其中“营造沟通文化”作为沟通的首要策略至关重要，文化建设即教师对待家校沟通态度要积极、真诚，要用简单的语言向家长传达信息，同时注意沟通场合，这些内容看起来简单，但做起来却需要教师用心、用时间。看了这些沟通策略之后，我也对自己的沟通方式再次进行了反思：我在与家长沟通的过程中是否能再让他们更多地感受到我的真诚？我在沟通过程中使用的语言是否能更简单明了，使家长能更快地明白我表达的意思？我在与家长沟通不同的种类的事情事是否选择了不同的场合，避免了一些尴尬和不愉快的产生？答案是在这些方面我都还有进步的空间，还需要不断学习、不断改善。 
想想自己，做事经常“抱佛脚”。有时为了一节公开课，花了大量的时间在网上和杂志上搜索着相关的图片和知识；有时为了写一片论文也是绞尽脑汁，趴在电脑前浪费时间。想起来真是可悲！我想这就是平时不学习，急来“抱佛脚”的后果。书中提到：“读书是节约老师时间有效的方法之一。读书不是为了应付，而是出自内心的需要和对知识的渴求！”试问，从古到今，哪位成功者不是“读万卷书，行万里路”呢？俗话说：“活到了，学到老”，作为一名新时期的教师，我更应当主动地学习。因为只有不断丰富自己的知识，才能学会创造性地使用教材，才能赢得自身的发展，这是作一个‘真正的教师’所不可缺的“精神底子”。苏霍姆林斯基说过：“一个真正的人应当在灵魂深处有一份精神宝藏，这就是他通宵达旦地读过一二百本书。” 我再反省自己：我又看了多少书呢？   
 教给学生一杯水，教师就应该有一桶水。对于我们教师而言，要学的东西太多，而做为年轻教师的我知道的东西太少了。我只有再度做为学生，拿起书本，不断地充实自己才能与时俱进，不断以全新的眼光来观察和指导整个教育过程。牢固树立终身学习的理念，创造性地开展教书育人工作。比方向更重要的是态度，比态度更重要的是毅力。通过读书，读好书，好读书，不仅提升自己的能力和水平，也为他人特别是我们的学生树立一个很好的榜样，相信我一定会有收获。
法国哲人笛卡尔曾经说过：“读一切好书，就是和许多高尚的人说话。”，“读书可以使人得到一种优雅和风味。”通过博览群书，吸收多层面的知识，培养自己的气质，增长自己的见识，改进自己的谈吐，提高自己的博大精深程度，做一个有品位的人，做一个学识渊博，博学多才的人。

现在都在讲教师的专业发展。其实读书就是最好的实践，读书就是最好的营养。这是看不见的，像盐一样，完全融入在汤中的养分，这是一种内养，不是维生素加钙片的速成堆砌。因此，必须让我们的教师们读起来，思考起来，实践起来！

最后我想用林语堂先生的一段文字作为对题目的呼应：读书没有合宜的时间和地点。一个人有读书的心境时，随便什么地方都可以读书。如果他知道读书的乐趣，他无论在学校内或学校外，都会读书，无论世界有没有学校，也都会读书。



