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	精彩摘录：
构建以学生为中心的课堂，转变以教师为中心的观念和教学方式，让师生都对学习充满期待，是数字时代的课堂教学转型发展的方向。
 以学生为中心的课堂教学，有以下几个基本特征。
一、教师和学生都对学习充满期待。
教师对学习有什么期待？期待学生的学习有实实在在的收获，真真切切的感受。学生对学习有什么期待？期待在学习过程中掌握知识，培养能力，并获得愉悦的精神体验。
二.教学是为了提升学生的学习能力。
 以学生为中心的教师在教学中关注的是学生学到了什么，所学的知识是否可以帮助用来解决实际问题。教师时刻关注学生的肢体语言和情绪上的细微变化，懂得随时调整授课节奏，尽量给学生提供理论联系实际的机会，促进学生真正理解，帮助学生走向成功。
提升学生的学习能力，需要教师转变观念，将课堂的话语权让给学生。让学得比较好的学生帮助他人，虽然不是讲解新的内容，但能实现学生从优秀到卓越的飞越；让小组之间展开互动，在学生的话语体系下，原来比较深奥的问题或许就能便捷地理解。
提升学生的学习能力，需要在课堂细节上下功夫。作者给予老师“两个希望”、“一个变化”。“两个希望”即希望教师在任何时候都不要说出教师所提问题的答案，把回答问题的权利交给学生；希望教师要求学生有问题时才举手，而不是想回答问题时才举手。“一个变化”指教师不能让举手的人回答问题，而是随机抽取学生，以保证每个学生都积极准备回答。
优秀的教师善于在传授知识的同时，挖掘知识背后的文化要素以及所承载的价值观，让学生获得心灵的洗涤。
三.让学生明白靠单干完不成学习任务。
学生们来到课堂学习的意义何在？那是因为靠他的单打独斗无法完成学习任务。所以在课堂上学生一定要学会合作，与教师合作，与同学合作。
通过本节内容的学习，我进一步懂得了教学的目标是培养学生的学习力。“传道、授业、解惑”是教学的手段、方法，是培养学生学习力的过程、载体，不是最终目的。在今后的备课中，备教材，备教法，备学法，备习题，都不是备课的重点，备学生，如何调动学生的积极性，全身心的投入到合作学习中，在学习过程中有更多的发言机会，展示机会，享受机会，才是备课的重点所在。把讲台让给学生，让学习由学生主宰，做个智慧而又“懒惰”的教师。

	读书感悟：
以信任取代恐惧：这应该是每一个教师应该明确的，破裂的信任是无法修补的，除此之外其他事情都可以补救。我以往都会用训斥和批评来教育学生，我感觉这样才有教师的威严，我想我错了，应该和学生之间建立最起码的信任，这很重要，也是一个班级的基石。我会努力的，其实我们可以做得更好！
    做孩子们可靠的肩膀：答应学生的事一定要做到，如果做不到也一定要有合理的解释并做好弥补，当学生主动向你承认错误并请求原谅时，我想你需要的不是说教，而是应该立刻原谅他。随时为孩子们挺起可靠的肩膀，是建立信任的最佳方式，我们不需要对孩子们长篇大论地谈我们多么负责任，而是要让他们自己把信任放在我们的肩上，确实身教确实重于言教。
   纪律必须合乎逻辑：老师可以严格，但不公平的老师会被学生看不起。这此年来我一直遵循这一原则，对于表现好的学生和表现不好的学生都一样，有时候会对表现好的学生更严格一些，这样做真的可以让学生信服。我以前也有让学生不去上体育课、音乐课的行为，原先认为自己是对的，其实自己大错特错了，因为对不当行为最严厉的惩罚，就是不准参加发生不当行为时所进行的活动。
   你就是榜样：孩子们一直看着你，他们以你为榜样。你要他们做的事情，自己要先做到。许多教师都会要求学生几点几点到校，而他们自己却压着铃声到校，真的！我不明白自己做不到的事还要要求学生去做。有时候发火并不是一个明智的举动，呵呵！笑一笑，只不过是一个错误罢了！
   说真的，其实我们可以做得更好的！


