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武进区级课题

《小学语文教学中培养学生信息收集与处理能力的策略研究》

《小学语文教学中培养学生信息收集与处理能力的策略研究》结题报告
主持人：俞秋枫、周琦瑾

一、课题的提出
语文教学是培养学生搜集处理信息的集散地，语文教学大纲也明确指出：培养学生搜集处理信息的能力是阅读教学的基本要素之一。课题组之所以要选定和研究这个课题，是基于以下几个原因：
一是信息化社会的需要。21世纪是人类全面进入信息化社会的世纪，信息社会需要什么样的人才，这些人才应具有什么样的知识结构和能力素质，已成为一个非常重要的研究课题。在2001年教育部颁布的《基础教育课程改革纲要（试行）》中，强调通过课程改革和学习方式的变革，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。具备这四种能力是时代的要求，只有培养学生良好的信息搜集和处理能力，才能为其适应信息社会的学习、工作和生活打下必要的基础。
二是基础教育改革的需要。《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中明确指出：要重视培养学生搜集处理信息的能力。在知识经济和信息社会的时代背景下出台的新的《语文课程标准》中，也非常重视信息搜集、处理、利用的能力培养，它针对不同的年级段提出了有关培养信息素养的要求，从教学的目标上给新时代的中国语文教学信息化提出了明确的要求：“初步具备搜集和处理信息的能力，积极尝试运用新技术和多种媒体学习语文。”在阶段目标中也有如下描述：“养成读书看报的习惯，收藏图书资料，乐于与同学交流”，“能提出学习和生活中的问题，有目的地搜集资料，共同讨论”（3～4年级）；“为解决与学习和生活相关的问题，利用图书馆、网络等信息渠道获取资料，尝试写简单的研究报告。初步了解查找资料、运用资料的基本方法。”(5～6年级）。小学语文教科书也把“查找资料”写进了很多课文的课前“预习”、“阅读提示”和课后“思考•练习”之中。
三是本校语文教学改革的需要。随着课程改革的不断深入，我校不少教师发出“越来越不会教了”的慨叹，这种慨叹也基本是针对学生收集与处理信息能力不强而发出的。首先是因为教师认识不够深刻。事实上，我们的教学过程就是一个信息的收集与处理的过程。我们教授知识的过程，对于学生而言就是一个从外界收集信息的过程，而学生利用这些知识处理实际问题的过程，也就是处理信息的过程。其次是教学理念与方法更新不及时。集中地表现在教师驾驭教材、控制课堂、组织学生、运用教法的能力和水平与新时期学生的综合素养不匹配。从我们调研的情况看，导致学生信息收集与处理能力不高的因素归纳起来有：目标不明确，对年段培养目标、单元培养目标把握不准；不重视培养学生良好的学习习惯，特别是良好的预习习惯和良好的阅读习惯；一讲到底，一问到底充斥课堂；泛读、滥读比比皆是，只一味的读，没有层次、没有点拨、甚至没有要求；不重视对教材进行有机整合。

    基于以上三方面的考虑，我们提出了《小学语文教学中培养学生信息收集与处理能力的策略研究》课题，希望能在这方面取得一定的成效。
二、课题的界定
信息：本课题中的信息，仅指与小学语文有关或有助于小学语文教学的新闻、知识、消息、报道、数据、材料、声音、图像和文字等。
搜集信息：搜集信息是指通过网络、电视、广播、报刊、杂志和书籍等途径获取所需要的信息。
处理信息：处理信息是指根据教学内容的需要，对搜集到的信息进行截取、摘录、补充等简要处理和加工。
学生搜集和处理信息的能力：是指学生具备根据教学内容的需要，主动通过网络、电视、广播、报刊、杂志和书籍等途径及时快速地获取所需要的信息，并进行简要处理和加工的能力。
我们拟定的《小学语文教学中培养学生信息收集与处理能力的策略研究》课题，就是要通过老师的探索和研究，鼓励，引导，训练和培养学生能够根据教学内容的需要，主动通过网络、电视、广播、报刊、杂志和书籍等途径，及时快速地获取所需要的新闻、知识、消息、报道、数据、材料、声音、图像和文字等信息，并进行截取、摘录、补充等简要处理和加工。这样的话，我们周围的各种资源就会被更加有效地利用，我们老师的专业化就能得到进一步发展，我们的学生就能够初步具备搜集和处理信息的能力并为其学会学习和终身学习打下坚实的基础，从而为教育的可持续发展以及和谐社会的构建尽一份心，出一份力。
三、研究的理论依据
1、主体性教育理论
主体性教育理论认为，学生是学习活动的主体，教育活动中必须充分尊重学生的主体地位，发挥学生的主体作用，调动学生主体的能动性、自觉性、积极性、独立性和创造性，要始终尊重、关心、理解、信任每一个学生，做到一切为学生，为一切学生，为学生的一切。在价值取向上，主体教育强调由传承性教育向创新性教育的转变。在培养目标上，主体教育强调在全面提高学生基本素质的基础上，着力培养积极进取、自强不息、勇于创造的主体精神。在教育过程中，主体教育强调尊重受教育者的主体地位，充分发挥受教育者的自主学习能力。 
   2、建构主义学习理论
建构主义学习理论，是90年代初期逐渐发展成熟的理论。其基本观点认为，知识不是通过教师传授得到，而是学习者在一定的情境中，借助他人(包括教师和学习伙伴)的帮助，利用必要的学习资料，通过主动建构意义的方式而获得。它强调学习以学习者为中心和其认知主体作用，学习不应该采用传统教学那种单纯通过教师传授或灌输的教学模式来实现，即使是课堂教学的形式，教师的角色也应该转变。为使学习者生动地去建构意义，主动地对信息进行加工处理，教师应成为有利于意义建构的帮助者、促进者，其任务是学习过程中的诱导启发者、协作和讲座的组织者
3、现代脑科学研究理论
 脑科学研究表明，不同的认知系统，使用不同的部位加工信息，可以并行工作。网络信息可以激活多种认知系统同时加工信息，有利于信息的再提取。
4、协作学习理论
协作学习是一种教学形式，它是指几位异质性的学生组合在一起，相互合作，相互支持，共同进行学习活动，共同完成学习任务。其基本要求是：(1)小组中成员不仅要对自己的学习负责，也要对组内其他同学的学习负责。(2)学生们有机会相互解释所学东西，相互帮助理解和完成作业。(3)各小组成员必须为提高组内共同的学习效率而进行合作学习。合作学习实质上是在分层教学活动中，把不同层次的学生进行异质同组组合，加强相互沟通，共同学习，以弥补分层教学在学生“学”方面表现的不足。
5、素质教育理论
素质教育是面向未来，立足新世纪的全面教育，是以每个学生的个性得到和谐发展的教育，“以学生的发展为本”，应是我们课堂教学的出发点和归宿，要把学生看作是学习活动和自身素质发展的主体，让学生学会学习，学会合作，学会生活，学会发展。
四、研究的目标
1、通过研究，培养学生搜集、处理信息的能力与习惯。让学生在日常的生活和学习中，能主动、准确、有选择地搜集、处理信息，提高学生的信息素养。
2、通过研究，探索出一套完整的指导学生搜集、处理信息的途径与方法。并能将此方法在全校语文教学中推广运用。
3、通过研究，提高教师们适应新课程改革的教学能力，推进语文教学改革创新，改进语文教与学的评价体系。

五、研究的对象和内容
（一）研究对象
小学一至六年级学生。
（二）研究内容　　
  1、总内容：
（1）、信息收集与处理能力的含义、内容和价值的文献研究。
（2）、语文教学中培养学生收集与处理信息能力的目标研究。
（3）、语文教学中培养学生收集与处理信息能力的途径和方法的研究。 
（4）、基于培养学生收集与处理信息能力，改进语文学习评价的研究。  
2、具体内容：                                                                                            
  小学生收集与处理信息能力的培养是一个长期的，循序渐进的过程。根据小学阶段学生年龄跨度大，各个阶段有其不同的心理及智力特点等因素，为了提高研究的系统性与针对性，本课题拟分学段重点进行如下研究：
低段：如何从词典、书籍中查找信息；如何在家庭藏书中寻找信息；如何从广播电视节目中收听收看信息；如何向他人咨询信息；怎样区别信息是否有用；如何快速背诵信息；如何处理简报；怎样使用收集到的信息。
中段：怎样从报刊杂志上了解相关信息；怎样在书店找到所需书籍；如何参观；怎样观察事物；怎样阅读；怎样辨别信息的真伪；怎样建立摘记卡片；怎样与遗忘作斗争；收集到的信息如何表达。
高段：在图书馆如何检索、查阅书籍；怎样上网搜索网站、网页；如何下载和保存信息；怎样进行人物访问；如何调查社会现象；如何树立健康的信息态度；怎样创造性地运用信息。
以上内容由任课教师结合本班的实际情况进行选择性重点研究。
六、研究的思路和方法
   （一）研究思路：本课题决定立足学校这一中心，协调家庭这一基点，依托社会环境营造，以学生发展为目标，以阅读教材为载体，以课堂教学为主渠道，以阅读教学效益为核心，以教师教育教学水平提升为重点，探索出小学语文教学中学生信息收集与处理能力培养的途径与方法。
   （二）研究方法：本课题以行动研究法为主，以问卷调查法、经验总结法、文献研究法等为辅。
七、研究的过程和形式
（一）我校学生收集有效信息现状的调查分析研究
为了提升学生收集处理信息的实效，我们随机抽取学校一至六年级学生，采用问卷调查的方法对我校学生收集有效信息的现状进行了调查，对收上来的学生问卷进行了整理、归纳，调查结果情况分析归纳如下：

1．学生对信息收集的认识很不足。

调查结果中，有30%的学生是主动愿意去收集课外资料，50%的学生对收集资料热情一般，老师有要求就去收集。还有20%的学生不愿意去收集资料。究其原因：1、学习时间有限，部分人忙于家庭作业，如做练习题、听写、背诵等，无时间查找资料，觉得收集资料浪费时间。2、感觉收集的资料对考试成绩起不到决定作用，收不收集无所谓。3、缺乏条件，缺少家长帮助，家长阻止学生上网查找，心存猜疑。4不知道如何收集查找。
2．学生收集信息的方式很单一。
调查表明：80%的学生收集资料是通过电脑或手机，家中订阅报纸的不到10%，经常上图书馆的家庭只占20%。所以，当需要收集资料时，大部分的资料都来源于网络。

 3．学生对收集的信息不知道如何筛选。

对于收集到的资料，学生只知简单的复制粘贴，不知如何取舍筛选对自己最有价值的信息。
（二）研究培养学生收集与处理信息的具体策略。
针对调查的现状，结合学生的实际，我们做了以下尝试和探索。
1、课前创造条件，轻松收集 
     我们积极为学生查找资料创造条件：（1）精简家庭作业（2）寻求家长支持（3）教给收集方法，教会学生通过网络获取信息、分析信息、提取信息，将使学生终身受益。勤动笔墨是积累信息的好方法。为此，让学生每人备一本信息本，用于搜集自己认为有趣、有价值的东西。指导学生，一边读书、读报，一边有目的、有选择、有重点地简要摘录阅读中遇到的优美词句、学到的新知识、发现的新信息、新方法以及自己所需的有关信息。同时指导学生摘记文章的题目、作者、书刊名称及出版日期等有关信息，以便今后进一步查阅。 
另外，我们还指导学生从不同的途径查阅：（1）去网上浏览查找信息；（2）到图书馆查阅相关书籍资料；（3）在家庭藏书中寻找；（4）到书店查阅；（5）从报刊杂志上了解；（6）从广播电视节目中收听收看；（7）向他人咨询等等。    

这样不仅拓宽了学生的知识面，开阔视野，使学生学到了很多文学知识，而且在动手动脑中不知不觉提升了学生搜集和处理信息的能力。

2、课中交流信息，培养学生搜集和处理信息的能力。

我们课题组经过研讨一致认为，学生收集的资料最终目的无非是为了课堂的学习和知识的积累，所以还是要在阅读教学中不断激发学生收集信息的兴趣，培养学生收集信息的方法，进而逐步养成勤查资料的好习惯。在课堂教学中，一些环节可以体现“培养学生搜集和处理信息的能力”，可让学生课前先搜集一些信息，这些信息要集中，有针对性，当课堂上需要时就可以用上了，从而使学生在运用这些信息的过程中获取了新的知识和能力。
（1）导入时培养学生搜集和处理信息的能力。

如龚美娟老师教学《埃及的金字塔》一课时，龚老师让学生事先搜集埃及金字塔的图片和资料。当上课开始导入时，她就让学生运用自己搜集到的这些信息。“你可知道金字塔是怎样神奇而神秘的历史遗产？”同学们通过展示收集的资料和图片，瞬间进入了学习的状态，再出示课题，切入了正题。    

在此过程中，孩子们不仅搜集到了很多信息，而且在运用这些信息的过程中学会了说话，锻炼了口语表达能力，想象能力，更重要的是提高了搜集和处理信息的能力。    

（2）理解时培养学生搜集和处理信息的能力

如我执教的二年级的《雨点》，我制定了一张《我是小小调查员》的调查表，意在让学生通过不同的渠道去收集到关于诗歌中“池塘、小溪、江河、海洋”的资料。课上，我循循善诱，通过不同形式的问法，让学生把课前收集的资料适时地演绎出来。学生通过课前的收集准备，课上热情高涨，争前恐后地想要表现自己。有的说，我通过上网查图片，知道了池塘是安静的，海洋是一望无边的。有的说，我在童话故事里知道大山里有很多条小溪，小溪里的水流得很慢。有的说，妈妈陪我上网找的黄河视频，我看到黄河里的水奔腾向前，流得可快了。在学生这样的学前积累下来学习“雨点在池塘里睡觉，在小溪里散步，在江河里奔跑，在海洋里跳跃”就水到渠成了。就像我鼓励学生说的，课前收集资料对我们学习是有很大帮助的，而且还会提高大家的自信心。这样的课充分体现以学生为主体的思想，为学生的探究发现提供足够的时空和适当的指导。同时，也体现了教学自主化、活动化、合作化和情意化，提高了课堂教学的有效性。

再如周琦瑾老师执教的韵文《识字6》。课前，周老师为学生制定了《我是小小调查员》、《我是小小投票员》等一系列表格，让学生通过不同的方式去收集到关于韵文中各种动物的资料。课上，学生既高兴，又有话说，课堂气氛热烈，融洽。学生从网络知道狮子是食肉动物，从百科全书知道麋鹿还有个名字叫“四不像”以及这名字的由来等等。整堂课，教师只起到辅助引导作用，学生的介绍发言贯穿于整个课堂，改变了传统的教师讲学生听的“填鸭式”课堂，真正实现了学生是学习主体的教学理念。而且，周老师让学生都能有展示收集到的信息的机会，让他们感觉自己没白忙活，而且和其他同学分享了自己的劳动成果，乐在其中。这样一节课下来，学生了解到好多动物的课外资料，视野顿时开阔了。这样即时、即地、充分地交流，便捷地利用文化资源，做到资源共享。激发学生更主动地去学习、探究，使他们在快乐中获取大量的信息，既丰富了课外知识，又锻炼了口头表达能力。 渐渐地，孩子们尝到了搜集信息的甜头，乐不可支。收集资料的热情也日渐浓厚，搜集和处理信息的能力也在运用时得到了充分的发展。    
（3）拓展时培养学生搜集和处理信息的能力    

如龚美娟老师执教的六上语文《大自然的文字》。这是一片说明文，又是一篇科普小品文，该怎么教？龚老师有她自己的思考——那就是把学习的权利真正交给学生，让学生站到课堂的最中央来。所以，在简单的回顾上节课的内容以后，龚老师便让学生利用课前搜集的资料，对“天书”中涉及的相关知识进行拓展。孩子们的交流精彩纷呈：他们谈到了通过小熊星座和大熊星座认北极星的两种不同方法；他们由砧状云生发开去，搜集到了许多关于火烧云、鱼鳞云、透光高积云、地震云等的知识，并把它们内化成自己的语言向同学们作介绍。通过收集积累内化，学生获得的知识面是无限的，知识量是无穷的。学生获取、探索新知的能力得到了充分的发展，创造性地运用信息的能力也大大提高。

再如丁洪艳老师的研究课《学会合作》。这是一篇演讲稿。教学时，丁老师首先让学生小组讨论《学会合作》一文的写作特色：文章的结构、说理的方法等。学生议论纷纷，最后师生一起归纳为：课文用了总分总的写作结构，先写合作的好处，什么是合作。接着举例说明合作需要团结协作和自我牺牲精神。最后提出希望要求大家学会合作。在归纳的基础上，丁老师组织学生分享了课前收集的合作名言，让学生在一句句朗朗上口的名言警句中理解了合作的意义。最后，丁老师引导学生仿照这篇议论文的模式，自己写一篇这样的演讲稿《谈诚信》。学生纷纷拿出课前收集的诚信小故事，30分钟后，一篇篇激情洋溢的演讲稿产生了。课前收集资料，能让学生有话可讲，有情可发，当然学生的写作兴趣也就更浓了。
3、课内外结合，制作“资料卡”，培养学生搜集和处理信息的能力。

资料卡上课外知识应该是和课文密切相关的，这些材料有助于加深理解课文。是连接课内知识与的课外知识的纽带和桥梁。
首先，小学语文书中的有些课文是根据原著改编或节选的。在读懂课文的基础上，不妨可以把原著介绍给学生，或者用板书揭示原著名称，作家的作品集等，让学生自主地有选择地阅读，培养良好的阅读习惯，接受健康有益的信息，由于学生已有读懂课文的基础，再读原著就不会有很大困难，而且会特别有兴趣。

如：学习了《林冲棒打洪教头》一文，张丽华老师介绍学生看原著《水浒传》，这是一部描写中国古代江湖好汉最多的经典著作，学生经过一段时间阅读后，对其中众多人物如数家珍：及时雨宋江、智多星吴用、花和尚鲁智深、豹子头林冲……可见学生对名著的喜爱之情。再适时引导学生制作资料卡不是件难事。

其次，语文书中很多文章都是名家所作，学习了课文后进一步了解这一位作家，对将来的学习有很大帮助。就拿二年级冰心的儿童诗《雨后》来说，学了这一课，我让学生搜集冰心奶奶的资料做成卡片，又可以让学生搜集冰心的儿童诗的资料作成卡片。
再次，语文课本中有许多生活实践活动需要收集资料后才能开展教学活动。如二下生活中的标志，我让学生与家长一起收集并制作资料卡。学生们收集了各个方面的标志，有交通标志，汽车标志，公共场所标志等等。又如二下练习六中的收集你喜欢的体育比赛或优秀运动员。学生课前做的资料卡也非常丰富，有运动员图片，有详细的文字介绍，图文并茂，收获颇多。再如，二下练习中我寻找的秋天。学生课前做了各类资料卡，有的画，有的捡了树叶贴，有的拿了家中的树叶标本拼成一幅画等等，旁边还配有文字说明，诗歌阐述。在学生收集资料的基础上，教学活动就可以顺利开展了，并能很好地，很有效率地完成教学目标。
4、及时评价，激发收集信息的热情

为了调动学生的兴趣，我们把学生制作的资料卡贴在教室展览，大大增强了学生的自信心和收集资料的乐趣。另外，我们还采用了“得星”制。对每次能在学习新课前主动收集资料的学生，除了给予精神上的奖励外，还在他们的“得星”册上加一颗星。孩子们最喜欢的，就是得到老师的表扬，同学的羡慕。无形之中，让孩子自身有一种积极向上的赶、学、比、超的意识，收集信息的兴趣就调动起来了。每学期，我们都评选出“收集能手”，“调查高手”等荣誉，来激励学生收集信息的热情，肯定学生收集的成果。

5、家校联手，指导学生对信息的取舍筛选

我们通过告家长书，班级QQ群，微信群、向家长宣传收集处理信息对学生学习的重要性。并与家长时常沟通，获取他们的支持和帮助，协助学生把收集的资料进行筛选分类。有了老师和家长的共同努力，学生的能力提高起到了事半功倍的效果。

八、通过研究和实践取得的成效
经过两年多的研究，有力促进了我校语文课堂教学的整体改革， 辐射并带动了其它学科及兄弟学校的教学，培养了学生的信息意识，使学生搜集和处理信息的能力，表达与应用信息的能力得到了良好的发展。    

1、教师：

（1）提升了教师的教育教学理念，提高了教师的教育科研水平。
    在课题研究中发现，教师通过一次又一次的理论学习、课题研讨、活动研究，对信息的本质有了更深的理解，对促进教学改革有了更明确的认识。课题组老师的科研意识和研究能力不断增强，教学艺术也有了很大提高。学校涌现出了一批高质量的实验研究课和优秀论文。 俞秋枫、张丽华、孙明丽三位老师的论文均发表在省级刊物上。王娟、俞秋枫老师的论文均获蓝天杯论文评比二三等奖。季敏王娟老师执教的公开课均在2016年信息化能手比赛中获武进区一等奖。
（2）积累了丰富的课程资源，有利于更好地推广研究成果。    

在两年多的时间里，我们扎扎实实地开展了本课题研究，既站在一定的理论高度来把握研究方向，又从具体实在的教学方法入手，精心设计好每一堂课，每一个教学环节，注重了课题研究的可操作性，在实践中探索，在实践中改进，并注重研究第一手资料的积累，形成了宝贵的课程资源。

（3）改变了教师的教学行为    

教师的教学观念、教学行为开始转变，“大语文”观在每位语文老师心中扎了根。老师们不再仅限于在语文教材中进行教学，而是重视让学生在生活中学习语文，“生活处处有语文，生活处处用语文”，并注重在丰富多彩的语文实践活动中培养学生搜集和处理信息的能力。  

2、学生

（1）进一步推动了学生全面素质的提高，特别是信息素养的提高    

通过对学校班级调查，98％以上的学生喜欢上多媒体课和网络课，认为学习过程生动有趣，能够接触到最先进的学习方法和最丰富的学习内容。通过学习，进一步拓展了自身的文化知识，促进了学生个性品质的全面发展。     

由于学生在收集过程中开始运用网络技术搜集信息，不经意中熟练地掌握了信息技术的基本操作能力，如复制、粘贴、另存为、网页浏览、信息检索、发E-mail等，学会了浏览，进行信息的快速搜集、处理、运用等。 

（2）学生搜集和处理信息的能力有了大幅度提高。    

开展课题前，大多数学生动手搜集信息的能力较差，处理信息的能力就更不必说了，机械照搬，机械接受。开展课题实验后，学生搜集和处理信息的意识被激活，不仅能够从不同途径，用不同方法搜集需要的资料信息，而且能够加以科学整理，灵活运用，创造性地产生新的信息，搜集和处理信息的能力得到了充分的，和谐的，自由的发展。研究期间，我校有多位学生在各级各类比赛中获奖。
（3）学习方式有了改观    

课题的实施，不仅激起了学生的学习兴趣，提高了学生搜集和处理信息的能力，培养了学生的语文综合素养；而且大面积提高了教学质量，学生的学习也有了明显进步。
九、今后我们的研究计划及设想
1、收集和处理信息应以价值追求为导向。

学生收集和处理信息能力的提高是本课题研究的目的，但并不是最终目标，更重要的是关注学生具备这一能力以后的发展。因此，信息的收集和处理应摆脱“为了收集而收集，为了处理而处理”的现象，强调信息的收集和处理是为现实需要服务，体现最自然的、生活的、心灵的需要，充分体现信息的价值。  

2．收集和处理信息能力是一切能力的基础。

具备一定信息能力的学生，无论是在学校还是走入社会，他都可以成为学习的主体，主动获取知识和进行知识创新，使学习不再受时空的限制；具有信息能力的学生，能够打破学科的界限，随时按照研究方向，进行相应资料的获取、整理、研究、利用，实现学科的扩展交叉，从宏观上把握各学科间的联系，实现具有良好的智能结构和知识的创新。在信息时代，信息能力通常被看成是公民认识和利用信息的最低水平，它是信息社会的公民必须具备的基本素养。因而，只有具备一定的信息能力，才会在其他方面得以顺利发展。   

3．营造清新的校园网络文化氛围。

当前，我国很多中小学开设了信息技术教育课。因为信息教育课已经成为提高学生信息能力最直接有效的途径。丰富多彩、健康清新的校园网络文化已经成为学校培养学生思维方式、道德品质、创造能力的新环境，成为面向全体学生，培养全面发展的高素质人才的崭新平台。因此，我们要充分发挥校园网的优势，营造清新的校园网络文化氛围，为提高学生的信息素养搭建好基础平台。 

