
《读书是教师最好的修行》读后感

  武进区礼河实验学校 印彩萍

《读书是教师最好的修行》一书收录了作者对50本书阅读后阐发的感受。作者10年来坚持每周阅读一本书并写一篇读后感，十年如一日。这本书是在500多本书与500多篇读后感中挑选出来的。打开浸着墨香的新书，发现这些经推敲修订过的文字，被作者精心架构成五个小专辑，分别是“教学即创造”、“教育即生活”、“学校即社会”、“理论即支点”、“变革即未来”，足见作者的用心。

教育就是让学生养成好习惯。近两年来，我一直在低年级任教，我深知一个好习惯的重要性。我始终坚信“性本善”的思想，每个孩子生来就像一张白纸，在家长和老师的指引下，绚丽多彩。什么是好习惯？就如书中所说，能使才性充量发展的是好习惯，能把事情做得妥善的是好习惯，能使公众得到福利的是好习惯。如果从党的教育方针的角度来看，德育方面，要养成待人接物和对待工作的良好习惯；智育方面，要养成寻求知识和熟悉技能的良好习惯；体育方面，要养成保护健康和促进健康的良好习惯。比如，我会让他们养成随手关灯关门的习惯，好习惯就要从最细微最切近的事物入手。我们班有个别学生书写不认真，草草几笔，书写不整齐，甚至作业本上布满污垢。对于这些同学，我先是耐心劝导，让他们换位思考，如果老师的板书也是像他们这样不整齐，同学们听课是不是也很不舒服？有些小女生会害羞地承认错误并改正。因为他们认识到了，一个好习惯的重要性，对自身和对别人都有很大影响。然而也还会有个别调皮捣蛋的学生不听我的教导，我也会使出我的第二策略，陪着他们一起练字，一起改正。对于他们，我会更愿意花更多的时间，让他们感受到老师并不是在责罚他们，而是切切实实地为他们好，是为了帮助他们养成好习惯。在我的软磨硬泡下，这些调皮的孩子的字迹再也不马虎了，不仅字迹端正了，课上也认真听讲。可以说，一个良好的学习习惯的养成，对他们而言，无疑是一次蜕变，我很欣慰。

信任是贯穿学生和老师之间的桥梁。一个孩子在充满宽容的环境下成长，他学会了耐心；一个孩子在充满鼓励的环境下成长，他学会了自信；一个孩子在充满赞美的环境下成长,他学会了赞赏他人；一个孩子在充满认同的环境下成长,他学会了爱惜自己；一个孩子在充满被接受的环境下成长，他学会了爱惜这个世界；一个孩子在充满被肯定的环境下成长，他学会了立志定向。面对不同性格的学生，具体问题要具体分析，因材施教是我一直坚持的理念。我通常会对综合表现好的学生采取奖励策略。班里有几个学生是班级的榜样，他们专心上课，认真完成各项作业，无论课上还是课间，都能很好地遵守纪律。于是，我奖给他们一些挺有创意的小礼物，并当着全班的面表扬这些同学。我希望通过这样的举动，能激励这些好学生继续前进向上，在班里形成一种良好的学习氛围，能刺激那些纪律很差的学生，好让他们向好学生看齐，为得到老师的肯定而改过自新。对于一些做错事不知悔改的学生，我不仅会对他进行及时的思想上的教育，而且要让他写检讨书，自我反省；对于爱打架、经常打架的学生，我会与他的家长进行沟通，携手对孩子进行教导。心灵的沟通是达成师生信任的基石。在放学之际，一些学生会留下来打扫卫生，这时我会抓住打扫完后的那段宝贵的时间。在那短短的时间里，我可以和这些学生谈谈心，了解孩子们的内心世界。通过沟通，引领孩子们乐观向上，遵纪守法，把正能量传播开来！这时候老师和学生会达成共识，相互信任，营造良好的学习环境。

教育就是让学生爱上学习。我们常常会碰到为什么自己反复讲的东西学生总是记不住的情况。这其实是大脑的自我系统在作怪，无论老师讲得怎么卖力，知识如何重要，老师所讲的根本没有进入他们的认知系统。所以说，培养学生的兴趣是关键。学生只有感兴趣了，学习的时候也就专注了。让学生爱上学习，首先作为教师的我们就应该先爱上学习。读书的过程，实际上是在两个方向不断探索的过程。一个方向是向内，不断探索自己的内心，尝试正确地认识自己。另一个方向是向外，不断探索与自己生活、工作相关的领域，建构起自己对世界的认识。教师的专业发展离不开大量的阅读。其实，阅读应该像吃饭穿衣一样，成为我们生活的方式。我们班的一个小男生，上课总喜欢左顾右盼，不认真听讲。课后的习题也总是反复犯同一个错误。在我和他的单独辅导中，我发现他其实是一个很聪明的孩子，就是上课注意力不集中，也就听不进我的教学内容。于是我进入了深深地反思中，如果说孩子的注意力不集中，我认为作为引路者的我们也有责任。对此，我探索出了一个有意思的教学方案。在课堂中，我把我阅读过的书与我要教学的知识点相结合，梳理成一个生动的小故事，从而来引出知识点。这样既可以吸引学生对知识点的注意力，又可以让他们产生阅读我读过的书的兴趣。一举两得，何乐而不为之呢？那位小男生现在在我的课堂上经常踊跃发言，认真思考每一个问题，成绩大幅度提高。在后来的家长会上，他的妈妈和我反映，孩子最近爱看书了，经常拉着她去新华书店看书，时不时地会和她分享读书的心得。授人以鱼不如授人以渔，教课的最终目的都是为了学生能自主学习，爱上学习。

一千个读者，就有一千个哈姆雷特，每个人都有自己的独特感悟。这是我的感悟，是我的收获。很幸运地与《读书是最好的修行》一书及书作者的相遇，如在茫茫书海中，看见了一盏温暖的航标灯，照亮我前方漫漫修行路。
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