常州市武进区潘家小学2017—2018年度第一学期
家长学校工作总结
潘家小学家长学校以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及党的十九大精神为指导，努力办好家长学校，充分发挥家长学校的作用，采取多种形式普及家教知识，引导家长树立正确的家教观念，掌握科学的教育方法，努力提高广大家长的素质和家庭教育水平，促进学生健康成长，真正形成家庭、学校、社会三结合的教育氛围。现将本学期家长学校工作作如下总结：
一、重视家长学校工作
建立扎实有效的家长委员会管理机制。各年级成立扎实有效的家长委员会，及时反馈家教信息，收集并反映家长对学校工作的建议和意见，协调参与学校管理，以进一步提高管理的实效。本学期在校领导的带领下，召开了领导班子会议，认真分析研究我校工作现状，提出了新学年工作总体目标，并制定了办好家长学校的具体方案，要求家长学校工作要做得有声有色。
二、开展家长学校活动
落实家长学校的上课时间，努力提高家长的整体素质，使家长更好的了解孩子的心理与生活需要，学习和掌握教育孩子的方法与技能，提高家教水平。本学期组织家长开展了形式多样家校活动，收到了明显的效果。
1、办好入学礼，快乐促成长。

2017年9月19日，潘家小学“快乐学习，健康成长”一年级新生入学典礼在逸盛运动场举行。杨建东副校长和一年级全体新生及家长朋友们参加了活动。
在愉快的音乐声中，一年级家长和孩子手拉着手，列队穿越“成长之门”来到逸盛运动场活动现场。活动开始，杨建东副校长代表学校致辞。他祝贺孩子们加入潘家小学这个温暖的大家庭，成为一名小学生。他向小朋友提出了希望，希望孩子们养成良好习惯，讲文明懂礼貌，守纪律讲卫生，注意个人安全。他还衷心祝愿每一位小朋友学习进步、身体健康、生活快乐。
接着，家长和孩子们进行互动游戏，孩子们为自己成为小学生唱起了《幸福拍手歌》，大家的脸上洋溢着甜蜜的笑容。一（4）班王淑悦小朋友代表一年级新生发言。她说，今天小朋友们走进了潘家小学这个向往的地方，很开心。她代表所有小朋友决心听从老师的谆谆教诲，好好学习，天天向上，走好每一步，做“孝雅”好学生。
家长们也对孩子的小学生活充满期盼，他们向一年级小朋友赠送入学礼物——一条红领巾和一本好书，祝愿他们早日成为少先队员，和好书交朋友。5位班主任老师还上台寄语孩子，勉励他们在学校里守纪律，勤学习，爱劳动，争优秀。在教育处副主任吴文明的带领下，孩子们一起诵读了《潘家小学十雅儿歌》，在鲜艳的校旗下，孩子们决心快乐学习，健康成长。在愉快的音乐声中，入学典礼圆满成功。
最后，家长们还来到学校聚雅楼报告厅，参加第一次家长学校活动。优秀班主任陆雪梅老师就一年级小朋友良好习惯的培养与家长们进行了探讨。钮里平副校长就家校合力培养孩子发表了自己的看法，勉励家长做孩子们的良师益友，坚持不懈陪伴孩子阅读、活动，和孩子一起成长，共享孩子学习生活中的进步与快乐。
2、专家作讲座，培养好习惯。
10月30日下午，中国家庭教育高级指导师，江苏省学前教育评估专家、组长包丽娜老师来到潘家小学，为三年级家长带来了一场精彩的讲座。本次活动也是潘家小学全民终身学习活动周系列活动之一。
包丽娜老师针对三年级孩子成长的需求，以《让孩子有个好习惯》为题，告诉家长孩子是天性爱玩的人，孩子是充满潜能的人，孩子是个性独立的人。讲座中，她与家长互动交流，指导家长如何培养孩子的良好学习习惯，希望家长有效地陪伴，做好榜样；耐心地倾听，有效沟通；时刻用放大镜发现孩子的闪光点；给孩子创造的机会；培养孩子的兴趣。她强调，习惯比成绩更重要，孩子好表扬、好成功、好探究，不能光看孩子的弱点，要把弱点当作优点看待引导，激发积极向上的乐趣。包丽娜老师真诚朴实的讲座深深感动了在座的每位家长，引起了家长的广泛共鸣，为家长指明了教育的方向。
家校携手合作，收获精彩人生。此次活动，通过包丽娜老师的专业引领，推动了家庭教育向科学化、规范化发展，对学生的健康成长有着深远的影响，同时也促进了家校教育的和谐发展。
3、举办报告会，合力育英才。
11月24日下午，中国关心下一代工作委员会家庭教育研究中心教授王文明来到潘家小学，为老师和家长开展“英才培育”全国巡回报告公益活动，带来了中国关工委“英才培育”之一的新课题——“家庭是孩子的第一所学校”。
王教授有近二十年的教育工作经验，是中国青少年研究会会员、国家级心理咨询师。他的精彩讲座生动、深刻，这次他主讲了《家庭是孩子的第一所学校》，目的是通过讲座，让家长和孩子都能有更大的收益。王教授用大量的案例来启发家长，教育现代的孩子不但要用现代科学的理念，更要让孩子懂得为什么要学习，为什么要感恩老师、感恩父母。他指出，如今一些家长对教育的不切实际的高期望值迅速提高，急功近利的行为取向越来越强烈，家长在这种心态下对孩子教育就会发生偏差，甚至会犯毁灭性的错误。过高的期望，带来孩子的无望；过度的保护，带来孩子的无能；过分的溺爱，带来孩子的无情；过多的干涉，带来孩子的无奈；过多的指责，带来孩子的无措。在现实生活中，家长可能在不知不觉中就走到了家庭教育的误区中而不自知。他认为，只要培养好孩子的综合能力，孩子们一定会以优异的成绩来回报父母和老师，将来一定会成为国家的栋梁之才。王教授真切明了的讲座引起了家长的共鸣，赢得了家长和老师的热烈掌声。讲座中，王教授还面向家长进行互动交流，为家长答疑解惑，气氛和谐融洽。
家校携手，共育英才。此次活动，通过王文明教授的专业引领，进一步推动了学校教育及家庭教育向科学化、规范化发展，对学生的健康成长有着深远的意义，促进了家校共同体的和谐发展
三、加强学校家长沟通
1、校内加强互动交流

各班主任利用家校活动时间，向家长进行了有关家教方面的知识培训，使家长明白了如何在家庭对孩子进行有效的教育，得到了家长的好评。并通过电话、邮箱、校讯通等方式，搭建学校与家庭即时沟通的平台，定期互通班级工作及学生情况，推进家校沟通的常态化管理。
2、校外加强信息联系

开展家访活动，每班每学年家访面达到100%。特别是特殊学生要不定期家访，做好和家长沟通，协调教育工作。
四、拓展家长学校活动
学校通过告家长书、家长知识宣传单等形式，向家长传授社会生活知识，提高家长的素养。同时鼓励家长参与学校活动，参与学校管理，构建学校、家庭、社会三位一体的教育网络，形成学校、家庭、社会教育合力。例如，为举办好学生成长礼活动，学校邀请家长委员会成员开会研讨，群策群力，为活动成功举办奠定了基础。

尤其是本学期组织家长、孩子参加了“同心关爱，共沐书香”爱心捐书活动、常州市“好书伴我成长”读书征文活动、“病魔无情人有情”捐款活动、敬老服务月活动、“对邪教说不”网上反邪教签名活动、健康知识竞赛、常州市学生志愿服务联盟“12.5”国际志愿者日志愿服务活动、常州市“父爱如山”征文、摄影比赛等活动，家长与孩子一起参与，共同学习，共同进步，给家长与孩子带来全新的体验，收到了良好的效果。
本学期，我校在家长学校工作上不断摸索，做了一些努力，取得了一些成绩。但存在很多不足，学校在家教创优和研究方面还需努力，还需加强家长学校科研工作，把家长学校越办越好，使家长学校管理更加规范，争创优秀家长学校。
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