让读书成为师生共同的习惯

     —《读书是教师最好的修行》读后感

                     武进区礼河实验学校 陈燕芬
这几年忙碌繁琐的工作给我带来了些许的职业倦怠感，这学期被学校安排带七年级，本以为年龄小的孩子们可以给我带来新的活力和激情，没想到现在的孩子和六年带过的七年级孩子已经完全不一样了。几个月来，我身心都很疲惫，好在学校这学期又发了一本书，让我可以从中学习并吸取名师的精华，也因此净化我的心灵，让我在教育教学这块乐土继续奋发前行。这本书就是常生龙老师所写的《读书是教师最好的修行》，她给我的工作带来一些启示，心中的迷茫也减少了一些。
书中写到 “我们在工作和生活中，会遇到各种各样的困惑和难题，但其中绝大部分的问题都有解决的办法和途径，并且已经被别人进行了总结，发表在各类著作，报刊或者新闻媒体中。如果我们是一位读者，就可以在其中找到路径或者答案，在前人的力挺下站得更高，行得更远。”在这急速变化的时代，养成阅读的习惯，可以清晰让自己站在时代的制高点来思考和筹划，可以让自己教育实践的过程中少走些弯路，在教育探索的道路上获得更多的成功。在这本书的后记中常生龙先生这样写道：“在阅读的过程中，我逐渐体会到读书的美妙。每当我在遇到难题的时候，总有一本书在那里等着我，给我启迪，让我豁然开朗。”我也有同感，书确实像开山的斧头，像涉水的轻舟，像茫茫大海上的灯塔。当你安静阅读的时候，总有一些心仪的观点跳出来，令你怦然心动，有一种“蓦然回首那人却在灯火阑珊处”的感觉。在这物欲横流的时代，我们只要能静下心来读点书，总是有收获的，因为书真的能净化我们的心灵。“让读书成为习惯”是我们的校训，我就想作为班主任如何能培养孩子们的读书习惯呢？我想空头的说教肯定没自己到头来得有效。
读一本书容易，读一批书难，读万卷书更难。而在常生龙先生这里已经把读书当成了一种生活方式，读再多的书已经不是难事而是快事了。在阅读的过程中，将所思所感付诸文字，坚持不懈，让自己变成有思考力的阅读者。打开视野，博览教育经典，对教育的理解更为透彻通达，应了那句话：一个人的阅读史就是一个人的精神成长史。阅读犹如一日三餐，天长日久，终会内化在一个人的精神样貌里，终会助力于一个人的心灵成长。阅读这本书，可以感受到作者的厚重，更可以感受到阅读的魅力。
教师和学生是一对互相影响的伙伴，是一对共同成长的朋友。如果老师能静下心来读一本书，那么她也肯定会影响她的学生。很多学生学习成绩不好不是能力有问题，而是尚未培养出思想上的韧性，以及孜孜不倦、不屈不挠克服苦难的精神。我们常常将学生成绩的不尽人意归结于学生的无能，事实上，这些孩子并不是智商低，而是情商低。一个人的成功与否最主要取决于情商而不是智商。情商培养应该成为学校教育重要的一部分，然而，目前急功急利的教育忽视了对孩子情商的关注与培养。而现在的孩子缺的就是独立思考的能力和静下心来读书的习惯。试想如果一个班主任一有空就捧着书看那对学生的影响肯定是潜移默化的。
作为一名老师，我们要有深厚的业务知识和一套良好的教学方法。 所谓“学高为师，身正为范”，作为教师，不但要有崇高的师德，还要有深厚而扎实的专业知识。只有树立终身学习的思想，不断充实自己，拓宽知识视野，才能在学生心目中树立起较高的威信。另外，一套好的教学方法也是非常重要的。要向有经验的老师学习，自己不断的研究，加强对教材的驾御能力才能提高和改善自己的教学方法。我们还要做一个勤于学习，善于创造，有所追求的教师。 而一个具有专业水平的教师必定是一个勤于学习的读书人，只有不断地读书，把读书作为生命的一部分，每天不间断地读书，跟书籍结下终生的友谊。读书不是为了应付明天的事，而是出自内心的需要和对知识的渴求，就能为自己的教师之路奠定坚实的基础。有所追求的教师不仅要读书，更重要的是在教育实践中不断创新。教师应是最富有创新资源的群体，自己精力充沛、富有活力、知识更新快、善于接受新思想、新理念。只要我们善于积累、善于总结、反思和提升，就一定会激发出创新的火花。

作为教师，我们还应该给孩子们时间，培养他们热爱阅读的习惯。孩子们会用不同的眼光看世界，敞开心扉接受新观念，踏上光辉的大道去远行，所以我们要培养培养终身阅读的孩子。我们要采取一些创新之举，如开办读书会，帮助孩子挑选图书，撰写每月读书心得等方法。可能一时间收效甚微，但是我相信，只要我们也有这样一种信念——我们还可以做得更好。这学期，我校在每个班设立了图书角，让孩子们带自己喜欢的书到班级，可以是初中必读的名著，可以是有益的杂志，也可以是学习资料等，然后让他们交换看，并在每周的班会课抽点时间交流他们的读书心得。我发现学生们还是很爱这个方式。他们觉得看别人喜欢的书很带劲。过一段时间呢，我再让学生重新带一批书来，以此循环往复。一个学期下来，我发现他们比之前更爱阅读了，觉得阅读是一件快乐的事，而不是任务。我也会定期去新华书店看上新的书籍，然后给他们推荐。我想只要继续坚持，一定能让孩子们终身受益。

今天的教育，有许许多多的问题需要我们去应付与探讨。读了《读书是教师最好的修行》这本书让我知道了如何更好地让师生融为一体。多读书，多好书，让我们教师变得更有深度，让学生变得更有广度。只有师生都让读书成为了习惯，教育才会变成一种幸福，教育也会变得简单，轻松而有效。让我们一起多读书，读好书吧！ 

 

