读书是教师最好的修行读后感
武进区礼河实验学校 蒋立明
作为一名从教二十多年的体育教师，自知读书甚少，今年我在学校组织下，阅读了常生龙先生的《读书是教师最好的修行》一书，不想无心之举却收获颇丰。下面仅就我感触最深的几点谈一谈。
一、怎样让孩子爱上学习：虽然素质教育已提倡了许多年，但是考试制度仍让我们对分数看得很重，我是一名体育工作者，体育教学和文化传授是一样的，循循善诱才能取得好的教学效果。读了《怎样让学生爱上学习》一篇，使我明白原来是大脑的自我系统在作怪。得不到学生自我系统的关注，无论老师讲的怎么卖力，知识如何重要，老师的讲解却根本无法进入他的认知系统。因此激发学生的学习动机，培养学生的学习兴趣才是最关键的，而良好的师生关系和充满情趣的讲课方式比教材内容更重要。
二、如何构建以学生为中心的课堂：习惯于教师讲授为主的教学方式的我，很想转变为以学生为中心的教学模式，虽然也多方尝试，但效果一直不理想。阅读了常先生《如何构建以学生为中心的课堂》一文后，我有所顿悟。首先要让学生对每节课充满期待；其次将课堂上的话语权让位给学生，注重学生能力的提高；再者让在课堂里的每个学生都充分的互动交流，而教师要善于把学生的注意力转移到课堂参与的氛围和课堂文化上来，让学生与手头的学习内容活动，促进学生创新思维的形成。常生龙先生的这本书将精髓提炼、升华，并融入了自己的思考与实践，让阅读与工作的有机结合。我会继续认真研读，用其中的理论指导自己的教学实践。老师们常常奇怪为什么自己反复讲的东西学生总是记不住，原来是这大脑的自我系统在作怪。得不到学生自我系统的关注，无论老师讲得怎么卖力，知识如何重要，老师所讲的根本没有进入他们的认知系统。由此可见，激发动机、培养兴趣才是关键。良好的师生关系和充满情趣的授课方式比学科和教材内容重要。读书的过程，实际上是在两个方向不断探索的过程。一个方向是向内，不断探索自己的内心，尝试正确地认识自己。另一个方向是向外，不断探索与自己生活、工作相关的领域，建构起自己对世界的认识。教师的专业发展离不开大量的阅读。其实，阅读应该像吃饭穿衣一样，成为我们生活的方式。一个好读书的民族，幸福指数高，社会问题少。古人云：书中自有颜如玉，书中自有黄金屋。当然，我们读书的目的不是为了“黄金屋”和“颜如玉”，但书籍确实能给我们生活所需要的物质和内在的精神享受，也就是说，阅读能够让我们活得更好。心理学研究和大量的事实还证明了阅读是一剂医治心灵的灵丹妙药。除此之外，独立思考的能力离不开批判性阅读。阅读是最重要的课程，阅读不是科目而是生活的基石，是所有和世界接轨的人们乐此不疲的一项活动。只读教科书上的东西，未来的人生只能走进死胡同。阅读的重要性怎么强调都不为过，政府、社会、学校应该联合大力鼓励、倡导读书运动，形成亲子阅读、师生共读、全民阅读的环境。相信那时很多青少年和成年所出现的问题都会大大减少。想起了那句“如果有天堂，天堂应该是图书馆的模样”。我们要给自己阅读的时间，让阅读成为生活的一部分，这个阅读是深度的，而非微信、网络、报纸的阅读，那些阅读是浅层的信息的浏览，充其量增加了许多莫名的烦恼。只有深层的阅读，让灵魂完全与哲人对话，精神交融，而非功利性的阅读，这样的阅读是精神的滋养与洗礼，让自己不断的获得丢弃再获得再丢弃的过程。让我们都来读书吧！
三、富有爱心、尊重学生。爱是最好的老师！教师教书育人应是面对全体学生。我们当教师一踏进校门的那一天起，便对每一位学生负起责任，必须关爱学生，尊重学生人格，促进他们在品德、智力、体质各方面都得到发展。古人云“贤俊者自可赏爱，顽鲁者亦当慈怜。”对后进生，作为教师要多加关爱，使他们能够在这温暖的大家族里得到成长壮大。不能对儿童感情用事，厚此薄彼。让我们的爱给予孩子爱抚、自信、支持。对别人的尊重，可能有不同方式、不同姿势。多能彰显每一个人的闪耀的人格。弯下腰是为了换一个可以昂起头的机会，说的是那么真切！我们做老师的应该时时刻刻的以微笑去对待每一位学生。我在上体育课时能充分肯定学生，对于做不好动作的学生，我能给予不断的鼓励，直至他达到成功。每一位学生的存在是有其价值的，我们做老师的应该给予最大的信任，我始终认为，人与人之间多一些信任，世界将会的更美好，人们也将会得到更多的快乐与幸福。
四、善于反省、坚守信念。我们常说：“一年树木，百年树人。”教师要真诚，学生要诚实。作为教师要去感化学生。教育中夸奖的力量是很大的。教育学生要特别加以欣赏，给予充分肯定。成功靠机遇靠天分，但是也需要运气。我们做老师的要教育学生热爱自己的学习，要有一颗执着的心。教育就是点燃学生希望之火，使之灿烂阳光。希望能让人生无比精彩和辉煌。我们应该教育学生脚踏实地走好人生每一步。当今教育的教学形式是教师“包级制”，而对学生培养过程是“流水式”，倘若出现不合格的学生难分清楚是哪一位教师的责任，教师这样就是处在“无责任”位置上。对于教育是一个长期发展过程，同时又是环环相扣的过程。一个环节出现缺陷会给其他环节构成困难，从而影响学生的正常成长。我们应该教育学生上好每一堂课，扮演好每一个角色，卑微时人生第一堂课，只有上好这堂课，才有机会使自己的人生光彩夺目。作为学生要学会时刻去最求幸福与快乐。做坚持登一座山峰的人。人的一生难免会有失误，产生瑕疵，我们应该教育学生去正确对待，在失误过程中不断成长，充实自己，使自己变的更加强大起来。
[bookmark: _GoBack]五、善于沟通、颇有办法。古人云：“近朱者赤，近墨者黑。声和则响清，形正则影直。”教师所传授的知识、技能，对学生来说都是崭新的认识，学生对知识技能的第一印象会给学生留下根深蒂固的影响。所以我们教师所教授得内容必须准确科学。教书育人是一项职责重大的严肃工作，来不得半点虚假，敷衍和马虎。不允许含有不清和错误的概念出现。要保证学生掌握真正知识，作为教师不能用照本宣科，满堂灌等方法来教学学生。这样，就要求教师自身应当有渊博的知识，通达的学识，应当能够对科学知识的严密系统有通透的理解，如此才能在教学过程中做到钩深致远，游刃有余，知识才能被学生所接受理解，内化为学生的知识结构，并转化为学生解决问题的能力，才能完成了知识传授的过程。人与人要忠于职守、知人善任，善于沟通，要学会倾听。我们教育学生的同时要积极的给予肯定与认同。认同催人奋进，它会给予人信心。教育的力量是无穷的，没有双手时就用眼睛生存，没有眼睛用耳朵，没有耳朵用鼻子，没有鼻子用智慧，总之天无绝人之路，只要我们善于发现和挖掘，就会迸发出无尽的潜能，就会收获成功的喜悦！
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