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 “班级文化”指班级内部形成的独特的价值观、共同思想、作风和行为准则的总和。班级文化是一种无形的教育力量，是班级的灵魂所在，更是班级生存和发展的动力和成功的关键。真正的班级文化建设的目标，不仅仅是漂亮的教室环境，最重要的还应当是从人文学的角度实施班级管理，用班级文化的氛围来薰染学生，帮助学生走出误区，改变习惯，最终使学生在“无意识”中养成一定的人文素养，超越、完善自我，铸造人格精神。下面谈谈我对班级文化建设的一些看法和做法。

1、 创设丰富多彩的班级物质文化，强化班级文化构建的氛围。

一个班级就是几十名学生共同的家，把教室布置成一个温謦的家，是班级所有成员共同的心愿。那么，如何建设一个温謦的家，教室可作哪些布置呢?

国外一些成功经验可以借鉴。国外同行十分崇尚“生活即教育”的理念，他们的教室设计与我国有着明显的不同。他们的教室很大，学生却比我们的少，分学习、阅读、电脑、教师办公区等诸多部分，教室布置追求生活化、家庭化。其实，面对我们的教室空间小、学生多的现实，我们不妨发扬“螺丝壳里做道场”的传统，充分发挥师生的智慧，建立一个文明、整洁、诗意而又温馨的班级物质文化环境，强化班级文化构建的氛围。

班级物质文化建设主要是指教室的自然环境，包括教室墙壁布置、标语口号的拟定、桌椅的摆放、环境卫生的打扫与保持等等。通过丰富多彩的班级物文化建设活动，可以形成良好的班风，营造出和谐、积极向上的班级教育氛围。班级物质文化具有“桃李不言下自成蹊”的特点，能使学生不知不觉、自然而然地受到熏陶。我认为首先要将教室布置得新颖独特，创造一个健康向上的文化氛围和文明和谐的学习环境。为此，我设计了以下版块：

(1)友情提醒。我设计了课程表、值日表、作息时间表、大课间活动等安排表，每天每时提醒孩子们作好相应的准备。

(2)黑板报和书画俱乐部。这里是专门为展现孩子们书法、绘画方面的才能的园地，是兴趣的激发和鼓励。

(3)雏鹰争章。里面是孩子们自己决定要争取的争章项目，如阅读章、科技章、团结章、拾金不昧章等。

(4)快乐书吧。书是知识的源泉，是提升自身素养的法宝，是人类进步的阶梯。在班级中建立图书角，引导学生爱读书，会读书，读好书，是学生到达知识、理想彼岸的有效途径。“快乐书吧”由图书管理员专门管理，负责图书捐献、外借登记、图书整理等工作。每当课间或饭后，孩子们就可以尽情地畅游在书的海洋里，陶醉在书香的芬芳里。

(5)建立生态角

在教室里设立生物角，不仅能美化教室环境，让学生在课间观赏这些生物，丰富他们的课余生活，还能使学生增加一些课外知识，陶冶情操，这也关乎班级文化的建设。所以，我们班利用教室空间，布置了班级生物角，引导学生仔细观察植物的生长过程，同时，为了培养学生的责任意识，还鼓励学生对植物包干负责，学习如何管理花草。

二、创建积极向上的班级精神文化

班级精神文化是班级文化的核心，内容包括班级精神、班级凝聚力、团队意识、班级文化活动等内容，是反映价值观、人生观深层次的文化。

1. 班级精神的培养。一个班级要有班魂，也就是班级精神。这种精神要在班级成立之初，有意识地培养，逐步让学生理解接受，并根植在全体学生的心里。教师要引导学生在实践中慢慢培养并形成这种班级精神。

2. 班级凝聚力的培养。班级凝聚力最能调动一个班级学生的情感。我利用一年一次的校运会、科技节活动、歌咏比赛、社会综合实践活动等，让每位学生都参与其中，让他们懂得每一个人都应为班集体出一份力，更增强了班级的凝聚力，收获非常大。

3. 班级活动的开展。

班级活动是班级文化建设的有效途径之一。班级活动一般可分为两类，一类是学校组织的活动，如运动会、艺术大赛等，这类活动规模大、影响深，对于形成健康向上、团结进取的班级团队精神起很大作用。我充分利用这些活动培养学生吃苦耐劳的精神和团队意识，培养班级凝聚力，培养集体荣誉感。另一类是班级内部的活动，如班会、队会、故事会、兴趣小组等。这些活动内容广泛、形式多样，能对学生的思想、观念起到潜移默化的作用。

    三、建设完善的班级制度文化

俗话说：“没有规矩不成方圆”。班级制度是班级文化建设的保障，是形成良好班风的必要条件，也只有在制度的规范下学生才能更好的发展。因此班主任一定要对班级制度文化建设引起重视。我主要以《小学生守则》《小学生日常行为规范》和学校的相关制度为依据，同时根据班级实际体现班级特色。我班根据实际情况制定了“班级公约”一栏，分为“班训”、“班级口号”、“具体要求”等项目，在文明礼仪、学习常规、考勤常规、卫生值勤、文明用餐等方面来保证班级文化的顺利建设，引导学生在正确的班级文化建设过程中形成良好的道德观、价值观。在班级制度的约束下，使得班级文化氛围在学生行为上得以具体体现。同时通过班主任的教育、班干部的带动、班训的指引努力在班级中塑造积极向上的环境氛围，带动广大学生一起进步。

总之，班级是学生学习生活的重心，班级文化建设因而显出其复杂性和重要性。作为一名班主任应对它给予充分的重视，努力上好这门隐形课程。

