
         辛勤耕耘路，读书伴我行
        ——读《读书是教师最好的修行》有感

               礼河实验学校   张丽慧

自己从教二十余载，每天都觉得好忙，忙备课，上课，批作业，而放松了自己对阅读的坚持。当我读了常龙生先生所著的《读书是教师最好的修行》一书，有一种醍醐灌顶的感觉。忙里偷闲的那份乐趣让我在阅读中实实在在的体会到了。本书的作者常生龙先生就是一个爱读书的人，作者根据多年的阅读经验，精选了50余部教育类著作，阐述从中得到的诸多收获，形成了自己的体系——“教学即创造”“教育即生活”“学校即社会”“理论即支点”“变革即未来”。这本书带领读者领略阅读之美，汲取教育智慧。

我开始醉心于书中那一个个促进教师成长的典型事例，聆听着他们深邃的教育思想，品味着他们真实的教育情怀。
当我读到那些名师为教育事业以身作则，不断创新的时候，我很赞同于永正的《做一名学生喜欢的教师——我的为师之道》。他告诉我们，要想学生喜欢我们诀窍一：自己先变成孩子，在孩子面前不能太像老师。如果太像老师，师生间必有距离。我觉得在课堂上应该确立老师的威严，课后可以和学生朋友相待，在这方面我还没做到位。诀窍二：遵循教育的规律。遵循教育的规律，学生学得容易，自然会学得更有信心。诀窍三：要时刻以身示范。于永正老师爱好广泛，并能将音乐、美术、书法、戏剧等知识融入到课堂教学中去，让学生敬佩和爱戴。这一点，又是多少老师能做到，并运用好呢？所有，我们要多读书，多学艺，让自己更充实，更能干才行。
在教师群体中有这样一批出类拔萃者，他们上课风趣幽默，深受学生喜爱；他们的教学质量优异，受到各方赞誉；他们充满人格魅力，影响着身边众多的人；他们不停地跋涉探索，找寻着教育的真谛。人们通常称他们为“名师”。他们是教师身边的榜样，是大家学习和追赶的目标。名师成长历程各不相同，但有一个共同点，那就是阅读。总结自己的成长经历，闫学说没有什么捷径，无非就是阅读，他说当读书成为一种生活方式时没救不愁没有阅读的时间，阅读应像呼吸一样自然。他提出了“有坡度的阅读”，“阅读重在完善知识结构”等概念，直指教师阅读的软肋和痛处。吴正宪说本领不是天生的，学习的路径是多渠道的，于是她不懈努力，拜书本为师，认真学习儿童心理学，并将理论与自己的课堂紧密结合，使自己的课堂充满了浓浓的人文情怀。

读一本好书就是和一位智者，大师在对话。阅读的过程中也无意识地讲名师们的所作所为与自己的相对照。书中既能窥见名师的成长经历和读书内容，也充分获知他们与众不同的读书方法和阅读主张，更多的是他们的事迹给予我的心灵共鸣和震撼。在我们平时的教学中，如果只是埋头拉车，默默耕耘，从不抬头看路，也不读书思考，充其量只是一个地道的教书匠，永远也不会实现真正的超越和自我发展。所谓的名师皆因阅读而成就了自己，他们对书籍那般痴迷。他们之所以能成为教育界“一流的剑客”，就因为他们都在心里留了一双眼睛给自己，时刻反省自己，不读死书，更不死读书。他们懂得自我发展必须要有三个条件：读书是准备，实践是探索，写作是反思。

教师心灵之门的钥匙，就是读好书，读经典的书，读书是教师一辈子的事。亲近教育经典，不只是为了专业成长，也是走进学生内心世界的途径。读书也是一种行为的感召，校园里教师阅读的风景会对学生一生产生重要影响。

合上这本书，让寂静舒展，“一字一世界，一书一天堂，无意证菩提，随性见慧光”。虽然读的是一本小小的书，但是书中之人在阅读时表现出来的禅悟般的轻松，平静而悠远的心境都给予我不小的触动。他们阅读的境界是我心之向往！

“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅”。我们应该通过开启自己的阅读之路，在不间断地阅读中，丰盈自己的精神，拓宽自己的事业，提升自己的素养，让阅读成为促进自身成长的精神密码，让我们追寻着名师成长的足迹，阅读世界走得更远些-------


