在教学中成长，于阅读中收获

礼河实验学校   徐小叶

每个人撰写的读后感，都有自己的特色，都与众不同。有的对一本书进行整体的剖析，找到其中所隐含的思想脉络，是对著作的再创造；有的就自己感兴趣的话题展开讨论，注重与自己的生活实践相联系，读出自己；有的则选择其中的某些片段，将自己的感悟和体会。但不管从哪个角度看，总是开卷有益。下面对读书是教师最好的修行这本书谈点感悟。

一、做一个有理想的老师

正如书里所说的，阅读是“一天也不断流的潺潺小溪，它充实着思想的江河。看完《读书是教师最好的修行》一书，更是同样的感受。这本书分五章分别阐述了教学即创造、教学即生活、教学即社会、理论及支点和变革即未来。且在每一章后都给列出了一些相关的延伸阅读书目，帮助读者更好地理解作者所阐述的观点。这种方式就好像星星之火，由点及线，由线到面的燎原之势。《做一个学生喜欢的老师》教师的职业倦怠是非常普遍的现象。固然与收入和压力有关，更主要的原因在于很多教师在工作中丧失了真我，像是一个装在套子里的人，天天带着面具生活，在学生们面前装样，那肯定不会快乐幸福。对一个老师来讲，课堂上的自我越接近现实生活中的真我，就会越幸福。

二、用微笑的眼睛看孩子

用微笑的眼睛看待孩子，愿意为了孩子而改变，找出任何一种和他深层对话的可能，那么您会发现您身边的孩子，正在开始学会微笑，那潜藏在内心的热情，也即将会大大地发光，大大地发热。没有了解，就没有有效沟通，没有有效沟通，就没有理解，没有理解，就没有教育。成人只有放下架子，怀一颗真诚的心，才能走进孩子，了解孩子，理解孩子。读到的内容和体会，要和工作实际问题有关。我们工作中有太多困惑，看书可以帮助我们解惑。作者说：“绝大多数问题都有解决的办法和途径，并且已经被别人进行了总结，我可以从中找到路径和答案，在前人的力挺下站得更高，行得更远。”比如关于课改问题，我身边的很多学校都在尝试，很多人都以为是自我创新的东西，有些人把其他学校的成果拿来就用，其实不知道有些实验多年前就有人做过，有过结论性的结果报告，我们不知道，还要从头来，哪怕是弯路。比如关于家校沟通、教学技巧、问题学生转化等等，有很多人有过很好的经验，我们可以拿来就用。可因为我们没有这个习惯，一切困难都只能自己面对，自己摸索，不小心误入歧途也不知道，还乐此不疲，直到某一天兴趣全失，还不醒悟。

教师只有挺直腰板儿，做一个真正的人，才能引领学生健康成长。然而，教师门槛的的低下、升学主义和管理主义的束缚，评职的不公、待遇的不尽人意，要想成为一个顶天立地的真正的教师并不容易。越是在最坏的时代，越需要独立思考、情感健全、特立独行的老师们的坚持。所幸，很多老师淡迫名利，远离世俗，坚持“不跪着教书”，因为，他们深知，教师的素质决定了未来民族的素质。教师是真善美的引领者和践行者，是“真正上帝的代言者，真正天国的引路人”，假如有来生，我还做教师。可是，现在的我做到了多少？

三、用温暖之心来呵护孩子。

美术教学中我用温暖之心、热爱之心来教学，一遍不会再来一遍，常常一笔一划引导，教学中笑脸不断夸奖。用心教学就能让学生学的好吗？前提是学生的习惯一定要好。怎样引导学生习惯：“让师爱走进学生的心灵的同时，要多于家长沟通”。16年的教学中，被我爱的学生很多，至今我还在继续让我的爱心走进学生的心灵。教师的一言一行对学生的影响特别大，教师讲话、做事、衣着打扮等各个方面一定要严格要求自己，以身示范，潜移默化的作用非常大。学生在学习、生活中遇到困难时，教师积极地帮助学生解决，允许学生犯错误，想出合理的方式帮助学生，学生犯错误严格引导教育，做一名有爱心的好老师。但是也有不足，无法控制唠叨过多。在教学中，用平等的态度看待每位学生，平时与学生多沟通，爱的语言能充满人情味、吸引力；带给学生鼓励与微笑，让爱与微笑催生学生心灵之花；多看学生优点，一个老师有童心、爱心，才会有事业心，才会有责任心。教育家夏丐尊先生说：“教育里没有爱，就好比池塘里没有水。”爱是一种艺术，爱的力量在于潜移默化。是啊，教育不仅仅是知识的传递，更应该是情感与爱的交流。是用心与心得交流。读了高老师的“让师爱走进学生心灵”。让我体会到这就是心教的魅力！

看完《读书是教师最好的修行》这本书，慢慢回味、咀嚼，做最好的教师其实需要教师的因材施教，需要教师广博的知识，需要教师的感情投入，更需要教师的师德去感染，去熏陶每个学生，作为美术教师的我，通过不断的学习和进取才能领悟教育孩子真谛，不断锻炼自己，不断提高自己，促使自己具有扎实的专业知识与技能，敏捷的思维，学习高老师思想个性中适合自己的精华之处，学习不同名人的精华、同时学习不同学科、同一学科教学中精华，前提是一定适合自己的需要。让精华容纳到自己的个性思想之中，好好读书、教书、绘画创作，不断充电自己做一名有思想、有个性、有高尚师德、以学高为师，德高为范的榜样来标榜自己做个好老师。做到教育学生没有最好，相信自己可以在教育的路上越来越好，让自己在教育的舞台上熠熠生辉，让许多年后桃李满天下的学生都成为不同思想不同个性的人。 努力成为“政治坚定、思想过硬、知识渊博、品格高尚、精于教育、善于育人”的好老师。

