2017-2018学年度第一学期四（2）班班队工作总结

毛小飞

很幸运，我一个小学数学老师当了回班主任，其实比起教数学我更喜欢能和孩子们有更多相处的时光。和孩子们在一起似乎又给了自己一次回到童年的机会，有时候想没有重压的学业负担多好。
[bookmark: _GoBack]第一次和四（2）班孩子们的相处让我有许多的惊喜。下课了没有太多的吵闹，打扫卫生很自觉，安排到的任务能较好完成。课间操时我要求孩子们把桌子上的物品都放进课桌，摆好课桌椅，就开始时提醒了几次，孩子们就都能做到了，设立的小岗位人员也都很负责任。我们大家在相互熟悉着。
班级里也有一些比较特殊的孩子，有学业较差的，有比较调皮的。但在我眼里他们都很努力，只是不知道怎么努力而已。小胡是班级里学习老大难的孩子了，有时各科老师都会同时找到他，因为作业完不成。可是仔细观察下他，我发现他几乎没有时间是自在的，课间也要一直在补欠下的作业，似乎总补不完因为又会有新的作业飞来，这样的孩子我怎么忍心再去过多苛责他呢。并不是每一个孩子都能很快领悟教的知识，据我观察他也想学好，可是能力不够。当我夸奖他时，他的笑容是那样灿烂和腼腆，上课时也能看到他举得高高的小手了。小新是班级里习惯比较差的孩子，其实一切都是有缘由的，听说由于家庭原因他妈妈不怎么照料他，都是他爸爸在照顾他，所以经常脸都不洗就来学校了，手指甲也总是又黑又长，及时跟他家长联系情况以后，家长也对孩子的生活上心了不少，听说以前经常丢三落四的他现在能及时完成作业了，能记得带全作业了，总之有进步，不过好的卫生习惯和整理东西的习惯还要继续跟进。小月是我们班唯一的教师子女，刚开始我对她不了解，后来她争取到了班级的图书管理员岗位，可没过几天我发现图书角的书越来越少，原来她把学生归还的书都堆在了自己的课桌里，因为她没有时间去放好。经过几次测验下来我发现她成绩中等，做作业速度也比较慢，可是她非常要好，如果你把她叫到身边来讲话，看着她的眼睛你就都明白了，那闪亮的眼睛里有自责、有无奈、有害羞、有害怕、但更多的是她好像在说我也很想表现好一点。看着那双眼睛我就什么也不想说了，我拍拍她的肩膀笑着说：“加油，我相信你。”后来我又任命了一个图书管理员，由他们两个人管理。学业上也不过多紧逼，以表扬为主，孩子慢慢变得爱笑爱表现了。班级里51个小孩都是与众不同的，我努力去和每个人发生着故事，静待着他们的成长。
这学期我们小精灵中队除了做好学校布置的各项任务外，我们还举行了两个有意义的活动。第一件是我们开展了校级层面的班队展示课，从学生的切实生活出发以“保护环境，美化校园”为主题开展了这次活动。孩子们各个激情洋溢，积极地彩排，对于分配到的任务总是能保质保量完成。开始时大家都比较羞涩，经过几次彩排，都能大方地表现自己了。从这次中队活动中大家不仅增强了保护环境的意识，还收获了组织活动的经验。第二件事情是为了迎接元旦节的到来，孩子们自己组织了一台联欢晚会，从组织到主持到节目到ppt到装饰教室都是孩子们自己去完成的，节目的质量虽参差不齐但表演节目的热情非常高涨，大家都愿意来展示自己，为班级的活动做出自己的努力。联欢完以后在家长的带领下我们还开展了包馄饨的活动，这次活动充分调动了家长的积极性，许多家长志愿者报名参加并积极承担采购和制作馅料的任务，学校和家庭的合作把我们班拧成了一股绳，大家在活动中成长，在活动中增进了感情。相信只要为学生做实事，为家长做好事，一定能收获大家的心。
班队工作是人与人交往的活动，是心连着心的情感交流，活要做到细微处，同时眼光要放得长远，还要有“静待花开”的心态。很期待孩子们明年的成长！
