那年书香，那些芳华

——读《读书是教师最好的修行》有感

武进区礼河实验学校      王琳
“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅。”——常龙生老师在《读书是教师最好的修行》中如是说。书中亲切质朴的语言，呈现着教育中最美的那些“芳华”。
一、芳华易逝，初心不改

教育的目的是什么？书中认为，学生是有血有肉的人，教育的目的是激发和引导他们的自我发展之路，让孩子感受到发现世界的喜悦，让孩子发现所学到的东西能够帮助自己理解生命中所发生的一系列事情。

的确，教育的目的不在于传授和接纳某种外在的、具体的知识、技能，而是要从人的生命深处唤起学生沉睡的自我意识、生命意识，促使学生价值观、生命感、创造力的觉醒，以实现自我生命意义的自由自觉的建构。苏格拉底的父亲是一位著名的石雕师傅，在苏格拉底很小的时候，有一次他父亲正在雕刻一只石狮子，小苏格拉底观察了好一阵子，突然问父亲：“怎样才能成为一个好的雕刻师呢？”“看！”父亲说，“以这只石狮子来说吧，我并不是在雕刻这只石狮子，我是在唤醒它！”“唤醒？”“狮子本来就沉睡在石块中，我只是将他从石头监牢里解救出来而已。”多么富有深意的一句话！教师就是心灵的雕刻师，教育就是一个灵魂唤醒另一个灵魂，用一颗心感染另一颗心的事业。班里有对双胞胎，有回被我发现了弟弟抄袭哥哥的作业，被我批评后，弟弟在化学课上显得越来越消沉，上课总是开小差。发现这一情况后，我主动找他谈心。“老师一直认为你是个好学生，所以才对你格外的严要求。开学时，我发现你对化学还是很感兴趣的，最近上课怎么老是无精打采？老师一直对你寄予厚望，化学考90多分没问题。”我没想到，简单的一句“90多分没问题”让双胞胎弟弟信心倍增，渐渐地，化学课上见到了他主动举手回答问题的身影，在第一次摸底考试中，他化学居然真考到了91分！“皮革马利翁”效应在他身上起作用了！在物理和数学均不能及格的情况下，他的化学居然独占鳌头！我在全班同学面前表扬了他，号召大家都向他学习，在随后的学习中，他也总是不停地给我惊喜。毕业后，他打电话给我，向我表示感谢，“老师，谢谢你相信我。其实刚进初三时，我就一心想混混，拿到初中文凭就好了。可是你的一句90多分没问题让我看到了继续把书念好的希望，我想无论如何，我一定要上高中！”没想到自己不经意地一句鼓励，居然唤醒了学生内在的成长力量，改变了学生的奋斗轨迹！学生的成长让我感受到了教师职业虽平凡，但这一平凡中却处处透露着生机，绽放着希望。马卡连柯说：“培养人，就是培养他对前途的希望。”多数像双胞胎弟弟这样的孩子总是想到因为自己其他学科不好，在老师眼里就是个“笨学生”，不相信自己也能行。基于此，我们更要用赏识的眼睛去寻找他们点点滴滴的优点，不吝啬“鼓励”，及时给予肯定和格外的表扬。古语云：亲其师，信其道。有时，我们在教育的路上行走得太过匆忙，反而迷糊了教育的初衷是什么。不忘初心，方得始终。教育的路上，若能拾得初心，守得初衷，那么，我们的教育也必将是满园春光！
二、芳华难留，真心依旧
书中，钟杰用自己的爱心和耐心帮助后进生架设起了一个与他人、与周边环境、与世界沟通的桥梁，让卓同学逐渐走出自我封闭的狭小领域并最终学会正确认识自己。这个事例告诉我们，对学生的爱应该是真诚的，爱要在心理上与学生相容，循循善诱，真诚以待，一如德国诗人席勒所说“你把希望的种子交给了大地，等待着春天的萌芽。你在时间的犁沟里播下智慧的种子，让它悄悄开花”。

班里有位学生化学基础薄弱，常见元素符号都记不完整，同学们也因此嘲笑他，每次到书写元素符号时他就急得面红耳赤，好多次，他都哭得要放弃。发现这一情况后，我让他把元素符号记在小卡片上，睡前5分钟看下，起床后5分钟再看一下，坚持一周试试看。刚开始的几天，效果不是很明显，他跑来我办公室说他不想学了。“慢慢来，你肯定能行的！”，“你看，你今天终于把铜（Cu）的元素符号记住了！”，“今天又多记了一个，铁（Fe）！”我每天鼓励他一个细小的进步，一周，两周，三周，第四周，他终于把常见的元素符号都记住了！其实，后进生也渴望成功，他们的基础薄弱，这就需要我们给予他们更多的时间和关爱来取得进步，在这个过程中，我们不妨做一个慈爱的师者，真诚地鼓励他们成长。“母不嫌儿丑，师不嫌生钝。”每个学生都是独立的个体，让我们像对待自己孩子一样，尊重他们，不以犯错而横眉冷对，不因学困而置之不理，伸出手，用心助力他们的进步，用爱守望他们的成长。这样，学生在校赢得的是微笑，是赞赏，收获的是信心，是动力。

教育是用人格塑造人格，用情操陶冶情操。正如雅思贝尔斯所言：教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云去推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。而心灵是在意温度的！所以，每当学生调皮时，退步时，违纪时，我总是告诉自己：对学生多一份理解，少一份责备，多一份宽容，少一分苛求，多一份坚持，少一分懈怠，那么，学生的成长是值得我们欣慰的。

那年，从书中收获了满满的幸福。庆幸，在孩子们最美的年华里，留下温度种种的芳华。

