读《读书是教师最好的修行》有感

礼河实验学校   黄小青

修行是走一条路，一条通往我们内心最深远处的路。而在这条路的尽头，我们可以找到一种智慧，这种智慧能够让我们了解到生命的真谛。生命尚且如此，作为整天与书本打交道的教师来说，读书不仅是精神生活的重要内容，更是专业发展的一条捷径。当我真正潜下心来读这本书时，委实也得到了很多益处。这本书不仅让我对读书的重要性有了更深层次的认识，也令我对教育的目的有了新的解读。
“阅读是为了活着”。阅读可以让我们的世界更加五彩斑斓，作为一名教师，首先要让自己成为一个热爱阅读、热爱生活的人，这样才能有丰富多彩的教育内容，学生的未来才会有更多的可能性。土耳其小说家欧汉·帕姆克在其作品《白色城堡里》有这样一段话：“人生犹如单趟车旅，一旦结束，你就不能重来一次了。但是假如你有一卷在握，不管那本书是多么复杂和艰涩，假如你愿意的话，当你读完它时，你可以回到开头处，再读一遍，如此一来，就可以对艰涩之处有进一步了解，也会对生命有进一步的领悟。”养成了阅读的习惯，我们的人生之旅，自然会更加充实和丰富。

“阅读是为了挺直腰板”。教师和学生是一对相互依赖的生命，是互相影响的伙伴，是一对共同成长的朋友，教师蹲下身子，就像一堵墙，为学生遮风挡雨；教师弯下腰来，就像一座桥，引领学生走向智慧的彼岸；教师挺直腰板儿，就像一把梯子，引导学生，攀登科学高峰。要担负起教师的使命和责任，其实并不容易，吴非老师的《不跪着教书》儿一书告诉我们，只有挺直腰板，做一个站直了的人，一个大写的人，才能够真正引领学生健康成长，教会学生如何做人。一要善于独立思考，二要做个情感健全的人，三要形成独特风格。只有成为一个具有独特教学风格的教师，才能在课堂上挺直腰板，让自己的课堂熠熠发光，这样的课堂里成长的学生，自然也就容易成长为一个站着的人，一个大写的人。

当本书的第二章“教育即生活”的题目映入我眼帘时，我的内心与之产生的共鸣，教育不就是为了让人们过上快乐、幸福的生活吗？现在一些地方的县市、教育行政主管部门，在“绩”上大做文章。他们片面地认为所谓“绩”就是教学质量的高低好坏，把学生学业成绩提高到一个前所未有的位置，何为“质量”？对小学生来说，如何定位“质量”的概念，需思考！

《第三辑 学校即社会》里面提到“夏山学校”，又让我联想到曾经读过的另一本书《为什么是抚松》，抚松是一所处在白山黑水的乡村学校，在我看来就是中国最早的“夏山学校”。

当一个处在可以决策教育走向的局长决定让孩子们自由成长的时候，这便成就了抚松。在书里，作者这样描述抚松的教育局长陆世德：皮肤白皙，谈吐文雅，一幅书生模样。初次接触，你很难从他身上感受到东北人的特点。但在他文质彬彬的表相后面，奔涌的却是东北大汉的热血。事实证明，他的铁军打造大获成功！那群平均年龄已达45岁的靠抓成绩、抓应试，搞建设发家的校长们在陆局长铁面无私的强硬举措里一个个变了模样！他所造就的孩子可以脸面不够白净，穿着依旧普通，可以普通话依然带有浓浓的乡音，但他们的灵魂一定飞出了那方寂静的天空，他们的思绪一定不再平庸，他们未来也必然与众不同！从这个角度上说，陆局长的确功德无量！

怎样的教育才是好的教育，孩子应该成为怎样的人？作为一个孩子的母亲，我认为：“我们的孩子不是要变成了不起的人物，而是应该成为心灵美、会交流、能创造、在道德和情感上都健康发展的人。作为父母应在这方面多关心孩子就行了，若这样精心培养，就会使孩子前途无量。不然，就会使孩子误入歧途。”   

可是，家长现在普遍对孩子抱有巨大的期望值，实际上这是一种比较陈旧的成才观。我们如果到日本、韩国、台湾地区去走访一下会发现，那里的中小学生都是平民化的教育概念。你问他长大以后想做什么？这个说我想做一个服装师，那个说我想开一个花店，还有的说长大以后想做一个蛋糕店，都是非常现实的目标，而不是说要出人头地、做科学家、做伟人。所以，我们有必要重新审视一下我们的教育本质，教育是到底是为了什么？

学生是有血有肉的人，我们教育的目的应该是激发和引导他们的自我发展之路，让孩子感受到发现世界的喜悦，让孩子发现所学到的东西能够帮助自己理解生命中所发生的一系列事情。我们成天挂在嘴上的“学生”二字，陶行知先生就曾经解读过。“学”的意思，是要自己去学，并不是坐而受教；“生”的意思，是生活或者生存。两个字放在一起来看，就是自主地学会生活，也就是学习人生之道。引导学生努力求学，不管是在过去还是在今天，都是我们教师最重要的任务。
我是一名刚刚加入礼河实验学校的新成员，短短个把月的时间，我就真实感受到了浓浓的书香氛围，“让读书成为习惯”这一校风的确名副其实。无论从校园环境的布置，还是在全体师生课余的读书习惯中可以看出，书已经是他们生活中不可缺少的一部分。我所在的办公室有六位老师，读书是大家共同的兴趣爱好，平常交流的话题要么是自己教学中的所感所得，要么就是谈古论今。礼实老师们身上的敬业精神和高尚的教育情怀，让我很快爱上了这所学校。我坚信，不久的将来，礼河实验会是又一个抚松，又一个夏山！
