读书，是为了邂逅最好的自己
——读《读书是教师最好的修行》有感
武进区礼河实验学校   吴卿

阅读是“一天也不断流的潺潺小溪，它充实着思想的。”这学期读了学校发的《读书是教师最好的修行》一书，有些话、有些故事虽然不是第一次读到，但仍旧有很多共鸣。书的封面是一句特有诗意的文字：“坚持不懈地阅读，就是与最美景致一次次的邂逅。”打动我的，是坚持不懈的精神，是邂逅的美妙，是阅读的神奇。
常老师在这本书的自序中写道：“我们在工作和生活中，会遇到各种各样的困惑和难题，其中绝大多数的问题都有解决的办法和途径，并且已经被别人进行了总结，发表在各类著作、报刊或新媒体中。如果我们是一位读者，就可以在其中找到路径或答案，在前人的力挺下站得更高、行得更远。”漫长的阅读之旅，是一段艰苦而欢喜的修行。这是一张有品质的阅读地图，常老师根据多年的阅读经验，精选了50余部教育类著作，阐述从中得到的诸多收获，形成了自己的体系——“教学即创造”“教育即生活”“学校即社会”“理论即支点”“变革即未来”。读书本就是一场自我完善的修行，常老师的这本书让我受益匪浅。
1、 读书，不同于看书
爱读书高于爱看书，因为读书是书与心灵的契合，而看书是满足某种现实需要。几乎每个学期都会读几本有关教育的书籍，但此时的阅读往往不是为了提升专业素养，而仅仅是要完成一篇专业论文；每学期的公开课之前，也会翻阅几本专业书籍，此时的阅读不是为了探究，而仅仅是为了模仿；每当教育教学中遇到疑难问题时，必会翻找相关书籍，但此时的四处搜寻只是为我所用，却不是沁人心扉；闲暇之余，也会捧一本书，但此时的闲读只是因为娱乐自己，而不是灵魂的洗礼。反思这种功利式或漫无目标的阅读,收获的只是浮在表面的“信息”，得不到沉在下面的“文化”，这种缺少精神契合的阅读很难积淀人的修养、思想与观念，又怎能称得上是读书！
二、读书，是为了圆融
走进文章，其中《名师成长之路》一文吸引了我。在字里行间，我感悟到的是阅读需要坚持，坚持阅读成就名师。书中写到：“几乎所有的名师，都在持之以恒地做一件非常普通但又非常重要的事情，那就是读书，大量的、范围广泛的阅读。坚持不懈地阅读，就是教师成长为名师的‘秘诀’，这是公开的秘密。每个人沿着这条道路走下去，都可能成为名师。”
读书、反思、实践是教师成长的必须途径。

薛瑞萍说，恋爱的人总有时间拥抱，想读书的人永远都有时间读。

闫学也说，阅读影响呼吸一样自然。

吴非认为，读书之于我就像吃饭一样是一种需要—一种精神的需要

因此，读书的的确确是一件自然而然的事儿。

如何阅读才有效呢？

李镇西说，读书的秘诀无非是联想与思考；王崧舟认为，读书最重要的是达到融会贯通；季羡林对年轻人说：“你们做学问，要达到‘三个贯通’：第一个是中西贯通，第二个是不仅贯通，第三个是文理贯通。”
阅读需要融会贯通，我们的教学不也一样吗？融，是教学最好的悟性。让我们持续地阅读，不断地反思，反复地实践，使自己的教学走向圆融，让自己的人生走向圆融。

	三、读书，邂逅最好的自己
“笑声和泪水可能不会列在各州的阅读标准上，却是第56号教室的标准。这些孩子将终身阅读，为人生而读。”这是雷夫老师对阅读的解读。当阅读摆脱了急功近利的目的，就彰显出了自身的魅力与价值。这样的阅读是一种生命的自觉，在自主的状态下，阅读会成为成长的需要，而不是命令和负担。雷夫通过善用图书馆、举办读书会、开展阅读评估、将阅读与世界联结等方法，让一本本的书走进了孩子的生活，成为陪伴他们成长的伙伴。读书实在是一件美妙的事情，徜徉在语言的世界里，心可以随着作者起伏跌宕，历经人世的沧桑与美好。也正因如此，愿意让我的学生们也得到这样的体验。为了帮助学生们广泛地阅读，班里成立了“读书漂流”，每学期每位学生选购1—2本好书，然后大家交换阅读，并定期交流读书心得。我也会定期向学生推荐经典名篇，大家一起品读赏析，感受语言文字之美。当学生在经典的浸润下越来越明事理，文笔也越来越优美时，我知道，阅读已经融进了孩子们的生命中，成为生命的一部分了。每一次的习作小练笔，我都让家长帮孩子把它保存好，或者把它装订成集，这是送给孩子最好的成长礼，也是孩子们邂逅的最好的自己！
读一本书容易，读一批书难，读万卷书更难。而在常老师这里已经把读书当成了一种生活方式，读再多的书已经不是难事而是快事了。在阅读的过程中，将所思所感付诸文字，坚持不懈，让自己变成有思考力的阅读者。打开视野，博览教育经典，对教育的理解更为透彻通达。阅读这本书，可以感受到作者的厚重，更可以感受到阅读的魅力。



