教师的使命
礼河实验学校      吴洁

有一本书，你读了后，会有读过50本书的收获，那就是这本《读书是教师最好的修行》。有一个人，你了解后，会不由自主地从他身上汲取力量，让你找到前进的方向，那就是此书的作者常生龙。作者精心架构的五个小专辑，分别是“教学即创造”、“教育即生活”、“学校即社会”、“理论即支点”、“变革即未来”。《读书是教师最好的修行》，当我看到这本书名，我便想到一句话：“要么读书，要么旅行，身体和心灵总有一个要在路上。”在 旅途中，我们能够与世间各种美景相遇；在读书时，我们也能够与最美的风景邂逅。读书，是让灵魂旅行，让心灵沉淀的最好方式。看完这本书，我发现自己似乎有了阅读的方向，也让我在教学中的很多疑惑慢慢解开。就如作者所说，“在阅读的过程中，他逐渐体会到读书的美妙。每当他在工作和生活中遇到难题的时候，总有一本书在那里等他，给他启迪。”常老师的这本书也给了我很大的启发，让我开始爱上阅读，学会反思。接下来，我将从第二辑“教育即生活”中的“下辈子你还愿意教书吗”来谈谈我的看法。

从《下辈子你还愿意教书吗》中，我了解了之前学校的教育存在着升学主义和管理主义者两个弊端。升学主义的影响越来越大，不仅仅体现在初中、高中阶段，甚至从小学、幼儿园就开始了。现在的家长希望自己的孩子能够长大后有一个很好的工作，就想尽一切办法让孩子获得最好的教育，费劲一切心送他们进入到最好的学校接受良好教育，有了名牌大学的文聘，才能找到一个好工作，才能成为一个国家的工作人员。在过去，教师聘书都是由校长亲自送去，而且教师的留任是可以自己决定，但现在却是由学校说了算。在管理主义上，职称评选上如果老教师不调走或不退休，青年教师尽管再优秀，都没有评选资格。在这样的管理制度下，教师的工作，只有听从命令与执行，无讨论、创新、尝试与进步。教书变成日日重复，平淡无奇的工作。可有一位被贴上“另类”标签的蔡兴蓉老师就敢于对抗。

蔡兴蓉说：“我们没见过这样的医生，他专给糖尿病患者吃糖，或者专给肾炎病患吃盐。但是，我们却无处不见这样的教师：学生怕什么，他就教什么；学生怎样怕，他就怎样教。”

在乡下做语文老师的时候，蔡兴蓉觉得不合时宜的文章，会在课堂上毅然剔除，留出更多的时间引导学生读名著。甚至会自掏腰包为学生购买课外读物，让知识的甘泉不断滋养乡下学子的心灵。他敢于在课堂上摆出围棋，甚至将课堂移到月光下、小巷中、树林里等地，让学生学会享受课堂。
蔡兴蓉还强调：“语文老师的使命，一是给学生一定的语文知识，二是给学生丰富的精神世界。”这两件事是融为一体的。蔡兴蓉通过对“疑”这个字进行拆分分析：“疑”字是怀疑和拿不定主意的意思，这是知识；“疑”的左半边是匕首和箭，右半边是矛的上部和走的下部，表示敌人拿着匕首和弓箭来了，当事人不知道是挺矛反抗好，还是拔腿逃走好，这是“疑”的来历，是文化。仅仅因为“疑”就能够讲出很多文化，让学生获得了精神层面的感悟，语文教师是多么重要，做一个语文教师是多么光荣的一件事啊！在用文化涵养学生的心灵、为学生的精神世界奠定厚重的底色方面，语文学科有着独特的作用和价值。以至于蔡兴蓉讲出了这样的话：“语文教师的人文素质，决定着全民族的人文素质。”
可是教给学生的知识易于评估，丰富学生的精神世界难以评估，尽管后者比前者重要得多。只要死记硬背十几句佳句名言，就可以在考试中得分，而领悟出唐诗宋词的韵味，并不见得能在考试中占多少便宜。在这种功利主义思想引导下，一些语文老师放弃了文字背后的文化和精神，只专注于知识的默写和背诵。在书中，蔡兴蓉多次强调：知识分子的思考路线是一条直线，永远通向未知；而“作业技术员”的思考则是一条线段，不越雷池一步。
看了这篇内容让我不由得思考：下辈子我还愿意教书吗？这个问题一直萦绕在我的耳旁。当初的我对这个行业还存在着畏惧心，担心自己不能胜任这个工作岗位，害怕面对困难学生、家长。甚至有人说，当老师太辛苦了，出了家门进校门，讲完课后又要改作业······可自从做了教师后，我发现我更坚信，下辈子我还愿意教书！

每个孩子都是家长放飞的希望，他们活泼、机灵、可爱，无拘无束，像一只只欢快的小燕子，当他们进入小学时代，当这个崭新的生活全面展开时，他们却显得不知所措了。爱心教育，说起来容易做起来很难。当它体现在一个个细节之中时，我们就会觉得“爱心”是那样的生动，爱心并非都要表现出轰轰烈烈，他在点滴之间、细微之处。

在与学生的相处中，让我们不断学会平等与尊重、信任。清楚了教师在教育学生时不能居高临下，不能搞特殊化。俯下身，与学生平等相处，尊重他们的意愿，这样才能得到学生的尊重和信任，才会让他们愿意和我们沟通。做老师的都喜欢成绩好的学生，对学困生用爱的力量感化他们也成了一种考验。苏霍姆林斯基说：“一个好教师意味着什么？首先意味着他是这样的人：他热爱孩子，感到和孩子交往是一种乐趣，相信每个孩子都能成为一个好人，善于跟他们交朋友，关心孩子的快乐和悲伤，了解孩子的心灵，时刻不忘记自己也曾是个孩子。”

为了让每个学生的成绩都能提升，我不断地在找方法，尤其是那些学困生，父母对其作业成绩等方面马虎的，我就会及时采取相信的对策来解决他们遇到的困难，提升自己。当他们取得好成绩时，甚至有进步时，那种成就感就立刻油然而生。而且在以后的人生航程中，当学生处于逆境时，也许能想到今天老师是怎么帮他走出困境的，他就会运用这些方法进行自我分析，自我安慰，自我调整，自我激励，从而能在较短的时间内战胜挫折，走向成功。如果说老师以桃李满天下为最大荣誉的话，作为生活的回味，这也是当老师的骄傲。
生活中有许多的酸甜苦辣，一个家长说：我孩子成绩好，是因为他聪明。还有一个家长说：我孩子成绩差，都是老师不会教。虽然有些时候，老师会遭到误解，但当我们心中时时装的都是学生，把他们当做自己的孩子一样看待时，你会从孩子身上感受到无穷的乐趣，心境随之变得年轻，变得豁达，所以我市场想：下辈子我还愿意当老师—和孩子们在一起，我觉得有一种幸福的滋味。

《读书是教师最好的修行》是一本让教师拥有智慧的书—教学中发现了问题可以随时在书中找到答案；是一本让老师拥有动力的书—每天可以翻翻，洗涤自己心中的尘埃。

