关于小学生常规教育思考
礼河实验学校 蒋彤
摘要：小学阶段是学生性格和品格养成的重要阶段，处于这个年龄阶段的孩子生理和心理方面的发展不成熟，因此小学生的常规教育常给老师带来困扰。学会做人才是处世之本，作为孩子从家庭进入集体生活中的第一堂课，是孩子铸造良好品格的关键时候，而在学校常规教育中德育教育与习惯养成教育占重要位置。
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小学的常规教育好不好直接关系到孩子的成长和教师组织活动的质量，如果常规没有建立好，孩子便无法形成良好的习惯具备良好的品格，教师也会因在活动中要维持秩序而影响活动的质量，因此，常规培养是教育过程中不可忽视的一部分。 
一、什么是常规教育
要探究常规教育就要先了解什么是“常规”。所谓“常规”就是每天生活中一定的时间要做什么事和怎样做，包括学生和教师两方面的行为规范。
常规教育就是帮助孩子学会遵守集体生活的规则，逐渐地从被动向主动发展，也就是从服从别人的管理发展到自我管理。常规教育的目的并不是束缚学生和教师的行动，而是使他们养成良好的行为习惯，学会在互动中和谐，营造安宁、有序、温馨的生活氛围。
二、常规教育中的习惯养成教育
学校对学生的管理和服务是一项责任性特大，非常辛苦的工作，教师既要做好教学工作，还要做学生的管理人员，尽到父母和兄长的责任。
叶圣陶说：“什么是教育？简单地说，就是培养习惯”。养成教育就是培养学生良好行为习惯的教育，是教育的灵魂和核心。
常规教育，重点在于培养学生良好的行为习惯。所谓习惯，指由于无数次的重复或练习而逐步固定下来变成自动化了的行为方式。对于小学生而言，他们行为的协调性不高，认识水平低，若不注意，行为就有可能成为不文明、不道德的行为习惯，因此，培养小学生良好的行为习惯是非常重要的。可以从以下几个方面着手：
（一）提高认识开发自主意识
儿童时代是学生行为习惯养成的关键期，儿童比较听话，行为具有很强的可塑性，好训练，教师需要抓住这个关键期，通过一定的手段唤醒学生的潜在意识，逐渐形成良好的学习习惯、卫生习惯、劳动习惯、心理习惯等。
1、说理教育
知、情、意、行是道德教育界的四个重要层次，而“知”是最基本的。任何一种道德现象，只有当学生对它产生了正确的认识后，才有可能内化为情感和思想，外化为行为和习惯。因此，当对学生提出一种行为习惯的要求时教师应采用直观、形象的方法向学生阐述，使他们有感性的认识。
2、榜样教育
模仿是小学生良好行为习惯的重要途径，模仿的对象是无穷的，尤其是小学生模仿性能强，为学生树立榜样，是行为规范训练的有效形式。树立身边的典型，从身边的人学起，起到榜样的作用，在学生心中都留下了深刻和印象，从而形成一种自尊自爱、自我激励的动力。教师可以在学生中开展活动。通过活动的开展，用榜样的力量激励学生学习对方的优点，鼓起超过对方的勇气，促进良好行为习惯的形成。
3、仪式教育
小学低年级学生情感体验具有直接性和情境性，当引起学生产生某种情感体会的事物出现在眼前的时候，就会产生某种情感体验。结合“小学生行为规范”进行的各项竞赛活动，都能促使学生形成积极向上、团结协助、刻苦拼搏精神。
（二）知行合一，培养意志
良好的行为习惯是知行合一的结果。老师经常开展丰富多彩、趣味性浓的集体活动，让学生参加。与此同时，表扬班上那些言行一致的好学生身边的榜样。教师还应加强学校和家庭教育的沟通，使家校协调一致，形成合力。家长主动配合学校加强教育，督促检查，并认真做好子女在家的行为训练，从而使学生形成良好的行为习惯。作为小学生他们的自制能力差，反复性大，一个良好的道德行为的形成还必须经过严格训练，对于已形成的好行为加以巩固强化，磨练孩子的意志，帮助学生建立自信心。
三、常规教育中的思想品德教育
[bookmark: _GoBack]学校对学生进行思想品德教育，是社会主义精神文明建设的奠基工程，它贯穿于学校教育教学工作的全过程和学生日常生活的各个方面，渗透在智育、体育、美育和劳动教育之中，与其它各育相互促进，相辅相成，对促进学生的全面发展，保证人才培养的正确方向起着主导作用。为加强班级德育工作，本学期我班德育工作认真按计划进行。开学初，利用班会，队会对学生进行安全宣传教育，认真贯彻《小学生德育纲要》《小学生日常行为规范》《小学生守则》《礼仪常规》等对学生进行安全，纪律，法制，思想品德，环境文明礼貌等教育，使学生从开学起就有一个良好的开端。除了对学生进行安全教育和行为规范教育，还应对学生进行各方面的教育如：
（一） 抓常规训练
学校生活，要求孩子们树立严格的集体和时间观念，遵守学校纪律。小学的孩子年龄小，仅懂得了道理，如果不经过反复训练，也不一定做到。因此从开学起，便要对他们进行常规教育，进行反复训练。
（二）联系实际，寓教育于活动之中
联系班内学生的思想实际，通过有意义的活动进行思想教育，是行之有效的方法。
（三）耐心教育，以表扬为主
爱听表扬是儿童心理特点，表扬运用得恰当，学生的积极因素就会像原子裂变一样发生连锁反应。人都有自尊心，表扬有批评的作用，是不伤害学生自尊心的批评。用表扬某个学生道德品质、思想行为上的积极因素去影响和克服后进学生中存在的消极因素，寓批评于表扬之中。这样有利于学生之间互相学习，达到取长补短的目的。
（五）做好后进生的转化工作
转化后进生是班主任的一项必不可少的工作。对后进生要给予特别的关爱。要做到思想上不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴。要用自己对差生的一片真诚的爱心，去叩响他们的心灵之门。要善于发现他们的闪光点，在课堂上不要紧紧盯着优等生，应多给后进生创造条件，鼓励他们举手发言，及时给予肯定、奖励，使他们也能自信地面对学习。课外积极辅导，多与家长联系，争取家校联合为学生创造一个良好的学习环境，同时也促进班级的整体发展。
四、如何使常规教育取得良好效果
为了孩子们能有一个良好的行为习惯，我们对常规教育的方法必须要进行深入的分析和研究。
（一）将常规教育同实践活动相结合
寓常规教育于各项活动的过程之中，也将自理生活、人际交往、对事对人对己的情感态度等渗透在常规教育中。既有利于活动顺利开展，也有利于常规落实到行动。切勿把常规教育变成脱离实际的说教或机械的训练。
（二）设立“小组长”职务，调动孩子的积极性
可以在班里设立“小组长”的职务，请能力强的孩子来担任，也可以全班学生轮流担任，首先要分工明确，这样就能调动起孩子们认真、主动的积极性，孩子们会越来越自觉，好的习惯慢慢也就养成了。
（三）及时表扬、及时鼓励
及时表扬可以提高学生改正错误的积极性，树立学生的自信心。
（四）注重教师的语言表述
建议常规过程中对规则的解释应立足于集体生活秩序的需要，切勿从“听话、做好孩子”等目标出发以免误导。规则一旦建立，在实施时教师的语句要明确简练，语气要坚定，不需要多说理。若有个别学生不愿服从，用集体行为来约束个体行动。常规教育中发指令并不是生硬命令或无理斥责，而是要以礼相待。在师生互动中孩子们都喜欢说话算数，说到做到的老师，往往对反复唠叨的老师产生厌烦的情绪。
（五）正确对待调皮的孩子，分析原因后进行教育
每个班级都有一些自控能力弱的孩子。对待这些孩子，老师不能一味地批评式放任不管，也不能进行无效的表扬，敷衍孩子。而是要多些耐心和细心，在观察的基础上机智地引导他们。
（六）要运用多种方式促进常规的养成
在常规教育中，教师要准备不同形式的活动来帮助学生实际体验常规的重要性，而不能单凭说教的形式。小学生的思维是具体形象的，加上他们的生活经验有限，说教的方法对于他们是很难起作用的。只有以具体、生动的方式，才能引起他们的注意及学习模仿的兴趣。另外运用榜样示范法，运用正面的榜样为学生树立正确的行为准则，激发学生的道德情感。
（七）在传统的常规教育中注入新理念
讲解示范、榜样作用、随机教育等是我们在常规教育中经久不衰的教育方法，如何使这些老方法焕发新的光彩，成为促进学生主体发展的有效措施，也是我们在当前的常规教育中探讨的问题。问题的核心，在于我们在使用这些方法时将学生摆在什么位置上，榜样应是当代孩子心目中认同的榜样，而不是我们成人认为理应是榜样的事物;因此，文学作品、示范行为等都应该来源孩子身边的人和事。随机教育对教师提出的更高要求是学会观察孩子、理解孩子、欣赏孩子，在理解和欣赏中发现孩子行为和思想上的闪光点，并施从及时的教育引导。
（八）创设良好的教育环境
小学生心理发展的特征和品质是在与人们的交往，以及周围环境的相互作用中发展和形成的，环境对幼儿规则意识和行为的形成，比其他年龄阶段有着更重要的作用。古语云:近墨者黑，近朱者赤;古时就有“孟母三迁”的故事。大量的例子表明:小学是孩子接受熏陶，形成良好品德和培养个性、习惯的重要时期，这个时期，他们容易接受外界各种刺激和教育影响，因此，创设良好的教育环境，以正确的教育来影响学生，使他们逐步形成良好习惯及品德，不仅非常重要，也是可能实现的，反之如果学前期不重视，当学生形成了不良品德习惯再想消除则是不容易之事。
创设良好教育环境的同时，还需使之与学生相互作用才能真正有助于学生良好习惯与品德的发展。环境对小学生良好习惯与品德发展起熏陶作用，通过环境的创设与美化来形成最适合他们成长的教育氛围，利用环境与学生的相互关系来调整和改变小学生的行为。
（九）以身作则，增强感染力
教师与学生朝夕相处，长期生活在一起，由于教育者的身边，比学生有着丰富的生活经验。学生自然地视班主任老师为学习的楷模，他的一言一行都有着直接的或间接的教育意义。因此，教师应该以身作则，给学生作示范，严以律己、从我做起、为人师表、言行一致，在政治思想、民主意识、文化知识、工作作风方面，要求学生做到的，老师首先做到，成为小学生最直观、最重要、最活生生的典范。
总而言之,良好的行为习惯的形成与良好品格的铸就并非一朝一夕之功,它需要学生长期努力,需要老师不断地督促引导。对学生进行行为常规教育，必须持之以恒，像滴水穿石一样，一点一滴，经年累月，使养成教育真正变成学生的内在需要，促使他们自觉养成各方面的良好行为习惯，进而拥有良好的品格。
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