“童话育美”课题研究个人阶段小结
本学期，在校级领导的关怀下，我积极参加了学校“童话育美”课题组开展的各项研究活动。着重做好了以下工作。

一、制订计划，加强落实

本学期初，我围绕张校长提出的研究计划书，制订了自己的小计划，并在教育教学工作中不断收集各种资源，尝试着应用与教育教学中，深受学生欢迎，取得了一定的效果。
二、提高认识，加强学习

本学期以来，在学校领导的高度重视下，张校长的亲自引领下，其他课题组成员的影响下，我积极参加课题组的理论学习和研究活动，每月认真学习与课题相关的理论资料，完成学校网站上传工作。

三、开展活动，提高素质

童话——一种带有浓厚幻想色彩的，具有丰富想象的，转为孩子们而创作的虚构故事，多少年来，它以其生动的故事情节，夸张的想象，丰富的语言，吸引着一代又一代的少年儿童去读它、讲它，也使他们从故事人物的真、善、美，假、恶丑中受到感染和启迪。

本学期以来，我们学校课题组的教师统一了思想，明确了思路，充分挖掘童话的特点，扎扎实实开展了以 “农村小学开展‘童话育美’的实践研究”为主题的阅读教学研究，以童话教研为载体，以童话故事活动为主线，以课内外阅读童话为主渠道，致力于提升学生的语文素养，形成了学校语文教学特色。

1、让童话故事陪伴孩子成长

听故事是每个孩子都喜爱的一项活动。因此，，我们借助学生喜欢听故事的心理特点，开展了每日讲一个童话故事活动，牢牢抓住学生的注意力。具体做法是：每天中午午读前三分钟，由学生到讲台前给大家讲一个童话故事。另外还有专人到一年级去为低年级小朋友讲故事。在这个过程中，学生不断锻炼了语言表达能力、倾听能力，还从童话中明白了做人的道理，极大地调动学生的兴趣，让童话伴随着孩子们健康成长。

2、让童话阅读走近孩子心灵

著名教育家苏霍姆林斯基说：“一个人应当在童年就上情感学校——进行善良情感教育的学校。”进行善良情感教育就离不开一本本好书，好书是作者赠送给人类的礼物。为此，我们鼓励学生多读书，读好书，从大量的课外童话读物中汲取更丰富的营养，养成自觉阅读、不动笔墨不读书的好习惯。

“读书破万卷，下笔如有神。”让学生奠定厚实的文化功底，这是当前语文教学的重要任务。学生的诵读目标是：《安徒生童话》《格林童话》《伊索寓言》《一千零一夜》、《小故事大道理》《哈利波特》《皮皮鲁》等，在此基础上还鼓励学有余力的学生阅读其他名著经典，如《三国演义》、《西游记》等。

我们让学生自己练习复述或配动作讲故事，也可以几个人组合边讲童话边演童话，然后每个月在班级开展一次讲童话比赛。本着让人人参与的宗旨，在童话演讲的过程中，配合音乐，运用语言、肢体动作、表情、道具等多种形式的表达方式来扮演各种角色，展现童话故事的内容。并评出优良者，颁发奖品，激励学生阅读童话，在童话中汲取知识养料，发挥丰富的想象力，锻炼口头表达能力
3、每个月都有针对性地利用童话故事对学生进行德育教育，在卫生、安全、文明各方面进行渗透教育，规范行为，促进学生身心健康发展。
童话故事是学生喜闻乐见的好教材，不但容易接受，还蕴含了许多知识、道理，如《灰姑娘》培养学生善良纯洁、以德报怨、坚强勇敢不怕困难的品德；《卖火柴的小女孩》是让学生明白现实的残酷和无奈，是他们有良好的认知态度和科学的认知方法；《金鸡蛋》教育学生不要贪得无厌；《强盗和新娘》是要学会独立思考，通过这些生动形象的故事，帮助幼儿纠正的不良行为习惯，明白做人的道理，促进学生形成良好的道德品质。
4、阅读童话抄录好词好句和仿照童话进行创作。
在这项活动中，学生准备抄录本，把童话中好词好句抄录积累，使学生的语言积累更丰富多彩。针对学校开展的童话系列活动，积极认真组织学生参加童话征文，在一定程度上提高了阅读能力与写作水平。
四、研究收获与存在的问题： 

经过一学期的课题研究，得到了一些收获： 
学生爱读童话故事，也爱讲童话故事了，听故事与讲故事的情绪高涨。在读、听童话故事中明事理，辩是非，爱憎分明。积累了词汇，丰富了语言。 　

存在的问题： 
我在教育理论上学得还不够，课题研究还不够深入。今后，我将在总课题组的统一部署下，在课题组领导及其他成员的指导下，再接再厉，继续努力，不断进取，把课题研究深入进行下去，争取获得较好的成果。
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