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浅谈生态理念下幼儿园主题性角色游戏的开展
常州市雕庄中心幼儿园采菱园  赵红霞
摘要：游戏在幼儿园的教育中占有重要地位，角色游戏又在幼儿园游戏教学中应用广泛，对孩子的学习和生活产生重要影响。生态理念下幼儿园主题性角色游戏以幼儿为中心，还幼儿游戏的权利，发挥幼儿的主体性和自主性，逐渐转变成幼儿自主性游戏活动。

关键词：生态理念；幼儿园；角色游戏。
一、生态理念下幼儿园主题性角色游戏概述

生态理念下幼儿园主题性角色游戏是指在生态理念的指导下，幼儿园儿童的游戏根据特定的主题进行设定，并由儿童进行角色扮演的游戏类型。这种游戏的特点主要是与生态理念相结合，可以使儿童内部与外部的生态环境相协调，促进儿童全面、和谐的发展。生态理念下角色游戏和一般角色游戏具有很大不同，前者与生态教育学相融合，可以充分调动孩子的积极性、自主性，以孩子为中心；而后者则主要关注对游戏角色的选择，是以教师为中心，关注游戏的表演，不能全面的发挥出游戏价值。
二、生态理念下主题性角色游戏的特点

（一）游戏具有生活性。

首先角色游戏的内容来源于生活，在角色游戏中孩子们依据自己的生活经验对现实生活进行生动的再现，角色游戏来源于孩子对现实社会的想象。孩子们通过角色游戏可以根据自已对现实的印象以及对角色游戏的情节进行选择和设计，依照兴趣进行表演。

（二）游戏具有创造性。

创造能力在角色游戏中占有重要地位。创造性在角色游戏中主要表现在以下方面：第一，表现在对角色的扮演上，如扮演爸爸妈妈、科学家、警察等孩子们比较崇拜或接触较多的人物，孩子通过动作和语言表达自己对所扮演角色的理解。第二，表现在对玩具或相关材料的使用上，孩子们可以使用简单的材料代替现实中的物品，一种器具经常可以代替多种物品。

（三）游戏具有自主性。

我们尊重幼儿自由的天性，鼓励幼儿自己做主，游戏中幼儿选择自己喜欢的游戏，自主选择角色，自主选择游戏材料以及游戏伙伴。孩子选择对自己感兴趣的游戏，从而提高游戏的价值，使儿童在游戏中获得成长。

生态理念下主题性角色游戏内容的生成

角色游戏的开展首先需要合适的素材，游戏的内容要与孩子的心理和年龄特点相符合，在日常生活中我们的角色游戏内容主要从以下几方面进行生成。

（一）在主题活动中自然产生游戏内容
我们在开展主题活动时，孩子们在主题的引领下主题经验得到不断丰富和拓展，在主题活动中自然产生游戏内容。比如：现在的家庭都比较重视双休日外出旅游，孩子们对于旅游的经验也比较足，所以在角色游戏中，他们会在交谈中、行为上不断体现旅游的趣事，并且自发生成了旅游公司，产生了“采菱旅行社”的角色游戏。

（二）在游戏过程中逐步生成游戏内容
孩子在游戏活动以及日常生活中都积累了很多的经验，在游戏中就会不由自主地表现出来，由此引出的游戏活动都是生成的，比如：在《采菱旅行社》游戏中，由于旅行社生意比较好，工作人员都没时间出去买吃的东西，所以孩子们觉得美食街需要增加送外卖的。根据孩子们的兴趣点和已有经验，在游戏中又生成了角色游戏《疯狂外卖》。

（三）在每月一节里偶然生成游戏内容
每月一节已经成为我们幼儿园的特色教育，故事节、艺术节、民俗节等孩子们在每个节日里大胆参与，表达各自的快乐。如在10月民俗节里，孩子们体验着中国优秀的传统文化，小班就产生带娃娃逛“特产超市”，中班就产生“常州一条街”游戏，大班产生了角色游戏“民族娃娃服装秀”。
生态理念下主题性角色游戏的开展

角色游戏是幼儿的自主性游戏，不同的角色游戏情景，促使幼儿不同的语言、动作、进行表达。
（一）帮助幼儿丰富角色经验。
角色游戏的重点在于孩子对角色的扮演，孩子的游戏不仅与自身的表演能力有关，还与外部的生态要素有关，这些要素包括教师、同伴、家长等，所以在进行角色游戏时，外部的各种生态要素也对孩子的游戏过程产生很大影响。教师要使孩子明白不同角色的不同特点，还要对不同音色的使用进行学习。比如在扮演爸爸时，应该使用比较粗厚的声音，扮演妈妈时要使用温柔的声音，增强游戏的表现力。

（二）发挥游戏材料的隐形作用。

在角色游戏的扮演中，教师要考虑到各种突发因素，最大限度的帮助孩子完成游戏过程，比如需要提供一些游戏的材料支持。在角色区分类摆放了不同类型的低结构游戏材料，比如废旧材料、生活类游戏材料、典型游戏材料。当他们发现在游戏中发现没有找到现成的某种新材料时，鼓励他们将“素材库”中的材料进行组合，制作替代物。渐渐地，孩子们学会了自主寻找和制作游戏材料，发展出新的情节。

（三）发挥出教师的引导作用。

在游戏的选择时教师要尊重孩子的选择，根据孩子的兴趣进行游戏，在游戏进行时，教师要注意对孩子的表现进行观察，并进行适当的指点，及时对游戏的角色进行调整。游戏结束后，还要引导孩子对游戏进行总结，并进行适当的评价，为以后的游戏打下基础。

    生态理念对幼儿园的教学有很大影响，在生态理念指导下的主题性角色游戏，可以很好的调动孩子积极性，引起幼儿的兴趣，所以需要老师共同努力，加大对生态理念下儿童教育的完善，更好的开展角色游戏，从而为孩子的成长打下良好的基础。
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