浅谈促进幼儿表演游戏创造性发展的有效策略

——以小班表演游戏《毛毛虫》为例

常州市雕庄中心幼儿园·采菱园 吴丹

【摘要】 
表演游戏是创造性游戏的一种，是幼儿园游戏活动的重要组成部分。而表演游戏对幼儿的发展也有着极其重要的作用，但是实践发现，在幼儿园中的表演游戏仍存在许多问题。本文从幼儿兴趣、游戏准备与幼儿创新三个方面着手，探索发展表演游戏的有效策略。
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表演游戏是幼儿根据童话、故事的内容，运用动作、表情、语言扮演角色而进行的游戏。它不同于角色游戏，角色游戏的主题和内容主要来自于幼儿的现实生活经验，并没有一个约定的框架；而表演游戏的主题和内容主要来源于故事，包括文学作品和幼儿根据自己的经历和想象创编的故事。表演游戏虽然也是幼儿自己“创造的”游戏，但是在现如今的实践过程中，我们发现，幼儿园里的表演游戏存在着诸多问题，如表演游戏被当做歌舞表演，常常成为了幼儿报告于老师与家长的表演节目；又如多数教师将表演游戏作为发展幼儿语言活动的工具，将表演内容灌输式地复述给幼儿听，以期熟悉故事内容；又比如表演游戏成为教师教学式的集体活动，重结果而轻过程等。这些问题束缚着我们，使表演游戏的发展停滞不前，需要我们重新审视表演游戏的指导方式，重塑指导游戏的教育理念，推到表演游戏创造性的发展。

尊重幼儿兴趣，是表演游戏发展的源泉

选取适合幼儿年龄特点的作品

在选取作品时，教师要选择内容健康、符合幼儿生活经验，情节生动有趣并富有形象语言和动作的文学作品。小班幼儿则适合情节简单、角色单一、对话重复、动作性强、易于表演的作品。如故事《毛毛虫》，有小班孩子们在生活中比较熟悉的毛毛虫、红苹果、黄梨子、紫葡萄、巧克力、绿叶子等，毛毛虫在地上爬行的动作易于幼儿学习与模仿，符合小班孩子喜欢在地上爬行的兴趣。因此，当《毛毛虫》这个游戏投入进来时，孩子们表现出了超常的兴趣，在模仿毛毛虫动作时，孩子们不用提醒就立刻趴在地上开始“蠕动”；在游戏时，孩子们会一遍遍重复地玩这个游戏；也会和不同的小朋友一起玩。这些现象，说明《毛毛虫》这个游戏得到了幼儿的喜欢，是适合小班幼儿游戏的作品。

幼儿自主选择喜欢的游戏作品

在主题《美丽的春天》里，也有不少和春天有关的故事，《毛毛虫》就是这个主题中的，当然还有故事《三只蝴蝶》。当教师头疼于到底要开展哪个表演游戏时，不妨将这个选择交给幼儿。尽管小班幼儿有年龄方面的限制，对表演游戏的目的并不明确，往往只满足于表演角色的愿望，而不在意表演游戏的质量。然而，表演游戏本质上是一个游戏活动，并不是表演给我们看的节目，如果教师侧重于表演的美观和结果，势必会压制幼儿的创造性和表演的积极性，反而是适得其反的。因此，当遇到不知道如何选择表演内容时，我们让幼儿自主选择。

片段1：在表演区，教师设置了“今天我最想表演的节目”这个投票栏，在投票栏上，有着代表故事《毛毛虫》、《三只蝴蝶》、《拔萝卜》的图片标记，孩子们每人都有一个五角星贴花，将贴花贴在最想要表演的故事标记旁，比比哪个故事的吸引力最高。孩子们依次将贴花贴在自己喜爱的故事旁，坐回座位，等待最后的结果。教师将投票栏展示给孩子们看，和孩子们一起数上面的贴花，在大家期待的目光中，得出最受欢迎的故事《毛毛虫》。孩子们接受了这个结果，在之后的模仿表演时，注意力特别集中，很快孩子们就能将整个《毛毛虫》的表演游戏进行下来。

丰富游戏准备，是表演游戏发展的保证

适宜的表演材料，提高表演欲望

    表演材料是表演游戏过程中必不可少的重要素材。我们与幼儿一起收集和准备游戏中需要的材料，如:装扮自己的头饰和服饰道具、需要爬行的地垫、以及表演游戏的背景等。由于材料都是幼儿参与选择的，因此幼儿的表演欲望也愈加浓厚。当然，在表演游戏中，材料的投放太少，不利于激发幼儿游戏的热情；过多的游戏材料，除了容易干扰幼儿游戏的注意力外还将妨碍幼儿社会性的发展。因此，在活动中，表演材料都是根据每组幼儿的实际人数配备的，正因为游戏材料基本只够人手一套，孩子们想要扮演自己心仪的角色时，必须与小伙伴进行商讨，其表演欲望满足的同时，幼儿的社会性发展得到了保证。

自主的环境创设，提升幼儿表演水平

在游戏中，教师除了提供时间、空间和基本材料外，极少干预，而是鼓励每组幼儿在小组长的带领下自主进行摆放创设，在此过程中幼儿的创造性得到了极大地发展。

片段2：《毛毛虫》的表演中，孩子们在为表演做准备。有的孩子在摆放花草，有的孩子在装扮自己，有的孩子在铺设爬行时需要用的地垫。这时，贝贝看到蓉蓉在搬地垫，也和她一起铺设。蓉蓉指挥道：“你的这块放在我的旁边，排在一起，像这样。”于是贝贝将手中的垫子拼在了她的旁边，她们一块接着一块铺设，直到铺到了钢琴凳的旁边。“你们过去一点，这里是我的家。”原来，扮演毛毛虫的程程在钢琴凳下面准备了毛毛虫的家。因此，蓉蓉和贝贝将垫子转移了方向，朝着区角铺去。当游戏开始时，小毛毛虫们开始表演了，只见程程僵在了钢琴凳旁，不动了，小朋友们都让他快点，可是他却说：“我家附近没有路呀。”就在这时，蓉蓉小跑着将已经铺好的小路拆了，递给程程，就见程程铺在自己面前，就这样，游戏继续进行……

在幼儿进行环境创设时，不可避免会因为思维受到限制而影响游戏的正常开展，然而这样的游戏困难产生于幼儿，也当作用于幼儿，还幼儿基本的自主解决问题的权利，幼儿的表演水平也会在问题解决中不断提升。

三、鼓励幼儿创新，是表演游戏发展的关键

幼儿在表演游戏中不是简单、机械的再现作品，而是运用已有的知识经验通过头脑的加工，进行再想象，和创造想象。在表演游戏中，幼儿可以创造性的运用动作与表情、增减情节与角色、删改对话、替换词语等，作为教师要善于发现和保护这种创造性萌芽，鼓励和指导幼儿进行合理的创新。

寻找与游戏相适应的新情境

片段3：户外活动时，幼儿在草地上进行活动，这时只见车车拉着悦悦在草地上玩毛毛虫的游戏，车车：“快来呀，快来呀，这里有好多绿叶子，我们快点吃吧”。“啊呜、啊呜、啊呜。”就见两个孩子在草地上爬来爬去，假装吃这里的草，又跑去另一块地方，吃另一片草。

毛毛虫常生活在草丛中、树叶上，这是我们共有的生活经验，因此在创设游戏环境时，我们会在表演舞台上准备花花草草这些适合毛毛虫游戏的背景道具。然而，闪亮的舞台是否就是游戏最好的表演场所呢？这是值得深思的一个问题，看到幼儿在草丛中玩毛毛虫的游戏，更开心，更有创意，我们不妨将游戏场景设置在更真实的环境中，从室内走向室外，让幼儿自由发挥。

鼓励幼儿在作品情节上进行创新。

表演游戏从室内走向室外，幼儿更愿意扮演毛毛虫的角色，在草地上寻找新的“食物”。在寻找食物的过程中，幼儿不仅有了更广阔的游戏空间，表演内容也更加丰富。

片段4：游戏时间到了，孩子们带着道具在草地上进行表演。“这里是我的家，我搭了一个草丛房子。”“这里是我的家，我家就在木头上。”“我的家在树上，我要睡觉了。”“琳琳，快点来帮帮我，我们一起来搭房子吧。”游戏开始了，小毛毛虫们出门找食物了，“快来吃呀，快来吃呀，这里有红苹果。”“好好吃呀，这里的绿叶真美味。”“我吃饱了，我要回家啦！”

由于孩子们都对毛毛虫的角色感兴趣，于是表演里的多个角色变成了单一的毛毛虫角色。角色的减少并没有减轻孩子们对表演的兴趣，反而让孩子们更像初生的毛毛虫，不断在草丛中爬来爬去寻找更多的“食物”和自然奥秘。可以看出，孩子们的语言更加丰富了，游戏内容也更加饱满了。

结尾

    幼儿的表演游戏应尊重幼儿的意愿，发挥幼儿的主动性和创造性，让幼儿自己来选择、自己来设计、自己来表演。但尊重幼儿的意愿并非抹杀教师的作用，教师应该学会观察，适时的点拨和指导，让幼儿在表演游戏这块沃土上得到充分的发挥和展示。

参考文献：

[1]李荭.例谈幼儿园表演游戏的指导策略[J].课程教育研究,2014(25) :11-12.

[2]许卓娅.创意戏剧教育的理论与实践探索[J].幼儿教育,2011（7）：7-9.

[3]徐锐，朱霞.表演游戏中幼儿自主性有效发挥的指导策略[J].早期教育（教师版）,2010(1)：51-51.
[4]熊雅琴.浅谈幼儿园表演游戏的适时介入和指导[J].当代学前教育,2007(4).

