浅谈建构游戏中教师的支持策略

——以中班“淹城野生动物园”为例
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摘要

建构游戏对促进儿童发展有着巨大价值，但当前幼儿园在开展建构游戏时存在不少问题与困惑。游戏支持策略有助于幼儿园形成良好的建构游戏氛围，进一步转变教师的教育理念，从而提升专业素养。
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正文

建构游戏是指利用各种结构材料或玩具进行建构、构造的活动。作为游戏活动的重要组成部分，建构游戏对儿童多元智能的发展有着不可估量的作用，因而受到幼儿园的普遍欢迎。然而在现实的情境中，幼儿园开展建构游戏存在较多的困惑和问题，而“游戏中教师如何给予幼儿支持”是首要解决的问题。建构游戏中的支持是在幼儿游戏过程中，教师不影响幼儿游戏的情况下采取的介入策略，体现了教师对幼儿的解读和对游戏的认知。我以中班建构游戏“淹城野生动物园”为例展开探讨，旨在获得有效的指导儿童游戏的经验和能力，从而转变教育观念，提升自身的专业素养。

主题建构设计，注重科学

    案例：第一次尝试建构“野生动物园”
“淹城野生动物园”第一次尝试，贝贝、珂珂、畅畅举手表示自己会建构淹城野生动物园。两人一人拿一筐木质积木，没有交流分工，就开始建构野生动物园。两人占据场地的两个角落，贝贝边说边开始拿积木建构：我要搭森林探险区，像一只狮子，弯弯曲曲的。珂珂听见了说：我也搭森林探险区，我们比一比，谁搭的好。畅畅没有说话，拿着积木开始搭，只见他先搭了一个地基，接着一个一个将积木往上垒高。老师问：畅畅，你建构的是什么啊？畅畅说：我造的是猴山，山很高啊！老师问：那你看过真正的假山吗？畅畅疑问：什么是假山？贝贝说：假山就是假的山，你造的一点也不像。畅畅回：你们造的探险区也不像。第一次尝试，孩子们建构的动物园东一块西一块，乱七八糟。

分析：缺乏经验引起的“杂乱无章”

这三位幼儿虽然有去过野生动物园的经验，但第一次建构，将自己看到的用建构材料表现出来还是有一定难度的。贝贝和珂珂建构森林探险区仅仅是为了玩，没有实质性的建构成果。而畅畅有造假山的意识，但对假山还不是很了解，用了原木色的积木造山，颜色首先不符合。孩子们只会基础的垒高拼搭，缺乏建构经验，所以第一次建构的作品比较乱。

调整策略：

1.借图示，丰富幼儿生活经验

由于中班幼儿在各方面的经验更加丰富，思维和动手能力也进一步增强，因此，教师指导的重点就是丰富幼儿的经验。

淹城野生动物园是主题性建构游戏，因此，幼儿在游戏前需要事先做主题协商、工作计划，绘制建构平面图等等。而绘制建构平面图的前提是对野生动物园有足够的了解。了解动物园布局特点，需要教师的介入，提供建构设想和信息的激励性材料，如野生动物园相关经验的图片、图画和调查表。

教师将自己或幼儿收集的资料整合，进行全班讲解，带领幼儿仔细观察淹城野生动物园的图片，更要注重科学规范。

2.借讨论，支持幼儿绘制平面图

幼儿学会观察图片后，才能根据自己对动物园的认识，自绘动物园的布局图，并根据布局图建构。在绘制布局图前，幼儿要学会相互讨论，讨论动物园的布局，可以与教师出示的图片一致，也可以相应地有所调整。教师要鼓励幼儿大胆创作，学会放手，充分体现游戏自主，让幼儿成为真正的建构小主人。
二、培养自主游戏，有效观察

案例：分工合作后再次建构“野生动物园”
贝贝、瑶瑶和童童游戏前相互商量负责的建构区域。最后商定贝贝、瑶瑶负责建构东大门，童童负责建构南大门。贝贝与瑶瑶商量：东大门有屋檐，我们可以用大的三角形，并排放好像屋檐。东大门比较长，我们就用长的木板吧！瑶瑶：旁边的小门就用短板，第二层我们用圆柱隔开。两位小朋友商量完后就开始选择木制积木，第一层很快就建构好了，要建构第二层时，贝贝用了高的圆柱，但在造屋檐时，高的积木老是掉。瑶瑶：不要急，我们用矮的圆柱，这样不容易掉，大门牢固。接着两人一起建构东大门的屋檐，大三角形整齐的排列，远看和现实的东大门非常像。童童建构南大门，他选择圆柱形积木，两边垒高，中间放一块半圆形积木。可是当童童把半圆形积木放上去时，整个大门就倒掉了。贝贝跑过来说：两边的圆柱体积木应该放两排，这样比较扎实，半圆形放上去才能稳住不倒。在贝贝的建议下，童童将南门造好了。

分析：沟通合作促成的“井然有序”
在建构动物园大门前，三位幼儿能相互协商分工。在建构游戏中，可以明显地看出贝贝的建构能力相对较强，知道怎么设计，什么材料比较合适，怎样建构比较稳固。幼儿已经有了协商合作建构的意识，他们会商量，会说出自己的想法。木质积木建构看似容易，需要建构者细心和耐心，东大门时，贝贝用了高的圆柱，瞬间大门就垮掉了，但孩子们没有气馁，再次换材料，认真将大门造好了。游戏中，瑶瑶还安慰贝贝不要急，我认为建构游戏时幼儿不仅要有耐心，相互协商、相互鼓励也很重要。
调整策略：

1.借观察，鼓励幼儿分工合作
中班幼儿愿意与人交往，但在与人交往时缺乏交往的技巧和策略。在建构游戏中，教师要引导并鼓励幼儿学习使用协商、分工等交往技巧。
教师在幼儿能够自己解决问题的时候只需在一旁静静的观察，关注幼儿的发展，记录他们的亮点与不足。让他们自由发挥，充分尊重幼儿的想法和创意，不刻意介入。

2.借交流，变个别经验为集体经验

当老师们发现幼儿的建构作品与现实生活中的动物园或与幼儿绘制的平面图不完全一致时，也不用着急否定幼儿。作为教师，我们要有一双会发现的眼睛，深入跟踪观察，你会发现，原来这位幼儿是想这么建构，这样的建构造型似乎比平面图里的更加贴近生活。

我们可以将幼儿的精彩瞬间用照片或文字的方式记录下来，利用讲评环节与幼儿一起分析讨论。或让建构的幼儿自己向同伴介绍作品，结合老师的捕捉到的瞬间，表达自己的见解，分享有用的经验，并将其运用到下一次的游戏，真正提高幼儿的综合能力。
三、助力建构游戏，适时介入

案例：建构野生动物园的“食草区”

小屹和瑶瑶在建构“淹城野生动物园”，在上次游戏中，瑶瑶小朋友在动物园建造了一座城堡。在小朋友们的讨论下，大家一致认为动物园里不应该出现城堡。这次游戏一开始，瑶瑶就开始拆城堡，各种木质积木归类摆放，而且非常整齐。小屹在建构动物园，把绿色的木头积木放在食草区做草地。此时，瑶瑶已经将积木收拾干净，学着小屹也拿绿色的积木铺满食草区，她还找出了淡绿色的积木，把深绿淡绿积木间隔有序摆放。但很快，绿色积木都用完了，可是食草区还需要草怎么办呢？这时，老师提醒他们：我们是不是可以用绿卡纸代替草呢？同样的，小树是不是也可以用手工的呢？

分析：以物代物激发的“举一反三”

每一次建构游戏，孩子们都会有不同的意见和想法，还记得上次游戏很多人都说瑶瑶的城堡好看，这次游戏又有不同意见了。幼儿已经知道建构不光要好看，还要贴近主题。瑶瑶在收拾城堡时，知道将积木分类摆放，有很强的归类意识。小屹有去过动物园的经验，知道马、牛、羊是食草动物，要吃草，可是草用什么代替呢？他很聪明地选择了绿色的积木代替草，很形象。瑶瑶也不是简单的模仿，知道淡绿色的积木也可以代替草地。但这样仅仅用绿色积木代替草的方法似乎不能解决问题，还有很多空余的地方怎么办？这时教师的适时介入与指导给予了他们帮助，两位幼儿听取了老师的建议，在美工区或寻找或制作自己所需的替代品。

调整策略：

1.借示范，提高幼儿建构技能

维果斯基的“最近发展区”理论，即当幼儿现有的经验水平无法解决当前问题时，教师给予一定的提示。

建构游戏时，很多建筑物都不是现成的，需要幼儿自己建构，或逼真、或形象。我们常常会选择用低结构材料来代替某一建构物。如草地，我们不仅可以用绿色木质积木替代，还能用绿色的雪花片、绿色卡纸代替。如小树，我们不仅可以用雪花片造，也可以利用废旧材料制作小树。教师可以示范操作，以丰富幼儿的建构经验，提高幼儿的动手能力。教师还可以引导幼儿学习运用平铺、围合、堆高、架空等技能建构动物园。
2.借讲评，提高幼儿解决问题的能力

每一次游戏后，教师都要组织幼儿进行本次建构的讲评，在讲评过程中，教师不仅要分享幼儿表现好的方面，更要列举幼儿在建构游戏中出现的一系列问题。例如：野生动物园的大门是弧形的，我们到底用什么材料合适呢？又如：假山用什么材料建构比较像生活中的假山呢？假山高，我们要如何建构才能使假山不倒呢？再如：野生动物园每一个区域的分布均匀吗？围栏一样吗？都应该用什么建构材料呢？引导幼儿大胆表达自己的想法，仔细思考，用心寻找合适的建构材料。

建构淹城野生动物园的游戏还在继续，每一次建构，孩子们都会有新的启发。在一次次的失败与再尝试、交流与合作、探索与创造下，孩子们参与建构游戏的热情不断高涨，建构技能不断加强。教师不仅要更新教育观念，时刻关注幼儿的发展需要，更要将幼儿的建构点滴及时记录下来，给予支持与调整。

值得关注的是，在建构游戏中，教师必须根据幼儿的年龄特点给予幼儿充分的自由，学会放手，充分发挥幼儿的积极性、主动性、创造性，让建构游戏真正成为一种快乐的活动。
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