爱生小故事

武进区漕桥小学 唐佳
我们班有一个孩子患有多动症，上课的时候从来不会坐端正，喜欢捣乱，但是他很聪明。每当这时，老师总要多注意他一些，他居然感觉非常棒，他觉得他被老师重视了。上课如此，下课就更管不住自己了，他要认识更多的小朋友，他要和别人交朋友，可是他的方式别人很难接受（随便拉扯别人或推别人他自己说是和别人打招呼，可是给别人的感觉就是打人，玩游戏时不能遵守规则等等），因此搞得老师很累。 

一到下课，总有小朋友跑来告诉我：“某某某拉我衣服、某某某推我”诸如此类的事。让小朋友把他叫来，他一次都没来过，总要老师亲自去，他才会乖乖的跟你走。跟他讲道理的时候，他总是一个劲地说：“我知道了，我下次再也不了，”承认错误很快。可一当他走出办公室，老师的话全抛脑后了，又开始欺负其他的小朋友了。 

记得有一次，我走进教室，发现教室里的塑料箱子坏了，就问：“哪个小朋友把箱子弄坏了？”小朋友们一致回答：“某某某。”他大概意识到自己犯大错误了，不肯承认，接着，有许多小朋友一同“指证”他，他突然像发了狂似的，边挥舞着拳头，边哭着喊到：“没有，没有，我没有。”其他的小朋友都被他吓了一跳，就都不说话了，后来他的情绪在我的劝慰下慢慢平复了下来。事后，问起他这件事的时候，他就是沉默，什么话都不肯说。后来，我联系了他的妈妈，才了解到由于一些家庭问题使得他受到了刺激，因此，在许多事情上，他会表现的比较“过”。这真是一问题学生。 　　

家庭和学校对孩子的养成教育起着非常重要的作用。我一直都在思索他为什么要这样做，在细心的观察了解中发现他还是一个非常讲道理的孩子，有着很强的荣誉感，只是有些时候，他自己都无法控制自己的行为。我和他的妈妈沟通如何共同教育孩子，建议她对他以说服教育为主。在学校里我对他采取恩威并用的原则，我和你讲道理，讲原则，谈条件，你可以怎么怎么做，当然想继续耍脾气我是决不会理睬的。我还在班级里设立了“星星小朋友”特别奖项，每天班务评选出当天表现最棒的孩子，评选上的小朋友就能得到老师的一份小礼品，小学的孩子对这个可是十分看重！他们把这个看成明星一样神圣，每天早上一个个孩子会鼓足勇气来向我申请：老师，我想当星星小朋友！良好的班风在逐步形成，我就利用班级舆论来教育他，和他一起分析要是怎么怎么做，我想其他小朋友肯定会愿意让你来当了。再顽皮的孩子，都想得到大家的认可，渐渐的，他会主动的整理教室里的桌子，见到垃圾能迅速的把它给捡起来，我也及时表扬他每天有的进步，但要是在哪一点上再改进一点就更好了，给他创造了一种“跳一跳就能摘到星星”的环境与氛围，既是鼓舞又是鞭策！慢慢的，他变了，不断地进步了，上课也不随便插嘴了，下课了也不去惹事了，在共同努力下逐步知道和小朋友如何融洽相处了，尽管有的时候还会犯一点，但只要我一个眼神他就会心领神会，他在集体中学会了约束自己，在关爱中成长起来了，经过不懈的努力终于被我们班那帮孩子给评选通过了！当上了我们班的“星星小朋友”！得到了全班小朋友的认可。 　  

每一个孩子都是一个希望，他们活泼、机灵、可爱，无拘无束，像一只只欢快的小燕子，但由于家庭的问题，有些无法像其他孩子一样有着一个健全的童年。特别的孩子，就要特别对待，家庭的问题已经存在，我所能做的是引导他们从这个阴影中走出来，像其他的孩子一样，继续他们快乐的童年。因此，教育要针对每一个孩子的特点，教师和家长达成共识，让孩子在集体中感化、学会约束，学会爱自己，学会爱别人，使环境育人无处不在，同时也激发孩子的上进心。只要老师拥有爱心和耐心，不断的总结，开动自己的智慧，孩子都会朝着预想的方向发展的。看着他们一天天在进步，我深深感到教育的力量是无穷的，也是充满乐趣和幸福感的！
