班主任工作心得体会

武进区漕桥小学 唐佳
有人说：“班主任是世界上最小的主任。”也有人说：“班主任是学校里最苦的岗位。”最啊！班主任工作是一项非常辛苦和琐碎的工作。不付出艰苦的劳动和辛苦的汗水是不会有收获的。在班主任工作中我感触颇深：有几分劳累，几许收获。我咀嚼过失败的苦涩，也品尝过成功的甘甜，今年，我担任了四年级的班主任工作，在此，我就中年级的班主任工作方面的一些做法和体会与大家一起交流、探讨。  

一、一个好的班级离不开一个好的搭档  

有一句谚语是这样说的：“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”。班主任工作单靠班主任一个人的力量是不行的，这一学期，我和数学老师徐老师、英语老师刘老师搭班，他们给予了我很大帮助。徐老师对工作的执着和热爱是我远远比不上的。在搭档的这一学期中，徐老师不厌其烦地教我怎样管理学生，怎样维持班级纪律，徐老师不是长者般的谆谆教导，而是像朋友间的聊天，不知不觉中我学到了很多管理班级的经验。这些朴素的带有生活气息的经验是任何杂志上也没有的，使我受益非浅。早晨一到校，我会听听学生们的读书声，看看教室干不干净，桌子整不整齐，图书角乱不乱。在平时只要是谁上课，同样教室卫生行为习惯总是讲个不停。与谁搭档并不是自己的意愿所决定的，但遇到徐老师和刘老师这样的知心的“黄金搭档”，使我繁忙的班主任工作充满温情与乐趣。能与这样的老师搭档我感到非常的幸运。 

二、一个好的班级离不开班主任工作的持之以恒  

常言说得好“万事开头难”。这一学期刚开始，我都要花上一段时间教育孩子，每天早到校、晚回家。因为每个假期结束后，学生是人在教室心在外。要及时纠正学生的各种不良习惯，就要从开学抓起，开学的第一天上好新学期的第一课，反复强调学生的学习习惯、行为习惯、卫生习惯。接着是如何抓好学生的学习习惯、行为习惯、卫生习惯。于是我不厌其烦的教学生上课铃响要马上进教室，做好课前准备。课前要静静地坐在自己的位置上，课本放在课桌的边角，文具盒横放在课本旁边。在课堂上，教会学生听课习惯、读书习惯、写字姿势等都要反复精心细致的指导。每天早上或中午来了我都会先到教室里看看，有时抽查作业，有时订正错的作业，有时改改午休作业等等。就拿管理班级卫生来说吧！每节上课前和下课前我都会检查教室卫生，桌子摆整齐了吗？同学们的纸屑有没有乱跑呀？我在教室最常说的一句话是“老师可不喜欢在垃圾堆里上课呢！”如果碰上其他课我会不定期的去检查。我和我的学生还有个这样的约定，凡是被老师或同学抓到乱扔纸屑的同学当天要把教室的卫生清扫干净。如果在这一天乱扔垃圾的同学又抓到其他同学乱扔纸屑的话，那么后抓到的代替前一个同学打扫卫生。这样一来我班上的教室卫生就可以每天一小扫，一周一大扫。还有就是如果今天在学生身边发生了一些好事或坏事，那么在第二天的课堂上我总会花上一两分钟让学生发表对这些事的见解和看法。在每周星期一班会上我会和学生们总结上周好的方面和要加强的方面。做班主任不能嫌麻烦，不能嫌唠叨。做任何事都要持之以恒。 

三、一个好的班级离不开一批得力的“小老师”  

强有力的班干部是班主任的得力助手，是班级的直接管理者和措施的具体实施者。而对中年级来说，班干部的培养班主任要多花时间，多下功夫。从一开学我就在慢慢培养班干部，我班上有八个小组长，每天负责检查各种作业、背课文、收本子等等。我给予他们一定的的权利，每天的家庭作业定期检查，如果没做完由组长监督补完，碰到顽固的就把名单交给我，让他们把原有的作业在放学的时候交给我，由我亲自监督。不用说学生当然会选择由组长监督补完，如发现连续三天不及时完成作业的我会亲自检查并教育他一个星期。我还精心挑选培养了几名小干部，比如劳动委员每天早晨和放学负责检查教室卫生。在培养干部时我给予他们一定的权力，当这些小干部做出成绩时，我及时的给予肯定和表扬，当他们工作失误时，我细心引导，必要时对学生鼓励、鼓励、再鼓励，帮助他们及时纠正错误。现在我班上的小老师非常负责任，能做到老师在与不在一个样。有时我在还没这些小老师在时那么安静。

四、一个好的班级离不开班主任的以身作则  

大教育家乌申斯基曾有过这样一段话：“教师个人的范例，对于学生的心灵是任何东西都不能代替的最有用的阳光。”小学生的自制能力差，但模仿能力强，他的主要模仿对象就是自己的老师，所以，我在日常学习和生活中，时时处处给学生做好表率，要求学生做到的，自己必须做到，比如：每天早上我会整理图书角，整理讲台，我会拿起扫把扫地上的纸屑。发现桌子不整齐我会走过去摆整齐。发现地上有纸我总是自己把它捡起来。自己从不往地上扔纸屑，这样的举措给同学们做了很好的示范作用，我经常跟我的学生讲“自己的事情要自己做，老师的事情老师会带头做好”。现在我班上的学生只要看到我的手势他们就知道我要干嘛！比如我说第二组手摆一下，他们就知道是不是桌椅不成一条线，我走到他们的桌子边上指指桌下，他们就知道一定是地上不干净。    

五、一个好的班级离不开家长的密切配合。

孩子的进步，集体的成长，离不开教师，更离不开家长。为了能与家长更好地进行沟通与交流，我主动将自己的电话号码和手机号码告知学生家长，这样家长可以及时反馈到孩子在校的不良表现，老师也能及时反馈到孩子在家中的不良表现，以便家长与老师能及时对症下药，共同把孩子教育好。我经常通过家长接送孩子的时候，通过给家长打电话或发短信这些途径，表达自己对教育孩子的看法，当孩子有了什么进步，孩子生病了，孩子这段时间学习状态如何，我都会及时与家长取得联系，使家庭教育和学校教育同步。多跟家长联系不仅沟通信息还能增进了情感的交流。孩子进步了，家长也来向我致谢。我们对孩子的一片爱心不仅赢得了孩子对我的爱，也赢得了家长的信任和支持。  

班主任是一个班级的主要领导者、组织者、实施者，更肩负着培养祖国接班人的重任，一个班级的班风和学风是否端正、向上与班主任的管理工作有着密切的关系。以上是我做班主任的点滴体会，愿和各位兄弟姐妹共同探讨卓有成效的管理方法。总结班主任工作经验，使我们的教育工作再上新台阶。
