我的游戏我做主

——以《彩虹色的花》为例，谈幼儿表演游戏中自主性的体现

常州市雕庄中心幼儿园·采菱园      顾婷嫣
摘要：游戏是幼儿“一日活动”中的主要活动，也是幼儿最愿意参与的活动。表演游戏作为自主性游戏的一种方式，在幼儿的心理、生理成长中起着很重要的作用。本文以大班表演游戏《彩虹色的花》为例，阐述如何让幼儿决定游戏中的一切，做游戏的主人，真正体现游戏的自主性。
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表演游戏是指幼儿根据故事或者童话等文学作品的内容和情节，通过扮演角色，运用语言、动作和表情进行表演的一种游戏形式，是深受幼儿喜爱的一种自主性游戏。然而在目前的表演游戏中，有些教师要么要求过高，高控孩子的游戏活动；要么要求过低，毫无目的性，放任孩子。教师只有认识自己的角色，合理提供游戏材料，深入观察了解， 给予适当帮助，才能让幼儿真正成为游戏的主人，从而发展幼儿的各种能力。
一、内容自己定。

在《春天》这个主题活动的开展中，绘本故事《彩虹色的花》带给孩子们的东西很多,如：友爱与互助、生命的轮回与希望等，孩子们听了这个温馨有趣的故事，对故事的内容十分感兴趣，常常在区域活动的时候自言自语、手舞足蹈地表演起来，很快《彩虹色的花》便成为了孩子们热宠的表演游戏。需要同伴配合表演时，幼儿还会邀请同伴一起投入表演，这就是自主表演。教师应尊重幼儿的这种表演，并予以支持和引导，帮助幼儿更投入、更充分地进行表演游戏。
二、道具自己做。

1．共同设计制作角色所需道具。
服装和道具也是创设表演游戏环境的重要物质材料。它们能吸引幼儿参与到表演游戏中，使幼儿深深地沉浸在游戏情境里，还能唤起幼儿的角色意识，在一定的游戏情境中进行表演。幼儿可以通过协商自主给角色造型和化妆。共同设计制作角色所需道具。在进行表演游戏《彩虹色的花》时，我们的服装道具尽量简单，易于操作，象征性地表现角色的显著标志即可。比如：夹子一夹就是一只小刺猬、头箍一戴便是一只小蚂蚁，幼儿可以自己参与制作，这个制作表演游戏所需材料的过程本身就是一个非常好的学习机会，也是“玩”的过程。孩子们把自己的劳动成果运用到自己的游戏中，这是一件多么有趣而自豪的事情啊！接下来，在教师的支持下幼儿分组收集所需的制作材料，完成上述道具的制作。当然我们的材料都是生活中常见、易于收集到的。比如：垃圾袋、夹子、篓子等，并且能够充分激发孩子的想象与创作。

2．根据需要及时增减道具。
在游戏中随着游戏情节的变化和故事情节的重新创编，场景和道具也需要做出相应的变化。比如，在表演游戏《彩虹色的花》中，一个普通的垃圾袋，在孩子的想象下，可以变成地上的水洼、身上的披风、漂亮的裙子等。我们把这些材料分门别类、有序的摆放在各个箩筐中，便于孩子按需自主选取。

三、角色、伙伴自己选。

在《彩虹色的花》中，老师没有特意引导孩子分配角色，而是让孩子按照自己的意愿去选择自己喜欢的角色进行表演。因此他们的表演中会有两朵彩虹色的花，会有两只蚂蚁，会少了部分角色，但这并不会影响孩子们的表演，反而让孩子们获得了更多的精彩瞬间。如：当他们发现没有蜥蜴的角色时会求助于老师，邀请老师参与表演；当发现没有大风时，便会用花瓣扇风，扮演乌云的孩子还会高呼：“用力扇起来、扇起来，变成冬天的寒风”，俨然将自己当成了导演；当发现没有彩虹时，他们又会用彩虹花的花瓣组合起来拼成一道彩虹，还心有灵犀地左右晃动，动作非常协调。此时他们已经完全沉浸在他们自导自演的游戏中去了，角色对于他们来说已经不重要了，他们在游戏中可以是蚂蚁、可以是刺猬、可以是老鼠，瞬间又可以成为风、彩虹等等。他们的角色随着游戏的深入是可以随时变化的，是“活”的角色，因此不会有谁无所事事；不会有谁孤独离群、不与同伴合作。孩子的主动参与使舞台变成一个活的，生动的课堂。
比如：活动中有个男孩，别的孩子都打扮的差不多了，他还是不知道自己要扮演谁？老师问他：你想扮演谁？他说：我不知道。老师问他要不要老师帮你选择一下？他说不要，我先转转，看看材料再说。他转了几圈后说想当导演，老师立刻同意了他的选择，并鼓励他好好当导演，整个演出要交给他了，他欣然接受。然而在表演过程中，这个孩子是悠闲自得地趴在地上观摩别人的表演，表演中场面有点乱的时候，老师提醒他要去做点事情，他却说：没事，等下结束的时候我有话说。但到整个表演结束时，由于他声音比较小，没有人去理会他。在评价时老师就针对他当导演是否合适的事情重点指出，而不是一味地让孩子任性，帮助孩子找准自己的定位，最后他自己承认自己暂时还不具备当导演的能力。

四、情节自己演。
在幼儿表演的过程中，当幼儿对原表演游戏情节丧失兴趣时，教师可引导幼儿创编表演游戏情节，给表演游戏注入新的元素，让幼儿的自主性和创新能力得到展现。
在《彩虹色的花》中，有个孩子看见一盘树叶时他弱弱地问老师这是什么，老师告诉他这是各种树叶，你可以把它们做任何你想做的东西，结果这个男孩将整盘树叶都端走了。演出开始了，该男孩配合同伴的演出，春天来了，他就拿出两片嫩绿的树叶晃动；当小老鼠呼哧呼哧踹着气出现时，他便换了绿意更浓的枝条型树叶；秋天来了，他又更换了黄树叶；当冬天来临，他把树叶全部扔在地上，晃动着自己的身体和头。原来他扮演了四季的角色，我们不仅要惊叹：这样的四季表现比老师准备一个四季的背景绝对有意义、更胜一筹，是一种活着的、灵动的背景。而且这也为故事增加了情节性。

联系地址：常州市雕庄中心幼儿园·采菱园

联系电话：18915015598

邮政编码：213018
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