浅谈幼儿表演游戏中创新能力的培养
摘要：
表演游戏是培养幼儿创新能力的一种非常重要而且极为有效的途径之一，更是深受幼儿喜爱的一种游戏，它是幼儿以故事自身情节发展、后期幼儿根据故事情节和自我生活经验而创编展开的游戏活动。鼓励幼儿通过自身探索性活动去发现、解决问题，幼儿真正通过“做”来完成的。因此以游戏为主要教学途径，培养他们的创新能力。其中幼儿对于表演游戏尤为感兴趣，这是一个很好的切入口。如何将表演游戏逐渐转变成幼儿自主活动，教师的指导策略对幼儿主体性的发挥起着重要作用。
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幼儿是一张白纸，3-6岁幼儿刚刚踏入集体生活，周围的一切都是那么的新奇与神秘。幼儿的好奇心开始萌发，想去弄懂一切事物，无数的“为什么”就挂在嘴边。就是这种好奇心可以创新意识，抓住表演游戏中幼儿的好奇心和问题，这就是一个培养创新意识的好契机。
一、创想游戏主题
如在第一次了解故事内容《桃树下的小白兔》活动中，故事内容让幼儿们提出了疑问：“老师，小白兔的桃花都被小动物们摘光了，还能长出桃子吗？”“老师，花儿好看是不能摘的，为什么桃树爷爷愿意让小动物摘桃花呢”？幼儿们问出了这样的问题，我当时有些懵了，怎么有这么多疑问呢？既然问题出来了，那鼓励幼儿们积极大胆的想出解决办法不就行了吗？幼儿们自己提出问题，再相互动脑筋想办法，幼儿的语言能力、社会交往能力、创造能力都得到了发展。通过了解桃树的生长过程，幼儿们了解桃花开了还会凋谢，把凋谢后的桃花用来做他们需要的用品，就不会长不出桃子，也不会影响桃树爷爷的美丽。帮助小动物们既能得到自己需要的物品，又不用把桃花摘了。
鼓励幼儿提问题，保护好奇心，逐步培养敢问、善问的思维品质。对于幼儿的提问，我们不仅要给正确的解答，还要有留白部分，给幼儿去思考探究。思考可以发展思维力和想象力。想象力具有强大的力量，是打开知识海洋的一盏引路灯。爱因斯担说过：“想象力比知识更重要。”在表演游戏中幼儿的语言、感知觉、想象、思维及个性发展等都得到了提升，增强自信心，愉悦了身心，幼儿们的创造力得到了发展。
2、 创意游戏道具
幼儿的动手操作能力的缺乏，限制了幼儿创新能力的发展。于是我为幼儿提供了各种颜色的卡纸，纸盒，头饰和一些废旧的半成品材料。通过画画涂涂、剪剪贴贴、拼拼接接来制作道具，如：学校的饼干盒子四个拼接在一起就是桃树的树干，再用褐色的卡纸卷卷粘在盒子外面就更加形象了，牙膏盒两三个拼接在一起就是树枝，废旧的绿纱铺在地上就是小池塘，红色的塑料袋上贴一些黑色的圆片片就是瓢虫的衣服等。通过这样的手工活动，落实了幼儿们的想象力和创造力变成现实的过程，体验创新的乐趣，使用自己制作的道具使幼儿获得成功感，培养幼儿爱动脑勤动手的好习惯。在表演使用的同时幼儿也会知道爱护来之不易的道具，尊重他人的劳动成果。
三、创编游戏情节
表演游戏是幼儿喜欢的活动形式之一。了解故事内容结合自己的生活经验丰富故事情节和创编故事后续发展，以不同的语音语调，面部表现和动作表现来创造性地表达自己对文学作品中人物的理解和再现。表演游戏自主自由，幼儿按照自己的理解去模仿、去再现、去创编，融表演性、艺术性、创造性为一体。幼儿们结合自然角照料动植物的经验，用自然角的水壶给桃树爷爷浇水，用铲子松土，用剪刀修剪枝头等。表演过程中幼儿提出问题：“故事中的桃花是飘落到小动物家的，桃花没有翅膀怎么飞过去呢？那表演的时候怎么表演呢？”“用纸飞机飞过去。”“但是纸飞机飞不准，有的时候飞了一般就掉下来了，那怎么办呢？”后来，在引导下幼儿想到了通过邮递的方式来送桃花，这时候幼儿提出：送出去的 礼物需要有包装袋，幼儿们就自制了精美的信封。因此表演中，多了一个快递员的角色——小熊。游戏过程中总会出现一些小的问题，这就需要老师给幼儿留有空白的空间和时间去先思考再实践。虽然是简单的思考和回答，这样逐一的提问和推敲创编内容是否合理的过程，有利于促进幼儿社会交往能力、语言、动作、思维和创新能力的发展。
4、 创优游戏环境
    良好的室内游戏环境对幼儿来说非常重要，它帮助幼儿创造性发展的同时也有利于幼儿融于集体，更好的社会化。我们利用教室的前半部分作为表演的场地，用自制的道具和教室现成的图书区温馨的小沙发和坐垫来做表演道具等，温馨的场景有利于幼儿融入游戏情节，有限的游戏空间也便于教师观察和指导，但是有限的活动范围对幼儿来说也是一种限度，小动物的家都靠在一起，小熊快递员一会儿就把桃花送到小动物家里了，创编好的故事情节因空间的限制没能更好的呈现出来。我们想到把游戏环境搬到户外去，起初，我们把所有的道具都搬到了户外，虽然游戏的空间变大了，但是缺少了一种温馨和谐的游戏氛围，表演中的幼儿会被旁边的生态园吸引住了，既然幼儿喜欢，为何我不利用幼儿的兴趣点呢？优利的生态游戏场地有小木屋，有树有花草、有石子小路，有鹅卵石的小沟等，是很好的游戏环境，幼儿们自主选择小动物的家，并结合有利的地理环境和部分表演道具进行表演。因为家与家之间有了间距，小动物在自己宽敞户外家里也有事可做。这样的游戏环境优化了教师和幼儿们制作道具、布置游戏环境的的多面选择性，生态逼真的游戏环境使幼儿更好的融于表演游戏中。
5、 创获游戏经验
1. 多种形式，激发创新思维
在表演游戏这个活动中，老师所扮演的角色就是“隐形人”，当幼儿们需要你的时候拨亮油灯，指引前进的方向。当幼儿不需要你的时候做一个安静的观影者，教师的引导来源于幼儿的需要，如：
    在表演故事《三只小猪》的时候，加入歌曲《小猪睡觉》，幼儿的兴趣点就调动起来了，还会学小猪打呼噜，模范小猪的样子呢，一边唱歌一边表演，小猪在对话的时候还要学小猪哼哼叫一下再开始对话。
如表演故事《三只蝴蝶》的时候，幼儿们总是到处乱飞，我问幼儿们：“蝴蝶们在花园里除了飞还可以做什么呢？”幼儿们告诉我可以去采蜜，放了轻音乐，所有的蝴蝶都翩翩起舞，蝴蝶们也不乱飞了，虽然幼儿们处于创新阶段的萌芽期，但是他们确是最有创新意识的潜力股。
2. 交流学习，奠定创新基础
根据幼儿的年龄特点和生活环境，巧妙引导幼儿接触各种风格的故事，从故事、童话到寓言、小品。接触的越多，想象的基础就越宽广，就越有可能触发新的灵感，产生新的想法。激发想象是创新之母，没有想象能力就没有创新能力，多给幼儿提供一些富有幻想色彩的书籍。
（1）故事的阅读量
小班幼儿可以听爸爸妈妈或者老师讲述1-2个简短的小故事，引导幼儿观察故事中小动物的五官表情，带着幼儿模仿故事里的动物角色说话的语音语调和表情；中班幼儿幼儿可以和家长共同阅读和理解故事内容，自主模仿角色，选择简单的情节相互表现；大班幼儿可以自主阅读，看图发挥想象力，简单完整的讲述故事情节，可以根据故事内容自主表演和创编。
（2）表演的欣赏量:向同年龄段的混班表演展出，剧院的童话剧等。
（3）自主的表演量：教师可将幼儿生活中的角色对话或者表演故事中某个情节的过程用摄像机拍下来，同伴之间相互模仿学习。
3.大带小，相互促进发展
以“大带小”形式鼓励幼儿参与游戏，幼儿在自主创设的游戏环境下主动参加表演活动，认真欣赏和观察同伴的表演，相互模仿和学习，同伴之间去发现问题。教师以“大姐姐”身份适时引导幼儿积极参与表演，在愉悦舒适、平等和谐的活动环境下，提升了幼儿表演的兴趣，体现以儿童的主体地位教育方式。
六、总结
人与人的最大区别，可能就在于这双会“发现”的眼睛。幼儿在表演游戏中“先尝试后引导”、“先模仿后提炼”，在表演游戏中培养幼儿安静倾听的习惯、培养幼儿善于发现问题的眼睛。有了发现才会有疑问，有了疑问才会有探究。对于幼儿的创新成果，，哪怕只有一点点，也一定要给予充分的肯定。幼儿这个过程中获得创新带来的快乐和成功带来的喜悦。这样自主愉悦的表演游戏是对幼儿创新能力的极大支持，幼儿能大胆表现，勇于创新、激发想象力，开拓思维、迸发创新的火花，更重要的是体验成功带来的喜悦。
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