2018春季学期新学期国旗下讲话

                              周文萍

尊敬的老师们，亲爱的同学们，大家新年开学好！

瑞雪迎来旺年，春风化作喜悦。狗年春来早，假期转瞬过。短暂的寒假生活里，我们欢度了祥和的2018戊戌狗年春节，拜访了故土家乡，陪伴了家人亲朋，收获了无比美满的祝福，积攒了奋力前行的能量。今天，我们重新回到了熟悉的校园和课堂，共同开启2018春季新学期的希望。

老师们、同学们，过去的2017年，是值得我们全校师生为之骄傲的一年。在武进区教育局组织的义务教育阶段学校办学水平综合考核中，我校获得了二等奖，这是近年来了不起的一次超越。我们的老师，在各级各类教育、教学基本功竞赛中，收获颇丰；在参加省、市、区教学科研论文评比中，更是屡获一、二等奖；有十多位老师被评为年度考核区级优秀或高新区街道优秀教育工作者、各类活动优秀辅导员。我们的同学，也是捷报频传。在全国青少年读书活动、初中生作文竞赛、古诗词创作比赛、书画比赛、电脑、机器人、电路工程师等科技比赛活动中，有14位同学获得市级荣誉、28位同学获得区级荣誉；在集体运动、个人竞技类体育活动和比赛中，女子曲棍球、女子篮球都为我校创造了获奖记录，田径运动、冬季三项比赛，夏练酷暑冬练三九，也喜获进步，为学校带来了很多荣誉；在上学期期末的各类优秀学生评比中，有57位学生被评为三好学生、13位同学评为优秀学生干部、五星、六星级学生有109名、七星、八星级学生有43名。在此，我要代表学校，对全体辛勤工作的老师、奋发进取的同学，表示衷心的感谢和诚挚的祝愿，感谢你们的付出，付出终有回报！祝愿你们在2018不忘初心、砥砺前行，一年更比一年好！

本学期是个极为短暂的学期，上课时间比上学期整整少了四个星期。但本学期却是个检验我们学年工作、学习的学期，更是个期待收获的学期。初三学子要面临选择、迎战中考，（三月报名四月两考、五月模拟六月收官）初一初二同学也要能圆满地回报师长、顺利升级。时间如此紧迫、任务这么艰巨，怎么办？撸起袖子加油干！

撸起袖子加油干！这是习近平总书记2017年新年贺词里的句子，是2017年媒体十大流行语，以至于在2018春晚展现中非友谊的一个小品中，坦桑尼亚的黑人女孩竟然都说了这样的台词：撸起袖子加油干，让世界为我们点赞！我在此也就不妨借用一下了。

老师们、同学们，展望2018，有梦想才有远方，努力拼搏，才能走向成功。小草因为其出土前的奋力一搏，而感受到了春天的爱抚；雄鹰因为其飞翔前的奋力一搏，而感受到了天际的辽阔；鲤鱼因为其跃过龙门前的奋力一搏，而看到了龙门那面的美丽景色。自然界如此，人生亦如此，我们只有拼搏，才能使自己的生命之路变得更加灿烂辉煌。学海无涯，任何知识领域都是没有止境的。没有永远的成绩，只有永远的奋斗。理想和现实，仅一步之遥，但这一步必须付出艰辛的劳动和辛勤的汗水，成绩的彼岸可望也可及，但是它永远属于勇敢的跋涉者。“暴风雨过后不一定会见彩虹，但是至少会万里晴空”。天下没有免费的午餐，天上也没有掉馅饼的美事。庸庸碌碌的人，永远只能对着别人的胜利果实垂涎欲滴，而自己却尝不到果实的味道。默默耕耘，克难攻坚，向困难挑战，不向失败低头，这样的人生，才是“拼搏的一生，有价值的人生”。

可能有的同学会问：“是不是只有拼搏者，才会成为成功者？”是的，或许拼搏不一定会成功，但不拼搏注定会失败。有的人拼搏，努力了，虽没有获得殊荣，戴上桂冠，但回过头与其原点相比，却有“会当凌绝顶，一览众山小”的感觉。如果暂时没有成功，也不妨及时总结经验教训，适时改进方法，持之以恒，一定会有“众里寻她千百度；蓦然回首，那人却在灯火阑珊处！”的喜悦，惟有这样面对人生，我们才可以骄傲地说：“我努力过！我拼搏过！我奋斗过！”

新学期，惟愿老师们工作顺利，健健康康！惟愿同学们好学上进，快快乐乐！让我们团结一心，撸起袖子加油干，收获七月流火般的热情点赞！

谢谢大家！

