朱芸洁课题小结
雕庄中心幼儿园   朱芸洁
时光飞逝，岁月如流。回首即将结束的这个学期，有辛勤的汗水，也不乏工作的欢乐，本学期我们课题研究工作按照期初制定的计划，遵循教科的原则，努力坚持教育科研工作与教学紧密结合这一中心，以生态运动游戏为研究重点，在实践中研究，起到了教育科研为幼儿园的发展服务、为教师的成长服务的作用。
一、加强学习和培训，提高教师专业发展
要开展课题工作首先必须让教师了解相关的理论，让教师在理论的指引下开展实践和研究。本学期我们根据研究的重点和教师学习的需要，通过学习为教师开展课题研究打下了理论基础，为后面的研究奠定了基础。同时，为了让教师明确案例撰写的方法，我们组织教师学习了案例撰写，通过学习和撰写，所有的教师了解了案例撰写的方法，提高了我们教师撰写的能力。其次，教师们根据年级组研究重点和自己的课题自主学习，为自身的研究打下基础，促进教师的自身发展意识。通过学习、培训，提高了教师科研意识，使教师深刻认识到教科研其实就在我们身边，就在我们日常的教育教学工作中，幼儿园的发展和个人的提高都必须要有课题活动来支撑。
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二、注重课题实践，开放生态运动游戏
幼儿园课题工作的目的就是把课题研究真正落实到生态运动游戏中去。我们每一位老师围绕研究课题设计了切实可行的生态运动游戏方案。真正将先进的理念实践和应用在课堂，将能够积极、有效地提高了活动质量,从而促进教师的教育教学和教科研能力的提高，为逐渐形成幼儿园特色打下基础。生态运功游戏可以提高幼儿参与体育活动的兴趣，发展幼儿动作的协调性和灵活性，使幼儿身体得到锻炼、体质得到增强。伴随着冬风，沐浴着冬韵，在2017年12月27日我们雕庄中心幼儿园全体教师在课题组长邵老师的组织和带领下齐聚户外对小、中、大各级部的生态运动游戏进行了现场观摩。我们围绕了“圈、球”主题开展了班级的生态运动游戏。我带领中二班孩子开展的活动是《投掷小勇士》，活动前孩子挖掘球和圈两种器械的价值，鼓励幼儿自主选择，探索器械的多种玩法，使活动器械得以充分利用，使得体育活动更富变化、更具有魅力。结合中班孩子的实际水平以及《指南》对中班孩子的投掷要求，我把本次活动的重点放在斜坡的投掷上，让幼儿体验从高处向下投掷的技巧，从而调动孩子的主动性、积极性以及增强他们的投掷能力。本次游戏以炸毁敌人的碉堡为游戏背景，分为红绿两队，红绿队寻找各自的目标堡垒进行投掷，红队的队员必须投掷在红色的“碉堡”内、绿队的队员则要投掷在绿色的“碉堡”内。在游戏中孩子们遵守游戏规则去“弹药库”时每次拿一个球作为炮弹，有很多孩子都将炮弹投进了堡垒中，及时没投中的孩子也依然一次次的再次投掷，整个活动孩子们都热情高涨。游戏是孩子们独特的学习方式，游戏中的孩子们是快乐的、自由的。每个幼儿能够自主、自愿的参加户外游戏。在本次活动中，我们不断积累知识，与孩子探究新的玩法，使孩子在探究体育器械、与体育器械互动的过程中不断发展自己的运动潜能。
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三、个案撰写，积累资料 
在平时邵老师组织教师围绕课题查阅资料，如：《学前教育研究》、《学前教育》、《早期教育》、《幼儿教育》、《教育科学》等。在课题网站中呀传阅了有关课题的相关内容，教师阅读并将文章评论。并在平常开展的生态运动游戏中也进行了个案观察并撰写相关个案上传到课题网站。在2017年1月围绕孙曼纹小朋友撰写个案，2017年5月围绕闫城硕小朋友撰写个案，2017年9月围绕赖茵茵小朋友撰写个案观察，2017年11月围绕吴灵馨小朋友撰写个案。在12月开放的生态运动游戏中我也能及时将游戏方案、游戏个案、游戏反思上传到课题网站中，为课题网站也贡献一份自己微薄的力量。
四、注重家园活动，亲子生态运动游戏齐开放
为响应体育节的开展，大、中、小级部都开展了亲子生态运动游戏。家长纷纷来园参与游戏，在游戏中孩子与家长其乐融融，玩得不亦乐乎，结合生态我们级部在四个不同的场地开展了四个游戏，四个场地分别是小花园、小山坡、大操场以及足球场，在四个场地各有四个游戏介绍人，我也参与其中为家长孩子介绍游戏玩法。
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在实践中有收获肯定也有反思，这学期的课题工作将要告一段落，但这其中的精神却不能断，在此基础上要做得更好。在理论学习方面还可以更深入、更细化，对学习到的东西更要有效应用于实践中。课题工作要走可持续发展道路，课题工作在总结的同时我们也会展望未来，在今后的课题工作中我们需要继续努力探索，使我们幼儿园的课题工作更完善、更科学、更有实效、更深入日常工作，在打造生态园的基础上更上一层楼。
