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本学年是我园课题研究《幼儿生态运动游戏的实践研究》开展的第三个年头，经过了两年的研究，经过了不断的尝试，在课题组长居老师、邵老师的带领下不断探索促进幼儿发展的新思路，提炼促进幼儿发展的新策略。作为一线教师，我认真参加教研会议、努力改造运动环境、积极开放生态运动游戏，在思想上、行动上全方位投入到课题研究中去。一年中主要围绕以下几个方面开展工作。
一、公开活动的尝试
下半年，我们小四班进行了两次生态运动游戏的观摩活动。11月，我开放了主题生态运动游戏《小小送信员》（2017年11月），我根据平时的观察发现小班幼儿力量小，身体协调性以及控制力弱，因此设计了本次骑行游戏，活动前在各个场地上试骑，制作游戏场景，根据幼儿骑行情况不断修改活动方案，活动结束后老师们都对游戏的开展情况给予了肯定。我们根据老师在教研会议上提出的改进意见，后期又进行了本次游戏的二研，丰富场景、修改游戏规则，将游戏玩出了新花样。
12月，我班开展了主题生态运动游戏《小刺猬吃果果》（2017年12月），在制定游戏方案时，我们也带领幼儿在各个场地上玩一玩圈和球，仔细观察幼儿的玩法，根据幼儿的兴趣制定游戏方案，后期不断修改最终确定。应该说，生态运动游戏开放活动是我们小四班幼儿对园部第一次“露脸”，教师设计游戏时始终将幼儿放在主体位置，游戏开展的整体状况良好。
上半年，我们大三班开放了生态运动游戏《守城记》（2017年5月）。根据大班幼儿的身体发展状况，我们请幼儿自己设计攻城的障碍，自由选择做士兵还是敌人，充分发挥幼儿的游戏自主性。
任何一次游戏开放活动都离不开班级两位老师的密切配合。一名教师组织游戏，另一名教师进行观察，拍摄游戏照片、撰写观察记录、制作游戏视频，对每一次游戏开放都进行资料积累，为后期动态研究积累资料。在游戏开放结束后进行了研讨，大家提出改进意见，我们带领幼儿再次游戏，不断改进。
二、运动环境的改变
首先，改造户外运动环境。在课题组长邵丽娟老师的带领下，我们改造了园区户外运动环境，小花园修理竹子，打造野战区；打造户外生态娃娃家，多次深入拆迁区，将木桶、陶瓷缸、摇摇椅收集起来废物利用，清洗、刷清漆、铺石子路，给幼儿打造游戏乐园；搬运木桩，打造拓展园的平衡区……在改造户外环境中，我们发挥不怕苦、不怕累的精神，充分利用现有环境以及收集的物品，为幼儿打造游戏乐园。
其次，整理运动器械，创设了材料仓库。整理游泳池运动馆、足球场仓库、室内室外走廊的运动器材，归类，做标记，比如运动馆里的材料库，做好标记，划分区域，便于孩子归类；走廊的民间器材仓，自制器械一条街，器材摆放标记和数学相结合；年级组老师们一起布置走廊运动环境，将廊边廊沿、仓库、楼梯间打造成运动器械库，在墙上标上数字，培养幼儿按序摆放、有序整理器械的良好运动习惯，也为阴雨天开展室内运动游戏创设了立体的运动环境；室外大屋檐下，放置了沙包、轮胎等器械，部分适合不同场地的器械放在材料小房子里，幼儿在运动中能自取。在运动过程中，我们观察幼儿与环境、材料的互动，了解。
3、 多样教研的学习
本学期，我们教研活动的开展形式十分丰富，大大调动了教师参与的积极性。在教研会议中，我积极发言，与老师们共同探讨；在级部学习中，我主持了多次视频学习，带领老师们积极探讨问题。
本学期，我尝试主持级部教研学习活动。《“白描”记录孩子的故事》（2017年12月6日）先组织教师观看讲座视频，随后围绕两个问题进行学习研讨“您是如何理解利用“白描”记录孩子的故事？”“您是否运用过“白描”的观察记录方法记录孩子的故事？请举例。”教师们讨论激烈，结合平时的观察记录方法积极研讨白描观察记录方法的重点。《观察优化一日活动的思路与策略》（2017年12月26日）银河幼儿园的汪田田老师结合案例开展了讲座，围绕两个问题进行研讨：“问题一: 您在一日活动中是如何观察幼儿的？”“问题二：教师在一日活动中如何巧妙地运用家长这个资源？”，关于利用家长资源老师们的经验十分丰富，我们进行了互相学习交流。这是我首次尝试主持教研活动，不同形式的教研活动大大提高了教研学习的效率。
在走近“学习故事”的学习活动中，我进行了学习故事的理论学习，提出要找出个案观察与学习故事之间的区别；后期我们结合生态运动游戏，在晨间活动中挖掘孩子的“哇时刻”，真正走进学习故事，只要教师关注到儿童自身已有的知识和经验，就不难找到“哇时刻”；关于“球和圈”生态运动游戏“同课异构”的教学研讨活动，根据小、中、大三个年龄段划分为教研组，设计符合相应年龄段的生态运动游戏活动，结合《指南》设计同内容不同年龄层次的游戏活动，在互动交流中，我们班生成了《小刺猬吃果果》，同时也帮助同一小组设计了比较有趣的游戏，思维碰撞让我们了解了小中大不同年龄段幼儿运动能力的差别，优化了游戏组织。 
四、整理文献的持续
课题开展过程中，我进行了期刊《学前教育.教科研》《上海托幼》《早期教育》等的文献资料整理工作，为大家检索有关课题资料提供了支持。我将2016年至2017年两年中关于生态运动游戏的文章整理、归纳，上传课题网站供大家学习。其中有专家引领，有教师论文，也有教师随笔，有对幼儿园整体运动环境创设的规划，也有对某一运动区域游戏开展的思考，颇有裨益。
五、论文资料的积累
    首先，我积极撰写论文。根据晨间活动、生态运动游戏中幼儿的活动情况以及课题研究的动态变化，我撰写了论文《放手之后，我们该做什么？——运动游戏中教师的思与行》，这是《从“站在前”到“站在后”——在顺应幼儿需求中提升教师的运动课程领导力》的姐妹篇，我尝试投稿常州市教育学会，今后尝试杂志发表。教师们尝试在游戏中放手，顺应孩子的需求，学会从“终点”回到“起点”，从“看热闹”回到“看门道”，从“设想的”回到“看到的”，从“教师想说”回到“孩子想说”，从“站在前”到“站在后”，实现从执行者到研究者的转变，不断提升课程领导力。
其次，我积极制作运动游戏微视频。《大班生态运动游戏掠影》（2017年6月）围绕晨间活动中四个亮点活动进行分享，根据平时的图片、视频积累，我将我班幼儿的晨间生态运动低结构活动的状态记录；《大三班运动游戏亮点》（2017年8月）围绕平时的运动游戏开放亮点，将幼儿低结构、中结构的活动状态呈现给大家。
再次，我积极撰写观察个案。根据幼儿的游戏情况，我积极撰写观察个案，对幼儿的游戏情况进行持续的观察，还将方案、活动环境照片、观察个案等上传课题网，这是课题研究中资料积累的重要环节。
六、运动游戏的常规开展
课题的实践研究不是靠几次开放活动，而是需要平时点滴积累、教师长期观察记录、定期总结分析。在进行周计划制定时，我安排每周两次特色活动时间，保证了游戏时间，在内容安排上，依据生态运动游戏的理念，创设“自然”“原色”的游戏，有民间特色游戏、有趣味球类游戏、有体操锻炼游戏、有大型器械游戏，在游戏中遵循“自主”的原则，充分发挥幼儿的自主性，鼓励其组合器械，创新玩法，与同伴共同游戏。每日的晨间活动也是开展生态运动游戏的有力保证。在秋季，我鼓励小班幼儿按时入园，合作搬运器械，尝试在各个场地上自主游戏，创新玩法；在冬季，我鼓励幼儿不怕冷，坚持锻炼。
幼儿在运动，我进行观察，首先我积极学习《指南》对小班幼儿运动能力的要求，并将观察分为横向以及纵向两方面。在同一场地进行同种运动有喜爱时，我观察哪些幼儿该种运动能力较强，哪些幼儿该种运动能力较弱，思考有哪些方法可以帮助其提高，这是横向分析；进行个别幼儿观察时，我根据《指南》健康领域目标，分析该幼儿各方面的运动能力水平，一学期以来在哪些方面有进步，哪些方面还有待提高，这是纵向比较分析。
七、反思经验的总结
课题研究进行了两个学年，我对生态运动游戏的认识从无到有、从有到优。我养成了定期学期理论、关注前沿研究动态的习惯，平时会思索怎样在一日活动中更好地开展生态运动游戏，将生态运动游戏融入到课程中。当然，这还是千里之行的第一步，我在理论研读、论文撰写方面还有很大的提升空间，在幼儿观察记录方面缺乏更严谨科学的方式，平时做观察记录主要以白描的方式，在以后的课题探究中要尝试量表记录等方式，更多元的进行观察记录，还要坚持进行幼儿运动游戏的观察记录，多积累、多分析，才能有更多的发现。
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