2017年课题个人小结

常州市雕庄中心幼儿园 张瑜

春去冬来，时光荏苒，转眼又是一年。随着2018年钟声的响起，我们告别了忙碌的2017，回首这一年，脑海里放映着一幅幅生动的画面，点点滴滴仿佛就发生在昨天。我园《幼儿生态运动游戏的实践研究》这一课题已经开展了近三年，这三年以来，我们扎扎实实地参与研究，认认真真地研讨记录，将自己对于课题的思考都变成一次次的观察记录和游戏方案。尤其是2017年，更是我在这一课题组成长的一年，从三年前懵懵懂懂地课题菜鸟，到如今观察记录信手拈来、开放游戏活动沉稳自如，这一点一滴的变化都离不开时间的打磨。

成长离不开每次教研活动的认真参与。

作为课题研究的新人，我们更多的是在各种教研活动中，细心聆听前辈的指导，仔细观察老教师的言传身教，汲取其他老师在课题教研中的优秀经验。但是想要加快自己的成长步伐，光是倾听、观摩是远远不够的，所以，在每一次教研活动中，我都会要求自己大胆表达，踊跃发言，无论自己的看法是对是错，都要积极地进行表达，这样才有更大的进步空间。这一年来，我们针对每一次课题开放活动都会进行研讨，但凡是我观摩的游戏，我都会认真记录下该游戏的亮点和不足，并在教研会议上发表自己的意见和建议。针对我自己设计的游戏方案，我也会认真记录下其他老师的意见和建议，并不断修改。

在年级组的小教研活动中，我也会积极主动参与，认真发言。例如在12月份级部视频学习“‘白描’”记录孩子的故事”时，我对“白描”记录法简单作了定义，并用生活中的观察实例简单介绍我所认识的“白描”观察方法。
成长离不开每次观察记录的撰写打磨。

课题组的观察记录的撰写也是课题研究的基本功，因此为保证自己撰写观察记录的能力不断提高，不断通过观察提高了解、分析儿童的能力，我能坚持每两个月完成一篇高质量的生态运动游戏观察记录，并上传至课题网站。2017年1月，在开展生态运动游戏《植物大战僵尸》时，我观察到幼儿能坚持投掷，并在游戏中有强烈的表现欲望，这足以证明我的游戏情景是能够吸引幼儿的；但是在最后投掷环节，该幼儿未能很好地遵守游戏规则，这给了我启示要注意提醒幼儿重视游戏规则，学会在游戏中遵守规则。9月份，在日常晨间活动的过程中，我观察到我们班一个小女孩对攀爬游戏很感兴趣，通过观察小班幼儿对于简单的攀爬活动也能有较好的坚持性和手臂力量，于是在之后的生态运动游戏中，我们也尝试组织了攀爬类的游戏。
成长离不开每次游戏方案的思索考量。

在这一年的时间里，我一共开放了两个生态运动游戏。2017年5月，我向全园开放大班生态运动游戏《翻翻乐》，在游戏开展时，大班幼儿对分组竞赛类的游戏非常感兴趣，我们的游戏共分为三个层次：第一层次为翻垫子，从平面角度来进行游戏；第二次为翻箱子，由平面变为立体；最后一环节幼儿自由分为三个组进行混战。但是由于此次游戏的规则性较强，所以多次进行集合、讲解，显得游戏的结构性较高。在游戏开展完后，经过大家的研讨，我认真听取其他老师的建议，将材料分层次提供，然后让幼儿在有前期经验的基础上，自己去讨论游戏规则并进行游戏。12月，我又开放了小班生态运动游戏《赶小猪》。本次生态运动游戏的开展主要围绕“球”和“圈”来进行研讨。针对小班幼儿年龄特点，我将游戏的重点放在低年龄幼儿“控物能力”的锻炼上。在游戏中，幼儿通过用圈滚球，发展自身的手眼协调和控物能力。但是在游戏开展过程中，我们观察到有的幼儿用单手拉圈，有的用双手拉圈，这与我在游戏前没有示范有关，因此在之后的活动开展中，教育技巧还需要提高。考虑到游戏的趣味性和层次性，在同组老师的建议下，我们加入了“大灰狼”的角色，以“大灰狼”的出现为幼儿“赶小猪”增加挑战性。通过游戏的开展我们不难发现，幼儿对这一环节很感兴趣，也能在看到“大灰狼”后及时做出反应。但是由于前期铺垫较少，幼儿对于“大灰狼”出现后的表现并没有完全按照我们预设的进行，部分孩子不站在圈里，而是等着大灰狼追他。这一行为表现也让我意识到小班幼儿的社会性发展并没有想象中的那么弱，他们渴望与老师和同伴进行互动，所以在以后的生态运动游戏中能够尝试多给孩子一些互动的空间。
成长离不开每次视频制作的精心设计。

在每学期结束时，我们都会将自己积累的素材进行整理，并制作成视频进行研讨。2017年1月，我制作了《大班生态运动游戏：植物大战僵尸》，通过视频，我简单介绍了游戏的目标和游戏准备，并将游戏开展的过程和游戏后反思用视频记录下来。通过视频的介绍，我向年级组的老师提供了游戏方案的素材，得到了大家的肯定。5月开放的《翻翻乐》和12月开放的《赶小猪》我也通过视频的方式进行素材的积累。

成长离不开每次文献整理的细致梳理。

2017年，我依然承担了文献整理的工作，我与我园其他几位教师一起更新整理了学前教育领域六大重要期刊本年度中关于运动方面的文章，从《早期教育•教科研》《早期教育•教师版》《幼儿教育•教育教学》《学前教育研究》《学前教育》《上海托幼》这六大期刊中的相关文章。

不足与反思。

在这一年的工作中，我将重心放在实践研究中，却忽略了理论的学习和论文的撰写。理论学习是教育研究工作的基础，论文撰写是对教育研究工作的总结和反思。在今后的工作中，我会更加重视理论学习和论文撰写，让自己能够真正成为一名优秀的幼儿园教师。
今年是我从教的第四年，我在课题研究的道路上不断成长，从开始的什么都不懂，到如今能够独立思考、大胆表达，相信在未来的课题研究的道路上，我会更加坚定、自信的越走越远。
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