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幼儿生态运动游戏的实践研究
》这一课题又深入开展了一年。现将本人本年度的课题研究工作简单总结如下：
一、深入学习理论知识，提高研究水平

为了切实提高教师的教育科研水平，在我园邵老师的领导下，切实开展多样的课题学习教研活动。走进“学习故事”的沙龙活动充分调动了老师们的学习兴致，大家集思广益学习梳理“学习故事”的主要内容，学习故事是我们在平时的教育教学中可以运用的一种有效手法，区别于我们常用的观察记录，学习故事更加贴近幼儿，以故事的发生，幼儿的表现以及下一步的支持策略为要素让我们走进孩子，了解孩子发现孩子并且支持孩子的发展。实践是检验真理的唯一标准，在习得理论之后也必须富于实践，于是有了用学习故事来发现幼儿晨间活动中的“哇时刻”。在本次教研活动中，我负责教研记录，认真倾听每一位教师发现的闪光点，并且记录下每一位教师发现的重点。我从我班张子豪小朋友在轮胎秋千上的各种状态为例，先是跪在第一层轮胎上荡秋千，慢慢的又尝试站在第一层轮胎上荡秋千，最后他又尝试爬上了高一层的轮胎，虽然有些吃力，但是还是挑战自己，这就是孩子的成长，孩子表现出来的“哇时刻”。下学期我们进行了车行区的生态运动游戏开放，开放前的课题研讨必不可少，在教研中大家出谋划策，旨在把小车玩出新意，玩出特色。“圈与球” 也不例外，以同课异构为前提，每组以不同的主题为切入，将幼儿园常见的材料玩出不同的精彩。除了在邵老师组织下的全园性的课题教研活动，本学期充分发挥年级组长的领导作用，每周一次的视频学习我也是积极参与，认真思考积极发言，不断用理论来充实自己。
二、积极进行实际操作，积累研究素材

每个班每周都有生态运动游戏，每天也都会开展晨间活动，这些都是教师们开展生态游戏的时机。随着课题的深入，我渐渐明白，要学会放手，要给予幼儿自由。而在放手之后，也会发现，幼儿玩出了许多新花样。在玩滑滑梯时，不仅仅是从下往上滑，也出现了合作意识。也有把圈圈当做秋千的。把彩虹桥当做小汽车等等。在小山坡上，孩子们总是玩起“救人”的游戏。秋天到了，孩子们玩起了捡树叶的游戏。孩子们利用环境与材料，自发生成了许多老师没有想到的运动游戏，使得我们的游戏更加的生态化，而作为教师就是要把这些精彩瞬间记录下来。九月底，我们进行了第一次生态运动游戏开放。我班在大一班第一次开放《勇敢的小兵》的基础上，汲取其他老师给予的意见和建议，认真修改游戏方案，并进行二次开放活动。在这个过程中，我积极配合路老师的工作，与幼儿一起探索木质组合器械的多种玩法，并希望通过这一过程发展幼儿跑、跳、钻、爬等身体动作的协调性。

五月中旬，我们进行了本学期生态运动游戏开放，我配合沈洁教师开展生态运动游戏《朵拉爱探险》。在这个过程中，我积极配合沈老师的工作，与幼儿一起奔跑，一起寻找宝藏，并希望通过这一过程发展幼儿跑、跳、爬等身体动作的协调性。十一月上旬我配合我班胡老师开展生态运动游戏《小可爱跑腿》，我发现我们小朋友还是非常喜欢这个游戏的，我在活动中参与辅助，扮演分发配货单的角色，小朋友融入角色，乐意帮助“我”送货。在学习了多位老师的生态运动游戏后，十二月底我自己开展了生态运动游戏《小企鹅送糖果》，球和圈是幼儿园常见的活动器材，平时幼儿接触的也比较多，如何将球和圈玩出新意，于是我设计了本次活动。本次活动以呼啦圈和海洋球为主要材料，在帮助送糖果回家的情境下，以栅栏为辅助材料，给“小企鹅”投掷增加难度。对小班幼儿来说，我们旨在幼儿快乐游戏中发展孩子的身体协调及投掷能力。在主班胡老师的指导下我制定目标，在练习中完善游戏方案，把圈套在脚踝处学小企鹅走路虽然看上去是个简单的活动，但是在活动中孩子还是挺挑战的，但是在活动中还是会有一些问题，首先我选了小一小二后假草坪，这个场地相对来说比较小，在绕障碍走的时候，虽然不是我本次游戏的重难点，但还是可以适当加入高高低低的障碍，发展孩子的身体协调性。
三、丰富文献，理论升华
为了更好地参与课题，每次观摩生态游戏后我们也经常撰写观察记录和游戏评析，思考幼儿在这个情景游戏中运动能力的发展情况和他能否自己想办法解决所遇到的问题。适时进行分析和调整。关注幼儿的年龄特点，通过《指南》背诵和不断地练笔，在后期观察中，能更多地结合幼儿年龄特点，从多种方面观察幼儿的发展。本年度末，我和师傅林浩老师共同撰写论文《晨间户外运动游戏中区域混班的现状与应对策略》，本次论文我撰写初稿，由师傅把关修改，在多次讨论下最终获得获得常州市2017学前教育论文三等奖。
四、吸取经验，改进不足

本年度，在理论与实践的共同作用下，我对我们的课题有了更深的认识，也丰富了许多经验。但与此同时，我还是存在许多不足之处的，例如：论文撰写方面还有待提高；观察记录的水平虽经过几次练习有了一定提高，但在平时的日常活动中也要能做到善于观察、勤于思考，同时也需要学习撰写学习故事。

本学期的课题研究工作为我这个第一次参与课题的老师累积了很多经验，这将是我课题研究道路上的一笔宝贵财富，相信有了这些指引，我今后的课题研究道路将越走越顺。
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