武进区礼河实验学校
2017——2018学年度第二学期
开学典礼致辞
朱建华
尊敬的老师们、家长代表、同学们：大家好！
春回大地，万象更新！度过一个愉快的寒假，我们有回到了熟悉的校园。新学期的到来让我们的校园又变得生机勃勃，充满朝气。借此机会，我代表学校校行政，向全校师生致以最诚挚的祝福，祝大家在新的一年里身心健康、工作顺利、学习进步、梦想成真。
    回首刚刚过去的一学期，硕果累累。全校师生齐心协力、辛勤工作、努力拼搏，在师生队伍建设、教育教学质量提升、校园文化建设、办学条件的改善、特色项目发展，争先创优等方面都取得了可喜的成绩。学校继续加强德育创新，建立学生会，开展学生自我管理，深化班级文化建设，提升学生综合素养；加强教师的培训和培养，老师们的多个课题结题，95篇论文获奖或发表，参加各类基本功、评优课比赛，多人获奖，两位老师获区级骨干教师称号；做强特色项目，树立学校品牌，书香校园建设进一步深化，足球品牌渐已形成，获2017市校园足球示范校评估一等奖，开心农场深入完善，动漫、科技、艺术、体育、书法、人文等项目精彩纷呈，上学期学生共有115人次在区级以上获奖，集体有31项获奖，其中有些都是省市级；制定了学校三年主动发展规划，提炼了学校核心文化——“礼和文化”，提升学校内涵，引领学校发展；同时，我校先后顺利通过常州市教育装备应用示范校验收、“教工之家”验收，国际理解教育常州市展评，高质量通过区素质教育督导评估，并获专家组高度评价；另外，在年前
组织期末考试中，各年级均取得了优异的成绩。学校整体工作成绩赢得了广泛的社会赞誉。这与全校师生的共同努力是分不开的，再一次证明我校全体师生是努力的，是优秀的。
新的学期，我们将面临新的机遇和挑战，新的一学年，学校将继续以“文化引领、提升内涵、提高质量”为主要工作目标，努力彰显学校办学特色，推进教育教学的改革，提升学校办学品位，高扬创新精神，坚持以人为本，外塑形象，内强素质，关注师生的互动发展，使每一位同学都学会做人，学会学习，拥有成功的快乐，；让每一位老师都爱岗敬业、团结和谐，获得职业的幸福。继续在打造品牌优质学校教育的道路上奋力前行！而且，本学期时间紧，任务重。各个年级将升入高一年级，六年级面临小升初考试，特别是初三面临中考，将迎接人生第一次重大考验。因此，我们必须满怀激情，树立信心，刻苦努力，迎接挑战，实现目标。
为此，我想对同学们讲四句话：

一、确立理想，超越自我

人的生活方式有两种，第一种是像草一样活着，你尽管活着，每年还在成长，你也吸收雨露阳光但是你长不大。人们不会因为你被踩了而怜悯你，因为人们根本没有看到你。第二种是像树木一样地成长，只要你有树的种子，即使你被踩到泥土中间，你依然能够吸收泥土的养分，也许两年三年你长不大，但是若干年以后你一定能长成参天大树。当你长成参天大树以后，遥远的地方人们就能看到你，走近你，你能给人一片绿色，一片阴凉，你能帮助别人。即使别人离开了你，回头一看，你依然是一道美丽的风景线。孔子说过，凡事预则立。每个同学都要给自己定出一个明确的目标，有一个人生的理想，不一定要伟大，但一定要有。因为有了目标，你就有了做事的路标，有了做事的目的，有了做事的动力，你才会好好去干。就像一棵树，正是有了对阳光的渴望，它才可能直插云霄； 就像一只鹰，正是有了对蓝天的向往，它才可能遨游天际。如果你没有理想和目标，每天庸庸碌碌，将会停止进步，未来你的日子堆积起来将会是一堆琐碎。希望所有的同学能把自己每天平凡的日子堆砌成靓丽的人生。

二、明确任务，埋头苦干。

新学期，学习仍然是我们的主要任务之一，知识的丰富，技能的提高，品格的养成都离不开学习。凡事从“认真”开始，认认真真地读书，认认真真地上课，认认真真地做作业。学业成功的过程离不开勤奋和刻苦。我们步步为营,把汗水滴在每一天,把努力用在每一步,扎实基础而追求卓越,争取成功。
有这样一个哲理故事，说能够到达金字塔顶端的只有两种动物，一种是雄鹰，靠自己的天赋和翅膀飞了上去。而另外一种动物居然是蜗牛，在金字塔顶端，人们确实找到了蜗牛爬行的痕迹。我想，蜗牛绝对不会一帆风顺地爬上去，一定会掉下来、再爬、再掉下来、再爬。从塔底爬到塔顶可能要一个月、两个月，甚至一年、两年。但是，只要爬到顶端，它眼中所看到的世界，它收获的成就，跟雄鹰是一模一样的。因此，新的学期，同学们要发扬刻苦钻研精神，营造认真踏实、吃苦耐劳的学习风气，一步一个脚印，一天一点进步。古人云：吃得苦中苦，方为人上人。所以我要告诉大家的，怕吃苦，苦一辈子；不怕苦，苦一阵子。同学们，若想成为非常之人，必须学会吃非常之苦。要知道，青春最好的营养就是刻苦！放眼古今中外，任何一个成功者都是特别能吃苦的人。所谓吃苦，就是战胜懒惰变得勤奋，战胜懦弱变得勇敢，战胜浮躁变得沉静，战胜脆弱变得坚强。学习尤其需要毅力和吃苦，没有捷径，不要幻想不劳而获，只有勤奋踏实刻苦，才能一期更比一期强，一年更比一年强！著名作家龙应台在给儿子安德烈的一封信中这样写到：我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成就，而是因为，我希望你将来拥有更多选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。
是啊，如果你优秀，你便拥有了大把的选择机会，否则你就只能被迫谋生。所以读书就是让自己掌握自己的命运，成为作为更大、贡献更多的人。经过刻苦努力，看到自己每天都在进步，你也会很快乐。毕竟只有经历风雨,才能见到最美丽的彩虹! 

三、学会做人，懂得感恩。

     “行为规范，思想活跃，品行端庄，人格完善”是学校的道德培养目标，也是你们踏上社会以后成为一名合格公民的基础。学校是培养人的智慧和良知的场所。拥有大智慧和良知，就是社会的英才，可能为人类的某一领域的进步作出贡献；拥有小智慧和良知，将来就是合格、善良的社会公民；但如果拥有智慧，不具备良知道德底线的话，那将来就是一个祸害社会的危险品。同学们在校学习要弘扬道德，提高自身道德修养，做一个有道德的人，有教养的人。道德的养成从习惯培养开始。希望同学们自觉严格按照《中小学生日常行为规范》和学校有关规章制度来要求自己，在老师的指导下，积极参与各种教育活动，要多读书，好读书，读好书，自觉加强修养,提升品位,优化品质。远离网络陷阱，告别不文明行为，摒弃不良爱好，在实践中锻炼成长，培养自己良好的学习习惯、行为习惯和生活习惯，要从身边小事做起，说文明话、行文明事、做文明人，搜索一个陋习，丢弃一个恶习，让文明礼仪更上一个台阶。成为遵纪守法、爱国爱民、诚实守信、文明礼貌的礼实学子。

要懂得感恩。要感恩父母，体谅父母，父母为我们付出许多辛劳，要用优异的成绩回报。要感恩老师，要学会尊师.老师是我们知识的传授者,人生的导引者.让我们爱护、敬重每一位老师的辛勤劳动，用自己不断的成长和进步回报老师。

四、牢记安全，珍爱生命

教育无小事，安全大于天。我们要高度关注自己的生命，对自己负责，对父母负责，对社会负责。同学们一定要听从老师的教导，上楼、下楼、出操、课间活动，上学、放学等都要把安全放在第一位，绝不能开展危险性游戏，更要密切地与老师联系，发现问题及时把情况告知学校或班主任，不听从陌生人诱导，提高自己的安全防范能力。同时要遵守交通规则，在路上骑车不三五成群，不骑飞车，不闯红灯，乘校车的同学要遵守乘车规定，严格遵守学校的各项规章制度。在校园里不追逐打闹，不恶语伤人，在楼道里不跑上跑下，栏杆前不挤来挤去，讲究饮食卫生，用电安全，不到河塘边戏水玩耍。时时刻刻切实把安全放在第一位。安全无小事，莫把生命当儿戏，希望同学们的成长之路“一路平安”。

最后，我想送给初三的同学一句话：无悔中考，不留遗憾。
这学期初三的同学们即将面临着中考，这一学期比较特殊，时间短，现距中考仅剩109天，（在校时间75天）任务重，这是巨大的挑战。但也有机遇，我们要抓住机遇，迎接挑战，取得中考的胜利。希望你们定准、盯紧目标，珍惜时间，努力拼搏，全身心地投入中考备战中去。此时的你们，汇集着学校和家长期待的目光;承 载着老师与父母的梦想。我希望你们能够坚定信心，科学安排，调整心态，奋力超越，宁可掉下几斤肉，也要为自己的人生理想而不断努力。 要记住：成功就是一连串的奋斗，不能放弃，放弃就意味着失败。你们要用汗水织就实力，用毅力成就梦想，用拼搏铸就辉煌；要记住：别人勤奋时就是我们学习的楷模，别人懒惰时就是我们超越的机会。同学们，希望你们继续发扬不怕苦、不怕累的精神，从我做起，从现在做起，树立信心，取长补短，迎难而上，不负众望，以优异成绩回报父母、回报学校、回报老师、回报所有关心你的人！做掌握自己命运的主人。我在这里先祝愿大家在六月的中考中都能取得最优秀的成绩。
老师们，同学们，2017年习近平总书记在元旦致辞中提到，“天上不会掉馅饼，撸起袖子加油干”。一年之计在于春。新的一年来了，新的希望开始了，我希望我们全体师生新的一年，鼓足你们的干劲，勇敢的向前冲，并向着这新目标，撸起你们的袖子，加油干！
最后，祝老师们在新的一年里身体健康、工作愉快、家庭幸福！祝同学们在新学期快乐成长，学习进步，心想事成！
    谢谢大家！
2018年2月28日
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