语文啊，想说教好你不容易

——读于永正老师《我怎样教语文》有感

武进区遥观中心小学  蒋燕芳
一直常听人说，不忘初心，方得始终，那教育的初心又是什么？教育的初心应该是陶行知的教育情怀和苏霍姆林斯基对学生的挚爱，最开始我也是怀着这份初心走向教育工作岗位。
一、学会认识自己

五年前第一天踏上工作岗位，我是崩溃的，一天下来就对自己绝望了，我做不了教师这份职业，学生吵吵闹闹根本不听话，上课也是有人听有人打闹，面对这样一群孩子，我不知道我能教给他们什么，我也不知道他们要学什么。 

于是我开始认真听课，几乎每一节课都是先听师傅上了，我再到自己的教室去上。师傅带给了我太多太多，从课堂秩序的整顿到知识点的讲解，再到学生能力的训练，课堂上真的是应有尽有。沉浸在这样的课堂里，我觉得我是一个幸福的徒弟。也就是在这样的一个学期里，我学会了上课和管理班级。一晃就这样五年过去了，这五年里我听过省市区各种名师和普通教师的公开课讲座，自己也上了许多公开课，写的论文也得过一些奖，自己积累了一些教学和管理班级的技巧，教育学生也不再惶恐，然而我却又陷入了迷茫，我不知道接下来的路该怎么走，方向又在哪里。语文啊，想要教好你不容易。
暑假里我读到了特级教师于永正先生的《我怎样教语文》，于是语文在我的心中又开始清晰起来，回想这五年我怎样教语文。这五年，从稚嫩的无从下手，到如今的得心应手，我哭过笑过，无奈过也愤怒过，终究，我得一份平和的心境来面对这一切，作为一名教师，教书就是我的职责。

二、努力适应学生

第一年我接手一升二的一个班级，在之前听说过这个班成绩一直是年级第一，接手之后真的很惶恐，换了新老师，学生看我和善便无所畏惧，班里总是吵吵闹闹说话声不断，加上当时要语数包干。语文没问题，上过一年，可数学就是一头雾水，不知道该如何讲起，常常新课结束做练习时又会发现许多的错误，我自己总结后也知道是自己没讲清楚，于是去办公室跟其他班老师讨教经验方法再返工。如此重复，终于学生有进步了，当时的自己除了着急就是抱怨，却从不从根本上解决问题，随着时间一天天过去，我欣然接受了教师这个角色，在教学中我发现教学数学比语文更需要逻辑思维。

我开始寻找适合班里学生学习的数学方法，开始注重方法的归纳和知识点的梳理，每种类型的题我总是要归纳出步骤方法和注意点，孩子们的思路也清晰了，课堂的内容也渐渐丰富了，终于期末考试成绩和兄弟班不相上下。从那开始我想我一个语文老师我连数学都教了，还有什么比这个更让自己畏惧的？于是无论是学生还是自己的工作，都有一颗常态的心来顺应，就算是班中的学困生，我也总是尽力找问题的根源，来寻求让他们进步的方法，能进步一些，总是好的。
其实在这里，我想说想要教好书不容易！
三、清晰认识语文

这五年从教语文书到交语文，我明白了语文是什么？口头为语，书面为文，可见语文就是语言，它是交际的工具，教语文教的不是课文，而是语文，到底怎么说？语文教学不仅要教授语文知识，更要教授知识的运用，于永正老师说，语文教的不是课文，而是语文，用教材教识字，教写字，教读书，教表达，激发兴趣，培养习惯，繁琐的分析和讲解没有必要，要把识字量保住，把握读和写，要把语文的根本留住，语文能力简单说来就是听说读写，读作为基础，而说就有难度了，说不仅要说得准确流利，还要说得好听，说得有艺术，写不仅指写字更是指写文章，这是最高层级了。
回想自己刚工作的几年，在语文教学中重点是识字，读文，理解文意，而把理解文意又当成是重中之重，课文的每句话都讲，不放过任何一个知识点，带来的后果是课上不完，而且总是上不完，同样的知识点一直在重复，课堂显得很琐碎，然而从没有跳出来，整体把握课文。其实拿到课文第一时间，我们应该思考的是这篇文章中我们要教给学生什么，提升学生哪些语文能力。如今再拿到新课文，我不再一点点地进行教授，而是以能训练提高学生语文能力的知识点为重点。记得在教《地球和它的七个兄弟》时，我重点讲的是课文的第二小节，每个行星的特点，透过这段文字，我想教给学生的是写出多个事物的特点来区分事物这个能力，于是在分析课文时，我就让学生自己读课文，然后来介绍一下你最喜欢的星星，你怎样很快才能找到他，用你自己的方法来区分。小组合作讨论很激烈，不一会儿小组合作每个人介绍一颗，每个人都介绍得准确无误，于是我在让大家伙上来演一演，最好仿照样子说一说，家人的特点。这段文本的教学定位的就是教如何说出事物的特点，教学过程不在以理解每个行星的特点为主，我觉得每颗行星的特点应该是科学课而不是语文课该解决的问题。
这就是我现在认识到的语文能力教学。如果每篇课文我们都在征服一个语文能力，那么我想说，语文啊，想要教好你不容易。
四、踏实语文课堂
语文想说教好你不容易，每一种课我都要绞尽脑汁吸引学生的注意力，看了于老师的课堂，总是那么吸引学生，而且每一个学生都是那么专注，真的非常非常羡慕这样的老师，而他的课堂用到的方法实在是太多太多，每一堂课总是需要那么几个关键的问题，才能让思路清晰，记得我在教《有趣的发现》时，第二课时有一个目标，就是激发学生的科学兴趣，学会观察，但是在讲的过程中，我都只是围绕着达尔文观察这个过程，来展开体现达尔文的细心，在评课的时候，吕校长一语点醒梦中人，他告诉我，那我们应该如何激发学生的兴趣呢？我们可以问一个比较有高度的问题，“那就是来岛上游玩的人这么多，为什么只有达尔文发现了昆虫，要么翅膀特别大，要么就没有翅膀这个问题”？是啊，这样的问题提出来很顺利就引导学生平时要做一个细心观察爱思考的人。

余老师的课为什么总是那么吸引人？首先是他有一个爱学生的情怀，其次，有扎实的基本功，看过很多很多的书，阅历丰富。第三，每堂课他都精心设计，虽然他是一名老教师，但是他每一堂课都会认真的去磨练，想出更好的设计方法来。第四还得益于他幽默风趣的人格魅力。

那么多的方法和付出背后，我们究竟要留给孩子们什么呢？小学语文教育应该留给学生以下东西，认识400个汉字，留下较好的语感，能不暇思索的行文，留下认知和情感，留下初步的书写能力，阅读能力和表达能力，留下兴趣和习惯，教学时眼睛不要只盯着语文，还要盯着人，一只眼睛盯着语文，一只眼睛盯着人，这才叫完整的语文教学。作为青年教师的我们又应该如何去做呢？首先要有很好的朗读水准，其次要认真备课，多读书，丰富阅历，教学一定要有方，于老师的五重教学法，重情趣，重感悟，重积累，重迁移，重习惯，在我们的课堂上非常受用。

读完于永正老师的《我怎样教育语文》，感受最多的还是那句话，少做题，多读书，语文教学最大的成功应该在这里，每一位语文老师都要精心修好自己的身，守好自己的道，在语文教学的路上追求永恒的本真，成为一个真正的读书人，只有浑身书香，满腹翰墨的我们才能够将孩子们带领进那个充满知识，充满乐趣，充满诗书芳芳的语文世界。
