从浅行到潜行，反思自己低段教学的蜕变
从一名初出茅庐的新教师到现在，已经有六个年头了，长期在低年级从事教学工作，我也积累了一些经验，也有很多的感悟。 
一、在浅行中思考

我一直认为，低年级首要培养学生的是孩子的学习习惯，其次再来学习内容，或许这也就是为什么低年级内容比高年级简单的缘故吧。我在电影节摸爬滚打了六年，对培养学生上课听讲的习惯和作业完成的习惯，都比较重视。
孩子们读书读得很好听，自己写得很端正，或许我认为这样就已经成功了。可是也常听到高年级的老师说，进入高年级，好像学生什么都不知道，没有办法很快适应高年级的生活。这个问题的确非常值得我们低年级老师去思考，在这个过程中我们还欠缺什么？

我是一个爱憎分明的人，在我的世界里，似乎只有好与坏这两种境遇。有一天家人的一句话突然点醒的话，他说在你的世界里，只有黑，与白，但是你忘记了，这世界还得允许灰的存在。我突然觉得在小学，教学也不是只有低中高年段的区分，也不是只有1-6年级的区分，应该在内容上是有所渗透，才不甚让孩子学得慌张。 

开学初教到了两首古诗，一首是江南好，一首是敕勒川这两首诗在一年级的时候就已经背过，孩子，很熟悉，所以对这两首诗的讲解，我也显得比较简单，只是大致的讲了诗里写了什么，然后让孩子们感受一下，你觉得写得美不美，很快就将这两首诗教完了。到下半学期，又出现了两首诗，一首是《登鹳雀楼》，一首是《鹿柴》。我停下来了，我不想再这么简单地教，那我有没有必要深入带孩子学习？

分段教学，也不是低年级的教学目标，可是在读几年级的课文时会发现低年级的课文简单，层次非常清晰，那我们需不需要带领学生学会理清思路这种方法呢？这个问题也一直在我的脑海里盘旋，如果叫分段会不会太早？孩子能不能接受？比如说小鹰学飞，他中间就有三个非常明晰的过程，小鹰飞到了三处地方。狼和小羊也很清晰，难找了，三小羊上次差。狐狸和乌鸦同样也是乌鸦，为了骗到乌鸦嘴里的肉，而三次对乌鸦实行美言。在大禹治水里，有治水前置水中治水后，这样三个过程。这些课文的条理都非常清晰，那我们要不要让学生学会分段呢？
二、潜行才有收获

数学是盘点逻辑的过程，语文是盘点思维的过程。学习语文首先要有很强的理解能力，理解课文的意思，理解作者的思路。而这种理解的能力，却是最难培养。而我们老师，将从何下手，给我们的只有一篇篇课文，我们唯有从课文下手，用课文教会孩子理解这种思维过程。 
1.古诗教学的改进

在课程标准里对低年级的孩子学习古诗的要求也是学会诵读。我仍然决定要教孩子们从字词开始理解，然后理解整句诗的意思。在更深层次的，讲解这首诗的教育意义。后来在课后练习里出现了这样一道题，当你要鼓励别人认真学习时，你应该用哪一句诗？这个问题提醒了我，让我知道，光让孩子，缺位时的表面是不够的，于是我重新将诗工工整整地抄在黑板上，一次一次的带孩子解释，然后再一句一句的带领孩子解释。让孩子们熟练地说出通篇诗句的意思。对于一穷，一穷千里目，更上一层楼，就是表达想要获得更好的成绩，就应该付出更多努力，这意思，还这么，其实是不理解的。怎么登上一层楼就就和取得更好的成绩有关系。于是我这样比喻，学习的过程，就是登宝塔的过程。而我们的每一个年段，就等同于宝塔一层一层的楼。而每个孩子都有一个愿望，就是要上大学，读好的学校。那我们从小学到大学，就等同于一个爬楼的过程，在这个过程中要我们孩子付出很多很多的努力。两者一结合自然孩子就理解了。于是我坚定了，虽然课程目标的要求只是学会诵读，但就算二年级，我也要从字词句到意义这些方面，带领孩子去学习。因为我的学习理念，是要让孩子学习语文中的方法。教学的过程应该是助学的过程。
2.课文讲解注意方法的指导 

在黑脸琵鹭的教学中，我也将自己的这样一种理念，贯穿其中。我叫黑脸琵鹭，从文体上讲是自我介绍。黑脸琵鹭以第一人称的形式，介绍了自己的长相，名字的由来，生活习性，和过冬方式。 

我在课前，就和学生进行谈话。先向他们介绍了，你们好，我叫蒋老师。然后让他们用这样一种方式，来介绍自己的名字。学生很快学会了，你好，我叫谁谁谁。同时，在引入黑脸琵鹭时候，我是这样展开教学的：今天有位新朋友来到我们班，他热情地向大家作自我介绍，然后让大家一起来读课题《我叫黑脸琵鹭》。这两种方式的结合其实都是旨在让孩子理解自我，介绍这样一种课文题材。
接下来是初读课文，扫清字词的障碍，在这一板块的教学中，我主要是以词带段的方式展开我的教学。每一组词的侧重点都是不同的，第一组主要是侧重于轻声的朗读。a第二组词中，对于同时插进，汤欣，左右摇晃，搜寻目标不赖，这些词语，孩子，都不太理解他们的意思，那在课堂上一个一个讲解又不太可能，于是我采用了视频在播放视频的过程中，同时有配上这一段的朗读。等再次问孩子们还有哪些基于实例解释后，许多孩子已经，都能说出它们的意思，而里有视频的目的就在于告诉孩子，有时候不理解词语的意思，可以通过看视频看图的方式来理解。而在理解左右这个词语时，我也不仅是停留在左右表示方位，这一层意思上，当左右连在一起时，他还是可以表演表示大概，差不多的意思，比如说，妈妈每天五点钟左右到家，我的班主任是一位30左右的年轻教师。词语的理解，不仅在表层，很多词语都有几个意思。第三组词组是，由于第三组词的特点是生字比较多，于是，我让学生系自主识字的方法，进行识记生字。孩子们按照惯例先分析字的结构，不少。然后，会组词的进行主持，有的还可以说说，在哪里见过它。很多孩子说出来，小区的区，在小区门口见过他，大米的米，咱米袋子上见过，而充电的充，则是妈妈天天用的充电器。一次我归纳了，生活，处处都是学问这样一种学习方法。时时处处我都不是，将知识硬灌输给孩子，而是让孩子，掌握方法主动地去学。

再疏通课文之后，我主要是进行课文第一第二自然段的讲解，课文第一自然段有三句话，每一句话的标点都不一样，我便抓住了三个不同的标点，提问孩子，每一句的语气都一样吗？孩子们很自然地说出不同，那么你是从哪里发现的呢？孩子们就说，每一句的标点都不一样，那，请你看这标点，你来读读，你是用什么样的语气来读的？孩子读完后很清晰的告诉我，是什么样的语气？问句是问的语气，感叹是感叹的语气，句号是平常的语气，这就让我们学到了，标点符号是一位不说话的老师，他指点了我们不同语气的读法。读书的时候要抓住标点。
在教学第二自然段时，我首先让孩子阅读书上的文字，找出描写黑脸琵鹭特点的词句。然后再结合图片让他们仔细观察，在观察的过程中，提醒孩子观察要注意观察顺序，按照孩子观察到的黑脸琵鹭，我总结了他们的观察方法，有从上到下和从整体到部分这样两种。在讲解黑脸琵鹭特点时，我抓住了这两个词语，一个是唯独一个是最特别，唯独对于孩子来说，不是很好理解，那这时候我就先从课文入手，再把，唯独拿出来放到生活中，提醒造句，让孩子们知道，唯独其实就是只有的意思。然后在理解的基础上，再把未读放入课文中进行朗读。在将黑脸琵鹭的嘴巴时，我把它和琵琶作比较，让孩子从外形和颜色上进行对比，感受到两者的相似之处，从而感受这个比喻句的形象具体。同时为了体现最特别，还将其他鸟儿的嘴巴和黑脸琵鹭作比较，让孩子感受到它真的是与众不同。
在写字指导上，我也一直很注重方法，按照一看结构而宽展，关键笔画定位置，逐笔盯美观，这样的观察原则来进行写字教学，那本课主要教学左右两个生字，学生按照这样的方法，很快就认识到了左氏三角形结构，而又是倒三角结构，左的横画比较短，右的横画比较长。这样的原则可以适用，一个学期下来，孩子们对于读帖这一块，基本上不用太担心。因此我觉得教给孩子正确的方法，比一个一个帮助他们分析来的更加重要。
教学是一个不断的调整思维，激发思维的过程，我们不可能将所有的知识面面俱到的讲给孩子，只有教会了他们思考的方法，让孩子在文字中潜行，他们才可以得心应手的，学会自己站起来走路。或许这也是赢在每堂课的真正含义。
