武进区“蔡小玉名师工作室”成员年度总结
2018年2月5日   崔桥小学 张英
    踏上教育岗位的第12个年头，在顾海明校长的鼓励与信任下，我申报加入了“武进区蔡小玉名师工作室”，希望能够结识更多更优秀的同伴，向他们学习如何提升自我、促进自身教育教学水平的不断提高。也真是有缘，刚加入工作室，领衔人蔡小玉校长便调入崔桥小学，成为我的领导和同事，承蒙两位校长的信任，我成为了本工作室的管理员，从不知如何下手开始，在蔡校长的手把手指导下，在成员们的配合下，一学期的工作室学习感觉受益匪浅。一次次的活动、一次次的交流不仅开阔了视野、提升了自身的素质，而且还使我更深刻的认识到自身的不足。即将开始2018年新的征程，针对一学期以来的感触，我想作以下几点总结：
　　一、思想积极上进，力求提高
　　自加入工作室以来，我以成为一名名师的标准来要求自己，我积极参加政治学习和各种学习培训，认真学习先进的教育教学理论，不断提高自己的教育教学理论水平和综合素质。2017年11月，我还顺利加入了中国共产党，成为了一名党员，从此为做一名优秀的党员教师而努力，时刻不忘自己共产党人的身份。为了适应不断变化的教育新形势，紧跟成员们的成长脚步，我平时注重关注各种教育新理念，积极阅读教育书籍和随笔文字。在工作中，我积极主动、认真负责，努力适应和胜任工作室和学校安排的各项工作。
　　二、积极参加活动，努力提升
开学初，工作室在崔桥小学召开了“成员个人研究项目汇报交流活动”，每一位成员都结合工作室研究主题，选择了自己感兴趣的个人研究项目，我和学校的青年老师田老师一起选择了“传承经典、最美古诗”这一研究方向，在蔡校长的指导下，开展各项活动。此外，经过研究商讨，我们还制定了《工作室活动计划安排》，每月定期开展一次研究活动，每次活动我都提前打印好签到表和签到二维码，活动中认真参与积极交流得同时做好相关活动记录，活动结束后搜集和上传各种活动资料。每一次活动的开展，都使我深受触动，感叹很多比我年轻的青年教师都比我优秀，成长更积极，感叹的同时也让我找到了学习的目标和动力，知道了逐步提升自己的途径。
　　三、致力教改科研，学以致用
　　学贵有疑、学以致用。我常常将在工作室的各类活动中学到的知识运用到工作实践中，常常观察自己的教学活动，在实践中反思，在反思中求得进步。同时，我还主动学习理论知识，积极撰写教学设计、教学随笔、课后反思、教育科研论文 等等，在一定程度上培养了教科研能力。这一年中，我撰写的论文《试论如何构建小学语文高效课堂》在省级刊物发表；并成功执教了校级公开课《鞋匠的儿子》、《清平乐.村居》等。
　　四、发挥辐射作用，共同进步
　　虽然我已是名师工作室的成员，但我深知自己要成长为名师还需要极大的努力，而且“独木不成林”。因此，我不仅严格要求自己、大胆实践，在平时的工作中，我也大方分享自己的经验和想法。工作以来，一直担任高年级的语文教学工作，虽然也算是有十年多的教学经验，但面对同年级的老教师们，我在虚心学习他们经验的同时也不忘大方地分享自己的想法、经常提出一些好的建议并把自己的研究成果和有效的做法和他们共享，努力抱成团，共同进步，一起为提高学校教学质量而贡献力量。工作以来，做过师傅、带过实习教师，我自认为我是一个热心人，从不吝啬将自己的经验和想法分享给青年教师，期待和他们共同提高、共同成长。加入工作室，我接触到了更多努力着的、行走在前沿的优秀教师，让我感觉压力的同时，也充实了自己、丰富了自己，找回了教育教学之路最初的梦想。
　　五、努力方向
　　今后的一年，我给自己制定了以下努力的目标：
　1、及时总结，加强反思，多记录自己的经验和想法，争取集结成文，以更快地提升自己；
　2、努力提高课堂的时效性，使学生在每一堂课中有更大更多的收获；
　3、坚持理论知识的学习，加强专业技能的训练，提高自身素质；
　4、加大与同行的交流，争取在学习中获得更大进步。
　　在这一年中，我没有什么值得夸耀的荣誉和成绩，但工作室里好学上进、乐于创新的各位同行给了我很大的动力。在今后的工作中，我会继续向工作室的各位同行学习，提高自身学习研究水平的同时也要努力将管理工作做得更细致，用自己的实际行动，使自己成为一名合格的工作室成员。
