育崇高师德  显无私师爱  传润物师道

     ——坂上初中师德师风建设汇报材料

作为具有九十年办学历史的农村中学，坂上初中植根于乡土，不断积淀人文底蕴，继承朴实的教育传统。多年来,我们以朴素的情怀育学校师德，把“为学生提供最优质的服务”作为师德建设的内涵，充分利用学校校史资源，创新充实师德内容，完善师德考核制度，全力营造新师德师风。在学生面前努力树立“良师益友”的形象，在家长面前努力争做“最可信赖的人”，在社会上努力做“最文明群体”。展示坦诚、向上、文明的精神风貌，始终使教师以“传道、授业、奉献”为己任，视“正己、爱生、敬业”为天职。

建机制，办活动，师德师风建设长效管理
加强和改进师德建设是全面贯彻党的教育方针的根本保证，是进一步加强和改进青少年学生思想道德建设和思想政治教育的迫切要求。长期以来，教师们教书育人、敬业奉献。同时也必须看到，学校教育和师德建设工作面临许多新情况、新问题和新挑战；人民大众对对教师素质提出了新的更高的要求。教师队伍的师德水平和全面素质亟待进一步提高，师德建设工作亟待进一步加强和改进，师德建设的制度环境亟待进一步改善。
学校成立以校长党委书记为组长，副校级领导为组员的坂上初中师德师风建设工作领导小组，负责贯彻落实上级的指示、决定和部署，拟定学校师德师风建设实施方案，组织指导和协调开展全校师德师风建设活动。在领导小组的引领下，学校成立坂上初中师德师风建设工作小组，专人负责师德师风建设，并根据新形势、新要求，不断完善师德师风建设管理制度。每学期学校要召开干部、教师动员大会，广泛动员，层层发动，进一步明确强化师德师风建设的目的和意义。
根据“武进区教育局关于开展师德建设‘个十百千万’行动的实施意见”（武教管〔2017〕11号）文件精神，学校制定“坂上初中师德建设‘个十百千万’行动实施方案”，并要求老师们以“个十百千万”行动为契机，全员参与，全面提高。在行动中，学校领导要以身作则，率先垂范，带头参加“个十百千万”行动。全体教师以教育工作者的良知与责任认真对照、积极参与，开展家访、参加公益服务，并查找自身问题、做好整改，不断加强自身的师德修养，努力实现十个方面的转变。
针对社会上“有偿家教”这一人民群众反映强烈的师德师风问题，学校以“武教人〔2017〕6号”文件精神为指导，有偿家教整治工作。学校积极组织全体教师学习《中小学教师职业道德规范》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、《关于贯彻落实教育部〈严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定〉的通知》等，进一步理解严禁中小学在职教师有偿家教的有关规定要求，进一步认识从事有偿家教的危害性及其后果，进一步增强杜绝有偿家教的自觉性。在广泛学习的基础上，每位教师自查自纠，实事求是向学校报告个人相关情况。行动中，虽没有发现“有偿家教”情况，但学校仍将加强监管，每年5-6月，将继续开展个人有偿家教事项报告与集中公示工作。
在师德建设月活动中，学校组织教师学习师德师风相关的法律法规，做到“思想上高度重视、行动上坚守底线，方法上严而有格”。并开展师德大讨论活动，集众人之智慧，达群体之共识。学校还积极选送优秀师德师风主题文艺节目助力礼嘉镇教师节活动，树立学校良好的师德师风形象。在教师节活动中，杨黎老师还宣读了坂上初中“文明基金”创立人—退休教师储振民的事迹，弘扬坂上初中优良的师德师风。本学期，我校还开展了坂中首届“良师益友”奖的评选活动，评选出了我校多个优秀教师典型，并通过橱窗展示、事迹宣讲等形式，促进学校优良师风的形成。
我校的师德师风建设，有借势借力的活动，也有做细做实的行动。各工会小组对教师每月有考核，各教师每月都有自查自省和所思所悟的点滴感受。每学期，组织学生和部分家长就教师的师德师风进行问卷调查，促进我校师德水平提升。
读校史，寻足迹，前辈师德光辉激励前进

校史是学校发展历程的真实写照，是学校文化传承的重要载体，是学校精神的集中体现。它是一所学校办学精神、办学理念和校园文化的物化凝练，是一种文化的记忆、传承与创新的重要阵地，在坂中留存历史、传承文脉、师德建设中发挥着极其重要的作用。

坂中在九十年的办学历史中，曾汇聚了一大批责任心强、社会知名度高的名师。这些老师一生默默耕耘、埋头苦干，以俯首甘为孺子牛、但求给予不求回报的博大胸怀，培养出了一代又一代社会所需的英才，为学校的教育事业作出了应有的贡献。全体教师手捧这一笔丰厚的历史遗存，在校史中汲取成长的精神养料，获得奋进的不竭动力。前辈师者忠于职守、爱生如子、倾情执教、默默奉献的教育情怀，感动着也润泽着每位教师的心灵，踏着前贤的足印，教师们感悟明志，修养师德，激励前进。

学校邀请九十高龄的校友何久伟，来校做师德师风讲座。当时辅华中学也就是坂上中学的前身，地处偏僻，但名师荟萃，时任教师不仅业务精湛、更爱生敬业。在坂中的发展史上书写了浓墨重彩的篇章，何老详细讲述了八位优秀教师真实而感人的师德故事，重点讲述了坂上办学史上的名教师吕思勉当时在校讲学的情景，吕先生的学术精湛、平易近人，对学生所提的问题都能耐心、用心的解答。何老的娓娓讲述，让每一位老师深受感动，前辈先贤尚且如此，今天的坂中人更有责任和义务将这种师者的情怀和精神传递，薪火相传，弦歌不息。

为了使坂中青年教师零距离感悟吕思勉师德光辉，在校长室的倡议下，青年教师们开展了搜寻吕先生教育故事的活动，他们走进吕思勉故居，聆听刘馆长对吕先生卓越成就的详细介绍，并在吕思勉故居会议室，开展“追寻名师足迹，沐浴师德光辉”主题教育活动。

年近九旬的退休教师储振民把自己和老伴章文秀的毕生积蓄60万元捐给自己的母校坂上初中，成立“文明奖励基金”，储老先生夫妇用他们一生对教育、对社会的那份执着而无私的大爱，为坂中师生生动了诠释了“大爱无疆”的内涵！

每一次的师德师风教育活动，都是那么感人至深，老校友对母校浓浓的深情，坂中历史上那些优秀教师的高尚的师德光辉，深深的影响着现在的坂中人，踏寻着他们的足迹，沐浴着师德的光辉，扎根农村，默默奉献。

讲奉献，勇担当，全体教师铭记肩头重任

多年来，学校发挥优秀党员的先锋模范作用，以党风带教风，以党性铸师魂。围绕“幸福从教”、“修身立德、关爱学生”等主题开展师德大讨论，进行自我反思、提高思想认识，以点带面，引导老师知感恩、讲内涵、比奉献。

每周二全校教师会议，学校专门设立“教师讲堂”，从党员教师开始，每周一讲。老师们结合自己的教育实践、思考感悟，交流自己对教育的理解，总结现阶段的工作情况，畅谈自己的职业规划，交流工作中的困惑，明确肩头的重任。朴实的语言、真实的案例、真挚的师爱，不断激发全体教师锤炼师德、提高师能的信心和责任感。

坂中办学史上的名教师、著名历史学家吕思勉，曾为坂中创作过一首校歌，“旧邦新命还重建，争取长途懔仔肩”歌词隽永的文辞、高远的意境，既铭刻了硝烟纷飞抗战的历史，又歌颂了坂中学子的昂扬风貌，更唱出了崇高的理想和远大的抱负。为此，学校开展“带好一枚校徽、唱响一首校歌、读好一本校史”的爱校活动，深入推进师德师风建设。每年举行“唱响校歌”歌咏比赛，全体师生登台演唱，以最昂扬的气势唱出了对校歌的理解，对学校的热爱，同时也铭记了肩头的重任。

导师制，伙伴制，全员德育构建和谐校园
学校通过“学生成长导师制”、“学生成长伙伴制”的全员德育活动，构建具有坂中特色的德育体系。坂中全体教师深入学生群体，重新认识了自己的教师角色，关注每一位结对辅导的学生的健康成长、全面发展。
在学校，班主任是幸福的，因为和他一起投身班级管理的还有配班的各位任课老师。两制活动，使全体教师人人参与到“管理育人、教书育人和服务育人”的行列中。今天，班里的每一位同学都有了理想信念的引导者、学习方法的指导者、兴趣特长的挖掘者、习惯养成的帮助者，导师与伙伴组成员之间形成了互动、互助、互爱的新型师生关系。

十年树木，百年树人。“学生成长导师制、学生学习伙伴制”活动经过多年的坚持，很多导师走进了学生的心灵，部分学生情感缺失的状态得到改善、自我认识能力和人际交往能力得到显著提高，同伴之间合作学习探究的能力也得到了大幅提高，认知与情感得到了和谐的发展。

诵美德，传薪火，高尚师德情怀浸润桑梓
坂中的每一位老师，都在平凡的岗位上日复一日，年复一年辛勤而快乐的工作着，关爱每一位学生，尽职尽责是他们每一位教师的共同特点。
王晓峰副校长静守三尺讲台，扎根农村教育，从2001年到如今，从风华正茂到年近不惑，他把璀璨的年华，把最宝贵的青春留给了坂中，也留给了钟爱的教育事业。今年，王晓峰副校长被评为“双十佳三好教师”。施九成老师是我们学校年纪最长的，可他每天早上第一个到教室把已经到校的学生的作业收好；住在学校那么多年，每天晚上八、九点钟时他还一个人在办公室里或备课或批改作业。每年评选先进个人，他总是以最多的票数当选，可是每次他都是主动放弃把机会让给年轻的教师。许许多多的班主任老师每天早上和学生一起来，晚上和最晚的学生一起走，关注每一个学生，思想工作细致而有技巧，快乐着学生的快乐，忧愁着学生的忧愁。每年暑假，当我们所有的教师都在家里悠然而又闲适的休息时，我们学校的蒋坤老师，带着他的女子篮球队，顶着高温酷暑每天训练，连读多年荣获荣获武进区第一名、常州市前三名。我们的刘鸭华老师，当同年级的周国正老师因身体原因住院时，一人挑起整个初三年级的物理教学工作，毫无怨言，急学校之所急，这种大局意识令人感动。我们身边还有许多这样的事每天都在发生，他们不多言语，但是在用他们的兢兢业业、任劳任怨和无私奉献向我们所有的教师和社会诠释着师德的内涵。每天早上你可以看到坂中的老师来得比学生更早，每天放学你可以看到坂中的老师走得比学生更迟，工作中你可以看到一个个埋头苦干的专注的身影，课间你可以看到老师们或是在给学生进行个别的辅导，或是在和学生深入的交流，或是和家长悉心交谈，全面了解学生在学校、在家庭的表现，关心学生学业的进步，更关注思想的成长、人格的完善，着眼于学生全面的发展。在一次次活动中，我们看到了一群朝气蓬勃的孩子，看到了文明礼仪蔚然成风的坂中学生群体。
坂中的老师，不仅在自己的教育岗位上默默奉献，还把这种情怀、这种精神播撒得更远。他们走进江苏龙城精锻公司，为一线职工上课，举办职工业余文化知识培训班。精锻车间的钱文革说。“多少年没有念过书了，开始还有些不好意思，不愿意张口，可一段时间下来，在老师的耐心讲解和细致指导下，我学到了许多新知识。真没想到，在不惑之年还有这样学习的机会。作为一个班组长，我要在团队中起一个很好的模范作用。”

教师没有“厚德”，又何以“载道”呢？所以，在开展师德建设工作的过程中，我们树立了这样的理念：让德高才博者得予颂扬，而望重；让追求高尚者修有路径，而奋发；让品行欠佳者感受急迫，而觉悟。时代在不断地进步，给学校师德建设带来了更多、更新的机遇和挑战，我们将把时代对教师提出的要求作为新的出发点，不忘初心，继续前行。
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