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[bookmark: _GoBack]一、研究背景与价值
随着数字化信息技术在教育领域应用的不断深入，加上互联网的发展，现代化教学出现很多跨时代的改革，如互联网的网络学院、远程教育、网站中的异步课程等，都影响到人们的思维、学习与创作的方式，当然无可避免地对学校课堂教学造成了相当大的冲击。
教师应用信息技术辅助教学的意识显著增强，教育技术现代化水平有了很大的提高，应用现代信息技术辅助教学及教学方式多样化方面也取得了很大的进步。然而与当前网络技术的革新发展，尤其是近年来无线网络技术的飞速发展以及4G高速无线网络的全覆盖、数字化学习环境、大数据处理等技术的出现相比，教育教学在面对这些越来越丰富的资源与技术所进行的变革却显得比较滞后。
随着社会信息技术的软硬件技术的发展，大多数家庭都开通了宽带网络，移动互联的4G网络也越来越普及，学生一台普通的智能手机就能够轻松地获取到网络上的海量应用资源。然而很多学生只是沉迷于网络游戏而不能自拔，在家时玩手游看小说，白天上课打瞌睡无精神，作业偷用手机上网搜题抄袭——这些都给学生的学习和学校的管理带来了很多的负面影响。怎样用科学的方法和手段去引导学生正确应用网络设备和资源就成为我们当前教育工作者所要思考的问题。
在随处都有学习资源的时代，学生缺少的不是学习机会，更多的是缺少主动学习的意识。在面对学习资源的时候，不认为是自己学习的机会，更不知如何去展开学习。怎样利用好身边的零碎时间和零碎资源，扩大自己的学习面，让学习变得更高效。

几点思考：
什么是课外阅读？
　  课外阅读作为一种相对于教科书而言的读书活动，可以是对于教科书内容的扩展和深化，也可以是获取教科书以外的新的知识。课外阅读关系到学生对于专业知识的掌握程度、学生知识面的宽窄、学生思维能力和方法的掌握程度、学生未来发展的知识基础。学校教育应当积极探索增加学生课外阅读的方法、建立鼓励学生增加课外阅读的机制，以保证教育教学质量的不断提高。 
学生课外阅读存在着一系列问题：
第一，学生课外阅读时间少、阅读量小、阅读面窄。第二，学生课外阅读质量低、深度浅。第三，学生课外阅读存在盲目性、随意性。第四，学生课外阅读存在目的功利性。第五，学生课外阅读方法不当。第六，学生课外阅读能力普遍偏低。
阅读形式的转变？
人类的语言有四种存在方式，即“听觉语言”“口语”“书面语言”“阅读语言”。
听书属于听觉语言的事，自己读书属于阅读语言的事，两者不能完全重合，也无法完全替代。课堂上，由教师或者班上读书水平较高的同学朗读，其他同学坐着安静地倾听。这样声情并茂的朗读把学生带到书的情景中，让孩子们与主人公一起感受其中的喜怒哀乐，受到情感的陶冶，心灵的震撼，同时教师的参与不但给学生提供更好的读书方法，还能提高学生的参与积极性。
书除了可以用眼睛看，现在还能够用耳朵听。“听书”作为一种全新的阅读方式，跟以前的评书、听收音机有些许类似，是对传统阅读方式的一种有益补充。它不需要阅读者潜心于文字这一抽象的图形当中，就连阅读受限的盲人也能感受到作品本身的内涵与魅力，同时更能帮助上了年纪视力下降的老人打破阅读的障碍。让孩子利用空余时间坚持听书，或者教师、家长有意识的播放“听书”，孩子就能轻松地学到很多有用的知识，还可以增进父母和孩子、老师和学生、同学之间、朋友之间的感情，是大众学习的一个新渠道，也是增长学识的一个有效途径。
听书的优势有哪些？
首先，听众（读者）能够随时随地通过互联网在线收听，并且可将作品下载，它符合快速获取信息的需要，携带方便。其次，“阅读”起来不受时间和空间限制，从而享受真正自由的“阅读”。最后，听书不怕生僻字，能提高人的阅读、朗诵能力。
“听书”的最大优点是可以让读者享受到真正自由的、不受时间和空间限制的“阅读”。传统的阅读以书面的文字为中心，是一种要求人们集中全部注意力的活动。但“听书”却能让那些喜欢读书却苦于没有时间的人在做其它事的时候也能够读书。目前，“有声书”内容包罗万象，已发展到涵盖诗歌散文、纪实文学、通俗小说、儿童故事、人物传记等方面，再配上音乐就可以说成为一道听觉上的“盛宴”。
   
二、研究目标与内容
（一）研究目标
1.探索利用听书软件提升学生阅读兴趣的策略。
2.探索利用听书软件进行课外阅读的教学指导方法。
3.通过研究，建立适合小学生的听书资源库，促进学校数字化建设。
4.通过研究，促进学生学会主动阅读意识，促使学生增强终身学习的意识和能力。
5.通过研究，提升教师合理利用数字化学习环境进行教育教学研究的能力和新课程的实施水平，促进教师专业成长。
（二）根据上述研究目标，确定如下研究内容。
1.调查学校目前的课外阅读情况与听书软件的使用情况
2.广泛收集、纵览国内外在听书方面的软件，深入比较其优劣，并删选出合适的听书软件在家长学生中推广运用。 
3.利用听书软件平台和平台内资源，开展生生互助、教师引领的阅读活动，形成课内外融通的阅读模式。
4.借助听书软件的运用，激发学生的课外阅读兴趣。
5.借助听书软件平台，建立适合学生的听书库，并予以指导学习。
6.让听书平台成为学生课堂学习的有效延伸。

三、研究过程与措施
　  为有效解决学生课外阅读中存在的问题，可以建立基于课程教学的学生课外阅读约束—激励机制来解决大部分问题。
（一）有效约束，激趣促读
　  通过课程教学提出硬性阅读要求（规定范围、规定时间、规定数量、明确质量标准）来实现学生进行课外阅读的目的。首先，根据课标，要求各年段学生的阅读量，以及学生的阅读兴趣、接受能力，教师要预先选好书目，进行统筹安排，有计划、有目标地进行以听促读的阅读实践活动。具体每学期听哪些书，可由教师根据具体情况制定。如：低年段可听《小猪唏哩呼噜》、《长袜子皮皮》、《木偶奇遇记》、《神秘花园》、《绿野仙踪》、《皮皮鲁传奇》、《窗边的小豆豆》等；高年段可听《三国演义》、《水浒传》、《狼王梦》等；乃至刘墉的《萤窗小语》、史铁生的《病隙碎笔》。其次，向学生布置阅读任务，提出阅读的具体要求，一般要求学生阅读与课程相关的名著名篇，并要求学生作好读书笔记。第三，保证听书时间。每天晨读时间、午休时间，用来和学生一起听书。它可以保证每天进行，日积月累，就能向学生推荐不少书。第四，定期开展读书交流活动。
除了定期的让学生听书外，还可根据实际不时地插入一些听书活动。如某篇课文上完以后，就可能读一些相关的文章给学生听，或向学生推荐某本书。有学生在看的书很好，临时读一段给学生听。得到了一本好的绘本，或在杂志上看到好的文章，及时读给学生听。时间可能在中午、语文课、班队课、兴趣活动课等等，根据情况而定。

听书作为课外阅读的有效补充，同样要选择好书。要听好书，要让学生听了还想听，听得津津有味，一听就放不下。
1、要选择适合学生听的，学生爱听的书。
（1）听主题积极向上的书
听好书才能受益良多，尤其对于刚开始接触书籍的低年级孩子来说更为重要。书的好差不仅会影响阅读品味、阅读意义，而且还将直接影响到孩子的阅读兴趣。对“好书”的定义是多元的，每个人的喜好不同，观念不同，品味不同，因此对“好书”的要求也就不同。由于小学生还没有形成正确稳定的世界观、人生观，无法明辨是非，所以我觉得给小学生的“好书”首先是要求正面的，积极的，字里行间灵动的是人间美好的真情，是善良，是真诚，是友好，是宽容，将世间美的一切展现在孩子眼前，让孩子在阅读中净化、提升。如《皮皮鲁传》、《鲁西西传》，《木偶奇遇记》
（2）听故事富有童趣的书
所谓富有童趣指的是故事具有儿童的情趣，能激发儿童的兴趣，也就是说故事要生动有趣，贴近孩子的生活。这样的书才会受孩子喜爱，因为他们能在书中看到同伴，看到自己，从而产生情感上的共鸣。如：《小猪唏哩呼噜》、《长袜子皮皮》、《我的爷爷真麻烦》等等。 
（3）听语言生动形象的书
不同年龄的孩子需要选择不同语言层次的书。低年级儿童处于接触书面语言的初级阶段，生动形象的语言不断地与学生接触，会产生一种良性刺激，在这种刺激下，学生就能积累丰富的词汇、规范的语言，并有可能运用于语文实践中，提高语文素养。如《窗边的小豆豆》、《小屁孩日记》、《米小圈上学记》等
2、注意形式，激发阅读欲望
让学生听书，还要注意各种形式，使学生产生听得欲望。让学生变化着听，通过不同形式的听书，吸引学生主动去阅读。不仅爱听而且想看，真正激发学生的阅读兴趣。让阅读不再成为老师布置的必须完成的作业，而是成为学生内心的需求，内心的渴望。 
（1）书听一半
书并非一定要听完，听一段时间后，就会有不少学生因为兴趣自己买来了书看，待书大约听到一半时，已经有几个学生把书听完或者看完了，这时，就可以不再读这本书了，没听完的学生自然也会去看。
（2）选听一段
学校里用来给学生听的时间毕竟有限，如果每本书都按章节读，就算只读一半，一学期也读不了几本书，所以有的书可采用了选读一段的方法。让学生品味到书中滋味后，向学生推荐这本书。
 （3）听故事首尾
如果一本书讲述的是一个连贯性的长故事，而且故事情节具有悬念，结局出人意料，那么就可以通过读故事的首尾来激发学生的阅读欲望。如《秘密花园》一书，我就给学生读了故事的开头和结尾。故事开头玛丽见到的柯林是个脾气怪异，身体残疾的孩子，后来柯林却变得健康了开朗了，这是怎么回事？究竟发生了什么事？那就有待学生自己去阅读了。
（4）听故事概要
学生看了听了某本书，并对这本书兴趣浓厚，那么在推荐同类型的书时，就可以简单讲述故事概要。

（二）多听善读，勤思欲读
　　学生课外阅读过程中存在的一个主要困难是缺乏有效的阅读指导。学生阅读中遇到的困难问题得不到及时解决，因此需要建立便捷、畅通的沟通机制。便捷、畅通的沟通机制的建立，可以取得如下效果：首先，可以了解学生的兴趣点，帮助他们选择感兴趣的阅读材料；其次，可以了解学生阅读进程，对于阅读情况进行检查、督促；再次，了解学生在阅读过程中的困难，帮助他们回答疑难或者提供解决问题的思路，或者为学生提供阅读方法、技巧的指导；最后，及时帮助学生解决阅读中存在的问题，可以帮助学生克服阅读中的困难，确保课外阅读取得较好的效果。 
这种沟通渠道的建立，一方面可以是传统的、分散的或集中的课堂答疑，另一方面可以通过QQ群、互动平台等网络方式进行沟通。
1、课堂的读
要想让学生听得专注，就需要读得生动，读得声情并茂，才能完全吸引学生，激活他们的沉睡的阅读欲望。
（1）变化的语气、语调，以情动情
朗读需要一定的朗读技巧，要根据朗读内容采用相应的语气语调，绘声绘色地朗读。读到高兴时，声调提高，流露出喜悦之情；读到伤感时，音调低沉，悲痛呼之欲出；读到惊险时，语速加快；读到抒情时，语速缓慢，语调悠扬。朗读对话时更是要根据人物的身份、年龄、性格特点以及说话时的情绪，选用合适的语气语调。总之，朗读者要读得动情，才能打动和吸引学生，以情动情。
（2）丰富的表情、眼神，以神传神
老师读书给学生听，那不是在放录音，其优越性在于朗读者面对着学生，打动学生的不仅仅是声音，还有老师本人。所以朗读时，老师的表情和眼神也十分重要。表情能展示内心的很多情感，皱眉表示着急，眉开眼笑自然表示高兴，挑起眉毛表示惊讶或赞叹，闭眼微笑表示陶醉，还有竖眉、瞪眼、斜视等等，都能传达情感并影响学生。人们都说“眼睛是心灵的窗户”，优秀的老师都能通过眼神与学生交流，眼神能流露很多微妙的东西，如关爱、期盼、宽慰、赞赏等。如果教师在给孩子读书时能恰如其分地运用表情和眼神，就能给朗读增添神采。
（3）适当的身姿、手势，以身代言
人除了会说话，还有体态语言，通过变化的身姿与手势来表达想法。在朗读时，教师也要灵活运用这些肢体语言，以进一步传达信息。如身体前倾表示倾听，抬头挺胸表示激昂，双手抱胸抖动身体表示害怕或寒冷，还有挥动手臂，攥紧拳头等，种种身姿、手势，都能把内心的情感、思想传递给学生，激起学生的相似情感。
2、课堂的听
让学生听书不能只是一味地听，简单地听，不假思索地听，要引导学生主动参与。如果能让学生有所思考，并有机会发表自己的看法，那样学生就有了更多的参与机会，听得会更专注，更入神。
（1）猜测，激起思维的火花
听前预测：在开始听一本读本之前，让学生看看封面，读读书名，然后猜一猜这本书可能会写些什么。这种猜测展现的是学生对书名，对封面图的个性化理解。这种猜测可以激发学生对读本的兴趣，产生阅读的欲望。
听中续接：就是朗读时停下来，让学生猜想下面的故事情节，“接下来会发生什么事？”“你觉得他会怎么做？”“你猜结果怎样？”等等，以此来启发学生去思考，去想象，激活思维，对故事进行自我创造。猜测时要鼓励学生打开思路，多问几个“还可能会怎样？”“还有不同想法吗？”，鼓励学生发挥想象，想到什么说什么，奇思妙想都可以，要创设自由、民主的对话空间，使学生的思想不受束缚，思维的火花便会时时擦亮。
看图猜想：有些读本里有很多形象有趣的插图，利用这些插图，让学生看看图，猜想下面的故事情节。因为有插图为依据，所以学生的猜想不会漫无边际，关键是要引导学生的语言表述，猜测故事的同时也在进行着语言的训练。
想象情景：想象是将文字图像化的一种有效手段，能让学生走进故事情景，会产生更深刻的感受。有时可以让学生闭着眼听老师读故事，同时在头脑中播放“影片”，进行再现型想象；有时可以根据一个词或一句话让学生展开想象，丰富情节，进行创造型想象。
（2）感言，荡起情感的涟漪
评论式感言：对书中的人物进行评论，可以是针对某一故事情节对人物行为展开评论，如你觉得他做得对吗？如果是你，你会怎么做？也可以在故事告一段落后，对故事中各种人物展开综合性评价，如喜欢谁，不喜欢谁？你想成为故事中的谁？
抒情式感言：听到动情处，听到精彩处，听到寓意深远处，学生就会产生很多自己的想法，那是一种对文本的理解、感悟、内化，这时，留出空白让学生畅所欲言，把自己内心的感受说出来，既满足了他们表达的欲望，又可以相互启发，加深理解。
（3）回忆，漾起记忆的波纹
连接式回忆：让学生在听书以前先回忆前面的故事内容，让学生打开记忆的大门。思考回忆故事内容，不仅有助于故事的前后连续性，使学生更便于理解待讲的故事内容，而且也是一种记忆力的训练。
比较式回忆：在朗读中，遇到人物的性格发生变化，或命运发生转变时，也可让学生回忆前面相关的故事内容，以进行比较。

　  苏霍姆林斯基指出，教师要注意课外阅读评价的教育性与评级指标。评价是一种有效的激励工具，它应当是激发学生学习兴趣并帮助形成这种兴趣的手段。苏霍姆林斯基归纳了包括阅读过程评价法、学习成绩反推法、交流展示法、作文评价法和自我教育法等五种课外阅读评价方法。
有效的激励来自两个方面：一是来自教师的激励，一是来自于学生自身的激励。来自教师的激励方法主要是：在与学生进行沟通的过程中及时鼓励、督促学生，在读书活动中对于表现突出的学生进行奖励、对未按进度完成任务的学生提出整改建议，在课程考核中给予学生的阅读情况恰当的评价。来自学生的激励主要是：学生读懂文、弄清楚问题之后的自我实现感觉，一种自信心的确立，一种对于问题产生进一步研究的兴趣的产生。这种激励甚至比教师的激励更为有效、更为长久。
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