学会倾听，让师生关系更和谐
倾听不是简单地用耳朵来听，它也是一门艺术。倾听不仅仅是要用耳朵来听说话者的言辞，还需要一个人全身心地去感受对方的谈话过程中表达的言语信息和非言语信息。卡耐基说：“对和你谈话的那个人来说，他的需要和他自己的事情永远比你的事重要得多。在他的生活中，他要是牙痛，要比发生天灾数百万人伤亡的事情还更重大；他对自己头上小疮的在意，要比对一起大地震的关注还要多。”所以，如果我们必须要学会善于利用我们的耳朵，做个懂得倾听的人，成为别人的一个忠实的听众，如此一来，对方一定会觉得自己受到了重视，从而对你产生好感，愿意同你建立人际关系；相反，而当别人说话时，你不用心听，或者也抢着说，就会使对方就失去说话的兴趣，以后也不愿意再和你交谈了。
在我们的生活中，也不乏关于倾听的故事。曾经看过这样一个故事：有一对父子，一见面就争吵不休，儿子嫌父亲啰嗦，父亲嫌儿子不听话，总之是话不投机，见面说不上几句话就不欢而散。一次儿子说：“爸爸，你从来没有认真听我说过一句话，我现在只要你把我说的话重复一遍就行。”父亲答应了。当父亲重复了儿子的话，才发现儿子原来这么懂事，父子间关系变得非常融洽，成了好朋友。原来，这位父亲是一家大企业的总经理，平时很忙，也很专制，总是以自己的想法看待问题，从来没有认真听过儿子一次话。后来，在工作上，他也开始认真倾听下属的话，企业业绩开始不断上升。
善于倾听，原来在生活中如此重要。而班级中、课堂教学活动中，都少不了善于倾听。课堂教学活动，是由教师的教和学生的学所组成的"双边"的"教"与"学"的活动。在教师和学生、学生和学生之间的交流过程中，倾听是其中重要的一个环节，而学会倾听，尤其关键。学会倾听，有助于学生养成良好的习惯；学会倾听，有助于师生间的相互理解；学会倾听，有助于教师进行自我反省。新学期，我接手了一年级，一年级是小学阶段的初始年级，直接影响着孩子对学校生活、学习的兴趣，而一年级学生有以下心理特点： 1、活泼好动，自制力差，注意力保持时间短；2、好奇多问，对一切新事物都感兴趣； 3、表现欲强；4、好胜心强 ；5、感知觉发展不够充分。面对这样的孩子，教师更要注意倾听。
学会倾听，对学生与学生之间的人际交往有着十分重要的作用，有助于学生养成良好的习惯。在课堂教学中，教师会运用集体交流这一种教学手段，让学生各抒己见，倘若一位学生正在发表自己的见解，而另外几位学生觉得与自己的见解不一致，马上打断，纷纷说出自己的想法啊，还有的学生在底下开小差，窃窃私语，根本没有听别人的发言，这时发表意见的学生声音会越来越小，甚至会停下来不敢说了，课堂秩序混乱，教学也可能会中断。如果学生能认真倾听别人的意见，举手回答：“我有补充······”或者说：“我认为······”这样开始发言，正在发言的同学认为受到了尊重，而补充的同学也发表了自己的看法，每一个人学会了倾听，课堂教学就会达到比较好的效果，学生相处更加融洽，在班级生活中会增加自信，学习更加有兴趣。
随着新课程标准改革的深入，课堂教学中随时会出现学生的质疑、争论，这时候，就需要教师学会倾听，成为学生忠实的“听众”，有时候会有意想不到的收获。我想：在这个缺乏倾听的时代，作为教师我们更应该注意倾听。曾经在一本书中看到过这样一段话：“倾听学生的发言，如果打一形象比喻的话，好比是在和学生玩棒球投球联系。把学生投过来的球准确地接住，投球的学生即使不对你说什么，他的心情也是很愉快地。学生投得很差的球或者投偏了的球如果也能准确地接住的话，学生后来就会兴奋投出更好的球来。这样投球般的快感，我认为应当是教师与学生互动的基本。”我想这段话很精辟地说明了课堂上教师倾听的重要性。
每一个学生都渴求老师的关注，老师的爱，想让自己成为老师心目中的好学生，教师应该要做的，就是善于发现每个学生身上的闪光点。苏霍姆林斯基曾做过这样的精辟论述：“最主要的是在每一个孩子身上发现最强的一面，找出他作为人发展根源的‘机灵点’，做到使孩子能够充分地显示和发挥他的天赋素质，达到他年龄能达到的卓越成绩。”我们首先要学会倾听他们的想法，要知道每个学生都是独特的个体，当老师能够倾听他们的想法时，他们会感受到被尊重、被关怀。课堂教学中，当学生有疑问或者有独到发现的时候，他会通过语言来向老师表达，会倾听的老师这时会怎么做呢？靠近学生、侧耳过去、微笑示意学生表达完整······这些交流十分有效。如果学生向我倾诉，我一定会专心倾听。哪怕是平时最调皮、容易惹是生非的学生，在一个有耐心的倾听者面前，常常会被“软化”而变得通情达理。当学生提问时，我不会急于回答，而是先让他自己表达解题思路，然后根据他的思路给予他提示，让学生自己把题目解答出来，这时，他会获得成功的喜悦，增强自信心，学会积极思考。有的时候，我只是静静地听，而不发表见解，因为学生在讲给我听的过程中，自然而然想通了。在这样的氛围中，建立了良好的师生关系，增进了师生之间的理解，学生感到自己被老师重视，得到理解，这时候老师再因势利导，或者进行思想疏导，或者进行知识讲解，这样的课堂教学才有活力，才有效率，才会和谐。
学会倾听，不光对学生产生了有益的影响，而且对于教师本身，也有助于自省，提升自身专业能力。新课改一方面解放了教师，另一方面也对教师提出了新的要求。今天的教材是开放的，新教材中有很多“留白”，给学生留下了思考的空间，这实际上也是对教师的考验。在新教材中，会要求学生进行一定的实践活动，而教师并不是什么事情都不做，准备阶段要发挥策划作用，实施阶段要起到指导作用，小结阶段要做好评价作用，学生探究出的结果不一定就是标准答案，这就需要老师在倾听学生的提问后从容地给学生解答。现阶段下的课堂教学，不仅包括教材提供的知识，还包括教师个人的知识、师生互动产生的指的是，而且师生互动产生的知识比重有加大的趋势，开放的课堂教学对教师的综合性知识和调控能力的要求更高。因此教师就必须适应时代发展的需要，提升自己的文化底蕴。同时，教师要在实践中积累经验，有更充实的实践性知识，促使自己不断发展，在倾听学生的“异口异声”中真正实现“教学相长”。记得有一次在教学《鞋匠的儿子》这一篇课文时，文中有一个重要的词语“尴尬”，我把它写在黑板上，其中一个笔画写错了，有同学发现了，立马举手指出了我的错误，我一下子愣住了，等回过神来，我走到了这位同学的身边，轻轻地拍着他的肩膀，对他说：“谢谢你帮老师指出了错误，你真是个细心的孩子。看来，做任何事情都马虎不了。”
这位同学受到了表扬，害羞起来。而我呢，走到黑板前面，用粉擦把错字擦掉，写上了正确的字，这时，全班想起了热烈的掌声。我想：学会倾听，还能受到他人的赞扬和鼓励。
学会倾听，是一种信任和智慧，也应成为教育工作者的基本素养。课堂教学是一个有活力的、持续发展着的过程。教师的教学机智，敏捷地捕捉能够引发学生思考、争论、交流的信息，将学生课堂上表现的“突发奇想”引向对新问题出现的促进和对新知识的渴求，使学生获取一个更为充分、更为丰富的知识历程，获得更多的体验与感受，使师生关系更加和谐，使课堂更加和谐。
倾听，你准备好了吗？
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