小学生作文“失语症“的表现及原因的研究
[bookmark: _GoBack]摘要：本文阐述了小学生作文中存在的种种“失语”现象：内容空洞，欠缺真情实感；结构混乱，布局松散；语言表达能力欠缺。从教师和学生两方面分析原因，以引起教师和家长的重视。
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从生理心理学角度来说，失语症是一类由于脑局部损伤而出现的语言理解和产出障碍。这类病人意识清晰、智能正常，与语言有关的外周感觉和运动系统结构与功能无恙。所以，失语症不同于智能障碍、意识障碍和外周神经系统的感觉或运动障碍。它是语言中枢局部损伤所造成的一类疾病。令人担忧的是，近些年来，这一症状已经蔓延到了小学习作中。
小学阶段，进入中高年级，作文已经从写话过渡到习作（即学习写作），中年级更是习作的关键期，《新课标》中明确阐述了“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我、进行创造性表述的过程。写作能力是语文素养的综合体现。写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感。在写作教学中，应注重培养观察、思考、表现、评价的能力。要求学生说真话、实话、心里话，不说假话，空话、套话。鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想 ”这一内容。可现实是，小学生习作中“失语”的症状愈加突出。
一、学生“失语症”的症状
1、 内容空洞、欠缺真情实感
翻开学生的一本本作文，不难发现：内容是如此的雷同。苏教版小学语文四年级下册的习作2话题为 “雏鹰争章”，大多数同学开头先写要推荐的是谁，他（她）能获得什么章，接下来，照理是选择一两个典型事例突出人物，但学生要不是洋洋洒洒写了好几个事例，要不就是选择的事例如“流水账”，泛泛而谈，最后匆匆忙忙地结尾，凑满字数就够了。文章寡淡无味，无真情实感。例如：“晚上，我们都吃完晚饭，妈妈让我洗，然后，我又把桌子擦干净，再把碗放在盆里，第一次我就想起妈妈跟我说的先把洗洁精倒在里面不要太多。我一会儿就把第一次洗完了，接着第二次······”
诸如此类，不知所云。
2、 结构混乱、布局松散
结构，就是对文章内容的组织和构造。如果把文章比作一棵树的话，那结构就是这棵树的枝干，没有枝干的支撑，就没有绿叶的存在。同样地，没有结构或是结构混乱，导致的就是文章如一盘散沙。写一篇作文的时候，我们准备了各种材料，但我们不能把它们胡乱地堆放在一起，因为杂乱无章的一堆材料是表达不出一个集中鲜明的中心思想的。因而，紧紧围绕一个中心线索，把有关内容主次分明、有条有理、有头有尾地组织起来，从而构成一个完整的作文。这就是解决结构的问题。由此可见，在一篇作文的写作过程中，安排结构是一个重要步骤，具有十分重要的意义和作用。
在小学生习作中，结构混乱、布局松散的问题尤其突出。即使手边有大量的材料，但学生们不会选择、剪裁，使得材料随意堆砌，胡乱安排，最终形成一篇“不忍睹之”的文章。写到《校园里的樟树》这一习作时，某位同学开头便写了樟树的外形和它永久保持香气的特点（大部分引用学过的内容），接着突然转到他给樟树浇水，最后以“还有许许多多的香樟树”结尾，令人“丈二和尚摸不着头脑”。
3、 语言表达能力欠缺
高尔基曾经说过“文学的根本材料，是语言——是给我们的一切印象、感情、思想等以形态的语言，文学是借语言来作雕塑描写的艺术。”老舍先生也曾经强调：语言，是从事写作的基本工作，没有运用语言的本事，即无从表达思想、感情，即使敷衍成篇，也不会有多少说服力。所以，语言是文章的表现工具。语言表达在作文中的地位可见一斑。
小学生在作文中语言表达能力欠缺主要有以下几个方面的表现：1.辞不达意，即不能把自己想说的话用准确的语言表达出来；2.语言平淡，不生动，“口语化”较严重；3.有语病的句子较多，句子中的错别字也较多，一篇400字的习作中甚至能找出十几个错别字。4.空话很多。例如：记得有一次我和XX等同学一起打篮球，只见他手里抱着球左闪右闪的记有一次我和XX等同学一起打篮球。简单的一句话，几乎囊括了所有问题。
二、这种种“失语”症状，究其原因，笔者认为有以下两点：
学生方面
乡村学校的学生，生活面相对单调，几乎就是“两点一线”，即“家——校”，视野的狭窄决定了他们的生活经验不够，而作文的素材恰恰源于生活，导致学生无话可写，这是造成“失语症”的一现实因素；其次，学生的写作兴趣不高，缺乏创作的欲望。每次上到作文课，学生无奈的表情就在透露着他们内心真实的想法——“又要写作文了”，对于作文，他们不仅爱不起来，还隐隐有着一种敬畏的心理。可想而知，在这样的心理状态下，写出来的作文就是完成老师的任务，只要字数凑够，那就完事了，至于写得什么内容，语文通不通顺，结构是否合理，就不是他该考虑的范畴了；最后，即使有内容可写，也无从下手，反映了学生在文章基本表达方法的掌握方面出现问题，主要还是教师在指导过程中没有架起思维与表达的“桥梁”。
教师方面
首先，教师在指导学生写作时，以仿写为主，总是以固定的语气和模式对学生有所要求，在应试教育的背景下，要求学生必须按照某种模式写，甚至是一些现成的文章要求背会，以应对考试，久而久之，学生写出来的文章千篇一律，思维创新能力被一次次打压，怎么“精彩”得起来；接着，每个教师自身水平是不同的，这种差异也影响到了学生的习作能力。在社会发展，信息进步的今天，作为“传道授业解惑”的我们，更应该与时俱进，不断地用知识武装自己，更加强大的教师，给学生带去的才会是更新的理念，更全面的指导，以及更广博的知识；同时，在训练时，要有侧重点，不能“眉毛胡子一把抓”，要求要明确，我们训练的目的，要学生用自己的话说出自己真实的感受、自己的观点，文章写完后，要注意修改，修改作文时，也有要求：格式是否正确，卷面是否整洁，错别字几个，有几处病句，标点符号有几处明显错误，看文章的中心是否鲜明、集中，看文章的选材，看文章的结构，看表达方式，看语言是否简介、通顺、准确。修改完之后，教师要进行评阅，以鼓励表扬为主，批评为辅，评语要对学生有所启示，“对症下药”。
综上所述，“失语症”在小学生习作中已经十分突出，亟待一剂良药。

