2017-2-2018学年第二学期学校工作计划
武进区坂上初级中学
1． 指导思想
以党的十九大精神为指导，以教育局新学期工作要点为指南，紧紧围绕以“以人为本，内涵发展，改革课堂”为重要任务，以质量建设为核心任务，以探索实现生本德育的和生本课堂的创建等工作为工作重点，创新工作思路，深化德育教育和课堂教学改革，加强校本教研和校本培训，构建教师积极健康的生活方式，分步落实并实现学期目标，全面推进素质教育，不断提高学校的教育教学质量，不断提升师生的幸福指数，推动我校的办学品位向纵深发展。
2． 工作思路
 （一）以生为本，理念先行。
坚持以人为本，办学理念上体现以学生发展为本，促进每个学生德智体美等素质的全面发展，为学生终生发展奠基，实行规范办学。践行“诚毅”校训，让诚毅成为坂中人的核心价值追求；建设诚于做人，毅于求学的学校文化；坚持为每一位学生健康成长服务的办学理念。
（二）以校为本，创新工作。
我校在办学思路上将以教育科研为主线，依靠教育科研引领，努力争取教学工作有新突破，德育工作有新举措，社团活动有新发展，教师队伍整体素质有新提高。
（三）以师为本，强师工程。
对教师管理理念上是以教师发展为本，我校教师队伍建设目标是：建设具有现代教育观念，善于学习，勤于思考，敢于创新，师德高尚，业务能力强，教学有特色的研究型教师队伍。加强对青年教师培养，成立吕思勉文学社教师读书会和学生读书会。学校引领一种风尚，让读书成为一种生活方式。
（四）以质为本，提高质量。
学校将通过强师工程、课堂改革、课题研究等有效地教育教学策略，通过规范教育教学行为，通过青年骨干教师的培养，积极提升教学质量，进而提升办学水平和综合竞争能力。
（五）以德为本，提高修养。
规范教师教育教学行为，加强师德师风建设，通过道德讲堂，教师论坛，教职工大会等，积极宣讲优秀教师示例，提高本校教师的师德水平，让坂中教师能热爱本职、乐于工作、甘于奉献，提高全校教师的工作合力，提升坂中教师集体的凝聚力。
三．具体措施
（一）班级建设。
落实班主任岗位职责，强化班级德育管理，通过优秀班主任事迹学习进一步规范班级德育工作。通过学习等形式，提高班主任思想素质和工作水平。
今年班集体建设的重点将放在“班委会建设”上，要让班主当好“导演”而不是“主演”，要让学生自己讨论、确定班委职责，要加强班委的自主管理与服务指导，尽量让学生多当家。
（二）体验德育。
体验式德育是一种科学的、有较强可操作性的德育形式。体验式德育需要辅导老师有深入的认识，有精细的计划、有较强的现场掌控能力。新学期，政教处要继续对班主任为首的广大教师加强体验式德育的培训，重点指导老师们“精细设计体验式德育活动方案”，让细节保证活动的效率。本学期，我们将继续推行和完善主题班队会观摩制度，将体验活动和主题教育活动结合起来，充分发挥体验活动的励志效果，同时，加强体验德育活动研究，积极参加体验式德育精彩案例征集活动。
由班主任根据《学校励志德育专题活动方案》，制定本班活动计划。每周一，由学生和老师共同策划开展好相关主题的班会，开展有层次、有递进的活动，每月月末上交活动记录表和学生成长日记。并利用班会这一平台，邀请家长走进课堂，通过学生活动的展示、班级文化的展示，让家长和学校零距离对话，促使家长主动参与到班级管理中来。
将一味的说教变为多元的活动：根据学生自主、多元的需求，为其搭建“励志成长”的多彩舞台，通过每月一节活动，以引导学生主动参加开放式的体验德育活动，尊重学生的内心感受，立足于学生的持续发展。
“学校励志文化活动”： 3月励志书香月——读书节；4月励志感恩月——感恩节；5月励志诚信月——诚信教育；6月励志奋进月——期末冲刺。
（三）校园文化
继续开展并有效创新班级文化建设活动，开展好设计、参与活动和评比，在发展学生的创新、实践能力的同时争取良好的成绩。从“学生自我管理”及“小组合作管理、学习”两方面入手，制定相关评价制度，达到制度督行，严明纪律，学习有保障，思想自升华。各班班主任根据本班实际情况，围绕自己实施有效的某一项举措，准备一次班主任沙龙材料，在班主任例会、年级组会议、班队活动等场合介绍展示，以便其他班主任共同切磋、进步。
    继续开展思勉文学社青年教师读书会。吸纳并发展新会员，完善组织要求，按其开展读书活动，丰富青年教师业余生活，提高青年教师文学素养和教育教学理论水平，营造校园书香氛围。
（四）课堂改革
加强课程体系建设，促进课程实施的规范化，严格执行国家课程计划，开足开齐各类课程，高度重视综合实践活动、通用技术和音体美等课程的开设与实施；彰显课程实施的创造性，整合各种课程资源，因地制宜，量力而行，设计符合学校、教师和学生发展实际的课程方案，使国家课程校本化地实施，积极开设丰富、多元的校本课程；促进学生创新精神和实践能力的提高,为学生的发展提供更加良好的学习环境。加强课堂教学研究，继续深入研究“以导学案为载体打造高效课堂”的教学研究。围绕自主学习型课堂打造高效的生本课堂。有效实施减负增效。以课堂为着力点，以教师学生为革新主体，提高教学质量。
革新听课制度。严要求严格听课数量级要求，加强教师间、学科间的课堂交流，听课、评课、反思、改进进而建设坂中特色的高效课堂模式。
（五）教师发展
引导教师加深专业理解，改进教学实践，进一步落实学科教学常规，促进学生学习方式的转变。开展多种形式的课堂教学研讨和观摩活动。以“研究课”引导日常教学，以“常态课”促进教师自我反思，在良好的研究氛围中逐步提升教师观课、议课的水平和能力。引导广大教师认真学习理论知识，继续加强各学科课型研究，逐步形成具有特色的课堂教学范式。组织开展各学科“以导学案为载体的高校课堂”研讨活动，引导教师探索课程实施方式，分享教学实践智慧，提高课堂教学效益。认真组织中青年教师优质课评比活动和异校师徒结对活动，为教师发展提供良好的平台。以青蓝工程为平台，以本校骨干型教师引领青年教师发展，促进青年教师迅速成长。努力搭建教师发展平台，为广大教师创造走出去的机会，开阔眼界，更新教育教学观念。
（六）教育科研
积极申报区级及以上的课题研究，组建课题组，有序、扎实的推进课题的研究，以研促教，用教育科研指导日常教育教学，用教育教学的实践思考丰富课题研究的厚度，提升课题研究的水平。引领各教研组继续开展微型课题研究，开展优秀课题评比活动，引导教师不断提升科研兴校、科研成就自我的意识和水平。积极鼓励和帮助广大教师把好的教育教学经验撰写成论文或案例，鼓励他们积极向相关杂志投稿，并尽可能把好的稿件推荐给有关刊物。积极参加省、市、区的各级各类论文评比。
（七）体卫艺工作
学校要进一步贯彻落实《学校体育工作条例》、《学校卫生工作条例》、《学校艺术教育工作规程》，高度重视体卫艺技类课程教学，积极创造条件，落实教学计划，提高课堂教学质量和效益，加强学生课外文体活动，不断提高学生的体育技能和欣赏美、创造美的能力。要大力开展科普教育活动，培养学生学科学、爱科学、用科学的思维品质和素质。要进一步加强卫生习惯培养和疾病预防教育，坚持不懈地抓好学校的卫生工作。重视和加强学生心理健康教育和国防教育。继续办好并提高校园艺术节、体育节、读书节、科技节，为学生创造展示自我风采的机会，全面提高学生综合素质。
面对教育教学改革日新月异的新形势，面对工作内容多、任务重、人民要求高的新挑战，全体教职员工要进一步统一思想，提高认识，转变观念，创新思路，真抓实干，奋勇争先，为实现学校各项工作目标作出不懈的努力。
