2017—2018学年度述职报告
杨云逸书记
各位领导、全体教职工，下午好！
2017—2018学年，我担任学校党委书记，分管学校的党务工作。现将一年来主要工作情况汇报如下，请全体教职工审议。

一、学习提升，发挥党员先锋模范作用
一年来我认真学习党的方针政策，深入学习贯彻党的十九大以及十八大以来重大会议精神、习近平总书记系列重要讲话精神，积极组织参加各级各类党员培训活动，注重对党员干部的思想引领，注重对班子队伍的合力凝聚，注重党建工作对学校发展的支撑和保障，以务实的工作作风和有效的工作举措，围绕发展抓党建，抓好党建促发展，发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。在工作中，我做到明确职责，发挥党委政治核心作用，做好学校党建和思想政治教育第一责任人的工作，发挥好党组织的作用，团结广大党员和教职工，全力支持、保障学校各项工作开展，组织开展“省武高一名党员一面旗帜主题”系列活动。

二、扎实行动，着力提升党建工作内涵
一年来，我坚持认真履行职责，积极谋划、推动、抓实党建工作，以党建工作为统领，促进学校事业发展。
1、采取多种形式，加强思想建设。
2017年10月，党的十九大召开，学校党委通过多种渠道、采用多种形式推进党员同志的理论学习。一年来，除了常规的党员集中学习外，在党的十九大召开期间，校党委还组织全体党员、群众集中收看习总书记十九大报告的现场直播，并于12月4日聆听了区委党校培训科副科长、高级讲师张红晓老师的学习贯彻党的十九大精神专题报告会，全面把握十九大精神内涵，以深入贯彻十九大精神。在坚持集中学习的同时，校党委重视各位党员的个人学习，要求教师党员认真学习党的方针政策，始终保持着清醒的政治头脑，带头贯彻执行党的路线、方针、政策，自觉关心国家大事，自觉履行党员义务，自觉执行党内生活准则。十九大后，校党委及时分发了《党的十九大报告辅导读本》《中国共产党党章》等学习资料，督促党员同志学习，并要求大家做好学习笔记。利用省武高党员学习群不定期推送学习文章，此外，学校党组织结合新形势，利用电视、校园网络、展板、党课等形式开展内容丰富多彩的宣传教育活动。
    2、深学实做，推进“两学一做”常态化制度化。
一方面明确内容、用好平台，持续深入学，把“两学一做”学习教育常态化制度化纳入党建重点任务。加强“三会一课”制度，以支部学习、民主生活会、“主题党日”活动为抓手，以“道德讲堂”为平台，深入全面学。一年来，校党委坚持开展“道德讲堂”，发挥榜样的力量，让我们的老师走上讲堂讲述自己的故事，从而发现身边的感人事迹，学习身边的优秀案例，相互交流、相互学习、相互促进，共同发展，用高尚的师德塑造教师形象。本学期全体党员大会上“习近平新时代中国特色社会主义思想”党课一次2018年4月13日——14日，校党委组织党员和民主党派成员一行48人前往上海和浙江嘉兴，瞻仰中共一大会址和嘉兴南湖红船，开展“弘扬红船精神，走在时代前列”主题党日活动，回顾建党历史，重温入党誓词。
另一方面，加强制度建设，保障师德考核有章可循。2017年下半年校党委和工会依据《教育部关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》等文件精神，根据市、区两级相关文件，结合省武高自身实际和发展需要，起草了《江苏省武进高级中学师德考核办法（讨论稿）》，并多方征集意见，数易其稿，最终提交教代会审议。《师德考核办法》的出台，从制度上促进了学校师德建设的推进，保障了师德建设的开展。
3、党建带团建，加强团组织建设
校党委坚持党团建设配套联动，相互促进，共同发展，不断加强党建带团建工作，注意从思想上带，从组织上带，从作风上带，使团组织在新时代的大课堂中发挥了不可代替的作用。
结合我校生本德育的育人目标，校党委要求全校教职工要能够做到教书育人、管理育人、服务育人，把“育人”的思想贯彻到学校工作的方方面面。在校党委的领导下，团委开展了大量的工作，组织了形式多样的活动。如，每年的高三学生十八岁成人仪式、全校法制教育讲座、爱心捐献废纸、助残日看望福利院儿童等活动净化了学生的心灵，冶炼了学生的情操，弘扬了良好的社会风气。
同时，团委积极开展“讲述李公朴的故事”、观看“风雨同心李公朴”电视专题片、“学公朴征文”、访公朴故居等活动的开展，让爱国、民主、团结、进步的思想深入每一位学生心中，引导同学们积极争创“李公朴班”。“以争促评，以评创优”不仅锤炼了学生的品质，也成就了他们的学业。
此外，校团委还积极开办学生业余党校。截至2016年，我校已联合湖塘镇党校顺利举行了20余届学生业余党校,已摸索出一套行之有效的学生业余党校运行和管理机制，做到有思路、有制度、有计划、有载体，有成绩，每期业余党校有学员50－80名，培养了一批批学业进步，思想上进的优秀学生。有不少学生积极向党组织靠拢，进大学后就成了预备党员。
4．加强党建，创建党建品牌
认真完成上级党委的工作要求，组织开展学校党委三会一课，发挥一个支部就是一座堡垒一名党员就是一面旗帜的先锋模范作用，本学期学校党委积极创新工作思路，形成特色，创建党建品牌“求实心，旗帜率先行”。1、鼓励全体教师党员自觉践行“四讲四有”，学习名师，争当名师，以优异的工作业绩践行党的十九大会议精神，在各支部树立1-2个典型人物，并进行事迹的宣讲活动；2、通过优秀党员教师学期“晒课”活动、不在一线教学党员岗位练兵活动，提升教职工党员的专业水平和业务能力。本学科晒课人数应达党员人数的1/3，并积累书面资料；3、搭建好活动覆盖的平台（建设好党员责任区、做好党员大走访活动，坚持开展党员送教下乡活动），充分发挥党员工作的主观能动性，活跃党员活动。4、充分发挥先锋模范作用，严格执行行政人员主动联系群众的制度，年终有考量，过程有激励，凝聚人心，求实奋进，努力开创学校发展的新局面。
三、廉洁从政，坚持党风廉政建设路线
[bookmark: _GoBack]   一年来，我始终把党风廉政建设作为重点来抓，切实履行一岗双责，严格遵守中央八项规定、区教育局制订的《学校领导干部廉洁自律的若干规定》、《省武高党员干部廉洁自律若干规定》和“省武高教职工职业道德规范实施细则”，正确对待和使用手中的权力，积极履行党员义务，接受广大师生的监督。为了保证的贯彻落实民主集中制的原则，我校建立并长期践行一系列议事决策制度，包括每周的党政联席会议、每两周一次的行政会议、每两周一次的全校教职工会议、党委支部会议、教代会代表或教研组长会议等，这一系列会议制度保证了我校的各项决策能够方向正确、执行到位。在日常工作中，我坚持遵循学校各项议事决策制度，了解民生、体察民意，积极参与学校事务，为学校发展建言献策，奉献力量。

四、再接再厉，促进党建工作再上台阶
一年来在全校教职工的支持和努力下，我校党建工作顺利进行，校党委取得了一些成绩，这些成绩的取得来之不易，是全体省武高人共同努力的结果。回顾过去的一年，我感到个人的工作学习中还存在许多不足和问题，在新的一年里，我将继续努力，不断改进，以促进学校党建工作再上台阶。
1、深入学习贯彻落实党的十九大精神。
进一步深入开展学习贯彻党的十九大精神活动，以丰富的形式组织全校师生开展党的十九大精神学习贯彻活动，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全体教职工，着力提高省武高教师的思想政治素质。
2、继续提升我校党建工作水平。
认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平总书记关于中国特色社会主义教育的新理念新思想新战略为指导，全面贯彻党的教育方针，聚焦立德树人根本任务，深入贯彻党的十九大精神，以全面推进党的思想、组织、作风和制度建设，按照“抓学习，促规范，提内涵”的思路，充分发挥党的战斗堡垒作用和全体共产党员的先锋模范作用，为学校全面、和谐、可持续发展提供有力的思想、政治和组织保证，进一步深化学校党建工作规范建设，凸显个性，争创特色，努力开创我校党建工作的新局面。
以上汇报如有不当之处，敬请各位批评指正。

