真诚而勇敢地去面对

             ——我的2017—2018学年度述职报告
横山桥中心小学   蒋建春

“红了樱桃，绿了芭蕉。时光总是催人老。”日子在交织着泪水和欢笑中匆匆流逝，日子也在交织着担忧和希望中匆匆走来。对于生活，对于工作，我总是怀抱热诚和喜欢，因为沉浸其间总能带给我快感和充实。过去的一年，我用巨大的勇气和热诚去度过每一日，过好每一天。以下，我从分管工作和我的读书、写作三个方面向大家汇报：
第一，分管工作团结协作。这一年，我分管学校的新闻宣传和教科研工作。我校教科研工作经过多年的耕耘，基础好，成果多，教科室成员分工明确，各司其职，我自不必过多操心，只要把重点工作策划好提个醒把个关，一切放心。2016年，学校省级课题获批。我作为常务课题组长，责无旁贷全身心扎进这个课题。省级课题规格高，要求严，并无多少现成可借鉴，因此，我这个教科研的老兵平时还是花了大量时间去学习“他山之石”。在我策划下，在教科室和教导处同志的全力配合下，调查研究、课堂观察、沙龙研讨等研究过程一切按部就班，运转顺利。一年研究，也初现成果。课题调查报告获区二等奖并将发表在《小学教学研究》。花了一个寒假撰写的课题论文《基于发展学生核心素养的校本化课堂实践》投稿《江苏教育》杂志。另外，这一年中，我撰写随笔一篇发表在《江苏教育报》。撰写德育、语文论文各1篇获区一等奖。在信息时代，新闻宣传自然重要，在校长室的重视下，在刘芬、茅雨、徐振红、李菁、赵龙、汤晓丹等老师及各部门同志的精心劳作下，我校的新闻宣传尤其是微信的制作与发送，无论是数量和质量，都赢得了同行和领导的点赞，学校还获得了2017年度区教育宣传工作先进单位。借此机会，在这里我要真诚地道一声——大家辛苦了。为传播横小好声音，大家一起再努力。
第二，学习提升不敢懈怠。纪伯伦说：“你的日常生活，就是你的宗教，你的殿宇。” 2017年，是我买书读书较多的一年。一来我本身喜欢读书。二来，现在我很多任务就是写报告总结。我一直认为，不读书，无法写。写文章实则考量你平时的积淀。胡歌说：“皮囊坏了，就用思想填满”。阅读就是让自己的心灵自由自在地飞翔。我读枯燥艰涩的教育教学著作《课程的力量》《教学机智——教育智慧的意蕴》《学科关键能力的培养和评价》《重建教师的精神宇宙》《静悄悄的革命》《核心素养导向的课堂教学》《课堂观察——走向专业的听评课》等等。我读轻松愉悦的散文小说如余秋雨的《泥步修行》冯友兰的《中国哲学小史》白岩松的《白说》林清玄老爷子的《万事不如看淡》等等。为了总结课题研究成果，为了弥补自身理论功底的缺失，寒假期间我一下子购买了余映潮、黄厚江等多本中小学特级教师的语文论著，猫在家里啃读。2017年，我自费购买书籍大概花费1500大洋，翻读有超过30本书；平时零零碎碎地还阅读了《江苏教育》《读者》等教育或非教育的杂志不知多少本，自己觉得还算可观。但与在座的阅读达人相比，相差还是甚远。阅读，至少可以聊以自慰！感谢陪伴我一年的书籍们，因为你们，我又度过了愉快、有趣的一年；因为你们，我的内心更日益强大。
第三，文稿写作工匠之心。自从身体欠佳之后，很多朋友都善意地劝我，不要再写了，费神伤身。曾经我也痛下决心，不再动笔写什么劳什子。但是，什么都干不了，我将怎样证明我还“活着”。我理解的真正的“活着”——至少能动脑有思维。人，活着，总要做点什么。我以为，只有读着写着才能说明我还“活着”。再则，我还要生活，需要工作。于是，为了“活着”，为了证明我还“活着”，只能重操就业，通过码字以求现世安稳。2017年，我码字的内容，更多的是与学校各种类型的总结汇报评估有关。学校要被验收了、被评估了、被检查了、被督导了，一学期，一学年，形形色色，累计下来很可观。有的是学校安排我亲自操刀，有的是同事们起草了，我再修修改改。按时间为序，2017年2月，我编撰《学校章程》修订稿。4月，我撰写学校素质教育督导评估报告，前后修改五稿以上。5月，开始拟写新一轮三年主动发展规划，到10月规划论证，前前后后修改超过了10稿，相当费心。6月，撰写省“行知”演讲比赛稿两篇。8月，夏日炎炎撰写学校新闻写作讲座稿。9月，撰写区城乡教育一体化调研报告。10月，合作撰写《办有温度的学校》前后三稿，发表在《常州教育》。11月，帮忙修改撰写市教科院教学调研汇报总结。12月末，撰写2017年度党支部总结。18年元月，修改撰写区师德师风总结。18年2月，撰写课题研究论文投稿《江苏教育》。18年3月，补充修改区教学改革前瞻性项目，最终获批区级项目。4月，执笔区校长论坛发言稿；同月，撰写素质教育督导评估回访汇报。另外，学校还有七七八八、零零碎碎的文稿、总结、计划、讲话等等，我不再细说。2017年，我的总码字量大概在15万字左右。一页纸算1000字的话，过去的一年，为学校算是写了150张纸的文稿。平时，只要本周学校没有写稿任务，我自己操起笔写自己，并不是自己特爱写，而是我深信“拳不离手，曲不离口”，我时常有种危机感，害怕自己哪天不写，手中的笔钝了锈了，而学校偏又布置写稿任务，那时可能我操持不起了。斟斟酌酌，一篇小文章之成，磨个三五天甚至一周是常有的事。与文字打交道是一个人的独舞，字斟句酌，默默无言，自我抓狂。我天资愚钝，不学习，无以写。空闲时间，我得空就是乱翻书，多多补充“营养”。一年来，我就像躲在角落里的老鼠，净是专注地啃书咬字。毕竟年岁日增，我也时常感受到力不从心，非常希望学校有更多的写作高手涌现！
过去的一年，尽管我也在卖力地做着自己力所能及的一些事，自我评价也算竭尽所能了。但与我们校长室的其他成员相比，自是感觉做得还不够。岁月不饶人。不驰于空想，不鹜于虚声，锻炼一个并不健康的身体。与曾经充满梦想、理想、追求的自我和解，和自己这个小人物，握手言和，踏踏实实干好工作。以自我的方式，努力成为一个活泼泼的自己。
最后，我要感谢学校各位领导、诸位同仁，真诚谢谢你们的鼓励、支持和宽容！谢谢大家！
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