2017—2018学年度述职述廉报告（戚宏武）
本学年，本人继续分管学校教务处、科研处工作，全面负责高一年级的日常管理。在2017年暑期新的一轮中层干部竞聘之后，相关部门岗位人员有了较大幅度的调整，熟悉业务有一个过程，管理工作面临着新的挑战和考验。在学校领导班子成员的帮助下、在全体教师的大力支持下，我们克服了很多困难，努力做好传承与创新，比较圆满地完成了各项工作和任务，现把近一年来的学习、工作汇报如下：
一、加强政治理论学习和业务学习，全面提高自身素质
一年来，为了更好地完成教育教学管理工作，不断提高自身的政治理论素养，我认真学习，关注时事，了解党的各项方针政策，深入学习了党的十九大有关指示和精神，撰写了相关学习心得和笔记等，参加校党委组织的“弘扬红船精神”党日活动，参观中共一大遗址，重温入党誓词，不忘初心，牢记使命。通过学习，提高了自己的政治敏锐性和鉴别能力，坚定了立场，坚定了信念，在大是大非问题面前，能够始终坚持正确的方向，始终与党中央保持一致。工作中，全面贯彻执行党的教育方针，认真落实上级教育部门的各项方针、政策，积极利用学到的政治理论指导自己的实践，服从大局，服务师生，提高了工作水平。
二、做好校长的助手、推进学校各项工作
作为分管教学、科研的副校长，我首先明确职责，定好方位，密切配合大校长开展学校工作，并适时提出合理化建议。其次，以强烈的事业心和责任心抓业务工作，立足本职，谦虚谨慎，积极指导教务处和科研处主任制定好各项计划，开展好各项工作，依靠教师们保证学校教育教学工作正常运转，配合校长室总体部署，建立了正常有序高效的日常教学新秩序。
三、进一步完善教学、科研管理制度，调动教师工作积极性
为调动教师教学工作积极性，在谢校长的亲自指导下，借助武进区委、区政府对武高发展的全力支持这股东风，牵头制定了“省武高素质教育质量评估奖励办法”、“省武高高二学业水平测试奖励办法”、“省武高教师教育教学科研奖励方案”，已获教代会审议通过，逐步付诸实施。出台了“省武高教学常规六认真”等有关规定，进一步完善日常教学管理，调动了教师的教学和教研积极性，保证了我校教学和科研工作的正常开展。
四、开展好教学科研的各项活动，推进师生教与学共同进步
在本学年，我们教务处、科研处两部门密切配合，认真组织了全校青年教师基本功竞赛，对外公开教学观摩活动，定期组织了对任课老师教案、听课记录、作业进行检查和抽查，组织学生对教师进行满意度测评活动。利用微信平台及时向老师们传达有关教学动态和相关工作。在教研方面，组织教师参加各级各层面培训，督促教师参加网上远程业务培训，参加或承办“十二校合作联盟”的系列活动，组织校际交流，承办学术研讨活动，积极参加各级课题申报和“生命科学创新实践省级课程基地”的申报工作，都取得了较好效果。
五、坚持在一线教学，认真抓好高一年级日常工作，守土有责
今年我担任高一创新实验班的语文教学，用心备课上课，带头做到“六认真”，因材施教，诲人不倦，教学之余乐于与学生沟通交流，受到学生及家长欢迎，满意度测评达100%。分管高一年级，用心规划，勤于管理，组建以领导小组成员、班主任、备课组长为核心的骨干队伍，团结广大教职员工，抓好高中起始年级学生的学习习惯养成，在校长室指导下，以强化“三读”管理、提高自习课专注度为切入口，狠抓学风建设，努力减负增效，收到良好效果。同时开展形式多样的文体活动，如朗诵比赛、唱响班歌、冬锻竞赛、研究性学习成果展示等，丰富学生的课余生活，让学生迅速适应了高中生活，爱上了省武高这个新的家园。
六、廉洁奉公、和谐创新
一年来，我按照上级部门关于师德师风建设的有关文件要求和党风廉正建设的“八项规定”的要求，严格约束自己，作到廉洁自律，要求别人做到的自己先做到，要求别人不做的自己坚决不做。不利于团结的话不讲，不利于武高发展的事不做，多请示、多汇报，积极配合校长室、校党委开展工作。一年来坚持早来晚归，走进课堂、走近教师，组织各类座谈会，听取师生声音，及时调节相关制度和办法，在和谐稳定中谋发展，在奋力前进中求创新。

一年来，无论作为教师、党员还是管理者，我都力求对待工作一丝不苟，对待同事以诚相待、以理服人，淡泊名利，严于律己，为人正直。用平常心、宽容心去分析问题、解决问题。伏案回眸，一年中工作有得有失，俗话说：“百尺竿头，更进一步”，我将认真反思工作中的不足，认真听取领导、老师们的意见，用充满智慧与艺术的管理去进一步服务师生。在今后的工作中我会继续努力，争取更大的成绩，谢谢大家！
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