2017-2018学年述职报告

江苏省武进高级中学    周敏

转眼紧张、忙碌、充实的一年就要结束了，在这一年中各项工作能够顺利开展，得益于校长室对我工作的指导引领、得益于国际交流处、教务处等几位主任的全心投入和务实有效的工作、更得益于所有老师一年中对我工作的鼓励支持。具体工作现在总结如下：
一、勤于学习，努力提高自身综合素质
在教育不断改革创新的今天，只有不断加强学习，才能适应新形势下教育教学发展需要。通过不断学习，使自身政治理论水平和管理能力得到进一步提高，学以致用。尤其这个高三学年，加强了与兄弟地区和学校（江阴中学、奔牛高中、田家炳高学）的交流与学习，同时，和学校同仁一起的工作生活中我也学到了很多、得到了很多启发。年级推门听课活动中，我至少每周听2-3节课，相互学习，取长补短。
二、在分管工作上，务实进取、克难创新
学校领导和谐的分工协作与同心协力是做好工作的关键，因此我始终明确自己的职责，对于学校的各项工作积极主动，对自己分管的工作高度负责，身体力行。科学做好政策的制定者、过程的管理者，工作的执行者、师生的服务者。
今年我分管学校的国际交流、体卫艺工作、年级组等常规管理。这一年中我也对以上各项工作进行了积极的探索实践，下面我从三方面简要汇报：

1、年级组管理

进入高三季，在领导小组全体成员以及教师团队的大力支持下，2018届高三各项工作有序开展。全体高三人 “乐奉献、讲合作、勇拼搏、强执行”，充分挖掘潜力，不断寻求突破。进入高三，我们就开始了“奔跑吧高三”主题系列活动，从宿舍文化建设、学生双抓双促活动、十八岁成人仪式，百日誓师再到教学常规八项要求、临界生培养方案、推门听课、语数外高考专家系列讲座等等，在年级学生常规管理、励志教育、教师团队建设、教学要求等方面不断探索，不断改进。我也坚持更多深入教师和学生，真诚地关心和了解他们在工作、学习中的需求和心态变化，亮点或是不足，以此进一步改进教育教学策略。在刚结束的一模考试中，高三年级学生成绩优异，大大提升了全体师生迎接新挑战信心和决心。接下来的二模和高考中，我全体高三团队也必当加踏实地，全力冲刺登顶。
2、国际交流工作

为了有效地提升了我们学校整个国际交流、国际教育环境和氛围，本学年我校积极参与省市区各项交流交流活动，一年来十多次接待国外学校及机构来访，有效地加强了对外的交流沟通与合作。尤其本学期，受常州市教育局委托，国际交流处全程接待以色列希伯来高中近20人的师生代表团一周的访问，常州市是目前中国和以色列在教育领域开展合作的唯一城市，此次活动也进一步增进了两国在教育文化领域的理解、交流与合作。
另一方面，作为常州市国际理解教育试点学校，本学年在市教育局的统一规划下组织开展好各项工作。鉴于我校在国际理解教育氛围营造、学科渗透、课程拓展等方面的有效推进，今年在通过现场汇报、答辩、实地考察等多轮筛选，我校成功被评为常州市国际理解教育示范学校，同时，我校夏令营也被评为国际理解教育精品项目！从去年起，暑期国际夏令营作为我校英语创新自主招生班的特色课程，深受学生和家长的欢迎，今年暑期我们将进一步扩大招生范围活动，让更多的学生有机会获得锻炼机会。
3、体卫艺工作

体艺卫工作是学校工作的一个重要组成部分。作为体育特色学校，我校积极参加各级活动和赛事，成绩就不再一一列举。去年我校再次入选2017-2020年度江苏省体育传统学校。今年学校也多次邀请市区专家研讨我校体育工作，在体育课程、大课间跑操等进一步提高要求、不断完善。对于卫生工作我们始终严格要求，规范操作。做好每日学生健康监测、传染病防控工作和应急处理。去年在全社会流行的流感疫情也给了我校严峻个考验，医务室两位校医高度负责，跟进及时以及后阶段各班主任有效配合使疫情得到了控制。再次，我也呼吁，广大师生尤其是班主任对卫生工作尤其是对突发状况的高度重视和紧密合作。
三、在教育教学上，敬业爱岗，严谨治教 

教师是我唯一本学年，我担任高三（9）班的英语教学工作，一方面我对学生在学业上严格要求，同时在生活和心理上关心他们。始终坚持生本教学，和备课组的同事一起精心设置教学案，尤其重点探讨如何不断拓展课程资源，将TED等英文系列演讲和外刊文章逐步引入课堂，让学生更多接触世界最新的咨询和思想，让他们心里不断有新奇，不断有收获。
回首一年的工作，虽然取得点滴成绩，那也是与领导的关心指导、老师大力支持密切相关的。一年的工作，有得也有失。在年级班主任团队建设、学生的常规管理以及条线工作的创新开拓方面还要加强研究，不断改进。俗话说得好：“百尺竿头，更进一步”，我将认真听取各级领导、老师的意见和建议，不断充实自己，完善自己，和省武高一起踏上新的征程。

