抓住机遇，克难求进，开创优质发展新局面
——省武高学校领导班子2017—2018学年度述职报告

尊敬的各位领导、各位老师：

即将过去的2017—2018学年是省武高发展历史上不平凡的一年。2017年11月，学校领导班子调整。12月6日，区委史志军书记调研省武高，明确提出了“三个全力支持”：全力支持省武高，推动省武高各类创新举措；全力支持省武高，优化省武高师资结构；全力支持省武高，给予学校发展必须的资金和措施保障。天时、地利、人和等因素为学校的发展带来了前所未有的机遇，全体省武高领导班子成员决心抓住机遇，克难求进，以“三风建设”和制度建设为抓手，以依法办学和提升教育教学质量为目标，勤奋努力，开创学校优质发展新局面。
根据区教育局的安排，我代表学校领导班子，将学校一年来的工作，向大家做一个简要汇报，请全校教职工评议：

一、领导班子自身建设求真务实
我校领导班子是一个老、中、青相结合，团结和谐、奋发进取的校级领导集体。谢建伟校长全面主持学校工作后，学校领导班子分管工作作了适当调整。杨云逸书记负责党委工作，分管人事、队伍建设、工会、妇联和团委工作；张国良副校长分管学校后勤、安全保卫等工作，协管学校财务工作；周敏副校长负责国际交流合作、体卫艺和各馆室等工作，分管高三年级；戚宏武副校长负责学校教学、科研工作，分管高一年级；徐红芬副校长负责学校德育、宣传、关工委、学生会、文明城市创建工作，分管高二年级；工会王昊主席负责学校工会工作，协管招生宣传、校园文化建设、职称评审等工作。此外，每位校长还负责各条线部门处室的分管工作，尤其是周校长、徐校长、戚校长更不容易，除正常的行政工作外，还分别担任一个班的教学任务，以身作则，勇挑重担。
一年来，学校领导班子以务实高效、作风严谨为着力点，全面加强班子建设，努力形成朝气蓬勃、有所作为的领导集体。全体领导班子成员认真贯彻党的十九大精神，坚决执行各项教育政策法规以及上级文件精神。2018年1月，学校根据“武教委【2017】53号”文件要求，结合我校实际，出台了《省武高关于进一步推进学校执行“三重一大” 决策制度的意见》，坚持学校“三重一大”事项必须经党政联席会议研究决定，确保决策制度科学、程序正当、过程公开。领导班子中每一个成员明确各自职责，主动地、创造性地去设计和开展自己的工作。一年来，班子成员能够严格要求自己，团结合作，廉洁自律，认真实施校务公开和财务公开，增加学校管理的透明度，作风民主，政令畅通，受到了教职工的好评。学校党委继续深入开展群众路线教育活动，道德讲堂、三会一课等活动继续开展，“弘扬红船精神”主题党日活动如期举行；谈心交心活动求真务实，引导党员同志克服思想上和工作中存在的问题和困难，做到“亮出真心，谈出信心，做出成绩”，使他们在教育教学工作中积极建功立业，发挥模范和带头作用，为学校开创优质发展新局面贡献力量。
二、三风建设初显成效
良好有序的校风，严谨认真的师风、刻苦勤奋的学风是学校教育教学的重要保证。自2017年11月中旬开始，学校决定结合校情和学情进一步完善和落实教育教学以及学生管理的制度和要求，加强教师管理和学生管理，将“三风”建设落到实处。
学风建设以早晚读为抓手，通过学生自主管理，以年级自管会检查、班级主题活动为载体有序进行。学校首先是印发了《良好的学习风貌由读书开始》学习材料、召开主题班会，明确了早晚读的具体要求。随后各年级自主管理委员会召开会议，明确要求，制定检查细则，每天固定时段进行巡查检查。通过一段时间的努力，现在学生基本上能做到“入室即读”和“专注朗读”。在狠抓读书的基础上，学校政教处在常规管理等方面加大了力度，对上课、晚自习、跑操、大课间等进行精细化管理，持之以恒抓学风建设；蒋华良校友当选中科院院士后，学校抓住契机，在全校开展“传承院士品质，争做优秀公民”主题教育活动，成效显著。如今省武高校园“专注学习、专注运动、专注休息”已经蔚然成风。与此同时，学校争取了湖塘镇商会光彩教育基金，制定了《省武高学生学业奖励制度》，对品学兼优的学生进行奖励，激励他们勤奋进取，诚实做人。
师风建设首先是重视行政干部工作作风建设。学校出台了《省武高关于进一步改进行政干部工作作风，密切联系教职工的制度》，大力倡导奉献意识、榜样意识、大局意识、质量意识等十种意识，并以此带动全体教职工树立主人公责任感，真抓实干，形成全校范围内的良好师德师风。学校在大力加强师德师风建设的同时充分发挥教职工的民主管理意识，分别召开了八届八次和九次教职工代表大会，审议并通过了《省武高三年主动发展规划（2017—2020）》以及《省武高素质教育评估及奖励办法》《省武高高二学业水平测试奖励办法》《省武高班主任工作考核和津贴发放办法》《省武高教科研奖励办法》等奖励方案，从学校长远发展的方向上和目标上激励全体教职工的责任意识和担当意识，从奖励措施上激励教师和谐进取，成己达人。
校风建设重在深入挖掘学校的文化内涵，凝练校园文化。省武高是一所具有70年历史的老学校，是常州市老八所之一，求实文化源远流长。学校已经着手构建“民主规范，务实高效”的管理文化、“爱岗敬业，笃学自信”的教师文化、“目标引领，务本求实”的课程文化、“求实进取，立德成人”的学生文化、“春风化雨，草木有情”的环境文化，在目标上追求：培养“做人诚实、做事踏实、生活充实、知行结合”的学生；在方法上追求“契合实际、扎实推进、重视实践”；在效果上追求“着力实际、注重实质、达到实效”，使“求实”文化能传承、有创新，能落地生根，开花结果。
三、课程建设再上台阶
构建成熟的、有特色的课程校本体系，促进学生全面而有个性的发展，促进教师的专业发展，促进学校的特色发展、多元发展和学校底蕴与风格的积淀与形成，最终促进学校的高质量高品位发展，这是省武高发展过程中亟需解决的问题。本学年，学校多管齐下，在课程建设上再上台阶，并取得了一定的突破。

在原有省级英语课程基地建设的基础上，学校积极申报建设省级“生命科学创新实践课程基地”，并于2018年4月18日参加了省级答辩，正在等待最终结果；由学校政教处组织实施申报的《弘扬公朴精神，传承院士品质，培育优秀公民》的学生品格提升工程已经立项常州市学生品格提升项目工程，即将紧锣密鼓加以建设；由科研处组织申报的《基于核心素养引领学生智慧阅读的实践研究》和《基于新课程标准构建智慧课堂的实践研究》教学改革前瞻性项目通过区级立项；在课题研究方面，学校已经申报了两个省级教科规划课题，15个市区级课题，学校内部有16个微型课题，其中《普通高中学生潜能开发的实践研究》获武进区教科成果一等奖，学校力争通过扎实有效的课题研究提升教师的研究水平，推进课程体系建设，提升学校品质；社团活动风生水起，目前我校十几个学生社团的组建并定期开展活动，旨在促进学生自主活动课程建设。
四、教师专业发展再添活力

学校多方举措促进教师专业发展。
第一是采取“走出去，请进来”措施，通过交流学习取长补短。 “走出去”，如到奔牛高中、国际分校、湟里高中等参观学习，让教师在交流中学习，开阔视野； “请进来”，通过专家讲座、名师工作室、校长学科基地研讨等活动，让教师足不出户也可以得到学习和提升。一学年来，我校参与校外教研交流活动的老师有200余人次；与武进区教师发展中心联合举行的“打造优质生本课堂，开发学生学习潜能”联合教研活动，12个学科共20多位教师向常州大市及无锡、镇江、靖江等地的近130位同行展示了自己的教学风采；今年3、4月份，我校与国际分校、省横林高中、横山桥高中等12所学校联合举行了高一、高二的期中联考和学科教研交流活动，增进了了解，形成了诸多共识。
第二是开展主题学习活动，以教师自主学习促提升。学校下发《做最好的班主任》《优秀教师静悄悄在做的事》等书籍，要求全体班主任和专任教师认真学习，结合班级管理和教育教学实践撰写心得体会，举行征文比赛。
第三是提供平台，积极参加各级各类比赛。在高三一模同时，学校组织青年教师同步参加了模拟考试，提升青年教师解题能力；学校继去年数学青年教师基本功大赛后，又开展了语文、英语等学科青年教师基本功大赛。在市区级教师基本功大赛中，杨雷老师获市一等奖，芮红军、陆亚平、宋晓霞等教师获武进区一等奖，他们正在或即将参与市级基本功大赛的角逐，期待他们取得好成绩。
五、素质教育硕果累累
教育教学质量永远是一所学校的生命线。学校高度关注办学质量，重视学生多元化发展，并积极搭建平台促使学生多元成才。通过全体师生的共同努力，省武高继2017届高三获武进区高中素质教育一等奖之后，在2018年小高考和2018届高三一模中又取得佳绩。2018年小高考，高二年级取得20个4A，人均加分1.2分的好成绩，无论是与兄弟学校的横向相比还是与自己学校的纵向相比都有较大幅度的提升；2018届高三一模，模拟一本达线人数238人，一本达线比例45.8％，文理科均有1人进武进区前30名，共有8人进武进区前100名。2018届高三在周敏副校长的带领下，结合我校学生实际认真分析了模考成绩，并相时调整各项措施，目前发展状态良好，相信2018年高考前景可期。我校英语创新实验班自主招生自2016年首次招生以来，发展趋势较好，得到了社会的广泛认可。2018年，将继续自主招生100名，希望全体教职工积极支持这项工作，促进这项工作的顺利进行，良性发展。

六、后勤服务改革创新
一是安全工作常抓不懈。学校后勤部门积极开展安全隐患排查，做到了校园全覆盖，发现隐患及时整改，形成闭环控制；完善了行政值班、校园巡查、门卫出入等制度；自建了微型消防站、校门口增添了防撞设施，增强了师生的安全感。多种途径、多种媒体开展全面系统、长期广泛的安全教育工作，积极推广使用中小学安全教育网，全体师生安全意识自觉提高，较大地提升了自我保护能力。

二是食堂改革得到师生好评。学校一方面强化膳食安全工作，杜绝饮食安全事故发生，另一方面努力改善菜品质量，改变供应方式，学生早餐由固定搭配改成5种点心选3个，中、晚餐由3个菜增加到4个菜，按需适量盛饭；调整饭菜供应时间，增添保暖设施，确保师生能吃到热饭热菜，得到了家长和师生好评。
三是日常维修整改，改善师生生活学习环境。学校利用暑期实施了食堂餐厅屋面翻新、男生浴室改造、宿舍木门翻修、教学楼屋面防水等工程，既排除了安全隐患，也提高了学生在校生活的品质；教室墙面粉刷一新，更新了窗帘，改善了课堂学习环境，办学条件有所提高。

回首这一年，在全体教职工的理解和支持下，所有的苦累与艰辛，矛盾与困惑，都会烟消云散。与大家在一起工作，是幸福的，更是快乐的，借此述职的机会，我们学校领导班子全体成员，真诚地向全体师生说一声：谢谢大家！祝愿我们省武高蒸蒸日上，再续辉煌！
PAGE  
-2-


