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坂上初级中学：王晓峰
作为坂中副校长，身感肩负的责任重大，为不辜负学校和同事们的期望，我时常警示自己激励自己，要竭尽心智，发挥主观能动性，切实履行职责。一个学期以来，在郭校长的正确领导下，在各部门尤其是教务处及各位老师的密切配合下，在大家的鼎力支持下，我不敢有丝毫懈怠，认真履行职责，回顾过去的工作，我主要做到了以下几个方面：
　　一、虚心学习，完善自我。
　　身为一名党员干部，就应做到思想素质过硬，为提高政治理论水平，我学习相关的教育教学理论，以理论指导实践，丰富教学知识，提高了教育教学能力。 教书人也应是读书人，随着课改的推进，管理领域的深入，让我越发感受到应多渠道地向书本学习，向同事学习，在实践中反思应该是每日的必修课。 做为教育工作者不仅要有高尚的师德，而且还要有良好的人品。在工作中，我坚持原则，做到是非分明，作风民主。我能够摆正自己的位置，找准自己的坐标，扮演好自己的角色。主动当好校长的助手。对于分管的工作敢于管理，敢于负责，善于倾听并采纳其他教师的意见或建议，虚心学习，不断改进工作方法，提高工作效率。
　　二、勤勉工作，发展学校。
本人服从学校的工作需要，因学校工作需要，本人先前从教学条线调整到德育条线，本学年又因学校的工作需要，从德育条线再次调整到了教学条线。我始终明确自己的职责、找准自己的位置，努力营造与校长、与老师、中层之间融洽的工作关系。作为校长的助手，工作上积极配合，主动沟通。对老师，我热切关注，真诚关心，用心帮助，不断激励。作为副校长，我对自己分管的工作认真负责，身体力行，不敷衍，不马虎。认真工作，脚踏实地，尽量处理好自己分管工作中的问题。同时，将自己分管的工作紧扣学校管理办学目标，体现学校办学风格。对自己的分管工作，我不仅是决策的制定者、过程的管理者，更是工作的执行者、在工作中带领本条线的职能部门，梳理本条线的重点工作，积极主动解决工作中出现的问题，使分管工作能顺利、高效的完成。
学校要发展就要竞争，竞争要靠实力，实力是干出来的。我分管学校的教学工作以及档案工作、人事工作、教育集团工作。落实各项工作的考核制度。教务处人员分工协作，认真落实《坂中教师考核方案》中的各项要求，让每个年级组做到了有计划、有布置、有检查、有记录、有统计、有结果，使群众信服，师生满意。增强了全体教师的积极参与意识和责任意识，形成了有效的内部管理考核机制，提高了全体教师的自觉性和主动性。强化常规管理和考核，每月对对教师的教学常规进行全面细致的检查，夯实常规检查，加强对教研组的管理和引领，教研组各项活动扎实开展。以教研组为单位继续推进学校的课堂教学改革，深化本校高效课堂的探索，努力提升课堂教学效益，进而推动学校的整体发展，作为本届初三的分管副校长，带领全体初三教师，不折不扣的完成初三的毕业班教学和管理工作，本届初三在大家的共同努力下，我们定目标、定举措、抓教学，向着中考的终极目标而努力。本学年，通过自我的努力，也承蒙大家的认可，我被评为武进区双十佳三好教师；在读书活动等多项活动中被评为优秀指导教师。
　　三、立足课堂， 发展学生。
　　作为学校管理的一员，同时我也是一名教师，必须做到学校管理工作和教育教学工作两不误。近几年来，因学校语文教师的匮乏，近年来本人一直担任初三毕业班的语文教学工作。在教学中，我严格要求自己，一丝不苟、严谨治教，不断探索创新之路，顺利完成教学任务，努力拓宽深化课堂知识，激发学生的学习兴趣。同时我主动参与各级给类培训，参加常州市贺剑英名师工作室，积极参加活动，拓宽视野，听取优秀教师的观摩课，吸收借鉴先进的教学经验和方法，不断充实提高自己的业务素质。站立三尺讲台，亲近学生，从中我体味到了教学工作的快乐。
　　四、以德立身，为人师表。
　　路遥知马力，日久见人心。对待学生是否关心?对待学校是否公心?对待工作是否尽心?我想每个人心中自有一杆称。无论作为教师、党员还是管理者，我都力求对待工作一丝不苟，对待同事以诚相待。平时自觉遵守学校各项规章制度，严格规范、约束言行。用坦然的心态处理事务，自己分管的教学、人事、集团化办学工作，这些工作往往牵涉到每个教师，我调整自己的心态，能用平常心、宽容心去分析问题，去和老师们相处，去协调好各相关工作，努力建立和谐的工作关系。并以主人翁的态度为学校的发展贡献力量。
　　五、今后的努力方向：
　    努力学习学校管理艺术，今后能在学校工作尤其是教学管理工作上的统筹工作的能力能有进一步提高；在专业发展上需要有所突破。
　　我努力践行着在平凡岗位上做实事，体验着苦与乐。此时我最想说的还是真心诚意地感谢上级领导对我的信任，赋予我这样一个良好的锻炼岗位。同时也感谢各位教师对我工作的理解与支持，让我真正体会到了细微之处见真情。生活在坂中这个团结和谐的大家庭中，我感到既是福份也是缘份。让我引以为荣的是：我们的学校是一个和谐、有战斗力的群体，教师都是有能力的个体，我很愿意和大家一起为我们学校的发展做出我应尽的努力。今天借此机会，剖析自己工作的得失，希望在今后的日子里能与大家一起同舟共济、携手共进。
