2017-2018年度副校长工作总结
时光飞驰，不知不觉中过了一年又一年，转眼间已当了三十年教师，担任副校长也已十九个年头了。回首往事，心里有着好多的美好与感动，也有着丝丝的遗憾，但又感觉自己努力了、付出了、无悔了！人生有尽头，追求无至境，人生需要不断增添新的色彩，也就需要自己有执着的信念与追求，努力适应变化的环境和新的工作，尽自己所能与所力做好本职工作。
1. 学习提高素养
关心时事政治，关心国内外大事，认真学习党的方针政策，不忘初心，努力践行“两学一做”活动，充分发挥党员的先进示范作用；认真学习上级文件精神，严格贯彻执行党的教育方针政策，认真履行《教师职业道德规范》，以身作则，廉洁自律，为人师表。
认真学习教育教学理论知识与业务知识，时刻紧跟教育发展形势，学习新的教育思想，不断更新教育教学管理理念，深化教学改革研究，积极参加各级各类培训学习，在培训学习过程中，认真做好学习培训笔记，写好培训学习收获体会等心得论文，并把一些先进的教育教学思想和理念渗透于自己的日常教学和教学管理、教学研究。
1. 培训引领成长
深化教育改革，深入推进教育教学研究，建设高素质、专业化的教师队伍，扎实做好“走出去、请进来”等教师培训活动，会同教导处组织安排好教师外出培训与培训成果汇报分享，如，严小薇老师杭州学习体会专题汇报，吴秀兰老师的特级教师潘建明骨干教师培育站和特级教师于新华老师的课题活动来校活动分享，刘四春老师的校长名师工作室来校活动指导等。邀请专家、名师来校专题讲座，如，湖塘实验学校顾志平校长的名校长交流指导，前黄初中张满林老师的课题培训等。充分挖掘学校优势资源，组织信息技术应用能力培训，如，蒋嵘老师的微课制作技术培训，刘鸭华老师的利用手机操作与多媒体整合使用技术的培训等。在众多培训活动组织安排过程中，我感动各位老师的好学精神，由于学校老师少，上面组织活动多，各位老师在繁重工作之余，都能争取珍惜一切机会参加学习，特别是一些四十岁以上的骨干老师，没有出现所说的天花板现象，从学校组织的各项活动和教育教学成绩就能充分说明老师们前进在路上。我感谢老师对学校培训工作的大力支持与配合，不管是参加培训的、还是承担培训任务的，都能爽快乐意接受，认真做好。
1. 课题提升内涵
本着“问题即课题，反思即研究”的理念，做实做好各科微课题研究，加强课题管理和研究向纵深推进，根据学校课题研究的实际情况与现状，认真谋划设计课题《农村初中新课堂文化建构研究》，着重从班级文化和课堂教学文化两个方面，五个子课题进行课题研究，并申报成功为常州市级备案课题，区级课题《基于学生视角优化数学教学行为的研究》以优秀级圆满结题，并获得区级教科研成果二等奖。
1. 活动历炼发展
本着“教而不研则浅，研而不教则空”的理念，认真组织各种层次、形式多样的教学研究成果展示活动。如，利用本校及校外资源，牵线结对教龄不满三年老师的师徒结对，组织举行师徒结对仪式，明确师徒职责，按职责要求加强督促指导管理，每位徒弟撰写师徒活动反思，徒弟上好汇报课；利用区评选学带、骨干教师契机，组织校级骨干教师示范课活动，本学年度有四位教师评为区骨干教师；组织了历时两个月、25位老师参加的青年教师基本功大赛，分别从“我的教育故事”演讲、论文、电教课件与微视频、课堂教学能力比赛，四个内容有评委进行打分式评比，评出一、二等奖，本活动已完成三个内容，准备于“五四”节之际完成演讲。活动中，不但是参赛教师积极参加，认真准备，精彩展示，其他老师都能尽量克服困难，积极参加活动，特别是25节课要在短短的三周时间内完成，密度高、强度大，而老师们听课热情高，最多的有20多位老师参加听课，最少也的10位左右，大多都能维持在15、16位教师参加，这活动更好的收尾工作，并不仅仅是评出一、二等奖，关键是教导处组织教研组和部分骨干教师一起的评课活动。校本教研是教师培训中最接地气、针对性强、有实效的培训模式，也是继续教育的重要组成部分，学校在年度继续教育检查验收中获一等奖，为全体教师校本培训争取了36个学时。
1. 坚守专业，一路同行	
初一年级分管工作，初一作为起始年级，抓好小初衔接教育，习惯养成教育，让学生真正做到“做一个安静的、懂规范的人到合格的、优秀的初中生”，多次组织召开学生会议、家长会议和年级组任课老师研讨会，及针对问题临时与部分老师不拘形式、灵活多样的交流谈话。初一年级又是新老教师组合特别明显的年级，充分发挥老教师的作用，从语言到行动对新教师的影响表率、传帮带作用，充分利用新教师的优势，有活力、干劲足，可塑性强的特点，多深入课堂听课，及时进行面对面进行交流、讨论、切磋，深入一线看看新教师的备课、听课、作业批改等情况，从备课讲规范，从听课谈如何听课，从作业批改了解教与学的情况，学生学习情况、作业格式规范、答题与作业纠错情况等。尤其是我作为一名热爱数学的数学老师，由于身体原因被迫离开钟爱的数学讲台改上地理，努力学习，尽已所能上好地理课，应该说今年上地理课较去年自我感觉已不在同一层次了，但心中不舍的数学情结，会让自己更多关注一些学校的数学教学，空闲也会做一些数学题，更喜欢走进数学课堂，接近数学，与数学教师多一些交流数学中的教与学的问题、方法、技巧等，交流中我是知无不言，言无不尽，特别是初一年级两位数学教师讲的最多，有时可能讲的太过激进，敬请两位教师理解，学术的境界就是各抒己见，百家争鸣。
各位领导、老师，大家好！我有缘于大家相识、共事于坂中近两年，千言万语汇集成两个字——感谢，感谢大家对我的关心、照顾，感谢大家对我工作的支持、理解和配合！谢谢！
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