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                 坂上初级中学    郭曙          2018.4

又到了一年一度的民主评议学校领导干部并向全体教职工述职述廉的时候了。此时此刻，我的心情很是复杂，有喜悦、有紧张、有迷惑。来到坂中，从陌生到熟悉到融入到成为一名坂中人，一年又过去了。

作为一校之长，我始终坚守“办人民满意的教育、为学生终身发展奠基”的教育理想，遵循“立德树人，育人为本”的办学宗旨，坚持“以人为本，诚信育才，文化立校，和谐发展”的办学理念，引领师生积极弘扬并践行“诚于做人，毅于求学”的学校精神。

作为一名党员干部，我不忘当初入党时面对党旗的庄严宣誓，始终以党员的标准严格要求自己，保持党员的先进性，在领导班子中起模范带头作用。工作中坚持走群众路线，充分调动广大教职工的积极性，为教职工谋成长谋福利，关心教职工的学习和生活，尽自己最大的努力帮助教职工解决实际困难。在“两学一做”教育活动中，我能认真学习党章，学习习近平总书记系列重要讲话，拥护党的领导，与党中央保持高度一致，加强自己的党性修养，努力做一名合格党员。

我廉洁奉公，较好地落实了学校廉政建设的主体责任和监督责任，建立和完善了廉洁从政、廉洁从教方面的规章制度，严格遵守区教育局关于学校领导干部廉洁自律的规定，认真接受审计部门的财务审计。我以学校利益为重，办事坚持原则，不计较个人得失。一心扑在工作上。每天坚持很早到校，每天坚持早读课、课间、放学前巡视班级、校园。深入教师、学生、课堂。走进教室、办公室。一学年听课110次，和每位教师都进行了面对面的交流和谈心。在交流中，我体会到我们的教师求真务实、爱校敬业的职业精神，体会到了我们学校质朴、和谐、勤勉的校园氛围。让我懂得在考虑教师能为学校做什么的同时，更要思考作为一名校长能为我们的教师，能为我们的学校做什么。平时办公室，也有一些家长的来访，他们大都是外来务工人员，一个家，一份期待。我把他们当做是最珍贵的客人，为他们倒一杯茶，认真听取他们的想法。他们的期待、焦虑，有时甚至是无助的眼神告诉我，我们的家长可以说是天下最善良的家长了。因此，我不断地要求我们的教师，尤其是班主任，要善待每一位家长，要对他们多一份理解、宽容和尊重，始终践行学校教师的良心和良知，要让他们感受到我们学校是一所有良心的学校，我们的教师是有良知的教师。

作为一名人民教师，我不忘初心，始终在践行教师的良心和良知。我热爱教师职业，我也热爱我的学生，在我心中，坂中500多名学生都是我的学生，他们能否健康快乐幸福地成长始终是我心中最大的牵挂。我一直认为学习成绩固然重要，但学生的道德素质、责任担当、文明礼仪、意志品质等更为重要；成才应成为学生的目标追求，但成长比成才更重要，在帮助学生成才的过程中要帮助学生健康成长。

我与班子成员一起始终把学校长远发展、教师队伍建设、学生健康成长作为最重要的三件事情来抓，同心同德，齐心协力，心往一处想，劲往一处使。发扬民主，不搞一言堂，召开行政会议、校长办公会议、校长办公扩大会议、教师座谈会讨论决定学校重大事项。

每周召开一次行政会议，总结前一周工作，计划后一周工作，整合协调各部门工作，梳理学校工作中的突出问题，商定解决问题的途径和办法，明确责任部门和责任入，提高办事效益和办事质量。认真实行学校班级工作周反馈、学科组工作周反馈制度，及时发现和分享一线班主任和教师的好做法好经验，同时及时发现和解决工作中存在的问题。认真执行行政人员和学科骨干教师听课制度，发挥行政人员和学科骨干教师对教师课堂教学的指导、评价和监督作用。强化年级组的管理作用，实施校长联系年级制度，指导和帮助各年级提高管理的科学性和有效性。

重点开展了以下几方面工作：

1. 以师德为抓手，加强教师队伍建设。围绕“爱生”这个师德核心，组织教师学习党和国家的方针政策，认真开展“争当三好教师”主题教育活动，引导教师在学校当个好教师，在家庭当个好成员，在社会当个好公民。严格执行《常州市中小学教师八要十不师德自律规定》、《武进区教育系统关于加强和改进工作作风的十项规定》。2017年武进区师德建设大会上，我代表学校作了大会交流。一年来，学校未曾出现任何网络舆情和有关师德师风问题的举报。

继续开展“创建学习型校园，培育学习型教师”活动；认真规划教师暑寒假的学习活动；支持教师参加进修、培训、考察、学习活动；开展自主学习型课堂汇报课、研讨课活动，教研活动扎实有效，不搞花架子。学校举办了新教师汇报课活动，举办了首届中青年教师基本功大奖赛暨高效课堂展示活动，共有11门学科的25位教师参加，各位参赛教师认真钻研教材、精心备课磨课，全体教师认真听课评课。本学期，华东师大夏良教授、徐跃萍教授再唱校歌、顾志平名师工作室、张伟俊名师工作室、潘建明名师工作室、区初中化学“校长学科基地”活动相继走进坂中，让全体师生与大师、名师对话互动、提升了学生的核心素养和教师的专业素养。鼓励支持教师参加常州市名师工作室，鼓励本校优秀教师成立名师工作室。学校有10多位教师加入了市、区两级的名师工作室。

2.严格执行国家课程政策。开齐开足国家规定课程。积极开展国家课程校本化实施工作，通过深化教学改革，建设自主学习型课堂的研究与实践，推进国家课程的校本化实施，不断提高国家课程的实施水平。

3.继续深化课堂教学改革。始终不忘改革的初衷：转变学生的学习方式，发展学生的学习能力，提升学生的学习质量。继续以课题和项目研究推进自主学习型课堂建设。

4.注重校园文化环境建设。精心设计校园文化环境，不断丰富环境文化的内涵，充分发挥环境文化的隐性教育功能。创建“精美”班级文化，对学生进行潜移默化的教育，一个好的教室内环境布置能够给予学生温馨的感觉，能够促进学生健康成长。学校要求各班制定班级文化布置方案，使各个班级的文化环境布置既符合学校统一规范要求，又有鲜明的班级特色，给学生以美的享受和文化的熏陶。“我班我秀”橱窗是班级展示学生风采的一个重要窗口，各班主任继续完善“我班我秀”橱窗的建设，内容体现“表扬、展示、激励”。

5.借助集团办学优势努力提升办学内涵。

一年来，学校的教育教学各项工作有序开展，师生精神面貌积极向上，课堂教学改革稳步推进，教育教学质量不断提升。教师参加省市区组织的基本功竞赛、评优课活动，我校教师获奖人数多。学生参加车模航模比赛、作文竞赛、体育音乐美术舞蹈比赛等摘金夺银。学校获2017年全国读书活动组织奖，区红领巾读书活动组织奖，学校团支部获2017年度红旗团支部称号，2017年区女子篮球冠军。小品《送礼》获区廉政建设活动一等奖。王晓峰被评为武进区“双十佳”教师，王晓峰、刘四春、韦爱华、吴秀兰等被评为武进区骨干教师。学校获2016-2017学年度武进区义务教育阶段学校办学水平考核一等奖，2016-2017学年义务教育阶段学校实施素质教育质量评估中获二等奖。2017年9月，在武进区初中教学工作会议上，王晓峰校长代表学校作了“抓实德育，为提升教学质量保驾护航”的经验交流。本人也认真参加了2016年校长聚焦课堂公开课活动。2017年获武进区校长听评课一等奖。

各位老师，每天清晨走进学校的大门，心中充满了幸福感。我对学校的每一位教职员工、每一个班级、每一个学生、每一草一木都充满了热爱之情。对学校的这份爱、这份情是我做好每件工作的关键和前提。做好每一件平凡的事就是不平凡，做好每一件简单的事就是不简单。落实在口号中很简单，落实在行动中，我还觉得有许多工作要做。如何依靠上级政府，进一步加大财政收入，改善并优化校园环境和设施，改善和提高教师的办公条件和环境；如何加强教师队伍建设，配齐各学科的专业教师，提高教师尤其是中青年教师的专业素养和业务能力；如何关注教师的健康，组织教师在繁忙的工作之余开展一些丰富多彩的教职工活动等等，我还有许多工作要思考和行动。

    作为坂中的一份子，我深感幸福和自豪，但同时我也深感责任重大。清晨6:40走进校园，我们的许多老师已在班里开始了一天的工作。傍晚5:30离开校园，我们的许多老师还在为学生辅导，和学生谈心，跟家长交流。我们的每一位教职员工都是坂中美的维护者和创造者。感谢你们对学校的倾情付出，更要感谢你们给我的理解、包容和支持。你们的辛勤工作给了我前行的动力，让我懂得了坚持的可贵，使我明白了今后努力的方向。我相信依靠全体教职员工，加油加油再加油，努力努力再努力，我们一定会创造出坂上中学更美好的明天。恳请全体教职工对我的工作提出批评和建议。谢谢大家！

