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顾建丰
是生活中的缘分让你我从陌生到熟悉，是工作上的情怀让彼此从相识到相知，这种由远及近，由徘徊到坚定的感觉，正是我这种新调入人员近一学年来的切身体会。从开放大学的校园走入淹城初中的学堂，懵懂中又带着迫切的冲劲，开始了我新的工作。我习惯倾听，认真进行调查和研究，通过交流、听课、查阅等形式，逐渐了解淹城初中，也感谢各位教师对我的真诚帮助，让我能从容的转换角色，淡定的跨出新步伐。
根据学校分工安排，我作为体卫艺工作、德育工作和初一年级的分管副校长，一学年来我倾尽全力履行自己的岗位职责，强化责任意识，尽心尽力，使分管工作上台阶，为学校事业谋发展。
一、秉承优良传统，体卫艺工作势头强劲
我校的体卫艺工作长期以来都名列区内初中校前茅，这得益于良好的传统，校级领导班子的高度重视，加上一支特别能吃苦、特别能战斗的工作队伍。本学年在中层职能部门的大力协助下，在音美组、体育组、班主任和任课老师的全力配合下，我校的体卫艺工作势头强劲。
1.体育阳光，洒满校园
分管体育工作以来，我认真学习研究学校体育规划，细致地做好运动竞赛工作，努力提高学校体育知名度。积极协调教务处、政教处、体育组落实学生常规性体育活动，策划开展了阳光体育节活动、三个年级大课间活动、秋季田径运动会、广播操比赛、冬锻三项比赛等等，加强规范性的引导，重视学生体质健康测试工作，能根据上级要求，及时准确的上报各项数据，认真协调组织体质健康抽测考核，水平稳中有升，任务圆满完成。我还多次召开体育教研组会议并带领体育教师走进礼河实验学校学习取经。一学年以来，我校的体育工作取得了多项荣誉，2017武进区篮球联赛男子组第五名、女子组第六名，2017武进区第四届运动会青少年游泳比赛第二名，2018区中小学生举重比赛初中组冠军，2018-2021年周期武进区体育特色学校、体育定点学校等等。我校还积极推广校园足球，获得2017常州市中小学校园足球锦标赛女足比赛第一名，并经过三轮的汇报评审答辩，获得2017常州市足球示范学校称号，这些成绩的取得浸润了师生们的汗水和心血，有效的促进了我校体育活动的发展。
2.艺术之花，满园芬芳
超于艺术本身的，恰恰是我校拥有一支敬业奉献的音美教研队伍，她们齐心协力，翻过一座座山，跨越一道道坎，高质量完成校内外的各项活动。在各种活动开展之前，我都与音美组教师协商，从学校大局出发，确定最佳方案，进而坚定地加以落实。2017年9月庆祝教师节暨首届模范教师表彰会活动在校报告厅盛大举行，获得教师们的一致好评，淹中达人秀活动被常州日报登载，“艺韵春秋，华彩淹中”元旦文艺汇演掀起艺术节的高潮，大合唱节目《清晨我们踏上小道》、《瑶山夜歌》荣获常州市中小学生声乐比赛（中学组）二等奖，短剧《开学第一天》荣获常州市中小学生短剧比赛（中学组）一等奖。我校的舞蹈、民乐、合唱、摄影、书画作品又将参加市区级艺术展演比赛活动，从武进区的奋力比拼，到常州市的精彩演绎，淹中师生们一定能获得最热烈的掌声。
3.卫生面貌，更上一层
提升环境卫生水平，是学校环境文化建设的重要内容。我积极协调总务处和政教处，把学校的卫生区域分片划定，明确班级的包干区域，并加强检查督促，在部门和班主任们的努力下，班级教室卫生、走廊卫生、储藏室卫生、包干区卫生有明显改观。学校健康课程和学生身心健康也是学校卫生工作的重要组成部分，本学年度，我利用争创省健康促进学校（银牌）的契机，梳理调整学校卫生课程、卫生室功能、疾病防控等方面的工作，不仅顺利获得了省健康促进银牌学校称号，也提升我校卫生工作水平，得到上级表彰。一学年来，我也深深反思，这方面工作还是有很多不容乐观之处，路在脚下，我会竭尽全力去努力。
体卫艺工作是推动学校素质教育持续健康发展的动能，一些荣誉的取得是全校师生一起努力的成果，更是学校坚持全面育人理念的最好体现。
二、努力寻求突破，德育工作奋勇争先
在德育工作中，我努力加强自身学习，以强烈的事业心、责任心来对待，制定学校德育计划，在充分调研的基础上，结合我校校情，提出切实可行的德育目标，确保学校教育教学工作正常开展。
1.常规教育营造德育氛围
一学年来，坚持仪式教育，利用每周一次升旗仪式，对学生进行“爱国主义教育”、“行为习惯养成教育”、“文明礼仪教育”、“安全教育”等主题教育，通过学雷锋活动、学生扫墓活动，加强“革命传统主题教育”。“法制教育”贯穿学年始终，搭建各类平台有效加强学生的法律意识，如组织学生进行法院旁听，武进区凤凰艺术团法制教育文艺汇演进校园活动，第二届全国青少年学生法治知识网络大赛，我校获优秀组织奖，并有16位同学获得常州市前500强。在“生命之水”主题教育活动、每季度文明城市检查、读书活动、“我是新年升旗手”等活动中，我校都取得令人满意的成绩。
2.以班级文化建设为抓手，促进班风建设
高品质的班级文化建设，对学生具有潜移默化的教育力和感染力，本学年，通过对班级环境布置，图书角建设，有效提升的班级文化水平，改善班级氛围，树立班级形象。  
3.家校紧密联系，关爱每位学生
每学期至少召开一次家长会，使教师和家长能面对面交流，再利用告家长书、家访等形式，营造德育合力，打造家庭、学校、社会三位一体的学生健康成长平台。去年寒假前夕，由我统筹协调，学校行政、班主任进行家访活动，家访学生人数达160多人左右，获得家长的好评，取得了良好的效果。今年1月份，初二10班杨同学在教室突发疾病，由我和班主任陶俊老师及时将她送往医院，杨同学妈妈为学校送来锦旗，感谢老师精心培养和无私付出，我深深感受到家长对教育的期待，重任在肩。
4.开展实践活动，提升学生德育素养
本学年，组织全体学生有序开展春秋两季的社会实践活动，无任何安全事故，并通过假期社会调查活动，社区服务活动，夕阳红服务实践活动，都有效提升了学生的德育素养。 
三、努力提升个人修养
在个人修养方面，我时时处处严格要求自己，力求提高个人综合素质，努力去做一个受大家欢迎的人，本学年度我还获得武进区学科带头人称号。我的人生信条是：三思方举步，百折不回头。一旦确定奋斗的方向，再大的困难也要努力去突破。
[bookmark: _GoBack]我到淹城初中时间尚短，还未满周岁，有些工作尚有欠妥之处。在工作上，我将一如既往依靠广大教职工的智慧和力量，凡事多沟通，多通气，多协调，形成共识而后行动，共同推进各项工作，为淹中绚丽的明天做出贡献。
