不忘初心 负重奋进

武进区淹城初级中学 朱小波

各位领导、各位同事，大家好！

时光飞逝，转眼又到一年述职时。过去的一年，是繁忙的一年，是奋进的一年，是充实的一年。在过去的一年中，我恪尽职守，求真务实，一年来的工作紧张而又忙碌，繁复而又有序，现在将一学年来的工作向各位同仁汇报如下。

1、 加强学习，提升素养

作为一名共产党员，同时又是校党支部组织委员，本人坚决拥护党的教育方针、政策，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观。在日常生活和平时工作中，内强素质，外塑形象，通过学习和实践不断提升个人素养。从上学期开始，我的分管工作调整为学校人事和学校后勤，面对一个陌生的分管工作，我深知只有努力学习才能摸清事务的脉络，只有不断摸索才能发现事务的规律。因此，我一方面学习各种规章制度、条线知识，一方面不断观察、询问、沟通、探讨，通过各种方式熟悉业务，通过自身努力，在较短的时间内便有了框架上的认识，熟识了所分管的业务。业务的掌握时速和熟识程度得到了教职工的广泛认可。
2、 踏实工作，保证实效
学校人事和学校后勤这两项工作看似简单，但比较繁复、琐碎，要想做好着实不易。在工作中，我踏实认真，务实高效，求实创新地做好分管工作。在工作中，我认真研读上级文件精神，在落实好上级政策的同时积极为学校长远发展出谋划策，为全体师生幸福工作生活创设可能。在过去的一年中，我基本放弃了寒暑假的休息时间，做了以下一系列工作。学校人事和后勤工作千头万绪，提升工作的效能和可操作性是每一个学校追求的目标。因此，我积极思考，努力实践，在融合上级要求的同时结合学校实际，制定了一系列部门和条线管理制度，使平时的工作有章可循，最大限度地保证了学校工作的公正、公平和可操作性，提升学校工作的效能。通过前期摸排和数据分析，梳理了学校临时用工问题，与后勤职工签订用工协议，为后勤职工的待遇提供保障，同时也使学校在用工方面更加合理合规。去年年末开始，学校启动了体育馆建设工作，由于我校体育馆工程属于政府重点项目，关注度广，因此，工作要求和工作标准都非常高。在平时的体育馆工程管理中，除了每周召开工程监理例会外，主动向上级部门汇报工程进度和工程中遇到的难题，争取上级支持；积极协调各参建单位通力协作，按进度保质保量、稳步推进体育馆工程建设，力争体育馆在下学期初能投入使用。截至目前，体育馆工程按照预定节点在有序实施中，基础土建已全部完成，现在已经进入关键性的木结构部件的安装和调配。俗话说，安全是天，质量是地。无论是财产安全还是生命安全，无论是交通安全还是食品安全，都是学校管理的重中之重。一支强有力的保安队伍对学校管理工作起到莫大的支撑作用。因为，一方面他们是学校展示给社会的第一道窗口，同时，他们也是学校安防的最有力保障。在保安队伍管理中，落实管理制度，在人员配置和工作效能上强化落实，对照要求讲达标，对不满足条件的队员实行清退，对不满足要求的行为督促整改，通过这些举措提升保安队伍形象，强化保安队伍素质。民以食为天。在食堂管理中，引入质量保障体系，不定期给供应商开会，提醒他们时刻关注食品安全问题；严格监管供应商的供应食品，从源头上对食品进行控制，保障师生的饮食卫生安全。在食堂内部管理中，督促做好台帐管理，食品留样、卫生安全等方面事宜，落实健康饮食，尽可能地为师生们奉上美味可口、健康卫生的菜肴。学校通过校信通、疏散演练、告家长书等渠道进行交通安全、食品安全、消防安全等方面的安全教育活动，通过多部门、多渠道、多方式提高安全教育效果。学校宣传工作是展示学校的另一个平台，是提升学校声誉、提升学校知名度的有效途径。在平时的工作中，办公室能积极谋划，精心实施，为每一项学校的大型活动和专项活动做好宣传报道工作。特别是学校的微信公众号服务开启后，对学校的宣传工作又产生了巨大的推动作用，由于工作踏实，实效突出，学校被评为2017年区教育系统宣传报道先进学校。除此之外，平时的日常分管工作还有教职工信息管理、党员管理、开学督导、资产管理、绩效考核、来访接待等一系列事务，在此就不一一赘述。

3、 一心为公，真诚为校
一个人能走得快，一群人才能走得远，保持积极向上的团队文化是一个集体不断发展的保障。因此，要求别人做到的，自己首先做到。牢固树立校荣我荣、校衰我耻的思想，在日常生活和平时工作中，内强素质，外塑形象，自觉维护学校的荣誉和形象，在遵纪守法、遵守师德规范等方面起模范带头作用。早到校，晚离校，工作尽心尽责，不留余力。与同事相处，能以“与人为善，以诚相待”的心态对待每一个人。面对老师们提出的工作意见，我从不推诿，努力改进，尽力把工作做到最好，为学校的发展尽自己最大的努力。
一学年的工作有得有失，做了一些工作，取得一些成绩，但也清醒地认识到还有许多不足之处，距离优秀还有很长的一段路要走。值得庆幸的是，我所身处的淹中大家庭，有一支优秀的识大体，顾大局，各行其职，各负其责的教师队伍，感谢淹中这个团结向上、和谐温暖的大集体，感谢大家对我工作的支持和包容，感恩大家对我的关爱，谢谢你们！

今后我将继续以共产党员的标准严格要求自己，以优秀人民教师的标准不断鞭策自己，不忘初心，负重奋进，力争在本职岗位上为学校做出更大的贡献。以上是我的述职报告，不足之处，敬请大家批评指正，谢谢！
