述 职 报 告
淹城中学  何爱方
校级领导述职、参与民主评议是上级教育行政部门的一项常规工作，平日忙于各项事务，也没能好好静下心来回顾总结，借述职的机会，刚好把一年来的各项工作做个梳理，现就本年度的工作情况作如下述职，请老师们审议。
一、严于律己，宽以待人
本人自觉遵守学校的各项规章制度，作为一名共产党员，学校党支部成员，校级领导，一线教师，我能注重自己的多重身份和不同角色，加强学习，提高自律意识和党性修养，自觉维护学校的荣誉和形象。各项教学常规带头落实，与老师们共同学习。平时工作中真诚待人，公平处事，以德服人，时刻用勤政、廉政来勉励自己，认真履行副校长的职责和义务。长话短说，多办事，办实事，办好事。不搞形式主义，自觉抵制不正之风，办事透明，阳光操作。
工作中以人为本，求真务实，对于分管部门和老师们常规执行等各项工作，耐心引导，积极鼓励，我一直认为，大家在一个单位工作就是缘分，是同事，不必太在意所谓的领导和下属的关系，工作中大家相互支持、相互理解，不存在一定要听谁的，有事情大家一起商量着想办法，谁的想法好就按谁的做。部门工作中难免会有失误，我会仔细审阅部门交给我的每一份材料，提出自己的修改建议供部门参考，耐心指导他们不断完善。有时一项新的工作不一定会立马取得理想的效果，我也会耐心引导，加强沟通，比如值日工作中与教学有关的部分：早到校管理、学生自主管理习惯的养成、午间休息、放学秩序不拖拉等等，我们差不多用了一个学期的时间，如今整个学校的氛围和势头都非常好。
三、踏实工作，精益求精
首先我明确自己的工作目标：对自己的工作负责，在学校参与的各项综合考评中赢得高分，为学校的荣誉、师生的可持续发展和老师们的利益尽自己最大的努力。
其次我明确自己的工作态度：顾全大局，坚决服从学校工作安排，无论是分管的工作还是其他临时指派的工作，从不推诿，尽自己最大的努力去完成，有经验的常规工作，努力一次比一次做得更好，从未接触过的新任务，先认真钻研、主动学习、虚心请教后再完成。无论工作大小，一定认真对待，超前完成，绝不拖拉，反复修改，力求完美。
在全体教职工的大力支持下，在各行政部门的鼎力相助下，一年内，分管的教学、科研、信息等工作取得了良好的成绩。
积极申报常州市教育装备管理应用示范校，高标准通过市级验收，获得验收组的一致好评，成为区域内装备管理和使用的典范。
义务教育阶段办学水平考核获得区一等奖。
义务教育阶段学校标准化建设代表武进区在市级工作大会上作经验推广。
接受进一步规范课程管理，切实减轻学生课业负担的专项检查，减负增效取得显著成效。
学生社团活动丰富多彩，捷报频传，文学、科技、体育、艺术等特色鲜明，并在积极开发校本课程。春秋文学社首刊正式发行。
省级重点资助课题《基于学生学习共同体培育生态课堂文化的研究》顺利开题，为迎接课题的中期评估，顺利组建初一、初三共同体班，各项与课题有关的活动都在深入推进中。
2017年中考成绩再创辉煌，自主招生录取19人，中考600分以上35人，最高分639分，2人：王宇轩、徐爱静，录取前黄高中19人。去年的这一届初三，从三年前的生源状况看是最不理想的一届，也就是实行积分制的前一年，学校无条件接受外来务工人员子女   人。
 学校校本培训年度考核创优秀级，教师、学生在各级各类比赛中取得较好成绩。
作为武进区公办初中中的窗口学校，学校承办了较多区级级以上活动，如校长公开课活动，晋升高级职称人员课堂教学考核活动、区中小学现场作文竞赛、各种学科类教研活动等。 
各项教育教学常规的执行落到实处，备课、听课、公开课等教研活动制度化；区级调研、校内调研常态化；常规管理、学生自主管理，早到校管理，午间管理、放学辅导管理规范化；网上阅卷、新生报名、社团选课信息化；课堂教学、设备维护、门禁管理智能化、数字化。老师们的传统习惯和观念逐步转变， 学生们的规范意识和自主意识逐步增强，学校的各项管理工作更加民主开放。
一年内，大大小小的工作太多，无论是学校层面上的，还是分管科室的，不再列举，但有一点我可以肯定，也是我工作中最深切的感受，就是每一项工作的顺利开展，他绝对不是某一两个人可以独立完成的，所以，在座的每一位淹城中学的教职工，功劳和苦劳属于你们！为我们紧密协作的团队点赞！
三、开拓创新、智慧管理
在部门管理方面，本人分管的三个科室都能很好地执行上级教育行政部门安排的工作和本校布置的事务性工作，工作踏实，吃苦耐劳。在承办各级各类大型活动中不断完善，渐趋完美。在工作创新方面，三个科室也都在尝试以不同抓手为切入点，逐步提升工作效率的最大化。三个科室内部分工合作，科室之间互助沟通，各项工作力求精致。
繁星纵变，智慧永恒。任何事情都是在反思、改进的过程中不断发展完善的。作为校级领导，我要求自己努力思考，运用智慧，付诸行动，并不断总结。副校长是领导决策的执行者，也是群众正当利益的代表者，所以如何担当好桥梁和纽带这一角色就显得尤为重要。一年中我经常对自己的工作进行反思，从中发现和查找不足，吸取经验和教训，进行有针对性的改进，尽力使各项工作趋于完美，同时也促使自己工作能力和业务水平的不断提升。
四、反思总结、寻找差距
一年里，我力求恪尽职守，努力工作，但与要求相比还存在一定差距，比如：在听课评课、教研组活动、教师教学和科研竞赛、撰写教育教学论文、研究性学习的实施、校园微课题的开展、校本课程和社团活动的推广、课堂教学改革的深入、常规工作的精致化，行政管理和学科教学两不误等方面还有待加强，对我本人而言，要改进完善的地方还有很多，总感觉每天的时间不够用，事情来不及做，自己的精力和能力也不够，所以在这里有一个请求，希望在以后的工作中，各位领导和老师能对我本人和分管的工作多提宝贵的建议，我会一如既往地探索创新，不断完善自己，用自己的真诚感染大家，将各项工作做得更好，努力使自己成为一个有创造力的执行者。我对自己的工作要求是：民主但不偏听，集中但不武断，严谨但不苛刻，执着但不固执，适度、理性、精致、高效是我的追求。
感谢淹城中学这个团结向上、和谐温暖的大集体，感恩工作中支持和关爱我的同事们。祝愿学校的明天更美好！
以上述职，恳请大家审议。        
