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三年规划，引领发展
——记北郊初中数学教研组主动发展规划论证
北郊初中数学教研组为了进一步提高教研组自身的发展, 3月10日下午四点二十分北郊初中数学教研组三年主动发展规划论证会在四楼会议室拉开了序幕，论证会荣幸地请到了常州市数学教研员承锡生和北郊中学董正理老师这两位专家给予指引。会议由教研组长鲍顺智老师主持，冯校长参加了会议并作了重要讲话。

论证会首先由数学教研组长鲍顺智老师就教研组主动发展的背景、指导思想阐述，并就教研组的优势、学科特色、青年教师个人发展等向与会的领导、专家以及同行做了简单介绍，并且针对这些问题的解决采取了一系列加强教师自身学科素养和教育素养的有效措施，甚至具体到每个老师的具体目标和任务。
根据鲍顺智老师提出的三年发展规划，承老师首先肯定了规划的实效性和针对性，然后就规划中的三点具体措施提出了自己的看法和见解：1.注重学习加强师资队伍建设中的“学习”应具体化，可细分为组内学习和个人学习。组内学习涉及课程论，教学论，学习论。2.发挥群体优势，完善集体备课制度中，他建议集备活动应成为青年教师最有学习价值的地方。对于集体备课要备什么他这样阐述：“应读懂教材为何要这样编，例题的典型示范性与自己出的例题是否一致，课后练习反映的是本章的教学要求，在次基础上确定重难点。” 3.加强反思学习，切实提高教学能力中，他指出所谓反思就是要深入思考，研究，质疑。要调研学生怎么想，从数学理论上研究教学背后的问题，然后提出意见。

     董老师认为规划制定的非常全面，高度肯定了数学组的优势：特别能战斗，特别能独立战斗，特别能吃苦。同时他也提出了两点改进措施：1.要加强课题的研究2. 制定规划的时候更要注重落实的效果，还应有三年阶段性目标和检测指标，如教师有名称，职称的指标和苦练内功的指标。
    最后，冯校长总结了本次论证会，指出数学是学习理科的基础学科，高度赞扬了北郊数学老师的敬业精神。对数学教研组也提出了很高的要求，希望加强自身发展，建设一个高水准、起带头作用的教研组。
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我校开展青年教师评优课活动

3月17日我校数学组举行了青年教师数学评优课活动。7位参赛教师都能潜心钻研新课标，选择贴近学生生活实际的教学内容，注意从激发学生兴趣出发精心设计教学方案。参赛的老师凭着扎实的数学功底、精练的数学语言、充满感染力的执教风格，在数学课堂教学中展示了青年教师的风采。这次初中数学评优课活动也是我校数学学科进行减负增效实践成果的一次检阅和展示。特邀评委钱秋芬主任和教研组长董正理老师还利用休息时间对每位参赛教师进行点评，肯定了他们的优点，同时指出还需该进的细节。通过这次活动必将对提高我校的数学教学质量有着极大的推动作用。
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继续有效教学之路 深化课程改革
当人们正感受着春日热浪时,吕娟老师把我们带进了另一个更加热火朝天的地方——她的课堂。在吕老师循循善诱的启发下,在吕老师深情意切的鼓励下,同学们投入而又积极的思考着，探索着，一层一层逐步揭开了《分式的复习》的神秘面纱，从初次使用公式计算的生疏到找出计算窍门的熟练，从而更好的运用公式解决问题，无不体现着师生之间的默契、交流、共进。

随后，鲍顺智老师对这堂课做了点评。先是简单的分析了教材，简要概括了本节课的重难点，然后肯定了吕老师在课堂中与学生的互动交流，在例题设计上的层次分明，又对本节课的教法提出了一些个人见解。

最后教研员承锡生老师对本节课做出了肯定的总结，并且介绍了本节课的上课背景，并借此对所有教研组提出几点要求：首先继续有效教学之路，其次加强组内交流，互相评课，敢于提出批评，使听课和被听课的老师都能在不足中不断前行，最后加强组内课题研究，进一步推动课程改革。

同时本学期，屠颍老师也开设了市级公开课《动点问题》。
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一、开展教研活动，提高教学质量 


1、积极参加市教研活动，本学期吕娟、屠颍分别开设市公开课。


2、加强课堂教学，提高课堂效率。本学期每位教师至少开过1节组内公开课，其中沈静、屠颖开校外公开课各1节。执教者认真备课、上课、反思，听课教师认真听课，集体评议，相互研讨，共同促进，形成良好的教研氛围。


3、进一步完善集体备课制度。三个年级，以备课组为单位，倡导分内容、分章节 、分头备课，力求备精品课；倡导利用网络资源寻找资料，以达到资源共享之目的。目前，各备课组都积累了一定的教学资料，有的是老师们自己拟定的，有的是多方搜集的，不但本年级使用，还传给下一年级使用，做到资源共享。集体备课结合了各类教学资源，优势互补，形成了教的合力，提高了数学教研组整体教学教研水平。


4、教师经常相互听课、评课、交流，教研气氛浓厚，每位教师听课都在10节以上，新教师20节以上，积极参加学校、教研室组织的各类教学研讨活动。


二、做好常规检查，强化教学管理


本学期，教研组配合教务处共进行二次教学常规工作检查，内容包括是否写教案，是否写教学反思和教后记，作业批改是否及时，认真等方面，检查结果令人满意。其中，杨洁、顾小丹、沈静、祁舒月备课本被评为优秀备课本。


三、广泛开展多层次，多样化的课外活动，重视培养学生的学习兴趣，拓宽学生的知识面，八年级开展数学兴趣小组，发挥学生特长，推进素质教育，在活动中讲究计划性、知识性、科学性，提高学生学习数学兴趣。


四、继续抓好师徒结对活动，本学期有三对教师继续结为新的师徒关系，师徒不仅能自觉履行师徒结对合同，而且新教师虚心好学，刻苦钻研；师傅们毫无保留，耐心指导。他们为我们教研组的均衡发展作出自己的贡献。


五、开展青年教师基本功比赛，加快青年教师成长。
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