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3、中日学者发现新型材料


物理学家发现了高温超导体的第二家族，即在令人费解的远远超过绝对零点的温度中带电性而无电阻的材料。这一进展使凝聚态物理学中的最大谜团变得更加扑朔迷离了。今年2月，日本研究人员报告了第一种材料：掺杂氟的镧氧铁砷化合物；它的超导转变温度达到26K（开尔文）这一“临界温度”。2个多月后，中国的4个研究小组便用镨和钐等稀土元素置换其中的镧，获得了高达55K的超导电性。就临界温度而言，这些值都不算太高，但氟掺杂铁基超导材料的发现之所以引起轰动，其原因就在于可望解开铜酸盐是如何工作的这一永恒之谜。


4、北极海冰令世人关注


9月中旬是每年北冰洋海冰最少的时候，今年大约有452万平方公里，而这仍然比2007年同期多了9.4%，2007年的数据创造了卫星时代最少海冰纪录。


5、亚洲太空竞赛加速


印度空间研究局发射了其第一个月球探测器Chandrayaan-1，并于11月14日在月球沙克尔顿环形山放置了探测器。中国和印度、日本现在都有了绕月探测器。9月份，中国进行了宇航员太空出舱活动，而之前只有美国和俄罗斯宇航员完成过类似壮举。


6、LHC开始运行后不久出现故障


 欧洲大型强子对撞机（LHC）是世界最大的粒子加速器，耗资50亿美元。然而在今年9月启动后的第9天就发生电子故障，导致近6吨超冷液态氦泄露进入LHC通道。大约40个用来操纵质子束的磁体不得不重建，因此，LHC重新运行至少要等到明年夏天。
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<<简单电路设计>>教案


王赟


欢迎各位应聘者来到我们的酒店，我是酒店的人事经理，凡是能回答出我们所有问题的应聘者将获得后勤部经理的职位，下面我们一边参观我们的酒店，一边接受我们员工对于电路方面问题的提问。


第一轮：车库门卫提问；酒店的车库有出口和进口两个门，当出口或者进口有人刷卡时，值班室对应的灯亮，门卫马上能知道是哪个门有车 。你能帮忙设计模拟电路吗？


问题1：如果只有一个门，该如何设计电路？（学生思考后回答该电路的组成）


问题2：如果有两个门呢？（学生在学案上画出电路图）


问题3：为了引起门卫的注意，我们通常在电路中加入电铃，那电铃应该怎样接入？（学生画出电路图，教师在实物投影仪上展示，纠正错误和缺陷）如果只允许接一个电铃，电铃接在何处？（学生：干路中）教师打出实验器材，请同学们按照电路图来连接桌上的器材。


第二轮：保安提问：酒店准备安装这样一个报警电路，酒店周边安全时，灯亮；如果碰断了周围栅栏上的细导线，灯亮的同时保安室警铃响了。请你能帮忙设计相应的电路吗？


（学生画出电路图，教师在实物投影仪上展示）


问题1：如果保安想第一时间知道是哪个方向的导线出现了断路现象，只需要在原图的基础上增加几个灯泡，你能对电路进行改进吗？(此问题作为加分题，请各位应聘者面试结束后以邮件的形式发到我的邮箱)参观完酒店的外部设施，我们一起来看看酒店的内部。首先我们来参观酒店的餐厅和厨房。


第三轮：厨师长提问：厨房内有一排灯和一个电铃，当有客人需要用餐时，只需要按下按钮，厨房内该房间的灯就会亮，铃就会响，你知道是怎么实现的吗？


问题1：如果只有两个房间，怎样设计电路？（学生设计电路图）


问题2：这个电路与我们刚才哪个电路比较相似？


问题3：如果有很多房间，电路如何改进？（学生：增加电路中的支路）（教师展示电路图）





�





期末盘点


校研究课《人耳听不见的声音》


市级公开课《简单电路的设计》


市级公开课《透镜》


编制学案


积极参加市里的活动，去二十四中听课学习


参与校科技节的策划，担任裁判


每周做好集备……





《透镜》的设计思路


包志英


首先，我以两个学生的小实验引入课题：（1）自制水滴透镜（2）透过水杯观察手指。学生通过观察到的现象，头脑中产生了疑问，从而激发了学生探究透镜奥秘的兴趣。


接下来学生通过观察实验盒中的两个最典型的透镜，双凸透镜和双凹透镜，找到他们在外型上的区别自然引出了凸透镜和凹透镜的定义，并且提出了辨别透镜的第一种方法“摸”。


当学生掌握了第一种方法之后，我又马上让学生判断了一块我预先在台肚里放好的未知透镜，这块透镜的特点是一面是凹的，一面是凸的，光用手去摸来比较中央和边缘厚薄不同似乎比较困难。这是提前设计好的故意给学生设的一个障碍，目的是提出用摸的方法来判断不是最好有局限性，而且一般的光学仪器是不能用手摸的。这样就激发了学生继续探究的兴趣。


而接下来这个开放性的学生实验也就是本节课的重点。我是先让学生自主探究，然后请小组上台汇报，同时也让其他的同学也跟着做一做，并且我在其中穿针引线，适时的做一些引导，示范。让每一位同学都能更清楚的看到实验现象，而其中也做了一些引申。比如：用凸透镜看远处的物体发现像是倒立的，可放大可缩小，这就为下一节作好铺垫；还有让学生找找凸透镜会聚光线时的最小最亮的光斑，让学生掌握一种测量凸透镜焦距的方法。
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最后我再用激光演示仪演示了凸透镜和凹透镜对光线的作用，让学生心理产生一种成就感，发现他们做的现象、结果和老师的一样。


实验做完之后，最后我又回到了一开始我预设的一个障碍，未知透镜，让学生利用刚才的方法去找到真正的答案，一方面也是对前面的方法总结，应用；另一方面让学生的成就感一步步得到提升，从而增强了以后学生学习物理的兴趣和信心。


最后是几个拓展，自制水膜透镜和介绍冰透镜，一方面是让学生动手做一做，提高动手能力，另一方面也是扩大学生的知识面。








1、 “眼见为实”的系外行星


眼见为实，对于天文学家向来并不适用。如何将行星发出的微弱光线同恒星的眩目光芒加以区别，始终是直接观测中存在的一个棘手难题。然而，在利用最新技术观测5年多以后，天文学家本年度纷纷宣布若干“眼见为实”的系外行星的候选名单。其中最可靠、无疑也是最惊人的当推3个环绕代号为HR8799、离地球128光年的恒星运行的天体。根据判断，它们的质量是木星的5~10倍，而离各自恒星的轨道至少要比地球离太阳的轨道遥远24~68倍。同时，还观测到一颗其质量约相当于3颗木星的行星，所环绕的是天际最明亮的恒星之一——南鱼座。此外，凌日系外行星上除了水和甲烷之外，今年也检测到二氧化碳的踪影。


2、预测质子质量


最新的研究结果表明：物理学家现在终于能精确地计算并控制将夸克加以结合的超复合强力。若用最简单的术语来表述，质子由3个夸克所构成，而胶子则在它们中间迅速传递着强力。但由于量子力学的测不准原理，一个质子内的无数胶子和正反夸克对时而存在，时而不存在，处于一种近乎无法分析的“癫狂”状态，却由此形成了95%的粒子质量。为了简化起见，法国、德国和匈牙利的理论学家采取所谓“格点量子色动力学”的方法，以连续时空作为四维点阵（晶格）的模型，让夸克拘囿于点，胶子则拘囿于这些点之间的环节。正如11月份发表的报告所称，他们已利用超级计算机推算出质子和其它粒子的质量，其精确度达到了2%左右——相当于10年前的十分之一





厨房的食物已经准备好，我们一起跟随服务员去送餐吧。


亮起，则电路如何设计？


（学生画电路图，教师在投影仪上展示并请学生分析。再展示正确的电路图）


然后请学生比较刚才设计的两种电路，通过比较说明什么时候开关串联，什么时候并联。（联系语文中的“和”与“或”）


教师展示单刀双掷开关，说明单刀双掷开关的作用。再出示一张已经部分连接好的电路，请学生将电路连接完整。


第四轮：由经理提问，服务员白天上下楼时灯始终不亮，晚上有人时，灯亮，没人灯不亮，我们用光敏开关和声敏开关来控制电路，你知道电路是如何设计的吗？两个开关之间应该怎么连接？


（教师介绍声敏开关和光敏开关的作用。光敏开关：白天有光时开关自动断开，晚上没光时开关自动闭合。声敏开关：有声音时开关自动闭合，没声音时开关自动断开。并出示一个已经连接好的声敏开关电路，请同学拍手，铃声响起。请同学们设计电路）教师挑选学生所画的电路图并让该学生进行分析。再展示正确的电路图。


第五轮:：


问：走廊内的声敏开关受声音控制的有效范围大约是走廊长度的一半，当有人在其有效范围内走动发出声音时，开关自动闭合；否则，开关自动断开.现走廊中左右各安装一只“声敏开关”，使得走廊灯变得“智能化” 。当夜间走廊内有人无论从左边或者右边行走在走廊上时灯都会


第六轮：顾客投诉：晚上睡觉时必须要到房门口关灯，然后摸黑回到床上，很不方便。请你们重新设计电路，让我能在进门开灯床头关灯（或床头开灯出门关灯）。


请学生设计电路，并将设计的电路在投影仪上展示。（学生会出现将开关串联和并联的两种电路，带领学生一起分析电路，发现都不能实现上述要求）所以我们发现，单刀单掷开关已经不能满足要求，所以我们在这里使用的是单刀双掷开关。对各位应聘者的考验到此为止，请所有应聘者回去耐心等待，一旦被我们录用会第一时间通知各位。
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