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抓教育契机，促学生发展

常州市北郊中学  黄海燕

教育契机是指在教育过程中事物发展或一事物转化为他事物的关键、枢纽，决定性的环节。在日常的班级管理中，教育契机是经常的、大量出现的。仔细分析一下，教育契机至少有三个特点：（一）教育契机是不规则出现的，是可遇而不可求的；（二）教育契机对班主任而言，具有巨大的教育价值；（三）教育契机是稍纵即逝的。这三个特点要求班主任在班级管理中要有敏锐的“眼”，善于发现；要有迅急的“手”，善于捕捉；要有睿智的“脑”，善于思考。要有勤快的“嘴”，善于鼓动，要有灵活的“脚”，善于走进学生之中。一句话，就是要求班主任善于敏锐地识别教育契机，及时抓住并加以利用。善于捕捉教育契机，是做好班主任工作的关键所在。在日常班级管理中，如果能善于挖掘，为我所用，就能逐步使学生的思想精神境界乃至毅力、意志、品质得到进一步的磨炼和提高，从而使班主任工作收到事半功倍的效果。以下我将从学生的做人处事教育、学科学习教育、精神品质激励教育三方面谈谈自己的做法和浅显的感悟。
一：借学生犯错之机，引导学生学会做人处事
    学校教育最终是为学生走上社会服务的，这就决定了教师教育学生应着眼于学生的将来发展，而不能短视于现在。我们着力正面教育学生要形成良好的思想道德素质，另一方面对学生此方面的错误，要用心引导，不能简单粗暴，草率了事。金无足赤，人无完人，学生犯错是正常的。通常情况，我们会对犯错的学生个别教育，不必事事进行全班公开教育。但有些“原则性”的错误，我们应该进行全班讨论，借学生犯错之机，“不依不饶”，把不愉快的事情由负面走向正面，触动当时人和其他学生心灵，引导学生学会做人处事。
案例一：我刚接手新班级，第四天，班长神色严肃地告诉我，小王同学在美术课上不遵守课堂纪律，不服美术老师教育，当众顶嘴，且口吐脏话，美术老师很生气。课间，我找来小王，教育了他几句，发现他满不在乎，最后只是敷衍着说认识自己的错误了。考虑到他以前曾有过这样的情况，如果再一味指责，势必使他与老师更对立，引爆他的情绪火药桶。而我刚接手这个班级，对学生的认识还不够全面，我和学生的和谐关系有待建立，但不会因此无原则地退让。多方面原因提醒我：此事不能草率处理。因此放学前，我没有指名道姓地在班里公开批评他，而是对全班同学进行尊重老师的口头教育，先把学生引入正常的舆论导向。学生个个屏息凝神，神色严肃。回到家，我想着以前的任课老师对这个班班级课堂纪律的评价以及家访时班里同学对课堂纪律的意见，觉得这事不能就此罢休，本来开学第二周学校班会课学校要求搞暑期活动总结，我也准备按部就班。但现在师生间发生这样不愉快的事情，我得用心处理。教师节临近了，何不以此事为契机，结合教师节，对学生进行感恩、尊重老师的思想教育，让班级舆论导向真正落地生根呢？                
于是，针对我们班课堂纪律差的缺点，班会课上我们把所有的任课老师请到班级和学生一起活动。首先背投播放了汶川大地震中为救学生而牺牲的英雄教师的感人事迹，我告诉学生，绝大多数老师在学生危难时刻都会挺身而出，这是老师对你们的责任，对你们的爱。但这些，更多的是表现在平时的教育教学中。我们向每位老师献上鲜花，送去一份问候和祝福。接着全班同学举起右手，向着任课老师，行队礼，同时向所有的任课老师许下承诺：遵守课堂纪律，尊重老师，珍惜老师的辛勤付出，认真学习。然后每科老师都对同学真情寄语激励学生，学生谈谈最喜欢的老师。营造班级整体尊师向学的氛围，树班级正气，打击歪风邪气。师生之间营造和谐融洽的关系。我进一步教育学生要学会感恩，感恩父母，是他们赐予你鲜活而蓬勃的生命力，伴你走过人生风雨彩虹，感恩老师，是他们用知识充实你人生的行囊，将来走上工作岗位感谢同事感谢感谢领导，是他们教你成长，提供你展示才华的舞台，
感悟之一：学生犯错误并不可怕，关键是教师努力做“高明的画家”。试想：洁白的宣纸上不小心撒了一墨滴，也许你会把这张画纸扔了，重新铺一张画画，但高明的画家未必会这么做，而是索性蘸水加墨铺陈开去，把墨滴渲染成颇具艺术性的水墨画，在教育中，我们也要学会这种技巧，实现水墨画效应。感悟之二：班会课教育内容不是老师挖空心思去编造，要善于抓住教育的契机，班会课的落脚点可能就是身边发生的偶然事件。
二、以活动为契机，促进学生薄弱学科发展
年级或学校举行的活动，如运动会、竞赛等，往往也是班主任能够捕捉教育契机的最佳时期，利用好了，不仅能增强班级的凝聚力，增强学生的集体荣誉感和团队精神，还能产生一系列辐射作用，带动班级学科方面的发展。
案例二：两天的校运动会结束了，最终我班获得了团体总分第三，集体项目第六，入场式表演一等奖的好成绩。大会闭幕宣布获奖班级和奖项时，听到获得一等奖，学生都兴奋得情不自禁得竖起大拇指。放学时，我对同学说：我驻足赛场，感受到了同学们的集体意识和凝聚力，感受了你们为梦想拼搏，为荣誉而战的奋发向上之心。我们的体育运动成绩不错，我们已经写好了一个“武”字，那么下一步我们的奋斗目标是什么呢？你觉得可以在“武”字前面再添个什么字吗？敏锐的学生说：添个“文”字，因为我们班的学习成绩整体落后。我说对：光能武而没有文是不行的，成不了大器，像电视剧《亮剑》中也讲到我们国家建国之初的将帅驰骋疆场功勋卓著，但他们中的一部分在和平年代还是要到军事院校学习进修，提高理论文化素养，就充分说明了这一点。古人造这个“斌”字，也是有深意的，为什么不是武字在前，而是先文后武呢？同学们听了，若有所思，表示在今后的学习上，也要拿出一股拚搏赛场的劲，在文道上扬鞭驰骋。
感悟：活动往往以它的丰富多采、生动活泼吸引着学生。在活动中，学生充分发挥自己的特长，展现了自己的兴趣，身心得到放松。在活动中，老师和学生玩在一起，师生关系比较融洽，容易交流心声。此时如果教师得到学生的完全信任、敬重，就容易做思想工作了；或者学生在活动中得到鼓励、获得成功，教师适时地点拨，也能收到很好的教育效果。

三：以学生典型为契机，激励同学树立“拚搏人生”的奋斗观
现在学生家庭条件普遍较好，从小被大人精心呵护，他们对自己的期许较高，希望自己能取得成绩，却又不肯付出努力，吃不起苦。我抓住我们班有一位“特殊学生”的契机，开展“为梦想拚搏，自强不息”的主题班会，培养学生勇于拚搏的精神品质。
案例三：我们小杨同学是个右手残疾的女孩，但她十分开朗，阳光自信，她是江苏省十佳少先队员之一，在江苏省残疾人运动会游泳项目中勇夺金牌，美术方面有特长，获奖颇多。学习成绩在班级中也不错。这样的女孩，我都不忍心把残疾二字加到她身上。这样的学生，在我们班级就读，是我们班级的荣幸与骄傲。报上登载她的事迹以后，我以此为契机，让学生阅读她的事迹，感受她拚搏奋斗的成长历程，并谈谈自己的感悟。同学在这一活动中深受教育感染，一些同学表示好的榜样就在身边，以后遇到挫折时，只要想想她，就会有动力。有的学生认识到了自己在学习做事上的懒惰，表示要以勤奋换取属于自己的光荣。　
感悟：“现身说法”是学生乐意接受，感知最强烈，感触最深的教育形式。在教育工作中，要留心发现身边事身边人，努力挖掘其教育价值，好好利用。要多创造一些机会，让学生“身临其境”，“感同身受”，这样的教育方式比仅仅口头说教要有效的多。 
　　“一头狮子带领一群羊，可以打败一头羊带领的一群狮子”，班主任担任着集体核心的重要角色，但后面跟的绝不是羊，而是磨练翅膀飞翔天空的雁。班主任就是高飞雁群中的头雁，在带领群雁飞过千山万水，顺利到达目的地中领航、引路。每个班主任要成为一个出色的班主任，都应善于捕捉教育契机，创造教育奇迹的金钥匙就在我们的手中，让我们努力前行！
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精彩课堂，展我风采


     为了加强老师之间的交流，展示我校年轻老师的风采，数学组精心准备了三堂对外公开课，分别是鲍顺智老师的《一次函数的复习》，贺斐斐老师的《垂直》和庄晓华老师的《锐角的三角函数的应用》。


   三位老师长期以来他们在各自的教学中都形成了自己独特的风格。在课程的准备过程中，重视对教材的剖析，学生的研究以及教法的设计。课堂上讲课生动具体，激发学生的积极性，课堂容量大，启发学生的思考。鲍老师的复习课让学生做到了温故而知新，贺老师的几何课让学生体会到了几何语言的书写，庄老师的应用课让学生感受到课堂效率的重要性。


数学是训练学生思维的课堂，三位老师的教学魅力让年轻老师深感佩服，更是学习的榜样，相信我们数学组的老师在未来的合作和学习中一定能取得更大的成绩。




















我校的数学几位数学老师，代表北郊中学参加了“第五届新课程标准初中数学教材（苏科版）实验区优秀教学成果交流暨表彰大会”。在会上，来自各个学校的数学老师讨论新课程的数学教学，交流自己的教学心得，大家互相学习，使新课程的数学教学工作得到了更好的发展。同时，大会也对新课程数学教学的优秀教学成果进行了表彰，鼓励教师们继续努力，取得更大的成功。我校的几位老师通过参加这次大会，不仅对自己的教学工作做了总结，也从其它学校的老师的成果交流中获得了经验，为之后更好的开展新课程教学工作奠定了基础。





1. 组员风采展示


     数学组的主要成员进行了一个自我风采展示，使更多的人了解了数学组。


2. 复习课畅所欲言


    为迎接期中质量调研，数学组制定了切实可行的复习计划，在这种课堂模式的带领下，同学们十分积极，都踊跃参与，进行了高质量的复习。


3. 九年级参加网上答卷


    九年级的数学测验一改往日卷面答题的形式，进行了网上答卷，且取得了成功。


4. 数学组积极参加市教研活动


    数学组的老师们积极参加市教研活动，通过在这些活动中的学习，数学教学工作展开地十分有序。


5. 进行期中质量分析


   在期中质量调研之后，数学组对本次的调研进行了分析，不仅对过去的教学工作做了总结，更促进了今后更好的发展。


6. 教师研讨中考数学试题、


数学组的老师们认真地研究各地中考试题的特点，把握命题方向，在组内进行研讨。经过对中考试题的认真研究，使九年级的毕业复习更有针对性。


7  认真备课教学进步明显


在上课前总是认真备课，备课本上认真工整的字迹、仔细的例题分析，都体现了青年教师教学的一丝不苟。在他们兢兢业业的工作下，数学教学也取得了明显的进步。


8. 撰写多篇论文


   数学组张玲洁老师的《方格子背景下的数学》，黄海燕老师的《抓住教育契机，促进学生发展》，吕娟老师的《整体思想在数学中妙用》参加了省论文比赛。鲍顺智老师的《浅谈数学课堂的有效教学》发表在《数学学习与研究》。


9. 不断深化教学改革


为了进一步发挥教研组功能，数学组开展了课题研究。组内的教师积极参与了课题研究《情境预设与生成》。老师们以备课组为单位，开展业务学习活动，大家一起探讨、交流，共同提高教育教学水平。


10.积极对外交流


为了加强老师之间的交流，展示我校年轻老师的风采，数学组精心准备了三堂对外公开课，三位老师的教学魅力让年轻老师深感佩服，更是学习的榜样，相信我们数学组的老师在未来的合作和学习中一定能取得更大的成绩。
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