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为进一步提高英语课堂教学质量，促使青年教师快速成长、脱颖而出，我校英语组于第四周开展了青年教师课堂教学能力基本功比赛。 


在本次活动中，参赛的青年教师都认真钻研教材、积极备课，不断强化自身素质，在比赛中大展身手，充分展示了北郊青年教师扎实的教学基本功和良好的教学素养，也反映出当今青年教师勤于学习、勇于实践的精神，获得了评委教师们的广泛好评。另外，比赛后的组内评课活动促进了教师间的交流，也使青年教师收获良多。








大赛现风采 互助促教研

















开展英语组青年教师同题异构教学评比活动，


进一步促进青年教师发展，使上课教师有提高，听课


教师有所获。在校长室的安排下，九年级英语备课组与二十四中教学交流课学习活动，进一步看清差距，确立目标，紧追猛赶；目前正在收集我们平时在课堂教学中存在的一些问题和一些困惑，例如，如何改进教学方法提高学生外语记忆的效率，如何在课堂中培养学生阅读能力，怎样更合理地完善习题库的建设，为何学生做题多次却犯同样的错误等等。我们将利用教研活动时间进行研讨，也希望通过课题研究，来关注我们的课堂，提高课堂教学水平，促 进教师成长。











　  3月5日上午，我校九年级英语备课组的全体教师在金校长和徐主任的带领下前往24中学习取经，受到该校领导及同行的热情接待和倾心指点。高萍老师的一堂精彩的教学新授课使我们受益匪浅，在之后的座谈中，每位教师都畅谈了自己的所感所想，一致认为收获颇多，大受启发。随后，两校的同行就如何改进教学质量、提高中考成绩进行了深入探讨，对于备课、补差、作业等问题也进行了详细、真诚、坦率的交流。此次教学交流活动以取人之长、补已之短为预期目标，九年级英语备课组的全体教师都感到是圆满地达到了目的，实在是不虚此行。
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课堂教学的有效性包括教学目标的达成度、教学活动的有效性、教学方法的有效性、课堂文化的建构等等。


沈燕老师的一堂9BIntegrated Skills课，主要技能目标是培养学生的听说读写能力。在开始复习话题时口语考试中的topic,使人耳目一新，抓住了初三时间的紧迫性，但学生口试内容先准备好后可以多操练一点，面可以广一点，最好一个人一段都说完。学生素质很好，听课习惯好，根据指令操练还是比较清楚的，基本体现了教学有效性原则。


教学活动的有效性方面体现在即用好了教材，又不拘泥于教材。所有的教学活动具有连贯性和系统性。活动的参与面和参与质量均比较高。教学方法的有效性体现在听力教学和对话教学都符合教授听说的一般原则。能充分激发学生参与的积极性。把一些难的任务做了很好的拆分或者铺垫。教师的引导、提问、纠错、讲解、指令都很有技巧，起到了效果。
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同时，我们通过此次活动发现，我校青年教师的教学基本功还不够扎实，如教师语言表述的准确性、课堂应变处理问题的能力以及教学内容有机整合等问题，这些都需要在今后的教学过程中加以改进。


基本功大赛活动已经结束了，但课堂教学没有停止，我们的反思和研究也不能停止，青年教师应不断  


地探索课堂教学的新思路和新方法，努力提升自己。“路漫漫兮其修远”，愿青年教师在今


后的教学中不断进步，快速成长。





























1. 大赛现风采 互助促教研


2. 同行切磋取真经


3. 开学以来外语组的工作情况　　





4．阅读策略及技巧的训练


5.课堂教学的有效性


6.名言警句 











关 注





针对学生在阅读中存在的普遍问题，3月6日七年级开展了以阅读策略培养和阅读技能训练为主题的活动。研究者认为在教学中第一步扫清主要的词汇障碍即可。其次，教师要培养学生的语篇意识，第三，精心选择阅读材料，设计若干精当的问题，引导学生进行讨论，提高理解质量。


针对以上的想法，曹志娟以7B unit 3 reading进行了一次示范课，曹老师的课非常精彩，教学过程中有一些亮点值得大家注意。


靓点一：课前和学生的交流沟通为课堂的顺利开展做了很好的铺垫作用；其本身的口语功底更为课堂增添了活力；在教学过程中，不断的鼓舞

















学生发言，以其平易近人的教态赢得的学生的信任。靓点二：课堂环节设计的环环相扣，用丰富的图片和手势来教授学生单词，令学生印象非常深刻；课文以框架结构呈现给学生，一目了然，使学生对文章的把握有了质的飞跃。靓点三：教学之余不忘对学生进行德育，使得本课在情感教育上又上升了一个档次。


本次活动让我们感受到，英语阅读的教学要与生活实际息息相关。教授词汇时要将它们放入情景和语篇之中，注重语篇层次的教学，提问要有有效性，培养相应的情感态度和价值观。








Love is ever the beginning of 


knowledge as fire is of light.


 爱之于开始就如火之于光!


I have nothing to offer but blood,


       toil tears and sweat .


我所能奉献的没有其它，只有热血、


辛劳、眼泪与汗水。� 











在当今信息社会中，教育


教学理论不断推陈出新，如不


及时学习就会处于被动的局面，


因此督促英语组教师积极参加市


教研活动，全面了解本学期市英语


教学动态；在组内加强理论学习的力度，


坚持“三定”制度（定时间、定内容、


定中心发言人），以个人自学和集体交流


相结合的形式，组织教师认真学习《新课程标准》，


开展青年教师沙龙并组织学习《于永正老师给青年教师的                                          20条建议》、《常州市英语教学建议》，为将新课程标准的精神落实到具体的行动之中，穿新                       鞋走新路，避免教学的滞后性和盲目性，九年级备课组特在徐主任的带领下集体去书店购书，力求加强专业理论，树立新的教育理念。 同时我们还强化组内成员相互学习。我组是由20位教师组成的一个强大有力的集体，有高级教师3名，教学骨干、能手、新秀各1名获市级优质课比赛一二三等奖多名，还有多位教师在各类各级教学研究活动中做过展示或引领；老中青的合理搭配也保证了整 体力量的水准和后续发展的潜力。因此，本学期我们充分利用本组资源，在组内教研活动中，多次请经验丰富的老教师


就教学中存在的棘手问题给予悉心指导，老教师也不吝赐教，耐心地一一做答。网上联系，校外交流。由于


三个年级备课组分别在不同楼层，平时教学工作繁重，为了便于联系，建立英语组QQ群，通过观


看常州市英语优质      课录像，利用北京四中教学网站论谈，进一步提高教师


课堂教学能力。





英语组年


轻教师多，但他们每天早晨7：10分左右都


能准时进班组织学生早读，风雨无阻，更多的时候是看到


她们下班后来不及回家，在办公室里和学生、家长谈心的


情景，她们持之以恒这样的努力，这是一种毅力，一种责任感，一种不要回报的付出。我们年青教师能做到，其实 正是因为组内一批老教师身先士卒，她们那种舍小家   顾大家的作风是令人敬佩的，那么，我们，还有什么   做不到的呢？我们责无旁贷。





首先，我们从常规教学入手，落实备课组集备制度，促进教师人人参与，提高集备效率；并强化组内听课制度，通过听课、评课等方法提高教师课堂教学效率。


其次，本学期我们更注重课后的反思和总结。在每位教师上完一节新授课后，总会在一起讨论“我这节课是怎么上的，有什么地方觉得不      够到位”，积极的向其他教师请    教，把好的教学建议以教学           后记、教学反思的形式记录下来。


















































