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   编者按：“大雁长鸣不是过客”——天际的“人”字如是说。也许你我素不相识，也许你我之间有山高水远的阻隔，但这一切都阻挡不住，我们那份对综合实践活动课程的执着。艰难面前不退缩，请坚信：只要心还在梦就在，我们会和大家一路同行！多少的豪言壮语，多少的工作激情，多少的感悟反思都将在《综合实践活动简报》这块新开辟的土地上播种、施肥、浇水。综合实践活动的明天值得我们大家用心去守候、期待！
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一、课程总体规划：

（一）指导思想：

以《全国基础教育课程改革实施纲要》、《综合实践活动指导纲要》为指导，按照上级工作部署，学习新课程理论和先进经验，结合本地本校实际，积极合理地利用学校、家庭、社会的教育资源，开展综合实践活动课程实验和研究，引导学生关注自然、关注社会、关注自我，培养学生的认知能力、创新能力、实践能力，形成良好的个性品质。加强课程管理和评价，重视课程开发，不断提高对新课程的认识和实施新课程的水平，有效促进学生、教师和课程的发展。

（二）目标设计：

1．总体目标：鼓励学生走出校园，接触自然、社会，运用所学的知识，开展实践性、趣味性的活动，同时注重与学科资源的相互渗透。培养学生的认知能力、创新精神和实践能力，使学生的身心得到全面的发展，通过综合实践活动课程的开设，促进教师的专业成长，推动特色学校的创建。

2．具体目标：（1）学生层面：通过课程实施，让学生联系社会实际，通过亲身体验进行学习，积累和丰富直接经验，初步培养创新精神、实践能力和终身学习的能力。初步使学生学会与人合作和组织协作能力，学会观察、分析、收集、处理有用的材料，学生会发现身边的问题，提出解决问题的方法，参加生产劳动，培养劳动习惯，关注社会的事件，培养社会责任感。（2）教师层面：组建一支基本稳定的师资队伍，边学习边总结，接受新的教学理念和教学方法，科学全面把握课程特点，有较强的实践能力、组织能力和调控能力，成为学生学习的指导者和合作者。（3）学校层面：课程实施以“研究性学习”为主，课题研究取得实质性进展，有成果，有经验，并加以推广。探索出一条适合我校初中学生年龄特点和认知水平的综合实践活动的路子，转变学校的办学理念，提高学校特色教育和学校的文化。同时以融合的方式设计与实施综合实践活动的四大指定要素。社会实践与社区服务、劳动与技术教育是活动载体，研究性学习是基本方式，信息技术既是综合实践活动的重要内容，又是手段。

二、实施策略：

1.以研究性学习为切入点，统整信息技术教育、劳动与技术教育、社会实践和社区服务2.以开展学科综合探究活动为抓手，实现学科教学与综合实践活动课的整合。
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3.以校本课程开发为平台，开发整合综合实践活动。

4.以加强师资培训为保障,为综合实践活动提供有力支撑。

①邀请市教研室张小亚老师来校作讲座。（9月中旬）

②外出参观培训,与花园中学周军校长已初步达成两校互动意向.（10月）

③立足校本，依托自身力量在校内开展综合实践活动沙龙.边学边教，边教边研,同伴互助，提高专业水准.

5.以评价为先导，调动师生开展综合实践活动的积极性。

6．在全市举办综合实践活动现场研讨会。（10月底或11月初）

三、课时安排情况：

建立弹性课时制，课时集中使用与分散使用相结合，对课时实行动态管理，并确保学期总课时数。研究性学习每学期组织1-2个研究课题或项目，根据研究课题的难易程度，安排不同的课时；社区服务和社会实践每学期进行2—3次活动；劳动与技术教育可按集中或分散的方式，统筹安排课时。

四、师资配备情况：

    随着综合实践活动课程内容的综合化，学校教师的配备方式也随着有所改变。我们的教师配备是各研究性学习班确定一位教师协同其他小组成员（学校有一定专长的教师和学生）具体负责综合实践活动课程的实施，主要包括活动主题的确定，活动内容的选择、活动方案的设计、活动的组织实施评价等。为了确保活动的有效实施，综合实践活动的任课教师都由学校的骨干教师担任。 

五、学校组织体系和运作机制

为保证综合实践活动的顺利开展，专门成立“综合实践活动领导小组”这一机构，并规定课程管理的实施流程：校长室（负责对课程的开展进行统一的协调）——教导处、综合实践活动备课组（负责课程的组织与实施；定期研讨课程的开发与实施；监督年级组的工作）——年级组（负责与本年级各班主任协商确定课程的具体实施方案）——班级（班主任负责整体协调、管理各小组的活动）

六、课程保障措施：1．课前准备（1）组织保障：学校成立综合实践活动领导小组，由校长担任组长，课程发展处主任担任副组长；成立指导小组，由各学科中年轻骨干教师担任指导教师。（2）舆论保障：大力宣传，让每位老师、学生、学生家长积极配合并支持开展综合实践活动工作。（3）课时保障：每周三课时纳入课表。（4）物资保障：制定规章制度，保证图书馆、阅览室的全天开放。由总务处购置档案袋、文件夹，存放学生的各类资料、成果和教师对活动的建议、评语，记录学生活动过程和成长记录。(5)师资保障：加强校本培训和自学，提高全体教师对综合实践活动课程的认识，促进教师自觉参与实践与研究，全面提高综合实践活动课程的实施水平。(6)制度保障：对教师进行综合实践活动课程的案例、设计方案，上研究课等奖励机制，形成人人参与承担综合实践活动指导工作的氛围。  
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要获得个体的自由和解放，学校课程绝对不能局限于系统的书本知识，而要关照个体作为具体的活生生的存在的生活经验。                                                               

——平纳
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  （全国三等奖  指导教师：赵柯）         （省二等奖  指导教师：刘力、陈庆艳）
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9月6日，韦亚芹老师送论文到教研室，参加省教学论文评比活动。


9月11日，程守山老师参加市教研室为2009届高三高考编制百日冲刺试卷的会议。程老师已经连续多年参与这套试卷的编制工作。


9月18日，国家教育部重点课题《手持技术与高中数学新课程整合实验》的试点学校相关教师在新北校区行政三楼接待室开展专门学习交流活动，研讨手持技术的使用、研究课的安排，学校后勤服务处安排招待。


9月18到20日，张洁老师精心准备资料，赴苏州参加了江苏省新课改成果研讨会。张老师说，会议安排非常紧促：听课、讲座、成果展示，让与会者有很大的收获。准备在适当的时候张老师在教研组会议上传达本次会议精神。








本学期，高一、高二、高三三个年级的学生在数学课上拿到了各年级老师重新编写的数学学案，学案学习有助于减轻学生的学业负担，提高课堂学习效率。数学组坚持学案教学已经有四年多，基本形成了一套适合北郊中学学生学习的学案资料。





高三年级主要由备课组长王飞飞老师整合历年资料把关选题，年轻教师敲打成电子文档再使用。另外，高三年级利用中午的时间对文科学生进行数学基本概念和基本运算的强化训练----30分钟的“小题狂做”，师生均反映效果显著。


高一年级的数学学案主要由备课组长杨敏忠老师编写。


高二年级的数学学案由备课组全体教师分工协作完成。





新一轮《基础教育课程改革（试行）纲要》中明确增设了综合实践活动课程作为必修课。其评价追求是“让每个学生都体验到成功的快乐。”即通过活动要使每个层次的学生都能在获取知识、获益方法、获得成功乐趣的同时，唤起对学习和人生的自信，最终立足社会。面对充满挑战的新课程，我校克服一切困难认真落实课改精神，并在综合实践活动趣味性、自主性、实践性、生活性、探究性方面，根据本校的实际情况和特色资源，融合中学生的生理、心理特点，进行了一系列有利于学生可持续发展的积极尝试，并在探索中不断深化、完善。


继上学期期末在全校范围内进行综合实践活动通识培训并积极部署暑期综合实践活动工作至今，越来越多的师生感受到了综合实践活动的魅力。开学伊始，我校领导高度重视综合实践活动课程的推进情况，再次在学校红厅召开了综合实践活动课程动员大会，学校金伟清校长，课程发展处王燕主任参加了会议。首先王主任介绍了实施综合实践活动课程的重要性和必要性，接着王主任对与会教师指导学生选题提出了三个要求：1. 内容要实2.形式要多3. 要有创意，其中包括整个课程要有可操作性，要有成果，并且要有可展示性。在整个操作的过程中教师要充分利用好四种资源：校内资源、社区资源（金色新城和荷花池街道）、企业资源、城市资源（常州图书馆，博物馆等）。最后王主任对新学期该课程的具体实施进行了详细的安排。


最后，金校长作了振奋人心的总结发言。他认为我们的老师从来不缺乏工作的热情，不缺乏无怨无悔的情怀，更不缺乏工作的责任感和使命感。校长语重心长地劝勉大家要多学习、多交流、多积累，要时时刻刻怀着一颗谦虚的心、赤诚的心,向身边的所有人学习,在历练中成长，积淀精彩，为北郊初中打造综合实践活动新名片！。








又是一年桂花飘香——重阳节如期而至，季蕾老师带学生代表前往清潭新村，拜访著名的民间艺人冯志洁老人，并聘请她为我校综合实践活动课程校外顾问。














����    因为爱着你的爱，因为梦着你的梦，所以悲伤着你的悲伤， 幸福着你的幸福； 因为路过你的路， 因为苦过你的苦， 所以快乐着你的快乐 追逐着你的追逐......


从能够改变的地方开始，让我们一起远行


聚在网际的两端，我们一同通过《综合实践活动简报》注视着、思考着、谈论着我们心中的教育理想——综合实践活动课程。其实，大家彼此心里都深知实施中的困难，深切体会到课程理想与现实之间巨大的落差，但我们有着对课程价值的认同和教育的理想与责任，没有抱怨，没有退缩，没有回避，不再做“要”如何，“必须”如何，“应该”如何的宏论，踏实而耐心地回到“能够”如何的话语体系中；从理想回到现实中；从心动到行动；从相信解决问题的策略一定会在某本专著或是某个专家手上，回到对自己教学经历的信任中。我们没有力量改变社会，但我们能够改变我们的教学。在期盼着远方美丽的同时，我们已经开始低下头寻找那通往理想的道路。


《综合实践活动简报》把民主、平等、对话的激情注入到冰冷、单一、霸道的培训体系中，一群怀抱同样理想的人，把自己寻得的点滴亮光聚集，透过这一真实而生动的平台，坦诚地回望自己的教学经历，相信教学的真谛往往隐含在对自己教学经历的反思中，在对话中发现更多的可能，于是，不再沉沦于现实，不再迷失于理论，我们会努力做些尝试，把隐藏在现实背后那点微明的可能转化为自己的教学行动和可以达成的改变。我们体验过失败，但更多时候享受着相互扶助的温暖。我们不甘于做一个平庸的现实主义者——使自己适应直接的现实，我们也不屑于做一个激愤的非现实主义者——使自己逃避现实的约束。我们已经认识到现实的不确定性，而且在努力辨识存在于现实中微明的可能。


我愿意用自己的声音唤醒更多的声音，认真地倾听，让大家相信、发现并实现自己的教学经历中蕴含的价值，在交流、对话中达成自我的反思与认同。从自己、从细微之处、从能够改变的地方开始。让我们一同远行！
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欢迎光临我们的家园








卷首寄语


学期计划


活动花絮


聚焦课堂


成果展示





教师风采


成果展示








 教师风采


成果展示 





综合实践活动花开北郊初中


为进一步推进综合实践活动课程的有效落实，提升我校综合实践活动课程的研究及实施水平，北郊中学初中分校综合实践活动组在开学初就有两大举动：一是开通“北郊中学综合实践活动专题网页”，网页特设信息快递、学期计划、活动方案、行动足迹、实验在线、校际交流、阶段报告、案例集锦、培训沙龙、成果统计10个子栏目，综合实践活动组教师用最快的速度收集、整理、上传图文资料，确保9月1日一个初具规模的学科网页展现在北郊师生面前，如今网页运行一切正常，越来越多的师生爱上了综合实践活动网页，点击率节节攀高。二是有序开展综合实践活动课程教师培训沙龙。综合实践活动组已于日前进行了本学期第一次综合实践活动课程通识培训，沙龙由综合实践活动组长季蕾老师主持，课程发展处王燕主任参加了会议。季老师对本学期综合实践活动进行了整体规划，尤其对9月份工作进行了详细布置。最后王主任做了总结发言，对大家提出了具体要求，希望每位老师要本着为学生终身发展和全面发展服务的理念，以积极的心态全身心地投入到这项为学生终身发展奠基的工作中去，相信综合实践活动之花一定会在北郊常开不败，越开越艳丽。














