常州市天宁区精神文明建设指导委员会办公室
常州市天宁区教育文体局

常州市天宁区关心下一代工作委员会

常天关〔2018〕3号


关于开展“传红色基因，共话新时代，放飞青春梦”主题教育系列活动的通知

镇，各街道，各中小学校关工委：

2018年是学习宣传贯彻党的十九大精神开局之年，也是改革开放40周年。今年的主题教育活动要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，围绕“传红色基因，共话新时代，放飞青春梦”主题，以纪念改革开放40周年和周恩来、张太雷诞辰120周年为契机，通过传承红色基因，共筑新时代中国梦教育，进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，引导青少年听党话、跟党走，为建设强富美高新天宁而奋斗。今年主题教育主要活动：

一、“纪念改革开放40周年”读书征文竞赛

为把纪念改革开放40周年活动与青少年思想道德教育与常年开展的“书香常州，悦读生活”有机结合，更好地组织青少年学生参加省市教育系统组织的以“复兴强国——纪念改革开放40周年”为主题的读书、征文活动，在全区青少年学生中开展“纪念改革开放40周年”读书征文竞赛。

（一）、认真组织好主题读书活动。各级关工委要结合青少年特点，组织图书阅览室、学校图书馆，供学生选择和阅读反映改革开放的优秀书目。阅读省教育系统关工委会同江苏凤凰文艺出版社和江苏凤凰美术出版社编辑出版的《伟大的复兴之路——纪念改革开放40周年》丛书（注音版、小学版、中学版、综合版）和《强国之路——改革开放40周年》丛书（注音版、小学版、初中版、综合版）等书籍。同时，要通过举办讲座或语文教学活动，对青少年学生进行必要的阅读和参加征文活动的辅导，使学生更好地从书中吸收养分、接受教育，为参加征文活动打好阅读基础。

（二）、广泛发动，突出主题，抓好征文创作。在开展读书活动的基础上，要广泛发动青少年学生积极参加以改革开放为主题的征文活动。镇、街道关工委可通过校外教育辅导站，中小学校可利用作文课、课外兴趣小组等活动，在辅导员和老师指导下写出一些有质量的征文。

所有征文要求内容积极向上，结合阅读《伟大的复兴之路》和《强国之路》丛书，或反映改革开放的其他书籍，联系自身实际，写身边生活的变化，讲改革开放的故事，谈民族的伟大复兴，感党恩情，热爱祖国，热爱家乡，努力学习，筑梦未来。

所有征文均必须为原创，不得抄袭、套改。除诗歌外，体裁不限，中学生征文字数1500字以内，小学生征文字数1000字以内。每篇征文注明作者真实姓名，所在社区（村）教育辅导站，中小学校班级及联系方式，辅导员或指导老师姓名。

（三）、参赛征文的推荐、选送以镇，街道关工委和中小学校为单位。每个单位选送5篇优秀征文。镇、街道报区关工委办公室，各中小学校报区教育文体局关工委。经初评，选择优秀征文报送市关工委参加全市征文竞赛活动。征文报送截止日期为2018年9月30日。

二、参加阳光少年网“童心向党，争做新时代美德好少年”征文比赛 

为贯彻落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，扎实推进社会主义核心价值体系建设，增强思想道德建设的吸引力和影响力，引导广大青少年学生投身道德实践活动，不断提升个人文明素质和社会文明程度，培养良好的文明行为习惯，特组织参加阳光少年网开展的“童心向党，争做新时代美德好少年”征文比赛。

（一）、活动主题：组织青少年观看阳光少年网上的道德讲堂，学习传承中华优秀文化，人人争当新时代美德好少年。

（二）、活动时间：2018年2月10日～9月30日。

（三）、活动要求：省关工委组织专家录制了《道德与成长》、《宽容与担当》、《感恩与志远》、《勤俭与养德》、《传承与国学》5期道德大讲堂课。要组织青少年学生认真观看道德课，选择其中一讲内容撰写观后感。征文要主题鲜明，思路清晰，内容充实，语言流畅，富有真情实感。征文字数，初中生不超过600字，小学四～六年级不超过500字，小学一～三年级不超过300字。参赛作品由校外教育辅导站、中小学校直接上传阳光少年网“童心向党，争做新时代美德好少年”征文比赛栏目，并做好登记。

三、“传承红色基因，共筑新时代中国梦”演讲比赛

红色基因是我们党在革命建设、改革开放中形成的优良传统和伟大精神，是青少年学生健康成长、担当重任的精神之源。引导青少年从红色基因中汲取道德滋养和文化精髓，从党艰难卓绝斗争的历史中传承和发扬自强不息的进取精神，认清自己的“根”和“魂”，坚定不移地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，听党话跟党走、担当起民族复兴的大任。

（一）、演讲主题：围绕党和国家发展历程、各个时期的革命精神（红船精神，井冈山精神，长征精神，铁人精神，两弹一星精神，女排精神等），带头培育和践行社会主义核心价值观，用实际行动传承理想信念的火种和红色传统。

（二）、活动时间：2018年2月10日～9月30日。

（三）、活动要求：1.要高度重视，精心组织，做好选拔推荐工作。要把组织主题演讲与推荐参赛的过程作为爱国主义教育重要内容，充分运用微博、微信等网络新媒体，进一步扩大演讲活动的影响力。2.参赛选手可以自命演讲题目。紧扣“童心向党”主题，深切领会中国共产党风雨沧桑、不懈奋斗、苦难辉煌。中国共产党带领中国人民取得举世瞩目的辉煌业绩，使中国发生了翻天覆地的变化，对世界产生重大影响。教育青少年学生要珍惜今天的幸福生活，好好学习，为实现中华民族伟大复兴中国梦努力奋斗。3.参赛选手要联系学习、生活实际，主题突出，结构合理，情真意切，言之有物。演讲时根据需要可以自配PPT。4.制作演讲视频，报区关工委办公室，统一将优秀演讲视频上传市关工委，参加阳光少年网“传承红色基因，共筑新时代中国梦”演讲活动。参赛视频时间不超过3分钟，视频画面、音质清晰，格式可为MP4或FLV，并注明演讲者姓名、校外教育辅导站或中小学校名称、辅导员或指导老师姓名及联系方式等。上传时间为6月1日～9月30日。

四、“纪念改革开放40周年”老少摄影比赛

为充分反映改革开放40年，特别是党的十八大以来，我国各方面所发生的巨大变化，更加直观形象的展示在改革开放以来，家乡、学校、家庭及社会新变化、新面貌，参加市关工委举办的“纪念改革开放40周年”老少摄影作品展。

（一）、摄影作品展参展对象：全区各级关工委老同志和全区青少年学生。

（二）、参展作品要求：1.紧扣纪念改革开放40周年主题，抓住某一角度拍摄改革开放前后的新旧变化，用直观形象的方式歌颂党的正确领导和实行改革开放政策伟大意义。2.为充分反映改革开放前后的变化，在拍摄当前新面貌、新景象的同时，尽量收集同类题材的老照片，形成强烈的新旧对比。送展时可把老照片翻拍后与老照片一起报送。3.送展作品除翻拍的老照片外，必须是本人的原创作品，作品可以进行适当的后期处理，但不能作合成处理，长边的像素不短于2500，总像素不少于2M；作品一律以图片电子件形式（格式为jpg）。4.所有的送展作品要有标题和简短的文字说明（50字以内），并附上送展作者姓名、单位（学生需写上所在学校、年级、指导老师）。

（三）、参展作品的报送：1.参展作品以镇、街道，中小学校为单位，每个单位至少选送5幅（组）照片。镇、街道报区关工委办公室，中小学校报区教育文体局关工委，同一人送展作品不得超过2幅（组）。2．征集作品的截止期为2018年9月30日。

五、“不忘初心跟党走，老少共话新时代”电子小报比赛

习近平总书记指出，中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接续奋斗中变为现实。为向广大青少年学生传递夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的坚定信心，凝聚起万千学子同心共筑中国梦的磅礴力量，组织参加阳光少年网开展的“不忘初心跟党走，老少共话新时代”电子小报比赛。

（一）、活动主题：不忘初心跟党走，老少共话新时代。

（二）、活动时间：2018年2月10日～9月30日。

（三）、活动要求：组织青少年学生学习习总书记十九大报告，学习新时代中国特色社会主义思想重要论述，深刻感受五年来祖国发生翻天覆地的伟大变化，描绘新时代蓝图。 
电子小报主题明确、内容积极向上，版面设计独特，表现形式新颖，注意色彩搭配，图文并茂。纸张大小为A4纸（横排），1个版式，按报纸基本格式，自命报头。参赛作品直接上传到阳光少年网“不忘初心跟党走，老少共话新时代”栏目，做好上传记录。
为了搞好2018年的主题教育活动，全区各级关工委要紧紧围绕“传承红色基因，共话新时代，放飞青春梦”主题，充分发挥“三个”优势：一是发挥校外教育辅导站、电子阅览室、道德讲堂、青少年红色教育基地优势。以形式多样寓教于行的观摩体验、道德实践、志愿服务行动，引导青少年热爱学习、热爱劳动、热爱祖国，进一步弘扬中华民族优秀传统文化；二是发挥在职教师进社区、大学生村官进课堂品牌优势。举办故事大讲堂、成果展示厅、文艺演出等活动，教育青少年学生在学校做个好学生、在社会做个好公民、在家庭做个好成员；三是发挥“五老”亲身经历改革开放优势。组织“五老”宣传改革开放40周年特别是党的十八大以来的历史性变革、取得的历史性成就。通过本地身边的变化，让青少年学生明白改革开放是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

要组织宣讲团、报告团进学校、进社区、进企业宣讲十九大精神、改革开放40年成就和常州巨变。组织“五老”讲改革开放发展的故事，特别是“我爱常州”的故事。组织先进模范人物讲成长故事和理想感受。组织青少年学生看家庭40年发生的变化、看天宁40年的宏伟变迁、看常州40年巨大的成就。

同时，要动员 “五老”志愿者引导青少年参加“书香常州·悦读生活”全民阅读系列活动，常态化开展学雷锋志愿服务活动，组织纪念周恩来、张太雷诞辰120周年活动。以老少共讲、共赞、共学、共唱形式，引导青少年坚定理想信念，畅想新时代，拥抱新时代，筑梦新时代，勇做有理想、有本领、有担当的时代弄潮儿。
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“纪念改革开放40周年”征文推荐汇总表
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附件2

“纪念改革开放40周年”老少摄影作品展送展汇总表
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“童心向党，争做新时代美好少年”征文登记表
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附件4

   “传承红色基因，共筑新时代中国梦”演讲比赛登记表
	序号
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附件5

“不忘初心跟当走，老少共话新时代”电子小报参赛登记表
	序号
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