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	精彩摘录：

   听课的素养既是教师最重要的基本教学技能之一，同时也是教师从事教育教学研究的最重要、最有效的方法与技术。
从科学研究的视野来打量听课，听课可以被称为“课堂观察研究”。在中小学教育工作中，课堂观察是教师们在课堂研究中使用最广泛、最有效的一种研究方法。

具体而言，科学研究视野下的课堂观察具有四个方面的内涵：一、课堂观察重在研究与诊断，听课的目的不是为了筛选、评价，而是为了诊断、研究、改进。二、课堂观察是一种系统性研究，不是随意化的行为。三、课堂观察注重收集客观数据，观察不是一个简单的“看”的过程，而是必须事先思考“怎么看”、“看什么”、“我如何保证我看到的东西是我想研究的问题”、“我如何把我看到的现象或事件客观准确地记录下来”、“我如何保证我的记录是准确、全面的”等等。四、课堂观察倡导团队合作的文化，在课堂观察研究中，教师们借助于合作共同体，开展分工合作、专业对话与自我反思，促使合作共同体的每一位成员都能得到应有的发展。
观察资料的解释包含两层重要的意义：一方面，“资料”本身并不会自动呈现出其内在的意义，因为“资料”是客观存在的，而我们对资料的“意义”诠释却可能是非常多元的；另一方面，意义的诠释离不开特定的理论框架，研究者需要不断地反省自身的理论框架，并且应该自觉地用先进的理论观点来诠释课堂发生的事件。
研究学生具有多方面的意义与价值：其一，从学生方面说，研究学生是落实学生主体地位的基本方式。其二，从教师方面说，研究学生是教师教学基本功之基本。其三，从有效教学的角度看，学生研究是提升教学有效性的关键。

一般而言，可以从学习质量、学习过程、学习方法和学习风格等侧面来建构学习活动观察的主要维度。



	读书感悟：

  我在平时的听课过程中，关注的比较多的是教学设计的流程、师生之间的互动，如：教学内容是否符合学生的学情、教学活动是否涉及到基础不同的学生、教学的重难点如何突破；老师发出指令后同学们做出的相应的动作和回答、师生之间的对话是否真实有效等。
仔细阅读了苏鸿的第四章听课，对“为什么要听课？听课到底该听些什么？听课对于教师专业发展到底有怎样的价值？”有了比较清晰的认识。
听课活动被放到“科学研究”的视野之下来重新审视，可以理解为是“课堂观察研究”。当我们带着明确的目的，凭借自身感官（如眼、耳等）以及有关辅助工具（观察表、录音录像设备等），直接或间接地从课堂情境中搜集资料，并依据资料做相应研究的一种教育科学研究，我们明确了听课重点听什么。文中介绍的案例《团队观察的行动与感悟》对我们如何做到有目的的听做了很好的指导。

为什么要听课？听课的重要目的就是帮助教师进行教学诊断。首先，研究性听课是有明确的观察对象和观察目的的，其观察点比较集中，因而能够深入地收集课堂中教与学方面的信息。而传统的听评课活动往往主观随意、面面俱到、浅尝而止，不利于课堂的深度观察。其次，研究性听课强调基于一定的理论框架对课堂事件进行深度诠释，重视揭示课堂教学行为背后的观念，从而有利于对课堂教学进行深度诊断。

听课对于教师专业发展到底有怎样的价值？文中这样介绍：课堂观察具有多方面的价值与意义，具体表现为促进教师教学行为的转变、提升课堂教学诊断的质量和促进学校教研方式的变革。教师积极地从事课堂观察，有利于推动教师自觉地变革自身的教学行为。通过课堂观察与研究，我们就可以让教师“看到”自己教学行为的某些不足，从而认识到自身使用理论与信奉理论之间的差距，并自觉地进行教学行为的转变。课堂观察还可以促进教师将理论与行动结合起来，用理论来自觉地诠释自己的行动、改进自己的行动。课堂观察为教师的教学反思提供了有效的工具，给教师一面观察自我、反思自我的镜子。课堂观察可以推动学校教研方式的变革。传统的教研方式逐渐显露出三个严重的不足：一是离散化，缺少基于主题的研究；二是粗放化，缺少精细化的描述与分析；三是范式化，以种种经验性的评课套路与话语诠释千变万化的课堂。开展课堂观察有利于这三个问题的解决。
文中列举的：张老师一节课提问56次，高峰期的5分钟提了12个问题，而张老师自己却并不承认的案例，让教师明确积极从事课堂观察，有助于推动教师自觉的变革自身的教学行为。弗兰德斯观察表让我们学会从哪些方面进行课堂观察。《行动研究取向的课堂观察案例：如何引导学生进行有效的交流——小学数学“两位数减两位数”课例研究》展示了如何更好的进行量化观察与质性观察。
《课堂提问行为的频次记录》、《课堂提问观察量表》、《学生学习活动等级量表》、《运用座位表观察学生课堂活动》、《运用座位表观察学生参与度》等案例为我们提供了观察课堂的方法与策略。


