以评促学  以评促教

——读《高效课堂》有感

礼河实验学校   黄小青

新课程改革以来，各种公开课、研究课、观摩课等层出不穷，而评课是教学、教研工作过程中一项经常开展的活动，有同事之间互相学习、共同研讨评课；有学校领导诊断、检查的评课；有上级专家鉴定或评判的评课，等等。然而我们平时较多地关注“上课”、“说课”——讨论“好课”的标准、“好课”的设计与落实，较少把我们的视点聚焦于“评课”方面。评课不仅可以给上课者、观摩者以反思与启发、更能促进评课者的教学能力，要评课，尤其是评好课，需要评课者在很多方面进行探索与努力。通过评课，同事之间可以相互学习，相互促进；领导可以发现不足，推介经验；专家可以了解动态，发展教学理论。那么新课程标准下如何评价数学课呢？ 我认为评价一节课既看学生，又看老师。看学生是看学生是否积极参与、是否体验、感受、经历数学学习过程，学生在课堂中学会了什么？得到哪些有助于自身发展的能力；看老师是看老师是否关注每一位学生，尊重每一位学生，是否有利与学生愉悦地进行学习交流、是否对学生进行有效性指导、是否为学生提供优秀的学习资源和学习方法，是否为学生创设有利于学生思考、探索的空间。是否关注了课堂上的生成。 评课是教师日常教学和教研活动中必不可少的教学活动，是对课堂中教师所设定的教学目标和教学流程的价值判断，是对课堂中师生活动效果的直面分析，是促进教师专业水平提高和深化课堂教学改革的必经途径。然而在日常教学中，教师可能在课堂的自我设计中形成自己独特的风格，却在课后评课中显得有些粗略简单甚至不免于形式化。

记得在一次评课活动中，一位非常有经验的教师生动形象地做了一个比喻：“教师在课堂上的讲课是‘炼，其他教师的评课是‘锤，青年教师的成长只有经过这样的千锤百炼，才能促其自身的成长成才。”这句话我一直铭记于心。在日常的教学工作中，我们似乎更加在意自己应该如何去上课，于是我们努力地去钻研教材、了解学生，以期达到自己较为满意的程度。殊不知，我们上的课究竟怎么样，也同样要听听其他同仁的意见和建议。古人云：“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。”就是在告诉我们在当前新课程改革的推动下，一些优秀同仁先进的教育思想和超前的课改意识的评课，或许更是我们自身成长成才的有效途径，是我们构建和谐高效课堂的强大助力，是提升教师自身专业素养的催化剂，有时可能比我们自己苦苦地琢磨教材和学生中的领悟来得更快，更让人有一种豁然开朗的感觉。

当然，不可否认的是，我们在日常教学中某些传统的评课活动日渐褪色甚至形式化。“套大话”“戴高帽”的评课现象比比皆是；例行公事、走走过场的评课行为依然存在；吹毛求疵、求全责备的评课理念也依稀可见。如今的评课模式让我颇为担忧，多少次我们失去了互相学习的重要平台？多少次我们错过了取长补短的良好机会？多少次我们放弃了提升自己教学能力的可能？究竟我们在顾虑些什么，是怀着“事不关己”的心态去听课的吗？是怕说出了缺点让上课教师难堪吗？还是自己真的看不出本堂课的亮点和不足？因此，作为教师，重视评课的实用价值且提高我们自身的评课能力亦是迫在眉睫了。

俗话说：“教学相长。”我想评课亦是相长的。评课是一门艺术，倘若没有欣赏的态度和审美的眼光，没有一定的教育学、心理学等知识，没有对自己本学科内容精熟的掌握，没有恰当的语言表达和交际，评课活动也便失去了它本身的光芒。有些评课过程中缺乏讨论和研讨，缺乏交流与沟通，缺乏实实在在的价值判断，长此以往，不利于评课教师评课能力的提升和授课教师教学能力的提升。我想归根结底，还是没有完全认清评课的重要性。

评课，即听课教师评价授课教师上课的课堂教学。它是听课教师参照课堂的教学目标，对授课教师和学生在课堂教学中的活动进行感知，对整堂课中教师的上课构思、流程、意图以及最后师生共同达到的教学效果的价值判断。评课，作为一种教师有效的合作探究的教学方式，老教师总能凭借他们多年的教学经验和敏锐的洞察力给我们指点迷津，一语中的，为我们中青年教师的成长提供良好的机会和平台。

那么，我們究竟该如何评课呢？我认为前提是授课教师应该放平心态，不管你是新秀，还是骨干；是萌师，还是名师。即使是公开课也难以完美无缺，评课的目的并非是为了证明自己，而是为了改进有不足的自己。每一堂课上下来总会有亮点和不足或是遗憾，因此，请允许别人来拾起你的遗憾和他认为的不足。首先，认真听好授课教师的课并做好相应的笔记，形成评课的第一手资料，有所分析、有所思考是一切评课的基础，当然一切理由的不认真听课便失去了听课的话语权。其次，评课教师应该从教与学、师与生两个角度进行全面分析，既要用欣赏的眼光看到授课教师的特色和风格，又要看到他教学中需要改进和提升，需要商议和研讨的地方；既要看到在教师的主导下学生的主体发挥程度与合作探究能力，又要看到在教师的带领下学生的思维活跃程度和学习效果等等。巴班斯基说：“分析一节课，既要分析教学过程和教学方法方面，又要分析教学结果方面。”在新课程改革的今天，教师个人在课堂上讲得眉飞色舞的独角戏时代已经结束了，取而代之的是看你能否构建和谐高效的课堂。再次，评课需要太多的教育学、心理学和学科专业知识等做铺垫，实践中缺乏理论是难圆其说的，理论没有实践是枯燥且没有说服力的。因此，用理论来指导实践，在实践中运用理论知识，才能让我们的评课更彰显魅力。

总之，课堂评价要求评课教师实事求是地公开评析一节课，真诚客观的交流和全面公正的评价显得非常重要。评课是否可取得当，直接影响到新课程改革的进程和深入，影响到教师课程专业素养的提高，影响到学生可持续学习的学习效果，影响到教育事业是否能永葆青春和活力。因此，我真切地希望，教师能认识到评课的种种优势，以后，不走过场，不走形式。

