
常州市花园中学

2011—2012学年第二学期德育处工作计划

一、指导思想

贯彻落实局德育处工作重点和学校工作的总体要求，结合学校第三轮主动发展规划，抓住建团九十周年的契机，以主题活动为载体，深入开展行为规范教育、生命教育、纪律教育、法制教育、心理健康教育，继续坚持分层次、抓基础、重建设、严管理、创特色的工作思路和方法，进一步丰富德育内涵，不断探索德育新途径，拓展德育新领域，用科学的方法教育和引导学生，不断开创德育工作的新局面。
二、工作重点

1．切实加强班主任队伍和学生干部队伍建设。

充分发挥班主任在德育工作中的骨干作用，认真贯彻落实教育部《中小学班主任工作规定》，积极推进班主任校本培训，配合教育局班主任名师工作室的成立，筹划我校班主任工作室，努力为班主任的成长发展搭建平台，全面提高班主任的综合素质。
进一步完善班主任工作考核和奖励机制，筹备出台《花中副班主任工作岗位职责》，通过开展班主任基本功竞赛，建设好一支过硬的班主任后备队伍。

继续抓好学生自管会工作和学生班团队干部的培训工作，认真做好市级先进集体和先进个人推荐评定工作，举办好十四岁青春仪式。

2．抓实德育基础，强化学生行为规范养成教育。

继续组织学生系统学习学校各项规章制度，扎实开展“开学三好达标”活动，强化对学生课间文明休息、服饰发型、文明礼仪和体育常规的教育和管理，加强一日常规管理的考核力度，注重学生行为习惯的养成训练，教育学生穿着打扮端庄大方、言行举止优雅文明、参加活动井然有序、与人交往团结友爱、待人接物彬彬有礼，引导学生争当花中优秀人、文明人。

3．积极开展系列主题活动，加强对学生思想教育。


以系列主题活动为载体，结合重大节日和纪念日，加强对学生的思想教育。（详见具体安排）
4．继续加强主题班会课建设，形成花中主题班会系列。

充分发挥班团活动课的作用，主题班团活动必须有方案、有记录、有反思，做到主题鲜明、形式多样，努力追求最好的教育效果。继续实施主题班会课展评制度，不断提高班团活动课质量和效益。本学期召开“花中专题主题班会”评比，形成花中主题班会品牌。发挥班主任队伍集体作用，在完善班会方案及多媒体课件的基础上实现资源共享。
5．拓宽健康教育渠道，促进学生身心健康发展。

按照学校体卫艺工作计划，认真贯彻实施“两条一规”，强化两操两课的常规管理，继续开展“阳光体育活动”。

继续做好心理健康教育工作。培养学生成长成才过程中的心理健康意识，将被动型心理问题干预和治疗转化成主动防御和预防。继续办好小报，积极开展“心理小社团”活动，认真做好学生个体心理咨询活动，提高班主任心育能力。同时完善《班级心理日志》，让其成为班级学生的“心理天气预报”。
6．整合德育资源，争强德育工作合力。

充分利用好校外德育资源，特别是在周末、假期开放学生活动的空间，认真落实德育课程的创建（校本课程的“三名”教育和校晨会“做一个有修养的人”）；组织开展好德育实践活动，做到在活动中育德，在生活中育人。邀请讲师给家长做专题讲座，继续办好家长学校，进一步发挥好家长委员会的作用，推行“集中家访”制度，充分利用好网上家长学校及家校通信息平台，加强家校联系。加强与关工委、街道社区等部门团体的沟通协作，积极构建学校、家庭、社会一体化的大德育格局。

7．扎实开展校园文化建设，进一步提升学生人文素养。

本学期在做强做优德育特色“三名”教育的基础上，挖掘校庆文化，通过校园读书节和第七届舞龙比赛，力争将“三名”教育与校庆文化进行整合，达到“文化育人”的目的。
8．加强和推进法制教育和安全教育。

扎实开展法制、安全教育，继续做好青少年学生法律知识普及宣传教育活动，通过黑板报、广播站、法制讲座、少年模拟法庭等形式，努力培养学生公民意识、守法意识、权利义务意识、自我保护意识，引导学生尊重法律、维护法律，做知法守法的好公民。

充分发挥“青少年维权岗”的作用，建立健全预防青少年违法犯罪和应对校园突发事件的预警机制，加强与街道社区的联合。把法制教育与对不良行为学生的教育、转换工作结合起来。经常性地开展交通安全、饮食安全、财物安全和防震减灾的教育，确保学校教学教育工作的顺利进行，进行两次全校安全疏散演习。

9．加强德育科研，积极进行“十一五”德育课题研究。

以学校“十一五”课题——初中学校网络德育的实践研究为基础，积极开展德育微型课题研究，强化德育课题研究的过程管理，以课题研究带动和促进班主任队伍建设和学校德育工作。
三．具体安排

   二月份：常规管理强化月
   1．招生宣传材料                  2．“学生最喜爱的班主任”海选活动
   3．家访活动调研与总结            4．学生班团队干部培训班

   5．科技周                        6．寒假活动总结与表彰

   7．开学“三好”达标活动          8．班级文化建设活动一：“我是班级小导游”
  三月份：生命教育月

   1．生命教育系列活动之一：校园心理剧
   2．生命教育系列活动之二：爱心义卖
   3．生命教育系列活动之三：生命教育主题班会展评

   4．开学“三好”达标总结表彰
   5．二月份常规管理考核情况汇总与班主任考核

  四月份：读书活动月

   1． 读书节系列活动       2．祭扫烈士墓

   3．第二期黑板报评比      4．期中考试考风考纪教育

   5．期中班主任工作民意调查与反馈

   6．市级优秀学生干部、三好学生、先进集体推荐

   7．三月份常规管理考核情况汇总与班主任考核
   8．班主任沙龙
  五月份：红五月

   1．班主任基本功竞赛
   2．七、八主题教育班会课调研    3．第三期黑板报评比

   4．纪念 “五四”青年节活动

5．四月份常规管理考核情况汇总与班主任考核

6．校园吉尼斯
7．防震减灾系列活动
  六月份：理想奋斗月

   1．十四岁青春仪式暨第七届舞龙比赛
   2．第四期黑板报评比       
3．校园吉尼斯闭幕式暨颁奖典礼
   4．九年级毕业典礼

   5．班级工作总结、交流

   6．学生评语撰写工作

   7．优秀学生干部、三好学生、模范班级、特色班级评定

   8．五月份常规管理考核情况汇总与班主任考核

   七月份：暑期社区教育活动

   1．“七彩夏日”暑期系列活动

   2．2011——2012学年度优秀班主任考核评定

   3．集中家访

   4．暑期社区教育活动安排

   5．检查、收缴班主任谈话记录
   6．学期结束工作与处室材料整理归档

   7．六月份常规管理考核情况汇总与班主任考核
备注：除开展上述活动之外，完成上级部门布置的相关任务，配合其它部门完成相关工作。
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