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随着教学改革的不断深入，教育科研和教学研究越来越引起学校领导和广大教师的重视。然而，在与基层学校的接触中，笔者深深感受到，有相当一部分学校的校长、教师对学校的教研与科研的区别和联系认识不清，视教研为科研，把教研与科研混为一谈。为正确区分这两种活动的基本属性，廓清部分领导、教师的模糊认识，正确理解、把握教育科研的内涵，从而更好地从事科学研究工作，推动学校教育教学质量的整体提高，现就学校教研与科研的区别和联系阐述如下： 

一、教研和科研的区别 

（一）研究的范围不同。教育科研的范畴很广，包括了一切教育现象和教育过程及与教育有关的自然现象。它不仅要进行宏观研究，还要进行微观研究；不仅要进行理论的研究，还要进行实践的研究；不仅要研究教育内部的问题，还要研究教育与社会政治、经济、文化等的关系；不仅要研究一个单位、一个地区、一个国家的教育问题，还要进行国际间的教育比较；不仅要研究教育的现状，还要研究教育的历史，预测和规划教育的未来和发展。它包含教研，而教研主要研究教学的内容、教学过程、教学方法以及教学工作的组织和管理方面，它只是教育科研的一个方面。 
（二）研究的要求不同。教育科研要求有严密的科学性、客观性和最大限度的可靠性和准确性，要把握教育现象的内部、外部的因果关系和内在联系，揭示教育的本质，探求教育过程的客观规律。因此，在研究过程中，必须有严谨的科学态度和严谨的科学精神，运用严格的科学方法。而一般的教学研究就没有这样严格的要求。教学研究经常以个别的局部的经验为基础，所依据的材料没有教育科学研究那样严密。同时在研究中常常带有一定的主观色彩，因此，就不一定能揭示教育现象的本质和内在规律。 
（三）研究的过程不同。教育科研是有目的、有计划、连续的、系统完整的过程，它包括课题的确定、立项、制定周密的研究计划、组织实施、实验研究、做出科学的结论、撰写研究报告、专题论文或著作、组织成果鉴定，并在新的实践中加以检验等过程。而一般的教学研究则不需要这样严密的系统的进行。 
（四）研究的周期不同。教育科研一般遵循实践--认识--再实践--再认识的客观规律。各类课题研究的时间也有不同，一般性课题，常常需要2～3年或5年的研究时间，重大课题一般需要5～10年或10年以上的研究时间。因此教育科研存在着研究周期长、形成研究成果较慢、研究手段多样、研究方式多元的特点：而一般的教学研究则不具备上述特点。 

（五）研究的成果价值不同。教育科研的成果必须具有规律性和创造性，它必须是从个别的偶然的表面现象中获得反映事物的本质和规律的知识。是反映共性的、具有普遍意义的、能够在一定范围内运用的知识。它是一种创造性的活动。而一般的教研成果则具有特殊性和具体性，其普遍性和应用价值因之受到一定限制，不一定具有创造性和开拓性。教学研究是实用性的教育研究活动，而教育科研则是一种较高层次的研究。 

二、教研与科研的联系 

（一）研究对象和研究目的是相同的。教研与科研都是为了探索教育教学规律，提高教育的效益和质量。研究的方法和手段也有很多相同的，如：观察、测量、统计等。 

（二）教研是科研的基础，科研指导和帮助教研提高研究水平。由于教学研究侧重于应用方面，又和教学实践紧密结合，所以，它是教育科研的重要来源。是教育科研的载体和依托，是教育科研重要经验基础。教研为教育科研提供丰富的素材，但又需要科研的帮助和指导，才能使研究成果具有科学性和普遍性，具有应用价值。 

（三）教研扩大了教育科研成果的价值。推广普及科研成果是教研的任务，即使是最好的科研成果，它也只有潜在的价值，要使这一价值变为现实的价值，必须依赖教研。 

（四）科研工作促进教研质量的提高。只有通过科研实践活动，才会对教育实践中的事物、现象理解得更深。同时教研质量的提高又为教育科研的深入开展奠定坚实的实践基础。综上所述，教研与科研既有本质区别，又有密切联系。弄清楚二者之间的关系，对从事研究活动的教师是非常必要的。 
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