2013学年第一学期数学九年级备课组工作总结
一、指导思想

    继续开展创新教育与课堂教学实践研究活动，深化课堂教学改革,实现教师教学方式与学生学习方式的转变，创建符合数学学科特点的课堂教学模式，加强信息技术与课堂教学整合的研究，培养学生学习兴趣与积极性，进一步提高教学质量。

二、本学期工作总结
一学期即将结束，我们备课组一如既往地认真做好备课、上课、批改作业等常规教学工作，坚持教学面向全体学生，踏实勤奋地工作，努力提高学生的数学成绩。在此基础上也对新学期的工作进行了一些新的尝试。

1.依靠团队的力量，继续做好教学常规工作。

(1)根据学校的统一布置，扎扎实实抓好每周一次的集体备课活动，每次活动，做到定时间、定地点、定内容、定中心发言人，教案既统一又各具个性。
(2)切实开展好开课、听课、评课等教研活动，在研究中促发展，全面提升教师的专业素养。
(3)精心设计合理、科学的作业，尝试分层作业，努力寻求最佳途径提高作业质量。尤其是总复习期间，要编写好单项和综合的复习资料，力求在短时间内让学生掌握好初中三年所学的知识，能胸有成竹地应对中考。

2. 倡导自主、合作、探究的学习方式，尝试课堂转型

不管从新课程提倡的教学观、学生观，还是从中考命题的方向看，都对学生的能力发展提出了很高的要求，不仅要让学生“学会”数学，更重要的是让学生“会学”数学，学会提出问题、探索问题、解决实际问题的能力。这就要求我们老师迫切改变传统的灌输式的教学方法，尝试以学生为本，教师精心创设问题情境，倡导自主、合作、探究的学习方式，引导学生参与教学活动，教师作为学生学习的促进者，对学生进行必要的学法指导，留给学生自主参与活动的时间和空间，让学生在课堂上多说多练，暴露其思维过程，使教学过程成为师生交往、积极互动、共同发展的过程。

3．以生为本，关注学生的需求，提高课堂实效性。

实施教育的主渠道是课堂教学，提高教学质量的关键是每节课的高效益。对于九年级的学生来说，既要面对一年的新课内容，还有初中三年的数学知识和方法要复习，可以说时间非常紧迫。因此对于我们教师来说，关注本班学生的需求，钻研教材、认真备课，提高课堂效益是最为基本也是最为重要的一项工作，因为我们讲的内容无论多精彩，如果不是学生需要的，那就等于浪费时间。那如何了解学生的需求呢？我觉得可以从课堂的学生活动、课后学生的作业、试卷中可以得到反馈信息，教师可以及时地记录并分类处理这些信息，关注到不同层次的学生的需求，从而改进备课的内容，合理设计或调整教学活动，提高课堂教学的有效性。

4．有意识地培养学生主动学习的愿望，建立和谐的师生关系

数学是一门比较抽象的学科，要维持学生的学习兴趣，必须重视与学生的情感沟通。比如给学生及时的辅导；给注意力不集中的学生及时的提醒；给有好的解法的学生及时表扬；给失去信心的学生及时的心理安慰；给学有余力的学生各种能力的培养和发挥潜能的机会。只有教师与学生有充分足够的情感交流，才能在教学中在一种愉悦、竞争、合作的环境下完成。

5．搜集信息，建立自己的资料库

作为数学教师，解题是必备的技能。希望在新的一年里本组教师利用课余时间进行解题训练，了解中考动向，进一步体会中考题的出题思路和目的，同时搜集信息，建立自己的资料库，为今后设计例题、练习，编写试卷做好准备。

6.开展提优、补差工作。我们既要研究学困生，群策群力想办法提高这些孩子的学习动力和兴趣，利用课余时间重点关爱帮教后进生，对后进生要做到关心、激励，提高合格率；同时对学有余力的学生也要拓展他们学习的广度和深度。

7.积极抓好阶段检测、期中、期末考试工作，做到每一份试卷能按质、按量完成，注重考后的考试质量和试卷分析、反馈。
三、对集体备课的一点感想和体会：

“集体备课”是一种富有挑战性的教研形式。我们从教学实践中认识到，集体的智慧是无穷的，只有诚心诚意地合作，才能创造出优良的成绩。我们将继续务实开拓，不断创新，使“集体备课”为教师的专业发展注入新的活力，为学生的成长提供更坚实的保障。

在悄悄回顾的同时，更深感日后工作的任重道远，引领孩子们在求知路上不断走向成功，让我们自身更加成熟，将是我们永恒的追寻！

