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赴澳培训心得体会

在澳大利亚昆士兰科技大学近两个月的培训将是我一生中难忘的珍贵经历，让我在很多方面受益匪浅。
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我们的学习主要是关于语言和教学。教师的授课生动活泼，即便枯燥的理论也能深入浅出地讲解，辅以很多有趣的实例，并注重与中国的英语教学实际以及我们的教科书结合。在近两个月的学习中，我在课堂活动，课堂用语，语音语调等方面均有所提高，而且学到了很多新颖的课堂模式和授课角度。同时，我们在课间和课后积极地与任课教师探讨问题，我们的老师总是不厌其烦地回答我们的问题，尽可能多地提供帮助，他们的人品与学识令我们钦佩！其次，通过老师的介绍，我接触到很多以前没有了解到的一些教学法和语言教学理论，这对我以后的教育工作将是一个极好的指导。例如，如何教语法，如何教阅读，如何利用Dictation进行听力训练，如何创造性地使用教材等。同时，教师通过让我们亲身参加一些教学活动的方式教会我们如何设计多样的课堂教学活动以体现学习者为中心的教学理念并吸引更多的学习者参与课堂。因此，在教学法和教学方式方面我的收益是很大的，同时提高了自身的专业知识。除此之外，还参观了当地不同种类的学校，亲眼目睹亲身体会了昆士兰的教育，并从中得到启示，更好地融入日后的教学中去。
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在完全陌生的语言文化环境中，我们有了直接的学习，无论是个人的语言能力还是对澳洲文化的了解都有了很大的提高。尤其是苏教国际安排学员们入住Homestay家庭，使我们对澳洲普通百姓的生活有了深入体验。通过观察他们的生活，言行举止，对澳洲人的日常生活有了较为深入的了解，体验了西方饮食，文化与风俗习惯。更重要的是我们与Homestay家庭建立了深厚的友谊，留下了美好的回忆，虽然也经历了不少文化冲突，但这些经历是十分宝贵的。这两个月的时间，完全置身于全英语的环境，日常生活，上课，购物，问路等都离不开英语，对自身而言是一次十分难得而珍贵的机会，而我也很好地抓住了这次机会，尽可能多地在听、说、读、写等各方面得到了锻炼，提高了自身的专业水平。同时，对澳大利亚的自然美景，风土人情及文明程度有了较多的体会，对这个国家的一些价值理念，包括土著文化方面我也有了更深的了解。

在澳大利亚近60天的生活，使我对这个英语国家的地理，文化，风土人情有了直接的感性认识，这样在今后的教学中可以避免一些主观想象的东西，使自己的课堂文化语言教学更加真实可信，更加生动有趣。很珍惜也很感谢省教育厅及学校领导提供这次难得的机会，回国后，我会进一步消化在澳洲所学的宝贵知识，尽可能多地运用到以后的日常教学中，并努力取得良好的效果.                               (李婷婷)
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4月，一个春意盎然的季节，也是新学期里七、八年级的学生迎接期中检测的季节，更是九年级的学生迎战新课结束考试和中考人机对话的季节。
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在这样一个充满希望与挑战的季节里，英语组所有的英语老师深知“一个人再能干，也只有一张嘴，一双手，一个头脑，一天最多工作10--16个小时。要想把任务完成好，取得成功，必须依靠大家的力量，发挥出每个人的特长！”所以，在缪蓓组长和各年级备课组长的带领下，在加强集体备课，认真上课批改作业的基础上，更是加

强了多媒体运用的有效性要求，课后练习题的

针对性要求，和补差工作落实到位的要求。
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九年级的英语老师们，为了九年级的学生能在人机对话考试中取得好成绩，充分利用可以利用的一切时间，加强对学生的听力训练，朗读辅导，和背诵检测。为了切实掌握学生的背诵进度，英语老师们还打印了表格，学生每背完一篇，打一个对勾。为了解决学生人数多，背诵范围广，学差生个人背诵能力和自觉性差的问题，还采用了小组合作，师徒结对，小组竞争，个别辅导等

形式。为了解决6班学差生多的问题，更是加强了团队协作的力量，增加了辅导老师的数量。正因为有了这些老师的无私付出，才在人机对话中考中取得了明显的进步。

在与清潭中学的联合新课结束考试和期中考试中，我们看到了学生的进步，也看到了学生的差距。事后针对这次考试，各年级组分别召开了研讨会，英语组也加强了反思，提出了往后的工作对策。
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反思教学,抓实效
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    英语教学要提高成绩，关键是要抓实效。

1.注重备课的实效性。我们七年级英语老师分工合作，每个单元每个课时都做了课件。但是，各个班级的具体情况不同，所以每个老师都要认真研究教材，根据自己班级的具体情况进行二次备课，认真修改课件，做好充分的上课准备。

2.注重上课的实效性。向课堂45分钟要效率。我们所追求的课堂不能是那种表面上看起来活跃，其实学生根本不在动脑筋的那种课堂，而是学生思维活跃的课堂。所以，在课堂上，老师抛出一个问题，要给学生动脑思考的时间，要培养学生积极思维的习惯。如果老师一味地灌，学生一味地听，久而久之，学生就不愿意动脑思考了。

3.注重个辅的实效性。要提高平均分，最关键的还是要抓好后进生。首先，要想尽一切办法，哄也好，骗也好，要让他们愿意学，提高学英语的积极性。只要他们思想上愿意学了，肯跟着老师的要求做了，那成绩肯定能提高。其次，要改进个辅的方法。不是说把学生拎过来，让他站在那里读背就可以了。其实，很多后进生就是因为不会读，所以才记不住单词。所以，老师要在一旁教会他们怎么读，教会他们记单词的方法。学生掌握了正确的方法，他自然而然就知道怎么记单词了，有了一定的词汇量他上课能听的懂了，也就慢慢地愿意学了。

                                      （陈雯）
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4月12日，九年级的所有英语老师到外国语学校参加了市教研活动。首先，外国语学校的赵刚老师开设了一堂示范课。这节课是针对中考难点-----阅读与表达开设的。赵老师采取了从点到面的方法，铺展开他对阅读与表达的精确把握以及做题技巧、思路，实战性被推到首位。此外，这堂课也为我们讲解阅读与表达专题复习课铺平了道路、积累了课堂经验，是真正的一场“及时雨”。 

然后，在教研员刘芸老师的主持下，各个学校的老师对这节课进行了点评。市北实验初中和兰陵中学的老师还交流了各自学校针对中考复习和人机对话考试的计划和各自的措施。从中我们也借鉴到了许多的高招。
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4月15日上午，市教育局在金坛市建昌中学举行了全市初中贯彻教学常规观摩交流活动。英语组陈雯老师前往观摩了7B Unit 4 Reading 第一课时。在观摩课中，体会到了如何在有限的时间内抓住学生的兴趣点，如何在众多的知识点中去挖掘出最大的重点，如何在课堂中体现有层次的教学。

4月28日，段喜松老师在录播教室开设了研究课——8B Unit 4 Integrated skills. 段老师以雅安地震为背景，引出我们为雅安人民举办慈善义演。自然而然地导入新的单词和短语。接着通过一系列的活动与操练为下文的听力难点做了铺垫。随后一边领读一边提问学生句子中的固定搭配和时态语态，帮助他们理解句子结构，使知识点更加清晰化和条理化。最后辅助习题，讲练结合，使学生对考点更加明确，从而完成了本课的教学目标。
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   为了促进青年教师的专业化发展，提高课堂教学质量，由校青年教师成长营和课程处联合举行了青年教师优秀教案展评活动。


此次优秀教案评比采用了市教研室的教学设计评价细则，内容包括：教学目标是否清晰、准确；教学设计思路是否有层次；教学过程描述是否清晰、完整；信息技术资源及工具的应用能力；学法指导能力；板书设计是否合理，重难点是否突出；字迹书写是否工整这七个方面。教研组长进过认真的翻阅后，进行了综合的打分，并在每位教师的教案纸上写下了客观的评价语。


最终，陈周伟教师的教案获得了优秀教案的称号。
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1. 李婷婷老师接受“雏鹰计划”培训, 澳洲学习归来。


2. 九年级学生迎来中考第一战-- 人机对话。


3. 庄晶、祁建英老师为七、八年级期中考试命题出卷，李玉红，潘旭亚老师审核。 


4. 九年级新课结束考试；七、八年级期中考试。 


5. 九年级英语组参加市教研活动，备战中考。 


6. 陈周伟老师的教案获得校” 优秀教案” 称号。


7. 陈雯老师赴金坛建昌中学听课学习。


8. 龙奇老师申报常州市十二五课题。


9. 张金霞、祁建英、顾海霞老师积极申报中学中高级职称。





人机对话训练





新课结束考试





教师同步考试








