2012学年第二学期七年级数学备课组工作总结

学期即将结束，在这个学期中，我们七年级数学备课组，在学校校长室和教务处的领导下，开展有计划、有步骤的工作，顺利完成了一学年的教学任务。在扎实做好常规教学的基础上，围绕如何在新教材的教学中体现新理念，注重情感、态度、价值观的培养；如何激发学生学数学用数学的兴趣；如何引导学生发现问题、探索猜想、分析论证；如何既要重视学习结果，更要重视学习过程，使学生在学习基本知识和基本技能的过程中学会学习；如何在教学中大胆创新，大面积提高教学质量等等来开展工作。我们发挥集体智慧，群策群力，积极探索。现将一学期的工作简单回顾如下：

一、制定教学工作计划
教学工作计划是教师进行教学工作的一个总的纲领性的思想，只有在进行实际课堂教学活动之前制定出一个科学合理的教学工作计划，教师才能有条不紊、胸有成竹地进行教学。我们的组员在开学初，根据教材，制定了本学期的教学计划，根据计划检查了自己的教学工作，及时获取反馈信息，总结经验教训，及时调整教学。

二、钻研课程标准、分析教材、领会其精神实质
我们深入钻研课程标准，掌握学期教材的结构体系，弄清前后学期教材内容的衔接，而且还了解各部分知识在整个教材中的意义与作用，确立教学目的，选择适当的教学方法，分析确定教材中的重点、难点与教材内容相关的知识， 在周三下午第2节备课组的集体活动时，我们认真学习新课程标准、钻研新教材，互相交流学习体会；发辉集体的智慧，进行集体备课；统一教学进度，统一各章节的重点、难点、制定难点的突破教法，探讨交流教学上的问题，每次活动大家都能畅所欲言，达到了取长补短、相互促进、共同进步的目的。

三、积极开展教研活动

我们结合学习新课程标准，积极开展课堂教学的研讨工作。按照我们备课组的工作计划，本学期除了参加校数学组的每周一次的研讨活动外，我们备课组也积极参加了聚焦课堂的校内听评课活动，其中有刘阳天老师的《探索反比例函数的性质》（手持技术）、王彬《拼图·公式》、钱斌《同底数幂的乘法》、王锦《同底数幂的除法》，受到大家的一致好评。在杨裕前主任的两次来校指导中，对我们的课堂的教学设计、教学组织进行了充分的肯定，同时也非常细致、周到的提出了一些改进的意见，使我们获益匪浅。平时备课组老师之间也开展互相学习、取长补短的听课活动，及教研室组织的一系列教研活动，本学期每人听课都不少于20节。
四、结合教学实践反思教学行为

每上好一堂课，教师要布置作业，我们布置作业并不是完全按照练习题布置，而是有选择性的一些习题作为课后作业，以达到减轻课业负担、提高学习效率的目的，对于学生作业中的错误，及时订正，个别辅导，减少疑惑。尤其是双休日的作业如何才有效？应如何布置？我们认真进行了反思，让双休日的作业确保质量。课堂教学是学习的主阵地，对教学有效性的研究是我们教研的主题，也是研究的重要课题。，提出要求我们每一位教师对自己的教学要反思之后，我们备课组又组织了一次“对教案的教后反思”的研讨活动，让我们在今后的教学中进一步提高教学水平。

五、正确评价教学效果

针对学校统一组织的阶段测试、期中、期末考试，每当阅卷一结束，我们就认真翻阅学生试卷，寻找学生的典型错误， 想及时了解学生的失分原因，查找自己教学中的不足，在备课组研究时交流各自的观点与想法，以便在后面的复习中加以重视，有利于提高教学质量。
六、认真把好复习关
    在期中、期末的复习中，我们习惯于把知识点整理一遍，并将其穿插在相应的例题中，以题目为载体进行复习。在复习时会参考历年来的期中、期末试题，以及其他区的考试卷，并结合自己这几年来的教学实践，有选择性的出几份试卷作为复习试题。在复习过程中，把自己认为的重点、易考内容让学生作记号，要求学生必须弄懂，对于考试卷、无论是填空题、还是选择题，我们要求学生把具体的解题过程写出来，以达到真正掌握。
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