2017学年第一学期化学教研组工作小结
本学期化学教研组的工作在学校领导、教务处的指导下有序地展开。全体化学教师立足岗位，团结协作，求真求实，教书育人，顺利而圆满地完成了各项教育教学任务。其工作重点主要总结如下：  
 一、加强理论学习，提高理论水平和思想素质    组织全组教师学习教育教学理论，通过理论学习，树立正确的思想观念，密切联系教学实际，切实解决化学学科教学中存在的主要问题，提高教师的教育理论素质，教育思想端正，教育理念新，课改有举措。积极组织教师参加培训学习，在学习研讨中积极踊跃。全面提高化学教学质量，优化教学过程，本学期进行多次业务学习，并就学习内容谈学习感受，教师的理论修养得到提高。   
二、积极开展教学研究活动，督促备课组工作
  （一）本期按学校要求开设好公开课和组内听、评课活动。
1. 阳光课堂和课例的研究   2017年12月14日在我校开展了“基于学科教室的深度学习研究”的活动。作为陈广余名师工作室的蒋澄一老师执教的《金属的冶炼与利用》复习课，以现场演示发热包实验引入教学，整节课就紧紧围绕发热包这一主题，研究其主要成分、制取途径和定量测定。蒋老师作为学生学习帮促者；引导学生对所学知识进行回顾梳理，形成解决发热包情境中相关问题的支架，很好地启迪了学生的思维，支撑了学生深度学习的进行。  2017年12月21日，常州市花园中学与武进区湖塘实验中学联合开展教学研究活动。我校许金霞老师以笔的材料为切入点，利用各种多媒体、实验等手段，带领学生了解材料的发展史，学习材料的优缺点、分类和鉴别，最后还让同学们根据所学知识畅想未来需要什么样的材料。同时，两位老师在课堂教学中恰当使用希沃技术，不仅拓展了学生的视界，更好地启迪了学生的思维。
2．新技术促进教学的研究（1）课堂教学中使用希沃技术   老师们知道，上课时我们经常需要将PPT和实物投影切换，非常麻烦。但评讲作业及展示学生的实验操作若拍照就显得很方便。本学期，我们化学组使用希沃授课助手，可对PC（及智能平板）进行无线的PPT演示、文件传输、实物拍照展示、触摸板控制等操作 。希沃技术课堂的应用，方便、省时、高效。（2）数字化实验引进课堂  组成：手持技术仪器（数据采集器、各类传感器）、常规实验仪器和计算机，特点：实时、准确、直观 ，本学期应用：物质溶于水温度变化的测定，pH的测定等。
（二）坚持开展好教研组活动和备课组活动。本学期教研组严格按照学期工作安排开展教研活动。做到每次活动都有计划有主题，责任到人。利用教研组活动和备课组活动钻研新教材、新课标，共同分析教学过程中遇到的问题，讨论交流解决问题的方法，在探索实践中共同成长。 3. 加强集体备课。备课组做到基本统一进度、统一教案、统一练习、统一考试等。尤其是每次中差生辅导的进度、内容、时间、备课人都是有计划、有落实的，充分发挥集体智慧，提高集体备课的质量。 4. 严格落实教学常规，提高教学效益。全组教师做到重点落实备课常规和课堂教学常规，提高备课和上课质量。注意教学常规管理中的各个细节，并且尽量落实细节，养成学生良好规范的学习习惯，最终达到提高教学效益的目的。  
特别值得一提的是，学案设计与使用的情况。我们全员参与，群策群力，于2017年7月和2018年1月集中汇编学案设计，我们 参与暑期的学案设计评比，分别获一、二等奖。学案导学使学生学习目标更明确，学习内容更清楚，学习方法更有效，学习时间更合理、更科学。
每节课都是学生采用自主、合作、探究的学习方式和课堂展示的教学模式，还有教师点拨、引导、共同参与的互动学习。教师教的轻松，学生学的轻松。课堂效率得到大大提高。
本学期化学教研组取得的成就不如学校某些人数较多的教研组，但点点滴滴都是我们一步步走来的，现归纳如下。
李小静老师论文《基于核心素养培养的化学学科教室建设》 《时代学习报》发表
李小静老师论文《加拿大教室文化建设的启示》《江苏教育报》发表
许金霞老师 积极参与符爱琴名师工作室的各项活动，教育教学成绩突出，被评为工作室“创新教学能手”。 
