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   四 月 大 事 记


新课科考试结束。


蒋澄一、王昀进行“聚焦课堂”。


李小静开设了精品课。


顾金妹外出进行数字化实验培训。


教师外出参加市级教研活动。


我校六位学生参加“金钥匙”杯化学竞赛复赛。





本月，蒋澄一、王昀两位老师先后在化学实验室开设了酸碱盐的专题复习课。


蒋老师针对本班学生特点，在简单复习基础知识后，对酸碱盐的知识进行了延伸拓展，使学生更加能灵活自如的运用所学知识。并让学生以实验的方式进行探究活动，使学生不再是纸上谈兵，培养了学生的探究能力。


王老师的课虽然和蒋老师的课的专题内容一致，但结合本班特点，对专题内容的侧重点进行改动，本节课以专题的形式，将上课内容分成三个板块，逐层递进的复习了酸碱盐的基础知识，并培养了学生的知识运用能力。本节课还特地请来了陆飞老师对整堂课进行诊断。陆飞老师详尽的点评了整堂课，提出了许多宝贵意见，使在座的化学老师受益匪浅。
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    本月十九日，在同济中学开设了两堂市级公开课，教研员还进行了中考说明。





    黄老师通过让学生完成给溶液贴标签；鉴别碳酸钠溶液、盐酸和氯化钙溶液；等四个任务的过程中，让学生体会化学实验中的先与后，并得到以下结论：物质鉴别时先物理方法后化学方法；物质反应先酸性溶液和碱性溶液反应后其他反应。这节复习课立意新，不是简单的知识再现，而是教会学生复习的方法，注重归纳总结。整节课从问题入手，在解决问题的过程中突出学生的探究合作，调动学生的兴趣，在此基础上巩固知识，是一堂值得我们借鉴的课。





汪老师选择的课题难度很大，但是汪老师经过精心的教学设计，从实验操作，实验设计，化学反应三个角度讨论化学中的先后问题，在老师设置的教学情境中，学生在不断的解决问题的同时，学生自主归纳总结获得知识，体现了学在学习过程中的主体地位。另外汪老师教学中的几个金属与盐溶液的置换实验也是亮点，利用实验突破教学中的难点，从教学实际看起到了很好的作用。同时作为复习课的教学反馈也能紧紧跟上，培养了学生的能力。





化学是基础教育中学阶段的一门重点学科,化学本身又是以实验为基础的学科,实验教学一直是化学教学的重点之一。在传统的化学实验教学中,学生只是按照教师事先的安排完成一些验证性实验,学生自主参与程度不高,想象力得不到充分展示。信息技术引入化学实验后,以其强大的数据处理功能、灵活的实验设计、简便的操作为化学教学注入新的活力。在各类信息技术中脱颖而出的是数字化信息系统D I S。D I S以其优良的性能,有力地推动了化学实验教学的数字化进程。在国家颁布的化学新课程标准中明确要求尝试将传感器应用到化学实验教学中。这些都表明,在今后一段时期内DIS将在化学实验教学中占据重要位置。DIS实验技术又称“数字化信息系统”,是由“传感器+数据采集器+实验软件包(教材专用软件、通用扩展软件)+计算机”构成的新型实验系统。该系统成功地克服了传统化学实验仪器的诸多弊端,有力地支持了信息技术与化学教学的全面整合。





    本月底，顾金妹老师参加了由教研室组织的数字化实验技术的培训，和我市其他学校的化学老师一起奔赴南师大，首先是马宏佳教授对数字化实验进行了简单介绍，然后让各位教师做了六个实验，亲自感受数字化实验技术在教学中的运用。





desiccant ——干燥剂


Methane——甲烷


combination reaction——化合反应

















�


我校六位学生参加“金钥匙”杯化学竞赛复赛。



































