团结协作，共同进步
2014-2015学年第二学期工作小结
常州市花园中学生物地理教研组
一、教学常规 ——兢兢业业，勤勤恳恳，做好本职工作
1、保质保量完成各项常规教学任务
（1）在学期开始，全组参与商讨，制定适于本组发展的教研组学期计划和备课组计划和实验教学计划。
（2）认真完成每月工作小报
（3）按要求完成听课任务，本学期本组成员听课节数如下：
生物：李力：22节；陈萍：20节；刘建昌：25节；陈畅：30节；顾嘉：20节。地理：徐爱国：25节； 邵洁：30节；王志芬：30节；乔君：30节。

2、理论与实践相结合，互帮互助共同进步
在校内坚持两周一次生物地理学科联合教研，每周一次各备课组活动，平时遇到问题能立即在办公室内交流，希望通过相互间的学习，及时解决问题，以期提高课堂教学效率。

3、课堂教学——勇于探索，勤学好问，尝试运用新技术变革课堂教学
     （1）学期初定好开课计划，每月生物地理各一位老师有主题的开设公开课，并积极尝试利用多媒体技术改变我们的课堂教学，增加学生的学习兴趣，从而提高课堂效率，并在课后及时互评互学。到本学期结束，我组九位在教学一线的老师，已有四位老师在数学课程基地利用平板电脑上过课，计划在下学年其他老师继续跟上，争取每位老师能将新技术应用于自己的课堂教学中。
（2）本学期本组开课情况汇总：
邵洁《黄土高原》（平板电脑教学）
陈畅《人体血液循环》（平板电脑教学）
乔君《创建中巴铁路的新丝路》（市级公开课）
李力《眼与视觉》（家长开放日活动）
陈萍《人体血液循环复习课》（家长开放日活动）
王志芬《极地地区》（家长开放日活动） 

顾嘉《沟通、理解、合作》 （家长开放日活动） 

4、复习教学——实施有效复习策略，分层补偿显成效
有计划，早安排，分工合作，做好会考复习工作，八年级会考复习阶段，提前做好复习计划；根据考试纲要，编制有针对性地复习提纲，还编制了相应的复习课件；积极开展命题研究，共同探讨有效的复习策略，群策群力。提前半个月，进行了一次模考，然后根据模考情况，再进行分层指导，八年级的六位任课老师一起商讨，制定了详细的补漏补缺计划，每天放学后进行补偿教学，利用团队的力量，大家一起战斗，争取共同进步。

会考成绩：在八年级会考中，生物及格率是94%，校平均分是82.28，地理及格率是93%，校平均分是79.03。
5、资源库建设
今年我们根据学生的实际情况，在原有的基础上，又进一步丰富教学资源库，修改原有的课件，再补充新的课件，特别是专题复习课件。
6、实验教学——克服硬件困难，完成实验任务，高效率通过实验考查
在只有一个实验室，实验设备比较简陋的情况下，我们尽力让七年级学生完成了必要的实验学习，掌握必须的实验技能，为八年级实验考查打好基础。
在省实验考查时，八年级学生则借用化学实验室，进行了《显微镜的使用》和《唾液淀粉酶在口腔中的化学性消化》两个实验的考试，学生一次性通过率达97%，在同级同类学校中都名列前茅。
二、教科研工作：——丰富教研形式，提升专业素养
1、积极组织和参加各类教研和学习活动
本学期我组生物和地理老师分别去北郊中学、勤业中学、田家炳高中、二十四中、翠竹中学、实验初中、市第五中、省常中，还有南京、苏州等学校听课学习。
2、积极参与沙龙活动和网上评课活动
我组每位成员都报名参加了市里组织的教研沙龙活动，分别选择了不同的课题，和来自市里不同学校的同仁进行智慧碰撞，利用周六的休息时间进行学习充电，取人之长，补己之短，以期在业务上不断进步。

在学校里，我组的每位成员也积极进行了网上评课活动，为提高课堂效率提出自己宝贵的经验和建议，供大家学习，集体提高教学水平。
3、全员参与课题研究，论文撰写
虽然只有九位成员，但我们的研究氛围却很浓厚，为了提高自身的教学研究素养，我组每位老师都参加了与自己学科有关的课题研究活动。生物组是以刘建昌主任为主持人的市级课题《初中生物课堂评价的实践研究》，地理则是以邵洁老师为主持人的校级课题《初中生地图能力培养研究》，并计划在暑假要求每位老师至少撰写一篇与课题有关的论文参加论文评比或发表。
三、校本课程——利用专长，开设兴趣校本，丰富学生生活
为丰富学生的学习生活，我组老师根据自己的特长和兴趣爱好，分别开设了3门校本课程，如李力老师开设了《剪纸》课，刘建昌老师开设了《象围棋》课，顾嘉老师开设了《魔方》课，都获得了学生的好评。
四、特色活动
1、自己动手，学以致用，丰富课余生活，尝到劳动的甜蜜成果
在八年级学过《源远流长的发酵技术》一节内容后，我们让学生利用课余时间，在家里根据书本知识，学习自制酒酿和酸奶，并带到班级里来共享，既巩固了课本知识，又丰富了课余生活，既锻炼了动手的能力，又尝到了自制的美味。

2、让每个学生都能健康成长
我组还利用学科特点，配合德育处对七年级学生进行了健康教育知识宣讲。
3、发挥专业特长，绿化美丽新校园
本学期我组的重点工作是应用所学的学科知识，配合新校园的建设 ，设计校园绿化方案，本着“四季常青，花开不败，层次鲜明，色彩丰富，有花有果，利于教学”的原则，在校领导的组织下，我组老师多次开会讨论，并和校领导沟通交流，圆满地完成了绿化方案的设计工作。
                                                       李   力
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