评姜莉莉老师《鼎湖山听泉》课

朱光琪：姜莉莉老师的课有一条主线贯穿始终，那就是通过课文的学习教会学生怎样写景（怎样通过听觉写景），符合九年级学生的特点，做到读写结合，真正是一课一得，不铺开去却做得实。板块清晰，过渡自然，教态亲切，板书漂亮。
    在简单的导入后，精读体味完成表格，这块本是可以一带而过，为接下来的板块争取更多的时间的。也许是表格惹的祸吧，这里花费的时间较多。第二块的品读赏析是重点，要想后面的学生写作水到渠成，这块就是“凿渠工程”。可惜这块在课堂上未能深入展开，有点浅尝辄止，很是遗憾。究其原因，可能是姜老师引导学生评价时把重点放在了读得有没有感情，语气语调怎么样上了。如果把评价的重点放在用词准不准确，修辞方法有没有指出，可能“渠”会挖得深一些，重点会更突出一些，渠成水自然到了。
曹丽丽：《鼎湖山听泉》是以“写景为主题”的课文，也是一篇文质兼美的写景散文。在整堂课的教学中，姜老师抓住了这样几个点：

一、精读文本，找出美。

姜老师设计的表格，能够帮助学生理清文章的线索、明确泉水的特点及作者的情感、感受。

二、品读赏析，感受美。

在这个环节中，学生选择所喜欢的描写泉水的句子，有感情的读一读，并说说喜欢的理由。姜老师给出了赏析的提示，学生的可造作性更强了。可惜这块未能充分展开。

三、拓展探究，仿写美。

姜老师引入了《听潮》，引导学生发现从听觉角度写声音的一些小窍门，并学以致用，让学生写出大自然的声音。
张译文：姜莉莉老师的课是非常实在的，板块清晰，环环相扣，内容丰富，也是一节成功的示范课。围绕 “听”来构思整堂课的教学，是这节课最突出的亮点。特别是姜老师较好地引用了课外资源——鲁彦《听潮》（片段），从写景的角度与课文进行了比较，让学生更透彻地掌握景物描写的方法，并且还让学生学以致用，模拟写作，真正做到让学生课堂有所得。

    姜老师的教态自然亲切，板书清楚流畅，字迹飘逸有力，这些都是值得肯定的。
谢英华：姜老师上课板块清晰，以欣赏图片导入，让学生先饱餐视觉盛宴，引起对课文兴趣，又以好景要用美的语言表达自然过渡到对课文的赏析，通过读、赏、悟各方面的训练，让学生掌握了写景常用的表现手法，最后又让学生自己动笔写，可以说课容量大，学生收获很多。

狄琳：姜老师上课教态自然、老练，课堂容量大，一开始就欲擒故纵，设置悬念。整堂课流程清晰，从易到难，行云流水。但是受时间所限，对课文的分析还欠深入。

王彩芬：姜老师课堂语言干净利落，教学思维流畅清晰，板块非常清晰，课文的分析对提高学生能力很有帮助。

王亮亮：姜老师的课板块清晰，图片导入——精读品味——品读赏析——课堂链接——拓展延伸。整堂课设置的几个问题很有层次感。“看、听、读、赏、评、写”在45分钟内都得到了相当的训练，值得我们学习。当然，我个人觉得还有几点值得探讨的地方。如：“品读赏析”块，感觉没有展开就结束了，我想如果能在此展开的话，本文的写作特色在这里就可以总结出来了，“课外”链接利用起来可能可以更充分些。

王慧敏：1、时间安排合理，每一个环节的时间都控制得恰到好处，课堂驾驭能力极强。2、课外链接篇幅选取精妙，与课文相得益彰。3、有效地突显了朗读对理解文章的作用，突出了方法教学的特色。 4、长文短读，适合九年级学生学习。另外，姜老师在课堂上不断走近学生，与学生交流，充分体现了教师走进课堂，走进学生的优秀品质。值得思考的地方在于：课堂中学生与课文文本稍有偏离，当然，如果本课是第二课时的话，这个疑虑就可以忽略了。

周文婷：1、环环相扣，层层推进。这堂课的四个板块分别对内容作了梳理，对文中精彩之处也通过朗读让学生品味与赏析，通过引导令学生注意到文中写景的角度为听觉，再通过与《听潮》中从听觉角度对海潮的描写比较，让学生加深印象，从而自然而然引入写作环节；

2、课堂节奏有条不紊。每个环节的时间安排的恰到好处，老师在其中的引导与调度有效； 

3、教师的教态从容镇定，给人安宁之感，也令学生能安静地进入品读课文的氛围。
