附件2
江苏省初中理科优秀实验教学设计评选活动方案
一、评选目的
实验教学是中学理科教学的重要组成部分，是落实课程目标，全面提高学生科学素养的重要途径。为鼓励教师合理开发实验教学资源，优化实验设计和实验教学设计，提升教师的实验教学能力，发挥实验在中学理科教学中的重要作用，提高教学质量，特举办本次活动。
二、评选范围
按照初中物理、化学、生物和高中物理、化学、生物等六个组别分别进行评选。
三、评选内容
依据国家课程标准和现行相关学科教材，参评教师自行选取一个课题（或知识点）设计实验教学方案，要求：
（一）选题立意体现新课程理念，有明确的教学目标，能依据教学目标选择合适的实验内容和实验类型（如演示实验、学生实验、探究活动等），通过实验有效解决教学中的重点和难点，提高教学质量。
（二）鼓励在实验设计上的创新，不局限于传统的实验方案，仪器和器材的选用可以是常规的实验仪器、日常生活物品、自制仪器，也可以是常规的实验仪器与数字化实验仪器等现代信息技术的整合应用。
（三）鼓励在实验教学设计上的创新，结构上突出实验教学主线，通过教师和学生的实验活动，在学生知识学习、技能训练、科学素养养成、学科兴趣培养等方面提高课堂教学效益和效率。
（四）参加评选的实验教学设计为包含有实验教学的一个教学片断，应包括以下项目：
1. 课题名称。
2. 实验教学目标。要明确、具体、有针对性，忌空话套话。
3. 实验内容。包括实验名称，实验器材、装置（附照片或图片），主要实验材料的准备。
4. 实验教学设计思路。包括教学重点、难点，实验对达成教学目标所起的作用，主要教学策略，实验类型（演示实验、学生实验）等。
5. 实验教学过程。应详实、具体，不仅有教学和实验程序的叙述，更要有对实验过程和学生学习情况的预测和相应的应对措施。
6. 说明。包括所选实验和实验教学的特色及创新之处，以及对学生学习所起的积极意义。
四、评选方式
评选活动采取网络和现场评选相结合的方式进行。
（一）参加评选的教师自行在江苏实验教学研究网（www.jssyyj.com）上注册报名，并上传参评作品，每人限报1个作品。
（二）评选分初评、复评和终评三轮进行。
1. 初评
县（市、区）教育装备管理部门负责对辖区内教师的上传作品进行初评，推荐一定数量的作品参加复评，具体名额分配由所在市教育装备管理部门确定。
2. 复评
（1）市级教育装备管理部门负责对所辖县（市、区）推荐的教师作品进行复评，各市可在对参评教师上传作品评选的基础上自行确定是否需增加其它评选内容，如有增加，评选方式由各市自定。
（2）市级教育装备管理部门根据复评结果上报推荐参加终评的作品，基本名额为每市每学科4个（其中农村教师不少于2人），每学科上传作品总数排名在前6名的市，每市该学科可增加推荐1个作品。
（3）各市推荐参加终评的作品上报前可进行修改，但不得改变选题。
3. 终评
（1）省教育装备管理中心负责组织进行终评。
（2）终评分书面评审和说课两个环节进行。
（3）书面评审环节分值50分，评委对参评作品进行评审，根据得分，每学科排名前30的作品进入下一轮。
（4）说课环节分值50分，应体现设计思想、展示主要实验操作过程（演示实验、分组实验）并回答评委提问，时间不超过20分钟。
五、奖项设立
（一）个人奖：终评两个环节总分排名在每学科前10名的作品获得省一等奖，排名11-30名的作品获得省二等奖，参加终评但未进入第二环节评选的作品获得省三等奖。
（二）团体奖：根据各市上传作品数和获奖情况等进行综合评分，分别设立团体奖和优秀组织奖若干名，具体评选方案另行制定。
