浅谈提高课堂教学质量的策略

江苏省常州市花园中学  欧群（213016）
新课程强调教学过程是师生交往、共同发展过程，教师要尊重学生人格，关注个体差异，创设能引导学生主动参与学习的环境。在教学过程中要处理好传授知识与培养能力的关系，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程，促进学生学习方式的变革。笔者就上述几方面要求，结合开展化学新课程实验研究三年多的实践经验，谈几点提高课堂教学质量的策略。

一、建立良好的师生关系的策略

现代人本心理学家罗杰斯强调指出，创造良好的教学气氛是保证有效进行教学的首要条件，而这种良好的教学气氛创设，又是以建立良好的人际关系为基础或前提的。提高课堂教学质量有很多途径，建立良好的师生关系是比较有效的途径之一。学习任何科目，都是师生共同工作的合作。而真正成功的合作乃是一种愉悦的合作。保持良好的师生关系，则有利于鼓励和维持学生的求知欲和学习动机，充分激发学生极大的学习热情。俗话说：“亲其师，信其道”。可见师生间的情感对学生学习活动有着重要影响。教学中，应抓住初中学生开始学习化学，对这门起始学科感到新鲜，容易产生学习热情，并大都有想学好化学的心理特点，注意在日常的师生交往中培养师生感情，处处关心和爱护学生，在学生中树立起可亲可敬的形象。从上第一节绪言课开始，教师就应对自己所教的学科倾注满腔热情，通过课堂教学中的循循善诱，抑扬顿挫的语言，和颜悦色、亲切信任的目光，使学生从中获得喜悦、自信等情感体验。教师要做到平等地对待所有学生，要尊重学生的人格，善于多给学生积极的正强化，多使用“回答的很好”、“你真行”、 “请你再想想”等语言给学生以褒奖和鼓励。课堂教学的顺利进行，须用一定的纪律维持，但必要的纪律应建立在友善的严格要求基础上，任何情况下都不应当靠体罚、讽刺或挖苦班上的差生来维持纪律。对一些学习上确有困难的学生，应耐心引导，给予他们更多的“偏爱”；教师要主动帮助他们分析已往学习成绩不理想的原因，对他们寄予殷切的期望，让他们从教师的关心和鼓励中消除自卑感，重新鼓起学习的勇气。教师应始终坚信，每一个学生都是愿意学习、能学习，也都有学习潜力可挖；没有教不好的学生，只有不会教的教师；没有差生，只有差异，要将学生间差异作为一种资源来开发利用。坚持以学生发展为本，关注每一位学生的发展。要把每一位学生都看为是自己的孩子，生活上关心，学习上从严；要从开学的第一天抓起，从最后一名学习基础差的学生抓起，力争使每位学生都对化学这门学科产生浓厚兴趣，从而愿学、会学、能学。

二、问题引导渐进的策略

教师在教学中的主导作用正如叶圣陶先生所说：“盖在善于引导和启迪”。孔子也曾说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”这就要求教师在教学中，要善于激发学生学习的内在动机。而最能诱发学生学习内在动机的是问题。要使学生积极地开展认知活动，最好的办法就是让他回答问题，解决问题。学习是一个复杂的认知过程，是从已知到未知，从低级到高级的循序渐进的认识过程。“问题引导渐进策略”就是将每节课主要的教学内容，浓缩并提练出若干要点，沿知识顺序和思维之序，由浅入深地编组成一系列相关的问题；再结合学生对问题的思考和回答，在教学中注意信息反馈，强调知识的学习应循序渐进，切进一点，消化一点，再切进下一点知识，以防止知识的负积累，保证学生学习活动的有效进行。以问题为导引，就可以实现对学生学习过程的调控，充分激发学生主动探索的内驱力，及时了解各层次学生学习效果，避免和减少无助于提高学习质量的教学活动，提高课堂教学效益。如在初中化学“溶解度”概念的教学中，根据本节课教学目标，可在教学开始时首先提出以下几个问题请学生思考：(1)如何才能比较出各物质在水中的溶解能力大小？(2)你能否找出溶解度定义与饱和溶液定义间的联系和区别？(3)你能否用自己的话说出溶解度的含义？(4)你认为在溶解度概念的定义中，哪些词语特别重要，为什么？ (5)你能举例说出溶解度大小受哪些因素影响吗？(6)你有办法测定出各种固体物质的溶解度大小吗？这就将传统教学模式中那些应由教师详尽讲解分析的内容转化为了具体的问题，并将这些问题组合成了相对独立的有序的问题群呈现给了学生。这样便为学生自主地学习提供了具体的内容和线索，促使学生能循问题之序，通过看书自学去积极主动地思考和探索。在这种情况下，学生学习目标明确具体，因而学习进行的也更为有效。

“问题引导渐进策略”还特别强调，课堂教学不能仅仅停留在知识的传授和技能的训练上，仅重视结论而忽视过程。教师应通过问题的设计，引导学生开展从分析化学现象到探索内在规律的思维活动；要将知识的发生过程展开，让学生在思考问题的过程中自己去发现规律，“悟”出问题的答案，并学会学习方法。如课堂上演示完碳酸钙与稀盐酸反应的实验后，教师在给出该化学反应方程式CaCO3＋2HCl＝CaCl2＋H2O＋CO2↑之前，不妨先请学生思考和回答以下几个问题：(1)CaCO3中的Ca和CO3是否可以分别与HCl中的H和Cl结合，为什么？(2)为什么生成物中会有气体生成？(3)你能写出MgCO3、K2CO3分别与盐酸反应的化学方程式吗？(4)配平以上化学方程式时，为什么在HCl前都要添上系数“2”？(5)以上化学反应中，若要得到一个H2CO3，你认为一个CO3应与多少个H结合？在教师的引导和启发下，学生经过思考和讨论后发现，凡是碳酸盐和盐酸反应，一般都有水和二氧化碳生成（因为反应后一定有H2CO3生成，它会分解为水和二氧化碳），且HCl前一般也要添上系数“2”（因为每个CO3与2个H结合才能成为一个H2CO3，所以对应的HCl应有2个）。这样学生不但知道了反应的实验现象，还掌握了碳酸钙与盐酸反应的化学方程式的写法，获得本节课所要学习的新知识，而且还发现了写这类化学反应方程式的规律，并能独立完成MgCO3、K2CO3、BaCO3等物质分别与HCl反应的化学方程式的书写，即发现了规律，“悟”出了方法，从而也实现了由知识向能力的的迁移。

问题导引渐进的教学策略，自始自终以问题为主线，把教师引导和学生自学思考、研讨贯彻始终，改变了传统注入式的教法，激发和调动了学生学习的内在动机，教会了学生思维和学习方法，提高了课堂教学质量和效率。

三、分层施教策略

现代教学理论告诉我们，课堂教学的顺利进行，必须建立在学生心理、生理发展的年龄特征之上。教学中，既要重视他们共同的发展水平和变化趋向，还要考虑学生的个别差异，注重因材施教，分层施教，从而使得各层次学生都能得到发展。学生间的个别差异会引起不同的学习效果。初中化学虽是一门起始学科，化学知识学习的起点较低，但由于受原有的智力或非智力等因素的影响，随着教学内容增多和难度加大，学生在化学学习成绩上的差异便会逐渐明显。所以教师应正视学生发展的个别差异，为各层次学生设立难度适中的教学要求，并进行及时有效的控制。如在初中化学教学的开始，就应通过向班主任和其它学科教师的了解，掌握任课班级每位学生的原有的学习基础和学习能力，再根据所教班学生的实际情况实施分层次教学，并认真组织好学生间的互帮互学，及时有效地做好个别辅导工作，用与不同层次的教学目标相对应的标准来衡量评定不同层次学生的学习情况，这样才能减少学生在今后化学学习中的两级分化现象，保证每一位学生都能较顺利地学好化学。

学生间的差异是客观存在的，我们要将学生间差异作为一中资源来开发利用，教师要为适应学生的差异而教，努力提高课堂教学质量与效益，从而真正做到以学生发展为本，让每位学生在化学学习上都能取得进步和得到更好的发展。
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