利用分层作业、学案提高化学作业的有效性
九年级化学组
作为教学过程基本环节之一的作业，是实施素质教育、进行课程改革的重要载体，也是促使学生认知、能力、情感全面协调发展的重要途径。作业是反馈教学效果的重要手段之一，它既能使学生巩固已学知识，又能发展学生能力，培养学生创新精神与意识，因此，适当布置一些作业是有必要的。但长期以来教师在作业的布置上更多注重的是基本知识和基本技能的训练，但却忽略了不同水平的学生能力的差异，从而导致学生“吃不饱”与“吃不了”等无效教学现象的发生。鉴于此，我们有必要依据新课改的要求，重新全面认识作业的意义，克服无效环节，实施有效教学。　　
一、作业设计及讲评中的无效现象　　
作业常被视为“课堂教学的延伸和补充”，作业内容大多是巩固性练习，化学作业的设计往往局限在再现式的范围内，讲究全体学生“齐步走”，这极大的限制了学生学习活动的空间，制约了学生的个性化发展，其无效现象主要表现在以下两个方面：　　
(一)作业的提出无差异化　　
无差异化的作业导致了在有限的时间内，有的学生能轻松的完成作业，而有的学生因能力有限完不成作业而去抄作业，从而形成恶性循环，影响教学效果。　　
(二)作业的讲评千篇一律　　
传统作业批改讲评是教师统一批改后找出错误多的部分进行课堂讲评，但实施新课改后，课时减少，教师在保证完成教学任务的前提下每堂课要挤出时间进行习题讲评，学生往往是急匆匆的听完习题讲评还来不及“消化”，就要赶快进行新授课的听讲，一节课下来教师、学生都很紧张、疲惫，教学效果不佳。　　
二、新课程标准下如何克服无效作业　　
讲究作业设计策略、优化作业设计方法，使每一个学生的科学素养都得到良好的发展，是新课程标准对我们化学教学提出的新要求。 　　
（一）作业的设计要有差异性　　
学生的身心发展由于受先天及后天诸多因素的影响，存在着个体差异。为了使不同层次的学生都能在完成作业的过程中都有所收获，教师可以采取分层作业的策略，让不同层次的学生自由选择适合自己的作业习题，取得他们自己的成功。新课程标准也要求在教学的过程中以学生为主体，教师应充分尊重学生的个体差异，在作业布置上要兼顾优等生、中等生和后进生。教师要根据不同学生化学能力不同布置分层作业，供学生选择，从而使每一位学生都能体验到独立自主的完成作业并获得成功的喜悦。具体做法是：　　
首先，对学生进行分层。
根据学生化学学习能力的差异将学生分成A、B、C三个层次。A层次的学生为后进生，占全班学生总数的百分之十；B层次的学生为中等生，占全班学生总数的百分之六十；C层次的学生为优等生，占全班学生总数的百分之三十。　　
其次，对作业进行分层。　　
根据习题的难易程度将作业习题分为A、B、C三个部分。A部分为基础性练习，习题难度较易，设计目的在于让全体学生都能扎实掌握基础知识和基本技能；B部分为拓展性练习，习题难度一般，设计目的在于让部分学生完成自身发展的目标；C部分为能力性练习，习题难度较大，设计目的在于让部分学生实现自身的创造目标。　　
最后，学生与作业对号入座。　　
A层次的学生必须完成A部分的作业习题，使他们的化学学习任务可以顺利完成；对于B部分的习题，可以根据自身的实际情况进行选作；对于C部分的习题则不作要求。这样就保证了后进生的作业质量，使之能巩固所学知识，形成良性循环。　　
B层次的学生需要完成A、B两个部分的作业习题，使他们的化学能力可以达到举一反三的程度；对于C部分的习题，可以根据自身的实际情况进行选作。　　
C层次的学生需要完成A、B、C三个部分的习题，因为这个层次的学生化学学习能力较高，不能只满足于基础知识的掌握，还应该做一些能力型的习题来实现自己的创造目标。　　
这样进行分层作业以后，学生可以针对自身情况自主选择合适的作业，促使他们化学学习能力得到有效发展。　　
（二）作业讲评使用学案导学　　
实施新课改后，课时明显减少，这势必会造成作业挤压现象。如此一来不但学生的问题得不到及时的解决，教师的教学任务也会加重。为此，我们可以通过使用学案导学来解决这一难题。具体做法如下:教师将学生做错的易理解的习题，写出详解设计成学案导学的形式，分发给学生，让他们在课下利用课余时间及时的完成习题的自我纠错，对于一些难理解的习题，教师可在课堂上重点讲解。这样做，不但能使学生的问题得到及时解决，又能节省课堂时间，保证教师能顺利完成教学任务。　　
总之，在实施新课改的大背景下，化学课外作业的设计及讲评都有待转变，我们要以课程标准为依据、以学生为本，努力克服作业中的无效环节，实现有效教学。　　
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