2015-2016学年度生物地理组第二学期工作小结
   李力
   一学期转眼又过去了，现将本组本学期的工作汇总如下：
我组共有生物地理两个学科9位老师,尽管学科不同，但“团结协作，共同进步”是我们生地组文化建设的宗旨，也是我们始终在努力的目标。在此目标引领之下，我将从“常规工作、精彩课堂、特色校本、学科活动和成果汇报”这五个方面汇报我组本学期的所做的各项工作。
一、常规工作——兢兢业业，勤勤恳恳， 保质保量完成教育教学任务
1、9位成员全员都满工作量，其中3位老师担任班主任，6位老师担任着学校的各项兼职管理工作。 

2、在学期开始，全组参与商讨，制定适于本组发展的教研组学期工作计划、备课组工作计划、实验教学计划和会考复习计划，并严格按照制定的计划进行各项教育教学活动，保证完成任务。 

3、认真完成每月工作小报。
4、按要求完成听课学习再教育任务。 

（1） 我组9位老师全部完成了规定的听课任务。 

（2）在“一师一优课”活动中共上传 9节课，完成率100%，其中邵洁老师的课获得了省级优课。 

（3）全体成员全部保质保量地完成了省“信息技术能力提升工程”的网上培训任务。

5、教科研学习，丰富教研形式，提升专业素养 ：理论与实践相结合，互帮互助共同进步             
 （1）在校内坚持两周一次生物地理学科联合教研，每周一次各备课组活动，平时遇到问题能立即在办公室内交流，希望通过相互间的学习，及时解决问题，以期提高课堂教学效率。

（2）走出去，学习他人先进经验
“他山之石，可以攻玉”，我组老师不但在校内互相听课学习，还积极参加市里的各项教研活动、教学沙龙和常州公开课，并在开学初，就制定了本学期外出学习的计划，于3月30日去金坛五中参观学习，研讨教学，交流经验，取得了很好的效果。
（3）请进来，专家引领传授经验。       

市地理教研员刘霞老师于5月11日，带着“数字化课程开发”小组成员在我校进行了中期总结，刘老师围绕数字化课程阐述其特点和自己的设想，鼓励老师要利用教育技术，改变课堂，不要只关注教学进度，还要关注学生的个性化学习，而教育技术就可以实现学生的个性化学习，并拟定由邵洁老师利用新技术为全市的地理老师开设一堂示范课。
二、精彩课堂——勇于探索，勤学好问，尝试运用新技术变革课堂教学
1、聚焦课堂：
改变观念，适应社会发展的要求，主动利用新技术手段和平台改变我们的课堂教学形式，地理组在邵洁老师带领下始终走在全市同行的前列，本学期邵洁老师于6月1日在田家炳初级中学运用Hiteach技术开设初中地理数字化智慧研发研究课《青果巷文化旅游区规划》，这是课本上没有的内容，为了上好这堂市级公开课，邵老师带领花中和田中的学生多次在青果巷实地考察，利用本土地理资源，挖掘素材，构建“问题场”，发掘地理知识的应用价值，这堂课获得本市同学科老师的一致好评。
我们组的其他老师也按照学期初制定的计划,在预定的时间内分别向全校老师展示了课堂教学。    
（1）陈畅2016-5-6   八（5）班新授课《免疫》
（2）王志芬  2016-5-6号  七（6）班新授课《欧洲西部》
（3）顾嘉  2016-5-27   八（2）《八下（生物的生殖和发育）复习》复习课
（4）乔君  2016-5-27   七（11）班  新授课《巴西》
（5）刘建昌2016-6-3   七（9）班  《人体是一个统一的整体 复习课》
2、主题班会：
乔君    3月23日七（11）  《生命 青春》主题班会活动。
3、复习教学：早计划，早安排，分工合作，做好会考复习工作
八年级会考复习阶段，提前做好复习计划；根据考试纲要，编制有针对性地复习提纲，还编制了相应的复习课件，向本组成员开放复习课堂，聚焦复习课，探讨高效复习课教学策略；积极开展命题研究，共同探讨有效的复习解题策略，群策群力。提前半个月，进行了一次模考，然后根据模考情况，再进行分层指导，八年级的五位任课老师一起商讨，制定了详细的补漏补缺计划，利用中午和课间进行补偿教学，利用团队的力量，大家一起战斗，争取共同进步。

4、实验教学：
实验教学是生物课的特色，也是学生提高能力必不可少的教学形式，我组所有生物老师能克服硬件困难，完成实验任务，高效率通过实验考查。 

在只有一个实验室，实验设备比较简陋的情况下，我们尽力让七年级学生完成了必要的实验学习，掌握必须的实验技能，为八年级实验考查打好基础。
 在省实验考查时，八年级学生则借用化学实验室，进行了《用显微镜观察植物茎的结构》和《制作洋葱鳞片叶外表皮临时装片》两个实验的考试，这两个实验都是七年级上学期学习的，学生一次性通过率达99%，在同级同类学校中都名列前茅。
三、特色校本
我组9位老师根据自己的爱好和特长，开设5门兴趣校本课，丰富了学生生活，锻炼了学生的能力。 

李力：剪纸； 邵洁：编织 ；顾嘉：魔方； 乔君：失落的文明 ；刘建昌：中国象棋。   
四、学科特色活动：
1、七年级生物进行了《食品安全与健康》小报评比活动
2、八年级生物进行了《自制酒酿》活动：
3、七年级生物：培植太空黄瓜。
在德育处的领导下，积极参与常州市的培育太空种子的活动，将太空种子和幼苗发给七年级学生和有兴趣的老师带回家种植，观察记录太空黄瓜的生长情况，并留下成长档案，和同事同学分享。
五、成果汇总
1、比赛获奖： 

邵洁： 2016年市区初中地理基本功竞赛三等奖

研究性学习项目：《“霾”椟还珠——中学生雾霾研究》 2016年常州市研究性学习优秀成果评选中荣获中学组二等奖 

2、教科研成果：论文 

邵洁：《初中生地图能力培养数字化策略》   第十届江苏省“五四杯”教学研究论文评选一等奖
乔君：《平板电脑教学探索》  第十届江苏省“五四杯”教学研究论文评选二等奖
《利用微视频实现教学的时效性和艺术性》在  《考试周刊》上发表
刘建昌：《从学的角度谈课程资源的开发和利用》发表《课程与教学》2016年第一期上。
王志芬：《微视频在初中地理教学中使用的些许思考》6月在《考试周刊》发表
3、教科研成果：课题 

刘建昌：市级立项课题《初中生物课堂评价的实践研究》 
邵洁：担任省级课题《基于“微课程”优化课堂教学的研究》子课题《利用微课程培养初中生地图能力》组长，顺利结题。
校级课题《初中生地图能力培养研究》
在新的一年里，我组的老师将继续保持积极上进的拼搏精神，力争上游，争取更上一层楼！
                                                 2016-01-16
