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《分米和毫米的认识》是苏教版二年级下册的内容。这节课是在学生认识了米和厘米之后，学会了用直尺进行测量的基础上进行教学的。这节课的教学内容是让学生在实践活动中认识分米和毫米，初步建立分米和毫米的概念，并且通过学生自己的实际测量，感悟并学会选择合适的长度单位。使学生经历观察、比划、举例等活动，认识分米、厘米和毫米间的进率，学会以分米和毫米为单位测量较短物体或线段。使学生能积极参加操作、估计、测量等活动，主动了解长度单位分米和毫米，感受到长度单位分米和毫米在实际生活里的应用价值。本节课的重点是帮助学生初步建立1毫米、1分米的长度概念，会用分米、毫米做单位测量或描述物体的长度。本节课从思维的抽象到思维的迁移再到思维的转化，一直到思维的深化，老师一环扣一环，顺利达成教学目标。下面我就这一节课谈谈自己的心得体会。
在导入新课部分，老师让学生自己回忆上学期学过了哪些长度单位，明确他们之间关系，并且用手比划出他们的长度，问了1米等于多少厘米，我们什么时候用米作单位，什么时候用厘米作单位，这样一问，为后面1分米和1毫米长度的建立打下基础，导入简洁有效。
无论是有意义的发现学习，还是有意义的接受学习都是小学数学学习中的重要学习方式。新课部分老师把讲授和学生自学处理的很好，老师问1盒饮料高8（ ），紧接着又问一根吸管长1（ ），让学生填出适当的单位，这时学生产生了分歧，老师告诉学生10厘米也就是1分米，接下来老师让学生拿出直尺，比划出1分米有多长，从刻度几到刻度几的长度是1分米，只要找到10厘米，也就能找到1分米，完善了学生对1分米的认识。新课改强调对单位实际意义的理解，所以在让学生比划1分米时，通过让学生在直尺上比划、试估等过程，让学生反复操作以加深对1分米长度的概念。课堂上让学生找在生活中有哪些物体的长度是1分米，学生找出了不少，比如胸卡的长度、文具盒的宽度等。通过学生自主尝试，动手实践，合作探究等多种学习方式感受新知，接着让学生画一条1分米的线段，可以从刻度几画到刻度几，有的学生回答从刻度“0”到刻度“10”，有的学生回答从刻度“2”到刻度“12”，教师的问题具有启发性，带动了学生的思维。老师又让学生拿出米尺，四人一组，在米尺上数一数，1米里面有多少个1分米，得出了1米=10分米。
在教学毫米时，老师先让学生测量数学书的厚度，让学生意识到不足1厘米，为了测量的精确，我们需要找到比厘米更小的长度单位，引出了毫米这一长度单位。先让学生在直尺找出1厘米的长度，再数一数1厘米里有多少个小格，一小格就是1毫米，并揭示“1厘米=10毫米”的结论，用笔尖指出1毫米的长度，接着老师问学生生活中有哪些物体的厚度可以用毫米作单位，学生说了很多，比如银行卡的厚度、学生尺的厚度等。
注意细节是教学成功的一个重要组成部分老师把握了教学中每个细小的环节。“大约”一带而过，既引导学生正确认识长度单位，也培养了学生对数学的严谨意识。整节课重点突出，层次清晰，可以感觉到老师在备课时下了一番工夫。教师通过量一量、画一画、数一数、找一找等实践活动，让学生积极主动地获取了知识，参与面广，活动量大，在活动中提高了学生参与学习的意识和能力，并且课堂气氛融洽，学生联系生活，深化概念，体现了数学美，符号化，对于学生的后阶段的学习也有潜移默化的作用。
对于这节课提几点不成熟的建议：
[bookmark: _GoBack]1、让学生课前找1分、2分、5分、1角、5角、1元的硬币，让学生自己动手量它们的厚度，学生能找出哪个硬币的厚度就是1毫米，这样就更能加深对1毫米的认识。
2、因为找1分米的物品在教室里比较难找，出现的少，老师可以课前多找一些日常物品，让学生去摸一摸，感知它们的长短，让学生知道1分米的物品其实有很多。
