
一、指导思想：
   以学习教育教学理论为先导，以提高课堂教学效益为中心，以真正促进学生的发展为最终目标，继续抓好学科教学常规的贯彻和落实，继续抓好义务教育新课程标准的贯彻和落实，抓好教师师资队伍建设，逐步形成互帮互学、共同进步的良好教育研究氛围，充分发挥全组教师的集体力量，做好校本教研，进一步提高我校教理化生教育教学质量。
二、常规教研工作：
1.开展集体备课，重视教学设计环节
　　集体备课是教学研究活动的主要形式，也是教师专业成长的很好平台之一。要认真规划好一年的活动，拿出切实可行的计划。集体备课时要注重教法研究，要将开展活动与与教学研究结合起来，要将教学中的问题带入教研活动和集体备课中，带着问题研究。
2.遵循教学规律，循序渐进，夯实基础
     让大多数学生能学得进，打好基础，后面再根据进度作适当调整。在教学中要具体做好以下几方面：
（1）要激发学生学习的兴趣，并且要贯穿教学始终。通过创设问题情景、演示实验、分组实验结果、学生汇报课前合作探究结果等等形式，让学生较快进入学习情景；在学习过程中，还要不断的设置问题，引导学生深入探究问题，进行思考，要不断运用激励性语言，调动学生课堂学习的积极性，使课堂保持师生互动、生生互动的良好学习氛围，使兴趣长久的保持下去。
（2）在概念教学时，要注意概念的归纳过程、产生背景，要进行相似概念的比较，要通过相关的资料和实验，让学生理解概念的内涵和外延，要重视概念的迁移和运用。通过变式训练，让学生及时巩固当天所学习的新知识。教师可以帮助学生总结记忆规律，让学生在自己思考的基础上，记住一些概念。后续的课堂，有加强概念的重复、再现，让知识的获得和巩固，螺旋上升。
　　（3）要重视化学、物理用语的教学。要强调用语的规范性，老师要言传身教，自己书写要规范。可以在课本安排学习前，结合教学内容，逐渐向学生呈现化学元素符号、化学式、化学方程式、物理公式在学习中呈现，在运用中学习，不断重复，不断巩固。
　　（4）要注意学生课堂学习方式的变化。新课程实验是否成功的标志，就是要看学生课堂学习方式是否发生变化。要变被动学习问主动学习，变由老师到学生单向传递知识的过程，为师生互动、生生互动的多向多元的学习流程。要让学生通过主动学习去感悟知识，体验知识构建的辛苦与快乐。老师要改变“一言堂”、“满堂讲”的做法，创造和谐学习的平台，与学生共同交流，共同建构知识，与学生一同成长。
　　（5）要注意化学知识与现实生活、生产、科学技术的结合。教师平时要加强学习，多收集与化学有关的生活知识、生产工艺、科学技术发明，也可以让学生收集有关的资料，在课堂展现给大家，进行交流。要真正实现“让化学和物理走近生活，让生活走进化学和物理”。
　　（6）要多渠道掌握学生学习的情况，及时修正教学中的失误。可以从作业的批改、单元过关测验、学生课堂表现、学生小字条等，多方面了解教学情况，如发现有教法问题可以及时改正。发现进度过快，可以进行调整。
3.创造条件，加强实验教学
　　化学、物理都是实验为基础的自然科学，教学中一定要重视实验教学。从历年的中考可以看出，实验题的比重都比较高，而且在向精细化发展，一个不做实验或者很少做实验的学生，很难考出好的成绩。因此教师要积极抓好实验教学，有些实验可能条件略有欠缺，但是我们可以动动脑、动动手可以做到的，就要创造条件去做好。还有些实验可以发动学生动手收集材料做好的，可以让学生去做；同时我们要改变化学实验的方法，变验证性实验为探究性实验，在教师指导下，让学生合作完成实验，真正提高学生的动手能力。
三、具体工作设想：
1．认真学习一本教育教学理论专著（已推荐《孩子你慢慢来》），浏览不同类型的文章、著作，如哲学、历史等方面，扩大自己的知识面。
2．上好每一堂课，提高课堂教学效率是增效减负的有效措施，关键是要坚持，提高学生的成绩，争取中考学生都能考到满意的成绩。积极上校级公开课，有机会争取市级公开课。
3．写教学反思、案例，撰写教育教学论文至少一篇，争取发表。
4．进行课题研究，积累过程性材料。
5．抓好校本教研活动。
6．青年教师积极参加市区各种比赛评比，争取好成绩。

