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“弘扬民族精神，争做时代新人”





“跟随历史的车轮，踏寻历史的印记。在生活中寻找历史，在历史中探寻未来。今天，让我们通过这场历史知识竞赛，一起回顾我们民族的心灵史”随着主持人　张红　老师的开场白，由花中学生发展处和历史教研组策划的“弘扬民族精神，争做时代新人”爱国主义历史知识竞赛决赛于　10月17日（周三）下午第4节课，在花中阶梯教室隆重举行。


本次竞赛特邀常州民盟市委领导赵忠和、魏继斌、张翠娥，以及花中民盟支部领导参加。


本次知识竞赛经过了初赛的严格筛选，有15位选手入围决赛，之前他们通过抽签被分为五队，他们分别为自己的队伍取了响亮的名字，他们是“拼搏队”、“火箭队”、“雄鹰队”、“飞虎队”、“太阳队”。　　


第一环节必答题部分，在本环节，为每位选手准备一道必答题，读完题目后，请每组1号选手作答，一轮过后有请2号选手作答，以此类推，直至第5组的3号选手答题完毕，其余选手不得替答。本环节所有题目反应时间均为五秒，在5秒内回答正确得10分，答错或未反应不扣分。第一环节，各位队员充分运用自己的智慧，取得了平分秋色的成绩，每队都是120分。　　


第二环节抢答题部分，在本环节，为选手准备了15道题目，其中前10题每题10分，后5题每题20分。请各位选手在主持人读完题目，宣布“开始”后再进行抢答。最先按下抢答器并答对的队伍得分；按下抢答器但答错的队伍扣分，并失去本题答题机会，其他队伍可继续抢答。过程可谓惊心动魄，跌宕起伏。第5队的同学总是抢答过快，失去了抢答的机会；第1队的同学精诚合作，抢答又快又准，特别是李玉明同学，最终第1队以190分的成绩遥遥领先，取得了本次决赛的第一名。　　


在本次竞赛中还特别设置了观众题，现场观众回答踊跃，气氛活跃。　　


最后赵主委对本次竞赛的组织给予了高度的评价，并对花中所有的同学提出了殷切的希望，希望我们继承和发扬革命先辈光荣的传统，把我们的学校我们的家乡我们的做过建设的更加美好。　　


莫以成败论英雄，飞扬才情方是真。今天的比赛比的是知识，更是个人风采，是知识与快乐的融合，是历史与现实的碰撞，更好地了解民族的历史，才能更好地弘扬民族文化传统中优秀的精神品质，才能以更坚定的步伐迈向未来。








                                                 





“民主魂，爱国情”


为进一步弘扬爱国主义精神，学习家乡的民主战士的革命事迹，我组配合花中民盟，承办了有关“学公朴做挚友”的开课活动。10月17日下午，李雯老师围绕这一主题在八（10）班开设了题为《民族魂 爱国情》的公开课。民盟常州市主委赵忠和、副主委魏继斌以及民盟办公室主任张翠娥一行在百忙中抽出时间来到花园中学，在校领导的陪同下参与听评李雯老师的课。 


深秋的微风虽让人有些寒意，但花园中学的校园内却暖意浓浓。民盟常州市赵主委、魏主委和张主任一行来到我校，和民盟花中支部的所有盟员一起坐在教室里认真聆听李雯老师上课。李老师的这节课，通过“走近李公朴”、“走进那些年，那些事”、“喜看常州新变化”等板块，使学生认识了这位现代伟大的爱国主义者，坚定的民主战士；了解了当日本军国主义的铁蹄践踏华夏大地时，他满腔热血，积极投入各种抗日救亡活动，发表了大量反对日本帝国主义侵略、抨击国民党反动派统治的文章。特别是公朴先生“为民主，为和平，为大众，成仁取义”的言行给学生们留下了深刻的印象。





  














本月关键词：


1. 喜报：热烈祝贺历史组毛璐老师喜得贵子！


2. 弘扬和培育民族精神主题系列活动之爱国知识竞赛预赛颁奖仪式。


3. “弘扬民族精神，争做时代新人”爱国知识竞赛决赛。


4. “民主魂，爱国情”纪念李公朴诞辰110周年公开课。
















































































