2015-2016学年度第一学期工作小结
生物地理组   李力
   一学期转眼又过去了，现将本组本学期的工作汇总如下：
我组共有生物地理两个学科9位老师组成，尽管学科不同，但“团结协作，共同进步”是我们生地组文化建设的宗旨，也是我们始终在努力的目标。在此目标引领之下，我将从“常规工作、精彩课堂、特色校本、学科活动和成果汇报”这五个方面汇报我组本学期的所做的各项工作。
一、常规工作——兢兢业业，勤勤恳恳， 保质保量完成教育教学任务
1、9位成员全员都满工作量，其中3位老师担任班主任，6位老师担任着学校的各项兼职管理工作。 

2、在学期开始，全组参与商讨，制定适于本组发展的教研组学期工作计划、备课组工作计划和实验教学计划，并严格按照制定的计划进行各项教育教学活动，保证完成任务。 

3、认真完成每月工作小报。
4、按要求完成听课学习再教育任务。 
5、 理论与实践相结合，互帮互助共同进步             
   在校内坚持两周一次生物地理学科联合教研，每周一次各备课组活动，平时遇到问题能立即在办公室内交流，希望通过相互间的学习，及时解决问题，以期提高课堂教学效率。

二、精彩课堂——勇于探索，勤学好问，尝试运用新技术变革课堂教学
改变观念，适应社会发展的要求，主动利用新技术手段和平台改变我们的课堂教学形式，如地理组的老师就将HiTeach和纳米黑板相结合，运用知好乐平台和学乐云平台的结合，在市里各位同行面前开出了精彩的示范课。
邵洁老师是我组最早将新技术运用于课堂教学的老师，也是运用技术最娴熟的老师，所以本学期她运用知好乐平台和学乐云平台不但为全校师在8月31日展示了开学第一课——《疆域——行政区划》，还在11月25日开设了市级公开课——《“天气与气候》”专题复习 》，王志芬老师也在同一天运用平台开设了市级公开课《多变的天气》，获得本市同学科老师的一致好评。
乔君老师在10月30 聚焦课堂活动中上了 《海陆的变迁》一课，并于11月4在学校用HiTeach和纳米黑板上了《一带一路》一课 。然后在  12月11日，受苏州教研室邀请，去苏州市振华中学开设基于数字化教学的示范课《世界的气候》。
王志芬老师还于12.16 在花园和勤业中学两校联盟活动中上了《人口与人种》一课，在11.20校级聚焦课堂活动中上了《降水的变化与分布》 一课。
我们组的其他老师也按照学期初制定的计划——“每月生物地理各一位老师有主题的开设公开课”，在计划的时间内分别向全校老师展示了课堂教学。

9月25日陈畅：《动物植物细胞的结构和功能》，11月9日陈萍：《植物种子的结构》，11月27日顾嘉：《生物进化的学说》，12月8日李力：《叶片的结构》 ，12月11日徐爱国：《交通运输》 ，12月18日刘建昌：《光合作用和呼吸作用原理的应用》。
主题班会：乔君老师在七（11）《我的班级我的家》， 王志芬老师在七（6）班《承前启后，继往开来——欢庆元旦》。
三、特色校 本
我组9位老师根据自己的爱好和特长，开设5门兴趣校本课，丰富了学生生活，锻炼了学生的能力。 

李力：剪纸； 邵洁：编织 ；顾嘉：魔方； 乔君：失落的文明 ；刘建昌：中国象棋。   
我组还准备搬回新学校后，在场地允许的情况下，在开设两门校本课，分别是陈畅：趣味生物 ； 王志芬：玩转地球 。
四、学科活动：
1、常州市“我心中的地铁生活”之出行达人PK赛 获优秀奖 

  由邵洁老师作辅导，先在七八年级学生中进行预赛，然后培训后再进行决赛，选出了学生去参加常州市的比赛，获得 优秀奖。
2、七年级生物《DIY制作动植物细胞模型》
 借着校科技节的契机，生物组在七年级学生进行了制作动植物细胞模型的活动，再将各班学生制作的模型，挑选比较好的展出在各班教室门口的墙壁上，共各班学生在课间相互观摩学习。
3、七年级地理《拼图大赛——世界地图》
4、八年级地理《拼图大赛——中国地图》
  七八年级学生则在科技节上进行了拼图大赛，将知识学以致用，即提高了学习的兴趣，又巩固了知识，锻炼了能力。 

五、成果汇总
1、比赛获奖： 

陈畅：2015.12 常州市区初中生物评优课二等奖 

邵洁：  花园中学第二届青年教师基本功竞赛一等奖 ；花园中学基本功大赛微视频一等奖 ；花园中学基本功大赛说课一等奖 ；花园中学基本功大赛上课二等奖 ；常州市“我心中的地铁生活”之出行达人PK赛 优秀指导奖 。
2、教科研成果：论文 

刘建昌： 2015、12 《课堂正面管教的时间与思考》师陶杯三等奖； 2015、12  市年会论文二等奖  《从学的角度谈课程资源的开发和利用》 。
邵洁： 2015.12  论文《初中生地图能力培养分析与课堂策略》获 “师陶杯”论文评比二等奖 ；  校暑假论文评比二等奖 。
王志芬：2015.12 论文《地理教育中 凸显环保教育的探索》， 师陶杯三等奖 。
乔君：2015、12  《浅谈对平板教学的探索》， 师陶杯论文评比三等奖。
3、教科研成果：课题 

刘建昌：市级立项课题《初中生物课堂评价的实践研究》； 

邵洁：校级课题《初中生题图能力培养研究》。
                                                 2016-01-16
