以活动促教研，以教研助发展
——2013学年第一学期历史教研组总结

历史教研组组长  李雯
“发展”是本学期历史组建设的落脚点，历史教研组在本学期建设的三元素是：规范、活动、课程。以规范促进教研组的整体发展，以活动推动组内教师的个人发展，以课程建设拓展整体和个人的发展。
一、规范

1、常规工作讲规范

我国著名的教育学家叶圣陶先生曾经说过：“好的习惯养成多多益善，且受用终身”。对于一个集体一个教研组而言，好的规范也可以使教研组整体有更好的发展。没有群体规范也就没有群体。每学期开学初历史学科各备课组都有计划、学期结束有总结，每月都在校园网学科建设中上传工作小报，本学期，教研组在单周周三都会召开全组教师会议，具体落实各年级备课活动，要求各年级集体备课做到“三备”，即备教材、备教法、备学法；“四定”，即“定主讲、定内容、定时间、定地点”；“五统一”，即“统一教学案、教学进展、教学内容、测试、评卷”以上这些都会在备课组活动记录本中有所体现。组内教师都能按学校要求规范地写好教案，以备讲课及教学检查之用；作业布置适时适量，有针对性，按学校要求进行批改、检查和讲评。做好常态课教学互听互评工作，历史组教师听课节数都达到了学校的规定。在课程发展处组织的对教师听课备课笔记的检查，反馈出历史组教师教学规范落到实处。历史组的教师们按照学校的规定，每人每学期至少开了一节公开课，其中有袁云霞老师开设的市级公开课一节，孙丹老师开设的校际公开课一节，这些规范的工作都有助于教学质量的稳步提高。
二、活动
1、学科活动助发展
在本学期开学时，历史组就着手筹划本学期的学科活动，围绕“挖掘学生内在潜能，培养学生可持续发展的学习能力，提高了教师的学科综合素养”制定活动计划，学科活动得到了各备课组组长的大力支持，所有历史教师们也积极参与活动。每次活动前都会制定方案，活动中有记录，活动后有反思，有宣传。九月的“爱我中华”手绘历史手抄报比赛，这些手抄报图文并茂，生动活泼，融知识性、趣味性、思想性于一体。以不拘一格的形式、流畅优美的画面、丰富翔实的笔触聚焦了师生的视线。十月的“弘扬民族精神，争做时代新人”讲故事比赛，十月的“民族精神代代传，星星火炬放光芒”知识竞赛，和一次国旗下讲话。以上活动都得到了学生发展处的大力支持，通过这些活动，学生们对于悠久的民族历史，优秀的民族文化，伟大的民族英雄有了更多的了解和认识。今后历史组将一如既往地开展好民族精神代代传和及本学科的其他活动，并在活动形式上力争创新。
2、教研活动促成长
（1）校内教研氛围浓
从本学期的开学第一课《向人性扼杀者宣战》到期中的试卷讲评课，到期末的复习课《两次工业革命复习》，再到平时的校内公开课，课前的集备，集聚了全组教师的集体智慧，课后的评议又使这些智慧得到升华成为宝贵的经验，这些都有效促进了历史教师们的专业化发展。提升了教师的教研意识和水平。
（2）校际教研开眼界
11月20的“花园中学与朝阳中学进行了联合教研”活动中，欣赏了孙丹和王鑫两位教师的课，发现虽然达成的最终目的是一样的，但可以通过不同的教学手段与方法来实现，可谓是殊途同归花样多。9月11日袁云霞老师的市级公开课《星罗棋布的氏族公社》也是一节同题异构课，体现了集体的智慧是强大的，体会到了集备的众多好处。与外校教师一同开课是校际教研的方式，赴外校学习也是一种校际教研的方式。9月参加了“全国特色课堂展示交流会”两节课尽显了教师的风采，特别是专家的评课，领悟到了今后备课上课过程中更应关注的教学准心、学生思维力、教学个性的体现等方面的问题。11月份历史组全组赴镇江江南学校学习，一上午的听课与研讨，发现了学生有专门的历史活动室、课堂上学生的发言很大胆，教学一开始有预习环节。还有11月份参与了泰州“三地六校联谊”。这些对外教研活动都使我们开阔了教学视野，学习了外界的优秀经验。历史告诉我们，固步自封，闭目塞听只会导致落后，只有对外开放，不断学习才能求得发展。
（3）竞赛活动有成果
孙丹和张红两位青年教师参加了青教营组织的“片段教学比赛”，张红获得了二等奖，历史组45周岁以下的6位教师都参加了课程发展处教师发展处组织的“微视频制作比赛”，李雯和毛璐分获一二等奖。

三、课程建设
（1）校本课程拓发展
本着“促进学生个性发展，促进教师专业发展，促进历史学科特色形成”的目的，历史组孙丹主动承担了校本课程，开设“龙城历史”，李雯承担了校本课程“礼仪”，12月份在学校校本课程成果展示活动中，通过小品和展板的形式展示了这两个校本课程的优秀成果。
    （2）资源库建设续完善
历史组教师在本学期继续完善对教学资源库的建设，对库里课件、视频、教案等的继续充实，这样提高了教师的参与意识和能力，增强教师的课程意识和课程开发的能力。在传统的情况下，大多数情况下都是孤立的开展教学，而在建立历史教学资源库的过程中，教师们不断的合作，增强了合作意识，提升了合作能力。

四、不足与展望
虽然半年来我们历史教研组取得了一些成绩，但在教科研、新课标教学模式的研究、教学论文的撰写等方面我们做得还不够，展望如下：
1、教科研出成果，撰写论文并力争发表获奖。
2、课题工作要抓紧有计划的推进。
3、加强与外校名师的学习交流。
4、学科活动力争成果优秀。
历史教师们一定会在以后的工作中继续努力，把以上工作做得更好。
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