Unit5 A Let’s learn评课稿

评课者  高小燕
     今天的课是关于“生命和谐”课堂教学行为方式变革的课题研讨课，很有幸能够参加这样的活动，让我有了学习的机会，下面我就粗浅谈谈自己的一些看法，和大家一起探讨。

   当前，新课程改革正在如火如荼地进行。我们不难发现当代教育的重心由原先的知识第一发展到能力、情感、态度、价值观更重要。新的时代精神极力反对“非人性”的课程，注重学生的生活经验和体验，关注学校教育的日常生活。关注生命、关注人格、关注尊严，这是人类在走过诸多弯路后对人的存在的重新反思。在这样的大背景下，我们提出的“生命-和谐”课堂教学无疑是顺应时代的需求，是一种科学、有效的教学模式。

今天我就根据英语学科的特点，结合我们的课题，谈谈季老是这堂课给我的启发。

季老师今天上的这堂课是PEP7 Unit5 A Let’s learn.这是一节单词课,这个单元的主题是 “职业”. 纵观这节课，教学设计巧妙、安排合理、充分发挥多媒体教学手段、师生关系和谐、学生参与学习积极性高，取得了很好的教学效果。以下是我个人对这节的一点粗浅的认识：

  一、情景生活化，让英语贴近生活

  《英语课程标准》中倡导“学生在教师的指导下，通过感知、体验、实践、参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功”等理念。听了季老师的课，使我对英语课的教学设计和课堂调控又有了新的启示。

面对高年级学生，学生的知识面广了，理应更会表达自己的情感了，也更容易操作对话了，可是很多英语课堂上学生变得“静”了许多。然而季老师把课变生活化了，学生上课更有激情了。

因为五彩缤纷的生活是语言的源头，将知识运用到实际，是教学的最终目的。因而我们英语教师要引导学生在实际生活中找感受，谈体验，大胆探求，畅所欲言，使学习活动充满生机和活力。这样，学英语不再是一种抽象的语言学习，而是有血有肉，和生活实践紧密相连的具体形象的活动。

课堂是师生交流、互动的一个平台，是师生校园生活的一个重要部分。它应该是快乐的、平等的、和谐的，应该是真实生活的一个缩影。我们教师在教学中必须努力地寻找语言材料和生活的结合点，创设真实的生活情境，让学生在亲身运用语言的过程中体验语言的交际功能，从而学以致用。

季老师紧紧围绕话题 “Job”，展开本堂课的教学, 充分挖掘学生身边的资源,比如学生喜欢的一些明星,大家都很熟悉的一些人.和学生进行真实交流, 在这样生活化的课堂中，学生成为学习的主人。同时,季老师也很关注学生将来可能的生活,比如最后一个环节,让学生大胆\自信地说出自己的” dream”, 并把自己的梦想写起来,贴到 dream tree上, 富有生活的气息,又充满着美好的憧憬.保护了学生的创造性和积极性. 同时教师解放了学生的眼、耳、口、手、脚等器官，便有了自己思维与活动的时间与空间，课堂由过去“死”的课堂转变成为“活”的课堂，由过去“静”的课堂转变成为“动”的课堂，由过去“教”的课堂转变成为“学”的课堂.

    二、教学活动人性化，让活动符合孩子心理特征

   教学活动的设计应紧紧围绕教学内容和目标。教学活动应该是有的放矢，是为了某一教学内容，达成某一教学目标而设计的。有时看似简单的活动，其实暗藏玄机。那是活动的背后凝聚了教师的教学智慧。

季老师所创设的教学活动，强调和突出了教师和学生、学生与学生之间的相互沟通、激励、启发和分享，既有竞争又有合作。如：“spell ”， 在英语学习中，本来是很乏味和枯燥的， 而季老师能够根据孩子们的心理特点，创设人性化的活动，有趣味性地记忆单词。 如单词“reporter”,  让四组学生动起， 分音节记， 既简单，又有趣。 ‘Look and find the spelling” 这个环节。。。再出现一棵树， 多么有智慧。

   三、师生互动有效化

   小学英语课堂，活动比较多。因此学生之间，师生之间的互动比较频繁。本堂课，季老师通过“师生、生生”互动，很好调动了学生学习的积极性。课堂气氛热烈，师生关系和谐，有效地落实了本节的教学目标。比如“游戏环节”， “胡说一气”，通过男女生PK的方式，既活跃了课堂气氛，也落实了目标。

探讨问题：

1、 呈现比较单一，基本上都通过直观的图片的形式，呈现新知。那么如何创设生动的情景，让学生有更深刻的体验呢？那们我想学生的学习热情会更高。

2、 英语不是我们的母语，在这样一个缺乏语言环境的情况下，这客观上限制了孩子们更好地学习英语和使用英语。除了课堂上有限的40分钟，孩子们很少有机会和别人真实使用英语。因此课堂上的时间显得尤其宝贵。如何让孩子在课堂上，以更大的热情投入，有更深刻的体验，能说一口流利的英语？如何灵动我们的英语课堂，让孩子们更加快乐地学习、更加健康地成长？这是我们英语老师要不断思索的问题。

