历史教研组工作总结
    本学期我担任教研组长才两个月的时间，历史组的同仁们都很优秀，在大家的共同努力下，历史组会建设的更加好。

人员变化

    新的一年新的气象，这一学期我们组里的老师们又增加了一位领头羊，这就是我们的张萍校长，张校长的到来，不仅在理论上对我们高屋建瓴，更是在繁忙的行政工作之外，冲在教学第一线，担任八年级的历史教学工作。在教学上对我们毫无保留，她的课堂我们可以随时走进，好的教学资源总是第一时间与我们一起分享。工作之外，张校长亦是对我们的生关爱有加。李雯老师虽然因病休息在家，第一时间就上传了一师一优课的活动。这一学期我们的课务工作教紧张，李老师七年级的课务被七年级的孙丹、张红、刘新波、张孟仁老师接下，这四位老师没有怨言，欣然接受。这其中孙丹、张红老师都是跨头教学，刘新波老师还分管考务工作。九年级毕业班教学的幸苦大家有目共睹，毛璐老师多年在九年级坚持教学，陈宇老师还是九年级的年级组长，早到校晚回家是他的常态，中考阅卷工作，我们学校总是两位老师参加，并无怨言。张红老师第一年担任九年级教学，虚心学习，不断成长。

教学工作

    我们历史组的每一位老师都是按照学校的教学常规，有条不紊的开展工作。单周周三是我们的教研组活动，除了正常的集备，听评课之外，我们还开展了多种历史问题的微研究。张校长就针对新课中的提问设问，复习课中材料题的解题指导等给予了指导。本学期，按照学校要求，李雯、孙丹老师开设新技术研究课2节，陈宇老师开设党员示范课1节，张红刘新波老师开设复习课2节，圆满完成任务。在平时的教学中，我们也是相互听课学习，取长补短。市里的教研活动，我们积极参加，甚至是跨年级参加。尤其是孙丹老师，三个年级的教研活动都参加了。“一师一优课”上传任务也名列前茅。

教育工作

    走上教学岗位，人人都是教育工作者。本学年我担任八年级的班主任工作。在学校的组织下，我们八5班也开展了各种各样的活动，取得了一定的进步。尤其是中考前对九5班的同学送祝福这一活动，虽然同是5班，班级情况有很大的差异，但是我们同学似乎也感到了中考前的重重紧迫，对他们来说也是很好的一次锻炼。虽然其他老师并不是班主任，但人人都是教育工作者，处处闪烁着他们的身影。九年级中考总动员上，毛璐老师更是别出心裁，将对同学们的祝福融入了历史材料题中，设计了历史学科中经常考察的事件及事件的结果这两问，从而鼓舞学生“六月中考，花中必胜”。在中考的三天中，作为年级组长的陈宇老师更是不敢懈怠，全身心投入。

教科研工作

    省级课题：张校长带领我们历史组和其他学校的几位历史老师，共同参与省级课题“《初中历史教学“微课程”设计、开发与应用研究》”，在6月初完成了开题工作，其他后续研究正有条不紊的进行。

    校内课题：我自己首次组织了校内课题，《初中历史课堂内外情境教学策略研究》，也正在进行中。

学生活动

    研究性学习、中学生历史记录大赛

    本学期我组织了八年级的学生参与了“常州梳篦文化的前世今生”研究性学习，虽然没有获奖，但是我觉得只要是参与了这样的活动，学生肯定会有不同程度地提高。本学期，在李雯和陈宇老师的组织下，我们全组的同志们都参与了中学生写实大赛这一活动，现在校内进行了评比，后又积极参与全国性的比赛，初赛已经揭晓，我校有超过10位同学的作品入围，由于全国性的比赛并没有分赛区评比，设置的奖项较少，不管怎么样，我们期待最后的结果。

外出培训

    都说“读万卷书，不如行万里路”，所以我们也都很珍惜每次外出培训的机会。

    在阳春三月，我们和生地组的同志们一起赶赴金坛五中进行学习交流，在明媚的春光里，我们感受到了无限的美好，既有课堂经验交流的碰撞，也有身心的放松。

在人间最美四月天的美景中，陈宇老师赶赴古城西安，参加在西安高新国际学校举办的第七届全国中小学班会课专题研讨现场会，聆听全国著名教育专家李镇西老师的报告《幸福比优秀更重要》，

    在栀子花开的六月，张孟仁老师参加了在实验小学平岗校区举行的“搜城寻宝”活动，更是将历史学习融入了我们的生活。

   6月下旬，我来到了历史文化名城扬州，继续参加“初中历史优秀青年教师成长助力研修”国培，这次较去年相比，虽然培训时间短，但是短而精，加入了班主任培训，加入了现代技术的培训，并特意赶赴省泰中附中，聆听关于泰微课的介绍，这恰跟我校省级课题不谋而合。

努力的方向

    作为一名历史老师，作为一个教研组，我们既要有仰望天空的境界，又要有脚踏实地的情怀，立足历史教学改革实践，今后还有很多需要我们努力的方向。在教学中，我们将不断提高自己的教学技能，今年由于是考试学期，我们似乎对论文写作有所懈怠，在下一学期，我们将在这一方面努力提高。

