老师，你关注自己的课堂评价语了吗

赵咏红

    课堂教学评价具有重要的导向激励功能，是落实素质教育、提高课堂教学质量的重要途径之一。可以说，课堂评价直接关系到一节课的成败。因此，如何实施有效的课堂评价成为了我们教师共同关注的问题。而现实中我们的教师在课堂教学中又做得怎样呢？如何能使我们的课堂评价更为有效。基于这样的想法我们就以这样的一个微观课题作为了我们本次课堂观察研究的视点。

    本次课堂观察中，我与四位教师重点负责了课堂教师的评价语的有效性的分析，根据观察记录，过后我们反复观看了课堂实录，对课堂中的教师评价语进行了仔细分析和思考。根据量表对本节课教师对学生进行言语评价次数记录和分析，教师一堂课中对学生的评价语共计34次，17次属有效评价，其中6次是针对性的评价，2次诊断性评价，4次是导向性评价，4次激励性评价，1次教育性评价，而其中10次为低效评价，4次为无效评价。有效评价占评价总数的50%。

    新理念下的小学课堂教学评价方式，逐渐呈现出多样性与开放性，既有教师对学生的评价，也有学生对教师的评价，学生之间的互相评价和学生的自我评价。而担任学生学习的指导者、帮助者、扶持者角色的老师在课堂上适时地有针对性地使用一些激励性评价语言将大大激发学生的学习兴趣，激活学生的思维，营造一种热烈而又轻松和谐的学习氛围，从而实现课堂评价有效促进每一位学生的和谐发展这一根本宗旨。

    课堂教学中的评价语言，它总是伴随着教学的始终，贯穿整个课堂。缺少激励的课堂如一潭死水，缺乏生机，嚼之无味。精妙的评价语言如急风骤雨，能掀起阵阵波澜，课堂内生机勃勃，学生思维活跃。教师有效的评价语能激起学生主动参与学习，不断创新的欲望和需要。结合本次课堂观察的结果对有效的教师课堂评价语谈以下几点认识：

    一、教师评价语言要真诚、有亲和力，具有调节性

    课堂上，教师应准确把握评价尺度，以自然、真诚、恰当、温馨的语言，及时地、有针对性地评价学生的学习活动。让学生随时从教师那里了解自己，看到自己在参与学习后取得的进步、成绩或存在的问题。特别在指出学生的缺点、错误时，应尽可能地使用委婉的语言，让学生易于接受，乐于接受。

    曾观看过北京特级教师王文丽给三年级的孩子上《锡林郭勒草原》的课堂实录。课堂上，当王老师叫同学们把自己感兴趣的段落读给大家听听，学生纷纷举手，跃跃欲试。这时王老师发现有一位女生低着头未举手，于是她走到这位学生跟前轻声问道：“你为什么不举手?”小姑娘说：“我有点紧张。”“读书就不紧张了，能试一试吗?”小女孩望着老师不吱声。王老师扶着她的肩膀，轻声说道：“我给你起个头，能读吗?”小女孩说：“能！”于是王老师起了头，小女孩开始小声地读了起来，后来越读声音越大，越读越流利，待她顺利地读完后，王老师接着问她：“你现在还紧张吗?”小女孩答道：“不紧张了。”王老师又问：“你知道你在多少人面前读书吗?”“不知道。”“不知道我告诉你吧，你在四千多人面前读书，多不简单啊，回去告诉你爸妈。你敢当着四千多人的面读书，多么了不起!”小女孩听了小脸乐得像绽开了一朵花。

    胆小的孩子心灵往往敏感而又脆弱，亟需老师的呵护和关爱。要知道，在关键时刻老师这一句真诚的赞赏，会使学生进一步认识自己，赏识自己，找到进步的方向，平添无穷的力量，以饱满的情绪积极参与课堂，使学生感受到学习是一项充满快乐、富有成就感的趣味性活动，也使课堂教学更加契合《新课程标准》的理念，在教师与学生之间形成良性互动。

    二、教师评价语言要正确、有探究力，具有启发性

    对学生的回答作出准确的评价，是教师课堂评价语中最基本的也是最重要的。对于学生的回答，教师要仔细聆听，发现其优点，同时也不能放过错误。

    作为有效的评价语，我想首先是评价要正确，我们教师的评价应让学生从中明白成功的原理，对学生的发展有所启发。不正确的和敷衍学生的评价会贻误子弟。

    三、教师评价语言要有的放矢、有导向力，具有针对性

    著名教育学家夸美纽斯曾说过：“教师的嘴，就是一个源泉，从那里可以发出知识的溪流。”这句话，精辟地道出了教师课堂语言的重要性。然而提高课堂语言艺术水平可不是三天五天就能奏效的。语言只能从我们内心生长出来，其长势取决于土壤的肥沃程度：我们的文化底蕴，学识修养，心性修养，精神修养，语言不可能从外面灌输进出，恐怕没有任何一门课程可以直截了当地提高我们的语言水平。我们只有提升自己的底蕴，多与人交流，多学习，多阅读好书，吸取精华，丰厚自己的文化底蕴。

    四、教师的评价语要热情、有感染力，具有激励性

    在一些特级教师的课堂上我们都能看到教师那种激情满怀、用充满激励性的评价语言将全体学生调动起来，积极地投入到学习活动中。学生有讨论、发言争先恐后、默读时潜心涵咏，朗读时，谁也不甘示弱。我想我们的课堂上学生没有激情，没有精彩的思维等等，很重要的一点原因就是那些特级教师会煽情，也就是激励性评价做得好。特级教师的语言魅力并不是我们每一位老师想学就能学会的，我想这需要扎实的语文功底和素养，但有一点是每一个教师都要学会的就是对课堂对学生对教学的那种激情的投入。

    五、教师评价语言要精彩、有吸引力，具有丰富性

    在这节课中，我们发现虽然教师课堂语言的有效性达50%，但其中有10次评价语我把它归类为低效，主要是以笼统的“很好！”“好的！”“答得不错！”来回应学生的回答；或以“你说错了，请坐！谁来说？”这类简单、缺乏激励性的语言否定学生的回答；或一味给以“你真棒！”“好极了！”的廉价表扬，缺乏针对性与激励性。教师评价语显得单一，这样的评价方式，不仅不能对学生产生积极的引导，反而会导致学生形成浅尝辄止和随意应付的学习态度，闭塞学生创造性思维，使评价失去应有的价值和意义。

    在课堂教学中，教师的评价语应该是丰富的，即使对同一内容的评价，也尽量不使用重复语言，教师应该根据课堂中不断生成的情景做出恰如其分的评价，在教师丰富的语言评价下为学生搭建成长的阶梯，让每一个孩子感受到：我是优秀的我是独特的。促进学生有个性的发展。

总之，“课堂评价”的语言所蕴涵的一切也不是以上几点所能包容的。语言是一个十分复杂的问题。作为教师的我们所要关注的是如何锤炼自己的语言，同时必须要有这么一个观念，那就是语言的提高也不仅仅限于口语标准、讲得流畅、娴熟就行了，还要注意语言的机智性、语言的科学性、语言的敏感性、语言的幽默性等等。课堂中这种语言品质有着极其重要的教育力量，对学生潜能的开掘提升，促进学生的自我发展、和谐发展起到的作用是不可估量的。教师有效的课堂评价语，它因人而异、因事而异，因课而异。教师应善用、巧用、活用评价语言，艺术地、创造性地去评价学生的学习活动，激励学生自主学习、主动学习、生动学习，让课堂成为学生流连忘返的殿堂，也使教学达到令人难以忘怀的艺术境界！
