花园中学教研组三年发展规划自评

-体育组
三年主动发展规划自2012年 6月制定以来，已经快一年了，在这 一年中通过全组组员的不断努力，已取得了一点成绩和进步，现总结一如下。

1、 规划目标
1、 充分挖掘和开发学生间的差异资源，教育教学质量有进一步的提高，每位学生都能得到更好的发展。
2．充分挖掘和开发教师间的差异资源，每位教师都能得到更好的发展。
3．体育训练争取有新的进展和突破，能成为学校办学亮点与特色。
二、举措和目标达成度分析
围绕三年规划提出的目标，我组坚持“以人为本”和“健康第一”的指导思想，积极推进素质教育。基本实现了当初提出的目标。
我组在三年主动发展规划的重点主要涉及体育教学教研工作、运动队的训练、竞赛与群体工作管理与建设的目标、措施和要求，以下分别就上述几个方面总体发展情况，分析实施举措和目标的达成情况。
（一）体育教学教研工作

【实施目标】
体育教学是实现学校体育目标的途径之一，对体育教学知识、技术和技能进行选择性的传授，使学生了解体育对于自我完善和延长生命的主要作用。培养学生自我锻炼的兴趣与能力，促进身体协调发展，养成终生锻炼的习惯。课题研究对学校教育教学工作的要有一定的指导。
【实施情况】
体育教学内容包括体育与保健的基本理论、知识和经过选择的身体练习。在体育教学过程中保证三个基本阶段(即:教学的准备实施阶段、检查与评定阶段)秩序井然、衔接紧密，结合体育教学过程的基本规律与体育教学原则，完成各项教学目标。在每学年或每学期工作目标的基础上，制定实施方案、步骤、时间要求、工作措施等等。课题研究有了一点的举措实施。
【成绩与反思】
1．成绩
（1）第二轮三年规划实施以来，体质健康测试优秀率13.63%，合格率81.16%。2012年体育中考平均分达到了39.90（总分40分）， 2013年九年级的体育平时成绩验收时抽测班级实心球通过率100%，耐久跑通过率98.9%，在有好几个身体条件很不好的情况下体育中考平均分也达到了39.80.组里有李伟老师承担了市级课题《学生主动参与体育课堂的教学模式》，带动了教学研究的氛围。2012年11月李伟老师参加了常州市孙建顺名师工作室，把名师工作室的名师理念带回学校，一起共同进步，李伟老师与2013年4月被评为常州市体育骨干教师。李伟老师《体育教学对学生自我价值感的研究》奖市教育学会二等获，《浅谈如何让学生要上体育“课课练”分析》获全国教育学会二等奖，《体育教学中批评的三要素：天时、地利、人和》和《关注差异资源、实施异步教学》在中国学校体育上发表。高杨老师《浅析中学发展舞龙运动的现状及对策》获市教育学会二等奖，《浅析舞龙运动进入中学课堂的现状及对策》获江苏省优秀教学论文评比三等奖。《浅析如何提高中学体育课堂管理》获校论文比赛一等奖。

2．反思
作为普通的中学体育教师，我们改变不了这个世界，但我们仍努力思考，努力践行，尝试着改变自己的课堂，教师是提高课堂效率的关键。所以我们要多多钻研教材，充分准备。吃透教材，把握好重难点，明确突破方法，考虑到各种课堂上可能出现的问题。只有课前充分研究透彻，课堂上才能有针对性地指导。课题研究在具体的研究过程中，我们发现理念与实践之间还不能完全吻合，研究成果还不能直接转化为教育教学生产力。组里其他老师在教科研上也要积极参与，积极撰写论文，争取获奖。
（二）、运动队的训练、竞赛、群体工作
【实施目标】
积极开展学校体育运动训练，增强学生体质，培养德、智、体全面发展的具有较高体育运动技术的优秀人才。

【实施情况】
根据各项竞赛任务，体育教师的指导力量以及我校运动场地、设施和器材物质条件，确定建队项目。各队凡没有比赛任务保证每周有两次训练时间，有比赛任务的训练队伍保证比赛前两个月每周五天的训练时间。篮球（邓永刚）、足球（高杨）、田径（钱继良、田俊杰）要作为我校的体育重点项目推进，抓实这几个运动队的训练工作。
【成绩与反思】
1． 成绩
钱继良和田俊杰老师带的田径队在第28届常州市育苗杯运动会上，发扬不怕苦、不怕累、团结协作、奋力拼博、力争第一的运动精神，取得优异成绩，获得了入场式表演全市一等奖，男子标枪第一名、200米栏第一名、400米栏第一名、1500米第一名、团体总分全市乙组第6名等好成绩。这是我校近十年来田径上的最好成绩。邓永刚老师带的篮球队2011年获市“育苗杯”篮球比赛初中男子组第二名，高杨老师带的足球队获市“育苗杯”足球比赛初中男子组第四名。学校的大课间已形成气候，各年级的课外活动课已形成模式。
2． 反思
训练工作既是脑力劳动，又是体力劳动，体力消耗大，工作辛苦，没有顽强的吃苦精神和无私奉献精神是不行的。另外我们还要不断地充实自己，要善于积累经验，总结成败得失，勇于思考敢于创新，不断提高自身素质。自身对业余训练工作的重要性要有足够的认识，必须明确本职工作，树立起责任感和事业心，这样才能脚踏实地地进行工作。我们还要不断充实自己，积极参预各种各样进修、培训，不断接受新的教学理念，勇于思考敢于创新，提高自身的素养。我们深深的体会到我们与兄弟学校相比还有很大的差距，今后还有很多很多工作要做，任重而道远。梯队建设才是硬道理，训练方法要吸收与创新，所有这些，都要求我认清形势，加倍努力再铸辉煌。大课间和课外活动课还要多开展活动，还可以更加优化。
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