切实提高集备质量 团队共谋有效教学

花园中学  朱光琪

我们语文组全组参与《通过集备提高课堂教学策略的研究》的课题研究，切实提高集备质量，团队共谋有效教学。集体备课每学期只要求教师备部分的课，让教师拥有更多的时间研究教材，钻研教学问题。所以教师就有时间能够“精”备每个教案。在进行“精”备之前，提前根据自己分配的任务钻研教学内容，找出教材中的疑难问题或自己的创新设想，在备课组集体备课时提出来并进行集体研讨。备课组集思广益，产生的集备教案主要从以下几方面入手，真正落实有效教学。
一、了解学情是有效教学的立足点　　

    “知己知彼，百战不殆”，打仗如此，教学亦如此。了解学生的学习需要、学习环境、学习态度、学习方式、学习习惯、思维特点、生活经验、个性差异，认知规律等，哪些方面很欠缺，具有很大的提升空间，哪些方面已经有了很好的发展，这些了然于胸，备课就有了针对性，否则就是盲人摸象，花了力气，收效甚微。教师在课堂教学中能够教学得法，很大程度上决定于对学生的全面了解，了解他们的心理状态，懂得他们的的思想、感情，并能预测他们可能发生的疑问，通过集备了解学情，使教学双方协调一致，达到以学定教。

二、培养兴趣是有效教学的关键点　　

    爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师。”如果我们在语文教学过程中能激发起学生学习兴趣，就能激活学习的主体，使学生处于最活跃的思维状态，最佳地接收教学信息，有效地诱发良好的学习动机。教和学得到了和谐的发展，教学效率和学习效率就会随之大幅度提高。所以说激发兴趣无论对教师的教还是对学生的学都是一个很好的策略，我们在平时语文集备过程中一直注意这个问题。具体做法如下：

    1、转换角色 ，还学生足够空间。  
    长期以来，我们的课堂都是采取“灌输式”，教师整节课都在给学生灌输知识，学生只能无条件接受，也就是说教师在课堂上充当主角，学生都是配角。这样做剥夺了学生思维时间，也占用了学生的课堂时间。即使装进肚子里的，也不会被有效地吸收。因此，教师应转换角色，在教学过程中把学生变成主角，把自己变成配角，给足他们探究、合作讨论的时间和空间。这样他们才能想办法充分发挥主角的作用，且把这台“戏”演好。

    2、导入激趣，调动学生求知欲。  
一堂课的开始，导入的设计就很讲究。无论是对旧知识的巩固，还是对新知识的引入，均要作周密、细致的思考，统筹布局，从而使教学初始就宛如磁石吸铁一样，把学生的注意力牢牢吸住，引导他们充分调动各种感觉器官参与教学活动。可以通过眼看、耳听、口说、手写、心思等，来调动学生学习的主动性和积极性，达到预期目的。
3、逐层推进，抓牢学生注意力。  
现在许多教师都认为学生在课堂上不爱回答问题，是学生没认真听讲、没有开动脑筋，或是认为他们天生就很笨？其实学生不愿回答问题，主要原因是你的课堂问题设计。如果渗透情境，逐层推进，使课堂节奏有板有眼，就会抓牢学生的注意力，给学生留下难以忘却的印象。集备中注意抓关键：就教材而言，是“牵一发而动全身”的重要字、词、句、段，只有让学生抓住这个节骨眼，就能把分散、零碎的知识串起来，收到举一反三的效果。
4、难易适度，激起学生思维波澜。  
吕叔湘先生曾说过：“教师培养学生，主要是教会他动脑筋，这是根本，这是教师给学生的最宝贵的礼物，就是给他一把钥匙，他拿了这把钥匙能够自己开箱、开门到处找东西。”故预设课堂教学时一定要着眼于学生的“思”。因此，集备中我们有意识，有计划地采用多种方法激起学生思想上的波澜，促使他们开动脑筋，使学生思维处于积极兴奋状态。或抓住课文中的矛盾，调动学生思考，让学生在讨论甚至是争议中寻求真知，可谓“投石击起千层浪。或巧设一定难度系数的问题让他们探讨，但一定会注意难易适度。
三、注重实践是有效教学的着力点　　

我们的集备课题还着眼在作业的集备和作文教学评讲的集备。课堂上学了要能用，听了，读了要付诸说、写的实践，才能真正学以致用。集备作业，精备作业，尤其是假期作业使学生更好的掌握课堂所学，实现有效教学的目的。
