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要闻速递：


1、1月7日，张红老师开设聚焦课堂“抗日战争的伟大意义探究课”。


2、1月23日，我组在网上沙龙的基础上，开展现场沙龙。


3、布置学期放假前的工作任务。





总结收获


如何上好历史探究课


探究性学习是指在教学过程中创设一种类似科学研究的情境或途径，让学生通过主动的探索、发现和体验，学会对大量信息的收集、分析和判断，从而增进思考力和创造力。教育心理学认为：学习是认知的过程，也是满足学习者心理需求的过程。因此，根据中学生测身心特点，发展以直观形象作支柱特征进行逻辑思维的能力，创设问题情景，满足其探索求知欲，激发和保持学习兴趣，形成自学能力和探究精神，应当成为初中阶段学习的主要任务。探究性学习作为一种学习方式，需以相适的学习内容为载体。初中历史探究活动课学习的内容以教材为依据，既可以按照教材的编排选择内容，也可以通过对教材的整合，以小型专题为内容。这是一节与众不同的探究课，如果用“拓展”更合适，给了我们听课者一种耳目一新的感觉。第一个“新”在导入用了微视频，那是一个很微小但却有很感人的抗战士兵的故事，听课者都被这段短小精悍的视频吸引住了。第二个“新”是在我的记忆中，已经很久没有听到拓展类型的历史公开课了，以往的拓展也只是在教学过程的一个环节进行，而执教者的这节课是一节纯粹的，干净的，很显主题的课。第三个“新”在于全程展现全新的史料，没有照搬照抄过往的任何内容，体现了执教者的对聚焦课堂的重视和认真程度。虽然在过渡到最后的总结时候略显生硬，但是作为一个年轻的执教者，有着对本工作的热爱与执着，着实值得称赞！











教学沙龙


历史课堂教学中的“规范”与“自由”


优秀的历史课堂，应该是教师和学生一起在历史长河中行走。教师的任务是询问倾听、指路搀扶、纠正探索。流程由学生推进，问题由学生发现，感悟由学生实施，情感让学生表达，结论由学生做出。在这样的课堂上，师生构成和谐的学习共同体，一起走向自由规范、互动和融的最高境界。那么，新课程的历史课堂怎样做到自由于规范的和谐建构呢？


首先思想上要有“不以规矩不成方圆”的意识，选择的一种教学方式就应规范的去做。如讲授法是一种传统的教学方法它是规范的，对教师的讲有很多的要求，但不能忽略对学生的指导。只有了解了规范，对教学的掌握了才有战斗力。“打破规矩，另立方圆”，教师要改变对方式的误解，有自由创造的余地。对于课堂教学的规范和自由，新教师应先从规范做起，对各种教学方式都要有清晰的了解和掌握，逐步的随着教学经验增长和能力的提高，要能自己选择适合的方式，专业化的教师应该能做到“形散而神不散”，从外在的形式规范走向意识的规范。无论是哪种教学方式的选择，我们的中心都是学生，为学生学习带来帮助，培养学生的探究精神，需要教师花大量的精力去实践，大胆的尝试和长时间的坚持。分数很重要，但不是最重要的；学习是美好的，轻松快乐的。


在选择教学方式上要注意一下几个问题：1、教学方式的选择必需考虑⑴教什么？⑵教到什么程度？⑶用什么方式来教？2、对于重点内容，可以选择多种教学方式，如教师讲授后，让学生讨论并复述等。3、不是所有的问题都适合小组讨论。要组织有效的小组讨论，设计的讨论问题必须要有一定的思考含量；在讨论的过程中，有益于学生思维的碰撞，可以让学生有话说，有说话的冲动和意愿；最好能够在讨论的过程中，在思维的碰撞中产生新的课堂生成资源。也许最后一点是可遇而不可求的，但它应该是每一个教师在教学过程中，在组织小组讨论环节中必须追求的一个理想境界。无论选择哪一种教学方式，都要遵循一定的规范。而自由必须建立在规范的基础之上。有些专家、特级教师的课堂，看似平淡无奇，波澜不惊，其实包含的是高层次的规范和尽情的自由，即隐形的规范和显性的自由。










































































