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九年级历史备课组工作计划

一、现状分析
新课程改革进行地如火如荼，教学模式也随之一改再改，日见丰富。新课程、新标准、新要求，这就要求打破传统的教学模式，建立起一种学生本位的新模式。历史学科也不例外。如何在历史教学中破陈出新，在课堂中给学生以充分发挥余地，从而得到锻炼，达到基础知识、能力培养、思想教育三位一体，是我们教师苦苦思索、探索的事情。我们一直致力于改变传统的“传递——接受式”的教学方式，即所谓“满堂灌”的填鸭式。整个课堂教学不仅仅是教师单纯的教，学生被动的听，追求的是学生从“学会知识”，发展为“会学知识”。但由于课时较少，可借鉴的经验成果缺乏等原因，学生学习历史的现状不尽如人意。

九年级世界近现代史是学生没有接触过的知识范畴，学生基本没有知识贮备，对于历史事件、人名、地名都比较陌生。但九年级学生已经掌握了较好的学习历史的方法和答题规范，并且初三的世界史内容容易引起学生的学习兴趣。

本学期除了完成上册教学内容外，还要上完下册的前两个单元，所以教学时间比较紧张，复习时间不充裕。
二、工作目标
１、完成九年级上册教学内容和九年级下册前两单元教学内容。
２、强化训练学生的答题速度和答题技巧。
３、培养学生分析材料的能力。
４、培养学生的民族自豪感和爱国主义热情，树立正确的世界观、人生观和价值观。
三、具体措施
1、备课
进行有效的集体备课，共同研究，共同探讨教学。要科学严谨的设计教学流程，九年级的课力求务实，高效。课件制作简洁精美，起好辅助教学作用。 
2、上课
高质高效的上课，在课堂上落实学生的主体地位，关注学生的思维发展，学习过程交给学生，努力删除教学中的无效环节。我们必须要从“细讲”过渡到“精讲”，讲要讲出新东西、新意境，而不是重复过去学过的基础知识；从“演员”过渡到“导演”，充分发挥教师的“导”的作用，体现学生的主体作用。在教学中，我要教给学生主动学习的方法，要“授之以渔”，重点、难点问题要讲深讲透，把大量的剩余时间还给学生，提高学生的自主性，激发他们学习历史的兴趣，最大限度的提高自习效率，在中考中取得好成绩。
针对11个班级不同的风格，在上课时，也要区别对待。对于较为活跃的学生，关键在于如何引导他们的思维朝正确的方向思考，并严格要求他们把自己的想法落实到书写上，避免出现说的好写的差的方面。另外可以在深度上挖掘一下，触类旁通。对于另外的学生，注重基础知识的理解，发动学习优秀的学生参与课堂，要求他们必须说出自己的想法。
3、训练、批改和讲评
训练：在练习中体现班级的分层性，部分题目选做。配合学校安排，定期做好复习和考试。不抢占学生课后时间。

批改：合理利用时间，争取做到面批。让学生在课堂上完成训练，并及时批改，及时发现问题，解决问题。这样做，可以调动学生的竞争意识，有助于学困生改掉拖沓的习惯，积极参与课堂活动。
讲评：试卷讲评要重视学生的薄弱环节，找出问题的症结所在，查漏补缺。引导学生关注命题意图，了解解题方法，找出解题规律。及时了解学生的学习状态。
4、处理好知识与能力的关系。
《课程标准》在评价建议中要求把历史知识和历史能力有机结合起来考查，不但要考查学生再认再现历史知识的能力，更要考查学生综合运用所学知识分析问题的能力。由此可见 “双基”是历史考试考查的重点。在加强基础知识和基本能力训练的同时，注重历史学习能力的培养，引导学生科学、灵活地复习，转变学生被动接受、死记硬背的复习方式。
5、融会贯通，注重中外历史知识的联系 。
在复习时应对教科书融会贯通，要重视整合专题知识，突出重点，把握历史发展的基本线索，适当打破单元、课之间的界限，做到将基础知识“联线串珠”。
6、关注重大纪念、社会热点和时政。
重视历史与现实的结合，注意历史的时代性，重视历史的史鉴作用。把握时代脉搏，关注国家及世界重大的纪念活动，关注社会热点问题和时政问题，做到学以致用，能联系所学知识，进行归纳、分析、比较，发表自己的看法和感受。
7、学困生的辅导
强化为学生服务的意识，让学困生学得轻松。鼓励学困生，帮助他们树立可以学好的信心。在教学设计时给予学困生更多的关注。复习时及时敦促学困生做好学习准备，准备教材，积极参加学习活动。训练时，注意分层次和梯度。批改时，一定做到面批，并监督其及时改正。讲评时，多让学困生来回答问题，并及时表扬。

