夏

周文婷

教学目标：
1、学会抓住修辞、关键词等方法品析文中的语言，能够说出文中夏的独特和作者对劳动者的赞美之情；
2、能够抓住“黄金”一词，说出作者所要赞美的夏的具体内涵，深化对夏的认识。
3、通过不同人眼中的“夏”的比较，了解视角的多样化，对课文中“夏”之所以独特的原因有所思考。
教学过程：
一、导入
以“我眼中的夏天”导入，让学生畅谈自己心目中的夏，那么作家梁衡眼中的夏是什么样的呢？

二、梁衡眼中的夏
（一）感知梁衡心中之夏
请同学们大声朗读课文，完成这一任务：说说作者心中的夏有何独特之处？并用这样的句式回答。提示：第一条横线上填词语，可以是文中的词语，也可以是自己概括的；第二条横线上填文中的原句。
梁衡心中的夏是      ，你看                      。
（二）品析梁衡心中之夏
1、请同学们选择其中的1、2处语句进行诵读、赏析。（提示：可以从修辞、关键词<如使用的好的动词、形容词>等角度进行赏析）
预设问题：“他们早起晚睡已经够苦了，半夜醒来还要听听窗纸，可是起了风；看看窗外，天空可是遮上了云。”在他们听窗纸、看窗外时心里会想些什么？请你发挥想象。
2、（小结）同学刚才无论是赏析还是朗读都很精彩。如果我们用一个词语来概括作者写的景和人的状态，你会用哪个词语？
如紧张热烈、争先恐后等
小结：自然界的生命呈现出的是一种争先恐后的状态，人们呈现出的也是一种繁忙充实的状态，彼此节奏一致，我想这就是一种生命与生命之间的共振，生命与生命的统一，这也是一种人与自然的和谐。
（三）探究梁衡心中之夏
作者在文章最后一句说：“我却要大声赞美这个春与秋之间的黄金的夏季。”你能否结合全文内容谈谈“黄金”的内涵。
明确：选择这一颜色不仅仅是从高粱玉米，麦浪翻滚的金黄色上，更体现在这季节的重要性上，这个季节如黄金般珍贵，高粱、玉米、瓜秧等植物在这个季节进行黄金般生命的过程，向最后的秋的成熟冲刺。
三、历代文人眼中的夏
《苦行》赤日满天地，火云成山岳。草木尽焦卷，川泽皆竭涸。轻纨觉衣重，密树苦阴薄。

《山亭夏日》绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘。水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香。

明确：这两首诗写出了两种不同的夏。《苦行》之中是个烈日焦灼的苦夏，《山亭夏日》则展现出一幅清凉优美的图景，诗人一派悠闲自适。
这两首诗是否能弥补梁衡心中“历代文人多写春华秋实”的遗憾呢？不能，这两首诗看似角度不同，但都是闲情逸致的文人情调，与梁衡笔下所关注到的农人劳作的画面并不相同，梁衡能看到夏天自然与人共同的律动，且从中得出哲理性的思索——收获之已有而希望还未尽，这与其生活经历息息相关。
PPT出示作者简介（长期在基层当记者用红色提亮）：梁衡（1946— ），山西霍县人。1968年毕业于中国人民大学历史档案系。长期在基层当记者。现任新闻出版署副署长、中国作协全委会委员、全国记协常务理事。主要从事散文创作、散文理论研究。主要作品有《新闻三部曲》（三卷）《数理化通俗演义》（两卷），散文集《名山大川》《人杰鬼雄》。
总结：苏轼《题西林壁》一诗中说“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，我们这节课畅谈了“我眼中的夏”，欣赏了“梁衡眼中的夏”，比较了“历代文人眼中的夏”，同学们可以发现不同的人看同一种事物往往有着不一样的视角与关注点，这与每个人的生活经历息息相关。
四、图片欣赏
PPT出示几幅梁衡《夏》中的美景，在夏天的旋律中再一次回味梁衡眼中的夏天。

教后反思：
梁衡这篇《夏》既是一篇美文，又带有作者独特的观察视角与思考。在教学设计中，我以三种人眼中的“夏”结构全课，形成一种比较的视野，让学生在自己眼中的夏、历代文人眼中的夏参照之下更好的理解梁衡眼中“夏”的独特之处，同时也为他们形成看待事物的多维角度作一个引导。
这个课堂教学按照预先设想的一步步进行，有两处令我思考颇多，也让我看到自己需要改进之处。

1、 过于强调方法本身，限制了学生真正走近散文的美。

在 “品析梁衡心中之夏”环节中，学生的回答总是以“我喜欢这句话，因为它运用了比喻的修辞”一类的语句进行，而非真正体会到语言背后所描绘的美，这种情况引起了我的思考。由于本单元前几篇文章，尤其是朱自清的《春》，大量的描写运用，令我在课堂之上总是引导他们从修辞、有表现力的词的角度出发去赏析，以此培养学生的答题意识。这本身无可厚非，但是由于我的过分强调，学生放弃了用自己的心先和语言作一个感性接触，而直接用理性眼光寻找其写作手法，无疑本末倒置了。
二、对学生的学情分析不足，未能预设到极有可能出现的认知偏差。
在赏析农人收麦一段文字时，为了让学生能明了农民之所以如此紧张忙碌是与夏本身的天气特点息息相关的，故而，我设计了问题，让学生将农民晚上无法入睡关心窗外的云与风时的心理补充出来。然而，作为自幼生活在城市的孩子，学生对于农业知识所知甚少，甚至一无所知，以致于出现回答问题笑料百出的现象。我的引导很费力，且没有达到效果，也是与学生认知的空白有关。因而，这不由得让我反思，事先备课时就应当考虑到学生的学情，此处适当补充相关的知识，帮助其理解农人的心理较好。同时，也折射出一个值得思考的现象：当学生的生活经历与作者的生活经历反差太大，产生认知偏差时，教师该如何来引导呢？这个问题非朝夕能解，我将在以后的教学过程中不断摸索。
