校本课程介绍
一、校本课程上课情况介绍

1、我校的校本课程起步很早，2006年就已经开始，规模也比较大，过去每年都保持在30门以上。有很多课都是首创的，比如中西餐、家政等，还有的科目影响很大，比如舞龙，在常州市育苗杯运动会上都有过精彩亮相。
2、校领导非常重视校本课程发展，首先从场地上提供足够保障，学校开辟了专门的机器人室和航模室心理室，中西餐室、家政室、书香吧等。此后，学校每学年都提出5——6万的科技活动专用经费，用于购买机器人和航模等器材，从硬件上提供支持。
3、今年特别困难，由于学校改建，到常大借教室上课，场地受到到极大限制，我们很多科目都无法开设，比如家政、中西餐没有专用教室，舞龙没有操场而且由于搬家龙都坏了许多，特别是教室不够用，因此今年我们只开设了24门课程，造成有的班级人特别多，在一定程度上影响了教学质量。
二、课程开设总体规划

一直以来，我们的课程门类很多，但是缺少一个顶层设计，就是我开这么多的课程目的是什么？课程的价值是什么？老师开设这样的课程给学生的发展带来怎样的帮助，给老师自己的发展带来怎样的帮助。

自从2013年起我校对校本课程进行了梳理归类，给不同类型的课程确定不同的教学目标。
总体上，我把我们的课程分为两大类，七小类，合称为七彩校本。为什么叫七彩呢，因为我校提出了七彩德育理念，我们希望我们的学校不仅是学园，更是孩子的乐园所以我们也提出了七彩校本的想法，希望学生们在七彩的世界里自由翱翔、快乐成长。
第一类：个人兴趣类
（黄色有期待的意思，我让他代表学科）黄色学科类是跟学科教学有关，是各个学科教学的拓展延伸，比如数学学科的生活的数学，思维训练，手持技术，电脑制作、龙城历史，或者有提前培养学科兴趣，七年级开设趣味物理，八年级开设化学变、变、变，趣味心理等
（靛色比较复杂，我让他代表技术）靛色技术类完全是技能训练一类，比如我们学校是象围棋特色学校，我们开设象围棋课，还有的完全是按照学生的兴趣开设中西餐、家政、十字绣、舞龙等还有一些课程是根据我校学生特点决定的，比如小记者和摄影，选课时就跟班主任说好，每个班级安排1——2名同学参加，可以为班级培养板报、宣传方面的人才。
（西方紫色代表高贵，我们的名著、名画、名曲等三名教育也与高贵有关）紫色三名类，我校还是三名文化特色学习，所有开设相应的课程，配合学校的建设，提高学生艺术鉴赏力。
第二类：校级训练队
因为每学期都有格证类型的比赛项目，为了避免临阵磨枪，进行必要的人才储备，开设跟校级训练队的有关的校本课程，这样就可以在各个年级寻找发现有特长的学生，组建校级训练队，通过校本课程强化训练，达到组队参加各级各类比赛的目的。
（橙色代表活泼、快乐）橙色艺术类，
（红色代表激情）红色体育类，
（绿色代表环保、代表生命也代表邪魔）绿色科技类，
（蓝色代表宁静、幽远、深邃等）蓝色语言类
这四个大类主要负责校级训练队的任务。比如我校的合唱队，男足、女足、健美操、篮球、魔方、机器人等，这些比赛项目中涉及到的学生全都经过校本课程的训练，或者可以这样说，都是从校本课程中选拔学生组队参赛，这样可以避免临时抱佛脚，匆忙上阵。
经过近三年的积累，在各种赛场上已经出现成果，取得了一系列成绩，应该说这个思路还是合理的。
历史记录大赛，选手大部分都是来自于“校本龙城历史”， 我校共有4篇学生作品荣获市一等奖（大市一等奖共计16篇）；

   分别为：九（8）班   陈思远、陈枫、徐烨、李潭林(（指导老师：李雯）

           九（10）班  刘雯静（指导老师：袁云霞）

           八（10）班  周  桔（指导老师：孙  丹）

           七（11）班  徐庄澜（指导老师：袁云霞）

        13篇学生作品荣获市二等奖（大市二等奖共计41篇）；

      另有21篇学生作品荣获市三等奖。

据悉，荣获市一、二等奖的学生作品将参加第四届全国中学生历史记录大赛。以上我校所荣获奖项等次及数量均位列常州市第一。
围象棋比赛也屡屡获奖

公民教育，多次获得常州市评比一等奖，今年我们将要在常州市进行展示

机器人我们起步比较晚，2013年才真正开始启动，不过我们在财力、物力、人力上大力投入，当年就取得了优异成绩。

航模、车模也屡获大奖，在市区学校中，可以说我们取得成绩是最好的

由于有各项科技类的活动的培养和支持，我们在常州市的科技创新大赛中也屡获佳绩。

我们的合唱、艺术体操等都取得优异成绩

学校组建的篮球队、足球对的队员基本都是经过校本课程的培训

三、课程开发
1、如何挖掘更多教师参与校本课程

（1）平时要多注意观察，多倾听，慢慢了解教师的业余爱好和特长，动员他们开设校本。
（2）重点培养，比如机器人，邓顺元老师就是白手起家，学校送他去参加培训、学习。

（3）聘请校外优秀教师参与授课，比如我们的象围棋课程、书法课程，一直都是聘请校外教师负责教学。

2、关于课程建设

关于校本刚刚说了很多的比赛训练和兴趣培养，但是总体感觉像是兴趣小组和社团的性质，现在我们正在做的是进一步完善校本课程中每一门课程本身的体系建设。比如我们校本是学生选修走班制，那就要配套选修指南，校本课程既然是一门课程，就应该具备课程的一些要素，比如选课课程目标，课程内容，教学案例，
    首先是课程目标、课程内容、教学案例等我们制作了一个模版，列出任务单，要求每一位教师都要按照模版要求完成相应体系建设

关于课程评价，我们分为过程性的评价（课堂考核），总结性评价（发给证书）等。我们已经形成了一个完整的体系
 为了扩大校本课程的影响，让学生了解到更多的信息，拓宽视野，学期结束的展示活动，包括两个方面，

静态展示，对于一些无法用动态形式体现的，让学生就以静态作品展示的形式表现

欧美风情，我们的学生大部分都是民工子弟，没有见过世面，所有通过欧美风情让他们了解外面的世界，拓宽视野。

动态表演，对于一些适合的课程我们组织学生排练各种节目，登台演出，以整台节目的形式表现。

这样，开学的开放式选课和学期结束后的集中展评形成呼应，有始有终。其实我们一直在思考，如何开发让学生更喜欢的课程，如何完善课程建设。
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