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要闻速递：


1、4月8日，陈宇老师开设聚焦课堂“宋金南北对峙”。


2、4月15日，李雯老师开设聚焦课堂“祖国统一的历史大潮”。


3、教研组、备课组正常活动。





教学感悟


课本剧在历史学科中的运用


一、编演历史课本剧能激发学生的兴趣。


新课标虽历史学习有了更高的要求，更加强调学生的参与和主动探究。编演历史课本剧，改变了以往的常规教学方式，主体的参与与编演，很大程度上能够调动学生的积极性，极大的激发学生的学习兴趣。初中学生往往对创造性活动更感兴趣。编演课本剧本身就是一种创造性活动，学生要将所学的历史知识变成自己理解。改编是一种创造表演更是一种创造。每个学生在知识的理解中都有自己独特的体会。


二、 课本剧的编写，有助于加深学生对教材知识的理解。


教材所叙述的历史知识可能相对枯燥，通过让学生编写课本剧，可以帮助学生更深入的了解相关知识的前后联系。


三、课本剧的排练与角色分,工有利于培养学生的团结协作能力，增强学生对团体的认同感和归宿感。


课本剧编写的直接目的是在舞台上表演，要演出好, 就必须进行认真的排练。一部课本剧就像一部大机器, 需要各个部分的紧密配合才能有序、高效、良性的运转。课本剧的成功演出得益于参加课本剧的所有同学的通力合。在这个排练的过程中根据学生的能力和特长, 进行角色分工。在整个拍摄过程，一场或是一组镜头的演员就是一个紧密合作的团体，每一个成员不仅要清楚自己在这个团体中的角色，台词和任务，同时还要兼顾搭档的各位角色之间的配合和交流。


历史课本剧的编演不仅可以作为日常教学中的一种更有效的方式促进教学，同时我认为合理的开发，甚至可以在课余时间组建成为一种社团，开展社团活动。基于编演历史课本剧可以从上述多个方面提高学生全方位的能力及素养，不失为一个有效的锻炼平台。
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经验分享


怎样引起学生的情感共鸣


一、贴进生活、感受教育


有数据表明，学生喜欢历史，却不怎么喜欢上历史课。这是何故？除了已被议论了很多的各种理由之外，历史远离现实，远离生活，学生在学习中得不到体验，不能不说是一个重要的原因。传统历史教学，总是单方面的希望通过历史学习，把学生培养成为具有理性思维与历史责任感的接班人。在这种教育观的指导下，学生按照社会的要求接受了一些“现实”的知识，而实际却过着一种对他们来说是陌生的毫无意义的生活。这样，学生在学习中就难以体验到属于他们的乐趣，学生受到的只是各种单调、枯燥、的刺激，学生只会在那里痛苦地学习，没有真实生活的愉悦体验，对学生的情感教育也难以落实，历史教学的质量也难以提高。


新课程标准提出了课堂教学应关注学生的生活世界和生命价值，所以我们的情感教育要将历史与现实相联系，回归学生的生活世界，启迪学生的心灵感受，让学生在现实中谈历史，在体验中看规律，在生活中悟理想。如可以组织学生通过采访、调查、义务劳动等方式，走进各行各业，切身体会工人、农民、士兵、法官、商人等职业的工作方式、责任义务等；也可通过爱心活动、换位实践等活动方式，体验做父母、老人、幼儿、残疾儿童甚至乞丐等各种角色的心理活动、思想感情，让学生得到社会角色体验；还可通过参观浏览、实地考察等手段，深入农村城镇、河流山川、工矿企业、博物馆等，获得直接发第一感观的体验，使学生把书本上的抽象与现实中的直观形象联系起来，对概念的理解更深刻，对各种社会现象的评价更合理、客观。


二、积极体验，善于拓展


历史事实是客观存在的，但又是可以解释的，正所谓历史包含历史人物、地理地貌、风俗习惯、国家政治、文化生活的历史等，学生也应该有自己的历史解释，这样他们的情感体验才会真实和深刻。在教学中，我们就要做到以学生为主体，鼓励学生不唯书、不唯上，敢于发表自己的见解，但它毕竟是学生自己的认识，来自学生内心的体验，所以应该多鼓励。在教学中，我们可以通过创设一定的情境，使学生体验各方面的思想感情。例如：快乐、舒适、幸福等肯定性情感体验，恐慌、焦虑、痛苦、惊吓等否定性情感体验，从正反两方面体验人生的酸甜苦辣；爱心、同情心体验，这是学生完整人格的重要的一面，是人的一种非常重要的情感反应。为了增强对中国民族工业艰难发展的认识可组织学生以，观看电视剧《大染坊》最后一集。通过主人公的悲剧性命运走向，揭示民族资本家的艰难生存过程，使学生在活生生的剧情中，深刻要地体会到中国民族工业在20世纪实发展的艰难状况，也深刻地体会到：一个人的成败与国家的兴亡是息息相关的，个人命运必须与国家民族的命运联系起来，正所谓“国不富则民不强”，从而激发青年学生为振兴祖国和振兴中华民族而奋发图强的精神。
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