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地理教研组
1、 发展目标
总目标：通过三年的努力，把地理教研组建设成为教学质量较高，学科特色明显，组内教师专业技术得到较好的发展。
1、深化教学改革，推动课堂教学转型，在新一轮三年规划中，要加强课堂教学研究，改变比较传统的教学形式，地理学科教学要多与现代技术相结合，提高课堂教学效益。在课堂组织形式上也要变革，促使课堂教学转型。要以构建课堂学生合作学习为抓手，引领学生主动学习，指导学生学会学习，提高学生对信息的分析力，运用能力。同时在学科会考成绩方面也要上台阶。
2、推进课程建设，地理课程的开发目标是：根据学校发展的需求，学科课程开发主要是继续完善《旅游地理》的校本课程开发。
3、教师专业发展：至少要有1人进入“五级阶梯”。以课堂为主阵地，加强教法研究和学法研究，提高教学水平。积极参加有关竞赛活动，争取出成绩。提升教师在学科内的知名度。
4、培育学科特色，学科教学形成学生合作学习模式，打造与地理学科相关的节日活动特色，形成系列化。
5、学科资源建设：要从学科习题、学案、优质课，地理教学素材等方面进行学科资源库建设，为学科教学提供服务，从而提升教学质量。
二、实施情况
目标1：课堂教学转型，一年多来，组内教师都能积极探索研究课堂，大量的运用信息技术条件，通过互相听课，集体备课，校内开课进行交流、讨论，基本形成了课堂教学过程的模样，即：分阶段呈现学习任务     学生合作或个体自主学习（学生学习资源主要是书本和地图册，这一阶段学生根据学习任务在书本文字上、图上找一找，划一划，归纳记一记，试着自己提出问题，老师进行观察学生的学习情况并进行适当点拨和指导）     呈现问题，解决问题（将学习任务转化成问题进行思考，学生来回答，看学生能主动回答多少，若个体学生回答不出来，可以进行同桌或前后桌讨论，学生继续回答，老师进行点评或一定量的讲解，对知识点进行归纳总结，学生形成知识点的认知）    直观感知（主要在区域地理教学中运用，主要是图片呈现）     练习反馈（每一段学习任务后都有练习，通过练习，老师可以及时了解学生的学习情况，进行查缺补漏）。 
     我们认为，通过这样的课堂教学模样的探索实践，学生的课堂主体性得到了体现，学生的思维水平得到了锻炼，学生对知识的掌握也比较牢固，学生学习地理的情感得到了改善，对于教学质量的提高也有较大的促进作用，教学质量有了一定的提高。这一目标达成的比较好。
反思与改进，用这样的教学模样开展教学，学生的发展差异会拉大，对于主动性学习好的学生不仅仅是获得了知识，而且在思维水平，语言表达，合作能力，学习自信，主动学习习惯的养成都得到了训练，为学生离开了教室而持续学习打下了基础，学生学会了学习，然而对于学习情感不浓的学生可能浪费时间就比较多，这一部分学生不愿思考，看似在学习，其实在开小差，老师问他，有些紧张，但什么都不知道，这就是课堂问题。老师需要做的事，就是要在课堂教学的各环节中多督促、提问与鼓励，树立自信，让他们融入课堂，一起前进。
目标2：校本课程建设，以《旅游地理》为核心开发地理校本课程，一年多来，地理组主要的校本课程有：《玩转世界》，《玩转江苏》，《趣味地理》系列，如：手指上的地理，军事地理（战争与气象，战争与气候，兵家必争之地，中国的领土问题等）。地理校本课程的开发与实践，开阔了学生眼界，心中要有世界的境界，也践行了地理课标的要求，学生要学习生活中有用的地理。这一目标达成的也比较好。
反思与改进，校本课程作为一门课，那与其他课程在要求上要一致起来，这也是课改的一项要求，是学校课程建设的组成部分，是学校差异性发展的体现。从地理校本课程来看，需要形成地理校本课程的教学目标，完善地理校本教材，探索地理校本课的教学方法和形式，为学生持续发展服务。
目标3：教师的专业发展，地理组共4位教师，其中3位班主任，1位管理者。一年多来，4位老师都能以课堂为主阵地，研究地理课堂，开校内公开课，通过不同形式和途径加强地理专业知识的学习，如组内研修，自学，到其他学校学习，不断提高自己的专业素养。专业发展的关键是让自己的课堂精彩起来，让学生受益，否则也要打折。当然在职称晋升，各种比赛也要兼顾，有3人在地理年会论文评比中获得三等奖。在这一目标中有一些达成的不好。
反思与改进，组内教师要在各类比赛中要有一定的追求，特别是年轻老师要更有主动性，自找压力，在比赛这方面要有锻炼自己的意识，积极参与各种比赛，如“五级阶梯”比赛，评优课比赛等，争取有改变。
目标4：培育学科特色，节日地理，与地理有关的节日还是比较多的，一年多来，由于时间关系，做了一次节日活动，在2012年“世界环境日”开展了“环保知识竞赛”活动，2013年“防灾减灾日”内容都准备好了，但没有开展。这一目标达成的不是很好。
反思与改进， 要把与地理有关的节日排列出来，把符合现在年龄段学生认知的、有教育性的节日选择出来，与学校职能部门相合作，列入工作计划中，在学生中开展活动，产生教育价值。
目标5：学科资源建设， 一年多来，通过组内老师的努力，七、八年级的每一节课都制作了课件，积累了一定数量的备课用的图片，空白地图，视频资料，形成了一定量的习题库，这一目标达成的是比较好的。
反思与改进， 尽管地理学科资源有一定量的积累，但在质量上还需进一步的提高，比如课件要进一步完善，试题编制要进一步研究，可以自己多制作一些视频，更好的为教学服务。
总之，一年多来，地理组在实施三年规划方面做了一些工作，从目标达成情况来看，有的完成的比较好，有的还要加倍努力。在后阶段实施过程中，要按照反思与改进所提出的要求，进一步推进地理组的三年发展规划。
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