农村初中化学作业的探索与反思

                    武进区礼嘉中学  张勇

当今校园抄作业、不完成作业的现象日益严重，不仅“分工合作”，而且还通过网络，利用QQ传递答案。作业成了学生成长的烦恼，更是教师的头疼事。化学作为初三年级刚开设的一门新课，让学生兴奋、欢呼。但长期以来，受应试教育的影响，初三化学作业形式单一、量大质粗等现象未得到根本改观，严重滞后于课改步伐。本文就初三化学作业中存在的问题和解决措施作一探讨，以起抛砖引玉之效。

一、初中化学作业的现状和分析

笔者整理了本校近2年的作业记载，结果显示：只有34.6%的学生是自己独立完成作业，而47.3%的学生经常抄袭作业，8.2%几乎不做作业。作业不完成，导致应掌握的知识不会，教师势必会加强训练，再次作业，如此重复，既浪费时间，又劳而无功。学生不完成作业，固然有自身的原因。但作为作业布置者的老师也应反思。笔者认为学生不完成作业的主要原因有：①作业量太多。当前作业种类繁多，按完成时间分有预习作业、课堂作业、还有课后作业；按形式分有书面作业、阅读作业、和实践作业。太多的作业加重了学生的负担，使学生疲于奔命，缺乏足够的时间思考，为完成任务只能草草了事，甚至抄袭。这种只顾数量不重质量的题海战术，只会消磨学生的学习热情，打击学习积极性。②作业形式单一，学生缺乏兴趣。多数教师受应试教育的影响，认为作业就是做题目，做练习，作业就是解题，提高知识的熟练程度，对付考试。而化学新课程标准认为作业是巩固已学知识，深化对知识的理解，提高运用知识的能力，培养学生的创新精神和实践能力。新课程要求教师编制多样化的试题，充分发挥习题的不同功能。当前初三学生的化学作业主要是练习册、学案和各种试卷，以纸笔训练解题为主。偶尔有老师布置家庭小实验。作业形式单一、枯燥。③作业缺乏层次性。学生的学习的主人，是完成作业的主体。学生的智力和能力存在着个体差异。因此学生完成作业的能力和水平也存在着差异性。而很多教师布置作业习惯于一刀切，不加选择着地直接发给学生，要求所有的学生完成相同的作业。整齐划一的作业导致有的学生吃不了，有的学生吃不饱，既弱化了优秀生的思维，同时又加重了学困生的负担，面对无法完成的作业只能选择放弃和抄袭。

二、化学作业的优化设计

作业是教学活动的重要环节，是课堂教学的延续和补充。作业能巩固和消化课堂知识，培养和发展学生的智力和能力，是提高学生素质的重要载体。这就要求教师更新教学观念，不机械地套用教辅用书，而是根据学情认真研究作业，设计出有效、符合学生学情的作业。同时严格控制作业量，科学安排作业。

1、
分层作业

因材施教是实施素质教育的基本原则。学生个体的差异性决定了作业的层次性。所以，教师在设计作业时，应结合教学内容和学生的实际水平，既要面向全体学生又要关注学生个体发展，同时调动学生的积极性，使他们共同发展。分层作业首先应注意作业量的分层。教师可根据学生的学习习惯和能力，选择性地布置作业，适当减少学困生的作业量。其次是作业难度的分层，教师可根据学生的学习状况和学生的意愿将学生分成A、B、C若干组，A组同学为学习有困难的，B组同学为成绩中等的，C组同学为成绩优秀的。同样将教学内容也分成A、B、C几个层次，A级为基础知识，B级为基础加上略有提高部分，C级是综合题，A级必须掌握且是必做部分，鼓励A组同学完成后挑战B级部分，这样，给基础相对薄弱的同学一个台阶，让每个学生获得更多的作业成就感；同样B组同学完成后挑战C级部分，C组同学由于头脑反应快，学习速度快，成绩优秀，因此完成B、C级内容。A级内容采用自主校对为主；B级内容采用小组交流讨论；C级内容可采用先小组讨论再由教师讲解的方式。如在常见的碱的教学中设计如下作业：A组氢氧化钠固体应该如何保存，为什么？B组如何检验长期放置的氢氧化钠固体是否变质C组如果氢氧化钠已经变质，如何除去其中的杂质？

通过分层作业使不同层次的学生在各自的作业中都有收获，有所提高，这样可以充分调动学生的学习积极性，提高作业的完成质量
2、
形式多元化的作业
（1）
趣味性作业

兴趣是最好的老师，是学生学好化学的必要条件。传统的作业只重视习题的演练，让学生通过题海战术达到熟练掌握知识的目的。教师可设计形式新型富有创意的作业，以调整学生的学习心态，激发学生的学习热情，让学生在丰富多彩的作业中感受到成功的喜悦。

①以新引趣。化学教材中设计了4篇科学小论文。教师可根据教材内容，布置相应的作业。如在学习完氧气后，让学生用拟人的手法写一篇“氧气的自述”的小论文，又如在学习了金属的性质后，让学生为铁、铜、铝三种金属各设计一张名片。学生要完成上述作业，必须首先掌握好相关物质的性质。新型的作业远比选择题、填空题更能吸引学生，激起他们的学习兴趣。

②以玩激趣 爱玩是孩子的天性。初中学生正处于活泼好动的年龄，他们对游戏痴迷。教师可根据学生的心理特点，将作业设计成游戏类，这样能变枯燥为生动，充分调动学生的学习积极性。如在学习酸的性质时，传统的作业是“下列物质中哪些能与盐酸反应，写出其中的化学方程式”，如果将此题设计成游戏， “挖地雷”， 规则：盐酸要通过一片雷区到达目的地，能与盐酸反应的物质将触动“地雷”，为顺利到达，请你把埋藏的“地雷”挖出。



虽然作业的内容相同，但形式不同。显然，游戏类作业更能吸引学生。如果在作业中穿插游戏类作业，往往能收到意想不到的的效果。

③生活导趣 化学来源于生活，又服务于生活。如果教师在设计作业时能减少纯化学问题，多联系生活，这样能增强学生学好化学的信心。特别是在中考复习阶段，学生容易厌学，教师在设计作业时如能挖掘生活元素，创设问题情景，则如一股春风，更能吸引学生。如在复习《食品中的有机物》时，用大家熟悉的常州麻糕设计作业，常州大麻糕在清咸丰年间，由长乐茶社王长生点心师傅创制，距今已有140余年历史。其特点是色呈金黄，香脆松软，皮薄酥重，甜馅醇厚，咸馅味鲜，葱香扑鼻，肥而不腻。主要成分每100克含有：碳水化合物70.2克、蛋白质4.8克、水分3.4克、脂肪16.3克、钙59毫克、铁1.8毫克。请思考：（1）该麻糕中所含有的主要营养物质有哪些？

还少了哪一类？它们对人体有哪些作用？（2）能够发生盐析现象的物质（3）上述营养物质的元素组成？并根据组成分类。据常州麻糕的传人,，“麻糕硕士”严玉华介绍，制作麻糕的原料有：面粉、鸡蛋、水、猪油和牛油。面粉的生产离不开绿色植物的光合作用，写出这一化学方程式；面粉能为人们提供能量，请用化学方程式表示。这样，不仅能丰富学生的知识视野，而且能让学生觉得化学就在身边，化学与生活密切联系，能增强学习化学的信心。
（2）实践性作业 实践性作业是连接课堂与社会生活的桥梁。新课程强调转变学生的学习方式，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，突出学生的实践活动。让学生通过查阅资料、设计方案、调查研究或动手实验获取化学知识。沪教版义务教育化学教科书（上、下册）课后作业中共设置7次调查研究，12次查阅资料和3次家庭小实验。教师也可参考教科书布置类似性的实践性作业。教师可充分利用报刊杂志、网络等平台让学生自主查找收集相关信息。如在学习化学与环境时，提前一周让学生收集大气污染、空气质量日报、水污染及调查学校、家庭附近存在的环境污染问题进行课堂交流。学生表现出浓厚的兴趣，通过各种渠道收集了报纸、图片、视频，甚至有学生还带来了污染的水。通过活动不仅拓展了学生的知识视野，培养了学生的实践能力，更增强了学生关注社会、关注生活的责任感。面对触目惊心的事实，学生们纷纷表示要珍惜和爱护家园，做环境小卫士。实践性作业可重点开展好家庭小实验。它使学生在一个心理状态比较宽松的环境中，以家庭条件为主，独立设计实验、自主探究，完成小型实验。化学家庭小实验要求学生利用生活中常见的药品和器材，如食醋、蔗糖、植物油、食盐、石灰水，小苏打、淀粉等，就地取材，原料易得，且不受时间限制，家庭小实验拉近学生与化学之间的距离，从丰富、生动的生活中寻找学习主题，让学生体验知识的使用和价值，体验化学在社会生活中所起的重要作用。这对培养学生的独立操作能力、观察能力大有好处，同时家庭小实验没有给出实验所需的药品仪器和步骤和要观察的现象，这对培养学生的创新精神和能力，起着不可忽视的作用。

3、
开放性作业

开放性作业能使能使学生在宽泛的条件和环境中自主发现分析和解决问题，在开放的空间里寻求知识。过程开放或结论开放的习题能形成学生探究的问题情境，鼓励学生多角度、多侧面、多层次地思考问题，有利于充分调动学生的潜在能力。如“请用多种方法区分饱和食盐水和蒸馏水”，让学生从多个不同的角度提出合理答案。由于解题思路和方法的不确定性，使得不同层次的学生都有可能从各自角度提出合理的解题方案，有利于激发学生的兴趣，有利于调动全体学生的积极性，有利于差生的转变。

几点反思

1、正确处理好作业与课堂的关系

教师必须转变教学观念，应该避免“一言堂”“满堂灌”，课后再作业的现象。教师应该立足课堂，充分调动学生的积极性，改进教学方法，优化课堂教学，精讲精练，以提高课堂效率，同时压缩课堂讲授时间，留部分时间及时训练或留给学生作业的时间，以提高练习的及时性与真实性。“授人以鱼不如授人以渔”，对学生要加强学法指导。这样才能真正提高教学质量，起到减负增效的目的。

2、正确对待作业中的错误

“错了又错”这是作业中常出现的问题。错误是难免的，教师应该仔细分析，既要查找教的原因，又要分析学的原因。究竟是属于知识的遗漏还是没有讲解透彻；是学生记忆不够准确，不能灵活应用，还是考虑问题不深入。教师可展示错解过程，让学生去讨论、分析错误的原因。接着再提供相应的练习，及时巩固，必要时对作业进行两次批改，以便及时纠正学生作业中的错误。对于作业中的常见错误，教师要注意收集，汇编成错题集锦，并经常进行练习、巩固。这样能促使学生真正掌握知识，让学生从题海中解放出来。

3、
作业评价的多元化

做作业和批改作业是师生之间交往的一种方式，是师生思想碰撞和情感交流的平台。教师在评价作业时不应仅仅从学生学习的结果评价学生。给学生的作业打个分数，或写个等第批个阅，而应及时抓住学生的思想状态，指点迷津，评价应充分肯定每个学生在学习中付出的努力，同时用倾注爱心的评语来感化学生、激励学生。增强他们克服学习困难的勇气，帮助他们发现自己的优点，看到自己的潜力，使学生产生更持久、更强大的学习动力。

总之，作业设计是一个系统工程，化学教师应充分发挥化学学科的独特魅力，在实践中优化作业设计，不断充实新内容，创新作业形式，让学生乐于作业，充分发挥作业的价值，促进学生全面发展。

O2





CuSO4





Cu(OH)2





Fe





CuO





NaOH





CO2





CaCO3





HCl





目的地








