2011学年第一学期语文教研组工作总结

语文教研组按照本学期初制定的工作计划，团结协作，真抓实干，形式多样地开展语文教学工作，现总结如下：

1、重视初三迎考工作，凸现合作精神。

初三语文备课组七位老师，都是中青年教师，在语文教学工作中都已有一套自己的教学方法，而且都有一种积极上进，大胆探索的精神，更有一种不服输的竞争意识，但又不缺团结合作的品质，所以我们工作中合作得很愉快。

为了明年中考能取得好成绩，我们狠抓基础、下苦功夫。例如：抓古诗文的背诵默写，我们是一课一课，慢雕细琢，篇篇出击，首首落实，以期收到好一点的效果。抓文言文，要学生反复复习，强化练习，最后再经过筛选，整理出一些重点篇目的知识点让他们强记。名著等知识有些学生根本就没读过，了解很少，我们也整理出一些名著导读的资料和练习，让他们去积累。至于阅读和作文，坚持每天至少做一篇阅读，每周练习一篇作文，力求让学生能提高阅读和写作水平。

2、认真开展集备活动，共享彼此资源。

集体备课活动，重点研究如何将先进的教学理念转变为具体的教学行为，如何全面提高教师的教学技能。课堂上不仅要有漂亮的板书、精彩的教案、精美的课件，还要尽力调动学生的主动性、积极性。创设情境，让学生多思、多动，开展合作学习、探究学习，形成有“生命”的课堂。 

我们互相探究教学中存在的问题，比如，我们各备课组的老师把精心制作的课件、学生的作文范文无私地奉献出来，在组内实行资源共享。有时发现了一份不错的练习或试卷，都要拿来互相鉴别，决定是否利用。在复习备考时，更是愉快地分工合作。各个备课组人人出谋献策，提前准备相关资料，使复习的过程能讲练结合，有序进行，力求提高我们语文组的整体成绩。
3、加强教改与教学科研，积极承担课题。

教学改革和教学科研是提高教学质量的根本出路。我们组正在进行的是《通过集备提高课堂教学的效率》的市级课题研究，还有两个“十二五” 市级备案课题，也在申报评审中。在教学反思和论文撰写方面，我们组的教师都能结合自己的教学实际，利用课余时间写写教学心得、案例等。平时也鼓励教师随时总结自己的教学得失，多撰写教学反思、多撰写教学论文。 

4、注重培养青年教师，促进专业发展。 
语文教师的专业成长，主要通过三个途径得以实现：⑴读书。多读语文课程理论、专业杂志等；⑵写作。多写教学论文，及时总结教学经验；⑶研究。多研究语文课堂教学，多研究教材，多研究学生。
我组青年教师人数占三分之二，教研组采用多种方法让这批年轻教师尽快地成长起来：
一是做到“三给”：给机会；给动力；给时间。

二是发挥老教师的传、帮、带作用。青年教师要主动听老教师的课，老教师多关心、帮助青年教师，使她们不断提高处理教材的能力，驾驭课堂的能力。本学期两位新教师周文婷和王慧敏分别在师傅华瑛老师、吴路萍老师的指导下，取得了显著的进步。
三是鼓励青年教师多参加各种竞赛和评比活动。本学期我们组35周岁以下的教师都参加了常州市初中语文基本功竞赛，这对她们来说是一次锻炼、一次提高。还参加了常州市第五批教坛新秀和教学能手的评选，周文婷老师和张译文老师分别成为新秀和能手的候选人。

5、开展每周听评课活动，形成更为浓厚的教研风气。 　

教研组长期以来已经形成了良好的评课氛围，决不光说好听话，
大家都从帮教的角度上诚恳地提出自己的不同意见，今后我们还将把这种好的风气保持下去。每次听完课，各备课组都会把教案、课件以及评课稿上传到校园网，便于每位教师更好地学习。

6、主动承担校庆筹备工作，共尽一份心力。

本学期，学校举行了花中30周年的校庆活动，我们语文组的许多老师也积极主动地承担了筹备工作，虽然过程比较辛苦，比较繁琐，但我们乐在其中，也愿意为学校的发展贡献自己的一份心力。

总之，在取得成绩的同时，我们清醒地认识到我们组的工作还存在着不足：如教育科研还要真正重视起来，还应让更多的老师积极主动参与课题研究，努力打造一支学习型、科研型的教师科研队伍。
今后，语文教研组将迎难而上，真正地一步一个脚印地朝前迈进。我们相信，在总结本学期工作的基础上，在各位教师的共同努力下，今后各方面的工作会做得更好，对此，我们充满了信心。
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