2010学年第一学期班主任带班感悟
吴 剑

新学年开始，我担任九（6）班班主任，我对这个班的情况有些了解：学差生比较多，德差生比较多，导致这个班的班风不正，上课打瞌睡、说话的学生比比皆是。教师批评的严厉一些，学生有时候还顶嘴；说轻点又不起作用。接受班主任工作以后，我想带这个班也算是对自己的一个锻练吧，无论如何要让这个班在班风和学风方面有比较大得提高。一学期下来，自己在班级工作方面的确有许多的感悟。我认为对于班主任工作应做到“五个学会”，这样就能把班主任工作做好。

首先，每个班主任应做到“五个学会”，即学会沟通、学会容忍、学会期待、学会批评和学会引导。我认为五个学会能够帮助班主任和学生之间建立和谐容洽的关系，建立互相信任，把班级工作提高到更好的一个层次。

第一，班主任应该学会沟通。九（6）班的学生相当一部分学生是学习方面和习惯养成方面比较差，所以做为班主任更应该学会和学生沟通，千万不动不动对学生发脾气，教育方式简单粗暴。这样只能适其反，事倍功半。俗话说得好，“话有三说，巧说为妙。”谁都喜欢听好话，对待学生，特别是双差生，我们作为班主任要做到会沟通，巧沟通，这样才能和学生建立和谐的关系，不致于和学生产生对立。我在第一次班会上，我对学生说了这样的话，我做咱们这个班的班主任，是来帮助大家的，同时也希望得到大家的帮助。我相信通过我们共同的努力我们一定能够把我们这个班级体建设成一个积极向上的集体。然后我让每个学生发言表达自己对班级建设的建议和意见，果然学生们积极发言，我也从他们的发言中获得了了很多的启示。我想良好的沟通在现代社会中是一个很好的个人能力，那么作为班主任只有学会和学生沟通才能更好做好班主任工作。

第二，班主任要学会容忍。学生是人，他们更是发展中的人。是人就会犯错，何况是发展中的人呢？对于学生易犯的一些错误，我一般在他们犯了错误以后，我都会用、手势或者是简单语言提醒他们。对于一些学生偶然犯的错误，我也只是提醒他们下次注意。并不是一看见就斥责他们。例如学生有课堂上偶然说话，我就只是望着他或她，直到他或她意识到自己的错误。学生偶然早晨偶然迟到，我也不会罚站或是指责他或她，而是让学生直接进入教室读书。我总是说：“老师充许你们犯这样的错误一次，但决不能犯第二回”。

第三，班主任要学会期待。美国有一个心理学家叫罗森塔尔，他做过一个著名的实验叫做“皮格马利翁效应”。我想大家都知道，学生会变成老师所期待的那样。学生希望教师欣赏他们，期望得到教师的爱，他们会为了得到老师的信任而努力而做出比较大的改变。这就需要教师对他们充满爱和期待。

第四，班主任要学会批评。我认为批评也是一门艺术。学生犯了一些原则性错误，教师必须对他们进行批评。但怎么样进行批评也是班主任需要认真学习的的一个课题。我认为批评时应该做到以下几点：摸清情况；平静对待；晓之以理；动之以情；注意场合。摸清情况即是要了解学生所犯的错误和学生的性格。平静对待就是班主任要心平气和来处理学生所犯的事情。晓之以理就是要找到处理他的依据。动之以情即批评学生还是为了学生的发展，要让学生感受到老师对他的关心爱护。注意场合即是班主任批评学生时也人注意场合，不说过分的话，要给学生留有情面，保护学生的自尊心。

第五，班主任要学会引导。有时候班级里面会出现一些不好的情绪，学生会出现一些不好的集体行为，这就需要班主任及时给以引导。要在班级出现一些不好的苗头时，给学生的不良情绪找到正确的出口。我记得电工四班学生在连续两次考试比较差的情况下，学生学习气氛沉闷，上课也没有精神。我及时引导他们正确看待成绩，并鼓励学生多参加体育活动，锻练身体，调节好学习节奏，提高学习效率。并且，我让班长用班费买了一些体育用品，如羽毛球拍等。学生们课后慢慢参加体育运动，慢慢走出了失望、压抑的气氛。班上的学习气氛也慢慢活跃起来。

“活到老，学到老”。做为一个班主任应该不断地提高自己的教育能力，因此就必须得不断地学习，向同事学习，好好研究学生的心理特征，研究学生的个性心理特点，在自己的教育活动中不断地总结，我想我们就一定能做好自己的班主任管理工作。
