
同学们、老师们，大家好！

七（1）班是一个民主、和谐、阳光向上的优秀班集体。班中学风浓厚，团结奋进，互帮互学，每个同学都有奋斗目标，班级整体学习成绩优良，班级内人际关系民主和谐，师生之间教学相长；同学之间团结友爱，班委会在集体中能够起到核心作用。“团结、求实、勤奋、进取”是我们的班风，“勤学好问，虚心向学”是我们的学风，“读书不怕难，攻关不怕艰”是我们的优良传统。

在老师的关怀下，在全体同学们的努力下，已经形成了良好的班风。在学校文明班级的活动评比中多次获得“流动红旗”，我们会更加努力，争取被评为“模范班级”。

在开学初的夏令营活动中，同学们都是积极向上，争取做到最好，那时候天很热，又加上教官的严格训练，同学们一点也没有说个“累”字，依然迈着整齐的步伐军训，因此，我们在夏令营活动结束时的会操比赛中取得了三等奖，这对于我们来说是个不错的成绩，同时也鼓励我们要继续努力，争取更好的成绩。

夏令营过后便是正式的初中生活了，同学们的仪容仪表、文明礼仪，行为习惯等方面变现突出，在年级评比中获得了“优胜班级”的称号，对我们来说这是个很大的进步。

开学初不久，我们班开展了第一次主题班会：“迈好花中第一步，争做优秀花中人”，这次班会的主要目的是要让同学们感受到文明礼仪的重要性，从而让大家都一起行动起来，让文明礼仪成为每个人的自觉言行，让文明礼仪不再是外加的约束，而是内化的自律。

七一班是一个团结的集体，一个奋进的集体，一个不甘落后的集体，这是一个温暖的大家庭，在这里你不会感到孤单，在这里你也不会感到寂寞，这里洋溢着青春，这里充满着活力，这就是七年级（1）班。互帮互助，无私奉献，刻苦学习，蔚然成风。四十七个同学，四十七朵花，四十七个兄弟姐妹是一家。 
七一班有良好的学风和班风，学风：自律、自信、自觉 、自强，班风：乐学、善思、好问、求实。此外，我们还建设了特色班级方案，我们的主题是“诗情画意”，我们把同学们画的画、作的诗、拍的照片等，用它们来布置了教室，把我们的教室打扮的漂漂亮亮。

在班级管理方面，我们班通过竞选组建了一个富有凝聚力的班委会，每个班干部都严于律己，肯为班集体付出，具有很强的工作能力。同学们团结在班委会周围，众志成城，在通往成功的道路上不断开拓进取。

在校运动会期间，在校运动会入场式上，我班的健儿们迈着整齐的步伐，齐声高喊着口号，艳压群芳。在接下来的比赛中，我班的运动健儿们坚持不懈、勇于拼搏、永不放弃的精神让每一个人的内心都为之颤动。这就是团结、勇敢、永不言弃的七一班，正因为这种团结、勇敢、永不言弃的精神，使七一班的同学们在比赛中取得了优异的成绩，如：于滢宁同学女子400米第一名、郝景博同学男子跳远第一名等。

   宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。 经过不到一个月的广播操练习后，我们迎来了七年级的广播操比赛，同学们个个都很兴奋，都在摩拳擦掌准备在比赛中一展七一班同学的风采。比赛中每个同学都认真地、一丝不苟地做着动作，全班动作整齐化一，我班的活力感染了在场的每一个人，在我们不懈的努力下获得了较好的成绩。这就是团结的、和谐的七一班。比、学、赶、超 ，是我班每个同学共同的追求。勇夺第一不骄傲，是我班师生崇高的境界。

综合实践期中考试过后，学校组织了一次综合实践活动，在这次活动中，同学们互相帮助，团结一致，这就是一个集体！

接着，我们又迎来了主题班会：纪念129运动，此次班会告诉我们“勿忘历史、振兴中华”，铭记历史，珍惜现在的学习机会，做最好的自己，为这个世界添彩，做有意义的事！为祖国效劳！

冬季长跑，这又是一个能让同学们大显身手的机会：冬季长跑运动会！在这次长跑运动会中，我班好多平时不擅长体育运动的同学都积极报名参加了比赛，他们都想努力为班级争光，不管成绩理不理想，但他们这种乐于为集体做出贡献的精神还是值得学习的，正是因为这种精神，我班取得了年级第二名的好成绩！

临近学期结束，同学们又要投入紧张的复习状态，准备迎接期末考试。在复习期间，同学们都很认真，遇到难题，大家都懂得“合作学习”，因此我们收获了不少！

我班同学树立自信，永不言败。“相信自己，永不言败”已成为这个集体的精神写照。在这个集体中，没有“差生”两个字，因为每个学生都有上进的愿望，我们在班级开展了“寻找闪光点”活动。同学们努力挖掘自身及同学身上的优点，大家的肯定和鼓励是学生建立自信心，超越自我的力量源泉。班训“天道酬勤”永远激励着大家奋力拼搏，追求不息。
虽然我们的班级才组建不到一年，但是经过全体同学的努力，一个全新的、充满朝气和活力的班级体已然已经诞生。每一位成员都个性鲜明，每一个人都拥有一片自己的天地。这些闪亮的星聚到一起，碰撞出激情的火花，就组成了我们可爱的七年级一班。七年级一班，一个优秀的班集体，我相信未来是我们的，成功也会是我们的。我们知道成绩属于过去，前面的路更长，我们有信心，将今后的路走得更灿烂，更坚实。加油！


