2015-2016学年度第一学期清潭中学政治教研组工作计划

一、指导思想：
积极引导政治教师学习、研究、实践初中思想品德新课程，紧紧围绕市教研室和学校教务处工作的具体要求，以学校发展为本，以课堂教学改革为核心，以落实“日常教学常规”为抓手，以规范教学管理、构建高效课堂、提升教师业务水平为重点，改善教师的教学方式和学生的学习方式，提高青少年的思想道德素质和政治素养，引导青少年学生做合格的公民、过有意义的生活。
二、主要工作：
1、注重理论学习
(1)组织本组教师学习新课程理论、课程标准和教材，如：课堂教学资源的动态生成理论、校本课程资源的开发和利用、活动课教学等，通过学习，确立新的教学观念,使我们的教学始终有先进理论的指导。
(2) 加强校际交流，向兄弟学校、名牌学校取经学习，做到取长补短，为我所用。充分利用每一次外出听课机会，努力提升业务水平。
(3)组织教师积极参加市、校的新教材培训，使我校政治教师尽快把握新编教材的特点和要求，搞好品德课教学。
2、落实教研工作
(1) 落实集体备课与个人备课相结合的二维备课机制。各备课组长要在期初认真制订好备课组工作计划，做到“统一要求、统一备课、统一进度、统一考查”，做到目标具体、分工明确、责任到人，做到定教学目标和教学策略，定主要发言人和时间地点，备课时力求做到备教材、备教法、备学法、备情感、备手段等，为科学合理地组织课堂教学打下良好基础。
(2)进一步规范和推广校本教研。本学期继续在组内开展有研究主题的听评课活动，积极探究主题化教学模式。并把这项活动与课题研究活动结合起来，积极申报市级、校级课题。鼓励45周岁以下老师积极参加一师一优课晒课活动，鼓励政治教师结合教育教学实际，积极撰写教学案例、教育故事、教育教学论文等，提高自身的学术水平。
(5)进一步加强本组的课程资源网建设，进一步充实完善教案库、课件库、案例库、视频库等，利用QQ群开展网络教研，做到资源共享。
3、加强教学工作
（1）关注常态教学，向每一节课要质量。做好备课、上课、作业、辅导、评价等环节的工作，优化课堂教学结构，在教学过程中，教师要严格遵守“三讲三不讲”，即：核心内容必讲，思路方法必讲，疑点难点必讲，学生已掌握的内容不讲，讲了也不会的不讲，不讲也会的不讲；作业布置要突出层次性，落实培优补差工作。对布置学生的练习，教师自己先做，要做到“四精”：精选、精练、精批、精讲；对待学生的作业，要做到“四必”：有发必收、有收必改、有改必评、有错必纠。
（2）面向全体学生，不歧视任何一个学生。强情感教学，多与学生进行情感交流，发现学生思想问题，进行正确的帮助、指导，培养良好的师生关系，提高学生学习本门学科的自觉性和主动性，形成严谨求实、勤奋竞争的学习意识和氛围。坚持对学生进行学法指导工作。在教学过程中，要注意让学生学会学习，开展有效地预习指导、听课指导、作业指导、复习指导、考试指导、学习资料管理指导等学法指导工作。注意分层指导，抓两头、促中间，促进教学质量的大面积提高。
4、开展学科兴趣活动
根据市关工委和教科院关于组织“未成年人文明礼仪养成”主题教育活动及“法在我身边”微视频和情景剧征集、评比和展示活动的要求，本学期将组织学生开展弘扬社会主义核心价值观主题教育系列活动：七年级开展“礼仪在心中”情景剧创作表演比赛；八年级开展“法在我身边”情景剧创作表演比赛。
三、具体工作安排
1、市、校公开课
   申报市级：陈秀丽    朱芳芳
   校级：9月   朱芳芳   李晶    徐剑
         10月  许秋霞   张丽丽  顾玮
         11月  杨艳华   罗雷    陈秀丽
2、学科兴趣活动：
   （1）八年级“法在我身边”情景剧创作表演比赛
时间：9月 第三周星期一、二（中午、班会等时间）
（2）七年级“礼仪在心中”情景剧创作表演比赛
时间：10月初
3、备课组活动时间、地点
七年级：周一上午第二节课       七年级办公室1
八年级：周二上午第一节         四楼八年级办公室
九年级：周五下午第四课         二楼办公室
