七⑸班：真诚关怀，诠释信任

万事开头难，如何开展新班组建时的各项工作是每个班主任所面临的一个重要问题，七（5）班班主任许老师为了让初一新生尽快适应初中的学习和生活，实现由小学到初中的成功转型,潜心为学生打造了一个温馨幸福的家园。

老师只有走进学生的心灵中才能教育好学生，才能管理好班级，做好这一切的前提就是老师对学生的爱和信任。新生刚入学，他们对新环境不熟悉，对学校的要求不明确，在学习上不时有困难出现，心理上对新老师都怀有美好的期待。这时候许老师总能及时、真诚地去关心他们，热心、尽力地帮助他们，使学生从老师身上得到了温暖，得到了安全感。

夏令营的第一天，照惯例许老师将二十四中的几个重要的常规要求着重进行了讲解，特别是发现班里有好多学生第一天带着手机来报道时，首先对这一情况表示理解，但同时又细致讲解了为什么学生在校不能也不需要带手机，并与同学达成共识：今后一旦发现有同学带手机到校，一律没收。可是夏令营的第五天，在班级门口许老师竟然发现有个孩子公然拿着个手机与家人联系，虽然当时已经放学，但还有很多学生没有离校，许老师立刻将这个孩子叫到身边了解情况，发现这个手机是另一个学生的，许老师先让这两个孩子复述了班级有关手机的处理方案，发现孩子虽然记得，但并不认同，特别是看到手机主人盯着手机不舍的眼光，许老师立即意识到手机对他来说一定不会只是一个与家人联系的工具，知道在这时不能粗暴解决，因此在交流过程中又耐下心来与孩子讲手机的危害，并承诺一定会帮他保管好这支手机。孩子回家后，许老师研究了一番这个还很新的手机，果然发现这个手机功能强大，并且已经开通了网络。在晚上与家长沟通的时候再三提醒家长不能纵容孩子的这些不合理要求，否则后患无穷。取得家长理解后，手机暂时由班主任保管。

开学了，这个孩子在英语学习上遇到了很大困难，每天默写都不能过关，有时科代表指导他很长时间他仍然达不到老师要求，许老师在表扬科代表的同时也不忘表扬他虚心学习的态度，暗地里要求科代表适当降低对他的要求，先让他找到些自信心。没想到第二天在许老师去班级上课时，迎面而来的英语老师就给了她一张写满英语默写内容的纸，这是英语老师在今天默写时发现这个孩子放在他书包上的，英语老师在课上没有立刻处理这件事，课后将这张纸条交给了许老师。在去班级的路上，许老师仔细研究着这张纸条，脑子飞快地思考着。上数学课时，这个孩子无精打采，一直不敢正视老师的目光。上完课正好有二十分钟的自习时间，许老师将这个孩子叫到教室外面，和颜悦色地让孩子讲述一下英语课上发生的故事，孩子立刻很敏感地看着老师，急切地解释这是前一天在英语科代表处重默的纸条，早晨科代表发给他时他顺手就往抽屉里一塞，没想到默写时被英语老师发现了。其实许老师早就发现这是昨天已批改过的重默内容，看着孩子紧张的模样，许老师注视着他，很肯定地对他说：“老师相信你！”孩子一下子放松了下来。许老师又问：“那你知道老师为什么要没收这张纸条吗？”孩子看着老师欲言又止。许老师接着问：“是不是觉得老师会怀疑你？”孩子难过地低下了头，一会儿，猛地抬起头来，眼中有着隐约的泪光，坚持地说：“老师，我真的不是故意的！我肯定没想偷看！”许老师拍拍他的肩膀，再次重申：“老师相信你！但你有没有想过就算老师怀疑你也是很正常的？”孩子不开口。许老师问：“你知不知道有个成语叫瓜田李下？”孩子说知道。老师又问：“那你知道是什么意思吗？”孩子很茫然地摇摇头。许老师很形象地给他解释了这个成语，看着孩子越来越放松地笑了，接着再问：“现在知道老师为什么要找你了吗？”孩子点点头说：“知道了，下次我一定把这些会引起误会的东西收好的。”许老师欣慰地夸奖到：“真是个聪明的孩子，好好努力，你一定能把英语学好的。现在回教室吧。”孩子凝视着老师，真诚地说：“谢谢老师！”转身进了教室。午餐时许老师特别注意了他，发现他已经放下包袱，和同学开开心心一起用餐，发现老师的注视时，很自然地回了老师一个微笑。
心灵感悟：
一个新班级集体的建立初期，学生对老师既期待又会保持一定的距离，期望给老师留下最好的第一印象，同时又害怕老师的误解将自己一下就归为差生的行列，这时老师一定要保护好孩子的这种自然的表现欲并及时给予积极的评价，这样会让他们用一种更阳光的心态进入新环境的学习。

对于一些一开始就出现差错的孩子，老师要给予更多的理解，毕竟这么多学生来自各个不同的小学，各个不同的家庭，而二十四中严格的常规不是每个孩子都能一进校就适应的，特别是当这些孩子又一次出现状况时，班主任老师千万不能先入为主地认为孩子肯定有错，这样会在学生和老师之间过早地树立起一座高墙，引起学生不良反应甚至是对立情绪，给今后的工作开展带来很大困难。就算孩子真的做错了，也应该仔细与他说明利害关系，要充分相信一个十一二岁的孩子的纯真和善良，并用我们的真情引发他们更多的纯真和善良。

总之，一个新班级集体的建立初期 ，工作千头万绪，但只要班主任用爱和智慧引领管理这个班集体，班级工作一定会顺利有序的开展，也必将能把这个班级建设成一个优秀的班集体！

