七⑴班：以人为本，付出爱心
带着美好的愿望和无限的憧憬，七年级的新生来到了二十四中这个大家庭，无论是严格、规范的夏令营教育活动，还是充实、高效的新学期学习，都使这些新生有了长足的进步，也体验到了学校精细化常规管理的严格，而在这过程中，七年级的班主任更是付出了他们的全部精力，不但承担了繁重的教学任务，更是全身心的投入到德育中去。为了使同学尽快适应学校的各项规定和常规管理，你处处可以看见班主任们的身影，无论是课间休息，还是中午就餐，抑或是自习课。他们是班级的引导者、主心骨。
在这些千头万绪的班级常规管理中，学生的思想工作更是重中之重，这项工作的有效开展，不仅关系到学生能否很快适应初中学习，更会影响到一个良好的班风的形成。七（1）班的班主任王老师在这方面尤为重视，不但在这方面的工作做的细，而且追求艺术性，正所谓“春风化雨，润物无声。”

记得刚开学王老师就注意到班上有位女生小A对老师沉默寡言，爱理不理，对班级也没有多大的热情。最严重的是：对老师提出的要求，她都自以为是，从不放在心上。直觉告诉班主任，这是一位比较自我且难管理的学生，所以王老师避实就虚，先从小A同学周围的同学着手来影响她，并且对这位同学细致观察，寻找教育契机。为了树立良好的班风班貌，王老师要求七（1）班的女生不能戴过于花哨的头饰，偏偏小A戴了，而且一带就是“五朵金花”。为了将来教育有力度，班主任先让教室里其他戴头饰的女同学都换成了朴素的黑色，且暂时不找小A，接着帮小A 换了座位，给她坐到班长旁边，以优秀的榜样影响她。一天中午，为了使班级的卫生工作做得更细，王老师找了每一组值日生到他们分管的区域重新讲解要求，在轮到有小A 的一组时，正是老师讲解时，小A突然说了句：“我能不能换个组，不呆这一组劳动了？”虽然当时王老师一听就很生气，但班主任的工作经验告诉他，这是一个良好的教育契机，于是问小A ：“你提这个问题的目的是为了帮班级作贡献承担更多的劳动任务呢还是想贪图舒服少做点工作呢？”此时的小A顿时哑口无言。接着王老师结合小A的平时表现细致的和她谈心，指出她的着装、举止以及与同学交往有待改进的地方，同时也真诚的肯定了她进校之后的进步之处，一番推心置腹的谈话让小A心悦诚服。当天下午由于班主任会议开的比较晚，等班主任回到教室，其他同学已经离开，唯独小A 还主动留在教室，看见王老师来小A 就问：“老师，你看我打扫的区域干净没？”老师仔细看过之后说：“非常干净了，你可以回家了。”小A很高兴，说到：“谢谢，老师再见。”

看到小A的转变，顿时感觉到了班和任工作虽然十分辛苦，但有了小A同学这样的进步，内心却又是万般喜悦。一句说：班主任的工作真的是痛并快乐着。
心灵感悟：
一、以人为本，付出爱心
作为一个教师，都应“以人为本”，尊重每一位学生。教育是心灵的艺术。我们教育学生，首先要与学生之间建立一座心灵相通的爱心桥梁。这样老师才会产生热爱之情。如果我们承认教育的对象是活生生的人，那么教育的过程便不仅仅是一种技巧的施展，而是充满了人情味的心灵交融。心理学家认为“爱是教育好学生的前提”。对于小A这样比较特殊的学生一定要放下架子亲近他，敞开心扉，以关爱之心来触动他的心弦。“动之于情，晓之于理”：用师爱去温暖他，用情去感化他，用理去说服他，从而促使他主动地认识并改正缺点和错误。
二、以生之助，友情感化
同学的影响对一个学生来说，是必不可少的，同学的力量有时胜过老师的力量。在学生群体中，绝大部分学生不喜欢老师过于直率，尤其是批评他们的时候太严肃而接受不了。但是，他们会在潜消默化的观察中看到班级好的一面，以主流的舆论和力量来约束自己，这样的教育更使能达到事半功倍的效果。

