常州市第二十四中学
创建全国文明城市倡议书

亲爱的同学们：

在这秋高气爽的九月，常州建设全国文明城市目前已经进入冲刺阶段，让我们迅速行动起来，从今天做起，从自身做起，用我们的执着与热情，以城市主人翁的姿态，做一名建设全国文明城市的参与者，行动者。孔子说，不学礼，无以立。文明是和谐安美社会的基本保障，是幸福快乐生活的牢固地基，为了创造更美好的生活氛围，争创全国文明城市，在此，常州市第二十四中学自管会向全体师生提出以下倡议：

一、让我们管好自己的脚，不闯红灯，不横穿马路，文明出行，低碳生活

据统计，2010 年，全国共接报道路交通事故 3906164 起，同比上升 35.9%，直接财产损失 9.3 亿。平均计算下来，每三秒就有一人因交通事故残疾，每五秒就有一人因交通事故而失去生命。而2010年全常州市共发生道路交通事故1523起，死亡285人，受伤1637人，直接经济损失287.3万元。放学时，经常看见有部分同学背着书包，不顾红绿灯有说有笑地在汽车洪流中自如来去。因此让我们管好自己的脚，不闯红灯，不横穿马路，注意车辆来往，这样才能将危险降到最低。

此外，为了节约资源，爱护地球，我们倡议，离学校较近同学能步行上学，既低碳环保又能强身健体；离学校不是很远的同学能乘公交车或骑自行车上学，不仅锻炼了身体，增强了体质，骑车时当微风拂在脸上，我们也正为常州文明城市的创建出自己的一份力啊。另外，住在同一小区，离学校较远的校友还可以一起拼车，省钱又省心！低碳环保，是如今最时髦的生活方式，让我们行动起来，争做时尚达人，环保先锋！

二、让我们管好自己的心，合理分配，绿色上网，文明上网

现如今，网络已成为我们日常生活中必不可少的一部分，百度贴吧、织围脖、企鹅、校内人人网相信大家再熟悉不过了。然而，上网最美的颜色是绿色。为此我们提倡家校上网，绿色上网。网吧中乌烟瘴气，不利于我们身心健康发展。另外，每天上网时间希望我们同学能自觉把握好，不要沉迷于虚拟的网络中。据统计，目前我国初中学生网瘾现象严重，群体中的网瘾比例高达２３．２％，因上网而产生的青少年辍学、犯罪等触目惊心的案例数不胜数。作为我们优秀的24中人，让我们管好自己的心，自觉抵制不良、暴力网页的诱惑，摒弃低级趣味之风，共同创建健康文明的网络环境！

三、让我们管好自己的手，不张贴乱涂，乱扔垃圾，不破坏公共设施。

上学时，放学后，有时会看到同学边走边将手中的垃圾随意乱扔，这不仅破坏了干净优美的环境，也与我们优秀的二十四中人不符。因此，我们不但不能随地乱扔垃圾，更要养成捡起地上纸屑的好习惯。除了保护环境，我们还应爱护社会公共财产，需要引起重视的是，暑假里我们教室课桌的维修率竟达到了三分之一以上，也就是说每班至少有20张课桌都被破坏！这是一个多么惊人的数字！都说，教室是我们共同的家，让我们管好我们的手，不刻画桌椅，不破坏公共设施。

四、让我们管好自己的嘴，节约粮食，艰苦朴素

不知大家注意过没有，食堂每天，桶里的残羹剩饭总是满满的，有时甚至溢出桶外，常常看见同学刚坐下来吃了几口便走出食堂奔向小卖部。能吃饱饭是幸福的，現在全世界，幾乎每六個人，就有一個人處在營養不良的餓死邊緣！生活质量高了，生活水平好了，并不意味着我们有挥霍的资本。即使是在欧美的发达国家，也是十分注重节约粮食的，尤其是日本，小学中午提供的午饭是必须吃光的。让我们从今天开始，从珍惜每一粒米开始，传承我们中华民族勤俭节约，艰苦朴素的美德。

同学们，少成若天性，习惯成自然。小节之处显大德，细节之处见文明。我们都说常州好，常州形象一定好，我们都来文明行，常州文明一定行！让我们共爱一个家，同心协力，为常州添彩，为二十四中加分吧！
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