常州市第二十四中学
“八礼四仪”德育教案
文明，让城市更美好
七（9）

活动目的：
1．通过本次活动, 使学生懂得我们中华民族是世界闻名的"礼仪之邦"，讲文明礼貌是中华民族的优良传统，是做人的美德，更是一个现代文明人必须具备的美德。
2．通过活动，使学生认识到文明礼仪就在我们身边,体会到文明礼仪用语的确重要性．倡议在日常生活中正确使用礼貌用语，培养学生从现在做起，从一点一滴做起，努力提高自己的文明礼仪修养，做一个新世纪讲文明的中学生，为创建文明城市贡献自己的力量。
活动准备：
1．开班会前，班中开展一系列教育活动作为班会的前期铺垫：搜集中华文明礼仪的故事等资料；调查争做文明学生的做法。

2．关于学生礼仪的音像、文字材料。 

3．组织学生准备有关节目。 
4、写“给爸爸妈妈的一封信”，并请父母回信。
活动过程：
（一）优良传统
主持人甲：古老的中华民族自古以来就享有“礼仪之邦”的美称。
主持人乙：我们不会忘记：孔融让梨，尊敬兄长，故千年传美谈；杨时立雪，感动老师，方成一代宗师。
主持人甲：老子在《道德经》中嘱咐我们“做一天人就要讲一天道德。”这一切，淋漓尽致地体现了中国人的礼仪道德所在。
主持人乙：是啊，从一生下来，我们就受到了文明礼仪的熏陶。
主持人甲：可以这么说，我们是听着礼仪故事长大的。
主持人乙：下面就让我们来听一听同学们给我们带来的历史故事。
（二）校园文明礼仪
作为生活在“礼仪之邦”的炎黄子孙，作为当代的莘莘学子，我们更应该处处崇尚礼仪，学会礼仪。
主持人甲：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。
主持人乙：一个光辉灿烂的日照洒满大地。

主持人甲：请欣赏歌曲《咱们从小讲礼貌》。

主持甲：作为一名合格的小学生、合格的中国公民，我们应该怎样去做，才能弘扬中华民族的传统美德，使我们成为当之无愧的礼仪之邦的后代呢？
主持乙：下面我们进行“文明用语知多少”竞赛活动。
主持甲：这个竞赛的规则是：在2分钟的时间里，每个小组在纸上写出你们知道的文明用语。看谁写得多，写得棒！（指名4个小组各派一名代表）
（生1：你好、谢谢、再见、对不起、没关系、早晨好、下午好、晚上好、晚安。
生2：请坐、多多关照、一路顺风、辛苦了、加油、欢迎光临、请慢用。
生3：请原谅、请坐、请上车、请多多指教、这是我应该做的。）
主持人乙：我们可以把上面的文明用语总结为文明礼貌十字用语，你们知道是哪些字吗？请大家说，文明礼貌用语十字用语指哪几个字？ 

　

主持人甲：同学们会使用这些文明用语吗？
（主持问，同学答）
  我要叫同学做一件事时，我应客气的说一声“请”。 

  当他人帮助我时，我应说一声“谢谢”。 

当我打扰别人时，我应说一声“对不起”。 

  当别人对我说“对不起”时，我应说一声“没关系”。 

当我与他人在街上相遇时，我应说声“你好”。                                             

  当我与他人分别时，我应说声“再见”。
主持乙：看来，同学们在日常生活中能正确地使用礼貌用语了。
主持人甲：其实，《中学生日常行为规范》中对我们的校园礼仪也提出了明确要求，我们班的几位聪明的同学还将这些要求编成了一首三字歌。现在我们集体朗诵《校园礼仪三字歌》（生共同拍手做）
主持人乙：校园礼仪不仅包含了同学间的团结友爱，还有上学放学礼仪，上课课间礼仪，参加活动的各种礼仪等等。
主持人甲：让我们来看看同学们在礼仪方面做得怎么样？（看录像）
主持人乙：在我们的集体里，有不少的文明小标兵、小卫士。可是，令人惋惜的是，有个别同学不注意个人修养，出现了一些不文明现象：有的同学课间活动疯打、追逐；有的在整洁的地面上随地乱吐、乱扔；还有的在雪白的墙上，印上一个个不光彩的手印、脚印。
主持人甲：我觉得文明礼仪需要我们每一位同学的自觉遵守与互相督促，大家都要做文明好少年。接下来有请袁方为我们演讲《争当文明好少年》。

（三）社会文明礼仪
主持人乙：在学校里我们要讲文明，那么当我们走出校园，在没人监督的时候，我们应该怎么做呢？请看小品表演《问路》

看过了表演，你有什么感想吗？ （学生交流）

主持人甲：是啊，你给别人一个微笑，别人给你一个春天。你给别人一份谦让，别人给你敬重万千。同样的一件小事，出现两种截然不同的结果，其中就是文明礼仪在起作用。

主持人乙：看来文明礼仪的作用真是大呀！让我们把这优良传统继续发扬。接下来就请大家欣赏快板表演《文明礼仪代代传》。
（四）文明，让城市更美好 

      互相交流和爸爸妈妈关于文明的书信。主持人简单点评。
主持人甲：是的，人人都希望生活在温暖和谐的环境中，都希望世界充满爱心和微笑。只要人人都讲文明礼貌，这种温馨祥和的气氛就会时时刻刻环绕着我们。

请听大合唱《歌声与微笑》

（五）活动总结

主持人乙：同学们，今天我们学习了很多礼仪方面的知识，作为一名少先队员，我们既要懂得家庭文明礼仪和社会文明礼仪，又要严格遵守学校规章制度，相互监督，共同促进，争做一个讲文明、懂礼仪的好学生。

下面请辅导员讲话：

亲爱的同学们，看到你们个个讲文明，懂礼貌，老师由衷地高兴。作为一名学生，作为炎黄子孙，我们有义务和责任弘扬中华民族的传统文明礼仪，树立良好的自身形象。文明礼貌是一粒最有生命力的种子，希望这粒种子在你们的心里扎根，发芽，让文明之花越开越盛，开遍家庭、学校、社会的每一个角落！ 

呼号，退旗

主持人甲：文明是风，它可以吹拂每一位同学的心；

主持人乙：礼仪是花，它能将校园装扮得更加美丽。

主持人甲：同学们，让我们都做一个文明待人、礼貌待人的好少年。

主持人乙：希望同学们都能做一个文明的好学生，让文明之花在我们班级长盛不衰，让我们的常州更美好。

