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《内地西藏初中校学生汉字书写现状及对策研究》个人研究小结
内地西藏班识字与写字教学现状与改进策略研究
常州西藏民族中学    谈海鹰

内容摘要：内地西藏班初中学生“识字与写字”教学任重而道远，本文分析了具体的表现和形成原因，并力图从教材和教学的角度寻找改进策略，以推进内地西藏班初中“识字与写字”教学的正常有效开展。
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《语文课程标准》中对七到九年级写字教学提出了以下目标: “在使用硬笔熟练地书写正楷字的基础上, 学写规范字、通行的行楷字, 提高书写的速度”, “临摹名家书法,体会书法的审美价值”。
笔者从教初中语文17年，先教汉族学生13年，再教藏族学生4年，教过苏教版、人教版初中《语文》。曾致力研究常州地区苏教版初中《语文》识字与写字教学，研究发现：常州市中学生识字用字情况堪忧。撰写论文《苏教版初中《语文》识字与写字教学现状与改进策略》在常州市教育学会中学语文教学专业委员会2010年论文评比活动中，荣获一等奖。2014年到常州西藏民族中学任教，发现这些来自遥远的西藏的孩子，识字与写字方面情况与市区汉族孩子相比，情况就更不容乐观。
长期以来，我们识字教学效率不高，引起了国家语言部门、语言界、语文界的专家、学者和教学一线语文教师的极大关注。笔者通过调查研究发现：识字教学是小学教学的重点, 因此致力于新课程革命的小学的同行们探索了许多生动形象、行之有效的教学方法。但常州地区的学生到了初中, 由于课程的繁重, 教师大多更偏重阅读写作的教学, 识字教学被挤到一隅, 变成了附庸。可在内地西藏班（校），在常州西藏民族中学，识字写字教学任务是不能忽略的。
一、内地西藏班及识字写字教学现状
常州西藏民族中学是江苏省落实国务院“智力援藏”精神，创办于1985年的一所省属重点、全日制普通初中学校。走访常州民族中学教务处高建英主任，笔者了解到：常州西藏民族中学原来是两轨制，学制四年，藏族学生刚到内地西藏班来学习，一个藏文班，一个汉文班，都先要进预科班一年。有专门教预科班的老师，语文8课时每周，第一学期就进行识字与写字教学，第二学期兼教小学六年级课本上的阅读文章。预科班结束，开始正规的初中学习，语文老师三年一循环。随着西藏基础教育的发展与进步，从2010年起内地西藏班学制改为3年，取消了预科班。
西藏基础教育突飞猛进，内地西藏班的老师们也明显感受到了藏族学生小学基础比以往有了很大的飞跃，但城乡差别不平衡特别明显，地区间差异很大，牧区的孩子底子很薄。阿里的老师也反映阿里的小学生学习汉语还受到印度文的干扰，学习过程特别艰难，识字与写字方面情况更令人担忧。

内地西藏班的识字与写字教学应该也确实比内地其他初中更重视。教学任务比较重，语文课时也稍多一些。普通全日制初中语文5课时一周，常州西藏民族中学语文6课时每周，七年级还在6课时每周的基础上多一课时阅读辅导课。

就识字而言，藏族孩子口头表达能力是很强的，他们识的字足以让他们日常交流没有问题。或者说在交流上与汉族孩子不相上下。我刚教藏族孩子的时候，课堂交流是很顺畅的，但孩子们的作业练习中却呈现出很多的错误。本来一些简单的词语术语，我是没有板书的习惯的，但后来发现给这些藏娃上课，交流是一回事，或者说，你讲的根本就不是他脑海里的概念，因此，在识字上面，我们老师是要更加强调字形的。汉族孩子到初中，老师几乎就不再用徒手写汉字来积累字词，可在藏族孩子的课堂上，这样的情景很常见。

但写字方面，藏族孩子的问题很大。他们书写错误的频率比汉族学生要高得多。常州西藏民族中学在七年级做了个调查问卷，问卷调查涉及了学生出现错别字的频率、出错的地方、原因、出错后的心情、改正错别字的态度、减少错别字的方法、对杜绝错别字的信心、自己经常出错的字和对待错别字的感受等共计16个方面，并形成报告。现转载几组数据：
1．学生出现错别字的频率：16.7%的学生经常出现错别字，68%的学生有时会出现错别字，而从来不写错别字的学生占15.3%。这说明错别字在学生学习中的出现相当普遍，学生84.7%会出现错别字。
2.错别字出现的地方：出现错别字最多的是学生的作文日记等要学生自己运用文字的作业当中，占43.1%。其他的组词占4.2%，抄写占9.7%，还有些学生说不清自己出错的地方，也许哪里都会出现错别字的占27.8%。

3.学生对自己出现错别字的态度：学生对于自己出现了错别字的情况，心里还是很难受的，56.9%的学生对于自己出现了错别字感到非常苦恼，有16.7%不苦恼，有9.7%学生觉得无所谓。从中我们可以看出，学生对出现错别字的现象还是十分重视的，他们不想自己出现错别字。当学生自己发现了错别字的时候63.9%的学生都是及时订正，而当作没看见的只有4.2%的学生。还有12.5%的学生是有时间就订正，没时间就算了，2.8%的人是等老师叫他订正才改正的。

4.学生错别字出现的原因：笔误占15.3%，还有12.5%的学生因为自己忘记了生字而写错。 最多的还是因为学生自己粗心大意写错字，占48.6%。

5.学生对错别字的认识：有66.7%的学生都认为错别字对生活有干扰，33.3%认为没有干扰。在学生看来，如果下功夫，认为错别字能够减少甚至杜绝的占68.1%，认为不能够减少甚至杜绝的占9.8%。
    内地西藏班的语文教学方面，必须重视识字与写字教学，因为学生们字词掌握上很不到位，但识字教学也仍然存在以下两个方面的问题：
第一，识字教学方法机械单一。许多老师抱着“扫除文字障碍”的心理采用“拼拼、念念、写写”的简单枯燥的方法进行识字教学，这种机械的填鸭式的方法用久了必然导致学生的厌烦心理,使他们被动应付教师布置的读写任务,丧失识字的兴趣。

第二，识字教学的应试思想。语文试卷结构模式基本定型，七年级到九年级一以贯之。而试卷第一题、第二题是字音字形辨析的选择题，检测识字教学情况，共占4分，占总分值的4%。因为涉及汉字范围之广，教学复习针对性不强，在现实教学中处于放任自流状态，任由学生个人解决。班级得分率也一直处于百分之四五十。

在写字教学方面也存在突出问题：
一方面, 学生写字姿势极度不正确。有的眼睛离作业本太近有的胸部贴在课桌边上有的干脆下巴趴在桌面写字有的作业本摆放不正, 弓着背、斜着肩甚至扭曲着脊梁写字尤其是能做到正确握笔的学生少之又少, 握笔姿势奇形怪状、五花八门。老师也经常提醒，可学生的书写习惯已经养成，提醒教育又缺乏家长的协助配合，收效甚微，最后也就少说或不说了。
另一方面, 学生写字规范性不强。藏族初中生,能做到“ 用硬笔规范、端正、整洁书写正楷字”的人并不多, 大部分人离“ 熟练书写正楷字”还有不小的距离，比如写字比例失调、间架结构不合理、重心失衡、笔顺不当、大小不一等，更有甚者态度不端正, 不把写字当回事, 随意涂划, 字迹潦草, 卷面不整洁, 错别字连篇, 写的字除自己之外别人不认识。

原因明显：第一，急功近利的教育观念。西藏每年六月份，六年级的孩子也许成为了整个藏区压力最大的群体，因为他们正面临着内地同龄孩子无法理解也无从担忧的“小考”，这个在内地感到晦涩、陌生的词语，正决定着一批又一批藏区孩子的命运。老师和家长认为衡量学生好坏的标准是分数的高低， 于是将眼光死死盯在分数上，让学生死记硬背，大量重复机械性的作业， 因而学生书写是越写越差！
第二，教师的引导方法恰当与否和教师本身书写功底的深浅也是影响学生汉字书写质量好坏的重要因素之一。书写习惯在小学就已养成。“师傅不明徒弟拙”，老师没有明确的要求，或者口头上提过，或者没有坚持这一要求，学生的书写仍不会有好转。教师以身作则，对于学生来说就是无声的引导。事实上，藏区的某些老师本身没有接收到规范的书写教育，他的字也很不规范，对学生也有潜移默化的反面影响，教学中也就不会也不能向学生提出严格明确的要求。
第三，繁重枯燥的书写任务。藏区“小考”的压力，让藏族孩子做了大量的应试练习。初中课程科目比小学多,难度也加大了。在同样的教学时间里,教师有了更多的教学科目。而现在的老师都立足所教学科，追求教育效果，注重复习巩固，即使一门作业不多，但综合起来，学生书写任务繁重，久而久之，学生们就处于疲于应付的书写状态，其书写质量不言而喻。
第四，藏文书写方法的干扰也是存在的。藏文笔画都是圆弧形的，而汉字为方块字，在藏族学生的笔下，常有一些修饰性笔画，其实是受藏文的影响。
2、 改进教学的策略

首先，识字写字教学，必须计划有序。
初中阶段的识字教学, 重点应放在字的选定和方法的运用上。内地西藏班的语文教师在教七年级时, 应该做下列工作：找藏族孩子了解一下，他们小学用的是什么版本的语文书；尤其了解牧区的孩子使用的版本，找到“ 小学生常用字表”看一看, 了解哪些字是教过的。通过入学的摸底考试, 了解学生的实际水平通读教材, 弄清初中在小学基础上扩大的字的具体分布, 进而了解阅读教学能在多大程度上满足这一要求。这样, 每学期教识的字, 才能做到基本上不重复, 不遗漏,大致有序。具体到一篇课文要教哪些字, 必须从教材内容和学生实际出发。从教材说, 应该教那些与课文关系密切、对表现主题作用最大的字从学生论, 既应教生字, 也应教虽能一般理解而不能准确掌握的字。

写字教学，也要循序渐进得教育引导，学校要把写字教学提高到教书育人的高度来认识, 提高到关乎民族素质的高度来认识。充分认识到 “写字是一项重要的语文基本功, 是巩固识字的手段, 对于提高文化素养, 培养学生对祖国语言文字的热爱起着重要作用”。结合本校“五个意识”教育，强化藏娃们爱祖国，爱祖国文字，我们因势利导，应该起效很快！
    其次，利用差异性资源，“展评学习”中求实效。
    内地西藏班学生，城乡差别不平衡特别明显，地区间差异很大，牧区的孩子底子很薄。笔者反复实践总结如下：高效抄写，先让学生在文中把生词用彩笔圈画出来, 然后把包含这个生词的句子边读边抄录在作业本上再让学生把生词注上拼音, 把生词抄写两到三遍。高效朗读，早读或课堂上教师用“展评学习法”
，让基础好的同学来“展”他的抄写作业成果，让他带着大家一块儿学，方法灵活，可以是先把第一个生词读一遍, 其他同学跟读一遍, 然后全体学生再把这个生词所在的句子齐读一遍。接下来是第二个词、第三个词……逐词进行。此种读法还可以课后在学习小组间再进行, 一人读生词, 一人读句子, 再强化一遍。还可以采用考读法, 让“展”的同学说生词, 其他同学说课文中包含这一生词的句子。在读中记忆, 在读中理解, 在读中学会运用, 学生互相用正面的语言点评激励，师生积极交流， 学生读得有声有色, 学得兴趣盎然。展评学习中选择“展”的典型性样本时，老师一定要挑选书写规范、漂亮大方的样本，引导学生意识到字写得正确、端正、行款整齐, 有一定的速度, 有助于更好地完成各科作业, 也能为将来的学习、工作打下基础。同时, 长期认真地写字, 可以陶冶人的情操, 形成审美意识, 养成良好习惯, 提高文化素养。中国自古以来就有“字如其人”的说法, 就是说看一个人的字, 便可以看出一个人的人格修养和精神气质。必须加强宣传, 使家长认识到把字写好对于孩子全面发展、均衡发展, 以及通过书法艺术培养孩子道德情感、价值观的重要性, 从而关心和鼓励孩子把字写好。
其次，多方引导，及时肯定鼓励

（1）老师示范, 感染熏陶。教学中我们会发现, 一个老师带班久了,班级学生的书写极像他的字形, 这就是模仿的效应。“近朱者赤”, 课堂上我只要拿起粉笔, 就规范地写好每一个字, 并力求字形美观。“其身正, 不令而行, 其身不正, 虽令不从。”教师以身作则, 对于学生来说就是无声的引导。平时的课堂板书、批改作业, 都应该注意书写姿势和握笔姿势。安排好字的结构, 注意字的笔顺, 展示给学生的应该是一个个端端正正的汉字。学生的模仿性特别强, 教师的一举一动、一言一行, 都可能成为学生模仿的对象。

（2）齐抓共管，形成合力。开好管好写字课, 加强学生的书写训练。常州西藏民族中学保证了七年级每周一节的写字课。语文老师要与书法老师形成合力，同时要寻求各学科老师的配合, 请他们要求学生在写作业时保持正确的姿势, 并且做到书写规范、整洁、美观。这样, 学生就会巩固语文老师所教的书写技能, 并可能触类旁通而有新的领悟。坚持下去, 写字教学工作就会取得明显实效。语文老师要加强与家长的配合。语文老师要利用所有机会, 反复向家长说明“ 写字”的重要性, 并及时向家长汇报孩子“ 写字”的情况, 家长理解后, 也会通过各种方式督促孩子练字〔有能力的家长还会指导孩子练字〕。这样, 写字教学可能就会达到事半功倍的效果。
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