对在内地西藏班英语课中实施分层教学的几点思考
常州西藏民族中学  于娟
参加此项研究的是我校2006级116名藏族学生。有35人是来自拉萨城区的学生，他们在小学阶段接受过比较系统的英语学习。还有剩下的81名学生是来自农牧地区的，英语水平下相对较低，他们小学的毕业会考成绩不太理想，学习英语的兴趣也不太浓厚。在新生到校适应性训练和常规教育完成后，学校组织了对全体学生的入学摸底测试，结果发现语文、数学和藏文的成绩悬殊不是很大，而英语成绩悬殊非常的大，考虑到这种现实状况，学校主要按照英语成绩实施了分班，教改班38人（学制改为三年），普通班39人（学制为正常的四年）。教改班的学生在2009年回藏参加了全国统一考试，普通班的学生也在今年的6月回藏参加了全国统考。
一轮的教改试验取得圆满成功，从对实验结果的分析来看，分层教学与传统的班级授课制相比，确实能提高学生学习英语的兴趣，激发他们学习英语的积极性，也能够提高学生的学习成绩，较全面的面向了全体学生，促进了学生的共同进步和个性的充分发展。

1.分层教学容易调动学生学习英语的积极性

    分层教学的过程中教师更加关注B层和C层的同学，无论在上课的提问还是课后的辅导上都明显偏注于这些同学，也给他们更多的表现机会，使他们能够更多的获得成功的感受，有利于提高学习的积极性和兴趣。

2.分层教学能更全面的面向全体同学

     分层教学确实能满足不同层次学生的需要，在一定程度上解决了A层学生上课“吃不饱”和C层学生上课“吃不了”的问题，使不同层次学生在原有的水平上都得到了一定程度的提高。教育只有使每个学生都能在原有水平上提高，才是真正的做到面向全体学生。

      3.分层教学能提高教学质量

     教改班的学生在经过三年的学习后参加全国内地西藏班的统一考试，英语在全国排名第二，仅比第一名的上海行管学院低0.22分；普通班的学生在经过四年的学习后参加全国内地西藏班的统一考试，两个班级的均分排名全国第三名。可以说2006级的116名学生在经过分层教学之后，在中考英语考试中都发挥了最大的能量，取得了非常令人满意的成绩。

      4.分层教学能促进教师自身的专业成长

实施了分层教学以后，一个个难题也摆在了教师的面前，如何调动C层学生学习积极性的问题，如何培养他们良好的学习习惯问题；如何找到适合B层学生学习的策略问题；如何使A层学生能上课吃饱的问题，而且这些问题是纠结在一起的，要教师合理的进行处理，这样教师就必须从传统的教书匠转向研究者，在研究的过程中不断地解决这些问题，这样也就促进了教师自身的专业成长。
    但在实施过程中我们也发现存在着很多的现实障碍，也急需解决。
1.分层教学带来的学生心理上的障碍

    西藏的学生敏感，多疑、团结、讲义气、自尊心强。如何合理的进行分层是一个很棘手的话题。我们在进行四改三的分层时适逢新生刚入学不久，生活还没能习惯，有的学生在摸底考试中发挥的不是很理想，没能进入教改班，被分进了普通班，情绪很不稳定，哭着、闹着要回家。

2.分层教学带来巨大的家长压力

    西藏的学生能进入内地西藏班学习，在当地都是佼佼者，都是家长心目中的骄傲。分在教改班进行三年制学习的学生家长固然高兴，觉得自己的孩子很争气，而那些没能进入教改班学生的家长就会觉得没面子，通过各种关系想进入教改班，而且他们也片面的认为教改班的教师比普通班的教师要优秀，在分班过程中人为的造成了很多困难和阻力。

3.教师的工作量明显的增加

分层教学要求教师熟悉每个学生的个性、特点、学习的基础，从而选择合适的教学内容、教学方法、教学手段，并根据学生的学习效果及时调整自己的教学思路，而我们内地西藏班教师的编制严重缺编，英语老师普遍要上两个班的课还要当一个班主任，而大家都知道，当一个西藏班的班主任要花费的时间和精力远远超过在教学上花的力气。

4.教改班学生容易滋长自满情绪 

     从教改班学生的家庭情况来看，大部分是拉萨城市的学生，本身家庭条件就比较好，在小学接受的教育也比较优质，尤其在分到教改班之后，看待普通班的学生就觉得高他们一等，比他们早毕业一年，

5.没能形成较合理的上下机制

教改班的学生在经过一段时间的学习后如果达不到学习要求就必须进入到普通班的学习，这是容易实施的，也是很合理的。但反之，在普通班学习的学生因为教学进度慢于教改班，即使你成绩在后来的学习中提高了很多，也无法进入教改班的学习。对于这部分学生来说应该是一个损失。

   纵观我校的英语分层教学，应该注意以下几点：
1.学校教师应树立“以人为本”的教学理念

    在几年的分层教学改革中，我们感觉到学校工作要以人为本，首先要尊重师生的思想实际，一切从师生的思想实际出发。

2.学校教师应注意分层前的调查和统计

   “分层教学”追求的是使每个学生的个性和特长都得到发展。而非单纯追求升学率。在分层过程中要把“学生、家长自主选班”与“教师建议”相结合，在分层教学实施的过程中实行动态调整政策，学生可以根据自己的学业进展情况调整自己的学习层次，学校不应加任何干涉。

3.教师要注重对学生知识和能力的共同发展

    在实施分层教学过程中，教师要切实贯彻“最近发展区”原则，让每位学生通过自己的努力都能获得成功的喜悦，这样学生的学习积极性才有可能提高。但同时更要注重对学生进行学习策略和学习方法的指导和训练，帮助他们提高综合能力。

4.教师要注重情感因素在教学中的重要作用

    感情是任何一项工作得以成功的有效保障，在实施分层教学的过程中，教师尤其要注重感情的投入，良好师生关系的建立是分层教学能顺利实施的前提。
    我们不能否认，分层教学在客观上确实带来了一定的“标签效应”，伤害了部分学生和家长的“心理感受”。因而在分层的最初阶段招致一部分人的反对。但客观而言，任何一件事都会有“利”和“弊”两面。关键在于利大于弊。我想，接受适合自己的教育应该比“面子”重要得多。即使不分层，在同一个班级中，谁是“优生”，谁是“学困生”，老师，学生和家长们也一清二楚。分层教学最大限度地调动了各类学生参与课堂学习的积极性，在全面实施素质教育的今天，使因材施教能真正落到实处，使学生的素质能得到提高，分层教学应该说是一种可行的方法。

     但很显然，分层教学也有它自身的不足，可是在向课堂要效率方面，在提高学生的整体英语成绩方面，我校的分层教学显然是做了一次有效地尝试。
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