个案观察记录

雕庄中心幼儿园   姚怡君
观察日期：2018年5月16日                                                             

                                             开始时间：上午8：15
                                             结束时间：上午8：30
儿童姓名：匡博文                             年龄：5周岁

观察目的：观察一位5岁儿童在与同伴合作组合器械时的行为过程。
观察目标：
1．追踪儿童与同伴摆放器械的方法。

2．识别并记录匡博文在与同伴共同组合摆放器械的交往过程以及表现出的动作技能。

环境：幼儿园中三班教室后面的草地上，沿着小树丛摆放着长凳、椅子等不同器械。

观察记录：

匡博文在老师提出和同伴自主搭建“过草地”的通道后，立即跑向摆放长凳的地方，抱起一张长凳就走到了草地中间，然后扭头看了看四周，看到冯浩瑞也抱着一张长凳，马上跑过去拉这冯浩瑞抱着的长凳：“冯浩瑞，把你的长凳抱过来，放在我这里！”俩人把长凳放在了一起，匡博文又继续扭头招呼手里有长凳的孩子，一会儿长凳组合成的通道就好了，匡博文看到一边还有垫子，就指挥其他孩子把垫子拿过来，自己站在长凳前，不让一些已经跃跃欲试地孩子爬上长凳，当垫子拿过来后，匡博文赶紧又指挥冯浩瑞把垫子放在长凳下面铺设到长凳的另一头。当铺设好后，其他孩子的器械也已经摆放好了，匡博文跑前跑后地看了看，当走到大脚板的地方，停了停，看到有人已经开始准备过草地了，立马又跑到起点的地方，一边用双手挡着一边大声叫起来：“不可以走，现在还不能走，那边的大脚板还差几个呢。”然后指着身边的杨鹤轩说：“杨鹤轩，你去放几根棒子吧。” 杨鹤轩不理他，他立即把杨鹤轩一推，拉过冯浩瑞：“你看着，别让他们走！”然后迅速跑到摆放棒子的地方，捧起几个棒子就跑到大脚板的地方，把棒子一扔就往回跑，刚跑了几步又转身跑回去把棒子整理了一下，再看了一看，这才呼了口气跑向起点。当他看到冯浩瑞正努力地推搡着杨鹤轩等几个孩子时，他拉拉冯浩瑞：“好了，可以了！”说完就插进了队伍的第一个。
只见他跪下身子从垫子上爬了一会，扭头看看后面，很多孩子都在挤着往下钻，他迅速钻出爬到了长凳上，跨步走到最后一张长凳上，纵身一跳，前面是很多小椅子椅背相对摆放的，他想了想用小手抓住椅子背，脚踩着椅子下面的横档，一步一步走了过去。
评价：
从上面的跟踪观察中可以看出匡博文是一个有独立思想的孩子，会独自按照老师的要求想办法搭建任务，并能指挥同伴协助他一起完成。匡博文从活动开始到搭建任务完成和开始游戏，用时15分钟。他在活动中有自己的想法，可见他对器械的摆放具有一定的经验，会边摆放边思考其摆放的合理性，最终完成任务，不仅体现了他动手能力强，还凸显了他的领袖风格。在行进游戏中他也会根据器械运用各种技能完成行进任务。在建构游戏任务中一些能力较弱的孩子虽然能够听从他的指挥做事，但是他在整个活动中缺乏与同伴正确的交流方式，完全以自我为中心，不顾及他人的意愿，在行进游戏即将开始时，他也希望自己第一个进行游戏而让同伴阻止其他幼儿开始游戏，直到自己完成任务开始游戏。
建议：
DIY器械组合体游是我们班级作为户外游戏一直开展至今，很多孩子都能按照老师的要求自主进行器械的组合开展游戏。但是幼儿间的合作性体现不是很好，这跟现在的孩子是独生子也有一定的关系，以自我为中心，认为大家都必须听他的话。《指南》中建议幼儿园经常带幼儿参加一些群体性的活动或游戏，使幼儿“乐群、合群”，“支持幼儿和同伴一起游戏”，从而丰富他们群体活动的经验。匡博文是个思维活跃，行动快速的孩子，在下次游戏前可以引导他与同伴协商、交流，让他发现与同伴协商后获得同伴认可后再共同游戏的乐趣，并学习协商制定游戏规则，同伴相互监督，努力遵守游戏规则。
