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今天，我们六年级的全体师生聚集一起，召开毕业班动员大会。是为了共同明确学习任务与目标，是为最后二个多月的小学阶段的学习鼓舞士气，加油鼓劲。
　　同学们，著名作家柳青说过：人生的道路虽然很漫长，但关键的时候往往只有几步。六年级最后几个月应该是你人生中的关键一步!
回想当年，从第一次背着书包，高高兴兴来到学校开始求学，到今天已经快六年了。在这个六年里，大部分同学都能适应学习生活，认真完成学业，大家不但学到了许多知识，又懂得了许多做人的道理。下面我们讲几个故事，看看大家能否从中有所启发。这几个故事也就是学校对大家的希望。
一个初春的夜晚一对年迈的美国夫妻走进一家旅馆要求住宿，可是服务大厅却挂着“客满”的告示牌。
  前台负责登记的女孩不忍心深夜让这对老人再去街头徘徊，就将他们引进到一个房间，说：“也许它不是最好的，但至少你们不用再满街漫无目的地转了。”
老年夫妇看到房子挺干净整洁的，就愉快地住了下来。
第二天离店前结帐时，那位女孩却说：“不用了，因为你们住的是我的房间。你们满意就是我最大的欣慰。”
原来，她自己在前台伏在办公桌上度过了一个通宵。老人十分动容地说：“孩子，你是我见到的最好的旅店服务员。你会得到好报的。“女孩微笑着说：”你们感到满意就是对我的最好的回报了！“她把老人送出门后，转身就把这事忘到脑后去了。
过几天后，女孩收到一封信，里面附一张去纽约的单程飞机票。她按信中所示来到一座金碧辉煌的大楼。原来前几天她深夜接待的是一位亿万富翁和他的妻子。富翁为女孩买下了这家大酒店，并深信她会经营管理好这家大酒店。
这家大酒店就是闻名全球的希尔顿饭店，这位女孩有幸成为它的首任经理。
我们所能为自己做的最好的事情，就是去为他人多做点好事 。 
爱他人，爱一切生命，接受爱，传播爱，在爱中度过我们的一生！
以上就是我要讲的第一点，做一个有爱心的人。敢于担当，学会感恩！敢于担当就是要学会负责，学会负责，就是要为自己的生命负责。也就是为家庭、为父母负责。珍爱生命，就要珍视自己，就要做应该做的事，不要到不该去的地方。学会负责，就是做一个有责任心的人，有责任心首先体现在“爱心”上，有“爱”就要懂得知恩图报。感恩所有关心你的人。1、感恩父母，父母养育了你；2、感恩老师，老师培育了你；3、感恩学校，学校教育了你。请永远记住你的父母、你的老师、你的母校，不能做对不起他们的事情。

同学们不可人人都成为大学生，成为博士，但要求同学们人人要成人，要成为一个堂堂正正的人，成为一名有道德修养的人，一名对社会有用的人。


到六七月之交，你们将迎来你们人生中第一个重要的考试——小学毕业测试。有的同学认为，现在的考试没什么大不了的，反正我都可以上中学。其实不然，同学们，六年来的日日夜夜，撒下了我们的汗水，印下了我们拼搏向上、努力进取的足迹。回首过去，不管你的求学之路是坎坷，还是一马平川。毕业测试是对你六年学习的肯定，你的测试成绩是你献给母校最好礼物，你的测试成绩是你给中学老师的第一印象，是下一阶段学习的奠基石。它将翻开你生命崭新的一页，在这二个月的时间里，要复习小学阶段所有的内容，时间紧，任务重，希望同学们提高思想认识，树立紧迫感和危机意识。
接下来讲第二个故事，对于你们也许会有所启迪。
美国汽车大王亨利.福特，在12岁的那一年，随着父亲驾着马车到城里，偶然间见到一部以蒸汽做动力的车子，他觉得十分新奇，并在心中想着：既然可以用蒸气做动力，那么用气油应该也可以，我要试试!
虽然是个遥不可及的梦想，但是从那时候起，他便为自己立下了10年内完成一辆以汽油做动力的车子。
他告诉父亲说：“我不想留在农场里当一辈子的农民，我要当发明家。”
然后他离开家乡到工业大城底特律去，当一名最基本的机械学徒，逐渐对于机械有了更深入的认识。工作之余，他一直没有忘记他的梦想，每天劳累地从工厂下班后，仍孜孜不倦地从事他的研发工作。
29岁那年，他终于成功了。在试车大会上，有记者问他：“你成功的要决是什么?”福特想了一下说：“因为我有远大的目标，所以成功。”
人生哲理：
成功，需要及早设定目标，更需要努力去实现。我们每个人都有许多梦想，但是许多年过去了，因为没有行动去配合，梦想早成了空想。福特不只有梦想，更有行动，并且持续了17年，所以他成功了。让我们用行动去完成我们的梦想吧！
这就是我要讲的第二点，要树立明确目标 
    同学们要记住，学习永远是你自己的事，不是父母的事，不是老师的事，学习不是喊口号。我们当前的目标就是考上初中。看看自己还有哪些不足，还有多大差距？我该如何努力？明确了目标，坚持不懈就能胜利！

　第三个故事　
关于坚强意志的名人故事：霍金
霍金十三、四岁时已下定决心要从事物理学和天文学的研究。十七岁那年，他考到了自然科学的奖学金，顺利入读牛津大学。学士毕业后他转到剑桥大学攻读博士，研究宇宙学。不久他发现自己患上了会导致肌肉萎缩的卢伽雷病。由於医生对此病束手无策，起初他打算放弃从事研究的理想，但后来病情恶化的速度减慢了，他便重拾心情，排除万难，从挫折中站起来，勇敢地面对这次的不幸，继续醉心研究。
七十年代，他和彭罗斯证明了着名的奇性定理，并在1988年共同获得沃尔夫物理奖。他还证明了黑洞的面积不会随时间减少。1973年，他发现黑洞辐射的温度和其质量成反比，即黑洞会因为辐射而变小，但温度却会升高，最终会发生爆炸而消失。
八十年代，他开始研究量子宇宙论。这时他的行动已经出现问题，后来由於得了肺炎而接受穿气管手术，使他从此再不能说话。现在他全身瘫痪，要靠电动轮椅代替双脚，不但说话和写字要靠电脑和语言合成器帮忙。尽管他那么无助地坐在轮椅上，他的思想却出色地遨游到广袤的时空，解开了宇宙之谜。
虽然大家都觉得他非常不幸，但他在科学上的成就却是在他在病发后获得的。他凭着坚毅不屈的意志，战胜了疾病，创造了一个奇迹，也证明了残疾并非成功的障碍。他对生命的热爱和对科学研究的热诚，是值得同学们学习的。霍金在2018年3月14日去世，享年76岁。但他对于人类的贡献却会和宇宙同在！
从这个故事中能得到什么启发呢？
要有顽强的意志。面对困难 ，永不言败。  
我们离毕业考试也就三个月左右的时间，也许有的同学们抱怨作业多，有的同学讨厌考试，害怕失败，逃避挫折，其实你们还无法认识到：其实人生处处有挫折，人生时时有考试。对待困难，我们要勇于面对，勇于担当。

最后提两个要求
1、听从老师教导，尊重老师 
    配合各科教师，认真学好每一科。我们毕业班的每一位老师，都丰富经验，工作兢兢业业，孜孜不倦。希望同学们能虚心听取老师们的教诲，不要误解老师的严格要求。老师40分钟上课的内容都是精华，如果你们上课认真听课了，会收到事半功倍效果。相反就会事倍功半。
2、养成良好的学习习惯。
（1）上课认真听课很重要，
（2）老师留的作业也要认真及时的完成。因为老师布置的作业是根据学习情况而定的，有严格的训练目的和意义。
（3）作业、考试时要细心。（态度决定一切，细节决定成败）
（4）做错了题目要及时改正。
对于一些不良的行为一定要彻底抛弃：
个别同学随着课程的推进，可能跟不上课，便在学习上失去信心，不求上进，上课时不遵守纪律，做小动作、说话、睡觉，做一天和尚撞一天钟，得过且过。还有个别同学把教师的话当作耳旁风。更有的同学到现在还不能及时完成各种作业，包括作业抄袭，考试偷看。有的同学还沉迷于游戏不能自拔，比如《王者荣耀》等。希望这些同学要抛弃不良行为，尽自己所能去学，力争做一名合格的小学毕业生。
今天，我们在这里召开毕业班全体学生大会，既是让大家树立崇高的人生理想，洗涤灵魂，可以受益无穷，更是给我们毕业班的同学鼓劲，希望同学们在老师的指导帮助下，找准方向，增强信心，刻苦钻研，主动学习，以优异的成绩为毕业班学习生活画上一个圆满的句号，给学校、老师、家长一张满意的答卷。
同学们，学校的期望都寄托在你们身上，老师的心血都倾注在你们身上，家长的目光都凝聚在你们身上。
请牢牢记住习大大在2018年新年贺词中说的一句话：幸福是奋斗出来的！
祝同学们学习进步！心想事成！祝全体老师工作顺利！身体健康！




