助人为乐  快乐之本
漕桥小学五（3）班   金子暄
快乐是什么？每个人的定义都不同，有的人认为吃得好、穿的好是快乐的，有的人认为住宽敞的大房子才快乐，有的人觉得要有花不完的钱才快乐，而我觉得助人为乐是最大的快乐，这个认识来源于一次让座。
星期天，妈妈陪我去常州学国画，一上车刚好有两个空位，我和妈妈便快步走过去，生怕座位被别人抢走。看着窗外的风景，心想：“我的运气真好啊，不用站着等空位。”
公交车行驶了几站，车上已经坐满了人。又一个站点到了，上来了一位老奶奶。她大约60多岁了，头发已花白，手上还挎了一个大包。她环视了一下车厢，见车上坐满了人，还有一些人站着，就一步一挪的走了过来，刚好站在了我的旁边，手抓着我座位的靠背上。汽车启动了，她一下子没站稳，撞到了我，她不好意思的连声说对不起。这时汽里的电视机正在宣传“创建文明城市，做一个文明人”的宣传节目。看到老奶奶艰难的样子，我连忙站起来说：“老奶奶，您请坐。”老奶奶说：“孩子，你坐吧。”妈妈看到了高兴地向我投来赞许的目光，也帮我劝说老奶奶坐。车上的乘客这时纷纷说：“这个孩子真懂事。”有些人也站起来，要扶老奶奶坐下。听着大家的称赞，我高兴地脸都红了。
一整天，我都感到快乐，因为我做了一件有意义的事。
诚信与做人
漕桥小学五（3）班 曹晨怡
今年开学初，我领到了一本《诚信与做人》的教育读本，回家就迫不及待地读了起来。读了这本书，我明白了什么是诚信？诚，即真诚，诚实，说老实话，办老实事，做老实人。信，即守承诺，讲信用，在生活中和交往中守诺、践约，这是诚实守信最重要的要求。
明白了这些，我不由得想起了三年级的一次古诗默写比赛。每学期，我们学校都要举行一次小学生必背古诗默写比赛。比赛前，我们都认真准备，我还向爸爸做了保证，一定默一百分。爸爸也答应我默写得一百分就帮我买一双新的运动鞋。默写比赛那天，我一看试卷，全是我会背会默的古诗，心中很高兴。默完，检查了一遍，信心百倍地交了卷。放学前，老师把批好的试卷发了下来，红红的一百分映红了我的笑颜。
回家后，我兴奋地把试卷拿给爸爸看。爸爸满意地说：“不错，星期天带你去买新鞋。”我一蹦三尺高，哼着歌把试卷夹到课本里。突然，我看到有句诗句中有一个字写错了而老师没有批出来。按照扣分要求，一个字写错诗句就算错，应该扣二分，我不能得满分。我呆住了，心想：我的新运动鞋没了。可转念又想：老师和爸爸都没有看出来，我偷偷改过来不就行了。我连忙拿出笔把那个错字改了过来。虽然我只改了一个字，可是我却像做贼一样，心怦怦直跳，写字时手都在抖呢。晚上吃晚饭，我心不在焉地只吃了几口饭。爸爸奇怪地问我怎么了。我犹犹豫豫，说自己不饿。
这件事虽然过去一年了，也没有人知道，但却一直隐藏在我心里，经常冒出来。我有时听到有一个声音在我耳边说：“你不诚实，是一个坏女孩。”
今天，看到《诚信与做人》这本书，想想老师和爸爸平时对我的教育，我决定明天就向老师和爸爸坦白这件事，请求他们的原谅。今后，我一定做一个诚实、守信的好少年！
廉洁关系你我他
漕桥小学五（3）班   李俊毅
“廉”是清廉，就是不贪取不应得的钱财；“洁”是洁白，就是做事公正公平，待人光明磊落。廉洁，也就是不徇私情，不谋私利，不贪不占，堂堂正正做事，清清白白做人。清正廉洁，是中华民族的传统美德。
有些同学认为：廉洁，是对党员干部的一个基本要求，是成年人的事，跟我们小学生没有关系。这种想法其实是不对的。廉洁不仅是为官之要，也是每个公民应该弘扬的道德情操。不仅是成年人的事，也与我们小学生的健康成长密切相关。我就有这样深切的体会。
记得一个星期天，我作业刚做了一半，笔芯没了。我问妈妈要了十元钱，到翼飞书店买笔芯。书店里人很多，有爸爸妈妈带着孩子来买书、买学习用品的，有学生自己一个人或和同学约好一起来看书的。我买了一盒笔芯，还挑了一本好看的作业本。付完钱，我一手拿着东西，一手抓着找回的零钱往回走。路上，我数了数找回的零钱，心中一阵欣喜。可能书店里客人多，老板一个人太忙，找钱时粗心，多找了我五元钱，我高兴极了。平时妈妈很少给我零用钱，现在，我多了五元钱，可以去买很多小零食了。我来到小商店，买了两包最喜欢吃的辣丝和一包糖果，喜滋滋的边吃边往家走。路上，碰到了要上班的妈妈。妈妈看到我拿了那么多零食，停了下来，批评我不节约，乱花钱。我连忙把老板多找我钱的事告诉了妈妈，还把剩余的零钱都还给了妈妈。原以为妈妈也会和我一样开心，没想到妈妈想了想，对我说：“孩子，带我去书店，把钱还给书店老板。”我听了一愣，以为自己听错了，说：“老板又不知道。”妈妈瞪了我一眼，转身向书店走去，我只能跟在妈妈后面。到了书店，妈妈对老板说：“老板，刚才孩子来买东西，你多找了他五元钱，还给你。”老板愣了一下，笑着说：“没想到，你们还会来还钱。谢谢！现在像你们这么诚实的人还真少。”“应该的。”妈妈带我走出书店，让我先回家。晚上，妈妈告诉我：“虽然只有五元钱，但能反映一个人的思想。做人要诚实，更要不占不贪，要洁身自好，要获得财富，必须通过自己的辛勤劳动和合法途径去获得。如果自小就贪小便宜，形成习惯后，长大后就会犯大错，社会上这样的例子很多。妈妈希望你做个诚实、正直的人。”
虽然当时的我对妈妈的话和做法不太理解，但现在我越来越明白妈妈的苦心。是的，我们小学生应该从小养成诚实守信、廉洁自律的优秀品格。廉洁关系
你我他。
