提高小学生的数学语言表达能力------心得体会
    小学数学教学是一项复杂的思维活动，思维的结果与语言表达有着十分紧密的联系，语言的表达决定着教学的成败。 如何培养小学生数学语言表达能力呢？我有以下几点肤浅的看法。

一、 从小开始，一以贯之，对小学生加强说话培训

从小学一年级开始就抓住每一节课的每一个教学环节，结合教学内容，有计划、有目的、有意识地进行说话训练，引导学生用数学语言说算理，说思路，说解题过程，说操作过程，说分析过程。低年级可以要求学生先想后说，用完整的句子来表达。如：“有黄气球5个，红气球比黄气球多3个，红气球有多少个？”教学时，可让学生动手先摆一摆实物后，想一想：（1）那种气球多？（2）红气球的个数可以分成哪两部分？（3）怎样算红气球的个数？最后引导学生完整口述。中年级可以要求学生有条理连贯的表达自己的思维过程,如在数学解决实际问题教学中,可以利用教具图表直观演示,训练学生运用数学语言叙述条件、问题,分析思路和解题过程。通过让学生口头叙述解题思路,口头叙述数量关系式。这样,既培养学生的思维能力和语言表达能力,又提高了解题能力,发展了思维的灵活性。高年级学生可以逐步运用数学语言准确、简练地进行表述。如让学生判断“5526能不能被3整除？为什么？”可让学生叙述为：“因为5526各位上数的和是18，18能被3整除，所以5526能被3整除。”通过训练，不仅提高了学生数学语言表达能力，而且培养了学生思维的准确性。

二、 培养学生良好的说话习惯

好的说话习惯对学生成长至关重要，首先要求学生在数学课中说话要正确、完善、准确、精炼。如学生说：“9是倍数，3是约数。”“圆锥体的体积等于圆柱体体积的三分之一。”这些说法都不准确。其次说话要有根据、连贯、通顺。如：“23是质数还是合数？为什么？”引导学生回答：“因为只有1和它本身两个约数的数是质数，又因23只有1和23两个约数，所以23是质数。”

三、教师用规范的数学语言，对培养学生数学表达能力有良好的影响

教师的言论和行动，是一种不可估量的无形教材。数学语言是最精确的，在这方面，教师的语言应做表率。教师的语言应力求用词准确、简明扼要、条理清楚、前后连贯、逻辑性强。事实证明，数学语言规范的教师，他的学生语言表达能力也强，表达也较准确、清楚、简练。有些教师偶尔把不规范或不科学的语言带进课堂，如“长方形的周长等于长加宽乘2”，“任何整数都可以化为分母为自然数的假分数”等等，这些不科学、不规范的语言，给学生带来了负面影响。因此，教师要不断提高自身的语言素养，通过教师语言的示范作用，对学生初步逻辑思维能力的形成施以良好的影响。

四、培养学生明确数学术语，正确理解数学概念

所谓数学术语，就是只进行数学学习和数学研究的专门术语。如“扩大”、“增加”、“约数”、“上升”、“下降”等术语在学习中经常用到，但往往学生会说错。如40和8，常有学生说：40是倍数，8是约数。这样回答是不严密的。因为倍数和约数是相互依存的相对而言的。在这道题里应该说成40是8的倍数，8是40的约数。所以说一个数的倍数或约数，一定要说谁是谁的倍数，谁是谁的约数。为了使学生用语言正确表达数学术语，教师在教学中应通过实物演示对比练习，才能真正理解数学术语，表达数学术语的意义。概念的理解是表达的基础，要培养学生的语言表达能力，必须培养学生理解数学语言的能力。如理解和、差、积、商、质数、合数、循环小数等概念。对学生语言上的缺陷不能有半点疏忽。例如问：“什么是质数？”有的学生回答：“能被1和它本身整除的数叫质数。”于是教师继续问：“4能被1和它本身整除吗？4是不是质数？”学生立即意识到自己错了，应是“只有1和它本身整除的数叫做质数。”

总之，培养学生数学表达能力，必须持之于恒，严格要求。另外，数学教师的语言必须是表率、楷模。原苏联教育家苏霍姆林斯基说：“教师的语言修养在极大的程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。”因此，数学教师在认真抓好学生数学语言表达训练的同时，自觉地练好自身语言表达基本功，实属迫在眉睫。
反思：培养小学生的数学语言表达能力,需要时间,需要我们老师的技巧和努力。我们应当创造和提供给小学生说的机会。像同桌交流、小组讨论、班级汇报等,就是非常有效的,而且是小学生喜欢的形式。这些平台,保证了所有学生说的机会和时间。如果教师能再加以适时、适地、适事的引导,并能采取多肯定、多鼓励等措施,小学生的语言表达能力一定会稳步发展和提高。                             
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