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一、研究背景

在我国，英语是基础教育阶段的必修课程。近年来,我国基础英语教育虽然取得了一些成绩，但学生在完成基础阶段英语学习后，其语言实践能力仍然很低。新的英语课程标准特别强调英语课程“要关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，帮助他们建立学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中发展综合语言运用能力，提高人文素养，增强实践能力，培养创新精神。”

二、选题意义和价值

对于英语学习者而言，阅读能力是最基本也是最重要的语言技能，因为阅读是理解和吸收语言信息的最重要手段，有助于学习者扩大词汇量、丰富语言知识、了解英语国家的社会与文化内涵,阅读带给学生的快乐和成就感更会使他们受益终生。

语感是人对语言的领悟感应能力，是语言训练到熟能生巧的表现。它是在长期的语言实践中自然而然形成的，是长期积累的结果。英语学习有它自身固有的特点，语感便是英语学习的支点。英语的语感对英语教学和英语的运用起着重要作用。语感强的人理解力强，听别人说话抓得住要领，语言表达流畅得体，反应迅速，表现出来就是外语学习的高效率，它有助于提高英语的应试能力和运用能力。

“语感阅读法”是一种“奠基性”的外语教育方法，它强调通过有目的的、有选择的、大量的阅读（包括听），培养学生的语感，奠定学生的人文底蕴，为学生进一步的学习打下坚实基础。

三、理论依据：

（一）语言学习只有大量的输入才能导致习得的发生。Krashen提出的语言习得理论，尤其是他的“输入假说”在今天仍具有重要的应用价值。英语在我国是一门外语，读和听是最为重要的语言输入手段。

（二）语言是一个整体，语言学习要整体吸收，整体感悟。Krashen和Freeman认为，语言各部分本身并没有意义，是整体给各个部分带来了意义。因此，语言教学和学习要从整体出发，回归真实的语言世界，用丰富的语言情景去建构意义，不应把语言完全切分成具体的知识和各种微技能，孤立学习和培养。

四、研究内容与具体措施

实施“语感阅读法”需要解决的两个核心问题是“读什么”和“怎么读”。课题组选定由北外教育出版集团出版的原版“典范英语”作为阅读教材，该套小学教材分为5级，每级教材由118个以孩子为主角的生活小故事组成，图文并茂，生动幽默，对话丰富，由浅入深。 我们的具体措施是：

（一）学习和阅读原汁原味的、符合儿童心理特点且活泼有趣的英文故事，满足学生心智发展的需要，提高学生学习英语的兴趣。

（二）帮助学生归纳和掌握英语的拼读规律。英语是一种拼音文字，单词的拼写与读音之间有一定的规律。掌握这一规律对于克服记忆单词的困难和提高阅读能力至关重要。

（三）科学的教育和训练可使儿童较好地习得一门外语。听读结合，出声朗读，语音语调地道，可触发学生对语言学习的多维感知和体验，是获得语感的基础。通过系统地、有目的地、有指导的阅读与学习，有助于学生扩大词汇量，掌握英语语言结构知识，是实现学生跨越式发展的前提。

（四）选用故事类文学作品，是回归语言教育的“人本”之本。阅读和学习可帮助学生了解中西方文化的差异。

（五）指导学生学会读书并勤于积累对于小学生而言，每天花一点时间听、读、背、记一篇短小的英文小故事是打下坚实英语基础的根本，在坚持中积累与提高，同时培养学生持之以恒的学习品质。

五、研究目标

（一）总体目标：巩固和扩大词汇量，增强语感，提高学生的阅读速度和理解的准确度, 逐步形成他们的英语阅读习惯和能力。帮助学生善于、乐于了解异国文化，拓展实践空间，不断提高学生学习英语的兴趣，促进英语听说能力的提高。

（二）分级目标：

三年级：1．能看图识单词，或认读所学单词。2. 能朗读和理解学过的简单的句型及对话。3. 能在图片的帮助下读懂简单的小故事。

四年级：1．具有初步拼读具有一定规则的单词的能力。2．在老师的帮助下理解一些单词、词组在句、篇中的含义。鼓励学生学习使用字典。3．能通过自己的阅读，从短文中获取大意。

五年级：1．能根据拼读的规律，读出简单的单词。2．能通过上下文理解部分生词的含义。正确运用工具书理解文中的单词、词组。3．能通读简单的故事、短文，正确理解大意。4．能用自己的语言简要描述所读的语言材料。 5．初步建立起课内，课外阅读的兴趣和习惯。

六年级：1．能正确流利地朗读所学对话，短文以及与教材难度相当的对话，短文。2．能够正确理解所读故事，短文的大意，能从文中找出有关信息。3．能够运用简单的阅读技巧来提高理解的准确度和阅读的速度。4．有较浓的课内，课外阅读的兴趣和良好的阅读习惯。

六、语感阅读法发展小学生英语阅读能力的模式与方法

（一）研究语感阅读法丰富学生词汇量与词汇理解能力的有效方式；

（二）研究语感阅读法帮助小学生掌握英语拼读规律的有效方式；

（三）研究语感阅读法促进小学生英语语音语调养成的有效方式；

（四）研究语感阅读法发展小学生英语语言结构知识的模式；

（五）研究语感阅读法发展小学生英语语言运用能力的模式；

（六）研究语感阅读法提高小学生人文素养的有效方式；

（七）研究通过语感阅读法培养小学生掌握正确英语阅读方法的有效策略。

七、实施步骤

（一）准备阶段（2018年1月—2018年3月） 

学习关于《英语阅读课教学》、《中小学外语教学》和《与英语新课程同行》等有关英语阅读教学方面的文章。使自己对这一课题有更进一步的认识，有更丰富的理论知识，撰写课题研究方案，开题报告。 

（二）实施阶段（2018年4月—2020年9月） 

前期研究内容主要采用观察法、调查法等收集资料，通过对所任教学生进行问卷调查、座谈的方式，了解学生阅读习惯和阅读方法的现状，开展影响学生良好阅读习惯和掌握科学有效阅读方法的归因分析，找准研究的切入口。 

后期研究培养学生良好的语感阅读习惯以及教师有效指导学生阅读和有效进行阅读教学几方面进行研究和探索。从心理学和教育学出发，把握影响小学生语感阅读能力提高的主要影响因素，研究出小学英语语感阅读教学模式与策略。
 （三）总结阶段（2020年10月—2020年12月） 

边研究边进行反思、总结，运用观察法、实验法、行动研究法、案例论证法、个案对比法及经验总结法等对所开展的课题研究原始资料进行分析与整理，找出成功的经验与操作的不足，认真撰写相关课题的研究报告，找寻并汇编成《小学英语语感阅读教学优秀课例集》，使之成为研究报告的有效例证，按期完成结题工作。邀请专家对本课题的成果进行鉴定，提出后一轮研究的思路和方案。
八、课题组人员情况及具体分工

课题组长：钮小华

在本课题研究中负责组织工作，制定总体研究计划、研究方案及撰写调查报告和结题报告。

课题副组长：王海峰

在本课题研究中负责制定调查问卷、制定各观察量表并进行评价分析，撰写各阶段研究报告。

课题组成员：李优、陈耐英、刘春艳、杨洁、杨琴娟、陆君

在本课题研究中负责学生的问卷调查、课题资料的收集、整理，数据的分析处理以及上传资料等。
九、创新之处

1.本课题赞同许国璋教授的观点“基础教育阶段英语教育的本质是文化教育和人文教育，不只是单纯的语言技能训练；英语教育的目标是用英语学习文化，认识世界，培养心智，不只是单纯掌握一种交际工具。”为实现这一目标，本课题采用语感阅读法，强调读是手段，不是目的，而是以读带动学生综合语言运用能力和思维能力的全面提高，让学生在读的同时扩大知识面，放眼世界，扎根祖国。

2. 语感阅读法的教学途径是以学生为中心，让学生综合、多维感知所学语言，进而习得语言；方法是“以读为本，听读结合，读说结合，读写结合”。选用学生感兴趣的、能够促进学生心智发展的原汁原味的、符合儿童心理特点且活泼有趣的语言材料作为学习内容，通过系统地、有目的地、有指导的阅读与学习，听读结合，出声朗读，可触发学生对语言学习的多维感知和体验，使其获得语感，更好地掌握英语语言。

3. 本课题是在保证完成英语教学任务的基础上，把之作为英语学习的辅助材料和手段，合理、有效地调配教学时间和学生的学习时间，培养出学生较强的英语语感和语言运用能力，掌握英语阅读与自主学习的方法，为学生的终身发展奠定良好的外语语言基础。

十、预期成果形式

1、探索出语感阅读材料使用的有效途径。

2、形成语感阅读教学的“师生互动策略”、“主动参与策略”、“自主开放策略”。

3、探索出小学英语语感阅读教学模式，形成“读---说---写”的阅读教学模式和“听—说—读—演”阅读教学模式。

