“在语文教学中指导学生合作学习”工作小结
武进区漕桥小学 唐佳

在课改的道路上，我们在上下求索，致力于让课堂教学焕发出生命的活力的探究。现小结一下在语文教学中指导小组合作学习的工作。
1、 激发学生合作学习的意识
小组合作学习是小学语文课堂教学中最常用的组织形式。我们现在运用合作学习，学生们的合作意识已经增强，已经习惯个人学习的基础合作交流，较以往有了很大的进步。针对这一种情况，老师仍需要注重激发学生的合作学习动机以及培养他们的合作意识，逐渐改变学生以往的学习习惯鼓励学生，使他们愿意合作，乐于合作。由于小学生年龄、心理等特殊的原因。一些小小的外部的奖励就可以激起学生的积极性，使他们乐于参与其中。如在语文课堂教学中，为了激起小学们的合作热情和意识，教师可以预先准备一些小奖品，或积极的小组评价方式，当学生们在小组合作中表现良好时，及时给予奖励。调动他们的积极性，从而不断地培养他们合作学习的良好意识。
2、 明确合作学习的目标
引导学生合作学习，教师不能太随意，如果有时灵机一动或心血来潮就让学生讨论讨论，但究竟讨论什么！用什么方式讨论！达到什么程度！这些都考虑不到位。在小组合作学习时，教师应该给学生提出明确的学习目标，使学生在合作学习时，有准确导向和学习的重难点，否则他们会抓不住哪些是重点，哪些是难点，合作学习也就无从谈起。
再者，由于学生的年龄小，而且认知水平有限，能力参差不齐，小组组织者、组织能力、管理能力不一定都很强，教师如果不给予明确的具体的学习目标，只靠学生自读自悟，那样学生则会漫无边际，而且随意性也非常之大；或者学生由于搞不清楚自己到底要干些什么。这样的合作学习不但不能收到应有的教学效果，反而可能会破坏正常的教学秩序。最终，教师因完成不了教学任务，而不得不从新教起。这样不但浪费时间，而且更重要的是，会导致学生的消极反应，甚至对学习产生抵触情绪。
3、 激发学生合作学习的兴趣
在小学语文课堂中，如何激发学生合作学习的兴趣，这对他们积极思维和探究知识的热情起着重大的作用。
我认为在课文中选取学生“认知点或文本重点”来提问，或者用一些学生感兴趣的方式来合作学习，这会是激发学生合作学习兴趣的有效途径。例如教师在教学《特殊的葬礼》时，如果直接要求学生合作，对于不同水平的学生而言就不太合适。
4、 选择适当的合作学习内容。
在小学语文教学中，不是所有的内容都需要合作学习，也并不是所有的知识都适合合作学习，如一些较为简单的，只要看书都比较容易找到答案的内容，就无须进行合作学习了。或者一些知识点是非老师讲解而不能理解的，就要讲授，而不能什么都想着合作。

一个没有合作价值的问题，用来合作是一种重复劳动，会使学生产生厌倦。我们知道，合作学习的主题内容应源于课程标准，因此教师应根据教材内容，精心设置合作学习主题。所设主题要源于教材又高于教材，主题内容本身应能唤起师生、生生交流对话的可能性和增强小组活动的实践性，能容“兴趣性”、“探究性”、“开放性”与“梯度性”于问题之中，能引导学生深入学习与探索问题。同时为确保学生有充足的时间合作， 所合作的内容最好取其中的某点，或某一片段，只有留给学生这样有合作价值的问题和任务，才不会使合作学习失去意义，流于形式。
五、正确发挥教师在语文教学中的调控和指导作用。
1、合作学习是以学生为主体，但并不意味着“放任自流”。教师应该发挥其指导作用。
2、在课堂上开展合作学习时，教师应及时走下讲台巡视，参与到小组中去，积极地看，认真地听，并及时了解学生探究的信息，以便及时给予点拨调控课堂，防止延误课时，防止学生思维分散后偏离学习重点。一旦发现学生有独特新颖的见解，就及时地给予表扬、鼓励，促使他们更加踊跃地思考和学习，同时也给同学们一个示范作用，让其他的小组成员更加积极的思考。
3、 在汇报学习成果时，教师要对学生的回答做出明确的判断，不能学生说什么都一味地说好，并不断地给予赞扬。应根据实际情况，对学生作出客观的评价，以便帮助学生理清思路，加深认识。
总而言之，合作学习是一种开放的教学模式，学生的主体作用体现在对问题的探究、发现、解决的深度和方式上，由教师引导和学生自主控制并完成。在新课程理念指导下，合作学习不仅提高了小学语文教学的效率，更重要的是让学生获得更多思考的空间和自由表达的机会。使得学生思维相互激励，语言得到强化，养成了合作的良好习惯，不但丰富了情感，而且增强了在教学中的人际交往，并最终促进了学生自我能力的发展。

