
        二、创设与营造宽松愉快的民族民间音乐活动环境氛围  
        音乐是最富有情感的艺术，只有营造与音乐相适应的环境氛围，才能激发幼儿的学习兴趣与热情。环境是重要的教育资源，创设与民族民间音乐教育相适宜的环境、营造宽松愉快的音乐氛围，让幼儿充分感受音乐，是开展民族民间音乐活动不可缺少的基本条件。  
        (一)营造与民族民间音乐内容相适应的物质环境和富有民间文化气息的氛围，让幼儿有身临其境的感觉。例如：在欣赏民间音乐《春节序曲》前，为了帮助幼儿感受乐曲所表达的过年喜庆气氛和美好情景，体验中华民俗文化，教师在活动室上方垂吊了民间过年常用饰品，如红灯笼、彩带、中国结等，窗户上贴了民间剪纸窗花，活动室四周放了大头娃娃等，营造出一种春节来临的欢快喜庆气氛，让幼儿一进入活动室就有一种过新年喜气洋洋的欢乐情绪，在感受和欣赏“春节序曲”时就显得特别亲切。  
        (二)创设与民族民间音乐想象、表达相适应的活动环境。民族民间音乐欣赏中还要重视创设活动环境，如师幼问答活动、同伴互述活动、图谱绘画活动、肢体表演活动、打击乐操作活动等，引导幼儿在活动中自由地用自己喜欢的方式进行表达，积极、主动地体验和感受民族民间音乐美。  

         三、运用生动有趣的教学手段  
         (一)多媒体动画教学。幼儿受生活经验限制，对民族民间音乐内容的认识有限，要让幼儿充分感知民族民间音乐美，理解和欣赏民族民间音乐美，应运用能体现民族民间音乐内容的图片或多媒体动画等课件来具体形象地加以展示。也可加上诗朗诵等，做到视听结合，让幼儿在直观形象的多感官感知中感受民族民间音乐的内容和意境，体验民族民间音乐美。  
         (二)图谱教学。图谱是幼儿所喜欢的一种使音乐形象化的教学辅助手段，它能形象、直观地帮助幼儿感受音乐旋律的变化和曲式的结构，理解音乐所表达的内容和情感，获得对音乐作品意境完整的印象，使幼儿的感知更具体、生动。如学唱民族音乐京剧《我说脸谱》，活动前教师可先让幼儿欣赏京剧脸谱，感受精彩纷呈的京剧脸谱文化，再缩小范围，选取与京剧曲子有关的、有代表性的脸谱人物引导幼儿认识，倾听关于这些脸谱人物的故事。在学唱《戏说脸谱》时，教师还直接将蓝脸窦尔敦、红脸关公、花脸美猴王、白脸曹操、黑脸张飞等脸谱以图谱的形式呈现，幼儿看着图谱就能唱出歌词，使难懂的脸谱人物、难记的脸谱顺序变得简单、易懂、易记。  
        (三)游戏教学。游戏是幼儿最喜爱的活动，将游戏作为一种教学手段运用于民族民间音乐活动中是有效的选择。如民间音乐《化蝶》，乐句的理解是难点，采用幼儿分别扮演蝴蝶和花随音乐做游戏的办法，帮助幼儿理解乐曲的四个乐句，使幼儿容很易感受到乐曲的特点与结构。  

        四、运用多样化语言表达民族民间音乐美的意境  
        幼儿在民族民间音乐活动中，常常会不由自主地随着音乐的节奏摇头、拍手，用表情、肢体等“语言”来表达自己听音乐的直接感受，表现音乐美的形象。因此，要重视启发幼儿运用多种语言来表达，这样既帮助幼儿理解音乐美，也帮助幼儿表现音乐美，还促进同伴间的交流与分享。  
        (一)口头语言表达。当教师借助多感官感知手段启发幼儿感受、理解音乐时，幼儿往往能用形容词、短句来表达自己对音乐美的感受。如幼儿会用优美动听、舒缓、柔和等词汇来描述《化蝶》乐曲意境，会用热烈、热闹、兴高采烈、象灯笼舞起来、象鞭炮放起来来形容《春节序曲》音乐的意境。这个过程对幼儿民族民间音乐感受的词汇不断丰富，语言表达能力也越来越强。  
        (二)肢体语言表达。幼儿天生好动。可引导幼儿用自己喜欢的动作来表达感受到的民族民间音乐意境。如在欣赏民间音乐《划龙舟》时，可让幼儿用肢体动作创造性地表现乐曲中划龙舟的快慢节奏以及单人与多人划龙舟的不同节奏，从而感悟音乐的节奏美与乐段结构的特点，加深对音乐作品的理解，促进幼儿创造能力的提高。  
        (三)美术语言表达。幼儿喜欢自由画画，利用画来表征自己的情感。这可以迁移于民族民间音乐教育活动中，让幼儿用自己喜欢的图形、画面表征民族民间音乐内容，创造性地表达对民族民间音乐美的理解，并在同伴间进行分享与交流。如在《喜庆秧歌》舞蹈活动中，让幼儿想象热闹欢快的场面，有的幼儿会画出高举双手挥舞的动作图，有的幼儿会画出原地静态摇摆的动作图，并用箭头表征摇摆方向，表达音乐的优美柔和。  
        此外，打击乐也可以作为幼儿表达对民族民间音乐的感受与理解的一种语言。如在《采茶扑蝶》音乐活动中，幼儿会自由选择适合的乐器轻声演奏扑蝶的情景，再选择另一种乐器表现采茶时欢乐的情景。  

        五、通过家园互动增加民族民间音乐的教育资源  
        民族民间音乐可以成为幼儿园、家庭双向沟通的桥梁。许多家长及前辈，对儿时的民族民间音乐往往都难以忘怀而且津津乐道，这对幼儿园征集和开展民族民间音乐教育有积极的推动作用。幼儿园可以利用家长及社会资源，开展丰富多彩的民族民间音乐活动，激发幼儿对民族民间音乐的兴趣。如平时家长在家中哼唱民歌或比划几个民族舞蹈动作，请家长带幼儿上街听街头艺人的乡音乡曲，请社区舞蹈队来园表演民族民间舞蹈等，多种形式对幼儿进行民族民间音乐熏陶。这种家庭、社区丰富的民族民间音乐作品题材开拓了幼儿的视野，吸引了幼儿的视线，经常持久的民族民间音乐熏陶使幼儿对民族民间音乐的兴趣大大增强。家长也在运用民乐和孩子进行亲密的接触和交流中增进了亲子感情，同时也能了解孩子的喜怒哀乐，亲子关系变得更加密切，幼儿园与家庭的这种双向互动，有效促进了幼儿感受、理解民族民间音乐能力的提高。  
[bookmark: _GoBack]        当然，受认知水平的限制，幼儿在活动中可能还不能完全理解民族民间音乐丰富而深刻的全部内涵。但是，这些来自民间、来源于生活的富有生命活力的民族民间音乐，极大地丰富了幼儿园音乐活动内容，为广大幼儿所喜爱。值得关注的是，民族民间音乐教育所渗透的民族精神和思想情感，将在孩子幼小的心灵中埋下朴素的爱国主义的思想种子，潜移默化地影响着他们未来的健康成长。
