
礼河实验学校学生安全教育告家长书
尊敬的学生家长： 

您好！

校园安全关系到我们每一个家庭的利益，关系到我们每一位同学的切身利益，学校本着“教育在先，预防在前”的原则，高度重视学生的安全教育，把学生的安全作为学校的头等大事来抓。为了能使安全与您的孩子同行，确保您的孩子上学、放学路上以及在校活动的安全，我们需要家长与学校密切配合，齐抓共管，共同关心孩子的安全问题。希望家长协助学校努力做好以下几个方面的教育工作： 

一、 交通安全教育 

教育您的孩子按时上学、放学，不提前到校，到校时间（5月1日—9月30日）：一、二年级不早于8点，三至六年级不早于7：30，初中部不早于7:00；放学时间（5月1日—9月30日）：一、二年级4:20，三至六年级4:40，初中部17:10，上下学路上务必遵守交通法规，不在路上嬉戏打闹。为了孩子的生命安全，您不能贪图便利，严禁让孩子乘坐超员、超速、无证、无牌、无保险和存在其他安全隐患的车辆和超载的车辆，也不让孩子乘坐拼装车、报废车、农用车、货运车、无牌无证等非法运营车辆、超载的车辆以及其他不符合安全标准与规定的社会车辆。建议需要乘车的学生乘坐正规校车公司的正规校车，保障学生生命安全。

教育自己的孩子要遵守交通规则，主动安全避让行驶车辆；横穿马路要走斑马线，不闯红灯；过交叉路口时注意过往车辆，靠右行走；骑车时不带人、不撑伞、不并行、不听耳机、不骑快车。
需要骑车上学的学生必须年满12周岁，由家长向学校提出申请，并签订安全协议后方可骑车上学，学校将给通过审核的自行车上牌，并提供停放场地，不收取任何费用，车辆安全由学生负责，家长应配备质量较好的的车锁，如发生失窃，学校不承担任何责任。家长需承担学生上学放学路上的交通安全责任，学校不负责学生骑车上下学路上的交通安全责任。

二、人身安全教育 

1.要重视对子女的人身安全教育，提高安全意识和防范能力。教育子女慎交友，交益友，不和社会上品行不良的人交往，提高自我保护能力；与他人发生矛盾、纠纷时要报告家长、老师，不要求助于社会闲杂人员和外校学生；遇到意外紧急情况时应及时想办法解决，学会自护自救的方法。 

2.不能让您的孩子上游戏机房、网吧、歌舞厅等未成年人禁入的场所。 

3.不能让您的孩子私自到同学或他人家中逗留、住宿，甚至彻夜不归。

4、不让孩子携带管制刀具以及易产生人身伤害的物品进入学校和公共场所，教育孩子不进游戏厅、网吧及其它未成年人不宜进入的场所。

5、教育孩子增强自我保护意识，提高防范能力和自救能力，防止上当受骗，防止偷抢，防止出现拐骗、绑架事件。尤其是上学、放学途中不要到建筑工地、水塘等危险区域玩耍；在校外遇到敲诈，或被社会青年殴打，要及时告诉家长和老师或拨打110报警。

三、饮食卫生安全教育 

教育您的孩子不要到无证早餐点、快餐店、小店及其它不卫生的摊贩购买食品或用餐，购买食品、饮料时，要看清保质期，不吃喝过期的食品、饮料。孩子有特殊体质或疾病的，请及时安排到医院作健康检查和诊治，并告知学校和班主任老师。

四、财产安全教育 

建议您不要让过多的现金让您的孩子带到学校来。学生不得把手机、平板电脑、游戏机等电子产品带到学校来。 

五、学校作息时间

学校已将作息时间由班主任短信和校门口电子显示屏通知各位家长，要求学生严格按照作息时间执行、望家长高度重视，并安排好孩子的休息时间；特别是午休期间，在校学生不能私自出校，回家用餐学生要按照作在息时间到校，严禁提前到校或到或趁机河塘边洗澡，一切安全事故由家长承担，学校概不负责。家长接送时一律在校门外等候，并将您的车辆按门外停车区域安排有序停车，接送学生的家长车辆一律不得进入学校。

五、注意消防安全

教育孩子不接触易燃、易爆等危险品，不私接乱拉电线；不玩打火机、火柴，严禁野外用火、焚烧纸屑。使用电器要注意用电安全，人离开时须将切断电源。
六、注意心理安全

着力营造一个家庭和睦、尊老爱幼、邻里亲和、温馨幽雅的家庭环境，为子女的心理健康创造条件。尊重、关心、理解孩子，教育孩子时，晓之以理，动之以情，导之以行，切忌采取简单粗暴的方法。关心子女的学习和生活，多鼓励、少批评，多找原因、少给压力，给他们增添学习和生活的信心。

七、校内校园安全

我校每周都对学生进行了安全教育并定期组织学生观看有关安全教育电影，组织学生参与各项应急疏散演练，使他们具有一定的安全意识和安全防范能力，做到警钟长鸣，希望家长们与孩子一同学习，以便更好的督促自己的孩子。
父母或其它监护人应教育孩子在校期间遵守校纪，不打架、不骂人、 不攀高爬低、不到危险的地方去玩.不许学生带管制刀具和危险的玩具上学，如学生不遵守校纪校规，打架斗殴，或因其它违纪情况造成人身伤害的，一切经济损失由其监护人负责。

亲爱的家长，孩子的安全牵挂着学校老师及家人的心。孩子的安全关系到孩子的一生，也维系着你们一家的幸福。为了使您的孩子高高兴兴上学，平平安安回家，我们再次诚挚地希望得到各位家长的支持配合，联手筑起学生安全的长城。让我们积极行动起来，从自己做起，从现在做起，共同为孩子撑起一片平安的蓝天！
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请各位家长沿虚线剪下后交班主任，谢谢！

------------------------------------------------------------- ------------------------------------------- --        安全责任承诺
我及我的家人已认真阅读以上内容，保证配合学校经常性的做好以上各项工作，加强对孩子的安全教育与督促工作，切实履行好监护人的职责，将认真遵守并执行。

　
班  级：      　学生签名:                监护人签名:            日     期：

