 校本培训案例

班级网格化，学习共同体
横山桥初级中学 周妹近

一、实施背景：
当今社会正处于知识经济时代，各行各业的竞争日趋激烈，这些竞争并不是靠个人的单兵作战就可以取胜的。团队精神在竞争中越来越重要，个人的能力是有限的，很多工作需要团队合作才能完成。于是各行各业都出现了网格管理模式。作为教育，是要培养社会所需要的人和促进个人的全面发展，通过网格管理培养学生的合作意识和能力显得尤为重要。另一方面，目前农村大多数学校教学采取的是班级授课制，学生在教室里正襟危坐，专心听教师讲课；学生有时站起来回答问题或到黑板上板演，这种教学组织形式的优越性和局限性早被人们所认识。就其局限性来说，它不利于学生主体作用的发挥，更不利于培养学生的合作意识和能力。那么，如何在教育教学中网格化管理将是个前卫的话题。班级网格化管理是新理念指导下的新的班级管理模式。意在配合教育创新,切实改变学生的学习方式和学校生活方式,培养学生的竞争意识、合作精神和自我管理意识，它能有效地改善学习环境，扩大参与面，提高学生自主探索的能力，促进学生良好的非智力品质的发展。班级网格化管理模式是指班主任在多方面对全班同学进行考察的基础上，根据学生的不同特点将全班学生分成若干个同质网格，网格成员一起从事学习、活动、班级管理共同完成任务，实现“让每一位学生健康成长”愿景的一种班级管理方略。
 二、活动主题和目标：
让教育教学更简单， 让学习更自然 ，让孩子更自主， 让生命更尊严，做空我们的教育！通过本次培训活动，让老师把时间还给学生，进行网格化学习交流，充分体现合作带给学生的快乐，让学生焕发生命本能的活力，让每一位教师意识到以学生为本的网格化管理教育，就像是饥饿的人扑到了面包上，每天的学习，就是一种奋斗的享受，试想这样的教育，又怎会不受欢迎呢？本次培训活动的顺利展开，更是激发了教师进一步教育改革的激情，把教育交付给学生，放手让学生去管理，去实践，去体会教育的酸甜苦辣。我们教育者有责任去激扬鲜活的生命，让每一棵小树苗都能健康、快活的成长。
3、 活动步骤：
（一）呈现图片让教师思考
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（二）班级网格化管理的策略介绍
由家委员成员参与学生仼命工作，并为学习HC、生活HC、组织HC、礼仪HC戴上特制的委员长和委员徽章（已定制），为纪检HC和劳动HC委员长和委员戴上特制的袖章（已定制），平时按要求带好徽章和袖章，做到各职其责，实施分级处理和调度制度，班主仼控制委员长，委员长控制委员，委员控制组成员和家长。 一般问题各网格委员现场处理，登记备案；重大问题网格委员认真作好登记，报委员长处理，并及时将处理意见反馈班主任；突发性事件网格委员立即上报班主任，班主任直接紧急处理，网格委员现场跟踪。
1. 大官小官，几乎每一位学生都是官

本着建设高效建设团队，各网格推选委员长一名，副委员长一名，委员4名，各委员和委员长根据分工，承担不同的角色，各司其职，保证高效。
每网格: 1委员长+1副委员长+4委员(56人分7网格 为例)

学习HC: 正副学习委员长各1名, 学习委员5名
纪检HC: 正副纪检委员长各1名, 纪检委员5名
劳动HC: 正副劳动委员长各1名, 劳动委员5名
礼仪HC: 正副礼仪委员长各1名, 礼仪委员5名
生活HC: 正副生活委员长各1名, 生活委员5名
组织HC: 正副组织委员长各1名, 组织委员5名
HC班委分布图解:

                              班主任






2. 
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2、有困难找学生
通过组内交流—-----委员交流-------委员长交流-------委员长与教师交流的形式来解决问题。
3、“删繁就简”的课堂。简单是课堂的最美。
备课：为学生好学而设计，为让学生自主学习而设计。以前总是以为课件越花哨越好，更能吸引学生的注意力，可是学生吸收的少之甚少，于是我运用非常简单的课件，如问题的呈现，但要有一定的难度，由小组交流合作完成，当然合作同时是竞赛，看哪组在最短的时间答题的正确率最高，老师会给予分数的奖励。而且老师要求组内弱势的同学来代表发言，她将代表组来发言。
老师课堂很简单，不再喜欢课件，只要呈现任务，小组讨论合作解决。
4、教学、教育是各网格内委员长的责任。
学习委员长带领学习委员学习如何在网格内就课堂活动讨论，课后默写，作业等评价，都是把一大组分成两半组（2个四人帮）进行组织，互帮互助，纪检委员长带领纪检委员学习如何在网格内就负责班级课内、外，食堂等纪律，），劳动帮（负责班级卫生），礼仪帮，负责班级学生礼貌交际，做到不辱骂，不打架等），生活帮负责班级用水，用电，班级文化建设费用等），组织帮，负责班级宣传工作，文化建设工作，各类比赛组织安排工作），个委员长定是多谋善断之人，与委员们群策群力，相信方法总比困难多，三个臭皮匠顶个诸葛量，只要给他们机会，他们在很多问题上会比我们班主任处理的更合理，更人性化。

5、评价奖励机制：
建立一张基础的评分制度，由班主任和各委员长一起讨论制定，遇到突发性问题，由学生及时补充立法  评价就像是帮，要时刻加油，留得青山在，不怕没柴烧，青山即学生的积极性。
礼物一： 一元硬币，一张贺卡（留言：知道我为什么送你这张卡片吗，因为你在我心目中是作重要的。）
礼物二： 一块橡皮（留言：每个孩子都会犯错，错了擦掉重来。）
礼物三：一包纸巾（留言：孩子，心情不好的时候到孩子身边来，老师会为你擦眼泪的。）
附：

评价制度:（加减分准则)

1、（每人每周总分基数100分，各网格总分基数为网格内成员的总分和）。
2、班级、年级三分制，校级、校级以上五分制。
3、评比以各网格月累积 分数总和评出班级、校级优秀HC网格。
4、评比以各网格成员月累积 分数总和评出学习HC星、纪检HC星、劳动HC星、礼仪HC星、生活HC星、组织HC星。
           加分:课堂发言相当积极,课后作业、默写进步很明显，各科教师可提出加分
学习HC:

           减分:抄作业，默写不过关，作业、考试作弊，作业拖欠，作业未完成。
          加分:就餐、外出课排队安静、整齐,值日老师可向班主任提出加分
纪检HC:

          减分:上课开小差，课间吵闹，就餐排队纪律被点名批评，做操质量差被点名批
               评        

           加分: 负责的包干区卫生相当干净,班主任可提出加分
劳动HC:

           减分: 乱扔、乱倒垃圾,负责的包干区卫生不干净、自己位置区域不干净，校级检查扣分
          加分:礼貌待人，各科教师可提出加分
礼仪HC:

           减分:辱骂学生、老师，吵架,打架斗殴，留长发
          加分: 各科教师可提出加分
生活HC:

          减分:浪费水、电，损坏公共财物，踩踏、攀折花草树木
          加分:参加班级各项活动，参加校级活动，参加校级以上活动
组织HC:

          减分:不参加任何活动
班级、校级优秀HC网格月评比：颁发优秀网格团队证书
班级、校级优秀HC网格成员月评比： 以学习HC星、纪检HC星、劳动HC星、礼仪HC星、生活HC星、生活HC星、组织HC星，颁发个人证书
6、网格家长会
网格家长会一方面让学生有独立解决事情的能力，另一方面也让学生时刻有危机感，委员长和家长的互相配合已能充分挖掘学生的潜能。
四、效果与反思：
通过校本培训和教学实践，发现在教育教学中网格化管理学习优点多多，它有着传统教学那种单一单向的教学方式所不可比拟的优势。它一改过去教师“独霸课堂”、“满堂灌”的局面，打破了课堂气氛的沉闷，充分发挥了学生的潜能，体现了学生的主体地位和教师的主导地位，不仅加强了学生间的信息交流，使学生由学习上的竞争对手转变为相互协作的伙伴，克服了过去在传统意识下被扭曲的竞争意识，而且有利于学生开阔视野，拓宽思路，培养其创新精神和实践能力。通过小组合作学习，学生学习的主动性和积极性增强了，参与欲提高了，由过去的“要我学”的被动局面转变为今天的“我要学”、“我乐学”的自主学习局面。学生在合作学习中甩掉了胆怯、害羞、害怕出错的包袱，敢问敢说，即使那些一向“少言寡语”的内向学生也产生了跃跃欲试的冲动，性格变得开朗起来，精神面貌焕然一心，自信心得到了加强。学生在合作学习中体验到了合作的快乐，拉近了师生、生生之间的关系。合作学习有利于因材施教，弥补了教师由于班额大而不能照顾到每一个学生的不足，实现了每个学生都能获得成功的体验及实践和发展的目的。
    那么，在教学中实施“网格合作学习”既有令人欣喜之处，亦有不尽人意之处。如果不假思索，就会走入教学误区：一味认为新课改就是让课堂热闹，课后安静；该合作的合作，不该合作的也合作。看似高端的网格合作学习的背后，却存在着许许多多的低效现象，具体表现为以下几个方面：

 1. 网格有时流于形式，班主任不重实效
2. 网格合作目的不明确，为“活动”而“活动”
3. 网格合作无序
4. 网格内学生没有经过自主学习、独立思考就开始合作
5. 教师不能有效指导帮助，一味放手让网格内学生合作 
6. 网格内学生的官意识不强，竞争的方向感不强
五、改进的设想

让教育教学网格化是一种理想主义的境界，因此，首先要培养学生的自主意识，更要培养教师的放手意识，杜绝满堂灌的基础上，从每堂课40+5逐步走向35+10，慢慢依靠学生的力量，让生生互动，有困难找学生，生教生，与此同时，努力提高教师各方面的素质迫在眉睫，教师作为指导者如何更好的发挥调节和协调的功能，有利于学生之间的交流。
(横山桥初中 周妹近 电话：13961218115 邮箱：624570634@qq.com)
正副劳动委员长





图片二





一只青蛙和一条小鱼是亲密的朋友，有一天，青蛙去岸上游玩，碰到了奶牛，于是他匆匆忙忙去告诉小鱼，图片就是小鱼想像的小鱼，可见，知识的移交没有我们想象的简单，孤立的教授只会让学生越学越混。








可见，网格管理学习的魅力所在，只有通过网格内合作讨论和向其他人教授，才能让学生真正学到，授人以渔而非授人以鱼。
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