礼河实验学校“教学六认真”基本要求
（2017年修订稿）
教学是学校的中心工作，教师在教学中起着主导作用。为了进一步规范教师教学行为，提升教学管理质量，特修订我校中小学教师“教学六认真”基本要求。
 
一、认真备课
备课是上好课、提高课堂教学质量的前提和基础，必须坚持集体备课和个人备课相结合，避免不备课进课堂的现象出现。
1．准确解读教材。
⑴开学前拿到教材，应通读全册教材，了解本册教材的内容，知道教材改动的地方；通过学期初备课组的活动，制定全学期教学计划和安排教学进度。
⑵把握单元、章节（专题、板块）和课文的知识内容。
⑶理解前后知识的联系，理清教学思路，建构起知识结构体系。
⑷明确所教内容的重点和难点，并在教案中书写。
⑸研究教材中提示性文字、教材练习和教学建议，明确编者意图。
⑹在教案中简要书写“教学反思”一项。
⑺明确学法指导、训练任务，努力寻求课堂的探究点和生长性。
2．有机整合资源。
⑴灵活处理教材。①突出重点内容；②分散化解难点内容；③选择最佳切入口；④一课时不能完成的教学内容要合理安排分课时教学内容。
⑵适当引进教学资源。①引进课外书本资源，拓宽学生视野，延伸学习空间；②联系生活、生产实践，活学活用教材知识；③引进与教材内容相关的网络教学资源，帮助学生理解知识。
3．科学设计教学过程。
⑴设立教学目标。
①依据教材设定教学目标时，要注意对学生的学习基础作实事求是的分析；②从课改“三维目标”出发，教学目标要体现多元性；③认清学生学习基础的差异，教学目标不要“一刀切”；④根据教材的重点内容确定主要目标；⑤两课时以上的教学内容应有总目标之下的分课时目标。
⑵预设师生活动。
①主要教学环节是指预习、导入、新课、课堂巩固、小结等；②问题情境的设计：预测学生学习新知识的困难障碍，将它们转化为问题；提早收集学生预习中发现的问题，及时整理出共性和普遍性的问题；着重在教材的重点难点处设疑，以问题开启学生的思维；将与教材有关的课外的热点问题有机吸纳进来；教学环节转换时问题过渡要自然；问题不能过于琐碎，不要太多；③教与学活动同步设计：教师讲什么，学生练什么，教师与学生的互动，学生与学生的合作，要一起考虑同步设计；教学活动的设计要立足于学生学习的需要；教学活动的设计要有明确而准确的意图；教学活动的设计要有明确的指向；课堂教学的训练方式要适当；训练强度要适宜。
⑶创设探究课堂。
教学设计要能激发学生的学习兴趣，激起学生的主观能动性，让学生在学习活动中发现问题、探究问题并解决问题，并在探究中思维力得到提高，改变过去的填鸭式、灌输式，为培养高素质的创新性人才服务。
4．恰当选择教学媒体。
准确定位“现代信息技术”：教学的辅助手段，不能为使用媒体而使用，必须运用得恰到好处，或是有利于化解难点，或是化抽象为形象，或是利用网络搜集整合资料用于学习，或是能创设情境。
5．规范书写教案学案。
⑴每学期必须制定教学工作计划和教学进度表。
⑵教案书写格式应包括教材和教学目标确定、教学重点及难点分析、教学准备、教学方法与过程设计、作业和板书设计、教学反思等内容。
⑶两课时以上的教学内容需书写分课时教案。
⑷提倡教案学案一体化。一课一反思。
⑸教案书写必须完整详实。40岁以上、教学经验丰富的教师可写简案。

二、认真上课
课堂教学，是学科教学的核心环节。
1．课前环节—预习。
⑴要求学生通读教材，初步了解学习内容。
⑵要求学生进行思考并提出问题，获得对教材的初步感悟。
⑶根据教材内容的难度，适当布置预习思考题。
⑷及时了解学生课前预习情况，为课堂教学中的应变和调控做好充分准备。
2．课始环节—导入。
⑴通过简明生动的导入情境，激发学生的兴趣与学习欲望，营造有利于学习的课堂氛围。
⑵由备课时选择设计的最佳切入口直接切入教学，开门见山。
3．课中环节—重点、难点教学。
⑴通过准确精要的讲解和富有成效的师生互动，在民主、和谐的课堂氛围中帮助学生掌握新知识，同时弄清新旧知识间的联系，排除识记和理解上的疑难。
⑵通过启发、探究和生成，展示思维过程，引导学生运用知识解决实际问题，提高学生的能力。
⑶通过学法指导，培养学生具有良好的学习习惯和思维方法，使学生会学、善学。
4．课末环节—巩固小结教学。
⑴回顾教学过程，归纳教学内容，完整把握知识要点。
⑵教师小结为辅，学生课内小结、练习为主，检测教学目标达成情况，及时反馈课堂教学效果。
⑶布置课外作业和下一课预习要求。
⑷课堂小结和当堂巩固阶段的时间应在10分钟左右。
5．公开教学
（1）专任教师须按要求上好每学期一节的公开课、示范课、汇报课、评优课，课后要认真评议。
（2）按学期计划组织公开教学活动，集中时间，统一主题，并按要求评定优、良好、合格等次，其中优秀率为30%左右。
（3）教师听课节数每学期不少于20节、行政人员每学期不少于30节；校内教研组听课节数≥50%。

三、认真设计、组织课堂训练和批改作业
1．精心设计课堂练习。
⑴确立讲练结合、当堂训练的原则，教师的讲和学生的练要同步设计，训练应成为课堂教学的主线。
⑵训练的目标是：夯实基础知识，提高基本能力，掌握基本方法。
⑶把训练作为重点和难点内容教学的主要手段，让学生经历思维过程，提高学生的思维能力。
⑷充分利用教材的例题和思考探究习题，带动教学过程中的训练和探究。
⑸课堂小结与练习环节的安排，要以学生的当堂练习为主，当堂练习要以知识的巩固为主，实现当堂清，课课清。
2．认真批改作业。
（1）不管是什么形式的作业必须有检查和反馈，书面作业应认真及时批阅，错误率较高的题目要讲评，切实做到“凡练必收、凡收必批、凡讲必取舍、凡评必点拨、凡错必跟纠（跟踪纠错）”。不得将批改课外作业、特别是家庭作业的责任转嫁给家长和学生干部。对学生存在的典型错误要有批改记录，然后进行针对性讲评。
（2）各学科作业批改的评价等第要相对统一。除英语用ABC外，其他学科用优良合格。
3.科学合理布置课外作业
重视学生良好作业习惯的养成，先复习后作业，书写端正，解题过程规范清晰，错误及时订正。
⑴作业包括口头、书面、动手制作、上网搜寻资料、阅读文章和社会实践等多种形式，根据课堂教学目标和内容选择相关的作业形式。
⑵书面作业要在课堂小结、巩固练习的基础上设计，侧重于知识运用的能力题和新旧知识融会贯通题。
⑶要重视教材例题的变式训练和教材后面的思考探究题，课堂教学中已经利用和处理的重点习题，仍然要作为课外作业书面完成。
⑷提倡教师根据教学目标和教学内容自主创新编制作业题，对现成训练资料要认真选择，不用偏题、怪题和过难题，建议遴选好题拼接成一份复习题。
 
四、认真组织复习和阶段性测试
1．复习。
⑴重要测试（期末、中考）前应制定复习计划，确定好复习内容落实配套复习教案和相关资料的编写工作，复习计划应落实到每一节复习课。
⑵复习课主要是知识复习课和习题讲评课两种课型。知识复习课要防止上新课那样炒冷饭，习题讲评课要防止对答案式走过场。
⑶备课组内教师分工合作编制复习教学案，注重复习教学中练习的科学安排，可以由三部分组成：基础题型（典型）、提高题型（多）和探究题型（精）。
2．命题。
⑴检测命题的内容和范围应该及早向学生公布，便于学生自主学习、完善知识结构。
⑵命题要注重学科的基础性，直接来源于教材、平时作业和课堂讲解的内容要占有一定的比例，并向学生讲明。
⑶命题要重视发挥教学检测的激励作用，严格控制难易比例，一般难题、中档题、容易题的比例控制在1∶2∶7左右。
⑷命题要杜绝出现科学性的错误，格式要规范，题型和分值分布要合理，知识覆盖面要广，注意对学生探究能力和创新思维的测试，并渗透情感态度价值观的考查。
⑸教师自己命题阶段性测试卷（如单元练习），要严禁在复习课中暗示、透露试题。
⑹测试要严格按照减负政策，依据学段特点控制次数，并不得公开排名情况，充分发挥评价的激励作用。
3．测试。
⑴提倡单元练习。单元练习的主要功能是及时反馈学习效果，快速诊断学生误差，为后续教学和学困生补差提供依据。
⑵遵守考试工作规则，认真监考，严肃考场纪律，自己不徇私舞弊，也不姑息学生作弊。
⑶按照评分标准公正阅卷，遇有另类答案，须提交阅卷组集体商议、决定判分标准。
⑷做好试题得失分统计工作，认真评讲，特别对错误率较高的试题要多加分析指导。
⑸对每一位学生的成绩进行分析，发现薄弱环节，加强考后辅导，对每一位学生在一个学期甚至一个学年中多次重要测试的成绩要进行位比分析，关注进（退）步原因。

五、认真辅导学生课内外学习和组织课外活动
1．确立公平教学的理念，关爱每一个学生，防止偏爱优秀学生，嫌弃困难生的倾向。
2．明确课外辅导的主要目标是转变学习困难生，全面提高合格率，消灭低分率。确定每学期的转困对象，仔细分析这些学生的学习基础、潜在发展和家庭状况，寻找困难生成绩落后的主要原因，对症下药。
3．多方面多渠道增加学习困难生的自信心和成就感，努力消除厌学情绪，逐步排除以往学习中的误差积累和学习障碍。课内课外在学习困难生身上多投放一点精力，通过分层作业、作业面批、耐心讲解基础知识等把辅导落到实处。
4．结合学科特点，制订课外活动计划。认真确定活动主题和内容，仔细选择活动教材，明确活动目的和方法。各科教师都必须主动做好有关的组织和辅导工作，并承担一定的课外活动任务，认真做好活动记载。
5．落实活动组织和活动时间。活动内容丰富多彩，形式多样，富有吸引力。
6．通过课外活动的开展，帮助学生激发兴趣、增长知识、提高能力、启迪智慧。
 
六、认真参加教学研究和业务进修
1．参加集体的教学研究。
⑴积极参加学校和教研组的业务学习、课题研究，在集体的课题研究中分担一定的任务，为集体的课题研究积累经验和成果。
⑵认真参加各级教育和教研部门组织的教研和进修活动，努力学习先进的教改经验和专业理论。每学期参加各级培训的总学时不少于40学时。
⑶认真参加备课组的集体备课活动，做到活动前有准备，活动中有讨论，活动后有反思。
⑷勇于承担学校和教研组交给的开课任务，努力提高课堂教学质量。
⑸积极参加各级各类竞赛活动、评优活动。
2．个人自觉的教学研究。
⑴积极参加读书学习活动，拓展视野，增加内涵，提高理论和专业素养。每学期撰写读书笔记不少于2000字。
⑵确立研究意识，在教学实践中善于发现问题，带着问题学习、实践、总结和反思，不断提升自己的科研水平。
⑶把研究学生、研究课堂教学作为自己教学研究的永恒课题，踏踏实实地研究，点点滴滴地积累，不断探索促进学生身心全面发展的基本规律和课堂效率提高的有效方法。
⑷经常听课，在听课活动中自觉运用课堂观察的方法，学习别人的长处，思考值得探讨的问题。
⑸善于反思，勤于动笔，通过教学后记，教学（听课）一得，案例分析，教育随笔等记录思考和研究的成果。45周岁以下的教师每学年有一篇教学论文或案例获奖。
 
[bookmark: _GoBack]“教学六认真”是教师教学的基本要求，是学校教学管理的根本措施，是提高教学质量的可靠保证。每一位学科教师都应该充分认识全面落实“教学六认真”的重要性和紧迫性，增强贯彻执行“教学六认真”常规要求的自觉性和主动性，不断提升我校“教学六认真”基本要求的实施水平，从而提高我校教育教学质量。
