低年级儿童诗教学的几点心得体会（转载）
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　　一、结合生活实际理解文本 
　　爱玩是学生的天性，在教学相关题材的诗歌时，可联系学生自身的实际，唤起孩子快乐的生活体验，从而激发学生的学习兴趣，更好地理解文本。 
　　例如，苏教版第四册课文《雨后》，这是一篇反映孩提生活、富有童趣的诗歌，诗中运用极其细腻的笔触，描绘了一对小兄妹雨后踩水嬉戏的有趣情景。由于年龄特点，学生们都对水情有独钟，喜欢玩水。因此，在教学本课时，教师可先问：“小朋友们，下雨过后，你们最喜欢玩什么？”引导学生说出当时的快乐心情，从而导入这首诗，引出对这首诗的学习理解。本首儿童诗语言比较形象易懂，文中写到：“小哥哥使劲地踩着水，把水花溅起多高。”读到这一句时，小男生们特别的兴奋，因为他们大多有同样的生活体验，很容易就能想象出文中孩子当时雨后踩水的快乐，容易产生共鸣。在这样的情况下，再通过读把学生带入比较实际的生活情境中，学生的学习积极性高。小女生，天生爱漂亮，雨后想玩水，羡慕小哥哥在水中尽情地玩耍，而又担心在水中会弄脏衣服，心里特别的矛盾，与文中描写的情景特别的相似。小女生在读的过程中会特别的开心，因为这一幕让她们感到似曾相识。文中把小女孩的心理写得特别的传神，在读的时候，学生身心的愉快与满足能充分地体现出来。 
　　 
　　二、借助形象生动的多媒体演示，突破难点 
　　低年级学生理解能力有限，对有些关键词句理解有困难，阻碍了他们对文本整体的理解和把握，在教学时，可以借助形象生动的多媒体演示来突破这个难点。 
　　例如，苏教版第二册课文《雨点》，作者用拟人化的语言给了小雨点生命，分别写雨点落进池塘、小溪、江河、海洋里的不同状态，句式整齐，韵律感强。在教学本课时，可以先通过多媒体演示让学生认识什么是“池塘、小溪、江河、海洋”，让学生对它们有一个直观的了解。学生感受到“池塘”是平静的，一点波纹也没有，再联系到自身的生活体验，联想到雨点在这样的环境中睡觉的安适与恬静；“小溪”是清澈见底的，缓缓流动的，雨点落到这样的地方有如自己平时在悠闲地散步，轻松舒适；“江河”是奔腾不息的，小雨点落进江河里再也没有了悠闲自在，此时小雨点有如平时在田径赛场奋力奔跑的运动员；“海洋”无边无际、惊涛骇浪，小雨点一会儿被掀到浪尖，一会儿被摔到浪底，有如快乐的小音符，跳跃不止。当学生对这一切都有了直观的感受时，便能把握住雨点在“池塘里睡觉、在小溪里散步、在江河里奔跑、在海洋里跳跃”，体会到雨点的“舒适、悠闲、欢快、兴奋”。带着这样的体验，学生自然而然地在朗读过程中把自己融入文本；带着这样的理解，从而体会到这首诗歌语言的韵律美，读出诗歌的童真、童趣。 
　　 
　　三、激发想象，体会诗歌意境 
　　儿童是最富有想象和联想的，他们总是用他们创造性的想象来诠释周围的世界。在教学时，我总是让学生充分发挥想象，帮助他们理解文本。 
　　例如，苏教版第二册课文《鲜花和星星》，全诗共分两部分，分别描写了地上的鲜花多和天上的星星多，体现了儿童生活的情趣以及孩子对身边事物和大自然的关爱与向往。这首诗歌情境交融，意境优美，教学第一部分时可以借助课文插图或联系生活展开想象，使学生充分感受到置身于满地鲜花中的乐趣，体会夜空下数星星时的童心、童趣。让学生通过想象，走进文本，感受课文所描述的意境。 
　　 
　　四、读中感悟 
　　教材中还编排了一些儿童叙事诗，相对比较简单，我们可以通过让学生反复朗读来理解诗歌。 
　　例如，苏教版第三册课文《送给盲婆婆的蝈蝈》，全诗通过描写我将心爱的蝈蝈送给盲婆婆的生动情景，展现了少年儿童美好的心灵世界。本首诗情节简单，语言浅显易理解。教学时，可以放手让学生自己去朗读体会，教师在每一次朗读时提出不同层次的问题来帮助学生理解。第一次朗读提问：“文中谁要送蝈蝈？送给谁？他的心情怎样？”第二次朗读提问：“这是一只怎样的蝈蝈？为什么要把它送给盲婆婆？”第三次朗读提问：“盲婆婆看不见东西，课文为什么要说‘歌声会领您走进田野，看到小溪流淌的清波’？盲婆婆会想起什么呢？为什么？”让学生们带着这些提问去朗读，学生每一次朗读都会特别的仔细认真，从文中寻找答案，会争先恐后地说出自己的见解。当学生自己解决完一个个的问题后，你会看到一张张兴奋的笑脸。在一遍遍的朗读中，他们便感受到了“我”的心意，“我”的愿望，“我”的信心，盲婆婆的快乐。 
　　总之，教无定法，重在得法。我相信只要每个教师在教学中做个有心人，多实践，多思考，儿童诗教学一定会迎来诗意盎然的春天！
