
2018年武进区学校体育、卫生与艺术工作指导意见

  武进区教育局  基础教育科

认真贯彻执行《江苏省全面深化体育改革促进学生身心健康全面发展的实施意见》（苏教体艺〔2017〕10号）文件精神，扎实推进和实施常州市《学生身心健康促进工程》，切实完成学校体育、卫生和艺术各项工作目标任务。

一、工作目标

1.以提升学生体质，促进学生身心健康、全面发展为目标，深化学校体育课程改革，努力提高阳光体育运动校本化实施水平；积极推动体育特色学校创建工作；大力开展校园篮球、校园足球项目建设；进一步健全优秀体育人才培养工作机制；切实提高中小学生体育竞赛水平。

2.以促进学生健康成长，减少疾病传播、杜绝食品卫生安全事故为目标，加强健康教育和学生常见病、传染病防控工作；加强学校食堂食品、药品、饮用水卫生安全监督管理；加强“明亮学生眼睛行动”；努力提高学校卫生、食堂食品卫生安全与健康教育实施水平，积极推进健康促进学校创建工作。

3.以提高学生艺术素养，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力为目标，进一步加强学校美育教育，督促学校按照规定开齐开足音乐、美术课，不断提高音乐、美术课的教学质量；积极推进初中毕业艺术素质测评工作；继续推进书法“百千万”工程和艺术特色学校创建工作；不断推进高雅艺术进校园活动。

二、工作重点

（一）学校体育工作方面

1.实施强健体魄行动，加强“六一工程”建设。

（1）每一个学校建设适合的学校体育课程，让体育课程成为学生身心健康发展的私人订制。

（2）每一个学校每天开设一节体育课，确保每一个学生在校每天锻炼一小时得到有效落实。

（3）每一个学校至少创建一个体育特色项目，搭建优秀体育人才培养的专业舞台。

（4）每一个年级至少创设一项品牌体育活动，引导学生形成一项体育爱好。

（5）每一个班级至少创建一个体育社团或俱乐部，为学生个性化发展创设机会。

（6）每一个学生至少掌握一到二项体育运动技能，引导学生养成终身体育锻炼的良好习惯。

2.积极推进学校体育课程改革实验。

积极贯彻落实省、市关于学校体育课程改革实验的精神和要求，在湖塘桥实验小学体育课程改革实验示范的基础上，促进区域内更多学校积极探索和构建特色鲜明、内涵丰富、促进学生个性化发展的学校体育课程体系，逐步增加学校体育课程改革的实验学校，不断总结典型经验，以榜样示范作用在全区推广。

3.强化学校体育工作的常规管理。

（1）严格执行体育课程计划。要配齐配足专职或兼职体育教师，开齐开足、上好体育课；要严格执行课程计划，在没有体育课的当天要安排体育课外活动，要将体育课外活动排进课表，并注重活动的质量；要积极推进大课间体育活动，每天上午安排25-30分钟大课间体育活动，确保学生每天锻炼一小时。

（2）加强日常体育课堂教学的规范管理、提高体育教学质量。要教育培养学生参与体育活动的安全意识，根据学生身心特点选择教材和组织教学活动，实施体育课“体能练习课课练”活动，保证体育课堂教学的练习密度和运动负荷，切实增强体育教学的针对性、实效性。

（3）坚持“健康视野、本土行动、特色建设”的工作理念，全面推进学校体育“一校一品一特色”建设。积极推进体育特色项目建设。加强体育俱乐部、体育社团活动、体育校本课程建设，深入推进阳光体育运动校本化的实施，不断提高阳光体育运动校本化实施水平。要做到：人人能参与体育运动、班班有体育活动、校校创体育特色，促进学生体质明显增强。各校要开展富有特色的校园体育活动，探索学生有兴趣、学校有特色的群体活动形式，鼓励引导学生走向操场、走进大自然、走到阳光下，形成青少年体育锻炼的热潮和生动活泼的校园体育文化氛围。

★各校开齐上足体育课，以及体育课堂教学规范、大课间活动和课外体育开展情况，纳入对学校的综合考评体系。

4.做好学生的体质健康监测和数据上报工作。

各校要切实做好《国家学生体质健康标准》的测试和上报工作，确保100%按时上报，要求全区各校学生体质测试的合格率不低于92%、优秀率不低于10%。按照上级教育行政部门的要求：各校的数据上报准确率（即复查吻合率）必须在90%以上。常州市建立了常态化的中小学生体质健康抽测制度，将分期对全市所有中小学生进行体质健康抽测：每年4月份组织高三学生体质健康抽测，5月份组织各小学进行体质健康抽测，9月份组织初一、高一年级新生的体质健康跟踪抽测。12月中下旬，我区也将组织开展对全区各中小学校学生体质健康的抽测、复查工作，并把现场抽测、复查结果与义务教育评估办法中的学生体质要求挂钩。
★各校要严格执行《国家学生体质健康标准》，中小学生测试成绩按评定等级记入《国家学生体质健康标准登记卡》，作为中小学生毕业升学、评先评优和学校素质教育评估的重要依据。

5.认真组织好2018年度初中毕业生升学体育考试和体育特长生招生工作。

   要进一步完善初中毕业生升学体育考试办法，使我区的体育考试与实施新课程标准和国家学生体质健康标准相接轨，确保体育考试工作规范、安全、顺利、圆满。

   要正确引导体育有特长学生重视文化学习，适当提高体育特长生进入高中校的文化成绩控制线；要进一步规范实施特长生招生考试工作，强化规范管理和安全意识，严格按政策规定组织实施考试工作。

6.加强体育教科研和体育教师队伍建设。

以课堂教学、课题研究和教研组建设为突破口，充分发挥协作片中心组和体育名教师工作室的指导和引领功能，进一步改进和完善教学研究制度和工作方式，将区域性教学研究与校本教研、网络教研等新形式有机结合起来，强化教研活动的针对性，注重解决教学问题的有效性，努力提升教研水平，以此促进师生的主动发展，进一步提升我区体育教学的整体质量。

每学期初继续举办全区各校体育教研组长培训班；扎实推进武进区体育学科总课题《区域推进学校体育课程建设的研究》实践研究活动；举办区第三十三届学校体育论文评审活动。各体育协作片、各校体育教研活动每学期不得少于一次。同时在体育教师队伍中大力倡导“五个一”要求，即：每学期“研读一本好书，上好一次研讨课，参与一项课题研究，写好一篇论文或案例，坚持一项锻炼”。

7.认真做好课余体育训练和体育竞赛工作，加强体育特色学校建设。

各校要按照2018年度竞赛计划（另文下发）精神，结合学校实际，精心组建运动队伍，认真制订科学的训练和竞赛计划，扎实开展业余训练工作，力争在各级比赛中取得优异成绩。各校必须进一步加强学生在课余训练和体育竞赛过程中的安全管理措施，运动队外出参赛要强化“领队”和“教练员”的安全责任，我区举办的各类体育竞赛将继续实行领队签到负责制度。

★2018年常州市将举办第十五届运动会，各校要精心准备，积极备战，为我区在本届运动会上取得优异成绩作出贡献。

8.积极输送体育人才。

区少体校是武进唯一的一所全日制体育特色学校，是武进业余训练和竞赛工作的基地，也是武进竞技体育对外展示的一个窗口。各中小学要积极主动向区少体校推荐输送优秀体育苗子，为区少体校的发展和武进竞技体育事业作出应有的贡献。

9.重视学校体育场地设施建设。

各校要组织人员定期对现有的体育器材设施设备进行安全检查，重视体育课堂教学、体育课外活动、业余训练和体育竞赛的安全教育，防止意外伤害事故的发生。

★新建或翻建运动场地的学校，必须严格按照国家规定的要求标准，高标准高质量的做好学校运动场地塑胶化的建设，确保塑胶化运动场地绿色环保无毒无害，保障师生的身体健康。

（二）学校卫生工作方面
1.高度重视学校食品卫生安全工作。

（1）健全并落实学校食品安全责任制度。学校要建立健全以校长为第一责任人的学校食堂食品安全责任制；必须配备专职食堂食品安全管理人员；建立健全食品安全管理制度，明确每个岗位每个环节从业人员的责任。

★2018年度我局将继续与区市场监督局联合举办食品安全知识和岗位责任培训活动，要求各校进一步强化责任意识、提升食品安全工作的业务水平。

（2）切实加强日常监督管理。建立采购索证索票、查验记录制度，不得采购和使用《食品安全法》禁止经营的食品。学校要严格按照食品安全管理有关要求，设置食品原料处理、食品加工、贮存等场所，配备相应的冷藏、清洗消毒、防蝇防鼠、洗手等设备或设施，改善食堂卫生条件，最大限度地消除食品安全隐患。
（3）全力防控食物中毒事故。严格执行食品加工操作规范，要经常进行自查，及时排查消除各种安全隐患；积极开展宣传教育和应急处置预案培训，一旦发生食物中毒或疑似食物中毒事件，必须在1小时之内上报区教育局和区市场监督管理局，不得瞒报或迟报漏报，并积极做好相关处置工作。

（4）加强监管信息通报和报告制度。要畅通社会投诉渠道，形成学生、家长及社会各界关心与支持学校食堂食品安全的良好氛围。2018年各级各类学校必须建立和完善学校食堂家长委员会管理制度，必须每学期设立学校食堂开放日，让家长参与学校食堂管理。
★2018年春、秋季，区教育局将继续联合区市监局对各校进行食堂、小店食品安全工作进行专项督查；继续联合区卫计局对各校进行传染病防控、饮用水卫生、健康教育等学校卫生方面工作的专项督查。

2.切实加强传染病防控、防治工作。

要严格落实传染病防控制度，依法履行传染病疫情报告职责，规范晨检、缺勤缺课登记报告及传染病疫情处置；规范开展接种证查验工作，结合流动人口子女积分入学工作，提高接种证查验准确率和疫苗补种率；确保全体学生每年进行一次健康体检，并建立健康档案。

各校必须严格执行传染病报告制度，尤其要开展好学校晨检、午检工作，要责任到人，做好因病缺课和意外伤害的网络监测及上报工作。一旦发生传染病或不明原因的疾病流行，应及时报告区教育局基教科和区疾控中心（或当地医院防保科），对瞒报、迟报和漏报并造成不良后果的，区教育局将严肃追究主要领导和相关人员的责任，并与学校综合考核挂钩。

★2018年度我局将继续与区卫计局联合举办学校传染病防控业务培训活动，要求各校进一步强化传染病防控的责任意识、提升防控防治工作水平。

3.加强推动明亮学生眼睛行动。
（1）落实学习环境建设。落实学校用眼环境卫生检查和规范化建设制度，从课桌椅高度、黑板、教室采光、照明等加强学校用眼环境卫生规范化建设。
（2）推进学习习惯养成。开展“卫生用眼、保护视力”系列活动，加强中小学生眼睛卫生防控工作指导，规范中小学生作息时间，加强中小学生科学用眼教育，引导中小学生科学做好学生眼保健操，远离网络电子游戏，积极参加户外体育活动。
（3）夯实健康知识培养。
开展“关爱眼睛、珍惜视力”教育，定期组织开展“关爱眼睛、珍惜视力”系列知识讲座和宣传活动，营造良好的社会氛围，促进中小学生养成良好的用眼习惯，保护中小学生视力。
4.积极开展健康校园活动，继续做好省级健康促进学校创建工作。

加强健康教育，要把健康教育纳入学校教学计划，按规定开足开齐健康教育课程，落实《中小学健康教育指导纲要》，落实中小学健康教育师资、课时、教材等，确保教育教学活动正常开展。认真开展青春期健康教育活动，定期开展健康知识讲座，积极开展“健康教育伴我成长”系列活动，组织开展疾病预防、科学营养、卫生常识、安全常识、急救知识与技能、禁毒拒烟、预防艾滋病等各类健康教育、培训活动，培养中小学生树立关爱生命、热爱生活的健康意识，促进中小学生提高健康素养。

以创建健康促进学校、无烟学校为抓手，发挥典型示范和引领作用，整体推进学校健康促进工作，全面提高中小学生健康素养。根据省、市级文件要求，对照“江苏省健康促进学校”申报流程，我们继续积极组织各类学校对照评价标准进行健康促进学校奖牌（尤其是金牌）学校的申报和创建工作，力争在2018年完成本区省健康促进学校的全覆盖。

（三）学校艺术工作方面

1.狠抓艺术课程的“开齐开足”，保障艺术课程的正常开展。 

各校要努力配齐专职或兼职艺术教师，加强艺术类课程教学，严格执行课程计划，开齐开足音乐、美术课，不得侵占艺术课课时，不随意终止毕业班的艺术教育。不断提高音乐、美术课的教学质量，提高全体学生艺术素养，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力。学校可以根据实际情况开发具有民族、地域特色的地方艺术课程。各校要加强校际之间的艺术交流，充分利用和开发学校艺术教学资源。义务教育阶段学校在开设音乐、美术课程的基础上，有条件的要增设舞蹈、戏剧、戏曲等地方课程。普通高中在开设音乐、美术课程的基础上，要创造条件开设舞蹈、戏剧、戏曲、影视等教学模块。职业院校要在开好与基础教育相衔接的美育课程的同时，积极探索开好体现职业教育专业和学生特点的拓展课程。
2.扎实推进学校美育教育。

积极稳步推进初中毕业艺术素质测评工作，制定和完善相关工作标准和工作制度。丰富艺术节组织方式和内容，提高学生艺术欣赏能力，引导学生用艺术形式表达对真、善、美的追求，为艺术潜质的学生搭建个性化展演舞台。加强学校特色艺术社团和俱乐部建设，丰富学生课外文体活动。各校要积极开展特色艺术社团和俱乐部建设，并通过社团和俱乐部开展形式多样、内容丰富的艺术教育活动。

3.继续开展书法特色学校创建。

进一步加强书法教育工作，一是各校要充分认识书法教育的重大意义，准确把握国家教育部和省教育厅对书法教育的相关要求；二是要充分发挥书法特色学校的示范引领作用，进一步加强和推广书法教育工作；三是要规范书法教育用书，切实加强书法教育的研究，继续组织好“墨香书法展示”活动。

4.推进高雅艺术进校园活动，丰富校园文化生活。

通过每年定期举办一次校园艺术节，不定期组织学生观看画展、听音乐会、引进地方戏进校园、邀艺术名家讲座、请地方艺人座谈等形式，丰富和完善艺术教育活动内容，从不同角度、以不同形式锻炼教师从事艺术教育工作的能力，开阔学生的艺术视野，提高师生的艺术实践能力，努力营造校园艺术环境氛围。

5.认真组织和参加各级各类艺术竞赛活动。

2018年全国、省、市将举办三年一次的学生艺术展演活动，我区将积极组织各类比赛的选拔赛，各校要积极准备、力争在各级大赛中取得优异成绩。

各校同时要积极参加区委、区政府主办的年度“区市民艺术节”（面向青少年的各类艺术类竞赛或展示活动），全面展现我区青少年良好的艺术素养、优秀的艺术表现力。


2

