小学六年级英语教学管理工作建议
各位领导、教师们：

六年级学生将面临“武进区小学学业水平监测”，为了学生们能取得好成绩，现在我从任教英语学科教学出发，简单谈谈我们教学管理工作方面的建议。

一、潜心钻研，把握重点，细化难点
开学初在我校组织的备课组教材研讨中，我们六英备课组在讨论教材教法的同时也研讨了教学的重点和难点，以及学生会混淆、出错的语言知识和语言技能。这样的做法，既可以进一步理清思路，更重要的是集思广益，帮助我们准确地把握重点与难点。另外，在教学过程中，一旦发现比较棘手的问题，我们会把它及时作为一个案例，进行分析。在6B教材一至四单元中，我们认为，一、二两个单元是本册书的难点，需要花费比较多的课时。因为从语法角度考虑，要使学生分清以be动词引导的和以行为动词引导的比较级形式有一定难度，就一个单元的教学还比较容易，难就难在这两个单元全部教完后，学生就开始混淆了，特别是在句型的转换上更为含糊不清。针对这个问题，我们采取的主要办法，一是在课堂上讲清、讲透形容词和副词的基本使用方法，使用be动词、助动词、行为动词的依据，让学生切实从根本上把握重点；二是强化做一些“汉译英”的练习，让学生先做，然后教师仔细组织评析，再通过读读背背等形式强化理解。这其中需要教师有步骤地帮助学生理清头绪，而且还需要反复练习加以巩固。
二、精心设计，研究策略，提优补差
学生学业水平监测的评价主要看“三率”，即优秀率、合格率、低分率。所以，我们老师要对学生进行一次全面细致的分析，为不同层次的学生确立不同的发展目标，精心设计辅导方案，研究应对策略，切实做好提优补差工作。
   1．一对一互助
      为了及时督促学习能力较差的学生，我们可以开展一对一互助小组，让一个好同学帮助一个学困生，及时提醒他们的作业、背书等，这样，不仅可以减轻老师的负担，促进学生互相学习、互相帮助、共同提高。
   2．分层辅导
这一阶段，我们要注重培优、促中、补差。
 （1）培优。学习能力比较强的学生，在这个阶段，基础知识掌握得已经比较扎实，所以经常提供给他们一些课外阅读材料，让他们写写英语小作文，适当地扩大词汇量、习惯用语，以不断满足他们求知的欲望。
 （2）促中。这一部分学生属于中间地段，可上可下，所以不容忽视。近阶段，特别是课堂上，我们会特别注意这一部分学生，让他们多发言，使他们感觉到成功的喜悦，以激励他们不断往前冲。
 （3）补差。这一部分学生的成绩一般处于及格的边缘地带，甚至还有可能出现低分。首先，要对他们降低要求，词汇只要求掌握词汇表上蓝色部分的内容；A部分的对话和课文只要求能大声朗读出来，以减轻他们的负担，加强对基础知识的掌握。
三、系统复习，学会考试
 1．归类复习

    我们要充分利用好小学升初中“教材学法指导书”，本书中出现的知识点都是归类呈现并且有不同的训练，我们准备把这本书作为训练的范本。

    2．模拟训练

    针对三年来学业监测试卷中出现的常见题型，我们英语组进行了模拟练习的设计。选择题由俞小吉老师负责收集相关的题目，阅读理解由吴彩凤老师负责，根据中文翻译成英文由张晓英老师负责，首字母填空由我负责，同时，我们自行增加了一个训练项目----英语写作，要求学生能够根据要求写8—10句话。
    3．综合训练

    通过系统的归类复习和针对性题型练习，对学生进行综合性训练也是很有必要的，因此，我们会用“教材学法指导书”中的综合试卷进行练习，以得到进一步的加深与巩固。

    同时会考试，其实也是一种能力。我们教师也应该指导学生如何审题；如何针对不同的题型需要不同的解题方法；如何分配考试时间；如何检查等等。
   综上所述，这是我对毕业班英语教学的一些教学建议。恳请大家批评指正！
