浅谈毕业班的学生管理
六年级是小学阶段的终结年级，六年级的学生在思想与行为方面变化很大，尤其是小学的最后阶段，作为毕业班的班主任如何对学生加强教育与管理，是一个不容忽视的问题。 
一、用爱心做好思想教育和心理疏导工作            
针对毕业班学生心理波动比较大，一些学生有厌学、对抗情绪和逆反心理的情况，教师要抓好每位学生的思想工作，就得施仁爱之心，找准原因，对症下药；古人云：爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。要想让学生爱咱们，咱们就必须得先关爱学生；要想得到学生的尊敬，就必须得先尊重学生、关爱学生。在物质上给予帮助，在生活上给予关心和爱护，在精神上给予鼓励和支持。注重语言开导、鼓励、教育他们，不断与他们谈心，及时地把握学生的思想动态，谈话要找准时机，在适当的氛围中进行。在学习上不偏袒、不歧视、不放弃任何一名学生。对学习特困的学生，要单独补课，作业要降低难度用爱来给学生力量，给学生勇气与自信。现在的学生都很有主见，他们自己认为是对的，他们会不顾一切的去做，不管是对是错他们不会考虑结果，在教育过程中，教师与学生之间要进行多方面的互动，自然会产生种种矛盾。当然爱要严爱结合，公平理智。
二、强化管理，营造竞争的学习氛围
“稳定压倒一切”。毕业班后期管理中，客观上会引起常规管理的松懈，有的甚至出现“混乱”现象。为此，我对“学习、纪律、卫生”三项工作中存在的问题，没有因为教学是当前工作的中心，而在实施管理中“心太软”，让其放任自流；也没有因为是“毕业班”而搞特殊化。我个人认为，对此问题，如果弱化管理，势必会搞乱甚至搞垮班集体，小考亦必败无疑。因此，班主任要充分认识常规管理与复习备考间相互影响、相互制约关系的重要性，切实做到一手抓常规管理，争创规范班；一手抓复习，争取好成绩。
强化管理，努力做到“细”“严”“实”“精”。抓好早读，早操跟上，上课及时，规范作业，利用好午间自习时间，健全班级激励机制，努力营造“比、学、赶、帮、超”的学习氛围。
三、重视讲究科学的学习方法和复习方法
我们要把目光盯在质量上，把关键放在教学方法的改进上，把效果显现在40分钟的课堂上。通过作业、练习、测试进行练兵，关注学习反馈，发现存在的问题，坚持加强培优补差工作，抓两头，促中间，为大面积提高教育教学质量而努力。
四、做好家校联系工作
1.密切联系家长，增强意识
班主任在积极开发学生家长资源，共建班集体的过程中，必须要有做好家庭与学校联系纽带的强烈意识。尤其是在当今，要把青少年培养成为适应社会需要的合格人才，如果没有家庭教育与学校教育的紧密配合，没有班主任与学生家长的真诚合作，是不可能的。因此，班主任应该密切联系学生家长，与其精诚合作，力求把自己的工作情况及时通报给学生家长，使学校和家庭的要求一致。班主任必须增强与学生家长经常联系的意识，要勤而不惰。
2．尊重理解家长，以诚相待
班主任完成家校联系的过程中，必须尊重和理解学生家长。首先，要尊重学生家长的人格。不要说侮辱学生家长人格的话，更不要做侮辱学生家长人格的事。其次，要尊重学生家长对学校及班主任老师教育教学工作的监督、评估意见。第三，对不同类型的家长要一视同仁。对学生家长要像对待同事、朋友一样平等友好，和家长谈话，发短信要客气，要注意礼节，不起高调，不发火。要有包容心，以平常心对待学生的冒失和错误与学生家长沟通，讲究一个“诚”字。只有诚心诚意，才能打动家长的心，使他愉快地与你合作，班主任应用诚心架起与家长沟通的桥梁。我们可以充分利用网络平台与家长进行交流。
  3．评论学生要客观如实

教师要树立正确的“学生观”，客观地、全面、公正地评价每个学生，使学生家长听后，觉得这是教师的肺腑之言，感到学校教育的目的和任务是与学生家长的愿望相一致的，从而做到心理相容，共同教育学生。班主任在对家长介绍学生情况时，不可以漫不经心或是毫无根据地对其子女做出能力和行为评价。班主任对学生任何不尊重、不客观的评价，都不会被家长疏漏或遗忘，而只有伤害家长的感情，使他们为此而惑到伤心。因为家长都有一个“望子成龙，望女成凤”的思想，假如教师在家长过多列举学生不好的方面，会严重挫伤家长的自尊心，造成一种“无药可救”的印象。这不仅无助于问题的解决，也是一种极不合理，极不负责任的做法，最差的学生也还有他的闪光之处。我们和家长谈话时，一般应先讲学生的优点，后讲缺点，对孩子的缺点也不要一下讲得过多。应该给家长一种感觉：孩子每天都在进步。惟如此家长才会欢迎班主任，愿意接受班主任的建议，愉快地与班主任合作，对孩子的优缺点也能正确认识和正确对待。要把握好沟通步骤的时序。“哪壶先开提哪壶”，先说说孩子的优点和进步，等家长有了愉快的情绪，再逐渐提一些建议，家长会更乐于接受。可以采取“避逆取顺”的策略，避免触动对方的逆反心理而迎合其顺情心理的策略；也可以采用变换语言或变换角度的手法来叙述。
4.善于结合家长，共同研究
现在有相当一部分家长虽有望子成龙之心，却无科学的教育子女的方法。这就要求班主任结合学生实际，与家长共同探讨青少年教育的客观规律、身体发育、智力潜能、行为习惯、基础知识等方面进行讨论，取得共识，然后找出孩子目前的问题及形成原因，再讨论教育方法。有些学习、纪律等一贯不太好的学生，其家长大都很忙，平时很少过问孩子在校的情况。孩子一出问题，被班主任请来，回去就“教育”一下。教育的方式就是打骂。根据这一状况，班主任要与家长建立经常性的联系制度，与家长一起订出目标要求，促使家长由原来的瞬间教育行为变成长期教育行为，由原来的打骂为主和教育方式改变为耐心说服教育。
5.有效指导家长，提高素质
家长的素质是制约家长工作成效的重要因素，班主任必须对其加强有效的指导。班主任只有积极主动地担负起教育家长、指导家长、帮助家长提高素质的责任，才能不断提高家教工作的效果。如有的家长习惯于传统的棍棒教育，有的家长则无法理解孩子日益增长的自我意识，凡事包办代替，有的家长在孩子犯了严重错误时，才追悔莫及。因此，班主任要结家长进行系统的有针对性的指导。这样，长期坚持下去，必然会不断提高广大学生家长的育人素质。
