
有序有爱有趣才有效
——读《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》有感
常州市武进区礼河实验学校  张维伟
读一本好书，犹如和一位高尚的智者交谈，使人受益匪浅。《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》就是这样一本饱含智慧的书，白色封面上醒目的红色书法字体，给人一种教师批注般的警醒，翻开扉页，细读内容，这本书确实以其“有种、有料、有趣”给予作为教师的我以莫大的启示。双手捧书，沉浸在奇妙的阅读感受之中。初读时，产生共鸣，感受到心灵的呼唤与灵魂的提升，越往下读心里头越有沉甸甸的感觉，余音绕梁，挥之不去。沉甸之外，感觉头脑中还有一片绿地铺展开去，绵延无尽。
[bookmark: _GoBack]掩卷思索，不由浮想联翩，时光匆匆，转眼间，我已经在小学语文教学岗位上度过了二十八个春秋。近三十年间，我本着“捧着一颗心来，不带半棵草去”的态度，努力得耕耘着，默默地奉献着。我享受着语文教学带来的快乐，享受着学生学习语文的乐趣和成长的欢愉，同时也会及时进行教学反思，努力解决语文教学中的困扰。这么多年来，作为一名小学语文老师，我深知语文是一门基础学科，营造一个有序、平等、轻松、愉悦的语文学习氛围是学好语文的先决条件，那么如何营造这样的良好氛围是每一个语文老师都需要认真思考的问题，接下来我也将结合我的教学经验，对此谈谈我读完这本书后产生的几点想法，我将这些思考系统地分为三点：引导学生学会课堂自律、关心爱护学生、提高学习语文的兴趣。
1． 自律=有序课堂
自律之说自古有之，孔子提倡克己、修己；孟子曾云修身、养性、正心，这些都是生人们自律的真实写照。在多年的语文教学过程中，我也遇到一些缺乏自律的学生，课堂表现松散，不仅影响自己的进步，也扰乱了其他学生的学习状态。记得，有一年我任教三年级时，曾经遇到一个小男生，性格活跃而又好动，课堂上总喜欢和同桌聊天，在他的影响下周围人也经常在课上窃窃私语。令我头疼的状况屡屡发生。有一次我教学《哪吒闹海》时抛出这样的问题：哪吒为什么要闹海？怎样闹？结果怎样？话音刚落，这个小男孩“噌”得一下站起来胡说八道了，教室了一下子炸开了锅。全班同学都开始七嘴八舌地各抒己见，场面一时之间难以控制。此时大声训斥显然是不可行的。我灵机一动 ，说了句：“来请手举得又好、又最安静的某某同学来回答这个问题。”课堂便自然得恢复了平静。课后，我又找来了这个“带头”的小男生，只问道：“你觉得今天课堂上自己的表现怎么样？”他张开嘴笑笑，很快把自己做的不够好的地方一一说出来，其实在一开始他来到我面前的时候就已经意识到了自己的问题，甚至还说了对不起。可以说这种暗示在提醒着他在课堂上必须学会自律，对自己负责，也是对其他同学负责。
心有规矩，自成方圆。每个学生都能自觉、自律，那么后续的语文教学开展地也就更加井然有序、有条不紊了，由此有序课堂也就自然而然地形成了。
2． 关爱=平等课堂
伟大的教育家陶行知先生把爱的教育发扬光大，“热爱每一个学生”“为了孩子，甘为骆驼”充分体现了一种对学生公正而真诚的爱，这种平等的关爱是两层关系上的平等——师生之间的平等、生生之间的平等与关注。这些年来我一直坚信这样的教育理念，尽我所能，让我的每个学生都有所进步。
在刚刚接触如今的五年级时，我布置了一篇给老师的自我介绍作业，我发现了一个弱小、无助的灵魂，他的自我介绍带着些许孤独，接着几次的作业，我便对他特别留心并且开始了解他，我发现他总是形单影只，常常低着头，像一个受尽委屈的孩子。为了激发学生的写作兴趣，我开展了作文欣赏课，由于课堂新颖的形式和感性的内容，同学们都积极参与进来，在课堂上聚精会神地耳听目视，偶有两三声议论。可是遗憾的是，他从来不参与大家的讨论，他好像更愿意自己看书写作业。我又疑惑又担忧，在反复思考后，决定在今后的欣赏课中将他还有其他同学写的比较好的作文作为鉴赏对象，并且由他在课堂上朗读自己的文章，其他同学点评，谈收获、谈优点。我深知这样远远不够，在课后我也经常请他来办公室来帮我整理作业，借此和他聊天，从他对语文学习的看法到彼此的兴趣爱好，也许是我的恳切、真诚和平等的对话与关爱打动了他，让我惊喜的是他放下了最初的拘谨、不信任，开始变得关心同学、关爱集体，渐渐融入大家庭，而还有他写作业的态度也越来越认真，对语文的学习也表现出了越来越浓烈的兴趣。
“要像对待荷叶上的露珠一样小心翼翼地保护学生幼小的心灵”，在教学工作中，教师要对每个学生都抱着热情、用心、信任、关怀的态度，竭力对学生施以感情诱导，给予学生足够的关怀、尊重和理解，那么我们的语文课堂将会为孩子搭建一个通往情意发展的平等阶梯，将会为孩子撑起一片天。
3． 提趣=快乐课堂
兴趣是最好的老师，营造有趣生动、轻松的课堂环境才能使每个学生都敢于开口说话，才能体现课堂是以学生为本的基本原则。
一次我在上课时，提了一个问题，班里仅有稀稀拉拉几只手举了起来，课堂上静的仿佛连针落地的声音都能听得一清二楚。我原以为是问题太难，超出学生的知识范围，于是降低了难度，把大问题化成了一个个小问题，但学生还是讷于举手。终于有一个学生站起来回答了，听了他的回答后，我评价道：“虽然你的回答不是很全面，但是我很欣赏你的勇气，也感谢你为我们班开了个好头”，没想到就是这么一句简单的话语，给了学生莫大的鼓励，也使他们对于回答问题更有兴趣。永远记住，老师的一个眼神，一句话，一个小小的举动都会对学生有着举大的影响，而鼓励远比指责更具有力量。另外，在平时的课堂中，我也会借助多媒体设备，在课堂上插入一些音频、绘画元素，也让学生更参与课堂活动，以期提高学生学习语文的兴趣，并且努力构建学生为主体，教师为主导的新型课堂关系。
做一个有趣的老师，上一节有趣的课，让我们的语文课堂不仅仅成为孩子们母语学习的基地，更成为他们成长中最爱的一方乐土，让他们在此自由徜徉，茁壮成长。
    这些在语文教学中发生的小插曲，有如珠玑相碰，摩擦产生了清脆悦耳的乐曲，如今在读完《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》这本书后，这最最具价值的乐谱又沉淀了下来，成为我日后教育工作的宝贵财富。为了给学生一杯有价值的水，我要努力开凿“一眼活泉”，营造一个个有序、平等、快乐的课堂。

