提高效率是最有效的偷懒方式
——读《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》有感
礼河实验学校 袁亚丰
“生活百无聊赖，是因为你活得蓬头垢面；生活万种风情，是因为你过得风生水起。有趣无需刻意，只是换一种态度来看世界。”这段来自《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》一书中的开篇语让我印象深刻，这本书最近在网络上这么火也是有原因的，书中呈现的25个真实故事能让我们产生很多共鸣，语言犀利中带点小走心。
你怎样度过一天，就会怎样度过一生。为什么你一边写满了各类计划，一边又无精打采地过着每一天？为什么你将24小时都安排得满满的，却依然逃脱不了碌碌无为的命运？在我看来，能出成绩的人人，并不是车轱辘最大的，也不是马力最强的，而是效率最高的。换言之，你计划多少没有用，完成了多少才有用；你准备得多好没有用，完成得多好才是意义所在！提高效率才是最有效的偷懒方式！一天中有多少个小时是固定的，但是我们所能调动的精力却不是这样的。有效地利用时间就是分得出轻重缓急，然后有针对性地使用自己的精力。处在同一起跑线的同学，为什么越往后差距越大，究其原因发现很大一部分跟效率有关。同样45分钟一节课，有的学生认真听讲，始终跟着老师的节奏，很好地掌握了老师传授的方法，有的学生发发呆，睡睡觉，一节课也就这么过去了，等到后续做巩固习题的时候前者就很快，后者就很拖拉，时间一长差距就这么拉开了。所以有些学生看似一直玩，有些学生看似一直在啃书，可最终还是前者来的更优秀，我想这就是典型的“提高效率才是最有效的偷懒方式”的表现吧。
作为老师的我们，提高课堂效率也是一件重中之重的事。对于地理这样的术科，一星期两节课，课后学生不会也不可能花时间在上面，所以更要充分利用课上45分钟。据心理学家研究，一节课学生思维的最佳时刻是上课后的前5分钟到20分钟，所以我会根据不一样课型安排教学过程，调整教学方法，保证在最佳时段内完成主要任务、解决关键问题，然后再透过精心设计的练习或讨论等，保证学生在不一样的时刻内均有所获。做到课堂尽量无废话，多给机会让不一样层次的学生表现，让学生主动探索，提高效率。在备课中做到既备教材，又备学生，在备课过程中要认真学习课程标准，通读教材，研究和了解教材的编写意图、思想资料、知识基础和基础训练的要点，从而确定教学中的重点和难点，以便设计科学的教学方法，完成教学目标做必要的准备工作，做到在有限的时刻里取得最佳的教学效果。地理这样的学科因为不要参加中考，所以它在学生心中的地位并不高，为了能让学生重视这门学科，我经常将生活中的地理引用到课堂中，让学生从中体验到了快乐，激发学生学习地理的兴趣，以饱满的热情投入到学习中，学生对所学的知识感兴趣，就能集中注意力，用心思考，主动去发现探索知识，从而提高课堂教学质量和效率。
作为老师的我们，教育的对象就是学生，每天都要跟学生打交道，如果教师和学生沟通无障碍，如果教师和学生共同学习是一件愉快的事，如果教师与学生能够互相尊重，那么学生自然会视学习为乐事，课堂效率也会大幅度提高。这大概就是说的做到与学生有效沟通，往往会事半功倍的意思吧。
每个人身上都有惰性。事情不急的时候，都爱往后拖一拖。可是如果凡事都要“以后再做”，往往计划落空，生活一片混乱。“我太想锻炼身体了，可就是没有时间，实在太忙了！”一提到跑步，一提到锻炼，一提到健身，很多人脱口而出的就是这句话。可是为什么，越忙的人，越有时间健身呢？我想首先他们认识到了身体健康的重要性，更厉害的是这些忙人的时间管理效率更高。他们分得清什么工作是重要而且紧急的，什么是重要但是不紧急的。很多人，他们的大部分时间浪费在刷微博上，或者是在购物网站上闲逛，或者是在微信群里闲聊，这些人，一天下来经常头昏眼花、非常辛苦，哪里还有时间和兴致去健身！
[bookmark: _GoBack]有人说工作日中的第一个小时，是非常重要的，因为这一个小时会影响到你的生产效率水平，以及一整天的心态，所以争取做到每天早上列出自己当天的计划，比如今天都要做什么？毕竟一天中有多少个小时是固定的，而我们所能调动的精力却不是这样的，所以我们要让自己充分利用每天的最佳时间段，找到自己的节奏，在状态最好的时候处理最重要、最烧脑的事情，真正做到劳逸结合。

