成功是奋斗出来的

——读《好看的皮囊千篇一律 有趣的灵魂万里挑一》有感
   礼河实验学校       曹志芬

每一个有理想的人总是能够按照自己的定下目标去努力，而且这种努力是持续不断的，遇到任何困难任何挫折都能够坚持住，毫不退缩。

因为他相信理想的实现只有靠自己全力以赴的努力与奋斗才可能实现，因为他知道无论自己想什么，无论自己怎么想，无论自己想得多么好，都没有任何用处，想再多，都不如自己实实在在地去行动，去实践，去努力。

当然只是自己的内心是不够的，再美好的理想，还得自己的能力，还得自己所处的现实衔接好。只要自己的美好理想并不是超出自己的能力范围，只要自己的美好理想没有脱离当下的环境，我们内心所构想的美好的理想就有实现的可能。只要我们选择好了属于自己的，适合自己的美好理想，我们又能够静下心来好好地思考该如何做，该用什么办法能够使自己最终能够实现。几乎没有不可能实现的。

问题是现实生活是人们，并不能准确地选择自己的理想，更不能准确地认知自己，和了解自己所处的这个社会环境，更不能清晰地意识到自己与现实之间的差距有多大。有的人可能是美好的理想的确有实现的可能性，可是他从来没有仔细考虑过通过自己的奋斗来实现，而是想到通过自己的父母的帮助，通过自己的朋友，通过借助其他人的力量来实现。如果这些外在力量不能及时而到位地起到帮助的作用，他往往会觉得自己是属于弱势群体，这个社会太势利了，自己的父母太没有本事了，自己的朋友或者哥们太没有水平，只能怪自己的运气不好，只能怪自己倒霉。他从来没有认真考虑过，自己到底是一个怎样的人，哪怕自己的能力十分低下，自己的朋友很少，自己也应该从个人的实际出发，做自己力所能及的事情，将自己美好理想与自己的实际完美地结合起来。所以，我们看到了很多身边的人，他们的能力并不出，也有一定的水平，他们也有很多的想法，也有自己的追求。只是他们活得并不快乐，甚至有些痛苦，因为他们总觉得自己的美好理想离自己实在有点远。只怪自己的运气不太好。

其实有些人，他出身卑微，既没有什么显赫的家庭背景，甚至也没有什么高大上的文凭，更没有什么有实力的人支持与帮助，他们照样以自己的方式取得了属于自己的成功，实现了自己的美好理想。我认识一位亲戚，本来是在一家国企上班，但是因为没有上升的通道，而且工资低，她思来想去，下定决心辞职，自己干，这个人的确是一个能够清醒认识自我的，也是一个有头脑有能力的人，她竟然能够将泡菜做得有模有样，很多人都想吃，她做起了微商，每天做一批泡菜，由别人代销，一天也能够卖出一百罐泡菜，所赚的钱相当于别人三分之一的工资，她还不满足，自己的亲戚做过饭店管理，而她本人也喜欢做餐饮，就开了一家很有地方特色的餐馆，因为口味好，找来了方方面面的顾客，甚至有些名人都会特地跑到她的餐馆来享受美食，她尽管是一个不那么起眼的人，却以自己个人的能力在短短的两年里改变了自己的命运，实现了自己的美好理想，很好地改变了自己经济地位，也很好地证明了自己的实力与水平。

成功从来不会从天而降，所有的成功都需要靠双手去创造；成功从来不会突如其来，所有的成功只有历经风雨才能看见彩虹。再美好的理想，再美好的未来都不能寄托于他人，更不能靠那些未知的投机，而是只能靠自己扎扎实实的奋斗与努力，才可能实现，才能够让自己活得开心且有成就感。
决心。种瓜得瓜，种豆得豆。栽种一颗松子，终有一日成长为苍天大树；种植一株玫瑰枝，总有一天看见硕大的玫瑰花；播撒一粒稻谷，秋末之时带来的是满满的收获。如果你想成为一位作家，今天开始就认真读书写作；如果你想成为一位歌手，从今天开始努力学习唱歌；如果你想成为一位马拉松冠军，从今天开始锻炼跑步。其实，道理很简单。不下定决心，怎会有好的开始，没有好的开始，又怎会有好的结果。为什么有些人虽然不断得到物质帮助，但内心总是感觉空虚无力，“富”了今年明年“穷”，根本原因是“志穷”。如果一个人没有鼓起“扛枪上战”勇气，没有拿出“壮士断腕”的决心，那么明天醒来依旧什么也没有改变，就像庄周不知道是自己变成了蝴蝶还是蝴蝶变成了自己。  

用心。心态决定一切，积极的心态是美好的开始。九层之台，起于累土。无论在生过中，还是工作中，我们都要怀着一颗积极心态做好每一件事情。心态好了，感觉做什么都有信心做什么都顺利；心态糟糕，做什么都感觉没有兴趣看什么都不顺眼。一位名人曾说“细节决定成败，而心态决定每一个细节的是否能够顺利进行。”心态不仅决定工作的进展，心态还影响着身体健康。很多人疾病缠身一方面是由于自身身体素质，另外方面是因心情不愉快心态不积极而引起的。古代医生常说“身疾易治，心病难医。”不论路行坎坷，还是狂风暴雨，心态良好的人心里永远没有过不了的桥行不通的路。不要去抱怨工资低，不要去职责他人，用心学习，认真工作。  

恒心。梅花要经受几番寒彻透骨才能雪中独放，雄鹰要忍受多少断翅痛苦才能翱翔长空。是做小的事情，还是做大事情，都离不开奋斗与坚持。吃得苦中苦，方为人上人。内心坚强的人经得起历练、受得住考验，风雨无阻，一路向前。我们只看到企业家资产百亿却没有看到他背后的痛苦煎熬，我们只看到奥林匹克运动员成功摘金那一刻却没有看到他们风雨里刻苦训练。有些人羡慕别人怎么收获但自己还是原地踏步，失败的原因一般只有三点：用错方法、不够努力、没有坚持。职场中能够成为管理者的往往是能够坚持到底的人，而三天热情两天跳槽的人永远只能为有目标的人奋斗。  

伸出你勤快的双手，擦干你不服输的汗泪，成功总会与你不期而遇，幸福终是和你一路而行。
