
      班级文化建设总结

礼河实验学校 二（4）班 印彩萍
班级文化是校园文化建设的重要组成部分，是凝聚班级力量的精神支柱，是促进学生全面发展不可或缺的重要组成部分。良好的班级文化环境对学生起着潜移默化、滴水石穿的教育作用。因此，创造良好的班级文化具有十分重要的意义。
学期初，学校要求各班创建特色班级，并要围绕特色主题拟定工作计划。一接到工作，我就开始思索起来，心里想着要为孩子们制定一份有意义的特色计划，让他们在活动中获益。
一、在班级管理中做到人尽其才，让不同的学生担任不同的管理角色，充分发挥他们的作用。
首先是课代表的培养，课代表相当于任课老师的小助理，带动自身及班级成绩的提高、进步。通过收发作业本这一渠道，课代表在老师和学生之间的沟通上起着很重要的桥梁作用。选好用好班干部，不但有利于班级管理，而且有利于全体学生共同发展。培养学生担任班干部，是培养学生能力、提高学生素质的一种很有效的方法，如培养其组织能力、管理能力、社交能力、语言表达能力等，还可培养其关心集体、关心他人、乐于奉献、积极进取等优良的思想品质。班干部在班级中起着领头人这一角色，能帮助班主任组织好班级的各项活动，管理好班级的纪律，营造良好的学习氛围。还有班级的卫生管理，比如教室，阳台，楼道等的分工。班里每位学生有一定的打扫任务，特别安排了各打扫区域的卫生检查负责人，共同努力把班级各方面的卫生工作做好，争创文明班级。
二、在班队活动中逐步帮学生形成正确的舆论导向，培养学生的自律意识，形成良好的班风和学风，培养集体荣誉感。
比如爱国教育活动，感恩教育活动，综合实践活动等的开展，给学生的触动很大，提高了学生的责任感，增强了学生间的友谊，很有意义。对调皮捣蛋的学生要管教、管束，不该是强硬地指责、训斥、约束和惩罚。首先，要肯定这些孩子的聪明和悟性，调皮孩子的头脑灵活，反应灵敏如果能被很好地引导和利用，他们会在学习方面有不凡的表现。对于个别自卑，不合群的学生，可能在家里和父母交流沟通的机会少之又少，再加上学习成绩不理想而被同伴嘲笑的原因等等，渐渐缺乏了自信心，不由产生了失落感。阳光总在风雨后，作为班主任应该更加关注这类学生的成长，关心引导他们融入到班级这个温馨的大家庭中。通过适当的鼓励，课余时间的内心谈话以及生活上或学习上细微之处的关照，能够唤起自卑学生的自信心，向上的动力。
三、善于发现不同学生的特点，放大优点，善用学生之长，做到文明就餐。
可能有些学生的缺点会掩盖了自身的优点，在老师的心目中没有留下好的印象。但是，班主任如果能细细留心观察这些学生的日常举动，深入到学生中了解他们，就会有不小的惊喜。常常可以发现他们身上有很多不为人知的优点，若是巧妙地发挥这些优点，将会对班级带来很多意想不到的贡献。所谓万事皆有可能，有些班级里的事务，比如领诵，收发作业本，检查卫生等对于每一位学生来讲都有胜任的潜力。
文明就餐方面，我们班也取得了不少的进步。开学初，孩子们喜欢跑着去餐桌，抢着拿碗夹菜，边讲话边吃饭，甚至把米饭和菜掉在了桌上或地上，吃饭习惯比较差，没有做到文明就餐。针对这样的情况，我先是在班级对孩子们进行了思想教育，然后付诸于行动：引导他们排好队走到餐桌上，由每桌的组长分发筷子和饭碗，另外每桌还安排了专门分菜的同学，分好菜后，孩子们就可以吃饭了，同时还有一位专门管吃饭纪律的同学，及时发现和监督讲话的孩子，并告知班主任，做到安静就餐，最后一个吃完的同学要收拾好空碗，放到洗碗盆子里。由于分菜的同学先开始动作比较慢，常常有分配不公的现象发生，导致同一桌的其他同学有意见，发出各种声音，于是我亲自为孩子们分菜，示范分菜的方法，分菜的同学学到了分菜的本领，同时孩子们看到老师亲自为他们分菜，心里有些小惊讶，不由自主地对我说声“谢谢老师”，孩子们瞬间像是被感化了一般，变得非常安静，看着我为他们分菜，几次下来，每一桌的分菜情况得到了明显的改善，孩子们也开始更好地配合我，做到文明就餐。
四、创建优美的班级物质文化环境

    教室是一切教育教学的主阵地。营造一个整洁、明亮、温馨的教室环境，可以激发性情、陶冶情操，给人以启迪教育。因此班级文化建设要抓好教室的环境布置。利用教室的空白处悬挂名言警句时刻勉励和鼓舞学生。桌凳摆放整齐划一，环境卫生做到“四无”(无纸屑，无杂物，无痰迹，无乱划)，标语口号醒目励志，学习园地极富班级特色，黑板报定期更换等。这些文化使学生在有意无意中受到耳濡目染、潜移默化的教育作用，充分发挥环境因素的教育功能。这是利用班级文化的外部环境，也就是用环境的功能来影响人。如果在一个杂乱无章、卫生极差的课室上课的话，无论老师还是学生都会受其影响的，达不到应有的教育效果。

当然，在班级建设过程中难免会遇到不少问题，比如师生间意见不合、学生各有想法等，但这些都不是重要的，重要的是在建设文化当中，他们逐渐的学会互相理解和团结。班级文化的建设离不开学生参与，教师只有充分发挥他们的想象力和创造力，激发他们用自己的智慧和双手来创设有特色的班级文化，才能使这一项工作得到实施和发展。
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