有趣的灵魂难能可贵

礼河实验学校   吴洁
现在我的生活每天是除了在学校上课就是宅在家里看书，几乎没有出去活动。在学校的时候，每天都会有一堆学生来到我这说某某人欺负了我，谁拿我东西不还我了，谁不和我玩了等等，那时候的我总感觉为什么现在的孩子总是会为这么小的事情而闹出矛盾呢，自己解决不行吗？他们天天这样的来我这打小报告，总让我感觉很心烦，每天上班都会遇到这样的琐事烦扰着我，还有自己的工作任务，让我不禁对前面道路的艰难有了一些畏惧之心，感觉前路有些迷茫，让我的生活也缺乏了一些快乐，有了一些束缚，使原本热情的生活变得很庸常。正当这时，我拿到了了这本书叫《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》，让我对生活有了不同的见解。

刚拿到这本书时，不免对书名产生了好奇心，我想好看的皮囊千篇一律应该就是指人的外表的好看程度，有趣的灵魂万里挑一指的是人的内心。大概的意思可以理解为：漂亮的外表都差不多，没什么特别，然而想要找到一个内在有趣的人，并不是容易的事情。寓意不要过多地追逐人的外在，内在美才最有价值，也最值得珍惜。当我把这本书看了大部分的时候，我才知道那只是我个人的理解而已，这句话主要是见仁见智的事情。因为有些人认为两个互不相识的人初次见面，漂亮的外在，是吸引别人关注的第一要素，但随着时间的流逝，两个人是否能从陌生人发展成熟人，再变成朋友或者恋人，外在就不是先决条件了，而心心相惜的灵魂，才是持续的吸引力。而另一部分人认为这句话根本就不理性，相比有趣的灵魂，美丽的外表才是稀缺资源，令人趋之若鹜。大多数有趣的灵魂掩藏在平庸的皮相之下，人们发现不了，也没有机会去发现。而日常生活中，人与人之间的绝大部分交流，是很浅层的，根本触及不到灵魂，美貌却可以招摇过市，让人无法移开目光。下面我就对其中一章谈谈我的感想——要么热气腾腾，要么死气沉沉。

这章说到薇姑娘是个女神经，有次她买了两棵栀子花，老妇人再三保证会开花，可是薇姑娘等了很久都没有开花，于是就开始骂老妇，但骂完后，每天坚持给花浇水施肥，还读丁立梅的《每一棵草都会开花》中的片段。还有一次坐在高铁上，薇姑娘觉得无聊，突发奇想地想在高铁上仰卧起坐或扎马步，本以为她是开玩笑的，谁知她真的扎了马步，本以为会就此感到丢人。可薇姑娘却找到了消遣方式，一幅杰作，打断了刚才的尴尬。薇姑娘还是公司的开心果，每当同事因为加班而抱怨的时候，她总是会在朋友圈里秀工作餐等等。从中我感受到了薇姑娘无论遇到多大的烦恼，都能以乐观的方式化解当前的烦忧。

由此引发到我自己的身上，看完薇姑娘，我不免也有了自己的感想，心想：如果我遇到这样的事，会像她一样乐观吗，还是会怨天尤人呢，其实我应该做不到她这样的乐观吧，可能更多的抱怨、烦扰吧。但是当我读完薇姑娘的故事后，我很佩服她的勇气，也急需要她的勇气和乐观。拥有一个有趣的灵魂是非常重要的，也是难能可贵的事情。与一个有趣的人聊天，总是充满乐趣，笑容满面。不用担心彼此没话可说，更不用担心在一起时无聊至极。有趣的灵魂，总是自由而又让人向往。机械枯燥的生活，总是会让人失去初心，变得暗淡无光，变得失去自己。而有趣的灵魂，总是如莲花一般，出淤泥而不染，保持真我，散发出沁人心脾的清香。在浑浑噩噩的现实世界中，拥有一个有趣的灵魂，可以称之为混沌浑浊中的一股清流。面对不那么顺心如意的现实生活，有人因此失去了自己的棱角，丧失了最后一丁点脾气，没有了自己的爱好。于是，我们周边开始充斥着越来越多没趣的人，当人现实到可怕的程度，生活也就只剩下了苟且。所以，对生活充满热情的人，总是能够将琐碎的、烦恼的日子过成短诗，而内心冷漠、情感贫瘠的人，最大的本事是将“享受生活”，变成“忍受某种煎熬”。

这时我想，班里的学生每天来办公室打小报告，应该也是作为小孩子的一个纯真、天真，同时也是让我们能够更了解他们，理解他们生活中的一些小事，其实换位思考，我们的小时候不也是如此吗。如果没有他们在身边“叽叽喳喳”，有时候就会觉得生活总少了点什么趣味，所以有时候的人总是矛盾的，太多人在身边和你说话，天天在身边打小报告，又觉得太烦，而一个人的时候又会觉得太无聊，总少了点趣味。少了趣味的生活，总会让人觉得所处的环境太过安静，而自己也只会变得越来越沉默，甚至远离尘嚣，就像一座死火山一样，最后就会安静下来思考自己的人生，会觉得前途一片一光明，可是却找不到出路。面对小孩子的“叽叽喳喳”，我们何不把这个当做是他们在“唱歌”，给我们表演节目呢，给予我们用另一种方式去面对他们的讲话，做一个很好的倾听者，提醒着我们每天会遇到不同的生活情境，给予我们生活上不同的乐趣，让我们每天的生活不会缺少欢乐，不会太无聊，生活不会太平庸。

通过这本书中的小故事，让我有了深刻体会，一个人，若不是为了热气腾腾的生活奔走，那等着他的，就只有容颜和心态被生活碾压。谁能说自己的生活中不会遇到烦恼呢，重点是你是用什么样的心态去面对，就像文中的薇姑娘一样，当别人面对加班时，她却是以一种晒美食的乐观心态去面对，在我们生活、工作中，缺少的不就是那点乐观的心态吗？往往在自己陷入困境的时候，常常需要一个有趣的灵魂来拥抱自己，给自己心灵一个温暖的抚慰，指引我们怎么去面对这种枯燥的生活，告诉我们生活并不总是那么艰辛。不要害怕和别人不一样，世界上有很多路可以走，大多数人走的路，不一定就适合你。保持有趣的灵魂，就是从不违心地附和和遵从。所谓的惯例和多数人的选择，不过是他们自己的。有趣的灵魂，才不会盲目地遵从。如果心里有不一样的说法，就勇敢地说出来。脑子里有有趣的想法，也大胆地提出来。

好看的皮囊千篇一律，但是有趣的灵魂，却总是万里挑一。真正成熟的人，总是能洞见到一个人最珍贵和独特之处所在，那就是有趣的灵魂。找一个有趣的人，过完有趣的一生，才是最有意思的生活。不要忙忙碌碌了一辈子，却最终无聊空虚到一无所有。

这本书我看到“无聊人生”和“无敌人生”的不同，让我知道“平庸无奇”到“闪闪发光”的差距。让我明白了我们要拥有一个有趣的灵魂，才不会使得自己的生活太过平庸。

