努力的时候要用尽全力
礼河实验学校  朱雯艳
有人说，初识一个人，第一印象完全取决于外貌。两个互不相识的人初次见面，漂亮的外在，是吸引别人关注的第一要素。但随着时间的流逝，两个人是否能从陌生人发展成熟人，再变成朋友或者恋人，外在就不是先决条件了。而有趣的灵魂，才是持续的吸引力。
有趣的灵魂最是难能可贵
与一个有趣的人聊天，总是充满乐趣，笑容满面。不用担心彼此没话可说，更不用担心在一起时无聊至极。有趣的灵魂，总是自由而又让人向往。机械枯燥的生活，总是会让人失去初心，变得暗淡无光，变得失去自己。而有趣的灵魂，总是如莲花一般，出淤泥而不染，保持真我，散发出沁人心脾的清香。
在浑浑噩噩的现实世界中，拥有一个有趣的灵魂，可以称之为混沌浑浊中的一股清流。面对不那么顺心如意的现实生活，有人因此失去了自己的棱角，丧失了最后一丁点脾气，没有了自己的爱好。于是，我们周边开始充斥着越来越多没趣的人，当人现实到可怕的程度，生活也就只剩下了苟且。
我们所说的诗和远方，大抵只有有趣的灵魂才会去追寻。因为人们一旦向现实生活的残酷低头，就失去了憧憬美好和不放弃追求的初心。能够笑看人生，在没趣的世界中保持有趣的灵魂的人，总是寥寥无几，难能可贵。
然而，都说多读书就会有有趣的灵魂。是啊，孩子，你一定要读书，要用尽全力去读书。
“孩子，我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，给你快乐。”-------龙应台。我们为什么要努力学习，努力学习的目的在哪里？记得小时候，父母要求我们努力读书，将来能找个好工作，坐在办公室里，不用像他们这么辛苦的干活。努力学习对每一个人的要求都不一样，换我而言，以前是努力学习能找到一个好工作，现在努力工作为了更好的生活。我们努力学习是为了以后能稳健的站在这个社会上，为了成功，我们需要找到那些能让你坚持到底的东西，激励你的东西和鼓舞你的东西。奋斗吧，少年，无热血，无青春，不奋斗，无人生！
我们想要在这个社会上生存，我们不仅需要衣服和住房，也需要有安全感，并得到他人的关爱，我们还需要食物以维持身体健康，而且需要自尊以支撑自己的精神。我们努力实现自己的目标，因为我们需要体验自尊和成就感。
有些人的一些要求经常以超出生存基本需要的物质利益形式出现。例如，我们都需要健康的食品，舒适的衣着和安全的住所，但我们并不真正需要美味的咖啡，精心设计的品牌或可以停四辆车的车库。物质的丰足可以带来乐趣，但不能满足我们的需求。
人学习是为了掌握知识，充实自己，使自己充满自信，增长智慧，然后成为一个对社会有用的人。我实话告诉你们吧！一个人只要学习，他就一定回有所作为，为社会的进步、人类的发展尽自己的一分力。另外，人学习也是自身生存的需要，现在科学、技术的发展极其迅猛、迅速。一个人如果不学习，并且不不断地充实自己那么他就无法了解和掌握在这个社会的基本技能。就会被这个社会淘汰。学习，说白了就是掌握一种生存技能！你学习越好，相对应的你的生存技能会越高，你的技能会带给你更好的生活！但是说白了，现行社会的教育机制和应试概念，让教育者越来越无所适从。这个不是你一个人的矛盾，而是整个社会的！如果你还在念高中，我还是劝你好好读书，不为报效祖国，也不为父母感恩，只为自己有一个谋生的能力。毕竟你还小，人生价值观还没有完全建立起来！不适合走入社会！如果你高中毕业了，不知道自己该上学还是就业，我的建议是，你要好好想想，自己到底想干什么。选择一条你自己的路，我想这个选择谁都代替不了你自己的想法！所以加油了！以后的人生会更精彩的！现在我把我的学习方法告诉你，不爱学习或者学习不好主要是没有掌握学习的好方法，学不进去造成的，把这个学习的方法督促自己，等掌握的好的学习方法，能学进去了，体会到学习的乐趣了就自然会安下心来好好学习了！
[bookmark: _GoBack]在大多数人看来，全力以赴与尽力而为的意思是差不多的。其实不然，尽力而为的意思是：努力去做，能做到多少是多少。而全力以赴的意思是：把自己的全部力量都用上。如此一比，差异就不言而喻。我认为我们做什么事都应该全力以赴，哪怕是结果可能并不是想的哪样好，但至少我们也是努力过，享受了付出的过程，也算是另一种收获。让我们牢记这句话：要全力以赴，而不是尽力而为。

