如何爱护队员的自尊心
常州市武进区漕桥小学  周俊吾
所谓自尊心，它是一种建立在自我评价的基础之上，要求社会和集体承认自己的人格和能力的思想感情。其具体表现为不愿向别人屈服，不容许别人歧视和侮辱等方面。一个具有正当自尊心的人，总是珍视自己在集体中的合理地位，注意保持个人在集体中的声誉。
一般说来，自尊心是一个人积极向上、努力克服缺点的内部动力。既然是一种动力，那无疑应当保护。人都有羞耻之心.对于以要强好胜为其心理特点的少年来说，更是如此。他们总希望得到成人（在家是父母，在校则为辅导员老师）的理解和信任。他们喜欢受表扬，而不愿挨批评，更不愿受侮辱，特别在大庭广众之下,他们很关心自己的名声。
其实，我们当教师的要是经常能做到师生间的心理互换，即通常所说的“将心比心”，那么，我们是能够理解队员的这个心理特点，而满腔热情地关心他们的。问题在于我们一些教师忽视了“己所不欲，勿施于人”这一古训的积极意义，而一味地去伤害队员的自尊心。尤其对后进队员，一些教师常常表现出鄙视、厌恶的情绪。须知，这些后进队员，他们一方面表现得很粗野,天不怕地不怕，像是什么都不在乎；另一方面，他们内心又十分空虚，自卑感极严重，对周围人的 歧视非常敏感。在这种情况下，如果教育者真诚地爱护和关心他们,仔细地研究他们的内心矛盾，就能发现他们身上的积极因素，并能以此为依托，去有效地帮助他们克服消极因素。相反，倘若我们都像那位给人贴上耻辱标记的辅导员那样，其后果就糟了。
大量事实表明，这样造成的恶果至少将在五个方面表现出来：
第一，使性格懦弱的队员产生严重的自卑感，并丧失自我毁灭的轻生之路。
第二，使性格倔强的队员对辅导员产生严重的对立情绪，促使其产生破罐破摔的思想苗头，甚至对辅导员产生恶作剧般的报复。
第三，上述两种情况的出现，都意味着教师施教的条件和机会的丧失，教育越来越处于无能为力的被动地位。
第四,教育的无能则意味着可以变好的队员，也会被“逼成”坏队员，最终导致教育的彻底失败。
第五，这样的结局还会恶化教师的人际关系，主要是与队员和队员家长的关系，严重的还会激化矛盾。同时，后进队员进入社会也会成为社会的不安定因素，这一切都于安定团结不利。
所以，对于一个有高度职业责任感的教师来说，伤害队员自尊心的事是万万做不得的。教师应该为队员营造一个良好的、向上的心理氛围，保护好队员的自尊心，这是培养队员良好的心理素质的一个重要方面，也是队员，特别是后进队员进步的一个前提。
回忆自己做辅导员的经历，开始与队员相处得不怎么理想， 中队管理也不是很理想，与队员常有对立情绪。后来我反复思考，发现原因在于自己缺乏尊重队员的自尊心。以后我认真进行了总结反思，并且反复学习了魏书生的教育管理经验，终于受到启发：“教育成功的秘诀在于尊重队员”，具体体现在:
一、课堂教学时，应爱护队员的自尊心。
课堂提问的目的是激发队员的课堂兴趣，调动积极思维，从而引导队员理解问题，掌握知识，而不是为难队员。因此，在课堂提问时，一定要注意深浅层次，难易程度来确定不同的回答对象。例如：课文中立即能找到答案的简单问题，让基础较差或一般的队员回答，能激发他们的上进心和积极性，使之感到教师的关怀,对学习弱势的队员来说，成功的体验特别重要。课文中较难的问题，对于基础能力较强的队员，就有助于他认真思考，使之有所发现,有所创造。对难度较大的问题还可以利用小组或多名队员一起回答问题，既锻炼了胆量，又能利用集体的智慧，增强队员相互协作的团队精神。这样就能让每个队员都能得到锻炼，体验成功的快乐。否则，如果一问三不知，只能使队员感到难堪而厌学，后进生的自尊心特别容易伤害，辅导员更要注意保护。
二、集体活动中，也不能忽视对队员自尊心的爱护。
集体活动中，应当注意两个方面。一是尽可能多的让队员能在活动中充分表现自己，特别是那些后进生，不能把他们排斥在大集体之外。另一方面，在大集体活动中，要防止某一队员因失败而招致其他同学的讥笑，伤害其自尊心。要善于引导队员正确对待自己和别人的失败，让他们知道人生中失败是难免的，失败是成功之母，应把注意力转移到寻找失败的原因上来。这样，既能让他们踊跃参与活动，又能不伤害队员的自尊心。同时，辅导员要注意发挥队员的强项，让他们减少失败，体验成功。
三、在批评时，更应爱护队员的自尊心。
没有批评的教育也是一种不负责任的、脆弱的教育，批评也是一种关心、爱护的表现。但是过分的批评难以使队员认识自己的错误，而容易使队员对辅导员产生敌对情绪，这样一来也就失去了批评的意义。批评队员，要一事一评。队员犯错误，辅导员要对队员的错误进行批评，不要轻易地把队员以往的错误联系起来。批评队员，要对事不对人，无论是对优秀的队员还是经常犯错误的队员，辅导员都要一视同仁。批评队员，评语要准确，恰如其分。批评浅了，是不负责任的表现，批评重了，会刺痛队员的自尊心。准确、真诚的评语，会使队员心服口服，欣然接受。著名班主任魏书生在孩子犯错误时只采用三种方式处罚：唱一首歌；做一件好事；写一份说明书。唱歌陶冶情操；做好事将功折罪；写说明书进行自我反省。总之，教师批评队员时，要以尊重队员的人格，不伤害队员的自尊心为前提，然后选择不同的教育方法。教育家苏霍姆林斯基说过：“只有队员把教育看成是自己的需要且乐于接受时，才能使教育取得最佳效果。”
四、与队员谈话时，也要注意保护队员的自尊心。
辅导员的语言会对队员产生较大的震撼，稍有不慎，就可能伤及队员。因此，辅导员与队员闲谈，要以尊重队员的人格为前提，既要把问题说清楚，是非分明，又要语言文明，语气平和，态度可亲。要多一点爱心，少一点怨言。多表扬鼓励，少批评指责。特别是对后进队员的谈话，更要注意语言分寸，你表扬几句，他会高兴得不得了，你几句否定的评价，他就会自暴自弃，甚至怒气冲天。因此，与后进生谈话时，更应保护他们的自尊心。
五、与家长交流时，也要爱护队员的自尊心。
辅导员与家长交流的目的是什么？绝不是告状，也绝不是发泄自己心中的怒气，更不能引起家长的反感，而是希望取得家长的配合、理解和支持，使学校和家庭形成教育合力。辅导员与家长谈话，最好是同队员在一起，这样能避免队员的误解。同时辅导员要注意语言技巧，用词要恰当，既要把问题说清楚，又要防止家长的反感和队员的自尊心伤害。一般情况下，家长是喜欢报喜不报忧的，队员也最讨厌你在家长面前告状的。因此，辅导员要适应他们的心理，尽量向家长多讲队员优秀的一面，以表扬鼓励为主。即使是问题比较严重的队员，也要先肯定队员的优点，再指出其不足，并且要做到优点大于不足。这样才能取得他们的认同，你的家访才能生效。
常言说，寸有所长，尺有所短；月有圆缺，学有迟速。在一个优秀教师的眼中，学校中没有“差生”，只有学有困难的队员。对他们更需要特别的关爱和帮助，尤其是要尊重。著名教育家韩凤珍说过：“难教育的队员，都是失去自尊心的孩子；所有好教育的孩子，都是具有强烈自尊心的孩子。教育者就是千方百计地保护孩子最宝贵的东西——自尊心。”在孩子的成长过程中，再没有比自尊心更重要的了。因此，切不可单以成绩论英雄，教育的任务就是在队员身心发展普遍规律的指导下，分析每一个队员个体的特殊性，最大限度地挖掘队员的发展潜能，使每位队员各得其所，从而成为社会需要的有用人才，“万紫千红，百花齐放”，借以满足未来社会的多种人才结构需求。
[bookmark: _GoBack]教育的形式是多种多样的，表扬批评奖励惩罚，什么都应该有。但是，不管是什么形式的教育方法，辅导员都要以多关心、多表扬、多激励为主。当教师的只有尊重队员的人格，爱护队员的自尊心，才能从本质上热爱队员，才能使我们的教育在新的世纪呈现出一种前所未有的美丽，一种跨越百年的美丽，一种永恒的美丽！

