做一个有思想教师，不断提升精神境界
礼河实验学校   王燕华
这学期我读了《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》 ，让我对成为一个怎样的人，成为一个怎样的教师有了更深的思考。
一个好教师首先应该是一个会学习的老师，教师要培养出爱读书的学生，首先自己得爱读书。多年以前就知道这个理儿，但是一直在找各种各样的借口，没能静下心来好好读一读书。随着时代的进步，光靠以前的知识储备和教育教学经验已经难以适应日新月异的信息社会的飞速发展。自从踏上三尺讲台，我的教育追求就是“让课堂教学更精彩，成为学生喜爱的老师”。而“教师唯一让学生信服的就是自己的德和才”。我自认为自己是一个有德的教师，对教育事业也充满热爱，但却越来越强烈地感受到教育教学实践过程中带给自己的压力，究其原因，是自己腹中空空，导致才气平平，缺乏自信，所以我深深地体会到教师要感受到职业的幸福，必须提高自己的专业素质。通过自已的深入阅读和同伴交流，使我深深地体会到要相信学生的潜能，我们做教师的不是把自己知道的那一点点知识技能传授给学生，而是要充分挖掘学生的潜能，要敢于放手让学生去尝试，调动他们的主观能动性引导他们发现并掌握适合自己的科学的学习方法。每个学生都是向善的，要通过感染、熏陶、自律和他律，明辨是非，学会做人。我们无法改变现实，但可以改变心态，任何时候对待任何事情，是积极地面对还是消极地逃离付，最终的结果会大相径庭。所以教师要调整自己的心态，积极、健康、阳光地面对工作、学习和生活。
一个好教师还要善于反思。李镇西老师曾经这样说，“对一个教师来说，推动其教育事业发展的应该有两个轮子，一个叫做‘情感’，一个叫做‘思考’”。这里的“思考”主要是指“反思”。什么叫反思？李老师也给了我们很好的一个定义，“就是带着一颗思考的大脑从事每天平凡工作的教师，就是通过思考、解剖自己日常教育实践而不断超越和提升自己教育境界的教师。”反思乃是对自己的教育行为乃至教育细节的一种追问、审视、推敲、质疑、批判、肯定。
要想适应教育形势日益发展的要求，教师必须在实际工作中不断地进行教学反思，才能促进自身的专业发展和自我意识的增强。在平时的教学实践中，要经常从这几个方面反思追问：(1)什么样的教学才是最有效的? (2)我的教学有效吗? (3)有没有比这更有效的教学? (4)哪些教学环节还需加以改进? 
反思应当贯彻于教育教学的全过程。教学前应认真想一想，所要上的这节课，制定的教学目标是否符合课标要求和学生的实际；有没有为学生创设宽松的学习情境；有没有注意帮助学生设计怡当的学习活动和形成有效的学习方式；有没有在态度情感价值观方面注意引导学生，激励学生。在实施教学时，教师也应及时反思，根据课堂情景即班上学生的反应及时调整教学目标，同时对学生探究问题的方式和时间做相应的改变，灵活地采用激发创新思维的方法，时刻关注学生的个别差异，课堂评价要考虑教学结果的不确定性。一堂课结束，更要思考一下得与失：学生在学习过程中，遇到了哪些困难， 自己在备课时是否考虑到了这些因素，难点突破是否有更好的方法、思路；双边活动的方式是否丰富，学生在学习过程中有没有主动参与，乐于探究；问题的设计是否考虑到学生的差异性、多层次性，学生的个性是否得到发展，是否重视学生个体差异；指导学生是否及时到位，是否注重了学习方法的指导等在培养学生探索和处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力，以及与合作能力上自己有哪些成功之处，自己的知识储备还需哪些补充等。把这些思考写下，这既有利于教学任务的高质量完成，还有利于教学经验的总结和提升，更有利于自身的成长和发展。
[bookmark: _GoBack]    “学为人师，行为世范”，揭示了教师作为思想者的内涵。教师须像陶行知那样，把教师视为伟大、崇高、神圣的事业，把学生当做可爱、纯洁、值得骄傲和自豪的孩子，真诚地走进学生的心灵，快乐地生活在学生的世界里。教师应该像魏书生那样，学习不懈、奋斗不止，始终保持一颗年轻的心，一腔火热的情感，一股不竭的力量，用自己的爱心和智慧赢得学生的尊敬和爱戴，使自己成为学生的知己。
