《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》读书心得

礼河实验学校  张涵

本学期有幸阅读了《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》，其中“你有多自律，就有多美好”让我尤为震撼。文章所体现出的一种责任、一种服从、敬业精神及诚实的工作态度，令人收益非浅。              

人的这一生，是由许许多多的行为所构成的。这些行为有的会为自己带来成功和收益，有的也会给自己带来失败。但无论怎样，只要事情是自己做的，都应该为自己的行为负责。俗话说“失之毫厘，差之千里”，日常工作可能因为我们的不良习惯，给我们造成重大的损失；所以应当对我们日常生活、工作中的不良习惯加以重视。只有我们改掉了日常工作、学习和生活中的一些不良习惯，才能使我们的生活更美好，工作更顺利，学习更上进；我们的不良习惯往往是在我们日常生活和工作的小事情上，平时我们忙于做主要的事情，但是细节上我们把我们的一些不良的习惯自然不自然的流露出来；所以我们的不良习惯来自于我们日常的生活和工作中的细节，我们要做到“对症下药”，需要在日常生活和学习的点滴做起。

在日常的工作中，我们应该是饱含热情的。即使在极其平凡的职业中，极其低微的岗位上，也不自暴自弃，永远让心保持高昂的姿态。只有把自己的工作做得更完美，全力以赴，自己才会有发挥本领的机会。满足心中的渴望，这就是一种热情，因为渴望本身就是一种热情。工作不是我们为了谋生才做的事，而是我们要用生命去做的事业，工作就得付出努力。对待工作态度完全取决于我们自己。所以一个人所做的工作，就是他人生态度的表现；就是他志向的表示、理想的所在。没有卑微的工作，只有卑微的工作态度，而我们的工作态度完全取决于我们自己。一个人所做的工作，就是他人生的部分表现。厌恶自己的工作，最终也会遭到工作的厌恶。既然我们每个人都要为各自的理想而工作，为什么就不能以积极的态度，带着热情去工作呢？！当我们全身心地投入到工作中去，就会发现工作不仅仅只有责任，还能找到很多乐趣。我们要懂得，凡是应当做而又必须做的事情，总能找出事情的乐趣，这才是我们对于工作应抱的态度。即使在极其平凡的职业中、极其低微的岗位上，也往往蕴藏着机会与快乐。只有把自己的工作做得比别人更完美、更迅速、更正确、更专注，调动自己的全部智力，全力以赴，从旧事中找出新的方法来，才能引起别人的注意，自己也才会有发挥本领的机会，以满足心中的愿望。在满足自己愿望的同时，也带给自己莫大的欢乐。当一个人向别人传播他对工作的热情和快乐时，别人也会从他的身上感受到他的自信和快乐。没有人喜欢与悲观失望的人打交道敬业、爱岗即用一种恭敬严肃的态度对侍自己的工作，认真负责，一心一意，任劳任怨，精益求精。 敬业总是和爱岗联系在一起的。爱岗是敬业的前提，敬业是爱岗情感的进一步升华，是对职业责任、职业荣誉的进一步深刻理解和认识。一个不爱岗的人很难做到敬业，一个不敬业的人，很难说是真正的爱岗。所以，每个人要真正做到敬业，首先，必须从爱岗做起。不论做什么工作，不论职务大小，都要立足本职工作，严肃认真，兢兢业业，脚踏实地，一丝不苟，努力学习和掌握专业知识，业务上精益求精。随着现代化建设和市场经济的发展，劳动分工越来越细，竞争也越来越激烈。对每个工作劳动者来说，文化知识、业务水平、技术素质要求越来越高。如果一个人只有敬业的良好愿意望，却没有敬业的各种素质，敬业就没法落到实处。同样，坚守岗位责任，干一行爱一行，履行职责是每个人的本分。所以，每个在职业岗位上的公民都要有明确的、执着的责任意识。在这种情况下，把敬业作为自己工作的基本道德规范，就显得格外重要。一个从业人员只有在自已的工作岗位上兢兢业业，精益求精，才能在激烈竞争中立于不败之地。如果没有敬业精神，偷懒耍滑，得过且过，只会被学校所淘汰。

尽责尽心是一个艰苦的意志过程，可以反映在人的行为举止上。责任感是需要意志力来支持的，只有有了坚强意志的支撑，才能在履行责任的过程中抵制各种诱惑，恪守职责。

我们通过以上的分析，已经认识到了不良习惯的来源及危害，最重要的是我们如何克服这些不良习惯；书中的大潘的减肥成功给我们很多启示，大潘之所以能够减肥成功，首先他找到了自己的一些不良习惯，然后为自己制定了一套减肥的方案，最后是持之以恒的执行自己的减肥方案。因此我们要克服不良习惯也必须做到以上三点：

一、找出自己的不良习惯

二、制定改掉不良习惯的切实可行的方案

三、持之以恒的贯彻执行制定的方案

对于以上三点似乎看起来非常简单，但是最终的贯彻执行的结果是检验我们改掉不良习惯的标尺；举例说明：有人天天喊着戒烟，但是直到现在仍然没有戒掉，原因主要在于没有自律，没有严格的持之以恒的执行自己的方案；执行自己制定方案的过程就是我们自律的过程；我们可以细心观察一些伟人成功的背后，他们的成功有很大一部分是没有我们的不良习惯，人一出生是站在同一起跑线，伟人之所以成为伟人，他们能够对自己自律是他们成功的因素之一。

通过自律来克服我们不良习惯是唯一的途径，只有做到了自律，才能克服我们的不良习惯，才能使我们生活和工作更美好！

