奇遇故事

教学目标：

1、 认识什么是奇遇故事，了解它有的特点。

2、 教会学生写奇遇故事的一般方法，帮助学生拓宽思路。

教学过程：

一、导入

今天，我们进入童话作家营第三讲。各位小作家们，我们已经学习并创作了“改错成长故事”，学习了运用“对比法”创作童话故事。今天，顾老师教大家新的内容，相信小作家们一定很感兴趣。我们先来看一段视频，猜猜这是哪一部电影？

（播放）

《喜洋洋与灰太狼之飞马奇遇记》，今天，我就来讲讲“奇遇故事”的童话创作。

出示各类书籍，告诉同学们奇遇是童话创作中最常用的创作方法。

二、讲授

1、奇遇故事有什么特点呢？

（1）出示：《木偶奇遇记》目录，观察，总结特点之一：1、意外的相逢，奇特的遭遇，机缘凑巧。
（2）出示《小香菇奇遇》，总结点二、三：        2、想象奇特有趣。   3、人物形象栩栩如生，情节奇妙动人。 
     有一朵小香菇孤零零地躺在路边，它是从小白兔装蘑菇的篮子里掉下来的。
　　别的香菇不是长在森林里的草地上，就是被炖成香喷喷的汤。小香菇想：这才是作为一朵香菇该做的事儿啊。小香菇越想越没劲。
　　一群小蚂蚁过来了，其中一只最大的围着它转了好几圈，然后惊喜地说道：“伙伴们，我们有船啦!这小香菇正好可以给我们当船用!”这一群小蚂蚁们把小香菇抬到了小河边。小香菇一下子觉得自己有用起来。它的心儿激动得“扑通、扑通”直跳。小蚂蚁们把香菇倒着放在水里，然后一只只跳上了香菇船，它们还在小香菇的杆子上挂上了白帆，风儿一吹，香菇船开得可快了!小蚂蚁们上岸后，把香菇船留在岸边了。
　　小香菇又一次被丢弃了。正在它伤心的时候，一只爱美的小狐狸捡起了它，把它戴在头上。之后，小香菇在小狐狸奔跑时掉了下来。滴答滴答下雨了，一只蜘蛛发现了小香菇，决定用它当雨伞，这下就淋不到雨了。蜘蛛举着香菇小伞说：“哇，在雨中漫步的感觉真是好啊!”之后，小香菇还成了小蜘蛛们的快乐大转盘。转啊转啊，小蜘蛛们开心极了，就连小香菇也觉得旋转的感觉真是太棒了!

　　还不止这些呢，小香菇还遇到了许多有趣的事情。这一切真是小香菇做梦也没有想到的奇遇呢! 

2、怎样写好奇遇故事呢？

（1）创造与平常生活不同的奇境。
奇境就是——奇特有趣新奇的故事情境。
如：《爱丽丝镜中奇遇记》，它的特殊故事环境是：镜子中的房间。
《兔子洞的奇遇》它的特殊故事情境是兔子洞。
《邋遢大王奇遇记》它的故事情境是老鼠王国。

你会创造哪些奇妙的故事环境？

云宫殿：

森林城堡

月亮河

（2）创设好故事人物。

既然是奇遇，就要先创设好主人公，然后在主人公遇到的人物会不止一个，主人公会遇到谁呢？我们先来看爱丽丝镜中奇遇记的目录：我们看它的目录就知道，（出示目录）故事的人物有:
会说话的花儿们、奇怪的昆虫、叮当兄弟、变红的黑森林（白棋皇后）、胖蛋、谁是怪物、骑士的发明、爱丽丝女王。
《邋遢大王奇遇记》
一个小男孩外号叫邋遢大王。他不讲卫生，乱扔废物，脏东西也照吃不误。老鼠王国的密探尖嘴鼠看中了他，在橘子水里投下药丸，邋遢大王喝了以后，一下子变成与老鼠一般大的小人。他跟着尖嘴鼠来到老鼠王国。他不愿呆在那里，几次逃跑，无奈老鼠王国兵将众多，最后还是被关了起来。原来鼠王想要称霸地球，征服人类。小邋遢就是他们作为研究消灭人类的“秘密细菌”的实验品。小邋遢决心逃出监牢，把“秘密细菌”的事报告地面上的人们。在善良的小白鼠的帮助下，他几经周折与磨难，终于找到了秘密地图。不料又一次被鼠王布下的埋伏捉住了，可怜的小白鼠也被推下了万丈深谷。鼠国博士高兴地在邋遢大王身上做实验，由于忠实的小猫、小狗早已偷换了药品，鼠国博士以失败告终。鼠王咆哮着要杀小邋遢，正巧鼠国公主即将出嫁。公主要利用邋遢大王的才能为自己操办像人间一样的婚事。小邋遢巧妙地用爆竹替代礼花，把老鼠王国炸塌了。他带着共患难的小猫、小狗回到了地面。邋遢大王尝到了邋遢的苦果，从此再也不邋遢了。

云宫殿：我们会创设哪些人物？

森林城堡
月亮河
当然，有时我们可以先创设好人物，再来创设奇境。

（3）创设好情境进入故事
在奇遇中，只要创造了一定的假定条件之后，故事的展开要多自由有多自由。 但为使奇遇的一切合情合理、自然可信，要尽量创设各种进入故事的条件。
《爱丽丝镜中奇遇记》是这样进入故事的：

常见的办法有以下几种:
 1.梦游法。通过做梦进入幻想世界。梦实际上是人的潜意识在睡眠状态中的自然流动，具有极大的随意性与跳跃性。因而，以梦为由，创造活泼多变、既虚幻又真实的童话世界，方便而自然。梦的开始就是童话幻想的开始，梦的结束在一定程度上也标志着童话的结束。      

 2.遇仙法、魔力法。这两种有相通之处。有时，靠巧遇仙人，在仙人魔法指点下达到现实所无法达到的目的；有时靠仙人的宝物发挥神奇作用，产生奇特的幻想效果。如洪汛涛的《神笔马良》中的“神笔”、安徒生《打火匣》中的“打火匣”等等，都属此类。   

3.入画法。靠某种幻觉进入某个画面，从而引出幻想的境界。如郑渊洁的《鲁西西外传》，写一天下午，鲁西西放学后在家里写作业，在刮铅笔芯时不小心把刀刮到桌面上，这时，从桌面上传来“哎哟！疼死了！”的喊声，鲁西西仔细一看，桌面上有块木纹像一张小女孩的脸。小女孩的声音教她静坐10分钟就可进入桌子里的另一世界。鲁西西照办，就进入了另一世界，幻想亦由此展开。这样，现实与幻想的结合显得自然贴切。    

4.拟人法。用人格化的手法让动植物、无生物能像人一样说话、活动，不需要用任何媒介引入，直接写出“鸟言兽语”的童话世界。这种方法在童话中最为常见。   

 5.药水法。通过形同科学的假定，让科学家制造出某种具有特殊功能的药水，然后让某一人物饮用，自然产生奇妙的童话效果。这也是描写幻想的一种现代方法。    以上列举的各种办法，并不能代表童话在展示幻想方面的全部手段。只是想以此说明:在状写幻想世界时，需要尽量创设各种有利于表达、也有利于接受的“入幻”条件。

6、道具法。

（4）用上奇妙的想象展开奇遇
例文《小星星的故事》

在一个寂静的夜晚，一颗小星星在天上熟睡着，月亮婆婆亮亮地照着它。过了一会儿，不知为什么，那颗小星星突然从天上掉了下来。小星星快要落地的时候，它醒了，它揉揉眼睛，只见周围都是草地，月亮婆婆也不见了，它的小伙伴们也不见了。它抬头一看，月亮婆婆和小星星都在天上呢。它不停的叫啊，叫啊，可谁都没理小星星。它寂寞地哭起来。不一会儿，小星星哭累了，就睡着了。
　　第二天早上，它想再叫月亮婆婆和小星星们，希望把它带上天去。它一抬头，什么都不见了。那时候，它多么想谁把它捡起来，想着，想着，从房子里来了小男孩，他们抱着一个足球，准备踢足球。一个小男孩接球的时候，没把球接住，反而把在地上的小星星踢得很远。小星星掉进了一片湖水中。

下午，一个渔夫来湖里捕鱼。一网撒下去，大大小小的鱼都在网里，老渔夫看见了一个亮闪闪的东西。原来，是个小星星。小星星对老渔夫说：“老爷爷，你能把我带回家吗?”“好!”老爷爷乐呵呵地对小星星说。说完，老爷爷把小星星带回了家。老爷爷把小星星当做自己的孩子一样，用竹子给小星星做了个小床，就这样，过了整整三天三夜。
在一个夜晚，小星星和老爷爷都在睡觉，一阵大风吹来，小星星被吹走了。小星星被风给吹到垃圾筒里，第二天，小星星醒来，发现自己在一个又脏又臭的垃圾筒里。身上变得脏脏的，臭臭的。一个小女孩来倒垃圾，发现了小星星，把小星星当作了宝贝。把小星星带回了家，回到家里，小女孩给小星星洗了个澡。小星星又变得洁净、香香的了。小女孩跟小星星一起玩耍、看书，小星星过得无忧无虑。几年后，小星星的知识越来越多了，比小女孩的知识还多。从此以后，它和小女孩一起快乐地玩耍、学习。
奇妙的想象需要大胆的幻想、夸张的手法，把现实和幻想结合起来，故事就会新奇有趣。
（5）奇遇故事主题鲜明
童话是儿童文学的一种。通过丰富的想象、幻想和夸张来塑造形象、反映生活，对儿童进行思想教育。所以每一篇童话都要有主题。
《木偶奇遇记》这篇童话，通过皮诺曹的种种曲折、离奇的经历，表现小木偶热爱正义、痛恨邪恶、天真纯洁的品质，教育儿童要抵御种种诱惑，做一个诚实、听话、爱学习、爱劳动，并能帮助父母的好孩子。《木偶奇遇记》让小孩明白：只要善良就会有心，只要诚实鼻子不会变长，只要勇敢才能救出自己老爸于鲨鱼口中，只要有齐以上这些，木头也会变成小男孩。
主题有很多：

三、四：谦虚、理想、学习、爱、友情、沟通、理解、成长、习惯、诚信、毅力、志向、善良
五、六：舍与得、自由与纪律、平等、公平、合作、规则、和平、时尚与传统、机遇与拼搏、天才与勤奋、修养、风度、尊重
3、总结
（1）创造与平常生活不同的奇境。

（2）创设好故事人物。

（3）创设好情境进入故事

（4）用上奇妙的想象展开奇遇

（5）奇遇故事主题鲜明
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四、总结
奇遇故事：1、意外的相逢，奇特的遭遇，机缘凑巧。
          2、想象奇特有趣。   
3、人物形象栩栩如生，情节奇妙动人。 
各位童话小作家们，让我们展开丰富的想象，来一段奇妙之旅，写好奇遇故事吧。

