热气腾腾地活着
——读《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》有感

               礼河实验学校  蒋彤

对生活充满热情的人，总是能够将琐碎的、烦恼的日子过成短诗，而内心冷漠、情感贫瘠的人，最大的本事就是将“享受生活”变成“忍受某种煎熬”！

读《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》到这里，我不由想到我的教学现状：今年我接到一个新的班级，教语文课并做班主任，这个班级据以往的老师评价是比较乖的。虽然我有着二十几年的教育教学经验，但在具体工作中还是遇到了一个前所未有的棘手问题。教了一段时间后，我发现这个班的学生，上课无论老师提出什么建议，给予什么鼓励，他们总是默默的。经过深入了解我发现，全班42名学生十二个是本地学生，其余都是外来工子弟，家长虽然期待自己的孩子将来能有出息，但是他们更怕自己的孩子吃苦，怕孩子受委屈，不愿意老师在孩子学业上多加一点码，他们不愿意让自己的孩子，哪怕付出一点点的辛苦。学生也就死气沉沉，我也教的死气沉沉。

于是我给学生讲了一个小故事：前几天，我去电信办理移机手续，因穿着随便（塑料拖鞋，穿了好几年的休闲服）加上感冒，对方服务态度一直都不太友好，我一气之下，打了2个投诉电话。事后我想：如果当时我穿得阳光大气点儿，不在感冒的时候来办理业务，也许对方的态度就会变得很柔和。待心情平静下来，我才明白，真正的罪魁祸首是自己。以貌（精神面貌）取人的年代，不想得到别人的尊重，我们就穿着随便，衣冠不整。我们想体面就穿着端庄，言谈举止得体。当你在学习中无所谓的时候，你会得到什么？

或许是这个故事打动了他们，同学们默默的有了变化。首先教室的环境卫生有了大的改变，原来当询问起教室地面不整洁时，学生们总是你推我，我推他，或者一问三不知。现在他们的值日小组改成负责制，将每人每天的值日工作都细化，班级里没有死角，劳动委员开始每天早中晚督促检查，发现问题及时纠正。同时一些同学带来了绿色植物，青翠的芦荟，挺拔的龙骨花，幽香的茉莉，这些为班级增添了许多生气。

学生更开始留意班级各个角落的布置。图书角里面学生自己捐献的书籍越来越来越多，每个中午和课间，学生都可以借阅自己想看的书。这个小小的图书角，丰富了学生的课余生活，增强了学生的文化底蕴。队角，学生们三个一群五个一组展开了热烈的讨论，为班级设计了班徽，各个小组还打起了擂台赛，将他们设计的图画粘贴到教室的四周，评选出最具有特色、最具有艺术气息、最能代表我们班级的。在这种种的活动中，学生不再死气沉沉，他们人人都参与到活动中来，每个人的主人翁意识得到增强，随着在岗位工作中的不断熟悉，学生们逐渐体验到了成长的快乐和成功的喜悦，

这种热气腾腾，很快就渗透到学生的学习中来。于永正老师说：“素材意识来自对生活的热爱。有爱才能有发现，才能有赏识；发现了，赏识了，才能有表达的欲望。我爱一切美的事物，我的发现自然就多一些。”学生们热爱生活，对生活敏感，对社会关注了，学语文用语文就自然有机的结合了，运用语文解决生活中的现实问题，学生就过上了鲜活多姿多彩的语文生活。

雅斯贝尔斯指出：“真正的教育应获得自身的本质，教育须有信仰，没有信仰就不能称其为教育，而只是教学的技术而已。教育不能没有虔诚之心，否则最多只是一种劝学的态度，对终极价值和绝对真理的虔诚是一切教育的本质，缺少对‘绝对’的热情，人就不能生存，或者人就活得不像样，一切就变得没有意义。”

我想应该把自己对语文的教育教学的热爱成为一种精神信仰，把对语文教育教学的求索视为朝圣之路。一个人，若不是为热气腾腾的生活奔走，那等着他，就只有容颜和心态被生活碾皱。当你陷入庸常的生活，在心力交瘁的边缘游走时，热气腾腾的灵魂就像是一个恰到好处的拥抱，一句落在心坎上的抚慰，它能指引你，怎样巧妙的反击这种枯燥，同时又提醒你，活着这件事，并不总是那么艰辛。
是的，爱自己的最高级，是热气腾腾地活着；心中有温度和好奇，你才会感受到生命的蓬勃和意义，你的世界才更加宽阔而有趣。

