手握戒尺，眼中有光

------读《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》有感

礼河实验学校 陈琪君
这学期，因为一本书，学校向来循规蹈矩的读书活动让我有了新的定义。《好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一》，书名很长，内容让我们这些臭老九都爱不释手。将零碎的时间凑成段，一篇一篇读完整本。虽然内容并未提及教育，然而那些一针见血的人生哲理放至教育，一样适用，譬如：靠谱。

曾经有一篇文章突兀的进入我的朋友圈，当即如同一颗激起千层小浪的石子，令人在共鸣的同时唏嘘不已。这是新学期一位妈妈写给孩子的信，她对孩子说“关注你成长的老师，在传输给你课本知识和做人道理的同时，有权利管教你——这本是教育的一部分，妈妈应对此支持，教育应对此宽容”；她告诉孩子“对你要求严厉的老师，你不要心生敌意，反而要心怀感激。”她对孩子的希望是：“愿你遇见一位手持戒尺眼中有光的老师”。是的，消极的视而不见和过度的指手画脚，都不是一个靠谱的老师会做的事情。回想自己这不算很长的教育生涯，短短六年，已经经历了两种可算是极端的，并不靠谱的状态：

一、把学校的事当作自家的事来做。

刚刚踏上工作岗位的那三年，对于学校布置的各项工作，或许有牢骚，但什么也不会说出来，最终都会认认真真地去做了，尽可能地去做了，“尽”了“可能”，认真不认真是态度问题，好不好是能力问题嘛。

很多人都会说，小学的教育工作，大都抱着吃良心饭的观念。那三年，并不懂。这几年，开始时慢慢有了想法。这是后话。那几年，觉得要对得起拿的工资，对得起一声声叫着“老师”的学生，总不能耽误了学生的前程啊。起码，不能误人子弟，总不能拿这么多学生的未来开玩笑啊。所以，备课的过程总是特别漫长，虽然忙于教学，仍要到处听课，博取众长。

现在想来，那几年工作得很辛苦，起早贪黑。像老黄牛，任劳任怨，加班加点，没备好的课，回家备；批不完的作业，回家批。一定是见识和能力的欠缺，只知道干，干，干，但不大会去做深入的分析与思考，就像埋头苦干的老黄牛，干得很卖力，绕来绕去，却不知道自己的教育方向究竟是哪儿，还一门心思的学人家去找自己的教育风格，多年以后发现，其实形成风格并不是那么容易的事情。

二、把教育的事当作学校的事来做。

听说，那些名师、特级教师之所以出类拔萃，是因为他们的心态是出类拔萃的。他们把自己的教育工作变成了自己的兴趣。而初出茅庐的我，并没有那么高的觉悟。仅仅把教育当成一份工作，也许会考虑学生学到了多少，但对于学生素质和能力的培养，感觉还是我的短板。有时候，多方的压力使得自己不得不将教育的事情看开一点。因为，很多事情，并不能一厢情愿。

我们都知道，严师出高徒，从古至今我们都听过:养不教，父之过，教不严，师之惰，这不是没有道理的。成龙、张国立的孩子吸毒被判入狱，李双江的儿子李天一因涉嫌轮奸被判刑10年。如果一个孩子，父母管不来，老师不敢管，最后来管教孩子的只有法律和监狱。从小到大，可以说一直在学校，只是换了身份。见过很多被老师放弃的学生，只要上课不说话，你爱干嘛就干嘛，这些孩子不是老师不愿管教，而是力不从心，我相信这些孩子都是因为父母过于放纵，不管不问，发起脾气来比老师还厉害，这样的人吃亏的永远都是自己。没有一点点惩罚的教育，是一种虚弱的教育，脆弱的教育，是一种不负责任的教育。
我们都听过，溺子如弑子，教育孩子一定要把握一个尺度，不能过于严厉，也不能过于宠溺，千万不要一味纵容孩子，有惩有罚，才能让孩子健康成长。

这两年，自己更加关注的可能是自身能力的发展。在我的认知里面，现在中国的教育，就像是发展中国家，一切都是新的，常常无所适从。希望中国的教育能感染到中国的强大，逐渐走出困惑，走向成熟。

三、手握戒尺，眼中有光。

看着网络上的是是非非，希望自己能够在不断修炼的过程中，达到第三种状态，成为那个“手握戒尺，眼中有光”的老师。这里的“手握戒尺”不是指体罚学生，说的是，身为老师要管教同步、赏罚分明、严慈同体。一味的鼓励和宽容，只能培育出温室的花朵。

“眼中有光”，这光，是对学生适时地鼓励，就像漆黑夜晚照亮道路的灯光，照亮孩子们童年求学之路，坚定学生们的人生航向；这光，是欣赏，就像鼓足马力的小车，引领孩子们信心十足的一路前行，激发孩子们的前进动力；这光，亦是严厉，如妈妈口中的絮絮叨叨，似爸爸严重逼人的严厉，带领学生们回到自己的人生轨道；这光，是对自己的肯定，对教育生涯的坚持，对教育事业的信心。
有人说，教师的生命像一个长长的句子，艰辛是定语，耐心是状语，热情是补语；也有人说，教师的生命像一个根号，一叠叠作业本为他们的青春无数次开方。也许无法高大上的把学生当成自己的孩子，但愿不忘教育初心，遇到问题不回避，遇到困难不躲避，遇到风险不逃避，尽心竭力，善做善成，见贤思齐。不求人人欢喜，惟愿向巴菲特口中的那被买进的百分之十。

