
不忘初心，争先奋进

                   ——潘敏述职报告

回眸过去的三年，我真诚感谢帮助、关心我的领导、同事，在奔牛实小的温暖大家庭中怀揣着教育的梦想，追寻着教育的本真，实践着教育的价值，感受着教育的幸福。认真踏实地履行着自己的职责，与学校发展相伴，与教师成长同行，较好地完成了工作任务。

1、 努力学习，永远行走在路上

积极参加国培计划“传承中华优秀传统文化”教学名师培养对象高端研修班的学习。本年度参加南京、常州、苏州三次集中研讨学习，一次苏南片无锡回访学习，聆听几十位专家、教授的讲座报告，走进四地十多所中小学校考察，完成两次网络学习，撰写一万五千多字的学习研究论文。

认真参加常州市李伟平名校长培养基地学习。通过项目研究、活动观摩、专家报告、学校考察、论坛分享等形式，提升学习力、思考力、创造力，内化学校管理素养、实现专业发展，成为一名优秀的学校管理者。
全面开展多元化学习。认真学习前沿的教育理论，借鉴教育教学实践智慧成果，反思教学和管理。勤于向书本学习，认真阅读《低年级语文这样教》《小学语文文体教学大观》《生命的关怀》教育专著；善于利用网络平台学习，通过网络直播观摩省语文素养大赛及省青年教师教学大赛并进行听课记录；外出参加研讨观摩学习，赴南京、句容等参加全国语文教学研讨活动和参加省蓝天杯小学语文会课活动，
    二、勤勉履责，坚实踏出每一步
始终坚持厚德修身，爱岗敬业，团结同志，能坚持原则，以身作则，自觉遵守规章制度，以饱满的热情投入到工作中，为学生服务，为教师服务，为学校服务。

按照教学“五认真”的要求，上好班级任课工作。所任中高年级的语文教学，坚持“情趣、朴实、灵动”的教学风格，能关爱每一个学生，促进学生全面发展，学生满意度高。

努力做好分管教师发展、校本培训工作，突出“全员培训、专项培养、系列实施”，有力促进教师专业成长。学校评为区校本培训先进学校，撰写的管理论文《教育科研引领教师专业发展》获区校本培训论文一等奖，市校本培训案例评比二等奖，发表于《基础教育研究》。学校青年教师在市区级专业称号评比中，一人被评为市教学能手、两人被评为市教坛新秀、三人评为区学带、骨干教师。在职称晋升评审中，一人晋升中小学高级教师。认真组织参与省蓝天杯系列活动，有三十多位老师在省蓝天杯教学设计中取得一、二、三等奖的佳绩。在省蓝天杯英语、思品会课活动中喜获一、二等奖，在区语文、英语、数学、思品会课活动中获八个一等奖的佳绩。率先引领、主动作为，在校本培训“求是论坛”为学校四十周岁以下教师作《立足规范，策略有度——谈论文写作》专题讲座。

作为新北区第四批小学语文优秀教师培育室领衔人，带领区内来自十一所学校的12名骨干教师开展语文教学实践研究，既有人文素养培训、外出观摩学习，还有课堂实践活动和专家指导讲座，领衔人两次上区级公开课展示，两次区级专题讲座，并围绕工作室课题为成员教学实践做专题指导，培育室成员一半以上专业称号获得提升，六人获得区以上评优课一等奖。评为区第三批优秀教师培育室（原武进区小学语文名师工作室）先进领衔人。

作为党支部组织委员，在党支部书记的领导下认真加强支部日常组织工作，做好台账管理工作及年度工作总结。积极参加上级的有关党务活动，培养吸收优秀教师加入中国共产党，发展新党员3名。

做好校际交流工作，认真落实区内教师交流工作，成功组织与市区外学校的教学研讨活动。

三、反思研究，仰望星空再起航
努力提高管理水平，做思考型管理者。加强自身专业发展，不断提升专业素养。本人被评为常州市教育管理拔尖人才、区优秀教育工作者。

课题《基于学科核心素养的言语实践活动教学策略研究》已经顺利通过市、区级评审，将以课题研究为抓手，加强语文学科素养的提升，潜心研读，凝心思索，用心实践，致力于积淀和丰富专业内涵，努力提升教育教学素养与水准，更加坚定了做理想课堂、优质课堂的建设者的信心和决心。撰写的课题论文《讲故事：为学生言语表达增值》发表于《小学教学设计》杂志。学科论文《作文教学实践研究》发表于《基础教育研究》。

担任了市教学能手教坛新秀区级评审评委、区小语青年教师评优课评委、区骏马杯小学语文基本功评委、区校本培训论文案例评委、教师资格面试评委、市男教师专业考核评委、区蓝天杯会课说课比赛评委、区在编及聘用制教师招考评委、区蓝天杯论文评委工作，认真履行职责，顺利完成任务，同时进一步触发了学习与思考、对照与审视，从而进一步推动了自身的教育管理与实践。。

由于水平所限，工作中还存在许多不足，今后要在这两方面继续努力：

1、管理工作要求深层次的思考，要着眼于发展，更讲艺术，要追求合力；

2、专业发展要保持向上的姿态，要立足于学习，实践研究，再出新成果。
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