              班级文化建设总结
                           武进区礼河实验学校 陈燕芬

班级文化是一个班级的精髓。能够实现学生之间自主学习、自主管理、自我教育，是班集体建设的终极目标。为了实现这一目标，我一直都在努力奋斗着。今学期我班有53个学生，男生略比女生多。在班级文化建设中我做了以下几点。
一、班级名片和对角的布置，张贴励志格言，营造学习氛围。
要让人文的关怀与人文的精神渗透在班级的每一个角落。这个美好的计划实施起来并不容易。班级的环境建设好搞，一切具有文化气息与人文精神的布置都是好搞的，但是要让每一位学生都切切实实从中得到熏陶，得到教益，并且把他作为自己的内在品德的标准来欣赏，却不是件容易事。而班级文化建设的精髓就是要让人文精神渗透在班级的每一个角落

我在教室北墙贴了“尊重”和“坚持”的大字和插画，在南墙张贴了“奋斗的青春最美丽”的图画。我带领几个学生对班级名片进行了设计和布置，主要是选了学生心语，贴了他们的学习和生活照片，班徽贴在正中间，我们也选了班歌“我相信”。队角这学期以“孝”为主题展开，以此来教育学生要心存感恩之心，也鼓舞学生们的学习斗志，营造积极向上的班级氛围。我相信学生们在这样的环境下肯定会斗志昂扬，学得更好。
二、图书角建设
按照学校学生处的要求我班继续设立图书角，在图书角摆放绿色植物，让每个学生带一本学习类或名著类的书籍。胡芮同学还设计了借阅须知。每周两位同学做好书推荐，班会课有时间就让他们博览群书，以此来培养学生读书的热情。
1、开展每人读一本好书，每人写一篇好文章活动。
2、开展读好文章、好诗歌活动，进行诵读比赛。
3、开展读一本书、写一段感想活动。
三、上好每周的班会课，积极参加学校的活动
学校有安排，我就围绕学校布置的主题，对学生进行教育。本学期开展了“消防安全教育”，“食品卫生教育”，“地震逃生演习”，“防溺水”，“毒品教育”， “预防校园欺凌”等教育。另外，针对的七年级的实际情况，我经常在班会课上分享励志小故事。本学期，我们七年级还开展了“文明习惯，贵在养成”的主题队活动，收到了良好的效果。我每周班会课会对学生一周的表现进行总结，改表扬的表扬，该提醒的提醒，该批评的批评。期中期末，我都每人发了一张书签给他们，有的是名校书签，有的是励志成语书签让他们定好目标和竞争对手，让他们在反面写上激励的语言，以此来鼓励各自的学习热情和斗志。我发现学生很喜欢这些活动，我想效果达到了。总之，大家很乐意上班会课！
通过参与学校的各项活动，如艺术节、运动会、跑操比赛，足球比赛开学典礼、各种节日活动，在这些活动中使学生感受到各种文化、人文、激发学生的热情，提高学生们的对事物的认识，借助每一次活动的教育，使学生增强集体荣誉感。
四、继续建设得力的班干部队伍

我深深地感觉到：要当好一个优秀的班主任，必须要了解学生，相信学生和尊重学生，更需要建设一支得力的班干部群体。这样，班主任的教育活动才会卓有成效。班主任工作虽然繁杂，但也有很多快乐。在工作中，只要你细心去观察，认真去探讨，任何问题都不能成为问题，都有其突破口，找到了突破口，问题自然就迎刃而解。比如说在班级文化建设中，班主任只要能培养塑造一支得力的班干部队伍，使他们对班级产生强烈的责任感，主动配合班主任的工作，成为老师的得力助手，这样就能帮助班主任合理地管理好班级，做到班主任在与不在一个样。

我经常和班干部或值日班长讨论管理班级的方法，跟他们说说当班主任的苦恼，让他们更好地理解他们工作的重要性，要求他们记好班级日志，写好点滴建议或意见。特别对于我班的班长，我教他如何才能当好一个真正的管理者，发扬自己的长处与优势，也教他怎样才能在同学当中提高威信。经过一个学期的努力，我发现班长以及整个班干部队伍形成了一股正能量，班级的班风班貌又有了进一步地改进。
1、自主管理，形成习惯。

（1）设立班级纪律情况记载本。在记载本上把每天的班级纪律情况进行记录。每一周进行汇总，进行适度的表扬和批评。

（2）对照学校规矩进行自管。

每天的课前准备、地面卫生，都要有自己先做好整理检查。起初孩子们容易忘记，我就把这几项写在黑板角上，学生自动对照整理。现在已经形成习惯，即使我不在教室，学生们照样做的很好。

（3）自习要求自管。

我对学生的自习要求六个字“不回头，不讲话”。只要做到这六个字，就可以得到纪律加分。

（4）课堂听课自管。

“注意倾听、多多动脑、积极发言”，就是对学生的基本要求。
总之，班级文化建设是一项艺术性很强的工作，需要我在以后的工作中不断地加以改进。班级文化建设重在平时的点点滴滴，并非一朝一夕之事。作为一名班主任，要朝着更高的目标奋进，要与时俱进，要真正融入学生们中间，才能在班主任道路上走得更远更好。
