《小学机器人教学的实践与创新》研究总结 
——杨凤 2018.6
[bookmark: _GoBack]忽然一夜春风来，千树万树梨花开。转眼间我研究小学机器人教学的时光已有一年，回首这一路上自己留下的那一串或深或浅的足迹，盘点过去，期待未来。
1、 研究路径
1、教学模式的一贯沿袭，为了使机器人教学在我们学校实现普及同时还能专业突破，我采取了两种教学机制相结合。在全体六年级开展机器人普及课程，每周每班进行一次集体教学。同时开设机器人专业社团吸纳一些能力比较强的同学在每周的周五进行进一步的学习。
2、教学模式的不断革新，我从研习理论知识开始，翻越大量的书籍及从网上搜集有关机器人教学模式的资料。与此同时我还请教师傅、请教名师，听取他们的意见后，把一些先进的教学理论、科学的教学方法及先进现代教学手段灵活运用于课堂教学中，努力培养学生的合作交流、自主探究、勇于创新的等潜力。
二、研究进程
为了更有效的给学生搭建一个行之有效的机器人教育平台，使学生的视野变开阔，创新思维越来越活跃，在教学模式方面和教学评价方面我不断的进行完善。
（一）、多元化教学模式的尝试
1、才艺展示型
以展示学生掌握的某项任务程序为主要内容，引导学生学会互相赏识，激发兴趣、挖掘潜能。课堂上不仅有教师发言，还应该有学生说话的权利，有学生发表意见的机会。学生在编写程序和搭建机器人模型时，由我布置好任务，放手让学生自己制作，完成后由我和其他同学一起当评委，学生上台展示自己的编程思路和搭建机器人的想法，最后对学生的设计思路和想法点点赞提提建议。这样不仅锻炼了学生的动手能力、语言表达能力，而且学生的奇思妙想是我们很难想到的。这为我们提供了许多设计思路，也是一种优势互补。
2、小组竞赛型
在机器人教学过程中，我发现学生很喜欢比赛，比如在课堂上我布置一个学习任务后，我说看哪一个小组最先完成，他们会非常兴奋的争着抢着做第一名。整个过程很紧张激烈，教学也很有效率。但是在比赛时不要让成绩一边倒，不然每次都输的小组会很沮丧，甚至没有了兴趣，要让每一个小组都有赢的机会，如果结果一边倒，可以重新调整小组成员组成，让输的组员也有成功的体验。利用竞赛还可以锻炼到学生的竞赛心理素质，现在机器人有很多的竞赛活动，比赛时的个人心理素质有时决定了比赛的结果。机器人比赛也会受到心理素质影响，一些学生赢了一场就开始飘飘然，在后面的比赛中出现失误；一些学生输了第一场就开始泄气了，导致后面的比赛放不开；一些学生输了一场还是会奋起直追，越战越勇。如果在平时的教学中没有让学生体验一下输赢的感觉，以平常心看待结果，很容易在真正的比赛中出现问题。
（二）、教学评价机制的完善
建立从全面培养学生的科学素养出发的评价机制，建立评价主体多元、评价内容全面、评价方式多样的评价体系，促进学生的发展和教师的提高，有效地改进教学，以保证机器人课程顺利有效的实施。
教学评价是对学生学习结果的一种评价。机器人教学评价与其它学科评价不同，其他教学可以用检测等一些特定的形式去进行评价，但机器人教学却无法用这些特定的形式去进行合理的评价。它的教学内容与教学形式决定了对该课程评价的开放性和多样性。在对教学评价时，我主要采用了形成性评价（课堂过程评价）和总结性评价（任务总结评价）两种方式。
在课堂过程评价方面，主要评价学生课堂表现。学生是否认真听讲，积极发言，积极参与，认真完成老师布置的任务，在设置任务的时候要给学生一个特定的时间，让他们在一个特定的时间内去完成一些可以完成的任务，这样让每个孩子都能积极参与。
任务总结评价一般是在完成一个教学任务之后进行的评价。可以进行小组互评，根据小组每个人的分工情况，分别对这几个方面进行评价：问题的分析解决，机器人的安装搭建，程序的编写下载，运行调试直到完成任务。在完成任务的过程中遇到过哪些问题，解决方案是什么，有没有更好的创意和想法等。还可以进行自评，每个人根据自己的完成情况对自己进行评价，自己的表现是否积极，自己的想法是否合理新颖，自己出现过什么问题，是如何解决问题的，面对任务完成的成功或失败有什么样的感受等。
通过这样的教学评价方式让学生切实融入到每一节课，每一个任务中来，并在不断的自我反思之中逐步成长。
三、研究收获
自进入2017 年9月，我校机器人教学逐步开始普及，六年级4个班开展了机器人课堂教学试点，在这一年的教学中取得了良好的教学效果和社会效果。在2017年11月份开展了机器人教学的区级展示，受到了大家的一致好评。2018年2月份在全国中小学生电脑制作活动区级选拔中获得一等奖一名，二等奖两名。2018年6月在常州市中小学生创客大赛中获得一等奖两名，二等奖两名，三等奖两名，与此同时，我校还获得了团体二等奖的称号，我也获得了“优秀指导”的称号。可以看出来，机器人教育不仅对我校特长学生培养产生了积极的影响，而且对校园文化建设已经产生了重要的作用。

