国旗下讲话稿《做一个勇于担当的人》
 
亲爱的小朋友们、老师们、早上好！我是小兔一班的朱老师。今天由我来主持晨会，现在是升旗仪式。首先，有请我们的升旗手上来。请问：升旗手你们是哪个班的呀？你们叫什么名字呢？请问你们为什么会被选做升旗手呢？{才艺好}那你们能给大家展示一下吗？小朋友我们大家欢迎升旗手来给我们大家展示{大家鼓掌}，谢谢你们的展示。现在有请升旗手去做准备，那我们大家要全体立正，向后转，升国旗，奏国歌。{国歌响起}礼闭，全体向后转。
 
刚才我们举行了升国旗仪式，小朋友都很严肃认真地站立在原地，注视着国旗，随着国歌声，看着国旗升起，你们做得真棒！我相信现在小朋友也会安静认真的立正站好。
 
接下来，我给小朋友说一个故事吧：在一个很远的地方，有两个幼儿园。小的幼儿园里的小朋友经常吵架，过得非常苦恼；大的幼儿园里的小朋友一团和气，个个笑容满面，过得快乐。 小幼儿园的老师看到大幼儿园的小朋友们天天和睦相处，相安无事，心里非常羡慕，但又不知道他们为什么能这样。于是呀，他特地来到大的幼儿园，向一位小朋友讨教方法。
老师就问：“你们有什么好方法使幼儿园里一直保持和谐愉快的气氛呢？
小朋友回答道：“因为我们经常做错事。”小幼儿园的老师不理解了，这个时候他看见一小朋友从外面回来，走进大厅的时候不小心摔了一跤。
 
  有一个正要上楼梯小朋友立刻跑过来，一边扶他一边道歉：“真对不起，都是我的错，我把我水壶里的水洒出来，让你划倒摔着了。” 而这个时候站在大门口的小朋友见状也跟着跑过来说：“不，都是我的错，没有提醒你大厅里正在拖地，该小心点。”
 
而摔跤的小朋友却没有半句怨言，只是自责地说：“不，不，是我的错，都怪我自己太不小心了。”
小幼儿园的老师看到了这精彩的一幕，才明白了大幼儿园小朋友和睦相处的奥妙所在了。
小结：原来他们把摔跤的责任担当到自己身上了
今天，我要讲的是《做一个敢于担当责任的人》。那责任是什么呢？可以请幼儿或老师来说一两个点）（责任就是对自己负责什么是对自己负责呢？1、自己的事情自己做。）我现在想问问小朋友了，什么事情是自己的事情呢？你会自己做吗？（请幼儿回答）小朋友刚才说的非常的好，在生活中有些小的事情都可以自己去尝试着去做做，在做每一件事情的时候呀最好是要有始有终，把事情努力做完做好，可不能半途而废哦。
还有我们要对自己的行为负责：老师这里还有一个故事我们来听听看：
放学时间到了，妈妈来接小明了，看见小明在哭妈妈就问老师：这是怎么一回事呀？
　　老师说，放学前小朋友们排队，可小明根本就不好好站，总是窜来窜去的，结果不知怎么，就和一个同学起了冲突，打闹起来了。老师批评了小明几句，他就开始哇哇地哭个不停，还跟老师嚷嚷：“我没错！我没有打他！”
　　妈妈向老师道了谢，然后带着小明来到了无人的地方。“小明怎么回事？”妈妈看着两眼红红的小明问道：“怎么回事？”
　　小明说“我不小心和小亮撞了一下，结果小亮就使劲儿地推我，我踢了他一脚，小亮哭了，老师就说我了。”小明脸上挂着两行泪珠，补充说道：“是他先推我的！”
　　听到这里，妈妈把事情的来龙去脉搞清楚了，那小朋友们你们觉得小明需不需要付责任呢？为什么要付责任呢？
（幼儿回答）刚才小朋友回答了很多，那现在我们来听听妈妈是怎么说的吧。
妈妈说：
　　“如果你好好按照老师的要求排队，不乱跑，你就不会不小心撞到小亮？你没有撞到小亮，小亮会推你吗？”
　　小明听了后默不作声了。
　　妈妈还说：“现在你再仔细想想，你一点责任都没有吗？记住，不要把什么责任都推到别人的身上！遇事仔细想一想，为什么别人会这样对你，你是不是做了什么不对的事情。”
最后呀妈妈对小明说了一句话：“你得学会对自己的行为负责！”
第二天，小明来到幼儿园后自己主动的向小亮和老师道歉了，
 
小朋友我们都要做一个敢于担当责任的人。
在幼儿园，你们的责任是好好学习，尊敬师长；在家里，你们的责任是孝敬父母，帮父母一起做做家务听父母的话，我们要做到对自己负责、对他人负责，对父母负责，对同学和老师负责，对自己所在的集体负责。
（小朋友现在能安静立正站好的话也是有礼貌、有责任的表现哦~，我看看谁站的最好，立正）
 
让我们牢记自己的责任，勤奋学习，我们要从一点一滴从小事做起，从一言一行基本礼仪做起，培养自己良好的个人习惯，做一个敢于担当、有能力担当责任的人。
演讲完毕，谢谢大家！
