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	内容摘要
	近年来，人们对儿童早期阅读和教育的重视程度越来越高，儿童绘本的价值和魅力也越来越被人们发掘出来。众多出版社加大绘本的出版力度，各绘本馆和阅读推广人的宣传推介，绘本读物成为少儿出版中最具活力、最引人注目的板块。儿童绘本出版旺盛、销售火爆，绘本读物的市场变得异常繁荣。然而，绘本疯狂扩张带来的泛滥成灾、鱼龙混杂，也让人们对绘本的品质产生担心和忧虑。面对铺天盖地的绘本，读者应该怎样选择？什么样的绘本才是值得反复阅读的好作品？优秀的绘本应具有什么样的品格？
儿童本位
受到少年儿童喜爱的优秀绘本，内容一定是贴近他们生活、贴近他们内心的，能够让他们在阅读时产生熟悉感、亲和感、认同感，能够让他们从中找到自己或自己身边人的影子，从而获得阅读的喜悦，引起情感的共鸣。
儿童是一个特殊的群体，思维方式与成人不同，我们不能用成人的眼光来判断儿童的喜好，不能用成人的感觉来衡量绘本的好坏，不能把成人的理解强加于儿童。创作者是否能够以儿童为本位，是否真正正确认识儿童、理解儿童、尊重儿童，是否了解儿童心理特点和认知规律，是否熟悉儿童的日常生活和他们的喜好，等等，都关系到绘本最终的好坏。只有能够紧紧抓住儿童心理、走进儿童内心的绘本，才能给予儿童丰富快乐的阅读体验，受到儿童的喜欢。如果绘本缺乏真实感，距离儿童的生活较远，脱离儿童的现实生活经验，就不会激发儿童的阅读兴趣。儿童不喜欢阅读的绘本，创作者采用再多的技巧、寄寓再多的功能和意义，都达不到预期的效果。
鲜明主题
从儿童的接受心理来看，越是单纯、鲜明的主题越容易被儿童所接受和感知；从家长或教师的心理来看，越是鲜明的主题越容易让教育者把握主旨和精髓。虽然有很多研究者反对绘本的教育功能化和主题单一化，但是实际的情况是，有着明确的教育主题、按不同主题分类的绘本受到家长和教育工作者的普遍欢迎。
儿童绘本的教育性非常宽泛，可以涉及道德、认识、心理、情感、生活、社会、文化等各个方面。绘本的主题更是丰富多彩、包罗万象。比如，品格养成类的坚强、自信、独立、勇敢、毅力、担当、诚实、善良、感恩、团结、互助；生命教育类的爱与被爱、亲情、友情、关心、成长、分离、死亡、珍惜；情绪处理类的恐惧、难过、愤怒、无聊、挫折、信任、宽容、尊重、乐观；价值观培育类的正义、和平、平等、自由、爱国、希望忠诚、博爱，等等主题。另外还有以环境保护、哲学智慧、传统故事，以及节日、季节等为主题的绘本。
好故事什么样
受儿童绘本叙事方式与叙事空间的限制，要想在页码有限还不能有太多文字的篇幅里把故事讲完，就要求绘本故事必须简短凝练、言简意赅、生动有趣；而且应该充分考虑儿童的认知水平，从儿童能够理解的角度出发，故事的含义应当明晰确定，不能笼统含糊。同时，关键是要让故事生动有趣，在很短的时间内吸引住读者。因此，绘本看似简单，实则对创作要求相当高。
绘本讲故事的方式像是同样受舞台空间制约的戏剧，通常都是通过场景的转换和组接来实现的，要求角色个性鲜明、矛盾冲突集中、有明显的情节起伏及高潮，节奏明快。优秀的绘本会着力塑造有激烈外在或内心矛盾的角色或人物，紧紧围绕某个事件展开冲突，刻意设置悬念并制造情节的意外突转。
绘本的故事通过图画和文字互相交融共同来表现，研究者曾经说过：一本绘本至少包含三种故事——文字讲的故事、图画暗示的故事，以及两者结合后所产生的故事。这说明，被篇幅和版式限制的绘本故事会因为图文的交互，产生一加一大于二的、甚至是成倍的扩充与衍生。优秀的儿童绘本会带领儿童进入故事之中，进行全方位的感知和探索，并在细细品读中对故事进行填充和拓展，对故事有新的发现和创造。
图画如何叙事
优秀绘本中的图画具有相当的艺术价值，画材的选用、背景的渲染、形象的象征、隐喻的暗示、色彩的对比、光线的明暗、线条的曲直、比例的大小、透视的远近、构图的组合、图文的律动，等等，无一不对绘本的主题发挥着重要的作用。优秀的图画创作者运用不同的视觉艺术要素构造出独特的象征符号来表现自己的观点，通过使用具体可感的视觉语言，来表现人物的情绪、揭示人物的心理，推动故事的进展，表现隐藏的主题思想。
儿童绘本中，图画是当之无愧的主角，图画不单是将文字视觉化，不是给文字配插图或注释，饱满细致的图画内容，是文字无法全部涵盖的，而是大大超越了文字所讲述的故事本身，对文字内容具有扩充、延展或补充文字未尽之处的功能。比如，图画可以通过颜色与线条、布局与构图、形象与背景等等展现文字中无法详细交代清楚的故事发生的场景，表现故事中角色的性格特征，营造出特定的情绪、情感和氛围，等等。
优秀的绘本作者运用精彩丰富的绘图语言，借助各种视觉艺术的要素传递出无法用语言直接传达的内容，大大延伸和扩展了文字的叙事空间，增强了故事的表现力。
图文如何配合
在图画占据主要空间的情况下，绘本的文字必然要减省压缩，文字的简洁收敛、精致洗炼是儿童绘本具有的特质。儿童绘本的文字与一般儿童文学作品的文字有很大的区别，将儿童文学作品中的文字原封不动照搬进绘本中，并不是好绘本。优秀的绘本讲究的是文字与图画的协同交叉叙事，文字需要为图画有意做出必要的省略、跳跃和避让。特别是提供给年龄小的儿童阅读的绘本，受识字量影响和限制，文字更多要让位给图画，要惜墨如金、言简意深、字字珠玑。
优秀绘本的文字作者会依据故事题材与内容，综合考虑图画的视觉艺术和文字的语言听觉艺术的结合，建立起绘本文字特有的韵味和品格，而儿童偏爱有音韵节奏的语句及不断重复出现的语言。有人把儿童绘本中的文字比喻成乐团里的鼓手，可以创造书的节奏感、音乐性。字符音节的和谐、节奏感和旋律，会使绘本产生悦耳动听的乐感，听起来抑扬顿挫、声情并茂；以排比、递进、首尾衔接、连贯循环等重复结构形式出现的语言，会让儿童感到极其亲切、易读易懂，更受他们的欢迎。
图画和文字各有所长，但也各有所短。图画以其直观性和具体可视性见长，文字以其抽象性和丰富联想性见长。图画擅长展现事物外在直观信息，文字则擅长传达事物内在抽象信息。文字和图画在绘本中各司其职，相互补充，两者达到水乳交融、相得益彰的境界，才能创造出优秀的绘本。
“导演”绘本
好的绘本，就像一个电影短片，有台词，有画面，有故事情节，有不同的角色，还有镜头、灯光、布景的运用。绘本的创作者就像电影导演一样，会把故事的情节一个一个分镜头做好充分的设计，用什么画面去表现，如何达到戏剧性的起伏，如何安排画面的呼应，文字与图画如何取得和谐的效果，如何制造高潮，等等，都会提前布局。这种布局设计的好坏，直接关系到绘本最终的呈现形式和好坏。
绘本是在用一组图画讲故事，画面的连贯性和韵律感非常重要。好的绘本不但要讲究每一幅图的构图画面，还要考虑画面之间的连贯性，每一页面都会注意前后的呼应和衔接，注重每一页面在全书总体结构布局中的位置和所起的作用。绘本中，大图小图有意地穿插变化，层次分明，结构合理，起承转合变化自然流畅，像一首诗，有“平平仄仄仄仄平”的韵律。
优秀的绘本，会在连贯的画面里，有意识地布置线索、埋下伏笔，前一页为下一页做准备，前面的细节为后面的主题埋下伏笔，每一个镜头、布景、细节等等都有必不可少的作用，能让读者循线一步步进入故事，引发意味深长的思考。
细节匠心独运
好的绘本，都会精心打造生动、细腻的细节。绘本的细节设计和隐藏是增强其表述能力的重要手段。通过丰富的联想和想象精心设置安排的小细节，能够极富表现力地使一个个寻常的形象生动起来，变得性格鲜明、有血有肉，更富立体感。
优秀绘本总是在图画里面蕴含着丰富的内涵，往往通过细节的增添、巧妙设置和隐藏来达到增加图画的趣味和表现力的目的。图画细节能够激发读者想象，在主体故事之外创造小故事，并与主要情节相得益彰、交相辉映，成为故事情节的暗线。儿童的认知特点决定他们天生对细节特别敏感，在阅读的过程中，他们会不断发现好玩的细节，体会作者的奇思妙想，不断激发想象，产生更多的好奇，让儿童体验到阅读的快乐。
绘本的精彩细节往往体现在很多方面，除了内文以外，封面、环衬、扉页，以及纸张、开本、装订等，每一个细节都会体现创作者的匠心独运。
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	在开展绘本研究的过程中，首先需要解决的就是如何挑选适合的绘本，这就必定会讨论到怎么样的绘本是好的绘本。通过学习，我知道了优秀的绘本应有的品格应该是：儿童本位、主题鲜明、有好故事、图画也能叙事、图文配合要贴切、“导演绘本”、细节独具匠心等等。



