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	内容摘要
	  一、绘本教学的认识与意义
1、什么是绘本？
“绘本”顾名思义就是“画出来的书”。即指一类以绘画为主，兼附有少量文字的书籍。它是用图画与文字共同叙述的一个完整的故事，是图文合奏，是透过图画与文字这两种媒介在两个不同的层面上交织、互动来讲述故事的一门艺术。注意，这里的图画绝对不是文字的附庸，图画可以说是图画书的生命了。
2、绘本的历史溯源 
绘本溯源于中国，可能早期日本人将中国的佛经（经变图），绘卷（法华经）当成绘画书，后来发展成现在的绘本。这个名词出现有十年左右，绘本其实就是图画书，为了避免与图书混淆，后来才习惯使用这个由日本传入的名词。 
绘本阅读的意义 
3、绘本的特点
从文学的角度来说有文学性、生活性、教育性、情趣性。 
从美术的角度说，有美术表达形式的多样性、物像形态的生动性、色彩鲜明的协调性。 
从结构的角度看，精美完整（封面、封底、环衬、扉页、独页、跨页等）。 
4、绘本阅读的意义
绘本最值得强调的就是它的文学性和艺术性。它出现于19世纪晚期，到20世纪中期开始充分发展，是新时代出现的、由传统的高品位的文学和艺术交织出的一种新样式。
　　绘本中的文字非常少，但正因为少，对作者的要求更高：它必须精练，用简短的文字构筑出一个跌宕起伏的故事；它必须风趣活泼，符合孩子们的语言习惯。因此，绘本的作者往往对文字仔细推敲，再三锤炼。更值得一说的是图，绘本利用图讲故事的方式，把原本属于高雅层次、仅供少数人欣赏的绘画艺术带到了大众面前，尤其是孩子们的面前。这些图都是插画家们精心手绘，讲究绘画的技法和风格，讲究图的精美和细节，是一种独创性的艺术。可以说，好的绘本中每一页图画都堪称艺术精品。
　　绘本中要读的绝不仅仅是文字，而是要从图画中读出故事，进而欣赏绘画。当然，绘本不能立竿见影地实现我们对孩子的所有期望，但绘本中高质量的图与文，对培养孩子的认知能力、观察能力、沟通能力、想象力、创造力，还有情感发育等等，都有着难以估量的潜移默化的影响。
专家一致认为：绘本是最适合孩子阅读的图书形式。儿童心理学的研究认为，孩子认知图形的能力从很小就开始慢慢养成。虽然那时的孩子不识字，但已经具备了一定的读图能力，如果这时候家长能有意识地和孩子们一起阅读绘本，营造温馨的环境，给他们读文字，和他们一起看图讲故事。那孩子们从刚开始接触到的就是高水准的图与文，他们将在听故事中品味绘画艺术，将在欣赏图画中认识文字、理解文学。比起那些一闪而过、只带来一时快感的快餐文化，欣赏绘本无疑是一种让眼睛享受、让心灵愉悦、让精神提升的美妙体验。
二、绘本阅读的内容
（一）绘本教学的目标：（即三要三不要） 
 “ 三要”： 
要激起幼儿阅读的欲望和兴趣（现在的教是为了以后的不教）。 
要关注自主阅读的培养，重视对孩子读图、看图、阅读图的技能（关注到绘本的特质所隐含的教育价值）。 
绘本是文化传承的通道，要培养孩子的智慧 。
“三不要”： 
不用怀疑孩子的理解能力，孩子是看绘本的天才 。
不必强求完整的故事内容。
不必强调深奥的道理（随机渗透）→因为绘本不单单只是一个道理，隐含在里面的教育意义很多很多 。
（二）绘本阅读的主要内容：
以一年级推荐的书目中的绘本为主。主要有《猜猜我有多爱你》、《小狐狸买手套》、《蚯蚓的日记》《爷爷一定有办法》、《熊梦蝶 蝶梦熊》、《蝴蝶·豌豆·花》等。（绘本的选择正在考虑和学习中）
三、绘本阅读教学研究（正在探索中）
初步想法：
1、教学时间的安排
在不打乱语文教学正常工作的前提下，每周利用一节课的时间，以一年级全体学生为研究对象，开展绘本阅读教学中的研究。
2、内容安排：
两周阅读一本书。
3、阅读方式：
学生自己读，自己感悟绘本的魅力；
师生共读，一起走进绘本，发现绘本之美；
亲子共读，与家长一起研究绘本，爱上绘本。
4、绘本特色作业（还没有想到一个好的名称，用绘本特色作业没有创意，不能吸引孩子）。
每周都会安排一个特色作业。一个绘本需要两次作业：第一次作业可以按照会本上的内容画，可以跟绘本一模一样，也可以有自己的想法：第二次作业：要有自己的想法，仿照绘本画。
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