附件5

常州市教育科学“十三五”规划课题

开题论证书

学  科  分  类    高中语文            
课  题  名  称 基于语文核心素养的高中整本书阅读

教学策略的研究         
课 题 负 责 人      顾岚岚           
负责人所在单位     常州市第三中学    
开  题  时  间      2017.6            
常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇一六年一月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

    2017年6月23日下午，常州三中召开市“十三五”规划课题“基于语文核心素养的高中整本书阅读教学策略的研究”开题报告会，常州市教育科学院的科研专家、常州三中师发处张志平主任及全体课题组成员参加了会议。会议开始，张志平主任就课题研究的策略、方法及注意事项进行了指导，该课题的负责人顾岚岚明确了组员在课题研究初期的理论学习的内容和阅读书目，对后期的具体研究工作做了安排。

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）      
 “语文核心素养”，包括四个方面：语言的建构与运用；思维的发展与提升；审美的鉴赏与创造；文化的传承与理解。这一概念及命题的提出,可以启发我们重新审视语文课程的价值及功能,可以帮助我们来确定教学内容、教学形式，不断改变语文教学的策略。语文素养的形成不是单纯“教”的结果,更不是一种终结状态,而是一个将外在于学生的语文课程中的优秀语言文化成果内化为学生生命个体一部分的过程,并且这一内化过程将伴随语文教育过程的不断进行而继续、深化。它不只是能力,往往更深入到人的心理结构之中。

整本书： “整本书”同“单篇短章”相比，知识的容量要大，思路的拓展要复杂，便于全面感受作品的特点，熟知作者的创作风格。    

整本书阅读：整本书阅读不同于一篇文章，一个片段的阅读，既要关注学生的个性体验，又要通过细节的挖掘，牵一发动全身，促使学生对整本书的理解。    延展活动：延展即延长伸展；扩展。整本书阅读，因其内容丰富，适合开始各类延展活动，各种延展活动中让孩子更好地感受书的“可亲”，触摸到书的“温度”，发掘经典的“内涵美”。

教学策略：教学策略是实施教学过程的教学思想、方法模式、技术手段这三方面动因的简单集成，是教学思维对其三方面动因的进行思维策略加工而形成的方法模式。教学策略是为实现某一教学目标而制定的、付诸于教学过程实施的整体方案，它包括合理组织教学过程，选择具体的教学方法和材料，制定教师与学生所遵守的教学行为程序。
2.课题研究的目标：

（1）过理论研究和实践研究，建构高中任务群下的整本书阅读的教学范式，探索适合三中学生的阅读教学策略，形成适合三中学生的整本书阅读教学模式，以期指导和带动今后的语文教学工作。

（2）通过研究和实践，对教师来说：促进教师进一步转变教学观念，改进教学方法，提高教学水平，更好的贯彻落实新一轮课程中关注学生语文核心素养的培养和落实；对学生来说：让学生感受到多样阅读方式，提高学生阅读兴趣和学习的效率。总体来说，通过教学策略研究，我们能够切实改变现有的固化阅读教学的模式，能够提高语文教学质量和学生的语文成绩。

（3）通过研究和实践，使教师有更强的教学研究意识，能够发挥特长，形成自己的独特的阅读教学风格，使高中生逐步养成教好的阅读习惯和写作习惯，进而进行独立、自主地进行延伸阅读，帮助他们情感、态度、能力、技能和个性心理等各个方面健康发展。

3. 课题研究的内容

（1）当前整本书教学策略的调查研究。主要是调查分析高一、高二组织教学过程，选择具体的教学方法和材料，制定教师与学生所遵守的教学行为程序有哪些。通过调查分析，了解学生整本书阅读存在的问题，发现学生在整本书阅读过程中的积极因素，同时了解教师在教学整本书过程中存在的问题和困难，发现教师在对整本书阅读教学中的积极因素，以加强任务群下阅读教学策略研究的针对性。

（2）任务群下整本书阅读的教学目标的研究

根据教师整本书阅读教学和学生阅读学习的实际情况，研究制定任务群下整本书阅读教学的目标。这一目标对教师来说，就是在具体实施整本书阅读教学活动中必须渗透的教育目标；对学生来讲，也就是在阅读学习中必须达到的基本目标。

（3）策略研究。这是本课题研究的重点和难点，要通过理论研究和实践研究，寻求一套切实可行、行之有效的途径和措施。

A.明确整本书阅读的任务流程。明确由哪些任务组成整本书阅读的过程。这是进行策略研究首先要关注的内容。
B.整本书阅读的教学基本结构、教学策略及效度评价的研究。运用激励和期望心理学以及建构主义学习理论，研究包括教学准备、课程资源、学习问题的发现、教学范式几个方面，构建整本书阅读的教学范式。

C.高中整本书教学策略的课例和案例研究。以观察课堂教学现场的方式，在课题实验中积累不同年级、不同模式的真实案例，在教学反思的基础上进行微格分析，提出改进建议，构建教学质量高的课堂。

D.高中整本书阅读教学策略教师现场的培训。根据课题研究进度及实践需要举办现场研讨会，邀请专家深度介入教学现场，开展课题实验教师培训的研究。
4. 基于核心素养的高中整本书阅读教学策略的研究进度

（1）调查研究法。通过一定范围的调查，归纳出目前阅读教学中普遍存在的积极与消极现象，以及这些现象背后的内在原因，提出有针对性的解决办法。此方法一般用在研究初期。

（2）行动研究法。坚持理论联系实际，强调研究的探究性和可操作性，坚持边实践、边探索、边研究、边总结，坚持撰写教学反思随笔和辅导学生课外阅读体会，在写随笔的过程中，体验生活，反思自己，超越自我，做到总结成果和推广运用相结合。这一方法伴随着整个研究过程。

（3）个案分析与经验总结法。不断收集典型教师的实际做法及相关实施细节，从中发掘和提炼有效的实施举措，及时予以推广。注意收集积累和总结课题研究中的成功经验和做法，通过撰写论文、教学反思等形式，及时总结，定期交流。在研究后期采用此法较多。
5. 基于核心素养的高中整本书阅读教学策略的研究步骤

第一阶段（2016.4—2016.8   为课题研究的准备阶段。 

A  制定本课题的研究实施方案，成立课题组； 

B 明确分工各成员的研究方向，进行开题论证； 

C 做好相关资料的搜集研究和理论问题的探索，进行选择阅读的整本D 书的调查研究工作，完成相关的调查研究报告； 

进行课题网站的建设，形成过程性材料。 

第二阶段（2016.9—2017.6），为课题研究的主要阶段。 

A  全面实施课题研究方案，开展与课题研究内容直接相关的行之有效的活动。 

B  组织中期研究成果的汇报和论证，并根据中期论证情况，开展传统与现代教学媒体相融合的研究课，并接受专家指导。

C 组织开展课题工作交流和阶段成果汇报活动。

第三阶段（2017.8—2018.4），为课题研究的总结阶段。 

进行结题前的准备工作，总结和反思研究实际效果，从理论与实践两个层面进行系统整合，完成各类研究成果整理积集，撰写课题研究结题报告，做好课题结题和成果鉴定工作，发布课题研究成果。

6.  基于核心素养的高中整本书阅读教学策略的研究方法
本课题以行动研究为主，辅之以调查研究、文献研究、案例研究、实证研究、经验总结等方法。坚持定性与定量相结合，理论与实践相结合，注重实际，力求有效。各阶段具体的研究方法大致可分为：

第一阶段，主要采用文献研究法，调查研究法等。

第二阶段，主要采用行动研究法，案例研究法等。

第三阶段，主要采用经验总结法，实证研究法等。
7. 基于核心素养的高中整本书阅读教学策略的分工及预期成果
成果名称

成果形式

完成时间

责任人

阶段成果

（限5项）

高中整本书阅读教学的现状调查

调查报告

2016年

顾岚岚

周强伟

基于核心素养的整本书阅读教学的目标理论研究及构建任务群的研究
读书报告
教学论文

2016.9-2017.6
顾岚岚
姚冬青

蒋国顺

整本书阅读的教学基本结构、教学策略及效度评价的研究
公开课
教学案例

2017.7-2018.2
夏雪松
周强伟

高中整本书教学策略的课例和案例研究
微视频
教学论文

2018.3-2018.6
叶荣荣、周强伟、姚冬青
高中整本书教学策略研究的课题资料集
资料集

2018.6
顾岚岚、周强伟
最终成果
基于核心素养的高中整本书阅读教学的策略研究 研究报告
研究报告
顾岚岚
基于核心素养的高中整本书阅读教学的策略研究 公开课
微视频
2018.6
顾岚岚
基于核心素养的高中整本书阅读教学的策略研究  结题报告
结题报告
2018.6
顾岚岚



	8. 基于核心素养的高中整本书阅读教学策略的研究的可行性分析
本课题组成员均具有深厚的学科专业素养和丰富的教学经验，他们都参与过不同层级的课题研究，积累了大量的第一手材料，在研究的过程中均有多篇论文发表或获奖，具有较强的科研能力。本课题研究得到了郭家海老师的大力支持，他是本课题的第二主持人。他是江苏省特级教师，在作文教学上有自己非常独道的研究。邀请陈宝祥老师作为本课题的顾问，他是江苏省特级教师，教授级高级教师，有着丰富的教学经验。姚冬青老师是奔牛高级中学的业务骨干，姜国顺老师是三中语文组的教学经验丰富的教师，夏雪松、张丽明老师都是有教学智慧的骨干教师，还要一些年轻有为的青年教师，这些都成为保证研究顺利开展的良好基础。

为保证实验研究的顺利开展，我校已形成了一整套有关制度：（1）制订了《关于课题研究若干问题的规定》，对课题的申报、实施、结题、评估及成果的推广与奖励都作了明确规定，对实验研究的基础标准、操作标准、效果评估标准列出了评估细则。（2）制订了《实验教师职责》规定实验教师必须认真学习教学理论，努力进行实验研究，并对实验的方法与手段、资料的积累、必须完成的任务作了具体规定。（3）制订了《任务书》制度，实验教师必须与学校签订《任务书》，任务书对实验班级、实验科目、实验时间、甲（课题组长）乙（实验教师）双方的权利和义务，都作了明确规定，按市场原则确立教师与课题组的合同关系。

    在前期工作中，课题组收集了一些文献资料，利用互联网收集了关于整本书阅读方面的文章约30篇，还利用中国期刊全文数据库进行了文献研究，了解了整本书阅读在各个学段的实践运用情况，并准备对高一准备升高二的学生进行调查统计，了解他们的阅读方向，阅读爱好等情况。这些为课题研究正常开展打下基础。我们收集了有关信息，制定了切实可行的计划，并打算向学校争取必要的经费，研究时间为两年，确保课题于2018年6月前结题。

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

   1. 本课题能针对高中语文教学的热点和难点问题：任务群下的整本书，课题选题针对性较强，具有较高的研究价值和现实意义。

   2. 课题研究域明确，对课题题目的解读比较合理，能够切实关注语文核心素养的内容，并能付诸实际行动。
   3. 课题研究目标明确而具体，能够看到该课题研究所带来的价值。

当然开题报告是给课题组成员看，要课题组成员明确做什么，怎么做，让每个人的研究内容更有条理性和针对性是课题研究必须关注的问题。该课题还可以从以下一些方面进行完善：
   1. 课题研究的内容不够清晰，既然是任务群下的整本书阅读的教学策略研究，那么如何将原有的整本书阅读的教学形式和任务群下的整本书阅读教学形式进行比较明确的区分，这是课题研究首先需要明确的内容。
   2. 教学策略研究，策略在研究内容里没有明确地写出可能有哪些策略，项目组的成员是否对语文核心素养在阅读教学上带来的变化有所了解，这都是需要仔细考虑的。
    基于以上意见，专家组一致认为：本课题选题准确，研究目标定位正确，研究内容比较具体，研究力量较强，同意开题，实施研究。
                                   评议专家组签名

                                      年  月  日



	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）
                              课题主持人签名
年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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