对语文核心素养下任务群式教学方式的几点思考                  
                           顾岚岚
【摘  要】 “语文核心素养”这一概念及命题的提出,可以启发我们重新审视语文课程的价值及功能,不断改变语文教学的策略。语文素养的形成不是单纯“教”的结果,更不是一种终结状态,而是一个将外在于学生的语文课程中的优秀语言文化成果内化为学生生命个体一部分的过程,并且这一内化过程将伴随语文教育过程的不断进行而继续、深化。它不只是能力,往往更深入到人的心理结构之中。本文以《鲁迅作品选读》为例，关注教师教学方式转变的几种因素及教学方式落实的注意点，以期在即将到来的新课改中做实语文。
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1、 正确认识新课程改革下的语文核心素养
“语文核心素养”是当下语文教育教学关注的热点之一。以“语文核心素养”为关键词搜索，百度显示的相关论文（包括英语学科的论文）有2876篇，知网显示找到696条结果。语文素养的核心主要体现在：语言的建构与运用；思维的发展与提升；审美的鉴赏与创造；文化的传承与理解四个方面。因此，我们进行任何一个年级的语文教学都需要以核心素养为纲来确定教学内容、教学方式。
学科特点往往决定了我们的教学思维方式。学科教学首先是基于人的生命成长，也就是从“使人成为人”的学科教学目标出发，语文核心素养呈现了语文学科教学的四个层面。
1. 教会思维，养成良好的思维品质
语文学科从人的生命成长的视角出发，关注学生成长过程中的思维品质。所以笔者认为到高中阶段的语文教学最要紧的就是要培养学生的批判性思维，帮助他们形成批判性思维品质。对学生而言，与其说学语文，不如说学习语文化，如何用语文的思维去学习语言、文学，去表达，去丰厚自己的生命。
2. 引领价值，形成积极健康的人生观念
中学语文教学的价值在提升学习者的文化素养，形成积极的认识态度和正确的价值观，提升文化品味和审美情趣。教学的重要任务就是为学生的精神生活提供一切可能的空间，而绝不是单纯的知识教学，语文学科教学必须指向心灵，指向灵魂，教会学生明辨价值是非，进而形成积极健康的人生价值观。
3. 陶冶情感，达成精神和思想的自由
雅斯贝尔斯认为，陶冶是一种生活形式，“它是以思维能力的培养为其支柱并把规则的知识作为培养这种能力的场所。”在实际教学过程中，教师需要营造氛围，渗透情感，让学生在其中有目标的自主学习和成长，让个体的生命尽可能地多元发展。
4. 传授方法，掌握基本的路径和方法
很多时候，语文教学效率低下的一个重要原因是教学方式、教学内容的杂乱，就如同是自己的自留地，想种啥就种啥。但实际上教学是需要限定的，例如文本阅读，虽然有很大的教学空间，但也是有很强的规定性的。语文教学有规范、合乎规律的教学法，绝不能以主观的感受代替科学的理性的思考。
  
2、 任务群式教学方式是生成语文素养的有效途径
语文核心素养是我们进行语文教学的纲领，它促使语文教师思考如何改变原有的教学方式。笔者认为任务群式的教学方式是生成语文素养的有效途径之一。笔者以苏教版语文选修模块中《鲁迅作品选读》为例谈一谈任务群式的教学过程及效果。
（1） 对任务群式教学方式的认识
任务群式教学方式不是简单的教师布置系列任务让学生完成，而是师生在明确学习内容前提下，教师和学生通过独立思考、共同交流、合作等多样方式完成学习任务的语文学习方式。它有一定的教学长度，方式多样化，前后之间有必然的关联性等特点。
（2） 以《鲁迅作品选读》为例看任务群式教学
《鲁迅作品选读》在苏教版教材中是以选修模块呈现的，在实际教学中往往被搁置而不接触。实际上鲁迅与青年学生本身就是一个讲不完的话题，鲁迅无论其在生前还是去世后都对一代又一代的青年产生巨大的吸引力。而且他作为现代汉语文学大师，学习他的作品，不仅能得到精神的启迪以至震撼，还能得到语言的熏陶与美的享受。
随着学生心智的成熟，学生们不再满足于教师单篇课文的讲授，他们需要真正的完整的作品阅读，这样才能帮助他们建构自己的阅读习惯和阅读思维，才能有助于学生学会思考，并进行语言表达。基于此，笔者进行了下面任务群式的教学。
（1）教师研读作品，明确教学内容及教学时间
   教学目标：完成《感受鲁迅》1和2的内容阅读；了解鲁迅的生活经历，感受鲁迅温情的一面，思考鲁迅式命题：生命中的父与子
   教学时间：每周1—2节课；9月1日---9月15日，在15天内完成所有教学内容。
（2）布置学生阅读，明确阶段精读和泛读篇目
  学习内容：两周时间完成阅读《感受鲁迅》1和2的内容。
  精读篇目：《五猖会》 《阿长与<山海经>》
  写作：①读书笔记第一篇：最早读鲁迅作品是什么时候，读了以后他留给你怎样的印象？
②读书笔记第二篇：读完第一专题后，鲁迅给你的印象？选择一到两个片段来表明你得出这个印象的理由。
③ 读书笔记第三篇：读完第二专题后，选择你最喜欢的文字，分析其表达特点，谢谢喜欢的理由。
（3）对精读篇目进行有限定的学习
教学篇目1：《五猖会》
教学目标：①根据文本内容，概括“五猖会”是什么样的一次集会。【高考中有进行内容概括这个考点，这里可以借此训练】
②理解文本中重要语句“我至今一想起，还诧异我的父亲何以要在那时候叫我来背书。”的内涵。感受鲁迅与其父周伯宜之间的关系。【通过一句话来领起整个文本的理解，不失为一种阅读散文的方式，学生觉得很受用。】
③分析文本的结构特点，深入理解鲁迅式命题：父与子的关系【从形到神，学生们在合作、讨论、倾听中解决自己的困惑，明白作者的精巧的构思，感受作者温情而理性的情感和思想，进而审视自己的情感价值观。】

      教学篇目2：《阿长与<山海经>》
      教学目标：①通过朗读这种学习形式，感受鲁迅散文的语言特点。【朗读是语文学习非常重要的方式。教师指导学生关注朗读的注意点，让学生在朗读中感受、体会人物的性格特征和多样的情感，进而感悟到鲁迅写作背后的内心追问。这样的语文学习是清晰而深刻的。】
②感受鲁迅健康、自由的生命形态和作者对自我生命的追问。【这一专题名称是“童年的蛊惑”。忆童年，谁都会，但如何解读出“蛊惑”一词还是需要通过合适的方式来学习文章的。用现在的眼光看过往，往往会主观地描述过往，但多了一份审视，这就是思维成长的体现。作者笔下的“我”当时是多么的傲娇，总是看轻阿长，可在一件件往事的叙述中，我们读者又可以感受到作者无处不在用现在的眼光审视过往的一切。此时内心充满了无限的感激和无尽的自责，现在意识到了这么一位善良的长妈妈是多么值得自己珍惜，也理解了什么才是关爱。】
（4）以读书报告会的形式对泛读篇目进行学习交流
在精读基础上，教师组织学生进行读书笔记交流报告会。53名学生分成8个小组，以学习小组为单位，每组推荐1名学生在班级进行读书交流。
（5）阅读相关母题的名家文章
林语堂、梁实秋、朱自清、季羡林、汪曾祺等作品阅读
（6）进行相关学习点的写作
例如：生命中父与子之间的关系；重新认识我们的父母；时间流逝中我们该如何对待与自己的父母相处。【高考相关的作文话题：我与他人，我与自我】
例如：写一篇关于童年美好回忆的文章，学习鲁迅叙事散文的特点：叙事的波澜、细节描写、用词轻重等。
（7）优秀作文展示交流：图文并茂，呈现学生们从不同角度写的作文。

（三）任务群式教学方式需要关注的几个方面
     通过这样的教学方式，笔者发现学生们对语文课及鲁迅的认识发生了一些变化，课堂上学生的主动性增强了，小组活动学生的参与度非常高，而且他们对阅读和写作不再觉得是做得痛苦而无所得的事情了。
当然任务群式教学要想做得好且有真正的教学效果，笔者认为应该注意以下几个方面。
1． 教师要有较强的课程意识进行任务群式的教学
　  凌宗伟教授认为：语文教师要有自己的课程意识。当下语文教学一个弊端是，语文教师对课程意识的漠视和被动。“考什么，教什么”，教程不断的冷漠化、孤立化、封闭化，教学随之机械、枯燥、乏味。语文学科的核心素养要求教师们意识到学生语文素养的培育需要的是“滚雪球”的方式积累和丰富，更多的需要的不断开发、开放。这对语文教师的课程意识提出了更严格的要求，什么时候教，用什么教，怎么教，这一切要有新的考虑。
在学生们不断走进鲁迅作品以及认识到鲁迅是一个非常温情的人以后，学生们学会了换一种眼光看待人和事，而且从他们的阅读交流中我看到了不少学生对自己父母更具宽容的认识。生命是第一位的，然后才是思想内容。我觉得，这样的教学才是真本的教学，这样的教育才是尊重生命的教育。
2. 充分考虑不同学段学生的学习需求
进行鲁迅作品任务群教学时，笔者曾犹豫不决，因为笔者面对的是高三毕业班的学生。他们应该进行按部就班的知识点复习，通过不断练习的方式学习语文。在每天的教学中，笔者感觉到语文课无厚实感，处处充斥着分数，就是看不见真正的人。于是笔者根据学生们目前考试中出现的两大困惑：阅读思维的欠缺和语言表达薄弱 设计了这样的任务群式的教学。
         在实际教学过程中，笔者有意识地训练学生们“提纲挈领”式阅读，通过关键词句来读一篇文章，并通过读书笔记及报告会，不断提高学生理解能力和表达能力。
        这些都是笔者的初步尝试及思考，还需要时间来论证。当然当教师心中有课程意识，认识到语文学科核心价值，就会积极去思考教学方式的改变，这对学生学习语文来说是一种积极的尝试。
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