                 班级文化建设总结

礼河实验学校                庄琛

班级文化建设是校园文化的重要组成部分，也是形成班集体凝聚力和良好班风的必备条件。这个学期开学以来，本班在学校的统一安排下，开展了以“建班级文化，展班级风采”为主题的班级文化建设活动。班上的同学在我和语文庄云霞老师，英语黄燕萍老师的指导下，群策群力，主动参与班级建设，从班级的卫生、布置和内务三方面本班都有了明显的提高，特别是班级的布置，能按照“简洁、实用、高雅”的原则，展现本班特色，成为本班亮点。通过这段时间的班级文化建设，我们班的班级文化营造情况如下：
一、合理利用板报墙报阵地，加强班级文化建设工作
 充分尊重、发挥学生作为班级文化建设的主体角色，合理利用板报墙报阵地，加强班级文化建设工作，让学生在板报墙报中尽情展现自己的知识才能！让学生“明是非、知美丑”的基础上，引导孩子们以“情”、“理”、“法”管理班级，“情”乃善良之心，“理”是学生心中的价值判断，“法”为班规。充分调起学生主人翁意识，达到“自立”、“自理”、“自律”的目的。
二、营造和谐的有竞争力的班级氛围
     舒适整洁的班级环境能够让同学们更好地学习和生活，教室中的环境建设渗透着一个班级的文化氛围，折射出这个班级的文化底蕴。于是我联合语文老师在全班进行了读书、写作活动，建立并高效利用班级“读书角”，制定便于操作的班级图书借阅制度和事件管理，同学们踊跃参与，将自己心爱的图书都从家中带到学校，在与同学的交流借阅中汲取知识的营养，更令我高兴的是，同学们在图书的交换阅读中，友谊更加深厚，感情更加自然，慢慢知道去关心别人，尊重别人。为了鼓励大家的阅读、写作热情，班级组织了“限时作文”比赛，评出一、二、三等奖 １２ 名，并就此进行了班级“荣誉角”建设，把“帮比赶超，共同进步”的班级学习理念置于同学们心中，这对于树立班级正气、团结帮助同学，激发学生学习热情有着很重要的作用。“没有规矩，不成方圆”，在班级同学讨论的基础上，班委制定了规范有效的《班级行为规范》，并在班级展开了“让良好习惯永驻心间”的讨论班会，同学们最后达成共识，热情又严肃的签署了“创文明班级，做‘诚信明理’小学生”的倡议书，孩子们认识到“诚信守纪是集体之美，失信违纪是集体之丑！”通过这项班级活动，作为新班主任的我，体会到了班级文化对班级孩子们的成长，班级的成长的作用所在。“仅仅会学习课本知识的中学生，不是一名合格的小学生”，为此，班级专门建立了“才艺角”，让多才多艺的同学把自己的满意作品展示出来，激励大家全面发展，向一名全面发展的中学生努力。同时也给了孩子们展示自我的舞台，积极向上的班级精神再一次延伸。
三、积极参加，高度重视年级各类活动，以各种活动为载体让班级精神文化不断地强化和弘扬
积极组织学生参加学校、年级组织的“跑操比赛”、“科技艺术节”等活动，在一次次的活动中，尽管班级同学在一时上减少了课外学习文化课的时间，可仔细一想，集体活动无形中增强了班级的凝聚力，增强了班级孩子们的集体荣誉观，更让同学们知道了集体之美的无穷魅力，知道了团结、坚持后的收获是多么的甘甜。“团结、坚持”这一班级内涵在孩子今后的学习中将起的影响将是不可估量的，与一时的冲击学习时间比较，我觉得是很值得的。
四、组织有班级特色的社会活动，增强孩子们的社会责任心、爱心和班级凝聚力，体会自身价值。
    为深化对全体师生的爱心教育，文明教育，社会责任心教育。 5 班全体师生发起了“奉献爱心，收获希望；凝聚力量，一起成长”的爱心捐助活动，全班同学人人积极主动参与，共捐献图书50余册。 ５0 份真诚，５0个希望伴随着 43名同学力所能及的帮助，送到了学校的开放式图书馆中。同学们稚嫩的肩膀上，纯真的内心世界里，多了一份沉甸甸的社会责任感。 
班级文化建设不在形式，而在内涵，班级文化建设具有无形的教育力量，往往起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。班级文化对学生的影响虽不是立竿见影的，但却是稳定渐进的，其潜在的教育功能将是长远的、全面的。我们班级的文化建设，在“摸着石头过河”的历程中，良好的效果已逐渐展现出来，班级的学习气氛和凝聚力不断提高，健全的富有生命力的班级文化必然会结出人才成熟之果，班级文化也将成为孩子成长的动力源泉。
