同心同德 苦干实干

把苏南现代化示范区建设奋力推向前进

——在市十五届人大三次会议闭幕式上的讲话

阎 立

　　各位代表，同志们：

　　常州市第十五届人民代表大会第三次会议，经过全体代表和与会同志的共同努力，圆满完成了各项议程，即将胜利闭幕。

　　会议期间，各位代表以饱满的政治热情和强烈的责任意识，认真履行职责，共商发展大计，充分展示了昂扬向上、奋发有为、开拓进取的精神风貌。会议审议批准了市人大常委会、“一府两院”工作报告和其他报告，选举产生了市人民政府市长、市检察院检察长和2名市人大常委会委员。这些都凝聚了全体代表的集体智慧，体现了全市人民的共同意愿，顺应了常州改革转型的发展大势，必将进一步激励全市广大干部群众，为更高水平推进苏南现代化示范区建设而努力奋斗。

回首刚刚过去的2013年，我们更加充满自信。面对严峻复杂的发展形势，全市上下紧紧围绕苏南现代化示范区建设的战略部署，深入开展“现代化建设推进年”活动，无论是综合经济实力还是社会发展水平，无论是城乡环境面貌还是人民生活质量，都取得了新的跃升和进步。这是全市广大干部群众同心同德、奋力拼搏的结果，也凝聚着各级人大组织和全体人大代表的智慧、心血与汗水。一年来，大家履职担责、勤勉敬业，为服务改革发展大局、促进民生持续改善、推动社会公平正义，作出了积极的贡献。在此，我谨代表市委，向大家表示衷心的感谢和崇高的敬意！

　　迈入充满希望的2014年，我们倍感重任在肩。前不久召开的市委十一届六次全会，就深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和党的十八届三中全会精神，奋力开创苏南现代化示范区建设新局面作出了全面部署。本次人代会，又进一步细化明确了各项工作目标和发展任务。新的一年里，面对百舸争流、不进则退的竞争态势，面对改革创新、转型发展的艰巨任务，希望各级人大组织和全体代表继续满怀创新创业的激情，继续增添与时俱进的锐气，努力把苏南现代化示范区建设奋力推向前进。 
要在凝聚发展力量、营造更优环境上下更大功夫。今年是致力改革创新、聚焦转型发展的重要一年。在攻坚克难的关键时期，比以往任何时候都更加需要巩固民主团结、政通人和的政治局面，都更加需要营造公平正义、干事创业的法治环境。各级人大组织要进一步发挥在政治建设和法治环境建设中的独特作用，更好地把中央的方针、省委的决策和市委的部署，转化为全市人民的共同意志，转化为全市干部群众共同奋斗的实际行动。人大代表是各条战线上的优秀分子，具有较强的先进性和代表性，要切实增强政治意识、代表意识，自觉肩负起集聚民情民意、汇聚发展力量的职责，肩负起倡导法治理念、带头依法履职的使命，共同创造有利于推动改革发展的政治和法治生态环境。

　　要在推进改革创新、服务转型发展上创更新业绩。人大工作的根本就在于围绕中心、服务大局。市委全会提出，要不断推动改革创新和转型发展，以“重大项目突破年”活动为载体，更高水平推进苏南现代化示范区建设。各级人大组织要牢牢把握这个大局，找准人大工作结合点，主动抓大事、谋要事、议难事。要切实加强对宏观政策的研究，紧贴常州具体实践，围绕区域协调发展、产城融合、政府职能转变、社会事业和社会治理等重要领域的改革创新出谋划策。要积极服务重点工作推进、重大项目突破，围绕十大产业链打造、科技创新园区发展、县域经济振兴等转型发展中的重点难点，有针对性地开展调查研究，为市委、市政府科学决策提供依据。人大代表是我市各行各业的骨干，是现代化建设的中坚力量，要争当改革创新的先行者、转型发展的生力军，为服务常州改革发展大局贡献自己的聪明才智。

　　要在密切联系群众、促进社会和谐上有更多作为。没有一种发展基础，比扎根基层更坚实；没有一种发展力量，比依靠群众更强大；没有一种发展资源，比赢得民心更珍贵。各级人大组织和人大代表作为党委政府联系人民群众的桥梁和纽带，要争做人民群众的代言人和贴心人，及时把基层群众的意见、建议和呼声反映上来，使党委政府的决策更加符合人民群众的期盼，更能反映人民群众的意愿。要结合即将开展的党的群众路线教育实践活动，不断创新代表活动方式，建立健全代表联络机构，着力改进工作作风，密切联系群众，用脚步丈量民情，用行动排解民忧，最大限度地帮助解决人民群众的现实困难。要积极投身各项社会建设和社会管理，及时发现潜在的社会矛盾，多做理顺情绪、沟通协调、化解矛盾的工作，有效引导人民群众依法有序表达诉求，着力维护社会大局和谐稳定。

　　要在强化监督职能、推动工作落实上出更实举措。加强监督、推动落实是各级人大组织的重要职责。要把完善人大监督工作作为抓落实的关键，更富成效地把监督与支持“一府两院”的工作有机结合，紧紧围绕党委政府工作的重点、人民群众关注的热点，寓支持于监督之中，督促“一府两院”和各部门改进工作、转变职能、推动发展。要敢于监督、善于监督、依法监督、有效监督，切实做到党委政府交办的任务到哪里，监督就到哪里；人民群众的呼声反映到哪里，监督就到哪里，真正监督出科学发展的新成果，监督出率先发展的新速度，监督出和谐发展的新局面，真正让各项发展目标和具体任务落到实处。

　　各位代表，同志们：

　　坚持党对人大工作的领导，是不断提高人大工作水平的政治保证。我们要认真学习贯彻党的十八届三中全会关于推动人民代表大会制度与时俱进的新要求，始终坚持党的领导、人民当家作主和严格依法办事的有机统一，不断推动人大工作制度化、规范化、程序化和法制化。市委将一如既往地支持人大及其常委会依法开展工作，切实加强和改进对人大工作的领导，各级党委要把人大工作纳入工作的总体布局，在思想上、政治上、组织上支持和推动人大工作。各级人大及其常委会要认真分析把握人大工作面临的新情况、新问题，积极探索依法行使职权的创新思路和有效举措，加快提升队伍素质和履职能力，努力推动人大工作更具时代特色、更具生机活力。“一府两院”要虚心接受人大及其常委会的监督，认真执行人大的决议决定，不断提高依法行政和公正司法水平。全市各级各部门要积极支持人大依法行使职权，全力为代表履行职责创造条件。

各位代表，同志们：
目标凝聚力量，奋斗铸就辉煌。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，同心同德，开拓创新，苦干实干，锐意进取，不断迈出率先发展、转型跨越新步伐，奋力开创苏南现代化示范区建设新局面！

