智慧课堂一得谈
巢丽洁
在2018年6月5日（星期二），我在学校进行了浮力这节内容的教学。在正式开课前，我们物理组的成员给了我很多的建议，我也学到了很多东西，受益匪浅。
浮力这节课是八年级下册的重点和难点之一，整节课的内容相对而言比较多，所以时间上是有点紧的，如果中间任何一个环节没有把握好，那么很有可能教学任务就完成不了，所以在设计教学思路的时候一直在犹豫是由学生亲自动手实验还是由教师进行演示实验，后来考虑到时间原因以及学生动手操作的实际性，还是采取了教师演示实验的方法，这样的话在时间上会相对宽裕些。
在整体教学设计上，大致分为了几个方面。 
一、新课引入
[bookmark: _GoBack]在引入浮力上，我选择了一部电影片段《飞屋环游记》以及一些热气球、死海等图具有显著特点的图片导入浮力的概念，整体来说吸引了大部分学生的注意力，让他们对这节课产生了继续学习下去的欲望。但是在后续评课的时候也发现存在了一些问题，比如说开头的电影片段屏幕太小，导致后排的同学看不清楚，同时引入的时间太长，导致最后课堂结尾的时候时间来不及，这些是我需要改进的方面。
二、实验设计
实验是物理学科的一个显著特点，一个成功的实验可以帮助学生加深对所学知识的了解，这就需要我们老师在选择实验上要再三思考，要明白这个实验的目的性，这个实验想说明一个什么问题以及通过这个实验想完成什么样的教学目标。
在本节课上我选择了3个演示实验：
1、下沉的物体是否受到浮力？
在引入这个实验时，联想到了如果把一个乒乓球按入水中，乒乓球会上升的现象，然后得到结论上浮的物体会受到浮力的作用，紧接着引出下沉的物体是否会受到浮力的作用呢？提供实验器材，让学生对照实验器材设计出一个实验来说明下沉的物体是否受到浮力的作用。这个实验时很经典的一个实验，所以在选取上没有犹豫，但是在让学生设计方案时，略显仓促，直接让学生进行讨论，没有留给他们自己思考的时间，但是好在讨论也有成效，大部分学生认真参与了讨论，讨论出的方案也引入了本节课第一个重点——称重法测量物体的浮力。
2、探究浮力大小的影响因素。
在引入浮力大小概念时，和上一环节的称重法进行了连接，让学生仔细观察将鹅卵石缓慢放入水中弹簧测力计示数的变化，发现弹簧测力计时示数在缓慢变化，这也就说明浮力的大小也是在缓慢发生变化的，由此让学生思考影响浮力大小的因素，在学生提出来的许多因素中选取三个典型因素，如排开液体体积、液体密度以及深度进行实验探究，由于条件的限制，本环节采用的仍然是教师演示实验，但是为了让学生能充分的参与课堂，还是由学生自己先讨论出实验方案再由我根据他们的方案进行操作，得出结论。虽然由于某些因素摒弃了学生分组实验，但是通过这样的方法还是提升了学生的参与度，体现了学生的主体地位。在这一环节内，对于物体排开液体的体积的含义没有具体讲，这是我在备课时的一个疏忽。因为在物体的密度学习中涉及到了这一定义，以为学生都了解排开液体体积的定义，但是在课后的反馈中发现学生大部分都比较疑惑，所以在备课的时候还是要多站在学生的立场上教学。
3、阿基米德原理的验证
阿基米德原理是本节课的重点同时也是难点之一，原理的来源可以跟之前的浮力大小影响因素结合起来，通过实验以及阿基米德的贡献得到著名的阿基米德原理。在这一环节上我采取的方法是先得出原理，然后再对这个原理进行验证。物体的浮力与排开液体的重力有关，那下面就是需要攻克难点的地方，如何测量排出水的重力呢？先引导学生想出收集排出去的水（出示空桶），如何更方便的收集（出示溢水杯、展示溢水杯的用法），将所有器材展示完毕，学生就可以根据实验原理进行验证了。这一步，考虑到班里学生的能力和个性的不同，不是每一个学生都能自我设计实验，因此在教学设计上是先让全班进行讨论，请同学发言介绍实验方案，然后让其他同学进行补充和完善，通过合作得到一个完美的实验方案，充分发挥他们的主体性，然后我再根据这个实验方案进行操作，也能帮助他们清楚整个实验过程。最后，通过实验当中得出的一系列数据就可以验证阿基米德原理了。
三、例题选取
在教授新课的过程中，需要选取一些例题来帮助学生更好地理解本节课所学知识。在例题的选取上，我挑选了两个题目，一简一难，两个例题包含了整节上课的所有知识，但是在实际操作中，由于前面环节的实验操作上浪费了点时间，导致难题没有留给学生自己思考的空间，全程由我来引导，这样的效果会打上一个折扣，这也让我意识到上好一节公开课需要顾虑到方方面面，任何一个环节都不能出现错误，否则就会导致一些缺憾。
回顾本节课的教学，我认为很多教学目标都较好的达到了。学生了解了浮力的测量方法，经历了阿基米德原理的探究过程，培养了发现问题的能力，部分同学具有了对实验结论进行验证的意识。同样在这节课后，我也有了许多感想和体会。首先我发现课堂上要引导学生自己提出研究的问题，问题是学生学习的起点，是有效进行探究式学习的前提。而通过对学生问题的了解，特别是对基于学生经验的真实问题的了解，可以使我把握正确的探究方向。其次要顺应学生，既是尊重学生学习主体的表现，也能展开更多的教学活动，可以收到意想不到的效果。 学生是学习的主体，教师是学生学习活动的组织者，是学生学习的服务者。课堂教学中教师要依据学生思维发展的流程、兴趣特点和发展水平及时调整教学过程、教学方法、教学手段，即顺应学生，是现代教学观对课堂教学提出的新要求。因此我们在教学实践中要注意按照学生的兴趣爱好、已有经验、个性特点和已有知识来安排、组织教学，根据学生思维发展的程度及时调整教学思路，这样才能保证学生学习主体的充分体现。所以在今后的教学中，我会充分把课堂还给学生，让学生真正做课堂的主人，而不是仅仅关注教师怎么教。


