智慧课堂一得谈

徐蓓蓓

本次课程主题为U8 Welcome，围绕宠物的外貌，生活习性及如何照顾宠物展开。此话题贴近生活，创造的语境真实，对学生来说，吸引力大，也让学生有话可说，有话敢说。在课堂中，学生们既可以从别人的语言中获取一些自己感兴趣的信息，在听的过程中理解语言，也可以将自己的想法运用语言表达出来，从而提高综合运用语言的能力。整个课堂生动活泼，提高了学生的主动参与性，学习效果较好，教学目标基本达到。

1、 课程准备：

在设计课程时，我的中心思想是任务型教学，紧紧围绕任务型教学的环节设计如下流程：

1. 前任务(Pre-Task)环节：即教师引入任务。任务型的课堂教学中，教师做的首要任务就是呈现任务，如果不在课堂教学的一开始呈现任务，而是在知识学习和技能训练结束后再呈现并让学生完成，学生的学习动力就不会这么强烈。因此我利用书中Eddie与Hobo的对话引入加入宠物俱乐部的话题，以大部分学生对宠物的感情为导线，设计了闯关模式，只有通过关卡，你才能与你的宠物加入俱乐部，此时，学生就开始参与到任务中去了。

2. 任务环(Task-cycle): 这是课堂的核心部分，分为学生执行任务、准备任务和报告任务3个重要环节。任务的设计由简到繁，由易到难，前后相连，层层深入，并由数个微任务构成一串“任务链”，在语言技能方面，遵循了先输入后输出的原则，随时巩固并加深记忆。在活动中，引导学生通过完成具体的任务学习语言，让学生为了特定的学习目的实施特定的语言行动，而不是死板地由老师输入、学生被动地接受。对设计的活动我也进行了充分地思考和安排，有效地进行了分层，旨在让所有学生参与进去，而不是仅仅针对水平好的学生。而且设计的活动类型较丰富，问题不刁钻，以让学生回答出来后有一种成就感。比如，在Level 1中，根据图形的片段来猜测动物，这是最基础的。在回答过程中，我挑选的是班级里基础较差的学生，对他们来说，只要进行了预习，回答出来就不难。Level 2介绍的是不同动物的外貌和生活习性。我设计了很多活动和操练方式，比如填空、连线、配对、问答，通过个人思考、两人互动、小组合作等活动完成任务。Level 3围绕如何照顾宠物展开，着重介绍金鱼和狗。金鱼的片段节选自书中听力原文，培养了学生从听力材料中获取相关信息的能力；谈到如何照顾狗，班上很多的养狗人士则有话可谈，畅所欲言，将他们的经验传授给大家。最后一个环节是对整篇课堂的整体输出，要求给俱乐部主席写一封信介绍自己的宠物，将所学知识落实到笔头写作上。此环节对学生提出了较高的要求，要求学生围绕新知识点、突出主题进行迁移操练，同时也要求他们学会如何进行合理的小组分工，在短时间内高效地完成任务。

3. 语言聚焦(Language focus): 在课堂过程中，给予学生充分的口语表达机会，在这个过程中，关注学生的单词发音及语言的组织，及时纠正并让学生当场重读或重说。同时，抓住了本课的几个关键语言点，给学生进行了讲练。

2、 课堂效果与评价

整节课下来，课堂效果还是比较理想的。环节自然流畅，学生能很好地领会教师的意图，听、说、读、写在这堂课中也得到了充分的体现。

教师方面：

⑴ 教学目标设置准确、具体，符合课标理念和要求，符合学生实际，促进学生发展。

⑵ 过程安排合理，层次清晰，过渡衔接自然，课程紧凑。

⑶ 发挥教师指导作用，突出学生主体地位，面向全体学生，关注个体差异。整堂课以学生的展示为主，教师的指导为辅，全面贯彻了高效课堂的要求。

⑷ 情景和语境创设真实，体现语言实际应用；师生、生生互动充分，注重语言运用能力培养。

学生方面：

⑴ 学生学习态度端正，能积极、主动地学习。学生预习充分，单词掌握熟练，在每个环节中都能积极思考和讨论，大胆勇敢地表达自己的想法。

⑵ 学生情绪饱满，学习状态保持良好，配合到位。不管是在填词练习，编对话读对话，小组合作写文章时，他们都能投以最饱满的热情。字迹清晰，声音洪亮。据我的观察与统计，每位同学举手次数都超过两次，回答问题的总次数超过50次。也正是学生的高度参与性，才能让课堂气氛活跃。

⑶ 学生的写作能力有所提高。最后的小组上来展示文章时，展示的3组的写作功底都不错，行文通畅，结构清晰，个别语法上的错误还需完善。

3、 不足与启发

不足：

(1) 个人的发音比较重，需要多注意口语发音。

(2) 任务较多，可能对学生造成一定量的负担，可多给学生自主学习的机会。

(3) 评价反馈过于单一，注意评价的多元化。

启发：

(1) 在以后的教学过程中，多注意培养学生的综合技能，要抓紧课堂机会对学生的听、说、读、写技能进行加强。

(2) 开展多种交流活动，把课堂组织的生动活泼，调动学生的参与热情，真正体现在“学中用”和“用中学”。

(3) 注重小组合作的效率。小组合作学习是新课程积极倡导的有效学习方式之一，有效的小组合作学习可以加大学生语言实践量，提高学生运用语言的能力，促进互相帮助、培养团队意识。然而，有些小组表面上看热热闹闹，实际上普遍存在着只有其“形”而无其“实”。今后我会花更多时间深入观察每个小组，并积极进行指导。

以后，我会积极反思，深入学习、贯彻新课标的理念，提高自身专业素养，充分利用每一节课堂。



