智慧课堂一得谈

周琳

让智慧唤醒课堂、引领教师专业成长，是时代的呼唤，也是教师专业成长的需要，智慧课堂让课堂教学焕发生机与活力。通过这次的智慧课堂的展示，让我受益匪浅，有所反思。

1、 预设课堂的智慧

1. 分析教材内容

我的上课内容是第九课第二框《法律保障生活》，虽然位于教材的末尾，但是难度却只增不减。首先，本册书本的已学内容，没有法律知识的铺垫，学生一下子进入法律部分，难以理解书本内容；其次，本课是新教材对知识的重新编排，在旧版教材中是三课时的内容，包含法律的特征、法律和其它行为规范的关系、法律的作用，知识总量庞大，但知识点又比较零碎；再次，法律部分内容枯燥无味，怎样才能以公开课的形式展示，对我而言，也极具挑战。

2. 构思教学思路

根据教材内容及其特点，我反复思考，下面我谈谈我所预设的教学设计与课堂智慧。首先，整堂课选用主题探究模式，以“去往北京的法治之旅”作为背景。第一，有利于激发学生的学习兴趣，在“4个旅行站点”中，化解本课重难点，引导学生紧跟老师节奏；第二，有利于提高课堂的整体感，通过“法治之旅”的串联，将原本零碎的知识进行整合。其次，选用了贴近学生生活实际的案例。第一，有利于引起学生的共鸣，例如“校园打闹”案例，能够更好地发挥课堂的德育功能，对学生的日常生活具有指导作用；第二，由案例导入知识点的模式，符合学生的认知规律，能够使得学生更加透彻地理解书本知识。再次，设问较为精准，以小见大，从“小的切入口”开始，以“大的知识点”结束。本课的设问均和案例紧密结合，采用了从具体到抽象的思路，充分发挥学生的主体性，通过学生自主思考、讨论，由点到面，总结知识点。

3. 总结课堂机智

教学机智往往是每节课的点睛之笔，体现着教师临场的判断、反应能力。在本课的教学过程中，我抓住了两次教学机智。第一，由于本课教学内容难度较大，在进行“法律对全体社会成员具有普遍约束力”这一知识点的教学时，同学们说不出“其它行为规范的调整对象及范围”，我及时调整问题，改为让学生举例说明道德和法律的区别，在实例中，帮助学生理解，避免了教师一味灌输知识。第二，在进行情景模拟时，有同学提到“未成年人未满16周岁，无须承担法律责任”，我及时和前面所用案例相结合，指出未成年人的监护人需要承担法律责任，体现了知识的贯通性，也能够为同学们联系知识点提供思路。

4. 反馈课堂效果

一节课的教学质量的高低是检验教学效果的重要标准之一。首先，本课作业效果比较理想，同学们的准确率较高，说明大部分同学能够较好地掌握本课知识；其次，在下一节课的学习中，同学们能够较好地运用本课知识，为学习之后的法律知识打下了良好的基础，对于同学们在八年级学习法律专册也有着极大的帮助。

2、 反思课堂的不足

1. 教学内容安排过多

由于本课内容过多，所以我对知识点进行了重新编排，比如我将“法律的特征、法律和其它行为规范的关系”整合在了一起。但其他老师也指出，教学内容安排过于紧凑，不适合所有学生的理解能力，可能会导致部分学生无法理解，甚至是无法跟上教学进度。

2. 知识把握尚有欠缺

对于第一次进行初中教学的我，面对新教材，由于对初中三年知识体系的不熟悉，在某些知识点的把握上仍有欠缺。对于部分知识点的理解可能过于深入，但有些知识点的理解可能太浮于表面，有时不能较好地把握考试的重难点。

3. 案例选取需更合理

在进行“纪律是有关部门制订”这个知识点的教学时，编写了一个同学们参观人民大会堂的案例，同组老师也指出，这个案例的选用违背了现实，不够真实，可以再做修改。

3、 展望未来的教学

1. 继续探究教学的模式

说到政治课，可能大家的第一印象就是枯燥乏味，为了提高政治课堂的趣味性，还需继续创新。要继续探究已经形成的教学模式，比如“一案到底”、“主题探究”等模式，也要再思索其它有效的教学模式，加强政治课堂的整体性，在快乐学习中理解书本知识点。

2. 加深学科知识的把握

初中知识经过改版后，提高了整体难度，我还需要继续加深对知识的把握程度。第一，通读教材，对于初中三年的知识体系，做到心中有数，能够及时帮助学生进行知识点的串联；第二，加强与同组老师、其他校区老师的联系，取长补短，发挥政治备课组的整体作用；第三，多做练习、中考试卷，从考卷中把握书本重难点。

3. 强化课堂德育的功能

初中的思想道德教育向来是政治课的重要任务，要能够更好地发挥政治课的育人功能，让学生在理解知识的基础上，做到知行合一，在生活中树立正确的价值观，树立底线意识。首先，多采用学生身边的案例，多设计讨论、模拟情景、辩论等教学环节，以此引发学生共鸣，发挥学生参与课堂的积极性；其次，可在课后适当布置行为作业，让学生能够在实践中感悟政治课堂。

4. 注重不同学生的差别

每一位学生都需要一把不同的钥匙，对于不同的学生，还需思考不同的教学方式。在进行教学时，由于学生的个体差异，也许不同学生对于知识点的掌握程度是不一致的，需要继续思考适合大多数学生的教学方法。对于不能较好理解课堂知识的学生，还需多给予关心、鼓励，引导他们理解、掌握书本知识。

总之，教学的智慧在于激励、唤醒和鼓舞。课堂上灵活的应变能力、熟练的驾驭能力、炉火纯青的教育艺术，都有赖于教学各方面持之以恒的锻练。在真正成为一名“智慧教师”的路上，我会心怀耐心、带着努力，继续砥砺前行。

