横山桥中心小学乡村少年宫活动总结

我校少年宫在校领导和各位相关教师的领导下，圆满地完成了本学期的工作任务。现对这项工作的情况总结如下：

一、制定计划，确定工作思路

    在开学初，少年宫根据学校工作计划和上级文件要求制定了本学期的工作计划，明确工作方向。做到开展特色活动，增加活动项目，扩大学生的参与面，让学生在活动中各项技能得到提高。

二、活动丰富多彩，学生积极参与

本学期开设的合唱、器乐、车模、空模、足球、DIY、海模、儿童绘画等15个兴趣班，每个班配备了专业的指导老师。开课时间是利用活动课时间授课，每次授课时间在两个小时，辅导教师在上课前做到备好课，准备好活动器材，在教学之前能对学生到班情况进行考核并做好记录，在教学中教师能进行示范和讲解，让学生学起来通俗易懂。在技能练习中教师能进行当堂指导，经过一学期的学习，孩子们能画出一张张精美的画，弹出一曲曲优美的曲子，唱出一首首动听的歌，孩子们的活动成果得到展示，动手操作和实践能力得到加强，学生的思维能力得到了提升。在鼓号队的集训中，他们所学的技术得到充分发挥，在“六一”活动中鼓号队表现优秀，还有多名学生参加了区市省举办的各类比赛。

    三、开展大活动，让全体学生参与

 按照活动项目全面而有特色，学生参与面广，特色活动纳入校本课程，有课程方案，目标明确，内容有特色，符合学生的实际，课程开设有管理措施的要求，我们做了以下探索。　　

1.调查——摸底，了解需求　　

我们通过面向学生和家长的调查问卷、统计摸底，寻找对象的兴趣点，设计活动项目和内容。　　

2.讨论——实践，逐步梳理　　

通过一次次的专家讨论和活动实践，探讨活动设置理念，逐步认识到活动设置应注重趣味性，通过“玩”，挥洒乐趣；通过“玩”，探索玩味。在“玩”中培养学生的创新精神和实践能力。　　

3.学校少年宫坚持从未成年人的特点和爱好出发，精心设计活动内容，为学生提供“菜单式”服务。　　

4.加大投入，努力改善少年宫条件　　

学校加大了少年宫设施设备的修缮、添置投入，用于少年宫的建设和发展，学校将现有的教学设施进行合理有效的改造整合，现已有篮球场、足球场、田径场、乒乓球桌等体育运动场地，并添置了相关体育运动器材；有图书室；有标准的理化实验操作室；有多媒体，用于未成年人信息技术教育；有器乐、舞蹈、合唱、国画、书法、美术等专用活动室，做到了每个学科、项目活动都有一名辅导员全面负责、督促、指导。使少年宫活动逐步趋于规范化、科学化，努力实现过程最优化、有效化。　
四、认真总结，加强管理

为了让每项活动的开展能做到有始有终，保证质量，学校领导对各组活动经常进行检查，对在活动中辅导教师遇到困难能做到及时解决。虽然学校经过认真管理，但少年宫的工作仍有许多不完善的地方，需要我们自身反思，找工作中的不足，找解决方法。
五、成果展示
本学期，少年宫成果丰硕：足球获区足球联赛二、三等奖；获市足球联赛第三名，第八名。
数棋队于4月28日参加武进区第十二届小学生数棋比赛，获得佳绩，参赛的12个选手都获得了奖项。其中赵赟杰、徐晶晶同学获得一等奖，余佳丽、任鹏获二等奖，张玉哲、李晟翊、梅雨潇、丁琦、陈语菲、金悦然、张浩胜、丁天获得三等奖，并获得团体二等奖。许君、周蓉老师被评为“武进区优秀教练员”。参加市数棋比赛，丁  天、徐晶晶、赵赟杰、杜金戈、张浩胜获市团体赛一等奖；数棋队获市综合团体一等奖。

儿童绘画，杨欣然获市“生命之水”主题绘画一等奖，王雨杉获三等奖；王涵，章柠、梁雨涵、王秀囡获区“童收手绘经开”创意奖，张嗣玉获二等奖，朱安琪，陈平获三等奖。
信息奥赛方面，吴瑞琦、陆奕辰获武进区中小学生计算机程序设计竞赛一等奖，谢文文 陈思睿获二等奖，杨逸臣获三等奖。杨尚烨获武进区中小学生计算机程序设计竞赛二等奖，朱安琪、张志彤获三等奖。郑艺泽获常州市第四届中小学生创客大赛一等奖，吴瑞琦获二等奖。

健美操获市第十五届健美操比赛团体第五名。
    少年宫的工作是一项比较复杂的工作，牵涉面广，各部门的配合是至关重要的。我们在以后的工作仍需要努力，优化活动室的环境，激发辅导教师的工作热情，让少年宫的活动越办越好，真正做到少年宫是孩子们的活动天地，是获取知识的地方，是孩子们向往的场所。
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