       交流，是和孩子之间最好的沟通
此次家长会的召开，聆听了学校领导且同是三年级孩子妈妈的心得分享，感慨颇多，非常受用，应当说给了我以后的教育之路很多启发和帮助。她的方式方法我无条件的全数认同，一部分正是我现在的教育模式，但是还有更多的教育思想需要与时俱进, 不断的去更新教育方法。
孩子是父母的心头肉，掌中宝，我也像天下所有做父母的一样，热切希望自己的孩子学好文化知识，将来成为有素养、有能力、有担当的人。因而，每每对孩子的要求过分严厉、苛刻。由于我性格的原因，我的做事方法比较专制，希望孩子完全服从于我。我承认之前的教育方式是不科学的，为了想要达到自己目标，把一切强加到孩子身上。如今的社会竞争无比激烈，压力如此巨大，有一段时间帮孩子报了好几个兴趣班，想要全面提升综合素质，压得孩子喘不过气，甚至产生了反效果。焦急的同时，作为母亲我倍感愧疚，不断的问自己，这样去培养孩子到底好不好？孩子是不是真的愿意？孩子内心是真的快乐吗？反思过后，豁然开朗，心想着：每个孩子都有不一样的人生，正确的行之有效的科学方法反而能造就人才。所以我果断废弃了原来的思想观念，不再去“克隆”她的人生，我想重新开始学习做个好妈妈，在孩子成长的道路上，在十字路的转弯口，我能指引她正确的方向就已经足够了。
首先，现在我跟我的孩子做的最多的就是交流，其次，才是她的功课。我不想在她心目中永远把我定位成家长，而是更愿意成为她的朋友，去聆听她的内心世界。去了解孩子的喜怒哀乐。因为我是一位母亲，只希望自己的孩子能有一个健康的身体，每天保持一份愉快的心情，仅此而已。
由于工作的原因，我没有太多的时间去陪伴她，但是，我会抓住每天晚上的时间和她沟通。看着她阳光灿烂的笑脸，能明显感到她一天都是开心快乐的，每当此时，我会和她互相交换学校和公司发生开心有趣的事情，彼此分享自己的快乐，兴奋时会开怀大笑。然而，并不是每天都是这么美好，有时看着她耷拉着脸，知道肯定是碰到不顺心、不如意的事情，我也会虚构一些在公司不如意的事情跟她聊聊，纯粹是朋友话家常的语气，让她充分感受到我对待她的态度，是完全尊重的。有时她甚至会因为我声情并茂的虚构说法，对我产生同情和理解，还会给予我安慰。由此，我感到很欣慰，从一件件小事中，可以让我真正了解孩子的内心，看到孩子善良、宽容的良好品质。所以，我觉得如果说，善意的谎言，能激发出孩子们真实、善良的一面，我们不需要因为谎言而到内疚，反之，善意的谎言甚至是可取的，至少我个人是这么认为的。
最开心、最快乐的是，我的孩子最喜欢听我讲我自己小时候发生的有趣事。乐事、糗事：儿时的我，夏天经常不睡午觉跟着小伙伴们去爬树采桑葚，由于爬树技术永远停留在抱住树干登不上去的状态，只能看着一帮没心没肺的在树上吃的津津有味，自已唯一能做的就是站在树下流口水。快乐难忘的事很多：一天带着小伙伴们去自家瓜田偷瓜，得手之后，得意忘了形，逃跑之时跌入了大水沟，一不小心成了落汤鸡，回家免不了一顿臭骂。我的孩子会开心的说“妈妈，你小时候好傻、好呆，但是也好可爱！”
正是一件件傻傻的趣事征服了我的孩子，轻而易举的成了她的“闺蜜”。我想只要我们放低姿态，敞开心扉，孩子们自然也愿意坦白她们的内心，和我们成为生活中的朋友。
其次，我也很关注我孩子的功课，但是，我现在不会去过分计较她的分数。首先，我只是看她的书面是否清洁工整，从孩子对待家作的态度上，也可以看出孩子是不是认真，细心。我希望我的孩子是个踏实、严谨的人。虽然应试教育是中国教育制度，在高考时起着决定性的作用。然而，社会上各方面的报导孩子因为压力过大，造成很多家庭悲剧的发生，迫使我急剧转变我原先的观念。我希望孩子能在轻松地环境下学习，不想让她在本身压力重大的程度上再加重她的负担，我更害怕我可爱的孩子哪天会离家出走，离开温暖的家庭、离开亲爱的家人，那种后果是我不能承受的。
每天，我会问她同样的话题；“今天上课积极举手发言吗？每节课都认真听讲了吗？课上有没听懂的题目吗？”最后，我会根据她回答问题的果断还是犹豫不决的神态，判断孩子说话的真实性。我的方法最多的只是鼓励她，遇到难题让她独立思考，认真完成每一项功课。过程中经过自己独立思考完成的难题，对她来说就是一个挑战的过程，过程有难度，但结果却是喜人的，可以让她从中体会到巨大的成就感，从而激发她的兴趣。每次学期结束的测试，我说的最多的就是，把考试看着平时的家作，细心、认真对待，一定把每一道会做的题目确保它的准确性，有困难的量力而行。孩子都会很乐意的接受、听取。
孩子是不是优秀，并不是靠学习单次层面上判断她，孩子的优秀与否跟家长、家庭环境有着密不可分的关系。每个孩子都是好孩子，优劣一大部分在于家长。家庭是孩子的第一个学堂，家长是孩子的第一任老师，孩子的品行关键也在于家长是怎么教育、引导的。
以上这些都只是我教育孩子的方式方法，跟大家一起分享，共勉！
                                     三（4）   张雨涵家长

