育儿体会与心得
新北区春江中心小学

我家薇薇在一年级入校前是这个情况：胆子小、不主动叫人、不吃蔬菜、一有一点点不开心就哭等等，入春小以后不久这些不好的现象基本上没有了，她的进步我们全家都是看得见的，我这个做父亲的也为她感到高兴，下面是我在她入春小以来的一些做法和想法现在和大家在这里探讨一下。
1、 关于培养良好习惯的问题
大家都知道，培养良好的习惯相当重要，习惯成自然，但是我们如何去督促孩子呢，我觉得首先要让他们学好这句话“自己的事情自己做”。例如穿衣服、吃饭、洗脸刷牙、整理书包、整理自己的衣服、老师布置的作业自己记好并独自完成等等，我家薇薇独自完成作业还有点欠缺，其它表现还可以，入校后刚开始做作业时总要有人陪的，现在慢慢的让她独自完成.把“自己的事情自己做”这句话执行好了，培养良好的习惯就成功了一大半了。但有个时候，我叫她帮我拿个东西帮个小忙时她就不肯，对我说同样的话“自己的事情自己做”，这个时候我就跟她说“帮助一个人可以把一份快乐变成两份快乐，因为被你帮助的人快乐，你也快乐”，后来她也就愿意帮忙了，帮我们盛饭、夹菜，有时还扫地或拖地，偶尔还洗个袜子，我总是鼓励她做家务，每做一次总是给她表扬和肯定。在培养好的习惯的过程中做家长最好不要轻易妥协，要坚持、要以身作则，在这些方面我还做得远远还不够好，以后我会努力的。
2、 关于和孩子相处的问题
平时我遇到和她意见相反的事时，我总是以讲道理的方式和她讨论而不是以大人的威力压制她去执行，例如她以前晚上主食总是吃得很少，过一会就开始吃零食，我就跟她说，她的龋齿就是因为晚上吃零食造成的，龋齿不但难看而且很多好吃的也不能吃，还有我说不多吃点主食也可以，睡觉前不能吃零食只许喝水，现在好多了，晚上基本上不吃零食了。还有，以前她早上起来总是动作慢拖拉，我就跟她说迟到了老师会批评或罚站，早上学的东西也会比别人少，还有我说如果你在早上7：15前把自己该做的事都做好了，你可以干点其它的事，如看几分钟电视或玩个小游戏什么的，现在早上穿衣、洗脸刷牙、吃饭速度快多了。做错事批评时，以前声音大点她就会哭，现在好多了，奖罚要分明，让她知道错了就要接受指评，并且保证下次不能再错，现在我也知道批评到什么程度就好了，指评过了她就会受不了会哭，她也知道我什么样子是真的要生气，她就会调整强硬态度变得顺从些。平时我们基本上以平等和朋友的方式对待，有空时会参与她的游戏和活动。
3、 几个非常认同的观点

1、决不带零用钱、零食和玩具上学。因为上课，孩子本来就难以保证整节课集中精神，如果书包里有好玩或好吃的会影响她的注意力的。

4、 坐要直、走要快、说话声音要大。这样可以培养一种奋发向上和自信的气质。

5、 不要将孩子的缺点揪住不放。有意淡化缺点，发现他们的优点加以鼓励和表扬。
6、 不要对孩子期望过高。大家都想当第一，那么谁当第二呢？“期望越高失望越大”。（平时表现和考试我总是纵向比较而不是横向比较）
7、 不要磨灭孩子的天性。孩子喜欢玩，好奇心很强，我们要适当支持和鼓励他们。“你怎么这么多话，这么多问题”“你问的问题多可笑”“快别这样，人家会笑你的”这样的做法会打击孩子的好奇心，如果不激发孩子的好奇心又如何能开发孩子的创造力呢。（放学后我总是鼓励她和同龄的人玩玩，或晚饭后出去走走，遇到难以回答的问题尝试回答，有时答不上来就查查资料再全面回答）
   以上是我几点粗浅的体会与心得供大家参考，同时我也希望有机会可以和其他家长一起探讨一下平时教育时遇到的一些问题，因为孩子需要成长，我们做家长的也很有必要和他们一起成长!
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胡杨钰芝爸爸

   爱就意味着用心去体会别人最细微的精神需要，而这种心灵的感受能力是来自父母，但不是什么言语和解释而是榜样，作为父母的我从孩子小的时候就意识到自己的这份责任，父母这个光辉的职责在时时刻刻提醒我是否对孩子尽了自己的责任。
   说到孩子的教育，每个做父母的都有一肚子话要说，虽然家庭情况不同教育方式也各有千秋，但目的都是希望自己的孩子能快快乐乐的健康成长！

   我的孩子叶晨雨是一个聪明可爱的女孩，平时孩子不要大人多操心，在家我和她爸爸很注重细小的问题，从中来引领孩子。在这里谈谈我们的一些做法。

一、激发和引导孩子的学习兴趣：

   我的孩子小时候特别喜欢听故事，从小我们就在她的小脑袋里装了许多有趣的事和童话故事。在她上幼儿园的时候我每天给她读故事，让她看卡片，上了一年级教她看带拼音的童话，随着识字量的增加，她自己也能完整的把一篇故事读完，我认为这对孩子今后的发展有很大的帮助。

二、培养孩子良好的学习习惯和生活习惯：

   对于孩子来说，最重要的是让她从小养成良好的学习习惯，孩子良好习惯的养成是离不开家长长期训练的，帮助孩子制定具体计划，并让她认真实施；我们家放学回家后第一件事就完成作业，预习好第二天要学的内容，复习当天学的内容，课外书每天必须读，我让她要读出声，这样有助于加深印象，什么时间段做什么事，晚上八点钟必须睡觉，早晨六点必须起床；生活上让她自己的事情自己做，比如书包自己整理，自己的房间自己整理，适当的时候也让她做些力所能及的家务，培养孩子的独立性。

三、学会换位思考，不给孩子太大的压力：

   孩子虽小，但她也有自己想法，通常我是先做孩子的听众，再帮她分析，有时我会告诉她如果你是妈妈你会怎么做，让孩子当我们的教练，这样我们就像朋友一样，孩子有什么事都会跟我们说。孩子做错事我也会很严肃的批评她，但是我会告诉她妈妈为什么要批评你，告诉她道理，让她明白；如果我错怪她了，我也会向孩子道歉的。

四、以身作则：

   这个年龄段孩子的模仿能力极强，我们父母应以身作则，有孩子在场的地方我们说话做事都得给孩子建立一个榜样，让孩子多从家长身上找到一些优点，这样他们也会学着做的，当好孩子的老师。

   最后，祝每个小朋友都快快乐乐、健健康康的成长！相信我们每个孩子都是最棒的！

                                                                        

尊敬的徐老师·韩老师您们好！
前两天承蒙老师的错爱，让我写个文字形式的东西说说育儿经验，说来惭愧，这方面的经验还真没有，只能是发现孩子有什么问题以及解决问题的心得吧！与各位家长朋友交流交流！
我们夫妻都是外地来常的，孩子也是来常后在常出生的，孩子的爷爷奶奶·外公外婆都在各自的老家，所以孩子跟几位老人接触的不多，只能是逢年过节或老人来常的时候才能短暂的相聚，所以高泽宁从小就没有娇生惯养过，在家犯了错也没有谁去袒护他，从小就知道有错就得担当，我认为这是我们做得最成功的，当然孩子一旦取得成绩，有时哪怕是一点点成绩，我们也是毫不吝啬的奖励，当然只是在语言上尽量满足孩子的“虚荣心”。      

举个例子吧：高泽宁在刚开学的前两个月，每次学校测验分数都只有90分左右，但回来拿同样的题目让他做他又做的出来，我们就发现这些题目他不是不会，都是因为粗心大意造成的，所以在以后家庭作业后，都要求他再看一遍再交给我们看，有时发现做错了，不明确指正，而是暗示性的再问他：“检验了吗？如果爸爸妈妈发现错误是要惩罚的哦！”（如：几天不许看电视，或上交一些玩具等 。）让他再次检验，直到发现错误，让他知道粗心大意的后果，而一旦做的不错，我们也是不失时机的表扬：“嗯，高泽宁最棒，这次全对了！”让他感到父母的诚心肯定!

孩子现阶段的成绩还算稳定，这当然首先是各位老师的悉心教诲和关心的结果，我们家长花在孩子身上的时间还是太少太少，他爸爸又经常出差在外，我们也不知道怎样才是最好的方法，但一直在努力摸索。每个孩子的个性不一样，与家庭的氛围有很大关系，给孩子一个良好的家庭氛围，同时密切配合学校老师的步骤，做到家校同步，我认为这是至关重要的。
最后，再次感谢徐老师和韩老师两位的辛勤劳动，祝你们新年快乐，身体健康！孩子交给你们，我们做家长的很放心！

高泽宁妈妈

                                                   2014年1月1日
