我的育儿心得
首先感谢春江小学给我这个机会探讨一下大家关心和爱护孩子孩子成长的过程的一点心得体会。在这个为人父母的这么些年里面深深的感到教育孩子的不易。
启蒙教育是非常重要的环节。
我家从稍微懂事起我们就带着他初步了解和感知了一下基本的生活和学习方面的知识。起初都是最简单的一些词汇和关联的一些词让他知道很多文字都是可以组成很多形式的意思和感知。
学习的兴趣和认识文字的过程！
很小的时候之前都是让他知道一些他喜欢吃的东西上的名称和颜色方面的一些东西。边走边聊一些这个零食或者书本上联想到到的词语和生活中哪些地方会有同样的文字。让他慢慢的接触到很多和关联很多词语。从上小班时已经可以看懂认识了很多小故事和看得懂很多的文字，从小就是一个爱读书的孩子。
从上小学开始在学校组织的家校联盟和座谈上深深感受到教育孩子成为一个对社会对国家有用的人的的不易和责任。
从孩子各自的性格特征来引导孩子学习的方法和重点，来提升和激发孩子们的阅读理解和善于独立思考问题的一种能力。
兴趣爱好的培养和阅读是一种习惯的养成！
乐乐从小喜欢音乐，我们比较喜欢让他去尝试自己感兴趣的一门学科。
让他独立完成自己对于音乐知识的理解，鼓励方面多一些，比如你要成为音乐家的话要比其他孩子来讲要付出自己的辛苦和坚持不懈，自己应该如何来努力，有问题多提问结合自己的特点补足学习过程中的的缺点.引导他向着自己设定的目前迈进！
对于阅读方面的养成应该在比较小的时候他就有一种习惯。就是在每天我们跟他一起读他喜欢的书，自己不认识的字我们会提醒他，很多时候他自己就会不段积累阅读文字和词组的能力，这个体现在他生活中会碰到一些问题时候，我们机会问他，你扎知道的呀。他就会告诉我们在哪里的书上或者报纸和电视里面看到过的。
阅读能力和理解能力的重要体现还是在一年级的时候的卷子上的文字的标题他自己可以读懂和理解。我们很高兴！从小的一种习惯基本一直保持到现在。
对于孩子喜欢看电视是的问题
我想是不是这样处理比较好，我家的要求是回家必须要先做完老师要求的作业，休息一会儿做点自己喜欢的事情，比如看书每次不少于半小时、弹琴不少于二十分钟，或者出去小玩一会儿回来才能看电视。每次电视时间不能超过半个小时。
对于电视的节目的要求是不要老是看动画片。提醒他要掌握更多的知识点要自己多看有意义的电视节目。
比如，中央台每周一期的是真的吗都是生活中必不可缺的一些常识点的论证和解释，科教频道里面有很多日常生活中的常见现象和知识点，ITV里面的探索地球等电视节目都是非常不错的。
另外我们关注的学习方面的问题。说真的，主要还是要孩子自己的学习理解和对于知识点的掌握，作为家长我们只能再这个点上多督促一下今天学校学习了什么。让他告诉我们一下，看掌握的情况。
关注孩子的近况多和他沟通是非常重要的，沟通是人类进步的阶梯，是踏上人生道路的第一步，与人接近的第一要素。
对于学习中的难点我们常用的办法就是这个题目你多读几遍啊，首先你自己要读懂题目的意思或者和一段文章所要表达的重点是什么。
阅读理解是非常重要的，是做好这个题目的前期思维的一种表现。
我们经常性的教育就是，今天你们要做的事情首先要做什么。然后是如何做，做了后想是否做的正确。核对了才能继续后面的学习。
对于考试方面的要求：读懂题意，思考后答题，写字要工整，先易后难，最后答题后必须要检查！
首先复习要认真，开始开始答题前看懂题目让你要做什么后，开始答题，答题首先读懂段落和这个题目让你表达的意思后才开始作答，答题第一要求尽量想好了在写，写字要端正，思考后减少重新写的几率。所有答题要先易后难，做到心中有数。待全部答题结束后再来检查答题是否有错误和处理题目的难点。
难点的要求是多读题和段落的文字要你表达的意思。
。。。。。。。
写的不好，不一定符合这个标题所要表达的内容。后面我们一起探讨吧。教育的方法和心得还是在我们经常性的沟通和学习中不断的探索中让我们的孩子茁壮的成长！
非常感谢学校组织的家长学校和家校联盟的一种形式来沟通学生现阶段纯在的问题和在校的表现。这个形式需要大家的配合，是紧密联系在一起的。
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