我的育子心得

五（3）班陈艺瑶家长

    我是陈艺瑶同学的家长。非常感谢学校给我们提供了一个共同交流的平台。首先，请允许我代表所有家长向为孩子的健康成长付出辛勤劳动的老师们表示衷心的感谢。借此机会向各位老师说声：你们辛苦了！尤其是班主任老师的工作是一丝不苟！您所有的付出作为家长感同身受！                                          
    谈起家教，实在汗颜！只是我作为一个母亲的个人观点，身为母亲需要和孩子共同学习，共同进取！教育是每个家庭的事业，更是一门学问，需要不断的探索，才能做得更好！一个好的父母是不会满足于自己对孩子的关爱。关心和爱护，关注孩子的心里，爱护孩子的自尊；说起来这是父母的本分，要能渗透到每个细节，要隘，是一项大“工程”。
    孩子的认知特点是由具体向抽象、由低级向高级发展的过程，通常到了四年级以后才能逐渐改善，其过渡性的特征表现为由具体形象思维向抽象逻辑思维的过渡，也表现为发展过程中的“飞跃”或“质变”，发生“质变”的转折关键年龄是小学3-5年级之间。未成年人不懂得什么是教育。对于不好的，不适当的教育，孩子们先是逆来顺受，然后是自暴自弃，然后反抗。我个人体会到教育失当导致的灾难是无形或有形的，都会伴随孩子的一生。没有不好的孩子，只有不好的教育，——一个好老师能影响孩子的一生，一个好父母能决定孩子的人生！                                                                 

   在教育孩子的过程中要培养孩子的自信心，不要让孩子产生唯唯诺诺、怕自己做不好事情的心理，告诉孩子要相信自己，尽最大的努力去做，不要太看重结果。 不卑不亢，阳光自信。                                                                                                                                                                                                  

 所谓教育，各有各家的不同，没有一层不变的模式：一切为了孩子，为了孩子的一切，为了一切的孩子，让我们家校共同努力，让孩子养成良好的学习习惯及行为习惯的同时能拥有一个快乐、幸福的童年 ！                                                                                                      

   学生家长中卧虎藏龙，人才济济，蕴藏着极大的教育潜能，希望学校多安排家长走进课堂，走进学校，多多了解子女们在校的表现，从而能更主动和班主任交流意见，加强对子女的教育，也给家长们设“一所家长学校”，搞一个家长学校组织机构，多吸取一些“教子有方”家长的实际经验，整合教育资源，完善教育，教育创新才能有更好的突破！


  我的育子心得

五（3）班 苏吉康家长
   英国作家洛克说“习惯一旦养成之后，便用不着借助记忆，很容易很自然地就能发挥作用了。”所以在他还小的时候，我就要求他养成良好的学习习惯及独立自主的习惯。
 很多家长认为应当一切把孩子的成绩放在第一位，总是把学习成绩挂在嘴边，这是不正确的。特别是这个阶段，不仅是孩子生长的重要阶段，更是人生观逐渐形成的一个时期。所以比起学业来说，思想道德上的教育就要重要得多。成才必须先成人，这一直是我对教育孩子的看法。

 首先，家长就必须做好榜样，与孩子在一起时的言行举止都要注意。比如在他与别的孩子相处时，我就引导他礼让他人。还有一些家长会对孩子说：“你只需要把书念好，其他的事你不用管。”其实这个观点是非常错误的。现在本来独生子女就很多，使得很多孩子有自私的毛病。孩子总有一天会离开父母，不可能永远依赖于别人。事实证明那些经常做家务的孩子动手能力强，自理能力好，学习也照样很好。所以，我经常在家里让我的孩子做一些力所能及的家务，比如拖地、洗碗、打扫自己的房间等等。学习上，孩子自身要自觉。要让他明白读书是为自己而读，培养他的学习积极性，也不能一味逼迫他，这样学习效果不会好。另一方面，家长也要做好监督、引导的作用。要让孩子学会制定计划表。我每个学期开学就会与我的孩子一起制订一张计划表。一旦定好了目标，就不能松懈对自己的要求。我一天的工作不论再忙，都会去关心孩子的学习，父母上心，孩子也会认真起来。孩子的一些进步，我们都应当予以鼓励和肯定。不能把孩子逼得太紧，这样会适得其反。有些家长会问了如果孩子非常贪玩怎么办。贪玩是孩子的天性。不可能说不允许他玩。但是先一定要说好，玩的时候好好玩，学的时候也要认真的学。比如他要玩游戏了，先读一会英语再让他去玩。久而久之，他就容易形成学习的习惯。
教育是一个讨论不完的话题。我们家长要经常通过家校联系，了解孩子在学校的情况，配合老师在学校的教育，体谅老师的辛苦。 为了孩子美好的明天，我们一起努力吧！
 家长会感想

五（3）班 吴泽君家长
    今天，我要参加孩子进入新学期的一次家长会。虽然天空下着淅淅沥沥的小雨，但.家长们还是准时到达了学校的多功能厅。
    这次家长会的主题是“家校共育”，听完徐校长和刘校长的精彩演讲后，我真是受益匪浅啊！在此就孩子的成长教育谈谈自己的一些体会：
第一点：家长是孩子的第一位“老师”，所以要从小培养孩子的良好习惯。在平时孩子一回到家就让他（她）完成老师布置的作业，按照老师的要求去做。在家中他（她）自己的物品，房间让他（她）自己收拾，每天早晚自己进行洗漱。但好习惯不是一天两天就形成的，需要持之以恒。
第二点：对孩子不能过分宠爱。现在的孩子大多都是独生子女，如果什么都满足孩子的话，会让孩子觉得什么都很容易得到，将来就不会通过自己的努力而得到想要的东西。有些孩子也觉得这是父母应该做的，成为一个自私的人，但我们不能照顾他（她）们一生。另外，让孩子在家里干一些力所能及的事：洗碗扫地······让他（她）也成为家中的一份子。
第三点：给孩子营造一个良好的学习环境。不要在孩子学习时吵吵闹闹，看电视，玩电脑。这样孩子心里想着电脑，心不在焉的学习，我们还会成为不好的榜样。为了让孩子开阔视野，除了看书以外，还应该抽出一点时间带着孩子出去玩一玩。这样有利于孩子的写作。
第四点：父亲和母亲的教育方向要一致。如果父母的教育方向有分歧的话，孩子将会无所适从，不知道哪是对，哪是错。只有父母的方向相同，对孩子的教育才会有效。
第五点：要多和孩子沟通，互相了解。要让孩子明白父母有父母的事情和工作，不可能天天陪伴他（她）学习，看书，玩乐。学习还是要靠他（她）自己，不能过度依赖父母。这样才能养成独立学习和思考的习惯。
教育孩子我认为是门很大的学问，需要我们不断的努力学习。由于家庭情况不同，每个人的想法和教育方法不同，还要根据孩子的个性和特点来进行不同的教育。当孩子犯了严重的错误，说理也不听的情况下，也可以严厉的适当地批评或吼骂，让孩子知道事情的严重性，以后再不犯同样的错误。
以上都是我在教育孩子的一些体会。不管我们用什么方法来教育孩子，最终都希望自己的孩子能健康快乐的成长。
