用心领悟，用爱陪伴
——春江中心小学一（3）班陈思叶家长家长会感言
2015年3月17日下午，我有幸参加了春江中心小学的家教培训暨家长会，聆听了贵校徐校长和唐校长的讲座，收获颇丰。基于本次家长会，我有以下几点感触：
一、学习家庭教育知识，提高科学教育能力
时代变了，生活环境优越了，娱乐的项目多了；当今孩子们普遍存在对学习不感兴趣，不愿多吃苦；疼爱的人多了，听不进相反意见等等。我们作为父母经常有不知道怎么和孩子交流、如何教育子女等困惑。
家庭教育是一门多学科交叉的综合实践课，它涉及内容广泛，包括心理学、教育学、伦理学、社会学、美学、卫生学、营养学等等；而且实践行动更比理论讲解难。因此，我们家长应当采取积极参加学校的家长活动、与同龄孩子的家长交流切磋教子经验、向书本学习、向教师请教等多种形式学习一些家庭教育方面的知识，全面了解孩子的心理、生理特点，努力提高家庭教育的科学性、针对性和实效性。

二、加强自身的修养素质，以良好的品德行为影响孩子
家长是一面镜子，家长内心深处的善与恶，美与丑，都通过情感、态度、言行表现出来，从而折射到孩子身上。孩子从表面现象看到、学到的东西，最终会内化为心灵的品性，又会以自己的情感、态度、言行外化出来。家长是孩子的第一任教师，家长的情感、态度、言行，无时无刻不在影响着孩子的成长，影响着家长在孩子心目中的“形象”，影响着家长在家庭教育中的权威性，影响着家庭教育的效果。因此，作为家长，应当从提高自身文化素养、心理品质和道德素养入手，不断加强自身修养，这不仅是自身生存发展的需要，也是塑造孩子良好品行的需要。因此，我认为作为家长，我们也要与时俱进，不断学习，提高自身修养。
（一）是要加强文化修养。作为孩子的首任教师、终身教师，至少应该做到：追求健康的生活方式，克服语言粗俗、行为粗野、不拘小节等毛病；养成读书看报等学习习惯，营造家庭学习氛围；培养自身多方面的兴趣爱好，提高自身文化品位；改善家庭生活环境，提升家庭文化氛围。使自己成为孩子求知的良师、做人的益友。当今时代，文化科技日益发达，知识不断更新，即使高学历的人，如不继续学习，也会跟不上时代的要求，同样需要不断的学习，不断的提高自身的文化修养。

（二）是要加强心理修养。家长下功夫培养自身的观察能力，及时、准确的掌握孩子细微的变化，有的放矢地进行教育和引导；提高自身分析问题、解决问题的能力，针对孩子的“变化”，做出客观的分析和正确的教育决策；培养自身健康的情感，避免大起大落，喜怒无常，要掌握心理调适方法，学会自我调节，尤其要学会宽容，学会“制怒”；培养自身坚强的意志，遇到困难敢于碰硬，善于动脑去解决，不达目的不罢休，做事要有决心、有恒心、有毅力；培养自身广泛的兴趣和爱好，养成健康的生活方式；发展与他人的交往，建立良好的人际关系；树立正确的人生观，养成积极乐观的人生态度；正确地对待环境，客观地认识自己，建立良好的自我形象。使家庭生活丰富多彩，充满生机，这不仅有利于自身身心健康，也有助于培养孩子积极向上的人生观和人际交往的能力。

（三）是要加强道德修养。作为家长应当从良好的社会公德、职业道德、家庭美德三个方面加强自身的道德修养，以自身的“德行”塑造孩子良好的道德品质。在社会公德方面家长应当努力做到讲文明懂礼貌、愿意帮助他人、爱护公物、保护环境、遵纪守法。在职业道德方面家长应当做到爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。在家庭美德方面家长要做到尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。
三、更新观念，树立正确的亲子观
现在的孩子有思想、有见识，已经不再是我们那个年代了。有时候我们不经意的一句话、一个动作都能给他们带来很大的影响。面对现在的孩子，我们需要不断改变旧观念，多学习，多交流，多观察，多陪伴，这样才能更多地了解他们，走进他们的世界。我们应该努力做到：
（一）坚信我的孩子有巨大的发展潜力。不要轻易就否认孩子没有哪方面的能力。现在我们家长很急躁，当看到自己的孩子在某方面暂时不如别人的时候，就会觉得孩子在这方面的能力是有问题的，而不去想，孩子的潜力还没有开发出来或者说正等着我们去开发。找最合适的方法，改变视角对待孩子的不足，给孩子多一些鼓励与支持，少一些遏制与批评！
　　（二）孩子的不成熟是有成长价值的。不成熟是指孩子经常会犯一些小错误。比如孩子忘戴红领巾了，有的家长就埋怨孩子，你怎么又丢三落四，又忘戴红领巾了？如果家长反过来想，他是个孩子，我也可能会忘。那么家长帮孩子出一个主意，每天晚上整理书包的时候，想着把红领巾放进书包里，这样不就可以了吗？所以观念不一样，态度不一样，处理的方式和方法就不一样。孩子出了一点小毛病，家长帮助一次，这样孩子不就一点点地成长成熟起来了吗？

　　（三）孩子是一个独立的人。作为主体的孩子来说，对事物有选择性，处理问题有能动性，而且会有自己的创造性。但目前，孩子更多的是作为受体，被动地去接受家长的指示，应该做什么不应该做什么。但是随着年龄的增加，孩子违背家长意愿的事情越来越多。我认为这是一个家长的观念问题，家长应该把孩子看成一个具有主体性的、独立的人，应该给孩子创造一个独立去学习、解决事情的情境，充分地调动孩子的主体性。

　　（四）孩子也要承担责任。很多家长都说孩子在家就是小皇帝，大家都围着他转。这是家长的观念问题。我们有没有引导孩子要负责？我们是不是给孩子讲过，你作为家庭的一员，你有一种责任。孩子的责权意识要及早培养，早期给孩子打下一个正确、良好的基础，以后的问题都会迎刃而解。

（五）培养孩子美好的情感。我们家长，要让孩子知道哪些事情是该做的，哪些是不该做的。哪些习惯是好习惯，哪些习惯可能会造成终生遗憾。同时，要培养孩子良好的情感，比如怎么去关心别人。比如意志力的培养。好多家长都说孩子没有意志力，这和家长的教育有直接的关系。其实孩子什么事都可以坚持下来。当他不想做的时候，肯定是遇到困难了。这个时候就需要家长去观察去发现，扶着孩子跨过一个个的沟沟坎坎。当孩子一步步地跨过来了，意志力也在一点点地养成。我们往往忽略这个问题，总认为孩子不愿意学了，没毅力，而且还当着孩子的面这样说，这会给孩子一种消极的暗示——“我没毅力”，对孩子的成长非常不利。
四、增强配合意识，提高教育质量

培养优秀的子女，更是离不开学校老师的教导，所以家校合作起着至关重要的作用。家长在与学校教育配合方面，我们应该做到：一要通过参加家长会、学校家长会上的授课、校访等多种形式，主动了解学校教育教学计划，特别是对学生各方面的要求；二要主动拜访任课老师，特别是班主任教师，全面了解孩子在学校的表现，虚心向老师请教科学的教育方法；三要有意识地和学校教育保持一致，向学校正确的教育理念靠拢；四要支持孩子积极参与学校组织的各项活动。

家长在与社会教育配合方面：一要主动向孩子灌输社会所提倡的主流文化，如以“爱国守法、明理诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”为主要内容的公民道德规范。二要引导孩子正确看待和认识当前社会上存在的诸如拜金主义、享乐主义等不良现象，培养孩子良好的心态和社会责任感。三要教育孩子自觉拒绝社会不良文化的影响，如文明上网，不看带有色情、凶杀、暴力内容的书籍、报刊、影视作品等；四要鼓励孩子积极参与社会实践活动，在实践中认识社会，养成良好的社会公德。
每次的家长会都能让我懂得很多，看到很多并且收获很多。所以作为家长，我感谢学校，感谢老师，是你们的付出，让我们的孩子在阳光，快乐，充满爱的环境下学习成长。
