


教育孩子的心得
常州市新北区春江中心小学 四（1）班 付阳家长
“十年树木，百年树人”，教育是一个自人类文明诞生至今，无限存在着永恒课题。“人生如梦，人生苦短”，父母一生中应完成的任务，总结起来也不过区区两件，一是在社会中实现自我，获得事业上的成功。二是教育好自己的孩子，完成自我延续的重要部分。教育孩子，从与孩子共同生活的时间，在孩子心目中的地位，才育孩子如何做人，到对孩子言传身教，每一位家长都任重而道远。
下面就我个人在教育孩子方面的一点粗浅的看法。
1、 良好的家庭环境：
孩子在学习上的成功首先得益于家庭教育。父母是孩子成长过程中的参照与榜样；充满爱心和责任感的家庭，可能培养出一个健康、乐观向上、有所作为的孩子。在日常生活中的一些细小之处对孩子的品行、学业有着不可低估的作用。父母的性格、品行总是在孩子的身上折射现来。父母对孩子教育的重视，使孩子认识到父母不仅强调学习成绩的重要，更重视她成为一个什么样的人，这种关系会给孩子努力向上的力量，让她变得更优秀。你比如，孩子在学习时你也不能上网玩与无事看电视哟。你应也拿起报纸或着她们的书本看一看，同时和孩子一起来学习，她就感觉到家长也很关心她们所学的，她做起来也有兴趣啊!
2、 如何赞美孩子：
人人都需要赞美。赞美与恭维有着本质的区别，赞美出自内心，吐露真诚。但是赞美对培养孩子来说是一把双刃剑，它可能是培养孩子的自信源，也可是使孩子骄傲自满的祸水。正确的赞美可以帮助孩子树立自信，增强孩子克服困难及解决问题的能力。孩子一年一年的长大，对你的赞美更加敏感，她表面上满不在乎，内心里却渴望你对她价值的肯定。但是她又特别反感不符合实际的、夸大其词的赞美，所以你一定要告诉她赞美的原因，让她感觉到你是真切的看到她的成绩，真诚的赞美她，她也会因此继续好好表现。你比如，给孩子一个拥抱、一个浅浅的微笑、一次循循善诱的开导、一件小小的礼物，这会使孩子很自然的感受到父母给予她的爱，也增强了他对父母的信任感，所以我们家长都应用爱心去培养孩子良好的行为习惯。
3、 与孩子沟通：
沟通是人与人特别与孩子交往不可缺少的艺术。缺乏与孩子的有效沟通，忽视孩子身上发生着的变化，更会让孩子从感情上疏远父母，甚至会造成孩子性格心理上的缺陷。孩子现在倾向于把自己的想法告诉父母，父母在他们心目中排在了第一位；但是孩子进入青少年期，这个顺序完全颠倒了，她们会把心中的想法告诉自己的朋友，而后是他们的老师，最后才是她们的父母。所以怎样与孩子沟通需要技巧。首先，你要做到认真的倾听，不管孩子告诉你什么，千万不要边看电视或做手里的活哟，然后边听孩子讲话。你应当认真的当面停下手里的任何事情来，面对孩子聚精会神地听她讲话。尽量理解孩子对你所讲的话和她关心的问题。切记不要长篇大论的说教孩子，那样孩子非常反感，如果用一种间接的沟通方式，如对孩子某一方面的问题感到担忧时，可通过身边的先事，她所看到过的同类的事，给她讲听，发生的后果是什么。如果你很冲动的话，不但破坏谈话的气氛，同时也在关闭孩子与你谈话的闸门。结果可能是不欢而散哟！
4、 关注孩子的心理健康：
孩子年龄的增长，独立性增强了，她们追求独立，渴望自我实现。孩子在心理上也觉的自己是个大人了，同时也希望别人把她当做大人，不喜欢大人重复的唠叨。随着自我意识的增强，更关心自己的外在形像包括自己的身高、体重穿衣都开始在意了，有的甚至因为自己的外形像不满意而自卑。她们开始注意穿着打扮，希望给别人留下好印象。这时作为父母的要注意引导孩子的美学观哟，把注意力引到孩子的内心修养上来。伴随孩子的自尊心增强，孩子希望通过别人的批评来认识自己，在乎她人对自己的评价，包括家长。孩子开始希望得到父母与朋友的尊重，作为父母不在用责骂的语气和她说话，否则她会认为自尊心受损，造成严重的逆反心理哟。
5、 让孩子学会包与容：
包容是一种高贵的品质，崇高的境界，是精神的成熟和心灵的丰盈，有了这种境界和品质，人就会变得豁达而坚强。包容人、包容事，忍下的是一时之气，得到的却是长久的安然、宁静、和谐与友好。所以说包容是一座桥，将彼此间的心灵沟通。走过这座桥，人们的生命就会多一份空间，多一份爱心。人们的生活就会多一份温暖，多一份阳光。爱与恨只在一念之间；这一念便是包容。得与失只有一息之处；这一息之处便是包容。善与恶只有一线之隔；这一线便是包容。所以学会包容，也是给孩子一个很好的棒样哟!
总之，掌握科学的教育思想和方法，凭着对孩子的教育责任心，去帮助孩子，教育孩子，引导孩子，孩子一定会出类拔萃的哟！
                      



