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第四周升旗仪式流程

主题：穹顶之下——世界气象日
1、宣布升旗仪式开始    

（主持人：敬爱的老师，亲爱的同学们：早上好。我宣布，本周升旗仪式现在开始。） 　　

2、出旗                

 （主持人：全体向后转，出旗、奏乐） 　　

3、升旗  唱国歌       

 （主持人：奏国歌，升国旗，敬礼；

礼毕，向后转，唱国歌，有请指挥丁慧敏老师，领唱    栾奕        同学）　　

4、升旗手介绍          

  （主持人：今天的升旗手和护旗手来自五（1）班的同学们，让我们来听听他们的自我介绍。）

5、国旗下讲话

主持人：
谢谢五（1）班的同学。同学们，你们一定都有这样的感受：夏季，气温持续升高，全球变暖；冬天，轻雾弥漫，能见度非常低，大部分地区被雾霾天气袭击。你们也会从报纸上看到过这样的画面：有些地区严重干旱和洪涝灾害频发，一些极端气候事件频频出现在我们身边，引发了我们对气象大环境的思考。3月23日是世界气象日，今年世界气象日的主题是“气候知识支持气候行动”，那么，面对地球天气、气候的变化，我们小学生该怎样行动呢？下面请欣赏五（1）班同学给我们带来的“三句半”------《关注气象，我先行》。

谢谢五（1）班的同学。下面请张丽华老师做国旗下讲话

6、值周校长汇报值周情况：
（主持人：谢谢张丽华老师的讲话。上周同学们辛勤劳动，快乐学习，值周校长都看在眼里，记载下来了。下面有请值周校长汇报上周信息概况及上周“天天向上”排行榜的检查情况。） 

7、主持人：我宣布本周升旗仪式到此结束，请各班按秩序退场。
甲：欢歌笑语锣鼓敲， 乙：我们四人走一遭， 丙：说说世界气象日， 丁：该聊。 

甲：地球似大实在小， 乙：海洋多来陆地少， 丙：气层破坏冰山化， 丁：不好!

甲：海水上升淹了岛， 乙：岸边人们四处逃， 丙：背井离乡失家园， 丁：惨了。 

甲：该下雨时太阳照， 乙：江河湖泊全干了， 丙：人畜干渴没水喝， 丁：咋搞？ 

甲：春耕时节早已到， 乙：老牛无事自逍遥， 丙：只因干旱地开裂， 丁：没招。 

甲：春天应是花满园， 乙：总见满天沙尘暴， 丙：昏天黑地不见日， 丁：不妙。 

甲：从前天上繁星笑， 乙：现在基本见不着， 丙：粉尘飘浮千万吨， 丁：自找。 

甲：汽车奔跑似浪潮， 乙：屁股排气含碳高， 丙：长此以往难消化， 丁：糟糕。 

甲：乱砍滥伐为木料， 乙：疼得大树把手摇， 丙：锯拉斧砍用力推， 丁：倒了。 

甲：骑车上路是妙招， 乙：锻炼身体成本小， 丙：没有污染少排碳， 丁：真高。 

气象保灾害少，       无尘暴少海啸，       无旱涝风雨调。       奏效！
科普知识多学习，     天气气候是资源，     未来发展添动力，     我行

共同呵护善利用，     从我做起别迟到，     快快行动在今日，     在今日
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老师们，同学们：
大家好！ 

今天我升旗仪式讲话的题目是《关注气候变化  关注我们的未来》。
三月，合着春天的脚步，伴随着“学雷锋日”、“三八节”、“植树节”等一系列热热闹闹的日子，今天，3月23日，我们又迎来第五十六个世界气象日，今年的主题是“气候知识支持气候行动”。昭示着我们要科学认识天气、气候和水对人类未来的重要性 。 

春雨飘过，润物无声。大家知道，天气、气候、水影响着我们的生活，它们与我们的生活息息相关，每天为人们所关注。气候与资源环境的变迁，带来了色彩斑斓的人类物质和精神文明，作为生命之源的水，是人类永续生存和健康生活最不可缺少的物质资源之一。气候变化和人类活动等因素所引发的“水资源危机”正实实在在地困扰着当今世界，许多国家和地区可供人类使用的水在数量和质量上都离需求有很大差距，每年有2000多万人因缺水而被迫背井离乡。预计到2025年，水危机将蔓延到48个国家和地区，约有35亿人将为水所困。
地球气候复杂多变，当前在全球气候变化背景下，台风、暴雨、洪涝、干旱、高温等极端事件频繁发生，天气气候的反常性、突发性、不可预见性更是日益凸显，防御天气气候灾害的难度也在增加，对社会财富造成的损失和对人们生命财产安全造成的危害越来越大。

作为一名小学生，我们应该怎么做呢？我们应当如同保护生命一样保护我们的地球大气，改善我们的生存环境。 我们要尽自己的一份力量去宣传绿色生活方式，宣传低碳生活，在生活的方方面面去节约资源与能源。在日常学习和生活中，我们要开动脑筋，尽自己所能降低地球能量的耗费，从而减少二氧化碳的排放量，我们要做到节约用电、节约用水、节约用油、节约用纸；植树造林；合理回收生活垃圾、变废为宝、循环利用。我们要少吃反季节食物，少用一次性产品，短途尽量以步行为主，出行尽量乘坐公交车，尽量减少使用过度包装的产品等等。 

老师们、同学们：让我们用实际行动来保护我们的大气，从我做起，从低碳做起，把“节能减排”变为每一人自觉的行为习惯。让我们身边的空气变得更加清新，让我们的身体更加健康、生活更加舒畅。

享受如春教育 培育有根新人









