轻轻叩启你的心门

常州市新北区春江中心小学 张丽华
一个班级，几十个人，各具形色，他们都在书写着属于自己的书籍。每个孩子都是一本有趣的书，要想读懂这本书并不容易。翻开她的，我的心头别有一番滋味。
被我遗忘的角落
她，长得不是很招人喜爱，学习成绩也不是很好的，也没什么特长，总是安安静静地坐在她的位置上，上课时老师不喊她回答她一般不会举手，下课了在位置上看她的书，各项活动中她也是无声无息地，不特别突出也不在班级中惹是生非，既得不到老师的表扬，也得不到老师的批评，像一朵羞答答的玫瑰静悄悄地开，很难引起老师的注意，这样的孩子往往成为我们老师视线的盲区，成了被老师容易“遗忘”的学生。
不曾预料的“越轨”
有一天，课代表突然告诉我，她作业没完成，我询问了情况，她说：“忘记了。”我就让她补出来。第二天交作业时她说：“我的作业全都给水打湿了。”我有些疑惑，昨天没有下雨，细细询问她，又说是喝茶时弄翻的。会这么巧，所有的作业连到语文作业、数学作业都湿了。课间打电话询问家长，家长说根本没这回事。一连几天，孩子迟迟不交作业，我心里“咯噔”了一下，这个孩子肯定出问题了。
生活原来如此窘迫

我与家长电话联系后，知道了她家的境况：父母离异，与母亲生活，母亲每个月2000元工资，而母亲常年生病，每月医药费要花去1000多元。这几天，母亲老毛病又犯了，没空管到孩子，孩子就开始在学习上放松自己的要求。母亲声泪俱下地说，这个孩子自己省吃俭用，给她穿好的，不要让别人看不起，而自己却从来都不舍得买一件新衣服。孩子的学习主动性非常差，家长一不看管，就把学习抛于脑后。母亲的良苦用心孩子不能理解，在家稍有不满与母亲顶嘴。
特别的爱给特别的你

【走近孩子，了解孩子】

破碎家庭的孩子在家庭遇到变故时，往往会心灵受伤，从而关闭与同学、老师甚至自己周围所有人交流的窗户。只有走进孩子的心灵，孩子才会与你坦诚交流。
第三天，孩子进了办公室，我请她坐下，只见她惊讶地看着我，没敢坐。见她这模样我知道机会来了。我摸着她的头问：“怎么了？干嘛不坐呢？”她小声地说：“老师，我错了。”“知道自己错了就行，先坐下吧！跟老师说说错哪了？”“老师，我的作业本没有湿，而是没有做。”“能够改正还是好孩子，今后的路还很长，关键要走好每一步。”孩子感受到老师是真心实意地与她交谈，她把她的家庭情况一一告诉了我，我成了她的听众。她告诉我，母亲忙于上班，母女之间交流不多，长期以来形成了“有话不与母亲说，要说就吵架”的形式，母亲也不知道自己在想什么。这是一个11岁女孩的心扉吗？
【爱心，开启心扉的钥匙】
爱是打开孩子心扉的钥匙，是缝合心灵创伤的灵丹妙药。一切最好的教育方法，一切最好的教育艺术，都产生于教育者对学生无比热爱的炽热心灵中。课间，我会走到她身边，问问她今天的学习情况；课堂上，我会创造一切机会给她展示自己；课后，我会对今天学的知识及时给她“开小灶”，今日事今日毕，提高她学习兴趣。
【活动，营造温暖的世界】
在一次班会上，我抓住契机，向孩子们提了两个问题：1、你生活的幸福吗？2、你的爸爸妈妈是怎样关心你的？在学生畅谈自己的爸爸妈妈如何爱护关心自己时，幸福几乎洋溢在每位学生的脸上，我偷偷地瞄了她一眼，只有她一人低着头，显得有些难过。我在心里暗暗地想：是时候了。于是，我话锋一转告诉他们，孩子们就在我们班，有一位同学却得不到父亲的呵护与爱。我问这样的一个同学我们要帮助她吗？学生异口同声地说：要！

在以后的日子里，每位同学都特别地关注她，没有卷笔刀、本子、铅笔，同学们就借给她，甚至哪位同学有了好吃的，也都留给她。她显然也感受到了大家庭的温暖，学习上主动、积极多了。值得一提的是，在第一次评选“你真棒——值日能手”的时候，就是她居然全票通过，得到了全班同学签名的小卡片。同学们说：她不光把自己的值日做好，还能积极帮助另外两组的值日生值日。那天，我看着她憨厚的笑脸，看着学生们一脸的真诚，听着教室里不约而同响起的掌声，我的内心一片自豪。这就是爱心的力量。
【家校联系，架起沟通的桥梁】
另一方面，我与她母亲进行了沟通。我介绍了一下孩子的学习情况，从各方面的优点肯定了她的学习，又从孩子的实际情况指出了家教方面的缺陷，在她妈妈一个劲地点头中我们愉快地结束了谈话。

快乐的孩子生活更好，幸福的孩子成长更快！我轻轻叩启孩子的心门，把自己融进孩子的心中，用心架起心与心沟通的桥梁，让孩子有一个梦幻般的童年，让每个生命之花更加绚丽多彩！
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