孩子，别让自己成为时间的沙砾
春江中心小学  张妍
亲爱的Kiki:

第一年来这个学校，我就认识了你，有幸能成为你的老师，和你成为好朋友。你和我的妹妹很像，充满天马行空的思想和一丝叛逆的早熟，机灵的脑袋，情商超高。班级事务交给你，我都很放心，因为在我心里你就是我的super star。我真的很爱你，我也不想隐藏自己对你的欣赏，我知道这些你都知道。

开家长会那天，你的妈妈没有来，我知道些许是你的妹妹也在开家长会，无法抽身。直到晚上，你妈妈的一个电话我才了解到事情的经过。我知道这次考试的失手对你的打击很大，你也拒绝家长来参加家长会，我真的不知道该怎样去安慰你。我知道，再多的安慰也许还是在加深伤痛的记忆，或许沉淀和努力对你来说才是最佳途径。

可是，这么久了，孩子，你累吗？我和你很像，像到我们儿时的梦想都是一样的，我们同样有属于我们的骄傲，游刃有余地处理好学习、人际、琐碎的一切。还记得六年级下半学期的时候，我的成绩突然很不稳定，尤其是我最擅长的数学，一下子跌倒了八十几分。后来几次也是喜忧参半，我的爸爸妈妈并没有给我很大压力，可是我却不能接受，拼命努力。可是，那时候的我似乎碰到了学习的“瓶颈期”，越努力越用心，成绩越没有起色。就这样，我到了初中，在一所农村初中我依然是学校的佼佼者，可惜课外书读得少，文科一直都不是很拔尖，这点你比我强。在中考时，我还是没能正常发挥，不过还是考进了一所不错的高中。高中的竞争更加残酷，女孩子们的友情也显得淡薄，偶尔也会出现“宫廷剧”中的尔虞我诈，偶尔还要为了班级中的排名而愤愤不平。在那个“青春期”泛滥的时代，我并没有选择早恋，而是一心一意地学习。那的确是一段辛酸的历史，因为你必须接受现实：那里有很多比你优秀百倍千倍的人，就是有那样一群人在，他们成绩好、颜值高、能力强，强到可以让我们叹为观止。可是，我们真的必须就要向“优秀”看齐吗？
我们不需要活在自己设定的规则里，勉强即可。我比你大一圈，正好十二岁，活在“优秀”的阴影下很艰难。慢慢地，你就会发现很多事情最让你无法接受的是自己的期待，很多时候，付出和努力是不成正比的。很多时候，机会并不会光顾一个有准备的人。这，就是现实，因为在我们的生活中，在我们的周围，也有一些很优秀的人，他们和我们一样努力，一样等待着发光发亮的机会。他们有过人之处，有一点就是：不把什么都看得那么重要。是时候放空自己的心灵，放下一点包袱，轻松前行。记住：烟花虽然美丽，可是绽放一瞬后便消逝，在时间的长河中，我们不必事事都要去争第一，不必事事都用“最”来要求自己，也不必时时刻刻都用自己的标准来衡量自己，那很不值得。
在人生的长河中，我们会碰到很多事情，会遇到很多挫折，有些时候你都再难振作。年纪越大，心智越成熟，有些时候，越容易走进死胡同，你是个聪明的孩子，我相信：这些你也都懂。有些人，随着时间的推移，变得越来越成功，可是她同样也失去了很多东西。这个世界上比成功更欢喜的事情还有很多：一个自己崇拜的明星，闲暇时看看他的动态；一个有趣的业余爱好，解闷解乏；一部你最爱的电影或书，在不同的时刻给予你不同的灵感和启发…..当然，除了这些，还有亲情、友情、以后的爱情，虽然说起来这些都是些虚无缥缈的东西，但是，我只想让你知道：成功的外面还有很多令人惊喜的东西。如果只是一味追求成功，那么早晚会被自己打败，因为，的确没有人能够万事顺意。
不知道你有没有听过这句话：不以物喜，不以己悲。我渴望你实现自己的梦想，不被现实所磨平棱角；但我又希望你不要过分计较得失，坦然地接受一切。如果你已经准备好了，请你不动声色，做个宁静而致远的女子吧！

宝贝，我相信你，一定会成为更阳光的你！更可爱的你！更优秀的你！

                                                       爱你的老师：Miss Zhang
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