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家访，走进你我他
——家访心得       
常州市新北区春江中心小学  韩丽琴
一次家访就是一次让孩子进步的机会，会让一个学生在今后的学习生活中发生很大的改变，虽然我们平时也会因为孩子的学习经常和家长进行电话、来校面谈等各种形式的联系，但走进孩子家中，大家围坐下来，亲切的聊着孩子的点滴，这种“零距离”的教育，其影响是那样的深刻。在我们学校，领导和老师都注意到家访对孩子的重要性，这次，又安排了这样一次大规模的家访活动，不像以前的家访工作好像只是班主任的事情，这次我们所有老师又都参与了，让我从中受益匪浅。

1、 家访可让调皮孩子欢迎你的到来

对于一些所谓“调皮” “问题”学生，他们是恐惧甚至拒绝老师的家访的。因为在他们的记忆中，老师来了，是来告状的；老师走了，他们的暴风雨就到了。这也阻碍了家长和老师的联系，不利于孩子的学习成长。

这次家访，我安排了一个去年转进我班的男同学季，这孩子来到我班，就没消停过！作业不做，打了同学，违反了班级常规，等等等等。虽然我只是一个副班主任，但我知道，孩子的品行习惯会影响他的学习，我就选择了他进行家访。事先，我对他说了我要去他家，他一脸的害怕，我就对他讲，我会和以往一样，不会向他爷爷（他父母都在海南工作）告状的，他还是露出了那份不自在的笑。走进他家，他和爷爷都在家等候，我叫了他的名字，拉住了他的手，感觉到了他的紧张，我轻轻地对他耳语：放心，我记得我说的话！他此时的笑似乎放松些了，挣脱了我的手去给我让座。我对他爷爷讲述了他这学期的表现，尤其是他的进步，我都加以扩大和表扬，因为这孩子有能力学习，只是习惯没养好，我就在结束时提出了我的希望，孩子和他爷爷都很乐意的接受了。临走时，孩子送我到楼下，我笑着说：“你还害怕我来吗？”他摇摇头，对我说“欢迎老师再来我家玩”。其实每个孩子都希望老师看到自己的长处，看到自己的进步，更希望老师把自己的进步告诉家长。而做家长的又有谁不想听到老师对自己孩子的肯定呢？这样的家访，一定能激发学生潜在的智能，让学生自尊自信，增强战胜困难的能力。

我知道，我的家访目的达到了，今后老师和家长的信息之路会畅通无阻了。

2、 家访也让家长全面了解孩子

开学不久，我就注意到班上的一个女生敏，虽说她平时喜欢和男同学追逐打闹，大大趔趔，可和老师在一起的时候，脸上总有些许与年龄不相称的成熟，但又透出些倔强。家访的第一站我就到了她家，她父母亲忙于打工，原来在老家时常年和奶奶一起生活，就是因为她的学习才带来身边的，但孩子不大和他们亲近。也可能是父母平时工作都较忙，而且母亲脾气较暴躁，这是她母亲自己说的。刚进她家时，她母亲就一个劲地数落女儿在家如何如何不用功，不听话，喜欢吃零食，顽皮，对女儿极其不满。当我把时在校的良好表现向家长反映，特别是提到她很聪明，很要强，课上能积极发言，课后是老师得力的小助手时，她母亲有点惊讶；我又告诉她孩子对母女交流少的不满，以及我对孩子多重性格的担忧，她母亲沉默了，哽咽着告诉我们，今天老师来家访，对孩子那么关心，做母亲的感到羞愧，自己一心想工作，又因家务的繁琐，忽视了与孩子的沟通，忽视了平时对孩子的关爱，更谢谢我让她明白了家教的重要！“我真的很对不起她。”当着女儿的面，母亲说了这样一句话。女儿哭了，刺激我也红了眼圈。这感人的一幕是家访的意外收获。母女感情的隔膜涣然冰释。

我知道，今后我的家访有着更多的内涵。

3、 家访更是一个家长学校的缩影

学生的家访，教师要捧着一颗爱心，了解孩子的心灵需要，不仅帮助孩子纠正错误，更要改变家长的教育观念，促进学校对孩子的教育。
班上的小奕，开学没有多久，我就发现孩子性格变了，小小的年纪竟然露出了忧郁的神情。我几次给他的家长打电话沟通，家长都推说没有时间管孩子，还说：“老师，我们家又有孩子了，没时间管他，就让她去吧。”对孩子的学习一点不关心，尤其是完全忽略了孩子的存在，责任全推到了老师身上，我的心疼了，于是，家访时我决定去她家，虽然她的成绩还不错。在家访时，我与她的家长敞开心来谈了很久，发自肺腑地说了很多中肯的话，还结合孩子现在情况谈了利弊，对他们晓之以理、动之以情，尤其是强调了男孩女孩都重要，只因他们都是我们自己的孩子！人们常说：“几分耕耘，几分收获”。确实如此，现在的她性格开朗些了，而且他的家长也终于改变了往日的态度，对孩子上心了，对我的工作也更支持了。我还听到了她家长的别人说，是我改变了他们对孩子的教育观念。
通过家访，我可以了解孩子的家庭状况，争取家长对我们工作的支持。

家访给我的最切实体会是拉近了与学生家长的距离，加强了沟通，增加了相互间的了解。同时我也觉得家访要做到真诚，要真正地是为了学生，要和家长共同把孩子教育好，而不是纯粹地向家长数说孩子的不是或是把学生的一些问题抛给家长。应该是与家长共同想办法，一起教育好孩子。这样，不仅能赢得学生对你的好感尊敬，而且也有利于我们今后对学生的教育和管理。我想以后要尽可能多的家访来加强学校与家长的联系和沟通，让家访走进你我他。
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