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《和孩子一起成长》
新北区春江中心小学三（1）班 家长会发言稿 班主任：徐云菊   2012年9月 19  日
首先，对各位家长能在百忙之中抽出时间来参加这次家长会表示深深的感谢！召开这次家长会的目的是为了加强老师与家长之间的联系，相互交流一下学生在校及在家的情况，以便我们能够及时调整工作，提高教育教学质量，同时促使家长也能够积极参与到学生的教育管理中来。总之一句话，就是“一切为了孩子”。与在座的家长们很有缘，两年来我们互相配合，互相理解，一起为着让孩子们能有提高与进步而不懈努力，在此我感谢各位家长对我工作的支持和配合！
今天的家长会我着重讲以下：
一、班级情况介绍

（一）班级情况介绍（建议PPT，尽量点到每个孩，以表扬为主）
我们班级原来有44位同学，本学期新转进2位同学，高跃和苗溢泽，现在是46位同学了，女生有20个，其余的就是我们班级顽皮、可爱的大男生啦，我们这真是一个大家庭！

我们班级有许多老师的得力干将，比如：栾奕、徐苗、蒋佳瑶、奚晓雨、王培培、巩子涵、魏丽莎、谢廷燕、林开、黄嘉俊、
我们班级也有许多艺术小精灵：黄心悦、曹亦周、雷雄、
我们班级的体育健将：刘瑞康、魏丽莎、王璐、
我们班级的劳动积极分子：邓若晴、顾亚香、钱可馨、孔英英、钱鑫媛、安朝宇、王彬彬、钱佳慧、李敏慧、张泽宇、王瑾瑜、王睿、张诚、高家乐、梅笙乐、
我们班级的上进、好学之星：敖家豪、邓若晴、穆桐、顾亚香、包熙露、柴林杰、刘成、张宇鹏、刘世强、龙硕、邵宇航、李宗哲、黄凯、黄道、张泽宇、吴健云、高跃、苗溢泽
看，这是我们上学期的五好学生：雷雄、魏丽莎、栾奕、蒋佳瑶、奚晓雨、徐苗（出示照片） 
这是我们上学期的三好学生：刘瑞康、王培培、黄心悦、黄凯、林开、黄家俊、吴健云、谢廷燕、龙硕、曹亦周、邓若晴（出示照片） 

这是我们的百花奖得主：（出示照片） 
（二）班级特色介绍（中高年级可培养学生介绍，低年级教师介绍）

我们班级本学期是以“孝”为主题开展一系列的活动，通过活动让学生人人都能孝敬父母，尊敬师长，关心他人，关心集体。我们知孝中队将踏上孝的旅程，插上爱的翅膀，将孝心播撒在每个人的心中。相信“孝心”将在我们心中生根发芽，让孝心繁衍出对生活的热爱，对学习的责任，对老师同学的爱心，对学校社会的关心。其实在开展班级任何活动的时候，我最注重的是孩子要会关心他人，关心班集体，愿意为别人付出，所以请家长能多给孩子一点空间，也为孩子提供坚强的臂膀作为支撑，要能肯定孩子做的每一件为他人为班级的小事，看到孩子的闪光点和赞扬孩子的进步之处。
比如开学了，我要感谢3位家长，第一位是钱佳慧的爸爸，我当时在QQ群里呼吁哪个家长愿意来校帮忙，只有钱佳慧的爸爸主动要求来帮忙，这个让我很感动，并且把我们班级打扫的十分干净，第二位是蒋佳瑶的妈妈，第二天8月31号的时候，要布置班级，蒋佳瑶的妈妈不辞辛苦的来校帮了一天的忙，到晚上6点左右才回家，第三位是林开的妈妈，9月1号我只留下三好和五好学生打扫卫生，但是孩子的力量实在有限，于是问哪位学生家长有空，林开说他妈妈空，于是我打电话让他妈妈来，林开妈妈毫不犹豫的就来帮忙了，正是有了这些家长的帮忙，我们的开学工作和班级环境建设才弄的这么顺利，同样，这样的家长在我们班级很多，很多家长都在默默为我们班级做贡献，比如说黄心悦妈妈，为我们班级网站默默的支持着力量，邵宇航的妈妈、徐苗的妈妈。刘瑞康的妈妈等都为班级买了脚垫等等，再比如那些一直默默支持我的工作的家长，及时能为孩子批改作业，辅导孩子功课的家长等等，正是由于你们的大力支持和配合，我们的三一班才会建设的越来越好！在以后的日子里我希望你们能一如既往的支持我的工作。在此感谢所有支持和帮助过我的家长们，朋友们，在此我为你们深深的鞠上一躬。
另外请没有加入班级QQ群的家长，今天回家后第一时间加入QQ群，以后重要的通知我会在群里公布哦！群QQ号码： 57244198
二、各学科学习要求或方法指导（语数英老师进班介绍，详略得到，适当渗透质量意识，同时和家长彼此熟悉一下）
1、学科种类多了。新增了一门主要课程：英语。还有三门副课程：信息、科学、综合。
2、学科要求高了。语文新增了两样作业：作文和采蜜本。语文书上课文没有拼音了，连最起码的读书都成了问题。，一二年级的时候，我们语文主要是一些非常基础的知识，拼音、生字、词语读几遍抄几遍，也就是说只要孩子肯下功夫记，一般不成问题，现在除了基础知识以外，就是阅读和写作了。而阅读则是学生对文章的分析、理解、归纳和概况等综合能力的体现，作业本上有更多比较“活”的题，也就是我们通常所说的这些题目是没有什么最标准的答案，可以是一题多解，不像学生字、拼音该怎么读就怎么读，所以这就对学生提出了更高的要求，基础还必须扎扎实实地掌握、同时还要拓展孩子的思维，从不同角度去考虑问题。所以，有不少家长觉得语文学习是一件头疼的事情。确实如此，如果说，数学有一条线，牵一发而动全身，像直泻而下的瀑布的话，那么，语文就好比是茫茫无边而又深不可测的大海。在这也要跟家长事先声明一点，如果进入三年级，你的孩子还能考到95分以上，是一件很不容易的事情了，所以，随着要求的提高，试卷难度的增加，你的孩子的试卷分数会随之降低。这也是和低年级的不同之处。

（一）数学常规
俗话说“好习惯终身受益”。良好的学习习惯一旦养成，不仅能提高学生的数学素养，而且对学生今后的继续教育和工作生活都将产生重要而深远的影响。所以培养学生的学习习惯并不只是低年级任务,而应该贯彻在学生的整个学习生活中。
我们可从课前、上课、作业、阅读等几个方面对三年级学生提出应重点培养的学习习惯方面的内容。

     1、课前：

     学生须将数学课本、学生的课堂作业本、学习用具等准备好并摆放在课桌上；在老师指导下，合理组建学习小组，并复习与本节课有关的旧知识。（到我今天上课还是有一半的孩子没有准备好课堂本子，所以请家长回家给孩子准备好，多买几本数学本子）
     2、上课：

     学会倾听别人的发言，边听边想，分清重点、非重点；以一定速度默读，边读边思考；积极回答老师提出的问题，回答问题要完整，学会完整地口述解题思路；能独立思考问题，思考时有条理、有根据，敢于质疑问难；能用较准确的数学语言回答问题。小组内学会发挥集体智慧，理顺总结探究过程，小组之间互提建议，在交流中互相学习。

     3、作业：

（1） 先复习再作业，看清楚题目要求，弄懂题意；作业整洁，书写工整、规范、美观；按时独立完成作业，无抄袭现象；做作业要专心，不边做边玩；能按要求进行检验，掌握验算的一般方法，中高年级做到自觉验算，能根据实际情况灵活合理地进行验算。（这个学期刚上的第一单元后，要列竖式要验算，作业到今天还是很多孩子不知道“验算”，或者说竖式计算还不知道用直尺打横线，还是用手画画的，更虽然我每天在后面叮咛，但是某些孩子还是无动于衷，对我的话漠视，比如昨天批作业，有家长肯定也看到的，一个孩子拿了昨天来给我批，错误的，请他重改，他结果下去了，溜达了一圈不改又来了，于是我再让他改，于是他再来，一来一回来了个3-4次，还是不改，你说我于心何忍？每个孩子耽误这样1分钟，50个孩子耽误50分钟，你说我一天有多少时间在浪费，那有的家长肯定要问，你为什么不教他啊？我想说的是，我在课堂上都讲了不止一遍啦！有的甚至3-4遍了，就算这样的孩子来我也会提点他的，但是为什么孩子就是不会呢？很直白的告诉大家，不是他不会，是他不愿意花心思，动脑筋去改，最好我直接给答案，所以我有时真觉得悲催的，想生气想发火，但是我反思有用吗？家长理解吗？）
（2）认真审题习惯。 题是正确解题的前提，养成认真审题的习惯，不但是提高学习成绩的保障，而且能使孩子从小就具有做事细心、踏实的品性。具体做法有很多，如，父母先示范读题方法，孩子边指边读，强调多读，弄懂题目具体有几个已知条件和问题，遇到不懂的及时作上记号，养成用符号标记习惯，同时指导分析对比的方法。（审题真是所有孩子的致命点，很多时候，不是孩子不会，是他根本不审题，就做，看到数字就写，所以我们要培养孩子审题习惯）
（3）认真计算的习惯。 
计算是小学生数学学习中最基本的技能。一个从小就能慎重对待计算的人，在以后的行事中就不会轻易犯下草率从事的错误。所以，家长要训练孩子沉着、冷静的学习态度。不管题目难易都要认真对待。对于孩子认真计算有进步的时候要给予鼓励表扬，及时树立自信心。
（4）检验改错的习惯。
在数学知识的探索中，有错误是难免的，正如在人生的旅程中，总是难免有各式各样的错误。因此，检验改错的习惯正是孩子必不可少的一个发展性学习习惯。由此，在日常练习中应把检查和验算当作不可缺少的的步骤，养成检验的好习惯。平时家长应让孩子对一些判断、选择、改错等类型题进行训练，丰富孩子的知识，让他们找到解决问题的途径。孩子在回答问题时有错误，要给予纠正。每当作业本、测验题发下来以后，都应认真检查错的原因，及时改正，逐步养成良好的学习习惯。
（5）认真完成作业的习惯。
作业是课堂教学的升华，作业可以检查孩子的学习效果，巩固课堂学到的知识，加深对课本知识理解。完成作业，是学生最基本、最经常的学习实践活动；强调独立完成作业也是孩子养成良好习惯的好机会。因此家长要让孩子从小就养成。（到现在为止，我们班级还有很多孩子的做作业习惯不好，比如说：梅笙乐、孔英英、李敏慧、张诚等这些都是我们班级的宝贝，特别是我的宝贝，他们不做作业我可以原谅，但是不能原谅的是撒谎。这些宝贝我天天要带在身边的，生怕今天没有带在身边，那今天的作业就没有完成了，其实这些花在这些孩子身上的精力要远远高于其他孩子，有时都觉得对我们班级其他孩子不公平的，所以希望家长能够把这些宝贝好好教育，也多花点心思在他们身上，不要以为送到补课老师家里去就OK了，你的任务就完成了，要知道这些都是形式，治标不知根，平时也多和老师联系沟通，多了解和关心孩子的情况，希望他们有一天能真正成为我的宝贝！）
4、课外阅读：

    阅读有详有略，有重点、非重点之分；根据自己的兴趣有选择地阅读自己喜欢的数学课外读物。养成自觉阅读教科书和课外读物的习惯；阅读后同学之间能互相交流，有自己的独到见解，喜欢钻研数学问题。
     我们三年级学生可以做到以下几点：

     ①初步学会边读边思边算的方法，养成认真读书的习惯，实现间读向复读过渡、研读向算读过渡。间读即间断而不是持续地读，读一句、想一想，领会了，再继续读下去。复读即让学生对一句话翻来复去数遍地读，直到读懂为止。研读即在教师的引导下读书，边启发边思考，边作必要讲解和说明。算读即在教师引导下，学生边读边思考，边演算推出结论。

    ②能自学一些比较浅显易懂的内容，会主动尝试探讨，明白它主要解决一些什么问题，并将重点的话和不懂的地方划上记号，并能做完自学题。

    ③初步培养学生自我反馈的能力和习惯，能较自觉自我订正作业，反省“错在哪”、“为什么错”、“能否自己订正”，对自己的回答和练习学会及时与课本阐述相对照，自我判断纠错。

④初步掌握提问题的方法。
（二）语文学习的相关要求
1、关于写钢笔字。

本学期培养良好学习习惯的第一项——写好钢笔字。为了激发学生写钢笔字的积极性，我在班里采取加星结合植根银行的做法，尽量鼓励学生认真写好钢笔字。如果写错了，我们推荐学生选择的是用橡皮擦或是用透明胶带粘这两种方法，而不推荐使用修正液和涂改液。同时，细心的家长会发现今年语文布置的作业比较少，原因是我希望孩子上来能重视写好钢笔字，暂时不求速度，先把好质量。
2、关于语文作业方面的要求

从我们发下去的作业本，家长们可以看出，三年级不但课程增加了，作业本也增多了。就我们语文学科来说，每学完一课，需要完成的作业就有：《练习册》、《补充练习》、《习字册》、以及抄写生字词语、每周一篇小作，每周在采蜜本上完成一页摘抄。除此之外，从上学期开始就有重点推出的一项作业是“前置性作业”，也就是课前的预习，从每次交上来的作业来看，大多数学生做得不够认真，其实如果把预习工作做的好的话，孩子在课堂上的学习是很轻松的，因为她是带着自己的思考进教室的。
前置性作业的要求：（出示例子）（1）读三遍课文：一读课文，标好小节号，利用注释或工具书读准字音，注意字形、弄懂字义。再读课文，把握文章内容，理清作者思路，明确文章的主要观点是什么，读后受到的启发有哪些。如果是名家名篇，还需要查找资料了解作者情况及文章的写作背景等。三读课文，试着有感情地读，尝试读出文章表达的意境和思想情绪。特别是抒情性强的作品，吟诵得好，就学好了一大半。还可以在旁边做注释，及时理解词语，慢慢地还可以做好摘要工作，对好的句子进行记忆。
（2）课后生字用钢笔描红。

（3）读拓展阅读，拓展阅读上有许多对课文的拓展，还有一些文章可以加深对课文中心思想的理解，利用好这本书对孩子的预习会有很大的帮助。
（三）英语常规
四、（书香营造——中高年级；常规、习惯教育——低年级）
1、关于阅读：
进入三年级，家长们就会为了孩子的作文写不好而苦恼，想尽了一切办法为孩子找补习班等，结果还是见不到效果，其实，孩子头脑中空空的，是写不出好文章的。要想让孩子写出好的作文，增加学生的课内外阅读量，是一个好途径。今年我们三年级的阅读书目是：《》，其次我觉得杨红樱的一些书也很适宜他们看，从往年的读书情况来看，好像一定要老师布置每天回家读第几页到第几页孩子才会读，但也有孩子根本就不读，今年我建议家长和孩子一起来共读一本书，要想让孩子养成阅读的习惯，我想我们应该先行，做榜样。我也不会规定每天读几页，家长完全卡可以根据自己的情况每天坚持和孩子读几页书。在本学期我也想邀请一些家长走进课堂，来和我们上上课，交流交流读书的情况，增长孩子的见世面。（举冯若冉例子）

阅读量增加了，有的家长又有新的烦恼了：我的孩子看了很多书，家里也有很多书，怎么见他的阅读能力、作文水平提高呢？我想，阅读和作文都不是一步登天、一蹴而就的，它是一个厚积薄发的过程，需要一个漫长的时间、反复曲折的历程。

2、关于写作：

这是我要重点讲的第二点。小学三年级，作文教学正式开始起步，这是小学生从口头语言转而发展书面语言的一个关键环节，也是决定学生走稳习作之路的关键一步。尤其是三年级，作为作文时代的开端，三年级作文教学的好坏直接影响到学生以后的作文和语文水平发展。要写出好文章，并不是一朝一夕的事情，它需要我们从平时做起，在生活中留心观察，善于积累等等。本学期，重点做想象作文和情境作文。（ABB\ABAB\AABB型词语积累，并通过想象写成作文；把孩子们喜闻乐见的动画片中的主人公当成自己，完成想像作文；学完新课后进行续编，完成想像作文等；情境作文：通过做游戏、学校开展的活动等进行作文撰写）

送给各位家长朋友的几点温馨提示
1、对于不是很自觉的学生，家长要每天检查孩子的家庭作业，及时查漏补缺，做到坚持不懈。检查完后作业本上请签名
2、搭建好家校这座友谊之桥。定期与教师进行沟通，对孩子的优点、不好的习惯以及在教育过程中出现的疑惑，可以经常与老师保持联系，共同寻找最好的教育方法。（手机短信、电话、QQ群、龙城网校或者有时间来校面谈）
3、经常带孩子接触社会。（双休日、假期交好朋友、参加有益的社区活动、参加体育锻炼、做小实验、搞小发明、编手抄报、编作文集等，使孩子们全面发展。）

4、注重培养孩子良好的学习和行为习惯。做好每一次考试的分析和改进措施。
5、三年级的学生，不要让他自己一个人骑车上学。

6、让学生养成自己的事情自己做、不拖拉的好习惯。早上不收拾书包，周六下午、周日不做作业（除非特殊情况）。
7、每天花10分钟左右的时间和孩子共读一本书。
购书宣传和提醒
三年级推荐书目：
必须要买的《弟子规》

《伊索寓言》

《单元AB卷》三门语数英

 成长册选用文件夹

           《杨红樱系列书籍》可以买不同，但是只要是杨红樱写的书

总之，我将和各位家长一道共同教育好你的子女，我的学生。为了孩子们的健康成长，我们走到一起来了，为了我们的理想，我们必须一起努力，实现这个理想，而你们的理解和支持，就是我工作最大的动力，即使苦累，我也会感到欣慰。

最后我想借用一代文豪冰心曾经说过的话与各位家长共勉：“情在左，爱在右，走在生命的两旁，随时撒种，随时开花。”我们的孩子需要的也正是这个。让我们共同为孩子们撒下美好的“情”和“爱”，相信他们一定会开出最美最亮丽的花。

真诚感谢各位家长耐心的聆听。并希望各位及时地与我们联系、沟通。



享受如春教育  培育有根新人
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