班级管理在活动中悄然进行
新北区春江中心小学     陈小燕

时间在指缝中悄然溜走，没想到一学期竟然过得这么快。也许是每天的生活都很充实、紧张吧。这学期，我的班主任工作除了把常规的工作做好之余，还做了以下一些尝试：
一、竞聘上岗——调动学生主动服务的内驱力

上学期因为是刚接手的班级，对班内的学生不了解，所以在安排岗位的时候，一是参照以前班主任的做法，二是根据对学生的初步了解安排的。半学期过后进行了一次换岗，但是从实际情况来看，这种以班主任安排为主的形式，很大程度上调动不了学生的积极性，由于对学生不是十分了解，在安排岗位的时候，没有能够做到按需设岗。

这学期我打算实行竞聘上岗制，于是在开学前，我便将班级里需要的岗位进行了罗列，并根据岗位所需要花费的精力，设置相应的道德币。开学报到的那天，我便把这一想法和学生进行了沟通，得到了学生的一致肯定。接下来就把岗位及相对应的道德币用ppt展示，给学生思考和选择的时间。然后进行竞聘，我原以为学生会选择那些相对来说比较轻松的岗位，可事实上，他们更看中的是道德币多的岗位。当然，在竞聘的过程中，出现了几个人同时竞聘一个岗位的情况，这时，我会让他们进行简单的竞聘演说，说说自己如果当选了会怎么做，然后让大家一起推荐最合适的人选。因为事先我就告诉他们，所提供的岗位数量比我们班级的人数少，所以学生在竞聘的过程中非常积极，岗位在很短的时间内便完成了。没有能竞选上的同学，只能等待下次的竞聘了。

在这个过程中，也让我看到了一些孩子不一样的一面。我们班的刘某，是个非常内向的孩子，上课从来不举手发言，平时和他交流，你问他三句，有时他才回答你一句。但是在这次的竞聘过程中，我意外的发现，在竞选“红领巾胸卡检查员”这个岗位时，他竟然举手了，于是我毫不犹豫地将这次机会给了他，并问他打算以后怎么做，他告诉大家，他会每天早晨检查，提醒大家。我又问他：“如果发现有同学忘记戴红领巾了怎么办？”他没有回答，这时我给他提供了帮助，我把讲台抽屉里的红领巾给了他，对他说：“如果发现有人没有戴，你先借一条给他，放学的时候问他要回来。”他朝我点点头。

第二天到校，我特别关注他，到教室后我问他：“你检查过了吗？”“检查过了，刘某、罗某没有戴红领巾，我借给他们了，还有的同学的胸卡在补办中。”我没有想到他竟然能把事情做得这么细致，让我心里一热。放学的时候，我又提醒他：“红领巾收回来了吗？”“已经收回来了。”我走过去摸了摸他的头，向他竖起了大拇指。我想这个岗位我能放心地交给他了。后来发现，他每天到校都会认真地检查。虽然在课堂上，他暂时还是那个沉默的男孩，但是在岗位工作中，他找到了自己的价值，我相信，这些变化会慢慢地改变他的。

很多时候，不是学生不能，而是我们没有给他们施展才能的空间。

二、团队游戏——培养学生的团队协作力

“合作”无论在哪个社会阶层都成为了一个热门词语，班级管理当然也少不了合作。由于班级的人数多，再加上现在的孩子大多数是独生子女，经常站在自己的角度上思考问题。为了让学生学会合作，我和学生一起开展了很多团队游戏。“链接加速”的游戏，刚开始的时候，一个小组还没有走出几步，队伍就断了，不是因为脚步不一致，就是因为有人手没拉紧，还有学生觉得坚持不了就松手了。然后他们之间就开始抱怨：“都是因为你没有抓紧。”“你怎么跟不上？”“都是因为你！”，看到这种情况，我便让他们展开讨论：失败的原因有哪些？怎样解决这些问题？在经过小组讨论后，他们发现了问题：总是抱怨，却没有想办法。同时也找到了解决问题的方法：一个人负责口令，其他人听从指挥并咬牙坚持。在接下来的游戏过程中，他们开始有人指挥，大家一起喊口令，游戏的效果明显好多了。当他们通过游戏终点，欢呼雀跃的时候，他们体会到了合作的快乐。
三年级开始，男女生之间开始有“隔阂”了。女生喜欢跟女生玩，男生跟男生玩。为了让他们更融洽的相处，我们玩了“一元五毛”的游戏，刚开始女生代表五毛，男生代表一元，我负责出价钱，他们要迅速地凑成我报出的价格，否则淘汰出局。一开始游戏，女生总是围在一起，男生总因为凑不到五毛而被淘汰。后来我让男生代表五毛，女生代表一元，这样一来，他们为了完成游戏，会主动拉男生进入他们的行列。这下发现他们玩的时间更久了，女生也发现了男生的重要性。
后来我们还自己制作道具，玩了“群龙戏珠”的游戏。当然，这些在游戏中学会的合作，也会运用到平时的日常学习生活中。班级的水没了，几个男生会主动合作，为班级搬水。打扫卫生了，他们之间也会相互帮助，提高做事的效率。学生在玩的过程中也慢慢领悟到了改如何与人相处，如何和他人合作。

三、盆栽种植，激发学生的责任意识。

现在的孩子，虽然身处农村，但是对一些常见的农作物、花卉了解得并不多。于是我们打算和孩子一起来搞一次种植活动。我们从网上购买了花盆、种子，还特意从苗圃里弄来了营养土。播种的时候，孩子很兴奋，一个个抢着让老师多给点土，分发种子的时候，因为每人只有4、5粒，他们拿得时候都是小心翼翼，身怕被风吹走了。播种的时候，一个个地来问我，种子要埋多深，就怕把种子闷坏了。可以说，学生的心情异常激动。
播种以后，就是等待种子发芽了。原来他们一下课就会在走廊上瞎玩，可自从种植活动开始后，他们下课后的第一件事便是到自己的花盆前左瞧瞧、右看看，就等着发芽呢。终于几天过后，他们惊喜地发现有的同学的种子发芽了，那个兴奋劲甭提了，因为那是他们亲自劳动的结果。而种子没发芽的同学就不淡定了，经常来问我：“老师，为什么我的种子还不发芽？”我总是会安慰他们：“别着急，你的种子还没到发芽的时间呢。”于是他们便会接着耐心地照顾他们。在照顾这些植物的同时，为了防止自己的植物遭到破坏，他们有的给植物加上了“金钟罩”，有的给它们穿上了防护衣。太阳一出来，阳台上就摆满了花盆，太阳落山，他们又会把花盆整齐地放到走廊上。排队之前必然会捧起自己的植物，看一看它有没有长高；吃过饭在走廊上也会看见他们细心地给植物浇水。我从来没有发现学生这么认真、这么执着地做过一件事。其实每个孩子都是一颗种子，虽然是同时播种，但因为温度、时间的不同，每颗种子发芽的时机也会有早有晚。但只要我们耐心地培育，他们总有一天会迎来自己的发芽、开花、结果的一天。
在学期结束的时候，我把这些植物当作礼物赠送给他们，他们个个脸上乐开了花，我知道这笑容的背后，不仅仅是拿到了一盆植物，而是自己付出得到回报的荣耀。同时我也相信他们在暑假里会精心地照顾好它们的。

有益的活动有助于形成正确的集体舆论和良好的班风。在健康、有益的班级活动中，正确的、合理的东西得到肯定、弘扬，错误的、不良的东西则为大家所不齿。这样，正确的舆论和班风就会逐步形成、发展起来。
