

用绘本教育开辟一年级新生养成教育的新通道

常州市新北区春江中心小学  王桂玲

摘  要：   一年级新生刚进入新的环境，对小学相对规范的学习方式一时难以适应。从他们的年龄特征和心理特征来看，他们感知世界的方式是用眼睛看、用耳朵听。他们的思维方式是以具体形象思维为主，单纯的说教学生不感兴趣。相反，以“图”为主的绘本更为直观生动，更贴近生活，所传递的信息相对比较容易理解。通过绘本阅读，可以让孩子不自觉地产生移情现象，有利于学生良好学习、生活习惯的养成，使学生受到良好的启蒙教育。
关键词：   绘本阅读   一年级新生   养成教育

正  文： 

小学阶段使每个人学习知识的启蒙阶段，一个人能否养成良好的行为习惯和高尚的思想品德，关键在于小学阶段的教育，小学一年级是学生养成各项良好习惯的黄金时期。但是一年级新生刚进入新的环境，对小学相对规范的学习方式一时难以适应。同时，他们感知世界的方式是用眼睛看、用耳朵听，思维方式是以具体形象思维为主，单纯的说教学生不感兴趣。相反，以“图”为主的绘本更为直观生动，更贴近生活，所传递的信息相对比较容易理解。低年级的孩子在阅读绘本的过程中，会不自觉地融入故事情节，在和主人公的对话中，感受人物美好的行为，判断事物的对与错，从而形成良好的行为习惯。

因此，从一年级新生入学开始，我就尝试利用好绘本抓住孩子的心，让那些抽象的规则不用灌输到孩子的脑海里，而是在绘本中慢慢地接受和理解。

在阅读中培养学生的行为习惯

小朋友从幼儿园进去小学时许多行为习惯尚未养成，他们会按自己在幼儿园时的行为进行学习生活。这时，我们需要关注孩子由于不适应可能产生的惧怕心理和情绪为题，同时我们还需要提出具体的行为规范要求，例如：课堂常规、饮食常规、卫生常规等各方面的要求。

我们总是告诉孩子要怎样做才好，例如：上课要认真听讲、不挑食、按时上下学等等，但却没有告诉他们具体的做法。事实上，基于习惯的绘本无处不在。于是，我进行了如下的尝试：
适应学校——

    新生夏令营期间，我和孩子们一起阅读了《魔法亲亲》、《小阿力的大学校》，在帮助孩子们顺利度过新环境心理混乱（孤独、焦虑、束手无策，压抑）的同时，我也在努力成为那个让“小阿力”们感到安全、温暖的贝瑞老师。

课堂常规——

    孩子在课堂上应该怎么做呢？我们和他们一起阅读《大卫、不可以》，让孩子猜一猜为什么老师总是说：“大卫不可以”，图中大卫的做法对吗？为什么？最后，我把一年级新生常见的不良听课习惯一一演出来，让学生自己说出“不可以”！孩子们在游戏中明确了上课的规则。

3.光盘行动——

为了让孩子真正把光盘行动行动落到实处，我们又一起阅读了《肚子里的火车站》，让孩子懂得去呵护她肚子里的小精灵们，爱吃蔬菜爱吃水果，啥也不挑食，因为他们知道，小精灵们健康她才会健康。

学会沟通——

    刚刚到了一个新环境，他们肯定需要朋友，但是孩子不会沟通怎么办？于是，我们一起在《我会沟通》这本绘本中找到了沟通的方法和秘诀。

像这样的绘本，还有很多很多。孩子们在阅读的过程中形成的良好地行为习惯是哪怕手把手去教也不能比拟的。

在阅读中丰富学生的情感体验

情感教育最早由Bullis (1952) 设计,他让老师念故事给学生听,故事内容以情绪问题为主,借以激励学生讨论,增进个人顿悟。结果,此计划受到广泛的支持,加拿大和欧洲的学校都予以采用。接着,此计划被用来教导儿童心理卫生、因果思考及自我统合。

我国的一些著名教育家也对情感教育问题进行了研究。北京大学心理系教授、幼教专家孟昭兰20 多年从事情绪领域的研究,围绕情绪理论的发展,介绍情绪研究的最新进展,给我们开展情感教育提供了理论基础。孟昭兰尤其关注儿童的情绪发展,她认为“情绪贯穿人的一生,它是儿童呼唤亲人照料的信号,是家庭和社会呵护儿童生存的安全基地,是儿童智慧发展、人格完善、健康成长的基础”。这些研究无疑对绘本的情感教育有一定的指导价值。

尝试主题阅读，体验教育的可行性

    为了让绘本价值最大化，我们利用每周两节阅读课及周五的经典阅读课展开绘本教学，每天的午读时间孩子们也用来阅读绘本故事。

感悟亲情——

众所周知，一年级是一个非常重要的阶段。在这个阶段里，孩子们的学习生活刚刚开始，他们往往不知道如何适应集体和新的生活节奏。因此，引导孩子学会去‘爱’非常重要。父母的爱是世界上最伟大的爱，我们要让孩子们从小就学会爱自己的爸爸妈妈，感受爸爸妈妈对自己的爱。

《因为我爱你》《猜猜我有多爱你》讲的是如何进行爱的表达；《我爸爸》《我的爸爸真麻烦》《小熊和最好的爸爸》《一次关于爱的对话》表达的是父子之间的亲情；《幸福到了鼻子尖》《我会永远伴着你》表达的是母子之间的亲情；《麦先生的旅行》、《爸爸，你能给我月亮吗？》表达的是爸爸的爱子之情。 

孩子们在一系列的阅读后，渐渐明白长辈们所做的一切都是因为爱。他们从别人的故事里联想到自己的真实体验，从而体会到幸福，受到感动，从而学会感恩，学会回报。

学会分享——
现代社会中“4比2比1”金字塔式的特定家庭模式，使独生子女处于“众人围着小太阳转的怪圈”，造成了现代不少孩子以自我为中心的行为严重。在班集体中，孩子第一个想到的就是自己，很少想到别人。对于刚上一年级的孩子来说，这就导致了他们的交往障碍。心理学家认为孩子“自我中心”式的个人主义形成的部分原因是由于缺乏一定的情感教育，因此对孩子从小进行学会与他人分享的情感教育，就显得尤其重要了。只有让孩子学会了与他人分享，使孩子做到无私、友爱具有同情心。孩子们才能在与他人交往中，才能真正建立良好的人际关系，形成自我开朗乐观的性格。

 基于以上的原因，我们开始尝试用绘本来渗透教育。《小机灵和小迷瞪》中，两只小黄狗的故事让孩子知道，分享是最好的办法；《彩虹色的花》让孩子们了解他们在热情地帮助别人的同时，也分享着别人的快乐。《鲁拉鲁先生的院子》、《汉娜的惊喜》、《烟花》、《石头汤》等绘本都向孩子展现了最童真的画面，体会分享的可贵与快乐。

相信自己

一年级新生要完成从幼儿园的游戏世界到小学学习生活的转变，这是一项非常具有挑战性的任务。面对规则的约束和学习的压力，部分孩子会感到无所适从。久而久之，孩子就会产生自卑感和胆怯心理，丧失了自信心。因此，面对刚入学的新生，重要的是帮他们树立自信。然而，面对懵懂无知的孩子，我们应该如何培养他们的自信心呢？

绘本故事中那些相信自己、敢于尝试，最终取得成功的主人公们便是孩子们学习的榜样。《小绿狼》让孩子们知道每个小朋友都是独一无二的，轻松地消除了孩子的自卑心理；《我也可以飞》让他们敢于尝试；《嚓—嘭！》告诉他们挫折会造成人心理上的阴影，但是，只要相信自己，就一定能成功！

（二）开展主题活动，确保教育的延续性

    课上的阅读并不能完全保障对学生教育的实效性。为了强化每个主题教育，使之深入每个学生的内心并转化为其外显的行动准则，我们在每个主题阅读活动的进行中或结束后都要开展与之相辅相成的主题教育活动，确保教育的延续性。

例如：

1.“我是学习小能手”常规评价；
2.“爱要大声说出来”主题班队；

3.“手拉手，我们是好朋友”评比；

4.“这就是我”各项才艺大比拼。

   一次次有趣的主题活动，让学生在活动中落实常规，学会感恩，学会沟通，变得自信。

三、在阅读中形成良好的读书习惯

“读书百遍，其义自见”、“读书破万卷，下笔如有神”，阅读对于学生的益处是不言而喻的。语文新课标在低段也要求：喜欢阅读，感受阅读的乐趣积累自己喜欢的成语和格言警句；背诵优秀诗文50篇（段）；课外阅读总量不少于5万字。因此，我们从一年级起就要关注学生阅读习惯的养成教育。但是对于刚刚接触拼音和汉字的孩子来说，带有大量汉字的故事阅读起来相当困难。这时，我们仍然可以利用图文并茂的绘本来发挥它的功效。

 1.培养学生专心阅读习惯。

阅读教学对小学生而言，除兴趣外，则完全在于阅读时有排除干扰、专心致志的习惯，对于一年级学生来说尤其重要。而这种习惯又必须靠老师不懈地设法运用一定控制手段，调动其视觉、形象、声音、动作等多种感官参加活动，以限制其注意力的分散，逐步促进专一读书习惯的形成。所以我在绘本课上采用读一读、演一演、画一画、唱一唱、比一比等方法，激发学生的表现欲，发展学生的个性特长，鼓励学生个性话的体验和表达方式，使阅读成为赏心悦目的享受，成为学生自我表现的舞台。

此外，为培养专心阅读的习惯，我还尝试了张七中老师推崇的“连环画读书法”。对学生进行阅读时边读边想在头脑中画图画的训练，也就是使阅读内容能迅速地联系自己的生活实际，运用视觉、形象、触觉、听觉等感官印象和语感能力，唤起再造现象。这样有利于加强阅读材料的感染力，唤起再造想象，又易于集中阅读的注意力。

培养善于提问的习惯。

    心理学研究证明：思维是由问题开始的，创造潜能往往在排疑解难的过程中被激发出来。美国著名学者布鲁巴克也很精辟地指出：“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生自己提问题。”
学问学问，是靠勤学好问得来的。因此，在一年级孩子的绘本课上，我总是不断地通过“你有什么发现？”“你有什么问题要问一问吗？”这样的问题，来鼓励学生发现问题，大胆地提出自己的困惑。

3.养成阅读积累的习惯。

    孩子的小学生涯才开启了半个学期，但是阅读积累的习惯却能让他们受用终生。在前期的绘本课上，我们主要是通过多种形式的朗读让孩子积累一些好词好句。

    为了让学生能达到一定量的阅读积累，下学期我们准备让小朋友们准备一本《采蜜本》，把平时看书时遇到的好词好句记到这个本子里，不会写的字用拼音代写。并定期检查，比一比谁摘的好词好句多，谁又能把这些内容记到自己的脑子里。记得多了，学习材料储存于大脑，成为学生终身营养，构成了语文素养。帮助孩子从语文的起步阶段就能在积累语言材料的同时，积累文化，积累精神，打好文学底蕴。
小小的绘本阅读，短短的研究经历给予了我们在低年级学生养成教育工作上的新途径，我们将沿着这一通道不断拓展、延伸。
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