2016-2017学年第一学期班主任工作小结
常州市新北区春江中心小学  韩露
[bookmark: _GoBack]这一学期，是我个人担任班主任的第三个学期，也是和这个班的孩子接触的第三个学期，这一学期我对班级的孩子们有了更多的了解，在班主任工作方面，做出了一些新的尝试，有一些收获但也有许多问题，下面我就三方面问题在此做简单总结，谈谈自己的收获与困惑。
（一）孩子的个性化问题
每个孩子都是一个独立的个体，通过三个学期的接触，我愈发感受到，我们班的孩子，性格“两极分化”明显。首先是男生和女生差异明显，我们班的女生除去个别爱玩的，其他女生都能良好自律，老师不在场时也能保证班级的正常秩序，而我们班的男生调皮的居多，只有个别男生自律能力比较强，而他们的新鲜玩意儿也层出不穷，屡禁不止。虽说都是调皮，但其实每个学生的个性都有所不同，有的孩子爱玩但是真诚，有一说一，不对老师藏私，而有的学生呢还会有所遮瞒。有的孩子总是“领头羊”，有的总是跟在别人后面，还有同学在班里模仿商业游戏，也是脑洞清奇。总之，每个孩子都有自己特有的问题，也就是个性化的差异。
这一学期，我能针对孩子的特长提供个性化的机会，例如我们班热爱表演也善于演绎的小精灵刘馨悦，在校园情景剧比赛中崭露头角，也可谓一举成名。但是在问题学生的个性化处理上，我还有所不足，怎么针对每个孩子和家庭的个性化差异进行有针对性的管理是我眼下要思考的问题。
（2） 小干部的培养问题
     作为班主任，我的风格是直接参与对每个学生、每个事件的管理，早晚跟班，是保姆，是家长。如同一个“轴轮”，班主任是轮子的轴心，学生是分散在轴心周围的钢丝，班主任的注意力像密密麻麻的辐条一样散向每个学生，使几十个学生围绕自己的意图运行。这种管理全面而细腻，能深入到每一个学生的细微之处，可以及时掌控班级发展动态，使班级快速走上预定轨道，形成良好班风。但这种模式的缺点也显而易见。由于管得过多过细，容易养成学生对老师的依赖性，扼杀了学生自我管理的积极性。这种管理模式下的班级，班主任在场时，学生可能会慑于老师的权威而唯唯诺诺，但班主任不在场时，班级就会乱成一锅粥。班主任连外出开个教研会都提心吊胆，总担心调皮学生趁机造反、班级大乱。一方面作为班主任的我显得疲累，另一方面也不利于学生能力的培养。著名教育家魏书生带班一个最重要的原则就是：凡是普通同学能干的事情，班委不干；班委能干的事，班长不干；班长能干的事，班主任不干。小学的孩子，由于年龄的限制，很多事无法独立完整，教师就应该在暗中帮助责任班长，手把手教育，由扶到放，学生的能力会得到大幅的提升！虽然起步阶段可能计较艰难，但是对于五年级的孩子来说，尤其是相对管理能力较强的孩子来说要上手应该难度不是很大，因此在下学期，我要在班级岗位小干部培养上多费些心力，在假期就将这件事筹措起来。
    这个学期后阶段，我做出了一项尝试，当我在班内处理其他事务时，让班里最调皮的一个孩子协助我监督，这样一来杜绝了他和其他人一起讲话的现象，同时在监督他人方面他也显得很有兴趣，说明在班级管理中也可以把这些调皮的孩子纳入到管理者的队伍中来，给他们安排合适的岗位。
    亟待解决的一个问题就是：我们班调皮的孩子比较多，对于特殊学生在班级管理时尤其是在学生干部管理时要制定怎么样的特殊制度才能更有效地保证班级各项事务的正常进行，这是我需要好好考虑，向其他老师求取经验的地方。
（三）班规的执行问题
这一学期初，我们制定了班级班规，但是在执行上，效果并不鲜明，植根银行的积分兑换制实行后对个人的激励性较强，而小组内的团结性似乎还不够。尤其是对于中下的学生，约束力似乎不够强，在下一学期，我准备做出如下改变：
首先是在班内由学生共同制定班规，既要在班级原有的基础上有新的提高，使目标有较强的激励性，又要是大家经过努力能够达到的，使目标具有可行性，而管理目标的制定过程，就是学生自我教育，自我激励的过程。
在明确班级管理目标后，要确定实行。将班级管理重点细分为：路队纪律、课堂纪律、作业规范、课间纪律这四项。周一利用晨会，确定本周重点检查、评比的项目，周五进行总结。强化小组长的职责，并且严格每月一结，除了个人的植根银行积分兑换外，还要将小组各方面的评比落到实处。
其次，让所有的同学都有管理的岗位，尽量避免一人多职，有些难管理的岗位可让多人负责，明确各自职责。这样他们能在集体中找到自己的位置，感受到自己的利益和责任。做到“事事有人管，人人有事管，人人有人管，人人能管人”,增强了学生的自主管理意识和集体荣誉感。对于特殊表现的孩子要针对他的优点或不足针对性地设置岗位。
以上就是我这学期班主任工作的三方面总结，以后我要将这样的反思落到平时去，及时思考及时调整，提高班级管理的效率。
