
班级管理在活动中悄然进行
常州市新北区春江中心小学     陈小燕

班级活动是实现班级管理目标的桥梁，是促进班集体建设的中介，是学生展示才华的乐园。多年以来，我热衷于班级活动的开展，寓教于活动，并取得了一定的效果。
一、竞聘活动——调动学生主动服务的内驱力

有一学期因为是刚接手的班级，对班内的学生不了解，所以在安排岗位的时候，一是参照以前班主任的做法，二是根据对学生的初步了解安排的。半学期过后进行了一次换岗，但是从实际情况来看，这种以班主任安排为主的形式，很大程度上调动不了学生的积极性，由于对学生不是十分了解，在安排岗位的时候，没有能够做到按需设岗。

于是我打算实行竞聘上岗制，于是在开学前，我便将班级里需要的岗位进行了罗列，并根据岗位所需要花费的精力，设置相应的道德币。开学报到的那天，我便把这一想法和学生进行了沟通，得到了学生的一致肯定。接下来就把岗位及相对应的道德币用ppt展示，给学生思考和选择的时间。然后进行竞聘，我原以为学生会选择那些相对来说比较轻松的岗位，可事实上，他们更看中的是道德币多的岗位。当然，在竞聘的过程中，出现了几个人同时竞聘一个岗位的情况，这时，我会让他们进行简单的竞聘演说，说说自己如果当选了会怎么做，然后让大家一起推荐最合适的人选。因为事先我就告诉他们，所提供的岗位数量比我们班级的人数少，所以学生在竞聘的过程中非常积极，岗位在很短的时间内便完成了。没有能竞选上的同学，只能等待下次的竞聘了。

在这个过程中，也让我看到了一些孩子不一样的一面。我们班的刘某，是个非常内向的孩子，上课从来不举手发言，平时和他交流，你问他三句，有时他才回答你一句。但是在这次的竞聘过程中，我意外的发现，在竞选“红领巾胸卡检查员”这个岗位时，他竟然举手了，于是我毫不犹豫地将这次机会给了他，并问他打算以后怎么做，他告诉大家，他会每天早晨检查，提醒大家。我又问他：“如果发现有同学忘记戴红领巾了怎么办？”他没有回答，这时我给他提供了帮助，我把讲台抽屉里的红领巾给了他，对他说：“如果发现有人没有戴，你先借一条给他，放学的时候问他要回来。”他朝我点点头。

第二天到校，我特别关注他，到教室后我问他：“你检查过了吗？”“检查过了，刘某、罗某没有戴红领巾，我借给他们了，还有的同学的胸卡在补办中。”我没有想到他竟然能把事情做得这么细致，让我心里一热。放学的时候，我又提醒他：“红领巾收回来了吗？”“已经收回来了。”我走过去摸了摸他的头，向他竖起了大拇指。我想这个岗位我能放心地交给他了。后来发现，他每天到校都会认真地检查。虽然在课堂上，他暂时还是那个沉默的男孩，但是在岗位工作中，他找到了自己的价值，我相信，这些变化会慢慢地改变他的。

很多时候，不是学生不能，而是我们没有给他们施展才能的空间。

二、大课间活动——体会合作与创新的乐趣
1、男女生搭配，体验合作的快乐

“合作”无论在哪个社会阶层都成为了一个热门词语，班级管理当然也少不了合作。由于班级的人数多，再加上现在的孩子大多数是独生子女，经常站在自己的角度上思考问题。为了让学生学会合作，我和学生一起开展了很多团队游戏。“链接加速”的游戏，刚开始的时候，一个小组还没有走出几步，队伍就断了，不是因为脚步不一致，就是因为有人手没拉紧，还有学生觉得坚持不了就松手了。然后他们之间就开始抱怨：“都是因为你没有抓紧。”“你怎么跟不上？”“都是因为你！”，看到这种情况，我便让他们展开讨论：失败的原因有哪些？怎样解决这些问题？在经过小组讨论后，他们发现了问题：总是抱怨，却没有想办法。同时也找到了解决问题的方法：一个人负责口令，其他人听从指挥并咬牙坚持。在接下来的游戏过程中，他们开始有人指挥，大家一起喊口令，游戏的效果明显好多了。当他们通过游戏终点，欢呼雀跃的时候，他们体会到了合作的快乐。
三年级开始，男女生之间开始有“隔阂”了。女生喜欢跟女生玩，男生跟男生玩。为了让他们更融洽的相处，我们玩了“一元五毛”的游戏，刚开始女生代表五毛，男生代表一元，我负责出价钱，他们要迅速地凑成我报出的价格，否则淘汰出局。一开始游戏，女生总是围在一起，男生总因为凑不到五毛而被淘汰。后来我让男生代表五毛，女生代表一元，这样一来，他们为了完成游戏，会主动拉男生进入他们的行列。这下发现他们玩的时间更久了，女生也发现了男生的重要性。
后来我们还自己制作道具，玩了“群龙戏珠”的游戏。当然，这些在游戏中学会的合作，也会运用到平时的日常学习生活中。班级的水没了，几个男生会主动合作，为班级搬水。打扫卫生了，他们之间也会相互帮助，提高做事的效率。学生在玩的过程中也慢慢领悟到了改如何与人相处，如何和他人合作。

2、分层活动，体验活动的乐趣。

大课间是孩子们比较喜欢的时间，在这个时候他们可以尽情地玩，释放自己的激情。我们的大课间活动以跳绳为主，短绳、长绳交互进行。刚开学的时候我就发现，这个班里有一群孩子特别钟爱长绳运动，他们经常跟我说，原来和郭老师摇绳配合得非常好。大课间时间，他们更喜欢玩长绳，而我和副班主任陈老师也会为他们服务，帮他们摇绳。我们班有个他们自认为的超级长绳队，每次活动他们都玩得非常开心。

一段时间下来，我发现大部分的同学对跳短绳不太感兴趣，对长绳的兴趣倒很浓。但是有些同学想加入“超级长绳队”，但是由于水平跟不上，老是被他们嫌弃，几次下来，他们也不太愿意了，有些不会跳的同学就更不敢参加了。于是我就想到了给他们分层，于是我让全班同学都跳了一次，根据他们的情况，分成了三个班：初级班、中级班、高级班。我跟他们说，初级班的练好了可以进入中级班，中级班的水平高了，可以进高级班。这样一来，高级班的同学跳得更自如了，他们还在熟练的基础上变花样跳。中级班的学生积极性也很高，他们练得也很起劲，都想着进高级班呢。初级班的学生因为大多数不会跳，平时也没有机会加入别人的队伍，现在，大家都不会跳，心理就没有压力。所以他们每个人都想尝试，而且顺利通过的，他们会自发地给予鼓励，不敢上的，他们也相互鼓励，甚至还把自己总结的方法教给对方，渐渐地，初级班的孩子大多能成功跳过一次，虽然速度很慢，但他们体验到了成功的喜悦。有个孩子平时学习不怎样，运动似乎也不太行，尝试了几次都不成功，后来我来摇绳，配合他的节奏让他成功跳过了一次，一跳过，我的耳边便传来了“耶！”的欢呼，脸上也露出了喜悦之情。

现在他们在原来的基础上还进行了创新玩法。一天，有几个孩子跑来跟我说：“老师，今天我跳了100度。”“我跳了700度呢！”一开始我还没听懂，后来经他们的解释才知道，他们在跳的过程中进行了创新玩法。我说：“你们很厉害哦，不过记得安全第一！”于是他们又跑去玩了。他们还进行了人数挑战赛，看最多能有多少人一起跳；速度挑战，即甩绳的人逐渐加快速度，跳的同学根据甩绳的速度进行跳跃，看谁坚持的时间最长。

分层活动，让每个孩子找到了自己运动的位置。现在一到大课间，他们到了运动场地，会非常有序地找到自己的位置，开始练习起来。相信，用不了多久，我们班一定会再出现一个“超级长绳队”。

3、创新玩法，将任务转化成游戏

每次大课间都要进行跑步，绕着场地转圈跑，他们觉得很无趣。于是我就想着怎样才不让跑步成为学生的负担。因为我们班跑步的地点在一（6）班的门口，平时是围着那棵大树绕圈跑。于是我对学生说：“你们有没有办法，让大家跑成一个圈。”结果，排头的同学拼命往前追，后面的同学拼命往前逃，结果乱成一团。于是我让他们进行反思，为什么不能成功，于是他们讨论得出，大家都考虑自己，没有考虑到班级的整体。他们还提出了，可以将圈缩小就能成功，在大家的提醒下，他们很快就成功了。于是我提出了第二个要求：在不缩小圈的基础上，围成一个首尾相连的圈。这时他们又讨论开了，有的说可以扩大前后的间距，有的说排尾的同学注意和排头的连接……，在尝试的过程中，他们通过调整，在跑完2圈后便完成了一个完整的圈。最后我问他们:“今天你们觉得跑步累吗？”“不累，还很有趣呢！”后来，在跑步的时候，我就发口令：“变圈！”他们迅速围成一个圈。“散开！”他们会回到最初的状态。在不断的变化中，不知不觉跑步的量就已经到了。

三、种植活动——激发学生的责任意识。

现在的孩子，虽然身处农村，但是对一些常见的农作物、花卉了解得并不多。于是我们打算和孩子一起来搞一次种植活动。我们从网上购买了花盆、种子，还特意从苗圃里弄来了营养土。播种的时候，孩子很兴奋，一个个抢着让老师多给点土，分发种子的时候，因为每人只有4、5粒，他们拿得时候都是小心翼翼，身怕被风吹走了。播种的时候，一个个地来问我，种子要埋多深，就怕把种子闷坏了。可以说，学生的心情异常激动。
播种以后，就是等待种子发芽了。原来他们一下课就会在走廊上瞎玩，可自从种植活动开始后，他们下课后的第一件事便是到自己的花盆前左瞧瞧、右看看，就等着发芽呢。终于几天过后，他们惊喜地发现有的同学的种子发芽了，那个兴奋劲甭提了，因为那是他们亲自劳动的结果。而种子没发芽的同学就不淡定了，经常来问我：“老师，为什么我的种子还不发芽？”我总是会安慰他们：“别着急，你的种子还没到发芽的时间呢。”于是他们便会接着耐心地照顾他们。在照顾这些植物的同时，为了防止自己的植物遭到破坏，他们有的给植物加上了“金钟罩”，有的给它们穿上了防护衣。太阳一出来，阳台上就摆满了花盆，太阳落山，他们又会把花盆整齐地放到走廊上。排队之前必然会捧起自己的植物，看一看它有没有长高；吃过饭在走廊上也会看见他们细心地给植物浇水。我从来没有发现学生这么认真、这么执着地做过一件事。其实每个孩子都是一颗种子，虽然是同时播种，但因为温度、时间的不同，每颗种子发芽的时机也会有早有晚。但只要我们耐心地培育，他们总有一天会迎来自己的发芽、开花、结果的一天。
在学期结束的时候，我把这些植物当作礼物赠送给他们，他们个个脸上乐开了花，我知道这笑容的背后，不仅仅是拿到了一盆植物，而是自己付出得到回报的荣耀。同时我也相信他们在暑假里会精心地照顾好它们的。

四、创新评价——调动学生的积极性
1、用“星星”激励学生成长

植根银行的评价是我们学校的总体评价制度，一年级的学生刚进入小学，很多常规都需要适应，为了让学生更快地适应小学的生活，养成良好的常规，于是我在植根银行的基础上，制定出了我们班的评价制度。

我给了我们的评价制度一个主题——让每颗星星都闪亮。第一学期，为了让学生更快地养成各项常规，所以我确定的评星名称尽量和常规相关：礼仪星、用餐星、阅读星、作业星、自理星、发言星。第二学期因为学生对有些常规已经熟悉，所以我在第一学期的基础上，进行了一些改动，将“礼仪星、自理星”改成了“质量星、进步星”。

接着我们制定了评星细则，并张贴于班级的信息直通车内。在平时的教学中，便按照评星细则进行评价。不同的“星”会得到不同的贴纸，如“阅读星”是笑脸贴纸，“发言星”是五角星贴纸，“用餐星”是红苹果贴纸，“作业星”是我们平时批改作业是直接画在学生的作业本上的。每次发作业时，学生们的第一件事是看看自己有没有拿到“作业星”，获得作业星的学生会异常开心，有时因为我的疏忽，忘记给他们加了，他们会主动找到我，提醒我忘记加了。给他们加星时，我发现他们在我加的星旁边会用铅笔写好数字，他们也经常会和同学比，谁的作业星最多。虽然只是一张小小的贴纸，但是在孩子的眼中，这是一份荣誉。“用餐星”的评价由我们的副班主任进行，在用餐过程中，能安静吃饭、吃得又快又干净的学生能得到一颗“用餐星”。早晨到校、中午休息能认真地阅读课外书，平时热爱读书的学生可以得到“阅读星”。课堂上举手2次发一次言得一颗“发言星”，以此累积。举手3次没有发言得一颗“发言星”。能对别人的发言有补充或有不同见解的得一颗“发言星”。他们会把平时得到的贴纸贴在我们给他专门贴星的本子上。“进步星”是老师根据一个月来的表现奖给进步的学生的。“质量星”是根据我校每月的练习反馈的情况，由表现最佳的学生获得。

我们的评星制度是尽量让每个学生都有展示的机会。当然，有奖也得有罚，表现不好的学生，如不能佩戴红领巾和胸卡的，因为自己的工作不到位，使得班级扣分的等现象，会扣除相应的分数，一分相当于一个星。能为班级服务，好人好事的也会加星。月底统计时，用贴星本上的贴纸数量加上作业本上的星星数量再减去或加上平时的表现，就是这个学生一个月的综合表现，前5名的被评为“五星级银行家”。每种星星的个数最多的前4名学生可以获得相应的奖项。获得奖项的学生会获得喜报，同时照片会上传到我们的校园网。虽然统计的工作有点繁琐，但是看到他们脸上洋溢的笑容，一切的努力都是值得的。

2、用“派特时间”管理学生的常规

派特时间（Preferred Activity Time）原意为“最喜爱的活动的时间”。 它是一个由美国课堂管理大师弗雷德。约翰斯倡导，在美国中小学被广泛采用的时间用时间作为奖品的激励制度。学生在派特时间里能自由活动，或玩他们最喜爱的游戏。不过，这个时间是靠自己的努力争取来的，即如果学生遵守课堂规则，紧跟教师的教学思路，他们就会为教师节省时间，并因此获得时间奖励。

比如，课堂上若没有一个学生拖沓，则每个人都赢得1分钟时间；若所有人在转入下一个环节的过程中都很迅速，则赢得2分钟时间。到了周五，累计学生一共获得了多少奖励时间，这就是开展“最喜爱的活动”的时间——派特时间。

于是我设计了我们班的“派特时间累积制”：

派特时间累积制

1、 早晨进入教室能安静看书。2分钟

2、 每次排队在铃声响后2分钟整好队并保持安静。1分钟

3、 铃声响后能安静等老师上课。1分钟

4、 中午进入教室能安静地看书或做作业。2分钟。

5、 放学能在5分钟内整好队并有秩序地排队离开学校。2分钟

6、 全班完成作业一天。1分钟

自从有了“派特时间”，他们排队的速度加快了，因为如果有人拖拉，他们就会相互提醒“快点，要不就没有派特时间了！”，经过一段时间的努力，他们终于积累到了40分钟，于是我征求他们的意见，带他们去了他们最想去的梦想教室，有了第一次的成功体验，学生尝到了“甜头”，后面我的管理就更加轻松了。
有益的活动有助于形成正确的集体舆论和良好的班风。在健康、有益的班级活动中，正确的、合理的东西得到肯定、弘扬，错误的、不良的东西则为大家所不齿。这样，正确的舆论和班风就会逐步形成、发展起来。所以说班级活动是创建班集体的血液，是形成集体主义思想的摇篮，没有活动就没有集体。
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