
我和孩子们的一天
我们一直在接受着影响。———马克斯范梅南 
早上

走进教室，“怎么”话一出口，我就想起不可以用这种方式说话，于是到嘴边的话改成了“丁××、孙××、刘×三个同学效率真高，已经开始读书了”，“苏××，迅速交了作业，开始读书”，渐渐地，教室里传来朗朗书声。——开学以来，每天早上到校后，基本上都是一样的路线，先到办公室放下包，然后去教室看看。一进教室，发现孩子们总不能迅速开始早读， 张口就是“怎么还没开始读书？”“×××，怎么还在讲话”。一个月过去了，发现情况依旧，无所改观。于是，静下来思考了原因。在我们日常生活中，以“怎么”开头的话，通常都表达的是什么？仔细想想，是指责、埋怨、抱怨的情绪，这样的说话方式无法向孩子们传递正能量。“怎么还没开始读书”，我们想当然的认为，孩子们听到这句话，就应该知道这是要他们快点去读书。但事实是，很多孩子听到这句话，只是知道自己的行为受到了指责，究竟要怎样做才对，他们并不知道。就算他们知道，那也是在长期与我们相处的过程中，揣度我们心理的结果，并不是我们向他们传递了什么正面的要求。曾经看过一个故事，某地垃圾乱倒，有关领导为此很是烦恼，于是到处张贴布告“此处严禁倒垃圾，违者重罚”,结果居民们端着垃圾桶绕地区三周而不知何处可倒垃圾，最后仍旧乱泼乱倒。后来，领导只在某几处张贴“此处可以倒垃圾”，结果发现情况好了很多。做老师也是一样的道理，多建设，少批评。
早读课上课铃响过之后，小组长来汇报家庭作业没交的学生姓名，立即联系家长，能送来的尽量送来。不然以后会有更多的人不交。
晨会课开始了，今天的晨会没有讲常规，昨天才讲过，天天讲，如同不讲。今天给孩子们说说最近的新闻。如果有时间，每周总要选一节晨会课，给学生说说新闻，目的是希望拓宽学生的视野，培养他们关注社会，关注生活的意识和习惯。我希望我的学生以后能够成为一个有着丰富的内心世界的人。
上午

上午第二节课后，出去组织学生排队上大课间，看见有两个同学扭在一起，先拉开，让他们迅速归队上大课间。大课间回来之后，先把其中一个叫到了办公室。这个同学还好，情绪不是很激动，我的态度也比较温和，他还算心平气和的说了事情的经过。又叫第二个同学叫来，这个同学看起来很委屈，跟我讲事情经过时，声音很小，几乎是在哼，大概是怕我批评他吧。他说完后，我问：“你是不是觉得很委屈？”他点头。我说：“老师理解你。不过张××走路时碰了你，并不是故意的，同学之间要谦让，男孩子更要大度一些，这样才能交到更多的朋友。”见我并没有批评他，这位同学点了点头。又对张××说：“首先你走路碰了同学要及时道歉。再者虽然你不是故意的，但平时走路要注意，不能只顾自己着急跑。”——学生之间偶尔有小纠纷，当学生正在气头上时，我们必须冷静。“避其锋，挫其锐，解其纷”，先跟后带，解决纠纷的同时也给孩子传递一种态度和方法。有时在校园里也会看到有学生打闹，令我惊诧地是有些孩子脸上那种只有恨极的人才有的狠戾之气，这么小的孩子怎么会有那么深的恨？也许是天性使然，也许是后天影响。但不管怎样，我们不能任由这种戾气在他们身上滋生。万事万物都需要一种平衡才能健康成长，孩子的世界也是如此。面对学生之间的小纠纷，我们要存一份温情来化解他们的怒气，逐渐引导他们从不理智到理智，从不成熟到成熟，这才是教育。
下午
下午有一节班队课，为了培养学生爱阅读的习惯，每周的班队课上我都空出十分钟时间，开展一个读书交流活动。由学生自主申报，然后轮流上台讲本周读了什么书，随便选书中的一小段内容来讲给全班同学听。一开始学生不积极，但是榜样的力量是无穷的，在个别几个自信的同学的带动下，举手的同学越来越多。而且我还规定，在这个活动中交流的书籍不能是漫画类，也不能是杂志，必须是厚一点的书，知识类，故事类都可以。——阅读是一个使人终身受益的好习惯，一直希望通过阅读中和一下班里学生身上的那种燥气，希望书籍能为他们打开一个五彩斑斓的世界，希望能在越来越多的同学身上看到或多或少的书卷味。
放学了，我要带着孩子们一起打扫教室，三年级的孩子还很小，地基本上是扫不干净的。让他们扫地做值日只是为了培养他们的责任感，不能对结果求全责备。学生都回家之后，我又将地面拖干净，关好门窗，结束了一天的工作。
这是我做班主任工作无数天中的一天，然而滴水含宇宙，世界微尘里，言一日即言数日。上班的每一天都是和孩子们在一些平凡又琐碎的事情中度过，但始终不敢掉以轻心。因为马克斯·范梅南在《教育机智》的一句话一直令我印象深刻——“我们一直在接受着影响”。我们的一言一行都对孩子们有着潜移默化的影响，某种程度上，影响即教育。

