充实@踏实
常州市新北区春江中心小学    韩丽琴

一个学期的工作已经结束，下面对该学期的工作作总结。
一、思想认识。        
本学期，我从各方面严格要求自己，结合本班学生的实际情况，勤勤恳恳，踏踏实实，使教学工作有计划、有组织、有步骤地开展，圆满地完成了教学任务。
二、教学工作。          
     在教学工作方面，整学期的教学任务都非常重。但不管怎样，为了把自己的教学水平提高，我坚持经常翻阅《小学数学教学》、《优秀论文集》、《青年教师优秀教案选》等书籍。每次周二的教研组活动，我都认真听课，从中学习别人的长处，领悟其中的教学艺术。平时还虚心请教有经验的老师。每上的一节课，我都做好充分的准备，我的信念是决不打无准备的仗。在备课过程中认真分析教材，根据教材的特点及学生的实际情况设计教案。
      这学期主要担任三一班的语文教学和三年级两个班的综合课。因为已经接手第二学期，学生的思想、学习以及家庭情况等我都一清二楚，并且已任教几年这个年级对教材比较熟悉，所以工作起来还算比较顺利。所以提优补差是这个学期教学工作的重头戏。对于后进生，我总是给予特殊的照顾，首先是课堂上多提问，多巡视，多辅导。然后是在课堂上对他们的点滴进步给予大力的表扬，课后多找他们谈心、交朋友，使他们懂得老师没有把他们看扁，树立起他们的信心和激发他们学习数学的兴趣。最后是发动班上的优生自愿当后进生们的辅导老师，令我欣慰的是优生们表现出非常的踊跃，我问他们为什么那么喜欢当辅导老师，我们班的李敏慧这样说：“老师都那么有信心他们会学好，我同样有信心。我相信在我的辅导下，刘成炀他一定有很大的进步。”于是，我让他们组成一帮一小组，并给他们开会，提出老师必须履行的职责，主要就是检查学生的作业，辅导学生掌握课本的基本知识和技能。给后进生根据各自的情况定出目标，让他们双方都朝着那个目标前进。老师们确实是非常尽责，而学生时刻有个老师在身旁指点，学起来也非常起劲。我班所定的9对一帮一小组，学生们都有不同进步，有的进步非常快。         
三、班主任工作。         
      我本是三一班的副班主任，班主任工作只做了2个月，但在这2个月，因为我班学生很活跃，因此我不敢有丝毫懈怠。我非常重视学生的思想教育工作。通过班会、晨会、思想品德课及结合各科教材对学生进行思想教育，使学生能养成良好的班风、学风。
1、注重班干部的培养

班干部是老师的左右手，所以我把培养得力的班干部作为班主任工作的一项重要内容。我培养了两位得力的班长李敏慧和戴莹。这些班干部能把班的学习和纪律管好，为我减轻负担。我为他们定出要争取每星期都拿流动红旗的目标，各施其责。还常给班干定时开会，了解他们工作的情况，鼓励他们大胆开展工作。使班干部能在同学中树立起威信，成为同学学习的榜样。在他们的努力下，班务工作能正常开展，本班这学期也只有几次没有取得流动红旗。
2、班级常规常抓不懈

这个班单亲家庭的孩子特别多，好多又是男生，学习习惯的参差最令我头疼。他们连上课的基本要求常规都没好好养成，并且有几个象季海坤、蒋子琪等是最调皮的。特别是季海坤，这个小孩特别好奇、好动。上学期天天都要跟同学打上几场架，我唯有苦口婆心地跟他做思想工作，慢慢把他转化，今个学期打架违纪的现象大大减少了，上课能遵守纪律，并且非常积极回答问题，学习成绩也优秀。但偶尔还是会出现些令你意想不到的事。为了把班的常规工作搞好，我每天都坚持早上早读前、中午图书馆过来一定进班级督查，就是到班上了解学生的早读、午读等情况，对学生进行教育。经过一个的努力，我们班的各项常规工作像早读、卫生、课堂纪律等都抓得比较好。   
3、家校沟通显成效

这学期班主任工作最使自己满意的是与家长的联系沟通工作。这一学期，我主动与家长通过电话、校访等的方式进行密切联系，了解学生在家的学习与生活情况，也向家长汇报其子女在校的情况，争取与家长的教育思想达成一致。当家长对我的工作提出意见的时候我非常乐意接受，并且调换角色站在家长的角度去考虑问题。结果，绝大部分的家长对我是非常信任和尊敬。像倪之弈同学，她的家长因为望女成凤心切，把女儿的学习管得特严。要她在完成老师布置的学习任务的同时，晚上都要额外布置作业。结果把小女孩压得透不过气来，上课也没精打彩的，成绩也往下掉。我跟她家长谈过几次，了解到这样的情况，给他们提了个建议，让他们不要布置额外的作业给她，不要把她逼得太紧，先试行两个星期，如果还是老样子的话就一起再想别的办法。家长听从了我的意见，结果这个同学在轻松的学习环境下成绩进步很大，语文数学英都达到了优秀。她的家长也对我表示谢意。
四、图书馆工作

开学初，图书馆就组织各班学生学习墙上的各项规章制度，并严格执行各项规章制度，使图书室的工作规范化。平时经常向学生进行宣传、教育，要求他们爱护图书，不能损坏，更不能丢失。定期召开学生图书管理员会议，总结前阶段工作，布置下阶段工作，及时找出工作中的不足之处，以引起今后的注意，各种台帐齐全，尽力为学生创设一个良好的读书环境和读书气氛，做好新书介绍工作。努力搞好图书室的环境卫生，做到窗明几净，桌椅整齐，地面整洁，书架、报刊排列整齐。同时我认真自学图书馆专业知识，积极做好图书、报刊、各种资料的分类编目、流通、管理等工作，使图书馆真正的是为教育教学服务，是为广大师生服务。
图书管理工作是一项细致、繁琐的工作，我决心不断努力，进一步做好图书馆工作，让图书馆成为师生取之不尽，用之不竭的知识源泉。

一份耕耘，一份收获。我更清醒地认识到工作中存在的不足之处。教学工作苦乐相伴，我将一如既往地工作，本着“勤学、善思、实干”的准则，再接再厉，把工作做得更好。
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