（一）

鉴于毛毛每天回去都不完成作业，于是我把他找到身边，告诉他，只要他每天回去做抄写作业，只要做了，就可以得到一颗星。

我先抽空利用课间，带着他大声地书空课文中的生字，边写还边让他说出笔画的名称。这样，他总该记住了吧！

第二天，他果然交了作业，尽管他的每个词语都是歪歪扭扭，尽管明明要抄写的词语比这多得多，我还是兴奋地在全班同学面前表扬了他，并给他加了一颗大大的星。

接下来的几天，他每天都能主动地把作业交给我。我也一如既往地给他加星，但是渐渐不满足于他这张牙舞爪的字迹，要求他，写得清楚些，不然就不给他加星。

遗憾的是，在几次不得星后，他又恢复了那种不交作业的状态，可我哪儿来那么多的时间来盯着他在学校补作业呢？

（二）

       今天毛毛的妈妈来接他时，我告诉她：毛毛已经好多天不写家庭作业了，为什么不提醒提醒呢？可得到的答案是：“跟她说了他也不肯做哇，说是做好了。”其实，这和我预想的答案如出一辙，因为每次的答案都是如此。但没想到，今天毛毛妈妈接着拉过毛毛，大声地说：“你看看你写的什么东西啊，全部擦掉了重写，今天不写好不要回家！”说着，拿起橡皮就擦。我心里想着：你早该这样了。可毛毛的反应却出乎我的意料，他眼圈一红，双手一边拍打着妈妈，一边哭道：“坏妈妈，坏妈妈，我讨厌你！”说完，书包也没拿，头也不回地跑出了教室。

这是闹哪一出啊，我一时反应不过来，只能叫毛毛妈赶紧收拾好他的书包，去找毛毛。临走时还不忘叮嘱一句：“回去别忘了提醒他写作业！”

留下一筹莫展的我哀叹一声：“拿什么拯救你啊，毛毛！”

（三）

上次毛毛逃跑的事件引起了我的反思，通过这么长时间的接触，毛毛很喜欢自己的妈妈我是知道的。尽管，他的妈妈在年近40才生下他，长相不佳，更没什么文化，但在毛毛眼中，妈妈却是最漂亮的。

还记得二年级时，他跑来告诉我：“老师，我妈妈也烫了卷头发了。”“哦，你妈妈漂亮吗？”我故意问到。“漂亮啊，我妈妈最漂亮！”他说着，小眼睛里满是欣喜。

或许，这是个突破口吧。

今天抽空找来毛毛，问他：“长大了想干什么？”他毫不犹豫地说到：“当老板！”“为什么要当老板呢？”“因为当老板可以赚很多钱。”“赚钱了想干什么？”“买很多好吃的。”想到这里，他的眼睛已经放光了。我接着问：“买了好东西，都是你一个人吃吗？”“不啊，我好要买很多好吃的给我妈妈。”

交流到这里，我首先肯定了他是个孝顺的孩子。然后告诉他：“等你当上了老板，爸爸妈妈年级已经很大了，他们要靠自己养活。可是你作业不做，字就不会写，字写不好，怎么当老板，和人家谈生意，签合同呢？”他挠了挠头，不说话了。

最近看了《地球上的星星》，尼库巴老师对伊桑不会写字是这样做的：在一块打满小方格的黑板上先让他一个很大的字，先练习把笔画写清楚，然后逐渐缩小格子。我也可以试一试。

我拿出一本方格本，把每四小格围成一个大的正方形，告诉毛毛这样的一个大方格，只要写一个字，以后就按这样的格式抄写词语。

事后，我又和毛毛的爸爸妈妈打了电话，告诉他们每天一定要陪着毛毛把作业做好。他们倒是答应了。不知道效果如何呢？

（四）

此后的几天，毛毛每天都能交上他的抄写作业，而且，数量还不少，而且有些词语多写了好几遍呢，可新的问题又来了。

在家的作业质量实在是让人不忍直视，由于毛毛的爸爸妈妈文化程度都不高，能够看着毛毛完成作业已属不易，在发现他写错字的时候，也只是一句：“写的不对，你眼睛看看清楚，照着重新写一写。”要么实在气极，握住他的手帮助他写。他们哪里知道，毛毛的问题在于，他还没有办法准确的把这些字的笔画都写出来，这或许就像让我们读外文原著一样困难。

（五）

这几天，不知什么原因，毛毛又不交作业了，而且还学会了找个借口：我忘在家里了。

不知道为什么，我竟会为了他会为自己找借口而暗自开心。

昨天放学时，我把毛毛叫来，帮他把今天要抄的词语现在本子上抄好一遍，让他回去照着在抄写两遍，毛毛一口答应，我还和他勾了勾手指。

可今天，他还是没做。爸爸妈妈也找了好几次了，也许他们也不愿意管他了吧。

放学时，我又重复了昨天的一系列动作，并且问他：“今天回去能做吗？”“能？”“真的？别又骗我。”他舔了一下嘴唇，诚实地答道：“我也不知道我会不会做。”

于是，我只能重新想办法了，教室里的同学就成了我的好帮手。我让他们小组成员利用课间，中午的时间用书空、比赛组词的方法先记住这些生字，再督促他写一写，有错的字教他改一改。如果他们的成员能够监督毛毛在学校写完作业，那么小组就可以得一颗星，把他们高兴坏了。

中午就看到他们几个盯着毛毛写作业，还在叫着有什么好办法可以记这个字，今天的作业，毛毛在校就完成了，希望每天都能如此吧。

