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——2015-2016学年第二学期班主任工作总结
常州市新北区春江中心小学 韩露
主题班队彰显特色
[bookmark: OLE_LINK8]     本学期，围绕“一班一品”建设，本班确立了“班会特色”的班级特色，旨在通过班级特色的打造，让每位同学都能在主题班会课上发挥自己的本领，参与到班会课的设计、组织、开展中来，获得成功的体验，并以此为契机扩展到班级生活的方方面面。为学生良好个性的发展创设条件，为班会活动增添活力，从而达到班级建设特色化。基于这一特色，本班开展了各项特色班队活动，在班队活动的开展中，我有以下几点收获。
1、 相信学生的智慧
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK3]从上学期开始，本班的班级图书角管理就存在一些待解决的问题，我们班的同学对借阅图书兴趣也较浓厚，因此对班级图书角进行规则的制定就成了当务之急。因此在开学初的班队课上，我们开展了“图书管理我做主”主题班会。由同学们来发现班级图书角存在的问题，通过全班交流总结出各个问题，然后通过小组讨论，针对几项问题想出解决的方法，并形成规则。同学们充分发挥出了自己的智慧，结合他们以前采用的方法以及自己认为合适的方法，针对借书没有秩序，提出了借书时把自己的胸卡插进去，归还时再拿回胸卡的方法。由于胸卡需要去图书馆借书，又进行了改进，制作班级图书卡，每人一张。针对图书角书没有更新，提出了每组负责一个柜子，每月更新一次的方法。还有一些其他问题，他们也想到了解决的方法。通过这次班队课，作为老师，我感受到了学生智慧的闪光，所以在班级建设中，班主任并非要一手抓，相信学生的智慧和能力，也是给自己“减负”的好方法。
2、 尊重学生的兴趣
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]    尊重学生的兴趣，既是在内容上，也是在形式上。3月份，我们班开展了清明节主题班队活动，在内容上，选择了同学们感兴趣的节日典故、节日习俗、节日美食、节日文化。形式上，因为四年级的学生喜爱竞赛的形式，采用小组为单位的积分竞赛，寓教于乐，涉及了“清明由来”、“清明习俗”、“清明饮食”、“各地清明”、“清明文化”五个方面的内容，以填空、讲述、连线、猜谜等形式展开，在这个活动中，学生既了解到了清明的知识，整堂课更是充满了热情。5月份，根据学生感兴趣的运动会，组织了班级的趣味运动会，主要项目有“空中接力”、“背靠背”、“蒙眼过障碍”等，学生在活动中感受到了运动的快乐，更明白了合作的重要。
3、 [bookmark: OLE_LINK1]关注班级的特征
[bookmark: OLE_LINK6]    在班队课内容的选择上还需要关注班级学生的情况，针对班内同学出现的问题，开展班队活动。3月，由于班内同学在与其他同学交往时发生了一些矛盾，采取了不恰当的交友方式，因此开展了“做最美的自己”的主题班队活动，进行主题式教育，让学生明确该如何交友，要成为怎样的小学生。这也是班队活动的一项重要内容。4月，基于小组建设中组员之间出现的一些问题，以小组为单位制定了小组公约，并设置了相应的奖惩措施，形成了组内成员共同遵守的准则。
4、 [bookmark: OLE_LINK2]整合学校的活动
班队活动如果既要做出特色，又要完成学校的各项工作安排，显然时间略显不足，因此，将学校活动整合到班队课的内容中来是一项是省时又省力的做法，比如学校开展清明节的系列活动时，就将班队活动的内容和学校活动保持一致，这样也可以减少负担。此外，学校层面的活动有时并不能保证每位同学都参与其中，有许多同学只能充当旁观者，因此在班级活动中让学生全员参与就显得尤为重要。因此，5月，我在班内结合同学们的意见组织了班级趣味运动会，6月，结合学校“数学节”活动，开展了班级“数学节”主题班队活动，活动主要分为四个部分：热身游戏“明七暗七”，我有“亮眼睛”——猜角度，我是“创想家”——火柴拼图，我是“神算子”——二十四点速算。学生在活动中充分感受到了数学的奇妙，下课时都意犹未尽。
每次开展主题班队活动时，看到同学们兴致勃勃的模样，甚至下课时还恋恋不舍，心里就有说不出的满足，但是本学期的“一班一品”建设仍存在一些不足。在确立班级特色之时，不仅是想要让学生参与、喜爱班队活动，更想让学生参与到班会课的设计、组织、开展中来，获得成功的体验，然而在实际操作中并没有能让学生承担起设计和组织的责任，达成的目标层次过浅。在之后的班级特色创建中要更凸出学生的主体地位。
落实常规提升质量
作为一名新上任的班主任，我在班级常规管理上还有很多可以提升的地方，尤其表现在班级学生的自主性不强，不论是对于值日工作还是日常归零工作，都还需要老师检查督促。针对这一现象我比对了其他班主任的做法，结合自己的学习思考，做出了如下打算。
1、 植根银行改革
    植根银行改革主要是打算将积分选拔制改为积分兑换制。目前我们班的植根银行评比采取的是每月评出五星级、四星级和三星级银行家以及星级小组作出奖励，虽然星级小组的评选对后进生已有照顾，但是力度比较小，很多习惯不太好的学生每次都得不到奖励，导致他们对植根银行积分有些消极怠工，而如果要针对这类同学再另设评价标准会增加学生和老师的负担。因此，我准备从下学期起实施积分兑换制度，在学期初征求同学们想要获得的奖励，并把这些奖励明码标价，标明需要的植根银行积分，积满一定的分数就可以兑换该项奖励，以此来激发学生的积极性，督促自己主动按植根银行评比的标准规范自己的言行举止，也让每位同学都能享受到付出后收获的喜悦，同时保留星级小组，并给予一定奖励，促使小组成员之间相互督促。而星级银行家主要作为一项荣誉，不再另有奖励措施。
2、 树立学生榜样
    这一改革主要是由班级值日情况衍生而来，本学期，我们班的同学人手一岗，每天值日人物相同，但是有部分同学总是不能主动值日，或者值日工作完成得十分马虎，导致卫生扣分。基于这一情况，我认为树立良好的榜样十分重要，下学期调整值日分工，回归到轮流值日，但第一组值日的同学一定要选择责任心强，认真细致的同学来做，给班内其他同学做好榜样，再由她们对后面几组值日生进行培训、指导，以促使全班同学能积极主动高效的完成卫生工作。在其他方面亦是如此。
3、 加强小岗位培养
    我们班有很多调皮的孩子，因此在很多时候班级的管理工作我都亲力亲为，班内担任小岗位的同学反而因此失去了锻炼的机会，导致我不在场时班内秩序会比较混乱，比如中午担任值日班长的同学并不能较好地控制好班内的秩序等。基于这一情况，我认为必须要多多锻炼班内担任小岗位的同学。一是要对他们进行培训，明确小岗位的职责以及可以采取的管理方法，二是要多给他们锻炼自己的机会，在老师和同学面前更自信大胆。
4、 加强师生沟通
     加强师生沟通一是可以更好地了解到班内学生的动态，学生对于身边同学的情况的了解有时更胜过老师，学生存在的矛盾、困惑也可以及时解决。第二是增加和班内的特殊学生的交流，对他们要多一分耐心。尤其是单亲家庭或重组家庭的孩子，尤其容易在行为上有反常表现，而这些情况在老师的反复关注中学生常会有所改善，在面对这样的学生时，要更多地关注他们的思想动态，帮助他们树立良好习惯。
[bookmark: _GoBack]    以上就是我在本学期班主任工作中的收获和几点思考，在接下来的班主任工作中，我会保留适宜的作法，努力尝试通过几项改革寻找最切实有效的班队工作方法，早日将班主任工作做出成绩。
