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享受如春教育  培育有根新人
家校携手  让我们的孩子更优秀
                                             ——二（2）班家长会发言稿
常州市新北区春江中心小学    倪元芬

尊敬的家长朋友们：下午好！

感谢学校为我们提供了这相聚的机会，也非常感谢你们抽出时间来参加这次家长会。
不知不觉，开学已有一个多星期了。在这短短的时间里，虽然我没来得及与你们一一交流，但我时时处处能感到你们对我工作的支持、理解和包容。
一、教师介绍

下面，请允许我向大家介绍一下今年主课的任教老师。

依稀还记得一年前，我与你们中的42位家长汇聚在一（2）班的情景，而今，你们的孩子已经是一名二（2）班的学生了，而我，跟随你们的孩子升到了二（2）班。所以，除了今年刚刚转进来的5位学生，彼此都是非常熟悉了。我，姓倪（可以写一写），在这接下来的一年时间里，我就是二（2）班的语文老师兼班主任，作为一名语文老师，更作为一名班主任，在我的心中，我深深地知道，二（2）班这47张灿烂可爱的笑脸都承载着各位家长的殷切希望和美好的憧憬，我定会竭尽所能地做好教书育人的本职，为孩子们的未来铺设一个稳健的起飞平台！
数学老师，姓徐，她呢，长期从事低年级数学教学，教学经验丰富。关键一点，她非常敬业，产假还没结束，就早早地到学校教学了。相信，你们的孩子在她的教育下，定能获得知识，发展思维，提高学习能力。
二、学生分析

虽然开学仅仅一周多的时间，但学生的那股学习劲头、办事积极性却明显地突显出来了。下面，我就从几方面，稍微小结一下。
1、举手积极
老话说得好啊，脑越动越聪明，课堂是学生获取知识、提高能力的主要场所。每一节课，老师都精心准备，很多孩子也是积极动脑，踊跃发言。比如：我们班的何智、刘顺禹、戴逢升、吴万祺、乙安琦、倪文希、林雨彤、黄欣纯、冯烨青、吴依媛、熊蕊、胡凤琦、孙克文、吕昊、韩彬、郑恬等等同学，思维非常活跃，他们认真听讲，积极举手发言，我想，也正因为有了这样一个动脑的过程，他们的知识才会越来越丰富，学习能力才会越来越强。也就对学习越来越喜欢。

2、态度认真

每一份成绩的获得，除了有聪明的头脑，还得有良好的学习习惯。在我们班，有着一大批同学，他们学习态度良好，作业字迹工整、美观。比如：姜乐、韩彬、李皓、成鑫、胡凤琦、孙克文、乙安琦、苑文雪、黄欣纯、林雨彤、熊蕊、吴依媛、郑恬、冯烨青、朱杰、吴万祺、张欣怡、倪文希、刘佳、戴逢升、李凡。每每看着他们的作业，真的感觉，是一种享受。此外，还有一些小朋友，如：张铭锋、王宝鑫、张晓雨、张梦影，尽管他们的字在班里不是最最漂亮，但是，我看到了他们进步的足迹，相信，凭着他们的韧劲，用不了多久，他们的字迹定会排在班级前列。

3、办事能力强
    校外，每位小朋友有一个属于自己的家，在学校，二（2）班就是这47位可爱小朋友的家。他们为保持着家的整洁，尽心尽力、勤勤恳恳，任劳任怨。比如：我班的“窗户美容师”：吴依媛、刘锦程、陈佳怡、徐晶晶、郑恬、朱杰、王凯、李皓；“花坛清洁师”：李凡、刘佳、

吴万祺；“地砖清洁师”：韩昊、戴逢升；“瓷砖美容师”：张晓雨、冷酷、黄元成、张文静；
“午餐管理员”：黄欣纯、冯烨青、高权灵、胡凤琦、熊蕊、戴逢升；“地、面清洁师”：林雨彤、仇潇潇、王宝鑫、韩彬、蒋成业；张梦影、毛旭浩、高权灵、袁梦蝶、姜乐；张欣怡、苑文雪、钱前、成鑫、陈建；张明锋、刘佳丽、左丹丹、高俊杰、朱祥等等小朋友。也正因为有了他们辛勤的付出，“班”才有了家的感觉。
三、班级文化

过去的一年中，我班以“礼”为核心、关键词，从礼仪教育入手，通过每月评选“文明礼仪小天使”的评价机制，在养成教育上下功夫，加强传统美德教育，从而，班级学生养成了较好的“文明礼仪”的学习、生活习惯。

今年，我班在原有基础上，确定了以“诚”为主题，初步设想一下，今年这学期中，从“知诚”、“学诚”两方面入手。九月份，主要让学生收集一些有关“诚”的名人故事，从而从故事中寻找榜样，明确怎样算是一个说话诚实、做事诚信、待人真诚的人。接下来，10月，学“诚”：在学校里，学做一个“待人真诚”的人。11月：学“诚”：在家庭里，学做一个“说话诚实”的人。12月：学“诚”：在社区里，学做一个“做事诚信”的人。继承中华民族的传统美德，学做一个有根的中国人。
此外，为了更好地促进学生健康、活泼、全面地发展，接下来，我要具体地讲讲我班今年启用的“植根银行”。

超链接“植根银行”评价细则和具体的名单排表。（具体就“课堂表现”、“平时作业”、“岗位表现”、“文化基础”、“诚实守信”、“文明礼仪”讲讲如何实施“加分”制。）
四、学科要求：（语文）
其实，老师与家长，可以说是一个战壕里的战友，之所以说战友，因为我们有着共同的目标：让我们的孩子更健康地成长。现在有一种很时髦的说法叫：教育联盟。老师、家长，甚至社会要成为一个联盟，共同携起手来，帮助孩子成才。

那么，对于语文这门学科来说，我们也需要家长给予一定的联盟。

细心的家长不难发现，今年，不管是语文，还是数学，多了一项“前置性作业”。那么，为什么会有这项新型的作业呢，有人说，这样明摆着增加了学生的学业负担。但是，换过来思考，“前置”就是在学习这篇课文之前的。我们说，老师的教学，家长的指导，对学生只是起点拨、提升的作用，真正的学习，需要学生自己潜下心来，自己读书，自己学习，自己发出疑问。再来看看我们的一般前置性作业的类型： 1.把课文读给家长听三遍。（第一遍：标好小节号，能正确地朗读课文。第二遍：能流利地朗读课文。第三遍：在不理解的词语旁边画上“？”。）（这里，学生自学课文，一遍有一遍的要求，逐步提高。最关键的是我们开始了提倡“找出自己不懂的地方”。）2.看第几页笔顺表，书空难写的生字，在书上描红，并把每个生字带拼音写两个。（这里，也是让学生自己学习生字，有侧重地书空难写的生字，读贴，写字。）3.针对不同的课文，倡导读一读相匹配的课文。（这里，拓展学生的课外阅读量。）如此一来，我们会发现，学生不是空着脑袋走进课堂，而是有所准备，有所思考地走进课堂，我想，在长此以往的学习过程中，学生的学习能力，定会逐步增强。

为此，我们还需家长给予一定的配合：
1、带领学生读一读每天的作业。（数学“抄作本”上每天呈现。）带学生真正做完以后，签上您漂亮的名字。

2、对照每天的笔头作业，提醒、督促孩子把字写端正。（我们往往能从学生书写的态度上，看出学生的学习态度。）如果哪天有“默写”这一要求，请您抽出时间以身作则，给孩子默写词语，并及时进行批阅。

3、我们在关注每天的笔头作业的同时，务必关注孩子的口头作业。例如：语文书的朗读，拓展阅读的朗读。
4、如果有时间，多陪陪孩子读读课外读物。
有关“阅读课外书”，我这有几点提醒;
(1)、一定要选跟孩子阅读能力相当的书，切勿操之过急。

(2)、不要把阅读当做作业，尽量和孩子共读一本书，共同分享阅读的喜悦。

(3)、要选图文并茂的书，要薄一些，让孩子很开看完一本书，从而产生成就感。

(4)、不要老用考官的态度去检验孩子的阅读理解力，只要悄悄地关注他的阅读兴趣即可。

(5)、不要把作文书当做主要的课外阅读书。作文很短，缺少故事情节，不易引起孩子的兴趣。
针对孩子年龄的特点，今年我们二年级的课外读物为：《成语故事》，请家长于家长会结束后去自然实验室购买《成语故事》和语文、数学的AB卷。

此外，我们学校的放学时间，周一：15：20分，周二至周五：16:10分，请家长务必准时来接孩子。
教育孩子是一门艺术，没有天生合格的家长，给孩子一点苦头，让他自己去品尝；给孩子一些暗示，让自己往前走；给孩子一段时间，让他自己去反省；给孩子一个台阶，让他自己去把握；给孩子一些权力，让他自己去选择；给孩子一种方法，让他自己去运用。给孩子一个微笑，让他自信地去生活！

