石桥小学常规调研情况

5月14日上午，中心小学组织人员对石桥小学进行了常规调研，主要查阅了部分年级和教师的备课、作业批改和班队手册填写等情况。调研情况如下：
三年级语文调研情况：
一、备课情况：

各班备课认真，各项目都填写齐全。每课都有反思。

三（4）班语文老师手写备课认真，反思到位，超前备课一周，教学计划中有针对本班实际情况的分析，有2个单元的单元目标达成分析较好。

建议：

1、教学计划中班级情况分析有三个班一模一样，需要针对本班实际进行填写。

2、单元整组备课不能体现集体备课的作用，单元达成目标分析不是简单的教学目标，而是本单元教学下来的反思和单元考试情况分析。

3、时间、反思最好都在电子稿上修改好再打印。

4、教学设计的格式有的还是以前的格式，不统一，需要关注交流方式的填写。

二、作业布置和批改情况：

练习册：每班都能按照进度做到19课，3班做到20课。批改认真，有二度批改。建议：有的学生的字很淡，有的学生的字很潦草，都看不清楚，教师应关注学生作业时写字的规范。

大作：每班都能认真认真完成，2班已做6篇，批阅5篇，其他班都已做5篇，批阅5篇。有眉批和总批。2班的评语写得认真仔细且符合实际 。

三、班队工作手册：

各班计划制定齐全，都能认真填写各个项目。

建议：1、各班的计划、开展的活动一模一样，在填写时要结合本班实际做到同中求异。

2、各班的小岗位设置需要再丰富一些。

3、学生个案研究和雏鹰争章记录应及时填写。

4、1班五月活动设计方案还没填写；2班个别时间没有填写；3班五月份的活动反思重建已经写好，但开展时间没写，应同步写好；4班5月份只有家访记录，没有学生姓名，填写时也应同步写好。

四年级语文调研情况

一、备课情况

五位语文老师在开学初都能认真研读教材，制定了科学合理的教学计划，但都忽视了对本班学生的情况分析。能超前备课，备课都很认真，有单元整组备课，教学目标定位准确，重点难点把握到位，核心过程具体，教学流程清晰。每教完一篇课文后都能及时写上教后反思，巢亚仙老师的反思写得很深刻。有的老师在集体备课的基础上有个人的二度修改。已检测的单元都能针对本班学生的实际情况进行单元目标达成分析。

需要补的地方：四2缺第一单元的单元分析，第三单元的设计意图没有写。四4忽视了常规性积累和拓展延伸总结提升这两栏的填写。

二、作业布置和批改情况

五个班的练习册全收全批，都认真进行了二度批改，能随教学进度及时跟进完成后面的单元练习，大部分学生作业态度认真，书写规范清楚。四（5）班能用钢笔书写且书写认真、清楚。

四（1）、四（4）、四（5）班的大作写了4篇，已全部批改好。四（2）班写4篇批了3篇，四（3）班写了5篇批了4篇，批改都很认真，有眉批和总批。四（1）班的作文篇幅较长，大多数学生能写满2面，有的甚至写到3面多。

建议：学生在誊抄作文时书写要认真，四（3）班学生的书写较马虎。老师不要帮学生改错别字，要让学生自己订正。

三、班队工作手册

五位班主任的班队工作手册各栏目填写较齐全，书写认真，但也有遗漏的地方，如四（4）班第一学期p41的“家校联系记录”中学生姓名没有填写。四（5）班“学生个案研究记录”和“成长备忘录”还未填写。四（3）班4月份的“教育要点”没有填。

另外，四（2）和四（4）的班队活动设计方案和反思与重建都是一样的。

五年级语文调研情况

一、备课情况：

亮点：备课格式规范，单元分析内容详细，教学设计书写认真， 板块清晰，每课都有不同量的教学反思。朱成华老师每课的教学设计中都有个性化的修改；吴华丽、吴利娜、董佳老师的手写备课书写认真。

问题：1、有部分老师没有按课时备课，而是一篇课文只备一课时。2、有个别老师备课没有写重点和难点，有少数备课中缺少学生活动方式。3、部分老师单元目标达成情况分析不深刻，有的直接照抄了教学目标。4、手写备课缺少个性化的教学设计。5、各班现已教至第六单元，部分班级应加快第四单元的习作批改，及时指导学生撰写第五单元的习作。

二、作业布置和批改情况：

亮点：每位老师的作文本批改都有总批和眉批，学生的错别字都能及时封口。练习册都能全做全批，有二度批改。

问题：1、有少数学生作文本目录部分的作文题目有漏写现象，分数没有及时写上。2、个别老师练习册上面的批改符号太大。
三、班队工作手册：

五（1）：班队工作计划中的工作目标和重点工作安排、小干部和岗位设置填写齐全，3、4月份的工作安排及记录、班队和活动设计方案填写齐全，有学生个案分析。

五（2）班队工作计划、小干部和岗位设置填写齐全，3、4月份的工作安排及记录、班队和活动设计方案填写齐全，有班级成长备忘录。

五（3）班队工作计划中的工作目标和重点工作安排、小干部和岗位设置填写齐全，3、4月份的工作安排及记录。

五（4）班队工作计划中的工作目标和重点工作安排、小干部和岗位设置填写齐全，3、4月份的工作安排及记录、班队和活动设计方案填写齐全，有5月份工作安排及记录，有学生个案分析。

问题：1、五1、五4工作计划中“奖励评价”一栏没有填写。2、现在已经是5月中旬，5月份的内容应填写，五1、五2班5月份的内容都没有填写，五3班5月份家访和班队活动方案没有填写，五4班5月份班队活动方案没有填写。3、学期已经过半，学生个案和争章记录至少填写一个。4、部分班级缺少班级成长备忘录的记载。5、个别班级上学期的内容没有填写完整，如总结等。

三、五年级数学调研情况
一、备课：
教师能够按照教学进度超前备课，过程完整，有一定量的教学反思，但还存在一些不足。
郭亚：手写教案有二度修改，教后反思比较贴近教学实际。期初的基本教学分析没有针对班级实际来写，教学进度安排不合理，单元目标达成分析写成了教学目标要求，练习课的设计过于简单。

樊丽：手写教案有二度修改，教后反思比较贴近教学实际。期初的基本教学分析没有针对班级实际来写，教学进度安排不合理，单元目标达成分析写成了教学目标要求。

邢娟：手写教案有二度修改，期初的基本教学分析没有针对班级实际来写，单元目标达成分析写成了教学目标要求，教学设计比较简单，字迹欠佳。教后反思没有针对教学实际。

徐伟平：计划制订齐全，教后反思较有针对性，单元目标达成分析写成了教学目标要求。

孙志庆：计划制订齐全，教后反思和单元目标达成分析较有针对性，上课日期要写明。

二、作业布置和批改：
能够随教学进度布置和批改练习册上的作业，有二度批改。三3、三4班的练习册上学生做的有错误，却都是批的“优”；五1班的练习册P24、25页都空着没做，五2班的倒全做了；五4班有个别学生的作业漏批漏改。
通过此次调研，部分教师在工作中还存在着疏忽、遗漏或者要求不明确的地方，请所有教师本着对比学习的态度，查漏补缺，精益求精，力争在今后的教学工作中再上新台阶。
