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今天，能在这里跟大家一起交流一年来的工作心得，感到非常荣幸.
95年我被分配到小河中学，随着近几年新北区教育布局的调整，小河初高中的连年缩班，大量学生外出就读，小河中学出现了严重的生源不足，自2008年开始，就不断有大批高中教师分流到周边学校。2010年7月，新北区教育局决定从初中分流教师进入小学系统，此前，怎么也想不到我也会成为分流大军中的一员。当听到分流方案出来后很长一段时间也不相信那是真的，直到学校通知参加分流工作座谈会，才知道分流已经是不可改变的事实。之后的好多天，自己也不知道日子是怎么过的，吃不好，睡不香。8月13日，学校通知我们参加开学前座谈会，言校长和姚校长的一席话，让我们感到学校领导非但没有排斥和看低我们分流老师，而是在生活上处处关心，工作上尽量帮助我们，让我们感到了丝丝暖意，心想，在这样的新的大家庭里我们一定会工作顺心，生活愉悦。从那时起，我暗暗的告诫自己，既然已经不能改变结果，那就尽快完善过程。
对于长期从教中学转到小学的我来说，教学中没有什么资历更谈不上经验，仅把我到小学工作一年来的一些心得感想和大家交流一下，不当之处恳请各位多多指正。
一．及时调整心态，尽快适应环境
    从教一年以来，在学校领导和众多老师的帮助下，渐渐地适应了这里的环境，我觉得作为我们转型教师最重要的是及时的把自己心态调整好，尽快的适应小学教师所处的环境。从中学课堂出来，走进小学的课堂。一开始说真的有一些手足无措的感觉，面对一群活泼的学生，面对那么多对充满期待的眼睛，我感到非常的紧张，更感到了责任的重大。在这一年中还是有很多意想不到的事情发生，有时尽管我精心地备了课，但还是偶尔会出现手足无措的情况，这个时候同年级老师给了我非常大的帮助，学生之后的表现也给了我处理问题的信心。突发事件的发生偶尔会打乱我原先的思路，这时我往往及时的进行调整，在调整中寻找契机，在反复中稳步前进。还有孩子们敢于也乐于和我接近，为了使自己的课堂达到最好的效果，我经常去问他们的意见，询问他们觉得怎样教才令他们更容易接受，他们真的提出了很多值得借鉴的方法。
    另一方面向同行学习。经验就是财富，虽说这东西不能照搬，但善于借鉴往往能事半功倍。站在讲台上才觉得自己的浅陋，而学校提倡多听课非常好，我每听一节课都有一种启示，都有收获，包括教学的方法，教案设计，课堂组织，学生调动，练习安排，作业布置。一年来学校安排我外出听了很多公开课示范课，我也很多次听过同年级组老师和其他年级组很多老师的课，他们的投入的精力和松驰有度的教学给我很大的启发.
此外还向现代信息学习，对我在小学教育教学中无论是理论还是实际操作的经验都相当缺乏，而网上却提供众多有经验老师的成功的经验，失败的教训，细致到如何指导学生的学习，激发学生学习的兴趣每一种方法，甚至某种题型的解题方法，在网上都可以查到，所以网络对于我来说确实是一个不可缺少的一个老师。

二、学会反思
    “没有最好，只有更好”，这句话在很多地方都适用。在教学过程中有很多的地方值得去反思，成功的地方需要反思，失败的地方更应该反思。    
 比如，刚开始，我在提问时，学生没有回答上，我狠狠地批评了他。事后，看到该生垂头丧气，反而没精神听课的样子，很可能学生因此而不喜欢我这门学科了。 因此，我对此进行反思，我首先想的是，回答不上问题，受批评很正常，我为什么要感到遗憾呢？想来想去，我还是觉得，提问的目的，是检查学生对以前学过内容的掌握情况。而批评应该是对他的评价，评价的目的，是促进他的发展。可最后，导致的结果，是他垂头丧气，没有精神听课。这样的评价，显然是失败的，所以，我觉得很遗憾应该去反思。知道了令自己遗憾的原因，我就先查找自身存在的问题。只有找到了自身存在的问题，才能有的放矢，找到应对策略。接着以上的事例，我反思自己存在的问题。发现自己主要是因为该生平时表现较差，提问时他没有回答上，我已经在潜意识中认定为他上节课没有认真听讲。所以，在评价的过程中，做出了“狠狠批评”的错误评价方式。如果该生平时表现比较好，而且学习成绩也很好的话，我可能就是另外一种评价方式了。这就说明，我对学生虽然也希望平等对待，但在潜意识中，还存在着以学习和平时表现进行评判的误区。通过对自身存在问题的反思，使得我较深层次认识到自身存在的不足。这时，我就去寻求应对策略，并进行改进，从而提升自己。至少，当再遇到类似问题的时候，就不会犯类似错误了。同时，在反思的过程中，我的反思能力和分析解决问题的能力也得到了提升。
 另外我也经常反思自己的成功之处，比如，我觉得我的某节课上的很成功。那我就要反思，结果可能会发现，我引入的时候很成功，一下子吸引了学生的注意力，让学生对此产生了浓厚的兴趣。或者，我在过渡时，让学生有了疑问，学生想要解决自己的疑问，继而展开讨论，进行新的内容的教学。或者，我的例题非常典型，学生通过例题，巩固了知识，提高了能力。
一年来，在学校领导和众多同事的关心和帮助下，我比较顺利的完成了由中学教师到小学教师的转型。但是对照新时期教育对教师的要求，自己觉得还有很大差距，特别在新基础教育领域，利用现代化教育手段等方面我还有很多要学习的地方。希望大家在今后的学习生活中能一如既往的关心帮助我。使我在小学教育岗位上走得更快，走得更稳。
最后祝愿各位老师工作着收获着并快乐着。
谢谢大家！


