东六小学教学常规调研报告
2017.4.27
2017年4月26日，在金玉校长助理的带队下对东六校区教学常规情况进行了调研。七位调研人员共听了七位老师的课，分别是语文3节、数学2节、英语2节。第一节听课，第二节课查阅了这些教师的备课及作业批改情况，并与这些教师进行了面对面的个别交流。综合听课、备课和作业批改情况，其中优秀2人（洪丽霞、邓小妹），5人良好。
一（2）  语文   韩英
1、备课情况：
手写教案，能超前备课，态度较认真，字迹端正、能基于年段特征设计教学活动，基本能一课一反思。
建议：1、活动设计更符合学生年龄特征，做到情趣理趣相融 。 2、单元分析，个人备课（设计）部分加入个性化设计。                                                    

2、听课情况：
    年段目标、课时目标比较清晰，教学内容安排比较合理 ，课堂上保证了识字写字，反馈评价的时间。
建议：集中识字要有类的意识，而不是生字词的简单罗列；随文识字要创设情境，富有情趣，避免机械单板的教学方式。朗读训练要注意纠正孩子一词一顿的不良习惯，字词的教学更扎实、渗透汉字文化，更具体分析生字词教学的重难点。                                                              

3、作业布置和批改情况：
补充习题、习字册全收全批，批改认真。作业布置适量，学生完成情况较好。
建议：加强后进生学生的写字指导，可以充分利用课后的时间抓个别辅导，也可以在班内开展一些写字比赛、展示等学科活动，激发学生写字的兴趣，打好学生书写的基本功。
四（2）  语文   李静
1、
备课情况
能手写备课，学生学情、教学进度安排、教学计划都填写完整，各单元分析和单元目标达成情况内容齐全，填写符合要求。备课已备5个单元，能超单元备课，每课均有一定数量的教学反思。        

建议：反思不要用铅笔书写，可与备课书写的笔色一致。    

2、
听课情况
教学板块较清晰、流程顺畅，教学重难点突出，教学目标达成度较高。教师课前准备充分，课堂有激情，能引导学生通过朗读、圈划关键词句、写批注等方式去理解文本，去感悟天鹅的精神和品质。注重学生的朗读指导，同时能培养学生小组合作的意识。学生养成了一定的课堂常规，能认真倾听、朗读和小组交流。                                                                     

   建议：对于学生课堂生成的资源，老师要及时作出准确回应，而且要多元化一些；教学内容要敢于取舍，教学重心要再下移一些；学生在小组合作交流时，老师要参与其中，及时捕捉学生小组学习信息。             

3、作业布置和批改情况
《练习册》能全收全批，认真逐题批阅，批阅符号、等第规范，少数错题要及时进行二度批改，《补充习题》能选做相关习题，批阅符号、等第规范 。                                                             大作学生已做4篇，有总批和眉批，能关注学生处想的错别字。
建议：老师的批阅符号要更规范一些，学生错字、别字的圈划符号和老师给出的订正框要与学校的标准统一。

二（2）  语文  洪丽霞
1、备课情况
手写教案，内容详实，书写工整，各栏目填写齐全，教学反思针对性强，且有一定深度。                                                                                                                                      

2、听课情况
1、教师能认真解读教材，根据学情及年段目标精心设计教学活动，课前准备充分，课件制作精美。

2、教学过程清晰流畅。首先教师深情讲述故事引出课文主人公；接着老师引导学生根据课题大胆质疑；然后组织学生认真自读课文，学习生字新词，整体感知课文内容；最后指导学生书写生字。整个教学环环相扣，层层递进，目标达成度高。

3、教师个人素养高，善于启发点拨，能敏锐捕捉课堂生成资源，及时回应，巧妙引导，有效提升学生的质疑能力、评价能力与认知能力。

4、学生课堂常规良好，精神饱满，乐于学习，善于倾听，积极思考，大胆发言。如果朗读情感再丰富些，则更佳。                    
3、作业布置和批改情况：
学生作业书写工整，书面整洁，正确率高。如果指导再细致些，引导学生写出笔锋则更好。教师批改认真、细致，有二度批改。     
二（3）   数学   谈宗毓
1、
备课情况
谈老师任教一年级3班和二年级3班，能及时备课，并有一定量的提前备课。教学设计中的各个栏目填写完整，每2~3节课必有一反思，反思能从教师的教和学生的学两方面进行，较为深刻。
2、听课情况
谈老师上课富有激情，对孩子很有耐心，比如对上课思维慢表达慢的孩子能给足够的时间让其表达完整，从而树立其学习的自信心；谈老师能注重学生数学习惯的养成，比如让孩子养成规范数学记录的习惯、倾听的习惯等。

建议：1、学生根据条件和问题列出相应算式后，让学生说说算式中每个数据所表示的意思，如45+28=，45表示沸洋洋跳绳的下数，28表示喜洋洋比沸洋洋多跳的下数，沸洋洋跳的下数+喜洋洋比沸洋洋多跳的下数=喜洋洋跳的下数，从而渗透数量关系。2、在全班交流45+23=？的具体算法过程时，学生的思考不是一类一类出现的，但老师在呈现资源时可以有目的地一类一类出现，比如两个数都分解的两种方法为一类、保留45分解23的两种方法为一类、保留23分解45的两种方法为一类并列呈现，通过全班交流，让学生有一种类意识。3、在估计下面算式的和是几十多的练习中，第一个个位相加不进位的练习，学生回答正确后老师能追问你是怎么知道的，让学生关注个位相加不进位，那在第二个个位相加进位的练习中，也应该追问一下：两个加数的十位相加是六，为什么和不是六十多而是七十多？让更多的孩子关注个位上的数字相加是否满十，是否要向十位进一。剩余的题目可以让同桌相互说一说怎么估计的，而不是简单校对正确答案、把错误答案改成正确答案。                                      

3、作业布置和批改情况
两个班的补充习题，谈老师能全收全批，并能及时二次批改，仅有极个别遗漏。
五（3）   数学  耿红亮
1、 备课情况：
电子备课，能做到超前备课，每单元有反思。

建议：反思要更深刻一些，多从学生的达成度上分析；单元达成目标分析要填写完整。
2、 上课情况：
课堂上能关注学生的目标达成，特别是对后进生的指导有耐心；教师能关注学生的资源，在讲解时能重心下移，能让学生多讲、多思、多辩，从而达成教学目标。
建议：教师上课前需要清晰教学的重、难点；教师设计活动要符合学生的认知规律，对于学生的资源要能充分利用，指导要准确，让学生能清晰理解方法且能找到最优的方法。
3、作业布置和批改情况
《练习与测试》能全收全批，并能及时二次批改，学生的作业字迹清楚。

四（1）  英语  姚蕾
1、备课情况
三四年级均超单元备课，四年级有完整的教学计划，三年教学计划尚未完成。  各单元均有三次以上反思。

建议：贴在相应教学设计后，避免丢失。

2、听课情况
课堂结构较完整，能针对低年级学生的年龄特征， 设计有效的单词操练方式。建议：但教学内容单薄，文本处理流于形式 ，没有体现并发挥卡通版块在教材中承前启后的功能。
3、作业布置和批改情况
学生书写较认真，字迹工整、清晰，教师全收全批，批改及时、认真，并做好二次修改。           

五（3） 英语  邓小妹
1、备课情况
提前备课一单元，书写工整，各项目填写完整，每单元均有教后反思，反思有针对，有质量。                                                                         

2、
听课情况
1、教学常规扎实，教学设计板块清晰，能把握重点难点，在新授过程中，小组合作学习、问题的开放性、聚类呈现词汇教学、教结构用结构的新基础理念都有很好体现。                                                                      

   2、能关注不同层次的学生。                                                            

   建议：1. 课堂节奏可以再加快些。                                                          

 2.  板块的整合要考虑是否超出一堂课的内容，以及所选板块的侧重，有重有轻。

3、作业布置和批改情况：
   听读空间全收全批，学生书写较工整，有二度批改。
此次调研尽管总体情况良好，但也反映出青年老师的课堂教学还需要进一步打磨，教学目标的确定，教学活动的开展有待进一步提升，对教学常规的要求要进一步落到实处，同时教师还需更关注学生良好学习习惯的培养。希望全体教师阅读本报告后有则改之，无则加勉，高质量完成学校的各项工作。
