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践行文明礼仪，争做有根新人
——春江中心小学建设文明城市未成年人工作组工作实施方案

一、指导思想：
根据市、区2011建设文明城市工作的总体部署和《新北区2011年建设文明城市工作实施方案》的有关要求，以《全国文明城市测评体系》有关未成年人工作指标为要求，全面落实《全国未成年人思想道德建设测评体系》有关要求，着眼于促进社会全面进步和人的全面发展，坚持以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人。通过开展创建文明城市活动，进一步提高我校师生素质，促进物质文明、政治文明、精神文明协调发展，为把我市建成全国文明城市作贡献。
二、领导机构：
组  长：徐燕娟

副组长：张春生、蒋冬梅

组  员：吴伟、吴亚芬、周海娣、朱龙及各年级组长、班主任

三、工作目标：
1、全面完成市、区教育局布置的各项工作，进一步提高全校师生的思想道德素养，教师热爱学生、敬业爱岗、教书育人、奉献意识、感恩意识明显增强，学生“孝父母、敬长辈、爱人民”，“讲文明、知荣辱、树新风”，努力在校园形成廉洁从教、依法执教的教育环境，健康向上的人文环境，规范守信的服务环境，共创文明、有序、和谐的校园环境。
2、抓住“创建”契机，进一步学习贯彻落实《全国未成年人思想道德建设测评体系》有关要求，在我校深入持久地开展以科学理论、民族精神、理想信念、道德品质和文明行为为主要内容的“植根”教育，进一步深化小公民道德建设，使广大学生在活动中受到教育，提高整体素质。

3、做好创城各项工作的工作计划、方案制订、经验总结等材料的收集、整理、汇总、上报工作，保障创城活动的顺利开展，完成创建工作的各项任务。
四、工作实施阶段与工作内容：
根据学校教育教学的规律，结合未成年人思想道德教育和创建全国文明城市的实            际，以“践行文明礼仪，争做有根新人”为主题，在全校师生中开展系列创建活动。
第一阶段：宣传发动阶段
1、成立学校创建文明城市领导小组。

经研究，我校决定成成立学校创建文明城市领导小组。徐燕娟校长任组长，张春生、蒋冬梅副校长任副组长，各科室负责同志为成员。

2、营造文明创建的宣传氛围。

活动期间，利用国旗下讲话、校园网、校报、广播、橱窗、黑板报、手抄报等多形式多渠道及时宣传文明创建活动开展情况。要使广大师生、家长充分了解开展“文明在春江，文明在春小”的思想道德建设活动的目的、意义、要求、标准以及责任与义务，真正在全校形成上下重视、人人参与的格局。
3、将文明礼仪教育落实到学生的日常生活当中。

高效落实春江小学“学生一日常规”，人人能诵读“五好”儿歌。在晨会、班队课组织学习，用“学生一日常规”引导学生的言行，注重在学习、实践中提高文明意识，养成文明行为，做到人人学礼仪、懂礼仪、用礼仪、传礼仪，营造讲礼仪的文明氛围；要组织学生认真学习并深入把握文明礼仪教育的精神实质，并将之渗透到日常生活的一举手一投足中去；要注重对学生日常交往、衣着、言行的教育、指导和督查，将文明礼仪教育活动落实到文化学习与日常生活当中。
4、创造青少年成长的良好人文环境。

要充分发挥学校在未成年人思想道德教育中的主阵地作用，加强学生思想品德教育；发挥社区和家庭的基础作用，构建社区、学校、家庭的“三位一体”联系网；发挥少先队在未成年人思想道德建设方面的生力军作用，对未成年人进行思想道德教育。
5、强化学校督导检查制度。

学校结合工作实际，制定可行措施，狠抓工作落实，做到扎实有效地开展工作。通过定期检查、随机抽查、现场调度等形式，加大督查力度，加快推进步伐，确保各项工作落实到位。
第二阶段：活动落实阶段

1、活动倡议，发挥少先队组织的引领作用。

由学校少先队大队部向家长发放“践行文明礼仪，争当文明市民”等倡议书，倡议家长牢记“八不一做到”，为创建礼仪之城、文明之城，身体力行，做讲“礼”重“仪”的文明市民。
2、家校合力，发挥“家长学校”的育人功效。
（1）开展“爱生家访”系列活动。要求全体教师走进学生家庭，进一步了解学生、理解学生、关爱学生，增强教师的社会责任感。
（2）组织春小“家长开放日”活动。通过课堂展示、互动交流、经验分享等形式，渗透春小“如春教育”理念，展示春小如春课堂，同时充分宣扬未成年人思想道德建设的重要性，形成家校合力，提高育人功效。
3、全员参与，开展健康向上的主题教育活动。

（1）以“做一个有道德的人”为主题，组织学生开展建党90周年“经典诵读”活动。（责任人：吴亚芬）

（2）“我们的节日之传统佳节——端午粽香”主题活动。（责任人：韩海英）
（3）各中队开展以“做一个有道德的好少年”为主题队会，引导少先队员了解道德规范、参与道德实践、养成良好道德习惯、形成优良道德品质，自觉践行社会主义荣辱观，在家庭做个好孩子、在学校做个好学生、在社会做个好少年，探索构建家庭、学校、社会三位一体的教育体系，并推荐表彰一批“美德少年”。（责任人：周海娣及各班主任）
（4）开展“童心向党”国歌、红歌、校歌比赛。（责任人：陈宽红）
（5）开展“扬非遗新貌，颂春江风情”艺术节系列活动暨“幸福广场周周演”活动。届时将邀请各级领导、社会各界人士、全体家长参加活动。节目会演以展示学校特色教育成果为主，倡导学生的普遍参与，注重艺术教育和人文教育相结合，在营造浓厚的艺术氛围的同时，着力提高学生艺术素养，使校园文化艺术节真正成为师生精神文明建设的重要组成部分，促进学校建设向更深、更广、更具特色方向发展，进一步扩大学校特色办学思想在社会的影响力。（责任人：校长室、艺术组、少先队）
（6）开展2011年“弘扬和培育民族精神月”系列活动。（责任人：韩海英）

（7）在2011教师节期间，举行“师德教育月”活动，集中开展道德模范表彰宣传活动，树立师德典型，广泛宣传模范教师先进事迹，进一步倡导尊师重教的良好社会风尚。（责任人：吴亚芬）

（8）2011年9月，开展“我读书，我快乐，我成长”为主题的春江小学第三届读书节活动。让学生尽情畅游书海，与书为友，以书为鉴，促进学生综合素养的全面提高。活动内容包括知识竞赛、讲故事、演讲比赛，书签设计大赛，现场作文大赛，手抄报比赛等。此项活动开展要求全体学生参与，发动家长也参与其中，这样既可活跃校园文化气氛，又起到全体学生受教育的良好效果。（责任人：吴亚芬）

4、多元评价，全面促进未成年人健康成长。
科学实施“十、百、千”工程，即每周发放“喜报”，每月推荐“班级之星”，每学期评选“五好学生”、“新三好学生”和“百花奖”。每学年评选“感动春小十佳阳光学生之星”和“五星中队”，以及“春小吉尼斯”评价活动。特别是充分利用学校“植根银行”活动，“银行”里所吸收的“存款”是学生学习、生活上的每一点进步事迹，具体包括“文明礼仪之根、高尚美德之根、文化基础之根、强健体魄之根、优雅艺术之根”五大方面，“植根银行”的启动，使每一个春小学生都成为一名有爱心，讲道德，守诚信，重合作，求发展的新时代小公民，它是春小的一把精神标尺，时时提醒每一位春小人做一个有道德的中国人，同时也成为了我校“植根”德育特色项目之一，从而最大限度地挖掘学生的潜能，共同促进学生的发展，最后实现“人人成功，差异发展”，真正体现“如春教育”的理念。
第三阶段：总结提高阶段

学校对开展“践行文明礼仪，争做有根新人”思想道德建设活动工作进行认真总结，坚持高标准、严要求，认真对照任务分工和考核标准，积极查漏补缺，对存在的问题要迅速制定整改措施，并予以尽快落实，保质保量地完成任务。

五、保障措施：

（一）认清形势，提高认识、加强领导。

我校创建工作由一把手校长负责，切实保证把创建文明城市的每一项工作任务落实到位，落实到人，做到横向到边，纵向到底，持之以恒。并积极配合区创建工作大局，积极互动，全员参与，共创共建。
（二）明确目标，服从指挥，积极工作。
    我们将紧紧围绕“新北是我家，文明靠大家”的目标，进一步明确创建思路，关注社区、关注学校、关注家庭，在深、细、实、精、广等方面下功夫，其实提高未成年人文明素养及道德素质。

（三）各司其职，层层负责，狠抓落实。
学校各条线要紧紧围绕本工作方案，有序、高效开展各项活动，同时坚持以人为本的工作原则，真正体现工作实效。
常州市新北区春江中心小学

2011年4月28日
享受如春教育  培育有根新人
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