东六小学2014——2015学年第一学期体卫艺、英语教学工作总结

这一学期来，根据期初的工作计划，我校的体卫艺和英语教学工作开展顺利，现将具体落实的工作总结如下：
一、体育工作
为全面推进素质教育，学校坚持抓好体育工作“四落实”，体育教育、教学方法“四结合”，确保学校体育工作扎实、有效地开展。这学期，除了要求体育教师坚持上好每一节体育课和体育活动课以外，学校还开展了以下活动：
1、眼保健操比赛
在第7周（10月15日），组织了全校眼保健操比赛。通过比赛，进一步落实了《学校卫生工作条例》，增强了学生爱眼、护眼的意识，提高了我校学生眼保健操的质量。
2、“冬季三项”比赛

在第12周（11月21日），组织了全校“冬季三项”比赛。通过比赛，树立了学生敢于争先、顽强拼搏的精神，凝聚了班集体意识。
3、大课间活动

结合学校特色，学生大课间活动开展有序，每天大课间活动前学生集中先做排球操，然后一、二年级跳绳踢毽，三——六年级排球垫球。入冬以后，大课间活动为跑步。

4、其他方面
⑴、在全学区的“冬季三项”比赛中，我校运动员获得了团体第一的成绩；
⑵、在新北区举行的男女混合400*10的接力比赛中，我校共有5男1女参加了比赛，为小河小学在区级比赛中争光添彩。
二、卫生工作

1、 管理措施
1 静态卫生。做到每日一扫两保洁，定期一大扫，节日突击扫。每日一扫是指每天早晨上课前，两保洁是指中午和夕会课（由本班卫生委员巡视本班包干区）。定期一大扫，节日突击扫是指根据实际需要进行全面大扫除。
⑵、动态卫生。指除环境卫生以外的卫生，主要包括对学生的健康检测、预防近视、牙病防止、学生营养、传染病防治、健康教育、疾病防治等。

2、健康教育
（1）、要求教师上好每节健康教育课；

（2）、利用黑板报、橱窗、广播、家长会等多种形式向学生、家长宣传教育；

（3）、关注季节性流行病的发作，及早发现及早防治。
3、有关活动：
（1）、第15周（12月20日），孟河医院到校对学生进行体检；
（2）、利用图片、展板对学生进行相关知识教育。

4、开展系列大扫除活动：
（1）、期初开学全校大扫除；（2）、“迎中秋”全校大扫除；
（3）、“庆国庆”全校大扫除；（4）、“庆元旦” 全校大扫除；
（5）、期末放学全校大扫除。
由于学校卫生管理工作进一步精细，与德育管理相结合实行的食堂用餐、不良行为“奖励罚分制”等制度的实施，学校所呈现的校容校貌有了更为明显的改变。
三、综艺工作
学校有五位专职老师（音、体、美、科学和信息），课务较繁重。其中音乐老师张馨阳较年轻，教育教学经验尚显不足，但她比较好学、勤奋，这学期被评为学区教坛新秀培养对象。
（1）、音、体、美专职老师都会每周认真参加中心校和孟西片的备课组或教研组活动。
（2）、学校成立了音、体、美三个校级选修小组，每周一下午第三节课展开活动。本学期在第13周和第22周安排了两次声乐器乐（竖笛）展示活动，活动既培养了学生对器乐的爱好和兴趣，又锻炼了张馨阳老师的组织、指导等能力，同时也为下学期学校开展的六一庆祝活动进行了练兵。
四、英语教学工作

   这一学期在英语教学方面具体开展了以下活动：

（1）、每周四上午，全体英语老师集中中心校进行备课组和教研组的活动；

（2）、第14周，学校承办了全学区英语教研活动，钱忠群老师上研讨课；
（3）、第20周，参加了区三年级英语“整班朗读和口语交际”比赛；
（4）、举行了三、四年级整班朗读、五、六年级阅读、三至六年级单词等小型竞赛；

由于任教三、四年级的是两位新进老师，她们教育教学经验尚不丰富。针对三四年级较为薄弱的现状，学校专门安排了有陆红玉带邓小妹、钱忠群带姚蕾的青蓝举措，师徒互相听课，共同探讨，共同提高。另外学校适时安排英语老师外出参加“现代与经典”、开放日等观摩研讨活动，丰富了她们的教育教学知识，开阔了她们的教育教学视野。学校英语教学成绩还不够突出，有待改善教育教学方法，优化课堂教学结构。
　　五、存在问题和努力目标
    本学期所做的工作都是较为常规和微不足道的。工作中，我还有许多做得不足的地方，如体、卫、艺工作还缺少创新意识，对英语教育教学还缺乏关注，自己还缺乏一定的反思意识。今后，我将继续结合学校实际，踏踏实实做好本职工作，开拓创新，加强服务意识，多反思，多学习，让自己分管的条线工作更好地为学校教育教学服务好，使学校工作再上一个新台阶。
                                                               杨玉宏
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