
让每一个孩子个性飞扬,快乐成长

——近三年春江中心小学乡村少年宫建设与发展总结报告
我校于2009年9月成立，在“享受如春教育，培育有根新人”办学理念指引下，借助学校现有的资源，挖掘一些潜在的人文资源于2010年启动了春江中心小学“春之韵”乡村少年宫建设工程并提出了“抓活动、创特色、树品牌、谋发展”的乡村少年宫建设思路，经7年来的发展，春小“乡村少年宫”已成为彰显春小教育特色的重点项目。
我校少年宫建设的总体目标是：以贴近和服务广大未成年人为宗旨，以彰显学生的特长、开发学生的潜能为目标，以培养创新精神和实践能力为重点，以乡村少年宫为主阵地，逐步构建课内与课外结合、校内与校外配合、学校与学校联合，布局合理、功能完备、资源共享互补，独具春江中心小学“植根”特色的未成年人思想道德建设体系，让乡村学校少年宫成为农村孩子快乐成长的教育基地和城乡孩子互动的体验基地，让每一个农村孩子快乐幸福地成长！
一、建设场馆，构建“乡村少年宫”主阵地

我校立足于“环境即课程”的理念，整体规划开辟了艺术活动类、体育竞技类、科学素养类、人文素养类等20多个专题的课程专用室，根据少年宫课程项目，统一安装了多媒体教学系统，配备课程教学器材，并以“如春”理念命名各专用室。

  艺术活动部：包括儿童绘画、书法、彩陶、舞蹈、刻纸、打连响、葫芦丝、古筝等8个俱乐部。通过文学欣赏、写作指导、影视表演、音乐、舞蹈、绘画、书法、手工制作非遗产项目传承等活动，培养学生正确的审美观念和审美能力，陶冶情操，提高文化艺术素养。

  体育竞技部：包括足球、田径、游泳、绳毽、长绳、少儿技巧等6个俱乐部。通过参加田径、球类、体操、游泳、棋艺等多种多样的体育活动项目，培养学生勇敢坚强的意志、活泼开朗的性格和健康的体魄。

  科学素养部：包括智力七巧科技、“小莱特”航模、科学幻想画3个俱乐部。通过科普知识传授、发明创造、科技制作、科学实验、技能培训等活动，培养学生爱科学学科学的兴趣，勇于创新的科学精神，求实协作的科学态度，为学生成长奠定良好的科学素质基础。

  人文素养部：包括外教英语、小记者、象棋、小导游等4个俱乐部。结合国内外大事、重大纪念日、民族传统节日、古今中外名人故事、新时期各行各业英雄模范人物的事迹，通过生动活泼的形式开展爱国主义、集体主义、社会主义的宣传教育活动，对学生进行政治、思想、道德和心理品质教育。充分利用社会资源建立生活劳动和社会实践基地，通过参加社会公益劳动、社会实践锻炼和以学工、学农、学军等方式，对学生进行热爱劳动、尊重劳动人民的教育和生活劳动技能培训，培养自立、自强的品格和艰苦奋斗的精神，提高交往、合作和服务的社会能力。
二、完善组织，夯实辅导员队伍素养
我校首先组建“乡村少年宫”领导团队，由一把手校长任组长，分管副校长任副组长，相关项目负责老师为组员，指导、协调和考核“乡村少年宫”工作。其次，配备最优秀的教师团队。师资配备的构成主要有两类：一是本校专业技能教师、有特长的教师，如“航模”“七巧板”“儿童科幻画”“陶艺”“古筝”“田径” “刻纸”“少儿技巧”“田径”“鼓号”“合唱”等；二是聘请有关社会专业团体的人员，如“舞蹈”“葫芦丝”“书法”“足球”“游泳”等。在外聘教师中，我们主要聘请德艺双馨的艺术家、当地的民间艺人、优秀体育教练、劳动模范、精神文明建设先进人物等来做辅导员，形成校内外结合的活动指导网络。第三，建立完善的辅导教师培训方案，培训形式多样，有自主学习、专家引领和主题培训，努力提高辅导教师专业技能和教学水平。

三、关注过程，凸显“乡村少年宫”建设成果
我校的“乡村少年宫”建设成果显著。首先，我们整体架构了乡村少年宫的课程体系。其次，教师的个性特长得以彰显。再次，学生得到多元发展。学生在省、市、区组织的科技类、艺术类、文体类竞赛或活动中，累计获一、二、三等奖达1000多人次。其中在江苏省“校园之间”智力竞技大赛中，2015，2016，2017年均获团体一等奖；在江苏省青少年科技益智模型竞赛中2016年获弹射纸飞机项目小学组团体二等奖，2017年弹射纸飞机项目奖小学组团体二等，小车直线竞速项目获小学组团体三等奖，在常州市青少年航空模型竞赛中，2015，2016年均获综合团体一等奖，在历届区青少年航空模型竞赛中均获综合团体一等奖； 在常州市“奥梦杯”幼、少儿基本体操比赛暨常州市技巧比赛中，2015，2016年获此赛事中均获团体一等奖，2017年获团体二等奖，综合技巧获团体一等奖；此外，在历届常州市、新北区舞蹈、器乐、田径、创新大赛、绘画、七巧板等竞赛中我校也屡获佳绩。学校获得了江苏省科学教育特色学校、江苏省青少年科技教育先进学校、江苏省科普教育基地、江苏省少年科学院、常州市科学教育特色学校、常州市艺术特色学校、常州市优秀特色科普馆、常州市科普教育基地、常州市未成年人文明礼仪养成教育先进学校、常州市梦想课程基地学校、新北区科学教育特色学校、新北区未成年人思想道德建设先进集体、新北区少先队工作先进学校，新北区科学教育综合示范学校等一百多项荣誉。
四、完善机制，保障乡村少年宫优质运行 

我校完善少年宫课程管理机制、活动机制和评价机制，确保乡村少年宫的优质运行。特别是我校的评价机制，学生成果评价，做到几个链接:和学校吉尼斯相链接，和年度的十佳春小娃评比相连接，和期末的百花奖相连接，和“如春舞台”相链接，拓展学生展示的舞台，充分展示学生的活动成果。

总之，我校全体少年宫辅导员将以高度的敬业、奉献精神和良好的精神状态，举全校之力，集全员之智，以前瞻的眼光，求异的思维，抓教育改革，谋教育发展，努力做好学校少年宫的建设工作。期待我校“乡村少年宫”能围绕道德建设，通过各种主题活动大力开展感恩系列和志愿服务等道德社会实践活动，引导农村未成年人在家庭生活、学校生活、社会生活和大自然中，通过身体力行，明白做人做事的道理，增强农村青少年爱祖国爱家乡的情感，做到上下联动，形成合力，共同推进农村未成年人思想道德教育！今后，我校将不断完善乡村少年宫设施，创造浓郁的育人氛围，推进文化建设，努力把“春之韵”乡村少年宫建成内涵丰富、教育性强的素质教育阵地。
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