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小学心理健康教育知识讲座
　生活在21世纪的青少年，物质生活、学习条件比起其父辈有了极大的改善，因此，我们成人认为，这代孩子十分幸福。可是心理学工作者调查发现：现在的中小学生中，经常感到紧张的占22%，为一些小事过分担心的占17%，感觉同学间关系冷漠的占27%，有困难时没倾诉对象的占28%，对考试过分紧张的占35%。这些数字表明，当今青少年儿童生活得并不十分幸福。或者更进一步推论，当代青少年心理存在严重问题。 
　　据<北京晚报>2000年7月4日的新闻栏目报道：16岁的北京男孩小江，在中考后不久跳楼自杀。小江性格内向，不爱说话，多才多艺，没什么是非，成绩也不错。父母非常爱他，对他的学习和生活都很关心。中考他估分600多分，考重点不成问题。出事当天，父亲说了他几句，说天热，让他少穿点，把课本整理一下。没过多久，小江就在自己房间跳楼了。没人能说清小江当时为什么跳楼。 
　　小江的死并非个例，资料表明，2000年一年，媒体公开报道的少年自杀事件不下20起。广州一名中专生毕业前夕吊死在教室的门框上，据说是因为找工作受挫；顺德一名初三男生半夜在家中上吊，只因爸爸藏起了他借来的游戏机；武汉一名17岁女生，四川一名18岁女生，成都一名初二男生自杀都是因为考试没考好。青少年的自杀事件越来越引起社会的震惊和关注。此后不久在京举行的中美精神病学会学术会议的资料显示，中国青少年死亡的第一原因是抑郁症及心理负担造成的自杀，它超出了其他任何疾病对青少年的威胁，而且近两年青少年自杀呈明显的低龄化趋势，自杀者大多是学校里品学兼优的好学生。 
　　就在这种大环境下，心理健康教育引起了教育界、心理学界、社会各界及家庭学校的高度重视。 
　　班主任应成为学校心理健康教育的主体力量 
　　 班主任的角色是由班主任所担负的任务决定的。班主任的任务比一般教师任务更为广泛与复杂，他要对本班学生的德、智、体美诸方面进行全方位的管理。为此，班主任就需要根据不同的任务来扮演不同的角色。在心理健康教育中班主任应承担三种角色。 
　　1、应成为自身心理健康的悍卫者。 
　　由于面对的是一群成长中的孩子，教师情绪要绝对稳定，避免波动，以免对学生忽冷忽热造成伤害。 
　　2、应成为学生心理健康的首席维护者。 
　　 维护学生心理健康，是学校、家庭及全社会的责任。班主任要成为学生心理健康的首席维护者，这样才能直接促进学生在各方面和协的发展。 
　　3、成为家长维护子女心理健康的指导者。 
　　家长们都希望自己的孩子心理健康，但由于不懂方法，不知从何入手，这就需要班主任给以方法上的指导。 
　　班主任的心理素质及发展 
　　（一）、班主任心理素质的内涵。 
　　1、具备丰富的爱生情感。 
　　这一点要求教师对学生要真诚的付出；要尊重学生人格；关注学生的个性。 
　　2、具备良好的意志品质 
　　 这一点包括教育目的的坚定性及教育过程的持续性；教师要认定每个孩子都是可以成材的，要了解教育是一项长期而且具有持续性的工作，不是一蹴而就的，应对每个孩子施与坚持不断的教育，才能令他成材。 
　　3、具备广泛的兴趣爱好。 
　　 广泛的兴趣爱好是班主任个人影响力的能源。知识贫乏，腹中空空的班主任是很难使学生信服的。广泛的兴趣爱好不但能更好的推动班级工作，而且可能与学生取得更多的共同语言，促进心理沟通，这样必然会取得学生的信任，使影响力得到增强。 
　　4、具备开朗的性格特征。 
　　开朗的班主任能与学生和同事融洽相处，给人以生气勃勃的印象，产生言教难以达到的效果。 
　　5、具备强烈的责任意识。 
　　这是班主任应具有的工作作风。班主任对工作要有认真负责的精神，处理问题要一抓到底，绝不虎头蛇尾。 
　　（二）、如何提高班主任的心理素质 
　　1、提高班主任心理素质的学校行为。 
　　（1）、营造班主任工作的良好文化氛围。 
　　（2）、对班主任及时进行新课改教育的培训。 
　　（3）、加强班主任工作的研究和交流。 
　　（4）、给予班主任有效的激励。 
　　2、提高班主任心理素质的自主行为 
　　（1）、重视学习，提高素养。 
　　（2）、及时有效地进行自我调节。 
　　（3）、加强班主任工作的自主反思，总结经验，优化行为。 
　　（4）、强调协调教师之间的关系。 
　　五、心理健康教育的基本问题 
　　（一）、儿童青少年心理发展一般具有七个面貌 
　　1、不平衡性 
　　小学阶段生理比心理发展速度快。 
　　2、动荡性 
　　小学阶段平稳的发展，心中有权威，以老师家长为权威。 
　　3、自主性 
　　小学阶段逐渐发展，但没形成反叛。 
　　儿童青少年的自主意识发展要经历三个阶段， 
　　0----2岁 分不清主客体 ，属于第一自我高峰期。 
　　7----8岁 第二自我高峰期。 
　　11----14 岁 第三自我高峰期。 
　　处在自我高峰期的孩子，很难接受别人的观点，总认为自己是对的。在小学阶段孩子要经历一个半到两个自我高峰期，因此小学的班主任更需要做大量细致、耐心的工作，以避免学生出现心理问题。 
　　另外儿童青少年心理发展还具有前瞻性、进取性、闭锁性、社会性四个面貌，因为在小学阶段表现不明显，在这里就不作详细介绍了。 
　　（二）儿童发展的一般特征 
　　1、学习成为主导活动。 
　　2、掌握了书面语言，并且向抽象逻辑思维过渡。 
　　3、开始有意识地参加集体活动。 
　　（三）小学生阶段心理健康的标志。 
　　1、能否适应学习任务，正常参加集体活动。 
　　2、情绪乐观，积极向上。 
　　3、初步建立良好的人际关系。 
　　4、具有符合年龄特点的行为标志。 
　　（四）教育重点 1、入学适应。入学时应带学生熟悉校园、找厕所、操场、建立伙伴群。 
　　2、学习问题心理健康教育。 
　　3、预防学生学习疲劳，注意用脑卫生。 
　　（五）心理健康教育的途径 
　　1、在学科教学中渗透心理健康教育 
　寻找契机，充分挖掘教材中心理健康教育因素，运用科学教法与心理自然、恰当结合，以达到心理健康教育的目的。 
　　（1）在教学内容中寻找，挖掘心理健康教育的因素。 
　　 如：第七册语文教材中的《落花生》一课，就可以通过课文对学生进行增强自信心的教育。结合花生虽不好看可是很有用这样的实例，教育学生要正确看待自己及周围的同学。告诉学生一个人不漂亮，或不引人注意不要紧，只要他努力，勤劳，关心他人，那么他就会成为一个对社会、对他人有用的人，他不但不该自卑，而且应该比别人更自信的生活。这样就利用课文的学习对学生进行了心理健康教育，帮助一些有自卑心理的孩子恢复了自信。 
　　（2）在教学方法中渗透心理健康教育。 
　　 如：新课程标准就积极倡导自主、合作、探究的学习方式。在课堂上遇到难以解决的问题教师可以采取小组讨论方式，让学生共同总结出答案。这种教学方式就使学生潜移默化的受到了合群教育。只是学生虽然和同学合作了，自己却可能并未意识到这样得出的答案其实是群策群力的结果，所以教师要适时指出，个人做不到的事，凭借集体的力量有时轻松就可以完成。这就是集体的力量，我们每个同学都该使自己融入到集体中去。 
　　（3）、在教学过程中渗透心理健康教育。 
　　如：哈市花园小学的冯贵敏老师，教写“乙 ”一个孩子总是学不会，老师手把手教13遍，还是教不会，这时别的学生已经开始笑话他了。第14遍他终于会写了。这时老师表扬他说，他很了不起。一遍学不会能学很多遍，他相信自己。这个案例中老师心理健康教育时机把握得就非常好，为孩子树立了学习信心，并为孩子以后的学习确定了模式，即一遍学不会多学。效果很好。如果老师当时不是表扬他而是一再说他笨，一颗厌学的种子可能会就此埋在孩子心中。 
　　（4）、在教学评价中渗透心理健康教育 
　　 老师在填写学生素质教育发展报告单时，只表扬优点、以极其委婉的方式指出学生的缺点，并鼓励学生改正，就避免了对学生的伤害，帮助学生树立了学习信心，这一点，就做到了在教学评价中渗透心理健康教育。 
　　2、在班队活动中渗透心理健康教育。 
　　（1）要求班队会主题鲜明，目的明确。（一会一题） 
　　（2）班队会内容附合学生年龄特点和实际需要。 
　　（3）活动中是否体现学生主体。要求呈现宽松、民主、融洽的气氛。 
　　3、在平时工作中做一人一事的心理疏导工作。 
　　4、利用网络或在班级内部设“知心信箱”等。 
　　六、班主任如何做好心理健康教育工作 
　　（一）注重教育观念的转变。 
　　1、教师要了解学生的心理特点，尊重学生的人格，与学生建立起和谐、平等、民主、相互尊重的师生关系，实现教育的人性化。 
　　 有这么一段话，叫“当前师生关系的形象写真”：在今天中国学校的教室里，坐着的是学生，站着的是先生，而在精神上，这种局面恰恰相反，站着的先生始终占据着至尊的地位，而学生们坐着的躯体里掩盖着的却是一个战战兢兢地坐着乃至于跪下的灵魂。 
　　这样的师生关系在我们现在的小学里虽然不普遍，但很典型，我们当然是不提倡的。 
　　我们提倡建立和谐、平等、民主、相互尊重的师生关系，拉近与学生的心理距离。只有心理距离近了，才能让空间距离拉近。 
　　要拉近与学生的心理距离，首先要学会“蹲下来看学生”。 
　　 “蹲下来看学生”的说法源自一个小故事：年轻的妈妈带孩子去逛商店，商店里琳琅满目的商品让这位妈妈兴奋得不忍离开，虽然没买什么东西，但她还是带孩子不停地走着看着。孩子终于不干了，叫着嚷着要回家。妈妈说：“你自己闹着要来，这么会儿你怎么又要走了？”说着说着发现孩子鞋带开了，就蹲下去给孩子系鞋带。当她将要站起来时，她忽然明白了孩子为什么一定要回家。原来从孩子的高度看不到那琳琅满目的商品，只能看到穿着各色裤子和裙子的腿。 
　　所以想要理解孩子就要和孩子站在同等高度去看待周围的事物。 
　　教师要正确处理尊重和爱的关系。要注意爱不等于尊重。 
　　 有这样一个例子：一位学生上课很爱发言，但回答问题答对的却不多。老师了解到孩子是为了面子才举手的以后，找到学生，告诉他，以后你还可以多多举手，让同学知道你是个爱发言的同学。但是以后回答问题，会的你举右手，不会的举左手，这样我就知道什么时侯该叫你回答问题了。课下我们再把不会的问题弄明白。 
　　这个案例中，老师既设法保留孩子爱发言的好习惯，又注意保护了孩子的自尊心，是一个把爱与尊重的关系处理得很恰当的例子。 
　　2、张扬学生个性，培养学生独立思维的意识和创新精神。 
　　（1）、在教学管理中提倡建立一种开放式、自由式、参与式的模式。 
　　以往的填鸭式教学，相当于老师把做好的饭菜喂给学生，早已不再提倡。 
　　近年来我们提倡的就是启发式与共享式。 
　　启发式是指老师把饭菜做好，告诉学生哪个好吃再吃。 
　　共享式是老师和学生共同做出饭菜，一起研究哪个好吃，再吃，坏的扔掉。 
　　同样是画苹果，中国传统的教育方法是老师在黑板上画，学生在本子上学画。 
　　日本，把一篮苹果倒在地上，喜欢画红的，就画红的；喜欢画绿的，就画绿的；喜欢画半红半绿的也可以；喜欢画烂苹果也不反对。 
　　美国，把学生领到苹果园去画，学生视野更加开阔，学生所描绘的画面，更加多种多样，具有强烈的个性效果。 
　　还是在美国，老师教孩子画太阳，孩子画出了各种颜色的太阳，有一个孩子甚至画出了蓝色的太阳。老师问他为什么给太阳涂了蓝色，他说：“我画的是映在海里的太阳。” 孩子被誉为“有创新能力的同学。” 
　　（2）在教学中不要用标准答案限制学生的思维和创造。 
　　例：有一盆水，两个人在场 ，一个人干净，一个人脏，谁会用这盆水？答案可以有四个： 
　　A、干净人用,因为他有干净习惯，脏人不用，因为他没有干净的习惯。 
　　B、脏人用，有干净的需要 ，干净人不用 ，因为他已经干净。 
　　C、都不用,干净人已干净不用再洗了，脏人习惯了脏也不用洗。 
　　D、 都用,干净人习惯干净需要再洗，脏人有干净的需要也要再洗。 
　　这么多的答案，理由都是说得通的，那就都是正确的。 
　　现实中有这样一个例子：“（ ）的感情”，小表弟问我怎么填，我说：“填深厚”。过了一天，小表弟又打来电话说：“大姐，你教错我了，不是‘深厚’的感情是‘丰富’的感情。”我问：“这道题是按原文填空吗？”他说不是。我想来想去也想不明白，这位老师有什么理由要把与“感情”搭配的词固定为“丰富”呢？强迫大家记同一个答案，下次再见到这道题时错的人肯定会相对较少，或干脆没有。但这种教法是绝对锻练不了学生的创新能力的。 
　　3、教师要采取多鼓励少批评的教学艺术，不对学生实施体罚、变相体罚或心理体罚。 
　　体罚变相体罚都好理解，心理体罚诸如设惩罚座，让全班不和某一个学生说话等，这些都有可能造成学生心理不健康。 
　　教师要做到三多，三个不批评。 
　　多尊重，保护学生的自尊心。 
　　多激励，增强学生的自信心。 
　　多期待，激发学生的上进心。 
　　三个不批评： 
　　无意识的犯错不批评，给学生自省机会。 
　　早上犯错不批评，给学生一天的好心情。 
　　家长面前不批评学生，给学生留足面子。 
　　因为鼓励与欣赏的功效总是大于批评，所以有诗人说“批评家多么可怜，赞赏家多么可爱”。 在著名教育家陶行之身上，曾发生过一个《四块糖》的故事，是变批评为鼓励的一个绝好例子：陶行之在任育才小学校长时 ，有一次在校园见到一个学生向另一个学生扔石块，他当即制止了那个学生，并让他下午两点到自己办公室去。下午，不到两点，学生就来了。陶行之热情地请他坐下，并给了他一块糖，说：“你很准时，这块糖是奖给你守时的’。学生正在惊讶。陶行之又给了他一块糖，说：“我制止你时，你能立刻住手，这说明你尊重我，再奖你块糖”。接着他又拿出第三块糖给这个学生说：“听说你打人是因为他欺负女同学，你的行为属于见义勇为。你有与坏人做斗争的勇气，我再奖励你一块糖”。学生听到这哭了，说：“我错了，他不是坏人，是我的同学啊。”陶行之笑了。又给了他一块糖，说：“你自己已经认识到了错误，我再奖励你一块糖。” 
　　陶行之还曾告诫教师：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼中有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”告诉教师要以满腔的爱去塑造学生美好的心灵。 
　　4、教师要注重与学生的情感交流，实现教育的情感化。 
　　 交流可以有很多种方式，找学生个别谈话，书信交流，日记交流都是增进师生间感情、拉近师生距离的有效方式，也可以开动脑筋在寻常事件中寻找情感线索。 
　　举个例子来说: 
　　 吉林省教育学院教授全国教育系统劳动模范李元昌在教学中曾遇到这样一件事。讲过《塞翁失马》后，班里有四个学生，无论如何背不下《塞翁失马》，李元昌老师尝试了各种方法让他们背，甚至把每一句的字头都写到黑板上去提示他们，他们还是背不下来。于是李老师又想出一个主意，他准备组织一次考试，试题中就有默写《塞》。考试前两天，他找四个学生分别谈话，内容是：考试中有默写《塞》，我可没告诉别人。你要珍惜机会……结果全班在《塞》这道题中得满分的就是这四个同学。. 
　　在这个案例中，李元昌老师就利用了情感线索，给学生一次成功的机会，让他以此为阶梯攀登更高的山峰，效果非常好。 
　　5、减轻学生过重的课业负担，注重教育教学与学生生活实际的联系，实现教育的生活化。 
　　 虽然减负的口号一喊再喊，但由于种种原因，学生的作业并不少，对待这种现象老师无奈，家长无奈，学生更无奈，有段学生改的歌词，很有意思也很真实、形象：书包最重的人是我，作业最多的人是我，起得最早睡得最晚的人是我是我还是我。 
　　 为了调节孩子生活、锻炼孩子自理能力，咱们可以改变留作业的方式，比如取得家长的支持留点家务作业等。国外的跟踪调查显示：不善于做家务的孩子长大后，他的失业率、离婚率等都远远高于同龄人，孩子小时非常有必要接受家务劳动锻炼。 
　　李元昌老师在教学过程中，注重了教育教学与学生生活的联系，既减轻了学生的课业负担，又促进了学科学习。 
　　农村学校取暖要靠学生带一些柴火来烧，他在要求学生交栅子（就是玉米杆的根）时，有的学生不爱劳动，宁可以一斤栅子五分钱的价格上交一元钱，也不愿意交二十斤栅子。他以此现象为着眼点，要求学生写评《交钱》，在贴近学生生活的事例的启发下，文章写得有理有据，非常好，听到作文内容的同学也改掉了不爱劳动的坏习惯。 
　　（二）、正视学生的心理问题 
　　学生中的心理问题种类 
　　强迫行为 
　　 强迫症是以强迫观念和强迫行为为主要表现形式的神经症，又称强迫性神经症。主要表现是经常出现一些无意义、不必要、妨碍正常生活和学习，而自己又无法控制的观念、意向或动作。例如：刚锁好的门，总怀疑是否没锁好要一遍遍返回去看，做完的作业又怕没写好，总要反复检查等。强迫症的矫治一般需要由专门的心理咨询人员或心理医生来进行，通常可以采用行为疗法和药物治疗。曾有这样的儿歌在学生中传抄：太阳当空照，骷髅对我笑，小鸟说“早早早，你为什么背上炸药包？”我去炸学校，老师不知道。一拉弦，赶快跑，学校炸得不呀不见了。这首儿歌反应了部分学生对学校的态度。为什么要炸学校呢？因为他讨厌学校、怕学校。传抄儿歌的孩子不全是但肯定有一小部分或个别孩子是患有学校恐怖症的。有些孩子在家玩得好好的，一提上学就头晕，肚子疼。到医院什么都查不出，回来后说不让他上学，他就什么事都没有了，再提学校，所有的毛病又都来了。这不是孩子装出来的，这就是心理问题的一种，属于学校恐怖，严重的有些孩子甚至提起上学就上吐下泻。 
　　对此类现象的矫治方法主要有以下几方面：一，要了解清楚致病原因，通过做好教师的思想工作，帮他们转变态度，改进教法 ，从根本上消除应激源，或使学生脱离应激源。第二是进行心理治疗，一般可采用支持疗法和脱敏疗法，帮助学生逐渐减轻厌学情绪和恐惧感；第三，要指导家长调整教育态度与方式；第四，是药物治疗，对症状严重的患者可由医生开一些抗焦虑的药物作为辅助性治疗。 
　　考试焦虑 
　　 考试焦虑是指一些同学平时情绪很正常，但是临近考试时就开始感到紧张，有时会出现食欲不振或失眠现象等。随着考试临近这种感觉会日趋加剧。 
　　考试焦虑的矫治可以从以下几方面进行：第一，帮助学生重新认识考试的价值，调节自己的期望值，减轻心理压力；第二，帮助自信心不足的学生恢复或增强自信心，减轻对考试结果不必要的担忧；第三，教给学生一些自我调控的方法，使他们能够控制过度紧张的情绪。 
　　除以上几种常见的心理问题外，以下几种也是学生中较常见的心理问题： 
　　人际问题 疑虑症状 
　　双重人格 神经衰弱 
　　认知偏差 青春期综合症 
　　对于这些心理问题，轻微的可以通过老师及家长与学生谈话对症矫治，问题严重的就要由心理医生及医院来治疗。 
　　（三）学校班级可以开展多种形式的教育活动 
　　 为了矫正和预防学生出现心理问题，学校班级可以开展多种形式的教育活动，专门开展心理健康教育活动，如心理教育磨练营；出心理健康报；设心理咨询信箱；设心理咨询电话； 
　　办心理健康广播站；设心理咨询室等。 
　　在学校日常教育教学活动中进行教育，如在班队会；春游；班级干部的选拔；运动会；学生座位的排法；家长会等活动中都可以进行心理健康教育。在班队会中可以搞主题教育，比如：受了委屈怎么办，我是一个好女孩，（好男孩）等。 
　　（四）、上好心理健康教育课 
　　1、显性课程： 
　　专门的心理辅导课 。一些大中城市的中小学，有专门的心理健康教材，有老师按大纲要求定时授课，对学生进行专门的心理辅导。 
　　学科渗透心理健康课。由于没有教材，小学只能通过学科渗透来对学生进行心理健康教育，或通过班队会对学生进行专门的心理辅导。 
　　2、隐性课程： 
　　教师的言谈举止，校园文化建设 
　　学校的标语口号，学校的规章制度 
　　这些都会潜移默化地影响学生的心理。 
　　学校、教室的标语，贴近孩子生活，有些新意的更容易被孩子接受，更容易产生积极的效果。比如，前面提到的李元昌老师，他曾体会总结出几条标语： 
　　用勤奋的我战胜懒惰的我， 
　　用主动的我战胜被动的我， 
　　让高能的我代替低能的我， 
　　让平庸的我发展成高尚的我。 
　　心理健康教育是一门新兴的学科，相信各位班主任一定会象对待自己所有份内工作一样，积极去研究它，努力去实践它，保证小学心理健康教育工作科学、健康的发展
享受如春教育  培育有根新人








