《教育智慧从哪里来》读后感
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                                 王粲
寒假有幸阅读了《教育智慧从哪里来》一书。刚拿到书就被书的前言给吸引了，朴实的话语反映了当下教育中真实存在的困惑及问题；并且该书又是以案例组成，让我对它更有好感。翻看本书的目录发现，该书是由教育专家王晓春老师，汇集了100个小学教师及班主任常见的棘手问题，从“教师问题、学生问题、师生关系、教师与家长关系、管理问题”这五个部分，就当前在学校、社会和家庭教育中普遍存在的教育案例进行点评和剖析。书中的案例有些是解决的、有些是尚未解决的，案例点评注重科学，深入浅出，梳理思路，读后让我受益匪浅。
记得在我刚做老师的时候，一直是信奉老师拥有一颗爱心，就能造福学生；但是在本书王老师通过一些浅显易懂的例子告诉我们，老师光有爱心还是远远不够的，教师面对学生中存在的问题，不能光靠爱心，还应在爱学生的基础上进行研究。教师最重要的任务是帮助学生分析他们的心理问题是什么、困难之处在哪里，从何突破可以见效等。书中也用了一个完整的章节提出了“智慧与爱心同等重要”的观点，看到书中分析了那么多的案例，总结了许多的应对措施、体现了老师的教育智慧真的让我大开眼界，下面我就从身为一名音乐老师的角度谈谈怎样运用我的教育智慧让学生对音乐课充满兴趣！
其实在学校的这么多学科中，音乐课上的突发事件或者问题学生相对来说会少一些，因为没有太多考试的压力，所以学生相对来说更愿意上音乐课、更愿意亲切音乐老师。但是正因为没有升学考试外动力的推动，学生对音乐的直接兴趣就成了学生学习音乐课的主要动力，甚至是唯一动力。所以运用我们的教育智慧激发学生的音乐学习兴趣就成了音乐老师最大的智慧题。如果不能激发学生对音乐的学习兴趣，音乐课程就有可能成为虚设。《音乐课程标准》也阐述了“兴趣是学习音乐的基本动力，是学生与音乐保持密切联系、享受音乐、用音乐美化人生的前提”的观点。音乐作为一门艺术课程，在小学阶段的主要任务是让学生在掌握一定乐理知识的基础上，培养其理解音乐、表现音乐的基本能力，陶冶精神，丰富情感，从而在成长的道路上能以积极、乐观的心态面对生活、善于发现生活中的美，在健康美好的生活中塑造人格魅力，使学生的智商、情商都得到全面发展。孔子也曾说过：“知之者不如好之者，好知者不如乐之者。”兴趣可以激发学生对音乐课的向往与渴望，激发学习知的动力。那么怎样才能让学生对音乐课产生兴趣并持续保持这种兴趣呢?我的任务就任重而道远。
通过几年的教学积累和经验反思我觉得可从以下几个方面入手：
一、表扬奖励、诱发动机。苏霍姆林斯基说过：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。”重视学生的成果、肯定学生的成就，其基本方法就是表扬和奖励。在音乐课上为了让每个学生都自发地学习音乐，我对表现突出的学生进行言语表扬、体态语表扬或实物奖励性表扬、对表现一般但是常规很好的学生进行贴星奖励、对表现较差的实行口头鼓励或者个别展示机会。使每个学生都有被表扬的机会，让每个学生都能体会成功。这样，不仅每个学生都能参与课堂教学，而且课堂气氛也非常活跃。
二、加入乐器、激发兴趣。根据年级不同，向学生介绍一些常用的乐器，让其灵活机动掌握并参与到课堂学习中。还可以根据学校已有乐器，进行选择，并指导学生利用课余时间制作简易打击乐器，在教学中让学生用自做的打击乐器来解决歌曲中的节奏难点，学生在体验中收获成功、在表现中收获快乐，进一步激发学习兴趣。
三、直观教学、生发兴趣。在音乐课堂中运用直观教学，将会收到意想不到的效果。现在运用最多的就是多媒体课件带来的多角度“综合直观”，学生在学唱的同时可以欣赏画面、音频、视频等，让他们兴趣大增。像我的舞蹈房还有一体机可以手动圈点，邀请学生上来亲自动手画一画、写一写，他们就更专注、更愿意表现自己，真是一举两得。
四、情景教学、培养兴趣。游戏是深受小学生喜爱的活动：猜谜、绕口令、歌唱接龙、角色表演、模仿动物或叫声等都是好的游戏形式。在音乐教学中创设情景、设置游戏，能让学生在玩中学到知识。例如，为了让低年级学生掌握几种常见的音符，我采取模仿动物叫声的游戏方法来辅助教学。我用小猫的叫声“喵—”来代替二分音符；小鸭的叫声“嘎”代替四分音符；小狗的叫声“汪”来代替八分音符。学生模仿的过程中，也就自然地掌握了这些音符的演唱时值。再如我在教低年级学生认识休止符“○”时，我对学生说：“我们见到的这个符号，就好比是指挥车辆运行的指示灯——‘红灯’。司机叔叔在开车时遇到红灯要怎样？”学生都说：“要停下”。于是我便因势利导，“在歌谱中出现的‘红灯’，我们称它为休止符。歌唱时遇到休止符‘○’，我们也要停下来不唱。”这样，学生很容易就能认识休止符“○”，并掌握其作用。这样的知识讲授学生非常乐意接受，并能深刻地记在脑子里，学生们在玩中学、学中玩，不亦乐乎。
五、教材拓展、活动激趣。我抓住低年级学生喜欢玩乐、爱好活动这一特点，将一些音乐课拓展变为活动课。比如在教授《钻山洞》这类歌曲时，在完成教唱之后我会安排辅助活动拓展，在这节课里我在初授时就运用了两个跟歌曲有关的游行进行铺垫教学，成效很好；接着在完成歌曲之后我又让学生走下位置分成小组创编、改编游戏，并且要符合歌曲的情绪、节奏，学生们热情高涨、出谋划策，让整个课堂唤发了生命的活力，之后的展示也让我看到了学生的精彩表现，虽然最后的成品还有瑕疵，但是激发了学生的兴趣，呵护了学生的想象。
六、丰富课堂、维持兴趣。打破学科界限、进行学科综合，让音乐与舞蹈、戏曲、影视、美术等姊妹艺术的综合；音乐与艺术之外的其他学科的综合；真正落实到课堂中。在实践中，综合应以音乐为教学主线，通过具体的音乐材料构建与其他艺术门类及其他学科的联系，以此丰富课堂、维持兴趣。
此外加强学习、提高自我也是很重要的一点，只有教师把真情实感倾注到音乐中，才能感染学生，让学生将自己的情感也融入到音乐之中，从而进入学习音乐的最佳状态。教师富有表情的演唱、演奏，不但会让学生更有兴趣，而且也会树立教师的威望。俗话说的好：亲其师信其道，只有老师自己真正吸引学生，才能让学生渴望走进我们的课堂、产生浓厚的兴趣。所以老师应当成为终身学习的典范，不断充实自己的知识储备，使自己的课堂成为智慧的课堂。
    总之无论从本书还是从自己的实践都让我深深地感受到教育智慧的重要性和紧迫性，希望自己在结合书本的启示之后更好的走进课堂、走进学生，为学生创设他们发展的平台，同时促进自己的发展，真正做到教学相长！

