魅力班级来自于学生轻舞飞扬的创造

摘要：一股清泉，必有源头活水；一棵大树，必有根下沃土，一个优秀的班集体必离不开所有学生的共同参与，一个孩子的成长必离不开一个个广阔的舞台。正如苏霍姆林斯基曾经说过的“真正的教育是学生的自我教育。”在班级管理中，我想要给学生更多的自主权，充分唤起学生的主体意识以及对班级的责任感、荣誉感，尽情表达他们的意愿，充分挖掘他们的潜能，让孩子们真正成为班级管理的主人，于是我尝试通过成立班委会，给孩子们一个创造的舞台，让他们去自由地发挥、尽情施展。我相信只要给孩子们一个机会，他们一定能够在轻舞飞扬中创造无数个奇迹！
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叶澜教授曾倡导“把课堂还给学生，让课堂换发出生命的活力；把班级还给学生，让班级充满成长的气息；把创造还给老师，让教育充满智慧的挑战；把精神发展的主动权还给学生，让学校充满勃勃生机。” 的确，学生是班级管理的主人。班主任的一个重要职责就是引导学生参与班级管理，准确地把握学生生理、心理特点，充分发挥学生的聪明才智，把学生从传统的约束中解放出来，发展学生的个性，培养学生的主体意识，真正的把班级还给学生，激发学生参与班级管理的兴趣，这样才能积级而富有成效地开展班级工作。

一、把握年段特点，提升管理品质
从中年级开始，学生慢慢进入少年期，这时他们会出现一种强烈要求独立和摆脱成人控制的欲望，所以他们的性格特征中也会表现出明显的独立性，这时的他们有参与班级管理的愿望，但是他们的个性各不相同，各有特长，管理能力也有差异。针对学生的这些特点，需要设定更多更高要求的广泛性与动态性岗位，让每一个学生都能拥有自己的岗位，培养学生的责任感，使每一个学生都能参与管理，做到人人有事做，事事有人做，增强他们的集体荣誉感，激发他们管理班级的热情，提升班级管理的品质。

同时，三年级的学生积累了两年的岗位锻炼经验，一些简单和日常的岗位工作都可以做好，但是岗位大多太杂，需要进行适度地整合，以部门的形式进行班级的日常管理，这样，以部门为单位的班级管理形式就应用而生了。

考虑到校级层面对学生活动提出的新要求，以及班级发展的实际需要，我借助主题班队活动对班委的工作进行了调整，实施班级管理细则，以精细化的小岗位建设为基础，把协作化的小干部培养为抓手，通过人人为班级出力、认真负责、积极进取的小主人意识的培养，努力形成团结协作、相互欣赏的生生关系，从而把班级创建成温馨集体。

基于以上认识，我就以小干部的培养为主线，把班级日常管理和校级层面的活动结合起来，为小干部们的锻炼和发展提供广阔的舞台。进一步激发孩子们参与班级管理的热情，增强班级的凝聚力。
二、立足儿童立场，优化部门整合
在前期调查中发现学生参与班级管理的形式只停留在小岗位建设层面，对于通过设置不同部门进行班级管理知之甚少，所幸在三年级上半学期中，班级依托岗位建设、小队建设，一批有组织能力、工作责任心较强的孩子脱颖而出，渐渐成为了班级管理和班级活动的中坚力量，这为组建部门奠定了较好的基础，但是也有一部分学生对于班级管理的参与度不高，希望通过岗位的升级提高学生参与班级管理的热情。

刚开始提出部门整合时，，孩子们对所谓的部门整合一点概念都没有，我先引导孩子们先说说我们日常有哪些小岗位，再让他们把这些岗位归类后，他们找到了一些岗位的共性，如作业的检查、课前候课情况的检查都和学习有关，所以可以成立一个学习部；个人的卫生监督和班级的卫生和我们的生活有关，于是“生活部”就应用而生；课间巡逻、午睡纪律、两操纪律都是维持秩序这一块，因而这些小岗位可以合并为一个“纪律部”。通过引导，我们班共诞生了七个部门，有六个部门是常规的部门：纪律部、生活部、文娱部、学习部、宣传部、体育部。最让我惊喜的是在我最后问有没有成立其他部门的必要性时，我们班的武天越提议创设一个客服部，他的理由让我很震撼，他说班干部是要为同学们服务的，所以我们每个同学都有权对表现不好的班干部进行投诉，客服部对这些投诉进行调查处理，最后给出解决方案；成立客服部还可以定期对每个班干部进行考核，以此来加强班干部的服务质量；客服部还可以在班级有重大活动前进行民意测评，了解班级同学的意见，是班级管理更加民主化。我当时简直不敢相信眼前说这些话的竟然是一个三年级的孩子。所以在任何时候任何地点都要让孩子充分的表达自己的想法，我们只要做一个静静的倾听者、引导者，因为他的想法有时比我们大人的还要多，还要有创造性，希望接下来孩子们有更多让我震撼的表现。通过这岗位整合我由衷地感觉到只要给孩子们一个机会，他们会还我们无数个奇迹。

班级的几个部门都是在学生的集思广益下产生的，因此，每个学生对每个部门的职责都了然于心。
三、依托岗位竞聘，激发参与热情，

在岗位整合、产生部门后，就要选出每个部门的领头羊——部长，精彩纷呈的部长竞选就拉开了序幕。在部长产生的过程中，我同样把选择的权利给学生，根据自身特长自主申报，绘制竞选海报，亮出竞选宣言，用自己的真实行动为自己拉票。在部长竞选活动中，孩子们积极参与班级管理的热情被激发出来了。
 “我投给张奕雯，因为从一年级到现在他都是我们的班长，她有经验管好我们班的同学，我们很信任他。”

“我想投给周飞，因为张奕雯有时候太凶了，有点粗暴，没有周飞有耐心。”
“我不想告诉大家我投给谁，但是我想对周飞说：‘周飞，你真棒，我们都为你骄傲，你有勇气站在这个地方展示自己就是你最大的成功，无论你有没有当选上，我们都会为你加油的’。”

“我认为文娱委员要多才多艺，张敏她会很多东西，可以带着我们开展很多活动，所以我想投票给她。”
 “我想补充朱紫妍说的，我认为文娱委员不仅仅要多才多艺，还要很聪明，就像陶琳湘说的，他很聪明，所以她开展的活动会更让我们大家喜欢。”
“我想投给沈乐乐，但是我又不确定，我想问沈乐乐一个问题：如果你当上了文娱委员你会怎么做？”
“我会利用课余时间组织一些活动，例如故事大赛、征集班歌、放学的时候我会弄一些谜语或者笑话来缓解同学们的学习的压力，让同学们轻松一点。”
 “我想把票投给朱伟华，因为朱伟华跳绳和踢毽都很厉害，她可以教我们大家踢毽子和跳绳，帮我们班所有人都提高跳绳和踢毽子水平。”
 “我想投给郑昕宇，郑昕宇他很聪明，因为，他的手指操、十二生肖操和跑步都很厉害，他也可以教我们，还有郑昕宇做作业的速度很快，他会有更多的时间来教我们。”
 “开学第一节班队课，徐老师就告诉我们，作为小干部要‘服务他人，锻炼自己’，既然这样的话，那小干部首先就要为同学们服务，但是有可能他们服务的好，有可能服务的不好，所以我想成立这样的一个部门来监督小干部们，让他们能够更好的为同学们服务。我具体的想法是每个星期都能够对每个小干部进行评比，选出同学们最喜欢的小干部，让徐老师为他们颁发‘服务之星’的勋章，如果有的小干部表现不好，我就会向徐老师申请把他们撤职，而且我觉得今天选出的小干部还应该有一个试用期，如果在这个试用期内他们表现不好就不能够让他们担任这个职务。最后，我想对我们班的同学说一下，我希望每个同学都能够加入我们客服部，一起监督我们的小干部，提高他们的服务质量。谢谢大家！”
 “那我想问问你，你口口声声说客服部是来监督其他班干部的，那谁来监督你们这个部门呢？”
······

整个竞选过程，同学们积极地发表着自己的观点，在思维的碰撞中激发出了他们参与班级管理的热情，在他们的唇枪舌剑中，部长正式产生并走马上任了。

四、开展多样活动，创造魅力班级
竞选结束后，每个部门就有条不紊的开展着各项工作。
宣传部对班名、班徽、班级口号进行了重新设计，班名确定为七色花中队，班级口号是“快乐学习，幸福成长”，班徽是一朵被两片绿叶所呵护的七色花，这是一朵神奇的七色花，七朵花瓣，七种色彩，红、橙、黄、绿、青、蓝、紫，就像是太阳发出的七道光芒，绚丽多姿，紧偎在一起，象征全体同学团结友爱，手拉手心连心共同进步共同成长，中间有三横和数字“6”组合成的一个笑脸，代表同学们积极、乐观、向上的精神风貌，两边的两片绿叶象征着老师，绿叶衬托花朵，呵护着花朵，代表老师用自己的心血去呵护三六班所有的宝贝。同时本学期布置教室外墙和黑板报的任务也落到了他们的肩上，虽然一开始他们布置的外墙和板报还不是那么的美观、大方，但是他们一直在进步着、成长着。

在确定了班名班徽后，文娱部的孩子们认为我们曾经的班歌《我们的班级是花园》稍显幼稚，在班歌竞选中《左手右手》这首励志且符合孩子年龄特点的歌脱颖而出，成为了我们新的班歌，接着文娱部还联合体育部为这首新班歌编排了活泼轻快的舞蹈。

学习部为了加大同学们的阅读量建起了我们的班级图书馆“七色花小书屋”，创立了我们自己的图书馆借阅制度、图书馆管理制度、借书奖惩制度，还推选出了我们的图书管理员武天越同学。在图书馆建成后我们努力扩大班级藏书量，调动每一位学生的读书积极性，鼓励学生制作读书卡片，写好读后感，让全体学生“浸润书香，快乐童年”。不仅如此，学习部还设立了课后作业小组，他们以小区为单位，在放学后三五成群的聚在某一个同学的家里一起写作业，帮助那些家长不再身边的同学养成好的学习习惯，通过这个小组的设立我们班的课后作业质量大大地提高了。

体育部为了丰富我们的课间活动体育部不仅创设了很多有意义的活动还开展了课件安全知识讲座，给那些贪玩又不注意安全的孩子好好的上了一课。另外，由于我们班的小胖墩比较多，所以在体育达标训练中效果不是很理想，体育部的孩子们群策群力为不达标的同学指定训练计划并设施一对一负责制，是我们班的小胖墩在体育达标测试中都合格了。

我们班最有特色的部门就是我们的客服部了，这个部门成立的初衷是为了解决同学们学习和生活上的难题了，最后在孩子们的集思广益下变成了监督班干部的一个部门，这个部门在部长的带领下创设了班委绩效考核制度，班委弹劾制度，在这个部门的严格监管下，我们班有三任部长由于不作为或者在处理日常事务中太过简单粗暴而落马了，有的甚至因为不能够以身作则、“以上欺下”失去了两次班委竞选的资格，的在最后的部门考核中，这个部门因为始终走群众路线、密切联系群众、一切以解决同学们的投诉为服务宗旨获得了同学们的一致好评，荣膺最佳部门奖。

在部门成立后，我们班还通过同学们零散的义卖成立了我们班的小金库，我们偶尔会在学习之余买点零食解解馋，在活动中买点奖品分享分享，在某位同学生日的那天给他送去一份小惊喜。小金库有生活部的几位同学管理着，他们分工明确，有会计、出纳、审计，同时徐浩瀚同学还从自己的妈妈那里学会了使用Excel表格记账的技术，在生活部细心打理下我们班小金库账目清晰，一直在开源节流。

在成立了班委会后我觉得我的班级工作开展更有序更简单了，已经形成了“人人有事做，事事有人管”的班级管理格局。而作为班主任的我早上再也不用急匆匆地赶去看早阅读了，学习部的领读员早已开始领读了，每天早阅读井然有序；路队行进中我再也不要从头吼到尾了，因为有纪律部的两位路队长就够了，我唯一要做的就是悠闲从容地走在他们后面；晚上教室的卫生打扫我也不用担心了，因为生活部制定了小组长值日负责制，责任到人，奖罚分明······

通过开展多样化的活动，我们班的各项班级工作都取得了非常优异的成绩，孩子的各项能力都有很大的提高，他们在各项活动中大显身手，充分地展示了他们的创造力。苏霍姆林斯基曾经说过：“真正的教育是学生的自我教育。”在班级管理中，我想要给学生更多的自主权，充分唤起学生的主体意识以及对班级的责任感、荣誉感，尽情表达他们的意愿，充分挖掘他们的潜能，让孩子们真正成为班级管理的主人，所以通过成立班委会，给孩子们一个创造的舞台，让他们去施展，让他们去发挥，给孩子们一个机会，他们一定会在轻舞飞扬中创造无数个奇迹。
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