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内容摘要：

    电子白板，又名交互式教学平台。它不光可以当投影屏幕使用，还可以轻松实现书写、标注、几何绘图、编辑、打印、存储等功能。教学时，教师用一支书写笔就可以直接在白板上书写、修改、擦除、绘图或注解，学生可以直接在白板上答题，非常方便，师生在教与学上的互动，是一款非常现代的电教平台，是对沿袭几百年的黑板、粉笔、板擦“三位一体”的陈旧教学模式的一场革命性突破。小学美术课堂教学为了有效提高教学效果需要综合利用各种有效资源，交互式电子白板凭借自身的数据库以及可以充分利用英特网上的共享资源，能够为小学美术教学提供丰富的素材来源，同时，利用交互式电子白板还可以在教学过程中现场制作或加工各种资源，并且可以实现丰富多样的教育资源的灵活整合，还有利于捕捉生成性资源，灵活利用与处理生成性资源。
关键词：丰富的资源  美丽的呈现  精彩的捕捉
交互式电子白板（interactive whiteboard）是一个融合了计算机技术、微电子技术与通信技术的计算机输入输出设备，是人机与人际进行多重交互的智能平台。它由硬件——电子感应白板（whiteboard）及感应笔等附件、软件（白板操作系统）构成，计算机、投影仪以及电子白板形成了一个完善的网络系统，同时为了有效释放美术教师的活动空间，普罗米修斯交互式电子白板最突出的功能就是配备了感应笔，白板同时也是计算机的显示器，感应笔具有书写笔和计算机鼠标的双重功能。笔尖可以在电子白板上书写，同时笔尖相当于鼠标左键，可以单击和双击。计算机的显示内容通过投影机投射到白板上。当感应笔在白板上书写或操作时，通过电磁感应以及白板与计算机之间的馈线将数字信息输送到计算机中，并实时通过投影机投射到白板上呈现出来，从而实现交互式电子白板的各类基本操作。目前，交互白板在英国和世界各地正在取得越来越大的成功。在我国开展的交互白板课堂教学实验研究也越来越多，随着交互式电子白板在教学中的逐渐推广、应用，它在教学中发挥出越来越重要的作用。交互式电子白板时代的教师要比数字学投影仪时代的教师轻松许多，交互式电子白板课堂再也不需要请信息技术老师帮忙做课件，再也不必担心课件会在哪一个环节忽然不听使唤，以往预设好的课件，再也不用担心学生达不到点上，课件没有出现学生所说的词语、句子等。只要课前教师把各种上课所需资源准备好。因此，资源的收集、开发与利用就显得特别重要。交互式电子白板的操作很简单，基本的使用方法一学便会，支持更多地来自资源的收集、开发、利用、多方式呈现、生成性捕捉。下面我就这几方面谈一谈自己的看法。
一，        丰富的资源敲开思维的大门。

   美术是一门欣赏性非常强的学科，拓宽学生的欣赏视野，对学生的美术学习很有帮助，我们不光可以欣赏书上的一些图片，还可以寻找身边的资源，以及可以在网上搜寻资源，像这些我们的电子白板都可以做到。有效地利用教学资源是熟练应用白板技术的重要环节。白板系统为每个学科准备了大量的学科素材，但不是现成的、固定的课件，教师必须根据自己特定的教学设计和目标，应用资源库中的素材形成自己的教案，白板技术使教师应用资源库中的资源自我生成数字化教案的过程变得非常方便。并且，由于白板系统兼容微软的各种软件应用，所以，教师还可以在白板上直接上网寻找课程资源，我们需要生活中的资料的话也只要利用手机或数码相机进行拍摄，然后输入其中既可备用。因此说电子白板的资源丰富性是无与伦比的。

比如我在上苏教版小学三年级美术上册12课《分分合合》一课时，我就利用电子白板本身的素材库中的资源，它其中有各种各样的现成的图形，我直接从中拖出各种几何形，边拖边说：“小朋友们，今天我们来看看有谁到我们课上来坐客了？你们认识它们吗？”学生就边看边回答：“圆形、正方形、三角形……”在这里学生会感到很神奇，好像它们这些几何形真的是从哪儿跑出来的似的，眼睛一眨不眨地看着，这时学生的注意力已完全进入了课堂，良好的开头是成功的一半。再如我们开展的研究课—《我设计的卡通形象》，我们从网上寻找到了福娃的一段动画视频进行导入，学生一下就被可爱活泼的卡通形象给吸引住了，放完一段后进行定式，让学生观察福娃的造型特点，学生喜欢哪一个说到哪一个，教师就用放大镜照到哪一个，学生的注意力就被完全控制住了，大大提高了课堂的听课效率。
二，    美丽的呈现拨动思维的琴弦。

 电子白板不光资源丰富，而且资源的呈现方式也是多姿多彩。
     电子白板不光可以让学生欣赏到一幅幅图片，而且可以有针对性的图片进行重组，进行循环播放，使静态的画面富有动感，配以优美的音乐辅助，增加了教学容量，扩大了教学的知识面，让学生在一个轻松、优美的环境中学习，更重要的是能使学生在有限的时间和空间内获取更多的知识。比如在苏教版小学三年级美术下册《鸟的纹样》一课中，在绘画之前我邀请小朋友到鸟的家族去看一看，通过图音并茂的感官刺激来丰富学生的视觉和思维，欣赏各种鸟类图片的同时，让学生在边看、边想中学会观察、学会欣赏，并形成记忆，为创作提供素材。

接着借助电子白板拖拽、比例缩放、旋转、批注等功能设计活动。先让学生用批注的方式用简单的几何形来概括小鸟，然后再用拖拽、比例缩放、旋转等功能来对其外形进行夸张变形。在外形设计完之后，学习添加花纹：借助电子白板放大镜的功能，在老师设计的花纹世界里，请学生找出自己喜欢的花纹进行放大，并作深入仔细地观察，如有哪些线条和图形组成，它们的排列方式是怎样的等。在找花纹的过程中学生兴趣盎然，本着好玩有趣的心态参与着，积极主动地思维着，寻找自己喜欢的花纹，形成表象，有利于学生理解和掌握知识。

 教师还可以重点利用白板的动态功能对教学内容进行局部分解讲授，并且结合电子白板的特点设计一些学生参与的教学环节，通过这种方式可以有效实现利用教学仪器激发学生积极性和提高教学效果的目的，以《小汽车真漂亮》中利用交互式电子白板指导分析汽车结构的教学片段为例，具体教学过程可以结合电子白板设计如下：

让学生了解汽车结构是指导学生画汽车的基本前提，为了有效让学生掌握汽车的基本结构，教师可以充分利用交互式电子白板的资源库功能，调用不同汽车相关资料，如下所示：

教师：刚才呢，我们一起看了几种不同类型的汽车，同时也了解了一些汽车方面的知识，现在老师也想考考你们，从外观上看你们能从这些汽车身上找到它们的相同点吗？

（白板资源库中调取3幅不同类型的汽车图片：轿车、卡车、公交车）

学生：寻找、思考、回答

教师：根据学生的回答从白板资源库调出“车身、车轮、车窗、车灯等”注释，并配合白板的放大、色彩变化等功能，帮助学生全方位了解汽车各方面结构。

    在这里我们不光看到我们教师要学会利用电子白板收集各种教学所需的资源，收集完后放入资源库中，我们就要思考在课上如何呈现与利用。这里教师就利用资源库充分调动学生的积极性，让学生与教师进行互动，人机也进行了互动，使我们的课堂充满生命。

三，          精彩的捕捉拓展思维的碰撞。

    电子交互白板技术为课堂互动师生互动、生生互动提供了技术可能和方便，为建立以学生学习为中心的课堂教学奠定技术基础。传统的多媒体课件更多的是演示功能，课件在演示过程中学生无法参与，因为课件的内容无法更改。而用白板技术制作的“课件”（确切地说是教师数字化教案），为师生在教学过程中的互动和参与提供了极大的方便。整个教学过程中，学生可以更改、充实教师原先的“课件”内容，不管是学生对知识的正确理解，还是错误的回答，只要在白板上操作，白板系统会自动储存这些宝贵的资料，从而生成每个教师每堂课的个性化的“课件”（确切地说，是整个教学过程的数字化记录），并且，成为教师以后教学的重要资源。 

比如在《分分合合》的教学中，教师在白板上出示一个圆，让学生上来在白板上用线条对其进行分割，学生个个兴高采烈，有直线分割，有曲线分割，分割的方法是数不胜数，学生从中学到了很多，这样教师不用教，从学生的生成性资源中学生互相学习，自然水到渠成。能够将学生的思路，老师的思路放大，给其他学生一个指引。并且教师可以把这些资源保存下来，到下个班级教学时也是一个很好的资源，如果需要就可以随时调出。教师这时就可以根据学生的分割进行归纳整理，把同一类的移动到一起，这样学生学得轻松，教师教得也轻松。这里体现了交互式电子白板由预设型向生成型转变的一大优势，那就是更为清晰的呈现学习任务与探究目标，通过交互式电子白板特有功能可以使学习内容与学习任务不断的细化与深入，同时学生可以通过交互式电子白板提供的学习平台，在协作沟通的基础上完成学习的探究活动。
使用交互白板技术能即时方便灵活地引人多种类型的数字化信息资源，并可对多媒体材料进行灵活地编辑组织、展示和控制，它使得数字化资源的呈现更灵活，而且可以在使用“flash”、“视频” 等软件时交互使用。白板使各种信息资源通过各种方式呈现出来，并且可以进行人机互动，师生互动，生生互动，为建立以学生学习为中心的课堂教学奠定技术基础。要想使用好白板，关键还是要靠我们教师，我们教师如何收集，利用信息资源，如何在课前精心预设，在课上灵活驾驭，捕捉精彩生成，真正做到使电子白板服务于课堂教学，切实提高课堂效率。总之，这一新新事物还有待于我们去好好运用与研究。

