让教育回归纯粹
常州市新北区薛家中心小学   李恬
    童年时代，我最敬佩的人是老师，记得最牢的一句话是：教师是人类灵魂的工程师--用笔耕耘、用语言播种、用汗水浇灌、用心血滋润。这是人民教师崇高的劳动！

    就是这份激情，这份执着给了我无穷的力量，使我的人生信念更加坚定。于是，在人生的第一个十字路口，我毅然选择了教师这一职业。

    我骄傲，我是一名小学教师。当我第一次以教师的身份踏进这所学校时，我的心情是多少激动，多么地自豪。然而，俗话说得好：醉后方知酒味浓，为师方知为师难。为了上好每一节课，我常常日思夜想，认真翻阅各种参考资料，积极向经验丰富的教师请教，全身心地备好每一节课。有时已是夜深人静，劳累了一天后，躺在床上，但满脑子仍是问题、答案，灵感一来便忘记了疲劳，一骨碌爬起来写，直至满意为止。这一切都是为了孩子，因为我是一名教师。

    虽然有时感到压力大，时间不够用，工作忙、任务重，但看到学生们充满求知的眼神，看到他们纯真的笑脸，听到学生由衷地说一句“李老师，我爱你”，总会感觉胸膛里有一股激情在荡漾、在撞击、在燃烧、在沸腾！那时，我理解了斯霞，理解了魏书生，也理解了千千万万个像你、像我、像她一样默默献身于教育事业的人们。我终于明白了教师的天职就是让学生从自己身上看到真理的美丽和人格的高尚，也明白了教师永不枯竭的力量就来源于他们对学生深深的爱、学生对他们浓浓的情啊！这朴实无华的爱，能温暖我们的心灵，更能滋润蓬勃发展的教育事业，因为这爱，是养分、是甘露，是一片永远的阳光！

在近一年的教学过程中，作为一名一年级语文班主任，我不断的感受着42位可爱的小朋友们带给我的正能量，我努力地学习着、请教着，就是想把自己所有的知识都毫无保留的传授给我的学生，就是想用最真实的一面陪他们一起学习、一起成长，让每一位学生都成为那个最真实、最纯粹的自己。在郑晓江的《穿透人生》这本书的封面上有这样一段话：“每个人的身上都藏着原子能，但只有很少的人能够点燃它；每个人的大脑中都有一个金矿，只是很少有人开采它；每个人的身后都沉睡着一个神通广大的巨人，可是很少有人唤醒它。”身为班主任，身处教育的第一线，我就是肩负点燃原子能、开采金矿、唤醒沉睡巨人的人，让学生成为一个真实纯粹的人。

    在我的理解中，真实是十分重要的人品，作为教育应该给予学生这份人品，但是教育的苛刻却往往会造就一些假面人，造成一些谎言家。我对学生的要求是：在老师面前，你们无需压抑自己，也无需变得虚伪，把你们的真性情展示出来才是最好。为了让学生们有个真实的人格，我在班里创造“说实话，做实事”的育人环境，鼓励学生说真话、做实事，实事求是，上学期组织了一次 “说实话，做实事”的演讲，收到了良好的效果。

    其实我们的整个教育都需要“说实话，做实事”的环境，在真实的德育环境中，学生才不会成为一个呆子，更不会变成一个骗子，而会成为一个真实正常人，这才是弥足珍贵的东西！

    在原先很长一段时间里，我总是在期望“把小草变成灌木，把灌木变成乔木，再把乔木变成钢铁，再把钢铁变成金子”，我天天为“改变”学生而忙碌着，但收获甚微。

    后来，我认为这是一种错误的做法，其实小草完全应该是一棵小草，我没有必要、也不可能让小草改变成一棵乔木，当然乔木更不可能改变成金子的。让小鸭变成天鹅真的是一个童话，如果把这个童话当成教育的模板，那么会扼杀许多小鸭的个性。

    教师的教育观如果老是定位于“改变学生”这一观点上，就会试图改变学生的一切，就会一门心思地让学生朝着自己划定的“理想方向”发展。这最终就会让学生讨厌教育，讨厌老师的。

我努力在班级里创造一个可以让学生个性化成长的相对自由的教育空间，给予宽容和自由，让小草是快乐的小草，让灌木是郁郁葱葱的灌木，让钢铁就是钢铁，让金子就是金子，我眼中的学生只有差异，没有差生，我所做的工作是张扬这种差异，而不是生硬的改造，我要让学生有多彩多姿的成长收获。

    我的启蒙老师曾对我说：“在老师的手中，握着无数的金种子，那便是希望，也是教师的全部财富。”是啊，当每个生命来到这世界上，在他们的心中，都有一块空白的土地。我们老师便大把大把的把金种子散向他们的心田。老师的关爱，在他们的心中播下了热爱生命的种子；老师宽容在他们的心中播下了善待生活的种子；老师的才华在他们的心中，播下了渴求知识的种子；老师的期待在他们的心中播下了希望的种子。当这些种子在他们的心中扎下根，成为泥土的一部分时，这希望的种子变成了上面最灿烂的一朵花。因此，我热爱教育，甘当播种希望的老师。也许我选择的教育事业，注定我这一生只能默默无闻，只能默默奉献，但是我非常乐意，非常自豪。在播种知识的宽阔领域里，我愿做一颗小小的铺路石，静静地躺在泥土里，即使它没有水晶的纯静，没有宝石的艳丽，没有钻石的光芒，也要努力让我们的新一代走在我们铺就的平坦而宽阔的道路上奔向前方，奔向远方。

     也许因为年轻，我还品尝不到“桃李满天下”的那种甘甜与喜悦；也许因为年轻，我还不能感悟到“春蚕到死丝方尽”的真正内涵。但从踏上三尺讲台的那一刻起，教师那份磨练与欣慰，已然在我记忆里铭刻下了永恒的印迹！对于当初的选择，今生我无怨无悔。
