我的教育力量
——读《教育的理想与信念》有感

常州市新北区薛家中心小学   罗秋琼
一、无妄的教育
法国哲学家蒙田曾最激烈地抨击那种“依赖式和乞丐式的才能”：“我们只孜孜不倦地去充塞我们的记忆，任我们的悟性与良心空虚。正如有些鸟儿间或外出寻觅谷物，未经尝试遍带回去哺喂鸟儿”同样我们老师到书里去拾取知识，把它带在唇端，只为要吐出来使散布于空中，教育的力量显然就是无妄的。我们至少应该带着一颗丰盈的灵魂回来，我们要拥有自己的教育理想与信念，时刻跳动着一颗质朴纯真的心，洋溢着对教育、对人本身的关怀。
二、教育力量为何
教育之于国家，是社会的核心。马丁•路德说“一个国家的前途，不取决于它的国库之殷实，不取决于它的城堡之坚固，也不取决于它的公共设施之华丽，而在于它的公民的文明素养，即在于人们所受的教育、人们的学识、开明和品格的高下。这才是利害攸关的力量所在。”
教育之于学生，是丰盈的心灵修养。良好的教育一定致力于引领学生用自己的眼睛去观察，用自己的心灵去感悟，用自己的头脑去判别，用自己的语言去表达。良好的教育使得一个人成为真正的人，成为他自己，成为一个不可替代的、立于天地之间的大写的人。
三、我的教育力量
那我的教育力量是什么呢？是一份爱与坚守。我想分享与小紫的故事。
开学初，我迎来了45株可爱的嫩芽儿，我和他们一起成立了小嫩芽中队，他们有的热爱书写，有的活泼向朝阳，有的喜欢懒懒地晒晒太阳，个性鲜明。一个学期朝夕相对，与他们经历了很多。
第一眼，小紫就吸引了我的目光，她小小黑黑，扎着冲天的羊角辫，看她一眼，眼珠子就转开了，好似一只活泼的土拨鼠，可爱至极！第二天，又多了一份留意，一个简简单单的a，她发起来总是弱弱的低着头。写起字来，头贴着,手捂着，生怕被别人瞧见，这还是一株害羞的含羞草呢！轻轻地走过去拍拍她的背，＂小腰杆挺挺直"，稍稍好了一些，眼睛却始终不敢看我。
  又是一个星期一，小紫没来早读，正纳闷着，夹杂着哭声她来了。我要爸爸，她死死拽着爸爸的衣服。我有些不知所措，要不你带她回家，等情绪好些再来吧！没空，我们都要上班的，烦死了！说着推了孩子一把，走了。孩子是留下来了，可就是不肯进教室。你先进教室"这次老师不怪你，先进来吧！"连哄带抱，孩子走入课堂，整整一节课连头都没有抬一下，一直在啜泣。
  下课了，想找她谈谈，她竟然趴着就是不说话。我的心有些沉重，我的严格要求出错了吗？可学习本该是一件快乐的事，她那么的痛苦，对吗？孩子还是孩子，第二节下课远远听到她咯咯的笑声，再一看她的嘴巴上用红色的水彩笔涂了厚厚的一层。这下心中反而有底了：第一，这是个爱美的丫头；第二，心底里她喜欢我，看到老师涂了唇彩，她在模仿。亲其师而信其道，我有了主意。带她到洗手间清洗，给她涂上香香的护手霜，看得出来她喜滋滋的。"这样干干净净香香的多漂亮，哭鼻子的时候脸都皱在一起，像个小老太婆，丑死了！今天罗老师送你回家，好吗？"
  穿着高跟鞋，拐了一个又一个弯，绕了那么远的迷宫，我有些后悔。"我家就在那里！"矮矮的房子外，妈妈正在做饭，对于我的到来，有些意外，有些尴尬，"罗老师，你坐啊，家里比较小"回头看看小紫，和妈妈不同，她自在得很，捡了一张卡片就和弟弟玩开了。一间小房间被隔成了两间，前面用来卖农用工具的，后面半间刚刚可以放两张小床，这里住着他们一家四口。哪还有地方可以坐呢，又哪还有缝隙环境给孩子学习呢？"我有些心痛，小紫学习要加强的部分比较多，我想和你们商量一下，每天你们晚一个小时去接她，好吗"好的，好的，我们就是没时间管她。我是老师，你们是孩子的父母，我的帮助怎么能代替你们对她的陪伴呢！"每天学习完，我都会布置家庭任务的，如果她不能完成，第二天，我也不会再帮助她。孩子还小，需要我们一起的帮助，小嫩芽的成长，阳光和泥土一个也少不了。这一次我的态度有些强硬，我必须为她争取家长的帮助，争取她的教育公平。就这样，晚上每天都留下来和我一起学习一个小时回去进行反馈从未间断。
  期中考试了，我最最期待的就是她的成绩，96分，这一天我都沉浸在这份喜悦中，第一时间我和她家长打了电话，恭喜你，小紫这次期终考试得了96分，很棒！感谢你对我工作的支持！罗老师你比我这个妈妈做得好！电话背景音中我听到了小紫的笑声，冲天的羊角辫快乐的舞蹈，这一刻的心跳和幸福是什么都换不来的。
  而这远远不是结束，我知道她在学习上生活中会比其他小朋友遇到更多的困难，而我愿意给这部分学生多一分的偏爱，他们不是我的难题，是我甜蜜的负担。这是我作为一名教师的暖意与担当。
   良好的教育一定能够给无助的心灵带来希望，给稚嫩的双手带来力量，给迷茫的双眼带来清明，给孱弱的身躯带来强健，给弯曲的脊梁带来挺拔，给僵化的头脑带来智慧，给卑琐的人们带来自信，我坚信着，我践行着。
