以最初的心，走最远的路
              ——叶澜信条解读
     习大大在党的十九大提出“不忘初心，方得始终”，其实这句话是解读自《华严经》的部分经文。今天，我以“最初的心，走最远的路”浅谈一下自己对叶澜信条中某几条的心得体会。
  首先，解释何为信条？打开度娘，你会发现，信条一词，原解释为宗教信仰的条文或体系。这里，叶澜老师所创生的教育信条，可引申为，对教育的原则和主张，学习后认同而产生的坚定不移的信念。在12条教育信条中，叶澜教授分别从教育、学校教育和教育学研究三个方面提炼总结了这三者的基本信念、基本认识和基本准则。在细读、品读中，可以从简要的信条中读出丰厚，在安静的信条中读出生成，在理性的信条中读出温情。
感悟一：在传承中创造，与时空对接。
12教育信条，并非空穴来潮，信手捏来，它是叶澜教授的“生命，实践”教育学派几十年教育研究经历的集中概要式表达，呈现的是对生命，教育本原价值的主张，明示了教育学研究者应该形成的立场、眼光、思维方式以及准则等。它是从理解传统、到传承传统、到再造传统的一个理念和实践的更新。叶澜教授的信条与一些教育学领域不同时期的核心人物思想不谋而合，与时空对接。如，在教育发展史上，中美两位伟大的教育家确立的信条式的教育命题，分别揭示了教育与生活的本质联系，既杜威提出的“教育即生活”和陶行知倡导的“生活即教育”。而叶澜教授所倡导的“课堂教学是一种生活，师生 、 生生、群体与个体随教学需要而发生多重角色的体验，用多种方式学习，情感体验始终伴随期中。在课堂教学中学习倾听与表达、赞赏与帮助，是学生实现成长的重要过程 ”有异曲同工之处。 
陶行知的“生活即教育”蕴含着对人的地位、人的生命、人的生活的尊重，蕴含着教育对人的生活重建的意义。而叶澜老师的信条一：教育是直面人的生命、通过人的生命、为了人的生命质量的提高而进行的社会实践活动, 是以人为本的社会中最体现生命关怀的一种事业。
再如，叶老师信条三：教育是人类和社会“更新性生产”活动，社会发展要求实现终身教育，要求“社会教育力”的凝聚与提升，社会教育力，不是指侠义的社会教育的力量，而是整个社会（包括学校内外）各个系统的教育力。和陶行知的“社会既学校，教育的材料，教育的方法，教育的环境，教育的工具，都可以大大增加，学生、先生也可以多起来，”
诸如此类之处，中国教育先驱陶行知先生的教育思想和叶澜老师的信条有很多不谋而合之处，血脉相同。12信条是来自中国优秀文化传统的启发和浸润，深度挖掘学派发展的生命力，延伸了学派信条的深度。所以，叶老师的信条承前启后，在传承中创造，与时空对接。
感悟二：育生命自觉，自知者明，自胜者强。
叶澜信条二：教育通过“教天地人事，育生命自觉”，实现人的生命质量的提升，体现教育中的人文关怀的特质。
“育生命自觉”是教育中指向内在自我意识发展的重要使命。“生命自觉”主要包括：热爱生命和生活，悦纳自我，具有积极、自信的人生态度；具有反思自我的意识，具有在人生中不断实现自我超越的信念和能力；具有策划人生、主动把握时机、掌握自我命运的智慧。“生命自觉”是教育最高境界的追求。
如此高深莫测言语，读来惠然，举一实例，在第九周周一的升旗仪式上，这张照片上自信满满的女孩是六10班的葛东东同学，刚参加完区田径赛比赛，赛中，葛东东的成绩令人咋舌，不仅破了区记录。其水平已经达到国家2级运动员水平，外国语、正衡、新北实验等诸多名校向她抛出橄榄枝。
而在光环背后的葛东东，其实，是一个不自信，不敢在如此多老师学生面前抬头发言，连队礼都敬不标准的一位女生。在周一的运动会专场升旗仪式，那时，却自信骄傲的在升旗台前表达了自己的肺腑之言。
“教育”是什么？什么是教育：德国哲学家雅思贝尔斯说：教育就是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。
也许是升旗仪式中作为光荣升旗手仪式感给她带来的荣耀感，也许是洪亚芬老师精心为她辅导演说稿的潺潺教诲中，也许是阳光教练谢锋老师魔鬼式训练后面赛前悉心的关怀，也许是祝卫其老师在辅导升旗仪式时给她的打气加油，也许是比赛中带来自我超越的信心，教育也许就悄然改变了她的小小的内心，改变了她的人生态度，葛东东同学小小的内心发出了宣言：我以后要当一名体育老师。多么悦纳自我，积极自信，超越自我的生命态度。
我认为，叶澜老师的“生命自觉”首先是一种人生态度，道德经曰：“自知者明”“自胜者强”，葛东东同学破茧成蝶。

 感悟三：创造教育实践 感悟职业快乐 
信条六：教师是从事点化人之生命的教育活动的责任人。没有教师的创造性劳动，就不可能有新的教育世界。教师只有将创造融入自己的教育生命实践，才能体验这一职业内在的尊严和欢乐。
教育教学是一门学问，譬如英语学科，我常说，最起始的年级最难教，因为你要把简单一句话，变着花样教，不让孩子觉得枯燥，不让要英语课成为复读机版本，每次三年级研讨课，诧然与三年级老师的挖空心思的游戏化、情景化的教学，能把一句话变着花样教，让孩子们觉得一堂英语课不再是鹦鹉学舌的枯燥，有了色香味的味道。所以，创造性教育的课堂，可以上出花样来，上出营养来，可以把“意、形、养”加入其中，
而教育的范畴已经不再局限于课堂，活动使得学生开阔眼界，活动滋养学生的校园生活，我校的沈彩虹、黄金萍等班主任老师，对于开展学生创造性活动一面，是当之无愧的先驱，她们总能在课堂之外创造一切可以锻炼学生的教育实践活动。就拿最近的两件事来看。
事件一： “一课大蒜引发蝴蝶效应”。商人从大蒜中看到商机，黄金萍老师却从小小的大蒜中看到了教育的玄机，从种大蒜开始，到护理打算，收大蒜，义卖大蒜，用义卖的钱看望孤寡老师，这期中的价值已经不再是小小的大蒜的价格可以衡量的。
事件二：“寻找最美消防安全员活动”。黄老师设计了119消防系列活动，步骤一：消防知识我来写，手抄报。步骤二：消防展板我来布置。步骤三：参观消防中队。步骤四：社区消防快板宣传游。不周五：年级组消防快板我来学。此1,2,3,4,5步骤，黄金萍老师把创造融入自己的教育生命实践中去，不仅让自己体会到了职业的创造带来的快乐，以此同时，参加活动的学生萌生了以后要做消防员这一理想，这是说教教育所不能替代的，所以，创造教育实践，感受职业快乐。

对教师的劳动的性质，如果仅是为之服务、传递是狭隘的。信条中提到的“点化”二字，点，是点拨、开启，不是直接告知，而是在其困惑时点拨、提醒，这需要智慧，“化”是转化，没有教师的创造性劳动，就不可能有新的教育世界，所以我非常认同信条六所说的，教师只有将创造融入自己的教育生命实践，才能体验这一职业内在的尊严和欢乐。
[bookmark: _GoBack]       以上三点，是我最近品读教育信条的一些粗浅之谈，最后，用叶澜老师信条中的话语结束，与大家共勉。基础教育需要致力于三个底，首先，为人生打好底色，养成向上，阳光，明亮，温暖的心向和态度，这是给孩子一辈子的财富。第二，形成“底蕴”，底蕴包括对外部世界、生存能力、习惯和行为方式的培养，也包括对自我的意识和实现自我发展的能力。第三，认清“底线”，有底线意识，人长大了才能成为好公民。“底色”“底蕴”“底线”三底是基础教育阶段重要的养成和需达到的目标。
