
                       中国梦 我们的梦
                          ——五年级学生理想信念教育中队观摩活动

      常州市新北区薛家中心小学 五（2）中队    辅导员：祝卫其
活动目标：

    1、通过调查、采访、交流等形式，使队员们感受到中国改革开放以来发生

的巨大的变化，激发民族自豪感。

    2、在小队参与活动的过程中，树立自己的理想，并在活动中国懂得只有奋

斗才能实现自己的梦想。

    3、通过活动，体会自己的未来也是祖国的未来，个人的梦想与国家的发展

息息相关。

    制定依据：

    学生分析

五年级的学生正处在身心发展的关键时期，他们思维活跃，接受新事物、新思想的能力强。但是，他们的思想又是多变的，很容易受到外界不良观念的影响。正确的引导，良好的教育氛围是他们身心健康发展的重要保障，有利于他们在将来的成长中逐步树立正确的世界观、人生观和价值观，提高他们爱国主义、集体主义、社会主义思想觉悟，成为一名有用的人。

本班学生的视野比较开阔，思想比较成熟，个性比较张扬，敢于发表不同的见解，对于生活、未来，他们有自己的想法。尤其是对于社会上的现象，他们看待问题有自己的角度。

活动背景分析：

党的十八大的召开，十八大精神的宣讲，让我们班学生对中国的发展产生了浓厚的兴趣，很多学生看了动漫后，甚至立即立下志愿，去当航母舰长、要当航天员。而国家新一届领导人的更替，引起了大家的广泛兴趣，有的家长也参与到其中，与孩子一起讨论习总书记的“中国梦”的内涵。

为了让学生更深刻地认识我们祖国的发展，体会到改革开放的伟大成就，更为了使学生从小树立远大的理想，为实现中国梦而努力奋斗。我们开展了“中国梦我们梦”为主题的系列活动。

    一、问昨天——爷爷奶奶的梦想是什么

    二、看今天——爸爸妈妈的梦想在实现

    三、盼明天——我们的理想在召唤

主持：唐佳楠 石昊

中队长：张艳秋

各小队小队长：

旗手：蔡骏 护旗手：吴达宇 竺俊威
指挥：蒋婕
仪式部分
    1、预备部分

    中队长下口令：全体立正，各小队整队，报告人数

    小队长：小队长出列，跑步(双手握拳，拳心向内，置于腰际，跑步时自然摆臂，收步时右脚并左脚，再放手成立正姿势)到队伍正前方，（也可直接向侧前方跨步出列，转向队员）发出口令：第X小队，向右看齐，向前看！报数！稍息，立正！然后跑到中队长面前，敬礼，（中队长还礼）报告：报告中队长，第X队原有X人，实到X人，报告完毕！

    中队长回答：接受你的报告！（中队长先敬礼，然后小队长再还礼）小队长回原位，发出“稍息”的口令，归队。下一个小队的小队长紧跟着向本小队发出“立正”口令后向中队长报告。

    ◆各小队报告完毕后，由中队长向辅导员报告。报告前，中队长应向全中队发出“立正”口令，然后跑步到辅导员面前，敬礼，（辅导员还礼）报告：“报告辅导员，本中队原有X人，实到X人，请您参加我们的活动，并给予指导，报告完毕！”

    ◆辅导员回答：接受你的报告，活动可以开始，祝我（咱）们的队会圆满成功！（辅导员先敬礼，中队长再还礼）。

    2、出旗

    3、唱队歌

    4、队长讲话，宣布活动内容：队员们，今天，我们在这里开展《中国梦 我们的梦》主题队会，希望队员们积极参与，保证活动圆满成功。有请主持人唐佳楠 石昊同学

活动过程
    一、开启梦想之门

    石：温家宝总理说过：“一个民族，有一些关注天空的人，他们才有希望；

一个民族，只是关心脚下的事情，那是没有未来的。”
    唐：《开学第一课》，就是想提醒了我们要仰望天空，要有梦想。有了梦想，

才有创新进取的人生，才有健康向上的美好心灵。
    石:同学们，梦想是人的翅膀，有了它，人才能飞翔；梦想是最温暖的光芒，即使最黑暗的时候，它也能把前方的路照亮。人们就是因为有了梦想，人类才走向文明，也正是因为有了梦想，社会才会飞速发展。今天我们就来谈一谈关于梦想的话题。各小队准备好了吗？（准备好了）

    二、问昨天——爷爷奶奶的梦想是什么
    唐嘉怡：前一阶段大家都回去采访了爷爷奶奶，调查了他们当年的梦想。我们本以为爷爷奶奶的梦想肯定跟我们一样，不是当科学家就是发明家。谁知一统计吓一跳，他们的梦想大多数就是能吃饱饭、穿上新衣服、有房子住就行了。这是为什么呢？

    钟闵香：在采访中，我们听着爷爷奶奶的讲述，渐渐明白了当时的社会情况。当时爷爷奶奶他们一辈过的是集体生活，没有自己的责任田，劳作了一年还吃不饱肚子，更别提吃什么鸡鸭鱼肉了。唉，想都不敢想。怪不得他们的梦想是这样的简单。

    陈佳怡：别灰心，别丧气，后来邓小平爷爷成为国家领导人了，他提出分田到户，每户人家都有了自己的责任田。听我爷爷说，那分田到户的第一年，他们第一次真正吃到了白白的米饭，他们敞开了肚子吃，吃得好饱好饱。我爷爷常说，要感谢共产党，感谢邓小平爷爷，为农民解决了温饱问题，让他们有了活着的尊严。

唐嘉怡：也许，这是很多普通的爷爷奶奶的梦想，确实不算崇高，但是他们心怀梦想，为了孩子，为了更美好的未来，不曾放弃努力，我觉得爷爷奶奶的理想也是令人敬佩的。你们说，是不是呢？今天虽然他们不在这里，但是我们还是要把最热烈的掌声送给我们的爷爷奶奶。

唐佳楠：刘琳，你们几个小记者不是去采访了你的爷爷了吗？能跟我们分享一下吗？
刘琳：那天，我和周沁怡、陆苗苗、刘佳伟一组，在我家采访了我的爷爷，请看我们的采访过程。（视频呈现）
石：我想，你们一定有很多感触吧，能跟我们说说吗？（陆苗苗、周沁怡）

听了刘琳爷爷的话，你们又有什么想说的呢？（刘佳伟 蒋霆钧）
    三、看今天——爸爸妈妈的理想在实现

唐：时代的列车滚滚前进，我们的祖国大地发生了翻天覆地的变化。生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。我们的爸爸妈妈生活在伟大的时代，享受着改革开放的伟大成果，享有更多梦想成真的机会，他们在各自的岗位上认真工作着，实现着自己儿时的梦想。

石：请听快板《梦想在路上》

快板表演。

石昊：我的天哪，不说不知道，一说吓一跳，你们的爸爸妈妈可真够厉害的。为了实现梦想，竟然付出了这么的心血，可以忍受这样的孤独和寂寞。同学们，你们听了有什么感触吗？（3个同学）

唐佳楠：习近平总书记说：“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大”。来，看看我们的家乡的变化吧！

（PPT呈现，高楼、小区、高架、高铁、高速等等，边看边介绍），不仅是我们的家乡在飞速发展，我们中国在这10年中，取得了举世瞩目的成就，继续看短片（视频——3分13秒到4分39秒）。

石昊：同学们，看到这一切，你们有什么感想呢？（2个同学）

石：祝老师，你和我们的爸爸妈妈差不多年龄，你来跟我们谈谈好吗？

祝老师小结：亲爱的队员们，你们的爸爸妈妈赶上了好时代，他们在这样伟大的时代中，不断改变自己，抓住一个又一个机会，用所学的知识，脚踏实地，用勤劳的双手实现了自己的梦想，为祖国做出了贡献，为我们的爸爸妈妈自豪吧！
四、展明天——我们的理想在召唤

石昊：看着祖国取得了这样伟大的成就，感受着家乡的巨大变化，我们的心潮澎湃，此时此刻，我们少先队员心中又立下了怎样的理想呢？我先说，我的理想是当一名医生，因为我……
一个接一个说自己的理想。（说到谢晓岚的理想时，追问：为什么想当医生？说到党陈志、薄天洋、张舟时也追问。）

唐佳楠：队员们的理想真是五彩斑斓，充满了对未来的向往。时间在指缝间悄悄流逝，15年过去了，我们的理想是不是都实现了呢？请看小品《相聚》

五、诵出心中最强音
唐佳楠：中国梦，一个延续几代的梦想。

石昊：中国梦，一个正在实现的梦想。

唐：我们用梦想串联起昨天、今天、明天

石昊：我们用梦想渲染我们的生活

唐：在一代又一代人的努力下，我们的祖国正走向繁荣昌盛。

石：祖国未来的蓝图要靠我们这些少年去描绘，我们要牢记自己的使命——少年强中国才会强。

齐诵《少年中国说》。

结束时的仪式

中队长：请辅导员老师讲话。

辅导员：亲爱的队员们，今天参加你们的活动，我感到一种激扬的生命力，一种积极向上的奋斗精神。希望你们牢记自己的使命，为了中华民族的伟大复兴，努力学习，实现我们中国几代人的中国梦。

唐佳楠：呼号

    辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！

回答：时刻准备着！

     退旗

（动作要求与出旗时相同，队旗从出旗路线返回，即从队列的右侧返回到队列的左侧）

   唐：今天的中队主题活动到此结束。
http://v.youku.com/v_show/id_XNTM2ODMzODIw.html


