《茂密的花》案例分析
刘露娟
教学片断：
一、课前预热。

播放视频《十二月花》。

（设计意图：让学生了解四季的花。激发兴趣，并为画花作铺垫。）

二、了解花儿的结构。

刚刚我们看到了这么多美丽的花，你们觉得怎么样？今天我们就先来学一学画花，首先来认识一下花有哪几部分组成。

（设计意图：白板展示花的各个部分及名称，用直观的方法然给学生一目了然，很快地认识了花的各个部分。）

三、学会画几种常见的花与叶。

1、白板出示六种花，讨论六种花的花和叶分别最接近什么形状。

（设计意图：观察生活中的花，它们的花和叶分别最接近什么形状，学习用简单的形来概括花。）

2、全班交流，教师根据学生的回答在白板上描出花和叶的形状。

（设计意图：同学们进行讨论，讨论之后白板可以来收集并呈现大家的资源，有利于课内的信息的沟通。）

3、尝试画花。 

选择自己喜欢的一种花画一朵。画完后可以清晰地看到全班同学的作品，从而可以互相学习到各种画花的方法。

（设计意图：让学生先尝试画，可以了解学生的现状，到底会画了吗？画成怎样？可以起到资源共享并且教师根据资源调整教学，恰当进行指导。收集资源之后，利用资源，把画同一种花放一起，让学生明白一种花可以有多种画法。只画画不画叶子的要提醒加上叶子，提醒叶子也要画大一点。看看有没有画花的各个方向的，没有的话教师在白板上示范一下。）
四、学习怎样才能画出茂密的花。
1、首先出示几朵花然后利用无限制的复制功能复制一些出来，与刚才的比较，哪一幅茂密，为什么？在这基础上再复制一些利用遮挡关系进行排列，问哪一幅茂密为什么？教师小结：

板书  数量多  遮挡法

2、示范，教师与学生一起来示范，怎样用遮挡法画出茂密的花。

教师在白板是哪个先画一朵，让学生再继续添加。要求画出有高有低，有大有小，有前有后。
（设计意图：我运用观察比较法、示范法、欣赏法让学生很直观生动地学习如何画出茂密的花。）
案例分析：
在这一部分我主要利用的是白板的书写绘画、无数次复制、随意拖和放功能。在这里利用了这些功能之后我觉得有以下一些优势：
一、利用电子白板在美术课中的互动性，不仅使学生学到了很多知识，而且减少了学生的学习困难与难度。
1、  互动有利于课内信息的沟通。
在“了解花儿的结构”、“学会画几种常见的花与叶”以及“学习怎样才能画出茂密的花”这些环节，我都有师生互动以及生生互动。比如：在出示了几种花之后，同学们就进行讨论，讨论之后白板可以来收集并呈现大家的资源，有利于课内的信息的沟通。
2、互动能培养学生主动思考的能力。
比如在学会画几种常见的花与叶这一环节，出示了几种常见的花之后就要求同学们观察并互相讨论每种花的花和叶最接近哪种现状，这时候孩子们都会积极主动地去观察思考。在“学习怎样才能画出茂密的花”这一环节教师先出示几朵花然后利用无限制的复制功能复制一些出来，与刚才的比较，哪一幅茂密，为什么？在这基础上再复制一些利用遮挡关系进行排列，问哪一幅茂密为什么？在这一过程中教师与学生互动比较多，每个学生都在注视着教师在白板上神奇地变化着花的数量和位置，所以他们也会很专注，很主动去思考老师的问题。而且这种演示是非常生动形象的。
3、互动能营造学生轻松的学习环境。
4、互动能培养学生的创造性。
二、充分利用教学素材，提高学生注意力，突出教学重点
本课的教学重点就是要求学生学会用遮挡法画出茂密的花。我在“学习怎样才能画出茂密的花”这一环节中不仅利用白板的无数次复制和随意拖拉放大缩小功能来演示什么样才叫茂密的花，界面无限拖拽，教学版面无局限，让授课更精彩。我还在白板上进行当场的演示，这当场的演示很好地吸引了学生的注意力，并且都想积极参与，都在积极思考。我与学生一起演示画出茂密的花的过程，孩子们记忆深刻，因此，最后的效果相当不错，孩子们都学会了遮挡法。
三、保证学生的主体地位
整节课，我都本着以学生为主来设计教学。这节课我的教学时层层递进式的，在教学中我是大胆地“放”，让学生去观察讨论尝试，然后自然回收。在“收”的过程中围绕教材的重难点，引导学生逐步突破难点。
