薛家中心小学2016年寒假活动总结

在学校的的精心组织下，各年级各班级自主安排了寒假生活。在一个月的长假中，同学们的寒假生活是快乐而有意义的，寒假作业是轻松而有趣的。同学们从家庭走向社会，从学校融入自然，在充分体验一个月寒假带给他们的乐趣的同时，也收获着寒假生活的成果。

    一、学习充电很充实

虽然学校已经放假，但是同学们能合理安排自己的学习时间，有计划地完成寒假作业，还有的同学已经在爸爸妈妈的帮助下，向高年级的哥哥姐姐借来了新书做起了预习工作。寒假前，三年级组特别针对寒假作业对学生进行了书面调查，之后结合调查情况和学生的年段特点，重新设计了寒假作业，重新设计后的作业以活动体验为主，作业分选做和必做两个部分，必做的有：每日一练（练字）、每一一读（课外阅读）、小鬼当家（角色互换，体验当家的不易）；选做的作业有：寒假作业本（全市统一）、自编新年祝福短信发送给亲朋好友、编辑寒假生活杂志（图文并茂，记录点滴）。从孩子们交上来的作业质量来看，因为他们感兴趣，所以每一份作业都可以看出他们的认真与用心。这一幅幅精美的作品（读后感、活动小报、假日杂志）已经被张贴到各个班级的外墙和板报上，成为了新学期一道亮丽的风景。

二、阅读写作重积累

“书籍是人类进步的阶梯！”在寒假中，孩子们都能与好书交朋友，广泛阅读了各类书籍，有古今中外的名著，有探索宇宙、自然奥秘的科学书籍，有贴近儿童生活的各类童话、寓言等等。一年级共读了《一年级的小蜜瓜》《一年级的小豌豆》。并按自己的兴趣，学生自己买了一些绘本读物。二年级大多数同学阅读了3本课外书籍，有的同学达到了15本，大家在读书中成长，还动手制作了精美的好书推荐卡，参加了班级的评选。三、四年级除了老师推荐的《彼得潘》、《淘气包马小跳》、《罐头里的小孩》等课外书，同学们还自主阅读了自己喜欢的课外书。五、六年级则阅读了《假如给我三天光明》《鲁滨逊漂流记》《四大名著》《明朝那些事儿》等。读书不仅提高了孩子们的阅读能力，而且拓宽了他们的知识面，提高了他们的表达能力。部分学生还写出了较有质量的读后感。我们外墙和黑板报上的优秀作文就是同学们寒假里写的。“读好书”不仅有助于孩子们语言文字的积累，而且拓宽了他们的知识面，提高了他们的表达能力。

积极实践收获多

学生在假期参加了各种培训班，体育类的有轮滑班、跆拳道班、羽毛球训练班等，增强了体质；艺术类的有绘画、乐器、声乐等，陶冶了情操；知识类的有思维训练、小主持人、阅读训练等，拓展了思维，丰富了知识。除此以外，同学们或钓鱼或野炊，也有的参加了冬令营活动，在这些丰富的活动中感受到了乐趣，收获了友谊，学会了团结和坚持。
寒假中，同学们积极参加社会实践活动，体味中国最重要的传统节日春节带给人们的无穷魅力。同学们和家人一起大扫除，贴春联，包饺子，放烟花，走亲访友，同学们通过微信、QQ、短信、电话等多种方式为自己的亲朋好友送上新年的祝福。学书法的同学还专门写了春联，给邻居朋友老师送春联。

外出旅游长见识，部分同学在寒假期间外出旅游，学到很多书本上学不到的东西，看到平时看不到的自然风貌，了解了中国甚至世界各国的文明和文化，了解到各地的风土民俗。喜欢摄影的同学还把自己所见所闻用相机捕捉下来，拍了新年习俗照、旅游照等，并以电子照片的形式给老师，老师打印出来，张贴外墙大家一起欣赏。

四、志愿服务在行动

    寒假里，薛小的小精灵志愿者们开展了五次志愿者活动，这些活动包括去附近的小区看望孤寡老人，帮老人打扫房间；在小区捡拾垃圾，为创建美好的生活环境贡献自己的微薄之力；走进新北区传媒大厦，助力喜憨儿手工皂的包装以及义卖活动；利用特殊节日，义卖玫瑰花，为希望工程助力；元宵节，走进社区，为孤寡老人做元宵，让老人感受元宵的美味，感受社会的关爱。在这些活动中，每个小精灵志愿者都是充满干劲，用最真的心，最纯的情去传播正能量，受到了家长、社区乃至社会上其他人员的一致好评。同时，在这样的活动中，他们也在不断地锻炼自己，锤炼心智，懂得感恩，学会回馈。

