                                       说课辅导
                                  薛家中心小学      曹燕
一、说课的意义
所谓“说课”，就是授课教师在独立备课的基础上，系统地谈自己的教学设想及理论依据，以达到相互交流、共同提高的一种教研形式。
说课，对于了解、研究和评价一节课，对于专题研究某一教学内容的教学，对于培养和提高教师的教学水平具有重要的意义。良好的说课能把理论与实践有机地结合起来，它集备中说、说中评、评中研、研中学为一体，这是优化课堂教学设计，提高教师教学能力的一种有效途径。
二、说课的特点
1、简易性与操作性。
说课不受时间、空间、人数的限制，又不牵涉到学生，简便易行。能很好地解决教学与教研，理论与实践相脱节的矛盾。
2、理论性与科学性。
在备课中，虽然教师对教材做了一些分析和处理，但这些分析和处理是浅显的感性的。而通过说课，从理性上审视教材，就有可能发现备课中的种种疏漏，再经过修改教案，疏漏就会得到弥补。从这个意义上说。它能帮助教师更好地吃透教材。
另外，说课的准备过程是教师驾驭教材，优化教学设计的过程。尤其说课不仅要说明怎么教。还要说明为什么这样教。这就迫使教师去学习教学理论，认真思考问题。这是教师从理论上去认识教学规律的过程。说课还需要教师写讲稿和演讲，这又是提高教师写作能力和语言表达能力的过程。
3、交流性与示范性。
说课是一种集思广益的活动，无论是同行，还是教研人员都会在评议说课，切磋教艺，交流教学经验中获益，尤其对说课者是最贴切的指导。
当然，说课也有局限性。首先，看不到教师临场发挥，处理和随机应变的教学机智，看不到学生掌握知识形成能力的实际效果。这自然在评议上就有局限性。其次，在具体实施过程中，也有说得好，但教得不好，或者教得好而说得不好的现象。这就需要在开展教学研究活动中，不能简单和孤立地看待教师说课的好与坏。要把说课评价与课堂教学评价结合起来。
三、说课与备课、上课的关系
（一）说课与备课的关系

1、相同点：
（1）主要内容相同，说课与备课的教学内容都是相同的。
（2）主要任务相同，都是课前的准备工作。
（3）主要做法相同，都要学习大纲，吃透教材，了解学生，选择教法，设计教学过程。
2、不同点：
（1）概念内涵不同。说课是属于教研活动，要比备课研究问题更深入。而备课是教学任务如何完成的方法步骤，是知识结构如何转化为学生认知结构的实施方案，属于教学活动。
（2）对象不同。备课是要把结果展示给学生，即面对学生去上课。而说课是对其他教师，说明自己为什么要这样备课。
（3）目的不同。说课是帮助教师认识备课规律，提高备课能力；而备课是面向学生为目的，它促使教师搞好教学设计，优化教学过程，提高课堂效益。
（4）活动形式不同。说课是一种集体进行的动态的教学备课活动；而备课是教师个体进行的静态的教学活动。
（5）基本要求不同。说课教师不仅要说出每一具体内容的教学设计，做什么。怎么做，而且还要说出为什么要这样做。即说出设计的依据是什么。而备课的特点是在于实用，强调教学活动的安排，只需要写出做什么，怎么做就行了。
（二）说课与上课的关系
说课与上课有很多共同之处。如，说课是对课堂教学方案的探究说明，上课是对教学方案的课堂实施，两者都围绕着同一个教学课题，从中都可以展示教师的课堂教学操作艺术，都能反映教师语言、教态、板书等教学基本功。一般来说，从教师说课的表现可以预见教师上课的神情。从说课的成功，可以预见其上课的成功。说好课可为上好课服务。因为说课说出了教学方案设计及其理论依据，使上课更具有科学性、针对性，避免了盲目性、随意性。而上课实践经验的积累，又为提高说课水平奠定了基础。这些反映了说课与上课的共性和联系。
但说课与上课之间也存在着明显的区别，主要表现在以下方面。
1、说课与上课要求不同。
上课主要解决教什么，怎么教的问题；说课则不仅解决教什么，怎么教的问题，而且还要说出“为什么这样教”的问题。
2、说课与上课的对象不同。
上课是课堂上教师与学生间的双边教学活动；说课是课堂外教师同行间的教研活动。上课的对象是学生，说课的对象是具有一定教学研究水平的领导和同行。由于对象不同，因此说课比上课更具有灵活性，它不受空间限制，不受教学进度的影响，不会干扰正常的教学；同时，说课不受教材、年级的限制，也不受人员的限制，大可到学校，小可到教研组。
3、上课的评价标准虽也看重教师的课堂教学方案的实施能力，但更着重课堂教学的效果，着重学生实际接受新知、发展智能的情况；说课重在评价教师掌握教材、设计教学方案、应用教学理论以及展示教学基本功等方面。虽然一般认为，说课水平与上课水平具有正相关关系，但也有例外，即某些教师说课表现不差，但实际课堂教学却不理想。一个重要原因是上课必说课多了一个不易驾驭的学生因素。学生不是被动灌输的听众，而是随时参与并作用于教学活动全过程的主体。教学中如何调动学生积极思维，如何机智处理教与学中的矛盾，有效控制教学进程，这些能力需要教师在上课中自觉、能动地表现出来，而说课则往往涉及不到或较难充分表现。从下面的表中可以看出，说课与上课的目的、形式、内容、评价、也有很大差异。
可以看出，说课是介于备课和上课之间的一种教学研究活动，对于备课是一种深化和检验，能使备课理性化，对于上课是一种更为严密的科学准备。我先来说说一份说课稿包含哪些内容：教材分析、学生分析、教学目标、教学重难点、教法学法、教学流程、板书等，一般来说是这几个板块，但是现在的教法学法已经渗透到具体的教学流程，所以这个板块也就没有单独的板块了。
        接下来我就结合给大家的两份教学内容来具体谈谈这六个板块该怎么说，要点是什么，最后再说一点说课的小诀窍。
        教材分析：主要内容、作者情感、文本特点（修辞手法、表达特点等）、简单说也就是内容+思想+表达形式。这是在给你的教材没有单元编排的前提下，如果是教材中的课文，我们还要主要说清在年段、单元的独特价值。例如《下大雨》，《瓶口脱险》的思想感情 。不是说我的是最好的，只是给大家一个参考。
学生分析：这个年段的学生已有什么，还缺失什么，生长点是什么？特别是这篇文本对于这个年段的学生来说训练点是什么？例如《下大雨》
教学目标：教学目标必须要准，要清楚课标对每个年段的具体要求，不能过高或过低。比如默读这个要求就不能出现在低段的一年级，比如概括这个目标就不能出现在低年段，再比如阅读教学中，中年级只要初步感受作品中生动的形象和优美的语言，而高年级就要揣摩关键词句在表情达意方面的作用，要体会其表达效果。这个目标的表述必须要注意行为主体是学生，主语都是学生，不能是让孩子学会什么，明白什么，感受什么这样表述，主体明确之后，在表述上还要注意每一个目标要有行为方式和行为程度，例如《下大雨》中一个目标就是“能用多种方法理解生字、新词的意思。”“通过给图配音，感受到雨中的乐趣，并且也能带有一双发现的眼睛，去感受雨中景和雨中物。”目标不要多，三到四个就可以了，千万不要超过五个。
教学重难点：重点难点在表述是不能是目标1或者目标2，教学重点是针对教师说的，是教师在课堂上需要重点展开的地方，教学难点是针对学生说的，是学生在本课学习中比较困难的知识点和难掌握的地方。
教法学法：教学学法在以前的说课中是要单独拎出来一块说的，现在的说话已经不单独列为一块，你可以在说教学流程前加一句：我把教法学法一并渗透其中。一般在教学流程中结合设计意图一块说，因为10分钟时间真的很宝贵，这前面几个板块要争取在3分钟左右说完，不能太长，影响主体说教学流程的时间。
教学流程：这是一篇说课稿中最重要的部分，是需要大力气去设计的，概括起来可以说流程要新，板块要清。
首先，要提炼好标题，标题最好要做到两个要求，每个小标题字数要相等，每个小标题要有学习方式和学习目标，也就是一听这个小标题就知道你这个板块采用了什么教学方法，要达到怎样的目标。例如《瓶口脱险》谈话导入，揭示课题；初读课文，了解其因；细读课文，揣摩内心；复述课文，明白哲理。再如《下大雨》：回忆导入，激发学习兴趣；自读课文，感受下雨之大；细读课文，感受雨中事物；给图配音，内化文本语言；观察比较，书写正确美观。
这是大板块，每一个大板块之下分步的教学流程也要有这样的内容提炼，让评委一听就知道每一个小版块你在干嘛。评委要听很多个，听到后来有听觉疲劳，一定要一下就抓住评委的耳朵，让她一下子知道你的板块。例如《下大雨》的第三板块：细读课文，感受雨中事物中，下面教学流程的具体展开为：1、细读课文，找出相关事物。2、交流特点，感受动物特性。3、回归文本，利用想象补白。
这个教学流程当中教学方式的选择一定要和文体匹配，比如故事类的文本就适合用讲故事或复述的方式来教，童话类的就可以采用演一演的方式等。
这个板块中的教学意图不需要每一个都写，只需要在你的设计中有亮点的地方或者你有独特思考的地方来说，比如《下大雨》中，在第四个板块中，给图配音，内化文本语言我设计了一个教学活动，是出示与课文内容相关的图画，看着图片给图配音，这个环节我写了设计意图：（例子）这是一个意图。
再比如复述，其实上面这个环节就是复述课文，复述就是高层次的言语实践，复述在你的流程中也要分清层级，不能简单这个环节就是复述，对于学生太难，《下大雨中》第一次搭台，第二次搭台等。
最后在教学流程一块我要说的是所有的语言针对的是评委老师，不是学生，不要有教学性的语言在里面。比如生字教学：烟、积
        最后板书：板书清晰，要精练，这个是最后呈现出来的东西，其他的都是耳朵一听，这个是留在眼前的，最好是内容的呈现，高年级要有方法的呈现等。一个成功的板书设计，就是一个微型教案。

说课的小诀窍
诀窍一：跳出庐山识面目
当局者迷，旁观者清。教学那点事，有时还真需要“跳出教材外，不在课堂中”，否则，难识庐山真面目。
[bookmark: _GoBack]        就拿教材来说，它的前后都有“转化”，先是教材编者依据国家教育大纲进行了一次转化，即由“大纲”到“教材”，教师在了解了教材编者的意图，弄清楚整个学段教材的逻辑线索后，为学生编写“教学设计”，这又是一次转化。当然，最重要的转化，接受方必须是学生。如果能够不仅承上启下，还能站在教材编者之上与学习者之下，删繁就简，因地制宜，选择最佳路径来写你的教学流程，显然你就从根本上掌握了优势。
诀窍二：纸上谈兵图圆满
从字面上看，“说”和“讲”同义，而“说课”和“讲课”却是完全不同的两个概念。讲课是务实，看的是课堂上的真功夫；说课是务虚，看的是“纸上谈兵”。纸上谈兵的说课，由于没有教学对象的互动反馈，一厢情愿的成分不少，其效果也就无法检验；如果只说课而不上课，那更可以尽情地朝理想化的方向去说，反正只看“纸上”不看“堂上”，所以厚黑一点，“说的”要比“唱的”好听，要尽量追求圆满。
从这个意义上讲，说课稿就是一幅课堂畅想图，只要你能自圆其说，不露破绽，只要你能创意迭出，展示精彩，就可以沙盘推演，尽显高妙，就可以生唱师和，旋律优美。如果“说”都说不好，“做”，自然会大打折扣的。
      预祝每位老师在说课中取得优异成绩。

