教师的与时俱进要从自己做起
常州市薛家中心小学      朱莹
利用闲暇时间,我有幸拜读了肖川教授的《教育的理想与信念》。本书是肖川教授历时10年写就的一本教育随笔。书中收录的60多篇文章，涉及到教育学的重要领域和主题，包括教育的真义、教育的价值、教育与社会、教育与生活、课程与教学、道德教育、师生关系、教师的学习与成长等等。它力图用感性的文字表达理性的思考，用诗意的语言描绘多彩的教育世界，以真挚的情感讴歌人类之爱，以满腔的热情高扬教育的理想与信念。
书中有非常多的章节，然而，使我印象最深刻的是：“教育给了我们什么”和“宽容”。
“教育给了我们什么”看到这个标题，我首先想到的就是知识。肖川教授想表达的重点却不在此。文章中他举了一个在大学课堂上的例子：他曾经以“教育给了我们什么”为题，要求同学们反思总结自己对于基础教育的体认。给他印象深刻的有两位同学的发言：一位同学说，当她拿到大学录取通知书时，她猛然觉得12年的寒窗苦读换来的除了一张通知书，似乎什么都没有——没有朋友，没有刻骨铭心的体验，没有美好的回忆，没有对于生活的热情，没有稳定而深刻的兴趣与爱好。另一位同学寒假回到中学时的母校，看到学弟学妹们仍在紧张备考，她非但没有荣归故里的自豪，反倒有种莫名的恐惧。
这就是现在的高考制度。为了在高考中尽可能地得到高分，不得不压抑自己的兴趣和爱好，花成倍的时间和精力去钻研自己不喜欢、不擅长的学科。
在我们现实生活中，我们习惯于以成年人的是非标准衡量一切，以成年人心目中的理想的模式为孩子设计未来。这不仅剥夺了孩子自主解决问题、自主选择发展道路的权利，而且也极易养成孩子被动与依赖的性格，而不利于独立地、自信地面对世界。
肖川教授在书中提到在学校的教育中，我们非常严重的不足就是，我们的教师很少从学生的需求、兴趣组织学习内容，很少关注学生在学习过程中的感受，很少关注每一个学生的现实处境。我们教师往往一味的从自己的心思和愿望出发：我觉得重要，作为学生，你也就一定应该认识到它的重要性；既然我很用心地讲了，你就该很好的领会。这就是我们教师非常普遍的心理。
在音乐课堂上也是如此，刚踏入教学岗位时，我总是按照自己的思维，按照自己的理解来上课，让学生跟着我的思路走，一步一步把歌曲唱好。然而，师傅告诉我，学生才是学习的主体，老师只是起到引领的作用，带着孩子们走进音乐的世界，但音乐世界需要孩子们自己去探究，自己去发现，老师能做到的就是在适当的时候，提供帮助。从那以后，我的课堂从单一的我教你学的状态，慢慢地改变为学生自己发现歌曲中的“小秘密”。如发现反复记号，发现休止符等等。孩子们在课堂上也变得活跃起来，不再像以前那样呆呆地坐着，跟着我一遍又一遍的唱着。
在这文章最后，肖川教授也提出过高的要求，也许不切实际。在对待孩子的问题上，要求我们的家长和教师，努力做到“对儿童的意见按照其年龄和成熟程度给以适当的看待”。
最后，我来谈一谈“宽容”。肖川教授在书中提到“宽容的深刻含义就在于：对自己所认同的对象也能报以审慎的态度，而对别人所信赖的事物又能假设它确有合理之处。”青年人是最需要被宽容的。他们初出茅庐，棱角未钝，往往锋芒毕露，咄咄逼人；而宽容、宽松、宽厚，给人以安全和融洽，更宜于个性自由全面的发展。宽容，更重要的是对富于个性的人与富于个性的思想的宽容。
不仅仅是青年人，学生们同样需要宽容。学生来学校本就是来学习知识的，我们老师往往急于求成，不考虑学生的个体差异，对没有达到自己要求的学生就非常严厉，认为他们没有用心听讲、没有用心思考。其实，这个时候最需要的就是宽容。心平气和的了解孩子为什么没有达到要求，一起发现并解决问题。
这里我又要举我在音乐教学中的事例了。在一年级的第一节歌唱教学课上，我按照最常规的教学一步一步的带着孩子们读歌词，一句一句的带着他们学唱，可当他们脱离了我的引导自己完整演唱时，会唱的孩子却不多。我开始着急了，又试了一次，发现能完整演唱的孩子仍然不多。我生气了，开始指责他们没有用心学习，没有用心歌唱。孩子们也在我的严肃的话语中结束了音乐课。回到办公室，我向师傅请教，为何我踏踏实实的教学并没有得到相应的回报呢？师傅笑了笑告诉我：“你要学会有耐心，学会宽容他们，他们才刚刚踏入一年级。”师傅的这句话，让我思考了很久。没错，他们刚刚从无忧无虑的幼儿园踏入一年级，很多事情都没有经历过，需要我的耐心引导。在下一次上课时，我跟孩子们道了歉，是我太着急了。我告诉他们，不会唱没关系，老师可以慢慢教你们，但是你在上课的时候，要注意力集中，跟着老师一步一步地走进我们的音乐世界，你会发现这是一个充满欢乐，充满美好的世界。在以后，孩子们在我的课堂上自信了很多，因为他们知道，要大胆的展现自己，就算唱错了也没关系，因为老师会慢慢的纠正他们。
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