读《目送》有感
今天，我与在座的各位老师分享台湾女作家写的《目送》这本书。之前我读过她的《孩子你慢慢来》和《亲爱的安德烈》，这两本书都是写她和孩子们的点点滴滴，作为一个母亲，她是美丽的、有智慧的。而《目送》这本书，相较于纯真喜悦的《孩子你慢慢来》和坦率朴实的《亲爱的安德烈》，这本书是一本感悟性的人生之书。正如封底所说：《目送》是一本生死笔记，深邃，忧伤，美丽。《目送》的七十三篇散文，写父亲的逝、母亲的老、儿子的离、朋友的牵挂、兄弟的携手共行，写失败和脆弱、失落和放手，写缠绵不舍和绝然的虚无。她写尽了幽微，如烛光冷照山壁。
带着敬畏的心情，我打开这本书。这不是一本励志的书，不是一本说教的书，这是一本需要沉下心来、慢慢体会的人生百味。作为一名20来岁的年轻人，我还没有经历父母的生老疾病，没有为人父母的日夜操劳。所以，作为一名读者，我能做的就是与文字交流，寻找情感共鸣。伴着淡淡的油墨及纸质的香味，一页又一页，一篇又一篇，留在心中的，是缠绵的一丝又一丝不舍，激荡的一波又一波深思。下面，我拾取了几句话，和各位老师分享一下。

幸福就是，生活中不必时时恐惧。幸福就是，寻常的人儿依旧。幸福就是，早上挥手说“再见”的人，晚上又平平常常地回来了，书包丢在同一个角落，臭球鞋塞在同一张椅下。
　　是啊，平凡就是幸福。我认为的幸福就是有一份稳定的工作，有自己的兴趣爱好，家人和朋友身体健康。工作日认真上班，周末约上三五好友爬山、逛公园。不定期带上爸妈看场电影，吃顿好吃的。幸福千差万别。与其为大大小小的事情烦恼，不如随时地珍惜身边的幸福，给自己一片阳光也好，愁云也好，都取决于你的态度，取决于你是否珍惜眼前人、眼前事。

人生由淡淡的悲伤和淡淡的幸福组成，在小小的期待、偶尔的兴奋和沉默的失望中度过每一天，然后带着一种想说却又说不出来的‘懂’，作最后的转身离开。
人生对我来说是个沉重的词。与其说人生，还不如说是生活。 确实，我的生活中既有淡淡的悲伤，当然也有淡淡的幸福，有期待、有兴奋、有失望。投射到更大的社会中去，每个人都有自己的喜怒哀乐，每个人都在上演着自己的悲欢离合，每个人在上演着自己的人生大片，谁都无法预料下一秒的剧情会如何发展，谁也无法料想十年之后、二十年之后会是什么样子。只有当十年、二十年，甚至更久之后，我们才开始参透人生，发觉人生的奥妙，回首已百年身，唏嘘不已。我认为，等待，便是未见时的期待，见到时的兴奋，想念时的沉默，离开时的“懂”。静静的等待，聆听花开的声音。

一个人走路，才是你和风景之间的单独私会。
　  龙应台在代序中写到： 我喜欢走路。读书写作累了，就出门走路。有时候，约个可爱的人，两个人一起走，但是两个人一起走时，一半的心在那人身上，只有一半的心，在看风景。要真正地注视，必须一个人走路。是啊，自己一个人走走，自己一个人潜心思考也是不错的体验。正如龙应台所说，修行的路总是孤独的，因为智慧必然来自孤独。

我慢慢地、慢慢地了解到，所谓母女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。
　　这是龙应台在送别自己儿子之后留下的感叹。在面对孩子时,优雅知性的她,和所有平凡的母亲一样,困惑而挫败.不同的是,她在面对孩子的独立和疏远时,懂得用去尊重他们做为一个独立的人所理应拥有的自由和尊重。而她的骄傲和锐气,在汹涌的母爱面前,也只能委屈地选择让步。《母亲节》,原本以为会是一个温暖感人的故事,没想到透过安德烈寄来的一封电邮，主要内容是母亲要我吃鱼，我不要吃鱼，临走时母亲要我多加件衣服，我偏不要的事，来来回回不下20次。这篇散文既凸显了母亲的琐碎,又记录了母亲的无奈的幽默，我读到了她心底深处那份无从说起的寂寞。然而这背影不仅是孩子的背影，还是年老的父母的背影。
如若说对于儿子的离，即使不必追却依然可以追，那么对于父亲的逝与母亲的老呢?只能眼睁睁巴望着回忆中的影像一幕幕掠过，却是可望而不可及啊! 在《回家》这篇散文中，为了母亲，子女们陪母亲去她的家乡看看，可是母亲却总嚷着要回家，可是这里就是他们最初的家啊，母亲却忘了。母亲想回的家，不是一个明确的地址，也不是一个邮差可以找到的地方，而是一段时间，母亲想回到那段时间里，在那里，母亲还是个貌美的女孩，也许还在羞答答的想着自己的梦中情人，也许是在某个新年，母亲还在为团圆饭而忙东忙西，而外面，自己的子女吵着嚷着要放鞭炮，要吃饺子。龙应台写到：“妈妈是个搭了‘时光机器’来到这里，但是再也找不到回程车的旅人。
在书的最后一部分，作者回忆了他与父母的对话。虽然简短而又简单，但可以看出女儿对父母的关心与爱护。“爸爸，是我。今天怎么样？”“牙齿痛。不能吃东西。”“有没有出去走路呢？昨晚睡得好不好？“爸爸是我，吃过饭了吗？”“吃不下。”“不管吃不吃得下，都要吃啊。你瘦了很多”。“喂，吃过饭了吗？”“听见吗？听见我说话吗？我是你女儿”“我说，你-吃-过-饭-吗？是不是听筒拿倒了你？ “喂，今天做了什么？”“你是谁？”“我是谁？妈妈，你听不出我是谁？”是啊，小时候，父母是我们的一片天。长大后，我们就是父母的一片天。所谓亲情，就是在不断循环奉献着自己的爱而不求任何回报。
以上就是我与各位老师分享的对这本书的一些思考。书中更多的精彩部分就等着各位老师去慢慢发现了。谢谢。
　
