精诚团结  和谐共进

    五年级组，这个充满活力，意气风发的团队，在蹲点行政王丽老师和曹燕老师的带领下，以最饱满的热情和踏实好学的态度，取得了不少骄人的成绩。我们组的老师们和谐互助，互相理解，通力合作，配合默契。尤其是在一系列课程开发与实施中体现了五年级组全体教师“精诚团结，和谐共进” 的精神。
（一）开学课程，在分享中收获快乐。
同学们在丰富的活动中度过一个难忘而充实的暑假。开学初我们五年级组以“读万卷书，行万里路”为主题，让孩子们利用开学的两天，在班级、年级组来展示和汇报假期的收获。

在活动过程中，各位教师运用自己的智慧，结合本班学生的特点，开展了一系列丰富有趣的活动，每位同学都积极参与，力图将自己暑假充实的读书游玩经历，尽善尽美地传递给自己班上的同学。

在“分享会”中，学生精心制作了PPT，落落大方地走上讲台，畅谈自己暑假里的所见所闻所感，不仅给同学们带来了绘声绘色的讲演，更带来了视觉盛宴，开阔了学生的眼界，增长了学生的见闻。在“畅谈会”上，同学们更是畅所欲言，把自己喜欢的书的篇章读给小组成员听，还联系了自己的旅途经历，谈到了自己的读书感悟。景点推荐卡、读书小报、读书感悟等精美作品制作出的展板，也得到了学生的喜爱。在多种多样的活动中，“学生剧场”最受孩子们的喜爱，他们结合自己暑假的读书情况，编写了生动有趣的剧本。在走班表演时同学们自信大方，或幽默隽永或语重心长，小观众们的掌声不绝于耳，赢得了那天最多的赞。

通过本次开学课程的实施，学生在浏览美丽图片中学会了欣赏，在交流畅谈中学会了鼓励，在观看戏剧中更学会有礼貌地点赞，懂得了要多看同伴的优点，在活动中建立友好的伙伴关系。 

（二）品秋课程，在品味中感恩秋实。
每一次精彩的活动都离不开尽心的策划。五年级组全体老师为了让品秋课程更加精彩，他们提前策划，精心布置，集体商议策划品秋课程。在年级组长郭老师介绍品秋方案计划后，大家各抒己见，讨论得热火朝天，有好想法的老师相继发言交流想法，在大家讨论中，确定了本年级组品秋课程的大体框架。

开展以“品味秋韵，感恩秋实”为主题的品秋课程，通过实践活动让学生回归自然、亲近自然，在大自然的怀抱中感受秋天的美好。了解秋天是个丰收的季节，体验丰收的喜悦之情以及秋天给人们带来的乐趣。体会美好的生活是勤劳的人们创造的。通过一系列走进秋天的综合实践活动，多角度地感受秋天，激发学生观察大自然的兴趣。写生摄影、实验讨论、动手制作，孩子们用自己的方式描绘着精彩的秋天。     

在秋色如画活动中学生赏秋色，感受秋天独有的韵致。每一个孩子发现身边的秋天，观察秋季的特征，感受秋天的韵致。从校内、校外两个维度让孩子们欣赏金秋的美好。

在秋实累累活动中孩子们利用综合课开展水果知识竞赛，了解秋天各种水果的营养价值等，并动手做一做创意水果拼盘，让孩子们不仅感受到秋天果实的美好，还不由自主地感叹秋天的伟大，感谢她对人类的赠与。

在秋之绚烂的活动中孩子们更是设计了“过秋节”系列活动，如讲中秋节的故事、做月亮饼、做重阳糕、赏诗词、学歌谣等，带领学生了解节日传统，参与节庆活动，感恩祖国、父母亲人。各班根据本班实际选择活动在班内开展，并拍摄图片、视频等记录下活动过程。
（3） 暖冬课程，在训练中习得技能。
五年级组智慧的老师们在暖冬课程中不仅利用冬季运动会让学生的身体暖起来，更是让孩子们的心暖起来。

首先是暖心活动之暖冬送被子活动。五年级的学生代表在殷老师的带领下于2016年11月19日周六上午带着10床厚厚的新棉被，赴春江镇东蒋村开展了常州晚报“捐被子 结对子——周末关爱十周年暖冬行动”。这次活动让孩子们感触颇深。大家纷纷立志要有艰苦朴素与刻苦学习的精神。

在暖冬系列活动中，五年级组班主任精心组织同学们观摩并学习了一系列的急救措施。

首先是各班通过视频学习有关防火灾知识。随后，邀请急救中心的工作人员结合理论知识和实际救护技巧对应急救护新概念、生活中遇到突发状况、径手心肺复苏等内容作了详细的讲解。为了使学生更深入了的了解外伤止血包扎的各项和技巧、掌握心肺复苏要领，工作人员对外伤止血包扎技术进行现场演示培训，对心肺复苏进行了实操演练、手把手向学生传授急救手法和注意事项，通过演示和互动，学生们更深刻认识到在遇到紧急情况和灾难时，该如何展开自救互救，救助过程中应注意急救的黄金时间及急救的生命链。最后，在急救中心工作人员耐心地指导下，学生们分组有序地实践，初步掌握了急救的基本常识。

    本次活动，师生们懂得了特殊情况发生时如何快速、高效地应急，最大限度地保护师生生命安全，减少不必要损失。特别是使学生从根本上提高应急逃生的安全意识，让学生真正掌握遇到火灾灾害事故时自救和逃生的基本方法。

（4） 校本课程，在创新中发展个性。
五年组教师根据自身的特长和学生的身心发展特点，开设了丰富多彩的校本课程，除了传统的常规课程外，我们还新设了“印象韩国”、“创意DIY”、“植物创意微景观”等课程。这些课程受到了学生的热烈欢迎，争相报名。
孩子们在徐曼虹老师的带领下，领略了韩国的风土人情、了解了韩国的美食文化并亲手制作了韩国传统美食——寿司。在李文琴老师的“植物创意微景观”课程中，设计制作了吊兰、水仙、红薯、大蒜创意微景观，后期又将折纸花、超轻黏土等手工作品有机融入景观的创意，孩子们乐在其中，收获颇多。在“创意DIY”课程中，孩子们一针一线，耐心绣画，学会了十字绣的基础知识和基本技能，培养了学生对十字绣的兴趣，陶冶了孩子们的性情。我们的学生在创新课程中学习、成长，感受传统文化的魅力的同时也在不断地创新、实践。
学习无止境，教育亦然，相信我们有一种热爱教育的情，一颗善待学生的心，一股团结拼搏的劲儿，热情、积极、好学的五年级组定会越走越好！

