薛家中心小学数学学科学业水平评价方案
1、 指导思想：
为全面了解学生学习的过程和结果，激励学生学习和改进教师教学，就需要进行及时、恰当的评价。评价将以课程目标和课程内容为依据，体现数学课程的基本理念，全面评价学生在知识技能、数学思考、问题解决和情感态度等方面的表现。评价不仅要关注学生的学习结果，更要关注学生在学习过程中的发展和变化。采用多样化的评价方式。恰当呈现并合理利用评价结果，发挥评价的激励作用，保护学生的自尊心和自信心。通过评价得到的信息，可以了解学生数学学习达到的水平和存在的问题，帮助教师进行总结和反思，调整和改进教学内容与教学过程。
二、评价目标：
1.通过评价，帮助学生明确自己的学习状态和发展方向，发现学习中存在的问题和改进方向，逐步走向认识自我、主动发展自我的自育境界。
2.通过评价，教师能树立正确的学生学业评价观，了解科学的评价理论和方法，改变教学行为方式，促进教师专业发展。
3.通过评价，及时调整和完善学校相应的质量管理机制，确保实现数学课程的培养目标，使得：人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。
三、评价原则：
1.以学生发展为本，既关注学习结果，又关注学习的过程。
2.评价内容多维化，从学生学业的知识技能、数学思考、问题解决和情感态度等方面进行综合评价。
3.评价主体多元化，教师、同伴、家长评价相结合。
4.评价方式多样化，定性与定量评价相结合，书面考试与实践操作相结合，形成性评价与阶段性评价相结合。
四、评价内容及方法：
（一）量化性评价：（60分）
1、形成性测试（50分）
（1）评价内容：针对教学中概念理解能力、计算能力、思考能力、运用知识解决实际问题能力进行的形成性测试。
（2）评价方法：期末评价与平时评价相结合，期末占30%，平时占20%。
（3）评价人员：教师。
 2、口算（5分）
（1）评价内容：考查口算能力，主要是口算的速度与正确率，口算内容根据教材而定。
（2）评价方法：每学期进行口算能级测试，按相应年级相应的内容划分相应的能级水平，分能手、优秀、达标和不达标四个能级。
（3）评价标准：让学生在规定时间内直接写得数。达标级以上的为5分，不达标者每低于达标题2题扣1分。
（4）评价人员：教师。
3、常用数据记忆（5分）
（1）评价内容：学生按时间进行常用数据的过关背诵，要求正确、熟练。
（2）评价方法：每学期由高年级学生或同级学生分组抽取学生进行需要记忆的常用数据的背诵。 
（3）评价标准：背诵熟练正确得5分，背诵正确但不够熟练得4分，背诵错误一个扣1分。
（4）评价人员：学生。
（二）表现性评价（40分）
  1、实践操作（10分）
（1）评价内容：考查学生的实践操作能力，实践操作内容根据教材的实践操作内容而定。
（2）评价方法：教师提供给学生若干实践操作的内容，让他们选择自己感兴趣的一个，可以独立完成，也可以选择合作伙伴共同完成。每月检测一次，每位学生一学期只要参加一次检测。教师要作好记录，保留资料。
（3）评价标准：操作正确、方法科学合理、程序规范。实践操作方法具有多样性或创造性的可给予加分。
（4）评价人员：教师。
2、课堂表现（10分）
（1）评价内容：认真听讲、注意观察；大胆发言、声音响亮；积极参加小组活动、认真倾听别人发言；虚心接受他人评价；不懂就问、虚 心好学。
（2）评价方法及标准：能很好做到以上几点的，得满分，某方面有不足的，酌情降低分数。可采用学生互评、教师评相结合的方法。
（3）评价人员：教师、学生。
3、数学表达（10分）
（1）评价内容：概念的形成、公式算理的推导、应用题分析推理、现实生活中数学问题的描述、提出疑问等。
（2）评价方法：课堂观察，主要通过课堂评价，教师要作好评价记录。
（3）评价标准：能有条理、清晰地表达，提出有价值的数学问题等均可得满分。评价时要考虑到学生的差异，灵活掌握。
（4）评价人员：教师、学生。
4、数学习惯（5分）
（1）评价内容：包括课作、家作、草稿、数学工具。
（2）评价方法及标准：作业书写工整、正确率高或作业有进步者得满分，某方面不足的，视情况减分；有草稿本，并能合理有效用好；会在相应的年级使用相应的数学工具。
（3）评价人员：教师、学生及家长。
5、成果展示（5分）
（1）评价内容：学生的综合素质，可以是数学日记、数学小报、设计的美观图案、数学金点子等。
（2）评价方法及标准：主动参与展示，视作品受欢迎程度酌情给分。
（3）评价人员：教师、学生。


