成    长

                    ——写在中队主题活动之后（2）

关于现场活动的反思，在上一篇已经阐述。这一篇主要从活动本身的育人价值说起，谈谈在组织这个活动的过程中，我们班学生带给我的惊喜和思考。我关注几个典型的学生，以他们为例进行分析。

    蒋霆钧，那个说快板的第一个学生。他是一个沉稳、上进、认真的男孩儿，作业一丝不苟，日记常在班级里朗读。只是他比较羞涩，上课说错了就脸红、紧张。这一回他承担了这个任务，他很有压力。在布置任务的第二天，我就叫他们四个来说给我听。其他三个学生都能比较流畅地背诵出来，即使有停顿，马上就能改正。而他明明已经背出来了，但一打快板就紧张，每一次都到相同的地方卡住。他急得团团转，越错越紧张。我心里着急，还只能安慰他。但是，到后来他自己不能原谅自己的错误，退出小组自己练习。我以为他要放弃，但是他第二天依然勇敢地来了，一遍比一遍好。今天，他能如此自信地毫无错误地表演，我由衷地为他高兴。

    启发：凡事不能着急，尤其是教育，给一点时间、给一点耐心学生，他们会全力以赴，呈现最好的自己。同样的学生还有指挥蒋婕，一个我看好的女孩，但训练她指挥很费劲，看着刘老师在指导她，我心里这个急啊，被我批了N遍，但她很坚强，沮丧过后又认真练习，今天的指挥我很满意，和一开始判若两人。
    赵怡，一个在班级排不上号的学生，学习很困难。今天在小品《相聚》中露了一回脸，源自于他的理想，他想做个乐观、积极向上的普通人。我选他表演小品，他压根儿就想不到，激动得手足无措。我知道，让他和其他能言善辩的女生在一起表演，对他是个不小的压力。发下台词的第二天就来排练了，他确实很努力，但短短的几句话还是说得疙疙瘩瘩。对于这样的孩子，我一句批评的话都没有，甚至设计了其他学生一起回应他的台词。也许是第一次享受这种众星拱月般的待遇，他练得非常卖力。今天，他依然把一句话说成了病句，但又有什么要紧呢？还有什么比找回后进生的自信更重要呢？

启发：作为教师应该给这样的学生以机会，激发他的进取心，让他感受到，自己通过努力也一定能成为优秀的人，也一样受人尊敬。

李森，留给大家印象很深刻的男孩子，就是那个打快板的、永远带着灿烂笑容的高个子男生。平时的他就是很热情、很开朗，对于老师布置的任务，总能在最短的时间内完成。这一回的快板训练，他提了很多可操作性建议，而且很有现场掌控力。而且在这个活动的过程中，他总是积极地联系队员训练，发现谁没来，比任何人都着急。布置会场的时候，一马当先，生怕老师叫不到他。只要他在，老师不用担心事情完不成。这样的责任心，这样的团队精神，在当下学生中间，甚至在成人中间是如此的难能可贵。

启发：又一次发现了一个堪当大任的人才，也许以后应该再多给他些机会，让他能够更好地施展才华。当然，还得时刻关注他，提醒他毛躁的老毛病得改一改。同样的学生还有孙佳妮，平时不声不响，闷着头画漫画。但是在活动中，能发现她的从容和大气，她的专注、她的理解、表达能力让我惊喜。

两个主持人：在这么多人中，本来我最放心的是这两个人，因为他们平时语言表达能力强，而且有主持的经验。但是从今天的现场来看，没能表现出他们应有的水平。一来是这个主题的活动确实比较难掌控，对学生的能力是个挑战；二来是历练得还不够，经验不足；最主要的是我过高地估计了他们的能力，也忽略了他们参加了别的社团的活动，精力上有所分散。只是叫他们回去背熟稿子，对于如何进行现场提问和互动只指导了一遍。直到今天活动开始前20分钟，他们还在社团训练，还是学生去叫了才来到现场，根本没有进入主持人的状态。因而现场上男主持过分紧张，女主持过分淡定，把重要的环节漏掉了。

启发：永远不要对所谓的能力强的学生抱有放松的心态，他们只是孩子。任何一次活动，都要严格要求他们，必要时必须得一字一句地教，一个动作一个眼神地训练，这样他们才能在原有的基础上得到提高。

活动已经结束，这也是我们蓝蜗牛中队一个具有节点意义的事件，他将铭刻在我心中，记录在我们蓝蜗牛中队的历史中，我想，也会在相当长的一段时间内留在学生的脑海里。
