
主题：孝心浓浓，亲情满满
一、宣布开始。
1、主持人：敬爱的老师，亲爱的同学们，大家好！（齐）
我是一（3）班的缪查理，
我是一（3）班的崔善雅，
本周由一（3）班和一（4）班承办升旗仪式，本次升旗仪式的主题是“孝心浓浓，亲情满满”。
二、介绍升旗手。

1、缪查理：全体立正，出旗、敬礼！
2、崔善雅：介绍升旗手。
大家好，我是一（3）班的徐玲依，很荣幸能成为本周光荣的升旗手。我是个爱学习、爱劳动的小女孩。在家里只要有时间，就会帮爸爸妈妈扫地、倒垃圾、叠衣服、收碗筷、搬东西等。我也把这些爱劳动的好习惯带到了学校。每天，我都会帮小朋友们分饭盒，帮老师擦黑板；放晚学时，还会和其他小朋友一起排课桌，倒垃圾。我能按时完成作业，书写工整。我最喜欢读书，走进我的房间，会闻到一阵书香。我相信和我一样喜欢读书的小朋友很多噢！
大家好，我是一（4）班的潘芋馨，很荣幸能成为本周光荣的升旗手。我是一个聪明活泼的小女孩，平时帮老师收发作业本，对待小岗位认真负责，是老师得力的小助手。在家里，我是妈妈的小帮手，经常积极为妈妈分担一些家务活，妈妈夸我是个尊老爱幼的小女孩。我爱好广泛，爱画画，会弹钢琴。我相信：不久的将来，我一定会是个德、智、体、美、劳全面发展的人。谢谢大家！

三、旗手宣誓。 

1、崔善雅：旗手宣誓。
2、徐玲依：我是一名光荣的升旗手，我热爱祖国、热爱国旗。我要好好升旗，好好降旗，用最好的行动为国旗增添光彩。宣誓人：毛思琪。
   潘芋馨  ：我是一名光荣的升旗手，我热爱祖国、热爱国旗。我要好好升旗，好好降旗，用最好的行动为国旗增添光彩。宣誓人：     。

3、缪查理：升旗、敬礼！（等升旗手做好准备） 礼毕！
四、展示部分。

缪查理： 请同学们呈跨立姿势站好。
环节一：齐唱班歌

1、崔善雅：首先，有请一（3）班的同学，为大家带来班歌《蒲公英在歌唱》。

（请谢老师播放音乐）
2、缪查理：接下来上场的是一（4）班的同学，为我们带来了班歌《七色光》。
（请谢老师播放音乐）

环节二：校园观察员

缪查理：这周是开学第九周，作为小同学的我们发现了什么呢，下面有请一（3）班的两位小观察员。

潘奕杰：我是课间小观察员潘奕杰，课间十分钟是大家休息的时间，好多小朋友们都喜欢在班级门口玩跳格子、跳绳、丢沙包，多开心啊！可有些小朋友就是不能好好玩，总喜欢在人群里跑来跑去，不仅影响了其他小朋友做游戏，自己还容易摔跤受伤，这是很不应该的！还有一些小朋友跑到花台里去了，这样也是不好的，小花小草也是有生命的，我们要保护好它们！希望这些乱跑的小朋友们能改掉这些坏习惯！
贾林昊：大家好，我是一年级的小观察员贾林昊，我发现从国庆节来了之后，好多小朋友一下子长大了，懂事了：瞧！上课铃声响了，他们能安安静静趴在桌上等老师上课；下课铃声响了，能先整理好桌面，做好下节课的准备工作，才走出教室去进行课间活动；去美术教室、音乐教室上课，也能安静整齐地排队了！我们是不是很棒啊！相信以后我们会做得更好的！

缪查理：今天小观察员们还给我们带来了一个节目：《常规三字经》，让我们一起来听一听，记一记，学一学！
（一）进校门

进校门  有秩序  缓步走  知礼节

遇老师  问声早  遇同学  问声好

（二）早阅读

早阅读  要认真  手捧书  静心读

莫讲话  莫扰人  好习惯  益终身

（三）上课

铃声响  莫慌乱  进课堂  坐端正

先积累  再上课  不插嘴  不走神

敏于听  善于思  敢于说  长于写

会合作  乐交流  口齿清  声音亮

（四）课间

铃声响  不着急  理书本  做准备

先如厕  后游戏  靠右走  懂礼让

不追赶  不吵闹  小游戏  大乐趣

（五）上下楼梯

上下楼  靠右走  轻声语  缓步行

（六）体育课、音乐课

铃声响  动作快  听指挥  整好队

不出声  脚步轻  横成行  竖成线

（七）集会、升国旗

升国旗  须肃立  敬队礼  唱国歌

集会中  认真听  用心记  导言行

（八）用餐

先洗手  后用餐  不挑食  不剩饭

用餐毕  盆和碗  轻轻放  不乱扔

（九）夕会、放学

夕会课  坐精神  听点评  省自身

放晚学  清抽屉  理书包  整桌椅

排好队  不打闹  径直走  离学校

环节三：诗意重阳
崔善雅：同学们，本周六我们将迎来一个重要的传统节日——重阳节！重阳节又称重九节，这一天，人们会出游赏秋、登高远眺、观赏菊花、吃重阳糕、饮菊花酒等等！有个诗人就在九月九日这天写下了一首流传千古的诗歌：《九月九日忆山东兄弟》，下面我们一起来欣赏一4班同学带来的朗诵节目。
缪查理：谢谢一4班小朋友们的精彩表演，其实，重阳节还有一个名字叫做“老年节”，1988年我国就讲农历九月初九正式定为“老年节”，九九重阳敬老，除了登高远眺，更要孝敬我们的爸爸妈妈爷爷奶奶，虽然我们是小孩子，但是也能帮他们做一些力所能及的事情！同学们你们能做到吗？
崔善雅：我们的升旗仪式到此结束，下面请一（5）班的同学为我们做点评，谢谢！
缪查理：谢谢你对我们升旗仪式的肯定（谢谢你对我们提出宝贵的建议，我们会在下次升旗仪式中注意这些方面的）本周升旗仪式到此结束，请各班有序退场！
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