休业式主持稿

各位老师，亲爱的同学：大家好！
时光就像列车，载着你我又来到了暑假。这一学期，点滴的记忆，美好的时光，就像是鲁迅记忆里滋润美艳的雪，朱自清笔下欣欣向荣的春，镌刻下了我们的美好。下面就让我们进入第一个板块。

一、法制讲座：
本次我们又荣幸地请到了新北区检察院王磊大姐姐，不知这次大姐姐为我们带来了什么精神大餐呢，让我们掌声欢迎。

感谢王磊大姐姐，她让我们提高了青少年法律意识，增强青少年法制观念。让我们再次掌声感谢。

二、活动汇报：
回顾一学期快乐而又紧张的学习生活，我们开展了多彩的活动，不仅留下许多温馨、精彩的画面，同学们更是在这些活动中得到了生命的滋养。

一、别样的课堂

不一样的课堂是什么样的呢？让我们一起来看看这学期的课堂有什么不同。
不同1、大队部邀请了四年级年级组长沈彩虹老师为讲师，四年级优秀志愿者龚乐彤同学为助教，对各年级志愿者进行了培训。
看，这些小志愿者都听得非常认真，学到了很多工作的好方法呢。
不同2：　2017年2月23日周四下午，薛家中心小学500多位五年级学生汇聚在奥园校区报告厅，聆听了薛家派出所邓警官为同学们精心准备的“开学第一课”——“远离不良行为习惯　争做遵纪守法学生”的法制教育课。
邓警官用一系列具体有效的方法，提醒同学们要增强辨别是非和自我保护的能力，自觉学法守法，善用法律依法维权。这堂生动的“开学第一课”，让薛小的同学们能远离不良行为习惯，争做遵纪守法学生。
不同3： 3月9日下午，由薛家镇文化站和薛家中心小学五年级组联合开展的主题为“感恩成长，拥抱春天——认识摄影”的讲座，在奥园校区报告厅顺利开讲，主讲人是来自薛家镇摄影协会的韩中德老师。韩老师站在儿童的角度，用他亲手拍摄的精美作品配上儿童化的语言，在与孩子们的亲切互动中为他们讲解了如何才能拍摄出主题鲜明、主体突出、画面简洁的好照片，丰富了孩子们对摄影的认识，激起了他们用镜头去捕捉美好春光的热情！
不同4：随着母亲节的到来，各年级纷纷邀请家长进课堂，如四年级邀请心灵手巧的董妈、章妈走进四年级课堂教孩子们做软陶作品，作为三八妇女节的礼物送给各自亲爱的母亲。
陶土课拉近了孩子与家长间的距离，而陶土也在孩子的手里随意地变幻着姿态，手指起落间由爱意润色：妈妈，祝您三八妇女节快乐！
三年级开展“幸福像花儿一样”为主题的活动。请家长和园艺师进课堂，给同学们讲解花语知识，示范包装花束的技巧。

不同5：跨入高铁时代 共享平安生活—铁路安全讲座
3月14日下午，薛小至真楼大会议室里济济一堂——高铁管理处的王警官在给四年级的孩子们讲述铁路安全知识。
生动有趣的讲述从一段孩子们熟悉的动画片《熊出没》开始，然后和王警官积极互动，就在这样的互动中，把铁路安全知识渗透到了孩子们的心里。
不同6：消防进课堂
4月1日，常州消防薛家支队的陈副队长走进我校报告厅，为三年级同学上了一堂生动精彩的消防课。消防知识进课堂活动，进一步增强了学生的消防安全意识，提高了预防火灾的技能。“关爱生命，关注消防”，“人人都是消防义务宣传员”的理念深入同学们心中，为生命构筑了一道安全防线。
不同7：夏季如何科学运动
6月7日，薛家中心小学五（9）班开展了“家长老师进课堂”活动。此次活动邀请了潘芷伊同学的爸爸。潘爸爸结合自己的职业特点和生活爱好给孩子们带来了一节别开生面的课——夏季如何科学运动，让孩子们体验到不同于老师日常教育的课程。　 
二、满满的爱心

1、春日暖阳

2月21日下午，常州市新北区薛家中心小学棒棒中队的同学们在班主任黄老师的带领下，来到薛家北广场，参加由镇团委，橄榄城社区组织的爱心募捐，提前开展了一场“春日暖阳”爱心义卖活动，为同班同学邹卓君的大伯募捐，他大伯身患重病，需马上肝脏移植。
同学们热情高涨，积极响应参与到爱心义卖的活动当中，滴水成渊，聚沙成塔，仅短短一个多小时里，我们爱心义卖活动一共募集善款3523元。
2、小小雷锋在行动
在2月28日下午放学后，棒棒中队的志愿者小队在爱心家长的带领下，开展了“小小雷锋在行动”的活动。
小志愿者们从校门口出发，每个人都坚持把道路两边的垃圾都捡得干干净净。小小志愿者们积极地将践行雷锋精神和实际行动结合了起来，为自己的十岁献礼！
3、敬老爱老志愿行、青春唱响中国梦

3月4日上午， “红领巾心向党，小小雷锋在行动”为主题的义卖活动在广场热火朝天地开展。三年级的同学将本次义卖所得款项将全部捐给薛家敬老院。
第二天，在年级组长徐老师的带领下，小队员们和城管叔叔一起，给老人们清扫整理院子。打扫完后，队员们又跟城管、志愿者家长一起，用义卖的钱给爷爷奶奶们准备一顿馄饨盛宴。小小馄饨包裹乾坤，包裹着队员们对老人幸福、平安、吉祥的心愿。

三、丰富的活动

1、难忘的开学季

（1）2017年2月13日，我们隆重举行主题为“金鸡报晓闹新春，幸福薛小谱新篇！”开学典礼。活动分为四个板块金鸡闹春——花灯T台秀、雄鸡报晓——各地风俗展、闻鸡起舞——寒假汇报展、金鸡独立——才艺展示，最后校长致辞，为我们明确提出了新学期发展的方向，对全体师生提出了更高的要求。

此外一二年级还组织了“元宵乐”系列活动，甜蜜的汤圆尝一尝、五彩的灯笼做一做、有趣的灯谜猜一猜学生在动手、动脑中，感受节日的快乐，体会浓浓的亲情。

2、翻滚吧，压岁钱
2017年2月17日， “翻滚吧，压岁钱系列活动之创意购物节”在孩子们的阵阵期盼中拉开了帷幕。各家店铺各色商品，琳琅满目，小商贩们使出浑身解数吸引顾客。活动的最后是爱心捐赠环节。每个孩子都踊跃地奉献出自己的所得。你十元，我五十，爱心捐赠可不能落人后。没多久，讲台前便摆满了孩子的“辛苦钱”，这是颗颗善心的见证，更是童年里片片珍贵的回忆。
3、植树节

3月5日星期天，一年级2班笋芽儿中队的小朋友们与爸爸妈妈共61人，一起参加了一次有意义的植树活动。3月10日，常州小记者站给薛家中心小学三年级送来一批树苗。各班在班主任的指导下来到开心农场进行植树。薛小植树节到来之际用自己的双手为大自然增添一抹新绿。
4、薛小毕业季之“我是善真好少年”演讲活动
4月1日中午12:00，薛家小学毕业季之“我是善真好少年”演讲活动在奥园校区报告厅举行， 20位演讲者精心准备，配以精美的ppt，图文并茂，声情演讲。
本次演讲活动，给予学生舞台，较好的分享了好少年成长中的精神财富，进一步锻炼了学生的综合能力。
5、缅怀先烈，继承遗志——五年级清明祭扫活动
为继承革命烈士遗志、进行爱国主义教育，3月31日下午，薛家中心小学五年级全体师生徒步来到天乐陵园开展清明祭扫先烈活动。
此次活动对全体师生代表进行了一次爱国主义教育。同学们表示，作为一名光荣的少先队员应铭记历史、珍爱和平，好好学习为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己力量。

6、放飞梦想，逐梦未来——薛家小学中心三年级十岁成长礼
2017年5月23日下午，薛家中心小学三年级在奥园校区报告厅举行了一场以“放飞梦想，逐梦未来”为主题的三年级十岁成长礼庆祝活动。
《读唐诗》《酷乐童年》《花样长绳》等精彩纷呈的节目无不展示三年级孩子们拔节向上的成长气息。在温馨的音乐声中，孩子们深情饱满的诗歌朗诵《站在十岁的路口》至情至深，深刻表述了在十年的成长历程中，父母的养育之恩、师长的教诲之恩和同伴的帮助之恩，点点滴滴，总是让人难以忘怀。
经过十岁盛典的洗礼，我们的孩子一定会对未来更有信心，对自己的人生充满希望。十岁成长礼活动作为一份特殊的礼物，给孩子们带来了无尽的欢乐，也留下了珍贵的回忆。
7、百灵鸟在歌唱——首届薛小好声音总决赛
歌声嘹亮，音符飘扬，青春激荡，梦想起航。 5月22日常州市薛家中心小学首届“校园十大歌手”总决赛在奥园校区报告厅隆重开唱。
经过激烈的角逐，最终来自二（1）班的杨莹欣获得了全场最高分，钱明珠、严晗、邱月、谢子慕、王茜、奚敏嘉、陈姚、黄语涵、钟晨霞 10位选手荣获“校园十大歌手”称号。其余选手通过自己的努力，分别获得了“最佳台风奖”、“最佳创意奖”、“最佳风采奖”、“最具魅力奖”等“十佳”称号。
8、六一欢乐颂
2017年6月1日，薛家中心小学成了少年儿童们欢乐的海洋。我们在奥园校区隆重举行了“六一欢乐颂”庆祝汇演。
　此次文娱汇演，给薛小师生与家长搭建了展示的舞台，同时也展现了薛小素质教育的成果。相信，一定能给孩子留下终生难忘的快乐印象，并激励每一位薛小少年向着更广阔的天地奋进。

活动颁奖：

今天薛小的校园将特别热闹。因为接下来将是大家殷切期盼的第一届“最精彩的升旗仪式”的颁奖仪式。通过大家的自主评选，大队部经过唱票，评选出一等奖3名，二等奖6名，三等奖7名。获得一等奖的班级是：二11、二9、五1   获得二等奖的班级是： 五10、五9、二5、二7、二8 获得三等奖的班级是 二13、二10、二12、二3、二4、二6、二1、二2  

下面有请获奖班级的学生代表上台领奖，礼仪送上奖状，请(吴）周校长为他们颁奖。

四、宣读三好生名单

犹记得，这学期一切的一切……对于我们来说值得骄傲和自豪的篇章太多太多，我们共同描绘了许多美丽的画卷，每一位老师都在画卷上写下了动人的篇章，每一位同学都在画卷上留下了浓墨重彩。
在本学期中，我校还踊跃了一群活泼可爱，品学兼优的学生，他们为班级、为学校做出了许多成绩，下面请（吴）周校长宣布本学期学生评优评先的名单，并表彰三好学生。大家欢迎。

同学们，假期是轻松愉快、自由自在的。但是假期也应该是有计划的、有意义的。我想现在大家和我一样，对丰富的寒假充满了无限的向往和期待。如何过一个轻松自由而有意义的假期呢?下面请祝（袁）主任来向大家宣布一下各年级寒假活动的安排，大家欢迎。

今天的休业仪式到此结束，再次祝大家新春快乐。

