微课程，大视野；小团体，大融合

徐佩

前言：进入高年段后，情趣、需要相同或相近的学生，经过彼此选择便会逐步结合在一起，形成各种各样的非正式团体。如果在班级工作中不正确引导，这种自然形成的非正式团体对班级产生的负向功能将远远大于正向功能。针对班级中存在各种各样的小团体，在这个学期我尝试结合班级建设、小干部培养、学生特点和班级特色等领域对班级学生的优势和问题进行整体性的认识和分析，同时学生根据自身的学习、活动体验和发展兴趣，自由组织，形成不同的项目组，依托项目组创设形式多样的活动，这样既培养了非正式团队成员的领导力与策划力，也开阔了学生的视野，增强了班级的凝聚力。
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一、把握年段特点，创新活动方式

班级是以学生为主体的社会团体。在这个团体中，有学生个体；有承担班级赋予一定任务的各种组织；还有以情感成份为主要调节机制的小群体，这就是班级中的非正式团体。这种小团体的主要功能是满足学生在班级中难以满足的某些心理需要。因此，在高年段情趣、需要相同或相近的学生，经过彼此选择便会逐步结合在一起，形成各种各样的非正式团体。如果在班级工作中不正确引导，这种自然形成的非正式团体对班级产生的负向功能将远远大于正向功能。班主任要充分认识班级内非正式团体出现的必然性和可变性，积极导向，削弱其聚合力，化班级内消极因素为积极因素。针对班级存在各种各样的小团体，于是我尝试结合班级建设、小干部培养、学生特点和班级特色等领域对班级学生的优势和问题进行整体性的认识和分析，学生根据自身的学习、活动体验和发展兴趣，自由组织，形成微课项目组，依托微课项目组创设形式多样的午间微课程，培养非正式团队成员的领导力和班级凝聚力。

开放环境使现在学生的心理封闭状态发生了很大变化，尤其是到了高年级他们不喜欢循规蹈矩，事事由老师包办。而喜欢在民主、平等、自主的前提下建立人际关系，参与学习活动。马克思说“在真正的集体条件下，各个个人在自由联合中，并通过这种联合获得自由。”自由联合反映了学生自主和平意识的增强。于是我因势利导，鼓励班委中有能力、有责任心、竞争意识强，善于协调人际关系的同学主动参与，优化组合，联合成几个微课项目组。以自己的兴趣爱好为出发点开发午间微课程。这种优化组合的团体为优化班级管理奠定了一定的基础。接着再通过班队活动组织各项目组以各种形式汇报自己的项目方案，班级共同论证，民主确定周一至周五的五个项目组，确定好五个项目组后，学生自主申报，分别加入五个项目组，形成相对稳定的非正式团体，通过自荐确定组长，并进行组内分工。组长领导组员组织每周一次的项目活动的策划、实施。每组组长和组员双向选择、自由组合，由于各组成员在组合中具有选择的自愿性，在活动中有较强的自主性，管理方面又有相对的自治性，因而，小组对组员有较强的吸引力。

二、优化管理模式，增强自律内驱力。

任何一个班集体的管理，都应以培养学生自我管理能力为本。非正式团体的优化组合，有利于调动学生自我管理和参与管理的积极性。非正式团体的小干部是班集体的骨干分子。所以，在小团体内，他们的示范，带动作用容易被其他成员模仿、接受、内化。他们的行为榜样更容易引起其他成员的效仿，有较强的感召力。因此依托这种非正式团体组织各种系列活动侍，学生更乐于参加。
开展的各项活动中最为精彩的当属午间微课程了，在创设午间微课前，孩子们根据自己的兴趣组成不同的午间微课开发项目组，在项目组成立后，孩子们便开始开发自己的午间微课程，确定自己的课程理念、课程目标、课程内容和形式以及课程计划。在开发微课程的过程中，每个项目组的负责人都面临着极大的挑战，对项目组的管理实践，譬如制定组规，确定奋斗目标，根据每个组员的优势与劣势制定监督措施，实施互帮计划等。在微课项目组中很容易凝聚和激励每个组员的奋进意识，形成共同一致的力量。 思想、行动上的聚合能产生和谐的心理气氛，能增强每个成员的主人翁责任感，从而焕发出饱满的热情和脚踏实地的努力。
每天的主持人负责收集资料，在项目组中寻求合作伙伴，为做好PPT和组织微课程的展开做好充分的准备。在班队课上，同学们的合作努力，选择自己喜欢的微课程，每个孩子都充分加入到午间微课程的探讨中，因此午间微课程就依据同学们的喜爱和班级特色定为，周一是自然探秘，周二是24点和数独游戏，周三是快乐英语，周四是开心剧场，周五是小陶带你说班事。自然探秘是揭示自然界的动物和植物；24点和数独让孩子们的思维更加活跃；快乐英语锻炼了孩子们说英语的能力；开心剧场中的你画我猜和成语接龙让孩子们脑力大开，记住新知；其中周五的小陶说班事是同学们最期待的，因为大家都可以畅所欲言自己所搜集的各种有趣的新闻，同时还能了解到学校、班级里发生的一些大事、趣事。

除了这几个微课程外还有一个项目组承担了夕会课的微课活动大话常州，这个团体由几位土生土长的常州孩子组成，每天带领孩子们学几句地道的常州方言，介绍常州的特色美食、著名景点、常州名人轶事，通过大话常州，通过这样一系列的活动让外地的学生更快更好的融入自己的第二故乡，也增强了孩子之间的凝聚力和向心力。

三、加强评价机制，提升活动品质

午间微课程的定期评选，使每个项目组成员切身感受到要成功，就要付出，集体的荣誉中也自己的汗水，因而更珍惜集体荣誉和劳动成果。因此，每个小组的成员都比较自觉规范行为。没有目标的学生树立起与小组一致的 目标，形成共同合力、不少后进生心理倾向发生了明显的改变，这种 积极心理倾向所产生的强烈动机． 既削弱了非正式团体容易出现的不良情绪，又有力推动了整个班集体的前进。

在午间项目组的组建下，在同学们的共同努力下，班级更团结了，校运动会上，运动员拼命挥洒汗水，其他同学的加油声震耳欲聋，给运动员们增加信心。品社课、语文课、班队课和微课程有机结合，同学们从学习、思想、活动中体会着成长。

一流清泉，必有源头活水；一棵大树，必有根下沃土。一个好的班集体必离不开所有学生的共同参与，一个个学生的成长必离不开一个个广阔的舞台。午间微课程的设施给了学生广阔的舞台，让学生用自己的创新演绎了更为生动的“微课程”，一个个微课程拓展了孩子们的视野。一个个小的团体在微课展示中分享了自己的智慧，融合了别人的经验，在活动的实施中学生不仅获得思考，获得启示，他们的才艺得到展示，他们的策划、组织能力得到发展，他们的课外活动内容得到充实，学生的思维方法得到了改进，观察能力得到提高，视野得以拓展，班级的凝聚力也大大地增强了。学生真真切切地得到了发展，作为班主任的我，在组织和策划能力上也得到了很大的提升。
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