最美的教育最简单

                  ——品《教育的理想与信念》有感
常州市新北区薛家中心小学 王佳佳

首先，感谢肖川教授攥写的教育随笔——《教育的理想和信念》这本书，作为读者，我仿佛感觉有一股清泉注入灵魂深处。让我重新感受到了，教育意味着一种神圣的使命感和责任心，是一种特殊的情怀。

回想最初刚刚踏入教师岗位的我，依然不忘的就是对教育的那颗初心。我一直告诉自己，我要带着爱，带着责任来做这一份伟大的事业。即便路上会有很多不知所措，坎坷艰辛，我也要不忘初心，坚守教育的理想与信念。很欣赏肖川教授的序言中的那一段话：我们培养了许多天才和神童、许多专家与学者，在他们身上却难寻真情的流露、个性的释放。教育的任务首先不在于教会受教育者多少知识和本领，它最基本的任务是教他们如何去发现生活世界中的真诚、善良和魅力，教他们用一颗真诚的心去融入社会、理解他人、关爱生命。

作为一名一线美术教师，我的教育和生活理念一直是：带着爱去工作去生活，善于发现生活中的美并与艺术体验相融合。愿和更多的人一起感受美，发现美，表现美，创造美，并终生与美相随。我在眼里，一个孩子从小就爱画画，这是一件多么美好的事儿。因为美术可以让一个人终生受益。它不仅仅是纸上或物上的表现，更是一个人情感的表达，它带给人的，是多方面的一种滋养。无论在教育还是生活中，我们面对孩子时，都应该尊重他们的高度，我们应该善待孩子最初的最简单的想法，然后用简单的方法和语言，做最美的教育。这就好比我和儿子之间的两则小故事，有一天，儿子画了一幅涂鸦，爷爷看了说:“这画的什么啊?什么也看不出来啊？”孩子急忙解释说：“这不是毛毛虫吗？”爷爷看着不像，直摇头。我在一旁看见了，接着说“来，给妈妈欣赏下！”于是，儿子就屁颠的跑过来给我看他的大作。作为一名画画教育工作者，我在画画上的理念一直是尊重孩子，站在孩子的角度看作品。虽然作为5岁的孩子的涂鸦作品，通常没有太多的具象可言，他们画的，就是他们这5年来所看到的世界，歪扭却生动的线条，五彩斑斓的颜色，就构成了他们内心中可爱又美丽的画面。于是，我边看画作边问儿子：“宝贝，你的这条绿色的线画的是不是毛毛虫呀？”儿子开心的使劲点头，得到认同是孩子的快乐也是我们成人的快乐。在这样美好的氛围里，我再和他一起百度找来毛毛虫的图片细心观察它的形状特征，商量着一起再画一只毛毛虫宝宝来跟着妈妈一起寻找食物。这一次，我发现，他画的毛毛虫的线条有了些许变化，他表现的也更加快乐。还有一次，儿子在学校画了一幅七星瓢虫，回来后他嘟囔着嘴不开心的说;”妈妈，同桌看我的作品时，说我画错了，我说没有画错，她说我没有按着老师说的画，老师只说画瓢虫，她说我还添了其他东西，而且画的乱七八糟。”我拿过儿子的作品，瞬间明白了些什么。但是我没有一下子点破，只是带着疑问来问他:”老师教你们画了什么？“他说是瓢虫，我说你画的瓢虫可真可爱，歪扭着小脑袋，感觉好调皮呀！他听了呵呵的笑，眼睛眯成了一条线，于是我继续问: “那这一片绿色的是什么呢？”他骄傲的说：“这不就是叶子吗？你还记的那次我在溧阳太太家，捉了一只瓢虫，当时不就是把它放在叶子上的吗？”不知道为什么，当我听到孩子这样回答的时候，我竟然内心泛起一阵暖流，我觉得他是那么的热爱大自然，爱观察周围的事物，表达的是那么的完整。他并没有完全守着老师要求的“规则”，而是在规则之上，还添加了自己的情感在里面，我真的替他的所作所想而感到激动不已。和大家分享生活中的这2个小故事，其实就是想说:这2则看似普通的对话里，藏着我对孩子的爱，对他作品的信任，对他经历的理解，我正是站在他的角度看世界，善待了他的高度。在我的美术课堂，我更是鼓励孩子们要有自己的想法，不要和老师画的一样，希望他们每个人都将自己的想象力，创造力发挥的淋漓尽致。我对孩子们的信任就像我对他们的爱一样简单，我相信，每个孩子都是天生的艺术家。就像毕加索所说：“我可以用很短的时间就画的像个大师，但却要用一生的时间去画的像个孩童。”孩子的绘画不同于成人的绘画，即审美价值的最大特点就是天真、浪漫、自由、极富稚趣，而随着他们的年龄增长，他们的表现会趋向成熟，我认为我们可以做的，是更多的为孩子们保存珍贵的童真和延续童真。童真就是那么的简单而不可复制。
对于孩子们的每一副作品的评价，我也是一直带着爱来珍惜的，在我的眼里，每一个孩子都是可爱的，我觉得对于孩子们作品的评价应该是多元化的，每个孩子的绘画或者手工的水平是不等的，我们在评价时，也应该充分尊重孩子们的高度，只要在他自己的基础上是进步的，就值得被称赞。有的孩子可能是物体画的比以前大了，有的孩子颜色涂的比以前丰富均匀了，有的孩子构图越来越准确了等等，孩子们就是在一次次被你肯定中，变得越来越自信。我觉得作为美术老师，更要懂得欣赏别人的美。让每一个孩子都能体会到成功的快乐。孩子更多的是需要被鼓励的，只要是积极向上的，都值得被赞美，我想，孩子们就是在这种美好的教育里也会逐渐变得越来越美好吧。

最后我想说，教育之路，永无止境。我们应该做的，或许就是边发现边思考，边总结边实践，我们并不可能和身边的每一个学生都达到顺畅的师生关系，但我们一直在努力，因为我始终相信，用真心可以换得真心。也许被你帮助过的学生将来不一定出人头地，但你会成为他记忆中最深刻的老师，因为你是在用真心，教育他，关怀他。愿每一位教育工作者的教育理想和信念都跳动着一颗质朴纯真的心，洋溢着对教育、对人本身的关怀。也希望我们可以永远带着爱去工作，去生活，因为爱是一切的原点。因为最美的教育最简单。

