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[bookmark: _GoBack]榕湖小学一直积极探索新形势下的少先队活动模式，去年起，学校开展了“6+1”快乐队活动模式的探究。所谓“6+1”是指有响亮富有意义的小队队名，有小队口号，有快乐的队标，有固定的小队活动日，有快乐大使（即辅导员），有快乐的交往，还有一个快乐小课题研究。
五年级七色光中队的神奇宝贝小队率先进行了小课题研究，在研究活动中表现突出，不仅在全校做了汇报，还在上周秀峰区教育区召开的科研大会上做了展示，得到了与会代表们的高度评价。
 神奇宝贝小队组建三年了，一直是中队里最活跃的小队。在选择研究的小课题时，队员们和中队辅导员汤老师反复商量讨论，最后确定了以“寻访榕湖周边的历史文化”为研究课题。为什么选择这个研究方向呢？因为“热爱祖国，热爱家乡”是教育永恒的主旋律。热爱家乡的前提是要了解家乡，桂林是一座历史文化名城，学校所在的榕湖景区，更是人文荟萃，名胜古迹星罗棋布，历史文化灿烂悠久。榕湖小学本身就是一所历史悠久的百年名校，其历史可以上溯到南宋时期的宣成书院。而很多队员却对自己学校以及学校周边的历史文化熟视无睹，知之甚少。只有了解才能热爱，因为热爱才会更好的传承和保护。所以小队决定调查、寻访、研究榕湖周边的历史文化，大家认为这是一个很有意义的活动。
确定了研究方向后，开始分配快乐任务，辅导员先带领队员们到榕湖景区走一走，看一看，把榕湖周边的景点和历史古迹记录了下来，让队员们自主选择自己的研究任务。有的同学调查研究榕湖形成的原因和变迁，有的同学调查榕湖周边的碑文石刻，有的同学研究唐景松与桂剧的历史渊源，有的同学查访广西省立图书馆的过去和现在······15位队员都有自己的快乐任务，除了调查研究小组，还有负责摄影、摄像、制作网站的技术组。
他们的研究方式主要有查找资料，实地考察，采访市民，请教专家等。活动分为几个阶段：第一阶段是准备阶段，队员们上网或到图书馆查找资料，向家长和老师咨询有关问题。第二阶段是实施阶段，采访市民和实地考察。第三阶段是与专家座谈，向专家请教。第四阶段是整理资料，撰写调查报告和感受。第五阶段是制作网站，向其他小队和别的中队宣传本小队的活动。
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小课题研究由队员们独立承担和独立完成，三月里，榕湖的景色清新明媚，队员们活跃在榕湖的各个景点开展实地调查，他们认真考察的身影也成了游客们眼中的一道风景线。他们的活动还得到了家长们的广泛支持，有两位家长还担任了他们的校外辅导员。随小队一同出行，在活动中提供必要的支持。他们这样评价小队的活动：“跟随孩子们参加他们的少先队活动,感受到了他们朝气蓬勃的活力，以及他们出色的活动能力和好学的精神。孩子们走出校园和家庭，到社会上去开展有意义的调查、研究活动，从而接触社会，了解社会，在实践中获得知识，拓宽了知识面，对社会有了新的认识。同时，在活动中孩子们的能力得到了锻炼，又培养了团队精神，学会了团结合作，促进了个人的成长。”
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中队辅导员汤老师从选题开始到后期的撰写文章、制作网站，都为队员们提供了很好的建议。为了让队员们的研究活动能够专业一些，还请来了原桂林市文物考古工作队的赵平爷爷为小队举办讲座，同学们在研究过程中遇到的疑难问题也及时向专家请教，得到了赵爷爷热情地指导。通过赵平爷爷的讲座，大家还有了一个惊喜的发现，原来榕湖小学这块土地，早在唐朝的时候就是书院了！大家都为学校悠久的文化历史欢欣鼓舞。
神奇宝贝小队的队员们在整个小课题研究活动中表现很积极，很出色，他们学到了课堂上没有的知识，动手动脑能力得到了锻炼，他们为自己感到骄傲，因为打架小小年纪也可以做课题研究，也许他们的研究成果还很幼稚，但却是我们自己的发现和感受，这是很珍贵的。我们还在活动中收获了友谊，获得了快乐。
《桂林晚报》的记者对神奇宝贝小队的小课题研究很感兴趣，上周对队员们进行了采访。
他们还通过网站等方式向各个中队宣传神奇宝贝小队的研究活动，希望大家都能了解榕湖周边的历史文化，更加热爱我们的学校，我们美丽的榕湖，我们可爱的家乡桂林。
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