师与生 心与心的同心圆
顾丽娜

班级是学校工作的一个基本单位，是学生学习生活的基本组织。班主任是班集体的组织者和教育者。班级管理就是千方百计地调动学生参与班级管理的主动性和积极性，使学生成为学习、生活和班务管理的主人。我觉得班级管理要讲究科学与艺术的结合，着眼于学生长足的发展，在潜移默化中培育学生的自我精神和健全人格。通过培养学生良好的习惯、发挥小干部的作用、加强班集体的凝聚力。教育和指导学生学会自我管理，使每个小学生做到既是管理的对象，又是管理的主体，达到"管是为了不管"的目的。下面就以我所带的金海螺中队为例，谈谈我在班级活动中的做法。
我的班级管理可以归纳为十二字——事得其人，人尽其才，事尽其功。事得其人：你要先了解你要用的人，了解了以后才能安排合适的岗位。人尽其才：每个人都能充分发挥自己的才能。事尽其功：事情都能很好的去完成。

（一）事得其人

从心灵沟通入手去做德育工作,突出学生的主体地位，体现以人为本的原则。学生在校是受教育者，处于主体地位；老师是实施教育者，处于主导地位。但学生不是被动地去接受来自每一位老师的教育，他们也是有思想，有情感、有各种意志品质的活生生的人，当小学生到四、五年级时，他们觉得自己长大了，很多事情都有了自己的主张,所以更不乐意去做那些违背自己意愿的事。如果从心灵沟通入手，这一难题就会迎刃而解。俗话说，“亲其师，才能信其道”。那么该怎样做呢？我想只有放下架子，同学生做知心朋友，跟学生交心，坦诚布公，还有什么不能沟通的呢？从心灵沟通入手，能发现他们的闪光点，走进他们的思想，走近他们的生活，变生硬的批评为幽默含蓄的引导,让学生认可你、喜欢你,主体与主导才能协调发展，稳步前进,班级的管理工作才能顺利开展。
其实，要了解他们真的不难，我主要的做法是多与孩子交谈，了解他们感兴趣的事物、书籍。多与任课老师交谈，了解他在其他课上的我所不知道的优点。多与家长交谈，了解他的性格脾气以及特长。我还在各项活动和具体班级生活中对他们进行细微的观察。通过这些方式，我对班里的大多数学生有了一个较全面的了解。
有的孩子因为天生的性格以及后天的环境影响，打开他的内心获得他的信任比别的孩子更难些。
一年级入学刚一个月，小城就引起了我的关注。他很孤独，班里没有孩子愿意和他玩。他也很倔强霸道，只要他一不高兴就抡起拳头打人。我和他家长沟通中得知，他的孩子性格比较固执，脾气也很大。他很难与其他孩子相处，玩一会就吵翻了。他很小的时候，因为家长比较忙，也没多少时间陪他，他一般都是关在家里自己玩玩具。等他大点了家长发现他和别的孩子合不来。家长也很苦恼，我和家长说好一起努力。于是，我找他谈话：我对他说：“其实，要获得朋友并不难，只要你主动真诚点，从获得第一个朋友试起吧。”过了几天，他开心地告诉我，他和小瑞已经是好朋友了。他的好朋友似乎多了起来。可是新的问题又生成了，一个小朋友哭着来告状，小城把他的饼干偷偷全吃光了。一向很倔强坚强的小城竟然委屈地呜呜大哭：“他真小气，为了和他做朋友，我总是把喜欢的东西送给他。我不就吃他一盒饼干嘛！”我对他说：“没有征得别人同意，吃别人的东西肯定是不对的，同时，好朋友不是靠礼物换来的，那不是真正的朋友、你可以去问问其他小朋友他们的朋友是怎样的。”其他同学说：“朋友就是一起玩得来，团结互助，不是东西换来的。”他点了点头。

升入二年级，他开朗了很多，朋友也多了起来。但是，随着小队的建立，问题又来了。一次大课间活动，我让他们以小队为单位游戏。他一个人站在旁边闷闷不乐。我问他：“为什么不和大家一起玩？”他说：“我总是轮不到，我不玩了。”我找到了他的小队长：“以后游戏尽量做到公平，让大家换着玩，今天轮不到，明天可以优先玩。”我又带他采访一下其他没玩到游戏的小朋友：“今天没轮到玩？你怎么看待？”其他小朋友说：“有点失望，不过没关系，下次会轮到的。”从他的表情上，我知道他心里已经释然。又一次大课间活动，因为他力气比较大，我和小城一起舞大绳，其他同学象小鱼一样穿梭，他舞得很开心，我对他说：“有时，能为大家服务，也是一种快乐”，他说：“是的。”

如今的他，已经能和同学在一起侃侃而谈，朋友也多了。偶尔发生矛盾，也也能表现得比较大度。他是班里净水管理员，他对岗位工作很负责，同学们也很感激他，同时他也体验到了快乐。
有时，我觉得老师评价学生的角度广一些。老师就多了一双打开学生心灵的眼。
她是李欣，今天七岁。虽然她年纪小，可是却是个孝顺、乐于助人的孩子。

李欣的父母都是外来务工人员，李欣深知父母的辛苦与不易，父母回来后，她总是端茶递水，还为父母捶背，看到孩子这么懂事，爸爸妈妈露出了欣慰的笑容。她还非常有礼貌，见到父母单位的同事，总能主动的打招呼，深得叔叔阿姨、爷爷奶奶的喜爱。

现在的孩子都是独生子女，通常比较以自我为中心。同学之间互相帮助是有的，难得是一直给予帮助。李欣就是这样一个孩子。每天一下课，她总是坐在屈文豪同学的旁边，帮助他学习拼音。屈文豪是外地学生，学习基础、学习习惯比较差。父母忙着卖菜，很少管到他。因为没人帮他削铅笔，连铅笔也是买的自动铅笔，他是个缺少关注的孩子。我在班里设立“一帮一”学习型岗位。李欣成了屈文豪的小老师。孩子都喜欢玩，爱玩是天性，可是李欣却有着超越同龄人的耐心，她总是不厌其烦的帮助他。通过这半个学期的学习，屈文豪已经跟上了大家的步伐。李欣却已把帮助当成了习惯，她一写完作业，总是监督屈文豪写作业。在这个小岗位上，我看到了这个小女孩平凡外表下的那份坚持与恒心。
沉稳有时是一种气魄，需要老师将这种气场放大，带给大家好的影响。我们班的郑雨佳就是这样一个女孩。
郑雨佳——三（3）一名品学兼优的学生。她爱好广泛，喜欢朗诵、唱歌、跳舞、阅读各种书籍。经常参加校内校外的演出。从刚入小学，她就严格要求自己，养成了良好的学习习惯，上课认真听讲，各科学习成绩一直在级部名列前茅，是学习上的佼佼者。她的岗位是小小班主任，她对所担负的工作一直怀着强烈的责任心。每天早晨，她早早来到了学校。督促同学交作业，早阅读。她按时收发学生作业，对完不成作业的学生总是认真对待，耐心帮助，坚持让自己小组、班级的每一名同学都能按时交上作业，不拖班级的后腿。她热爱劳动，热爱班级，爱惜班级荣誉，协助老师做好班级同学的工作，积极组织参加学校组织的各项活动并取得比较好的名次，她总能以身作则是老师管理班级的得力助手。在后来的小小班主任岗位的轮换中，她也发挥了很大作用，能以老带新，班级管理逐渐放给了学生，他们真正成为了主人。
（二）人尽其才

孩子是最可爱的天使，是最亮的星星。所以，我要挖掘每个学生身上的潜力与亮点。这样他们才会找到自信主动为班级服务。这样班级建设中，让学生做到“我想自己来”，不同于“让他自己来”，体现的是学生由被动到主动的转变。是引导队员们在中队集体生活中做主人，去寻找一个岗位，体验一种角色，享受为集体与队友们服务的快乐，让他们在实践活动中磨练小主人翁的意识。做事不是目的，目的是在成事中成人，锻炼他们能力，学会与人合作。

1、确定一只领头雁。在班级各个条线都有具体负责人，如：值日工作有值日生、值日组长，在班里我还设置了个卫生督察，她负责周一至周五的教室的卫生检查，若发现哪里不干净要及时提醒值日生，必要是要亲自动手。早晨的早阅读，我们班也有个纪律监督，主要负责早晨和是读书的黄金时间，免得影响他人又浪费时间。在各个小队都有小队长，主要是策划组织小队活动。督促每一位同学做好自己的份内事。其他同学也可以监督值日班长。低年级是岗位，三年级开始可以依托部长。

2、调动学生积极性。每一位学生都可以在班级中找到一个合适的位置，担负一项具体的工作，人人都为集体作贡献。我在班级管理中建立了 “事事有人干，人人有事干”的制度。本班的一些同学在岗位中表现尤为出色。有的孩子在了解她的个性后，根据他们的发展情况，给他们调整到最适合她的岗位。如我们班的孔筱琬。

孔筱琬聪明机灵，一年级时总是坐不住，象个孙悟空。她一年级时做的是领读员的岗位，每天能为班级做一些事，她也很快乐。只是她还缺乏恒心，积极性很高，但是不能持久地去做。二年级时，我把班队与语文学科相整合，增设岗位锻炼学生的恒心。我班临时增设了天气预报的新岗位。通过竞岗，她得到了这个岗位。这岗位很好的锻炼她的恒心，她母亲也非常配合，她坚持每天记录，做得非常出色。那个“女孙悟空”在我这个“唐僧”的带领下，逐渐能静下心来，学习成绩也越来越好。三年级在小队的基础上成立了各个职能部门，她的岗位本就是学习类的，所以加入了学习部。在这个部门里，她充分发挥她聪明开朗的优势，敢说敢做，很快成为学习部的骨干。在做岗位的过程中，她逐渐懂事，逐渐成长。
一些孩子，在不同的阶段，要获得自信，可能需要思考哪个才是目前最适合他的平台。

我们班的沈杨治政，他从小喜欢画画并写得一手好字，每次黑板报上都能见到他的作品。到三年级时，他自然就进了宣传部。只是他说话天生口齿不清，尽管三年来我也可以让他学会清晰表达，只是他似乎很难找到自信，表达方面我想他需要付出更多的努力。在一次市级的班队活动中，我很想让更多的孩子都能得到锻炼。我思量着，如果他在宣传部门承担讲解的角色，他自己也很不自信，别人也听不清楚。怎样能展现他的风采又让他的才干充分得到发挥呢？据我了解，他很喜欢研究电脑，经常到同学家去玩。于是，一个点子出现了，我让他来参与制作并操作课上的PPT。他非常乐意，对于三年级的小男孩来说，会玩电脑在他们看来是聪明的象征。后来。他也很亲近我，或许是因为我捕捉到了他另一个闪光点。

（三）事尽其功

一个班级，因为老师了解学生、尊重学生，也因为学生在班级中发挥了自己的特长，或者说是看到了自己的潜能。所以，在一切活动中，哪怕他们个体不是闪闪发光的，但是，因为自身的努力，集中起来却是光芒万丈的。班级的活动都能达到最好的效果。

记得2011年上半年，我们学校面临着教学楼的新建，学生的活动范围被大大缩小了，剩下的仅仅是教室门口的走廊。狭窄的通道最多仅容四个人并排行走。东西两侧的楼梯仅容两个人并排走，全校一千五百多人从三个楼梯上下。在这特殊时期里，学校各年级不文明现象明显增多，安全事故频频发生，我想只有秩序才能保障安全。三年级的孩子处于儿童期向少年期的过度时期，个性发展的转变。他们开始有了自己的主张，不象一二年级对于老师的管理只是简单服从，他们会有自己的想法。对老师、家长的依赖逐渐减少，试图从师长的控制中走出来，自主意识强，自我管理能力却不够。所以，如果一味的强调秩序，他们还会产生逆反心理。我们班的孩子已经显著地呈现这一特点——比较活泼好动，无场合感，秩序意识逐渐弱化。他们对周围新环境的适应能力不强。现在活动场地很小——走廊。一些活动无法满足他们，内在的“能量”无法释放，学生就比平时表现得更好动。甚至有的孩子一下课就扭在一起，撞了碰了非常危险。上下楼梯就更容易出危险，一些孩子喜欢手扶好了栏杆下滑。在东西楼梯，因为只能容纳两个人同时走，一些孩子不知道自动靠右自动排好队，而是喜欢几人并排走。同时，潜在的安全隐患还存在于部分学生呈现出来的各种无序——排队吃饭、课内课外，因为地方小了，学生在走廊上饭厅里身体接触多了，学生容易乘人多人乱做一些不文明举动，光靠思想教育是很难让他们信服的。我想还是要他们实践活动中意识到这个问题，并想办法去解决这些问题。

在四月份，我班开展了秩序护我成长的系列活动，其中《秩序之花心中绽放》是我们班级对校外的第一次活动。宣传部的几个孩子牵头，一起策划活动，搜集所需要的与主题有关的材料。从打字、上色、布置。都是他们一手操办。他们还向全班征集了关于秩序方面的广告语，一共征集了20条。他们用自己的眼光去选择相对比较好的广告语，宣传部长很有自己的想法，他说：“广告语既然是给我们看的，首先就要符合他们的眼光。”在活动中，其他部门向他们提出了自己的建议。所以，他们部门的活动也是最饱满最真实的。因为他们都有过程性的东西呈现。又比如学习部和文娱部，两个部门通力合作，讲创作的薛小秩序歌的效度发挥到最佳。体育部的同学着眼于身边的问题，并且细分为各种可能，寻求解决的策略。生活部对同学们关注的热点问题则进行了采访。本堂班队课后，也进行了一系列后续活动，利用升旗仪式对全校同学进行关于秩序方面的宣传。当然，我也尽力给他们创造机会。我上一年级的音乐课，其实之前，我也请文娱部和学习部的骨干进行了宣传。小老师教他们，他们学得也认真些。通过活动，学生体会秩序之美，有意识做个守秩序的小学生。培养小干部的角色意识，以及小干部策划、组织协调能力，增强主动与其部门沟通合作的意识和能力。小干部进一步清晰部门职能。例如宣传部征集的广告语：
1、上下楼梯靠右行              ——孔筱琬

2、课间活动不打闹               ——张治鹏

3、上下楼梯不打闹                 ——张硕

4、上课发言先举手                   ——杨雨涵

5、小草青青  脚步轻轻             ——胡振

6、天天文明 天天进步             ——倪俊

7、用餐请闭上小嘴                  ——於琴

8、排队集合快静齐                   ——查泽南

9、吃饭时别讲话 喷出米粒真尴尬。    ——胡振

10、秩序是没有声音的语言        ——芮辰杰

11、鲜花因芬芳而美丽  教室因有序而美丽    ——刘睿城

12、学校是我家 秩序靠大家           ——李飞翔

13、讲秩序 从我做起 从现在做起 。  ——周媛

14、喝汤也要守秩序 一人两勺后传递   ——沈杨治政

15、课间守秩序 不追逐不打闹   ——蒋鼎业

16、课间守秩序 不做淘气包  ——朱嘉怡

17、123 排整齐  小海螺 真神气  ——顾老师

18、上课不能窃窃私语  下课不能大声喧哗   ——胡正

19、别把楼梯当滑梯 扶手也会疼——邹丽帆

20、慢慢走 安全你我他——刘睿辰

21、两班上楼要谦让——李星星

22、两班相遇要避让——洪宇杰
再如学习部和文娱部门合作的《薛小秩序歌》
薛小文明歌谣

创作：三（3）班学习部

晴朗的天空下 薛小是大家,

校园里盛开文明花,

美丽的校园里班级是小家

我是文明小天使  小天使

RAP:
上下楼梯靠右行

队列集合快静齐

用餐排队守秩序

课间玩耍讲文明

讲话轻声不乱叫

校园处处是笑脸

和谐相处心里甜

从小养成秩序观。

共创薛小新辉煌 新辉煌

生活部也进行关注周围变化，带着同学们提出的问题去采访了校务管理处的朱主任。提出了如下问题：
1、你们做了些什么？让学校同学之间的碰撞变少？——沈杨治政
2、发生地震的怎么办？因为建楼了，原来疏散很方便。——刘睿城

3、现在人多，楼梯少而且小，学校做了什么保障我们的安全？——杨阳
4、以前，没盖楼房空间很大，现在盖了教学楼，活动的空间小了，学校有没考虑设计给我们扩大一点活动空间？                    ——胡正

5、未来的大楼会设计成什么样子？——丁萱

6、新建的楼房和现在的楼房相比，哪些地方会更好？——刘睿城
7、新大楼离我们很近，砖会不会砸到我们？会不会影响我们的安全？—朱嘉
8、我们的活动场地很小，通道很小，学校做过些什么努力呢？——董雨萌

9、新大楼有无给我们足够的活动空间？  ——查泽南

2011年5月6月，有两个大型活动，一是体育艺术节，二是庆“六一”活动。在体育艺术节中，体育部的孩子特别积极，他们在全班选拔运动员。有的孩子毛遂自荐当运动员，有的运动员则是其他同学推荐的。一些水平相当的孩子比较难选择，体育部的同学在班里还进行了预赛以确定最后的人选。记得那几天，我外出听课心里还记挂着运动会的事。令我欣喜的是，体育部的部长张治鹏同学能自发组织本班运动员进行训练。其他孩子有的组成啦啦队为运动员加油助威，有的则自愿去搀扶运动员，为他们递毛巾送水。在他们的合作下，运动会取得了圆满的成功。张治鹏同学后来还参加了常州市的长跑比赛，获得了第一名。六一节的活动丰富多彩，其中的红领巾义卖活动，我们班成立了专门的小组，有负责销售的，有负责记账的。他们各司其职，热情很高。
以上，便是我在班里管理上一些心得。师与生，本质上就是人与人。管理班级其实就是用人，学生从中获得了锻炼与自信，培养了能力。生生同心、师生同心，一定能把任何事情做好做得圆满。大家齐心协力，一定能画出最大的“同心”圆。
（此文获区班主任论文一等奖）
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