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——在日常教和研中与老师共行
常州市新北区薛家中心小学  朱小昌
多年来，我能以一个优秀党员的标准严格要求自己，为人师表，始终踏踏实实行走在教育研究之路上；以高度的责任感和强烈的事业心，在工作上兢兢业业，恪尽职守、辛勤工作，协助学校党支部、行政出色地完成上级交给的各项任务，为学校的内涵发展作出了积极贡献。因工作业绩突出，我曾被评为新北区“黑牡丹教育基金”优秀教师，新北区先进工作者，新北区校本培训先进个人，多次获得行政嘉奖。2015年被评为“第三届感动薛小十佳教职员工”。
一、勤学好思、修炼自身——做教育求真的践行者
作为一名人民教师，我时刻以自身素养提升和孩子们的健康成长为己任，勤学好思，勇于实践，做一名教育求真的践行者。
1、勤学，提升学科素养。
注重多方面的学习，首先是党性修养。其次为了提升自己的业务能力与管理水平，每年阅读专著2~3本，每期《人民教育》必读，不断汲取经典中的教育哲思，并在实践中转化。
2、勤思，变革教育实践。
2007年，我成为“新基础教育”研究语文学科第一责任人后，能在“新基础教育”理念的滋养下，潜心学习，勇于转化、不断探索，努力追求“重心下移、前延后续”的管理方式，“长程规划、整合融通”的学科发展思路，“真实”、“灵动”、“有趣”的教学风格。任学科责任人期间，能变革实践，开展基于学生成长需要的课堂学习起点、学习设计、学习过程、学习评价的研究。执教市级公开课1次，区级公开课2次，家长进课堂开放活动2次，每学年都在教研组进行公开课展示，执教的课堂受到华师大“新基础教育”研究专家的好评，同行教师的肯定及家长的认可。所任教班级的教学成绩一直保持领先。学生辅导也取得了较好的成绩。
3、勤修，更新教育理念。
近几年，我能依托市级课题《小学语文“本真”课堂的实践研究》为载体，扎实研究，勤于实践，善于提炼，不断更新教育教学理念。逐渐建构了文本解读的多视角，学生分析的多维度；架构了课堂目标制定三段式，教学设计三块式；形成了课堂关注四要素，课堂评价五要义的课堂评价体系；推动了课堂教学改革，努力实现“让课堂焕发生命的活力”，不断提升学生和教师的课堂生命价值。五年中在国家、省、市级刊物上发表论文8篇，其中《对准心弦，绘制路径，落实过程——语文教学中提升学生成长需要的实践与思考》发表于国家级刊物《生活教育》。
二、情系教师，搭建平台——做教师发展的引路人
作为一名学校分管教师发展的管理者，我能以教师专业成长为工作节点，做教师发展的引路人。
1、激发教师“发展场”。
首先依托教师三年发展规划，盘点现状梳理教师需求；其次依托“规划双论证”，将发展目标与路径进行对接，让老师们在自我审视、自行检测、自觉达成中不断促动教师的发展毅力和执行能力；再者依托“十佳感动教师评选”、“年级组团队展示”、“教师月度人物”、“节点事件再回顾”、“温馨一刻”等聚焦成长教师的成长亮点，激扬他们发展的自信。
2、搭建教师“活动场”。
一是深入开展学习科学发展观活动，争当学习型党员；二是开展廉洁自律教育活动，推动学校的作风建设，组织党员、教师观看“寻找最美教师”的宣传教育片，提高师德修养；三是在校长室引领、课程处、教研备课组同仁的大力支持下，创新了校本培训板块：从“三大领域”入手（通识培训（专家）、沙龙研讨（学科组）、结构素养提升（读书活动））；学科组（课题组）培育板块，围绕研究专题，进行“一体化”策划，将教师们学习与实践、反思与经验、成果与分享有机结合；同时依托“青蓝结对”、“随堂调研”、“教师座谈”等方式进行点对点的交流互动。
3、形成研究“文化场”。
我积极营造体验分享，群体自觉的教研氛围，创建学校研究从“奉命”到“自觉”的新形态：架构研究组织的“有机勾联”，研究话题的“节点聚焦”，研究内涵的“差异联动”，研究过程的“前延后续”，研究绩效的“辐射转化”。在“自觉、互动、吸纳”的研修氛围中，数学组成为了常州市优秀教研组、江苏省“工人先锋号”，英语组成为常州市优秀教研组。市区五级梯队由以往的14人增加到27人。仅2013—2015年间，就有48位教师在区级以上基本功、评优课比赛获奖，其中有1人获市评优课一等奖，2人次获省蓝天杯评优课二等奖，6人获区基本功评优一等奖。多名教师应邀在区市级以上范围内作经验分享。教师在各级各类杂志上发表的文章达到300篇以上。学校也连续两届获新北区校本培训先进集体。
三、服务引领、倾心倾力，做学校发展的助推者
作为一名学校管理者，能不断变换角色、变广视域、变大责任、变强能力，不断提升整体策划能力以及领导力。
1、倾心关注，以人为本，激发团队斗志。近几年，我能深入调研，创新机制，为校长献计献策；能尽其智慧，着力队伍建设，架构教师发展平台；能融入一线，经常与教研组长、教师等交流工作中的一些想法，为他们诊断把脉，每学年听课100节左右。在我和大家的共同努力下，学校五级梯队增长比例有了明显提升，各学科建设取得较好的成绩，学校教学质量稳中有升。
2、尽心尽责，为学校发展倾力服务。在过去的两年中，学校历经了“新基础教育”合作校创建、百年校庆、优质小学复评、奥园校区的筹备建设等节点事件。在这期间，我能做好校长的参谋，团队的标杆，实践的行者，尽心尽责保障每一个重大活动，每一次节点事件的高质完成。
几年践行，几年回眸。在收获的同时，更多的是希冀，后期我将更以一个优秀共产党员的标准严格要求，不断清晰发展路径，在行思中历练，在蜕变中成长。




