               长善救失，在细微处彰显真善美
各位老师:大家好!
     薛家中心小学的一月例会现在开始。今天的会议，一共分为三个议程。 第一板块，曹燕老师将向大家讲述自己的成长故事，第二板块由我和大家分享一下1—3周的值周心得。最后我们的盛校长将针对“学校三年发展规划中期评估”这一重要事件进行工作部署。
    从曾经的生日贺词当中，我摘录到了这样两句话：谈笑时温婉动人绕指柔，工作时雷厉风行磐石抖，这就是对即将出场她最好的评价。这几年，她用自己努力的态度，不断磨炼并完善自己，在专业成长之路上获得了骄人的成绩。下面，我们就用最热烈的掌声欢迎语文学科组的曹燕老师。
    “努力，是一种态度”曹老师用努力收获了成长，同时她的故事让我有了这样的启发:很多时候，我们不缺目标，不缺方法，缺的是一往无前的决心和魄力。所以亲爱的老师们，让我们共同用努力的态度去面对人生，相信一切都会变得美好。下面，我们就一同走进第二个板块：常规瞭望，看看我们用努力收获了什么？
     
                    一、回眸——本月大事 
     大事一：凝心聚智谱新篇，综合融通提内涵 （开学工作篇）
2017年2月10日上午八点，薛家中心小学全体教师齐聚奥园校区报告厅，召开新学期工作会议。
首先表彰了假期读书活动中表现突出的老师，并由王佳佳、徐佩两位老师联系自己的教育教学实践将自己的读后感在会上进行了精彩分享。然后，盛校长以“凝心聚智谱新篇，综合融通提内涵”为题，站在新型优质学校发展的高度，从问题分析、指导思想、工作目标、工作策略四个方面交流了新学期工作计划，为学校新学期教育发展之路指明了清晰的方向。凝心聚智谱新篇，综合融通提内涵。2017，让我们一起撸起袖子加油干！
大事二：金鸡报晓闹新春，幸福薛小谱新篇（开学典礼篇）
2017年2月13日，沐浴着和煦的春风，校园里迎来了一张张稚嫩可爱的脸庞。孩子们怀揣着对寒假生活的美好回忆，在充满着春之气息的操场上，隆重举行主题为“金鸡报晓闹新春，幸福薛小谱新篇”开学典礼。
     典礼上，国旗飘扬、鼓号声声，在喜庆祥和的音乐声中，同学们秀花灯、说年俗、分享寒假的收获，同学们用自己出色的手工、悦耳的歌声，曼妙的舞姿，漂亮的毛笔字，充分展示了薛小娃的自信、大方、生机勃勃。
典礼上，盛校长用饱含激情的话语向孩子们表达了自己的期望，希望孩子们在这个全新的春天里学会选择，珍惜时间，完善品德，积极向上。
此时，我想说的是：相信这个春天，薛小会因孩子的向善向上、求真求新而更加美丽。
大事三：回眸寒假收获丰 展望新年乐趣多（开学课程篇）
伴着春日的朝晖，校园里迎来了一群稚嫩的小身影。一大早孩子们兴冲冲地直奔教室，期待开学课程早点进行。在这一天里，同学们秀花灯，猜灯谜，讲数学家故事，还进行了班级古诗词大会，既充分交流了寒假生活，又锻炼孩子们各项能力，还真诚表达了对新春的美好祝愿：希望孩子们鸡年“生机勃勃”、能“闻鸡起舞”，更能学会与他人合作，规划生活同时也为孩子们投入到新学期学习生活中来做了有力的铺垫！期待学校的孩子们以此为起点，向着“心”的方向奋勇出发！。
大事四：感恩成长，拥抱春天（探春课程策划篇）
2017年2月23日傍晚，开学课程总结暨探春课程策划会在薛家中心小学本部三楼会议室召开。会议中，年级组长们针对本年级组开学课程的实施情况从亮点经验和问题不足两方面进行了回顾总结。然后又在各年级学生自主策划的基础上，结合本年级学生的年龄特点、教师资源、家长资源、社区资源等等，分别阐述了本年级组关于探春主题课程的具体实施方案。 
   最后吴春燕校长对“探春”课程的实施提出了新的希望。课程实施的有效性靠的是课程设计，靠的是具体转化，靠的是创生实践。我们更加期待探春课程的闪亮登场，让孩子们在收获快乐的同时，收获知识、技能，乃至做人的道理，真正实现“课程养人”的育人目标。
大事五：青蓝相映，携手共进（教师发展篇）
    2017年2月24日下午，薛小76名结对教师在大会议室举行了“青蓝相映，携手共进”的第八轮结对教师会议，回顾了第八轮“青蓝结对”工作以来教师在专业成长、学生培养和班务管理方面的收获。随后，本轮结对中优秀师徒代表李文琴、韩玉清老师与大家分享了结对中的收获与喜悦。最后，朱校长又依据教师结对现状，统筹安排了期中调研、期末考评的结对管理思路。相信希望年轻的老师们能够踏实“明目标，能规划，会学习，善借鉴，多交流，长反思”的成长路径，在观摩、实践、反思中获得真发展成为提升学校教育教学质量的生力军和催化剂。
大事六：  专家引领，凝心聚智（课题研究篇）
    三月的薛小校园，绿草如茵，树木吐绿，鲜花盛开，洋溢着勃勃生机。在春光明媚的今天，我们薛家中心小学的“三精校本课程群建设”的第一次课题研讨会如期举行。常州市教科院的李令永博士应邀参与活动全过程，对我们的研究工作进行及时引领与指导，在这短短的两个小时里，我们在专家的解读中更加深刻地认识到这一课题研究的价值，研究的目标和研究的思路更清晰明了。
    
     这每一件大事，其实是我们薛小前进的每一个坚实的脚步，而这每一步的后面，是我们薛小人的智慧心血和努力的汗水，前期策划、细致落实、精益求精，有始有终，充分体现了薛小向善向上的不懈追求。
                    二、分享——身边的美
在值周的这段时间里，行走在薛小的校园里，心里的感觉是美好的，第二版块，我就和大家一起分享身边的美。（微视频4—5分钟）
刚刚的这组照片，呈现了薛小日常的生活，这一点一滴，凝聚了每一位学校人的智慧、心血和汗水，它是我们用坚持不懈的努力成就的一道亮丽的风景。我坚信我们更有信心去面对更大的挑战，创造更美的薛小。
                    三、聚焦——学科常规
    常规，即日常规范，今天的常规点评这一环节，作为语文学科的责任人，我就把1—3周的语文学科常规跟大家做一交流。在这之前，我想说的是：学科之间一定是相通的，希望今天的常规说明，能够得到大家的认同，能够给我们今后的学科常规的再养成带来一点小小的启发。
 一、班级图书馆的建设
    因为学校每年会举办“善真读书节”，所以为了加强学生之间的图书漂流，每一个班级都拥有了自己的班级图书馆，开学三周以来，有些班级的图书馆藏书丰富，并且有了新旧更替，借还记录正常，学生读书的兴致很高。但同时也有些班级，图书馆变成了作业收纳盒，也或者闲置在那儿，我觉得这是资源浪费，请各位班主任以及各位语文老师重视起来，让我们的班级图书馆真正发挥它的作用，为我们薛小的书香校园建设贡献我们的力量。
二、早阅读
    为了营造很好的薛小阅读氛围，这几年，我们学校的早晨学生到校到7:30之间是早阅读时间，你们看，这是六年级四班的早阅读，黑板上，由小岗位书写的阅读内容，教室里的同学们能够安静地默读，边读边在书上或做批注，或做重点词句的摘录。这就是早阅读的具体要求。低年级呢，在早阅读时间，张亚芳老师总是会领着孩子们读《窗边的小豆豆》呢，二6班的郭燕老师也总能够带着孩子们用早阅读时间朗读小诗歌散文。
    老师们，语文课程标准中对学生的阅读（尤其是默读）速度有着非常明确的规定，低段是学习默读，中段的具体要求是：初步学会默读，做到不出声，不指读，粗知文章大意。高段的要求更具体，要求默读一般读物一分钟不少于300字，可见默读是一项重要的语文关键能力，所以，我们的早阅读时间是针对学生的这一项能力存在的，希望在这一段时间里，我们所有的老师真正把阅读的时间还给学生，抓住这一契机，让学生提高自己的默读速度，提升自己在阅读过程中关注关键词句、提取关键信息的能力，帮助学生养成不动笔墨不读书的习惯，千万不要拿这段时间来默写、来完成课堂笔记，或者来改批作业,我们语文学科的这一愿望希望得到大家的支持。
三、早读指导
    清楚地19年前，我有幸走进博爱路小学的校园，听到了校园里琅琅的书声，几乎每个班级，都有语文老师都在教室里带着学生读书，他们声音整齐和谐，非常美妙。我被震撼到了，原来朗读可以这样美好。于是，我也开始带着学生练习朗读，从每一个字母的发音，到没一个句子的断句停顿，再到整体声音的和谐。所以，我对语文课堂教学的喜爱也就来自于这一份美妙的朗读声。
     因此，老师们，中高年级的早读时间一周只有2—3天，学生朗读的时间就显得尤其可贵了，期待所有的语文、英语老师能够珍惜清晨这短短的20分钟时间，带着学生好好读书，全班齐读，开火车读，分角色读，小组合作读，我们可以采用多种形式，就像瞿虹、洪欢骅老师一样，让早读课朗朗的书声响起来，在不断地朗读训练中，你一定会惊喜地发现：孩子们的普通话会越来越标准，孩子们的声音会越来越有自信。
四、课前准备
    去年，周校长在奥园校区带领大家明确了课前准备的要求，不知道大家还记得吗？开学的这三周，我们的侯课情况不容乐观，看，第三张照片上，上课铃响了，孩子们还在路上奔跑。还有上课铃响了，还有孩子在教室里执着地排桌椅。教室里虽然安静，但是课桌上没有书本，孩子们的上课准备正在进行中。因此，我们所有的老师必须再去重新了解课前准备的具体要求,然后扎实规范学生的课前准备行为，保证我们的每一个孩子都能够带着一份宁静的心开始每一堂课的学习。前两张照片里的同学和静静放置在操场一角的衣服，是在告诉我们：他们的课前准备好了。
五、写字指导
    那一天，有幸走进陶春燕老师的写字课堂，真正感受到了写字课堂的宁静之美，要求具体，巡视到位，点评及时，示范先行，于是，便有了同学们端正的坐姿，正确的执笔姿势，更有了清晰的字迹，有序的课堂。
    还有，这是田敬敬、黄英老师的板书示范，这是陈爱华老师的写字示范、习字册，我想说一说六（4）班的张建妹老师。无论什么时候，翻开她班的作业本，都能够看到端正清晰的字迹，更能够感受到她严谨的态度给孩子们强大的影响。我的女儿有幸成为张老师的学生，我就见识了她们班上的学生做的课文阅读批注，内涵十分丰富，有重点词语的解释，由段意的概括，还有重点语词的感悟，一切的一切都井井有条，清晰无比。
    之所以呈现这几张照片，是特别期待大家在分享中能够找到写字指导的方向。各位老师，四月份，我们将迎接市区级写字比赛，语文学科组在开学第二周已经分教研组进行了写字研讨，希望老师们能够认真上好每一节写字指导课，每一节语文课都要有专项的写字指导，培养“提笔即是写字时”的书写习惯，在提高学生书写能力的同时，让学生拥有端正的学习态度。同时我也要认真呼吁所有的学科老师一起努力，帮助学生养成“提笔即是写字时”的好习惯。
    以上五条，是开学前三周我根据自己的所见所想跟大家进行的一个分享，我知道每一个学科常规的形成都需要一个长期的过程，所以，在最后，我来说一说我对学科养成的一点建议：
1、心中有范
    在培养学科常规之前，我们必须做到：细化要求。比如早阅读、课前准备都有具体的要求，我想老师们心中一定很清楚。对学生的写字、阅读、朗读等学科关键能力的要求，我们一定要通过对语文课程标准的研读来进一步清晰，严格完善自己,并落实到自己的日常课堂。
2、以身立范
    做班主任的第一天，一位老班主任就悄悄告诉我：做班主任的第一要诀就是要求学生做到的事情，自己首先做到。因此建议老师们不断锤炼自己，像田敬敬老师一样，从自己写好每一个字开始，像瞿虹、洪欢骅等老师一样，读好每一句话开始，时时事事做好学生的表率，让自己成为学生眼中的规范，行动的标准。
3、严格要求。
   心中有了规范，那我们就要认真去细化，落实到课堂上，落实到活动中，从而认真落实到每一个学生身上。我们可以用“盯”的方式，关注薄弱学生，用“互助”的方式平衡生生之间的差异，用“竞争”的方式促进班级常规的有效养成。
4、及时指导
课堂上，有的孩子写字时弯腰了，我们应该想像陶春燕老师那样及时用手扶正了她的腰杆。自由批注的时间到了，我们一定记得及时告诉孩子们批注的要领：打线、关注关键词……小声提醒、参与引导、不断纠正，这就是我们的老师最常用的指导方式，相信在这样细心、耐心、精心的引导，一定能够促成我们的学科常规的高效落实。
5、关注评价：
    现在照片上呈现的是苏亚琴老师的课堂，孩子们手里拿的是苏老师自制的喜报，表彰的是寒假里英语趣配音的优胜者，相信孩子们满脸的喜悦一定深深吸引了我。这是二（2）班的孩子，他手里拿着的是一个特别的标签，这是用来表彰课前准备非常充分的孩子的。年轻的骆晨露老师很会动脑，也很用心，用这种评价方式让班级日常显得井井有条，我想评价的魅力就在于此吧。
    
    最后，我想以叶澜教授在“生命 实践”教育学派的教育信条中的这样一句话结束我今天的点评：何为教育学人的特征？我们取《学记》中的“长善救失”做概括。唯有对他人和自我都能够做到长善救失，教育才能成为使他人和自我都变得美好的事业。
    亲爱的老师们，希望我们共同努力，相信我们收获的一定是更加明媚的春天。
    今天的学科常规瞭望到此结束，若有不到之处，请大家批评指正！
    下面进入第三板块，掌声有请盛校长！
