
打开孩子的心扉

曹灯娣
一、案例：悦悦   《自卑的新转来的学生》

   五年级上学期我们班转进来一位女学生，当时我只简单地询问该生的姓名，其他就与别的学生一视同仁，但过了几天，就有学生对我说，她用左手写字。又过了几天，她在班级里大声对其他同学说：“我才不参加你们的活动，我才不屑呢。” 她对这个班级、班级的同学充满了排斥，不愿意与别人交往。

   如何对这样的学生进行心理教育呢？

   我是这样做的：

   （一）与家长沟通了解情况：原来，她在三岁的时候从高处摔下来把右手摔坏了，导致了残疾，只好用左手写字。这也给她的心灵造成了一定的阴影，认为自己是个不健康的人，是个与别人不一样的人。在班级里老师对她也是特殊对待，班级的卫生不用她帮忙，班级里的活动不带她参加，把她的位子永远都放在垃圾堆的边上，班级的同学耻笑她，甚至吃饭的时候都不愿意与她同桌，老师对她也是不冷不热。这一切让小小的她变得孤僻、自卑。

   （二）分析原因：

     孩子自身的残疾给孩子的心理造成了一定的自卑，导致她的性格内向，老师和同学的歧视，在她心灵上造成了不被重视，否定的阴影。在家里，父母的特殊对待，更让孩子感到一无是处。这种严重的自卑和被否定导致了孩子的心里障碍，而长久以来，这种情绪有得不到释放，久而久之，她变成了一个孤僻、脾气暴躁，不愿与人交往，只生活在自己的世界里。这对她的学习和生活产生了负面影响。

   （三）我的做法

1、聊天

我知道情况之后，在一个中午，我轻轻地拉起她的手，带她来到操场上，当时她很害怕和惊讶，我对她说：“你来到我们班我很高兴，你也许到了陌生的环境还不习惯，如果学习上和生活上有什么困难，可以来找我，也可以让同学帮忙。我们班的同学都是乐于帮助人的。”她怯怯的点了点头。

   2、开展《我是你的好朋友》的主题班会

   在班队课上，我让全班同学谈谈如何帮助有困难的同学。同学们谈了自己的想法：热情地帮助她，和她做好朋友等等。然后我向同学们介绍了她小时候手受伤的事情，提出我们应该怎样帮助她，同学们用和善的语言鼓励着她，并制定了一套帮助她的方案，渐渐的，我发现，在同学们帮助下，她脸上有了笑容，上课也比以前认真了。在一次质量检测中，语文考了班级最高分，我在全班表扬了她，同学们送去了热烈的掌声，并获得了喜报,渐渐的她融入了班集体中。

   3、记录每天快乐的事

   我每天还让她记录在学校或家里面发生的快乐的事，班级里互相帮助的事情，并在周五放学前与她交流。一段时间下来，我发现她能融入班集体，参加简单的集体活动，有的学生成为了她的好朋友。

   4、家访

   在五年级的下班学期，我对该生进行了家访，来到小区门口，她和她的妈妈早早就到了，一见面，她的妈妈感激的对我说：“曹老师，非常感谢你，孩子到你们班半学期，孩子性格开朗了，愿意和同学玩了，学习成绩也进步了。一旁的她看着我直笑。来到她家，可以看出她们的精心准备。孩子的妈妈对我说：“她知道你要来，特地叫我准备水果，把家里打扫干净。”而此时的她拉着我的手，让我坐下。我看到了一个自信、大方的孩子。

（四）案例启示

1、成功的心理健康教育离不开家庭教育。父母是儿童的第一任教师，父母的一举一动、一言一行都会对好奇心重、模仿力强的儿童造成极大影响。学生的教育是不能直接推给学校的，因此，教师应在理论的指导下以学生为中心，加强与学生家长的心理沟通，全面了解学生，采取恰当的解决策略，从而促进学生健康全面地发展。 

3、在实践中我充分认识到，要想做好班级工作，就必须牢固树立心理健康教育观念，并在实践中不断创新，才能真正促进学生身心健康地发展。班会是班级教育活动的主要方式之一，是对学生进行思想教育，促进学生个性全面发展的重要途径，也是学生进行自我教育的有效形式。成功的主题班会是引起学生情感的共鸣，在学生心灵深处形成震憾，激发学生内心矛盾斗争并能使学生在意志品质上克服内外困难，战胜消极因素，形成积极因素，在人生观，世界观的形成过程中建立起积极的心向，定势或原型，在人格修养的发展中少走弯路，起事半功倍的效果。

4、家访是一门学问，是一门永无止境的艺术。能走进孩子的家，倾听孩子和家长的心声，在家校之间建造一座美丽的心灵之桥是很美好的一件事情。家访是一种寻求，家访寻求的是怎样和家长取得共识，对孩子的心理教育也起到很大的作用。

5、赏识的本质是让每个学生找到好学生的感觉，赏识的目标是让每个学生享受自信的快乐！也许孩子的世界是狭小的，但孩子的内心却是丰富的，他们同样也承载了喜怒哀乐，作为教师，对孩子的一次抚摸，一个微笑，一个会意的眼神，一句鼓励的话语，都会让孩子走向成功。所以教师要处处做一个有心人，走近他们，更要走进他们。

（五）深层的思考：

1、班级心理教育的关键——班主任的人格素养。

班主任在心理教育中有别人不可替代的得天独厚的优势。班主任是学生的导师，更是学生的朋友。班主任在学生心目中，最易产生“自己人效应”，学生视班主任为知识的共研者、智慧的开发者、思想的引导者、心灵的沟通者、行为的示范者、做人的指导者、情绪的调节者、创新的启迪者。因此，学生对班主任的有形与无形的影响极易产生“共鸣——兴奋——内化”的效应。同时，班主任最易了解每个学生的个性、能力、学习状况、人际关系、家庭背景以及其亲子关系。因此可以断言，班主任是学校心理教育的核心，是决定班级心理教育成效的关键。班主任在这种劳动性质及其特殊地位客观上要求班主任必须不断优化自身的心理素质，做高明的自我心理调节者、开发者、优化者，毋容置疑，教师特别是班主任潜移默化的力量对学生心灵世界具有很强的穿透力，对学生人格的发展具有认同、示范、感召、共鸣、渗透作用。因此，班主任个人的心理修养和人格魅力就是启迪学生自主育心，调节自我、塑造自我的外部环境和教育因素。如果班主任心理自我失调，人格缺损。那么，要实现学生产生取之不尽、用之不竭的内在的动力，达到追求心理的健全、人格完善的境界将是极其困难的。
2、班级心理教育的途径。
（1）举办心理健康知识讲座，发挥自我教育的作用
    没有一定的知识来武装学生的头脑，学生对自己的心理世界永远是混沌的，行为往往是盲目的，一遇到心理困扰便显得无所适从。掌握一定心理学知识可以使学生加深对自己的了解，解答他们在思想和日常生活上的疑难问题，从而达到自我认识、自我完善、自我发展的目的。学习了有关性格的知识，就有助于学生对自己性格的了解，从而矫正自己的不良性格，完善自己的性格。了解了青春期的心理特点，从而主动把握自己的心理，安全顺利度过青春发育期。掌握一些心理学知识，有助于学生处理好人际关系，改变学生非理性的思维方式。学生在了解自己心理的同时，也了解了同学及其周围人的心理，这样便可以对不同气质、不同性格类型的同学采取相应的态度，从而防止不必要的矛盾，增进与他人的友谊。
   （2）营造班级文化，优化群体心理
    班级文化包括物质文化、制度文化、精神文化三个方面。班主任应充分认识班级文化的教育功能。班级文化的内容体现了班主任的价值取向和时代的主旋律，体现了全班学生创造力和创新精神，班级文化的形式，浸透了班主任的审美价值和学生的美学追求，班级文化建设的过程，体现了班主任心血和学生智慧，班级文化建设的结果是班主任综合能力的体现和学生自我教育成果的展示。班级文化对学生的教育是隐性的教育，对学生起着潜移默化的作用，它虽不主动对学生施加教育，但只要学生关注它、思考它，那么它就对学生进行着教育，从这个角度看，它是世界上最好的教师。如果忽视班级文化建设，班级外表形式上可能出现不同程度的秩序混乱、行为粗俗、物品狼藉，而团队内在精神上则呈现出缺少凝聚力和文化氛围。
    （3）加强学生实践活动，培养学生良好心态
    要使小学生心理健康发展，提高他们的认识、意志、情感等心理品质，除了课本上理论知识的学习，教师耐心细致的辅导等之外，还须让学生走出课堂，走出校园，走出封闭的单元住宅楼房，走向社会，参与各种社会实践活动。 组织学生参加社会实践活动可以增强处理人际关系的能力。许多小学生不善人际交往，而参加社会实践活动必然要与社会各阶层人士接触、交往、了解，在这些交往中可以逐步培养学生的社交能力和公关能力，帮助学生克服面对新环境或初次结识的人表现出来的紧张、自卑、孤独、抑郁、畏惧、烦闷等不健康心理。有助于学生正确认识自己，克服独立生活能力差、挫折耐受性差、害怕困难等心理，有助于培养学生吃苦耐劳、艰苦奋斗、勇于开拓进取的精神和百折不挠、坚韧不拔的勇气以及乐观开朗、团结协作的品质。

心理健康教育任重道远，班主任工作繁琐又劳累，为了孩子，班主任必须潜心钻研心理健康教育有关知识，科学有序地运用到班级管理中，使班级成为一个和谐的班集体。
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