
西夏墅小学数学教师反思交流会

时间：2010年6月29日星期二
地点：五（1）

参加人员：全体数学教师

主持人：周校长

记录人：王芳 
内容记录：

周校长：各位老师，今天请全体数学老师进行期末总结会议，一是介绍自己的经验，二是针对自己的失败进行反思，三是对后进生的转化有什么经验。
陈艳芬：数学学习离不开阅读，如果学生不会阅读，就会造成无谓的错误，试卷上的一道题由于学生没有把题目完整地读懂，所以造成了错误，有的同学没有把题目读完就开始做了；从这些错误中我深切地感受到学生的阅读能力对学生的学习多么重要，学生的阅读能力提高了，那么学生的解题能力就会得到提高。华应龙说过：千金难买回头看。说明检查是多么很重要，这些习惯的培养是需要持之以恒地进行训练。

周校长：讲得非常好，也做了充分的准备。我们数学老师也要重视学生的朗读能力，学生不会读，不会说，那么他的理解能力就不会提高，差生一堂课要给她（他）说的机会，语言的训练要重视。陈老师两个班级所有学生的成绩都在80分以上，成绩非常好。
张锦囡：我就试卷上的题型和错误简单说一说，两个班的学生在计算上还不是很熟练，因为刚开始时如果学生对计算还不是很熟练，就会在今后的计算上造成不必要的错误。在教学中还没有让学生养成良好的阅读习惯，造成理解能力不强。学生没有接触过选择题，生疏的题型就会造成学生理解上的困难，在教学中要让学生接触各种类型的题目，使学生灵活思考。在解决实际问题时，学生对解题思路不是非常清晰，期中考试后发现学生在解题上有困难，是因为解题思路不清晰，所以我在以后的教学中着重进行解题思路的教学，成绩有了很大的提高。
王芳：① 平时要扎实落实常规教学。确实做到“三到位”，即教师教到位、学生练到位（含学生思维到位），教师辅导学生到位。
② 在“落实”的基础上，一定狠抓学生数学学习习惯的培养。包括书写习惯、专心听讲的习惯、动脑多思的习惯、质疑问难的习惯、阅读习惯、仔细答题的习惯等等。

③ 对于教材中基本的计算要人人过关、对于概念教学要加强学生动手操作与感悟的训练。确保理解地运用。

④ 要研究教材与教法，在课堂的有效性上下功夫。在教学尤其是在复习中，教师注意自己出题、编题。对于经典题进行改编，以不同的方式或形式呈现出来。让学生灵活运用。

⑤ 对于学生思维能力的培养，教师不能停留在口头上，确实要在行动中实践、在实践中反思。
朱红亚：我从学困生的角度来简单说一说。一个学生最后学得怎样，是取得于我们教师有没有给他们表达的机会，我们在二（3）班搞过这样一个实验，让差一点的学生跟着好学生一起说，最后检验自己表达得正确与否。二（4）班的学生比较懒散，所以造成了他们学习稍微差的原因。所以我认为在以后的教学中要把好学生和差学生进行组队，让他们手拉手共同进步。第二个原因，让学生在计算时要让学生理解算理，会说计算的步骤，这样这些后进生在长久的训练中就形成了对计算的机械掌握上，效果也不错。学生在解决实际问题时，要让学生理解题意，理清数量关系。

周校长：要关注数学应用题的结构分析，部总关系、相差关系的结构要让每个学生都清晰，这样结构关系也就是以前的数量关系，要在平时的教学中日常积累。

薛建平：根据期末情况，失分较高的题目是选择题中的第三小题。另外一个班级中80多分的学生在计算上有了严重的失误，平时教学中要多重视计算的训练。
周校长：薛老师虽然年龄比较大，但提高较快，与他本人的努力是分不开的。
方婷：一个方面是期末考试的情况，这次考试题目不难，但题型比较灵活，学生大多是在灵活题上失分；第二个原因是计算上失分较多，乘法口诀混乱。学生对于题型的变化灵活了就造成了解题的错误。第三个方面是选择的第四题上，这题要考察学生的空间能力，平时没有进行这样的训练，学生错误较多。

解决问题上，第一小题在书上出现过，但在复习阶段没有再出现过。所以学生有些遗忘，所以出现了错误。
计算上做了一个尝试，让学生每天回家做5题，同桌互批，这项工作学生做得非常好，家长也比较配合。经过一个阶段下来，学生的计算能力有了很大的提高。

平时在读题过程中也采用了读读、圈圈等方法帮助学生理解题意。

我发现平时在考试前的态度比较重要，每次考试之前都会给每个学生发草稿纸，让学生认真答题。特别是对一些差生的精神鼓励也比较重要。

周校长：对一些差生要正确定位，不能放松，要时刻关注这些学困生的情况。我们低年级的学生成绩在周围乡镇还是比较领先。但一些学生一到中年级就会掉队，可能是在衔接上出错现差。

薛菊芳：三（3）有两个差生。三（4）班有三个差生：

周校长：我们对学生的计算教学千万不能忽视。

刘艳：我就四年级先分析期末考试的情况。看分数不怎么理想。其他学校的分数也不高。我发现这张试卷上运用很多知识点整合在一起的题目失分比较多，例如选择题中的第四小题、第五小题和第六小题。还有填空题的第五题、第七小题、第八小题（旋转的方法要让每个学生都掌握）。中年级每个星期是四节课，一个学期是68课时，时间比较紧，练习量大，学生完成练习比较困难。所以关键还是课堂上，课堂上的提问是分层的。还要根据实际情况进行调整，对不同的学生进行不同的策略。
对于四（1）班的周辰浩，从幼儿园时就开始厌学，平时作业要做到11点多钟，这次考试所有的错误都是计算错误。

王芳：这样的学生因为比较特殊，所以他的思想教育比较重要。
周校长：在旋转过程中，要由基本图形的旋转拓展到缺一个角的图形的旋转。这样缺一部分的图形的旋转还是回归到一个基本图形的旋转。

四年级的期末试卷在计算上比较好。但在选择题和填空题的错误比较多，平时在教学概念中要注重变式题的运用。对于基本知识的要求，例如平移、旋转一定要让每个学生都掌握。对于旋转两个要求，一是基本图形要掌握，二是变式图形要掌握。变式也只有平行四边形和长方形的变式。旋转三个要素：一是定点、二是定边、三是90度角。应用题的教学要注重思维的训练。

恽国华：学生还是要多读，多分析数量关系，有的学生一看到“一共”就用加法计算，而不去思考，对数量关系不清晰。还有就是差生，作业交不上来，没有办法。联系家长，家长也没有办法，说是没有时间管。

周正林：对于我来讲，我的教学方式可能对于这张试卷上的题型来说比较困难，因为我的教学是基于书本，拓展比较少，所以这样灵活的题目对于学生来说难度比较大。

对于学困生，我们班的学困生比较多，大约有10个左右。情况比较复杂，像査麒麟期末时抓得比较紧，期末考试时成绩还是比较理想的。

周校长：关于练习册的练习，要在课堂上基本完成，我们数学老师在课堂上必须要在前25分钟完成新授，留有15分钟时间做练习。要想出成绩，这一点是必须要做到的。练习册和课后练习中的题目要先研究。

刘伟芬：我们五年级总的来说还是正常发挥。分析以后还是要重基础， 另一个学生在应试的策略上要有所培养，刚才许多老师提到的后进生的转化问题和练习册的批改问题。一个班完成还可以，如果两个班的话在时间上得不到保障。练习册上的题目时间主要花在改正上。有些后进生的问题，我们老师也想去辅导，但时间有得不到保障，但学校又有一些政策，我们教师比较为难，到底应该怎样做？

周校长：一个办法是抓课堂教学，把一些基本的问题在课堂上解决掉，对于一些课后练习的类型要在课堂练习中涉及到。五六年级的好多学生在计算上还存在顺序的混乱。所以我们中年级的教学中要重视计算顺序的教学。

刘智慧：两个班的几个差生实在没有办法，一是时间上没有办法，二是差生的情况比较复杂。

周校长：只要是书上的知识点，主要是操作的，一定要操作跟进。

朱和明：一要注意学生的学习情绪，要让学生有兴趣，班中的一部分学生不喜欢做作业，只要让学生喜欢上做作业，就没有多大问题。二是学生的问题要与家长联系，与家长配合，能取到好的效果。

  对于学困生要时常关注，不能有放松的时候。

周校长：对于试卷评讲，千万不要把试卷发下去，要事先做好小黑板的准备，包括错例分析，一定要集体讲，讲完后再发下去改正，时间不会要那么长。

李德才：我觉得有两个原因，一是我自己课堂上的观念在“老”和“新”之间没有找到平衡点。二是教室里的学生不敢抓，因为一抓就有几个学生不来。我们的练习一般没有二次批改。
周校长：作业中的二次批改一定要，要注意方式方法。另外也要探讨对学生的教育，而不能怕他就放任不管。

殷玉明：六年级一届不如一届，学生的学习思想和学习态度是个大问题，有的学生智力不错，但不想学。要激发学生的兴趣，还要提高自己的课堂教学能力，再一个要多花点时间在学生身上。
盛正妹：分阶段对学生进行计算训练，学生的计算上还是有成效的。有些学生实在没有办法。

张国民：这一届学生是我任教以来最差的一届，为什么有这么多的差生？一开始有很大一部分学生不做作业，有些学生早晨来时抄作业，在证据确凿、再三追问的情况下学生还死不承认。原因是现在校长、家长、老师和学生之间的关系。现在家长最大，学生第二，校长第三，我最小；有些学生在日记中写到要打老师，在平时的言行中对老师极不尊重，现在社会上的言行对老师极不满。

这一学期的差生是我自信心不够，家长会没有讲话，有些家长对我们不理解。
反思之后，自己的自信心要增强。
周校长：关于教师工资，教育部对教师有一些基本的要求。对于学生的管理一定要管，但要合情合理合法！最后有两个六年级班级根本没有办法管理，这样的原因到底是什么？很值得大家反思！
苏霍姆林斯基说过：“课堂上一切困惑和失败的根子，在绝大场合下，都在于教师忘记了：上课是儿童和教师的共同劳动。”所以，在课堂教学中，只要我们真正走进学生、读懂学生、了解学生，我们的教学将“一切皆有可能”。

