做一棵会摇动的树

西夏墅中心小学   张丽娟

新基础普查终于结束了，当重重的担子突然间卸掉之后，每个人心里不免会有那份特别的惬意和难得的懒散。曾经在《小学语文教师》看到这样一篇文章《做一棵会摇动的树》，我们的教师喜欢到处寻找属于自己理想的那一棵树，可是，他们在到处找寻的时候，却忘掉了自己也应当是一棵会快乐摇动的树。教师真的摇动起来了，思想才是活的；教师真的摇动起来了，才是一棵积极向上、不断发出生命亮色的树。读到这段文字，我想在新基础教育的引领下，我们不就是努力的在做一棵会摇动的树吗？努力改变自己的教育理念和行为方式，努力让自己的学生有令人欣喜的成长，努力让自己在改变中带来更多神奇的变化。今天借这个机会，我和大家一起分享我们语文组在新基础普查中带来的更多的改变……

改变之一：团队协作，让研究成为一种日常

一个人的成功离不开团队的帮助，从本学期开始，我们语文备课组的研讨专题研讨内容都是紧紧围绕普查展开，每个备课组内集体研讨，分工试上，一轮又一轮的磨课讨论，大家在研究中改变着、成长着。 语文组共有35人，本次普查上了26节课，占总人数的74%，前期的试上达66次，平均每人试上2次以上，许多班级都是分小组试上。下面我和大家分享几个时间段的故事：
12月4日，常州新基础语文负责人金东旭来校听了王瑛、朱琴霞老师的课，六年级备课组在组长邹丽琴老师的带领下5位老师全程参与活动，通过一下午满满地学习研讨，大家对课堂中资源引入的方式、资源呈现的状态、资源呈现的时机有了全新的认识与领会。
12月6日星期六上午8：47分，尽管天气寒冷，一二年级的言红芬、陈小丽、张霞、邹佳雾、金霞、梁仪华早早就来到了二实小，大家带着教案笔记本、打开手机录音静静聆听高鸣鸿校长的给出的教学建议，当遇到问题时，老师们主动提出，和高校长一起互动探讨，在面对面的交流中对新基础低年级语文第一课时的教学有了更清晰更深刻地认识。一二年级语文备课组每次有专家来指导时，他们都是全员全程参与，薛辉校长指导了他们四节课，虽然好多老师这次都不要执教这些课，但他们都认真笔记互动交流，利用这次机会好好学习，通过这次普查他们对低段语文教学有了更新的认识，最后大家通过讨论试上，设计出了四节相当优秀的教学设计。
12月12日周五晚上，一年级、三年级组的这些年轻教师晚上一起研讨教材，相互模拟上课。参与模拟的不仅有言红芬、范丽芬、曾霆这些语文老师，我们还请来了刘姝言、陈燕来模拟学生，我家小天天也一本正经地参与了活动。金霞、胡洁琼在讲台上绘声绘色地讲解着，每当讲完一个环节，我们就打开手机录音，边听边提出建议。

12月15日第一轮普查隔夜，四年级备课组的老师们毫无怨言地留下来和唐颖初一起模拟上课。面对同一节课，我和唐颖初师徒俩互动模拟，一个环节一个环节和组内成员交流。在大家的碰撞中，我们对留言条的指导、情景对话两个环节有了更为自然清晰的呈现方式。

三年级备课组是个年轻的团队，每次组内老师试上，组内成员都是全体参与听课，一起讨论共同进步，言萍老师的《航天飞机》试上了5次，一遍遍改进，最后的教案已相当成熟。

五年级备课组是个合作的团队，在蒋校长的引领下，他们本次展示了3节不同的课型，对诗歌故事、宋词、说理文进行了系统的研究，体现了他们团队的创新精神和执着踏实的工作作风。
二、主动服务，让优秀成为一种必然

其实说到服务这个词，我脑海中会浮现出很多很多难忘的画面，蒋校长放弃很多空余时间，对执教老师的每一次试上都进行了细致的点评，并提出重建的设想，一句话一句话指导老师们修改教案，面对组内两个老师都要执教说理文《滴水穿石的启示》时，他率先示范，在全校上了一节精彩的示范课；邹丽琴老师一边承担着毕业班的教学工作，一边不厌其烦地给老师们指导课堂、修改教案；后勤处的服务更是让我们感到贴心，哪里有问题、哪里需要什么，打个电话给陈总，他都安排得井井有条；当普查陪同人员安排不过来时，李校长、周校长、都加入了我们的语文团队，热情陪同评委听课、评课，还给予了我们语文组更多的鼓励和信心；语文组人数多，好多老师是班主任，都得身兼两节课的重任，因此普查的时间拉的比较长，当在普查中遇到难题时，王校长都有金点子帮我们渡过难关。在普查期间，顾丽、师伟主动来帮助打印教案。只要有需要，语文组的老师、年级组长备课组长、课程处、学生处的其他老师都是二话不说，有什么任务提出，他们都是主动帮助。我想，新基础教育带来的不仅仅是我们课堂的改变，还让我们的服务变得更为主动，服务变得更为暖人暖心。
三、反思学习，让成长成为一种趋势

本次普查，我们学校的老师、我们的课堂都给评委留下了不错的印象。二实小的郦少春说：你们学校的老师、学生让人感觉特别舒服，课堂扎实，老师尊重学生，学生评价到位，整个学校文化底蕴深厚。二实小的朱丽平校长说：你们学校的工作一年多的新教师成长相当快，可见你们对青年教师的培养很有效。下面我就和大家来分析三位年轻教师普查后的心声。
张霞说：为了上好一堂新基础语文课《夕阳真美》，12月份我便开始忙碌起来。初次试上时，我反而失了新老师的那种勇气和胆量，总是不放心学生的能力，常常牵着他们向前走，把课堂变成了教师主导的课堂，而应该由学生所产生的精彩的生成资源在课堂上销声匿迹，使得语文课堂依旧没有体现出新基础“开放”的特点来。后来在张丽娟老师和陈小丽老师的指导下，我有意识的在平时训练学生的这种自主识字能力，所以在正式上的时候，学生的方法多样，积极性明显有了很大的提高。

试上时暴露出我对学生生成资源不能有效地捕捉这一项弱点，正式上这堂课时，我有意识地注意了在试上过程中出现的问题，但是面对出现新的资源时，我没有很好地去应对。如学生在识记“沉”时，说到“沉默寡言”等好的词语时，我却一带而过，应该将它作为全班学生的共同资源，还有一个学生说到“重的东西会上浮，轻的东西会下沉”这一错误资源时，我只是点了点，没有及时将它正确有效地转换，使得班里部分学生懵懵懂懂。这让我深刻认识到自己在以后的教学中要有意识地培养自己的这种捕捉和应用资源的能力。

杨芸娇说：我上的是第一课时，难度没有那么大，教案背起来也不需要花太多的时间，只是这个教案是别人设计的，我不了解设计意图以及学生会作何反应，因此在第一次试上时便暴露出了很大的问题，课堂看起来十分热闹、顺畅，但是我明显是光顾着走教案，很少让学生主动参与到课堂中，而是在牵着学生走，让学生的学习十分被动。邹丽琴老师和张丽娟老师听过我的课后，给了我很多建议，比如要设计更加开放有向的问题，在读完词串后，问学生这些词语中你理解了哪些？而不是直接问这个词语是什么意思？在学生多交流的基础上提升总结出理解词语的几种方法，而不是直接告知方法。

就这样，在多次试上和修改中，我更大胆地放手让学生去主动参与学习，去捕捉学生的动态生成资源，课后，听课的专家老师点评道我班的学生发言很大胆，很敢说，这一点是让我最高兴的。我想，新基础的研究不就是为了学生更好的发展吗？要的就是学生大胆地回答，只要思考了，参与到学习中去，肯定有所收获。当然在这个过程中，老师也得到了成长，收获了幸福感。

徐蝶说：本次新基础普查的经历让我收获了很多，而最最让感受深刻的是个人的成功离不开团队的合作。从刚开始拿到教案的不知所措，到后来一次次试上，一遍遍修改，到最后的普查课。同年级组的老师们和学校的语文负责人张老师，都给予了很大的支持。作为一名工作不到两年的新教师，对于教材的解读、教学环节的设计，难免缺少灵活性，过于拘泥书本上的知识和方法。有了同事帮助，我感觉到整个磨课的过程，不再显得紧张和死板，大家相互讨论，在思维的碰撞中得出了最后的教案，才有了《夕阳真美》的篇课文的生动展现。

比较自身前后的变化，我觉得的变化最大的要数自己对课堂和学生的把握上。面对我的学生，我对他们很了解，我也很清楚他们各自不同的擅长之处。但我并不想把我的课堂，变成一场精彩有余而扎实不足的表演课。新基础的学习，让我认识到了重心下移和学生立场的重要性。我原先的课堂太过注重流程，过分关注教材，对学生牵引的太多，总是放不下。但现在，我渐渐把课堂还给孩子，让不同能力层的孩子都能在课堂上，有所展现，有所提升。努力让自己的课堂既能调动学生的积极性，让他们乐于学，又能让课文的知识点被学生一一掌握，让他们有所获。大学的学习给了我许多专业知识，培养了我良好的语文素养，但工作一年多来的实践经验，所带给我的成长却是前者远不能及的，特别是刚工作就赶上了学校的新基础班车。可以说，现在的我对课堂很自信、很自如，对于课堂中学生资源的捕捉和处理，也有了自己的方法。而我现在也在继续努力，在课堂教学内容得以落实的基础上，让自己的课能够变得更加有生趣，从而形成自己的独特风格。

其实为了迎接普查，我们语文组的老师们何止做了这些呢？有的老师嗓子哑了，有的老师撑不住生病了，但我们还是用行动来诠释对新基础精神的解读和践行。没有哪一棵枯萎的树还好自己摇动，也没有哪一个学生会喜欢一个不会摇动的老师。让我们一起在“新基础教育”这一片茂密的林子里，共享阳光雨露的滋润，做一棵会摇动的树吧！ 
