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打开这本《教育的理想与信念》，拜读后轻轻合上，内心久久不能平静，肖川作者在我的脑海中激起了层层涟漪。这本书是作者肖川历时10年写就的一本教育随笔，作者力图用感性的文字表达理性的思考，用诗意的语言描绘多彩的教育世界，以真挚的感情讴歌人类之爱，以满腔的热情高扬教育的理想与信念。真正使我动容的也是那句质朴的话：真正的教育只能建立在尊重与信任的基础上，建立在宽容和乐观的期待上。真正的教育存在于人与人心灵距离最短的时刻，存在于无言的感动之中。在我日后的教育事业中，我也要以此话不断激励自己。
作者认为教师是应该像冬天里的一把火，热力四射。不仅能够温暖学生，而且能够点燃学生的生命，使人类文明薪火相传。教师的职责主要集中在帮助学生检视和反思自我；寻找、收集和利用学习资源；帮助学生设计恰当的学习活动；帮助他们发现所学东西的个人意义；帮助学生维持学习过程中积极的心理氛围；帮助学生对学习过程和结果进行评价，并促进评价的内在化。教师最重要的任务是帮助学生发展，引导学生发展，而不是支配学生发展。书中有一段话给了我感触很深：不要把教育变成一把刻刀，按照某种意志把人塑造成“标准件”和“工艺品”。即使这种意识并无恶意，但由于缺乏对于人，特别是对于学生的高度尊重，这种意识就会以过于强硬的姿态出现，以至于成为一种支配与控制的力量。这句话不仅是对于教师，对于父母来说，也是值得深思的一句话。一些强制的纪律和严格的规训，反而会适得其反，孩子的成长和发展需要足够的自主空间，而宽容、宽松、宽厚更宜于个性自由全面地发展。
作为一名小学数学教师，小学数学教学虽然说是基础教育，但由于受客观环境的影响，似乎在教学的过程中慢慢走入了一个歧途，只注重到让学生牢固掌握知识点，而忽略了让学生学会如何去灵活运用知识点。学生实践学习、探究学习能力的培养对以后的成长是很重要的，而我们目前所需要做的，是给予学生适当的引导，教学过程中的主体还是学生，在学生学习生涯的起始阶段，不能扼杀了学生学习兴趣的培养和学习能力的培养，要使我的教学有吸引力，就要给学生足够的自主空间。作为一名年轻的新教师，对学生和课堂的把握能力还有所欠缺，我也经常抽时间走进一些有经验教师的课堂，他们对学生表达能力的培养、小组合作意识及能力的重视以及学习探索能力的培养是十分注重的，这也是我需要提高的一方面。要对自己的每堂课都精心设计，给学生宽松的学习环境，及时抓住学生的注意力，尊重每一位学生，给学生宽容、宽松、宽厚的生长环境。看起来很简单的几句话，要做到对我来说可真的是还要狠下几年的工夫啊。
对待教育，我们必须怀着一种神圣的使命感和责任心的情怀，教学生去如何去发现生活中的真诚、善良和魅力，教学生们用一颗真诚的心去融入社会、理解他人。班级中总会有那么几个值得老师重点关注的学生，和他们的沟通交流很重要。班级中有因为各种原因而比较自卑不愿意与别人交流也厌学的学生，要跟家长多加沟通，在学校尤其关注他的行为，经常与他交流关注情况建立他的自信心而不是一味批评。对于真的是学习上有困难的学生，我也经常找其谈话了解学习状况，提倡其他学生对他的学习进行关注，发现他们身上的亮点，经常对他们进行鼓励让他们建立信心。对于师生关系的培养，耐心沟通和引导是十分重要的。
我时刻提醒自己在教育生活中始终保持一种率真的勇气和向善的本性，让学生感受真正的、良好的教育，做学生学习的引导者、组织者、合作者。数学课堂不仅仅是教师传授知识的阵地，而是通过学生积极地思考，主动地发问，大胆地质疑，热烈地讨论，激烈地争论，踊跃地表达，课堂的主体还是学生，教师只是通过适当的引导，帮助学生解决探索知识过程中的困难。
阅读《教育的理想与信念》这本书，感受到与我的生活是那么的贴近，就好像是我的老师，时时刻刻提醒着我在教育是事业中走出的每一步。对于理想教育的追求存在于我们细微的、日常的行为之中。由我们的信念、态度、期望和行为投射而成，蕴含着我们的价值追求、意愿，用我们的理想去点燃。唯有良好的教育，能够为每一位公民铺设一条由狭隘走向广阔的大道。教师和学生之间的对话与交流，唤醒者彼此心中的眷恋与期待，带着理想，带着憧憬，带着对于生活的热爱与柔情，走向各自今后更加宽广、丰富多样的世界。
