我们去金坛参加“红色文化之旅”喽
常州市新北区春江中心小学五（2）小记者： 姚可妍    

   今天，天气晴朗，万里无云，虽然是周六，我们却早早的来到学校，因为我们春江小学的小记者今天要去金坛参加“红色文化之旅”啦！

   经过一个多小时的漫长车程，我们来到了位于金坛城南风景区的愚池公园，里面有：段玉裁纪念馆、金坛博物馆和华罗庚纪念馆。我们首先来到段玉裁纪念馆，一进门就看到一尊段玉裁像，左右两侧和房内陈列着许多段式著作，最里边摆放着一本大大的时刻，原来是《说文解字注》，段玉裁真不愧是一位优秀的文学家，听了导游的介绍，我们都争先恐后地抢着去摸段玉裁的手，希望自己的语文成绩也能每次得一百分，许多低年级的小朋友还争着在塑像前拍照留念呢！ 

接着，我们来到了金坛博物馆，我和陈曙光一起看到了许多珍贵的历史文物，有唐朝、明朝、清朝的一些精美的瓷器、工艺品等，尤其是三星村的珍贵文物更是给我留下了深刻的印象。

然后，我们终于来到期待已久的华罗庚纪念馆。一进门，我就飞快地奔向华罗庚的铜像：他拄着拐杖，神态安详，双眼凝视着远方，好像还在计算研究着什么数学难题呢！真不愧是“中国数学之神”、“中国现代数学之父”和“人民数学家”的华罗庚大师！在铜像的左右两边，是以图片的形式展示了华老的一生。他虽然只有初中毕业，但仍然坚持自学，发表了很多的学术论文，被清华大学的熊庆来教授发现，邀请他来清华园的图书馆当助理，于是华罗庚边工作边学习，他有了更多的时间学习阅读到更多的书籍，也有了更多的时间展开数学方面的研究，真是因为他有着这样孜孜不倦的精神，他在数学方面的研究越来越深入，最后留学英国的剑桥大学。让我印象恩最深的是华老最后倒在了讲台上，临终时还在为学生讲课，这种无私奉献的精神真是值得我们学习！想想自己的数学成绩，一直忽上忽下不稳定，发现原来自己缺少的正是这样刻苦钻研、永不放弃的精神，华老，我要向您学习，对自己严格要求，努力学习，向着更高的目标迈进，争取取得好成绩！我请陈曙光帮我和华老的铜像合影留念，我要把华老永远留在我的记忆深处。

经过四十分钟的路程，我们顾不上休息，又来到了新四军根据地——茅山，在讲解员的带领下，我们参观了新四军革命根据地——茅山纪念馆，用心聆听了陈毅、粟裕等抗战名将的抗战故事，尤其是讲解员阿姨讲述的抗战“英雄少年”的故事，更是让我不得不佩服！他才十三岁，却能经受住敌人的哄骗和拷打，即使是敌人用刀削掉了他的耳朵，但他仍然没有出卖自己的同志，最后被敌人杀害，英勇地献出了自己年轻的生命。当讲解员阿姨问我们几岁的时候，我们都争着说十一、十二岁，才发现这位小英雄和我们的年龄差不多，但在抗战时期，他却能如此坚贞不屈，勇敢地参加抗战，而且表现的还是这样顽强，哪怕牺牲都保持自己的坚定信念，真是当之无愧的“英雄少年”！ 真如讲解员阿姨所讲，我们现在生活在这样幸福地时代，真的应该珍惜今天的幸福生活，好好学习，天天向上！ 

在回家的路上，我们还去蔬菜种植基地采番茄。一天的旅途还真是劳累，但今天的收获还真是不少！我们一定要继承先烈遗志，树立报国之心，努力学好科学文化知识，用优异的成绩向祖国妈妈汇报！                                         
指导老师：吴亚芬
金坛一日游
常州市新北区春江中心小学五（1）小记者：吴佳怡  
今天，我参观了金坛博物馆、华罗庚博物馆、新四军纪念馆、段玉裁纪念馆。其中，金坛博物馆、华罗庚博物馆、段玉裁纪念馆都在愚池公园内。

最让我难忘的是金坛博物馆和新四军纪念馆了。金坛博物馆有六个厅，第一个序厅——展示金坛悠久的历史文化；第二个远古之光里面有远古人的真正的尸体，很吓人；第三个巧夺天工；第四个神秘的地球；第五个临时展厅；第六个心香永驻。里面是不是很好玩

不知不觉来到了下午，我们第一站是新四军纪念馆。刚到门我们在金坛度过了5月14日这快乐的一天。这一天我们参观了金坛博口就看见了抗日用的飞机、坦克、大炮、战车步入新四军纪念馆，首先映入眼帘的是一座造型别致，气势雄伟的主体展馆，馆外占地达数百亩的广场，雪松环绕，绿茵似毯，平整的草坛之上分别陈列着当年新四军在茅山抗战期间使用和缴获的各类飞机，大炮等大型武器。馆内展厅建筑立面以茅山三山为造型，整座建筑庄重大方，展厅共有两层，楼下门厅中屹立着陈毅同志身着戎装，手持望远镜的古铜色全身塑像，在他身后的展厅共分为五个部分： 第一部分为苏南人民奋起抗击日本侵略军，主要介绍芦沟桥事变，国共全作，淞沪抗战，日军在苏南的暴行，以及苏南人民的讥日救亡活动和抗日自卫武装揭竿而起等史实，让我们对新四军挺进茅山以前的历史背景有一个大致的了解。 第二部分是茅山抗日根据地的开辟，主要介绍中国共产党领导的新四军挺进茅山后，靠胜利的战斗，模范的群众纪律和广泛的统一战线，团结各阶层群众，广泛抗日游击战争，组建地方党和各种抗日团体，发动和组织广大人民投入抗日斗争洪流，在茅山取得立足点，开辟茅山根据地的史实。

我们一定要要珍惜今天的和平生活，树立报国之心，继承先烈遗志，努力学好科学文化知识，积极工作，做一个有历史责任感的新世纪团员。

       啊！金坛可真好玩。

   指导老师：邵复成
金坛文化之旅一日游
常州市新北区春江中心小学   四（1）班小记者：  蒋佳瑶   
   今天是5月14日，天空像孩子的笑脸，让人看了还想看，阳光照射在我的脸上，让我觉得就像是春姑娘的手抚摸着我脸庞，让我的心好温暖。 

   我们学校96位小记者，即将来到金坛的四个地方采风，有段玉裁纪念馆，金坛博物馆，华罗庚纪念馆，新四军纪念馆。首先我们去了段玉裁纪念馆，主要讲了段玉裁纪念馆位于城南风景区愚池公园内，占地面积2000平方米，建筑面积600平方米，是一座仿清四合院建筑。1985年10月25日落成开馆，2007年10月15日重新修缮开放。

    天井花园内段玉裁铜像威仪而立。花园两侧厢房里陈列着段氏著作和后世研究轮著。老师们分分都说；摸了段玉裁的手语文能考100分。接着我们来到金坛博物馆，它位于愚池公园的南边，里面有北京元谋人的石像，还有金刚石、大理石等。接着我们又来到了华罗庚纪念馆，纪念馆位于城南风景区愚池公园内，占地面积30000平方米，建筑面积2050平方米，游中科院院士、东南大学教授齐康设计的一座现代纪念性建筑，内部展厅呈圆形，由外部像四面延伸到墙体构成类似教学直角坐标系。

接着，我们来到了新四军纪念馆，馆内陈列着抗日战争时，留下的各种武器和装备，至今还完整的保留在博物馆内，虽然过了这么多年，那些文物还是依然保留着当时的中华儿女浓浓的爱国情怀。1938年6月，新四军挺进茅山地区在广大民众的支持下，建设了以茅山为中心的的苏南抗日根据地。与此同时，中共中央东南局派吴仲超、邱冬平带领新四军战地服务团，在茅山地区广泛开展民运工作成立抗日救芒团体，发展党员，建立党的组织。相继成立了中共苏南、苏北、苏皖3个特委。为了进一步壮大抗战力量，适应新的斗争形势，中共中央东南局决定成立中共苏委。1939年12月15日至19日，中共苏皖区第一次代表大会在金坛建昌于蔡甲村丁家塘曹江临家中召开。大会选址在此，是因为此地有着优势的地理环境和可靠的群众基础。
    最后我们是去果园摘新鲜的水果。来到这里，有位叔叔就跟我们讲怎么摘既新鲜又好吃的小番茄，叔叔还讲黑番茄20元一斤，红番茄5元一斤，说完之后，告诉我们哪边是黑番茄和哪边是红番茄，于是之后，我认为红番茄便宜，所以买红番茄，我们开始找哪一个帐篷里是红番茄，找了一伙儿都没找到，于是，我就问身边摘新鲜黄瓜的阿姨，哪一个是红番茄的帐篷。阿姨告诉我再往后几个帐篷就到了。于是我就跑到了阿姨所说的位置，刚进帐篷就闻到一股又热又闷的热量，心想这么多阿姨在帐篷中的高温下工作是多么的辛苦啊！接着，我就开始摘，见红我就摘不一伙儿的工夫就摘了满满的一袋子。摘完后我就出了帐篷。一股风吹来。哇！顿时凉快了许多。
我们踏着一路春风而来，沐浴着一丝晚霞而归，最值得留念的还是那古色古香的历史遗迹，让我受益匪浅，那一位位有名的人物原来有着不同凡响的精神和意志。
     指导老师：韩海英
小记者金坛采风一日游

常州市新北区春江中心小学四（1）小记者：奚小雨  

早在儿时就听父母提到过金坛，那时候我还很小，不知道金坛是什么地方。但很有幸，听老师说要带着我和班里的十几名同学来到这个江南小城采风。我一回来就把这个好消息告诉了妈妈。妈妈告诉我说金坛有着很传奇的故事，我立即和妈妈在网上查了一下地图。看到了金坛位于江苏省的南部,为宁、沪、杭三角学地带之中枢在这搭,长荡湖、乌龙山、断玉台，茅山新四军的发源地。金坛化育了很多明星:唐朝山川田圃骚人储光羲、戴叔伦,现代算术家华罗庚等听妈妈这么一说，我更加迫不及待的想去这个神奇的地方看看了。 

     一大早我就和老师同学们出发了。我们首先来到了段玉裁纪念馆。纪念馆建筑为仿清式砖木结构，四合院布局，南向，筑在四面环水的小岛上。"段玉裁纪念馆"横匾由舒同题写。门前有狮子滚绣球昆石一对，门厅两侧各接一厢房，中间为长方形庭院，正对面为纪念堂，七架梁，面阔三间，歇山顶，飞檐翘角。堂内屏门前置段玉裁半身塑像。庭院两侧水榭分别陈列段玉裁各种著作和后人研究段著的学术论文。各厅室由回廊连接，四周绕以院垣。院门开在溧金公路之侧。进院门是一方有20亩的广场，广场与纪念馆一水相隔，过广场右折，经柳荫长堤、五曲桥、六角亭，便抵门厅，在厅里看到有关于段玉裁的资料，也了解到了段玉裁也是江苏金坛名人，乾隆举人，对研究文字训诂音韵之学。著有《说文解字注》、《六书音均表》、《古文尚书撰异》、《毛诗故训传定本》、《经韵楼集》等，对我国音韵学、文字学、训诂学、校勘学诸方面作出了杰出贡献。看到了我国有着这么多的名人伟事，我心里真的好佩服。

　　接着我们又参观了华罗庚纪念馆，我很想了解这个有着“中国数学之神”、“中国现代数学之父”和“人民数学家”的华罗庚大师。纪念馆坐落在金坛城南文化园区，是一幢集古典与现代风格为一体的两层建筑，外观既有江南园林的意境，又缀以简约抽象的几何图形，新颖别致，幽静而庄重。进入纪念馆大厅，一眼就看到了屹立在面前的令人尊敬的华罗庚爷爷的铜像，四周鲜花松柏簇拥，是那样的慈祥与智慧。馆内还直观展示了华罗庚爷爷生活工作情景，有大量珍贵的实物原件。另外，展馆里还原样摆放了华爷爷生前使用的轮椅、办公桌、手杖、万能尺，以及大量手稿、书信、明信片原件。我留恋在华爷爷一张张的照片和有关于他的简介资料面前，心里真的很感触，觉得华爷爷这一切的　展览反映华爷爷的事业与追求，体现出华爷爷激励后人的精神。此外，为配合我们中小学生兴趣，在展厅设有四处趣味数学游戏的触摸屏。华罗庚纪念馆既是金坛市人民纪念华罗庚精神的家园，也是广大科技工作者缅怀华罗庚业绩、继承和发扬华罗庚精神的重要场所。        

最后老师有带我们去参观了茅山新四军纪念馆，也了解到了茅山作为全国抗战六大山地根据地之一，为中国抗日战争胜利作出了不可磨灭的贡献。我像那些曾经流血流泪的新四军叔叔敬礼，你们的精神永远值得我们新一代去发扬光大。之后老师还带我们去了农家乐帮助农民伯伯摘番茄，这样不仅锻炼了我们从小的劳动意志，也体会到了父母工作的艰辛，所以我一定要好好学习。
    此次金坛一日游还真的没有白去，让我从中了解了曾经为我们祖国做出这么多杰出的工作者，才有了我们金坛的幸福生活，所以我们一定要珍惜这个来之不易的幸福生活，好好学习，将来可以像这些爷爷们为国家做贡献。

              指导老师：韩海英
尊敬的徐校长：

    您好！

您是我们春江小学的校长，我们应该为在春江小学学习而感到骄傲，现在，我们在春小，在春小茁壮成长。

我曾经在另一所小学读书，但那里的老师不太喜欢我。因为我喜欢不断地展现自己，而我那时的班主任常常让我成为同学、老师们的笑柄，常常发生糗事，我就显的比较自卑，没有一些活动来大胆展示自己，所以我觉得学习越来越没劲，学习成绩也就越来越差。一次，因为我不小心把球踢到一位老师的身上而让我罚站在国旗下，可那次，我真的不是故意的。
去年，我来到了春小，发现学校里有许多新奇的东西，笑脸墙的某一处，你可以发现我向你微笑，吉尼斯榜上也有我的名字，学校有许多运动器材，在篮球场上，你可以找到同学们争强好胜的性格，足球场上，可以找到我与同学们自由奔放的活力……

这些都是谁在领导、策划的呢？当然是我们的徐校长，您了！徐校长，您是一位赏罚分明的好校长，我们一做了错事，您立马会罚我们，并说好罚的理由，让我们以后必须改进，我们大家听了，都是心服口服！还记得上一次信息课上我们的表现不佳，您马上向我们提出要求，您一点就通，我们大家都红着脸，低下了头。其实不是我们不知道，是因为我们太顽皮了，看老师好说话，我们就得寸进尺了，我们现在五年级了，真如您说的，我们需要自制力，我们会好好表现的！不过我们表现好的时候，您会大大地夸奖我们，像上一次国歌比赛的那一次，我们大家全力以赴，用心歌唱，获得了全校第一名!您在比赛现场就不停地夸奖我们，还为我们班加了10分，我们全班所有人都很开心。

谢谢您们对我们的培养，再过一个年级，我们就要毕业了，以后，我们会让校长妈妈让我们的老师不再操心，我们会以优异的成绩向您汇报的！ 
徐校长，您真是一位好校长，我会永远记住您的！
祝您工作顺利，事业蒸蒸日上！

                                                   您的学生：栾奕
                                                 2013年10月25日

小作者：常州市新北区春江中心小学四（1）    栾奕              指导老师：韩海英
敬爱的蒋老师：

    您好！

“随风潜入夜，润物细无声。”您的爱就像春雨一样滋润了我们幼小的心灵。您认真负责，伟大无私，像辛勤的园丁，用自己的心血，精心地浇灌着花朵；您是我们的引路人，让我们知道天有多高，地有多厚……我们是幸运的，也是幸福的。 

您总是不辞辛劳的工作，那诲人不倦的精神，着实让我们感动。一次，我在数学上碰到了一道难题，我左思右想都做不出来，我决定去请教您。来到您的办公室，只见所有老师都在忙，备课、批改作业、查找课件，个个都是全神贯注的样子。再看您，她正在紧锁着眉头在备课本上写写画画，那聚精会神的形态让我不忍心打扰您。我正准备离开办公室，您偶一抬头发现了我，马上叫住我，问我有什么事。我只好如实说了，您马上说：“来来来，让我看看是什么题。”您看了看题目，思索了一下，便同我讲解起来。讲解完后，您问我是否理解了，我真的还没有明白，但又不好说，您见我犹豫的样子，安慰我说：“这题目是有点难，我再给你讲一遍。”然后又耐心地同我一步一步讲，直到我完全弄懂为止。
您还是一位很有爱心的老师。我们班的石林虎同学家庭困难，家中只有爷爷、奶奶，他们年纪也都大了，平时上学的费用都是靠帮困助学金。学校要开展“淹城春秋乐园”综合实践活动，需要交一定的费用，您主动找到石林虎，为他支付了相关费用，并告诉他，如果有什么困难尽管和她说。
在学习上，您就像一位导游，带领我们在知识的果园里徜徉，摘取秋天的硕果，品尝着成功的喜欢，那果汁滋润着我们求知若渴的心田；在遇到困难时，您就像大姐姐一样，拉着我们的小手一同翻山越岭；当我们犯错误时，您总会为我们指引正确的航向，拂去每一个学生心灵上的灰尘，您真不愧为人类灵魂的工程师！

祝您身体健康，生活幸福，事业有成！

                                                        您的学生  邵婉清                                                     2013年10月25日
小作者：新北区春江中心小学  三（1）班 邵婉清    指导老师：陈小燕

给秦洁老师的一封信

敬爱的秦老师，您好！

1920年8月，我国的共产党成立了，从1921年7月23日的13人到如今的上万人，从帝国主义到社会主义，都离不开党和红军。如今中国共产党已经成立90周年啦！
前一阶段参加常州市的“细数常州历史”知识竞赛活动，了解了许多共产党的历史，也知道了无数共产党人的先进事迹，他们大无畏的英雄气概和革命乐观主义真是令人佩服，他们可真是好样的！
  在韩老师的班队课上，我才知道原来我们地学校也有许多这样默默无闻、无私奉献的共产党员，徐校长、蒋校长、张校长、秦老师，你们一个个都是优秀的共产党，每个人身上都有着共产党员的高尚品质：脚踏实地，坚持不懈。

  秦老师，您是一个人横跨两个年级的英语老师，作为六年级毕业班的班主任，您脚踏实地，把所有知识毫无保留的全部给了学生，每天都能看到您在教室为学生上课，批改练习，又或者是和学生一起手拉手谈心；作为五年级的英语老师，您认真备课，总能把课堂的气氛活跃起来，能把干燥无味的主课里所有的气味都扫除，留下的只有活跃的气氛和一张张满怀期待的脸。

   还清晰记得，有一次外校来了N多位老师，来我校听课、观摩、指导，抽中的第一节可就是我们的英语课，您胸有成竹地拿起教案，准备好所有的东西，信心满满的走到支部活动室。开始上课了，您用故事把我们引入课堂，课堂上您幽默风趣的语言把我们引入中心，对话、回答、举手，课堂里是那么轻松、愉快！当遇到一个难点，当大家意见不统一时，您等我们把自己的想法说完后，总是轻轻一点，大家马上就豁然开朗了，就像拨开雨雾见到了青天般。下课了，徐校长表扬我们今天的表现好极了，还夸奖您——秦老师能利用故事进入课堂，能做到耐心、细心。秦老师能以教育为人生天职，能直对困难始终对自己充满信心，自信面对教学中的疑难困惑，能把课上好，上好课，秦老师，我们佩服您。
  秦老师，您的脚踏实地，坚持不懈，是一个中国共产党员最基本的素质，是一个名副其实的好党员，好老师！！！
因为您脚踏实地，您也被我们学校评为第二届“脚踏实地星”。我也会向您一样，好好学习，做好老师的小助手，争取年年获得“五好学生”！

祝您永远那么年轻、漂亮！

                                                          您的学生：李敏慧
                                                         2013年10月25日
小作者：常州市新北区春江中心小学六（1） 李敏慧    指导老师：周海娣
给爸爸的一封信
亲爱的爸爸；
     您好！
您还记得吗？在咱家有这样一个约定：把零钱放在一个罐子里 ，也不上锁。只要我想买一些有用的，值得的东西，跟爸爸妈妈打一下招呼，就可以拿钱去买。　 
     二年级的时候，发生了一件令我难忘的事。因为我平时很少用钱，所以爸爸妈妈都信任我，对我很放心。我们学校门口有一条街，街上摆放了许多各式各样的东西，有玩具，有好吃的，甚至还有蚕宝宝。自从同学们买来花花绿绿的玩具在我面前炫耀时，我羡慕极了，心里痒痒的，真想有一天也能拥有它。可您一直告诫我说，那里的东西都是假冒伪劣产品，千万别去买。我一直控制自己不去买，可最终还是挡不住诱惑了。那天放学，我谎称自己回家做作业，向您要了钥匙，回到家，我偷偷地在罐子里拿了两元钱，那一刹那，我也曾犹豫过，可一想到那些花花绿绿的玩具，炸得喷香的小吃，管不了那么多了，拿起钱就跑下去买东西了。我在小摊上买了一颗棒棒糖和一只溜溜球正准备去吃饭时，不巧碰到了您，我正想把东西藏起来，可已经来不及了，我本来还想狡辩，可一看到您严厉的眼神，再也不敢隐瞒了。不知是害怕还是羞愧，当时，我的眼泪就情不自禁地流了下来。我已经明白自己违反了与父母的约定，心里十分后悔。这时，您语重心长地对我说：“诚实守信是一个人的立身之本。从小树立诚实守信的观念，对一个人的成长非常重要。一个人再聪明，再有成就，如果不诚实守信，，他肯定会栽跟斗。” 　 
　　您的话让我懂得了诚实的重要性。想一想列宁的诚实，为了一个小小的花瓶勇于承认错误；我国的伟大领导人之一宋庆龄的信守承诺，只因答应了孩子们的一个小小的承诺，而冒雨前去看望那些孩子们；还有与我们朝夕相处的老师，只要他们说过的事，再苦再累也会坚持做到……这一例例，一幕幕无不体现了诚信的重要性。 　 
　　我们是民族的未来，从小就应该树立爱国主义，集体主义，诚实守信的观念，要明辨是非，知荣辱，辨善恶，鉴美丑，自觉做到“知荣而行，知耻而止”。“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”爸爸，我一定保证从身边的点点滴滴做起，多给红领巾增光添彩，做一个健康快乐的阳光少年。 　 
　  祝爸爸心情愉快！
                                                         儿子：雷雄
                                                       2013年 10月25日
小作者：常州市新北区春江中心小学四（1） 雷雄     指导老师：韩海英
给秦洁老师的一封信

亲爱的秦老师：

您好！ 

在我们春江小学有很多的党员老师，这些老师对工作真可谓是兢兢业业，脚踏实地，为人师表。其中留给我印象最深刻的是秦洁老师。秦老师个头中等，高高的鼻梁上带着一副红色的边框眼镜，很有气质，秦老师不但人长得漂亮而且能说一口流利的英语，同学们都喜欢上她的英语课。

    从五年级开始，您就教我们英语，因为我们是您毕业后的第一届学生，所以您对我们是格外亲切，格外温柔！当韩老师说您在大学里就入了党，是一位优秀的共产党员时，我们大家就更佩服您了，学起英语来也就更带劲了！     

记得有一次，有一位同学生病了，两天没来上课，功课被落下了 好多。第三天来上课时，秦老师让我们拿出英语书出来读，结果这个同学一个单词都读不出来。秦老师看在眼里，于是秦老师放弃了休息时间，来帮助这位同学复习单词，秦老师很有耐心的教他读懂每个单词，直到这位同学读懂为止。秦老师上英语课的时候总是微笑的面对大家，如果有同学上课不认真听讲，她也用微笑来制止，秦老师在做一些语言动作的时候，总是做的活灵活现，好像书中的东西都充满了生命活力一般。

    还有一次，我忘记带伞，外面下着倾盆大雨，正当我站在校门口考虑怎样回家时，这时候一个熟悉的身影出现在我的眼前，秦老师把她手中的雨伞撑到我头上一直送到我家门口，此时我看见秦老师的衣服都湿透了，我却一点也没湿，此时此刻滴到我脸上的不知是我的泪水还是雨水。

    一位老师所要拥有的精神秦老师似乎都拥有了，兢兢业业，脚踏实地，不辞辛劳，循循善诱地教导着我们每一位同学。秦老师不但教我们知识，而且还教我们怎样做人，我很崇拜秦老师，我要以秦老师为榜样，好好学习，去关心身边的每一个人。
您的学生：林开
2013年10月25日
小作者：常州市新北区春江中心小学  四（1）林开     指导老师：韩海英
写给村书记姑父的一封信

姑父：

    您好！
    自从我参加了“建党九十周年，细数常州历史文化”的知识竞赛后，我知道了共产党以前创建、起义的艰难，因为有了他们，我们才能过上今天的好日子，我们应该引以为傲。在共产党组织刚创建不久，中共二大就指出党的最高纲领实现社会主义共产主义。最低纲领，打倒军阀，推翻国际帝国主义的压迫，统一中国为真正民主共和国。
    北伐顺利军中，为迎接北伐军进入上海，上海工人举行了三次武装起义，前两次起义失败后，第三次起义在陈独秀、周恩来的亲自指挥下取得了胜利。这是中国工人运动史上光辉的一页。
2007年党的十七大召开，党的十七大主题是：“高举社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和‘三个代表’重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗”。
现在，我们都过上了好日子，你也当上了村书记，古往今来，廉洁都是我们中华民族的传统美德。细心想想，自我懂事以来，“廉洁”二字一直伴我成长。在小时候，我就被电视剧《包青天》给迷住了。我觉得他太伟大了，小小年纪的我就很崇拜他。后来爸爸告诉我，包拯不公机智过人，而且热爱人民，不畏权贵，不徇私情，更重要的是他清正谦洁，所以才能名传千古，流芳百世，成为家喻户晓的“包青天”。四年级时，我又知道了公仪休非常喜爱吃鱼，却拒收鲤鱼，作了这样两步假设：第一步，如果收了人家的鱼，就要照人家的意思办事而难免会违犯国家法纪；第二步，如果犯了法，成了罪人，就根本吃不上鱼了。由此得出结论：“不能收人家的鱼”。公仪休承认自己爱吃鱼，但想吃鱼就必须自己去买，这样才会一直吃到鲜鱼。
“千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。粉骨碎身全不怕，要留清白在人间。”每当想到诗人于谦的《石灰吟》，心中便油然而生出一种敬佩之情――他那做人清清白白的高尚情操，是多么可贵啊！
现在我觉得共产党员应该万事从人民想起，一切为人民服务，多去慰问苦难家庭有些人如果做了一些违法的事情如酒后驾车一类的，应严惩不贷，不能开后门就放他们走了；不能收受别人的礼物，因为为村民服务是您的职责！你要跟上社会的步伐，吸取新时代的变化，勤政廉洁，为您的村民做出更多的奉献，造福一方百姓，让大家过上越来越幸福的生活。
祝您身体健康、工作顺利！

您的侄子：戴莹
2013、10、25
常州市新北区春江中心小学六（2）班   戴莹          指导老师：曹灯娣
