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◆友情提醒:
纸质论文和评审费原则上由各教师进修学校和相关培训机构集中寄送，联系人：高老师、许老师，电话0510—82932605、82932642。纸质论文寄送和评审费邮汇地址：宜兴市教育西路19号，《小学教师培训》编辑部宜兴工作室收，邮编214206。
评审费银行转帐帐号：
户  名：宜兴市教师进修学校
帐  号：32001616250052501541  开户行：建行东山办事处
电子白板，演绎英语课堂别样精彩
常州市新北区薛家中心小学  213125  苏亚琴
【摘要】：交互式电子白板作为一种功能强大的高科技教学工具，它既整合了现代多媒体教学的优势，又保持了传统的普通黑板的优点，交互式电子白板支持的课堂教学则有利于日常课堂教学回归生动灵活的教学过程，改变常见的展示讲解课件的教学过程，崇尚自然习得，注重体验式学习。电子白板的强大功能给予学生真实的情境、广阔的视野空间,为师生创设了一个轻松展示、自由交流的平台,改变了教与学的方式。

【关键词】： 电子白板 英语教学  精彩

【正文】
随着科技的进步，现代课堂越来越依赖于先进的教学设备，如多媒体课件、实物投影等，每一次设备的更新对我们的教学都是一次不小的飞跃。交互式电子白板是近年来国际上推出的一款全新的、功能强大的高科技教学工具，它整合了现代多媒体教学的优势，同时又保持了传统的普通黑板这一教学手段的优点，因而更能发挥课堂教学的潜能，从一定意义上说，它代表了课堂教学技术发展的新趋势。当交互电子白板悄然入驻课堂的一刹那，课堂中犹如吹进了一缕缕春风，注入了一股蓬勃的活力。学生的灵性得到了张扬，绽放了一朵朵美丽的笑颜，出现了一幕幕未曾预约的精彩。
一、精心创设，感悟情景精彩。

情境创设在英语教学中是必不可少的，我们的学生在英语学习中往往缺乏一定的语言环境和语言实践的机会，只注重句型的学习，忽视它的具体应用，语言表达能力和将知识迁移到实际生活情境的交际能力比较差。通过“电子白板”，我们能便利地在课堂上模拟出现实生活的情景，缩短了教学和现实的距离，让学生触景生情，满足了他们好奇、好动的心理，激发起他们表达的欲望，也能给学生提供使用英语交际的机会，提高了他们的语言运用能力。

例如我在教学4B《 Unit7 At a snack bar》这一单元中，利用白板的拖放功能，设计让学生自行挑选喜欢的食物来完成对话What would you like? I’ d like…Anything else?的环节。白板的资源库中有各种食物和饮料的图片，我把对话的框架给学生搭建好，学生只需在白板上从资源库中把自己喜欢的食品拖拽到自己的“购物车”里，即可完成对话的编写。这个环节让学生积极性高涨，因为是自己亲自动手完成的对话，个个都充满了成就感，并且把对话也联系的能够运用自如了。传统的课件都是教师操作电脑，霸占鼠标，学生以看屏幕为主要学习方式。但是白板却有更大的优势，它可以让学生亲自动一动，参与到电脑的操作之中来，成为主动的学习者。这样，学生不但学习了新知识，还使他们语言交际的能动性和创造性得到充分发挥，可谓一举多得。

运用多媒体技术，不受时间、空间的限制，可以跨越时空，创设情境为教学服务。语言来源于生活，利用“电子白板”再现一个个生动有趣的生活情境，多层次全方位实现学生的感官刺激，可以沟通语言与生活的联系，让学生感觉到交际就在此刻，交际就在身边，使英语教学活动建立在学生的生活交际之上，培养学生良好的表达能力和交际能力。在英语课中，学生都是在一种愉快，积极的氛围中学习，主动思维和大胆实践，真正挖掘了学生的学习潜能，使英语课堂真正成为英语学习的乐园。

二、 “指”点课堂 ， 体验互动精彩 。   

交互白板与电脑、投影机的互联构成了互动式的教学环境，使得教师和学生的大部分课堂活动都可以借助白板来完成。教师不再受操作电脑键盘的控制，手握感应笔就像魔术师一样“指”点课堂，精彩一触即发。与此同时教师能将更多的时间投入到和学生的交流之中，有利于及时了解学生掌握知识的情况。例如：对于字、词、句、段的分析，教师可以调用准备好的段落，直接在交互式白板上对其中的句、词、字进行分析，在上面随手画横红、波浪线，把重点句框出来，把重点词圈出来或加上着重标记。如在学习6B《Unit5 Seasons》时，学生在白板营造的真实语言环境中“指指点点”当天气预报员，播报中国城市天气，感觉一切都是那么的有声有色，相当符合学生的心理特点。一副副生动有趣的图片总是让孩子们神采奕奕，好奇而布满求知欲。孩子们在电子白板的作用下轻松而愉快地享受英语的美感。在对澳大利亚国家天气进行分析时，充分调用电子白板的标注功能、书写功能在白板上划出关键句，进一步提高了学生的理解能力。在面对面与学生交流、品味语言文字的过程中，教师对文字的批注“痕迹”就直接记录在交互式白板上，学生在学习中的思维是一个连续过程，再也不会因为教师停下操作电脑而被打断。教师可以把更多的时间用于师生间的交流，而英语的教学过程本就是一个情感交流的过程，通过面对面的情感交流，在感情上彼次依赖支持，思想上水乳交融，才能创造一个良好和谐的课堂环境。

三、动态生成，促成别样精彩。

PowerPoint等多媒体软件设计的教学环节只能以教师事先预设的模式演示，教学思路和教学内容高度结构化，教师上课时不能针对学生的具体情况灵活、随机地编辑加工或增减。这不仅影响了教学效果，而且让教师成了机器的奴隶，作用也几乎简化成了“鼠标”，同时也让课堂教学失去了活力，学生很难积极主动地参与到教师精心设计的活动环节中。

交互式电子白板支持的课堂教学则有利于日常课堂教学回归生动灵活的教学过程，改变常见的展示讲解课件的教学过程，崇尚自然习得，注重体验式学习。同时也使教学资源从“预制”转向了“弹性”调用，有利于把预设性课堂转变成生成性课堂。例如我在教授6B 《Unit 3 Asking the way》时，创设了一个美国朋友来常州，但是不认识路，引出“问路”的话题。出示地图后，用荧光笔画出路线，使抽象的语言符号与具体形象的地图之间建立联系，让学生对行走路线一目了然，并把动态过程及变化的过程呈现出来，同时还有效引导学生到白板上画一画行走路线，边画边说句子，在理解的基础上运用新词汇，讲究对话的艺术。学生通过思考、交流、合作等方式，学习和使用英语，完成学习任务，在交流活动中，学生能学会灵活应变，学会创新，学会独立学习。

在学习6B 《Unit 3 Asking the way》过程中，学生可以用白板拖动，自由划出各种路线老师从容捕捉学生在课堂上的即时表现，通过丰富的呈现方式进行精彩的互动。创设了真实的学习情境，，使课堂更具大容量、多信息和高效率的优势。

又如在教学5A Unit4Halloween》综合版块时，我充分地利用了电子白板的一系列功能—遮盖，拖拉，聚焦，画图，书写等等，巧妙地呈现了本课的教学内容——语音和语法（like+名词的复数和like+v+ing），同时也淋漓尽致展示了英语教学与信息技术的完美结合。在操练时，在与学生的互动交流中即时在白板上呈现了名词复数的各种形式和动词ing的各种形式。然后问“what can you find？在小组讨论后，学生用拖动方式将这些词归类摆放，发现规律。很好地培养学生的思维能力。交互电子白板将“虚拟现实”与真实的课堂教学有机结合起来，它使黑板具有了颜色，使教师在课堂上对各种信息资源信手拈来为其教学服务，使多媒体计算机的演示界面具有了交互，使呆板的教学变得灵活，既能充分发挥出现代信息技术的优势，又能使教师个人教学艺术的魅力得以施展，使两者相得益彰，让课堂能“活”起来，提高教学的有效性。

电子白板环境下的英语课堂创建了一种开放的、积极互动的课堂文化，更有效地挖掘了学生的学习潜能。交互式电子白板的运用的确为教师创设了一个很好的教学环境，让课堂气氛活起来，让学生们动起来。但是我们还应该认识到电子白板其功能最终是为教学目标服务。我们不能为了使用功能而使用，不能成为媒体的附庸品，为“炫耀“技术功能，过度使用技术而干扰教学。要学会让技术服务并服从于教学，用得恰到好处，如神来之笔，毫无蛛丝马迹。让我们结合自己的教学更合理地利用电子白板，充分发挥其优势，让我们的英语课堂活力无限，精彩纷呈。
参考文献：
1、 蒋鸣和  电子交互白板与学习生成 2008

2、 陈惠邦 台湾互动白板教学团队发展的经验与反省  台湾新竹教育大学教育系 2008.5

PAGE  
5

