小队建设，焕发生命之光

西夏墅中心小学 蒋珍银

作为一名班主任要高度关注学生的生命成长问题，要唤醒学生的生命自觉，使之感悟个体生命的独一无二性，感悟自己独一无二的生命中不可推诿的责任，并且，尽情地、淋漓尽致地挥洒“生命的活力”，以主动的实践去创自我生命的独特价值。
小队的存在和建设具有非凡的意义。学生通过参加小队活动，能增强合作意识、提高合作能力，这也是学生从散点式个体走向完备的班集体组织的中间步骤，并且通过活动的组织开展，能提升学生的组织和管理能力，能使学生在小集体的氛围下耳濡目染地接受团队的价值取向。此外，搞好了小队建设就为班级文化建设立了一大功，因为班集体的积极向上的精神风貌就会在小队的良好的氛围下逐渐形成。因此，《新基础教育班队指导纲要》明确地指出二年级的重点工作是小队建设。这学期，我依据《新基础教育班队指导纲要》精神，在班队工作方面着重进行了小队建设，让小队散发出充满个性和活力的生命之光。下面就谈谈我的做法与心得。
我们的小队成立啦！

开学第一周，我就把“小队”这个词告诉学生，把“小队”的概念传输给学生（这里的小队有别于平时的学习小队及收发作业本的自然小队），然后，要求每位学生对照要求，进行选择，自由组合。第二周我们开展了《我们的小队成立啦》的班队主题活动。在活动课上，学生按自由组合的小队安排座位。首先由我根据每小队成员的性别比例、能力差异、人数均等等因素作适当的调整。其次，各小队成员一起商议，给自己小队取名，（我给了提示，用飞行动物的名称来命名），并说说为什么选用这个名字。其三，各小队民主选举小队长、副小队长，并明确各自的职责。其四，在小队长的带领下制定本小队公约。就这样，孩子们在快快乐乐地度过了一节班队课。至此，我们的小队也真正成立了：蜻蜓小队、蜜蜂小队、金丝雀小队、海鸥小队、大雁小队、啄木鸟小队。
我们的小队在行动喽！
小队成立了，接下来，就要设计一系列以小队建设为目标的班队活动了。这时，恰逢，学生工作处要求我们二年级开设一节班队研讨课。我思来想去，决定这节班队课由我们二（1）班来承担。这既给孩子们一次尝试、锻炼的机会，又是给他们一个展示的机会，更是让他们初品甜头的机会。于是，我确定了班队活动主题，设计了活动方案，然后召集大家开会，布置任务。我把活动过程分成三个板块：我们的调查、我们的交流、我们的心意，然后六个小队根据自己小队成员的意见，来领取任务，由小队长带领队员去进行准备。在准备过程中，有困难可以向老师、向父母、向他人请教或求助，我也时刻关注着他们的进展，并不时给予辅导、帮助。经过两周的辛苦准备，我们的班队活动课如期进行。活动课上，孩子们的表现，给了我惊喜，他们在小队中既能各司其职，又能进行有效合作，团队意识增强了。特别是有几位小队长的组织能力、引领作用已在活动中初见端倪。更可喜的是，平时几位基本不参与集体活动的学生，这次也能在小队成员的带动下，参与到活动中来了，（我要求每次活动，小队的每位成员都要参与）。尽管他们的表现是拘谨的、扭捏的，但至少，他们参与了，他们已经向前迈出了第一步，这是非常难得的。
为了让小队建设更深入人心，我又设计了一系列以小队合作为主题的活动，如阅读篇中有“走进读书馆”、“我们的图书柜”、“图画书，我的最爱”、“赠你一枚小小书签”；运动篇中有“他是我的偶像”、“我是小小解说员”、“体育游戏进教室”、“小组游戏，我们最棒”等。通过小队间同伴互相帮助、互相促进的力量，很多学生都发生了变化，掌握了新的本领：不爱阅读的孩子开始看书了、不会跳绳的孩子每天都在练习跳绳了。我从他们的“每日一话”中，真切地感受到了，孩子在变化着，在成长着。
我们的小队最棒哦！
小队要发展，评价是关键，是催化剂。以往的评价都是针对个体进行的，这学期，我们的评价机制也发生了变革。我们的评价栏“你追我赶”里，既有针对个体的评价，又有针对小队的评价。因为我们是“小脚丫中队”，所以六个小队，是用六个脚印来表示的，每个脚印的脚趾头里写有小队名称，六个脚印的排列就似在你追我赶，喻示着哪个小队跑得快，也就是成长最快。针对小队的评价，也是很全方位的：有每次班队活动课的评价、有用餐方面的评价、有纪律方面的评价、有学习方面的评价、有班级岗位方面的评价等等。这种“小队捆绑式”评价，不仅促进了小队建设，还有利于学生养成各种良好的学习习惯及生活习惯。例如，有个小队里，原来有位学生的习惯很差，丢三落四，经常把书、作业本丢在家里，几经老师的教育都无效。今年采取“小队捆绑式”评价后，一开始，他一直影响他们小队，拖他们的后腿，后来在他们小队全体成员的共同帮助、督促下，他终于改掉了这一坏毛病。我记得在“庆元旦，话成长”的班队活动课上，他们小队的成员就当众表扬了他，还向他表示感谢呢！这就是孩子们的变化、孩子们的成长，他们个个都是最棒的。
我们的收获真多呀！
通过一学期的实践，我们发现学生在悄然变化着。为了让孩子们清晰地看到自己在成长，并关注他人的进步，我特地在元旦前，把“庆元旦，迎新年”联欢会与班队课有机整合起来，开展了一次特殊的班队活动。说他特殊，是因为，一是用了两节课时间，时间特长；二是孩子们在班队活动课上可以吃零食。（平时上课哪能允许吃零食）。这次班队活动课分为三个板块：第一个板块是，让孩子们说说自己的进步，聊聊他人的变化；第二个板块是吃着零食，欣赏每一小队准备的文娱节目；第三个板块是新年寄语。活动的热闹，孩子们是如何的开心，就甭提了。活动过后，我把孩子们说到的进步、聊到的变化，梳理了一下，大概可以归纳为以下几点：
变化一体现在小队长身上。他们的责任心、服务意识、服务能力、引领作用明显增强了。在平时的学习和活动中，首先能有意识地约束自己，提醒自己起到榜样带头作用；其次，能带领队员为开展活动而作好准备，如收集资料、编排节目、进行合理分工等。可以说每一位小队长都不同程度地在不同方面有了提高和进步。

变化二表现在每位学生身上。
（1）学生的合作意识增强了。在活动中，改变最明显的是学生善于与人合作了，他们的集体荣誉感普遍增强了，他们学会了关心别人，从关注个体自身到渐渐关心起集体和他人，他们从小组的小团体竞争中感受到了合作的重要，同时也享受到了大家共同努力后所获得的成功的喜悦。有时候在小组评比中，还有这样的事情，学生在评比的时候，不是一味的抬高自己的小组，抹去自己小组的缺点，而是能用欣赏的眼光来赞赏其它的小组。他们不仅学会了竞争，更学会了一些做人的道理。小组竞争其实也在不知不觉中促进班级良好班风的形成。
（2）学生的自主管理意识增强了。课间、午间等不上课的时间，不再需要老师时时刻刻地陪伴着他们，他们可以进行自我安排了，不再像以往那样，“飞”出教室，乱成一锅粥。如有状况，小干部、小队长也会立即出来，进行班级管理，并采取一些积极的方法，使同学们服从管理。在小干部进行管理的时候，其他同学也开始学着配合他们、听从他们的管理了。
（3）学生的学习能力在提高。在每个小队中，既有品学兼优的同学，又有态度不认真、学习困难的学困生、后进生，还有成绩列于中游的，常常不能被教师关注到的中间群体。这些学生组合起来，常常能发挥出巨大的学习能量来：优等生俨然是一个小老师，能够指导、带动中等生、后进生学习，从而促进自身各方面的发展；中等生的基础往往是扎实的，既帮助后进生稳固基础，又能够向优等生靠拢；后进生在大家的鼓励中，在大家的帮助下，进步更快更大。我们力争给每位学生希望，让每一位孩子都能得到发展。

（4）学生的行为习惯在优化。如课间纪律方面，作为日常行为规范的一项，纪律常常让老师们头疼。有的学生，在违反纪律时往往是一种无意识行为，常常是因为缺乏自律而导致的。而纪律作为小组竞争的一项内容，给了学生一定的压力。在这种压力下，小组的同学自觉形成互相督促的行为，调皮捣蛋的学生也在压力和同伴的督促下渐渐形成了自律。这比老师苦口婆心的教导更有效。现在我们发现，课间休息时，奔跑的现象明显减少，取而代之的是游戏，孩子们更加喜欢和同学一起游戏，尤其是群体或小团体的游戏，在一定的游戏规则中享受着游戏的乐趣。
小队是构成班级最有活力的元素，小队建设好了，整个中队的发展也能达到最佳状态。因此，小队建设是一个富有潜力的课题，它能让小队散发出充满个性和活力的生命之光。对于我的中队、我的学生，我努力，我尽力，我更是期待着、收获着……

