卓然独立，越而胜己

 新北区薛家中心小学教师三年主动发展规划表
  (2015年9月——2018年8月)
姓名王佳佳  性别  女  年龄 28  教龄  8   学历  本科  所教学科 美术    

	自我情况简析：

中共党员，国家级，省级，市级优秀辅导员。辅导的学生作品多次在国家，省，市，区获奖。个人教师作品多次在市进行展出并获奖。市区基本功比赛一等奖、省三等奖。

优势分析： 

●品行端正，热爱学生。有较强的工作责任心。

●美术基本功扎实，有一定的专业理论基础，并能不断地接受新的教育理念。

●能与同伴团结协作，进行有效的课题研究和课堂教学研究活动，有一定的经验积累。

●心态平和，能正确处理同事、学生、家长及学校与家庭的关系。

劣势分析：

●知识底蕴不足，博览群书不够，要成为好老师缺乏“底气”。

●做事认为只要抓住时机就好，往往缺少积极主动争取的意识。

●虽勤于课堂教学改革，但有时不善于转化成文字稿及时积累拓思。面对各种教科研问题，思考的深度不够，动手总结经验、进行反思不能构建较为完整的体系。

●美术教育的探索往往不能融进“大教育”观的境界。
                                                                                                                                                          

	三年总目标：
1.每天抽出一小时用来阅读各类书籍，做到持之以恒。每学期认真读一本教学专著，做好摘录。

2.坚持写好教学反思。争取每年至少1篇有较高水平的教育教学论文，获奖或发表。

3. 认真落实美术课标，以“小组合作”与“白板教学”课题研究为抓手，逐步构建开放、互动的课堂模式，使学生真正成为课堂的主人。争取每学年开1-2节校级或以上的公开课，逐步形成自己的课堂教学风格。

4.按《常州市教师五级阶梯》细则要求，从各方面积极创造条件，努力向“市骨干教师”或“区学科带头人”教师的要求靠近。

5.积极参加各级各类培训，进一步提高自己的专业水平、教育教学理论水平。

6.向校内校外有经验的优秀教师拜师求学，吸取学习教学经验。

7．积极参与各项活动，多创作教师个人作品3件以上以及多辅导学生荣获3个以上的荣誉。

	第一年目标： 

· 认真读《少儿美术》，做好摘录。

· 坚持写教学反思，积极撰写一篇论文，争取在省市区获奖或发表。
· 积极参加教研组的活动，认真专研新基础，课堂中多与白板进行整合，积极把开放、互动的理念融入课堂。在理论的基础上加强实践。争取上一节高质量的校级公开课。

· 平时各项资料善于收集，明确“市骨干教师”或“区学科带头人”相关材料准备情况。

· 校外学习活动多积极参与，多学习多积累。

· 找寻外校优秀教师，平时抽时间前去学习。

●  认真辅导兴趣小组，争取3副作品以上获市级以上奖项。创画教师个人作品1件，争取区以上获奖。

	第二年目标：
· 认真读《课程标准》，做好摘录。

· 继续坚持写教学反思，积极撰写1~2篇论文，争取在省市区获奖或发表。
· 积极参加教研组的活动，认真钻研小组合作对课堂的有效性研究，学以致用，课堂中多采用整合白板的方式进行教学，促进学生互助意识和行为的普遍养成。更多的进行实践，争取上一节高质量的区级公开课。
· 上课资料，外出培训随时收集，为“市骨干教师”或“区学科带头人”所需材料做好准备。

· 校外学习活动多积极主动的去争取，创造更多学习机会，优化自身。

· 建立好经常联系的优秀教师，多多前去学习。

●  认真辅导兴趣小组，争取3副以上获省级奖项。创画教师个人作品1~2副，争取市以上获奖并展出。

	第三年目标： 

· 认真读《中国美术教育》，做好摘录。
· 继续坚持写教学反思，积极写心得随想，积极撰写1~2篇论文，争取在省市区，省获奖或发表。
· 积极参加教研组的活动，认真专研新基础，课堂中多与白板进行整合，积极参加与课题有关的培训活动，拓宽眼界，争取上1~2节高质量的区级公开课。

· 上课资料，外出培训，心得随想，论文获奖随时收集，为“市骨干教师”或“区学科带头人”所需材料做好准备。

校外活动多积极主动的去争取，创造更多学习机会，优化自身。

· 校外学习活动后，随时捕捉材料，随时记录反思，珍惜每一次学习的机会。

· 多向优秀教师学习，多磨练。

●  认真辅导兴趣小组，争取5副以上作品获省级乃至全国奖项。创画教师个人作品1~2件，争取市级以上多次获奖并展出。

	具体措施和安排：

●“备料充电”，提升内在修养

阅读是教师的必修课，必须要用读书来提升人生品位。平时因忙于学校环境、宣传布置工作，上课备课、及与其他教师同探新课程教学、忙于家务，看书的时间很少。今后，要合理安排好工作、生活与学习的时间，每天挤出一小时进行有目标、有计划地学习，一点一滴地积累，及时做好摘记，更新知识。阅读各种理论书籍，《中国美术教育》、《少儿美术》、《走进新课程》、《美术课程标准》多学习，多反思。
  ●勤思考，勤实践，勤反思，勤动笔

坚持课题研究，进行课堂教育教学的反思，提高教育教学技艺，学习智慧艺术地驾驭课堂教学。与此同时，为论文的写作积累素材。坚持每月撰写一篇有质量的教学反思。参与课题研究，在新课程的改革中不断反思自我，提升自我，以研究者的眼光分析教学实践。不断制定新的目标，调整好下阶段工作措施，从而提高研究的实效性。不断超越自我、完善自我，并学会站在另一个角度换位思考。争取每年要写一篇论文并发表或获奖。

●在观摩学习和同伴互助中提高自我

名师观摩、专题讲座、学术报告、集体备课小组讨论、研究课等都是最好的学习机会和反思机会。抓住每一个学习机会，认真体会，用心揣摩，反复推敲，寻找差距，博采众长，不断提高自己的教育教学水平。积极主动地与同事亲密合作，互相听课，共同探讨，取长补短。每学期在教研组内上一节研讨课，认真参与教研组的专题研究。

并且每学期争取上一节高质量的区级公开课。

●建立教师成长档案，提高自我专业发展水平。

具体内容包括：三年发展计划、年度发展计划、年度实施小结、课题研究方案、学期计划、阶段小结、记实手册、教学反思、学习心得、研究论文、案例分析、教学设计、荣誉证书等。

认真组织兴趣小组活动。争取辅导学生继续荣获国家级，省级，市级的奖项。

自己多创作美术作品，争取更多展览和获奖。
●学会自我调节，学会为自己减压，学会把压力化作动力，处理好认真工作与快乐生活的关系，时时刻刻都拥有健康、快乐的心情。

	要求学校提供帮助：

我会全力以赴的努力工作和学习，希望学校给予评选综合荣誉的机会。为竞争五级梯队增强更多优势。
希望学校多提供外出培训，学习的机会，有质量的发展，提高专业及理论水平。在不断学习和实践中提炼和发展出自己的风格，为促进学生发展、增加我校荣誉多做贡献。

	级部审阅意见：



