
                  培养孩子良好的习惯 成就孩子幸福的一生

新北区薛家中心小学 祝卫其
各位家长：

   下午好！欢迎你们在百忙之中，抽空来到薛家中心中心小学参加家长会！我代表学校，对你们的到来表示衷心的感谢。时光匆匆不等人。还记得我们的孩子进入一年级时的情景，可转眼间，我们的孩子已经四年级了，马上就要进入高年级学习。今天坐在这里，谈不上什么讲座，就是作为一个家长和大家一起聊聊教育孩子的话题。

今天我和大家聊的话题是“培养孩子良好的习惯，成就孩子幸福的一生”，其实，关于培养良好的习惯，这是个老生常谈的话题了，但是依然要讲，因为这实在是我们教育孩子最根本的东西。希望通过我们的沟通，大家能记住几句话，能从中受到一些启发.

 第一句话：好习惯是人一辈子的财富。

     （这里有几个故事跟大家分享一下，讲的是：）

    故事1：1988年1月18日至21日，75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会，在会议期间，有人问一位诺贝尔奖获得者：“请问您是在哪所大学、哪个实验室学到了您认为最主要的东西呢?”这位白发苍苍的老人平静地说：“是在幼儿园。”提问者非常惊讶，又问：“您在幼儿园学到些什么呢?”老人耐心地回答说：“把自己的东西分一半给小伙伴们；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；吃饭前要洗手；做错了事情要表示歉意；午饭后要休息；要仔细观察周围的大自然。从根本上说，我学到的全部东西就是这些。”这段对话是耐人寻味的。从幼儿园学到的基础的东西，直到老年时还记忆犹新，可见留下的印象是非常深刻的。

故事2：上个世纪60年代，苏联要发射第一艘载人宇宙飞船。当时挑选第一个上太空的人选时，有这么一个插曲，几十个宇航员去参观他们要乘坐的飞船，进舱门的时候，只有一个叫加加林的宇航员把鞋脱下来了。他觉得：“这么贵重的一个舱，怎么能穿着鞋进去呢?”就加加林的这一个动作，让主设计师非常感动。他想：只有把这飞船交给一个如此爱惜它的人，我才放心。在他的推荐下，加加林就成了人类第一个飞上太空的宇航员。所以，加加林的成功，得益于他良好的习惯。有人开玩笑说：成功从脱鞋开始。 

     故事3：中国人民的领袖毛泽东主席从小酷爱读书，他读书养成了“四多”的习惯：“多读、多写、多想、多问”。他的书架上藏有十多万册书，一本《资治通鉴》他读了十七遍，上面写满了批注语和各种符号。正是这些好习惯，促成了一名著名的政治家、一个知识渊博的人民领袖。

    举这些例子是想让大家知道，从伟人、名人到普通的就业者，凡是成功、成名、事业上有成就的人，都是因为自身拥有许多好习惯，正是这些好习惯帮助和促使他们取得了非凡的成就。所以有人把习惯比成方向盘，说它能影响一个人人生发展的方向。英国教育家培根这样称赞说：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可主宰人的一生。”我国教育家陈鹤琴先生说：“习惯养得好，终生受其益，习惯养不好，终生受其累。”大家非常熟悉的教育家叶圣陶曾说过：“什么是教育？简单一句话，就是养成良好的习惯。”俗语也说“坏习惯犹如陷阱,而好习惯则会让人受益终身。”“培养孩子一个好习惯，给孩子一生的财富；纠正孩子一个坏习惯，给孩子一生的幸福。”

    从孩子们的角度看，现在的孩子们智力上存在的差异极小，要竞争的是良好的生活与学习习惯，我们平时所说的好孩子一定是有好习惯的孩子，所说有问题的孩子一般都是坏习惯很多的孩子。所以，无论是家庭教育还是学校教育，最重要的是培养孩子良好的习惯。因为孩子经历的事情会随着岁月的流逝而淡忘，学到的知识会随着社会的发展被更新，但是形成的学习生活习惯却可以伴随孩子的一生，影响他的一生。专家也研究表明，3-12岁是人形成良好行为的关键期，这时候的孩子就像一颗颗小树，需要精心“修剪”，才可能成才。1 

孩子要养成良好的习惯，离不开学校的教育，更离不开父母。让我们记住

第二句话：父母的第一责任是教育孩子，而教育孩子的第一位就是培养孩子的好习惯。

     第三句话：家庭是习惯的学校，父母是习惯的老师。父母要做好孩子的第一任教师

    关于怎样培养孩子的良好习惯，每个人都有着自己的看法，自己的教育方式。但是有句俗语说的好：学坏三天，学好三年。说明好习惯的养成是一个非常漫长甚至艰难的过程。好习惯不是说教出来的，既需要一定的时间，也需要一定的方法，尤其是在养成初期需要加强监督和不断强化，学校和家庭的要求要一致了，就容易形成巨大的育人合力，教育效果当然要好。

    怎样才能培养孩子的习惯呢？成功的家长说：“好习惯都是在生活过程和教育过程中严格训练出来的。”

    我们认为习惯培养必须走好“六步棋”：

    第一步棋------要了解孩子，要有耐心。

    这是关键。家长听到这句话，不少心里会想：我的孩子，我不了解吗？那我想问在场的家长几个小小的问题：1、你了解孩子最喜欢读哪本书吗？为什么？2、你了解孩子为什么来学校那么早，在做什么？3，你了解孩子双休日，你们都上班时，他在家里或在外面做什么？4、他的好朋友是谁？5、他每天在学校里班级里过得开心吗？我们说，任何教育要想有效，都必须以了解教育对象为前提。作为孩子的爸爸妈妈，我们应当善于与孩子沟通，知道孩子在想什么，在干什么。当孩子做出一些成人难以理解的事情时，父母不应该当即质问或训斥，而应该平心静气地从孩子的角度出发思考一下：孩子为什么要这么做？经过这样的思考，父母就容易了解孩子，就能慢慢地帮助孩子养成良好的习惯。（补充内容3）

    第二步棋-----注重细节，明确要求。

就是让孩子对养成某个良好习惯的具体标准清清楚楚。这是习惯培养的前提。大家可以想一下：如果一件事你就不知道该怎么做，哪能做好呢？

如，自己批作业的时候总是顺便帮学生把本子的卷起来的角抹平。女儿观察到了，就好奇地问：“妈妈，你为什么总是这样抹平本子的角啊？让他们自己去抹平就行了。”我先表扬她观察仔细，能提醒我去教育学生。然后告诉她，你也要抹平作业本，做完作业仔细检查一下然后再放进书包，这样老师就不用每天帮你抹平本子了。我们总是交待孩子要认认真真做作业，要在家不玩电脑，不看电视。可是，他到底在家干什么呢？你有没有明确的要求呢？我的要求：可以看电视，但是必须认真完成作业，看一个小时电视后，做做其他事情。（展开）

没有细节的指导，就没有儿童教育；只有细致入微的指导，才能培养出真正的好习惯。因为生活是由很多细小的事情组成的，每一种习惯也都是在平时日常生活中点滴培养锻炼出来的。所以说，教育孩子要从细节做起。谁关注细节，谁就有很大成功的把握，谁关注孩子细节越多，孩子进步越大。

     第三步棋-----身体力行，榜样带动。

     这样会让孩子对养成某个良好习惯产生亲切而向往的感情。有人说：儿童时代就是榜样时代和偶像时代，因为儿童的学习特点就是观察和模仿。当然，儿童的榜样和偶像并非都是名人，更多的是他们周围熟悉的群体。比如爸爸妈妈、比如小伙伴。所以，父母和教师既可以选择孩子喜爱的名人做榜样，也可以选择孩子的优秀伙伴，甚至是你们自己，用你们的好习惯，影响孩子。(如，有的家长爱看书，有的做事很细致，有的善于与人沟通。请你们用自己的行为有意识地影响孩子，培养孩子的好习惯，这样的影响孩子一定会终身受用。)

    第四步棋-----坚持不懈，行为训练。

    “冰冻三尺，非一日之寒”。培养孩子的行为习惯是一个漫长的过程。大人不要以为告诉了他几次就可以了，要不厌其烦地反复提醒，严格训练，反复强化，坚持不懈，而且尽量不要对他发火，耐心地等待孩子在一天一天的学习中慢慢地养成习惯。根据美国心理学家拉施里的实验研究发现，一种行为重复21天就会变为习惯动作，而90天的重复会形成稳定的习惯。就是说，一个习惯的形成，一定是一种行为能够持续一段时间，他们测算是21天到90天。当然，这只是一个大致的概念。不同的行为习惯形成的时间也不相同，总之是坚持的时间越长习惯越牢。

    举一个例子，孩子洗手你就得给他训练，不洗手就不能吃东西，只要是吃东西就必须洗手。吃饭的时候洗手了吗？看看，你老问孩子，还老看孩子，孩子慢慢就习惯了。开始一看妈妈，就知道“哦，我要洗手”，到以后他就不用提醒了，就好像我们大人早上起来洗脸刷牙，现在还需要提醒吗？不需要。这是习惯！养成了习惯就成了稳定的自动化的行为。那么孩子的习惯养成呢，也有一个由被动到主动再到自动的过程，因此要训练。

   比如晚上睡觉以前，把衣服叠好，把鞋子放好，都放在一个固定的位置，把自己上学的书包有序地整理好。提醒家长一句，从书包整理就可以看出你的孩子的自理能力和动手能力，很多家长没有好好培养这个习惯，认为孩子只要学好功课，其他事情父母都可以包办（包括代替孩子来整理书包）了。（一个连书包都整理不好的人，学习上也不会好到哪里去。因为学习本身就是一件很有条理和逻辑的事情，需要耐心、仔细。举例：魏宇辰、李翔）要注意，培养孩子好习惯，关键在头3天，决定在1个月。过了这一个月，孩子就能够养成初步的习惯。很多好习惯都要这么一步一步训练出来的。（其实做这一切，更关键的是我们家长自己，很多时候都是我们自己先放弃了，因而孩子的习惯没有培养好。）

    第五步棋-----递加递减，及时奖惩。

    有的父母对孩子说：“假期到了，这个假期你要好好把你写字握笔的姿势练好，开学前我要检查。”这种做法恐怕不行，孩子经常管不住自己，笼统、大概的要求对他们难以起作用。因此父母要把大计划分割成很多个小计划，并不断地与孩子一起总结评估：今天做得好，可以奖励什么。（举例  暑假阅读课外书：制定看书计划，看完一本做个记录。）这样，孩子每天都会知道自己是否进步了，并期待着明天的进步。 

    第六步-----言传身教，家风良好。

    就是让家庭、学校乃至社会的环境与风气成为孩子养成良好习惯的支持力量。这是现代教育环境最薄弱的环节。什么叫环境和风气？有个故事大家一定很熟悉：很久以前，有一户人家，家里有五口人，三代同堂，爷爷奶奶、爸爸妈妈和一个儿子。爷爷、奶奶七、八十岁了，老了，走不动了，爸爸妈妈很讨厌，觉得是一个包袱。两人一商量，决定把爷爷奶奶丢进大山里去。一天晚上，他们把爷爷奶奶装进一个大竹篮里，两人把他们抬进大山。当他们正准备把爷爷奶奶扔下不管时，他们的儿子在旁边说话了：“爸爸妈妈，你们把爷爷奶奶丢在大山里，这个大篮子就不要丢了。”爸爸妈妈感到很奇怪，问儿子，为什么要把篮子带回家。儿子回答：“等你们老的时候，我也要用这个大篮子抬你们进山，把你们丢进大山里。”孩子为什么会那样说，为什么会有那样的想法？大家心里都明白。

    今天，为什么要讲这个故事？“言传身教”是中国家庭的优秀传统。在学校，学生是老师的镜子，教师要为学生师表；在家庭，孩子是父母的镜子，家长要为孩子师表。设想一下：一对父母，如果事事认真，他们的孩子肯定事事认真；一对父母，如果事事马虎，他们的孩子肯定事事马虎。你迟到，他肯定迟到；你撒谎，他肯定撒谎；你爱发脾气，他肯定爱发脾气；你不认真填反馈表，他肯定不认真写作业；你总说脏话，孩子也会脏话连篇。父母不遵守规则，孩子也不会多遵守纪律。比如：放学时，校门口家长们的车子挤得水泄不通，看到自己的孩子大声嚷嚷，有的甚至跑到校门里面把孩子从队伍中拉出就走，一下子整齐的队伍乱了套，等到孩子全部接走，校门口的地面上，有瓜子壳，有香烟壳，这些垃圾是哪儿来的？（再比如：家校联系本上的签名）您的一举一动让您的孩子看在眼里，您想想您的孩子会不会学您的样？我们每天教导孩子去学校要听老师的话，遵守校规校纪，您觉得孩子会按照您的教导这样做吗？你觉得孩子会听老师的话、遵守规定吗？反过来说，今天你主动与孩子握手，明天他肯定会主动与你握手；今天你主动与孩子打招呼，明天他肯定会主动与你打招呼。所以，一句话：你希望孩子那样做，你自己先得那样做；你不希望孩子那样做，你自己也别那样做。

什么叫良好的环境和风气？我一说大家就明白了。比方家里都不能骂人，孩子如果骂人，全家人都不理他，就是好的环境。再比如家里有个学生，就需要家庭成为书香之家。当孩子在学习的时候，父母千万别打麻将。有的父母一边哗啦哗啦打麻将，一边说：“儿子，好好学习啊，考北大、考清华。”他能考上吗？再比方当妈妈的老在家里看电视，韩国电视剧一集接一集地看，看得泪水涟涟，当爸爸的看武打片，一场又一场NBA等，你们还一本正经说："孩子，别看电视，你要好好学习，写作业去。”你说这孩子能专心学习吗？再如，赵刚 我班一个家长戴耳机听MP3

相反，如果当孩子看书写字时，家长不是在一旁大声讲话或看电视，而是坐在孩子身边和他一起看书，这样不仅能培养孩子专心的习惯，还会发展阅读的兴趣。孩子不是学您说的，是学您做的，爱看书的妈妈不会有不爱看书的孩子。

    一个班级也是如此。班风不好，学生的行为习惯必定不好，优质的教育质量更无从谈起。

   上面的生活例子告诉我们，培养孩子好习惯一定要注意首先要形成一个良好的环境。在座的家长年龄大概都在30岁到40岁之间，大多是受过教育的，肯定能严格要求自己，也肯定能把自己许多的好习惯带给孩子们，让孩子从一些低级的、阻挡自己优秀的不良行为习惯中解放

虽然我们是家长，担负着教育孩子的重任， 但是，有的时候我们也得向孩子学习，与他们共同成长。像环保，我们就要向孩子学习。父母和孩子一起成长。而且好的关系胜过许多教育，父母老师跟孩子的关系越好越有助于孩子良好习惯的形成。让我们记住这样一句名言：家庭是习惯的学校，父母是习惯的老师。

     在看待孩子玩的问题上，长期以来存在着两种错误的观点：第一，认为“玩耍”纯属浪费时间，影响学习，从而严加干涉孩子正常的玩耍活动。持这种观点的家长忘记了一个基本事实，那就是孩子的天性，它同健康、营养、教育是一样重要。在玩中，不仅能提高IQ（智商），而且能培养情商。剥夺孩子玩的权利，对培养健康、活泼、富有创造性和合作精神的、全面发展的人才是极为不利的。简单点说：不会玩的孩子缺少灵性。大家回忆一下：包括我们家长在内的一代一代人谁不是在玩中成长起来的？第二，认为“玩”是孩子的本能，根本不需要家长的管理。在家教实践上，对孩子玩什么，怎么玩，玩多长时间，玩出什么错误……如此等等，都放任自流。实际上，关键的问题不在于“玩本身”，而在于“学会玩”，不但不会影响正常的学习，而且还可以玩出许多多名堂呢。（如，滑板、妞妞车、旱冰鞋、外出旅游、跳皮筋等等。）

     家长朋友们，我们每天都在工作，觉得很辛苦，太累。其实，我们人生最重要的也是最难做的一项工作就是“家长”这个工作。随着孩子一天天长大，我们要关注的东西越来越多，倘若我们的孩子在我们的精心培养下，学习习惯方面、行为习惯方面、思想道德方面在小学阶段都打下了坚实的基础，那么，他们的成长我们就能略微放心一些了。

结束语

          尊敬的家长朋友们，好习惯是好人生的基础。培养孩子好习惯，家长必须首先养成好习惯，这样才能为孩子的美好人生奠基。基础奠定得越是坚实牢固，他们的人生大厦就会建设得更加高大完美。让我们每一对父母、每一位老师都行动起来，将好习惯的种子埋下，用自己的恒心去浇灌，成就每一个孩子精彩的人生！

            谢谢！

（补充内容3）不打不骂的10大管教妙法

            很少有父母天生就会教孩子，也很少有父母能自然而然地成为育儿高手。要想做一个成功的父母，就需要不断地充实新知识。如果您从小就没有得到太多良好的教育体验，现在又很难去思考应该如何对待孩子，那么请参考一下程桂英老师提出的10个方法。当您被孩子气得火冒三丈的时候，不妨用这些方法来取代打骂的教养方式。

            1.多多了解孩子

            在忙于生计的同时，家长一定要抽出时间来多了解孩子，与孩子、保姆、孩子的老师多多沟通，尽量对孩子在幼儿园和家庭中的表现有一个全面把握。多一分了解，就少一分误解。这样一旦孩子真有不听话的时候，也能比较明白应该如何去引导孩子。

            2.吸收教育知识

            社会在变化，孩子的成长环境也在变化，那么教养方式自然也要不断进步。身为家长，就要责无旁贷地主动吸收教育新知。在传统的亲子教育方式中，多半是父母用权威来教育孩子，而打骂处罚更是权威教育的重要方法。吸收新知可以帮助家长跳出自己的成长经验，及时调整自己的教育观念。

            3.耐心倾听孩子

            如果是气急攻心的家长，在面对不听管教的孩子时，通常最直接的反应就是破口大骂。此时，程桂英老师建议家长先冷静下来，尝试着多一分耐心，问问孩子这么做的原因是什么。当家长的心思已经放在了解孩子的想法，并想办法帮孩子解决问题时，也许就会发现孩子的行为其实是情有可原的，并且也已经释放掉了很多负面的情绪。

            4.真正放下身段

            有些家长总喜欢在孩子面前保持威严，习惯用以上对下的态度来对待孩子。对此程桂英老师特别建议，希望家长真正放下身段，从内心尊重孩子，不要再用命令的口气跟孩子说话，将孩子当做成人一样给予尊重。不要总是对孩子说“不”，而是要给孩子选择题，让孩子自己做决定。如果孩子的年龄足够大，表达能力没有问题，也可以让孩子自己提出解决方案或替代办法。

            5.跟孩子讲道理

            除了平时的告诫之外，家长也要在实际的情境中教导孩子一定的道理。让孩子有同理心，让他从其他人的角度去体会一下，真正明白自己的行为会如何影响他人。至于解说道理的方式，则可依孩子的年龄来选择讲解的深度，特别小的孩子可以用讲故事的方式来进行。

            6.让孩子去体验

            如果孩子老是听不进大人的话，那么在保证安全和没有恶劣后果的前提下，家长也可以让孩子自己会“自食恶果”的滋味。通过自身的切实体验，孩子将能深刻领悟到家长的教导有多么正确和重要。

            7.同孩子做协商

            不要总是要求孩子按照大人的心意去生活，那么不只是孩子痛苦，就连大人也很痛苦。孩子也是人，当然有他自己想做的事，因此，同孩子做协商，各退一步也许是很好的方法。比如当孩子想要跳沙发，而家长却有事情要思考的时候，就可以请孩子去卧室的床上跳，或者请他等一会再跳，或者等家长把事情处理完，再带孩子去公园尽情地跳。

            8.盛怒时不管教孩子

            在极度愤怒的状况下，家长肯定无法以理性的方式来管教孩子。所以，当家长无论如何也平静不下来的时候，程桂英老师建议家长暂时离开现场，或是转移自己的注意力去做别的事，如打电话给朋友聊天、听音乐等。等自己平静下来以后，再和孩子好好谈谈。

            9.修正对孩子的期望

            有时家长真的太过于求好心切了，常常拿自己都做不到的标准(或许是家长自以为能够做到，但实际上从来没有做到过！)来要求孩子。要知道，孩子年龄还小，有好动、固执、健忘等表现都很正常。家长如果真的要对孩子有所要求，也一定要考虑孩子的成长状况，不要总是拿放大镜去看待孩子的表现。

            10.真诚对待孩子

            有些家长在与孩子做沟通的时候，总是喜欢用指责或命令式的语气，这常常让孩子难以接受。据程桂英老师介绍，亲子之间的沟通应该是真诚而没有距离的，家长可以很诚实地将自己的担心或情绪解释给孩子听，让孩子了解他的行为会让你难过，或是会让你担心、惧怕。只要语气是平和的、态度是真诚的，你就会发现，其实孩子是很乐意体贴爸爸妈妈的！
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