带着信仰，走在爱的路上
新北区薛家中心小学——王佳佳

信仰是人生的“主心骨”，它对一个人的成长发展起着精神支柱的作用。人不能没有信仰，没有信仰的生命就等于没有灵魂。信仰对于个人而言，就是立身做人、为人处世的“主心骨”;而对于一个政党、一个民族、一支军队而言，信仰就是精神大厦和灵魂归宿，可以产生强大的精神力量。透过历史，人们会发现，总有一种力量让人振奋，总有一种精神让人震撼，总有一种坚持让人感动，总有一种信仰值得人坚守。只要挺起科学信仰的铁脊，人生的道路就会越走越宽阔，追求真理的脚步就会越来越坚实。

通过学校党支部组织党员历次学习，触动很深，我深刻体会到作为一名党员教师应牢记党的宗旨，党员义务和权利，增强党的观念，发扬优良传统，树立全心全意为人民谋利益意识，永远保持坚定的理想信念，全面贯彻党的教育方针和各项政策。崇高的理想信念，始终是共产党人保持先进性的精神动力。共产党员有了这样的理想信念，就有了立身之本，站得就高了，眼界就宽了，心胸就开阔了，就能自觉为党和人民的事业而奋斗。教师作为人类文明的传递者、学生人生道路的引路人，理想信念是好老师的人格基石
“师者，所以传道、授业、解惑也。”有什么样的教师，就有什么样的教育;有什么样的教育，就有什么样的学生。梦想要以梦想去点燃，理想要用理想去唤醒。一个抱有理想信念的教师，才有可能在孩子、青年的心中播下梦想的种子。在价值取向多元化的时代，我们要以理想信念为基，让每一个教师都有远大的志向、纯粹的心灵、高尚的节操。古人讲：“贤希圣，士希贤。”广大教师只有树立崇高的职业信念，把教书育人当作自己的伟大使命，我们的教育才会灿烂，我们的学生才有希望。下面我将从四大方面来说说我的心得体会：
　一、党员教师在师德上要树立理想信念

“为党的事业奋斗终身”是我们入党时的誓言，“学高为师、身正为范”是我们从教的信念，这些理想信念都是我们的动力也是我们的目标，牢记理想信念才能爱岗敬业，忠于职守，乐于奉献，自觉履行教书育人的神圣职责，以高尚的情操引导学生全面发展，坚守理想信念才能促使党员教师不断改进工作作风，提升师德品质。
师德是教师进行教育教学的根本，加强师德建设既有及其重要的现实意义，又有及其重要的长远意义。作为党员教师，加强师德建设更是应有之意。作为一名年轻的党员教师，时刻提醒自己争做优秀教师，突出党员先进性。在工作与学习中，我以积极求进的态度认真参加各项学习，认真仔细地做好学习笔记。关心国家大事，坚持四项基本原则，拥护党的各项方针政策，遵章守纪，团结同事，热心帮助他人；教育目的明确，态度端正，钻研业务，勤奋刻苦；关心学生，爱护学生，为人师表，有奉献精神。热爱自己的事业。积极地投身到工作中去，作为美术组的备课组长，积极带领组员参加校内外组织的各种活动，团结集体，严格要求自己并带领同伴在教育科研、教育理论上都有所成长和进步。
二、党员教师在课堂上要转变创新

教育观念是教师对教育的职能及如何进行教育的认识问题，往往对教师组织教学活动以至整个教育过程的成败起到一种先入的决定作用。树立创新性的教育观念，着眼于培养学生的创新意识、创新能力和发展学生良好的个性品质，树立科学的学生发展观。课堂教学以学生为中心，以发展能力为主要目标，要鼓励创新性学习，发挥学生的主体能动性，激发学生的参与意识，重视在实践活动中培养学生的创新精神和能力，树立符合创新教育要求的教学观。积极参加学校的各级课题实验研究，敢于研究，争取出研究成果。

在教学方面我总结以前教学中总结的经验，利用好地方丰富有利的教学资源，以激趣和引导为主，让学生在浓厚的趣味中自己开拓思维，遇到困惑能在大家的帮助下和老师的引导下共同寻求与突破！这样的课堂不再是乏味的教学，不再是老师教学生学，而是老师融入学生中去，和大家一起来学习和探究！我特别注重面向全体学生，引导孩子由书本走进生活，本学期，我面向区开设的《装饰瓶》一课和面向市以及区开设的有关《小学美术老师基本功讲座》得到了区、市级领导和老师们的一致好评。在教科研方面，除了认真参与课题研讨，我还积极撰写论文，我的一篇论文获市年会论文一等奖，一篇获省蓝天杯三等奖，一篇论文省级刊物发表。

三、党员教师在知识结构上要打破局限

在当今知识更新日新月异的时代背景下，党员教师必须具有终身学习的意识，培养自己对信息的收集、梳理、吸收能力，不断地完善、充实自己的知识储备，为更有效地引导、启发学生的创新活动提供不竭的源泉。在新知识、新问题层出不穷的当今时代，保持与时俱进的精神状态，加强学习，学会学习，不断以新的知识充实自己，不断在解决新问题的过程中提升自己的精神境界，只有这样，才能适应创新教育的需要。平时我还积极主动地虚心向校外更多的名师学习经验，磨练成长，订阅了相关教育教学刊物，从理论上提高自己，完善自己。从而使自己更好地进行教育教学工作。本学年在教育教学中也取得了一定的成绩，如：我辅导的学生在新北区电脑绘画中多次获得一二三等奖，七巧板团队或区二等奖，辅导的学生作品在科学幻想画评比中获市一等奖，辅导的学生作品参加市教育局举办的创意秀大赛获金奖和优秀奖，我也荣幸获得了优秀指导教师的称号。我每年都还积极参加工会组织的各项活动，曾2次在市中小学美术教师作品展览中获二等奖，2次在新北区园丁歌手大赛中荣获业余组三等奖，今年我获得了区考核优秀并荣幸地被评为了优秀共产党员和工会积极分子。
四、党员教师在教育上要创造出新

在教学中，必须根据学生的实际灵活调整教学内容，创设生动活泼、使学生易于接受的教学情境，鼓励学生独立思考问题和相互讨论问题，允许学生敢于提出自己的不同意见，民主公平地对待每一个学生，创设良好的班级气氛和师生关系，注意发掘每个学生的学习潜能和创新潜能。一直以来，我能时刻牢记“爱岗敬业”和“为人师表”的职业道德之宗旨，我担任副班主任工作，能积极配合班主任的工作，在生活和活动中跟着班主任一起及时了解、关心、教育并且督促学生良好习惯的养成，同时发挥教师的言传身教之示范效果。还有每次学生工作处举办的活动，需要美术老师来参与展板的设计，我作为美术备课组组长，积极带领我们组的美术老师进行每一块展板的布局设计和装饰设计，我们的展板都为来宾，为学校，为我们自己展现了别样的艺术风采。奥园新校区的建设，我们美术组老师齐心协力为新校园的墙壁画上了美丽了新装，为学校出了一份微薄之力，看着校园的墙壁因我们的手绘而更加多彩，虽然辛苦，但我们的内心是无比激动和骄傲的。我们也正是以身作则，用我们的创新美化着校园内外，更是为学生做好榜样，教育有时就在言传身教中慢慢蔓延着，学生看到老师的创新，自然会学习，转化为自身的创新。
理想信念是人生的指路明灯。广大教师只有树立远大理想、坚定崇高信念，才有可能为社会、为民族培养出栋梁之材。希望每个有理想、有追求的教师，都能以“传道”为第一责任和使命，为孩子点燃更灿烂的梦想，为国家和民族贡献更多的正能量。作为一名美术教师，我更感到由衷的自豪，因为我们带着爱，在面对我们的工作和生活，因为爱是一切的原点。有了这样的心境，有了这样的目标，在今后的学习和工作中，我会继续努力并带领我的伙伴们继续走在爱的路上，向善向上，求真求新，愿我们的孩子们能继续轻松愉快地学习，愿越来越多的孩子爱美术，爱创造，爱生活。
