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    世间所有的一切，都源于一场场遇见，冷遇见暖，就有了雨，冬遇见春，有了岁月，天遇见地，有了永恒，人遇见人，有了生命，而我遇到你们，有了美术组。

    最近热播的欢乐颂，在22层楼里，有着那样一群可爱的姑娘们，虽然她们每个人个性都各不相同，笑过、哭过、闹过。。。。。但他们内心都是那么的热诚。就像我们的美术组，每个人也都有自己的个性，但是，只要是关于美的一切事物，我们都在用心地演绎着。面对着每一个活泼可爱的孩子，即便这些孩子有时无法无天，即便有时累的心力交瘁，但是我们仍会用心去发现那些细小的美好，也会因为他们的偶尔小举动而倍感温暖，每个人对于美的工作都在专注地对待着，高速度高质量的完成着，所以，在今天的汇报前，我要先致敬我们每一个认真的人，致敬每一个沸腾的当下！

    今天，我发言的主题是——靠精神站立，靠专业行走。

任何一件事，只要是喜欢，再复杂也会变得简单。

任何一项工作，只要你用心，再辛苦的付出也都会有收获。作为美术老师，我们一直在和“美”结缘，不断提升对美的认识，然后带着孩子们感受美，发现美，创造美，平常的每一节课，兴趣小组的每一次辅导，面临的每一场比赛，都倾注着我们对美的表达的爱，大大小小的场合里，我们用自己的双手和智慧，延续着对美的演绎，一块块空白的展板，一面面斑驳的墙壁，画一画，剪一剪，贴一贴，他们就可以呈现属于自己的春天。虽然过程可能会颜料满身，可能会眼酸背疼，也会划破手指伤痕累累，但正是因为对艺术表现的喜欢，我们仍然赤诚热血。我们一直在扮演着默默无闻的创作者，我们在演绎着和美有关的一切活动，感谢这种精神，让我们站立的更加坚定。

专注做点东西，至少，对得起光阴岁月。

一个人认真专注时最美，一群人专注时，可能会有新的突破。所以，经历了2次微型课题的独立研究，获得了区二等奖后，我开始觉得，我应该带领更多的人，一起做点什么。所以，结合着我们美术组老师的专业特点，今年我申报了十三五课题，作为主持人，我觉得我的任务更加艰巨，我挑选了我们组和校外的青年教师，共同组成了研究团队，拟定了“巧用废旧材料提升美术课堂趣味性的实践研究”的课题，开始了如火如荼的研究之旅。

研究的初心：

《美术课程标准》中指出，兴趣是学习美术的基本功之一。重点要培养学生作画的兴趣和大胆作画的积极性，把他们的所见所闻，所感所想表达出来，让他们创造性思维得到充分发展，体验儿童画的乐趣。《新课程标准》又指出:要促进学生的个性形成和全面发展。利用废旧材料进行美术创作,在玩乐之中,引导学生用心观察生活,正确认识人与环境的关系,有利于学生潜能、个性、创造力等方面的全面发展,使学生具有可持续发展的能力。

现如今，社会发展越来越快，孩子们对待画画的要求也越加强烈，学生往往对身边熟悉的物品、立体的物更感兴趣，有时美术教材中可能并不能满足儿童强烈的创作欲望。这样的需求怎样能让孩子持久的保持浓厚的兴趣呢？如果完全由教师课前创设条件不切实际， 经过实践我发现，巧用废旧材料，就是一个很好的起点。通过实践我发现，巧用废旧材料的制作，可以给学生以不断的惊喜和新鲜感，学生的参与性、主动性更强了，也使教学活动不再单调，作品不仅可以有平面效果，更能呈现立体感，并且一个作品可以有多种表现方法，更增加了趣味。所以我们认为，巧用废旧材料提升美术课堂趣味性很值得我们去实践去研究。

因此我们设定了以下目标：
1.了解废旧材料的不同分类和特点，掌握巧用废旧材料的基本技巧，获得粗浅而实用的环保技能，鼓励他们积极参与保护我们生活的环境。

2. 通过废旧材料利用和制作，拓宽作品的表现方式，发挥空间，使废旧材料变废为宝，实现物品的再利用，另外通过手工制作可以培养学生动脑、动手的能力，丰富学生的创造力，提高学习兴趣，提高学习美术的效率。

3.通过巧用废旧材料，增强对美术课的热爱，提高创新精神、艺术力，在寓教于乐中逐渐形成绿色环保、节约资源的思想。
研究的点滴：
紧跟研究目标，我们经常一起线上探讨，线下碰撞。我们将废旧材料的巧用结合到课堂上，融入到生活里。我们从以下三大方面进行了研究：

（1）对废旧材料的识别与获取的研究

师生共同收集生活中的废旧材料，进行分类，比如纸类，果壳类，塑料类，在寻找、积累的过程中，提高学生识别废旧材料的能力，归纳哪些材料适合怎样的创意，为创作奠定材料基础。

（2）对废旧材料的创作指导的研究

通过教师示范，比如教师利用废旧材料进行作品的表现，使学生了解如何让巧妙使用废旧材料表现作品，还可以观看网上相关废旧材料的创作视频或图片等，使学生建立对废旧材料的再认识，拉近其与美术作品之间的距离的同时使学生了解创作废旧材料的更多技巧和方法，进而增强他们的创作灵感。

（3）对废旧材料创作作品评价的研究

通过课上的作品评价和创办相关的交流研讨活动，邀请其他同学和老师一起进行交流，感受废旧材料创意和探讨废旧材料的价值等等，让学生在评价过程中，体会创作的乐趣，感受废旧材料在艺术领域的利用价值，形成绿色环保，节约资源的思想。

我们带领孩子一起对废旧材料进行理解和分类，我们一起探究废旧材料的使用技巧，我们通过每一节研究课，通过每一件作品，附废旧材料以生命。孩子们在不断的实践中，感受到材料的巧妙，拥有了一双敏锐，善于观察的眼睛。他们更乐于去表现，乐于去创造，从而美化我们的生活。艺术的魅力也正在于此，源于生活，而高于生活。

也正是在这样的专注中，我们的组员执教的区公开课得到了听课老师的好评，我们辅导的学生作品分别取得了省市区的佳绩，我们撰写的论文得以发表，分享给更多的人。。。。。。

运气就是，机会恰好撞上了你的努力。

有时，我们看到别人取得了成就，往往会说，他是运气好，其实，运气，是一种能力。每个人的成功都有他的道理，不成功的人，可能因为运气不太好或者时机还没到，但成功的人，肯定不是靠运气好。我这里说的成功，其实就是战胜了自我。今天的你，比昨天的好，就是成功。孩子们画的比上一次的好，就是成功。凡事，只求尽力。也正是因为这样的理念，我们美术组对待每一次比赛，每一项任务，都和努力有关。当努力撞上了机会，才有了运气。

就像获得常州市骨干教师的称号，旁观者或许看到的只是这一张奖状，只有我自己知道我曾熬过了多少黑暗，那正是我一步一步的努力和付出，换来的。我们美术老师辅导的建模团队，以及和科学老师一同参与的机器人创意项目，纷纷获得的团体一、二等奖，也是我们不辞辛苦的带领学生挥汗如雨的汗水和智慧获得的。一年中，我们参加了区，市，省乃至全国的各项比赛，取得的成绩，也离不开我们平时的专业练习和悉心辅导。所以说，越努力才会越幸运。

替未来的你，抱抱现在的自己

岁月不是杀猪刀，它是一把雕刻刀。它一刀一刀把我们雕琢成现在的模样，未来的教育之路，生活之路还有很长，我们并不能预知未来会怎样，但我们可以选择跟着自己的内心走，如果路途上觉得快要坚持不下去了，就蹲下来，替未来的你，抱抱现在的自己。因为无从预测，让我们从未有捷径可选，因为无从知晓哪条路才是绝对正确，我们才更加不敢放任懈怠。你曾吃过的亏，受过的苦，挨过的煎熬，咽下的酸楚，都在铺就一条路。请为我们的热爱而努力，每天坚持画画，每天坚持读书，每天坚持运动。。。。。。就像临近学期末，我们刘露娟老师在潜心练习着国画写意，我们曹丽佳、金铭、戴丽老师每天都在认真地看书，为7月4号的区考试而时刻准备着，还有我们王小芬和兰兰老师，为六年级毕业班孩子们的百米画卷精心辅导着等等。。。。我们在用各种方式为我们的专业之路而坚持行走着。我们每天也都在用美的眼光去看待这个世界，累积着点点滴滴的进步。让我们相信，所有的经历和遇见，都在指向并决定着我们的未来。

    最后分享一段话，送给行走在教育之路的我们。

生命百度着思想的空间，教育人特有的情怀。总会让我们情不自禁搜索教育的方向。

我们都不是时代的对手，人生是一场单程的旅行，我们无法选择一份“好牌”，但我们必须时刻准备打好一副“有挑战的牌”。人生是一场修行，修心养慧，修身养性。最远的路是心路，最远的距离，不过进退之间。

    人最可怕的不是物质的“贫困”，而是精神的“贫瘠”，激情的“干枯”，思想的“缺席”。

    我们，教师，靠精神站立，靠专业行走。

    最后，愿我们都能，向生活摆出喜悦的姿态。愿我们能把梦找到，能过得更好。

