《品味“爱”的语言》
——让教育回归心灵
常州市新北区薛家中心小学  包惠萍
在近几年的教学中，我的教学技能已经可以解决学生知识层面上的问题了。然而，我们会发现，影响教育的因素不仅仅出现在学生本身上，往往也还有背后家长的原因（尤其今年班里问题学生特多）。现在年轻的家长也不像前几年，思想和行为上有着明显的新时代的特征，学生也出现了不愿意学习、厌学、懒惰、虚假种种的心理表现。在我了解他们的知识层面需求之后，看来又要不断地深入他们的内心，去寻求他们心理上的需求了。
学生学习是苦的，学习的压力非常大，学生已经把绝大部分时间都用来学习了，已经负荷满额，这是事实。学生学习过程中表现出来的累和不耐烦、不专注、虚假的认真，这是现实。
如果像以前一样，我只是简单地大道理说教、无端地打压、莫名地对峙，我和他们背后的家长也就是一样了；在越来越忙于教学、教学准备、教学研讨、教学活动、教学总结、教学反思，其实我跟学生家长忙于工作，而忽略与孩子交流沟通是一样的，剩下的只有要求。
看到这些问题，想到以后的学生状态、家长表现，我该怎么面对？如何沟通和交流才有效？这是摆在我眼前的问题。
 
所以在挑选书籍时，我看到了武志红老师的《为何家会伤人》，我想了解问题学生背后所背负的有些什么，我想炼就一双眼睛洞悉这一切，努力从根源上调解。作者武志红是资深心理咨询师，她用心理学去理解中国式的个人、家庭与社会的种种经典现象。这本书还是很深奥，没有心理学的理论知识，我读起来比较吃力，理解也只能是皮毛。书中提及一些家长的素养、心理状况、夫妻之间的关系，这些都不是作为老师的我能够改变的，还是需要学习和孩子保持良好关系。当然，我还读了十几年研究小学男孩教育的陈来秀老师的《放手》，读了《吴正宪的儿童数学教育》，读了余秋雨老师、林清玄老师的系列书籍，读张德芬老师的《我心温柔，自有力量》，读周国平老师的《守望的距离》。
 余秋雨老师说：“文字任意组合，会有奇妙的产生。” 结合这次读书，我很希望自己更加学会如何创造这奇妙，并谈谈我现阶段对教育的思考与实践。
 
一个不善长讲话的人来说“语言”，我知道这是班门弄斧。但前两年当我看到《水知道答案》一书，我被语言的力量震撼到了。如果把我的语言比作浇灌学生成长的水，那么，学生就会像动画片中的葫芦娃。葫芦娃一开始在山间，太阳普照，浇灌他们的是清澈的山泉，他们个个欢声笑语，能量爆棚；后来紫葫芦娃被蛇蝎截走，关进暗无天日的山洞，浇灌他的是漆黑的污水，所以就蒙敝了心灵。
我希望我化作山间的清泉，陪伴他们成长。班级里阳光温暖、热情自信的学生，他们要在多大爱的包围下才能具备这么强的能量，它可以感染周围一切的人和物。我又有多少爱去化解班级里忧郁、苦闷、烦燥，给他们带去能量。这是我要学会填补的，我得在读书中修炼更多的寂静和欢喜，去融合他们的急躁。
自问我可以用语音来正确表达语言的内容，但我还不能掌握语调，语调才能够表示亲切，因为它由心掌控着。
回顾我这一学期，能够产生良好的意义的事情或许也就这么几点：
一、微笑。
《微表情》一书中提到内心真正高兴时笑的表情，除了嘴角上扬之外，眉眼也会笑。微笑是柔美而恬静的，是思想品行向善昂扬，是灵魂深处最美的阳光。所以宋慧乔和赵丽颖笑得那么受欢迎。
我学着用微笑和每一个遇到的学生打招呼，尽可能地把握住时间和空间与学生交流。
——“老师好”
——“你好，你的声音好好听啊”
——“老师再见”我又听到了一句美妙的声音。
 
——“早，昨天睡得还好吗？”
——“好。”他们总是会对你说不让你担心的话。
“早，书包好像挺重，背得动吗？”
“包老师讲课的速度快吗？”
“最近怎么样，听得懂吗？有问题问啊！”
 “没事，你们超过我吧，先走。”
主动地和内向的孩子勾肩搭背，“最近作业挺认真的。”
 ——“老师好”
——“今天我不好”我还要做一个苦脸，学生们会觉得我在和他分享我的烦恼。
 
时间一长，无论哪个班的学生看见我就会和我打招呼，因为他们发现我不会去找他们的短处，只是想得到他们一个微笑而已，我努力把打招呼做成是一件愉快的事。
在学生身上，我能够有无限种可能做法，因为他们都能够包容我，不会有其它想法，而且他们允许我做无限的可能，他们是简单的，他们知道我是真诚的。所以我非常愿意与他们打交道，越简单越快乐。
    周国平老师说：“在成人的功利世界里，我常常感到孤独，而这时候孩子是我的救星。”我很有同感，我依赖他们，他们具有治愈我心灵的能力。
 
二、感受。
武志红老师说：“感受被看到，就是最好的治疗。”“看到孩子的真实存在，发现孩子的真实需要，并帮助孩子实现他的需要，这便是真爱。”（请用平和的语调来读以下的对话）
1、事例人物：凡梦豪。
“最近家里有什么事情吗？”“没有。”
“最近你有什么想法吗？”“没有。”
“那最近为什么作业胡乱地写呢？”愣了一会儿，“作业太多了，我爸爸妈妈到了睡觉时间就不让我做作业了。”
“那你是怎么想的？你准备怎么做？”
“我理解你和你爸爸妈妈，谢谢你说了真话，希望你能够慢慢调整好吗？”
2、事例人物：朱明睿。
“我有个问题要问你。回到家里，爸爸妈妈是不是会看着你做作业，不让你休息？”他的眼泪已经抑制不住地往下流，他是一个男孩子。“那我就理解你为什么在学校里抓紧一切时间来玩了。”看到感受并理解感受是一种触动心灵的理解和感知。
3、事例人物：杜梦楠妈妈。
“我的大女儿一点儿都不要我们操心，学习成绩总是优秀，现在上了大学。可这个二女儿就是数学不好，老师你看看有什么办法吗？”
“杜梦楠妈妈不用着急。不要经常拿她与大女儿比较，她是她自己，她有她的特点。谁也没有规定说孩子就一定全方面都该优秀的，况且她比较认真，你要相信她。”
杜梦楠不断地抹眼泪。
４、事例人物：夏豪杰妈妈。
“昨天，我找他谈话一直到凌晨１点钟，你说我拿他怎么办？”
“男孩子长大了，有了很多自己的思想，而且想要从你的保护中脱离出来，你应该给他一点空间。据我观察，他并没有变坏，你如果逼他，他会离你越来越远，那我们就真的不知道他的想法了。”
夏豪杰在第二天检测中考了一个全班第一的成绩。
５、事例人物：郑飞老师。
偶尔有次郑飞老师和我碰到聊天，聊到一个亲戚的孩子不跟父母说话，却总是亲近地与她谈心。我说：说明只有你才能读懂他的心。当时把我的眼泪也勾出来了，一方面为这个孩子，有知心人陪伴，他的人生该有多幸运。一方面也因为郑飞老师，有这样的老师，她的学生该有多幸福。
家长会上我总会说：一般情况，我不太主动联系家长，毕竟人之初性本善，我也会有方法与他们沟通；那等到我联系你们时，一般都是重要事。比如生病、意外伤害，或者是我长时间观察，多次规劝无效，需要家长支持，和我配合起来教育，并且想听听家长的建议。我始终站住我的立场：我是在为你孩子的健康成长想办法，没有怨。我会把我看到的孩子内心中思想和感受表述出来，我的交流想留给家长自己思考，想留给学生机会。也想他们看到我的感受。
 
三、沉默。
佛曰：不可说，道家讲三缄其口，儒家讲沉默是金。
身、心与脑三者中，头脑层面的交流最靠不住，而语言层面的交流就属于头脑层面的交流。《圣经》中写道，人类齐心协力想造一个通天塔，上帝为破坏他们的努力，教他们学会说话，但学会说话后，他们便起了争执，通天塔就修不下去了。这个故事的寓意是：没有语言，人能通心，从而可以建立真正的链接，于是齐心协力。但有了语言，就隔断了心，人们都以为自己的语言是正确的，因而起了争执。
　　2004年，我在口腔医院手术，几个星期都是不可以说话的。偶而一天，我去买鸭血粉丝汤，只能用不规范的手势跟老板打招呼，比划着我要什么。老板一下子意识到了我的语言障碍问题（可能认为我是哑巴），用比我以往感受到的百般热情招待着我，还特意多加了些量。当然，我满面笑容地回应着我听懂了和我的感谢，并暗暗欣喜，原来做哑巴是多么幸福的事。没有语言，我们靠的是眼神、肢体语言，而我明明感受到还有更多的交流在里面。我竟喜欢上每天不说话，去那家店买早餐的时光，直到现在，这种温暖感受还存在。
小时候就读过《穆老师的眼睛》，现在才体会蕴涵在文中穆老师的教育艺术。她那一次次沉默的瞬间，用无声的眼神代替语言，其实给了学生无比的信任、宽容、理解、鼓励。她没有用语言来征服一个心灵，而是用心灵唤醒一个心灵。
周一，轮到一年级学生举行升旗仪式，总会出现一些小失误，比如忘了交接话筒，没说“礼毕”。然而，全体学生的手都坚持举着，以往躁动的六年级学生却会选择沉默、宽容，安静地微笑着看他们出错、等待着他们纠正。他们没有选择平行于他们的话语系统，而是用了高于、宽于他们的思维领域的沉默。每每这时，我的心底都会被他们感动。
回看《一师一优课》录像中的自己总觉得比较陌生，语言倒不像以前那样僵硬了，但内心想表达的从容和淡定还是很欠缺，步履匆匆中感受到的是教学任务的紧迫，忙乱地选贴板书暴露出逻辑的疏漏，备课中缺少思考教学行为给观众的视觉感受，这是学生们可以洞察到的。就像博大精深的京剧有四功五法，四功是唱念做打，五法是手眼身法步。放到教学中，除内在思想与内涵充盈之外，外形上（手眼身步）的美感才能够表现出气质，从而转化为潜移默化的熏陶。这无声中的学问可能更深，更需要我去发现和精进。
 
过于依赖大脑，依赖心理学技术，依赖知识的传递，我们的心灵就会失去感知、感觉、感应的能力。让我自己变得柔弱一些，缩小学生与我心灵之间的距离，让我的语言说到孩子的心里去，让我的教育回归到心灵中去。这是由爱决定的，不是逻辑，因为我爱他们。

