《利用情感教育 推进数学课堂》
薛家中心小学   陈洁
[bookmark: _GoBack]阅读完肖川的《教育的理想与信念》这本书，最让我印象最深刻的一个词是：情感教育。他说：“一个受过情感教育的人，一定会是一个温顺、谦和、善于沟通且能唤起人们对于生活的热爱与柔情的人，而不会是一个专横、霸道、粗野、暴戾之人。”这不禁让我对情感教育好奇起来，虽然大学学的师范专业，曾经接触过这类词，但是并没有留下什么印象，是这本书让我想去深入地了解它，于是找了度娘，度娘是这么解释的：“情感教育是与认知教育相对的概念，是完整教育过程必不可少的一部分。情感教育指在课堂教学过程中，教师要创设有利于学生学习的和谐融洽的教学环境，妥善处理好教学过程中情感与认知的关系，充分发挥情感因素的积极作用，通过情感交流增强学生积极的情感体验，培养和发展学生丰富的情感，激发他们的求知欲和探索精神,促使他们形成独立健全的个性和人格特征的教学方法。情感教育既是一种教学模式，又是一种教学策略。”
结合肖川的这本书以及查阅的一些资料，发现自己对“情感教育”并不是完全隔绝，而且在教学中也有过相应的应用，只是给这些教学行为冠上一个统一的名称——情感教育。教学活动，不只是教师传授知识、学生接受知识那么简单。结合教学内容，师生通过互动交流创设出真实、高效的学习情境，将个人情感与学习过程有机结合在一起，才是高效的教学活动。在教学中，我也曾利用情感教学模式更新小学数学教学活动，关注学生的数学学习内在需求，给学生营造良好的学习氛围，推动数学课堂教学的进步。下面，我来谈一谈情感教育在自身数学课堂上的一些应用。
（一）积极创设教学情感，落实情感教学
首先，教师可以通过生活情境的创设落实情感教学。在小学数学课堂中创设生活情境，能够让小学生感受到数学知识来源于生活，并且能够应用于生活。借助生活情境的力量，让小学数学课堂充满生活气息与时代气息，拉近小学生与数学知识的距离，能够促进小学生自主接受数学知识。比如在讲解人民币的知识时，教师可以在课前给学生制作一些一年级学生能力范围内的购物清单，利用这些购物清单，让学生意识到元、角、分在生活中的应用之处，促进小学生生活化学习意识的形成，激活学生的数学学习情感。
其次，教师可以通过故事情境的创设落实情感教学。故事情境往往较为生动、有吸引力，在小学数学课堂中听到故事，会让学生的求知欲被激发。像在讲解“有关0的加、减法”这部分知识时，教师可以编制一个与0相关的故事，引导小学生思考问题。除此之外，教师还可以利用小学生喜爱的动物编故事，像“一天，猴妈妈外出有事，它给两个孩子每人准备2个桃当午餐。中午猴哥哥吃了1个桃，而猴弟弟呢，一口气吃了2个。小朋友们猜猜看，它们各自还剩几个桃？”可爱的动物故事会吸引学生的注意力，能够促进小学生积极面对数学问题。
（二）彰显数学学科之美，落实情感教学
首先，教师要引导学生去感受数学之美。小学数学知识虽然简单，但内容十分丰富。数学中的数字、图形知识，都具有数学美学元素。在课堂教学中引导小学生感受到数学知识的美，才能让学生对数学学习有热情。比如在讲解“认识平面图形”知识时，教师可以利用学生认识的圆、长方形、正方形、三角形等引导学生拼图，使学生将自己认识的图形随机拼到一起，组合成新的图形。在实践活动中引导小学生深入发现数学学科之美，能够提高学生的数学学习热情。
其次，教师要引导学生感受数学的神奇。数学知识，是科学知识的一部分。小学数学课本中的许多数学概念都是奇迹的见证。千变万化的数学知识，让数学学科变得神秘且有趣。同样在认识图形的学习过程中，教师可以利用钉子板，通过拉扯正方形的边，让其转变成为长方形。在此之前，小学生认为二者是不相关的两个图形，在观察这一现象后，其求知欲望变得强烈起来，从而成为了数学知识的主动探究者。
（三）优化数学教学方式，落实情感教育
首先，教师要丰富教学方法，提高学生数学学习的积极性。在小学数学课堂中灵活使用不同的教学方法，能够提高学生注意力集中的时间，加强师生互动。比如在讲解“8的分与合”知识时，教师可以利用同桌合作学习的方法让小学生自主去总结，一一列举。更可以利用游戏教学法，引导学生相互出题对口令，活跃课堂氛围。
其次，教师要优化教学语言，落实情感教育。教学语言是小学数学课堂的信息载体，能够灵活应用教学语言，丰富教学语言形式，有利于教师基本教学技能水平的提高。当代小学数学教师要主动利用幽默风趣的语言实施教学，寓教于乐。
以上就是我利用情感教学模式推进小学数学教学课堂的一些经历与感受，通过调动学生的情感营造良好的学习氛围，有效地建立起小学生数学学习观念。在利用这种教学模式之前，作为教师，需认清小学生的心理与情感发展特点，从数学教学内容中开发情感元素，激发学生的学习热情，这才有利于小学数学教学效果的优化以及学生数学能力的提高。随着素质教育的全面普及，情感教育与各个学科教育活动的结合度越来越高。在小学数学教学活动中落实情感教育，调动学生的个人情感，重视以人为本理念的推行，有利于小学数学教学水平的快速提升。因此，作为教师，我将更为关注情感教育在小学数学教学活动中的缺失，利用全新的教学模式落实情感教育。

