非正式组织在中高年级班队建设中的作用

             ——2011-2012第二学期班主任专题总结

沈彩虹

    一、学生现状分析          

班级是学生成长的乐园，也是学生各项能力培养的基地。新基础教育在“学生发展”这一块一直强调，要根据学生的年龄特点、心理特征以及学生的需要开展班级活动，从而逐步促进学生各项能力的发展，以及所在班集体的整体发展。低年级的学生，基于他们的年龄特点，一般开展的班级主题活动都是围绕“行为习惯的养成教育”这个主题的；班集体建设也是以培养学生为自己、为他人服务的岗位意识和班集体意识为主的班级岗位设置和小队的初建。而这些班级活动的开展，虽然主题和形式都是丰富多彩的，学生的参与兴趣也非常高，但是也因为学生还不具备自我发展的意识，因此在活动主题和活动方式的选择上还是以班主任为主。而学生一旦进入中高年级，他们的自我意识开始逐渐苏醒，且这种自我意识随着年龄的增长越来越明显，从心理上来说，他们不再一味简单地服从家长或者老师提出的各种建议，他们有了自己的独特的心理体验和想法；从能力上来说，经过低年段各种活动的锻炼，学生已经具备了一些活动能力，比如合作能力、组织能力、策划能力、交往能力等等，虽然可能相较于成人，他们的这些能力还是初始状态，但我们更要相信，只要我们给他们搭建好活动的平台，他们的这些能力会如雨后春笋般越来越壮大，越来越挺拔。

    二、组建非正式组织的依据。
那么，如何让学生的能力在这种自我意识苏醒的状态下获得更好的发展呢？三年级的时候，根据学生的自荐，并结合其他学生的推荐，组建了第一批班级日常事务的管理组织——“学生委员会”，共有12名学生代表组成，除了正副学生会会长，下面分设五个部门：学习部、纪律部、生活部、劳动部、体育部。整个三年级一学年，在这些部门负责人的带领下，班级的各项活动开展得井井有条，不管是从班级的卫生，还是从班级的其他日常事务上，都不需要班主任过于操心。2011年9月，学生进入四年级了，我就在想，班级建设该怎么搞下去？双班委？三年级的时候曾经试验过，效果并不如想象中那么好。继续让学生会的成员负责班级的各项活动？那其他同学得到的锻炼就太单一了，像组织能力、策划能力等就得不到机会锻炼了。而且，学校层面或者班级层面开展的活动，不是每个部门的成员都能适应的。因此就萌生了在“学生会”这个正式组织的基础上组建非正式组织的想法，落实了大半学期，感觉效果非常好，弥补了班级正式组织的不足之处。

三、非正式组织的具体活动方式
非正式组织开展具体活动，主要有以下五个步骤，下面以学校组织的第五届“读书节”为例，谈谈具体的做法：
1、明确活动的主题和内容。

不管是学校层面组织的活动还是班级内部组织的活动，亦或者是学生个体提出的有价值的活动，在正式开展活动之前，首先要明确活动的主题是什么。只有明确了活动的主题以及所具体包涵的内容，学生才能有针对性地组建小队。所以拿到学校下发到各班的“关于第五届读书节的具体方案”，要做的第一件事情就是让学生明确在本届读书节上要举行哪些活动？把自己班级要涉及到的活动罗列出来：四年级要参与“读书节板报评比”、“读书小报评比”、“整班朗读比赛”、“读书征文”四个活动。
2、根据自己的兴趣和特长组队。

在明确活动的主题和内容的基础上，班级的学生在依据自己的兴趣和特长选择参与的活动，比如爱好设计的同学可以选择“出一期跟读书相关的板报”这个活动；爱好画画的学生可以选择“设计一张与读书相关的手抄报”；平时朗读水平突出的学生可以组建一支“整班朗读训练小组”；平时爱读书，作文又写得好的学生就可以参与“读书征文”活动。当然这个参与过程不是单一的点对点，同一个学生可以根据自己的能力和精力选择1个或者几个小队。比如有的同学画画基础好，他（她）既可能参加板报小队，也可能同时再参加手抄报小队。
3、组内推选小队长、策划具体的活动。
参与各项活动的人员确定下来之后，各小组组内推荐或者学生自荐小队长（小队活动的总负责人），然后在小队长的带领和组织下进行具体的活动策划，并根据小组成员的特点进行合理分工。比如“整班朗读训练小组”是由张艳秋等8个学生组成的，他们一直推选了张艳秋做小队长，然后在大家的共同商讨下，确定了本册书上的8篇文章作为训练的重点，由每个成员负责一篇，领到任务的成员必须先自己回家对照课文录音练习（音准、语调、语速、情感），直到朗读水平得到其他组员的认可之后才能在整个班级里进行朗读指导。再比如“板报小队”，他们的队长是蔡骏，他是通过自我推荐当上队长的，他的自我推荐词就是一份有关读书节板报的设计意想，就是这份意想打动了小队里的其他组员，最后毫无异义地当选了小队长，小队里的其他成员在他的带领下有序地进行分工合作。
4、各小队具体开展活动。

具体活动的落实肯定是分散与集中相结合的。每个小队的成员根据自己小队的总体策划和活动要求先分散完成自己独立承担的部分，然后再和自己的同伴进行整合，比如板报小组，有的同学是负责美术字的设计，有的同学是负责刊头，有的同学是负责版块与版块之间的分隔图案，还有的同学是负责搜集板报的具体内容，等每个成员都完成了自己承担的部分，然后再把这些内容整合在一起就是一期完整的板报了。
5、小队活动评价、总结。

这个阶段属于活动的结尾阶段，首先由每个小队展示自己小队活动的成果，小队长或者组员进行相关的讲解和自我评价（活动如何策划、活动如何开展、遇到了哪些问题、怎么解决问题的、有什么收获），班级里的其他学生也可以根据他们的成果以及小队活动的过程进行客观评价。
经过这个五个步骤，一次“非正式组织”的活动就算是结束了。学生在组队、策划、活动、评价、总结的过程中，各项能力也得到了锻炼。
四、非正式组织的优势

相对于“班委”“学生会”这样的比较正规的班级组织，非正式组织可能显得比较散乱，但是，却绝对有它自身的优势的。

优势一：组队灵活机动

虽然同一年龄档次的学生在心理特征上有其共性，但学生毕竟是个体的，从横向来说每个学生的兴趣爱好存在差异，每个学生的能力水平也存在差异。即便就一个学生而言（纵向），他自身也存在差异，比如有的学生他对画画感兴趣，却对唱歌很有感觉，交往能力不行，但是策划能力却不错。非正式组织就给这些学生提供了锻炼的机会，比如班级的板报，学生可以根据自己喜欢的主题，把喜欢画画，喜欢设计的一些同学临时组建成一个小队，完成班级的板报布置。当然，组队的依据也不是仅仅根据兴趣爱好，还可以根据学校大型活动的主题，根据性别、根据居住社区等等来组建这些非正式团队。比如今年寒假，我们班级的学生根据社区划分成了4个假日小队（顺园一村二村组成第一小队，三村五村和怡景名园组成第二小队，奥园和六村以及橄榄城组成第三小队，前后八村组成第四小队），在寒假里开展了“寻访慰问孤苦老人”和“我是环保小卫士”的活动，整个活动获得了小区居民的一致好评。我也参与了其中一个小队的活动（我只随行，不参与任何商议），整个活动过程让我真实地感受到了学生的发展，学生的潜力：为了寻访孤寡老人，他们小队成员分成两批，一批去社区服务中心询问，另一批就在小区里找一些年级大的爷爷奶奶询问，30分钟后，他们确定了慰问的对象就开始向超市进军，超市的一幕又让我重新认识了这些可爱的学生，他们主动且非常有礼貌地跟营业员交流探讨哪些食品、日用品适合老人……看着他们对着那些孤寡老人说出的一句句饱含温暖的话，看着他们一双双稚嫩却不断传递爱心的小手，看着他们那洋溢着自信、快乐的脸庞，我心中感到无比的骄傲！

优势二：锻炼的面更广

班级原有的正式组织，即使搞成双班委也就是那么一小部分人参与各项活动的组织与策划，其他学生得到锻炼的机会相对来说就少了，虽然每项活动都主张学生参与，但毕竟从活动的提出到活动的策划再到活动的组织，从头到尾参与的人并不多，即使在班级里征集一些想法或者点子，也仅仅是书面上的，效果不如让学生从头到尾经历一次。正式的班级组织不能实现这个目标，而非正式组织却给学生提供了更广阔的舞台，只要学生自己觉得学校或者班级提出的某个活动适合自己，就可以召集有同样兴趣的人开展活动。比如“走进华夏艺博园”这个活动主题，学生根据自己的研究兴趣，临时组建了5个参观小组，分别是“乱针绣研究小组”、“书画研究小组”、“留青竹刻研究小组”、“梳篦研究小组”、“奇石研究小组”，每个小组的成员再在自己的小组里推荐（或者自荐）出组长，然后在组长的组织和带领下，先策划好活动方式、活动内容等，让每个小组成员都有任务，最后再具体展开活动。再如体育艺术节上，学生根据自己的特长，组建了“运动员小队”、“后勤小队”、“啦啦队”等几个临时组织，在整个体育艺术节前后，运动员小队训练有素，后勤小队服务周到，啦啦队也是秩序井然，最后我们班级取得了团体总分年级组第一的好成绩。这样的例子还有很多，因为学生的校园生活是丰富多彩的，只要给他们一个机会，他们就会还我们一片精彩！

优势三：促进学生身心健康发展

非正式组织的组建，给学生提供了广阔的舞台，让他们能全方位地展现自己，甚至避免了一些因为个体上的差异而引发的自卑心理。作为班主任，我们自己也要清醒地认识到，真正做到全面发展的学生毕竟只有少数，而绝大多数学生会存在各种各样的“不足”，但是每个学生身上也一定会有他的过人之处，教师要有一双善于发现的眼睛，时时去发现、挖掘，然后寻找机会让这些学生在活动中去放大自己的“优势”，学生一旦获得成功的体验，就会慢慢把这种成功的感觉进行迁移，比如班级里有一位叫王雨杰的同学，他的学习成绩一直处于班级的后面，课堂上也从来不敢举手发言，但是我发现他很爱劳动，包干区每天都打扫得很干净，于是让他和其他几个卫生工作搞得比较好的同学临时组成了“包干区打扫指导小组”，从此以后，他每天都会早早到校，一点一点指导打扫包干区的学生如何打扫，因为他确实做得很好，班级的其他同学都对他的工作给予了肯定。而他因为在卫生工作上得到了大家的肯定，人也就慢慢开朗自信了，上课也开始积极发言，一个阶段下来，他的成绩有了很大的提高，再也不是以前那个自卑不敢说话的王雨杰了。

非正式组织的组建，给班级建设注入了新的血液，让学生在班级这片沃土上获得了更多发展的机会。也让学生从“活动促发展”进入到“我要发展”的状态，这无疑是班级建设的一大突破。

