合作  共享  提升

——四年级数学教研组期末汇报
一年来，我们四数教研组的非常6+1组合，齐心协力、团结协作，立足实际，认真、务实地走过每一天。下面由我做代表向大家汇报一年来的工作。我将从日常篇、专题篇、成果篇三个方面展开：
日常篇：夯实日常提效度
1、集体备课提实效
集体备课，既是提高备课水平、保证课堂教学质量的重要措施，又是实现组内资源共享、提高教师整体素质的重要途径。非常有幸我们组有两位灵魂人物吴校和彭老师，每次集体备课，吴校的高位引领，让我们清楚的了解每个单元的前沿后续，让我们能从整体上把握每个知识点，如在集备运算律一单元时，吴校给我们把简算的类型进行了归类整理，这样我们在教学过程中就可以适时补充一些类型，以免在练习中发现学生不会再来亡羊补牢。善于积累的吴校还跟我们共享了她用心整理的怎样做选择题的方法，让我们受益匪浅。彭老师则是我们的点读机，每个单元、每节课哪个是重点、哪个是难点、易错点，问她准没错，而且对于一个难点题型，经验丰富的她总会有你意想不到的好方法等着你，你去一试发现效果果然不错。如，在集备《解决问题的策略》这一单元时，因为这一单元难点中的难点，彭老师带着我们把书上、练习册、数补上的题一道一道梳理过去，图该怎样画，怎样讲学生更容易懂，我们也像学生一样一道道学过去，然后再走进课堂我们就显得比较有底气了。正是有这两位肚里有货，关键还不藏着掖着的关键人物，让我们的教学少走了很多弯路。

2、每日一算成常规
口算是学生最基本的数学能力之一，为了提升学生的口算水平，我们充分利用口算本，坚持每天让孩子们练习口算。通过这样持之以恒的练习，在本次期末测试中每班的口算得分率均在98%以上。
3、青蓝结对共成长
课堂研讨，互相听课评课是老师们互相学习、切磋、讨论、提高的平台。一年来，我们组四位老教师抱着开放的心态随时欢迎三位新教师走进自己的课堂，而三位新教师蒋英、谢艳娜、王斌则虚心好学，坚持听一课上一课，而且多次执教研讨课，无论是组内的，还是大组的研讨课，三位老师总是欣然接受，把每次上研讨课都当成一次锻炼的机会，在集体备课的基础上，精心准备，多方查找资料，多次修改教案，精心制作课件。特别是在准备大组研讨课《同一平面内两条直线的位置关系》和《画垂线》时，这两节课比较难把握，谢艳娜和王斌两位老师勇于挑战，精心预设，进行一次又一次的试教，一次试教提出整改意见后，为了更好地把握课堂，他们彼此之间还先互听，然后再让我们几位老教师去听，真可谓精益求精。在这样一次次的磨练中，我们一起共同见证了他们的进步。
专题篇：聚焦专题增深度
在专题研究方面，我们延续了三年级《小学数学练习设计的有效性研究》这一课题，通过三年级的研究我们已经积累了一些练习设计方法：

（1）化静为动的策略

（2）求同存异的策略

（3）瞻前顾后的策略
新的一年，我们又积累了一些新的经验：
1、聚焦典型习题

小学数学知识集抽象性、思维性和逻辑性于一体，然而小学生年龄小，抽象思维尚不成熟，难以理解和掌握较难的数学知识。尤其在教学难点问题时，如果教师能合理地运用数学建模思想，就能有效训练学生的抽象思维，从而提高课堂教学效率和学生的学习效率。如，在《三位数乘两位数》这一单元中，书上有这样一道思考题：用1、2、3、4、5这五个数字组成一个两位数和一个三位数，要使乘积最大，应是哪两个数？要使乘积最小呢？在集体备课讨论这道题时，吴校和郑老师都是采用分析法，第一步要使积最大应该把5和4放在最高位，1放在末尾；第二步先不看1，把2和3分别放在5和4的后面，有两种组合53、42和52、43，而要是积最大，根据以前学过的知识，这两个数越接近，它们的积越大，53-42=11,52-43=9，因此最大是52乘43；第三步，把1放到这两个数的末尾，看1放在哪个数后面积更大， 通过计算发现431乘52积最大。最小也是以此类推。由于分析的步骤多，计算量大，学生的正确率不高，只有少数学生能掌握。而彭老师则是在分析的基础上采用数学建模的方法，最大先把5个数按从大到小这样排好，然后把最大的两个数交换位置，得到最大是431乘52，最小则按从小到大的顺序写成u字形，得到最小是13乘245，然后连续几天用常规积累的时间改变数字进行滚动练习，发现学生的正确率很高，基本都能掌握。我们其他人在她的介绍后也采用这样的方法一试，发现效果果然不错。通过这样先骨干引领交流方法，然后各自实践找到最优方法，再加上连续滚动练习的跟进巩固，大大提高的难点问题的正确率。
2、错题变式拓展
错题，在学生练习中不可避免。面对错题，如果只是就题论题，学生往往会一错再错，或稍有变化就泛滥成灾，造成思维定势。反之，教师如果巧妙地把学生的错题作为一种发展性的教学资源，灵活地引导学生多角度、全方位审视条件、问题之间的内在联系，用一道题引发一组题，在题组比较中求同存异， 深化学生的认识，发展学生的思维灵活性，减少学生的错误率。如在《解决问题的策略》这一单元中，书上有这样一道练习，一个长方形菜园，种黄瓜的面积比菜园的一半还多8平方米，其余14平方米种番茄。这个菜园有多少平方米？对于这类题，学生出错率很高，只要稍有变化学生就不能正确分析数量之间的关系。因此，大家在讨论这道题时，吴校分享了她的宝贵经验，在练完这道题后，立即设计了一组题
（1）一个长方形菜园，种黄瓜的面积比菜园的一半还多5平方米，其余20平方米种番茄。这个菜园有多少平方米？
（2）一个长方形菜园，种黄瓜的面积比菜园的一半还少5平方米，其余20平方米种番茄。这个菜园有多少平方米？
（3）一个长方形菜园，种黄瓜的面积是20平方米，比菜园的一半多5平方米，其余种番茄。这个菜园有多少平方米？
（4）一个长方形菜园，种黄瓜的面积是20平方米，比菜园的一半少5平方米，其余种番茄。这个菜园有多少平方米？
通过题组练习，让学生感受到这样的题型都要先求一半的面积，再乘2求整个的面积。求一半面积不是多就加少就减，而是要画图分析，已知的面积是比一半多，就减掉一部分才是一半的面积，已知的面积比一半少，就要加上一部分才是一半的面积。通过这样一道题引发的一组题，让学生通过比较形成正确认识，经课后练习反馈，发现学生的正确率大大提高。
3、 精选一周练习
数学知识的掌握、技能的形成、智力的开发、能力的培养，除了教师教，还必须通过一定量的练习才能实现。但盲目的题海战术，机械的重复性练习,既加重了学生负担，又收不到好的效果。精编精选数学习题，对提高练习效率至关重要。因此，我们每周的周练习都是先在集体备课时，由才思敏捷的吴校和经验丰富的彭老师为主心骨，带领大家一起讨论这一周的重点、难点、易错点，之前几周中学生还有哪些薄弱环节，初步商定周练习的内容，再由三位年轻老师分工合作选题、拼贴，汇总好后，再大家一起讨论修改定稿。通过这样总—分—总式的精选练习，既实现了组内资源、经验的共享，又提高了年轻老师练习设计的能力，最关键的是这样针对性强的滚雪球式的练习，能及时帮助学生查漏补缺，大大提高了练习的效率。
4.拓宽作业视角
为了培养学生研究问题解决问题的能力，培养学生的创新能力，提高学生的综合素质。针对不同的教学内容，我们设计了开放性的专题作业。
（1）设计美丽的图案创意展

结合《平移旋转轴对称》这一单元，利用数学活动日时间，鼓励学生发挥想象力和创造力，在方格纸上利用平移、旋转和对称设计美丽的图案。孩子们热情高涨，一幅幅作品在学生的手中产生，有美丽的窗花、设计多样的房子、漂亮的花瓶……令人不得不佩服学生的想象力和创造力。
（2）压岁钱小报

在学完《统计》这一单元后，结合寒假翻滚吧压岁钱系列活动，我们又发动学生用图表的形式记录压岁钱的来源情况和分配情况，并制作成小报。整个过程中，孩子们勤动手，乐研究，善交流，他们发现数学有趣，感受到生活处处有数学，切实体会到成功的快乐！
（3）数量关系过关活动

数量关系是帮助学生快速有效地解决数学问题的指南针，为他们指明方向，提供方法，其重要性不言而喻。在学完常见的数量关系后，全体学生开展了常见数量关系过关检测活动。这次的过关检测中，小考官先通过老师的“考察”，然后挂牌上岗；小小“考官”考察其他考生，用这样你抽我测，互帮互助，互相监督的方式，让过关轻松愉快起来。
（4）数学小论文

为了培养学生的问题意识，发挥学生学习数学的自主性和创造性，提高学生学习数学的兴趣，我们组结合小数报数学小论文的评比活动，发动学生撰写小论文，最后有25篇小论文分别获省一二三等奖。
成果篇：同生共长有长度
1、促进了学生的发展

通过研究，我们发现学生在数学学习中更加有效的掌握了数学知识，发展了数学能力，而且也使学生更加喜欢数学练习，更加喜欢学习数学。在省小数报杯小小数学家评比活动中，有23位学生均获得了省一等奖。在常州市我们爱科学选拔赛中，6名学生参赛，有3名学生入选。
2、促进了教师的发展

通过研究，提高了教师对课堂练习重要性的认识，提高了教师的作业设计能力，提高了教师的研究意识和能力，提高了教学的有效性，促进了教师综合素质的提高。
3、形成了有效练习设计的习题集。
当然，学无止境、教无止境、研无止境，我们组还有很多不足之处，我们将多思考，共合作，不断提升各方面的能力，把工作做得更好！















