有种幸福叫成长
——《成长的苹果娃》教学反思

黄金萍
班级是学生在学校中学习、成长、发展，开展各项活动的基本场所，是学生在学校中的“家”。叶澜教授在新基础教育理论中指出要“把班级还给学生”，即在班级的组织和活动的建设上，要发挥学生的主动性，让每一个学生在自主活动中培养自我教育的能力、创造性个性品质。在班级管理中要发挥班主任的教育主体的主导作用及学生主体的能动作用，促进学生可持续发展。作为一名班主任，我一直尝试着接近学生、了解学生，发现班里的学生的小岗位工作做得不好，于是我尝试设计活动，来提高学生的小岗位的工作能力。本堂课的主题《成长的苹果娃》。
教学片段:

师：同学们，我们班里的洪欣瑜小朋友，一直在她的小岗位工作中尽心尽力地工作着，电脑桌下面被她擦得一尘不染，也许你听了她的日记会有收获。

洪欣瑜小朋友读日记。

（洪欣瑜小朋友读得非常感人，在场的同学都非常安静，而此时，我的心已经受她的感染，那是激动，为班里有这么个懂事的孩子而感到高兴。读完日记后，热烈的掌声在教室里回荡着。）

  师：同学们，你们有什么话要说吗？

  生1：我觉得她很认真，她的工作是最辛苦的，做岗位时要蹲着，但是她的岗位是做得最好的。

  师：大家一致认为她的岗位工作做得最好。

  生2：我非常同情她。

师：她也值得我们学习。

 生3：她对同学很好，为了不影响同学使用电脑，所以她选择在放学后做小岗位工作，她对同学很好。

 师：对啊，这就是团结合作，只有团结合作才能做好事情啊！

 生4：她能够为同学考虑。

 师：对，这是因为她的心中有他人，所以能够为他人着想，如果每个人的心中都有他人，那么我们的岗位工作能够做得更好啊！
案例分析：
以上片段是我们班级的一堂班会课，班会课的主题是:成长的苹果娃，让学生们让学生们能够自己寻找出在做小岗位时暴露出的不和谐音符，并且能够认识到不足的地方。通过游戏，能够让学生明白团结协作的重要性，培养学生的合作能力。班会课上同学们真挚的话语打动了我，打动了在座的同学们，反思如下：
一、了解学生，设计学生感兴趣的话题。
这里讲的“话题”，即班会课的主题，体现班会课要达成的目标，是班会课内容的高度浓缩，要求体现社会要求的思想观念、道德规范，体现时代发展的主旋律。同时，要贴近学生，考虑学生的发展需要，以话题激发学生的兴趣，使学生乐于参与、主动参与。我所设计的《成长的苹果娃》这堂班会课，选择的话题贴近学生的生活，素材来自于班级里发生的事情，所以学生都比较感兴趣，如洪欣瑜小朋友确实在班里做小岗位工作时认真、负责，大家都是看在眼里的，今天以她读日记的形式的方式来呈现给大家，大家都被吸引去了，让同学们听了日记之后谈谈感受，这个话题贴近学生的生活，所以有话说，而且是有感而发。

二、真情投入，以真情激发学生情感。
在德育活动中，教师既作为教育者，又作为学习者，要把自己摆进去，站在学生的角度，体验学生的情感，融入自己的生活经验，与学生一道，为同一个话题感动。这样，在教师的感染下，学生才能真情投入，全面参与，师生共同体验、感悟，共同提高。在班会课中，要调动学生的情感，必须做到“心中有学生”，而不是把学生当“道具”。在这堂课中，不是为上课而上课，我把话语权最大限度地交给学生，前提是最大限度地尊重每一位学生，要营造民主、平等的活动氛围，让学生乐于参与。让同学们为一个话题而讨论，进行发言，课上学生真实、质朴的语言，感染了全班同学，还有老师，这堂课调动了学生的积极性，激发了学生的情感。
三、参与讨论，做好点评和总结。
要使班会课富有成效，教师的思考、教师的参与和引导至关重要。要求教师对课题进行深入思考，确定话题的定位，挖掘其内涵，在此基础上，参与学生的讨论，用正确的思想观念影响学生，做好点评和总结，给学生以正确的引导，提升学生的精神境界。在这堂课中，我根据学生的回答，紧紧扣住本课的教学目标的关键词----团结合作，做好点评和引导，并能实时做好总结，让学生在讨论中，明白团结合作的重要性。

总的来说，这堂课比较成功的，这归根于以生为本，“心中有学生”，整个过程都关注学生，贴近学生，充分考虑了学生的需要、兴趣和发展，才得以走进学生的生活世界，走进学生的心灵，才能做到与学生一道参与、感动和快乐。班会课要让学生有所得，有所获，作为班主任，我将继续新的发现，与学生们共成长。
班级建设回顾：

小荷才露尖尖角
三月的某一天，当我捧着语文书走向教室，习惯了一走进教室就朝电脑桌那边走去，不对，那是什么？怎么有个人蹲在电脑桌下？走近一看，只看到一个小身体，不见小脑袋，是谁躲在这里捉迷藏啊？我大声喊道：“是谁躲在电脑桌下面啊？快出来，躲里面干什么啊？”只见一个可爱的小脑袋探出来，呀！原来是洪欣瑜，她举起一块抹布说：“老师，我在擦电脑桌呢！这是我的小岗位啊！”我大吃一惊，原来这个没有人愿意去做的小岗位，自从昨天开了“苹果娃快长大”的班会后，洪欣瑜竟然做得这么认真，电脑桌被洪欣瑜擦得一尘不染，我高兴地高声说道：“同学们，今天的电脑桌下面不是一个死角了，洪欣瑜认真做她的岗位工作，被她擦得可真干净啊！”好多同学听到了都跑来看，我听到了他们窃窃私语：“哇，好干净啊！”我笑咪咪地看着他们，转头一看，忽然看到小辛正拿着一块抹布向我跑来说：“老师，这窗台用干的布擦不干净，我去把抹布打湿再来擦。”我微笑着点点头。偶然间，看到教室比以往整洁多了，特别是垃圾桶边上，以往垃圾桶边上总是有一些纸屑，可是今天却没有一张小纸屑。我回头看看班级的岗位大舞台，心想: 我的心血没有白费啊，终于小有成就，同学们爱上了自己的岗位工作，并且能够认真做了。

拨开云雾见青天

其实，在成功的背后，也经历过失败，有了成败才会有成功。今年开学初，我根据班级的实际情况,给每位学生分配了小岗位工作。在分配小岗位工作的时候，学生们都比较积极的，都表示愿意去做。可是，经过几周后，我却发现大部分学生并不重视自己的小岗位，有的学生需要老师提醒之后再去做，有的甚至根本不去做，还有的学生不会做，由于种种原因，不能胜任制定的岗位工作。看着自己的班级一连几周都没有得到流动红旗，作为班主任的我非常着急，这些孩子怎么了？为什么这么简单的小岗位工作也不积极去做？回到家躺在床上，我还在想着这些问题，问题到底是出在哪里呢？孩子们不喜欢我所设定的岗位？偷懒不肯做？还是？

于是，我设计了系列主题班会“成长的苹果娃”，第一课的主题是“苹果大舞台”，让学生自主选择自己能够胜任的岗位，并且说说原因。我在墙上制作了一个版面，在里面贴上了小岗位，孩子们在选择了岗位后，把自己的岗位之花贴在了小岗位旁，出乎意料之外的是，我的学生除了选择我设立的岗位外，还能够用自己的小眼睛发现还未设立的岗位，如擦墙上的照片，擦电脑桌等等，有的学生还选择了最脏的岗位工作---打扫卫生角，孩子们知道了大家齐心协力，才能使小岗位的舞台更精彩，从中培养了学生的集体荣誉感，让孩子们知道自己是班级的小主人。从这之后，孩子们似乎比以前更加积极投入班级的岗位工作了，可是我又发现了一个问题，有的孩子在家里从来不做家务事，所以做岗位工作的时候，心有余而力不足，班里的小凡，他的岗位是每天清早扫走廊，可是他不太会扫地，扫走廊的时候不仅扫得慢而且扫得不干净，于是我手把手教他扫地，从中我了解到他在家里的时候从来不会做小家务，我又联系了他的妈妈，与小凡的妈妈进行沟通，希望妈妈能够在家给小凡锻炼的机会，让他做一些力所能及的家务事，妈妈欣然答应了，小凡在家长的配合下，慢慢地学会了扫地。渐渐地，我发现一部分学生的岗位工作做得特别好，可是还有一部分学生缺乏责任心，不认真做小岗位工作，于是我设计“评评小岗位、争小岗位章”的活动，表彰在岗位上做得好的同学，鼓励小岗位工作做得不好的同学，让同学们明白岗位之花一边开得好看，一边开不出，那会变得多不好看，班级就会变得不和谐。当我自认为我的工作做得非常好的时间，不和谐的音符出现了，有的同学刚扫干净的地，被同学随手丢的废纸，而影响了他的劳动，有同学要排桌椅，但同伴不肯让开等等，我认真分析了原因，因为同学之间不团结、不合作，导致岗位工作做不好。我思考着，并设计了“成长的苹果娃”系列之三----团结合作的活动，通过小品的演绎，让学生们自己找出做小岗位时暴露出的不和谐音符，认识到不足的地方。我模仿电视上“奥利奥”饼干广告，让学生也做一做，让学生明白团结合作的重要性，培养学生的合作能力。

现在，我欣喜地发现，学生已经把自己的班级当作了自己的家，把同学当作自己的兄弟姐妹，自己是班级的小主人。课间，我会发现有的同学看到教室有些脏，会拿起扫帚扫干净，电脑台下面的箱子再也不是死角了，每天被孩子擦得一尘不染。孩子们在做小岗位中获得了自信、获得了快乐！

班主任工作需要创新，我在创新中体验到了成功的滋味，根据学生的最近发展区，设计适合学生的活动，让学生能够有所发展，有所得，这是每位班主任都愿意看到的，我热爱我的小小事业-----班主任工作。
（此文获师陶杯三等奖）
