我不是“优秀的绵羊”
                  薛家中心小学   黄燕
《优秀的绵羊》这本书伴随了我整个暑假。刚开始拿到这本书，我就被它的名字所吸引，以及封页上简单扼要的三句话：“你还在挤破脑袋去哈佛吗？”、“一位耶鲁大学教授对美国常青藤精英教育的反思！”、“一本颠覆美国中上阶层价值观的警示之作！”。看完这三句话，我的潜意识告诉我：哇，哈佛就算了，我只想去南师大读个研究生。还有这位耶鲁大学的教授是有多么愤世嫉俗、职场失意，敢对美国精英教育体制和中上阶层叫板。带着疑惑和好奇，我开始阅读。
一口气读完了第一部分：优秀的绵羊。通过一行行的文字，看着作者硬生生地拨开“优秀的绵羊”这层面纱，揭示出以“哈耶普”为代表的常春藤盟校的上位史、训练内容以及运行机制，而且言辞激烈，态度鲜明。这时的我了解真相后，蒙圈了。“哈耶普”的学生在我们看来，他们学业有成，积极参加社团活动和社会活动，具有很强的实践精神和创新精神，是社会发展的重要人才，可谓魅力无限。然而作者认为，他们不过是一群在终生竞争的集中营里茫然的生还者。他们最终从事的职业是出于他人的希望，或者他们随波逐流并不假思索地加入了目前从事的职业。他们没有去体会自己的青春，他们从没有生活在当下，他们总是在追逐一些未经深思熟虑的目标。他们总会思索，曾经的努力是否都值得？他们会感到恐慌、疲惫、空虚、茫然、恐惧、玩世不恭。难怪作者把他们称为“优秀的绵羊”。培养出作者笔下“优秀的绵羊”的就是美国的教育制度，一种为精英阶层服务的精英教育制度。这种制度下学校视学生为上帝，学生的一切要求都应该尽量满足。学生可以容易地得到A，能够顺利的毕业，进入投资、咨询、律师、医生等行业。学校教授以科学研究为重，教学为辅，否则就是不务正业。作者笔下美国的精英教育制度和优秀的绵羊，我只能望而生畏。首先作为一个亚洲人，我必须有足够的经济能力以及家庭背景，才能进入名校，其次我的学业成绩和个人经历必须漂亮。所以我根本算不上“优秀的绵羊”，也无法对作者的观点产生很强烈的共鸣，也不可能去改变什么。
支持我阅读下去的动力，是我一直在期待着作者能提出什么办法来帮助这些“优秀的绵羊”，并且改变美国的精英教育制度。如果改变太难，亦或有些什么好的建议呢？接下来作者的观点让我产生了共鸣。作者认为可以从大学的使命、博雅教育以及教师的本职和学生最核心的能力来做出改变。
大学的使命是帮助学生学会思考和学习。大学并非是学会思考的唯一机会，它既不是第一个机会，也不是最后一个机会，但它绝对是最好的一次机会。作者认为“如果大学4年完全就是为了就业而准备，那么我们就显然荒废了这段黄金时间”。为了帮助学生更好的思考，美国学校推出一项教育新政策，叫“the Gap Year”。大学生在进入大学之前，可以休息一年，旨在让学生探索自己的兴趣、学会独立、勇于创新，以更好地适应大学生活，适应环境，集中精力在学习活动上。有些“优秀的绵羊”确实参与了这个教学活动，但他们的目的是为了让自己的简历更加漂亮，为择业加分。这样旨在帮助思考的目的也就变味了。虽然在中国还没有这样的政策，但是我们完全可以充分利用4年的时间潜心学习专业知识，学会思考。作为英语专业的我来说，在大学潜心学习了3年。在专业老师的指导下，在浓厚的学习氛围下，我基本上能够每天早自习1小时、晚自习3小时。图书馆成为了我课后自我学习的根据地，如果没有专业课程，我可以呆上一天，阅读课外书、翻阅和背诵字典。夜晚，阅读英文文学名著、看英文电影、听voa伴我入睡。相信很多学语言的人都是这么走过来的，感觉真正是在学习并思考着，乐此不疲。当然我们也需要通过丰富多彩的社团活动、跨专业联谊以及社会实践活动来拓展人际交往，积累实践经验。但是不得不承认认真学习和钻研学问的时间变的少了。
明确了大学的使命后，作者认为大学的教学内容应注重博雅教育。博雅教育是探究和追求真理的教育，涵盖了自然科学和社会科学，它追求学识本身。博雅教育的主要途径是阅读人文经典作品。谈起博雅教育，我想起了大学一位老师。他叫阿德尔，教授英美文学作品选读，是一名新疆大叔，50来岁。但是岁月并没有打磨掉他文质彬彬、思想自由的气质。他不会电脑、不会手机上网，他说这些外在的电子设备及信息会打乱读书的心境和思绪。就这样他每天坚持阅读到凌晨3、4点。正是因为他认真做学问、读经典的态度，我们非常喜欢上他的课，听他讲文学世界。原版的文学作品很难读，不免枯燥，在他的引领下，我们就像在享受文学作品。因此，博雅教育确实可以丰富我们的精神世界，让人性变的更柔软。
在大学里，我算不上优秀，也不是绵羊，只是定定心心地学习了3年。到了大四，在声势浩大的就业潮流下，我也开始考虑自己的前途，参加笔试、初试、复试等各种选拔。“哈耶普”等名校毕业生总是能如鱼得水，没有这样显赫背景的我在失意中终于寻找到适合自己的领域—教师，并打算坚持做这件事情。如今我已经工作两个年头了，我不是很有个人魅力的人，在教学质量上也不是很优秀，但是我还是会认真上好每一堂课，和学生平等地交流和思考，让他们成为一个善良、有思想并且对自己负责的人。我认为这就是教师的本职和学生最核心的能力所在。

