
     用心就有收获,小处也能见成长

刘丽玉

新基础课堂研究告诉我们，评价一堂班队课是否成功，有一条标准很重要。那就是看，在这一堂课上，孩子们有没有获得成长。班队课的设计往往要费老师们很多的心力，效果也未必很好。但在每天的夕会课上孩子们会把一天发生的特殊事，他们的想法讲给老师听。这是一个好机会，老师们可以了解孩子们真正需要什么。再把孩子们的小事当大事来细细解决，那孩子们就会获的真正的成长了。

短短的夕会课上有着样的功能。

刚开学那几天，我发现班里的李翔常跟班内的女孩子一起玩，我曾笑言这小子还很有女孩缘的。可就在我和同事们去行政楼开会时,刚刚还玩得很高兴的孩子们散开了,藏露跑来告诉我李翔在哭。我走过去了解情况后得知是李翔不小心碰到了张倩的手臂，张倩觉得疼了，主动攻击李翔的脸，把他打哭了。因为张倩是我班的一位比较霸道的孩子，也因为急于开会，我也没有多说，直接以命令的语气吩咐张倩向李翔道歉。便急急忙忙的 去开会了。

傍晚的夕会上，今日大事自由谈时，与张倩要好的丁盈向我反应，李翔下课时把张倩打哭了。原来，在我走后，张倩和李翔与几个女生一起玩时，女同学不想和李翔玩，推李翔走时，李翔不肯走，结果反推张倩，把她推倒在地上，摔疼了。我清问事情后让李翔向张倩道歉，打算结束这件事。可让我始料不及的是接下来的许多位同学却死死的咬住这事不放，分别向我告状说，李翔耍流氓。说他经常说野话。说他像狗，谁给他东西吃，他就听谁的话。还说上次李翔听了谁的话把陈烨打哭了。他抢别人的 东西吃，把别人的书乱抡。他总找女生玩，拉女生的 衣服。女生不喜欢他，男生也都喜欢他等等。同学们继续议论纷纷,教室里像在开 批评大会。而被批评的主角，李翔则把头深深的埋在了桌子下。我也陷入了思考。据我所知，李翔在学习上成绩优秀，在班级中能主动帮助同学。他外公是一位教师，他父母对他管教很严。课余，还要他学习钢琴。他是一位积极上进的孩子，就这样的 一位孩子怎么就 成为了孩子们眼中的坏孩子呢？如何让李翔重拾同学之间的友情,让其他孩子们树立正确的人际交往观点呢?显然光靠说教是没用的。我理了一下头绪，清了一下嗓子，大声地打断同学们的议论，严肃地说：“所有的女同学，和所有的男同学都听我说，现在，我请你们好好地思考一下，李翔为什么不找男生玩，而找女生玩？”同学们被我怔住了，教室里立刻安静了下来。过了好一会儿，丁一峰站起来说：“我知道了，因为女生不大会欺负他，所以他喜欢和女生玩。”紧接着又有几位同学发言说：女生比较软弱，即使发生矛盾也不会动手打人。我班的谁就叫李翔做事，如果他不做就叫大家不和他玩，有时还打他。李翔就是不想打架才不和男生玩的等等。我适时让李翔讲出自己的心里话。李翔说：“班里的几个男生常让他做他不喜欢的事。有时一点点小事就喜欢动手打人，他常被欺负。所以他不喜欢找男生玩。但自己又想玩，所以就找女生玩。女生力气小，自己不会被弄疼。”我接着说：“听到这儿，你明白什么了吗？李翔不是一位讨人嫌的同学。他只是不愿和同学打架，不愿听从别人的话做自己不愿意的事，这样的同学不好吗？我觉得我们应该给他掌声，向他学习，学习他有主见，知道怎样避开不必要的麻烦。”教室里掌声雷动。“现在你们觉得该怎样来和李翔相处吗?你有什么好的 建议送给李翔吗？”同学们畅所欲言。课结束时，我送给孩子们三句话。请所有的男孩子友好地，善良地对待你们的伙伴，做做一个宽容，有爱心的男子汉。请所有的女同学友好地对待所有的同学，包括男同学。与所有的同学游戏，玩耍。做一个让人喜欢的女孩。请所有的同学记住，看事情不要只看表面，要想的细一些，深一些，善意地对待身边的每一个人。

后来，我常常看到不仅是男同学和李翔在玩男孩子喜欢的游戏，还有女同学也和李翔玩起了跳皮筋。李翔也带来了自己的呼拉圈和大家一起玩，玩坏了一个，又买了一个弹力呼拉圈和大家玩，还教大家玩边转边走边跑。看到越来越多的孩子加入到游戏中，我不仅陶醉了，孩子们是多么聪明，机灵啊！只要我们沉下心，耐心地给他们分析，为他们解决一些小事，他们就会悄悄地长大。

短短的夕会课，对于我们老师来说可有可无，对于孩子来说可能就是他成长的阶梯。我想，用心就有收获,小处也能见成长。
（此文获省蓝天杯论文三等奖）








