聊“三法”，述活动，促提升
-------11月-值周校长汇报
信条四指出：学校是师生开展教育活动的生命场，提升学校的生命质量，是学校变革的深层次述求。学生活动是学生在校园生活中非常重要的组成部分，对学生、教师、和学校的共生发展有着重要的价值。本月，我们举行了两大主题节活动——科技节、冬季体育节。下面，我就聚焦这两个活动的开展，从三个板块来谈。
谈之前，我们先一起来回忆那美好而有趣的瞬间（播放视频）
   每一年我们都要开展科技节、冬季体育节，我不知道老师们是否有这样的感悟，我校的主题节活动，在悄然发生着变化：活动理念在不断更新，活动内容、组织形式不断创新，活动品质也不断提升，活动确实促进了学生的主动成长，促进了学校内部生态的更新。
1、 说说我们的想法
作为活动的策划部门，我们在不断思考：这些活动对于学生而言意味着什么，有怎样的教育价值？如何让学生在活动中获得体验性知识，发展各方面的能力？真正促进学生核心素养的培育？所以，首先要确立活动的价值取向。开展这样的校园主题文化节，价值取向是什么呢？【点】需要有清晰的理念引领，进行整体设计。我们对学校层面的大型活动整合了四大主题文化节：上半年的体育节、艺术节；下半年的科技节、读书节。具体的活动主题与学校文化建设、学科教学进行整合；需要精心策划，追求活动的实效；需要儿童立场，让学生成为活动中真正的主人；需要营造氛围，让活动充满文化味；需要及时总结，让活动提升价值。
    一个活动的开展，离不开前期的精心策划。作为策划组，我们的前期策划经历了好几个过程。如科技节的策划，顾海燕主任召集科学信息组老师进行第一次策划，统一了活动的思想，提出了具体活动菜单；之后，我们组织年级组长和学生处一起进行第二次方案策划，倾听组长的想法，大家各抒己见，对活动菜单及活动组织等提出了很多好的建议；接着，各组长再次将重心下移到年级组，利用级组例会进行讨论，倾听老师的想法，【点】，根据本年级组学生特点，确定了本年级组活动菜单报顾海燕主任，顾主任对方案进行完善与细化。在这个过程中，年级组能发挥主动性、创造性，如一年级组有了自己的创意，增加了“无土栽培麦苗”这个很有意思的科学实践活动。各位组长统筹安排12月1日整个课程日的活动。【点】活动时间，活动内容，负责人、活动注意点等一目了然，操作性很强。仔细研读学校层面的科技节方案，我们会发现，这次科技节方案，非常细致，除了作为一份方案该有的板块，更附上了每一个子活动的具体方案。如科普知识竞赛这个活动：活动目的，活动策划及具体分工。活动安排，（班级竞赛、校级竞赛的具体时间及要求），尤其是针对校级竞赛，要求十分明确。再如，六年级的鸡蛋砸地球，以往我们也开展这样的科学探究活动，但是说实在话，比较粗糙，而这次顾海燕主任把评价的4个标准写的非常清楚，借助评价标准来提升活动的规范性。为了体现科学的严谨，还专门做了一个圆盘作为投蛋区域，规范有序的比赛，既比出了水平，又赛出了素质。【点ppt：鸡蛋砸地球的评分标准及圆盘】我想，方案越细致，考虑得越周到，活动的实效性就越强。总之，为了这两个主题节的开展，科学组、体育组做了大量的准备工作。
    策划者的想法如何化为实施者的行为？下面，我就来谈谈大家的做法。
2、 看看大家的做法：
整个11月份，我的值周关注点主要就是活动，我在看师生为活动做着哪些准备，如何组织实施的。我欣喜地看到了很多亮点，提炼出以下三点：
1.活动的推进赢得了大家的通力合作。主题节活动的实施谁是主力军？当然是老师。以往的活动，可能更多的只是班主任老师孤军奋战。但是，在这次冬季体育节活动的开展过程中，我看到正副班主任、任课教师、体育老师并肩作战的身影。
（1）让我们把目光投向大课间【点ppt大课间活动】前阶段大课间大部分班级组织非常有序，活动项目主要就是三个：广播操、跳长绳和团体游戏。因为这是冬季运动会的的项目。总是看到一年级的所有正副班主任，二年级卢园园，王粲，单伟，黄飞，三年级的顾丽娜、姜博、陈云、姚明珠、殷峰岩、沙莎，王银萍、吕婧、郭燕、王晔，四年级朱洋，陆秋敏、五年级的韩翠、王慧娟、祝卫其、吴彩芬、赵凤英、邹佳雾、胡燕媛，包慧萍、封霞仙，陶春燕、曹俊、李雯、刘敏娟、王倩倩等，六年级的张建妹、李丹丹、张燕、曹植晟、钱华、蔡亚波，刘小琴、刘伟、洪亚芬等，总是和学生一起活动，一人带一个队，或者给学生摇绳，或者在一旁数数，或者在一边指导，学生秩序井然，依托大课间活动增强体质，掌握运动技能。
(2)再把目光聚焦比赛场地。不管是哪个年级的比赛，不管是哪个项目，所有正副班主任，还有其他一些任课教师，都能到场，呐喊助威，赛前指导。虽是严冬，操场上却是温暖如春，孩子们受到老师的感染，也是兴致盎然，充满活力。【点呈现赛场镜头ppt】
当然，冬季体育节的开展，更不能忘了一直在默默奉献着的体育老师们。他们除了上课，一些教练早晚还要训练，工作量大。比赛期间，大课间、第三节课，麦克风里总是传出他们洪亮的声音，把比赛组织得井然有序。每一项比赛结束后，总是在第一时间就把成绩公布在两校区qq群里，这叫效率，一改以往的拖拉。【点插入各项总分表】除此以外，翁婷、宋元恺老师看到早晨一些班级的孩子在操场上训练接力跑，如五（3）（13）班、六（6）班，【点插入学生早晨训练教师指导照片】他们总是在一旁指导学生如何接棒，如何起跑等，发挥自己的专业所长，让孩子们真正通过活动有所成长。正是因为有了老师们的指导，有了大家的通力合作，很好地为活动保驾护航。所以在长绳比赛结束后秦文英老师发出这样的感叹：“今年成绩比以往要好很多！” 
2.活动的实施整合了各学科资源。活动的目标是指向学校的培养目标，因而，活动的实施让各学科综合，协同配合理所当然。譬如这次科技节，很好地体现了多学科的整合，得到了多学科老师的指导。美术老师发挥学科的专业性，指导学生创作科技幻想画，【点ppt：创作科技幻想画】科学老师建立科学知识题库，对学生进行科学知识的普及【科普知识竞赛】，科技小制作的指导【科技小制作作品】；语文老师负责选择科普电影，指导学生写影评，介绍科技小制作等【学生看科普电影】。尤其是科普知识竞赛，成为本次科技节的一大亮点。科学组老师齐心协力，分工合作，各年级建立不同的科学知识题库，班主任把它作为家作，布置学生自主学习，畅玩乐享课程日那天，任课教师在班内进行知识竞赛，选出班级里最厉害的学生参加校级竞赛，而不是随便指定一人参加校级竞赛。校级赛场的布置营造了很好的比赛氛围，课桌的摆放，席卡，抢答器的布置，体现科学本身的严谨、竞赛的公正、公平。严振宇老师严肃又不乏幽默的主持，还有其他科学老师的现场分工，使得整个比赛过程节奏快、效率高，有条不紊的运作方式给人留下深刻印象。两个主赛场硝烟弥漫，教室内的学生也是紧张至极，心儿一起跟着跳动。巡视过程中，看到大部分班级都能专心致志地观看直播，不时听到欢呼声。
3.活动的开展有鲜明的儿童立场。活动要在每一个学生的生命中留下印迹，校园主题节应该成为每一个学生的节日。让每一个学生都参与，在这两个活动中有了明显的体现。
（1）重视活动的前延性。我们通过各种途径将活动内容事先告知学生。师生利用一切可以利用的时间进行准备，如跟大课间活动结合，与体活课、体育课、科学课、美术课的学习整合，作为家作进行布置，将学习延伸到课外、家庭、网络。家长一起参与学生科技小制作的指导。特别要一提的是三年级，殷峰岩、顾丽娜、王紫艳等老师利用课间指导学生一起跳长绳，学生因为有了明确的活动内容，又有老师的现场指导，所以课间少了追赶、喊叫，有秩序多了。
（2）重视活动的参与性。让每一位学生都参与活动的目标，在科技节和体育节中得到了真切的落实。三个体育项目，从接力跑的6个人，到跳长绳的22个人，到团队游戏的大部分学生，促进了每一个学生的平时锻炼，充分享受运动的快乐。
（3）重视内容的选择性。给各年级选择权，给各学生选择权。在丰富多彩的主题节活动中，学校并不强求学生参加所有的活动，而是依据学生的个性爱好和特长选择活动。如科技小制作，班主任没有统一规定每一个学生都要上交作品。动手能力强的孩子参与的积极性高；对于动手能力相对较弱的学生，也可以不做。跳长绳也是如此，大课间，总是看到正副班主任一人带一队，班主任带精英队，也就是比赛队，副班带练习队，虽然不参与比赛，但是也在这过程中得到锻炼和成长。正是因为有了自主选择，学生参与活动的积极性更高，个性得到彰显。
（4）重视活动的过程性。引导每一个孩子充分体验，把活动过程作为培养集体荣誉感、团结协作等精神的训练场。在参与活动的过程中，不管是班级还是个体都得到成长。如五（3）班，据说以前体育成绩在年级排名较后，韩翠班主任和学生自己都认为体育不是他们班的强项，甚至是弱项。但是，在任课教师祝卫其主任的鼓励下，在班主任韩翠和副班王慧娟老师还有体育老师的共同努力下，同学们认真训练，每天早晨，总会看到五（3）班的几名学生在操场上练习接力跑，体育老师进行指导；体育课上，请体育老师进行技术指导。他们这次的运动会总分上升到年级第二。这是一个了不起的飞跃。每一个年级组的主题节报道都提到了孩子在活动中的显性的、隐性的收获是令人欣喜的。没有老师的过程性指导，何谈收获呢？
三、谈谈如何更得法
作为主题节活动，如何做得更精致，更有品质，让更多的学生收获更多的精彩？下面谈谈如何更得法。
之前我在德育计划中就提出要课程化实施校园主题节活动。既然是课程化实施，那就要重视活动的自主反馈与评价。课程评价是提升、放大课程价值的重要组成部分。只有重视了活动结束后一系列后续活动的开展，才有利于学生品质与活动品位的提升。但是这一点还有很大的提升空间。我们往往是随着活动的结束，也就戛然而止了。后续活动要做什么呢？可以从以下几方面进行。
1.关注学生的评价。
活动结束，并不意味着教育的结束——这正是课程化实施校园主题活动的价值所在。引导孩子自我评价和评价他人；用多种方式肯定学生的成绩，鼓励学生的创意等都能延伸活动的长度、广度和深度。可以在成长册里记录下成长的足迹，如把学生的一些作品，开展活动的照片等放入成长册，这是对孩子最好的质性评价。【点ppt：成长册里收获多】可以将学生的作品通过布置班级外墙、年级主题墙来让孩子获得成就感。【ppt：外墙上记下美好童年】"墙壁是学生生命的外化。"还可以结合善真银行的评价，评选各类活动之星，如科技小明星，体育小达人等【ppt：评选活动之星】。可以组织学生利用班队课进行交流活动体会，从而有针对性地进行教育【交流心得体会】；可以将学生在活动中的心得写成文章，出版班级活动专刊【ppt：文字呈现思想】。科技节之后，学校将对孩子的优秀科技作品进行拍卖，我非常希望能精心组织好拍卖活动，能借助拍卖再一次激发学生学科学爱科学用科学的兴趣，凸显我校的科技特色。
2.关注文化的评价。校园文化的形成不是一朝一夕、一蹴而就的，它是一个长期效应。然而课程化实施主题节活动却可以促进校园文化的传播。因此，每次活动后的反思总结都是对活动的一次评价。有点有面，有收获，有反思重建，借助这样的评价传播校园人文精神，成就校园文化的提升。这里我特别想呼吁的是提升老师之间的合作文化，增强全员育人的意识。“没有谁能独自成功”，尤其对于学校层面的大型活动的组织，更需要每一个老师的合作、协调、团结的众志成城的团队精神。这次活动中，年级之间、个体之间呈现出来的状态还是有一定的差异。比如从科技小制作上交来看，奥园校区是高年级相对较好，每一个班级都能上交作品。但是个别年级只有两个班级送了科技小制作，有的老师说不知道要送过去。一方面可能是方案上只写了要上交优秀的作品，没有写上什么时候交，交到哪里。虽然严振宇老师在群中已经告知，但是有可能老师也没有关注信息；另一方面也可能一些老师并没有耐心研读方案或者缺少一种工作的主动性。这也启示策划部门，对于每一次大型活动的方案，一定要利用一定的场合进行阐述，讲清楚活动的细节，让每一个老师都了然于心。精诚合作和默默奉献是一种精神，也是一种文化力量。要让这种文化弥漫于学校的方方面面、角角落落。
另外，活动的文化味要更浓，在活动中玩出乐趣，玩出个性， 玩出健康，玩出智慧，玩出文化，尤其要彰显学科文化。这次科技小制作，虽然各班都有作品，但是我们发现原创作品很少，大部分是半成品。这个就折射出学生创造意识不够强，创新能力、动手能力较弱，科学素养急需提升。当我们关注到了学生的成长需求，就要想到作为科学课如何培养学生的创新意识，创造能力？可以将科技小制作纳入科学教学计划，校本化实施国家课程。还可以跟创客社团活动整合，有针对性地进行培养，涌现出一批小创客。争取在明年的科技节中有突破，有惊喜，从而提升主体节活动的文化味。
最后，把微信中看到的这段话跟大家共勉：最好的教育，莫过于潜移默化；最好的作品，莫过于把深刻的道理娓娓道来。做教育如此，做电影更是如此，观影时的感动不稀奇，稀奇的是观影结束后还会持续感动。
联系活动，我想补上这么一句话：活动时的快乐与激动不稀奇，稀奇的是活动结束后还会持续快乐、激动。
以上我主要谈了两个活动，没有过多地谈师生常规，因为每天每一节课都有行政巡视，巡视中行政都会把问题或者直接跟老师反馈，提出整改意见，每天都会反馈在两校区群中。请老师们每天抽空关注一下，正确看待提出的问题，有则改之，无则加勉。巡视是行政应尽的责任，是为了建立规范有序的校园秩序，创造文明优雅的校园环境，绝不是跟老师们过不去。我们当面提出的一些问题，只是为了防患于未然，绝没有不尊重老师的意愿。我相信，有了大家的共同努力，有了全员育人的氛围，一定会促进学生品德的提升以及良好行为习惯的养成。
这个月，学校完成了三个重点工作，第一是高质量完成了学校特色与文化建设成果展评，盛校长的汇报，得到了与会代表的高度赞赏。第二，完成了两个创建：创建了常州市基建装备示范校；奥园校区创建了常州市平安校园。刘伟老师在新北区基本功竞赛中获得一等奖。所有成绩的取得，离不开自身的努力，更离不开责任人以及一个团队的共同努力。
[bookmark: _GoBack]我的汇报差不多结束了，这里要跟一些老师打个招呼，由于自己缺少观察与发现美的眼睛，再加上总结提炼水平的欠缺，没有捕捉到你们的身影，或者没有提起你们的名字，但是我心中永远记得你们，其他领导、老师赏识你们，学生感激你们。另外，由于本人现代教育技术很菜，所以视频、ppt制作麻烦了顾丽娜、刘刚、陈红芳三位老师，在此特别向你们表示感谢！
