研读小妙招  提升自学力  助力新学期
——《小学语文教师一定要知道的180个妙招》读后感    赵凤英
暑假午后，抱着熟睡的儿子，我翻开了由陈金铭主编的《小学语文教师一定要知道的180个妙招》，读完几个案例就有一种爱不释手、如获至宝的感觉。
《小学语文教师一定要知道的180个妙招》主要从方法与习惯、拼音与标点、识字与写字、词语与句子、积累与背诵、阅读与习作、作业与评价等七个方面介绍了180个妙招，一至四章主要是关于低年级学生的妙招，从第五章开始的妙招主要针对的是高年级学生。书中讲述的故事均为教师的亲身经历，给我们以活灵活现、充满智慧的现身说法。新学期我就要走上新的工作岗位，接手新的年级，我从书中学习到了很多种方法，根据新课标要求，结合五年级学生的身心发展特点，让我对于迎接新学期的挑战多了一份自信，我不禁有一种跃跃欲试的感觉。
韩愈说师者传到授业解惑也，教书育人贵在授之以渔，即教授他们学习的方法，而自主学习则是其中最重要的一项内容。自主学习能力的培养是一个漫长而渐进的过程，小学五、六年级正是培养自主学习能力的黄金时段，而在实践层面由于缺乏对自主学习的本质认识，多数小学生自主学习能力并未得到很好的培养和提高，甚至出现了“保姆式”教育，这让学生迷失了自己，失去了热情，也失去了创新。要解决理想与现实的差距问题，就必须采取行之有效的措施来激发孩子的学习兴趣。我从书里的小妙招中汲取营养，探索和发掘自个儿的妙招。
一、创设情景 提高学生自主写作水平
书中写了很多老师们对于如何提高孩子们写作快乐感受而引发的奇思妙想，我也从中归纳总结了一些经验，准备在新学期应用到实际的教学中。为了激发学生对于写作的兴趣，我决心摒弃传统的“学生写，老师批”的作文教学模式，创设情景让孩子们当作家，采用活页稿纸，首先给孩子们分组并选取组长，然后让孩子们各自起笔名，由各小组评议出“十佳作品”并附上推荐词，最后师生共同评出最优秀的作品发表于班级小报，全班传阅，这样可以大大激发学生的写作热情，真正让孩子们在“做中学学中做”。我在多年教学中，掌握了所带班级孩子们的一些习惯，他们没有养成天天写日记的习惯，而养成良好的写日记的习惯，对于高年级作文提升非常有帮助，于是我决心下学期让他们改变传统自我日记的方法，改写“串词日记”，我让孩子们围绕已经选好的六个词语编写故事、描绘风景等等。以前的家长会都是老师让孩子带家长书告知家长，现在也可以学着书中老师的妙招，在开学前两周就让孩子们自己为家长写一封“邀请函”，利用学校日常活动图片并附上对应解释，给家长们一个特别的“惊喜”，以此来提高孩子们自主写作的能力。
二、提升兴趣 提高学生自主背诵能力
对孩子们而言，背书的确是一件大难事。对于高年级的孩子，背一首诗或一小段文字孩子们还能勉强接受，但是对于上五年级的孩子来说，一方面背诵的每段文字都很长，另一方面背书作业以家庭作业的形式为主，如此有很大一部分同学不背或是背不熟，那么对教师来说，检查背书就成了一个大工程。孩子们贪玩自觉性差，加上一个班级人数众多，背诵光靠老师检查肯定行不通的。结合书上的一些妙招，我寻思着增加背诵的的趣味性，来提高背书及检查的有效性。在新学期中我将鼓励学生加动作，运用联想，并且遵循艾宾浩斯遗忘曲线规律，计划每日的早读时间让孩子们读两遍，或是在课上抽几分钟读下背诵的内容，我计划循序渐进，采用“一多二少三不错”，即允许孩子们在三次之内把要背的内容背下来，第一次背诵时允许多次提醒直至背完，第二次检查时要求在提醒一次的情况下背完内容，第三次要求自己不出错且流利的背诵内容。我还寻思将孩子们分组，在背诵检查时小组与小组，每桌之间互相PK，完全背诵完成的小组或个人得到一个“赞”，集齐五个赞可以换取一次自主作业的机会，以此提高孩子们自主背诵的能力。
三、大家参与 提振孩子们的自主阅读兴趣
根据以往的教学经验以及其他老师的反应，高年级的同学在有学生出来朗读课文时，常常会表现出一副事不关己高高挂起的姿态，小部分人会借机窃窃私语甚至是私底下搞小动作，还有甚者干脆合上书打起瞌睡来，孩子们无法集中精力，全身心地参与到课文朗读中来。我计划将“擂台读书”的妙招运用到课堂教学中，采用“大家来找茬”的方式，让孩子们一字一句的核对朗诵者内容，当发现朗诵的内容与原文有出入时，就聆听的人用轻敲桌子三下的方式提示朗诵者，同时换人，下一位朗诵者纠错并从该处继续再往下读，顺利读完课文内容的孩子就是今天的擂主，下一次擂台时，擂主便拥有了“点将”的权利。这样不仅能提振孩子们的参与热情，而且能增加孩子们的阅读能力，变要我学为我要学，让他们自主选择读物，更加专注于阅读。
最后我郑重向大家推荐这本《小学语文教师一定要知道的180个妙招》，让我们一起学习，一起思考，提炼出真正属于自己的小妙招，提高孩子们的自主学习能力，让自己也让孩子们终身受益！

