自主发展、协作共长

——综合组新基础普查反思

有一种追求叫不懈，有一种境界叫超越；有一种坚持叫执着，有一种情感叫力量；有一曲赞歌是奉献，有一种幸福是收获；有一种学习是研究，有一种分享是成长。在我们综合组的通力合作下，11月19日新基础普查活动中我们综合组一共呈现的六节课都圆满完成，获得了专家组的一致好评。下面我就来谈谈我们综合组在新基础普查活动中的收获与思考。

在本学期迎接新基础普查活动中我们组从个人成长自主发展和团队协作共生共长两方面入手，让“新基础教育”研究成为了我们内心深处的一种意识，成为我们教学行为的一种习惯，帮助我们迅速成长起来。

1、 个人成长，自主发展。

从开学，我们教研组就布置任务，自学“新基础教育”理论，用新基础的理论来武装自己的思维与语言，立足日常，实行“贴地式”“新基础教育”扎根式研究，从课堂实践中转变自己的思维，立足“把课堂还给学生，让课堂焕发生命的活力”提炼问题，解决问题；通过研究性变革实践，实现理论发展和实践创造的同步。

慢慢地老师们的思维方式有了变化：在研究中我们的老师改变了以往只注重过程设计，忽视课前分析的行为。每位老师都把课前分析、教材的解读放到了课堂教学的首要位置，我为了上好《游子吟》这一课，我把小学阶段特别是低中年段的诗歌吟唱方面的教学没内容都细细研究了一回，针对三年级之前学过的《春晓》《悯农》等已有的知识经验，对三年级的六个班的学情也细细地摸了一下底，再根据课前自己获得的情况设计教案，由于自己的前期的准备，我沉着地应对了整个磨课及上课过程，进行得很顺利，得心应手。实践中，老师们发现问题的意识觉醒了，学会了自觉反思课上出现的问题。殷彩萍老师在第一次试上下来就发现自己课堂评价语言有很大的问题，不自然，语言缺乏激励性，遇到困难找组织，整个教研组发现都或多或少有这方面的问题，就众人拾柴一起找材料，搜集精彩的评价语言，然后特意花了两节课时间，大家在一起说一说、读一读、背一背，在殷彩萍的带动下，后来我们的课堂上经常会有听、说、想、做方面的精彩评价。周丹老师教学设计初稿就拿出了几种方案，两次试上下来，一直在说：是不是我想的太多了，是不是我考虑的还不完善，是不是这个班不适合这种教学设计？经过再三分析、斟酌最后拿出了自己精心修改的设计稿。老师虽然在自己思考的过程中有时是懵懵懂懂的，有时自己还想不到更好的策略，但终究是引发了思维方式的变化，一定程度上改变了实验教师的思维行走方式。在十月底，我们普查涉及到的六位老师就已经拿出了相对成熟的教学设计，而且都有了前期的思考、试上，反思与修改的痕迹。
2、团队协作，共生共长
   我们从九月底就进入了教研组普查课的磨课历程，几乎是每周都有人来承担教研课，我们以“新基础教育”的“魂”——“价值提升、结构开放、过程互动、重心下移、动力内化”为指针，加快课堂研讨的频率，充分挖掘研讨中的差异资源，让不同层面的老师相互汲取，共同促进。
以前我们的教研组活动由于学科比较多，往往呈散点和表层状态，过分关注活动的外在形式。在这次普查的大环境影响下，虽然同一教研组的老师教学风格、水平都不一样，但在理念的引领下，在教研组的一次次磨课等实践研究中，多了一些客观，少了一些主观；多了一些成体系的评价标准作为参照，少了一些琐碎的细节纠结。在恽彩红的《篮球变向运球》中，大家站在学生的高度，重心下移，跟学生一起学习，在磨课中提出：能不能左右手都交叉运用，因为在现实生活中大家看到的篮球比赛传球经常会用到，可激发学生的学习热情。器材沙包一直没有好好的运用，可以运用到游戏环节中，课堂会更富有童趣。在杨华老师《牧场上的家》这一课中，大家觉得杨老师的课堂还可以更加开放，科学老师提出来在解决找相同乐句和不同乐句时是不是可以出示乐谱，让学生有个直观的感受，音乐老师觉得还是要多听一听、唱一唱，最后，杨老师采纳了大家的意见，把这种手法都用了上去，听、看、唱三结合，效果马上就出来了。带着这种对课堂开放的心态，我们的教学研究行为也发生了改变。大家能够带着思考和困惑时常聚集在一起，进行解读课标、分析学情、进行课堂深层资源的捕捉预设。大家都在研究实践中养成了不断对自己或他人的教学行为进行评述、分析、判断、反思、探索、重建的习惯，经历并体验“在研究中实践，在实践中成长”的发展精神，养成了自觉反思的习惯。办公室时常看到周丹跟张海燕凑在一起就一个环节争论、分析、重建。音乐教室里，刚刚下课的我们也会把试教中遇到的情况拿出来一起讨论，金卫红老师由于去了罗溪交流，回来后科学组又只有他一个光杆司令，常常拿出他的困惑大家一起探讨，虽然是不同学科，但大家一起想办法、找策略。体育组的恽彩红老师是一个善于发现问题、善于思考的教研型老师，特别善于捕捉课堂的深层资源，善于站在学生的立场上看问题，她的思考往往能让我们豁然开朗，茅塞顿开。杨华老师教学经验丰富，富有激情，在二实小专家老师指导的过程中，能自信地发表自己的见解，与专家老师探讨，虚心求教，建立自己的个性课堂。在整个磨课中，我们组平均每位上课老师都试上了五次，每次都有同教研组的老师与校领导参与进来，还记得杨华老师最后一次磨课大家都没有空，王芳校长主动参与，与杨老师最后进行了一次磨课与修改，从多方的视角提供了帮助。

在一次又一次的磨课过程中，老师们逐渐自信、主动成长意识增强；我们开始充分考虑学生的实际情况，以儿童立场的角度尝试设计弹性化的教学方案，从分析学生的原有知识、能力到学生在课堂上可能遇到的问题分析，金卫洪老师的《简单电路》一课，金老师前期把学生的原有学习基础和学习过程中会出现的资源都进行了反复琢磨，做了大量的预设，让自己把握课堂更沉着，收集的深层资源更丰富；我们在课堂上也更关注学生学习，开始注意培养自己的倾听能力、捕捉资源的能力，开始尝试组织课堂互动；我们不再追求对问题的“标准答案”，而是欣喜于学生思维的火花、独特的见解例如周丹老师的《站起来》一课学生竟然能做出那么多的站起来的方法，我的《游子吟》一课中，学生从生活中出发，最后回到我们的生活，在我们熟悉的故事吟唱的下课铃声中自动走出了教室。课堂中学生呈现出来的整体素养和思维过程，独特的见解令所有听课老师惊喜；我们们不只是纯传授知识，而是和孩子们一起发现知识产生的过程，总结学习的方法，形成具有自己个性风采的教学风格；我们的教学设计更贴地气，把书本世界与学生生活世界联系起来了。所以最后我们呈现了绚丽斑斓、个性凸显、灵动开放的诗意课堂，这样的课堂获得了专家组老师的肯定和喜爱，学生呈现出来的整体素养让专家组惊讶与欣喜；课堂的条理性、层次感，坡度都非常清晰，扎实；拓展部分更是充满了推进感，生长感。
普查活动已经结束，但我们研讨的步伐不能停，当前我们教研组最大的通病就是老师们对学科教学缺少整体把握与思考，对每个学时在整册教材中的位置、在整个学习系统中的地位和功能，缺少明晰的意识和准确把握。虽然“单元整体设计”已经在完善，但从理论到实践还有点距离，后期我们要在相互的交流和启发中，引导我们实现从点状思维到整体思维，从割裂思维到关系思维的转化。

在课堂形态上，我们的课堂教学开放的还不够，教师捕捉动态生成资源的意识还不是很强，虽改变了教学设计的理念，提升了课堂实践能力，“走教案”的现象常有发生，缺乏课堂的框架感。这是我们后期仍需努力的地方。这是我在这次普查活动中的一些思考，请大家多提宝贵意见。
