游“东方盐湖城”
四（10）班  汤鸿艳
听说今年游玩的地方是东方盐湖城。听到这一好消息，大伙们可都乐坏了，激动地跳哇叫哇，欢呼声在教室里回荡着，同时，映出一张张快乐的笑脸。
了一个半小时的车才到达目的地。
到站后，我们又赶到了吃饭的地方，这次吃饭跟往常不太一样，好似野餐，直接把桌布铺在地上就可以吃了。吃过饭，老师让我们分小组自由活动，我们小组选择了去鬼屋，于是，我们找了一条可以通往鬼屋的路线，便沿着这条路线向鬼屋走去。
来到鬼屋门前，只见门口排着长长的队伍，但我们还是排在了后面。走进房屋内，发现房屋内还排着长长的队伍，我心想：这下要排到什么时候啊！我们在队伍里等啊，等啊！等了约两个半小时才轮到我们，我高兴起来，突然，有不高兴了，原来是没有大人带着不能进去，我们只好原路返回了。
我们来到一个大鼓前，这个大鼓有两层楼高，大鼓前是一个广场，那就是我们会和的地方。
大鼓后面是一条河，从远处眺望，像一床蓝被子，能供几百人入睡。走进一看，真是仙女下凡，感觉自己就是一只蝴蝶，在水面上跳舞，在蓝天白云的映衬下，我的心情更加欢快了。
这时，听见有人在叫我，转头一看，同学们已经在等我们了，我急忙带着我的组员去跟他们会合，人齐后，我们便跟着老师回班了。
虽然还有很多好玩的地方没去玩，但我依然很开心。
 
游东方盐湖城
四（10）班  张林
这次秋游，我们去东方盐湖城，那里离我们十分遥远。今天的天气也十分晴朗，万里无云。
在大巴车上颠簸了一个多小时，终于到达了目的地，我进去一看，不禁有些失落，里面在我看来十分单调，但是走进去后，发现里面别有洞天，正中央有个大鼓，鼓旁有两个炮楼，楼上各有一个古钟，让大鼓更加显眼。下午，我们来到瀑布前，发现两旁各有一条长廊，长廊里可以很直观地看到瀑布的全貌，我想这个瀑布远不如被李白写进诗里的那个瀑布壮观，这个瀑布可以这样形容，细流跌水五谷池，疑是春雨飘下地。河边有三辆水车，我试着摇了摇，可这水车十分难摇，需要两个人才能摇动，而且还打不上水来，我只能悻悻地离开了这里。这里面像迷宫似的，我转了好久，来到一个大酒店前，看到门口的屋檐是用木头做的，十分气派，酒店的名字也是用古文刻在木头上的，特别有古代的范儿。也许是大家都想去古代看看的原因吧，生意是红红火火，要是免费的话，真想进去大吃一顿，我绕来绕去，有回到了瀑布前，我到最大的瀑布旁一看，四周有很多水汽，我刚进去，就又几分飘飘欲仙的感觉，舒服极了。
这次秋游的地方风景真美，早知道我就带44个相机发给同学们拍照了。
 
东方盐湖城，我来了！
四（10）班  袁瑞杰
你们一定都知道东方盐湖城吧！那是由帅哥井柏然代言的景点，你们有的人去过，有的人没有去过。今天小弟我也有幸去了一趟。
早上我早早到了学校，等不及地立即想到那里，恨不得整上个翅膀飞过去，可惜我没有。终于坐上大巴车了，心想：万事具备，只欠出发啦！大巴车“吧吧吧···”地在大马路上唱着歌，我们也是一路载歌载舞，开心极了！过了一个多钟头，我们到达了目的地，一走进大门，就看到几个大字“东方盐湖城欢迎您”。
中午午饭过后，我们走进小街里，爱美的女生们两眼放光，都忍不住地冲了过去。小街的尽头是美食街，那里的食品琳琅满目。
我最最喜欢的是球幕电影，放映的内容都特别好看，看完电影走出影院，我们还和镇守东南西北的四大神兽合影，手机把这一美好的时间给定格了。
接着我们又去了水上乐园，我们登上会喷水的小桥，胆小的女生们都不敢去，男生们都一窝蜂地冲上去。水停了，我大摇大摆地走过去，就像是在散步，女生们都叫我快走，我漫不经心地说：“没事，水不会···”话未说完，水浪冲了过来，把身上弄得湿湿的，不过没事，马上太阳公公就出来把我们照得暖暖的，干干的，就把我们当成小鱼干，来晒我们吧！
我们整整玩了一天，下午要回家了，我们都依依不舍地回望着那金光闪闪的大字，说再见我心里想：今天美中不足的就是没玩尽兴，再见，下次再见喽！
 

