让青春在奉献中焕发绚丽光彩
——“与信仰对话”心得体会

常州市新北区薛家中心小学  吴春燕
斗转星移，缤纷四季的步履匆匆穿过悄然逝去的岁月。简简单单做人，快快乐乐做事是我为人处世的准则；大局为重，责任为先，努力引领是我义不容辞的职责；岗位历练、角色体验，实践反思是我持之以恒的行动；挑战管理，超越自我，共同成长是我孜孜以求的目标。做合格党员，让党徽在筑梦征程上闪耀光芒。
一、在内需与外驱的互化中多元学习，促进自我提升。
教育是一种心的事业，是一份责任与使命，而副校长不仅是职务，更是一种职业，一份事业。为了能更好地胜任，这一学年，各级各类高瞻远瞩的培训使我的“心灵氧吧”汲取了源源不断的精神力量。无论是暑期校科级干部研修班还是校长岗前任职培训班，那一场场领导专家的专题报告、教育名家的专业引领、基层校长的经验分享、学员自身的智慧碰撞，给人启迪，催人奋进。学习实践科学发展观，在“两学一做”的专题民主生活会的反思查找差距中，使我认识到教育唯有把握时代的脉搏，解放思想，革故鼎新，才能谋求科学发展。“新基础教育”前瞻的理念和专家贴地式深入一线的指导，使我增添了作为一名教育工作者的职业自豪感和幸福感，也使我对管理有了系统的思考和探索，对课堂有了大问题、结构化的设计，对学生有了引领需求、差异发展的解读与定位。
随着课改的推进，管理领域的深入，学校形象的树立，学习的紧迫感会油然而生。“当一个人学习时，智慧、快乐、成功以及真理都会向着他倾斜！”在多元学习中，“课程与素养关联”、“教育与管理并重”、“理论与实践兼顾”、“创新与综合融通”等关键词深深地烙在了我的脑海中，成为了我前行路上的航标。我不断细细地消化、内化所习所思，转换视角并融入实践的指导。因为我坚信量变的积累必将带来质变的飞跃，从而达到内涵的提升。当带着对过去经历的梳理和新“能量”的不断补充，我努力寻找理论与实践的对接点，真正体会到了“原我”的突破和超越。当学习化为了自我发展的内动力，成为了岗位工作需求，那我想，无论是个人还是团队，前进的脚步定能迈得更踏实更矫健！
二、在节点与日常的融合中分享智慧，实现内涵发展。
对于分管工作，我清醒地认识到，只有日常每一节课的高质量，才能全面落实质量观、提升学生综合素质。为此，以“生命·实践”合作校的创建为节点突破，从师生常规培养入手，规范教学常规，提高教师基于学情分析的教学预设能力与水平，确保“常态课”四十分钟的质量。以骨干调研为载体，设计了融课堂教学评价表、教学设计检查、课后反思为一体的听课记录表，采用问题式跟进和现场式重建，提出“三带三做”（带着建议做好预设，带着思考做好现场学习，带着学习做好二度反思重建）的要求，引导教师将学习内化、及时反思浸润在每一次的研讨中，进一步促进了研究的纵向深化和横向的融通，提升了我们一线教师的研究自觉。将各项活动资源不断放大增值，形成辐射推广、过程培训、成就教师的多元价值取向。针对教师常态课中暴露出的问题，我先后撰写《针对性→有效性》、《磨课磨人磨团队》、《让课堂转型落地有声》、《以节点促日常，清目标定活动》、《深度开发，有效转化》等博文与老师分享，以促进我们研究意识、研究能力的进一步提升。

青年教师的成长也是学校发展的重要组成部分，我组织青年教师开展了第十一届“薛小杯”评优活动，以赛导学，以赛促学，为青年教师的成长搭建展示的平台。并在日常进行听课评课的指导，一年来我总计听校内课120多节，与他们沟通、交流思想，努力形成工作上是合作伙伴，生活上是知心朋友。对于老师外出参赛课，我都能做到主动参与，积极协调，出谋划策，给予教师智力的援助和精神的鼓励，收获着教师学科竞赛获区一等奖的喜悦。
三、在目标与过程的关联中重建管理，形成资源整合
作为一名管理者，在班子成员的指导扶持下，我坚持以“新基础教育”“在成事中成人，以成人促成事”的核心价值观为导引，努力追求横向融通、纵向深化的管理境界，以形成常规保证与研究创新的动力机制。本学期的常州市四区联动的精品课开放研讨活动，我牢固确立 “做细策划、做实过程、做美成果”的行动策略，变节点性成果展示为过程性自我提升。无论是主题课程的开发与实施，还是校选课程的期末巡展，通过学习研究——策划设计——实践反思——重建创生，围绕生命与实践展开循环，放大节点事件的价值追问，让扎实的展开过程增值。
作为学校的一名管理者，我努力扮演好责任人与合作者的双重角色，一方面利用常规的行政例会，研讨共同的话题，如重心下移的效度、规范创新的平衡点、课程基地的抓手、活动育人价值挖掘与转化等，另一方面举行专题的策划研讨会，共同策划和推进各项活动，如创客空间打造、探春课程设计、入学课程、毕业典礼等。而每次会议我都会及早备会，通过备会对研讨主题做到三个有：有分析、有思考、有建议，以提高研讨的质量和会议的效率。我尽心尽职地力求“常规工作有创新，重点工作有突破，特色工作提品质”，以不辜负领导和同事的厚爱。在我们这个团队中，发展是我们共同的责任。对于学校各条线的工作我从来没分过你我，凡是需要我我就主动去做，凡是找到我我都会尽一份力量，因为我觉得学校就是一个家庭，大家应该是分工不分家，学校的发展，教师的成长，我们每个成员都应去关心，去呵护。为了心中那份责任，我们一路相携，彼此鼓励，苦乐同享。在彼此的理解、支持中提升学校管理的核心力。

梳理走过的往日，班子成员的精诚合作带给我乐观与阳光，同事之间的乐群奋进带给我积极与向上。不过我清醒地知道，自己所取得的微小进步是每个教师对我的宽容与鼓励造就的；我更深深地知道，自己在某些方面存在着差距：思考缺乏前瞻性和系统性，工作节律不够沉稳；管理缺乏领导力和创新力，遇到问题不够果敢；实践缺乏全程性和引领力，教学指导不够深入；交流缺乏主动性和艺术性，倾听意识不够自觉。这些差距的存在，充分说明了我还有进一步发展的空间，我真诚地期待着大家的帮助与指导。今后的日子里，我将更坚定信仰，补钙强身，争做“两学一做”坚定的先行者，让青春在奉献中焕发更绚丽的光彩。
