修身扬善打底色；自觉求真筑底蕴
——值周校长汇报
在汇报之前，我想先说一说这个汇报题目的来由。一是基于我们学校的校训文化“善真”；其次是基于王丽主任本来要想大家汇报的《教育信条》中的一段结语。
善真文化解读：“向善向上，求真求新”是我校的校训文化。“向善”就是要心中有爱，心地善良，仁者爱人；“向上”就是心中有梦，志存高远，追求卓越。“求真求新”就是追求真理，学做真人；认真治学，一丝不苟；认真做事，精益求精。
善真”是薛小人对教育理想追寻的一种愿景，对教育理想实践的一种阐释，对教育理想人格的一种提炼。
而本来王丽主任要给大家分享的《以最初的心，走最远的路》——读教育信条的思考，由于时间关系不能如愿，较为遗憾。但文中对“底色”、“底线”、“底蕴”的感悟还是给了我值周汇报的启发。
所以下我就从“底色”、“底蕴”、“底线”三个角度向大家汇报本阶段值周的所思所感。
一、说说底色。
正如信条中解读：教育通过“教天地人事，育生命自觉”，实现人的生命质量的提升，体现教育中的人文关怀的特质。为人生打好底色，养成向上，阳光，明亮，温暖的心向和态度，这是给孩子一辈子的财富。
1.底色在关注中保色。
（1）每天的楼层值日老师总是较早出现在教学楼里的走廊间，教室里。真是由于你们的关注，班级安静了，学生有序了，书声也渐渐地郎朗了。拿书、阅读、摘记，那么井然有序；巡视、提醒、指导，那么润物无声。明媚的阳光沐浴着书香开始了一天的有序学习。每周一的沛学楼，我总能看到刘晶娟、王丽、赵丽倩、卞燕飞在走廊中默默关注。在我的教室旁边，也总能看到汤婷婷、蒋英、查嘉俐在课间督促和指导。
（2）每天的行政总是最忙碌的，他们的身影时时会出现在大家的眼前，反馈的言语在QQ群中跳跃。对此我们要准确看待督查行政的点评和有时与你们的交流：这不是监督，是保障；不是批评，是提醒；是为了发现问题和挖掘亮点。如果没有行政们的巡视，怎么能发现打着绷带不去上课的孩子会在走廊厕所间打闹，试想如果再摔跤后果会怎样？如果没有行政的巡视，怎能看到学生通过天窗爬到四楼观赏风景？如果没有行政的巡视，怎能发现就在身边的安全隐患？如果没有行政的巡视，怎么提醒无人上课的班级能有人看护？如果当这一切都没有发现，没有去提醒、阻止和补救，只要有一个意外发生，都是不堪设想。因而，老师们要坦然面对我们的巡查，坦荡谅解我们的提醒。
（3）《奔跑吧！安全小卫士》在常州电视台播出，而这仅仅是源于黄金萍老师敏锐捕捉身边的案例（开学前班内一名学生家中失火造成重大经济损失），通过一个寻访活动，走出课堂，走向社会，开展社会观察实践体验活动，为孩子体验多彩生活提供了最佳路径，为孩子的自身发展提供了广阔的空间。黄金萍老师把对孩子的关注，创造性融入自己的教育生命实践中去，不仅让自己体会到了职业的创造带来的快乐，以此同时，参加活动的学生萌生了以后要做消防员这一理想，这是说教教育所不能替代的，关注，让孩子体会到了人性的美丽。
2.底色在陪伴中闪亮。
（1）爱是教育的底色,而陪伴是爱的另一种存在形式。因为我们的陪伴，唤起了学生对学习的兴趣，对生活的热爱。每天，总有那么一些教师，早早来到自己的班级，或批阅，或打扫，或关注，或指导。我们的教师队伍中，有这样一批教师用态度教育、影响着一批批学生，给孩子一生受用的东西——习惯。她们是唐静亚、夏子秀、刘晶娟、顾艳燕、王丽、吴俣、包红玲、沈彩虹、张亚星、杨紫涵、赵丽倩、卞燕飞、曹慧敏、黄飞（周一沛学楼的），当然还有我年级组里的汤婷婷、唐飘飘、徐娟萍等老师，至于奥园校区的老师，相信你们也能娓娓道来，因为他们的名字经常会在Q群中提及。
（2）陪伴是一种等待，更是一种潜移默化的引导。老师在绘声绘色的朗读，能培养孩子的语感；老师在认真收拾卫生，能教给孩子正确的打扫方法；老师在做操时的举手投足，能给孩子一种良好的示范。大课间，总有一批老师能自信地站在队伍的前面示范引领，当然如果手、腿再伸直一些，腰再有弧线一些更好。活动中，老师们手把手的指导，心与心的沟通都是为了静待花开的时候。
（3）陪伴还是一种帮助。四11班的孩子在黄金萍老师的提议下，自觉来到一（14）班小朋友中做起来小老师。举手投足、示范指导，真是一位位称职的小老师。“大手拉小手”，拉近了距离，拉强了责任，拉美了氛围。
3.底色在坚守中圆润。
（1）教学质量是学生的生命线。学困生是我们的宝贝疙瘩。每年六年级组老师的事迹令人感动。但是我还是要再说一说这些始终坚守，不轻易放弃每一位学生学业的可敬的老师们。
本部的四办、六办、九办、十办、十一办中，总是能看到韩素、唐静亚、徐娟萍、查嘉俐、徐婷、蒋英、彭建琴、刘元敏、朱琴、吴春燕、曹丽等老师辅导学困生的身影。
放学后，奥园的六年级老师、部分五年级老师，本部的吴春燕、丁俊英、郑丽萍、徐娟萍、徐婷等老师5点半，甚至6点过后还在兢兢业业地进行导学。
4.底色在规则中美丽。
（1）就餐：餐前分餐可以说是我们薛小一道亮丽的风景线。孩子们6.7成群，鱼贯而进，路线笔直；拿餐、去盖、分汤不言不语，井然有序。
（2）规矩：卫生，窗明几净（五4的窗户）；书包，规整有序（三4、二9的书包摆放）；路队、课间活动；上课，小组合作；外出，综合实践。处处给我们带来规则之美的享受。
 真是有了关注、陪伴、坚守和规则，才描绘了薛小亮丽的底色。期待你们更多地倾注，为薛小底色绘就那灿烂的一笔。
二、聊聊底蕴
底蕴是一种情怀，是一种品位，更是厚积薄发。
1.底蕴在专业研磨中生发。
10月17日上午八点，常州市教科院潘小福院长带领教科院的九位教研专家来我校进行全面的课堂教学调研。听课结束后，10位专家分别与相关学科组老师一起进行了深度研讨，就课堂教学理念、教学设计、互动展开逻辑、学生常规培养等多个层面，凭案析理，就课论道，并对今后教学过程中如何深化课堂教学改革、落实新课改要求、培养学生的核心素养等方面提出了指导性意见。提出了教师专业研磨要做到以下四点：（1）专业化教材解读，重点是结构化的教材解读，包括知识体系结构、研究的方法结构、推进的逻辑结构。（2）学习活动的设计，包括大问题设计、资源捕捉、交流展开、思维完善。（3）重视教师的指导应对。（4）重视指导学生学会思维。
于是，智慧灵动的薛小老师在盛校长的关切下，学科责任人的引领下，开始了专业研磨的锤炼。《融入绘本，以演促读，让阅读教学更有趣》《紧扣文本，扎实课堂》《在课堂教学的研讨中提升童话教学科研素养》语文组教师针对课型展开热烈研讨，不断清晰教学中要有三个意识：一是要挖掘文本的独特的育人价值的意识；二是要有长程的类课文设计于推进的关联意识教学有了类结构的教学意识；三是要有课堂实践中的重点切入的整体意识。《巧妙利用资源，顺学而教》《提升集备效度，促使教学提质》数学组老师探究了“课堂转型背景下小学数学有效互动的实践研究”，不断优化小学数学教学，提升教学效益课堂资源对课堂推进中的价值；《整合文本，提升学生阅读能力》《兴趣引领 提升英语学习效率》英语组老师研磨了文本整合教学中各版块之间的关联和递进，术科组也紧锣密鼓地开展了一系列的深入探求。而刚刚，我们就领略了专业研磨的魅力。
2.底蕴在自觉践行中蜕变。
（1）王粲老师在QQ中坦言：二十几天前临危受命参加省基本功竞赛，从10月2号起每天“头悬梁锥刺股”地在练习、复习。高强度的训练量也让自己越发的充实；大赛落下帷幕之际也是凤凰逆磐之时。江苏省教师基本功竞赛二等奖的殊荣正是王粲老师数年如一日不断超越，不断历练的褒奖。
（2）曹燕老师常州市一年级语文教材培训公开课教学中执教新课型《小鸟念书》，得到了全市与会专家和老师的一致好评。刚接手一个月的一年级学生，听说读写各常规培养劳神费心；才熟识一年级教材要展示练习中的新课型，文本解读和设计殚心竭虑；抱着病体，挂着盐水，铿锵上台。课堂的精彩不是偶然，是日常学习、实践、反思的必然。
（3）陆秋敏、顾艳燕、尤文霞，三位刚进校不久的年轻教师在常州市教科研的课堂调研中，勇挑重担，反复历练。得到了市教研室专家的高度肯定。并相约两位教师在区市级进行课堂示范。年轻教师们的蜕变告诉我们，只要心中有梦，志存高远，潜心钻研，必然能卓而不凡，越而胜己。
（4）刚刚结束的语文青年教师基本功比赛，王倩倩、唐飘飘老师顺利进入第二轮。
3.底蕴在责任担当中厚重。
“向善向上、求真求新”就是要求集体和个人奋力地拼搏、不断创新，持续改进，努力达到尽善尽美的理想境界。他要求我们脚踏实地、一步一个脚印地去探索去跋涉，一点一滴地把每一件事情做好，彰显我们的责任担当。
（1）竞技体育双喜临门：在刚刚结束的区小学生田径运动会上。谢丰、卞越、宋元恺三位老师带领田径健儿为学校再创佳绩，以199分名列全区第二名；冯佩东、翁婷率领的男子排球队在市锦标赛中荣获亚军。沉甸甸的奖杯后面是一天天的挥汗如雨，是一次次的谆谆教诲，更是教练们内心自发的责任和担当。
（2）中高年级在区小学生作文竞赛中成绩也比较突出。有4名学生获得一等奖，并参加市赛，愿这些孩子们能再创佳绩。
（3）还有黄金萍老师“大蒜的蝴蝶效应”。商人从大蒜中看到商机，黄金萍老师却从小小的大蒜中看到了教育的玄机，从种大蒜开始，到护理打算，收大蒜，义卖大蒜，用义卖的钱看望孤寡老师。正是有许多像黄老师一样对班级活动育人价值的不懈追求，提升了薛小学生工作的品质，扩大了学校的知名度。
责任如阳光，能激发潜能;责任如甘露，能净化心灵;责任如烛光，能照亮人生。勇于担当，源于强烈的事业心、责任感。
三、讲讲底线
对一名教师而言，应该坚守的底线就是有利于学生的健康成长和全面发展。具体而言，我认为有这样几个底线意识：修炼意识、育人意识、规则意识。
1.修炼意识：人无完人，金无足赤。作为一名教育者，要修炼自身的修养，要修炼为人处世中的包容和接纳。要修炼我们的教学行为，坐着上课，无故改变教学内容，，变相体罚这些我们都要摒弃。
更要修炼我们的课堂，课堂是我们开展教育教学的主阵地，只有带着深入地思考走进课堂就是对得起几十个嗷嗷待哺的生命。四十分钟的课堂要看得到孩子成长，生命的拔节，教学中不能对不专注学生熟视无睹。这对于年轻教师尤为重要，要知道自己缺什么？那就去补什么？没有经验，可以学；没有技术，也可以学。但是学了一定要练，在实践中进行检验和完善。
2.育人意识：我们要学会时刻关注那些人，那些事。班级里正是因为这几个学生而显得不是特别和谐。不叫一个人掉队，关注每一个学生的行为是教育底线最直接的表述。上下楼梯时熙熙攘攘；大课间路队时的走走闹闹；操前踏步时的嬉闹打滚；入座就餐时，总要聊聊饭菜，等等等等。这些现象总是在你的身边发生，有的在你的视线下，有的在你视线外。怎么学会去关注、矫正这些学生的行为，我们要持之以恒。 “紧盯”和“持续”可能是最好的解决方式。
3.规则意识：规则是约定俗成的，共同遵守的条例，是一切的底线。我们有有规则的美丽，也有无规则的“丑陋”。例如课间活动是现阶段我们亟待解决的“疑难杂症”。在以后持续的关注和矫正中，我们首先要认识到课间活动中几个缺失：
（1）课间活动内容的缺失：内容单一，低年级不会玩，高年级不能玩的现象；
（2）课间活动的规则缺失、地点的缺失；管理的缺失；安全意识的缺失；
（3）课间活动的评价指导缺失：值日生、值日老师的职责是什么？评价否？按时到岗否？有没关注？有没指导？有没评价？
针对以上问题，提出后续的跟进措施：
（1）有活动内容（课间玩什么？例如低年级的地面格子游戏，怎么指导孩子玩）；
（2）建立简明的规则（地点、音量、谦让、不打闹、有指导）；
（3）构建评价体系：内容上、规则上、安全上、趣味上、指导上，反馈上、有指导评价分值
教育就要为学生努力创造愉快合作的学习环境，友爱融洽的人际环境，多彩自主的生活环境，文明优雅的校园环境，而这些需要我们去倾注和关怀。
愿我们能践行“善真”，将文化化于内，形于外。修身扬善打底色；自觉求真筑底蕴。
