巧用电子白板技术 打造精彩英语课堂
常州市新北区薛家中心小学 胡燕媛

【摘要】某种程度上讲，交互式电子白板的出现对于小学阶段的英语教学具有革命性的影响，它继承且发扬了传统意义上黑板的使用功能，并使得每个学生的手里有了自己的一块黑板，无论是从操作的具体层面，还是心理层面，对于学生的学习主动性都是一个促进。另外，其对于优化当前的电教教学，加强师生互动交流，扩大课堂教学资源容量等方面都有着极其重要的正面影响。
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【正文】
交互式电子白板既继承了普通黑板的优点，又集中了现代电教设备多媒体教学的种种优越点，通过手中的白板，高度实现了教师与学生，学生与学生之间的一对一的交流辅导，提高学生的学习效率。交互式电子白板是实现传统与现代教育结合的一款全新的、功能强大的高科技教学工具，其特殊的技术正好能够适合课堂教学的发展需求，教师如果能充分发挥交互式电子白板的辅助教学优势，将更有利于实现课堂教学方式的变革和自身专业化的成长。
一、“过程回放，呈现脉络”，加深学生学习的记忆
交互式电子白板有着回放功能，同时它可以利用钢笔这一最简单的工具在白板上直接书写，利用回放功能加深学生对知识点的记忆，而且学生在做题时可以在白板上直接书写答案，并可以用橡皮擦随时修正答案。如此，书写－回放－修正答案，加深了学生对知识点的记忆。如在进行26个英文字母教学时，在传统黑板上的字母教学教师为了节省课堂上的时间，事先会用尺子在黑板上工工整整地画好四线三格，上课时边讲解字母的笔顺边让学生用手比划以便加深记忆，让学生来黑板上书写练习时还必须再画出四线三格，既浪费课堂的时间又受到黑板空间的局限。有了交互式电子白板，教师可以先在白板上书写，然后进行回放，最后请学生按照回放的顺序在白板上书写，通过参与书写，学生的记忆更加深刻，同时教师也能及时纠正学生的错误。26个字母学完后，在上字母复习课时，同样适用交互式电子白板的这一功能，就不会受到传统黑板空间的局限。同时交互式电子白板支持各种笔型及颜色，学生可以选择他们喜欢的颜色在白板上书写，这样还能激发了学生学习英语的兴趣。同时也克服了传统黑板画四线三格浪费时间和空间的缺点，为学生认读和书写字母提供了方便。
二、“遮挡隐藏，分批呈现”，激发学生浓郁的兴趣

传统课堂中教师为了引起学生注意，往往采取各种办法，比如用纸张事先遮罩欲显示的内容，用彩色标记重点内容等等。电子白板则应用计算机技术，能够很方便地实现拉幕、聚光灯、放大镜等显示特技，为教学重点的凸显提示提供传统手段无法比拟的实用功能。局部放大功能可将选中任何区域进行放大，对重点内容加强显示，使重点看的更清楚。利用聚光灯效果对需要突出的内容做重点显示，同时屏蔽其他内容。整块白板都被一层颜色覆盖，只有“聚光灯”移动到的地方，会显示出底下的东西，随着“聚光灯”被老师移来移去，学生们很好奇接下来会有什么新东西，看得目不转睛，这样上课就能牢牢地吸引学生的注意力。利用交互式电子白板的“屏幕幕布的遮盖功能”，可以让学生专注一部分内容，而把另一部分遮盖起来；教师可以根据教学需要上下、左右拖动幕布，逐步展示授课内容。这样，通过“拉幕”来制造悬念，神秘的东西对我们这些特殊的学生有一种天然的吸引力，因为他们太想知道幕后的秘密，必定会集中注意力，小耳朵认真听，小眼睛认真看。如在教学牛津小学英语5B Unit8《At the weekends》这一单元B、E课时，为了吸引学生注意，我设计使用白板的遮幕和聚光灯的功能。首先使用遮幕功能，遮挡昆虫的一部分让学生猜测是什么昆虫，因现在的学生对于昆虫并不是很熟悉，看到的昆虫也不多，运用遮幕功能后学生很有兴趣来猜测昆虫，也乐意学习昆虫类的词汇，并设计dragonfly（蜻蜓）、butterfly（蝴蝶）、firefly（萤火虫）三种都有fly的昆虫放在一起进行聚类教学，学生在遮挡-猜测-学习的过程中学得还是比较轻松的。紧接着为了巩固昆虫词汇和每种昆虫具有的特征，我还使用了聚光灯功能来进行游戏巩固，学生兴致很浓，都急于来说说所看到的昆虫，跃跃欲试的表情一览无余。电子白板的这些功能在日常英语教学中运用实际上还是比较多的，特别是当学生学新知时或上课比较疲劳时涉及的一些游戏项目运用很广泛，学生的兴趣被及时地激发，同时也因学生的好奇心而被被不时地激发。
三、“库存另存，积累资源”，建立良好的环境和语境
我们的学生学习英语大多没有一个良好的语言环境，学生大多只能在英语课堂中进行英语话语的日常交流，可以看出学生都是说的中国式英语，而且大多数学生对于中西方文化比较陌生，对西方文化有着浓烈的兴趣。传统的黑板教学无法建立一个真实的英语环境，而且很多的视频、图片等不能很自然地在课堂中直观地展示，而交互式电子白板中的图片拖拽功能和自建的丰富的资源库就可以解决这一难题。如在进行牛津小学英语5A Unit4《Halloween》的教学过程中，教师首先与学生进行Free talk谈及到的星期引出新单词tomorrow,接着通过交谈关于自己最为喜欢的面具引出了学习的主题Halloween，然后带领学生在白板上浏览关于Halloween的主题网页，由于网上关于这个节日的话题图片有很多，随便一个搜索引擎就可以得到大量的资料，包括视频、图片、文字材料等，在课堂教学中可以把网上下载的资源导入白板资源库，这时可以看出能充分彰显电子白板给学生所建立的优良的环境与语境功能，充分激发了学生的学习兴趣，对于这个节日的直观感受强烈了许多，为一节高效的小学英语课堂奠定了坚实的基础。随后组织学生点击关于“万圣节的由来”相关引擎，结果学生所探究到的话题更为丰富而开放，随即又顺势引入What do … need? What else do … need? 以及答语这一课堂重点，让同学们自由讨论，达到了较好的课堂效果。
四、“资源共享，互惠共赢”，拓宽学生知识面
运用电子白板进行教学时，还可以把通过互联网获得的资源拿来使用，使学生获得更多的知识，有利于学生拓宽知识面。如在教学牛津小学英语6B Unit6《Holidays》这一课时，教师便可以充分利用电子白板丰富的资源库与便捷的资源整合功能。首先在电子白板上出现几个超链接按钮：New Year’s Day, Spring Festival, Mid-Autumn， Halloween，Christmas。然后组织同学们进行课堂互动，在白板上随意选择，每当摁一个按钮，就会出现对应节日的对应风俗，譬如Spring Festival的吃饺子、放鞭炮、拜年、压岁钱等视频或动画，又如Christmas人们在教堂参加午夜弥撒活动，吃猪肉、烤火鸡、圣诞布丁、圣诞碎肉饼等图片或画面。对于西方的一些节日学生能够了解到的信息大多也是通过网络来进行的，老师运用白板功能也主要起到一个收集整理和资源共享的作用。可以说，在小学英语课堂上合理运用电子白板，不但有效创设了具体可感的情境，而且对于达成课堂教学情感态度价值观方面的目标也很有好处。
五、“交往互动，及时生成”，促使师生关系更为和谐

及时生成性是交互式电子白板有别于其它媒体的最显著特点。在传统的多媒体教学环境中，课件的播放是线性的，牵引着教师和学生一步步达到预定的教学目标，即使在某个环节允许有多个分支选择，也是教师事先设计好的，万一学生的思维与教师的预设不一致，教师已经不可能再对课件进行修改，只能牵强地引领学生或一带而过。有了白板，老师便能灵活地应对突发的课堂事件，学生回答什么，我们就可以直接展示什么；学生需要什么，我们马上可以给什么。且这生成的资源马上可以直接应用到下节课堂中。可以说，及时生成性是交互式电子白板课堂的“灵魂”。而且无论是传统意义上的教师一支粉笔一块黑板的教学模式，还是现代多媒体电化教学模式，学生都很难与教师达到随时随地，无拘无束的交流与交谈的效果，而只有师生间，抑或生生之间进行无隙的合作学习才是高效我们的教学课堂的最为有效的手段。在电子白板作用的强化与促动之下，学生得以有机会和学生进行无拘无束的交流，得以和教师进行真实有效的询问与交谈，这样学生的自主能力得到了更好的发展，个性问题就得到了切实的解决。在教学中，教师对学生的每一个反映要立刻有反馈——正确的得到强化，错误的得到纠正。另外，在课堂练习环节，我们教师在设计课堂练习的形式方面也就有了更多的选择，学生能到白板上直接书写和标注，与老师的交流互动更直接，更直观。教师还可以针对不同的学生个性设计不同种类的练习类型，引导学生自主进行练习，既巩固了新知识，又发展了思维，还有效地反馈了信息，并且让不同层次的学生都有自我表现的机会，并从中体会到成功的愉悦，有利于学生的个性主动发展。
除此以外，白板还有许多功能也能为英语课堂教学服务，如白板的书写，且可以在PPT、WORD上直接书写；可以将课堂教学中的所有板书过程、内容和声音录制、保存、播放；各种标准的和非标准的图形随意画，颜色、粗细等均可调节等等功能。这些功能在日常教学中还是能够经常运用到的，而且在运用的过程中也是运用比较广泛的，且都能为小学英语教学，特别是激发学生的兴趣方面效果是显而易见的。但由于各种因素也会造成交互式电子白板与小学英语课堂教学未能完美结合。

第一，教学复杂化。目前我们对交互式电子白板在小学英语教学中对教学结构的优化研究还不够。目前，还没有把交互式电子白板当成黑板那样使用，而是把它复杂化为课件操作。总是花费大量时间提前做好电子白板课件，把情境提前输入到电子白板中，课堂上还是忙于操作课件。而且电子白板课件作为是新一代的媒体，还落实不到日常教学的每一节课，又由于制作过程中软件、硬件或其它人为原因，因此制作过程中也不如PPT那么简单。因此，教师反而会从过去的黑板教学下课件操作的奴隶转变为电子白板教学下的课件操作奴隶，交互式电子白板没有让教师从课件编辑、制作、操作中解放出来。

第二，交互式电子白板无法目前还不能实现个别化学习及作业反馈、测试批阅等网络在线学习。因为目前传统教学与在线学习的混合学习还不能完全被基于电子白板的混合学习所替代，学生在整个课堂中的地位对于学习英语这种外来语言来说，还是处于被接受的状态。虽然我们看到的课堂中英语语言师生间的互动还是比较多的，但这种互动还是停留在师生之间的机械操练，课堂教学中有生成，但也都是浅表性的。因此在教学过程中，要充分注意以学生为中心，让学生多参与教学中来，避免出现交互式电子白板的一言堂，还是应该落实于学生能力、学生的创新精神的培养。

第三，目前据调查很少有学生能在课后可以去看上课时老师的课件及其英语课堂中留下的痕迹，这些痕迹可能是学生在英语语言学习中出现的错误资源，这种资源的回放是否能在学生脑海中留下印象，这种印象到底是有利的还是会形成错误习惯的。而且，普通电子白板的面积较小，目前我们的班级多数为大班教学的情况下，后排学生观看学习时不太方便，而且真正的互动或学生上白板进行操作还是停留于个别学生或少数学生。所以，电子白板与黑板配合使用目前还是比较好的选择。
综上所述，我们使用交互式电子白板的课件进行英语课堂教学的时间不长，发现这种先进教学软件更适合小班化课堂教学环境，它的很多功能，不仅能从根本上改变传统课堂上的师生交互的模式，而且能帮助教师在课堂上建构开放而有活力的教学环境，给学生提供充分发展的空间，把更多的课堂的时间和空间还给学生，充分发挥学生主动学习的能动性和积极性，使学生成为课堂真正的主人。总之，交互式电子白板为新课程改革提供了一种新型的教学互动平台，是现代教育技术衍生的利器，它有助于点燃学生求知的火炬，让学生乐于学习、善于学习，交互式电子白板的介入必将给新型的课堂教学改革注入新的活力，让我们更好地运用交互式电子白板，让小学英语课堂紧紧hold住学生的心！
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