

大柔非柔 至刚无刚

——谈班级管理中的刚柔并济

常州市新北区薛家中心小学  洪亚芬

【现状分析】    

对于许多新教师来说，班主任工作是他们的一个大难题。看着许多有经验的老班主任做起工作来得心应手，游刃有余，而轮到自己时却是处处受制，举步维艰，还不明白问题出在什么地方。真是学又学不像，做又做不来。再碰到学生不懂事的顶撞，领导不客气的批评，也只能“自己的心情自己感受”了。新教师往往把握不准与学生之间距离的尺度。刚刚大学毕业的年轻教师，思想常常很活跃，与学生有更多的共同点，容易受到学生欢迎，也更容易与学生打成一片。但是，与学生距离近了之后，却发现学生会不尊重你，班级纪律成问题，学生们并不自重，理想中的民主成了现实中的散漫。于是新老师开始观察老班主任如何带班的，看来看去，看出一个字，那就是“凶”。凶的教师对学生冷若冰霜，学生在他面前噤若寒蝉。和学生严格保持距离，班级纪律自然是很好，各项常规评比也是遥遥领先。新教师很是纳闷不解，虽然心有不甘，然而最终还是会选择走这条道路。但是对学生一味的“凶”，不给学生以关怀、体谅，表面上看，学生非常听话，甚至做得很好，学生也能遵守各项制度。在一般人眼中，有良好的班风，是一个不错的班级。但时间长了，学生见了班主任就像老鼠见了猫一样，害怕之极。遇到一些个性比较强的学生，还会公然挑衅班主任，或“一走了之”。

    以上两种情况，一种是太柔，一种则太刚。人不可无刚，无刚则不能自立，不能自立则不能自强，不能自强也就不能成功；人也不可无柔，无柔则不亲和，不亲和就会陷入孤立，四面楚歌，自我封闭，而拒人于千里之外。然而，刚柔也要有分寸，刚太过了，产生暴虐，便会折断；柔太过了，显得卑弱，便会疲软。怎样才能把握好刚与柔的度呢，这也是值得我们教育者，特别是班主任研究的一个问题。

一、科学的柔是班主任爱的体现。

教师内心的柔弱是源于心底对学生的爱。教育不能没有爱，就像池塘不能没有水一样，没有爱就没有教育。前苏联教育家苏霍姆林斯基则把教师热爱学生作为“教育的奥秘”，他的座右铭是“把整个心灵献给孩子们。”如果教师的整个心灵都充满了对学生的爱，自然就会散发出对学生真心的爱护，耐心的帮助。取得了学生的信任，则会收到"亲其师，信其道"的效果。反之，即使你教育目标正确，教育方法科学，教育也无法达到期望的结果。对于一些行为习惯差的后进生，他一犯点小错就揪着不放。久而久之，他会对老师产生强烈的叛逆，如果“试着去爱他 ”，就会发现这个孩子的可爱之处。如果师生没有达成信任，学生面对班主任教师的教导就会无动于衷，严惩还会产生抵触情绪和对抗行为。这种感情上的相悖，怎能教育好学生？所以柔在班级管理中显得尤为重要。例如，上学期我们班从山东转来一位秦同学，不懂何谓常规，不会说普通话，交流有障碍。我从教他系红领巾，教他说普通话开始，培养他的常规，他几乎每天都有变化。甚至在一次外出活动时，他对着我脱口而出：“妈妈，妈妈，快看，一直小鸟……”柔柔的爱，让身为班主任的我享受到这份特殊的亲热。

二、适度的刚是班主任爱的策略。 

适度的“刚”是严格，是必要的。就原则性事件，任何时候对学生严格要求都是正当必要的。缺乏严格要求，放任自流，就是对学生不负责任，但严格不等于严厉。严厉意味着班主任态度的强硬、武断和偏执，严厉会使孩子产生惧怕、退缩心理。久而久之，学生就会有厌学、偏激等不良心理滋生。例如，这学期我和学生共同讨论制定的“道德银行”积分与扣分标准就是“刚”的体现，学生一旦违反会主动认罚，绝无抵触。

班主任如能理解刚柔并济的道理，并把它贯彻到日常教育工作中去，许多棘手问题便可迎刃而解。

【解决策略】

一、先柔后刚。 

初接一个新班，班主任可以先以柔弱示人，不必轻举妄动，而是要先细心观察。学生自会来试探老师，让他试探，不必理睬，不要让他感觉到你的刚强。可以冲他笑一笑，一笑置之。学生很可能会欺你软弱，而无所忌惮，以至得意忘形。你只需冷眼旁观，待到所有情况了然于胸，胸有成竹之际，令旗一挥，露出刚强本色，三把大火熊熊燃烧起来。事实清楚，证据确凿，你的刚强自然收到实效，而你行事公正，学生自然对你心生敬意。有了背后的刚强作基础，你再对学生柔和，学生既感受到你的亲和力，但同时也会对你尊重有加了。

    班主任建立威信之后，在班级工作中当以柔为主，以慈悲为怀。要善于容学生之短。学生所犯的错误，只要不是原则性的错误，教师以柔软的方式处理为佳。因为学生的很多错误都是成长中的错误，是阶段性的产物。随着年龄的增长，他们也会逐渐意识到以往的幼稚可笑之处，以前不懂事时所犯的错误，教师若能以发展的眼光宽以待之，他们必会对教师心存感激，而有所回报的。比如，上学期我们班的调皮大王汪同学在学校男厕所发现一只胡蜂，他担心胡蜂会蛰到人，就用凳子去砸，结果发生了意外。如果身为班主任的我不耐心调查，就凭定向思维判定他只是在捣乱，批评训斥一番，孩子那颗善良的心就被伤害了。当我知道他砸胡蜂的真相后，我从少年儿童自护方面引导他的言行，他在忐忑后露出了灿烂的笑容。

二、先刚后柔。

在一些特殊场合中，面对学生的错误，教师也需先刚后柔，刚能瞬间稳住事态或扭转局面，待事后再针对个别学生做些柔性工作。如在班歌《我们》的排练中，个别同学在歌曲结束时故意拉长尾音，惹得大家发笑。学生的错误虽故意，却无恶意，但若不制止下面的排练难以奏效。教师瞬间变脸，当头棒喝：“哪个在唱？”甚至可以请当事人出队伍反思错误。教师的“刚”突如其来，威不可挡，对当事人及其他同学都是一种震慑。事后再和当事人做些交流、沟通，请他配合团队的工作，他也意识到自己的错误，并能理解老师的苦心。面对这种情况，尽管教师可采取其他办法，但都没有先刚后柔的效果好。

三、外柔内刚。

当学生在一些原则问题上犯了较大错误时，如考试作弊、抄袭作业、小偷小摸等，教师在处理这些问题时就应该遵守外柔内刚之道。对于这些原则性的错误，要坚决地予以处罚，这是教师的刚，但这种刚要以柔和的方式体现出来。此时，无论平时多调皮的学生也会像霜打的茄子，这也正是教育他们的大好时机。教师的柔能让他们静下心来反思自己的行为，明白更多的道理。相反，若认为好不容易抓住你了，这下非得好好地教训你，教师言词激烈，很可能把学生推向对立面，得不偿失。在通知他处罚决定时，要让他从长远角度考虑，接受学校的处罚。

    若学生苦苦哀求不要处罚时，教师切不可因为同情而丧失原则。坚决处罚是为了教育本人也是教育大家，更是维护校纪校规的严肃性，这是教师的刚。柔是更好达到教育效果的方法，一旦触及到刚的根本，教师切不可手软。但还是要以柔的方式体现，要告诉他们既然有勇气犯错误，就应该有勇气承认错误、改正错误并承担后果。把这种处罚变成自己的动力，在以后的学习生活中还要注意消除自己给班级、学校带来的负面影响等。

    有些教师，当自己学生犯了大错误时，大事化小，小事化了，该处罚的不处罚。结果校纪班规不严明，学生一犯再犯，甚至导致更大的错误。有些教师则火冒三丈，严厉处罚，结果导致与学生对立，甚至可能导致学生破罐子破摔。以上两种教师都是没有处理好刚和柔的关系，一种太柔，一种太刚，都达不到教育学生的结果。

四、外刚内柔。 

教育学生的工作，有时也以外刚内柔的方式体现出来。如在班级常规管理中，我班有着极为严格的班规，内容涉及到学生易犯的小错误，一旦触犯有相应的惩罚措施。比如说脏话则罚拖教室走廊一次，午睡捣乱罚放学读书十分钟等。我在执行这些规定时，非常严格，学生违规一次处罚一次，毫不留情。但在处罚后，我还会把学生拉到身边，给他一块巧克力或饼干，让他吃完后，跟我聊聊今天犯错的原因，共同商量今后怎样控制自己的情绪或行为。

没有柔，刚难以实施，刚得越强，顶撞也越强，最终两败俱伤；没有刚，柔难以支撑，柔得越弱，教育也越疲软，最终混乱不可收拾。柔需要刚的支撑，柔才显力量；刚需要柔的铺垫，刚才显锋芒。刚和柔应该是一种辩证的统一。因此只有刚柔并济，做事情才能有理有利。作为班主任，可以研究一下自己的性格，自己的班级管理，分析一下自己是偏重于刚还是偏重于柔的。如果太过刚强，要学会处理事情更柔顺一些，如果太过柔顺，则要努力使自己刚强一些。要尽量使班级的管理更和谐，刚柔二者互为补充，不可或缺。“大柔非柔，至刚无刚”既是管理之道，也是为人之道。

                                  （此文获区班主任论文一等奖）
2015年常州市中小学班主任研究专业委员会年会论文
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