爱到最美是陪伴
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最近，一直在读前苏联教育家阿莫纳什维利的《孩子们，你好！》，书中的情节让我受益匪浅，也一直被书中温馨、动人的一幕幕感染。写这份值周汇报时，当我静静地坐在电脑前回放着一张张抓拍的老师们的照片，整理着王丽主任和郑丽萍会计的值周总结，这种感觉让我清醒地意识到:自始至终，我们的老师都爱着我们的学生。而且我更清楚地体会到：作为一名老师，能给于学生最好的爱，便是陪伴。请允许我用“爱到最美是陪伴”来作为我汇报的题目，带着大家重温那温馨动人的一幕幕。我将分为以下八个板块来展开：
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是言传身教
清晨，七点左右，就有学生陆陆续续地走进美丽的薛小校园，进入各自班级，打开书包，拿起课外书开始早阅读，开启一天的学习。这是老师们教育的结果，我一直认为，没有什么比让学生爱上阅读更功德无量的事情。
此时，就有老师也养成了早早进班的习惯，或指导学生阅读，或亲自打扫教室，或和同学们一起读书。比如：韩素、周全万、张莉、刘晶娟、唐飘飘、沈彩虹、赵凤英、陶可萍、杨吉娣、郑颖、王晓芬、李雯、殷峰岩、黄飞、刘伟、陶榆萍、徐娟萍、蔡亚波、刘敏娟等老师。在老师们日复一日的引领与坚持中，薛小的早阅读已蔚然成风。（早阅读文件夹，照片111-127）
特别是二年级的许阳和唐静亚老师，每次早阅读走过他们教室门口，都听到老师在绘声绘色地读着故事，学生端正拿书，认真听故事，那专注的神情，谁都不忍打扰，我也不敢举起相机，怕打扰了这份专注，只有在心里默默欣赏，默默点赞。在这样的老师的示范下，学生怎能不爱读书，怎能不早早来校享受着美丽的故事时间？（早阅读文件夹，照片130-131）
早晨的绿茵场上，体育老师们也在践行者言传身教，他们有时针对一个动作反复示范，有时在和运动员讲解动作要领，有时在鼓励，有时在纠正，与教室里的安静相比，这里多了一份活力和健美。（体育训练文件夹133-140）
    一年级的顾丽娜老师在孩子们去专用教室上课时，总是自己默默在班级把地上的纸屑扫去，只为了给孩子们一个干净的学习环境。当学生看到整洁的教室环境，怎能不爱护自己的班级？我想：当学生看到老师认真打扫的样子，既学到了扫地的本领，又会不忍心再弄脏教室吧？（早阅读文件夹，照片141）
奥园校区的体育老师翁婷和金黎老师在每天的课间操后，都非常细心地现场指导当天同学们做操做的不到位的一节，翁婷老师讲解，金黎老师示范，这不就是对言传身教最好的诠释吗？（早阅读文件夹，照片142-143）
再看本部的课间操，总有一些班主任们，站在队伍最前面，用标准的姿势，饱满的精神，告诉学生，课间操就该这么做！我想，这个绝对比吼10遍“认真做！”更有效。
言传身教还表现在收拾好自己的办公室卫生。在5月20日办公室卫生检查中，二办、四办、六办、八办、十办和十一办这6个办公室获得了优秀，地面整洁，桌上物品摆放整齐。比5月6日第一次检查多了4个优秀办公室，办公室卫生有了明显改观。其中六办和十一办是优秀办公室的标杆，每天都打扫地很干净，老师们把自己的办公桌收拾干净已成习惯。当学生走进这样的办公室，不是对学生如何做好教室卫生最好的教育吗？（早阅读文件夹，照片144-146）
英国有一句谚语：优良的示范，是最好的教育。英国的大教育家菲尔丁也曾说：“典范比教育更快，更能强烈地铭刻在人心理。”是的，言传身教，才是最好的教育，才是给学生最好的陪伴！
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是保障安全
    一年级老师利用班队课，对全体一年级学生进行了安全教育。利用这样的时间告知孩子们，如何做到防范，如何保护自己，让孩子安全知识牢记心中！（保障安全文件夹，照片211-212）
一年级陈爱华老师，总是在课间看护好孩子，只为了课间的安全，不是楼层值日的她，总是每天都出现在班级外面，尽心看护好孩子们，保障孩子们的安全！
早晨，课间，金黎老师总能在自己的巡视区域做好自己的楼层值日工作，有这么负责的值日老师，校园的安全隐患的比例会下降很多！（保障安全文件夹，照片213-214）
二年级的张莉老师，作为二（4）班的班主任，看到二（1）班门口有学生在追赶时，立即上前阻止，我笑着问她：今天是楼层值日吧？哪知她说：不是，我正好看到，就过来了！这是多么自觉的行为，一种令人肃然起敬的自觉！多一些这样的老师，有许多学生的安全事故是不是就可以避免了呢？（保障安全文件夹，照片215）
    五年级的黄飞老师，每天早上、课间、中午、傍晚总是见她在教室，在学生中间，在关注学生作业的同时不忘提醒学生活动注意安全。
还有许多的楼层值日老师，总是在下课第一时间到岗，不管是不是刚上完一节课，嗓子已经干哑，腿脚已经酸疼，总是在走廊上的学生全部进去后再离开，不管是不是接下来还有课，总是这样尽心站好这班岗。（保障安全文件夹，照片216-220）
还有去专用教室上课的老师，总是提前到班带队，不厌其烦送学生回班，我想说，在你们负责的看护和带领下，学生的安全又多了一份保障。（保障安全文件夹，照片221-225）
5月31日傍晚，天气预报有雷阵雨，周校长和朱志刚主任分别发消息提醒老师们准时放学，关好各室门窗。可是，每层楼的走廊窗户怎么办？别急，门卫师傅来帮忙！就是这位每位师傅，我见到他时，他已经在关三楼所有的阳台窗户，接着还要去关第四层和第五层楼的窗户。这真是薛小一家人，共护薛小安啊！（保障安全文件夹，照片226-228）
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是尊重差异
     我们面对的是不同的学生个体，他们的差异是永远存在的。如何缩小差异，我们的老师有办法。
一年级的老师们，可没因为孩子年级低而放弃补差。他们在送完整班放学后，在晚辅导中不拉下一个后进生，经常会看到陈洁、花艳春，张亚芳，李菲，包红玲，田敬敬、朱玲、林悦、乙安敏等老师在晚辅导中，能够耐心和学生讲解，不放弃、不抛弃，让后进生慢慢跟上其他孩子的步伐，尊重差异，一年级的老师在路上！（教师辅导文件夹，照片311-315）
这样的老师还有很多，经常见到周校长、瞿虹、李丹丹、洪欢骅、殷峰岩、黄静、陶榆萍、黄飞等老师利用傍晚时间，或是留下五六个学生集体再把知识点讲一遍，或是一个一个落在自己身边逐一过关，做到日日清。（教师辅导文件夹，照片316-321）
敬业的老师们可不止这样，中午的休息时间，他们依然在工作，每次巡视午睡，我都被他们感动着，学生在午睡，他们或批改作业，或个别辅导，如邹佳雾、瞿虹、赵凤英、吴彩芬、周校长、李雯、张莉、唐静亚等。刘伟老师和张菊平老师为了不影响办公室休息的老师和在教室休息的学生，在办公室旁边的专用教室给学生辅导，都说刘老师和张老师是帅哥，我想，这份敬业让他们更帅了！（教师辅导文件夹，照片322-330）
毕业班的其他老师们，刚刚结束了紧张的区毕业考和校毕业考，六年级的全体老师都付出了艰苦卓绝的努力，之所以用这个词，是因为复习工作5月份就已经到了最后冲击阶段，在这三周里，苏亚琴、李锋、査红妹老师都要教授两个毕业班，每天5-6节课，工作量已经超负荷，苏亚琴老师的神经性皮炎又发作了，只能时不时用激素药膏来涂抹，李锋老师的扁桃体又发炎了，嗓子每天都非常疼，有时晚上都会痛醒过来，査红妹老师的父亲重病在医院，査老师每天除了在班级上课，就是在医院尽作为儿女的最后一份力，三位老师就是这样，为了毕业班的学生，没有耽误一节课。她们是六年级老师中工作量最重的，也是最辛苦的。
吴春燕校长、张建妹、刘小琴、袁明明、钱华、邹建锋、张燕、郑飞、陆亚萍、袁明明等很多六年级老师，每天都是忙到最后一个学生补完差，才在灯火阑珊时离开学校，在6月3日的六年级模拟考试中，六年级语文老师们，饿着肚子，批试卷到晚上8点多，这些可爱的老师们直到批完试卷，才愿意离校吃晚饭！6年级的老师们，每天踏着朝霞来，披着晚霞归，向你们致敬！（教师辅导文件夹，照片331-332）
“承认差异，利用差异，发展差异”，“教好每一位学生，对每一个家庭负责”，这不仅仅是口号，这是薛小每一个教师的自觉行动。因为老师们都意识到：转化一个差生和培养一个优生同样光荣。尊重差异，用自己的所能缩小差距，定能让让每个孩子都绽放属于自己的精彩。
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是张扬个性
    我们的办学理念是适性扬才，多元开放，学校的低年级和高年级都有校本选修课，上个月，所有的校本选修课都进行了学期巡展，硬笔书法、数学折纸、儿童画、绘本阅读、经典阅读、快乐作文等都布置了精美的展板，为了呈现最美的效果，给孩子形式和内容的双重享受，美术老师也下了一番苦功夫。色彩鲜艳、内容丰富、构图美观又有创意，老师们的能力可不是吹的！在这里，学生的个性得以张扬，学生的才能得以施展，有研究表明：兴趣爱好可以开阔学生的眼界，使他们胸襟豁达，朝气蓬勃，个性得到充分发展，精神境界高尚；当一个学生有广泛的兴趣爱好的时候，就会觉得生活丰富多彩，心情愉快，从而促进他的健康成长；当一个学生有持续、稳定的兴趣爱好，并最终发展为自己的特长的时候，就会获得成功的快感，唤醒心中的自信与自尊，不断从成功走向成功，获得生命的快乐。也许，学校的校本选修课就培养了学生这样的兴趣爱好，这样的展板，为他的兴趣爱好添加了肥料，长此以往，我们学校就能做到“学校有品位，教师有魅力，学生有特长。”    （校本选修文件夹，照片411-423）                                             
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是给予舞台
5月20日，三年级精彩的成长礼如期举行，这一天，三年级组忙翻了，所有老师全体总动员，各司其职，这是一场所有三年级学生成长的盛宴，高大上成长礼一定会让所有孩子留下美好的记忆。为了给孩子们一个难忘而有意义的成长礼，老师和孩子们群策群力，精心准备了一个学期。尤其是年级组长沈彩虹老师，不知道放弃了多少个休息日，方案策划、视频制作、排练节目、事事亲力亲为。
（成长礼文件夹，一个视频，加照片411-416）
    六月一日上午，在奥园报告厅举行了大型六一庆祝活动，全校师生在奥园的报告厅、各教室或现场或看直播，观看了为时1个半小时的演出，这场高大尚的文艺汇演得到了家长们的高度点赞，姚明珠、尹丽、陆秋敏、刘露娟、王粲、苏亚琴等老师精心为六一准备的节目，英语情景剧、快板、舞蹈、服装秀、串烧给在座的每一位家长和同学留下了深刻的印象！二（11)班、四（1）班、五（4）班的班歌演唱，更是为班级全体学生提供了舞台。（六一节目文件夹，照片）
    下午的义卖，孩子们更是全方位得到成长：交往能力、合作能力、文明购买能力、讨价还价能力得到了提升。许多班级前期做了大量的工作，选好岗位、分好任务，定好商品价格，并且还为自己的班级摊位起好名字，策划好宣传海报，别看孩子们人小，但他们心不小，商品虽简单但海报不简单，一件件充满创意的产品，一张张充满童真童趣的海报，孩子们在这样的舞台中得到了真实的成长，班级凝聚力也得到了强化。一年级的孩子，虽第一次经历义卖活动， 却有声有色，他们分工明确、活动有序，最难得可贵的是，在义卖完后，同学们还把自家门前的卫生又彻底打扫一遍，事情做得有头有尾！（义卖文件夹，照片）
    爱到最美是陪伴，最美的陪伴是人培养习惯
培根曾说过：习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人的一生，因此，人从幼年起就应该通过教育培养一种良好的习惯。
洛克也曾说过：儿童不是用规则可以教得好的，规则总是会被他们忘掉的。……习惯一旦培养成功之后，便用不着借助记忆，很容易地自然地就能发生作用了。
我们的老师就在日常中培养学生良好的习惯：你瞧，大部分班级早就习惯了每天安静的早阅读，有些班级的早阅读虽然老师还没有进班，但在阅读小岗位的带领下，同学们读得津津有味。比如：一1，一2，一3，一4，一,5一6，一7，一9，一11、三1、三4、四2、四4、四9、五1、五8、五9、六（2）等班级。这是教育的最高境界。（在与不在一个样文件夹，照片1-3）
每天早晨巡视早阅读时，都会碰到这样一群可爱的孩子，他们三三两两，有拿着抹布在认真擦拭的，有把书一本本收起，等把桌面擦干净之后，再把书一本本放回原位的，有把凳子一张张擦拭后摆放整齐的。这些打扫书吧的小岗位如此敬业的态度让我肃然起敬。他们能把平凡的小事做得如此讲究，真是一群有责任心的孩子啊！这群孩子就像一面镜子，举手投足之间折射出了老师的教育和指导，这也是教育的最美境界。（在与不在一个样文件夹，照片4-9）
四9班的用餐，从排队进餐厅到用餐结束，始终都能保持安静，李华琴老师的严格要求与用心指导，使得无论老师在与不在，孩子们始终如一，懂得了自我约束。还有一（9）、四（9）班学生的侯课，在班主任老师的指导下，是全校的一张名片，侯课安静有序，你瞧，预备铃一响，同学们都安静趴在桌子上，等待老师上课！这种种，我想说：这些也是教育的最美境界。（在与不在一个样文件夹，照片10-11）
   想要达到这样的境界，绝非一日之功，老师必须时时注意培养学生的自我管理能力，培养学生良好的生活和学习习惯，只有做到“教时手把手”，才能做到“干时好放手”。
    爱到最美是陪伴，最美的陪伴是创新活动
五月五，是端阳。为庆祝我国这一传统节日，同时让孩子感受到节日的气氛，过一个温馨的端午节，二（2）班在6月7号下午开展了自己动手DIY包粽子。之前，班级就以小队形式讨论过材料和做法。下午1点30左右，DIY包粽子正式开始。一时间粽叶舞动，白绳穿梭。有的孩子双手学着大人样儿将粽子叶卷成漏斗状后，用糯米充实压紧，再用细绳打个结，动作麻利优美，转眼间就包出了一个棱角分明的粽子；也有的孩子因为刚学，绳子还没来得及捆，粽子叶就散了，糯米洒了一桌。几分钟后，各种奇形怪状的粽子开始成形，有三角的，四角的，长形的，扁平状的，颇有特色。（创新活动文件夹，照片1-9）
黄金萍的棒棒中队也组织开展了形式多样的端午节主题宣传教育活动。首先,人人制作一张有关端午节的手抄报，让学生们对端午节有了更多的了解，同时利用班队课、QQ群等载体向学生宣传端午节，介绍端午文化，端午习俗等小常识，以增强学生对中华文化的认知和认同。其次，孩子们参加了斗蛋的活动，还参加了天宇广场和社区联合开展的“粽香端午”活动，看！孩子们在志愿者家长史成翔妈妈的帮助下学习包粽子，多认真啊！最后，史成翔和妈妈还获得了包粽子比赛的第一名。这样的活动，学生进一步了解和感受中华传统节日文化，增强了学生民族自豪感。（创新活动文件夹，照片40-50）
“我负责切番茄”“我来剥大蒜”“我来切黄瓜”……教室里好不热闹！他们在干嘛？哦，原来李雯老师正组织四（3）班的同学们亲自制作凉拌菜呢！只见同学们分组围坐，个个戴着一次性口罩，手上套着塑料手套，他们有的弯着腰娴熟地切菜，有的撒盐及时进行简单腌制，还有的正在创意摆盘，还用上了樱桃、柠檬等水果做装饰，俨然是一副大厨模样！大家都在忙碌着，没有一个人闲着。老师呢，正微笑地在各组之间巡视，时不时地关照几句：切的时候当心手；刨的时候别留得太短，会伤到手的。大约30分钟后，各小组冷菜制作完毕。一盘盘色香味形俱全的冷菜一一端上讲台，教室里弥漫着浓浓的诱人菜香。李雯老师组织同学们上台推荐各组美食，然后品尝评比，教室里热闹非凡，一浪高过一浪。这样的活动，同学们全员参与，兴致盎然，不仅学会了挑选新鲜、绿色的蔬菜，做一道凉拌蔬菜，而且感受到了小组分工合作的乐趣和意义。不仅如此，同学们通过前期的调查，还了解蔬菜的分类、营养价值等有关知识，认识到蔬菜在饮食中的重要性，真正喜欢上了吃蔬菜。（创新活动文件夹，照片10-18）
顾丽娜老师发动家长的资源，让家长走进班级，给孩子不一样的班队课。比如，“韩国文化”班队课，让孩子领略到了韩国文化带给孩子们的冲击。顾丽娜老师的创新班队课活动是否也可以给其他老师启示呢？（创新活动文件夹，照片19-32）
爱到最美是陪伴，最美的陪伴是注重细节
就餐安静是薛小的一张名片，但成为名片的可不仅仅是安静，在教室里用餐的班级，特别欣赏唐飘飘老师的二7班，孩子们每天在教室的前门排队领餐，然后从后门进班，一进一出，不会碰撞，秩序井然。再看餐厅用餐的四年级学生，从碗到餐盘，摆放一条线，这就是高标准，这就是注重细节。这样的好习惯，会让孩子受益终生！（注重细节文件夹，照片1-2）
上月奥园校区承办“新基础教育”四校联动活动，在外显的文化上，奥园师生为之付出了艰辛的努力。上三周，奥园校区的一、六老师的角色与岗位，除了是教书匠，我们更是环境美化设计师，清洁工，课间巡逻员，可谓身兼数职，却能游刃有余，可见，老师们是多么的多才多艺。六年级虽然正值紧张的复习阶段，外墙和板报都没有落下，刘小琴老师在晚上6点多，还在教室指导学生布置板报，门卫师傅为了让外来听课老师对奥园校区的印象从里到外都留下美好回忆，把奥园校门外的垃圾箱用餐巾纸都擦的干干净净。这就是细节，这就是品质！（注重细节文件夹，照片3）
在这次活动中，多位老师共同努力，只为了本次活动的顺利开展。比如，在分发150份材料袋的时候，金黎、朱玲老师能够主动协助吴校把零散的材料快速分发到位，体现了合作美！祝卫其主任亲自来奥园校区训练景点介绍的学生，我们的奚栋娴老师更是活动中的螺丝钉，在节点事件中，她想得周到，处处体现在细节中，比如，放材料的袋子，美美的粉色和蓝色，给人清新的感觉，活动当天茶歇时间的饮料和糕点的摆放等，不知不觉中，奚老师已然成为奥园校区必不可少的螺丝钉！还有我们的盛校长，亲自对每一项工作把关，做到细节上更精致！我们奥园校区在高品位中成功举办了此次活动！（注重细节文件夹，照片4）

问题坊：
一、安全不够到位
1、一年级小朋友的安全意识还缺乏，总有些孩子，在课间的时候，会怕到走廊的平台高处，试想，如果万一孩子摔下来，摔伤了，又是谁的责任呢？
2、楼层值日老师有些还不能及时上岗。（问题坊文件夹，照片2）。
3、课间和放学后，学生在校园里奔跑追逐打闹的现象屡见不鲜，特别是奔跑的速度还很快，孩子很脆弱，万一撞到一起，不是磕了牙就是断了手。（问题坊文件夹，照片3-5）
二、资源不够珍惜
1、每个礼拜，总有一些教室在放学后，没有及时关闭电灯电扇，在5月31日傍晚，朱总发消息提醒各班一定要关闭好门窗，可是巡视下来发现，还是有班级没有及时关闭门窗，甚至电灯和电扇都开着。学校是每一位同学和老师的第二个家，家，需要每一位老师和学生的爱护！（问题坊文件夹，照片6-8）
2、光盘不够。相对来说，低年级的浪费现象比较严重，剩饭剩菜较多，光盘做得最好的是三4班，瞿虹老师在吃饭之前就会做一下调剂，吃得少的给一些吃得多的同学，虽然老师麻烦了一些，但的确做到了不浪费，光盘行动每天如此。
（问题坊文件夹，照片9-10）
三、公物不够爱护
[bookmark: _GoBack]现在的薛小，大气且不失精美的校园文化也是一张靓丽的名片，这样精致的校园需要有一群小淑女、小绅士去爱护它，但每每行走在校园，总会撞见一些不美的景象，如抠掉的字，破坏的消防栓、扯掉的树木挂牌等。（问题坊文件夹，照片11-15）

最后，想跟大家分享一点书中的精彩片段：读着《孩子们，你好！》这本厚厚的书，我不禁豁然开朗。作者在书中是这样描述童年的：真正的童年，是一个成长的过程，是从一个质的状态到一个更高水平的质的状态的过渡的人生。儿童没有能力自己完成这一个漫长的成长过程，应该由关心他们的、给他们传授知识和经验的成人去帮助他们。那么怎样才是帮助他们？陪伴，只有陪伴才是对学生最好的爱与帮助，陪伴他们从“能做到”直到“能做好”，陪伴他们从“不敢想、不敢做”一直到“敢想敢为”并且出色，你会发现，陪伴的力量是巨大的。
其实，对我们老师来说，教学成绩固然重要。然而我觉得更为重要的是，去了解自己心爱的孩子们，并奉献自己的精力去陪伴他们成长，才是我们教育的最终目的。用我们的陪伴去引导他们乐观、积极、向善；用我们的陪伴去影响他们做一个向上的人；用我们的陪伴为学生缔造一个幸福而快乐的童年。这才是做老师最幸福的事情，这才是最好的教育！
最后，用一句话结束今天的汇报：爱到最美是陪伴，陪到最后是心安。
