交互式电子白板促进小学英语教学
江苏省常州市新北区薛家中心小学  唐洁霞
【摘要】电子白板把师生互动，人机互动有机的糅合到一起，让教与学在互动的课堂气氛中表现得更加淋漓尽致。我在英语教学中，就作了一次新的尝试，教学设计当中我运用了电子白板的不同功能，整合并呈现我的教学资源，巧妙地创设各种教学情境，突破教学重点，使学习效益最大化。
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随着时代的进步，科技的发展，辅助教师教学的影音工具也推陈出新，日新月异，如投影仪，电脑电视之间的交互等等，而无疑近几年推出的交互式电子白板不仅能在原基础上完美的实现课本知识真实再现的效果，还具备了各种各样你想象不到的惊喜功能，真正成为教师的课堂上的左臂右膀，是我们广大人民教师的福音！
一、小学英语课堂教学中的案例再现
案例一：在一节训练“What are those?”这一句型的课上，笔者就充分地利用了电子白板的呈现功能，首先在白板上呈现出一派百花待放，春意盎然的原野风光，告诉同学们我们今天要到原野外面踏青、野炊，那么我们的午餐要吃些什么呢？然后随着学生的自主点击，白板上会出现不同的食物，然后再加以点击，就会出现相对应的英语单词，伴随着语音播放，学生直接进入了本课的学习情境，对于本节课的教学内容充满期待，有效地优化了课堂氛围，在导入环节取得了不错的教学效果。
案例二： 在案例一的基础上，教师在白板桌面上呈现出一张餐桌，餐桌上出现了不同的食物、水果、蔬菜等图像，然后自主要求学生根据自己感兴趣的图形进行点击，这样电子白板就会自动链接到相应的涉及具体事物的句型练习，在反复了解的基础上，教师还安排了一系列的对话与书写的练习，在充分挖掘学生的自主能动性的基础上，还极大地调动了学生的学习积极性，锻炼了他们的实际能力，体现了新课改给我们的英语课堂带来的可喜变化。
案例三：在刚初步接触新单词的情况下，我利用白板拉幕功能快速闪现新单词，让学生在较短时间内单词的复现，初步掌握新单词的读音。让学生从认识，机械跟读，自己练读到熟练读出，形成适合自己的认知策略。
二、在小学英语教学课堂上运用电子白板的优势

1、科学合理的进行教学设计。与传统意义中的多媒体电教设备相比，电子白板具有其独有的优势，表现在极度灵活的可操作性与自主性，教师与学生的互动性等多个方面，但要把这些具体的优势转化为真实的教学效果还需要我们教师在教学设计方面进行一定的付出与思考。毕竟这是一个新生事物，在进行教学设计的时候，我们不但要结合课程内容特点，结合学生心理与教改理论，还要充分考虑电子白板这一教学用具的特点，充分发挥电子白板在课堂上的功用与特征。
2、交互式电子白板更能激发学生的学习兴趣。在小学英语课堂教学中,合理地运用交互式电子

 HYPERLINK "http://www.qikan.com.cn/SearchResult.aspx?type=0&startpos=1&sort=1&keywords=%EF%BF%BD%D7%B0%EF%BF%BD" \o "??\" \\t \"_blank" 白板来辅助教学,可以简单轻松地创设生动具体的教学情境，优美的音乐旋律，还有可爱的动画插入，精彩的视频共享等，一个个精彩的情境能更加充分激发学生学习的兴趣,使学生在愉快的学习中学到知识,开阔视野，引发想象和联想,给学生展现一个更为广阔、丰富的空间,给课堂注入活力，可以大大激发学生们的学习兴趣,使他们投入到自主的学习当中。

3、利用百板的记录功能，对课堂教学过程进行必要的记录和保存。交互式白板有一个独特的功能，就是可以记录下在白板上发生的教师教学和学生学习过程的所有细节。这些被记录下来的资料，可以在脱离了白板环境下进行阅读，使得学生可以随时复习课堂教学过程中的每个环节，有利于学生巩固和回忆旧知识及概念，从而促进学生学习和掌握新知识，并且节省了学生在课堂上笔记的抄写过程，为学生接收更多的信息节省了时间。

三、交互电子白板功能使用小诀窍

电子白板的一些功能看似无用，其实只要使用恰当，便能成为一堂课的闪光之处，比如其中的遮罩按钮，遮罩按钮能将整个屏幕遮住，并留一个小孔，这个小孔还能随心所欲的变大变小，随意移动，这可是激发学生好奇心的利器，在教授“What can you see?” “I can see…”这个句型时，在屏幕上放置各种图片，如树木花草，学习用具，然后用遮罩盖住，留一个小孔，就能操练句型“What can you see?” “I can see…”了，非常实用有趣。另一个功能按钮计时器，小学英语课堂上，分组做游戏的比赛时常上演，而这时这个计时器就起到了作用，计时器在大屏幕上显示，学生都能清楚看到，比赛就能更为激烈，为游戏营造了紧张而神秘的气氛，学生也更为投入积极的参与到比赛中来。当然电子白板的功能还很多，我这里就不一一列举了，凡事贵在亲自实践尝试，当发掘到他的神奇之处时，那种惊喜溢于言表。

总之，交互式电子白板与传统多媒体的确有无法比拟的优越性，它如一股灵动，新鲜的气息渗透于我们的教学之中，如英语教学活动的“催化剂”，它激活课堂、激活教材、激活师生，使课堂教学高潮迭起、节奏明快、层层推进，创造轻松、愉快的学习氛围，为学生创设了一个充满情趣的语境，让学生在宽松的氛围中视、听、说并举，真正感受英语的魅力，使他们学在课堂、乐在课堂。
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