教师的角色与成长
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    上学和工作以来，读过的教育类书籍很多，有教育理论、教育论文等等。教育随笔还是第一次阅读，顿觉新鲜有趣，一改对教育随笔简单记录教育案例和教育心得的偏见。《教育的理想与信念》是教育随笔中的一股清流，是北京师范大学肖川博士历时10年写就的一本教育随笔。书中收录的60多篇文章，涉及到了教育学众多重要领域和主题，包括教育的真义、教育的价值、教育与社会、教育与生活、课程与教学、道德教育、师生关系、教师的学习与成长等等。它对教育中司空见惯、习以为常的现象，给予学理上的阐释，并发掘出其中的文化内涵与精神底蕴，给人以教育智慧启迪。

肖川老师对教师的学习与成长的思考深深地引起我的共鸣。盖兹达等人曾对教师的人格特征加以综合概括，指出一个好教师应具有的人格品质包括：提高别人的学习能力，增强他们的自尊心与自信心，缓和他们的焦虑感，提高他们的果断性以及形成并巩固他们为人处世的积极态度等。由此可见，教师对学生的影响何为重要。教师不光是传道授业解惑者，还是学生心灵成长的导师。肖川老师提出教师需要做到 “六个学会”：学会等待、学会分享、学会宽容、学会选择、学会合作、学会创新。虽只有少少的二十四个字作为概括，但却包含了对教师耐心、宽容、责任、为人、处事等素质的众多要求，这也成为了我们衡量自己专业成长是否成熟的标尺。

相信每一个老师在走上三尺讲台之前，都怀揣着一个愿望：成为一个学生喜欢的老师。为了这个愿望，有的人成为了一位平易近人、和蔼可亲的老师；有的人成为了一名恪守教规、声色俱历的老师；有的人成为了一名宽严相济、春风化雨的老师。不管是哪种风格的老师，他们都潜心钻研，精进教学。在《做一个学生喜欢的老师—我的为师之道》这本书中，于永正先生认为让学生喜欢，首先教师自己要先变成小孩子。正如陶行知先生所说：“我们必得会变小孩子，才配做小孩子的先生”。是呀，只有拥有一颗童心、好奇心、宽容心的老师，才能走进学生的心，知道学生真正需要什么。其次，教师要遵循教育规律，即遵循孩子的身心发展规律和教育规律。他对学生的书写要求很高，要求学生写对，不强求写多少遍；他重点训练孩子的朗读，培养语感，产生感情，掌握表达方式。于永正提出的观点不正是让教师学会等待、学会分享、学会宽容、学会合作、学会创新吗。身正为师，学高为范，教师的个人素质和个人魅力对学生有着潜移默化的影响，教师个人素质硬，教师的人格魅力高，更能赢得学生的尊重。

课堂是检验老师能力的一个标准。新课程标准的核心要义之一是教学要以学生为中心。我一直把这句话牢记脑中。有时候，我怕学生不理解新知识，就尽量讲得细致；担心部分学生跟不上大队伍，就会降低要求。就是这一个担心，那一个顾虑，让我的课堂失去了节奏和风格。以学生为中心的课堂也就变味了，变成了完成教学任务的课堂。常生龙老师指出，以学生为中心的课堂教学有三个特征：一、教师和学生都对学习充满期待；二、教学是为了提升学生的学习能力；三、让孩子明白靠单干完不成学习任务。这与肖川老师提出的六个学会的理念不谋而合。首先，教师要给学生创设安全舒适的环境，关心学生，了解学生的内在需求，同时，让学生对学习的目标和内容有比较清晰地认知，从而充满期待。其次，不要低估学生的学习能力，懂得随时调整课的节奏，促进学生真正理解。再次，教师要创造多种多样的学习活动，如师生互动，同伴互动，借助新媒体平台拓宽讨论和交流的渠道。

实践是检验真理的唯一标准，教师如何看待学习，平时如何实施学习，是教师可持续发展的途径。只有学会学习，才能胸中海阔天空；只有学会学习，才能口中旁征博引；只有学会学习，才能创造性地实施教育，才能实现自身发展进而促成学生发展。学习是一个持续而长期，甚至相伴一生的过程，只有不懈地学习，我们才能够成为社会发展中的觉悟者、关怀者、责任者、创造者，更是生活的幸福者和快乐的创造者。

读书之路曼曼，吾将求索之。教育之路遥遥，吾将躬亲之。非常幸运能捧起这本书，阅读肖川老师为我们打开的教育智慧的书卷。教育的理想和信念，对我来说，很大、很神圣。目前我的目标就是让学生轻松、自信地上好每一节课，学会思考、学会自主学习。这也算是一个理想和信念吧。

