              寻找“名师基质”-------读成尚荣《名师基质》有感
                               
算不上细细品味，但读了成尚荣老先生的《名师基质》依然让我反思这么多年的教学工作，成老说“名师基质是一种基因，具有整体性和创生性”，我在自己的教学生涯中，可能一直没有找寻到开启这种基因的密码，所以一直徘徊在名师之门的外面，《名师基质》让我看到了自身的不足，也懂得了名师成长也是有规律的，把握这些基本元素，就有可能更有效地推动更多名师快速成长，我热爱教育，渴望有更多的名师、优师出现，因为教育的推进，孩子的成长需要大量名师给予支持。
概括起来，有以下几点和大家分享。
第一，老师需要把握好课堂的时间。课堂时间的掌控十分重要。一节课短短四十分钟，只有把各个环节的时间分配好、利用好，才能顺利的完成本节课的教学内容。在听课的过程中，各位老师都能很好的把握时间，能使各个环节时间的分配恰到好处。并且能在各个时间段内，完成相对应的教学任务。通过丰富多彩的课堂活动完成教学内容，达到了理想的教学效果。而结合自身经历来看，时间的把控是我课堂教学的一大短板。
第二，老师要依据新课程标准，结合课时内容及学生的具体情况制定合理的课时目标。上课是为了让学生更好的理解课文内容，学会学习的方法和技巧，体会作者的情感，获得人生的启示，懂得做人的道理，故而正确、合理的教学目标显得至关重要。这也为一节课顺利完成课堂教学内容打下了基础。在各位老师上课的过程中，突出了教学重难点，把听、说、读、写融入了课堂，真正做到了把时间交给了学生。从中可以看出老师们触摸教材，制定了合理的教学目标，做了充分的准备，才给我们呈现出了一幅幅异彩纷呈的画卷。
[bookmark: _GoBack]第三，精彩的课堂，老师是需要运用教学技巧的。在各位老师的课堂上，她们通过各种教学技巧来完成教学内容，做到了寓教于乐。通过这些教学技巧，学生学得很愉快，教师教得很轻松，赢得了听课老师的赞赏。如在上课前的休息时间里，老师通过煽情的方式与学生交流，拉近了老师和学生之间的距离。在导入时，通过猜谜、游戏等形式，激发学生的兴趣。而在课堂中，老师不是平均讲授，而是突出重难点，通过抓关键词、关键句和关键段等方式来讲授新课。或通过情景教学、联系生活的方式来理解词语、句子和课文内容。如在理解“花团锦簇”这个词语时，老师以手喻花，学生亦纷纷伸出自己的花朵，聚在老师的花朵周围，从而使学生理解“花团锦簇”的意思。又如，在理解“欣然怒放”时，老师以手喻花，演示了花怒放的样子，从而使学生理解了这个词语的意思。此外，在她们的课堂中非常重视听说读写的训练。如在讲授《中华少年》这一课时，老师指导学生学习停顿、重音和快慢的朗读技巧，而后通过自由读、默读、齐读、分角色度以及配乐读等多种朗读方式训练学生的朗读能力。在讲授《花钟》这一课时，老师引导学生学习了不同的表达方式会产生不同的表达效果后，又给出了两种花让学生来写，学生汇报的答案是丰富多样的。
第四，精彩的课堂，需要恰当的评价。恰当的评价语可以带动学生学习的积极性。各位老师在讲课时，都能运用丰富多样的评价语，带动学生学习的积极性。首先，评价语要准确、简洁，回答得好时要说出好在哪里，回答错了要说出错在哪里，并引导学生改正。如某位同学说出了正确答案，但声音很小，老师就会说：“某某同学回答的很正确，要是声音再大一点就好了”。老师让那位同学大声的回答一次，那位同学就会大声的说出答案，让同学们听得清清楚楚。其次，评价语要发自内心，情真意切。如学生提出疑问时，老师可以走上前去握住学生的手，望着学生的眼睛说：“你有一双慧眼，真了不起！”再次，评价语要饱含激励。如学生在朗读时，老师可以说：“你读得比老师还要好，长大以后可以做一名播音员”。最后，评价语还需要风趣幽默。
第五，作为一名老师，要有深厚的人文素养。首先，在课堂上老师要充满激情。如一位老师在讲“跑”这个英语单词时，把R看作一个人，把U看作人抬起腿，把N看作放下腿，老师通过跑来讲解这个单词，饱含激情，使学生记住了这个单词。其次，老师要练就一身扎实的基本功。如一口流利的普通话，深厚的文学功底，熟练地信息技术操作等等。如一位老师在讲《自己的花是给别人看的》这篇课文时，就讲了“山阴道上，应接不暇”出自刘义庆的《世说新语》，显示了这位老师深厚的文学功底。
此外，高效课堂要结合实际运用，切不可乱用滥用。高效课堂要有明确的任务，要具有可操作性。自主合作探究要落到实处，切不可拘泥于形式，亦不可单方面追求教学的进度。在自主学习方面，要教会学生如何预习，且自主学习不一定要在课堂上，如和同学的对话亦可体现自主。而在合作探究时，探究的提问要浅显易懂，探究的问题要有合作探究的意义。同时要分配好各组的任务，切不可太过笼统，眉毛胡子一把抓。
总之，她们的课堂是快乐的课堂，是有趣的课堂，呈现给大家的是一席视觉盛宴，让大家如临春雨，如沐春风。在今后的教学活动中，我定会以她们为榜样，以饱满的热情，求实的态度投入到教学工作中去，使自己取得进步。学无止境，勤能补拙；播种爱心，静待花开。

