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◆友情提醒:
纸质论文和评选费原则上由各教师发展中心（教师进修学校）集中寄送，联系人：陆老师，电话0510—82932886；朱老师，电话0510—82932820，纸质论文寄送和评选费邮汇地址：宜兴市教育西路27-1号，《教育界·教师培训》编辑部宜兴工作室朱苏君收，邮编214206。
评审费银行转帐帐号：
户  名：宜兴市财政局
帐  号：3200 1616 2500 5999 9999  开户行：建行宜兴宜城东山办
一定要：（1）注明哪个单位汇的；（2）注明宜兴市教师发展中心编辑部

彩笔绘恩心
常州市新北区薛家中心小学 213125  刘露娟
摘要：
感恩是一个永恒的主题，常怀感恩的心，这样才会有感恩的行为。对我们生活的世界充满感恩之心，才能永驻真爱，形成质朴健全的人性。因此，我的校本课程就安排了以感恩为主题的绘画课程。从感恩我们的身边人做起：感恩父母、感恩老师、感恩手足、感恩同学。运用故事引领、行动落实、文字描述、绘画表达等有效的策略，让学生找回感恩的心，领悟生命与成长的真谛。
关键词：故事引领  行动落实  绘画表达  美术言心  文字描述  
当今社会，孩子在父母的心目中成了“小皇帝”、“小公主”，溺爱有加。很多孩子唯我独尊、自私冷漠，远离了感动，忘却了感恩，以为父母的养育和教诲都是理所当然，把教师的教导不放在心上，淡漠了兄弟同学之情。针对这种道德的缺失，情怀的失落，作为美术教师的我一直在思考，我能为孩子们做些什么？前苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“只有爱妈妈，才能爱祖国。”因此，亲情是一切情感的基石。只有爱父母，才会爱学校，爱家乡，爱祖国，爱社会，爱我们生活的这个世界，才能永驻真爱，形成质朴健全的人性。于是，我的二年级校本课程就是从感恩自己的父母为切入点，然后再延伸展开：感恩老师、感恩手足、感恩同学。让孩子们在“知恩、感恩、报恩”的系列活动中养成孝敬父母、尊敬师长、关心他人、热爱学校、回报社会的崇高道德风尚。
1． 故事引领，树立感恩意识。
有了感恩的意识，人与人、人与自然、人与社会才会变得和谐、亲切，学生才会知道幸福生活来之不易，才会对生活充满希望，才会懂得珍惜时间和机会，才会努力完成自己的学业来报答周围的人和社会。学生自身也会因为这种感恩心理的形成而感到更加愉快，更加健康,这也是学生责任意识、自立意识、自尊意识和健全主体人格的构建。
我们怎么样才能很好地树立感恩意识呢？作为二年级的学生，他们还是以形象思维为主，思维的直观性、具体性、形象性仍然是其共同的特点，如果硬给他们讲道理，那将收效省浅。所以，我采用了故事引领的方式，让学生在一个个生动的故事中得到启迪。比如：孝敬父母的故事--《子路借米》、《黄香温席》，尊敬老师的故事--《朱德给老师让座》，手足情深的故事--《茉莉花》。这些故事有的是采用老师讲解的形式，有的采用绘本展示的形式，有的采用视频播放的形式。让学生在丰富的教学方式下轻松自然地接受了感恩教育，播下了感恩意识的种子。让学生明白了在这个社会里，爱从来都是双向的。每个人每时每刻都在享受父母、老师、手足、同学的恩惠。让学生懂得在正视个人价值的同时还应顾及他人的利益。培养学生与人为善、乐于助人、懂得感恩的良好品德和健全人格。
2． 行动落实，加强感恩教育。
1.特殊节日，组织感恩活动
　　随着现代生活节奏的加快，很多原先并不是非常强调的节日经由媒体宣传后重要性逐渐突显。其实，中国人的传统使得我们在表达感情的时候还是比较内敛的，平时很少会把爱爸爸、爱妈妈的话挂在嘴边。那么，节日其实是一个很好的契机。比如：母亲节、父亲节，可以让学生用自己喜欢的方式表达对父母的爱。我在校本课程中是这样安排的：首先，让学生了解父亲节与母亲节的由来，然后让学生思考我们回家可以做些什么来报答自己的父母，学生们的思维非常活跃，想到了许多：做一些力所能及的家务事，洗袜子、扫地、拖地、洗碗、叠衣服、整理自己的房间、给他们揉揉肩捶捶背、以自己优异的成绩来报答他们等。想到了之后我就发动他们回家行动，下一次呢可以来讲一讲你做了些什么，并且可以用拍照的形式记录下来。
2.重在平时，落实感恩行动
感恩贵在坚持。节日只有一天的期限，但感恩却没有也不能有期限。我们要把对母亲、父亲、教师、手足、同学的感恩，坚持在每一天，坚持在每一个生活的细节当中。比如对教师的感恩，平时可以做老师的小助手，帮助管理好自己的班级，履行好自己的小岗位，遵守学校的规章制度，做一个文明的小学生，认真学习。对手足、同学的感恩，平时互相关心、互相谦让、互相帮助、宽容理解。
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3． 绘画表达，再现感恩之行。
学生已经有了感恩的实际行动了，接下来就让他们用画笔把那些感人的、快乐的、美好的时刻记录下来。比如：干干家务活、我们的兄妹情、我敬爱的老师、我们的同学情。这些都是曾经做过的见过的人和事，属于记忆画的教学。
记忆画与学生的生活紧密联系在一起，那么我们就要让学生平时多长一个心眼，注意留心观察一下自己的生活。通过观察生活，认识事物特征，获得事物的有关知识，丰富表现内容。我在校本课上就要求学生在课后，多观察周围的事物的外形及人物的动态。比如：在绘画如何报答父母恩情的作品之前，我就让他们回家观察爸爸妈妈在做家务活时的动作，然后自己来模仿做，并且到我们的校本课堂上进行模仿，我再把有的学生拍的照片做成PPT，让学生们观察动作的每个细节。同时还需要观察一下自己的家庭环境，在做家务时背景是什么样的呢？比如在扫地时，家里的环境是什么样的，该怎么画。其实，在这样一幅绘画中就有人物的动作的表现与家庭环境的描绘。
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对于我们这样的关于感恩教育的记忆画还是有一定难度的，所以，教师的示范必不可少。比如：要求学生表现感恩父母的行动的记忆画创作，我提前了解到学生对表现人物形象还有些困难，于是，我提前示范了大人与孩子，男人与女人，男孩与女孩的范图，还事先画了家庭环境的图片，然后再当场示范人物的动作，解决绘画的难点。这样，学生都可以很顺利地完成自己的创作了。
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4． 美术言心，献上感恩之礼。
我们的美术不仅仅是绘画，它是一门综合性的艺术，因此，它除了绘画这种表达方式之外，还有设计运用、综合探索等。工艺品制作、书籍装帧、书签制作和贺卡制作等内容都是合适的教学内容，所以，我选择了一些与我们的感恩教育相结合。比如：在父亲节、母亲节、教师节时，我让学生设计感恩贺卡，通过贺卡来传达他们的感恩之情。在教学到同学情时，我让他们互相制作书签，在书签上写上自己的悄悄话，互相赠送，加深同学之间的友谊。也可以做些手工艺品：爱心穿编、鲜花制作等，这些小礼物可以送给你想感恩的人。
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五．文字描述，抒发感恩之情。
在我的课堂上我采用语文与美术相结合的方式，让课堂更加充满趣味和人文情怀。美术通过造型视觉艺术去传播文化思想，文学则是通过文字，虽然两者表现手法不一，但两者目的相同。教学中若能将两者有机整合，让“语文”中有“美术” ，“美术”中有“语文”，将达到事半功倍的教学效果。在记忆画教学中，我十分注重口语交际能力的培养，充分发挥学生的口语交际水平让学生先说后画。比如：在画感恩父母、感恩手足、感恩同学的画之前，在学生自己回忆的基础上，我鼓励学生积极上台发言，说说自己做过的感恩行动。一下子把学生的学习兴趣撩拨起来，大家踊跃发言，达到激发回忆的目的，这样学生的画面就能紧扣主题，有内容可画了。既利于提高美术教学效果，又达到口语训练的目的。这个时候，我也要求学生用语言来描述你的画面。这样，二年级的学生也可以得到一个写作锻炼的机会，在美术学习中促进语文教学。
在二年级的美术课本上有一课《想想 说说 写写 画画》，我把这课的内容与我的校本课程进行整合。在关于感恩教师的单元教学里，我融入这样的教学内容：我的主题是《给老师写写心里话》。首先，请同桌的小朋友交流一下，平时老师是怎样关心和教导你的，你想对他（她）说些什么呢？然后全班汇报交流。不光要说一说，还要写一写，而且，写的方式也很特别，把文字与图画相结合的方式来完成。学生们不仅用文字表达出了对老师的感恩之心，还用绘画的方式参与其中，让学生感到很新鲜，更加激发了学生的学习兴趣，都愿意把自己的话写得顺顺的美美的，把它送给他们亲爱的老师，表达对老师的尊敬与热爱。
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充分利用美术学科的课型特点，采用切实有效的教法，使学生潜移默化地受到美的感染和熏陶，领略美术教学独特的道德美。相信在有效的目标指引下，将真正使学生在情趣上受到陶冶，在道德上受到影响，在心灵上受到启迪，让感恩之花愈开愈美丽。 
　参考文献：
   [1]皮连生.学与教的心理学[M].华东师范大学出版社，2011.
[2]尹少淳.新版课程标准解析与教学指导[M].北京师范大学出版社，2012.
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