把握尺度,爱中有严
陈湖萍
　一位教育家曾写到：“道德的营养和精神的中毒对人们心灵的危害,正如身体的营养不良对身体的危害一样。”作为班主任，每天面对的是几十双渴求知识的眼睛，每天接触的是几十颗等待滋润的心灵。如何让这一双双的眼睛充满智慧之光？这不仅需要班主任具有强烈的事业心，责任感，更需要班主任具备一定的组织管理能力。面对那一个个活泼、好动的孩子,如何让他们健康、快乐地成长,积极主动地投入到学习中呢?这是我所思索的,在实践中我也想了不少办法,做了以下一些努力。
　　一、真诚、耐心,培养学生良好的习惯。

　良好的习惯是学习的基础。因而,在了解每位学生的基础上,我从小事抓起,注重培养学生养成良好的学习、生活习惯。我利用班队、夕会课，开展“星星争章”活动,每周定时评比,刚开始，评选先进个人。在班集体中，我总精心营造一种平等、和谐、友爱的气氛，让他们体验集体的温暖和同学间的友谊，大胆吸收学生参与班级管理，让他们在管理中克服自身不良的行为习惯，建立了五个小队，教唱班歌，评选优胜小队，表彰先进,以此不断强化,帮助学生初步养成良好的学习、生活习惯。并且,在班中选拔出合适的学生，担任班干部。同时进行培养、指导,鼓励他们做好带头工作,协助教师完成一些工作,如:早读、卫生、排队、用餐等。同时我清醒地认识到无论哪一种习惯的养成都不能“说到立即做到”,平时要有足够的耐心、细心引导学生,期待他们的进步。班里有几个很聪明,但非常调皮的小男孩。对于他们身上出现的不良行为,我没掉以轻心,听之任之,更不会因其学习成绩好而包容、姑息。一次,班里几个平常成绩、表现都不错的学生搞恶作剧。我得知后,立即找他们谈心,讲道理,并严厉地批评了他们。从那以后,这些同学也逐渐学会严格要求自己,学习上也有了更大的进步。
　　二、关爱、赏识,真诚为友。

　　每个孩子都有自己的思想,他们渴望被理解,被尊重。要以朋友的身份蹲下身子和他们说话,平等地进行交流,倾听孩子的诉说,尊重孩子的选择,分享孩子的快乐。一位教育家曾指出,教育的奥秘就在于坚信孩子“行”。张康颖是本学期转入我们班的，他的母亲告诉我，孩子比较调皮，还请老师多关照。我们学校低年级是非常重视孩子的写字的，每次教学生字书写时，我都提醒他要认真写字，尽管他的字还没赶上班里的其他同学，但我还是经常表扬他的认真。此后，他写字的兴趣很浓。 

   当然，孩子也有松懈的时候。有一次，张康颖的回家作业字迹潦草。我把他找来，和他贴心交流，并让他重写。在交流中，他明白了写字的重要性，表示以后要认真写字。果真，以后的每次作业，都写得十分工整漂亮。 现在的张康颖越来越出色了。上课时，一双眼睛总是散发着智慧的光芒，举手的次数也越来越多了，有时还能帮老师做一些小事。比如，他下课后经常主动擦黑板，排桌子，捡垃圾。午餐后，主动捡起掉在地上的米饭。他看到我每天陪着他们吃饭，他就走到我的面前，奶声奶气地说：陈老师，你也去吃饭吧！这儿交给我吧！然后，我利用夕会课，把他的一点一滴进步放大放大再放大，他现在越来越自信了。 开学初，我没有丝毫厌恶之情，而是充满信任地肯定接纳孩子，让孩子有了一个全新开始的机会，同时又引导孩子约束自己的行为。在接下来的日子里，我又通过多次表扬鼓励，让张康颖一步步地改变自己。 

  我们不是伟人，不能做伟大的事，但是我们可以用伟大的爱去做一些小事。我愿用我的爱去包容每个孩子的缺点，去为每个孩子搭建展现自我的舞台。 
三、做好后进生的转化工作
转化后进生是班主任的一项必不可少的工作。我认为对后进生要给予特别的关爱。要做到思想上不歧视,感情上不厌倦,态度上不粗暴。要用自己对差生的一片真诚的爱心,去叩响他们的心灵之门。要善于发现他们的闪光点。比如:在课堂上不要紧紧盯着优等生,应多给后进生创造条件,鼓励他们举手发言,及时给予肯定、奖励,使他们也能自信地面对学习。课外积极辅导,多与家长联系,争取家校联合为学生创造一个良好的学习环境,同时也促进班级的整体发展。
我班的石永奇同学，虽然学习比较努力，但确实是存在很大困难，面对这样的学困生，我又怎能去深深责备！一次默写古诗之后，他漏洞百出，错的比对的还多，我请他对照课本，看看究竟是哪个字错了，他就乖乖拿出课本和作业本，细心的改正起来，几分钟过后，终于改对了，我拍拍他的肩膀，“刚才是照着课本改对的，现在能不能不看课本来默写呢？我相信你一定能做到！”我给了他三次默写的机会，错字一遍比一遍少，终于默写对了，我奖励他一颗小星星，石永奇的脸上露出了笑容。以后的默写他都特别认真，一直没有丧失信心，一种学习的愿望激励着他克服困难。
  其实很多班主任也在这样做着，这学期虽然自己想了不少办法,下了不少功夫,但效果却并不明显。我将一如既往努力工作，不断向其他老师学习。我想只有在今后的实践中再接再厉,努力把工作做得更好。
　　
