心事儿子遇上“冷暴力”爸
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强强说：他们都不懂我

我去年来深圳读四年级，之前一直跟爷爷奶奶在老家生活。我来这里上学，教材跟老家的不一样，学习起来也很吃力，刚来学校，没有熟悉的朋友，感觉同学都用奇怪的眼神看着我，是不是我自己太土里土气了？同学们也不太爱跟我玩，但这种情况并没有持续很久，因为游戏让我迅速就交到了朋友！

我的游戏玩得可好了，有一次，有两个同学看我游戏玩得好，也主动跟我玩。有次在家玩游戏，不幸地被爸爸发现了，我被狠狠地批评了一顿！我也没有机会跟那两个好不容易认识的同学玩游戏了。后来，我就改变方法，一放学就邀上那两个同学直接去网吧。可是，还是被爸爸发现了。从那个时候开始，爸爸妈妈就总是批评我，数落我，说费了好大劲才让我有机会在深圳读书，但是我还不珍惜，爸爸说了一句我至今还记得的话——我对你觉得好失望。那时候，一听爸爸说出这句话，我的心莫名其妙地慌张，还有点难受。爸爸都对自己失望了，我肯定很差劲！

但是，我要交朋友！游戏是我认识朋友的唯一办法！我还是照例去网吧！爸爸见我还是没有太大改变，生气极了，狠狠地教训了我。我心里非常不平：爸爸只知道要我好好学习，就看我成绩，每天就是要我好好学习，好像除了好好学习，就没有别的话了。有次在学校遇到困难，回家就跟爸爸诉苦，可是，爸爸就说是我的不对，说我只要学习好就行，其他的都不要多想。后来在学校遇到问题，我就不想跟爸爸说了！我觉得他根本不理解我，说了也是白说！现在，爸爸明显跟以前不一样了，干脆都不说我了，也很少跟我说话，我心里其实也很难受，我能感觉到，爸爸肯定对我失望至极了！

我好想回到老家啊，那里有大运动场，可以骑单车，可以滑冰，我们一放学就有一群朋友一起玩。还有经常听我说话，宠我的爷爷奶奶！

强强爸说：孩子怎么就这么逆反

为了儿子学习，我们做父母的真是费尽了心思，我们来深圳打拼，不就是为了孩子有个好的成长环境，好的教育么？孩子在老家的时候，我们做父母的就特别想孩子，好想带来身边，现在条件好了，把孩子接来身边了，没有想到麻烦不断。自己的工作压力本来就挺大，回家还要操心孩子的学习。以前强强在老家也玩游戏，但只是周末玩。现在好，一放学就直接去网吧。怎么劝，怎么说，就是不听，有次把我真惹恼了，打了孩子，可是，还是去网吧！现在的孩子怎么这么不懂事，一点都不懂得父母的良苦用心呢？

强强在老家学校的学习成绩很好的！学习对他来说不是什么很难的事，为什么就不好好学呢？开始，我还有点耐心跟孩子说话，现在看孩子这样，我一点耐心都没有了，简直都不想去问强强学习上的事情了！每天忙于自己的工作，很少跟强强说话了！这孩子越来越逆反，再苦口婆心地劝说也无济于事！ 

金文英：爱要正确地表达（常州心理中心 二级咨询师）
从孩子的自述，我们看到了几点：1孩子来深圳以前，跟随爷爷奶奶在老家生活，缺少管束，从而“游戏玩得很好！”；2由于长期跟父母分离，所以没有建立起良好的亲子关系，不能很好沟通。“好像除了好好学习，就没有别的话了”，孩子的情感需求没有得到满足；3爸爸没有认识到以上原因，当看到儿子带着同学上家玩游戏，就“狠狠地批评了一顿”。看到儿子后来居然带同学去网吧玩，在不断的批评数落无效之后，说了一句对孩子打击很大、对父子关系杀伤力很大的话“我对你觉得好失望”——教养方式不当。
强强爸的自述则让我们看到：父母把自身的压力转嫁到了孩子身上。要求一个四年级的孩子去理解父母生活的艰辛和工作的压力，是不切实际的。当发现孩子出现问题之后，他们首先想到的，不是孩子为什么会出现这个问题，而是感到“深深的失望”，仿佛孩子不听话，就是对不起自己，因而跟孩子的交流带上了强烈的谴责情绪。这样，亲子隔阂就更大了。
诚然，我们要认识到孩子对游戏是缺乏免疫力的。如果没有采取办法，孩子很可能变成一个“小网瘾患者”。爸爸也正是认识到这点，出于对孩子的爱才加以干涉。
我曾经参加过“戒除网瘾夏令营”活动，所接触的小网瘾患者，几乎都能找到其背后“亲子关系不和谐、情感需求不满足、教养方式不当”等深层原因。

建议：1跟孩子做朋友，多沟通，了解并满足孩子的情感需求；2帮助孩子尽快适应新环境，找到新朋友；3引导孩子正确看待玩电子游戏的问题，帮助孩子摆脱对游戏的“浅度依赖”。4可以用丰富多彩的人际活动转移孩子对电玩游戏的注意力。如：亲子郊游、同学社团活动等。
