2018—2019学年度第一学期开学典礼主持稿
老师们、同学们：
　　大家下午好！
　　金秋九月，秋高气爽，美丽的校园激情飞扬！我们刚刚度过了一个愉快、充实的暑假，迎来了新的学年。在这欢快祥和的日子里，我们奔牛初级中学的全体师生欢聚在这里，举行本学期第一次盛大聚会：开学典礼。
　　本学期我们迎来了5位新老师和460多名七年级新生，这为我们奔牛初中的进一步发展注入了新的活力，在此，让我们以热烈的掌声欢迎他们加入奔牛初中这个大家庭！现在，请允许我向大家介绍主席台上的领导：奔牛初中陈卫元校长，文金铭副校长。现在，请我郑重宣布：常州市新北区奔牛初级中学2018—2019学年度秋季开学典礼现在开始！
大会进行第一项，请全体起立奏唱中华人民共和国国歌。请坐下。
　　同学们，过去的一学年，经过全校师生共同努力，学校稳步发展，取得了一个又一个令人振奋的成绩。许多同学在各级各类比赛中，取得了一个又一个佳绩，不仅展示了自己的青春风彩，同时为学校赢得了荣誉。
　　大会进行第二项：由文金铭副校长代表学校宣读 上学期三好学生名单
让我们以热烈的掌声对获奖的同学表示祝贺！同时也希望广大同学们以他们为榜样，取长补短、努力拼搏、刻苦学习。在新学期取得更大进步！
　　一流名校的创建，要有一流的校园、一流的教学设施，一流的教师，更重要的是要有一流的学生。我们的学生要勤奋博学、奋勇争先，学会学习、学会做人，为将来立足社会、奉献社会打下扎实的基础。
在今年的中考中我校取得了优异的成绩：江苏省常州高级中学录取5人，常州市一中3人，北郊中学7人，奔牛高级中学8人，以及其它普通高中，共计104人。再过十个月，九年级同学也将参加中考，对于他们来说，将来的十个月的学习生活将会更加紧张，我们期待着明年中考能取得更好的成绩，下面让我们听一听这一届九年级年同学的心声吧。
　　大会进行第四项：让我们以热烈的掌声欢迎九年级学生代表曹萌同学发言。
　　曹萌同学讲出了九年级学生的心里话，表达出了敢于争先，勇闯天涯的豪气，也给全体学生分享了自己的学习经验。预祝九年级学生明年中考辉煌。
今年我们迎来了460多名七年级新同学，在8月24号到26号的入学教育里他们已经给我们展示出了优秀的素质和良好的精神面貌，下面我们请七年级学生代表 七年级（1）班的钱双霏同学讲话。
谢谢钱双霏同学的精彩发言，希望我们七年级同学像我们学生誓词说的，我们不比聪明比勤奋，不比阔气比志气，让信念与行动共齐步，让创造与生命同辉煌。坚信：我们潜力无穷，全力以赴，我必成功!
　奔牛初中今天的成绩，是与全体教教工的辛勤付出分不开。正是这样一批兢兢业业的教师，才让我们享受到了优质的教学资源。接下来的一位老师，定会让大家感受一名奔牛初中教师的风采。
　　大会进行第五项：欢迎教师代表谢海峰老师发言。
谢海峰老师的讲话，体现出了我们教师队伍的精气神，也表达了全体教师对全体学生的殷切希望，希望全体师生能一路同行，教学相长，学校蒸蒸日上。
   一位好校长就是一所好学校，今年我们学校迎来了新校长。下面进入大会进行第六项：请陈卫元校长作重要讲话，我们掌声欢迎------
　　陈的讲话很精彩，振奋人心，相信在上级各级教育主管部门的关心支持下，在我们全校师生的共同努力下，奔牛初中的明天一定会更加美好！
　　最近，一首300年来籍籍无名的小诗被一名贵州支教老师吟火了。它就是清代大才子袁枚的《苔》：“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”苔花如米粒般渺小，但它却要像花中之王牡丹那样盛放，即使我在世人眼中卑微得不值一提，我依然也要凭着自己的力量，活出一株牡丹的尊贵，活出生命的骄傲！
  同学们，新学期，新征程，新希望，奔跑吧，小牛！谁也挡不住你前进的脚步！
   　奔牛初级中学2018—2019学年度秋季开学典礼到此结束！
　　
