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翻转课堂2011年起源于美国，近两年来成为国内的研究热点。翻转课堂的视频空间，所有需要学习的学生均可以免费观看。学生可以随时随地，在任何地方都能够去学习和巩固知识。不同类型的微视频有的适合课堂教学前的学生自学，有的适合课堂教学中的自主学习，有的适合课后的巩固复习检测。学生通过课前把基础教学内容通过视频进行学习，课堂上师生之间进行答疑解惑，动手操作实践。
翻转课堂的优势。

    1、为解决学生的个性化学习提供了帮助。
在全球，每天至少有数亿的学生走进教室学习，这些教室基本上是相同的。老师站在黑板前授课时，学生在不断地记笔记，这种方式完全忽略了每个孩子能力的不同。学生接受的是一样的信息，一样的进度。当老师呈现一样的知识时，每个学生的反应是不同的，基础好的听懂了，已经会的觉得无聊，基础不好的没有听懂。一天结束了，孩子们回家开始完成作业，大家都会努力的回想老师在课堂上所讲的内容。基础好的孩子基本上能完成大部分作业，很熟练的孩子可能在学校就已经完成了，基础不好的就会很纠结，因为他需要更多的帮助。老师意识到，每个孩子都有不同的需求，并且老师也愿意为每个孩子做逐个辅导。但这需要大量的时间和资源，而这是根本不可能实现的，唯一解决这个问题的办法，就是翻转式课堂。只有翻转式课堂才能为学生的个性化学习提供帮助。

翻转课堂模式下，每天学生在家通过个性化的平台学习知识，学生遇到不会的问题时可以马上查看视频讲解，不把问题留到后面。能力强的学生也不会觉得无聊，因为他可以根据自己的能力做额外的练习。基础差的学生也不会纠结，因为他可以反复的学习他没有掌握的内容，一遍不懂学两遍，也可以随时暂停，直到自己掌握为止。

让师生的交往互动突破时间空间限制成为可能。
传统课堂上，师生互动只能局限在特定的时间课堂四十分钟内，和特定的空间学校校园内。这种师生的互动还是只能局限在个别个体身上。比如一节数学课，老师提出一个问题，学生经过思考后会举手回答问题，但是受到课堂时间的限制，老师只能叫个别学生回答，其余学生则没有机会。再比如学生遇到学习困难了，举手寻求老师的帮助，这时老师走到学生身边进行讲解。但是受到时间和空间等很多因素的限制，还有很多孩子得不到老师的指导。翻转课堂模式下，这种交往互动则突破了时间和空间的限制。

翻转课堂模式下，学生在家里通过教学视频把基本教学内容进行学习，遇到困难，可以通过互动学习平台直接寻求老师和同学们的帮助，可以直接在视频留言讨论区进行评论留言，和同学们进行互动。也可以通过社交平台如聊天软件和同学或者老师进行交流提问。基本的问题在家里就能够快速的得到有效解决。回到课堂上，有限的时间则变成老师为学生答疑解惑，学生自己动手操作实践的时间，节省下来的时间用于启发学生进一步的深入思考。翻转课堂模式下让师生交往互动突破了时间可空间的限制。   

受到家长以及社会的高度关注和认可。

我的翻转课堂视频平台通过采用公共网络平台youku网进行发布共享，ipad平板电脑终端直接制作的方式进行实验研究。截止至本月共计上传视频数198个，总浏览量为121666次，平均单视频点击量为614次。 视频由最初的零散性分布，随机制作。到现在的成体系制作上传，形成各个年级的视频文件夹。实验班级的数学平均成绩由年级组第7名提升至第二名。实验一年来，由不被家长关注和认可，到被家长所认识和接受，到现在的受到社会、家长和学生们的欢迎。

二、翻转课堂的研究效果：

   1、研究成果。

我认为翻转课堂最基本的理念是把传统课堂上对课程内容的直接讲授移到课外，充分利用节省下来的时间来满足不同个体的需求。我的方式是把我的课堂主要内容，教学中的重点难点通过技术手段记录下来。作为资源放到网上，提供给我的学生随时随地观看。他们在课前观看学习视频内容，课堂上的时间老师来答疑解惑，学生动手操作实践，省下来的时间主要用于启发学生进一步深入思考。

我校开展基于公共网络平台下的翻转课堂实践研究已经一年多了，通过公共网络平台，让学生基于翻转课堂模式下的自主学习成为可能，班级不同层次的学生可以根据自己的实际需要进行选择性学习。实验一年多来，截止至今日共计上传视频数198个，总浏览量为121666次，平均单视频点击量为614次，累计播放时长174922分钟、2916小时，翻转课堂粉丝遍布全国各地。

（详情请百度搜索“e启学习姜博”）

   2、翻转课堂解决的主要问题。 

    主体转变与模式创新。传统课堂教学呈现的是一种“先教后学”的模式，教师是教学活动的主体，学生是学习的被动接受者。翻转课堂呈现的是一种“先学后教”的模式，学生是教学活动的主体，借助教学视频和网络媒体等信息化学习资源实现自主学习和协作学习，教师成为学生学习的辅助者，负责答疑解惑和帮助学生实现知识内化。

个性化学习与因材施教。传统课堂教学中的教师通常会以班级中等学习水平的学生作为参考样本来讲授知识，被忽视的好学生很难获得“拔高”知识，容易出现学习倦怠；而学困生会因为缺乏兴趣而中途放弃。翻转课堂后，学生可以根据自身学习情况自主调控学习资料和学习节奏，从而满足个性化的学习需要；教师可以利用课堂讨论或答疑等交互形式全面了解和掌握学生的学习情况，提供有针对性的学习帮助，实现因材施教。

    自我完善与全面发展。由于传统课堂中的学生处于被动接受地位，其自身能动性难以充分发挥，自我能力的培养也受到限制。翻转课堂后，学生可以根据自身情况制订符合自己的学习计划，培养自主学习能力和独立分析问题能力，还可以通过问题讨论、经验交流和小组合作等方式强化人际交流能力、协作学习能力和全面认识问题等能力，促进自己全面发展。

    关注学习过程与多元化评价。传统教学通常采用总结性评价来评定学生的学习，这种单一的评价方式很难全面反映学生的学习状况和存在的问题。而翻转课堂关注学生的学习过程，会将学生平时的作业完成情况、阶段测试情况、讨论交流情况、小组合作情况及时反馈给学生，使其更早发现问题并做出调整。课程结束后，综合期末考试成绩与平时学习中的各项记录，全面客观评价出学生的学习情况。
    3、翻转课堂解决问题的过程与方法。
    通过利用公共网络平台“优酷网”为项目实验平台，上传并共享实验视频资源。前期通过问卷调查，获得学生家庭的电脑拥有数据，网络连通数据、智能终端拥有等数据，根据数据统计结果，制定可操作的研究计划。教师熟读课标，进行教材解读，将小学学段的数学教材分解到册，再分解到学期和单元每一课时。分解后在网站平台上建立资源文件夹，为后续视频上传提供路径。教师提前根据教学内容制作并上传教学视频，利用网络平台发布链接给家长和学生，学生进行观看学习。教师在在校内和区域内定期开办研讨课和专题讲座来巩固和扩大研究成果。

三、、翻转课堂研究的实际效果

1、转变了学生的数学课堂学习方式。

    在传统课堂模式下，教师站在学生和知识中间。但在翻转课堂模式下，学生直接获取知识，教师更加关注学生获取知识的效果和能力。学生成为课堂的主人，是更具有主动性个体的人。教师是学生身边的教练，而不是站在讲台上的圣人。

实现了学生的个性化学习。

    学生课前通过观看教学视频，来学习新知识。不会的可以多看几遍，在看的过程中可以随时暂停。会的可以快速看完视频。本章节都会的，可以选择对应的练习视频来巩固，做到不同水平层次的学生都有发展。教师在课堂上针对学生学习过程中的困惑和问题进行讲解。翻转课堂互动平台让老师学生之间的沟通变得简单高效，让老师对每一个学生的学习情况真正了解成为可能。上课前老师可以根据每个学生的不同情况担负备课，解决学生的个性化学习问题。
