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《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：“学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的，这些内容要有利于学生主动地进行观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动”。在传统的课堂教学中，数学老师也意识到了课程学习内容、学习活动方式对提高学生数学素养的重要性。但因教材资源内容和课堂组织形式以及学生学习方式的限制，学生基本处于被动地接受状态。教师一厢情愿的灌输不能激发学生的学习兴趣、培养学生的自主学习能力、提升学生思维能力，更不必说学生的核心素养的提升了。随着互联网时代智能终端的普及，无线网络的全面覆盖，学习场景更加丰富，学习手段满足个性化探究需求，学生的个性探究主动学习成为了可能。
《平移和旋转》是苏教版小学数学第五册的教学内容，通过这部分内容让学生初步认识平移和旋转现象，并且能够对生活中的对应场景进行判断。传统课堂上先通过例题主题图的直观演示教学，学生再进行相应的知识点判断练习。这样的设计，忽视了学生已有的生活经验，浪费了课堂的教学时间，不能激发学生的学习兴趣，无法提高学生独立思考，抽象概括，主动探究等学科核心素养。
本节课基于数字化环境下，课前：利用微视频技术学生自主学习，利用网络投票技术，反馈自学成果，通过网络平台提供的大数据，教师制定教学方案；课中：利用ipad的交互技术，结合numberkiz软件
丰富的数学工具，不仅可以直观看到平移和旋转，还可以动手操作、设计平移和旋转，并且针对存在的问题开展自主探究。利用ipad交互技术，学生自主选择要研究的生活场景，学习小组在任务单学习任务的驱动下，充分个性化主动探究学习。整节课我设计了三个学习活动：一、学习与判断。立足教材，进行翻转课堂前测学习；二、探究与发现。场景再现，进行主动个性探究；三、猜测与验证。活学活用，拓展认知空间。
活动一：学习与判断。
了解学生真实学情，为学生把好学习脉络。《小学数学课程标准》指出，“数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上”。学生对于平移和旋转现象，生活中已经有很多认知经验。课前通过微视频技术，让学生看视频自学平移和旋转的基本概念（像火车车厢、电梯、和国旗，这些物体的运动都可以看成是平移;像风扇叶片、螺旋桨、和钟面上的指针，这些物体的运动都可以看成是旋转）。生活中常见的平移和旋转的现象学生很容易理解和掌握，但是对于一些特殊的例子（如：摆钟的钟摆是平移还是旋转？汽车档位手杆的运动是平移还是旋转？）学生还是判断不准的。基于学生的认知差异，微视频自学过后，通过网络问卷技术对认知情况进行评估检测，结合大数据反馈，找出学生的问题所在。教师根据反馈的具体数据，找出学生学习的“痛点”，进行有针对性的教学设计。这样做，就改变了传统课堂上教师盲目的教学设计，教师在进入课堂之前，已经掌握了哪一个知识点学生理解有困难，哪些学生还不会，哪些要重点讲解，哪些只要一带而过，使课堂做到“有备而来”。
活动二：探究与发现。
自主选择场景，个性探究主动学习。学生的数学学习内容应该是现实的、有意义的、富有挑战性的，这些内容要有利于学生主动地进行观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动。传统课堂上，只凭借书本上的主题图场景来观察判断什么是平移和旋转，脱离学生的实际生活，也缺乏必要的操作验证。在数字化环境下，教师课前选择了三幅现代生活中场景图（拉杆箱、汽车、教室一角）和三种场景的3D全景app软件。这样就把知识点“活”的呈现在学生面前，看得见、摸得着、并且都可以操作验证，生活场景在课堂上再现，学生的学习热情被彻底激发。三种场景里面均隐藏了平移和旋转的现象，要研究哪一个？小组内商量决定。为什么每一个小组仅仅研究一个场景，而不是三个场景都研究？因为三个场景都指向相同的目标，虽然内容不同，思考的角度不同，但是核心问题相同。每个小组研究一个问题，给予充足的时间（8分钟研究时间），才能充分的体验和探索，才能充分体现个性化、自主化的学习。
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    孩子们的自主探究会不会忙乱无序？会不会只关注到浅表的知识表象，没有深入的数学思考？技术支持下的学习任务单的设计恰好解决了这些担忧，任务单上的三个层次，是帮助学生自主探究的支架。1、选一选（三选一）。利用ipad的交互技术，放大所选研究场景主题图和3D全景app效果图。2、圈一圈（圈出平移和旋转）。学生通过ipad的交互技术，从不同的角度进行观察，标注出平移和旋转。3、议一议（平移和旋转的特点是什么？）。学习小组利用3D全景技术对知识点进行操作验证，最后总结归纳出特点。这样学生就有目标指向其自主学习，这样的自主探究才是最有价值和效率的探究。
    例如：“拉杆箱”场景，学生在生活中对拉杆箱的接触是非常多的，也都有使用过的体验。所以选择这个场景的学习小组相对较多，在ipad上，学生利用平板的交互功能将所选取的场景图复制在新的页面上，并且放大图片，以便进行标注和观察。遇到无法确定是平移还是旋转现象的时候，可以打开拉杆箱的3D app软件进行操作验证，软件里面的模型都是可以放大缩小，并且每一个零部件都是可以移动的，学生经历了验证之后就会对自己的判断进行调整。找到了现象之后，学习小组在平板上进行截图分类，如：轮子、密码锁、拉链的环等等属于旋转；拉杆、按钮、箱子的运动等等属于平移；还有一类是无法确定的：如箱子的整体打开和关闭属于哪种现象？学习小组对已经分好类的讨论各自的特点。这里，学生的思维就被打开了，摆脱了传统教学的思维束缚，做到了主动探究学习，真正成为了学习的主人。对于认知困难的现象怎么办？学生可以借助多种手段来解决，可以小组讨论、也可以上互联网寻找信息、也可以利用在线技术求助同学、家长和老师。此刻的课堂，教师的位置不是高高在上，而是在各个学习小组之间不断巡视，角色在不断变化，参与学习的伙伴、一对一的指导者、生成资源的捕捉者、生成问题的即时解决者……。学生充分自主探究结束之后，接下来汇报探究发现成果。汇报环节并不是只有一个小组在活动，而是全班再一次的进行头脑风暴。组长进行汇总和陈述，本组内的组员进行即时补充和完善，其他组的成员认真倾听捕捉“漏洞”，提出质疑。对于拉杆箱打开和关闭到底是平移还是旋转，学生们渐渐达成了共识。常见的旋转现象，旋转的中心点都在图形的中央，但是拉杆箱打开和关闭旋转的中心点确集中在了一根轴上，是由无数个旋转的点组成的旋转轴，所以这种现象也属于旋转。孩子们的智慧不断碰撞，课堂的教学重难点最终在孩子们的思维碰撞中得以解决。学生的思维在充分的体验和研究下得到了充分的激发，不仅关注到了表面的平移和旋转现象，结合3d软件还体验到了场景内部的各个部分（从里到外、从前到后、从整体到局部），从生活经验出发真正的找到了生活中的数学（如：拉杆箱整体的打开和关闭属于旋转、汽车里面座椅的前后移动属于平移、教室里面电风扇开关的运动属于旋转）。在传统课堂上，是达不到这样的认知深度的，但是在技术的帮助下，学生的学习方式发生了改变，学习的工具越来越现代化，真正做到了“深度学习”。
在技术的帮助下，教师给学生提供了充分从事数学活动的机会，帮助学生在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识和技能、数学思想方法，获得广泛的数学活动经验，学生的数学素养得到了广泛的提升。整个探究过程，变成了学生的数学学习建模过程，接下来学生用建立好的数学模型去解决平移和旋转的核心问题。
活动三：猜测与验证。
活学活用，拓展认知空间。在课堂的第三个环节，学生建立了平移和旋转的模型思想之后去应用知识，判断四组平面图形是否能够重合。传统课堂上，学生只能凭借观察，猜测结果，对于特殊的例子，无法准确判断。本节课，充分利用numberkiz软件的数学工具技术，可以把目标图形复制、放大、缩小、平移和旋转。这样学生就可以亲自动手操作验证，突破知识盲点。教师设计了三个环节让学生猜测与验证。1、猜一猜。（每组的两个图形能重合吗？）2、试一试。（利用numberkiz进行操作验证）复制目标图形，手动进行平移或者旋转验证。3、判断。这样学生既有了活动学习支架，又有了技术辅助手段。
[bookmark: _GoBack]    例如：“三角形图”的判断。学生已经有了平移和旋转的模型认识基础，但是这样的两个三角形到底是平移还是旋转呢？小组内先讨论，意见不统一，需要验证，打开numberkiz工具软件，先复制一个三角形再选择平移，平移到目标位之后，无法重合，就要结合旋转的办法，把三角形旋转，通过平移+旋转，验证了这一组图形是可以重合的。有了这样的验证体验，学生对接下来的梯形图就有把握判断了。在传统课堂上学生只能用眼观察，无法亲自体验图形的运动过程，但在数字化环境下利用平板的交互功能和数学工具就会很快的解决问题，充分体现了数字化环境下技术的不可替代性。
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在学生的整个学习过程中，都需要经历知识的形成过程，这就需要更加真实和富有时代特征的场景再现。数字化环境下的各种技术使学生的学习场景再现成为可能，促进学生的个性化探究、深度学习，进而全面提升学生的数学素养。
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