师　德　至　尊
 常州市小河中学   陆群一
今天我们聚集在一起共同研究教师的师德是件有意义的事，有人说“教育事业是太阳底下最灿烂的事业”。“教师是人类灵魂的工程师！”也有人说：“教育是座圣洁的殿堂”。以上这些赞美都充分说明了教育事业的伟大，伟大的事业靠谁去完成，就靠一支有高尚师德的教师队伍，什么是师德？早在1999年8月国家教委、全国教育工会联合颁发了《教师职业道德规范》六条，这六条简称为“师德”，规范的提出，就是来规范教师的行为，是提高教师队伍素质的需要，振兴民族在教育，振兴教育在教师，经济的竞争实际上就是人才的竞争。因此，必须有一支师德高尚的教师队伍。 
师德内容包括很多，我不想从理论上更多的阐述，侧重从实际和现实谈三点：一、师德和现状。二、师德重要性。三、师德的要求。 
一、  目前“师德的现状” 
主流是好的。不但注重学生的身体健康，更注重身心健康。这些教师的形象确实成为我们教育战线上一道道亮丽的风景。但也有不尽人意的地方。 
1、 依法执教： 
(1)体罚变相体罚。（2）不备课就上课。 
2、 职业道德差。 
（1）价值取向。（举例：乱收费、乱办班） 
    教师这个词的本质含义，是导师、榜样、人梯、蜡烛、绿叶、老黄牛。著名教育家陶行知说过：“捧着一颗心来，不带半要草去。”都说明教师这个职业无私奉献的所在，高尚的师德就是一本好的教科书，每位教师在学生面前就是一道亮丽的风景线，对学生起着潜移默化的影响。列宁说过：“一个有威望的教育者其影响在某学生身上会永远留下痕迹。”包全杰、魏书生都　给我们树立了榜样。但个别教师忽视教师的楷模形象。（举例：课堂化装、外国洗手间化装、说话谈吐粗俗、赶时髦、穿超短裙、吊带衣、睡衣、晚礼服、头发辫子）当然穿衣戴帽各有所好，但不要忘了不管怎样不能过分，穿着打扮要符合自己的职业环境。要记住你的外表能说话，你的穿着能整洁、高雅将帮助你自己、看重自己。同时也体现一个健康的审美观，体现一个人的修养、气质、性格、品味。所以我提议：女同志多看一些《做一个大方女人》、《女人教室》，男同志看《男人真正的魅力》等书籍，了解一点生活小常识、做人的知识，以免出洋相。
3、 以不能廉洁从教。（举例：教师过生日、结婚、教师节等暗示学生。） 
以上的现状，我们应清醒的认识到：“师德到了非抓不可的时候了” 
二、加强“师德“的重要性。 
1、师德的影响。学生是单纯的，可塑性强，教师的一言一行，环境的影响都是至关重要的，我们大家都知道孟子母亲三次搬家的故事，都充分说明了这一点。教师的师德直接影响教育教学，也影响学生的素质的培养，也影响从应试教育向素质教育的转变。 
2、师德的作用。教师的师德直接关系到学生的方向和质量。因此要对学生的终生负责，就要从自身做起，要做有思想、有道德、有志趣的人，只有这样才有资格对学生终生负责，也是师德的核心。 
三、新时期对教师师德的要求。 
    现在我们正在实施素质教育，素质呼唤高素质的教师。什么是人的素质？是指品德、心理、学识、文采、业务、胆略等方面的素质的综合。素质教育实施为教师素质结构的优化和提高赋予新的内涵。世界的竞争说到底是人才的竞争，因此，我们要做到以下几点：一是政治学习。（举例：三个代表、十六大小康目标、树立“三观”）。二是业务学习。（举例：孔子说过：“学，然后知不足”西方也有一句谚语：“越学越无知”）。活虽说的不同，但意思是一样，据有人调查：一个大学生，毕业后的二、三年，所学的知识有的就要淘汰，现在我们正在进行新课改。国家提倡终生教育，因此，我们要参加继续教育，活到老学到老。有句话说：“知识就是财富”它可以让胆小的人变得有勇气，有魄力，让弱小的人变得强大，让愚笨的人变得聪明，让失败者走向成功，这就是知识的力量，所学习吧。为了你、我和我们学生的明天就让我们一起去拥抱知识吧！
1、道德修养的要求：教师的思想、道德影响学生是巨大的。俄国著名的教育家说：“是任何教科书、任何道德箴言、任何惩罚和奖励制度都不能代替的一种力量。” 
1）要树立科学的、新型的师生观。 
做为一名教师，你应是人类文化的传递者，学生灵魂的塑造者，班级活动的指导者，学生家长的代理者。是学生的朋友、知己、榜样，还要做到公平、公正，有幽默感等。要想树立孩子完整的人生观，只有建立良好的师生关系才能实施素质教育。《北京教育》杂志上有一篇文章：《尊重是打开学生心灵的钥匙》，就强调了尊重每一个学生尤其是差生，有这样一段话：“作为教师不应是凌驾于学生之上的人，而应成为学生中的人，与他们保持一种平等的关系，过去，我们只强调关心学生，很少想到尊重学生，时代发展只停留在关心学生、爱护学生，是远远不够的，（举例：一个学生举手发言）。请看这位教师做法：只是一个“尊重”，就换得了学生“敢为性”。 
在这方面，中、日、美三国做了一次联合调查，虽然历史背景不同制度不同，但调查的结果基本相似，学生总体喜欢这样的教师：理解人、有耐心、温和、可信赖、热心、能教懂知识、上课有趣、尊重学生，最近中国一名教师对学生进行调查结果是这样的，做为一名教师应是学生的沟通者、倾听者，用人格的魅力去教育、用宽厚的胸怀去赢得学生的信服者。小学生教师喜欢的教师：像妈妈一样关心、爱护学生的教师；态度亲切、温和、不爱发脾气的教师办事公平；不偏爱哪个学生的教师；严于律已，以身作则的教师；知识渊博，什么都懂的教师；会讲故事，爱跟学生一起玩儿的教师；说话算数，不出尔反尔的教师；不随意拖堂，用主课代替副课的教师；谦虚好学，实事求是的教师；不爱向家长告状的教师。在我刚当老师的时候，有一位老教师对我的影响是巨大的，她就是我们浪小的吕秀琴老师。虽然她已去逝，但她的一些教育方法，我还是记忆犹新的（举例） 
2）加强爱差生的修养。 
台湾教育家高震东曾说过：“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神。”我说：“能爱差生的教师是神中之神。”不管是好学生，差学生都有长有短，真可谓是“春兰秋菊各有其秀”（举例：有的差生可能他脑子不够聪明，但他的手可能很灵巧，我们大家都知道爱迪生，他小时候也不是很聪明，如：挖狗洞。也是后天的努力学习，才成为大发明家。牛顿小时候，不聪明，还不愿说话，反应迟钝，但就是凭着刻苦与执着、勤奋和努力，从一个从树上落下来的苹果的启发，发现了万有引力规律，成为一代科学巨匠。（举例：拣垃圾吃的傻子）有人说垃圾都是放错位置的宝贝，何况人呢？你我都有之长，也有之短，所以每个人都有自己的舞台，自己的看家本领和潜能。只怕你看不到。如果被你发现了，他将成为一轮红日。教师同时学会赞美，尤其差生，舒适的话语能甜了心，又健了骨。美国作家马克吐温曾经说：“一句恰到好处的赞语，能使人不吃不喝两个月”。活虽有些夸张，但是足以说明人都爱接收抬举，一句赞美的话可能会转变一个人的人生。（举例：善良的谎言、病人、美国的一个老人）反之一句挖苦学生的话，学生也会记你一辈子的，（举例：一个学生挣大钱、警察罚老师）所以条条马路通罗马，不要静止看学生，不要一句话说到底。著名的教育家陶行知有句名言：你的教鞭下有瓦特，你的讥笑中有爱迪生。所以聪明的老师不要吝惜对学生的赞美。 
3）教师心理素质的要求： 
①　良好的心理素质对师德具有重要作用。作为教师修身养性，人格的修练，心理健康很重要，要培养自己虚怀若谷的胸怀，学会调整。这些话说起来容易，但做起来难，怎么办？慢慢来，人生在世烦恼会不断出现，没有完美的事。出现了怎么对待，这是关键。（举例：原美国总统克林顿；领导批评；夫妻之间；女同志都希望自己的丈夫能上得厅堂，下得厨房，个头一米八，脸蛋像王心刚；家庭孩子；做小虫子；同志之间；流鼻涕一事）所以人不能太刚，要刚柔相济，（举例：牙齿与舌头）人心与人心之间，就像高山与高山之间回响一样，你喊什么他就回应什么。你如果喊：我恨你，它决不会回应你：我爱你。要学会宽容，宽容就是大德，要学会万事要感激，“送人玫瑰，手有余香”。 
②　保持稳定的情绪。经得住挫折，磨难，决不允许将你的不幸转嫁给学生，如你这时把握不住自己的情绪，可能会做出很多错事，在这时怎么办？我们应向魏书生学习，他在他的文选中有这样一段话：“一位班主任积极乐观，笑对人生容易使学生受到感染，容易使学生性格开朗乐观。我曾用开朗乐观的态度处理过较复杂的事，结果使复杂的变成简单化。很容易大家便相互理解、相互谅解，我也曾为一些鸡毛蒜皮的事，搞得人人自危，情绪紧张，同志关系很不正常。有人问：“现在的学生厌学，教师难当，怎有笑起来呢。”我反：“难道愁眉苦脸就能把那些问题吓跑吗？”是的，不能。那我们何不采取新的方法、新的教育教学理念――赏识教育来完善我们的教育教学行为呢？我看了一本书《赏识你的孩子》，特好。大农妨也读一读。下面我给大家介绍一下：下面介绍一个普通的父亲，他运用赏识教育，把一个聋童培养成了中国第一位聋人少年大学生。因此，他说：“赏识导致成功，抱怨导致失败。” 
赏识教育认为六个字：好消息、好心情（举例：动物学家研究发现鸡鸭受惊吓后吓蛋数量明显减少；日本有一所“鼓气”学校：每天上课之前都在由老师领读，学生高喊：“我能行！”这样做的目的，就是给学生以足够的信心。） 
有这样一句话：“孩子的心灵是否舒展是教育成败的关键，心灵舒展的孩子必然会欢乐而轻松地飞。”“赏识导致成功，抱怨导致失败。”所以我们生位教师都要学会笑，笑是一种胸怀，也是一种能力，一项技术，不断笑的能力，这样教学效率就能提高。在这里推荐一本书给大家《心理健康教育与教师心理素质》，看后你会受益的。 
四、业务素质的要求。 
1、 要博览群书。还要看一些国外教育的信息。 
2、 要互相学习，取长补短。 
3、深刻理解素质教育的内涵，带着新的教育教学的新理念走进新课程。  
4、加强基本功训练。 
5、学习掌握现代技术的本领。因为我国已加入WTO。所以我们要培养懂现代技术的人才。起初人们见面都问：你吃了吗？而现在人们打招呼的方式在悄悄的发生变化：你上网了吗？没事给我发个E-mail，现在有更多的人用Flash、Photoshop等电脑软件进行课件制作，提高了教育教学的质量。（举例：21世纪刚开始不久，数字化生活的脚步已经可辨。下一代互联网将给人们带来真正的数字化生活，人类生活将发生质的变化。比尔.盖茨预言，未来10种智能化的个人便携式数字设备，可以通过无线电方式连接到因特网上，在家里只要安装一个无线电械块，就可尽情享受各种自动智能服务，起看电视什么节目，就可以看，想看卢浮宫，就看卢浮宫，想看什么就看什么，还可以通过互联网控制机器人来做手术等。因此，我们进修学校也给大家的学习创造了条件，构建了平台，让我们年轻教师学会更多的电脑知识，现已有很多教师都能制作较简单的课件，并应用到了实际的教育教学之中。因为未来社会发展不是单纯的看你有没有大学学历，更重要的是看你是否具有了现代人的基本技能：计算机和英语。如果没有这些基本技能，你可能成为现代意义上的文盲。美国人说：现代竞争三件宝，金钱、舌头加电脑。北大学生说：不会开车等于没长腿；不会外语等于没长嘴；不会电脑等于半残废；不会交际等于大倒退。 
同志们，我们正处在一个竞争的时代，时代对我们要求越来越高了，我相信，你的一片诚心，一番苦心，一颗爱心，必将得到学生由衷的爱戴，在学生中真正树立起教师的威望。“师者，人之模范也。”最后赠给大家24个字，做为我们的共勉： 师德良，师心慈； 师志坚，师业精。
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