述职述廉报告

小河中学    马玉平

三年来，在区社会事业局和镇党委、政府的正确领导下，本人团结和带领行政班子，依靠全体教职工，以和实验中学合作办学为契机，立足学校实际，创新工作思路和方法，狠抓措施落实，较好地完成了三年发展规划的各项目标任务。现将本人三年来履职和廉政建设情况汇报如下：
一、坚持以学习促素质提高，着力提升领导科学发展的能力。

始终坚持把深化学习放在突出位置，以开展“学习先进找差距，改进作风促发展”活动为抓手，带头认真学习，加强干部和职工教育，深入调研思考，努力用科学理论武装头脑，不断提高自身的思想政治素质和业务素质。

一是加强理论学习，提高自身综合素质。认真学习党的十八届三中、四中全会精神，学习党的教育方针、政策和法规，积极参加校长各类培训，不断提高自身理论素质。
二是深入调查研究，提高科学决策能力。发扬理论联系实际的作风，全面围绕加强教研组建设、推进课堂教学改革；全面围绕加强学生行为习惯教育，促进校风不断好转；全面围绕加强教师队伍建设，不断提升教育教学质量；全面围绕加强教学设施更新，不断改善办学条件等工作重点，带领班子成员，深入教学第一线，深入群众，召开各类座谈会，研讨会，进行认真调查研究和深入思考，集体商量、民主决策，积极有效指导工作实际。
    三是加强教育培训，提高教师队伍综合素质。通过行政会议和教职工会议，认真组织行政人员和全体教职工的教育学习，学习《中小学教师职业道德规范》“五项严规”、“五条禁令”等上级文件精神；组织教师参加上级部门的各类培训和学历进修，请专家来校对教师进行指导和专题讲座，通过学习和培训，促进全体教职工的职业素养和专业水平不断得到提高。
二、坚持抓发展促办学水平提升，全力推进三年发展规划年度各项重点工作

始终坚持把加快发展、科学发展作为首要任务，以发展规划重点工作为抓手，与班子成员密切配合，求真务实，攻坚克难，实现学校平稳较快的发展，2012年11月，我校通过了“常州市优质初中”验收，2013年11月，学校高标准地接受了教育部义务教育基本均衡的评估验收，在全体教师的共同努力下，教育质量全面提升，其中七、八年级学业成绩进入区第二方阵，为学校的持续发展奠定了坚实的基础。主要体现在以下几个方面：

一是教研组建设成效显著，初中课堂教学改革全面推开。按照“少教多学，学生为主体”的课堂教学改革的工作思路，以“板块三串”课堂教学设计下的小组学习为载体，引导教师根据教学目标，精心设计教学环节，精心设计教学问题，切实提高课堂教学效益。教研组全员上公开课、评课、议课，蹲点行政人员积极参与，邀请教研室和兄弟学校教师来校研讨。随着活动的全面推开，教师参与教研活动的意识和能力不断增强，观念不断更新，教研的氛围日趋浓厚。
二是班级建设不断加强，学生行为规范逐步养成。加强对班主任培训，加强学生行为习惯养成教育，开展主题教育系列活动，组织好每周升旗仪式和国旗下讲话，推行校长室巡课制，班主任坐班制及班级月考核制度等，有效地促进了学生良好行为习惯的养成。
三是通过促帮带，教师主人翁意识和责任心不断增强。组织教职工进行“五条禁令”等师德规范的教育和学习，通过领导讲座和专家报告的引领，通过树典型先进示范，推行随机查岗，尽力帮助解决教职工工作和生活中的一些困难，密切与教职工的联系、交流，努力打造一支团结向上，高素质的师资队伍。
四是争取社会力量，不断优化办学条件。在区社会事业局和镇党委政府的关心支持下，教育教学实施进一步更新，教师办公条件在原基础上有了进一步提升，校园环境更加净化、绿化、美化。
三、坚持强自身促勤政廉政，努力营造风清气正的良好氛围。

始终坚持“以人为本、教育服务”的工作理念，认真对照党章党纪规定，从严要求自己，带好管好班子，以实际行动做廉洁自律的表率，做到警钟长鸣。
一是学习廉政建设规定。认真贯彻“为民、务实、清廉”的要求，切实加强对党风廉政建设理论和各项规定的学习，带头遵守中央“八项规定”，不断增强自身拒腐防变的能力。

二是切实加强班子团结。带头认真贯彻民主集中制，严格执行“三重一大”议事规则，充分发挥班子成员的特长，做到人尽其才，明确责任分工，强化督促落实，形成工作合力。
三是履行廉政建设责任。无论在生活和工作中，都能以党员干部标准严格要求自己，用党的纪律和国家的法律法规来规范约束自己，实行“一岗双责”。严于律己，厉行节约，正确行使手中的权利，不利用职权搞特殊化和搞以权谋私，成绩面前不满足，失败面前不气馁，始终以饱满的精神状态投入到工作中。
过去的三年，在上级领导的关心和支持下，在全体教职工的共同努力下，学校工作取得了可喜的进步，但对照上级和群众的期盼，还有较大的距离，本人的工作能力和水平也有待于进一步提高。在以后的工作中，我校将进一步发挥合作办学的优势，进一步解放思想，统一认识，以奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风，更加扎实地做好各项工作，为学校的快速发展、跨越发展作出自己应有的贡献。
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