
“尊师重道”与“师生平等”和谐发展
——也谈如何构建和谐师生关系

常州市小河中学   张林峰
内容提要：数千年以来，中华民族所强调的“尊师重道”告诉我们，师生之间，尊卑有别，然而，时代的发展，现代教育要求师生平等。“师生平等”观点在我国提出也已经有十多年了，但在很多时候，在很多老师的观念中，这仍只是一句口号，是将来要去实现的一个理念。所以如此，可能的原因是很多人都认为：讲了平等，教师就失去了权威，就管不住学生了。几年的教学，我个人对这一问题有一点想法。“尊师”这是中华民族的传统美德，是决不能丢的；师生平等，则更有利于学生的发展，学术的进步，这是势在必行的；这两者看似矛盾，其实并不冲突，“尊师”是一种态度，而“平等”是交流的方式，我们完全可以在“尊师”的同时，用“平等”的方式进行师生之间的交流。对此，根据我自身在教学过程中的一些体会，从了解学生，尊重学生，宽容学生，师生共勉等几个方面出发，简单谈下如何发展和谐的师生关系。
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正文：中共中央在十六届四中全会通过的《关于加强党的执政能力建设的决定》中明确提出了构建社会主义和谐社会的伟大目标，回归和谐成为了社会的主旋律。教育的和谐也已成为大势所趋，师生关系的和谐是教育和谐的重要环节。教育的和谐能有利的促进教育的成果。现代校园开展新型师生关系必须大力开展和谐教育。所谓和谐教育，就是由于实现了教育内部和外部的和谐达到教育价值最大化的教育形式，这种教育形式将有效的促进个人身心、人与人、人与自然的高度和谐。从身边发生的一些事情中，更是让我深切的感受到在现代社会，树立新型师生观，构建新型师生关系，让学生在和谐的氛围中成长的重要性。
现代教育中，和谐的师生关系我认为可以从这样几点做起：

（一）、理解学生

不了解就没有发言权，只有充分的了解学生的各项情况，比如家庭，性格，兴趣，特长等等，了解学生，也就懂得学生，知道学生的所思所想，理解学生的行为原因，从而可以采用最正确的方法与学生进行交流，坚持“堵不如疏”的思想，以“建议”代替“批评”，用“心理话”代替“教育”，以“引导”代替“指正”，最终让学生步上正轨，养成良好的生活学习习惯。
曾遇到过这样一件事。那年我刚刚接手一个新的班级，对学生还是太了解，开学第三天的晚自修，不是我值班，但我仍然到校看一看学生。走进班级，我首先点了一下人数，结果发现，少了两个人，考勤班长告诉我说一个上厕所，一个回家了。我一愣，今天没有人跟我请假啊，怎么就回去了？不会出问题吧。急忙回到办公室挂电话，打她父亲的电话，关机了，打她家里的电话，无人接听。这个时候，我的两腮上已经有汗在往下淌了。再次赶到班级，询问其它学生，没有人说的清楚，心跳在加速，浑身冒汗。坐在办公桌前一遍又一遍的拨着电话，时间在一秒一秒的过，好慢。下课铃响过，上课铃响过，突然耳边听到一个声音“老师！”我猛抬头看着她，我的双眼可能从来没有睁过这么大，我不由的吼了出来，然后是一连串的责问，女孩子眼睛都红了，眼泪在往下掉。等我停下来，她转身跑回了教室。冷静了之后，我意识到了自己的失态，再跟她了解情况时，她已经不大愿意跟我多说了。第二天我通过其他学生才把整个情况弄清楚，是她父亲来接她的，家里有点紧急事情，当时没有找到我请假，叫同学帮忙请假又没有说清楚，于是就产生了误会，我当时是出于担心，但向她发火，对她却也是不公平的，我在没有搞清楚状况时如此做法是没有道理的，站在她的角度，她如此做法其实并没有什么过错，回校后立刻向我说明情况，而我却用责骂堵住了她的嘴。理解学生，搞清楚学生行为的出发点，站在学生的角度来思考问题，许多问题其实根本就不是问题。少了红脸，多了笑语，师生和谐，互相理解。
(二)、宽容学生 

    学生毕竟是学生，免不了会犯这样或者那样的错误，不能用严厉的批评、叫家长来校等简单、粗暴的办法来压服这些屡教不改的“差生”，这样往往适得其反。只要你捧着一颗宽容的爱心对待他们，你会发现，所谓的“差生”，并不是顽石一块，他们会慢慢变聪明，会慢慢进步的。 

    曾经有一次，午自修时我去班级管理。班上很安静，很多同学都在自觉的学习，只有一个男生有点异常。当时我很好奇，于是轻轻的走到教室后排，悄悄的注视着他。他自顾自的拿起蛋糕和牛奶，美滋滋的品尝着，不仅如此，还时不时的快乐的和同桌调侃说笑。我气不打一处来，墙上贴着的校规班规，还有我平时一遍遍苦口婆心的教诲早已被他狠狠的抛到了九霄云外。对于我的存在，他也胆敢全然不顾。当时，我真想一口气冲上去一把扔掉她的美食。但是我没有这样做，我努力调整自己气愤的心情，把神态和语气都尽量放缓和些。我不急不忙的走到他的身边；“吴冬，班上是不允许吃零食的……”“我没吃午饭。”我的话还没有说完，他立刻抢到。一脸的理所当然。其实那个我心情本来是挺好的，听了他这话我居然还能够忍住“好吧。先到教室外吃好。”果然，她兴冲冲的拿起蛋糕和牛奶便快步出去了。 

    课后，我又找了多次机会与他长谈。他对我的态度跟以前不大一样了。他跟我说过一句话，令我印象很深刻。“老师，你们很多人不相信我的话。谢谢你的相信和理解。”现在想来，幸好当时没有不分青红皂白对他大肆批评。如果那样，不知道问题会变成怎样。对学生适当的宽容，做到动之以情、晓之以理，一定可以感化学生，换取学生的进步。正如这个学生，本来是个问题学生，但在这以后，他的很多坏习惯在慢慢的消失，带动整个班级的气氛也在变化。师生和谐，带动班级和谐。
（三）、尊重学生

教师面对的是一个个鲜活的生命和尚显稚嫩的心灵，只有充分尊重他们的个性、想法，以及尊重他们的主体地位，才能建立和谐的师生关系。推心置腹、以诚相见，充分尊重相信学生，是师爱的表现。当学生感到教师对他们信任时，他们也会自然加深对老师的信任。正如孟子所说：“爱人者人恒爱之，敬人者人恒敬之。”

记得有次学校组织捐款，班上好些同学只捐了一块钱，我当时很是气闷，平时吃零食都挺富有的，怎么一到这时候全都成穷人了，我送了两个字给他们“自私”，当时就有好学生对我怒目相向，就差以牙还牙了。事后再与他们交流，听听他们的说法，我的在过份了。想想也是，他们平时学费那么高，又这个那个的交钱，现在又是爱心捐款，细算起来这笔开销一点儿也不小。再说，捐钱完全出于自愿，能者多捐。吃点零食，好是他们父母的疼爱，反对实在是没有多大的理由。我当时态度严重伤害了他们的自尊和人格，难怪他们要把我当成阶级敌人了。和人格。所以他们和我对着干，事出有因，情有可原。 

    所以，作为教师，对学生的“不良”行为，对这些还没长大的孩子所犯下的错误，我们不能一意武断的凭直觉简单判断。认真的了解情况，认真的分析原因，找学生谈谈心，虚心听取学生的想法，尊重他们的人格，尊重他们的主体性地位，和学生建立一种朋友似的关系，千万不能居高临下，挖苦、打击或讽刺他们。毕竟，学生也是有教养有文化的知识群体。只要大家相互尊重，相互理解，问题一定可以迎刃而解。师生间的思想得以沟通，师生间的关系也会更加和谐。创建现代校园和谐师生关系，尊重学生必不可少。同时，对学生的尊重也将换来学生对老师的真正尊重。
(四)、师生共勉

我们总是在不断的要求学生这样，那样。却往往忽视了自身在学生面前的不足。常言“为人师表”，如何做大，大的方面我们绝大部分老师都做到了，“学高为师，身正为范”，但很多人却往往忽视了一些细节。

说两件小事：（1）中午出去吃饭、洗了个头，心情可以，夏日炎炎的，还是买根自己最喜欢的冰激凌吃吃吧！  突然，后面有位学生叫了声：老师好！声音非常干净、利落，感觉对老师很尊重，但很勇敢、见到老师不会害羞。心里震了一下，脑子马上反映出：听声音是小孩子的呀，不可能是叫我吧！果然如此，迎面来的一位男子回了声：你好！同样的干净、利落，对学生那么礼貌的回敬！心里又是一震！学生和老师都好有礼貌啊！更重要的是，老师回了声：你好！心里就琢磨了，平时学生叫我的时候，我只是礼貌性的“恩”了一声，很少时候用些招呼性的用语。同样是老师，这样的对比太大了。一个感觉起来和学生是平等的、互相尊重的，而自己却是高人一等的姿态。也的确是吧，想和学生保持距离，以免越了界、失了威严，其实那却是拉大了心理的距离，怎么这一刻顿悟呢！想着、想着，后面的学生又叫了声：老师好。前面有位女老师骑着自行车，也礼貌地回了声：你好！看来，镇小的老师对学生都非常礼貌！
（2）今天的课都在上午，下午两节课后，第二天的课备好了，作业也都批完，一进兴起，打开了几年没玩的电脑游戏，回忆一下大学的时光。可就在我玩的高兴里，突然有学生走进了办公室，发出了一声惊叹：“老师也玩游戏啊！”他那感觉就好像是发现了新大陆。让我无地自容啊。

为人师表，与学生共勉，要求不仅仅是针对学生的，老师都做不到如何有理由去要求学生做到。一位老教师曾对我说这样一段话：“要学生不迟到，不要骂，不要批，你只要每天在上课之前站在教室门口就行了。”“榜样的力量是无穷的”，而我们老师学生最直接最主要的榜样。老师能做到，学生也能做到。
师生关系是人类文明最基本的传承形态和方式。师生关系离不开教师和学生双方共同的呵护和滋润。建立现代校园和谐师生关系，让学生在尊重老师的同时可以与老师平等对话。如何才能做到这一点，离不开做好理解学生、宽容学生、尊重学生、师生共勉等几方面的工作，而做好这些工作，离不开爱这根维系师生关系和谐发展纽带。家庭教育的实践者提姆认为，教育的核心应当是爱的教育。曾经也有人说过，人是需要爱和被爱的特殊动物，无论你多么反叛，失意和受挫时，第一需要的肯定是爱的慰籍。有了爱，学生自然会尊重老师，有了爱，老师不再是高高在上，有了爱，“尊师重道”与“师生平等”就可以和谐发展。 

    作为教师，树立新型师生观念，建立和谐师生关系是教育的必然。让我们用爱的阳光普照学生，用爱的甘露滋润学生，用我们的真心，付出我们的真爱，理解、宽容尊重这些可爱的孩子们吧！我们相信和谐的师生关系一定可以长盛不衰，传承不断，继往开来！
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