
述职报告     何伟
一年来，学校教科研工作紧紧围绕新北区教研室提出的“板块三串式的小组合作学习”，积极开展“深化有效教学，提高教学质量”这一工作重点，在改革实践中提升教育科研的层次与水平。大力倡导“教师即研究者”的理念，鼓励教师发现问题、分析问题、解决问题，在工作实践中不断反思，求真务实，与时俱进，推动了我校教科研工作向更高的层次的发展。

一、深化有效教学，大力推行教学行动研究。

1.聚焦有效教学,深化行动研究。

本学期学校教科室引导教师着眼于改进教学行动、提高课堂教学有效性，继续大力推行行动研究，即“一备二上”，引导教师以研究学生发展为中心，努力改进教学实践。（1）提倡教师自主学习。学校征订《人民教育》、《教师博览》等刊物二十多种，并帮每位教师订阅一份教育教学报刊，让教师通过自学，结合自己教育教学实践，边学习、边实践、边反思、边总结，把教育科研知识的普及、应用贯穿于整个教育教学过程的始终。（2）倡导教师撰写教育日记、教学后记、教学案例与反思，组织开展行动研究、教学日记、教学后记评比活动，要求40周岁以下教师都能参与。取得了较好的效果。

2.开展有效课堂交流研究。

为了进一步推动有效课堂交流的开展，我们通过课堂交流改变教师的教学理念与行为，促进“小组合作学习”的形成。本学期各级部教研组老师围绕小组合作学习，积极探索,进行有效课堂的研究，于去年12月顺利通过常州市优质学校验收，并于今年四月份顺利通过江苏省素质教育督导，各教研组老师对这两次大型活动进行了深入的研究与总结，形成了共识，撰写了教学反思，更主要的是老师们通过课堂观察，加强了自我反思，反思自己的课堂，不断改进自己的教学行为，努力提高自己的课堂效益。

二、亲自落实，顺利推进我校“十一五”课题的研究工作。

课题研究是教育科研的重要方式。为了更好地落实好学校“十一五” 省级课题结题工作，一方面召开课题组成员会，落实省级课题的结题工作。另一方面，主动参与，出谋划策，为省级课题的顺利通过奠定基础。
1.   完善课题组考核机制，积极开展课题研究活动。

为了落实“十一五”课题的研究工作，学校教科室制定了学校教科研校级主课题管理制度，完善了课题组考核机制，按照要求对课题组实行任务划块，责任到人。组织课题组人员认真学习，落实课题研究，课题组成员围绕课题，积极开展研讨活动。

2.认真做好课题的申报、立项工作。

为了使我们的教师走上专业化发展之路，成为科研型的老师，学校积极发动和宣传好教师个人学年课题的申报工作，本学年，按照新北区教研室的课题申报要求，动员全校教师，按级部、分学科，根据自己在课堂教学中的问题、困惑、感悟，积极撰写课题申报表，共撰写课题11个。

3.认真做好课题的结题工作。
我们共有3项课题被区级以上教科室列入学年立项课题。为了关注好教师的个人学年课题，教科室能积极主动与老师们加强联系，让课题进课堂，要求老师们对自己的课堂进一步加强自我反思与总结，认真撰写好课题论文和研究报告，今年四月份，我校省级“十一五”课题“走进齐梁故里，积淀特色校园文化的实践研究”顺利结题。教师们在扎扎实实的课题研究与结题中不断提高教育科研能力，成就自我。学校在课题研究中培养了一大批骨干教师，促进了研究型教师队伍成长的速度，学校的办学水平、办学能力得到全面提高。

三、加强特色学校建设，打造学校教育品牌。

办学特色是学校丰富发展内涵，提高办学档次的必由之路。本学期，我们结合我校实际，从理论与实践的结合上提升我校特色学校的品位，努力寻求学校管理、教育教学、校园文化建设等方面特色的切入点和结合点，精心打造学校特色品牌，在内涵建设上求发展。通过特色文化影响学生，发展学生，发展学校。学校教科室一如既往地做好学校朗诵特色的有关工作。协助语文老师认真抓好朗诵工作，在五月份举行的区朗诵比赛中，我校七（5）班荣获区朗诵比赛特等奖，八（5）班获二等奖，成为我校素质教育的一道亮丽的风景线。
四、加强教育科研的阵地建设， 做好成果的总结与推广工作。

本学年我们重点落实新北区““板块三串式的小组合作学习”，重点是进行听课、评课、研讨，重在做好教师的教科研活动，加强对课堂观察的研究，同时我们还发动教师撰写教育科研论文，取得了较好的效果。

1.着力组织教师积极参加各级各类的征文、论文、成果评比。

本学期为中青年教师进行了论文撰写专题讲座，教科室将担负起收集、反馈信息的任务，及时把市级以上有关征文、论文、成果评比等信息传达到每个教师，由教科室对教师的论文、成果进行筛选，把好质量关，本学年有20多篇教师论文获奖、发表。
2.引荐作品，积极投稿，提高学生写作兴趣。

一学年来，先后组织七至九年级学生参与“节约水资源”作文赛，共有10篇获奖。

在新的学期里，学校教科室将以人为本，求真务实，一如既往为教师、学校服务，积极推动我校教育科研的发展与创新，更好地打造学校教育科研的品牌。


