总结过去    提升自我
——12-13学年述职报告

            李 青

各位领导，老师们：   
大家好！我2011年8月起我校担任教导主任一职，负责统筹协调学校教导处的工作，具体分管学校的教学和学籍管理工作。2012—2013学年度，我除了完成教导处的工作之外，还分管八年级和担任八年级一个班的英语教学工作。这是各位领导和同事给我提供了一个锻炼的机会，给我提供了一个走向成熟的平台。现将这一年来的工作情况分德、能、勤、绩、存在问题及今后工作设想等六个方面向大家作一个简要的汇报。
一、德
一年来，我在思想上能严格自律，坚持学校的办学方针、办学理念和发展规划，忠诚党的教育事业，克已奉公，勤奋务实，思想上与学校班子保持高度一致，牢固树立正确的世界观和人生观、价值观，以“科学发展观”的思想武装自己的头脑。行动上表里如一、甘作人梯、率先垂范，能正确处理个人与集体、奉献与利益的关系。我时刻不忘在工作中磨练自己的意志品质、陶冶道德情操、升华思想境界，任何时候都用党性原则、教师职业道德规范严格要求自己，不骄不躁、淡泊名利、严于律已、毫不懈怠。作为一名中层干部，时时刻刻都以“上，为领导分忧解难，将领导的精神和宗旨贯彻下去;下，为老师服务，把老师在工作和生活中的困难和疾苦传达上去，”为自己工作的指导思想，并以此为工作的理念、为动力、为指南；在工作上，兢兢业业，勤勤恳恳，有条不紊，做到了不失位，不越位，不揽位，不控位，不缺位；在生活上，不讲条件，不多言语，埋头苦干，在教师中尽力起好的带头作用。
二、能
（一）努力使自己成为热爱学习善于工作的教师。
　  要想搞好学校的教学质量，抓好、抓实课堂教学是关键。抓住了课堂，也就抓住了课改的要领。教导主任既是教学的一线教师，也是学校教师课改的引领者，不但要做好自己的教学工作，而且还要深入课堂，了解全校教师的教学情况。在日常教学中，我能准确地把握教学大纲和教材，制定合理的教学目标，把各种教学方法有机地结合起来，充分发挥教师的主导作用，以学生为主体，力求深入浅出，通俗易懂，让学生学得轻松，老师教得自然，努力使自己成为一个同行认可，学生接纳，家长信任，领导放心的教师，首先必须加强自身的师德修养和提升业务素质。因此我始终要求自己做到如下几点：

　　1、完善师德。“德高为师、身正为范”，为人师表，以德为首。2、虚心学习。在工作中，我努力拓宽学习渠道，积极参加校内外的各种业务培训，与同行研讨和学生交流，与他人之长补己之短，把学习当作自己的工作。3锤炼业务。我能主动带领教师与时俱进，大胆地进行教学改革的自主探索，体积推进板块三串教学设计下的小组学习方式在我校的开展，在教学中，引导学生主动用先进的教学理论指导自己的实践活动，突破固有的思维模式，从每个教学环节入手，大胆进行教改创新。

（二）努力成为勤勉的管理者

　　作为教导主任，是校长的助手，也是学校教育教学工作的组织者，同时还是学校工作重要的管理者，我要求自己做到以下两点：

　　1、合作就是力量。作为中层行政，必须做到"上情下达"，"下情上晓"，起沟通桥梁作用，正确认识自我，以求真务实的科学态度，顾全大局，融合群体，在管理中形成合力。

　　2、管理就是服务。教育是服务，管理更是服务。教导处工作是琐碎而繁杂的。一年来，我在工作中能处处以大局出发，时时为教师着想，常常带着思考深入到师生中去，倾听他们的呼声，捕捉他们的意愿，从而使各项决策、措施符合实际和大家的要求。
    3、积极协调好教导处的工作，努力做好业务范围内的各项事情。 
（1）在学校校长室的指导下，制订了教育教学计划，并组织实施，使学校的教育教学工作具有了一定的针对性和实效性。（2）制订好教导工作方面的有关规章制度和检查考核制度。做好教学工作的常规检查，为老师的年度考评和绩效考核提供了依据。（3）组织、指导、审查各年级组的教育教学活动，领导和指导八年级的工作。（4）关心学生的全面发展，组织好学生的各项活动，协助并指导学校的校本课程开发。（5）组织好备课、听课、评课工作，进行定期和不定期的常规检查，严密组织学校考务工作，对教师的教学起到了一定的督促作用。
 三、勤
不管是现在担任教导主任还是原来担任班主任，我都能身先士卒、以身示范，时刻牢记为学生服务、为老师服务，每天做到早到校、晚离校，一有时间就深入教学区和老师办公室，了解学生学情和班级现状，倾听老师意见，掌握第一手资料，为学校的决策提供第一手的资料。去年暑假期间，为了创优台账的积累，我们教导处每位同志在校长室的统一部署下几乎每天都到校进行资料整理；有时区里一个紧急任务，无论时间多么紧，任务多么重，即使正常工作时间完不成，我们教导处的每位同志也能利用休息时间完成，绝不拖学校工作后腿。
四、绩

在上级领导的关心和各位老师的帮助下，我担任教导主任工作两年来，团结本处室所有老师，圆满完成了各项任务，熟悉并掌握了教导处的工作环节和流程。特别是这一年，我亲身经历了常州市优质初中的验收和区督导室对我校进行的素质教育督导考核，这些都对我的成长起到了很大的促进作用。

在较好完成本职工作的同时，我还善于进行教学总结，积累教学经验，不断锤炼自己的教学基本功。

　 （1）去年11月，我参加了新北区第五批骨干教师申报，通过理论考试、教学能力考核、论文答辩和送交评审材料等一系列环节，于2013年1月被评为新北区第五批骨干教师；今年3月，我亦成功申报首批新北区百名优秀骨干教师培养对象。去年还被评为常州市教育系统创先争优优秀共产党员。

（2）积极参加教科研工作。撰写教学论文。去年我的论文《源自生活 服务生活》获2012年江苏省“蓝天”杯 三等奖；《生活即教育——浅谈初中英语生活化教学》获2012年江苏省“师陶”杯二等奖。同时我还参加了省级课题《用代英精神培养学生道德自我教育的实验与研究》区级课题《初中生反思性英语学习方式研究》的研究。
五、工作中存在的不足。 
面对成绩，我不能沾沾自喜，更多的是要看到自己工作中的不足：1、教导处在指导教学方面的作用还没有全部发挥出来。2、对学生的学法指导不够。 3、工作中还有急噪情绪，与其他部门的协调、配合，还应加强。4、工作中的创造性还不够。
六、今后教导处工作设想
1、强化教导处“导”的功能。2、狠抓学生的学习风气和学习习惯的教育。3、加大课堂听评课，研究课，示范课的组织力度，进一步提高课堂教学的时效性。 4、进一步完善和落实板块三串教学设计下的小组学习方式，尽快提高学校的教育教学质量。 5、计划安排要周全，多倾听群众意见和建议。
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