“板块式三串”课堂教学设计解读 
一、“板块式三串”课堂教学设计的结构

“板块式三串”课堂教学设计结构分两个层面：“板块设计”与“三串设计”。

“板块设计”是“板块式三串”课堂教学设计结构中的第一个层面，是解决在教学设计时“教什么”这个根本性问题。高效的课堂教学设计首先应体现在选择清晰、有效的教学内容。教学设计时，教师应呈现什么样的材料，并是否把大多数时间用于教授切题的内容，而不是把时间用在那些只是有可能需要的材料上，这样学生就能取得更高的成就。教学实践中，有教师会认为，教学内容不是在教材上写得清清楚楚吗？其实，教材的内容不过是对数学课程标准的一个反映，一种解读，一种选材而已。一堂课教学内容的选择，是在对课标、对教材充分感悟的基础上，重新整理后确定的，如对北师大版七年级《有趣的七巧板》一课教学内容设计，就不能像课本那样仅仅定位在“有趣”操作上，而应对照课标，对照学生的学习能力后，确定这堂课的教学内容应有制作七巧板、认识七巧板中线及角的位置及数量关系、搭建常见的几何图形、搭建生活中有趣的图形四大板块，这样这堂课堂的教学内容设计就清晰了。明确教学内容就是要对教材内容进行整体思考和编排，形成清晰的内容设计。在具体进行课堂教学内容设计时，可采用板块结构的形式。如果一堂课仅教学一个内容，那么可按图1结构以该内容的教学展开流程进行板块设计。如对“平方差公式”（第一课）进行教学设计时，因本节课仅教学平方差公式这单一的内容，因此在具体进行课堂教学内容设计时其板块结构可采用图1方式。如果一节课的教学内容不止一个，则可按图2结构进行板块结构设计。如对“轴对称（第一课时）”的教学内容设计，可安排第一大板块研究一个图形的对称性，第二大板块研究两个图形的对称性，第三大板块研究两者之间联系与区别，第四大板块进行课堂小结。同时在图2的板块设计结构中，对每一板块的具体内容进行教学设计时又可采用图1小板块设计。当然这种板块式课堂教学设计结构只是一个基本板块结构，针对具体内容，可增加或减少板块。

“三串设计”是“板块式三串”课堂教学设计的第二个层面。板块设计是清晰呈现教学设计中“教什么”问题，而“三串设计”是解决每一板块中“如何教”，“教到什么程度”的问题。“三串设计”是指：教师的有效问题串设计，针对每个问题的有效活动串设计，以及针对每个活动后预设目标的达成串设计，其结构如图3所示。教师的有效问题串设计是课堂教学设计中的一个环节。如有的教师重点研究问题串设计中的问题类型，将问题归纳为适当型问题、比较型问题、开放型问题、互逆型问题、关联型问题、探究型问题等，有的教师研究在情境创设中、探究过程中、归纳总结中、练习应用中和小结环节等教学各环节中问题串的设计。

有效活动串设计是当教师提出合适的问题后，学生针对问题采用什么样的学习方式设计。目前教师在课堂教学设计时，往往重视问题串设计，而忽视针对这些问题学生应如何进行学习活动这个环节的设计，因而直接导致课堂场境中学生学习活动的盲目及低效，导致整个课堂的低效。建构主义的学习理论认为：学习是一个积极主动的建构过程，学生不是被动地接受外在信息，而是根据先前认知结构主动和有选择地感知外在信息。学生活动的设计应能展示数学知识发生、发展的过程，能够充分调动学生的思维，让学生亲自经历和体验，成为主动的建构者。因此，教学设计中为达成这种活动建构的有效性，就必须在课堂教学设计时关注学生学习活动的有效性设计。这种设计可从两个角度进行。一是针对教师设计的每个问题，学生采用怎样的学习方式，是直接回答，是独立思考，是同伴交流，是动手操作，还是小组进行等等。同时要明确在学生活动过程中，教师能给予怎样的支持，这种能体现学生主体性的重要的环节，课堂教学设计中不能忽视。二是当学生活动后，师生如何进行互动反馈活动，这是在学生活动后紧接着的活动，这时的设计应考虑采用师生活动，还是生生活动。

预设目标的达成串设计，是针对学生的学习活动后，对预设的教学目标达成的设计。这里有两个层面：一方面是对该内容的教学目标预设。对于教学目标的预设，我们常常定位于课时目标预设，但这样的目标常常不具体，过于宽泛，需对之进行具体的分解，分解到每个板块内容及每个问题后，即对于设计的每个问题，我们需设计应达成怎样的具体目标要求，它必须是可测的，可操作的，对于这些目标，我们教师在教学设计时就要较清晰。另一方面，对于这些预设的目标，通过学生活动后，需要设计用什么方式来检测这些目标的达成，这种目标的达成可通过 教师的观察，可通过举手明示，可通过单个学生叙述，可通过有效练习的呈现等方式进行。只有经过这样的目标预设，我们才能在设计中明确方向，只有对目标进行及时的达成观测，我们才能使课堂教学呈现出高效的结果。

以上“板块式三串”课堂教学设计是一个完整的课堂教学设计，它清晰地体现出课堂教学要解决的“教什么”，“怎样教”，“教到什么程度”，体现出设计的高效性。

二、“板块式三串”课堂教学设计的理念

1、体现教师的主导作用。高效的数学课堂教学设计，应体现教师的主导作用。在“板块式三串”课堂教学设计中，教师的主导作用主要通过对教村进行加工设计，对教学内容的清晰整理，并以清晰的具有逻辑关系的内容板块呈现。教师的主导作用还体现在对于每板块内容以“问题串”为导向的设计过程中，同时，教师的主导作用还体现在学生活动中教师对活动指导作用和对教学目标的具体分解及达成检测过程中。

2、体现学生的主体作用。高效的数学课堂教学设计更应反映学生主动思维与主动参与上。“板块式三串”课堂教学设计的每个板块中，教师以问题串的形式引导学生积极开展数学思维活动，特别强调针对不同的问题，学生采用不同的数学活动方式，形成了学生课堂学习中多样的学习方式，真正把课堂还给了学生，改变了传统教学中教师主宰课堂的局面。
3、体现设计的高效性。美国教育博士加里·D·鲍里奇提到促进有效教学的五种关键行为是清晰授课，多样化教学，任务导向，引导学生投入学习过程，确保学生成功率。在“板块式三串”课堂教学设计中，教师明晰内容，明晰要解决的问题，通过问题引导学生开展学习活动，并通过目标的预设及达成来确保学生成功率，较清晰地体现了这五种关键行为，突出了该设计的高效性。

三、“板块式三串”课堂教学设计的核心

1、关注板块内容的合理整合。在具体确定“教什么”时，首先要明确该内容在学段中前后的联系，并结构化地分析这些内容。如在设计“轴对称（第一课时）”时，由于小学已初步感知了对称与轴对称图形，所以要明确初中阶段教学轴对称内容主要是由形的认知转向内在规律的探究。因此，在板块设计时应重新考虑第一课时应安排怎样的教学内容，这些内容分成怎样的板块。同时在内容板块设计时应关注板块与板块间的逻辑联系，不能让教学内容孤立地呈现。如我们可以用“上述我们研究了什么，接着我们要研究”等语言将板块与板块连接，这也就是我们平时所说的过渡语言要清晰。

2、关注问题设计的有效性。问题设计是“板块式三串”课堂教学设计中的一个重要环节。现实中，教师随意问，不会问，其根本原因是教师没有或不能深度精心设计这些问题。如在设计初中数学九年级“三点确定圆”的教学内容时，部分教师往往直接向学生抛出今天学习 “确定圆”课题，然后照本宣科进行教学活动，而没有精心设计导入问题。事实上，学生对“确定圆”的本身含义就难以理解。因此，在导入时有必要通过问题设计将之通俗化。我们认为下列问题设计较有效：

问题1：我们前面学过怎样画圆，请同学们随意画圆，可画多少？

问题2：当这个圆受条件限制，比如圆心在A点，你能画多少圆？比如半径为2cm，你能画多少圆？

问题3：假如这个圆的圆弧受条件限制，比如圆弧经过A点；比如圆弧经过A、B两点；比如圆弧经过A、B、C三点，你能画出这个圆吗？这就是我们今天要学习的内容——怎样画圆。这就把“确定圆”通过合适的问题设计将之通俗化为怎样画圆，学生清楚明了。

具体进行问题串设计时应结合内容与要求，可从记忆型、理解型、应用型、分析型、综合型、评价型、探询型等类型进行设计。同时对于问题串的设计更应体现出数学思维的层层递进，展示探究过程，提升思维层次。

3、关注活动设计的有效性。目前课堂教学中部分教师常常采用“问题→学生独立思考”或不论教学内容怎样就组织学生小组讨论的教学活动方式，缺少精心设计学生学习活动的针对性与有效性。学生学习活动的设计应是高效课堂设计不可或缺的又一个重要环节。具体进行学生活动设计时，应重视活动设计的适合性，怎样的问题对应怎样的学习活动，应精心设计。对于一般识记性问题可采用一问一答，；对于探讨性问题，可设计独立思考或同桌讨论（或小组讨论）；对于实验操作性问题可小组合作；对于经验分享性问题可同伴交流；对于理解应用性问题可先独立思考，再同伴交流等等。
4、关注目标的预设与达成。在课时设计时，教师往往关注的是课时目标，其描述比较空泛。“板块式三串”课堂教学设计要求将这些较“空泛”的目标应具体分解到每个环节中，每个问题中，使得问题围绕目标设计，目标由问题清晰呈现。在此基础上应重点设计用什么方式对分解后的每个小目标达成的观测。假定某小目标应由90%的同学需在本节课掌握，那么我们应在学生的活动，师生的交流后设计举手观察的方式或选择相应学生表达，或设计练习的方式来观测这个目标的达成情况。目前课堂教学设计中，对于目标的确切预设，及课堂中如何及时观测目标达成还没有得到广泛关注，值得我们教师去进一步思考实践。

5、关注预设留白与生成。对于“板块式三串”课堂教学设计是一种教学预设，预设问题串时不能嚼细，要留有空白，留有学生思考拓展空间，留有余地让学生能提出自己的问题。同时，对学生的活动设计也是一种预设，学生在具体活动时会出现生成性资源，教师应善于捕捉。特别是在学习活动后的反馈评价过程中，教师应针对活动的生成状态进行及时的追问，这些都需要教师具备一定的教学机智。

四、“板块式三串”课堂教学设计的案例

1、教学课题：轴对称图列（第一课时）

2、单元内容重组：

第一课时安排轴对称图形及特征，两个图形成轴对称及特征并简要辨别两者联系与区别；第二课时安排轴对称图形特征的性质应用，重点突出垂直平分线的应用；第三课时安排如何寻找对称轴及相关应用（问题解决）。

3、教学目标（第一课时）

Ⅰ在回忆小学学过一个图形关于直线成轴对称的概念上，进一步探究轴对称图形内在的数学规律美；Ⅱ通过动手观察两个全等图形能否沿某条直线对折后重叠，感悟两个图形关于直线对称的现象及这两个图形的内在的数学规律美；Ⅲ培养学生能从不同角度折叠，能寻找出常见轴对称图形的对称轴；Ⅳ能辨别出轴对称图形与两个图形成轴对称的本质区别与内在联系。

4、教学过程：（为便于表达“三串”设计采用竖式形呈现）

第一板块：让同学们观察生活中的轴对称图形，初步感悟小学学过的轴对称图形后并呈现下列两组图。

问题1.1：为什么说图1.1中两个图都是轴对称图形，你能各找出几条对称轴？

学生活动：简要地让学生比划尝试，或动手折折，或同桌交流。

目标预设与达成：观测学生归纳轴对称图形的定义，能画图中所有的对称轴。

问题1.2：轴对称图形图1.2沿对称轴l折叠，你能发现图形、点、线段之间有什么特征。

学生活动：这个过程全完开放让学生动手、观察、同组交流。

目标预设及达成：能理解左右两半图形完全重合、对应边、对应角相等，能重合的点为对称点或对应点，了解重合的线称为对称线段。

问题1.3：图中l与AB的位置有什么关系？

学生活动：由学生观察图形同桌交流分析，教师可作适当提示。

目标预设及达成：观测学生能表达出l垂直AB，同时有AM=BM。

进一步追问：若P、Q两点是对应点，则l与P、Q连线有什么关系。

板块目标达成练习：练习课本P30练习，补充五角星图形中线段关系的分析。

第二板块：刚才我们一起探讨了一个图形如果沿某条直线对折后能重叠，那么这个图形称之为轴对称图形，并且我们还发现了这个图形内在线段之间的规律美，那么对于两个图形会不会也有这个特征呢？呈现如图2.1、2.2两组图片，每人均准备好类似图片。

问题2.1：动手操作，每一组图中能否找到一条直线，并沿这条直线对折后使这两个图形完全重叠。

学生活动：学生动手操作、尝试、感悟重叠本质。

目标预设及达成：学生叙述图2.1与图2.2的区别,归纳图2.2中这种能沿某直线折叠后重合的两个图形称为关于这条直线成轴对称,并了解其中l称为对称轴，能折叠后重合的点称为对称点：如A与A´，B与B´…，折叠后能重合的线段称为对称线段：如AB与A´B´…

问题2.2：对于图2.2请同学们继续观察对应线段有什么关系。

学生活动：结合手中折纸观察，小组内发表自己结论(这里教师可作提示：与问题1类比)。

目标预设及达成：小组反馈能观察到上述图形全等（这两个全等图形有特殊的位置关系）且l垂直平分AA´，BB´…   AA´‖BB´‖…

进一步追问：若P是AB上一点，其对称点P´在何处？l与PP´有什么关系。

板块目标达成练习：课本P31练习，补充判断分析两个四边形成轴对称图形中线段关系。       

第三板块：刚才既研究了一个图形关于某直线成轴对称（如图3.1），也研究了两个图形关于某直线成轴对称（如图3.2）

问题3.1：你能说出上述两种轴对称的区别与联系吗？

学生活动：对照图形及前面探究让学生观察表达。

目标预设及达成：观测学生能辨别图3.1是一个图形成轴对称，能找到对称轴。图3.2是两个图形成轴对称，能找到对称轴，这两个图形全等；能发现对称轴l都垂直对称点的连线，平分对称点的连线，对称线段相等。

问题3.2：辨析，若把图3.1沿对称轴把左、右两半看成两个图形则就是两个图形成轴对称；若把图3.2两个图看成是一个图形的分开部分则就是一个图形成轴对称了。同时对于图3.2实际上是两个全等图形处于一种特殊的位置

第四板块：课堂小结
问题1：回顾轴对称图形，两个图形成轴对称的概念。

学生活动：学生独立整理并能清晰表达。
问题2：体验轴对称图形与两个图形成轴对称内在规律。

学生活动：同桌相互表达。

问题3：进一步观察图4中线段AB的对称轴l，并说出L与AB有什么关系；若P1、P2…在l上，能说出P1、P2…分别到A、B两点的距离有什么特征。

学生活动：课后独立思考。
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