
关于“环境污染”选题指导课

一、创设情境，引出课题
上节课我们各个小组经过认真的讨论，都提出自己最感兴趣的问题，同学们的问题都很精彩也都研究的价值，但是由于时间的限制我们不能每一个问题都去研究。于是我们对各个小组提出的问题进行了评选，每个小组的组长从选题的理由、研究方法到最后的展示方式等方面进行了阐述。最后我们通过小组投票的方式选出了两类问题：（1）环境污染；（2）食品安全。

这两类问题都是我们现在的热点问题，跟我们每一个人的生活都息息相关。这说明同学们平时对我们身边的事物观察很仔细，对我们身边的热点问题也很关注。上个星期老师在上网的时候发现了一首歌曲，旋律很优美歌词也跟我们今天要讨论的主题很贴切，我把它下载了先来，现在我们就一起来听一下。
播放环保歌曲《让我们回到从前》

PPT显示歌词
二、发现问题，确定课题
1、教师提问：很明显这是一个以什么为主题的歌曲？
2、教师提问：从这首歌曲和视频中们看到、听到了那些环保问题？

引导学生从歌曲中发现有关“环境”的问题，并思考这些环境污染可能给我们带来的危害。教师归纳整理。
PPT展示：砍伐森林、汽车尾气污染、白色垃圾、浪费水源、一次性筷子、
3、教师提问：在我们的周边还存在哪些环境污染的问题

PPT展示相关“环境污染”的图片

4、教师提问：面对日益严重的环境问题我们应该怎么做？

5、教师提问：我们可以去研究些什么？
三、主题分解

刚才同学们提出了很多想去研究的问题，使我们对“环境污染”这一主题的研究更有针对性了。同学们刚才围绕“环境污染”这一主题提出研究问题的过程实际上就是一个将大课题分解的过程。
 我常常把课题分解的过程比喻成吃西瓜，把一个大西瓜，放在我们面前我们无法下口，只有怎么办？（学生：把西瓜切成小块）。大问题也是这样放在我们面前让我们无法下手，这个时候我们就要把大的课题分解成几个子课题，这样问题的针对性根强也更适合我们去研究。

提问：我们在来看看同学们提出的问题，请同学们思考一下，这些问题是从哪些角度来对主题进行分解的？
学生讨论

三个角度：时间、区域、种类

三个层面：原因、危害、解决办法

我们刚才讲的是如何将一个主题进行缩小，然后再研究。有的时候我们还可能会遇到将问题放大的情况。如上节课有同学提出想去了解一下“一次性筷子的危害”问题，这个问题很好，如果我们研究条件允许的话，我们还可以将范围再扩大一些，可改成“一次性用品的危害”。
三、用规范的语言来描述问题

刚才同学们提出的问题都很有特点，但这些问题还显得有些青涩，还不能作为我们课题研究的名称。我们还需要对我们的问题进一步的规范。老师刚刚提到的“一次性筷子的危害”这个问题我们可以进一步规范为“一次性筷子的危害调查及对策”。
接下来，老师就请各个小组将自己的问题做一下修饰，规范的来表述我们的研究课题。看看你们能否将自己的问题转化成课题。
学生：小组讨论

教师：让我们一起来欣赏一下各小组规范表述课题的结果吧

学生：各小组组长回答

教师：很好，围绕“环境污染”我们形成了小组研究的课题，接下来我们运用 集体的智慧一起来挖掘一下课题的研究价值。请同学们围绕该课题研究的意义、可解决的问题等方面进行讨论，并将重要观点记录下来。

学生：小组讨论

教师：各小组经过深入讨论，应该对本小组的课题研究价值有了充分的认识，下面请各小组派一位代表将你们的讨论结果向全班同学进行简要陈述。

教师：同学们，今天这节课，我们一起围绕“环境污染”经历了寻找问题、形成课题、挖掘价值的相关过程，有的小组的课题很精彩，希望在后面的综合实践课中去完成它。

