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  新课程理念下的现代教育注重“以人为本”，教育的对象是活生生的人，教育的每一个环节都应该充满着对人的理解和尊重，应该体现出民主和平等的现代意识。教育的过程是双方互动、共同促进和提高的过程，而师生关系作为其中最重要的人际关系贯穿整个教育教学过程的始终。在教育教学过程中，如果师生关系处于一种平等、信任、理解的状态，那么它所营造的和谐、愉悦的教育氛围必然会产生良好的教育效果。因此这一关系处理的好坏直接关系到教育教学的效果、学校培养目标的实现，关系到学生的心理健康和全面发展。构建和谐的师生关系，我认为应做到以下几个方面：

1、 树立良好形象
(1) 树立良好的内在形象；
所谓“亲其师，听其言，效其行”。教师要想树立好自己的内在形象，就要严格要求自己，形成高度负责的工作作风，要加强学习，不断提高自身的教育管理水平和教学艺术水平。教学上，必须认真钻研教材，备好课、上好课；对学生要严格要求，加强个别辅导、教育，促使每一个学生不断进步。以自己对所教学科的热爱激发学生对学科知识的热爱，以自己严谨认真、一丝不苟的工作态度去影响学生，学生自然会看出来“老师多么认真地工作，这都是为了我们好。”从而才能爱戴老师。教师还要以身作则，在行为上做学生的模范。要求学生不迟到，教师也该遵守时间；要求学生按时完成作业，教师就要及时批改作业；要求学生热爱劳动，老师也要付诸行动；甚至老师自己有了过失时，也要勇于承认错误……，只有教师以身作则了，才能建立融洽的师生关系。
(2) 树立良好的外在形象。

教师还要塑造良好的外在形象。一个具有良好外在形象的人，不管在什么地方，总能获得别人的好感，别人总喜欢接近他，愿意同他交往。教师做的是育人的工作，所以要特别注意这个问题。如果学生觉得老师很亲切，对老师有好感，他就愿意亲近老师，融洽的师生关系才可能建立起来。在学生面前，教师要注意自己的一言一行。每天对学生多一点微笑，言语上，做到谈吐文雅，幽默风趣，感情真挚，条理性强；行为上，要举止庄重、大方，表情丰富，富有感染力；妆扮上，要大方得体，恰如其分，不能花枝招展或不修边幅。事实证明，有良好外在形象的教师，是能够把学生吸引到自己身边的。

二、充分倾注爱心

面对新课程作为引导者和实施者的教师来说，与学生心灵沟通的首要条件就是给学生以发自内心的真挚的爱，爱学生所爱、想学生所想、急学生所急，把学生的忧虑当自己的忧虑。一旦学生感悟到老师真诚地热爱他时，就会激起他们心灵的火花，把教师当做最可信赖的人，并毫无保留地将心灵的大门向老师敞开，告诉你在他的内心深处的秘密。
第一、教师热爱学生，关心是起点，也是沟通的基础。这就要求我们像关心自己的孩子一样去关心他们的学习、生活。曾经我在担任高一年级的教育教学工作时，我所做的第一件事情就是关注寄宿生的生活。对于寄宿生来说，他们绝大都是第一次离开父母独立生活，有很多学生平时在家里过着饭来张口，衣来伸手的日子，到了学校什么都不会，我就利用晚自习宿舍内务整理时间深入宿舍亲自教他们挂蚊帐，叠被子，然后再坐下来和他们促膝谈心、聊天，以排遣他们的思家之情。白天放弃中午休息时间，找寄宿生了解他们的生活和学习状况。在学习上不管是优等生、中等生、差等生都要一视同仁，尤其是对差生，更要给予更多的关心和鼓励。当学生正待奋起的时候，你能送去的及时的鼓励；当他们置身迷途的时候，你能够及时给予指点；当他们深感孤独的时候，你能及时给予关心，送去一份温暖；当学生犯了错误，感到内疚的时候，你能给以语重心长、慈母般的劝慰。如果抓住了这些有利的教学时机，只要几句话，几分钟就能产生巨大的心灵感应，引起强烈的情感共鸣，收到“心又灵犀一点通”的艺术效果。
    第二、必须尊重和信任每一位学生，尊重也是爱的一种体现，而且比热爱更为重要。因为给学生以尊重才能使学生感受师生的平等，才能感受自尊的存在。在教育的整个过程中，我们要自始至终坚持对学生保持尊重的态度：尊重学生的人格；尊重学生的情感；尊重学生的个性。有礼貌地对待他们，只有这样，学生才会向你敞开心扉。具体来说：（1）教师要平等友好地对待学生，师生之间没有人格的尊卑、贵贱之分。教师应平等对待学生，不能以高高在上的态度、   学生敬畏三分的“尊容”出现在学生面前。而要放下架子，面带微笑，把自己摆在与学生平等的地位，以朋友谈心式的语气带领学生释疑解惑。例如，当一个学生有缺点或出现过失时，教师对其进行帮助、教育以至严肃的批评，都是必要的，但必须抱着与人为善的态度，才能为学生所接受。反之，如果教师对学生进行挖苦讽刺，则只能引起学生的反感。久而久之，师生间就会出现一道鸿沟。正如陶行知先生说的：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”尊重学生还要学会欣赏学生，特别是对那些学习基础差、纪律松散的学生更要努力发现他们身上的闪光点，并把这闪光点放大，让每个学生都有展示自己才华的机会，让每个学生都在成就感中获得自信。当你面对＂恨铁不成钢＂的学生时，当你面对家庭和社会的烦恼时，一定要冷静。如果我们把指责、批评、抱怨，换成启发、表扬、激励会是另一种效果。（2）教师要由衷地信任学生。信任学生是一种特殊的尊重，对学生有着特殊的教育功能。无端猜测是对学生不尊重的表现。事实上，教师把学生当什么样的人看待，就等于暗示他应该成为什么样的人。学生往往从教师的信任和期待中体验到人的尊严，激励自己不断进取。因此，信任是催人向上的力量，是教育学生的一种特殊手段。同样，信任学生也是培养学生自尊心的一个原则。值得一提的是后进学生更需要教师给予他们纯真的爱。他们渴望得到同学的尊重，更渴望得到老师的重视和信任。他们对外界的反映和评价常抱有一种戒备和警惕的心理。教师善意的一语一笑，都能产生极佳的心理效应。反之，一旦他们发现有人轻视自己或不尊重自己时，马上就会产生“敌意”，产生“破罐子破摔”的想法。有一些学生的厌学、弃学行为有时就由此而来。
    第三、教师对学生的爱还应充分体现出严格要求。严格要求学生是较之慈祥、和蔼可亲、关心更为深刻的爱，它将为我们合格地、高质量地培养人才奠定基础。严格要求学生也是一门学问。真正热爱学生的教师总是能把爱与严结合起来，做到从爱出发，从严出发，去教育学生。中学生处于成长之中，还不能完全做到自立、自律，看问题往往肤浅或片面，在日常学习、生活中难免犯错误，教师如果对学生不管不顾，放任自流，只会害了他们。当然严格无边对学生的成长、进步也是不利的，弄不好会使学生逆反心理膨胀，产生对教师的抵触情绪，激化师生间的矛盾，使教育效果适得其反。当然严格要求也要讲求科学性:一是严而有理。严格要求应符合学生学生的年龄特征、性格特征、心理特征及特殊的环境特点，宽严并进，宽容待人，在具体的教育实践中创造条件与他们达到心理相容。二是严而有度。教师对学生的实际水平、理解能力和可接受性有了全面正确的了解，才能对学生提出符合他们的实际，能为他们的思想水平、认识程度所接受的要求。三是严而有方。教师对学生提出的要求，要能使学生心悦诚服地接受，切切实实地执行。单纯地命令、禁止不一定有显著的效果，采取疏导的方式，寓教育教学要求于学生的各项活动中，效果就比较理想。四是严而有恒。一种要求一经提出就要使它相对稳定，不能时严时松。教师应该对要求的落实作经常性的检查，而逐步培养学生良好的学习和行为习惯。
卡耐基在其《沟通的艺术》一书中说，“在与人相处时，一定要切记：与我们交往的不是纯粹按道理或逻辑生活的人，而是充满了感情的，带有偏见、傲慢和虚荣的人。”老师要把每个学生看成是有情感、有思想的人。教育教学过程不仅是学生和教师知识上的交流，也是教师和学生情感上的沟通。建立和谐的师生关系，成为学生的“良师益友”，为教学创设宽松的环境，为充分挖掘学生的潜力提供了保障。
宋代著名文学家苏东坡有首《琴诗》：若言琴上有声，放在匣中何不鸣？若言声在指头上，何不于君指上听？这首诗是说，弹琴，既要有琴，还要有弹琴的手指，两者巧妙地统一起来，才有优美动听的琴声。教学过程同样如此，它是师生双方共同的活动，只有师生密切配合，建立和谐、融洽的师生关系，才能弹奏出优美的教育乐章， 
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