心理教育的思考与初步实践
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开展了心理健康教育和心理咨询，既是青少年学生自身健康成长的需要，也是社会发展对人的素质需求的需要。我校的心理咨询起步于1998年5月，至今已有四年半的时间，先后共接待了900多名前来心理咨询的同学。我们把真心真爱和真诚奉献给学生，帮助同学们处理好种种心理问题，排除掉种种心理障碍，用关爱抚慰受伤的心灵，让心灵洒满温暖的阳光。我们的心理咨询受到了同学们的欢迎，取得了显著的实效。2001年底，常州市教委在我校组织召开全市中小学心理健康教育研讨会，我校的心理咨询工作得到了市教委领导和与会者的充分肯定和高度的评价。

一、现状与成因

处在当代社会竞争日益剧烈的大背景下的中学生，他们又正当处在心理发育和生理发育的转折期，他们心灵的困惑需要有人来解除，他们心灵的创伤需要有人来抚平。以我校高一（1）班为例，全班59名同学中，存在各种心理问题的有22人，占该班同学总数的37%，再以高二（3）班为例，前来心理咨询的同学 有21人，占全班总数的38%。我们在接待同学们心理咨询时，听到许多发自内心的倾诉，例如：一位高一的女同学说：在初二时，我考过班级第十一名，但是我对这一成绩很不满意，曾有自杀的念头。中考时，考了607分，列全村第一，谁知母亲还不满意，我伤心得哭个不停。上了高中，只要一考试我就害怕，害怕分数，害怕名次。分数和名次成了我的全部。我会为它或喜或悲，这都是环竟给予我的，家长亲戚总是过高地要求我，我很苦恼，不知该怎么办？——由于人们对她的期望值高，她不堪重负，患了“考试恐惧症”。

另一位高一的女同学由于人际交往不适，而影响了与同学间的关系，她说：“我这个人说话很伤人，无意中说出的话往往使对方不开心，我不懂得社交，与陌生人谈话时头都不敢抬。”

一位初一的男同学平时对家长依赖性强，自制能力较差，他说：“我离开父母一天或离开家一天，就会想家，有时甚至会像小孩一样哭，每做一件事，只做一半就分心了。晚上总是睡不着觉，不知在想什么。”

一位初二的女同学，母亲在一次工伤事故中不幸身亡，得到一笔赔偿费。亲人们为想分得这笔钱闹翻了天，她说：“爷爷奶奶与外婆阿姨都想把我拉到他们家那边，其实都是为了钱。我很难受，不想插在中间，我该怎么办？”

据调查，我校学生在成长中遇到的心理问题，大致可分为四类。第一类为学习压力过大，心理负担沉重，约占全部问题的70%。第二类为人际交往不适，情感反应异常；第三类为自我意识失衡，情绪起伏不稳；第四类为自身性格缺陷，抗御挫折和困难能力薄弱。这三类约占全部问题的30%。

二、实践与探索

面对同学们心灵深处的种种困惑和急切的呼唤，我们意识到在切实贯彻以教育人为本的教育理念，实施素质教育的今天，培养学生健康的心理，健全的人格和良好的心理品质，是何等的重要和紧迫。

在具体做法上，我们抓住了以下几个环节：

第一，建立了一支高素质的心理咨询老师的队伍，这支队伍由一名专职老师和16名兼职老师组成。性别有男有女，职别上有学校领导，有中层干部，有政治老师和校医。所有人员均为高级教师或一级教师，并且是校级和校级以上先进教师，优秀班主任。他们思想素质好，有较深的教育心理学根基和丰富的教育教学经验，能满足学生各方面的心理需求。学生在心理上有重大障碍的，可以去找有关校长；学习习惯和学习方法有特别疑难之处可以去找教务主任；某门学科学习难度较大的，可以去找有关学科教师：女同学有特别心理需要的，可以去找女教师。兼职心理教师不参加日常心理咨询，只是在前来咨询的同学较多或专题咨询时才接待来访同学，他们是我校心理咨询工作的“智库”、顾问和生力军。

第二，学校成立了以分管德育的校长为组长的心理教育领导小组，建立了心理教育网络，面向全体学生，多层次、多渠道、点面结合，实施心理教育。教务处充分发挥学科教学的主渠道作用，要求全体 教师将心理教育渗透到教学和课外活动中去。各科教师在教学中很注意情感教学和对学生学习动机、学习方法的指导及学习兴趣的培养，全校在学生中开展了培养良好学习习惯的系列教育活动。政教处、班主任、心理老师针对不同年龄性别、不同年级、不同心理特征的学生进行形式多样的心理教育。一是举办讲座。初一年级以政治课为主阵地，初二年级用课外活动时间，每两周一次。其他年级利用班会课，每月一次，讲座内容有《要做一个心理健康的青少年》、《要锻炼坚强的意志》、《学习心理辅导》等。二是调查测试和开展相应的专题教育活动。如在初一（5）班开展了“学习动机”调查测试，并召开了《勤奋学习，立志成才》的主题班会。又如针对有些同学不能正确对待自己，有的过于自傲，有的过于自卑的心理，我们在初一（3）班进行了解情况 “怎样正确对待自己”的测试，之后开展了“我是大海中的一滴水”的教育活动，使同学们能够学会对待自己，善于调节情绪。我们把重点放在心理健康教育上，面向全体学生，以满足广大同学的心理需求，有广度；同时进行心理咨询，以满足少数个别学生的心理需求，有深度。我们还常常深入到部分班级开展教育。做到了点与面结合，整体与个别结合。

第三，倾注满腔热情，积极开展心理咨询，做青少年学生的良师益友。我校的心理咨询由于做到了以下几点，因而受到了同学们的欢迎。第一心理咨询、班主任、任课老师积极宣传发动，热情鼓励和参与，消除了学生对心理咨询的神秘感和疑虑。第二，时间安排机动，方便同学前来咨询。心理咨询的时间一般安排在每周二、三，四下午的第三第四节课外活动课或自习课及其他课余时间。第三，心理咨询环境优美宁静。该室位于行政办公大楼东侧，很少有人前来打扰。室内整洁明亮，装饰一新，学生只要一跨进门，就会被室内那种宽松温馨的气氛所感染，周身感到温暖。第四，咨询的形式有个人咨询、集体咨询、专题咨询和多题咨询等。咨询的方式有电话咨询，书信咨询及登门口头咨询，各有特点。电话咨询，适合一些问题单一或者偶尔发生，针对来不及面谈或难以面对启齿的同学。书信咨询，适合一些虽有疑难但怕见老师面的人，或者问题比较重大，先事先来信告知，请老师约定时间面谈的人。第五，指导老师热情诚恳，对来访学生关心爱护备至，接待来访都是笑脸相迎，平等相待，促膝谈心，耐心开导，热情鼓励，真诚关爱，使来访同学感到可亲可近。第六，指导老师运用心理学的原理和方法，对学生进行指导帮助，解除 迷惑困扰 ，排除心理障碍。为了确保正确导向，求得最佳效果，我们对前来咨询的同学，一般实行预约登记，心理指导老师谈话前先作一些必要的准备。我们力求使每个来访者都有求而来，满意而归，并且尊重人格，坚守秘密。大家都愿意向我们敞开心扉，倾吐心声，把我们看成是良师益友。这方面的事例是很多的。例如一次，我们收到了署名为 “深奥”的来信，他在信中说：因为自己学习成绩不理想，信心不足，打算今年放弃高考，明年复读，特此征求我们的意见。我们给他回信，在信中分析高考形势，权衡得失，鼓励 他增强信心，刻苦攻读，参加高考。他阅信后深受鼓舞，终于报名应试，后来他考取了大学。又一天，初二年级有三名女生前来向我们求助。原来她们刚收到三封从常州某职高寄来的信，写信者是三位素不相识的男孩子，这三个人要求和她们“交朋友”，她们不知该如何处理，我们对这件事作了详细的剖析，对她们诚恳地进行开导，她们心里顿时明亮起来，当即交出信件，表示绝不与那三个人来往。我们的一番话帮助这三位女同学排除了外来的干扰，使它们又安下心来投入学习。

三、收获与体会

具体来说，我们结合心理教育，开展心理咨询，取得了以下几个方面的成果：

第一，帮助同学们懂得锻炼意志的重要性。在前来咨询的同学中，

我们发现不少人意志比较脆弱，学习成绩一下降，情绪就低落；生活一遇困难就苦闷；工作一遇挫折，意志就消沉。我们对高一（1）班作了测试，统计结果表明：意志坚强的有10人，占该班学生总数的16。9%，较坚强的有31人，占52。6%，意志品质一般的有18人，占30%。我们进行跟踪教育，举行“钢铁意志是怎样炼成的”专题班会，师生共同探讨锻炼坚强意志的途径。该班还开展了读一本有关培养意志品质的好书的活动。同时开展写一封信给班主任，谈谈自己怎样磨练意志的活动。通过系列教育活动，大家认识到要真正成为一个有坚强意志的人，就必须有远大的理想、坚定的信念，强烈的事业心，坚忍不拔的毅力，百折不挠的斗志和不怕苦、不畏难、顽强拼搏的精神。

第二，帮助同学们学会善于调节情绪。一次，我们收到一封来信。信上说：“我悲观失落，不相信周围一切。”“这个世界是冷酷的，社会环境是可怕 的”。“我走入了自我封闭区，我是一个迷途的学生，急待您的指点。”阅信后我们的心情十分沉重，赶紧与该生的班主任联系，了解她的有关情况。原来写信者是一位船民的子女，高一年级学生，她的父母长期在外从事水上运输，很少与子女在一起生活，该生从小便产生了一种孤独感，性格内向，心情忧郁，对社会环境，对人生的看法比较消极。 我们对她进行了安慰、开导、教育和鼓励。希望她做情绪的主人，克服不良的情绪，保持乐观开朗的心境，改变对引起不良情绪的事物的看法，把注意力集中在事物的正面和光明的一面，从而看到希望，乐观自信起来。经过我们三番五次的谈心和耐心疏导，使她消除了阴暗心理，重新点燃激情，扬起理想的风帆，驶向生活的海洋，搏击风浪。

第三，帮助同学们初步明确学习目的，端正学习态度，养成良好的学习习惯，改进学习方法。前来咨询的同学中，有的说他对读书没兴趣，上课时常没精打采，甚至想逃课，弃学；有的说，他最怕考试了，听说考试就紧张，考试时常常因粗心大意而做错题目；有的说，上课时最怕老师提问自己，心跳得厉害；有的说最近考试吃了败仗，成绩下降，感到很难为情，见了人不敢抬起头来等等。我们对上述种种情况都分别作了仔细的询问，认真的分析和科学的解答，帮助他们排除了以上的种种心理障碍，相继有10多位同学要逃学的念头被我们说服了，10多名流生被我们动员来校复学上课，我们还帮助前文所说的那位患上“考试恐惧症”的同学消除了恐惧心理，积极主动地投入到学习中去，学习成绩跃居年级前茅。

第四，帮助同学们学会与同学和睦相处，从而加强团结、增进友谊。如初中部有一个女生宿舍，几位女同学往往为了一点点小事而争吵，互不相容。通过心理咨询，我们帮他们消除了矛盾；高一有两位男同学，初三时闹了点矛盾，之后两人见了面谁也不理谁，进入高中后，两人同在一校读书，很想消除隔阂，但谁都说不出口，我们从中调解，使他们重新握手言和。 我们还帮助前文所述的那位人际交往不适的同学掌握与人际交往的正确做法。

第五，帮助学生干部树立自信心，增强责任感，勇挑重担，热心为集体服务。初一（4）班有两位女同学是班干部，由于平时对班内同学纪律管得严，得罪了几位调皮淘气的同学，他们便捣蛋起哄，进行报复。这一两位女同学内心很是苦闷烦恼，前来咨询，我们对他们作了热情的鼓励和指导，使他们的精神振作起来，乐意履行职责。

第六，帮助有种种心理障碍的同学较好地调节自己的心理状态，具备良好的心理品质。我们教育他们成功不骄傲，失败不灰心，遇难不畏惧，避免抑郁、焦虑、苦闷、消沉、灰心、一蹶不振等不良情绪，始终保持良好的精神状态。例如我们帮助前文所述的那位小同学，努力摆脱过分依赖父母亲情的心理，逐步学会做生活的主人，自强自立。我们还通过法律咨询帮助前文所述那位女同学从亲人争夺财产的为难境遇难中摆脱出来。同学们对我们的真诚帮助很是感激，一位同学高中毕业考入大学后，来信给我们说道：“谢谢你，敬爱的老师，是你拔开了我心中的迷雾，是你给了我前进的勇气。”读到这里，我们感到无比的欣慰，无尚的自豪。

我们从事心理咨询工作，耗费的是宝贵的心血，而我们铸造的是美好的心灵，托起的是明天的太阳，我们任重而道远。

我们开展心理咨询有以下几点体会：

第一，要摆正心理健康教育与开展心理咨询的位置，前者抓的是面，面向全体学生；后者面对的少数学生，有很强的个性色彩。我们必须把重点放在心理健康教育上，才能满足大多数学生的需要，否则将无法提高心理健康教育的水平。我们由于分清了主次轻重，所以心理咨询收到了明显实效。

第二，要认清心理健康教育的特点，要与传统的思想道德教育相区别。我们认识到开展心理健康教育的任务是提高学生的心理素质和完善其人格，因此在接待前来咨询的同学时，对他们的个人的需求，没有过分理解为对利益的需求，也没有过分 强调政治和道德品质恶劣和思想错误，而严加批评指责，而是热情关怀，耐心疏导，正面教育，用关爱抚平心灵的伤痕，所以避免了负面影响。

第三，要多宣传进行心理咨询的意义，消除同学们对心理咨询的神秘感和疑虑，使青少年大胆前来敞开自己的心扉。我们通过班主任在班会课作《心理自我保健与调适》讲座，讲清什么是心理咨询，开展心理咨询有什么积极作用等，同学们对心理咨询有了正确的认识，所以很多同学自然会产生“有疑难去咨询”的想法，我们对前来咨询的同学不视其为心理疾病者，也不通过医疗机构开展心理健康教育。我们的心理咨询室特意远离校卫生室，室内外环境很是优美整洁宁静，以避免引起同学们的恐慌和压抑。由于没有医学化倾向，因而产生了积极的效果。

我校的心理咨询虽然取得了一定的成绩，但这仅仅是开始。为了使我校青少年学生的内心世界变得更加健康亮丽起来，我们决心加强心理老师队伍建设，心理教师力求专业化，由具有较高心理健康教育理论水平和业务水平的老师担任。借鉴和吸收外地和兄弟学校的先进经验，加强对青少年学生健康成长的关注，加强对他们心理特征和心理需求的调查和研究，寻求培养良好心理品质的新途径，多开展一些针对性强的专题心理咨询，加强课题研究，加强对特殊生，如对特困生、单亲生、离异家庭子女的关爱和教育帮助等，并力求通过家长学校让心理健康教育尽快进入学生家庭，为青少年敞开美好心扉而不懈努力。







