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一幅画的优美在于它构图的和谐，一首歌的动听在于它旋律的和谐，一所校园的美丽在于它师生关系的和谐。
在学校教育中，师生关系是制约教育效果的一个重要因素，师生人际关系的状况直接影响教师的教和学生的学，影响教育效果。构建和谐的师生关系，可以使学生拥有优良的道德品质、系统的知识结构、灵活的思维方式、积极的合作精神、超越的创新能力，让学生在各个方面得到全面和谐的发展。怎样构建和谐的师生关系呢？笔者认为，和谐来源于爱。我国古代大教育家孔子主张对学生施以“仁爱”，我国近代教育家夏沔尊说：“教育之没有情感，没有爱，就如同池塘没有水一样。没有水，就没有池塘；没有爱，就没有教育。”师爱是教育的灵魂，是开启学生心灵的钥匙，是构建和谐校园的关键。
一、师爱的内涵

师爱即教师对学生的爱，就是热爱学生，关心学生，尊重学生。它既是一种高尚的情感，又是一种强大的教育力量和手段。有人说：“一切最好的教育方法，一切最好的教育艺术，都产生于教育者对学生无比热爱的炽热心灵。”古今中外的教育家们教育思想有所不同，教育风格各有千秋，但有一点是共同的，那就是“爱的教育”。离开了爱，一切教育都无从谈起。
教育家马卡连柯说：“教师的心应当充满对每一个他要打交道的具体的孩子的爱，尽管这个孩子的品质败坏，尽管他可能会给教师带来许多不愉快的事。”这足以证明师爱是博大的爱，是理智的爱，是升华了的母爱。它蕴含着教师对教育事业和学生的一种博大而深沉的感情，包含着沉甸甸的责任感、使命感。

但“爱”并不能等同于溺爱，更不是纵容和放弃，而是要把对学生的温情和严格相结合。要“严中有爱”、“爱中见严”。不因为学生成绩优秀就“爱中无严”，也不因为后进生就“严中无爱”。在爱学生的同时，对于学生所有的缺点、所犯的错误应及时加以指正，决不姑息。如果一味面慈心软，致使学生纪律松散，无所顾忌，这是软弱无能的表现，而不是爱的见证。作为教师，我们在爱学生的同时也应该做到：原则问题不让步，是非面前不糊涂。我们应该用严爱相济的情怀爱学生，这，才是师爱的真谛。
二、用师爱构建师生关系的途径

（一）充分尊重并真正信任学生

尊重和信任是一泓甘淳的清泉。
和谐校园的一个具体表现，就是师生之间保持一种人格上的平等。教师和学生是学校的两大主体，师生之间应该相互学习、相互尊重，相互信任。只有尊重学生并与之平等相处，学生才会有言敢发，有话敢讲。只有真正做到用真情去拨动学生心灵的琴弦，才能达到晓之以理、动之以情、情理相济的目的。为此，教师要改善自我，不自高自大，放下“师道尊严”的架子，心胸豁达，炽热认真，一视同仁。把自己和学生放在平等的位置上，同他们交朋友，尊重、理解他们，信任他们。陶行知先生曾说过：“真教育是心心相印的活动。”要达到师生间的“心心相印”，尊重和信任就是前提。教师应充分尊重、信任学生，尊重学生的人格和感情，倾听他们的意见，相信他们的努力。只有尊重学生自己的独特体验，才能让学生主动地去体验生活、体验社会，即使失败，也可能成为学生终身受益的财富。也只有尊重和信任，才能促进师生间和谐关系的发展。

教师尊重信任学生是学生进步的外因，学生自尊自强是他们进步的内因。给成功的学生以尊重和信任，表明了自己对学生成功的敬佩与赞美；给失败的学生以尊重和信任，表明了自己对学生失败的同情与鼓励。教育只要有尊重和信任在，就有师生间的真情在，就有未来的希望在，就有成功后的继续奋进，就有失败后的东山再起，就有师生之间的和乐融融。其实，人皆有自尊之心，皆有人格尊严，处在成长期的学生的自尊心更是敏感与脆弱，更需要老师的细心呵护，在此前提下，学生才会在一种健康、自由、愉快的环境中接受教育，自觉学习，学生才会从心理上接纳老师，师生关系才会和谐融洽。
(二)赏识学生，并不吝惜你的赞扬
赏识和赞扬是一缕和煦的春风。

“士为知己者死”，成年人需要赏识，学生更需要得到家长、老师的赏识。现代教育理念认为：教师面对的是一个个鲜活的生命，有思想，有感情，有独立的人格，内心世界都潜伏着积极向上的要求，自我完善的愿望。用赏识教育的理念去对待每一个学生，付出爱心，激励他们把内在的潜能发挥出来，在和谐民主的氛围中，自主探讨，学会学习，一定能取得事半功倍的效果。著名的“罗森塔尔”效应就是最好的证明。教育的奥秘就在于给孩子以信心，而老师的赏识和赞扬正是开启学生潜能之门的金钥匙。因此，教师应充分发挥赏识的积极作用，认真了解每一个学生的特点，发现他们的长处，同时也要不断地反省自身的行为和态度，不要由于自己的不公正而延误了学生的发展，不能仅仅以分数评价一个学生的好坏，而忽视了学生的其它方面，如品格修养、文明习惯、劳动态度等。有了赏识和赞扬，学生会对老师产生更多的信赖和亲近，在这种状态下，师生情感易于引起共鸣，也就容易实现心理沟通。  
 有些教师对学生总是偏爱批评，认为那才是教育，那才是爱学生，殊不知，过分的批评特别是伤害自尊的批评往往会使学生的好学、自信、乐观、豁达，甚至创造力走向泯灭。教师不是法官，不必把学生所有的过失都记得一清二楚，教师应该做一名播种者，而赏识和赞扬就是把自信和希望、善良和宽厚播种在学生的心田里。我始终认为，美德是从内心滋长而来，不是靠批评、惩罚强迫灌输的。教师以赏识的姿态走进学生的内心世界，在信任、尊重、理解、宽容、善待生命的进程中，帮助学生实现与外界的健康互动，和学生共享和谐美好的教育。 把学生当作天使，教师便生活在天堂里；把学生当作魔鬼，教师便生活在地狱里。请把我们的学生，不管是优秀的，还是暂时不太优秀的，都当作天使一样呵护吧，把他们培植在爱的土壤上，呼吸着民主、平等的空气，再以赏识和赞扬作灌溉，那么，师生和谐的花朵一定会在校园里尽情地绽放！
(三)交流时坦诚以待
坦诚的交流是一架沟通的桥梁。
只有深入了解学生，我们才有与学生相处的基础。教师要培养学生良好的思想品德，就必须在某种程度上让自己变为学生，成为学生的知心朋友。教师必须放下架子，走出办公室，融入学生之中，了解学生，熟悉学生，真心诚意地与学生平等交流，“蹲下来和学生说话”，主动地、努力地创造与学生心灵沟通的条件。学会在真诚的倾听中赢得学生的信任，走进学生的内心世界，去抚慰成长中敏感的心灵。在和他们交谈对话的过程中，提供双方交换思想的最有效、最充分的机会。要心怀坦白，要说真心话，不讲违心话。要以理解的心态看待别人的言行，能将心比心的感受家长、孩子的心理。
教师与学生的交流绝不能仅仅停留在课堂上，要延伸到课外可以利用的时间。擦肩而过时的微笑、招呼皆是构建和谐师生关系的“催化剂”。与学生交谈的内容也不是局限在学科知识上，可以推广到兴趣、理想、社会、人生等方面。谈论的地点也可以走出教室、办公室，寻找一个学生更自由、更放松的地方。谈论的方式不一定是面谈，也可以通过书信、电话、网络等渠道。能够经常和学生坦诚交流的老师必将在学生中受到更多的欢迎，也更容易赢得学生的尊重和热爱。“精诚所至，金石为开”。坦诚的交流能温暖学生的心灵，能融化心灵的坚冰。经常沟通必会使师生心理相容，这是优化师生和谐关系的重要途径。
总之，多一些坦诚的交流，就会让学生始终感到，成长的季节，有老师与你同行。

教育的艺术首先是爱的艺术，没有对学生人格的尊重，没有对学生内心世界的理解，没有对学生特殊需要的关注，没有对学生真诚坦荡的交流，就谈不上对学生真正的教育，更不会构建和谐的师生关系。常常，一个信任的眼神，一句鼓励的话语，一次真诚的交流都会从心灵深处感染学生，激发学生的创造性，使教与学互相交融，从而营造的和谐、愉悦的教育氛围；使学生成为与自然、社会发展相和谐的人才。
让我们骄傲地昭展博大的关爱、美丽的心灵和磊落的胸怀，让我们的校园成为一座和谐的家园！
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