好习惯能使孩子终生受益
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习惯伴随着人的一生，影响人的生活方式和个人成长的道路。一个人的 行为习惯，在很大程度上是在青少年时期形成的。其良好与否，直接关系 到一个人的前途与命运。所以，做为家长，应充分认识到培养孩子良好行 为习惯的重要性。习惯对人极为重要，从某种意义上说，"习惯是人生最大 的指导"。俄国著名的教育家乌中斯基说："好习惯是在人神经系统中所存 放的，这个不断地增长， 一个人比重就可以享用它的利息。"而"坏 习惯是道德上无法偿清的债务，这种债务能以不断增长的利息折磨人，使 他最好的创举失败，并把他引到道德破产的地步。" 
要使孩子有良好的习惯，首先应从家庭教育入手。所谓习惯，是指不 断重复或练习而形成的固定化的行为方式。 习惯的最大特点是自动化。人 们一旦形成良好的习惯，其学习、生活和工作效率便会提高。具体表现为： 一、 习惯使人无需花更多的时间去考虑，无需高度集中注意力就能顺利完 成一系列动作， 既节省精力又能提高功效。二、习惯使人的动作更力口协调、 准确。不断重复形成了稳定的联系，人们就可以得心应手地从事某些复杂、 难度高的动作。三、 习惯使人的行为能力得到贮存。人们的动作习惯一旦 形成，就会长久地保存下来。中断了某些行为习惯，当需要时，沉淀在大 脑的无意识马上就会被唤醒，肢体感官便能按定势作出相应的反应。所以， 在一个人需要恢复过去的某些行为时，其达到熟练的时间比初学者快得 多。总之， 良好习惯的养成会使孩子终生受益。 
习惯是在人的生活、学习过程中逐渐形成的。如何有效地培养孩子的 良好习惯呢? 

　　一是从小培养。在生长、发育期，人的可塑性最大，最容易受引导。 北京教育学院教育管理教研室关鸿羽主任说：人出生后6个月是培养咀嚼 能力的关键期，8个月是学习分辨大小、多少的关键期，2-3岁是学习口 头语言表达的第一个关键期，2． 5-3岁是教育孩子学习做事有规矩的关 键期，3岁是计算能力发展的关键期，3-5岁是音乐才能发展的关键期，4-5岁是学习书面语言的关键期，5-6岁是掌握词汇的关键期，9～10岁是 由注重后果变化到注重动机的关键期，3-4年级是纪律发展的关键期。可 见，对一个人的成长来说， 3至12岁是年轻一代形成良好习惯的关键期。 家庭和学校的作用同样重要。这人阶段的孩子认识和活动范围逐渐扩大， 求知长技能的欲望强烈，容易接受成人对其行为的训练。12岁后，特别是 18岁以后，孩子已形成许多习惯，有旧习惯抗扰，新习惯要扎下根来就 困难多了。
　　二是从小事抓起。 良好的习惯多表现在日常生活的各种细节小事上。 如孩子做事认真的习惯，体现在他不丢三落四，做事有条理，观察细致等 等。有些家长面对这些小事，常常听之任之，认为"树大自然直"，这是错 误的看法。
　　三要正确对待孩子的行为偏差。"金无足赤，人无完人"，成长中的孩 子在学习和生活中难免会把这样那样的错误，从辩证的角度上看，孩子犯 错误未必完全是坏事，只要父母肯主动去理解孩子，并不断用实际行动去 感化、教导他，错误有时会变为推动孩子健康成长的力量。孩子的行为偏 差是可以预见的，这就需要做家长的在日常生活中细心明察，并尽最大可 能地为孩子的任课教师，特别是班主任进行不定时的交流， 以便及时了解 孩子在校的一些具体的表现，把一些不良的行为习惯消灭在萌芽状态，使 孩子不受到各种不必要的或是可以避免的伤害。在现实生活中，少数家长 缺乏耐心，一旦孩子的不良行为形成了习惯，便娈得灰心丧气，认为孩子 是无药可救了，唯一能做的只是给他点物质上的支持，其他方面就只有听 天由命了。这种放任最疑义只会导致孩子自暴自弃，完全丧失自我。我们 还是应该正确的用宽容、理解之心善待孩子在学习、生活中出现的行为偏 差，这也是出现这一问题后，做家长的唯一选择。 
　　四是营造良好的家庭文化环境。家庭文化体现在家庭成员的价值趋向、 道德品格、情感志趣和生活方式中，也体现在家庭环境建设和衣、食、住、 行中。家庭文化环境对人的习惯的影响是全方位的。家庭文化同其它方面 文化相比，亲合力、感染力更强。家庭文化对人的习惯的影响最早、最持 久。因此， 习惯更容易在家庭中"遗传"传递。在家庭文化环境中，重要的是父母的所做所为。孩子的模仿能力很强，在家庭中，父母是孩子的榜样。 父母的言谈举止，潜移默化地影响着孩子。一位家长说：对孩子的教育可 以简单到"从自身做起"这样一句话。 
　　五是指定规范，运用强化机制。在学校，孩子们为什么能够形成不挑食、知道 东西放回原处、准时睡觉等好的行习惯，原因就在于学校有校严格的规范， 有良好的激励机制。可惜孩子在校的艰险习惯到了家里似乎就"忘"了。其原 因，除了孩子的习惯具有不稳定的特点外，主要还在于家里家长没有制定严格 的规范。即使有些规定，但由于父母对子女溺爱、娇宠心理学的作用，规定往 往难以执行，而某项规定一旦破例，便会前功尽弃，良好的习惯再也难以形成 了。要培养孩子的良好行为习惯，制止和消除不良行为，父母还必须适当地运 用表扬与批评、肯定与否定、奖励与处罚等强化手段。例如孩子做了好事，受 到他人的赞扬而继续做好事。"做好事"这种行为的增强是由于"他人赞扬" 起了强化作用。强化是孩子行为塑造的重要心理机制。
　　六是不能有例外。为了培养好习惯，必须始终不渝地坚持下去，直到 新习惯在孩子身上根深蒂固。形成良好的习惯是很不容易的，在形成过程 中，常常有相反力量在作祟。如拾金不昧等，只要有一回因私心杂念夺去 了孩子好品德的追求，重新做起来就会变得困难了。 
　　七是要注意实践和行为指导。 习惯教育不仅是知识的传授，而要躬行 实践。只有不断地将社会要求、标准转化为个人的需要、准则，并用来支 配自己的行动，才能养成良好的行为习惯。如果只注重说理教育而忽视实 践， 良好的习惯是不会真正形成的。英国有句谚语：行动养成习惯， 习惯 形成性格，性格决定命运。说是就是，要形成好习惯，贵在行动! 

总之，帮助孩子形成良好的行为习惯，是我们家庭教育长期面临的主 要工作之一。这一培养过程，是要付出相当大的心血和精力的。孩子的良 好行为习惯一旦形成，其他各种总是就容易解决了，一个复杂的培养过程 变得简洁，从而给家庭教育赋予了成功的所。希望亦在我们手中托起!
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