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常州市小河中学        马新华

“现在是因为怕挨批评而不吭声,原来在马老师班上是因为从内心深处敬佩而无怨无悔!”这是在重点高中读高二的王婧同学在假期中打电话给我时说的一句话。这不正是我的骄傲，正是我这个穷教师所拥有的最大的财富！

“千学万学学做真人，千教万教教人求真”这句陶行知先生的至理名言，是我行动的指南，更是激励我努力达到的目标。每接一届新生，我总是首先明确我的思路、想法、奋斗目标：健全的人格、坚强的意志、健康的体魄、优异的成绩。我把人格的培养作为第一目标,就是努力实践陶行知先生的教育理念。

“捧着一颗心来，不带半根草去”,这是陶行知先生的又一名言，也是我信奉的信条，更是我一切行动的动力、源泉。从教以来，我始终坚守着自己对教育事业的一腔热忱，坚守着生生不息的生命追求，坚守着心灵深处的真、善、美。

对于学生，总是和风细雨，润物细无声，这样才能达到将心比心，以己度人。我每天六点前到校，风雨无阻，要求学生做到的首先自己做到。每天和学生一起值日，督促学生及早投入早读，自己动手帮学生排课桌，自己捡地上遗留的垃圾，让学生接受潜移默化的教育。班级里不管是男生还是女生，优秀生还是后进生都愿意和我讲真心话，都把我的话当“圣旨”，无怨无悔做好每一件该做的事情。就因为我能公平地对待每一个学生，不让任何一个学生有一点怨屈。我曾调查过这样的问题：1、最喜欢上的课；2、最信任的老师及原因。答案是：1、马老师的班会课（特别是讲做人的道理）；2、马老师，因为马老师从不歧视我，对每一个人总是一视同仁。正因如此，我才能更深入他们的内心，敏锐地发现他们其实最渴望呵护和垂爱。我用足够的耐心去包容他们，用足够的真诚去感化他们，用足够的智慧去引导他们，激发他们人性中最善良最积极的一面。对每个学生积极鼓励、热情关怀、严格要求，以自己的人格和信念来激励和影响学生，注重他们的全面发展，使学生的学习状态和精神面貌有了很大的改善。刚送走的一届学生，初一需要管一管、说一说、带一带，初二就只需检查、督促一下，初三就不必管了，学生自己完全能应对每天的学习生活，让所有人放心！中考成绩令人满意，均分全面超过同类班级，高分人数是同类班级的两倍，得到了领导、学生、家长的肯定。有个学生“王明”，初一的头三天，天天迟到。第一天我在门口等他，问明原因，提醒明天注意，不让他有任何包袱地进教室学习；第二天又迟到，等到他还是先问原因，并说要不然明天我打电话提醒你；第三天又迟到了，我还是在门口耐心等待他的到来，也只问了一下原因。还会迟到吗？应该不会！果然从此到初中毕业再也没有迟到过，而且我的话更是惟命是从，不打折扣，后来还做了我的数学课代表，中考考取了父母期望的重点中学。

刻意的修饰会使学生觉得你虚伪而彻底失去他们的信任。唯有真诚才能换来真诚，唯有信任才能换来信任。学生即使在许诺和忏悔后重蹈覆辙，但最起码在那个瞬间学生是真诚的，教师应以足够的耐心、引导，等待他们逐渐去认识和矫正错误。班上有个“钱亚运”（进班时位于中下游水平），特别精明小气（橡皮都不肯借给别人），作业特别慢，而且从不承认错误。但我没有因此而轻视他，忽略他，而是更细心、耐心地关心、呵护他。经常在班会课上以他为例讲道理，表扬他，充分肯定他的成绩，让他逐步明白是否、对错，并落实到行动上，还请女班长王婧帮助、督促他。我还多次到他家与家长交流，了解他的情况，汇报他的进步，并请家长定期到校了解情况、掌握他的动态。让人欣慰的是,家长感激的话多了，责怪孩子的话少了，钱亚运也不那么小气了(东南亚海啸捐款,我在普通教师中捐款最多,在我带领下我班的捐款列全校第一,钱亚运也捐了十元)，成绩更是突飞猛进，进入了中上水平，最后顺利考入重点中学。

灵魂的教育需要心灵的沟通，精神的浇灌。我努力以我的诲人不倦，对教育事业的忠诚以及我的人格，感染着每一位同学，实现这样的教育理想：把学生培养成心灵美好的个体，让他们形成正确的人生观和价植观。我会用我的实际行动达成我的目标，作出我应有的贡献。
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