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学生的心理健康教育，又称心理保健教育，其目的就在于促进学生心理的健康发展，预防各种异常心理和行为的发展。

中学生正处在身心发展的关键时期，初中阶段，随着学生的生理发展与心理发展相对趋于平衡，他们的自我意识和独立意识发展起来了，自尊心，自主要求增强了，但紧张的学习、升学的压力、父母过高的期盼、曲折的经历、老师不恰当的批评等都会给学生带来一定的心理困惑和苦恼。学生心理疾病的存在已是一个不争的事实。受社会负面影响，现在的初中学生在心理上或多或少存在一些障碍，产生封闭或半封闭的心理，或疑惑，或迷惘，或冷漠，有的学生不与同学交流，不与教师交流，甚至不与家长交流，却与社会上的人交朋友，无话不谈，使老师很难摸准学生的心理，教育和管理上往往处于被动局面。著名教育家苏霍姆林斯基说过："教师的教育意图要隐蔽在友好的无拘无束的气氛中。"这道出了我们教师只有悄然走进学生心灵，方能巧治学生心病。笔者从事班主任工作十余年，深感到教育工作的对象是人，具体地说，是人的心灵，教师与学生要进行心灵的沟通，做好学生的心理疏导工作，让有心病的学生健康成长，让他们拥有一个良好的心态，让他们天天拥有一片晴朗的天空。
　　一、关爱学生，缩短心理距离
　　苏霍姆林斯基说过："教育的奥秘就是教师热爱学生"情是学生接受教育的前提，教师对学生怀有真诚的感情，学生才会"亲其师、信其道。"自觉愉快地接受老师的教诲，由此可见，"亲师"是"信道"的前提。"亲"的程度越深，师生心理距离越近，交流的渠道就会越畅通，心理疏导工作就越容易取得成果。
　　每个学生在学校都需要得到关爱，老师的爱对他们成长如雨露和阳光，一句简单的寒冷问候，一声简单的生日祝福，都会给他们带来温暖，给他们增添信心和勇气，种种爱的言行都会感化着同学的心灵。我班的一位学生"赵某"，家庭关系非常复杂，他跟父亲生活，而其父不务正业，整天东游西荡，正可谓"今日有酒今日醉"的"家伙"，对子女漠不关心，正是这种缺少关怀的家庭，使他产生了极其孤独的心态，表现出玩世不恭的样子，但我深知，表面无所谓的他，特别需要关心，我主动跟他交流，谈我自己，谈我们班级，谈我们学校，谈社会，也谈他本人，我与他一起散步，一起聊天，在他生日的时候，给他很久没有的问候，在他考试前给他祝福，不断鼓励他，让他知道他并不孤独。起初他淡漠、观望、不屑，但我没有因此而放弃，我相信我的真诚会彻底地感动他。一学期过去，不管在生活中还是学习上，我给他无微不止的关爱，他的态度发生了巨大的变化，他开始成为一个活泼好动的小伙子。他主动跟我谈许多从来没出口的心事，自己的家庭，过去的，现在的，还有未来的憧憬。
　　二、坦诚相待，解开心理的症结
　　一位教育家曾经说过："教育者之所以不同于一般的工匠，就在于我们面对各具个性的学生必须采取不同的教育方式，而且这种教育方式还应随学生的变化而变化。"
　　初中的学生正是个性形成发展时期，同时也会产生不同的个性心理，作为班主任，需要足够的细心、耐心（当然有时也需要一定的"严厉"），用真诚、热爱去解开学生的心理症结。班内有位叫"殷某"的学生，成绩班中排名最后，为此，他自卑、消沉，但他爱好体育，让他参加各项体育比赛，并且都获得较好的名次，我破例让他当了体育课代表。这些成功，点燃了他的上进心。为了进一步激发他的自信心和进取心。我通过学习方法的指导，帮助他制订学习目标，并安排他与品学兼优的学生同座，使他在潜移默化中受到启示和鼓舞，他有困难时我及时给予帮助，并努力发现他的优点和长处，对他任何一点微小的进步都给予热情的鼓励，我毫不吝惜在他的作业本上写一句"好"字或"真棒"或"有进步"等字样，这样坚持做了一段时间，他果然受到鼓励，汲取了力量，成绩也有了提高。
三.加强引导，克服心理障碍

中学阶段，学生在体形，体质，性成熟及内脏机能等方面已基本完成，并向成长过渡，并引起了心理的许多变化，其中突出的一条就是对异性的好感。如不正确引导，后果不堪设想。我班的“张某”最近爱打扮了，还化妆，我开始留意，终于发现她开始萌发了过早的感情。开始与毕业了的一名男生有不太正常的异性交往。找到问题的症结后，我利用放晚学后的时间与她进行单独交谈。我没有大声呵斥、责骂，而是耐心、细致开导。从自己读书时代谈起，让她感到老师和她一样，也有过类似的心理过程，这是青春期正常的心理，同时，我肯定她的优点，工作负责。但是，我坦诚地指出，假如目前偏离了自己求知的航道，影响了学习成绩，那么这些才华成功无疑是过往云烟，永远不再重放光彩。面对我的坦诚? 张某毫无对抗情绪，我开始给她出主意，提出了两点要求。第一：别把事情看得太严重，不必有负罪感，不必让很多的同学老师知道，以免背过重的思想包袱；第二：把精力全部转移到学习上来，冷却目前的盲目情感，用理智去征服自身的弱点。数周以后，我感到很欣慰，她能坚定地抛弃过早到来的情感，同时她给我写了一封信，感谢老师对她的关爱和开导。
　　四、软硬兼施，巧治学生心病
　　所谓"软""硬"兼施,即"耐心"与"严厉"相结合。"耐心"一直被教育工作者奉为"法宝"，在具体工作中也都努力去将它付诸实践。而"严厉"却往往被视为"粗暴"的别称，因此，许多老师把"耐心"与"严厉"尖锐地对立起来，认为水火不相容。其实，他们完全可以有机的统一起来，并且可以巧妙地根治学生的心病。
　　"耐心"与"严厉"都必须是心灵与心灵的碰撞，以心换心才能取得良好的教育效果。正如陶行知先生所说："真教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来，才能打到心灵的深处。"
　　"严厉"还应该注意把握"度"。不能和"严酷"混为一谈。必须以不对学生造成伤害为最低限度，并且是在万不得已的情况下偶尔为之。本人曾用过"耐心开导---严厉批评---耐心开导"的方法排除了我班一名学生非常严重的心理障碍。
　　班中一位"周某"的学生，说他不想继续读书了，当时，我感到非常吃惊，自修课上我立即找他询问了原因，原来父亲去世后，他成天沉浸于神魔小说中，不能自拔。我立即意识到：他出现了心理障碍。开始对他进行耐心的开导，经过一个多小时的教育，他表示基本想通了，然而好景不长，第三个星期一，他真的没来上学，上午上完第一节课后，我立即赶到他家，当时，他母亲干活去了，家中仅有他一人，见面的第一句话他说："我现在什么都学不会，我完了，我不想到校读书了。"原来他一个星期下来，由于上课老走神作业不会做，就出现了又不想上学的念头。
　　针对这种情况，我耐心开导了他一会仍不见效，我决定使用"严厉批评"的方法，使他冷静下来，再进一步采取措施从根本上解决问题，我的面色变得非常严肃，声音一下子提高了好几倍，对他进行深刻的"批评"："你现在的所作所为，是最没出息的表现。你事实上是在拿自己的命运当儿戏，拿父亲的血汗钱作玩物。你事实是一个地地道道的不孝之子。"稍作停顿后，转变了一下角度，继续进行"揭批"，"现在你的心理有病，而且"病入膏肓"。如果始终保持这种状态的话，你确实是"完了"，你是没出息的，这样做你对得起死去的父亲吗？他被这突如其来的"打击"惊呆了，一下子被镇住了。他的思维回到现实中来，情绪逐渐平静下来。
　　在此需要特别说明的是，对学生进行如此尖刻、严厉的批评，必须建立在师生关系融洽、事前没有任何隔阂，教师在学生心目中享有相当的威望，学生对教师非常信赖，甚至是崇拜的基础上。还要注意，话语无论多么严厉，但不能把话说绝，要留有余地。否则，过于严厉的批评，只能导致学生产生逆反心理，往往会以失败而告终。有时严厉的批评，会变成了心理疏导工作的新起点。在他情绪平静下来之后，我提议陪他步行到镇上，我们边走边谈，不知不觉已到了镇上，此时正是吃中饭的时间，我俩在学校附近的小吃店吃了便饭，我俩边吃边聊，在聊天中，我详细了解了他的家庭情况，他的理想、抱负、了解了他从小学到初二的成长经历，同时交流了对学习、生活等一系列问题的看法。引导他从多个角度深刻地剖析了他目前存在的问题;“心理素质较差”以及他脑中出现的“什么都学不会”的原因，明确指出解决问题的方法。客观全面地分析、评价了他的智力条件、知识基础、行为习惯等与学习有关的各种因素。指导他制定切实可行的奋斗目标,并且帮助他找出实现目标的具体措施。由于本次思想工作做得比较深入、细致、彻底，后来，这位同学再也没出现过反复。
总之，由于学生存在个性差异，班主任，应"把整个心灵都奉献给孩子"，时时刻刻做有心人，不断探究学生心理疏导的方法，这样就能走进学生心灵，塑造他们美好的内心世界。
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