浅谈探究性学习中教师角色的转变
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新课程中综合实践活动的核心是“探究性学习”。教育部在《基础教育课程改革纲要（试行）》中明确提出：课程改革的具体目标，要改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度；改变课程结构过于强调学科本位，科目过多和缺乏整合的现状；加强课程内容与学生生活以及现代社会和科技发展的联系，精选终身学习必备的基础知识和技能；倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。这对学校的教学提出了新的要求。探究性学习作为变革学习方式和教学方法的一种尝试，教师的知识权威和教学观念受到了一定的冲击和挑战，教师的地位和作用发生了变化，已不再是知识的唯一占有者与传授者，不再是学生获得知识的唯一来源。因此，教师应顺应角色的转变，充分发挥教师在探究性学习中的指导作用。

一、教师角色的转变
（一）教师应该是学生自主学习的指导者

探究性学习的整个过程，包含了许多环节，如课题的选择、方案的制订与编写、资料的收集与整理、外出实地调查、专家走访、论文撰写、结题报告等，而每个环节都体现了学生学习的自主性。但是学生缺乏探究问题的经验，不了解学习的方法，这就要求教师在学习环节和研究的方法上加以指导，成为学生自主学习的领路人和指路人。教师不仅要教，更需要导，在传道、授业、解惑的同时，更注重教会学生怎样学习。如课题方案的制订，是探究性学习中的重要一环，方案制定要有合理性、可行性和可操作性。教师应在课题背景情况、目的意义、活动计划、预期成果、表达形式等方面加以指导，特别是在活动计划上，要让学生明确职责分工，确定每个阶段的主要任务与达到的阶段性目标。只有通过教师的指导，解决学生困惑，才能保证课题研究的顺利进行。

（二）教师应当是学生实践探索的组织者

探究性学习不仅包含了许多学习环节，更主要的是体现在实践探索的过程之中。许多活动的开展，学生缺乏一定的组织能力，必须有教师的精心组织与安排，如外出开展调查的协调与组织，共同讨论确定调查方案，采用什么方法，达到什么预期效果。在调查中，如何各司其职，发挥个人的主动性，又如何相互协作，发挥团队精神等。当然，发挥教师在探究性学习中的组织作用，并不是包办一切，而是要在协调组织过程中，让学生感悟和体会到其重要性，从而逐步提高学生的能力。

（三）教师必须是学生学习研究的合作者与参与者

探究性学习强调的是合作，同学之间的合作、师生之间的合作、学校与社会之间的合作，强调的是全员参与，全过程参与。在学习过程中，教师应始终参与课题研究的全过程，共同参加小组讨论，共同设计方案，一起走出课堂，深入社会、工矿企业、科研机构、政府部门开展调查，一起搜集资料，一起探究答案，并且在合作与共同参与的过程中，要注重学生如何加强人际的合作，善于与他人交往，及时发现问题，探讨解决问题的方法途径，不断总结经验，激励学生，树立信心，使学生感受成功的喜悦，从而推动学习的不断深入。

二、教师如何适应角色的转变
如何转变角色，真正做一个在学生探究性学习中受欢迎的教师，我认为要从以下几方面着手。

（一）转变教学观念和教学方法

探究性学习的宗旨体现在对学生创新精神和实践能力的培养上，而长期以来，教师已习惯于“传道、授业”，学生也习惯于被动地接受，学生个性发展、潜能的开发受到了压制。要使学生主动地参与学习、体悟探索，真正地投入到探究性学习中来，就必须要求教师转变教学观念，抛弃传统的教学模式的诸多弊端。强调教学的民主性，形成新型平等的师生关系。作为教师，开展探究性学习的指导，实际上也是展示个人才华，发挥自身特长，体现自我价值，促进自身素质提高的机会，因而教学观念的转变是搞好探究性学习的关键。

探究性学习是一种全新的学习方式，学生已不再把传统的教材作为整个世界，在探究性学习过程中，他们通过查阅、筛选、整理信息和资料，通过实地参观考察、专家走访，通过自己理性的思考，会形成自己的思想，从而也会对教师的原有知识地位发起冲击和挑战。因而作为教师，要适应学生的学习方式就必须改变自己的教学方法。要放下架子，学会与学生合作，与学生共同参与、协商、讨论。转变教师教学方法，是推进探究性学习的重要保障。教师要认识到在未来社会中，获取知识的能力比获取知识本身更重要，获取信息的方法比获取信息本身更关键，教师给学生的应该是方法库、工具库。

（二）加强业务学习和理论学习

探究性学习将涉及许多理论方面的问题，如课程的目标、课程设计的原则和特点，也涉及许多操作方面的具体问题，如课程活动的组织实施、对学生的指导与监控、成果的展示等，这就要求教师首先要学习与之相关的知识。再者探究性课程所包含的内容是宽泛的，教师已有的单一学科知识，已无法解决实际中出现的问题，教师必须注重学科间的横向联系，学习相关的学科知识。随着社会的发展，我们所面对的学生也会更加复杂化，这就要求教师必须不断学习心理学和教育学，能够以新的教育理论来支撑自己的教学工作。

（三）注重提高自身的科研能力

探究性学习是一种注重主动探究的现代学习方式，对教师而言，也是一项研究课题，因此只有提升教师的科研能力，掌握科研的一般过程和方法，才能胜任探究性学习的指导和教学，从中积累经验，推动课程的进展，否则，凭现有的科研理论和水平，是很难开展指导的。

（四）多深入社会生产、生活实际

探究性学习涉及的内容和范围远远超过了学校书本知识。仅凭教师掌握和了解的一些知识已远不能满足学生对知识的渴求，并且课题涉及的内容大多与生活、生产结合十分紧密，这就要求教师要走出课堂和学校，走向社会，去实地调查，去走访专家、学者、政府部门、企业等，从而拓宽加深自己的知识领域，并从中掌握翔实的材料、确凿的数据和实例。探究性学习不仅要使学生达到某种研究成果，更重要的是要让学生体验科学的态度、科学的规范、科学的思想，体验与人合作和分享成果，培养创新精神和实践能力。当代教师的职责和使命比以往任何时候都更重要，而对于教师角色的正确定位，在时代的浪潮中，正如镇舟之石，其意义是重大的。

