中学历史剧创作指导

节选自广州一中校本教材《中学历史剧的创作》(黄小燕编)

新课程改革组织学生进行历史剧表演，主要目的概括起来是以下几个方面：一、丰富学生的校园生活，丰富学生历史知识，激发学生对历史的兴趣；二：进行历史情感和爱国主义等德育教育；三、培养学生团结协作能力、表演能力和克服困难的良好品质。
利用历史剧来进行教学其实就是一种角色扮演的学习方式。这种学习方式不仅可以激励学生积极主动地进行学习，而且可以提高学生的批判性思维能力，培养学生的历史观与社会观。角色扮演有各种各样的做法，然而成功的角色扮演必须包含四种基本要素：背景知识，视角与观点，情境与境遇，组织和指导。

（一）背景知识，即关于某一历史事件、历史人物来龙去脉的知识

学生可以阅读相关的材料，或是某一历史著述，或是一段历史资料，或者就是从教科书等途径获取这些知识。角色扮演的一个教学目标就是加深学生对某一特定历史情境的认识，比较理想的选题就是那些学生不甚了解、尚未认识的历史情节、社会状况，或教科书中较为深奥的、学生不甚明了或较难理解的内容。比如，美国的一位历史教师在讲授有关法国大革命（1789～1794年）的历史时，设计了一堂主题为“国王与平民──路易十六的下台”的模拟课，学生模拟国民公会就如何判处路易十六的问题进行辩论，从而使让学生尽可能地身临其境，体察、思考有关法国大革命的一些历史问题。

（二）视角与观点，要想使学生最大程度地进入角色，去观察与思考历史情境和历史角色，更为重要的是学生的思想冲突

有思想的冲突，就会有思想的交锋，有交锋就会有高潮。美国的历史教师曾设计一堂“朱利叶斯（罗马教皇）不能进入天堂”的角色扮演课，这是16世纪埃勒斯曼（Erasmus）作的关于“朱利叶斯（Pope Julius Ⅱ，罗马教皇）不能进入天堂”的著名演讲，作者通过想象朱利叶斯与他人在通向天堂的阶梯上的对话，来谴责教皇的腐败行为。在角色扮演中，教师把学生分为三组去思考朱利叶斯能否进入天堂的问题。一组学生扮演公诉人，一组扮演教皇的辩护者，另一组则扮演法官。这三个组的学生，立刻成为辩论中的对手。公诉人与辩护者非常明显地成为对立的角色；而法官们也陷入矛盾之中，他们需要寻找到公正性所在，而不能偏护于某一方。

（三）历史情境与历史境遇

一些角色扮演活动需要故事情节，若仅仅让学生进入角色扮演的讨论，而不提供给他们讨论的焦点问题以及历史的情节，则是一种不足。假如没有一个特殊的历史情境，没有必须立刻解决的危机，那么学生是不会把他们的精力和时间投入到自己所扮演的角色中去的。如上文所说的教室演变成法庭这样的剧情环境的出现，便于各个小组的学生全身心地投入到角色扮演之中。扮演公诉者与辩护者的小组，都力图在辩论中获胜；扮演法官的小组，则力图给予公正的判决。同样由我国厦门特区教师执教的“卧薪尝胆与乐不思蜀启示新编”历史剧，也给学生们留下了深刻的印象。同样的历史境遇，同样是国君，却以不同的志向、不同的人格上演了历史上最具戏剧性的两种截然不同的结局。

（四）教师的组织和指导工作

它是最为关键性的要素，这对教师来说是较难把握的，也是较难阐述清楚的。其中的关要之处有二，一是教师的有限卷入，二是教师的灵活性。角色扮演学习活动的一个主要目的就是让学生充分发挥其主体积极性，学生通过相互交谈来学习历史。相应地，在这里，教师的角色是指导学生围绕主题进行交流。有限卷入的教师角色意味着学生有时可能超出预先设计制定的讨论提纲，甚至完全脱离教科书展开讨论，甚至于预先设计的角色扮演已超越了课程标准的范畴，如厦门推出的某些历史短剧如“买椟还珠”等，就是这样。然而，这些超出预定教学计划、课程标准的课堂学习活动，对于学生来说却是十分有趣的，对于他们的认识提高也是十分有价值的。成功的角色扮演学习方式需要教师的精心策划与组织，教师的重要作用就在于如何促使学生自己把握课堂学习与讨论的尺度。当然，教师的点拨与评价是必不可少的，在这里不仅有知识的掌握、方法的习得，更有价值观的形成问题。
