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【摘要】观察能力是学生学习生物知识应当具备的基本能力之一，因为生物学科是一门建立在实验基础上的学科，而观察就是实验活动的第一步，只有走好这第一步，才能顺利地进行接下来的生物学习活动。在本文中，笔者就结合高中生物学科内容，简单就如何培养学生的观察能力提出了一些对策和方法。希望在有效的观察活动下，生物教学活动的有效性能够获得提升。
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观察是认识事物、发现问题、获取知识、培养能力的源泉，在人类社会的发展史中，无数的重大发明、发现都是经过细心的观察才得以实现的。因此，对于一个高中生而言，具备一定的观察能力不仅是学习活动的需要，更是将来走向社会，不断成长和发展的需要。生物学科作为高中阶段一门基础性的自然学科，在培养学生观察能力方面具有很多的优势可以发挥，因此，作为一名高中生物教师，我们要有意识地将观察能力的培养列入生物学科目标体系，让学生在生物学习中培养出较高的观察能力。

一、利用生物学史激发学生的观察兴趣

兴趣是最好的老师，我们要想培养学生的观察能力，首先就要想办法培养学生的观察兴趣。与其它自然学科一样，生物学科的发展史与观察活动密不可分，许多生命现象、生命活动的规律都是生物学家通过细心长期的观察而最终发现的。例如，荷兰的生物学家列文虎克就利用显微镜观察池塘里的水，从而发现了一个肉眼看不到的微观世界，给生物学科的研究打开了一扇全新的大门；英国的实验管理员胡克用显微镜观察软木切片，从而发现了细胞这一基本的生命组织；还有更为著名的奥地利的生物学家孟德尔，通过观察杂交豌豆后代的性状而发现了遗传的规律，使得遗传学这样一个全新的领域被开拓出来。类似的例子在生物学发展史上可是说是不胜枚举。因此，我们可以利用生物学史，让学生意识到观察活动在推动生物科学发展中做出的巨大贡献，从而引发学生对观察的关注，培养学生的观察兴趣。

二、明确观察的目的和任务

观察活动是为了获取一定的信息并用于研究探索。因此，与普通的观看相比，观察活动是一种具有明确目的性的活动，反过来说，观察一旦有了明确的目的进行指导，可以有效提升观察活动的效果。因此，在培养学生观察能力的时候，教师要注意明确观察的目的和任务，有了明确的目的和任务以后，学生才能以此为依据制定计划，按步骤地实施观察活动，以提高学生观察活动的有效性。例如，在观察人体口腔上皮细胞时，笔者先利用多媒体工具展示了几种动物、植物细胞，然后让学生总结概括一下这些不同的细胞在结构上的共性。接下来，笔者让学生制作和观察自己口腔上皮细胞，然后绘制出细胞结构图，再把它同植物细胞进行比较。这样，有了观察活动之前的一步步地指导，学生在观察的过程中就知道重点在哪里，就会把注意力集中在需要观察的事物中，从而有效提高观察的效果。

三、掌握科学的观察方法

观察方法是观察能力的重要组成部分，在实施观察活动的时候，掌握一定观察方法至关重要，通过科学有效的观察方法，可以提高观察的质量和效果。第一，按照先整体再局部的顺序进行观察。观察效果好坏与否的一个重要标准就是观察的全面性，为了保证观察活动能够面面俱到，我们在进行观察活动的时候要按照先整体再局部的顺序进行观察。通过观察整体，可以从宏观上把握事物的外部特征，掌握事物的发展变化规律，而通过局部观察，可以更加深入地发现事物的本质特征，发现同一个事物不同侧面的特点；第二，要循序地进行观察活动。在观察生物体的过程中，我们要按照生物体的一些结构顺序进行观察，例如，在观察西红柿果肉细胞结构的时候，我们在观察的时候，就要按照细胞的结构，包括细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核这样一个由外到内的顺序进行观察，这样的观察好处是能够体现观察对象本身的结构特点，更容易发现有价值的问题；第三，要注意进行对比观察。很多事物如果进行单个的观察很难发现其特征，如果我们把一些具有比较性的事物放在一起观察，通过总结他们之间的异同点则很容易得出结论。因此，在观察的过程中，我们要注意把一些具有相关性的事物放在一起进行对比观察，通过对比分析来深化对观察对象的认识；第四，要注意观察的持续性。很多时候，一两次的观察根本无法触及事物的本质特征，很多时候，一个科学发现要经过长期的观察活动，因此，观察的持续性也是观察能力提高的一个重要条件；第五，要认真做好观察记录。在观察活动中，有些活动持续时间很长，并且观察过程中会涉及到很多的现象和数据，如果仅凭头脑来记忆，观察活动结束以后难免会有很多的疏漏。因此，在观察过程中，一定要认真做好观察记录，这样可以为观察活动结束后的研究工作提供准确的资料支撑。另外，把很多零散的观察现象和数据集中在同一个观察记录中，通过对比总结，还能发现很多新的问题。

四、积极开展课外活动和野外观察活动

观察能力的培养需要大量的观察实践活动来支持，然而，在现实中，很多学生往往活动范围十分狭窄，总是家里-学校这样两点一线的生活，从而使得学生的观察实践活动十分有限，影响了学生观察能力的培养。因此，作为教师，我们要努力为学生提供更多的机会，如，开展一些课外活动，或者让学生到野外进行观察活动，通过采集、制作动植物标本、栽培植物、饲养动物等活动，让学生获得大量的书本上无法获得的感性材料，为观察能力的培养提供一定的感性经验。

总之，观察是获得知识和培养能力的基础，是任何发明活动和创新的基础，努力培养学生的观察能力是教师义不容辞的责任。作为一名高中生物教师，我们要认识到生物学科在培养学生观察能力方面的优势，努力发挥生物学科优势，采取多种途径、多种手段来提高学生的观察能力。事实上，当学生的观察能力获得发展以后，也可以反过来促进生物学习有效性的提升，可以说，观察能力和生物学习是相互促进相辅相成的关系。
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