知而获智  智达高远

——浅谈生物学科中学生科学素养的培养
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摘 要：新的时代需要人们怀着科学的态度，掌握科学的理论知识，运用科学的技能，进行科学的创新，从而为我们社会开创美好的未来。这就要求学校能成为培育具备优良科学素养的创新型人才的摇篮。而如何在学校教育中完成这一使命呢？各学科，各教师，各有千秋。在本文中，本人尝试阐述在初中生物教学中，培养学生科学素养的一些心得体会。
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在科学技术日新月异的今天，3D电视，触屏手机，远距离视频对话，这些古人的愿望与梦想，在如今已成为了现实。可见科技改变生活，科技是第一生产力已成为不争的事实。高尔基就曾说过：“应当热爱科学，因为人类没有什么力量是比科学更强大、更所向无敌的了。”因此在现今的社会需要具有科学素养，能创新的人才。而作为为社会输送生力军的学校，要如何培养学生成为具有科学素养的创新型人才呢？首先我们来了解一下什么是科学素养呢？所谓科学素养，国际上普遍认为它包含三个组成部分，即对于科学知识达到基本的了解程度；对科学的研究过程和方法达到基本的了解程度；对于科学技术对社会和个人所产生的影响达到基本的了解程度。对此，我们不妨把它归纳为三个部分，科学理论知识，科学研究方法，科学的情感态度。有了科学的理论知识即有了知，掌握了科学研究的方法即有了智，再加上科学的态度，必能达到创新这一高远的目标。所以，我们要从培养学生的科学概念知识，培养学生的科学技能，培养学生的科学情感入手，逐步地、全面地培养学生的科学素养。以下，本人从初中生物学科教学的角度，浅谈培养学生科学素养的一些方法与心得。
1． 知的获取——学生科学理论知识的培养
    科学的理论知识是培养科学素养的基础，如果连基本的常识性的概念都不知道，那就不用提科学技能与创新，以及科学情感了。而概念，一向是一个教学过程中即容易又困难的一部分。如传统的教学方式，对于概念的教学往往运用的是灌输法。学生通过死记硬背掌握概念。通过这种学习获得的理论知识。概念往往成为头脑中的一个名词，一个符号，对其意义的理解却有很大的不足。因此，面对培养学生科学概念知识的这一环，我们不妨具体问题具体对待，如一些名词的定义，如植物，动物，生物等概念，不妨就用直接的灌输方法，适当让学生死记硬背也无妨。而对一些形象的概念，如细胞，细胞膜，细胞质，木质部，韧皮部等，我们不妨让学生通过显微镜或实验直接观察，让学生更形象的了解。而对一些探究性的事实性概念，如光合作用，呼吸作用等，如果仅仅让学生看一下，背一下文字，学生很难理解其本质含义。正所谓知其然，不知其所以然。这时，我们就需要通过实验或其他方法来教授概念，如让学生自己探究或验证，从而让学生由表及里的，通透的掌握这些核心概念。另外，对初中生物中涉及的其他理论概念，也可采用灵活多样的手法，让学生理解与掌握。如扩散，七年级学生还没有学过化学，对这个名词一无所知，教师讲到这个名词时，学生会用充满困惑的目光看着你，此时，我们不妨用一个演示实验完成这个概念的讲述，往清水中滴入一滴红墨水，或讲述一个生活实例，飘散的饭香，来讲述什么是扩散。学生看到，听到，对扩散就心领神会了。因此，通过不同的教学方式，从而让学生掌握科学的理论知识，就为学生科学素养的培养打下了结实的理论基础。
2． 智的掌握——学生科学操作技能的训练

在掌握科学的概念的同时，还必须培养学生的科学操作技能。因为操作技能才是科学素养培养的关键。作为生物学科，对学生的操作技能的培养可以说是全面的，多样的。我们教师应该尽可能地利用课堂创造各种机会，培养学生的各项技能，从而提高学生的科学素养。如苏教版七上第二章《探究生命》第一节介绍了《生物学中探究生命的工具》，第二节则介绍了《探究生命的方法》。本节内容要求学生能熟练掌握“提出问题---做出假设---实验---得出结论”这一进行对比试验的一般方法。即培养学生进行科学探究实验的一般方法。对这节内容，教师就应重点讲授，并引导学生多进行实践操作。如《探究草履虫对刺激的反应》，可培养学生对微观世界的好奇与探索。又如让学生探究“腐肉生蛆，腐草生萤”的实验，可培养学生对已有知识观念的质疑与批判。在进行这一系列的探究实验时，当学生学会提问时，就擦亮了他们发现问题的双眸；当学生学会了假设时，就是学生在掌握基础理论知识上的大胆创新之举；当学生通过实验进行探索，论证，验证等活动时，就是一个学生科学素养的培养中科学技能的训练与提高过程，另外还涉及到科学素养中科学精神与科学情感的养成。如《探究种子萌发的条件》，光合作用，呼吸作用等一系列探究与求证活动，就培养了学生对生命本质与内涵的发现与求证。另外，对比探究实验不仅是适用于生物学科中探索生命科学的方法之一，也适合于生活中探索其他科学的重要方法。这一节就像一把打开探索世界大门的钥匙。我们应该帮学生打造好这把钥匙，从而为以后的科学探究学习打下牢固的基础。
另外，初中生物课中涉及到的调查与实践活动等，即让学生把课程中学到的，掌握的知识进行小范围的灵活应用，这是对学生科学素养的提高与拓展。如《当地水污染的调查研究》，《生活垃圾分类处理的必要性》，《中国人口增长曲线》等，这些社会的调查研究，绝对不会说仅仅局限于生物学科一门，他还要求学生有其他学科的学科素养，如数学，物理，化学等等。所以，这些调查研究的项目，更能体现和提升学生的科学素养，适合对学生进行科学素养的全面培养与提升。
三、情感的养成——学生科学态度的培养

当学生具备了基本的科学理论知识，掌握了科学研究的基本技能与方法，还要培养学生以科学的态度对待生活与学习。只有让学生真正理解了培养科学素养的重要性，及培养科学素养的必要性后，才能让学生以科学的态度对待生活与学习。从而真正理解科学—社会—生活的相互关系。而如何体现出这一点呢？我们不妨从生活中的时事政事入手，加以阐述。如2010年日本地震导致核泄漏时，如果居民的科学素养高一点，就不会出现抢盐风波；当墨西哥湾的石油泄漏时，能理解这不是普通的灾难，而是会祸及子孙；2008年南方发生的冬雨雪灾时，就知道融雪用盐不好用煤渣好。同时，学生会意识到，科学素养提高了，就会知道近几年经常出现的霾的危害，及检测PM2.5的必要性；就会意识到平常生活中，有些人认为的不拘小节是一种低素质行为，如随地吐痰的危害，吸烟、喝酒伤害身体，维生素缺乏症等等。经过这一系列的实例教育就可让学生切身体会到具有一定的科学素养，可以让他们在面对一些社会热点问题时，能科学的、全面的认识问题，解决问题。另外，科学素养的培养还有助于学生养成一种缜密的逻辑思维方式，对学生解决问题是很重要的。
4、 知而获智，智达高远——培养学生创新能力目标的达成

培养学生的科学素养，最重要的是培养学生的科学创新能力。李四光就曾说过：“科学的存在全靠它的新发现，如果没有新发现，科学便死了。” 那么如何在初中的生物教学中培养学生的创新能力呢？我们不妨从一个学生自制教具的过程为例，探讨培养学生的创新能力的方法。在学生完成自制教具这一任务之前，首先，要让学生善于观察，勤于思考，这样才能擦亮学生发现问题的眼睛。学生发现我们平时常用废弃的矿泉水瓶可以做一些其他用途，因此就想把它做成一个学习用具。那么做成什么呢？这时要求学生敢想，学生大胆想象就能为创新插上了翅膀；学生想把它做成一个多功能教具。大胆设想，精心设计后，接着要培养学生敢说，敢说能帮学生理清创新思路并吧知识系统的呈现出来；学生把他的设想阐述给我听了。然后鼓励学生敢做，敢做就是学生把创新付诸于实践了；做的过程中引导学生要敢于坚持真理，敢于修正错误，当其他人发出异议时，如果正确，要能坚持真理，而如果自己错误时，要虚心改正；当学生把他最终制作成的教具摆在我面前时，作为教师的我，是很欣慰的。最后帮助学生勇于发表成果。当成果完成时，要积极寻求发表自己成果的机会，这样才有可能得到社会的认可，从而实现创新的真正价值。这个学生自制的教具在某项评比中，得了个不错的奖项。
在初中的生物教学中，还可以借助课堂，进行某一方面侧重的练习，如《影响鼠妇的环境因素》、《常见食物的营养成分》这两个实验提醒学生要对生活进行细致入微观察；《酿制酒酿》、《制作酸奶》的实验中，让学生独立操作从而培养学生的动手能力；《保护食物多样性》、《自己的环境保护意识》中进行的分组讨论与辩论可培养学生的全面认识问题的能力和辩证的能力。

在教学过程中，还可以采用小组学习的方式培养学生的科学素养。简单知识单独学习，培养学生独立思考能力；重点互帮互助学习，提高学习效率，培养学生的互助精神；难点小组合作学习，发挥众人的力量，体现团队合作的精神，提升学习的高度。所以，小组学习特别适于创新能力的培养。
此外，还需创造条件，让学生进行创新实践。从而让学生的知识更有完整性，系统性，与交融性。如举办一些学科竞赛，如航模竞赛，自制教具竞赛等。我们会发现，学生远比我们想象的更棒，而且更热衷于这种学习方式。当他们动手操作时，才会发现学习的欠缺，正所谓“书到用时方恨少”，此时，学生就会主动地去获取知识。“知之者不如好知者，好知者不乐知者”，学生在兴趣的驱动下，创新就会像泉涌一样喷薄而出。
前国家主席江泽民曾说过：“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。” 而“教育是知识创新、传播和应用的主要基地，也是培育创新精神和创新人才的摇篮。”所以，我们教师应当也必须用各种方法培养出怀着科学的态度，掌握科学的理论知识，运用科学的技能，进行科学的创新的新一代接班人时，我们相信他们在不久的将来会为我们开创出另一个全新的盛世。 
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