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1、 课题研究的背景
（1） 时代发展的要求
《基础教育课程改革纲要（试行）》规定：“为保障和促进课程适应不同地区、学校和学生的要求，实行国家、地方和学校三级课程管理。”这样就把课程的一部分权力下放给学校和教师。随着课程权力的再分配和学校自主权的加强，校本课程开发研究将是今后我国课程革新的焦点，它对于实现学校的办学宗旨，体现办学特色，向学生提供最迫切的教育有着重要的价值。

《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要》（公开征求意见稿）指出：“中小学课程改革相应提高科学、艺术和实践活动课程的比例，重视校本课程开发并保证地方课程与校本课程的自主选择空间，稳步推进初中综合课程和高中选修课程建设。”这就要求学校必须要在课程层面上汇总学校教师与学生等方面的资源进行操作和实施，要求学校要根据当地社会经济、科技、文化发展需要和学生的兴趣，开设若干学校选修课程，供学生选择，增强课程对地方、学校及学生的适应性。校本课程开发的研究价值不仅仅是在课程决策的变革上，更多的则是：它给予了学校一个充分发挥自身的优势与活力的发展空间，同时也给予了学校一个经过充分准备并必须严阵以待的严峻挑战。正如华师大的崔允漷教授指出，“开发校本课程，其意义不仅在于改变自上而下的长周期课程开发模式，使课程迅速适应社会、经济发展的需要，更重要的是建立一种以学校教育的直接实施者（教师）和受教育者（学生）为本位、为主体的课程开发决策机制，使课程具有多层次满足社会发展和学生需求的能力。”

（二）是拓展学校文化和丰富校本课程内容的重要举措

课程是一个学校的特色基础和保障，任何学校特色都需要一定的课程作为支撑，没有一定的课程支持，学校特色是难以形成的，所以要形成学校特色就必须关注课程的差异性，各个学校在开发校本课程时，应该注意课程内容设置的合理性。孟河地区具有丰富的乡土资源，是校本课程开发的重要载体。1、齐梁文化源远流长。齐梁故里遗存众多，是祖先馈赠给故里后人的古老灿烂的金字招牌和文化遗产，具有丰赡的教育意义。齐梁时代所提倡的三教圆融是中华民族一种和谐文化的创新，这种创新对推动中华民族进步与文明作出了历史性的伟大贡献。其中“崇文重教，尊儒兴学”对于构建特色校园具有极大的指导作用。2、孟河医派名冠吴中。他们留下的一大批经典医籍和学术思想是我国重要的非物质文化遗产。3、名人志士光照穹宇。革命先驱恽代英是新中国青年一代的楷模，汤友常创下了四十多项基尼斯记录，铜刻技艺精湛。4、民俗文化五彩缤纷。孟河人对每一个节气都分别对待，有礼有节。各个寺庙的庙会活动丰富多彩，热闹非凡。2006年，以研究“齐梁文化”为主的齐梁文化研究会相继成立，出版了《齐梁文化和齐梁故里》等系列丛书。从地域的教育性出发设置合理的课程内容，它能使各个学校的校本课程开发更具特色，生命力更强。目前，学校已拥有省内一流的“德教馆”，国内唯一的汤友常雕刻作品“千米金石长廊”。校园古木参天，环境幽雅……浓厚的文化底蕴和内容丰富的基地为校本课程建设提供了强有力的支撑。

（三）是激发学生了解和热爱家乡的重要途径
乡土教材是以学生所在地区的地理、历史、生物等知识为内容的补充教材，地域是校本课程开发的一个基本出发点，它需要传承，分析本土光辉的过去和崭新的未来，从有利于学生实际出发，理论联系实际，认识家乡，了解和热爱家乡，立志将来为建设家乡贡献自己的力量。它不同于学科课程其教材按学科系统结构组织和安排，而是从当代社会面临的复杂的社会性、地域特色和学生实际的课题出发编制地域性课程，充分挖掘地域的教育功能，来开发校本课程，意义十分巨大，日本学者市川博对此作了如下概括：（1）在地域中能够暴露自然、社会的本质和问题；（2）地域素材能够暴露自然、社会的本质问题；（3）具有临场感，容易获得共感的认识；（4）地域素材容易促进已有的知识、体验的学习；（5）已有的知识、体验通常对于学生来说是未知的，通过具体的操作，能够丰富学生对未知的认识和体验；（6）能够培养学生调查的能力；（7）能够培养学生对地域关心的态度。本土文化资源为校本课程提供了第二课堂，良好的人文环境和文化氛围为开发提供了有力的支撑。
2、 课题概念界定
1、关于“齐梁故里”的界定

齐梁故里特指常州孟河万绥，齐梁两朝15尊萧氏帝皇和37位宰相都出自于此。这里不仅留下了齐梁故里的遗存和许多民间传说，还遗留下了孟河医派的四大名居的遗迹遗物。同时，这里还是中共革命先驱——青年运动领袖恽代英的故乡，也是四十多个世界基尼斯纪录的创造者——著名雕刻工艺美术大师汤友常的家乡。

2、关于 “积淀”的界定
从字面上解释积淀是积累沉淀的意思。此词语最早来源于李哲厚《美学三书》中，指在长期积累中形成某种精神等。即指社会的、理性的、历史的东西累积沉淀了一种个体的、感性的、直观的东西。它通过“自然的人化”的过程来实现。
3、 《走进齐梁故里，积淀特色校园文化的实践研究》
它就是学校依托齐梁故里，以家乡丰富的历史文化遗存和优美的自然景观为资源，结合本校“弘扬代英精神，促进师生可持续发展”的办学理念，转化为用于学校课堂教学课程资源的调查开发研究,即将齐梁故里乡土文化资源转化为学校里的乡土课程资源。使学生通过参观、访问、调查、搜集、讨论、制作等诸多方式去进行活动，提升学生的人文素养，培养学生的创新精神和实践能力。

3、 研究目标

1. 依据新课程理念，探索实施齐梁故里乡土文化校本课程开发的教学案例

2. 充分利用齐梁故里乡土文化资源优势，挖掘和开发孟河乡土文化资源的教育教学价值，形成富有地方特色的乡土校本教材。 
3. 挖掘齐梁文化内涵，丰富特色校园文化内涵。
四、   研究内容

（一）教师对综合实践活动课程资源开发与利用的创新研究。
1、以资源多样性为着眼点，提倡课题组成员对资源的综合开发与利用。
传统课程教学资源单一，把教材作为唯一的资源，综合实践活动打开了资源的多扇窗口，学校、社会、网络、教师、学生等都可作为研究的教学资源。在综合实践活动时，教师将同一资源的多种开发与利用价值进行比较，也可以将不同资源的开发与利用进行有效整合等。
2、以学生的兴趣为出发点，尊重学生对资源的不同开发与利用。
“兴趣是最好的老师。”教师在活动前，提供具体、翔实的资源背景，让学生开展“头脑风暴”，谈各自感兴趣的研究话题。学生源于兴趣的巨大动力，对资源的开发与利用就不会千人一面，就会使内容单薄、色调浅的资源变得更加丰厚、瑰丽。
3、以活动中的问题为生成点，鼓励教师、学生对资源的多次开发与利用。
在每次活动时，各种始料未及的问题会雨后春笋般冒出来，教师、学生要关注这些生成性资源，通过筛选、改造加工，可以在后续的活动中，成为值得探究和利用的宝藏。
（二）综合实践活动课程资源的个案研究

“一滴水可以折射出太阳的光辉”，在综合实践活动中，教师要珍视每一个资源的开发与利用，重视对综合实践活动课程资源的个案研究。教师的每次活动反思，既要仔细审视学生的活动作品（日记、调查报告等），充分剖析他们在利用资源时，是否获得了学习方式的转变，精神上的鼓舞，心理上的满足、创造力的激发，思维上的有效训练等，又要反观自己有没有扮演好学生情感的支持者，课程资源的开发者，课程实施的研究者，学生活动的组织者和指导者。从而形成案例。

（三）挖掘孟河乡土文化资源的教育教学价值，形成富有地方特色的乡土校本教材。 
引导学生初步了解、研究家乡的自然生态和文化生态方面的资源，包括乡土地理、民风民俗、传统文化、生产和生活经验、自然景观、文物古迹等自然地理资源、人文历史资源和社会发展资源等。 因时、因地制宜开发利用乡土资源和如何合理有效地将乡土的各种原生态文化资源转化为用于课堂教学的课程资源，形成乡土校本教材 。
( 四 )挖掘齐梁文化内涵，初步构建特色校园文化体系。
德育具有很强的文化性，成功的德育不仅仅靠简单的说教，而是在特定的校园文化和地方文化背景下实践体验内化的产物。学生爱国情感的培养、良好素养的砥砺、道德习惯的形成，无不受到积极健康的校园文化的影响和熏陶。我校地处经济发达、人文荟萃的常州市孟河镇，这里是革命先驱恽代英故乡，这里有充满人文意境的恽代英纪念广场，吸引着各方人士前来参观纪念活动，孟河人民正在为创建全国历史文化名镇而积极努力；小河中学是一所拥有56年办学历史的老校，学校有着深厚的文化底蕴，园林式的校园内有汤友常金石长廊，建有内涵丰富的“德教馆”，馆内恽代英革命史料图片价值尤为珍贵，教育力、影响力十分广泛。结合地方资源和学校实际，深入挖掘“代英精神”所蕴含丰富内涵，用“代英精神”塑造学生心灵，促进学生素质的全面发展。

五、研究步骤及进度

1、2009年9月—2010年1月，召开课题小组会议，组织教师学习课题研究方法理论知识，了解乡土文化探究的意义和对象，明确课题研究的内容和研究方式，落实研究任务；撰写开题报告，举行开题报告会，正式宣布课题研究内容，确定研究任务。
2、2010年1月—2011年7月，组织课题组成员查阅相关文献，收集、整理家乡乡土文化资源，开展地方文化资源的调查研究，撰写调查报告。课题组积极争取各方面的配合，关注活动资源的文化多元性，从多个角度，在校内外开展风格迥异、别具特色的活动。先后开展了以下活动：
①家乡民风民俗活动
②孟河古建筑遗存调查报告活动。
③走近家乡名人活动资源
④齐梁文化在家乡活动
3、2011年9月—2012年4月课题领导小组和课题主持人完成制定本课题校本课程总体实施方案，并组织实施；完成《齐梁故里乡土文化校本课程读本》初稿。撰写齐梁文化校本课程开发行动研究中期报告和工作报告。确立校园特色文化主题并开展系列主题活动；完成成果整理；完成结题报告的撰写，等待结题验收。本阶段，先后开展了以下恽代英主题活动：
①参观德教馆及知识竞赛
②红歌比赛主题活动

③开展志愿者及清明祭扫活动

④恽代英主题班会活动

六、研究方法

调查法。在研究前、中、后期采用问卷、谈话、比赛等方法进行调查，为研究提供科学依据；
文献研究法：翻阅海内外齐梁文化研究与实践活动相关的成果，海读与齐梁故里相关的历朝方志、望族谱牒、名人文集、碑刻文物等资料，整理其中具有教育价值的材料，发现本课题研究的创新发展空间。 
案例研究法：遴选若干名对中华民族或齐梁故里发展有重大影响的历史人物或历史工程为研究案例，考察其成就的文化意义和教育价值，确定校本课题研究实验项目，进行专项开发。 

行动研究法：从整个历史长河中寻找素材，多元的、全方位地考察齐梁文化遗存及其教育资源，设计实践活动，.反思研究成果的先进性。 
七、课题研究的阶段性成果
通过积极的实践，经过一年多的课题研究，我们取得了一些成果。　　
1、激发了学生探究热情，培养了学生的探究能力。学生走进家乡，重新审视家乡。他们用心灵与自然对话、与人物对话、与诗文对话、与古迹对话，扩大自己的视野，丰富自己的文化底蕴，培养了热爱家乡文化的感情。同时，学生的习作水平上了一个台阶，学生的认识能力提高了，视野开阔了，对社会生活、历史文化、自然科学的感受更广阔了，并对此产生了浓厚的兴趣，学生佳作不断涌现，有多篇学生文章在报刊上发表。学生耿浩东的习作《老街沧桑》在《常州晚报》上发表。耿浩东的习作《夜市小吃》在《常州晚报》(2010.6.1)上发表。巢宇的习作《芦荡火种》在《常州晚报》上发表学生任诚的习作《宝善桥》在《常州晚报》(2010.6.1)上发表。　
2、深化了课题研究者的思想。　　
课题研究促进了教师教育观念的更新，教师的视野也拓宽了，教学素养也提高了。学生在探索、在困惑的时候，教师也在摸索，也在思考。综合实践活动资源开发与利用的过程，实际上是师生共同成长的历程。在教学实验过程中，教师积累了不少经验。郑伟琴荣获2008-2009年度区优秀少先队辅导员称号。徐叶琳荣获2008-2009年度区优秀少先队辅导员称号。郑伟琴的论文《浅谈乡土资源在作文教学中的运用》发表于《江苏大学学报》（2009.11）
郑伟琴撰写了论文《语文综合课中利用乡土资源的实践与思考》（江苏省“蓝天杯”论文二等奖2011年）张红霞撰写了论文《细雨入水，相融无痕-齐梁文化、传统文化与美术教学适时浸润》（新北区年会论文二等奖2011）谭志前撰写了《寻找丰富语文学科发展空间的途径》（江苏省“蓝天杯”论文二等奖2011年）徐叶琳撰写了《巧用乡土资源 激活语文课堂》（新北区2011年会论文二等奖）等。

   3、形成我校特有的“弘扬代英精神，促进师生可持续发展”办学理念，彰显小河中学独特的文化。⑴学校通过与本市、区博物馆、图书馆加强联系，通过访问知名人士和网上查询等方式，广泛收集恽代英革命史料，聘请党史研究室的人员对恽代英革命史料加以编辑、整理、归类，编制一套符合青少年特点和发展的校本德育读物《青年楷模恽代英》供师生阅读，以此作为校园文化建设的载体，使全体师生一方面能了解家乡伟人——恽代英的丰功伟绩，另一方面从学习中深刻领悟伟人所表现出来的精神内涵：热爱祖国，勇于献身的宽大胸怀；自强不息、百折不挠的顽强意志；勤奋严谨，刻苦学习的踏实作风；追求理想，崇尚真理的高尚品质。积极营造代英精神校园文化氛围。⑵升级改造了德教馆，重点突出“代英精神”文化主题，将德教馆改建成恽代英光辉史料系列作品展，并增添反映“代英精神”的校本作品。让师生走进德教馆，引起身临其境，触景生情的共鸣。⑶做好学校环境文化建设的整体规划，充分考虑校园的景观、标志、布置都要体现“代英精神”文化的个性。形成我校独具的人文、美观、和谐的校园文化环境。如：在校园醒目处呈现办学理念、在主大道旁设立“代英精神”醒示牌、校园内增设“代英读书亭”、“英才心灵角”等。提升学校的内涵品质。⑷学校围绕“代英精神”这一主线，精心设计特色鲜明的班级文化。开辟墙壁文化，在教室走廊，改变过去陈旧单调的名人画像布置，代之以母校历届“英才”的功名和寄语；各教室专门开辟“立志成英才”园地，展示班级学生取得成功与发展的图文素材；每班形成积极向上的班级文化理念并上墙；班级布置有文化特色和文化品位，开展评比；让墙壁文化浸润学生心灵。⑸在校园网站专设“英才回眸”网页，围绕伟人恽代英光辉事迹，下设代英简介、故事传奇、纪念活动、读书一得等栏目，同时与网上恽代英纪念网站超链接，供师生上网学习，共享资源。⑹开展了一系列以“代英精神”为主题的综合实践活动并形成案例集。
4、开发了独具特色的教材与配套的活动材料。
     课程是一所学校特色的基础与保障，任何学校特色的创设与创建都要有课程作为支撑，没有一定的课程作支持，学校特色是难以形成的。我们学校正是利用了我校独特的文化背景，找到了文化与育人的契合点，通过乡土资源课程化开发研究这一途径促进了学校特色的逐渐形成。编写了《孟河人家》校本教材，汇编了学生社会综合实践活动案例集等。
八、问题与思考
通过本课题的实践研究，我们虽然取得了可喜的成绩，但仍有一些问题有待于进一步的
改进与深入研究。
（1）综合实践活动的课程内容上还不够丰富；（2）课程资源的开发上还不全面；（3）研究的目标性不够强,随意性较大,研究的深刻性不足；（4）如何更加有效的促使各科课程
资源的整合。（6）校本课程的评价体系有待改进。（7）校园文化建设有待进一步开展。等等。
这些问题，我们将在上级课题组专家的指导下，继续努力，力图通过本课题的后继研究，一方面继续提高教师的校本课程开发意识，转变教师传统的课程观念，使其不断提高，以适应新课程改革的需要；另一方面，通过教师思想观念的转变引起学生的转变，培养学生的服务家乡建设家乡的意识，全面提升学校的特色与品位。
