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插艺术个性之翅   展学生翱翔之心

摘要: 学生在美术创作方面普遍技法单一、形式雷同、缺乏个性，这是传统教学方式下产生的典型后果。显然，这种现状已经不适合时代的要求。笔者认为：切合新课程标准的精神，在课堂教学中引导学生个性的表现，开发思维想象，培养学生的创新意识与艺术情感是现代美术教师的职责。本文笔者经过一段时间的摸索，在课堂教学中引导学生个性的表现.对于实施新课程的这一目标，可以从下面几方面入手。
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   现代教育学家认为：学校教育应该促进人有个性的发展，这才是教育的真正价值，忽视个性差异，泯灭个性发展其实是教育的悲哀。通过分析调查表明：学生在美术创作方面普遍技法单一、形式雷同、缺乏个性，这是传统教学方式下产生的典型后果，显然，这种现状已经不适合时代的要求。顺应时代的要求和挑战，美术新课程标准在课程的理念和内容、教学和评价的方法上作了重大的变革，面对教材的改革，作为美术学教师，重要的是改变传统的教学模式，重新摸索在教学过程中如何实施新教材的教学。经过一段时间的摸索，本人认为：切合新课程标准的精神，在课堂教学中引导学生个性的表现，开发思维想象，培养学生的创新意识与艺术情感是现代美术教师的职责，对于实施新课程的这一目标，可以从下面几方面入手：

一、拓展学生的艺术创造思维

   艺术史家奥班奥指出“创造等于艺术的论断应该成为所有致力于建立某种艺术观念的基础。”显然，创造性已被看作是艺术的一种最高追求。艺术教育本身是为了培养具有创造个性的人材，现代美术教育最主要的特征之一就是注重学生创造思维的培养，就是说，不但要注重对学生知识的传授，更重要的是对其创造才能的培养，对于学生艺术创造能力培养，我曾尝试这样：

1、鼓励学生大胆想象

   黑格尔说：“最杰出的艺术本领就是想象。”想象是人类运用储存在大脑中的信息进行综合分析、推断和设想的思维能力，在思维过程中，如果没有想象的参与，思考就会发生困难，特别是创造想象，它是由思维调节的。中学生性格活泼、思维敏捷、想象力丰富，一切事物都会令他们插上想象的翅膀。作为美术教育者，在教学过程中应以引导为主，鼓励青少年大胆去想象，去创造，不能随意否定学生不合常规的想法或动辄以“异想天开”、“白日做梦”、“胡编乱造”等有明显贬义的话训斥学生，伤害他们的自尊心和自信心，泯灭他们的艺术想象能力

2、鼓励学生大胆“设计”

   “设计”过程是将已有知识联系实际，综合构思设想过程，是思维能力的升华。在教学过程中鼓励、引导学生参与“设计”不仅能调动学生的学习积极性，还能培养学生的创新意识。新课标的美术教材有许多是命题画等这类旨在传授美术创作选材、构思、造型及画面处理等综合设计的教学活动，根据这些教学内容，我在教学活动中注意引导学生根据生活素材、电影、电视素材、广告、宣传素材、学生生活的所见所闻等材料进行综合构思设计，创造出美术作品。

3、鼓励学生尝试用多种方法去创造美术作品

   青少年学生本身是一个天才的创造者，一张纸、一块布、一堆沙、几粒石子都会成为学生进行艺术创造的材料。从而引发学生进行艺术创作的兴趣，现代科学为我们提供了丰富的艺术创作材料。美术教育者应该运用多种材料来创造机会，鼓励学生根据自身条件，尝试用多种方法去表现美术。例如：美术七年级上册“多变的颜色”一课，通过引导学生以感知生活中的色彩为目的，大胆运用不同的材料去进行色彩练习表现，学生有的收集色纸、卡纸、布纸、树叶等进行设计，有的学生还运用电脑进行设计，都取得很好的效果。

二、激发学生的艺术创作兴趣

   夸美纽斯曾说：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教学环境的主要途径之一”。教育心理研究表明，当学生对学习产生兴趣时，他就会积极主动、心情愉快地学习，因此，如果能让学生喜欢你的课，变“要我学”为“我要学”则教学就能起到事半功倍的效果。激发学生对美术科的兴趣，可以从多方面进行培养：

1、利用青少年学生的喜好激发美术兴趣

学生喜爱漫画、卡通画、不但爱看，也爱画，我在教学中注意增加漫画、卡通画的教学内容。漫画、卡通画具有夸张变形、得意、易学的特点，再加上不拘一格的造型而深受学生喜爱。学生思维的流畅性、灵活性和独特性在这里得到发展。想象力、创造力相应得到提高。通过在漫画、卡通画的教学活动中，学生更大胆地创造，更自由地表现，更充分地表达自己的思想与情感。学生还用漫画、卡通画反映他们的学习生活，歌颂好人好事，抨击坏人坏事，学习兴趣与热情高涨。

2、利用媒体手段激发学生的兴趣

《新标准》指出“教师应以各种生动有趣的教学手段，如电影、电视、录像等方式引导学生增强对形象的感觉能力、想象能力、激发学生学习美术的兴趣”。有些学生经常聚在一起讨论影视片，而许多学生由于种种原因却与优秀影片无缘，为了帮助所有的学生都有机会从优秀影片中吸取美的营养。我在美术课堂中增加了优秀影视片、优秀作品欣赏内容，我充分利用学校的多媒体教室或电脑教育、制作多媒体课件，在课件中录入电影，录象的优秀美术情节，学生通过上多媒体课，从视觉上获取到有关画面构图、色彩运用、动作造型、服装设计、场景配置、摄影技巧等美的感受。

3、利用生活中的美激发学生的兴趣

   美术是人类文化的一个重要组成部分，与社会生活的方方面面有着千丝万缕的联系，注重美术课程与学生的生活经验紧密联系，强调知识和技能在帮助学生美化生活方面的作用，使学生在实际生活中领悟美术的独特价值。美术教育者在教学过程中注意挖掘生活中的情、生活中的美，渗透到课堂教学中，使学生利用生活中的喜、怒、哀、乐进行艺术表现和创作，从而激发学生的创作热情和兴趣。优秀的美术教师会用一双“敏锐”的眼光发现教学的“趣点”，把思维的重点放在教学趣味的挖掘和营造上，引发学生学习的兴趣。

三、激活学生的艺术情感

    情感是一种智力，这是现代教育观念。在我国大多数人虽知人有情感，但不认为它是智力。美术教育是培养情感智力的有效途径，也不为大多数人所知。因此，普遍的不重视美术教育这是主要原因之一。

   学校艺术教育是培养情感智力的主要途径。审美教育最富于情感色彩，学校美术教育应以审美为核心，把审美贯穿于教学全过程及各课业中。这样既可以保证美术教学很好地服务于素质教育，提高民族审美文化素质，又利于情感智力培养。有效的教学方式方法主要如下：  1、形象切入。艺术是情感的产物，凡好的艺术作品都是包含情感的。这种情感是作者的情与客观事物的情景、意趣、意境结合而成的。所谓“触景生情”、“情景交融”、“神遇迹化”。一个严肃的作家没有激情是不进行艺术创作的。教师要用有效的方法引导学生从感受作品形象入手，逐步“走进作品”，感悟作品表达的思想情感及艺术技巧。可见在欣赏美术作品中，形象是切入点，是关键。而培养学生的形象感受力则是美术教学的重点之一。

2、情感激发。有效的做法是调动学生的学习热情，积极主动地学习。比如，事先把欣赏作品告诉学生，课前做充分准备，上课后学生先讨论，老师参与引导，再作总结。有些难点或争议问题，必要时可留到课后再去进一步学习研究，使教学成为师生共同努力，学生主动探究，发现问题解决问题，形成能力的过程。

 3．多学科结合。学科间的整合或统整，是现代教育理念，亦是现在美术课程改革的趋势之一。美术学科具有人文性质，与语文、历史、地理、音乐、戏剧等学科结合，教学效果会很好。比如诗，尤其是中国古典诗词，以深情和精练著称于世。诗是无形的画，画是有形的诗，引用诗句最能启发感情，特别是中国画中的诗词题跋和画论中的诗句，更有强烈的启迪感染力，可谓情动摧肝肺，诗成泣鬼神。

4、走近画家、走进幕后、与大师对话等，是现代教育和艺术活动中常用的方式，效果很好。凡是成功的艺术家都是用心血和深情去创造艺术作品的。古人云：“横涂竖抹千千幅，墨点不多泪点多（朱耷）；“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”（郑板桥）；“泪添九曲黄河溢，恨压三峰华岳低”（王实甫）。但是艺术家的思想情感，坎坷的人生道路，创作的艰辛过程及其时代背景等生动的事实材料，是鲜为人知的。仅从表面去欣赏作品，远远不及在了解艺术家的生平及创作背景之后要全面深刻。脱离事实情境的概念、定义和抽象的理论、法则，也远不及通过对案例事实、项目背景的探究后得出的结论，形成的知识深刻而有用，学习积极性也是后者大大超越于前者。因此，如有条件，与画家、民间艺人座谈、讨论，观看创作活动，或请他们上课、作报告。或与艺术家通信、网上交流也好。再次，引导学生搜集古代、外国画家的作品、资料，布置小画展，讲故事，评论作品，配以音乐欣赏，诗词朗通等形式，形成多学科结合，方式灵活多样的立体式教学。

    引导学生的个性表现，方式是多种多样的，作为现代的美术教师重要的是在教学过程中不断去探索、不断改进，使学生的艺术个性得到充分的表现。

【参考文献】    《中国美术教育》
                《美术新课标》

