我 对 联 合 国 的 看 法

初三（1）班  孙优

首先,联合国的出现以及它现在的发展是几极具有进步意义的。随着第二次世界大战的结果,人们的认识也有了新的变化。

  1、 战争会给人类带来巨大的伤害。战争浪费了大量的人力、物力、财力，换来的只是一片血腥的土地。和平发展才是人类唯一的前途。

2、大家生活在同一个星球上，许多问题不是一两个国家所能解决的。虽然不同的人群有不同的追求、不同的信仰，但是只有大家互相尊重，求同存异，团结起来，才能把事情办好。
其次，联合国在人道主义援助上所发挥的作用正日益加强。一些突发事件，如：自然灾害、内战等，会给当地无辜的平民带来严重的甚至是生命的伤害。这时单靠一国努力，收效甚微。而此时也正是联合国发挥它优势的大好时机。譬如，2001年1月26日，印度发生里氏7.9级的大地震，由6名联合国专家组成的专家小组当天抵达该国，帮助该国政府评估地震灾情并协调救援行动。地震发生后，联合国所属的世界粮食计划署立即向当地3000名受灾群众分发食品，联合国儿童基金会同当地卫生组织合作，向洪水设施遭到破坏的地区提供清洁用水。
第三，不得不提的一点是，在某些方面，特别是与发达资本主义国家的利益有冲突的事件上，联合国的作用是极其有限的，科索沃事件就是一例，北约直接跳过了联合国。
综上所述，联合国有很大的作用，能做不少事，但不能指望它把所有的事，特别是与西方大国利益背道而弛的事做好。
李 鸿 章 和 洋 务 运 动
初二（1）班 商兴龙
李鸿章，字少荃，安徽合肥人，1823年出生于一个官僚家庭。因其父与曾国藩科杨同年及第的关系，于1845年拜曾为师，1847年李鸿章考中进士，不久被授为翰林院偏修。当太平天国运动的风暴席卷长江中下游时，李鸿章奉清廷之命回安徽原藉办理团练，办理文案。1861年，李鸿章受曾国藩的派遣返安徽，在淮南团练基础上，按湘军方式改编成淮军。由于其在镇压太平天国运动中“战功”显著，不久，被清廷任命署理江苏巡抚，很快成为清朝统治集团的要员。
李鸿章在参与镇压人民运动的过程中，在两次鸦片战争惨败的教训下，逐渐认识到“时至今日，地球诸国通行无阻，实为数千年未有之变局”。逐渐认识到“时至今日，地球诸国通行无阻，实为数千年未有之变局”。在这种形势下，如果再想实行闭关守国已不可能，“应取外人之长计，以成中国之长计”，应以“洋务”作为应敌制变之法宝，扶清朝中兴之利器。他的洋务蓝图，包括“自强”和“求富”两大方面。“自强”就是强化清朝统治的力量，而强化统治力量的中心是强化军事力量。“自强”的办法首先是购买外国的枪炮船只。后来他看到但靠购买不行，就决定在上海开办军工厂自行制造兵器。洋务运动时期，洋务派创办的军事工业有9个最具有代表性的有4个，即江南制造总局、金陵机器局、福州船政局和天津机器局。除福州船政局是由左宗棠创办的以外，其余3个都是由李鸿章创办或增进间接办。因此，他的军事实力也就最强，他在晚清统治集团中权势也最显赫，处于举足轻重的地位。
在创办军火工业的过程中，李鸿章遇到了筹集资金的困难和原材料严重不足的情况，这使他认识到强大的军事力量应该建立在雄厚的经济实力的基础上，富是强的根本，要求强必须求富。“求富”的主要内容是创办以盈利为目的的工厂，采用机械开采煤铁等矿藏，开拓近代交通、通信事业、振兴商务等。在19世纪70年代以后，洋务运动开始转向“求富”阶段。这一阶段兴办的矿业、航运、电信、铁路、纺织等工矿企业，已经有比较明显的资本主义性质，在中国近代工业发展史上占有一定的地位。尽管以李鸿章为主要代表的洋务派创办的民用企业的原意并不是为了发展中国的资本主义，而且这类企业往往管理腐败、经营不善，并不足以抵御外国资本主义的经济侵略，但是这些企业毕竟意味着在古老的中国大地上，已经出现了新兴的资本主义性质的生产方式，客观上对社会生产力的发展起了促进作用，这对中国民族资本的产生，在一定程度上起了刺激作用。这种“促进”所导致中国封建社会解体的客观效果是李鸿章及洋务派所始料不及的。
吴 地 的 人 生 礼 仪 习 俗
初二（4）班   吴梦娇

吴地的人生礼仪习俗主要包括在人的诞生、婚姻和死亡这几件大事上所进行的礼仪活动，而标明人一年年的成长及进入中、老年阶段的生日和祝寿，也是人生的内容。

下面我们着重介绍一下吴地的诞生礼仪。
1、 养生

“十月怀胎，一朝分娩”。中国古代封建社会的观念，重男轻女，新生儿由于性别的不同，当他们一来到世间，迎接他们的却是两种不同的眼光。旧时， 生男称为“弄璋”之喜，而生女则称为“弄瓦”之喜。“璋” 即圭璋，是一种宝玉，为古代大臣朝见王侯时所执，男婴弄璋，是希望他长大后做官。“瓦”是古代妇女纺织时用的纺锤。“弄瓦”的 意思是希望她长大后勤于纺织，持家。“璋”、“瓦”的不同价值及不同用途，已显出旧时代重男轻女的社会习俗。对我们今天的人来说，“只生一个好”、“ 生男生女都一样”的思想已深入人心，尤其在经济、文化都比较发达的苏南地区，旧时代重男轻女的状况已得到很大的改观。
2、 满月、剃头

婴儿满月及满月时的第一次剃头，家人都把它看做是初生婴儿的一件大事：因为这孩子来到世上已经一个月了。

在婴儿剃头的那一天，家人还要请亲友到家里来唱“满月酒”，吃“满月面”。亲友也分别向婴儿赠送礼品，礼品一般为金银项链、锁片、金银手镯、脚镯、项圈、镶做 精巧的小算盘、小如意等，也有送衣料、食品的。
旧时苏州一带举行剃头仪式时，孩子要舅舅抱了坐在厅上，理发师到家里，赏钱特别丰厚，孩子剃下的头发不能乱丢，旧时是揉成一团，用红绿丝串起来，下面系上红绿飘带，挂在小孩的床上，据说可以压邪。现在社会上更流行将婴儿胎发制成“胎毛笔”以留纪念的新习俗。

满月是父母在正式的场合为孩子举行的一种仪式，让自己的孩子为亲朋好友所认识，从而为社会所承认和接受，近年来，由于满月时孩子尚幼，更主要是由于独生子女的父母对孩子愈加宝贝的缘故，苏南有些地方渐渐把这项仪式往后移一个月举行，从而称为“双满月”。
3、 百日

婴儿出生后满百天时，是一个比较重要的日子，民间习俗一般会在此举行仪式庆祝。

这一天还要喝喜酒，吃喜面（无锡地区就有在婴儿满百天时办面筵宴请亲友的做法），亲朋好友欢聚一堂，祝贺孩子长命百岁。
4、 生日、抓周

在婴儿过一周岁生日时，民间有“抓周”的习俗，家长通常在桌子上（苏州一带是在一只百眼筛里）放些书本、刀子、尺子、算盘、称、针线、玩具等物，不予任何诱导，让孩子任意抓取，看他先抓哪一样，从此来预测其志趣、前途和将来所从事的职业，届时亲朋好友都要带着贺礼前来观看、祝福，主人家设宴招待。
    从孩子出生后，整个诞生礼仪，前后延续整整一年，这种隆重而又繁琐的习俗背后，既说明父母对子女的喜爱和重视，更说明整个社会对一个新成员的关注和关怀。
