
谈开展音乐综合活动课的策略

综合实践活动课程的理念之一是强调学生通过实践,增强探究和创新意识,学习科学研究的方法,发展综合运用知识的能力。音乐课的教学过程就是音乐艺术的实践过程。所有的音乐教育领域都应该重视学生的艺术实践,积极引导学生参与各项音乐活动,将其作为学生走进音乐获得音乐审美体验的基本途径。综合实践活动为学生提供了丰富的表现舞台,而综合实践活动只有以创造性为其灵魂,才能极大地调动学生参与的积极性和学习兴趣.才能充分地发展学生的潜能.所以设计创造性实践活动必须创造性,活动性,综合性和实践性.为此在教学过程中我们应该重视以下几个方面：

1、 注意调动学生参与活动的积极性

1、 在欣赏教学中，让学生快乐地参与和体验

音乐是体验的艺术，音乐创作、表现和欣赏都离不开人的参与和体验。只有学生真正有效地主动参与，才能使学生在教学活动中获得知识，达到相关的教学目标。在教学中，如果教师还是单纯的传授说教，忽视师生的共同参与，让学生在“安分守己”中接受知识，这样的课堂教学必然会压抑学生的主动性、主动性和创造性才能，学生也就难以对音乐产生兴趣，更谈不上主动去感知。这对学生学习音乐，甚至个性的发展和自信心的养成都是极为不利的。所以要打破陈旧而低效的教学模式，教师首先要更新教育理念和教学方法，要大胆探索，做一名善于驾驭课堂的老师。

2、 在“即兴”教学中，引导学生快乐地参与和体验

参与音乐教学活动需要有丰富的现象力和创造力，需要有即兴处理和创作能力。在音乐课堂中，教师应该有意识地运用各种手段和方法去激励、培养学生的创造性思维，使学生在获得音乐知识的同时，充分挖掘和发挥自己的创造才能。教师对学生在学习过程中的每一个发问或发现，都应该给以及时的鼓励和肯定。这样才能使每位学生都觉得老师在支持他、关注他。给予他们提出和回答问题的勇气和信心。教师不必强求学生的想法和自己一致，相反，要鼓励学生对音乐作品有不同的意见和见解，给他们有自由想象和理解的空间。如在“非洲音乐”这一单元中，我特意安排了两个创作场景，让学生自由发挥。一个是“走进非洲”部分，我让学生用鼓进行节奏创作。最后创作出来的结果可谓是五花八门.这时我及时给予学生引导,同时给予正面肯定.同学们各自都体会到了成就感。第二就是“非洲灵感”部分。我设计了“非洲歌舞狂欢”。同学们可以根据自己创作的节奏自编自导歌舞，尽情发挥。不求完美精细，但求投入开心。学生在活动中体会到快乐，体会到真正的非洲音乐特点，，最后在狂欢的气氛中结束，充分调动了学生的积极性，使学生意犹未尽。

二、开展音乐综合活动重在实践

美国《零点计划》研究揭示：几乎所有的领域中，个体的感知或理解能力都比创作能力发展的早，但在某些艺术领域，理解能力要落后于表演能力和创作能力。这一发现表示应该给学生充分的实践机会。

1﹑通过“表演”或“行动”进行学习。

表演音乐是再创作，是一种实践强的活动。因此培养学生的音乐表现能力就必须引导学生参与音乐实践活动。在音乐实践活动中，培养学生学习音乐的兴趣，培养学生学习音乐的方法，培养学生自学的习惯，培养学生的求知欲，培养学生的动手能力、创造能力和探究事物本质的能力。如在我市组织的“三独”比赛 中，我的一个学生获得三等奖，另一个则没获奖。两位学生回来后都颇有感触，认为自己的水平与别人有着一定的差距。同时明白了什么叫“艺高人胆大”。比赛让他们学到了他人的长处，明白了自己的不足。通过一段时间的努力，这两位学生居然在声乐上有了很大的突破。后来他们对我说是那次比赛给了他们很多感悟和启发。再如歌咏比赛,师生专题音乐会,音乐专题讲座都是音乐综合活动的有机组成部分。可以通过积极组织策划这些活动为学生搭建表现自己,展示自己的平台。同时培养学生互相尊重,共同合作和公平竞争的意识。

2﹑通过实践增强合作意识 

       叶圣陶指出：“什么是教育，简单一句话，就是要培养良好的习惯。”既然是合作，就是要心往一处想，劲往一处使。而不能各想各的，各干各的，更不能有与己无关的想法。为了有效地开展小组活动，增强小组合作的效果，教师应注重培养学生合作的习惯。集体性音乐活动，尤其能培养学生的合作意识及个人交往的能力。活动中不仅有机会为集体贡献一份力量，还能获得知识，体会合作的美妙，让学生能够有“我们”一起感受表达和表现音乐的感觉，提高学生学习的积极性. 例如七年级下册第二单元的一首歌曲《森林里的回声》教师讲课时会安排音乐情节，这时就要合理安排分工合作。歌曲中给出了两个角色：少先队员和回声.小组分工时，我根据音色的特点,先是男女生进行分工,要求女生担任“回声”的角色，处理好强与弱的关系来配合男生。接下来交换角色,让学生体验到强弱的相对性.同时也可以按照座位的编排,组与组之间进行合作.这样的合作学习让学生获得不同的体验,更重要的是让懂得了合作的重要性.增强了集体荣誉感,也促进了学生之间情感的交流。

3﹑通过实践丰富学生的探究创造 

音乐综合实践活动正是在强调学生的动手操作和亲身体验，指向于学生综合实践能力的形成。如在制作简单乐器这个活动中，学生不光是制作了乐器，更是在制作的过程中，探索了自然和日常生活中各种声音现象和各种声音的音乐属性等等。例如，有位制作三角铁的同学是这样叙述他的制作过程的：我先找了一段铁丝，把它弯成三角形，然后再用一段铁丝敲，可是，发出的声音总是闷的。我想，大概是三角铁被我抓在手里的缘故，于是我用一段线系在三角铁的顶端，抓住线进行敲击，还是一样。我百思不得其解，到底是什么原因呢？想了一个晚上，眼前总是浮现我们在课堂上用三角铁时的情景。突然，我恍然大悟：原来我们课堂上用的三角铁在底端有一个缺口，声音就是从就个缺口发出来的，如果没有了这个缺口，声音传不出来，就是闷的。通过两次的失败、探索，我终于制作成了现在这个三角铁。每个学生都有一个边制作边思考的过程，中间经历的许多成功与挫折，给学生的音乐探索与创造增添了许多的乐趣。
三﹑开展音乐综合活动体现综合性
开展综合性活动的真正目的是借鉴和运用其他学科知识,赋予音乐教学新的内涵以加深对音乐的理解,丰富音乐课的教学形式”提倡学科综合”不仅是<音乐课程标准>提出的新理念,更体现了现代教育的一种发展趋势.通过多学科的整合,使音乐课的教学目标得到更完美的实现.促使学生举一发三，触类旁通心理品质的构建。提高音乐表现力拓宽音乐视野,使学生能在理解音乐作品的基础上达到创造和再现。

例如,在欣赏<G大调弦乐小夜曲>时为了让学生感受乐曲第一主题特有的节奏,教师带学生领跳“探戈”的基本舞步，使在学生掌握该曲特有的固定节奏，加深对乐曲的印象。在新疆民歌《青春舞曲》的教学中由于歌曲有典型的新疆舞的节奏，我首先和学生演奏一段新疆舞的节奏，然后再融入简单的舞蹈动作。鲜明的节奏﹑优美的舞姿，不仅激发了学习的兴趣，还帮助学生掌握新疆民歌所具有的载歌载舞的音乐风格。这是音乐与其姊妹艺术舞蹈结合的魅力所在。

再如，音乐与美术的融合也是较为常用的艺术融合教学形式。选择一幅切合主体能恰当表现音乐作品的绘画，能够使学生更加容易理解音乐作品。在学习歌曲《唱脸谱》时结合色彩理解脸谱与人物的性格。在欣赏《伏尔加船夫曲》时可以结合欣赏列宾的名画《伏尔加纤夫》，通过画面来帮助理解歌曲的情绪和形象。有利于正确的表达歌曲的情感。又如欣赏《春天来了》时，选择国画《春色》或水彩画《春色》，油画《水上人家》，伴着画，聆听着音乐，学生很容易感受到音乐所描绘的情景。实践证明，音乐与美术的融和可以达到图文并茂﹑声色俱全的效果。

总之，重视音乐实践﹑体现学科综合﹑鼓励音乐创造是音乐新课程标准中非常重要的理念，只有通过良好的音乐综合实践，学生才能更好地去表现和创造音乐。教师应充分把握其在音乐教学中的重要性，努力创造良好的音乐教育围，为全氛面提高学生的音乐素质而努力！
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