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◆友情提醒:
1、将封面与论文正文装订成册，寄往以下地址：南京市北京西路 77号科研楼
江苏省教科院基础教育研究所  孙向阳老师（收）   邮编：210013
2、及时缴纳评审费用，若是个人，请在邮局汇款单或是银行票根上注明“论文编号”；若是集体，请注明学校名称及参赛论文篇数。汇款地址与收款人和论文寄送地址及收稿人相同。
课 堂 因 和 谐 而 美 丽
【摘   要】
“和谐产生美，美在和谐中。” 构建和谐社会呼唤着和谐教育，和谐教育体现了新课程改革提出的“一切为了学生全面、健康、和谐发展”的要求。在大力推进素质教育的今天，以人为本，积极实施和谐教育，适应时代的需求。作为和谐教育的一个方面——课堂教学，笔者认为，只有在和谐的氛围、情境活动中，师生、生生关系和谐民主，加上教师对学生和谐的评价，才能构成一幅美妙和谐的教学风景画。

【关键词】课堂教学  和谐  氛围   情境    评价

【正  文】

“和谐产生美，美在和谐中。”和谐教育是和谐社会的一个组成部分，主要是以促进学生基本素质全面、和谐、充分的发展作为目标，把学校的教育、教学活动与学生的发展水平、发展要求，在和谐的基础上产生共振效应，促使学生个体的发展达到最佳状态。和谐的课堂应是师生心灵融通、情感共振的绿洲。在历史课堂教学里，教师要从传统的角色中走出来，进一步明确自己在 新课程背景下的角色定位，努力创设和谐的环境，让学生在和谐、宽松、开放的课堂里遨游， 
一、营造和谐的氛围

和谐优美的乐曲美妙而动听，和谐民主的课堂氛围会使学生感到亲切舒服。从心理学的角度看，一个人在愉快、平静的时候，接受的信息最多，学习的效果最好。在一个和谐融洽的学习氛围中，孩子的思维处于积极状态，情绪高涨，思维活跃。所以营造一个和谐的学习氛围，不仅有助于学生在愉快的氛围中接受信息，而且在这种氛围中，教师能和学生共同成长。

我曾去别的学校借班上过一节课。那是一个异常闷热的下午，看得出，学生们虽新奇但确实无精打采。我带着微笑走进教室，不紧不慢地与学生聊了起来。我作了自我介绍后，请了好几位学生分别谈谈他们的兴趣、爱好等等，不时听到教室里学生们的笑声，我最后说：“刚才同学们讲得都有很棒，还带给了我们乐趣，老师很感激你们，然而今天天气很闷热，确实叫人难受，但我认为它不会影响到我们上课的心情，是吗？”随着学生们异口同声响亮的回答，我开始了这节课的内容《郑和下西洋到闭关锁国》。在学生们的配合下，我很顺利地完成了任务，而且效果挺好，得到了听课老师的一致好评。我觉得这得归功于我在课前几分钟与学生们“套近乎”。使他们对我不感到陌生，甚至后来把我当作是位大朋友，以至在课堂上学生们能淋漓尽致地发挥。可见，拉近师生间的距离，为学生创造一个轻松、自由、平等、活泼的学习氛围，这更有利于教学工作的顺利进行。

二、构建和谐的关系

教育家夏丐尊说得好：“教育之没有情感，没有爱，如同池塘里没有水一样；没有水就不能成为池塘，没有情感，没有爱，也就没有教育。”感情是教学的催化剂，一名优秀的教师除了要有熟练的专业知识，丰富的教学经验，恰当的教学方法外，还须学会建立和谐的师生关系。
作为一名教师，应注重用各种方式与学生联络感情。我认为，首先，师生应该平等，他们间应是朋友式关系；其次师生应该尊重，互相信任；再次教师应当多采用鼓励和表扬的方式来激励学生，正如德国教育家第斯多惠说过：“教育的艺术不在传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”在课堂上，教师要尽力去发现学生们的闪光点，挖掘潜在的资源，然后加以充分肯定，这可能带动他们的学习热情。如我上过两节课《走进台湾》和《国民党政权的崩溃》。我把它们设计为活动课，课前让学生按照我布置的任务作准备，我作为一员参与他们活动的全过程。结果令我意想不到，学生能说会道，表演精彩，就连平时很难开口说话的学生，他们都能积极参与，敢于说出自己对问题的不同看法。这两节课，我们深深体会到了成功的喜悦。当然，除了师生关系要和谐外，生生间也应如此，学生间也要形成相互爱护，关心，帮助的团队风气。在学习过程中，要具有积极向上，共同进步的心境，他们的各种潜能才会得以展示和发展。以上两节课之所以受到了很好的效果，另一原因是生生间的亲密合作。

三、创设和谐的情境

学生在愉悦的情绪情感的心理体验中，才能更有效地发展思维，获取知识，形成能力。在课堂教学中，教师要以学生为主体，让他们在教师创设的适宜的情境中，自由地表现自己，把听、说、议、演等寓于活动之中，从而达到激发兴趣，启迪思维，变被动学习为主动学习的目的。
我经常根据教材内容，来创设情境。如在《祖国统一的历史大潮》一课，我首先在屏幕上显示了台湾著名诗人余光中的一首诗《乡愁》，在优美的音乐声中，让学生们一起朗诵，学生们朗诵得很有感情，把思念祖国的心情完全展示出来了。带着希望台湾尽快回到祖国的怀抱这种急切的心情，我们进入了新课学习。又如在展示台湾与祖国大陆的密切往来时，我播放了一段连战与胡锦涛总书记亲切握手的录象，随着一曲《我的中国心》，学生们此刻的心情非常激动，通过写和说表达了所有炎黄子孙的心愿，是那么真实！那么感人！整个一节课，学生们在愉悦的情感体验中，发展了思维，获得了知识，取得了良好的教学效果。另外，我也常将课文中的插图，利用多媒体制成动态的活动情境，让学生们来表演、讲故事、说唱等，事实证明，学生在这种和谐的情境中，学习非常主动。

四、尝试和谐的活动

现代课程观认为，课程不再是教学法计划和目标，而是师生共同探究新知识的过程；课程也不再是由教材这一单一因素构成的静态课程，而是教师、学生、教材、环境等多因素互相作用形成的动态的构建过程。这种过程离开活动是无法实现的。学生是课堂的教学主体，学生的实践活动既是形成和发展学生情感的重要途径，也是学生情感丰富的源泉。
因此，在教学中，要让学生积极地参与到教学实践的全过程，并在这一过程中，使学生自己产生对知识学习的成功体验，进而主动地探求知识和掌握知识。这样，以活动促学习，以活动促发展。在《大河流域的文明古国》一课，课前我布置学生们收集一些关于汉谟拉比法典的资料，了解在当时根据法典的内容，如何处理自由民间、奴隶与奴隶主间的矛盾。课上为了帮助学生进一步理解法典内容的实质，我邀请了几位学生进行表演。学生们活灵活现的创造性表演，不仅活跃了课堂气氛，而且让学生们通过再现历史情景，感悟历史，由此获取知识。又如在《先进的科学技术》这课，我让学生们亲自动手“造纸”，他们兴致特高，按照步骤，用自己带来的各种废纸等进行活动。虽然他们的作品很粗糙，而且厚薄不均等，但从他们的表情可以看得出，面对自己亲手制作的作品，无法掩盖内心的喜悦。

五、进行和谐的评价

新课程实施以来，评价一直很受关注。如何找到适合新课程课堂的评价模式，每位教育工作者也在努力尝试着。，我认为，课堂评价的主要作用在于激励学生的学习，促进学生的发展。为此我对学生进行“无责怪原则”的评价，即只要学生积极参与，就予以表扬鼓励。有时学生的答案不是十分准确，那就换个角度去评价，尽力找出其值得肯定的地方，给予恰如其分的鼓励，学生容易接受，同时帮助他们树立自信心，上进心。运用这种原则评价学生，使学生的心理压力得到最大限度地减轻，自尊心得到充分尊重，从而诱发其潜能，使其个性和特长得到充分张扬，创造性思维得到全面发展。

和谐教育如同一首协奏曲，它飘逸于课堂教学之中，融合了教材与学生、求知与创新、过程与发现，使得创新之花得以盛开，个性之芽得以萌芽，知识与能力得以协调统一。心理学研究表明，人在轻松和谐的环境里，极易产生创造性思维。一节和谐生动的课堂，对于学生和教师都是一种享受。在历史课堂教学中，只有实施和谐教育，才能真正使课堂充满生命的灵性，真正促进学生的发展。
（发表一《教学参考》07）
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