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随着历史课程改革的深入，新课标要求在掌握基本历史知识的过程中，提高再认、再现历史知识能力；提高有效信息的提取和整合能力；通过分析、概括、比较、归纳、综合等认知活动，培养历史思维和解决问题的能力、阐释能力、文字表达能力等。中考历史命题的目标体现了新课标的三维目标，即“知识与能力”“过程与方法”“情感态度与价值观”，三维目标是新课改的基本理念。而新高考更重视“新材料”“新情景”的创设与运用，鼓励考生独立思考和创造性地解决问题，这个趋势在这两年江苏高考历史试卷中表现突出。将史料运用于历史教学已备受关注，史料教学对提高学生历史意识和历史思维、培养运用史料解决问题的能力以及学生可持续发展等有着重要意义。然而，教师对于为什么历史教学中应该运用史料、如何选择史料、如何使用史料仍存在困惑。历史教师需要反思是否真正了解并重视史料运用，是否采取了切实有效的改进措施。结合教学实践，本文浅谈一些认识。
（一）历史教学中运用史料的必要性和重要作用
历史知识的重要特点是其研究对象早以消失，也不可能再次出现，所以难以被直接观察。历史是从史料所提供的“证据”中，构建关于过去的论述。因此要真正的学习并了解历史，就必须积极正确地运用史料。
在历史教学中，如果离开了基本的历史材料，教学只能是空谈。由于不知道所接受的历史知识是怎样得来的，学生只能把它当作一系列难以捉摸的论断，对这些论断的学习仅仅是记忆而已。死记硬背的历史知识已不适宜现在的历史高考,历史教学中运用史料的核心意义在于：学生不仅仅是学习教材中固有的知识，还应该学会获得这些知识的方法和能力（其中就包括了“处理史料”等历史方法的学习），进而能提出自己的观点。
同时史料运用在历史教学中具有十分重要的地位。
一、通过史料创设情境，激发学习兴趣
通过史料创设的特定情境，可以再现丰富多彩的历史场景，将学生带入到当时的历史氛围之中，大大缩短学生和真实的历史之间的距离。如：在讲授《红军的战略转移》一节，利用影碟机放映《四渡赤水》等电影的镜头，朗诵毛泽东的《长征》诗词，使学生从这些史料中体会到一种征服自然、勇往直前的气壮山河的力量。教师在课堂教学中适当借助一些史料，可以激发学生的学习兴趣，增强他们对真实历史的认知积极性。
二、运用史料，动脑动口动手“以史导论”，培养思维能力
世界著名的未来学家托夫勒说：“未来的文盲不是目不识丁的人，而是没有学会学习的人。”在教学上，培养学生对材料的兴趣不是最终目的，而是要在此基础上教会学生学会动脑动口动手去分析解决问题的能力。这种能力的培养不是一朝一夕能达到的，它需要一个长期的过程。动脑，培养学生的思维能力；动口，培养学生的读说能力；动手，培养学生的操作能力。简而言之，就是要求学生学会材料处理、历史阐述和文字表达能力。所以，在史料教学和训练中，除了培养学生的兴趣外，还必须把学生的思维激活，把兴趣和能力培养有机结合起来，对学生进行学法指导，“授之而渔”；并潜移默化地教给学生掌握材料解析题的钥匙，从而达到能力培养和提高的目的。史料引入历史教学，就是希望学生明确历史的结论并不是武断的，也不是强加的，而是以充分的史料为依据的。在教学中，教师有效运用史料，为学生营造主动探究、解决问题的情境，通过分析、综合、比较、归纳、概括，发展学生的逻辑思维能力和推理能力，在此基础上进一步使学生形成历史意识。
三、应用史料探究历史，形成创新精神
历史教学中，教师提供丰富史料并鼓励学生分析史料。鼓励学生克服传统思维定势的缺陷，综合运用各种思维方式，引导学生设想新方法，提出新观点，从而培养学生的探究意识和创新精神。
（二）历史教学中如何选择和使用史料
第1、 广泛搜集史料，慎重选用史料
教师是史料教学的引导者，广泛搜集史料是对教师知识储备上的基本要求。史料包罗万象，浩如烟海，历史教师必须注意多渠道搜集、积累和保存史料，建立自己的史料库。教师必须提高自身的专业水平，增强辨析和选用史料的能力。因为史料只是一种间接性的媒介，运用史料以重建过去所涉及的问题也较为复杂，没有一定的专业水平是不能胜任的。史料有真伪、偏全、粗精之分，教师必须坚持历史唯物主义观点进行分析。只有在史料的真实性得到充分鉴定后，才能选用分析。
（1）充分合理使用教科书上的史料
新历史教材与旧教材相比更重视史料，且以直接史料为多，间接史料也多经过史学家的考证，可信度较高。史料的种类也很多：文字史料、图片史料、图表史料等等，非常丰富。这些史料基本上是围绕教材的重点和难点选取的，和正文内容相互补充，具有情景性、典型性、深刻性和启发性。在教学中应重视运用，细致地指导学生阅读和理解材料，必然能加深学生对历史知识的理解和掌握，有助于学生形成“证据”与“史实”之间的逻辑意识，更能使学生有身临其境的感觉，增强历史知识的真实感。

（2）适当补充史料

教材中的史料受篇幅的限制是有限的，教师在教学中可根据教学目标和教学内容的需要适当补充课外史料。补充的史料应遵循几个原则：一、史料应确保真实可信；二、史料与教学重点难点应紧密关联；三、史料的长短应适宜；四、史料的难易度应符合学生的认识水平。在补充史料的同时，根据历史知识与史料本身特质、学生的认识水平，提出相应层次的问题，引导学生分析史料，解决问题。 

在补充史料时，如需学生自己查找搜集史料，教师最好要先行浏览一遍，因为史料太广，学生还没有能力甄别史料的真伪，教师应给与一定的指导。
另外，教师还应当顾及学生的程度，因材施教，不能过多地补充史料，增加学生负担。事实上，史料与历史知识是相互依存的，必须拥有相关的历史知识，分析处理史料活动才能展开。

第二、 加强对学生使用史料的指导，坚持以史导论
教师应该鼓励学生去分析史料内容，引导其从中得出推论，让学生去认识这些史料如何能作为这一推论的证据，再加上他们日益增长的背景知识，用“把史料放到它的背景之中”的方法，慢慢加深对“论从史出”的掌握。

（1），加强研读，加深辨析理解。
要求学生针对不同材料的证据，就内容和可信度做比较。
无论是教材史料还是补充史料，无论是文字史料或是图片史料等，教师都应在备课时读透读懂，并在教学中指导学生读透读懂，特别是教材中的重要史料，要指导学生“细嚼慢咽”，对一些冷僻字的读音、字义或难懂的典故，教师要给予讲解，确保学生读懂。在此基础上，引导学生理解史料所蕴涵的意思，指导学生辨析其中哪些内容可信度较高，哪些内容不太可信，使学生掌握一般的研读和辨析史料的方法。
以文字类史料为例，要让学生养成是直接史料还是间接史料、是信史还是伪史的判断习惯，知道不同的史料价值有天壤之别；要让学生不但关注文字表面的意思，还要重视体会文字背后的深意——因此要将文字放入历史现场中。以下史料就是一则很好的训练案例：
辛亥年腊月二十六，孙中山向参议院辞职，并咨文参议院：“此次清帝逊位，南北统一，袁君之力实多……且袁君富于经验，民国统一，赖有建设之才，故敢以私见贡荐于贵院。请为民国前途熟计，无失当选之人。大局幸甚。”
这则史料，虽然是信史，但依然既要指导学生读通文字，还必须指导学生将史料放入特定的历史场景中进行解读，否则就会让学生得出孙中山非常信任袁世凯（或是袁世凯善于伪装）的结论，这当然是与事实大相径庭的。
（2），设计问题，指导学生提取有效的信息。
为了便于学生理解历史，提取有效信息，呈现史料时应同时出示设计的问题。问题既是史料研读的目的，也是理解史料的一种途径。
例：《美国南北战争》是初中九年级上册的重点内容。人教版教材从战争的爆发和北方的胜利两个方面，介绍了这场美国历史上规模最大的内战，文字浅显易懂，线索清晰明了。教材受版面的限制，有关战争的规模及其细节无法展开，因此，教师在补充材料的同时可设计
问题1：　这场内战惨烈到什么程度？请阅读以下材料
    材料1：南北战争是我国历史上最残酷的一幕。伤亡人数超过了150多万，成千上万的家庭流离失所，战争所带来的磨难超出我们的想象。
    ──罗恩·马克斯韦尔《直面历史》
 

    材料2：用了四年战争和几乎70万美国人的鲜血──伤亡几乎等同运到北美的奴隶总数──才将宪法中奴隶制的污点洗清。
    ──安玛丽·丝劳特《这才是美国》
 

  问题2：美国出兵伊拉克仅仅死亡4000多人，国内的反战情绪就异常高昂，前总统小布什的民众支持率因此而大跌。南北战争是美国的一场内战，死伤了那么多人，但林肯却能永垂史册、受到美国人的崇敬，这是为什么？
 

  本例用数据反映战争的规模和破坏性，与当今的伊拉克战争相对比，凸现问题的矛盾，可以迅速激起学生学习探究的兴趣。然后结合林肯画像，进入后面教学的进程，探讨战争的原
因。 

（3），分析归纳，强化史由证来。
教师应点拨学生分析、比较不同的理解和认识，并结合所学的历史知识归纳、概括从史料中获得的认识，最后，结合问题，提出解决问题的方案。整个过程体现的方法就是史学研究的一般方法，给予学生的是“历史”和“证据”不可分的概念，强化了“史由证来”的意识。

选出一个主题，给予学生不同的材料，让他们自己去对照整理，进而形成推演，找出结论。例如，教师按常规分析鸦片战争时，一般做法是把课文中介绍的国际、国内背景等分析一下，然后得出中国“落后就要挨打”这一结论，学生无法真正理解。如果教师在教材的基础上补充马克思在《鸦片贸易》中的一段话：

“中国皇帝为了制止自己臣民的自杀行为，既禁止外国人输入这种毒品，又禁止中国人吸食这种毒品，而东印度公司却迅速地把在印度种植鸦片以及向中国私卖鸦片变成自己财政系统的不可分割的部分。半野蛮人维护道德原则，而文明人却以发财的原则来对抗。一个人口几乎占人类三分之一的幅员广大的帝国，不顾时势，依然安于现状，由于被强力排斥于世界联系的体系之外而孤立无依，因此竭力以天朝尽善尽美的幻想来欺骗自己，这样一个帝国终于要在这样一场殊死的决斗中死去。在这场决斗中，陈腐世界的代表是基于道义原则，而最现代社会的代表却是为了获得贱买贵卖的特权——这的确是一种悲剧，甚至诗人的幻想也永远不敢创造出这种离奇的悲剧题材。”围绕这则材料引发学生思考，能使学生加深历史中“文明、非正义”与“落后、正义”这对矛盾之间的交错与统一。
第三，探索适当的教学方式发挥史料在历史学习中的作用

史料的处理是复杂的，牵涉到教师的经验、知识、技能、史学概念等等，没有机械化规则可循。历史教师必须以冷静的头脑对待史料教学，坚持史料教学与教给学生历史学习的能力、方法相结合这一原则。教师要转变教学方式，对史料的运用一要有所选择，二要与课堂教学有机结合起来。所选史料或所提问题必须符合客观的认知规律，遵循由浅入深、循序渐进的原则。无论是一段式还是多段式的史料，所设计的问题应该有一定的启发性，由浅入深、由易到难；无论是一题多问还是几题几问，问题之间要相互联系，又彼此区别，角度应有所不同，层次有深有浅，形成立体结构。
例如：在讲述《中国近代民族工业的发展》一课时，我首先让学生触摸了两块棉布(手工织布和机制布)，（问题1：从两块布中能感受到什么？）学生很容易感受到两快布的优劣，同时学生在感受中，体验和认识到了近代中国经济的落后以及洋货的畅销对手工织布的冲击，从而给中国造成的国弱民贫的状态。接着我用形象的图片（摆满洋商品的柜台）与文字资料勾画出“国弱民贫”的中国近代社会形象。（问题2：如何改变中国这种国弱民贫的状况？），学生很快意识到，我们也应采用西方的生产、管理和经营方式发展中国经济。学生的社会责任感和历史使命感油然而生。最后结合书本的人物张謇，介绍他弃官从商救国和他采用近代先进的管理和经营理念创办实业等事例，让学生体会到张謇的勇气和社会责任感，通过讲述张謇艰难的创业过程以及为实现救国救民理想而付出艰辛努力的历程，把张謇这种品质和坚强的意志延伸到当时社会中千千万万
个有社会责任感和使命感的中国人身上。这样史料与教学相结合，完成了三维目标，特别是进行了情感态度与价值观的教育。
　总之，中学历史教育的主旨在于培养学生的历史思维与历史观、掌握历史学习方法，它充分体现了21世纪基础教育强调“学会学习、学会做人”的教育理念。而史料教学在促进学生历史思维的发展、历史观的形成与历史方法的掌握中起着积极的、不可替代的作用。在当前中考、高考命题改革的趋势下，可以说，史料教学已成为21世纪中学历史教学的发展趋势。广大一线历史教师必须进一步提高对史料教学意义的认识，学习和掌握史料及史料教学的相关知识与技能，改进史料教学方式，不断拓展史料教学的空间。
