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   多媒体技术是集图象、声音、动画、文字等多种信息功能于一体,具有信息量大、信息变化迅速、信息资源高度共享等特点,是过去任何一种传媒无法比拟的。把多媒体技术运用到历史教学中,是实现历史教学改革的途径之一,也是推行素质教育、更新教学观念和方法的长远趋势。目前,在教育界, 运用多媒体技术进行教学已成为广大教师探索的课题之一, 本文将联系实际,谈谈运用多媒体技术进行教学的几点认识和体会。
1、 创设情景,激发学生学习的兴趣

 心理学认为,兴趣是学生学习的内在动力。浓厚的学习兴趣可以使大脑处于最活跃的状态,可以增强人的观察力、记忆力和思维力,还可以抑制学习中的疲劳和困苦,从而保持旺盛的精力和敏捷的思维。当学习兴趣和学习内容一致时,学习还可以达到事半功倍的效果。为此可以利用多媒体技术的特有功能创设一个引人入胜的教学情景,恰当使用图象、声音、动画来表达教学内容,使学生进入一种好奇、渴盼、急不可耐的境界,使学生尽快形成“究竟是什么”“究竟为什么”的欲念,从而激发学生学习的兴趣和强烈的求只欲,使学生积极主动的学习。
如:在初中《甲午中日战争》一课的教学中,在导入新课时,我放了一段录象,画面上日本侵略军鸣枪射击,复以利刃相剁,顿时遍地横尸,血流成河.随后我问:日军为何要屠杀中国人民?战争发生在何时?中国军队为何不抵抗?问题一提出,,学生们纷纷发表自己的意见,课堂气氛很活跃.有些学生低头沉思,有些学生相互争论,看起来好象谁也说服不了谁。后来,他们不约而同地看着老师,渴望老师给他们一个答案。这时,学生对于问题的迫切解决已是一触即发,而对知识的探求欲望也水到渠成,这就为下面学习这一课的内容创设了扎实的心理基础。
2、 充分感知,形成表象
 多媒体技术不但能展示图文声像,将学生带进生动丰富 的知识世界,还可以将难以直观表达的语言文字、抽象的道理、复杂的形象,通过多媒体技术直观形象地表现出来,从而大大减轻学生的认知难度。
在讲述人民解放战争初期阶段内容时，首先可在计算机屏幕上展示出内战初期双方的态势图，然后显示伴着坦克、飞机马达的轰鸣声，让学生看见数条箭头从各个方向对解放区的全面进攻，接着显示我军﹙用红色箭头﹚在陕北保卫战中是如何采用“蘑菇”战术，在运动战中歼灭敌人的有生力量的。这样我军在人民解放初期的战略思想、战略战术等内容清晰、鲜活地印在学生的脑海中。

 又如，在讲春秋战国的艺术时，教材提到这一时期盛行“钟鼓之乐”，乐器中以湖北随县出土的全套编钟最为珍贵，用这套编钟演奏的古今乐曲音色优美，和谐动听。我在上这一段时，首先显示战国编钟的幻灯片，另外我事先找了一段用编钟演奏的优美乐曲作为背景音乐在这时播放，与此同时我对编钟的结构作了简单的讲解。学生一边听，一边看，多种感官同时参与，真正领略到战国时期我国音乐水平的高超、精湛。在这里，语言的描绘、文字的表达、图象的演示、音乐的渲染为学生创设了一种生动形象的教学氛围，它不仅给学生造成了多重感官刺激，同时也把抽象的知识具体化、直观化，把枯燥的内容趣味化，把死板的文字生动化。
三
、充分发挥学生的认知主体能力

素质教育的主体原则要求我们在充分发挥教师主导作用的同时，广泛地让学生主动参与积极思考，亲自实践，使学生能充分发挥自身的品德、能力、智力，发展其独立性、自主性和创造性，真正体现学生的认知主体作用。

如讲《第一次世界大战的爆发》时，我设计了以下几组幻灯片：（1）英、法、美、德四国钢铁、煤产量及工业产值比重表，通过这些资料让学生分析并理解帝国主义的政治与经济发展不平衡是一战爆发的根本原因。（2）展示德国首相俾斯麦和外长皮洛夫发表的讲话文件，以及英、德在中东、非洲地区争夺三B、三C铁路的文字资料，为学生进行抽象概括和思维训练创造条件。通过分析学生理解了为何英、德矛盾是帝国主义的主要矛盾。（3）欧洲地图及巴尔干地区民族分布宗教状况，让学生理解巴尔干问题的成因及实质，同时让他们对当前的北约军事行动做出评价和讨论，培养他们分析问题的能力。通过多媒体展示问题，对学生进行深刻思维、创新思维、辨证思维的培养,帮助学生确立和形成正确的唯物史观,并且把学生的学、教师的导有机地结合起来,体现学生是教学主体的原则。
4、 设置特定的教育情景，强化历史教育的德育功能

中学历史要求向学生进行国情教育、爱国主义教育。传统教育中，爱国主义教育多为言传口授，学生缺乏真实的感受。多媒体技术可以通过运用各种光、影、型等手段来极力渲染那些难以明言、无法言表的情景，从而达到以情感人、情感交融，增强爱国主义的感染力和渗透力。这种计算机辅助教学手段在情感方面的教育作用是其他教学手段无法比拟的。
如在讲述抗战中的日军南京大屠杀时，利用音、影、型的手段制造出一种血腥悲壮的情景，揭露日本法西斯令人发指、惨绝人的兽行，给叙述心灵深处以强烈的震撼，使他们从内心产生一股对侵略者的强烈仇恨和对自己民族命运的深切关注，激发他们的民族自尊心和使命感，实现爱国主义思想的深刻教育。又如在讲述中国近代史《禁烟运动》一节时，我组织学生观看了影片《林则徐》。学生从该片中清楚地看到了清王朝的腐朽、鸦片的危害、鸦片贩子的无赖、人民群众的爱国热情，以及林则徐不畏强权、坚决禁烟的民族英雄的光辉形象。影片中不同人物的形象、神态、举止、交谈激发了学生的爱与憎，是学生的心灵受到强烈的震撼。另外要求学生撰写影片观后的心得体会，这样更加强化了影片的爱国主义的渗透，起到更好的教育效果年。
5、 扩充信息，增强教学密度

利用计算机屏幕内容的保存和恢复功能，集板书、演示、练习与一体，一切均由程序控制，省去了大量的板书时间。利用多媒体图文并茂的直观优势，可突破教学难点，减少许多烦琐的讲解。另外运用多媒体技术处理信息具有容量大、速度快的特点。因此，利用多媒体技术辅助教学能把教师从大量烦琐、重复、机械的劳动中解放出来，节省许多宝贵的时间。我们的实践证明：对于同一堂课，运用多媒体比不用多媒体平均要节约10分钟。省下的这部分时间，我们可以作这样的处理：一方面增加教学内容，提高教学密度，另一方面延长课堂练习时间，当堂出题，当堂作业、当堂巩固，把减轻学生过重的课业负担真正落实到实到实处。
   总之，多媒体技术以其显著的优势为现代教育开辟了新的天地，它以声、形、色等表现形式刺激感官，使学生眼见其形、耳闻其声，从而使学生的大脑皮层形成兴奋的优势中心，产生强烈的探究欲望。同时，它通过化静为动，化虚为实，化难为易，化抽象为具体等多种表现手法，调动一切非智力因素参与教学，帮助学生更真实、生动、形象地感知理解教材，启迪学生思维，加强德育教育，使学生在获取知识的同时，学会学习，学会探索，获得发展。
