浅谈自主学习，合作探究教学法

小河中学历史课题组      张兴奕

一堂成功的历史课，应当是是历史知识教学与培养学生学习能力的结合。新课程强调的是要培养学生的基本技能，让学生积极参与教学，重视学生个性的发展和学习能力的提高。倡导学生积极主动的参与教学过程，勇于提出问题，学习分析问题和解决问题的方法，改变学生死记硬背和被动接受知识的学习方式，充分发挥小组合作的作用，让学生体会到参与合作学习探求求知识的快乐。

我觉得历史课堂应使学生在获得基本的历史知识的同时，培养学生的能力，培养学生良好的品德和健全的人格。要树立以学生为主体的教学观念，教师要不断探索新的教学途径，改进教学方法和教学手段，组织丰富多彩的教学实践活动，激发学生学习历史的兴趣；使学生积极主动地参与教学过程，改变学生死记硬背和被动接受知识的学习方式，让学生自主学习合作探究。自主学习、合作探究的教学过程可以分为“导入新课——自主学习——合作探究——成果展示——质疑释疑——训练达标――课堂小结几个步骤。

一、导入新课

一节课好的导入，可以激发起学生学习的兴趣和欲望，从而一种积极的兴奋的态度参与到课堂学习中，形成良好的学习气氛。如：讲七年级下册“武则天”一节时，我问：“武则天是我国历史上唯一的一位女皇帝，同学们对她的了解有多少？有些学生能够说出个一星半点。我接着数哟武则天死后，立下一块无字碑，如果让你为她的无字碑题写碑文的话，应当如何来写呢？评价一个人物应当客观公正，一分为二的进行评价。”这就极大地激发了学生的兴趣和好奇心，学生积极地查阅资料，认真地阅读教材，从而更多地了解武则天的功过是非。

二、自主学习

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，空洞抽象的讲解，会使学生感到枯燥、乏味，如果让学生通过自己的实践活动去获得知识，那么学生不仅学会了知识，而且会学知识了。随着学生学习学法和方式的改变，学生学习积极性不断提高，其主体性也得到了体现，其自学能力也得到了培养。学生的自主学习课分以下几步：

第一步，全面阅读，整体感知，了解全文，扫清字面障碍；

在阅读的过程中要大字、小字结合；要与历史地图、人物图、实物图相结合；要与勾画圈点相结合找出课文中的基础知识，整体了解全文的大意，了解本课要学习的基本内容。比如，在学习《魏晋南北朝的文化》两课时，让学生根据提纲自学课本，大部分学生结合课文及图片，大体内容都能找出并基本掌握，然后只把课文里面个别地方稍微一敲点就可以了，经检查学生都掌握的不错。所以学生自己能看懂、读懂的内容，教师可以不必再讲，老师应该相信学生，放心让学生自学

第二步，重点阅读，解决问题，目的是培养学生深入思考独立学习的品质和能力；

  依据提纲重点阅读，解决提纲中的问题。首先明确问题是什么；找到与问题相对应的课本知识，可以先在课本上勾画圈点，提纲上不用填写，在检查自学成果的时候默写在提纲上，起到了学习和检查的双重效果；需要分析、归纳、概括的问题认真动脑思考，初步解决问题，找出答案，自己完成导学提纲。

第三步，标注疑难，目的是为小组合作讨论打下基础。

在导学提纲上和课本上标注出自己解决不了的问题。先自己思考或与同桌讨论解决。

在自学环节后，教师应及时对自学的情况进行检查，出几个基础知识的测评题目，以便对学生的自学情况有个大致的了解。

三、合作探究

对于教学的重点和难点，让学生多感官参与学习，多组织学生动脑、动口、动手，设计一些综合性、概括性、实践性强的题目，训练学生的思维能力和实践能力以及和他人合作探究的的能力。　教师是课堂教学活动的组织者和指导者，而灵活的组织方式往往会给教学带来意想不到的效果。当学生对一个问题认识不全面时，教师可把问题交给学生，让他们自由讨论，各抒己见，共同交流，从而寻求解决问题的方法和结论。例如七年级上册第11课和12课：有人说秦始皇是“千古一帝”是伟人，有人说秦始皇统治残暴，是一个“暴君”，你是如何理解的呢?学生们激烈讨论，畅所欲言，彼此交流的过程中，不但锻炼了口才，而且发挥了主观能动性，经过他们的共同努力成功地解决了问题，并且印象深刻。再比如我在上《三国鼎立》中官渡之战问题时，提出：“袁绍兵多将广、粮草丰足，为什么会失败？曹操兵少粮缺，为什么能取胜？”而在赤壁之战中曹操兵力雄厚反而失败呢？学生带着疑问带着浓厚的兴趣开始讨论，经过分析、对比、总结之后，兴致勃勃地抢着回答。最后经过小组学生共同的努力，都找出了正确的答案，这样就比老师平铺直叙他讲解要好得多。 所以学生的合作探究至关重要，可分一下几个步骤：
①先在小组内进行讨论解决。在小组内讨论，充分发挥小组各成员的作用，集思广益。最大限度地解决问题，进一步形成正确答案。准备反馈。小组内解决不了的，小组与小组间再讨论。

②要求每个小组成员都要积极参与交流，敢于发言，积极表达自己的观点、见解，尽量让每个小组成员都交流的机会。

③小组内开展“兵教兵”的活动，学习好的同学积极主动地帮助后进同学，后进同学积极主动地向优秀生请教，形成一种互助学习、合作共进的良好风气；

④通过小组内的研究讨论，组长收拢总结，最终形成正确答案，然后写在导学提纲上；对于学生无法解决的问题，教师适当的给予指导和补充。

⑤问题解决后，每个同学要对正确的答案进行强化记忆，掌握所学的知识；

四、成果展示和释疑解疑

每个小组推荐一名同学代表小组进行课堂展示，把他们合作学习的成果展示给全班同学，展示要面向全体学生。调动中等生和差等生学习的积极性，让他们敢想、敢说。若各个小组的答案有分歧的话，各小组再根据其他小组的展示再进行二次讨论，这次讨论的目的是修改补充，以求得出正确完整的答案。有些学生自己无法解决的问题，教师应适当帮助和指导。在小组展示成果的过程中，应当及时的对小组的表现作出评价，以激起学生参与表达的愿望和集体荣誉感；最后评出优胜组，给予表扬，让学生充分体验到学习与合作的快乐，激起学生学习历史合作探究历史问题的兴趣。

五、训练达标

在学生强化记忆所学知识之后要及时地跟上检查。对于学生学的怎样有一个反馈，教师可以根据这个反馈信息了解学生的掌握情况。检查的形式可以是多样的，可以教师提问，学生回答，在提问时要面向全体学生，不可只盯着几个学习好的学生而忽略了其他人，可以有层次的去提问，简单点的问题可以让学习一般的学生去回答，如果答对了，要及时的给予表扬，切不可挖苦他们，让他们体会到成功的喜悦；可以书面检查，在导学提纲中根据本课内容设计上适量的练习题，可以设计选择、填空、简答等题型，让学生自己独立完成，然后小组内批阅；可以小组长提问，组员回答；可以同桌之间相互提问等等。对于学生出现的普遍的掌握不好的问题，再让学生重点去记忆这些问题。总之，要求学生当堂学习的知识尽量当堂记住，做到“堂堂清”。

六、课堂小结

课堂小结就是让学生对本课所学的零碎的历史知识点有一个清晰完整的认识。可以对所学的内容按照时间、人物或事件等线索对知识进行串联或并联，将纷繁复杂的知识理出一条线索，这样不仅有助于学生的记忆，并对他自主学习能力和分析概括能力也是一种提高，同时也培养了学生学习历史的一种方法。 

七、实施步骤

1、在班里划分小组，找出有责任心的组长。

2、指导学生如何自学，如何充分利用导学提纲。

3、逐步培养起学生的自学能力和与小组成员合作的能力。

4、在整个班级形成一种积极的自主学习和合作探究的氛围。

在课堂教学改革的尝试过程中，我从激发学生的学习兴趣入手，让学生自学教材，解决基本问题；然后把学生个人无法解决的综合性、思维性的问题，在小组内展开讨论，让小组同学互相合作、共同探究问题，最后集思广益解决问题，然后在课堂上展示自我。在课堂教学的过程中，学生的主体地位得到了充分的体现，学生的思维得到了拓展，学生的学习能力也得到了培养。现在学生的学习方式方法正在改变，课堂上开始充满学生热烈的讨论和积极的发言，课堂上再也不是单纯的我讲你听，而是积极参与；课堂再也不是一潭死水，而是充满了生机与活力。
