《对李鸿章这一历史人物的认识》结题报告
高二历史课题小组
指导老师   恽方平
课题背景：
现今的电影、电视对历史人物再现，认识上与课题教学过程中，人物演绎与史实再现不一样，使我们在对历史人物的认识上，容易受到电影，电视的影响，从而产生一种对历史人物的虚假认识。而通过此课题研究能使我们对历史人物的再现有个全新的认识。
　　　 　
　　一、 课题选择的缘起
　　对这个课题的选择，主要是现今的电影、电视对历史人物再现，认识上与课题教学过程中，人物演绎与史实再现不一样，使我们在对历史人物的认识上，容易受到电影，电视的影响，从而产生一种对历史人物的虚假认识。
　　二、 课题的目的
　　为了发扬中华民族优良美德，传统精神，让我们在对历史人物的认识上，学习他们的爱国情操，在实践中学会分工合作，学会独立思考的能力，接触社会，为以后能在社会上立足做好充分准备。
　　三、使用方法，研究采访对象，地点
　　１.资料收集，整理，课堂学习，查找资料等
　　２.校内外的语文老师，历史老师
　　３.网吧，图书馆，各校校园
　　　四、 研究过程
　　１.吴多贵，蔡小丽去图书馆，网吧查找资料
　　２.林春平，周经超整理资料
　　３.冯行道，胡贤华总结调查问卷。
　　４.冯乃文、李毅去请教老师进行校外采访。
　　５.各组员写下自己在社会实践后的心得体会。
　　五、 研究班级：高二（1）
　　六、 研究成果
　　对李鸿章这一历史人物的认识
　　内容摘要：现今的电影、电视对历史人物再现，认识上与课题教学过程中，人物演绎与史实再现不一样，使我们在对历史人物的认识上，容易受到电影，电视的影响，从而产生一种对历史人物的虚假认识。而通过此课题研究能使我们对历史人物的再现有个全新的认识。
　　关键词：李鸿章 卖国贼 爱国者
　　通过调查研究，我们了解到了李鸿章的一些历史资料，他在国内外的评论也有各人有各人的看法。
　　看法一：他是个卖国贼，李鸿章作为晚清封建官僚，尽管其主观动机是为了维护清朝专制统治，但他在任期间，以练兵制器为核心，引进西方军事技术和民用技术，客观上促进了中国资本主义的产生，对外国经济势力的扩张也起了一定的抵制作用。因此，其可说是中国近代化的第一人，但和当时世界资本主义的潮流相比。他顽固维护清朝封建专制统治。只学技术、不学制度、思想和文化，所谓“中学为体，自学为用”。不能从根本上改变中国社会的落后状态。因此其进步的作用是有限的。另一方面，李鸿章在对外战争中，战略失误、指挥不当，对甲午中日战争的失败负有不可推卸的领导责任，战后代表清政府签定卖国的《马关条约》。尽管是被迫的，但客观上确实是丧权辱国。因此说其是卖国贼也毫不过分。不仅如此，他还在１８７５年签定了不平等条约——中英《烟台条约》；１８９６年，他与俄国代表签定了《中俄条约》，根据材料记载，俄方为了让李鸿章签定这个条约，俄方提出给李鸿章三百万卢布的报酬；在１９０１年，他代表清政府与列强签定了《辛丑条约》，使中国完全沦为了半殖民地半封建社会。
　　看法二：李鸿章是爱国者，是一流的“外交家”。有人称其为“东方俾斯麦”，就连梁启超都说他是数千年中国历史上的焦点人物。必为１９世纪历史上一人物，无可疑也。还说他“敬李鸿章之才”、“惜李鸿章之识”、“悲李鸿章之遇”，李鸿章身为清廷重臣，他对中国内忧外患、积贫积弱的现状具有清醒的认识，他把自己比作一个“裱糊匠”，清王朝在风雨变幻的时代臣变中好比纸糊蔑扎的房子。假如是小风小雨，他能抵挡一阵。如遇狂风巨浪，他也无能为力。在甲午海战前，他对中日海军的军事实力实际上有充分的认识，为此和一批主战派进行了了唇枪舌战，但在主战派占上风的情况下，他也无可奈何，北洋水师和日本海军决一死战。结果以彻底失败而告终，尽管他被当时的西方评价为那个时代最为出色的外交官，但是弱国无外交，他纵有才能也只能忍气吞声签下了被世人唾骂的《马关条约》。这不算是他的错，如果当时他不签约，而换成别人，可能清王朝损失的金钱，土地会更多，为了国家减少损失，他才签的。而且他在“洋务”方面表现出他的卓越的思想与观念，他创办了中国第一个近代军事企业，上海洋枪三局。不仅于此，由于李鸿章的主持与参与。洋务派还兴建了第一条铁路，第一军舰队——中国确实在他的倡导下进步了，而且进步非常大，在实业方面并不比日本小，他为大清国国计民生近代所奠基的所有事业，令他向后的国人一直在受益，他是对中国近代化产生了至关重要影响的洋务的中坚。
　　李鸿章尽管是晚清有一定作为的封建政治家，他领导的洋务运动促进了中国的近代化，他向西方的学习存在着本质的局限性，不可能使中国走上富强之路，他作为一位大官，在不知情人的眼里，他应是一个家财万贯的人，因为他曾在与外国人签订条约时，所得到的应酬可以让他吃几辈子了。但经考察得出，他死后家中一点值钱的东西也没有。留给下代人的财产只有他那爱国精神。可那些钱他拿去干什么了呢？原来他把那些钱投资从兴办了一批近代民用工业，创办了轮船招商局和开平媒矿，还把大量的财产给贫困的农民，使农民排脱了饥饿的困苦。他平生最痛恨那些鸦片，当时他已经清醒地感觉到鸦片的危害大，在他眼中鸦片就是魔鬼，在他的管辖内，没有人敢买卖鸦片，如有人吸，发现者全部重重有赏。吸毒者都被强制戒毒，戒不掉的实施杀头，那些卖毒者一见他就怕，他唯一的嗜好是喝酒，在一次外交中，他结识了一些外国朋友，一天，他被邀请到一艘船上喝酒。可在那天，天狂起了大风下起了倾盆大雨，可他还是坚持要赴宴，当时的李鸿章已年过七夕了，身旁的侍卫叫他不要去赴宴，他说他在战场混了几十年了，大风大雨早经历过了，这点风雨都怕了，会被老外们笑话的，况且去了还可以喝到外国人上等的洋酒呢？说完就大笑着，虽然这次宴会去不去都没多大关系，但是去赴宴就说明中国人有勇气，重情义，侍卫们说不过他，只得找来船只送他去赴宴，当外国朋友见到他，连忙竖起大拇指说到：“ｖｅｒｙ　ｇｏｏｄ，Ｃｈｉｎｅ-ｓｅ　ｉｓ very good”。接着排好宴，让士兵拿出专门招待他的葡萄酒。还说：“李督头对酒有研究，特地请您来鉴赏我国的特产”。还要和他不醉不归。李鸿章当然不会拒绝人家的好意。一上去就三杯下肚了。
　　李鸿章对后代的影响极大，为中国历史写下了辉煌的一页。
　　
注释：1．《李鸿章与中国近代化》，选自陈旭麓著《思辨留踪》，华东师范大学出版社，1997年版。
　　  2．《从外交到战争》（节选），选自陈旭麓著《近代中国社会的新陈代谢》，上海人民出版社，1992年版。
　　  3．《外交家之李鸿章》（节选），选自梁启超著《李鸿章传》，海南出版社2001年版。
　
学生研究课题的心得体会
高二（1）        王明超

    自从课改以后，很多东西都改变了。以前没有的事，现在有了，就拿“研究课题”主要通过学生主动学习为目的的。通过学生主动学习，学生就可以直接了解“研究课题”的过程。进一步培养学生的兴趣，使学生更爱学习。
“研究课题”的具体的步骤“是通过学生与学生之间的交流与合作，去调查、采访等形式得到的资料写入到小册子里，再反这些资源资料的内容进行归纳，分类得到的资料写入调查问卷中，组员分工明确，去做和自的事，也可以互相合作。可去图书馆查找资料，把得到的资料写好，放好。再考虑研究这课题还需要哪些资料。哪些资料存在不足的地方，哪些资料不合乎逻辑，哪些资料不全面。把各个都弄清楚后，才能把握整体的思路。反这些资料分为两大类：一是为不足的材料，另一类为可取的材料。分类好后，再把可取的材料收拾好，放在同一个地方，要有条理，有系统地进行排序写在册子里，不然的话，写出来的内容会使人看不清楚，反不足的材料也放在一起，这样看来，整个程序就显得井井有条了，思路很清晰。
若图书馆的资料不够，可再去网吧查找或去书店查找。为了能够全面的了解“研究课题“，我们也要考虑都各个方面，不能有片面性。反正，和这一课题有关的内容都不得可以参考，看可不可以作为我们所需要的材料。若我们成员当中，有不同意见的话，可通过讨论再考虑是否符合我们所需要的材料。若适合要说明适合的理由。只要言之有理就行，都不得可作为我们的材料。当我们找到我们所需的所有资料之后，接下来就是反所有的资料进行有序的整理。整理完后再将资料按一定的顺序写在小册子里，这就是“研究课题”的过程。通过学习“研究课题”使我们的友谊加深了，交流也多了，使我们之间的距离缩短了，在研究方面只要有不懂的问题都可提出来，大家来解决。然后，召集大家来讨论得出取好的结论。通过合作，我明白一个人的能力是有限的，只要和大家才能解决很多困难，我才明白“团结就是力量”这句话的真正含义。 


学生研究课题的心得体会
高二（1）        蒋娇

在这次课题研究过程中，从中获得了许多体会。在没有搞课题活动的时候，总是想着要是教师一个人帮我们搞完课题就好了，这真像是在想天上要是掉下陷饼就好，其实要是老师帮我们完成了课题研究那一些都不得没有意义了，因此我们还是不会搞上去课外活动研究，这不就等于害了我们吗？而不是帮助我们。在老师说搞课外实践的过程，分析该如何去搞，让我们亲自查资料、，做结题报告，这时大家庭心里都没有底了，在大千世界里我们该项如何去查，查什么呀？这是第一次搞课题活动嘛，难免会有一点不自信呀？但事情总会仍峰回路转的时候，当我们着手查资料的时候就感觉到是那么地容易，但是查那么多资料没有打印机只能辛苦自己的手啰。这时候你真的会深刻感到没有新进的科技是很辛苦的，问题就像在空气一样无处不在，这时候又碰垤了一些困难，不懂得该如何做好报告，或者是不知道怎么把封面设计的美观。在那里大家都陷入了沉思，相信皇天不负有心人，在经过无数的讨论下，终于把一串串的问题搞定了，所有人都露出了欣慰的笑容。彼此间有种说不出的兴奋，大家也应该知道，面对自己的成果是有种说不出的高兴，自己的成就才是最甜美的 。这次课题活动使我们增加了社会实践的经验，为以后的出去工作打下基础，让我们在面对 问题的时候，更有主见，偶尔也可以借此机会过过网瘾哦。言归正传，你也可以锻炼自己的胆量，你也可以感受到团体的力量，只要付出努力，就没有解决不了的问题，你也可以从中感受到群众的热情和善良，，还可以从中感受到社会中存在的不良问题，这次我们调查的课题是对李鸿章的认识，但在调查的时候，有一大部分人都 摇头表示不懂。只有一些学生和知识分子大呢感人有些了解，我们可以从中发现出了人们的素质还不是很高 。在那么多资料的面前，我也默然无言了。因为我一直认为他签下了 那不平等的条约，让我们现在感到耻辱。认为他是个无能的人。其实他也是迫得无耐碱性的，他不签字仪式条约也会有人签，他也是想先保住国家再要回失去的东西吧！哎！也许吧，人在屋檐下不得不低头，同时也感受到当时清政府执政者的无能，清朝政府结后代敲起了警钟，这点我们在历史的引导下，我们不能再重蹈覆辙，让我联想到了现在的社会，我们现在社会主义国家，现在我们强大了，但与其他国家相比还有一段落距离呢！现在我们被夹在中间，不能让后面的赶上来而让前面的把距离扩大，现在不可能再让别的国家侵害我国利益，更不会说主动去侵略别的国家。因为我们都会遵守自己的宗旨，中国不会在世界上称霸，但同时伴演着维护世界和平的重要角色，在此我们也应该想到，一个国家的强弱不会靠嘴上说的，而是靠国家力量，也可以说是综合国力可以衡量一个国家在国际上的地位。现在是科学技术的世界，要强大就得依靠科技，以科技来促进综合国力的强大，但科学技术来源于人才，作为一个中学生我们要认识到我们是祖国的栋梁，应该加强个人素养，知识是互相联系的，所以我们才要在多方面去学习。增强社会实践能力，掌握了新进科技就等于掌握了世界的主动性。

