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	主要理论、观点摘录：

1. 数学思想

所谓数学思想，是指现实世界的空间形式和数量关系反映到人们的意识之中，经过思维活动而产生的结果。数学思想是对数学事实与理论经过概括后产生的本质认识；基本数学思想则是体现或应该体现于基础数学中的具有奠基性、总结性和最广泛的数学思想，它们含有传统数学思想的精华和现代数学思想的基本特征，并且是历史地发展着的。

“数学思想”比一般的“数学概念”具有更高的概括抽象水平，后者比前者更具体、更丰富，而前者比后者更本质、更深刻。“数学思想”是与其相应的“数学方法”的精神实质与理论基础，“数学方法”则是实施有关的“数学思想”的技术与操作程式中。中学数学用到的各种数学方法，都体现着一定的数学思想。数学思想属于科学思想，但科学思想未必就是数学思想。有的数学思想（例如“一分为二”的思想和“转化”思想）和逻辑思想（例如完全归纳的思想）由于其在数学中的运用而被“数学化”了，也可以称之为数学思想。

基本数学思想包括：符号与变元表示的思想，集合思想，对应思想，公理化与结构思想，数形结合思想，化归思想，函数与方程的思想，整体思想，极限思想，抽样统计思想等。当我们按照空间形式和数量关系将研究对象进行分类时，把分类思想也看作基本数学思想。基本数学思想有两大基石——符号与变元表示的思想和集合思想，又有两大支柱——对应思想和公理化结构思想。基本数学思想及其衍生的其他数学思想，形成了一个结构性很强的网络。

数学中渗透着基本数学思想，它们是基础知识的灵魂，如果能使它们落实到我们学习和应用数学的思维活动上，就能在发展我们的数学能力方面发挥出一种方法论的功能，这对于学习数学、发展能力并开发智力都是至关重要的。
2数形结合思想

2.1 数形结合思想的由来
2.2 数形结合思想的形成和发展
随着数学的发展,“数”与“形”相结合的思想逐渐被人们认识和完善。16世纪的数学家韦达曾较早地用代数方法解决几何作图问题。韦达的一个学生，曾较深入地研究了“数”与“形”的相互依赖关系：考虑确定的几何问题的代数解法，反过来，又用几何来证明代数法则。

法国数学家的笛卡尔创立崭新的解析几何学，引起了数学的深刻变革。解析几何的基本思想就是代数方程与几何曲线的结合，一方面，代数的有关知识可以用几何图形来加以解释，说明，使代数知识变得形象，直观，易于理解；另一方面，可以用代数方法研究几何问题笛卡尔的方法论就是数形结合思想的完美体现。

数形结合的思想，通俗地说，就是代数与几何相结合的思想。它是一种通过沟通“数”与“形”的某种（或某些因素）发挥“数”与“形”的优点，实现“数”与“形”的和谐统一，从而解决数学问题的思想。从毕达哥拉斯的学派借助几何图形研究整数的性质，到笛卡尔用代数方程表示几何曲线等，都是数形结合思想在数学发展不同时期的成功应用。数形结合思想正是在数学发展中产生，在不断应用中得以完善和进一步发展。

3 数形结合思想在中学数学中的体现

数与形是现实世界中客观事物的抽象和反映，是数学的基石。“数”只要是指实数、复数或代数对象及其关系，属于数学抽象思维范畴，是人的左脑思维的产物；“形”主要指几何图形，属于形象思维范畴，是人的右脑思维的产物，数形结合使人充分运用左、右脑的思维功能，相互依存、彼此激发，全面、协调、深入发展人的思维能力。

数形结合的思想，它是数学中一种及其重要的思想。著名数学家华罗庚风趣地说：“数形结合百般好，割裂分家万事非”，并亲切地教导我们不要“得意忘形”。数学中，抽象的数学事物只有与直观的图形结合起来，才能使学生学得更扎实，记得更清楚，牢固，从而达到看图说话的效果。中学数学知识中，用数轴上的点表示整数或分数，在数轴上表示不等式的解集，利用数轴确定一元一次不等式的解集，数轴上的点与实数一一对应；平面内的点与有序实数对一一对应，把函数用图形来表示，借助图形，直观地分析函数的一些性质和特点；用图形表示数列，用方程表示曲线，复数用向量来表示等等内容，都体现了数形结合的思想。掌握这种思想，对于提高数学教学在发展学生的逻辑思维和形象思维方向的效果和影响是十分重要的。

运用数形结合思想处理问题，就是在处理问题时，斟酌问题的具体情形，使图形性质问题借助于数量关系的推演而具体量化，或者使数量关系的问题借助于几何直观而形象化，将抽象的数学语言和直观的图形结合起来，将抽象思维和形象思维结合起来，实现抽象概念与具体形象、表象的联系和转化。

运用数形结合的思想解题，不仅能够有效地解决问题，而且能够使学生认识问题的本质，加深对数学知识的理解，提高学生的解题能力。解题经验告诉我们，当寻找解题思路发生困难的时候，不妨从数形结合的观点去探索；当解题过程的复杂运算使人望而生畏时，不妨从数形结合的思路去开辟新路；当需要检验结论的正确性的时候，不妨从数形结合的观点去验证，它常会给我们带来满意的效果。加强这方面的训练，对巩固基础，提高解题能力是重要的一环。因此，在习题教学中，对能与形联系的问题，教师要引导学生从数与形两个侧面对问题进行分析，由形想数，以数助形，利用数来研究形的各种性质。由数构形，充分利用形的直观性来揭示数学问题的本质属性，根据形来探求解题思路或找到问题的结论，引导学生利用图形探路，结合图形找式。有意识地加强让学生利用“几何意义”解题，加强平面几何、解析几何及函数图象等知识的纵横沟通。使学生不断丰富和积累“数形结合”解题的经验，提高解题能力。




