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      创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。培养创新能力是素质教育的首要任务之一，实施素质教育的主渠道是课堂教学。在传授知识的过程中，如何培养学生的创新能力和创新意识，是广大教育工作者关心和经常探讨的问题。本人就从语文实践活动课教学方面浅谈如下几点体会。

      一、充分发挥学生的主体作用

      学生是学习的主体，在一定的条件下知识获得的多少，能力的高低，关键在于学生的主观能动性发挥的大小。强调学生的主体作用，充分调动学生的积极性、主动性，是实施素质教育的措施之一。要求教师坚持运用启发式、讨论式教学法，彻底改变以往以教代学、拖着学生走的做法。

      启发式教学法就是在以学生为主体的充分发挥教师主导作用的前提下，创造条件激发学生的求知欲望，引导学生积极地开展思维活动，让学生主动地获取知识，生动活泼地创造进行学习的一种方法。在启发式教学中，要以表扬为主。出现“启而不发”的现象后，不能埋怨学生，训斥和挖苦他们，这样会挫伤学生的积极性。要耐心启发、细心地发现中下等生的进步，克服后进生的自卑有余，信心不足的毛病。

      讨论式教学法就是在教师指导下，经过学生自学思考和师生间相互交流、探讨，从而活跃思维、提高能力的一种方法。它是一种开放式教学方法。要求学生视野开阔，勇于“质疑问难”，学生能依据教材，但又不局限于教材。能勇于提出疑问并为解疑而不耻下问，勇于探索。

      充分利用好启发式、讨论式教学法，才能充分调动学生学习的积极性，才能充分发挥学生的主体作用。

      二、发展学生的发散思维，丰富想象力，培养创新能力。

      创新性思维的主要成分是发散思维，发展发散思维对丰富想象力起着重要的作用。想象力和创造思维又有着密切的联系，知觉和灵感都离不开想象的参与。很多伟大的发现，都离不开外伟人的丰富的想象力，像牛顿就是由苹果落地发现万有引力定律的。在教学中，通过“一题多变”和“一题多解”的练习，能培养学生思维的灵活性和变通性；鼓励学生自编习题，可以发展学生思维的独特和新颖性。

      1、要引导学生善于观察体验生活，获得感性经验，不断丰富想象力。

      通过不断充实课余活动，让学生在知识性、趣味性较强的活动中，观察现象，领悟课内教学无法渗透的奥秘。尽可能地让学生动脑、动手、多思多做，从中受到激励、启发，产生联想、灵感，增添创造的意向，培养创新能力。

      2、要引导学生积极思考，打开想象力大门。

      在课堂教学中，要引导学生多问“为什么”，发展好奇心和广泛兴趣爱好，为发展想象力创造良好的条件。创新的起点就是质疑，教师要采用多种方法发现问题、提出问题、研究问题，维护学生的好奇心和独立性。如教师在黑板上画一个圆圈，让学生展开丰富的想象，会得到许多意想不到的答案。

      三、要鼓励学生勇于探索求异，培养学生创新能力。

      广博的知识是形成创新能力的必要条件，但知识并非等于创新力，知识要转化为学生的创新能力，是一个相当复杂的过程，它常常需要多种思维形式的综合运用，而探索求异是其中最重要的一种形式。

      要培养学生的创新精神，必须鼓励学生多次发问，爱因斯坦说过：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”因此，要鼓励学生对前人的传统科学理论和观点，有一种大胆质疑的精神，即使某些发问是可笑的、幼稚的，甚至是错误的，教师也应该从积极的方面加以鼓励，不挫伤学生求异的积极性。

      要培养学生的创新能力，还要打打破传统的、固定的、消极的思维定势。扬弃陈旧，方能创新，使学生不要因循守旧抱残守缺，要经常注意向学生提供新素材、新刺激和新观点，引导学生多与创造性的人物接触，教育学生勇于质疑、善于质疑。

      只有不断地培养学生的创新精神、培养学生的创新能力，才能促使学生不断地去发现问题、解决问题，才能使学生去不断进行地创新。

      四、对学生要加强挫折教育，培养学生的抗挫能力。

      大量杰出人物的创造发明大多都是尝试过无数次失败才取得成功的，像爱迪生和诺贝尔等，他们如果没有百折不挠的坚强意志就不能取得辉煌业绩。因此，在课堂教学中加强挫折教育，培养学生抗挫能力，锻炼学生的意志品质是十分必要的，也是培养学生创新能力的前提。我们教师应该积极探索，有目的、有计划地在教学中渗透挫折教育。

      在教学过程中，要精心设计难易适中的问题，从学生实际出发，“让学生跳起来摘到桃子”，“跳”需要的是勇气和毅力，“能摘到桃子”则是让学生经过努力，从而体验到成功和愉悦。题目太难，容易让学生望而生畏；题目太易，不仅还会产生成功后的欢乐，反而使学生感到没意思，也会挫伤学生的创造性

      五、培养学生的创新能力，需要激发学生的认识兴趣。

      兴趣是创新意识的先导，培养学生创新意识和创新能力必须以丰富的知识为基础，往往靠有关事物的启示，触发联想，从而实现认识上的飞跃。教师要把学生当成认识的主人，以学生的间接老大哥变成直接需要，形成强烈的内部动机，引起学生的兴趣，把抽象的概念和原理展现为生动活泼的事实和现象。使学生从中受到启发，产生好奇心。还要善于开拓学生认识的领域，学生有广博的知识就便于发现知识之间的各种联系，受到启示。因此，从培养学生的认识兴趣出发，养成良好的学习习惯，如善于记笔记、善于推导、善于运算和善于检索等。这样就为发挥自己的创新能力奠定了坚实的基础。

      通过以上几个方面的尝试，收了非常理想的效果。总之，素质教育离不开创新。创新是素质教育的核心，全面推进素质教育，努力培养学生的创新能力，是时代进步的要求，也是我们广大教师的重任。
