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一、课题的解读 

1、时代的进步，社会的发展，促使人们教育观念的改变。新的教育精神要求个人成为自我文化进步的主人和创造者。在这种理念支撑下，学生取得真正意义上的主体地位，展开个性化的学习，进行“个人前所未有的创造”，最大限度地依靠自身内部自然获得全面、和谐、持续的发展才成为可能。在现今课程改革的形势下，培养学生个性创作能力，培养学生探究、创新、解决实际问题的能力已达成共识；但是随着农村独生子女数量的增加，学生越来越个性化，学生之间越来越缺乏交流、缺乏个性创作意识、缺乏自己的创作特点，现代社会科技高速发达，在社会竞争的大环境里，这些独生子女要适应社会，必须学会生存，必须具有与人交流沟通的能力和个性创作能力；这就需要学生在课堂上着力培养个性化创作意识，但是我发现学生在课堂上绘画创作是，对一个话题学生画的往往大同小异，没有新意，没有自己的绘画语言，也就是缺乏个性化创作能力；我又认为美术学科在培养学生个性创作能力方面起着独特的作用，是其他学科不可代替的。所以结合我校实际情况，提出《让音美为两翼的艺术课中充满个性的研究》课题。

2、现代科学技术迅速发展、新的知识不断涌现的今天，学生在校获得的知识有限，而知识更新的速度越来越快，更多知识的获得还得依靠个人努力，这就要求学生有较强的个性化创作能力，教师应该十分重视学生个性化创作能力的培养。在美术教学中，要注意加强学生个性化创作、自练能力的培养。而在传统美术教学中，重主导、轻主体，重教法、轻学法，重训练、轻教学，重热闹、轻效果，重技术技能、轻综合能力的不良倾向还仍然存在，使学生的学习变成了一个被动的接受、吸纳过程，学生的主动性、积极性和创造性得不到充分发挥，这些问题的存在，导致美术教学的目的和任务不能很好地完成，学生的个性化创作、自练、自评能力的培养更是一句空话。那么在美术教学中，充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性，使美术教学变成学生自觉自愿、自由自在、自娱自乐的自我行动，全面提高学生的身体素质。

3、个性创作能力的一个重要组成因素是个性创作性思维，培养个性创作性思维是人脑特有的功能，也是人脑功能的最高表现。无论是哪一学科的教学，都应是一种个性创作。开发学生的个性创作潜能是教师的职责，而美术学科则是特别有利于培养、发展学生个性创作能力的学科之一，因此美术教师要把培养与发展学生个性创作能力贯穿于课堂教学和课外活动中。在美术教学中除了创造宽松的教学氛围，激励、指导学生大胆个性创作，在教学中启发、引导学生联想、想象之外，还应该包括以下两个方面的问题：

（1）、是在美术活动中，在启发学生进行个性创作性思维的同时，还要教给学生必要的知识和技能。知识越丰富，技能越熟练，人的视野也越开阔，个性创作思维也越活跃，作品也越成熟。

（2）、是要使学生个性创作性地学习，教师则要开展个性创作性的教学。个性创作性的富有魅力的课，对激发学生的个性创作力有着重大的作用。 

二、概念界定

艺术最重个性，如果不能体现鲜明的个性，艺术就无法独树一帜，形成其独特的风格，从而引人注意。作为艺术门类之一的美术，它的教学必须重视学生的个性化培养。在教学中，必须关注学生的个性，这是古今一致的教育共识。每个人都有自身的独特性，因此也就有了与众不同的个性，独特性是个性的本质特征。教育心理学认为，学生的心理发育有着共同的规律，然而每个学生又各具有特点，教育工作既要考虑学生心理的共同规律，又要考虑他们心理的个别差异，这样才能发挥出最大的教育效能。美术作品的个性化，我的理解是：①制作材料的多元化。如：纸、布、塑料、泡沫、树叶等等各种材料都可以用于美术作品的制作；②绘画工具的多样化。如铅笔、水彩笔、油画棒、水彩颜料、油画等各种绘画工具，画出来的效果自然是不一样的③制作手段的多样性。如画画、剪剪、贴帖、塑造等等④表现内容的丰富性：如环保、科技等不同主题的绘画内容。通过专家的点拨，是我领悟到，我认识的美术作品的个性化都是作品的外在表现，也就是从技法上来认识美术作品的个性化，没有把学生当作主体进行思考，本课题中讲的美术作品的个性化更是体现在学生认知上的不同样性。学生的心理个别差异，来自于自身的独特性，是个性差异。说起个性创作，许多学生认为那是科学家、发明家的专利，似乎充满神秘，高不可攀。因而要培养学生的个性创作能力，首先要破除这种对个性创作的神秘感，使学生认识到个性创作就存在于我们的生活中、学习中，诸如发现一个新问题，提出一个新观点；制作一个生活用具、学习用具；用不同于他人的方法解题；进行科学小实验、小制作；撰写小论文等等都是个性创作，人人都具有个性创作的天赋。本课题研究的目的在于：研究解决学生个性创作意识淡泊，个性创作能力低下的问题，提高其综合素质，使之成为合格人才。

三、课题研究具体做法 

（一）、课题研究的主要内容和研究目标 

研究内容：我们从解决现实问题的角度，使学生明白学习美术的目标不是为了成为一名“小画家”而是通过参与美术的学习个性创作活动过程，体验到学习与生活的联系，培养和锻炼适应社会的能力，促进多智能的发展，更好的生存。

我们准备从三个维度进行研究：

（1）学生的学习方式。

我们在评价美术活动中学生的学习方式时要求准确把握：“实践—发现”的过程；“讨论—创作”的过程；“自学—交流”的过程；“在创作—论证”的过程；“争论—统一或不一定统一”的过程……从而转变学生“被动接受”的学习方式为“主动探索——内化”的学习方式；引导教师在准备活动的时候，就能针对学生不同的学习内容精心设计学生的学习方式。教师只有解放学生的个性，在教学中才能自觉地培养学生自主学习能力。培养学生自主学习，是指在教师组织、指导和帮助下，让学生自选学习的知识和技能、学习活动和学习方法。培养学生自主学习，不仅是学生成长的需要，也是学生个性得以解放的体现。由于学生个性的独特性，每个学生实际上都是具有独立意义的人，他们都有一种自主的要求，都有一种表现自己自主学习能力的欲望，我们如果忽视、压制了学生的自主要求，就等于忽视、压制了学生的个性。就美术教学而言，我们如果一厢情愿地把自己的知识技能、思想和意志强加给学生，让他们画自己不喜欢的画，练习他们不感兴趣的形式技法，这不仅会导致学生自主性的不断丧失，加重学生学习的依赖性，还会挫伤学生的主动性，扼杀他们学习的兴趣，窒息他们的思想，引起他们的抵制心理，就算是天长地久强加得以成功，把学生教育成了那种在河边失去棱角的“鹅卵石”，学生虽然掌握了美术的某种表现技能，但却失去了个性和创新能力，只会跟着老师的脚步走，也不是美术教学所想要的结果。解放学生的个性是为了培养学生的自主学习能力，让学生有属于自己的思想和灵魂，形成具有独特见解的创新思维和表现出与众不同表现个性。

（2）学生的学习效果。

原先评价美术课堂教学的“教学效果”改成评价“学习效果”，决不仅仅改变了评价的方向，更重要的是赋予它一个全新的内涵。美术课堂教学中学生学习效果的评价定位于三个目标的达成：①知识目标：学会了吗？— 提升学生的知识素养；②能力目标：会学了吗？— 提升学生的学习水平；③情感目标：学得有情趣吗？— 提升学生的学习情趣。我们试图用这样的评价来促进教师构建这样一种理念：在新的平台上的美术教学活动，“教学任务”的完成不在于教案是否讲完，而在于学生是否通过学习使各种能力得到提高。个性化培养的目的就是要发展学生的个性，让学生在美术创作中表现出与众不同的个性风格。艺术最忌雷同，如果千人一面，艺术将失去自我，失去存在的意义，所以，艺术贵在标新立异，提倡个性化的创作。我们对学生美术的评价，不应只考虑学生作品形式的合理性和技法的娴熟性，还要注意是否有创新，特别是突破传统的创新。艺术上的创新，有内容上的，有立意上的，有形式上的，有手法上的，有技巧上的，多种多样。艺术上的创新，在于艺术创作人对创作作品的个性化表现，也就是说，只有作者独特的个性，才有独特的个性化表现，才有独特的创作作品。因此，美术教学要注意发展学生的个性，促成学生的个性化表现形式和方法。要发展学生的个性，教师在教学中就要彭励学生进行创作尝试，让学生在尝试中体验创作的感觉，在尝试中练习创作的技巧，在尝上寻找适于自己个性的表达方式，使自己的个性表现能力得到发展。

（3）教师的角色定位。

在“以知识为本”的课堂教学中，教师把自己的角色定位于“知识的传授者”，已异化为“学生学习的监督者”和“学生学习的指令者”。这种“角色”和由此而产生的教师在教学活动中的“职责”行为，和在新的平台上构建的“以发展为本”的教学活动对教师“角色”的要求已经格格不入了；我们试图通过评价中这一内容，来促进美术教师迅速转变自己的“角色”，使自己成为：①学生学习的个性创作者；②学生学习的帮助者；③学生学习的激励者。学会、会学和喜欢学。教师只有承认学生的个性，在教学中才能自学地因材施教和对学生进行个体化指导。教育学强调因材施教，强调要因材施教就是承认学生的个性和重视差异。实际上，有效的美术学习方式都是个性化的，每个学生都有自己的学习方式。比如，不同的学生对色彩在基础和敏感性方面有所不同。在学习色彩时，不仅学习的兴趣、态度不同，善于表现的美术形式和技法不同，学习的速度和掌握它所用的时间也不同，因此，教师必须按不同学生的学习方式针对性的去指导，在教学中区别对待，有的放矢，努力实现学生学习的个性化，实现教师指导的针对性，实现个体化指导。因材施教和个体化指导，对学生个性的培养，不只是帮助学生克服个性上的某些弱点，更重要的是帮助学生尽早发现和尽量发挥自身具有的特殊创作才能。

（二）、课题研究的措施 

1、加强理论学习，把握研究动向，积极开展课题研究。

积极组织开展各项的教研活动，收集各种资料和图片，认真做好体会和收获的记载。组织教师认真学习相关知识，进一步提高认识，把握教改动态，认真撰写论文，对教育实践进行反思，寻找新的理解和追求，并在教学中把这些理念落实到课题实践中，从学习中提高了自身的理论修养。

2、认真开展课题实践，努力培养学生创新精神和个性创作能力。

我们认真抓好实践活动，通过改进教学方式，注重发展学生的创新能力和个性创作能力，强化他们的好奇心，启发学生敢于想象和联想，敢于发表自己的意见，引发学生的个性创作积极性，指导学生自主学习独立思考发现问题，以培养创新精神和实际能力为目标，使学生学会主动学习，参与实践，实现个性创作性的提出问题，解决问题，提高学生的艺术综合素质。让美术学习更加贴近学生生活，鼓励学生对各种材料、工具的特性进行尝试和探索，用学到的知识技能通过画面美化生活，提高生活的质量。

3、开展美术兴趣小组，积极进行展示。

根据学生的兴趣爱好，组织学生探索新知识，提高学生的个性创作能力、创作能力、欣赏能力。如在研究过程中，我们认真开展了摄影实践、剪纸、种子粘贴画、手工制作、电脑制作等实践活动，并将学生的作品展示在校园，激起学生欣赏美、热爱美、个性创作美的学习兴趣，提高学生爱生活、爱家乡的热情，取得非常好的效果。起到非常好的交流互动作用。 

4、加强管理，注重记实材料的收集和整理。

加强课题档案的管理，做好各种记实材料的收集和整理。每次开展实践活动都有相关的活动设计和活动流程，在活动中及时做好文字材料、照片和作品的归档和保管工作。

5、课题研究的方法 

本课题研究的实施以行动研究法边执行课题的研究、边进行活动效果及学生学习效果的评价、边对研究策略进行修改。在实施计划的行动中，注意收集每一步行动的反馈信息，并在行动研究过程中对总体计划甚至基本设想根据研究进程做出适当调整或修改；运用调查法、观察法了解和分析事情情况，深入到班级，通过观察了解学生的基本情况，有关的环境和条件，以便能正确的计划整个研究过程，掌握基本情况，得出结论，证实问题，以便改进工作。我们在课题研究的同时使用问卷调查和访问调查法。了解事实情况、分析情况、认真研究，得出结论、寻找解决办法或进一步研究的方案；以积累资料法积累在研究过程中的调查表、阶段性的论文、心得、反思、教案等。以便做进一步的研究分析。

（三）、课题研究的步骤及主要过程

第一阶段：（2007、3——2007、7）

（1）选择科研思路，确定课题切入点，成立个人课题。

（2）收集、整理、学习有关学生个性化创作中出现的问题、美术个性教学理论、个性创作教育理论等资料，制定研究方案，向上级教育科研管理部门申报课题。

第二阶段：（2007、8——2008、12）

目标及具体措施：全面实施研究方案，边实践边总结，边总结边提高。其中2007年8月前，完成收集、总结我校在培养学生个性创作能力方面已取得的成绩及相关资料，初步总结出培养学生个性创作意识和个性创作能力的基本策略；从2007年8月起至2008年12月，进一步完善课题研究方案，注重研究的理论性和反思。

第三阶段：（2008、1——2009、8）

目标及具体措施：实践、反复深入研究阶段。在已有的基础上进行更深步的研究、反复总结、层层深入。注重资料和积累，不断完善课题研究，善于总结、反思。注意理论的积累，并撰写阶段性的论文。

第四阶段：（2009、8——2010、9）

课负责收集整理资料，撰写论文，进行解题报告整理。邀请上级教育行政领导和业务专家进行课题总结论证，完成结题工作。

四、研究成果 

从课题立项以来，我积极准备，认真研究与开发课程资源，结合当地的优势和教学特色，以现有的资源和优势开展了一系列的课外活动，收到了良好的效果，在创作中学生的动手能力增强，学生利用不同材料，进行创作，比如，。张红霞老师辅导的高一学生在常州市组织的高中生书画大赛中获常州市素描绘画高中组匡留俊一等奖、匡妍、等三位同学分别获二等奖、三等奖。本人组织的初中中国画兴趣小组活动得到全校领导师生的一致好评。学校的宣传板报富有个性发挥的学校窗口阵地作用。经过深入研究，认真制定研究计划，利用现有条件开始课程资源，认真、扎实的开展了一系列的研究与实践活动，收到了较好的成效，通过课题的研究，课堂教学得到提升，学生的个性化创作意识提高，创新性思维有较大发展,比如我们刚刚组织参加了“美丽的常州，可爱的家园”绘画比赛以及“生命之水”的主题绘画比赛。充分展示了学生的个性。我从实际和现有条件出发，认真分析了我校学生的实际情况，并结合美术课的实际情况，利用家乡地方的优势，大力开展围绕“走近齐梁故里，构建校园文化”手抄报个性化创作，创作出一批具有代表性的绘画作品，从而激发了学说的学习兴趣，培养了学说的个性化创作和创新性精神。得到学校老师、学生及上级领导的认可。学生也在此项活动的开展中充分发挥了想象力，在个性创作能力和创新精神方面也得到了进一步的提高，从而也真正体现了科研课题研究的重要性和可行性。在课题研究同时本课题组成员积极为自己充电参加各项培训并围绕课题撰写论文案例，开展公开课。主动提升自己的素质。如：张红霞老师撰写的论文《巧借诗词  妙解美术》获江苏省年会论文一等奖、《以“动”牵引高中美术鉴赏》荣获常州市年会论文一等奖、“以汶川地震、北京奥运画面激发学生创作激情”在江苏教育出版社《新课改教育研究》2009年第二期发表。《美激趣  妙创意  重合作  质评价》获新北区年会论文二等奖、案例《留心身边的题材》获新北区二等奖；课堂教学能力比赛获新北区三等奖。《巧用多媒体激活中学美术课堂》获新北区二等奖、《创建美术教学与生活“超级链接”》全国美术教育论文三等奖、施健老师的音乐论文《谈初中音乐欣赏课的体会》获新北区二等奖，张红霞的教学案例《被爱修饰的角色》获新北区评比二等奖《巧用多媒体激活中学美术课堂》荣获常州市三等奖，《糖衣炮弹》动漫制作获常州市作品优秀奖，，《凝固的瞬间不灭的真情———轻启聚焦画卷唤起学生的创作激情》在全国中小学美术教材“我与教材”主题征文评选活动中荣获三等奖，《我们的节日教学设计》在全国中小学美术教材“我与教材”主题征文评选活动中荣获三等奖、《“六一金色童年”梦幻相册设计》在常州市“春晖工程”优秀案例评比中荣获三等奖。
五、课题研究中注意的主要问题及今后的设想。

一是由于美术课的特点课时有限，学生创造实践活动的开展次数和时间没有得到更好的保障；二是由于农村经济等条件所限，学生在创作中精力与资金投入得不到进一步的提高；三总结经验及反思还不够极时、到位，在实践活动中，有许多好经验，好方法，应该认真总结形成文字材料，更好的运用到实际教育活动中；四是在学生实践活动中辅导及评价还不够及时、准确，值得沉思与改时。今后，我们会将研究过程中取得的成果进行积极的推广，继续扎实有效的开展科研工作，为学校的艺术教育工作开辟更广阔的天地。

总之，为了促进学生全面健康的发展，让音美为两翼的艺术课中充满个性，教师要让一切教学活动变得更活泼、更自主、更和谐。激发学生的需要强度，并依赖目标诱因的出现，提高学生需要的自我意识水平，满足了学生联系生活，美化生活的物质和精神需要，从而调动学生积极性和个性创作性。

