“政治教学中优化学生作业，活跃学生思维策略的探索”
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1、 课题的提出及其研究意义。

初中，是九年制义务教育的最后阶段，是义务教育向非义务教育的过渡期，既有它的重要性，又有它的特殊性。初中教育实施素质教育，关键在于为学生今后的全面发展奠定坚实的基础。这个基础，包括基本知识、基本技能；包括基本的学习方法、良好的学习习惯、优秀的学习品质；还包括学生的人生观、世界观、学习心理、创新精神的健康发展。初中阶段，学生逐步面临越来越繁重的学习负担。若没有优秀的学习品质和较强的学习能力，则难以承受如此重任，更谈不上素质发展。当前的知识总量呈爆炸形式地增长，一个人，一天不学习都有可能落伍。学生的学习能力，就是学生自觉调控学习活动的方式和过程，以提高学习效率、使学习能顺利完成的能力。具体地说：需要学生具有奋发向上精神，广泛的兴趣和积极的学习热情，勇于学习的意志，善于交流的品质，独立思考、勤于反思、敢于独创的精神等。我们认为，在作业设计过程中，有意识的培养学生自主学习的意识，是学生学业得以发展的动力；学生的学习能力，是学生素质发展的重要保证。
爱因斯坦说过：“提出一个问题比解决一个问题更为重要”。在政治课教学中，“提出问题”即为作业的设计，由此可见，作业设计在教学活动中的重要性。特别是思想政治课在实施学校小课堂和社会大课堂相结合的教学法中，作业设计更是不可缺少的重要一环。新课程注重学生能力的发展，现在的中考试题灵活注重学生思维能力、实践能力的考察。在课堂教学中，作业是学生与教师互动的一个重要渠道，通过设计合理的作业可以检测学生对知识的掌握程度、领悟程度。作业犹如一面镜子，可以使教师发现教学过程中存在的问题，教师可以通过合理作业的反馈信息来反思教学行为，从而调整教学行为，活跃学生思维，使教学收到实效。通过优化作业设计，带动学生主动学习，使作业成为巩固知识、培养能力、规范学生行为的重要手段。在教师有目的、有计划的有效练习的影响、培养下，学生的学习能力、思维能力可以不断优化发展。
基于以上分析，我拟设立“政治教学中优化学生作业，活跃学生思维策略的探索”课题，旨在系统研究和实验这一领域的问题，总结经验，解决存在问题，吸收先进的研究成果，探索一套有效的作业设计模式，培养学生学习能力、思维能力的方法，形成本组特色，既能面向全体学生，又能培养出具有一定的创新能力、实践能力、有发展后劲的学生来。

我们深刻认识到必须从学生入手，以自主学习为切入口，以养成习惯为方向，努力培养学生良好的学习能力，才是最好的选择，最终的出路，通过半年多的调整、准备，课题组完成了课题的论证与设计，草定了研究方案，明确了研究思路。

2、 课题的实施与管理情况

按区教研室指导要求，课题组于2007年9月精选了两位校骨干教师作为首批人选参加研究，由本人亲任组长根据研究方案开展研究与实验。
三、课题的研究内容

1、注重作业量的设计

改变过去强调重复训练，以量强化的局面；改变强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状。采用精选题目，减轻学生的课业负担。

2、 注重作业开放性的研究

本课题将研究如何改变作业的封闭性，研究如何将学生的思想实际、生活实际、周边实际、国际国内大事与教材内容联系起来设计成作业。从实际作业中提高学生分析问题、解决问题的能力，本课题将研究作业形式的多样性、答案的多元化。

3、 注重作业自主性的研究

尝试让学生自己设计作业，自主选择作业，从而发挥学生的主观能动性，使学生学得主动有效，倡导学生主动参与，乐于探究。

4、调查分析目前初中学生的学习习惯、学习方式、学习能力等方面的具体情况，以及存在问题的主要原因。
5、课前学习活动的组织
课前学习活动，就是安排学生进行预习，做好上课前的必要准备。将研究怎样布置预习作业，布置怎样的预习作业，怎样使学生自觉地完成预习作业，使学生的预习活动具有尝试探究性，以及怎样检查预习效果等问题。
6、课后学习活动的优化
研究如何设计、布置课后作业，使之成为再学习、再探究的过程，量少而质高：研究如何开展兴趣小组活动和社会实践活动，培养学生的实践能力与创新能力，进一步增强学习动机。
7、课堂教学的改革
这是最重要的环节。将研究如何发挥教学目标的激励、导向作用；如何体现学生的主体地位；如何组织学生开展自主学习活动；如何创设情境，设计探究性问题，引导学生独立、深入地思考、鼓励学生发现问题、提出问题、发表不同见解；如何使课堂成为激发学生学习动机的加力器等。
四、课题研究的开展情况：

2007年9月，课题《政治教学中优化学生作业，活跃学生思维策略的探索》研究小组成立，从2007年10月开始，我课题组开展了一系列活动：
1、认真学习、讨论了《政治教学中优化学生作业，活跃学生思维策略的探索》的课题设计，进一步明确了本课题要研究的主要内容。

2、十月份，根据课题组研究计划安排，对学生进行问卷调查研究。力求客观公正地了解学生的情况，在综合分析调查问卷的基础上，发现存在的本质问题，撰写好调查分析报告。

3、通过网络、报刊杂志等途径，学习教育教学理论，重点学习了《教师如何做研究》、《教师职业道德》等论著；学习了《指导孩子做作业的十大原则》、《怎样上好一堂思想政治课》、《如何进行课时说课》、《怎样说课》、《教学应重视课型的研究》、《怎样评课》、《抓好练习环节，提高教学效率》、《如何提高复习课教学效率》、《“综合探究”题型特点与题型分析》等文章，交流学习心得，为研究制定研究方案和具体操作方法做铺垫。

4、每个课题组成员根据课题要求上实验课，讨论研究方法。

5、每个成员积极撰写论文。

五、研究成果

陈桂萍在07年9月25日开设研究课“人生难免有挫折”；12月21日开设区级公开课“广泛的民主权利”；08年4月开设复习研讨课“依法享有财产继承权”；08年10月8日开设校公开课“磨砺坚强意志”均获好评。撰写的《好学生真的不用操心了吗—班主任工作日日谈》获07年江苏省优秀教育论文叁等奖；08年9 月被评为镇先进。

邵红亚在07年11月29日开设研究课“学会行使监督权”获同行好评；08年4月开设的“依法进行自我保护”被市专家鉴定为优；撰写的《寓乐于学以乐促学》在08年10月份《中小学教育教学研究》杂志上发表；《让思想品德课堂充满生机和活力》在08年7月“全国中学政治论文大赛”中获二等奖；开设的研究课其中1节被市专家鉴定为优；08年被评为校先进。

王玉10月25日区骏马杯比赛中获二等奖（内容为“孝敬父母长辈”）； 07年9月被评为镇先进；07年被镇总工会评为优秀职工；08年被评为校先进。

崔杰在07年10月15日开设的研究课“树立正确消费观”被评为二等奖；08年3月18日开设的研究课“法律是一种特殊的行为规范”获同行好评。（注：崔杰在08年6月考上公务员调出教育系统）

六、困惑及今后研究方向：

作业是有效提高教学质量，切实提高教师实施新课程能力的重要环节。我们根据学生学习的实际状况从精选作业到认真批改作业，再到发现学生的认知差异，实施个别辅导，这实际上是对课堂教学效果进行反馈——矫正——改进的循环过程。但我们在实施中也会看到这样的现象：1、教师有时缺乏对学生学习状况的分析，从而又不加选择地压给学生过量的作业，以为只要多做练习就能提高质量，作业之后既不批又不改，只让学生自己对答案，耐心的“面批”不见了，有效的“订正”没有了，取而代之的是做千人一面的“一课一练”，这样的教学是无效的。2、学生课前的预习作业不能做到落实反馈。这既不能使老师把握真实情况，也不便于及时安排此后的教学。3、课后作业的反馈不到位，不利于改进课堂教学等。4、生活中有哪些与新知对应的实际情景，课堂中可做哪些事情对学生进行渗透或暗示。5、如何指导学生学习?什么情境下适宜采用自学?什么情境下适宜采用小组学习?什么情境下适宜采用集体讲解?对于“特殊学生”采用什么方法能获得较准确的反馈信息等等困惑。
今后我们将在如下几个方面加以努力：1、资料收集方面我们还需要做得更细致、规范，更科学、准确，以确保其对教学的指导作用。

2、需要进一步学习有关理论，对课改进行更深刻的理论上的认识和思考，对学生进行自主学习及作业做一步的策略指导。

3、课堂教学模式有待进一步调整，发现不合理处需要进一步明确并加以完善。

4、积极争取专家的指导，努力完成预定任务，达到较好的实验目标。
