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建构主义理论认为，“每个学生都不应等待知识的传播，而应基于自己与世界相互作用的独特经验去构建自己的知识并赋予经验以意义。”建构主义理论主张让学生通过自主的活动，感受、体验知识产生和发展的过程，从而建构起自己合理的认知结构。《历史课程标准》积极倡导的探究性学习，正是以此为基础的，指的就是学生在教师指导下，通过自主的尝试、体验、实践，主动发现问题、解决问题，获取知识、形成能力的学习活动。那么在教学中如何让学生探究起来，自主进行学习呢？

一、           产生真实的问题 
法国大作家巴尔扎克深有体会地说：“打开一切科学钥匙，都是毫无异议的问号，我们大部分的伟大发现，都应归功于此，而生活的智慧大概就在于问个‘为什么’。”因此，我们应该把培养学生敢于提问的精神，作为让学生主动探究起来的突破口。其中最关键的还是产生真实的问题。所谓真实的问题，就是学生自己产生的问题，而不是教材规定的问题，不是教师所决定的问题，更不是为了提问题而提问题。在教学中，假如学生围绕教材规定的或教师提供的问题展开研究，他们内心往往缺乏那种迫切需要解决问题的意愿，学习则变得比较被动。因此，教师要努力创设问题的情境，为学生提供研究方向，让孩子自己决定要研究的问题，使他们能根据自己的情趣、愿望和能力，用自己的方式去操作、去探究。 

二、           提供操作的“市场” 
基础教育课程改革的一个重要目标，就是要改变课程实施过程中过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现象，倡导学生主动参与、乐于探究，勤于动手，培养学生收集和处理信息的能力。动手操作并非手工劳动课、常识实验课的专利。在语文教学中，也应根据需要，为学生提供合适的材料、操作的空间，让学生根据自己对课文的理解、自己的设想，运用材料，放手让他们搞一搞，试一试，从而经历真正的“自主探究”过程。 

三、           开放学习的教材 
教材是教学的素材，是帮助学生学习的材料，不是束缚学生思维的枷锁。现代教育要求每一个生活在这个社会中的人都必须具有一定的科学素养，即能够提出、发现和解答与日常体验有关的问题。因此，教师在教学中不能唯教材，而应正确、灵活、创造性地使用教材、开放教材，努力使自己的课源于教材，高于教材，为学生自主探究拓展途径。 开放教材，可以从两个方面进行。一是打破教材不能改动的神话，根据培养目的、需要，将教材内容适当增删、重组。二是加强各学科间的联系。《课程标准》明确提出了教材多样化的策略，提倡并鼓励教师积极开发并合理利用校内外各种课程资源。因而教师在教材使用中完全可以打破学科间的隔阂，自组教材或自编教材，进行综合教学。由于探究内容、途径的多样化，学生的探究非常投入，一些问题自然而然地解决了。 

四、           共建交流的“网站” 
学习是非常个性化的行为，同一文本对于不同的读者产生的影响不尽相同。其中，个体的阅读能力、生活能力、感悟水平，直接影响着他对文章的理解。因此，共建交流的“网站”，让学生把自己的所感、所想通过表达外显化，不仅会引出新的问题，激活学生的思维，更重要的是可以引导学生从相互交流中进行进一步的探究，从而充分体现自主探究的意义。为此，课堂教学中，教师除了关注师生之间的交流、生生之间的探讨之外，更应引导学生进行常规学习小组、不同层次学生、自我伙伴学习组等之间的探讨，建立起多元化的交流“网站”，使之为学生的自主探究提供无限的“商机”。 

历史教学中的探究性学习虽不能完全等同于科学研究，但同样具有科学研究的“特质魅力”。在探究性学习活动中，我们看重的应该是今天的探究性学习活动可能会给孩子带来的学习方式的变革，是学生通过探究性学习获得的那份实实在在的经历和感受。今天的探究性学习活动将是明天孩子们腾飞的预演。 
