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新课程伴随着新标准、新理念给我们老师带来了一股清新之风，也使我们必须面对新挑战，接受新改变，采取新措施。将探究式学习列入历史学科课程标准，是我国基础教育课程改革的一项重要举措。什么是探究式学习呢？探究式学习是指在教师指导下学生运用探究的方法进行学习,主动获取知识、发展能力并获得亲身体验的实践活动。其目的在于培养学生的创新精神和实践能力。这种学习方式是对传统的教学方式的一种彻底的改革,学生将从被动的学习者,变为主动参与的学习者。
在传统的历史课堂里，呆板而无生气，令人望而生畏，学生的个性得不到充分发展。而历史新教材那些扣人心弦的导语、图片、饶有趣味的材料、活动课的设置，无疑都为探究式的学习提供了必要条件。同时，教师应成为学生学习的合作者、促进者、开发者，使课堂教学成为师生共识、共赏、共享、共乐、共发展的过程，由老师的教转为学生的学，这正是新一轮课程改革的目标之一。在教学过程中，本人依据探究式学习的实践性、现实性、和开放性等特征，打破传统的教学模式，进行了一些探索。
一 、如何进行探究式学习
1、教师引导创设问题情景，激发兴趣
宋朝的朱熹曾说过：“学贵善疑，大疑则大悟、小疑则小悟、不疑不悟。“所以教师适时的创设问题情境可以有效激发学生的创新思维火花，如讲世界史经济大危机的一课时，先让学生整体把握教材，说一说经济危机是一种什么现象？学生的问答可能多种多样，这样已经把学生带进了课文里，这种情境下巧妙的对语言进行分割掌握课文里的每一个知识点，在分割过程中，每一个知识环节都围绕着中心经济危机来设问。根据课文可以问出经济危机发生前国家是一种什么情况，为什么会发生经济危机呢？对此学生会去研究教材，从教材中收集互相去探讨、议论，激发了学习兴趣。从而培养了他们主动探究、研究及合作能力。随着你的问题情景的创设，能随时触动学生思维深处的灵感，打开思路，能使其积极主动的探索学习，使课堂有一种开放的活力，学生在轻松愉快中探讨知识。
2、 学生合作探究——组织活动课

“教育的问题不在于告诉他一个真理，而在于教他怎样发觉真理。”新教材中活动课正是以“讨论发掘问题”的形式出现，让学生在教师的指导和点拨下，收集材料、分析信息、提炼思维、寻求答案、展开讨论，提高学生自主学习和探究问题的能力。如：“查找有关资料，讨论日本是如何发展成为一个经济大国”供学生讨论，课堂气氛一下子就活跃起来，学生争相发言，阐述自己的观点，这种活动课所达到的探究效果不言而喻。

二、历史教学中探究式学习应该注意哪些问题呢。
1 、探究内容的选取
①难易适中。在组织学生进行探究式学习的过程中，如果选取的内容过于简单，就引发不起学生的探究欲望。相反，如果所选取的内容太难了，同样会使学生望而退却。因此，所选内容只有难易适中，才能达到探究式学习的目标。

②具有探究的价值。教学过程中随时随地都会产生一些问题，从而引发学生的探究欲望，但是，有些问题的确没有多大的探究价值，比如在学习鸦片战争的背景时，有学生提问：“假如当时清王朝也很强大，这场战争是不是就可以避免呢？”在面对学生的这个问题时，我认为历史是不可以假设的，探究这个问题就没有多少价值了。所以，我反问了一句，当发展资本主义成为世界潮流时，中国专制主义中央集权制度却在走向顶峰，中国这时候可能强大吗？用一个反问结束了这个价值不大的探究活动。
③学生感兴趣。所选的探究内容要尽量贴近学生生活或对该问题兴趣较浓。这样，才能够激发学生探究的欲望。《从汉至元政治制度的演变》一课，教材后面安排了探究活动：通过查阅相关资料，看看你的家乡在元朝时属于哪一行政区域。教学时，我让学生运用地图探究这一问题，学生很快就在地图中找出了答案。但探究活动并未立即结束，学生接着提出了一连串的问题，那么两汉、隋唐、两宋时期我们的家乡属于哪一行政区划呢？继而开始查地图、讨论，这时候他们探究的兴致就已经很高了。
2、相信学生的探究能力
探究式学习的前提是学生的自主学习，设想教师如果仍然代替包办，那探究式学习就会失去应有之义。因此，教师一定要相信学生的能力。事实上，当我们给学生营造一个非常民主轻松的学习氛围时，学生的思维必然会活跃起来，这时，我们放手让学生自己确定解决问题的方案，自己实施他们的方案，不但能够达到探究式学习的目的，而且学生的探究结果往往会令我们吃惊。

