反思性学习方式在英语阅读中的作用
常州市新北区小河中学 徐兴华

摘要：反思性学习作为英语教学与实践领域的一个重要研究课题，也是一种全新的教学方式。在现代教学中，无论是从考试角度（在考试中阅读所占比例最大），还是从社会生活角度来看，英语阅读都相当重要。反思性学习的出发点在于优化学生的英语学习方式，使学生学会合作， 学会学习，最终实现提高英语阅读的效率。  
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反思性学习作为英语教学与实践领域的一个重要研究课题，也是一种全新的教学方式。反思性学习是以学生为本，以教学的具体内容为对象，以激发学生主动思考，积极研读创新和努力实践为目标，以理解掌握和升华应用知识为内容的研究性探索活动，通过思考和探究进行分析归纳和处理知识信息等活动来使学生学会合作， 学会学习，最终实现提高学习效率，提升思维意识，提高分析能力，形成综合创新能力的目的。中学英语新课标规定：“在四种技能的综合运用中，说和写是表达的技能，听和读是理解的技能”。由此可见，阅读教学在中学英语教学中占有相当重要的位置。中学英语新课程标准还强调：“中学英语教学应在进一步发展学生综合运用语言能力的基础上，着重提高学生获取信息、分析问题和解决问题的能力，形成跨文化的意识和基本跨文化交际的能力。”许多学者和专家都认为阅读在英语教学中非常重要：Strong将阅读技能看作是通往知识宝库的金光大道。有丰富教学经验的老师都认为，在语言学习中，读是发展其它技能的基础，较强的阅读能力有助于学生对语言的掌握，能带动其它语言技能的发展而且最容易保持。在现代教学中，无论是从考试角度（在考试中阅读所占比例最大），还是从社会生活角度来看，阅读都相当重要。反思性学习的出发点在于优化学生的英语学习方式，使学生学会合作，学会学习，最终实现提高英语阅读的效率。  
根据相关阅读教学理论和英语新课标的要求，阅读教学主要是语篇教学模式，阅读能力的提高实际是一个人的概念能力、背景知识能力和加工能力的提高，同时也是三者之间相互作用的结果。语言学家认为，概念能力实际就是概括能力：即把零散的（东西）信息升华为概念的能力，是把阅读材料的感知输入转化为深层理解的过程。提高学生对语篇整体结构的认识能力。
一、找读——有利于丰富课堂教学内容，激发学生的学习兴趣
阅读课教学内容缺乏波动、起伏，给予学生的刺激和振奋便会减少，以致课堂气氛沉闷，使学生容易产生心理、生理疲劳，形成消极情绪体验，教学中，适时引入一些有趣而生动的文章，会让学生产生强烈的共鸣感，并由此形成强烈持久的兴趣。“找读”就是选择适合自己的语言材料。一方面阅读材料要适合自己的英语水平：另一方面阅读材料要符合自己的兴趣爱好和认知水平。只有这样，学习者才愿意并喜欢阅读且阅读效率高、效果好。对于“食肉植物”这篇文章，大家可能很熟悉。所有植物都在猎取食物，它们经常从空气中，土壤里甚至向周围的植物吸取营养来补充自己。然而，对于“食肉”植物，人们却很少见。下面以安徽省2006年的中考英语试题“阅读理解”部分D篇文章为例。本篇文章完全适合初中三年级学生。文中第一句就问“Can plants eat people?(植物会吃人吗？)”,显然课文要告诉我们“植物会不会吃人”，这是我们大家都想知道的，也是大家都感兴趣的。这句话结构简单，容易理解，因此使这篇文章更令人感兴趣，这正适合中学生口味，也适合中学生的水平，可以作为“找读”范文。
Can plants eat people? Probably not , but there are many plants that eat meat. Some of them are big. and they can eat small animals. One famous meat--- eating plant is the Venus flytrap(捕蝇草).
The Venus flytrap is a very strange plant. It grows in dry parts of the United States. Its leaves are like the pages of a book. They can open and close very quickly. Inside the leaves, there are three small hairs. If a fly touches one of the hairs, the leaf closes quickly. The fly can’t get out. In about half an hour, the leaf presses the fly until it is dead. Then, the plant covers the fly. Slowly, the plant eats the fly.
Why do plants do it? Most plants get what they need from the sun, the air, and the ground. In some places, the ground is very poor. It doesn’t have all these important things, especially nitrogen(氮). Animal meat has a lot of nitrogen, so some plants eat meat to get what they need. Let’s hope that some of the bigger plants don’t get the same idea!
找到合适的阅读文章，就解决了“读什么”的问题。如果我们所找的文章太难，就容易使自己失去信心，对英语阅读产生畏惧感。如果所找的文章太简单，就容易认为英语阅读是轻而易举的事情。
二、导入——有利于培养学生的思维能力，改善教学效果

布鲁纳说过：“知识的获得是一个主动的过程。学习者不应是信息的被动接受者，而应该是知识获得的主动参与者”。学生能否学好英语关键在于学生的主体意识，在于学生是否主动参与到获得知识中来。“导入”在阅读教学中非常重要。恰当的导入课文能激发学生的浓厚学习兴趣和强烈求知欲，导入课文有很多种形式，通常采用的有：借助与课文相关的故事、歌曲、电影片段、图片、谜语、名言等手段导入新课，也可以用提问的方式或热门话题等形式导入新课。
在教学English Poetry的阅读教学时，可引用李白的古诗“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡。”来导入课文，用简单英语把诗的内容描述出来：即The poet, Li Bai, was very far from his hometown. At night, he was laying in his bed, looking at the moonlight in front of the bed, he missed his hometown very much.于是就基本描述了诗人的心情和诗的基本内容，再根据内容进行提问       
(1)Who is the poet?    
(2)When did he write the poetry?
(3)Where is he then?  
(4)Why did he write the poetry?
(5)What is the poetry about?
回答问题时可用多媒体或挂图展示诗人图象，目的是让学生更了解诗人并对其内容进行积极的思维。鼓励学生用简单英语讲述李白的另外一首诗如《锄禾》的内容，如此能让学生进入积极的思维状态。
三、略读——有利于学生前后联系，以面带点
“略读”或者“扫读”就是让学生用尽可能快的速度阅读课文，忽略不懂的句子或生词，从整体上把握文章的基本内容，并非是一字不漏，一句不漏地阅读。主要是让学生通过浏览文章的标题、插图、文章的首段和尾段及各段的主题句或结论句（主题句或结论句通常位于每段的开头或结尾），了解文章的基本意思，然后回答问题。如“食肉植物”这篇文章，只需阅读下列几个句子就能把握主要内容。

“Can plants eat people?”（开篇句），让读者觉得奇怪，想要知道植物会不会吃人。

The Venus flytrap is a very strange plant. (第二段第一句)，由于句子用了strange一词，读者就容易想到可能The Venus flytrap这种植物是食肉的。

“Why do plants do it?”（第三段第一句），看到这一句，读者就会想到为什么有的植物是食肉的。

通过阅读以上几个句子，我们就能基本把握文章的内容。这篇文章以“Can plants eat people?(植物会吃人么？)”开始引出话题，接着就说：probably not, but there are many plants that eat meat.回答了也许没有吃人的植物，但是有许多吃肉的植物。第二段口头用了The Venus flytrap is a very strange plant.说明这种植物可能会吃人，接下来说明了这种植物的特征以及如何猎取小动物。第三段开头用了Why do plants do it?提问，叙述了为什么有的动物会猎取小动物等。有了以上的这些了解，读者就基本掌握了文章的层次结构和主要内容，这样课文后的阅读题就容易解决了。如课文后的76题：The Venus flytrap is a kind of        
A. plant. B. animal. C. food. D. meat.

根据第二段第一句主题句The Venus flytrap is a very strange 

plant.就知道正确答案应该选A.
第77题：The Venus flytrap grows in      
A. most parts of the world. B. some parts of Africa.

C. dry parts of the United States. D. wet parts of England.

根据第二段第二句It grows in dry parts of the United States.可以知道本题的正确答案是C.其它题也可以按这种方式解答。如78题可以根据第一段中There are many plants that can eat meat.来解答。79题可以根据第二段中的the leaf closes quickly…until it is dead.得出答案。80题可以根据第三段中so some plants eat meat to get what they need.

四、跳读——有利于提高学生的自主学习水平，拓展学生课后延伸性的质疑能力
“查读”或者“跳读”是快速阅读的另外一种方式，在阅读过程中不用发出声音，也没有必要读准每一个单词，胡春洞说：“有效的阅读理解与语音、声音、口语等并无必然的联系。”同时，在阅读之前，要求老师根据阅读材料设计出“找读”或“查读”需要解答的问题或具体事实。“阅读效率的高低取决于阅读目的是否明确”。需要回答的问题是否明确以及回答问题的正误取决于学生的阅读能力。在教学English poetry可采用下列问题：

（1） When did English poetry come into being?

（2） What is the example of modern English poetry?

（3） What is the advantage of reading English poetry?

（4） If a poem is translated into another language is it still the same poem? What are some differences?

让学生带着这些问题去浏览，从阅读材料中迅速找到这些问题的答案，要求学生独立阅读，独立回答，然后核对答案。这种阅读技能是初中教材中规定的要求学生重点掌握的阅读技能，阅读应当在这方面下功夫。

当今社会，知识更新之快，真是日新月异。从事语言教学亦是如此，已经进入了教不胜教，学不胜学的时代。总之，反思是人自身发展的一种有效的策略，反思性学习作为一种学习能力，更是一种很重要的学习方法。它可以使学生在英语阅读上获得更实在的成功体验，激发强烈的学习兴趣，有效地提高学习效率。美国学者波思纳曾提出教师的成长=经验+反思。同样学生的成长也可以用公式表达为学生的成长=自主+反思。
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