
用清新板块，创意“三串”打造高效课堂
常州市新北区小河中学        谢姝

摘  要：新课程标准倡导探究性学习，突出创新精神和实践能力的培养。因此，新的课堂势必比旧的课堂活泼、新颖。那么，如何让活泼的课堂兼顾有序，让有序、有趣的课堂更加有效呢？我们不妨尝试用清晰，新颖的板块教学让课堂有序，用创意的“三串”教学使课堂有趣，从而打造出一个精彩纷呈的高效课堂。 
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新课程实施已有多年，在这些年间，教师随着新课程的实施也在不断地探索，学习。有时也会有一些困惑。如旧的课堂有序，单课课堂效率高，但是课堂气氛呆板，死气，长此以往，学生不愿上这样的课，从长久而言，其教学效率也就不高了。而有些创新的课堂活泼、新颖、有趣，但是有时活跃有余而次序不足，并且发现，效率不高。那么，如何让课堂有序，有趣，有效呢？我们不妨尝试用清晰，新颖的板块让课堂有序，用创意的“三串”使课堂有趣，从而打造出一个精彩纷呈的高效课堂。 
一．用清晰，新颖的板块教学让课堂有序。
高效的课堂首先要是一个有序的课堂。柏拉图说：“在社会生活中，明显存在着一种秩序、一贯性和恒长性。如果不存在秩序、一贯性和恒长性的话，则任何人都不可能从事其事业，甚或不可能满足其最为基本的需求。没有秩序，就没有教育，没有教学。”因此，有序是课堂的骨架。课堂如果没有有序性，就像路边的杂草杂花，虽然其中也有美丽芬芳的花朵，但因为无序，就不能呈现给人以美感，产生不了强烈的视觉冲击。就像美术中的重复，有了一定的次序，才能让本不起眼的基本型因为有规律的重复而变得美丽，绚烂。那么，如何让课堂呈现出有序性呢？我们可以从板块教学入手，让课堂呈现出清晰的有序性。

1.采用板块式教学，使课堂教学呈现有序性。
当有些知识在教材中呈现的序可能不是很清晰，这时就需要我们用板块教学来使知识的次序更加明显。如在讲述八年级下册《五彩缤纷的植物世界》和《千姿百态的动物世界》时，教材呈现的知识因为容量大，涉及面多，所以给学生的感觉就很纷繁复杂，很零散，学生感觉很难把握知识的重点与次序。碰到这样的内容时，我们教师就要用自己博大的知识，为学生提炼出教材的精华，以板块的形式把教材中的重点，难点随着教学过程一点点的呈现出来，这样，学生在教师板块教学的引领下学习这两节内容时，就会觉得有序，轻松的多。同时，学生也能更好更快的把握知识。因此，在这样的教学过程中，教师通过板块呈现有序的知识，从而对学生学习起的引领作用就能很好的体现出来了。课堂也会因此而变得有序。
2.采用板块式学案，使学生课外学习呈现有序性。

在初中生物教材中，有很多的探究实验和社会实践活动。在上这样的课时，学生会表现的相当活跃，课堂的气氛也会非常热烈。但是，教师们往往发现在这样的课堂中，学生的学习效率会相当差。这时，我们不妨利用板块式教案来帮助学生进行有序的学习，从而提高课堂的教学效率。如在讲述七年级上册《植物光合作用的实质》时，一节内容就包含了三个实验。既有当堂可以完成的，又有需要学生课前准备的。这就要求学生有很高的探究和实践能力。但是学生的综合素质是参差不齐的，而教师也不可能在课前课上照顾到每位学生的方方面面。那么教师在教这样的知识点时，如何在课前，课上把握学生的学习，特别是在课堂有限的时间内，能让每个学生都进行有效的实验呢？ 这时，教师可以用学案来把握学生学习的序。教师在教这一节内容时，可以在课前准备好学案，把知识点以板块的形式稍微梳理一下，特别是实验中的一些注意点，教师可以在学案中进行相关的提示。而在学生做三个实验时，教师可以把实验涉及的相关知识点以问题的形式罗列在学案上，让学生在做实验时，带着问题去做。这样，不仅学生在进行探究活动时有了目标，而且学习的有序性和课堂的有序性也就呈现出来了。

当然，让课堂进行有序教学的途径是多种多样的，让学生进行有序的学习的方法也是多种多样的，当我们用各种方法打造好有序的课堂后，我们就要思考如何让有序的课堂提升到有趣的课堂了。

二、用创意的“三串”教学使课堂有趣。
在有序的基础上，我们要尝试打破传统课堂的沉闷氛围，让课堂变得有趣，从而即让学生学的清楚，又让学生学的有劲。那么，如何让课堂变得有趣呢？ 我们不妨在课堂教学中用创新的问题串引领学生学习，用巧妙设计的活动串来激活学生思维，用精心编排的目标达成串来激励学生。以此“三串” 让课堂妙趣横生，从而生成高效的课堂。 
1. 用创新的问题串引领学生学习。

在课堂教学过程中，要让课堂成为高效的课堂，教师就要学会如何引领学生的思维紧随课堂教学的脚步，进行有序的，有趣的学习。那么，用何种方法引领学生学习呢？俗话说：学习就是一个不断产生问题，然后解答问题的过程。因此，我们不妨用创新的问题串来引导学生学习。当学生在学习新的知识点时，我们可以用层层递进的问题串来引导学生学习由易到难的知识；在进行知识拓展时，可用一些具有跳跃性的问题串来激发学生思考；在进行总复习知识汇总时，可用一些具有发散性思维的问题串来帮助学生学会融会贯通知识。所以，在课堂上，巧妙的利用各种问题串有助于我们引领学生的学习，从而让课堂更加高效。 
2.用巧妙设计的活动串来激活学生思维。
新课程倡导探究性学习，提倡学生主动参与学习，乐于学习。所以我们不妨用巧妙设计的活动串来引导学生尝试和学会多种学习方法。主动的，独立的，参与学习，体验各自独特的学习过程。这一点，在生物学科上尤为突出。如在各种探究性实验、课后实践中，每个学生都会发现自己独有的问题，对自己发现的问题有自己的解决问题的方式。这时，我们教师要善于引导学生，有耐心的帮助学生解决问题，用巧妙设计的学生活动串来带动学生进行环环相扣的探究活动。从而让每一位学生都能充分体验学习的全过程，享受学习的快乐。正所谓好学之不如乐学之。能让学生体会快乐的课堂，一定也会是让学生流连忘返的课堂。
3.用精心编排的目标达成串来激励学生。
在教与学的过程中，教师和学生还有一个共同头痛的问题，那就是知识的巩固问题。明明有时在课堂上教师讲明白，学生学明白的知识。一到下课后就忘，有时是过了一阵就忘。这肯定与目标达成不到位有关。传统的目标达成方式往往是死记硬背与题海战，教师与学生对此都是苦不堪言。如何让学生对达成学习目标不厌烦甚至感兴趣呢？那就要教师与学生对目标达成的方式进行创新。因此，我们教师不妨精心编排目标达成串，从而让学生真正做到学有所获，明明白白的知道自己到底学到了那些东西。比如在课堂上的目标达成反馈方式主要以课堂练习为主。因为课堂上的时间是有限的。对此，教师在设计课堂练习时可以适当容易一点，如填空题，选择题，判断题等。这些题目相对简单，便于学生当堂完成，即使对一些学习能力弱的学生，也能有所收获。这样，学生对自己就产生了信心，教师也便于把握课堂的教学秩序。而课堂的延伸课后，目标达成反馈的方式就可以多种多样了。因为课后的学习时间相对宽松，学生的学习能力的差异就可以体现出来了。这时，教师可以在常规的题目后面适当设计一些多变的题型，来吸引学生，如手抄报，小论文，科学小设计等。学生在完成这些题目时，是既爱又恨，却又乐此不疲。因为这些题目能激发学生的潜能，能让学生体会巨大的成就感。因此，创新的目标达成反馈方式会让知识巩固变得有趣，能让学生心甘情愿的学习，就好像一首歌唱的一样：什么都愿意，什么都愿意为你，我什么都愿意，什么都愿意为你------而这，不正是我们教师所希望的吗？
当清新的板块式教学让课堂变得有序，创意的“三串”式教学方法让课堂变得有趣，我们的课堂自然就成为了高效的课堂。这样的课堂自会焕发出新的生命力，开出美丽绚烂的花朵，从而激发出每位学生的学习兴趣，让每位学生都在知识的海洋中尽情的遨游。
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