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                       领悟运用新课程理念
               全面提升多方位能力

                  ————初中“牛津版英语”教学趋势浅谈
                                   常州市新北区小河中学  徐亚英

                        序言
英语是目前世界上使用最多的语言，随着世界经济一体化的加速，各国之间交流日渐频繁英语也成为交流使用最广和最有力的工具，英语能力高低与否，直接关系到交流效果和目标成败，而英语中“听、说、读、写”的四种能力，使我们始终强调和常议常新的话题，也是教学中的核心内容。
目前，我们学校里接触最多的还是纸质教材，普及率广，论述详尽。改革创新教材内容，优化提高教材质量，成为学生能否快速有效获取知识的关键。从1997年开始，我国从英国牛津出版社引进英语教材，并且对现行教材进行计划改编，英语教材的各个版本也陆续出现，从人教版到各地命名打头的教材，从按单元的编制形势到以模块编制的形势，无一不体现了教材根据社会实际需要的改革和创新。
从单纯的考察语法、句型和固定的用语，到后来的情境模拟用语，英语内容和能力正以一种潜移默化的形势渗透到我们方方面面，形式的改革，使我们要对以前的一些学法做出相关调整，以求增加与教材的契合度，提高效率，优化效果。下面依据牛津版教材特点，从“听、说、读、写”四方面，浅谈一下自己的一些看法，以求在实际操作中得到进一步改进。

摘要
随着英语课程改革，牛津版本引入使用，无论从页面设计设计还是话题内容上，都有一个全新的改变，从以前约束的思维框架中跳出，灵活编排最新社会内容和常用话语，对于新事物穿插了不少，对以前的边缘单词也做了适当研究，总体上更加注重了对“听、说、读、写”能力的侧重，因而对英语新课标的现有要求更加提升一步，我们就是要在做好原有知识的基础上，拓展英语能力，这套教材也成为了一个触发点，让我们有可以操作的余地，针对目前中国学生能力弱势的情况，会提升不少，从实际训练中得到有效提升。
关键词：听说读写；领悟运用；全面提升；实践摸索。

一、学听“话外音”，听懂“句外句”
在传统的英语学习中，最初的英语听力是“即听即是”，对话简短，回答直接，直接关联答案，例如“Today is Sunday, it’s a good weather. Let’s go to the park!” Question: what day is it Today?像这就是训练最基本知识的，也是考察最基本单词的形式，直接拾取关键词，简单易懂。后来增加了一些推理，比如询问时间当中的一个例子：When you come here? At about 1:00. Now is half past 12 o’clock. Question: How many minutes left? 在此案例中，我们通过计算推理就可获得正确答案。
然而牛津版英语中，一个明显特征就是单词量加大，对话增多，带有拓展描述，“话外音增多，句外句加大”这是为了提高学生的本质听力水平而设，为的就是增加人文交流，提高对话氛围，这也是时代发展的要求，像在上述案例中，往往在后面加缀一句“Have a good time!”或“I wait you here!”这是实际交流中基本的礼貌，现在有所侧重，答案的设置也未必就是询问“3W”，引申到心情等主观感受，这是牛津版相比传统教材比较突出的一点。教学中教师当引导学生“扩宽听力范围，普及情境实际，泛听精听不可偏废”，方有成效。
二、说话对照现实，灵活拓展搭配语句

由于应试教育的限制，使学生只背诵使用典型句型，于是满大街都是“How are you?”到处都能听到“What’s your name?”，而在实际运用中，这样简单生硬的对话方式已经不适应社会需要，而在教材中必须有所侧重体现，因为在现在的交流当中，不仅仅是为了“解决问题”，更是为了“解决好问题”，这是一大进步，在有了直接目标答案的情况下，不妨在此之前加上几句寒暄问候和渲染的提前语，而不会显得唐突，这样的交流是愉快轻松和人性化的。

见到陌生人，除了“Nice to meet you!”之外，可以加上“I very like the weather”等等，随之介入目标问题，而现行牛津教材对此有所体现，不但增加了不少句型，而且在文化性的扩展上，优越以前，牛津版英语中，说的话外话明显增多，而由此引申出最终的目的，这也是需要学生学会的思维方式。教师当在考试之外，课标之外，增加学生“说外之音”，方不失交流真谛。
三、抛却机械惯性朗读，体悟感情与句读
我们最初的要求就是“读出句子，自己明白，使人听懂”，客观表达意思，方式可行，要求不够，然而“读之意不在读内，而在读外”，即朗读语流中的内在感情语气体现，和过程中的连接停顿，都直接和间接的表达出一句话的“内在意和弦外音”，一个简单的问句“What’s wrong with you?”，机械平淡的说出，只是一般的询问，缺乏关注，实际交往中，带有双手的摆动和吃惊的表情，加之重读的停顿，意味便截然不同，在Wrong上加重语气，更加体现交流目的，改版的牛津英语，在对话中主观性很大，这就要求情境感情的投入。教师要依照课本已有的模拟情境，让学生体会“那时那地”，方能从各个感官方面，复制配合，全面达意，这样是教材“读”的目标的初衷。
四、写句形象生动，提倡创意发挥
我们先做好一个框架，要求学生在框架中写内容，准确达意即可。这样就有了千篇一律和可套用的模板，沿用的句型几年来依旧存在，耳熟能详。我曾见过两位同学的英语作文，同样是写“My happy time!”，一位同学就是流水账，也符合主题，无语法错误，叙述详细，但缺少“灵气”，而另一位同学加入了许多主观感情词语和语气词，像“OH！My happiness like the sea! The rain is very gentle, like the warm kiss!”等等，无形中增加了使人一眼就能看到的内心感受，印象深刻，档次自然抬高。
牛津版英语，贴近了人性化，通过图形搭配来激发学生这种感情，在课程内容设置上，也通过感情的描绘和渲染来表达中心思想，教学课程中，老师除了要带领学生从“繁文缛节”中跳出，接近感悟自然，熏陶情操，达到“写意英语”的目的。

结束语

与时俱进，稳步创新，是我国英语教育的一大趋势，在此种情况下，教材的版本不断适应新的要求而步步推进，牛津版英语从“听说读写”四个切口入手，针对中国学生实际，提升和完善了教材的实际可行度，“传授基本知识，兼以能力训练”，既找出了切实有效的途径，又适应社会发展需要，因此，当以此为契机，乘风起航，开拓新彼岸。
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