英语新课标“工具性和人文性”在教学中的再认识
常州市新北区实验中学  陆玉兰

　【摘 要】：就工具性而言，英语课程承担培养学生基本英语素养和发展学生思维能力的任务; 就人文性而言，英语课程承担着提高学生综合人文素养的任务。工具性和人文性统一的英语课程有利于为学生的终身发展奠定基础。笔者试从思想上和课文阅读教学两方面谈谈实现英语课程的工具性和人文性的统一。
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《义务教育英语课程标准（2011版）》之课程性质明确提出“义务教育阶段的英语课程具有工具性和人文性双重性质”，二者不可偏废。即英语课要在突出语言工具性和基础性的教学过程中渗透人文教育，其目的是让教学过程更生动有趣，以此来提高教育教学质量，与此同时陶冶学生性情，提升他们的人文素养，全方位提高学生综合素质。而以往的英语教学，我们更多关注的是学生记住了多少单词，学会了多少语法，能否运用常见的语言进行简单的口头交流，考试究竟能得到多少分。只重视了语言作为交际工具的社会功能,关注了其工具性，而忽视了其人文性。对于教学一线中的英语老师，如何重新投入这一轮课程改革的浪潮中，如何理解和在教学中实现英语课程的工具性和人文性？笔者试从思想上和课文阅读教学两方面谈谈对此的认识。
1、 思想上真正理解英语课程工具性和人文性的统一

英语课程的工具性、人文性具体指的是什么？在英语教学中如何将人文性和工具性有机统一起来？这是英语教师首先在思想上必须认识清楚的。就工具性而言，英语课程承担培养学生基本英语素养和发展学生思维能力的任务，英语教学的工具性着眼于英语课程培养学生运用能力的实用功能和课程的实践性特点；突出对学生综合语言运用能力的培养和思维能力的发展；关注学生知识的积累运用，体现能力为主。就人文性而言，英语课程承担着提高学生综合人文素养的任务。英语教学的人文性着重于英语课程能够开阔视野，丰富生活经历，形成跨文化意识，增强爱国主义精神，发展创新能力，形成良好品格和正确的人生观与价值观；加强社会主义核心价值体系在英语课程中的渗透，关注学生的心灵成长，心智发展，人格升华，体现德育为首。需要特别指出的是，在具体的教学实践中，我们往往容易将“人文性”与“工具性”这一对概念实体化，也就是说，“工具性”与“人文性”都被认为是两类均可实指的“客观事物”，人们似乎能够轻易地辨认出“这个目标/活动”属于“工具性”、“那个目标/活动”属于“人文性”。更有一些老师机械的将教学活动切割为两部分，前半节课针对语言的工具性特征进行语言的操练，后半节课就专门用来提升人文性或思想性。也许我们应该重温布卢姆的话：“认知领域与情感领域是密切交织在一起的。每一种情感行为都有某种类别的认知行为与之相对应；反之亦然。”换句话说，英语教学中的“知识”、“技能”，是和在训练这些“技能”、获得这些“知识”的过程中所体现出来的“思想”、“态度”、“人文”、“情感”紧密相关的，也就是说，在英语教学的每一个环节中，都不存在单纯的“工具性”，也不存在单纯的“人文性”；任何一次“技能”的训练，任何一种“知识”的获得，任何一个教学环节的具体实施，都黏附着特定的价值观。所以工具性是人文性的基础与途径,人文性是工具性的载体与灵魂，它们是统一的。
只有明确了它们之间的辩证关系，教师才会淡化知识本位的教学，才不会过分强调单词、短语、句型一类的纯知识技能操练，即强调其“工具性”；也不会片面强调“人文性”，即过分关注文化差异、挖掘文本思想教育等对学生进行文化浸染熏陶；而是在教学实践中，以学生为本，既注重夯实学生的人性根基，丰厚其人生积淀，增强文化底蕴，端正价值观与世界观，又注意到必要的知识技能（听说读写）学习，使二者合一，高度统一性。
2、 在阅读教学中实现英语课程工具性和人文性的统一

明确了英语课程的双重性，在教学中教师可通过哪些途径实现工具性和人文性的统一呢？阅读教学是英语教学中的重点，笔者试就课文阅读教学这一方面谈谈如何实现工具性和人文性的统一。传统的英语课文教学中，教师往往更加关注讲解词汇和语法知识，关注听说读写这些基本语言技能的培养，而对于文章中所包含的思想、情感、态度等人文性的内涵却不够重视，或者说不知道该怎样重视。随着新课程的实施，英语教学中更多的加入了对于学生学习策略、情感态度、文化意识这些人文素养的关注。在处理课文教学时，如何做到工具性与人文性的统一呢？不妨从以下几个方面进行尝试：

1、开展主题讨论，深化课文理解

目前初中阶段所使用的英语教材都是按照话题编写，涉及社会生活的方方面面，如sports、school life、nature and environment等。教师应在充分吃透教材的基础上，针对学生认知水平与心理特征，结合相关主题，选取适当的角度，组织学生进行讨论和交流活动，最后通过英语小报等形式展示成果。这样的讨论交流一方面有助于改善学习情境，调动学生的思维积极性；另一方面大家的学习体会、感悟和经验得到交流、讨论和分享，学生学会了合作，分享，培养了学生团结合作精神、良好人际关系，真正实现提高学生综合素养。如主题讨论：Cartoons and Comic Strips 由于这个题目有一定的难度，教师可以准备一些辅助的材料。教师可以有选择的挑选几组各具代表性的卡通形象（Mickey Mouse, Snow White, Batman, Monkey King, etc.）帮助学生开阔思路，这样学生就可以从卡通的娱乐性、文化内涵、道德价值等多个角度和方面去思考。当然，教师还也可以有意识地为同学提供一些相关的语言支持，如：entertainment; pastime; printing and drawing techniques; become popular with; sympathy; lively & attractive; digital techniques; violence/ violent; tickle the imagination; bring bad people to justice; household words…使得学生的语言输出更加丰富有效。
　  这样的主题讨论，符合《课程标准》中提出的“能参加专题讨论论和演讲活动，基本表明自己的观点”的语言技能要求，有助于学生思维能力和表达能力的培养，同时可以使得学生对主题认识和理解更加丰富和深入。
2、品味作品语言，挖掘思想内涵

语言是文化的载体。语言的能力不仅局限于“听说读写”，更在用语言表达心境，用语言表达对人类的关怀。一篇优美的文章，思想内容与语言文字应该是统一的。发掘人文性的内涵不能脱离语言文字直接讨论作品的思想内涵。否则对文章的理解就成了“空中楼阁”，就成了“无本之木，无水之源”。借助语言文字这一平台，让学生在学习英语这门课程时感受到文学的感觉、艺术的感觉和美的感觉，真正将人文教学渗透到英语教学中。如教牛津英语Unit6 pets Reading ,学生学习英语诗歌，在有节奏有感情的朗读中，学生不仅很轻松掌握了知识，还更加喜爱英语，也更理解作者对宠物的喜爱之情。一个个踊跃尝试自己写英文诗歌，表达自己的心境和情怀。例如这是一位学生作品。
There's a kangaroo in my kitchen.
There's a dog in my hall.
There's an elephant in my dining room
   Three meters tall!

   My house is full of animals.

  I don't know what to do

I think I'm going crazy. 

   I'm living in a zoo!
3、有效利用资源，改善语言环境

心理学家认为：凡是新异的、直观形象的、灵活多样的刺激物或手段，都容易引起学生的注意，唤起学生的兴趣，激发他们良好的学习情绪。从中学生的年龄特点和高级神经活动规律的角度来讲，新颖活动的刺激物，最容易引起大脑皮层有关部位的兴奋，以致形成优势的兴奋点。

 随着信息技术的不断发展，我们有可能为学生提供足够量的、多渠道的、有意义的言语输入，为学生提供接触大量真实语言的机会，让学生能感受到美丽、鲜活、生动的语言材料，准确生动地感知所学知识。在条件许可的情况下，教师应充分利用现代化教学手段，结合广播电视、英语报刊图书，通过视频、图片、文字、录音等等内容丰富、形式多样的媒介向学生展示英语国家的历史、地理、风土人情、传统习俗、生活方式、文学艺术、行为规范和价值观念等。这样既能激发学生学习的兴趣，又能改进学生学习的方式，提高学生学习的效率。
最后，教师是课程的重要因素，是课程实施的组织者和引导者，教师的专业素养和人格魅力对于学生的影响是巨大的。作为外语教学工作者，要在教学中积极主动地实施人文素质教育，尊重学生，关爱学生，通过在英语教学中渗透人文思想，培养学生美好的心灵、高尚的品质、健全的人格、高品位的人文精神和正确的人生观、世界观等，使他们能够适应未来生存发展的需要，成为知识经济时代全面发展的高素质人才；同时，也必须注重自身的人文修养的不断提高。所以，英语教师要在不断地为自己的专业充电的同时，更得提升自己的人文素养——在大量的阅读中汲取滋养心灵、性情等营养元素，获得打开眼界、视角与突破固定思维模式的启迪。正如陶行知和徐特立先生所倡导的“经师人师合一”的理念，我们所培养的学生不再变成仅会考试的机器，一味充当分数的奴隶，高分低能、冷漠无情，没有理想，缺乏大志，心理失衡的一代，而是具有“综合人文素养”，心理健康阳光，德才兼备的新世纪人才。
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