常州地名语源探析（一）
范炎培
摘 要：常州老地名记录着杰出的历史人物，流传着古老而动人故事，表现着某种民俗史实，承载着千年的历史文化。老地名无论从那个角度都能反映出常州的历史文化特征，透析出常州的历史文化内涵，地名也是一份宝贵的历史文化遗产。因此，保护老地名就是保护自己的本土文化，也就是保护文化的多样性。在经济全球化的今天，对维护世界文化生态的平衡具有一定的意义。
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“地名是人类社会发展到一定阶段的产物。早期人类为了生存、生活以及人们之间的交往，就需要对某一地理实体取个代号，以便识别，于是就有了地名”。①“地名是一种语言符号，它借助语言中的词汇根据某一地理部位的本身特征来指称某一个地理部位；同时，地名也是一种文化现象，它们蕴含着人们的命名心理，许多地名尤其是方言地名真实地反映了特定地域的文化风貌。” ②因此地名就与当地不同历史时期的人文社会、语言文字、自然地理的现象，有着非常密切的关系。在对常州地名的成因构成以及地名语源的探析比对，可以透析出常州地名所影射出来的文化内涵。
  常州是一个历史悠久的文化古城，从常州圩墩新石器时代人类遗址出土的石器、陶器、骨器等，就可见五六千年以前，聚居于此的先民，已创造出较为发达的远古文化。距老城区仅7公里之遥的南郊淹城河道，出土四艘由整段楠木制成的独木舟以及西周时期的一批青铜器尊、牺匜(音怡)、钩鑃(音掉)、三足盘、三轮盘等文物（现存北京中国历史博物馆），足以证明常州地区早已进入青铜器时代。常州有文字记载的历史有2500多年。自泰伯奔“荆蛮”、三次让国的季扎受封于延陵，常州“文明肇辟”，“德业之盛，代不乏人，文学甲于天下”，成为“人才荟萃”之地，被誉为“八邑名都”、“中吴要辅”。从常州地名的命名及其演变，常州地域千百年的人文历史、自然地理、社会语言及其民俗风情可见一斑。
一、反映文化遗存、历史印迹
常州，周称延陵邑，秦置延陵县，汉为毗陵郡，晋改晋陵郡，隋曰常州，历来为府治所在。在东晋以及南朝时期常州分别置南兰陵郡、南东莞郡、南东海郡、南琅琊等郡，留下当时中原移民于此的历史痕迹。元称常州路，明初为常春府，不久复称常州府。据《明史·地理志》载，明神宗（朱翊钧）万历四十八年（公元1620年）末，为避明光宗（朱常洛）讳，常州府一度改为尝州府。至清常州府乃领武进、阳湖、无锡、金匮、江阴、宜兴、荆溪、靖江八县。民国时期废常州府存武进县，1949年共和国成立，常州为江苏省辖市。
在数千年的历史演变中，常州的人文历史十分丰富。但随着时间的推移，一些发生在常州历史上的、曾经轰动一时的事件，除了在一些历史史料典籍中有所记载、或在民间口头传承外，作为最具有直接纪念意义的，能流传至今的、最直观的恐怕就是地名了。因此从某种程度上来讲，最能直接地保存和反映常州的人文地理历史文化的，就是常州的地名。
1、 科举文化的遗存
一个个鲜活的地名如同呈现在人们面前的一枚枚活化石，保留着常州科举文化的历史。常州自古以来，人文荟萃名人辈出，自隋开科举以来，常州共出1947位进士，15位状元，1位博学宏词科头名，11位榜眼，16位探花。宋大观三年（1109年）宋徽宗大试天下贡士，结果金榜题名者常州府竟达53名，约占全国中榜者的六分之一。宋代诗人陆游赞叹常州“儒风蔚然，为东南冠”。清代大思想家龚自珍赞誉常州“天下名士有部落，东南无与常匹俦”。据中国大百科全书十大科学门类统计常州出的名人人数位居全国第四，仅次于苏州、杭州和北京。由此，常州在历代都留下了有关纪念和记录当时科举盛况，反映当时人文风貌的地名。自古以来，常州官府为表彰科第、功勋、德政以及忠孝节义所建树的牌坊甚多。据旧志记载，以坊为地名的，宋代有23处，明代有38处，清代有33处。随着时代的变迁，留下的牌坊虽已寥寥无几，但是，作为地名，尚能保存至今。
双桂坊：北宋乾德五年（967年），寓居在此的宋维、宋绛同中进士，官府建来贤坊。到嘉祐元年（1056年）丁宗臣、丁宝臣兄弟同捷甲科，更名双桂坊，取双双蟾宫折桂之义，双桂坊的地名自宋至今已有近千年历史。
椿桂坊：北宋崇宁二年（1103年）居住在此的张彦直及其子张守，父子同榜高中，同登进士第。六年后张宰、张宦、张宁三兄弟同科中进士，父子五人金榜提名，常州郡守在此建坊旌表，取“灵椿丹桂”之意命名椿桂坊，历代相传至今已有八百多年历史。
早科坊：南宋宝祐元年（1253），霍瑞友（崇宁二年状元）六世孙霍超龙少年取得省试第一，18岁高中进士，皇帝宋理宗喜其年少有为，命郡守建早科坊。早科坊地名至今已有七百余年历史。
世科坊：常州望族庄氏世代为官、中举者颇多，名声极盛，为光宗耀祖，于清康熙十七年建“世科第”牌坊，寓意世世代代有人登科及第，牌坊上记有104名有功名的庄氏姓名。世科坊的地名沿用至今已达三百余年历史。
兴贤巷：现常州第一人民医院对面的一条小巷，此处因古有“兴贤坊”而得名。
状元第：马山埠东首一带民间俗称“状元第”。清乾隆年间，内阁中书庄柱在此建宝砚堂。后中庄柱之子庄培因于乾隆甲戌年中状元，遂改称状元第。在现今的晋陵中路原成全巷口尚存部分状元地的老屋。
登省巷：在原和平北路南端，后因城市建设改建马路而废。北宋崇宁二年（1102年）居住于此的士人霍瑞友中状元，官至礼部侍郎。登第后回籍省亲，受到里人敬仰，因建登省庵，并以登省为巷名。
书卷弄：在电信大厦与中医院间曾有一条小弄称书卷弄，为元代状元陈祖仁读书处。因建电信大厦而废。
状元桥、状元坊、进贤坊巷等等地名都带有常州科举时代的痕迹，后因城市建设发展而废，在此，不一一例举。
2、历史上战争印记遗迹
自宋、元以来常州经历了多次激烈的战争。金兵焚烧、元军屠城、明清时期军队驻地营房等等，数百年来虽时过境迁，却留下一些因此遗迹而名的地名和地表构筑。
王守沿：南宋末年，常州守将王安节率兵抗元，不屈牺牲，遗体葬于河沿，因称此地为王守沿。
临川里：王安节四世孙伯 亻与 从江西临川来此守墓，死后亦葬于王安节墓旁，邑人将其所住之地称为临川里。
古村：又名十八家村。南宋末年，元军攻占常州时遭到常州军民的激烈抵抗，血战半年之久，弹尽粮绝，城破屠城，传说仅存十八户幸免于难。
骨成墩：雅称郭成墩，现东西长近百米，南北宽约七十米，高约七米，位于武进虞桥。南宋末年（1275年）元军攻打常州，镇守苏州的文天祥派数千宋兵救援常州，宋军和当地百姓组成的义兵在麻士龙、尹玉两位将军率领下与元军激战于此，最后全部战死。后当地民众将近万名将士的尸骨埋葬在这一大土墩下。这段抗元史，载入《宋史》，被列入影响中国历史发展的100个战役之一。
西瀛里：原为明朝大将汤和驻军的西营，因常遭火灾，遂改用从水的“瀛”，取以水克火之意。
马元巷：古代饲养军马之地。
三板桥点将台：是明朝大将汤和点将誓师之地。位于现常州图书馆南侧，因城市建设而废。
西水关桥、北水关桥：古代由水路进入内城的防务关隘处。
小营前、小校场、教场弄、营房弄、东营房弄、西营房弄、寨桥等地因明清时代驻军营地和操练场所而得名。
3、与历史上名人胜迹有关
常州是一个历史悠久的文化古城，千百年来人文荟萃，名家辈出，并留下许多精彩的历史事件或趣闻逸事。随着社会不断的变迁就逐渐沦为了民间传闻，汇集到地名上使地名的附加含义就愈加深厚，为此常州留下许多与历史名人有关的地名和名胜古迹。
（1）、与北宋大文豪苏东坡有关：
苏东坡对常州情有独钟，前后十一次来到常州，两度上表朝廷乞居常州，晚年自海南赦归后定居并终老常州。因此，在常州留下了很多与苏东坡有关的地名。如：东坡园、舣舟亭、舣舟路、东坡古渡、晚步（迈埠）村、够爬桥、香泉井、香泉亭、显子桥、观子巷、藤花旧馆（苏东坡终老地）、苏家村（东坡后裔聚居的村落）等。
（2）与清朝皇帝有关：
清康熙、乾隆皇帝下江南时曾多次到过常州，留下御碑亭、御码头、皇亭等遗迹。
（3）、与南朝齐梁皇帝有关：
常州历史上一度称为兰陵，城西北是南朝齐梁皇帝故里，出过两朝帝王15位皇帝，留下与此相关地名。如：万绥镇（原名万岁镇）、东城天子路、万岁里、智宝寺、皇业寺、花园里、兰陵桥、锦鸡桥、凤凰桥、罗妃桥、志公井、碗池、龙池、洗马池、歇船亭、懊恼桥、前萧村、后萧村等。 

（4）、与隋炀皇帝有关的地名：
城巷村、夏城桥，离宫路。
（5）、与北宋文学家秦观（字少游）有关的地名：
秦村、洛阳。
（6）、与北宋杨时（号龟山）有关的地名：
龟山村。杨时晚年居常州十八年，建宅于此。
（7）、与王安石有关的地名：
王安石，号“半山”，曾任常州知府，由此留下“半山亭”的地名。
（8）、与北宋著名文学家、教育家邹浩有关：
邹浩，号道乡，历任府学教授、太学博士、礼部侍郎、龙图阁待制。为北宋邹元庆（左屯卫大将军）第十子，一门科第不绝，其住地取名曰“十子街”。
（9）、与宋代张举有关：
宋代张举中举人后却不愿为官，以教学为乐，终身不仕。卒后谥“正素”其居住地称为“正素巷”。
（10）、与明朝兵部侍郎唐荆川有关：
荆川路、荆川公园、唐荆川读书处。
（11）、与明朝尚书吴濙有关：
尚书码头、尚书东弄、尚书西弄
（12）、孙中山先生是中国现代史上的伟人，后人为了纪念他，各地都有以中山为名的地名或学校名。常州有中山门、中山路、中山路小学。
4、与历史人文建筑相关 
（1）、与府、县等官署官职有关的地名：
常州是历代郡、州、府治和县衙所在地，留下许多以官署、官职、官宅相关的地名。如：府直街、府东巷、府西巷、府桥头、东横街、西横街、县巷、县直街、县学街、察院弄、传胪里、西公廨（清代县衙官吏办事住宿处）、善庆里、尉司湾、尉司路、官保巷、尚书码头、尚书弄、三牌楼、大观路（以常州府治门楼大观楼而得名）、局前街、白马三司徒（巷）、茅司徒巷等等。
（2）、与城垣有关的地名： 

常州历史上有文字记载的、位于现市区地域的城垣有四座，分别是建于唐景福元年（829年）的内子城；建于吴顺义年间（921年）的外子城；建于吴天祚二年（935年）的罗城和建于明洪武二年（1369年）的新城。各个不同历史时期的城垣就取有不同名称的城门，先后有通吴门、怀德门、德安门、广化门、朝京门、青山门、和政门、东钦门、迎春门、西瀛门、中山门等等，由此产生许多与城垣城门有关的地名。现在，这些城门除留下一个小小的西瀛门洞外，其余的都随着城市的发展而消失，仅留下与此有关的名称，证明了城市的发展和变迁。
与城门有关的地名有：
博爱桥、博爱路，青山桥、青山路，广化桥、广化街，怀德桥、怀德路，德安门、德安桥、迎春桥、西瀛里、中山路、水门桥、北（门）直街、西（门）直街，大北门、大南门、小南门、老西门、新西门等。
（3）、其他以城为名的地名
淹城：距市区仅7公里，相传为春秋时期，古奄国城池。
阖闾城：建于周敬王六年（前514年），由伍子胥监造，时值吴王阖闾伐楚还师之时，故名阖闾。遗址在今武进与无锡交界处。
胥城：相传为伍子胥时期建立的军队防务地。
孟城：古代曾在此造城设官建置，为长江防务。
潞城：相传可能曾是古利浦县治地。
湾城：据清《常州赋》载：永丰东乡有废利城，相传此处为旧城河转弯处，故名。
青城：宋曾设立青城务，明为青城镇，现为村名。
5、反映常州地方人文景观： 
茶山：茶山非山，据清乾隆年间《常州赋》称：茶山在县西南广化门外十里内，墩阜累累，有山型焉。唐末，湖（州）常（州）二守会阳羡（今宜兴）造茶进贡，由此往返，故名茶山。
中凉亭：位于常州南郊，是古代贡献茶的三茶亭。宜兴茶由此而来。
迎春桥：民间惯称行hang春桥，位于旧子城迎春门前。古代每逢立春，是地方官员举行迎春仪式必经之地。
十子街：北宋著名文学家、教育家邹浩，号道乡，历任府学教授、太学博士、礼部侍郎、龙图阁待制。为北宋邹元庆（宋赠左屯卫大将军）第十子，一门科第不绝，其住地取名“十子街”。旧时，婚庆的花轿往往要到十子街去转一圈，以取吉兆。
降子桥：桥因降子庙得名。唐时常州郡守独孤及，中年无嗣来此祝祷，生子后还愿修庙，题额为降子庙。
县学街：位于县学旁，近倚白云渡，沿岸寓居名人甚多。
文在桥：取名于旧府学前“斯文在茲”牌坊。
世丰桥：由邑人胡世丰独资修建。
润之桥：由邑人程润之以三千金捐建。
 琢初桥：由贫儿院创始人伍琢初遗命出资兴建。
 椿庭桥、椿庭大楼：邑人由顾椿庭出资兴建。
留芳路：据传，烈女谈留芳曾捐资修建此路。
仁让里：以张太雷的先祖张悦、张怡“兄弟让产”而得名。
回教弄：回民聚居区。
二、江南水乡特征的地名  
水是生命存在的必须条件，古代人们逐水而居，在水利便利的地方往往就成为居民的聚居地。常州地处江南水乡，北连长江，南接太湖，城乡河流纵横成网。流域较大的河流直接以河为名，众多的小水域则采用浜、塘、圩、潭、沟、荡、池、溪、湾等命名，体现了江南水乡的特征。因常州河流、桥梁众多，自古以来许多地名就自然依附河流及其桥梁而名，

1、与河流、桥梁、水利有关的地名：

（1）、以河、桥而名：
河流是古代交通运输的重要通道，桥梁则是两岸来往和交流的枢纽，因此在桥梁的两端就自然形成居民区和商业集镇，以河或桥的地名就应运而生。 

关河、关河路，南运河、南运桥，龙游河、龙游路、龙游桥，南河沿、西河沿、庙河沿、东下塘、西下塘，北塘河、北塘桥，小河（镇）、三河口（镇）。
青山桥、青山路，怀德桥、怀德路，玉带河、玉带路、水门桥、水关桥。
（2）、以圩、坝、堰而名：
常州地处水网地区，先民历来重视水利建设，常州地名中带圩、坝、堰的地名很多，至今尚存上百处，由此可见常州先民对水利的重视。 

常州地名语源探析(二）
二、江南水乡特征的地名  
水是生命存在的必须条件，古代人们逐水而居，在水利便利的地方往往就成为居民的聚居地。常州地处江南水乡，北连长江，南接太湖，城乡河流纵横成网。流域较大的河流直接以河为名，众多的小水域则采用浜、塘、圩、潭、沟、荡、池、溪、湾等命名，体现了江南水乡的特征。因常州河流、桥梁众多，自古以来许多地名就自然依附河流及其桥梁而名，
1、与河流、桥梁、水利有关的地名：

（1）、以河、桥而名：
河流是古代交通运输的重要通道，桥梁则是两岸来往和交流的枢纽，因此在桥梁的两端就自然形成居民区和商业集镇，以河或桥的地名就应运而生。 

关河、关河路，南运河、南运桥，龙游河、龙游路、龙游桥，南河沿、西河沿、庙河沿、东下塘、西下塘，北塘河、北塘桥，小河（镇）、三河口（镇）。
青山桥、青山路，怀德桥、怀德路，玉带河、玉带路、水门桥、水关桥。
（2）、以圩、坝、堰而名：
常州地处水网地区，先民历来重视水利建设，常州地名中带圩、坝、堰的地名很多，至今尚存上百处，由此可见常州先民对水利的重视。 

   “圩”为防水的堤坝。在吴语常州方言中通读为[yu于] 音。
圩塘（镇）、安圩桥，大圩村、圩墩村、圩庄村、圩田村等等。
黄泥坝、梅龙坝、文成坝、罗武坝、坝上村、坝头村、大坝头、坝头桥。        

戚墅堰、黄堰桥、石堰、丁堰。
（3）、由溪、池、潭、沟、浜、荡、湾而名：
以前常州随处可见形态各异的小水域，虽没有大河的气魄，却有江南水乡特有的纤巧，取名颇具江南诗情画意的文化气息，如白云溪、荷花池、清水潭、乌衣浜等等，由此派生出许多江南水乡特征的地名。
焦溪（镇）、罗溪（罗墅湾）、夏溪（镇）、戴溪桥（镇）、荆溪村、清溪桥，白云渡，乌衣浜（巷）、会馆浜路、横塘浜（路），清水潭（村）、清潭路，荷花池、砚瓦池（村）、池塘村、池边村、池沿村、沟头村、长沟村，白荡、荡南村、荡下村、唐家湾、前湾、后湾。
（4）、有关塘的村名：
     在江南“塘”是指堤坝、水坑以及地势低洼聚水的地方。常州自古以来就处于平原水网地区，自然村落往往就建立在水边，形成了众多的带有“塘”的村名。据不完全统计，现存带“塘”的村名还有近二百处，并以城郊为多，而且大多以宗姓聚居。
如：红菱塘、牛塘、凌家塘、陈家塘、杨家塘、张家塘、王家塘、汤家塘等。
2、证明河流、湖泊改道、改变、消失的地名：
芙蓉镇：位于常州东北。古代武进、江阴、无锡三县交界处有一片茫茫水域，称“射贵湖”。面积15300顷，湖中盛植莲荷，夏季荷花飘香，蔚为壮观，故又名芙蓉湖。其时号称“十万八千芙蓉圩”，明朝中叶起筑堤围垦成良田，今芙蓉地区尽在其中。
剑湖：古代为一片水域，原名临津。宋元嘉年修治，更名宋建湖，后讹传为剑湖。
聚湖：清道光志为徐湖，常州方言徐、聚为谐音 。相传，古代此地曾为水域。
阳湖：清代常州城东为阳湖县，缘于城东南有南阳湖和北阳湖的一片水域。现湖已消失，在与无锡交界处，只剩下一条名为南阳湖（河）的河流。
黄天荡（村）：原为黄天荡圩区。
白荡：古代此处“泱泱白荡数百顷”。如今已湮没成为清潭新村南边的一条白荡河。
罗武坝、乌衣浜、荆溪村、西庙沟、中玉带桥、小河沿、黄泥坝（村）、大圩沟（村）等因曾经的水道而名，后水域湮没，剩下的地名可以为证。
三、反映古代经济活动的地名： 

地名也是人类经济活动社会化的体现，社会经济的发展往往就促使地名的演变发展。常州有许多地名，直观地保留了古代经济发展状况以及市民社会生活的信息。在这些地名中尤具代表性的是民间把某一行业较为集中的地方，往往就以该地区的行业特征来指称。久而，约定俗成也就成了公认的地名，表现出异彩纷呈的平民文化。从这类浓郁的古商业文化气息的地名中，足以反映出常州旧时的经济活动的盛况。
米市河：运河南岸米行集中地区。
豆市河：运河北岸豆行集中地区。
织机坊：织布机较为集中的地方，反映旧时纺织业的盛况。
篦箕巷、木梳路：梳篦是常州传统的手工业，因梳篦作坊较为集中而得名。
斛攩巷：斛攩为旧时量具，巷内居民曾以制量具为业。
麻巷：织麻者聚居区。
此外还有：米市街、斗巷、马山埠、柴行街、缸行街、青果巷、铁市巷、打索巷、鲜鱼巷、伞店弄、爆仗弄、硝皮尖、木匠街、遥（窑）观巷、徐窑、油车村、油榨村等等。
四、反映宗族观念、宗教庙观的地名  　　

1、以姓氏为地名的：
宗族是指拥有共同祖先的人群集合，常表现为一个姓氏，通常在同一聚居地，并构成的居住聚落。农耕时代，农村地区大都以一个姓氏为主集中居住，大的宗族居住地形成村庄或集镇，因此很多地名就源自宗族聚落。张家村、王家塘等等这类地名，均是以宗族姓氏聚居形成的地名，在原常州城郊500多个自然村中以姓氏冠名的约占百分之九十。如：

白家桥、周家弄、钟家弄、唐家湾、盛家湾、庄家场、吴家场、许家村、陆家巷、陈家塘、戴家塘等等。 　

2、与宗教有关的地名：　  

古代地名的形成，常常受到宗教文化流风侵染，或者说，许多地名就是对宗教活动场所的指称或派生。 历史上常州地区的佛教、道教盛行，有着诸多的寺、庙、庵、观，留下许多与宗教有关的地名，体现了常州地名文化的多样性和包容性。如：
大庙弄、小庙弄、罗汉桥、罗汉路、正觉寺弄、乌龙庵 、坛街、神仙观弄、关帝庙弄、天王堂弄、药庙弄、灵官庙弄、玄庙观弄、西庙沟、玉隆观巷、坎宫弄、西庙沟、庙西巷、庙直街、观音堂（村）等等。
五、依据地理位置、地形地势得名：
地名不仅代表命名对象的空间位置，指明它的类型，而且还常常反映当地的自然地理或人文地理特征。人们根据感觉，采用日常生活中常见的动植物形象或方位、大小来表达地形特征，不仅反映了当时的农耕文化，而且在当地也能起到区别于其他地名的作用。
1、 以地形地貌而取名：
牛角尖、马蹄巷、三角场、五角场、高墩子、高墩湾、高田村、低田村、低坝头等。
2、以方位、大小而得名的：
南大街、北大街，前湾、后湾，前北岸、后北岸、东横街、西横街，东下塘、西下塘，南城脚、北城脚，东狮子巷、西狮子巷。
大马园巷、中马园巷、小马园巷、后马园巷，上街、中街、下街，大火弄、小火弄等。
3、与动物有关的地名：
金鱼弄、鲜鱼巷、蛤蜊滩、蟹家村、乌龙庵、卧龙湾、卧龙村、龙虎塘、凤凰路、虎咀头、蛇虎塘、狮子巷、白马巷、猪婆村、鹤园弄、捉鸠村、鹭鸶沟、鸭子滩等。
4、与植物有关的地名：
杨柳巷、桃园路、荷花池、花椒园、大树头、柏树头、楝树坝（村）、楝树下村、榉树巷村、榨树沟（村）、采菱港、采菱村、采菱路、红菱塘等
    5、 关于山的命名
常州的山，其实仅是高数十米或上百米的低矮丘陵。主要分布在南边靠太湖处和常州西北近长江的孟城地区，以及常州东北边与江阴、无锡交界处，常州境内最高的山是位于雪堰的177米的牛肩顶山。为了便于对山名的记忆和区别，民间常将特殊的地理实体，采用形象化的地名指称。

牛肩顶山：形似牛肩。

虎头山：原名虎嘴岭，因形似虎嘴而名，现名虎头山。

牛头山：形似牛头而名。

牛腿山：山形似牛腿。

酱缸山：形似酱缸。

乌龟山：形似乌龟。

鸡笼山：山形似鸡笼。

鹤家山：山形似鹤，简称鹤山。

前亭山：山形似亭，与后亭山相应。

后亭山：山形似亭，与前亭山相应。

四顶山：因有四个峰顶。

六、反映民间传说的地名：

地名具有丰富的文化内涵，地名不仅源自当地的自然环境、更汇集了当时的名人逸事、民间传闻、神话传说等。随着社会的变迁，无论是发生在当地的历史事件还是民间的传说，不断地汇集到地名上，丰富了地名的含义和色彩。许多源于常州民间传说的地名，附载着一个个古老而动人的故事，具有着浓郁的平民文化气息，折射着昔日常州百姓的生活状况和文化心态。例如：

化龙巷：传说一老人亡故，其子请堪舆家在此选定坟址并叮嘱：此乃龙地，葬后三年可化龙升天。其子探龙心切，未至三年而挖土察看，惜乎未及成全形化白光而去。
奔牛：相传汉时有金牛骤奔于此。
石柱弄：此处原为宋代天庆观旧址，据说观前一石柱久得灵气石沥纹起作冰梅状，里中传为奇观，因以弄名。
鲜鱼巷：相传唐代周某捕鱼为业，事母为孝。遇一异人赠以药丸，投入盆水中，死鱼可成鲜活鱼。
凤冠弄：旧名凤观弄，相传有凤凰在此观望。 

晚步村：相传苏东坡晚上散步至此。后讹传过晚埠、迈步。
够爬桥：相传苏东坡过此桥时累得气喘吁吁说“够爬的了”。
观子巷：相传苏东坡在此观望久违的儿子。
显子桥：相传苏东坡的儿子在此出现。
鹤溪河：原名白鹤溪，按宋咸淳志称，旧传汉丁令威于此溪边修炼得道，化鹤升仙。
舜过山：也称舜山，相传虞舜巡幸经过此山。
秦望山：相传秦始皇南巡时到过此山。
黄公山：相传春秋时期春申君黄歇封地在此。
伯牙渎：相传春秋时期俞伯牙在此援琴，遇知音钟子其，渎旁大悲寺内有伯牙琴台。
橫山：原为芳茂山之南二峰，因晋右将军曹横葬此而更名。
沈家弄：相传明朝皇帝朱元璋圣驾曾经此地，后由“圣驾”转化为“沈家”。

摇树村：相传村中曾有一棵摇钱树，故名。

椒山：太湖中的一小岛，又名焦山。相传吴王夫差败越于夫椒，即此。因火攻烧山，又称焦山。

七、由方言的同音、谐音、近音的读音转化、雅化或讹传的地名

语言的形成是产生地名的必要条件，早期地名的流传应是依靠口耳相传，而当地的方言对地名的流传扮演了重要角色。地名在千百年的流传过程中，由于方言的同音、谐音、近音，使得地名的读音在民间流传的过程中，往往就会产生转化、雅化或讹传，从而改变了地名原有的含义，约定俗成的成了“新”地名。下面这些地名名称，就是由于常州方言的同音、谐音、近音的读音转化、雅化或讹传而来

青果巷：旧为南北果品集散地，称千果巷，后传为青果巷。

周线巷：宋代学者周浮先、周恭先兄弟居此，卒后配祀“先贤祠”，由“周贤”讹传为“周仙”、“周线”。

罗武坝：位于老青山桥东侧，原称为罗浮坝，民间口语俗称为萝卜坝。

凤冠弄：旧称凤观弄。

黄石匠弄：由黄石墙弄讹传，常州方言“匠”与“墙”谐音。

牛婆井：由牛磨井转化而来。

瓦息坝：旧名鹤息坝。常州方言“瓦”、“鹤”为近音。 

海蜇河：原名海子河。 

天王堂弄：常州方言“王”、“皇”不分，天王堂弄讹传为天皇堂弄。

弋桥：由古驿桥转化而来。 

虹桥：由红桥雅化而来。

尉史桥：古称尉司桥。

觅渡桥：由灭渡桥转化而来。 

双贤里：旧称双沿里。 

东庄：村名，原名董庄。

芳田村：由荒田村雅化。

田杜村：原名田肚村。

阳隆桥：由洋龙桥雅化。

龙虎塘：由龙窟荡雅化，常州方言“塘”、“荡”同音，

卞子桥：辫子桥的雅称。

日晖弄：石灰弄的雅称。

湖塘桥：宋时为浮荡桥。

雪堰桥：原名薛堰。雅化成雪堰。

黄岸桥：旧称横岸桥。常州方言黄、橫同音而讹传。

羊头桥：宋时为洋头，明清为杨头，后讹传为羊头桥。

沈家弄：并非是沈姓聚居地，据传明朝开国皇帝朱元璋圣驾曾到过此地，由“圣驾”转化为“沈家”。

湟里：古名皇里。

童子河：原名筒子河。

德胜河：原名得胜河。

孟津河：原名孟泾河。

万绥镇：南朝齐梁皇帝故里，原为万岁镇、清末为万税，现为万绥。

鹁鸪山：原名独孤山，唐朝常州刺史独孤及葬此得名，后讹传今名。

城湾山：原名陈墓湾山，因隋师徒陈杲仁葬此得名。

八、以数字排列的地名
老常州的地名，有许多是用数字命名的。看似简单机械排列的带有数字的常州地名，实际上往往有着自身的历史内涵，每个数字后面，会有一个故事。 考释和研究这些数字地名，可以从另一个侧面了解常州地区的历史
