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当今，世界已进入网络时代，信息社会的高速发展对教育的目标提出了更高的要求——教育必须培养面向信息化社会的创新人才。世界范围的教学方式亦已发生具有历史意义的转变：由重知识的接受性学习转向重综合能力的探究性学习。如何培养学生的综合能力，实施探究性的学习，语文课堂上巧妙运用多媒体不失为一种有效的途径。

众所周知，学科教学改革有赖于信息技术的支持，信息技术的应用必需通过学科教学改革来实现，二者缺一不可。多媒体教学手段具有载体多样化、节奏紧凑化、方式主体化等特征，在语文自主探究教学中运用具有表现力强、参与性强、反馈性强的特点，同时在激发学生学习兴趣、发挥学生主体作用上具有很大优势。下面结合语文课堂教学实践，谈谈多媒体教学手段在语文自主探究教学中的运用。

1、 运用多媒体，激发学生兴趣

“没有兴趣的学习，无疑是一种苦役；没有兴趣的来源，就没有智慧与灵感”。要使学生对所学习的内容始终保持良好的兴趣是课堂教学取得成功的关键，而借助多媒体手段可以突出地表现新教材图文并茂、活泼新颖的特点，使学生在生动形象、人机交互的教育环境中，既学习文化知识，培养技能，又受到情感与品德教育的双重熏陶，使教育逐步向素质教育迈进。学生学习语文的兴趣提高了，不仅仅是老师的外力作用，同时也是由于多媒体教学手段的吸引力而自发形成的，运用网络教学，在短时间内就会有突飞猛进的教学效果。

教师把一些图表、图像、漫画、声音等，通过电脑制作成彩色课件以动态的形式展示出来。如在教授《斑羚飞渡》时，在了解了动物出于本能的自我牺牲精神后，我引导学生注意：人类可以经过自我修养而产生高尚的情操。我采用Flash制作片头，在红底金星背景下衬托辉煌灿烂的情景。取影片《泰坦尼克》几个精彩镜头：罗丝深情仰望坦泰尼克，在众人的欢呼声及哀怨的音乐中渐渐驶向远方；沉船的一刹那间，露丝和杰克双双紧握栏杆，笔直地朝海底深渊坠；杰克将生的希望留给了露西，自己永远地沉入冰冷的大海深处。学生眼睛跟着画面走，情绪跌宕起伏，这些镜头一下就吸引了学生的注意力。传统教学方法中费劲口舌、晦涩难懂的东西，学生一目了然，极大地丰富了课堂教学的表现力和吸引力。达到了巴班斯基所说的“耗费最少的精力和时间而收到最佳效果”的目的。

2、 运用多媒体，激发学习动力

学习动力是推动学生自主创新学习活动的主观因素，是学生学会学习的前提。怎样激发学生的学习动力呢？现代教育模式认为，教学就是一种创造。好的教学模式最重要的是能够创造出高昂、活泼的教学环境，使教与学始终处于“活化”状态，只有这样才能有助于强化知识信息的相互传递，使学生的学习具有持久的动力。

我们运用多媒体的优势，在教师的主导作用下，直观生动地对学生心理“催化”，激发学生学习动机，起到“一石三鸟”的效果。

如在讲述《谈骨气》这篇课文时，利用Powerpoint先提问让学生思考，提问时注意以下三点：第一、开放性。问“写了什么？” “怎样写的？” “为什么这样写？”第二、启发性。能唤起学生丰富相象力和思维力。第三、系统性。由浅入深，从低到高逐步掌握知识。上课铃一响，教室里鸦雀无声，巨幅的银幕上放映着闻一多在发表最后的演讲，明知要遭到毒手，仍置生死于度外。最后惨遭国民党特务的枪杀。闻一多倒下的那一刹那，耳边似乎还传来他那慷慨激昂的画外音，强烈地震撼着每一位学生的心。突然，画面和声音嘎然而止。这时教师发问：面对死亡，有的人做了软骨头，闻一多却拍案而起，这是为什么？《谈骨气》一文中还告诉了我们哪些动人的故事，这些故事是为了证明一个怎样的道理呢？从中可以学到点什么？学生疑中生思，渐渐产生浓厚的兴趣和强烈的探究欲望，纷纷查阅课文，寻找答案。设计这一课件，使师生双边活动中教师的主导作用和学生的主体作用紧密地结合在一起，既创设情境，以境生情，又孕伏新知，突出重点。课件有效刺激学生感官，驱动学生主动学习的内需，诱发学生的参与意识，使其在主观上产生对新知识追求的动力。

3、 运用多媒体，培养学生口头表达能力

提高学生口头表达能力，是语文课教学的又一重要任务。以往语文教学只重“精讲多练”，教师对学生往往是专制的，使得学生不敢说，不敢思，学生的言、行、思都处于被压抑状态，什么都听老师的，处在一个封闭的圈子里，学生没有自主性、能动性，更谈不上创造性。常常造成大多数学生口头表达能力差。我的主张就是把学生从这种圈子里放出来，给他们以任务，运用网络教给学生独立学习技巧，让他们自主地学习，这是一种与新课程理念相匹配的，有助于落实新课程标准的有效途径，它为学生提供实践空间，充分发挥学生的自主创新能力，形象的说：就是“为用而学，用中学，学了就用”。平时教学中，我总是有意识地利用多媒体课件让学生多说，如将全国中学生优秀动画作品，投放到屏幕上，而将声音隐没，让学生就动画的内容进行丰富的想象，用口头语言表述出来，有时还进行大胆的评价。这种看画说话的形式既拓宽了学生的视野，又培养了学生“说”的表达能力，还增进了师生间的情感联络，真可谓“磨刀不误砍柴功”。

四、 运用多媒体，培养学生综合实践能力

随着网络技术的发展，在教学过程中，运用多媒体网络教学的功能，选用或制作恰当的课件，可以使整个教学过程成为师生共同探讨知识的过程。如教师可以通过屏幕时时监督学生的上课过程，可以让学生共享自己的屏幕信息，也可以将某个学生的个人屏幕切换或广播，作为其他学生的共享信息。通过这一系列方式，可以实现师生之间，生生之间的双向及多向合作与交流。

在课堂上教师让出一定时间让学生说，师生互相交流，培养学生交际能力，或让学生登台操作电脑上的作业等。这样的课堂活动，能够充分发挥学生主体作用，培养学生探索精神。为了恰到好处地利用媒体，提高课堂教学信息量，我特意设计话题作业，考查学生口头表达能力；运用信息反馈器，了解学生掌握知识的情况，以发挥其全面、及时、迅速、准确的作用。使学生直接了解到其他学生掌握知识的情况，学生情绪自然高涨，主动分析理解教材，体验学习的成功，有比较才有压力，从而有效的训练了学生的综合实践能力。

此外，我还特意在屏幕上设计答案的点按触摸区，答对者，屏幕立即出现一个滑稽小矮人，眨者眼睛调皮、变调地说：“正确! 你真了不起!”这个场景一下就激活了学生头脑中的表象，学生们在愉悦的环境下，很快掌握了情景与主题的相互关系，不知不觉把内容形象化的映在头脑中。

五、结束语

多媒体教学手段的运用，为学生的学习提供了一个充满新鲜感、生动感和时代感的空间，使单调的书本知识形象化、具体化，使学生的自主探究能力和实践综合能力得到提高。在e时代里，多媒体现代教育技术的运用，无疑对语文自主探究教学具有独特的作用。 “好船还需好舵手”，只要我们广大的青年教师勇于实践，勤于探索，多媒体这一网络教学在语文自主探究教改中就一定会熠熠生辉。

