《我看商鞅变法》历史活动方案
小河中学历史课题组   张兴弈
 活动目的：
①知识与能力：引导学生理解商鞅变法的必然性和积极意义，知道商鞅变法的措施。培养学生的历史想像力和知识迁移能力，学习全面思考问题，加深对改革活动的认识。
②过程与方法：通过课前准备，培养学生查阅资料、搜集信息的能力。采用角色扮演和讨论的形式，设置历史情境，让学生设身处地地思考商鞅变法的必然性及意义。锻炼学生的口头表达能力，培养学生学习的主动性和参与意识。
③情感态度与价值观：通过学习体会商鞅变法的过程和意义，对学生进行不畏困难、追求真理、进取创新等良好品格的教育。
活动准备：
①教师课前布置学生阅读教材以及与商鞅变法相关的书籍、文章，或在网上查询相关资料，要求学生初步了解和认识商鞅变法。
②教师根据史实设计关于商鞅变法措施等方面的文字并制成幻灯片。文字叙述要通俗易懂，符合学生认知特点，并对教材相关内容作适当拓展和充实。
③教师还需思考在讨论过程中可能发生的情况，作好积极引导的应变准备。
活动步骤：
①教师首先用描述性的语言介绍商鞅变法的背景，引入正题。
②由师、生分别扮演奴隶主贵族守旧派和新兴地主阶级改革派，进行辩论，由此导出商鞅变法的必要性。
③教师展示有关商鞅变法措施的文字内容，由学生分别扮演新兴地主阶级、奴隶主旧贵族、农民，从各自立场出发发表对商鞅变法的看法，由此分析商鞅变法的意义。
④师生共同探讨商鞅变法的成败，总结对改革活动的初步认识。
活动过程：
教师：1996年岁末，当时任国务院副总理的朱镕基在观看话剧《商鞅变法》时，为剧情所动，潜然泪下。朱总理为什么会对这场发生在两千多年前的改革如此动情？今天，我们就共同来对商鞅变法作一番探讨。
让我们一起回到两千多年前七雄纷争的战国时代。公元前361年，秦孝公即位，此时的秦国，地处西方，在七雄中最弱小、最落后。秦孝公感到"诸侯卑秦，丑莫大焉"，立志要使秦国富国强兵，为此，他向天下广揽贤才。这样，战国时期最著名的改革家商鞅，登上了秦国的政治舞台。
秦孝公决心任用商鞅革故鼎新，变法图强。但改革不可避免地会遭到旧势力的阻挠。于是，在商鞅变法前，发生了一场商鞅与奴隶主旧贵族之间的宫廷辩论。这场辩论会的情况怎样呢？下面我们就身临其境地体会一下，来一场模拟辩论。
各位，我们现在身处公元前四世纪的秦国宫廷。假如我是守旧的奴隶主贵族代表，我极力反对改革，我会提出种种的理由，而大家现在就是以商鞅为代表的地主阶级改革派，来和我辩论一番。
（教师通过适当的语言和场景布置营造宫廷辩论的气氛，使学生置身其中思考、反驳奴隶主旧贵族的守旧言论。）
教师：现在实行的法令制度都是古代流传下来的，统治国家必须遵循古代的法则，祖宗之法不可变。
学生：社会是不断向前发展的，现在的社会与古代相比已经发生了很大变化，所以不能墨守成规，用古代的法则管理今天的国家。
学生：治理国家的措施要根据时代的变化做调整，只要是有利于国家的作法，就可以施行，不需遵循古代的制度。
教师：我的爵位、官职都是世袭的，我不能容忍改革触动我的特权和利益。
学生：正因为奴隶主贵族世代享有特权，不需要努力就可拥有很高的爵位、做大官，因此不思进取、腐朽无能，阻碍了秦国的强大。应当选拔有真才实学的人做官，管理国家，秦国才能富强。
教师：我驱使奴隶劳动，占有他们的劳动成果，这是天经地义的事。
学生：时代已经发生巨大变化，奴隶已经没有生产积极性了，应当承认土地私有，调动劳动者的生产积极性，这样国家的财政收入才会增多，国家才会富裕。
教师：好，我们的辩论会就告一段落。从刚才的辩论中，大家是否可以看出，商鞅变法为什么势在必行？
（教师引导学生对辩论的观点加以梳理、总结。）
学生：只有改革，才能废除腐朽的奴隶主旧贵族的特权，让有才干的新兴地主阶级登上政治舞台，根据形势的变化管理国家，国家才能强大。
学生：只有改革，发展封建经济，才能调动劳动者的积极性，生产的粮食布帛多了，国家才能富裕。
教师：好，大家已经体会到了商鞅变法的必要性。让我们又回到商鞅变法时的秦国。公元前356年，商鞅在秦孝公支持下开始变法。请看商鞅采取的法令措施。
（用幻灯展示商鞅变法的主要内容，可制成表格形式）
（教师将学生分成三个组，分别扮演新兴封建地主阶级、奴隶主旧贵族、农民。要求学生从所扮演角色的立场出发，对商鞅变法的措施加以评论。让学生进行讨论，教师深入学生中给予适当讲解和启发。然后请学生发表看法。）
学生（新兴地主阶级）：我非常满意。因为承认土地私有权，保证了我对我的土地的占有，确保了我的利益。
学生（新兴地主阶级）：奖励军功使得我只要能在战场上杀敌立功，我就能得到以前只有奴隶主贵族才能享有的爵位、官职。这壮大了我的实力，给了我掌握政权的机会。而且建立县制加强了中央集权，有利于国家的统治安定。
学生（奴隶主旧贵族组）：我非常不满。按军功授爵使我失去了我的世袭特权，严重损害了我的利益。
学生（农民组）：我对改革表示欢迎，因为奖励农耕，调动了我的生产积极性，有利于农业生产发展。同时，加强中央集权，有利于国家的安定，能让我安定地生产生活。
教师：好，结合大家讨论的结果，请同学们总结一下商鞅变法的积极意义。
学生：有利于打击奴隶主贵族的世袭特权，发展和壮大了地主阶级的政治势力和经济实力。有利于提高军队的战斗力，有利于发展农业，增加国家的财政实力。总之，有利于秦的富国强兵。
教师：看来秦孝公的心愿有希望实现了。不过，受到打击的奴隶主贵族，对商鞅的仇视也可想而知，就在商鞅推行新法数年后，新国君即位，守旧的贵族诬告商鞅"谋反"。结果商鞅被处以"车裂"之刑，付出了血的代价。那么，商鞅之死是否意味着变法的失败呢？
学生：不是，商鞅虽死，变法法令仍得以继续推行，获得了成功。使秦的旧制度被废除，经济得以发展，军队战斗力不断加强，发展成为战国后期最富强的封建国家。为秦后来统一全国奠定了基础。
教师：我这里还有两段后人对商鞅的评价，请大家来评判一下。一段是司马迁说的，他认为商鞅天性残忍少恩，在被任用之后，实行严刑法治，不择手段，非常刻薄，最后落得个谋反的恶名。一段是苏轼说的，他认为商鞅变法不听取别人的意见，独断专行，虽然使秦国骤然富强，并统一全国，但也引起天下怨恨，使秦朝不久即灭亡。
学生：司马迁的观点不对，评价历史人物的功过不能依据他的个性天赋，而应当看他的所作所为是否有利于社会的发展进步。
学生：苏轼的观点也不对，据我所知，秦朝最终灭亡是由于秦始皇推行暴政造成的，与商鞅无关。商鞅变法的作用应该充分肯定。
教师：好，大家已经对商鞅变法发表了许多精彩的见解了。当今，我们也正身处改革的大潮之中。请大家议一议，商鞅变法对我们今天的改革有什么可借鉴之处吗？
（让学生相互讨论，教师深入学生中参与分析、适当启发，对学生言之成理的观点应给予充分肯定。）
学生：改革是使经济发展、国家富强、社会进步的重要途径。只有顺应时代潮流，进行改革，国家才会有光明前程。
学生：改革会遇到种种旧势力、旧习俗的阻挠和反对，会付出沉重代价，必须坚持不懈，克服重重阻力，才能成功。
学生：改革还应该重视选拔有才干的人，充分发挥人才的作用。
学生：还需要制订法律来保障改革的顺利进行，强化以法治国。
教师：好，大家说得太好了。
今天，我们经过对商鞅变法的一番探讨，大家应当可以体会朱镕基总理在观看话剧《商鞅变法》时落泪的心情了。
学生天地：
学生在课前准备时阅读以下书籍中有关商鞅变法的内容：《上下五千年》、《白话史记》《彩图全本·中国历史·战国》、《中国古代史常识》。或上网点击"百度搜索"网站（http：//www．baidu．com），输入"商鞅变法"搜索有关的资料文献。
 

