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  当今学校主要教育的对象大多是在孤独家庭环境中长大的独生子女，父母的娇宠，家庭的熏陶造成了他们强烈的自我中心感，缺乏群体意识和合作精神，不懂交往，有些甚至难以融入社会，而音乐在许多情况下是群众性艺术，如齐唱﹑齐奏﹑合唱﹑合奏﹑重唱﹑重奏以及歌舞表演等，这种相互配合的群众性音乐活动，同时也是一种以音乐为纽带的人际交流活动，它有益于个体之间，个体与群众之间的交往与合作，能融洽人际关系，使学生超越小我，融入大我，领悟共处的真谛，从而有助于培养学生的合作意识和团队精神。那么如何在音乐教学中培养学生的合作意识呢？我认为在音乐教学中可以从以下

几个方面来实现。   

一﹑在“感受与鉴赏”中培养学生的合作意识。

“感受与鉴赏”是音乐教学的重要内容，也是培养学生音乐兴趣，扩大音乐视野，提高音乐感受能力和审美能力的有效途径。在培养学生音乐感受能力的同时，培养学生的合作意识。在教学中，教师尽量采用综合性的音乐欣赏活动，引导学生调动身体的各种器官，全身心地投入音乐。围绕音乐欣赏，可以采用小组合作的学习方式，让学生根据音乐的特点以歌唱，演奏，身体动作和表演等形式参与到音乐表演中，在表演中让学生体会合作，从而培养学生的合作意识。如在音乐欣赏课《川江船夫号子》，通过分析与聆听音乐，让学生充分发挥自己的想象力，根据自己对音乐的不同理解，利用分组表演的方法，分别表演《平水号子》﹑《见滩号子》﹑《上滩号子》﹑《拼命号子》﹑《下滩号子》等不同场景，同时让一部分学生唱，一部分学生表演动作。一开始学生配合不默契，后来在老师的鼓励下，学生大胆表演，思维开阔，充满情趣。一堂看似枯燥单调的音乐欣赏课，通过小组合作的形式，不但让学生体会到了音乐的美，锻炼了学生的音乐表现的才能，而且使学生的合作意识和能力得到加强。

二﹑在“表现”中培养学生的合作意识。 

廖乃雄生曾经说过：“音乐首先是一门集体艺术，集体唱﹑奏﹑表演，能感人至深，影响力大。”在音乐表现领域中合唱，合奏教学活动具有培养学生的群体意识，合作能力的功能。合唱教学除了要让学生感受和体验多声部音乐的丰富表现力，并获得合唱经验外，还应该通过教学和练习让学生感受和明白合作在音乐中的重要性。比如合唱艺术，每个参与者都要有相应的技能技巧和合作精神，“每个人的工作都同样重要，一个人的错误可以毁掉一切”。合唱由两个以上声部相互配合，协同进行，有着“纵”与“横”的声部关系，和声与旋律有机组合形成完整的统一整体。从指挥到每一位合唱队员都是主角。合唱技能是创造合唱艺术的手段。而每个人的凝聚力和那种“同呼吸，共命运”的精神是创造合唱艺术作品的灵魂。在教学中，教师应针对不同的形式作出不同的要求。在齐唱齐奏时要引导学生对乐曲的情绪又准确的把握，要有统一的分句，力度和速度的变化要协调一致。分声部合唱或合奏时，首先要对成为一个相对独立的表演整体；其次，各个声部间要配合默契，通力合作，对音乐作品作出尽可能完美的诠释。让学生体会到自己在整个群体中的重要性，使他们明白如果缺少了合作，根本无法表现作品的内涵。教师也要因势利导，让学生对比正确配合产生的良好效果与配合失误产生的缺憾两种不同的效果。只有经过长期的实践与坚持，学生的合作意识才能得到加强。

三在“创造”中培养学生的合作精神。

音乐的一个基本特征是“二度创作性”，即表演者只有通过对音乐的理解，然后充分发挥想象力和创造力才能把乐谱还原成活生生的音乐表演。因此可以说音乐表演的过程即是音乐在乐谱的限定下进行创造的过程，而音乐表演又大多是群体性活动，如舞蹈，音乐剧等，它要求许多人共同参与。所以在教学中，教师要引导学生将音乐的创造性同音乐的合作性结合起来，在音乐的“创造”中学会合作，如在即兴创作表演时可以把不同艺术的同学分配到各个小组中，以发挥他们的特长来显现小组特色。例如八年级《海滨音诗》这单元中，在欣赏《海洋与辛巴德的船》时，教师给学生讲一个《一千零一夜》的童话故事，了解故事中的两个具有代表性的形象：一个是凶恶的国王形象，一个是美丽善良的姑娘形象。通过共同的讨论，学生用打击乐器中的鼓来扮演国王的形象，用三角铁和碰铃塑造善良姑娘的形象。大家用共同的音乐来方式来表现童话故事。这样能使学生充分发挥想象力，创造性地表现作品中的人物与情景。在学生的表演中学生将会体会到相互之间的配合是成败的关键，从而增强他们的合作意识。在剧情表演创编时，可以根据不同角色，不同任务进行搭配分组合作。如要表演不同形象的大海时，“平静的大海”可以选择有舞蹈特长的学生，通过优美的肢体语言来表现；“波涛汹涌的大海”可以选择调皮一点的男生，让他们尽情去表演。由此可以看出，通过表演音乐剧，可以让不同类型的孩子都得到最佳的发挥，既注重了个性的发展，又在群体表演中培养了合作的意识和能力，使两者互相交融，最大限度地培养了学生的主体意识和合作意识。

三﹑在“音乐与其它学科的结合”中培养学生的合作意识。

　　音乐是人类创造的文化现象之一,是人类文化的一种重要形态和载体。作为文化的一个组成部分，音乐的存在从来不是孤立的。所谓“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。情动于中而形于言，言之不足故嗟叹之，嗟叹之不足故如歌之，如歌之不足，不如手之舞之，足之蹈之也。”这充分说明早期音乐与诗歌，舞蹈结合的非常紧密。音乐与相关文化的关联性是音乐课人文属性的集中体现，它涉及音乐与社会生活，音乐与姊妹艺术的各个方面，其特点是知识面广，信息量大，参与性强。教师可以通过一广阔的空间拓展音乐教学，在提高学生的文化素质，拓宽知识视野的同时还可以充分利用这块阵地来培养学生的合作意识。在音乐教学中我们可以借用音乐的姊妹艺术来充实我们的课堂，在音乐与姊妹艺术的互动中渗透合作意识。如音乐的姊妹艺术——美术。人们常常把音乐称作“凝固的画面”，把美术称为“流动的音乐”。在音乐欣赏课中，加入一些美术作品，对加深音乐作品的理解是有很大帮助的。在欣赏《伏尔加船夫曲》时，我把列宾的油画《伏尔加河上的纤夫》展示出来，让学生一边听音乐，一边欣赏这幅世界著名的油画，然后根据画面再结合音乐来模仿拉纤的动作。通过这样的综合教学形式，使学生感受和体会音乐和绘画的关系，学生通过听音乐、看油画，模仿动作等来调动多种感官，这样就能更深地理解音乐作品的意义了。又如，在欣赏鲍罗丁的《在中亚细亚草原上》时，我把学生分成表演组，根据情节提示，表演形式自定；绘画组，学生根据自己对作品的地理解创作图画；打击乐器组，用自己创作的打击乐器来表现；钢琴演奏组，用钢琴演奏《在中亚细亚草原上》。通过各小组的表演，让学生对这一作品有进一部的了解，充分发挥学生的想象力和创造力，同时在活动中也培养学生的合作意识。
总之，学生合作意识的培养可以贯穿于音乐教学的各个环节，只要我们有心去探索，去发现，就一定能通过我们的音乐教学来逐步提高学生的合作意识和合作能力。从而使我们的学生能适应社会，融入社会，真正成为新世纪的栋梁之材！
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