化学学习中学生阅读能力的培养
--学生自主性学习能力的培养方法之一
常州市新北区江家埭中学  沈彩群
近年的化学中考，阅读量明显增加，从材料中挖掘信息，寻找解题的思路，是对学生阅读能力的考查。许多学生反映：题读来读去就是理不出头绪，不知从何下手，这说明学生的阅读理解能力差，审题不得要领，抓不住关键。“阅读能教给他们思考，而思考会变成一种激发智力的刺激。”教育实践也证明：阅读能力是自学能力的核心，不会阅读的人就不会学习，不能正确理解书中的字、词、句的含义，因而不能正确理解化学概念和规律。据教育心理学家研究：中学生70%~80%的学习时间都用在阅读上，因此，重视化学阅读，培养学生的阅读兴趣和能力，教会学生掌握科学的阅读方法是非常重要和必要的。
1、 创设情境，激发学生的阅读兴趣

阅读有助于充分发挥化学教科书的作用，能使学生主动获取化学知识，培养解决化学问题的能力。要使学生明确化学阅读的重要性，让学生明白阅读是“终身学习”的有效途径，让他们感到通过阅读有一定的收获。因此在教学中教师要尽可能创设阅读的情境，不断激发学生的阅读兴趣。

（一）、以故事激发学生的阅读兴趣
     兴趣是推动学生主动学习的动力，也是创造力发展的必要条件。如：在讲“二氧化碳”时，先给学生讲一个故事：意大利有一“死狗洞”，当人与狗同时经过此洞时，人安然无恙，但狗却会死掉。科学家通过测量发现：原来此洞中二氧化碳含量较高，为什么二氧化碳会导致上述现象发生呢？带着这个疑惑让学生去阅读二氧化碳与人体健康关系的知识，问题就迎刃而解：原来二氧化碳的密度大于空气，并且空气中它的含量超过正常值时，会对人畜造成危害甚至死亡。同时学生也懂得了要进入不明溶洞或菜窖前要先做灯火实验。 

(2） 、以实验激发学生的阅读兴趣

     要充分发挥化学实验对学生的魅力，让他们在实验中感受到巨大的乐趣。例如：在学习燃烧的条件前，我先做了这样一个实验：在烧杯中加入热水，放入一小块白磷，无任何现象发生，然后往热水中通入氧气，白磷居然在水中燃烧起来了，原来“水火也能相容”啊。学生大为惊奇，急于知道原因，这时教师组织学生阅读燃烧的条件，然后分析上述现象产生的原因，学生的学习情绪很高，知识也记得很牢固。

（三）、利用拓展视野激发学生的阅读兴趣
拓展视野是化学新教材的一个有机组成部分，也是教学内容的延伸和补充，其内容简明，主题突出，好多是与实际生活或工农业生产相联系的。通过对拓展视野材料的阅读，学生知道了：植物是怎样吸收氮的？温室效应是怎样产生的？对人类生存环境又有何危害？自来水是怎样生产的？铝的“自我保护”；常见维生素对人体有何作用？复合材料等等。不仅开阔了学生的眼界，增长了学生的知识，让学生感受到了化学的有趣，感受到化学就在身边，更能激发学生的阅读兴趣。

二、教会学生阅读的方法
根据初中生的年龄特征，阅读水平和理解能力，采用循序渐进，逐步提高的途径比较适宜，并在不同阶段，采取不同的措施，提出不同的目标要求，会收到比较理想的效果。一般说来，科学的阅读过程是：通过视线的扫描，筛选关键性的词语，获得必要的信息，联系头脑中储存的素材，引起连锁性思考。这种阅读既有质量，又有速度。培养学生的阅读能力时，应把“发现真理”的主动权交给学生，使学生真正成为学习的主人，阅读一般可采用以下方法：
（一）、提纲式阅读
初中学生的知识储备及阅读能力有限，阅读教材往往浮于表面甚至不知教材所云，这时应充分发挥教师的主导作用疑知识作为载体，给学生拟定预习提纲，带疑浏览教材，联系实际思考，尝试解决问题。例如，学习“原子”的内容时，可列出下列阅读提纲：（1）原子是由哪两部分组成的？（2）原子核和核外电子都带电，为什么整个原子不显电性？（3）原子核是有哪些粒子构成的？（4）原子、质子、中子和电子有没有质量？质量各是多少？（5）什么叫相对原子质量？怎样确定相对原子质量？提纲式阅读适于新授课的预习和课堂阅读，这种阅读有利于学生把握教材，养成在阅读中思考，在思考中学习的习惯。
（二）、善抓重点阅读
由于初中化学是起始学科，概念多、规律多，概念和规律中的重点的字、词、句，揭示的是化学概念的本质，规律成立的条件或反映事物之间的区别和联系，是不能随意更改，取舍，改变顺序的。因此，阅读时要在重要的字、词、句的下面做上记号或写上旁注，反复思考。例如：质量守恒定律中的“参加”、“各物质的质量总和”，燃烧条件中的“和”，灭火方法中的“或”，复分解反应中的“相互交换成分”等都是重点字、词，只有理解了它们的意思，才能理解化学概念和规律的意义。因此善于抓重点阅读是学习化学必须具备的阅读品质。
（三）、实验式阅读
化学是以实验为基础的学科，实验内容很多，所以对有些实验内容可以用实验式阅读法。例如：学完氧气、二氧化碳的实验室制法后，提供氢气性质的阅读材料和实验仪器，研讨氢气的实验室制法，要求学生从阅读材料中挖掘信息，并按实验室制取气体的一般思路和操作程序，找到适合实验室制取氢气和收集氢气的正确方法。研究性实验铁生锈的条件可通过先阅读实验内容，然后亲自做实验，在观察实验现象后，再阅读与实验有关的课文。通过实验式阅读可以改变做实验时心中无数，手忙脚乱，不注意观察现象的不良习惯。同时，在做实验的基础上去阅读课文，便于理解实验原理和操作要点，便于总结和解释现象，提高实验能力，同时也提高了阅读能力。
（四）、图文结合式阅读
初中化学新教材的一个显著特点是有大量的插图，这些插图是教材的有机组成部分，与文字密切配合，能直观形象地说明问题。阅读教材时，要把插图同文字叙述结合起来，学会读图并理解意义，做到有图必用，以文释图，借图释文。例如：氧气、煤和石油、石灰石的利用等几节中的插图直观地说明了它们的用途；原子一节中水分子分解的示意图形象直观地说明了在化学变化中分子可可再分，原子不可以再分，原子是化学变化中的最小微粒，这种插图把微观的、抽象的知识形象化，使很难理解的问题变得通俗易懂，生动有趣。提高了学生的阅读兴趣和观察能力、理解能力。
3． 要不断提升学生的阅读能力

一个人的阅读能力的提高，不是一朝一夕的事，教师要针对学生的实际能力和心理特征，创造机会，促使他们的阅读能力逐步提高。

（一）、注重知识间的纵横联系，系统式阅读
心理学规律表明，通过多种形式的联系来掌握和应用知识，每次学习都在新的联系中重视这些知识，能使记忆在原存知识的多种联系中得到巩固和加强，既可以提高学习兴趣，又便于集中记忆，使知识融会贯通。在学习相关的章节时做系统式阅读，将知识纵横联系起来，区别开来，有利于系统地掌握知识，灵活地应用知识，例如：学习了原子，可将原子和分子的内容一起阅读，学完了碱，与酸一起阅读，学完氢气的实验室制法，与氧气、二氧化碳的实验室制法一起阅读。这种阅读可提高分析、比较、综合、归纳等多方面的能力。
（二）、广泛阅读课外资料
   一位科学家曾经说过：“走向成功必须遵循的三大原理是：广见闻，多阅读，勤实验。”学生在学校的学习时间是有限的，随着科学技术的迅速发展，终身教育理念在全社会的渗透，自学能力显得越来越重要，而阅读能力的培养与自学能力的形成、提高，有着密不可分的关联。在化学学习中，仅仅阅读化学课本是远远不够的，还要鼓励学生广泛阅读课外读物。例如：化学史、化学家的故事，现代科学技术介绍及学习辅导类报刊等。这些课外阅读资料，不仅可以扩大他们的化学知识眼界，获得新知，而且可提高他们的阅读能力和科学思维的方法。对人生观、价值观的形成，自学能力的提高，都有着举足轻重的作用。
平时对学生的阅读训练中，要用好教材，充分挖掘教材，把课堂还给学生，重视阅读习惯、阅读技巧的培养，同时重视阅读效果的反馈，并使两者有机地结合起来。总之，在课改“以学生发展为本”理念的指导下，教师的职责是教会学生学习，提高学生的自学能力，实现学生终身可持续发展。
