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近年来，江苏省全面加紧进行高中课程改革，即调整教材的编写体例和整体结构，教师借助先进的现代化教学仪器和教学手段，改变原来教师“填鸭式”的教学模式，力图取得最佳的教学效果。而众多调查结果表明，当前的高中历史教学存在着诸多偏弊，造成学生不爱学、甚至是讨厌历史。其重要的原因就是由于教学方法的陈旧与单一。主要表现在高中历史教学中，以“应试”为目的的历史教学严重挫伤学生学习历史的积极性，且经常忽视了学生的个性发展以及学生的主体参与，不注重个性、智能优劣，实行“一刀切”，只顾“满堂灌”！这样的教学模式扼杀了学生的创造性思维，变成了只会接受知识的“奴隶”。更深层的原因是大多教师都以服务于高考为宗旨，充分挖掘历史事件的背景、淡化事件的经过，深刻分析其历史影响。这种重两头、轻中间，重结论、轻史实的做法势必让学生索然无味，学生为考而学，把学习的目的仅仅为了应试，完全忽视了学生的主体地位，学习过程都由教师包办代替。没有了“乐学”，思维的火花又怎能点燃？

面对不可抗拒的课程改革的大潮，作为以三尺讲台为人生舞台的第一线教育工作者----中学历史教师，应该如何去应对呢？刚工作时，校长在教职工大会上讲过这样一句话：“没有教不好的学生，只有不会教的老师！”这句话尽管有所偏颇，但说明教师肩上的责任重大，在以后的教学工作中，这句话便一直激励着我去寻找种种能够调动学生学习积极性的教学方法。本人在课堂教学实践中进行了尝试和探索，总结出以下几种快乐学习历史的方法，特就此求教于各位同仁，以共同提高。

一、教师应提高自身业务水平。在认真备教材、备教法、备学生的基础上，立足教材内容，紧扣基本要求，旁征博引，中外贯通，精讲多练，讲练结合，突出重点，突破难点，分清交点，抓住特点，不留疑点，最终把握知识点。德国闻名诗人歌德曾说过“哪里没有爱好，哪里就没有记忆”。课堂教学既是培养学生爱好的主阵地，也是提高教育教学质量的主渠道，由于历史学科的综合性及其独特功能，教师的主导作用对课堂效益的高低起着举足轻重的作用。因此，教师要不断提高自身的思想觉悟、业务水平、授课艺术，这既是素质教育的要求，也是改革历史课教学的定势思维模式，进而从照本宣科、枯燥乏味的程式化教学中解脱出来的必由之路。 

二、精心设计导入。德国著名教育家第斯多惠曾说：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。”换言之，对于教学的艺术而言，比单纯地传授知识更为重要的是激发学生的兴趣，唤醒学生的探究意识，鼓舞学生探索知识。新课程历史导入教学有四种：导言课、专题导语、专题小结和导入新课，此处我就新课导入方面简要介绍。（1）诗词导入法。例如在讲瓜分狂潮与民族危机时，一开始我先打出了一首诗：“沉沉酣睡我中华，哪知爱国即爱家。国民知醒宜今醒，莫待土分裂似瓜。”告诉学生：“这是清末爱国诗人黄遵宪题在《时局图》上的一首诗。它揭露了帝国主义企图瓜分中国的阴谋，体现了诗人忧国忧民的心情。那么，19世纪资本主义对中国的侵略主要表现在哪些战争上呢？19世纪末又是怎样掀起瓜分狂潮的呢？中国军民为此进行了哪些维护国家主权的斗争呢？”这就唤起了学生的有意注意。（2）倒叙法。即倒叙场景，诱导学生进入特定的历史场景，造成悬念，从而产生对新知的渴求。如讲《孝文帝改革》时这样开头：“公元494年的一天，有个皇帝在洛阳街上看见了个妇女坐在车中，作鲜卑打扮，就在朝会上责备城王，说他奉行命令不力，督察不严。那个城王辩解说：那只是少数人的打扮。这个皇帝就尖锐地反问道：‘难道要全部那样打扮才算督察不严吗？这简直是一言丧邦！’又转向史官说：‘应该把这件事记载下来！’这个皇帝就是北魏孝文帝，他为什么这样严厉不让鲜卑妇女作鲜卑打扮？我们今天就专门要讲到这个问题。”从而导入新课学习。总之，好的导入不但能充分调动学生的学习积极性和主动性，而且还能提高教师的自信心。

三、教学与时代潮流相结合。古人云：“家事、国事、天下事，事事关心”。在历史教学中，教师应当注意将历史知识与时代潮流相结合，揭示历史与现实的联系，开拓学生的视野，引导他们关注社会现实，培育学生健康的时代精神。与时代潮流相结合，要求教师在正常的历史课堂教学、教法教学中，精心选择材料，拓展延伸，来积极引导学生引伸思考。例如，在给学生讲授中国的四大发明，特别是火药的发明时，我对学生讲：火药的发明并不是古人有目的地研制的，而是古人在炼制丹药的过程中意外的发现。纵观中国历史，火药发明后虽曾被当作作战武器使用过，但更多的是被中国人用来做喜庆或祛邪的爆竹。可是，当火药传到欧洲，他便成了欧洲新兴资产阶级手中锐利的武器。不仅把欧洲中世纪的骑士阶层炸得粉碎，而且凭借其坚船利炮打开了我们东方大国的大门。从我国掠走大量的财富和国土。

四、让学生参与教学，让历史贴近现实。我国的传统教育过多地注重了接受式学习，假如把历史课本知识比作一碗水，那么以前传统教学模式便是教师强行把这碗水一口气灌到学生的嘴里，并要求其吞下去。这难免会使许多学生无法接受，甚至会喝坏肚子。它忽略了探究性学习在人的发展中的重要价值，使探究性学习如观察、实践、调查、试验在教学中处于被忽略的地位。在教学中努力营造良好的课堂气氛，创设愉悦的教学情境，在愉悦的情境活动中，发学生的个性，培育学生的创新意识，从而培养学生的创新能力。（1）激发学生的学习爱好。在讲述必修2《社会主义建设在探索中曲折发展》前，就该时期社会主义建设出现的“曲折”给学生布置了一个社会调查课题；采访你的父母、爷爷、奶奶、邻里乡亲等，了解他们当时看到的反右派、大跃进、人民公社化、反右倾运动是怎么一回事，出现了一些什么希罕的现象？并在下堂课上介绍给大家。结果同学们都无一例外地表现出了极高的热情，他们通过上网、走访、查阅文献等，收集到了各种各样有些连我也闻所未闻的相关信息、资料，并涌跃发表自己的观点，尽管部分观点显得幼稚和有失偏颇，但他们究竟获得了亲自参与研究探索的积极体验，而且老师对他们的充分肯定使他们对历史产生了从未有过的浓厚爱好，拉近了师生之间的距离，开拓了学生的视野。实践证实，新奇有趣、丰富多彩、生动活泼的教学方法可以不断地引起学生新的探究活动，从而激发起更高水平的求知欲。（2）学生的主体性得到了发挥。情景教学为学生搭建了施展才能的舞台，从而感悟到自身的主体地位，不断明确这种主体地位的学习责任感。如在选修1《梭伦改革》中的雅典城邦的兴起，为了使学生感受到雅典社会矛盾的尖锐，我充分放手让学生自己组织表演，结果，同学们认真地查阅资料，精心预备，出色地完成了模拟角色的表演。由学生参与完成，他们成了课堂教学的主体。（3）学生素质得到提高。情境教学为学生创造了锻炼能力的环境，学生在获得知识的同时，多种能力得以提高。如在《南京大屠杀》教学中，通过学生的模拟表演再次大屠杀的场境。这就要求学生阅读大量史料，整理归纳，合理阐发，然后塑造角色表演。通过活动，学生的阅读能力，综合归纳能力，独立思考能力，口头表达能力，即兴表演能力得到了锻炼和提高，这是传统的教学方法是无可匹比的。
五、使学生的作业多样化。历史课的学业成绩考核除了书面考试还有实践活动，鼓励学生进行历史演讲、历史小制作、历史参观考察等实践活动，鼓励学生自己搜集资料，撰写历史小论文。平时上课我会留五分钟给学生展现自己，上讲台讲述自己喜欢的历史人物或所知道的历史事件。另外，为使他们体验到历史就在我们的身边，布置了一些历史小论文题目，如《他们所经历的文化大革命》《家乡的名胜古迹》《改革开放以来家乡的变化》等，鼓励他们亲自参观考察，搜集资料，同时也可增进与别人的交流和家人的情感，感受其实历史并不遥远。在学习选修四《中外历史人物评说》时，我给学生布置的作业就是选定某一历史人物自编自演，学生以小组为单位，教师给以一定的指导。这样就开拓学生视野，培养其学习爱好，提高多种素质，增长更多能力，且培养了他们的相互合作的精神。此外，历史书面考试也从重知识考查向重素质考查、重能力考查转变，逐渐扭转死记硬背应付考试的局面。
当然宽松和谐的环境并不完全靠讲故事、做游戏或生动的情景来创设。教师形象生动、富于智慧的语言，一个含蓄的微笑，一句鼓励的话语，一个富有启发性和创造性的问题，一个激起学生强烈学习动机的探究活动等等，都能创设一个良好的学习环境，使学生不仅学会知识，形成技能，同时也获得情感上的丰富体验。中学生正处于青少年阶段，智力水平和能力水平正逐步提高。他们的英雄主义意向以及好奇心理，对过去的探索以及对未来的追求，都为激发他们的学习爱好提供了条件。他们正处于形成世界观、人生观、价值观，思想活跃，接受和模拟能力很强，而且想象力丰富，求知欲强。其心理特点既具有独立性又具有依靠性，他们乐于学习，乐于接受新事物，但这种学习却又是建立在自己的爱好与爱好基础上的。促使学生努力学习的最重要因素，是他们自发的动机。因此教师要努力创设生动活泼的学习情境，刺激学生从真实的情境中挖掘和发现史实，并在解决问题的探究过程中获得成功的愉悦。学生快乐学习历史从根本上讲，历史教育人怎么做人，只有让学生充分参与教学，才能使之深切地感受历史的教育意义。
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