“自主学习”应把握好三个关系
“自主学习”的教学模式，是学生在学习目标的要求和教师的指导下，根据自身认知结构和需要，积极、主动、创造性地完成具体学习任务的一种教学方法。它是培养学生创新精神和实践能力的一种重要途径和载体，是我国中小学课程改革的一项重要内容，是世界教育改革发展的大趋势，因此自主学习又是新课程的热点和亮点，在中小学教学改革中所带来影响和发挥的特殊作用，举足轻重，显而易见。然而，对于执教的教师来说，“自主学习”的学习方式首先不是个理论问题，而是一个实践问题。在这场学习方式的变革中究竟如何才能顺利地搞好“自主学习”？这显然是一个难点。我以为要有效的实施自主学习，关键在于把握好三个关系。 
    一、学生自主和教师指导

自主学习强调学生是学习的主体，要求学生在课堂实施中自主地探索，做到自我监控，自我指导，自我强化。强调学生自主不是不要教师指导，不能片面认为只要教师发表意见，就是否定了学生的主体地位，也不是说教师可以撒手不管，对学生课堂学习完全不闻不问。所谓学生自主，主要指的是学生在学习过程中主观能动性的发挥和对学习责任的承担。教师指导的内容，要求教师在学生自主学习的过程中对学生实行全程跟踪指导，根据不同阶段，针对不同学生的不同问题进行个别化指导，把指导学生的重点放在对学生的积极性的调动和帮助学生发现可能陷入的困境上。教师要以学生的认知规律为主，以学生的需求为主，全面调动学生学习的积极性和主动性，让学生自觉做到耳到、口到、眼到、手到、心到，全面参与学习的全过程，在生生互动、师生互动中独立思考，相互交流，充分展示自己的才华，发挥自己的个性特长，从而成为学习活动的实践者，成为学习的主人。在整个教学过程中，教师只能是“导”，千万不要代为解释，不要越俎代庖，要留给学生充分思考和想象的空间，让学生跳起来摘到“桃子”。 

二“自主学习”教学模式应使学生敢问，善问，会问。

首先，教师提问要引起全班学生的注意，激起学生思考问题的兴趣。其次，教师的提问应教给学生提问的思路，角度和方法。这样学生就会主动分析文章，抓住要点，解决问题。学生活跃了，教师在学生互动的过程中教会学生观察、分析、概括、提炼，培养学生的问题意识，学会提问，敢于提问，抓住学生刹那间的灵感，帮助学生归纳在学习过程中发现的有价值的问题，引导学生思考如何以这个问题为切入口进行深入的学习。在这个过程中，教师的角色完全不是问题知识的讲解者，而是学生问题意识的培养者。当学生在发现问题的过程中能够“活用”教师提供的有关发现问题的知识，这种“活用”就是我们所说的让他终身受用的智能。
    三、学会学习和教会学习。

社会在不断发展，新知识在不断涌现，仅靠教师的传授是远远不够的。这就要求获得知识的方法和途径作为教学的一项重要内容，强调过程教学，不给学生现成的结论，而代之以激励、点拨、引教师把导，让学生体味获得知识后的愉悦，满足他们的成就感。学生在学习过程中既要注意掌握新知识，更要总结、积累学习的方法，使之更合理、更科学、更好地为己所用。“自主学习”的教学模式要求学生“会学”“能学”，上述这些作法仍停留在教师浅层次的帮扶阶段，要真正学会学习只能是学生自己通过学习的实践去尝试、体验和感悟，而不是通过教师的上课讲授，教师的一招一式，无法代替学生的个性的主观活动。就象学游泳，看再多的书，记再多的要领，都无济于事，必须亲自下水去游。在游的过程中感觉、总结、掌握游泳的技术。因此如同在游泳中学会游泳，骑车中学会骑车一样，自主学习就是给学生一个亲自实践的机会。学生只有在自主探索知识形成和发展的过程中，在独立分析问题和解决问题的过程中才能真正学会学习。 

