
“美”是教育的磁铁

                    ——浅谈语文教学要与艺术相伴相连
常州市新北区小河中学  谭志前

【摘要】　新一轮课程改革倡导“以人为本”，语文教师在教学中必须关注学生的体验，抓住学生喜爱艺术的心理，把音乐、美术、表演等艺术引入语文教学中，从学生的体验出发，让学生能在艺术般的语文教学中感悟文化,享受幸福，解放我们的语文教学。
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如何充分地把美展示在学生的眼前呢？自然提到艺术，大胆地将绘画、音乐引进单调而沉闷的课堂就成为一种必要的手段。艺术，在人们生活中无处不在，无论高雅与俚俗，均有其顽强的生命力，艺术具有惊人的魅力！如果我们的语文教学也能像艺术那样，磁铁般地吸引着我们的孩子，那我们的教学必定会成功，会达到一种意想不到的境界。而极具冲击力的新一轮课程改革也倡导“以人为本”，作为实施新课程的我们，在教学中必须关注学生的体验，抓住学生喜爱艺术的心理，如何把音乐、美术、表演等艺术引入语文教学中，从学生的体验出发，让学生能在艺术般的语文教学中感悟文化,享受幸福，以此来解放我们的语文教学呢？本文笔者结合多年的教学实践肤浅地从几方面谈谈语文教学与艺术相连，解放语文教学。
（一）语文与音乐相伴，激起学生的情感体验。
音乐与文学一直是相伴成长的，音乐能陶冶人的情操，在教学中灵活准确地运用音乐，能激发学生的学习情趣，铺垫学生的情感，使学生更加有效地集中精力，开发学生的思维，创造良好的学习氛围。
在语文教学中，把音乐与文学两者结合起来，作用于学生的听觉和视觉，会起到相互渗透，相互补充，相互强化的作用。只是选取的音乐，要与教材语言具有一致性或相似性，尤其在整个基调意境上，以及情节的发展上二者要和谐，便能达到以音乐渲染特定情境，使学生引起共鸣的目的。在新课开始时播放音乐激起学生的学习动机，带入课文描写的情境；也可以是在教学重点段，通过音乐想象课文描写的场景，激起学生的情感体验，从而更好地理解课文语言。
用音乐导入新课：一种注入了音乐灵性的开场白，能起到抛砖引玉、创设氛围、调节情绪之用，达到曲在此而意在彼。目的是为了“引出”，它是一折“垫戏”，垫得好，可起烘云托月之效，曲已是“百尺竿头”，意却要“更进一步”。
音乐激情。音乐与朗诵配合是诱发学生情感最常用的方法。音乐是典作者以音乐语言（指旋律、和声、复调、配器等）来塑造音乐形象表达审美感情的，它能“从男人心中烧出来，从女人眼中带出泪来”（贝多芬语）。教朱自清先生的《背影》，教师在缠绵悱恻的二胡曲《江河水》的音乐背景中朗育课文。这段音乐曾被用作音乐舞蹈史诗《东方红》、《苦难岁月》的配音，旋律缓慢低沉，凄凉悲伤，似在诉说满腔的悲苦。音乐与能的最佳配合，缩短了学生与作者的心理距离，把学生带回了兵荒马乱的二十年代，去体会那种家境“祸不单行”的生活滋味，去理解特定环境下人物的心理和性格特征。其它如，教《荷塘月色》播放贝多分的《月光奏鸣曲》，教《天山景物记》播放他的《森林交响乐》，教《孔雀东南飞》可以用小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》来配乐，教《七根火柴》可以拿长征组歌中《过雪山草地》作为音乐背景，等等，以此触动学生的情感，启动学生的想象和联想，必能收到别开生面的教学艺术效果。
（二）语文与绘画相连，转换学生的审美情感。
语文审美活动，无论是审美欣赏还是审美创造，都遵从诉诸感情的原则，都以主体的审美感情为背景和内驱力。而各种艺术是“用艺术家所体验的感情感染人”它们满贮着感情。，有经验的教师在语文教学中，常常引入一些音乐、图画资料，利用它们的情感因素，创造一种情与景、情与理相融的艺术境界，从而奠定课文讲读的情感基调，并且叩击学生的心扉，把学生引入课文情景，为学生准确深刻地去理解课文、陶冶性情打下基础。

国画艺术讲究“空白”，在墨分五色的画面中，留下一方空白，任人遐思，可以是长空万里，也可以是碧水千顷。课堂教学也是一门艺术，也要讲点留白。恰到好处的留白，不仅有助于教师生动地“授业”，更有助于学生主动地探究——驰骋思想的骏马，用已有的知识和独特的体验去阐释，去演绎，去“补白”，去创思。教学中借助课堂的留白让学生通过绘画去“补白”，进一步激发心中的情感，因为图画是形象的，初中生正是通过形象去认识世界。
图画激情。出示描绘课文主要内容的图画，直接诉诸学生的审美感官，使学生从接受课文中美的生动表现起步，由日常情感向作者情感和审美情感转换。如《祝福》，小说最审美价值的是关于祥林嫂命运的叙述和描写，在教学中往往组织学生观察祥林嫂三到鲁镇最终沦为乞丐的那张肖像画，调动学生的生活积累和情感经验，以言语去表现嘈杂喧闹的祝福气氛和祥林嫂形容槁枯、精神崩溃的神情，体会图画藉借幽暗的色调所表现出来的作者冷峻沉重的心境，从而带出学生惊讶、悲哀、愤怒的复杂感情。
他山之石，可以攻玉。借鉴和移用各种艺术门类的表现手法和表达内容，为语文教学所用，可以丰富语文教学的形式和内容，化抽象为具体，化枯燥为有趣，化繁难为简易。因此，它是值得称道的教学艺术。不过在借鉴和移植时也要讲究适时适度。俄国画家勃留洛夫在图画上稍微点几笔，就能使拙劣的图画变得生动起来，他认为“艺术就是从这‘稍微’两个字开始的地方开始的”。他说的虽是作画，实际道出艺术门类创作有节制和有分寸的真谛。语文教学中借鉴、穿插各种艺术门类的表现手法和表达内容，也应讲求贴切自然，恰到好处，那种生搬硬套，为“艺术”而“艺术”的穿插、借鉴是无艺术性可言的。语文教学与艺术相伴、相连，激起学生学习语文求知的兴趣。
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