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语文跨学科教学的必要与可能
一、语文跨学科教学的必要性。

据《北京娱乐信报》报道，2003年北京大学招生时，除外国语学院外，所有院系将不设置专业，选择不满意的学生甚至到三年后还可以重新选择专业。这一举措是北京大学落实“加强基础、淡化专业、因材施教、分流培养”的教改方针而实施的一个具体步骤。目的在于促进学科调整和整合，使学生避免因过早进入专业学习而造成知识面偏窄的弊端。同时，新的课程标准提出教学重要注重对学生学科共通能力的培养，这对我们现行的基础教育的存在方式提出了严峻的挑战，它带来了一种全新的教育必要性：跨学科教学。

作为“跨学科”的属概念，“跨文化”（Cross-culture）是一种学术理念，就“跨文化”理念的内涵来说，可以理解为一种新兴的人文学科，也可以认为是一种新的学术视野和思维方式，其核心是打破原有的习惯性的思维方式，超越单一的文化价值标准，取而代之的是一种多元化、多向度和综合的文化视野和思维方式，目的是在各种不同的文化之间建立联系、促进交流和寻求沟通，努力创造一种人类共通、共享和共同理解的人文语言和文化平台。在此理念的观照下，所谓的“跨学科”教学的内涵应当是一种全新的教学理念和决策的思维方式，它的核心应当是打破原有的学科教学习惯和教学思维方式，超越纯粹的学科教学目标，取而代之的是多学科共通的教学目标与学科教学目标并重的大教学目标，在多学科的融合交叉教学中，建立各学科知识、能力之间的横向联系与整合，从而促进学生全面素质的整体发展，也促使学生的单个学科学习能力的提升。

正如法国学者阿兰•李维比所说，“跨文化”理念是在“封闭的时代一去不复返”背景下产生的，“这就要求我们时刻准备接纳新的模式，那些能够描绘未来世界的新的社会模式、知识模式。我们所要准备的是对世界的再次发现。”随着科技进步和生产力的发展，各种文化之间的相互交流和对话越来越多，越来越深入，不断在思想文化领域引起新的争论和探索，创造了一种前所未有的人文学科的思想空间和氛围。正是在这种语境中，“跨文化”拥有了自己的参与者、研究者，逐渐成为人类共同的自觉的人文意识。

与此对应的是，跨学科教学也成为了教育决策者、教师以至全社会的一种共识，其产生发展的背景是生产力的发展及社会信息的扩大、人流、物流的高频化，对人才的要求的提高，专业化已经成为了过去，综合性人才越来越在求职及事业发展中起到至关重要的作用。因此，在教育教学中如何培养起学生的学科共通能力，打破学科壁垒，使学生的学习能力、思维能力更加适应今后的学习、工作的需要就成为了当务之急。作为基础教育的基础的语文教学，新课标确定其跨学科教学的目标是“使学生在不同内容和方法相互交叉、渗透和整合中开拓视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。”

二、语文跨学科教学的可能性。

也许“跨学科教学”的特殊意味就表现在其鲜明的动词形态上，“跨”意味着一种交流、对话和融通，意味着对某种既定的隔阂、差异和误解的洗涤和消除；它并没有设置特定的对象和内容，却面对着人类以往创造的所有文化遗产和观念形态。没有人会怀疑和否认人类创造的一切文化的巨大价值，因为它们已经在某种程度上构筑了人类存在的精神家园和依据以及人类社会生存发展的基石；失去了它们，人类将不成其为人类。

但是，长期以来，在我们的教学行为中，我们是有意识地强调了本学科的重要性而轻视或漠视了其他学科的存在。语文教学中这种情形尤为明显。我国古代的所谓学习实际上就是一门语文的学习，只有诵读古文，学写文章的人才配称作“读书人”，作文也被视为唯一的“经国安邦”的头等大事，孔子耻于农事的教诲中国读书人几千年信奉不忘。流毒之下，以为语文就是风华雪月，而实际上语文是一门语言课程，语言是最重要的交际工具，也是其他学科知识呈现的必要的载体；除其人文特性，也有工具作用，换言之，其他学科的知识也是用语言来表达的，语言更是其他学科进行学科性思维的必备工具，这就提供了语文跨学科教学的必要性和可能性。

近年来各地中考命题对于这一问题也颇为关注，命题越来越走向生活、走向综合，注重与其它学科的联系，几乎与中学所学的几门学科都有渗透。从侧面也例证了语文跨学科教学的可能性。例如：

1、在语文试题中透数学知识

黑龙江省2001年中考试题中出了这样一道题目：“1，2，3，8，13，21，34，55，89，144……”这是数学中有趣的斐波那契级数。此级数的最大特征是 （用自己的语言回答）。这道题不光要求学生看懂、理会斐波那级数，还要求学生用简洁的语言把它概述出来。很好地体现了语文学科渗透数学知识的思想,它要求学生具备相应的数学知识，也要求学生具备一定的语言概括能力，也就是考察学生能否运用语文学科的炼字炼句功夫来帮助解决数学问题。

2、在语文试题中渗透化学知识

2001年湖北宜昌语文中考试题有这样一道题目：萤火虫的发光器官由一小簇特殊的大细胞所组成，周围分布着许多小神经和小气管，这些细胞为什么会发光呢？原来，这些细胞中含有一种奇妙的物质，叫做荧光素。萤火虫呼吸的时候，氧气从小气管进入细胞，和荧光素结合，在另一个物质荧光酶的作用下，发生化学反应，发出光来。可以写成一个简单的公式：

+这道题涉及化学学科的有关常识，着重考查学生的阅读理解能力，图文要综合分析，且要结合化学方程式的有关知识来理解。

3、在语文试题中渗透物理知识

北京市海淀区2001年中考试题19小题：液态、固态、汽态三种形态的水构成了地球的水圈。其中液态水指的是 ；固态水指的是 ；汽态水指的是 。这道题既涉及了液态、固态、汽态物理等概念，考查了学生运用下定义的说明方法来解决物理学问题的能力，同时学生只有在理解定义的基础上才能读懂文章、做好题目，还考查了学生对所提供的文字材料的阅读理解能力。

4、在语文试题中渗透生物知识

江苏省盐城市语文中考试题26小题：在说到海洋有“丰富的生物资源”时，文中并未举例，请列举出几例（不少于两例）。本题渗透了浅显的生物常识，不仅考查了学生对海洋生物的了解、利用情况，还考查了学生写文章的选材方面的常识。

5、在语文试题中渗透地理知识

江苏省常州市2001年中考试题12小题：根据本文介绍的知识，下面有关风的描写，各属于哪一“风级”？

（1）“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。 （ ）（2）又一阵风，比以前更厉害，柳枝横着飞，尘土往四下里走……（ ）

（3）北风卷地百草折，胡天八月即飞雪。 （ ）

这道题让学生在阅读《蒲福风级》后完成，文中为学生简单地介绍了风级的有关地理常识，学生读完后，再联系生活即可答。本题巧妙的把语文课本中的经典名句、诗句同地理知识结合起来，给人耳目一新的感觉，同时我们也知道，气象学　家竺可桢　先生就是从古诗文中寻找古代气象学资料的，类似的诗句还有：“五月天山雪，无花只是寒。”“北风卷地百草折，胡天八月即飞雪。”这一结合，使两门学科的学习都境界大开。

6、在语文试题中渗透历史知识

北京市海淀区2001年中考语文试题出了下面的一副对联，概括了诸葛亮一生的功绩，要求学生参考示例，从列出的六项中任意选出两项，写出具体所指。

上联：“收二川，排八阵，六出七擒，五丈原前，点四十九盏明灯，一心只为酬三顾。”

下联：“取西蜀，定南蛮，东和北拒，中军帐里，变金木土爻神卦，水面偏能用火攻。”

（示例：三顾茅庐）

六出： 东和： 收二川： 七擒： 北拒： 排八阵：

这道题很好地体现了与历史学科渗透的思想。对联精炼地概括了诸葛亮一生的功绩，如果学生对有关诸葛亮的历史知识了解甚少，那么将手足无措；它既体现了具有语文学科特色的对联的艺术美，也要求学生具有开阔的的历史文化视野，答题具有一定的开放性，不为难学生，也体现了文科学习要有一定的积累的特点。

7、在语文试题中渗透时政知识

江苏省盐城市语文中考试题中有这样一道题目：美国在联合国大唱人权高调，真是“ ”，意在借此干涉别国内政。（用《醉翁亭记》中的原句填写）这道题考查学生对美国人权实质的分析和对“醉翁之意不在酒”意义的理解，可谓是“一箭双雕”，既考查了学生对学过的古文中的名句的记忆、理解、运用，又意在引导学生走出象牙塔，关心生活，在实际的生活中学习语文。

8、在语文试题中渗透音乐、体育知识

江苏省南京市语文中考试题的第17小题要求学生在读完《轻体育——世界体育新潮》之后列举与音乐或舞蹈相结合的两种轻体育形式。这题目较好地渗透了音乐、体育知识。它考查了学生对轻体育概念的理解、对轻体育形式的关注，其实这些在音乐、体育教材里都有过介绍。

9、在语文试题中渗透文学名著知识

陕西省中考试题第7题：按要求写出人物形象或文学作品

（1）《水浒传》中的“倒拔垂扬柳”的人是 

（2）《三国演义》中的“煮酒论英雄”的主要人物是 

江苏省无锡市中考试题第7题：《西游记》中的孙悟空是我们大家比较熟悉的艺术形象。请根据你的阅读体会，说出他令人赞赏的一种精神，并举例证明。语言要简洁。

这两道题渗透了古典名著的有关知识，如果学生对这些名著没有认真阅读的话，那么做起来是有一定困难的。

如此众多的省市在中考中不约而同的出了大量的渗透性试题，正是对新课程标准语文教学理念的有力体现，并且越来越被重视，如2002年江苏省盐城市的试题就涉及到数学、历史、地理、生物、政治等5个学科，合计20分，占全卷总分的13.33%。这些试题的出现也很好地为今天的语文教学发挥了正面的引导作用。

三、语文跨学科教学的内涵

要发挥语文学科的综合效益，使之在学生的学习、生活、工作及未来发展中得以价值最大化，首先必须建立大语文观。虽然这是一个老口号，但其前我们更多是在语文学科范畴内来探讨这个问题的，更加关注的是语文学科自身的特性，其教学目标也是定在如何让学生学会口语交际、文章阅读与写作上。今天，我们在语文跨学科教学这一理念的观照下再来谈大语文教学就别有一番新意了，其内涵就不仅局限于语文学科的范畴了，而是把语文教学放在学生知识体系之中，作为其知识系统构成的一部分来加以认识，更多的是要关注语文学科与其他学科之间的横向、纵向的融合与沟通，注目于语文学科与其他学科之间的相互促进作用，充分发挥语文学科的基础性表达工具的作用，服务于其他学科的教学；同时也充分利用其他学科的特点来引导学生开拓视野，强化思维训练，通过实践，切实提高学生的语文能力。

其二，要在语文跨学科教学中开拓学生的视野。今天，我们已经处于一个信息化的时代，谁占有的信息量越大，整合信息的能力越强，谁就会在社会上占有更大的优势。语文学科的教学必须从内容到手段都要进行全方位的更新。内容上不能仅仅局限于书本上的几篇文章，要引导学生进行广泛的阅读，从古典名著到流行时文，从新闻时政到文化体育，广泛的接触和占有信息，并且引导和培养学生学会处理、筛选信息从中获取价值的能力。从手段上来说，就不仅仅局限于原有的一本书、一支笔的教学套路，把课本作为一个触发点，举一反三，触类旁通；课本不是终结媒介，而是桥梁，是通向更广阔天地的桥梁。必须引导学生建立全新的学习发式，比如探究式、综合性学习等学习方式；更新学生获取信息的手段，充分利用网络资源及其他信息来源，获取更多、更加有用的信息资源来充自己的知识结构。尤为重要的是要引导学生树立学以致用的学习理念，将语文学习同实际的社会生活紧密联系起来，以语文学科能力来解决生活实际问题，从而进一步激发学生学习语文的兴趣，亦增长学生的其他能力。

其三，在语文教学中要更加注重学科共通能力的培养。所谓学科共通能力是指在所有学科学习中都能起到作用的那些学习能力，比如观察能力、理解能力、思维能力等。本文第二部分中所举的例1，就需要学生有很强的观察能力，需要学生从对象物中发现一定的秩序、规律并用准确的语言表达出来，这正是我们认识世界的基础。更多的题目则体现了对学生的思维的广度、深度及思维方式的要求，一目了然，不再赘说。

语文跨学科教学的内涵及话题很多，本文仅为抛砖引玉，以期引起更多同仁的关注与研究。
“跨学科教学，促进语文教师专业成长”教学行动研究方案
跨学科教学作为一种全新的教学理念，日渐成为教育决策者、教师乃至全社会的一种共识。语文学科的人文性和工具性的特点，为语文教师的跨学科教学提供了必要性和可能性。为了借助新课改的良好契机，更好地促进语文教师的专业成长和缓解学校部分学科教师短缺等问题，特制定“跨学科教学，促进语文教师专业成长”这一教学行动研究方案。
【研究背景】
据有关报道，2003年为促进学科调整和整合，使学生避免专业学习而造成知识面偏窄的弊端。北京大学以“淡化专业、因材施教”为教改方针，在招生时，除外国语学院外，所有院系均不设置专业，在校学生甚至三年后还可重新选择专业。新的课程标准也提出教学重要注重对学生学科共通能力的培养，它带来了一种全新的教育可能性：跨学科教学。
目前，跨学科教学日渐成为教育决策者、教师乃至全社会的一种共识，随着生产力的发展及社会信息的扩大、人流、物流的高频化，社会需要综合性人才，对综合性人才的要求也越来越高。作为基础教育的基础的语文教学，新课标明确提出跨学科教学的目标是：“使学生在不同内容和方法相互交叉、渗透和整合中开拓视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。”因此，语文教育者在教育教学中如何培养学生打破学科壁垒，提高学科共通能力，更好适应今后的学习、工作的需要就成为了当务之急。而跨学科教学为语文教师的综合素质的提高，为综合型人才的培养提供了一条捷径。跨学科教学在促进语文教师专业成长的同时，对于师资短缺这一困扰农村地区乃至小城镇的普遍性问题,也起到了一定的缓解作用。可谓一举多得。
“跨学科”教学是一种全新的教学理念，即打破原有的教学习惯和教学思维，超越单纯的语文学科教学目标，在多学科的融合交叉教学中，建立各学科知识、能力之间的横向联系与整合，促进学生素质的全面发展。
【研究目标和意义】本方案正是针对农村学校教育资源有限，如何更好地促进语文教师的专业成长和缓解部分学科教师短缺等问题，以新课程标准实施和新课改为契机，通过部分有潜能敢实践的语文教师跨学科教学的实验方式，研究如何解决小城镇学校如何利用本校有利资源，促进语文教师专业成长，尝试建构一种创新型、高效型、发展型和学科教师互补型的教学体系。
【研究的原则】
1、实践性原则：以课堂为依托，提倡在语文教师身兼多科，在跨学科的教学实践中发现问题、解决问题、研究问题。
2、合作性原则：教学不仅注重师生之间的合作，而且倡导教师之间的沟通与合作。更注重学科精英教师的引领作用，主张教师之间在合作中交换教学思想、交流教学经验、探讨教学方法。
3、动态性原则：加强跨学科教学的各个环节间信息的及时反馈和问题的及时解决。
4、科学性原则：遵循教育教学的科学规律,不违背教育教学原理的设计。
【研究方法】
1、因已择科。语文教师根据学校教学所需和自身的兴趣爱好、特长等通盘考虑，慎重选择适合兼教的课程，量力而行。
2、收集、分析资料。通过访谈、问题反馈的收集等方法，整理和分析资料，对跨学科教学的实施情况了如指掌，并形成一定的研究体系，为以后的跨学科教学做好经验积累。
3、检验行动策略的有效性。行动策略是否切实可行，是否达到预想的效果，通过课堂和日常测试等方式在教育教学实践中进行检验。若实践证明行动策略的无效性或不完善，就需要对情境进行进一步的观察或调整，直到问题得到有效解决，使跨学科得以更好的实施。
4、行动研究成果提升。在对问题的收集、整理和量化分析的基础上，通过他评和自评，进行跨学科教学时间研究的教师可以改进原有的行动策略或建立新的行动策略，撰写研究报告，让研究成果尽快转化为创造性教学实践。
【研究内容】
1、语文跨学科教学的可能性。
 “跨学科教学”中的“跨”是指学科间的交流、对话和融通，它意味着对某种既定的隔阂、差异和误解的洗涤和消除。在日常教学中，教师们总是有意识地强调了本学科的重要性而轻视或忽略了与其他学科的相通。语文教学中这种情形较为明显。实则，语文是一门语言课程，其他学科的知识都是用语言来表达的，它是其他学科进行学科性表达和思维的工具，而这恰恰为语文的跨学科教学提供了必要性和可能性。
2、语文跨学科教学的内涵
语文教师的跨学科教学强调大语文教学理念，注重学生学科共通能力的培养。它关注语文学科与其他学科之间的横向、纵向的融合与沟通，引导教师不仅局限于语文学科的范畴，而且把语文教学放在学生知识体系之中，作为其知识系统构成的一部分来加以认识。
跨学科教学可以充分发挥语文学科的工具作用，更好地服务于其他学科的教学；同时也充分利用其他学科的特点引导学生触类旁通，在开拓的视野中提高其他学科的学习能力。
3、对语文教师的专业成长的促进意义
（1）学生语文素养的切实提高得益于融会贯通的教学。
新一轮课程改革较为强调跨学科学习，因为语文与其他学科联系最紧。所以跨学科学习更为必要。在语文课堂上，跨学科教学的教师能够根据自己的兼职课程内容有目的的引导学生对多科知识有融会贯通的意识，联系必要的跨学科知识来丰富他们语文学习的体验，让学生触类旁通，起到直接引导学生实践跨学科学习的作用，并让学生进一步认识到语文这一基础学科的重要性，提高学习语文的兴趣。所以，日常教学中一味强调学科本位，坚守语文学科壁垒不敢越雷池一步的做法应该摒弃。
（2）关于语文教师的跨学科能力与其专业成长
 语文教学是一门艺术，也是一种极其复杂的心智活动。要成为一名优秀的、独具风格的语文教师，在知识的积蓄上，需要兼收并蓄，海纳百家，如《看云是天气》这篇课文设计到了日晕、月晕、卷积云、积雨云等自然知识，如果有这方面的自然常识，教师面对学生据天空云彩判别天气时，就可以显得从容有底气，具有更强的解释力，不会哑口无言，打消学生的学习兴趣。跨学科教学可以使语文教师从不同学科中获得营养，从不同学科的理论与方法中借鉴吸收有益成分，对文本对于丰富自身的教学方式也是大有裨益的。教学相长是跨学科教学的最大意义。
“台上一分钟，台下十年功”。教师有意识增强自己的跨学科教学能力成为促进自身专业成长的捷径和良好方式。
【具体策略】
1、建立跨学科教学研究组织体系。
学校设立了3级跨学科教学研究网络：第一级，由主管教学的业副校长领导下的教研部负责组织，主要职责是根据学校需要和教师特质统筹安排学校甚是是校际之间的语文教师跨学科教研活动。第二级是由语文及设计的相关学科教研小组负责组织，主要职责是以参加跨学科教研的语文教师为主导，共同搞好跨学科教学的研究。
2、设立跨学科语文教师参加所跨学科的教研活动日。
每周二是跨学科语文教师的教研活动日，这一天，学校重点安排各学科骨干教师的展示课、青年教师的提高课等。参加跨学科的语文教师可以根据自己所兼教的学科参加相应的学科课进行听评课，也可以选择其他的课进行听评课。学期结束，教研处对“跨学科听评课记录”进行汇总，对教师参加跨学科听评课活动的情况进行考核，并将考核结果纳入教师教学工作综合评估指标。
【问题和前景】
1、提倡跨学科教学，要因才而宜，不能苛求所有语文教师“兼职”。
 语文学科的工具性与人文性之特点，以及其独特的学科特点要求教师要全面拓展个人的各方面修养，广泛培养自己的兴趣和爱好。有意识的跨学科教学可以增强语文教师在某一学科方面的能力，弥补专业化学习带来的狭隘。但是，强调因人而宜，量力而行，不强求所有教师不切实际的勉强上阵，不苛求兼职不适合自己的学科。更不主张教师尝试初中所有学科的教学，成为“百科全书”式的人物，这没有必要，也势必给教师带来压力。
 2、参加跨学科教学的教师，在课堂上要根据学科和学生特点，设计好教学，避免“四不像”。
跨学科教学打破隔行如隔山的传统思维定势，它不仅缓解学校某些学科的人才短缺，更是引导教师增强跨学科能力，为自己的专业发展“充电”，让语文教师日渐“厚重”起来  促进本专业的成长的一条捷径。
语文是一门综合性很强的学科。思想教育、审美教育、情感教育、文化教育、思维能力培养等方方面面，均是语文教育中的重要因素，跨学科教学可以增加教师的“底气”，有助于语文教学更加高屋建瓴，如鱼得水，在语文教师有意识地将多种内容融入听说读写的教学中时，绝不能过多过细的把兼教的其他课程的相关知识带入课堂，使教学内容喧宾夺主，课堂游离于语文教学之外，更不能因强调其他的东西而放弃语文教学的主要任务，让课堂演变为音乐欣赏课、科学探究课、政治教育课之类的四不像课堂。
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