
 有序为枝，开创新花，结高效果
                       —— 浅谈高效魅力生物课堂的建立

摘  要：新课程标准倡导探究性学习，突出创新精神和实践能力的培养。因此，新的课堂势必比旧的课堂活泼、新颖。那么，如何让活泼的课堂兼顾有序，让有序、创新的课堂更加有效呢？本文尝试从有序，创新，高效三方面入手，结合自己的教学实践，探讨高效魅力课堂建立的一般方式。
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    新课程实施已有多年，在这些年间，教师随着新课程的实施也在不断地探索，学习。有时也会有一些困惑。如旧的课堂有序，单课课堂效率高，但是课堂气氛呆板，死气，长此以往，学生不愿上这样的课，从长久而言，其教学效率也就不高了。而有些创新的课堂活泼、新颖、有趣，但是有时活跃有余而次序不足，并且发现，效率不高。那么，如何让课堂有序，创新，高效呢？我们不妨尝试让新旧教法相融合，打造一个以有序为枝，盛开创新花，结出高效果的真正符合新课程理念的生物课堂。让崭新的生物课堂焕发出无穷的魅力。而要打造高效魅力生物课堂，我们不妨分三步走。

一：让生物课堂抽出有序的枝条。

    首先，我们要打造一个有序的生物课堂。柏拉图说：“在社会生活中，明显存在着一种秩序、一贯性和恒长性。如果不存在秩序、一贯性和恒长性的话，则任何人都不可能从事其事业，甚或不可能满足其最为基本的需求。没有秩序，就没有教育，没有教学。”因此，有序是课堂的骨架。课堂如果没有有序性，就像路边的杂草杂花，虽然其中也有美丽芬芳的花朵，但因为无序，就不能呈现给人以美感，产生不了强烈的视觉冲击。就像美术中的重复，有了一定的次序，才能让本不起眼的基本型因为有规律的重复而变得美丽，绚烂。那么，如何让课堂呈现出有序性呢？我们可以从以下几个方面入手，把握课堂的序。

1.从教材入手，把握课堂的序。

我们使用的教材，在编写时就已经考虑以一定的次序呈现知识了，所以，我们在很多时候可以直接借鉴教材所呈现的序来把握课堂教学的序。如在讲述七年级上册教材中《植物光合作用的发现》过程时，我们就可以用教材原始的时间顺序为序，层层递进。一方面，让学生了解从古至今的科学家为研究光合作用而不断付出的努力;另一方面,又正好是一个由易到难让学生学习并理解光合作用过程的教学顺序。正可谓一举两得，即让学生学习了科学文化知识，又可以用这些科学家坚持不懈的精神激励学生。            

2.从板书入手，把握课堂的序。

有时，教材呈现的序可能不是很清晰，这时就需要我们用板书来使知识的次序更加明显。课堂教学中的板书是传统教学的强项之一，能很好的呈现知识的有序性。因此，在新的生物课堂中，我们不妨吸取一些传统教学的精华部分，并加入一些现代元素，从而打造出一个新的有序的生物课堂。如在讲述八年级下册《五彩缤纷的植物世界》和《千姿百态的动物世界》时，教材呈现的知识因为容量大，涉及面多，所以给学生的感觉就很纷繁复杂，很零散，学生感觉很难把握知识的重点与次序。碰到这样的内容时，我们教师就要用自己博大的知识，为学生提炼出教材的精华，以板书形式把教材中的重点，难点随着教学过程一点点的呈现出来，这样，学生在教师板书的引领下学习这两节内容时，就会觉得有序，轻松的多。同时，学生也能更好更快的把握知识。因此，在这样的教学过程中，教师通过板书呈现有序的知识，从而对学生学习起的引领作用就能很好的体现出来了。课堂也会因此而变得有序。

3.从学案入手，把握课堂的序。     

在初中生物教材中，有很多的探究实验和社会实践活动。在上这样的课时，学生会表现的相当活跃，课堂的气氛也会非常热烈。但是，教师们往往发现在这样的课堂中，学生的学习效率会相当差。这时，我们不妨利用教案来帮助学生进行有序的学习，从而提高课堂的教学效率。如在讲述七年级上册《植物光合作用的实质》时，一节内容就包含了三个实验。既有当堂可以完成的，又有需要学生课前准备的。这就要求学生有很高的探究和实践能力。但是学生的综合素质是参差不齐的，而教师也不可能在课前课上照顾到每位学生的方方面面。那么教师在教这样的知识点时，如何在课前，课上把握学生的学习，特别是在课堂有限的时间内，能让每个学生都进行有效的实验呢？ 这时，教师可以用学案来把握学生学习的序。教师在教这一节内容时，可以在课前准备好学案，把知识点以填空的形式稍微梳理一下，特别是实验中的一些注意点，教师可以在学案中进行相关的提示。而在学生做三个实验时，教师可以把实验涉及的相关知识点以问题的形式罗列在学案上，让学生在做实验时，带着问题去做。这样，不仅学生在进行探究活动时有了目标，而且学习的有序性和课堂的有序性也就呈现出来了。

当然，让课堂进行有序教学的途径是多种多样的，让学生进行有序的学习的方法也是多种多样的，当我们用各种方法打造好有序的课堂后，我们就要思考如何让有序的课堂提升到有趣的课堂了。

二： 让有序的生物课堂盛开创新的花朵。

    在有序的基础上，我们要尝试打破传统课堂的沉闷氛围，让课堂变得有趣，从而即让学生学的清楚，又让学生学的有劲。那么，如何让课堂变得有趣呢？ 我们不妨把创新这股清泉注入到课堂教学中去，以此达到让课堂变得有趣的目的。 

1. 盛开教师传授知识方式的创新之花。

传统的知识传授方式主要是讲述。由于各方面的限制，教师经常是一张嘴，一支粉笔就完成一节课的讲授。偶尔有一张两张挂图，或一个两个模型，已是很不容易。在上这样的课时，即使教师满腹经纶，课上讲的天花乱坠，一节，两节还好，时间长了，再好的口才，再好的讲述，也禁不住时间的研磨，学生最终一定会厌烦。而新课程倡导的是把课堂还给学生，真正让学生作为学习的主人。另外，随着社会的进步，科技的发达，课堂上教师可以运用的教学媒介是越来越多了。 特别是对于我们生物学科，学校标准实验室的配置，让学生于探究中发现和学习知识已经成为生物教师的常用方法。至于多媒体运用于教学，它就像是一剂兴奋剂，让课堂教学焕发出超忽寻常的活力。特别是生物学科中一些用其他手段无法让学生观察，了解，明白的知识点。如生命形成的全过程；一些微观世界的生物形态，如细菌的结构，病毒的结构等；以及宏观世界生态系统的种类，演替等，如果借助于多媒体呈现知识，学生就能直观地，清晰的了解知识，掌握知识。正所谓教无定法，当我们用各种各样的教学方法让知识在课堂上精彩纷呈时，学生一定会被生机盎然的课堂所吸引。

2.盛开学生学习方式的创新之花。

新课程倡导探究性学习，提倡学生主动参与学习，乐于学习。所以我们不妨引导学生尝试和学会多种学习方法。主动的，独立的，参与学习，体验各自独特的学习过程。这一点，在生物学科上尤为突出。如在各种探究性实验、课后实践中，每个学生都会发现自己独有的问题，对自己发现的问题有自己的解决问题的方式。这时，我们教师要善于引导学生，有耐心的帮助学生解决问题，让每一位学生都能充分体验学习的全过程，享受学习的快乐。正所谓好学之不如乐学之。能让学生体会快乐的课堂，一定也会是让学生流连忘返的课堂。

3.盛开巩固知识方式的创新之花。
在教与学的过程中，教师和学生还有一个共同头痛的问题，那就是知识的巩固问题。明明有时在课堂上教师讲明白，学生学明白的知识。一到下课后就忘，有时是过了一阵就忘。这肯定与复习不到位有关。传统的复习方式往往是死记硬背与题海战，教师与学生对此都是苦不堪言。如何让学生对复习不厌烦甚至感兴趣呢？那就要教师与学生对复习的方式进行创新。而复习分当堂复习与课后复习。在课堂上的复习主要以课堂练习为主。因为课堂上的时间是有限的。对此，教师在设计课堂练习时可以适当容易一点，如填空题，选择题，判断题等。这些题目相对简单，便于学生当堂完成，即使对一些学习能力弱的学生，也能有所收获。这样，学生对自己就产生了信心，教师也便于把握课堂的教学秩序。而课堂的延伸课后，因为学习时间相对宽松，学生的学习能力的差异就可以体现出来了。这时，教师可以在常规的题目后面适当设计一些多变的题型，来吸引学生，如手抄报，小论文，科学小设计等。学生在完成这些题目时，是既爱又恨，却又乐此不疲。因为这些题目能激发学生的潜能，能让学生体会巨大的成就感。因此，创新的巩固知识的方式会让复习变得有趣，能让学生心甘情愿的学习，就好像一首歌唱的一样：什么都愿意，什么都愿意为你，我什么都愿意，什么都愿意为你------而这，不正是我们教师所希望的吗？
当创新被巧妙运用于教学后，课堂就会焕发出新的生命力，开出美丽绚烂的花朵，从而激发出每位学生的学习兴趣。当我们打造出有序、有趣的生物课堂后，我们又开始思考如何让课堂升华为有效课堂了。

三：让创新的生物课堂缔结高效之果。

最后，也是我们的终极目标，即有效课堂的创立。当我们的课堂做到有序，创新之后，高效也就离我们不远了。那么，如何让我们的课堂在有序，创新的基础上，升华为有效的课堂呢？我们不妨尝试以下的几种方式。
1.巧妙使用学案，提高课堂学习活动的有效性。

新课程的课堂是以学生为主体的课堂，教师只是学生学习的引导者和组织者。当一位教师面对几十个学生时，这时可以借助学案帮助学生树立学习的目标，突出学习的重点。特别是学生在进行探究实验时，学案就更能帮助教师把握学生的学习过程及学习进度了，而且能对不同的学生进行不同的要求。如在做《显微镜的使用》和《制作临时玻片标本》时，学习能力和动手能力强的学生，一会儿就做好了；而学习能力和动手能力弱的学生就要花费更长的时间。这两部分学生学习之间的时间差，就可以用学案来弥补。教师可以在学案上设计一些能力提高型的实验题目，让学习能力强的学生的能力进一步得以提高，而不至于这部分学生在课堂上无所事事。所以，灵活的使用学案可以极大的提高课堂活动的有效性，从而创建出高效的课堂。 

2.注重知识点的及时反馈，提高课堂教学效率。

教师如果要在课堂上提高教学效率，需要随时了解学生的学习情况，这就要通过学习的及时反馈来实现。这样，教师才能及时调整教学进度与方法，从而提高课堂教学效率。那么，如何及时反馈每位学生的学习情况呢？我们不妨化整为零，分级反馈。同时关注每位学生的学习情况，注重班级的整体性。另外，利用课堂课后作业，及时反馈学习情况。通过这些方式，教师势必能清晰的掌握学生的学习情况，不时的调整教学方法与教学进度，从而让课堂的教学效率更加高效。

3. 发挥学生的帮扶优势，提高课堂的教学效率。

学生既是教学资源的利用者，又是教学资源的创造者。在每个班级中，总是有学习能力强的学生和学习能力弱得学生，而教师又只有一个。这时，与其教师一个人力不从心的忙到憔悴的地步，不如培养一批小帮手，充分发挥学生的自身资源，让学习能力强的学生帮助学习能力弱得学生。因为学生年龄的相似性，以及相差无几的思维模式，学生教学生，有时会出现意想不到的效果。这样做，一方面可以缓解教师的劳动；另一方面，对学习能力强的学生来说，巩固了知识，对学习能力弱得学生来说，可以更自由和及时的掌握知识。所以，我们教师要充分挖掘学生的潜力，让学生既能做学习的主人，又能做好学习的主人。当每位学生都能以主人翁的精神参与到学习中去以后，课堂的教学效率当然就提高了。

当一个课堂能以有序为枝，开出创新花，结出高效果的话。那我们的学生就能少走“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的远路，抱着“衣带渐宽终不悔，为伊消的人憔悴”的决心，顺利的趟过学习的海洋，带着“独上高楼，望尽天涯路”的雄心壮志来品尝美味的胜利的知识之果了。
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