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谈数学课堂板块教学中问题的设计
常州市新北区孟河镇小河环镇北路13号 （213138）
常州市新北区小河中学  李燕华（中一）

摘  要：问题是数学的心脏,思维一般都是从问题开始的。一切科学讨论从问题开始，没有问题或无效的问题就不会有解释问题和解决问题的科学理论,也就难以诱发和激起学生的求知欲。在数学课堂教学中如何有效地设计问题，直接影响到课堂教学的效率。在此,笔者结合自己多年的教学实践及亲身体验,在数学教学中，问题的设计从教材、学生、课型等角度设计有效的问题，激发学生的学习兴趣，提高课堂效率。
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著名数学教育家波利亚曾说过：“问题是数学的心脏”，可见数学问题在数学中的重要地位。在数学教学中，从情景引入到新概念的形成与确立，新知识的巩固与应用，学生思维方法的训练与提高，及实际应用能力的增强，无不从“问题”开始。问题是连接教材、教师、学生三大课堂教学要素的纽带，课堂教学活动实质上是依据教材内容和学生实际，师生不断发现问题、研究问题、解决问题的活动。在现实教学中，教师如何设计有效的问题，来激发学生的学习兴趣？
1、 问题的设计，要把握教材。
教材是学生学习知识的重要载体，也是教学要求、教学目标和教学理念的集中体现，教师所设计的问题必须紧扣教材。在问题设计前教师应事先对教材进行深入的思考、明确本节课在整个教材中的地位和目标，弄清本节知识与其他知识点之间的联系，使设计的问题既突出章节知识重点，又能反映知识的发生发展过程。
案例：“二元一次方程组的图象解法”教材分析
“二元一次方程组的图象解法”是苏科版教材八年级上册第五章最后一节课内容，是学生学习了一次函数的图象、性质、应用后，根据一次函数中两个变量的关系，变成二元一次方程，再发现二元一次方程的解就是一次函数上点的坐标，从而让学生加深对二元一次方程和一次函数之间的对应关系的理解，培养学生数形结合的能力。
本节课的教学目标是：（1）知道一次函数与二元一次方程的关系。（2）会用一次函数的图象求二元一次方程组的近似值。（3）方程和函数之间的对应关系即数形结合的意识和能力。
本节课的重点是让学生会用一次函数的图象法求二元一次方程（组）的解的近似值；难点是方程和函数之间的对应关系即数形结合的意识和能力。教学时，为了突出重点，设计了两个板块的内容：
第一板块，理解“用一次函数的图象法求二元一次方程的解”，找准其中的对应关系：
（1）二元一次方程      转化               一次函数
（2）二元一次方程的解
    转化       一次函数图象上的点坐标
第二板块，理解“用图象法求二元一次方程组的解”，学生如果对第一个内容能很好的理解，这里就能理解：
二元一次方程组的解  转化  两个一次函数图象的交点坐标
我在设计解决这个内容时，又及时设计了几个问题：
问题1：两条直线一定会相交吗？
问题2：两条直线若不相交，那这两条直线有何关系？这个二元一次方程组有解吗？
问题3：如果两条直线相交于一点，那么这个二元一次方程组有解吗？有几个解？
我设计此问题串，既是对本节课重点知识的梳理，又是及时的关注理解能力差的学生，看他们对本节课已学的知识是否能掌握，同时还是为后面提炼“二元一次方程组的解的情况与一次函数的图象有无交点”做铺垫的。问题串的处理能为整体学习做铺垫。
学生理解了上述两个层次，就可以理解本节课的重点，那么对于学生来说的难点——理解“方程与函数之间的对应关系”也就不存在太多的问题，同时在课堂教学时，还加入一些图象，这样也培养学生的识图能力。
2、 问题的设计，要把握学生。
《数学课程标准》强调“学生是课堂中的主体”，问题的设计一定要从学生的认知水平出发，以学定“问”，充分考虑学生的已有经验、知识、思维特点，立足于学生的“最近发展区”，用学生的眼睛看数学，学生在理解的基础上，由浅入深，由感性到理性地设计问题，才能真正引导和帮助学生思考问题、分析问题和解决问题。
学生的学习起点有一定的差异，了解学生的学习兴趣点和学习难点，明白学生原有知识的固着点与新学知识之间的距离，清楚学生思考问题的思维方式，这些都有助于教师从发展和成长的角度去理解学生，设计符合学生实际的问题，让学生在一个个问题的发现、讨论和解决过程中实现对新旧知识的融合，分析、批判、创造，激活学生的思维。
案例：二元一次方程组的图象解法”的第一板块。
板块1：探索一次函数图象上点的坐标与二元一次方程的解的关系（新课引入）
针对这一板块，我设计了以下三个问题：
问题1：什么是二元一次方程？你能写出一个二元一次方程吗？你能写出这个方程的几个解吗？你能把它的解全部写出来吗？
分析：这些问题在PPT上一个个出现，层层递进，让学生口答，尤其是问学生能否把它的解全部表示出来，学生却感到为难，然后告诉他们，学习了今天的内容后，就可以表示出来。学生充满了疑惑，激发了学生的学习兴趣。
问题2：你能把你写的二元一次方程化成一次函数吗？你能画出它的图象吗？请你观察：你画的一次函数图象上点的坐标，与这个二元一次方程的解有什么关系？
分析：学生对于把二元一次方程转化成一次函数并不陌生，知道用含有x的代数式表示y，然后让学生先独立画图象，找点的坐标，再同桌讨论方程的解与一次函数图象上点的坐标的关系，并且请小组代表归纳。

三、问题的设计，指向要明确。

（接上）问题3：通过观察图象，你有什么发现？

分析：这个问题我在上课时提问了，学生被我问得目瞪口呆，不知所措。后来我思考，我这个问题是不是指向不明确，所以学生不知如何回答。

由以上内容可以看出，课例中的每个问题都有明确的目标，这些目标即是题目背后的知识、方法、思想层面的内容。而老师选择问题时，根据学生的实际和自己的喜好选择是不够的。

这就说明，选题的随意性或根据题目是否精彩为主要标准，凭自己的喜好来选择问题，很少考虑为什么选这个题目，这是老师设计问题的一个通病。而本例中，对应的每个问题都有几个小问题，前两个问题都能对学生产生层层引导的作用，问题3，由于指向不明确，本人课后思考这个问题是否可以去掉，以免学生产生疑惑。

4、 问题的设计，要把握好课型。
教师要善于根据不同课型来设计问题，而不是千篇一律，从而达到随机应变。新授课上，教师要在新旧知识的衔接点设计问题，促使学生思索，探究新知识。练习课教师提的问题要有恰当的思维角度、幅度和坡度，复习课教师提的问题应从大处入手，让学生各抒己见，互相补充，便于形成知识网络。
案例：“乘法公式(完全平方公式)”新授课的第一板块。
本节内容是苏科版七年级下册第九章的内容，是学生已学过多项式乘多项式后的一节课。在导入时，设计如下问题：
问题1：你能计算（x＋1）（x＋1）、（x－1）（x－1）吗？
这是复习上节课的知识，学生马上就可以动手解决了，既复习了旧知识，又为学习新知识作铺垫。

问题2：你会利用乘法公式计算
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学生由刚才的解题，想到这一题可以转化成：
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 来解，就可以得到答案。
教师就结合问题1和问题2的形式及答案，让学生小组讨论结构特征，从而引入今天所授课的课题……
学生理解的问题设计是调动学生思维的积极性，培养学生的学习兴趣，发展学生思维能力的重要方法，又是课堂教学中如何体现“以人为本”的重要途径。教师在教学中，我们不仅要从教材、学生、课型三个角度去设计问题，还要从数学的角度发现问题，《数学课程标准》指出：“初步学会在具体的情境中从数学的角度发现问题和提出问题，并综合运用数学知识和方法等解决简单的实际问题，增强应用意识，提高实践能力；经历从不同角度寻求分析问题和解决问题的方法的过程，体验解决问题方法的多样性，掌握分析问题和解决问题的一些基本方法。”只有全面关注问题，充分发挥“问题”的作用，才能促进学生思维的发展，实现优质高效的课堂。
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