《走进齐梁故里，积淀特色校园文化的实践研究》

开  题  报  告

              常州市小河中学    郑伟琴

各位领导、各位老师:

    由我们课题组申报的《走进齐梁故里，积淀特色校园文化的实践研究》于2009年9月定为江苏省“十一五”规划立项课题。现有我代表课题组做开题报告，提出课题研究方案，正式开展研究工作。在此，请各位专家和领导进行评议和指导，也请课题组成员加以审议。

1、 课题的提出
（1） 时代发展的要求：《基础教育课程改革纲要（试行）》规定：“为保障和促进课程

适应不同地区、学校和学生的要求，实行国家、地方和学校三级课程管理。”这样就把课程的一部分权力下放给学校和教师。随着课程权力的再分配和学校自主权的加强，校本课程开发研究将是今后我国课程革新的焦点，它对于实现学校的办学宗旨，体现办学特色，向学生提供最迫切的教育有着重要的价值。

《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要》（公开征求意见稿）指出：“中小学课程改革相应提高科学、艺术和实践活动课程的比例，重视校本课程开发并保证地方课程与校本课程的自主选择空间，稳步推进初中综合课程和高中选修课程建设。”这就 要求学校必须要在课程层面上汇总学校教师与学生等方面的资源进行操作和实施，要求学校要根据当地社会经济、科技、文化发展需要和学生的兴趣，开设若干学校选修课程，供学生选择，增强课程对地方、学校及学生的适应性。校本课程开发的研究价值不仅仅是在课程决策的变革上，更多的则是：它给予了学校一个充分发挥自身的优势与活力的发展空间，同时也给予了学校一个经过充分准备并必须严阵以待的严峻挑战。正如华师大的崔允漷教授指出，“开发校本课程，其意义不仅在于改变自上而下的长周期课程开发模式，使课程迅速适应社会、经济发展的需要，更重要的是建立一种以学校教育的直接实施者（教师）和受教育者（学生）为本位、为主体的课程开发决策机制，使课程具有多层次满足社会发展和学生需求的能力。”

（二）是拓展学校文化和丰富校本课程内容的重要举措：

课程是一个学校的特色基础和保障，任何学校特色都需要一定的课程作为支撑，没有一定的课程支持，学校特色是难以形成的，所以要形成学校特色就必须关注课程的差异性，各个学校在开发校本课程时，应该注意课程内容设置的合理性。孟河地区具有丰富的乡土资源，是校本课程开发的重要载体。1、齐梁文化源远流长。齐梁故里遗存众多，是祖先馈赠给故里后人的古老灿烂的金字招牌和文化遗产，具有丰赡的教育意义。齐梁时代所提倡的三教圆融是中华民族一种和谐文化的创新，这种创新对推动中华民族进步与文明作出了历史性的伟大贡献。其中“崇文重教，尊儒兴学”对于构建特色校园具有极大的指导作用。2、孟河医派名冠吴中。他们留下的一大批经典医籍和学术思想是我国重要的非物质文化遗产。3、名人志士光照穹宇。革命先驱恽代英是新中国青年一代的楷模，汤友常创下了18项基尼斯记录，铜刻技艺精湛。4、民俗文化五彩缤纷。孟河人对每一个节气都分别对待，有礼有节。各个寺庙的庙会活动丰富多彩，热闹非凡。2006年，以研究“齐梁文化”为主的齐梁文化研究会相继成立，出版了《齐梁文化和齐梁故里》等系列丛书。从地域的教育性出发设置合理的课程内容，它能使各个学校的校本课程开发更具特色，生命力更强。
目前，学校已拥有省内一流的“德教馆”，国内唯一的汤友常雕刻作品“千米金石长廊”。校园古木参天，环境幽雅……浓厚的文化底蕴和内容丰富的基地为校本课程建设提供了强有力的支撑。
（三）是激发学生了解和热爱家乡的重要途径：乡土教材是以学生所在地区的地理、历史、生物等知识为内容的补充教材，地域是校本课程开发的一个基本出发点，它需要传承，分析本土光辉的过去和崭新的未来，从有利于学生实际出发，理论联系实际，认识家乡，了解和热爱家乡，立志将来为建设家乡贡献自己的力量。它不同于学科课程其教材按学科系统结构组织和安排，而是从当代社会面临的复杂的社会性、地域特色和学生实际的课题出发编制地域性课程，充分挖掘地域的教育功能，来开发校本课程，意义十分巨大，日本学者市川博对此作了如下概括：（1）在地域中能够暴露自然、社会的本质和问题；（2）地域素材能够暴露自然、社会的本质问题；（3）具有临场感，容易获得共感的认识；（4）地域素材容易促进已有的知识、体验的学习；（5）已有的知识、体验通常对于学生来说是未知的，通过具体的操作，能够丰富学生对未知的认识和体验；（6）能够培养学生调查的能力；（7）能够培养学生对地域关心的态度。本土文化资源为校本课程提供了第二课堂，良好的人文环境和文化氛围为开发提供了有力的支撑。
二、国内外关于该课题的研究现状及趋势：

国外的校本课程开发起步较早。各国教育管理体制的差异和政治、经济、文化、科技发展等方面的各不相同，使校本课程开发各有特色。英国、美国、澳大利亚等地方分权的国家，国家只是提供统一的课程标准，课程开发的主体在学校，学校的所有课程都可以称之为校本课程；而法国、俄罗斯、泰国等中央集权的国家，国家一级制定严密的计划，地方和学校执行计划，在课时安排上只留出一小部分，给学校自主设计课程。另外，各国在教育面向世界过程中，越来越注重乡土文化的培植和熏陶。如日本在初中开设乡土语言文化课，加拿大开设了爱斯基摩语言与文化课。开展乡土文化教育，不仅能继承一个传统的语言文化感受乡土的亲和感，而且能重温前人的生活方式，重新发现先辈的智慧、典范和价值。综合来看，
国外在这一领域的研究有如下突出的特点：
1．  课程开发的过程、程序和环节得到重视，表明课程开发的实践性特点；

2．  注重研究课程开发和教学设计之间的联系，教学设计构成课程开发的组成部分；

3．  学校和教师在课程开发中发挥着比较重要的作用；

4．  任何一种课程开发都必须有明确的教育理念作为指导，注意课程设计的教育哲学；

5．  学生、学校、教师、社会等各种需求评价的研究是课程开发的依据；

6．  知识的特性，认知方式和学习模式的研究是课程开发的基础；

7．注意不同学段课程开发的不同特点。

我国学者对校本课程开发的定义也是多样的，部分学者和实际教育工作者认为,校本课程开发与特色教育理论“不谋而合”。学校要真正地办出自己的特色,就不得不在课程开发上下功夫。校本课程开发实际上就是在构建学校自身的特色；徐玉珍等学者把"校本课程开发"界定为:是在学校现场发生并展开的,以国家及地方制定的课程纲要的基本精神为指导,依据学校自身的性质、特点、条件以及可利用和开发的资源,由学校成员自愿、自主、独立或与校外团体或个人合作开展的,旨在满足本校所有学生学习需求的一切形式的课程开发活动,是一个持续和动态的课程改进的过程；崔允漷学者把校本课程界定为指学校根据本校的教育哲学，通过与外部力量的合作，采用选择、改编、新编教学材料和设计学习活动的方式，并
在校内实施及其建立内部评价机制的各种专业活动。
伴随着基础教育课程改革的深入发展，全国各地形成了开展校本课程开发的新热潮，并且涌现了一批较有影响的乡土文化校本课程。如北京东城区的《中国共产党在东城的足迹》，浙江省衢州二中的“南孔文化校本课程开发；北大中文系教授钱理群编写的面向中学生的乡土读本《贵州读本》。钱教授认为：“现在的青少年有一种整体倾向：逃离乡土，对乡土有认识上的陌生感、情感上与心理上的疏离感。这就是失根，会最终导致一代人民族文
化的缺失。在这个层面上，乡土教育不仅是爱家乡的教育，也是人与土地的关系的强调。”我市部分学校的校本课程开发做的也是丰富多彩。如江苏省横林高级中学的《现代生活方式》获得省校本课程案例一等奖。
3、 课题核心概念界定

1、关于“齐梁故里”的界定

齐梁故里特指常州孟河万绥，齐梁两朝15尊萧氏帝皇和37位宰相都出自于此。这里不仅留下了齐梁故里的遗存和许多民间传说，还遗留下了孟河医派的四大名居的遗迹遗物。同时，这里还是中共革命先驱——青年运动领袖恽代英的故乡，也是十八个世界基尼斯纪录的创造者——著名雕刻工艺美术大师汤友常的家乡。

2、校本课程开发
“校本课程开发”一词最初是由富鲁马克（A.M.Furumark）和麦克墨伦（I.McMullen）等人于1973年7月在英国召开的国际课程研讨会上提出并加以阐述的。它被称作学校中心
课程规划，或叫学校中心课程革新。校本课程开发是与国家课程开发相对应的一种课程开发模式，这种课程开发模式在二十世纪七十年代盛行于西方主要发达国家。台湾学者黄政杰指出：“校本课程开发，是以学校为中心，以社会为背景，通过中央、地方与学校三者权力责任的再分配，赋予学校教育人员权力与责任，由他们结合校内外资源与人力，主动进行学校课程的计划、实施与评价。
本课题研究的本课程开发是指在国家课程计划规定的范围内，以学校为课程开发的场所，依据学校的性质、特点、条件以及学生的需求和可以利用的课程资源，由学校教师独立
或与校外团体、个人合作进行的，旨在满足学生的独特性和差异性、发展学生个性特长的课程开发活动。
3、《走进齐梁故里，积淀特色校园文化的实践研究》

它就是学校依托齐梁故里——我们的家乡，，以家乡丰富的历史文化遗存和优美的自然景观为资源，结合本校“学会作人，学会做事，学会学习”的办学理念，进行课程的规划，方案的设计，活动的组织，辅导，评价与研究成果展示，使学生通过参观、访问、调查、搜集、讨论、制作等诸多方式去进行活动，提升学生的人文素养，培养学生的创新精神和实践
能力的综合课程体系。
4、 研究目标

1.依据校本课程理论，通过本研究，开发《齐梁故里乡土文化校本课程读本》

2.依据行动研究等科研方法，建构齐梁故里乡土文化校本课程开发实施方案

3.依据新课程理念，探索实施齐梁故里乡土文化校本课程开发的教学案例

五、研究内容
1、走进齐梁故里，开展地方文化教育资源的调查研究，撰写调查报告。首先对实验年级学生进行民俗文化问卷调查；其次组织学生到费伯雄故居、万绥东岳庙等地方进行社会调查；最后分别写出调查报告作为阶段研究成果。

2、对《金石长廊之唐诗鉴赏》一书的使用与研究

3、孟河地区齐梁文化资源校本课程开发案例的研究。

4、孟河医派文化校本课程开发个案研究。

5、孟河地区名人文化校本课程开发案例研究。

6、孟河地区民俗文化校本课程开发案例研究。

六、研究方法

调查法。在研究前、中、后期采用问卷、谈话、比赛等方法进行调查，为研究提供科
学依据；

文献研究法：翻阅海内外齐梁文化研究与实践活动相关的成果，海读与齐梁故里相关的历朝方志、望族谱牒、名人文集、碑刻文物等资料，整理其中具有教育价值的材料，发现本课题研究的创新发展空间。 

案例研究法：遴选若干名对中华民族或齐梁故里发展有重大影响的历史人物或历史工程为研究案例，考察其成就的文化意义和教育价值，确定校本课题研究实验项目，进行专项开发。 

行动研究法：从整个历史长河中寻找素材，多元的、全方位地考察齐梁文化遗存及其教育资源，设计实践活动，.反思研究成果的先进性。 

七、人员组成及分工

恽国平 ：参与设计研究方案，负责定期召集课题组会议，确定会议议题，督促研究落实情况，向学校行政与教代会提交供讨论通过的研究成果；邀请专家到校进行学术讲座和研究指导。联系校际交流。

秦玉章：参与设计研究方案，负责定期召集课题组会议，确定会议议题，督促研究落实情况，安排课题组成员参观学习的相关事宜。

何伟：负责定期召集课题组会议，确定会议议题，督促研究落实情况，安排课题组成员参观学习的相关事宜。参与孟河医派教育资源调查并设计研究方案。

郑伟琴：负责设计研究方案，负责齐梁文化教育资源调查并设计研究方案。负责撰写开题报告、年度报告和结题报告，整理最终成果；不定期地与专家交流，听取专家的指导性意见。

徐叶琳：齐梁文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

陆玉兰：齐梁文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

谭志前：名人文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

曹永红：名人文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

张红萍：孟河医派教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

马新华：孟河医派教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

张  立：孟河医派教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

孙黎峰：民俗文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

张红霞：民俗文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

恽  波：民俗文化教育资源调查研究，资料收集整理；设计并实施研究方案。

八、研究步骤及进度
1、2009年9月—2010年1月，组建课题组并开展具体工作：明确分工；对课题组成员进行科研方法培训，使课题组成员掌握使用科研方法的要领；完成开题论证报告和制定课
题实施工作计划。
2、2010年1月—2010年8月，组织课题组成员查阅相关文献，了解校本课程开发的信息，掌握校本课程开发的理论；收集、整理家乡乡土文化资源，汇编成学习包；开展地方文化资源的调查研究，撰写调查报告。
3、2010年8月—2011年7月课题领导小组和课题主持人完成制定本课题校本课程总体实施方案，并组织实施；完成《齐梁故里乡土文化校本课程读本》初稿。撰写齐梁文化校本课程开发行动研究中期报告和工作报告。
4、2011年8月—2012年4月，探索校本课程的有效评价机制，制定出本课题校本课程开发与实施的激励评价方案，组织课题组成员对校本课程成果进行评价及展示活动；完成结题报告的撰写，等待结题验收。

九、完成课题的可行性分析：
（一）学校的全力支持。学校已深刻意识加强校本课程建设的重要意义。目前，学校已拥有省内一流的“德教馆”，国内唯一的汤友常雕刻作品“千米金石长廊”。开发编写了《金石长廊之唐诗鉴赏》一书。校园古木参天，环境幽雅，为本课题的开展提供了极为有利的条件。

（二）强大的研究队伍。本课题组成员，都具有较高的课题研究经验和理论研究水平。其中有5人参与了国家级重点课题《学校德育活动与构建和谐师生关系的研究》的研究，10多篇论文获奖。从素质看，全部拥有可贵的敬业精神和严谨的治学态度，且都能忧心于学校发展，愿意为学校的发展竭尽自己的力量；从行政职务上看，包括了学校校长室，教务处，教科室，工会四大方面。既能在研究中高瞻远瞩，又便于在具体实施的过程中实现部门间的协调配合，做好上传下达的工作。

（三）提供必要的物资和资金保障

我校一直将科研兴校作为发展理念，形成了良好了研究氛围。校长亲自负责课题研究指导与管理，对本课题的研究做直接、有效的组织与领导，对于课题中教师培训、资料收集与管理、研究时间和研究人员等必要条件，都给予充分的优先考虑。我校为课题研究提供所需经费，并专门配备了电脑、照相机等设备，为课题研究提供了必要的物质基础。

十、本课题的前期准备工作：
1、成立课题组，明确分工。

2、围绕本课题，我们查阅了地方县志，相关文献资料等各种书籍，收集有关地方文化的内容，丰富课题的内容。我们实地考察了小河老街、费伯雄故居、万绥东岳庙等历史遗迹，认真听取有关专家的讲解。掌握了大量的第一手资料。

3、对课题组成员进行科研方法培训，使课题组成员掌握使用科研方法的要领；组织课题组成员查阅相关文献，了解校本课程开发的信息，掌握校本课程开发的理论；
十一、课题的预期成果
1、 完成《齐梁故里教育资源调查报告与文献汇编》一书。

2、 孟河地区民俗校本课程汇编及教学实例

3、 孟河地区齐梁文化校本课程汇编及教学实例

4、 孟河地区名人文化校本课程汇编及教学实例

5、 孟河医派校本课程汇编及教学实例

