让以音美为两翼的艺术课堂充满个性的研究

开题报告

                           张红霞

各位领导、各位老师：

  今天我们在此举行“让以音美为两翼的艺术课堂充满个性的研究”的开题会。此项课题由我主持申报，于今年4月被立为校级课题。对此我们深感责任重大，这也促使我们珍惜这次机会，都能发挥一技之长，在市区教育科研领域做一些力所能及的工作。下面我就课题研究工作谈谈本课题思路：
一研究的背景和意义

回顾传统的美术课堂以统一的教学目标，统一的教学内容，统一的教学方式，统一的教学评价，无视学生的个体需求和个性差异，忽视对学生学习方法的个性化研究，很大程度上扼杀了学生的艺术个性和创新潜能。学生对上艺术课缺乏兴趣，课堂上大声喧哗的现象时有所见，学生消极应对。而学生的学习应该是一个动态的充满灵气的个性活动，每个学生都是作为一个独特的生命个体参与学习过程的始终，尤其是艺术学科的学习，更是一种充满个性、表现个性；开发潜能、凸现创新能力的活动。新课程的实施，为艺术教学提供了契机，改革传统艺术课堂迫在眉睫！新课程强调艺术学习的个性化是“面向全体学生，以学生发展为本”，对艺术个性化学习的研究能够赋予艺术课堂以生机和活力，赋予艺术课堂以灵性，让学生的个性在艺术课堂上飞扬，充分激发学生的美术兴趣和创造潜能，形成个性化的审美趣味。
2、 国内外研究的现状和趋势

最早研究个性化教学的要数杜威。他虽未明确个性化这一概念，但在他的许多书中都论述过个性化教学这一问题。近年来，国内外许多研究工作人员和教师都对此进行了研究，其中有代表性的有“主体教育观念”、“研究性学习”、“开放式课堂”等。人民教育出版社课程研究室对“个性化学习”作了深刻的思考，并提出了几条原则，即提倡多样化的学习方式，在多样化的学科中开展个性化学习，强调个性化学习的多样化设计模式，给个性化学习的开展提供足够的支持等。新课程背景下的教师都在尝试教学上的突破，也在尝试一种个性化的教与学，语文、数学、外语等学科都有过这方面研究的实践和经验，而艺术学科更提倡个性和创新，更希望艺术课堂充满活力，充满个性，充满创新。
三、研究的理论依据
1、 现代认知主义学习理论认为，学习的过程是个体进行信息加工的过程，不同的个体知觉、记忆、思维具有不同的方式，他们理解、贮存、迁移和使用信息具有不同的途径。不同的学习者在学习过程中具有相对稳定的、带有个性特征的认知风格。

2、 建构主义学习理论认为，知识不是通过教师传授得到的，而是学习者在一定的情境即社会文化背景下借助他人的帮助和用必要的学习资料通过建构意义的方式获得。不同的学生有不同的意义建构方式。

3、 人本主义基本理论认为，学习是以人的自主潜能的发挥为基础，以自我主动学习为特征的，这种学习过程是认知、情意和学习者个性协同发展的过程。学习者对学习方向和目标的自主确定，学习内容和方法自我选择，这样的学习才会有好的效果。

4、 概念的界定
“个性化学习”是指学生群体或集体的个性化学习，也指个人的个性化学习。“美术个性化学习”是指在美术活动中，学生在教师引导组织下找到自己艺术个性才能发展的独特领域，如：绘画、雕塑、工艺等领域，在条件允许的情况下自主选择适当的学习内容和方式，并通过多元化的交流、尝试、探究与评价，促进学生艺术个性的健康发展。“音乐个性化学习”是指在每个学生都有权利以自己独特的方式学习音乐，享受音乐的乐趣，参与各种音乐活动，表达个人的情智。通过创造灵活多样的教学形式，为学生提供发展个性的可能和空间。
5、 研究的内容

a) 优化个性化学习内容
新的艺术教材中丰富多彩的内容为我们的改革提供了保障；另外，由于现代高科技的飞速发展，多媒体辅助教学拓宽了艺术课堂教学的时空，使艺术课程内容的优化可能成为现实，这也无疑为学生创新潜能的开发提供了多种渠道与条件。课堂教学中教师根据一定的教学目标和学生的个性与创新需求，依据我们的艺术新教材，通过提炼改组、拓展延伸、综合渗透，使教学的内容得到优化组合，满足不同学生的学习需求，让学生在学习中尽可能地发展个性，满足他们的创造性欲望。
b) 选择个性化学习方法

在艺术课堂教学中，根据学习内容的不同，提供不同的指导，一方面创造一定的学习环境，使学生有条件用不同的学习方法学习，为开发学生的创造性思维提供可能；另一方面允许和大胆提倡学生在课堂上发表自己的观点与意见，哪怕与老师的预想背道而驰，也要给他们一个交流的机会。学生根据自己的喜好与特长可以选择不同的作业表现形式。鼓励探究欲望，给学生寻找学习的伙伴，提供合作的机会。在相互协作中增长技能，增进彼此感情，同时体会到快乐，发现对方的重要性，形成相互团结，协助的好品德。

c）采用多元化学习评价
以尊重学生自己的学习个性和可持续发展为出发点，不同的学生应该有不同的标准，不强求统一。但考虑到国家课程标准的严肃性和学生发展过程中的人格平等性，分三个维度（国家规定的知识技能、学习过程的方法与策略、个体获得的情感与价值观），两个层面（参与程度、努力程度）制定了基础性标准与发展性参准，强调以学生自我为评价主体，同伴、家长、教师的评价为学生的自我评价服务。

评价方式的展开。（1）采用“自我参照”标准，引导学生进行“自我内差异评价”。从“学习准备（知识与情感）”、“发言情况（思考与表达）”、“合作状况（态度与效果）”、“课作绩效（常规与创新）”四个方面设计了“学生课堂表现自我评价表”，对课堂情况进行过程性自我内差异评价，让学生能善于发现自己进步，在自我纵向发展的自我评价和自我反省中获得成功的信心和前进的动力。（2）采用“他人参照”标准，引导学生正确评价他人。在自我评价的基础上，我们还十分注重他人评价的运用，以便增强评价的合理性和科学性。课堂上集中进行学生间的互评，除了平时的随机性评价外，期末还要运用学生能够理解的语言，作出书面评价（成长册），说明学生学习活动中令人满意或需要改进的地方，以便学生能深入地了解和肯定自己的能力，以及确定努力的方向。（3）采用“量化参照”标准，进行评价学生的学习效果，从而满足学生的个性特点和激发学生的学习热情。
六、完成课题的条件和保证
本课题在实施过程中将把个性化贯穿到教与学的过程中，学校每个办公室都配备有一台电脑，并可宽带上网，保证了教学的网络信息化，学生家中也大都有电脑可以上网，为他们在课外收集学习资料提供了有利条件。学校的校园网也为本课题实施提供了学生作品交流的网络平台。本课题的教师一直在教育第一线，有丰富的教学经验和专业技能。有很强的教科研意识。

6、 研究计划
主要研究阶段及阶段性研究目标、具体步骤为；
1、准备阶段        2007年4月——2007年7月
（1）理论学习转变观念（2）资料搜集调研（3）拟订研究计划、课题申请表及开题报告（4）确立实施班级、调查问卷、启动实验
2、研究阶段
2007年7月——2009年9月
（1）丰富理论知识，提高自身素质（2）围绕课题本课题人员开展探究课，相互交流心得（3）分阶段写好总结
3、结题评价阶段
2009年5月——2010年4月
（1）课题资料整理（2）个人优秀教案和学生优秀作品展示（3）撰写相关论文（4）课题组长写好结题报告
本课题组全体成员将进行全面的，大量的研究，确保课题研究成果的可靠性。同时，注意理论与实践的结合，确保理论为实践服务。希望通过对本课题研究，创建一套培养学生的自主学习能力的完整方案。同时，为学校其他科目的学生自主学习能力的培养提供参考。

