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摘要：在教学中，课堂大问题的设计和组织是提高提问质量的关键环节，也是新基础教学中“三放三收”的前提。教学中的“问”，可谓是启发性的集中表现，运用得当，对于巩固学生知识、启迪学生思维、开发学生潜能、培养学生素质都有着重要的作用。

正文：现行的“新基础教育”追求在理论与实践统一的意义上，努力实现变革理论和变革实践的双向重建。我们将“新基础教育”学校教学变革的价值观理论具体地“化”为数学教学的实践追求。这个转化过程需要经历两个转换，其中一个转换是把教学过程展开的一般逻辑和流程，转换为数学教学中不同课型的具体的教学过程设计，根据数学教学过程展开的内在逻辑和一般流程，我们实行“三放三收”。所谓“放”，就是把数学问题“放下去”，使每个学生都可以进入到解决问题的过程中去。所谓“收”，就是把学生解决问题的不同状态和相关信息“收上来”。一次“放”和“收”的过程组成一个完整的教学环节。自然，较之以往教学中十分细碎的“小问题”而言，这里的问题是指“大问题”设计。一般来说，在一节数学课中，设计三个左右的“大问题”比较适宜，这样教师在教学时间分配和教学处理上也显得比较从容和自如。而每一个“大问题”解决的教学过程，就是一次“放”和“收”的过程。因此，“大问题”设计是“三放三收”教学的前提条件。数学问题的设计在一定意义上影响着教师的教学方式。一般来说，“小问题”自然是不需要“放下去”的，没有“放下去”自然就无所谓“收上来”。因为“小问题”十分细碎而且简单，学生往往不需要太多思考，就可以轻易地给出正确答案。于是，课堂上就会出现教师不断地问，学生不停地齐答。目前，虽然问题设计已引起每个老师的重视，但也存在一些认识上的偏差，下面我就几种常见的低效提问设计现象谈谈我的看法。
1、 表面热闹，华而不实

在课堂上教师喜欢一问一答，频繁问答，其实这样的问题在教学设计时教师并没有设计，在教学过程的习惯而已。这样“一问一答”式一般是设计为师问众生答，如：“答案等于几？”“是不是？”“对不对？”“好不好？”等，这类问题的提出，教师只关注结果是什么，而忽视对规律的揭示，学生可以不假思索的齐声回答“是”或“不是”，“对”或“不对”，问题太过于简单僵化，无目的，随心所欲，淡化了正常的教学。教学设计时问题未精心设计，上课时随意发问，不分主次，面面俱到、信口开河地提问，有时甚至脱离教学目标，影响了学生的正常思考，必然使学生学习目的不明确，抓不住重点，学习效率低，能力得不到提高。
2、 目标不明，坡度不准

在低年级的数学课堂上，教师经常会提这样一些问题，如“你们从图画中看到了什么？你能提出什么问题吗？”学生不是说看到了美丽的蝴蝶，就是看到了可爱的小鸟，折腾半天也说不出一个数学问题来，学生倒是群情激昂的，可教师却焦头烂额，手足无措，得不到自己想要的数学问题；还有些教师问的问题太过于直露浅显，太简单的问题就如一碗清水，没有任何思考的空间和余地，而问题过难，学生无所适从，无处下手。像这样的问题数学信息指向不明，坡度把握不准，会失去问题设计的本意。

3、 只求标准答案，否定学生提问

在课堂上，我们教师往往会对学生新颖或错误的回答置之不理，或中途打断，只满足标准答案。这样不利于学生求异思维能力的培养；甚至于有的教师经常否定学生的提问，爱因斯坦说过，提出一个问题往往比解决一个问题更重要。教师一个轻易否定，泼灭了一朵思维的火花。在教学中，我们要会问善文，正确把握问题反馈，才会让我们的课堂快乐起来。

上述问题，各位教师都或多或少的出现过，更有甚者数学课堂教学中严重存在低效提问、无效提问的现象，甚至出现不良提问和失误提问。这些都对我们的教学产生严重的影响，对学生的培养和发展制造障碍，面向未来，我们的学生不需要这样的课堂，为此我们必须对问题的设计进行深入的思考和研究。

相对这些“小问题”而言，“大问题”更能激发学生产生解决问题的内驱力，更能激发学生形成深层次的意识与习惯。不仅如此，“大问题”的设计还反应了教师对学生个人的多方面关注。一是表现在对学生基础性状态的关注。教师对学生潜在状态和发展需要解读越是清晰，问题设计的“大”的程度对于学生来说就越是具有适切性。二是表现在对学生可能性状态的关注。教师对学生潜在状态和发展可能的估计越是到位，就越是能够发现和捕捉不同学生解决问题的不同思维。三是表现在对学生通过或发现、或选择、或重组的方式获取和形成知识的过程性状态的关注。因此，“大问题”设计更值得我们推敲。下面就“大问题”的设计我谈谈我的看法。

1、 具有挑战性，问题基于学生现状，体现教学的针对性

儿童与生俱来就有一种探索的欲望，他们常常把自己当作或者希望自己是一个探索者、研究者和发现者。而富有挑战性和开放性的问题，能使学生这些角色得到充分的发挥，促使他们创造性的解决问题。因此，在教学中，教师要根据学生的心理特点与认知规律灵活地处理教材，给学生提供一些富有挑战性和开放性的问题，激发学生探索数学知识的欲望，让学生用自己的思维方式去发现数学知识，经历数学知识的形成过程，从而培养学生的探索精神与创新能力，使学生享受到成功的乐趣，并体现了我们教学的针对性。
在数学新课程标准中，对数学学习内容提出了一条基本理念：“学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的……”如何把数学学习内容设计成富有“挑战性”，如何使学生面临的数学问题富有“挑战性”，从而激起学生在课堂上的深刻思考，是数学教师面对新课程必须思考的一个问题。 “挑战性”问题简言之就是“跳一跳，能够摘到苹果”的问题。 设计挑战性的问题可以说是一剂良药，它可以触发学生的非智力因素，激发学生的学习兴趣和解决问题的欲望，使课堂活起来。课堂教学过程若能“就地取材”生成“挑战性问题”那就最好不过了。 条条道路通罗马 必须走到教材之外，给我们在课堂上留有更多的余地 就像树上的苹果，你伸伸手就能拿到，那不算有挑战性。如果需要你用力跳一下才能够到，才叫有挑战性，不同的人，对跳的程度的接受程度不一样，所以对不同的人，同样的事，挑战性不同。但是，如果你怎么跳都够不到，就不是挑战性了，是困难。 “挑战性”问题指学生在课堂上要完成的一项学习任务或碰到的学习困难，它能引起学生深入的思考，激发学生强烈的思维活动。它不仅指课堂中所提的一个问句，还包括产生问句的整个学习内容或问题情境。 我认为，“挑战性”问题应具有以下特征： ⑴ 非常规性。学生以前未解决过相同性质的问题。 ⑵ 引发认知冲突。面临现象与学生的已有认知结构之间产生矛盾。 ⑶ 不能立即解决。问题的解答或任务的完成需要有效利用数学方法作推理、探索等才能解决。 ⑷ 结果不具有直接的可预见性。 ⑸ 引起一定的“焦虑性”心理反映。 还有，“挑战性”问题应对学生的以下方面引起挑战： ① 知识基础 ② 生活经验 ③ 思维水平 ④ 学习方式
2、 具有关联性，问题有内在联系，体现教学的有机性

提问要抓住知识间的相互联系、数学知识内在联系十分紧密，每个新知识建立在旧知识的基础上，而新知识是旧知识的延伸与发展，他们内在的共同因素为学生掌握新知识架起了桥梁，因此，教学中要充分利用新旧知识的连接点，促使学生由此及彼，由未知转为已知，从而体现教学的有机性。
如，教学长方体的体积公式推导时，让学生拿出课前准备好的24个小正方体，让他们拼成长方体。问：能拼成几种不同形状的长方体？并把拼好的长方体的长、宽、高都记录下来，接着问：长、宽、高的乘积等于多少？通过学生的回答，发现他们的体积与长、宽、高有关，并且长、宽、高的乘积等于体积。这样的具有内在联系的提问可促使学生在课堂中积极思考，让学生通过自己的思维学生新知识，得到新规律，可以让他们感受到学习的乐趣。
3、 具有递进性，问题向有递进的要求，体现教学的提升性

教师设计的问题要由易到难、由浅入深、层层推进，必须符合小学生思维发展规律。主要体现两个原则：一是符合学生的认知规律，让学生能拾级而上；二是要面向全体学生，让不同层次的学生都能有表现的机会，都能在课堂上享受到成功的喜悦，让课堂充分体现出教学的提升性。

现在以一位老师的整十数加一位数相应的减法第一课时为例进行分折。 本节课的教学目的是结合数的认识使学生掌握整十数加一位数及相应的减法的计算。并能运用所学知识解决简单的数学问题。为达到此目的老师首先设创设情境学习新知利用课件进行动画演示：旁白：小明可喜欢喝酸奶啦！由于这些天小明的表现特别好，妈妈就答应带小明到商场去买酸奶。课件显示妈妈领着小明到商场的情景。售货员阿姨先拿给妈妈30瓶，课件显示30瓶酸奶在左边，又拿给小明2瓶，课件显示2瓶酸奶在右边。在此进行了一个开放式的提问：谁能提出一个数学问题？这样一下子就激发了学生的学习兴趣，鼓励了学生积极思考，培养了他们思考、提问的意识。在学生一边提问一边回问题中轻松的解决了30+2=32的问题。在随之而来的32-2教学中，这位老师用了以下的提问方式。现在我们知道妈妈给小明买了32瓶酸奶，小明喝了2瓶后，还剩多少瓶？请学生列出算式，学生口答，教师板书32-2=30。你能告诉大家是怎样计算的吗？这样的问题一出，自然就引导了学生思维的广度和深度。启发了学生的逻辑思维能力。用有形的事实去思考无形的数学了。运用实践操作，巩固练习之后，在反馈练习中又设置了如下提问情景与内容，在这里将首先运用多媒体教学课件表现出练习上两人对话的场景：有老师3名，学生40名，45瓶矿泉水够吗？使学生看后发表自己的意见，如果自己在此时遇到这样的问题会怎么办？并说说自己是怎样想的，会用算式表达的同学可以列出算式来。这样的提问就有层次性，有引人入胜的感觉。同时也有发散性，使每个学生可以用自己不同的方式去进行表示。特别是在让学生发表意见时。大家说得精彩而又有创新意识。充分展示了每个学生的个性。 
其实有效提问的策略就是精心设计好“大问题”，抓住学生的兴趣点提问教师的提问，要努力创造出一种新鲜的氛围，激发学生的思维火花。教师要从学生原有的知识经验和接受提问信息不适应而产生的心理冲突中提出问题。好的问题是以课题为核心有挑战性、有广度与深度之间的关联性、层层递进焦点主要集中在“有效”二字提出的。
