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自主探究学习就是通过教师精心设疑，学生自主参与活动来延续和充分发展学生的好奇心，培养学生自主探究学习科学知识的兴趣，在探究中学习基础知识，掌握学习方法，充分调动、发挥学生主体性和能动性，引导学生学会学习，学会做人，以提升学生素质。在高中历史课堂教学中，如何培养学生的自主探究学习能力呢？经过一段长时间的摸索，我认为应从以下几点入手:
      一、创设情境，激发探究欲望。
      苏霍姆林斯基指出：“没有欢欣鼓舞的心情，没有学习的兴趣，学习就会成为学生的沉重负担。”课堂上是否能够鼓舞学生心情，激发学生的学习兴趣很大程度上取决于教师在新课导入时创设的情境。创设情境，激发兴趣导入新课的具体方法很多，经常使用的方法有：创设生活情境导入、创设问题情境导入、游戏故事导入、利用多媒体课件导入。历史的本色是多姿多彩、和谐统一的，不仅有王朝更替、民族兴衰的沧桑，社会经济的发展变迁，还有璀璨的文学艺术瑰宝，更有古老的风俗活动、器具、服饰、美食、建筑等。解析历史知识内在的纵横联系时，可将史学与文学、哲学、政治学、经济学、心理学、天文学、地理学、音乐、美术等学科密切联系，如能融会贯通，学习将变得立体而丰富；如能触类旁通，学习将更加轻松愉快。如在讲古代史《三国鼎立》时，课前先播放一曲《滚滚长江东流水》音乐，就可为学生理解本课教材埋下了良好的伏笔，制造了活跃的课堂气氛；或在讲《19世纪中后期的边疆危机和中法战争》这课时教师激情朗读一首：“大将筹边尚未还，湖湘弟子满天山，新栽杨柳三千里，引得春风度玉关。”的诗句，这样学生就会在诗情画意中怀着好奇心一步一步渐入佳景，激发探究欲望。
      二、鼓励尝试，引导自主探究。
      著名数学家弗赖登塔尔说：“学习的唯一正确方法是实行再创造，也就是由学生本人把要学的东西自己去发现或创造出来。”这种再创造就是要学生自主地去探究，教师的任务只是引导和帮助学生进行自主探究，而不是把现成的知识灌输给学生。因此教师在教学中，要循循善诱，启发引导学生从多角度、多侧面、多方位进行大胆尝试、自主探究，要鼓励学生敢于打破常规，敢于标新立异，提出合理、新颖、独特的解决问题的方法。如在讲述北伐战争这一内容时，我鼓励学生以北伐军最高指挥官的角色来谈一谈北伐首先歼灭谁最好，是吴佩孚、孙传芳、还是张作霖？在提出种种见解后，经过判断、推理，最终得出首先歼灭吴佩孚最好。理由是：第一，对广东革命根据地正面构成最大威胁的是吴佩孚，所以首先要解除这个威胁。第二，攻打吴佩孚时，南方革命军可以与西北方的冯玉祥国民军联军遥相呼应，形成夹攻的态势。而如果先攻打孙传芳，则吴佩孚、张作霖以及以上海为侵略基地的帝国主义国家可能会迅速联合加以干预。第三，从地理位置方面考察，可以利用长江顺流东下，形成包围孙传芳的态势，聚而歼之。学生们从扮演北伐军高级指挥官角色中不仅能深切领会北伐方针的正确性，而且学会了思考，学会了探究问题，历史思维能力得到了很好的发展。
      三、设计问题，延伸自主探究。
      探究来自问题，问题始于质疑。设计课堂提问，要有启发性，最大限度地引发学生积极思维，充分体现课堂要以学生为主体的原则，从而达到逐步提高学生分析问题和解决问题的能力。同时课堂提问还要注意“度”要适中，即学生通过思维可以得到解决的问题。有些较难的问题就得想办法，补充适当的辅助性问题，把大题化小，分步提问，引导过渡，帮助学生克服思考难题中的障碍。切不可有意设计太难的题目为难学生，这样会使学生无所适从，长此以往，会使学生丧失学习的积极性和自信心，从而厌学；但对于过于简单的，甚至只要求学生回答是与否的问题，没有思考价值，也不宜当作探究性学习的问题。如讲授《洋务运动》这课时，可以设计以下问题让学生思考探究：（1）洋务派是在什么历史背景下出现的？ 
      （2）洋务派办洋务的目的是什么？（3）洋务运动取得了哪些成就？（4）你对洋务运动怎样评价？（5）洋务运动为什么会破产？（6）在引进西方生产技术方面， 
      你认为洋务运动有哪些经验教训值得我们今天借鉴？ 
      学生带着问题思考、自学教材，教师可以补充有关材料帮助学生理解教材，引导学生分析问题。自学是学生提高学习能力的主要途径，学生只有通过自学才能培养自学能力和自学习惯，增强自主探究的能力。
      四、激励评价，树立探究信心。
      传统教学中，对学生的评价太单一，而且重结果轻过程，只看考试分数，忽视了学生对学习过程中的丰富感受和体验。新课程强调过程评价，目的就在于及时发现学生的优点、激励和引导学生健康发展。过程评价可以体现在课堂教学中，根据学生回答问题的次数和质量，对学生的探究能力进行量化，作为平时成绩，使其在学期或学年的考评中占一定的比例。过程评价也可以体现在考试中，加大对学生的探究能力的考查，为学生的自主学习能力予以加分。通过多元评价的激励效应，促使学生能够更主动地进行探究学习，树立探究的信心，增强学好历史的自信心。
      总之，在课堂教学中，教师要把促进学生自主探究，主动发展,培养实践创新能力放在首要位置。善于为学生创设自主探究的情境，激发学生自主探究的欲望，培养学生自主探究的积极性，让学生能学，会学，乐学，成为一个名副其实的“发现者、研究者、探索者”。只有这样，以学生为主体的课程改革才能顺利实现，二十一世纪所需要的也正是这样的创新人才
