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《5.2 圆的对称性》教学设计
常州市新北区小河中学213138 李燕华
1、 课题

    本设计的内容是苏科版数学九年级上册《5.2 圆的对称性》。本设计基于的对象为普通中学学生，学生刚学过《图形与证明（二）》，已具备了一定的几何识图及计算能力，也掌握了一定的数学思想方法及较丰富的数学活动经验。
二、教材简析

    本节内容是在小学学过的一些圆的知识以及第一节圆的有关概念的基础上，来进一步探索和研究圆的有关的性质（垂径定理）。垂径定理是圆的重要性质，是圆的对称性的具体化，是证明线段相等、角相等、垂直关系的重要依据，同时也是进行圆的有关计算和应用提供了方法和依据。所以这节内容是本章的重点也是全章的基础，更是学好本章的关键。

三、教学目标预设
1、经历探索圆的轴对称性的过程；
2、探索垂直于弦的直径的性质； 

3、能运用运用垂径定理进行有关的计算和证明，进一步体会和理解研究几何图形的各种方法.

四、重点、难点

重点：垂径定理及其应用。

难点：发现并证明垂径定理。

5、 设计理念

本节课主要让学生经历“观察、操作—猜想、探索—说理”的活动过程，引导学生发展思维品质；教师引导学生独立思考、主动探索、合作交流，使学生理解和掌握基本的数学知识与技能，获得对称变换的活动经验。
6、 设计思路

（一）通过叠合操作得出圆的轴对称性

（二）通过合情推理推测出对垂径定理，然后用演绎推理证明垂径定理。
（三）垂径定理的应用。

七、教学设计

板块一：复习巩固

在⊙O中，如果AB=CD，则                    

如果弧AB=弧CD，   则                       

如果∠AOB= ∠COD，则                        
【功能分析】本任务问题是让学生理一理同圆中，弧、弦、圆心角之间的关系。

【活动设计】同学们先独立思考，再请学生代表发言。

【反馈方式】教师巡视点拨，及时了解学习一般学生的知识基础。

板块二：探索圆的对称性
问题1：（1）把圆形纸片沿直径对折，你发现了什么？
（2）圆的对称轴是什么？它有多少条对称轴？
（3）根据操作，如何确定圆形纸片的圆心?
【功能分析】本题的目的是让学生通过动手操作找出圆的对称轴，并深刻理解圆的无数条对称轴的意义。

【活动设计】学生动手操作，独立思考后同伴交流，并相互帮助纠正。

【反馈方式】教师巡视，帮助学习困难的学生进一步理解，并引导学生逆向思考圆的圆心的确定。

板块三：探索垂直于弦的直径的性质

问题1：如图，CD是⊙O的一条弦，画直径AB,使CD⊥AB,垂足为P；将圆形纸片沿AB对折. 通过折叠，你发现图中有哪些等量关系？
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【功能分析】本题设计目的既是上述轴对称性的延伸，又是学习后面知识的起点；继续让学生通过操作得出一些结论，体现数学几何题的“猜想、操作”的过程。

【活动设计】学生动手操作，独立思考后同伴交流，并相互帮助纠正。

【反馈方式】教师巡视，写出学生的结论。

问题2：你能用说理的方法得到上述结论吗？

【功能分析】本题设计目的是让学生经历定理的得出都需要经过证明，体现数学从结论的过程 “猜想、操作”——“说理、证明”。
【活动设计】学生独立思考后同伴交流，并相互帮助纠正。

【反馈方式】教师巡视，帮助学习仍有困难的学生。教师归纳垂径定理结论。

板块四：垂径定理的运用
问题1：如图，以O为圆心的两个同心圆中，大圆的弦AB交小圆于点C、D，AC与BD相等吗？为什么？
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【功能分析】根据条件思考要求出这一结论，缺少什么条件吗？引导学生添加辅助线，过点O作OP⊥AB，垂足是P。添加辅助线是本题的设计意图之一，然后要引导学生运用垂径定理进行简单的说理，注意符号语言的写法的规范性。 

【活动设计】教师先分析，再学生独立解答后同伴互帮互助。

【反馈方式】教师巡视，对个别学有困难的学生进行点拨，并提醒同伴互相帮助。
问题2：如图，已知在⊙O中，弦AB的长为8㎝，圆心O到AB的距离为3 ㎝，求圆O的半径。 
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【功能分析】垂径定理在计算中的运用非常广泛，本题已知弦长和弦心距，求半径，目的是让学生能添加辅助线，转化成直角三角形进行计算。

【活动设计】引导学生读题分析，识别图形，逐步联想，寻找关键量，然后独立完成。随后同桌互相帮助。

【反馈方式】巡视中帮助学习困难学生，提醒他们添加辅助线并把条件标在图上。

变式1：上图中，若点P是AB上的一动点，则OP的范围是                       
【功能分析】本题是在学生已经进行了上题的计算基础上，加了一个动点的条件，让学生在解题时能够降低难度。

【活动设计】学生先独立思考，后同伴交流。

【反馈方式】教师巡视中帮助学习困难学生。讲解时强调这一类范围问题，其实就是找出P点运动的最大值和最小值，引导学生思考出最大值和最小值。
变式2：在上图⊙O中，弦AB∥CD， CD=6cm：
（1）求点O到CD的距离。

（2）求AB、CD之间的距离。
【功能分析】垂径定理在计算中的运用，第一题已知弦长和半径，求弦心距；在第一题的基础上，第二题目的是让学生能画出两条弦心距，并分两种情况画出线段CD， CD在圆心O的上方或圆心O的下方，再根据位置不同转化成弦心距的和与差的问题。

【活动设计】引导学生读题分析，画图， 再同伴交流。
【反馈方式】教师巡视帮助学习困难学生，提醒他们画出图形，并求出相关的结论。
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问题3：如图，在⊙O中，弦AB=8cm，直径CD⊥AB于点M，MD=2cm，求半径OC的长。
【功能分析】本题的设计对有的学生来讲就有困难了，学生不理解在此弓高有何作用，此题已知弦长和弓高，求半径长，目的是让学生添加辅助线：连接0A，构造直角三角形，引导学生分析直角三角形中求边长的方法，即当OA、OM都不知道时如何处理，从而引出构造方程的思想，找出等量关系。
【活动设计】引导学生读题分析，画图， 再同伴交流。

【反馈方式】教师先分析、讲解，再让学生独立完成，教师巡视中帮助学有困难的学生。
问题4：如图，在⊙O中，直径CE⊥AB于点D，OD=4 ㎝，弦AC=
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 ㎝ ，求⊙O的半径。
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【功能分析】本题的设计对有的学生来讲就有困难了，引导学生找出等量关系，构造方程解决问题。
【活动设计】引导学生读题分析，画图， 再同伴交流。

【反馈方式】教师先分析、讲解，再让学生独立完成，教师巡视中帮助学有困难的学生。
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