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摘  要：所谓教无定法。不同的教师在教育不同的学生时，都会在实践中，摸索出适合自己的方法。但是，教学又有其共通之处，即授人以鱼，不如授人以渔。也就是说，要让学生会学，学会。而本人在多年的教学实践中，发现小组学习对培养学生的学习能力，提高学生的综合素质有很大的促进作用。在本文中，本人就尝试阐述通过小组学习，培养学生综合素质的一些心得体会。
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所谓教无定法。不同的教师在教育不同的学生时，都会在实践中，摸索出适合自己的方法。所谓百家争鸣，百花齐放。这才体现出教育界中万紫千红总是春的生机盎然。但是，教学又有其共通之处，即授人以鱼，不如授人以渔。也就是说，要让学生学会，会学。而本人在多年的教学实践中，发现小组学习对培养学生的学习能力，提高学生的综合素质有很大的促进作用。在本文中，本人就尝试阐述通过小组学习，培养学生综合素质的一些心得体会。

首先，我们来了解一下什么是小组学习。所谓小组学习一般包括三个方面：即小组成员的自学，小组成员的互学，小组成员的合作学习。那么，为什么说小组学习对培养学生的综合素质有很大的促进作用呢？本人认为小组学习中的小组成员自学，可以培养学生的自学能力；小组成员的互学，有利于学生在互帮互助的学习中，加深对知识的掌握；而在小组成员的互助学习中，有利于学生通过对所学知识的灵活应用，来提高学生的综合素养。另外，在小组学习中，需要学生之间，学生与教师之间的交流与沟通，分工与协作，所以说小组学习有利于对学生知识能力，情感态度与价值观三方面能力的培养。以下，本人介绍一些教学过程中，运用小组学习的具体方式方法。
一．自学——安静，深邃的蓝色
我们都知道学习知识是一个把外化的知识转变成内涵知识的过程，是必须由学生自己完成的过程。而小组成员的自学，就是一个独立学习的过程。我们教师在课堂上，要舍得花时间让学生看书，不要总认为学生这不会，那不会，从而一堂课，老师在讲台上滔滔不绝，学生在讲台下昏昏欲睡，或目瞪口呆，或像听三海经一样。长此以往，学生的学习能力就会减弱。学生会一味地依赖老师。所谓书上没有写，老师没有说，我不会。所以，对一些书本已描述清楚的简单基础知识，可以让学生独立自学。让学生安安静静的看书，领悟知识。如：苏教版七上的《食物中的营养成分》，书本中对食物的六种营养成分的种类，功能，富含食物等，用图文并茂的方式，讲述的就已经很详细了，对这样的教学内容，不妨就让学生自学。此时，处于学习状态中的学生或皱眉、或了然、或沉思、或点头，此时的课堂就像蓝色的大海一样，安静，深邃。教师此时只要像灯塔一样，通过学案以问题的形式，或通过呈现学习目标等方式，对学生的学习活动进行一下引领。从而放心让学生在知识的海洋中遨游。所以，小组成员自学的过程，就像安静的蓝色，学生在独自看书；就像深邃的蓝色，学生在努力思考。生物课堂上，我们不妨以蓝色为底色，作为描绘精彩课堂的基础。
二．互学——积极，快乐的红色
    目前的课堂是一种一对多的教学方式。一个教师，许多学生。即使是小班化，一个教师还是要面对二十到三十个学生，所以教师不可能参与到每位学生的每时每刻的学习中。另外，每位学生的学习能力是不一样的，有的学习能力强，有的学习能力弱。所以，同样的知识点，每位学生所需的学习时间不一样，所掌握的知识程度也不一样。那么，教师如何做到面对每一位学生，不放弃每一位学生呢？面对这一问题，小组学习中的学生之间的互学就可以很好地解决这一问题。                                                         当学生经过安静的蓝色的独立学习过程之后，他们会发现一些问题。   面对学生碰到的这些问题，可能并不需要教师直接去解答。因为，不同的学生，学习能力不同，生活经验不同，碰到的问题可能也不同。这个学生不会的，可能另一个学生是会的。所以，此时，教师可以组织学生进行互学，一些简单的问题，经过小组成员相互间的点拨，学生可能就马上明白了。这种点拨有时比教师的讲解可能更有效，因为学生处于同一知识层次，具有相似的认知水平，他们之间的相互讲解就会更容易被理解一点。如：一些简单题目的自查自纠，互查互纠，一些识图，画图的互查互纠，就可充分发挥小组互助学习的功效，从而做到事半功倍。如细胞结构图，要学生会画出来，再进行检查。如果让教师在课堂有限的时间内对每位学生进行详细检查，这明显是行不通的。此时就可发挥学生互学的功能，学生自己画完后，让同桌之间互查互纠，学生一方面通过自己画细胞图的过程，掌握细胞的结构，同时，又通过对同桌画得细胞图进行检查，来进一步加深对细胞结构的认识。在这样的一个教学过程中，不仅让学生更有效的掌握知识，同时还解放了教师。从而做到在有限的课堂教学时间内，让学习效果达到最佳。           

我们会发现，学生在小组的互学中，时而讲解，时而倾听，时而辩论。此时的课堂就像热烈的红色，学生在积极的学习过程中，体会着学习的快乐。在这样的学习中，学生对知识的掌握，就达到了一个更新的高度了。所以，我们可以在课堂中，多应用热烈的红色，让学生的学习过程呈现出一种暖洋洋的感觉。    

三．合作学习——合作，创新的绿色
    在生物教学中，会有一些拓展实验，社会实践或社会调查报告等综合性的习题。如苏教版八下《对校园生物种类进行调查》，《调查当地遗传病的种类》等，这些题目不仅要求学生掌握当堂课的知识，而且最主要的是要求学生对所学知识能够做到融会贯通，有时甚至还有不同学科知识的相互渗透。这样的题目对学生的要求是偏高的，不过对学生综合能力的培养却很重要。面对这样的题目，我们发现仅凭一个或两个学生去完成的话，时间和能力可能都不够。但是，我们教师绝不能怕麻烦而放弃不做，也不能让学生怕难而放弃做。那么，如何让学生顺利完成这样的题目呢？此时，我们不妨采用小组合作学习的方式去解决。如《对校园生物种类进行调查》，在解决这一问题时，就可采用小组合作学习的方式。首先，小组成员制定计划，然后进行分工，各自完成工作后，再汇总数据，通过小组成员的相互交流，共同分析，得出结论。学生在这样的小组合作学习中，有独立思考的自学，有组员之间互帮互助的互学，还有组员之间相互交流与沟通的群学。在这样一个学习过程中，对学习能力强的学生，有助于知识的巩固与再现，对学习能力弱得学生，有助于帮助他们再次进行知识的构建。而且，合作学习的成果是知识内化后的再呈现，是学习的一种升华状态。所以，小组学习中的小组合作学习，对培养学生的综合素质，特别是培养学生的创新能力，是非常适宜的。
在生物课堂上，我们不妨多多采用小组学习的方式。小组学习有三种方式，各有优点。教师在进行具体的教学时，对不同的知识点，在不同的课堂上，可以对小组学习的三种方式进行灵活应用。当学习内容简单时，就以独学为主，让课堂偏向安静、深邃的蓝色；当学习内容偏难时，就以互学为主，让课堂偏向积极、热烈的红色；当学习内容涉及综合，创新能力的培养时，就以合作学习为主，让课堂偏向合作、创新的绿色。我们会发现，当我们调配好小组活动的三原色后，就能描绘出七彩的生物课堂。
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