美激趣   妙创意  重合作  质评价
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摘要：与传统的单元式结构相比，高中新课程的模块化设计表现出灵活性、开放性、个性化三大特点。高中新课程实施的基本途径是学校的课堂教学，最终要由教师来实施。作为步入高中新课程大门的美术教师们，面临的“上课”，是欣喜与顾虑交织在一起的。本文笔者结合浅薄的教学实践，就新课程模块，美激趣、妙创意、重合作、质评价四方面美术课堂教学艺术作了些探微。
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  高中新课程发生了“颠覆性变化”，高中美术新课程共分为5个内容和9个学习模块，即美术鉴赏、绘画与雕塑、设计与工艺、书法与篆刻、电脑绘画与电脑设计艺术系列。各系列都具有鲜明的主题和相对完整的学习内容，并具有较强的探究性与灵活性。高中新课程实施的基本途径是学校的课堂教学，课堂教学最终要由教师来实施。如何教学，下面笔者结合浅薄的教学实践，就高中新课程模块教学从美激趣、妙创意、重合作、质评价四个方面美术课堂教学艺术作几点探微：
一、美激趣   诱发动机
   课要有趣味性，使学生迷恋。学生的趣味性，是调动学生学习积极性的一个重要因素。美术鉴赏是培养学生艺术素养的快捷方式，本课程“美术鉴赏”内容有中外传统特色和文化内涵的近现代美术作品以及实用性美术作品。能激活学生的探索和创新意识，有些教师由于本身对抽象艺术有抵触心理，认为这类作品是故弄玄虚、舞文弄墨，在教学中常一掠而过。其实只要我们细致分析这些作品，就会发现其值得借鉴的东西很多。为了便于学生理解，为此本人在《西方现代艺术》这一课上作了激趣、诱发动机的一些探索性尝试。
  怎样让学生读懂抽象主义作品，这是本课教学的难点。本人是如何激趣的呢？我先展示了蒙克的《呐喊》、毕加索的《格尔尼卡》、《哭泣的女人》、康定斯基的《百老汇的爵士音乐》等，引导学生回顾，分析上一课中表现主义作品的表现手法，因为那些作品虽然夸张、变形，但学生在视觉上还能接受，基本能感受到画面的气氛。让学生逐步走进抽象艺术世界，消除对其的抗拒心理。康定斯基的《百老汇的爵士》，只用了不同颜色的水平线与垂直线构成画面，学生无法理解，我利用美术与音乐的通感让学生欣赏一段爵士音乐，然后交代了爵士音乐的旋律、节奏与绘画中的色彩对比、线条交错、点与面的结合联系起来加以想象，如此一来学生的兴趣就被激发，眼前是否浮现出繁华的纽约百老汇街？学生开始领悟作品的艺术语言（点、线、面、色）的具体含义了。
  世界著名心理学家皮亚杰在《教育科学与儿童心理学》中曾说过：“所有智力方面的工作都依赖于兴趣。紧扣教学内容，激发学生兴趣，诱发动机，诱使学生进入“乐学”的境界。
二、妙创意  发展想象
清人李渔说：“和盘托出，不若使人想象于无穷。”“灌”只能是以教师的想象代替学生的想象，而最终扼杀了学生的想象。别林斯基说：“在诗中，想象是主要的活动力量，创作过程只有通过想象才能完成”美术鉴赏同样也是如此。强调创意的独特性和巧妙性，尊重学生的个性发挥，提供学生思考的依据，给学生一片畅想的天空。还是拿本人在上《西方现代艺术》这一课来说，为了让学生进一步深刻理解抽象主义作品，今后能自己解读抽象艺术作品，培养学生艺术思维方式，发展其想象力。我让学生欣赏一组不同民族、不同风格的音乐，如贝多芬的《命运交响乐》、柴夫斯基的《四小天鹅》、舒曼《梦幻曲》、
中国民间经典音乐《春江花月夜》，《梁祝》等。创设美妙境界，这些乐曲或让人抒情、欢心或让人兴奋、感慨、或让人伤感、烦躁。它们虽然没有视觉形象，但足够给予学生充分的想象。能通过旋律、节奏表现人的情绪，抒发各种感情，从而引起人们的共鸣。美术作品也同样可以用特有的艺术语言———点、线、面、形体、色彩等基本元素来表达思想感情，我要求学生从所有欣赏的音乐中选一首感受最深刻的，发挥想象，可以两人合作，用抽象的绘画手法表现音乐中的情绪。结果学生很快就完成了，既痛快又有趣，使学生想象的翅膀张得更大，飞得更远。展现在面前的小艺术家的作品在某种程度上打动了师生。再让学生互相观摩，并去猜测和感受其它同学的画所表现的情绪和感情。结果百分之八十的画面效果与表现的情绪相吻合。
最杰出的艺术本领就是想象，它是创造力的本源之一，学生在教师的点拨下，可充分发挥想象力，教师在辅导中不断鼓励和肯定学生有个性的创意，这更能激发学生的想象力和创造力。
三、重合作   链接实践
  合作学习有益于学生的学习成就感、学习动机，人际交往能力的提升，或伴着乐声共同协作，让学生体验到身心的快乐。在合作这种愉快轻松的氛围和情绪感染下，体验美术活动的乐趣，发展美术实践能力，形成基本的美术素养，培养了合作团队精神。绘画学习是走入美术鉴赏世界的敲门砖，绘画实践、能促进学生对美术作品表现形式的分析和理解，当然也应注意学生合作，集体的智慧和能力。譬如我在教《与民族共同命运——木刻与漫画》，第二课时漫画时，不是泛泛而谈，灌输理论，而是充分“以情带技”“合作与实践”，我以漫画创作为课题，选了几米的漫画作品为范例启发学生的思维。为了充分调动学生的积极性和主动性，我改变了以往的教学形式，由学生合作分工主持课堂。我先召集了几位美术成绩优秀的学生，利用课余时间辅导并帮助他们备好这一节课，整节课的程序是这样的，第一位学生讲解漫画的概念，比较各种不同类型的漫画。第二位学生介绍几米的漫画作品和他的人生及创作背景，第三位学生组织学生分组讨论几米的漫画作品，第四位学生组织学生，让大家亲身体会画和人的心理的密切联系，并要求同学们创作一幅所分小组的某一员的形象为题材的漫画，配以音乐伴奏，像刚才几米的漫画范例那样把自己的希望、寄托、梦幻、欢乐、惆怅、疑惑、愤慨、某种潜意识表达出来，这项实践活动给了学生畅所欲言、尽情发挥的机会，也给了学生合作交流的锻炼的机会，最后把某些场面拍下来，照片除作美术资料保存下来外，还要发给学生，让学生永远记住那浓浓的同学情，师生情。此情永远定

格在记忆的画面中。
四、质评价   体验成功
人最本质的需要是渴望被肯定，教师的赞许和信任都会使学生信心倍增而终身难忘。在作品的交流中，不仅能提高语言表达能力，而且自己的作品得到老师和同学们的喜欢和肯定，让每一个同学都享受到成功后的快乐，而“成就感”将是学生再成功的动力。
  就拿上面的《与民族共命运——木刻与漫画》第2课时漫画创作为例，在学生创作完毕，再相互观摩，交流，给学生创造评价的机会。
例1：先由学生每人选择一幅作品进行展出。然后学生可以自由上台围绕“为什么选择这幅作品？”“这幅作品最成功之处在哪里？为什么？”这幅作品的“闪光点”在哪里？“小作者平时的学习态度、知识技能、创作思维等有哪些值得学习的地方？”等问题展开讨论交流。在互评过程中，如有疑问或想了解的地方，还可以点击小作者，请他谈谈自己的感想和体会。小作者需作出正面回答。学生在与他人作品的欣赏对比中互相了解、互相促进，同时也能更清楚地看到自己的长处和不足。
例2：在教室后面开辟班级美术角，把学生认为最好的作品帖在红色背景纸上，学生认为值得鼓励的贴在黄色背景纸上，学生评价可以根据自己的审美倾向及平时对同学各方面的了解，进行贴条评定。纸条上还可以写上自己对该作品的评语。教师可参考学生贴的纸条和写的评语，从中了解学生的审美观并作出全面的评价，教师的评价以鼓励为主，不但要考虑大多数学生的评定意向，更要照顾到少数没有贴在彩色背景纸上的学生，要看到学生之间的差异和进步，要保护学生的自尊心，使每一位学生获得成功的喜悦。
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