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◆友情提醒:
纸质论文和评审费原则上由各教师进修学校和相关培训机构集中寄送，联系人：高老师、许老师，电话0510—82932605、82932642。纸质论文寄送和评审费邮汇地址：宜兴市教育西路19号，《小学教师培训》编辑部宜兴工作室收，邮编214206。
评审费银行转帐帐号：
户  名：宜兴市教师进修学校
帐  号：32001616250052501541  开户行：建行东山办事处
源自生活   服务生活
——浅谈初中英语生活化教学
常州市新北区小河中学   213138   李青
【摘 要】随着新课程实施的深入，我们一直寻求着一种最佳的教学方法--生活化教学，将英语教学与生活融为一体，用生活理念构建英语教学大课堂，把创新精神与实践能力有机结合起来，让学生在生活中学英语，并为生活所用，真正发挥英语的交流作用。要将教学活动置于现实的生活背景中,为学生创设良好的语言环境和提供大量的语言实践机会,要尽可能多地为学生提供丰富的语言材料和语境，将学生家庭、学校、社会的生活经历与课堂教学活动联系起来，给学生生活与学习是一体的感觉。
【关键词】 新课程   英语教学    生活化
英国心理学家托尼•布赞说：“婴儿出世那一刻，就真的已经是才华横溢了。仅仅两年时间，他就学会了语言，比任何一位语言学博士都要好，并且到了3岁或4岁，他在语言方面就是一位能手了。”这话确实有道理。虽然我们没有刻意地去教婴儿学语言，没有教他语法、逻辑、修辞等系统的知识，但他们在不知不觉中就轻松地学会了母语，听说能力达到了较高水平。那为何在孩子们的听说读写能力都有了更高水平的初中阶段，让他们学习同为语言的英语，不少人却是愁眉苦脸，困难重重呢？其实我们都知道，三四岁小孩的母语水平好，其主要原因是生活的大课堂给他们提供了良好的语言学习环境，在他们与父母、亲友、伙伴的交往中，自然地学会了语言。而对于第二语言——英语的学习，恰恰是缺少了这样的学习环境。他们的学习时间大部分集中在课堂上，而课堂时间却是非常有限的。那么英语在我国作为一门缺乏语言运用环境的外语，在作为语言学习初始阶段的初中英语教学中，能否也去追求、实现“生活化”？
我国教育家陶行知先生指出：“生活即教育”、“教学做合一”、“为生活而教育。”《英语课程标准》中指出：“英语课程改革强调课程从学生的学习爱好、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式”。因此，新课程初中英语课堂教学应当注重重建学生的生活世界，通过课堂设计的改进，努力让语言教学走向生活，在生活中学，为生活而用。把狭窄的课堂教学变为融入生活的生活化教学，让学生在生活化的情景中提高听、说、读、写的能力，从而激发学生对英语学习的爱好，由被动学习变为主动学习。
如何根据学生的生活需要更新教学内容、形成生活化的英语课堂教学以达到高效的英语学习呢？我们需要积极有效地探索英语生活化教学的新途径，让课堂教学贴近学生熟悉的现实生活，真正让英语课堂教学成为学生喜爱的一种生活，提高学生的英语学习质量，促进学生整体素质的发展。
一、创设生活化的英语语言环境

学校是学生活动的最主要场所，校园生活也应该成为学生学习英语的重要课程资源。要重视校园生活化英语语言环境的软硬件建设，因地制宜营造一个让学生随时随地接触英语的良好环境，让校园成为英语习得的有效场所。
硬件方面的建设主要表现为校园生活、学习场所的语言标识。如：（1）教室、办公室及各专用教室等实行汉语、英语双语标牌。如： Class One Grade Two,Teacher’s Office , Language Room,Music Room等等。（2）把校园标语双语化。如：“Keep quiet”, “Please keep off the grass”, “No smoking” 等。（3）在校园、教室里设立英语角，布置具有国外风俗习惯的图片等（4）创办英语学习园地，在校园内创设英语墙报等等。软件方面的建设就在于形成校园生活中自觉说英语、自觉用英语的良好氛围。（1）教师尽量提供一切机会，引导、鼓励、要求学生在日常问候、课堂交流、课外交际许多方面运用英语进行对话。让学生把所学的英语知识自然地迁移到生活环境中，培养他们大胆表达的习惯和能力。（2）运用实物或实物模型等巧设生活化情景。我们现行英语教材中的大部分单词是表示具体事物的，表示想象内容的很少。心理学实验证实：识别同一内容，用不同的方法具有不同的识别速度，而使用具体事物的效果是最明显的。所以，教师在教学学习用品、交通工具、动植物等类别的单词时，应尽量用实物或实物模型进行直观教学。
我们应用我们的聪明才智营造出一个全面接触英语的良好氛围，使学生处于最佳的心理环境、感情环境、意识环境中，亲身感知语言、理解语言，并恰当地运用语言。良好的语言环境既可增大语言使用的量，又可提高语言使用的质。
二、以生活为基础，组织多样化的课堂教学

课堂45分钟是教学的主战场，是学生获得知识的主渠道。当今英语教学普遍强调的是“以学生为中心的课堂”的教学原则，让学生在课堂教学中动起来，从而使他们乐学、和谐、主动地发展。教师应在《新课标》指引下，在课堂上要尽量创设生活化的语言环境，提供生活化的语言材料，让学生在自主学习、合作学习、探究学习中逐渐形成学习英语的兴趣和爱好，形成在动态真实环境中使用英语进行活动的积极性，让生活走进课堂。

(一)创设生动、真实的生活情境

    语言学家克鲁姆说过：“成功的外语课堂教学应该是创造更多的情景，让学生有机会用自己已学到的语言材料。”教师应善于创设各种真实的情境，营造良好的语言学习氛围，为学生提供说的机会，让学生在一定的情境中学会表达思想，学会选择学过的、合适的语言。例如在教学Seeing the doctor，我带来医生的白大褂、听诊器、体温表和一些药品，把讲台当成是医务室，真实地创设了一个病人看医生的生活场景。轮到扮演医生的同学穿上白大褂，带上听诊器，耐心地询问病情；扮演病人的同学愁眉苦脸，语气微弱。由于看医生是同学们生活中的事，他们觉得很容易进入角色，兴致也就特别高，同时又很好地巩固了看病的日常用语。

（二）组织符合学生生活经验的游戏、活动

课堂上需要教师整合学生的生活经验，组织游戏、活动，适当运用于教学过程中。记得沟通式教学法的倡导者之一Brumfit说过：“好的老师总是关心学生是否能迅速地使用到他所学的。”教学Flying a kite时，我一改常规教学，实施开放式教学，室内课与室外课相结合。先学习必备的有关放风筝的语言知识和重点句型，然后带学生去操场放风筝，让他们用英语进行交流。这节英语活动课教学设计新颖，，非常迎合初一学生的心理特点，大大激发了学生的学习兴趣。尤其是带学生去操场体验放风筝，自然地创设了“对话情境”，体现了“让语言教学走向生活，在生活中学，为生活而用”的教学理念。在随意、轻松、愉悦的交际氛围中，学生充分发挥自己的个性，并在与同伴交际中巩固了所学的知识，发展了自己的语言运用能力，同时又培养了合作精神与竞争意识。由于学生走出了课堂这块小天地，交际环境不再受到空间的制约，学习的焦虑情绪减至最低，学习的快乐指数明显提高，学习效果可想而知。

(三)利用角色扮演，模拟生活进行语言实践

学生运用新、旧语言知识，就某一话题发挥想象，通过情景创设，自编对话，模拟生活进行角色扮演。通过表演，在真实语境中学习真实语言，能调动学生的学习积极性，使他们最大限度地参与课堂的交际活动中，让他们体会生活中的英语。例如学生在掌握了以下句型 What was it made of ？ Where / When was it made ? What was it used for ? Who was it used by ?后，教师创设情景，银幕上展示故宫博物馆的古玩，让学生分组进行角色表演，为了巩固所学句型。

情景：Suppose you are visiting the Palace Museum. There are many old things on show. Students work in groups of five. One student acts as a guide. The other four students are tourists. They ask the guide about the old things in the museum.表演为了突出真实性，加上简单道具，导游手持喇叭和导游旗，其余游客均戴上旅游帽，就组成了一个小旅游团，学生表演惟妙惟肖，将本节课推向了高潮

(四)利用媒体技术，创造动感情境

媒体有着传统英语教学无法比拟的优势，它利用声音、图像、动画、文字，从多方面刺激学生各种感觉器官，它能把抽象的语言用直观具体的形象体现出来，并能创造动感情境。使学生如临其境，如见其形，如闻其声。媒体技术的运用，为英语教学注入了新的活力，优化了课堂教学，改变了以往chalk-talk单调的教学，大大提高了课堂教学效率，学生能更好地接受掌握新知识。例如在教学时，如果利用常规的实物、图片、简笔画等很难创设生动的情境，达到预期的效果。我于是充分利用媒体技术，给学生提供了带有声音的动感情境，并制造悬念，激起学生编对话的欲望。

动感情景一：一群孩子在阴森森的树林中远足，其中一位看见远处树丛中有树叶在晃动，并听见吼叫声。让学生发挥自己的想象力，

A: Is there anything in the forest ?

B: No, I don’t think there is anything in it. I think there is nothing in it.

A: There’s something wrong with your ears.  I think there’s something in it .  

   Maybe it’s a tiger.

学生话音刚落，教师一点鼠标，顿时走来一只猛虎，猜对了的同学非常有成就感，这一情境给同学们留下了深刻的印象。我又创设了其他几个动感情境，让学生自由编对话，收到良好的教学效果。
三、延伸生活化的英语活动时空

陶行知先生认为：“到处是生活，即到处是教育；整个社会是生活的场所，亦即教育之场所”。学生除了在英语课上学英语外，更多的时间则是在英语课外学习、巩固、应用，因此要最大限度地拓展英语学习的空间、时间，让学生在家庭生活和学校生活中养成时时学英语、处处学英语的好习惯。

经常性地举办一些小型的英语比赛。如唱歌比赛、讲故事比赛、朗读比赛、自制手抄报比赛等富有竞争气息的活动，让学生在活动中运用英语，获得成就感。

老师可以让有条件的学生天天坚持听读课文录音，听CCTV-10的希望英语，鼓励、培养学生阅读英语故事书。让学生给家庭生活用品、学习用品贴英语标签，观察物品的标签等，让学生在日常生活中努力拓宽学英语用英语的天地。

延伸生活化的活动时空，其目的在于“教学做合一”，把学生创新精神与实践能力有机结合起来，对提高学生的英语素养具有很大作用。

四、补充生活化的教学内容

由于英语是一门非凡的语言课程，学生活动的区域相对会受到限制，生活积累也相对较贫乏，教材因受篇幅、课时的影响,教材不能囊括生活，这就要求教师应以教材为中心、以学生为半径,改编教材，激活教材，超越教材，对教学内容进行扩展，有意识地加强对英语文化的渗透。

⒈ 在教学中直接利用本国文化进行对比，可以发现中外文化之间的差异。如对“Thank you”的不同回应，对询问生活状态的不同看法等。 

    ⒉ 对教材中涉及到具有特定文化背景的内容加以图解和讲述，让学生直观地感受西方文化。例如，在介绍圣诞节时，就可以收集各种相关图片或放映有关录像，边展示边解说，“人们庆祝圣诞节时会装饰美丽的圣诞树，母亲会准备一顿丰盛的圣诞大餐，还有欢乐的圣诞歌曲在街上飘扬，白胡子的圣诞老人会送来小朋友喜欢的圣诞礼物”等等，自然地引出相关的语言知识。再如，一个学生突然打了个响亮的喷嚏，教师可作祈祷状并随口说：“Bless you！”在课堂中，体现平等与开放，学生可以直呼教师的名字，可以不必站起来回答问题。 

⒊ 运用相关的教学材料，让学生直接融入英语文化氛围。卡通是美国文化的一部分，那些生动活泼的卡通人物在一定程度上反映了美国人幽默乐观的性格。如Mickey Mouse，Domald Duck，Snoopy，这些名字更是家喻户晓，同学们对此更是如数家珍。教师可将它们适时引入课堂，运用一些面具、木偶手套、头饰等，进行情景式对话练习。
结束语：在英语教学的初始阶段，我们尤其要重视学习者的需求，而英语教学的“生活化”，以生活为中介，能带学生进入英语世界，让英语融入学生生活，这样不仅可以克服传统英语课堂教学中只重语言智能的弊端，而且优化了英语课堂教学过程，激发学生参与活动的强烈愿望，将语言教学引向生活，让学生在生活中学英语，为生活而用英语，从而全面提高学生素养。
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