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我在刚刚完成的一节利用计算机进好学生自主学习的教学活动后，深深体会到，信息技术与课程整合是教育信息化发展的重要举措和必由之路。我们每一个在这一关键时刻任教的教师也义不容辞地肩负起为这一改革的使命。我们首先要确立一个全新的教学理念；教师的责任不是仅仅把知识传授给学生，而是教会学生通过更多的方法和途径把知识学到手。如今教师只凭一支粉笔一张嘴已经不能满足现代科学知识的飞速发展和学生对更广阔的知识领域的求知欲望，教师要为学生提供尽可能充实的知识素材：教师要指导学生查找、分析、归纳、总结素材的内容，教会他们学习、探究的方法。这在以前的传统教学中是很难做到的。而现在，计算机网络教学实现了资源共享，多媒体教育教学资源库提供了针对性的海量素材。发挥学生的主动性已不成问题。万事具备，只欠东风。这个“东风”，就是教师自己，就是教师的新的教育理念，就是教师的想象力和创造力。 

 一、教学模式的确立 

      首先要解决的问题就是：“这节课怎么上?”我要讲的课题是“热情奔放的拉丁美洲歌舞音乐”。对学生来说，这是一段无论时空都和他们的生活相距甚远的文化，是陌生的、全新的知识。学历史讲求依据史实，而网站教育教学素材库充实系统的海量素材和它的可随意组合、拆卸的特性，为学生自主学习和探究创造了很好的条件，因此，首先我确立了以学生为主体“自主学习”的基本模式。充分利用素材库的优势，让学生自己去检索、去分析、去概括、去推理，从而找到拉丁美洲歌舞音乐的分类和特点。 

选定学生自主学习的教学模式的目的是：不仅仅让学生认识了解拉丁美洲歌舞音乐资料的历史过程和分类、风格、特点，更重要的是要培养学生查阅音乐资料，分析资料的方法和科学习惯。 

 二、教学过程的组织和安排 

      学生自主学习不等同于自学。它是由教师策划，制定的探究过程，将拉丁美洲歌舞有序编排；使学生可以从中发现问题找出规律性的东西。从而归纳分类：探戈、嗓巴、恰恰恰，对于学生在学习过程中遇到的困难要有充分的估计，找出帮助学生迈过这些绊脚石的办法。课案由导入、课题、探究思路点拔、相关素材集合、设问、重、难点讨论、结论几部分组成。素材又分成图文声像音乐资料和多媒体演示课件两大类。大量音乐资料帮助学生了解认识音乐特点，课件则能形象地、深入浅出攻破重、难点。

      三、充分利用素材库特点

      追求更好的教学效果。我设计了播放《关塔纳梅拉》这首脍炙人口的舞曲片断。音乐很好中，本身就是一种享受，一种音乐动感的体验，同时，又可以感受古巴民族舞蹈、肢体的形成特点。最后在处理教学反馈时，多媒体将全课的教学内容分版面一屏屏进行播放，让学生有充分的时间去归纳去总结。学生在教师的指导下，利用资料进行个别化和协作式相结合的自主学习，并利用信息技术完成任务。

      四、尝试双语教学。

      素材库给我以充分选择的余地，我便有心将学生学习的知识范围拓展，让学生听一段英文原版音乐歌曲素材。这是一部关于美国“音乐之声”的史料片断，通俗易懂，既童趣又有生活气息。很好的帮助学生突破难点，并且更带有真实性。在学习世界音乐文化时，欣赏参考原版音响资料是保证历史的真实性的重要方法，是体现科学性的因素之一。

      五、对教师的要求

      有人认为，不久的将来，计算机会取代教师的地位。这是不可能的。相反，“信息技术与课程的整合”需要教师具有更高的素质和更广博的学识。

      1、利用多方法的教育教学素材库进行教学，教学模式更加灵活多样，教师有了更多自由度，这就需要教师更丰富的想象力和创造力。

      2、对素材的整合方法可以千变万化，要根据教学内容的需要去设计教学模式。

      3、教师要了解学生的认识规律，给学生更广阔的学习和研究空间。

