让  耳  朵  动  起  来
  ——如何提高学生的英语听力
常州市新北区实验中学  陆玉兰  

内容摘要：在对课程标准的理解与学生水平的了解下，笔者试从新的角度——听力作为一节课上，来谈一谈如何根据学生的实际，遵循循序渐进的教学原则，让学生在一种开放、和谐、积极互动的语言活动氛围中，把耳朵叫醒，让耳朵动起来，切实有效地提高听力理解能力。 
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听力是听者吸收和理解语言材料所载信息的实际能力。无论从语言学习过程还是《英语新课程标准》的要求来看，听和读均先于说和写。在传统教学中，听力训练安排往往穿插在课文教学中，缺乏系统性和科学性，没有教学的重点和难点可言。或者很多教师直接将手中的听力测试材料拿来，上课时“听录音—答题—核对答案”三个步骤就完成了。殊不知这样的听力材料是否适合学生的听力水平，教学手段是否太单调，是否能调动学生的积极性，是否能使学生长时间听英语时注意力集中，一句话是否有利于学生听力的培养，这都是值得深思的问题。因此本人试把听力作为独立的课时安排,来谈谈如何培养和提高学生的听力水平。
一 、了解英语新课程标准对听力技能的要求

了解英语新课程标准的具体要求，才能在教学中与时俱进，有的放矢。

《标准》英语的教学目标进行分级设置。六年级结束时达到二级要求，九年级结束时即初中毕业时达到五级要求，高中毕业时要求达到七级要求。其中对初中毕业生听力技能的要求具体为：
    根据语调和重音理解说话者的意图；
  1、能听懂有关熟悉话题的谈话，并能从中提取信息和观点；
  2、能借助语境克服生词障碍、理解大意；
  3、能听懂接近正常语速的故事和记叙文，理解故事的因果关系；
  4、能在听的过程中用适当方式做出反应；
  5、能针对所听语段的内容记录简单信息。
二 、了解学生的现有听力水平
    备课中只有了解学生的听力水平，才能对症下药，取得实效。如果备课起点太高。则学生就会“吃不透”，丧失信心，失去兴趣；如果起点太低，学生则会“吃不饱”，会产生自傲情绪，不会集中注意力。
    听力水平受制于语言水平。因此必须先了解学生的发音是否准确，一个英语学习者的发音是否准确直接影响其听力的发展。如果自身的语音过不了关，甚至有发音的错误，那他对声音材料的理解就会有较大的误差。另外，学习者缺乏辨别句子中意群停顿，单词连读，失去爆破等语音规则的能力，也会造成听力上的语言障碍。其次，了解学生的英语词汇、语法掌握多少。最后，还必须了解学生的思想状况、听力方法与习惯等。

三 、确立教学目标、教学重点和难点

听力课与课文教学一样，在了解学生的基础上，制定一个完整的教学计划，教授每节课时确定一个教学目标，确定教学重点，将难点分散，密切联系学生实际。例如：听力话题是“打电话”，确定教学目标为了解中英文化差异，准确写出电话号码，正确回答老师提出的问题，顺利完成练习，培养学生把握要点和捕捉关键词的能力。重点了解中英文化差异，把握电话用语和电话留言信息。难点听写出留言信息，培养学生对重要细节的记忆能力。
四 、精选听力材料

听力材料的选择是备课中的重点。材料选得恰当学生才能“食之有味”。

听力材料选择必须按照课程标准对听力教学的要求，结合中考听力题型的难度与模式，根据班级不同层次学生的实际情况，听力材料的内容与难度应由浅到深，循序渐进；语速适中；注重趣味性；体裁应围绕课程标准，丰富多样。课程资源的利用除听力磁带、多媒体、录像带、影碟等，还可增加些趣味性材料，可通过电脑自己制作，或通过网络等途径获得声音、动画、视频，甚至三维虚拟现实等资源。如一些英语幽默故事、难易适度的英文歌曲、兴趣盎然的猜谜语、拓展视野的生活小故事……

有趣、形式多样的听力材料能使学生的心情放松，消除他们的焦虑感，激发他们听英语的兴趣，使他们在理解语言材料的同时形成对语言形式的印象与记忆，促进英语学习。

五 、创设形式多样科学的听力教学
（一）创设轻松、愉悦的课堂教学情景

听力理解过程是较复杂的心理活动过程。学生除在语言上的障碍外，还有心理上的障碍。对语音听辨和语音理解很大程度上依赖于脑中的经验储存。当大脑处于积极状态时，这些经验储存就会发生积极作用，完成听力理解。反之，当听者因种种原因压抑、抵触、急躁、焦虑甚至恐惧心理时，这些经验储备就不能发挥作用。有些听力能力薄弱的学生在低水平的听力能力的重复时，就对英语听力缺乏信心，产生畏惧感、厌恶，一听就怕，一怕就错，结果，越怕越听不懂。因此，听力训练必须置于轻松、愉悦的课堂气氛中，这就要求教师要和颜悦色、循循善诱，对缺乏自信心、焦虑的学生来说，教师要多加鼓励，鼓励他们去尝试，哪怕从较简单材料开始，让他们有成就感。其次教师充分利用多媒体改进英语听力教学，让学生在形象生动、轻松愉快的气氛中学到地道的语言。这些直观生动、情景逼真、视听效果好的媒体，尤其可以表现自然语言交流时的冗余话语，使学生对英语交流习惯有深入的了解，更好地领会听力材料内容，提高学生日常交际中驾驭口语的能力。利用多媒体教学，能有效提高学生学习的积极性，收到较好的教学效果。

（2） 分层递进教学

当前教学仍然是集体教学，一个班有四五十人，每个学生在英语学习上所表现出的兴趣、天分和能力以及学习方法都是不同的，他们在英语听力水平上更是参差不齐。传统的英语听力教学模式是舍两头而取中间，仅能照顾到中等层次的学生，无法“培优补差”。即产生了这样的局面：较高层次的学生“吃不饱”，而较低层次的学生“吃不了”,这样就造成了较高层次的学生感到教师授课内容太浅且速度太慢，在课堂上显得索然无味、无所事事，思想经常开小差。而较低层次的学生则感到教师的授课内容偏难且速度偏快，学习提不上兴趣来，久而久之，便产生了“自暴自弃”的念头。尤其在英语听力教学中，这种传统的“满堂灌”和“齐步走”旧的“统一教学”的模式，越来越不可能培养出现代高素质和具有创新思维的人才来。因此听力分层教学就显得尤为重要。

听力分层递进教学能充分调动各层次的学生的兴趣，使全体学生共同进步。英语听力分层递进教学的具体做法是：首先要将学生分层。根据学生的听力基础，智能水平和学习态度，进行分层，将学生分成A、B 、C三个层次.A层是英语听力能力强，反应快，能积极主动地开口说英语，且英语语调准确，语言流畅且能灵活运用所听的语言材料的学生；B层是英语听力水平中等的学生，能大胆说英语，英语口语较流畅和能复用所听的语言材料的学生；C层是英语听力有困难，反应慢，英语语调不太正确，口语不流畅的学生。
    其次是对学生的学习目标和学习任务的分层。针对不同层次的学生,教师应精心设置不同程度的练习题、不同难度的问题及不同角度的讨论题等。此外还应有少量的不同的听力材料。老师要充分利用好语音设备，照顾听力水平不同的各层次的学生，有条不紊地操作来完成听力教学任务。全班学生所达到的目标可分为三种。即“基本目标”、“中层目标”和“发展目标”。” C层的学生要求在上听力课中，能基本完成泛听和精听的练习；能回答老师的简单提问；能用较简单的英语与同学讨论,使这层的学生达到“基本目标”。B层的学生要求在听力训练课中，顺利地完成泛听和精听的练习；能较流畅地回答老师的提问；能用较流利的英语与同学讨论；能复述所听到的内容，使这层的学生达到“中层目标”。A层的学生在听力训练课中，要求学生能顺利地完成泛听和精听的练习；能很好地回答老师的提出的各种问题,包括一些深层次的、扩展性的问题，能用流利、地道的英语与同学讨论、能很好地复述听力材料的内容，并能根据所听到内容以表演的形式呈现出来,要求这层的学生能达到“发展目标”。
六、及时进行教学反思

“教然后知困”，一个优秀教师的成长过程离不开不断教学反思这一这重要环节。教学反思可进一步激发教师终身学习的自觉冲动，不断发现一个个陌生的我，从而促使自己拜师求教，书海寻宝。

在每节听力课后，既要总结精彩之处，更要总结不足之处。学生对哪类听力材料已经形成有效的学习策略；哪类题型的呈现形式需要调整；教学中有没有让每个层次的学生都有所收获；学生是否掌握了一定的听力技巧等。

    总之，在英语教学中，听力要根据学生的实际，给予大量有声的贴近生活与学习、贴近时代、贴近学生英语水平的英语信息输入量，遵循循序渐进的教学原则，让学生在一种开放、和谐、积极互动的语言活动氛围中，把耳朵叫醒，让耳朵动起来，切实有效地提高学生听力理解能力。
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