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比较不同版本  创造性使用教材

常州市新北区小河中学213138  李燕华 
摘  要：本文通过对比“北师大版”和“苏科版”两种版本教材中“负数”的异同，引发对教学的思考，能更深层次的理解、使用教材，从而对不同版本的教材进行整合，可以使自己的教学设计更有目的性和针对性，能设计出更符合自己学生的教学活动。
关键词：北师大版、苏科版、负数

教材是师生进行教学活动的最重要资源，它的编写是以《义务教育数学课程标准（2011年版）》（以下简称《课标》）为依据，虽然各个版本教材的基本内容大体一致，但是不同版本教材的结构和素材之间也存在较大差异，多个版本的教材比较可以给介绍多样性地解读《课标》提供范例，为教师更准确地领悟教材的编写意图提供可靠的依据，也为教师创造性地使用教材提供丰富的资源和新颖的视角。

“负数”是一个与“正数”的意义相反的数学概念，它的形成源于对生活中完全相反的事物数量的刻画，也是学生进入初中后对数进行的扩充，是小学与初中代数知识的衔接，今后学生在学习有理数、实数、整式、分式、方程（组）等知识的桥梁，在现实生活中也离不开负数。基于此，本文选取“北师大版”、“苏科版”两个版本中“负数”的结构和素材进行比较研究。
一、两个版本教材的异同：
（一）、课时安排不同：

“北师大版”安排一节课，既要讲相反意义的量，又要讲有理数的分类。由于学生刚入初中，还不太适应初中的学习，安排一节课有些欠妥。

“苏科版”安排两节课，第一节课主要讲相反意义的量，第二节课讲有理数的分类。
（二）标题不同：

“北师大版”用《数怎么不够用了》做标题，“苏科版”用《比0小的数》为标题，都是从问题引发学生思考，符合学生的认知水平。

（三）、情境引入：

“北师大版”情境引入：借助计算比赛得分的情况，发现有的数“不够减”，直入主题，从而引出“数怎么不够用了”相关内容的探索。
“苏科版”情境引入：展示生活中的四幅图，第一幅是中央一台的天气预报图，第二幅是吐鲁番盆地地图的一部分，第三幅是水、酒精、水银的凝固点、沸点图，第四幅是反映人口负增长的图。从四幅图上均有比0小的数字引入课题，整个章节一气呵成，结构紧凑，联系密切，情境引入自然、贴切。
两个版本教材的相同点是都强调数学情境的设计，注重数学知识的背景。不同点是“北师大版”情境引入是提出一个来源于学生现实的有数学价值的实际问题，通过问题的提出、分析和解决，激发学生学习的兴趣，启迪学生的思维，体现了数学知识的“应用性”；“苏科版”情境引入是从学生所熟悉的生活中四幅图中出现的数字，让学生感悟后揭示课题，体现“课程内容要反映社会的需要、数学的特点，要符合学生的认知规律。”这样有利于培养学生“数学思考”的习惯。

（四）、概念探究：

“北师大版”通过“议一议”对负数概念进行探究：

⑴、当第一队得分为10分，第四队得分扣10分，能否都用“10”来表示？若不能，那该如何表示呢？

⑵生活中你见过带有“－”号的数吗？与同伴进行交流。

从实例中归纳概念，得出哪些数是正数、负数。

“苏科版”通过“观察、探究、小组讨论”对负数概念进行探究。

⑴天气预报电视画面上的“－3℃”表示什么意思？你能说出其它图片中带有“－”号的数表示的意思吗？

⑵这几幅图片中有小学里没有学过的数吗？你在其他地方见过这样的数吗？小组讨论。

从图片中的数据，归纳负数的概念。

两个版本的教材对负数的引入表现出惊人的一致性，都用学生所熟悉的生活中的问题引导学生思考。在课本中都体现《课标》倡导的“遵循学生学习数学的心理规律，强调从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型进行分析，从而使学生获得对数学的理解。”

通过对各版本教材概念探究的研究，各个版本的整体特点在这一节也得到较为明显的体现。 “北师大版”教材是运用了从学生对“得10分”与“扣10分”两种数的表示方法的不一样，让学生自主探索、归纳总结得出负数，理解“正数与负数是用以刻画现实世界中具有相反意义的量”的关系；“苏科版”教材从情景图片中的数字含义引出原来没学过的数——负数，它主要从学生已有的认知规律出发，内容选择贴近学生的实际，有利于学生体验与理解、思考与探索。
（五）例题、习题选用：

例、习题根据作用分为巩固性和应用性两类，巩固性例、习题一般有理解概念和形成技能的作用，既有知识和技能单一的训练题，也有一些要求多种知识和技能融会贯通的综合题；应用性例题作用是促使学生形成数学知识，解决实际问题的能力，培养学生“数学思考”的素质。
在例题选择中，“北师大版”设置了应用性题，如“表示相反意义的量”，缺少了巩固性题，如正、负数的分类题；“苏科版”例题设置了巩固性题和应用题，既有判断正、负数，又有“相反意义的量”，这样的设置就让学生既巩固了基础知识，又加深了概念的理解。
在习题选择上，两个版本的巩固性习题和应用性习题的数量基本相同，表示教材既关注学生“数学双基”的巩固，又关注学生应用能力的培养。但综合性习题有显著的差别：“北师大版”比“苏科版”多一道综合性应用的题目。“北师大版”习题在以其教育功能进行编排，“问题解决”的习题注重培养学生用数学知识解决问题的能力，“联系拓广”的习题则向学生提供知识横向、纵向联系的思考时空。而本课“苏科版”习题则注重学生的基础知识和基本技能培养。
二、对教学的启发与思考：

（一）、《课标》解读：

尽管两个版本教材“负数”的编写风格不一，但它们都从多方面、多角度体现了新课程理念。

（1）要给学生提供从事教学活动的机会：在引入课题时，“北师大版”用学生所感兴趣的知识竞赛得分的问题情境，“苏科版”用四幅图激发学生思考；在“负数的概念”探索中，都让学生经历观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动。如讲“负数的概念”时，都设置了让学生讨论举出生活中的例子，加深对概念的理解。

（2）在设计内容中表现出弹性，“北师大版”设置了一节课的内容，“苏科版”则设置了两节课的内容，不同层次的习题设置体现了新课程的“基础性”和“发展性”，实现“人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。”

（二）更好地理解教材、使用教材：
教材由于受到简约型的限制，不可能把过程全部呈现或展开，作为教师，应选取最能体现问题本质、最具可接受性的素材，建立思路更加清楚、结构更加和谐、实现目标更加便捷的教学体系。教师通过对不同版本教材比较分析，才可以更准确的理解、领悟、把握教材的编写意图，创造性的使用教材，使教学设计更有目的性和针对性。这样学生在课堂教学中，不仅习得知识和技能，更重要的是通过过程性学习学到了提出问题、分析问题、解决问题的思想和方法。也就充分发挥了教材潜在的最大功能，超越了教材本身的意图。如学生刚接触到负数，对用正、负数表示相反意义的量，难以理解，这是教学的难点，教学时要注意这一环节的把握。

数学新课程实验教科书目前已有多种，不同的教科书以不同的方式都能达成《课标》规定的相同的学习任务，我们通过对不同版本教材的比较分析，可以发现不同版本的教材各有特色，不同的教材给教师创造教学提供了丰富的课程资源。因此教师不必局限于一种教科书，可依实际情况，综合多种版本的教科书来教学，要求教师能够站在教材编写者的高度去审视教材，能够读懂学生、读懂教材，寻求学生认知规律与教材编写意图的契合点，对不同版本教材科学合理地整合、重组和超越，使加工后的教材更加丰富多彩，更具实效性、现实性和挑战性，更好得调动学生的积极性和主动性，设计出最适合自己学生的数学活动和教学设计。
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