关于在全市专业技术人员中开展公共科目继续教育的通知
常人社发〔2011〕40号

各辖市、区人力资源和社会保障局，市各委办局，有关单位：

      为贯彻落实《常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）》精神，切实做好我市专业技术人员的继续教育工作，经研究，决定从2011年3月1日起，在全市专业技术人员中开展公共科目的培训。现将有关事项通知如下：

      一、培训管理

      全市专业人员继续教育工作由市人力资源和社会保障局统一规划和管理，具体职能部门专业技术人员管理处（市职称办），公共科目培训和考核工作委托常州市人事考试中心负责实施。公共科目学习咨询电话：市人事考试中心，0519-86617131。

      二、实施对象

      全市范围内的专业技术人员。

      三、实施内容

      专业技术人员继续教育公共科目培训重点内容是拓展知识、开阔眼界，启发创新思维。专业技术人员可根据实际情况，每年从公布的公共科目中任选一科进行学习。

      四、培训方式

      专业技术人员公共科目培训主要采用在线学习和个人自学相结合的方式进行，每科课程网络在线学习和自学时间为22学时、考试2学时，合计24学时/科。网络继续教育依托“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http://jxjy.czks.cn）的远程教育平台，采用流媒体的形式。学员需登录网页、实名注册、缴费选课后进行学习。具体操作详见“常州市专业技术人员网络教育操作指南”（见附件）。

      五、培训考核

      专业技术人员公共科目培训结束后要进行相应的考核，考核在“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http:// jxjy.czks.cn）上进行，采用网络实时在线考试的方式。考试每月安排一场，每场考试时段限一周（每月5日～10日）。专业技术人员在完成所选课程的学习后，根据个人实际情况自主选择考试时间。每科课程有两次考试机会，首次考试未通过人员可申请补考（补考可在同一场次进行，也可在下一场次进行）。补考仍未通过的人员需重新选课学习。

      六、证书管理

      完成课程学习并通过考试人员由市人力资源和社会保障局统一发放《常州市专业技术人员继续教育公共科目合格证》。领取时间在考试结束15个工作日后，专业技术人员需持本人身份证到常州人事考试中心大厅（北直街35号一楼大厅，咨询电话：86617136）领取。

      七、培训收费

      按照物价部门核定的标准，专业技术人员公共科目继续教育培训考核费用为50元/科，考生在选学时通过网银支付。

      各辖市（区）、各单位要高度重视专业技术人员继续教育公共科目的培训工作，强化继续教育年度考核工作，引导和鼓励专业技术人员自觉参加继续教育，妥善处理好专业技术人员的工学矛盾，确保全市专业技术人员继续教育公共科目培训工作扎实有效地组织实施。

                                                  常州市人力资源和社会保障局

                                                     二○一一年二月二十八日
附件：

常州市专业技术人员网络继续教育操作指南
      一、登录学习方式

      学员直接登录“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http:// jxjy.czks.cn），或：登录“常州考试培训网”（网址：http://www.czks.cn），点击菜单栏上的“继续教育”进入市专业技术人员继续教育网主页面。在首页进行学员登录，如果是未注册的新学员，请点击“注册”按钮，按要求填写注册内容，姓名、身份证号码、单位等信息必须准确无误（如出现相关信息错误由学员本人负责），提交后等待管理员审核开通。开通后，在“用户登陆界面”中输入身份证号码、密码登陆。登录成功后，进入“选课中心”选择一科课程，然后通过第三方支付——易宝支付平台购买课程。支付成功后，再到“我的课程”中“点播”学习。还可通过“论坛交流中心”和“短消息”进行交流。每次学习结束，点击进度条的“储存本次进度”按钮，可保存本次学习的进度，下一次点击“恢复上次进度”按钮，可直接恢复学习进度。 

      二、支付方式

      专业技术人员网络远程继续教育选学时需要根据课程的收费情况进行扣费，购买一科课程进行一次扣费。常州市专业技术人员继续教育网集成了第三方支付——易宝支付平台，支持30多家网上银行在线支付，学员可以直接登陆网站进行网上支付，具体操作步骤如下：登录成功后，进入“选课中心”选择一科课程，然后通过第三方支付——易宝支付平台购买课程，点击某一个网上银行进入，学员输入自己的银行卡号和密码进行支付。特别提醒，银行卡必须开通网上银行才能进行支付，并注意安装安全控件。如学员自己没有网上银行，可借用他人的网上银行进行支付。网上银行支付有困难的，可咨询电话：86617131，也可到常州市人事考试中心（北直街35号）现场办理支付。

      三、参加网络远程教育的个人电脑最低配置

      （一）软硬件配置：

      处 理 器：PIII-600以上处理器

      内    存：128 M以上

      操作系统：Window98/2000/XP　　

      浏 览 器：建议使用IE6.0，分辨率设置为1024*768。

      声    卡：推荐使用全双工声卡，并配有音箱或耳机。

      （二）插件要求：

      在学习课件时需要安装下列插件（可直接从网页上下载安装）：

      1、Media Player 9.0 以上

      2、VGA Player

      个人电脑接入互联网方式：ADSL接入、局域网或宽带LAN接入方式均可。
