关于印发《常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）》的通知

文号：常人社发〔2011〕11号

各辖市、区人力资源和社会保障局，市各部委办局人事（组织人事）处，市各直属单位人事处：

　　为进一步加强专业技术人员继续教育工作，切实抓好专业技术人员继续教育考核，不断提高我市专业技术人员队伍素质，根据《关于印发〈关于加强专业技术人员继续教育工作的意见〉的通知》（国人部发〔2007〕96号）、《江苏省专业技术人员继续教育条例》、《常州市专业技术人员继续教育实施办法》（常政发〔2002〕132号）等文件精神，制定了《常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）》。现下发给你们，请遵照执行。

　　附件：常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）

二〇一一年一月十七日
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 附件：

常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法

（试行）

第一章总则

　　第一条 为进一步加强专业技术人员继续教育工作，切实抓好专业技术人员继续教育考核，不断提高我市专业技术人员队伍素质，根据《关于印发〈关于加强专业技术人员继续教育工作的意见〉的通知》（国人部发〔2007〕96号）、《江苏省专业技术人员继续教育条例》、《常州市专业技术人员继续教育实施办法》（常政发〔2002〕132号）等文件精神，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于本市行政区域内的各行业主管部门、企事业单位、专业技术人员继续教育施教机构（以下简称“施教机构”）及所有从事专业技术工作的在职专业技术人员。
　　第三条 对专业技术人员开展继续教育，是提高专业技术人员创新能力和整体素质的重要途径；接受继续教育，是专业技术人员的权利和义务；加强继续教育考核，对于建设我市高素质、创新型的专业技术人才队伍，加快推进人才强市战略具有重要作用。

　　第二章对继续教育的管理

　　第四条专业技术人员继续教育的内容包括公共科目和专业科目。公共科目学习是专业技术人才拓展知识、开阔眼界、启发创新思维的重要途径。专业科目培训是继续教育的主要内容，培训要立足科技前沿，体现专业发展趋势，注重理论与实践相结合。通过专业科目培训学习，使广大专业技术人员掌握本专业的最新科技理论和方法，了解发展动态，及时更新专业知识，全面提高业务素质。

　　第五条公共科目培训由政府人社部门统一组织实施。专业科目培训主要由各行业主管部门组织，培训机构和用人单位具体实施。

　　第六条政府人社部门是专业技术人员继续教育工作的综合管理部门，依照国家和省人社部门的要求，负责指导、检查各行业主管部门继续教育登记和考核工作，指导公共科目的学习和学时认定工作，负责会同相关部门加强对企业继续教育工作的指导，积极提供政策、培训项目和信息服务，帮助企业建立健全继续教育制度，培养急需人才，促进继续教育工作协调发展。

　　第七条 行业主管部门负责本行业专业技术人员继续教育专业科目学习的组织、学时认定、登记、考核等工作，配合人社部门组织公共科目的学习。

　　第八条各企事业单位负责具体实施本单位专业技术人员继续教育活动，协助行业主管部门做好继续教育专业科目学习的登记及考核工作。无行业主管部门的企事业单位要积极组织本单位专业技术人员参加继续教育培训，并做好继续教育专业科目培训的登记和考核工作。

　　第九条 实行专业技术人员继续教育登记制度。专业技术人员公共科目采取网上学习、网上考试的形式进行，考核合格由政府人社部门委托的公共科目培训机构颁发《常州市专业技术人员继续教育公共科目合格证》（以下简称《公共科目合格证》），作为完成公共科目学习的依据。专业技术人员在继续教育基地完成的专业科目培训，由行业主管部门或继续教育基地负责登记，在《继续教育证书》的相应栏目上记录专业技术人

员完成了相应课程的情况，专业技术人员参加其它形式的专业科目培训，可计算继续教育学时的，本人提供相关证明材料，由单位负责登记。
实行学分制的，由行业主管部门制定学习考核认定办法，报经同级政府人社部门认定后实施。 

第三章对专业技术人员的考核

　　第十条专业技术人员脱产、半脱产接受继续教育的时间，每年累计不少于12天或72学时（每天折6学时），其中公共科目不少于4天或24学时，专业科目不少于8天或48学时。

　　第十一条 专业技术人员申报或晋升专业技术资格时，必须完成各年度继续教育规定学时，提供《公共科目合格证》和《继续教育证书》原件，由受理申报的机构进行审查，并作为申报材料一并报受理机构。
　　第十二条对依法实行职业准入制度的专业领域，专业技术人员取得职业资格证书后，应依法参加继续教育。专业技术人员在职（执）业资格注册和再注册时，必须完成各年度继续教育规定学时，须提供《公共科目合格证》和《继续教育证书》原件，由注册机构审查合格后方可注册和再注册。
　　第十三条 专业技术人员未完成继续教育学习任务的，应及时进行补课。
　　第十四条专业技术人员各年度继续教育学习任务的完成情况，作为事业单位专业技术职务聘任、晋级和个人专业技术资格申报、职（执）业资格注册、年度考核能否优秀的必备条件之一。

第十五条 专业技术人员在继续教育登记过程中弄虚作假的，取消其当年专业技术职称申报和职（执）业资格注册的资格。

第四章 对行业主管部门（单位）的考核

　　　　第十六条每年年初，各行业主管部门须制定详细的年度专业科目培训计划，报同级人社部门审核备案后实施。
　　第十七条政府人社部门负责对各行业主管部门开展专业技术人员继续教育工作的情况进行考核检查。
　　第十八条行业主管部门专业技术人员继续教育工作人员配备情况，行业内专业科目培训计划制定、报送备案、计划执行、培训组织情况，公共科目学习的组织和参与情况，专业技术资格申报受理和职（执）业资格注册时对继续教育把关情况，以及《继续教育证书》登记、签证和管理情况等作为检查考核的主要内容。
　　第十九条在考核中如有行业主管部门未配备继续教育工作专（兼）职人员，未制定本行业专业科目培训计划并报送人社部门备案或虽制定计划但未执行，或有继续教育工作不力，证书管理不规范，登记失实、把关不严等情况，考核结果将予以通报。
　　第二十条 对考核中成绩显著的部门（单位）和个人，给予相应表彰和奖励。

第五章 对企事业单位的考核

　　第二十一条企事业单位应及时制定并认真实施本单位专业技术人员继续教育中长期规划和年度计划，完善专业技术人员继续教育考核体系，建立适应本单位自身特点的继续教育模式。
　　第二十二条政府人社部门适时会同有关部门对继续教育开展情况进行抽查考核。重点考核：企事业单位负责人重视及带头参加继续教育情况，企事业单位继续教育管理部门和责任人明确情况，单位继续教育培训计划制定及实施情况，组织参加政府举办的专业技术人员继续教育公共科目培训及效果情况，本单位专业技术人员参加继续教育登记及考核情况，专业技术人员继续教育经费落实及使用情况等。
　　第二十三条对继续教育抽查不合格的单位，年度考核时优秀比例在原规定比例基础上核减1%—2%，并通报批评。

　　第二十四条市和各辖市区人社部门可设相应奖项，对考核优秀的企事业单位或单位负责人给予相应表彰和奖励。

第六章 对施教机构的考核

　　第二十五条 实行继续教育培训基地评估验收制度。严格执行《常州市专业技术人员继续教育培训机构管理意见》》（常人发〔2002〕88号）精神，对申报继续教育培训基地的施教机构进行把关核准。定期对经核准的继续教育培训基地的办学情况、管理情况、建设发展情况、培训效果和质量情况、证书登记工作情况等进行评估验收。评估验收合格的，保留继续教育培训基地资格；不符合规定要求的，责令限期整改；逾期不整改或者经整改仍不符合规定要求的，取消其培训基地资格，并在媒体上公告。 

第七章 附则

　　第二十六条 各级人社部门、各行业主管部门、各专业评审委员会、各职称申报和职（执）业资格注册受理机构、各单位对专业技术人员参加继续教育情况应进行认真审核，不得弄虚作假。否则，将追究当事人相应责任，情节严重的，将依据国家有关规定给予相应处分。
　　第二十七条本办法自2011年2月1日起试行，以前本局有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。各辖市区、各行业主管部门可依据本办法制定实施细则。
　　第二十八条 本办法由市人力资源和社会保障局负责解释。

