
新岗位，从“心”出发
——副校长述职报告
常州市新北区新桥实验小学  陈俊
本年度，是我副校长职务的第一年。对于我来说，副校长是个全新的岗位，分管工作中有许多是从未涉及的全新领域，需要我不断地学习、领悟，“在做中学，在学中做”，不断地提升自己的管理水平和专业能力。我以“勤勉、务实、担当、团结”为工作准则，不断地接受岗位锻炼，努力做一名合格的副校长。
本学期，我全面负责5—6年级的教育教学工作；主管学校日常工作、学生工作；分管对外宣传、家长学校、团支部建设工作、信息技术、科技、各类学生活动的整合，校外德育基地、学校艺术工作，乡村少年宫、道德讲堂工作。现汇报一年来的主要工作。
一、做好学校未成年人道德建设
学生工作继续站稳学生立场，扎实学生常规日常养成，引导全员参与学生评价，培育具有新小特色的诗意学生形象。在积淀、传承德育成果的基础上进行优化与创新，追求学生工作的精细和精致，激发班主任团队发展的活力，提亮学校“七彩诗意德育”的特色品牌。
    1.常规管理日常化，促学生礼仪素养形成与巩固。
       开展班主任常规专题培训（品管圈）活动。明确常规要求及教育细节，强化“班主任是班级管理第一责任人”的角色意识，保证学生在校学习、活动的安全、有序、健康。
       进一步加强值日教师管理。履行课间巡视职责，捕捉亮点及问题，由值周校长汇总成一周常规简报，向全校发布，以改进常规问题。
       关注学生常规的日常评价。深化建立和完善班级学生常规日常评价机制，要求各班对每位学生的常规都有过程性评价，并在此基础上进行校级紫藤娃评选。
  “礼仪教育”进课堂。每周周二的晨会课，为我校的礼仪培养的固定时间，以各种形式在礼仪课中得到训练与内化，并形成分年级、系列化、具有学校诗意特色的礼仪课程资源。
      2.活动开展课程化，促学生多元发展与综合素质提升。
    本学期将深化“七彩诗意德育”，在原有的基础上进行丰富、充实、系列化开展，形成我校德育活动课程。关注学生的核心活动能力的提升，形成学生诗意地生活的能力。
    活动过程主题统领，形成系列。第十届诗歌文化节将三年级十岁成长仪式、四年级入社仪式暨新北区道德讲堂活动、六年级毕业典礼相结合，呈现诗歌元素，以课程的形式展开系列活动。
    扎实有效开展星星鸟乡村少年宫建设，保证活动场地与师资配备，争取活动经费，努力打造“诗意儿童文化”特色。
        3.队伍培养项目化，促班主任专业素养提升与发展。
        组建项目，团队共进。组建少先队日常活动项目组、班队研究项目组；由骨干班主任带领青年班主任展开项目研究；以团队合作研究来达到育新人、促成果、显特色、打品牌。
     4.资源融合多元化，为学生建立多元发展的平台。
完善三级家委会组织，既校级、年级、班级层面的家委会，形成家长群落。建立一年级家委群，为家校联系的中坚力量。作为重要的家校联系的渠道，也为家长资源的挖掘和利用提供平台。及时解答家长的家教困惑，帮助家长形成正确的家教策略。家长培训系列架构，形成各年级培训的主题及重点。
        深化“儿童参与式社区新生活”项目。完善儿童文化院组织，依托活动部激活儿童社区新生活，利用双休日日常开展义工营、兴趣社、玩伴团、项目组活动，丰富儿童社区生活，形成社区活动的基本流程。
        二、其他工作
        1.五六年级日常教育教学工作稳定有序。
        主持五六年级中学校区的日常工作，我主要做到以下几点：一是与中学领导沟通交流，协调师生在中学的学习、生活问题，让师生努力适应中学的环境；二是中层分工明确，各司其职，保证中学校区后勤工作、教学工作、学生工作专人负责，有序进行；三是加强日常督查，发现问题，通过个别交流、专题会议等方式及时解决。虽然与小学部分开，但是离校不离心，各项工作与小学部保持一致。由于我是新手，五六年级的工作还是更多仰仗韩校长的关心帮助与日常指导、任校长在教学上的指导、后勤部门的服务，以及各位五六年级教师积极主动、认真负责的工作态度，才使得中学校区的各项工作正常有效高效地开展。
       2.科技与艺术工作
       我校的科技与艺术工作，一向在区内领先。但是随着科学、艺术学科在办学质量考评中的比重增加，我校也相应做出调整与改变。一是课堂教学关注学科核心素养的形成，提升全员素养而非彰显个别特长生。二是活动提供平台，在学校大型活动中，开展各类科技、艺术活动，让更多学生有学习和展示平台。三是以赛促训，通过参加各级各类的专业比赛，物色、培养科技艺术人才，让他们获得更高的提升。与此同时，不断加强师资培训，培养专任教师的教材整合能力、课堂教学能力、竞赛辅导能力。
3. 信息技术工作
信息技术工作，我校提出了“数字化校园全息育人”的宗旨，做了以下研究与实践：一是盘活现有资源，初步实现数字化。我校在盘点、充分利用现有资源的同时，又逐步添置、更新信息技术装备，使之适应数字化校园的需求。培养年轻教师，形成骨干团队。二是在信息技术方面，年轻人接受得更快，所以我校转变观念，从培养年轻老师成为信息技术骨干开始，带动整个教师团队信息技术水平的提升。倡导老教师向年轻教师学习。三是基于学生成长，探索全息育人。进一步加强信息技术与学科整合的研究。一方面是与语数英等主要学科的整合，另一方面关注信息技术与音乐、美术、思品、科学、体育、综合实践活动等学科的整合。进一步探索信息技术与学校德育的整合，拓展育人新途径。大电子屏带来升旗仪式的变革，使德育活动更为儿童化、可视化，微视频的制作与使用，对学生行为习惯养成的作用，信息技术在学生活动中的普遍运用，多种信息平台在家校联系互动中发挥重要作用。
4. 毕业班教学工作
相对于毕业班的其他老师，我的教学水平和经验不够。本学年，我将更多的经历投入到六（6）班的语文教学与研究中。积极参加集体备课和组内研讨，虚心请教，不摆架子，努力提升自己的教学水平。在日常教学中投入了的大量时间，研究分层教学、分层作业，努力提升课堂教学能力，培养学生主动学习的能力和方面。及时掌握学生学习动态与心理状况，通过交流谈心、与家长配合，激发学生奋发向上的信心和勇气，不仅关注学生学习成绩的提升，更关注学生学习方法的取得和学习能力的提升，为学生终身学习奠定基础。  
       三、工作实绩
       1.对外宣传进一步加强。本年度学校特色工作、学生风采展示在常州电视台、常州日报、常州晚报等媒体进行报道，江苏电视台特邀我校学生家长参加亲子节目拍摄，一定程度上提升了我校的知名度。我校获得2015年度区通讯报道优秀集体称号。
       2.我校的国际理解教育，通过集中评审与现场评审，成为常州市首批国际理解教育示范学校。
       3.承办常州市“童心里的诗篇”儿童诗朗诵音乐会。
       4.我校“星星鸟少年宫”获得常州市优秀乡村少年宫，并获得中国福利彩票基金的资金支持。
       5.成功开展区“数字化校园”展示活动。
       6.学校科技、艺术成果丰硕。
      四、存在问题
      1.在分管工作中独当一面的意识与能力不够，还更主动的承担职责。
      2.学习力和专业引领能力有待提升。要不断加强学习，丰厚自己，引领教师。
      3.沟通交往能力有待提升。要进一步学习与各方面沟通协调的能力，为学校和自己的发展争取更多平台。同时也要主动关心教师，在关心工作的同时，也要怀一颗朋友的走进教职工内心，为他们多提供帮助。

