《批判性思维:带你走出思维的误区》之读后感

相信很多人都听说过这本书而还未阅读，我想说那真的是一个损失，这本书是一本洗礼大脑思维的及时雨，我们应该好好阅读它。本书的作者是布鲁克•诺埃尔•摩尔和理查德•帕克。批判性思维，即审慎地运用推理去断定一个断言是否为真，能帮助我们做出更好的判断。其基本要素是断言、论题和论证，其中断言是表达意见或信念的陈述及真或假，论题是探究问题而提出的断言。而我们有两种好的论证方式演绎论证和.非演绎论证，有效的演绎论证即该类论证的前提真意味着其结论一定真，强的非演绎论证则是前提为结论提供的支持越多，非演绎论证越强。我们通常用的较多的修辞，具有心理上的说服力，但并不增加逻辑力量的语言。
让我们来看个简单易懂的例子【行为与位置】。芮成钢：在飞机上观察30到40岁这个年龄段乘客，坐头等舱的很多在看书，公务舱的很多在看杂志或用电脑办公，经济舱的看报纸看电影玩游戏聊天的较多。而在机场的头等公务舱候机厅里，阅读的人较多，而普通候机厅里，玩手机的更多。是人的位置影响了行为，还是行为影响了位置？戴云：这个总结很傻叉！读书固然重要，那你也得看读什么书！你天天看厚黑学、教你如何诈、省委书记的秘书、驻京办、官场宝典、心计是如何练成的、教你一眼看穿别人的心思，坐在头等舱又怎么样？不过是一坨头等的肉而已。stated premise: 头等舱的人读书，unstated premise: 读书就一定会成功，conclusion: 他们才能坐到头等舱去。人们乐于接受别人接受的观点，而不是停下来思考是否有理由支持该观点。批判性思维，是教人不那么盲从。Critical thinking is the careful application of reason in the determination of whether a claim is true.     我们身边不乏这样的人，他们冷静而理性,极具生活智慧，对生活中的很多事情都能够透过现象看到事物的本质，能够正确判断所面临的处境，有自己的思考和见解、一针见血，讲话有理有据,而且轻易不会受到个人或他人情绪或社会舆论或周边环境的影响。我个人认为这样的人应当被称作是聪明人。倘若仔细观察这类人，就会发现他们身上具有一个共同的特点：能够充分运用理性对所接收的各种各样的信息进行分析和判断，并不断对信息的准确性和真实性进行验证，不断对自己的论断进行评估、评价及修正。用一句较为专业的话来说，就是善于运用批判性思维。

在我看来，批判性思维是成为一个聪明人的基本功。然则什么是批判性思维呢?按照布鲁克·诺埃尔·摩尔和理查德·帕克所合著的《批判性思维带你走出思维的误区》中的定义：批判性思维就是指审慎地运用推理去断定一个论断是否为真。是指对我们所作出的论断进行评估，其主旨是关于思维的思维，即镜中人，站在第三人的角度上来看待自己做出的抉择是否真确。和我想当然的理解不同，这种思维不是要自己如何做出断言，而是讲如何对自己的断言进行审视和反思，即是依靠个人的理性对所接收的信息和自己的断言进行再考量和再思考。其前提是要有一种对凡事持质疑的态度和对事物求真相的不懈精神。其基础是要具备一种进行逻辑推理的基本能力，其关键是要养成一种凡事质疑和对个人进行反思的习惯。就如古圣人孔子所言：“吾日三省吾身”。
我们每个人每天都可能要接收海量的信息，每时每刻都要对所接收到的信息进行处理和判断，以作为自己言行举止上的依据。具有批判性思维能力的聪明人，总是能够排除情绪、好恶、舆论以及环境等各种影响因素的干扰，对来自周遭世界的信息冷静看待、运用科学的方法进行正确的逻辑分析，得出正确的判断，从而采取正确的行动。他们更重要的是还要有勇气不断的审视自己的判断，不断地进行反思和验证。他们不轻信、不盲从、不排斥，也不情绪化做决定,他们不会受广告蛊惑去买一大堆包治百病的药品，他们不会听了别人一句话就暴跳如雷，他们不会道听途说，相信并传播别人毫无来由的谣言，他们不会人家说什么就是什么，看到什么就认为是什么。

其实，我自己就不是一个聪明的人，不擅长批判性思维，不但非常感性,情绪极易冲动，老是受他人意见的影响，而且看问题总是简单化、情绪化，也容易受惯性思维误导信息与我的知识背景是否契合常常左右我的判断，喜欢根据自己的知识背景和生活经验做出断言。从而想当然、我以为便是我的口头禅。不管是工作，抑或是生活中，这方面的惨痛教训可谓不胜枚举。所以我也在寻找一种途径、方式方法以快速提高自己的批判性思维能力，养成批判性思维的习惯。《批判性思维带你走出思维的误区》一书中论述了批判性思维的重要性和必要性，就如何进行正确地思维和清晰地写作，到有效论证的规则、合理的演绎和归纳推理,再到道德、法律和美学的论证进行了详细的、系统性的阐述，紧密结合生活实际概括指出了生活中常犯的诸如稻草人、仓促概括、诉诸人身、主观主义、相对主义等思维谬误，以及各种以修辞手法来掩盖虚假论证的例子，可以帮助我们全面了解和掌握合理而正确的思维基本原则、规则、要求、技巧和训练方法。
如果你也有与我相同的烦恼，渴望掌握批判性思维，提高批判性思维的能力，养成批判性思维的习惯，进而成为一个聪明人，那么，这本书就是你必读的一本。

