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【编者按】
进入暑期校本培训的第四个阶段——班主任培训。给班主任培训些什么？以怎样的形式来培训？培训效果又会如何？学生工作处的两位负责人给了我们一个响亮的答案！“少先队的队务培训”犹如当下的一场及时雨，滋润着每一位班主任的心田；《班主任学期、每月、每周、一日工作常规》让老班主任明确了新形势下学生工作的发展改革要领，为新班主任指明了新学期班主任工作的方向；三位骨干班主任外出学习经验的分享，既让大家了解到当前德育工作领域的前沿动态，更激励大家要用爱心、耐心、恒心、慧心去面对每一个学生……透过培训可以欣喜地看到，全体班主任开放的心态、良好的状态和跃跃欲试的工作热情，我们坚信，新学期的学生工作和班主任队伍建设定会展现出崭新的、磅礴的发展态势！（高锋）

【现场回放】

                  班主任，学生的引路人！
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八月十五日上午，新小五十多名班主任济济一堂，参加了本次暑期班主任工作的培训。
    首先，陈俊主任和顾俐主任组织大家进行班队活动的仪式教育。每个班主任扮演学生，亲身体验仪式教育中的站姿仪态、少先队敬礼规范、少先队队歌等活动，更加贴近学生角度，站在教育引路人的立场规范孩子的礼仪教育。班主任素质的提升，这将惠及所有的孩子，焕发新小学子的精神面貌。
　　随后，顾俐主任围绕班主任工作一日常规、每周班队活动、班级文化制度、学期始末的相关工作进行指导。每个班主任明确工作内容的同时，更多了一份关注学生、热爱学生的责任。既而，由张帅、黄桂华和陈婷老师分享暑期参加全国中小学德育管理水平提升与班主任工作经验交流高级研修班的培训收获。三位老师从了解学生的角度，关爱学生的角度， 德育活动的展开叙述，旁征博引，结合实际中的工作案例，贴近小学生的心理发展规律，分享具体做法。随后，陈俊主任及时评价与补充，鼓励大家向全国优秀的班主任学习，用幽默用智慧化解工作中的困惑，力争做做有爱心、有慧心、有责任心的新型班主任！
　　最后，陈俊主任依据新一届教代会商讨的结果，对正副班主任的考核工作做了更为细致的说明，尤其是在工作协调分配的角度上，各司其职，勤于沟通，本着为孩子服务的角度来用心经营班级，经营孩子的生命成长。
　　上午的学习内容丰富，有回顾往昔的成熟做法，有分享外出培训的收获，更有新学期工作的期待，为闲暇的暑期生活注入教育的活力。用理论武装头脑，用实践服务班级，用关爱贴近学生，用新小特有的诗性情怀孕育美好的灵魂。与此同时，关注班主任教师队伍的身心健康与专业发展，在诗意栖居的新小家园里，成就每一个教育者。（撰稿  陈婷）        
【你谈我谈大家谈】

☆今天的班主任培训，可以算是以班队活动的形式开展的，我们每一位班主任都是“新小特一”班的学生，完整的活动仪式让我们每一位在参与体验中温习了中队活动的每一环节和操作流程。活动中顾莉老师详细的讲解让我们在下学期的班主任工作中有了更加明确目标。最后的交流汇报中，我作为汇报的一员，因为还不够自信，不够沉稳，不能很好的灵活地随机应变，因此汇报地不够清晰明了。每一次锻炼的机会，都是一次提高的机会，我相信，我一定会在这一次次地锻炼中，不断提高。（一年级  黄桂华）
☆通过今天的培训和以往的经验，我认为班主任工作是一项既艰巨而又辛苦的工作。说其艰巨，是指学生的成长，发展以至能否成为合格人才，班主任起着关键性的作用，说其辛苦，是指每天除了对学生的学习负责以外，还要关心他们的身体、纪律、卫生、安全以及心理健康等情况。做一个合格的班主任不容易，当一个优秀的班主任更不容易！我们都要加油了。（一年级  房丽丽）

☆今天一上午，辅导员向我们老师明确了班主任的工作内容，大到班队建设，小到学生感冒咳嗽的处理。作为班主任，我们肩上的担子比其他任课老师都要沉重。班主任不仅要有责任意识，还应具有服务意识，即为学生服务，站在学生和家长的角度考虑问题，尽最大努力让学生得到更好的发展。此外，我们还要争做“智慧型班主任”：1、对待学生要宽容、有耐心。2、向学生提出合理的期许，利用多样励志方式鼓励学生。3、与学生一同商量、制定班级公约。4、善于控制自己的情绪，不动雷霆万钧之怒。5、以善致善，让学生接受心灵的洗礼。6、努力构建和谐的人际关系，包括师生关、生生关系等等。7、以身作则，向学生树立正确的榜样。如何成为一名优秀的班主任，其中大有学问，需要我们不断探索着前进。（一年级 邵开丽）

☆今天的培训活动轻松而高效，当重新系上红领巾参加庄严而隆重的班队活动时，我们不仅再次感受到了已经逝去的童年，更加深切地体会到了仪式教育给学生成长带来的重大价值。孩子是活泼的，尤其是一年级的孩子，作为班主任，我们更加应该设计灵活多样的活动，让孩子在活动中学会合作、学会分享、增强凝聚力。（一年级  徐芳娣）

☆今天上午参加了《班主任常规培训》会议，会议持续了三个小时，陈俊等老师对新小班级常规工作做了十分详细的介绍。虽然在代课时已有了两年班主任工作的经验，但是一直没有静静的坐下来对繁琐的班主任工作做过整理，通过今天这个会议，为自己顺利开展这学期的工作做好了铺垫。小到病假单大到少先队中队活动，领导们独具匠心的安排了各种活动，特别是少先队中队活动，让每位老师戴上了红领巾参与其中，我还有幸成为了护旗手，仿佛回到了童年。正因为这样的参与，我对今后如何开展少先队中队活动有了更深入细致了解。

在会议结束前，主持人还特意为大家准备了一段轻松幽默的视频，虽然烈日炎炎，在录播室坐了三个小时的我却觉得过了一段非常欢乐的时光。（一年级 伏茜）                

☆在今天上午一系列的活动中，给我印象最深刻的就是“赏识有度，批评有法”这句话。作为一名刚入职的新教师，我们有理想有目标，但站在基础教育最前沿的我们，真正要在实践里把握好教书育人“赏识”与“批评”的尺度，我们心里还是心存疑惑的。但经过今天的学习，我们新老师至少懂得了，所谓教育就是教做人育心灵，只赏不罚，则无以让孩子们明辨是非，更重要的是致使他们缺乏面对挫折的心理承受能力，只罚不赏，孩子们感受不到老师的爱心与关怀，认识和行为都有可能扭曲，对自身和社会都产生不良影响。正所谓过犹不及，我们只有把“赏识”和“批评”智慧地结合在一起，才能更好地震撼孩子们的心灵，让他们从心底接受我们喜欢我们，让孩子们全面、健康、有活力、有趣味地成长。（一年级 江燕）
☆今天的班主任培训让我们全体班主任进一步明确了班主任的工作职责，通过外出教师学习心得的交流，让我们学到了一些科学的工作方法，有助于提高我们班主任的组织、指导、协调等方面的能力和综合素养，为新学期的教育教学工作做好充分的准备。（二年级 张文亚）

☆今天的班主任培训形式丰富多彩，少了许多理论知识的阐述，多了许多互动与学习心得的分享。其中最新颖的是主题队活动仪式的展示，那飘扬的队旗，鲜艳的红领巾，激昂的队歌，把我带回了工作第一年的状态，唤起了我第一次开展队活动的回忆，让我感动着，幸福着。（二年级  陈剑利）
☆今天的培训主要针对的是班主任培训，我们把活动分成几大部分：1.就学生平时的卫生安全工作，提醒班主任们需要在日常生活中注意的细节，包括学生的就医登记、晨检、缺课记录等；2.班主任们集体出动，演练了集会整队汇报的过程，目的就是通过班主任们亲身体会，亲自己教会学生如何列队；3.我们就班主任初、期末的具体工作做了一下了解。包括报到前、报到当天、开学第一周、期末结束工作四个部分，一条一条详细列出班主任需要做好的工作。因为只有让班主任提前做好开学准备，才能在报到和开学的时候组织好学生做好学校各项工作。4.我们还对正副班主任的月考核、学期考核讲解了下细则，需要注意平时的集会、卫生、安全、班级文化等等一系列看似简单其实非常重要的工作。最后，我们还一起观看了一个关于高考的视频，调解今天的培训气氛，让整个活动在严谨而又轻松愉快的氛围中圆满结束。

通过今天的培训，让我第一次正式接触了班主任需要做好的各项工作。今天的我是站在一个班主任的角度而非学生的角度看待班主任工作。在今后工作中，我会严格遵守班主任的注意事项，保证关心每一位学生的学习生活和课外生活。（二年级  徐邢）
☆8月15日，我们全校班主任聚在一起参加培训，真的是吃了一顿精神大餐，受益匪浅。尤其是张帅老师介绍的班主任要学会“以柔克刚，学会宽容与忍耐”“鼓励期许，掌握有效的励志方式”“制度创新，变人治为法治”“温柔一刀，何须动雷霆万钧之怒”“以善致善，让学生心灵接受洗礼”“和风细雨，构建和谐人际关系”。这些看似简单，实则蕴含了无穷的教育智慧。关爱学生需要教育智慧，教育需要创新，要不断地追求与探索。（二年级  陈湖平）

☆2013年8月15日，我参加了新桥小学的班主任培训。培训伊始，由卫生室的老师讲解学生患病后的注意事项和应对措施，并简要介绍了学生健康状况相关登记表的填写。本次培训以班队活动的形式进行，让新班主任都能了解班队活动的礼仪和形式。培训中，讲到了班主任日常规和班主任的期末期初工作。班主任工作任务繁多，需要有一份责任心和一份耐心。我相信，随着工作的推进，我不仅能熟悉各项任务，并能进一步的了解学生，将工作做的更完善。(二年级  丁岚)

☆短短几小时的班主任培训，收获多多，压力也接踵而至，深感作为班主任所应担负责任之重大，孩子的健康教育，安全工作，是教师时刻需要关注的问题；中队活动演示体现出新小教师蓬勃的精神面貌；班主任一日常规，各项工作的安排以及班主任考核细则虽然繁琐，然则更体现出班主任工作的细致入微；最后三位教师的培训分享为我们奉献出宝贵的心灵鸡汤，在我们从事德育工作，面对形色学生时，应灵活采用各种方法，拉近心与心的距离，班主任工作是我行将面临的一大挑战，我已做好准备。(三年级  查洁)

☆今天的班主任培训非常新颖。首先抛弃了以往你说我听的方式，采用中队活动的形式，让全体班主任参与。在活动过程中，纠正了戴红领巾、敬礼、立正等不正确的做法。我这个老班主任带红领巾的方法都错了，真感到汗颜。紧接着中队长（顾老师）就班主任一日常规、开学报到工作、期末结束工作等事宜做了详细周到的解说。最后分享了陈婷、张帅、黄桂华外出学习的心得，明白了在即将到来的班主任工作中，我们在面临繁琐事物时，我们需要的不是苦干，而是巧干，智慧地干。(三年级  谢纪)

☆今天班主任培训，让我收获颇多，受益匪浅。我不仅从理论上重新认识了班主任工作的内涵，更从一些优秀班主任的案例实践上，收获了处理班级事务的启示。一个智慧的班主任首先应该是一个快乐的人，能站在学生的角度看问题，多了解学生，让每一个学生都生活在希望之中；应该善用并巧用激励方式。我将在今后的工作中，自觉运用学到的知识和方法，来指导工作，不断学习、反思、总结，努力做好班主任工作。（三年级  叶凌）

☆“立正、稍息！”“出旗！”咋一听，还以为新小在举行班队活动呢！其实，是班主任培训。整个培训过程就以“中队活动”的形式进行，真有创意。班主任培训就在这样的氛围中拉开了序幕。顾俐老师解读了《新桥实验小学教师一日常规》、《新桥实验小学学生一日常规》等，让新聘的班主任对一天的工作有了明晰的方向。陈俊主任解读了《新小的班主任考核细则》，分享了全国班主任高级研修班感受。陈主任绘声绘色地讲述了两个小故事《穿校服》和《与家长沟通的艺术》，我印象深刻，仿佛身临其境，更是体会到了作为班主任，放下姿态，平等对待学生的重要性。同时，也是抛砖引玉，我一下子就有了要看华老师的书籍，了解他的故事的冲动。另外，陈婷、张帅、黄桂华三位老师也从不同的角度分享了自己的学习心得，各有千秋！今天的班主任培训既轻松又收获颇丰，使我明确了工作目标，不能再做一个事物型的班主任，要朝着智慧型班主任努力。（三年级  邵凌云）

☆本学期的班主任培训在一场别开生面的少先队仪式中拉开帷幕，整队--出旗--行队礼--唱队歌，这一系列的执行者可不是小学生，而是我们这些班主任们。说实话，工作两年，我对少先队仪式的过程却不是特别肯定。经过今天正确的培训指导，相信在新学期里我的孩子们将会做得更标准，成为更合格的少先队员。顾俐老师为大家细致地讲解了《班主任工作一日常规》和《学生一日常规》，让班主任们更加明确工作内容与职责。陈俊老师为大家详细解读了《班主任考核细则》，对我们新学期的工作有更好的指导，让我们知道了在职责的基础上应该要争取优秀。今天的培训，有新奇、有收获，更多的是对自己工作的再一次明确，相信在满满的收获后实践到班级管理中，我会走得更踏实。（三年级  张帅）

☆8月15日，新小班主任培训在轻松中开始结束，新校特一班的每个“少先队员”戴着鲜艳的红领巾，行着标准的队礼，唱着高亢的队歌，身心都得到了一次全新的激奋的体验。随后三位外出学习的老师与大家一起交流了学习心得，让每个班主任对学生的了解和培育更具智慧。（三年级  戴方方）

☆今天的班主任培训让我受益匪浅，熟悉了班级主题活动的基本流程，巩固了班主任一日常规的工作要求，让我明白了无论是学生常规，还是教师常规都要有法而依。还分享了三位老师的学习心得，促使我们要从多方面、多角度了解学生，智慧地开展工作，为我们班主任工作指明了方向。(三年级  高春娣)

☆陈俊老师进行了中队活动的培训，大家都带上了红领巾俨然一副小学生的样子，在现场生动形象的彩排表演中我们很快的了解并记住了中队活动的流程，外出代表的三位老师还跟我们交流了外出学习心得，不仅使我从理论上重新认识了班主任工作的内涵,更从一些优秀班主任的案例实践上给了我处理班级事务的启示。最后我们重点记录了开学初的工作要点，每一项目标都需要我们班主任去消化，去落实，努力做好家长和学生之间的桥梁工作，真正成为一个具有童心、爱心、责任心和公正心的班主任。（四年级   殷琳）
     ☆虽说《班主任一日常规工作》的内容对于我这个老班主任来说是最熟悉不过了，但是在教育教学工作千头万绪的今天，我感觉把这些工作真正做好，就是一个优秀的班主任了。回忆以往的一个个学期，每次总是在开学前自己计划得好好的，但在现实中，总让人有顾着头顾不着脚的感觉，但愿在今年的班主任工作中，做得更有头绪、更有条理。（四年级  查旭霞）
☆半天的班主任培训，让我们又重温了学生一日常规，提醒我们学生的常规教育永远不能放松。开学工作要求则细致地为我们列出了开学的具体要求，为我们指明了方向，是一次务实的培训。（四年级  袁胜 ）
☆班主任要了解学生的思想，知道他们的学习和生活情况。在日常工作中，要善于观察学生的一举一动，从中发现问题所在，有针对性地教育学生，达到良好的效果。只有善于观察，才能发现每个孩子身上的闪光点，只有善于观察，才能准确把握每个个性不同的学生。所以，善于观察每个学生，是班主任工作的重中之重。（四年级  张燕）
☆都说做班主任需要爱心、耐心、慧心。相信每位班主任在成就自我的同时也在不断渴望成就每一个学生。不是每朵花都会在你需要它盛开的时候开放，不是每个灵魂都会在你想将他唤醒的时候觉醒。回想在南京培训的日子，行知小学校长的话也给了我很多启发。对于学生，我们怀揣着爱，用耐心静待花开，用智慧之光点亮班级，相信在践行的道路上，班主任的工作不再辛苦，而是充满幸福。（五年级 谢平）

☆今天的班主任培训形式新颖，不仅让我们了解了班队活动的流程，更让我们体会到了仪式教育的重要性。我也深刻感受到：班主任工作千头万绪，需要我们投入大量的时间和精力，更需要我们的智慧和爱心。我们应该研究学生身心特点，充分利用各类教育资源，精心规划班级文化建设，扎实常规工作，序列设计班队活动....这样我们的班主任工作才能进行得更有序，更有效，真正提升学生的综合素养。（五年级  张丽）


☆8月15日上午，我参加了学校组织的班主任培训。在卫生所老师的讲解下，我们了解了在学生遇到健康问题特别是传染病问题时，班主任的处理方式。接着，全体班主任参与了一场别开生面的中队会，详细解读班主任的各项考核要求，尤其班主任开学初以及开学一周要做的工作，这是即将就要开展的工作，及时明白自己要做什么，怎么做，标准是什么，对于我们新班主任来说是至关重要的。（五年级  陈慧）

☆班主作培训形式新颖、内容实用，使新老班主任都有新的收获。作为一名新班主任，我了解了班队活动的仪式流程、班主任常规、学生常规、班主任评价细则。在学习的过程中，我也对新学期的班主任工作有了初步的构思，如班级文化建设、晨会课的形式和内容、学生的培养目标等。相信通过此次培训，我校新学期的班主任工作会呈现出一番生机盎然的新景象。（五年级  高可飞）
☆半天的班主任工作培训，内容十分丰富，让我受益匪浅，尤其是少先队的仪式教育。在扮演学生的同时，更让我明确班主任在仪式教育时所关注的细节。站立时要精神饱满，立正稍息的姿势正确，敬礼的姿势，唱少先队歌的精神气儿等各个细节都需要尽善尽美，更需要我们班主任无时无刻的关注与提醒，让我们的孩子在礼仪教育的过程中真正懂得尊重与礼仪。让我们从细节做起，成就每一个儿童。（五年级  陈婷）
☆都说班主任工作时繁忙而又辛苦的，但今天的班主任培训却让我们知道了如何智慧而又高效的来完成班主任工作。以柔克刚，学会宽容与忍耐；鼓励期许，掌握有效的励志方式；制度创新，变人治为法治；温柔一刀，不动雷霆以万钧；以善至善，让学生心灵接受洗礼；和风细雨，构建和谐人际关系。这些智慧的班主任兵法，需要我们每个班主任细细研究，内化到我们的日常工作中，一定会取得意想不到的效果。（五年级  陈鲜媛）

☆小学班主任的工作非琐碎，我们既要关注学生的身体健康、照顾到每位学生的心理、情感的变化、与家长做好沟通、提高自己的教育教学能力，其是在新桥这样的重点小学，教师确实承担着别人所不知的压力，通过今天的培训就可见一斑。现代教育要求尊重学生、民主的对待学生，以学生为主体。为此，作为教师必须要首先了解学生，了解学生的心理、了解学生的文化。总之，真正了解孩子的想法不是简单的事情，然而不真正的了解孩子就不能让孩子真正接受我们的教育。所以，从作为教师的一刻起我也马上变为了学生，要学习怎样了解学生，从这一意义上来说，他们是我的老师。（五年级  张慧）
☆今天的班队培训对我来说是收获颇丰的，尤其是如何做一名有教育智慧的班主任的汇报交流让我深受启发。教育学生，管理班级，做到不伤害任何一个学生，让每个学生都得到发展，的确需要智慧。回顾自己的班主任工作，对照别人总结的以柔克刚、鼓励期许等方式，发现有很多方面自己也在进行着，效果还是很明显的。但这么多年的班主任工作下来，我却没有总结出自己有效的方式方法，究其原因，就在于我不懂得积累，这是我今后工作中值得反思和改进的地方。（六年级  徐洁芳）

☆今天的班主任培训的形式很特别，以整队出旗开始，用呼号退旗结束，似乎给班主任们上了一节生动的班队课。半天的会议高效地学习了几项班主任工作的具体要求，相信开学后班主任们能更有序快速地展开工作，特别是对于新教师来说，这样的培训是很有必要的。(六年级  赵平)

☆虽然当了二十年的班主任，但还是非常认真地参加了今天的班主任培训，因为我知道一些常规必须深入人心。尤其要感谢三位老师把暑期参加的省班主任培训的内容与大家分享，让我们明白了如何做一名智慧的班主任。(六年级  周惠芳)
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