小学数学课程标准学习心得体会
                蒋红香
暑假里，通过学习，我对新课程标准有了进一步的理解，对新教材有了一个新的认识，获得了教材实验操作上的一些宝贵经验。

首先，我们要弄清小学数学课程标准的两个版本。过去我们所用的课标，现在我们称之为2001版，也有的专家称之为实验版，而本次修订的课标，就是我们所说的2011版，也可称之为修订版。其次，作为一名小学数学教师，我们要弄清2011版新课版相比2001版而言，有哪些主要的变化？
    第一，2011版新课标的核心理念由原来的三条变成现在的两条。原来的三条是①人人学有价值的数学②人人都能获得必需的数学③不同的人在数学上都得到不同的发展。现在修改为两条①人人都能获得良好的数学教育②不同的人在数学上能得到不同的发展。为什么要进行如此的修改，专家如此解释：过去的3条主要是针对内容而言，如“人人学价值的数学，人人都能获得必需的数学”，但有些内容却因此而产生了争论，如究竟什么是有价值的数学呢？又有哪些数学是没有价值的呢？哪些是必需的数学，哪些数学是没有必要的呢？因此把前面这两条合并成现在的一条“人人都能获得良好的数学教育”，总的说来，修订后的核心理念第一条主要体现全面，第二条主要针对个体，强调因材施教。
    第二，“双基”变成“四基”。“双基”即基础知识和基本技能，“四基”除了“双基”又新增加“基本数学活动经验”和“基本数学思想”两基。专家解释：我们不能说现在是由双基走向四基，不能说过去我们只在教双基，只能说现在我们要在过去“双基”教学的基础上继续和加强另外两基的培养，值得注意的是基本的数学思想不应等同于基本的数学思想方法。
 第三，学习方式表述的变化。2001版课标：有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与交流合作是学生学习数学的重要方式。 2011版课标：学生学习应当是一个生动活泼的主动地和富有个性的过程，除接受学习外，动手实践、自主探索与交流合作也是数学学习的重要方式，学生应当有足够的时间和空间经历观察、实验、猜测、验证、推理、计算、证明等活  动过程。
那下面就根据自己对课程标准解读的理解谈点体会。  

一、《小学数学新课程标准》以全新的观点将小学数学内容归纳为“数与代数”“空间与图形”“统计与概率”“实践与综合应用”四个学习领域，强调了10个学习内容的核心概念：数感、符号感、空间观念、几何直观、数据分析观念、运算能力、推理能力、模型思想、应用意识和创新意识。  

二、通过新课标解读，教学不再是简单的知识灌输过程，应当是学生和教师互相作用的过程。学生将不再是知识的容器，而是自主知识的习得者。面对知识更新周期日益缩短的时代，我意识到：必须彻底改变过去那种把老师知识的储藏和传授给学生的知识比为“一桶水”与“一杯水”的陈旧观念，而要努力使自己的大脑知识储量成为一条生生不息的河流，筛滤旧有，活化新知，积淀学养。有句话说的好：“一个教师，不在于他读了多少书和教了多少年书，而在于他用心读了多少书和教了多少书。”用心教、创新教与重复教的效果有天渊之别。  

三、通过新课标的解读，使我感受到教师的人生，应该有创新精神。年年春草绿，年年草不同。而我们的学生亦是如此，因为人与人之间存在差异，所以教育既要面向全体学生，又要尊重每个学生的个性特点。我们应因材施教，目的是为了调动每一个学生的学习积极性、主动性，让每一个学生主动地、活泼地发展。在组织教学中把整体教学、分组教学与个别教学结合起来；在教育过程中，贯彻个别对待的原则，讲求一把钥匙开一把锁。学生们像一朵朵稚嫩的小花苗儿，但每一颗都有与众不同的可人之处。因此便更需要我们用不同的方法去浇灌、呵护，才得以使他们健康成长。  

四、通过新课标的解读，能使我勇于和善于对自己的教育教学作出严格的反省和内省，既要不惮于正视自己之短，努力探究补救途径，更要擅于总结自己的或同行的成功经验，从中提炼出可供借鉴的精华，为理论的突破夯实根基。把课标和教科书结合起来，创新教、创新读、创新用，在用中创新。

当然解读课标需要认真的态度，更需要常常进行研读时时体会。有一位教育家说过，教师的定律，一言以蔽之，就是你一旦今日停止成长，明日你就将停止教学。身为教师，必须成为学习者。我深深地知道，只有乐学的教师，才能成为乐教的教师；只有教者乐学，才能变成为教者乐教，学者乐学，才能会让学生在欢乐中生活，在愉快中学习，这就是我最大的追求。因此，我首先得让自己再度成为学生，才能更有深度的去体会我们的学生的所思所想、所求所好。我愿把追求完美的教学艺术作为一种人生目标，把自己生命的浪花融入的教育教学改革的大潮之中。  

五、新课程的改革要求教师的教学重点不再是知识本身，而是如何使学生们在学习的过程中体验成功、感受快乐；课堂上关注的不再是教师讲得是否精彩，而是学生是否学得有趣，同时让学生在获得知识的过程自觉不自觉地学会学习。而教师始终只是一个引导者、一个促进者，引导和促进学生自己思考、自己寻找答案，让学生在“随风潜入夜，润物细无声”的过程中，快乐地学习。学习新课标，就是为了更好的进行新课改。教学方式变了，教师在教学中的角色变了，认识这个变化，接受这个变化，适应这个变化，才能和学生一起实施教学的改革，共同实现基础教育改革的目标。虽然，教学方式变了，教师角色变了，教学观点变了，但是目标不能变，为了孩子一生的持续发展，我们将坚持不懈的将课改进行到底。 

 总之无论我们多么习惯和喜欢从前的教学模式，无论有多大的艰难险阻，新课标已经为我们指明了新的方向，只有跟着新课标的方向，我们也才不会迷失自己的方向！
