 思维导图在小学英语词汇教学中的应用探析 
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   思维导图是20世纪60年代英国心理学家东尼·博赞(Tony Buzan)发明的一种用图表表现的发散性思维方式，是一种可视图表和整体思维工具，可应用到所有认知功能领域，尤其是记忆、创造、学习和各种形式的思考，被描述为“大脑的瑞士军刀”。运用思维导图可以把一长串枯燥的信息变成彩色的、容易记忆的、有高度层级性的图画，与我们大脑处理事物的自然方式相吻合，使得知识更容易理解、记忆和吸收。

　　在学习和接触到这种伟大的思维工具以后，我异常兴奋，如获至宝。心想，如果把它运用在我们学校的英语教学当中，会有什么样的成效呢？于是，在过去的一年里，我们展开了思维导图的课题研究，尝试着把思维导图运用到小学英语教学当中，先从词汇入手，再渗透到语篇和写作教学当中。经过一年的实践活动，收获了意料之中的惊喜。

　　1. 思维导图在词汇教学中的运用
　　在词汇教学的过程中，我们以中心主题的形式学习、梳理和归纳单词，充分利用思维导图工具，促进新旧知识的整合，能够激发学生兴趣，增强对单词的记忆效果。下图是三年级上册关于“body”这个主题的思维导图实例，孩子们在导图的帮助下，对人体部位的单词一目了然，尽收脑中，让记忆达到事半功倍的效果。

　　又如四年级上册学习衣物类的单词时，我们引导孩子运用思维导图对这些漂亮的服装按季节、性别进行分类，激发起浓厚的兴趣，孩子们都能兴致勃勃、天马行空地描绘着自己的导图。

　　把思维导图工具运用到小学英语词汇教学当中，方便我们对每一个年级、每一个模块乃至每一个单元的教材内容以及相关词汇进行梳理和归纳，使词汇教学变得脉络分明、一目了然，学生容易学习和接受。

　　2. 思维导图在语篇教学中的运用

　　运用思维导图进行语篇分析，可以使复杂的内容变得清晰明了，能帮助学生更深刻地理解阅读的内容，更容易记住所读材料。如五年级下册Module5 Safety这一模块当中，孩子们学习了Children"s Safety Dos and Don"ts，内容繁多，涉及面广，如果靠单纯的记忆，会感觉很散。我们尝试以“How to stay safe?”为主题引导学生制作思维导图，散发出居家安全、校园安全、交通安全三个二级分支，这样一来学生就可以围绕主题展开记忆，全面而集中，收到了令人满意的效果。

　　又如六年级上册What did you do yesterday?的内容比较散落，为帮助学生理清上下文的关系，更准确地理解过去时态的运用，我们通过线条、色彩、关键字、符号和图片结合的方式制作思维导图，提高学生对课文内容的理解力和记忆力，有效降低学生阅读课文的困难。

　　3. 思维导图在写作教学中的运用

　　思维是作文过程的核心，只有抓住思维这一条主轴，作文才能有深度、有广度。英文写作对于刚刚接触写作不久的小学生来说，难度是非常大的。大多数小学生面对英文写作没有思路，甚至完全不知道如何下笔，思维导图的引入解决了这一难题。

　　六年级下册Unit5 Dr. Sun Yatsen一文中，围绕历史名人孙中山先生的生平事迹展开话题，主要语法知识点是动词过去式的运用，课后要求学生用过去时态描写一位历史名人。我们通过思维导图Mindmap的演示，逐个展开细节，训练学生对语言的观察力、概括力和理解力，帮助学生在解读语篇细节的同时感知语言知识与规律。引导学生将课文的主要内容用思维导图概括如上图2。

　　在理解了课文的基础上，引导学生总结语言规律，联想记忆课文，并根据思维导图复述课文，整体提升语言学习的效果。最后，我们趁热打铁，让学生按照思维导图的提示，自己动手写一位熟悉的历史名人，收到良好的教学效果，孩子们的写作能力得到提升。

　　我们在研究和实践中发现，把思维导图工具运用在小学英语词汇教学当中，不仅有利于帮助学生理解和记忆单词，也有助于调动学生的学习热情，激发学习潜能。孩子们通过探讨和制作这些图文并茂的导图，能够掌握语言的基础知识，增强对英语的感性认识，树立学习的自信心，养成用英语表达思维的习惯，提高了英语语言能力。
