《教育的理想与信念》读后感
新北区新桥实验小学     陈琪
一个人可以非常清贫、困顿、低微，但是不可以没有梦想。梦想只要能持久，就能成为现实。我们不就是生活在梦想中的吗？说得真好，人不就如此，带着梦想生活是件多么充实而幸福的事情。从幼儿园开始接触教师，这一职业就是学生尊敬敬佩的精神象征，都爱围着老师转悠，争先和老师关系亲昵。喜欢教师，喜欢孩子，慢慢的这颗教师梦的心就开始扎根在心中了。而真正让我笃定教师梦的是我的高中化学老师，他是一位上课无比严肃，下课与你玩笑开尽愿意与你做朋友的老师。正是他的这样反差魅力而被他深深吸引。课堂上的他，总是潇洒不凡，教资教态如此，字亦如此，倒也真是字如其人。无论是多么繁琐的题目，多么难推导的方程式，他都能让我们感叹，他怎么可以如此简便！折服于他对学术的专研，用最简单最易懂的方法教授于我们，他的化学课上，从不强调我们死记实验现象、实验方程式，一贯的教导我们寻求方法，每一个结论都有它的由来。因为他，我爱上了难懂的化学，反而很享受攻克每一道难题的成就感。有空闲机会，喜欢去他办公室探讨难题。也因为他，在高考后不顾家人的反对我选择了继续学习化学，而且还是选择了化学师范，将来我也要站上三尺讲台，做一个能真正教学生学习技能的老师更能够和学生做朋友老师。从此，教师梦开始一步步落实，我为能够成为一名教师而努力。
毕业的第二年，如愿走上了教师这条路，我真正的站上了三尺讲台，我真的要面对一个个嗷嗷待哺的学生们，我很紧张也很忐忑。
有人说：“用心灵赢得心灵，是教育的最高境界。”稚嫩的我在教育教学上初入茅庐，所以更会选择与学生心灵的交流，与学生做朋友。在相对和谐亲近的环境下进行教学，让学生真正的参与到我的课堂中，学生愿意主动学。
对于我来说，三（12）班是我带的第一届学生，作为他们的副班主任、作为他们的科学老师，这两种身份对于我来说都很特殊。这半年来，孩子们周一见到我，他们很多周末的趣事都要争先恐后的讲给我听，与我分享着他们的开心，谢谢你们信任我。每每路上遇到，亲热的和我打着招呼，更为活泼的孩子直接上来一个大大的拥抱，谢谢你们喜欢我。出去听课，中午不能带他们吃饭，下午放学见面时，总是一个个追问着我去哪里了，谢谢你们惦记我。科学课堂上的积极主动，参与课堂，活跃的课堂氛围，让我们都享受其中，谢谢你们支持我。一群可爱的学生，让我更加坚持自己的所想，用心灵与心灵沟通。
科学课堂上，坚持让学生说让孩子动手，更加灵动的参与课堂。课堂秩序的维持来了新难度，如何可以让学生在动静中握好时机。我选择从班级的“跳动”份子下手，我们12班的孙文昊，自称“孙大圣”，听着名号也不小，课堂过于活跃，虽然积极回答问题，但是对于课堂纪律没办法很好的约束自己。先开始批评教育没效果，改用表扬激励，立马有了效果。我发现他其实特别喜欢科学课，喜欢科学知识，喜欢提问题，接着在课堂上我选择性的对于他的行为进行表扬，当他表现很好的时候给他回答问题的机会，有时邀请他和我一起完成课堂演示实验，让他做我的小帮手，干的是特别起劲。课后，遇到了和他谈谈心，说说他在家的一些科学趣事，我和他分享一些奇妙的科学小实验，让他回家做完我们再交流。课上我是老师，课下我更像是他的朋友，互相分享。如今的他，科学课堂上积极求学，纪律更是好的不得了。
一个孩子一种性格，一种性格一种教育，因“人”施教，选择适合孩子的方式，多些耐心，多些方法，多些关心。
半年来与孩子们的点点滴滴，与他们的亲近互动，都让我感受着学生的单纯可爱，感受着教师职业的美好，感受着教育事业带给我的职业幸福感。
作为一个新教师，我离原本梦想扎根下的教师形象还远着呢，如何能成为一名真正教学生的老师，做他们的老师更做他们的朋友。在未来的路上，不断专研自己的专业知识的储备，科学素养的提升，跟紧时代的步伐，教学观念的与时俱进，一切一切的学习、提前准备，为的是能更“高大”的站在学生的面前，更“问心无愧”的站在三尺讲台上。俗话说的好，“给学生一碗水，老师要有一桶水”，在教育事业的道路上，教师要不断的学习，不断更新自己的知识。随时“添水”、“换水”，不要使自己的一桶水成为“陈年老水”，更要时常问问自己桶里的水水质好不好了、水量够不够了、会不会倒水等等，及时的对自己的一桶水更换成更有营养价值的“优质矿泉水”和“活水”。

