新桥实验小学校本培训简报

2016年8月17日

【现场回放】
校级专场第一场：落实安全责任,保障校园安全
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  校园安全工作事关广大师生的切身利益，强化学校安全教育和管理，是学校安全工作的重中之重。8月17日上午，新桥实验小学全体教师聆听了常州市政策法规处处长徐鸿冰处长的题为《落实安全责任,保障校园安全》的安全专题培训。
徐处长结合很多案例，带领我们学习并解读了班主任岗位安全职责、任课老师岗位安全职责、体育老师岗位安全职责、电教老师岗位安全职责等多项岗位职责要求。
本次培训，再次对每位老师增强安全责任意识敲响了警钟。尤其是一个个值得深思的案例剖析中，我们深切感受到：要保障校园安全，前提就是我们每一位教师要严格履行好个人的岗位职责。只有切实提高安全意识,掌握安全知识,落实安全责任，才能确保学校各项工作的顺利开展。
校级专场第二场：直面机遇与挑战，开启诗意教育之旅
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新的学期即将开始，新桥实验小学又迎来了一批新教师。如何让新教师尽快转变角色，融入新的环境，走好新岗位的第一步？8月17日下午，新桥实验小学组织了全体新进教师的专题培训。
首先由韩燕清校长对我校的办学理念和学校总体办学情况作了介绍。接下来，汪尧华副校长为新教师们详细解读了常州市师德自律《八要十不规定》以及新北区《五条禁令》，并就学校安全工作常规、学校集会及大型活动安全管理方案等做了具体的讲解，提醒全体新教师要严守师德底线，共同塑造新小教师形象。然后，学校组织新教师就日常规范制度展开学习。陈俊副校长带领大家一起学习了新桥实验小学各项教育教学常规制度。后勤处胡冰主任就总务后勤处各项制度向大家做了交流。最后，已经进校三年的江燕老师作为新教师代表与大家分享了自己的成长历程与收获，激励大家要以积极良好的心态抓住新的机遇，迎接新的挑战。
本次培训活动使所有新教师很快熟悉了学校各项工作的要求，在今后的工作中，新教师们将勇敢面对新的机遇与挑战，逐步改变自己的思维方式和行走方式，在新小开启诗意的教育之旅。
【大家谈收获】

◆语文学科

☆德育在我们日常工作过程中至关重要，我们平时要从微小处着眼着手着力，因为能影响到孩子的不仅仅是知识还有德育。我们教师在日常工作时更要注重以身作则，往往一句不经意的话就能在孩子心理留下不可磨灭的影响，结果是极坏的。（语文 杨静）
☆上午徐鸿冰主任给我们老师上了宝贵的一课：《谈谈学校岗位安全职责》，讲到了班主任的、任课老师的、后勤组的、保安的、校医的、保安的、调电员的、年级组长的、校长的等职位所需要承担的安全职责与防护方法，有理有据，还是教会了我们不少应对意外的办法的。下午由韩校为新教师说明了新桥实验小学的学校办学文化以及特色；由陈校对新教师讲明了学校日常制度、学生常规管理及突发事件应对；由汪校对新教师进行了师德教育；由胡总对新教师陈述了后勤制度，有江老师对新教师的勉励。经过这一系列的培训，我们新教师对学校的日常教育教学又有了进一步的了解。（语文 王升宏）
☆今天上午，聆听了《学校岗位职责与安全防护》的讲座，我深刻认识到教师不只是教书，知识的传授者，更是背负着安全的重大责任的人。安全工作是教学工作的重中之重，是每一位教师义不容辞的职责。首先我们要遵守学校的各项制度，认真履行自己的职责，避免教学中不该发生的安全事故；其次要与家长签订《安全责任书》，让家长与学校配合做好学生的安全教育工作；经常性地总结经验教训，时刻绷紧安全稳定工作这根弦，及时解决安全工作中发现的新问题。这样才能做好学校的安全工作,把学校建成和美校园、平安校园。(语文 张珺)
☆今天学习了学生安全教育，主讲老师通过分析几个案例，让我更加深刻的了解了学校安全的重要性。首先全体教职工应该从思想上先重视学生安全，平时对于可能出现的安全问题要着重注意，尽量将安全问题的就先扼杀于萌芽，另外，如果出现了安全问题，也不要隐瞒，要上报，积极寻求解决的方案。学校安全至关重要，平时教学中绝不可忽视。（语文 陶媛媛）

☆上午徐处长用大量的案例材料，给我们讲了许多关于安全方面的事情，并告诉我们该如何应对处理。无论是班主任还是学科老师，都需要对学生做好安全教育，明确自己的岗位安全职责，落实安全责任，保障校园安全。下午学校各领导一一给我们做了各方面的培训，包括学校日常规范制度的培训以及师德培训等。下午的培训，让我们了解了学校的发展史，办学理念，特色文化等，对学校有了进一步了解。通过培训也让我们知道了作为一名新教师，应该做到哪些，如何做好等.(语文陆苗)

☆作为新老师，今天是来到新小的第八天。通过之前参加的很多培训活动也在逐渐熟悉新小，了解新小，而今天专门针对全体新老师的培训更让我充分感受了学校的精神文化以及办学理念，同时也对老师肩上所承担的责任有了更深入的了解。首先韩校长提到“共建诗意栖居的精神家园，成就每个人”是新小的办学理念，听了韩校长解读的理念，我发现这一理念并非只是抽象的。因为从校园如诗如画的环境布置，墙上展示的学生的精彩作品，图书馆里种类丰富的书籍，还有孩子们自己写出的一首首充满童趣的诗歌中可以看到诗意已经飘溢在校园的每一个角落，融合在学校的灵魂之中，我想在这样的校园工作正是我们的幸运。而后汪校长又为我们广大新教师进行了师德培训，通过一个个直接的案例告诉我们作为教师，最起码应当履行的义务和应当承担的责任，以及遇到问题应该如何处理。整个讲解过程非常细心，还为大家提出了很多有针对性的建议，真心十分感谢。接着陈校长又从学校日常常规方面为我们解读了一日常规中要注意的很多地方，更让大家明白作为班主任或者任课老师，我们要随时注意学生的安全，绝对不能玩忽职守。最后非常有幸听到了我们的前辈优秀青年教师江燕老师的发言，作为一个过来人她非常细心地提醒了我们作为新教师应该学会勤问多思，更要拿出精益求精的态度对待每一次备课，每一份教案，我想这值得我们每一个人学习。我想只要愿意付出，在新小的诗意生活会让我们变得越来越优秀！（语文孙雯嘉） 
☆今天我们聆听了徐鸿冰老师，韩校长和汪校长进行的关于校园安全方面的讲座，通过三位老师耐心地演讲，我深刻地体会到维护学生安全的重要性，在以后的教育教学工作中，我会牢记师德规范，将维护学生安全作为教学的重中之重。（语文  黄顺花） 

☆8.17的培训主题是新教师培训，韩校长给我们介绍了学校的办学历史、办学理念、办学特色、校园五景等等，让我们初步了解了学校的儿童诗意文化的载体是文化引领人文关怀和教师的文化自觉，同时学校的管理变革与机制创新能激活生命主体发展的自觉意识，可以形成自我更新的动力机制。作为新桥小学的一份子，我对充满诗意文化氛围的新小的自豪感油然而生。 汪校长通过一个个的典型案例给我们分析了校园安全的重要性。加强校园安全管理是学校全体教职员工的共同任务，我们必须把安全工作放在各项工作的首位。强化安全意识，严格管理，牢固树立“安全重于泰山”的思想，认真贯彻落实“安全第一，预防为主”的方针和“谁主管，谁负责”的原则;时刻对学生进行安全教育，毫不松懈，切实地做好学校安全工作，确保学校财产及师生人身安全、维护社会稳定，为做好教育、教学工作奠定坚实的基础。

最后，陈校长给我们介绍了学校的日常工作。我作为一名新班主任，从这些天得培训中预感到了接下来一学年的繁忙工作，但同时，我认识到了班主任工作的重要性，我们要时刻将学生的健康成长放在第一位。当然，班主任是班级学生与任课老师之间沟通的桥梁，我们还应积极与任课老师交流学生日常的学习生活，有的放矢地解决相应的问题。我们还应肩负起整合学校、家庭和社会教育的力量，为学生争取最大可能的发展空间。  (语文 薛滨超)

☆首先，建立校园周边整治协调工作机制，维护校园及周边环境安全。作为班主任更是责任重大。我们应该加强安全宣传教育培训，提高师生安全意识和防护能力。 事故发生以后，启动应急预案，对伤亡人员实施救治和责任追究。最重要的是，将安全意识细化到每一个小事中。每天，每个班都定时检查学生到校情况，及时上报人数。课间，学生会和各班安全管理员共同监督违纪违规现象。上学或放学老师、学生和门卫一起维护安全。另外，我们还利用周一升旗时间、班会、广播站进行安全教育和活动。“时时讲安全，事事讲安全。防范于未然。”     (语文  陈丽娜)
◆数学学科                                                              

☆8月17号，学校请来了常州市政策法规处处长徐老师进行学校岗位职责与安全防护讲座，详细讲解班主任及任课教师应做到的岗位职责并运用许多的事例给各位老师敲响警钟特别注重学生的安全防护，如严禁语言攻击和体罚学生。
 下午韩校长讲了学校的办学文化及特色，了解学校的发展历程，及学校课程结构和课程类型。汪校长主要强调了教师应遵守的规章制度，应严格按照标准要求自己。陈校长详细讲了正副班主任的主要职责，及工作一日常规。最后学校还赠送每位新老师一本书“孩子们，你们好”帮助新老师更快的融入这个新集体。（数学   葛慧敏）
☆今天上午，聆听了学校岗位职责与安全防护讲座，以及下午参加的新教师培训，收益颇丰。对于我们新教师而言，这样的培训是很有意义的。就如韩校所说，新教师要很自觉地熟知学校规则，包括教学活动与日常规则。汪校长讲了学校的一些禁令，希望自己在以后的教学工作中能够严格遵守五严禁令，认真对待教学，并且新教师要克制自己的情绪，不能随意发火。其实我觉得，既然选择了教师这条路，那就要认真对待这份工作，以自己的热忱之心好好投入到教学工作中（数学 张佳佳）                                                       
☆今天我听了关于学校安全教育方面的讲座，听完之后我最大的感受就是作为教师我们要有全员安全宣传教育意识，全校教师都是安全教育的宣传员，安全工作要放在心上，挂在口上，抓在手上，记载本上。力争把安全宣传和教育工作抓得更实一些，真正让每个学生在各个方面都牢固的树立“安全第一、预防为主，不怕一万、就怕万一”的安全意识，逐步让师生员工做到时时讲安全，事事讲安全。 孩子是祖国的未来和希望。做好学生的安全工作，责任重大！ （数学 陈洁） 

☆今天的落实安全责任，保障校园安全的讲座，通过大量的案例与分析，让我明白了责任重于泰山，提高学生安全意识，学会自救十分重要，开展“放学前一分钟教育”，注意关心学生身心状况，教师要在平时的教学中具备敏锐的观察能力，从学生中了解状况。 （数学  展业）
☆“百年大计，教育为本;教育大计，教师为本;教师大计，师德为本。”可见师德师风对于教师而言是多么重要。我认为最重要的是应该从以下几个方面自觉加强师德师风修养，努力做到敬业律己，以德育人。一、敬业爱岗，忠诚党的教育事业。二、热爱学生，教书育人。三、行为示范，为人师表。老师作为一种职业，在人类社会发展中起着桥梁和纽带作用，承担着人的思想文化传播，新生一代的培养，各种社会所需要的人才的造就等艰巨任务。(数学   查志宏) 
☆今天上午参加了落实安全责任 保障校园安全的培训，了解到作为班主任、体育老师、心理老师等各科老师在教学岗位中所应该做的；下午新老师培训中通过各位校长了解了新小的发展历史、校园文化以及作为老师所要注意的一些问题，受益匪浅。（数学 王兰兰） 
☆通过今天上午的培训，让我感受到了安全的重要性，在学校里面，作为老师不但要保证自己的安全，更要确保每位学生的安全。我也知道了我们老师所应该承担的安全责任。在下午培训的中，通过三位领导的指导和培训，我了解到了该校的校园文化和特色，并且明白了一名老师应该有的师德和责任，现在我再次坚定了我的选择，非常感谢校领导给我进入这诗意校园的机会。(数学 夏旭月)

◆英语学科
☆校园安全与我们每个师生密切相关。据了解，我国每年大约有1.6万名中小学生非正常死亡，中小学生因安全事故、食物中毒、溺水、等死亡的，平均每天有40多人，也就是说每天将有一个班的学生在“消失”。它关系到我们学生能否健康成长，能否顺利完成学业;它关系到我们老师能否在一个宁静、安全的环境中教书育人，为国家培养和造就各种人才。因此，安全是我们做好学校各项工作的基础和前提，也是学校教育的首要任务之一。校园安全是一件忽略不得的大事，只有群防群治、加强管理，才能营造充满生机的校园环境，让孩子们健康地成长。（英语 孔颖） 
◆综合学科
☆校园安全问题一直是我们教师关注的重点。我们制定各种制度规范教师、学生行为。在我们这种大规模学校，安全问题更突出。我们会发现各种突发事件总是比我们的预防措施还要多。深究其原因就会发现是人对制度的执行力。比如我们都知道红灯停绿灯行，但是在某特定情况下我们就不理睬制度了。如何让各种制度深入人心是个难题。        (美术  蒋红琴)
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