    暑期简单翻阅束定芳教授的《现代外语教学》，发现还是对其中的一些内容深有感触的。书中将语言定义为：是一个系统、是一个交际工具和文化载体。的确，这个定义已经投射出语言的基本属性：系统性，交际性和文化性。书中将外语教学的研究分为三个层次：本体论层次，实践论层次和方法论层次。在实践论层次章节中，提出了我们应该遵循的五个基本原则，这也正是我自己感触最深，觉得必须在自己教学中时刻遵循的原则：系统原则，交际原则，认知原则，文化原则和情感原则。
    一，系统原则
    语言是一个符号系统，外语教学应该突出语法教学的重要作用。语法教学中，语言符号间的聚合和组合关系可作为编织学习者语法知识网络的经纬线。这一点，无论是语言的学习者还是教学者应该都是深有感触的。在我们小学的英语教学中，孩子在小学毕业前会接触到一般现在时，一般过去时，一般将来时，现在进行时等一些最基础的语法时态。我们会发现一旦孩子发现了几种时态间的的联系和区别，他们的小脑瓜会自主地编织属于他们自己的语法网络。所以任何一种语言的学习都应该遵循语言本身的系统性，才能形成在自己的脑子里建构自己的认可的一种结构。
    二，交际原则
    掌握外语最有效的途径就是通过交际实践而形成。外语交际能力的培养意味着全面培养学习者的听、说、读、写能力。交际的实践既可以巩固语言知识，还可以提高交际能力。结合日常，作为一名英语教师，我们在教学实践中应该杜绝语言知识的灌输，而是应该在与学生的交际实践中，语言交流中逐步渗透，帮助学生在具体的语言环境中应用，巩固所学。
    三，认知原则
    认知原则包括两方面：一是本身语言知识和世界知识对外语学习的影响；二是充分考虑学习者的特点，因材施教。例如：小学生爱说、爱动，善于模仿，记忆力强，有强烈的竞争意识和表现欲，喜欢尝试着把学到的语言材料随时进行对话、叙述和表演。开展丰富多彩的课堂交际活动适合于小学生的特点，便于学生边学边练，学用结合，使所学语言材料能够在运用中获得巩固和提高。
    四，文化原则
    跨文化意识的培养是外语教学的重要组成部分。是得体运用语言的保证。因此，教师在进行英语教学的过程中，应注重对英语文化的渗透。在这过程中当然也要注意文化渗透的实用性、阶段性和针对性。语言教学与文化渗透并重是帮助学生克服中国式英语的一个重要手段。在小学生学习英语的初始阶段，教师在课堂中应将语言与文化有机地结合起来，并按照科学的方法和原则进行文化渗透，加深学生对英语国家文化的了解，培养他们对异国文化的正确态度，进一步提高他们学习英语兴趣。
    五，情感原则    
    情感是人对客观事物是否符合个人需要而产生的态度和体验，是对客观事物的一种特殊反映形式，是人对人的一种态度。英语教师不要把英语教学视为单纯的语言教学，而要将人文性与工具性统一、情感教育与英语语言教学统一。这样，才能体现以学生为本的教学理念，营造宽松、民主、和谐的教学氛围，从根本上确立学生的学习主体地位。在教学中，教师不仅要教给学生丰富的知识，而且要激发学生学习的兴趣与创新能力。因而教师在教学过程中要始终注意培养学生自信和坚韧不拔的情感。在课堂教学中，不仅有师生之间知识信息传递，更有师生之间情感的交流。明朗的、乐观的心情有助于思维的开拓，而忧郁、苦闷的心情则抑制人的思维。因而，教师在课堂教学中应时刻关注并能适时激起学生的情绪，使之思维活跃，注意力集中，从而为进一步启发奠定良好的基础。
    书还未读完，读透，所想所思与实践结合，方能有更深的体悟。希望在即将来临的新学期能将自己所学所思更多教学实践。
