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暑假期间，本人认真研读了《现代英语教学法》这本书。读完掩卷而思，感想颇多。说实话，这是本人第一次去认真研读一本教学理论的书， 很多以前教学过程中百思不得其解的问题也就豁然开朗了。 
这本书开头从现代英语教学法的起源谈起， 交代了现代英语教学法的起源， 从历史和变革 中分析一条设和中国国情的教学法。现代英语教学法大致分为三个阶段，即萌芽阶段、发展 阶段和深入阶段。60 年代中期，西方就提出了“以学生为中心”的口号，并且对英语教学 法产生了很大的影响。人们对英语教学达成了以下的共识：1，把培养英语交际能力作为英 语教学的主要目标。2，重视英语教学大纲。3，注意英语学习者的因素。4，开展对英语学 习过程的研究。 
该书的第二部分是对现代英语教学法的流派及分析。 一共介绍了八种流派， 并对每一种流 派加以分析。每一种教学方法都有其优劣两面。从这一章节我可以看出，教学方法是多种多 样的，每一种方法都不是完美的，都是从英语学习的其中一个角度进行阐述的。作为英语教 学的实施者，我们最应该做的就是取其精华，去其糟粕。把各个教学方法仔细的加以研究并 理解其背后的教育理念，才能在实际教学中融会贯通。比如口语法、听说法、功能交际法等 等，我们完全可以看出，语言的学习是为了交际。学生的口语提高能够培养他们的语感，从 而从交际方面得到长足的进步。 再如认知结构法、 自觉实践法都是强调学生的智力以及他们 的实际应用。 所以这一章节给我的启发就是在英语教学实践中， 我们既要侧重学生的实际交 际能力，又要给学生以合理的训练量，保证学生在学习的过程中既有知识的积累，又有能力 的提高。 
接下来，该书又从现代英语教学法的指导思想入手，高屋建瓴，剖析了外语教育的哲学 思想以及英语学习的目的，英语学习的学习观、语言观、教育观、方法观。在英语教学的研 究和实践中，我们会遇到各种各样的现象和问题。怎样客观地分析问题、恰当地解决矛盾， 需要掌握认知问题和分析问题的一般原则和方法， 并遵循人们认识世界、 改造世界的客观规 律。这就需要我们从哲学的高度来分析研究英语教学法，在实践中多方面考虑人的因素、教 育因素以及英语教学的需要问题。可以看出，我们英语学习的需要是世界发展形势的需要， 是时代发展的产物。学习英语能够培养学生建立科学的世界观、人生观、价值观，对通过英 语传递的思想、 文化、 情感等有鉴别能力。 学习英语能够培养学生的民族自尊心和爱国主义， 发展包括观察、记忆、思维、想象、创造等内容的思维能力及自学能力。 现代英语教学法的基本原则。
该章的第一节给我留下了深刻的印象——用英语教英语。 在以前的教学实践中， 我总有这样那样的顾虑而不敢在英语课堂中全程使用英语。 而该节的 理论让我有了理论的支撑。我们的母语都是汉语，这对我们的英语学习产生了负迁移。如何 帮助学生排除母语的干扰，沉浸在英语的使用氛围中呢？为了多给学生营造使用英语的氛 围，多给学生提供使用英语的实践机会，那么我们课堂上就要尽量使用英语教学，帮助学生 排除母语的干扰，培养其运用英语的能力。就其实际操作而言，我们可以从以下几个方面入 手：1，在课堂上尽量使用英语组织教学。如开始上课时打招呼用语、课堂用语、布置作业 以及考试结果的总结等等。2，一些直观的手段。教师可以利用具体的实物、图片、动作、 事例加以展示。随着学生英语水平的提高，在课堂上用英语解释英语的可能性就越大。与此 同时，一些表达抽象概念的词汇用英语是很难解释的。例如，只说一个“爱”字就足以表达 love 这个词，而如果用英语解释就要说 warm and kind feeling，并要说 That’s maybe a feeling between husband and wife, between lovers, between parents and children, etc. 书的主体部分侧重介绍功能交际法。首先，所谓功能交际法，即以语言功能为纲，培养 学生恰当运用语言的能力， 实现有效交际的目的。 我们不应把它只看做是语言教学中的一种方式方法，而应将它作为一种教学思想、一个教学体系来加以认识、研究。它主张语言的学 习从功能到形式， 从意念到表达。 它是把语言功能意念和语言交际紧密联系在一起的一种综 合教学法理论。 它把语言在应用中的各种功能作为预备知识， 视不同的语言环境、 说话场合、 交流对象等因素，选择恰当的交际方式，最终达到成功交际的目的。 教学界对功能交际法存在一些片面的认识。有人认为功能交际法不需要教授语法知识。 知识一种错误的看法，误解了功能交际法的本意。传统的语法教学是语法占主导地位，教师 只注重传授语言形式和规则方面的知识， 忽略了语用知识的传授， 故而不能达到教授语言的 最终目的——交际。因此，很长一段时间以来我们的英语教学培养出一批的“哑巴英语” 。 但是反过来讲，如果没有语法打下坚实的基础，交际也只是没有根基的空中楼阁。若没有必 要的语言结构知识或语法知识， 怎样运用语言表达功能意念呢？无用赘述， 我们的英语教学 再不能回到那种用很长的时间语法灌输式的教学方法中去， 但这并不意味着教师和学生都从 语法结构的形式教学中完全解脱出来， 只需通晓功能意念交际规则即可， 这种想法是根本不 现实的，导致的后果也是同样可怕的，它在现实中是行不通的。因此，我们在实践中就应该 不断地探索研究，找到一条最适合自己教学的行之有效的方法。 
在实际教学中，我们要充分理解把握功能教学法，与课堂教学结合。 1， 营造有利于交际的课堂气氛。我们要激发学生学习英语的兴趣，而不是让学生呆板地 一味“遵守纪律” 。搞好每堂课的开头，要在一开始就吸引学生的注意力。例如，可 以以一则小的幽默故事开头，也可以对刚刚发生的重大事件进行简单的交流评论。 2， 开展好课堂上的交际活动教学大纲设计和教学法应适应在课堂教学及教材使用中运 用交际法的需要， 我们在课堂上一定要组织好相应的交际活动才能配合教材和交际教 学法的使用，真正培养学生的交际能力，满足语言交际的需要。 3， 既要训练学生的准确度，又要训练学生的流畅度。对于学生的准确与流畅，这是一个 矛盾的统一体，我们要两者加以结合。既不能有错必纠，又要做到在适当的条件下用 适当的方法及友好的态度加以纠正。 英语的教学方法多种多样，我觉得我们更应该透过这些方法去研究方法背后的理论，从 而做到学以致用，这样才能知行合一，使自己的教学更上一层楼。 
总之，这本书给了很大的启发，也激励了我今后要更加努力的研究教学论论及方法。 
