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【编者按】

暑期培训第二天，新桥实验小学的校园内依旧一片如火如荼的景象，因为培训的旅程依然在继续。新小全体教师在享受着一场饕餮盛宴。31日上午，首先由教育部南京师范大学课程研究中心主任吴永军教授给带来一场主题为“简谈课程开发”的专题讲座。接着，学校参与校本课程开发的老师以及数学组骨干教师与吴教授现场对话，共同论证课程目标，课程内容等一系列课程开发的纲要。下午，各学科分组就个人对校本课程的开发及执教的课程进行分组讨论，与会老师对自身所能开发的课程及所要任教的校本课程逐步明晰。短短两天的培训也即将告一段落了，相信每一位教师的从培训中获得的滋养应该是十分丰厚的。
【现场回放】
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7月31日上午，全体新小教师重聚在新小校园里聆听了南师大吴永军教授有关课程开发的解读，共同享受精神大餐。

培训的第一阶段吴教授从课程开发的内涵及其模式的角度对课程提出了新的定义：课程就是学校组织并提供给师生互动的，旨在使学生产生一定变化的经验，并且给我们详细讲解了校本课程开发所遵循的一般程序：确定开发课程、研制课程纲要、编写教材（或者学材）、课程实施、评价。吴教授的一番讲解使正处在校本课程开发摸索阶段的我们茅塞顿开。
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第二阶段学校参与校本课程开发的老师以及数学组骨干教师与吴教授现场对话，共同论证课程目标，课程内容等一系列课程开发的纲要。四年级数学教研组组长陈霞娟老师详细地解读了开发《动感数学》这一校本课程实施的背景、目标、内容、评价等纲要。吴教授先是肯定了陈老师的想法，对于开发《动感数学》这一校本课程也抱有极大的兴趣，同时也指出了我们在编写课程纲要中存在的一些不足，比如说课程目标结构上的缺损，在总目标上应该是割裂的，可以是抽象的，而在单元目标（年度目标）上要具体的、三维的等等。对于如何开发数学校本课程我们一直处于摸着石头过河的阶段，但相信在吴教授的高位引领下我们一定会打造出属于新小特色的数学校本课程。（穆丹）
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下午，新小全体教师分学科进行学习研讨“校本课程开发”，全体语文组教师就语文学科校本课程的制定进行进一步的细化研讨。各类语文校本课程可谓精彩纷呈，包括诗意读写说、动感数学、童眼看世界、生活科技玩中学等。教师们根据自己所任教年段自由选择，有低年段的绘本阅读、儿童剧、儿童诗；中高年段的影视鉴赏、硬笔书法、幻想小说以及根据热播少儿益智节目《汉字英雄》改编贯穿整个小学年段的识字教学，其中编织、美食、魔方等新元素的加入使语文校本课程的开发更加贴近学生的生活。
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无论是课程目标的研制还是教材的编写，对于校本课程开发来说它都是一个持续、动态的过程，是一个逐步完善的过程，也是当前课程改革的难点、热点，需要我们新小全体教师不断地去探索、实践、反思、完善和提高。相信只要我们朝着育智慧之生、成智慧之事、办智慧之校的目标去努力，定能成就每个人，共建诗意栖居的精神家园。（殷琳）
【大家谈收获】

◆语文学科
☆相较于昨天的课程培训，今天吴教授的课程纲要的讲座显得更加接地气。今天的培训不仅有理论上的引领，吴教授更截取各个科目的课程标准引发我们思考，如何在目标撰写中落实三维目标，如何把三维目标统一起来叙述。在数学解剖环节，我们共同解读修改了一个校本课程标准，明晰了自己将要参与、开发的校本课程纲要如何撰写、活动如何有序高效展开。 （徐芳娣）
☆课程纲要的编写是高效完成校本课程的重要前提和指导。编写《课程纲要》不是一件容易的事，编写时需要我们紧扣4环节（课程目标、课程内容、课程实施和课程评价），它需要教师认真地领会、不断地研读，精心地编写，才能真正的为教学工作服务。它更需要教师学会做中学、做中研、做中来提升，才能把这项工作做得更深入、更扎实。（江燕）
☆今天有幸聆听了吴教授关于课程开发的讲座，并就数学组课本课程现场做互动式实例剖析，理论与实践有效结合，"三级课程"的实施意味着教师不仅仅是课程的实施者,而在一定程度上是课程的开发者,从而使教师的角色发生了变化:他们不仅要决定"怎么教"而且在一定程度上要决定"教什么"，这样就给教师提出了某种挑战，每位教师都是实践者与研究者。（查洁）
☆今天学校组织了吴永军教授主讲的课程开发讲座，吴永军教授用扎实的理论知识和缜密的逻辑和框架结构向大家阐述了课程开发的原则、方法、步骤、要求等。课程开发必须有明确且层次明确的目标，然后围绕目标进行内容的选择和组织，让大家对课程开发研究有了更系统的理解。（巢洁）
☆今天吴教授关于课程的四种解释与昨天的讲座内容不谋而合，课程即学科和教材，即目标，即计划，即经验。课程是有组织的，结构的内容。再听到这些话语时显得尤为熟悉与亲切。吴教授还结合案例带着我们学习了课程目标的研制，教材内容的选择和组织，他所说到的ABCD法，三维目标的表述不光为我们撰写课程目标指明了方向，同时也让我们更清晰地认识到教学目标撰写的维度，以便更好地落实到平时的教学中。（陈剑利）
☆今天听了吴教授关于课程开发的讲座后，对课程开发的一些最基本的内容以及流程有了个大概的认识，也使得今后自己开发校本课程有了规范。感触最深的是，以前开发校本课程时，只是在绞尽脑汁考虑自己有何特长，而今天通过听了讲座后，才豁然开朗，原来开发课程可以从多角度，多途径去考虑。（包芝兰）
☆今天听了吴永军教授的讲座，感想很多。“知识就是力量”。这是培根的名言。在培根时代——公元16世纪,这句话代表着真理。那时,只要“十年寒窗苦”,就可“全知天下事”。但当今社会，吴教授说有结构的知识才是有力量的知识。知识绝不等于能力!在教学界受培根的"知识就是力量"的影响,高分低能的学生多不可数。我们今天的素质教育要求学生学会生存、学会学习、学会做人、学会创造。（陈湖平）
☆今天吴永军教授有关于课程建设的讲座令人受益匪浅。他指出如何更准确的设计课程目标，确立目标的前提，其中着重提到要以学生为主体，并根据不同年段的学生设计适合该年龄段的目标。吴教授还依据数学课程的设计进一步讲授了课程建设的具体含义。（张云青）

☆吴永军教授关于课程开发内涵的解读使我们对新课程的制定又有了更进一步的理解，校本课程的开发是一个持续、动态的过程，是一个逐步完善的过程，也是当前课程改革的难点、热点，需要我们不断地去探索、实践、反思、完善和提高。我们需不断地朝着“育智慧之生、成智慧之事、办智慧之校”的目标去努力，成就师生诗意栖居的精神家园。（殷琳）
☆一线教师是课程教学的实施者，同时也应当成为课程的开发者。一线教师也可以积极踊跃地投身到课程开发的队伍中去。南京师范大学的吴永军教授为一线教师做研究、搞创新提供了新思路，相信在专家的引领下，新小的课程开发的队伍会不断壮大，也会有越来越多的新课程涌现。（谢平）
☆今天，吴永军教授对我们全校老师作了关于校本课程开发的专题指导。无论是宏观意义上的校本课程开发的意义和方法，还是微观上如何撰写校本课程实施方案，吴教授都深入浅出地加以指导。他还和学校老师面对面交流，手把手教，力求做一次扎扎实实的有效的专题指导。（叶凌）
☆课程开发在近十年来成为热门话题，尤其是校本课程的开发。我们学校具有特色的校本课程已有不少，如儿童诗，国际理解，儿童剧等，要开发出更多具有特色的课程，还需要我们对于校本课程有一定的理解。课程是学校组织并提供师生互动的，宗旨在使学生产生一定变化的经验，而课程的开发需要通过精心设计，遵循一定的程序，设计目标需要一定的分层，使用一定的方法，才能使我们的开发出来的课程更加完善合理。（彭洁）
☆今天聆听了吴永军教授关于《简谈课程开发》的讲座。吴教授说课程编写包括课程背景、目标、内容、实施、评价五个方面。他还着重讲了目标叙写的三个维度，即知识、过程与方法、情感价值观。吴教授举例说明了具体目标中的三个维度分别是什么，让原来对此模糊的自己瞬间明了了。（丁渭芬）
☆今天上午吴永军教授所做的有关校本课程的讲座，让人受益匪浅。校本课程目标的阐述是学校开展校本课程的基础。课程目标应该根据不同学段学生的年龄特点有所侧重，充分发展学生的主观能动性。而学生的发展目标即课程的三维目标应切合学生的实际，由点到面，由抽象到具体，全面预设。（倪方圆）
☆南京师范大学吴永军教授围绕“校本课程的开发”主题，为我们讲述了课程的背景、目标、内容、实施建议和评价等五方面的内容，尤其对于分层目标的规范表述上，给我们上了很好的一课。目标的明确，需要利用多样的资源，考虑三维一体的目标表述。让我们从烦杂的实践经验中抽离出来，树立课程意识、目标意识和学生立场。（陈婷）
☆今天吴永军教授给我们带来的校本培训更加的专业和深入。吴教授主要围绕校本课程课程标准、课程大纲如何制定的内容，给我们大家做了讲座和交流。对于平时很少接触这块的我来说，理解起来略有难度，但我还是进行了认真的记录与思考。下午的分组讨论让我的思路更加清晰。大家集思广益，也讨论出了一定成果。（仲桃）
☆7月31日上午吴永军教授就课程开发的内涵及其模式、课程开发的步骤和课程开发方案的5个组成部分进行了详细的说明。之后还结合数学教研组开发的《动感数学》校本课程进行了初步的剖析验证和指导。在此过程中，让我对课程开发的基本要求和开发方案的撰写有了新的认识。特别是在课程目标的制定上，要考虑到总体目标、一般目标和分段目标结合，撰写时要做到“三维化”。（周菁）

◆英语学科
☆吴教授围绕“什么是课程”、“什么是课程开发”和“学校如何进行课程开发”这三个问题进行了具体阐述。吴教授带来了先进的课程开发理念，也为学校的课程建设的顶层设计出谋划策。（陆华）
☆听了吴教授的讲座我深知校本课程开发与过去的“兴趣小组”或“课外活动”既有区别又有联系，“兴趣小组”或“课外活动”是全面发展教育的重要组成部分，可以转变成校本课程开发。对于那些根据学校实际情况而设置的、具有学校特色并形成了一定“品牌”如果能按“课程”来设计就是好的校本课程。（刘琴）
☆吴教授首先跟我们讲解课程构成的要素要有目标、结构等。他还针对数学组的课程规划与纲要进行了细致的指导。让我们从课程底层了解了课程的基本构成，相信以后老师们在从事课程开发时有更多的科学的规划和长程设计。（奚亚芳）

  ☆校本课程开发是一个“整体活动”，绝非仅仅编教材。有些教师往往把校本课程开发等同于“编教材”，这是不对的。不论何种程度的校本课程开发，单个学科或活动还是多个学科活动，只要是校本课程开发，就一定意味着对“课程”进行某种程度的系统安排和规划。（张萍）
☆学校及教师是校本课程开发的主体，这是校本课程开发内在的规定性要求，也是校本课程开发中必须坚持的基本理念。但是校本课程开发是针对特定学校的实际，了解自身发展需要、学生发展需求进行开发。不能脱离自身的实际情况。（陆惠芳）
☆吴教授的讲座中有一点让我印象深刻，就是在目标表述时需要以学生为主体。不能以教师的口吻。并且目标要有三个维度，层层递进。结合国际理解课程开发之时的状况，又有了新的理解和认识。（刘宇婷）
☆吴教授认为课程即学科，课程即经验。他认为教学目标的制定应该根据泰勒的ABCD理论。从行为对象、行为本身、行为条件、行为标准四个方面去参考设计。我觉得这是科学理论的设置教学目标的方法。（赵亚珍）
☆大力倡导校本课程开发是可行之举.如果说国家课程和地方课程是全体和部分学生必须学习的基本内容，那么，校本课程则是为满足特定学校学生发展之需的基本资源。听了吴教授的讲座，我觉得课程的开发其实离每个人都不遥远。（束丽凤）
☆校本课程开发应以“全面和谐”为基本指向：在保证全体学生都达到国家规定的培养目标的基础上，即要根据学生个人的潜质点倾，发展其独特的具有“特长”的个性；又要根据学生的需要，发展其“需要发展”的个性。（沈秀华）
吴教授认为在编写目标时要有总目标、年段目标、单元整体目标和课时目标，逐层递进。从知识与能力、过程与方法，情感态度价值观三个维度去写才能使目标完整课操作。有了准确的目标，课程才“有法可依”。（ 徐艳琴）
☆听了吴教授的讲座，我觉得教师只有在理论的引领和校外专家学者的指导下，才有可能比较迅速地学会怎样去“研究”，学会研制课程并最终创造性地开发校本课程。因此，校本课程开发本身就不能仅仅是“学校内部及教师的事”，它应该是先进性的理论、观念指导下的一种实践性研究活动。（顾迎凤）
☆校本课程开发无疑成为一个热点问题，许多学校也热衷于开发具有本校特色的所谓“校本课程”，但这其中不乏“散乱的活跃”，“校本课程’轮为“校长课程”、“编校本教材”的趋向日益明显。因此，冷静地思考一些关键的理论与实践问题，对于我国今后有效开发校本课程具有十分重要的意义。（郝翠翠）
☆吴教授的讲座首先从课程的概念以及课程的构成要素给我们做了详细阐述，让我们明白了什么是课程，怎样做课程。其中结合儿童诗、儿童剧、国际理解等编写时的具体案例进行讲述，引发了我们的思考。（孙亚萍）
◆数学学科

☆今天吴永军教授首先给我们讲了有关课程的概念、课程开发的一般程序、三维目标等等，让我们对课程开发有了初步的了解，知道要分几个板块去撰写。现场针对数学校本课程开发方案——“动感数学”进行剖析，从零散的阐述到逐渐整体的架构，全员参与的分析问题所在，使得每位老师都参与其中。

我觉得这样的培训既有高位的引领，又有全员的参与，相信大家的收获都是满满的。（万小玲）
     ☆今天有幸聆听了南京师范大学吴永军教授关于课程开发的专题讲座，进一步认识了组成课程的五大要素：确定目标、选择教育经验、组织教育经验、评价教育效果。关于教师群体或个人进行课程开发（尤其校本课程开发）一般遵循这样的程序：确定开发的课程——研制课程纲要——编写教材或学材——实施——评价。课程目标的结构包括，总体目标——一般目标——单元及课时目标，一个完整的目标则应包括四个要素：行为主体（A）、行为本身（B）、行为条件（C）、行为结果（D）。

下午由怀德苑小学徐秋燕校长主讲的““数学实践与综合应用”校本化实施策略”讲座中，让我们深深感受到了她们的特色研究及其丰硕的校本研究成果，为我们后续自主开发校本课程提供了可借鉴的经验和实施策略。（韩中海） 
☆今天上午，吴永军教授给我们数学组教师现场剖析校本课程开发纲要，让在现场的我进行了一次头脑风爆式洗礼。从现场的剖析我学习到了课程目标分层设计，主要结构是：总体目标到一般目标到单元及课时目标。而我们现在正在讨论的是总体目标，可以从几大目标入手，给我们的课程一个总体上的引领，可以是抽象的。而一般目标，则要相对具体一些，可以三维目标融合，即知识与技能、过程与方法、情感与态度三个维度融合在一起撰写目标。相信通过这样的学习我们对于课程的开发又前进一步了。（万小红） 
 ☆真的非常荣幸成为新桥实小大家庭中的一份子，也在满心期待中第一次参加实小的培训，虽然只是短短的两天，但是从学校领导与各位老师的学识与丰富教学经验中学到的东西真的受益匪浅，让自己那颗面对未知的教学生活惶恐而又紧张的心得到了慰藉。

   第一天上午的新教师培训，在韩校长的讲话中，清楚的了解了新桥实小的悠久历史以及学校的办学理念，“共建诗意栖息的精神校园，成就每一个人”。而对于儿童诗的认识，真的被那灵动的诗意感动。在我们的教学生活中，也应该让教学更加灵动，努力构造无痕式的师生交往关系，认识儿童本真，树立儿童立场。下午在孙老师的教导下，了解了实小的教学常规以及如何备课上课，如何批改作业；在小学数学教学的互动生成讨论中，了解了互动生成所体现的教育思想是对师生的人文关怀和生命尊重，“新基础教育”应该要摆脱以决定与被决定主导与被导的思维方式，从教与学不可分割的角度，把师生的教学活动看不做一个有机整体，建立起真正的“人—人”之间的特殊交往关系。培训学到很多，让自己知道了自己需要努力，需要学习！（李燕萍 ）
☆转眼间，暑假已经过半，我们迎来了第一次的校本培训。上午听取了吴刚平教授有关于学校课程建设专题的讲座，从吴教授的讲座中认识到要在课程层面上把握校本课程，要做到以下几点：有计划，有目标，有内容，有组织，有指导，有课时，有教人，让我受益匪浅。下午的时候，大家交流了在暑假期间的读书心得，听着大家一点一滴的收获和感触。仿佛自己也置身于书的海洋中。有人说，阅读是最好的老师，我同样觉得，可以这样默默地聆听也是一种学习，一种最美的精神享受。（张雪）
☆今天下午听了徐校长的讲座，感触颇多。其中，最吸引我的是数学活动室。当学生在一个满墙都是数学游戏的场地活动时，潜移默化中就对数学产生了兴趣，而这种兴趣会激发他们对数学探索的欲望。其次，就是他们的午休，利用饭后的空闲，给孩子们补充课外知识。这些，都是值得我们学习的。（吴娟 ）
☆今天下午有幸聆听了常州市怀德教育集团的徐秋燕校长关于“数学实践与综合运用”校本化实施策略浅谈的讲座，真是受益匪浅啊！徐校长给我们展示了他们数十年的研究经验和一个个生动的案例。她们的校本课程非常接近孩子的生活，很受孩子的欢迎，孩子们“爱数学，做数学”。我也在思考，现在我们的孩子学了这么多数学知识是干什么用的，有多少知识是运用到生活中去了呢？怀德小学的校本课程非常重视孩子的估计能力，估估桥有多长，估估这瓶饮料有多少毫升……其实在我们的生活中用到最多的也是估算的能力，我们的数学始终离不开生活。（李娟）
☆今天下午怀德小学徐秋燕校长用她们学校的实例对校本化课程的实施做了简要分析。经过各数学老师的坚持与努力，怀德小学的校本课程已经比较成熟，既符合国家课程，又体现出学校的特色，成为一种特色文化课程。课程处处体现出数学与生活的紧密联系，且有趣味性，因此学生乐意去学，而且人人都能获得有价值的东西，不同的人在数学上得到不同的发展。很多学校的校本课程开发总是广泛撒网，搞的热热闹闹，却比较零散，没有形成体系、形成规模、甚至形成一种文化。 在数学上，很多学校也都有挖掘相关的校本课程，甚至一些内容与今天徐校长讲到的例子相类似，但大多数学校不能把这形成系统，对素材的挖掘也不够深入。 而怀德小学的数学校本课程充分拓展教材内容，同时配合学校活动，在这基础上还经常关注重要时事要闻，在内容选取上贴合学生生活实际。同时从一年级到六年级每个年级的每个学习时段都有具体的内容可上，形成了一批比较成熟的活动课，在潜移默化的过程中影响学生，真正做到数学来源于生活，应用于生活，学生也渐渐地体会到数学的魅力。 （蒋红香）
☆今天下午，我非常荣幸的聆听了怀德小学徐秋燕校长对校本化课程的实施做的简要分析。徐老师讲述的课程处处体现出数学与生活的密切联系，且有趣味性，学生在乐中学。怀德小学的数学校本课程充分拓展教材内容，同时配合学校活动，在这基础上还经常关注重要时事要闻，在内容选取上贴合学生生活实际。看了，徐老师给我们看的实例真是刮目相看。同时从一年级到六年级每个年级的每个学习时段都形成了一批比较成熟的活动课，真正做到数学来源于生活，应用于生活，学生能做到活学活用。 （陈丽娟）
☆在暑期培训的第二天中，我们对有关于学校本课程的建设进行了学习，上午我们接受了吴永军教授有关于课程建设专题的讲座，让我受益匪浅，从整体的讲授让我们认识到校本课程的建设不是一日而就的，首先要建立起大致的框架，其中包括内容，目标等等，目标包括总体目标，学段目标，要有层级。下午对于徐校长对于怀德小学的数学校本建设大开眼界，尤其是生活中蕴含的数学思想让学生自己去发现，自己去探索，真正做到是学生自己想学，其实在平时的课堂当中也可以有机的融入一些相关内容，那么我自身也要不断提高知识的储备和孩子一起学习，一起进步。（张雪）
☆紧随昨天的步伐，第二天的培训也正是拉开序幕。不同于昨天，今天我们主要围绕校本课程的开设和完善展开。上午由吴永刚教授为我们具体讲解了校本可能开发的具体项目及相应的表述方式，下午怀德小学的徐校长为我们展示了她们学校丰富的校本课程，让我们耳目一新，拓宽了视眼。相信通过本次的培训，我们在未来的路程中个会做得更好！（蔡丽彬）
 ☆作为一名新教师，昨天听的讲座尚未消化今天又享受了一次视听盛宴，虽然听的不是完全懂，但对于我来说，对于以后课堂教学的教学设计是很有帮助的。之所以说是视听盛宴是因为今天这个吴永军教授是一个非常风趣的人，他不仅教我们如何写正确的教学目标，同时在教授过程中那一举一动都非常有大家风范，更说如果我们不听他就要拿纸丢，丢到谁谁就回答问题。这样风趣的举动发生在一位学术大家的身上顿时拉近了我们与他的距离。

 马上就要写教案了，培训至今我感受到了很大的压力，同时也有了更多的期待。今天吴永军教授的讲座结合其他老师的分析，让我学会了很多，也更有信心去迎接开学的挑战。（李燕萍 ）
◆综合学科

     ☆今天是我校校本培训的第二天，有幸请到了吴永军教授来我校知道。通过吴教授的指导，使我更深刻地了解老学校校本课程的重要性。知道了课程建设对我校的重大影响，以及对我校全体教师的巨大作用。我相信我校全体教师通过这两天的培训一定深有感触，对自己的教育事业提供了有效地助力，在教育这条道路上越走越远。我更相信新桥实验小学会因为积极推行课程建设改革而在新区甚至全是崭露头角。（徐伟)
☆本次在报告厅听了吴教授对于课程开发诸多的意见，收货良多。吴教授指出，在教师课程开发过程中，课程标准中的一些字词都有了明确的界定，让我对于课程标准的开发有了明确的方向，也有了更多的信心。(陈冰洁)
☆我们一线教师的工作与课程休戚相关，对课程我觉得既熟悉又陌生，熟悉在于每天工作时都在与课程打交道，陌生在于从来没有像今天吴永军教授那样认真、深入、细致地剖析过课程，今天的讲座为我看课程了解课程打开了新的视野。

（赵春霞）

☆今天听了吴教授对于课程开发诸多的要点，如课程纲要五方面、课程开发四个问题，收货良多。通过数学组的“动感数学”课程开发剖析，对课程开发过程有了初步了解，有了也想尝试一下的冲动。 (蒋红琴)
☆7月30-31日，作为新进教师的我，很荣幸有这个机会可以参加新小的教师培训，经过这次的培训令我感触很大，让我感受到这次培训指导思想是为了进一步提升我们小学教师的课改理念，转变教学方式，加强教师对新课程的理解，掌握新课程的教学要求，提高教师驾驭新教材的能力，提高课堂教学质量，进一步升华课程改革。这就决定了我们的课堂教学必须着眼于未来，为学生的发展打下良好的基础，我们需要在新课改过程中不断学习，不断探索，不断积累经验，不断提高自身素养，只有这样才能更好的完成我们肩上的使命。（杨 阳）
☆今天上午，我听了南师大吴永军教授作的《简谈课程开发》的培训报告，吴教授从课程开发的目标、背景、内容、方法、评价等方面具体谈了要怎样去开发校本课程。尤其是重点谈了课程开发的目标如何确定，特别是把三维的、二维的目标要写成一维的目标，给我一种耳目一新的感觉。吴教授还特别从表述上列举了一些常用的词组，如知识与技能的描述上，用写出、对比、指明、背诵、模拟、重复等词语；在过程与方法上，用经历、感受、参与、分享、使用、交流等词语；在情感态度与价值观上，用遵守、认可、授受、拒绝、欣赏、关心等词语，让我学会如何在备课时如何更好地确立教学目标。在吴教授的报告结束之后，还举行了现场的数学校本课程《动感数学》开发案例的剖析，吴教授和老师们互动，更让我们明析了如何去开发我们的校本课程。（丁丽萍）                             

☆昨日有幸聆听了华师大课程与教学研究所著名教授吴刚平教授的讲座《课程资源的开发与利用》，受益匪浅，整整两个多小时，先生全程站立授课，虽须发已花白，做学问的严谨认真令人佩服不已，以下是我的一些感受和拙见。

先生的讲座条理清晰，首先点明了课程7要素：1.目标 2.计划 3.活动内容 4.组织结构 5.教师指导 6.有学习者 7.课时保证（法定的在校时间）。目标即是教学的目标，包括抽象层面的大目标，还细分为每个学习阶段的具体目标；计划即教学计划，包括包括课时计划，单元计划，学期计划等；活动内容即具体的学习活动内容……课程的七个要素缺一不可，少了哪个都无法被称为一门合格的完整的课程。

关于如何开发课程资源，吴教授给出了有趣的例子：几组图片，台湾的一些学校利用学校里的人文景观萤火虫作为课程资源，在语数外体艺等方面都开发出了有趣的课程，从孩子们感兴趣的东西：萤火虫 入手来开发课程资源，让学生在贴近自然热爱生活中学到知识，值得我们借鉴。新课程要求课程内容与学生生活相融合，不是死搬概念原理和教条，而是让课程更贴近于学生生活，服务于学生生活，学生才能轻松快乐投入学习生活。我们学校的人文景观紫藤花便是一个极好的素材，围绕紫藤花，可以举办读书会，音乐会，画室，还可以研究紫藤花的习性，保护紫藤花宝宝，人文景观和课程之间的碰撞由此可以产生。

我认为，在开发课程资源方面，还需要从课程融合角度来考虑，包括不同内容，不同领域的课程之间的融合。作为一名音乐老师，从音乐的方面来讲，音乐可以和同属艺术学科的美术以及同属人文学科的语文相融和，比如说早在20世纪20年代著名音乐家，教育家黎锦辉先生开发的儿童歌舞剧，儿童歌舞表演等等，不是单纯的音乐，不是单纯的美术，也不是单纯的文学。儿童歌舞剧，需要音乐，舞蹈，念白，舞台美术；舞台美术及道具的制作需要学生自己动手，剧本也需要学生在教师的指导下自己编写，而剧中音乐作为一个实践性和创造性更大的部分以及起到了烘托整个剧背景和凸现剧本主题的作用，更需要学生在教师的指导下创作 充分发挥学生的自主创造能力；在歌舞练习和舞台表演练习中锻炼了坚强的意志和合作能力；将几门以上的学科相融合，充分提高学生的文艺修养，动手能力，表演欲望，合作能力，创新精神，实践能力，一举多得。

以上只是我个人的一点设想，希望在日后的教学工作中，能够身体力行去实践，从实践中得真知，得新知。（庄玄冰）
 ☆学习课程可能只是几个小时的事，了解课程可能需要好一阵子，真正去开发一个课程可能是一生的事。所以，学习就是一个引子，真正走进还需要自己的脚步去丈量，而真正去深入实践，更要有恒久的坚持。学习是一个点燃，能不能真正闪耀成烟火，还在于这之后的行走……  （任小霞）
   ☆第一次见吴永军教授是在学校组织培训如何写成长规划的时候，那时了解不深，但是格外亲切。因为看见他高谈阔论的姿态让我有一种大学的味道，充满了怀念。

  今天再次见到这位教授，他与昨天那位不同。如果昨天那位是博学资深的话，那吴永军教授就是在此基础上更加的亲和了。我本身也是一个追求自我表达的人，显然他就是那个让我看了就两眼放光的高士吧。而上午，让我对他更加敬服，在于他的执着，在于那不羁之下的原则。

  教授是个很幽默的人，下面的我们与他难以互动，他有些无奈，我试想如果是别人肯定会讲完就算了吧。他却风趣的说，我拿纸头丢到谁，谁就回答问题。是的，他非常希望我们所有老师都能跟他一起学习，他希望把自己精心准备的知识教给我们。

  其实，后来想想，似乎不仅是原则上要我们学那么简单呢。无意间看到他收拾东西低着头走去，也许我懂了，我觉得他对于学校的发展，对于我们教师的成长是那么关心呢，他对这个学校有感情，对这个学校的老师有感情，他把这里当成了梦想的开拓地了吧。

  作为一名教师，更作为一名新小的教师，我也该让自己更加热爱这个学校，更加热爱这个事业。再次向吴永军教授致敬。(李贲)   
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