                《新基础课型范式与实施策略》的读后感
                                                       蒋红香
“为学之道，莫先于穷理；穷理之要，必在于读书”，改革的深度取决于认识的高度，而要提高认识的高度，读书思考是最好的途径。“新基础教育”实践研究是一个动态创生、不断发展完善的变革历程，在研究过程中，每一分每一秒都在它的理论体系下创生着新智慧，发生着新变化，产生着新成果。这就要求教师要具备一颗善于更新的大脑，而学习、反思便是最强劲的催化剂。寒假期间，我尝试读《新基础课型范式与实施策略》，来更新我的理念。 
这本书让我充分感受到新基础教育在课堂中所表现的教结构、用结构、重心下移、开放等意识，对学生发展的重要性。通过这次读书让我意识到我自身的不足，为我更好地进行今后的教学工作提供了帮助。
一、对开放式教学的反思。

数学教学是数学活动的教学，是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程；学生的数学学习应当是一个生动活泼的、主动的、富有个性的过程，除接受学习外，动手实践自主探索与合作交流也是数学学习的重要方式，学生应当有足够的时间和空间经历观察、实验、猜测、推理、计算、证明等活动过程。教师在教学中只有根据教学目标、教学内容、学生年龄特点等因素精心设计、有效实施学生喜闻乐见的数学活动，提高活动的有效性，才能真正提高数学课堂教学效率，收到良好的教学效益。
然而，有的时候，在开放式教学中，我们把过多的注意力集中在学生的主动学习上，忽视了对学生参与学习的深度的把握，特别是忽略了对学生参与的实际可能性的分析，以为只要给学生开放的学习空间，让学生畅所欲言，这样学生就会主动的掌握知识，忘记了教师在课堂教学中的“帮助者、指导者”的角色。往往学生在课堂上表现的“轰轰烈烈”，却并没有获得知识。
因此，教师在课堂上应该放开手脚，当点拨时还需点拨，当讲授处还需讲授。“学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。”学生的数学活动是否有效，同老师的组织与引导是分不开的。在活动中，老师应该以“合作者”的身份参与到学生的数学活动中去，对学生的数学的活动进行观察与引导——适时调控、巧妙点拨、热情激励，以保证数学活动的有效开展，顺利完成；在活动结束后，要对学生的活动开展情况进行总结并作出积极的评价，让学生获得积极的情感体验，享受成功的喜悦。活动的组织要遵循注意以下几点：一、全体参与。并不是说表面上的动作参与，还有思维上的参与。课堂并不是一部分学生活动的舞台。二、严谨有序。学生活动并不是任由学生自由活动，如何分工，活动顺序，活动目标、活动形式、活动成果都必须非常明确，这样活动才会有效果。三、适时点拨。数学活动要讲究“放得适度，扶得合理”，在活动中教师要发挥引导者的角色。或设置矛盾，或拨开迷雾，帮助活动的有效进行，而不是被动的等待学生的活动结果。
二、对教学中“鼓励性评价”的反思。

现在的课堂上，经常能听到“你真棒！”的赞扬，经常能听到“啪啪啪”的掌声，回答好的学生额头上甚至能贴上几颗金星，回答得不好的学生也能意外地看到教师翘起大拇指。作为新课程的核心理念，课堂评价以鼓励为主，体现了数学课堂予以学生主体的人文眷注。但是，当学生回答完问题后，教师一概以“真棒”“很好”这样过多的、不假思索、脱口而出的随意性评价，不仅难对学生产生积极的促动，反而导致学生形成浮躁心态和随意应付的品格。在学生发言后，为了提供更为广阔的交流空间，教师以“鼓励性评价”取代“倾向性评价”的做法是可取的，但要把握操作的分寸，同时，针对学生发言中表露出来的不同的思想观点、不同的行为表现，教师要抓住“小结点拨”的契机表达自己鲜明的观点。新课程理念下的“鼓励赞赏”，必须建立在“客观评价”的基础上，这样的课堂评价，才能给予学生有效的激励，从而积极地促进学生参与课堂教学。

    以上是我感受较深的体悟。读这本书使我开阔了思路，也使我看到了差距，但这种差距也将成为鞭策我继续思索、重建的动力。
