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教育常识是什么，读完这本书特意去查询了“常识”这个词的解释，常识即普通的知识，众所周知的知识，一般的知识。这样一本“教育普通知识”的书，看完之后就里面所有的知识问自己，你是否在读这本书之前已经知道这些教育的基本知识，我很惭愧地自答一半一半吧。那么这本书对我在从事教育这份工作就有了更具体，清晰的认识，里面很多的观点引起了我对现在工作的思考。　　
这是一本“接地气”的教育指导书，是我们年轻教师修练基本功的理论与实践结合的指导用书，如果说一位教师要想在教育教学中有所提高，找到可行的策略，或者一位教师要实现从一般转变为优秀教师的蜕变，《教育常识》最适合不过了，只要有心，我们总能从作者的视角和思想中捕捉到与自己教育教学现状和观念聚焦的部分，从而激起新的认识、思考、灵感或者发现。让我们去进一步印证那些自己理解了的教育常识，逐步形成自己的教育主张乃至于教育理念。　　
这本书带着严肃、认真和尊重的态度，引领我们找回和确立常识、倾听和理解常识、再思并创造新的常识。对常识的遵循和坚守是教育工作者的一种基本素养和道德底线。　　
书中有这样一个观点给也我留下深刻印象：教育不是雕刻，而是唤醒。教育的本质如此，管理的本质亦如此。管理有的时候需要规范，有的时候需要雕刻，但管理是发挥人的潜质的事业，人的潜质到底如何连人自己都不清楚，一旦被唤醒将是不可估量的力。　　
读了这本书，深切感受到李教授的每一个观点都是高度概括了教育的本质，从深层挖掘分析了教育教学的规律，对阐述的每一点都有深刻的体会。于是我试着“让我们的数学课慢下来”。给孩子足够的思考交流的时间，把说的机会让给孩子们，让他们充分展示自我，久而久之孩子们树立了强大的自信心，增强了对数学课的极大的乐趣。可见，课堂需要停顿的地方很多，今后在教学中一定要注意停顿和等待。　　
书中一开始就提出了教育常识的根源即人性常识。而今天的教育大多已经违背了人性常识，一种教育倘若不把人性放在第一位，只把应试和谋生树为教育和学习的目地，使受教育者的头脑中充满死记硬背的知识，心中充满着谋生的焦虑，对于人之为人的精神性幸福感受越来越陌生，距离人性意义上的优秀越来越遥远。“为每个人的幸福生活而教育”，这句话值得我们教育者去探究，在生活的前面加了“幸福”二字，幸福是什么，怎样的教育是让受教者感到是幸福的，是让他能够受教并有助于他幸福生活的。要求我们要去关注学生的需要，并且要正确的满足他们的需要，这是我们教育者要去做的。去做一个开掘者，“源泉的开掘者”是本书告诉我一名教师应当所扮演的角色。　　
对于学生的评价，向来是教育者经常要做的。这个学生优秀，或这个学生是差生，评价的标准是什么？考试的成绩吗？一向不太赞成以成绩来判定一个学生的优秀与否。我们往往不难发现这样一个现象，常常有所成就的不一定是班级里那个成绩最好的，那么我们还这么纠结于孩子们的考试分数的高低做什么呢！因而造成孩子对学习的压力和副作用，甚至抵触学习，这样还谈何学习的兴趣。学生并无好坏之分，每一个孩子都是世界上独一无二的个体，他们有着自己不同于他人的特别之处，都有这自身的价值和存在的意义，而学生在教师的眼里应该都是一样的。　　
 对于从事特殊教育工作，我思考，特殊教育也同样应遵循教育常识的基本规律，面对特殊的受教育者，我们更应该了解学生的需要，重视他们的需要，为他们的生活而教育，为他们的幸福生活而教育，教育源于生活需要，任何的教育意义和学习的意义都最终辅助与生活或是幸福的生活。　　
本书中这样写道，“我参与创造了他的独特”，多么难得的参与，也让我感受自己现在在做的事情是多么的伟大，为自己能够有这样的机会感到荣幸，珍惜每一次参与创造他们的机会和过程。

