除了结论，孩子还获得了什么？

——《新小学科学教育》读后感
新桥实验小学   宗红芬

寒假中阅读了《新小学科学教育》，本书共分五个章节，从理论的角度、科学活动的组织、科学中的思考和决策及60个科学探究活动等方面阐述了一个核心的理念：为促进学生思考而进行的教学，并提供了一种有实践意义的“游戏——听取报告——再游戏”教学范例，既有理论的高屋建瓴，又有实例的对比剖析，观点鲜明，说服力强。它开阔了我的视野，也冲击了我的教学理念，并看到了自己的不足，更多的是对自己教学的一种反思，也与大家共勉。
第一章：从理论的角度思考。该部分主要从教师、儿童和科学三方面拓展了对“为促进学生思考而进行的教学”的理论和哲学框架进行了讨论，并就“游戏——听取报告——再游戏”的教学范例进行了阐述。儿童，从他们的发展规律来看，他们个个与众不同，他们对周围的世界充满好奇心，对学习的热情似乎无穷无尽，问不完的“为什么”磨砺着我们的灵魂，挑战着我们的课堂，但这又恰恰是我作为教师的最大资本，如何将孩子的这种对学习的热情转化为丰富而有意义的学习，这是我们要思考与实践的。书本通过两个简单的案例呈现了“教科学”与“学习科学探究”的不同。通常教科学的方式强调了知道了什么——对确定的信息的命名和贴标签。这种方式是单维度的，来源与学生头脑中已经知道的东西，并且人们希望它是智能的。例如：磁铁吸住了金属物体；海水由盐水组成等。而科学探究是一个创造性的活动，它处在运动变化中。科学探究包括做出预测、建立检验假设的实验设计、收集数据、观察、检验结果及评价它们的效度。在科学探究中，强调的重点是发现：绝不去寻找我们已经知道的答案，注重对孩子科学思维的提升和科学情感的培养。反思自己的教学，在活动中，如果有小组学生做了一个没有提供所希望的结果的“试验”，有时我很焦虑，而孩子们也会被告诫再试一遍，直到达到我希望的结果，孩子们没有犯错的空当儿，答案非对即错，我们让孩子们进行假设试验以便“发现”已经找到的东西。我的课堂，虽然给予了孩子们一点点活动的空间，但是很狭窄，学生能够自主控制学习的时间少，逐步提升学生的科学素养有时显得乏力。

即便这样，我还在努力尝试改变这样的课堂，想要向科学探究的方向迈进。在这本书里，提供了一个围绕科学探究的原则而设计的教学范例：“游戏——听取报告——再游戏”它是一种根植于科学探究原则的、建构主义的学习。这种范例的第一阶段：游戏，是教师创设活动的条件，学生在合作学习中运用提供的材料进行研究性游戏，学生积极参与学习，在学习中，他们操作实验变量，生成假设、观察、收集、分类以及记录数据、检验假设并且评价发现结果。第二阶段：听取报告，教师或小组领导人帮助小组成员反馈他们的经验以便帮助他们从那些经验中建构意义。第三阶段：再游戏，学生对相同材料进行再游戏，从再实践过程中对自我建构的概念的理解与深化。迁移到我们当前的教学模式下，也就是章老师提倡的长时探究，从自主活动到交流研讨，再根据课堂的实际需要安排补充活动。在实际的整班教学中，我们也这么在做，但是大部分时间还是老师导向性的，学生的自主时间还是相对较少的，阅读本章后，给我的一个启示就是，以后的教学要多从“孩子除了知道结论外，还获得了更有价值的东西么？”
那么，科学活动怎么组织才更有利于孩子的思考呢？书本的第二三章通过丰富的课堂案例来阐述了“游戏——听取报告——再游戏”这种教学范例背后的原理，并以教师的课堂经验为基础，提供了一些有助于活动进行的指导方针。对于儿童而言，一个崭新的活动能否成功很大程度上依赖于我们教师的准备，备材料、备方案、备学生，更重要的还要选择正确的活动方法。如书中给出的科学探究活动的一些基本规则：①在研究性游戏中的教师干预应该避免告诉儿童该研究些什么；②研究性游戏的意图不是将学生引向学习特定的事实；③应该明确并一贯坚持儿童运用科学设备和在小组工作中的行为准则；④教师要避免出现判断、鉴赏、称赞和责备学生的想法；⑤强调的重点是：质疑、探索不确定的事情，并对他高度忍耐。而在我的课堂实践中，很多做法与这里提倡的基本规则是背道而驰的，对学生的深度不信任，活动的方案指导步步明确，学生往往是被动参与的，预留给学生的活动价值空间也太小，思维的空间就更小了，不利于孩子科学思维的发展。探究活动后，交流研讨显得尤为重要，即本书推荐的教学范例中的“听取报告”阶段，从游戏中提取意义。教师和学生的互动可以有多种方式，但不是每一种都能促进学生的思考。教师尤其要警惕那些减少学生思考机会的互动。当然书中也通过大量的案例呈现了为“促进学生思考而进行的教学”的互动形式，促进反馈的回应（如重复或意译表述，无批判性地接受学生的想法，要求学生提供数据等）；促进分析的回应（如寻求例证，寻求假设，寻求总结等）；挑战性的回应（如就解释数据的提问，就建立标准的提问，寻求预测等）。这些回应方式可以让学生更深入地思考他们的想法和考虑暗含在某些选择中的价值问题，对于发展学生的科学思维是有帮助的。反思自己的课堂教学，对孩子们的回应存在闭合影响，即不再鼓励学生去思考这个问题，急于奔着“结论”而去。“为促进学生思考而进行教学”的理念要化为实践，我应该在课堂中多思考：“我的回应让孩子感到安全吗？”“我的回应促进孩子的思考了吗？”
第四部分：60个科学探究活动。本章中，编者为小学生提供了60个富含着科学探究机会的活动，所提供的活动中没有哪一个活动要求学生去寻求正确答案，也没有哪一个活动强调具体知识的获得。相反，这些活动都强调在研究性游戏中进行合作学习，注重训练学生们的高级思维技能——比较、观察、分类、解释数据、提出和验证假设、想象、发明和创造。这些活动，按照我们目前的教育模式，在课堂是实施是有些困难的，但仍有许多理念可以为我们所用，如它设置的能促进学生思考的问题，我们可以迁移到活动设计中，拓展训练部分，经过改变可以拓展为学生的课外探究内容，一点点地实践，慢慢地改变。
读书，有所思，有所得，这也正是读书给我带来的新思考与新实践。
