读书笔记
                                        芮 梨
寒假里阅读了有关思维的书籍，《我们怎样思维》。这本书是著名哲学家、教育学家约翰·杜威的代表作之一。它运用大量日常生活中的案例，详细阐述了我们进行思维时的不同过程。全书共三部分，第一部分“思维训练的问题”，说明什么是思维以及思维训练的重要意义；第二部分“逻辑的探讨”论述了逻辑上概念判断、推理、具象与抽象思维、经验与科学思维等方法；第三部分“思维的训练”讨论了如何从活动、语言、观察、课堂教学等方面发挥儿童的好奇心、想象力，培养他们科学的思维方法。它有助于我们了解思维的特性，运用科学的训练方法提高我们的思维能力，也有助于教师根据思维的发展过程提高教学质量。
1、训练思维的必要性
思维系统的训练之所以必要，不仅在于担心思维有缺乏发展的危险，更重要的是担心思维的错误发展。
思维需要从儿童早期得到发展。在任何情况下，确定的习惯总会自然地形成：如果不是形成细心考察事物的习惯，不是形成使观念前后相继发生的连贯性的习惯，就是形成偶然的像蝗虫乱蹦乱跳似的胡猜乱想的习惯；如果不是经过检查证据、检查推论而后再下判断的习惯，就是忽而轻信、忽而轻疑的习惯。要想获得细心、周到、彻底和连续的品质，唯一的办法就是从小训练这些品质。
2、从培养态度入手训练思维
培养反省思维需要从端正态度开始。人们都有一种相信同其愿望相协调的事物的倾向。我们喜欢它是真实的，我们便认为它是真实的，同我们的希望和愿望相反的观念，是很难取得立足之地的。
第一种态度：虚心
它包含一种愿望，去倾听多方面的意见，不偏听一面之词；它留意来自各种渠道的事实；它充分注意到各种可供选择的可能性；它使我们承认甚至在我们最喜爱的观念中，也存在错误的可能性。
培养灵敏的好奇精神和自动的追求意识，是虚心的基本要点。
第二种态度：专心
我们称之为“专心致志”。当一个人被课业所吸引时，这门课业就会引导他前进。真诚热情的态度乃是一种理智的力量。一位教师若能激发起学生的热情，就能取得成功，任何公式化的方法，不论它们如何正确，都不能奏效。
  第三种态度：责任心
所谓理智的责任心，是考虑到按预想的步骤行事所招致的后果；它意味着愿意承受这些合乎情理、随之而来的后果。
当学生学习那些远离他们经验的课业时，便不能激发他们主动的好奇心，他们在理智上变得不负责任，他们不去寻味他们所学习的东西具有什么意义，不去寻味他们所学习的课业同他们的信念和他们的行动有什么不同的意义。
这三种态度组成了对其经验范围内的事物愿意作出认真周密的思考的意愿。这种关于态度的观点，是相对于逻辑思维训练而言的。这种意愿与逻辑方法并不对立，把二者编织起来形成一个整体，才是我们需要的。
3、语言与思维。
语言是思维的载体。杜威在论述中明确指出了学校实际工作中，妨碍语言的连贯性因而极有害地干扰系统思考的几种情况。也是我们现在还能看到的问题。
教师有连贯叙述的习惯。如果把教师们一天说话的时间统计起来，同学生们说话的时间加以对比，那么许多老师会感到震惊。学生们的谈话也常常限于简短的词语或单一的不连贯的句子来回答问题。详述和解释，都由教师包办，只要学生的回答中有那么一点线索，教师便常常给予肯定，然后加以引申，详细讲述他认为学生应当表达的意思。这样，零星的、不连续的叙述的习惯，就必然助长了瓦解理智的影响。
我觉得在教学中如何培养学生思维方面以及自己在工作中应该怎样思维等方面收获还是很大的。下面结合自己的工作说说体会。
行为是选择的结果。而选择就是思维。反思自己在工作中存在的问题，其根源就在于“没想明白”。学生的成长需要反省思维。学生创新素质的培养，主要是思维品质的培养。从现状来看，在教学中我们重视得不够。很多学生按照老师的想法去做，要引导教师把培养学生思维作为重要的教学任务，可以引导教师在教学中从培养虚心、专心、有责任心的态度入手来培养学生的理智思维。要让学生会学习，“让”学生思维，教会学生思维。学生的思维培养也应该成为重要的课堂教学评价指标。
教师的发展需要反省思维。教师要善于思考。通过校本研修引领教师的专业化成长，有一项很重要的工作不能忽视——启发教师主动的思考。让教师思想深沉，善于探求本源，而不是只触及表面现象。要让教师真正研究学生，读懂学生。学校引导教师主动深入思考，增加课堂教学和班级管理工作中的思维含量。
