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假期学校给出的推荐书目是关于思维的，刚好我们英语学科正在在研究有关思维导图的阅读教学。两个目标合二为一，我愉悦的在网上淘了一本思维导图之父--东尼博赞(Tony Buzan)的代表作—《启动大脑》。
先提一点这类直接翻译过来的训练类读物的通病--思维方式上没有做变通，这让读者读起来感觉费力；并且东西方习惯、文化、生活方式迥异，如果盲目照搬，其理论的可操作性就变得很弱了。这本东尼.博赞的《启动大脑》也一样，是以英国人为本体作为研究对象的，所以很多地方不是很容易懂，但是大的脉络已经交代清楚，为我们提供了一个骨架，肌体需要在我们的具体实践中慢慢摸索，让其中国化、生活化。况且西方人注重实用性这一点就很值得我们学习。 
    书本的前半部分自吹自擂，并无实际价值，第二章的大脑运行机理，也只是泛泛而谈，觉得就是在边缘来回绕，作为生理普及读本可能都差点。中间关于阅读的部分完全是针对英语阅读、西方思维的提高方法，不过其中一点我觉得可以通适——阅读的节拍训练。节拍不仅可以用来保持音乐节奏，对高速阅读训练也是非常有用的，自己切身体会，如果能以某一节奏来阅读，不仅不会疲劳还可以增加思路通透性，深化文章理解，找到自己的阅读节奏很重要。 
    关于记忆这块，记忆周期很多人都明白，而真正可以做到按照记忆周期去做的人很少，所以我认为记忆其实和个人意志品质有很大关系，不管做什么事，如果可以做到坚持那他必然厉害。 
    关于重点“思维导图”部分，还是比较实用的，不过刚开始可能接受起来有一定难度，这个难点就在于改变自己以前的思维习惯，循序渐进，慢慢来还是有很大提高的。应用当中我认为有些点需要注意：1、主要重点内容要放在中心位置，明确、突出。2、关键词语之间的联系根据贴近程度与连接方式极易辨认。3、选用关键词方面要做足功夫。
这本书总的来说可操作性很强，可以作为一本自己大脑的操作手册来使用。不过因为本身篇幅较短， 而涉及的领域不小，主要内容为围绕快速阅读的准备、进行与反馈还有通过思维导图为主要方式，对知识进行选择、完善思维导图及建立长久的记忆机制。在解释上并没有细致展开，另外由于年代关系，有些数据可能也过时了。实践指导上，也只是初步介绍 更多的时候还是需要结合自己体会去进行，包括快速阅读的方法和制作思维导图的具体流程。不过 还是值得一读。
    这本书认为，在阅读的准备阶段即开始通过快速阅读来获取基本信息。在快速阅读中需要注意的几点是：确定动机 进行有意识的阅读；扩大视域 通过视线曲线、多边形移动阅读 减少每页的凝视点数量 减少回视、视线游离。
    而我在这部分所受的启发是：通过浏览全书，在大脑中对全书建立起一个整体的框架，判断阅读中需要侧重把握的目标，并确定学习所需时间，从而能在其后阅读过程中能有意识地控制时间与阅读进程 另外 因为有整体概念这样的话能将所学知识正确地和知识结构联系起来，这无疑有利于知识的理解，也能使自己不陷入为了最大量获取知识而导致的漫无目的、效率低下的境地，从而让时间更好地利用。所以在准备阶段对初步的思维导图整理还是很重要的，有个基本轮廓以此为引导去阅读，效果会比漫无目的地阅读好很多。
关于如何制作思维导图，它给出这几个要点：
1、中心位置为主要内容，力图知识点准确2、观点依重要程度由近及远离散分布3、联系以贴近程度和连接方式确定4、导图具开放性，可扩展，增删不引起混乱5、思维导图各具特色，记忆印象更佳。并且它给出了设定思维导图制作原则：1、纸的中心画一幅彩图2、图像贯穿始终
3、以印刷体书写 4、词语要写在线上，每条线都要与其他的线相连5、多用单个的词语6、多用各种颜色7、尽可能让大脑保持“自由”。这里主要还是通过高效的阅读来获取最需要的知识，其间将知识用自己所熟悉的一套笔记标记法整理出，用思维导图浓缩。对于知识的存储，记忆能力不是重点，根据大脑遗忘规律进行合理复习才是。此外，在长期使用思维导图之后，能极大地解放大脑的记忆负担。
    其实对于思维导图的运用，是仁者见仁智者见智的。而小学阶段的英语教学内容是故事性连贯的内容，比较容易制作成思维导图。另外，思维导图注重逻辑性，以及本身的开放性等特征，对于帮助孩子建构知识，还有扩宽知识视野具有较好的指导意义。
    在读完这本书之后，更加深刻的意识到人类的大脑是如此的奇妙，思维导图是一个既有趣又有效的思考工具和助记工具，第一次接触就被它的简单高效所吸引。本书中特别提供了一系列刺激性练习和大量颇具启发性的图片集和演示这种技巧的原创性思维导图，书中的思维导图方法将放射性思维与开拓性笔记技巧结合在一起，被人称为“大脑瑞士军刀”，它的出现，在全球教育界和商界刮起了一场风暴，目前，全球已经有超过2.5亿以上的人使用它，思维导图与传统的学习记忆方法相比有较大的优势。
    使用思维导图进行学习，可以成倍提高学习效率，增进了理解和记忆能力。如通过使用关键字强迫我们在做笔记的时候就要思考句子的重点到底是什么，这是我们可以积极的倾听讲课者，而且还激发我们的右脑。因为我们在创作导图的时候还是用颜色、形状和想象力，根据科学研究发现人的大脑里是由两部分组成的，左大脑负责逻辑、词汇、数字，而右大脑负责抽象思维、直觉、创造力和想象力。巴赞说：传统的记笔记方法是使用了大脑的一小部分，因为它主要使用的是逻辑和直线型的模式。所以，图像的使用加深了我们的记忆，因为使用者可以把关键字和颜色、图案联系起来，这样就是用了我们的视觉器官。
    把学习者的主要精力集中在关键的知识点上。您不需要浪费时间在那些无关紧要的内容上，节约了宝贵的学习时间，通过使用关键字强迫我们在开展业务或做笔记的时候就要思考句子要点到底是什么，这使我们可以积极的倾听讲课者，关键知识点的连接线会引导您积极主动思考。快速系统的整合知识，可以为您的知识融汇贯通创造了极其有利的条件，发展创造性思维和创新能力，发展思维是创新思维的核心，画思维导图的方法恰恰是发散思维的具体化、形象化。
    思维导图具有极大的伸缩性，它顺应了我们大脑的自然模式，从而，可以使我们的主观意图自然的再图上表达出来。他能够将新旧知识结合起来。学习的过程是一个由浅入深的过程，在这个过程中，将新旧知识结合起来是一件很重要的事情，因为人总是在已有知识的基础上学习新的知识，在学习新知识时，要把新知识与原有认知结构相结合，改变原有认知结构，把新知识同化到自己的知识结构中，能否建立新旧知识之间的联系是学习的关键。
    通过读这本书让我再一次提升了自我，更好运用思维的技巧去指导我的工作、学习和生活。回想起从幼儿园到现在的学习历程，随着时间的推移已经形成了自己特有的思维模式，其中有些也特别符合思维导图中所说的记忆方式。
    曾记得上高中的时候，一度的埋怨自己的记忆力差，记东西总是记不住，总是记了忘，忘了又记，最后的结果还是记不住。殊不知，是因为自己的记忆方法不对，而导致自己学习成绩下降的恶性循环。尤其是在高三，很多东西都是靠死记硬背才记住的，没有掌握任何的记忆方法，所以导致的结果是，记忆的效率出奇的低，记忆的时间如此的长。
因此，在内心中总有一种对人类大脑记忆的好奇和探究的冲动，理所当然的，当在图书馆看到这本书的时候，就有一种求职的渴望与冲动在内心迸发，想要去品读、研究这本书，让自己能够在专业知识的指导下，使自己的记忆水平更上一个台阶。
    当我认认真真的品读完这本书的时候，我感觉到自己收获了很多。诚然，人的大脑其实是有一定的机制的，只要我们真正的了解了它，我们对知识的记忆和掌握才会更加的游刃有余。
