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江苏省第八届“蓝天杯”小学数学会课观摩后记

孙伟琴
10月18-19日，我有幸参加了在宝应实小江苏省第八届“蓝天杯”小学数学会课暨学术报告活动。本次活动上课老师都是第八届“蓝天杯”教学设计评比获一等奖的36名教师，教师们精彩纷呈的展示，风格迥异的构想，让我不自禁地细细斟酌、揣摩，感受颇多。

1、 别样的学习

首先特殊在，我很荣幸能成为上课老师的后援团代表，因为本次活动百丈小学的倪敏和春江小学的徐云菊老师都是参赛老师，下午和晚上都被她们抓住听他们再次试上和修改，我为她们想想点子、发发教具，当她们需要时，我都尽力去做，到了外面，我和她们就如同事一般，一起切磋着、探讨着。其次特殊在，本次听课是自主选课，所以我就象大学生一样过足了选课瘾，根据上课老师和地区我有选择性地挑选了其中的八节课，参赛课紧张而有序地进行着，我也在不断地赶场学习。就如同上学时一样有股很强的学习劲头，学习感特强。再次特殊在，这些优秀的课不象名师名家的课，只可欣赏，却无力模仿。这些一线教师的课，我都可以借鉴并运用到自己今后的教学实践中，所以我听的特认真，记的也很认真，学习的现场感特强。

2、 丰富的收获

1、有一种现象：百花齐放

通过本次活动，我能清晰感受到各地区风格迥异的教学。宝应实小李月洪老师和吉祥老师参加了此次教学比赛活动, 两位老师以小学数学“学导式”教学模式为依托，以精彩的教学设计、优秀的教学素质赢得了听课老师的一致好评。我们常州的倪敏老师和徐云菊老师却以开放的课堂和资源的呈现与利用展示出研究的特色，也取得了一等奖。教学有法，但无定法，在听同样的内容时，我清晰地感受到教学的方式虽然迥然不同，但各有各的特色，只要遵循自己的特色加之努力，也会收获成功。
2、有一种态度：执着与坚定

参赛的老师，除了部分教研员外，都是一线的普通老师，而且大多比我年长，这里，给我们一线教师提供了锻炼和展示的公平的舞台，他们在日常教学中坚持研究，所以课上能明显感受到他们的积淀与创新的智慧。如一位四十多岁的普通女教师，执教“得数是6、7的加法算式”时，无论是教具、学具的准备，还是教学环节的设计，还是教师的语言，现场的老师无不为之震撼。感动于她的执着，感动于她的坚持，所以课后她身边围满了请教和学习的粉丝。

3、有一种感受：惭愧

惭愧的是，上课老师中就有两位我身边的朋友，数年前，我们还曾一起赛课，也曾胜过她们，但如今与她们却有了如此大的差距，她们实现了人生的跨越，把不可能的都变成了现实。再细细看她们的教学设计，其实就是我们前期研究的缩影，有开放的大问题设计、有互动、有捕捉资源和利用资源，去年同样是撰写教学设计，我只获得三等奖。所以，我内心惭愧，我的教学研究迷茫得太多，迷失的也很多，始终走在研究边缘，却未能将前期的研究很好地进行内化和转化。

这次活动，深深地触动了我的内心深处，我们只有不断坚持，研究的心态应该更阳光、目光应该更悠远、思考应该更深刻，唯有如此，才能不断收获成长、收获研究的幸福。有触动，才会有生长！

 “新基础教育”生态推进数学学科第一次研究活动（蒋云飞）
10月25日，新北区“新基础教育”生态式推进数学学科第一次研究活动上、下午分别在小河小学、西夏墅小学进行。研究内容分别为五年级《复式统计表》、六年级《认识比》、三年级《三位数乘一位数》和五年级《找规律——周期现象中的规律》。

活动推进形式：

（1）各校选择相对未研究或研究较少的领域或内容进行自主探索。各校第一责任人全程参与本区研讨，实验教师为二、三梯队的教师，第一梯队教师负责指导研究。

（2）每月各区安排活动一天，分上、下午在两所学校进行：上课+说课、评课、重建。

本次活动反馈：

（1）新北区教研室陈校长在研讨会上介绍了未来三年新北区在“新基础教育”研究上的设想安排：从本学期开始新三年新一轮的生态区建设，强调的是辐射功能。局小周志华主任、薛小吴春燕老师是新北区的兼职研究员。陈校长说：参与“新基础”研究是机遇，从个人成长的角度来讲，本次新北区骨干、学科理论参与“新基础”研究的老师得分要高。陈校长还提出了关于“新基础”研究的几个要点：怎么把握教材？怎样体现一种思想？怎样基于班级学生的实际思考？如何基于目标进行开放性的活动设计？进一步提出四个断想：怎样更好地进行目标定位？如何让学生在课堂中感受生命的幸福？生生互动何时才能真正落实？如何把“儿童立场”融化到血液中。

（2）吴老师的评课与重建：上午活动中，吴老师提出：要“新面孔”。面向“全、实、深”更多内容的拓展，深化研究。下午活动中肯定了两所学校在“新基础”研究上作出的努力：体现了生态区建设的主旨——努力发现问题，想办法解决问题，有意义，有价值。重申了“新基础”研究一以贯之的传统：①校长要价值提升②打造骨干③先策划④坚持在实践中学习理论、内化理论。吴老师说：每一次研究是一次“创生”，期待每一次的听课对我的思维有激活。不“破”不“立”，初步建立形，再一步一步完善。

吴老师在老师们评课时更多地关注了问题和疑问的提出，以及针对问题的思考和重建，以“头脑风暴”式的频率不断提问和回应。最后重建时首先肯定了四位上课教师的付出。重建的要点：第一节：“复式表”和“复式图”不一样，不是简单的合并。这节课的定位应该是“双向表”的学习：有两个标准的项目。让学生直接面对带有两个项度的数据，产生“复式表”需求。关键词：怎么把握这两个项度？第二节：①要清晰②要重心下移，关键：除法的表示和“比”的表示怎么关联？第三节：定位：承上启下，承上是利用已有基础迁移：①乘法的意义②两位数乘一位数③估算，启下是①算理的孕伏②思维的敏感、灵活。第四节：内容对于五年级学生过于简单，可以考虑放到三年级上。两级分类：一级分为有规律和无规律的，二级再将有规律的分为有周期规律的和无周期规律的。

反   思   （张蕾）
时间过得真快，一眨眼一个月的时间又过去了！回顾这个月，最大的收获就是汪主任，韩校和众位新小数学教师对我的随堂听课，以及他们对我的评价。

   本周一（10月22日）中午接到通知说周二汪主任要来听许千红和我的课。我们两位都是新教师，第一次接到这样的通知肯定是着急，不知所措，我们急忙找到孙伟琴老师请她帮忙指点。孙老师看到我们两个的表情，一直劝说我们两个不要太紧张只要备好课，抓住本课的核心目标，板块分清楚就行了。于是，千红和我就开始解读教材、备课。下班后，孙老师又帮我们分析了一遍教材，以及提醒我们课堂上时间的把握和课堂上要注意的细节问题。之后，我又认真地写了一遍教案。

   我表面上表现出来的是无所谓，只要不挨汪主任大批评就可以了，其实我内心是很紧张的，并且很重视它，因为这是一次展现的机会。这不禁让我回忆起上周三孙老师对我的随堂听课，孙老师对我及时给予了点评，其中有提到我本节课的核心目标不清楚，有些知识点上的很碎。那时好强的我，自尊心受到打击，有时甚至还会在思考，我到底是不是适合做一名教师，我感觉自己煞那间不会教学了，是不是我平时做的不够好。同时，高老师对千红的评价对我更是一种压力。

   周一的晚上真的不好熬！教案写好后我就在小办公室里试讲，生怕明天汪主任听课有哪个板块没有说好。试讲后就闭着眼睛想象着明天的课堂上的情景，哪里还需要注意。一直到很晚我们才回宿舍，回宿舍洗漱完我倒在床上就睡着了。有心思的人啊，第二天早上五点就醒了，开始在脑袋里背教案，一遍一遍又一遍。

   第一节下课后汪主任和孙老师等多位数学老师准时来听课，上课后韩校也来了，那是我紧张的什么都不知道了，只听到自己的心跳声，右手抓住我的左手，不停地告诉自己要淡定，要不然什么头绪都没有了，就这样我开始了我的随堂听课。课结束后，我心里的石头也就落地了，舒坦啊！
   汪主任先是对我们这次上课内容进行了每一题的分析，然后开始进行点评。汪主任提出教学三大点，第一，亲历过程，梳理教材；第二，共同学习；第三组织研讨，启发思维。亲历过程，梳理教材，强调我们要坐在学生的板凳上考虑问题，尤其是我们新教师在备课时就应该备学生怎样学，我们教师应该采取什么样的教学方式才能让每个学生都要学会。 共同学习中又强调了，我们要和学生共同审题，帮助学生成功，教师是领头羊而不是牧羊人！在教学时，我们要重心下移。组织研讨，启发思维是我们新教师的通病，我想这块我们还得跟着我们的师傅和组长多学习。

   通过这次备课、上课、评课，收获真的很多，我们是新教师得放低姿态，向老教师学习，才能真正的学习到对自己有帮助的经验。我们学的东西有很多，我们在向老教师学习的同时要学会“悟”，这样才正如汪主任说的尊师而入，破师而出！

教学反思（贺婷）
转眼间，我已来到新小快2个月了，在这2个月中可谓是有酸甜也有苦辣，其中令我印象最深刻、最触动我心灵的是 10月16日一堂数学随堂调研课。

我上的是四年级的除加、除减的混合运算，只有一个晚上来准备这堂课并且数学教研组的都会来听课，乍一听我就紧张无比了，从未见过有这么大阵仗的我顿时害怕极了，怕我上的不好会丢脸，最主要的我师傅是在我前面上同一个课时，更是让我信心全无，我只有更加好地准备才能弥补我的许多不足。不过，周老师和我师傅都在尽心尽力地帮助我，我们一起探讨才使我有了些许的放心。

第二天的很快到来使我更加紧张了，我没有去听师傅上的怎么样而是上自己的第一节课，即便如此还是不可遏制的紧张。终于轮到我了，这种紧张还在蔓延着，感觉自己的喉咙被死死地掐住了，我不断地在内心鼓励自己一定能行，就这样我上完了整节课，也心中明白这节课上得是有多糟糕。

评课的时候，汪校长把我狠狠地批评了一顿，还毫不留情面地当着所有老师的面说：你这样教下去班级肯定危险了，你的最糟糕。我听了心里很不是滋味，我也着急啊，可是我至今还在教师的道路上迷茫，找不到方向。并且汪校还说：我担心的不是你，你过来两年学校不要你了就走了，你关我什么事啊，我担心的是那帮孩子怎么办。我知道他说的都是对的，有道理的，可是却深深地刺痛了我，虽然看上去我是安安静静不怎么说话的一个人，但我的自尊、好胜心也是极强的，2个月的努力就这样被抹杀了吗，我强忍着泪水不断反思着：也许我自身的态度也是一个问题，没有摆正自己的姿态，我总是有一种想要努力却无从下手的无力感。

汪校又说了作为新教师应该注意的几点，最重要、最基本的上抓住核心目标以及板块分明，要重视学生的基础多加练习，站在学生的角度来教会学生而不是站在教师的角度来想怎样教。这些都是让我深受启发，我终于明白自己的不足在哪里了，也有了明确的方向，我终于知道自己应该怎么做了，我很谢谢汪校的敲打和提醒。事后，我将这件事说与了我的母亲听，母亲告诉我，我这样听你一说就觉得那个汪校是个很好的人，他会敲醒你告诉你的不足让你有进步的空间，你应该感激他。我想是的，因为他的评课使我醍醐灌顶。

最后，我很喜欢汪校的“不要被好学生蒙蔽了双眼”以及“尊师而入，破师而出”这两句话，我会不断放低自己的姿态和学生一起学习以及不断吸收老教师的优秀的教学经验，虚心向老教师学习，争取能够早日走出属于自己的一片天空。


感受结构的魅力

——《长方体和正方体的认识》教学反思    常芝玉
无论是新基础还是新课程，都是以人的发展为目标的。运用到学科上，其实就是一句话——教是为了不教。怎样才能达到这一境界呢？说的容易。

这学期，学校领导要求每个老师都做新基础，在课堂上开放、重心下移、过程中的互动、利用资源促进生成就是每堂课的魂。我对课堂上的三放三收还不能很清晰的分出，但是对于他们口中常常提及的教结构和用结构却有所领悟。所以，在教学《长方体和正方体的认识》时，我就尝试了一下教结构和用结构的教学方式，从中感受了新基础课堂教学结构的魅力。

我是这样设计的：

第一环节：教结构——认识一般长方体的特征。从面、棱、顶点三方面去探索。在探索面、棱、顶点的特点之前，我让学生先想一想，用什么方法去探索？提示学生数学中常用的方法有哪些？当学生回答有看一看、摸一摸、数一数、估一估、量一量、算一算等方法时，我及时按次序提炼了“看”“摸”“数”“猜”“量”这几个关键词，其中猜一猜是我补充的。学生有了这些方法后，就开始以四人一小组展开了研究活动。在交流的过程中，我又提炼了“相对的两个面”“完全相同”等关键词。

在探究面的特征的过程中教学的节奏稍许慢了一些。为了把面的特征说完整，说清楚，我这里问了很多的小问题，有些碎。可能是老师和学生都不大适应大问题的缘故吧。但是还行，学生的兴趣很浓，面的特征也就面面俱到了。（这里，我回避了特殊的长方体）。在讨论面的特征的过程中，“看”“摸”“数”“猜”“量”这些方法结构得到了落实，学生也知道了有序操作。所以，继续探究棱和顶点的时候，我主要问了一下什么是棱,也就是引导学生理解了棱的概念后就放手让学生去探究了。因为有了前面结构的铺垫，棱的特点很快就露出了水面。顶点也就顺理成章的过了。但是面、棱、顶点之间有怎样的的关系呢？相交于同一顶点的棱有什么区别？以及怎样才能画出平面的立体图形等等，都由师生共同研究了。

第二环节：用结构——自主探究特殊长方体和正方体的特征。在这里，我真正体验到了结构的魅力。尽管前面的教结构花费了大半节课的时间，但是后面的水到渠成却仅仅是几分钟的短暂。由此，我明白了教是为了不教的真正内涵。

第三环节：抽出本质特征——长方体和正方体的共同点。

反思：

一、形概念的三大原则：1、有材料。我有了吗？学生准备了，而且都是自己制作的教具。无论是哪种情况的长方体都有了。2、对材料进行分析比较。分类分析，由一般长方体到特殊长方体，到正方体的分析，将每种物体的特征一一发现；聚类分析，不同中找相同，也就是在第三环节，我缺少了一个拓展：长方体和正方体都叫做四棱柱。那是不是所有的四棱柱都有6个面，12条棱和8个顶点呢？让学生继续去探索，去发现。3、语言表达。我能及时提炼一些概括性的数学语言，但是却没有注意，向学生提供使用规范语言表达的机会。总的概括有，但没有让更多的学生参与，因为最后时间的关系，只让少数几人有机会表达，替代了多数学生的表达。在这里形概念的三大原则基本上有所体现。

二、图形认识的框架——要素认识。我能抓住长方体和正方体的基本要素——面、棱、顶点进行分析，而且没有遗漏。
三、大问题意识。这也是我最最困难的地方。在课堂上，总是不放心学生能面面俱到，越是不放心，问题就越是零碎杂乱。因为受以前教学的影响，对学生尤其是后30%的学生绝对的不放心，就怕他们在课堂上无所事事，所以一路扶着，拉着，推着。其实一开始就可以让学生观察，在长方体表面我看到了什么?摸到了什么？棱和顶点是怎样形成的？接下来就可以把大问题抛给学生：“你觉得长方体的面、棱、顶点各有什么特征呢？你打算用什么办法来探究这些特点呢？小组合作，思考、讨论、交流。在用结构和概括本质特征时，我的大问题还是提的很好“长方体和正方体有什么共同点呢？”。为什么简单的内容我就敢提大问题，内容稍复杂的我就不敢提了呢？是教学习惯的问题吗？还是对学生缺少了那份信任呢？今后，我要学会概括，更要学会概括如何提出大问题的方法，概括出大问题的提法，以及提出大问题后教师的有效引导，让自己不断与新基础拉近距离。

《认识厘米》教学反思（冯洁）

一、 教学设计从明确教学目标开始。
认识厘米是一个比较“经典”的教学内容，本节课是认识长度单位的起始课，由于长度单位及其操作应用是多种知识的综合，涉及数、数数、空间观念的形成和实践技能等，所以这一教学内容涵盖的东西比较多，每一位老师教学中都有不同的侧重：有的教师更强调不同方式的测量；有的教师更善于数学文化的渗透；有的教师更注重长度观念的形成；有的教师更注重学生估计……那么，短短的40分钟，我的教学要侧重哪一方面呢？
为了理清思路，我重新深入研读教材。通过对教材的仔细研读，根据教材编排意图，确立了以下4个教学目标：1．使学生经历用不同方式测量物体长度的过程，体会建立统一计量单位的必要性。2．使学生认识长度单位“厘米”，建立初步的1厘米实际长度表象。3．使学生掌握用“厘米”作单位测量物体长度的方法，能用学生尺正确测量物体的长度。4.能合理估计一些物体的长度，进一步发展空间观念。
这4个目标之间存在着符合学生思维发展和认知规律的逻辑顺序：学生首次认识度量单位，除了对于度量单位的认识和度量工具的使用，还要在其中体会感悟前人在形成度量单位和度量工具过程中的智慧——即体会统一单位的必要性。认识1厘米、建立1厘米的实际表象，是用“厘米”测量和估计的基础。估计长度是学生发展空间观念的重要方式。所以，以上4个教学目标层层递进、缺一不可。

确立了教学目标就有了教学的方向。由此，我设计了四个教学环节。1.通过用不同的物品量课桌的长度，使学生体会到用不同的物品测量物体长度不便于比较交流，体会统一长度单位的必要性。2.通过认识尺上的1厘米、建立1厘米的长度观念，进一步以5厘米为抓手，使学生认识到有几个1厘米就是几厘米，并且体会到从刻度0开始找几厘米比较方便。3.通过学生自己尝试测量，自主学习用尺测量程度的方法。4.利用自己“身上”的尺——手掌宽、一拃长来估计一些物体的长度。

二、 教学实施以关注学生实际为本。
任何教学设计都要最终落实到课堂教学，并在实际教学中检验其有效性。如果说教学设计时更多的是考虑“教什么”，那么教学实施时，就要落实“怎么教”。由于本内容安排在二年级上册的中段，本课要通过较多的操作来让学生体验、建立长度观念，形成操作技能，对学生的操作能力有一定的要求，所以在实际教学中还要更关注学生的学习状态。
在教学中，我注重指导学生操作，在把操作活动落实到每个学生身上的同时促使学生获取知识。 建立1厘米的实际长度的表象是本节课的重点，对二年级学生，这一环节的操作指导必须细致、严密、到位才能正确建立起1厘米的长度观念。所以在这一环节特别注意细节的落实：在直尺上找出1厘米——借助小正方体用拇指与食指之间的距离表示1厘米——闭眼想象1厘米——再次用手势表示——寻找生活中1厘米的物体。通过这些细节的落实，促使学生建立1厘米表象，构件自己的认知体系。在估计长度的环节，由于有一定的难度，所以设计具体的指导环节：先认识自己身上的“尺”，再以估计圆珠笔芯为抓手，具体指导学生如何利用有方法的估计，使估计教学不流于形式，把发展空间观念落到实处。
同时，我也注意放手让学生探索，促进学生主动发展。在建立了1厘米的长度观念后接着认识几厘米，我通过说说“这条线段有几厘米”，让学生自己说理由，使学生自主发现有几个1厘米就是几厘米。通过再找其他的5厘米、几厘米，自主体会优化从刻度0开始找比较方便。画指定长度的线段、量线段的长度，都是通过学生自主尝试、展示交流，然后形成共识的。
《6、7的分与合》的教学

万小红

今天我们在前面5以内的分与合学习的基础上继续研究6、7的分与合。5以内的分与合是教结构的话，今天的则是用结构了。

在学习5以的分与合的时候，我们已经知道边分小棒边有序说一说分成，再记录下来这样的过程。成对有序也有所接触，但并不明显。所以这一节课重点学习成对有序的记忆方式。帮助学生轻松记忆。

这一节我是这样上的：

出示6根小棒：

提问：要分成两堆，可以怎么分？有几种不同的分法，你能一个不漏的都找出来吗？边分边说。

生展台示范边分边说的过程。

一个学生是有序分的，从1根一直分到5根，一个一个完整的说6的分成。

另一个学生是成对说的。从1根分到3根。

对比两种分法。说一说，你喜欢哪一种分法，为什么？

生：我喜欢第二种分法，这样分得比较快。也说的完整。

生：我也喜欢第二种分法，这样好记。

生：我喜欢第一种分法，这样也容易记忆的。

师：你喜欢的方法记一记。

学生把6的分成在记录本上完整地写下来。

对比学生的两种记录方式。再一次记一记，背一背。

7的分与合，基本是跟6的分与合的学习方式一样。

分析：

在教学的过程中，我一直在想，知识的重点在哪里？我要养成的新常规是什么？这一节课我要给学生提升什么？

基础知识，学生学会6、7的分与合，能灵活动用。感知6、7的不同分法，为以后学习6、7的加减法作准备。

新常规的养成：有序、成对的思维结构的形成，会把自己的想法用分成式记录下来，等。

提升点：动作的连贯性的养成。

当一连串的要求放下去以后，教师是一个一个捡起来，还是像捕鱼人一样，能一下子收起满满的货物，这就有赖于学生动作的连贯性的养成。

这一节课中我注意到大问题意识放，重心也能下移，但收的时候，还收得不够有序，常会因为学生的不熟练，打乱了我的步伐，捕鱼变成了捡鱼。怎样才能使教学活动更有效，在相同的时间里完成更多的事，珍惜40分钟，我还是要继续思索下去。

第二节课再来反思：学有余力的孩子在进行成对记录时，能很快找到并记录下来，而数感还没有形成的孩子则需要借助小棒分一分，记一记，对6、7的分成有所了解。

研读、实践、思考

——小数的减法教学案例

蒋云飞

教学片段：

师（出示：8、4.6、5.45、2.75）：在这些数中选择两个，用“－”连接，你能组成多少个不同的算式？这些算式如果按一定的标准又可以分成哪几类呢？你能不能直接一类一类把算式都写出来？

生（独立写）

师：谁能有序地说出所有算式，并且把你的分类标准说一说？   

生说师板书：整-整      小-小

8-4.6      5.45-4.6

8-5.45     4.6-2.75

8-2.75     5.45-2.75

师(出示5.45-2.75)：先估一估，再算一算，可以横式计算，也可以竖式计算，然后跟同桌说说是怎样算的。

生（算一算，说一说）

师（巡视，呈现：①5.45-2.75=3.7②5.45-2.75=2.70③竖式计算正确的）：看看这三种计算都对吗？为什么？

生：第一种错的，个位上借了1就剩4-2了。

师：我怎么就知道算对还是算错呢？

生：可以验算。

师：比较①和③横式和竖式计算，有什么共同的地方？同桌说一说。

生（同桌说说）：都是先算百分位上5减5等于0，再算十分位上4减7不够，向个位借1，14减7等于7，个位上4减2等于2。

师：横式和竖式计算时的想法其实是一样的，只是横式没写过程直接写结果，而竖式有过程。

评析与反思：以“分类”的形式整体进入、“教结构、用结构”、“口算、估算、笔算、简算—四算融合”是新基础教育计算版块的主要设计理念。在本节课就得到了充分体现。从方法结构和过程结构来看，“小数减法”都是在“小数加法”基础上的用结构。体现在两个地方：1、以“分类”的形式整体进入的用结构：小数加法课始也是给出1个整数和3个小数，让学生用“+”连接，组成一些加法算式，但是学生在分类上可能有些困难，所以提出“如果有困难，可以先写出算式再按一定的标准分分类”。“小数减法”就把这一要求去掉，体现“用结构”上的一个提升。2、学习“小数加法”几个层次的例题的呈现与计算过程的呈现交流是过程上的教结构，“小数减法”的学习过程则是用结构。而在这过程中又渗透了“四算融合”的方法的教结构和用结构。学生学习“小数加法”时更多地需要老师领着“四算融合”，并体现一个逐步提升、独立的过程，学习“小数减法”时，学生更多的是自然地将“四算融合”主动地用到学习过程中去，并在不断的比较中体会口算、笔算、简算的适用题型，最后达到灵活应用的目的。一种教学理念，如果我们能仔细地研读，大胆地实践，长期的尝试，自然会感受到他的精妙之处。同时，我们也需要带着一种审慎的眼光不断反思，以期为我们的一线教学带来更多、更好的服务！
【日常研究，我们扎实】


为了进一步打磨新小的数学课堂，为了进一步促进新教师尽快入行，我们开展了每周一次的数学随堂课调研，每周听一个年级的两节课。本月，汪主任根据我们的课堂状况，从如何进行有效教学的板块设计、如何磨练基本功、如何组织课堂教学等几个方面来促进我们反思和重建。


【质量体系，我们钻研】


每两周一次的“青年教师成长团”活动，我们精心研究、专家指导、不断研讨，最后每个年级都出台了一个单元的质量体系表和一张相应的试卷。





二、学习心得：








【教研活动，我们探讨】


本月，我们开展了一次教研活动，五年级韩中海和蒋云飞两位老师呈现了两节数运算的课，他们采取整体进入、分类感知、旧知迁移，汪主任评价，这样的设计不仅符合新基础理念，也符合新课标理念，值得我们所有老师学习。


【外出学习，我们收获】


本月，数学组孙伟琴赴宝应实小参加了江苏省第八届“蓝天杯”小学数学赛课活动，聆听着一线教师的课堂，在学习中触动和生长。蒋云飞老师和孙伟琴老师赴西夏墅和小河小学参加了新基础教育的研讨活动。





学习心得








新起点








研究动态：








  “新基础”研究进行时








教学手记








案例反思








“基于儿童，为了儿童”—新小数学日常研究课的价值追求


（一）立足课堂、面向全体、以习为主


1、教学板块和环节要清晰


2、转化教学方式，改变学习方式，调动群体的学习状态，提升全体学生的学习品质


3、精心设计练习，把握题目的核心


（二）教学三要素：内容、方式、时间


（三）磨练基本功


1、练就基本素养：语言、板书和练习设计；


2、练就行为素养：组织、引领、激励、合作；


3、练就心里素养：顺应和同化，顺应学生的思维发展，同化到教学目标中去。








学做“领头羊”，共同行走在学习之路


亲历过程、梳理要点


2、共同学习、帮助成功


3、组织研讨、启发思维











教师是学生的旅伴，


一路牵手同行，


智慧的清泉，


滴石般穿破“历来如此”，


才能，滋润你我！


方能，


成就学生，


成就教师！











