课文的教学需托平“课文”和“学生”这架天平

       ——读《课程范式与实施策略——小学语文》有感

    寒假里，我潜心阅读了《课程范式与实施策略——小学语文》这本书。书很厚，里面的内容更是有分量。书中对小学语文书中的课文进行了细致的划分，划分出拼音教学、阅读教学、习作教学、口语交际教学等课程范式，于朴实简练的语言中传达出语文教学因遵循的道理。度后我深有感触，我明白，小学阶段的课文为什么如此安排是有意义的，是与学生认知发展程度相结合的，在教学中，更应把握文体的特点，遵循学生心理规律。明白该教些什么，学生要接受些什么，托平“课文”和“学生”这两个托盘。现摘录我有所悟的阅读教学教学策略相干内容于下。

（一）写人类的课文教学

在小学阶段，写人类课文对学生的价值观的培养有重要影响。写人类课文的课型有如下特征：

重人物事件的梳理2、重人物品性的感悟3、重人物细节的品味。在此类课文的教学中应该合理分配学生和教师的任务。做到以学生为主体，教师为主导。学生在预习课文时应自主或是小组做到以下几点：了解人物背景，理清人物故事，品析人物形象，感悟人物精神。而教师则应帮助学生梳理，引导学生自主提炼和总结。

在具体教学中，在实施上更应抓住人物类课文的特点，做到人事合一，人不离事，事体现人。具体就是：以事例为依托，为任务形象找寻依据。即从事件入手，理清事件的发展过程。其次，在事件发展过程中了解人物行为、语言、想法。第二，以细节为抓手，让人物形象深入人心。第三、以辩证的眼光剖析人物，感悟立体的人物形象。再者，关注人物描写，在体悟学生形象中学习表达。最后一点是：策划主题活动，让人物形象走进学生生活，实现学以致用。

（二）叙事类课文教学

在小学课文中，叙事类课文占很大比重，叙事类课文指的是以叙事为主要表达方式，有较完整的故事情节和鲜明的人物形象的作品。而在此类课文的教学中，就要求教师在充分研读教材育人价值的前提下，通过教学内容的选择和重组，以生生和师生的多向、多维、多层互动为载体，分析、鉴赏、探究某篇具体的叙事类文章的教学活动。其主要特征是：1人不离事，事不离人。抓住故事的主要内容，同时也要关注人物的描写。这样能体会到作者的写作意图。2以像感人，以情动人。3既见森林，又见树木。学生在学习此类文章时要明确以下思路：1定向话题，产生期待2理文顺脉，感知内容 3入情入境，说文解事 4读写迁移，活化积累 5拓展延伸，丰富体验。在课程教学中，教师还要做到以下几点：其一，强调文本精读，满足实际需要；具体要做到的是，精读具体场景、矛盾冲突、典型言行和细节描写。其二，掌握文章线索，选准教学落点。其三，了解表达方式，感知文本知识，这就要求教师在安排教学时尽量体现阅读的“双向”心理过程，设计与教学环节相匹配的学习活动，让学生在兴趣中求知。其四，丰富多彩内涵，实现美育功能，这就要求教师在教学过程中鼓励学生充分调动自己的经验对课文内容进行观察，进而发展情感和智慧。

（三）写景状物类课文教学

此类课文一般文质兼美，是学生学习语言的优秀材料。这类文章一般重情境创设，重视朗读感悟，更加重视审美培养和积累迁移。因而，鉴于此类文章通常没有生动故事吸引眼球，所以要调动学生的学习积极性。具体来说就是：环节一：激起阅读兴趣，整体感知课文环节二：理清写景顺序，把握结构层次。环节三：赏读文本语言，感知景物特点。环节四：体悟思想感情，领会独特立意。环节五：赏析表达艺术，尝试积累迁移。在具体实施中，教师要做到创设情境，营造好的阅读环境，以训练朗读为重点，培养学生的阅读能力，引导学生树立自己的审美视角，最重要的是积累迁移，实现阅读价值。

（四）说明文教学

三年级课文已经有浅显的说明文，有童话式的说明文如三上的《航天飞机》《小稻秧脱险记》还有介绍性的说明文，如三下的《恐龙》《海底世界》，这些文章，蕴含着科学道理，学生往往有极大的学习兴趣。但此类文章在教学上，也应慎重。具体说来在这类文章的教学中，重点要培养学生信息获取的的能力，还应引导其把握文体特征，还要掌握说明方法，并会使用些简单的说明方法。说明文的学习，学生应该做到以下五点：一、激发对文章的兴趣，课前预习，自主查找相关资料。二、把我说明对象，可以引导学生从文章标题，中心句、总结句、过渡句入手，理解与说明对象相关的知识。其次还可以用列图表、提纲的方法引导学生快速把握说明对象。三、了解说明方法。四、运用方法表达，做到读写结合。五、激发探索的欲望。

本书还从其他方面介绍了课程教学的策略，不一一赘述，但这书对于刚踏上教坛的新人来说，是不可或缺的精神良师，需要静下心来认真拜读。我相信读过此书，在我以后的教学中会有更多收获和感触。

——董芷艺

