寻着雷夫的足迹创造我们的“56号奇迹”
雷夫犹如一个神话，传遍世界的每一个角落，他的“56号教室”令每一个人无比向往。是怎样一种神奇的力量在吸引着，一直是我心中无法解开的疑团。6月15日借着班主任培育室这一平台，有幸聆听的雷夫的报告会，对他的事迹有了深入的了解。
一、有一种行动叫坚守
他是美国洛杉矶市一所普通的不能再普通的小学的一名普通的五年级教师，从教20多年，却获得众多国内外大奖，其中包括美国“总统国家艺术奖”、1992年“全美最佳教师奖”等，并获英国女王颁发的不列颠帝国勋章。从他的报告中并没有听到什么轰轰烈烈的大事，无非是作为一个教师都在践行的普通的事情。之所以能获得如此众多大奖，我认为那是因为他一直在坚守，坚守在教师这个岗位，坚守在56号教室，坚守在每一件事情，坚守于着力孩子的品格培养，坚守在孩子们的身边。
在雷夫的报告中，他说过这样一句话，他说“我是每天早晨到学校最早的一位老师，晚上离校回家最晚的一位。每天都在孩子们的身边，和他们一起生活学习。”坚守在孩子们的身边，其实与我们学校对班主任的一项工作要求不谋而合。回想我的这一学期，也在努力地这样在做着。每天早晨虽不是最早到校的，但也努力在学生到校的时候赶到，虽不是最晚离开学校，但一定是在每一个学生都离开学校后。每一个课间，几乎都能跟孩子们在一起，直到上课的老师到班交接。跟孩子们在一起能够很好地让我去了解学生、理解学生，从而尊重学生，也才能及时捕捉到他们细微的变化，好的及时表扬鼓励，坏的及时纠正。特别是当孩子们之间产生矛盾了，能够帮助我正确地、公正地处理。久而久之，无论是在班级常规方面还是在学生自身品格方面，都在朝着正确的方向前进。
一、发现问题

记得开学初，每一天，每一个上我们班综合学科的老师上完我们班的课都会来跟我诉说这一节课中我们班学生的种种劣行。讲道理、批评、表扬树立榜样等方法轮番来，但效果甚微。我想，中医针灸，只有扎准穴位，才会有疗效。常规管理不也是一样吗？于是，我悄悄地走进综合学科的课堂，去观察发现影响课堂常规的是哪几个穴位，在课后及时在这几个主要穴位下针。
二、分析解决问题

首先，利用一二分钟时间描述现象，然后让相关事件的相关人物主动承认，对不承认的，我会根据我的观察，一一点出，然后，让他们站到中队角的班级公约面前，反思并认识到自己在哪一方面做得不好，为什么不好，根据公约该接受怎样的惩罚。如此一来，学生自己认识到错误比别人去给他指出错误更要容易接受，根据公约接受惩罚也心服口服，也更容易改正。因此，在下一节课上，因刚刚接受了惩罚，就会收敛很多，于是课间对他们的良好表现进行表扬，就这样半拉半推地将他们领进自觉遵守常规的行列。
二、没有惩罚的教育不是教育

在雷夫的报告中，他好不避讳地给我们讲述他在班级管理中对孩子们使用惩罚的手段。比如：对不守纪律的孩子不给课桌，让他们想办法挣钱，然后花钱购买课桌，或租赁课桌；将桀骜不驯的学生，扔到教室最后的角落，不跟他说一句话等等。对于毫无自律能力的孩子总是犯错甚至惹事的孩子来说，必要的惩罚是必要的。
我们班有一个学生，上课特别爱做小动作，于其说是“小动作”还不如说是“大动作”。切橡皮、画画、折纸等等在每一节课上都会上演，最夸张的是在一节数学公开课上，教室里坐满了听课的老师，其他所有的学生都全神贯注地在认真听讲，她不紧不慢，不慌不张地拿出作业本，撕下一张纸，也是全神贯注地折起了青蛙，折完后，送给前面的小朋友，继续折继续送。对讲课的老师，听讲的同学，听课的老师，引用我们课文中的一句话“她好像什么也没有看见，什么也没有听见。”课后，我跟她该沟通的沟通了，该教育的教育了，该约定的也约定了，但下一节课，她依然如故。于是，在又一次谈话中，我郑重其事地对她说，如果她依然不能遵守约定，就一定要接受惩罚。
又一节课上，她仿佛将我们的约定抛置九霄云外一般，拿本子、撕纸、折纸飞机、扔向同学，玩得不亦乐乎。我将她叫到身边，生气地对她说，你又一次没有遵守我们的约定，没有遵守好课堂常规，因此，你必须接受惩罚，折46只纸飞机，送给每一个同学。课间折不好，放学后留下来继续折，直到折好为止。折完46只纸飞机，我跟她沟通了几个问题，知道老师为什么让你折这么多纸飞机吗？折完这么多纸飞机感觉怎么样？认识到自己的错误了吗？以后在课上要怎么做？
对于一个在家娇生惯养，像小公主一样被宠着的女孩子来说，这样一次惩罚的经历谈不上刻骨铭心，也算记忆深刻了。在第二天的课上，她果然收敛了很多，因此，我在下课时表扬了她。慢慢地，她在一点一点地不断进步着。
对孩子品格的培养，雷夫老师运用了“道德发展六阶段”理论：第一阶段，我不想惹麻烦——靠惩罚起作用；第二阶段，我想要奖赏——靠贿赂起作用；第三阶段，我想取悦于某个人——靠魅力起作用；第四阶段，我要遵守规则——靠自律起作用；第五阶段，我能体贴人——靠仁爱之心起作用；第六阶段，我奉行既定的准则——靠境界起作用。这六个阶段不可能在一个学年段完成，需要我们根据孩子的成长规律和实际情况进行培养，让每一个孩子的品格得到良好的发展。
