
读《“新基础教育”外语教学改革指导纲要》有感
  新北区新桥实验小学  芮梨
假期里我认真地拜读《“新基础教育”外语教学改革指导纲要》这本书，发现它并不像以前的一些理论书籍一样高深难懂。卜教授结合很多我们教学中的一些实例进行分析和解读，使我对“新基础”的一些专业词汇有了更深刻的认识。 这本书还给了我新的启发和认识，或者可以更具体地说，它让我那些隐藏在骨子里的信念变得更加清晰，指导我该如何去改进自己的教育方式。
 当代社会转型和人类社会发展对中国教育的现状提出了普遍的挑战。如果没有宏观和远见着实的教育理念，教育必然是一盘散沙。《“新基础教育” 外语教学改革指导纲要》正是一本高瞻远瞩洞悉力强的教育研究文献,我通过学习研读它，丰富了我的教育理念，指导我在日常教学过程中在哪些方面应该改进，哪些想法应该抛弃。卜教授的《“新基础教育”外语教学改革指导纲要》非常重视学生学习过程和学生在学校生活的质量。做为一名老师，应该尽力使学生有一个良好的学习气氛，学习心境和人际关系。让他们能快乐学习，勇于创新和不畏挫折。
卜教授又在书中说：“群体的个性不是靠教师塑造的，而是由他们自己用心和行动创造形成的”以小见大地告诉我们学校在班级建设中，更要注重学生在班级这个集体中的角色和贡献。要使学生成为自己班级的主人，让学生感受不同职位所需要承担的事务和责任，增强他们耐挫能力和自信心，并因此而获得在未来社会工作和学习中所必备的品质和心理素质。学校老师在这个中间更主要起的是一个引导和背后的指导性作用，把这一权利都放给学生，让学生自己管理评判自己。充分利用班级这个小群体，来模拟社会坏境。
我作为一名英语教师，从书中的“班级建设”这一块我也获得很多感悟。因为在我的理解里，英语除了包含其本题的艺术形式之外，还需要各种丰富的土壤去孕育它，同时英语也包含着为社会服务，加速与世界各国的沟通。我正是怀着这样一个目的从事英语教育。我努力让学生领悟英语的美丽，让好听的语音语调陶冶学生的情操，让学生成为英语课的小主人,引导他们自己去倾听英语, 理解英语，用英语从而让学生发自内心地喜欢英语,从小培养他们良好的学习习惯。 

而我们英语课堂中，学生的主动发展必须有时间、有空间，并具有挑战性的问题。一个封闭的课堂是无法实现学生的主动发展。我们教师只有给学生一个个有开放度、具有挑战性的问题，激活学生已有的知识经验、兴趣、态度和思维，才能促进学生的主动发展。记得一开始接触“新基础”时，听得最多也是“开放”，虽然简简单单的两个字，却是一个很难达到的境地。那么，向谁开放？在哪里开放？怎么开放？这些都是我们一直以来思考的问题。细细读了《纲要》，我似乎找到了一些答案，但这还需在实践中不断尝试和研究，才能让自己的课堂更为开放。
首先是关于“向谁开放？”的问题。我们的课堂面对的是一个个活生生的人，我们开放的对象就是学生。当然根据教学任务的不同，我们面对的开放的主体也有所不同，有以小组为单位的学生、有以两两结对为对象的学生和以个人为对象的学生。不管如何区分，我们面对的主体还是学生，面对的是学生已有的知识基础、学生的个人兴趣和思维、学生的现实生活、学生的潜能和学生的群体。
其次，是关于“在哪里开放？”“怎么开放？”的问题。以前认为有了一个“开放式”的导入，就算开放了课堂。读了《纲要》以后才发现：一个完整的开放的课堂，必须有开放式的导入、开放的教学结构、开放的教学过程和开放式的教学延伸。但如果只局限与“开放式”的导入，离开放的课堂还有很大的距离。“新基础教育”英语课堂教学认为学生是我们重要的教学资源，学生已有的经验、能力、兴趣都是教学得以开展的“基础性资源”，学生已有的差异也是互动中不可缺的“互动性资源”。学生在课堂上的状态和行动也是我们教学的“生产性资源”，我们只要能够稍加利用都能为课堂所用。因此，我们需要这开放式的教学结构，以此来不断激活学生已有的相关知识体验和思维，形成新的资源，来推进我们的课堂教学。而学生就是在这种开放式的推进过程中发现新知、拓展思维和提升能力的。
同课堂教学导入一样，课堂教学结束环节在整节课中也同样具有举足轻重的地位，它是将课堂教学过程中的新内容加以整合、提升和拓展的环节。我们要将新的教学内容和学生的生活经验相结合，提出开放延伸性的问题和练习任务，让学生更为灵活地体验和运用新知识，最终内化为自己的综合素养。我们在这一环节中，仍然要以开放式的问题或开放式的生活情境等方式，将思维主体转移给学生，引导学生从点状走向整体、从抽象知识走向实际生活。我们可以通过生活情境的创设，引导学生综合地运用所学的知识，并且为下节课内容做铺垫。
“开放”是我们“新基础”之路上不懈追求，我们只有拥有开放的心态，才能让自己课堂更开放。
最后，没有学习就谈不上研究新基础。学习是我们教师终身的事业。从理论中学，从实践中学，学他人经验，自我反思，性学习，完全内化“新基础教育”理念，达到理念与行为的高度统一。卜老师的书还值得我再次精读，不断深思和感悟！
