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【编者按】在一年中最炽烈的日子里，新桥实验小学的暑期校本培训如期拉开了帷幕。第一天的培训显示了培训组织者的匠心——从教育中最前沿的信息技术谈到最古典的中国书法，让老师鲜明地感受到时代在飞速发展，教育也顺应着时代发生着潜移默化的变迁，而我们又该以怎样的姿态迎接每一天？是顺流向前，还是逆流停滞？是暗自摸索，还是兼容并包？是跟随前人，还是创新超越？希望一天的培训带给老师们的不仅是技巧与方法上的收获，更希望能促使大家用自己的思考和判断形成教育的大视野，不断提升自身的教育境界。

（任丽芳）
【现场回放】
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第一场：走进“E”样精彩   
伴随着第三次工业革命的到来，一场新的教育革命也正在逼近，在这样的形势下，我们的学生不可能按部就班地接受传统的教育，教育必须接受现代信息技术带来的变革，新时期的教师必须具备怎样的信息技术素养和认识，才能更好地开展教学活动呢？

8月12日上午，室外热浪滚滚，新桥实验小学暑期教师系列培训活动拉开序幕，全体教师相聚在报告厅，聆听常州市教育科学研究院蒯超英书记的精彩讲座《我们行走在教育信息化的路上》。

蒯书记带领大家回顾了教育技术应用的发展历程，并指出目前乃至以后的发展趋势：大数据催生教育智慧，云课堂助推学习变革。指出用信息技术重构教学方式是教育发展的趋势，新一代信息技术应用将催生教育创新。蒯书记还旁征博引，深入浅出地为全体教师介绍大数据、云课堂这些当前热门的话题，对当前学校的数字化学习提出了自己的看法和思考。

在将近三个小时的讲座中，蒯书记用现代教育技术应用最前沿的信息和知识，并辅以鲜活的案例，打开了老师们的视野，给老师们带来了丰富的大餐，也给老师们带来了许多启发和思考。（撰稿：杨立颖）
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第二场：传承民族经典文化 提升职业学识修养
为了传承民族经典文化，提升教师自身书法修养，使教师能够在教学中更加专业地对学生进行书法指导，8月12日下午，新桥小学的全体教师齐聚报告厅，与书法如期相遇，享受了一场艺术与文化的盛宴。
首先，常州市书法教师培训中心特聘班主任、常州市书法家协会青少年分会会长张军佳老师作了《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》的讲座。张老师理性而客观地剖析了当前写字教学中存在的四大误区，即思想认识的偏差，临习范本选择不当，训练方法的不当和教学方法的不当。他倡导我们的写字教学应该追求让我们的学生轻松快乐地学习写字。张老师全新的理念、生动地讲述引发了每一位老师对写字教学的新的思考。

接下来，常州市中小学书法教育专业委员理事张亚明老师对于硬笔书法的简析和示范将本次培训推向高潮。张老师从基本笔画入手，结合汉字结构特点，给老师们讲述了硬笔书法的基础知识，并生动地演示了硬笔书法的起笔、运笔、收笔。老师们热情高涨，时而恍然大悟地频频点头，时而情不自禁地模仿书写……
 本次培训活动，大家充分感受了书法的魅力，学到了书法的基本知识和技巧，更重要的是学会了重新审视当下的写字教学。相信每位教师必将努力为今后的写字教学找到了一个突破口，促进每一位学生写字水平的提高，使新小的校园充盈着浓浓的翰墨馨香。(撰稿：高春媛)
【信息速递】

◆语文学科

☆自2011版语文课程标准颁布以来，写字教学放到了一个前所未有的高度。再次成为一年级语文老师，我不仅感到沉甸甸的责任，更为如何有效进行写字教学感到迷惘、困惑。今天两位张老师的精彩讲座，从基本笔画、基本结构中找到共性，写字教学似乎与“新基础教育”中的教结构用结构理念不谋而合，写字过程更是思维训练的好时机。今天的讲座不仅激起我认真练字的热情，更令我对即将到来的一年级写字教学充满期待！（一语  徐芳娣）                                       

☆今天蒯主任围绕＂我们行走在教育信息化的路上＂这一主题，通过分析信息技术在我国教育现代化的改革中所作出的成就、影响和未来发展方向做了一场精彩的讲座，令我受益匪浅。经过了多年的硬件设备和网络软件铺设的准备，现代信息技术和教学的真正融合改革才正要开始。通过互联网传播，云服务的普及、物联网及大数据的应用，将来的教学会有进一步的创新：将会是基于资源、交流、评价的教学新体系。我们要不断学习和研究，积极参与到这场改革中来。（一语  巢洁）
☆我觉得现代人不可能像汉朝书法家张芝那样天天洗砚台，把池塘水洗黑了，更不可能像王羲之的七世孙智永和尚，单身居寺楼一练就是三十年。小学语文教学大纲指出：“写字是一项重要的语文基本功，从一年级开始就要严格要求，严格训练逐步培养学生的写字能力。”但在指导学生进行临摹的过程中，教师如何使教材中枯燥抽象的知识、概念转化为形象可感的东西呢？1、精讲多练；2、激发兴趣；3、教师示范；随着社会的发展，知识的更新，教学方法也会要求不断更新，特别是多媒体引入教室后，更加要求教师要有创新精神。（一语  黄亚芳）
☆今天下午张军佳老师为我们作了《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》的讲座。在一个多小时的讲座中，张老师为我们一一分析了在思想、范本、笔法和教学中普遍存在误区，并阐述了解决的两大途径。在作讲座的过程中张老师多次强调低年级语文老师的在写字的教学中重要作用。讲座中提及的一系列误区让我们语文老师明确了在日常教学中应将语文教学和写字教学巧妙地结合在一起，从最基本的书写习惯到书写的技法都要严格细致给予孩子指导。也对语文老师的书写水平提出了更高的要求。（一语  周菁）

☆教育信息化在现今课堂教学中的主要应用就是课件，或是多媒体资源。它只是一种辅助教学的工具，帮助教师呈现丰富多样的课程内容。所以，它只能穿插在老师的教学活动中，为我们的教学添色，而不是课堂的主宰者。2、写字教学既是学校教育教学的重点，也是难点。老师必须提高写字教学的素养，才能帮助学生实现写字 “又好又快”的最高目标。3、老师在了解书法理论知识的基础上，注重实践创新。我们可以通过读“书法经典”来研究汉字，继而总结出汉字书写的一般规律。这就有了教学生的资本或是资格。（一语  邵开丽）

☆蒯老师让我们了解到教育信息化的重要性，微视频的制作、新一代ICT的产生以及翻转课堂等的应用与发展催生了教育的创新与改革，可以晓见，大数据信息的处理时教和学方式重构的突破口，尤其是数据密集型科学促进了教师教学思维的转变，促进了学生学习方式的转变，让我们更加关注教育的公平民主。下午关于小学写字教学误区的讲座更是实实在在贴近我们的实际教学工作。令我们没想到的是，原来我们在传统教育教学中接收到了很多错误的信息，形成了很多偏差的观念。而张老师的现场书写更是为我们呈现了一场精彩的文字盛宴。（一语  江燕）

☆从千里之外的京城，一路奔波，一路风尘，只为能够参加今天的学习。上午的E学习，蒯老师从教育技术应用的发展起源讲到今天E的发展，一个个画面牵出一个个生动事例，让我大开眼界，给我们的学习和工作带来了无限的便利。下午的写字培训，两位张老师分别从理论和实践两方面，直观地给我们剖析了当前写字教学的误区和解决途径，解析了课堂教学的实际操作方法，给我们今后的写字教学点亮了明灯。（一语  黄桂华）

☆今天，我们认真聆听了张老师的写字讲座，觉得收获颇多。他从基本笔画开始，深入浅出为我们讲解 ，每一个笔划都须经历起笔、运笔、收笔三个过程。他从横开始对我们进行严格的笔划指导，教我们如何起笔、行笔、收笔。如教撇画时，怎样才能写好。起笔切入（空中滑落），行笔（匀速），收笔（顿—拉一小段，习惯性出尖），收笔都要撇出尖，他边讲边示范。“一个榜样胜过书上二十条教诲。”张老师以身作则，追求良好的教学方法。（二语  陈湖平）
☆8月12日，我参加了学校组织的暑期培训。一天的学习，让我受益匪浅。

蒯老师的《我们行走在教育信息化的路上》，让我耳目一新。蒯老师从教育技术应用的发展历程说起，谈到新生一代ICT应用的战略定位；从数据密集型科学促进思维的转变到课堂教学新形态：翻转课堂。整整两个半小时，让我对信息化教学的认识又上了一个新台阶。而下午两位张老师的写字培训更是让我领略了语文的魅力。特别是张老师在黑板上的现场演示，让我深刻地体会到了作为一名语文老师应有的责任！（二语  刘小彦）
☆8月12日，休息了大半个暑假的我们又聚集在学校演播厅进行“充电”。上午，蒯超英书记对信息技术在教育教学中的应用给我们作了深刻的阐述，虽然很多的东西我们听得不是太懂，但正因为这“不懂”，更激起了我们要学习这方面知识的热情。下午，两位张老师给我们讲了书法方面的相关知识，尽管在一月份听过一次，但这次再听，收获还是很多的。（二语   包芝兰）
☆托尔斯泰指出：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发兴趣。”而如今的低年级写字教学普遍比较枯燥、乏味。低年级小学生年龄小，自控能力差，指导学生练字，如果只是一味地向学生讲解偏旁部首、结构造型，只是机械重复点、画、钩、挑等写字技巧，久而久之，学生就会感到乏味。因此，在写字教学中，我们应该特别注重学生写字兴趣的激发。（二语  胡春霞）
☆今天聆听了两位张老师的讲座，让我对写字教学有了全新的认识。张老师提到的几大误区正是我们写字教学的真实写照，平时我们的确是把学生写不好字的原因归结为作业多或家长不重视，原来我们对写字教学的认识也有了偏差。在基本笔画的书写指导上，我们也走入了误区。张亚明老师的讲解与示范，我们茅塞顿开。我想:要教会学生正确的书写方法，我们教师首先得领会其书法精髓，将今日所学运用于平时，多练习，多琢磨，从而提高写字教学的质量，让每个孩子都能写出一手好字。（二语  陈剑利）
☆教育的信息化的路程艰难而漫长，移动互联网、云服务普及、物联网应用、大数据应用都推进了教育创新，而用ITC重构教学方式更是教育发展的趋势。教育的信息化不单纯地就指上课所用的ppt，还包含网络课堂，翻转课堂，微视频等。下午是书法培训，张军佳老师一针见血地指出小学写字教学的误区并且提供的解决途径更是让我受益匪浅。小学写字教学只有将思想认识的误区，临写范本的误区，训练笔法的误区以及课堂教学的误区进行及时地改正，才能真正地教好写字。（二语 倪方园）

☆今天我由衷地佩服。佩服蒯超英书记一站两个多小时，把现代教育信息技术对未来教育产生的革命性影响谈得深入浅出，滔滔不绝；佩服蒯超英书记年过半百，却依然行走在现代教育信息化的前沿。佩服张亚明老师的书法指导，简简单单写几个字，居然有这么多的学问。写字的“横8理论”让我大开眼界，作为低年级老师的我虽然进行了这么多年的写字教学，却从来没有深入研究写字的奥妙，实感惭愧！（三语  谢纪）
☆今天上午，来自市电教管的蒯超英主任用两个多小时向我们娓娓道来了教育技术应用的发展历程，存在问题和改革措施。蒯主任的报告高屋建瓴，深入浅出，不仅有现代教育技术最前沿的讯息，还包含了很多鲜活的案例和社会时事，给我们带来了强烈的e时代教学冲击。（三语  苗小芬）
☆作为一名年轻的语文教师，8月12日下午，我有幸聆听了张军佳和张亚明两位老师关于书法与写字教学等方面的专业知识培训。他们精辟独到的讲解和细致入微的指导使我受益匪浅。这次培训不仅让我对书法写字教学的专业知识有了新的认识，而且也让我认识到教育工作者对书法传承的重要性。（三语  叶凌）
☆暑假中最热烈的培训日开始了，我们在清凉的报告中聆听了蒯超英老师对e时代教育研究报告——《我们行走在教育信息化的路上》，蒯老师站着为我们深入浅出地讲解了在教育信息化发展和研究现状，重点阐述了信息技术对未来教育产生的革命性影响：从云课堂的标准分解，到大数据技术的反馈，最终获得个性化的教学课堂效果。下午，所有的老师跟随两位专业书法的思路引领，客观地分析了中小学写字的现状，直观的了解了汉字书写中的最本真的书写规范。在墨香中，每位老师都满载而归。（三语   戴方方）

☆一年一度的暑期培训如约而至，即使外面骄阳似火，也挡不住我们 学习的热情。今天上午，我们聆听了蒯老师的报告。蒯老师对“行走在信息化的路上”和“IT对教育的革命性影响两大方面进行阐述，让我受益匪浅。时代的发展和进步使我们社会的各个层面都产生了巨大的影响。教育同样如此，必然走向信息化。这次培训使我认识到信息化的教学时教育发展的未来，我们必须将其运用于教育中，让它更好地服务我们的教育。（三语  彭洁）

☆赤日炎炎，没有打消新小老师的学习热情。张军佳老师理论结合实际，谈了当前小学写字教学的四大误区：思想认识、临写范本、训练笔法和课堂教学的误区，提醒我们老师要担起学生写字的重任，不要把责任推给家长和社会；选择写字教学适合的范本，如明朝《文征明小凯莲社图记》；写字教学时，应先讲笔法，再讲结构。让我们的学生从小书写经典。而张亚明老师，则在黑板上通过范字对我们进行了《硬笔书法的简析》的培训，从笔画的书写、笔画间的书写到结构的书写，对张军佳老师的讲座做了一个很好的说明，教我们如何教学生写好汉字，走出写字教学的误区。 （三语  邵凌云）           
☆今天有幸聆听到张军佳，张亚明老师有关“写字教学”的讲座，给催人汗下的炎炎酷暑带来了久违的沁人凉风。张军佳老师深入课堂，从思想认识，范本临写，笔法训练，课堂教学等方面直击当前教学误区，深刻而不失调侃，引发每位语文老师深思。张亚明老师用他那温润的言语，作画般的书写及时给出了答案，向我们展示了硬笔书法的“艺术美”，轻快的笔画书写，完美的弧线过渡，匀称的结构摆放，赢得了老师们心中啧啧称赞。只是，这种教学改革应该如何恰当运用于低年级写字教学是我们应该思考的问题。（三语  查洁）
☆本年度暑期校本培训在一场饕餮盛宴中如期拉开帷幕。张军佳老师的四个写字教学误区的讲解让我正确认识写字教学，也更是对自己的写字教学进行反思。对于小学的写字教学，要先讲笔法再讲结构，扎实学生的写字基本功。作为教师，更是要先研究笔法再教授结构，以免走入教学误区。写字，从课标的重视到教学的实践，值得教师在教育教学工作中悉心探索、寻找并建立更为科学的评价体系，进而更加合理地指导我们的教学。(三语  张帅)
☆张亚明老师是我们常州市最年轻的，具有研究生学历的书法专业的专职教师。之前听过他的软笔书法课，学习了他畅如行云流水的行书。今天聆听了张老师的硬笔书法的讲座，又领略了他从笔法和章法两个角度简洁化的书写方法。他通过每个笔画的深入分析，引导我们走出了硬笔书写的误区，既让我们领略了基本笔画的笔法，又让我们从视觉感官的角度学会审美，把字写匀称，从而实现章法中的结构美。（三语  高春娣） 
☆今天下午聆听了常州市中小学书法教育专业委员会秘书长张军佳《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》的讲座。张老师一针见血地指出了当前书法教育中存在的四大误区：思想认识的偏差，临习范本选择不当，训练方法的不当和教学方法的不当。他的讲座犹如当头一棒，不禁让我开始重新审视自己的写字教学工作，不能墨守成规，要用全新的理念开启全新的写字教学之路。接着我们又聆听了张亚明老师对于硬笔书法的简析，让我们欣赏了一场视觉的盛宴。他对汉字的基本笔画和字形结构进行了形象的现场教学。在基本笔画上，他从“起笔、行笔、收笔”三个方面深入浅出地做出详细讲解，让我觉得原来书法可以这么轻松自如。我深深地体会到笔画与笔画之间要做到呼应、联系，关注汉字的基本结构等。我相信，只要我努力，一定能为孩子的素质发展贡献自己的力量。（四语  蔡小萍）

☆张军佳和张亚明两位专业老师有关当前小学写字教学的误区和解读途径的报告令我如获至宝。他们的讲解让我了解了当今写字教学的种种误区。如果说书法的训练是接受的一场传统的洗礼，那么走在信息化的路上便是现代的淋浴。

常州市教育科学学院的蒯处长通过理论加实践的结合向我们展示了当今最前沿的教学领域。蒯处长将信息技术应用于教育教学是一种新的模式，还介绍了课堂教学的新形态“翻转课堂”，明确的教学任务，内容载体，要求学生课外自觉性，老师对学生结果的准确反馈，然后展开合适的教学活动，最后提出关键性的三大部分就是云课堂、大数据、个性化，让信息技术推助教学创新，在以后的教学中有条件的话可以加以实践应用。一切的学习都是为了自己的实践，为了教育好我们的学生。在培训期间，我将用学到的东西来改进我的教育教学。新课程将改变教师与学生的传统角色、教学方式和学习方式，积极倡导学生主动学习和主动探究的精神，教师要不断地实现自我更新。（四语  殷琳）
☆今天张老师围绕＂写字教学的误区和解决途径＂这一主题，作了一场精彩讲座，令我受益匪浅。写字教学的首要误区是思想认识，学生的字写得差，教师、家长总是相互推诿，不能从根本问题深入思考，导致年级越高字越差的反常现象。由此可见，我们要明确写字教学的目标，加强年级衔接，家校合力，帮助每位学生写好每个字。(四语  张燕)

☆无论教育信息化发展到何种程度，但它首先应该姓教育，为教育服务，为学生能达成学习目标服务。今天蒯书记的讲座让我想到了有些课堂教学，尤其是公开研讨教学中频频使用的精美的PPT，这些靓丽的PPT也许能让课堂增色不少，但是在增色的同时我们是不是应该更多地考虑他的实效性，是不是考虑一下他是否会分散学生的注意力而影响教学效果，如果一块简单的小黑板也能起到与精美的PPT一样的效果，那么我们是不是就可以采用简单的教具呢？所以，我觉得我们应该走在信息化的路上，但有一点是坚定不移的，那就是——路的终点必须是教育。（五语 商春）
☆信息技术走进教育，云技术改变储存方式，大数据提供科学依据，同样也改变着教师的教育教学行为，开放了教学空间，这是第三次工业革命带来的必然要求。作为一名教师，只有不断充实自己，在信息的浪潮中去了解现在的学生，基于学生，基于资源，基于评价的e教学将会成为传统教育的有效补充。（五语 陈婷）
☆E学习培训为我们打开了一扇窗，让我们领略了数字时代全新的教学方式与学习方式。信息化高速发展的当今社会需要我们充分利用现代化媒体，给自己搭建一个平台，为学生点亮一盏明灯。正如专家老师所说，我们行走在教育信息化的路上，渐行渐远，奋斗不息。（五语 谢平）
☆今天听了市电教馆蒯超英书记有关“e学习”的讲座，感受到信息技术不仅改变着人们的生活方式，更改变着学生的学习方式。教师在当今这个资源丰富的时代，只有搭上网络信息化的快车，才能适应时代发展的潮流，坚持与时俱进，才能成为不被时代淘汰的教师。我们有理由相信：我们在“e学习”上所获得的前瞻的知识，一定会给教师的教学产生持久而深远的影响，也一定会让新小的学生接受到更优质而高效的教育。（五语 陈鲜媛）
☆今天的书法培训给我很多启示：1.我们在进行写字指导时，可以按字的结构，分部件进行局部指导，但最后一定要回归到整体。上下结构的字也要注意左右部件的匀称，左右结构的字也要注意上下部件的匀称。2.书法以匀称、随性为美，但其也有内在的规律。我们教师就应该把握规律进行写字教学，使学生写出匀称、美观、舒展、灵气的一手好字。3.每个教学活动都有其独特的育人价值，写字不仅能修身养性，而且能培养学生细心观察、提前谋划的良好思维品质。（五语  张丽）

☆良好的写字习惯会影响学生的一生。但今天听了张军佳和张亚明老师关于小学生写字教学和硬笔书法的讲座，让我明白原来我们当前一直沿用的写字教学方法是错误的。首先老师对于写字教学在思想上存在误区，即电脑并不是孩子没有写好字的罪魁祸首，而是孩子没有养成良好的写字习惯；其次，家长和老师对孩子临写范本选择不当。张老师认为，目前语文书上的印刷体生字表并不能让孩子的书法得到很好的锻炼；还有，目前的语文课对学生写字笔法的讲解是空洞的，多注重认知层面而忽视了动作的讲解和正确的示范，有效的解决方法是学校将低年级教师培养成硬笔书法教师进行教学。（五语 张慧）
☆教一年级的时候，我就很重视写字教学，很希望教出的孩子能写出一手漂亮的字，但事与愿违，感觉自己花了牛大的力气，得到芝麻大的效果，百思不得其解。今天聆听了张军佳老师的讲座，终于明白了我在写字教学中犯了许多错误，甚至是好心办了坏事，期待在以后的教学实践中能改正。(六语 赵平)

☆写字教学看似容易实则却很难，很多时候我们老师的写字指导只重视一个横平竖直，讲究结构的匀称，但却不明白怎样做到匀称、平正？今天的书法讲座不仅给我们指出了教学中的许多误区，还告诉我们书写中的运笔、行笔、收笔的技巧和特点。虽然自己明白了运笔中的手腕弧线该如何过渡，但还是担忧孩子们是否有这样的领悟能力。(六语 周惠芳) 
☆今天听了张老师关于小学写字教学所处误区的理性分析，我深有感触。一直从事高年级语文教学的我，当看到学生龙飞凤舞的字时总觉得不是自己的责任，现在看来，这种本位主义的想法是错误的。在今后的写字教学中一定要正确面对学生存在的问题，及时地给予学生恰当的引导，让学生好写字，写好字。(六语  徐洁芳)

◆综合学科
☆今天我在新北区新桥实验小学参与了一天的教师培训活动。任老师用简短清晰的话语让我对于新学期教师培训活动有了更为深刻的认识，明白了该以认真的态度，积极参与到各项活动中去。在下午的张老师所做的“谈当前小学写字教学的误区和解决途径”活动中，张老师理性的分析了当前小学写字教学的形式，并对于字形和结构做了详细的分析，让我受益匪浅，真心希望以后多多开展这样的活动！（美术  陈冰洁）

☆作为一名新教师，特别是应届毕业的新教师，我能够被韩校长以及新桥实验小学所有的老师们认同来此上班，内心万分惶恐。我深知自己能力不足，底蕴尚浅，经验更是不足，实在担心会让大家失望。故而今天是第一次我们学校组织的校本培训，我怀着紧张，好奇，憧憬的忙乱不堪的心情走进了学校，诚然忘记这骄阳似火的妖异的天气。

首先，上午的讲座一如既往的让我对老一辈的教师们充满了崇敬和佩服。他们跟随着我们国家的教育事业一路走来，至今必然数十载，依然如此勤恳。作为一名教师，作为一名老教师老前辈，他比我们还要与时俱进，更能承前启后，把信息化教育讲的绘声绘色，充满时代色彩，同时也给予我们教育工作以指引。其本身便能体现出作为一名教师，他关心社会发展，关心时事政治，关心教育的课程改革以及网络资源的利弊。这是一名教师在体现他的数十年如一日的坚持，恒心，毅力，还有追求。现在，他让我感觉到了一名优秀教师真正的内在修养，更显示了他这么多年的坚持和努力，才有了今天滔滔不绝的深厚底蕴。吾辈尚年轻，当以此为师，其身正，方可学高为师也。

再者，下午是书法教学的培训。我很高兴见到了鼎鼎大名的前辈。听了他的讲座，因为我尚没有教育经验对学生不了解，实在没有意见可以表达。然，他的报告讲座，让我看到了书法教学非常中肯，实在存在的本质问题。因为我就是接受他所说的误区教育过来的。我非常能够体会现在纠正之艰难，对我而言，能写好硬笔字是多么艰难的事情。但是经过他的讲解，我深知自己尚有不足，我必当先学习，反复推敲其要领，不断练习，希望能够在以后的教学中运用起来，注意起来，万不能因为我之不注意，也让同学们在写字上走向误区。后来，一位年轻教师给我们讲诉了他的硬笔字教学。我真正的感受到教师教学的魅力在于如何把复杂的知识和能力通过归纳总结，删繁就简的进行创造。从他的教学中我看到了他独特的才华，我想他必定是一个做事认真负责且懂得规划生活的人。他在教我们他写字这么多年是如何把看起来死死的字写出规律写活的。同样的，对于我以后的教学工作，学习，也该如他这般多思考，多总结，灵活运用。

最后，我想说，今天的学习让我受益良多，我见到了优秀教师们自己独特的能力和风采。我希望以后能多跟老师们学习，深知自身有各种不好的毛病要改。看到这么多的楷模前辈们，我会努力做好。（美术小组  李贲）

☆上午聆听了有关信息技术在教学中运用的讲座，专家老师从实际出发讲述了信息技术的开发，发展到实际运用。在互联网高速发展的今天，教师对于信息技术的掌握越发的讲究，教学中实际运用到的信息技术也越来越高端，教师获得信息再教育的方式也进入云时代微时代。就体育学科而言，白板教学和理论课的动态课件制作是现在我面临的教学信息话的一到难关，只有多实践，多培训，多制作，才能得心应手融入到教学中去。 

（体育 沈倩）
◆英语学科
☆下午听了两位张老师的演讲使我受益匪浅。第一位张老师让我认识到原来写字教学有这么多的误区。我们做老师的一定要转化思想，从孩子的利益出发。第二位张老师让我认识到原来写字是这么容易，从字的起-停-行-停-收-停，以手腕弧线过渡就能写出一手好字。当然写好字不是一朝一夕就能写的好的，还要经过不断的练习。（英语 束丽凤）

☆今天一天的培训让我受益匪浅，尤其是下午两位张老师关于书法的培训，让我对“写字”有了新的理解。从谈论对“写字的误解”，到对“笔划”的讲解和示范，以及对各种结构的字的具体讲解，真正领略到书法的魅力。当然，我深知，写字光有理论还不够，要经过不断的练习，才能有进步。（英语 陆惠芳）

☆伴随着八月的高温酷暑，我校的暑期校本培训也如火如荼的如期开展了。下午常州市书协秘书长张军佳老师为我们解读了当前小学写字教学中存在的误区并提出了相应的解决策略。张老师有针对性的为我们讲解了存在的思想认识上、临写范本上、训练笔法和课堂教学上存在的误区，比如存在以印刷体为范字、对米字格、田字格过分依赖等错误现象；提出在写字笔法讲解的时候应注重反复的训练和正确的示范，在详细讲解的同时也不能忽略了整体。最后张老师又提出了写字教学评价体系不应选用简单的对错来一概而论，而是应该应提出合理化的意见以促进学生的提高；同时他还指出具体的相关评价措施在国内尚属空白，呼吁在座的一线老师进行深一步的探究。

张老师剖析了误区之后，张亚明老师又针对硬笔书法进行的简要的分析。他提出笔画的书写应该按照起-停-行-停-收的顺序；还提出在关注平面笔画的同时也应注意笔尖在空间中移动的轨迹；最后又介绍了几种常见的书写结构类型。

听了今天的讲座，我不仅对于中国汉字的书写有了更深入的认识同时也开始思考在英语书写的教学中是否也能进行同样的迁移，进而帮助学生更好的掌握英语的正确书写。（英语 吕佳蔚）

☆8月12日我参加了学校的教师培训。一整天的培训，各位老师的讲座让我受益匪浅。尤其是上午有关信息技术的培训更是为我打开了一扇有关教育教学的认识的新的大门。

蒯主任的讲解不仅使我明白了信息技术在教育中的应用。而且清楚地认识到随着以计算机为核心的信息技术在教育中的广泛应用，教师不是像以前那样，单凭一张嘴、一支粉笔、一块黑板即可进行教学，而是综合应用多种媒体技术，利用多媒体和网络，开展教学。所以这种教学必然要打破传统的传授式的教学模式，而构建出适应信息社会的新型教学模式来。我深深的体会到了信息技术与各学科的密切联系，信息技术今后将成为教师教学和学生学习的重要工具。在新课程改革的形势下，未来教育应溶入先进的教学理念与最新的信息技术，致力于信息技术在课堂上的有效应用，提高课堂教学效果，冲击着传统教学模式。

这次培训的时间虽然短些，但我通过学习认识到信息技术对于今后教育教学强有力的冲击，我会在今后的工作中，充分利用学到的知识进行教育教学，还要不断学习新的信息技术。（英语 孔颖）
☆张军佳老师为我们解读了当前小学写字教学中存在的误区以及相应的解决策略。他独到的见解让我觉得学生之所以写字的质量以及速度不高，关键还在于老师的教，正因为现在的写字教学课老师在讲解时没有规范，统一的要求以及相关的评价，所以学生的书写大多数只是机械的模仿，不会变通。而接下来张亚明老师有针对性的硬笔书法指导也是让我大开眼界，其实书写有他自己的结构类型和特点，也有笔法可循，教师首先要先掌握，才能给学生以良好的示范，这又对每个老师提出了更高的要求。

英语书写没有单独的课程，经过几轮教材的改革，学生的英文书写字体也是一直在变化，不知道英语书写是否也有中文字体书写这样的笔法，结构，移动的轨迹可循，我们是不是也应该进一步探究，进而帮助学生更快更好的掌握英语的书写，使其更优美更流畅。(英语 张萍)
☆每每提笔要写点东西的时候，会因拿不出一手好字而耿耿于怀，每当看到同事朋友一手漂亮的钢笔字就羡慕不已。为此，曾经特地去买了字帖临摹，刻苦过一段时间，却没有见长，认为自己愚笨而放弃。今天听了张老师对硬笔书法的生动解析，深感自己的浅薄。原来书写仅有如此多的讲究。虽然没有能够全部领会其间精髓，多少收获一部分。（英语  奚亚芳）
☆俗话说：字如其人。众所周知，一手好字，可以给人留下终身好印象。当今社会中，钢笔书法的重要性显而易见，无论是签合同 、签议、考职称等等，一手好字绝对能给人非常好的印象！ 作为一名教师，学生学习的楷模，一手好字显得尤为重要。如何写得一手好字呢？今天听了张亚明老师的讲座，其中对于如何起笔、行笔、收笔的讲解、示范，让我受益匪浅，尤其是对于“一波三折”的独到的解释，让我有种茅塞顿开的感觉。书法，真是一门有趣的学问。（英语  陆华）
☆今天是走上工作岗位的第一次教师培训，任校长在“态度”、“参与度”、“思维”三个方面对我们提出了参加培训的要求，更使我意识到应当认真地对待此次培训。上午教育科学研究院蒯超英书记做了题为《关于我们行走在教育信息化的路上》的讲座，让我们深深地体会到信息技术用于教育将会具有革命性的影响。蒯书记首先介绍了教育技术在教学领域的应用发展历程，让我们了解了教育信息化发展的大背景及其特点，之后着重讲解了IT技术如何能够推进教育信息化的步伐，并附有生动真实的案例。“云课堂”、“大数据”、“个性化”等关键词调动了我们的好奇心，认识到信息技术是一项具有巨大潜力的实用技术。我们更需要将资源开发和教学设计等活动相结合，使其能发挥更大的作用。下午两位张老师的书法培训也让人受益匪浅。虽然我是教英语，教学生如何写ABCD的老师，但是书法的实用不仅可以提高自我修养，也为作为班主任的我能够帮助学生形成良好的写字习惯具有启发性作用。张老师“起，行，收”的书写技巧，加之亲自示范，通俗易懂。让我认识到自己平时写字，构字的不足。对于书写教学误区的提醒和建议，为科学地进行小学生写字教学起了指导性作用。（英语,刘宇婷）   

☆今天冒着酷暑到学校培训感到还是学有所获的。特别是上午的关于E教学的学习给了我很多启发。

首先是教学领域的，正如讲座的标题所示：我们行走在信息化的路上。的确，教育的历程同时也是信息化前行的历程。在老师的讲解下，我们的思路跟随老师走过教育与信息共同演变的一段又一段。它们紧密地结合在一起并且互相促进着。如何更好地将他们融合将，产生深远的影响。

其次，在老师的身上也让我看到了：学无止境。信息技术一直好像是年轻人追逐的对象，但今天报告的老师让我看到了无论何时都需要不断地充实自己，了解前沿的东西。如果守旧必然要别淘汰和淹没。（英语 陈微霞）

☆本次书法知识的学习，使我对书法鉴赏有了更进一步的了解。书法是一门艺术，有道是“内行看门道，外行看热闹”，要瞧出门道，就必须懂得如此门道的方法，我们平时很欠缺这方面的知识，由此学习正确的鉴赏知识尤为重要。张老师建议初学者学写字应从楷书入手，楷书尤以欧体和颜体为宜，掌握各种笔法后再学习其它书体就有了基础。临帖是练好字的必须手段。不临帖全凭自己想法随意写，是上不了路子的。学写毛笔字一定要有恒心和毅力，要持之以恒，戒骄戒躁，不能一曝十寒。常说：“只要功夫深，铁杵磨成针”。张老师推荐了练习书法最好的途径：《文征明小楷莲社图记》。

这次书法讲座使我懂得了好多好多，让我改变了许多对书法不正确的看法和观点。不错，“兴趣”和“勤奋”是写好书法的基础和进步的最大动力。有人认为“兴趣”和“勤奋”是矛盾的，实则不然，有了兴趣我们才能够热爱书法并对它作相应的了解。没有“勤奋”，兴趣也不会使我们在书法方面有所造诣。今后，我一定要下大力气学习书法。（英语 秦敏）

◆数学学科
☆信息技术对当今社会生活的影响可谓是不言而喻的，而在教育领域更是越发显得重要，在经历一次次变革之后，信息技术作为辅助教学的手段，如何才能发挥其真正效用，是值得我们教师深思的。它不应该仅仅是简单的图片、视频、文字的组合，而应该作为一种特殊的工具在最短的时间内让我们的学生接收到尽可能多的信息。而如何达到这样的目的，将是我们努力的方向。（一数   刘倩 ） 
☆信息技术革命对教育教学的影响是毋庸置疑的，它重构了我们教与学的关系，推动了课堂教学的改革，但凡事有利有弊，在我们追求信息化所带给我们的优越的同时，我们也丢失了很多，譬如教师与学生面对面的沟通机会等等，所以如何在教育信息化的路上走得既快又稳是值得我们关注的问题。（  一数  穆丹）
 


☆下午有关于硬笔书法的讲座，可能由于我教的是数学的缘故，我对如何教学生写字可以说是一窍不通。但是今天的讲座让我重新认识了硬笔书法，张老师对于字起、行、收做了详细的解释并结合示范让我们更能直观地从另一种角度认识我们所要写的字，有关于字结构的说法也我记忆犹新，中国数以万计的字可以汇总成一个图形去考虑，写字不是简简单单地写而是要边思考边写，今天的讲座使我在基本技能和素养的发展方面得到了很多启示。 （一数  张雪）

☆今天聆听了张军佳会长的《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》讲座，感受颇深。他深入浅出地带领我们从思想认识、临写范本、训练笔法和课堂教学这四个方面走出写字教学的误区。特别是临写范本这方面，一直以为唐楷字好看，可以临摹唐楷，或者选择一些庞中华的现代名家字帖来练字，没想到这样只会让我们越走越远。更让我没想到的是，写字教学可以以体育教学的方法来教。今天的讲座让我受益匪浅。（一数  高亚珍）

☆云端处理器，微学习以及教学工具虚拟化，都让我振奋，仿佛有一股新鲜的空气吹进我们的课堂。其中给我启发最大的是微学习。专家说：“现在的课堂上，我们老师总是先入为主地以主讲的身份进行讲解，学生俨然成了老师的粉丝，老师总是像明星一样站在讲台上，这样的课堂师生间是不对等的。”但是我更想表达的是，既然老师不是明星，学生不是粉丝，那为什么不让学生当明星呢，让学生利用电子产品进行微视频的录制：自己的学习心得，自己的实验过程，操作过程，解题过程，都拍上来，上网共享。在选出优秀作品的同时，孩子之间的相互学习就可以达到意想不到的效果了，学习研究的热情也会带动孩子，使他们更好地参与到学习中来。（二数 万小红） 

☆汉字的书写对于学生尤其是低年级学生而言是一个大难题。今天通过第一位张老师的分析和指导，我了解到我们原来在汉字的教学中竟存在着这么大的误区，也才理解为什么自己的汉字书写能力一直得不到提高。随着时间的流逝，我逐渐明白原来是之前练字选择的字帖并不适合自己，而且也太过限制自己的书写笔画了。后来经过第二位张老师的现场书写指导，才发现写字也是一件需要培养感觉的事情，当你有了笔感，书写自然就不成问题了。我想，今天的讲座将为我以后的书写提供很大的帮助。（二数 徐艳丽）   

☆今天我有幸参加了学校举办的书法培训活动。两位老师独到的讲解，不仅给予我们理论上的启发，而且还以身示范，指导我们如何进行书写。我已经是年过半百的人了，觉得这个活动来得太晚了，早在两年前学校举行的两笔字（钢笔字和粉笔字）培训的时候我就没有机会聆听学习，所以虽然也练习了两年，但是自己的字好像一点都没有长进。但是，通过今天的学习，我更有信心在以后的课堂教学以及学习活动中写一手漂亮的好字。  （二数 王亚琴）  

☆今天的培训让我觉得深入浅出，它所直面的正是现在学校存在的实际的没有解决的问题，也正是一线教师所面临的的问题。

信息技术可以成为教师的一种辅助工具，但是其真正应该为孩子们所用。教师应该从孩子们发展的角度去考虑信息技术的发展和运用的方式。我们如果在理论上就存在着极大的误区，那么后面所有的行动都将是无用的。所以作为一名教师，在思考问题的时候应该总是以学生为出发点并且以学生的发展为根本目的。（二数 蔡芬）

☆写字教学一直是小学教育阶段比较重要的课程之一，但在很多问题上存在误区。今天的培训让我对文字书写有了更深刻的认识。张老师从起笔、行笔到收笔循序渐进、细致入微的讲解让我对书写有了更规范的认识。作为教师的我们，要让学生书写经典、书写快乐，并能从汉字书写中不断提高思维能力。（三数 冯洁）
☆炎炎盛夏，我们又迎来了为期数天的培训。今天的培训形式多样，有蒯超英老师所讲解的《我们行走在教育信息化的路上》，张军佳老师谈当前小学写字教学的误区和解决途径，张亚明老师讲解硬笔书写的技巧。老师们的讲座都以鲜活的实例、丰富的知识内涵及精湛的理论阐述打动了我的心，使我的思想重新焕发了激情，燃起了斗志，确实感到受益匪浅。
通过学习，尤其使我更加深刻地了解了教育技术在教学领域应用发展历程及加快推进教育信息化步伐的宏观背景，特别是资源开发和教学设计要与活动相结合。（三数 许千红）
☆要能够写好局部，首先心中有个大局，有整体结构。这不仅是书法的精髓，而且做任何事都如此。这就是我今天下午书法培训最深刻的体会。

书法一直是我梦寐以求想要学到手的一门技艺。以前也听过很多书法培训，暑期也参加过此类培训，在国英交流的一年中，我也再次接受了一年的软笔书法练习。而今天的硬笔书法培训，让我有耳目一新的感觉，以前只是对字有感觉，是什么感觉？说不清楚。现在知道了，把握字的重心，把握整体。（三数 陈霞娟）
☆在这炎炎夏日，今天我们新小举行了第一次暑期校本培训，这一天的培训，让我受益匪浅。今天上午常州市电教馆的蒯书记给我们介绍了信息技术与教学的有机整合，信息技术给我们的教育教学工作带来了翻天覆地的变化，现在我们上课早已不是以前的一支粉笔和一本书的组合了，我们的生活和工作都离不开电脑。下午我们有幸聆听了两位张老师的书法讲座，真是非常的精彩，我写的字不好看，曾经也买过字帖练过字，后来发现也没什么效果，今天终于知道了，原来是我的字帖不对，方法也不对。听了两位张老师的讲座，我决定我要重新开始练字了。（三数 李娟）
☆在讲座中，蒯教师在《我们行走在教育信息化的路上》中用幽默的语言、生动的实例，蒯教师的讲座深深吸引着每一位老师。这次讲座不仅拓宽了教师对教育信息的认知领域，同时也激发了老师们深入研究教育信息并开发的兴趣。

下午，张军佳教师给我们带来的讲座主题是《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》。张老师深入浅出、细致入微地给我们介绍了关于写字的四个误区。即，思想认识的误区，临写范本的误区，训练笔法的误区，课堂教学的误区。为我们建设独特视角，为老师们对写字的认识、理解开辟了一条新途径。

感谢学校为我们安排的暑期培训讲座，相信这种高质量、有效果的专题讲座一定会推动新桥实验小学教师综合素养向更高层次发展。（三数  陈丽娟）

☆上午进行的是蒯超英老师的《我们行走在教育信息化的路上》。整个报告围绕信息技术与教育展开，分别讲述了信息技术对教育的多个革命性变化，存在的不足，如何将信息技术作为改变教育教学的方法，信息化教育未来的发展等等，着重讲解了信息技术与学科教学之间的内在联系，内容丰富性和意义性相统一，进一步引导教师明确信息技术在教育教学中的重要性和应用性。

下午进行的是张军佳老师《谈当前小学写字教学的误区和解决途径》。在这个报告中，两位张老师用丰富的语言，具体的实例教学引导教师如何有效而又简单地引导学生正确写字，轻松写字，很具有教学意义，也给予我们一定的教育启发。（四数 蔡丽彬）        

☆随着科技的飞速发展，信息技术已经成为科技革命的主流。传统的教学方法已不能适应新的发展，信息技术的多媒体化就成为教学过程中不可缺少的工具。不管是教师的教学，还是学生的学习，他们对信息技术资源的有效利用，都从另一个侧面对其提出了更高的要求，那就是熟练地应用电脑，其次是转变自己的理念。只有这样，我们才能真正地将信息技术与自己的学科或学习整合起来，让其发挥更大的作用，而不是变成一种形式。（四数  殷娟）      

☆蒯老师对于IT尤其是ICT助推教学创新，给教育以革命性的影响方面做了精彩的讲演。作为一名教师，如何更好地进行教学资源共享，建立信息化交流平台，诸如“移动互联网”、“云服务”、“大数据应用”等新鲜事物让我受益匪浅。相比传统的单纯使用多媒体教学辅助工具（CAI）进行课堂教学时，今天的课堂教学已经产生了新形态，即“翻转课堂”。我将其理解为“云课堂”，它是一种将学习方式数字化并高效地改变世界的一种方式的探索实践。虽然目前我们还面对着诸多难题，但我会将数字化教学的理念逐步渗透到接下来的教学模式之中。在这个炎炎暑假，在问源楼，我不仅享受了一片清凉，更收获了无尽的启发和一份沉甸甸的思考。（五数  李嘉伟 ）
☆“夏日炎炎似火烧。”用这句话来形容今天的天气真的是恰如其分。但在新小的多功能报告厅里，全校一百多名教师不畏酷暑，聚集在一起专注地聆听着蒯超英研究员的《行走在教育信息化的道路上》的讲座。蒯老师用将近3个小时的时间，加以专业的语言和形象的图片向我们介绍了信息化的变化和发展以及在教育上的应用。在整个报告的过程中，蒯老师在整个报告过程没有休息并且一直是站着做报告，这更让我们看到蒯老师那份对教育事业的执着与坚定，值得我们学习。（六数 常芝玉）

☆暑期培训第一天，有幸聆听了常州市电教馆蒯超英研究员的讲座——《行走在教育信息化的道路上》。近三个小时的讲座蒯老师娓娓道来，如数家珍，让人特别享受。讲座中的诸多方面给我留下了深刻印象。信息化导致教育工作方式的改变是革命性的，但以往信息技术是主要辅助教学中的教，对学生学的方面，为学生考虑太少，应该追求更加适应学生的信息化教学。（六数 韩中海）
☆通过今天的学习，我更加深刻地体会到了：作为一名数学教师，不仅要有较为深厚的专业知识；同时，在其它的学科领域方面也要不断地学习，不断地提升。如果能在数学课堂上自如地运用信息化知识，能生动地展示、便捷地交流、及时地反馈、全面地评价……那么，我相信，数学课堂的有效性、探究性、趣味性等等一定会得到大幅度的提升。所以，今后我在研究数学教学的同时，还要加强信息化的学习，以更好地服务于数学教学活动。（六数 李宁）

☆今天，我们有幸聆听了到了数位专家的讲座，收获满满。给我印象最深刻的是两位书法老师的讲座，他们对书法的独到见解，令我佩服。第一位张老师对书法指导的误区的剖析，深入简出，令人赞叹不已。第二位张老师的书法指导又是那么细腻，一笔一画的书写技巧是那么传神，真是让我受益匪浅。（六数 赵桂芳）
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