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【现场回放】
新桥实小暑期教师系列培训之十一：激发个人潜能，凝聚团队力量
8月16日上午，新桥实验小学全体班主任老师前往无锡市拈花湾灵山小镇进行为期一天的拓展训练。除了身体上的疲惫外，在精神上也颇有收获，大家都对团队工作有了一个全新的认识。
按照教练传递的任务信息，首先进行的活动是“神奇钻圈”。在这一环节中，各队集思广益，想方设法地寻求最佳的比赛方式。经过短暂的练习之后，大家一个接着一个有序而快速地通过以双绳拉出的方形小圈，比赛的刺激感逐渐升级。随后展开的“找纸牌”环节要求一次性将打乱的纸牌重新排序，既考验队员们的记忆力又考验队员们的速度。每个队伍采取的方法各有千秋，可谓是精彩纷呈。
下午，默契大考验开始了。“胯下传球”、“石头剪刀布”这两项比赛中刺激中也不乏乐趣。搞笑的传球姿势让大家乐个不停，但比赛信号一开始，却迅速变得严肃起来，偶尔滚落的网球又会引得“对手”幸灾乐祸。“石头剪刀布”就只能拼人品了，运气好的一次通过，差一点的可是要绕着教练转圈转个不停哪。
在训练场上，我们忘记了年龄，忘记了工作的身份，忘记了生活的环境，我们抛开一切，全身心地投入到训练中。大家其乐融融，留下了许多欢声笑语。“纸上谈兵终觉浅，绝知此事要躬行”。活动结束后，大家的感触也十分深刻，纷纷表示一个团队想要发展壮大，只有紧密团结成一个整体，相互关心、激励、包容，才可能战无不胜、攻无不克。（撰稿人：潘玲霞）
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【大家谈收获】8月15日
◆语文学科
☆8月15日，学校领导特意安排了对新班主任的工作辅导培训，经过一上午的培训，我对班主任的工作有了更为清晰的了解。班主任工作最重要的就是要讲究效率，一切都要在效率的前提下，那如何才能提高效率呢？那就得对学生立规矩、作评价并善于与家长沟通，只有做到这几点，才能最低限度地做好班主任工作。第二层是班级建设，能做好班级建设的老师，才能更有发展前景。下午由张主任和黄立新老师对班主任进行了培训，要求我们要顺应时代潮流，巧妙运用互联网+，站在学生的角度带着爱去教育学生，为中国梦的实现作出教育工作者应作出的贡献。（语文 王升宏）
☆本次培训让我对班主任工作有了深刻的认识和理解：首先我们要真诚地爱学生。班主任在日常生活中要像母亲一样慈爱、在行为规范中要像父亲一样严格、在以行导人中要像兄长一样典范，用宽容、理解、友善的态度对待学生。其次我们要在工作中不断培养我们的组织能力，要用专业的素养吸引学生的注意力并维持学生的注意力，及时的评价有助于我们更好地管理一个班级。接着我们要正确地与学生家长沟通。在与学生家长的沟通中要真诚相待，主动参与。另外，我们还要不断地强化自己的知识和技能、强化自己生存的体能、强化自己的信心，从不同的方面来提高自身素质。在日常的生活和工作中会遇到这样或那样的不如意的事情，往往它们会影响到我们的心情，也必然会影响到我们的工作，所以我们要永葆一颗平常心，用蓬勃的激情对待每一个学生。（语文 张珺）
☆上午陈校长就如何管理好班级，对新进班主任进行了一个培训。她以自己的亲身经历给我们做了全面、周全的指导，使我受益匪浅。首先，由于学生的自制律差，老师在应用她们的思维方式进行引导的同时，多带孩子们做着活动，增强他们的凝聚力。其次，树立老师的威信。一个班级纪律的好坏与老师的威信是密切相连的，老师在第一节课的时候就要树立起班主任的风范，让他们即怕爱你又惧你。第三，全面、个体评价相结合。班主任要利用课间时间对学生进行观察，适当的对学生的行为做出合理的评价，从而调动学生的积极性。第四，多和家长沟通。以平等的心态接待家长，针对学生的缺点和不足，应采取先扬后抑的方法，让家长自己说出学生的缺点和不足。（语文 夏位平）
 ☆今天上午的培训实用性很强，给了我们新班主任很大的启事，为我们以后的工作提供了方向。作为班主任最首要的就是有组织能力，能够管理好课堂，管理好学生，基于此，才能更好的开展教学活动。通过此次培训，我明白了班主任并不是一个单纯的称号，它涉及的工作很复杂，如能够与孩子交流，了解孩子；与家长的沟通等。另外，对于孩子的表现要及时的评价。班主任工作并不简单轻松，只有耐心，细心，有恒心才能做好班主任工作。（语文 陶媛媛）
 ☆八月十五日培训主题是班主任培训，我们通过观看几段小视频了解到诗意生活以及学生评价的重要性。我们作为21世纪教育的主力军，要做到共享与融合，在“互联网+”时代背景下，关注教师专业发展，合理利用互联网使得我们的课堂和学校生活更加丰富精彩，同时又要认识到它给我们带来的负面影响并且在日常的教育教学过程中做到防微杜渐。另外，我们作为新时代的教师，要学会在教学中反思，在反思中成长，做到教学相长，终身学习，做学生喜欢的老师，家长欢迎的老师，在小学阶段注重培养学生的学习习惯，为其初中学习奠定坚实的基础。（语文 薛滨超）
☆在听完张老师对在互联网+时代教育的现状的分析后，我感悟了一句话：流水不腐，户枢不蠹。互联网+可以加速教育以及教育者的自我进化能力。互联网+让教育从封闭走向开放，人人能够创造知识，人人都够共享知识，人人也能够获取知识。这些知识通过互联网连接在一起，使得人们随时，随事，随地都可以获取他们想要的学习资源。不断的从多方面拓展自身的深度及广度，不断更新自身的知识系统，与时俱进，才能适应教育的多元化，为我们的学生营造形式更新颖，内容更丰富的课堂！（语文 陈丽娜）
☆今天在报告厅参加了“共享与融合----‘互联网+’时代的教师专业发展”为主题的专业培训，共享即知识经验观念的共享，课堂校园平台共享，学生跨学科共享，以及与全国共享和世界共享!融合即学校价值理念发展方向 融合，专业综合学科的融合，现代技术和数字生活融合，时代变革和教学过程改革。在今天的培训学习的过程中留有深刻印象的几点：1、推荐书目《中国教育好了吗？》《教育的重建》这两本书一定会认真阅读学习，并贯彻实施在教学过程中做到在教学中反思，在反思中成长；2、做一个好老师的标准：做学生喜欢的老师，做家长欢迎的老师：3、与人为师向陶行知老前辈学习，并以“千学万学学做真人，千教万教教人求真”为座右铭。（语文 汪园园）      
◆数学学科                                                                 ☆今天上午是由陈校长为我们开展的“新班主任培训”。主要说明了学生的常规、学生的安全、与家长的沟通交往等。这个培训对我们新班主任有着很大的启发作用，作为一名新教师，还要做一名班主任，内心其实是害怕的，有些不知所措，不说陈校长的培训能让我们非常有自信，但最起码能让我们有些许自信，告诉自己你是可以的。陈校长告诉我们第一堂课如何能够让课堂安静，如何能够吸引学生，如何能够让一节40分钟的课让学生回味无穷。对于低年级的学生，不能仅用PPT，而要依靠实物或者是卡片来吸引学生的注意力，低年级的学生注意力不够集中，一般在20分钟的时候就要带领他们做游戏，让他们得以放松。陈校长说班主任并不是只要管理晨读，大课间，放学等事情，而是任何一个课件都要在教室，那是与学生交流的最好的时候，在课间评价个别学生，观察学生。如果惩罚了某个学生，对于惩罚的结果是一定要查的，不让就不能起到他的作用。低年级的学生主要是培养他们的目标，培养他们的习惯。在与家长沟通交流的时候，往往就表扬他的孩子，告诉他孩子身上的闪光点，让家长放心。对于突发事件，一定要上报，并主动联系家长。陈校长还告诉了我们一些开学前的准备工作，其中与一些小细节，让我很有感触，她说在开学前，我们最好将教师打扫干净，这样学生开学的那天，看到干净的教室，心情会更好。作为新班主任，肯定有很多不懂得地方，陈校长说一定要多问。我想未来的一学年里，我的工作和生活都将会是充实的，开心的。下午进行了“暑期教师体验师培训”，主要讲了“互联网+”时代的教师专业发展，在互联网的时代，教师可以利用互联网的便捷让课堂更加的生动形象，但同时也要注意互联网带给我们的负面作用，比如凡事不能依赖互联网，要多动脑，勤思考。在教学中要不断的反思，在反思中不断地成长。同时要做学生喜欢的老师，做家长欢迎的老师。在互联网发达的今天，我们不能只依靠互联网，而要不断的钻研，做到终身学习. “润物细无声”是教师教育学生的写照。我们需要用自己的行动来潜移默化的影响学生。（数学  陆柏霖）
◆英语学科
☆“能者上，庸者让，平者下” 如今如何才能成为一名好的教师，一名好的班主任值得我们思考。对于学生如何管理，对于家长如何沟通对我们老师来说都是“技术活”。学生的礼仪规范的养成及学生在学校的安全问题都需要我们去关注。
教书育人，在传授知识的同时也要教导孩子如何做人，在这过程中当然一定不可以排斥和学生一起成长，当老师的权威放下时，一切美妙的事情将发生。我们需要在教学中反思在反思中成长，做学生喜欢的老师，做家长欢迎的老师。                                    
  英语 顾春燕

					
【大家谈收获】8月16日
◆语文学科
☆今天下午，全体班主任齐聚三楼会议室。聆听专家们对孩子的教育问题。整个会议，给我最大的启发是“尊重每一个孩子，与他们交朋友”。会上，专家们讲得是激情澎湃，虽然有些观点我不敢苟同，但是细听还是很有道理的。就拿我们新小来说，诗意儿童文化创办的是有声有色。之所以取得这么好的成果，与我们每位老师的付出是离不开的，不断地鼓励学生，给孩子们发挥想象的空间，保护孩子们的好奇心。我想，在这样一个环境中，孩子们的进步是有目共睹的。（语文 唐畅）
☆今天下午，我们全体班主任齐聚会议室。聆听专家们对孩子的教育心得。其中一位老师的话对我启发很大，就是要学会与孩子做朋友。期间还提出了，我国教育大师陶行知的一句名言“千教万教教人求真，千学万学学做真人”。身为一名老师，更应该以此为座右铭，时刻提醒自己，也时刻教育学生。这样我们的教育才会越来越好！（语文 花叶）
☆和学生家长聪明过招。和家长沟通确实是一门不小的艺术。父母是孩子的第一任教师，家庭是孩子的第一所学校。在孩子的成长过程中，家庭教育是其中的重要组成部分，所起的积极教育作用有时比班主任的工作具有更强的优势。因此，取得家长的配合和支持，和家长建立真诚的合作关系是十分必要的。俗话中的“癞痢头的儿子自家的好”。 首先，与家长谈话时，尽量以表扬为主（当然需指出的缺点应私下双方单独交流），让家长每次与老师沟通时都有一种舒畅感被尊重。在这样的意识下，再提出需要的配合的地方定将事半功倍！其次，注重孩子的细节，关心孩子的冷暖，想家长所想。作为班主任，最头疼的事就是琐碎的事情太多了，特别是低年级的孩子。如：谁打了谁，谁摔伤了，谁生病了等等很多问题。遇到这样的问题我都会及时采取一些措施，先解决问题。如学生受小伤，我会打电话征求家长同意后及时带他们到旁边的诊所看看，严重点的一面带孩子到医院一面立即通知家长；发现学习细微的变化马上与家长联系等等。只要我们全心爱每一位学生如同爱自己的孩子，发现问题在第一时间及时恰当的解决，让家长感觉到你确实在关心他的孩子，从内心感激你，我们就能拥有一个强大的家长支持团体。那么，遇到你要求他配合的事情他就会积极主动认真的配合你完成。你的工作就会赢得家长的信任，理解与支持。学生表现不一，家长素质不同，老师与家长沟通的方式方法也要因人而异，因事而异。因此，与家长沟通“有爱心”是根本，“互尊重”是前提，“多联系”是手段。老师和家长相互尊重、相互支持、相互配合，就能实施行之有效地教育学生的方法。（语文  陆丽欢）
☆在今天上午新班主任培训过程中，陈老师用自己的多年的班主任经验生动详细的向我们说明了一个合格的班主任应该怎么做。让我感触最深的就是在做班主任管理时，我们首先一定要多了解孩子，学会倾听，有时候正是我们过于武断才会造成与孩子之间的距离越来越远。只有学会倾听，才能知道孩子心里在想什么，才能更好地开展班主任工作。（语文  杨静）
☆近两日在学校进行的班主任培训中我们倾听了来自陈俊老师对新班主任的培训与指导和来自教育前沿专家们关于“互联网+时代的教师专业发展”以及“互联网时代教师的价值选择”指导。其中，陈老师在对新班主任培训中从:1.班级管理 2.班主任组织能力 3.班主任评价 4.班主任与家长的正确沟通方式等各个方面以学校鲜活的案例系统地为新班主任提供了详细指导与建议。这让我深刻意识到班级管理工作有时可能比较繁重，比较困惑，但我们要想管理好班级有效帮助孩子们的成长，我们的老师，我们的班主任不仅仅要爱孩子，更要用合理恰当的方式去帮助他们，爱护他们。 在接下来的班主任拓展活动中，我们前往了美丽的灵山小镇，拈花湾，在那里我们不仅感受到了优美的环境，更是在一系列活动中真切感受到团队的力量。 （语文 夏君）
☆ 8.16我参加了学校组织的拈花湾团队拓展活动，这是我第一次参加这样的室外团建活动，所以活动前很是激动和期待，下面我就来谈谈我的感想。教练将我们分成了四个小组，我属于红队，我们的主题是“红”荒之力，意味着我们在这次活动中将使出洪荒之力贡献出自己的一份力量为小组争荣光。团建过程中教练给我们设置了几个关卡，都要通过小组合作的形式来完成。在活动过程中，我也积极加入到团队协作的活动中去，在拉绳套圈和猜拳等活动中大家群策群力，发挥自己的智慧或体能优势，团结合作交流，最后获得了第二名的成绩。快乐总是美好而短暂的，我也从这次活动中体验到了团队合作以及挑战自我的力量，同时也启发我们在以后的学校工作中也应该发挥各自的才能优势团结合作，将新小建设得更诗意更美好！（语文 薛滨超）
☆感谢这次的班主任拓展活动，给我留下许多回忆和念想。一开始，所有的面孔都是陌生的，心里还是有些小忐忑的。但是大巴车上，你一言我一语，好不热闹，我看到了大家热情的互助和真诚的有爱。为了近一步增强我校教师工作队伍的凝聚力和战斗力，树立互相配合，互相支持的团队精神和整体意识，形成积极向上的组织氛围，在校领导的精心策划下，为我们80多名（实到60多）班主任组织了一次别开生面的团队素质拓展训练，同时增加了暑期培训的趣味性，活动进展的很顺利。一大早，我们从学校出发，来到了风景如画、禅意绵绵的灵山小镇-拈花湾，在教练的带领下，我们分成了红、黄、绿、蓝队，每个小队在小组组长的带领下带着任务出发了。我们是边观赏风景边完成任务，在紧张而又快乐的氛围中，通过大家的努力，我们顺利完成了任务，并且取得了较好的成绩。成绩和名次不是最重要的，通过这次活动让我认识到一个有能力的领导的关键作用。同时，团队需要精诚合作，互相信任，力争发挥自身特长，努力完成领导交代的任务。 （语文 夏位平）
☆活动形式特别新颖，我们分成四个队伍进行通关任务。我有幸分到蓝队团结有爱高效率的大家庭。我们蓝队充分发挥分工合作的优势，极大的提高了做任务的效率。有的任务人数有限制，而余下的人并没有原地等待，而是快速主动的完成队长交派的答题任务，做到利用最短时间，双管齐下。最让我记忆深刻的便是，最后的任务！在草坪上的网球接力了，出站10个人，剩下的队友，除了尽心尽力的加油，她们更是主动为做游戏的队友撑伞，真的是一件小事，但让我感觉到了新小老师们在小事中体现的互爱。（语文 陈丽娜）
[bookmark: _GoBack]☆今天学校组织班主任拈花湾小镇团队拓展活动，经过一个半小时的旅途来到目的地。随机分组组成以顾主任为队长的15人团队——蓝队，大家齐心协力完成各项任务吹唐人，找目的地，团队合作以最短的时间完成抽结，钻洞，传球和石头剪刀布活动，以及破解密码找饭馆。虽然烈日炎炎，但是毫不影响我们团队勇夺第一的气势和努力。在这一系列的活动中，我们知道团队合作的重要性和协调性，合作交流是在一个大集体环境中所必须的沟通工作，社会是一个整体，不是一个人的社会，只有大家相互交流沟通，合作协调才会提高工作效率，节约时间物资资源，都说众人拾柴火焰高，此次活动我们小队以绝对的优势取得了团体冠军，这就是合作的力量和魅力所在。（语文组 汪园园）
◆数学学科
☆短短一天的拓展训练，给了我全新的体验和感受：团队协作、信任沟通、相互配合、激发潜能等精神被一个个游戏巧妙地诠释，只要有足够的信心、伙伴的支持、正确的方法、辛勤的努力也一样能够出色地完成！先我们将任务进行了分类，看看哪些可以分工合作的，分为两组，分别完成任务。之后是一系列的团队任务，有一个转绳子和穿过绳子的游戏，需要团队之间的紧密合作，才能够用最短的时间完成。在这个游戏过程中，我们进行了任务分配，不同的人完成不同的事情，虽然最后我们的时间并不是最快的，但是在这个过程中，团队的凝聚力就此产生了。之后的团队游戏有一个传球的游戏，需要大家密切关注球的动向，及时的传给下一个人，并且不能犯规，虽然并不是团队的所有人都参加比赛，而是要其中的十个人，没有参加的小伙伴们并没有在旁边休息或是怎样，而是和我们一起，站在我们身边为我们加油打气，那一刻我感觉到了团队带给我的触动。
☆我很感谢能通过此次拓展训练活动有这样一次深刻的体验和有意义的经历。我也为我能处于这样一个有默契的团队而感到荣幸，我相信，在我们这个大家庭中，不论我们接下来会面临怎样的困难，我们都能够手牵着手共同去克服，因为我坚信：团结就是力量!（数学  陆柏霖）
☆今天是团队拓展，对象是全体班主任老师，目的地是拈水湾，坐落在山的怀抱里，所有班主任分成红、黄、蓝、绿队，合作完成教练指定的任务。最终我们蓝队获得第一名。通过这样的组织形式，老师之间的团队协作精神得到了增强，同事之间的关系也变得更加亲密，老师们也都非常开心。让我们新老师也更快的融入新桥小学这个大集体中。（数学 薛梦侠）
◆英语学科
☆一天的拓展结束，在队长的带领下，依靠着大家的智慧，大家不服输的精神和不懈的努力我们取得了第一名的好成绩，团结就是力量，每个成员都在参与中学习，在学习中感悟，在过程中锻炼，在锻炼中成长，都在为了任务尽自己最大的努力，付出了很多也收获了很多。烈日炎炎下，每位队员都付出了多少汗水，但我相信汗水最终会凝结成美好。虽然累，但一切都值得！（英语 顾春燕）
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