
The sadness will last forever.
——读《梵高的家书》有感
提起梵高，大多数人对他的了解或许只是停留在两个标签上，一个是去世后成名的画家，还有一个便是他的画作《向日葵》。刚开始的时候我对他的了解也是停留在此。但是我明白，作为一个美术工作人员和一位人民教师，我的工作与专业注定我不可以只是了解这么些许。于是我拿起这本书，真正走近这位大师，去试图了解他的人生。
其实说起这本书，还有一个小的插曲。关于这位表现主义绘画代表文森特·威廉·梵高，很多人都描写过他的生平与事迹。但是真正让我选择安徽文艺出版社张叔宁翻译的书籍的原因应该有两点：第一，家书作为一种分享喜怒哀乐的形式，读者作为倾听者，感受到家人的诉求，让我感觉更加贴近艺术家本身，减少了距离感；第二，简短而有力的家书，让我随时随地都能接着阅读下去，方便。
温森特梵高，出生于一个普通的家族，他的父亲，是一位受人尊敬的牧师，本来按照正常的路，他也应该被人尊称为尊敬的梵高牧师，可是他的一生贫困潦倒，时常因为贫困忍饥挨饿，甚至因为饥饿而高烧不止的日子占据了他前半生很多的日子。永远都是一副流浪汉的样子，胡子拉杂，眼睛刺红充血，衣着褴褛，那是他给人最深刻的印象。他天生的单纯善良，对生活的热爱，以及对美的敏感，让他走上了一条为艺术而活的道路。

世界上最令人心痛的莫过于生自己的母亲也没有办法认可自己。1861年梵高画了人生第一幅素描——《猫》，但在母亲的夸奖中顺手撕毁了。他的一生在流浪中渡过，他没有家，没有经济来源，有的只有提奥，这个无私爱着他的弟弟，从最初每个月给他寄50法郎到后来每个月150法郎，提奥的一生跟他哥哥没有分开过。从这样的关系上讲，在梵高自杀死后的六个月后的前后几天，提奥也随即去陪伴了他的哥哥。梵高为了绘画四处流浪，不管是最初灰蒙蒙的博日纳里，还是找到艺术方向的纽恩南，他都是四处受尽白眼的人。在尘世生活中，他不擅长，太单纯，他不遵循人世间的生活规则，在艺术道路上他走上了天堂，可是在生活之路上他一直在地狱里承受着(用我们常人的眼光看)。不管怎么样的煎熬，没有一分钱忍饥挨饿十天，发烧不止，或者是终日画画而被人认作疯子，他都承受住了，最后让他走向自我灭亡道路的却是艺术上灵感的衰竭。虽然生活在最贫苦的尘世里，他却从来没有觉得苦过，只要他能画，他可以画，他就很快乐。最后因为精神分-裂的折磨，导致他灵感衰竭，然后开枪自杀，那也没有让人觉得灰暗，反而觉得他渴望生活的力量一直存在，。
在他的家书中，我看见的对于纯粹艺术支持，令人震撼。
“一切真实的东西，不管其表面多么丑陋，都是美的，我们接受大自然的一切，不得有任何否定;我们相信，触目的真实比漂亮的谎言要美;我们认为痛苦是有益的，因为在一切人类情感中它是最为深刻的;我们把性格看的比丑陋更重要。把痛苦看的比漂亮更重要，把赤裸裸的严酷现实看的比法国的所有财富更重要。我们全盘接受生活，无须再道德上加以评断。我们认为娼妓和伯爵夫人，看门人和将军，农民和内阁部长都是一样的，因为他们全都符合自然主要的要求，都是生活的一部分。”
如果说，他对艺术的坚持令人震撼，那么他在逆境中对于人生的感悟与体会更让我感动。我非常喜欢这段话，因为看到这段话，兴奋得一骨碌爬起来把它抄进我的脑海里。正如梵高的最早的一个画家朋友说的那样，艺术的才华需要痛苦来滋养。也许正是因为在生活中的贫穷，不平等，才创造了他不懈追求艺术上的表达之路吧。他热爱生活的意愿从来没有放弃过，直到被精神分-裂折磨到灵感消失殆荆。
作为一种对高高在上的情感，我 感动于梵高的热爱生活，对艺术的狂热的精神。而作为一种世俗而真挚的情感，我感动于梵高弟弟提奥，对于哥哥那一份无与伦比的爱。那是我们人世间最普遍也最高尚的爱。

终于把《梵高的家书》看完了，从新的一个角度认识了他，并改变了对他那种同情的态度，换之的是尊敬和仰望。含着眼泪，想要记录点什么。泪水不是因为他悲苦的一生，或者是那可怜的终结，而是因为感动，一种非凡的生命力的感动。一种对生命的非凡热爱而感动的泪水。 

读着会有共鸣，读着让我慢慢长大。其实，我们每一个人的身边都有着这样的一个“提奥”，只是时常在人生道路上我们选择了一条相对好走的路，甘于平淡，不能坚持自己的梦想，或者说有的人还在十字路口徘徊。“The sadness will last forever.”是梵高的临终遗言。读完这本书，每当我在追梦的路上觉得痛苦时，我便会在心中默默想念这句话。回想起梵高走过的荆棘岁月，默默擦干泪水与汗水，坚持走向梦想的彼岸。        
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