读《课型范式与实施策略》后感

陈玉梅
     利用寒假时间，我阅读了《课型范式与实施策略——小学数学》，该书首先就课型的理论基础问题进行基本研究，以典型的教学案例分析，以此让小学数学课型范式的教学特征和操作流程立体形象、鲜明生动起来。　　

     书中对每一种基本课型的论述都有相应的理论依据，更有案例分析作为可靠支撑，在第一章中，对“课型”及其相关概念的界定与辨析，以及对课型实施的理论基础的建构与阐述，为本书奠定理论基础，也为后续章节的展开铺设基本线路，14种基本课型的介绍都拥有相同的体例结构，内容概览，课型特征，实施流程，实施要点，案例分析等。每一节课型特征都突出了课型的特殊性，而非简单的相应数学内容的教育教学意义，含义或价值。其中实施流程，充分体现出相应的课型的特征，实施要点则更切实的贯彻了实施流程，案例分析既贯彻实施流程又体现了课型特征，在案例分析之结果评析中，则更突出该课型的课型特征体现得怎样，实施流程贯彻得如何，以及如何改进等问题。　　

    在一节课中，有时只能体现一种结构，有时三种结构同时体现，有时在大的过程结构的运用中，还有小的过程结构，小的方法结构存在，有的是一个教学单元或一个教学长段的教结构与用结构，有的是一节课内的教结构与用结构，在一系列的案例解读与剖析中，我们发现教师教学设计经历了梳理知识，寻找联系，挖掘价值，结构加工的深层次思考过程。实践研究点点滴滴的积聚，让我们形成了结构化分析学习内容的基本路径和思维视角，积累了基于本校学生状态的系列研究案例，课型研究的实践探索过程，对于教师而言，不仅有利于教师形成包括知识结构，方法结构，过程结构等多重意义的认识，而且还有利于教师逐步形成整体综合的思维方式，对于学生而言，不仅有利于学生形成结构化的认知，而且还有利于学生在潜移默化中形成结构化的思维方式，学生的学习也因为有了结构的支撑而更加生动。　　

有效课堂的教学毫无疑问，是教师转换角色，退到幕后； 让学生充分投入到课堂中来，最大限度地调动了学生的积极性和主动性，充分发挥学生的主体作用，真正实现知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观的培养。可以说，学生学习中的每一个环节都是他们自觉主动的行为，预习、展示、反馈都是以学生为主体。更要用欣赏的眼光调动学生的积极性。今后结合我校学生的实际，在以后的教学中，形成自己独特的课堂特色。在今后的教学中尽量做到：让学生做好充分的预习，预习不充分的课不上。在学生预习的同时，我应给他们明确的目标，让学生自行建够起初步的知识结构。开放课堂，自主学习。打破传统的教学模式，让学生在课堂上尽情地动起来——身动、心动、神动。让学生在课堂上能充分发挥自己的潜能、才能，展开小组学习、独学、对学、群学；让学生养成独自思考、合作探究、对抗质疑的学习能力。让课堂和谐、民主，学生敢问、敢说、敢动，形成一种积极主动，争先恐后，紧张活泼的学习氛围。“学会偷懒”，在自己以往的教学中，我在课堂上总有讲不完的东西，生怕那个知识点没有讲到，生怕学生没有听清楚，总喜欢重复一些学生本来已经掌握或者自己能够解决的问题。我觉得教师要学会“偷懒：学生自己能学会的老师不教；学生自己能探索的老师不教；学生自己能做的老师不教；尽量让学生相互讨论质疑。这样知识学得扎实，老师学生都感到课外负担不重，有足够的时间让学生复习，不用加班加点，不占用学生的休息时间，学生一样学得很好。教学面向全体，以往教学只注重面向好生、中等生，忽略差生。在今后教学中，利用学生合作学习机会，让学生承担一部分教学任务，使之成为小老师，形成“兵教兵”、“兵练兵”、“兵强兵”；好生带动中等生，中等生带动差生，生生动起来的浓厚学习氛围。在教学中，要给学生一个足够的空间，从而体现他们的主体地位。教师在日常教学中要充分挖掘学生的潜力，就要把课堂让给学生，让他们在学习中获得成功的快乐。进一步激发求知的欲望，从而提高学习效率。
