《名师最有效的沟通细节》读后感
赵平

沟通是一种双向交流， 更是一种艺术。 因此， 老师要有分寸、 有尺度地与学生沟通交流， 尊重他们，理解他们，让师生在良好的气氛中，进行心灵的对话。
幽默是生活的调料， 是人类智慧的火花， 是属于艺术性的口语。 幽默使人与人积极交往， 能降低紧张、制造轻松的气氛；它以愉悦的方式表达人的真情、大方和善良。 
教师的赞美是一种激励的自然流露， 是一段精彩的教育篇章， 我们绝不应吝啬我们的热 情和激励的语言。 赞美应该是因人而异、事出有因、愉如其分、详细具体。 教育蕴藏着机智，沟通也充满着智慧，借题发挥也是教师经常运用的沟通艺术。 教师的“柔”，能使内在的教育原则和外在的教育方式充满弹性，它能让性格暴躁的学生无处 发力，使心态趋于冷静、理性，并达到自我教育的目的
微笑是一把闪闪发光的金钥匙，能开启教育成功的大门，帮助学生茁壮成长。微笑是春 天里的一粒花籽，初开的时候似乎很小，但待到收获的季节，你会惊讶地发现：付出不多的 东西，也可以有如此大的收获。 
微笑可以缩短教师与学生之间的距离，化解令人尴尬的僵局。微笑是沟通彼此心灵的 渠道，它能使学生产生一种安全感、亲切感、愉快感。微笑如同煦暖的阳光能融化冰雪，微 笑如同清新的春雨能滋润万物。 实际上，老师的微笑传递给学生的答案是多种多样的。老师的微笑是一座桥，能沟通师生的 心灵之河；老师的微笑是一剂良药，可以医治学生心中的伤痛；老师的微笑是一种无形的催 化剂，能增强学生的自尊心，自信心，上进心。 
微笑是师生之间交流的最好途径。所以，身为教师的你、我，要让学生时时感受到你微 笑的魅力并不难，你只需要：多练习，学会微笑；同时，保持一种开朗、乐观向上的心态； 在面对学生的小小错误时以微笑代替“批评”；当然，在学生取得点滴进步时，送上一个微 笑是再适合不过的了。 
微笑吧！用你的微笑，将爱的指数升到最高；用你的微笑，让爱的风帆飘到更远；微笑 吧！明天的阳光会因你的微笑更加灿烂！ 教育需要爱， 也要培养爱。 没有爱的教育是死亡的教育， 不培养爱的教育是失败的教育。 教师在与学生沟通时， 如果正面切入难以开启学生的心灵之门， 应不妨有意识地通过迂回寻 找一些共呜点，并以此为契机，从而敲开那扇心门。 
苏霍姆林斯基曾说过：只有能够激发学生去进行自我教育的教育，才是真正的教育。 苏霍姆林斯基曾说过： 尽可能深入地了解每个孩子的精神世界， 是教师和校长的首条金科玉 律。王国维：教育不是造就英雄与天才，而英雄与天才自不可无陶冶之教育。 [英]狄斯里：大自然赋予我们两只耳朵，却只有一张嘴，这是否在暗示人们，上帝只希望我 们讲出听到的一半？ 倾听大自然的声音让我们心旷神怡； 倾听朋友的喜悦让我们身心愉悦； 倾听别人的意见让我 们获得成长。倾听是一种相互间的尊重，一种热情的期待，一种无言的爱。多给学生一个解 释的机会，多去倾听学生的心声，就等于多给了学生一个展示独特自我的机会。 
一个优秀的教师，应当鼓励学生“知无不言，言无不尽，言者无罪，闻者足戒”，对学生 的意见“择其善者而从之，其不善者而改之”！ 古语说：用兵之道，攻心为上，攻城为下。心战为上，兵战为下。要打开学生紧闭的心灵之 门，教师一定要懂得“攻心”战术，使学生对自已产生认同，心悦诚服地接受教育，这才是沟 通的上策。 沟通前不能有思维定式。 当教师已经形成自己的思维定式时， 学生还能期望你与他一番 真诚的心灵沟通吗？教师的思维定式往往使自己产生各种偏见，使判断发生错误。 思维定式 让教师看不到学生举动背后的真实动机， 却抓住学生的一点表面现象不放手， 给师生之间竖 起了一道阻碍沟通的栅栏！ “冷处理”同样是一种艺术，学生的某些问题冷处理之后，才能看出事情的本来面目，才 能给师生双方的沟通留下一个缓冲地带。 爱迪生：有许多事，在我们开始以为是对的，可是经过实验搬弄是非，发现它错了。所 以任何一件事，最忌先有成见和主观观念太强。我们必须慎思明辨，一旦发现了错误，马上 改正过来。 美国历史学家亚当斯：“老师的影响是永恒的，他自己都永远不可能辨清自己的影响止 于何处。”教师的一个结论，会在一定程度上影响学生前进的动力，左右学生人生之路的前 进方向。 教育应该以人为本，要教育好学生，就必须理解学生，站在学生的角度考虑问题（换位 思考） ，然后才能决定用什么方法去教育学生。 坦诚是沟通师生之间的桥梁，它是人性的一种至高无尚境界。 
每一个学生都是一本独一无二的书，只要我们用心去读，坦诚去读，一定会发现每一本 书其实都是好书。 
