第六届全国小学语文素养大赛观摩汇报

江燕

    2015年11月27日上午，第六届全国小学语文素养大赛在南京隆重召开。我有幸成为观摩代表参加了这一盛会，现场聆听这些名师的精彩演绎。

一、朗诵比赛
此部分是是由著名表演艺术家、中国国家话剧院国家一级演员曹灿担任现场点评。我们先来听听这位老师的朗读，或许可以从一方面窥探到朗读成功的秘诀。曹灿老师指出朗读中中音比较占优势，尤其是女老师千万不要“吊嗓子”。很多老师咬字要清晰，但习惯性会出现尖音。口语化程度还不够，念的痕迹太重。另外老师们要分析清楚文体，情感代入要得体。另外曹老师还指出，重音偏差以及停顿问题是老师密切需要关注的问题。这在两位男老师身上也有所体现。

朗读是我们老师的一项必备基本功，在这么仓促的时间内，选手们不仅要通读全文，还要揣摩文章的内容，把握文本感情并将这种感情融入朗读，更重要的是让听者听出情、品出味儿，这无疑是一项挑战和考验。我想作为我们而言，多读书，不断丰厚和沉淀自己的知识积累，是我们必须要做的，也是让老师们准确将呆板的文字转化成灵动跳跃的感情的重要手段。
二、书写比赛

由江苏省书法家协会副会长、南京市青年书法家协会主席吴勇点评。要做到1、写对，不写异体字。2、写快。在正常书写速度内，完整规范完成。3、写准。用笔规范，结构和谐。4、写美。书写最后都要指向审美。最后为我们提出建议，要拿鲜活的经典范帖进行临写。

三、才艺展示

感受：1、形式多样，内容丰富：除了基本的朗诵、唱歌、书法、绘画外，还出现舞剑、表演（情境、歌剧、绘本剧）、戏曲、钢琴、评书、沙画。

      2、每位老师表演中展示多项才能，不断创编，没有做不到，只有想不到。个人觉得略显杂乱，但比较适合评委的胃口。若只表现单一才能，则分数偏中下，说明我们要争做复合型人才。最后来自浙江的年仅28岁的沈恬老师表演的绘本剧《爱吃书的狐狸》获得了满分5分的好成绩。请欣赏一些片段。
四、课堂教学展示

课堂教学展示肯定是大赛最精彩的环节。每位老师化一方舞台为三尺讲台，倾心3打造各具魅力的课堂。尽管面对的是素未谋面的学生，但各个老师都彰显了他们扎实的语文功底和良好的应变能力。该环节获得最高分的，评委和观众一致点赞的课必须是来自上海的朱煜老师指教的《绿毛龟》。1、一般老师都是以许多设问开头，比如你喜欢什么动物？你喜欢它什么？等等但朱老师秉承他一贯的简约而不简单风格，直接入文。2、站在全文高度，以“课文是怎么具体写绿毛龟的通灵之性”的呢？带领孩子们重点分析了课文的最后一小节。朱老师深谙：字不离词、词不离句、句不离段。于是，朱老师在指导学生朗读时抛出了“轻重和停顿”的问题。学生边读边揣摩，在反复朗读中在朱老师的循循善诱间快速地找到了句子的关键词。给出小提示——“更妙的是”，让孩子们通过抓关键的连接词明白了段落的层次结构。紧接着让孩子们用上重读词及关联词对最后一节进行概括，这既是孩子对老师教学内容再现的反馈，亦是孩子们对所学阅读好方法的进一步巩固。3、创设情境，在对比中体会“人的情感”。出示绿毛龟前后的变化并创设情景（ppt展示）。在学生回答时还适时用风趣幽默的语言进行点评，句句彰显了朱老师的语言智慧，也惹得全场哄堂大笑，当然这更激发了孩子们无穷的想象力和表达力，博得了阵阵掌声。此时，其实我并未真正了解此环节的设计意图。突然，朱老师脸色一正，肃然问道：“现在你知道为什么我的绿毛龟通灵性了吗？”孩子们不假思索地回答：“因为我们把它当作了真正的朋友！”“同学们，你们发现了吗？这篇文章震的和其他文章不同，因为它把人的感情放进去了，所以以后遇到这样的文章，我们也要以人的感情去阅读它。”这既是对这个环节的总结，也正回归了导入时他所提及的这篇文章的真正“与众不同”之处。直至最后也不忘幽默一把：既然通灵之性已经写得这么好了，为什么还要写前面的内容呢？想好了以后发个email给我。此处又是掌声笑声一片。所以实际的语文教学中，只有在语境中习得的词语才是真正活的词语。正如朱老师所说：“只要让孩子从不会到会就是一堂好课。字词教学是有坡度的，字词教学的真正目的是为了给孩子减负。”正因为有了这样的理念，所以他在最后的客观题回答时获得了满分。其他老师的课堂同样精彩纷呈，利弊共存，也只有这样，才能让我们观者在扬弃中吸收借鉴。
五、知识素养

    这部分一如既往地包罗万象，每届的题目也都非常贴近生活、关注热点、体现创新。是的，这就是语文素养，它时时刻刻在我们身边，热爱生活、求知若渴正是积淀语文素养的前提条件。
