
诗意教育
人是教育的出发点和归宿，教育存在的价值是使人的身心得到全面健康的发展。童年时期是人生的奠基阶段，特别是小学时期的童年生活应该为人的持续健康发展奠定坚实牢固的基础[1]。当今社会由于家长的功利需求，教学与研究的“泛技术性”崇拜等原因，使得教育片面的追求知识的积累、高升学率、高分。而实际上真正的教育需要帮助学生获得知识技能的同时，养成良好的学习和生活习惯，培养学生对大自然的热爱与敬畏，尤其在小学阶段教育工作者需要确保学生的心智、个性能够得到有效的发展，培养学生美好的心性品质，并提高其身体素质。为了达成这样教育目的，诗意教育必不可少。诗意教育本质是教育合目的性与规律性相统一的教育实践的现实结果。诗意教育即自然、优雅、浪漫的教育，它能使人带着积极、平和、公正的心态寻求心灵世界与外部世界平衡、和谐，使课堂具有充沛的、向善的生命力量，是人性与物性的统一，是生活世界与生存境界的归一。教育的诗意是尊重受教育者作为主体人的生成性本质，并采取合乎人本质的教育方式，让受教育者在自主“确认自我价值和选择教育规律”的教育实践中丰盈心灵、丰润生命，从而获得富有积极意义的情思与意旨。这种教育，简言之，它是“人的灵魂的教育，而非理智知识和认识的堆集”。

一 中国教育中的诗意

从语言、文字诞生的那刻起，随着人们言语交流，思想切磋、情感沟通的展开，诗意的因子就潜蕴其间，默默生长了。德国诗人荷尔德林说过：“人充满劳绩，但还诗意地栖居于大地之上。”[2]中国的诗意教育更是源远流长。

先秦时期的“以教化、修己为基本目的”教育思想中就不乏有诗意的存在。六艺中的“乐”包括“兴、道、讽、诵、言、语”这几项。可以说，每一道程序都是诗意内藏的———想象、辨析、诱发情感，激活思维，富于节奏的吟诵，语境中的心灵互动。两汉、魏晋南北朝时期汉大赋、骈体文、“永明体诗”，对声律、对偶、情采等文学本体属性开始重视；文体分类日趋细致、清晰；文学创作、文艺理论与批评空前繁荣；有了文笔之分……文学愈来愈被重视，更加推动诗意教育思想的生长。隋唐宋元时期，“科举考试一度重视书判、策论和诗赋，则学也随之注重习字、习时务策和作诗赋。乃至乡村学校也都普遍学习作诗，学诗成了一种普遍风气”，这客观上无疑强化了诗意的氛围。明清时期，教育在“为功名”思想的驱动下，走向了极端[3]。

我国近现代教育是在“内忧外患”的背景下诞生的，在“师夷长技以制夷”的精神指引下，我国教育始终把学习西方“实用技术”作为主要内容，重视自然科学知识的掌握。无论是学制还是课程设置，均具有浓厚的工具性、实用性色彩。一堂课讲什么、不讲什么，不是依据民族文化传承的内容与学生的需要，而是考什么就学什么。学生干渴的心灵缺乏诗意文化的润泽，自然不会“博学穷理”，更不会诗意地栖居[4]。

二 诗意教学的意义

诗意的种子是天生就蕴藏在学生身上的，如果教师不去用“恰当的教育”唤醒，不去对他们进行心灵的润泽与护佑，种子就失去了存在的意义。在纯粹理性泛滥的时代，教育回归诗意，彰显诗意的本质，既是教育发展人自然禀赋的本真目的，更是教育剥去重重遮蔽的必然选择。人心灵的成长是自然生命与精神生命相统一的活动，而精神生命又是人恪守规律、秩序的理性与直觉、狂迷、冲动、本能的对立统一，诗性与理性的和谐及类特性、群体性和个体性的统一的精神。也就是说学生既具有凭借概念、判断、推理等理性智慧审视世界的能力，又具有凭借情感、意志、想象等诗性智慧赋予生命积极意义的能力。教育尊重学生生命的完整性，就可以促使学生凭借这种本性，发现目力以内世界更隐蔽的精彩和目力以外世界更广阔的天地，进一步升华其精神境界，优化其人文品质，从而使自己的内心世界更加辽阔、清醒、充实。这是教育回归诗意本质的逻辑前提。

三 诗意教学回归的必然性

尊重学生完整人的特性还要回放到其得以存身的文化语境。尽管教育面向世界是全人类共同的梦想与追求，但教育是世界的，同时也是民族的。中国的教育首先是培养中国人的教育，离不开固有的文化传统。中华民族是“诗”的民族，中国文化是诗意文化，或者说，“诗”这一精神方式渗透、积淀在中国传统社会的政治、经济、科学、艺术各个门类中，并影响甚至是暗暗地决定了它们的历史命运。这自然包括了教育。中国传统教育由于诗意文化的熏陶，形成了“性善好德”的积极人性观、“效法圣贤”以及“致中和”境界的教育目的观、“以善统真”与“以美促善”的实践观、“以诗言志”与“比德喻志”的言说观。它召唤受教育者与自然、与社会形成“民胞物与”的诗意情怀和“天人合一”的诗意智慧，促使受教育者“气之动物，物之感人，故摇荡性情，行诸舞咏”（钟嵘《诗品序》）[5]。
四 诗意教育对课堂的影响

（一）“在场”张扬个性，让课堂充满生机与活力
构建开放的、多元的、生成的、体现生命教育完整性的课堂，使课堂成为诗意的栖居地，师生才能从某种特定的时空和固化的程序中解放出来，课堂才能充满生机与活力，从而获得相对的身心自由和行为自由，启迪智慧、润泽心灵。课堂中不再“‘偷去’生命概念的‘活力’”，充分尊重学生个性、发掘学生才能潜力，让学生在课堂中快乐生活。“课堂教学蕴含着巨大的生命活力，只有师生的生命活力在课堂教学中得到有效发挥，才能真正有助于新人的培养和教师的成长，课堂上才有真正的生活”。
（二）具身凸显关系，让课堂充满灵性与创新
师生之间展开心灵对话，从内心深处体味和理解对方的需要和情感，在精神深处开辟一片诗意的栖居地。在课堂生活中，师生在与书本对话中，走向书本，融入文本之中，掌握学科知识，并在已有的知识经验的基础上产生新的意义、创新知识，建构新的知识体系；在与他人的对话中，实现经验、意义、情感的共享，学会交往，学会生存；在与现实生活对话中，把鲜活的生动生活引入课堂，使学科知识与现实生活交融、互补，让学科知识在现实生活中找到现实背景，获得有力的感性支撑，让课堂生活化，使学生获得直接经验、实践性知识，提升学生的生存能力，获得生活情感体验，实现课堂的“三维”目标[6]。
（三）构筑精神家园，让课堂成为学生自由畅想的场所
课堂作为一种精神家园，需要从理性王国回归生活世界、回归生命、回归和谐，关注人的发展，领悟生命的真谛，追求生命的意义。由对客观知识的占有转到对生命价值的追求，由重生存的技能转向重存在的生活意义，课堂要尊重生命，成为诗意的栖居。在课堂教学活动中，唤醒文化自觉，唤醒自我意识，唤醒学生生命感和价值感；关注每一位学生，充分满足每一位学生的个性需要和期望，从而培养独特个性的人。营造安全的、自由的、民主的、和谐的课堂，留给学生足够的自由安全的思考空间，把时间和课堂空间还给学生，增加学生自主选择学习的机会，让学生做时间的主人、课堂的主人、学习的主人，学生的行为和思维得到最大程度的解放，潜能才有可能得到最大的发挥。

教育的诗意是可以净化师生心灵的。诗，是自由、浪漫和创造的结晶；诗意，也是自由、浪漫和创造之意。把诗意注入教育，教育才能显现其更为深层的意义[7]。教育的诗意是美的，也是善的，它是教育的一种境界，也是教育的一种品格。有诗意的教育可惠及教育中所有的人，并最终有益于社会的文明和进步。
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科学组   李莹
中国文化博大精深，处处都有值得人去思考的地方，如果说中国文化是太平洋的话，那么余秋雨就是一个航海家，而我也勉强算得上是他的小追随者。

　　一路上，余秋雨引领着我去踏遍祖国的大江南北，领略着大自然的美好风光，深思着中国文化的发展。他的探索之旅不像陈景润那样在字母的世界中遨游，可以说是飞翔，从山脚飞向山顶，从江南飞向那更远的地方。

　　第一站，我们来到了道士塔。青砖黄泥，这再普通不过;细细探探，才知道它大有玄机，可是这也是一种耻辱。道士塔只是个普通的佛教地方，可当那王道士开掘了一门永久性学问的洞穴后，这儿再也不普通。王道士也成了达官贵人宠的“妃”，王道士的古文物，不，是正用在阿谀逢迎的官场的中国的古文物，它们的清白也渐渐被抹黑，更糟的是：外国友人的不客气，王道士的傻笑，中国古文物就此一车一车地安全运出国境，王道士与外国友人的寒暄，唉!伤心欲绝!经历如此难堪的旅途，思的多了，得的也多了。

　　再乘船去那个三峡吧，离开道士塔，去找李白和刘备罢了。也许三峡之流正是为了这两股主流而日夜不息地争流着。放眼现在，三峡大坝工程的逐步完工，中国人逐渐满足了自己对能源的需求，这无不是三峡的功劳。无论怎样，三峡蕴藏着无限的能源和智慧

　　苦旅，也不算太苦，只是思想上受点儿跌宕而已。对文化的追思和探索是无休止的，那是因为人生也是个无休止的边界。就正如智者说“不在乎你拥有多少钱，就在乎你花了多少钱”。同样不在乎你有多聪明的头脑，就在乎有多少有内涵的思想，好的思想多了，人就富了。

　　不管是春温秋肃，还是大喜大悲，最后都是要闭上眼睛，回归于历史的冷漠，理性的严峻罢了。

                                              科学组 赵春霞
　起初，只因喜欢余秋雨古朴典雅的文笔，于是，床头开始有《文化苦旅》这本书的存在。

　　余秋雨的文章有着儒生的清绝，却又不失那磅礴的力道，笔力千钧，一派奔流不息的洒脱。借山水之景、风雅之物，寻求文化的灵魂直至生命的真谛，让人叹服。

　　他走在这一片广袤的土地上，用独特的观察力和洞悉力，去品味，去深思，一次苦旅，然而，他将心置入其中，去品味那上千年文化所积累下的芳香。

　　对于文章，我喜爱细品，所以至今，也才读了一半。若说影响最深的，不是柔丽凄迷的《白发苏州》、《江南小镇》;不是给人以深邃苍凉之感的《道士塔》、《阳关雪》;也不是重在文化人格的《风雨天一阁》、《青云谱随想》，而是那默然不语，一呆上千年的“都江堰”。

　　文章初始，作者对都江堰并不怎么上心。这点我倒是一样，不过秉着看完全本的习惯，还是跟着作者一同走进了那存在近千年的古老建筑。年龄比长城更古老的它，明明鲜有人注意，却不辞辛劳地为着无数民众输送姑姑清流，若说长城占据了辽阔的空间，那么它，便确确实实地占据了邈远的时间。若把他们比做人，长城便像父亲保卫着民族与家园，而都江堰便是只知奉献的乡间母亲，不炫耀，无所求，这样的它，让我敬，却也怜。

　　都江堰的水，踊跃着喧嚣的生命，不似大海的深沉，以奔腾的方式展现它层层叠叠的精神力量和恣意奔放的生命力。

　　万古清流今犹在，鲜闻当年都江堰。喜欢都江堰之水的奔腾不息，喜欢都江堰的无私奉献。古老的民族留下了古老的建筑，也展示了他们伟大而崇高的民族精神。

                                                  科学组 宗红芬

