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【现场回放】
英语组专场：让学习生发
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黄老师从暑期“自由行”起谈，类比教学，学生们也更热爱轻松自由的课堂旅程。英语教学的目的就是“Make learning happen”,在学生和知识，学生与学生，学生与老师的各种不断“冲突”中达到师生双赢的最终目的。黄老师介绍了学习研究的基本特征表现，即强调理解性学习；注重认知的表现；关注学生已有的知识储备；关注学生自身对学习调控能力的发展和培养；并用展现完整而深入的学习过程和机制。老师们从理论上加深了对“学习为中心”概念的理解。
黄老师与现场老师互动交流，大家一起比对的“综合语用能力”到“学科核心素养”的异同。在对比之间，老师们发现“核心素养”更能给以我们教学指导作用。英语教学要以主题意义探究为目的，以语篇为载体，通过感知、预测、获取等方式帮助学生构建结构化的知识。
黄老师高屋建瓴的报告让老师们的教学视野得到了提升和拓展，相信在今后的教学工作中能化为实践，在教学中师生共成长。
【大家谈收获】

◆英语学科
☆今天上午聆听了黄老师的讲座，让我们知道在教学过程中应该把人的发展放在最重要的位置，老师和学生在教学的过程中应该得到双赢，学习中应该把过程留给学生促进学生对知识的理解，要关注学习的过程，注重学习的条件并强调学习策略，同一内容也可制定不同的标准让学生可以选择适合自己的标准进行学习。下午又聆听了薛老师关于如何命题的讲座，也让我们了解到应该如何拟一份符合课标的小学英语测试卷，在遵循课标的同时还要能够体现课改精神，通过对16年五六年级试卷的分析，了解命题的基本秩序，也让教师了解到试卷命题与书本知识的结合和学生应用能力的体现。    (英语 顾春燕)
☆今天上午黄老师的讲座，我有以下感触，“以学习为中心”的教学模式给了学生和教师更多的自主，让学生摆脱了固定的教材和单一的课堂，学生在活动中成了认知的主体，主动进行研究探索。教师在教学中进行指导，而教材只是帮助学生进行研究的辅助资料，课堂只是进行学习探讨的场所之一。这样可以更好地提高学生学习的主动性。   （英语 孙亚萍）
☆教学观念需改变，要以“学习为中心”，关注学习的发生，让学生与知识的冲突、学生和教师的冲突成为课堂上最珍贵的智慧碰撞。努力成为反思型的教师，不断自我更新学习。一切以人为本，重视学生核心素养的培养，尤其关注思维品质的锻炼，使学生在学会知识的同时，更能掌握学习的策略与方法。将语言教学放入情境中，联系学生生活实际，促成真实而有意义地语言运用。          （英语 许珂）

☆苏霍姆林斯基说：“促进自我教育的教育，才是真正的教育。”今天听了黄老师以学习为中心的专题报告受益匪浅，教师作为教学的组织者，促进者应以学生为主体，关注学生的学习过程，让学习真正发生。学生通过自主学习，合作学习、探究学习等方式实现“知识与技能，过程与方法，情感、态度与价值观”三维目标的达成。同时不断提升学生的语言能力，文化品格，思维品质等。      （英语  刘琴）
☆而以学为中心的教学过程强调从学生的学习出发，根据学生的起始水平、学习风格、学习环境等，设计从感知到学习到实践和评价的学习过程，教师根据学生的学习过程开展相应的促进学习的教的活动。在以学为中心的教学过程中，当教与学发生冲突时，教师需依据学生的学习需求修正教学过程，保证所有的教学活动都是促进学生学习的活动。以学为中心的教学过程依据学习过程设计，实现学习过程与教学过程的有机统一，可以保证教学过程按照学生的学习特征开展，从而促进学习。 （英语 孔颖）
☆观念不更新，教师的课堂实践就不会发生根本的转变！“以学习为中心”相比较以往的教学观念是基于以“人”为本的价值追求，是基于促进学习的基本要求，更是基于教师发展的基本要求。这是今天市教研员黄晓燕老师带给大家的值得大家学习并深思的教育观念！这一观念更加关注学生学习过程，更重视学习条件，更强调学习策略！同时，将学生思维品质的发展放到了很高的位置上，这对我们的课堂实践有指导意义！（英语 陈微霞）
☆教师的根本任务是教书育人。因此在课堂上我们始终要把学生放在首位，以人为本，在课堂实践中避免满堂灌，填鸭式的教育。同时还要注意学生的个性发展，对于不同的学生采用不同的方法，决不能千篇一律。这是今天听黄小燕老师的讲座的几点感受。（英语 束丽凤）
☆小学英语课堂的教学理念从最初的以教师为中心到以学生为中心，现在更是要转变观念，建立以学习为中心的课型研究，不得不说，每一次的变革都是基于以人为本的价值追求，更强调学生的理解性学习和认知的过程，更重视学生自身对学习调控能力的发展和培养。在这种新的教学理念的引领和价值追求下，教师一定会把握机会，找到自身的生长点，和学生共成长。（英语 张萍）

☆今天黄老师的报告让我们对“学习为中心”概念有了更深的理解。教师需注重认知的表现；关注学生已有的知识储备；关注学生自身对学习调控能力的发展和培养；并用展现完整而深入的学习过程和机制。“核心素养”更能给以我们教学指导作用。英语教学要以主题意义探究为目的，以语篇为载体，通过感知、预测、获取等方式帮助学生构建结构化的知识。（英语 刘宇婷）

【现场回放】
综合组专场：书法与人生
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2016年8月12日下午，全体综合组老师再次相约齐聚美术教室2，聆听唐剑老师带来的讲座《书法与人生》，感受字的奥秘。
唐剑老师在讲座的过程中，以一个问题“大家觉得是笔画多的好写？还是笔画少的好写？”吸引了所有人的目光，激发了大家的学习兴趣；结合科学、自然与生活的小故事和教学经典案例，幽默风趣讲述使得讲座氛围融洽；娓娓道来大量的文人典故让书法更具内涵。最让人惊叹的便是唐剑老师的书法，如行云流水；总结的“八字”口诀更是生动形象。
讲座结束后，获得了大家的一致好评。大家对写字有了更深的感悟，对人生也有了更深入的理解。
【大家谈收获】
◆综合学科
☆炎热的夏风也吹不散教师学习的热情，今天全体综合组教师相聚在美术室2，享受又一份精神大餐。上午的“新基础”教育专家耿群志老师给我们带来的《回到原点——新基础课堂转型的研究》，让我受益颇深，耿老师从常见的问题、问题的思考、重建的策略三个方面来阐述这一课题。新理念、新观点一次次让我感触良多，教育活动是动态生成的过程：在教学过程中，教师不仅要把学生看作“对象”、“主体”，还要看作是教学“资源”的重要构成和生成者；教师在教学过程中，更要把精力放在研究学生、倾听学生上，而不是把学生在课堂中的活动、回答看作是一种对教师的配合。学生是重要的教学资源，充分的挖掘他们的潜力。耿老师就课堂“放”了，怎么“收”？给出了宝贵的经验：对于学生要多向互动，一、切实实现重心下移，注重“三个转变”，二、“放”“收”结合的教学环节，把资源“收上来”进行反馈提升，其实我觉得从中总结出：有向开放-------交互反馈-------集聚提升。耿老师最后说到教师要三会：一会倾听、读懂学生、判断选择提升；二会并联式呈现资源、引导辨析、完善、实现每个人的结构化生长；三会利用“意外”，任何“意外”发生都有原因，即时判断、引导，并将教学“意外”转化为教学资源，如果教师能够运用自身的教学机智解决其“意外”往往是一节成功的课堂中最大的亮点。“新基础教育”为教师职业的专业化发展提供了条件和机会，教师的工作将变得更加丰富，教师自身将变得更加自主、自信、自尊和自豪，能够建设富有“生命自觉”的教师队伍，今天的学习让我看到了在“新基础教育”中教师的美好前景和无限希望！
（音乐 甘小凤）

☆今天听了书法讲座，老师的语言幽默、思维活跃，其思考的角度也是别具匠心。字法规律以前也有接触过，但因为繁琐很难记住。今天老师用新的视角解释让人耳目一新，易于理解也易于操作实践。让我印象最深的就是半包围结构中要遵循金子塔形。这是一个全新的理念。方方正正的中国字其蕴含的笔法规律非常丰富，需要我们不断地探索发现。  
（美术 蒋红琴）

☆中国的书法有着几千年的历史，他博大精深蕴含着丰富的内容。今天唐老师的讲解让人耳目一新，不仅仅是书写技巧的传授，更是对书法和人生的一种思考。用动态的眼光观察貌似静止的书法，用不断的思考和想象来学习书法会让人更能了解和理解书法的意境美。

（科学 赵春霞）
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