
新基础教育研究手册是在系统概述了19年来“新基础教育”研究过程及其“如何做”的经验总结与提升。全书共分五章。第一、二章从历史与现状、研究过程与基本构成、研究成果等简要介绍“新基础教育”研究，同时在分析开展“新基础教育”研究时常见困惑的基础上，明确提出做好“新基础教育”研究的必要准备。第三、四、五章依据研究过程及其中的节点性事件和研究活动，将“新基础教育”研究分为“初始阶段”、“深化阶段”、“初步成型阶段”，并据此分别结合实例，详述各阶段的任务与研究工作，以及具体策略、方式和操作性工具等。
书中描述了教育改革前后的教育模式，我发现自己恰好都切身的体验过，书中的写作顺序和我的教育经历正好相符。在阅读的过程中我不自觉的会把自己的经历带入，更好的理解为什么进行教育改革:为什么新基础教育比传统教育好；好在哪里；如何实施新基础的课；教师在实施过程中容易出现哪些问题；如何反思改进；什么样的课能被称为好课这些问题。
学生时代我接受“40分钟的课堂中有30分钟教师授课，10分钟一对一教师提问学生回答”“一切为升学率服务”的传统教育。我们的学似乎是现在所说的为了考试而学，出了学校后，发现在学校里学的公式定理被自己忘的十之八九。为了培育“主动、健康发展”的时代新人新基础教育应运而生。新基础的目标分成显性和深层两个层面。显性目 标是相对可以观测的、直接的效果。我们经常讲“新 基础教育”要成“事”、成“人”，那么显性目标就主 要以成“事”的方式呈现出来。深层的目标是内在 的、并不完全可测量，而且不完全局限在教育上，旨 在改变师生的生存方式，属成“人”的方面。改变生 存方式，就是要改变教师对人生的看法，思考自己在 今天这个时代怎么活一辈子、活出质量来。惭愧的是我工作后才初次接触到了新基础教育。我就像一个初学画画的顽童，通过阅读、教研活动听课、评课等活动，慢慢的揭开“新基础美人的面纱”，在画图的过程中我心中谨记“中心下移”、“学生立场”、“交互互动’”开放生成”等面貌特征，可结果课堂却乱了，教学任务没法按照计划完成了。这是为什么难道还是传统的教育模式比较好吗？还是我做的不好没有抓住新基础的精髓，我到底错在哪里呢？看完这本书后我都有了答案。
比如我的课堂经常发生教案惨案，即我在上课时总是执行教案过程，课堂上的主角不是老师不是学生而是教案。原来我的眼中有知识、有教案、有少数的明星配角，却缺少了“全体学生”。
课堂教学小步走。设置提问环节看似与学生互动实则还是没有脱离“填鸭式教学”。课堂上多数的问题不是选择性问句就是填空性问句再不行就来个暗示性问句，或者过度提示将大问题变小问题。这种教学往往会割裂知识与思维的内在联系，忽视学生发现知识的体验过程，不利于培养学生探究思维。
受传统教学模式影响，缺乏学生立场。关注认知目标多，关注学生立场少；关注知识点多，关注知识结构少；教师说的多，学生说的少；小问题多，大问题少；关注教案多，关注课堂动态生成少；关注知识掌握多，关注学生探究发现少。

书中这对我们在新基础实施过程中常出现的问题给出了很多好的建议。在新基础教育研究中要重视结构即教学内容的结构和学习方法的结构，并注意教学过程中在结合意义上教会学生掌握结构。师生在课堂中的“倾听”与“回应”。
面对“活”起来的课堂，我应该学会以“放”为应对。用大问题激活课堂。大问题的设置应该强调开放和挑战，以大问题促进每个学生都能参与到课堂中来，真正做到放下去。大问题的设置要基于“目标设定”、“面向学生”、“活动跟进”、教材开发”。本书中附有课堂教育类型、课堂反思评价表等表格对我们在日后的工作中的自评自改有很大的帮助。

这本书写实了我的过去的经历，写明了我现在的缺失，写到了我改变的方法，勾绘未来的前景。通过对这本的仔细阅读相信在我以后的工作中会少走一些弯路，早点形成自己的教学风格。新基础是没有模式的如果一味要求按模式去行动那就意味着将教师看成手段，看成不能思想、不能自己领悟、不能自己 反思、不能去发现自己和改变自己的人。这个时候他 才需要一个外在的模式去规范自己的行为。我们认 为，要使教师的行为发生变化，必须使他的思想、感 受、理解发生变化。这就是“新基础教育”为什么不 提倡操作模式的一个原因。我认为必须要从工业社 会的思维方式，走向信息社会的思维方式（这里暂 且用一个简单的词），把每一个人都当作一个 “节 点”，他既是信息的接受者，又是信息的发送者，他 就在与别人互动的过程中成长和发展。

