                              10月语文组教研报
【现场回放】

第一次教研活动

    本次四年级教研活动围绕写景状物类文章进行教学和探讨。分别由两位新老师张云青和戴芳芳进行《泉城》和《桂花雨》的教学。

在前期的集体备课中，全组成员对教材进行解读，对照课标、年段要求和学生特点进行教学目标的设定，教学展开方式的讨论和课后有效习题的设计等环节进行细致讨论。
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十月八号，张老师和戴老师进行分别进行过试上和调整，在试上过程中发现遗漏点和不足之处，课后组内正对课堂过程中出现的问题，教研组长张丽老师进行全方位把握，提出指导意见，并再次详细传授教学目标与教学流程的内在关系，为新手理清思路，把握航向。

十月九号下午，林老师观摩了《泉城》和《桂花雨》两堂课。观摩课后，再次正对写景状物类文章进行研讨。 
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首先，两位上课老师进行课后反思，意识到课堂中读书少，教师引导语言不够精确具体，没法全员关注学生，还不能有效回收学生呈现的资源等现象进行深入反思。其次，组内成员进行评议，并针对文本解读、朗诵形式、教师语言等方面提出宝贵意见，分享经验。最后，林老师细致地对这两篇课文进行了剖析和评价。指出《泉城》根据总分的写作特点，分别介绍四大泉，并着重强调趵突泉和珍珠泉，并从得名的原因和特点引导学生不断诵读文章，体会作者写法的精妙，而不能一味地解析个别字词，打破文本的意境。《桂花雨》注重抓住事物最主要的特点来描写事物，不仅突出桂花的小和香，更要理解桂花所寄托的思乡之情。
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最后，林老师提出中年段语文教学提出以下几点要求：

第一，新教师必须针对小学语文教学的特点，引导学生进入文本，创设情境，感受文本语言，让学生多读，多感悟。

第二，偏离学生实际生活的文本需要创设完整的情境，在此基础上引导学生不断阅读文本，以读代悟，这样才能真正理解文本所表达的美和情感寄托。

第三，要专研文本，解读教材，不要误解课标，勿将课标中对字词的重视理解为逐字逐句地分解句子与词语，这样就破坏了文本的统一性和内在美。

第四，教学目标的设定、如何开展学习活动、重点理解哪些词句，教师如何引导需要有充分地研究和预设。而所谓“开放”，其前提是对教材的深入解读和教学目标的清晰。

第五，有效练习的设计。无论是课后的练习，还是课上的对话训练，要与学生实际生活和文本有效结合。例如说话训练根据年段要求，比如可以模仿，抓住事物的一两个特点，写一两句话等，作出具体的练习说明。

最后，林老师对本次教研活动给予肯定，同时期待我们能更加深入专研教材，提出更高的要求和期待。

第二次教研活动：

课内外相互滋养—四年级语文教研活动之二

上周二进行了四年级教研活动对教学课堂进行了一次新的尝试，旨在探讨课堂内外阅读教学的相互沟通与滋养。10月23日首先由陈婷老师上课内的《普罗米修斯盗火》，接着陈鲜媛老师在此基础上有上了一堂《漫游《希腊神话》》的阅读指导课。第一次实现了课内课外的迁移融通教学。给我们做了一个很好的示范。
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【组内前期研讨】

调研前期，我们四年级数学教研组展开了共同研讨，根据前期讨论确定了教学目标为“抓住典型事件反映人物性格”，我们首先认真梳理教学的一般步骤。其次，我们设计了课堂的基本环节，主要是基于前期对学生的阅读情况的调查，从而在试上的过程中不断调整教学的推进过程。
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【明晰：如何进行效的阅读教学】
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 首先，担任这次教研活动的上课老师进行了课后反思，关注到的只是故事的片段，而忽略了整体情境的感知，教师引导语言因紧张显得有些混乱和重复，对人物性格品质的理解还不够精到等现象进行深入反思。其次，组内成员进行评议，并针对两课关系、阅读方式式、教师语言等方面提出宝贵意见，分享经验。最后，林老师细致地对这今天的教学和中年段语文单元整组教学提出以下几点要求：

第一，感受人物性格为主，多多放在整个故事中去感悟。

第二，关注学生的语言文字的感悟和运用，如学生对“折磨”一词的理解，学生复述故事的语言表达能力等。

第三，掌握人物类“神话故事”的阅读规律，做到方法指导的持续有效。

【课后反思】

《桂花雨》教学反思

戴方方

《桂花雨》是一篇写景抒情的文章，写了作者儿时在家乡摇落桂花的情景，充满了对家乡对童年生活的无比怀念。第二单元课文都是写景类的文章，因此在设计本课时，我结合单元的特点让学生体会通过景物和叙事来抒发思乡之情的方法。

在教学过程中，我按照课文的写作顺序逐段学习，课文中桂花带给我的快乐有些地方比较明显，有些地方比较含蓄，所以学生较为容易找出桂花香的快乐，但是无法体会“摇桂花”的快乐心情，在课堂教学中，我的引导不够充分。在创设情境让学生有感情地喊一喊:“啊!真像下雨!好香的雨呀!”体验喊时的心情这个环节中，流于为表演而表演的形式，学生并没有感悟和体验到作者当时的心情。今后我的课堂应更多以学生的自主学习、合作探究为主，引导学生多读，在读中感悟和理解，自己发现问题，并在读书、思考、讨论和交流中解决问题，掌握学习方法。

下面是我在课堂上的不足之处，还希望得到各位批评指正。

1、我在教学中对于课文中重点词语的品读不够。

在介绍桂花的“香”这一特点时，学生都找到了“桂花开得最茂盛时，不说香飘十里，至少前后左右十几家邻居，没有不浸在桂花香里的。”我准备抓住重点词语通过品读感悟语言文字，帮助学生理解课文内容。“浸”字，这里可以尝试学生运用自己平时积累的语言材料来代替“浸”字，通过他们自主的比较，体会词语的含义，培养他们推敲词语的良好语言习惯。

2、在课堂教学中没有练习生活实际引导学生融入课文描绘的生活情境。

在体会“摇花乐”时，“缠”字写出了作者急切心情，“使劲”、“喊”写出了摇桂花的快乐，同时反映出他对桂花的喜爱。可是在学习这几个重点词语时，词语的含义学生体会得不够深。而我用自己的讲解让学生理解，而没有用回忆生活、联系生活的方法来引导学生体会词语包含的情感。讲“缠“字的时候，可以让学生回忆生活中类似“缠”父母的情景。但在引导学生体会“摇花乐”时，如果让学生们站起来加上动作摇一摇，接着说“那伴着阵阵芳香的‘桂花雨’是一幅怎样的画面啊？”，给学生更多的时间去思维，去深入想象，帮助学生理解作者“喊”时的心情，再次加上动作来喊一喊，相信学生们的情感就能彻底激发出来了。当然，这需要激情和热情，而我就是缺乏这个。

另外，在时间安排上，我要尽量留足够的时间让学生去自主学习，当然自主学习不是把时间都留给学生，而是要有老师适当有效的引导和监督。在提问内容和解答方式上要注意避免重复答案或者简单的鼓励或者代替学生回答问题的现象，而是要结合课文内容进行引导、激励性的评价。在备课时，要围绕课堂教学目标、内容，提出有价值的问题；同时也要鼓励学生积极地、主动地提出有价值的问题，才能提高课堂提问质量。

我的课堂还不够稳定，对于课堂中出现的冷场不能有效地扭转， 常因为紧张忘记了课堂推进过程和板书。

    “不识庐山真面目，只缘身在此山中”。之前对于自己的教学没有清醒的认识，如今发现很多细节的问题和根本性问题，让我对照以前的自己，努力改进。

《泉城》反思

张云青

四年级的学生是比较特殊的年级，学生的思维能力比三年级的学生有了一定程度的提高。为了突出四年级语文教学的特点，在设计教学目标时，我把教学的重点放在了介绍四大名泉上，尤其强调的是珍珠泉和趵突泉，帮助学生抓住关键词句体会泉水的特点。并且我还设计了一张表格，让学生通过自读填表来体会泉的位置、名字由来和特点。

但在上课时，我比较紧张，而且自己对文本的研读不够深入，这让我在上如此美的散文时底气很不足。在让学生自读2-5自然段，并要求他们来说一说自己喜欢的泉，当学生谈了自己的想法后，我没有及时评价，对于关键的问题也没有能够继续追问下去，使得对课文的解读只是停留在浅层次上，对珍珠泉和趵突泉的特点也没有像预设的那样重点去讨论。学生感悟的不够多，对于泉水的特点，我也只是一带而过，没有再继续探究下去。比如在描绘珍珠泉“忽聚忽散，忽断忽续，忽急忽缓”时，没有让学生想象体会珍珠泉的美丽和神奇。学生没有真正的从文本中感悟到美。

通过这节课的教学，我认识到教师在上课之前挖掘文本的重要性，上课前要做好充分准备，充分利用好教材资源，将课堂交给学生。

陈鲜媛：

    本次活动对于自己和教研组来说都是一次新的尝试。我们都想让学生通过课内学习方法的迁移到课外阅读，使学生的课外阅读更加有效。力求通过课外阅读指导激发学生阅读的兴趣，引导学生感受语言文字的特色，使学生受到课内外阅读的双向滋养。

        人物类文章教学的点滴思考

                                            陈婷

本课是苏教版四年级语文上册第十四课神话类教学的第二篇，所授内容为《普罗米修斯盗火》的第二课时。依据神话类文本的研究，学生对人物类故事的阅读已经有一定基础，然而希腊神话故事远离学生的生活实际，从人物名称的复杂，到故事的缠绵混乱都使得学生在阅读神话故事时存在一定的难度。因此，本文试图通过将普罗米修斯盗火与希腊神话中其他的故事联系起来读故事，一方面读懂围绕这个人物的主要事迹，另一方面能从典型事件中评价人物的典型性格或品质。

      本文前后经过三次试教，出现的问题各不相同，以下几个问题值得深思与改进。

教师如何创设连贯的情境，让学生产生兴趣。

第一次试教时，教师本人牵引的迹象极为严重，在创设希腊神话故事的情境时，常常在事件中跳脱出来，问“你觉得他是一个怎样的神呢？”虽然教学的目的非常明显，让学生通过典型事件来判断人物的性格或品质，然而却始终跳脱了情境，对中年级的学生阅读故事类文章是一种障碍，无法沉静在故事情境中，这就难以理解人物的痛苦与内心挣扎，富于表面。

如何有效地将课外资料与课内资料有机结合。

学生乐于查阅课外资料，分享的热情高涨，如何将课外引进课内，又不至于影响课内的深入探究呢？我想教师日常的引导与训练是及其重要，需要训练学生对同一个问题的聚焦程度和筛选有效信息的能力，同时能够在阅读文章时自然联想到课外的资料，这样才能进行一种有效的整合，使课堂变得更加富足与灵动。

如何高效使用教师语言。

对于新老师来说，经常犯的一个错误就是语言过于啰嗦、无条理。这跟不充分的预设高度相关，只有对文本进行深入研读，对学生进行深入研究才能有效地预设出本班学生可能出现的反映，并细致地备好每个预设方案，这样坚持下去，一定会使我们的课堂显得更加紧凑、有节奏，充满诗歌的节奏美与韵律美。

