读《数学新课标》有感      曹聪

    假期我重新阅读学习了《数学课程标准》，通过学习使我本人对小学数学课程改革的现状、课程标准修订的一些信息和小学高段数学教材的编排及教改中应注意的问题都有了更深一步的理解。

一、教育目标——大众化。

    义务教育阶段的数学学习,要求每个人必须掌握基本的数学基础知识和基本技能,这些数学知识和技能是人们生产生活所必须具备的。"大众"即"人人",因此在“大众数学”意义下的教育目标就是让(1)人人学“有用”的数学；(2)人人掌握"必需"的数学；(3)不同的人学习不同的数学。因此，我们更需要做的是让孩子们愿意亲近数学，了解数学、喜欢数学，从而主动地从事数学学习。

二、以培养学生创新精神和实践能力为教学宗旨。

    教育有比“升学”更重要的目标，那就是使学生学会做人和学会生活，这方面的目标是容不得淘汰的。数学课程必须立足于关注学生的一般发展，它应当是“为了每一个孩子”健康成长的课程，而不能成为专门用来淘汰的“筛子”。“使学生具有初步的创新精神和实践能力”是《课标》的总体目标之一。实现这一目标必须把“知识与技能、过程与方法、情感、态度与价值观”作为整合的目标体系，正确掌握创新的特征、树立创新的理念、营造创新的环境、优化创新的途径、提供创新的素材，通过唤起创新意识，使学生想创新；培养创新精神，使学生敢创新；提高创新能力，使学生会创新；体会创新乐趣，使学生爱创新；老师则应激发创新动机、培养创新态度、发展创新思维、优化创新人格，为培养学生的创新精神和实践能力提供前提、基础和保障，让学生在动手实践、自主探索与合作交流中提高创新与实践能力。

三、创设“民主、宽松与和谐“的教学环境。

    华裔诺贝尔物理学奖获得者崔琦先生说过：“喜欢和好奇心比什么都重要”。那些对学生来说有如“天外来客”般难以琢磨的内容，那些必须通过高强度训练才有可能被学生接受的内容，就没有人人都要学的必要。“民主、宽松与和谐为真谛”的教学环境是学生生动活泼、主动建构、自主发展的重要前提。因为在这种教学环境里，才能使学生在获得基本知识和技能的同时，在性格、情感、态度和价值观等方面得到充分的发展；在这样的教学环境里，学生才能够畅所欲言，充分地表述自己的意见和观点，表达自己的思想和感情；才能够在开放的环境里，带着开放的心理，在充分开放的探索过程中学会与人合作、与人交流，使他们在群体的相互作用中，加强“生命”交流，促进生命个体的动态生成与主动发展。

四、教学以学生自主探索与合作交流为主轴。

    数学课程的内容一定要充分考虑数学发展中人类的活动轨迹。把数学课程内容作为一项人类活动来对待，能有力的促进学生形成具有一般性的洞察力，发展生存能力和学会创造，同时，学生的学习生涯也将因为数学而丰富多彩。《课标》指出：“有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿和记忆，动手实践、自主探索、合作交流是学生学习数学的重要方式。”教学过程的实质是学生主动探索、主动建构的过程。促进主体发展必须建立“以学生自主探索与合作交流为主轴”的教学过程，让“再创造”作为学习数学的主要方式，把数学当作“未完成的数学”、加工成“熟悉的数学”、改造成“生活化的数学”、还原为“动态、开放的数学”。关注学的感情，重视学的体验，我们要为学生提供充分的从事数学活动与交流的机会，让学生凭借学习和生活的经验去“感受”数学、“体会”数学、“创造”数学；要通过探索情景的创设、探索程序的设计，尽可能地给学生多一些思考的时间、多一些表现自我的机会、多一些尝试成功的体验，帮助学生在自主探索与合作交流中真正理解和掌握数学知识和技能、数学思想和方法的同时获得广泛的数学活动经验。让教学过程成为学生主动、生动和富有个性的探索过程，使学生成为真正的发现着、研究者和创造者，以实现“使学生学会学习和创造”这一核心目标。

五、教学内容以联系学生生活经验和社会实践为基础。

    数学结果的呈现形式往往是一些经过精心组织的、条理清晰的结构，他们看上去虽然很完美，但割断了与现实生活之间的联系，差不多完全没有了产生与发展的轨迹《课标》强化了数学的生活性与实践性，体现了“数学源于生活、寓于生活、用于生活、高于生活”的思想，提出了“数学课程应强调从学生已有的生活经验出发，让学生亲自将问题抽象成数学模型并进行解释与应用的过程。”因此，数学教学要把学习“有价值的数学”作为重要的内容，应在学生的认知发展水平与已有知识经验基础上为他们提供一些使他们看得见、听得了、摸得着的以自己的生活经验和社会实践为基础的现实的、有意义的和富有挑战性的内容，引导学生从现实生活中发现数学问题，利用生活经验探究数学问题，通过社会实践解决数学问题。让学生学会联系“生活实践”学数学、善于捕捉“生活素材”学数学、巧于再现“生活情景”用数学、能够回归“生活空间”用数学，最终实现：让学生在生活经验中抽象数学问题，在社会实践中构建数学模型，使数学教学更贴近于生活、贴近于学生，以增进学生对数学的理解和学好数学的信心，使他们获得适应未来社会生活与进一步发展所必需的数学知识与技能、数学思想与方法，为学生的持续发展奠定良好的基础。

六、实施“以激励和激活主体意识为目的”的教学评价。

    教学评价是为了全面了解学生学习历程并激励学和改进教的有效途径，而教学评价的最终目的是为促进学生的全面发展服务的。因此，要把教学评价提高到“生命”的高度进行，通过建立多元性的评价目标、多样化的评价方法、多维性的评价体系，进行科学的评价，以促进学生的发展。实施“以激励和激活主体意识为目的”的教学评价，应在优化教学评价的“三大功能、四种机制、五项策略”上下功夫，即：明确评价的激励性、指向性和发展性功能；完善过程与结果、定性与定量、他评与自评、能力与情感相结合的评价机制；优化模糊性、延时性、差异性、多维性和激励性的评价策略，让科学的评价贯穿于课堂教学的始终。通过评价，保护自尊心、树立自信心、激活进取心，帮助学生认识自我、体验成功；通过评价，“评”出创新的活力与发展的动力， “评”出参与的能力与成功的实力，以真正获得教学评价在“激励主体意识、促进主体发展”上的巨大功能。

    总之，让学生有更多的机会应用数学知识，进行自主探索的实践，并通过一些数学活动使自己获得成功、能力增强等良好体验，逐步增强学生学好数学、会用数学的信心。从而促进学生全面、持续、和谐发展，这是数学教学的基本出发点和最终归宿点。面临新形势，我们应积极贯彻《课标》理念，努力优化数学教学，让课堂成为培养具有创新精神与实践能力的优秀人才的广阔空间与肥沃土壤！
