英语戏剧从零出发完整纪录

                                                                       孔颖

(一) 如何编写英语剧本          

1. 自创性英语剧本

剧本全由英语戏剧小组老师创造编写。自创性剧本最大的优点为极富原创性，不会与其他英语剧本重复，令人有耳目一新的感觉，但也花费较多时间。在一开始着手自创性剧本，可先写成中文剧本，先将想法写下，再编写成英语剧本，编写速度会更快。(请看附件-自编性剧本Golden Rose)

2. 改编式英语剧本

编式剧本是目前英语戏剧最常使用编写剧本的方法，老师选择精采的英语故事或剧本，加以改编，加入新的戏剧元素以及吸引观众丰富的情节，如何改编英语戏剧呢，请看以下说明，相信每一位老师都可编写出好的英语剧本

3. 编写英语剧本五大方法

(1) 寻找剧本素材(original English Drama)

先找寻内容丰富、趣味性高，且角色多元的剧本，之后改编剧本才能更得心应手。

(2) 列出剧中角色( character)

编写剧本时，先列出所有角色，老师可从原来剧本加入创意性或让剧本生动的角色。

主角人数：2-3人

配角人数：3-5人

其它角色：依剧情的需要加入所需的角色人数。

(3) 编写英语剧本高潮点(climax)

选好的英语故事或剧本，改编时，加入让观众印象深刻的一幕。小组老师可先讨论，加入的情节中，是否能引起观众的回响。也就是戏剧的高潮点，一出戏最少有二到三个戏剧高潮点，戏剧高潮起伏不断，幕幕精采，即是好剧本。不过改编剧本已有一定的结局，不要改原来故事的结局。

(4) 英语剧本台词易唸易记(easy to recite)

学生所说的的英语台词考量学生程度，勿用太艰深的英语用字。学生能唸熟，戏剧动作会做的更流畅。

(5) 广询各方回馈

英语剧本编写完成，可给其他老师分享，老师们与观众的想法，说不定是让戏剧更生动的情节。

(二) 英语戏剧背景制作

舞台上，背景虽不是最主要戏剧所要表达的部份；但背景能让演戏时，配合戏剧情节，让戏剧更完整生动的呈现在观众眼前。

1. 布幕式背景

以布幕绘制背景，再以竹竿撑起布幕，感觉身历其境。

2. 道具式背景

以道具编排出场幕背景，道具的细腻度与排列方式，都可让戏剧更为生动。

(三) 化妆实务

演员上妆，在舞台灯光照下来才看得清楚。演员在比赛前化妆可请校内老师帮忙。化妆可以分工的方式，分区进行。可分为以下区域：

1、 粉底区

2、 口红区

3、 眼影区

4、 彩妆区

5、 主要角色特别化妆区。

(四) 创意道具

1. 飞行的魔毯

2. 海浪特效

3. 魔镜

4. 创意树制作

四、即兴英语戏剧表演

学生创意英语戏剧演出也可在1-2个小时，二节课的时间，学生即可表演出一出创意英语短剧。创意剧本(如附件)，内容简短，易读易记，并保留弹性，可加入学生的创意。即兴英语戏剧表演可在最短的时间，让学生体验英语戏剧的乐趣。

五、班级英语戏剧教学

(一) 何时可带入英语戏剧

老师可先将戏剧教学融入学校的教材中，一方面可以顾及课程进度；一方面也可带入戏剧活动。一开学，先给孩子收心，二至三星期后，课程可加入戏剧活动。

(二) 英语课本动起来

课本也是戏剧教学活动很好的教材，老师在字汇教学与课文教学等，都可融入戏剧教学。教学活动如下

1. 字汇教学表演活动

老师在教英语字汇时，除了以字卡教学以外，提供一些法供老师参考。

(1)画图猜单字

一开始加入戏剧表演，可先从孩子比较容易表达的方式进行。画图猜单字活动，一开始可先请一位自愿学生上台，在黑板上，画出课文中其中一个单字，其他学生猜岀此单字，学生在猜单字需用英文说出单字才答对。老师课可配合班上奖励制度(下一单元分享英语奖励制度)

(2)单字小卡制作

学生刚开始开放度不够，较不敢表演，可先以绘图的方式，画出学生心理想表演的动作。

(3)小组单字表演

学生第一次上台，有些孩子比较害羞，不敢表演，老师可分组，一同上台表演岀此课本教材中的单字，或老师指定主题单字。如感觉单字：hot(热)、cold(冷)、cool(凉爽，动物主题单字：rabbit(兔子)、tiger(老虎)等。

(4)单字传话

全班学生以排为单位，分为五到六排。先请学生起立排好，老师说一英语单字，先小声跟每排第一位同学说，老师说开始时再往下传，比赛看那一排最后一位学生说的最快最正确。

2. 课文教学

课文活动中，老师以情境图教课文会话，或带学生练习课文内容，都是很好的教学方法。以下提供老师们一些方法，让学生在教室可以多说英语，把英文表演出来，老师可以从此活动，听听孩子们说英文。

(1)句型接力

刚开始老师可先以接力唸「英语句型」的方式，逐渐带入课文表演活动。老师将课文分成分成5~6个句子，学生以5~6人一组，上台时，一人负责唸一句，一个紧接着一个，流畅唸完，小组合作唸完情境文章。

(2)课文情境表演

老师可依照课本一小段情境对话，给孩子表演，先让孩子熟读情境对话角色句型，若能背起来是最好的；若背不起来可请学生将所唸的课文台词写在小纸上，临时忘记可看一下。请学生不要拿英语课本上台，学生会依赖课本，一直看而忘了动作或动作表演也比较受拘束。

(3)创意情境课文表演

学生课文唸熟了，老师可以分小组进行。请孩子将课文中的情境对话改编，加入孩子的创意，或增加角色与其他人物，孩子可于月考后或老师安排一节课的时间给孩子上台表演。(注：最少给孩子有一至二个星期的准备时间)这个活动我们可以看到孩子创意无穷，孩子的想像力丰富，许多精采内容往往出乎我们老师预料之外，精采的演出或另人会心一笑的结局另老师与学生们印象深刻。(附件一英语短剧剧本)

(三)班级短剧演出

若学校有举办班级戏剧比赛或歌谣比赛，或班上期末戏剧演出活动等，可参考下一主题所探讨的戏剧指导过程，另外提供以下几点特别给指导班级戏剧老师参考。

1. 全班分工合作，跟每一位孩子说，每个角色都很重要，不只是演戏的学生才重要，幕后工作的道具组或美工组也非常重要，没有他们的帮忙，我们的舞台效果就会显的单调。戏剧排演过程除了可以练习英语也可培养孩子如何与人相处，团队合作等。

2. 老师教导班级演员角色在练习时或练歌谣时，其他还未演出或其他幕后的学生可以一起练习，一方面每位孩子可以学习英文，最重要班上的秩序可以掌控良好。

老师在参考英语剧本时，可适时改编，使内容生动有趣，往往是致胜的关键。另外，老师可请热心家长协助帮忙，帮忙改编剧本，或班级戏剧活动的协助等。老师在训练英语戏剧或歌谣时，别忘了身旁的资源。

六、如何指导欣赏英语戏剧

　　　　

左图中这一出电影魔戒(The Lord of Rings) ，在台湾甚至全世界造成轰动。在拍摄这出电影耗费庞大的资金人力、物力、时间，将精采的电影戏剧呈现在你我面前，我们如何更进一步的欣赏精采的戏剧，可从以下几点来更了解一出好戏是如何形成的。

1. 编剧(playwright)：

一出精采的戏剧，首先在编写剧本，能编写出动人的故事内容，吸引人的情节。剧本大致可分为喜剧、悲剧、儿童剧、歌舞剧、通俗剧。

2. 导演(director)

导演结合想法与剧本，指导演员与其他工作人员，将精采的戏剧呈现在观众面前。

3. 演员(actor)

我们在欣赏一出戏时，演员在舞台上，能融入剧本，表演出角色的说话特质、个性等，好的演员能将剧本内容发挥淋漓尽致，使戏剧更加出色。

4. 舞台设计(stage designer)

除了有好的导演、演员。另外，幕后的工作人员也是很重要的。舞台设计能将各个场景表现出来，例如从海边到城市的情景，需要有舞台设计人员设计各个场景，而且设计每一个场景都相当费时，也包含许多巧思在各个场景，下次在看戏剧时，不妨多注意舞台设计。

5. 灯光设计(lighting designer)

在演出时，灯光效果能创造出不同的情境，以及角色的心情。不同的灯光颜色，能营造出不同的气氛，丰富舞台上的表演。

6. 音乐设计(sound/music designer)

音乐是指有旋律，能表达出情感的曲调。音效是增加效果，如打雷、开门声等。好的音乐能感动人心，也可使戏剧更为精采。下次看戏剧或电影时，可以多注意戏剧音乐，将会有意想不到的收获喔！
