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又到年度述职季，记得，2012—2013年度，我以“从教师到校长”为主题汇报了一年角色演变中的成长与收获；2013—2014学年，我以学校发展的节点事件为线索，盘点了我与学生、教师，与团队、与学校共同成长、提升的点点滴滴；而今是担任校级领导的第三个年头，我又该如何来梳理、汇报这一年的工作，百般回味与思辨中，两个词始终萦绕心头、挥之不去，一是“以人为本”、二是“真心处之”。
“以人为本”是一种思想、一种态度、一种习惯，遇事遇人不苛求、不以权压人，而是基于事物的本质、基于人的个性特长，用发展的眼光来唤醒、鼓励、督促和引领其发展，在成事中成人，以成人促成事。“真心处之”意味着真诚、用心，意味着不计得失、毫无保留地对人、对事、对工作，教育本身就是以心换心的事业，真心的传递能让人与人之间更真实、更纯粹、更趋于“善”和“美”。以人为本、真心处之是我做人一向的准则，更是对工作、对这份事业不断的一种追求。
首先，以学生成长为本，真心施教，期待每一位学生的进步与改变。
面对四（9）班这批纯真而充满挑战的学生，我从来没有抱怨学生的常规、习惯和学业问题，而是，从家长入手逐步改变家长的教育意识、影响家长的家教行为，先后召开4次家长会，采用经验分享、座谈交流、个别沟通、问题探究等方式，争取家长的支持；用作业批语、短信提醒、真诚谈心、进步激励、QQ口语作业交流分享等形式，逐步走进学生的内心，赢得学生的认可，我始终相信“亲其师，信其道。”同时，团结三科教师，形成教育的合力，尤其对新班主任张璇老师，当她对班级管理工作迷茫而束手无策时，我总是鼓励和引导她，要耐下心来，多与学生谈谈心、多和学生在一起、多联系学生家长，只有直抵心灵的教育才是真教育，只有争取到孩子们的信任与认可，教育才能真正的“落地”。一个学年马上就要结束，四（9）班这49位棘手的学生，可能还有很多的问题、可能学业质量仍旧处于落后，但我相信我们的努力不会白费，这些学生是逐步可以改变的。
二、以教师发展为本，真心待人，引领教师和团队共同提升。

英语组团队，结构多元、年龄分布广、专业水平也有差异，但共同的特点是团队合作、吃苦耐劳、用心在工作，早读课到班最早的、辅导课离校最晚的都有我们英语教师的身影，尽管在学业质量上一度让我们抬不起头，但大家的教育观念在逐步改变、研究心态日趋开放、研究的核心逐步聚焦，我相信，学科关键能力的持续研究、级级把关的分层落实、阅读漂流的有效推进、学科活动的逐步丰富必定能改变这一系列的现状，我也期待每一位教研组长能身先士卒、带头研究、带好团队，用学习和研究来改变我们传统的思想观念和行为方式。
学生工作团队，陈俊、顾俐两位主任是当仁不让的核心骨，每次学校的重大活动总让我们看到创造与惊喜，两大主题文化节越来越富有诗意文化特色，我们的学生在活动和比赛中的表现越来越自信、大方与灵动；年级组长队伍是研究和活动的中坚力量，从班队研究的推进到童性德育成果的丰富都凝聚着年级组长们的智慧与创造，尤其要提的是本学期家长培训、家长开放活动的成功开展，让原来专家讲、家长听的单线传递变成了如今有家长、教师、学生共同参与，形式更多元、内容更丰富、家长更喜欢、效果更明显的综合性培训体系，这才是真正的“重心下移”后的“价值提升”，彰显了新小的品质。
三、以学校发展为本，真心付出，见证学校节点事件不断攀升。

作为分管学校日常工作和学生工作的副校长，一方面竭力做好学校常规性工作，如：《每周工作计划》的统筹、协调，每月管理反思、教师例会等各类会议的策划、安排、组织；部门条线工作的沟通协调等。另一方面，心系学校、以校为家，坚持每天早到校、晚离校，带着问题与忧患意识巡视校园，教室、食堂、操场，早读、晨会、午餐，课堂、课间、放学，只要有空我都会在校园里走一走、看一看，发现问题能解决的当场解决，不能及时解决的要么用校信通做友情提醒、要么转告学生工作处在红领巾广播中及时反馈。哪怕是双休日、节假日，甚至吃过晚饭，我也经常会来校看一看，与门卫聊一聊，是否有什么特殊情况发生。
反观这一学年，学生常规还是稳中有进的，如此大型的学校，学生能大方得体、有礼有节，不管是校内升旗仪式、微队课展示、诗歌节系列活动比赛，还是外出综合实践、三—六年级观看“留守儿童”的舞台剧，我们学生所展现出来的礼仪常规、卫生习惯、文明程度等都是值得称道的，这是每一位教育者不懈努力的成果；一学年的学校工作，忙确实挺忙，但忙而不乱，忙得充实，忙过之后成效卓著。学校发展的历史是一再被刷新：科技领域，省科技创新大赛特等奖、省“金钥匙”校园之间一等奖；艺术领域，课本剧市一等奖第一名、合唱市一等奖第二名、舞蹈比赛市一等奖，里程碑式的成绩将为我校后续的发展奠定厚实的基础，当然，这都是科技团队和艺术团队老师们用心血与汗水换来的，各位责任人主动沟通、自主规划、刻苦训练，成绩和荣誉真正属于这些敢于担当、勇于挑战、善于创新的团队，尤其惭愧的是，艺术类比赛我过问得很少，都是韩校长亲自深入一线、沟通协调、出谋划策，付出了很多，这些成绩也离不开韩校的支持与指导。
四、真心投入，抓住节点、自我突破，在成就学校中收获点滴进步。
学校的持续高品质发展，给每一个细胞带来了新的活力和新的挑战，我也不例外。本学年，经历了从教生涯的两件大事，一是省“杏坛杯”赛课，二是小中高职称评审，但巧合的是两件事恰逢撞时，5月7、8号“杏坛杯”比赛，5月9日中高理论与教科研考核，一度让我左右为难，无从着手。但回想学校创造了这么高的平台、留出难得的机会，任何放松轻敌、马虎大意都会让两件事同时落空，而白天工作期间又不可能抽出时间安心准备，于是四月底、五一假期及五月初整整两个多星期，我闭关修炼，开夜工成了家长便饭。最终，尽管没能拿到“杏坛杯”的第一名，但临场发挥和课堂成效还是展示了学校的风采，另一边理论与教科研考核也顺利过关，总算是舒了一口气。紧接着，课堂教学能力考核，偏偏抽到了六年级的复习课、又分到了全国基本功大赛一等奖和省赛课一等奖的两位选手一组，四个人一组必定淘汰一个，教材不熟悉、学生不了解，仅有一晚上的时间、如此强大的对手，又是一次强大的考验。我要感谢刘琴和六年级英语团队，是他们陪着我备课、做教具、做课件到11点多，我又用一整夜的时间来进一步熟悉教案、充分预设，功夫不负有心人，课堂考核也过了。回首赛课和评审的过程，我最大的感触就是：在关键事件面前，绝不能瞻前顾后，只有真心投入、勇于突破才是王道。“不要把对手想得过于强大，只要日常注重积累、凝聚团队合作，我们应该有战胜任何困难的自信。”这是韩校长在赛课与评审课考核之前跟我说的，经过之后，我是真正体会到了其中的含义。
五、放眼未来，清晰自我，且行且思，且珍惜。
着眼未来、着手当下，以人为本、真心对待每个人、每件事、每项工作。反思前两个学年所提出的整改目标：深入一线，了解老师和学生最真实的需求；整合部门与条线的工作，让每周工作更有主题性、针对性；加强学习的系统性、有机性，提升学习力和实践转化力；锤炼自己的“双专业”，提升研究引领力和领导力等等。目标与自我之间、与现实之间还存在着很大的距离，我会带着问题意识、以学习者的心态、珍惜每一次历练，在学习—实践—反思的不断交互中提升自我，服务师生，为学校的持续发展而尽心尽力！

