心怀梦想  行有坚持
常州市新北区新桥实验小学  韩燕清

2012年8月满怀责任与挑战走上了校长岗位，面对熟悉而又陌生的学校，说它熟悉，我在自己的家乡、自己的母校工作了22年，说它陌生，面对急剧扩增的规模以及学校整体转型的新阶段，学校发展该走向何方？我能为师生的生命成长做些什么努力？我又该成为一名怎样的校长？岗位的转换，直接呼唤我已有角色定位的更新，我首先应该是一名思者，同时是一名行者。把握方向的前瞻性，洞察问题的敏锐性，认识态势的准确性，直接对我的领导力提出了挑战，能不能做好一个价值的引领者，做好发展力量的集聚者，我开始了新的挑战。三年里，我带领师生员工主动实施三年发展规划，不断培育新生力量，始终把师生的生命成长放在第一位，学校也不断朝着知名的品牌学校迈进。下面分三个方面向全体教师汇报。
 一、不断探索校长负责与民主参与的治校机制
作为学校发展第一责任人的校长，我始终认为必须紧紧依靠广大师生员工积极的民主参与来促进学校发展。我努力营造宽松和谐的团队氛围，整体规划教师平等民主参与管理的平台，激活各个层面教师的活力与参与活动的热情，尽力让每位教师都有自主成长的时空，鼓励并倡导教师实现积极的个性化创造。主要有以下三个策略：一是通过实行条线管理和级部管理的新型管理机制重建组织功能，改变传统的条线管理的弊端，加强团队之间的横向沟通，让部门之间、学科之间成为有机融合的整体，激活团队整体协同的力量，在下移管理重心的过程中，发挥学科第一责任人、教研组长、年级组长、级部主任责任人的管理力量，现在他们都成为了学校管理的中坚力量，在学校起着中流砥柱的作用；二是变革月管理和教师例会，每月的管理反思例会提前思考策划，对准管理过程中的主要问题，聚焦专题，提前一周布置给大家，引导管理团队共同参与思考与策划，促进各项工作的深入推进与问题的解决。这样的过程体验更能让我们发现学校深层次的问题，师生成长过程中的需求，使学校不断朝着新的目标迈进。本学期开始试行一月一专题，将学习、实践、反思整合融通，以主题沙龙、节点事件的专题研讨、专业引领等策略不断提升管理的变革领导力和实践的智慧引领力的提升， 2014年我在全区事业系统会议上，介绍了《在变革中创新，全面提升中层干部领导力》的管理经验，管理力量的壮大为学校可持续的高位发展提供了强有力的保障；三是主动参与的研修方式的变革，从简单的传达走向思想的交流，从一言堂走向群体智慧的激发，学校的考核评价也逐步从“控制约束”导向的评价机制逐步转化为引领教师主动参与管理、实施改革的过程，竭力减弱“常规”的外在约束力，使之成为教师和学生的内心认同和自觉行为，三年的实践，让我充分感受到一所学校只有充分信任与唤醒教师的生命自觉，学校才有生命成长的气息。
二、不断积聚学校发展新质厚实学校文化内涵。

校长的“生命自觉”主要体现在主动研究本校改革与发展的状况，准确诊断发展优势、困难和潜力，形成系统的学校发展思路，面对学校发展中的各种瓶颈与新问题，以及评价的干扰因素，学会取舍，认定目标也是作为我需要锤炼的一项基本功。基于学校的现状，提出了“文化强校，质量立校，课程建设增内涵，常规管理显品质”的学校发展思路，特别是面对学校教学质量滑坡的严重问题，加上生源的多元复杂，班容量大、新教师多的多重困境，通过对准学科学习内部的规律，以研究学生的年段关键能力，建立学科质量标准为载体，抬高底部，均衡发展，教学质量走上可持续的稳步发展的态势。不断完善学校的课程体系，在践行学校课程建设的过程中，不断内化了儿童立场，培育了诗意儿童文化，学生的综合素养不断得以提升。尽最大的努力提供条件，让学生参加各级各类的比赛活动，舒展与灵动，真实与自然成为了我校学生鲜明的形象特质。学生在各项活动中，走在了全市的前列，甚至也走到了全省的前列。特别是抓住学校发展中的关键事件，重大项目的申报，各级各类的评优评先活动，拓宽学校发展的渠道，寻求师生新的发展机遇，通过关键事件来凝聚力量，抓住机会展示和宣传学校。 “江苏省名师名校活动”、新基础教育“生命·实践”学派合作校的创建，将这两个学校发展中的大事融入日常，拉长过程，内化价值，整体提升学校的文化品质。从目标定位、方案策划，过程实施，到活动后的总结盘点，综合融通，资源整合，让每一位新小人在研究中真正成为学校的一份力量，在一次次的活动中，让我更加坚信，每位教师都有有无限的发展可能性，每位教师就是一座资源丰富的矿藏，需要学校去开发。
三、上下互动，多向融通，积极争取学校向上发展资源。
学校是一个开放的系统，我积极与区镇两级政府沟通协调，与家长、社区、退休教师互动，为学校发展争取资源，让他们都成为学校发展强有力的支持系统。面对学校校舍的紧缺现状，积极争取政府的支持，从去年的3月开始，新桥二小的规划正式开始启动，新校区如何成为新小百年老校这个母体生长出来的一棵新枝，它应该承载教育的哪些新的要求，从设计理念到建筑设计、功能布局开始了与设计师、政府的沟通与协调，现在规划在报批中，学校的内部装修设计和景观设计开始启动，学校文化的顶层设计和标识系统设计也在进行中。在这个过程中，始终渗透一个理念，学校不是只有硬梆梆的建筑，所有的建筑与内部的结构功能到文化设计都应该作为一种“课程的存在”，新桥二小的建设也同样为学校的发展提供了新的发展契机，我们的办学价值取向也有了更高远的立意。面对家长素养的参差不齐，多元的教育诉求，学校通过家长会、家委会、学校发展委员会、这些层面的活动加强宣传，发挥他们正面宣传力量，也通过家长调查问卷、家长访谈了解家长的真实心声，我还积极与上级的来自于与经济与专业上的支持与指导，不断改善与优化学校的物质环境与专业成长的环境，在第八届诗歌文化节闭幕式的演出，既是“名师名校”活动的预演，也是让活动价值最大化，对社会和家长开放，全面展示师生综合素养，也是对所有支持学校工作的所有人员的回馈，赢得社会与家长的认可，去年9月份的名师名校活动，更是为学校在高平台上的发展赢得了更多的机遇与资源。
在学校的发展过程中，我从来不是孤军奋战的英雄，我们的领导团队，我们的老师，都是我的伙伴，是我依靠并信赖的力量。我带领着我的团队不断朝前走，向上看。把师生的生命发展放在第一位，我觉得我是幸福的，幸福于新小有一支充满活力而又有事业情怀的教师团队，幸福于新桥镇、新北区两级政府对学校的关心和大力支持，还幸福于一支支持教育，默默奉献的家属队伍，三年来，怀揣着梦想，坚持行走在新基础教育研究之路上，与学校共成长，与师生共成长。在新北区组织的校级领导的专业考核每年都是“优秀”等级，坚持每年撰写一篇高质量的管理论文，都发表在在省级以上的教育杂志上，在新北区组织的校级领导“我的教育实践与思考”征文中，获一等奖并被选编，2013年参加了江苏省骨干校长班的研修，2014年参加了全国骨干校长班研修，更新教育理念，不断提升管理专业能力。
追求学校的品质发展，但不功利；追求师生发展的完美，但不苛刻，为自己谋私利的事坚决不做，一切秉承服务与师生的发展，学校的发展，始终把学校放在第一位，努力尽心不断超越，我深知所有的成长与成绩都离不开全体教师的团队协作，和谐进取，这些都将成为我前行中不竭的动力。
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