发展中的蔡林森教育思想

一个课程改革的样板，一个民办学校的楷模
6年前我到永威学校来是陪同蔡校长来考察学校的。今天到永威学校来，是学习永威学校成功的经验和蔡校长的教育思想。

可以说，是任太平董事长成就了蔡校长，是蔡校长成就了永威学校。这在民办学校，是董事长和校长的最佳搭配模式。

我看过张子凡老师的《把执行贯彻到底》演讲录像，他说：董事长是个艺术家，总经理是个企业家，不能错位。我们的教育局长和校长是否也应该是这种关系？

目标刻在岩石上，办法写在沙滩上

张子凡老师在演讲中的这句话给我留下深刻的印象。蔡校长到永威学校来也是这样做的，他的目标很明确：就是要把这所学校办好。“没有教不好的学生，没有办不好的学校”。这个信念他没有动摇过。但在实施的过程中确实遇到了在公办学校没有遇到过的困难，他没有照搬洋思中学的经验，他是在实践的过程中逐步的探索和完善着洋思中学的经验。所以蔡林森的教育思想是在不断发展的。

成绩不能代表一切，但成绩确实说明问题

永威学校作为一所民办学校，从生源到师资都不占优势，但初中三率（及格率、优秀率、平均分）连续两年在焦作市排名第一。在永威学校的带动下，在焦作市189所初中学校中，前10名学校中沁阳市占了4个（一二三六），前30名学校中沁阳市占了8个，前60名学校中沁阳市占了21个。成绩不能代表一切，也不是教育的终极目标，但成绩确实说明问题，它反映了一个学校和一个地区的教育质量。

洋思经验在永威学校得到了发展

从学校结构看，洋思中学是个初中学校，而永威学校从幼儿园到高中，如何把洋思中学的经验用到小学和高中，是个挑战。蔡校长在小学数学和科学课中总结出“四个一”的课堂教学模式：即看一看、做一做、议一议、练一练。在语文学科总结出“几个比”的教学模式：比读书、比写字、比说话、比当堂完成作业。每一个“比”都是一次“先学后教”。在高中则重点解决高中教学容量、难度大和如何上好高考复习课等问题。现在小学是沁阳市第一，高中名列前茅。

从每堂课“限定只讲几分钟”，到每堂课“岂能只讲几分钟”是个发展

我在报刊上发表了《每堂课教师只讲4分钟——洋思中学的经验给我们的启示》，在全国引起了很大反响。文章中谈到的现象现在依然存在：当前我国中小学课堂教学存在着三大难题：一是教师在课堂上讲得太多，不利于培养学生的自学能力；二是学生的课外作业太多，加重了学生的负担；三是每个学校都有大量差生，许多任课教师和班主任都束手无策。

洋思中学经验给我们的启示

江苏省泰兴市洋思中学却较好地解决了这些问题：每堂课教师讲授不超过4分钟，其余的时间全部让学生自学；每堂课的作业当堂布置、当堂完成，没有课外作业；这所学校基本不存在差生问题，全校学生的每一门课考试成绩都在90分以上，好多外地外校教不好的“差生”送到洋思来都变好了。自1990年以来，这所学校连续10年学生的入学率、巩固率、毕业率、合格率均为全部，居全市之首。

每节课教师讲几分钟岂能硬性规定

2007年11月20日蔡林森校长在《中国教育报》发表了《每节课教师讲几分钟岂能硬性规定》，这是一种发展。

在课改初期，为了扭转教师的教学观念，在行政上硬性规定教师只讲几分钟是可以理解的。但在课改10年后的今天，再硬性规定就有些机械了。

“没有教不好的学生”是教师的神圣责任
差生并不是从一开始就差。中国的家长对孩子的期望值远远高于西方国家。差生形成的原因是没有被老师关注到的结果。教育过程的公平会导致教育结果的公平。

多年来蔡校长始终坚信：“没有教不好的学生”。学校坚持不分快慢班，坚持从起始年级、从最后一名差生抓起。这是在落实教育过程的公平。

课堂教学时“三分教学，七分管理”

几年来，到永威学校参观的校长和教师不计其数，但有的学校回去实验后没有达到永威学校的效果。其原因就在于参观者学习的是永威学校的教学模式，但很少考虑这些模式是通过什么样的管理方式来落实的。

我在报刊上发表《永威的成功在于精细化管理》。

1.精细“立法”，事事有章可循

蔡林森校长到永威学校的第一件事就是制定各种规章制度。他虽然有几十年的中学管理经验，有洋思中学成套的管理制度，但他没有照搬。他认为每个学校的具体情况不同，规章制度也不能千篇一律。他在充分调查永威学校教育教学实际情况的基础上，亲手起草了学校的各种规章制度，每一个规章制度的出台都是经过全体教师的讨论和修改而最后定稿，“法”源于民而用于民。这些制度的特点一是全，二是细。

所谓“全”是指事事有章可循，不留空白

单是在教学方面，就有备课制度、讲课制度、课外辅导制度、作业批改制度、考试制度、周周清制度、学生课内规则、评课制度等。另外如纪律、卫生、用餐、公寓等许多制度，覆盖学校工作的方方面面。

所谓“细”是指，每一个制度的要求都非常具体，具有很强的可操作性
如：《作业批改制度》中对老师批改作业的时间要求：“上午的课堂作业，要在下午课前批完，并让学生更正；下午的课堂作业，要在晚饭前改完，并让学生更正；晚自习的作业，要力争当夜（最迟在第二天8点前）改完，并让学生更正。”

2.精细“执法”，人人照章行事

对于每个学校，制定制度不是很困难的事，难的是如何执行和落实这些制度。制度的落实关键是领导带头，正所谓“其身正，政令通”。

领导带头，以身作则

现在强调在课改中校长的领导力和教师的执行力。但如果校长不懂教学，怎么领导教师？怎么让教师服气？现在很多校长很忙，没有时间上课，也没有时间听课评课。而蔡林森校长，5年来从小学到初、高中各门学科轮番地听、评，几乎一天不停，全年听课1000节以上。

3.精细“督法”，逐级检查考核

制度有了，如果不执行怎么办，执行不到位怎么办？所以一项制度的落实，关键是检查和考核。蔡林森校长每天早上检查完早操后，接着检查早读，一个70岁的老人，忍着膝关节骨刺的病痛，4层教学楼几十个教学班，他逐一地检查，一个也不放过。

蔡林森是一个行走着的校长

他很少坐在办公室里，几十个教学班他每天都要跑两三趟，不停地发现问题、研究问题、解决问题。学校里大大小小的事情，他都心中有数。如教案一周一查。不仅要查备课节数，还要查教案是否符合要求（依据“备课制度”），不符合要求的教师复备。作业一日三查，上午查前一天晚上的作业，下午查上午的作业，晚上查下午的作业。查教师作业批改是否及时，是否认真，有无错改。

发现问题，及时解决

在永威学校，发现问题一定要及时解决，一天都不能拖。正是由于这种精细化的管理，蔡林森校长才把洋思中学的办学理念在永威学校移植成功并创新发展。

课堂教学的评价与辩证法

创立高效的教学方法或教学模式要注意课堂教学的评价标准与辩证关系。高效教学方法或模式有两个基本的维度：目标和时间，即单位时间的达标率。目前有些学校的课堂很热闹，而教学效率却很低，这样的课只能说是热闹的课，而不是高效的课。

1.强调课堂教学时间的规定性

我们提出向课堂要质量是向40分钟或45分钟要质量，而不是向24小时要质量。

就是说，在规定的时间内要完成教学任务，学生要扎实掌握所学知识，而不是把时间前伸后延，利用课下时间预习或做作业，加重学生的负担。

课堂不能前延后伸

如蔡校长在《永威课改的10条定理》中谈到：

（1）不向课前延伸——课堂从上课铃开始。

（2）不向课后延伸——保证学生的课余自由。

2.强调教学目标的规定性

如果一堂课没有具体的教学目标，很难评价效率的高低。

美国的教育学家布卢姆说：“有效的教学始于知道希望达到的目标是什么。”教学目标是教学活动的主体在具体教学活动中所要达到的结果或标准。

课堂教学要实行三个转变

（1）由死气沉沉转向思维活跃

（2）由低效缓慢转向高效紧凑

（3）由喧嚣浮躁转向平静踏实

蔡林森的课改辩证法

课程改革以来，提出了许多新的教学理念，在课程改革的过程中，许多老师由于搞不清这些具体做法的辩证关系，往往无所适从，或者有的走向极端。如何处理课程改革中的辩证关系，我在报上发表了《蔡林森的课改辩证法》的文章。蔡校长的教育思想也是当前课改中遇到的问题。

1.课前预习与课堂自学的关系

现在有些学校为了提高学习成绩，提倡学生课前大预习，而这种预习已经不是传统意义上的预习。预习是一种好的学习习惯，特别是在过去教师满堂灌的情况下，教师的讲课速度很快，如果课前不预习一下，听课时会感觉“跟不上趟”。而现在提倡学生自主学习，不是延伸到课前的自学。有的学校以“导学案”的形式布置课前自学作业，如果各门课程都布置预习作业，学生有多少课前时间？这种做法实际是加重了学生的负担。

2.课上紧张与课外轻松的关系

现在中学生有着中考和高考的压力，如果说学生学习不紧张和没有一点负担是不现实的，课上不紧张课外就一定紧张，学生要完成课程标准规定的学习任务，课外又要从事各种综合实践活动和社团活动，就要提高课堂教学的效率。学生在课堂上紧张学习了，课外就有时间从事各种活动。而课堂上学生轻松了，势必在课外就要加重负担。这是教学的辩证法。应该让学生在课堂上有较完整的时间自学和思考，而不是课外忙作业课上忙表演。

3.走进教材与走出教材的关系

新课程提倡走进教材与走出教材。所谓走进教材首先要认真学好教材，现在全国“一标多本”，一个课程标准有多种版本的教材，每种教材的编写特点不同，但都是经过教育部专家委员会审定通过的，是落实课程标准的体系，所以应该提倡学生首先要认真学好课本。如果学生学好了课本就能做到以不变应万变，一般的高考和中考是没有问题的。而现在很多老师不是在教教材而是在教教辅，这种抛开课本的做法不该提倡。

4.自主学习与合作学习的关系

新课改提倡学生自主学习与合作探究。二者不是并列关系，应该是先后关系。任何知识首先要提倡学生自学，学生自己能够看懂的不需要别人的帮助，包括教师和同学，所以课堂应该以自学为主。只有自己不会的知识才需要别人的帮助，才需要合作探究。同学合作不能解决的问题，老师点拨和精讲。

学生不能为合作而合作。

在济南听的一节课，每个组都要提出问题让别的组回答，学生不是在讨论怎样解决问题，而是忙于提问题。难道别的组的学生就比本组的高明吗？

这节课本来是一课时的内容上成了两节课。

5.教师主导与学生主体的关系

多年来，围绕教师主导与学生主体的关系曾经有很多争论，虽然这不是一对哲学范畴，但由于被大家默许了，所以这样搭配是否严格已经不重要了，但在课堂中如何发挥教师和学生的作用，确实很重要，在课堂上不提倡教师包办代替，但教师不讲，完全由学生自发的定目标也不提倡。因为各科都有严格的课程标准，课程标准是教材编写的依据，是教学、评价和考试命题的依据。现在很多教师都不能掌握课程标准，所以在课堂上弱化了教师的主导作用，就会降低课堂教学的效率。首先教师要做个明白人，教师自身的素质和对课程标准的把握程度，直接影响了课堂教学的效率。

 (全国和谐教学法研究会理事长，天津市教科院基础教育研究所 王敏勤)
