在角色转型中实现自我在团队中的价值
常州市新北区新桥实验小学副校长 任丽芳
今天是个特殊的日子，送本届六年级学生走上考场，看着自己用心血浇灌四年的学生完成答卷。当一切尘埃落定，我也做到电脑前开始梳理这几年的工作，接受全体教师对校级领导的三年毕业“大考”
一、在实践变革中重塑教师的角色
首先从今天六年级毕业考试检测说说我的教师角色。从教16年，我从来没有像现在这样感受到这是一个教育急剧变化和转型的时期，周围的形势“逼迫”我们必须与时俱进。尽管自认为在语文教学上有敏锐的嗅觉，还是不敢有丝毫懈怠，努力提升自己的专业能力。我也时常在对照，与三年前、与教上一批学生相比我的变化在哪里？进步在哪里？自我剖析如下：
1.对语文教学的本质有了更深刻的把握。
8年“新基础教育”研究的锤炼，4年语文修订版课标的实践，今年市区两级对学生学业质量调研的紧迫形势，让我对语文教学的本质有了更深刻的把握。多年前，我也非常重视课外阅读的落实，重视学生写作水平的提升，重视语文课堂的生动有趣，那时候的我把认为只要日常教学情趣化，期末复习应试化，学生既能学得有趣，还能考得满意。这3年的教学使我清醒地认识到日常和节点之间是有其内在统一性的，我们的教学无论何时都应指向学生学科关键素养的提升。我努力探索以下两条线索：

（1）学生阅读素养的递进线。
从中段教学开始，我密切关注学生在阅读中的概括和理解能力是如何螺旋递升的。从三年级时学生能摘取关键词，概括自然段，初步学习词句的感悟，到四年级过渡至提升把握意义段的能力，提高学生欣赏语言的能力，到高年级对文本的整体观照、文学性阅读、有机拓展，及至毕业复习期间对阅读能力解构再融合的梳理。我觉得这一轮教学的内在逻辑更加清晰了，学生对语文能力的自我感知能力更强了。这也是本次六年级语文阅读在市抽测中取得好成绩的关键。
但更让我欣慰的是大部分学生对阅读产生了浓厚的阅读兴趣，像这次市抽测上阅读题选自龙应台的《亲爱的安德烈》我们班有很大一部分同学都阅读过原散文集，像我复习期间向图书馆借阅的50本图书，中国通史类的成为最受学生欢迎的图书，而在他们写读书故事中，除了《简爱》《鲁滨逊漂流记》《西游记》这些全年级推进的图书外，《飘》《巴黎圣母院》《红楼梦（原版）》《纳兰性德的词话》《李清照传》《两宋风云》《无诗不成唐》等也成为他们关注的对象。他们也学会在老师的带领下进行阅读整理，虽然这不能指向他们考试成绩的提高，但是对养成他们终身阅读的品味不无裨益。

（2）学生表达素养的递进线。
这几年，没有确切统计过，我的电脑中储存了学生1000多篇作文。我可以找到大多数同学从四年级到六年级写作进步的痕迹。现在，我对每次习作目标有比较清晰的预设，所以对学生的表达要求从来都是高的，但也正是因为这一步步的“高”，才使得大部分学生的表达具有了高年级应有的“高”水平。除了作文外，我电脑中还有学生创作的几十部中长篇小说，玄幻的、青春的、历史的、科幻的，不一而足。在游览过惠山公园、中山陵等景区，在回忆家乡的特产，在写生活中有意思的小事时，多位学生显示出风格各异的文风，或深情感人，或晓畅有趣，或典雅秀气，特别昭示出广泛阅读和写作训练带个他们的帮助。当然每人有作文集，让他们看到自己创作的成果，当然也可能会有应试的意外收获。
2.对语文课程的转化有了更有机的设计。
2013年，我校申报成为常州市第一个语文课程基地，在边搜集资料边完成方案设计的过程中，我对学校语文课程的设计有了更全面系统的思考。与其他学校关注特色项目的打造不同，我希望我校的语文课程是学校整体“诗意儿童文化”浸润下的有机系统。所以我更强调增强语文课程的整体内涵。但设计容易建设难，顶层设计需要层层转化落实，从单元目标的制定和知识点的整理，从课内外阅读的融通，从语文课堂教学“童性”元素的彰显中，我们初步看到了课程建设些许成果，但这还远远不够，这也许是一项长达数十年的历经几代人的建设，希望无论何时这种遵循内在逻辑的语文课程建设不要中断。2014年9月我校在省名校名师活动中，我们所展示的课堂就体现了我们课内外拓展，阅读和写作的内在融通性，体现了“诗意儿童文化”如何让语文课堂有鲜明的个性。因此，12月《小学语文教师》主编特意邀请我到“新体系”作文研究会上介绍儿童诗课程的设计与实施，近期又主动向我约稿。
3.对语文教学的转化有了更丰富的智慧。
这几年，我身边的青年教师比较多，我不仅想着为自己的学生，也想着如何给他们更好地做好课堂示范。因此，我坚持认真备课，虽然没有时间把每句话都写出来，但是我总是自己研读过教材后把重要内容做好ppt给组内老师共享。尤其是老师们对“语用”的教学转化无从入手时，我更是精心研究出各种在课堂上非常实用的策略。组内老师听过课后，总说：“为什么你总能顺着学生的往下说？为什么你们班的学生能明白顺着你的引导去思考？”我想这就是改变日常所积淀而成的。所以，在省蓝天杯的赛课中，我没有经过试教，只是在脑海中进行一个晚上的“演课”，最后也呈现出比较理想的效果。其实老师们都认为，这些直接指向学生的教案非常珍贵，所以我们的周组长怕这些课白白流失，亲自示范整理课堂实录，勒令年青老师必须做好详细记录。不过仍然十分可惜，繁忙的六年级教学让这样美好的做法无法日常化。
二、在审时度势中清晰团队领导者的角色
据说，武侯祠中有这样一副对联："能攻心则反侧自消；不审视则宽严皆误"。局领导也在我们走马上任前以这句话勉励我们。自古以来，深知用兵之道的军事家，并不是单纯凭藉武力，爱好战争。如果不能审时度势，把握事实真相，那么，其政令无论是宽是严，都会因与实际不符而产生失误，后来治理蜀地的人对此应当深深思考。
作为副校级领导，作为学校主要管理政策的制定者和发出者，我在不断克服自己率性而为的弱点，学习如何更加理智地站在全局的角度看待问题。有几对关系我必须立场坚定：
1.关于学生的学业质量和综合发展
这二者不矛盾，但在这样一个复杂多变的时代背景下，对人的思维能力要求是如此之高。学习能力是学生素质发展的核心，这一点是毋庸置疑的。而每个学科的老师都必须对学生基于本学科的学习能力发展了然于胸，才能给予孩子更好的教育。因而这三年中，我们集中做好一件事——建立学科质量标准体系（而这体系要逐步从知识点、达标率逐步转向学习能力的表征研究）及学科质量监控体制。
当然，作为校级层面最有效的调控手段就是创设交流平台，进行调研测试、数据分析，给予专业指导。“计算过关”“词语过关”“关键能力监测”按期进行，对这些顺应教学大趋势的高频词汇已为老师们耳熟能详，而且在越来越多的老师们心中得到重视和落实。比如，今天毕业考试，六年级数学老师说去年可能还有对大题目把握不住，但是这次基本都在复习范围之内。而且说体现了市抽测的理念。我想，这正说明我们的教学向更科学、更深入的境界迈进了。去年，由我开始，对学校总体的质量状况进行宏观分析，我也试图推动这种分析层层下移，这样，老师发现问题的敏锐性会提高，教学的针对性会加强，而且提升学生的学科核心素养才有了转化到实践的根本保障。
2.关于学校课程与教学的关系
前阶段，学习叶澜老师在教育部座谈会上的发言后，我真正理解了为什么“新基础”没有以课程为抓手。我也理解了只有学校深层次教育思想的变革才能真正带来课程与教学的变革。这三年中，我们似乎没有对课程做很大的变革举动，原因在于我们应该看清国内所有创出品牌的课程其改革的内涵和策略是否符合教育的大规律，是否适合我们学校的校情。我们可以从内部“长”出我们课程改革之路上，所以我们先做好各学科的“内”建设，然后以项目为抓手促进课程之间的融通。在基础层面的工程打牢之后，构建“诗意儿童文化”的学校课程才不会成为束之高阁的纸上谈兵。这是系统的大工程，在区“我的教育实践”论文评比中我以“工程思维让学校课程不再是乌托邦”为题，总结了我校课程建设的经验，获得一等奖。我想我不具备“高峡出平湖”的伟人战略，但是我愿意做一名“上下求索”的实践工程师。
3.关于研究开拓与实践巩固的关系
对于我们教育工作者来说，研究无非就是学习新理论、新理念，然后去实践、去反思，再去改进实践……作为分管教学和科研工作的副校长，除了引领新理念外，更要深入研究的第一线，研究如何将理念与实践进行对接。
我每学期听课都在100节以上，设计语文、数学、英语等多个学科，这种跨学科的教学研讨，让我的视野更加宽广，更可以做到在教学大规律指引下地整合融通。我不喜欢拾人敝履，更喜欢开拓创新，希望每次节点式的研讨活动都有对研究问题的新推进。在“新基础”合作校的创建工作中，在市区课堂教学调研活动中，在省名校名师活动中我主推新课型，也鞭策教师主动创生，帮助他们反复磨课，最后获得了包括叶澜老师在内的教育专家的高度评价，让学校免检成为华师大“新基础”教育“生命实践”合作学校。
三年来，我还成为区优秀培育室领衔人，成为市兼职教研员，也让我有更多平台去了解研究前沿信息，然后通过我每学期给老师的专题讲座、课堂示范、磨课指导、论文写作来进行传递，让自己的研究开拓走向团队的实践巩固。
这几年的业余时间，除了处理一些工作事务，进行教学思考外，主要读了一系列历史书和哲学类的书籍，加上临近“四十不惑”的年龄，我常常思考：自己究竟要做怎样的人？过怎样的人生？让自己的心灵充实而美好，让别人因你的存在而有更完美的人生是我的追求。所以为自己的学生、为自己的同事做有益的事，为自己学问的增长、品德的塑造做有用的事才是最值得花精力、用智慧的——从认真地做事走向认真地做正确的事。
非常感谢各级领导的包容，非常感谢课程教学处的同伴对各项具体事务的安排和组织才让本条线工作有条不紊，非常感谢各部门的协作支持，让我们顺利推进了共同的事业更感谢儿子的老师和同办公室的老师，你们的真诚爱护让我不断填充发光的电力，还有一切有直接联系或间接影响的老师们，希望大家能理解善意的“严苛”，一同为创造理想的教育而努力前行、快乐生活！
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