“环游世界俱乐部”第4课——意大利
1、 教学目标
1. 丰富学生的课余生活，培养学生独立旅行的能力。
2. 培养学生进行生活规划的能力，合理安排旅行工作。
3. 培养学生的旅游实用英语，提高学生的实用口语交际能力。
2、 教学过程、
1. 欣赏旅行视频。
2. 简介。
意大利地处欧洲南部地中海北岸，领土包括包括亚平宁半岛以及西西里岛、撒丁岛等岛屿。国土面积为30.13平方公里。北部与法国、瑞士、奥地利毗邻，东北部与克罗地亚接壤，东、西、南三面临海。
境内有两个主权袖珍国：位于首都罗马的梵蒂冈（罗马天主教会的中心）和东北部的圣马力诺（欧洲最古老的、世界最小的共和国）。

第一站：罗马 
（1） 观看罗马宣传旅游片。
（2） 代笔景点介绍
罗马（意大利语：Roma）为意大利首都也是全国最大的城市，也是国家政治、经济、文化和交通中心，世界著名的历史文化名城，古罗马帝国的发祥地，因建城历史悠久而被昵称为“永恒之城”。其位于意大利半岛中西部，台伯河下游平原地的七座小山丘上，市中心面积有1200多平方公里。罗马是全世界天主教会的中心，有700多座教堂与修道院，7所天主教大学，市内的梵蒂冈是天主教教皇和教廷的驻地。罗马与佛罗伦斯同为意大利文艺复兴中心，现今仍保存有相当丰富的文艺复兴与巴洛克风貌；1980年，罗马的历史城区被列为世界文化遗产。
罗马斗兽场
罗马斗兽场，亦译作罗马大角斗场、罗马竞技场、罗马圆形竞技场、科洛西姆、哥罗塞姆，原名弗莱文圆形剧场（Amphitheatrum Flavium），建于公元72至82年间，是古罗马文明的象征。遗址位于意大利首都罗马市中心，它在威尼斯广场的南面，古罗马市场附近。
从外观上看，它呈正圆形；俯瞰时，它是椭圆形的。它的占地面积约2万平方米，最大直径为188米，小直径为156米，圆周长527米，围墙高57米，这座庞大的建筑可以容纳近九万人数的观众。
西班牙广场
位于意大利罗马三一教堂(Trinità Dei Monti)所在的山丘下，建筑师为德.桑蒂斯和斯佩基，其以登上教堂的西班牙阶梯而闻名。
这座教堂乃1495年查理八世VIII命法国人建造，阶梯共有137阶，名称取自附近的西班牙大使馆。阶梯下左侧的墙壁上记载着：1821年诗人济慈于此亡故。阶梯上特有的法国风味设计和广场上的一些英国咖啡馆，呈现出完全不同的气氛。
由于附近艺术家云集，通往波波洛广场的Babuino 街也被誉为罗马艺术家气息最浓厚的街道，该街上有许多从事第八艺术的电影演员都在此购屋居住。广场中央有巴洛克式的建筑巨匠贝尼尼所设计的喷水池，是夏日年轻人的避暑胜地。
万神殿
位于罗马市中心。罗马市中心有一个中央竖立着高大的尖顶方碑的喷水池，方碑基座雕有古罗马神话场景，这一喷水池所在地就是罗马万神殿的前庭。
万神殿是至今完整保存的唯一一座罗马帝国时期建筑，始建于公元前27-25年，由罗马帝国首任皇帝屋大维的女婿阿戈利巴建造，用以供奉奥林匹亚山上诸神，可谓奥古斯都时期的经典建筑。被米开朗基罗赞叹为“天使的设计”。

第二站：佛罗伦萨
佛罗伦萨 (英语Florence， 意大利语Firenze，德语Florenz) 是意大利中部的一个城市，托斯卡纳区首府，意大利语原意为“花之都”。佛罗伦萨位于亚平宁山脉中段西麓盆地中，三面环绕着美丽的粘土山丘，面积不大只有 102平方公里。如同所有有河流流经的城市就天然地具有灵性一样，佛罗伦萨也因为阿尔诺河的存在而变得格外有生机。阿尔诺河将城市一分为二，在河上矗立着 一座座老桥，桥边则遍布着金银首饰店铺等前店后铺的手工作坊。
第三站：威尼斯
视频观赏
第四站：米兰

米兰，现代化的国际大都市，意大利北部伦巴第大区首府，米兰省省会，前西罗马帝国首都，波河平原北岸，人口183万，都会区人口755万，涵盖9个省，272个市，是意大利最大的大都市和欧洲及世界最大的都会区之一。是意大利的经济引擎，经济首都。

3. 观赏视频，了解西方饮食文化。
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