第三课  《古代商业的发展》

赵娟

导入：
之前的课堂上给大家送过一副对联，今天再给大家送一副：“管鲍高风，雷陈遗概”，对句“陶朱事业，端木生涯”。上联：管仲和鲍叔牙、雷义和陈重，都是重情重义之人；下联：陶朱公和端木赐，都是富人的代名词，表彰事业有成。
问题：知不知道这副对联、尤其是下联的八个字一般挂在什么场合？——店铺
这有什么历史渊源吗？让我们从《古代商业的发展》中寻找答案。

讲授：
    自从有了私有制就有了产品交换，但是到了商周时期才有了“商人”和“商业”之名。殷商遗民成为中国最早的商人。之后，中国商业发展状况如何呢？请大家先浏览教材第一部分内容。
根据史书记载，商周时期“工商食官”，也就是说商业发展呈现怎样的局面？——官府垄断。春秋战国，天下大变，中国的富豪们开始闪亮登场。下面，让我们来认识几位富豪。
    第一位登场的是极富传奇色彩的陶朱公范蠡。助越王勾践灭吴，携西施泛舟五湖，三聚三散家财，财聚巨万，推荐为古代中国富豪之首！
    与范蠡同时代的还有一位富豪代表——端木赐。是谁？换个叫法你就熟悉了。子贡，被认为是中国最早的儒商。这就是“陶朱事业、端木生涯”的来历。
   范蠡、子贡的存在可以证明此时官府垄断商业的局面被打破，出现了资产雄厚的大商人。
    但我们都知道，自商鞅变法开始、封建时代统治者主要推行的经济政策是？——重农抑商，商业发展比较艰难。
但这并不影响大富豪的诞生。——唐玄宗年间长安首富王元宝。富可敌国的元宝靠贩卖琉璃白手起家，在致富过程中也遇到过很多困惑和麻烦。请大家根据教材介绍，帮助王元宝解决这些困惑。    顺便告诉大家，过年吃发菜、五月初五迎财神都是因为王元宝干过，所以被延续至今。
    之后的宋代在中国古代商业发展史上具有特殊地位，一幅长525厘米的《清明上河图》再现了北宋汴京（东都开封府）商业兴旺、交通繁忙的热闹景象。等一下我们会专门探讨。
最后一位压轴出场的富豪是著名的乔家大院主人——乔致庸。这里的晋商指的是山西商人，这种地域性的商人群体我们称之为——商帮。他们以血缘、乡情为纽带，以会馆、会所作为聚会议事场所，其中最著名的就是晋商和徽商。
乔致庸的人生浓缩着明清商业的发展概貌。请结合材料，从交易范围、商品类型、金融发展等方面概括此时商业发展表现：
区域间长途贩运发展迅速，农副产品大量进入市场，小农经济与市场联系加强，金融业方面出现票号
●在金融方面，唐代出现了柜坊和飞钱，宋朝出现了世界上最早的纸币交子，明清出现了兼营存款、贷款、汇兑业务的票号。（板书）

    学完以上内容后让我们来完成这张表格。
    这里我们不难发现，即使受重农抑商政策的压制，古代商业总体还是在走向繁荣，也就是：法律贱商人、商人已富贵。所以我们可以用“戴着镣铐跳舞”来形容商业发展概貌。
在这些时期中有一个朝代在商业发展史上的地位是特殊的，美国史学家斯塔夫里阿诺斯认为宋朝发生了一场对整个欧亚大陆有着重大意义的商业革命。就是这样一个积贫积弱、老打败仗的王朝，人们的幸福指数在历朝历代中却是最高的，英国史学家汤因比也对宋朝充满了向往之情。为什么会这样呢？让我们聚焦宋朝商业。
请大家学习学案材料一到三，思考讨论：哪些事情会让宋朝老百姓生活感觉到很幸福？
学生阅读、讨论、回答。

（试想一下，老友相聚，出门左拐一赌坊，出门右拐一酒楼，五十米一画廊，八十米一茶馆，好不惬意。以宋代为分水岭，市的发展实现了由规范之美到自由之风的华丽转变。）
问题：商业发展为什么是在宋朝发生了根本性的突破？
请大家继续阅读剩下材料，思考问题。
1、宋朝养兵、养官、交西夏和辽的岁币都需要钱，财政一直紧张，需要“与商贾共利”
2、宋朝的对外贸易量远远超过以往任何时候
3、交通便利
4、农业、手工业（制瓷业、矿冶业、纺织业）的发展
不仅是宋代、任何时期的商业发展我们都可以从这几方面寻找原因。

农业、手工业与商业发展紧密相连，农业、手工业为商业提供交换产品，商业的繁荣反过来又促进农业、手工业的发展。
以上我们主要学习的是国内商业发展情况。商业的发展，除了国内市场，也离不开国际市场。汉唐的丝绸之路推动着外贸的不断发展，宋元更加发达。中国古代官府控制下的对外贸易更多的是一种——朝贡贸易。什么是朝贡贸易？有何特点？这种形式的贸易目的何在？

朝贡：外国使节贡献珍贵土特产，中国皇帝回赠礼物；

特点：后往薄来、倍偿其价

目的：政治目的大于经济目的

将朝贡贸易推向顶峰的是明朝七下西洋的郑和船队。这是一种虚幻的海上“面子工程”，必须以强大的国力作后盾，随着明王朝财力的衰落，朝贡贸易无疾而终。
而明清时期的闭关锁国政策更是打断了对外贸易的正常发展，下节课我们会系统学习。
以上我们由面到点、有内有外的学习了古代商业的发展。通过学习，你是否能概括出古代商业发展的特点？
1、起源早并不断发展；

2、阶段性特征明显，各时期发展不平衡，总趋势是走向繁荣；

3、始终处于封建政府的压制下，作为自然经济的补充而存在；

4、对外贸易以朝贡贸易为主
商业的发展离不开商人，说到商人，你是什么印象？（板书）
范蠡、子贡、吕不韦——机智、才华、有责任感，只要条件允许，他们也能在国家政治和文化生活中发挥重大作用。
史学家是怎么看待古代商人的？——吕思勉语。智慧、辛苦、承担风险。
古代有成就的商人是怎样自我要求的？——勇敢、诚信、勤劳、节俭
那为什么还有“无商不奸”一说呢？这其实是后人杜撰的。

无商不尖：旧时买米以升斗作量器 ，卖家在量米时会以红木戒尺之类削平升斗内隆起的米，以保证分量准足。银货两讫后，商家会另外加点米在米斗上，已抹平的米表面便会鼓成一撮“尖头”。量好米再加点添点，已成习俗，即但凡做生意，总给客人一点添头。
关于商人，历史留给我们的是一个色彩斑斓的背影，他们有时表现出唯利是图而为人痛恨，有时却因诚信、智慧、辛勤而为人敬佩；他们在条件允许时能经邦济世，却也有不为人所知的苦衷。由于时间关系，今天我们只是从几个角度对他们作简单的素描，有兴趣的同学可以在课下展开深入研究。
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