高中数学教学中提高学困生学习效率的建议

                                                                 徐霜
【摘要】现今高中数学对思维逻辑要求比较高，学习难度比较大，这也就导致了比初中有多的学困生的产生。由于这些学生学习进度上的落后，久而久之容易造成这些学困生学习兴趣低迷，进而对整个高中数学教学活动的顺利开展造成阻碍。本文对当前时期高中数学学困生产生的原因进行调查、分析，并根据这些成因提出具体的转化措施，希望能够为高中数学学困生的转化上，提供一定的借鉴与建议。
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一、对高中数学学困生转化的重要性

    （一）转化学困生有助于提高教学质量

数学这一学科对学生的罗辑思维能力要求较高。对思维逻辑要求过高的学科有一个通病，就是内容比较枯燥，学习的时候很难提起兴趣，这也就造成了当前高中生数学学习积极性较低的现状。即使老师花费大量的精力用来提升学习兴趣和学习数学的动力，依旧收效甚微。这一点在每学期考试的时候就能很明显的表现出来。面对与自我感觉付出得到的成绩不对等的情况下，就会使很大一部分同学失去学习数学的动力。这样一来，就会造成数学学科学困生的人数大幅度上升。这一点通过研究可以得到证明。这样就会很大程度上影响整体成绩的提高。通过这一现象，我们可以看出对学困生的转化必须加以重视。
（二）有助于培养创造性思维

数学这一学科在对逻辑性思维要求较高的同时，对创造性思维也有一定的要求，因为数学的解答方法永远不止一种，在数学学习训练的过程中通过课题的解答也能够很大程度上提升训练这一能力。在改革教育的今天，创造性思维模式是非常重要的不仅是学习，在生活工作上也经常被体现出来。这对我们高中的数学教师也是一种变相的挑战，要想使学生的创造性思维得到开发首要问题就是完成学困生的转化。不然基础都没有如何进行思维的创造培养。

（三）有助于其他学科的学习
在高中的所有学科中数学是与其他学科联系最多的一门学科，所以说学好数学在一定程度上能够帮助高中其他学科的学习。例如：在学习物理的时候难免要进行运算，这就需要拥有较好的数学基础，如果基础不好对这些学科的掌握也会产生一定的影响。这样产生的连带反应就容易造成学生在理科整体的成绩下降，对其他学科学习的兴趣也会受到影响。

二、造成高中数学学生学习困难的原因
（一）基础知识掌握不够
有的学生初中期间数学基础知识掌握的不够牢固，甚至有部分学生小学期间的数学知识都没能够全面掌握。在上高中以后无论是数学的计算能力方面，还是知识点的掌握方面都不能够很好的理解，导致这部分学生对老师教学的部分半懂不懂。这就很容易出现很多不应该出现的低级错误。

（二）缺乏正确学习方法
许多同学在高中之前的学习生涯中，自学能力较低。对课前预习、课后复习等良好的学习习惯没有养成。并且在课后学习中的积极性较低，作业出现错误不能够在课后及时的总结。只重视数学结果，忽视了数学题的解题过程。教师在上数学课是不注重学习方法的指导，也是造成这一情形的重要因素之一。

（三）学生自身的变化
高中学生在心理和生理上发生的变化也对学生造成一定程度上的影响，十五六岁的年纪心理和生理上正处于一个从具体向抽象的过渡期，很大一部分同学没

有来得及应对这一变化。没有来得及跟得上数学课程的要求，这样一来就成为了学困生。

三、转化数学学困生的建议
（一）建立桥梁，注重师生沟通
班级学困生是班级排名靠后的学生，这类学生心理方面特别的敏感，对别人的看法也更加的重视。这也反映出了这类学生渴望得到老师与班级学生的关注。反过来讲，这类学生中有很大一部分是因为自己学习成绩差不愿意和老师进行沟通交流，进而逐渐失去学习数学的兴趣，在这种恶性循环下，非常容易使学生放弃对数学这门学科的学习。这种情况说明了师生之间的沟通交流是转化学困生的前提条件。
（二）重视基础，做好衔接教学
和初中数学相比，高中数学对学生的逻辑推理要求更高，对问题的理解分析更深。这种情况对于那些初中数学知识掌握不牢的学生来说是非常致命的，会让他们产生一种措手不及的感觉。为此，必须搞好初高中衔接教学：（1）教材衔接，进行高中知识讲解时巩固初中数学知识。（2）教学方法上做好衔接。从初中式的教学方法逐步向高中式的教学方法过渡。（3）从学法上搞好衔接。在教师上课的过程中教育引导学生学习科学的学习方法，变被动为主动尊重学生，消除自卑心理，培养学困生的自信心。

提问为主，鼓励学生思考

    教师通过对表现好的学困生进行鼓励，促使学生从多方面进行问题的思考。同时，教师在教学工作中努力做到：激发学困生自己提问题想问题，教导学生如何去想去思考，让学生学会自主探索学习。
（四）全面了解，给予正确指导
高中数学教学实践中，教师应给予学困生正确的指导。在面对基础知识不扎实的学困生时，数学教师应该根据自己的教学安排，对学困生进行专门的基础知识讲解，了解学生的薄弱环节，由此入手对数学知识进行系统的分析，是学生对基础性的知识能够全面的把握。教师在进行基础知识讲解的过程中，也可以邀请学习成绩好的学生，进行学习方法上的分享。学困生教师与同学的帮助下不断的进行总结反思。纠正之前不好的学习方法与习惯。最后，教师应该与家长取得联系，让家长积极配合学困生的转化工作，为学困生营造良好的家庭学习氛围。
四、总结

学校进行人才培养的过程，是一个动态复杂的过程。在这个过程中容易受到学生基础、教师素质、教学条件等因素的制约。所以学校应该坚持以人为本的原则，充分尊重学生个性发展，遵循高等教育人才培养客观规律，构建学校人才培养质量保障体系，为建设创新型国家和和谐社会做出应有的贡献！

