教学模式研究述评
在基于数字星球系统所提供的学习环境中，学习者以探究课题任务为主要目标，利用信息资源、智能工具等方式合作交流，并在此基础上进行知识建构，从而形成认识未知问题的技能。
1、 指导思想

本课贯彻高中地理新课程标准的理念，以学生发展为本。高中地理新课程标准的理念是：重视学生在学习中的主体地位，指导学生掌握和运用科学的学习模式，使学生具备终身学习和创造的能力。学生是认知的主体，其主体性发挥的愈充分，学习的自主性、主动性和创造性就愈强，学习效果也就愈佳。教师在教学过程中所起的主导作用主要应该表现为强化学生在学习过程中的主体地位， 引导学生就某些问题积极的展开思考，使其在已有知识、技能和认知能力的基础上，运用联系的方法进行学习。

2、 三维教学目标

知识与技能

1、
了解月球的基本情况，理解日、地、月三者之间的运动关系

2、
学会分析月相变化的周期、规律与原因；

3、
联系实际，分析月相变化的应用意义；

过程与方法

1、
培养学生观察地理现象，并分析月相变化的规律的能力；

2、
培养学生将所学知识运用于生活实践，即理论联系实际的能力；

情感态度与价值观

1、
培养学生对大自然的热爱，并逐步形成自我探究宇宙奥秘的意识；

2、培养学生的生活情趣 ，在展示自我时注重科学性。

三、信息化教学条件
在现代教育信息技术迅速发展趋向下,信息技术与课程整合日益受到广大教育教学工作者的重视,“以信息化带动教育现代化,促进教育跨越式发展”已成为教育改革的方式之一。数字星球系统作为一种最新的数字化教育技术，正走进地理课堂。它以计算机技术为核心，通过软件控制平台、资源软件和数字视像圆球体屏幕，融合多媒体信息、实时动态演示及屏中屏功能，实现学科整合、配套资源开发，瞬间以立体模式展示天文、地理信息。本节课以数字星球系统和交互式电子白板作为主要的辅助工具帮助师生共同开展教学工作。
3、 结构程序

本节课主要是问题探究教学模式。注重对地理问题的质疑和探究，让学生带着问题进课堂，不带问题出课堂，以问题为中心贯穿学习的全过程，激发学生学习地理的兴趣，培养学生学习地理的能力，鼓励他们积极研究地理知识，使学生了解地理知识的功能与价值，形成主动学习的态度。通过发现问题——为什么我们总是看到月亮的同一面？进而探讨月球运动特征，通过模拟月球的运动得出结论：月球是同步公自转的，所以我们总是看到月亮的同一面。再通过发现问题——为什么我们看到的月亮有阴晴圆缺？进而通过观察月相，演示月相的形成，最后总结出月相形成原因和规律。通过对地理问题的探究和研讨，使学生形成自己对地理问题的认识，掌握正确认识地理问题的方法，提高分析和解决地理问题的能力，提高地理知识应用的能力。
本节课还应用了先行组织者教学模式。帮助学习者确立意义学习的心向，使学生在已经知道的与需要知道的之间架设起桥梁，从而进行有意义的学习。如：情境导入时从苏轼的一首词《水调歌头》其中一句：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”中分化出月相的知识。本节课借助数字星球系统，在进行课程整合的过程中，密切关注教学系统四个要素（教师、学生、教学内容、教学媒体）的地位与作用，形成高中地理教学比较完整有效的地理探究性教学策略。

应用的主要理论是建构主义理论的知识观、学习观、教学观和奥苏贝尔的先行组织者理论。建构主义理论，就是学生不是“被动接受”知识而是“主动构建”的过程，建构主义认为教师的一项重要的工作就是要从学生实际出发，以深入了解学生真实的思维活动为基础，通过提供适当的问题情景或实例促使学生的反思，引进学生必要的认知冲突，从而让学生最终主动建构其新的认知结构。

五、操作步骤
数字星球系统操作流程,与PPT相结合。
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六、教学评价
本节课符合地理课程标准要求，目标明确、具体并且多元化。课题新颖，虽脱离教材，但它源于生活又回归生活，是与我们生活密切相关的自然现象。知识结构比较清晰，沿月球概况-月球运动特征-月相成因和规律的探究这条主线，逐级铺垫，层层递进，重点分析月相的成因和规律，并联系实际加以应用。在教学策略和方法上，围绕目标创设灵活的、有助于学生学习的教学情境，营造民主、平等、互动、开放的学习氛围，激发学生学习兴趣。用问题引领学生自主学习和探究学习，学生参与度较高，尤其是部分同学热情、积极地参与课堂活动，敢于展现自我的风采。选择恰当的教学方法，注重为学生学习设计、提供、利用合理的学习资源，并促成新的资源的生成。教学效果方面，学生获得的基础知识较扎实，并且在发现问题和分析解决问题的能力上有所提高，学生的情感、态度、价值观等方面得到相应的发展。对教学手段的设计应用适时适度，特别是数字星球系统的应用，操作规范熟练，设计应用比较到位。教师在课堂组织和协调能力，语言准确精炼方面还需改进。
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