利用动力机制   激发兴趣与热情
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奥苏贝尔认为，学习的动机会影响学生的学习效果。奥苏贝尔主要关注了成就动机，即学生试图获取好成绩的心理倾向，他将成就动机的结构分为三个部分：认知驱力，自我-增强驱力和附属驱力。认知驱力是一种渴望认知、理解和掌握知识以及陈述和解决问题的需要，是一种求知的需要。这种内驱力是由个体天生具有认知上的好奇心，即探究、操作与应付环境提出的众多问题等有关心理因素派生出来的。自我-增强驱力是一种凭借自己的能力或成就而赢得相应地位的需要，它会随着年龄的增长而日益加剧。附属驱力指学生为得到家长或教师的赞扬而学习的需要，它既不是指向学习任务，也不是主要使自己提高，而是指向学业成就，主要是想博得教师、家长的赞许或认可，这种驱力会随着年龄的增长而逐渐减弱。
通过对奥苏贝尔动机因素学说的研究我们不难发现，引发学生学习动机的形成不外乎两大要素：一是内部条件，即学生学习的需要；二是外部条件，即激起学生学习行为的外在诱因。无论哪种最终都需要在实际教学过程中转化为对学习的兴趣。笔者认为可以从以下几方面着手提高、保持学生的学习动机、提高教学效益。

（一）学习目标的设定要符合学生的“最近发展区”
目标是行为所需达到的目的，又是引起需要、激发动机的外部条件刺激，是动机的重要诱因之一，它指引着行为的方向。垂手可得的目标不能诱发学习动机，反而容易满足；高不可攀的目标，让人望而却步，亦不能诱发学习动机；只有“跳一跳，抓得到”的目标才最具诱惑力。当学生通过自己的努力解决了问题、实现了目标时，必然会产生一种成就感，自我—增强驱力会推动学生去解决新的问题、实现螺旋上升。

（二）设置情境，利用好奇心激发学生的认知内驱力
亚里士多德曾说过：“思维自疑问和惊奇开始。”好奇心是个体学习的内在动机之一，是个体寻求知识的动力。在教学的过程中教师要把学生的好奇心变为求知欲，促使学生积极思考。以《古代商业的发展》一课的教学为例。教材中本课第一子目主要从纵向描述了从商周至明清的商业发展概貌，时间距离越远，知识内容抽象，远离学生的生活经验，许多教师在处理教材内容时选择“划书”或者看书填表格的教学方式，以至于教师教得没劲，学生学得无趣，课堂效率低下。笔者在教授这部分内容时创设了“古代中国富豪榜”的历史情境，提供了不同时期的商人代表：春秋战国的范蠡、子贡、吕不韦，唐朝的王元宝，明清的沈万三、乔致庸等，一个个鲜活的历史人物引“生”入胜，遥远抽象的知识变得具体化、生动化、生活化，引发了学生的好奇心，激发了学生的学习兴趣，调动了学生的学习热情，提高了历史教学实效性。

（三）运用赏识教育，提高学生增强自我提高的附属内驱力
心理学研究表明，无论是表扬还是批评，对于激发学生的学习动机都是有好处的。在学习活动中，教师可以运用强化理论对表现优秀的学生给予表扬、奖励，以引起愉快的情绪，勉励他们更努力学习；对于成绩较差的学生给予一定的批评，以激励他们努力学习。此外，教师的评价、作业的评定、考试成绩等反馈信息对学习动机都具有强化作用。因此，教师要及时反馈学习结果和成效，正确评价学生的学习行为；教师的评语要有针对性、启发性和激励性，使学生受到鼓励，以提高其学习的兴趣和动力。

（四）树立正确的师生观，营造融洽的学习环境和氛围
师生关系在本质上是一种人与人的关系。从教学的角度看，师生关系是一种教与学的关系，是教师角色与学生角色的互动关系；而在社会道德上师生之间是互相促进的关系，在人格上是平等的关系。师生关系融洽、课堂气氛和谐，学生的学习兴趣会油然而生。课堂教学已不再仅仅是传授知识、训练技能的过程，也是师生情感交流、思想碰撞、交流共鸣的过程。创设一种师生心理相融、合作交往的良好课堂气氛，满足学生“安全”的心理需要，能最大限度地使学生得到表现和发展。因此教学中教师要树立正确的师生观，为教与学营造和谐融洽的环境和氛围，调动学生的学习热情。
