运用有意义学习理论优化历史概念教学
赵娟

概念是反映对象的本质属性的思维形式。人类在认识过程中，从感性认识上升到理性认识，把所感知的事物的共同本质特点抽象出来，加以概括，就成为概念。
历史概念是在历史表象的基础上经过思维活动抽象概括而成，用以反映历史事物的本质属性，掌握和运用历史概念是理性认识历史的起点，是历史思维能力的“发祥地”。历史概念可以分为史实性概念和史论性概念两大类型。其中，根据历史事物自身类型，可以将史实概念细分成：历史遗迹与物品、历史人物与事件、历史制度与文献、学说与思想等概念。而根据学科性质，可将史论性概念划分成经济学概念(如生产力、技术等)、政治学概念(如国际关系、革命等)、历史哲学概念(如史论、史料等)、哲学概念(量变和质变、内因和外因等)、文化概念(文学创作、艺术等) 等。同时，历史概念的主要构成要素因类型各异而不尽相同。如历史事件概念的构成要求通常包括事件发生的参加者、时间、原因、性质、进程以及历史影响等，而历史人物概念的构成要素则包括人物的历史地位、时代背景、自身思想等。

历史概念具有概括性和层次性的特点。所谓概括性，即指它反映的内容是概括的、抽象的；所谓层次性，即指它不仅包括时间、空间、人物、特征等要素，而且它的内涵随着历史本身的发展而变化，各种历史概念上下左右交织联系，构成一个网络。这些特点决定学生掌握历史概念需要一个由模糊到准确，由片面到全面，由浅入深而臻于充实、完善的过程。

在历史学习过程中，理解与把握历史概念，更能够发掘历史现象本质特点，加深学生对历史学习的认知和理解。

首先，加强历史概念之间的联系。

奥苏贝尔提出的有意义学习类型之一为概念学习，新概念与已有概念之间的联系，一般分三种类型: 下位联系、上位联系和组合（并列）联系。启发学生探寻历史概念之间的关系并加以揭示，有助于深化学生对历史概念的理解，实现有意义学习。
第一种：下位联系。学生认知结构中已有的概念在统摄和概括水平上高于新学习的概念，新学习的概念类属在已有概念之中。例如，当学生通过先行组织者学习了“资产阶级代议制”这个概念之后，再学习英国的君主立宪制或美国的民主共和制时，因为这两个概念对“资产阶级代议制”来说是下位概念，所以就很容易理解英国或美国民主政治的内涵及特点。

第二种：上位联系。新学习的概念在统摄和概括水平上高于已有的概念，通过概括和抽象使新概念建立在已有的概念之上。一方面建立了一个上位概念，另一方面原有的概念也获得更为本质的涵义。例如，当学生已经了解“工场”、“工厂”、“垄断”等概念，再概括“生产组织形式”这个概念时，不仅新概念“生产组织形式”获得意义，而且已有的“工场”、“工厂”、“垄断”等概念得到进一步深化，都具有了更为抽象的本质内涵。

    第三种：组合（并列）联系。新学习的概念与学生认知结构中已有的概念不能产生从属关系，又不能产生概括关系。例如, 当学生已经掌握“维新变法”、“辛亥革命”后，再学习“新文化运动”时，这些概念不能产生从属或概括关系，但各概念之间仍具有某些相同的关键特征，那就是同属于资产阶级争取民主的斗争。这样，新概念与已有概念都类属在这个特征之下，使新概念的学习获得意义。

其次，重视历史概念之间的比较。
奥苏贝尔认知心理学认为，从教学的角度来看，影响有意义学习的因素之一是学习的新知识与原认知结构之间区别程度如何，即要防止新旧知识混淆，使新知识能作为独立的实体保持下来。也就是说，新旧知识要具有可辨别性，否则难以有效地使新知识纳入到原认知结构中去。根据这个意见，在历史概念教学中，运用比较方法，区分历史概念的异同点、主要因素和次要因素、本质特征和非本质特征等，将有助于学生更准确、更深刻地把握历史概念。
比较具有从属关系的历史概念，有助于学生认知结构的完善及思维能力的训练。比如“殖民扩张”和“早期殖民扩张”这一对概念，后者从属于前者。殖民指强国向它所征服的地区移民，现指资本主义国家把经济政治势力扩张到不发达的国家或地区，掠夺和奴役当地的人民。殖民扩张的目的是为了殖民掠夺，而“早期殖民扩张”则主要指16世纪（地理大发现时代）至欧洲工业革命以前的殖民扩张，是以积累原始资本为目标、掠夺财富为主要手段的殖民扩张。
比较具有并列关系的历史概念，能够帮助学生澄清认识，厘清知识。比如学习列强侵华史时会涉及到“商品输出”和“资本输出”的概念。“商品输出”是指自由资本主义国家的工业加工品到殖民地国家的市场倾销，获取高额利润。主要存在于第一次工业革命到第二次工业革命之间；“资本输出”是资本主义发展高级阶段对外经济侵略的主要手段。“资本输出”指资本主义国家为获得高额利润，用过剩资本向其他国家投资或贷款。资本主义列强对华经济侵略在19 世纪70年代以前以商品输出为主，但也开始了早期的资本输出。19世纪晚期后，西方侵华以资本输出为主，商品输出为辅。
即使是同一个历史概念，在不同时空情境下有时也会出现不同的涵义。例如“人文主义”这一概念，在文艺复兴时期主张一切以人为本，反对神的权威，把人从中世纪的神学枷锁下解放出来，宣扬个性解放，追求现实人生幸福。而到了启蒙运动时期，不仅主张追求个人的自由、地位，还增添了理性主义的内涵，强调人独立的思考、理性的判断，提出用资产阶级民主制度改造旧社会、旧秩序。通过比较，有利于学生认知结构的完善及思维的广阔性、灵活性和敏捷性的培养。
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