《浅析提升高中学生数学学习中的效率策略研究》结题
一、研究背景

在数字化信息化的新时代里，人们掌握科学技术与现代文化知识的同时，能够独立进行知识的获取，而在这种情况的影响下，接受新知识更新旧知识的速度就会不断的加快。在这样的环境影响下，如果没一个人没有独立自主学习的能力是很难适应社会的发展，也很难跟上社会发展的步伐。由此可以看出学习的高效日益重要。
在高中数学教育中，随着素质教育的推进和新课程改革的全面实施，数学教育中培养学生的独立思考能力和数学思维能力已经取代了片面追求数学成绩与高考升学率的时期。但是在面对学生学习效率不高这个重要问题上时，不得不让人表示遗憾。随着教育改革的不断前行，通过广大数学教师的辛苦努力和付出，在我国数学的基础教育上取得了不容忽视的成绩。在中小学生教育领域中，为学生减轻负担，提升学生学习效率已经纳入了常态化研究当中。而面对学生学习效率不高的事实，让学生学会如何去学习，怎么样去学习才能更有效率，也已经成为了教育学者的重点研究科目。在理论学习中，学习策略较学习目的和原则低一层次，更具操作性和灵活性，从而便于在具体的学习过程中迁移、选择和使用，有效性强；同时它又较学习方法高一层次，比学习方法有着更强的理论性和指导性，在学习过程中使用和表现出来的策略往往具有一定的规律，在具体的教学实践中可教性强。因此，对高中数学高效率学习策略进行研究，有助于提高学生的数学学习效率，在使学生“学会”的同时，进一步实现“会学”的最终目标。

新课程改革给我国教育教学事业带来了全新的挑战，也给我国的教育教学目标方法等方面赋予了新的使命。学生的学习成绩不再是高中教学模式中的重点关注对象，而学生的发展更让人关注，重视以学定教。全面提高学生的综合发展水平是每一学科的教学目标。
但随着新课程改革实验的逐步深入，一些课堂教学问题也随之出现了。而当前高中数学教学存在的问题主要是教师付出了很多，学生也学的很累，但学生只学会了老师课堂上教的东西，在具体运用方面却出现茫然，无从下手的局面。这也是当前高中数学教学不可回避的一个问题. 而且很多老师在教学时过于追求教学的形式，淡化了教学的本质内容；过于追求数学生活化，背离了数学学科的抽象性、概括性的特点；也过于强调学生的自主性学习，弱化了教师的主导作用等。 所以怎样用师生最少的精力投入，而能让学生学到尽可能多的数学知识，进而形成数学能力发展出自己的个性品质，这就需要加强对提升高中学生数学学习效率策略的研究。
数学做为一项基础性学科，为学生人生求学道路上提供了知识技能的支持。同时，数学作为开发学生智力，培养学生思维的学科，更要为学生学会学习，以至终身学习提供学习能力上的保障。因此，掌握高效率的数学学习策略对学生而言是现实需要，对基础教育而言也是意义重大。

在此研究背景下，本课题以高中数学效率学习策略研究为切入点，将学习心理学有关学习策略的研究成果融入高效率数学学习过程之中，从理论研究和调查研究两个方面系统构建高中数学高效率学习策略体系，并关注高中生数学学习效率的现状以及高效率数学学习策略的使用情况，以期对目前高中生的数学学习提出指导措施，为提高数学学习效率、推进数学素质教育服务。

二、研究过程
课题起止时间从2016年至2017年，具体分三个阶段进行展开:

（一）第一阶段（启动阶段）：2016年9月—11月

1.进行课题申报，成立课题组，设计研究方案。

2.进行小组会议，讨论确定研究方案，将小组成员责任明确到个人，列好研究计划。分析各自学校班级文化建设内容，制订实施方案。

3.完成文献资料的收集、学习。

（二）第二阶段（实施阶段）：2016年11月—2017年3月

1.按研究方案进行操作研究，掌握第一手资料。

2.捕捉价值信息，及时记录、存档。

3.以座谈等方式，了解学生的进展情况。

4.邀请专家进行检查、指导。
（三）第三阶段（结题阶段）：2017年3月—5月

1.进行实施过程中的资料汇总与分析。

2.撰写课题结题报告，邀请有关专家、领导对课题进行评审鉴定。

3.写出课题论文。

预期的研究成果

（1）高中数学学生学习效率提升方法初见成效，并能够较好提高学生学习效率。

（2）整理典型教案、典型课件、教学设计等。

（3）梳理、筛选课题研究优秀论文

    《高中数学高效率学习策略研究》

    《浅谈如何提高高中数学教学效率》

    《新课程背景下的高中数学教学策略》 

    《在新课程背景下提高数学教学效率的方法》  

 撰写《课题研究工作报告》和《课题研究成果报告》
三、主要做法和经验

    （一）调查研究法及经验:为了了解班级学生数学学习情况，课题组编制了数学教师和学生的问卷调查各一套，调查的对象为我校全体学生和数学教师，问卷侧重以下四个方面情况：

（1）数学教师课前准备情况的调查。　

受调查学生主动参与的学生为96.7%的学生，3.3%的同学表示不直接参与。说明学校和班主任的工作没有做到全覆盖。受调查数学教师主动积极参与的数学教师为100%。说明数学教师的工作意识与态度极强，有强烈的上进欲望。　　

（2）数学课堂上教学情况的调查。

从知识结构层次、板书设计、课程进度、教师言语表达四个板块对数学课堂教学内容进行划分。受调查学生问卷调查中14.4%重点在板书设计，28.6%在知识结构层次，24.6%在课程进度，32.4%在教师言语表达。受调查数学教师问卷调查中12.2%重点在教师言语表达，29.4%在板书设计，22.6%重点在课程进度，25.8%在知识结构层次。从学生和班主任的调查中发现，两者在数学课堂教学工作重点出现认识上的一些误差，但总体情况差异不是很大。

（3）课堂教学改进措施实施情况的调查。

受调查学生问卷调查中72.4%学生觉得在各方面进步明显，19.6%学生觉得进步一般，6%学生觉得没有进步。受调查数学教师问卷调查中81.4%数学教师觉得在各方面进步明显，13.2%数学教师觉得效果一般，5.4%数学教师觉得没有效果。学生和班主任普遍认为课堂教学改进措施的实施取得了明显的成效，在课堂和学生中形成了正面的引导和促进的作用。

（4）“学生心目中的理想的数学教育是怎样的”的情况调查。

受访者学生46%认为师生相互沟通最重要；33%学生认为教师进行理论知识教导不用和学生进行沟通。21%学生认为教师在上课之前应该复习巩固之前学过的知识点，在进行新的数学课程。

根据调查情况，想要提升数学课堂学生学习效率就必须在“新”、“特”、“实”上进行着手。只有以育人为总体目标、紧扣学生发展的实际需要，才能从根本上解决问题。

（二)行动研究法及经验:近年来，课题组坚持行动研究法，把课题研究转化为具体行动。通过实际的实施才能更好的发现问题，并及时解决。
1.思维方法的培养

（1）养成解后反思的习惯。教育家曾说过：人类因反思而进步。我们要养成每学到一个知识点后，及时自我反思的好习惯，从而提高自己分析解决问题的能力。在解答题目后，要总结一下这道题所运用的知识点，这样才能够做到举一反三。只有经常反思，才能“看得更远”，从而提高自己分析问题、总结经验的能力。

（2）提高的数学语言表达能力，养成善于交流的习惯。没有交流就没有成功，我们在学习过程中，要对一些典型问题进行小组探究性探讨，我们可以互相讨论，各自发表对问题的不同意见。这种学习气氛对我们学习数学具有很大帮助，它可以培养我们勇于探究，善于交流的好习惯。

（3）提高其概括能力，养成总结的好习惯。概括能力是我们必须具备的一种能力、我们要在每学完一个知识点后，要做好知识的概括总结，把所学的知识点专题化、条理化。这样我们就可以更灵活地应用所学知识，进一步加深对知识的积累。

（4）教师要引导学生养成记笔记的好习惯。俗话说，“好记性，不如烂笔头”我们要更深入的理解知识点，就需要养成良好的记笔记的习惯。在课堂上老师都会补充很多相关知识点及解法，如果我们只是一味听讲，就很难把所学知识全部消化。还有就是我们在记笔记的时候，也要积极地参与到课堂活动中，加强我们学习的主动性，逐渐提高对高中数学的兴趣。

（5）养成写数学学习体会的好习惯。我们如果经常把数学学习心得体会写下来，把自己对知识点的感悟记录下来。这样，我们就可以把自己的学习经验记录下来，有利于我们对所学到的数学概念、知识结构和方法原理等进行概括分类，延伸推理等，从而使自己的理解能力上一个新高度。

2.高中数学的学习方法的改善　　

（1）提高对数学阅读能力。我们首先是要读课本，高中学习数学的主要材料就是数学课本，数学课本有很高阅读价值。读课本包含课前、课堂、课后。课前读课本主要是预习新内容，发现其中的问题，课堂读课本的重点则是更加深刻的理解内容，掌握内容，至于课后读课本所要达到的目的是全面系统的理解和掌握所学知识点。数学学习中的读，需要大量的演算，推理来辅助完成。

（2）课后巩固。人的记忆都是缓慢减退的。我们在上课时，记得很牢固的知识点也会随着时间的流逝，而缓慢的忘记，所以课后对课堂上学习到的知识巩固是很重要的。

（3）阅读适量课外书籍.阅读适量的课外读物可以丰富我们的知识量，开阔我们的视野。在我所在的班级中，数学成绩优秀的同学，都是阅读了很大的课外书籍，因为不一样的书籍、不一样的作者会从不一样的角度用不一样的方式来阐述问题，我们可以从多方面加深对高中数学学科的理解，从中找到很多巧妙、简捷的解题思路与解题方法。另外，我们自己的学习资料要保存好，如课堂笔记本、课后练习册、考试试卷、实验报告等等。作好学习资料的分类工作的同时还要作好标记。作标记可以节省我们的时间，例如说练习题，平常题可以不作标记，有代表性的题、容易出错的题分别需要作不同的标记，以方便以后查阅。
经验总结法:课题组多次以专题会、工作会、德育年会的形式对课题的内涵进行论证总结。并且在总结中不断加强学习，不断实践。经过多次经验教训总结我们课题组确立了“四个一”的课题操作模式，即：围绕一个中心——提升学生学习效率，注重课题内涵；达成一个共识——打造教师教学特色，完成从认识到实践的转变；依托一个载体——以学生为载体，实现数学学习效率的提升；开辟一个阵地——建设数学课堂意见簿，让学生及时的反馈问题，教师根据学生反馈的问题进行调整。

在我们高中众多学科当中，数学的学习特色鲜明，主要是为了能够培养我们的思维逻辑能力，所以，在进行数学学习的时候，一定要根据自己的实际情况来进行，找到适合自己的学习方法，然后将自己的主观能动性充分的发挥出来，养成良好的学习习惯，并且要注重科学合理的运用学习技巧，多与老师和同学们进行交流，只有这样，才能够使高中数学的学习更加得心应手，提高自己的数学成绩。
四、研究成效

从2016年9月至2017年5月，这段时间的课题研究对我校数学课堂教育的发展起到了极大的促进作用，通过这一年来课题小组的不断探索研究，现将取得的成效做如下的汇报：

（一）加强对学生自我调节和控制的训练

本次课题的研究显示，高中生在学习的调节和控制层面所选用的数学学习策略并不理想，尤其以反馈性策略的被动性和滞后性对学生数学学习效率的影响颇大，为此，我们建议数学教师以反馈性策略为切入点，加强对学生自我调节和控制的训练，以期提高他们的数学学习效率。

（二）引导学生自我评价

数学学习的评价往往来自教师和学生两个方面，而从本次课题的研究来看，学生往往依靠教师的评价而忽视自我评价。由于教师的评价主要以外部观察与主观测定为依据，以学生学习的成绩为主，因此不可避免地受教师的经验、评价手段等影响。
（三）帮助学生自我修正

自我修正是在自我评价的基础上，针对监控结果的反馈，对知识漏洞和不足及时采取补救性措施，它对优化认知结构，提高数学学习效率起着十分重要的作用。在鉴于学生在数学学习中自我修正的意识不强的现状，教师应在日常的教学过程中，有意识地帮助学生进行自我修正。如对于每天作业中的错题，教师可要求学生及时订正，并认真总结错误原因，建立“错题档案”。同时，在作业讲评时展示解题的自我意识，包括问题意义、审题意识、联想意识、目标意识、接进度意识等，学生可能在解题过程中并没有如此深刻的自我意识，但教师借助讲评，可引导学生不断进行深入的自我再评价和自我修正。经过不断的引导，帮助学生建立起自我评价和自我修正的意识，从而提高数学学习的效率。

（四）帮助学生寻找数学知识间的联系，促进知识系统化

数学知识之间是互相联系的，数学认知理解的关键是理解数学知识的内部联系，因此培养学生数学认知理解能力的一个重要手段就是引导学生将所学知识纳入一定的知识体系中，从而形成网络储存在大脑中备用，利用系统化的知识就可以帮助学生走出依靠死记硬背学习数学的误区，使学生将某一具体知识纳入到一个层次结构中去，把某一具体知识与相同层次的事物并列起来进行理解。例如，学习三角函数公式时，不能让学生对知识的掌握停留在熟记公式的水平上，而应进一步使学生建立公式与单位圆、象限角之间的实质性联系，使知识顺畅地运用和迁移。而这正是学生在方法性策略的选用中所欠缺的，为此教师应加强指导。促使学生数学知识系统化的具体做法为：一方面指导学生从纵向整理知识结构，每学完一个单元要提醒学生自觉地整理与总结，按自己的体会纵向地串联起来，这样有利于理解和巩固所学的知识。例如整理圆锥曲线的知识结构，由它们的定义、标准方程、图象和性质，归纳成统览表，并作对比，掌握其相同点与不同点。由圆锥面与平面的交线帮助学生直观了解其形象；由动点的轨迹，理解统一的定义；由二元二次方程的讨论，掌握二次曲线的分类与方程的化简。另一方面指导学生从横向整理知识结构，整理横向知识结构就是把分散在各个单元的教学内容，但又是解决同一类问题的各种知识与方法系统地贯通、串联起来，为解决同一类问题提供多渠道的方法。例如，函数的极大(小)值或最大(小)值问题，可利用二次函数的配方、在闭区间上函数的单调性、三角函数的性质、平均值定理、二次方程的判别式等方法来解决这样的专题。教师要善于利用时机有意识地锻炼学生，使知识的系统化逐步完善。帮助学生找到知识间的联系，使知识系统化，对于学生优化学习策略，提高学习效率都是十分有益的。

参考文献

[1]施良方．学习论[M]．北京：人民教育出版社，2001．

[2]蒯超英．学习策略[M]．武汉：湖北教育出版社，1998．

[3]张大均．教与学的策略EM]．北京：高等教育出版社，2003．

[4]杜晓欣，冯震．元认知与学习策略[M]．北京：人民教育出版社，1999．

[5]谢德民．论学习[M]．北京：人民出版社，1992．

[6]张奠宙．宋乃庆．数学教育概论[M]．北京：高等教育出版社，2004．

[7]陆书环．傅海伦．数学教学论[M]．北京：科学出版社，2004．

[8]郑文君，张恩华．数学学习论[M]．南宁：广西教育出版社，1998．

[9]曹才翰．蔡金法．数学教育学概论[M]．南京：江苏教育出版社，1989．

[10]喻平．数学教育心理学[M]．南宁：广西教育出版社，2004．

[11]李士镝．PME：数学教育心理[M]．上海：华东师范大学出版社，2001．

[12]曹才翰，章建跃．数学教育心理学[M]．北京：北京师范大出版社，1999．

[13]毛鸿翔，季素月．数学教学与学习心理学[M]．沈阳：辽宁教育出版社，1988．

[14]朱文芳．中学生数学学习心理学[M]．杭州：浙江教育出版社，2005．

[15]陈琦．刘儒德．当代教育心理学[M]．北京：北京师范大学出版社，1997．

[16]皮连生，王小明．现代认知学习心理学[M]．北京：警官教育出版社，1998．

[17]沈德立．高效率学习的心理学研究[M]．北京：教育科学出版社，2006．

[18]沈德立．脑动能开发的理论与实践[M]．北京：教育科学出版社，2001．

[19]张庆林。高效率教学[M]．北京：人民教育出版社，2003．

[20]刘善循．高效率学习与心理素质训练[M]．北京：商务印书馆，2002．

