


“群落的结构”一节教学设计
1. 设计思想
“群落的结构”是人教版必修3第4章第3节的内容，包括群落基本涵义、群落水平上研究问题、群落的物种组成、种间关系和群落的空间结构等内容。生物必修模块3强调从系统的视角认识生命系统，强调系统分析方法，应用本模块的知识内容，帮助学生学习系统分析的方法建构知识。根据这一特点，本节课通过多种教学方法和过程，建构生物群落的有关核心概念，并运用已形成的概念去尝试解决未知的系统的问题，并在此过程中培养学生的各种能力，同时按照新课程理念的要求，在注重与现实生活联系的基础上，引导学生积极开展探究性学习，通过多种教学方法和手段，从而实现教学目标。由于课时的限制，“土壤中小动物类群丰富度的研究”的探究实验在课外单独完成。
2. 教学目标
（1）.识别群落，说出群落水平上研究的问题。
（2）.分析群落的物种组成，区别不同的群落。
（3）.举例说出一个群落中不同生物种群间的种间关系。
（4）.说出群落的空间结构。
其中群落的结构特征是本节的教学重点，从结构与功能相适应的角度描述群落的结构特征是本节课的教学难点。
3. 教学策略和手段
设问引导、分析讨论与讲授相结合的教学方法
4. 教学过程
导入：课前播放视频，将学生带入神秘的海洋情境之中。
一.生物群落的概念
温故知新，由种群的概念归纳出更高一层生命系统—群落的概念。一边板书一边强调物种组成的差异是鉴别不同群落类型的基本特征，进而引出丰富度的概念。
问：海洋中所有的小丑鱼属于什么生命层次？ 
    分析实例并讨论回答问题，从实例和问题中归纳群落的概念。
通过概念图的方式，认识群落和种群的关系。
二、概念的修正
    请学生辨析：菜场中所有的植物、动物和微生物可以称之为群落吗？不是的，它们之间没有联系。一边板书一边强调群落是生命系统，作为一个系统，由各种要素组成，而且各要素间要有关系，群落的关系之一即种间关系。
三、种间关系
   再次观看视频，提示学生关注视频中的种间关系，截图视频中的各类种间关系，一一介绍。再请学生辨析：视频中海兔以同类为食，海参从沉积物中摄取食物是什么关系，进一步强调种间关系是一种生物与另一种生物之间的关系。
群落内的种群间是有一定的联系的，你所知道的不同的生物之间相互关系怎样？种间关系有什么积极的意义？（引入）
结合教材72页资料分析，组织学生讨论：
问：1.如何解释资料1中出现的实验结果？
2.分析猞猁和雪兔种群数量的波动情况，你能发现什么规律？
3.如何据图形判断捕食、竞争的关系？规律又有哪些？
总结：一个群落中的物种不论多少，都不是随机地聚集在一起的，而是通过复杂的种间关系，形成了一个有机整体，如捕食、竞争、寄生、互利共生等。
组织学生讨论，画出群落中各生物种间关系的概念图，并进行交流。
    下面换一种方法（建构模型）深入学习种间关系。首先回顾生态学家高斯构建“S”型曲线的过程，引出建构数学模型的研究方法，高斯还做了另一组实验，他选用了两种草履虫（大草履虫和双小核草履虫），它们均能以同一种杆菌为食，当它们被放在同一容器中培养时，让学生预测两种草履虫的数量的变化趋势。接着以构建数学模型的方式验证学生提出的假说，即根据表格的数据，绘制曲线，最后通过分析曲线的发展趋势验证假说得出结论。（由于没有找到高斯当年实验的数据，所以采用了试题中某实验室的数据，因此，讲课时只好再回到高斯实验，并做补充说明。）
    英国生态学家埃尔顿也利用构建数学模型的方法研究了猞猁和雪兔的种间关系，请学生分析埃尔顿根据皮草收购资料绘制的数学模型，发现其中的规律。
其他数学模型，请学生课后一一构建。
四、空间结构
视频中这片海域存在各种竞争，倘若有两种海鱼生活习性相同，竞争十分激烈，对彼此的生存都不利。通过自然选择，鱼类会做出怎样的改变，减少彼此的竞争，使它们共存下来？从而引出空间结构的分析。
展示：课前搜集的图片（四大家鱼分布、树林中鸟类分布、草地上水平分布）
设问引导：1.垂直结构和水平结构各有什么特点？ 
2.这些结构有什么意义？ 
3.植物的垂直分层与动物的垂直分层有什么关系？
4.你能举出几个生活中群落的空间结构的实践应用吗？
（农业中的间作、套种、立体农业，城市中的立体绿化等。）
（通过阅读理解教材内容，回答）
拓展：从结构与功能相统一的角度思考群落内的分层结构的意义。
阅读图片，并对不同群落的垂直结构、水平结构进行对比，思考并讨论回答。
五、学以致用
   利用板书总结这一节课的内容，一起探讨了生命系统的组成、关系、空间结构，下一节课将研究其发展变化规律—演替。那么，今天所学的知识有哪些现实意义呢？分析立体农业和立体绿化的原理，最后请学生为新校区的生物种植基地，设计方案。
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