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    本学年，由于学校校舍紧缺，4~6年级18个班级800余名学生和45位老师在安家中学的校舍过渡，我第一次到“中学校区”工作，任教五年级一个班的语文，全面负责中学校区的工作。这对于以往只需分管学生工作、教学科研工作的我来说，责任和挑战都形成了巨大的压力。一年来，勤勤恳恳，兢兢业业，在忐忑中完成了教育教学和管理任务。借着期末总结的机会来细细地回顾整理这段经历，让它为我今后的工作调整方向。

    一、虚心求教，团结协作，形成工作合力。

为了在第一时间融入中学校区的工作，我向常驻中学部的苏亚刚主任、高勤主任请教，从教室、办公室的安排，各种设施设备的检查完善，到作息时间的制定，原本不在我分管范围内的工作一并袭来，让我感到了前所未有的压力。为了把工作做好，我凡事都认真思考，重要决定先向校长汇报，再和本校区的中层商定方案，并征求教师代表意见。中学校区的四位行政责任心都非常强，我们在同一个办公室办公，无论什么工作，都能及时讨论、策划、落实、反思，正因为注重合作，推出的一些制度和要求得到了大家的认可，工作也进行地比较顺利。
虽然这一年来，几乎每天都是上午七点到校，下午靠近六点下班，但是和一群战斗力很强的伙伴在一起，感觉很充实、振奋。   
    二、努力学习，勤于反思，提升专业能力。

    活到老，学到老，教师应该树立终身学习的理念。而专业素养更是教师的生命力之一，作为一名校级领导，更应该不断学习，让视野开阔，让思维常新，走在专业发展的前列。

一年来，我订阅了《人民教育》、《江苏教育》、《小学语文教师》等专业杂志，学习了《课程的逻辑》、《无分数三部曲》、《为言语智能而教》等专业书籍，丰富了自己的理论体系。

作为分管教学和科研的副校长，我不断锤炼自身基本功，带好语文团队，一年中听课近百节，为年轻教师教师的成长助力，语文组教研活动获得市教研室朱洁茹老师的高度赞扬。除此之外，勇于开放自己的课堂，执教的《嫦娥奔月》获得“一师一优课”区优秀等级。

这一年，忙碌之中小有成绩，主持的常州市级课题《语文主题阅读的实践研究》顺利结题，和项目团队老师一起编写的家文化校本教材第一册基本完成，本人也被评为“常州市小学语文学科带头人”，在专业化的道路上又向前迈进了一步。
    三、勤奋踏实，狠抓落实，提高管理效能。

在学生管理方面，我和学生处、班主任一起狠抓常规，帮助他们形成良好的行为习惯和学习习惯。每天早晨七点，是我巡视校园的时间，检查教室和保洁区卫生、指导学生晨读、处理突发事件；中午，巡视餐厅，要求学生文明用餐、坚持光盘，不吃粮食；傍晚，巡视放学后的学生滞留情况，检查门窗电器关闭。争取做到每日三巡，发现问题及时整改解决。
每周精心策划好教师例会，例会主要分三个板块：分享交流、值周反馈、工作布置，短平快的会议把任务、要求及时传达到每一位老师，提高了工作效率。
中学校区的三个年级承担着市、区级质量检测的重头任务，作为分管教学的副校长，除了自己的工作，还责无旁贷地承担了部分课程教学处的工作，以保证最佳的状态迎接抽测。

四、严于律己，恪尽职守，提升服务质量。

    始终牢记自己人民教师和学校领导的身份，顾全大局，努力做好上下沟通和协调工作，不该说的话不说，不该做的事不做。真诚对待每位教师，做事有原则，对事不对人。虽然工作上不能做到让所有人满意，但做到了问心无愧。
    学校一直倡导：教育就是服务，管理就是服务。因此在工作中，我也一直提醒自己：加强服务意识，提升服务质量。对教师最好的服务就是提供专业服务，促进教师的专业成长。为此，每每有听课、培训的机会，我都尽量让大家外出学习，为他们提供更高的平台。每次有调研、外出上公开课等活动，总是联系专家精心指导，在一次次的磨和研以及教师自身的努力下，青年教师专业提升明显。

一年来，自己很努力，中学校区的工作也基本正常，反思之后，觉得自身还有以下几个方面需要提升：
1、继续加强学习和思考，不断提升管理的能力和艺术；
2、工作中统筹兼顾的能力有待提高，特别要处理好行政工作和班级教学之间的关系，不断提升教学质量；
    3、进一步广泛听取意见及建议，提升自己的专业发展服务能力。

也感谢一年来携手共进的中学校区的老师们，他们的理解和认可是我工作的动力，“世上最重要的事，不在于我们在何处，而在于我们朝着什么方向走”，为自己加油，和大家共勉。

