附件3
新北区教育发展专家库供遴选成员简介
一、课程建设
崔允漷
现任教育部人文社科重点研究基地华东师范大学课程与教学研究所所长，教授，博士生导师。主讲课程为课程开发，教育项目设计，有效教学，研究领域为课程开发；基于课程标准的教学与评价；国际课程比较。
张华
教育学博士。现任杭州师范大学教育科学学院教授，中国教育学会教育学研究会课程专业委员会常务理事；教育部基础教育课程改革专家工作组成员。现已出版学术论著8部，发表学术论文100余篇，出版译著5部。学术论文多篇被《新华文摘》、《人大复印资料》转载。所承担的主要课题包括：综合实践活动课程的理论与实验研究；研究性学习的理论与实验研究；课堂教学重建研究；东西方课程哲学的比较与会通研究。
倪娟
教育学博士，化学博士后，研究员，江苏省教科院基础教育研究所副所长（主持工作），江苏省教育厅基础教育课程基地建设指导中心负责人。江苏省“333”工程第四、第五批二层次培养对象中青年领军人才，南京师范大学教育博士校外兼职博导。江苏省政府督学。江苏省化学化工学会教育研究工作委员会主任，江苏省化学教学专业委员会常务副理事长，北京师范大学《化学教育》、华东师范大学《化学教学》杂志编委。在《教育研究》等期刊发表学术论文70余篇；承担国家博士后科学基金项目、全国教育科学规划教育部重点项目、省委组织部“333”工程二层次培养对象科研资助项目，江苏省教育厅基础教育教学改革前瞻性重大项目、江苏省教育改革和发展战略性与政策性研究专项课题、江苏省教育科学规划“十五”、“十一五”和“十二五”重点资助项目、“十三五”重大项目二十多项。成果独立获得江苏省第十二届哲学社会科学优秀成果一等奖，另有两项成果分别获得江苏省第四届教育科学优秀成果一等奖，2016年江苏省教育厅首届教育研究成果一等奖。 
吴永军
博士，教授，博士生导师。中国教育学研究会教育社会学专业委员会 秘书长，教育部新课程实施专业支持工作组核心成员，教育部南京师范大学课程研究中心副主任，南京师范大学教育学系主任。
郝京华
博士，南京师范大学教育科学学院教授，国家科学课程标准（3—6年级）研制项目负责人，教育部南京师范大学课程中心常务副主任，中国教育学会小学科学教学专业委员会副理事长，教育部基础教育课程改革南京师范大学研究中心负责人，江苏教育出版社小学《科学》教材主编。
唐江澎
中学语文特级教师，江苏省首批教授级中学高级教师。现任江苏省锡山高级中学校长，江苏省校本课程开发研究所所长。第十三届全国政协委员，兼任国家基础教育课程教材专家工作委员会委员，教育部普通高中课程方案修订专家组核心成员。先后被评为“中国长三角最具影响力校长”，“全国教育改革创新杰出校长”。
万伟
女，江苏常州人，研究生学历，课程与教学论专业博士。江苏省中小学教学研究室课程教材部主任，副研究员，中小学综合实践活动课程教研员，从事课程与教学论方面的研究。在《课程教材教法》、《人民教育》、《教育理论与实践》、《中国教育学刊》等全国中文核心期刊及省级以上刊物发表文章七十余篇，个。代表作《课程的力量》2017年出版以来连续印刷五次，被中国教育新闻网评为2017年最有影响力的100本书中的top6.
2、 课程与教学
杨启亮
杨启亮，男，汉族，1949年3月生于山东省青岛市。1979年考入曲阜师范大学攻读教育学原理专业硕士研究生，1981年12月毕业，教育学硕士。教育学教授，南京师范大学教育科学学院课程与教学论专业学科带头人，博士生导师，享受国务院政府特殊津贴。课程与教学论专业学科带头人，兼全国教育硕士专业学位教育指导委员会委员，中国教育学会课程与教学论专业委员会委员。
其代表性著作《困惑与抉择：20世纪的新教学论》，获江苏省政府哲学社会科学优秀成果一等奖，《道家教育的现代诠释》一书为国内较早系统研究道家教育思想的专著，代表性论文《评古典儒学的人本主义教育观》，发表于《中国社会科学》，获山东省政府哲学社会科学优秀成果二等奖。近五年发表学术论文70余篇，含核心期刊40余篇、权威期刊12篇，《论基础教育中教学的准备性》、《课程改革中的教学问题思考》、《关怀普及：淡化教学实践中的精英化取向》、《教法在素质教育实践中的张力》、《合格性评价：基础教育评价的应然选择》、《教材的功能：一种超越知识观的解释》等论文都产生了积极的社会影响。主持的课题中国传统教学精神及其现代意义、义务教育课程与教学变革实践问题的理论研究，进展健康。
吴康宁
男，汉族，1954年5月生，江苏省扬州市人。中共党员，教育学硕士，教授，博士生导师。兼任教育部社会科学委员会委员、国务院学位委员会学科评议组成员、全国教育科学规划学科规划组成员。
1982年毕业于南京师范大学学校教育专业，1986年获日本广岛大学教育学硕士学位，并继续攻读博士学位，同年因母校教学科研需要，主动中断留学，提前回国工作。历任南京师范大学教育科学研究所副所长、教育科学研究院院长、教育科学学院院长。2003年1月至2012年7月任南京师范大学党委常委、副校长。
主要从事教育社会学与教育基本理论的教学与研究。先后承担“课堂教学的社会学研究”、“课程的社会学综合研究”及“信息化社会的到来与中国教育的转型”等科研课题，出版学术译著《非学校化社会》及学术专著《教育社会学》、《课堂教学社会学》等，在《教育研究》等刊物发表多篇学术论文。多次获得省部级以上奖励和荣誉称号。
谢利民
谢利民，男，1963年生，曾任东北师范大学课程教材教法研究所所长，现任上海师范大学教授、博士生导师，教育科学研究院副院长、教育研究所所长，“课程与教学论”专业学科带头人。
主要研究课程与教学基本理论，学科教育，科学教育，教师教育，基础教育理论与实践。在课程与教学论、学科教育、基础教育以及科学教育等研究领域开展了比较长期的研究与教学工作，主持完成了十多项国家“九五”、教育部、省市级教育科学研究项目的研究。独立与合作出版了《现代教学论纲要》、《现代教学基础理论》等专著、教材17部，发表研究论文120余篇。
王荣生
王荣生，男，我国大陆课程与教学论专业“语文教育”方向第一位博士。曾任宁波大学课程与教学研究所所长,、浙江省高师语文教育学研究会理事长,教育部人文社科重点基地华东师大课程与教学研究所兼职研究员,浙江师范大学“语文教育研究中心”研究员。2004年起任浙江省中小学教师培训中心专家,2006年起任浙江省普通高中新课程实验工作专业指导委员会语文学科组专家。现为上海师范大学教育学院课程与教学论专业博士研究生导师。著有《语文科课程论基础》《新课标与“语文教学内容”》等;总主编《新课程教案研究与教例剖析丛书》;主编《21世纪专题教程·语文系列》;主编《新课标语文学本·小学卷》;副主编《新课程小学语文教学法》。目前正在编著有:主编《语文教育研究大系(1978～2005)》,主编《国家新课程标准高中语文课本》(沪版)。
徐文彬
男，汉族，1966年7月生，安徽宣城人，教育学博士，教授，博士生导师，“南京师范大学课程与教学研究所”常务副所长、“教育科学学院名师发展与研修中心”副主任，南京师范大学“高等学校小学教育特色专业建设点”负责人之一，兼任中国教师教育学会小学教师教育专业委员会常务理事、中国教育学会教学论专业委员会理事、江苏省小学教师教育专业委员会副理事长兼秘书长。
1987年7月本科毕业于西北师范学院数学系，获理学学士学位，并任教于兰石中学；1995年6月毕业于西北师范大学数学系，获硕士学位，并留校任教，同时继续攻读博士学位；1999年6月毕业于西北师范大学教育科学学院，获博士学位；2001年9月至2004年3月师从杨启亮教授做博士后研究工作。
主要从事课程与教学论、数学教育学和小学教育的研究，研究范围涉及课程哲学、教学哲学、数学教育的课程与教学层面、以及小学教育诸方面。先后主持“文化视野中的数学教学论研究”“本原性学科问题驱动课堂教学的实践研究”“和谐学校文化建设与课程教学的关系研究”“‘新课程’改善：批判与反思”“本原性学科问题驱动课堂教学的理论建构与应用研究”“江苏省高中新课改推进过程中的问题与对策研究”等国家、省部和厅局级科研项目，作为核心成员参与“教育现代化进程中基础教育课程与教学变革研究”“义务教育课程与教学变革的适切性问题研究”“义务教育新课程改革中实践问题的理论研究”“中国数学教育研究三十年”“江苏基础教育改革的理论与实践问题研究”等高等学校国家“211工程”重点学科建设、国家、省部和厅局级科研项目的研究工作，现正在对教学的前提性、后现代课程的中国可能性、数学教师发展与教学创新、以及小学教育专业建设等问题进行研究；出版学术译著《后现代时期的课程发展》《如何培养学生的数感》《数学教育心理学研究手册》等，研究生教材《教育研究方法实用指南》（参译），本科生教材《数学基础》、《教育统计学》、《教学论》（参编）、《课程与教学论》和《初中数学课程与教学》等，近5年在《社会科学战线》、《比较教育研究》、《课程·教材·教法》、《教育理论与实践》、《教育与职业》和《数学教育学报》等核心期刊发表学术论文30余篇。
黄伟
黄伟，男，汉族，1959年8月生，安徽舒城人。南京师范大学教育科学学院教授，教育学博士，课程与教学论专业博士生导师，兼任全国校园文学研究会副理事长。1983年毕业于安徽师范大学中文系，获文学士学位，先后在安徽六安师范、皖西学院任教，2004年晋升为教授，任皖西学院教育科学研究室主任、社会科学研究所副所长、教育系主任（院长）。2005年至2013年，先后任宁波大学、杭州师范大学课程与教学研究所所长、硕士点负责人、学术带头人。2013年6月起供职于南京师范大学教科院。在《教育研究》、《比较教育研究》、《教育研究与实验》、《课程教材教法》、《北京大学教育评论》、《教育学报》、《教师教育研究》等核心期刊发表论文百余篇，20多篇论文被《人大复印资料》全文转载，编撰、著述10部。作为核心成员编写了人教版课标语文教科书（初中、高中）多套，受聘为人民教育出版社特约编审、语文教材培训专家。曾获“曾宪梓教育基金”优秀教师奖，省级优秀教学成果二等奖。主持国家社科基金项目和全国教育科学规划课题多项。主要研究方向为课程与教学论、语文学科教育。
何善亮
男，汉族，1963年2月生，安徽明光人，教育学博士，南京师范大学教育科学学院教授，硕士研究生导师。1983年6月毕业于华东师范大学物理系，获理学学士学位；2002年6月毕业于南京师范大学物理科学与技术学院，获学科教育（物理）硕士学位；2007年6月毕业于南京师范大学教育科学学院，获教育学博士学位（课程与教学论方向）。
先后主持全国教育科学规划教育部重点课题“基于学科课堂的有效教学研究”、江苏省教育科学规划重点课题“有效教学：学与教的整体考察”、江苏省教育科学规划重点课题“溧水县东庐中学教学改革促进学校内涵发展的个案研究”及多个大型区域基础教育学校内涵发展和教师专业发展横向合作课题，出版学术专著《有效教学的整体建构》（高等教育出版社，2008年）、《东庐中学教育变革研究》（南京师范大学出版社，2014年），主编《科学课程与教学研究：1979-2009》（南京师范大学出版社，2015年），参与主编《学科课程与教学研究30年》丛书（南京师范大学出版社，2012年等），在《课程·教材·教法》、《教育研究与实验》、《比较教育研究》、《中国教育学刊》、《教育理论与实践》、《教育学报》、《教育科学》和《教师教育研究》等教育学术核心期刊发表论文50余篇。专著《有效教学的整体建构》获得江苏省第三届教育科学优秀成果二等奖。
长期以来，通过提供教育咨询、学术专题讲座、深入中小学校课堂观察等多种形式致力于社会服务。
吴晓玲
吴晓玲，女，汉族，1974年7月出生，江苏南通人。南京师范大学教育科学学院副教授，硕士生导师。
1996年6月，毕业于苏州大学历史系，获史学学士学位。毕业后至2008年6月在中专、高职学校从事教学和管理工作。2000—2003年，于南京师范大学教育科学学院学习，获课程与教学论专业教育学硕士学位，期间通过自学，于2003年6月获得南京师范大学外国语学院英语自考本科学历证书。2005—2008年，于南京师范大学教科院学习，获课程与教学论专业教育学博士学位。2008年9月调入南京师范大学教育科学学院工作。2014年在英国斯克莱德大学教育学院访学半年。
主要研究领域为课程与教学基本理论，中西方课程与教学思想史、英国教育、中小学英语课程与教学；承担课程与教学论，教育科研方法，教学设计与案例分析、课程设计等课程的教学工作。
在《教育研究与实验》、《课程·教材·教法》、《比较教育研究》、《教育发展研究》、《教育理论与实践》、《中国教育报》等权威、核心学术期刊上发表论文30余篇，数篇被中国人民大学复印资料《教育学》、《中小学学校管理》转载；译著一部：《实施变革：模式，原则与困境》；专著一部：《走近教学想象力——基于以自然为法教学观的理解》，参与主编《追求合适——基础教育的课程与教学变革》。
王彦明
王彦明，教育学博士学位，江苏省教科院基础教育研究所副研究员，主要研究领域为教育基本理论、课程与教学基本理论。先后在《教育科学》《中国教育学刊》《教育发展研究》《教育理论与实践》等核心期刊发表论文20余篇，多篇被人大复印资料转载。
3、 教育科研
彭钢
江苏省教育科学规划办主任，研究员。
杨孝如
《江苏教育研究》杂志社理论版编辑部主任，副研究员。曾公开发表各类文章100余篇，部分发表于《教育发展研究》《教育理论与实践》《教育科学研究》《西南师范大学学报》《湖南师范大学教育科学学报》《中国远程教育》等CSSCI来源期刊、中文核心期刊，其中7篇被人大复印报刊资料全文转载，研究内容涉及伦理学、教育基本理论、学校文化、学校管理、道德教育、班主任工作、语文教育等方面；主编、参编著作10部，其中3部被教育部办公厅、教育部师范司评为全国教师教育推荐使用课程资源。
四、管理、德育、心理教育、教师教育、质量监测
惠中
上海师范大学教育学院教授、常务副院长、基础教育发展中心主任，全国教师教育学会常务理事；全国教师教育学会小学教师教育委员会副理事长兼秘书长；中国成人教育协会成人高等教育理论研究委员会常务理事。 
主要研究领域：教育管理、教师教育、成人教育。主授课程：《教育行政管理》、《教育文化学》、《人类与社会》、《成人教育课程的设计与开发》。
张晓东
江苏省教育科学研究院教育发展研究中心主任、研究员、博士、江苏省督学。
杨玉东
杨玉东，1998获得理学学士学位、2004年获得教育学博士学位。上海市教育科学研究院教师发展研究中心主任、研究员 ；教育部首批“国培计划”专家库培训专家；华东师范大学成人与继续教育学院、网络学院特聘研究员；华东师范大学国际教师教育中心、理工学院数学系兼职硕士研究生导师；上海市中小学数学专业委员会副秘书长，世界课例研究协会（WALS）奠基性会员。主要研究领域为教师教育、数学教育。
曾主持完成教育部十一五规划课题《本原性问题驱动课堂的应用研究与理论建设》（2008-2010），上海市市级教育科学研究项目《本原性学科问题驱动课堂教学的实践研究》（2004-2007）、《课堂观察技术与诊断方法的开发和应用研究》（2009-2011）等。曾参与上海市教科院顾泠沅教授主持的“教师在教育行动中成长”、“创建以校为本的教研制度建设”、“面向未来的基础学校研究”、“青浦实验的新世纪行动”等重大项目，获得过上海市教育科研优秀成果二等奖（2011）、多次获得中国教育学会和中国教师教育学会优秀论文一等奖。
潘洪建
潘洪建，男，1964年7月出生，四川苍溪人，汉族，中共党员，教授，博士，现任扬州大学基础教育研究所所长、硕士生导师，中国教育学会教学论专业委员会理事、课程专业委员会理事、教育实验分会常务理事，教育部“国培计划”专家库首批入选人员，江苏省基础教育质量监测中心专家委员会委员，江苏省教育科学规划领导小组成员等职。长期从事教育学教学与研究工作，在课程与教学知识论、活动课程与教学等领域取得了系列研究成果。
主持国家社会科学基金项目1项，主持省部重点课题2项。先后在《教育研究》、《课程教材教法》、《教师教育研究》、《教育发展研究》、《教育理论与实践》等核心期刊发表论文50余篇（人大复印资料全文复印10余篇）。出版学术专著3部，编著主编10部，参编20部。获四川省教学成果三等奖1项，扬州大学优秀教学奖一等奖1项，甘肃省社会科学优秀成果二等奖1项，江苏省第二届教育科学优秀成果二等奖1项。
代建军
代建军， 1974年出生，男，内蒙古巴盟人，教授，博士，江苏师范大学教科院(教师教育学院)副院长， 2006年被评为江苏省青蓝工程优秀骨干教师，2010年被评为江苏省青蓝工程中青年学术带头人。2012年被评为全国教育硕士优秀导师，2013年被评为江苏省333工程人才。全国课程论专业委员会理事，中国教育学会农村教育分会常务理事，江苏省小学教育专业委员会常务理事。
杨玲
杨玲，女，教授，1964年生于山东烟台，中共党员。1985年毕业于西北师范大学教育系。1997-1999年参加南京师范大学教育学原理研究生课程班并结业，2001年在南京师范大学师从郭亨杰教授作国内高级访问学者，是江苏省心理学会会员、常州市中学心理学科带头人、江苏省普通话水平测试员、常州工学院双师型教师。
多年来一直从事师范院校教育学科教学与研究工作，在国内核心期刊及省级以上学术刊物公开发表论文多篇，主持或参与《常州市小学教师心理健康的现状、标准和对策研究》、《幼儿园教师职前培养和职后培训一体化研究》等多项省、市、校级科研项目和教改项目，主编《教育研究方法基础》（河海大学出版社，2007）、参编《现代教师礼仪教程》（南京师范大学出版社，2006）等教材两部；获得省优秀论文一等奖、市优秀论文一等奖、校优秀教学成果二等奖、校级精品教材等教学、科研奖励多项。
五、学科教学
董洪亮
江苏省中小学教研室主任，博士。

董林伟
江苏省中小学教学研究室副主任，江苏省教育学会中学数学教学专业委员会理事长，国家课程标准初中数学教材（苏科版）主编。兼任《中国数学教育》、《中学数学月刊》杂志编委、南京师范大学数学科学学院硕士生导师等职。兼任中国数学奥林匹克竞赛高级教练、南京市教育学会中学数学专业委员会副理事长、江苏省中学数学专业委员会“数学教育”协作组组长、南京晓庄学院客座教授、《中学数学月刊》杂志编委等职。
李亮
江苏省中小学教学研究室小学语文教研员，课程与教学论博士。   
何锋
江苏省中小学教学研究室副书记、英语教研员，牛津英语教材主编。
李善良
江苏省中小学教学研究室高中数学教研员，教授，博士。
吴举宏
江苏省中小学教学研究室生物教研员，教授级教师。江苏省首届教授级中学高级教师，江苏省特级教师，江苏省“333高层次人才培养工程”首批中青年科学技术带头人， 江苏教育学院兼职教授，人民教育出版社教材培训专家。在《生物学通报》、《生物学教学》、《当代教育科学》、《教学与管理》、《中小学管理》、《中学生物教学》等刊物中共发表论文150余篇，在核心期刊中发表论文70余篇。
魏本亚
魏本亚，1958年出生，男，中国共产党党员。1982年毕业于徐州师范大学文学院，本科学历，学士学位。1982年至1990年在江苏省后记中学任教，1996年调回徐州师范大学文学院工作。2001年任文学院工会主席，2003年任文学院第四党支部副书记，2004年7月，任文学院语文教育学教研室主任。2004年5月，被徐州师范大学评聘为硕士生导师。
徐州师范大学文学院教授、硕士生导师、语文课程与教学论硕士研究生导师组长，徐州师范大学基础教育研究中心副主任，徐州师范大学语文教育研究所所长，兼任全国语文教育学专业委员会理事、全国语文学习科学专业委员会常务理事、江苏省语文学习专业委员会副理事长。主持省部级项目6项。在《课程教材教法》《中国教育学刊》《教师教育研究》上发表论论文30余篇，出版专著《语文教育学》《语文教育研究方法论》《语文教育评价》《走进高中新课改——语文教师必读》4部，主编著作8部。获得省市级奖励4项。在南京、南通、盐城、苏州、徐州、青岛、济南、新乡、成都、广州、扬州等地讲学30余场。
潘金林
潘金林，1966年10月出生，安徽安庆人，中共党员，教授，教育学博士，江苏省第四期333工程第三层次培养对象，美国加州大学伯克利分校访问学者（2010年8月至2011年2月），中国高教学会、江苏省高教学会会员。研究方向为比较高等教育和高等教育管理。近年来在《高等教育研究》、《复旦教育论坛》、《教育发展研究》、《学位与研究生教育》、《中国大学教学》、《江苏高教》等权威核心期刊上发表学术论文10余篇；主持省、市级级科研和教研项目近十项。研究成果获江苏省高等教育科学研究优秀成果奖二等奖一项；教学成果获江苏省高等教育教学成果二等奖一项，学校教学成果特等奖一项、一等奖二项，二等奖一项。多次获学校优秀共产党员称号。
张建波
张建波，女，1968年生，中共党员，教授。现任常州工学院教育与人文学院副院长、学前教育系主任。
曾获得教育部重点研究课题研究活动优秀工作者、省教育科学研究骨干、省优秀教师、省优秀共产党员、省优秀思想政治工作者、市师德建设先进个人、市“三八”红旗手、市模范教育工作者等荣誉称号；2009年被评为常州工学院优秀党员、常州工学院师范学院优秀教育工作者、优秀教师、优秀党务工作者。毕业后一直从事学前教育专业的教学工作，曾先后获得国家级优质课一等奖1次、省级优质课特等奖1次、一等奖2次、省级精品课程1门，被评为省级活动课骨干教师。
近年来曾主持国家教育部规划课题子课题研究项目1项、省教育厅人文社会科学研究项目1项、省教育科学规划研究项目2项、常州工学院哲学社会科学研究项目1项；指导江苏省高等学校大学生实践创新训练计划项目2项；主持常州工学院重点建设学科“学前教育学”的建设工作。在《学前教育研究》等学术刊物上发表论文20余篇；主编《学前儿童家庭与社区教育》，参编全国高校学前教育专业《学前教育科学研究方法》、《学前儿童科学教育活动指导》、学前班《语言》等教材5部。
乔邦利
乔邦利，男；中共党员；博士学位，教授职称；常州工学院优秀青年骨干教师（2008年），常州工学院中青年学术带头人培养对象（2008年），常州工学院学术带头人（2010年）；中国音乐美学会会员，中国音乐评论学会会员，江苏省音乐家协会会员，常州市音乐家协会理事。
参加工作以来，在全国音乐类报刊杂志上发表学术论文23篇，出版学术专著（合著）一部。研究领域涉及音乐教育、歌剧/舞剧评论、中外音乐史、中国现当代音乐、音乐美学、音乐批评学、音乐思潮研究等；曾获得江苏省教育厅“艺术教育科学论文评比”一等奖（2005年），教育部“大学生艺术展演论文类评比” 二等奖（2005年），中国音乐家协会音乐评论学会“第二届中国音乐评论学会奖”优秀论文奖（2008年），并获得校级优秀教师、优秀辅导员、优秀共产党员和市级嘉奖多项。
刘廷新
刘廷新，男，湖南湘西人，土家族，中共党员，音乐学教授。先后毕业于湖南吉首大学和湖南师范大学，曾在湖南、海南、广西和江苏四省区的高校任教，江苏省第四期第三层次“333工程”人才培养对象，主要从事音乐理论的教学与研究。先后主持教育部及省社科规划基金项目3项，其它项目14项，作为第二责任人参与国家社科规划基金项目和省部级社科规划基金项目3项，其他项目18项。获省、市社科优秀成果三等奖和二等奖多项，发表学术论文30篇，出版专著3部，主编、参编地方课程教材5部，获教学奖励和各类表彰数十项。在地方传统音乐成果。、音乐教育人才培养及非物质文化遗产保护与传承上具有较深入的研究，积淀了系列成果。
薛法根
小学语文特级教师。盛泽实验小学语文教师、校长。曾先后在《人民教育》等报刊杂志上发表了《语文教学要着力提高学生的语文素质》、《呼唤智慧的语文教育》等100多篇论文。

王雅丽
王雅丽，女，1989年生，安徽马鞍山人，讲师，博士，小学教育系专业教师。2017年6月毕业于南京师范大学道德教育研究所，主要研究方向为教育原理、学校道德教育。承担的课程有教育哲学、教育社会学、小学社会课程与教学论等。在《湖南师范大学教育科学学报》、《教育科学研究》、《中国德育》等期刊上发表论文10余篇，其中多篇为《人大复印资料》全文转载。现指导校大学生创新重点项目和一般项目各1项，获批“常州工学院青年学者支持计划”。
李超
李超，男，1979年生，山东烟台人。讲师，博士研究生，学前教育系教师，兼任学前教育系理论教研室主任。2017年毕业于辽宁师范大学教育学院课程与教学论专业，主要研究方向为教育测量与评价。主要承担的课程有：学前家庭与社区教育、幼儿园课程论、小学科学课程与教学论、人口﹒资源﹒环境等。主要研究成果有：在《教育导刊》杂志上发表“幼儿同伴交往能力的培养研究”、在《外国中小学教育》上发表“英国学校教师职业伦理监管程序法制化研究”等。申请课题立项有：教育部科研立项“大学生情商现状、影响因素及培养策略研究”，江苏省教育科学“十三五”规划的“核心素养背景下‘社会与情绪学习’对我国基础教育的借鉴价值及其培养策略研究”，此外，还有常州工学院大学生创新创业项目课题“常州市高校大学生情商现状的调查研究”、“常州市幼儿使用电子产品的现状调查研究”等。
6、 其他
吕林海
南京大学教育研究院教授兼任南京大学高等教育研究与评价中心副主任（2017年）。获博士学位于华东师范大学教育科学学院（2005年），师从高文教授。美国威斯康辛大学麦迪逊分校（University of Wisconsin-Madison） 教育学院访问学者（2015-2016年）。澳大利亚纽卡斯尔大学(University of Newcastle)高级访问学者（2009年）。韩国首尔大学(Seoul National University)高级访问学者（2012-2014年）。

程天君
    男，1972年12月生，长江学者特聘教授，江苏省“333工程”中青年首席科学家。现为南京师范大学教育学原理专业博士生导师，江苏高校哲学社会科学重点研究基地南京师范大学教育社会学研究中心主任，江苏高校哲学社会科学优秀创新团队“新教育公平的理论建构与实践探索”带头人，兼任全国教育社会学专业委员会副理事长、江苏省学位委员会委员。
主要从事教育社会学及教育基本理论的教学与研究，研究兴趣涉及教育政治社会学、仪式与教育、教育社会学理论与学科发展研究、教育改革的社会学研究及新教育公平研究等领域。先后主持“中国教育社会学学科发展研究”“中国教育社会学百年：历程、经验及前景”“我国教育改革和发展的政策支持研究”等科研项目。出版《“接班人”的诞生——学校中的政治仪式考察》（南京师大出版社2008）、《中国高校哲学社会科学发展报告1978-2008．教育学》（与吴康宁合著，广西师大出版社2008）等著作，在《教育研究》《北京大学教育评论》《高等教育研究》等刊物发表学术论文50余篇，其中多篇论文被《新华文摘》《中国社会科学文摘》《高等学校文科学术文摘》及人大复印资料《教育学》等转载。
曾获全国百篇优秀博士学位论文、江苏省第十一届哲学社会科学优秀成果一等奖等学术奖励，入选教育部“新世纪优秀人才”、江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人等人才计划。
赵振杰
赵振杰，男，1970年10月生，河南洛阳人，教授，哲学博士。
曾先后就读于河南师范大学、清华大学和苏州大学，曾任郑州大学学生处团总支书记和党支部副书记，主要研究方向为教育哲学和高等教育。出版个人专著1部：《习惯教育论》（浙江大学出版社），翻译著作1部：《实习手册——心理咨询入门指南》（江苏教育出版社），参编著作10部，发表学术论文50余篇，主持或参与省、 市级科研项目8项。
