
常教法〔2018〕7号



关于组织开展“学宪法讲宪法”活动的通知

各辖市、区教育局（教育文体局、社会事业局）、局属各学校及有关学校：

为深入贯彻党的十九大精神，认真落实中央关于深化学习宣传和贯彻实施宪法的有关精神，根据《教育部办公厅关于举办第三届全国学生“学宪法讲宪法”活动的通知》（教政法厅函〔2018〕21号）、《省教育厅办公室关于开展全省学生“学宪法讲宪法”活动的通知》（苏教办法函〔2018〕10号）要求，现就我市学生“学宪法讲宪法”活动的有关事项通知如下:

一、活动主题

尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法，维护宪法、运用宪法。
二、活动安排

（一）开展宪法学习宣传教育。各地各校要突出宪法学习宣传这一主题，特别是围绕此次宪法修正案，广泛动员，精心组织，通过多种形式深入开展宪法学习宣传教育活动。组织学生集中开展读宪法原文活动，原原本本学，使青少年学懂弄通、学深悟透。将宪法教育有机融入升旗仪式、开学第一课、开学典礼、毕业典礼、主题班会、法治讲座、社团活动等，大力培育校园宪法文化。在研学实践教育、社会实践，志愿服务中增加宪法教育内容。要组织学生登陆教育部全国青少年普法网（www.qspfw.edu.cm，以下简称普法网），学习宪法教育视频。参与学习的学生作为“宪法小卫士”，参加“宪法小卫士”网络火炬传递活动。江苏教育报刊总社通过江苏教育新闻网、江苏教育报等媒体推送宪法教育资源，供各地各校学习使用。
（二）征集优秀宪法教育课件，面向广大教师、高校学生征集宪法教育课件，作品主要包括适用于中小学宪法教育教学的微课程、课堂教学视频及配套课件、教案等，分为小学低年级组（1-2年级）、小学高年级组（3-6年级）、初中组、高中组（含中职）四个组别。征集时间从即日起至10月12日。作品通过普法网上传，审核通过后将在普法网上集中展示并参与评奖。具体要求详见普法网公布的实施细则。

（三）办好“学宪法讲宪法”比赛。在宪法学习的基础上，各地各校自行组织开展主题演讲、知识竞答、主题辩论等多种形式讲宪法活动。教育部全国教育普法领导小组办公室定于今年11月底举行全国学生“学宪法讲宪法”总决赛。为选拔参加全国总决赛选手，仍将组织市级选拔赛和省级决赛。市级选拔赛于9月30日前完成，省级决赛于10月中旬举行。

1.市级选拔赛。分小学组、初中组、高中组（含中等职业学校，下同）3个组别统一组织市级比赛，每组遴选出1名学生参加省级决赛。

2.省级决赛。分小学组，初中组、高中组、高校组4个组别，其中高校组遴选出4人，其他组各遴选出1人，参加全国总决赛。

市级选拔赛和省级决赛的有关具体事宜另行通知。

（四）组织国家宪法日“宪法晨读”活动。2018年12月，结合第五个国家宪法日暨教育系统宪法学习周活动，教育部将继续组织开展全国中小学生“宪法晨读”活动，并通过网络向全国直播。各地各校应积极组织通过网络同步参与活动。

三、工作要求

（一）把握正确方向。各地各校要组织引导广大师生深入学习领会我国宪法的重大意义、基本内容和主要精神，引导广大师生深刻理解宪法确立的国家指导思想、中国共产党领导地位以及国家根本任务、发展道路、奋斗目标等，进一步强化“四个意识”，坚定“四个自信”。
（二）加强组织领导。各地各校要高度重视本次活动，加强组织管理，结合实际制定具体方案，使广大师生及时了解并广泛参与活动。

（三）注重活动实效。各地各校要创新宪法学习宣传教育形式，切实扩大活动参与面，重在普及，重在参与，组织青少年学生有效开展宪法学习，确保宪法教育全覆盖。要加强宣传引导，及时总结和报道宪法学习教育的优秀成果，经验做法与先进典型，营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。
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