常州市花园中学2018年度关工委工作计划

我校关工委工作将以党的十八届五中、六中全会精神、习近平总书记“七一”讲话和关心下一代工作重要指示精神为指导，坚持 “做强基础、抓住重点、精准关爱、寻求创新、练好内功”的工作方针,紧紧围绕学校的中心工作，适时开展适合中学生特点的教育活动，努力拓展工作领域，不断创新工作特色，为学生的健康成长作出我们新的贡献。

1、 2018年度校关心下一代工作委员会成员
顾问：张 萍

主任：丁连伟       副主任：潘胞玉（退休教师）

秘书长及联络员：凌富艳、李婷婷

工作成员：陶诚、李婷婷、李小静、王庆松、王美萍（退休教师）、吴剑、陈宇、李力、谈黎吉、吴月仙（退休教师） 

二、本年度主要工作
1．加强理想信念教育，服务青少年成长成才
坚持以理想信念教育为核心，以爱国主义教育为重点，以基本道德规范为基础，从增强爱国情感，确定远大志向，规范行为习惯，提高基本素质入手，围绕帮助未成年人形成世界观，人生观、价值观开展教育实践活动。今年，以纪念改革开放40周年等重大事件和重大节庆日为契机，响应省、市关工委号召继续开展“爱学习，爱劳动，爱祖国——老少共筑中国梦”系列教育实践活动,对青少年学生进行爱国主义教育及传统美德教育。
2.加强对特殊学生的关爱，服务和谐校园建设
（1）加强请示汇报，积极争取学校党政领导的支持，密切与有关部门的关系，做到协调一致地开展工作。

（2）在学习和宣传教育的基础上，更广泛的组织离退休老同志参与学校和社区活动，使他们做到思想上重视、行动上积极，自觉地把做好青少年工作、关心青少年成长作为己任，广泛开展帮教、帮学、帮困等活动。

（3）以德育教育为中心，开展形式多样、内容丰富适合青少年特点的活动。做到校内与校外相结合，请进来与走出去相结合，个别教育与集体教育相结合，聘请更多的有丰富工作经验的离退休老教师担任校外辅导员工作，进一步夯实开展“花中夕阳红助学团”品牌活动。

（4）定期开展调研活动，除平时个别接触了解外，每学期安排一次有代表性学生参加的座谈会，不断了解和掌握青少年学生中在思想、学习、生活等方面的问题，尽可能做到有针对性的开展教育引导工作。

（5）进一步组织落实《关心下一代周报》、《中国火距》的征订工作，争取逐年有所增加，并不断总结推广阅读、应用、收获和经验，不断扩大影响。

3.加强自身建设，努力提高关工委工作水平

（1）加强校关工委的组织建设和队伍建设。由于近两年学校退休老师人数较少，但校关工委仍将积极开展工作，积极动员组织更多的老同志加入进来，充实我校关工委，提高我校关工委的战斗力。

（2）加强校关工委的制度建设。探索关工委工作的规范化条件和标准，建立健全我校关工委工作例会、教育谈心活动、总结交流等各项规章制度，不断提高做好校关工委工作的思想认识，增强和改进青少年思想道德建设的使命感和责任感。按照校长室和党支部的要求达到“五有”标准，即有组织，有队伍、有阵地、有活动、有效果，把学校关心下一代工作真正落实到实处、细处。
4.加强信息调研和宣传报道工作
注重学习有关报刊文章和兄弟学校关于关工委工作的经验介绍，从中吸取先进经验指导开展日常工作。根据我校近几年关工委工作的经验，准备在广泛调研的基础上选取典型进行专题研究。做好我校关工委工作的宣传报道工作，并积极向《夕阳红》、《关心下一代周报》等刊物和市、局关工委信息网站投稿。同时进一步做好我校的关工委网页的建设工作，争创局关工委优秀网页。
5.用好教材，办好家长学校。

近两年我校多篇家长学校教案获得省、市级奖项，我校倍加干劲，力争今年打造省级优秀家长学校。通过家长委员会、家长会和家长开放日活动等大力宣传《家长学校》教材，鼓励学生家长学习《家长必读》教材，组织家长参加省教育系统关工委的《家长必读》读书征文活动。
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