《体育与健康》水平三篮球原地双手胸前传接球

常州市新北区圩塘中心小学 许卓群

篮球原地双手胸前传接球是小学体育课程标准“水平三”的内容之一，它是篮球运动中主要的基本技术，是全队进攻的重要手段，是更好地学习各种技战术的基础，传接球技术的好坏直接影响到集体力量的发挥和战术配合的质量。因此，本课着重学习原地双手胸前传接球的动作方法。六年级学生活动力强、争强好胜，虽然在此之前他们已经有篮球原地运球、行进间运球的学习经验，有一定的篮球运动基础，但原地双手胸前传接球需要两人的相互配合，对他们来说，手对球的控制还有一定的难度。通过本课的学练，掌握原地双手胸前传接球动作要领，不仅对于今后篮球技战术的学习和应用有帮助，还可以培养学生的协调能力和灵敏性。

基于以上的分析，我对本课的教学目标有了如下预设：

1、通过教学，学生知道原地双手胸前传接球的动作要领，尝试体验技术在游戏和比赛中的运用。
2、通过多种方法的练习，85%的学生能做出原地双手胸前传接球的动作。

3、通过游戏比赛，培养学生团结合作与竞争意识，体验成功的快乐。
接下来，我从以下四个环节来说说这堂课的教学过程。

环节一是课堂导入,调动学生情绪：
课的开始，在音乐伴奏下进行曲线跑、侧滑步等方式的热身跑，在短暂热身后，我会和孩子们一起跟随视频进行自编篮球操和球性辅助练习，如上抛接球、原地运球等。通过多种方式的热身，学生既可以活动身体各关节、熟悉球性，又能迅速进入篮球学习的状态。
环节二是学练相辅，掌握技术动作：
截取一段NBA比赛长传快攻的视频在大屏播放。告诉同学们这段视频中的得分关键在于助攻传球，体现传接球的重要性，引出本节课的内容:篮球双手胸前传接球。
组织“推门关门静悄悄”的游戏，提出问题：“推门关门的过程中手做了哪些动作呢”。在引入新知的环节中，将传接球的动作要领渗透到游戏中，初步学习翻转、拨指、伸臂迎球的动作。
学生对于动作已经有了初步的了解，接下来我会以“照镜子”的游戏进行动作示范，分步讲解传球时“蹬地、伸臂、翻转、拨指”、接球时“伸手迎球，接球后缓冲持球于胸前”的动作。这时学生一定会跃跃欲试，借此机会引导他们进行游戏：两人为一组尝试练习，原地双手将球直接传递给对面的同学。

这一环节对技术动作进行分解教学，由易到难，循序渐进。

经过6-8次练习后，孩子们已经知道原地双手胸前传接球的动作方法。这时提出问题：比赛的视频里，球员是怎样传球的呢？引出近距离的原地双手胸前传接球练习。同学们两人为一组，在相距3米的区域内练习4分钟，同时大屏上循环播放传接球的动作示范。出于传接球练习的安全性，我会在练习过程中强调手对球的控制力度，并注意保护自己的安全。

这一环节我考虑的是，以学生为主体对教学内容进行预设。通过小组合作的方式进行学练，互相学习观察，从而掌握技能。
在近距离传接球练习的过程中，我会不断巡视指导，并且抓拍一些完成较好和有明显的错误的动作，投放到大屏请学生进行评价。学生根据评价，及时检查自己的学习情况，并根据实际动作的掌握情况自行调整两人之间的距离进行再次的练习。

运用多媒体技术，保持学生高涨的学习热情。尊重学生的个体差异，以分层教学的方式，引导学生自主练习

环节三是拓展比赛，体验成功的乐趣：学生通过大屏上投放的游戏方法进行“争夺接龙MVP”的比赛，以四人为一小组，利用原地双手胸前传接球的技术，将手中的球以“N”型的路线传给同组同学，进行传接球接龙比赛，速度最快且不掉球的队伍将获得“MVP”的荣誉。

利用小组比赛的方式进行拓展，既可以巩固原地双手胸前传接球的技术，同时还能培养学生团结合作和勇于竞争的精神。
环节四是放松身心，总结课堂:同学们两两合作，在舒缓的音乐声中互相帮助做拉伸放松。在放松后请学生听讲评，再次总结原地双手胸前传接球的技术动作要领。

   本课我运用多媒体技术，体现了课堂的直观性、多样性和高效性。教学环节遵循“教学为主导，学生为主体”，学生通过小组合作的方式，相互学习、观察和评价，更好地学习技能、掌握技能。
