以生为本，寓教于乐
各位老师大家下午好：

今天我想和大家分享的教育心得的题目是《以生为本，寓教于乐》。
19年前，我怀着对学习生活的无限憧憬来到了圩塘小学，开启我的求学生涯；19年后，我又带着满腔的热情回到了我的母校，成为一名光荣的人民教师。在这里，我感觉，一切似乎还是原来的模样，曾经的可亲的老师现在仍然是我可敬的老师，在我刚起步的教师生涯中，他们给了我莫大的关怀和帮助，在此，我想对所有帮助过我的老师们诚挚地说一声，谢谢！

我从当年一个瘦小的黄毛丫头长成了如今这样一个“力能扛鼎”的女汉子，成为了一名体育老师。在这个过程中，我经历了很多艰难困苦，同时也锻炼了自己多方面的能力。所有的人都认为，学习体育是一条非常艰苦的道路，每每看到一些专业运动员伤痕累累的消息时，自己也略觉心酸。但是，学习体育也是一件痛并快乐的事。多次培训中，专家都提到：最应该上好的课是体育课。我们希望通过体育课堂教学，学生除了可以收获技能，还可以引导他们思考如何解决实际问题，培养学生各方面的能力与素养，形成良好的人格。

我们在小学语文课本上就学过邓亚萍、桑兰、刘翔的故事，通过这些人物故事的学习，学生们懂得了什么是坚强，什么是坚持，什么是不放弃，什么是努力过后的收获成功。那通过体育课的学习，通过对一项运动的不断尝试、一种技能的不断训练，真的可以让学生切身感受什么是坚持、什么是顽强、什么是不服输！

    曾经我在上一年级体育课的时候遇到了这样一件事：有一个小朋友不会连续跳绳，我在学生自由练习的环节把他叫过来单独教他，可他还没开始学，就和我说，老师，我学不会，我不跳了。当时我听了很震惊，当下就把所有学生集中到一起，告诉他们以后不可以在体育课的时候告诉老师说，我学不会。我们到学校来是为了学习知识、学习技能的，没有哪个小朋友是天生什么都会的，可以和老师说，我不会，但是不要还没有尝试就告诉老师，我学不会！作为一名体育老师，我希望可以通过体育课的各项环节，引导学生树立正确的三观，形成良好的个人品格。 

   曾经参加全国校园足球培训的时候，河北师范大学的吕健力教授就推荐了一本我至今都觉得受益匪浅的书给我们，叫《玩的教育在美国》。这是著名旅美教育学家黄全愈先生所著，在这本书里，他通过自己与儿子矿矿之间的故事引发了一些思考。所谓“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”大概就是这个意思吧。这本书的封面上最大的字不是这本书的书名，而是孩子就是孩子。对啊，孩子就是孩子，玩是孩子的天性，不想玩的孩子他可能就有毛病了。这本书的总序就以“只有素质教育能使中国崛起”开始，以中国女足和美国女足的对比等例子告诉我们必须从小培养学生的创造能力、发现问题和解决问题的能力。

   这本书让我印象最深的就是“输了球，也过凯旋门”这一章。在美国有很多社区俱乐部，他们经常会开展一些社区组织的体育运动，各运动队打比赛以鼓励为主，以参与为目的，竞赛只是一种手段，为目的服务的手段。这种社区比赛很多教练由家长担任，有些教练的水平真是just so so，但为了培养孩子的自信心，鼓励队员们积极投入竞争，家长和教练都积极配合，有一年，孩子们的足球教练就创造了一种自信心激励法，勾勒每一个孩子的闪光点，每一场比赛，不管输赢，教练都引导家长面对面排成两排将手举起排成一个长长的凯旋门，让孩子们从门下跑过，结果，这支并不怎么样的球队，竟一直打到了社区的决赛！凯旋门，顾名思义就是为欢迎凯旋归来的将士而搭的门，那输了球怎么过凯旋门呢？原来是美国家长和教练通过这个让孩子在与同班的竞争中开始认识自我、发现自我、建构自我。所以，很多孩子良好人格的养成，是需要老师和家长共同的正确引导的。还有一点，孩子打球有没有目的？很多家长可能都觉得，一是好玩，二是锻炼身体，三是学会与他人相处，但孩子却会通过打球建构自己的个性和特点。

   《玩的教育在美国》让我从中学习到很多通过玩来引导孩子形成正确三观、良好品德的方法，作者在每章结尾都会有一些建议的方式和方法，比如告诉我们怎么在游戏中培养孩子的自尊心和自信心。这对于我这样刚刚踏入工作岗位的小学教师和体育老师，我觉得非常有帮助。我们每天置身孩子的世界，只有更科学的了解孩子的心理特点、生长特点等发面，才能更好地教育孩子。

   现在我所执教的是一、三年级，正是孩子成长的关键时期，比如我会在一年级的课堂上，通过童话故事类的游戏引导学生进行一些体育运动的学习，根据孩子的生理和心理特点，设计教学环节。在上上周幼儿园孩子参观校园活动中设计的《青蛙过河》学习立定跳远，不仅让所有孩子兴趣大增，求知欲强烈，更是让孩子们在玩中学会运动技能，加深了学习的印象。

   最应该上好的课是体育课，对于现在的我，最难上好的课也是体育课。作为一名新教师，我更是要不断探索，不断改进。根据不同阶段学生的生理、心理特点，创造性的开展体育教学工作，寓教于乐，让学生在玩中学，在玩中成长。

    最后，我要感谢所有体育组的前辈们。是你们，在我学习的道路上不断指引我，在我遇到困难和疑问的时候帮助我，同时也用你们的实际行动感染着我，让我以最积极的态度和最饱满的热情投入到体育教学、训练工作中！
