《顽皮的小杜鹃》教学案例分析

一．案例背景
“师生互动”这一课堂教学理念并不是新一代产物，是自古就有的。无论是中国古代孔子与弟子的座谈,还是古罗马教育家昆体良提出的“教是为了不教”,都或多或少地在形式和内容上成为“师生互动”的先导。《音乐课程标准》中强调：音乐教学中的互动是以学生自主学习、合作学习为特征，突出学生的主体地位，建立民主、平等的师生交流关系。因为音乐教学需要师生共同体验，创造音乐美，创设充满音乐美感的课堂环境。为此，我在音乐教学实践中，为了实践《音乐课程标准》，促进学生身心健康、和谐地发展，结合儿童好奇、好动、好胜、好玩以及善于模仿，接受能力较强，而注意力容易分散的特点，对音乐课堂教学方法做了一些探索性的尝试：在音乐教学中，改变以往静态教学为动态教学的课堂教学方法，探索小学音乐课堂中有效互动的策略。下面是我两次指教《顽皮的小杜鹃》的教学案例与反思，和同行们共同探讨。
二．案例呈现
（一）初次教学《顽皮的小杜鹃》
教材分析：
《顽皮的小杜鹃》是一首曲调优美，词意简练、音乐形象鲜明的童谣。在杜鹃的欢叫声中结束全曲，让人们感受到杜鹃声声地在青山翠谷之中回荡不息。在演唱这首曲子时，要用轻快活泼的、整齐明亮的声音演唱歌曲。在感受歌曲情绪意境的过程中学习轻巧而有弹性的演唱方法，并运用断连对比的方法演唱歌曲。通过创造性的音乐活动，使小学生感受到大自然的美好，从而培养学生热爱自然，热爱生活的情趣。
学段：三年级
教学内容：1.欣赏《杜鹃圆舞曲》；
2.学唱歌曲《顽皮的小杜鹃》；
3.认识顿音记号；
4.歌表演《顽皮的小杜鹃》。
教学目标：1.通过律动欣赏《杜鹃圆舞曲》，感受小杜鹃这一音乐形象，拉近音乐与生活的距离，为歌唱教学做准备。
2.学生能以欢快活泼的情绪和轻巧有弹性的声音演唱《顽皮的小杜鹃》。
3.通过创造性的音乐活动，培养学生热爱大自然，热爱生活的情感，并善于在生活中捕捉和感受音乐。
教学重、难点：
1．通过学习唱准弱起小节，学会断连对比的方法演唱歌曲。
2．能随歌曲进行创造性地表演。
教学过程：
1．师生问好
（1）组织教学
（2）师生问好歌（练声曲）
2．欣赏教学
（1）欣赏《杜鹃圆舞曲》，学生随着音乐和老师一起律动。随着音乐情绪变换动作，曲中小鸟鸣叫的地方做鸣唱状。
（2）师：“今天老师给大家带来了这首非常好听的乐曲，同学们仔细聆听，认真思考：这首乐曲表现了怎样的情绪？在乐曲中你听到什么鸟的叫声？”（学生回答）
（3）师：“乐曲欢快活泼的情绪，表现了杜鹃鸟的叫声，谁能模仿一下杜鹃鸟的叫声？”（学生模仿）
（4）老师介绍：“这是一首由挪威作曲家约纳森爷爷创作的《杜鹃圆舞曲》。”
3.学唱歌曲《顽皮的小杜鹃》
（1）导入，师：“春天春光明媚，小杜鹃快活地飞到我们身旁。他们一会儿飞到草地上，一会儿飞到树丛里，一会儿飞到小河旁，一会儿飞向远方。请同学们仔细听一听老师唱的这支歌，小杜鹃的叫声是怎样的，你能模仿吗？”
（2）老师范唱（学生回答并模仿）
（3）老师用柯达伊手势指挥，老师范奏、范唱、和学生一起唱。要求正确的发声状态。（课件出示5 3 5 3 的图片）
（4）认识顿音记号
师：“同学们注意“咕咕”要唱得轻快、跳跃。我们给“咕咕”加上一个音乐记号——顿音记号”(出示顿音记号)“看到这个顿音记号就要唱得短促、有弹性。声音像拍皮球的感觉，我们一起试试”（学生实践）
（5）节奏练习
①“这是一首奥地利民歌《顽皮的小杜鹃》，听录音范唱，找一找歌曲中有几个节奏相同的乐句”。（学生回答）
②课件出示有歌词的图谱
③学生按上面节奏读歌词，要求在出现“咕咕”的地方模拟杜鹃叫。
④跟琴学唱第一段歌词
（6）练唱第一段，注意弱起小结
①“歌曲中的这只小杜鹃是怎样的一只小杜鹃？我们用什么样的声音来表现？”
②“每一句歌词都是从一个小结的第几拍开始的？”
③练唱第一段，注意弱起开始处要轻声唱。
（7）学习第二段歌词（用师弹奏旋律，学生分句填词的方法学唱）
（8）完整地演唱歌曲，师生合作、小组合作演唱全曲。
4.歌表演《顽皮的小杜鹃》
（1）歌表演要求
师：我在你们的歌声中听到了快乐，现在我的心里也充满着快乐。我还想请同学们和老师一起来一个歌表演，歌中的小杜鹃、草地、小河、我请同学们来扮演，老师扮演大树，大家说好吗？
（要求：扮演扮演角色的同学戴相应的头饰表演，剩下的同学分成两组，一组唱歌词，一组唱“咕咕”）
（2）师生合作表演（表演的学生充分发挥想象力）
5.教师小结，结束新课
师：同学们，今天这堂课我们又认识了一位新朋友——顽皮而可爱的小杜鹃，欣赏了杜鹃鸟那美妙的“咕咕”声。最后，就让我们带着愉快的心情，在优美的乐曲声中和小杜鹃说再见吧！
全体学生伴着歌曲有序地离开教室。
评析：
本节音乐课是一节唱歌课，老师希望学生有效地学好、唱好歌曲，因此老师力求将歌曲化难为易。从有节奏地朗读歌词入手，听琴学唱一段歌词到完整地唱会全曲。看上去环节非常扎实，但整个过程都是按老师的安排一步步进行学唱，缺乏新意，学生缺少参与的热情，注意力不够集中，歌曲的弱起解决的不太好，有小部分学生的“咕咕”声音准不够好，影响了歌曲的情感表达。学生的主体作用没有发挥出来，唱歌过程显得机械呆板，学生演唱地没有表现力。欣赏环节让学生感受到小杜鹃活泼快乐的形象，但是在为歌唱铺垫方面没有发挥出应有的作用。最后的歌表演环节，把主动权交给了学生，但是教师的引领和组织还不够到位，显得有点乱，有些参与表演的学生不知道该如何表演，没有达到预期的效果。
（二）再次教学《顽皮的小杜鹃》
教学内容：（保留不变）
教学目标：（保留不变）
教学重、难点：（保留不变）
教学过程：
1．师生问好（保留不变）
2．欣赏教学（修改）
（1）欣赏《杜鹃圆舞曲》，学生随着音乐和老师一起律动。随着音乐情绪变换动作，曲中小鸟鸣叫的地方做鸣唱状。
（2）师：“今天老师给大家带来了这首非常好听的乐曲，同学们仔细聆听，认真思考：这首乐曲表现了怎样的情绪？在乐曲中你听到什么鸟的叫声？”（学生回答）
（3）老师介绍：“这是一首由挪威作曲家约纳森爷爷创作的《杜鹃圆舞曲》。”
师：“乐曲欢快活泼的情绪，表现了杜鹃鸟的叫声，谁能模仿一下杜鹃鸟的叫声？”（学生模仿）
（4）请同学们听听老师模仿杜鹃鸟的叫声跟你们有什么不一样？
（学生回答）
（5）请同学们来扮演一只可爱的小杜鹃，老师用柯达伊手势指挥，老师范唱，学生学唱。要求正确的发声状态。（课件出示5 3 5 3 的图谱）
（6）认识顿音记号
师：“同学们注意“咕咕”要唱得轻快、跳跃。我们给“咕咕”加上一个音乐记号——顿音记号”(出示顿音记号)“看到这个顿音记号就要唱得短促、有弹性。声音像拍皮球的感觉，我们一起试试”（学生实践）
设计意图：
心理学家认为：人在心情舒畅的时候学习，工作，思路才会开阔；而在情绪低落的时候，思路就会狭隘。只有在轻松和谐的课堂教学环境中，学生才会积极思考和讨论回答问题，说出自己见解，表现自己，标新立异。才能在音乐课上，大胆自信地唱歌，表演和活动。所以在欣赏教学中，我设计了音乐律动，并通过语言、微笑、眼神、手势、动作等方式与学生进行情感交流和表情互动，相互感染，努力营造一个宽松和谐的课堂氛围，使学生在心理上和精神上感到自信和鼓舞，积极地参与到交流活动中来。我还把“认识顿音记号”提到了前面介绍，并增加了趣味性，在让学生充分感受到小杜鹃活泼快乐形象的同时，掌握顿音记号，唱准“咕咕”声，为歌唱教学更加顺利的进行做好准备。
3. 学唱歌曲《顽皮的小杜鹃》（修改）
（1）导入，师：“同学们，你们看！春天阳光明媚，一群顽皮的小杜鹃在草地上、树林里忽上忽下，忽远忽近，跟我们捉迷藏呢！下面让我们在歌曲里找一找小杜鹃的歌声，当听到它鸣叫时做一个小鸟唱歌的动作好吗？”（学生边听边做动作）
（2）同学们，小杜鹃的叫声是不是很熟悉？它的歌声每次在句子的哪里出现？（学生唱“咕咕”声，并回答问题，课件出示5 3 5 3 的图谱）
（3）节奏练习
①复听歌曲，找出歌曲中节奏相同的乐句有几个？结尾处小杜鹃唱了几次“咕咕”？（课件出示歌谱，学生回答）
②师生合作节奏练习，注意弱起小结轻声读
4/4 当我 ｜走 在 草 地 ｜ 上 ，“咕 咕” ， 
听见 ｜ 杜 鹃 在 歌 ｜ 唱 ，“咕 咕” ，
我到 ｜ 树 丛 去 寻 ｜ 找 ，“咕 咕” ，
杜鹃 ｜ 飞 向 小 河 ｜ 旁 ，“咕 咕” ，
我又 ｜ 赶 快 跑 过 ｜ 去 ，“咕 咕” ，
但它 ｜ 飞 向 远 — ｜ 方 ，“咕 咕，咕 咕” 。
a．第一段歌词：师有节奏地读前半句，学生读“咕咕”；
b．第二段歌词：师生交换读。
（4）师生合作学唱第一段歌词
①师唱歌词，学生模仿杜鹃叫声（师生互动学习）
②分句模唱：第一遍师弹旋律，第二遍学生模唱歌词（学生自主学习）
③完整练唱第一段
形式：师生合作、生生合作
（5）师生合作学唱第二段歌词
（6）完整练唱歌曲，并记忆第一段歌词
①第一遍：学生唱歌词，师模仿杜鹃叫声。
②第二遍：第一段，一二三组学生唱歌词，四五六组模仿杜鹃叫声；第二段，对换。
③第三遍：学生背唱第一段歌词，师模仿杜鹃叫声。
设计意图：
《音乐课程标准》在教学建议中指出：“教师是沟通学生与音乐的桥梁”，“教师应在教学过程中建立民主平等的师生互动关系”。师生互动能促进整个教学过程的发展,是促使学生主动学习的重要途径,良好的师生互动,尤其是小学课堂教学中的师生互动不仅有利于课堂教学效率的提高，更有利于小学生身心健康的成长。在歌唱环节，我注重师生互动、生生互动的设计，环环相扣。节奏练习和教唱环节显得不那么生硬了，学生参与学习的积极性很高，思维积极活跃，注意力能保持持久。生生互动中，各个小组都不甘示弱，纷纷打起十二分的精神，像在跟其他小组比赛一样，提高了自主学习的热情。学生能较快、较好地唱会歌曲，能做到自信、自然地唱好歌曲，对歌曲的表现力较调整前有明显的进步。这节课唱歌教学的效果明显，为后面歌表演环节中进一步表现音乐、创造音乐做了扎实的铺垫。
4.歌表演《顽皮的小杜鹃》（修改）
（1）师生合作表演
教师扮演“我”，学生扮演小杜鹃，我走到哪个小组面前，哪个小组起身鸣唱“咕咕”，像在跟我打招呼。
（2）全班参与表演，创编动作
每个小组选出几个善于表演、自信大胆的同学离开座位，扮演顽皮的小杜鹃，把教室当做美丽的大森林，当音乐响起就随意地走，当听到“咕咕”声就停下来在原地做动作（自己创编）；座位上的同学演唱歌词，当听到“咕咕”声做鸣唱状。
设计意图：
乌申斯基说过：“儿童是用形式、声音、色彩和感觉去思维的。”儿童的天性“活泼、好动、天真、好玩”， 他们注意力的不稳定不持久和兴趣有密切联系。如果对音乐有了兴趣，他们就会感知清晰，思维活跃，想象丰富，学生们就会积极参与音乐活动，课堂气氛也就活跃了。在歌表演的设计中，我扮演了一个引导者和参与者的角色，把主角让给学生，给他们充分展示自我的空间，发挥学生的主观能动性，激发学生自主创新的积极性。学生们在活动中体会到了音乐表演的乐趣，把自己当作了课堂的主人，创编出的动作大都符合音乐形象，体验到创编给他们带来了欢乐。虽然是全班参与，但是课堂反而显得乱中有序，每个学生都找到了自己的位置，知道自己要做什么，这是最难能可贵的。
5.教师小结（保留不变）
三．案例反思
苏霍姆林斯基曾经说：“让学生体验到一种自己亲自参与掌握知识的情感，乃是唤起少年特有的对知识的兴趣的重要条件。”可见，在教学过程中，应当尽可能让学生参与教学活动，在师生互动当中，一同分享掌握知识的无穷乐趣是多么的重要。通过两次教学《顽皮的小杜鹃》的不同理念和教法，让我更加认识到在新课程标准下，充分认识师生互动的优势与特点，发挥出师生互动的优势，并将其转化为教学优势，优化互动情境，营造轻松欢快的学习气氛，使学生乐于参与，是多么的重要。通过师生的有效互动，让每一个学生和老师一起“动”起来，让每一堂音乐课都焕发活力，何乐而不为呢？
