读中感悟  读中熏陶

圩塘中心小学  盛爱凤

内容摘要：《语文课程标准》指出：“要让学生充分地读，在读书中整体感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。”在中低年级的语文阅读教学中，要把听、说、读、写、思、画等有机结合，相互渗透，使之相得益彰。这样，既能培养学生的阅读素养，又能提高学生的阅读能力，实现语文教学的最终目标。
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小学中低年级的阅读教学强调以读为主。阅读教学要教给学生读书的方法，读书的多样化形式，培养良好的读书习惯。为提高中低年级学生的阅读能力和阅读质量，教学中，我采取以下方法：

一、抓住学生心理，激发阅读兴趣。
小学生处于学龄初期，该年龄期的学生一般说来很乐意并很有兴趣去掌握新知识、技能和技巧，渴望学会阅读。在通过阅读而认识事物的过程中，表现在感知上有较强的情感性。比如，学生喜欢有插图的书，喜欢教师描绘性的语言，喜欢听其他同学的朗读等等。学生先对这些形式产生了兴趣，从而认识阅读的内容。随着学习的深入，他们会逐渐形成一些爱国、乐于助人等社会情感。

阅读教学中，要遵循“感性—理性—再感性—再理性”的阅读心理程序来发展学生的认识，使之对阅读材料有较深的理解。在阅读理解过程中应该按照：由文字到思想、由形式到内容、由部分到整体的心理过程来组织教学。

二、诱发求知欲，促使主动阅读。
阅读需要是人进行阅读活动的动力源泉。现代社会信息传递频繁，语文的交际功能日益明显，所以社会生活需要小学生从小就强化自己的知识、智力与精神素质。作为教师，应该促进小学生阅读的内部驱动力，使之产生自身的阅读需要，即进一层的阅读动机。讲解课文时，要对学生多问几个为什么，以诱发其阅读欲望，剌激阅读兴趣。更重要的是，抓好世界观、人生观、价值观教育，使小学生初步形成理想、求知欲、审美趣味等深层的长远的阅读动机，使之发挥更大的动力作用。

诱发学生的求知欲，一要注意选择读物，要从易到难，逐步增加难度，选择时要符合小学生的年龄特征与阅读心理；二要适当要求学生对阅读内容的理解程度，对同一篇读物教师可以要求学生分几遍阅读，随阅读遍数的增加再进而提出进一层的理解要求，使学生经过几遍阅读之后达到较好的理解程度。三要对阅读速度进行逐步训练，使学生掌握略读、默读、跳读、扫读、猜读等方法，以增进阅读的速度。同时，要让理解与速度得到很好的协调，和谐发展。

三、抓好字、词、句的理解，打好阅读基础。
教师要让学生知道，认字是阅读感知的基础，学生必须正确认字，掌握一定的识字量。掌握字的音、义在不同语境中的变化，才能顺利地看书、看报，感知文章内容。

要训练学生理解词语的能力。汉语词汇量大、构词方式多、词义复杂，不能要求小学生全部掌握，也不能给他们讲解名词术语，而是要通过切合实际的练习进行、并指导学生利用图画、手势等各种方式理解词语，也可能采用先理解合成词中各语素的意义再综合理解，或是利用近义、反义、褒贬义等方法。

要让学生懂得，理解句子是理解文章的关键。理解了表达中心思想的重点句，能有助于对文章中心的领会；理解了具有深刻含义的句子，有助于对课文内容深刻理解；理解了感情浓厚的句子，能使读者受到感染，加深对文章的感受，理解了在文章结构上有重点作用的句子，有助于理解文章的思路。所以训练学生对句意的理解，是小学语文阅读教学的重点环节。

理解段的能力则重在指导学生认识段的结构，指导学生归纳段的主要内容及理解段中的词句。

理解篇的能力重在培养概括主要内容与中心思想。要加强词句段的训练，打好阅读基础，教给学生阅读方法，通过反复朗读，加强对课文内容、思想感情的理解，逐步提高学生的阅读能力。

四、掌握阅读方法，提高阅读能力。
教师要教给学生一些简便易行、成效显著的阅读方法，使小学生的阅读活动有方法可依凭，进而增进他们取得良好阅读效果的信心。

1.阅读要有目标。

要学生根据自己的需要与读物的实际情况来选定阅读目的。大到思想内容、写作特点，小到段落层次、遣词造句，制定明确的目标。在阅读时要直接捕捉与目标有关的材料，通过各种途径达成目标，要避开与目标无关的内容，避免绕圈子。然后，在此基础上，及时进行筛选，找到真正切中目标的实际内容。

2.阅读要有选择。

有的书要速读，那是为了快速摄取信息；有的书要精读，这是为了从内容到形式仔细地研究，做到剖析至微，以更好地领会作者的笔法、作者的旨意。

快读。21世纪的信息来自生活中的方方面面，教师要教给学生从文字材料中迅速接收有用信息，让学生懂得，这是一种在注意力高度集中下的积极的、创造性的理解过程。阅读时不出声，使理解材料的思维过程简化，以加快阅读速度。阅读时尽力推广视读广度，以句、段文字为一个阅读单位，做到一目十行。注意力高度集中，半途中不回视、不重读。同时，灵活运用多种筛选信息的方法，只选取主要信息，尽量排除次要的与无关的信息。阅读结束后，学生要能复述大意、浓缩要点，达到有效的阅读效果。

精读。在阅读和思考过程中，在书中要作各种各样的记号，并写下自己的随感。凡是好词好句用一种符号圈出，作者的思路立意用另一种符号画出，疑难不解之处再用其他符号勾出。多读多思，勤画勤写。这才是书籍的主人，这过程就是占有书籍的过程。

3.通过朗读来阅读。

朗读有助于培养学生语感，同时朗读可以生动、形象地再现文章内容和情感，朗读能及时反映出学生对文章理解的程度，所以我国传统的阅读教学非常重视朗读。朗读的训练可多注意有目的、有指导的朗读及能发挥朗读者理解力的分角色朗读。通常，我将课文中的各个角色分别请上不同的同学来扮演；朗读各个角色的内容，有时，同一角色，请上不同的同学来朗读。这样的效果要比一位同学通篇朗读好得多。

比如，在讲解课文《争吵》时，我先请学生想像，自己有没有与小朋友争吵过，情形是怎么样的，然后，请上两位同学，分别扮演课文中的“克莱谛”和“安利柯”进行朗读。随着两位同学的“争吵”，课堂气氛很快调动起来了。朗读结束后，我又请几位同学说说，“争吵”的原因是什么，哪个小朋友做得对，哪个做得不对，我们从这篇课文中学到了什么？

五、广泛阅读，丰富知识。
广泛阅读，一是指所读读物的数量，二是指阅读涉及学科的类型数量，即“阅读量”与“阅读面”。随着科学技术的日新月异，我们的社会进入了信息的社会，每天都有大量的信息需要我们去接收去处理。所以小学生也有必要扩大自己的视野、活跃自己的思想。在课堂教学的同时，有必要进行扩展阅读，增大自己的阅读量，扩展自己的阅读面，尽可能多地撷取信息来完善自己的知识结构。教师则要帮助学生选择适合的阅读材料，并提示阅读方法，要充分开辟多种信息源，组织学生进行信息交流，让学生从中能接触新观念，学会独立思考。同时，要训练学生通过大量阅读、不断积累感性语言材料、积累语言知识、积累自然知识和社会知识。

阅读能力是掌握知识的技能。小学生具有了一定的阅读能力，就如拿到了打开知识宝库的钥匙，就能通过对文质兼美的文章的阅读，受到政治思想和道德品质的教育，受到正确的科学的思想方法的训练，受到美的感染、情操的陶冶，同时也能在阅读中大量吸收语言，提高运用语言的能力。

小学语文教学的根本目的是培养学生的阅读、写作能力。可见，培养阅读能力是极其重要的。然而，良好的阅读习惯不是一朝一夕就能养成的，教师要通过有目的、有计划、有方法，循序渐进、科学的进行训练，才能培养和提高小学生的阅读能力。

 

