[bookmark: _GoBack]苏教版六年级下册《扇形统计图》教材解读
一、教材分析：
【纵向分析】：
1.教学内容
本单元在统计表以及条形统计图、折线统计图的基础上编排，安排2个例题的学习。
例1  初步认识扇形统计图，了解扇形统计图的特点，能看懂并利用图中的百分数
例2  比较三种统计图，了解条形图、折线图、扇形图各自的特点；能根据要呈现的数据内容，选择适宜的统计图。
2.单元教学目标：
（1）使学生联系现实的问题情境，认识扇形统计图，了解扇形统计图的特点和作用，能读懂扇形统计图；经历统计图描述数据的过程，知道要根据数据的特点和解决问题的需要选择合适的统计图。
（2）使学生经历运用统计知识和方法解决问题的过程，能对统计数据进行一些合理的分析和解释，感受数据蕴含的信息，进一步积累统计活动经验，发展数据分析观念。
（3）使学生在参与数据分析活动的过程中，进一步体会统计在日常生活中的广泛应用，感受数据与生活的联系，体会参与统计活动的乐趣，培养对数学学习的兴趣。
3.编排特点：
（1）结合具体实例，通过自主活动，认识扇形统计图的特点。
（2）引导学生在比较和分析数据过程中，初步形成选择统计图描述数据的意识。根据数据的特点和解决问题的需要，选择合适的统计图描述数据，是学生用统计知识解决问题过程中的重要能力之一。
（3）适当控制教学要求，避免不必要的制图练习。

【横向分析】：
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苏教版：
例题1：呈现扇形统计图，没有过多的讲解，引导学生观察、比较、分析，自主认识扇形统计图的结构，归纳特点。可以有效的激励学生的学习积极性和能动性，利用已有经验完成自主建构，体验扇形统计图的特点，感受统计的价值。

第一步，学生独立看图，交流“从扇形统计图中了解到什么”
明确三点：把总面积看作单位1；每个扇形表示部分占总数的百分之几；哪个扇形圆心角大，就表示所占的百分比大。
第二步，根据已知的我国陆地总面积和每一种地形面积占总面积的百分比
能体会到扇形统计图不直接给出各个部分数量是多少，但可以通过计算求出各个部分的数量。这就进一步体验了扇形统计图的特点。于是，有意义接受教材所说的“扇形统计图可以清楚地表示出各部分数量与总数量之间的关系”。
例题2：灵活选择统计图描述数据：一、数据特点，二、解决问题的需要。


二、学生认知起点和困难分析：
1. 已经经历过条形，折线统计图的统计过程，具有统计活动的经验。
2. 能根据数据的特点选择合理的统计图，根据问题解决的需要选择统计图有一定的困难。    已经知道折线图利于表示一组数据的变化状态，能很直观地告诉人们，数据在增加还是减少。根据折线图的折线，能对数据的变化作出描述、分析和判断（预测）。已经知道条形图利于表示一组数量各是多少，能很直观地告诉人们，哪一个数量最多、哪一个数量最少，根据条形图的直条，能估计数量之间的相差关系或倍数关系。
所以教材希望学生在这些认识的基础上，体会使用统计图是“有选择”的，应根据数据的内容特点，以及需要表达的数据信息，选择适当的统计图。

三、数学素养发展要求：
分析问题能力、决策能力、合作交流能力是学生数学综合素养，数据分析观念目标的达成：计算、比较、分析、判断、解释。

四、教学过程展开：

基于以上分析，选择了《自然科学院》为主题，对调查内容：公园、学校植物分布；四季花果、种植区养殖区面积、经费使用情况、成活率。

【教学目标】：
1. 通过对“科学院”现实情境的调查、统计，使学生在需求中经历统计过程。
2. 通过比较、观察等活动，自主认识扇形统计图的结构特点，归纳特征。
3. 通过读图、分析、判断、解释、合作交流等活动，使学生感受数据蕴含的信息，使学生体会根据数据特点和解决问题需要选择合理的统计方式。
4. 通过材料分析、计算、比较等活动，提升学生综合运用知识能力和数据分析观念，感受数学与生活的联系。
5. 能根据不同统计图从不同角度分析数据，根据实际需要选择合适的统计图。  
6. 经历统计图的数据的比较和分析过程，体会各种统计图表示数据的不同特点和方式，感受各类统计图的作用，提高用统计图表示数据的能力，进一步发展数据观念。 
7. 
活动一：公园和学校的植物分布，与条形对比，在对比中理解扇形统计图要素。公园与学校扇形统计图的对比，在对比中感受数据的意义，进一步体会扇形统计图的特点。

活动二：内化新知，如经费引导学生体会体现同一组数据，根据解决问题的需要用不同的统计方式表示。成活率，辨析统计方式。

活动三：综合提升数学能力。通过区域面积内容计算，材料分析，比较等方式，提升学生综合运用知识能力和数据分析观念。
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