一节有理、有序、有效的体育课
——小学体育《动物模仿操》的教学案例赏析
           常州市新北区新华实验小学  蒋伟 213127
摘要：小学生正处于活泼好动的阶段，如何上好小学生的体育课呢？我们一致认为最重要的是指导学生在玩中学，学中玩，充分发挥小学生喜欢玩的特点，通过游戏的教学，来激发学生的运动兴趣，本文结合低年级的一节示范课《动物模仿操》，探讨小学体育课堂教学有理、有序、有效的教学特征。
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一、有理——教学目标清晰呈现
本节课的教学目标如下：
1．基本掌握各种动物模仿操。
2．增强上下肢协调能力与动作的连贯性，提高节奏感。
3．培养自信心，养成主动与同伴交流以及互相赞美的良好品质
在整个教学过程中，教学目标的制定是非常关键的一环。因为教学目标在教学活动中处于绝对的核心位置，它不仅决定着教学行为，而且还是教学的出发点是教学的归属，同时还是教学评价的依据，它既有定向功能又有调控功能。所有的教学内容都是围绕着既定的教学目标在展开。在本节课中，教师与学生平等对话，更像是一个姐姐在与弟弟妹妹亲切地交流。老师总是在这群弟弟妹妹面前表现自己的“不会”和“不能”，将学生推向舞台的中央，这一做法也体现了以学生为主体的教育理念。
在《动物模仿操》一课中，老师这样轻松、愉快地导入课堂教学：
师：小朋友们，你们喜欢小动物吗？
生：喜欢!
师：老师也很喜欢，那这节课我们模范很多很多小动物。
生：好!
师：以中间为基准，向两边散开，剪刀石头布会吗？
生：会！
师：好，我们来，剪刀石头布，哪个同学赢我了呢？
师生玩5次。
师：看来这个简单难不倒你，老师换个难的，模范小兔子的做剪刀，大猩猩做石头，小青蛙做布，我们一起来做。
师生玩3次：看来老师一个人和你们不好比，你们自己比一比，第一排和第三排向后转，前后两个同学玩。来，开始！
学生玩1分钟。
预设目标，要达成有效，必须要求教师深刻地理解教材、全面地了解学情的基础上确定教学目标的定位，使之切合于学生的实际和利于学生的发展。低年级的动物模仿操的教学内容是一些简单的拍手，手势以及步伐的学习。本节课中，老师能在轻松和谐的氛围中，将学习目标清晰地呈现给学生，正是由于老师亲切的态度，拉近了与学生的距离。而和谐的师生关系、精彩的课堂导入、幽默风趣的师生交流、准确有趣的动作示范，这些都构成了本节课的乐章。
二、有序——教学环节扎实推进
在课堂教学中，教师始终处于主导地位，即在学生练习的必要之处作出适当的点拨，引导学生发现问题，解决疑点。体育教学中应遵循和贯彻“以学生为主体，以教师为主导，以思维为主线”的原则。课的开始部分，教师创造性地用与学生玩剪刀石头布的游戏，引导学生想象猜测各类动物的形态以及动作，通过师生间的互动，引出本课的主题动物模仿操，以达到制定的教学目标。最后又进行比赛发展学生的协调能力与合作的能力，一个“模仿动物比赛”游戏对学生进行环保意识的教育，又达到了情感目标。整个教学过程集中和分散相结合，教师以启发引导为主，充分发挥了教师的主导作用。
师：看来模范这几个小动物太简单，接下来我们一起玩难点的。全体立正，看好了，老师模仿动作，你们来猜猜老师都模范了哪些动物。
教师边唱儿歌边做动作，学生猜：蛇，虎，牛，蚂蚁，青蛙。
师：接下来，小朋友们跟着老师一起边唱儿歌边做，看哪个小朋友模仿的又像又快。
教师唱儿歌，学生模仿练习5节，每节2个八拍。
师：好，5节都学好了，现在老师想请一名同学上来，和大家一起完整地做一次。请上一名学生，师示意学生鼓掌鼓励。师生一起练习5节，一次。
师：接下来，前后2位小朋友一起做，做给同学看看，一起唱儿歌，边唱边做。
13队向后转，师唱，生练习。
师：接下来你们自己练习。
生练习，教师巡视指导。
师：现在请你们为自己伙伴再展示一次。
师唱生练1次。
师：除了我们刚才模仿的动物，还有什么动物可以模仿呢？小朋友们自己想想，随便模仿，开始。
生不动。
师：开始，随便做什么都可以，这是什么？
一名学生在爬：鳄鱼
教师引导学生模仿学生想到的各种动物。
教师和学生一起模仿。
师：小朋友们想到了很多动物，模仿了这么多，我们来做个比赛,好不好。
四列横队集合：向左转，齐步走121，121…。立定，面向老师向后转。
师布置场地，介绍游戏方法并示范。
师：准备。(鸣哨)
4队学生友2名学生迟疑不动。
师：每队的小朋友都可以出发了。第一个小朋友出发
生出发，其中一队第二个跑出去。
师：第二个等一下，听老师口令，准备。鸣哨
依次鸣哨，生每人练习一次。
师：好，刚才小朋友都练习一遍，但是有的小朋友爬的时候，肚子没有贴到地上，要去肚子也贴到地上去，知道了吗?接下来我们比赛。
教师组织学生比赛一次。
师：老师刚才说了，小动物——
生：请准备!
教师点评，组织学生第二次比赛。
比赛结束，师：刚才小朋友说太过瘾了，小朋友们还想再来一次是吗？
生：是!
师：好，那我们给自己队加加油，再来一次，准备！
生比赛，加油。
德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术的本质不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”兴趣是最好的老师，学生的学习兴趣直接影响着学生的学习行为和效果。在体育教学中，我们更是应该尊重学生人格，承认学生的个体差异；重视学生个性发展；要充分调动学生的积极性，让全体学生积极参与到活动中来。
 我在本堂课中看到了老师在分组合作学习时，时不时的走到小组中，和小组团队融合在一起，对小组动作掌握不好的学生，单独的帮助。同时还不忘鼓励学生在小组汇报学习效果时，要大胆的、带着团队的荣誉去给大家展示。在小组成员集体创编组合动作中，老师更是号召学生要大胆创新，对学生创新动作加以肯定，不经意间在给学生创造了发展的机会。 
三、有效——教学效果显著提高
课的开始部分，学生跑动进场与教师见面问好，打破了师生常规的开场形式，使学生感到愉快、自然。接着学生在老师的引导下，排成正方形的队形，也给学生一种新鲜的感觉，注意力更加集中。创造性的用各种方式来玩动物示范操：看动作猜动物、唱儿歌做动作、示范做动作、模仿秀、小组合作拓展，丰富多层次的动物模仿操活动把学生带到了一个丰富的课堂教学活动中，在活动中老师不断地引导学生自主活动，自主创新，让学生在玩中学，又在玩中学会主动思考。练习中给予学生选择的权利，让学生自由结合，最大限度地调动学生的积极性，通过不断变换小组成员，尝试与班级内不同对象合作，增强学生间的协作能力。
“课堂因学生而精彩”，学生精彩的表现让课堂生动活泼、丰富多彩起来。但是，学生的精彩追根溯源，源于教师创设的良好环境，宽松氛围；源于教师对文本的巧妙构思、精心设计；源于教师在课堂上智慧地运用生成的资源，把课堂推向一个个高潮！
本节课能够突出创新精神和学生实践能力的培养，在整个教学过程体现了以学生为主体，以教师为主导的教学模式，能促进学生身心的全面健康成长。让体育课真正成为一个“有理、有序、有效”的课堂。
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