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承蒙百丈小学师生的抬爱与区局的信任，我从刚刚工作了两年的新北区百丈中心小学教导处副职的岗位上跃升为新华实验小学副校长。在其位谋其政，为了更好地适应这个岗位角色、更好地带动学校师生共同成长，我边工作边思考。
下面，作为一个能力有限、经验不足的新手，我就自己在新华小学的工作实践，从处理四对关系的角度谈谈一年来的工作总结，以期大家审议、指正。
一、积极处理副校岗位与教师角色的关系。从一名学校中层升格为一所学校的副校长，势必在多种侧面上需要进行角色的转换，这一如从一名普通教师上升为一名中层行政一样，却又不完全相同。思考问题的角度变了，变得更高更远了，解决问题的方式变了，变得更全更联了，完成问题的情状变了，变得更细更宽了。比如原先作为普通教师最多数学教研组长，我只要处理好自己的一亩三分地，相对地比较聚焦；后来作为一名中层副职，我更多地只要“单兵作战”，完成学籍网上处理、奔跑于各教师办公室协调好调代课事务、关注小范围内的乡村少年宫活动、梳理好学校档案材料等等，不需要自己花更多的心思去策划事件与活动或安排。相对地，是做“一个人”的事。而一旦成为了一个学校的副校长，尤其是分管教学与德育和工会的副校长，不再是“自顾自”的角色了，更多地要考虑学校、考虑教师、考虑学生、乃至考虑家长与村委等等，做好协调者、服务者、指导者。我所听的课也不再局限于数学，语文、英语、体育、音乐、科学、美术、思品、综合实践等等，全方面参加，聆听学科专家的评课议课，也用门外汉的心态与教师共同探讨教学困惑与感悟。角色变了，岗位变了，思考问题的过程与参与的方式也一起变了。
二、积极处理活动策划与过程卷入的关系。在副校岗位上，不可避免地要筹划好一系列的活动，从而促进学校的发展与教师的进取。思考问题的层级全变了，变得更加地“全盘”与“统筹”，责任也更重大了。一方面，我酝酿与有序思考学校教育教学发展的方向与方式，另一方面也需要更多地与一线教师与中层进行有序互动，通过哪些活动调动教师、促进教学质量的发展。换句话说就是不仅仅是一个活动一个点子的“冒出”，分工下去就算完事，而是要有相应的甚至更加具体的过程介入与指导，全程卷入，及时了解各方面各阶段的活动进展，获取反馈信息，如有必要作出相应调整，对教师与学生作出及时的指导，对自己亦作出反思。在2015-2016学年第一学期我组织策动了新华实验小学教研组长会课比赛暨青年教师评课活动，从方案到组织评委，从成绩汇总到总结反馈，我全程介入，与师生广加交流与沟通，并有针对性地进行了评课效果分析，作了《正视评课稿现状，促进闪光点提升》的校本讲座，取得了较好的反响。在第二学期实施了“百字计划”，并在6周后进行了《梦想 实践 真实》第一阶段的梳理与反馈，后阶段即将进行了学期阶段反馈正在梳理之中。在来到新华小学的一年中，一共组织策划或参与了7次三校或四校联合教研活动，给教学创造更多更广的展示平台，也提升了教学自信。每一次活动，不做甩手的事，而是与师生一起共同参与，体验过程，才能更好地知晓活动的价值与意义的存在。
三、积极处理教育管理与班级教学的关系。作为一名副校长，要处理的学校教育管理的事务很多。由于新华小学只有一正一副两位校长，我分管教学、德育、工会等，组织召开教代会、助推教师成长、修订实施一所学校必须有的月考核等等，外加六年级一个毕业班的数学教学，也常常让我这个新手忙得乐呼。如何处理好教育管理与班组教学的关系便当仁不让的摆在了我的面前。一方面在教育管理上我主动向校长、行政、教师讨招，组织部分教师座谈，曹校更是常常主动地向我支援。另一方面我也主动地思考三年教育发展规划，制定了两年半共五个学期的工作计划安排表，抓重点软件罗列出了2016-2018年的主题系列活动，定好了每一年的师生工作学习基调，比如2016年的“做真的自己（做真的自己，不怕简陋不抄袭，开展真实践、发现真问题、寻求真策略”，2017年的“小群体的路径突破”，2018年的“团队协作的真风采”。第三方面，由于工作量大，多次一外出培训就是三四天，班级教学就只能更可能地充分利用教学时间的每一分每一秒，倒逼自己提升教学效率、批作业效率，特别注重学生的数学理性思维的培养，以促进学生独立思考、相互协作的能力，从而为自己的教育管理腾出更多的时间和空间，可是班级学生的整体水平并不太理想。更需自我批评的是，区里对六年级质量调研当天的活动安排我处理得太粗糙了点，由于想当然，排查摸底不够，方案细节缺失，导致与监考学校老师起初沟通不畅，工作开展不顺。好在有曹校的协调以及各位老师的积极配合，才有序结束。细节，在很大程度上决定了流畅、决定了质量。
四、积极处理教师发展与个人成长的关系。新华小学教师团队的发展很直观地摆在了我的面前。由于新华小学相对偏远，教师人数不多，在编一共38位，外加8位代课教师，老师很纯朴，见的世面也相对不多，平台少，教师的专业发展是个很大的难题。如果没有积极性，就谈不上发展；如果没有活动平台，就说不上成长；如果没有成功事件，就轮不上信心。限于教师总体水平，区内展露机会较少，于是，就搞校内活动。比如教研组长会课、青年教师评课、备课组长赛课、“百字计划”、习惯养成沙龙、校级骨干学带评审、教师三年发展规划等等。每一次的活动行政中层过程介入，分工合作，个别指导。比如上一学期我指导了语文教师顾秋婷的《蘑菇该奖给谁》获江苏省蓝天杯二等奖，并于2016年1月被《教育视界》发表；与陈建锋尹树光陈建春等一起与蒋伟联合研究体育蓝天杯教学设计与课堂教学。根据教学研讨课，又指导张锦囡、臧亚丽的数学论文、与李红合写语文论文，根据评课稿指导潘彩莲王志娟语文论文、孙洁音乐文章，与刘亚娣合作开展微课题。只是限于时间精力与能力水平，还未能为更多的老师修改论文。

在为教师发展谋求的同时，也是在从另一侧面提升自我，并扩大自己的视域范畴。除了课堂教学，我更多地关注用理性对实践的提升与反思。比如从升职为副校长以来已有11篇论文通过投稿免费发表，另外创作了6篇在投稿中。为了研究有专项主题的提升，我积极申报市级课题《小学数学形符教学的实践研究》。为了更好地提升自我，积极申报了省乡村骨干教师市级培育室成员，零距离接受市教科院潘小福副院指导，并参加了四次活动完成了4份作业。自己还积极申报新北区第四批优秀教育培育室领衔人。只有自己成长了，才能更好地帮助教师、引领师生共同成长。
作为一名副校长，我时该谨记着，这只是一个岗位，如同教师的职位一般，对自己要严阵以待，对工作要“站”高“引”下，对师生要推波助澜，对教育要尽职尽责，方能对得起当初初登讲台时的那份教育初心，才能更好地胜任副校长角色，成为一名合格的小学副校长。最后，感谢这一年来大家对我工作的宽容、支持与帮助，今后在工作中如有不到之处，请大家继续向我直指问题，如有更好创见也及时提出，让我们一起把新华小学建设得更好、更美！谢谢大家！
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