新华实验小学反恐防暴演练方案
 为进一步加强学校安全工作，我校将开展安全教育及紧急情况安全疏散演练活动。提高师生安全意识，提高师生在遇到歹徒行凶等突发事件时的应变能力，提高教师和各部门间的协同能力，提升学校处置突发事件的能力，增强全校师生逃生能力。结合我校实际，特制定学校反恐安全疏散演练方案如下：
一、演习时间：

2016年3月29日上午第二节课结束后（大课间时间）
二、演习地点：新华实验小学
三、演练组织机构及职责

（一）应急指挥部：

总指挥：曹敏华
成  员：全体行政人员
应急指挥部工作职责：全面负责应急疏散演练工作。总指挥要亲自组织，现场指挥，确保演练效果。执行上级有关指示和命令指挥部成员按其所在部门的职能、职责各负其责认真做好应急疏散工作。合理划定学校及周边演练、避险场所、疏散通道，明确应急疏散信号，设立应急疏散指示标志，教育学生熟悉和掌握应急疏散方案。
（二）工作小组职责及任务分工：
1、后勤保障小组：总务处（朱腊娣）

工作职责：负责调度、采购，为应急处置工作提供必要的物资保障，为门卫配备胶木警棍、钢叉、防刺背心、防割手套、盾牌、防暴帽、强光电筒、对讲机、警灯、辣椒水等防护器具，为应急防暴组配备棍子、辣椒水等防护器具。

2、应急防暴小组：曹敏华、姚建法、陈建锋、朱腊娣、蒋伟、尹树光、竺丽婷、欧阳毅青、陈建春、梁松、姚圣明、赵忠兴。
工作职责： ( 1 ) 接到总指挥命令后立即奔赴现场，与罪犯交涉、周旋，争取缓解事件；选择适当时机，制服罪犯。

（2）罪犯制服后，负责秩序维护和警戒，阻止无关人员进入现场，疏导无关人员离开警戒区域，控制大门，以防有闲杂人员进入。
3、应急疏散小组：全体正副班主任、任课老师
工作职责：班主任演练前召开班上学生动员大会，讲明本次演练的重要意义，讲明演练的程序、内容和纪律要求。听到警报声后迅速回教室。
四、演练过程：

2016年3月29日上午二节课后，歹徒闯进学校，值班门卫马上上前去劝阻。

门卫：同志，你好！现在是上学时间，请不要进入我们校园，好吗? 

嫌疑犯扮演者（派出所民警）：我找人，并随即从背后拿出一把砍刀。

门卫：同志，私自持刀闯入校园，严重违法，应立即停止，请你出去。

（注：劝说内容如：

a私自持刀闯入校园，严重违法，这是犯罪，应立即停止。

b你有什么事情或要求可以向学校转达的，我们立即给你转达，有些事可以坐下来协商。

C暴力不能解决问题，只能伤害自己，伤害你的家人，你应相信政府、相信法律。当劝说无效时，防爆应急小组应临危不惧使用器械或防爆液制服歹徒，小组成员应相互配合，注意自身安全。）

（3）应急指挥到位、发出警报、启动应急程序：校长立即电话通知安全负责人，并拨打电话报警，并通知广播组，广播：“老师们、同学们，有歹徒暴力袭击入侵校园，现在立即启动‘反恐防暴应急程序’，请老师们履行职责，坚守岗位，请室外的同学尽快返回教室，注意安全，关闭门窗，听从老师指挥”。同时校长立即前往现场统一指挥，分管领导到现场协助校长协调指挥。
（4）应急防暴组到位：听到警报后，所有应急防暴小组成员取用专用防卫器械（如钢叉），或就近取用防身物件（座椅、木棍、木柄扫帚等），迅速赶到现场，当事态恶化时，临危不惧，围追堵截罪犯，与罪犯斗智斗勇，争取制服犯罪分子。负责秩序维护和警戒，阻止无关人员进入现场，疏导无关人员离开警戒区域，控制大门，以防有闲杂人员进入。

（5）应急疏散小组：听到警报后，公共活动区的学生应迅速返回教室。班主任立即指挥学生返回教室（或临时定的安全地带如食堂），紧闭门窗，学生藏身于课桌下。用课桌、木柜顶住门窗，防止暴恐分子破门窗而入。若暴恐分子强行进入教室，老师立刻举起椅子与其搏斗。靠近门窗的同学立即撤离，来不及撤离的同学躲在老师身后，并充分利用桌椅保护自己，逐一及时撤离。疏散学生后，清点学生人数。
（6）待派出所民警到场，制服歹徒，警报解除，演练结束。

（7）集中讲话、安全教育（曹敏华校长、派出所民警）

（8）活动结束，各班有序进教室。
  注：请竺丽婷负责拍照发通讯报道、请王建兴负责拉警报。
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