思考须成为一种习惯
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摘要：论语云:“学而不思则罔，思而不学则殆。”　思考与学习之间有着相辅相成的作用，可见对于幼儿园的孩子来说愿意思考，学会思考是多么的重要。我班开展了小制作活动，以吸管、冰棒、纸筒等为原材料，为孩子们提供了一个思考的机会。通过小制作活动，让孩子们了解到做任何小制作之前都要思考，制作过程中也要思考，要不断调整，做完之后还要思考下次如何做得更好，也就是我们所一直提倡的“做前想，做中想，做后想”。同样的，对于我们老师来说，思考也是必须的。所以，我们要尽力让思考成为一种习惯。
小制作活动是我们班的特色，生活中的废旧材料多种多样，我们利用家长、社区资源收集了各种边角废料，然后进行分类摆放。我们主要利用冰棒、吸管、纸筒来制作。在课题研究过程中，我们开展活动有序列性、循序渐进、延续性，让孩子们在动手的过程中体验快乐，体验成长，更重要的是养成思考的习惯，让他们感觉到思考就是日常生活中的柴米油盐，必不可少的。

案例一：做前思，做后思

如第一次，我们要用吸管来制作一个太阳，我首先让孩子们先来说一说太阳是什么样的，然后出示吸管，让孩子们思考怎样用吸管来制作太阳，让孩子们有一个做前想的过程，做不是漫无目的地做，而是有计划地做。在孩子们经历过思考后，我就开始让孩子们开始动手了。有的孩子选择将吸管剪成一小段、一小段，最后将小段的吸管围成一个圆，而有的孩子则选择用吸管的弯管处来直接围绕出一个圆。对于这两种方式我们拿出来比较，我们都会用表扬的方式告诉孩子两种方式都是可行的，而且大家都有想法，很不错，最后我们会通过比较让孩子来感知到哪种方式比较容易，而且做出来的又比较漂亮，孩子们思考过后当然选择后者。第二课时的时候我们开始制作小花，小花的花芯也是圆圆的，有了第一节活动的经验，孩子们都会选择用弯管来围圆的方式来制作，可见孩子的迁移能力是很强的，反思能力也是很强的。
可见，思考是必须的，不管在做的过程中是否成功，有了思考就是有了准备，制作的过程中就是有计划的。在与同伴的作品比较中进行反思，选择合适的方法，更加事半功倍，印证了“学而不思则罔，死而不学则殆”。

案例二：孩子间的思考习惯存在差异性

我们班小制作课题研究即将开展到第三个年头，我始终秉持着一个原则，一定要让孩子愿意思考，习惯思考。每节活动中我总是会提出一个探索点让孩子们来先思考，在制作的过程中让孩子们发动自我内省智能，可以与别人的对比，不断调整，最后在大家的讨论中来反思我们到底应该选择怎样合适的制作方法。

例如：我们课题中有一个利用冰棒来制作杯垫的过程中。在欣赏过一些杯垫过后，我出示材料冰棒和卡纸之后，万锦阳就说道:“老师，让我们想一想该怎样来做杯垫吧！”我不禁一笑，原来在潜移默化中孩子们已经把思考当成一种习惯了。在思考完后，孩子们就动起手来了，在制作的过程中他们不断地调整着。孙怡婷小朋友先将卡纸剪成一个方形，然后决定用冰棒贴到卡纸上，可是当双面胶贴在冰棒上，她撕了很多次也没有撕下来，她便开始哭了起来，说：“老师，我不会，我不想做了。”这时边上的万锦阳说道：“自己多试几次就行了呗。”婷婷说道：“我撕了很多次了，可是还是没有撕下来。”万锦阳说道：“那你不会把双面胶贴在卡纸上啊，这样好撕一点的呀。”婷婷看了看同伴的作品，果然他们都快贴完一半卡纸了，她就按照小伙伴的方法开始制作了。在活动结尾，我利用孩子们之间的差异，引发孩子们来思考，制作杯垫到底采用怎样的方式比较合适。最终孩子一起讨论，以孙怡婷和万锦阳的为例，孩子们一致认为还是万锦阳的方式比较简便又美观。

通过这节活动发现，孩子们都愿意去思考，但是会思考对于他们来说还是有一定的难度。十个手指有长短，能力较强的孩子相对来说比较乐于思考，善于思考，遇到问题的时候能够及时反思，对活动进行调整。但相对于一些能力一般及较弱的孩子来说还是比较难的，他们乐于思考，但却疏于思考的方式方法。金无足赤，人无完人，更何况是孩子。幼儿园阶段正是树立正确意识，培养良好习惯的最佳时期，我们在制作活动中培养动手能力的过程中，更致力于培养孩子的思考能力。

本节活动结束后，我们老师也进行了反思：孩子们的思考习惯存在着差异，并不是所有的孩子都能够按照我们所预想的那样去做的。但不可否认的是孩子们还是愿意去思考的，或许只是方式方法上存在着差异性。因此，教师在提供给孩子思考空间的同时还应该给予孩子一定的引导，让孩子“跳一跳，够得着”，孩子是天生的“思考者”。曾有一个社会学家对人们提出了一个问题，那就是怎样用最快的速度装满一个一件空无一物的屋子。听到这个问题，数学家就立刻拿出自己的尺子开始衡量房子的大小，而物理学家则是思考这个房子有什么样的属性，至于化学家则是思考用什么样的化学物质可以达到这么目的。最后，一个孩子逃出一根蜡烛，然后用火柴点燃了这件屋子。顿时，光亮装满了这件屋子。所有人都停止了自己的忙碌，他们才发现，原来自己已经陷入到自己的思维定势当中，而这个孩子才是真正的“思考者”。
让思考成为一种习惯，自己的思想也就会时刻处于更新的状态当中。人的思想就好比是一潭池水，如果人的思想不知道更新的话，就好比池水得不到更新，最终池水会成为一潭“死水”；同样，人的思想也要处于不断更新之中，这才能保证思想的鲜活。当思考成为一种习惯的时候，人的思想也就时刻处于一种不断更新的状态，人的思想也就永远年轻！从孩子开始，我们就要努力让思考成为一种习惯，让他们会思、善思。
当然，小制作活动不仅能够锻炼孩子的思维，也让老师养成了良好的习惯——做前想，做中想，做后思。一切为了孩子，为了所有的孩子，让孩子开心地学，快乐地学是我们永远的目标！怎样才能学得开心呢，那就是要学习与思考想结合，也就是论语中的“学而不思则罔，死而不学则殆”。
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