让孩子的自主更真更实
                      ——中班“巧手节”活动案例
活动背景：
我园在不断追求着理想化教学的过程中实施了“动手做”园本化课程，为推动“动手做”理念行动化进程、丰富本园课程内涵、全面提升并展示课程实施水平和幼儿发展水平，每年的五月定为我园的“巧手节”，给每个孩子提供了一个自我展示的舞台。

我们中班以“手文化”为背景，以“手”主题为载体，以“五月巧手节”为舞台，开展了主题活动《有用的手》，主题活动中以“亲子小制作”为主线，引导幼儿在设计、执行、完善计划的过程中，多观察、多思考，积极有效地参与制作活动，感受“动手”的快乐，从而认识自己、建立自信。 

活动简述：
为了使五月“巧手节”活动能开展得更加丰富多彩，我们中班组在“五一”放假前就发放了《告家长书》，并召开了简短的家长会，向家长介绍五月“巧手节”开展活动的内容，以及在假期中需要家长配合的几方面，重点是帮助孩子积累表象，了解要制作物体的结构，并要求孩子根据自己的意愿，设计并构思制作的作品，家长督促并协助孩子查找资料，以丰富孩子的已有经验。

长假来后孩子设计《我的第一次计划书》时，孩子们的目的性较强，能大胆地画出自己想要制作的作品，并能用连贯的语言比较清楚、完整地讲述作品名称、使用材料以及制作方法。从设计计划书——材料准备——家园亲子制作——完善作品——布置展览会——邀请家长参观展览会等一系列活动中，孩子们都能自主地参与活动，他们有兴趣，有主见，思维活跃，动手积极，孩子们的智慧在“巧手节”活动中得到了充分的展现。
活动后的感悟：

1、真正让孩子自主，他们的表现会更精彩。

从案例描述可以看出，“巧手节”的整个活动为幼儿提供了足够的自由空间，让孩子能真正地自主选择活动。计划书的制定没有大人和老师的强加，是幼儿根据自己的意愿设计自己的作品，家长和老师只是孩子活动的支持者，为他们及时提供必要的帮助。在孩子们收集资料的时候，我们开辟了材料存放处，每个孩子给自己收集的资料做好标记，便于自由取用。

孩子们在按计划书制作过程中，不断地思考、完善自己的作品，他们能做到做前想（计划）——做中想（准备材料、不断完善自己的作品）——做后想（反思自己在活动中的表现，并能用不同的材料制作作品等）

2、自主创新不能忽视孩子的已有基础

从心理学角度看扎实的基础是创新的必要条件，没有扎实的基础不可能有创新。孩子们在设计自己的计划书，选择制作种类时，大部分是和自己平时参加的动手操作活动相联系的。在选择制作作品时，孩子的想法和平时的爱好、积累的已有经验是分不开的，如案例一中的周盛焱小朋友，由于在假期中注意积累一定的服装表象，并自己进行了一些设计，所以在第一次计划时，她有了与众不同的表现。在知识和能力的基础上，孩子们的创新更加大胆、自主，个性得以彰显。

3、家园合作促进孩子的主动发展

《纲要》指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”

在本次“巧手节”活动中，我们以平等的态度争取家长的支持，激发他们积极合作的态度。首先我们让家长理解“巧手节”的内涵，发动家长提供教育资源，引导家长如何扩展孩子的已有经验，充分发挥孩子的主观能动性，帮助孩子在动手操作过程中进行分析、思考、做出决定。正是由于家长的密切配合，才使活动如此圆满地开展。因此“家园合作”不能停留在口头上，而应付诸于行动。

5、互动互学，提高孩子的自主能力

生生互动是教学系统中尚待进一步开发的宝贵的人力资源，是教学活动成功的不可缺少的重要因素，因此，生生互动作为整个教学过程中一种十分重要的互动方式加以科学利用，为现代教学系统注入了新的活力。 

巧手节活动中，孩子们根据计划书制作了不同的作品，他们在互相交流、互相欣赏、评价中，对同伴的作品有了一定的了解，也学到了同伴间的许多经验，在不断地碰撞中，孩子们学习他人的经验成为一种自觉的行为，在自我的学习中，孩子们自己在尝试、探索。这样的生生互动，真正体现了孩子的自主性，充分满足孩子的求知欲望，使孩子的各种能力得到了更大的发展。
是的，孩子们的潜能是无法估量的，只有给孩子真正地自主，他们会淋漓精致地发挥自己。作为教师，我们必须学会仔细观察孩子、倾听孩子、理解孩子、支持孩子、相信孩子。只要我们积极为他们创造条件，给孩子提供自主活动的空间，坚信在今后的成长道路上他们会走得更高、更远！

（此文发表在2012年2月16日第七期  新世纪小学生报）
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