　　                                立好界限为孩子成长护航

                       常州市新桥中心幼儿园     周良秀

假期里认真阅读了《为孩子立界限》这本书，它告诉我们作为父母或老师何时该和孩子说“不可以”，并智慧地让孩子明白什么是“可以”，跟孩子立界限，学习为自己的行为负责，建构合乎道德的生活，并留心行为的后果，负责任地在爱中成长。

作为幼儿启蒙老师的我，更知道自己责任的重大，于是我细心观察孩子的行为，走进孩子的心灵，耐心地分析和处理者发生在孩子活动中的事：
                      “老师，我的书不见了”

那天早晨烨烨第三个来到了幼儿园，今天他特别兴奋，因为他把自己最喜欢的四本书《十万个为什么》带来和小朋友一起分享的。图书区一下热闹起来了，大家都争着想看烨烨的书，烨烨由于认识字也很开心地把书上的内容读给大家听，于是欣欣、瑶瑶、涛涛几位小朋友，都坐在他旁边看书，这个晨间活动是小朋友最开心的时刻。快乐的时光总是过得很快，到了户外活动的时间了，小朋友依依不舍地离开区域到外面来排队，排队时还有小朋友在谈论着烨烨书上的内容。两节课上完了，又到了小朋友自由活动的时间，烨烨着急地跑过来说：“周老师，我的一本粉红色的书不见了。”“不会的，去找找呢！”我也随手跟着出来找，可是真得不管怎么找也发现不了书是影子，这时我觉得有点奇怪，问烨烨：“你觉得谁会那你的书呢？”外面一起看书的时候，欣欣书她最喜欢粉红色的书，可是我刚才问她了，她说没有拿。于是我告诉烨烨别着急，你们出去做游戏，我会帮助你找到书的。我到活动室问了这个事，没有人说看到这个书，我特意说：“谁愿意留下来帮我找书？”好多小朋友举起了手，欣欣也举起了手。我告诉小朋友我就请欣欣来帮我的忙，其余小朋友都下去做游戏。
小朋友都走了，欣欣很高兴地留下了，我问她，“欣欣你能帮我找到书吗？”“我不知道。”我们两人来到图书角又重新找了一遍，真得还是没有发现书的影子，我特意说：“欣欣，书会跑哪里去呢？”欣欣说：“我们到小朋友的床上找找看。”这是我发现她的眼睛一直看着烨烨的床上，我心里突然有了底，但我不想让她受到伤害，于是我就告诉她：“你要看书很容易的，可以向烨烨借的。”“他不肯”她很快回答我，我接着说：“你可以帮助你的”我们两个来到烨烨床前拉开了小床，她红着脸拿出了这本粉红色的书。我摸着她的头，告诉她：别人的东西不管怎样好，都不能拿，我们要做一个诚实的孩子，你需要别人的东西要得到别人的同意才可以拿。老师相信你会有错就改的。她红着脸点点头。孩子们游戏完后上来了，我把找到书的好消息告诉了大家，还让小朋友感谢欣欣和老师一起找到了书，小朋友把掌声送给了欣欣，看着欣欣红红的微笑的脸蛋，我为自己作为老师所做的一切而欣慰！
大家都知道幼儿教育是非常重要的，人的一生这种最初的、最深刻的意识的浇灌，它为儿童注入了意志的启蒙，铺垫了终生认知的基础，为良知、智慧、德行谱写着价值观的序曲。作为一名幼儿教师，我们要为孩子把握好人生的第一课堂，为将来的健康成长打下良好的基础。

                     “老师，建筑城堡区又乱了”

“建筑城堡区”是男小朋友最爱去的地方，可这几天总有小朋友告诉我：“周老师，建筑区又乱七八糟的了，我听小朋友说是垚垚弄的。”我有点不信，于是晨间活动时我就特意观察建筑区的情况。

早晨我和往常一样站在门口迎接孩子的到来，7点30分刚刚到，瑶瑶和磊磊来到门口，很有礼貌地和我打招呼，“周老师早！”我提醒他想好了，早晨来了你想玩什么游戏？磊磊说搭雪花片，可瑶瑶说要去“建筑城堡”玩搭积木。我让他们两个先帮忙把椅子翻下来再去玩。瑶瑶快速地翻下一张张椅子。过了一会瑶瑶就去建筑区玩了，我看到区域里有小鉴、涛涛、成成等，加上瑶瑶刚好是6个人。瑶瑶和洋洋在合作搭积木，成成和小鉴、涛涛在合作搭房子，他们在玩时一边玩嘴里总是不停地发出声音。瑶瑶和洋洋说是在搭战斗机，搭的飞机两边还都是对称的，洋洋在搭，瑶瑶帮着找积木，后来我看到瑶瑶拿来了好多易拉罐，还有长积木，我问她干什么？她回答我说是：搭高架桥。

过了一会我再去时，活动区又热闹起来了，小鉴和成成已经把一座高房子搭好了，瑶瑶和洋洋搭的飞机也搭好了，旁边的高架桥也用易拉罐做桥墩搭好了，快到户外活动的时间了，我让瑶瑶快点收好多余的积木来活动室，小鉴、成成都过来了，只有瑶瑶还没有过来，于是我就在远处看着她，只见她在积木处走着看看，看见没有人，就把小鉴搭的房子推倒了，然后快速跑到了活动室。当我看到这事真得感到很意外，难怪小朋友都说是瑶瑶弄倒的，说明小朋友也许是看到她推的。
后来户外活动时，我让瑶瑶等一会下去玩，我说想去看她搭的飞机，她其实有点心虚，回答我明天让我去看，今天想先去玩，但我还是把她留下来了。她带我去“建筑城堡”，看到那乱七八糟的积木，我问瑶瑶：“这是怎么回事？”他说：“不知道。”于是我让她站着好好想一想再告诉我，后来她承认是她推倒的。原来是她发现刘成每次搭的物体都很棒，老师总是表扬她，而看不到她搭的小飞机。我摸着她的头说：“周老师的眼睛很亮的，怎么会看不见你们搭的飞机呢，你这样把别人的劳动成果破坏了，这是不礼貌的行为，而且别人走过来看到我们的区域很乱，还会说我们小朋友收拾的习惯不好呢，你说这样好吗？”她低着头说：“周老师我错了，以后我不这样了。”接下来我让她把推倒的积木整理好。

一边捡积木我告诉她：“今天老师还要表扬你呢，因为你认识到自己的错误了，有错就改老师和小朋友都会原谅你的。”
瑶瑶有一个和她同胞的弟弟，她天真、活泼、比较好动，她喜欢得到老师和同伴的表扬，但因为自己的能力不够强，受到的关注也许不够多，才让她有了这种想法。因此作为老师要关注更多的孩子，并站在孩子的角度思考问题。同时，作为老师做任何事要给孩子正确的引导，让他们知道自己什么地方错了，该怎么做。

面对孩子的缺点，我们要通过适当的方法使其认识到并帮助他改正，千万不要老是认为孩子还小，任其发展下去，这样反而害了孩子。在未来的生活中所表达出的思想和价值观，无不烙上幼儿时期教育的痕迹，这种教育正是一个性格、个性、兴趣的塑造。让老师和家长共同携手，为孩子的健康成长护航。 

                         （此文发表在2011年1月的《幼儿100》教师版）
