《如何培养学生的判断思维能力》学习心得

学习了赵国琴督学的讲座，让我受益匪浅，她提到我们要培养学生的批判性思维，必须改变传统的教学方式与学习方式，把学生从思维僵化中解放出来。在应试压力下，学生往往陷入“一题一解”、只有一个标准答案的思维惯性，缺乏“一题多解”“一问多答”的发散思维；往往绝对相信所学过的书本知识，缺少批判意识和问题意识。教师需要运用启发式、探究式等教与学的方式，解放学生的思维，鼓励学生提出个人独特见解，鼓励学生深入研究某一个富有挑战性的问题并提供教学支持。解放思维就是解放思想，把学生从应试的禁锢中、从标准答案的禁锢中解放出来。

我认为：批判性思维主要关注知识点，每人接收新知识

 HYPERLINK "http://www.so.com/s?q=%E5%86%85%E5%BF%83&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn" \t "https://wenda.so.com/q/_blank" 内心都会问这样的问题，传统灌输式教育环境下这样的问题只能藏于心底不敢说出来，担心受到大家讥嘲和老师责备。要让学生批判性思维能力得保护和发展首先老师自身要有怀疑精神确定、知道要敢于假设轻易下结论老师对课本上知识多发问提出来和学生起分享起思考样鼓励大家发挥独立思考能力，而且对老师和学生都能加深对知识理解同时还能有新发现，甚至都能行成有意义新研究项目，老师多想办法营造这种宽松包容教学气氛容纳并且鼓励有想法的学生自己有言敢发有问敢提敢于质疑敢于批判。
                                                         ——陈蕾

聆听了赵国琴老师的讲座，感想颇多。赵老师认为：批判性思维意味着独立思考，敢于质疑，不盲从权威，不唯上不唯书；意味着基于证据和数据得出结论、做出决策，实事求是，不随意不主观；意味着思维过程严谨缜密，推理合乎逻辑，不武断不独断。批判性思维的本质是科学思维、理性思维，国民具备批判性思维素养是一个社会走向理性社会的关键。
我认为：培养学生的批判性思维，需要重点关注以下问题：
第一，我们要转变教育观念，真正认识到批判性思维培养对于国家现代化、对于个人尊严的价值。
第二，我们要培养学生的批判性思维，必须改变传统的教学方式与学习方式，把学生从思维僵化中解放出来。教师需要运用启发式、探究式等教与学的方式，鼓励学生提出个人独特见解。
第三，通过活动营造良好的文化氛围，为学生批判性思维的发展提供了宽广的问题域。
                                                                       ——陆瑩
听了赵国琴督学的讲座，感受颇深。她说到，培养学生的批判性思维，需要重点关注以下问题：
第一，认识到批判性思维对于国家与个人的价值。我们要转变教育观念，真正认识到批判性思维培养对于国家现代化、对于个人尊严的价值。从政府到学校到教师到家长，都要把培养学生的批判性思维作为教育目标，形成合力共同推进相关工作；要把批判性思维的培养深化细化到每一个学段、每一个年级，制定与学生年龄和心理特征相匹配的具体目标，从幼儿园阶段就开始培养，并通过评价激励手段强化培养过程与培养效果。
第二，通过课程与教学培养批判性思维。许多国家特别是英美等国都明确地将培养学生批判性思维作为政府教育目标，开发相关课程并开展研究，其做法与经验值得我们借鉴。我们可以效仿欧美国家，独立开设专门的批判性思维课程，向学生讲述批判性思维的技能技巧，尽可能系统而详细地介绍这些技能的构成要素、基本属性和运用程序。同时，在各科教学中加强批判性思维训练，把批判性思维教学有机渗透到各学科中去。前者为“独立式”，后者为“镶嵌式”，二者各有长短，有互补之效。

第三，通过学校的一切活动，通过营造良好的文化氛围，培养学生的批判性思维。培养学生的批判性思维，并不只是科学类学科的任务，每个学科都有培养批判性思维的任务，也都具有丰富的培养资源，都为学生批判性思维的发展提供了宽广的问题域。各种学生活动包括社团活动、兴趣小组活动、社区服务活动、社会调查活动，以及诸多活动形式如研讨会、辩论赛、演讲比赛等，都为学生批判性思维的发展提供了广阔空间。
而我认为，我们培养学生的批判性思维，必须改变传统的教学方式与学习方式，把学生从思维僵化中解放出来。在应试压力下，学生往往陷入只有一个标准答案的思维惯性，缺乏“一题多解”“一问多答”的发散思维；往往绝对相信所学过的书本知识，缺少批判意识和问题意识。教师需要运用启发式、探究式等教与学的方式，解放学生的思维，鼓励学生提出个人独特见解，鼓励学生深入研究某一个富有挑战性的问题并提供教学支持。解放思维就是解放思想，把学生从应试、从标准答案的禁锢中解放出来。还有就是培养学生的批判性思维，切忌形式主义。现在某些课堂上的小组合作学习与探究，时间短暂，内容肤浅，徒有其表，实效性并不大。培养学生的批判性思维，问题要有真实性与挑战性，过程要有持续性，这样培养活动才有深度才能收到实效。
所以思决定行，思维方式决定行为方式。                     

王小艳

