江苏省特级教师年度考核参考标准
一、师德教风(职责一)：原则上一票否决。

    二、创新能力精神(职责二)：

    优秀：完全符合；    

    合格：在学习及创新精神、能力方面略有欠缺；

    不合格：基本不符合。

    三、教育教学工作(职责三)：

    优秀：(1)坚持在教育教学第一线工作；(2)每年至少在县(市、区)及以上范围内开设三次高水平的观摩课、示范课或专题学术讲座等。

    合格：(1)坚持在教育教学第一线工作；(2)每年至少在县(市、区)及以上范围内开设两次高水平的观摩课、示范课或专题学术讲座等。

    不合格：(1)不在教育教学第一线工作；(2)每年未在县(市、区)及以上范围内开设一次及以下观摩课、示范课或专题学术讲座等。

    四、教科研工作(职责四)：

    优秀：(1)努力完成各级教育主管部门下达的教育科研任务。积极参与省级及以上课题的研究。(2)每年至少作为第一作者在省级以上刊物公开发表两篇较高水平的有创新和指导作用的研究论文。

    合格：(1)参与省级及以上课题的研究。(2)每年至少作为第一作者在省级以上刊物公开发表一篇较高水平的有创新和指导作用的研究论文。

    不合格：未参与省级以上课题研究，未发表省级以上论文。

    五、指导青年教师(职责五)：

    优秀：(1)与3名以上青年教师建立指导关系，指导和，帮助青年教师进行教学改革和教学研究工作，努力使其成为所在县(市、区)的教学骨干。(2)通过各种方式，主动帮助边远、贫困地区、薄弱学校教师提高教育教学水平。

    合格：(1)与1至3名青年教师建立指导关系，指导和帮助青年教师进行教学改革和教学研究工作，努力使其成为所在县(市、区)的教学骨干。(2)通过各种方式，帮助边远、贫困地区、薄弱学校教师提高教育教学水平。

    不合格：未指导青年教师，未帮助边远、贫困地区、薄弱学校教师提高教育教学水平。

    六、献计献策(职责六)：

    优秀：关心和支持本校、本地区的教育教学工作，积极为教育教学改革和教育事业发展献计献策。

    合格：能关心和支持本校、本地区的教育教学工作，能为教育教学改革和教育事业发展献计献策。

    不合格：不关心和支持本校、本地区的教育教学工作。

江苏省特级教师管理暂行办法 

    为加强我省中小学特级教师队伍建设与管理，充分发挥特级教师的表率、楷模作用，促进教育事业的发展，根据原国家教委、人事部、财政部《关于颁布〈特级教师评选规定〉的通知》（教人[1993]38号，结合我省特级教师队伍建设实际，制定本办法。 

第一章 职 责 

    第一条 特级教师应是师德的表率、育人的模范、教学的专家。特级教师必须履行下列职责：

   （一）认真学习党的路线、方针、政策，全面贯彻国家的教育方针，确立科学的教育观、质量观、学生观，模范遵守国家法律法规，遵守师德规范，教书育人，为人师表，爱岗敬业，乐于奉献。

   （二）树立终身学习的观念，认真学习现代教育理论，加速知识、观念更新，及时掌握现代教育内容和现代教育技能，成为具有创新精神和创新能力的教师。

   （三）坚持在教育教学第一线工作，积极进行教育教学改革，勇于开拓创新，在实施素质教育中起示范作用。开发学生智力，培养学生能力，高质量地完成教育教学任务，每年至少在县（市、区）及以上范围内开设两次高水平的观摩课、示范课或专题学术讲座等。

   （四）努力完成各级教育主管部门下达的教育科研任务。积极参与省级及以上课题的研究。每年至少作为第一作者在省级以上刊物公开发表一篇较高水平的有创新和指导作用的研究论文。

   （五）认真完成指导青年教师的任务。每位特级教师应与1至3名青年教师建立指导关系，指导和帮助青年教师进行教学改革和教学研究工作，努力使其成为所在县（市、区）的教学骨干。同时，通过各种方式，主动帮助边远、贫困地区、薄弱学校教师提高教育教学水平。

   （六）关心和支持本校、本地区的教育教学工作，积极为教育教学改革和教育事业发展献计献策。 

  第二章 培 养 

    第二条 各级教育行政部门和特级教师所在单位要为特级教师创造良好的工作、学习和生活条件，设立专项资金，为特级教师开展教育教学改革和教育科学研究提供必要的支持。

    第三条 省教育厅不定期地举办特级教师研讨会，研究如何加强特级教师队伍和中青年骨干教师队伍建设，积极发挥特级教师的作用。全省分片建立“特级教师学科活动组”。每年召开一次学术研讨会，进行学术研讨，交流工作经验，并提交一批高质量的论文。研讨会由各省辖市教育行政部门轮流召集。全省第三年组织一次特级教师优秀教育教学成果奖评选，同时编辑出版特级教师学术论文专集。

    第四条 省教育厅组建江苏省“特级教师讲学团”，根据需要不定期组织讲学活动。

    第五条 省、市教育行政部门分期举办特级教师研修班，聘请国内外知名的专家学者讲课，组织特级教师到高等学校从事研修工作、赴境内外考察等。

    第六条 各级教育行政部门要通过宣传媒体和举办教育教学成果展览等活动，有计划地宣传特级教师的先进事迹，努力推广特级教师的先进经验。

    第七条 特级教师除工作确有需要，一般不宜兼任过多的社会职务，以保证他们有充足的时间和精力做好本职工作。 

第三章 考 核 

    第八条 各级教育行政部门和特级教师所在单位应加强对特级教师的考核工作。考核工作以市、县（市、区）教育行政部门为主，省教育厅负责宏观指导、协调和检查。

    第九条 按照隶属关系，县（市、区）教育行政部门对特级教师每年进行一次考核（市直属学校由市教育行政部门负责），并填写《江苏省特级教师考核情况表》。有关考核材料存入特级教师本人的业务档案，同时报省辖市教育行政部门备案。

    第十条 省辖市教育行政部门结合县（市、区）教育行政部门上报的有关考核材料，每三年对特级教师组织一次考核，对不能履行特级教师职责者，令其限期改进。考核结果报省教育厅备案。 

第四章 待 遇 

    第十一条 特级教师由省人民政府授予特级教师称号，颁发特级教师证书。

    第十二条 特级教师享受国家规定的特级教师津贴，退休后继续享受，数额不减。特级教师津贴费所需经费由教育事业费列支。各地可视实际情况，适当增加特级教师津贴。

    第十三条 特级教师每5年可享受不少于3个月的学术假。学术假主要用于脱产研修、总结经验、科学研究等工作。

   第十四条 省、市、县（市、区）教育部门要有计划地组织特级教师参加休养和社会考察活动。

   第十五条 省辖市教育行政部门每两年组织特级教师进行一次体格检查。 

第五章 管 理 

    第十六条 特级教师的管理工作由省、市、县（市、区）教育行政部门和特级教师所在单位共同负责。日常管理工作以县（市、区）教育行政部门和特级教师所在单位为主，省、市教育行政部门进行指导。

    第十七条 各级教育行政部门要明确相应的职能部门并明确专人负责特级教师的管理工作。

    第十八条 特级教师有下列情形之一，经省教育厅审核，并报请省人民政府批准，撤销其特级教师的称号，取消特级教师的相关待遇，由省辖市教育行政部门收回特级教师证书，上交省教育厅：

   （一）在评选特级教师工作中弄虚作假，不符合特级教师条件的；

   （二）受到剥夺政治权利或者有期徒刑以上刑事处罚的；

   （三）聘期内擅自离职超过规定时间的；

   （四）严重违反教师职业道德的；

   （五）连续两次省辖市教育行政部门考核确定为不合格的；

   （六）其他应予撤销称号的。

    第十九条 特级教师有下列情形之一，经省辖市教育行政部门批准，报省教育厅备案，停发一年特级教师津贴：

   （一）一次被省辖市教育行政部门考核确定为不合格的；

   （二）出现重大教育教学事故的。

    第二十条 特级教师调离中小学教育系统，其称号自行取消，与称号有关的待遇即行终止。

    第二十一条 特级教师调离本市中小学教育系统的，需报省辖市教育行政部门批准；调离本省需经省教育厅批准。

    第二十二条 本办法自颁发之日起执行。

