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《幼儿制作活动组织与实施研究》学期计划
常州市新桥中心幼儿园

2011-2012学年度第一学期    执笔：黄燕
一、现状分析：
传统的幼儿园制作类活动主要是手工制作，也就是幼儿运用各种材料（自然材料和废旧材料）进行改造的美术活动。幼儿要完成手工制作，必然会受到一定促进条件和限制性因素的影响，因为手工制作需要幼儿对材料进行加工创造，材料给幼儿的制作提供了条件和帮助，同时又由于材料本身的不完整性和可塑性，又给幼儿的制作设置了一些障碍。同时，手工制作的起始状态是各个分散的、相互之间没有太多联系的材料、工具，现有条件和既定目标之间的这种差距必然会给幼儿的制作带来很多问题，它要求儿童把这些问题和已有的知识经验联系起来，并不断寻找解决问题的方法，通过不断尝试解决问题，最后完成作品的创作。由此可见，幼儿的手工制作过程也是一个不断发现问题和解决问题的过程，其中包含着丰富的探究机会。
此类活动有其固定的教学形式，教师对材料的提供有一定的预设，但是在具体教学过程中，如何引导幼儿与材料进行有效的互动，指导幼儿进行更有意义的操作却缺少一定的策略。使此类活动缺少该有的内涵。我园是“快乐动手”特色，环境中处处渗透着动手的元素。但是参与研究的实验班多是新生班，幼儿缺乏动手制作的主动意识和能力。教师在幼儿制作活动中注重关注的过程但是缺少一定的指导策略，制作过程中幼儿情感与技能没有进行相对的融合，使得制作活动未能真正成为幼儿想要的活动。
二、研究目标：
1、发现幼儿潜在的多元智能，实施有效引导策略。

2、探索制作活动的组织形式与实施策略，提高教师对制作活动的指导能力。

3、建构废旧材料制作类活动的内容系列。
四、研究方法：
案例研究法：以典型案例为素材，并通过具体分析、解剖了解事件实质的研究方法。
行动研究法、文献研究法：是以科学的态度，从掌握的文献资料中摄取信息、材料，帮助了解事实真相，并发现事物之间内在联系的研究方法。    

观察研究法：通过感官和辅助仪器，有目的、有计划地对处于自然情境下的客观事物进行系统感知观察的一种科学研究方法。在研究中关注课堂与区域活动中幼儿的表现。
叙事研究法
三、研究内容：
1、幼儿制作活动的材料开发与利用（纸杯、瓶子等废旧材料）。

2、幼儿制作活动的指导策略与评价研究（不同年龄不同能力层次的幼儿进行分层指导；不同环节的指导；评价方式；评价内容）。
五、课题组成员分工：
黄燕是课题组长，负责课题研究方案、学期研究计划的制定以及跟进落实，同时提供理论支持；
费琴是课题组副组长，主要负责小（三）班的课题研究工作，戚雷鹰共同参与研究；燕妮是课题组副组长，主要负责中（五）班的课题研究工作，张进、王召弟共同参与研究；姚佳滢是课题组副组长，主要负责中（三）班的课题研究工作，周微冬共同参与研究；周莲是课题组副组长，主要负责大（五）班的课题研究工作，钱娜静共同参与研究。
六、研究措施：
（一）常规工作：

１、将课题研究深入到日常教学中，每周一次子课题课例研究（组内成员参与），各课题组要制定课题研究日，期初上报研究日程。每半月一次大组研究（行政及课题组长、本组成员参与）。参加每月一次全园课题研究例会，邀请专家进行专业引领。
２、及时整理课例研讨相关材料（文字、音像）。
3、每月一次学习时间，内容是与幼儿制作活动相关的理论和经验学习，以及幼儿作品欣赏评析。主要提高教师的理论水平，促进有效指导和评价。
（二）具体行事历

形式：五个实验班轮流进行每半月一次的课例研讨，一月一次的全园课例研讨则由总课题组进行安排。
具体安排：半月一次组内研究从大班开始依次轮流；每月一次园内研究依次为：中班、大班、小班。
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