如何提高幼儿的自理能力
     ——生活实践活动
常州市新桥中心幼儿园  徐艺心
    怎样使刚入园的幼儿尽快学会自己照料自己，养成良好的自我服务习惯，适应幼儿园的生活节奏呢？一学期来，我们班在工作中严格遵循幼儿身心发展的规律，注重个体差异，采用多样方法，对幼儿进行自理能力的培养。现总结如下：  
一、通过示范练习，向幼儿传授自理能力的方法。  
初入幼儿园的幼儿自理能力较差，我们开展了以自理为主题的教研活动。如“左鞋右鞋碰”等自理活动。幼儿模仿能力强，我们通过正面示范，儿歌等形式让幼儿分清左右鞋，掌握穿鞋的正确方法，用简短易明的提示，让幼儿了解完成基本动作的要领，然后让幼儿去模仿、练习，幼儿学得兴致盎然。除此之外如洗手：它的规则是饭前便后要洗手，洗得干净，不留脏物。要求幼儿独立自觉地完成这些基本动作显然很难，他们往往只会用水把手弄湿，就表示洗了。所以我们就教给洗手的正确方法，并示范整个洗手的过程：打开水龙头，小手冲一冲，关上水龙头，拿起小肥皂，肥皂摸一摸，放下小肥皂，手心搓搓，手背搓搓，手心手背都搓到。打开水龙头，小手冲一冲，手心冲冲、手背冲冲，小手冲干净。一、二、三，甩一甩。（要擦擦小手咯）找到小标记，托起小毛巾，擦手心、擦手背，换只小手再擦擦。开好大炮，回教室。示范后再让幼儿练习，对能力差的幼儿进行个别辅导。经过一段时间的训练，幼儿便能掌握洗手的基本方法。  
二、运用生动有趣的语言，激发幼儿自理能力的兴趣。  
幼儿思维具有具体、形象的特点，对于一些描述具体事物的生活现象的语言较易接受，因此应用生动有趣的语言，能够激起幼儿学习一些枯燥的劳动技能的兴趣和愿望。如穿衣：我们先让幼儿认识衣领、衣袖、衣襟，再教他们穿衣：1.正面贴肚皮，拉着领子（帽子）甩一甩。2.翻个大跟头。3. 学做解放军。4. 小老鼠钻洞洞，“嗖嗖嗖”，钻出一只手。 5.“嗖嗖嗖”，钻出另一只手。6.衣服拉整齐，拉链插进去。7.一手捏下面，一手拉拉链。8.我的衣服穿好了。”幼儿手里拿着衣服喊说着、笑着、做着，非常开心。 
三、通过鼓励、表扬，增强幼儿自我服务的信心。  
小班幼儿情感脆弱，能力差，畏惧感强，对于他们的一点点进步，成人都不该忽视，应鼓励他们最微小的表现独立性的愿望。如幼儿自己扣上扣子，但位置却扣错了。我们首先肯定幼儿的独立意识，表扬他：“真能干，能自己扣上扣子。”接着纠正：“只是一颗小扣子进错了门，重新扣一次好吗？”使幼儿产生良好情绪，提高自信心。随着时间的推移，幼儿自理能力会不断提高。
培养幼儿的坚持性、自觉性。根据小班幼儿自理能力技能掌握的情况进行分项评比。如：穿衣、扣钮扣、穿鞋袜、取放开水杯、自己吃点心、洗手、整理玩具、搬椅子等。达到某项要求的幼儿，可得到一个红五角星，谁得到的红五角星多，就证明谁的小手最能干。幼儿的上进心较强，有表扬的评比，他们会更努力的尝试去做。  
四、通过家园配合，督促幼儿完成自我服务的劳动。  
我们主要采用家长会、专栏、日常交流、观摩等方法，加强家园配合。如学期初根据对幼儿的短期观察，掌握幼儿自理能力发展的技能水平。根据教育大纲的要求，制定出本班幼儿本学期自理能力的课题方案，列出表格填写出具体掌握的劳动项目。开展小讲座，向家长通报，以取得家长的支持，达到家园教育方法一致、目标统一。在教育教学过程中，经常全面掌握幼儿劳动的情况，并以联系册、短暂的谈话，专栏介绍等方式，与家长保持沟通，了解幼儿在家中的表现，提出配合的要求。通过家长开放日，让家长观摩幼儿在园学习及自理能力发展水平掌握的情况，使家长了解自己的孩子的自我服务程度，以便更好地与幼儿园配合，从而使幼儿更快更好地完成自理能力的要求。  
通过这一学期的研究、探索，我们为幼儿组织了各种有益的教育活动，丰富、增长了幼儿自理能力的生活经验和简单的保护方法。实验的结果使我们体会到：对幼儿进行自理能力的培养是幼儿生存的可靠保障。    

