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一、课题研究背景 
随着社会的发展，对于人才的要求也越来越高。现代的科技文明，高新电子和信息技术的应用日益迅速地打破国界，世界各地的发展变化不可避免地通过各种方式波及国内，需要学习的知识、需要解决的问题与日俱增。这一切要求我们必须成为学习型人才，成为复合型的人才。作为基础教育的重要组成部分，幼儿园则要从实际出发，因地制宜地实施素质教育，为幼儿将来的发展打好基础。　　
《幼儿园教育指导纲要（试行）》（以下简称《纲要》）明确指出：“幼儿的科学教育是科学启蒙教育，重在激发幼儿的认识兴趣和探究欲望。”“科学教育应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物与现象作为科学探索的对象。”显然，幼儿园科学活动应该尽量创造条件，密切联系幼儿的实际生活，利用身边的事物和现象作为科学探索的对象，让幼儿主动地进行探索活动，从而培养和发展幼儿的探索能力，提高幼儿的科学素质。　　
通过本课题的研究，将有效提高我园幼儿的好奇心和求知欲，提高幼儿探究解决问题的能力，帮助其形成良好个性品质；同时能切实提高我园教师教学的指导能力及科研水平，加快教师专业成长的步伐。　二、理论支撑　
1.杜威曾经说过：“学习应成为儿童真正生活的地方，并从中获得他所感到高兴和有意义的生活经验，教育应该是生活的本身，而不是生活的准备。”幼儿作为一个独立的个体，年龄小，知识经验贫乏，幼儿必须通过自己的操作、尝试和体验，积累经验，建构新知。源于幼儿经验生活的科学探究活动，孩子们更为感兴趣，他们往往会调动全部的热情和智慧去探索，去发现，去尝试。　　
2.皮亚杰的有关认知发展理论也指出：“幼儿必须通过自身活动去发现、认识客观世界，不断构建、完善自己的认知模式”。在探究活动中，鼓励幼儿围绕一定的内容自主探究学习，根据自己已有的知识经验，提出问题，进而解决问题。　　
3.《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确表述科学领域的目标：科学教育的价值取向不再是注重静态知识的传递，而是注重儿童态度和儿童探究解决问题的能力、与他人及环境的积极交流与和谐相处。这使我们更加明确自己研究的方向。在终身教育背景下的高质量的幼儿教育，强调科学教育首先就是要精心呵护和培植幼儿对周围事物和现象的好奇心和探究欲望。在亲历探究解决问题的过程中，幼儿学会学习、学会生活。会以自己的方式、自己的能力进行各种活动。从而在幼儿这一关键时期，为幼儿创设一个好的环境能适合不同孩子的需要，使幼儿获得初步的科学态度和价值观。　　
三、课题的界定
回归生活：回归：回到（原来地方）。（《汉语词典》中的解释）。回归生活：在本课题中特指以生活作为本源，有目的、有计划地选择教育内容，来源于生活又服务于生活，让活动过程成为儿童现实的愉快生活体验，并成为其生活的引导，从而促进幼儿一生可持续性的发展。　　
科学启蒙教育：是指幼儿通过主动探索来感知和认识周围世界，对于促进儿童的认知和思维发展，加深儿童对于科学知识的认识和理解，培养儿童的科学态度和价值观，提高儿童的科学研究能力具有重要价值。目的、有计划地选择教育内容，来源于生活又服务于生活，让活动过程成为儿童现实的愉快生活体验，并成为其生活的引导，从而促进幼儿一生可持续性的发展。　　
四、研究目标和研究内容
本课题以《纲要》精神为指导，充分开发和利用幼儿身边的食物和现象，通过多途径、多渠道调动幼儿探究的兴趣，在探究活动中发现问题、提出问题、解决问题，提高幼儿的探究能力，促使幼儿形成终身学习和发展的动力机制。同时帮助教师转变幼儿教育观，提高幼儿教师教科研水平，促进教师的专业成长。
（一）研究目标
本课题以《纲要》精神为指导，充分开发和利用幼儿身边的食物和现象，通过多途径、多渠道调动幼儿各感官，在探究活动中发现问题、提出问题、解决问题，提高幼儿的探究能力，促使幼儿形成终身学习和发展的动力机制。同时帮助教师转变幼儿教育观，提高幼儿教师教科研水平，促进教师的专业成长。
（二）研究内容
子课题一：回归生活的幼儿园科学探究活动内容的开发
研究要点：科学、合理地开发和选择周边教育资源，丰富幼儿科学探究活动的内容，形成适合不同年龄阶段幼儿认知水平的幼儿科学探究系列活动。
子课题二：回归生活的幼儿园科学探索区的开发和设置
研究要点：探索班级科学探索区的开发和设置，投放适宜的操作材料，使之成为教学活动的有效补充和延伸，形成多元化的幼儿科学教育活动形式。
子课题三：回归生活的幼儿园科学探究活动的指导策略
研究要点：探索适合不同年龄幼儿的探究式学习活动的方式，采用恰当、有效的指导策略，让幼儿亲历科学探究全过程，从而获得新的知识和解决问题的方法，积累相关的经验，有效地形成和发展幼儿探究解决问题的能力。
五、研究思路与方法
（一）研究方法
文献资料法：查阅国内外有关幼儿科学启蒙教育和探究式学习的文献资料，定期组织学习，提高理论水平，更新教育观念，以进一步指导研究实践。
行动研究法：教师按课题研究的目标和所提炼的教育理念在教育教学实践中进行研究，主要包括“计划、实施、观察、反思与评价”等环节。
经验总结法：在大量积累研究资料的基础上，及时总结，反思、提炼、修正自己的教育理论，逐渐从实践上升到理性，探索幼儿探究式学习活动的基本规律。
（二）研究对象：滨江小二班幼儿。
六、研究过程与重点
第一阶段：（2016年8月）前期准备阶段：现状分析，文献学习
第二阶段：（2016年9月——2017年6月）组织实施阶段：整体架构，细点着手
第三阶段：（2017年7月）总结检验阶段：鉴定评价，成果梳理.
七、课题组组织及分工　
1.王皓玉：负责课题方案撰写、课题实施和随时跟进梳理；
2.王皓玉: 负责课题实施。       　　
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