《幼儿园小班音乐教学游戏化之实践研究》方案
常州市新桥中心幼儿园   张冉
一、研究背景
1.幼儿园游戏与教学活动的关系成为研究的焦点

随着《幼儿园工作规程》与《幼儿园教育指导纲要（试行）》的相继颁布，游戏在幼儿园教育、教学活动钟的地位——“幼儿园的基本活动”的思想进一步明确，幼儿园如何实现以游戏为基本活动成为了90年代以来我国幼儿教育领域需要认真探讨和研究的基本问题，进而引出了人们对幼儿园游戏与教学、课程关系问题的重新思考。“将游戏引入教育学领域，首先面临的不是在操作层面上如何具体地去指导儿童游戏的问题，而是必须从理论上说明这些本质上自由自发的活动与教育目的证件的关系，以及它与幼儿园课程合教学的关系。”在1998年和2004年的两次幼儿园游戏与教学、课程关系的研讨会之后，形成了幼儿园游戏与教学、课程研究的理论成果，如冯晓霞教授的《幼儿园课程中的游戏——实践的视角》和刘焱教授的《关于幼儿园游戏和课程、教学之间关系的思考——教育实践的角度》。可见，幼儿园游戏与教学的关系已经成为学前教育领域研究的焦点。

2.游戏融入幼儿园教学的尴尬处境

1996年《幼儿园工作规程》的正式颁布是80年代以来幼儿园课程改革成果的具体体现，《纲要》继承、重申和完善了《规程》提出的基本理念，“幼儿园以游戏为基本活动”，“寓教育于生活、游戏之中”等课改理念已经逐步被广大幼教工作者理解和接受。但理论和实践似乎永远有条难以逾越的鸿沟，受我国“重读书、轻游戏”的传统文化和功利性教育价值取向的影响，儿童的游戏在实践中、行动中被轻视和忽略，而成为可以被随意从活动计划表中撤掉的最不要紧的活动，甚至有研究者指出“儿童游戏中的游戏精神正在衰落”，观念上对游戏的重视与儿童游戏的实际处境之间存在着很大的差距。
3.寻找提高教学质量的最佳途径

教学活动有其独立存在的价值，强调幼儿园以游戏为基本活动，肯定游戏在幼儿发展中的独特价值，不意味着游戏能代替教学。幼儿园还确实存在着由教师预先设计并发起的、以传递一定的知识技能为目的的“教学活动”，为了提高幼儿参与这些活动的积极性，同时寻找最适合幼儿年龄特点的教学途径，人们往往把游戏的某些因素渗入到这种正式的教学活动中，使教学活动游戏化，融教育性和游戏性于一体的常见载体就是教学游戏。教学游戏因其能够较好地帮助教师完成传授知识技能的教学任务而在幼儿园教学实践中普遍受到幼儿园教师的青睐，在教学过程中运用教学游戏便成为幼儿园教学活动的一个重要特点。
4.幼儿园音乐教学活动的现状不足
我们都知道一节精彩的音乐活动往往都是经过执教老师和整个教研团队的智慧不断地磨练出来的，这让研究者开始思考，一节精彩的音乐活动其条件是什么，为什么有的课能够上得比较精彩，而有的活动相对的“失败”，这些精彩的音乐活动中有没有什么规律？如何才能让老师们更快更好地上好音乐活动？研究者认为蕴含有游戏精神的音乐活动是达成此目标的最佳途径。
二、概念界定
1.幼儿园小班音乐教学活动
教学由广义和狭义之分，广义的教学包括人类在所有情况下教和学的共同活动，不论是有组织的还是无组织的；狭义的教学则专指学校中教师和学生之间的有组织的教和学的活动，本研究的教学作为狭义的理解。在幼儿园，狭义上的幼儿园小班音乐教学活动指“幼儿园中为促进小班幼儿身心和谐健康发展，由教师有计划、有目的地组织实施的教与学的正式的音乐活动”。
2.教学游戏与集体教学活动游戏化
关于教学游戏目前有五种不同的定义。其中三种是从游戏类型的角度解释教学游戏的，分别是：教学游戏即规则游戏、教学游戏等同于智力游戏、教学游戏与儿童的自发性游戏相对。第四种观点认为教学游戏是“教学方法”，第五种观点认为教学游戏是“教学活动”。本研究给教学游戏下的操作性定义是：教学游戏是指教师根据教学目标，结合教学内容，利用游戏因素和形式，所设计与组织的具有游戏性的活动。它是教学与游戏的有机结合，以有效实现教学目标。
借鉴刘焱教授关于非游戏活动游戏化的阐述，本课题假设集体教学活动游戏化追求“游戏与教学的优化整合”，即在教学过程中，游戏与教学互为目的与手段，既注重游戏的“工具性价值”，又注重游戏的“本体性价值”。集体教学活动游戏化是按照游戏的形式与本质特征来规范和设计幼儿园小班集体教学活动，用游戏的形式要素或精神要素去“化”教学，目的在于使幼儿的主体性、游戏的精神等得以在幼儿园小班集体教学活动中体现，更好的实现幼儿园教育的一种理念。在“游戏化”之后的集体教学中，幼儿虽身处教学，获得的将是兴趣性、自主性、创造性、胜任感、愉悦感等游戏性体验。
三、研究现状综述
1.关于游戏与幼儿园教学关系的研究
以游戏为幼儿园教育的基本手段的思想并非新兴的，自从游戏对儿童发展的价值被教育家发现以来，游戏就与教学密不可分。西方关于游戏与教学结合的思想可以追溯到古希腊的柏拉图，在他创办的学园里，对儿童进行教育的主要途径就是游戏，他也是历史上“第一个从理论上论述应该对儿童游戏施加控制”的教育家；亚里士多德提出游戏是七岁以前儿童教育的一种方法；法国的卢梭认为“儿童在游戏中所学的比在教室里所学的价值要大一百倍”；夸美纽斯从他的“适应自然”思想出发，把游戏作为他在母育学校体系中对儿童进行全面教育的手段；福禄贝尔提出的“游戏教学原则”是第一次明确提出游戏与教学相结合思想的论述他对游戏给予了极高的评价，认为“儿童的自我活动和游戏，不仅形成了他的整个未来生活的萌芽，而且也形成了他整个未来生活的核心”；蒙台梭利有句名言“游戏是儿童的工作”，认为游戏是儿童适应将来社会生活的不二法门。
在我国，关于游戏与教学相结合的论述古已有之。孔子的“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，“乐之”是为学的最佳境界；明代教育家王阳明提出“今教童子，必使其趋向鼓舞，中心喜悦，则其进自不能已。”，主张激发学生的内在动机，体验学习过程的愉悦；近代，陈鹤琴主要幼儿教育应当通过游戏来进行，实施“游戏性教育”，认为“要发展儿童活泼的精神，非让儿童游戏不可，游戏就是儿童的生活。”刘焱认为游戏是幼儿基本活动和基本需要。
虽然各家关于游戏与教学相结合的观点不尽相同，但有一点是共通的：游戏是促进教学的一种有效手段。
2.游戏与艺术（音乐）的亲缘关系
中国关于游戏和艺术关系的讨论主要在一些哲学家、美学家的著作中出现的一些零散的、不够系统的论述。孔子说过：“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”在孔子看来，对于艺术的学习，我们应该秉承一种和游戏一般自由自在、浪漫不羁的心态。游戏所具有的这种内在的精神品性正好契合了艺术学习的本质。
而国外这方面的成果较为丰富。康德关于游戏的概念主要是为艺术和审美活动的分析服务的，他根据艺术的自由与否区分为两种类型：“艺术还有别于手工艺，艺术是自由的，手工艺也可以叫做挣报酬的艺术。人们把艺术看作仿佛是一种游戏，这是本身就愉快的事情，达到了这一点，就算是符合目的；手工艺却是一种劳动，这是本身就不愉快的一种事情，只有通过它的效果，它才有些吸引力，因而它是被强迫的。”自由作为艺术的精髓，也是游戏的灵魂所在，他们都标志着“活动的自由和生命力的畅通”，也正是在这一点二者是相通的。

四、研究意义
1.理论意义

游戏和教学关系的探讨虽然较多，但目前对游戏和学前儿童音乐教学关系的理论探讨几乎没有。本课题研究主要为小班音乐教学游戏化的相关研究做一些理论建构上的尝试和积累，并充实和弥补已有研究的不足，有助于推进游戏研究与幼儿园音乐教学研究的进一步结合。
2.实践意义
把幼儿园小班音乐教学游戏化的理念落实到实践中去，改进并提高幼儿园小班教师的音乐教学质量。
五、主要观点与创新之处

主要观点

游戏对于幼儿身心发展的价值与意义，在教育学界已经受到人们的普遍关注与认可。2010年出台的《幼儿园教育指导纲要》（试行）和2012年颁布的《3-6岁儿童学习与发展指南》中也明确提出：幼儿园教育应以游戏为基本活动。然而，在将思想转化为行动，将政策贯彻到实践的过程中却依然面临着“如何做”的困境。幼儿园小班音乐教学游戏化主张在幼儿园的“教”与“学”中融入游戏的形式、游戏的要素、游戏的精神，让幼儿在游戏中快乐、自主、自由的享受教育。

本课题采用质性研究方法中的观察法、访谈法和文本分析法，从幼儿园小班音乐教学游戏化的现状出发，通过教师教学行为的观察、对教师教育理念的访谈以及对教师教学反思的文本分析发现和探寻幼儿园小班音乐教学中存在的问题，并对其背后导致这些问题出现的因素进行理论分析，进而提出促进幼儿园小班音乐教学游戏化得以实现的基本途径。

六、研究目标
1.通过对幼儿园小班音乐教学游戏化的研究，思考并分析目前我园小班音乐教学游戏化组织与实施的问题，在此基础上研究并形成小班音乐教学游戏化实施方案。
2.通过对幼儿园小班音乐教学游戏化的研究，改变小班教师的教育行为，将课程游戏化精神贯彻落实到小班音乐教学活动的设计与实施中。

3.通过对幼儿园小班音乐教学游戏化的研究，转变小班幼儿的学习方式，让小班幼儿获得全面和谐发展。

七、研究内容

1.调查并分析现阶段本组小班音乐教学游戏化的现状。

2.研究小班音乐教学活动游戏化的设计与实施。

3.研究小班音乐教学游戏化中的教师行为、幼儿行为。

八、研究方法

1.观察法

对幼儿园小班音乐教学游戏化活动的组织与实施过程进行非参与式观察。主要对活动主题的确定、活动方式方法的选择、活动的组织开展、活动的总结评价等三个阶段中教师的教学行为、小班幼儿行为与情感体验进行观察。以发现幼儿园小班音乐教学活动组织中是否以及如何采用游戏的方式？教师在组织开展教学过程中存在哪些阻碍与制约“游戏化”实现的因素？教师如何解决？教师对活动的总结评价如何体现游戏化的特征？

2.访谈法

通过对小班组教师的访谈，深入了解其对游戏在教学活动组织与实施中的价值认同与态度，在实施集体教学游戏化过程中的问题、困惑或感想。通过与小班幼儿的对话进一步了解幼儿对于活动的主观体验、感受等。

3.文本分析法

搜集小班教师的音乐教学活动设计方案以及课后总结反思并对其进行文本分析，以期从中可以更为准确的把握教师在音乐教学活动准备、组织与实施背后所持有的儿童观、教育观、课程观；教育理念的形成过程及其反思内容的范畴、深度等。从而对小班教师在教育教学活动组织与实施中的行为表现做出更为客观的评析。

九、研究步骤

1.第一阶段——课题筹备阶段（2016年5月—7月）

（1）收集资料，学习分析，撰写个人研究方案。

（2）对幼儿园小班音乐教学游戏化现状进行问卷以及现场调查与分析。

2.第二阶段——课题实施阶段（2016年8月—2018年1月）

开展课题研究与活动实施，定期交流课题研究进程与小班音乐教学游戏化研究情况；跟踪实施与反馈，做好过程性资料的整理与收集。
（1）起步阶段（2016年8月—2017年1月）

查阅各类相关文献，进行文献研究，将集体教学游戏化的精神贯彻落实于实践中，对比发现问题所在；设计小班音乐教学活动游戏化方案，并组织实施与研讨分析。

（2）丰富内涵阶段（2017年2月—2017年6月）

结合实践，继续完善课题研究方案。加强相关理论学习，研究小班音乐教学游戏化中的教师行为、小班幼儿行为，进行微格分析，撰写案例与个案，总结提炼小班集体教学活动游戏化中教师的可为与可不为，形成文本资料。
（3）深入研究阶段（2017年7月—2018年1月）

及时总结研究情况，完善文本资料，按计划进行阶段展示，保证研究工作高质量地进行。

3.总结阶段（2018年2月—2018年5月）

整理资料，全面总结研究工作,撰写课题研究总结。
