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               用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展 


新桥中心幼儿园会议记录

	主  题
	课题组会议（市教研室庄春梅专业指导）

	目  标
	1.汇报课题研究及困惑，在专家引领下有一个新思路。
2.修改文本方案，为今后文本资料传承有一个新模式。

	形  式
	讲座
	记录人
	燕妮

	时  间
	2011/11/17
	地  点
	新桥中心幼儿园教科室会议室
	主持人
	邵勤娴

	参加人员
	万红亚、邵、王娟芬、丁、葛、玛利亚、徐燕、张宁、黄燕、周良秀、芮、召、燕妮、周莲、娜静、高晓红、戚、汤、薛、徐彩霞、周晓芳、吴莹莹、姚佳颖、姚静、张正亮、费琴、庄春梅

	会
议
过
程
	一、宣读会议背景：
邵： 最近三年来我们要研究的课题是快乐动手背景下幼儿智慧潜能的发展，这个活动是我们快乐动手活动，这是一个载体，所以在我们这个活动下，我们幼儿的潜能要得到一定的发展，因此我们学习的理论是多元智能的理论，我们要从我们幼儿的行为来进行分析，所以我们设计了课堂行为观察记录表，行为主要是幼儿的行为，记录是不加任何评价进行原始的记录分析，比如在制作活动纸杯——小白兔，这是什么样的纸杯小白兔，孩子就说是长耳朵，这就说明了一个孩子在视觉空间智能方面得到了发展，另一种就是说孩子在观察方面的能力得到发展，这两种都是针对孩子的能力来评价的，那么到底哪一种适合我们？今天就请庄老师给我们深层次的指导。 第二我们要在快乐动手活动中，我们老师的指导策略最后要形成一个指导策略群，我们老师现在最后的活动反思写的就是一个综合性评价，我们在最后要针对幼儿的强项和弱项进行指导策略提升，所以现在每一个组初步进行指导策略研究的思路共享一下，下面请课题组长来谈一谈。

二、汇报课题研究进展及困惑：

葛莉：我的课题名称：多元表现活动材料的开发与利用之实践研究
课题研究设想？

现我园多元表现主要的活动形式有纸艺、建构。

在多元表现活动中研究材料的适宜性，开发新材料（报纸、餐巾纸、手揉纸、纸牌、新型塑料积木等）的使用功能，引导幼儿创造性地多元化利用。

怎样开展研究？

第一阶段：各班主要开发一种新材料，研究其多元化利用，以及该方法适宜在哪个年龄段开展。    

如：大一班前期对报纸这种材料进行研究，研究报纸在多元表现活动中的使用功能，老师们探出了报纸通过卷、折等方法可以制作报纸树、报纸鱼、报纸菊花，报纸制作成纸浆，制作纸浆盘子、纸浆树等等。

第二阶段：以主题的形式开展研究活动，每种材料适宜制作哪些物体，进行材料适宜性的研究。     

如：中二班以“美丽的大海”主题进行建构，研究每种材料（多种塑料插塑积木、木质积木、各类型号的盒子等等）适宜建构该主题中的哪些物体，探索每种材料的建构方法以及指导策略。

预期效果？
研究梳理出：多元表现活动中各年龄阶段幼儿适合性操作材料的方法和原则；幼儿与操作材料有效互动的指导策略

困惑：

1、研究方向是否正确

2、活动观察记录中对于幼儿的动手操作表现如何进行智慧潜能分析

现状：学习多元智能相关理论，老师们都是看孩子的表现属于某种智能表现，不会分析。

开发材料：开发一种新材料，这种新材料是以前没有的

材料开发：开发这种材料的功能、使用方法
庄：你们这个材料组是不是都在小中大实验了？

葛莉：我们现在每个班级研究的材料是不一样的。

庄：其实你到后来走得路径是多元化的材料，每个班班本化，每个老师都是有一个侧重的，目前是一个阶段这个是肯定的，现在如果每个班级都要有是肯定弄不完的，你们走到最后的路径肯定是这样的。

万：葛莉的困惑就是前期我们用雪花片建构，而且开发的空间很大我们幼儿园也研究的很深，问题就是我们怎样把这个传承下去，现在又去开发新的材料我们又如何实施。

庄：这个就是你们每个学期要对实验班在传承创新的基础上要有一个方向性的定位，不然你们一样也做不出来，我觉得快乐动手背景下的幼儿智慧潜能发展，其实这个课题对于老师或者你们幼儿园来讲，你们这个程度我们将来价值的体现还有一个追求的儿童学习的方式精华蕴含了很多，你们重点就是快乐动手、智慧潜能这八个字，现在你说去分解智能就是智力、能力，这个你其实不要去分化它的，为什么你要加一个定语快乐？其实我们这个活动是对于儿童有意义的，包含了情感的追求、理性的光辉，这个动手也是一个与物交往，我们根本不要去分解这个概念，快乐动手、智慧潜能出发的就是因动手促进脑发展，我们的前提是动手，这个动手是快乐的动手，我们就是一个有情感的动手，是孩子主动参与的、喜欢愿意的动手，孩子在这个动手之后就有一个快乐的情感体验，孩子的操作媒介是材料，内化到孩子心里的就是能力、智力，让孩子能够观察、判断、推理其他事物，让儿童动手动脑的基础上聪明了这么说也对，衡量智慧潜能的就是智力、能力的提高，现在我们既快乐动手让孩子动手得到发展，也能够促进幼儿潜能发展，我们的关键就是促进幼儿智慧潜能的发展，在你们这个总课题下的子课题葛莉汇报的非常好，从方案上来听很清晰，我们现在这个程度已经能够把握重心这个非常不容易，我们这个课题是螺旋式上升，我们已经把我们这个课题推到第三个层次，我们现在必须要在这个过程中有一个物化的产品，就是快乐动手智慧课题，我们幼儿园不仅仅是硬件软件，你们老师都走进来努力主动去做一个思考者，每个人有心的都在构架搭建一个脚手架，每个人都在塑建你们的东西，我们现在都在做特色，要做幼儿园的品牌和建设，我们这一轮的课题研究和以往不同的就是边研究边思考边构架边积累，你这三块现在是一起做的，我们要在十二五期间要好好的引入我们的快乐动手智慧课程，我们要思考我们怎么有效有价值的去积累这个产物，我们从行动从规划到结果我们要一直来思考，我们要有三个板块的构建，快乐动手智慧课程我们要积累那样的东西变成我们的文本，我们总课题和子课题过去的时候我们怎样围绕快乐动手围绕多元表现围绕潜能开发，我们的路径是单块的走还是主题背景下走，这是我们要思考的问题，现在先由你们的子课题来说。
黄燕：首先，我想说一下我们对“制作活动”的理解，我们认为制作活动是指幼儿借助工具，综合运用剪折、粘贴等基本技能对多种材料（各种自然材料和废旧物品）进行加工改造，不断发现制作过程中的问题并尝试解决问题，进而创造立体的艺术表征形象以及表达自我的活动，是一种科学与艺术相结合的活动。

有了这点认识以后，我们课题组以“制作活动”为平台，从幼儿、教师、课程三个层面确定目标，具体内容如下：

目标一：增强幼儿动手制作的主动意识，提高动手制作的能力。

目标二：探索制作活动的组织形式与实施策略，提高教师对制作活动的指导能力。

目标三：建构制作活动的内容体系，形成“快乐动手”理念下的园本课程。

围绕这三点目标我们罗列出具体的研究内容：

1、幼儿制作活动的内容与形式的研究：果蔬类、图书类、废旧材料类

2、幼儿制作活动的材料开发与利用。

3、幼儿制作活动的指导策略与评价研究。

结合以上目标和研究内容，我们将其进行了细化：

目标细化：

1、发现幼儿潜在的多元智能，实施有效引导策略。

2、探索制作活动的组织形式与实施策略，提高教师对制作活动的指导能力。

3、建构废旧材料制作类活动的内容系列。

内容细化：

1、幼儿制作活动的材料开发与利用（纸杯、瓶子等废旧材料）。

2、幼儿制作活动的指导策略与评价研究（不同年龄不同能力层次的幼儿进行分层指导；不同环节的指导；评价方式；评价内容）。

目前，我们小班两个班都是围绕“毛巾”展开制作，中班两个班分别是纸杯和棍棒制作，大班以纸筒为主材料进行制作。各班都是开展同种材料制作不同内容的研究。到后期我们将尝试不同材料制作同种内容的东西。在此过程中积累制作活动中教师的指导策略，形成“快乐动手”园本课程。

预期的效果：

建构幼儿制作活动内容系列；形成制作活动中教师指导策略文本。

庄：你有一个活动法案吗？你们现在这两个子课题有一些交叉的一个是既要材料又要内容，一个是要材料也要开发课程，就是用材料来制作引导孩子来动手引发孩子发展，如果一样的话你们走的侧重点可以不同但是你们留下来的活动方案最好一样，不然她的制作活动包含了你的材料研究。制作活动是传承你们原来的活动的，制作活动恰好跟动手有效结合，但多元表现活动材料的开发不仅仅是动手。比如艺术的东西就跟动手不搭界，但是对孩子的想象能力、表现力等等也都得到了发展，所以多元表现材料的开发有很多形式的。

万：但是葛莉的课题也是在快乐动手的背景下来开展的。

姚静:我们的活动就是专题实践活动，今年我们开发的是主题背景活动下的野炊活动，在活动孩子的动手能力有了一些发展，家长孩子都一致好评希望继续开展这个活动，但是现在我们有个最大的困惑就是现在农村资源流失，今后我们的活动如何传承？
庄：其实你现在就是想进行一个主题性的实践活动，你首先从问题出发，你提供幼儿动手的元素有哪些？
姚：捡树枝、搭土灶

庄：对，如果你没有动手的元素的你肯定不会开展这样的问题，第二你反方向的问题，这些活动能够发展幼儿哪些智能，你带着这两个问题去思考你积淀下来的就是直奔快乐动手的，你要去除无谓的东西才能达到我们要开展的主题。另外就是是不是适合我们这个班级的幼儿，我们不要为了来动手而动手，不要以教师成人的经验带着儿童来开展的，如果思考了这些问题，你的专题实践活动才能有规划出来的东西，这也就是一个课题的设计问题。

姚：我们达到的预期效果比较好，但是我们现在的农村资源流失了，我们怎样在今后的活动中传承下去，我们是不是以后可以用现代的烧烤工具也可以把动手的元素放进去，比如我们的场地选取我们以后都可以进行调整呢？

万：他们这个灶头都是自己搭的，那么以后我们能不能用现代化的工具来替代我觉得也没关系，比如捡树枝、捡垃圾、煮食物等等也都有动手的元素的。

庄：这个题材换句话还是有局限性的，还是有不放心的因素在里面，还是不能够成为经典，而且现在的农村周围也没有这种资源了，那么我们以后可以去租一个快乐农庄来开展，最好不局限于烧烤，可以有管理、采摘或者拔草、松土什么的，农村的东西我们可以嫁接进去就会成为经典，种子怎么样去种的？怎样锄草的？修剪叶子？松土捉虫？怎样有这样一个课程让孩子去体验，这样设计的话就是一个经验比较长的活动，更具有生活性的。

邵：现在我们每一个组把你们的案例提供出来进行分析。

黄燕：那我们就请我们组的王召弟老师来提供这个案例分享一下。

王召弟：可爱的章鱼

我班是课题《幼儿制作活动的组织与实施研究》的一个实验班。现阶段主要以纸杯作为我们制作活动的研究载体。之所以选择纸杯一方面是纸杯的可塑性较强，从网络中也不难发现有很多关于纸杯制作的作品；另一方面我们老师已经有一年的纸杯制作的经验，在这方面有自己的心得和体会，研究起来也有一定地路径。也初定了模式：观察欣赏实物图片——动手制作（制作前总有让孩子略微思考的时间：你准备怎么做？制作中关注孩子对于计划的实施）——分享交流。

活动前，教师进行必要的尝试制作，了解所作物品对于孩子来说难点在哪，同时预设孩子会出现的解决方法，做到心中有数。在教学的过程中主要有两种形式，一种是老师制作好成品，由幼儿观察并师幼共同总结出制作方法，而后幼儿自主操作；另一种是让幼儿观察某一物体的外形，再拿出纸杯，让幼儿想象，用纸杯如何做出这样的物体形象。

下面我结合我班上次的园内研讨活动“纸杯制作：可爱的章鱼”来介绍下我们的研究情况：

活动开始的前期准备，老师给孩子观看章鱼的图片，建构孩子对章鱼外形特征的初步经验。本次活动目标定位在两个方面，情感方面：积极参与活动，体验动手制作的乐趣。能力方面：了解章鱼的制作方法，用纸杯进行创作。

活动开始后，首先出示老师制作好的纸杯章鱼，让幼儿观察纸杯章鱼的形态特征，并引导幼儿学会细致观察，比如有几只脚，脚的形态、布置等方法。（发展幼儿空间智能及观察智能）；其次，让幼儿讨论制作的方法及需要的制作材料，并帮助幼儿梳理语言，建构幼儿的逻辑思维能力。（这个环节主要是锻炼孩子的数理逻辑智能及语言文字智能）；再次，幼儿自由操作，在此之前老师会交代操作要求及常规要求。老师巡回观察，在这个过程中，我们主要是针对部分幼儿进行观察分析。如下：

1、刘又瑞先画头发眼睛等，但她是照着老师的章鱼一笔一笔地画，完全照着样子描。沿线剪的能力较好，黏贴部分较为困难。可以看出刘又瑞小朋友完全按照老师的样子进行描摹，有一定地模仿能力，但由此也引发了我们思考是否给孩子这样一个实物展示正限制了孩子想象思维地发展。
   2、孙静姝先将章鱼的腿都剪下来了，在粘贴的时候，孙静姝撕双面胶遇到了困难，但她并没有放弃，终于粘好一条腿。贴了一条腿后，她开始选择较为简单的画头发、眼睛等。孙静姝遇到困难没有立即放弃，有一定地坚持性。同时她在遇到困难后尝试从另外的途径去解决问题，具有一定的内省智能，也可以看出这个孩子内心的机制。

3、许浩哲开始制作时说“我不会”没有立即动手。再老师的再三鼓励下，他选择了剪章鱼的腿，但沿线剪的能力较弱，一条章鱼腿都剪破掉了。整个活动过程中，许浩哲只剪下了章鱼的八条腿，在剪得多一块或少一块的时候，他拿着剪刀进行修剪。从上面的观察可以看出许浩哲活动前有畏难情绪，在老师的鼓励下，自己动手，但动作技能较弱，身体运动智能欠缺。但从拿着剪刀修剪我们也能看出这个孩子追求完美的个性特征。虽然这个活动，他没有完成，但下次再剪的时候，相信他不会在说不会了。这就是一个有所获有所得的过程，初步体现了他的自我认知的过程。

4、张禹沿线剪的能力较好，能按照自己心中的顺序进行操作，剪一个贴一个，但张禹黏贴章鱼脚时，几只脚之间的距离控制不一样，没有分布在杯子的四周，而只集中在一个部分。从张禹小朋友的制作活动中可以看出他的身体运动智能较好，手部动作较为灵活，同时，张禹具有一定的内省智能，知道自己要做什么，怎么做，并有一定地顺序性。但在纸杯四周均等地分布八只脚，对孩子有一定的难度，也可以看出张禹的空间智能还没达到这样的能力。由此老师引发的思考是：在观察的时候老师要点出八只脚的分布特点，引起幼儿重视。

5、孙喆，手部技能较好，她将所有的章鱼脚都剪下来后贴，但撕双面胶有点困难，但她不放弃。最后完成作品，主要是她的脚贴得空间距离不一样。孙喆小朋友有一定的内省智能，并坚持按照自己的想法完成作品，但她和张禹一样，空间布局没有观察清楚。同上
最后，评价幼儿作品，请幼儿自己发现，谁的章鱼怎么样？并说出理由。

总结：我们通过观察幼儿在制作活动的各种行为来研究其内心的思维机制，并运用学习的多元智能理论进行分析。但分析的较为表象，也想请教这样分析是否科学合理，以及如何分析才能更深入，更有效。
庄：一定程度上用一种材料来做不同的制作，现在你们是一个路径，但是有一个问题你这个做法孩子制作了多少东西，有什么动手的元素？你用纸杯去制作到课题研究到最后，你要统计纸杯制作了多少可供儿童制作的东西，纸杯有多少儿童动手的元素在里面，通过这个制作儿童的智慧潜能得到了那些发展？比如孩子的建构、空间视觉、审美能力等等，你是怎样让孩子的快乐动手的元素挖掘出来的，你从纸杯到易拉罐到可乐瓶你这样去迁移的话你前期是做，你后面要有个载体让孩子来玩的，这样孩子才能够体验到动手的快乐，你们的活动不仅仅是制作课程还要和孩子的游戏融合的，这样才叫快乐动手的课程，你们要相信只要有材料支架让孩子操作学习的都能够让孩子发展智能，只是发展的点不同，你们现在就是同一种材料做不同的内容，还有一个就是同一个内容的不同材料，这个才是你有代表性的内容，到学期结束我们要来在点上一连串的开发有一个代表的点来发展的，每学期要有一个调控。我觉得这个老师对个案抓的点是比较好的，但是你们园本课程是不会记录这么详细的，我们要商量的就是课程文本上的目标要定下来。
庄：你们要思考那些材料是适合小中大年龄发展的，你们在材料上要有调控，黄燕这个课题只要点定在做上面，葛莉的课题点是有心的去选取材料，在传承和创新上要有选择，比如说适宜性的问题，你最后要反思的是你选的材料简便性如何?材料的适宜性如何？有价值的有几个？能够成为我们幼儿园经典的？能够最大限度的发挥智慧潜能的，最后你要总结的，然后你们围绕这几个问题：选择性、有效性、适宜性你们再来开发，然后积淀下来的才是我们经典的内容。
姚：就是说要把内容定下来再来考虑快乐动手元素的体现价值。

庄：对，通过这个活动我们怎样能够把关键性的活动积淀下来，我们不追求大而全而多，我们只追求自己开发的才是最好的，这个里面我们始终是快乐动手为主导的，一会我们设计方案和流程来加上我们的提议我们来加上我们的典型的点放在那里，今后我们老师就会把这样的经典来迁移了，我们每个班级能够收起来两三个东西就好了。

周良秀：我觉得我们这个科学实验课题和我们以前的那个实践活动都是一样的，所以我觉得我们现在都是重复的只是把以前的重组了。

庄：一样的没有关系。

葛莉：是不是一个实验班就研究某一种材料还是？
庄：你现在有一些材料给他们，这样你们以后开展下来才会有主题活动的、专题活动的，最后我们取舍的时候就会有一个三脚架，而不是一个大杂烩。

万：分析有效性、适宜性、选择性是庄老师分析的，我们在实验的时候应该班级里的一个老师选择性，课题组长来分析有效性和适宜性。

庄：你们课题组长在开学的时候要进行一个大框架的框定，不然起点和终点就会交叉了。而且多元表现的材料应该是多元的组合，制作类的活动是一个深层次的研究，我们最后要考虑的是一个适宜性的，我们最后要物化的是一个产品。
玛利亚：葛老师关注的点是材料，他们那种关注的是制作，但是最后不是也综合起来了还是一个材料的的大综合？

万：葛莉也可以到他们那个组去指导，黄燕关注制作的内容，葛莉关注他们制作类的班级材料的选择。就像我们中华恐龙园我们的北部新城，都是一个材料的综合和物品的综合。

庄：其实你们现在分了子课题，说到底你们这个三脚架要来支撑总课题，你们又要有分工又要有合力，你们在操作层面你们的操作方式是又交叉和重叠，但是所有的工作都是有重复有重叠不是无效劳动嘛？我们现在发展到这个火候上，我们要几点我们园本化的东西，你要成为经典是不容易的，你们现在又是现在新北区做的比较深得幼儿园，抓住了快乐动手的元素，你们说到底最后要得就是快乐动手智慧潜能这八个字，但是你们走得路径是不一样的，到最后三条河流汇总到一起之后我们要来看到你们总的，你们制作就是智力能力的，他们就是情境游戏的把你们材料开发带到多元表现上面来的，其实就是主题性的游戏， 到时候你哪怕是跨班的也可以开展的，他们是班级的做做玩玩，你们就是有一个串联性的东西。你们大家的一致目标就是快乐动手、智慧潜能的发展。
三、审议文本资料：
庄：你们现在就是每个老师重点关注一组孩子的行为，老师又是哪些方法去指导的。
邵：观察的人看到孩子的表现我们可以引导孩子来制作。

姚：我们是不是也可以来归类的，通过一个阶段我们要把策略总结提升出来。

丁：要每个孩子的针对指导要出来。

庄：其实为了课题研究你们工作做的很细，我觉得我们现在围着课题你去弄一张表，现在我们要构架一个快乐动手智慧课程每次活动积淀的文本资料，这样我们以后可以直接传承下去，至于你们观察一组孩子这样的行为，其实你们就是一个现场的行动研究也就是个案观察的记录研究，我的意思是你们索性不管是制作活动还是综合游戏活动，我们的游戏还是情境游戏，有一定的综合性，专题实践的有个不同一定要让孩子有一个感受亲历的过程，这样一来我有一个建议，我们现在要留下课程的依据又要塑造我们的课程研究价值，又要有老师的备课文本格式，那么你们现在就是要有一个情境定位，比如说热闹的马路、海底世界或者什么你这样有一个活性，你可以利用这个情境你来创造活动，那么活动名称你们是站在你们自己各自的子课题里面去框定提一个什么，还有一个就是适合年龄段，因为你们汇报出来的东西就是以这三个来汇总，到时候是自然的变成了三个篇章的，适合年龄段是有一个明确的指向的，在教材这方面的研究，你们这个是生成的、综合的，第一：我们动手课程应该有背景分析，有素材的背景有活动来源的背景，还有一个学习的背景，有一个广阔的空间背景，接着就是一个以儿童的视角来和材料、经验、背景搭，这个背景就是一个教育者的背景、儿童的背景、资源的背景这样你就开展起来比较游刃有余了，我们要有自由的王国抽取我侧重的分析，第二：就是活动目标，我们的目标是直奔快乐动手和智慧潜能的，我们要凸显快乐动手元素要指向智慧潜能的，这样我们活性元素在这里才能凸显，比如利用纸杯拓展幼儿的技能指向相关课程的发展，我们的生命力在这里找到一种落脚点，这里其实老师是很好弄的，你不管是哪种智慧潜能都是可以凸显出来的，然后就是快乐动手是一种多元表现，你们这两个很能找到一个交叉点，出现了一个我们课程的定位，这个目标很明显的就彰显出来了，第三：就是材料准备，资源开发材料利用和经验准备不外乎就是三个，第四：就是活动过程，如果材料开发这个课题的这个里面就可以弄活动进程或者流程，你这样来变通你的教案不一样的地方，活动过程里面肯定是基本环节来架构一下，还有幼儿行为、教师指导策略，第五：就是叫观察与反思，既然你们为了这个目标指向去发展，你们就要现场去记录幼儿的行为及教师反思，课程设计的文本配合观察记录提炼到一起，你要提取课堂观察建构孩子的反思到另一个课堂观察记录上去，不要让老师重复劳动，这样就可以避免大同小异的文本资料放到书上去，每个点上的东西每一个学期一个一个版块要收上来进行总结调控，你们一学期的所有活动都汇编出来，在葛莉那里要有一个全方位的调控，你们抓的是结构网，黄燕他们是抓体验性的活动，说到底邵老师是抓课堂的观察。
邵：我们调整之后就是指导要点放到幼儿行为的后面，智慧潜能发展分析就不在这个表上呈现了？

庄：智慧潜能就放到目标指向上去，你是分析孩子的以后发展的强势和弱势，但是你不可能每个活动都要去挖掘的细节的智能。

葛莉：庄老师是在目标上去呈现体现。

庄：快乐动手的元素也是要在目标上体现出来的，幼儿行为记录原始的是正确的，但是后面的智慧潜能的也要跟上的，你还是基本环节、幼儿行为、指导要点，到最后结束有一个综合分析，这个综合分析就是个案观察分析表，这个你可以移到观察记录表上去做反思分析，不要重复劳动，观察的时候要有观察时间的记录。你们的活动要有代表性，要有音像资料或者照片来积累支撑。我们开头就要把题架构好，而不是方向偏了之后再来改。
邵：感谢庄老师对我们的指导，让我们理清了思路。

	效果分析
	在本次活动中，课题组的研究成员积极反应近来潜心研究的进展，并提出目前最大的困惑，在庄老师的整理、分析、指导下最后达成共鸣，理清了今后的研究思路和各课题研究之间的交叉困惑，并且在经过研讨整理之后确定了今后各子课题研究的文本记录形式，避免了老师在研究中出现重复劳动，以更加高效、清晰的思路扎实的做好课题研究。
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