在游戏中培养小班幼儿自理能力的支持性策略研究
常州市新桥中心幼儿园  徐艺心
    摘要：幼儿园课程改革已进行的轰轰烈烈，各种课程应运而生，各项课程游戏化是当前课改的趋势。随着课程的深入，越来越明显得感觉幼儿生活活动的组织形式简单，幼儿消极等待现象多，自主、自理能力差。目前幼儿普遍存在动手能力差、依赖性强等问题，这不仅要求家长要对幼儿放开手脚，幼儿教育工作者更应转变观念，创设良好的环境，精心设计各种活动来支持孩子的自理能力发展。 
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目前幼儿园里的小朋友中， 80后一代催生下一代已成为受教育的主体。这些独生子女的独生子女，既有爷爷、奶奶、外公、外婆、爸爸、妈妈六大保护神，又有叔伯姑舅等大人的精心呵护。在家里，他们的地位至高无上，大人们如众星拱月。长辈们对他们百依百顺，生怕捧在手里散了，含在嘴里化了，他们被“圈养”起来，过着饭来张口，衣来伸手的“小皇帝”“小公主”式的生活，幼儿不用动手，大人包揽一切。幼儿园出于安全考虑，对幼儿的活动层层设防，处处限制，导致现在的小朋友娇生惯养，依赖性强，自理能力很差，缺少勇敢精神。著名教育家苏·霍姆林斯基说过：“儿童的智慧在他的手指尖上”这句话揭示了培养幼儿动手能力和动手习惯的重要意义。而著名的学前教育家张家麟先生也曾说过：“要教养一个孩子会动手做事，就是要从小培养幼儿动手做事的能力”。面对这普遍存在的问题，面对既担忧抱怨子女动手能力差，但仍替孩子的一切包办代替的家长，教育家和优秀教师提出了种种意见和建议。根据我园的“快乐动手”理念，我们开展了生活实践活动，旨在解放幼儿的双手，通过游戏化的方式来培养小班幼儿的自理能力，提高幼儿的动手能力，结合我班幼儿的实际情况，我们主要从以下几个方面入手：
    一、更新教育观念，转变育人方式，提高小班幼儿的自理能力。 
我国著名教育家陶行知先生很早就提出：“解放孩子的双手，还孩子一双自由的手”。从一定程度上讲，是否具有良好的动手能力决定了孩子掌握知识技能的多少和今后竞争的成败。伟大的发明家爱迪生小时候根据老师的要求做小凳子，样子很难看，交上去后同学们哈哈大笑，老师说：“还有比这更难看的小凳子吗？”小爱迪生拿出了一张样子更难看的小凳子说：“老师这是我先前做的，比交给您的差多了。”爱迪生从小就是在不断地探索中前行的。常言道：会玩的孩子更聪明，幼儿的智慧在手指尖上。好动是幼儿的天性，心理学研究证明，手的动作和思维活动直接关系，人在动手时有关信息从手到大脑，又由大脑传到手，动手是动脑的外脑，动手又能支持脑的积极活动、手巧心灵，心灵手巧，在玩玩做做中幼儿智力得到了开发。但我们很多人都认为幼儿动手能力差，做事让人不放心，让他们做事惹麻烦，还不如全包下来，长此以往，幼儿的依赖性就会越来越重。生活自理能力差，在以后的学习工作中很难适应生活、立足于社会。其实，生活中的许多事，都是幼儿们力所能及的。如拿东西、发调羹、整理玩具，拉拉链等等，我们都应积极鼓励他们去做，要变“圈养”为“放养”，变限制为引导。如遇到一些难度较高的动手活动，我们就应教一些方法、技能后再具体指导幼儿反复练习，不断实践，这样幼儿既参加了最简单的劳动锻炼，又发展了动手能力，还为将来走向社会做好准备。
最传统的提高幼儿动手能力的方式主要是在生活自理能力方面的培养、剪纸手工等，但是在以往培养孩子自理能力的活动中，无非就是老师示范，幼儿学，组织形式简单，枯燥乏味，而小班幼儿对具体形象的事物更加感兴趣，在做做玩玩中学会本领产生的效果远胜于前者，所以我们采用游戏化的支持性策略来培养幼儿的自理能力，并且收到了很好的效果。比如在幼儿入园初引导幼儿学擦嘴巴，在没有具体讲述擦嘴巴方法的时候，很多宝宝都是抓一沓毛巾，揉成球，在嘴巴上抹两下就将毛巾扔进了桶里，嘴巴没擦干净，小手也同样还是脏兮兮的。根据孩子的这一现象，我们将擦嘴巴这个宝宝每天都要进行的生活活动编成了一个儿歌：“小毛巾（小餐巾）手中托，捂住嘴巴擦一下。折一折，变小了，小嘴周围仔细擦。脸蛋小手都擦遍，毛巾送到桶里边。” 自从有了这个有趣的儿歌，主动来擦嘴巴的孩子变多了，而且擦的更仔细了呢！再比如10月份的时候，天气渐冷，孩子们要穿上各种外套，开衫就是最常见的一种。但是穿开衫还是有一定难度的，起初穿衣服，孩子们都是把衣服拿到老师面前说：“老师，我不会穿；老师，你帮我穿。”或者索性抱着衣服或头顶着衣服，等待老师的帮忙。后来，我们在教了孩子穿衣服的儿歌之后，大部分孩子都愿意自己动手啦！穿开衫儿歌：“1.正面贴肚皮，拉着领子（帽子）甩一甩。2.翻个大跟头。3. 学做解放军。4. 小老鼠钻洞洞，“嗖嗖嗖”，钻出一只手。 5.“嗖嗖嗖”，钻出另一只手。6.衣服拉整齐，拉链插进去。7.一手捏下面，一手拉拉链。8.我的衣服穿好了。”
二、创造良好的动手环境，激发幼儿动手的兴趣。 
环境对人的行为有强烈的暗示作用，能激发人的想象和创造，从而引发幼儿的动手能力。为了给孩子们营造良好和谐的动手氛围，提高孩子自己动手做事的兴趣，每次发现孩子自己动手努力完成一件事或有点滴进步后，我们都会及时地给予鼓励和赞美，如：“今天某某小朋友学会叠裤子了，好棒呀！昨天某某小朋友自己不愿动手穿衣服，可是他今天愿意自己尝试努力了，有进步哦！”除了不断地给予语言上的赞美，我们也会通过贴“大苹果”的方式表扬那些学会穿外套或学会盖被子的小朋友，以此增强他们继续坚持自己的事情自己做的信心，通过此种方式也可以激励那些还没有学会或还不愿动手的小朋友。此外，我们还在区域内增设了“生活区”，其中放了很多的拉链衫、纽扣衫、套头衫、小袜子和晾衣架，以此引导幼儿进行拉拉链、扣纽扣、学挂衣服、夹袜子等的练习，孩子们兴趣很浓厚，乐意参与其中，能力较强的孩子还会主动帮助那些不太会的孩子，在进行自理能力的过程中，孩子们也有了简单的同伴交往。就这样，在这一次一次的动手过程中，孩子们发现原来自己的小手能做这么多的事，自信心也油然而生。良好的动手环境给了孩子不一样的体验和感受。
三、家园配合，培养幼儿的动手能力。 
目前，不少幼儿家长在儿童观、发展观、教子观、人才观等方面都存在问题，直接影响着家教质量和家园合作教育。许多家长过于溺爱，缺乏相应的教育策略，不能有针对性地对幼儿进行教育。家园教育的一致性是培养孩子动手能力的重要途径。小班幼儿初入幼儿园，对环境各方面都不是很适应，而我班的家长分离焦虑远胜于孩子，他们更多关注的点是孩子在幼儿园吃饭好不好，老师会帮孩子穿衣服吗？孩子要是在幼儿园大便怎么办，老师会帮忙吗？今天孩子的衣服有没有少穿，会不会冻着？面对家长的这种反应，我们除了表示理解之外，也会发现一个问题：很多孩子最基本的自理能力家长并没有培养，孩子在家娇生惯养比较严重，所以才导致孩子入园家长有这么多担忧的问题。为了让孩子和家长提前熟悉班级环境，我们在开学前特地开展了六天亲子班，家长和孩子一起进入幼儿园，和孩子一起活动，家长们看到：不管在孩子小便喝水还是洗手擦嘴方面，我们老师都能面面俱到，用形象的视频，朗朗上口、有趣的儿歌引导孩子自己的事情自己做，而且孩子明显很感兴趣，也完全能自己做，家长们的思想才有了些许的改变，很多家长也初步体会到了这些小事都是应该让幼儿独立完成的。尤其是开学后，随着孩子对环境的慢慢适应，我们开展的生活自理能力活动也越来越多，比如说学穿拉链衫，我们除了在活动中引导幼儿练习之外，我们还会将穿衣服的儿歌发给家长，请家长在家继续带着孩子进行练习。12月份我们开展了家长半日活动，在讲座中我也提到了培养孩子自理能力的重要性，讲座之后，家长进教室观看小朋友吃点心，最后还观看了孩子的自理能力比赛，家长们惊奇的发现自己的孩子真的成长了很多，不用家长喂，可以自己大口大口的吃饭，不需要家长帮忙，可以将外套穿得又快又好。对于孩子的成长，家长们既感动，又感谢。
除此以外，我们还将培养幼儿动手能力的意图、计划、方案让家长了解，双向了解孩子在园与家庭的情况，并让家长配合起来对幼儿进行自理能力的培养。利用家园联系册、家访、电访等方式，了解家园每天、每周、每月的情况，双方及时调整教育方案，力求做到步调一致。其内容紧紧围绕如何提高幼儿的自理能力。通过采用以上的方法，达到了家园教育的一致性。许多家长深有感触地说，现在我孩子的变化真大，再也不像以前那样衣来伸手，饭来张口了，而且还能做一些力所能及的事了。 
四、精心设计活动，提高幼儿参与自我服务的兴趣
现代的幼儿教学要求幼儿教师从传统的识字、数数中跳出来，根据幼儿的年龄和认知特点，寓教于乐、寓教于活动中，这对幼儿教师提出了更高要求。提高幼儿的动手能力，培养心灵手巧的小朋友关键还是在老师，所以我们精心设计了各种动手活动，以延续孩子继续坚持自己的事情自己做的兴趣。
1．插牛奶
小班孩子刚入幼儿园，很多事情都还不会自己做，比如说每天早晨要自己用吸管插牛奶喝，这对幼儿来说是个难点，很多孩子不会插就会喊老师来帮忙，有的遇到困难就会哭，为此，我们专门开展了《我会插牛奶》的活动，旨在引导幼儿通过朗朗上口的儿歌和步骤图来学插牛奶，我为班上一名比较能干的小朋友拍了插牛奶的步骤图，并播放给孩子看，引导幼儿边念儿歌，边看步骤图，边进行练习，“拎起小耳朵，拉开白肚皮，找到尖尖头，用力戳进去”，经过多次的练习和老师反复的指导，孩子们很快就学会插牛奶了呢！
2．餐后看书
为了培养孩子有序拿书看书的好习惯，我尝试用情境性的语言引导幼儿。刚开始宝宝们都还不会看书，更不懂得整理，老师将一摞书整齐的书放在教室后面的柜子上，可是宝宝们都想找有自己标记的书，所以经常把书翻得乱七八糟，不但找不到书，也不方便整理。发现这一现象之后，我们跟宝宝讲：“宝宝们都想和贴有自己标记的小书做朋友，那怎样快速找到自己的那一本书呢？我们一起来给小书排排队吧！就像宝宝们排队一样，一个一个靠靠紧，小标记就在小书的最上面哦，宝宝只要仔细观察，既可以拿到自己的书宝宝，还可以不把小书排的队伍弄乱哦！”
 3．叠衣服
在没有具体讲述叠衣服方法的时候，很多宝宝都是将衣服揉一揉，塞在抽屉里或者放在床的垫被下面，如果老师要求孩子将衣服折折好，孩子往往是一筹莫展，于是我们用形象的儿歌引导幼儿叠裤子：“好朋友，靠靠紧，弯弯腰，点点头。”相对来说，裤子结构简单，儿歌通俗易懂，孩子们学得很快。叠衣服儿歌（套头衫）：“小洞洞往里靠，大洞中洞弯弯腰，靠靠紧（再弯一次腰）。”
4. 小被子盖盖好
每天孩子们都要睡午觉，睡觉前脱衣整理被子是必做的一件事，自从让孩子自己放被子、盖被子之后，孩子们也是状况百出：不放被子，直接将折好的被子盖在身上；尝试放被子，但是没有完全打开，一半身子盖到，一半盖不到；被子能够全部放开，但是挂在床边好长一条；能够基本铺好被子盖好，但是被角没有裹裹紧。针对孩子出现的这一系列问题，我引导幼儿用讲述儿歌的方式学盖被子：“打开小被子，枕头放一头，被子抖一抖，做个小被窝。掀开一扇门，轻轻钻进去，小门关关紧，快快闭上眼。”孩子们边说边练习，现在很多宝宝被子放得又快又好呢！
未来是属于孩子的，孩子的未来要靠他们自己去走，他们未来的生活要用他们自己的双手去创造。在幼儿园，幼儿教师要积极、正确的引导，精心安排，潜心教学，用爱心、耐心、责任心，为幼儿的心理健康发展和动手能力发展奠定基础。想让孩子“心灵手巧”就应该让孩子认知和了解不断参与动手活动的步骤并且看到变化的结果，达到其心理的成就感，“手巧”使得“心灵”。当幼儿心理得到满足的时候，幼儿会更自信完成其他的动手活动，从而也保证了幼儿自主自立动手和自理能力的发展。所以就必须提供充足的培养幼儿动手能力的教具、道具、玩具等。让他们教有所学、心有感应、灵有所动，培养出有一定适应社会的生活能力和创造精神的新一代。
总之，现在是创新的时代、竞争的社会，面对激烈的竞争不仅需要一颗充满智慧的头脑，还需要一双能操作多种技能技巧的手。让我们来共同努力，冲破家长（保护神）的束缚，解放幼儿的双手，给孩子们更广阔的活动空间和更丰富的活动内容，多层次、全方位地培养幼儿的动手能力，那么我们的孩子会更活泼、更聪明，家长老师会更放心，祖国的未来会更有希望。 

