《小班角色游戏中人际交往能力的培养研究》方案

常州市新桥中心幼儿园   刘雨佳
一、研究背景

人际交往是幼儿社会学习的重要内容。对于幼儿人际交往能力的培养，《3-6岁儿童学习与发展指南》中，着重于教师主动创设良好的环境并在其中创造机会以发展幼儿的人际交往能力。尤其是新入园的幼儿，他们从家庭进入幼儿园，不仅仅是生活空间发生了变化，还伴随着角色身份、生活方式、人际交往、行为准则等诸多方面的改变。对此，教师应该思考如何创设良好的环境、机会，帮助小班幼儿逐渐改变在人际交往时以自我为中心的习惯，支持他们逐步达到《指南》所提出的“愿意和小朋友一起游戏”、“想加入游戏时能有好的提出”、“在成人的指导下，不争抢、不独霸玩具”等人际交往的发展目标。

二、概念界定

1.幼儿园的角色游戏

游戏活动是幼儿园中必不可少的，在幼儿教育目标的宏观指导下，由教师组织开展的幼儿活动形式，它已逐渐成为幼儿园教育方案中必不可少的基本组织形式。角色游戏是幼儿成长过程中最具特色的游戏之一，是其通过模仿和想象在特定的条件、环境下扮演成人及其周围各种人物角色，创造性地反映其现实生活的一种游戏。

幼儿角色的类型：(1)幼儿角色选择的类型总体上以家庭关系类角色为主。具体来看,小班幼儿角色选择的类型以家庭关系类角色为主,类型单一；(2)幼儿角色选择的对象大多指向成人。(3)幼儿角色选择的动机以指向角色本身为主,关注角色情感和角色行为,其次是指向游戏环境和材料。小班幼儿角色选择动机不清晰,中班和大班的幼儿角色选择的目的较为明确,在角色分配上趋向合理。(4)幼儿角色选择由单一角色向多重角色发展。(5)幼儿角色选择的主题范围由“近”及“远”,角色分工由“粗”变“细”。(6)影响幼儿角色选择的内部因素主要包括幼儿的已有经验、幼儿的性别差异、幼儿的性格特征以及幼儿的能力差异,外部因素主要包括游戏的主题类型和新旧程度、游戏的环境设置和材料投放、同伴关系以及教师的干预。
    2.角色游戏中的人际交往
    同伴交往能力是幼儿社会化的重要内容，研究同伴交往能力有助于丰富社会性发展理论，提高教师组织合理教育活动的能力，也有利于幼儿社会性的发展。同伴交往作为一种重要的社会资源，是幼儿获得社会认知和社会能力的重要背景；是满足幼儿社会交往需要、获得安全感和归宿感的重要源泉；是幼儿获得自我意识和人格发展的重要途径。角色游戏中的语言、角色、规则和情节中含有很多的同伴交往成分，并且是幼儿喜爱的游戏类型之一。
研究现状综述

冯小霞提出的四种社会学习方式：模仿、同化、体验、强化。经过这几年的研究，角色游戏是幼儿通过角色扮演，运用模仿和想象，创造性的反应现实生活中的一种游戏，是幼儿同伴交往乃至许多社会学习的重要形式。

    由此，我们不难发现，角色游戏，是儿童模仿、练习成人生活技能的良好时机。他们在游戏中扮演角色,体验着角色的喜怒哀乐。同时在与同伴的交往中懂得了分享、学会了合作,培养了儿童的亲社会行为。
四、主要观点与创新之处

主要观点

同伴交往能力是幼儿社会化的重要内容，研究同伴交往能力有助于丰富社会性发展理论，有利于幼儿社会性的发展。同伴交往作为一种重要的社会资源，是幼儿获得社会认知和社会能力的重要背景；是满足幼儿社会交往需要、获得安全感和归宿感的重要源泉；是幼儿获得自我意识和人格发展的重要途径。角色游戏中的语言、角色、规则和情节中含有很多的同伴交往成分，在幼儿的成长中是不可缺少的游戏。
本课题采用研究方法中的观察法、访谈法和分析法，从幼儿园角色区幼儿的自主活动的现状出发，通过教师平时的观察、对幼儿的访谈以及教师的观察分析，实践结合理论分析发现和探寻角色区幼儿发展社会性行为的问题，并对其背后导致这些问题出现的因素进行理论分析。进而提出通过角色游戏更好地促进幼儿人际交往的发展的基本途径，研究并积累供教师参考。

五、研究目标

1.通过对角色区游戏材料与幼儿游戏情况的研究，思考并分析目前我园小班角色游戏组织与实施的问题，在此基础上研究并完善小班角色区游戏的实施方案。

2.通过对幼儿在角色区社会行为的研究，改变自己的教育行为与支持游戏的方式，从而促进幼儿人际交往的发展。
六、研究内容

1.调查并分析现阶段我园小班幼儿在角色区游戏的现状。

2.研究小班在角色区游戏时的与人交往的能力。

3.研究小班教师辅助幼儿游戏的行为、幼儿角色扮演行为。

七、研究方法

1.观察法

幼儿进行区域游戏时，教师及时做好观察记录，记录幼儿的活动过程以及精彩的时刻，并坚持观察，实践结合理论，事后根据观察进行分析与研究，探究幼儿在活动中的人际交往能力的发展，材料投入是否合适，幼儿行为中出现的各种问题等。
    2.访谈法

通过对小班组教师的访谈，深入了解其角色区中幼儿人际交往发展价值认同与态度，在幼儿扮演角色中出现的问题、困惑或感想。通过与小班幼儿的对话进一步了解幼儿对于活动的主观体验、感受等。

分析法

    通过平时观察记录的积累和与其他老师的沟通，搜集各种案例，并结合《指南》与《纲要》，对幼儿游戏行为进行分析与简要的评价，并从中发现问题所在与需要改进的地方，改善区域材料和支持策略，提高幼儿的人际交往能力。
八、研究步骤

1.第一阶段——课题筹备阶段（2016年7月—8月）

（1）收集资料，学习分析，撰写个人研究方案。

（2）对幼儿园小班角色区的创设以及小班幼儿人际交往的已有经验进行调查与分析。
2.第二阶段——课题实施阶段（2016年9月—2017年1月）

开展课题研究与活动实施，定期交流课题研究进程与小班幼儿角色区游戏情况；跟踪实施与反馈幼儿的交往能力的发展，做好过程性资料的整理与收集。

（1）起步阶段（2016年9月）

查阅各类相关文献，进行文献研究，将角色区创设到位，在幼儿的实践中，对比发现问题所在；并组织实施与研讨分析。

（2）丰富内涵阶段（2016年9月—2016年10月）

结合实践，继续完善课题研究方案。加强相关理论学习，研究小班角色区中教师行为、小班幼儿行为，特别是幼儿人际交往行为，进行分析，撰写案例与个案，总结提炼，形成文本资料。

（3）深入研究阶段（2016年11月—2016年12月）

及时总结研究情况，完善文本资料，按计划进行阶段展示，保证研究工作高质量地进行。

3.总结阶段（2017年1月）

整理资料，全面总结研究工作,撰写课题研究总结。

