《培养小班幼儿绘本阅读兴趣的实践研究》方案
                                              常州市新桥中心幼儿园    赵梦娇
一、问题的提出

    （一）基于幼儿发展的需要

阅读是儿童获取信息的最基本途径和方法。儿童的阅读应该是一种纯粹的、快乐的阅读，给人精神上的影响与享受。心理学的研究也显示，儿童的形象思维明显强于抽象思维，图景思维更是他们所特有的思维形式。而绘本阅读最大的特质便是图景性，这是适应儿童思维的发展的，因此，绘本阅读是适合儿童年龄特征的阅读材料，阅读这类文本，儿童更容易进入故事的场景中，提高他们的参与意识，是符合童心所向的。 

（二）基于幼儿现状的分析

本班幼儿刚刚进入小班。许多幼儿喜欢听故事，也能跟随故事进入情境，但是大部分孩子不会也不愿意自己阅读绘本，总是随手翻翻就放一边，并没有看着绘本发挥自己的想象力。而且小班幼儿语言表达能力以及逻辑思维能力并不高，所以，基于以上问题我想通过绘本阅读来培养孩子的阅读兴趣
二、核心界定

绘本：绘本最早源起于欧洲，英文名叫“picture book”，即“图画书”。“绘本”这两个汉字的组成，最早出现在日本，近二十年来，才传入逐渐传入国内，并引起了不小的反响。

绘本”的特征：关于“绘本”一词，国内外的文学研究者给出了许多不同的定义。世界著名的儿童文学理论家兼作家培利·诺德曼认为，picture book是通过一连串连贯的图画与相对较少的文字（有时没有文字），互相结合来传递信息或讲述故事的儿童书。 

北师大学者陈晖认为，图画书是基于以图为主的图文关系创作的，具有文学性和独特艺术品质的，阅读与欣赏都有别于传统儿童图画故事读物的作品。Nikolajeva Maria 在《How picturebooks Works》一书中对“绘本”给出了这样的定义：绘本是依靠文字语言和视觉语言即图文的互相关系来共同起到叙述故事内容，表达作者意思的图书类型，其书中的图片是作为书的内容在每一页中都出现的，并且它对故事的完整叙述，以及作者意图的完整表达有着不可或缺的作用。浏览这些定义，不难发现，其有一个共同的特征，即绘本是由文字语言和图画语言共同组成的，因此，“图文合一”性是绘本最本质的特征。

三、研究目标 

   （一）在阅读中提高儿童语言表达能力，让儿童在语言的模仿和实践中获得语言的技能与交往的能力。

   （二）培养儿童的图景思维，促使孩子的创造性潜能得到激化和升华，获得更为丰富的情感体验，促进大脑功能的完善，提高思维的质量。

四、研究内容及研究方法。

研究内容：

一、幼儿阅读兴趣的增强
1.探索绘本阅读活动中培养幼儿阅读兴趣的组织形式与实施策略。

2.幼儿参与活动主动意识，总结如何创设有效的问题情境。

3.幼儿绘本阅读活动中的兴趣开发，活动中幼儿阅读兴趣及能力的发展研究分析并归纳。

二、在绘本活动中培养幼儿阅读兴趣的策略

1.情境表演

2.体验画面

3.动手实践

研究方法：
观察法:根据研究目的直接观察被研究对象，从而获得资料。关注在课堂活动中与区域活动中幼儿的表现,并根据八大智能理论对幼儿的表现/所具有的潜能特质进行分析。
行动研究法：将研究内容与生活实际结合起来以解决某一事实的一种方法。我们力求在模仿中不断探索、创新，寻求更有效的方法。
个案观察法：是对个别幼儿的典型行为进行深入具体研究的—‘种方法。
具体策略
情境表演：

  （一）个性化阅读基础上的情境表演
    表演游戏能够让课堂氛围热闹，学生乐此不疲，因此受到很多教师的青睐，也能在很多的公开课上看到表演的环节，但是笔者认为，表演游戏是教学的手段，而不是目的。进行表演游戏，首先应该建立在学生个性化阅读绘本的基础上。儿童因为年龄、受教育程度等方面的影响，常常会出现有想法，却无法用语言清楚完全地表达的情况，这会引起内心的苦恼，而表演游戏恰恰能很好地帮助学生解

决这一问题。学生的生活经验不同，个性特点不一，对相同的文本也必定有不一样的认识和理解，唯有依托于文本内化的表演游戏，才能够真正表达儿童内心真实的情感。 

   （二）引导与绘本对话的情境表演 

    绘本的文字和图画中，隐藏着非常丰富的意境。学生开展绘本阅读的过程，其实就是和作者以及绘本内容进行对话的过程。在对话的基础上，展开情境表演，能够让孩子更好地阅读绘本。而低年级学生对故事角色又非常着迷，他们经常会物我不分，出现“我即角色”，“角色即我”的情况。这是一个非常有利的课程开展资源。 

    例如，在阅读绘本《大卫不可以》时，孩子们会自觉地把大卫和生活中的自己联系起来，这时让学生扮演大卫角色来进行表演，很多孩子就会进行本色演出，在表演中，重现生活情境，进而获得反思。又如在阅读绘本《逃家小兔》时，孩子们会把自己与那只小兔子联系起来，因为在生活中，我们的孩子常常也会像那只小兔子一样，希望能够“逃开”妈妈的关心，可以说，小兔子的话，是很多孩

子内心的独白。在这样的基础上让孩子分角色扮演小兔子和兔妈妈，既能很好地展示作为孩子的真实情感，又能在表演中体会以前所未曾想到的妈妈那份深远的爱。这样的表演游戏，引导学生练习角色语言，让学生充分地代入角色，走进绘本，与绘本中的人物产生共情，从而展开心灵的对话。

    （三）搭建阅读实践平台的情境表演 《义务教育语文课程标准》指出：语文课程是一门综合性、实践性课程。儿童在阅读绘本的时候，并不是单向地接受信息，而是根据自己的生活经验，创造性地理解内容。表演游戏能够调动儿童多方面的参与，既有情感的投入，认知的参与，也有行为的表达。在这样的全情投入中，儿童与绘本的交流对话达到了最优化状态。再加上绘本本身就具有极强的趣味性和生动性，非常适合进行表演，而绘本所体现的各种各样主题，如：情绪控制、谦让分享、宽容感恩、合作互助等，更是需要儿童在阅读实践中获得潜移默化的熏陶，表演游戏恰恰是最适合儿童开展的一种阅读实践方式。能够让儿童在表演中将这些积极情感进行强化，获得践行的机会。 

二、体验画面 

 绘本书籍最大的一个特点就是图文结合，文字述说了图画中无法表达的内容，而图画又丰富了文字不能抒发的境界，图和文两者在书中进行了完美的融合，使绘本焕发了独有的魅力。在绘本阅读教学中，引导学生阅读书中的图画，关注画面的色彩，线条的变化等细节，能够帮助学生获得阅读的新视角，丰富情感体验，提高审美能力。例如窦桂梅老师在进行《我的爸爸叫焦尼》这一绘本阅读课时，就特别关注了绘本中的图画，在引领孩子走进文本，走近人物，倾听人物的内心世界后，特别安排了一个教学板块，即阅读画面。窦老师设计了如下的教学环节：首先引导学生注意画面色彩，图形变化以及图片中的细节，让学生进行自主的发现。在老师的点拨和提醒下，学生发现了图形的变化：最后一幅图是圆形的，而前面所有的图画都是方形的；发现了画面色调的特点：整体色彩淡灰，但是爸爸的红围巾，妈妈的绿围巾以及狄姆的红绿相间围巾色彩却非常鲜艳；还发现了图画中的小细节：儿子送爸爸那幅图，儿子手中的那本书。在学生对画面有了这么多的发现之后，教师进一步进行了指导，引导学生去思考这些图画背后的故事。有了之前教师有意识的指导，学生很快就从这些信息                                                中获得了非常丰富的情感体验：最后一幅圆形的图画，让人体会到团圆，感受到狄姆这一天的幸福，想象到这个家庭虽然很特殊，但是父母给狄姆的爱却是圆满的；从这整体的淡灰色色彩中，感受到这个故事给人的温馨；狄姆那条红绿相间的围巾，从文学的眼光来看，那就是父母围巾的结合，这是一种爱的凝结，是爱的纽带。 

动手实践

（一）在实践中巩固知识，激发探索兴趣

由于儿童是以形象思维为主，因此对于比较抽象的，与生活实际相距甚远的科学知识，学生往往难以理解和掌握，针对这样的情况，设计一些科学游戏，让孩子在游戏中，把客观的科学真理与自己的生活实际建立相关的联系，从而实现知识的内化。 

（二）在实践中重现文本，获得情感体验 

很多的科学绘本其本身就是以游戏的形式呈现的，故事通过情境游戏的进行，画面的展开而逐步推进。故事中的游戏是推动情节发展的关键，也是情感发展的助推。教学这类绘本材料时，如若条件允许，可以把绘本中的游戏搬到课堂中，一来能够帮助突破教学的重难点，了解书本中的一些科学概念和科学知识，二来学生们通过自身的参与，能更好地入情入境，与绘本中的人物一起经历他们的喜怒哀乐，进而获得情感的体验。 
五、研究时间。

第一阶段：准备阶段（2016年9月）

1.围绕研究课题，明确研究实施的方法。

2.围绕研究课题，进行理论学习和对比实践。

3.做好家园合作，从思想上让家长产生认同感，对本课题的研究形成共识。

第二阶段：实施阶段（2016年10月至2016年1月）

1.围绕研究课题进一步进行研究，做好注意记录。

六、预期成果

论文、个案，注意记录，经典照片等。

