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一、研究背景
1.幼儿园区域活动对幼儿的价值
区域活动，是利用游戏特征创设的有效环境，是幼儿一种重要的自主活动形式。这种活动形式对幼儿而言，是一种开放性的、低结构性的活动；是以快乐和满足为目的，以操作、摆弄为途径的自主性学习活动。它是幼儿主动地寻求解决问题的一种独特方式，其活动动机由内部动机支配而非来自外部的命令，表现为“我要游戏”，而不是“要我玩”。 通过让幼儿自主选择、操作、探究、发现等方式从而充分调动幼儿的积极主动性，以满足不同幼儿的兴趣、需求、水平，同时进一步促进幼儿认知水平的发展。在摆弄与操作、探索与发现、交流与询问等过程中也利于培养幼儿的动手操作能力及创造力；更为重要的是为促进幼儿社会性发展奠定了基础。且活动区也是课堂教学活动的延伸，在活动区内幼儿亲自动手操作已学过的经验，印象会更加深刻；在活动区内材料的选择利用上，也能体现环保教育价值，让幼儿从小懂得节约资源，有效利用已有资源。可见，区域活动的开展能有效促进孩子良好个性的发展，孩子通过互相交往，互相合作，共同商讨，提高孩子处理问题，解决问题的能力，同时还有效促进了孩子各方面的发展。

2.区域活动中环境创设的重要性
在区域活动中，孩子们的学习是否快乐？是否主动？是否投入？环境的创设起着十分重要的作用。我们知道环境是重要的教育资源和幼儿发展的条件，它对幼儿生理、心理的健康发展起着至关重要的作用。多年来，作为教师的我们在幼儿每天都要开展的区域活动中，已经能渐渐突出在材料提供上的多样性、层次性等问题。但在新的教育理念下，这样的环境创设要求教师根据幼儿的需要，允许幼儿按照自己的经验调整环境，不断深化或调整区域活动内容。在活动过程中教师要关注幼儿的表现，倾听他们的想法，敏锐的觉察他们提出的问题、困惑和需要，并及时给予适当的支持、引导和帮助，与幼儿形成合作探究式的师幼互动，成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者。教师要正确把握好自己在环境创设中的角色定位，使环境成为引领幼儿主动学习和发展的重要途径。

二、概念界定
课程游戏化：南京师范大学虞永平教授指出：所谓课程游戏化，不是用游戏去替代其他实施途径，不是把幼儿园所有活动都变为游戏。课程游戏化是确保基本的游戏活动时间，同时又把游戏的理念、精神渗透到课程实施的各类活动中，其中包括一日生活、区域活动、集体教学活动等。也就是说，专门的游戏活动时间要确保，使幼儿每天有自选活动的机会，自由游戏时间有保证。课程游戏化就是让幼儿园课程更适合幼儿，更生动，更丰富，更有趣，更有效地促进幼儿获得新的经验。
区域活动：区域活动是指教师根据教育的目标和幼儿发展的水平,有目的的创设活动环境,投放活动材料,让幼儿按照自己的意愿和能力,在特定的环境中,以操作摆弄为主的方式进行个别化的自主学习的活动,通过与材料、同伴、教师相互作用的活动得以全面发展。
环境创设：幼儿园的环境创设是指以促进幼儿主动发展为目标的，在幼儿、教师、家长等共同参与下，对幼儿的活动环境进行改造、影响、美化和积极利用，使之更加适合幼儿成长的一个动态发展的活动过程。主要包括创设良好的物质环境和精神环境两个方面。物质环境包括活动室物质条件与设施，精神环境指教师和幼儿之间所构成的教育氛围及人际关系。

三、研究目标与内容：
1．研究目标：
（1）通过丰富的区域环境创设、提供材料、组织活动、有效指导，引导幼儿积极主动地探索，为每个幼儿富有个性的发展提供机会与条件。
（2）通过区域的环境创设，不断提升教师自身的专业素质和教育理念，增强创设教育环境的实践能力，促进教师专业成长。
2．研究内容：
（1）探讨如何创设小班丰富的、多功能的、多层次的具有选择自由度的区域环境。

（2）教师在小班区域活动中观察的内容和方法。
四、研究方法：
1．研究时间：2016年9月~2017年1月
2．研究对象：滨江小四班幼儿40名，年龄3~4周岁。
3．研究方法：
（1）文献资料法。收集有关区域活动及幼儿园环境创设方面的文献资料，并进行整理、分析、供研究参考，以保证课题研究的科学性、前瞻性。 
    （2）调查法。通过观察、座谈、问卷等方法把握研究动态,收集事实材料,为课题研究提供实践依据。 
    （3）行动研究法。即通过对各班区域活动组织情况的观察、记录，发现问题并对问题进行深入分析，然后制定措施，有针对性地调整教育行为，进行观察分析，不断总结经验得出结论并在实践情境中进一步检验这些结论。 
   （4）总结法。及时地总结经验，不断调整与完善研究方案，形成阶段性研究成果，以便更好地进行下一步的实践与研究。

五、研究过程：
1.第一阶段——课题筹备阶段

收集资料，学习分析，撰写个人研究方案。

2.第二阶段——课题实施阶段
开展课题研究与活动实施，定期交流课题研究进程与小班集体教学活动游戏化研究情况；跟踪实施与反馈，做好过程性资料的整理与收集。

3.总结阶段

整理资料，全面总结研究工作,撰写课题研究总结。

六、预期研究成果
1．班级课题研究计划和总结。
2．完成一篇课题论文。
3．梳理、上交每一个区域的区域环境创设一览表。
