常州市滨江中学2018年上学期工作计划（讨论稿）
本学期是滨江中学三年发展规划的最后一个学期，是我校第一届学生毕业的学期，因此，对于我校而言，是十分重要关键的一学期。我校将在党的十九大精神指引下，在上级教育局的关心指导下，团结一心，攻坚克难，踏实奋进，开拓创新，为促进新北区基础教育整体提高和基础教育均衡发展多作贡献。
1、 进一步加强管理，确保学校平稳健康发展

对于一所创办不到三年的学校而言，确保学校秩序稳定、管理有序、校园安全是第一位的。本学期，我们要组织教职工认真学习党的十九大精神，学习教育法律、法规，提升学校干部与教职工依法治校、依法执教能力。进一步完善学校规章制度，尤其是要让制度更符合学校实际情况。规范学校的办学行为，使学校各个层面都按法律和规范办事。本学期，学校将迎来区教育局的第一次督导，我校要以这一次督导为契机，认真开展办学行为、教学管理的自我检查与调整，进一步加强学校管理，争取使学校教育教学及各方面工作更上一个新台阶。本学期，学校要召开第一次教职工代表大会，就学校新一轮三年发展规划等重大事项进行讨论审议，并进行第一轮干部竞聘上岗，要充分准备，严格程序，从制度上、干部队伍建设上保证学校正常稳定发展。
二、进一步加强队伍建设，形成师德优素质高的教师群体

加强教师队伍建设是学校最重要的工作之一。本学期，学校将继续加强教师队伍建设。首先是继续加强师徒结对的指导和考核工作，加速青年教师建设。二是指导青年教师制定个人成长计划，并在成长计划基础上，建立青年教师成长档案。三是首次举行校内青年教师基本功竞赛，以此促进青年教师加快成长。四是重点关注三十五岁左右的骨干教师的成长，为他们架桥铺路，促使他们上新的平台，成为有影响的优秀教师。五是积极利用城乡教师结对、城乡教师轮岗交流等机会，要求我校青年教师结名师，学优秀，练内功，提升教学能力。五是加强校本培训，教本研究。请名师到学校评课指导。教研组要将教师成长作为一项重要工作来抓。学校本学期将组织教师到市区和邻近区域听课学习、交流取经，使教师开阔眼界，提高素养。同时，要多渠道提升教师素养，如跨界交流，请企业界、文化界的领导专家来与教师交流，让教师走出去参观滨江开发区的相关企业，让教师体会企业文化，从而提升职业素养。此外，提倡教师读书，培养高雅艺术兴趣，提升审美情趣，提高教师的综合素养。
三、进一步加强校本课程建设，丰富学校课程内容

建校二年多来，学校一直致力于校本课程建设。本学期，要进一步加大力度，丰富和完善校本课程。在前几年实践基础上，进一步理清校本课程的总体思路，构架其总框架。除继续保留开设几年的阅读课、综合课以外，本学期重点在三个方面进行提升和整合。一是利用梦想教室开设梦想课堂，充分利用梦想课程的资源，逐步形成我校的品牌校本课程。二是利用学校附近新建成的春江民俗公园，开设地方民俗文化选修课，让学生了解历史文化，了解春江民俗。三是加快建设省级课程基地，探究创新工坊场馆，并结合课程基地，开发创新课程。这样，我校的校本课程就能够有比较完整的体系了。让校本课程成为学校教育的一个重要组成部分。同时，加强在实施过程中的指导与调整，使我校的校本课程成为促进学生成长的重要手段。
四、周密安排全面关心，认真做好毕业班工作

本学期，我校第一届学生将毕业离校。为了确保九年级学生高质量地毕业，学校要全力以赴，认真扎实地做好毕业班工作。首先是做好学生的思想工作，全面关心他们的成长。在毕业时期学生思想容易波动，学校将组织心理指导等，帮助学生提升心理素质，确定未来的发展方向。班主任要了解每位孩子的具体情况和报考目标，有针对性进行指导和服务。任课老师要根据各班学生的不同情况，确定教学策略，特别是控制教学难度和深度。要加强分层指导和个别指导，使不同类型、不同特点的学生都有所收获和进步。毕业班工作要注重节奏，把握关键时机。体育达标、英语听力等一环也不能放松。每轮复习都要有针对性，确保学生能够得到良好的发展。毕业班学生指导要注意争优保底，让优秀的更优秀，让后进的有希望，尽最大努力获得成功。对于特殊学生，各任课教师本着对每一位学生负责的精神，全方位关注，促进其健康成长。

五、降低重心力求实效，探索校本德育新途径
在二年多学校发展过程中，我们在德育方面作了很大的努力，化了很多功夫。但总体而言还有许多盲区和欠缺。尤其是对一些家庭教育比较缺失的学生，我们总显得无能为力。因此，本学期努力探索学校德育的新途径、新方法。首先是提高班主任队伍素质，使班主任能够成为德育工作的能力，既是威严力又是亲和力。本学期把班主任培训作为德育工作的重要任务。要研究青少年学生的心理发展水平和思想状态，使德育工作更加针对性。本学期，要建设有时代特点、有校本特点的年级文化、班级文化，让优秀的文化感染学生，促进学生更好成长。学校德育工作要接地气，能渗入学生内心，注重情与理的结合。要利用现代信息技术弘扬优秀文化，扬善惩恶，对不文明、不道德的行为要暴光。让学生明正邪知善恶。各年级要努力激发学生的内心向善、向上的动力，进一步强化学生自我管理的能力，在校内逐渐形成学生自律自理的模式。

六、转变观念大胆实践，让课堂激发智力充满活力
本学期，学校即将进入平稳发展期，必须花力气进行课堂教学的改革。重点在于转变课堂教与学的方式，提高课堂教学的效率。要通过专家讲座、观看录像、同伴示范等多种途径让广大教师领会接纳新的教学理念，将传统讲授式转化为学生主动学习方式。要组织教师学习尝试教学法、学习南通景安中学小组学习法等先进教学法，并在实践中尝试实践，探索针对我校实际情况的教学方式。本学期，在七、八年级分别安排四个班左右进行尝试实践，其他班级逐步跟上。要加强与兄弟学校交流互动，学习先进学校的经验，不断提升我校的课堂质量。鼓励教师在课堂教学方式方法上进行探索研究。在实践的基础上，逐步形成本校的课堂教学模式和标准。同时，各教研组、各备课组要对本学科课堂教学进行探究总结，形成各年级学科教学方案和学科作业。
七、抓好学校几大建设工程，形成学校素质教育新亮点

本学期，校园建设还有二大工程需要完成，有一些项目需要实施。这些工程与项目，无论对于学校目前教育还是未来发展都具有重要影响。本学期，学校操场建设是学校最大工程，尽管由政府在组织建造，但学校后勤部门、体育组要及时跟进，督促其高质量施工，要从使用角度关注其施工细节。体育场是我校建设的最后一个大工程，必须要做到高质量高标准。本学期，学校的省课程基地探究创新工坊也将开始招标施工。这个工程一定要精心谋划，精心实施，建成后不仅是校园文化的新亮点，也是STEM课程实施的一个重要基地。学校要派专人负责，确保暑期完工，同时进行配套课程的设计。另外，学校的走廊图书馆、空中植物园也要开始实施，使之成为学校素质教育的新亮点。学校要积极开发校内资源，为学生全面发展健康成长提供更好的条件。
八、体卫艺工作迈新步，学生社团上新台阶

本学期，学校要继续加强体卫艺工作。体育方面，九年级毕业班的体育中考要克服目前校内场地狭小的困难，利用一切可能保证学生取得好成绩。学校体育课要保证质量，同时利用附近学校场地开展体育活动。当体育场地建成后，要充分论证规划利用。学校体育组要认真研究，确定学校体育特色。学校卫生工作注意几个方面：一是校园整洁卫生；二是防止流行病蔓延，指导学生保持良好习惯；三是卫生常识的宣传，包括生理卫生和心理卫生。艺术教育是学校教育的一个重要方面，除了认真上好音乐、美术课之外，还要鼓励开展小型多样的艺术活动。本学期，要组织滨江之春艺术节，鼓励有才华的学生上台展示，让学生得到更多的美的熏陶。探究工坊中的艺术工坊，为学生艺术创造创设了平台。要让更多的学生参与。要利用春江民俗公园，让学生到公园中去了解民俗，了解艺术。
九、加强安全不放松，全面服务保运转

本学期，要继续把校园安全放在重要位置上，不能有丝毫放松。校行政要分头负责安全，加强防范，控制风险。食品安全、水电安全、建筑安全都要长抓不懈。重点岗位、关键部门都要设专职安全员，加强考核，继续加强安全巡查制度，发现漏洞及时弥补。
学校财务工作严格按照政策、法规，坚持执行财务纪律，绝不违规。学校要进一步加强廉政建设，遇到重大事情集体讨论决策，严格执行相关廉政的各项规定。学校的档案工作要进一步加大力度，本学期必须按规定健全相关档案资料。要加强学校宣传工作，利用多种渠道，宣传我校教师的优秀事迹。同时校内的宣传要做到有层次、有重点。环境保护、节水工作都要充分重视，落实措施，创造机会争创省绿色学校、省节水型学校。学校的工会工作、妇女工作关系到教职工的切身利益，要做好做扎实。学校要全方位关心教职工工作与生活，让教职工在学校工作能安心、舒心和开心。学校还将采取措施努力为教师和学生服务，为社区提供服务。

本学期开学时已是春光明媚的季节，我们要不负春光，只争朝夕。在上级教育局和滨开区党委政府关心下，团结奋进，踏实工作，不断创新，促使学校健康发展，为新北区基础教育争光添彩。
