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[摘要] 《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”许多相关研究也表明：只有能与幼儿相互作用的环境，才能被称得上是有价值的环境，才能成为促进幼儿和谐发展的环境。幼儿天生具有好奇心，表现为对周围环境的注视、跟踪、观察、操作、提问等。因此，环境是幼儿学科学、进行科学活动的必要条件，是幼儿进行科学探索的前提。
[关键词]环境  科学  探索
    《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”
    我国著名的教育家陈鹤琴先生指出：“怎样的环境刺激，得到怎样的印象。”许多相关研究也表明：只有能与幼儿相互作用的环境，才能被称得上是有价值的环境，才能成为促进幼儿和谐发展的环境。环境就像一位默默无闻的老师，静静地发挥着它特殊的、潜在的教育作用。
    幼儿天生具有好奇心，表现为对周围环境的注视、跟踪、观察、操作、提问等。因此，环境是幼儿学科学、进行科学活动的必要条件，是幼儿进行科学探索的前提。那么，怎样才能使环境融入幼儿的科学探索活动中，成为幼儿的老师，发挥其最佳作用呢？
    一、结合自然环境，培养幼儿勇于探索的科学精神。
    教育家陈鹤琴先生曾经指出：“大自然、大社会是知识的主要源泉。”自然环境提供了天然、有趣、丰富、生动、开放的场所。大自然以其无比宽广和慈爱的胸怀，在每一个季节都向幼儿献出妙趣横生的礼物，引导幼儿发现自然界的变化和奇妙。不仅能发展幼儿对环境和天气的适应能力，而且能极大地激发他们对自然界的好奇心和探索欲望。
    在本学期开展的远足活动中，我带领幼儿来到仲家村田野，和幼儿一起近距离地观察秋天的农作物。在经过一片水稻田时，幼儿发现成熟的水稻其稻穗会向下倾斜，随风摇摆时就像在向人们弯腰问好一样，他们觉得很神奇；在经过一片萝卜地时，幼儿发现萝卜是长在泥土里的，而且有的萝卜是白色，有的萝卜是红色，而胡萝卜是桔黄色，原来萝卜有这么多种类，幼儿惊叹不已。在经过一片种植慈姑的水塘时，只听一位幼儿喊道：“你们看！草都长到水里去了。”“真的呢！而且这些草比我以前看到的都要长，都要粗。”其他小朋友也说道。我笑着告诉他们说：“小朋友们，那不是草，在水塘里面长着一种可以供人们食用的东西，那个东西叫慈姑，有的小朋友可能吃过，而被你们称作为草的那个东西是慈姑的杆子，慈姑就长在这根杆子的根部，不过在水塘里，我们看不见。所以，这是一大片慈姑地。其实，长在水塘里的植物还有很多，那些植物长出来的‘果实’都可以给人们食用，我们继续往前走，看看农民伯伯们还在水塘里种了哪些好吃的食物。”经过这么一说，幼儿的兴致更浓了，连之前走路带来的疲惫也一扫而空了。
    二、有效利用家庭环境，给幼儿营造良好的科学探索氛围。
    每位幼儿都是好奇宝宝，在他们的世界里，总是藏着很多“十万个为什么”，面对这么多的“为什么”，家庭成员的有效配合无疑是对幼儿探索科学秘密的最有力支持。在日常活动中，家长可多带幼儿亲近大自然，还可带幼儿种植花卉、植物，饲养小动物，或为幼儿购买一些有关科学小知识的图书、图片等。对于有条件的家庭，还可为幼儿单独设立一个学科学的小空间，并提供各种探索小工具，让幼儿自由探索，畅游其中，这些都是家庭为幼儿营造的良好科学探索氛围。
    再如：之前远足活动中谈到的慈姑，有幼儿问我“慈姑长什么样儿？”我觉得这是一个很好的学习资源，我没有直接告诉他们，也没有立马搜集图片给他们看，而是请幼儿自己回家去寻找答案。我们的家长朋友都很给力，有的带幼儿去菜场参观、了解，有的买回来慈姑给幼儿观察。正是家庭的有效配合，在一段时间后，我组织幼儿进行谈话，询问他们了解慈姑的情况时，有的幼儿就告诉我说：“爸爸妈妈带他们去了菜场，在菜场买菜的地方看到了慈姑的模样，身体大大的，有一些棕色的须长在身体周围，顶端还有一个小尾巴翘在上面。”还有的小朋友告诉我说：“妈妈去菜场买回来了慈姑，将慈姑切开给他们看，发现里面是白色的，妈妈用慈姑做了一道菜，他们尝了尝，发现味道有点苦，不过妈妈说，吃慈姑对身体好，所以他们把慈姑吃完了。”从小朋友们的言语中不难看出，他们对慈姑有了比较到位的认识。良好的家庭环境，成就了一个个好学好问、求知欲强的幼儿，让他们的科学探索能长久不断地维持下去。
    三、创设丰富的科学物质环境，激发幼儿的科学探索欲望。
[bookmark: qihoosnap7]    对幼儿来说，他们决大部分的时间是在幼儿园度过的，让幼儿生活在充满科学知识的环境里，可以让他们感知到生活中的科学是无处不在、无时不有的，那么，幼儿的科学探索欲望也会始终保持。
    1.自然角、种植平台、园地的巧妙设立，是幼儿学科学、进行科学探索的良好室外课堂。在这些地方，幼儿是自由自在的，这时的探索也是兴趣使然。
    自然角是大自然的缩影，幼儿可以在里面探索植物的生长奥秘、了解科学种植技术。如：自然角里面种植了大蒜、土豆，还有芋头。每天，总有幼儿会聚集到自然角去给那里的植物浇水，观察植物生长的情况。在他们观察期间，发现大蒜可食用的部位在泥土的上方，根须长在泥土里；土豆和芋头可食用的部位被埋在泥土里，上面是它们的叶子，而土豆的叶子是小小的叶子，摸起来很毛糙，芋头的叶子是像荷叶一样大大的叶子，摸起来很光滑。
    种植平台是幼儿亲近大自然、体验劳作快乐和观察农作物生长、积累劳动经验的好地方。在种植平台上面，幼儿们种植了各种农作物，有红萝卜、荠菜、芹菜、大青菜等。每次散步的时候，他们都会嚷嚷着要我们带他们去看看自己的劳动成果，看看小苗有没有发芽，有没有长高，泥土有没有口渴，需不需要浇水等。
    在我们幼儿园种植了各种树木、花卉，在户外活动时，幼儿常常会被这些花草树木所吸引。一次饭后散步中，我带着幼儿来到幼儿园前操场。“哇！好香啊！老师，是什么东西这么香？”他们一个个嗅着鼻子，惊奇地问我。涵涵说：“老师，我知道，这是桂花的香味。”“恩！是桂花的香味。”我肯定了她的回答：“那我们来找找桂花在哪儿，好吗？”他们愉快地答应了我的要求，很快，顺着香味他们找到了桂花树，欣喜地指着树上的汉字牌告诉我：“老师，你看！桂花树，是它发出的香味！”在这次不经意的散步中，幼儿通过幼儿园丰富的环境，体验了自然科学带给他们的快乐，同时，他们感受到了自然界的奇妙，也培养了幼儿的好奇心和探索植物的热情。
    2.班级中创设科学探索区，让每个幼儿有机会在相对独立自由的空间进行探索。
    幼儿的思维与成人相比有很大的不同，他们主要依赖于具体的动作和表象，从而形成他们的认识结构。所以，幼儿需要通过各种具体的活动来认识事物、学习科学，从而进行科学探索。而丰富的物质材料能刺激幼儿的探索行为，因此，我为幼儿创设了适合其发展水平、满足其内在需要和兴趣的物质环境，诱发幼儿自主活动，自发探索，以使幼儿自由选择、独立操作、自动练习和自我发展。如：区域中的“过山车”游戏、“快来听一听”游戏、“齿轮转起来”游戏等非常受我班幼儿的喜爱，每天区域里面都是聚满了人，可谓人声鼎沸。“过山车”游戏，不同的幼儿去建构，都有着不同的行车轨道；同一位幼儿，不同的时间去建构，其轨道也各不相同，而且通过观察，我们发现幼儿搭建的轨道会越来越复杂，障碍物也会越来越多，每次幼儿在玩耍时都是在不断地搭建、不断地调整中去进一步完善自己的探索。
[bookmark: qihoosnap3]    环境对于幼儿有着潜移默化的影响，将良好的环境引入到幼儿的科学探索活动中，成为他们的第三任老师，以最大限度地发挥其教育作用，就需要我们教师善于利用和控制环境，并经常调整环境来满足幼儿的新要求，让幼儿生活周围的这些小环境，真正发挥出可供幼儿探索的大价值，使每一个幼儿在原有水平上得到提高、得到发展。
