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利用毛巾制作不同的物体是孩子比较喜欢的一种动手操作活动。他们在自由、轻松的环境里，通过小小的一块毛巾能大胆地表达自己的思想。就在这一次次的毛巾制作活动中，我们发现了孩子们闪烁的智慧火花。与此同时，我们也发现了孩子之间存在明显差异。同一课题的毛巾制作活动，有些幼儿能按步就搬，制作出与教师的示范或提供的样物几乎一致的作品，而且细节部分做得特别像；有些幼儿完全抛开教师的范例，凭借自己的生活经验，进行想象创作，制作出的作品夸张、富有童趣，再造成份很多；有的幼儿则需要不断寻求教师的帮助才能完成自己的作品；还有的幼儿反复修改自己的作品，最后什么也没做成，仍然是一块散乱的毛巾。这是孩子的发展水平的不同造成的?还是能力的强弱、经验的丰富与否造成的?还是孩子之间存在不同的学习方式?经过研究，我们发现，由于孩子是独立的个体，因此他们的学习方式、思维方式是多元的。

根据《纲要》精神：“尊重幼儿在发展水平、能力、经验、学习方式等方面的个体差异，因人施教，努力使每位幼儿都能获得满足和成功。”以及幼儿的种种表现，我们通过多种主题的毛巾制作活动，来研究每位幼儿独特的学习方式。

毛巾制作学习主要是操作学习。操作学习是指以手的动作对物体的控制而实现的学习活动，是以幼儿为主体的活动，是幼儿最重要的学习方法之一。皮亚杰认为，在整个学前时期，儿童处于直觉行动和具体形象思维阶段，即直接的感知与事物的具体形象是儿童思维的重要支柱，对具体事物的操作、感知是儿童形成自己的经验结构和智慧结构的主要方式。
操作学习是以内、外部动作的经验来学习，即“动作——经验”，能激发幼儿的学习动机，发展其分析问题、解决问题的能力，培养主动参与的积极态度，对于幼儿发展和终身学习都有积极意义。而幼儿在操作学习中，有着其不同的学习方式。
一、模仿性操作学习。
幼儿在操作之前，往往寻求教师为使其掌握操作的基本程序而进行示范的操作，然后在此基础上自觉地进行模仿，实现经验的内化，从而获得知识。这类幼儿在教师演示时，非常认真仔细地观看教师的每一操作步骤；操作时，惟妙惟肖地临摹，连细节部分都能模仿得很像。当他们离开教师的示范时，往往做不出作品，或者是不敢轻易动手做，老是观望同伴，有时就模仿同伴。这类幼儿在活动过程中喜欢不断寻求教师的暗示提醒及帮助，能够向他人学习，对他人的情感和意见敏感，操作时比较细致。

案例一：在《南瓜》毛巾制作活动中，提供了南瓜的实物和样品图片，让幼儿观察南瓜的外形特征，我示范了南瓜的制作步骤。接着我就提出要求，让每位幼儿自己尝试制作一个南瓜。我示范的时候，贝贝很认真地观察着我的每个动作。动手制作时，她先拿了一块毛巾，又看了看我做的南瓜，想了一会儿，接着将正方形毛巾沿角卷，一直卷到头，卷一会儿停一会儿，发现有不吻合的，或者是角和边没有对整齐的就不停地修改，边卷比整理，直至做得与我的基本一样，她再接着做下去，做得比较慢。

在制作过程中，我曾几次巡视到她身边。她总是拿着自己未完成的作品看着我，寻求我的帮助。在我的指点下她做得很快，完全按照我的意愿，没有她自己的想法。最后，她也做了一个南瓜。这时，旁边的小朋友恒恒说她做的南瓜没有柄和叶子，不像。贝贝看了看自己的作品，又看了看我的范例，犹豫了一下，还是没有做任何修改。

二、创造性操作学习。

这类幼儿先通过感官感知所要制作的对象，继而是视觉对感知获得的加工改造，伴随着对经验在记忆中的储存，依靠想象，经过手的技能动作进行创造性活动，使现实中的东西寓于变化，传达他们内心世界，带有明显的个人色彩。他们在操作中，往往比较冲动，注意材料的细节，喜欢单干，独立性较明显。

案例二：毛巾制作活动《扎辫子》，本次活动需要幼儿给做好的辫子绑上皮筋，大部分小朋友都是利用老师教的方法：抓住毛巾卷，拉下小皮筋，张开大嘴巴，打个大叉叉，张开大嘴巴，皮筋套上去，即把皮筋套在手腕上，然后在绑的时候再绕一圈套上去，这对幼儿手指灵活性具有比较高的要求。而天天并没有用我示范的方法，而是先把皮筋绕两圈套在手腕上，然后将毛巾抓在套有皮筋的手上，直接把皮筋拉下来套上就好了。当我问她为什么要这么做的时候，她说那样比较难，这样做比较方便，很快就可以绑好辫子。

三、个体探究性操作学习。
指幼儿动手操作过程中独立自主地探究知识。他们能自觉质疑、思考、尝试、顿悟、自我探索、自我发现、自我肯定，有着积极的学习动机，做出的作品与众不同。

案例三：毛巾制作活动《长方形》中，我提出要求让幼儿尝试操作如何将正方形的毛巾变成长发形。很快小朋友们想到，只要将毛巾对折一下就可以变成长方形了。童童经过自己的随意摆弄发现再次对折还是长方形，只是比刚刚的长方形小了。接着她又尝试对折，发现折出来的毛巾也是长方形，只是长方形更小了。就这样，他们发现正方形的毛巾一次对折后可以变成长方形，两次对折后也可以变成长方形，多次对折后仍然可以变成长方形。

四、群体协作性操作学习。

这些幼儿动手操作过程中喜欢合作。他们互相启发、互相促进、互相协作，依靠群众的力量完成同一件作品。在活动过程中，他们能积极互动、配合，集思广益，不断调整制作方法，直至做出小制作为止。

案例四：毛巾制作活动《棒棒糖》中，我让幼儿通过观察图片发现利用毛巾制作棒棒糖所需用到的材料和工具。幼儿们很快就卷好了棒棒糖上面的糖果，当他们尝试给糖果加上棒棒的时候，部分幼儿发现自己一个人做有点困难，于是坐在一起邻近的两个孩子琳琳和婷婷就商量一起合作完成，你先帮我，我再帮你。在合作过程中，琳琳先剪下一段长长的透明胶，让婷婷把小棒放在糖果的中间摆放好，然后自己将透明胶的中间粘在小棒上，两边粘在毛巾上抹平，这样小棒和毛巾卷就粘在了一起，做成了一个棒棒糖。

形成孩子这些不同的操作学习方式因素有哪些呢?
一、 由孩子的感觉通道偏好的行为特征所决定的。
孩子的感觉通道分为视觉型、听觉型、运动型、混合型。视觉型的幼儿喜欢通过自己的眼睛获得外部信息。案例一的恒恒是通过视觉来操作学习的。他通过观察南瓜的事物图片发现南瓜上面有根柄，还有叶子，如果加上柄和叶子，南瓜就更形象了。童童属于运动型的幼儿，她通过自己的随意摆弄，发现两次对折也可以将正方形的毛巾变成长方形，随着这样的思路，他又进行了多次对折，发现对折出的毛巾仍然是长方形。
二、受孩子个体特征影响。
(1)依存型和独立型。依存和独立是个体的稳定特征，影响到个体生活的不同方面，尤其是学习方式。从案例一看出，贝贝属于依存型幼儿。她喜欢从教师那里寻求指导与示范，模仿能力强，而且对他人的情感和意见敏感。可以看出她在整个制作过程中，非常地被动、谨慎，她生怕自己的作品与教师的范例差别甚远，因此时不时地对照自己与教师的作品，并不断地听取教师的意见和建议，修整自己的作品。最后的作品完全是临摹教师的范例。由于教师示范是为了帮助幼儿掌握制作南瓜的主要方法，没有给南瓜加柄和叶子，使南瓜做得更形象。只是把南瓜最主要的身体做了一下，让幼儿自己给南瓜进行装饰，加上柄和叶子。所以，贝贝的作品也没柄和叶子。当同伴提出建议后，她想改，但是发现我的范例上没有，她最终还是没作修改。案例二中的天天属独立型的幼儿，她反应快，想象丰富，不受环境、材料及活动形式的制约，喜欢自己做，有自己独立的思考和见解。
 (2)沉思与冲动。沉思型的学习者运用充足的时间考虑、审视问题，权衡各种问题的解决方法，然后从中选择一个满足多种条件的最佳方案，往往作出反应，都是正确的。而冲动型学习者则反映速度快，对问题的部分进行处理或未对问题做透彻分析就仓促作出决定，但容易发生错误。案例二中的天天就属于沉思型的幼儿。天天通过观察发现如果将一根皮筋取下套两圈对于她来说有一定的难度。所以她想如果事先将皮筋绕两圈套在手腕上，那么绑辫子的时候只要直接取下来就可以了，很方便。
三、与孩子的社交能力有关。
从案例四中可以看出，这两名幼儿社交能力强，喜欢合作。他们在合作时，能商量好你做什么，她做什么，然后分工配合。在做的过程中，他们能相互帮助，很好地把每个伙伴做的作品拼接在一起，形成一个整体。
可见，操作学习是一个复杂的认识过程，受遗传因素、性格特征、教育环境及题材的影响，孩子们具有独特的学习方式，这就需要教师更高的技巧与策略，既要基于预期、系统考虑，又要随机应变、灵活调整，使具有不同学习风格的幼儿获得成功。
教师应该如何在活动中调整自己的指导策略呢?

一、以教师自身为影响媒介选择方式，实施干预。
《纲要》提出：教师的作用是幼儿活动的参与者、支持者、引导者。教师参与孩子们的活动，能及时发现孩子们在活动中的所需，提供相应的条件，并根据孩子表现出独特的学习方式进行有针对性指导。这种指导是尽可能让幼儿通过自身的探索获得成功，指导的内容不是知识，而是获得知识的方法和具体操作的方式。如针对案例一中的贝贝，教师则可以把范例拿开，然后以语言提示的方法来丰富孩子的作品，如：“给南瓜加上柄和叶子，这样的南瓜看起来更新鲜哦！”或“这样的南瓜太单调了，怎样把南瓜打扮得更漂亮呢？”让孩子暂时脱离模仿对象，大胆在细节部分进行再创造。一次一次的实践，会让孩子逐渐摆脱纯模仿的学习方式。对于案例二中的天天，教师要及时肯定孩子的创作性思维，并鼓励她在以后的创作中也能积极思考，找到更有效的方法来进行操作，充分挖掘孩子的潜力。
二、活动方式多样化，以适应不同孩子的需求。
从上面的案例明显看出，孩子们各自不同的学习方式表现出来的作品各不相同。因此，我们在活动的组织过程中，应该考虑到孩子们不同的学习方式，为他们提供丰富的活动场景，鼓励他们根据自己的个性特点采用与众不同的方式进行创作。如教师根据孩子们的兴趣点提出一个创作主题，布置相应的环境，有图片、实物、工具、辅助材料……，让孩子独立思考，并展开讨论，选择自己的制作方式来表现物体的形象。
三、利用同伴间的互补作用，增进幼儿间的相互切磋与学习的机会。
俗话说：三个臭皮匠顶个诸葛亮。在案例四中，我们明显看到，孩子们这种有效的合作不仅能让孩子相互学习、相互补充，创造出生动形象的作品来，还能让幼儿体验到助人的快乐，学会如何去帮助有困难的同伴。由此可见，幼儿间的合作互补对他们自身的学习方式有着很大的影响。作为教师，应该视幼儿的实际操作情况，支持鼓励同伴间的相互合作，让他们在共同创作中，碰出智慧的火花，有效地学习。
总之，在组织毛巾制作活动中，一方面教师要关注幼儿、了解幼儿，使得自己的教学与幼儿的学习方式匹配，达到预期的教育目标，促进幼儿更好地发展。另一方面，教师要引导幼儿学会“扬长避短”，培养幼儿具有个性特点的、有效的学习方式。

