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一、研究背景

1.幼儿园数学集体教学与幼儿园游戏的关系研究成为人们关注的焦点。

自1996年《幼儿园工作规程》颁布之后，国内掀起了一股对于幼儿园教育的讨论热潮。《规程》中明确提出，游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式，幼儿园教育应以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中。幼儿教育界做出响应，于1998年12月在广东省广州市隆重举行全国幼儿园游戏、课程与教学关系研讨会，在研讨会上，与会代表深入探讨了幼儿园游戏与课程、教学的关系。

2001年《幼儿园教育指导纲要》（试行）的颁布，更是促进了人们对于幼儿教育的关注。《纲要》进一步提出了把游戏作为幼儿园基本活动的重要思想，进一步明确了游戏在幼儿园教育、教学中的地位。2012年教育部颁布了《3-6岁儿童学习与发展指南》，再次强调了幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行的观点。可见，幼儿园数学集体教学与幼儿园游戏之间的关系已经得到幼教界工作人员的普遍关注。

2.游戏融入幼儿园课程存在现实困惑。

由于受历史与传统文化的影响，我国的幼儿园教育长期存在着重学习、轻游戏的现象，特别是数学集体教学中，教授的形式比较普遍。然而，近代教育学与心理学等学科的研究成果已经向人们证明游戏对幼儿发展的重要价值。尊重幼儿游戏权利，保障幼儿充分享受游戏，快乐成长的理念被越来越多的人所认识和接受。但是，将游戏融入幼儿园课程、教学的理论研究较多，而实际幼儿园教育实践中的情况往往是游戏与课程脱节，教学中缺乏幼儿的自主性、创造性、愉悦性，缺乏游戏精神。游戏融入课程有哪些途径？游戏与数学集体教学活动之间的关系是怎样的？什么样的数学集体教学活动适合幼儿？数学集体教学活动实施有哪些有效手段呢？一系列的问题也促使我园对本课题进行研究。

3.幼儿园中最佳教育方式的探寻。

随着对游戏理论的了解、认识与探索，进一步引发了我们对游戏的教育价值、游戏与幼儿园教学的整合问题的思考，为幼儿提供高质量、高效率的教育，幼儿园教学游戏化不失为一条可行之路。教学游戏或者说教学游戏化，只能作为一个概念为人所认知、记忆与理解，而本课题的研究意图在于对“合情合理”、合教育目的的幼儿园教育方式的追寻。

4，数学抽象概念在幼儿园阶段更适合幼儿的学习方式的探寻

数学中很多抽象的知识概念，幼儿阶段的孩子对于抽象的知识概念难理解，而将数学抽象概念的教学活动游戏化是教学的趋势所在。

二、研究内容

1.调查并分析现阶段我园数学数学集体教学活动游戏化的现状。

2.研究各年龄段数学数学集体教学活动游戏化的设计与实施。

3.研究数学数学集体教学活动游戏化中的教师行为、幼儿行为。

三、研究方法

1.观察法

对幼儿园数学数学集体教学活动游戏化活动的组织与实施过程进行非参与式观察。主要对活动主题的确定、活动方式方法的选择、活动的组织开展、活动的总结评价等三个阶段中教师的教学行为、幼儿行为与情感体验进行观察。以发现幼儿园数学集体教学活动组织中是否以及如何采用游戏的方式？教师在组织开展教学过程中存在哪些阻碍与制约“游戏化”实现的因素？教师如何解决？教师对活动的总结评价如何体现游戏化的特征？

2.访谈法

通过对教师的访谈，深入了解其对游戏在数学教学活动组织与实施中的价值认同与态度，在实施数学集体教学游戏化过程中的问题、困惑或感想。通过与幼儿的对话进一步了解幼儿对于活动的主观体验、感受等。

3.文本分析法

搜集教师的数学集体教学活动设计方案以及课后总结反思并对其进行文本分析，以期从中可以更为准确的把握教师在数学集体教学活动准备、组织与实施背后所持有的儿童观、教育观、课程观；教育理念的形成过程及其反思内容的范畴、深度等。从而对教师在教育教学活动组织与实施中的行为表现做出更为客观的评析。

