个 人 科 研 小 结
新桥中心幼儿园滨江园区  杨秀
本学期我们班开展的课题是《在游戏中培养小班幼儿自理能力的支持性策略研究》，经过一学期活动的开展，孩子们的自理能力得到了提高，现我将这一学期的课题开展情况做一个小结：

通过日常观察，我班幼儿的动手能力参差不齐，幼儿之间差异较大，有的小朋友连最基本的自己吃饭都不太会，不少家长也认为，小班的孩子还小，不能做什么事，因此，在家中什么事都由长辈们包办代替，因此孩子丧失了自己动手操作的机会，导致他们手部肌肉协调性差，但他们对一切事物充满好奇，但又时常对自己缺乏自信，在需要他们动手活动的时候，时常表现出以下三种行为：1、喜欢“动手”，但却心有余力不足。这部分幼儿对一些需要他们动手操作的活动非常感兴趣，例如让他们捏橡皮泥、画画等，可是他们没有手工操作经验基础，小肌肉群发育又不完善，尽管这部分幼儿对新鲜事物充满好奇，但由于缺乏经验和锻炼，基础较差，此类行为表现幼儿占班级人数的多数。2、怕“动手”经常以“老师，我不会”来解决问题。这类幼儿是家中“小太阳”，衣来伸手，饭来张口，大小事情全部由家长包办代替。而在幼儿园，什么事情都要自己动手，幼儿一时适应不过来，叫他们自己动手的话，他们就怕，就喊着“老师，我不会”，希望老师帮助他，依赖思想非常严重。3、随心所欲，按自己的意愿动手。这部分幼儿以自我为中心，在“动手”操作时，或是胡乱涂画，我行我素，不能按照老师的要求进行操作。这需要教师通过一些有效的策略来发展幼儿的动手能力。

一、根据小班幼儿的年龄心理特点，激发幼儿的动手兴趣，提高孩子的自理能力。

幼儿的心理过程最大的表现就是随意性、可变性、情绪性、幼稚性。随意的只按自己的兴趣进行自己的心理活动，是幼儿最突出、最典型、最重要的心理特征、心理规律。由此可见，兴趣是幼儿的动力，它可以激发幼儿的求知欲和动手欲望。如小班的孩子生活自理能力差，他们刚开始时不会自己扣扣子，拉拉链，揿揿钮，于是，我们便找了许多色彩鲜艳的碎布，设计出幼儿感兴趣的小动物图案，如小乌龟，小花猫，小白兔等，在小动物的眼睛处、腿处、嘴巴等处钉上扣子、扣眼和拉链，然后，让孩子为小动物扣上眼睛、嘴巴、腿等，最后创设"生活化"的游戏情景，让幼儿有兴趣地练习系扣子，让孩子在"玩"的过程中得到发展。例如：秋天到了，树叶飘下来了，果子成熟了，我们设计秋叶飘，摘果子的情景图，大树上的叶子都是用扣子，拉链，揿钮等弄上去的，大风起了，树叶落下来了，小朋友可以把树叶从树上解下来再扣到画面的地上，果子成熟后要摘下来，孩子就可以吧果子从树上解下来。通过在趣味情景中边游戏边学习，孩子们很乐意去做，并且很快掌握了扣扣子，拉拉链，揿揿钮这些生活技能。一段时间后，家长反映孩子早上自己会系扣子，拉拉链，揿揿钮了，并且愿意自己的事情自己做。
二、在游戏中发展幼儿的动手能力，提高孩子的生活自理能力。
游戏是幼儿园教育的基本活动，游戏的过程正是幼儿的学习过程，幼儿通过各种游戏学习社会、了解生活、获得知识、开发智力、增进才能、强壮体魄，实现身心的全面和谐发展，所以，我们就运用简单的游戏来培养幼儿的动手习惯，发展幼儿的动手能力，这样做，既容易让幼儿接受，也容易产生好的效果。
刚开学时，为了帮助幼儿掌握正确的洗手方法，我们用“情景表演”游戏方式开展活动，活动前，我们先准备幼儿洗手时的照片五张（分别代表“五步洗手法” 的五个步骤），配以朗朗上口的“儿歌”（ 第一步，打湿小小手；第二步，擦点香香皂；第三步，搓出小泡泡；第四步，用水冲一冲；第五步，擦干小小手。）加上老师的示范讲解，以“情景表演”的游戏方式引导幼儿用“五步洗手法”较快地掌握怎样正确地洗手。

天气慢慢转冷，许多幼儿不会自己穿脱衣服，为了引导幼儿自己学会穿衣穿裤子，来强化幼儿的自我服务意识，并让幼儿初步了解自我服务的基本常识和方法 。为了学会自己穿裤子，我们设计了“火车钻山洞”的游戏，使幼儿愿意动手尝试。首先让幼儿用裤腿当成山洞，接着引导孩子把小脚当火车伸进裤管中，让幼儿“钻山洞”， “哧溜一下钻进小山洞，再哧溜一下钻进另一个小山洞”。我们还设计了脱衣服的“顺口溜”：“小宝宝脱衣服，从上往下解扣子，衣服滑滑梯，小手在后拉袖口，衣服快脱下。”穿衣服最难了，幼儿的衣服有套头衫和开衫，套头衫要区分前后和正反面，开衫有纽扣的和拉链的为此，我们就用“小老鼠钻山洞”的游戏来引导幼儿学穿衣服，不同的衣服再配上不同的儿歌对孩子进行引导、这样，孩子们兴趣极高，在不知不觉中学会了顺序和方法。这次活动让幼儿们感受到了快乐，有了成功感，渐渐地幼儿们喜欢上了穿脱衣服。

每次午睡时，幼儿都会把脱下的衣服乱七八糟地往床垫底下一塞，床垫立刻变成一座高高的小山，怎样才能让幼儿把这些衣服放在床垫下变成小枕头呢?这时，我首先用“‘小汽车’送货”游戏形象地把小手比作小汽车，从衣袖钻出去再把衣袖往回拉，引导幼儿自己把反掉的衣服翻过来；接着又玩起了“宝宝做早操”的游戏： “爸爸妈妈都不在，宝宝很害怕，大门关关好(两片衣襟对齐)，然后宝宝做早操，两手抱一抱，左抱抱，右抱抱(两只袖子折叠好)，点头和弯腰(先把帽子向衣领方向折，再把衣服下摆和衣领对折)。通过有趣的小游戏，如“裤子变小了”的游戏引导幼儿自己折叠裤子的方法和步骤，游戏结束后，幼儿都能认真地把衣服、裤子叠好了，幼儿在一次次实践中渐渐掌握了原本枯燥单调的生活技能。 

小班孩子自我服务意识不强，创设有趣的游戏情境，采用幼儿易于接受的方式，不断强化他们的自我服务意识。以喝水为例，随着天气变化，有的幼儿不爱喝水，还有的幼儿在家喝惯了“甜水”，对白开水不适应；有的幼儿没有主动喝水的意识，在老师的反复提醒下勉强喝水。为了让幼儿意识到喝水的重要性，并能主动喝水，我们改变以往的说教方式，带孩子到植物角每天给植物浇水（蒜苗、小麦等）。过一段时间幼儿发现没有浇水的植物就会枯萎。于是老师再次组织幼儿喝水时，首先生动形象的向幼儿展示植物缺乏水分的后果，并运用游戏的口吻说：“宝宝们，你们现在也要补充水分喽，赶快去喝水哦。”幼儿对于水的重要性有了直观的认识，都能高高兴兴的去喝水。再如小班孩子上厕所小便的问题，一个活动结束后，我们会提醒宝宝去上厕所，可是有的宝宝会说：“老师，我没有尿尿，于是就不去小便而去玩了，可是当下一活动刚开始，就有孩子说要上厕所尿尿，有的还尿裤子了。”于是我们就对小朋友说：“宝宝，卫生间的竹子需要营养了，宝宝赶快去给竹子补充营养吧。”这样孩子就愿意去小便了。

类似的情况还有很多，如搭积木“盖房子”，我们就采用游戏的形式来进行：下雨了，小白兔家的房子让雨水冲垮了，没有住的地方了，小朋友能不能帮帮小白兔把房子建好？引导幼儿学着使用剪刀时，我们也采用游戏的情景来进行：小熊的小吃店要开张了，要请小朋友小朋友动手用剪刀剪一些面条，小朋友们愿意帮忙吗？……这样，孩子的动手欲望一下就能激发起来了。
三、有的放矢，灵活指导幼儿，促使每个幼儿在不同水平上得到提高。

幼儿发展具有不均衡性，孩子之间是存在个体差异的，所以他们对各类操作活动的表现自然也会截然不同。班中一些能力强的孩子会根据教师要求大胆操作，而一些能力较弱的孩子则容易无从着手。根据这一情况，我会用语言动作等来鼓励孩子大胆去操作，同时在操作材料的投放方面会考虑到材料的层次性，以满足不同能力孩子的操作需要。例如：在制作“灯笼”时，我们根据孩子的能力差异提供了几种不同的灯笼图形，有圆形、方形，六边形三种，方形灯笼最好做了，只要沿线把图形剪下后再剪灯穗贴上就好了，六边形灯笼的难度稍大些，圆形灯笼最难了。操作时，我有意识地建议能力弱的孩子选择制作方形的灯笼，孩子减少能力差的幼儿的操作难度，让他们有完成操作活动的信心以及完成操作活动后的成就感，大大激发了幼儿对操作活动的兴趣。从而使不同孩子的动手操作能力得到了不同的发展。
孩子们在一学期的多元表现活动中获得了许多发展，很多能力都得到了提高，特别是孩子的生活自理能力、动手能力，但在这一学期的活动开展中还存在着不足，在以后的日子中，我们将总结经验，反思不足，不断调整方法策略，争取让孩子们发展得更好！
