夯实基础 稳步发展 团结和谐 开拓进取

常州市滨江中学2017年下学期总结

本学期是学校发展第三年的第一学期，学校开始了满负荷运转，这对一所新学校是一个新的挑战、新的考验。在各级党委和教育局的关心下，我们顺利完成了本学期的各项任务。本学期，恰逢党的十九大顺利召开，我校认真学习党的十九大精神，扎实贯彻落实，使十九大精神成为学校发展的强大动力，学校发展显示出新的生机与活力。
一、依法治校，保证学校健康平稳运行
本学期，学校围绕依法治校，进一步健全学校各项规章制度，

为学校长期发展打下扎实基础。本学期，学校章程通过了区教育局的审核，正式开始实施。学校的办学理念、校训、校风等经过二年的具体实践，已被全校师生认可、社会了解。本学期，学校又完成了学校文化建设纲要，确定“温润化人”作为学校核心文化，使学校的办学目标、办学理念、校训、校风成为一个有机的整体。本学期开学初，学校再一次修订了规章制度，同时结合不断变化的新情况，补充修订完善新的制度。如针对本学期秋冬季的流行感冒，学校制定并完善了预防流行病的相关制度，学校坚持民主管理，坚持校务公开，凡是学校重大决策都经过教师大会通过。平时重要工作都经过办公会议讨论通过。学校充分发挥工会作用，让学校教职工能够安心工作，体会到工作的乐趣。针对我校年轻教师较多的特点，学校主动联系当地政府，为没有住宿条件的教师提供公寓房，让他们能住得安全、舒适。
二、多元并举，促进教师队伍整体提高

滨江中学成立才二年多，教师队伍中大多是年轻人，其中第一年进教师队伍就有二十多人，因此，整体提升教师队伍素质是学校当务之急。本学期，我校继续紧抓教师整体发展这条主线，多渠道多途径提升教师素质。一是继续实施师徒结对，促进第一年进学校的教师提升业务能力，站稳讲台。二是继续开展城乡教师牵手行动，由市、区优秀教师来校指导。三是教师参加市、区二级名师大课堂、名师工作室学习，开阔视野，提升能力。四是从本学期起组建青年教师成长营，其对象是参加工作一至二年的新教师参加。通过培训，提高他们的政治素养和业务能力。我校的教师培训，根据学校目前的发展阶段，重视基础，提高教师基本素养，拓宽教师视野，了解基础教育发展动态，提高课堂能力。本学期，我校继续组织课堂教学展示活动，并邀请常外、花园、市北实验中学来校听课指导，帮助青年教师提高能力，特别是利用多所市区学校教师在我校轮岗交流的机会，鼓励教师互相学习交流，促进教师共同提高。本学期，姚财兴老师获常州市师德标兵称号，并在全市大会上作专题介绍。新教师颜璐获区教师朗诵比赛一等奖，新教师洪瑶获区青年教师说课一等奖，学校多名教师上了市、区公开课。
三、校本教研，促进教学质量新提升

本学期，我校继续把校本教研作为一项重要工作来抓。学校对教研组、备课组工作提出明确要求，特别是强化备课、上课、作业的集体备课要求。备课组活动做到“二保证”（时间、人员）“三落实”（教学重点、难点、方法），同时鼓励不同的学科、不同的班级采取不同的教学方法。在课堂教学中，加强教学常规的落实，使课堂保持良好的秩序和较高的效率，通过校内公开课、展示课的开设，引导教师探讨、研究课堂教学。教师们还根据不同年级、不同班级的具体情况，实施不同的教学策略。在期中考试以后，各年级认真组织研讨会，对课堂教学、学生学习进行认真的分析和深入探讨，有助于调整和提高。对于一些在教学上存在不足的教师，学校采取专题听课的办法，帮助他们提高课堂教学能力。本学期，一些教师通过录播教室开了公开课，但还缺乏利用现代化手段对录播课进行多角度、多方位分析的方法，在这方面还需要不断提高。
四、稳步推进，学校素质教育展示活力

    本学期，学校在素质教育方面又有了新的进展。学校在七、八两个年级开设了校本选修课，两个年级教师自我推荐，精心推出了近十门课程供学生选修。学生根据自己兴趣爱好进行选择，从学生满意度调查来看，选修课受到了学生的普遍欢迎。校内选修课既促进了学生成长，又让老师们有了继续提高、展示才能平台，教师们积极投入，认真指导，同学们因此拓宽了学习的空间。本学期，我校组织了首次学校森林文化节，充分利用学校附近新龙生态林的资源，走进森林，开展丰富多彩的学习活动。在森林文化节中开设森林课堂，进行了森林运动会、森林音乐会、森林穿行等活动，让学生在大自然中学习。由于精心策划，严密组织，确保安全。此次活动受到了学生和家长普遍欢迎。本学期，学校梦想课堂已建成，下面就可以开展教学。本学期，我们继续举行了迎新年大合唱比赛，七、八年级所有学生都参加比赛，各班展示能力，学生得到了一次很好的艺术感染。本学期，因为学校大操场尚未建设完工，因此，我校的秋季运动会开展趣味运动会，以小型多样为特点，由于大家积极参与运动会开得顺利成功。本学期，我们还积极参加区里组织的合唱、体育比赛，获得区中中学生田径运动第四名、跳绳比赛第一名的好成绩。
我校作为一所新成立二年多的新学校，德育工作正在不断探索的过程中。本学期，通过多次调查思考，广泛征求意见，确立了学校文化的核心理念：“温润化人”。通过学校生活使学生成为有温度，能滋润他人，润泽社会的有用之人。学校的德育工作将围绕学校文化不断探索和创新。首先是不断加强班主任队伍建设，班主任也实行师徒结对，使新做班主任的老师得到有效指导。其次是明确的各年级德育工作的重点及主要活动内容，使学校德育工作避免了盲目性和随意性。三是加强班级文化建设，各班级二周一次主题班会，有针对性进行思想教育。四是开展内容丰富的德育活动，生命教育、安全教育、法制教育、心理健康教育形成合力。我校迎新合唱节规定每个学生都要参与，让学生在集体活动中感受到温暖和力量。本学期的社会实践活动，我们组织学生到相关拓展训练基地去进行拓展训练，让学生心理素质得到提升。本学期，学校心理氧吧已建好投入使用，先进的设施，幽雅的环境使学生能够享受心理保健和心理疏导。
五、破冰前行，学校创新科技特色初露锋芒

我校地处常州滨江开发区，因此我校于成立之时起，就将校训确立为“面向未来，日新月异”；将校风确立为“学习、思考、创新”，在这几年的发展过程中，我们一直探索实践学校创新的途径和模式。学校组织了多学科的创新社团，参观了南理工的大学生创新中心，参加了市和区的创新大赛和航模比赛。在上学期，我校获得了区航模比赛二个一等奖。本学期，市北郊初中王赟老师到我校交流轮岗，在他的指导下，我校在原有的基础上，进一步加强航模社团建设，在市级、省级比赛中，相继获得多项一等奖。在广州举行的全国青少年航模比赛中，我校学生代表江苏省参赛，获十二项全国一等奖，获一等奖数量在全国名列前茅，代表江苏省队获全国第二名。此外，在常州市中学生创新大赛中，我校多名学生获一等奖。

六、新芽出土，学校教科研迈步向前

本学期，我校的教科研工作有了新的进展。我校继续进行“青果在线”的科研项目，并且鼓励各教研组、备课组开展小型多样科研活动。本学期，学校教科研工作的一个大突破是：学校申报的省级课题分层作业获得立项，使学校第一次有了省级课题。目前，我校正在抓紧做好相关工作，积极准备开题。本学期，我校专门邀请尝试教学法创始人、全国著名教育家邱学华先生到我校指导。邱学华先生听了我校的汇报以后，表示愿意与我校合作。在市教育局杭局长亲自关怀下，我校将进一步做好准备，争取下学期先试点，让尝试教育成为我校课堂教学改革的主旋律。本学期，我们对省基础教育课程基地方案进行了反复修改和论证，突出实践性、探究性、科学性和参与性，预计下学期就可以实施。
七、体制创新，与兄弟学校建立发展共同体

我们在坚持走集团化办学之路的基础上，本学期与市内一些知名学校成立了发展共同体。学校之间交流互动，共同促进，共同提高。我校与市内市北实验初中、市花园中学、翠竹中学和钟楼实验中学组成了展共同体。教师交流，资源共享，互派教师参与学校活动。同时通过网络进行交互式讨论，学校发展共同体经过一个学期的磨合，已经取得了明显的进展。在市、区教育局的关心支持下，我校与发展共同体的兄弟学校教师进行了轮岗交流工作，市区学校派出成熟的教师到我校工作。我校派青年教师到市区学校工作。本学期，在我校工作的外校教师有外国语学校、市教科院附中、花园中学、翠竹中学、市北实验初中、北郊初中、钟楼实验七所学校的二十名教师在我校工作。同样，我校有十多名教师到相关兄弟学校工作，这种学校之间的教师交流，不仅是教师工作的变化、经验的传递，更是学校文化的交融、教师经历的丰富、学校之间相互学习的一种新途径。这种交流，会对我校产生十分积极的影响。
八、主动全面，学校后勤保障系统不断完善

本学期，经过二年多的运转，学校后勤保障系统不断完善。学校后勤部门人员少，但是服务意识强，主动为一线教师服务。每到学期开始或期末时，后勤人员更是加班加点，不辞辛苦。今年初冬季节，学校出现部分学生患上了流感，传染比较快。在学校统一布置下，医务室每天组织消毒、清扫，还要进行宣传指导。由于全校上下齐心协力，防范工作井然有序，后勤人员任劳任怨，工作细密，经过一个多星期的辛勤付出，我校学生感冒流行趋势基本得到控制。后来一个多月，当社会上流行感冒大肆流行之时，我校由于宣传到位，防控严密，所以校园稳定安全。学校一贯重视校园安全工作，校园安全警钟长鸣，长抓不懈，一学期学校未发生任何安全事故。本学期，学校顺利通过了常州市平安校园检查。在学校建设装备方面，我校坚持高标准、高质量。本学期，学校图书馆全面开放，七、八年级每周一节阅读课，学校心灵氧吧建成向外开放。学校田径场开工建设，预计下学期能够建成投入使用。学校的财务工作严格执行法律规范，严格执行财务纪律，积极开展绿色校园、节水型校园建设工作，让环境教育、节水教育深入人心。
回顾本学期工作，我校还有许多方面做得不够。学校在学习型教师团队建设方面建设不够，青年教师就总体而言进步还不快，学校教师数量还不足，学校教科研工作还刚刚起步，学校校本课程建设还不够完善，学校教学质量保障体系还未形成。

今后，我们在十九大精神指引下，在市、区教育局的关心指导下，团结一心，奋发进取，开拓创新，争取新进步，创造新业绩，为常州新北区教育争光添彩。
