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                  用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展 


中（二）班班务总结
2011——2012学年度第一学期

               指导教师：芮芝芬  王红  单大燕     执笔：芮芝芬

一学期的工作又在繁忙而紧张的气氛中结束了，孩子们在家长和老师的共同关怀下，一天天成长起来。回顾这一学期来工作中的点点滴滴、方方面面，真的感觉这是忙碌而又充实的一学期，下面我就对本学期班务工作做如下回顾：

一、多彩主题来开展，幼儿成长欢乐多。

本学期我们精心预设并生成了多个丰富多彩的主题活动，如《我升中班了》、《我是文明中班娃》、《身边的交通工具》、《祖国妈妈我爱你》、《美丽的秋天》、《感谢有你》、《可爱的动物》、《冬爷爷的礼物》，其中《我是文明中班娃》是本学期新生成的主题活动，通过这一系列主题活动的开展，孩子们收获了快乐、收获了知识，收获了成长。
漫长而又快乐的暑假结束了，孩子们又回到幼儿园这个大家庭，开始全新的中班集体生活。为了让孩子能很快适应新环境，并更好地执行常规，同时感受到自己的长大，我们开展了主题活动《我升中班了》，在综合《认识新朋友、新老师》中，孩子们与班级的六位新生、一名新老师有了初步的沟通与了解；在社会《我升中班了》中，孩子们一起寻找教室的新变化，共同讨论、制定新的活动常规，并从中知道自己是中班小朋友，体验做中班小朋友的愉悦心情。孩子们还通过学习儿歌《别说我小》、理解故事《小熊长大了》，从中进一步激起成为中班小朋友的自豪感，人人都要学做小小值日生。

9月份我们常州市正在积极创建全国文明城市，借助这个契机，我们生成了新的主题《我是文明中班娃》，孩子们在看看、说说、议议中，感知理解身边的文明行为，萌发争做文明娃的情感。接着通过多种形式，进一步产生讲文明，有道德的思想观念。如通过理解故事《助人为乐的小气球》，从中体验友爱互助给大家带来的快乐。通过实践活动《我为爷爷奶奶送月》、《保护环境人人有责》，在送月饼、捡垃圾过程中亲身感受到争做文明娃的自豪感，鼓励孩子们真正将文明意识落实到行动上。
9月19日——23日是我园第二届科技节，我们中班开展了《身边的交通工具》的主题活动，孩子们从家中带来了各种交通工具的图片或玩具模型，通过观看、讨论等交流方式，进一步了解常见交通工具的特点和用途，感受现代化交通工具的便捷。在科学《有用的交通标志》以及社会《小小交通警》中，孩子们认识常见的交通标志，知道其含义，还了解交警叔叔的工作，跟着交警学习了一些简单的指挥交通的手势，从中产生遵守交通秩序的意识。本周我们还鼓励家长在家中引导孩子学讲科技小故事，并积极参与到班级的科学故事大比拼活动中，许多孩子都能积极参与活动，大胆地在集体面前表现自己，个别小朋友还在最后年级组的比赛中取得了不错的成绩呢！
10月1日是国庆节，孩子们都初步了解了自己是一个中国人，但对于国庆节的由来及对祖国的理解还不够深入，因此，我们从国庆节入手，开展了主题活动《祖国妈妈我爱你》。国庆节来临之际，我们开展了一系列的活动，引导孩子们进一步了解祖国，感受国庆节节日的气氛。如在故事《蒲公英旅行记》的学习中，孩子们进一步了解了祖国有着世界三大之最，为自己是中国人而感到自豪；在社会《祖国妈妈的生日》中孩子们知道10月1号是国庆节，是我们祖国的生日，并初步了解国庆节的由来。七天国庆长假后，许多孩子带来了外出旅游的照片，在综合《快乐的节日》中，对照照片，孩子们与大家一起分享国庆中快乐的事，萌发爱祖国的情感。在综合《我爱国旗》中，孩子们观看了升国旗的视频，在交流讨论中初步了解五星红旗的基本特征及其含义，知道了升国旗时的礼仪，懂得尊敬国旗、国歌，进一步产生爱祖国的情感。孩子们还带来了家乡特产，并共同品尝了芝麻糖、大麻糕，感受做为常州人的自豪感。为了更好地使孩子们感受家乡发展的变化，我们开展了远足活动——游常州北站。孩子们还通过绘画万里长城、歌唱美丽的国旗、谈谈国宝熊猫、建构人民英雄纪念碑等来表达对祖国妈妈的爱。
随着时间的推移，季节的交替，秋天悄悄来到了我们的身边。秋天的美丽引起了孩子们强烈的兴趣。为了能让孩子能更深入地了解秋天，在观察、倾听、探索、实践的过程中，进一步感知秋天的美，我们开展了《美丽的秋天》这个主题活动，瞧，孩子们带来了秋天调查表，大胆表述自己对秋天的树、花、水果以及农作物等的发现；看，孩子们走进了菜场，从中了解秋天收获的蔬菜；哟，孩子们亲手种植蚕豆，体验劳动的乐趣；孩子们还带来了黄豆和豆浆机，亲手制作豆浆，在制作和品尝过程中进一步激发对豆豆探索的乐趣。咦，孩子们运用线条绘画出了秋天小树林的变化，收集了许多落叶，大胆想象，根据树叶的形状组合成各种不同的物体，创作了豆豆变形想象画，还学会朗诵了赞美秋天的诗歌《秋天的画报》等，孩子们在探索、讲述、操作中感受秋天美丽的景象，体验美丽的秋天带来的快乐和喜悦。
转眼来到了11月的第四周，在我园第二届感恩节中，我们开展了主题活动《感谢有你》，孩子们通过欣赏诗歌《猜猜我有多爱你》、故事《世界上最好的爸爸》，从中感受母爱、父爱的伟大，产生热爱家人的情感。其实在孩子们的身边还有许多默默在关怀和帮助他们的人，在社会《你真好》中，孩子们在共同交流中发现，幼儿园里的门卫、厨房人员、保育员们都在默默为自己服务，在故事《朋友船》中更了解到朋友之间也要互帮互助。孩子们还通过多种方式，如歌唱老师、绘画最喜爱的人、制作感恩卡等形式感激关爱自己的人……通过这一系列活动的开展，孩子们心中感恩的情感正在发芽成长。
动物是孩子们喜欢谈论的话题，他们喜欢小动物，乐意跟小动物在一起玩，但是由于生活环境的改变，动物远离了孩子们的生活，为了更多地了解动物的特征和习性，扩展孩子的已有经验，我们开展了主题活动《可爱的动物》，我们从陆地上的动物、天上的动物、水里的动物三个维度开展一系列活动，如在科学活动中，孩子们了解了一些野生动物的外形特征和生活习惯，观察并知道猫头鹰、一些不会飞的鸟的外形特征及生活习性等，增长了知识和经验；班级万睿熙小朋友带来了三只小仓鼠，引发了孩子们的高度关注，孩子们在饲养的过程中与小动物近距离接触，进一步激发对动物的喜爱之情。孩子们还通过多种方式，如用雪花片建构出长颈鹿，用智高乐积木建构出小马、小狗，通过剪、贴、折制作出哈哈猫等，从中表达自己对小动物的喜欢。
呼呼的北风吹呀吹，冬爷爷来啦！主题活动《冬爷爷的礼物》应运而生，本主题我们将从冬天特有的环境入手，孩子们在老师的带领下到户外寻找冬天，结合自己的发现以及事先完成的冬天调查表，大胆在集体面前表达自己对冬天的了解，从中初步感知冬季明显的季节特征。孩子们还尝试用多种方式表现自己对冬季的认识，如自己设计了漂亮的围巾和手套，学唱了歌曲《雪花和雨滴》，雪花片建构了小雪花等。新年即将到来，通过社会活动的开展，孩子们了解了新年的含义，并通过亲手制作贺卡体验新年给人们带来的快乐。在本主题开展过程中我们在不影响正常教学的情况下，秉持着公平、公正的原则，对孩子们进行了综合能力的测评，从中看到了许多孩子各方面不同的进步。
二、常规培养要紧抓，文明礼仪心中放。
1、班级常规的培养。

良好班级常规的培养有益于班级活动的管理和师生互动，因此本学期我们继续紧抓班级一日活动常规，开学初我们和孩子共同讨论并制定各项活动常规，如区域游戏常规、集体活动常规等，并制定了奖惩制度，同时还采取多种方式激励孩子们自觉遵守班级常规。

（1）在班级常规奖惩执行过程中，孩子为评价的主体，多鼓励、少处罚，从中既尊重了幼儿，体现了公平、公正，同时也从侧面激发孩子们遵守活动常规。
（2）以游戏、文学作品、暗示手势等形式，帮助幼儿建立良好的生活常规，如排队时教师出示手势，表示排成两平行的队伍；注重幼儿一日生活各环节衔接信号的培养，在活动的每个环节中设置声音信号，摇铃鼓是整理玩具，准备开展集体活动；轻唱摇篮曲时幼儿知道休息等；
（3）采取“明星评比制”，在平时的散步、午睡、集体活动后我们都会集体评选出“散步小明”“午睡小明星”“爱学习小明星”，并给予标记的奖励，从中进一步激发了孩子们遵守活动常规的欲望。
（4）初步采取孩子管理孩子的方法，如中午散步时，我们每天会选出两个散步小老师，带领着孩子们进行散步，教师只是作为一个协助者，将散步的主动权交给孩子。
（5）创设多种评比栏环境，如为了激励孩子们在集体活动遵守活动规则，我们创设了“我真棒”的环境；为了增强值日生的责任感，我们创设了“劳动最光荣”评比栏。
2、卫生、生活习惯的培养。
进入中班后，孩子们的生活自理能力有了很大的提高，绝大部分孩子基本都能自己的事情自己做，同时许多孩子还能主动帮助班级做一些力所能及的事，如中午帮忙挂毛巾、送推车等。冬季来临，孩子们穿的衣物逐渐增多，如厕前后裤子的整理对于现在的中班孩子来说还有一定的困难，比如有的孩子上厕所时裤子没有拉好，以致小便在裤子上；如大部分孩子都知道要塞裤子，但是都塞不好，这时我们教师会一方面耐心地给予帮助，另一方面也悉心地进行指导，学习自己整理衣物，进一步提高了孩子的生活自理能力。
本学期我们还注重孩子卫生、生活习惯的培养，我们将各种标记、儿歌运用于一日生活常规中，养成孩子饭前便后洗手，饭后漱口擦嘴等习惯，建立良好的常规意识。本学期孩子们中午用餐改用了筷子，但是一开始掉饭粒现象比较多，后来教师采取了标记奖励、自主检查等措施，现在绝大部分孩子用餐后都能自主检查桌面和地面，保持桌面和地面的整洁，但是有个别孩子吃饭速度比较慢，如万朱淋、田淼等。本学期孩子们的午睡习惯比较好，孩子们都能做到安静进入午睡室，自己脱叠衣物、盖被子，在老师创设的温馨氛围中快速入睡。
3、文明礼仪习惯及责任感的培养。
本学期我们借助常州争创全国文明城市的契机，通过主题活动《我是文明中班娃》的开展，引导孩子们争做班级文明娃，在平时的一日生活中关注孩子们的文明礼仪习惯的培养，如在集体活动中鼓励孩子们不打断别人的讲话，尊重同伴；在与同伴和成人交往的过程中，学会基本的礼貌用语，培养讲礼貌的好习惯；我们还注重培养幼儿的人际交往技能，鼓励幼儿喜欢和同伴游戏，有意识地让幼儿学会分享、轮流、等待、合作。
“值日生”工作能有效地帮助孩子树立自信、热爱劳动、增强集体意识、养成责任感，因此开学初我们和孩子们共同确定了值日的内容，讨论了如何成为一名合格的值日生，并制定了值日生表格。值日工作执行之初有的孩子缺乏责任意识，经常忘记值日，有的甚至对自己的值日内容了解不清楚，为了进一步培养孩子们的责任意识，我们创设了“劳动最光荣”的评比栏，并每天利用晨间谈话活动时间进行评比，一段时间下来，孩子们逐渐增强了责任意识，许多孩子早晨来都能主动问老师要抹布去做值日工作呢！

三、优美环境智创设，班级文化勤营造。
班级优美环境的创设不仅能使孩子们身心愉悦，同时还能有效促进孩子的发展，而班级特色文化是班级的精神风貌，对班级起着引领作用。本学期我们积极创设和谐、优美、舒适的环境，并以机器猫为班级象征物，创建“聪慧活泼、乐于探究”的班级文化，将环境创设与班级文化的营造结合起来，积极创设具有班级文化特色的环境。如创设家园之桥——“爸爸妈妈看过来”，机器猫评比栏等，鼓励幼儿和机器猫一样，喜爱学习、能积极参与各项活动，并通过多种方式表现自我。我们还以三种不同的机器猫形象为背景，根据主题活动的开展及时创设主题墙，鼓励幼儿也参与主题墙的创设中，并能与主题墙产生互动，并使家长通过主题墙的陈设更清晰地看到孩子的进步。本学期我们创设了班级自然角，发动家长的力量，鼓励家长和孩子共同种植大蒜等，并引导孩子们观察植物的生长过程；同时在班级水龙头处张贴节约用水标志，在班级开关处张贴节约用电标志等； 
本学期我们班级加入了“建构材料的开发与利用之实践研究”课题组，结合我班特色——建构，并根据孩子的年龄特点、兴趣需要布置区角——建构王国、纸艺区，在走廊的建构区中，我们在KT板上刻画出了大型的街区背景图，创设了浓厚的建构氛围，在建构区中提供了木头积木、各种纸盒等，鼓励孩子们大胆创造建构；而班级中也开辟了一小块的建构区，里面主要摆放孩子们的建构作品，并将作品布置成大型的场景，既激发孩子们建构的兴趣，体验到成功后的自豪感，同时也为班级环境的创设添加了一道亮丽的风景线。

四、实践活动常开展，拓展眼界长知识。
本学期我们开展了多次社会实践活动，社会实践活动是孩子们最感兴趣的活动，因为孩子们可以走出校园，亲身体验、亲眼观察到许多课堂中接触不到的东西，从中既开阔了眼界，同时也丰富了社会经验，增长了知识。如本学期9月份中秋节，我们孩子们带着月饼来到了位于新龙花苑内的敬老院，把月饼送给敬老院中的老爷爷和老奶奶们，以送月饼活动为载体，从中孩子们理解关爱他人、尊敬老人的行为是一种文明行为，并亲身体会到文明带来的快乐。10月份我们开展了远足活动——游常州北站，大部分孩子在家长的帮助下作好远足前的物品和心理准备，连班级中两名生病幼儿都坚持参加了远足活动。在远足过程中，孩子们一路上同伴间能互相帮助，互相关心，懂得一定的交通安全知识，还能大方地与人打招呼呢！从中进一步感受家乡的变化，感知季节的变换，了解常州北站的雄伟建筑，并养成不怕苦、不怕累、坚持到底的良好品质。11月份孩子们在老师的带领下来到了新龙菜场，在这里孩子们看到了秋季常见的蔬菜和水果，碰到不认识的菜时孩子们会主动询问，在与摊位上的爷爷、奶奶、阿姨的交往中，孩子们变得更加大胆了，扩大了眼界，学到在园学不到的本领，同时孩子们的文明行为也赢得了菜场中人们的称赞。
五、家园合作增情感，团结协作促发展。

我们服务的对象是家长和孩子，要想教育好孩子，家长的作用是举足轻重的。所以，这就需要我们在教育好幼儿的同时做好家长工作。我们班的家长与我已经有了一年的交往，我对每一位家长或多或少总有一定的了解，家长们对我的工作也比较支持。为了能进一步做好家长工作，本学期采取多种方式加强与家长的交流，如《家园之桥》、校信通、班级QQ群、班级博客等方式，适时将幼儿在园表现反馈给家长，并及时了解幼儿在家中的情况，鼓励家长配合幼儿园的教学工作，相互之间建立信任机制。本学期我们班级中的王滕小朋友在游戏时间坐下来时头撞到了桌子上，流血受伤了，我们及时与家长取得了联系，并带孩子去了医院，王滕家长了解情况后对我们老师说“老师，没关系，这是孩子自己不小心受伤的，不能怪你们，还要谢谢老师及时带孩子来医院治疗。”听着家长体贴的话语，作为老师的我心中充满了温暖。
本学期12月份我们开展了半日家长活动，活动中，家长们观看了孩子的一节数学活动，参与了亲子游戏《过河》，并听了一个讲座。半日活动结束后，在与家长们的交流以及反馈表中可以看出，家长们通过这半日活动，有了许多的收获与感想：1、家长们看到了孩子在游戏、点心、做早操、学习等环节中的真实情况，对孩子在园情况有了一定的整体了解。2、家长们从一日活动点滴中看到了孩子们良好的常规以及精神风貌，由此对教师工作有了进一步的理解与肯定。3、在集体活动中家长们主要关注孩子的学习过程以及在活动中的倾听习惯，从中发现了孩子们的优点与不足，对自己的孩子有了一个更加全面和客观的了解。4、在讲座交流中，通过教师与家长、家长与家长之间的交流，家长们有了许多的收获，不仅了解了一些正确的育儿经验与理念，同时也拉近了家长与老师之间的距离，使得家园合作更加密切，从而能更好地促进孩子更进一步的发展。
一学期结束了，看到孩子们在各个方面都取得了很大的进步，作为老师也由衷地感到高兴和自豪，但回顾本学期保教工作，还存在着一些不足：
1、中午用餐时还有个别幼儿出现挑食的现象，有的吃饭速度比较慢，特别是在冬天饭菜容易冷，不易于孩子们的身体健康，因此下学期还要继续引导孩子们养成良好的午餐习惯。
2、本学期我们在音乐教育方面相对比较薄弱，没有多给予孩子们了解一定的音乐相关知识，有的孩子在音准、表现力方面相对其他班级弱一些，下学期我们教师要提高本身音乐素养。
3、班级内有的孩子还不够大方，缺少自信，在陌生人面前比较拘谨，因此，在下学期，要让孩子们有更多表现的机会，并让家长密切配合，增强孩子们的自信心。
4、班级中有的孩子阅读习惯差，图书角中的图书时有破损现象，因此下学期要加强阅读习惯的培养。

回顾一学期的保教工作，酸甜苦辣五味杂陈，但是更多的是自豪和快乐，下学期我们将针对不足加以改进，我相信，有了前行的目标，再加上大家共同的努力，我们这些爱孩子的人能让他们更茁壮、更健康地成长，明天我们将创造更灿烂的阳光！
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