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         用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展

夯实基础  强化内涵  稳中求新

 2012-2013学年度第二学期新桥中心幼儿园保教工作计划
一、指导思想：

根据市、区教研计划和园务工作计划要求，继续围绕“用心呵护、快乐动手，智慧生长，多元发展”的办园理念，以《幼儿园教育指导纲要》和《3—6岁儿童学习与发展指南》为指导，努力遵循“以幼儿发展为本”的学前教育课程理念，“狠抓内涵，确保基本，提高教师，指引家庭”，提高教育教学质量。
二、主要工作目标：
以抓质量为核心，强化课程实施的有效性，提高课堂教学有效性；关注一日活动中的各环节，做细、做实、做稳保教工作，全面提高保教质量。
三、具体工作与措施：
（一）加强课程管理，提高课程实施水平。
1．加强制度建设，优化课程管理
做好班级、组级、园级三级课程管理制度。学期初通过园级与组级共同商议确定各年级组课程，由年级组长协调班级共同实施课程，新设计的主题需通过课程建设组研讨后实施，每个年级组一学年设计、重组一个主题，学期末级组各交流一个新设计、重组的主题。
同时，调整期末相关课程的测试方法，利用看图讲述测试幼儿语言，既看出幼儿的口语表达能力，又看出他的观察能力、想象能力等。音乐，将本学期梳理出的基本舞步按照各年龄段基础课程、能力水平等必须掌握的分到各年级组，融入韵律活动中，学期末进行测试。

平时行政采用蹲点制加强课程的管理。
2．务实课程学习，引领课程方向
本学期结合园本培训重点学习《3—6岁儿童学习与发展指南》（学习方式：以自学和园培相结合），认真贯彻《指南》的精神，努力提升教师的专业水平，创新自己的教育理念，调剂自己的教育思路。
3．加强课程审议，确保课程质量
（1）级组内要对近两年来新的主题承包人进行培训，把握主题核心价值点，尤其要真正走进主题，学会主题管理的方法。
（2）抓好主题审议的两头，同时关注主题的实施过程。前审议：主题负责人必须把主题总目标分解到各个周次，主题总目标和分目标一起审议，各分目标要有层次性、可操作性。后审议：对活动内容的评价、教育教学方式、学习方式等进行审议，要有真实、可借鉴的实践性反思（注明增删、修改建议等）。主题实施过程中年级组长和主题承包人共同关注实施情况，进行及时的分析与总结，保证课程能高质量的实施。
（3）本学期将充分挖掘新桥地区农庄中可利用的资源，结合远足活动和春天等相关主题，根据幼儿能力水平、兴趣、需求开展有层次的系列活动。
（4）3月是学习雷锋月，各年级组积极组织开展相应的活动，进一步弘扬和培育新时代助人为乐的精神，从小培养幼儿明礼、感恩、友爱、有社会责任感的优良品质。
4．抓实基础课程，提高教学实效。
（1）抓备课

有效备课是教师上好课的前提，而分析教材是备好课的基础和核心环节，教师对教材进行深入细致地分析，切实领会和掌握教材，才能根据幼儿的年龄发展特点，结合实际，制订恰当的教学目标，选择合适的教学方法，达到预期的教学效果。本学期结合园本培训，联合相应的学科组采用理论与实际相结合的方式对语言、体育学科进行教材分析培训，并总结出语言、体育领域教材分析的关键因素，从而提高教师的教材分析能力。
在具体实施中各年级组各领域备课确定由一人主负责。加强集体备课的质量，通过“一课三研”、“录像课”等形式，研究师幼互动的有效性。

新教师的备课中针对活动的主要环节要写清关键问题以及主要策略，尤其注重活动的预设与生成。采用录像的形式对新教师、年轻教师的课堂进行微格剖析，增强教师的教育教学能力。
在备课管理中，采用二个结合：定时检查与随机抽查相结合，检查备课与随堂听课相结合，不定期推出优秀备课供大家借鉴、学习。
（2）聚焦课堂教学
加强有效的师幼互动研究，对课堂教学中的常见问题与核心问题进行分析研究，提高教师实施课程的能力。采用推门听课、“观诊、会诊”半日常规调研等形式加强对课堂教学的管理，行政争取每个班每个月至少听一至二节活动。推门听课制做到每次有记载、有反馈。
（3）加强游戏的组织与管理

根据幼儿年龄特点，科学选择游戏内容，将游戏贯穿于幼儿一日生活中，幼儿每天有区域活动、体育活动、自主游戏和自由活动的时间和空间；关注游戏类型平衡，为幼儿创设丰富的活动环境，提供多样的游戏材料；活动中以幼儿积极体验为中心，注重活动的趣味性、综合性、渗透性、有效性，促进幼儿各项能力的均衡协调发展。
各年级组根据本年龄段幼儿能力水平、兴趣、课程实施情况精心制定游戏计划，有序安排在主题计划、周计划中，在幼儿一日生活中保证游戏质量。
5．做亮特色课程，完善课程资源
（1）园本节日的开展：开展第九届“巧手节”和第三届“美食节”，在传承中创新，再次整体架构，年段目标要有层次性，内容选择更具针对性，力求让每个活动都包含手元素，完善“快乐动手”智慧课程。同时加强宣传力度，展示内容、形式丰富多样，力求有气势，凸显我园特色。
与商贸旅游学校合作，借助餐饮班资源，走进幼儿课堂，做亮、做实美食节。

（2）特色环境的创设：在原有基础上进行再创造，外观上强调美观、整洁、大方、有新意、动手元素多，色彩上突出协调，材料上体现环保。
班级内课程化环境的创建中，让幼儿与环境积极的互动，处处留有幼儿的痕迹，真正体现环境的育人功能。

（二）加强常规管理，提高保教质量。
本学期我们将加大常规教育教学细节的监督和管理的力度，从最基础的教育教学常规细节抓起，优化幼儿一日活动内容。
1．开展“观诊、会诊”常规调研活动，提高保教工作质量。
每月开展一次，与课题活动相整合，关注教学常态化，关注一日活动计划的科学制定与组织，了解班级管理策略、半日活动组织的有序性、师幼互动的有效性、课程容量与质量的问题等。同时，全体参与诊断人员要及时关注被诊断班级后期的整改措施，形成一阶段的长效关注，促使我园保教工作质量的进一步提升。
2．重视班级管理建设。
总结各年龄段班级管理策略，并进行推广、尝试。

狠抓幼儿行为习惯的养成，塑造幼儿良好形象。根据幼儿年龄特征，创设班级文化，精心呵护童心，积累并善用呵护言行。尤其关注一日生活中幼儿坐、行、跑及阅读书写等姿势的养成，以及听、说、操作等良好习惯的培养，同时生动、长期地开展幼儿思想品德教育，养成幼儿良好的文明习惯及社会公德。在一日生活各环节中进行潜移默化的渗透性教育，为幼儿一生的发展奠定基础。
3．以活动为契机，从儿童立场出发，激发幼儿实现自我管理。
大班毕业典礼从活动策划、节目选定、排练、服装道具的制作都由孩子自主设计、自主参与，教师以引导者、支持者、合作者的身份参与活动，搭建自主发展的舞台，让孩子的“能、会”看得见。
（三）开辟多种渠道，注重家长工作实效性。
1．关注对家长“半日开放活动”的过程意识，做好开放活动的计划与各项准备工作，保证活动质量，同时积累不同年龄段对家长“半日开放活动”的经验，发挥沟通、宣传、评价作用。
家长会活动资料提前在行政扩大会议上审议，通过后实施，保证活动质量。

2．增强与家长的沟通能力。
俗话说“一句话说得笑，一句话说得跳。”与家长沟通是一门艺术，针对不同的家长，我们用什么样的方式、什么样的内容与之沟通，需要我们进一步实践与探讨。
3．充分发挥网站的宣传、交流、沟通功能。及时更新网站内容，提高家长浏览的兴趣，增强可读性，同时充分利用班级QQ群及龙城网家校平台有针对性地与家长沟通，让家长随时了解幼儿园工作。
4．针对家长存在的育儿方面共性的困惑，开展家长培训活动，提高家长的育儿水平。
5．制定家长学校计划，开展形式多样的活动，举办好家长学校。
行事历：
二月：

1．开学前的准备：校园、班级环境创设。
2．各年龄段上交本学期课程实施计划、第一个主题的实施方案。
三月：

1．开展半日常规调研活动（班级、时间待定）。
2．准备区教研开放日活动（磨课）。
3．语言教材分析培训（与园本培训结合）。

4．学习《3—6岁儿童学习与发展指南》（与园本培训结合）。

5．开展全园性师幼学习雷锋日（3月5日）。

四月：

1．区教研开放日活动。
2．开展第三届“美食节”主题活动（4月15—19日）。
3．开展半日常规调研活动（班级、时间待定）。
4．准备市教研室对有关幼儿园教育教学常规和游戏调研。
5．体育教材分析培训（与园本培训结合）。

6．学习《3—6岁儿童学习与发展指南》（与园本培训结合）。

7．开展中班亲子运动会（4月初）。
五月：

1．开展第九届“巧手节”主题活动。
2．开展半日常规调研活动（班级、时间待定）。
3．家长半日开放日活动。
4．参加常州市幼儿园体育活动、体育游戏现场研讨。
5．商讨庆“六一”游园活动方案（初定5月7日）。
6．专家讲座：大班幼小衔接家长会。

7．学习《3—6岁儿童学习与发展指南》（与园本培训结合）。
六月：

1．举办庆“六一”游园活动。
2．举行大班毕业典礼。
3．幼儿园期末常规检测。
4．各年级组交流一个新设计或重组的主题活动。

5．园本课程整理，各类资料归档。

常州市新桥中心幼儿园


