让幼儿在区域中快乐游戏

论文提要：

幼儿园区域活动是幼儿园教育中的重要组成部分，是当前幼儿学习的一种途径，也是推进幼教改革的一种教育活动新形式，对幼儿的身心发展起着举足轻重的作用。环境是重要的教育资源，通过环境的创设和利用，能有效地促进幼儿的发展，为幼儿创设一个与他们发展相适应的“快乐”的区域游戏环境，能给幼儿营造一个更为自由发展的空间。
关键字：快乐、探索、自由、发展。    

    幼儿园区域活动是一种人为创设自然情景下的幼儿游戏，它是通过教师有目的、有计划地投放各种材料，创设活动环境，让幼儿在宽松快乐的气氛中，按照自己的能力和意愿选择学习内容和活动伙伴，从而进行主动探索和交往的场所。新《纲要》中指出：幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益身心发展的经验。尊重幼儿身心发展规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展，而区域活动立足于幼儿，能让幼儿充分体验和探索，发挥了幼儿的自主性和主体性，正符合这一要求，因此我们教师应该创设“快乐、和谐”的区域活动环境，使孩子们在区域活动中快乐地游戏，快乐地学习，快乐地成长。
一、创设“快乐、和谐”的区域活动环境。
蒙台梭利指出：对于幼儿生理和心理的正常发展来说，准备一个适合的环境是十分重要的。而对于孩子们来说，在游戏中得到快乐是第一位的，因此我们以创设“快乐、和谐”的区域环境为基本原则，给幼儿一个适宜的环境，从而提高幼儿的活动质量。

1、设置安全、合理的区域场景。

安全是一切活动的前提，是孩子快乐成长的关键，因此我们首先必须设置安全的区域场景，如对水泥墙面和地板等进行软包装，我们可以用吹塑纸、泡沫和布等柔性的材料给“墙宝宝”穿上漂亮的“衣服”；走廊中的地面可以采用PVC地板，PVC地板环保性很强，甲醛含量少，同时具有一定的弹性、抗冲击性等，能有效地保护幼儿；教室中区域地面上可以铺设柔软的地毯、彩色泡沫拼图等；同时区域应设置在幼儿较容易活动、进出的地方，区域空间大小应适宜，区域周围尽量减少可能具有危险性的物品，如毛巾架、茶杯箱等。

其次区域设置要合理、规范。我们可以利用活动室中的墙面、桌子、柜子等进行立体化摆设，这样就不会破坏活动室的整体风格；区域设置时我们还要考虑动静隔离、区域搭配，如图书区是比较安静的区域，而建构区是比较活跃的区域，因此这两个区域应该隔离开，分布于活动室的不同角落；小班的娃娃家与角色区域（如医院）可以相隔设置，这样两个区域中的孩子可以进行交流，娃娃家中的妈妈可以带着宝宝去角色区域中活动。
2、创设生活化、游戏化的区域环境。

生活是真正的教育内容，游戏是采用的主要教育手段，因此我们要创设生活化、游戏化的区域环境。我们将生活中的一些内容和状态直接纳入区域中，将幼儿经常接触的、熟悉的有关人、事、物、境延伸到活动区域，为幼儿营造一个生活化的环境。如小班设置的娃娃家，孩子们可以在娃娃家中扮演家人，模仿家人的生活，在游戏中得到心灵上的安慰，在情感上得到共鸣，从而帮助孩子尽快适应幼儿园的生活；我们要创设游戏化的区域环境，让孩子喜欢在区域中游戏，激发幼儿游戏的兴趣，如在建构区中，我们可以创设游戏化的场景：小熊长大了，要自己建造一栋楼房，请小朋友们做一名小小设计师，帮助小熊盖房子，教师还可以将孩子们搭建的小熊房子用照片的形式记录下来，粘贴在墙上，比比谁设计的房子最好看。

二、提供“有效、适宜”的区域活动材料。    

    作为区域活动的一个重要组成部分，活动材料的提供对幼儿行为的产生与发展有着非同寻常的作用，教师的教育意图往往通过材料被呈现出来。实践告诉我们：凡是深受幼儿喜欢的区域活动，其材料都是有效的，适宜的，能带给孩子游戏的快乐。

    1、结合主题活动，激发幼儿兴趣。　　
班级的区域环境创设是让孩子们在与环境的互动中学习交流并得到发展，《纲要》指出：幼儿园创设教育环境应从本地、本园的实际出发，因地制宜、勤俭节约，充分利用现有条件和资源，发挥优势。因此我们把班级的区域环境与主题学习活动相结合，让幼儿在与环境和区域的互动中发展。

我们可以在区域中设立与主题相关的小系列活动，分析、筛选主题内容中一些以操作、实验、探究为主的活动内容投放于区域中，既满足主题内容本身所需要的操作与探索，也满足幼儿经验积累的过程；我们还可将主题活动中收集的资料或物品展现在区域中，将主题内容从课堂延伸到游戏中。如小班主题活动《我喜欢……》中活动之一：我喜欢的糖果中，我们在动手操作区投放糖纸、橡皮泥，幼儿可以来包糖果；在娃娃家投放各色糖果，鼓励孩子们在娃娃家送糖果、剥糖果、吃糖果，分享糖果带来的乐趣；我们还可以在数学区投放糖果，鼓励孩子们给糖果分分类。

2、提供多层次、富有创造空间的材料。

布里奇斯认为：“色彩艳丽，变化多端的活动材料对儿童最具吸引力。”作为幼儿园区域环境创设的一个重要组成部分，提供多层次、富有创造空间的材料对幼儿的行为和发展有着非常重要的作用。

    （1）材料投放要具有层次性和递进性。
区域中投放的材料不能一刀切，应该为不同发展水平的幼儿提供不同层次的材料，有层次性和递进性，按照由浅入深、从直观到形象、从易到难的要求，分解出若干个能够与幼儿的认知发展相吻合的、可能的操作层次，使材料“细化”。如小班的动手操作区域《夹子总动员》中，由于孩子的小手肌肉群发展能力不一，因此我们提供不同夹法、不同大小、使用力度不同的夹子，满足不同能力层次的孩子；当孩子们逐步会使用夹子后，教师可以增加难度，将夹的塑封的小动物图片改成有厚度的小圆盘、小衣服等。

（2）材料的投放要具有可操作性、可探究性。

幼儿的认识和能力都是在操作和活动过程中建构的，通过动手操作可调动幼儿的学习积极性和兴趣，有利于幼儿进行自主的探索学习，因此我们尽量为幼儿提供具有可操作性、可探究性的区域材料。如小班开展了科学活动《摸一摸》后，教师在区域中提供了与课堂上出示的不同的材料，鼓励孩子们用手摸一摸，感受不同物体的软、硬、光滑、粗糙的特征，激发幼儿探究的兴趣。
在区域中我们还可多提供一些半成品、废旧物品及原材料，如在中班制作相框的区域中，我们提供了硬卡纸、照片、各色小碎纸、豆豆、油画棒、回形针等材料，孩子们利用这些材料制作成了各种不同的相框，促进了幼儿创造能力和动手能力的发展。

    （3）利用废旧物品、不断增换新的活动材料。
    新材料本身能引起幼儿的注意和兴趣，激起幼儿创造的火花。教师要不断地给幼儿增添更换新的活动材料，注意材料的新颖性和趣味性，吸引幼儿，让幼儿感到更富挑战性，促使幼儿在其中尽情地创造、发挥。在这方面，我们可以充分利用废旧材料，让这些生活废品成为挖掘幼儿创造潜力的宝贝，真正变废为宝。 如在建构区，我们除了给孩子提供现成的木头积木、雪花片外，我们还收集了一些旺仔牛奶罐、各种盒子让幼儿进行搭建，更激发幼儿的兴趣；又如收集各种不同的瓶子，将瓶子和盖子分开来，鼓励孩子们将瓶子与盖子配对，孩子们都玩得不亦乐乎。在平常像这样运用废旧物品制成的环保玩具很多，不仅节约了资源，也进一步挖掘了环保教育的内涵。

（4）适时增减材料，以产生新的游戏。

区域活动中并不一定要投放新材料才能产生新的区域游戏，我们也可以在原有材料的基础上进行增加或减少，使游戏出现新的转机或出现新的问题情境，从而衍生出新的游戏。如在小班的娃娃家中老师投入了水饺，孩子们扮演妈妈忙着煮、吃，但是时间一长，孩子们就没有兴趣了，而且水饺也被破坏得不像样子了，于是教师偷偷拿掉了水饺，孩子们就问：“老师，水饺呢？”老师指着一些水饺皮和馅说：“水饺都被妈妈和宝宝们吃完了，我们再一起做一些水饺吧！”于是孩子们又兴致勃勃地做水饺、煮水饺，不仅孩子的游戏兴趣浓厚了，同时也提高了孩子的动手能力。由于孩子们是在原有的经验和成功的自信逐级而上，运用原有的知识来学习新经验，因此在认知经验上有着递进性，在情感上有挑战性。

三、凸显“自主、快乐”的幼儿活动价值。

    教师与幼儿是一对双主体，那教师在区域活动中是权威吗？幼儿的活动价值要如何体现呢？我认为在区域活动中孩子是游戏的主体，而教师则是指导者、合作者，应让孩子在区域中自主、快乐地游戏。
1、减少干预，提倡自主。

    幼儿主动学习的重要前提和基本条件是幼儿能根据自己的需要和兴趣选择活动，让幼儿自己选择活动内容并决定干什么。因此在区域活动开展的过程中，教师应尽力营造自由、宽松、开放的环境，大胆放手，减少权威干预，还幼儿自主选择的权利，帮助幼儿以积极主动的学习状态参与活动。如鼓励孩子自己制定区域规则、自主选择区域内容、自主选择游戏伙伴等。
    当然减少干预不等于放弃干预，要减少的是教师在区域活动中对幼儿“不必要的管理行为”，在活动中教师要至始至终关注幼儿的活动，当幼儿出现困难时，不要急于介入，而应给予一定的等待时间，让幼儿通过充分的操作、探索，尽可能自己解决问题。如果孩子不能解决时，教师可以通过询问、建议等方式给予一定的干预，帮助幼儿吸取更多的游戏经验。
2、尊重幼儿，科学评价。

实施以鼓励为主，开放式、个性化的评价，能促进幼儿自尊心的建立、自信心的发展、意识的升华以及个性的张扬，能为幼儿健全人格的形成奠定良好的基础。如个别的过程评价，教师应根据不同发展水平的幼儿进行不同的适当评价。对能力弱的幼儿，评价是为了其自信心与积极性的建立与提高：“你今天真能干，能自己解决困难，希望下次你能做得更好！”对能力强的幼儿，评价是为了激励其继续努力，有更多创造性的发挥：“你的表现还是这样棒，希望你能继续努力，下次做出更好的、不一样的作品来，同时可不能骄傲哦！”使其在不满足于现状追求更好的同时学会谦虚，不骄傲。而集体评价，除了让幼儿展现各自的作品与个性外，更多的则是引起幼儿的共鸣、分享成功的快乐，开放性地展开一些讨论，激发幼儿继续在活动中探索的欲望。
　　总之，区域游戏的开展，对每个幼儿的个性发展都起到了积极的推动作用，我们要创设“快乐、和谐”的区域活动环境、提供“有效、适宜”的区域活动材料、凸显“自主、快乐”的幼儿活动价值，激发幼儿自主性学习的兴趣，提高幼儿自主性学习的能力，让孩子们在区域游戏中快乐地成长！
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