[bookmark: _GoBack]《初中物理学生课堂笔记对学生物理学业水平的影响》
课题研究方案
常州市滨江中学
1、 研究背景
中学生在学习物理的过程中，掌握正确的学习方法，往往会得到事半功倍的效果。记笔记就是学习无力的过程中一项重要的策略和技能。记笔记的过程是一个由感知转化为联想、分析、综合，再转化为文字表达的比较复杂的文字过程；是学习者在元认知的作用下，在资源管理策略的参与下，认知策略在学习活动中的体现形式。中学物理学习过程中，教师要引导学生建立物理模型，形成有条理的思路，有目的性的整理物理笔记，是物理学习更有针对性，可以大大提高学生的学习效率和自信心。
课堂笔记可以帮助学生集中注意力，提高听课效率，帮助学生课后复习。物理科学知识抽象复杂，接触的是声学、热学、光学、力学和电学，初中学生有强烈的求知欲，当有趣的现象回归到课本知识、课文和习题时，学生常常是不能把自己所看到、学到的知识反映到练习中来。这就需要学生在课堂教学的基础上，独立完成一些针对性强的专项训练，对研究性的问题进行分析、讨论、探索。学生在教师精心编写习题的过程中能够深化知识的内在联系，通过自己的精加工将心得标注在课堂笔记本上，这就是做笔记的最高境界，也是学生消化新授课知识的重要体现。规范学生课堂笔记习惯，更有利于初中生物理学习习惯的养成。
但是，也有很多教师认为课堂上做笔记占用了一定的时间，学生忙于做笔记就没有认真听讲，而且很多内容教材上也有。1981年，美国心理学家纳特做了一项关于做笔记与不做笔记对听课学习影响的研究实验。实验表明，学生一边听课一边动笔来做笔记，可以让学生的注意力集中，有助于学生理解学习的相关内容，学习效果更好。因为做笔记的时候，不仅要用手，还要用眼睛看，用耳朵听，大脑还要思考，有助于讲解内容的理解。那么，教师要引导学生做好课堂笔记。我们在教学中统一要求，学生要准备一个专门的物理学科笔记本，红黑两种颜色的笔，黑色笔专门写笔记内容，红色笔要突出老师讲解的重点，每一页笔记的右侧留出一些空白，写出自己的反思和发现的问题。笔记要以要点笔记和提纲笔记为主，表达清晰扼要，便于个人的复习和理解。做好笔记后，要求学生在课堂前细读已做的笔记，一方面，让学生把心静下来，另一方面，让学生在晚上完成作业前复习巩固旧的知识点。
2、 课题研究的理论依据
笔记可以反映一个学生的学习态度、学习水平和学习能力等多方面的情况。一般来讲，做好物理课堂笔记可以分为如下几步：做好预习笔记、做好课堂笔记和做好课后笔记。
学生对教材的介入是从课前预习开始的，这是学生主体对教材接受的前期准备。预习笔记就是学生在学习的过程中明确哪些是已经知道的知识，哪些是未知的新知识，它们与原有的知识有什么关系，学习新知识还需要哪些相关的知识，哪些地方还不明白等等。“凡事预则立，不预则废”，它可以促进学生回顾已学知识，明确课堂即将学习的内容。
课堂笔记是指学生在上课过程中所记的笔记，它的建立有助于学生自我监控学习过程。在记笔记的过程中，课堂笔记可以促使学生有重点地听预习过程中理解不够彻底的知识，并能在原有知识的基础上整合新知识，逐渐形成良好的思维方式与学习习惯。 
课后笔记是对课题笔记的整理与总结，也可以称之为整理笔记，有助于学生深入复习课堂学习内容，及时进行必要地查漏补缺。笔记和教材相比更容易理解，对一些较难的课程来说更是如此，整理笔记使学生通过修改、补救与总结，形成收获的体验。 
3、 课题研究的意义
学生在物理学习过程中认真记好笔记并很好地利用笔记，不仅可以弥补记忆的不足，防止遗忘，而且还能：
1. 帮助自己复习巩固所学知识，为测验做好准备；
2. 找到自己在知识掌握上的不足，发现疑点、难点，及时补救；
3. 引导思考，及时调整自己的学习方法；
4. 从众多的学习内容中整理出要点，培养自己归纳总结的能力。
总之，做好笔记是中学生学好物理的一项重要的辅助手段。
4、 课题研究的目标
1. 通过培养学生记笔记的习惯，提高学生学习物理的兴趣；
2. 增强学生的“好胜心”，培养学生预习的习惯；
3. 通过笔记帮助学生集中注意力，提高听课效率，帮助学生课后复习；
4. 培养学生自我梳理、归纳方法的习惯；
5. 培养学生整理错题，反复研究错题的习惯。
5、 课题研究的对象、过程及方法
1. 研究对象
分别进行物理课堂笔记的指导，其中选一个班作为实验班，另一个班作为对比班，对实验对象进行有规则的测试，并做好记载。
2. 研究过程
（1）准备阶段：确定课题名称，进行调查分析，准备研究方案和开题论证。
（2）研究阶段：制定计划，围绕课题开展各类研究活动，研究案例并提出修正意见，阶段性实践经验总结.
（3）总结阶段：整理课题研究过程资料，撰写结题报告。
3. 研究方法
（1） 文献研究法：通过查阅有关资料文献，了解别人的研究情况，做了哪些研究，解决了哪些问题，还有哪些问题没有解决，从书籍、报纸、期刊、网络等收集整理有关资料进行研究，为课题提供理论依据。
（2） 问卷调查：发放关于物理课堂笔记的问卷调查，回收问卷并进行分析。
6、 预期研究成果
1. 形成相关的教学反思
2. 开设校级公开课
3. 学生在学习与实践中形成总结结果



