
崇尚“快乐”理念，构建“绿色校园”
——常州市新桥中心幼儿园创建常州市绿色幼儿园汇报材料
基本情况

我园创办于1974年，2010年8月异地重建，位于北部新城核心区域，坐落在新龙花苑小区内。今年暑假，新桥镇政府将滨江小明珠民办幼儿园收购为公办幼儿园，从2012年7月1日起由新桥中心幼儿园统一管理。至此，新桥中心幼儿园形成“一园两址”的办园格局。中心园区占地面积5000平方米，绿化面积1200平方米，滨江园区占地面积5400平方米，绿化面积2700平方米。中心园有小、中、大15个班，滨江园区有小、中、大7个班，共有幼儿924名，教职工82人，其中专任教师54名，教师专业合格率100%。多年来，新幼人践行“用心呵护、快乐动手、智慧生长、多元发展”的理念，构建富有生命力的文化胚芽生长乐园，各项工作成绩斐然，先后获得了省、市、区多项综合荣誉。

我们眼中的“绿色”：
在新幼人的眼中，绿色校园是绿意盎然的幼儿园，是师生环保意识强烈、环保行为规范的幼儿园，更是开放的，可持续发展的幼儿园。于是，我们创设的物质环境是绿色的：设施完善、安全方便、绿树成荫、空气清新；其次，我们营造的心理环境是绿色的：宽松和谐、尊重平等。我们的办园理念是：用心呵护，快乐动手，智慧生长，多元发展，因此，我们提供的教育是绿色的，我们着眼于为幼儿的一生奠定基础，萌发幼儿积极向上的生活意识（包括良好的行为习惯、思考方式），注重幼儿动手行为背后的快乐情绪体验，致力于发现幼儿的潜在智慧，利用科学的手段促进他们多元的发展。
我们的做法：
2011年下半年，我园积极创建了“区绿色幼儿园”，并在此基础上以绿色理念、绿色环境、绿色人文的和谐互动、和谐渗透、和谐相长为基点，努力提升具有新幼特色的绿色校园文化，在2012年下半年争创市级绿色幼儿园。

一、渗透绿色理念，植根绿色土壤。
我们通过幼儿园、教师、家庭的三方联动，使幼儿园的绿色创建理念在相互传递、相互交流、相互提升的过程中真正实现人的“绿化”。  

1．绿色理念渗透管理
（1）加强领导

学校领导非常重视“绿色学校”的创建，把创建工作列入学校工作议事日程。在统一全校师生思想认识的基础上，学校成立了以园长为组长，副园长为副组长，各处室负责人为组员的创建工作领导小组，负责对本项工作的组织、领导和督查。
（2）科学管理

为提高教育质量和师生的环保意识，让师生积极参与环保行动，持续改进学校的管理工作，学校在向上级提出争创绿色学校的要求之前，就已经制定并逐步完善了相关的管理制度，并认真制定了创建工作计划，具体指导和规范绿色学校的创建工作。根据创建工作计划，园长全面负责创建统筹规划和经费预算投入工作；园长助理负责制定工作计划、过程的监督，创建工作的档案收集，外宣工作，以及规章制度的修订等；后勤处负责负责环境教育具体硬件设施、经费的规划和管理等；业务园长处负责园所文化建设，组织开展环境教育活动，幼儿的管理，以及师生的培训工作；教科室负责环境创设、环保教学的实施，以及相应的教学研究；卫生保健处负责卫生、幼儿行为习惯的实施；食堂班长负责安全、食堂卫生设备配置和管理工作；教研组长负责各年级组各项活动的开展和落实。各司其职的有序管理，为学校“创绿”工作提供了有力的制度保证。，
（3）持续改进

为落实学校的创建计划，促进学校各项“创绿”工作的有效展开。学校在成功创建市示范园的基础上，对照常州市绿色学校的评比标准，加大整改力度，从环境建设、组织管理、教育过程、教育效果等各个方面找差距、补不足。一是有计划地开展师幼学习“绿色文化”的活动，以提高师生对“创绿”重要性的认识。二是定期召开专题会议，对“创绿”工作进行研究和分析，同时在行政会议、行政扩大会议、教师例会等各种会议上对“创绿”工作进行回顾和布置。三是专门到姐妹学校学习取经，以提高“创绿”工作的质量。

2．绿色理念渗透教师
教师只有具有较强的环保意识和丰富的环保知识时，才能影响并带动幼儿开展各种环保活动。我们利用校园专题网站宣传“环保小常识”，组织教师进行“环保知识竞赛”，促进教师主动学习，了解环保知识；我们开展“教玩具制作”评比活动，鼓励教师用废旧材料制作环保型的教学具，参加此类比赛；要求教师广泛收集海报、宣传纸，自制三角插进行创意拼插。

3．绿色理念渗透家庭
我们通过家长会、网络互动、大厅电视宣传、短信消息等形式向家长宣传“绿色”理念。通过发放“环保大搜索”调查表增强家长的环保意识：在公共场所不吸烟，不乱扔瓜皮果壳；在家里，听音乐、看电视时控制音量，不制造噪音影响他人的生活等。在“巧手节”期间，鼓励家长和幼儿一起收集废旧材料，变废为宝；自编环保童话剧《美丽新家园》，向社区家庭宣传环保。
二、创建绿色环境，营造绿色氛围。
人的发展是在与环境的相互作用中获得的，我园始终将自然、节能、净化作为园所环境创建的重要抓手。

1．自然 我们以“崇尚自然、讲究品位”为指导思想，提炼出“母子情”、“脚印台”、“智慧圈”、“大风车”和“攀岩墙”等景点。园内假山区和校园围墙周围种上了供幼儿观赏的四季花卉和树木，铺设了绿色草坪，引导幼儿为植物制作标签，用自己的图像语言进行表征；用稚嫩的画笔描绘行为规范。在教室窗台、区角中设置了“自然科学角”，划分出“观赏区、养殖区、种植区”三个区域，集美观、科学于一身，内容涉及小型盆栽、水生动植物、土样植物、种子等，萌发幼儿热爱动植物、崇尚绿色的情感意识。
2．节能  我园坚持“节能从我做起，从小事做起”。不仅安装了节能冲水阀，还要求各班做到三关（关灯、关水、关空调）。此外，为了节约纸张、降低资源消耗，我园从2006年起开始尝试实行无纸化办公，构建了电子台帐系统，省去了打印大量材料的烦琐与浪费。制定并出台了节约用纸的相关规定和要求（比如：复印材料需要登记，限量复印等）
3．净化  投资改善校园硬件设施。食堂设备标准，使用专业排烟管道，解决了食堂的烟尘污染问题。同时作为无烟单位，明令禁止教师和家长在幼儿园的公共场所吸烟，以教师和家长的亲历亲为去感染幼儿，营造了一个良好的育人环境。
三、塑造绿色人文，提升绿色文化。
新幼所追求的绿色文化体现的是呵护、自律与创造。

（一）呵护稚嫩心灵
我们注重为幼儿营造和谐、平等、关爱的教育氛围，通过“我最棒”、“巧手宝宝”等评选活动，关注每个幼儿身上的“闪光点”。同时在评价机制上注重幼儿的纵向发展与个性化需求，促进每个幼儿全面和谐健康地发展。
1．将绿色文化融入主题活动

创建绿色学校最根本的目的是切实开展环境教育，培养和造就有良好环境意识和环境道德的高素质未来人才。我园结合实际开设绿色幼儿园的园本课程。
如：中班主题《小鸟你好》，通过《鸟的王国》、《小鸟的巢》及《鸟类大罢工》等焦点活动，帮助幼儿系统地了解了鸟类：小鸟的本领、小鸟的巢、鸟类之最等，拓展了幼儿的眼界，丰富了他们对鸟类的认知，激发对鸟类的探索兴趣，感知鸟与人类、鸟与植物、鸟与环境的关系，知道了爱鸟、护鸟的迫切性，并能付之于行动（例如：将自己制作的鸟窝送到小树上，给小鸟做家。）

又如：中班主题《我是文明中班娃》引导幼儿养成良好的行为习惯，营造和谐、健康的人际交往环境。倡导使用文明语言，践行文明理念，走进敬老院慰问孤老，赠送月饼表心意，体现尊老爱幼的传统美德。
再如，大班主题《环保小卫士》引发幼儿对周围生活环境的关注。活动中，孩子们佩戴着自绘的“我爱绿色”的环保标志，拿着画着环保主题画的环保袋走进周边社区、菜场进行环保宣传活动，将“保护环境人人有责；保护环境要从我做起。”的意识和理念带到人们身边。从而进一步增强了幼儿的环保意识，提高他们的环保能力。
还有，“节水宣传周”主题《节水护水，从小做起》，我们以“地球上的水会用完吗?”为话题进行讨论，让幼儿知道地球上只有百分之一的水可以利用，如果不节约用水的话，后果不堪设想。收集图片、资料：干涸的河流、枯死的庄稼、草原上的人们排队取水等等，让幼儿感受水的重要，增强“科学用水、节约用水”的意识，至此，园内节约用水、科学用水蔚然成风。
此外，我们还开展《动物王国》、《可爱的动物》、《我们居住的地方》、《你快乐我快乐》等一系列的绿色主题活动，将“绿色”理念渗透到主题活动的方方面面。
2．将绿色文化渗透在一日活动

幼儿教育的特点是“融教育于生活之中”，“在生活中学习”，“在生活中教育”。根据这一特点，我园非常重视在日常生活中抓住点滴的机会对幼儿进行环境渗透教育，实现环境教育生活化。我园抓住点滴机会对幼儿进行环境渗透教育，实现环境教育生活化。在园务计划、月工作、周工作安排上找准环境教育教材的结合点，避免牵强附会，掌握好渗透的程度。环境教育不仅渗透在正规性教学活动中，还体现在一日活动的其他环节，如：区域、生活、游戏、运动活动等。我们通过谈话、游戏、观察、劳动等形式开展各种环保专题活动。如：针对小班幼儿午餐习惯培养问题，我们借助故事《大公鸡漏嘴巴》引导幼儿吃饭时不掉饭粒、不边吃边玩。盥洗时通过儿歌提醒幼儿正确的洗手方法，在讲求卫生的同时提倡节约用水。在幼儿园楼梯拐角处设置自制的“垃圾分类箱”，鼓励幼儿收集“可回收”的垃圾进行改造，增强幼儿“垃圾分类、资源回收”的意识。饭后散步时，我们带领幼儿漫步在林间小路，认识园内的花草树木，呼吸清新的空气，感受校园的美丽景色。通过日常的渗透活动，幼儿不仅学会了在认知中辨析，还养成了良好的生活卫生习惯，逐渐积累了环保经验，并将环保意识和情感转化成环保行为。我们倡导节约用纸，引导幼儿收集废旧纸张，鼓励幼儿二次使用。积极投身于“奉献一份爱心，捐献一张废纸”公益活动。
3．将绿色文化结合实践活动

环境教育的最终目标是实现环境认识、环境情感和环境行为的统一，而活动是实现目标的媒介。我们以社会实践体验活动为主要形式，加强环保体验养成教育。开展“远足”活动，引导幼儿走进自然听鸟语闻花香，领略大自然的无限风光，感受生活环境的美好，同时磨练意志，养成不怕困难，坚持到底的品质：比如，我们走进常州北站参观，从而感受家乡的变化；走进田间挖山芋，体验收获的快乐；走进田野拾稻穗，体验劳动者的辛苦，增强“爱惜粮食”的意识；开展“种植”活动，在东面围墙创设“种植墙”，利用废旧雪碧瓶自制容器，种植适宜的植物，引导幼儿观察管理，同时也为校园增添了一道亮丽的风景线。此外，各班还在“自然科学角”开辟了“种植区”，将大蒜、洋葱、小麦、土豆等农作物请进教室，进行水里栽培和土里生长的对比观察；将“黄豆”、“红豆”等豆类植物进行发芽实验，引导幼儿观察记录，激发幼儿对植物生长的探索兴趣。在“我为社区卫生出份力”的实践活动中，我们带领幼儿走进社区捡垃圾，引发幼儿对生活环境的关注，产生为生活环境的干净整洁尽心出力的意识。
（二）细节体现自律
我们为绿草地制作警示牌，提醒大家“爱护花草树木”。我们还在园内角角落落张贴一些儿童化、拟人化的环保标语，如：“嘘，轻点儿！”、“小鱼说：请爱护我们的家！”、“摘我会疼的！”等，这些富有创意的标语既美化了环境又宣传了环保。此外，我们还引导幼儿设计生活卫生行为规则的标志、创编包含行为要求的儿歌，在盥洗室、活动区角、走廊区域等处贴上图示。我们还在活动室的插座、开关旁都贴上节约警示标语，在复印机、打印机的醒目位置贴有“节电、节水、节纸”标记，为师生行为习惯的养成起到润物细无声的作用。
（三）创造改变生活
“快乐动手”是我园的特色，我们以课题研究促进特色建设，让幼儿充分利用废旧材料开展制作活动，运用纸杯、瓶罐、纸盒等生活废旧物进行创意制作，既激活了幼儿的思维，提高了动手能力，又让废品发挥了余热。在新幼的角角落落随处可见“宝贝”：各班走廊区域中结合各班特色提供了各种纸箱、纸盒、纸杯、瓶罐等废旧物，创设了自主探究制作的环境；二楼展厅陈列教师作品和亲子制作作品，是幼儿欣赏美、观察美的地方，也是他们感受“创造美”的地方；三楼建构厅是大型建构区，在大班开展主题活动《北部新城》期间，幼儿收集了生活中的瓶瓶罐罐、纸箱纸盒，对这些生活废品进行了再次加工改造，注入艺术的元素，综合运用美工技能，建构出了心中的“北部新城”。感受到废品的价值。《中华恐龙园》主题时，幼儿利用泡沫、纸板等废旧材料再现了几万亿年前的恐龙时代，再一次体验变废为宝的乐趣，感受到“创造可以改变生活”。户外活动场上，活跃着“漂亮的飞盘、高跷、金箍棒”等体育玩具。特色成果展示中，老师和孩子及家长共同利用碟片、报纸、垃圾袋、商品袋等废旧材料动手制作环保时装，自编自演“环保时装秀” 节目，饱含环保元素，体现“环保”的理念。
绿色的理念，绿色的管理；绿色的教育，绿色的行动；绿色的环境，绿色的文化。我们将一如既往地抓住本质，在实践中追寻幼儿教育本质、探索幼儿教育规律，始终用绿色的音符推动幼儿园稳定持续的发展，让幼儿园真正成为孩子的乐园、教工的心灵家园、家长社会领导满意的场所，使构建新幼绿色校园成为光辉的现实。

