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                   用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展 


常州市新桥中心幼儿园大班社区活动总结
2011—2012学年度第二学期
执笔人：马丽亚 

《幼儿园教育指导纲要》中指出“幼儿园应与家庭、社区密切合作，与小学互相衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿发展创造良好条件。”家、园、社区一体化教育已形成当代教育的格局，家长是教育的丰富资源正逐步成为人们的共识，我们在利用、挖掘、实施活动过程中颇为受益，师、幼、家长都尝到了合做研究学习的甜头，现简要谈谈我们的做法和体会。 

一、相互交流，树立家长的“科学育儿”观

1、各班教师通过读报、上网等学习新的育儿信息，再通过家长会宣传栏宣传新的育儿观念与方法，通过实地参与教育或各班的实地活动（如：小制作）用心的方法与孩子交流，体验到科学育儿的乐趣。

2、“知识成长的摇篮”，家长也有吸取知识的欲望。每月两次向家长有针对性的开放幼教书籍，解答家长的疑问，每位有求的家长在短时间内学到了新的育儿知识，家长收获很大。

3、各班利用开展了《北部新城》主题活动，家长与幼儿共同参与。

一位心理学家说过：“在游戏中，儿童是自我主宰世界。”也就是说，游戏是由幼儿自己选择，创造与表现自己的一种轻松愉快的活动。通过游戏的形式小朋友们演绎出小手的能干、小手的精彩。
家长1：活动增加了孩子的自信心，利用自己一双灵巧的手把一件废品变成生活中有用的东西，同时对活跃孩子的思维、提高精细动作有很大的帮助。

家长2：活动培养了孩子在动手中的创造力、想象力，提高了孩子的动手实践能力，摆脱了孩子对家长的依赖。

家长3：俗话说：“计划在前，行动在后。”此次活动很好地培养了孩子做事的计划性。

家长4：相信孩子，有时放手也可以同样精彩。

家长5：给孩子一个机会，孩子便会给我们一片精彩。在巧手节展示中，孩子的神情是自信的、是快乐的，完成作品后是成功的喜悦。

大部分家长能够理解并支持这项活动，与孩子一起收集、整理材料，积极提供多形式的自主性活动条件，让幼儿真正成为自主学习的主体。对于不能理解的家长，我们多次与其交流，让他们明白本次活动的意义所在，帮助他们解决一些材料收集上的困难，让他们也能积极参与到此活动中。在活动中，家长看到了孩子各方面能力的提高，理解了我们教育的出发点：注重孩子所经历的一个过程，让孩子学会有计划地安排自己的事情，并在不断调整中获得更大的进步。

二、开展活动，促进家园共育的质量
2、家长开放日众，一改旧式，请家长参与教育活动来做老师，再学、教、做中家长的教育新观念与教师产生共鸣，与幼儿园的发展，教育方法给与肯定。树立了我园在家长心中的地位。

3、我园很珍惜家园合作的机会，以家访、信条、家长会，节假日等活动促进家长于远近距离的交流、沟通。通过开展“废旧材料制作建筑物”，大力向家长幼儿宣传“节约”的重要，提高了节约的意识，通过一系列的活动，家长真已发挥了“家长是孩子的第一任老师”作用，最后展现出来的“环保北部新城”让各位为之惊叹。

三、亲近社区大自然，与孩子共观察 

远足活动是一项积极的健身活动，能促进幼儿智力的发展，达到陶冶性情、锻炼意志的目的；同时，它又为幼儿提供了亲近大自然的机会，扩大了幼儿接触、认识社会的活动空间，因此深受孩子们的喜爱。我们组织的远足活动是参观常州旅游商贸学校。
1、家长工作 

幼儿园的教育离不开家长的理解、支持和参与，所以开展远足活动，家长工作很重要。为此我们充分发挥《家园驿站》《校信通》的作用，在《家园驿站》《校信通》向家长介绍远足活动的消息及家园配合要求与活动准备。 

2、安全工作不能忽视 

由于远足活动要走出幼儿园，安全工作显得尤为重要，这也是家长最为担心的一个方面。为了确保远足活动安全顺利地开展，我们进行了全方位的安全教育工作。 

加强教师的安全意识。防患于未然，是做好安全工作的最好保证，而教师是活动的主要组织者，所以安全工作的首要任务是加强教师的安全意识。

加强幼儿的安全意识。 孩子们很容易激动，走出活动室、走出幼儿园，面对广阔的大自然，他们更有一种无拘无束的感觉，但放松的同时也很容易产生不安全的因素。结合我园开展幼儿远足活动的实际情况，我们在教育目标中加大了安全教育的比重，从学期目标到月目标和周目标，层层分解、层层落实，将安全教育工作渗透到一日活动的各个环节、还根据幼儿年龄特点，组织孩子们讨论一系列安全问题，如走路时怎样才能不掉队、怎样才不会撞上别人和车辆、怎样过马路等，使孩子们的自我保护能力有了很大的提高。 活动中配备足够的人手，尽量减少安全隐患。远足活动有7名教师随行，保证队伍的前后和中间都有教师照应。在选择远足路线时，避免频繁地穿越马路，幼儿过马路时有教师站在十字路口阻挡横穿的车辆等。 
家、园、社区的工作在家长、社区的积极配合下已顺利的结束，与家长的相互合作中，家园、社区的工作又上了新的台阶。我们会遵循，“关爱与孩子，服务于家长”的理念，一步一个台阶让家园社区与工作充满生机与活力。
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