常州市新桥中心幼儿园“市级绿色幼儿园”创建方案

2012—2013学年度第一学期
为全面贯彻落实上级关于不断推进“绿色学校”创建活动的指示精神，提高师生的现代文明素养，强化珍爱生命、善待自然的意识，普及环境科学知识和环境法律知识，我园在2011年被授予“区绿色学校”的基础上，拟争创市级“绿色学校”，特制订本方案。

一、指导思想

根据《常州市“绿色学校（幼儿园）”创建工作实施方案》要求，我园将创建市级“绿色学校”为载体，全面贯彻“三个代表”重要思想和科学发展观，积极探讨环保教育在各领域间的渗透以及与环境、学科、活动有机结合的有效方法，努力形成立足于幼儿园、渗透于教育教学、服务于社会的环境建设模式，积极推进我园的进一步发展。为我区创建全国生态文明区，也为常州市创建“全国文明城市”作出贡献。

二、创建目标

1．培养师幼对环境负责任的精神，树立热爱大自然和保护地球家园的高尚情操。

    2．将环境意识和行动贯穿于园内的管理、教育、教学和园内建设。

3．使师生从自己做起，从小事做起，从关心校园环境做起，积极参与保护环境的行动。

    4．将环境教育通过幼儿辐射到家庭从而影响社区，使得环境保护全民参与。

5．进一步加强课程建设，有效落实环境教育。

三、主要措施

（1）建立领导小组，落实常规管理

    成立由园长为组长的学校领导小组，小组人员分工协作，定期召开会议，研究、部署、指导各阶段工作。将组织能力、协调能力强的骨干教师作为主力军，明确分工，各负其责，在创建过程中，发现问题，共同探讨解决；获得收获，大家一起分享交流，形成上下一股劲的一支创建队伍。

（2）抓好主要阵地，加强宣传引导

在环境教育中，要借用好四个平台：一是校园网平台，发布环境教育的宣传资料，并及时把校园中组织的环境教育活动发布在校园网上；二是校内外宣传栏，向幼儿与家长和社会宣传保护环境的重要性，并把各班每月的卫生检查情况公布在园内宣传栏中；三是班级评比栏，引导教师以发展的眼光看幼儿，形成温馨、和谐的师生关系；四是各班家园之桥和家长学校，向家长宣传环保活动，引导家长共同参与学校和社区环保活动，共同开展家庭绿色行动和绿色消费活动。

（3）完善各类制度，加强常规管理

一是通过明确管理网络中各个成员的工作职责，做到“谁分管，谁负责”，提高各条线的管理效益；二是制定好《创建绿色学校的工作计划》，根据计划，有效地开展活动；三是明确卫生检测指标，以检查、督促师生一起做好校园环境卫生工作，建立良好师生关系。

（4）加强环境教育，掌握环保知识。

    一是主题教育活动相互渗透，充分挖掘教材中的环保内容，有机渗透环保教育，把环境教育知识列入幼儿生活活动中。二是开展环保教育活动，通过环保知识讲座、环保教育实践等活动，增强幼儿的环保意识。

（5）加强学科渗透，提高渗透效益

各科教学是向幼儿进行环境教育的最直接的途径，各教研组在学科计划中要明确规定学科渗透的要求和内容。在日常教学中，教研组长和年级组长要把环境教育内容作为研究的内容，列入活动计划中。在教学渗透中，根据幼儿园五大领域的特点，可以把社会、科学领域作为渗透环保教育的主渠道，而其他领域则注重有机渗透。

（6）举行实践活动，提高环保素养

在集体活动外的环境教育方面，要求采取固定宣传日活动与园特色活动相结合的方式，用活动指导绿色行动。一是利用好传统的环保教育日，如“世界水日”、“世界无烟日”、“世界环境日”、“世界戒烟日”等；二是利用好周边资源，组织开展参观、考察等实践活动；三是利用每学年的春秋时节，组织幼儿到大自然中采集植物标本，参观野生动物展览，感受大自然的美好，激发幼儿热爱自然的情感；四是利用家长资源，寻找身边的绿色，善于用绿色植物美化班级，使绿色成为班级和幼儿园的永久风景线；五是结合“小制作”课题研究，开展“变废为宝”亲子制作活动，以塑料瓶、易拉罐等废品为原材料进行小制作展示等，让活动改变幼儿的行为方式；六是有计划地组织、开展垃圾分类回收活动以及废旧电池收集活动。
(7)总结反思，不断提高工作水平

1、加强绿色学校创建工作总结交流。创建领导小组与工作机构每月召开一次专题会议，学习上级指示精神，研究工作开展情况，采取具体措施，完善监督、检查机制，坚持记录，定期总结，不断推动环保教育的深入。10月充实绿色幼儿园专题网站内容，将一年来所有能够电子化的创建工作资料均归类上传到专题网站上。

2、做好创建工作的台帐资料工作。在做好专题网站电子档案工作的同时，做好创建工作纸质档案的整理工作。加强档案及资料管理，对有关绿色教育的文件、计划、总结、论文、照片等要及时归档、妥善管理。

通过营造绿色校园，开展绿色活动，使全园师生员工树立起绿色理念，提高绿色教育水平；使各年龄段幼儿了解有关环境保护的内容，爱护环境的意识不断提高，并积极参与面向社会的环境监督和宣传教育活动；创建一个文明和谐、清洁优美、健康安全、充满生机和活力的“绿色学校”。
