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          用 心 呵 护         快 乐 成 长


小（二）班班务计划

2010——2011学年度第一学期

                   指导教师：芮芝芬  王召弟  李玲玉       执笔人：芮芝芬

一、班级情况分析：

1、幼儿基础分析

现在小（二）班共有35名幼儿，其中女17名，男18名。小班集体生活是孩子们从家庭走向社会的第一步，为了让孩子们在开学初能更好地适应幼儿园的学习、生活，在8月初我和班级新老师王老师一起对每个孩子开展了家访活动。烈日炎炎，但是我们仍坚持走访每个孩子，亲近孩子，让孩子认识并喜欢老师，消除陌生感，并与孩子约定好：幼儿园里有好玩的玩具，老师在幼儿园里等你哦；同时通过与孩子接触、和家长交流，了解孩子在家的情况，以及家庭的教育方式，以便有效配合。并提醒家长在家中调整孩子的作息时间，提高孩子的生活自理能力，做好孩子入园的心理准备。家访后我们还共同汇总全班幼儿的学习情况、生活习惯等，使大家对适应班的幼儿都有初步的了解，做到心中有数，为适应班的顺利开展奠定基础。
8月20日适应班开始了，适应班第一天，高昀枫、王昕蓝、陆妍、陈远这四个孩子出现了大声哭闹的现象，虽然老师一直采取多种策略进行安慰，但是效果不佳，特别是陆妍，反应尤其激烈，一上午基本哭得都没有停；丁怡熙、丁一航、谷美贤、赵静琳、陈祉珊、陈宇煊、吕秋成、高宝莱这些孩子出现了哭闹的现象，但是在老师的安抚下很快停止了哭闹，加入到游戏、学习活动中来。在适应班的后面几天中，出现哭闹的孩子逐渐减少，虽然也有一些孩子如高英杰、高俊杰、陆艺涵、万敏佳等出现了反弹的现象，但是很快就能平稳情绪，只有高昀枫、王昕蓝这两个孩子基本天天都出现长时间的哭闹现象，而且由于他们是王老师去家访的，一开始哭闹的时候也是王老师去安慰的，因此他们一直要跟在王老师身边，也只喜欢由王老师来安慰，导致王老师很难抽身参与班级其他活动的组织与安排。分析这两个孩子哭闹的原因，均是孩子在家中过于溺爱，使得孩子十分娇气，而王昕蓝年龄又偏小，出现才会出现这种情况。
在适应班期间，我们教师安排了丰富多彩的活动，既有户外体育游戏、桌面游戏、区域游戏、手指游戏；又有学习活动，如学习故事《点点爱上幼儿园》，音乐活动《拍手点头》、美术活动《棒棒糖》、社会活动《笑脸娃娃》等；还有生活活动，如学习洗手、排队喝水、独立吃午饭等，当然好看的动画片也不会少哦！
在适应班期间开展的学习活动中，大部分孩子都能倾听老师讲述，但是注意力不集中，一些学习常规，如举手回答问题、坐端正等需要长期的培养，但是大部分孩子都有很强的探索欲望和好奇心，而且他们很喜欢音乐活动，在《拍手点头》、《小猪睡觉》活动中，大部分孩子都能随老师用肢体动作来表现，还有许多孩子还能大方地在集体面前表演呢。在美术活动《棒棒糖》中，孩子们的绘画能力出乎老师意外地好，许多孩子绘画出的曲线、圆形线条流畅，下笔比较大胆。当然在学习活动中也有小部分幼儿喜欢坐在位置上，如韦可欢、万可欣、丁文昊、王腾等幼儿，不大参与到活动中，显得比较安静；还有个别幼儿，如陈宇煊，比较活泼好动，过于随意，经常在学习活动中跑去旁边玩游戏。
在适应班开展过程中我们还注重幼儿生活习惯的培养、自理能力的提高，大部分孩子通过观看洗手视频、照片步骤图，并在老师的帮助与提醒下能正确地洗手，知道饭前便后要洗手，但是也有个别幼儿出现玩水的现象；孩子们还学习了点心后如何正确地用餐巾纸擦嘴巴、午饭后如何用毛巾擦嘴巴等，由于现在大部分孩子家中都有良好的卫生习惯，因此大部分孩子都能很快掌握。在适应班第一次在园吃午饭时，大部分孩子都出现了桌上、地上掉满米粒的现象，因此在第二次在园吃饭前，我们老师通过讲述故事、标记奖励等办法鼓励孩子们吃饭不掉饭粒，结果当天吃饭时大部分孩子都能基本保持桌面和地面的整洁，有的孩子看见掉米粒了，还能主动把米粒捡到盘子里；孩子们最后一天在园午睡，除了高昀枫、王昕蓝等个别幼儿出现哭闹现象外，绝大部分孩子都能独立午睡，但是有的孩子一直动来动去，入睡比较晚。
本学期班级中还有一名幼儿：钱怡廷，该幼儿父亲早早去世，母亲是残疾人，孩子从小交由别的老婆婆带大，因此孩子无论在性格上、语言表达上还是社会交往上都存在着一定的问题，我们老师在以后的学习、生活中要多关注该幼儿，给予怡廷温暖的母爱，使怡廷能快乐地成长。
2、家长分析

本班级中大部分家长学习偏高，有17名幼儿家长学历在大专以上，学历是初中小学的家长比较少，同时家长们也都很年轻，与老师之间沟通比较顺畅，同时许多家长都有正确的家庭教养方式，所以孩子们的基础、素质也相对好一些。但是许多孩子的爷爷奶奶等长辈都十分溺爱孩子，家庭条件也都不错，使得有的孩子过于娇气，脾气倔强、生活自理能力差等，因此教师要发挥这些年轻、高素质的家长力量，做好与长辈的交流沟通。
3、教师基础分析

本学期班级中共有三名教师，其中我和王召弟老师主要负责教育教学方面，而实习老师李玲玉老师则主要负责幼儿的保育工作。我已经连续担任了四年的班主任工作，曾经担任了两年小班的班主任，对小班的教育教学工作十分熟悉，已经积淀一定的教学经验和班级管理经验；王召弟老师是今年我园新聘请的新教师，毕业于常熟理工学院学前教育专业，在适应班期间，她能耐心对待每个幼儿，做事有计划性，善于思考、提问，热情活泼而又有张力；李玲玉老师是一名实习老师，就读在武进区教师进修学校，将在我班实习一年，辅助我们开展好班级的教育保育工作。
二、指导思想：
本学期我们要认真学习《纲要》、《上海学前教育课程指南》等，根据园务工作计划，以“用心呵护，快乐成长”为园本理念，坚持幼儿立场，改变思想观念，同时结合本班幼儿的年龄特征和实际情况，开展丰富多彩的教育活动，促进幼儿全面发展。
三、培养目标：
（一）身体的发展：

1、动作协调地走、跑、跳、正面钻，爱参加活动，做模仿操。

2、练习颜色、纸、笔、泥、积木等工具材料，制作简单作品。

3、自己洗手、吃饭、穿衣服、漱口等，不洒饭。

4、懂得不远离成人，不跟生人走。

5、鼓励幼儿遵守成人提出的安全要求。

6、散步时在老师的带领下，两个跟着两个有秩序地散步。

7、桌椅轻拿、轻放、轻抬、不拖桌椅。

8、学习一些良好的姿势，如坐姿、用餐姿势等。

（二）语言和认知发展

1、感知周围事物的颜色、味道、声响、软硬等差别。

2、喜欢接触自然，关心和爱护身边的动植物，观察明显的特征。

3、一一对应地比较多少、长短、高矮、大小，区分前后里外。

4、听懂言语，按指示动作。理解简单故事情节。

5、认识自己的座位，认识自己的茶杯、毛巾、抽屉上的标记。

6、学会动手、动脑、大胆地用普通话回答问题。愿意用言语表达自己的意思，敢在集体面前讲话，能保持稳定注意时间5——10分钟。

（三）社会性发展

1、会用“请、谢谢、好、早、再见、对不起、没关系”等礼貌用语。

2、喜欢上幼儿园，习惯集体生活，爱老师、小朋友和亲人。

3、玩玩具时，在提醒下会交流、等待，遵守简单规则。

4、独立游戏，不发脾气。

5、幼儿初步的自我服务能力，能参加简单的劳动，做自己能做的事。  

6、乐意与同伴交往，并能友好相处。

（四）在游戏中发展

1、幼儿参加角色游戏。

在游戏中充分发挥幼儿的创造性、主动性、积极性。教师为幼儿游戏提供场地和时间，丰富幼儿的知识经验和生活印象，提供玩具和游戏材料。在游戏的指导中，教师在游戏中担任主要角色，以角色身份和游戏口吻参加游戏，组织幼儿友好地共同游戏。

2.建构游戏。

培养孩子的创造性、发展其动手能力，学会整理物品。教师设立积木角后，提供材料及辅助玩具，教师在保证幼儿发挥主动性的前提下进行指导，确保幼儿在游戏中的主体地位，尽量激发并维持幼儿的游戏兴趣，并鼓励幼儿的创造性表现。
四、具体措施：
1、初创班级文化。
班级文化建设代表班级特色和个性，是班级的精神风貌，对班级起着引领作用，精神风貌中除了日常行为规范，还有教学行为中也是渗透情感、交往等。小班的孩子刚进入集体生活，无论是教学行为还是习惯养成等都需要一定时间的积累，这时候如果能创设良好的班级文化，则将对孩子们的成长有着事半功倍的效果。因此在开学初，我们将经常组织孩子进行交流，拟订班级象征物，与孩子共同分析出象征物的学习价值，以此为引子，创设评比栏等，引导孩子们逐步建立良好的学习习惯、卫生习惯，提高孩子的生活自理能力等。
2、采取多种策略安慰孩子。

虽然大部分孩子经过为期六天的适应班生活，已经开始逐步适应幼儿园的学习、生活，但是这中间还需要一定的过度、适应时间。开学初，可能还会有个别幼儿出现哭闹的现象，有的幼儿还会出现反弹情况，因此教师应针对不同的孩子采取不同的策略安慰孩子，使孩子感受到老师妈妈般的关心和爱心，如来园与每个孩子8秒钟拥抱，采取注意力转移法、创设情境法、游戏法等安慰哭闹的孩子等。
开学初教师还可以在室内多准备一些体育玩具，如摇木马、滑滑梯（小型）、皮球等，来吸引幼儿的注意力，并开展丰富多彩的集体学习游戏，使孩子们体验到幼儿园活动的乐趣，喜爱上幼儿园。

3、创设温馨、安全的班级环境，让幼儿在环境中学习。
本学期我园搬入了新园，俗话说新园新气象，因此我们在开学前积极为幼儿创设温馨、安全的班级环境。如我们在家园之桥上创设了温馨的动物之家，小猴子在树上快乐地游戏，小刺猬运着苹果，小熊在草地上认真地看书；

我们还在班级中创设了娃娃家区域，里面锅碗瓢盆样样俱全，在小班走廊里还有图书区、巧手区，都是根据幼儿的年龄特点、兴趣需要所布置的，区域中都提供适量的材料，并根据幼儿的成长逐步增设增加、替换区域材料。

主题墙是班级环境创设中不可缺少的一部分，我们的主题墙都与主题教学内容同步开展，并让幼儿参与进来，让每个幼儿随活动的进展逐步把学习成果展示出来，增加幼儿与墙饰之间的互动，增强幼儿的主人翁意识。
4、开展大带小活动。
开学初我们将邀请大班的哥哥姐姐带领小班幼儿一起玩游戏、学本领，并一起参观幼儿园，使小班的孩子们在与哥哥姐姐的互动中感到到关心和爱护，体验到游戏和学习的快乐，从而减缓入园的不适应症状，能尽快适应幼儿园生活。

5、创编儿歌或游戏，养成一日生活常规。
小班的幼儿对一日生活常规并不是很了解，而且孩子们的语言表达能力、理解能力不是很好，因此我们将生活常规改编成朗朗上口、幼儿易于理解的儿歌或游戏，使孩子们在说一说、玩一玩的过程中学习并遵守日常生活常规。
6、利用评比栏，提高孩子的生活自理能力。
现在的大部分孩子都是独生子女，家庭生活条件良好，因此许多孩子由于家长的过于溺爱，生活自理能力差，有的不会自己吃饭、睡觉，不会穿衣服等，因此我们将结合班级象征物，创设生活自理能力评比栏，既初步激起孩子的竞争意识，同时也提高生活自理能力，鼓励孩子们学着“自己的事情自己做”。

7、关注全体幼儿的同时注重个别教育。
一百个孩子有一百种语言，每个孩子都是不同的个体，我们教师在关注全体的同时也要关注班级中一些个别幼儿，如班级中的无父缺少母爱的钱怡廷小朋友，如基本只会外地方言的高英杰、高俊杰小朋友，如有肥胖儿趋势的陈远小朋友等，我们将根据每个孩子的实际情况采取不同的教养方式，使孩子能快乐地成长。

8、巧用音乐，注重幼儿一日生活各环节的衔接信号的培养。
幼儿园中各个活动开展紧凑，各环节之间需要信号进行衔接，原来老师们习惯采取摇铃鼓的形式提醒幼儿，本学期我们将巧用音乐，培养幼儿一日生活中各环节的衔接。如播放有打铃声音的的音乐《在钟表店里》，就表示要整理玩具学本领了，当播放摇篮曲时，就表示要伏在椅背上休息了……将音乐巧妙加入一日生活各环节点，既能吸引幼儿兴趣，更易于幼儿的接受，同时也在无形中养成幼儿良好的常规习惯。
9、机智教育，以身作则，注重幼儿的道德启蒙教育。
小班的孩子正是喜爱模仿的时期，也正是礼貌和品德培养的最佳时期，我们教师要关注幼儿在日常生活中的行为或身边发生的事件，机智地抓住价值事件，对幼儿进行品德启蒙教育；同时我们也可以请来大班的哥哥姐姐示范、模仿，让孩子们在观看、交流中在心灵种下礼貌等优秀品德的种子，让孩子们在模仿中前进。

老师是孩子们第一模仿的对象，因此我们老师更加要以身作则，主动捡起一张纸，一个积木来

影响幼儿；以亲切的话语，温柔的动作感染幼儿；在日常生活习惯中树立形象，以自己良好的卫生习惯感染幼儿，使幼儿在潜移默化中养成良好的思想道德。
10、通过标记奖励，帮助幼儿树立自信。
小班幼儿年龄小，天真、活泼，喜欢表扬，喜欢接受“礼物”，他们对于各种图案的小标记兴趣浓厚，很喜欢将标记贴在额头或手上，因此教师要做个有心人，多发现孩子身上的闪光点，及时给予鼓励，帮助孩子树立自信，并激发幼儿积极进取，产生竞争意识。

11、组织幼儿开展多种游戏，使幼儿在快乐中成长。

玩游戏是孩子们的天性，也是孩子们的最爱，在平常开展的桌面游戏、区域游戏、户外体育游戏之外，我们还可以引导孩子们开展角色游戏，结合幼儿学习的故事角色进行开展，教师为幼儿游戏提供场地和时间，丰富幼儿的知识经验和生活经验，提供玩具和游戏材料。在游戏中，教师以角色身份和游戏口吻参加游戏，组织幼儿共同游戏。在游戏中充分发挥幼儿的创造性、主动性、积极性。

五、家长工作：
1、本学期我们搬进了新园，新园中给幼儿提供了良好的学习环境，好的学习环境需要我们家园的共同维护，因此我们在开学初通过开展小型家长会、发放告家长书、校信通发信息等方式与家长进行交流，鼓励家长们共同维护良好的幼儿园环境。

2、在幼儿入园前，教师走访每位幼儿，亲近孩子，让孩子认识并喜欢老师，消除陌生感，为入园作准备；同时通过与孩子接触、和家长交流，了解孩子在家的情况，以及家庭的教育方式，以便有效配合。
3、每周利用家园之桥给家长提供科学的育儿信息，利用校信通与家长交流育儿心得、宣传幼儿保健知识，指导家长科学的教育方式。
4、充分利用每天的晨间接待或离园时间与家长进行当面交流，适时将幼儿在园表现反馈给家长，

并及时了解幼儿在家中的情况，家园共同合作，促进幼儿的发展。
5、及时将幼儿在园情况上传至班级博客中，并鼓励家长多关注幼儿园网站，并设想建立班级QQ群。

常州市新桥中心幼儿园


