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                  用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展 


中（二）班班务总结
2011——2012学年度第二学期

               指导教师：芮芝芬  王红  单大燕     执笔：芮芝芬

随着炎热夏季的来临，本学期工作也已经接近了尾声，在中（二）班这个大家庭中，42名幼儿和3名教师快乐地度过了一个学期，在这学期中孩子们像春天里的小树苗一样长高了，长大了，也更加懂事了，因为他们知道自己就要成为大班的哥哥姐姐了。回顾这一学期的工作，回顾和孩子们相处的每一天，有辛勤付出的汗水，也有成功欣慰的快乐。现将这点点滴滴做一个回顾总结，以此来反思不足，展望未来。
一、主题活动，让孩子快乐成长。

本学期，我们根据幼儿的兴趣、爱好，结合各种节日以及季节变化等，预设并开展了六个丰富多彩的主题活动：《你快乐，我快乐》、《春天来了》、《我的美食我做主》、《小鸟，你好》、《有用的手》、《热闹的夏天》，在这一系列的主题活动中孩子们自主探究、体验感悟、快乐成长。
春节过去了，孩子们在家度过了一个快乐而又温馨的寒假，在假期中孩子们感受到了新年的热闹气氛和家人在一起的浓浓亲情，为了让孩子们一起来分享节日的快乐，我们开展了《你快乐，我快乐》的主题活动，开学第一周恰逢元宵节，在综合活动《快乐的元宵》中，孩子们带来了许多花灯，在赏灯、交流谈论的活动中感受节日的欢快气氛；在社会《长大一岁祝贺会》活动中，孩子们知道自己又长大了一岁，要学到更多的本领，产生了乐意为大家服务的意识，在语言《我更能干了》中，孩子们能积极地用清楚、完整的语句向同伴阐述自己能干的事，从中体验分享的快乐。孩子们还通过绘画的形式表现出长大的自己，从中也体验到了长大后的自豪感。在主题活动中我们还尝试运用多种途径和方法让孩子认识家庭，如在社会《快乐的家庭》中，孩子们对照带来的全家福照片大胆介绍家庭成员的情况，与同伴分享和爸爸妈妈做过的开心的事情；在美术《全家福》中，孩子们用绘画的形式表现家庭成员的主要特征；通过歌唱妈妈的歌曲体会妈妈对自己的呵护和辛劳之情等。我们沿着营造——体味——抒发——回报的脉络将幼儿与父母之间原本具有的自然情感予以渲染和提升，使这种情感成为幼儿丰富的情感世界中永不褪去的组成部分。
春天是一个美丽的季节，万物复苏，到处会呈现一片春意盎然的景色。在春来来临之际我们开展了主题活动《春天来了》。今年的天气是那么的与众不同，虽然春季已经早早来到我们的身边，但是气温依旧比较低，大自然的春意未能完全呈现出来，但是许多孩子从身边的细微变化处发现春天来了，因此在综合《我知道的春天》中，结合观察发现以及原有经验，许多孩子能用清楚、完整的语句与大家交流初春的变化，初步感知春天里动植物的变化。孩子们还通过多种形式表现对春天的认识，如绘画美丽的蝴蝶，用绿色皱纹纸制作柳条，歌唱歌曲《春天》等，从中感受到了大自然的美景。随着主题活动的开展，天气逐渐变暖，春意也逐渐浓厚了，孩子们尝试用多种方式来表现美丽的春天，如在美术活动《吹画桃花》中尝试用吸管吹画的方法表现桃树的基本特征，用手指点画的方式点画出怒放的桃花等；孩子们用纸艺的方式制作出绿绿的柳条，使教室充满春的绿意。在综合活动《找春天》中，孩子们还走出幼儿园，去野外寻找春天的美景，在大自然中亲身感受春天的美丽景色，知道春天到来时动物、植物以及环境的变化。
美食顾名思义就是好吃的食物，对于孩子来说自己喜欢的就是美食。在今年的第二届美食节中，我们开展了《我的美食我做主》的主题活动，我们从孩子们身边的美食开始导入主题活动，孩子们带来了自己最喜欢吃的美食，在介绍、品尝、欣赏各地美食的基础上对美食产生浓厚的兴趣，有了制作美食的意愿。于是我们开展了一系列的实践活动：包春卷、制作寿司，由于动手能力的差异，有的孩子制作出的春卷、寿司“差强人意”，但是结果并不重要，重要的是孩子们在动手制作中体验了成功的快乐，感受了分享的喜悦。孩子们还绘画了拟人化的蔬果、用橡皮泥塑造各种美食，用不同的形式表达了自己对美食的喜爱。
温暖春季姗姗而来，屋外也传来了越来越多的鸟鸣声，散步时孩子们发现幼儿园的屋檐下多了一个燕子窝，不时有小燕子飞进飞出，孩子们对它们产生了浓厚的探索兴趣，从孩子们的兴趣出发我们开展了《小鸟，你好！》的主题活动，活动中孩子们收集了各种小鸟的图片，在综合《鸟的王国》中相互交流、分享，从中孩子们初步认识几种常见的鸟，了解鸟类的共同特征，扩大有关鸟的生活经验。
在科学《树的医生》中，孩子们进一步了解啄木鸟的外形特征和特有功能，激发起对鸟类的探索欲望。在科学《鸟类之最》中，孩子们在互动的过程中认识一些鸟类之最，知道它们的主要特征。在社会《鸟类大罢工》中，孩子们在理解故事的基础上知道小鸟是人类的朋友，初步了解一些爱护小鸟的方法。在综合《爱鸟周》中，孩子们了解“爱鸟周”的含义，进一步产生爱护鸟类、热爱大自然的情感。孩子们还通过绘画、建构、折纸等多种方式来表现鸟类，如绘画了猫头鹰，用纸艺方式表现孔雀等，从中孩子们进一步了解到鸟是人类的朋友，产生了爱鸟、护鸟的情感。
伴随着六一儿童节的到来，夏天的脚步也临近了，根据季节的变化我们开展了《热闹的夏天》主题活动，夏天在孩子们的眼中是什么样的？在本主题开展前我们发放了“夏天来了”调查表，孩子们通过多感官去观察夏天、发现夏天，在《夏天到了》这节经验分享类的科学活动中，孩子们通过相互交流调查表，在共同的讨论中感知了夏天的来临，体验到夏天的主要特征，并初步激发起孩子们探索夏天的兴趣。同时通过语言活动《夏天像个绿娃娃》、《竹篱笆和牵牛花》的开展，孩子们初步了解夏季与植物之间的关系，知道夏天植物会长得很茂盛，孩子们还用绘画的方式绘画出了夏日池塘中的景物，通过剪一剪、折一折，制作出了美丽的太阳帽等，产生了探索夏天大自然奥秘的欲望。我们还通过一系列活动开展，引导孩子们了解夏天的一些水果及天气的变化，如在科学《夏天的雷雨》中，孩子们通过图片和回忆，发现雷雨过程的自然现象，获取相关具体经验，从而对自然现象充满好奇心和探索欲，懂得下雷雨时的自我保护知识。在科学《夏天的水果》中孩子们带来了荔枝、樱桃等水果，在老师引导下能从多角度观察水果的特征，了解水果的内部结构，从而对夏天的水果产生浓厚的兴趣。在开展的健康活动《夏季的卫生》中孩子们还知道了夏天天气很炎热，有很多传染病，要养成良好的卫生习惯，积累了一些自我保护的经验。
二、五月巧手节，让孩子心灵手巧。

手是孩子认识世界万物的工具，孩子们通过用手摸来感知物质的不同质地；通过折、捏、画、卷等手部动作来实现自己的创作。在今年我园第八届巧手节活动中，我们围绕《有用的手》开展了主题活动，以手为载体发展了孩子各方面的能力，使孩子心灵手巧。
1、手的游戏：孩子们学习了许多手指游戏，锻炼手指的灵活性，所谓心灵手巧，锻炼手指的灵活性能够促进大脑的发育；在手影游戏过程中，孩子们积极探索手影的各种秘密，在欣赏手影的基础上尝试表现手影的造型，并大胆讲述自己的发现。在探索手影的过程中体验发现的乐趣，产生对手的喜爱。
2、手的秘密：在科学活动《我的小手》中，孩子们通过观察进一步认识自己的小手，并用绘画的方式记录下自己小手的秘密，从而激发起对小手的探索兴趣。孩子们还大胆讲述自己最喜欢的手指，在观察的基础上用较流畅的线条勾画出最喜欢的手指的外形特征，并能用绘画的形式记录喜欢的理由。在科学《有趣的指纹》活动中，孩子们在观察、交流的基础上了解了指纹的类型及作用。孩子们还结合调查表大胆讲述、交流自己家人的手，发现家人的手与生活的关系，从而懂得关心、爱护家人；
3、手的艺术表现：孩子们还积极用手来表现创造，如用手指点画出一幅幅美丽的画面，用手变形想象成螃蟹、蝴蝶、斑马等，并由此制作出一本本孩子们自己的小手图书：《我的小手》、《手指点画》、《手形想象画》、《我喜欢的手指》等书。

4、手的本领：我们还开展了“小制作”活动。活动开始前我们开展了家长会，大部分家长都先与孩子们确定制作什么东西，然后收集图片或模型，帮助孩子了解自己所想制作物体的结构和外形特征，积累一定的表象，接着思考可以采取怎样的形式来更好地表现所制作的物体，如废旧材料的制作、纸艺、建构等。
小制作活动正式开始了，孩子们按照自己的设想设计了计划书，并在语言《我的准备》中根据计划书和准备的材料用语言讲述简单的制作过程，对准备的材料进行“评估”，适时增换，提高制作的可行性。之后孩子们按照计划书开展制作活动，在尝试制作过程中我们放手让孩子自己探索、思考、制作，并引导孩子在一次次的制作中调整方法和材料，如班级中的马亦周小朋友，他一开始准备了大小的夹子来制作孔雀，但是在实际制作过程中发现夹子比较适合表现孔雀的尾屏，不适合表现出孔雀的身体，因此马亦周再次调整材料，选择小酸奶瓶做孔雀的身体，小乒乓球做头，这样组合制作出的孔雀就比较形象生动，但是问题又接着出现了，由于夹子制作出的尾屏太重，所以孔雀不能站立起来，一直倒，最后经过思考，马亦周找来盒子做了一个底座，把孔雀固定在盒子上，并把盒子进行装饰，变成了一片绿草地，在这一次次的修改过程中，马亦周不仅成功制作出了孔雀，体验到了动手的快乐以及成功的自豪感，还提高了做事的计划性以及解决问题的能力。
在五月巧手节活动中，我们给予孩子们的不是单纯的知识技能，而是获取知识的能力与主动性，孩子们在手的游戏中体验小手的灵巧，在观察、发现小手秘密的过程中激发起了探究的欲望，在艺术表现小手的过程中学会了欣赏美、表现美，激发了孩子们的想象力和创造力，在计划、制作、思考、修改的小制作过程中各方面能力得到发展，成为“心灵手巧”的孩子。
三、亲子运动会，让孩子收获坚强。
2012年4月8日上午，随着早操音乐的响起，中班亲子运动会正式开始了，首先全体中班小朋友向大家表演了团体操，孩子们那整齐有序、活力四射的早操和律动操给大家留下了深刻的印象。接下来就是亲子运动项目比赛以及集体游戏，由于本次亲子运动会参与人员比较多，而幼儿园内场地有限，因此我们设置了两个运动场地，我们中二班的比赛场地在新龙小区的广场上。

当孩子和家长们入座后，亲子运动项目比赛开始了，场上很多小朋友都在摩拳擦掌，不少家长也是跃跃欲试！本次亲子运动比赛项目共有五项，分别是同舟共济、穿大鞋、袋鼠跳、小小纤夫、铺路过桥。在比赛过程中，本着“友谊第一，比赛第二”的原则，大家注重的不是结果，而是比赛过程中的体验。瞧，在穿大鞋比赛过程中，爸爸妈妈和孩子们默契十足地穿着大鞋行走，齐心协力共同完成了比赛，从中亲子关系更为融洽，家长朋友也重温了童年时代的快乐；快看，同舟共济比赛开始了，家长和孩子们共同利用绸布运皮球，有的小朋友跑得气喘吁吁，但是能坚持完成比赛；哟，轮到袋鼠跳比赛项目了，不好了，一个孩子跳跳跳袋的时候不小心摔倒了。哇，孩子可真勇敢，摔倒了能马上爬起来坚持比赛，小观众们也都为他的勇敢加油鼓掌呢！紧张、刺激、有趣的亲子运动项目比赛结束后，家长和孩子们手拉手围成了一个大圈，开始了集体游戏：爱心接力圈。瞧，大家把手中的爱心圈按照逆时针进行传递，传递团结的力量、爱的力量；最后在欢腾的兔子舞游戏中亲子运动会圆满落幕。
在本次的中班亲子运动会活动中，中二班所有的大朋友、小朋友个个都热火朝天地参与到活动中来，许多大朋友们酣畅淋漓地大玩了一场，好象又回到童年时代，小朋友们则在活动中学会了合作、谦让、遵守规则，敢于克服困难，培养了初步的竞争意识和团结协作意识，感受到了运动带来的快乐，从而增强了体质。同时大朋友和小朋友通过比赛关系更为融洽，配合更加默契，整个活动中真正体现了“我运动、我坚持、我快乐”的精神。
四、远足活动，让孩子增闻健体。
远足活动是我园一项传承已久的活动项目，也是孩子们最为喜爱的活动，因为在远足活动中孩子们能走出校园，走进大自然，增长见闻，强健体魄。2012、4、1上午孩子们背着书包、手拉着手兴高采烈地走向参观高铁生态园的远足之旅！一路上孩子们仔细观察路边的景色，叽叽喳喳地交流着自己的发现：“快看，这是茶花，好美呀，就像红色的酒杯！”“草地上开出了许多蓝色的小野花，还有白色的野花呢，真漂亮！”
不知不觉孩子们就来到了远足目的地：高铁生态园，刚到生态园门口，就看到里面到处是一片郁郁葱葱、姹紫嫣红，孩子们不禁惊叹说：“生态公园好美哦！”在这美丽的景致下，孩子们纷纷坐下来休息，并相互分享品尝带来的美食。休整过后，孩子们正式进入生态园，“捕捉”调皮的春天啦！

生态园中空气清新，景色怡人，瞧，许多孩子禁不住深吸口气说：“真舒服呀！”往里走就是一个人工湖，孩子们小心地走在湖边，感受着迎面吹来的微微春风，观赏中微波粼粼的湖面，呼吸着带着香味的空气，纷纷说：“老师，要是我们能住在这里，该有多幸福呀！”走过小桥，爬过高坡，这里又是绿色的海洋，广阔的绿色草坪、换上嫩绿春装的垂柳无不冲击着孩子们的视觉，许多孩子们小手轻抚着嫩绿的小草，说要给小草挠痒痒呢。孩子们置身在这优美的环境中，不时捕捉着调皮的春天，时间过得是如此的迅捷，很快就到了回家的时候了，孩子们恋恋不舍地和生态园告别，回到家孩子们还用绘画、文字等方式记录下自己捕捉春天的经过呢！

远足活动是一项富有健身价值和教育意义的活动，本次活动不仅有效地增强幼儿体质、磨练幼儿意志、增长知识、陶冶情操，同时生态园中春天的美丽景致还激发了孩子们观察、探索、交流的兴趣，从中产生了热爱大自然和家乡的情感，孩子们之间还学会了互相关心、互相帮助呢！
五、紧抓常规，培养生活学习好习惯。
1、班级常规的培养。
本学期我们继续紧抓班级常规的培养，在承继上学期一些比较好的措施外，我们还根据班级内孩子的实际情况制定相应的措施，具体措施如下：

（1）提高幼儿小主人意识，采取孩子管理孩子的方法，如中午散步时，每天会选出两个散步小老师，带领着孩子们进行散步；游戏时间请个别幼儿担任小老师管理常规，将班级的部分管理权尝试下放给幼儿。同时这些小老师不是固定的，而是每个孩子都有机会参与，既增强了孩子们的小主人意识，同时也激励着孩子们遵守班级常规，以竞当小老师。
（2）通过评比、良性竞争促进良好常规的培养。如在班级中创设“我最棒”、“劳动最光荣”等评比栏，每天利用晨间谈话或游戏时间共同评比并给予标记奖励；还继续采取“明星评比制”，在平时的散步、午睡后集体评选出“散步小明”“午睡小明星”等，从而激发幼儿养成良好的常规。
（3）教师在一日活动中能观察孩子的一言一行，发现常规问题能及时点出，并引导孩子们集体交流、讨论，制定相应的措施，将孩子们出现的问题抛给孩子们，并引导孩子们学会解决。
2、卫生、生活习惯的培养。
中班下学期的绝大部分孩子生活自理能力强，大部分孩子都能根据天气冷暖及时穿脱衣物，午睡起床后能学着叠被子，如厕时也都能做好卫生工作，但是班级中还是有个别孩子生活自理能力需要提高，如高昀枫、高宇桐等，这些孩子比较内向和害羞，大小便在身上不敢主动与老师讲述。孩子们不仅能做到自己的事情自己做，还能帮助同伴和班集体做一些力所能及的事，如每天早晨值日生都能认真做好值日生工作，帮助班级擦区域柜子、拿杯子、给自然角植物浇水等，孩子们的责任意识和集体意识已经逐步增强。
本学期我们还十分注重孩子的卫生、生活习惯的培养，如洗手习惯、用餐习惯、午睡习惯等的培养，班级中绝大部分孩子都已经有了良好的卫生、生活习惯的意识，如中午用餐时绝大部分孩子都能餐后自己整理桌面，保持桌面和地面的整洁，饭后能做好三件事：洗手、漱口、擦嘴巴。中午午睡时绝大部分孩子都能做到安静进入午睡室，自己脱叠衣物、盖被子，在老师创设的温馨氛围中快速入睡。
六、家园合作，携手共育花满园！
幼儿需要老师的肯定才能建立自信，家长工作亦如此。我把每一位家长当成是自己的朋友，本着我的原则用心去和他们交流。每天孩子来园或放学，我都会及时向家长反映该幼儿在园的生活情况，对于有的幼儿一些不良的卫生、生活习惯，我会与家长商讨解决办法，如有的幼儿吃饭慢、不愿意睡觉、衣服穿得太多等。如发现缺席的幼儿，我会及时打电话与家长问候幼儿的身体健康状况，切实做好家园同步工作。
同时我们还通过校信通、家园之桥、QQ群、每月往返的《快乐家园》等加强与家长之间的交流，特别是本学期幼儿园网站上的班级主页中每周都能及时更新内容，如在“缤纷世界”栏目中展示孩子们的活动过程，“百花齐放”栏目中张贴孩子们动手成果……通过班级主页家长们能更加真实地看到孩子们的学习、生活状况，也从侧面使家长看到教师工作的细致，家园之间更加信任，配合更加默契。

在今年的五月巧手节中家长们还应邀参观了新幼的静态特色成果展，看着这些孩子们奇思妙想下各种创意作品，许多家长都不禁问：“我的孩子进入大班也会参与到这些活动中来吗？太好了，这样孩子各方面的能力都能得到提高”。同时家长们还了解了孩子在五月巧手节中开展的一系列活动，从而对新幼的办园理念、特色课程有了更深一步的了解，家园之间的联系更加紧密了，合作更加默契了，相信孩子们在家园共同的“快乐动手”理念下一定能放飞成长！
本学期已经结束了，孩子们的点滴进步让我们感到欣慰和快乐。回顾这一学期的工作，还存在许多不足之处：
1、本班级由于老师音乐素养的限制，因此在音乐教育方面还是比较薄弱，因此教师还要更进一步地提高自身的音乐素养。
2、本学期虽然定期在区域中增添相关区域材料，但是许多材料都不是开放性的，以后应给幼儿创设更加开放、具有探索性的区域活动。
3、本学期个别月份孩子的缺勤率相对低，教师应加强家长的保健知识宣传，指导家长正确护理孩子，同时在园也要更加细致地照顾孩子，让孩子能健康、快乐地学习。
4、中班下学期的孩子比较活泼好动，比较调皮捣蛋，面对这些孩子教师有时候会控制不住自己的脾气，出现大小声等现象，在以后的活动中教师应能更加控制自己，给予孩子更多的耐心、爱心和关心。
孩子是维系家庭的纽带，是家庭的希望；孩子是祖国的花朵，是祖国的未来，作为园丁的我们会在将来的工作中“用心”来“浇灌”他们，使他们能更茁壮成长。
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