常州市新桥中心幼儿园灾害事故应急预案

为确保在发生突发灾害事故时，能够及时、迅速、高效、有序地做好应急处理工作，保障我园全体师生生命财产安全和身心健康，结合我园的实际，特制定本预案。

1、 灾害事故安全应急领导小组

组长：万红亚  （13861080115）   
 副组长：王娟芬（13915007852）、邵勤娴（13584507099）、高晓红（13775237860）
灾害事故应急小组成员：各班老师、食堂人员、保安：吴守平、沈克梅
二、防灾工作领导小组职责

    （1）日常工作职责

    ①制订切合本园实际的防御气象灾害应急预案，分工明确，责任到人。准备必要工具和材料，密切注意气象部门的灾害性天气通告。

    ②加强对园内师生防灾知识的宣传，通过短信、宣传栏、网上发布等形式，把防灾基本知识宣传到每位师生，在灾害性天气特别提醒师生往返途中注意安全，提高广大师生防范灾害的意识和能力。

    ③加强检查和做好防范工作，经常保持校园道路、排水设施畅通，对园内容易受淹的地方，做到逐点检查，确保地下水道疏通。对学校的校舍墙体、屋面、门窗、电器、空调室外机、旗杆，以及围墙、自行车棚、宣传栏等定期进行全面安全检查，对检查中发现的问题和隐患，及时整改，对出现的险情及时报告当地政府及有关部门。坚决查封园舍危房，防止安全事故发生。

    三、灾害分级和预警机制及应急响应

    （一）灾害分级

    气象灾害是指：暴雨、高温、寒潮、大雾、雷雨大风、大风、冰雹、雪灾、道路积冰等灾害性天气。

按照气象灾害的影响范围和严重程度，分为特别重大灾害（Ⅰ级）、重大灾害（Ⅱ级）、较大灾害（Ⅲ级）、一般灾害（Ⅳ级）四级。气象灾害等级根据防汛和气象部门的预报为准。

    （二）预防和预警机制

     1、幼儿园防灾工作领导小组应当在灾害性天气前组织力量开展防灾检查，发现有安全问题的，及时处理和整改。

    2、可能受降雨、雪灾等恶劣气候影响的，幼儿园防灾工作领导小组均应加强值班，与气象、水利等部门保持密切联系，了解灾害情况，针对可能出现的灾害，研究防御对策，明确防御重点，及时向师生及社会发布信息。加强对灾害隐患部位的巡查，必要时采取预警、转移师生和财产等措施。

    （三）应急响应

    1、一般气象灾害（Ⅳ级）

    （1）接到灾情消息时，幼儿园防灾工作领导小组启动相应的应急响应，研究防御重点和对策，部署有关防灾工作。加强值班，及时了解天气变化，并向师生传达预报、预警信息。

    （2）防灾工作领导小组要加强对灾情的观察，专门进行有关预防知识教育，提高教师和幼儿的自我保护能力，并做好应急抗灾准备。

    2、较大气象灾害（Ⅲ级）

    (1) 接到灾情警报时，幼儿园防灾工作领导小组启动相应的应急响应，部署防灾工作，明确防御目标和重点，组织指挥幼儿园抢险救灾工作。加强值班，及时了解天气变化，根据预案做好危险地区师生转移的准备工作，组织人力、物力做好抢险救灾准备。及时将防灾情况报上级防灾领导报告。

    (2) 幼儿园防灾工作领导小组根据汛情、雪灾等情况，及时制订预防措施，并进行校舍、设施安全检查，落实相关的加固措施，做好防御工作。

    3、重特大气象灾害（Ⅰ、Ⅱ级）

(1) 幼儿园防灾工作领导小组要坚守岗位，检查落实防灾预案的各项准备工作；实行24小时值班制度，主要负责人和分管负责人的手机和学校值班电话全天候开机，确保通信畅通，若有异常情况应及时向区教育局和当地政府汇报，出现重大灾情时，立即将灾情上报当地政府防灾指挥部，请求支援；
(2) 按照上级要求，幼儿园灾害领导小组及时组织抢险小组待命抢险救灾，做好幼儿园停课、师生撤离、贵重设备转移安置等工作，以确保师生生命和财产安全。 
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