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          用心呵护   快乐动手   智慧生长   多元发展


常州市新桥中心幼儿园小班社区教育总结
2011—2012学年度第一学期  
执笔人：丁玉莲

《幼儿园教育指导纲要》中指出“幼儿园应与家庭、社区密切合作，综合利用各种教育资源，共同为幼儿发展创造良好条件。”家、园、社区一体化教育已形成当代教育的格局，充分的发挥社区资源，有利于丰富幼儿的视野，让幼儿走进社区可以增进幼儿的合作情感，让幼儿关心我们的集体，维护我们共同生活的环境。理解，关心。尊重他人；家长是教育的丰富资源正逐步成为人们的共识，我们在利用、挖掘、实施活动过程中颇为受益，师、幼、家长都尝到了合做研究学习的甜头，现简要谈谈我们的做法和体会。
一、新生家访
1．与孩子沟通交流，建立初步的感情

4岁的小宝宝们入园了，从家庭到幼儿园，是宝宝迈向社会的第一步。但这一步对于孩子和家长来说，简直就是一场战争。走进幼儿园，你会感受到此起彼伏的哭潮。哭潮之后，接下来这一个月还将面临饮食作息等生活习惯、上课、游戏、交友等行为习惯乃至生病等种种情况。以下根据我园一周的适应情况结合众老师的经验总结，探讨孩子初入园的各种不适应症状以及解决办法。
我们一般会与孩子进行对话，伺机对孩子进行表扬，让孩子感觉这个老师有趣，很喜欢自己，在心里对老师有好感，愿意再接触老师。另一方面也了解孩子的性格特点，更好的根据孩子的性格特点帮助其适应幼儿园的生活。
家访过程中特别注意与幼儿的通过沟通，通过与他们玩耍等方法和幼儿建立第一次积极的感情印象，即：对教师产生“正印刻”效应，促使幼儿对教师产生信任感和安全感。具体做法是：
（1）亲切自然地进行自我介绍，允许幼儿称呼自己阿姨，因为“阿姨”比“老师”更容易让孩子感到亲近。 
（2）叫叫幼儿的小名，牵牵他的手，通过身体的接触使幼儿对教师产生好感。 
（3）和孩子一起玩他们喜欢的玩具，谈他们感兴趣的话题，还可采取送小礼物的方法缩短彼此间的距离。

（4）送每位新生一张不同团的标记，通过让幼儿和卡片做朋友的游戏使幼儿熟悉卡片图案，同时告诉幼儿，在幼儿园里他们自己的杯子、毛巾、椅子、小床上面都有这个标记，他的“卡片图案”朋友正在幼儿园里等着他们呢。这不仅能使幼儿产生上幼儿园的愿望，还可以使幼儿在入园后尽快熟悉环境，适应幼儿园生活。
2．与家长沟通交流，了解幼儿性格特征

大人到了一个完全陌生的环境里，都会有些忐忑不安，何况三岁的孩子，因此，请家长要帮助幼儿做一些心理上的准备。主要有：

（1）多带幼儿到幼儿园附近走走，看看幼儿园的小朋友是怎样在幼儿园活动的，顺便也熟悉熟悉自己幼儿园的环境。

（2）家长多向幼儿介绍幼儿在园一天的生活，先干什么，再干什么，吃完中饭要午睡，睡完觉吃午点，吃完午点玩一玩妈妈就来接了。让幼儿对幼儿园的生活有一定了解，心理上也就没那么恐惧了。

（3）平时多和孩子玩玩“上幼儿园”的游戏，让幼儿从游戏中得到鼓励和幼儿园很快乐的印象，在心理上认为上幼儿园是一件很了不起的事情，比较向往上幼儿园。
二、亲近社区大自然，快乐作客 

远足活动是我园的常规性实践活动，本学期小班的远足是到同伴家去作客，小朋友对这项活动很感兴趣，大家都早就做好了准备。远足活动是一项积极的健身活动，它不仅能为幼儿提供亲近大自然的机会，扩大幼儿接触、认识社会的活动空间，而且能陶冶幼儿的情操，锻炼幼儿的意志，因此我们开展远足活动，对孩子有很大的益处。                              

在选择远足路线时，为了既要达到远足的目的又要确保孩子的安全，我们教师进行了实地考察，从多方位进行考虑。远足活动要走出幼儿园，对于我们小班来说安全工作显得尤为重要，这也是家长最为担心的一个方面。为了确保远足活动安全顺利地开展，我们进行了全方位的安全教育工作。 

加强教师的安全意识。防患于未然，是做好安全工作的最好保证，而教师是活动的主要组织者，所以安全工作的首要任务是加强教师的安全意识，做到分工和合作。
加强幼儿的安全意识。由于小班幼儿年龄小，自控能力差，碰到事情容易激动，走出幼儿园，面对广阔的大自然，他们更有一种无拘无束的感觉，但放松的同时也很容易产生不安全的因素。因此我们根据我园开展幼儿远足活动的实际情况，在教育目标中加大了安全教育的比重，将安全教育工作渗透到一日活动的各个环节、还根据幼儿年龄特点，组织孩子们讨论一系列安全问题，如走路时怎样才能不掉队、怎样才不会撞上别人和车辆、怎样过马路、怎样乘电梯等，使孩子们的自我保护能力有了很大的提高。

远足活动需要幼儿付出一定的体力和努力，保育工作非常重要。做好活动前的保育工作和准备工作。如提醒幼儿喝水、大小便，检查幼儿的着装情况、活动所需物品的携带情况和工作人员的配备情况等。通过检查及时调整和消除不利于幼儿参加远足活动的因素，活动前准备好携带的物品：如擦汗的毛巾、常用药品等。

11月11日，我们小班的幼儿第一次走出园门，开展在园外的第一次社会实践活动——远足兼作客。我们小班全体幼儿背着小背包，排着整齐的队伍，两两拉着小手，在欢快的歌声中出发了，到王俊贤小朋友家去作客。走出新龙小区大门，就是十字路口，要过马路，孩子们知道要停下看两遍，确定没有来往的车辆，排好队伍，快速的跟进队伍穿过马路。穿过马路，停在对面的行人道上孩子们回过头看着十字路口上穿行的人们，开心的说“我们穿过马路了。”“我跟着老师走，走得很快的”。接着我们开始往前行进。一路上，孩子们都很激动，唱着学过的歌曲开心地向前走，还有礼貌向路人打招呼呢！同时他们的眼睛都在仔细地观察着周围的一切：驶过的车辆他们述说着“这是卡车。”“轿车来啦！靠边走哦！”抬头看看，路边高大的树木引起来孩子们注意力，兴奋地喊着“好大的树呀！”“它的真高，伸到天上了”“有的树叶变黄了，有的还是绿的。”“我捡到一片树叶”，情不自禁的朗诵起了《秋叶飘》的儿歌，树叶好象听懂孩子们的话一样在风中频频点头、飞舞。一路上小朋友走的都很好，只有黄雨田小朋友走得有点慢，这孩子本身的体重，加上他的平时运动不多，一路走走停停，需要老师同伴不停的激励。9：30我们来到新北区新桥滨江明珠城，有序地排队，走进滨江明珠城小区。

就这样我们一路走着一路看着。不知不觉走到了王俊贤小朋友家，这时王俊贤的妈妈、邻居奶奶们已来到楼下迫不及待的迎接我们了，他们拍着手欢迎小朋友的到来。见到长辈，孩子们都能主动向他们打招呼。接着我们分批乘坐电梯来到王俊贤小朋友家（滨江明珠城13—1802）。王俊贤的妈妈请我们小朋友坐下。孩子们一到王俊贤家，还没有坐下来，就纷纷从包中拿出自己的礼物，送给王俊贤和王俊贤妈妈，特别是王昕蓝小朋友急忙忙的从包中取出一包糖果，拆开，掏出一把送给王俊贤，还抓一把送给王俊贤的妈妈，并要求王俊贤的妈妈剥一颗糖放在嘴中甜甜的吃了，她才开心满意的笑了。王俊贤收到小朋友的礼物后，他和妈妈端出许多好吃的东西招待小朋友们，有黄黄的桔子、哈密瓜、甜甜的果冻、香喷喷的饼干！孩子们拿到食物都知道有礼貌的道谢，并能做到不多吃、多要，垃圾能扔到垃圾桶。当孩子们吃不完时，王俊贤妈妈还让孩子们把水果、点心、饮料带回家和爸爸妈妈一起吃。吃完东西，王俊贤拿出他的玩具请小朋友玩。王俊贤的玩具真多。孩子们在王俊贤家中玩着玩具：有的孩子在自己探索着玩具的玩法，有的孩子在询问着王俊贤玩具的玩法，有的孩子沉浸在自娱自乐中，有的孩子则在喜欢上了王俊贤的双层小床。在王俊贤家中，他们时而轮流玩玩具，时而交换玩玩具，时而一起玩……屋里屋外充满笑声、嬉戏声。最后，在10：10我们告别了王俊贤妈妈。远足兼作客虽然我们走的有点累，但大家都很开心，也都能坚持到底。
三、家园合作，共同培养孩子。 

1．各班教师通过读报、上网等学习新的育儿信息，再通过家长会宣传栏宣传新的育儿观念与方法，通过实地参与教育或各班的实地活动（如：小制作、动手做）用心的方法与孩子交流，体验到科学育儿的乐趣。
2．“知识成长的摇篮”，家长也有吸取知识的欲望。每月两次向家长有针对性的开放幼教书籍，解答家长的疑问，每位有求的家长在短时间内学到了新的育儿知识，家长收获很大。
3．创设“海豚之家”栏目，“家教栏目（心之语）”和“健康导航”内容的选择要符合本班幼儿的实际需要，同时要注意与家长互动，有针对性地提高家长的家教水平。

4．积极主动与家长沟通，针对不同类型的家长，讲究沟通艺术。充分利用离园这段时间向家长反馈幼儿当日一些身体状况和情绪反应，及时了解幼儿的在家情况，使家长感受到教师的关怀之情。
家、园、社区的工作在家长、社区的积极配合下已顺利的结束，与家长的相互合作中，家园、社区的工作又上了新的台阶。我们会遵循，“关爱与孩子，服务于家长”的理念，一步一个台阶让家园社区与工作充满生机与活力。
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