关于教职工年终考核奖发放的实施意见(2014年8月修改稿)
常州市新桥中心幼儿园
一、指导思想
为激励教职工爱岗敬业、发扬开拓进取精神、在教育教学岗位上创造新业绩；有利于培养优秀人才；有利于促进学校发展。坚持年终奖金不平均发放，多劳多得，优绩优酬，奖勤罚懒的原则，结合幼儿园历史、现状及发展目标，广泛征求教职工意见后制订本实施方案。
二、基本原则
1．激励性原则。激励教职工爱岗敬业，发扬开拓进取精神，在教育岗位上创造新业绩；培养人才及人才的持续发展。
    2．岗位考核原则。打破平均主义，按工作责任，岗位目标任务完成情况，
在考核的基础上，确定教师的奖励待遇。
    3．多劳多得，优绩优酬的原则。重实绩、重贡献，看工作质量和效益成绩。
    4．可操作性原则。根据幼儿园发展目标，广泛征求教职工的意见，不断修订、完善实施方案，形成科学合理、客观公正、便于测算、利于操作的实施方案。
    5．和谐性原则。处理好改革与稳定的关系，根据学校及教师的实际情况，逐步完善方案，努力提高教师待遇。
6．公正性原则。年终绩效考核实施方案充分征求广大教师的意见，做到统筹兼顾，接受广大教职工的监督。
7．适当照顾老教师及特殊岗位教师的原则。
    三、实施时间：年终考核奖修改稿经学校教代会讨论通过后从2014年8月19日起实施执行。
四、年终考核与奖金分配
   （一）基础奖考核与发放
    1.基础奖的构成
基础奖主要体现本镇经济发展水平、岗位职责等因素，占年终奖总量的80％。
2.考核发放办法
   （1）对服从工作安排、履行岗位职责、完成幼儿园规定的教育教学任务，年度考核为合格以上等次的教工，全额发放其相应的基础奖。
（2）发生教学事故及其违反幼儿园教育教学要求的，则年度考核定为基本合格，发50%的基础奖。凡有下列情形之一的，发现一次扣300元，情节严重造成后果的，年度考核为不合格，停发基础奖。
●违反常州市师德自律《八要十不规定》；
●违反新北区《五条禁令》；
●没有履行岗位职责、没有完成规定的教育教学任务；
●不服从幼儿园管理、以非法方式表达诉求、影响教育教学任务的完成，干扰正常教育教学秩序、损坏幼儿利益的；
●在集体中搞不团结，造成对集体有不良影响或教职工之间有吵闹等不文明行为的；●因个人处事不谨慎影响幼儿园声誉、师德方面存在问题的。
   （3）在规定的探亲假、产假、婚丧假、男方护理假期间，基础奖正常发放。
   （4）因个人原因未参加考核，不定等次者，停发基础奖。
   （5）立案审查人员，在立案审查期间停发基础奖，立案审查后有结论的，按有关规定执行，受处分人员按相关考核规定执行。
   （6）幼儿园工作人员因病假当年缺勤14个工作日，事假当年缺勤7个工作日的，基础奖扣半个月；累计或连续请假达15个以上（含15个）工作日，基础奖扣1个月；累计或连续请假超1个月不超过2个月，基础奖扣2个月；累计或连续请假超2个月不满3个月的，基础奖扣3个月；累计或连续请假超3个月的，基础奖扣50%。超过六个月的停发基础奖。
   （7）延长试用期的发70%基础奖；试用期被淘汰的停发基础奖。
   （8）合同期未满辞职者和不提前三个月履行手续辞职者停发基础奖。
（9）根据教师基本功考核方案，每学年考核一次，连续两年考核为最后一名者，全年基础奖享受一半。(产假不算,病假补考)

（二）奖励性考核与发放
  1．奖励性奖金的构成：主要体现工作岗位和质量等，占年终奖总量的20%。
  2．奖励性考核项目：
    （1）文明奖：举止文明、遵纪守法，团结互助，爱护公物，节约财物，积极参加学校各项活动。在相关活动或本职工作中绩效显著的教职工奖励，具体数额为奖励性奖金平均的5%。
（2）安全奖：具有“安全责任重于泰山”意识，签订安全责任状，在有效期内和自己的职责范围内（包括进班代课人员）未发生任何责任事故者可得每月奖励性奖平均的5%；发现事故隐患，及时报告或采取有效措施，避免或防止事故发生，阻止事态扩大取得良好效果者，给予一定奖励。幼儿在园发生安全事故，如果到医院就诊，班内教师和保育员各扣除50元；缝1-2针班内教师和保育员各扣除100元，缝3针以上班内教师和保育员各扣除200元；因教师职责原因造成事故，但情节不严重者，一次扣除安全奖500元；因教师职责原因造成事故，情节较严重者，一次扣除安全奖1000元；因教师职责原因造成事故，情节严重，对学校声誉造成影响者，产生的所有费用，除扣除全年安全奖外，不足部分由当事人、本班教职工、安全管理负责人及幼儿园共同承担，从基础奖中扣除（具体方案召开园务会议商讨决定）。
（3）保教质量奖：根据《常州市新桥中心幼儿园教师保教工作质量考核评价表》逐月考核后按当月奖励数额为计算基数发放。
3．特殊岗位奖
（1）园领导的奖励性奖金：园领导的奖励性奖金按办园水平和个人年度考核结果统筹发放，提高部分由镇政府核拨后发放。年内职务发生变动的园领导，按担任实际工作月份发放，其余部分按原岗位考核后发放。
（2）行政人员（课程、教科研、后勤、保健、食堂）根据工作实绩发放2000-3000元的奖励补贴；教研组长、网络管理人员、环境策划组长，根据工作实绩发放1000-2000元的奖励补贴；项目负责人（通讯报道、运动会、毕业典礼、学科组长、备课组长、课题组长、园报编写组长）根据工作实绩发放500-1000元的奖励补贴；担任多项工作的人员，视其工作量增加相应的补贴。
4．动态奖：奖励在相关活动或本职工作中绩效显著的教职工。
 5．奖励性奖金发放说明
   （1）本着和谐的原则，奖励性奖金留有一部分余额，作为给教师的平均综合奖励。
   （2）按两学期（10个月）结算每位教师的奖励性奖金。
   （3）试用期教师享受的奖励性奖金50%，班主任津贴另计。
   （4）延长试用期的发50%奖励性奖金；试用期被淘汰的停发奖励性奖金。   
   （5）合同期未满中途辞职和不提前三个月履行辞职手续的停发奖励性奖金。
本方案解释权在园长室。
本方案经教师大会通过，报上级主管部门批准后实施。
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