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    摘要：种植活动为幼儿提供资助接触自然、认识自然、探索自然的机会。每个幼儿都可从中享受真实体验，获得直接经验，从而萌发自主探究的兴趣，获得初步的科学经验和科学探究乐趣，体验发现和自主探究的快乐。
案例：在科学游戏书上看到一则有趣的科学实验，说如果在鸡蛋里面种上豆种子，它的根会从蛋壳底部钻出来，把蛋壳底部钻破，觉得这个实验非常
有趣，孩子们一定会感到很新奇。现在刚好是春季，天气暖和，适合植物生长，于是我找来材料和孩子们一起做这个实验。

我先出示蛋壳和一罐子绿豆，提问孩子们如何在蛋壳里种植绿豆，孩子们说要放些泥土，把豆子放在里面，再浇些水，种子就可以发芽了。这时孩子们有不同的声音，“放黄沙绿豆种子也会发芽的！”、“放餐巾纸也可以！”“直接放水也可以！”这些都是孩子们以前的经验，为了让实验变得更丰富和有趣，我让感兴趣的孩子们第二天自己带一个小蛋壳来，按照自己的方式来种植。接着我又提了一个问题，怎样让根从蛋壳地下透出来，孩子们说蛋壳下面要凌空，不然会堵住根的。“对呀，可是怎样让蛋壳凌空起来呢？”孩子们七嘴八舌地出起主意来：“用筷子夹住”、“做个架子托住”、“放在盖子上”、“放在酒瓶口上”，经过孩子的讨论，最后确定了可行性较强的放在瓶子盖上，既不会滚动，下面又有一定的缝隙。

孩子们把豆子种下了，发现有这样几种：1、餐巾纸加水种，绿豆散在表面，2、水种，绿豆泡在水里，3、黄沙种，绿豆在表面或者压在里面，4、泥土种，绿豆在表面或者压在里面。第一天，孩子们发现豆子都没有反应，种在水里和餐巾纸里的绿豆变大了；第二天还是没什么反应，种在水里和餐巾纸里的绿豆发芽了，孩子们很欣喜地拿起蛋壳看。

接下来礼拜天休息了两天，星期一来孩子们急切地跑过去看自己种植的绿豆，惊奇地喊：“鸡蛋爆炸了！”“炸得柜子上都是水和沙子、还有泥土！”“旁边还有鸡蛋壳的碎屑呢！看来小绿豆的力气不小啊！”孩子都围在植物架的周围，也有的跑来告诉我，我走过去也很惊奇地说：“呀，小豆芽怎么会把蛋壳弄爆炸啊！”“那是因为植物发芽后长大了，小蛋壳里住不下它了，它挤啊挤的就把蛋壳给挤破了！”机灵鬼万晨凯说，有不懂的孩子若有所悟地点点头，我也装做恍然大悟的样子：“原来是这样，真有趣，植物的力量真大！”“可是根还是没有从蛋壳的底部钻出来！”林嘉洋问道，有孩子拿起蛋壳往下面看，确实没有，“没关系，植物的力量虽然很大，但是它发出力道时是很缓慢的，我们需要耐心等待！”孩子们小心翼翼地将蛋壳放回原位。

分析：

目前，探究式科学教育是新一轮课程改革积极倡导的理念，对幼儿园的科学教育活动带来了巨大的冲击，幼儿园开展的各种科学教育活动都应该以“究为核心”开展探究式的科学教育。幼儿园的自然角种植活动是一种非正规的科学教育活动，它是科学教育的一部分，所以也应该“以探究为核心”。我在种植活动自身特点的基础上一些结合了一些科学探究的教育理念，在种植活动的前、中、后分别运用了一些方法策略取得了一定的教学效果。

　　一、种植前的思考与准备

每次种植前，教师都要结合被刺种植的内容、形式和方法准备相应的材料。我在实践中发现幼儿参与准备会产生一定的预知和期盼，当种植活动真正开始的时候，幼儿会表现得非常感兴趣和投入，所以引导幼儿参与到材料准备中来既可以为种植提供许多方便，又可以激发幼儿的种植兴趣。
　　 二、种植中的亲历与自主

探究式科学教育理论强调：“亲身经历以探究为主的学习活动是学生学习科学的主要途径”，在种植活动中，为幼儿提供的自主机会主要针对种植形式、种植方法、种植内容等方面。这种自主选择的内容有教师预成的，也有种植活动中根据幼儿的兴趣点临时生成的。
三、种植后的观察与探究
在引导幼儿进行观察与探究时，教师要敏感地觉察和发现幼儿感兴趣的问题。在种植活动中老师要鼓励幼儿大胆猜测，幼儿根据不同的问题在不断的猜测验证中丰富和调整已有的认知。
表达和交流环节在幼儿探究活动中是必不可少的，在这个环节幼儿要组织自己的想法，设法向别人说明，或是设法说服别人，这是幼儿学习表达自己和倾听别人的过程，是一种重要的思维过程。
　　四、再实践中的迁移与拓展

在探究式科学教育中有一个特点——幼儿的试悟性，因为幼儿通过探究寻求答案的过程常常需要反复多次，因此要给幼儿充分的时间和机会让他们进行探究。在种植活动的实践中，教师也要注意给幼儿提供这种再实践、再探究的机会，引导幼儿迁移已有的经验或已得出的结论进行再实践和经验，以巩固和调整幼儿正确的科学认知和经验。
　　在整个种植活动中发现：幼儿不仅获得了对种植本身的初步体验和经验，而且在探究热情、探究兴趣、尊重客观事实的科学态度等方面都达到了较好的教育效果！虽然自己进行了较多的思考，但具体探究理念的运用和实施过程中还存在不足，我将继续思考与实践，在与幼儿共同探究、共同惊喜、共同发现、共同进步中获得更多更有效的指导策略。







