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大（三）班“观诊、会诊”半日活动常规诊断情况反馈
为提高幼儿园的保教质量，使幼儿园保教工作更加科学、有序，2012年9月26日我园的调研工作小组对大（三）班进行了“观诊、会诊”半日常规活动调研，跟踪调研了早操、集体教学活动、户外游戏活动、生活活动（自由活动、点心、午餐等）等环节，现将本次调研活动情况反馈如下：
一、早操
1．老师领操动作比较到位、有力，精气神较好。建议：两位教师互相配合做好韵律和早操。
2．幼儿能积极参与，但动作的到位性、节奏感、精气神还需要加强。

二、户外游戏活动
在老师的组织下，幼儿取放皮球有序，活动中都能积极参与，但老师控制的较多，真正给予幼儿自由游戏的时间较少。希活动中关注幼儿的生活护理，提醒幼儿及时擦汗，不必回教室后再擦汗。
三、集体教学活动

1．数学：学习2的组成
（1）教学目标明确、具体。

（2）活动开始时大部分幼儿都能认真倾听，但注意力集中的时间较短，少数幼儿坐姿不正确，如：有侧身坐、手臂撑桌子、脚踩前面孩子的椅子等不良现象。

（3）教师教的痕迹较浓，开展的形式较枯燥，在理解分合号的意义时应多用实物逐渐自然地过渡到数字的分合。教师应注意自己的站位，讲解时不应遮住幼儿的视线。操作时的要求交待较简单，导致幼儿操作时都比较茫然。

2．纸筒制作：火箭（二）

（1）幼儿的制作材料太单一，建议：增加餐巾纸、保鲜膜里面的纸筒，旺仔牛奶罐可以多提供一些。辅助材料中增加泡沫双面胶。
（2）集体记录火箭的制作方法和使用材料不适合本次制作活动，必须每位幼儿自己设计心中的火箭形状和所需的制作材料，各自针对计划书有目的地制作。
（3）制作后的集体交流不应一开始就先让幼儿解决有问题的作品，而应先交流制作成功的作品和用不同材料或使用不同方法制作的作品，其次出示有问题的作品进行集体解决。

（4）幼儿的倾听习惯不好，当制作后集体交流时大部分幼儿不愿意听，部分幼儿还在制作自己的作品。建议：设置展示台，展示幼儿所有的作品，然后组织交流。
（5）制作活动中大部分幼儿的操作习惯较差，桌面、地面都有撕下来的胶带纸，少数幼儿握剪刀的方法不正确。希教师在制作过程中经常提醒幼儿养成良好的操作习惯。
四、幼儿生活活动（自由活动、点心、午餐等）
自由活动时间教师组织幼儿玩音乐、语言类集体性游戏，幼儿兴趣浓、参与积极、注意力集中，教师有激情，但幼儿都是在老师的高控制之下，缺少了自由活动的时间，导致下面的集体活动注意力难以集中。思考：课间十分钟幼儿除喝水、小便外还可以开展哪些轻松、自由的活动？
幼儿能安静就餐，有良好的就餐氛围和就餐习惯，但午餐中少数幼儿吃的太快，最快的只有5分钟。教师操作规范、有序。
总体评价：

一、教师分工明确，活动开展有序。
班内两位教师工作态度端正、踏实，做事有计划，能精心设计半日活动，而且分工明确、合作默契。
二、注重养成教育，让幼儿养成良好的习惯。

在幼儿的自由活动、餐点等环节中较注重幼儿习惯的培养，能利用音乐、语言类游戏训练幼儿的注意力、倾听能力和节奏感的培养。幼儿有良好的用餐习惯，如：能有序盥洗、安静就餐等。但幼儿在集体活动中的操作卫生习惯还有待加强，部分幼儿坐姿还需经常提醒。
思考：

1．关于自由与规范的问题

在幼儿的自由活动中作为教师必须思考：到底该给孩子多少自由？又该立怎样的界限？自由与规范之间该如何拿捏？对于即将进入小学的大班孩子来说，是否可以和孩子共同体验十分钟有多长，是否可以和孩子一起商讨课间十分钟可以做怎样的小型游戏，如玩数字纸牌、陀螺、翻花绳、玩毽子等。
2．关于集体教学有效性的问题

如何抓准核心价值点，有效开展集体教学活动？这是大家值得思考的问题。在本次集体教学活动中教师应该根据幼儿的年龄特征以及现有水平采取灵活多样的教学方法，激发幼儿的学习兴趣。同时根据幼儿思维的特点和学习特点，使教学的内容由具体到抽象，过渡要自然。其次，要进行有效的回应，对来自幼儿的信息作出价值判断，及时捕捉和分析来自幼儿的信息，运用多种策略进行有效回应。教师的语言的功底、教学风格还有待在实践中不断地提高。
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