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         用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展

注重内涵建设  力求质量提升  
2013-2014学年度第一学期新桥中心幼儿园保教工作计划
一、指导思想：

根据市、区教研计划和园务工作计划要求，坚持以《幼儿园教育指导纲要》和《3—6岁儿童学习与发展指南》为指导，以提升课程质量为重点，科学、有效地实施“一日活动皆课程”的课程理念，规范幼儿一日生活常规管理，使幼儿园的教育教学工作真正发挥实效，促进幼儿身心和谐、全面、健康发展。 
二、主要工作目标：
1．抓质量，求统一，全面提高保教水平。
2．显特色，求创新，展示高水平的品牌乐园。

3．强服务，求提升，提倡个性化指导和服务。
三、具体工作与措施：
（一）以“质量”为核心，着力提升课程实施水平
1．加强课程管理
明确各层面人员的课程建设职责，加大对课程日常实施中执行效度的监控。进一步联动教研组、学科组、课题组的力量，有效监管课程实施质量。

根据课程实施情况，不定期开展课程管理例会，进行日常课程管理交流，及时获取信息与反馈，进行有效调控和调整，在加强管理人员沟通与协调能力的同时，把握课程发展方向。
平时行政采用蹲点制加强课程的管理。采用推门听课、“观诊、会诊”半日常规调研等形式加强对课堂教学和一日生活常规的管理，真正使幼儿身心全面协调发展。
2．务实课程实施

（1）以《指南》引路，科学践行教学理念
以集体培训和教师自学相结合的方式全面学习《3-6岁儿童学习与发展指南》，以《指南》引路，以目标导航，不断提升、贯彻《指南》行动水平，真正领会《指南》精神与实质，理论联系实际，促进儿童健康和谐发展。

（2）做实基础性课程，创新特色课程

①重视课程审议，确保课程质量。

主题开展前对主题核心价值点、主题目标、开展内容等进行细致、详尽的审议，将主题目标与《指南》进行对照，将不适宜的目标进行调整，使得主题目标更科学、更接近于《指南》中的参考目标，同时思考并预设主题背景下的游戏活动。在主题实施过程中要关注幼儿学习与发展的整体性，注重领域之间、目标之间的相互渗透和整合，注重游戏活动的有效贯穿和有效开展，以游戏促活动。根据《指南》的引领，精心设计教案，合理设计活动环节。尤其对教材进行深入细致地分析，参照《指南》，根据幼儿的年龄发展特点，结合实际，制订恰当的教学目标，选择合适的教学方法，争取达到预期的教学效果。教师们还积极捕捉幼儿学习兴趣点，选择适宜的学习内容开展活动，落实目标。主题开展完后及时进行后审议，对活动内容的评价、科学教育教学方式、学习方式等方面进行审议，进行真实、可借鉴的实践性反思。
②聚焦课堂教学，提高教学质量。
注重备课质量。有效备课是教师上好课的前提，要认真备好每一节课，对教材进行深入细致地分析，切实领会和掌握教材，研究本年龄段幼儿年龄特征和认知水平，参照《指南》目标，制订恰当的教学目标，准确把握重难点，选择科学恰当的教学方法，做好充分的预设。每周按时上传备课。
打造魅力课堂。正确把握学科特质，探索并积累优质的课型模式，有效提升课堂组织能力，让孩子们在课堂上快乐成长。课后，如课堂实际超乎于自己的预设时，要进行二次备课，以此完善原来的课堂预设。
提高教研活动的质量。加强有效的师幼互动研究，对课堂教学中的常见问题与核心问题进行分析研究，提高教师实施课程的能力。教研活动形式稳重求新，激发每位教师的参与热情，充分发挥其内在潜质，让每位教师都有所得。
③做亮特色课程，完善课程资源库建设
开展第四届“科技节”和“感恩节”，做到活动有突破，内涵有提升。本届“科技节”围绕“球系列”开展，各年级组在主题目标的制定、内容的选择上要有一定的梯度。
每周的多元表现活动各班根据本班幼儿的能力水平、兴趣、课程实施情况精心制定，有序安排在周计划中，实施过程中要尊重幼儿发展的个体差异，努力发挥幼儿的优势智能，以优势智能带动弱智智能的发展，引导幼儿按照自身的速度和方式到达《指南》所呈现的发展“阶梯”。

在特色环境创设中，在原有基础上进行再创造，外观上强调美观、整洁、大方、有新意、动手元素多，色彩上突出协调，材料上体现环保。

班级内课程化环境的创建中，让幼儿与环境积极的互动，处处留有幼儿的痕迹，真正体现环境的育人功能。
④注重游戏的组织与管理。
●主题课程背景下的游戏

在主题课程开展前期教师要预设开发适合本主题以及符合本年龄段幼儿的游戏内容，创设丰富的游戏活动的环境，游戏开展过程中教师要加强游戏活动的指导，科学有效地将游戏贯穿于幼儿一日生活中。本学期11月份常州市组织“主题课程背景下的游戏评比”，中、大班事先设计好主题性游戏内容，要体现幼儿游戏的乐趣。（思考11月份开展哪个主题，设计哪一类的主题性游戏，以何种形式开展。9月16日中大班出方案，课程建设小组进行审议。）
●区域游戏

积极开展区域化游戏活动，根据幼儿年龄特征、兴趣爱好，适当结合课程的开展，选择适宜的内容，投放丰富、多元化、有层次性的材料，组织幼儿积极开展区域游戏活动。大班组积极准备9月份常州市组织区域游戏微视频比赛。
（二）以“常规”为主导，科学实施幼儿一日生活常规管理
1．加强班级建设与管理

（1）扎实班级常规的落实

一是将一日生活各环节科学有效地落实到班级建设中来，合理安排幼儿的一日生活，满足幼儿的学习与发展需求，保证幼儿自主与教师安排有一个基本平衡，保教工作密切结合，规范一日操作常规，师师配合有序，坚持执行标准，创设适合幼儿的环境。班组成员积极参与班级管理，共同为班级建设献计献策。
二是以幼儿为本，坚信幼儿有自主管理的能力，促进不同年龄段的幼儿不同程度地从他律转为自律。帮助幼儿理解常规是如何产生的，为何需要常规，从而使幼儿从他律过渡到自律。使幼儿体会到常规给自己带来的乐趣和益处，从而转变成自律的行为。
（2）积极创设有特色的班级文化

根据幼儿年龄特征，创设相应的班级文化：小班温馨家人；中班相容共进；大班合作与责任。教师以身作则，正面示范，给予幼儿以正向引导。以幼儿自我管理为抓手，让其自主、积极地参与班级常规管理工作，用其所长、教其所需，让“幼儿真正成为班级的主人”。
同时，狠抓幼儿行为习惯的养成，塑造幼儿良好形象。根据幼儿年龄特征，创设班级文化，精心呵护童心，积累并善用呵护言行。尤其关注一日生活中幼儿坐、行、跑及阅读书写等姿势的养成，以及听、说、操作等良好习惯的培养，同时生动、长期地开展幼儿思想品德教育，养成幼儿良好的文明习惯及社会公德。在一日生活各环节中进行潜移默化的渗透性教育，为幼儿一生的发展奠定基础。
（3）研究多元化幼儿发展评价
充分贯彻《指南》精神，采用多种评价手段观察解读幼儿寻常时刻的真实表现，理解每个幼儿的基本能力、情感、行为和不同的学习特点等，并发现每个幼儿的潜能和需要。
2．以常规调研促保教质量的提升
每月开展一次“观诊、会诊”常规调研活动，关注教学常态化，关注一日活动计划的科学制定与组织，了解班级管理策略、半日活动组织的有序性、师幼互动的有效性、课程容量与质量的问题等。同时，全体参与诊断人员要及时关注被诊断班级后期的整改措施，形成一阶段的长效关注，促使我园保教工作质量的进一步提升。期中对班级常规进行抽查，期末进行全面的检测，及时反馈检测情况，加强常规教育教学细节的监督和管理的力度。
（三）以“服务”为本，注重家长工作实效性
1．增强与家长的沟通能力。
与家长沟通是一门艺术，针对不同的家长，我们用什么样的方式、什么样的内容与之沟通，需要我们进一步实践与探讨。
2．挖掘家长资源，参与主题活动。
3．关注对家长“半日开放活动”的过程意识，做好开放活动的计划与各项准备工作，活动后及时反馈家长意见，保证活动质量，同时积累不同年龄段对家长“半日开放活动”的经验，发挥沟通、宣传、评价作用。
4．充分发挥网站的宣传、交流、沟通功能。及时更新网站内容，提高家长浏览的兴趣，增强可读性，同时充分利用班级QQ群及龙城网家校平台有针对性地与家长沟通，让家长随时了解幼儿园工作。
5．办好家长学校，每学期至少开展两次家长学校专题讲座活动，提高家长育儿知识，达到家园同步教育，促进幼儿全面的发展。
6．召开新一届家长委员会。（9月召开，推选一名委员长和副委员长）
行事历：
九月：

1．开学前的准备：校园、班级环境创设。
2．各年龄段上交本学期课程实施计划、第一个主题的实施方案。
3．各年级组“球系列”活动内容梳理（9月5日）。

4．审议中、大班11月份主题性游戏活动方案（9月16日）。

5．开展第四届“科技节”（9月23日）。

6．召开新一届家长委员会会议（时间待定）。

7．拍摄大班区域游戏微视频。

十月：

1．开展半日活动常规调研（班级、时间待定）。
2．观摩中、大班11月份的主题性游戏活动（中旬）。

3．幼儿园班级管理培训。
十一月：

1．参加常州市“主题课程背景下的游戏评比”。
2．开展第四届“感恩节”。
3．开展半日常规调研活动，进行期中常规检测（班级、时间待定）。
4．开展家长半日开放活动。
5．商议、调整学期末幼儿能力水平发展测试方法。
十二月：

1．开展半日常规调研活动（班级、时间待定）。
2．接受区常规督查。
元月：

1．幼儿园期末常规检测。 
2．园本课程整理，各类资料归档。
3．召开课程建设总结会议。

常州市新桥中心幼儿园


