
2012年度创建常州市绿色幼儿园工作计划
常州市新桥中心幼儿园
一、指导思想：  

以《全国环境宣传教育行动纲要》为指导，以本园总体发展规划为依据，进一步全面提高广大师生的环保意识，树立良好的环境道德观念和行为规范目标，积极探讨环保教育在各领域间的渗透以及与环境、学科、活动有机结合的有效方法，努力形成立足于幼儿园、渗透于教育教学、服务于社会环境的建设模式，积极推进我园的进一步发展。 
二、创建目标 

    1、引导师幼关注环境保护问题，掌握基本的环境科学知识。 

    2、培养师幼对环境负责任的态度，树立热爱大自然和保护地球家园的高尚情操。 
3、将环保意识和行为贯穿于园内的管理、教育、教学和园内建设。 

    4、将环境教育通过幼儿辐射到家庭从而影响社区，使全民参与环境保护。 

三、主要措施 

   （一）强建“创绿”队伍，增强创建力度 

   （1）建立创建“绿色幼儿园”领导小组，加强对创建工作的领导。
组长：万红亚（园长）是创建工作的第一责任人，对本园创绿工作负有全面的领导责任。
副组长：黄燕  王娟芬是创绿工作的具体的负责人；主要负责制定规划、组织和布置各项工作等。
成员：邵勤娴、葛莉、高晓红、周良秀、马丽亚、丁玉莲主要负责环境科研，开展环境教育活动，卫生检查、资料收集等
领导小组人员分工协作，定期召开会议，研究、部署、指导各阶段工作。 将组织能力、协调能力强的骨干教师作为主力军，明确分工，各负其责，在创建过程中，发现问题，共同探讨解决；获得收获，大家一起分享交流，形成上下一股劲的一支队伍。 

   （2）做好宣传发动工作，组织召开全园性创建“市级绿色幼儿园”动员大会，提出目标要求，统一思想认识，形成全园参与创建活动的氛围。 

   （3）充分发挥幼儿园专题网站、宣传橱窗、家园之桥等宣传阵地的作用，加大环保宣传力度。在集体教育活动中专门安排时间用于环保宣传教育。 

    (二)加强环境教育，掌握环保知识。 

   （1）主题教育活动相互渗透，充分挖掘教材中的环保内容，环保教育渗透于日常教学。把环境教育知识列入幼儿一日活动中。 

   （2）开展环保教育活动，通过远足、社区资源、环保教育实践等活动，增强幼儿的环保意识。 

   （三）积极开展环保活动，寓教育于幼儿一日活动之中。 

   （1）充分利用各班自然角的资源，在全园范围内广泛开展“养绿”“爱绿”“护绿”活动。要求人人养一盆花或种植一盆种子，养成自觉“爱绿”“护绿”“种植”的好习惯，人人争当“绿色小卫士”。 

   （2）结合植树节、爱鸟日、地球日、世界环境日等重大环保纪念日，广泛开展园内外环保宣传，利用各种宣传阵地，，不失时机地开展经常性工作，引导幼儿积极参与环保公益活动，通过幼儿的实践活动为保护环境做好事、做实事，使幼儿成为“环保”的“绿色种子”，以达到绿色环保教育目的。 

   （3）积极开展以保护环境为主题“小鸟、你好！”、“环保小卫士”等主题活动，寓教育于一日活动之中。通过活动提高幼儿的环保意识，并将意识转化为自觉行动。 
   （4）结合幼儿园的大型活动——“快乐动手”特色成果展示，以静态、动态的形式向社会各级人士宣传有关环保内容。
   （5）增设以环保为内容的社会实践活动。诸如：环境知识讲座、环境问题调查、环境知识宣传等多种形式的活动，使幼儿获取丰富的环境知识，培养探索精神和实践能力。  

   （6）切实加强校园秩序管理，自觉遵守校园文明。保持校园安静清洁美观，营造良好的育人环境。继续利用“家长护卫队”的资源，共同维护校园的安全秩序。   


