崇尚“快乐”理念，构建“绿色校园”
——新幼创建市绿色幼儿园汇报材料
幼儿园基本情况：

我园开办于1976年，当时附设在新桥小学，设两个班，1985年单门独园，设四个班级，后经两次整体搬迁，现坐落在新龙小区内。幼儿园占地面积5000平方米，绿化面积1200平方米。全园有小、中、大班15个班，共有幼儿579名，教职员工57人，其中专任教师44名，教师专业合格率100%，大专及以上学历占95.5%，本科及以上学历占50%。在“让每位幼儿接受优良教育”信念的感召下，我们追求幼教本质、探寻幼教规律、践行“用心呵护、快乐动手、智慧生长、多元发展”的办园理念，围绕“在传承中优化、在创新中突破、在科研中提升、在锤炼中改善心智模式”的发展方略，执着地走在“构建幼儿园文化胚芽生长乐园”的理想之路上。多年来，在争创绿色幼儿园工作的带动下新幼各项工作成绩斐然，涌现出“市优秀教师”、“市、区教育先进工作者”、“市区骨干教师”等一批优秀教师。多元的文化内涵也给每位老师提供了多元的发展平台，在区园际互动中，多位新教师脱颖而出受到姐妹园领导和老师的赏识，成为中坚力量。同时幼儿园也先后被评为江苏省三八红旗先进集体、江苏省“巾帼示范岗”、江苏省“科学教育——做中学”项目实验基地（园）、江苏省“未来科学家”科技特色联盟幼儿园、江苏省安全卫生先进单位、常州市德育先进学校、常州市“园本教研先进园”、常州市食品卫生Ａ级单位、常州市“巾帼文明岗”优秀服务品牌、全国幼儿美术教育百佳幼儿园……
创建历程
在新幼人的眼中，绿色校园应该是绿意盎然的幼儿园；绿色校园应该是师生环保意识强烈、环保行为规范的幼儿园；绿色校园更应该是开放的，以可持续发展理念渗透各项活动的幼儿园。为此在争创绿色学校的过程中我们以绿色理念、绿色环境、绿色人文的和谐互动、和谐渗透、和谐相长为基点，努力提升具有新幼特色的绿色校园文化。

1、 渗透绿色理念，植根绿色土壤
我们认为只有教育者一方的硬件和软件都“绿化”了，才能达到受教育者的素质和创新能力的不断质变。为此我们通过幼儿园、教师、家庭的三方联动，使幼儿园的绿色创建理念在相互传递、相互交流、相互提升的过程中真正实现人的“绿化”。  

绿色理念渗透管理
幼儿园成立了“创建”领导小组，由园长任组长，由其他行政及中层干部任副组长。领导小组成员各司其职，定期召开一次关于“创绿”的专题工作会议，布置各项创建任务，并委派一名教师专管学科渗透、主题教育和社会实践、环境改造、活动宣传等工作，以确保创建活动有的放矢地开展。由于目标明确，内容清晰，责任落实，各部门开展工作互相配合，井然有序，取得了明显的效果。
绿色理念渗透教师
教师只有具有较强的环保意识和丰富的环保知识时，才能影响并带动幼儿开展各种环保活动，为此我们组织教师进行“环保知识竞赛”，促进教师主动学习，了解环保知识；我们开展“教玩具制作”评比活动，提供教师展现环保能力的平台，鼓励教师用废旧材料制作环保型的教学具；要求教师广泛收集海报、宣传纸，自制三角插进行创意拼插（“三角插”照片）。充分利用校园网站宣传“环保小常识”，不断丰富教师的环保知识，开拓教师的眼界，使绿色理念扎根教师心中。
绿色理念渗透家庭
父母是儿童最好的老师。争取到家长的支持会让创建成效产生倍增的效应。所以每学期我们都会通过家长会、网络互动、短信消息等形式达成家园教育的一致，通过发放“环保大搜索”调查表使家长在孩子的行为影响下，增强环保意识，知道在公共场所不吸烟，不乱扔瓜皮果壳；在家里，听音乐、看电视时要注意控制音量，不制造噪音影响他人的生活等等。在园本节日“巧手节”期间，鼓励家长和孩子一起收集废旧材料，制订制作计划，变废为宝。家长和孩子可以自由选择、任意发挥，以废旧物品为原材料，根据计划亲子制作，并在已经制作好的作品明码标价参与“亲子制作义卖”活动，我们将这些爱心款都用于帮助我们幼儿园家庭困难的幼儿，目前已有部分孩子由此受益。
二、创建绿色环境  营造绿色氛围
人的发展是在与环境的相互作用中获得的，为此幼儿园始终将自然、净化、节能作为园所环境创建的重要抓手。

1、自然  以“崇尚自然、讲究品位”为指导思想，着眼于校园总体布局的和谐统一，着眼于真诚亲切的人际关系营造，着眼于环境和课程的相互呼应，着眼于环境对师生的感染和暗示，着眼于自然美和人文美的有机结合。我园设施先进，景色宜人，自然和现代浑然一体，处处渗透教育理念。设计校园景点寓意深远，如：“母子情”祖石，寓意着“母爱如石”、爱之博大精深，是对我们新幼人精神和思想境界的高度概括。它包含三层内容：“父母爱子女，子女爱母亲；老师爱幼儿，幼儿爱老师；祖国爱人民，人民爱祖国”；“脚印台”印刻着孩子们的足迹，启迪他们“从这里起步，迈好人生第一步”。“智慧圈”蕴含“八大多元智能”理论，寓意我们的孩子潜在的无限能力。园内假山区和校园围墙周围种上了供幼儿观赏认识的四季花卉和树木，铺设了绿色草坪，引导幼儿为植物制作标签，用自己的图像语言进行表征，为绿草地制作警示牌，提醒大家“爱护花草树木”。我们还充分利用围墙设置了幼儿攀爬墙、鼓励幼儿大胆尝试，从安全的角度考虑，在攀爬墙的旁边我们设置了玩沙池，让幼儿回归自然，在野趣的玩沙游戏中发展空间想象力。我们还在滑梯旁创设了一条由地钻、磁钻、鹅卵石等不同材质铺成的特殊小路。每当幼儿驻足在特殊小路探索时、在小树周围观察交流时，在攀爬墙、玩沙区尽情嬉戏时，总让我们感受到人与自然的和谐之美。在校园一角我们还搭建了塔形的饲养屋，同时我们还在教室窗台上，区角中设置了种植角，让幼儿亲自养殖各种动植物，观察它们的生长过程，并用自己的符号进行记录。让幼儿在感受付出的艰辛、收获的喜悦的同时，萌发自觉地去关心身边动植物的情感，从而真正唤起了他们保护环境的迫切愿望。

2、节能  在节能方面幼儿园坚持节能从我做起，节能从小事做起，不仅安装了节能冲水阀，而且还要求各班及时做到三关（关灯、关水、关空调）。活动室内的插座、开关旁都贴有节约警示标语（警示照片）。此外，为了节约纸张、降低资源消耗，我园从2006年起开始尝试实行无纸化办公，构建了电子台帐系统。省去了打印大量材料的烦琐与浪费，仅这一措施就为幼儿园节省每月近三百元的用纸消费。同时我们在复印机、打印机的醒目位置贴有提醒教师“节约用纸”的警示语。
3、净化  幼儿园投资完善校园基础设施，厕所干净，无异味；各类清洁用品摆放有序。幼儿园食堂设备标准，使用专业排烟管道，解决了食堂的烟尘污染问题。同时作为无烟单位，明令禁止教师和家长在幼儿园的公共场所吸烟，以教师和家长的亲历亲为去感染幼儿，营造了一个良好的育人环境。
（三）塑造绿色人文    提升绿色文化
新幼所追求的绿色文化体现的是呵护、自律与创造。

呵护稚嫩心灵
我们注重为幼儿营造和谐、平等、关爱的教育氛围，通过“我最棒”的主题活动、“每月之星”的班级评选活动，悉心关注每个幼儿身上瞬间的“闪光点”，给每个幼儿充分提供展示自我的舞台，细心呵护他们稚嫩的心灵。同时在评价机制上更注重幼儿的纵向发展与个性化需求，满足了幼儿受尊重、渴望成功的需要，促进了每个幼儿全面和谐健康地发展。
1、将绿色文化融入主题活动
创建绿色学校最根本的目的是切实开展环境教育，培养和造就有良好环境意识和环境道德的高素质未来人才。我园从实际出发，开设绿色幼儿园的园本课程，如：中班主题《小鸟你好》，通过《鸟的王国》、《小鸟的巢》及《鸟类大罢工》等焦点活动，帮助幼儿系统地了解了鸟类：小鸟的本领、小鸟的巢、鸟类之最等，拓展了幼儿的眼界，丰富了他们对鸟类的认知，激发对鸟类的探索兴趣，感知鸟与人类、鸟与植物、鸟与环境的关系，知道了爱鸟、护鸟的迫切性，并能付之于行动（例如：将自己制作的鸟窝送到小树上，给小鸟做家。）
又如：大班的主题《环保小卫士》中，我们开展了社会活动《爱护绿色》，以“地球上的水会用完吗?”为话题进行了的讨论，让幼儿知道地球上只有百分之一的水可以利用，如果不节约用水的话，后果不堪设想。收集图片、资料：干涸的河流、枯死的庄稼、草原上的人们排队取水等等，让幼儿感受水的重要，唤起幼儿的同情心，产生关心他人，帮助他人的情感，懂得要节约用水。

此外，我们还设置了“报纸创意轩”“瓶瓶罐罐”“盒子”“畅游科学馆”等四个区域，在各个区域中投放大量的废旧物品并将其变废为宝，引导幼儿收集生活中的易拉罐、可乐瓶等饮料包装罐，激发幼儿产生“不随意将生活用品当成垃圾扔掉，而要设法再利用”的意识，既为制作活动找到了原料，又减少了环境污染，美化了环境。我们引导幼儿充分利用废旧饮料瓶做成瓶“娃娃”、动物等等，让幼儿体验变废为宝的乐趣。同样，在大班主题《北部新城》中，我们引导幼儿关注家乡的变化，倡导用生活中的瓶瓶罐罐，纸箱纸盒建构心中的“北部新城”。
通过这些活动引发幼儿对周围生活环境的关注，促进环保意识的萌发，提高幼儿环保能力。这些主题活动从不同的侧面对幼儿进行了综合环境教育启蒙，对幼儿环境情感、环境道德的培养及环境意识的萌发、对环境知识的了解有着举足轻重的作用。
2、将绿色文化渗透在一日活动

幼儿教育的特点是“融教育于生活之中”，“在生活中学习”，“在生活中教育”。根据这一特点，我园非常重视在日常生活中抓住点滴的机会对幼儿进行环境渗透教育，实现环境教育生活化。在一日生活和各种教育活动中渗透环保教育以及开展适合幼儿特点的环境教育的专题活动。在学期工作计划、月工作重点、周工作安排上找准环境教育教材的结合点，避免牵强附会，掌握好渗透的程度。我园的环境教育不仅渗透在正规性教学活动中，还体现在一日活动的其他环节，如：区域活动、餐饮活动、生活活动、游戏活动、运动等。我们通过谈话、游戏、观察、劳动等形式开展各种环保专题活动，如：节水、节电、垃圾分类、资源回收等，借助故事、儿歌等内容引导幼儿做到不浪费一滴水（关好水龙头）、一度电（随手关灯），使幼儿不断认识环境，懂得爱护环境。通过各种活动，幼儿不仅学会了在认知中辨析，还养成了良好的生活卫生习惯，逐步提高了环保意识，逐渐积累保护环境的经验，懂得了保护环境要从小事做起，从我做起，将环境意识和情感转化为实实在在的环境行为。
3、将绿色文化结合实践活动

环境教育的最终目标是实现环境认识、环境情感和环境行为的统一，而活动是实现目标的媒介，且幼儿教育的特点之二是“寓教育于活动之中”，“让幼儿在活动中学习”，提倡“玩中学习”。因此，我园的环境教育非常重视幼儿对活动的参与。

我们以社会实践体验活动为主要形式，加强环保体验养成教育，开展“远足”活动，引导幼儿走进大自然，听一听鸟语，闻一闻花香，领略大自然的无限风光，感受生活环境的美好；开展“我为社区卫生出份力”主题实践活动，带领幼儿走进社区捡垃圾，引发对生活环境的关注，为生活环境的干净整洁尽心出力。积极投身于“奉献一份爱心，捐献一张废纸”公益活动。
细节体现自律
在假山区，我们为每棵树苗都挂上了一个标识牌，上面详细记录了树木的名称、产地、特性，在绿化的同时更增长了孩子的知识，让孩子学会更科学地爱护树木。同时我们还在幼儿园的角角落落设立了一些儿童化、拟人化的环保标语，如：“嘘，轻点儿！”、“小鱼说：请爱护我们的家”！、“摘我会疼的！（班级区角内做  拍照）等等，这些富有创意的标语设计既美化了环境又起到了环保宣传的作用，经过一段时间的跟踪观察，我们发现幼儿的环保行为习惯已从原来被老师督促逐渐转变为主动表现，并能以自己的行为去影响周围的人了。
此外，我们还引导幼儿设计生活卫生行为规则的标志、创编包含行为要求的儿歌，在盥洗室、活动区角、走廊区域等地帖上图示，都为幼儿习惯的养成起到润物细无声的作用。
创造改变生活
我们积极利用家长资源，共同收集废旧物品，并有机的结合教学内容，进行废旧物品的认识，并在楼梯拐角处设立“垃圾分类箱”，引导幼儿进行分类。同时幼儿园还开展了一系列相应的变废为宝活动。如子课题《幼儿园制作活动的组织与实施研究》利用废旧材料开展制作活动，各班尝试运用纸杯、瓶罐、纸盒等生活废旧材料进行创意制作，使废品发挥余热成为一件新事物。另外幼儿园晨间活动中漂亮的飞盘、高跷、可乐瓶等体育玩具的制作、每层楼面的环境布置，（楼梯墙：科学知识，作品展示）也体现了我们老师、家长与孩子的聪明才智。大班毕业典礼中，老师和孩子及家长共同利用碟片、报纸、垃圾袋、商品袋等废旧材料动手制作环保时装，自编自演“环保时装秀” 节目，包含环保元素，使孩子和家长将“环保”渗透在日常生活中。我们还引导幼儿北部新城这些活动都使孩子们手巧了，心灵了，幼儿园更美了。
绿色的理念，绿色的管理；绿色的教育，绿色的行动；绿色的环境，绿色的文化。我们将一如既往地抓住本质，在实践中追寻幼儿教育本质、探索幼儿教育规律，始终用绿色的音符推动幼儿园稳定持续的发展，以发展增绿色、以改革促绿色、以公平求绿色、以稳定保绿色， 让幼儿园真正成为孩子的乐园、教工的心灵家园、家长社会领导满意的场所，使构建新幼绿色校园成为光辉的现实。
