尊重幼儿，激活灵性

新桥中心幼儿园    芮芝芬

活动背景：在小班泥工活动《我的手》中，教师请幼儿想办法：如何把橡皮泥变成自己的手。孩子们展开了讨论，总结出三种方法：一是把橡皮泥揉成团，再压扁，最后把手印在橡皮泥上，印出手印；二是把橡皮泥先揉成团压扁做成手掌，再撮出五根手指，组合成手；三是先把橡皮泥揉成团再压扁，最后在圆、扁的橡皮泥上捏出五根手指。孩子们根据讨论出的这三种方法，自由选择，开始变出“我的手”。

评析：在活动开始，教师把问题“如何把橡皮泥变成自己的手”抛给幼儿，让幼儿自由讨论，总结出三种方法，尊重了幼儿的探究能力，让幼儿自由探究方法，并对幼儿探究出的方法不加以评断，而是让幼儿自由选择一种大家讨论出的方法，让孩子们在接下来的活动中用实践来验证。

镜头一：我边仔细观察孩子们动手操作情况，边对能力弱的幼儿进行个别指导。我观察到，佳佳选择的是第一种方法：在橡皮泥上印出自己的手。当她印好手后，她没有表现出其他孩子高兴、自豪的情感，而是撅起了嘴巴，看着自己印的手闷闷不乐。我走过去问：“佳佳，你的小手做出来了吗？” 佳佳不高兴地说：“老师，我的小手不像。”我仔细一看，原来佳佳的橡皮泥太薄，印出的手印不怎么清楚。我接着问：“怎么会不像？应该怎么办呢？”佳佳摇了摇头，我提示她说：“欣怡也是在橡皮泥上印出小手，你去看看她印的小手像吗？”（周欣怡的橡皮泥厚、多，印出的手印深）佳佳犹豫地走去观察欣怡的小手。过了一会儿，佳佳高兴地对我说：“老师，我知道了，我的橡皮泥太少了，所以小手不像，我要多用点橡皮泥，这样印出的小手才像。”我鼓励她说：“那你快去试一试吧！”

评析：佳佳在动手操作过程中，先选择了“手印橡皮泥”的方法，当手印好后，佳佳遇到了困难：小手不像，此时教师并没有以“判官“的身份判断佳佳小手的不像，打击佳佳的自信心；同时也没有盲目地鼓励说：”你的小手真像！”，给佳佳造成一种错误的引导，而是引导佳佳发现问题的原因并自我解决，鼓励她通过观察、操作等去感知经验，发现问题的症结，从而培养了佳佳自我解决困难的能力，尊重了佳佳学习的主体性。

镜头二：不一会儿，佳佳开心地拿着她新印的手印给我看，我赞扬她说：“佳佳印的小手真不错！”这时候，刚好有几个孩子拿着他们做的小手给我看，他们是用第二种方法做出来的，佳佳一看他们的小手，再看看自己的，拉着我的衣角轻轻地对我说：“老师，我的小手没有他们的好看。”我问道：“那你能做出比他们更好看的小手吗？” 佳佳点了点头。等活动快结束时，佳佳使用第二种方法又做出了一只手，她高兴地把两只手拿给我看，我对她说：“你做的小手真像，真棒！你的小手真灵巧！” 佳佳的脸上洋溢着自豪感。

评析：当佳佳拿着新印的手印给我看时，我及时给予了她鼓励，激发她的情感和想象，给她树立了自信心，同时也是对她自我解决困难的肯定。当佳佳认为她的这种方法做出的小手没有其他方法做的小手好看时，教师鼓励佳佳“做出比他们更好看的小手”，尊重了佳佳的学习方式，培养了佳佳的探索精神与求知能力以及体验探究的乐趣。
随着课改的深入，教育开始愈益关注学生的主体地位。新的课改理念主张以人的个体生命为本位，根据个人发展的需要确定教育的目标并实施教育，从知识的人本化和学习的人本化出发，引导每一个幼儿发展个性、舒展自我，达到人的“自我实现”。其核心思想可以归结为：尊重幼儿的自主学习。把幼儿当作一个独特的个体，明确幼儿作为学习的主体，具有自主探索能力和发展潜能。教育的目的是为了每一位幼儿的发展，我们教师应尊重幼儿的生命存在和发展潜能，尊重儿童天性，研究幼儿，走进幼儿，发展幼儿，激活他们的生命灵性，注重孩子们在活动中动手的过程，让孩子们在自由的天空中激活生命的灵性。
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