肺结核传染病防控知识

1、什么是肺结核病？

肺结核病俗称“痨病”，是一种由结核杆菌引起的慢性传染病。结核病可以发生在身体的任何部分，最常见的是肺结核。凡有咳嗽、咳痰两周以上或咯血，痰中有血丝者，该患者就有可能患了肺结核病，属重点筛查对象，应该引起医生、家长和老师的高度重视。

2、为什么学生容易受肺结核的危害？

a.学生处于青春发育阶段，多方面原因导致学生的抵抗力下降。

b.无疫苗进行有效预防。接种卡介苗仅对1岁以内的儿童有一定的保护作用，中学生没有针对性疫苗来预防肺结核。

c.由于多数患病学生症状不典型，对咳嗽发烧不在乎，家长又不了解，学校也没有注意到，如果学生不说，就容易掩盖病情，不能做到早期发现、早期隔离、早期治疗。

d.学校是人群高度集中的场所，人群相当密集，学习、住宿环境拥挤。肺结核是通过飞沫经呼吸道感染传播的慢性传染病，一旦有肺结核病患者，就更容易在校园引起传播。

e.学校容易忽视肺结核等疾病预防知识的宣传普及，学校老师、学生对肺结核病的预防知识比较缺乏。

f.肺结核病传染源管理不到位,学生患病后，出现带病上课情况，没有按照医嘱隔离治疗或隔离治疗期不满。

3、肺结核病是如何传播的？

肺结核患者在咳嗽、打喷嚏、大声说话时，会把带有结核菌的飞沫播散到空气中，周围人群吸入带有结核菌的飞沫即可能受到传染。健康人可能通过吸入传染性肺结核患者喷出的飞沫而被感染。健康人受到结核菌感染后，不一定发病，是否发病取决于结核菌的毒力和身体抵抗力的强弱，人体初次感染结核菌，通常无任何症状，但当抵抗力下降时可发病。

4、如何预防肺结核病？

a. 按有关规定将结核病的检查项目作为学校新生入学体检和教职员工每年常规体检的必查项目，并纳入学生和教职员工的健康体检档案。对于通过学校健康体检发现的疑似结核病病例，学校应当及时告知学生或家长到当地医疗机构检查确诊。

b.房间要定时开窗通风，保持室内空气新鲜。

c.培养学生良好的卫生习惯，洗漱用具专人专用,勤洗手，勤换衣，定期消毒等。
d.咳嗽、打喷嚏时应用纸巾捂住口鼻，痰要用纸包好，不要随地吐痰。避免结核病菌通过飞沫传染其他人。

e.加强体育锻炼，生活要有规律，注意饮食营养和睡眠充足，保持健康心理，增强机体抵抗力，尽量减少发病机会。

5、哪些途径可以检测和治疗肺结核病？

如怀疑得了肺结核病，应该到专门的结核病防治机构进行检测和治疗。我国目前初诊的肺结核可疑症状者或疑似肺结核患者进行免费痰涂片和X光胸片检查，对确诊的初治活动性肺结核患者和复治涂阳肺结核患者，按统一的化疗方案提供免费抗结核药物治疗。

6、发现有学生被诊断为肺结核后怎么办？

a.出现肺结核可疑症状或被诊断为肺结核后，应当主动向学校报告，不隐瞒病情、不带病上课。

b.学校在发现肺结核病例后，必须加强晨检及因病缺课登记和追踪，密切关注与病例同班级、同宿舍学生的健康状况。一旦出现肺结核可疑症状者，立即督促其就诊，并在24小时内报告疾病预防控制机构。

c.学校应做好患病学生的登记和管理，根据定点医院的休学诊断证明，对需要休学治疗的学生采取休学管理，经治疗康复后并取得定点医院出具的复学医学证明后方可复学；对于不需休学和预防性服药者，校医或班主任应当协助督促其按时服药，并定期到定点医院进行随访复查。

d.及时组织密切接触者筛查。密切接触者是指与结核病病例直接接触的人员，主要包括同班师生、同宿舍同学。学校应统一组织密切接触者到定点医院进行结核病筛查，及时将筛查结果反馈区疾病预防控制中心。筛查发现的新病例或感染者，按照规范要求接受正规治疗或预防性服药措施。
