如何进行亲子阅读

对于幼儿来说，幼儿园时期是他感知世界、开发智力、发展自我的宝贵的发育敏感期，而生活中她的大部分时间局限于家庭、幼儿园，外面的世界对她来说总是那么神奇。众所周知，阅读是一个人认知世界的一条有效途径。大多数幼儿园小朋友识字少、理解能力低、爱看图片，基于对这些特点的考虑，我认为家庭内养成亲子阅读的习惯非常重要。

和孩子一起阅读，阅读孩子自己感兴趣的故事或书，有利于培养孩子养成良好的阅读习惯，能够很好的激发孩子的求知欲、好奇心、观察力和想象力。为此我们经常会在家里有意识地进行一些亲子阅读，方式和方法主要有以下四种。

1、对话式亲子阅读

对话式阅读是美国心理学家Whitehurst教授于1988年发掘的一种亲子阅读方法，其理念是改变传统阅读中父母和孩子的角色，使孩子成为主要的讲故事者，而父母则是主动的聆听者，担当引导和协助的角色。

在这个阅读过程中，我们经常会通过问一些故事有关的问题来激发孩子的说话技巧。譬如我们在阅读《三片羽毛》后，就提出了后面一系列问题：“国王有几个儿子？”“在选定王子继承王位前，国王分派了几次任务？”“最终谁完成得最出色取得了胜利？”，“故事一开始介绍的时候说两个哥哥聪明伶俐，最小的头脑简单，被称为‘小呆子’。但最终反而是小呆子取得了胜利，为什么？”女儿也依次作出了正确的回答：“三个”、“三次”、“小呆子”、“因为小呆子做得最认真。”通过问答，一方面可以让我们了解孩子对故事的理解和记忆，也正是这种方式，让孩子听故事的注意力能够更加集中，也促使她试着用自己的语言来表达故事。同时，我们也提醒她对待每一件要做的事都要认真，都要尽自己的力量做得最好。

每次孩子的回答，我们都会作出一定的评价，有时还会联系日常生活来扩展她的回答。

2、绘本亲子阅读

绘本（即图画书）是绘画和语言相结合的艺术形式。正如新西兰图书馆员多罗西·怀特所说“图画书是孩子们在人生道路上最初见到的书，是人在漫长的读书生涯中所读到的书中，最重要的书。一个孩子从图画书中体会到多少快乐，将决定他一生是否喜欢读书。儿童时代的感受，也将影响他长大成人以后的想象力。”我们注重给孩子进行绘本阅读，在绘本亲子阅读过程中我们经常和孩子进行很多的对话和交流。

譬如我们在阅读《灰袍奶奶和草莓盗贼》时，孩子对灰袍奶奶去哪里了，在每个画面中寻找灰袍奶奶有了极大的兴趣。因为这本图画书最独特的创意是灰袍奶奶的身体、头发都是没有颜色的，而故事中最紧张的情节就发生在一片沼泽树林中，它的颜色和灰袍奶奶的身体一样。在这里草莓盗贼对灰袍奶奶的追踪有了很大的困难，因为它不能轻易找到灰袍奶奶。结果表明在这几个画面中，寻找灰袍奶奶成了孩子的最大兴趣。相对灰袍奶奶，草莓盗贼的颜色就特别显眼，孩子总是一眼就能找到它，它的丑陋形象更让孩子讨厌它。我们围绕着草莓盗贼如何跟踪灰袍奶奶，想抢灰袍奶奶的草莓而最后以失败而告终的这条主线看下去。我们发现孩子对图画的理解力很强。

绘本中的图画表达系统非常符合孩子的形象性思维特点，容易引起孩子去揭示隐藏在图画里中的秘密的兴趣，更能提高孩子的阅读兴趣、激发孩子的想象力。绘本阅读能使孩子进入故事的美好境界，在这一过程中，孩子的思维能力和艺术审美能力不断发展，身心得以愉悦，情感受到陶冶。绘本阅读对孩子的发展，以及对他们的想象力、思维能力、艺术审美能力、情感、态度、社会性的发展及语言能力的发展都有着非常重要的价值。而且这种价值决不是文字阅读所能替代的。 

3、和孩子一起表演童话故事

结合孩子正在学习语言表演的实际情况，我们有时在给她讲完童话故事后，会和她一起进行童话故事表演。讲完《老鼠嫁女儿》后，孩子妈表演鼠妈妈，我表演鼠爸爸，女儿演得角色最多，有老鼠女儿、太阳、乌云、阵风、围墙、猫等多个角色。经过一次表演，女儿马上就记住了故事的内容，并且能够完整表述故事情节，也对故事的寓意有了比较深的认识——每一角色都有优点和特长。最后还会拿老鼠最终把女儿嫁给了猫这个错误当笑话。

通过童话故事的表演，可以把童话故事真切地展示出来，使故事更加融入到现实生活中去。这不但让女儿享受到其中的乐趣，还增强了她对这个故事的记忆和理解，能更多地发挥她的想象力。当然这种亲子互动活动本身也能给孩子增添许多欢乐和开心。

4、实验型亲子阅读

动手做做小实验能很好地满足孩子的好奇心，从幼儿园的一些教学活动中，如鸡蛋在清水中就沉在水底、在盐水浓度达到一定程度时鸡蛋却浮了起来。从中我们得到了启发，孩子其实很喜欢动手又动脑的活动，每一次实验的成功，都能给她带来极大的快乐，同时也使她的好奇心得到了很好的满足。

读了《小蓝和小黄》的故事之后，我们引导孩子自己动手进行一些小实验，只看她取了黄色和蓝色的水彩笔各一支、白纸一张为材料，就开始自己忙碌起来。过了半个来小时，她展示给我们看的是一页自己制作的简化版《小蓝和小黄》故事书。故事的最后也显示了黄蓝叠加在一起果然变成了绿色。从而也解答了她心中的那点疑惑，当然也激起了她想去探知其它颜色和在一起的结果。

上述四种方法是我们平时在亲子阅读过程中尝试运用的方法，我们认为合适地运用这些方法能取得事半功倍的效果。对于文字多的故事，我们用得最多的是对话式亲子阅读；对于比较简短又趣味比较强的故事，我们比较多的采用童话故事表演的方式；对于有一定可操作性的故事，我们也会让孩子试着去做一些实验。事实证明，这些方法对孩子的阅读非常实用。
