静心等待花儿绽放的那一刻
                              ——浅谈制作活动中幼儿解决问题能力的培养
单位：常州市新桥中心幼儿园        作者：姚佳滢

导读：当今社会，“6+1”的家庭模式造就了越来越多的“小公主”、“小王子”，以致许多孩子总是能在“保护伞”下过着无忧无虑的生活，适应能力、交往能力、解决问题的能力等都大打折扣。尤其是许多孩子遇到一点困难就退缩或者是寻求大人们的帮助，而不是自主探索解决问题的方法。面对如此情况，我们在课题实践活动中，针对一名幼儿的表现进行观察、指导，引导她一步步挑战自己，战胜困难，从而养成面对困难不退缩的良好品质。
嘉嘉是一个比较好动的宝宝，上课虽能认真听讲，但往往只能坚持有十分钟的热度，然后便会与周围的小朋友交头接耳；做事也缺乏一定的耐心，尤其是遇到困难后，特别容易退缩。总体来说，嘉嘉的动手能力一般，但是思维比较活跃，口语表达能力也比较强。为了让嘉嘉能更全面的发展，在几次动手操作活动中，我重点关注嘉嘉的表现并给予指导，让她能够正视困难，养成遇到困难不退缩的良好品质。

案例一： 小制作：相框（第一课时）

暑假中，我们就布置了利用冰棒棍进行创意制作的小任务，而且也发动家长一起搜集了冰棒棍。
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因此我班孩子对于冰棒小制作已不陌生。本次活动就是要利用冰棍棒来制作一个相框。

相框对于现在的孩子来说已不陌生，不仅每个家庭中都有，逛街时商店里也会成列出一些大小不同、形状各异的相框。本节活动作为制作相框的第一课时主要就是引导幼儿观察、回忆相框的样式、形状，并选择自己喜欢的相框形状，正确使用剪刀剪光滑，从而为制作冰棒相框做好准备。

活动开始，孩子们都迫不及待地动手了，嘉嘉选择的是椭圆形的相框，她
用剪刀沿着黑色的边把相框的轮廓剪了下来，也许是尝到了成功的喜悦，只见她一鼓作气拿过贴纸准备装饰。一个、两个、三个，虽然贴了三个贴纸，但是从她紧锁的眉头不难看出，她遇到了麻烦。果然，她把贴纸放在了一边开始左顾右盼起来，“嘉嘉，你的相框装饰好了吗？”我走过去轻轻问道，“没有，这个贴纸太难撕了。”她“理直气壮”地回答我。“那你就打算

这样放弃了吗？”我也“不甘示弱”地追问她。看她不做声，我便继续说道：“嘉嘉就不想做一个漂亮的相框，把美美的照片贴上去？”听了我的话，她再次拿起贴纸，尝试了起来。但是试了几次她还是放弃了。“老师，你帮我撕一下吧。我撕得太慢了。”嘉嘉看着我说。“嘉嘉的小手这么能干，怎么就撕不下来呢？”边说边拿过贴纸一看，原来她没有从贴纸的边缘揭开，而是从中间拎，不仅撕不下贴纸，还把贴纸弄得皱巴巴的。“嘉嘉，姚老师告诉你一个小秘密，让你能又快又好地撕下贴纸，好不好？”嘉嘉期盼地看着我说：“什么秘密？”“贴纸有一个小嘴巴，用小手从旁边轻轻地剥出来，只要小嘴巴一张开，贴纸就马上被你撕下来了。你自己试试看。”我一边说一边示范给她看。听了我的话她又一次试着撕了起来。
    最终嘉嘉完成了相框的装饰。当她开心地拿着相框的底版在我眼前“显摆”时，我也毫不吝啬地再次表扬了她：“恩，嘉嘉的相框底版装饰得很漂亮呢，下次做出来的相框肯定也不错。做相框的时候要继续努力哦！”

分析幼儿行为：

一开始，也许因为新鲜，所以嘉嘉能够很快地投入活动，但是她“三分钟热度”的性格很快显现，并且在遇到一点小小的困难后就退缩了。但是在我的鼓励下能够再次尝试，并完成装饰相框的任务，而且点滴的成功让嘉嘉很开心，所以我乘热打铁，首先肯定她的作品，然后鼓励她下次制作相框时也要如此，从而为她增添信心。

采取的辅导策略：
1、当幼儿遇到困难时，教师及时地督促、鼓励，但因为撕贴纸比较简单，所以教师没有给予行为上的指导，只是给予了语言上的暗示和一定的鼓励。并且在孩子完成作品后，再次给予表扬，这对幼儿自信心的提升有很大的帮助。

2、发现嘉嘉遇到困难想退缩时时，采用语言暗示、鼓励等方式，引导其继续参与活动，从而防止其形成遇到困难就退缩不前的心理。
案例二：小制作：相框（第二课时）
上节活动中，孩子们已经制作好了相框的底版，今天，我们就要利用长短不一、形状各异的冰棒棍来进一步装饰底版，让每个相框都个性化。
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活动开始，孩子们都迫不及待地动手了，嘉嘉也不例外，拿起冰棒棍就装饰了起来，左瞧瞧右看看，开始了涂色，涂了一根接着涂第二根，涂好了第二根便停下了手中的画笔，看看旁边的张颖小朋友，再看看孙一炫小朋友，看他们俩都“埋头苦干”便又低下头看着自己的冰棍棒。将一切看在眼 

里的我忍不住走过去问道：“嘉嘉，你的冰棒棍都装饰好了吗？”嘉嘉看了看我，摇摇头。“那你为什么不抓紧时间呢？”听了我的话，她再次动手给冰棒棍涂起了颜色。冰棒棍终于涂好色了，现在就剩最后一个环节：贴。在上次制作太阳花的时候，“贴”成为了很多孩子的拦路虎，撕双面胶成了最大的难题。瞧，嘉嘉再次遇到了这个难题。紧锁着眉头，似乎在思考着什么，小手不停地在双面胶

上刮着。“嘉嘉，你在干什么呢？”“你上次说用手刮一刮双面胶就能撕下来了。我在刮啊！”她看着我说道。“恩，嘉嘉真棒，能把学过的本领牢牢记住，这样遇到困难就不怕了！”我忍不住夸奖道。

分析幼儿行为：

从嘉嘉涂了两根冰棒棍就开始东张西望的行为，我们不难发现孩子的性格很难改变，要培养一个孩子耐心地做事不是一朝一夕就可以的，也不是教师一次活动提醒，两次活动提醒就能改变的，这或许也是考验我们教师耐心的时候。但是从本次活动中，嘉嘉遇到撕双面胶撕不下来但是没有马上退缩这一行为来看，她已经能够尝试着面对困难了。而且因为她能够把所学的知识很好地迁移应用，所以不管结果如何，教师一定要先鼓励、表扬，为她树立自信心，让她知道困难并不可怕，只要勇敢面对！

采取的辅导策略： 

1、通过时而严厉，时而表扬地教育手段促使嘉嘉耐心的参与制作活动，并养成遇到困难不退缩的良好品质。

2、鼓励并积极肯定孩子能够灵活运用已学过的知识处理问题，这是一个非常好的学习方法，对孩子今后的发展至关重要。

案例三：小制作：热带鱼（第一课时）
通过前期的冰棒制作活动，我班孩子的动手能力有了很大的提高，为了让孩子们进一步感受动手制作的乐趣，我们将尝试用吸管来开展活动。因为吸管的可塑性较强，且便于孩子剪贴，塑造。本次活动是利用吸管进行热带鱼外形的塑造。幼儿观察并绘画过热带鱼，但是用吸管进行拼贴塑造是首次。因此，选择合适的吸管塑造热带鱼的外形成为了本次的难点。

看到篓子里五颜六色的吸管后，嘉嘉显然已经忘记了我刚刚的要求：“需要什么材料拿什么材料。”一把抓了好几种颜色的吸管放在了盘子里，接着才动手拼起了热带鱼。她先拿了一根长一点的吸管粘在了盘子的中间，然后又拿了一根颜色不一样的吸管拼上去，看来她是打算先拼热带鱼的身体。眼看就能完成了，这时她遇到了一个问题，第三根吸管太短，想要拼成三角形还差一点。“不知道她能不能动脑筋想出办法。”我在心里暗暗地想着。这时只见她把已经粘好的吸管剥了下来，选择了新的吸管开始重复刚刚的步骤，但是事与愿违，第三根吸管仍旧太短，选不到合适的。她一手撑着头，似乎是在思考。不一会，她又行动了起来，把盘子里的吸管一根根放在空缺的部分比划着，我想：这孩子看来是找到方法了。果不其然，终于让她找到了一根能够填补空缺、长短正合适的吸管，这样热带鱼的身体就完成了。攻破了这个难题，她的信心又回来了，在规定的时间内，她终于完成了热带鱼的外形轮廓，虽然粘贴的不怎么样，但是她自主探索的精神值得肯定。最后我请她在全班小朋友面前介绍了这一好办法，看着她神气的样子，我想她会越来越爱动小脑筋的。

分析幼儿行为：

嘉嘉是个思维活跃的孩子，虽然动手能力不怎么强，每次制作的作品都不够精致，但是她能够通过不断尝试想到用拼接的办法来解决吸管长度不够这个问题，我觉得这种灵活、变通的方式值得我们鼓励和赞赏。

采取的辅导策略： 

1、积极鼓励并肯定孩子的做法，帮助其树立自信心。

2、激发孩子的潜能，培养孩子的多元思维以及创造能力。

幼儿期是人生的最初阶段，是幼儿个性最初形成和发展的时期，因而具有很强的可塑性。以人本主义理论为依据，幼儿个性和谐发展课程把尊重幼儿、理解幼儿、相信幼儿作为教育幼儿的前提，建立民主、平等、和谐的师生关系，满足幼儿不同层次的需要，充分给予幼儿自我实现、发挥潜能的机会，从而实现幼儿个性的和谐发展。

在平时的活动中，多多关注徐嘉怡，发现她的问题并帮助其及时改正。通过这一学期努力，徐嘉怡的进步比较明显，动手能力也有了一定得提高。特别是她现在遇到问题能尝试先自主解决，而不是退缩这是值得我们欣慰的。但是她没有耐心，做事注意力不够集中这个坏毛病仍旧存在，这不是一朝一夕就能改正的缺点。作为我们教师，除了尽可能地创设有趣地情景吸引孩子，让孩子乐意参与活动，在活动中及时督促外，还要与家长多多沟通，借助家长的力量，为徐嘉怡创设好的学习环境，与幼儿园步调一致，从而让徐嘉怡尽快改掉不良的行为习惯，得到更全面地发展。
每一个孩子就像一朵含苞待放的花骨朵儿，只要我们愿意静下心来等待，花骨朵儿终有开放的一天！
