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          用心呵护  快乐动手  智慧生长   多元发展  


    科学管理两园 促进稳步发展  

    涵养文化根基 凸显特色内涵

         常州市新桥中心幼儿园2012—2013学年度第一学期工作计划
一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观统领幼儿园的各项工作，以《幼儿园教育指导纲要》为指针，按照市、区的工作精神，立足幼儿园可持续发展，聚焦幼儿园特色发展，致力追求内涵发展。围绕区中心工作突出重点、狠抓规范、推动发展、力求创新，以保教结合为原则，以创建工作为主线，以促进幼儿发展为目的，有效开展幼儿园工作，倾力打造幼儿园特色发展，真正使幼儿园成为新幼人的快乐家园。 

二、工作目标：

围绕一个主题：突特色，厚内涵。

践行两种理念：“呵护”与“服务”理念。即：“用心呵护、快乐动手、智慧生长、多元发展”的办园理念，“教育服务于教师、幼儿、家长”的服务理念。

构建三高目标：思想觉悟高、业务水平高、教育质量高。

坚持四个到位：敬业爱岗、严谨治学、尊重幼儿、优质服务。

做好七项工作：

1、迎接市“特色幼儿园”验收。

2、创建市级绿色幼儿园。

3、探索“一园两址”管理模式。

4、加速滨江园区装修工程的建设；敦促锦海新园建成。

5、加强园本培训的管理，提高新教师队伍整体素质，促进名师队伍迅速成长。

6、继续开展0—3岁亲子早教体验班，积累经验。

7、做好上一轮三年发展规划的总结评价和新一轮三年发展规划的制定论证工作。

三、具体工作与措施

（一）文化管理与实践改革

1．紧抓发展契机，厚积特色文化。

（1）巧借创建促内涵。组建市级“特色幼儿园”、“绿色幼儿园”创建领导小组，制定详尽的创建方案，认真研读评估标准，委派专人负责，分工明确，职责清晰，争取顺利通过创建验收。

（2）新旧规划衔接好。认真总结上一轮发展规划各项目标达成情况，分析其中的不足及其原因。结合区教育事业十二五规划要求，系统分析现有基础及所处环境，掌握未来三年社区等方面对幼儿园的需求，挖掘自身潜在资源，确定发展学校方向，教育目标，群策群力制定新一轮三年发展规划。

2．细化规章制度，规范职工行为。
按照新幼教师形象标准、行为要求规范全体教职工着装，教学行为、工作纪律、师德表现等方面的行为，树立新幼教师“心灵手巧、勤朴睿智、理念先进、自主进取”的形象，展示新幼人特有的形象气质。

采用“以人为本”的柔性管理、科学有效的“过程管理”的方法，调动教职员工的积极性与创造性，实现人性化、民主化管理；发挥教代会、团、党等群团组织的作用，对教职员工关心的焦点、热点问题，实行政策公开，园务公开，民主评议，全员监督，全面落实依法治园，以德治园。
3．壮大管理力量，满足发展需要。
基于幼儿园发展的现实需求，扩大领导团队，壮大管理力量，形成“人人皆管理者”的管理文化，各成员在领导艺术、主动意识等方面在原有基础上要有新发展，逐步能在各自岗位能独挡一面。加强“条块结合”的研究，打破园区、部门间的工作壁垒，养成整合融通的意识与习惯。强力打造团队凝聚力，让每一位教师产生强烈的归属感、荣誉感和成就感。进一步实行管理重心下移，使年级组、教研组成为管理的中坚力量。
4．探索管理模式，寻求稳步发展。
根据我园“一园两址”的现状，实行“专人蹲点负责、行政轮流值班”的管理制度，探索实施“一园两址一体化”管理模式，保持滨江园区与中心园保教质量一致并且稳步提升。

5．加强深层沟通，扩大优质资源。
加强与上级部门的沟通，以“高标准、高要求”为原则，争取政府的大力支持，将两园区校园环境落差缩小到最小化。从“美观、雅致、童趣”角度出发，要求装饰的材质“环保、安全”，强调“大众材料做工精细化”，将“安全第一”的理念体现在校园的角角落落。

智慧协调，从幼儿园的使用功能出发，力求参与“锦海幼儿园”土建工程方案的设计。敦促“锦海幼儿园”早日建成，满足更多的幼儿能入园接受优质教育的需求。

6．加强安全管理，完善防范措施。
本着为幼儿的人身安全和身心发展负责的态度，结合安全月加强安全防范措施，从园舍设备的使用与维修角度出发消除不安全隐患，完善安全制度。重点是全园卫生安全要求和食堂管理，其次，各班教师把安全工作纳入日事议程，利用有利时机加强幼儿自我保护能力的培养。

7．加大宣传力度，塑造良好形象。

加强与周边姐妹园的互动交流，积极发挥示范辐射作用。拓宽媒体宣传途径，形成立体平面多角度报道，扩大知名度。积极开展社区教育，树立“服务到家”意识，组建“咨询团”，定期为社区居民提供家庭教育指导，扩大幼儿园在社区中的影响力，提高全园教师“服务幼儿、服务家长、服务社区”的意识，以争取社区资源的有效利用。

（二）教育科研与教师发展

1．抓管理执行力

（1）发挥教研组长的管理和引领作用，以重要活动的开展和日常集体备课的策划、组织，进一步锤炼骨干。传承行政月反思管理研讨会，推行每双周一4：00起全体教师例会制，实行部门负责，层层问责，提升管理境界。
（2）加强园际交流活动，主动参加园际活动、区学科组展示活动。

2．抓实践研究力
（1）以幼儿园主课题申报国家一般课题和课题中期评估为契机，系统梳理，整体推进，融入日常，抓实日常。开学初聘请教科研专家进行课题研究指导，形成书面申报材料和中期研究书面成果。放大过程价值，通过专家引领提升教师的教科研能力。
（2）课题组长和教研组长负责本组日常研究，每次公开活动，在组内先磨，带着问题和思考参加大组磨课研讨，确保研究的质量。
3．唤醒教师发展内觉
（1）重师德讲服务。结合师德建设月开展活动，要求以德育人，努力培养“勤朴睿智、专业良好”教师群体。以服务求支持，以贡献求发展，规范教育行为，树立教育服务的意识。

（涉及礼仪）

（2）定目标促发展。整体策划教师发展，结合“教师三年成长规划”的制订，通过教师自定目标、阶段考核、分层达标，引导教师人人发展，多元发展，逐步形成自我发展的内觉。

（3）抓素质厚功底。继续优化策略，加强教师队伍的培养，进一步改善全体教师素质结构，实施“厚底工程”。面上教师加强弹唱等基础性素养的训练，引导教师养成读书习惯，厚实理论功底；对骨干教师给平台、提要求，促进其跨越式发展；新教师通过“培训、师徒结对、过程关注、自荐亮相”等策略，让其一年入门、两年入格、三年参评常州市“教坛新秀”，五~八年教师参评市“教学能手”。

（三）课程建设与特色发展

1．打响“快乐动手”办园特色。
（1）深度践行办园理念。对幼儿园“用心呵护 快乐动手 智慧生长 多元发展”办园理念的内涵进行深入解读。使之扎根于教师内心，辐射于课堂、课程、环境、活动之中，进一步彰显“快乐动手”特色。
（2）着重打造具有“快乐动手”特色的环境文化。将十二月的特色幼儿园验收与市级绿色学校验收结合，让幼儿园环境处处充盈动手痕迹，体现儿童的灵性。通过特色课堂教学、全面铺开各班特色活动、展厅、教室走廊区域，更多地展示师幼风采，提升师幼的校园生活质量。
2．在传承中创新，完善园本课程。
（1）以“科技节”、“感恩节”为载体，梳理原有实施内容，并再次整体架构，主题思路要清晰，年段目标要有层次，内容选择要有针对性，力求让每个活动都包含手元素；完善智慧课程。

（2）各年级组围绕“特色幼儿园”、“绿色幼儿园”创建开展主题活动，加强环境教育，将创绿与创特相结合。撰写主题计划前积极收集与主题相关的问题、数据等信息，制定出本年龄段的主题活动实施方案，各年龄段主题目标、主题内容要有层次性。

（3）充分发挥“园学科研究小组”的引领作用，围绕教学实践中的问题进行重点探索，充分挖掘各层次骨干教师特长，形成集体智慧资源库。各学科研究小组完善调整组内研究人员，针对学科特点分析幼儿学习规律，确立幼儿年龄段的关键经验和培养目标，把握教材核心价值点，提升教师设计和组织集体活动的能力。

3．量化备课机制，明确目标责任。

（1）教师要明确各自的教学目标，设计好每个教育活动，寻求最佳的教育过程。在教育目标、内容选择上做到预设课程与生成课程相结合，在组织形式上做到集中讨论与分别辅导相结合，利用备课时间发现问题，分析问题，解决问题，运用专业知识审视教育实践，提高教师的教育行为。

（2）加强备课活动的质量，备课体现园本化课程。教师共同承担每个主题的课程构思与设计，并定期评析，定期设计，定期反思，不断完善园本化课程建设。

（四）幼儿发展与班级建设

1．加强班级文化建设

（1）创设符合幼儿年龄特征的班级文化。在研究幼儿的能力、知晓幼儿的不足基础上有重点地加强培养，让孩子多参与班级管理工作，用其所长、教其所需，让“幼儿真正成为班级的主人”。

（2）根据幼儿实际，制定德育实施方案，家园配合，生动、长期地开展幼儿思想品德教育，养成幼儿良好的文明习惯及社会公德。如：爱护公物、保护公共环境卫生教育等。

2．规范幼儿基本行为。抓好幼儿一日常规教学，关注幼儿坐、行、跑及阅读书写等姿势的养成，以及听、说、操作等良好习惯的培养，有计划、有准备、有组织、有总结、有反馈地开展各项教学工作，如：“观诊、会诊”、随机推门听课等日常调研，培育动手动脑、好奇好问、活泼自信、乐于探究的现代幼儿。

3．家园共育紧密联系

积极开展社区教育实验，帮助社区家长解决育儿困惑，提高全园教师“服务幼儿、服务家长、服务社区”的意识，以争取家园社区资源的有效利用；制定家长学校课程计划，开展形式多样的活动，举办好家长学校；通过幼儿园橱窗、各班家长园地，家园联系桥等向家长宣传科学育儿知识，聘请专家为家长讲授育儿知识，更好地实现幼儿园与家庭教育的同步。

（五）资源集聚与后勤保障

1．卫生保健

规范“五育”工作，促进幼儿身心健康：认真钻研，做好营养中的保育；耐心细致，做好生活中的保育；全面关注，重视活动中的保育；增强意识，做好环境中的保育；警钟长鸣，做好安全中的保育。加强保育员队伍建设，让其在掌握标准的同时能规范有序的开展好各项活动；能顺利通过市卫生保健复评估；开展形式多样的健康教育，防病宣传到位有成效，能切实提升教师和家长的保健水平。
2．后勤服务

更新观念，增强服务意识。调动全体后勤人员的积极性，以满足师生、家长的合理要求为出发点和归宿，全心全意为师生和家长服务；保证幼儿膳食质量，通过召开膳委会会议等途径了解听取家长、教师的意见，更加科学合理地安排幼儿膳食；加强食品的管理，杜绝食品浪费，严格把好食品的卫生关和流失关；严格执行物品采购审批制度；严格按照收支两条线管理模式规范财务管理；规范教师宿舍管理，做好文明卫生宣传，防火防盗，邻里和睦，讲究公共卫生。
千里之行始于足下，再好的计划也要我们脚踏实地的去实施，未来的日子是我们挥洒汗水的日子，辛勤的付出必将收获累累硕果。

常州市新桥中心幼儿园


