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                   用心呵护    快乐动手    智慧生长    多元发展 


中心园小（二）班第一学期班务计划
2012——2013学年度第一学期   指导老师：王 婷  钱娜静   执笔：王 婷
一、指导思想

依照《纲要》的精神，我们将深入理解“幼儿园文化胚芽生长之乐园”， 以办园理念“用心呵护、快乐动手，智慧生长，多元发展”的思想，落实于平时的各项活动中，以园务计划和保教计划为指导，结合本班幼儿的实际发展情况，不断更新自己的教育观念、提高教育技能，促进我班幼儿全面、健康的发展。
二、班级基础分析
1. 幼儿概况
我班共有幼儿41名，其中男孩23名，女孩18名。他们都是第一次上幼儿园，他们来自不同的家庭，生活行为习惯各不相同。每个孩子在家都是倍受家人宠爱，他们以自己为中心，不愿和他人分享。他们对父母或祖辈的依赖性较强，所以来到幼儿园这个陌生的环境，哭闹现象较严重，如包嘉乐、吴昊天、马一诺、黄鑫慧；但也有适应能力特别强的幼儿，很快就适应了班级环境，觉得幼儿园非常好玩，和老师、小朋友一起游戏很开心，如：徐嘉睿、许王明、王涵等宝贝。经过家访和适应班的观察，大部分幼儿都能自己大、小便，能够自己脱、提裤子，但不太会拉拉链，不会自己穿袜子，鞋子会穿反。大多数幼儿会自己吃饭，少数幼儿在家用餐习惯不好，所以吃饭较慢，爱边吃边玩，比如，周炜、陈航、朱昌岳。还有几个幼儿总是期待老师喂饭，在鼓励下也愿意自己动手。大部分幼儿能够辨认红黄绿三种颜色，但有些幼儿说不出颜色，只能把颜色分类。少数孩子能够手口一致进行数数，但不能说出总数。大多数幼儿性格开朗，愿意与老师和小朋友一起玩耍、交流，也有部分幼儿性格较内向，不乐意主动与人交往，常常一个人。如：杨如、费浩宁。

2. 家长概况

在家长工作这一块，经过家访和适应班期间与家长的接触，大部分家长能积极配合老师的工作，对于孩子在家和在园的情况能及时与老师联系，对于老师的意见和建议也都能虚心接受，能与老师共同探讨科学的育儿方法，但也有个别家长比较挑剔，对于孩子在园的情况过分谨慎，对老师不放心。
3.教师概况
本班有两位老师一位阿姨。王婷老师任班组长，小班教龄四年，主持班级的日常事务性工作；钱娜静老师任副班组长，有十年的教学经历，经验丰富。刘霜阿姨是今年新进的阿姨，对于部分保育工作还不是很清楚。但她工作认真，做事踏实，对于不清楚的事情能主动询问。老师和保育员能做到专业互补，相处融洽，互相学习、互相帮助。
三、具体目标要求及措施
遵循小班幼儿年龄阶段身心发展规律，组织开展多姿多彩的教育教学活动，帮助幼儿逐步适应集体生活的同时，帮助幼儿初步养成良好的生活、学习、游戏、运动习惯，能乐于参与幼儿园的各项活动，具有良好的自我服务能力，健康快乐地成长。根据小班幼儿的特点及我班实际情况，制定如下发展目标：

思想品德 

（1） 德育
1. 热爱集体
（1 能较快地适应集体生活，做到高高兴兴上幼儿园。
（2 对幼儿进行礼貌教育，培养幼儿尊重他人，会使用“你好”、“再见”“请”、“对不起”、“没关系”、“谢谢”等礼貌用语。
（3 能在集体中听老师同伴讲话，叫出同伴的名字，能与同伴友好相处，了解体验与同伴共享快乐的情感。
（4 分清自己和别人的东西，不随便翻弄或拿别人的东西。
（5 知道幼儿园的玩具是大家玩的，图书是大家看的，能做到正确地玩、看，
（6 知道要爱护玩具和图书，并学会按规定要求收拾玩具和放置图书。
（7 了解幼儿园成人的劳动，爱惜劳动成果。能自己的事情自己做，并能帮助成人做力所能及的事。
2. 友爱同伴
（1 在集体中能与较多的同伴一起玩。
（2 会发现并能模仿同伴在角色游戏中扮演的角色。
（3 学着和老师一起指定简单的游戏规则，并能按规则进行游戏。
（二）保育方面：
1. 生活能力：
（1 学会自己喝水，独立进餐，正确使用调羹。进餐时培养幼儿良好的进餐习惯，不讲话、不挑食、不浪费粮食，能吃完属于自己那一份的食物，并尽量“三净”。餐后能主动的放好餐具，进行安静的餐后活动。
（2 懂得饭前便后要洗手，饭后要漱口、擦嘴；
（3 学会自己洗手、洗脸，早晚刷牙，正确使用毛巾。
（4 学习自己入厕，养成每天大便的习惯，女孩子学会便后用草纸擦屁股。
（5 按次序地穿脱衣服、鞋袜；逐步养成按时入睡、独立睡眠的习惯。午睡时注意培养幼儿正确的睡姿，并在成人的帮助下学习叠被。
（6 在老师提醒下不吃手指，不咬手指甲
（7 在成人提醒下，不随地扔纸屑。
各领域的教学目标
     课程目标：
1．能通过一系列环保教育活动，提高幼儿的环保意识和环保教育的自主性。
2．激发幼儿热爱大自然、热爱周围环境的情感。
3．教育幼儿喜欢小动物、爱护花草树木，尊重一切生命。
（一）语言领域
1．乐意用普通话与人交流，能用简单的语言回答别人的问题，并大胆的表达自己的愿望和要求。
2．学习安静地倾听他人的讲话。能听清楚老师的简单指示并照着去做。
3．喜欢听故事、念儿歌、看表演、看图书，能初步了解其大致内容，能大胆的回答老师的提问。
   （二）社会领域
1．能感知幼儿园环境的美，爱幼儿园，知道幼儿园的名称。了解自己长大了，是小班的小朋友了。
2．能从性别、外行等外在特征上比较自己与别人的不同。
3．乐意参加幼儿园的各种活动，亲近与自己生活密切的人。如老师和炊事员，自己和父母和家庭的其他成员，知道如何去称呼他们。并且知道要尊重成人。
4．观察周围生活环境及变化。喜欢参与各种节日活动，体验节日快乐的氛围。知道十月一日是祖国妈妈的节日――国庆节；一月一日是中国的传统节日――（元旦）。
5．增强幼儿环保意识，提高环保能力。具体措施有：
1）创设班级自然角（种植大豆、蒜头、红豆、小麦、番薯等植物；养殖金鱼、乌龟等水养动物。并在动植物角张贴“请好好爱护我！”“记得给我浇水哦！”“我还需要阳光”等提醒语）；
2）环保教育环境的营造：节水、节电、节纸标志的张贴；
3）在主题活动中开展相关的环保教育活动（如：《大公鸡和漏嘴巴》、《花儿好看我不摘》）
（三）艺术领域
1. 音乐方面：
（1 观看大班幼儿的音乐活动，激发幼儿对音乐是兴趣和学习音乐的愿望。
（2 能用正确的姿势、自然的声音，一句一句地歌唱，初步理解和表现歌曲的形象、内容、情感。
（3 基本上能随着音乐节奏做上肢或下肢的简单的基本动作和模仿动作，学会一些简单的集体舞、邀请舞和歌表演。学做一些简单的音乐游戏。
（4 能感受性质鲜明单纯、结构短小的歌曲和有标题的器乐曲的形象、内容情感，并能在感受的过程中产生较积极的外部反应，初步了解舞曲、劳动音乐的特点。
2. 美术方面：
（1 在老师启发下，引起对周围美好事物的兴趣，喜欢参加美术活动，并愿意向别人讲述自己作品的内容。
（2 学习用棉签，纸团，印章，蜡笔，水彩笔，泥，纸，固体胶水等工具和材料，大胆地涂涂画画，粘粘折折，搓搓团团。
（3 学习正确的握笔方法和作画姿势，养成大胆作画的习惯；学习用点、线来表现熟悉的物体，引导幼儿认识红、黄、蓝、紫、黑、绿、棕、橙瞪6―8种颜色，培养幼儿对色彩的兴趣，初步学会自由选用自己喜爱的颜色作画。
（4 学习撕纸的方法，学习用固体胶水粘贴材料。
（5 学习用搓、团圆、压、粘合等方法，组合简单的图形。
（四）科学领域
1. 计算方面：
（1 引起幼儿参加数学活动的兴趣，能愉快地参加一些有简单数学内容的游戏和操作活动。
（2 能按物体的名称、颜色、大小进行分类。从而感知同名称物体、同颜色的物体所组成的集合。能比较物体的大小、两组物体的多少和一样多。初步发展幼儿的比较能力。
（3 能区别1和许多，能感知1和许多的关系。能区别上下。
2. 常识方面：
（1 对周围事物有好奇心，产生观察，摆弄的兴趣。
    （2 充分使用各种感官，看看，摸摸，吸引、嗅嗅，听听，尝尝，感经常接触的事物，丰富生活经验。   

（3 喜欢自然界，初步了解秋天和冬天的季节特征，感受自然界的变化。
（4 认识常见的蔬菜（青菜、萝卜和胡萝卜等），知道其名称和特征及用途。认识常见的水果（橘子、苹果等）知道其名称和明显的外形特征。
（5认识几种常见的动物（公鸡、兔子、猪等）并知道其名称、明显的外形特征和主要的生活习性。认识一些常见的花和树木，如：鸡冠花、一串红、悬铃木等，能叫出它们的名字，知道其明显的特征，培养幼儿观察的能力。
6接触水、石头等自然物，感知它们的简单特性，并知道要节约用水。
（五）健康领域：
1.基本动作：
（1 走：改进自然走步动作，掌握多种走步的方法，提高走步能力。学会几种简单的模仿性的作部，习惯排队走步，做到排队走时不东张西望，不掉队。
（2 跑：发展跑的动作，是幼儿能迈开步子跑，跑的平稳。能按目标控制跑的方向，四散跑能主动躲闪别人。满足跑的需要，培养跑的兴趣。
    （3 跳：初步掌握双脚向上跳、向下跳、向前跳动作，满足参加跳跃运动的需要，培养幼儿跳跃的兴趣。
（4 平衡：初步掌握走平衡木（或25厘米内的平行线）的要点，培养幼儿平衡兴趣。
（5 投掷：初步练习投掷的动作，锻炼上肢肌肉，培养投掷的兴趣。钻、爬：熟练掌握基本的爬行动作，正确掌握正面钻的要点，增强钻、爬兴趣。
2. 手的动作
（1 搭积木：能用积木搭成较为形象的物体，如汽车、手枪等。
（2 穿木珠子或穿线板，锻炼手的灵活性。
    （3 拣豆：会一个一个的拣豆，并将豆放入瓶中，每分钟能拣25-30个。
措施：

1．体育活动：
（1 根据小班幼儿的活动能力、体质情况，组织体育活动时注意安排好活动量和活动密度，使幼儿能得到充分锻炼，注意培养幼儿对体育活动的兴趣，使幼儿愿意参加体育活动。增强体质。
（2 坚持体育活动经常化、制度化，做到室内室外交替进行，保证幼儿每天两小时的户外活动，一小时的体育活动时间，坚持每天做好两操。
（3 自制丰富多彩的体育玩具并适合小班幼儿的年龄特征，还要保证人手一件。
（4 对于一些哮喘、过敏体质的幼儿要注意控制他们的活动量，给予更多的关心和爱护。在活动过程中，注意每个幼儿的安全。
（5 在体育 活动中，鼓励并指导幼儿自立、自理的尝试。尊重并满足他们的独立要求。 
2．教学活动：
（1 根据小班幼儿身心发展规律，从激发情感入手，以感性认识为基础，组织丰富有趣的教学活动，通过操作和游戏提高幼儿认识和表现的能力。
（2 用生动形象的教育，协助幼儿动手动脑、动口，从中获得学习的兴趣、经验，逐步培养幼儿主动学习的良好习惯。
（3 注重集体活动、个别活动和小组活动，既注重教育的一致性，又注重幼儿的个体差异，因才施教。 
3．游戏 
（1 创设良好的游戏环境，提供合适的游戏场地和玩具材料，提 供同一品种多数量的玩具材料，保证充足的游戏时间。
（2 鼓励和引导幼儿参加游戏，激发幼儿自由选择活动区和玩具 材料的兴趣，注重集体游戏和自选、自发游戏相结合，学会遵守必要的游戏规则。
（3 各类游戏交替进行，利于幼儿学习游戏技能、规则，懂得爱护玩具、轻拿轻放、物归原处。 
4．观察鼓励和引导幼儿在日常生活中注意观察周围的人、事物，教师用生动的语言来讲解观察的现象进一步激发幼儿观察的兴趣，有计划、有目的的组织幼儿进行简单的观察活动。
5．劳动教会幼儿一些生活自理的技能，采用集体训练，个别辅导相结合的方法，教幼儿逐步学会自己上厕所、拉长裤，自己用勺子吃饭，用杯子喝水，自己漱口、擦嘴等。根据小班幼儿的年龄特点，将练习、游戏、竞赛相结合，以游戏的形式为主，寓教于乐。
6．日常生活
（1 帮助幼儿逐步建立一日生活的常规，帮助幼儿认识自己的座位、茶杯、毛巾，通过各种手段让幼儿明确洗手、吃饭的常规，养成良好的午睡习惯，纠正不正确的坐姿。
（2 创设宽松的生活环境，使幼儿消除陌生感，保持情绪稳定、快乐，给予个别适应性较差的幼儿更多的关心与引导。
（3 保证幼儿积极参与各种活动，避免时间的隐性浪费。
（4 根据小班幼儿的年龄特点，将练习、游戏、竞赛相结合，以游戏的形式为主，寓教于乐。 
 7．环境
（1 创设宽松、平等、和谐、优美的生活、学习环境，关心、爱护每一位幼儿，使幼儿对教师产生信任感。
（2 提供色彩鲜艳、多变、安全、便于取放的玩具材料，开辟适合小班幼儿的活动区域，使环境成为隐性教育手段。
（3 为幼儿创设一个良好的环境，在集体中能正确使用礼貌用语。
为了让孩子们更快、更好地学会礼貌待人，知道使用礼貌用语的好处，我们除了采用视频教学的方法，还用图文结合的方式把礼貌用语布置在环境中，创造利于孩子学习的环境。

（4 为幼儿创设一个人与人交往的环境，使幼儿在我们这个集体中能互相帮助，互相爱护。 
四、教师合作方面
两位老师默契配合，有计划地安排一天的工作，做到当日事当日毕。在自身发展方面优势互补，对缺点方面互相监督、互相帮助、互相提高，做到在成人的过程中成己。坚持幼儿立场：看见幼儿、看懂幼儿，有思想、有主见，致力于幼儿行为及学习方法的研究，预设孩子的可能性，读懂孩子的兴趣和需要，尽量从少说到不说“不”，尊重孩子的心理承受度。
1．首先两位老师和一位保育员平时礼貌相待，合作默契，用自己的行为感染孩子。

2．各项常规要求老师要有统一的要求，各项常规要求和孩子们一起制定。

3．把自我反思作为自我成长的最好途径，充分利用好记事本有计划地安排好每天的工作。

4．每天对于一日活动情况到放学后作个简单交流，做到分工不分家，共同管理好年级。
五、班级建设方面

以幼儿为主体，采用多种形式，培养孩子的规则意识，给孩子设定界限，养成良好的学习和行为习惯，创设和谐、温馨的班级氛围，教给孩子方法，让孩子参与班级的管理，创设文明、乐学、积极向上的班级氛围。在环境、幼儿状态方面突出班级特色（毛巾）和文化特色。
1．物质环境的创设
（1 根据主题的开展及时设置好外形美观又适于孩子操作的主题墙和环境，体现出安全、卫生、整洁、有序、美观且富有童趣和教育性。

（2 在班级环境方面，多创设空间给幼儿展示自己的作品。
2．德育环境的创设

让幼儿自己设计一些文明、安全标志，张贴在教室里；利用好“比比谁最棒”，激发幼儿的积极表现欲；及时鼓励和表扬孩子好的行为等，以此来创建班级的德育环境。

3．心理环境的创设

（1在相应的活动时间播放相应的音乐，让幼儿置身在一个欢快、愉悦、和谐的气氛中学习、生活。

（2真心地爱孩子、尊重孩子，关心体贴、信任孩子，把孩子当朋友，使孩子对老师产生安全感和信任感，“不”字尽量少说到不说。
    4．文明礼貌环境的创设

    （1 做好家长工作，让家长共同配合教育幼儿学习文明礼貌。
（2 通过故事、儿歌对幼儿进行文明礼仪的教育。
（3 在游戏中贯穿文明礼仪教育。
（4 随机教育，让幼儿的礼貌教育得到提升。

六、家长工作

1．利用“龙城家校网”及时与家长沟通，让家长了解孩子在园情况和所学内容，以便有效沟通和及时配合。

2．做好个别孩子（如体弱儿、肥胖儿、特别内向或爱打架、表现突然下滑等的孩子）的及时沟通，采取有效措施。

3．及时更新“亲情博客”上面的内容，让家长了解幼儿园的教育情况，同时宣传育儿经验和保育知识，让家长更好地配合幼儿园的教育工作。

4．《快乐家园》及时写好有针对性的评价，准时往返，做到及时了解每个孩子的在园和在家情况，促进平时的针对性教育。

5．采用多种形式，如面谈、电话访谈等做好家长交流工作，注意幼儿的个别教育。 
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