选择有效途径，挖掘阅读潜能
【摘要】阅读教学在英语教学中占有重要的地位，是提高英语教学有效性的主要途径，长期来受传统教学法的影响，在阅读教学中存在着一些问题，影响着阅读教学有效性的取得。在阅读教学中，教师应该改变观念，以学生为主体、教师为主导，加强对学生阅读技能的训练，采用语篇教学法，阅读前作有效的导入，采用问题教学模式，有效地设问贯穿整个阅读过程。同时课外扩大阅读量，形成一套科学的教学习惯，持之以恒。

【关键词】阅读教学；有效性；阅读技能；教学模式
随着英语学习的不断深入，学生在听说方面都有一定的提高。但若想进一步提高听说能力，进一步增强语感，就必须进行大量的、广泛的阅读，包括阅读各类短文、报刊及杂志等。只有通过这样长期不断的积累，外语水平才会有更大的提高。进行大量广泛的阅读，就需要有一定的阅读能力，而我们的多数学生恰恰缺乏此方面的能力，这就需要老师给予学生一定 的指导。那么如何才能更好地培养学生的阅读能力，我在此谈谈自己的几点想法。

改进和完善阅读课教学,培养学生的阅读兴趣，让学生在教

的指导下获取课文信息，掌握知识提高阅读技能

长期以来，由于受教材的限制，特别是受多年的传统教学方法的束缚，对待知识与能力的关系处理不当。许多教师把阅读课作为教授语法句型的途径，只注重语法讲解，句子翻译，教师讲得过多，学生思维太少，学生被动接受过多，自主学习过少，把原来生动活泼的“学堂”变成枯燥乏味的“教堂”，抑制了学生的主观能动性，忽视了学生阅读技能的培养。长此下去，学生的阅读兴趣何以培养，阅读能力又何以提高？综合国外的教学理论，结合目前国内的教学环境及学生的特点，我认为在阅读课课堂教学中可采用以下几种教学模式：从活动过程来看，是读——讲——读；从教材的处理来看，是合——分——合；从知识层次来看，是粗——深——用；三者相互对应。在具体的课堂教学中，可采用灵活多边变的方法，而其中的“提问——阅读——思考——复述——复习”五步法，我认为对学生的阅读能力的提高是较有帮助的。“五步”阅读法体现在教学中应遵循的整体性原则及以教师为指导、学生为主体的教学原则。通过这几个步骤的教与学，将文章的语言形式和其思想内容连成一体，把教师和学生的活动融为一体，摈弃了传统的课文教学带来的弊端：重语言知识轻言语技能，重结构轻语篇，教师讲得多，学生练得少。运用这一方法进行教学，教师在教学中设计出高质量的教学活动让学生参与，自主地、自觉地学，在学习中发挥其智力因素和非智力因素的作用，激发学生的积极性。

二、精选课外阅读材料，扩大阅读范围，增加阅读量

高中英语大纲明确指出：“要提高学生阅读能力，单纯通过教科书中的课文教学是不够的，还要根据学生的具体情况，有计划地指导学生在课外阅读一定数量的读物。”现行的课文教学篇目少，且阅读课教学实际上即是精读，担负着语言知识教学的任务，课文生词和新结构的密度大，不适用于流畅阅读的训练。因此，大纲要求在教师有计划地指导下让学生进行课外阅读（即泛读）；教师应精心选择补充阅读材料，且在材料的选择上要注意时代信息。许多教辅资料几年不变，而报纸、书刊在这方面有着无可比拟的优势，具有很强的时代性，内容丰富多彩，文章体裁多样化，语言地道、规范，贴近时代，贴近生活。阅读时，最好做一些笔记和摘抄，把有用的词句摘抄下来，可以扩大词汇量。

三、明确阅读目的，讲究阅读方法，提高理解正确率

阅读的目的是为了获取信息，理解的正确与否是阅读的关键。为了掌握文章所表达的思想意识，理解文章所述的内在联系，领悟文章内涵，提高对文章的整体理解能力，学生在阅读时必须要讲究阅读方法，培养快速阅读的能力。

读文章如同看树林一样，人站在树林前不能把眼睛光看着一棵树，甚至只盯着书上的叶子，一张一张地看，看到最后，还是一张一张叶子，叶子固然要看，但整棵树也要看，整片森林更要看，我们必须迅速把视野扩大，这样才能对森林全貌有所了解。读文章也是如此，如何才能加强对阅读文章的理解呢？那就是要在阅读文章材料时学会快速阅读。快速阅读是综合运用阅读技巧，在快速阅读时通过逻辑思维，获取尽可能多的信息。在整个快速阅读过程中，要高度集中思想，让大脑处于高度兴奋状态中。如果念得很慢，一词一词地读，往往念完全文，很茫然，词都认识，就是不知道文章讲什么。因而，培养我们学生的快速阅读能力已迫在眉睫。

首先，我们教师应尽快转换思想，不能一味地要求学生认真仔细地精读，精读固然重要，但我们也该重视快速阅读能力的培养。培养这种速读能力的一个有效方法就是避免边看边读。我们的许多学生都有边看边读的不良习惯，无论在看什么，脑子始终在“念”。这种方式直接影响阅读速度，并且极易疲劳。因而要想加快速度，首先要改掉边看边读的阅读方式。阅读时只靠眼睛，即只是视觉阅读，在头脑中不要有发音的过程，克服一字一句默读的坏习惯。教师要给学生指出这种视觉阅读的重要性，逐步培养学生的视觉阅读能力，从而逐步提高阅读速度。

其次，还要尽量避免重复阅读。不少学生经常重复阅读刚刚看过的单词、词组及句子，总怕没看懂，复视的次数还相当频繁，即使一个熟悉的词也要复视，这也严重影响着阅读速度。因此在阅读时要尽量避免复视，减少复视的次数，一直往下看方能加快阅读速度。那么除上述这些方法以外，还有哪些快速阅读的方法呢，这里介绍几种：

1．学会浏览

浏览是进行大量、广泛阅读的重要手段之一。现代社会的各类信息在飞速增长，为适应这种新形式，只靠精读是不够的，因此需要学会浏览。浏览的目的是要求在短时间内迅速了解文章大意，它不要求记住文章的每个细节，不要求对文章有全面的了解。熟练而有效地掌握和运用浏览技巧并不难。不少学生在阅读时已有意识或无意识地运用它，只是熟练的程度有所不同，这就需要有一定的训练。除一些阅读材料外，还可经常浏览一些报刊、杂志，如多浏览《英语学习辅导报》、《二十一世纪报》，简单的也可以快速浏览《上海学生英文报》等，这样时间一长，浏览速度自然就会提高。

学会浏览的关键还在于迅速抓住文章的重点，即主题或称中心思想。往往文章的第一段或最后一段能体现文章的中心意思，而每一段的第一句也经常展现出文章的主题。因此在阅读文章时，先浏览一下第一段和最后一段以及每段的首句，对文章大体先有个了解，可有助于提高阅读速度，同时也加强了对文章的理解。

2．学会跳跃式阅读

跳跃式阅读是更快速的阅读方式。其目的是快速找到所需的信息。它是有选择、有目的的阅读，不必逐字逐句地阅读和理解。当你要查一条信息，诸如时间、地点、数据、人名、著作、事件等等，就可采用跳读的方式迅速获得。跳读不能从头至尾、按部就班地阅读。你可以每行读半句，斜着读，竖着读都可以，也可采用你自己喜欢的方式跳读，达到目的即可。

3．猜词性阅读

在课外阅读过程中，特别是在跳读时，如果遇到不懂的词或句子，手头又没有字典的情况下，怎么办？这时可利用上下文线索猜测词义。要培养高效的阅读能力就要学会利用生词的上下文去寻找猜词懂意的线索。后文的阅读往往能澄清整段的意思，对整段意思的理解又反过来为理解生词提供了整体背景，使猜测有了可寻的线索。猜词性阅读可以通过以下几种方法来进行：

根据构词法理解词义：While early settlers had killed bison for food, now the killing became more widespread. widespread是一个合成词。把它分开成为  wide, spread就可知其意。

根据上下文理解：Now they could ride horse, it became easier to hunt the bison, a type of cattle which used to exist in huge number on the plains of America.当不理解bison这个词时，可根据后面的解释来理解这是 a type of cattle.

根据句子结构理解：Thus one simple fact, a change in the number of bison, had an effect on the whole wildlife chain of the plains.通过分析句子成分可知，a change…bison是fact的同位语。主语是fact，谓语是had an effect on…根据上下文所述可理解此句。

四、培养积累词语的好习惯 

要提高阅读水平，词汇量与短语量非常重要，打个比方：造房子要砖瓦材料，词汇就是阅读英语的砖瓦材料，没有相当量的英语词汇，阅读英语是无法进行的。所以要提高阅读水平，我们就要学会积累词语。我们不妨这么做：在通读全文后看第二遍，遇到生词尽可能根据上下文来猜，仍猜不出意思的，就把这些生词查好字典，然后抄写在一本可随身携带的小本子上。每天有空时就拿出这本子背诵记忆，这样做不费时，效果却很好，因不时接触，反复记忆，词汇量增加很快。

综上所述，英语阅读能力都是在大量阅读实践过程中培养的。因此，阅读能力的培养需要各种形式，阅读能力的全面发展要求系统化。培养英语阅读技能不仅要充分挖掘快速阅读能力的潜力，而且要注意提高阅读技能消除阅读技能的障碍，只有熟练掌握英语阅读技能的学生才能高效率的阅读。
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