                         填塘补缺,小议完形
完形填空是一种颇受学者青睐,学生恐惧的考试形式。因为，在较短的时间内，考生必须按要求在一篇200多个词的短文里填出20个被删去的词语，以恢复其完整性确实不易。不少考生在复习完形填空时感到收效不大，成绩忽起忽落，徘徊不前，因此灰心丧气，甚至想放弃完形填空的学习，到考场碰运气。究其原因，常常是不了解完形填空的实质，抓不住其精髓。本文拟从“知彼”入手，分析完形填空的考核目标，进而阐述解题思路。
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完形填空的题型在高考英语考试中已经使用了十年，历来有相当好的力度和区分度。2002年英语高考试卷增加听力测试后，试卷结构进行了适当的调整，完形填空试题的题量减少（25题减为20题），但是分值不变，体现了高考英语“突出语篇”，重视学生语言运用能力考查力度。由于完形填空题量减少分值不变，也说明了该试题在全卷中的权重。因此，教学中应该重视对学生进行完形填空解题思路的训练，从而提高学生语言运用的能力。完形填空不仅是有效的测试方法，也是很好的学习手段。在高考备考过程中花时间、精力研究其解题思路，学习其解题技巧，培养应试能力，不仅能提高完形填空的得分，而且有助于提到其他各部分的成绩，更能摆脱不良的学习习惯，提高综合水平。因此对完形填空的研究值得关注。

一、高考英语“完形填空”试题的特点

1、文章短，挖空多，保持一定的挖空密度。

一般来说，文章越短，挖空密度越大，失去语言信息越多，理解文章的难度就越大。作为测试考生语言知识综合运用能力的试题，必然会保持一定的难度。为此，控制试题短文的长度是完全必要的。通常情况下，平均挖空密度保持在10个词上下是比较合适的。

2、情景意义选择为主，也需加强语法。

我们知道完形填空试题，要求学生根据文章的整体内容，各层次的结构和内容的逻辑关系，去选择符合文章情节的答案。这就决定着试题考查必须以情景意义选择为主。与之相反，有的备选答案，无论排除错误项或者确定正确项，都需要根据语法知识。

3、短文内容逻辑性强，文章结构严谨，层次分明。

随着高考英语能力的提高，“完形填空”试题的选文已经突破了单一的叙述文体，以后在叙述文体为猪的情况下，很可能出现说明文，甚至议论文，描写文。但是，无论选用什么文体，都应遵守“结构严谨，层次分明，逻辑性强”这一基本要求，因为，这是完成“填塘补缺”任务的基础和保证条件。

4、所选短文的英语语言符合高三学生的实际水平，一般情况下应略低于同等水平的阅读理解试题。

研究分析历年高考英语中“完形填空”的短文，不难发现其语法结构，用词造句均超过高三学生所学过的文章水平。这就为考生充分发挥自己的思维能力，理解掌握短文内容，选择正确答案创造了有利条件。因为是在失去某些信息的情况下，文章难度略低就顺理成章了。

但是，在短文中出现一些派生词，或者已学词语有了新的用法，新的意义，却是不足为怪的。如：2006年第29小题，正确答案是D项save，短文中的“I have save all the postcards”不是教材总学过的“拯救或节省”而是“保存”的意思。这种试题是考查学生根据上下文猜测词义的能力，是创新精神的体现。

5、选择最佳答案，增加词语意义辨析的考查内容。

自90年开始，高考英语“完形填空”试题的指导语，由以前的“从四个选项中，选出一个正确答案”，改为“选择一个最佳答案”。一词之变，使试题要求更加符合解答试题的实际。这就意味着，有的试题选项，从全文整体意义上看，也可能勉强讲得通，但考虑文章的具体情景，或是备选答案的习惯用法，细微的意义区别，才是所确定的最佳的答案。

6、单词填空为主，短语或词组的整体填空为辅。

这种试题设计，可以使考查形式更加灵活，考查知识点更加细致，又能扩大考查容量。据资料统计，完形填空试题一般有1——3个是词组或短语的整体填空。

7、备选答案的单词，多以实词为主，虚词为辅。

“完形填空”中，备选答案多设置实词，是为了提高试题的难度，引导学生从整体上理解文章的内容，全面教授信息，选出符合文章内容的答案，避免学生过多在语法上下功夫，进行语法选择。因为虚词往往影响语言结构，会更多的反映语法问题。

8、保留提示句

为给考生理解文章奠定基础，使学生更易于理解文章内容。在设计“完形填空”试题时，总是保留一个完整的，或是大半个完整的句子不挖空。大家知道，文章的开头很重要，往往开宗明义，点出文章的主题。因此，提示句往往在开头，但也可以放在后面，甚至文章的中间。

二、解答“完形填空”试题的知识和能力要求

完形填空试题主要是用来考查学生综合运用各项英语基础知识的能力，特别是考查考生对文章整体内容理解的深度，它要求在熟练掌握语法、词语、和其他语言知识的基础上，善于完整的全面的接受文章的内容，认识文章结构的各部分的逻辑关系，善于在文章中发现并捕捉信息点，通过分析思考，做出准确的判断，选出最符合文章内容要求的答案。

概括起来讲，“完形填空”试题对我们提出了如下几方面的能力和要求：

1、巩固、扎实、熟练的语法知识和丰富的英语词语知识。

当前高考英语中的完形填空试题，并不直接去考查语法知识。但并不是不要语法知识。而是通过检查你的理解程度，间接的考查你的语法知识。而一个人的词语知识越丰富，阅读速度就越快，理解的就会更加全面、深刻‘

2、分析认识文章结构，理解领会文章各部分，各层次之间的逻辑关系的能力。

只有明白文章结构，文章各段落之间的关系，才能加深对文章的理解。

3、英语阅读理解能力。良好的阅读习惯，熟练的阅读技巧。

从一定意义上讲，“完形填空”试题是为了阅读理解服务的，其主旨是考查阅读理解能力。读不懂文章，就无法解答试题。对文章内容理解得越全面，越深刻，越好选择正确答案。而这种阅读理解能力是靠平时科学的训练而来的。

4、逻辑思维能力，特别是总结概括、推理判断和分析归纳的能力。

这些能力的发挥，有助于抓住文章的主题思想，加深对文章深层意义的理解，从而更容易完成“填补”“完形”的任务，恢复文章的原貌。

5、扎实的英语词组、短语、惯用法等英语固定搭配的知识，特别是英语词语意义和用法的辨别能力。

6、在阅读中捕捉并记忆相关信息的能力。

在选择每一个答案时，我们要求依据文章的整体内容，这就要照顾文章的方方面面，不能顾此失彼。特别是一些结构词，如but, however, therefore, though等等，更要给予特别的注意。

三、“完形填空”试题的一般解题方法、步骤和技巧。

1、做“完形填空”试题的一般步骤和方法

（1）要通读全文，力求对文章的整体内容有个基本的认识，明确主题思想，认识文章结构，了解文章的层次。要特别注意不带空的提示句/提示句往往放在句首，而句首往往开宗明义，点出主题或相关内容。这有助于对文章内容的了解和认识。要把握适当的速度。在阅读中尽量记忆最能表现文章内容的关键句子、重点词语、时间、地点，力求把文章的内容串联起来，形成有机的整体概念，明确文章内容的逻辑关系和来龙去脉。

（2）在通读全文了解大意的基础上，按先后顺序对测试部分进行初步观察分析，了解带空格的句子是如何为段落主题服务的。分析句子意思是否完整和完善，初步在心中形成预选的内容，为定向选择做好准备。

（3）选完全部答案以后，要带着答案通读全文，一方面加深对文章的理解，一方面根据文章中心思想和各段落之间，前后之间的逻辑关系，检查文章内容是否连贯完整，浑然一体。

2、做“完形填空”试题的一些技巧和方法

历年的考试结果说明虽然考生在做完形填空时遵循解题策略步骤，但实际上答题效果并不理想。如何巧妙的将语法知识应用于解决实际问题是关键之一，因此做好完形填空还存在一定的技巧性。

（1）根据上下文语境确定选项

完形填空题型是从语篇的角度综合测试考生对文章的理解能力和对基础知识的运用能力，所以联系上下文是解题的关键。此类题目在完形填空中比例最大，约占三分之二左右。
【例1】
When the Atlanta airport was under__37__in 1979,we were a new company struggling to make it.

A. construction              B. repair

C. control                   D. development

仅仅通过词组搭配还不能够排除选项，甚至通过本段的叙述也很难得到可靠信息，这时候就可以将该题暂且放下。通过这句话的关键词airport,可以在后文发现关于airport的一句的描述：All the available water wagons（洒水车）were rented out for the airport construction.从这句话可以明确得知，正在修建当中，所以很轻松地选出答案A。

【例2】

Our next challenge was to keep the rock mixture_48_enough.
A. cold    B. wet     C. loose     D. clean

在对这一题的判断中，从句意很明显看出答案只能含在下一句的详细展开叙述中，而后面一句All the available water wagons（洒水车）were rented out for the airport construction,牵涉出洒水车，从逻辑判断可以迅速选出和洒水车相关的词，得出答案B。
（2）根据固定搭配确定选项

英语中词语的固定搭配种类繁多，包括各种固定词组、习语和习惯用法等，平时要有意识的固定搭配并灵活运用。
【例1】
“I can’t think of anyone else better suited to_26_the part. Remember all the plays you used to act out for us?”
A. accept     B. play     C. offer     D. learn

本题考查了动词的搭配。只有play可以表示出“扮演，出演这个角色“，即play the part.

【例2】

We got the job and immediately went into__46__.

A. discussion   B. action   C. practice   D. production

本题考查了名词与介词的固定搭配。go into action意思是“行动起来”，从结构角度排除A和C项。go into production意思是“开

始大量生产”，与语意不符。

（3）根据词义辨析确定选项

此类题目所占比例较大，涉及意义相同或相似的词语用法上的细微差别，主要考查学生的词汇运用能力。在脱离语境的情况下，可能会有几个答案，只有在结合上下文的情况下才能区分这种细微差别。
【例1】

__40__other local company wanted to do the job,__41__it couldn’t be done in such a short time.

40. A. Some      B. Any       C. No         D. Every

41. A. stating   B. reporting   C. telling   D. warning
读完全文后知道该公司处于创业初期，他们有勇气承担艰难的工作，而其他公司面对如此短的期限顾虑太多而不愿接受这份挑战，所以40题选C。41题引出背景和原因，此处需对四个动词进行辨析。state意为“正式地说，陈述”，report意为“报告，叙述”，tell意为“告诉”，warn意为“警告，提醒”，所以选A。
（4）根据行文逻辑确定选项

此类题目涉及文章的起承转合、上下连贯，要求考生能正确理解上下文逻辑关系，主要考查并列连词、副词、关系代词、连接词、从属连词等。

【例1】

National Car Rental wanted to have 2,500 square meters of dirt paved__38__the car could be on site __39__the airport opened, and the official opening was only ten days aways!
38. A. after    B. as    C. for    D. so

39. A. while    B. since    C. where    D. when

这两题都是考查连词的用法，因此需要分析先后语句的关系。国家出租车公司为了在机场开放的时候出租车有停放的场所，想把2500平方米的土面铺成沙石面。所以38题用表示因果连词的so。39题用从属连词when引导时间状语从句。

【例2】

__19__,Roberta had never acted in her life before the audition(选拔实验).

A． At first    B. In fact    C. After all    D. In all

句意为“在这次选拔实验前，Roberta实际上没演过戏。”
at first表示“起先，起初”，in fact表示“事实上，实际上”：after all放在句首时表示“毕竟，别忘了”用以提示或强调被忽略 事实或现象：放在句末时表示“终归，终究，到底”，用以转折；in all表示“总共，总计”。只有in fact与句意相符，选B。
四、关于常见错误现象

在掌握了解决完形填空的技巧和策略后，还要注意一些常见错误现象，总的归纳如下：

切忌急于求成，见空就填

切忌死抠字眼，死扣语法
切忌断章取义，望文生义

混淆逻辑关系，导致推断错误

错误分析句子结构
总之，要做好完形填空的“填塘补缺”的工作，关键是要以文章内容为纲，按文章情节发展为顺序，以句意为整体，灵活运用所学的语言基础知识，仔细的句斟字酌，反复推敲。如选择名词，应联系文章的主题及空格前后重复出现的词，注意它的数和性；选择动词时，不但要注意其所表示的意义及惯用法，而且还要注意动词的时态、语态；选择连词时，要注意分析文章中前后句和上下文的逻辑关系；选择代词时，要注意它的性、数、格是否正确；选择介词时，必须注意其固定搭配等等。然而，在我们的实际操作中还必须增加阅读量，实践量，不断总结经验，培养语感掌握技巧，提高解题的准确性。
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