农村中小学班主任开展工作的妙方在哪儿

常州市安家中学 顾松乔

班级是学校中的一个基本群体，这个群体是否具有凝聚力，是否其有共同的目标，是否具有认同感、归宿感、向心力，在很大程度上取决于这个群体的带头人——班主任的事业心、责任感、领导能力和工作艺术。在开展班级工作中，班主任经常运用说理、谈心、表扬、批评等方法教育学生，这就要讲究艺术，在选定班委、协调各方面关系上也需要讲究艺术。

一、谈心：平等幽默，传道解惑。

班主任在学生的心目中不仅是严师而且更应该是益友。谈心是师生交流成绩的好方法。教师上课时要严格，在课外与学生聊天时应随和些、幽默些，这样不但不会影响班主任的形象，反而使学生感到班主任老师可敬可亲。在与学生促膝谈心时不要太严肃，切忌居高临下，应互相尊重、平等相等，谈心是双各交流，要正确引导、择善而从，切忌简单生硬、急躁发火，也忌主观片面，应循循善诱、诲人不倦；提倡实事求是，有的放矢，一把钥匙开一把锁。班主任与学生聊天时，在谈到自己时，可多谈点奋斗经历，少聊天自己的成绩，更不要自我夸耀。学生会从你的奋斗经历中受到启迪和教育，自然而然地对教师产生敬意。

谈心要广开言路，启发学生共同讨论，不要一言堂，像上课一样教师讲、学生听。谈心聊天要多带一些“传道明惑”的成份，多打一些地方深入浅出地来说明问题，讲清道理，不要像报告似的尽讲大道理。

二、批评：严中有爱，理直气和。

世界上有两种爱是最无私的。一种是父母对子女的爱；还是一种就是教师对学生的爱。在广大教师中尤其是班主任，对学生的爱是诚挚的爱、高尚的爱、无私的爱。当学生不听课、违反纪律、或者犯了错误时，教师真是恨铁不成钢，一不冷静会狠狠地批评学生一顿，就像是父母对自己的子女一样，这种心情可以理解，但批评人要讲究艺术，就如拔刺要顺着拔一样。作为班主任更要注意这一点。青年学生多爱听的话，批评的听起来总觉得不顺耳，所以教师批评学生时一般应在充分肯定学生优点后指出不足，这样效果会好得多。因为受批评者会感到你还看到了他的优点，是一分为二的，客观的，并没有把他看扁。学生在教师的批评声中能领悟教师严中有爱，批评自己是为自己好，他也就从中得到前进的勇气和信心。班主任批评学生的语言不在多，而在于精，不一定都是“甜味”，也可给他一点“辣味”、“酸味”、“苦味”。不管用什么方法来批评学生，班主任都要有一颗真挚的爱心。

三、表扬：客观及时，激励奋起。

班主任对学生的表扬是举足轻重的，表扬符合年轻学生的心理特征。表扬应客观、公正、及时、有分寸，不带偏见，不夸大其词。

当学生取得优良成绩时，老师与学生共同享受喜悦，。要给学生以表扬。这种表扬是一方面或几方面的，对学生经过长期不懈的努力，取得明显的成绩，给予准确中肯的肯定，同时又指出其今后的努力方向。这会使学生戒骄戒躁，百尺竿头更进一步，同时又指出其今后留下很深刻的印象，不断自我鞭策，取得更大的进步。

当后进生通过努力，稍具长进，班主任要善于发出他的这种进步，并及时给予有分寸的表扬和鼓励，师生会渐渐心理相容、认同，情感也会日益相融，这样老师提出的希望、要求较易被后进生接受，成为他进步的动力。

当学生遇到困难和挫折时，班主任尤其要关心爱护，善于找到学生克服困难的信心、毅力和条件，给予充分的肯定和表扬，启迪有错误的学生自愧、自责、自我分析原因，改正缺点，增强信心，争取进步，不断克服困难、战胜挫折。记得我在2002年做初三（8）班主任，开学时发现有一学生叫张某，初二升初三的排名倒数第二，放学很少带书包回家，我首先进行了家访，发现他家庭经济非常困难，父亲患风湿性心脏病，无劳动能力，还经常化费钱，母亲在一家小厂打工，月收入500余元，还有一读小学四年级的妹妹，我发现情况后主动与校长室联系，减免其部分学杂费，并鼓励他认真读书，果然，任课老师反映，他的作业本也能按时交了，但有一段时间后，我发现他经常迟到，有一次他又迟到后我把他找到办公室问他，开始他什么也不说，后来在我再三追问下，他告诉我自行车坏了，没钱修，早晨天天是跑步来学校的，他家离学校有七八里路，怪不得每天早晨满头大汗，于是我给钱让他把自行车修好，果然后来他没有迟到过，渐渐的他的学习成绩也提高了十多名，从刚进初三时一门也不及格到现在已有三四门功课及格了，有一天中午我下班发现他周围的同学用手捂着鼻子，叫了一学生干部一问，可能他肚子不舒服，拉了肚子，得知这一情况，我把他带到宿舍，打水让他洗澡，并用自己的内衣给他换上，在当年的初三中考中，他的分数达到了普高的分数线，毕业后还经常到校来探望我。

当班级取得荣誉时，班主任要对学生通过努力所取得的成绩给予鼓励和表扬，还得总结取得成绩的经验，同时找出不足之处，进一步指出今后努力的方向，以利调动学生的积极性，把争取班集体荣誉变成积极向上的努力。

四、讲理：以事喻理，剥茧抽丝。

班主任要做好学生的思想政治工作，常常要向青少年学生讲道理。如果总是说教式地讲大道理，学生不容易接受，有时还会产生逆反心理。怎样把道理讲好，讲得学生愿意听，这也得讲究艺术。

讲道理要深入浅出，以小见大，以事喻理。青少年学生的思想是有差别，有层次的。讲道理要因人而异，对中小学生讲道理不能太抽象，一下子讲得太远、太高深，学生接受不了。老师要善于从身边的小事讲起，寓哲理于其中，使听者感到看得见、摸的着，可望又可及。寓意深长，并从中悟出大的道理来。讲道理要说真话，这是成功的本质，是有威力的基本原因，讲真话也是班主任高尚人格的体现。比如说班级工作遇到了难题，班主任可以把困难如实地告诉全班同学，唤起学生同心同德出主意想办法去克服困难，度过难关。如果班主任在学生面前说大话、说空话、说谎话，那么你讲得越多越没有威信，反而会起反作用。

班主任可以采取与学生讨论的形式，把大道理分明成若干小问题，在平等和谐的气氛中启发大家共同讨论。这样可以变硬性灌输为自我消化。

对学生讲道理要重视语言的艺术。老师不仅要了解学生的心理、“口味”，还要充分发挥口语的魅力，把道理讲得生动活泼，入情入理，情理相融。更主要是班主任要做到言行一致，以身作则，使学生心服口服。

五、选干：品学兼优，性格互补。

班主任要还好一个班级，关键是选拔好班干部。班委会这个群体的成员都必须是品学兼优，并且性格各异，最好是互补的。有善于思考，善于发现问题的；有朝气蓬勃，活动能力强的；有勤勤恳恳的，踏实肯干的等等，这就象混凝土似的，和在一起就很结实、牢固。班主任把这个群体组织好，然后培养他们的各种能力，提高他们的素质，调动他们的积极性。这样，不仅能训练出一支素质好、学习好、能力强的学生干部队伍，而且班主任本人也能从繁琐的事务中解放出来，有更多的时间思考，处理难题，工作变被动为主动，越干越好。

六、协调：缓解矛盾，不当“裁判”。

在一个班级中，班干之间、同学之间、师生之间、任课老师之间都会出现这样或那样的矛盾。遇到这种情况时，班主任要从中协调，善于缓解矛盾，转化矛盾，使各方面消除矛盾，搞好团结，这是搞好班级工作的重要一环。如果班主任天天成了“裁判员”，不停地听张三告李四的状，李四又告张三的状，是是非非，没完没了，那么班级中必然出现不团结的现象。班主任就是要旗帜鲜明地制止自由主义，公开讲明自由主义、小团体主义都是有害无益的，同学之间，师生之间有意见当面提，有错就改，改了就好。要求学生背后不随便议论他人，不讲不利于团结的话，不做不利团结的事。要创造一个良好的班风，班主任本身更要以身作则、从严要求。

七、施教：情理相融，启迪自觉。

情理相融，我是班主任与学生彼此理解、互相容纳，具有较多的认同感和较为一致的情感，进而激发较多的一致行为。即认识相似、情感融洽、情深意切。既要关心和爱护学生，又要坚持以理服人，切实解决学生思想问题和实际问题；既要充分肯定成绩和进步，又要允许他们思想有所反复，进行耐心细致的帮助和等待，用真挚的感情去感染他们，用科学的道理去教育他们，做到通情达理，使师生双方在彼此信任中逐步趋向认识和行为的相似和一致，从而产生较好的效果。

教育者施教的最终目的是要通过学生自身的思想矛盾运动来实现。因此，教育当自我教育就构成了教育活动中相互联系、相互制约、相互促进的两个方面。学生是教育的对象，同时又是教育活动中的主体。他们的思维能力具有独立性，要通过自己的独立思考来评判事物，接受真理。班主任不能代替学生完成思想的转变。因此，善于启迪学生进行自我教育，这是相当重要的。

