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语法是各种语言结构的基础，语法知识的学习可以提示词形变化和遣词造句的规律，有助于培养学生正确理解英语和运用英语的能力，提高交际能力和自信心。因此语法教学在语言教学的诸多环节中有举足轻重的作用，但是随着新课程的实施和推广使用，如何实施语法教学已经成为许多老师进行英语教学的“难点”，同时素质教育的实行和交际法教学在英语教学中的运用，教师感到困惑无法把握语法教学。

一．     背景及教学意义

传统的教学中，教师是课堂教学的中心，教学方式单一，并且过分偏重语法知识的传授，老师往往是采用“呈现（语法规则）+操练（句型）”的模式，往往是集中讲解，然后做高考单选题。这样做表面上紧扣考纲，实际上教师到最后会发现效果甚微，学生会对语法学习失去信心甚至对英语学习的放弃。

同时也有教师提倡“淡化”语法教学，语言知识点讲多了，就是应试教育，而没有重视语言运用能力的培养，背离了语言学习的本质，而牛津版新教材语法项目比较分散，这样使得教师产生了“淡化”语法教学的错觉。如果一味只是重视语言运用能力的培养，而忽视语法基础知识的巩固，表面上说能力提高了，但是在翻译写作上的准确性可想而知。其实新教材只是将语言点分解在不同单元，分散难点，教师要吃透教材编写用意，用全新的理念来教学语法。

而正在实施的新课程标准明确指出：“此次英语课程改革改变了英语课程过分重视语法和词汇知识的讲解和传授，忽视对学生实际语法语言运用能力的培养的倾向…..”。 此次标准要求从语用的角度 发，改变传统的教学方法，注重语法的形式意义和运用的结合，注重将语法与听、说、读、写各种技能融为一体，与语篇教学相结合，采用功能语言教学法，改变传统的教学方法，注重语法的形式，意义和运用的结合，让学生通过自己感知，体验，实践，参与，合作等方式，体会语言的魅力，从而感受成功，形成积极的学习态度。

二、 新课标下语法教学的技巧与策略

1. 探究式教学模式―― 观察，发现，探究，理解，归纳，运用

在传统教学中，教师采用演绎法进行讲解，先讲概念再讲其适用范围句式结构特点，然后举例说明，最后设计练习对该语法知识进行巩固。学生只是对知识只会死记硬背，被动接受性学习，而非主动参与学习，越来越依赖教师。而探究式学习是以学生为主体，教师为主导的学习方式，它有利于激活学生的思维，调动学生的学习积极性，培养学生学习的能力，促使学生由被动接受知识转变成为主动探究知识，加 学生间师生间的合作交流，使语法课同样充满乐趣和生机，从而激发学生学习英语的兴趣，将所学知识加以综合运用。

例如：牛津英语模块一是系统的定语从句教学，学生在初中学习了一些但不系统和全面。我打破原有的系统语法教学，设计了以下教学过程。

Task one: Listen to a song (That’s why) 教学思路：这首英文歌的歌词含有许多定语从句，抽空了关系代词和关系副词后，让学生边听歌边填词。目的是引入本课的目标语法结构，使学生通过自我听、写、看的形式和用法，同时在一上课后就营造轻松和谐的学习氛围。核对答案时让学生相互评价自我肯定，加强学习的愿望。

Task two: Learn some English proverbs

教学思路：英语谚语有利于提高学生的兴趣和语言素养及培养学生的欣赏能力和表达能力。我在黑板上写下谚语：The man who suffers much knows much; He who laughs last laughs best; He who doesn’t reach the Great Wall is not a true man; Heaven helps those who help themselves.  然后引导学生翻译及观察规律，这样学生会有浓厚的兴趣，增强了信心和成就感，并内化成进一步的学习动力，最后让学生朗读句子，形成对定语从句的语感。

Task three: Learning about the Attribute Clause

教学思路：定语从句是英语语法的重点及难点，我优化教手段，通过观察，发现，探究，理解，归纳，运用的教学方式，不是简单地把语法规则讲给学生听，让学生在获得大量感性材料后发现规律，在理解的基础上归纳语法规则，然后巩固加强。

教学过程：1. 让学生观察从句中前面的词的词性，发现是名词及代词，然后让学生下定义。2. 让学生把先行词分为人和物，观察他们后面的关系代词并找出规律。3. 分析关系代词在从句中的成分，会发现关系代词的作用。4. 重点关注歌词that’s why中的句子，让他们找出共同点，分析其在句中的成分，引导同学得出结论。

在此过程中，教师是起指导作用，学生是主体，并能主动探究新知识，从而体会成功的喜悦。

Task four: Using structures

教学思路：我精选设计了一些可以用定语从句合并的语篇作口头练习以及用正确的关系代词填空的练习，所选材料都是成篇有语境的文章，这样在用英语做事，在用中学，体会到定语从句可以使文章更紧凑，体会到英语学习不是枯燥的，语法学习不是无用的，是融合在日常的学习和生活中的。
如：I will tell you something that happened last night. I felt lonely at home, so that only thing that I could do was to see a film, which is very interesting. This is the most instructive film that has been shown in the cinema. The things and persons that I saw in the film will be unforgettable. The film is very famous, which is known to us. So please enjoy the film about which I told you just now.

Task five: Summary 

教学思路：通过以上的学习对定语从句有一定感性认识，这时教师所学内容进行归纳，使学生形成清晰的概念，然后让学生用含有定从的句子描述学校和同学，使学生能学以致用，进一步巩固所学知识，提高灵活运用语言的能力。同时在整个教学过程中我也特别注重形成性评价与终结性评价相结合，促进学生自我发展意识的一步一步形成。

2、注重形式，意义和运用

新教材在语法呈现中强调意义和形式，在语法练习中注重形式意义和运用三者的有机结合。培养学生综合运用知识和全面掌握语言的能力，有利于培养学生在真实语境中正确有意义和恰当地使用语言的能力。如：Practice Pairwork: Talk about a visit to a place of interest near your home or school. Start like this: A: Where did you go for your weekend? B: Well, I was going to … but in the end I went to … A: What was it like? B: Well, I thought… but in fact it was… When you have finished, have a dialogue about a film which you saw in the cinema. 这个语法题的设计主要是培养学生如何用英语来解决实际问题，侧重了语法知识的实际运用。

3、创造情景，有效教学

中小学英语课程标准指出：“课程要为学生提供多种学习经历，丰富学习经验，关注学生学习的过程，通过创设情景，开发实践环节和拓展学习的渠道，帮助学生在学习过程中体验，感悟，构建并丰富学习经验，实现知识传承能力发展，积极情感形成的统一。”因此教师要给予学生更多合作和交流的机会，通过自然展示语言材料，创造情景和实施任务型教学来提高学生学习的有效性。

例如在进行may和can用法的复习过程中，可利用家庭用电安全作为语言素材的背景来展开教学，还能进行安全意识的教育。先对电的特性内容提问，如：“Can we hear it or feel it? Can we change it into the energy that we can see, feel or hear?” 然后让学生操练自己会做的事或不会做的事，通过小组合作及回答自然过渡到can 的一般疑问句，肯否定回答，然后总结can的用法和适用范围，让学生体会到can在实际语境中的功能，同时也能增强自我效能感。

接下来教师呈现有关日常生活的图片，让学生提问及回答，体会may表示许可在日常生活中的用法及功能，然后用图片自然导入利用电的安全，引出may, must, mustn’t 情态动词让学生进行pairwork 对图片中交通标志提问。最后设计创设情景，让学生自学自演，运用情态动词编一个short play，让学生以“安全第一”为题结合课文内容，综合运用语言知识，学生积极参与达到学以致用。

本堂课创设并利用情景，通过任务型教学，让学生在日常语境中掌握语法的内容，做到教学内容交际化，把学习的主动权还给学生。

4、对比，归纳，巩固

现在英语的考试是考查考生在情景中如何正确得体地使用语言以及各种语言现象的混合，我们发现很多在学习完模块语法后单独掌握地很好，但做到综合题时却混淆概念，只凭语感来做题。因此，老师平时可采用集中呈现——对比分析——专项梳理——巩固运用的语法复习模式进行讲解。

例如在教完了名词性从句，定语从句和非谓语活动词之后，老师可以让学生改写下列句子，以此归纳不同的语法结构表达同样意思的方法。

(1)  He is often late for school, which makes his teacher angry. (定语从句)

(2)  He is often late for school, making his teacher angry. (现在分词作结果状语)

(3)  That he is late for school makes his teacher angry. （主语从句）

(4)  It makes his teacher angry that he is often late for school. (it作形式主语)

(5)  His often being late for school makes his teacher angry. （动名词复合结构在句子中作主语）

这样的对比与归纳有助于学生从整体上掌握所学语法知识，达到各种语法运用自如，提高运用所学语言的能力。在写作中可以使句式多样化，避免单调，同时也有利于高考新题型任务性阅读的提高。

四、总结：

英语中有这样一句“谚语”，语法是英语学习的拐杖（ Grammar is a walking-stick in English learning.），而培养交际能力应以系统的语法知识为基础，而信息加工理论的观点也认为，记忆就是人们将所获得的信息进行加工，整理和储存的过程。学习英语离不开记忆，而在记忆过程中，系统的语法的掌握利于学习者更清楚地理解所学知识，从而达到运用自如的境界。因此，正确领会新课程理念，优化语法教学，采用不同的语法教学模式和教学方法，创设情景，关注学生学习方式，培养学生自主探究，合作和实践的学习能力，使学生得到全面的发展，为他们终身学习奠定基础。

