让网络媒体组合融入高中英语课堂教学中

常州市安家中学  汤本宏
摘要：三年来，在新课程理念的引领下，在英语教学正阔步走向素质教育的今天，如刀耕火种似的“少、慢、差、费”英语教学现象已经逐渐没有市场。但现今仍存在着一种矛盾：那就是教材、观念跟时代并行，但教法、学法相对滞后。学生在课堂上有时仍处于被动接受的地位，主动性得不到很好地发挥。如何改变这种“新瓶装旧酒”的教学现状，笔者认为让网络媒体组合融入高中英语课堂教学中来，提高教与学效率，使学生的主体地位得到充分的体现，主体作用得到更好地发挥。
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一条小河在蜿蜒崎岖的山路中不断前行，它不是要回到原本属于它的海洋中，而是积蓄力量，去创造属于自己的一片汪洋。传统的英语教学模式，教师在整个教学过程中，就是用“条款化的语言”来描述具有审美载体的、形象生动的语言。不言而喻，这样的教学手段，不适应时代的快节奏，不利于开发学生的智力，不利于培养开拓型人才。布鲁纳说过:“学习最好的刺激是对所学教材的兴趣”，对学生来说“兴趣”将直接影响学习效果。因此，教师在课堂上能否调动学生的学习积极性，能否使学生对学习产生浓厚的兴趣，是教学成功的关键。以电教为主体的网络媒体组合的高中英语课堂教学模式，常常能使教学内容的表现形式变得新颖而引人入胜。
一.能激发浓厚的学习兴趣，陶冶美的情操
    学生是认识的主体，知识的掌握和能力的培养只能在主体自己相应的积极自觉活动中才能形成。以电教为主体的网络媒体组合，由于利用了现代的声、光、电创造出一种形象、直观的现代氛围，使语言教学从单调的文字描述中解放出来，在学生面前展现的是文字、语音、形象、色彩这一新奇的美，这种美感会吸引学生注意力，从而激发浓厚的学习兴趣。－－“激发学生的学习兴趣”是新课程中新列入的教学目的。
   网络媒体组合，要求教师是导演，导演出一幕幕场景；是画家，用斑斓的色彩展开生动的画面；是导游，引导学生在语言的海洋中漫游……这种全方位展示着的英语教师气质的美，就是一个强有力的磁场，吸引着学生，给他们一个愉悦的环境，使他们对课堂产生审美情感，使他们获得美的陶冶，从而使整个教学过程处在美的环境中，产生良性循环，增加学生学习的活力。 
二.能开启创造性思维能力，培养良好的学生素质
    以电教为主体的网络媒体组合，能全方位地、多元化地调动学生的视觉、听觉、动觉，多层地启发学生、引导思维、拓宽思维境界、引发发散性思维，使思维的广阔性、深刻性、独立性、敏捷性等方面得到训练，从而发展了学生的创造能力，培养出良好的学生素质，达到教育的最终目标。如在教学牛津高中英语选修第八模块 unit4 welcome to the unit时，笔者通过网上下载的爵士乐视频歌曲热身，活跃课堂气氛,通过相关知识用语的问答，自然地创造了英语语言氛围，使学生很快地进入到英语语言学习的情境中来。
     
结合英语课堂教学各项要素及它们之间的相互关系，在应用网络媒体组合课堂教学模式时，应注意以下几点：
    1.利用录音磁带辩音正误。 
   牛津高中英语教材每个单元的都有大量的词汇，如何检查学生语音的准确度是一个难点。我们可以利用空白磁带，让学生当场朗读，当场录音，并当场放给同学们 听，请他们在听的过程上互相纠正错误，这样学习辨音的效果要比由教师个人发表意见更容易掌握得多。 
    另外，由于课堂四十五分钟的时间有限， 牛津高中英语教材每个单元Reading部分的文章教师不可能让每个学生都有朗诵的机会，也不容易掌握学生朗读水平的高低，所以在家庭作业中可每单元布置一项课文录音练习，磁带收上来后教师先 听，然后选出优秀作品在课上放给同学们欣赏。 
    2.投影烘托情景，熟悉会话内容。 
   牛津高中英语教材第八模块Unit2 word power 是介绍交响乐队以及乐器相关知识的。很多学生对于这部分内容没有相关知识储备，若干巴巴的学习，学生既没有兴趣也不会有什么收获。为了增强课堂教学的有效性和直观性，我通过展示各种乐器的图片，播放交响乐团和爱乐乐团演奏的现场场景，这样既增强了学生对于这部分内容的感性认识，又能使整个课堂教学兴趣盎然。
    3.录像展示情景，激活会话兴趣。 
    牛津高中英语教材每个单元的Task 部分的 skill buildings 2都是锻炼学生在给定材料下的口语练习。任何题材的会话都在特写的情景中进行，并伴有相应的表情和动作。可以说，没有交际情景就不可能有会话 。因此，从某种意义上讲，会话教学成功的关键在于教师能否根据教材的内容，运用适当的媒体创设悦目、悦 耳、悦心的交际情景，吸引学生兴致勃勃地练习对话，轻松愉快地进行交际。 
    比如在教牛津高中英语第八模块Unit3 Task的对话内容时，我先播放记者采访的短片，让学生熟悉采访会话的特点。然后学生表演并录象然后播放。播放时，可将有关画面定格，让学生一一说出与画面 有关的句子，等第二次重播时只放画面，不放声音，由学生们一一说出录相中的句子。最后请同学们模仿表演 。用这种电教手段，可以把枯燥的文字，加工成为动态的视听小品，吸引学生的注意力，使学生由对课文的机械的会话内容，过渡到知识的活用。 
    无论是现代教学媒体，还是传统教学媒体都有各自不可替代的优势和难以克服的短处，这就需要在多种媒体组合的整体教学设计中，全面考虑各种因素、恰当组合，特别是电教媒体的采用，不能搞形式主义，所采用的电教媒体，应是整体性、科学性、艺术性和技术性的统一结合。如我通过播放中国传统戏剧和西方歌剧现场演出短片，让学生观看讨论，让学生产生联想，深入其境。
    教学的主要任务是向学生传授知识和培养能力。开发和利用教学软件要以正确的教育思想为指导，要防止只注意趣味性而忽视了科学性和思想性。
    使用电教手段，应是科学与艺术的有机结合，以艺术增加教学的感染力，使学生受到美的熏陶，强化教学效果。如我在教学牛津高中英语教材第八模块Unit1 Project Reciting a poem 时，学生之前未曾接触过英文诗歌，怎样将英文诗歌的美更好地展现给学生，吸引学生的注意力，提高其兴趣，提升学生的审美情趣是个难点。在编制电教片时，注意利用视距和角度的变化，节奏的张驰、形式的交替、字幕交换、动画演示、音乐、音响、画外音的处理等各种艺术手段，不断给学生以变化的信息、新的刺激，吸引学生的注意力。
    采用网络媒体组合，是时代的需要，发展的必然，像一片沃土，似一棵新芽，值得我们去辛勤耕耘、精心培育。
三、网络媒体优化组合在课堂教学中的各自作用
    多年来，传统的口耳相传的教学模式一统天下，学生对其不是百厌不烦，而是“熟视无睹”。将网络媒体引入课堂，无疑给课堂注入了新的生机。网络媒体以其丰富的表现力，强大的交互性，深深地吸引着学生。由此，学生学习的主动性、积极性大为提高。
    在《Tornado in Beijing 》一文的教学中，笔者就采用了网络媒体优化组合。用大屏幕投影播放了图兰朵在北京紫禁城的演出现场，学生从未看到的过外国歌剧演出，学生是上课专心致志，下课是依依不舍，课堂气氛与教学效果极佳。
    爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师。”在引导学生学习新阶段，老师要运用多种方法，采用多种手段来营造良好的氛围，使学生的主体作用最大限度地发挥出来。
四、形象生动，增进学生的理解能力
    网络媒体组合最大的优势在于它能化静为动，化虚为实，化生疏为动感，化抽象为形象。它能将静止的、抽象的文字内容变成生动形象的音像结合的复合体，将教师难以用语言表达的原理、现象生动而有条理地表现出来，将学生难以理解的概念、规律直观而又形象地揭示出来，提高学生的理解能力。
    牛津高中英语教材中包含着丰富的教学内容。由于条件限制，学生对大多数内容缺乏必要的感性认识，影响了对教学内容的深入理解。若利用网络媒体手段则可以突破时间和空间的限制。将事物情景真实生动地展示给学生，丰富他们的感性认识，提高他们的理解能力。虽然说文章在很大程度上是英语语言的艺术，但网络媒体的介入与英语课的教学目标并不冲突，学生有了丰富的感性认识，才能深刻理解作者语言的妙处。
五、创设情景，增强课堂教学效果
    英语课中每篇范文都饱含着作者强烈的思想感情，为读者营造生动的生活场景，作者笔下不仅有声、有画、有景，而且有情。而传统教学教师执着于字形字意、文法结构、段落大意、中心思想，教学效果可想而知。网络媒体的优化组合运用音乐、图画、动画、影视等手段强化感知，加深学生对情景的内心体验。教学From Jazz to Pop  的歌曲场面，编入教学软件，进行课前感情导入，播放了Louis Armstrong《What a wonderful world》。利用网络媒体营造的欢快氛围，成功地突破了时空造成的教学难点，有效地让学生在情感上迅速地产生了强烈的共鸣。
六、总结
    形式多样、丰富多彩的网络媒体优化组合，以其简单方便的网络媒体优化组合 使用方法，为教师大力开展网络媒体教学提供了宽广的舞台。若能充分利用，则可以从教学的各个方面促进教学效果的提高。首先，利用丰富的网络媒体信息资料，可以方便教师的备课，教师足不出户就能查阅各种资料，欣赏名家教案，使备课质量和效率大为提高。其次，可有效突破难点，突出重点，既提高了教学效果，又节约了教学时间。第三，利用网络媒体方便灵活的特点，可以使过程安排紧凑有序，充分利用了有限的课堂四十五分钟，增大了教学信息的含量。第四，利用网络媒体优化组合可以增强课堂教学的直观形象性和趣味性，提高学生学习的积极性，减轻学生的学习负担和思想压力，提高学生的学习效率。
七、结束语 
网络媒体优化组合，代替了教师的部分劳动，减轻了教师的负担，但从另一个方面来说，同时它对当今教师提出了高要求。因此，作为教师应清醒地看到这一现实，积极投身于英语课网络媒体优化组合实践，认真学习，积极探索，充分发挥网络媒体优化组合的巨大作用，切实提高英语课教学效率。
总之，让网络媒体优化组合融入英语课堂教学中，在“做中学、学中做”，有效的体现了新课程理念，青年教师们，让我们扬起风帆，在英语课堂实践中不断找出适合自己和学生的教学方法，在改革的惊涛骇浪中，挥臂前行。
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