基于学校文化的综合实践活动课程整体规划

江苏省中小学教学研究室     万伟
【摘  要】： 综合实践活动课程实施以来，学校基于自身的传统优势与资源特点形成了各具特色的课程实施模式。但是也由此也使得综合实践活动与学校的校本课程的开发实施、班团队活动、学科综合实践活动等边界模糊。为了保证综合实践活动课程的常态实施，彰显学校的办学特色与教育文化，有必要对综合实践活动等课程进行整体的规划与设计。在明晰综合实践活动课程与学校其他课程关系的基础上，学校必需对综合实践活动的指定领域和非指定领域进行整体的内容设计，为学生提供开放性强、选择空间大的推荐主题，在整体规划中既要满足学生全面发展的需要，整合学校多种活动，减轻师生负担，又要充分体现学校的教育哲学，彰显学校的办学特色。
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一、综合实践活动课程的实施使得学校活动类课程边界模糊
1.综合实践活动课程的实施各具特色

自综合实践活动课程实施以来，可以说每一所学校实施综合实践活动课程的模式都不尽相同，学校基于自身已有的资源和特点进行课程实施，并且考虑到人力物力等实际情况，往往把综合实践活动课程的实施与学校各种活动，比如校本课程的开发实施、班团队活动、学科综合实践活动等有机整合了起来，从而形成了独特的综合实践活动课程实施模式。但同时，不少的学校和老师也产生了疑问：综合实践活动课程好像是个筐，什么东西都能往里装。它和校本课程有什么联系和区别？和学校德育、少先队活动是什么关系？和劳技教育是什么关系？和学科的综合实践活动又是什么关系？综合实践活动课程是不是能与各种教育活动都整合起来，这门课程究竟有没有边界？这些问题困扰着一线教师，使得学校的活动类课程变得头绪繁杂，而且相互交叉，容易混乱。
2.活动类课程边界不清影响综合实践活动课程的规范实施
之所以会出现这些问题，原因之一在于综合实践活动课程在新课改刚开始的时候，就没有明确进行界定。我国将综合实践活动划分为指定领域与非指定领域，指定领域包括研究性学习、社区服务与社会实践、信息技术教育、劳动与技术教育，非指定领域是指“班团队活动、校传统活动、学生个人或群体的心理健康活动等等”。非指定领域的综合实践活动实际上继承了传统课外活动的思想，体现了课外活动教育课程化的性质、特点和价值取向。这种继承有利于降低课程实施的难度，让学校基于本校的原有基础进行综合实践活动课程的实施。但是，随着实践的深入，我们发现不少学校由于对综合实践活动课程的内涵缺乏全面清晰的认识，把非指定领域当做了综合实践活动课程的主要内容或全部内容。为此，笔者认为有必要澄清综合实践活动课程与其他课程或教学活动的关系，对学校的活动类课程进行整体的设计与规划，这样有利于综合实践活动课程的规范实施。
二、综合实践活动课程的常态实施，学校文化的彰显需要稳定的课程结构
1.课程的纵深发展，常态实施需要稳定的课程结构

综合实践活动课程因为没有统一的教材，所以在实施初期，学校基本都是从单个的活动开发起步的。随着课程实施的不断推进，我们看到，大多数学校在前期探索的基础上，都积累了一定的课程资源和经典案例，为了促进综合实践活动课程的长远发展和常态化实施，急需建构一个相对稳定、完整的课程框架，这样既有利于课程资源的分类整理，也有利于积累丰富的教学经验，使得综合实践活动真正从零散的“活动”走向系统的“课程”，从而充分发挥综合实践活动课程的育人目标。
2. 整体的课程规划有利于学校办学特色与文化的彰显
综合实践活动主题的选取既要考虑学生的兴趣爱好，又要考虑学校社区的课程资源等因素的制约。在前期的课程实施中，我们发现很多学校的综合实践活动课程的活动主题基本雷同，而且相对来说非常分散，缺乏学校的特色。从纵向来看，不同的年龄阶段的学生研究的主题好像也没有什么明显的梯度，很难体现课程的序列性。从彰显学校的办学特色和教育文化，促进学生持续发展的角度来看，笔者认为对综合实践活动课程进行整体的规划实属必要。学校必须将学科课程、活动课程、国家课程、校本课程等整合起来进行合理规划，形成具有学校特色的整体课程框架，这样有利于提高学校课程开发和实施的水平。
3. 整体的课程规划有利于减轻师生负担，形成教育合力
整体的课程规划有利于厘清各类课程之间的关系，使教师们形成明确的课程意识。不仅能保证学校各项活动大面积有效实施，同时也可以减轻师生正常教育教学活动中因不定时插进活动而引起的课余负担，保证学校正常教育教学秩序的顺利进行，同时将学校常规性的主题活动内容有机地纳入综合实践活动，不仅丰富、拓宽了综合实践活动的课程内容，也有利于学校主题活动的常态实施和管理。因此，它既是规范实施综合实践活动的一种举措，也是促进学校有序发展的不可缺少的基本条件。

另外，课程之间的整合规划，有利于促进教师之间的合作交流、互帮互助、分工明确，既减轻教师的工作量，也有利于减轻学生的负担，还有助于教师之间形成教育合力，全面培养学生的综合能力。
三、基于学校文化的综合实践活动课程的整体规划

1.厘清活动类课程之间的关系
第一，综合实践活动课程与校本课程的关系。综合实践活动课程属于国家规定的必修课程，但同时也是由学校自主开发的校本课程。校本课程是学校在对本校学生的需求进行科学的评估，并充分考虑当地社区和学校课程资源的基础上，以学校和教师为主体，开发旨在发展学生个性特长的、多样的、可供学生选择的课程。由此可见，综合实践活动课程只是学校校本课程中的一部分，除了综合实践活动课程之外，学校还可以根据自身需要开发各种各样的校本课程。而且校本课程的形式是多样的，可以是综合课程，也可以是分科课程，可以是经验课程，也可以是学科课程。而综合实践活动课程的类型主要是经验课程、综合课程。
比如说学校开发的校本课程《趣味数学》、《小学语文阅读赏析》、《京剧艺术》都属于学科延伸型的校本课程，这些课程与综合实践活动课程是不同的，而《科技创新教育》、《家乡你我他》、《走进家乡历史名人》等校本课程因为主题比较综合，学生参与的方式也以实践活动为主，为此，这一类校本课程是可以与综合实践活动整合起来实施的。
第二，综合实践活动课程与学科综合实践活动的关系。两者的课程目标不同，学科综合实践活动虽然也着力于学生综合素质和能力的培养，但主要的课程目标还是落脚于学生某一学科能力的培养，比如语文的综合实践活动课程，主要侧重于学生语文能力的培养，数学综合实践活动课程主要侧重于学生数学能力的培养。而综合实践活动往往需要学生综合运用各个学科的知识，并将这些知识融会贯通，灵活处理各种问题。并且，综合实践活动课程是一门独立的课程形态，而学科综合实践活动主要是学科教学中的一部分。有些学校开展了富有成效的学科综合实践活动，比如说“书香校园，亲近阅读”活动，但这主要还是语文学科方面的综合实践活动，不能以此来代替综合实践活动课程的实施。
第三，与劳技教育、家政教育、手工制作的关系。劳技教育属于综合实践活动课程的指定领域之一，家政教育、手工制作应该属于综合实践活动课程的非指定领域。他们都是综合实践活动课程内容领域中的一部分，侧重培养学生的劳动技能和生活自理能力等。但劳技教育和家政教育只是综合实践活动课程内容领域的一部分，并不能用他们来作为综合实践活动课程的全部内容。

第四，与德育、班团队活动之间的关系。学校的道德教育由于强调学生知情意行的统一，近年来，很多老师也尝试在德育课中通过让学生参与各种实践活动，培养学生的道德品质。这些活动有些跟综合实践活动非常类似，但是这类活动的最终落脚点还主要是培养学生良好的道德品质，与综合实践活动课程还是有所区别的。学校的班团队活动、主题教育包括公民教育实践活动等应该属于综合实践活动课程中的非指定领域，这些活动被纳入到综合实践活动课程中后，必须进行适当的改造。首先这些课外活动必须进一步课程化，形成系列并进行系统规划；其次，还必须用综合实践活动课程的理念对这些原有的活动进行改造，比如要注重学生对活动的积极参与，注重在活动中培养学生的综合能力等。
综合实践活动课程之所以与学校的学科课程、课外活动有如此千丝万缕的联系，是因为综合实践活动课程本身就是特殊历史时期下的产物。综合实践活动课程不仅是一门具体的课程形态，更是一种教育的理念和精神。它是在我国特定历史时期下的产物，因为在当前的教育背景下，人们认识到培养学生的综合素质、实践能力、创新能力是当前社会的普遍需求，然而从我国教育现状来看，学生特别缺乏这一方面的能力和素质，为了强化这一方面的培养，我国才专门设置了这样一门课程来对学生进行培养。但事实上，除了这门课程，在其他的学科课程教学中，在其他的教育和教学活动中，教师也要秉承这种理念，多方面地培养学生的综合实践能力。所以，在具体实践中，我们不必过分纠缠这门课程的具体形式，过分强调这门课程的边界，这样有利于降低课程实施难度，调动学校和教师的积极性，发挥学校已有基础和传统优势，充分激发创造性，多方面促进学生的发展。但另一方面，澄清了各门课程的主要性质和目标，有利于我们更规范化地实施，在实践中更好地对各门课程进行整合优化。
2.明确基于学校文化的综合实践类课程整体规划的框架

首先，基于学校文化的综合实践活动课程的整体规划必须清楚综合实践活动课程在整个学校课程中所处的位置以及与其他课程之间的关系，如下图1所示，综合实践活动课程属于国家规定的必修校本课程，是学校校本课程中的一部分，而不是全部，综合实践活动课程与学科综合实践活动也分属不同的课程范畴。

其次，综合实践活动课程的具体内容规划包括指定领域的内容规划和非指定领域的内容规划。在指定领域中，我们必须按照国家课程政策的规定，可以从“人与自然、人与社会、人与自我”三个维度进行内容规划，预设一些开放性的、有选择性的主题推荐给学生选择学习。在非指定领域中，学校的班团队活动、传统节日与特色活动等都可以纳入其中，学校也应该预设一系列的活动主题，非指定领域也是突显学校办学特色的一个主要阵地。








图 1   学校综合实践活动课程规划整体框架
3.用综合实践活动课程的理念改造非指定领域的活动

综合实践活动课程虽然是新课改后的新事物，但它是对以往学校各类活动的继承与发展，与学校的各类活动有着天然的血缘关系。综合实践活动不仅包括研究性学习，还包含了更为丰富的活动形式。学校的春游、秋游活动，读书节、文化节、艺术节等活动都可以纳入到综合实践活动领域。但是，这些传统活动在实施中存在很多问题，比如说形式化现象严重，过分注重活动的结果，忽视过程中学生的参与、体验；教师的包办代替现象严重，学生在活动中没有发言权，常常处于被动的地位。而且活动的主题不明确，开放性也不强，与综合实践活动课程自主、开放、生成、综合、实践等特点不相符合，为此，必须对这些活动进行一定的改造。
首先，要有明确的活动目标。要在活动中有意识地培养学生的综合能力，特别是动手操作、参与实践、合作交流、解决实际问题的能力。

其次，要以明确的主题来导引活动，以问题为线索，贯穿于活动之中。比如学校的春游、秋游活动每年都可以贯穿一个不同的主题，如“春游、秋游线路设计”、“春游中学生浪费现象调查”，“读书节”也可以安排“学生阅读现状调查研究”、“亲子阅读”等主题，引领学生在活动中思考、研究，这样学校的活动会更具有吸引力，更富有成效。
再次，要改变活动的组织形式，尽量让学生参与活动的策划、设计、组织，让学生成为活动的主人。

最后，还注重对活动的过程进行总结、反思与评价。

当学校的传统活动具备了以上几个特质的时候，这些活动就真正可以被纳入到综合实践活动课程的范畴。
4.活动类课程整体规划的思路
对学校的相关活动类课程进行整体规划的时候，主要要考虑如下几个问题：

第一，着眼于学生全面素质的培养。学校课程的整体规划也就反映了学校培养学生的基本思路。课程结构的整体规划一定要立足学生发展的需要，一定要有利于学生全面素质的培养，而不能仅仅考虑到课程资源方面的优势和学校文化传统的继承。比如说有的学校构建了 以“热爱家乡”为主题的一系列活动，在活动中让学生了解家乡的历史、家乡的经济、家乡的名人、家乡的未来发展等。虽然这一系列活动对培养学生的能力是有益的，但内容还是相对狭窄，不利于学生全面素质的培养。基于学生需求规划课程，让课程成就学生应该成为整体规划课程的基本原则，要让学生策划、参与，让学生成为课程规划的主人。
第二，把握国家课程政策。在对学校活动类课程进行整合规划的时候，一定要吃透课程政策的规定，明确了解、全面把握各项活动的内涵、价值、功能和特性，这样才能保证在规范实施国家课程政策的基础上有所创新和突破。
第三，彰显学校文化。学校文化是学校进行课程设计与规划的灵魂。学校文化的彰显既可以通过对国家课程的校本化实施来实现，更重要的还是要通过学校的一些校本课程进行实现，其中，综合实践活动等活动类课程是最能彰显学校办学特色和文化的重要载体。在设计和整合活动类课程的时候，一定要能充分体现学校的文化。

第四，基于学校已有的课程资源积累。学校及教师在课程开发、资源利用、课程建设、组织管理、课程评价等方面的实践基础也是课程规划的主要基点，我们的课程规划一定要充分利用和依托学校已有的优势资源。
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