2015—2016学年第二学期八(1)班班级工作总结
2016.6.26
岁月如梭，光阴似箭，一学期的班务工作已紧张而有序地接近尾声，回顾过去的一学期，我班较为顺利地完成了学校交给的各项任务，并取得了较好的成绩。为今后更好的做好班级工作，发扬优点，寻找不足，现将本学期班级工作小结如下：
一、班级开展的各项工作及取得的成绩。
1、狠抓学生的政治品德熏陶教育。
首先：每天下午利用课余闲暇时间，给学生总结一天的得与失，讲名人故事，宣读《中小学生守则》，让他们的思想觉悟每天都有一点进步。
其次：开展班会，师生共同讨论班上存在的问题，在最后总结时巧妙地将自己的思想、观点渗透进去，在这种创设的情境下，教育学生端正学习态度，建立良好的人际关系，塑造良好的心理品质。
再次：利用休息时间将班上学习差、思想差、行为表现差的学生叫到办公室单独教育，让他能够体谅父母的辛苦，能珍惜学习的机会，从而静下心来，安安心心的搞好学习。同时利用家长来校了解学生学习状况的机会，与家长交流，了解学生在家中的情况，讲述学生在校的情况，对学生有一个更全面的认识，在了解学生本质的情况下再次教育。
2、很准班级纪律、常规教育
本学期，根据学生反映情况，调整了班委会成员，挑选有责任心、热爱集体的学生担任班干部，分工明确。教育学生上课要遵守纪律，尊敬老师，团结同学，上什么课做什么事，上课前做好准备工作，上课能集中精力，专心听讲，积极思考问题，对于所犯错误的同学耐心地说服教育。我与科任教师一道狠抓学风，班风，狠抓一日常规管理，严格控制迟到，早退，狠抓卫生，班级清洁区从不留死角，要求学生从小事做起。开学之初，我组织学生重点学习了学校的考核条例，使学生们强化了什么是应该做的，什么是不应该做的，从而在本学期的学习活动中能有的放矢，做事有较强的针对性。
3、安全卫生教育
针对学生的安全意识薄弱的现状，采用多种形式进行安全教育，取得了较好的效果。
4、狠抓学生的知识教学
八（1）班有个别的同学各科基础较差，学习能力差，学习习惯差，什么事都无习惯。开学初我首先召开学生班干会，组织他们分析班级学生学习状况，学习的动态，了解学生的思想，让他们为班级同学的进步出谋划策，让班干部首先行动起来，让他们成为班上学习的榜样，成为好习惯传播的种子。配合各任课教师，在上课、课后作业、课后活动诸方面才区别对待，降低要求，降低难度，以培养他们的自信心。
5、后进生生的转化工作
面临学生的严重两极分化，如何转化后进生一直是所有教师在探讨的问题。我在教学和班级管理的过程中，积极配合其他任科教师和学生家长，共同做好学生的思想转化工作，后进生的转化工作，做了大量的思想工作，做到了因材施教，晓之以理，动之以情。及时积极开展各种丰富有益的课外活动，陶冶了学生的情操，提高了学生的综合素质。
6、班级取得的荣誉

本学期一开学便制定了详细的日常管理细则，所以每个月都获得“先进班集体” 的称号，并被评为“标兵班级”。

在各项活动中积极参与，获得了如下荣誉：1、在“纪念抗战胜利70周年”合唱比赛中荣获二等奖。2、在学校“广播操比赛”中，荣获八年级组一等奖。3、在2015年“冬季三项”比赛中，荣获八年级组跳绳三等奖。4、在2015年“冬季三项”比赛中，荣获八年级组踢毽二等奖。5、在2015—2016学年第一学期举办的校园文化艺术节活动中，荣获团体奖。6、在2015年常州市新北区新桥初级中学第一届艺术节系列之相声小品短剧比赛中，荣获一等奖。
二、班级管里中存在的不足
总之，这一学期对学生进行的多方面的教育，取得了一定的效果。但也存在一些问题问题：
1、有的学生始终没能端正学习态度，不能自觉、主动地去学习，回家不能自觉地去看书和复习，有的甚至懒学，导致学习成绩始终不能赶上。另有对极个别比较差的学生，没能做到跟踪教育。
2、对个别沉默寡言、不善言谈的学习了解较少，没有找到一个好的方法去开导他们。
三、今后班级管理改进措施
1、不断向优秀教师请教，借鉴他们先进的管理方法。
2、深入学生中，关心他们的生活、学习，从实际情况掌握个人的个性，循循善诱，让他们各尽其能。利用班会、黑板报等，向学生介绍学习的方法，形成良好学风、班风。
3、培养班级学习骨干，消除班级学生学习中的两级分化现象
下学期仍把培养班级尖子生，转化班级下差生作为首要目标，指出中上学生的薄弱科目，协调各科教师制定、落实补差措施。每次考试，根据学生学习成绩变化情况，及时与学生通气，进行必要的鼓励和教育。
总之，我将继续努力采取恰当的措施，改变现有的班级不足之处，多想办法，力争把班级建设成为一个“学风浓厚，富有朝气，团结进取”的优秀班集体。
