2016-2017学年第一学期升旗仪式暨开学典礼活动
一、主题：
新学期  新要求 新跨越

二、目的：
明确新学期的奋斗目标，激励全校师生振奋精神、锐意进取；营造浓厚的开学气氛，为新学期创造一个良好的开端。
三、时间：2016年9月1日
四、地点：大操场
五、主持：
六、议程：
1. 迎新生
2. 宣布仪式开始，升旗仪式
3. 党支部书记宣布上学期表彰名单

4. 校长发言

七、主持词
　 主持词：1、迎新生
  敬爱的老师，亲爱的同学们，大家好！送走了暑假，告别了惬意。我们满怀希望走入九月，又一次扬起航帆，壮志凌云，誓用勤奋书写辉煌。迎着秋风，让我们共享这风轻云淡的时光，为接下来的再一次奋斗奠定好自信与希望。总结过去，迎接未来，路在脚下，让我们坚实的踏好每一步，让胜利之花开遍人生的每个角落。
  首先，让我们用热烈的掌声欢迎身着蓝色新校服的七年级新生们，感谢他们为我们新中注入了一股新鲜的血液。（掌声）从现在开始这些同学就正式成为我们新桥初级中学的一员了，希望大家能成为他们学习上的榜样，生活上的帮手，让他们在新桥初级中学这个大家庭中度过充实、快乐的每一天。
2、 宣布仪式开始，升旗仪式
新的学期，新的希望，让我们就在今天，就在这里一起放飞。下面我宣布新桥初级中学2015-2016学年第一年学期开学典礼现在开始。

“全体立正，出旗”
“升旗、唱国歌”。
3、 宣布上学期表彰名单
首先，让我们以热烈的掌声，欢迎党支部书记给我们宣读2015-2016学年第二学期的优秀学生名单。

刚才，潘书记对上学年表现突出的优秀学生进行了表彰，愿获奖学生再接再厉，在新学年里取得更大的进步；没获奖的的学生，要以他们为目标，努力学习、工作，明年的领奖台上一定会有你的身影。

4、校长发言

 老师们，同学们，接下来，让我们热烈欢迎宣校长给我们发言！ 

最后祝老师们在本学期中身心健康，工作顺利！祝同学们学习进步，快乐成长！祝我们新桥初级中学这个大家庭蒸蒸日上！  下面我宣布新桥初级中学2016-2017学年第一年学期开学典礼到此结束。

新学期  新要求 新跨越
宣亚泼
尊敬的老师们、亲爱的同学们：

大家早上好！

当盛夏的燥热褪去，当金桂的馨香飘逸，今天我们整装待发，又相聚在一起，迎来了2016—2017新学年。在此，我谨代表学校领导班子向向全校教职工、全体同学致以新学期的问候，向承载着父母殷殷期望，胸怀鸿鹄之志的初一新同学，向新来我校任职的各位老师，表示热烈的欢迎。

站在新学年的起跑线上，我们不禁要回首凝望。刚刚过去的一年，我们初高中分设，分设后的新桥初中，全校师生精诚团结，更是致力学校内涵品质发展，立志走科研、创新、特色兴校的发展之路。一年中，学校用心打造 “新中学术讲堂、新中精品课堂、新中班主任讲坛”系列校本研修活动，促教育教学发展； 学校重构课程结构，在开齐开足国家课程的基础上整合地方、校本、艺体课程、社团活动、德育课程、综合实践课程，提供了棒垒球俱乐、经典诗文诵读、舞蹈、车航模等近40门课程供学生选择，其中垒球队获全国比赛二等奖，师生在市区级创新比赛屡获佳绩，刚毕业的九年级在中考中也取得了很好的成绩。
同学们，学习的过程，实际上就是一个人文明成长的过程。而文明的养成，更多的要靠个人的内省。新的学期，我向同学们提五点希望：希望同学们成为学习的主人、守纪的模范、文明的使者、节约的标兵、感恩的使者。 

第一、希望同学们成为“学习的主人”。主动学习。养成良好的学习习惯，多一份思考，多一份观察，勇于探索，主动地学习；那么就会发现这辛苦中有无限的甜蜜，付出中会有更多的收获！多读书，书中有喜怒哀乐，许多读书名言，书中会教会我们更多的知识和做人的道理，民族复兴只有读书。 

第二、希望同学们成为“文明的使者”。我们必须从每一个人做起，从我们的一举手、一投足，一声亲切的问候，一个会心的微笑、一个信任的眼神去寻找答案。同时爱护学校的一草一木，不践踏草坪，不采摘花草，不乱涂乱画，不随地吐痰，不乱扔纸屑和杂物，而且看见纸屑杂物能主动捡起、并扔到垃圾箱里，自觉维护学校和班级的环境卫生。这样，人人都能成为文明的使者。 

第三、希望同学们成为“安全标兵”，人人讲安全，人人当好安全员。不断增强安全意识，校园无安全隐患，无安全事故。 

第四、希望同学们成为“节约的标兵”。长期以来，学校要求全体师生员工勤俭节约，从节约每一滴水、每一张纸开始，希望同学们平时注意节约用电、用水，养成离开教室关电的良好习惯，爱惜每一张纸，争做节约的标兵。 

五、希望同学们成为“感恩”的使者。学会感恩，先要学会知恩，要理解父母的养育之恩，师长的教诲之恩，朋友的帮助之恩，只有这样我们才能以平等的眼光看待每一个生命，尊重每一份平凡而普通的劳动，也更加尊重自己，因此，希望同学们通过开展感恩教育活动，做到：让父母长辈省心放心；开心；称心；顺心。 

同学们，我们的目标是：保持优异成绩，在此基础上各班有一定的提高，每人都有一定的提高。最后，祝全体教职员工身体健康，工作顺利！祝同学们珍惜时光，快乐成长！祝愿我们的学校春风化雨，蒸蒸日上！
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