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本学期我担任八年级（2）班班主任工作。班主任工作在学校教育活动中有着举足轻重的作用。在这平凡的岗位上，我很佩服我能兢兢业业全心扑在班级管理工作上。“既来之，则安之”，既然当了班主任，就不再要有什么怨言吧。本着“多干实事，少发牢骚”的宗旨，尽力做好份内的每件事情。八年级是整个初中教育承上启下的时期，也是学生各方面发展最迅猛的时期。在这个时期，学生的成人感日渐增强。但他们那依然比较幼稚的、不成熟的心理和行为习惯又往往易于导致其行为出现偏差。在这一时期，班主任的主要任务是培养学生辨别是非的能力和自控能力，使他们始终保持一种积极向上的精神风貌，并注重挖掘每个学生的“闪光点”，通过各种途径给每位学生施展才能的机会，增强其自尊、自强、自信的心理，避免因轻微受挫或受外界消极因素影响而产生的不求上进和学习下滑。

我在这一学期的班级管理中，主要做了以下几方面的工作：

第一、进一步认识班级管理思想，重申规章制度。本学期中始终坚持不懈地抓《中学生守则》以及《中学生日常行为规范》的贯彻落实。以他们为标准从三个方面引导学生：

引导学生如何做人：学会做人是教育的根本，要求学生要做有道德、有理想、文明守纪、诚实守信、乐于助人、积极进取、尊老爱幼、孝敬双亲之人。
引导学生如何生活：要求学生从小事做起、从点滴做起、从个人卫生、个人理财、饮食起居等做起，逐步培养学生独立生活能力。
引导学生如何学习：培养学生独立学习、创新学习的能力，指导学生的学习方法、研究方法，鼓励学生独立研究，积极探究、勇于创新。
第二、落实班级管理常规岗位，积极参与学校各项活动。

1、有效地利用班会课开展一些专题性的活动。本学期开展了四次主题班会活动：《礼仪与规范》、《珍惜他人劳动成果，争做文明有素养的学生》、《学校文化与班级文化建设》、《善自控者必成大器》，通过这些活动大大地促进良好的学风、班风的形成。
2、针对本班的具体情况，结合学校小组学习要求，积极进行班级文化建设，引导学生进行学习小组分组，并组织开展小组学习活动，加强自控管理。
3、培养得力的助手：以班干部、文明监督员、课代表、小组长等，全面负责班上各个细节工作，保证各个岗位都有人负责和督促。在大家努力下，本学期多次被评为学校自主管理先进班级。
第三、积极配合各任课教师，协调做好班级教学工作。

学生对每位任课教师都有不同的感受和看法，部分同学还对有些教师有反感的情绪。因此，我一方面深入学生，了解学生思想动态，及时做好调解说服工作；另一方面，我主动与各任课教师进行交流，不仅了解学生各学科的学习状况，还将学生方面的信息传递给他们，与他们共同探讨教育教学的科学方法。在此过程中，我起到了桥梁的作用。让每位学生与每位任课教师之间气氛融洽，能和睦相处。经过自己不懈的努力，目前班级学生能严格按学校常规进行学习、生活，在行为习惯和学习习惯上进步稳定。
第四、认真细致做好思想工作，努力提高学生学习成绩。

对待优等生的教育我把着力点放在他们学习的动机上，正确的引导他们积极进取，善于激发优等生的创造才干，使其创造力充分发挥出来。

对待学困生，首先做到以正确的态度对待他们，深入调查摸底，搞清楚他们之所以成为差生的原因，尽力做到因材施教，对他们处处真诚相待，时时耐心相帮，真正做他们的知心、最信赖的朋友，及时对后进生加强心理疏导，帮助他们消除或减轻种种心理担忧，让他们认识到自己的价值。

让学生学会做人,让每位学生健康成长是我班级管理的信条。对于学生来讲学习成绩固然很重要，然而我认为作为班主任关注的不仅仅是学生的学习成绩，更应关注如何教学生学会做人。真如教育家陶行知先生所说：“千学万学，学做真人。”因此我将学生行为品德的教育放到了工作的首位，自己事事处处以身作则，做学生的榜样。在班级管理中“及时”很重要：一旦发现好人好事及时进行表扬，鼓励学生积极向上，形成一个良好的班风；一旦发现一些不守纪律的人和事，及时进行批评，也进行小评论，激励学生自觉纠正自己的不良行为和习惯。

班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别，形势和任务又在千变万化，在班主任的岗位实践中不断去探索总结行之有效的方法和经验，使班级管理工作的水平不断跃上新台阶，这也就是我的成长过程。在以后的班主任工作中，我还需要不断学习教育科学理论，提高自己的理论水平和科学的班级管理水平；同时将继续努力，让每位学生都得到充足的阳光和水分，健康地发展,健康地成长。
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