
班级计划——2017-2018学年第一学期班级工作计划(八4班）
一、班级概况：
    本班共有44名学生，男生27人，女生17人。从整体情况看，学生的前后差距还是较大的，分析其原因，成绩好的学生主要是由于学习习惯较好，一些学生的成绩相对落后，并不是由于智力的原因，而在于自控力差，上课瞌睡，作业拖拉、较马虎。从初期情况看，多数学生能遵守纪律，劳动积极，但是男生比例高女生比例，因此不乏调皮学生。
二、工作目标：
1、让我们形成一个勤奋、团结、富有活力和拼搏精神的班集体，让每位同学都能融入班集体，增强学生的集体荣誉感。
2、培养学生良好的行为习惯，教育学生能遵守《中学生日常行为规范》和校纪校规，培养学生良好的文明礼貌和卫生习惯。 
3、抓好学生良好学习习惯，提高学习成绩，努力形成积极向上的班风。 
4、与学生共同打造一个整洁、优美、充满文化气息的学习、生活环境。
5、经常与各门学科的任课教师进行沟通,了解学生情况,做好协调工作。 
6、积极参加学校组织的各项活动,使学生在活动中受到教育。 
7、培养一支优秀的、有能力的班干部队伍，成为老师得力的助手。 
三、工作内容及措施：
1.班干部队伍建设：
    本学期要组建一支品学优秀、责任心强、有组织能力的班干部。使他们不仅是班集体的骨干，在班级中起模范带头作用，而且是班主任的得力助手，协助班主任管理班级日常事务，乐于为同学服务。由于中学生大都还是处于不够成熟的阶段，因此他们的工作经验、工作能力、工作方法，甚至他们自己的学习、生活表现都会存在许多不成熟之处，这就需要班主任在培养上下功夫。首先要培养班干部的集体意识和责任意识，其次坚持定期召开班干部会议，组织他们学会制订计划及具体措施，检查落实情况，总结得失，并加以改进，教会他们如何分辨是非，及时阻止同学中的不良行为。
2.规范落实：
    学生的形成较好的行为习惯很重要。首先，要组织学生认真学习中学生日常行为规范；在平时，要加强课间纪律的检查与督促，深入学生，及时了解一些不良现象，并及时处理。同时经常利用班会课加强德育教育和学生思想教育，对学生进行正确的思想引导。实行班干部轮流值日，全面监督班级各方面的状况，并记录班级日志，于每日放学前在全部面前总结。
3.纪律教育：
	从课堂、课后两方面抓好班级纪律，首先发挥好班干部的带头和管理作用，其次教育好行为学困生。同时要关注学生的自习课纪律、两操纪律和排队纪律，每天由值日班长负责登记班级的情况，并且每周进行总结。
4.学习指导： 
    学生刚进入初二，课程增多，课堂容量增大，因此指导学生如何学会听课，如何提高听课效率等一些学习方法介绍是十分有必要的。我通过开展《学习经验交流》的主题班会活动，来对学生进行方法指导。对学习上有困难的学生，安排合适的同学经常给予帮助。每天在班级日志上记载作业完成情况，对于好的要全班表扬，完成情况差的要及时了解情况，采取措施帮助改正。考试后及时汇总成绩，做到心中有数，做好个别教育工作，帮助后进学生找原因，给学生以鼓励。
5.环境卫生：
    教育学生养成良好的卫生习惯，保持室内外环境地面、墙壁洁净；卫生工具放置有序；讲台、黑板、课桌、门窗干净，玻璃明亮。发现学生吃零食、乱扔果壳、纸屑，及时批评并有相应的教育措施。卫生值日包干到人，分别制定每日卫生值日表和大扫除卫生值日表，并由劳动部长每天指导、督促学生完成值日任务，有特殊情况及时向班主任汇报。争取创造一个整洁、优美的学习环境。
6.板报宣传：
    本学期我班的黑板报提倡学生的集体参与，学生自己创意，由班主任指导把关由宣传委员总负责，让学生分工查找资料，然后由学生自己设计，完成整个板报的绘画与书写。力求内容有教育意义，形式美观。
7.公物管理：
开展爱护公物的教育，公物保管责任到人。损坏公物及时查明责任，及时督促有关学生到总务处赔偿并及时申请修理。教育学生节约水电，指派专人负责电灯开关，杜绝无人灯现象，教室里无人时关闭门窗，上好门锁。同时教育学生要爱护校园的花木。
8.文体活动：
    要求学生认真做好两操，爱护视力，增强体质。鼓励学生积极参加课外活动和社会实践活动，培养学生广泛的兴趣爱好，增长学生见识，提高学生的综合素质。同时，班级组织部和文体部将不定期举办一些活动，丰富大家的课余生活。
9.班会活动：
    本班将根据班级的实际情况，以班级文化为中心，有计划地开展一些活动。比如学生的行为规范教育、学习经验交流等，让学生能健康、快乐成长。
10.家校联系：
    通过家访、通信、约见等多种途径，保持与学生家长的经常联系。经常和家长交流学生的在校情况和在家里的表现，让家长们起到协助、配合与监督的作用，使家庭教育参与到学校教育中来。我利用休息时间去学生家进行登门家访，并且对一些问题学生，及时与家长联系，并共同配合解决。 
四、主要活动
第1周：学生行为规范教育
第2周：班级公约讨论
第3周：主题班会准备
第4周：主题班会
第5周：本月情况反馈
第6周：国庆
第7周：安全教育
第8周：主题班会
第9周：常规教育
第10周：期中考试复习方法讨论
第11周：期中考试
第12周：期中考试总结，班委调整
第13周：学习经验交流
第14周：环境教育
第15周：主题班会
第16周：班级文化的修改与完善
第17周：心理健康教育
第18周：主题班会
第19周：期末复习
第20周：期末考试动员
第21周：期末考试




1
                  
