新北区新桥初级中学八（3）班升旗仪式讲话稿(第三周)
时间：2018/3/12
班级：八（3）
主题：《学习雷锋》
主讲人介绍：高昀欣
[bookmark: _GoBack]讲话内容：
学习雷锋（募捐表彰）
大家好，我是来自八三班的高昀欣。你们知道今天是什么日子吗？为了保护我们赖以生存的生态环境，便把每年的3月12日定为植树节，以此来鼓励大家植树造林。下面是我今天在国旗下讲话的主要内容：学雷锋。
雷锋出生的时候，正是抗日战争时期，人民生活于水深火热之中。他的家庭被万恶的旧社会弄得支离破碎、家破人亡，在短短的四年多的时间里，他的爷爷、爸爸、妈妈、哥哥、弟弟五位亲人被逼迫相继死去，小雷锋不满七岁就成了孤儿。雷锋曾在一篇日记中写道：“我家里很穷，父、母、哥、弟，都死在民族敌人和阶级敌人的手里，这血海深仇，我永远铭记在心。”
雷锋的一生，是把有限的生命投入到无限的为人民服务之中的一生。他以"钉子"精神，刻苦学习马列主义、毛泽东思想，坚持理论联系实际，努力实践，因而具备了全心全意为人民服务的无私忘我的奉献精神。由于他热心辅导少年先锋队，一九六三年三月二十三日，共青团中央特决定追认他为"全国优秀少先队辅导员"。雷锋永远活在亿万人民心中！
想必大家都有一个疑惑:雷锋明明逝世于8月15日，为什么学雷锋日，却在3月5日呢？
雷锋生前是中国人民解放军沈阳部队工程兵某部运输连班长，于1962年8月15日因公殉职。虽然他只度过短短的22个春秋，可是他那闪耀着共产主义思想光辉的崇高精神却长留人间。他的爱憎分明、言行一致、公而忘私、奋不顾身、艰苦奋斗、助人为乐，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去的崇高精神，集中体现了中华民族的传统美德和共产主义道德品质。雷锋入伍后，他被编入工程兵某部运输连四班当汽车兵。1960年11月，他加入了中国共产党。他入伍后表现突出，沈阳军区《前线报》开辟了“向雷锋学习”的专栏。在不到三年的时间里，他荣立二等功一次、三等功两次，被评为节约标兵，荣获“模范共青团员”，出席过沈阳部队共青团代表会议。1961年，雷锋晋升为班长，被选为抚顺市人民代表。1962年8月15日，他因事故不幸殉职。
因公殉职后，1963年1月7日，国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月1日， 朱德题词：“学习雷锋做毛主席的好战士。”1963年3月5日，毛泽东同志亲笔题词：“向雷锋同志学习。”刘少奇题词：“学习锋同志平凡而伟大的共产主义精神。”周恩来题词：“向雷锋同志学习：憎爱分明的阶级立场，言行一致的革命精神，公而忘私的共产主义风格，奋不顾身的无产阶级斗志。”此后，掀起全国人民特别是青少年向雷锋学习的热潮。此后，每年三月五日便成了全民学雷锋的日子。
雷锋是一位伟大的共产主义战士、全心全意为人民服务的楷模。在我们的耳旁，也只能永远想起那振奋人心的名言：一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。
一个美国商人曾经如此说道:雷锋精神是人类应该有的，应把雷锋精神弘扬到全世界。要学习雷锋对待事业的态度，学习雷锋刻苦学习的钉子精神，学习雷锋关心人、爱护人、支持人、理解人的品质。
西方人和我们一样，给予雷锋最高的表彰:“雷锋精神与上帝共存。”
一朵鲜花打扮不出美丽的春天，一个人先进总是单枪匹马，众人先进才能移山填海。而我们是国家的主人，我们有责任有义务为这个国家贡献我们的一份力量！哪怕只是捡起我们身边的一张废纸，这都是一种学雷锋的精神。
还记得上周 九（3）班呼吁开展的“为吕春宇同学献出一份爱”的捐款活动，活动一开始，同学们热情积极地参与，甚至有些同学家庭经济条件很困难却还要伸出援手，为不幸的吕春宇同学贡献自己的一份爱心。正是因为这份爱心，吕春宇同学才能在医院里安心地做好手术，我相信，这种在同学间互相传递的爱，会让新中更加出色！

