新北区新桥初级中学八（4）班升旗仪式讲话稿(第18周)
时间：2016/12/26
班级：八（4）
主题：《回顾过去，展望未来》
主讲人介绍：高俊楠
班级特色介绍：
班名：扬帆启航
      （我们就像船儿一样，在大海上乘风破浪，在顺境中学会团结、合作，在逆境中学会奋斗拼搏。我们要在航行的路上创造出自己的航行轨迹。）                                                                            
班级精神：
查漏补缺，萃取知识精华；
争分夺秒，成就三年梦想。
既然选择了远方，便只顾风雨兼程。                                                       
班级宣言：
我们很平凡，但我们永不平庸。我们要做永远的进步者，我们会用行动证明：只要有蓝天的呼吸，我们就不能放弃奋飞的翅膀。                                                   
班训：
今天的努力，明天的实力！
良心无愧，信心无畏，恒心无敌，青春无悔。                                                      
班级目标：
端正学习态度，明确学习目标，规范自我行为，团结友爱，共同进步，争做优秀班集体！
演讲稿
尊敬的老师，亲爱的同学们：
大家好！我是来自八（4）班的高俊楠。 今天我演讲的主题是《回顾过去，展望未来》。
[bookmark: _GoBack]寒风料峭，冬意浓浓，不知不觉中，2016年即将落下帷幕。我们的耳畔又传来了元旦的脚步声。回望2016，我们学校送走了一批优秀的毕业生，迎来了一群朝气蓬勃的初一新生。在新中这个大家庭，丰富多彩的社团活动、校本课程，紧张激烈的期中考试，开心愉快的秋游活动，一桩桩，一件件仿佛还在眼前。这其中我们一起开心过，一起努力过，一起奋斗过，一起流泪过。我们历经喜怒哀乐，尝遍酸甜苦辣。快乐与悲伤、成功与失败，都化作人生的财富。所以，在一年之末，我们都应总结自己成长中的得失与成败，规划自己美好的未来。过去的我们在老师和家长的呵护下，渐渐长大，我们懂得了做人的道理，取得了不小的成绩。而今天，成长中的我们将又一次迎来充满希望的新年。展望未来，我们重任在肩。新的一年我们应该有新的目标、新的人生起点。更成熟的我们，要在生活中学会宽容，学会帮助，学会承担。
回望2016，本校着力于发展学生的自控能力，各位同学也为之作出努力，新的一年，希望同学们能做到以下几点，提高自己的自控能力：
1、提醒自己坚持正确的
2、告诫自己克服错误的
3、督促自己完成重要的
4、抑制不良情绪，合理发泄
5、坚决抵御外来诱惑
有人说：聪明的人，检查昨天，抓紧今天，规划明天；愚蠢的人，哀叹昨天，挥霍今天，梦幻明天。一个用“分”计算时间的人，比一个用“时”计算时间的人的时间多出了59倍！我们要走的路还很长，所以我们必须有一种登顶的毅力与自信，以一种珍惜今天，规划明天的态度去攀登，相信山顶风景独好。再过半个月，我们就迎来了期末考试，每一位同学都到了非常关键的一刻，无论你天资如何，都需要后天勤奋的付出，奋发向上，脚踏实地，持之以恒，无论前方的路多么崎岖难行，我们都要勇敢坚定地走下去！当我们通过自己的努力，自信满满地走进考场，当“破茧成蝶”之时，那是一种怎样的幸福啊！“有志者，事竞成，百二秦关终属楚;苦心人，天不负，三千越甲可吞吴。”纵然路有荆棘，途遇坎坷，我们也要勇往直前；即使太行雪拥，蜀道峰连，我们也要直挂云帆。
最后，祝各位同学在新的一年身体健康，学业有成！祝各位老师在新的一年工作顺利，家庭幸福！
我的讲话完了，谢谢大家！
