九（1）班班级工作总结

随着中考的结束，一学期的班主任工作终于接近尾声。本学期，是初中最为关键的一学期，为实现“培养有理想、有信心、有毅力、有干劲、讲文明、守纪律的毕业生，学生能够考上理想的高中”的总目标，在积极落实学校德育工作和做好常规工作的基础上，根据九（1）班的具体情况及毕业年级的特殊性，做如下总结。 
班级目标的实现： 

1、加大班级管理力度，形成良好班风学风，增强了班级凝聚力，提高学生竞争力。 

2、使每个学生都有明确的目标计划，并且有信心、有毅力、有干劲去实现理想。 

3、培优补差工作效果良好，中等生的提高工作初见成效。 

一．加大班级管理力度，树立良好班风，促进学风。 

遵守纪律是学生学习进步的重要保证，良好班风是集体更具竞争力的基础。九年级是初中决战性的一年，本学期加大班级管理力度，基本杜绝违纪现象。 

（1）加强班干部队伍管理和培养，让学生能更好的自我管理。各项工作均落实到个人，由专人具体负责。每周例会，讨论班级出现的问题及解决措施等。 

（2）针对平时纪律表现差的学生，及时进行心理辅导。 

（3）继续密切保持和生活老师联系沟通，统一思想。 

（4）加大课堂纪律的管理力度，维护良好的学习环境。提高学生的学习效率。 

二．加强优良学风的形成，提高整体竞争力，促进班风。 

（1）帮助每一个学生进行自我分析，明确自身的长处及不足，针对自身的特点制定最合适的目标计划，并帮助学生执行计划。 

①树立中考目标。利用班会课向学生介绍各高中以往的分数线及基本情况。结合学生实际情况确定中考目标。指明学生努力奋斗的方向。 

②树立学期目标。学期目标主要以“定分数”和“找对手”为主。让学生明确本学期要学习成绩要达到什么层次。找一个追赶的目标，尽力超过对手，营造竞争气氛。形成互相督促，互相监督的学习氛围。 

③定好周计划。由于初三学习紧张，学习任务重。所以必须让学生明确每周自己要做到什么，上周还有什么没有做好，及时总结反思，检查改进。 

（2）培养学生的学习习惯。 

经过两年的不懈努力，我班学生在学习习惯的养成、学习方法的积累上已经取得一些成绩，但面对初三繁重的学习，目前多数同学还不能很好的适应。如不能合理安排时间，学习效率低下，不能自觉复习、差缺补漏，不能及时反思总结等等现象。因此，本学期重点抓学习习惯的培养工作，力争让学生学习忙而有序，提高学习、复习效率。主要的方向是在课堂学习习惯。主要做三项工作： 

第一，各科任老师和值日班干部一起抓好课前准备。 

第二，结合各科实际，课堂上要求学生对对有疑问、重点、易错题、补充题等等做好笔记。 

第三，学会自我提醒，学生间互相提醒，防止走神发呆，杜绝不专心听讲，保证每节课都有收获。 

第四，引导学生利用好课余时间。培养学生自觉学习的习惯。 

第五，培养学生自觉读课外读物的习惯。扩大知识面，掌握更多更好的方法。 

（3）加强和科任老师联系，做好培优补差工作。班主任及时了解学生学习情况，针对学生具体情况制定措施，帮助学生排除思想、学习上的障碍，力争提高学习成绩。 

（4）树立学习典型。班内树立起勤奋好学、科学学习的学习典型。在班级营造勤奋学习、掌握科学的学习方法、相互学习、相互竞争的良好的学习氛围。 

三．加强心理辅导，做好青春期教育。加强学生心理辅导，加强师生交流。及时疏导学生心理问题，及时解决学生矛盾。 

五、抓好学生思想工作。 

（1）注意学生思想动向，及时疏导学生心理问题。 

（2）引导学生塑造高尚的人格，告别陋习，提升正气。 

（3）注意促进中间层学生的正常发展。中等生是班级学生的大多数，上等生的起点太高，他们达不到。中等生大多踏实、上进，以他们为主体形成良好的班风和学风比较容易。 

（4）开展“一帮一”学习互助小组工作。实行班干、团员、后进生结对子，每名班干、团员负责一名后进生，全面辅导他们的学习，坚持每天与他们谈心一次，帮助他们克服困难，走出迷惘和困惑。 

我想只要我们以人为本，以金子般的爱心来对待学生，多一分尊重，多一分宽容，多一分理解，善待每位学生，班级工作做得较好，也相信学生未来的辉煌，就在我们的无限热爱中。

