2017---2018学年第一学期七3班班级工作总结
时间如流水，一个学期的教育教学工作已经结束了。本学期，我担任七年级3班的班主任工作。通过一个学期的相处，我对班里的学生也有了比较深入的了解，他们身上有单纯美好的一面，也有成长过程中难以避免的顽皮与叛逆。现就把一学期的工作情况汇报如下：

1、重视学生思想品德教育

　　思想品德教育是班主任工作的主要任务，也是班级工作的重点。首先要关心、爱护学生，对每一个学生必须要一视同仁，再对学生进行思想品德教育。教育他们热爱祖国，热爱生活、热爱学习，增强集体观念，培养高尚的情操，形成一个遵守纪律、团结向上、朝气蓬勃的集体。我利用每个星期一班会时间以及任何一个契机，针对班级情况做总结，表现好的学生给予表扬，表现不足的学生指出批评，并私下做思想品德教育工作。

2、重视班级班风建设

一学期以来，我始终为打造一个健康向上、团结努力的班级而奋斗。班级是学生在校学习、生活和交往的地方，要想把班级建设成一个生动、活泼、健康向上的班级，除了班主任尽心尽力外，班干部的选择和培养十分重要。班干部的好坏直接关系到整个班的质量。一方面我经常教育他们树立为集体服务的光荣感和责任感，要求他们努力学习，团结同学，以身作则，鼓励他们大胆开展工作，又要严格要求，注意工作方法。教会他们如何分辨是非，及时阻止同学中的不良行为。另一方面：增强班级的凝聚力，学习上优生带动差生；纪律上互相提醒；劳动生活上互相帮助。这样既能在班干部的纪律及常规上起到明显的效果，又能使同学之间也能因此养成团结友爱的习惯，在班级中孕育团结友爱的风气，使班级成为一个大家庭。
3、教育学生努力学习，关心学生身心健康

　　不管怎样，学生的主要任务终究还是学习，我始终在班级中教育学生要有明确的学习目标，端正学习态度，遵守学习纪律，指导学生制定好适合自己的学习方法，提高学生学习的自觉性，养成良好的学习习惯，提高学习成绩的同时，要对学生全面负责，不仅要关心学生的课业学习，而且要引导他们开展有益的科技和文化活动，及社会实践活动。以培养他们的劳动观念和为人民服务的思想，养成良好习惯，增加社会知识，掌握一定的生产知识和技能，增长实际才干，在严格要求的同时，尽量多鼓励他们，多表扬他们，让他们感受到成功，感受到学习的乐趣，形成良好性循环。

4、经验和体会

　　当班主任工作很累，事情很多，很操心，有的时候会很心烦，这都是免不了的，但是，当你走上讲台，看到那一双双纯净的眼睛，当你看到你的学生在你教育下有很大的改变，当你被学生围着快乐的谈笑，当学生把你当成最好的朋友，那快乐是无可言语的。班主任工作是很有挑战性的工作，每一个学生都是一个世界，要想成为每一个学生的朋友，要想得到每一个学生的信任，需要付出很多的心血。用心去交流，用欣赏的眼光寻找学生身上的每一处闪光点是很高的要求。我相信，只要关爱学生，尊重学生，宽容学生，我们就能找到开启学生心灵的钥匙。

5、问题和教训

　　由于工作较多，我没有更多的时间用来监督、管理学生，本人个性不够强势，对学生要求不够严格，有些学生出现不良行为时，虽能给予及时提醒、教育，但对于自制力较差的学生依然不能完全遏制那不良的苗头，带班以来，虽然从各方面都非常注意，力求以勤、以爱治班，但是在班级上还是出现了一些意想不到的事情，学生当中调皮捣蛋的时有发生，甚至有个别比较恶劣的行径。

6、今后努力方向
（1）、加强班干部队伍的建设，培养出一批负责能干的班干部。

（2）、抓尖子生的培养，树优等生为榜样，让他们发挥带头作用。继续辅导学困生。

（3）、关注学生个性发展，充分挖掘他们的潜力，提高他们的学习兴趣，帮助他们改善学习方法，形成一大批乐学好学的群体。

（4）、进一步完善班级管理制度，做到进一步细化量化。
（5）、进一步加强与任课老师和家长的沟通，多方了解学生，更全面、客观的处理问题。
　　总之，本学期，我班学生在我和班干部们的共同带领下，较为顺利地完成了小学到初中的过渡，在德、智、体各方面都有了一定的进步，但还是有很多不足的地方。我将在今后的班主任工作中多学习、多思考，总结经验，使班级管理工作的水平不断跃上新台阶。
