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 《科学考试，诚信考试》
老师们，同学们，上午好！

本周三起将迎来本学期期中考试，考试是检阅，更是自我展示，那如何在有限的考试时间内将自己的实力展示出来呢？一方面在考前调整绪上的不利因素，用积极的心态自信迎考；另一方面，掌握科学的应试方法更是重中之重，这里说的应试，不是投机取巧，而是以正确的态度看待考试中遇到的各种挑战，以科学的策略和技巧来解题。
每位同学考试前都应准备充分，那么，在考场上又有什么技巧呢？
1、正确利用看卷时间
(1)倾听说明，填写卷头
答题之前，听监考老师讲注意事项，要先填好姓名、班级、座位号、学校等信息。
 (2)通读试卷，统观全局
开始答题前，要先数试卷的页数，看清试卷前面的说明及要求，随后冷静、迅速地认真通读一遍试卷，这样可以对试题的类型、每题所占的比例和分布有所了解，做到心中有数，为正式答题打下基础。通读试卷不是浪费时间，而是预防错漏，少走弯路，合理利用时间，提高答卷效率的有效方法。
2、遇到“下马威”要冷静
通常的试卷都是按照教学难度的梯度来设置的，所以同学们在答题过程中要逐次答题。但也会遇到一两道比较难的选择或填空，这时应保持头脑冷静不慌乱要相信自己对知识的掌握程度，稳定情绪，不要在一两道选择题上纠结过多的时间，但对于大题，在认真审题、深入思考的基础上，能做几步就几步，不轻言放弃，要知道分数是挤出来的。
3、科学分配考试时间
考试时间的分配是一个技术活。总的来说，学生应该掌握抓大放小的原则。实在找不到思路的题目可以放一下，把下面的题目完成了再回过头来寻究解决方法。不能在一道题目上浪费过多的时间，不但不能按时完卷，更让自己陷于悲观情绪之中，影响后面的发挥。
4、书写工整，格式正确
这应作为一种常识性的观点：书写一定要认真。你可能没有一手漂亮的字体，但你却不应该书写潦草，字迹模糊。
5、细心检查订正
考场上常见到这样额情况：考试仓促解答，做完之后东张西望或玩弄自己的考试工具，在草稿上乱涂乱画，也有的同学直到临考试结束还有15分钟时还在钻研难题，其实这些做法都是有问题的。一般情况下，由于考试时间紧迫，心情紧张，往往会出现漏题或填错答案的情况，所以检查非常必要，建议同学们在离开考试结束只有15-20分钟的时间，不妨放弃那些让你头疼的难题，把时间用在复查其它已经做好的题目上：一要检查题目是否有遗漏，二是检查答案是否正确。要对照原题，看是否弄错了题意，是否抄错了字母、符号等。三是留出二到三分钟的时间检查选择题答案是否在答题卷上对号入座。实践证明，几乎每个学生都能在复查中找到问题，“捞回”分数。
在掌握科学的考试方法同时，不要忘记考试不仅是同学们自身与知识的对话，也是诚实守信品格的展示，考试过程中要求同学们做到以下几点：
一、期中考试时，每个教室都是考场，要求同学们将书本全部收进书包，堆放在班主任指定位置。
二、外出考试的学生提前15分钟进入考场，并按规定对号入座，不得擅自挪动位置。
三、进入试场时，只准带必要的文具用品和草稿纸，不带其他复习材料、计算器、透明胶、涂改液等，更不得携带手机等通讯工具，如已经带入，一律放在监考老师的讲台上。
四、迟到15分钟者，不得进入考场。
五、考试前，考生应做好各项准备工作，考试期间，原则上不能离开试场，如果需要离开，如上厕所等，应征得监考老师同意后方能离开，同一试场内，不能有二位及以上同学同时离开试场。
六、预备铃响后，在规定地方填好学校、班级、姓名、座位号等相关信息，不得在其它任何地方做任何标记。
七、用黑色笔芯，规格为0.5的水笔（除作图用铅笔）答题，不能用红色笔书写，字迹工整、清楚，在规定地方作答（也就是不得在密封线内作答）。
八、考生对试题有疑难时，不得向监考老师询问，如遇试卷分发错误或字迹模糊等问题，应举手询问。
九、考生在考场内应保持安静，并严格遵守考场纪律，服从监考老师的管理，考试结束铃响，应立即停止答卷。交卷后，考生应在监考老师示意后，才能有序退出考场。
十、考生在考试中夹带、传递、抄袭、有意让他人抄袭、换卷等舞弊行为的，教师发展处将按规定给予该门学科成绩作零分处理且品德等第降一等，视情节轻重将给予警告、记过、留校察看等行政处分。
同时，为严格考试纪律，请全体同学对老师的监考情况进行监督，在监考过程中，监考老师不做与监考无关的事，对于违反监考要求的老师，同学们可以以口头或书面的形式向校长室、教师发展处反映。
最后，愿同学们满怀自信，沉着应考，冷静作答,考出成绩,考出风格。
