新桥初级中学2016－2017学年度第二学期学生发展处工作计划
一、指导思想
本学期学生发展处将在学校党总支、校长室的全局领导下，以学校工作计划为指导，以“文明礼仪教育”为主线，以“学生德育主题活动”为载体，以“建设学校特色，打造特色学校”为目标，继续围绕“爱国守法、文明诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献”学校德育总体目标，创新德育管理机制，深化文化内涵建设，努力提升学生素质，不断提高德育工作的有效性、实效性。

二 目标：

1，常规管理目标
安全无责任事故，学生犯罪率为零；学生行为规范，文明素养有显性提高；校园环境整洁怡人；建设一支有责任心、有爱心、师德高尚、业务精湛的班主任队伍；与团委共同打造一支学生干部队伍，提高学生的自我管理、自我教育、自我服务的质量和水平；建设一支精诚团结、业务精湛、学习能力强、具有强烈服务意识的德育干部队伍。
2，德育创新目标

学生自我教育，自我管理的能力有新突破；修改学生心理教育教材。

三、主要措施

1、降低德育重心，确保学生安全

安全教育是学校稳定、发展的前提，关注生命、关爱生命也是我们全体教育工作者的职责。我们务必要确保人际关系安全，饮食安全，交通安全，运动安全，物品安全，用电用水安全和心理健康安全等。学生发展处将利用报告会、主题班会、黑板报、国旗下讲话、校报等形式向全体学生宣传、贯彻“安全第一，生命至上”的观点。
2、抓好班主任队伍建设，提高班主任的工作水平

精心打造班主任队伍团队。通过召开班主任例会、班主任沙龙研讨、推荐先进的理论文章学习、组织看录像等校本培训，学习校内外优秀班主任的工作经验和科学的教育理论提高德育工作的科学性和艺术性。加大对班主任工作的考核力度，完善班主任评价考核办法，努力做到班主任考核结果每月公示，增强班主任的服务意识、责任意识和管理艺术，继续实施优秀班级、优秀班主任考核，激发班主任工作积极性。同时，为进一步提高班主任的管理水平，推出一批有活力、有能力、有理论水平的专业化较强的年轻班主任，精心打造市级以上名班主任队伍，创设条件，推广优秀班级文化建设工作经验，努力打造学习型、创新型、服务型的德育队伍。

3、狠抓常规管理，加强班风学风建设

　　（1)加大学生教育和处理的力度。学生发展处通过考核把班主任的思想统一到学校工作高度上来，加大学生行为规范教育，要在细、严、实上做文章，做到抓反复，反复抓。对被处分的学生，学生发展处和班主任要密切关注，随时跟踪，帮助他们尽快改正错误，争取进步。

　　（2)组建一支高素质的学生队伍。学生发展处定期开展对班干部的培养，使班干部真正成为班主任的有力助手，班主任在加强指导和培养的基础上，大胆放手让班干部组织班级活动，安排班级事务。

　 （3)加强德育条形队伍建设，提高业务素质和工作能力。学生发展处全体人员要不断加强理论学习，定期开展业务自学和探究，提升自身素养，增强团队意识，提高服务水准，更好的为全校师生服务。

　4、继续抓好环境卫生，发挥环境育人作用

认真抓好学生个人、班级的卫生管理，要做到“净化、美化、高水平”；年级对班级，班级对学生要层层落实卫生责任制；定期不定期的检查个人、班级卫生，并把检查情况进行通报，检查情况记入班级考核中；对卫生较差的班级，在月评、评优、评奖中可实行“一票否决制”；办好卫生讲座、卫生宣传栏。
5，突出德育主体，实施“自我教育”。
（1）积极推进学生社团体制改革，让相同兴趣和爱好的同学有更多交流切磋和展示才能的机会，让学生在浓缩了所有的社会元素的各种学生社团组织中，提前体验到今后将要遇到的各种情形，学到课堂上学不到的东西，让学生在“做中学”，在玩中思。让学生在“犯错”中体悟，在历炼中成长，使学生在今后步入社会之前较他人有更多的经验和准备，从而胜人一筹，领先一步，成为各行各业的领头人。
（2）完善学生值日评价制度，加大检查评比力度，评选优秀值日生，将这一传统的自我教育的特色形式坚持下去，并做大做强做优。
四、特色活动：德育活动系列化，推进五大德育工程
（1）构建以“爱国守法、文明诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献”为主题的丰富多彩的“活动育人工程”。继续开展并不断完善主题月教育活动：
三月份为感恩主题教育月。结合三八妇女节、植树节等节日，开展三爱教育，感恩系列教育，同时展开节水系列活动，义卖活动；
四月份：读书活动月。设立“读书节推荐图书”书架；开展读书讲座，举行“好书伴我成长”征文演讲比赛；举行“我最喜爱的一本书”评选活动及“ 读书明星”、“书香班级评比”、“书香家庭” 等评选活动。
五月份为科技教育月。开展“青春仪式”活动，组织“五四”纪念征文、演讲活动,组织规模大、影响大、有震撼力的“科技节”系列活动。
六月份为法制安全教育月。开展“安全伴我行”“珍惜生命”主题系列活动，通过主题班会、橱窗、板报、广播等形式做好防火、防水、防电工作和交通安全教育，继续进行消防安全演练；另一方面要同班主任、学生和学生家长签订好安全教育责任状，消除隐患，努力做到人人讲安全，个个抓安全，班班落实安全措施，确保无重大安全事故发生。
（2）构建以“创建优秀班级，培养合格学生”为重点的 “课堂育人工程”。上好班会课，组织主题班会评比活动；组织学科渗透德育优质课、优秀教案评选，强化教师德育意识，让每门学课都发挥育人的功能。
（3）学校、家庭、社会三结合的全员育人工程。办好家委会和家长学校，以会代训；争取社会力量，对学生进行法制、社会实践、科技教育；评选优秀家长，召开总结表彰会。
四，具体事务性工作

每周德育工作布置通报，班会课抽查评比，班主任例会督促检查，班主任月考核，级部主任月考核，国旗下讲话安排实施，学生行为习惯检查提升，特殊学生引导处理跟踪，学生社会实践组织实施，校报分发，及时完成区局、学校的德育工作，有关材料催促整理存档等。

让我们整个德育团队，围绕内涵发展这一核心、紧扣办学质量这一主线，团结一致、共同努力，为全力打造一个校园优美、管理科学、质量上乘、社会满意度较高的区域名牌初中做出更大贡献！

