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各位老师、各位同学大家好：
。生命如诗，岁月如歌，时光不容许我们回味，转眼已然到了期中。下面我先说一下考试安排：11月9日上午三个年级都考语文， 8:30开考，10:30结束，下午七年级学科辅导，八年级考物理，九年级考化学， 2:00开考，3：30结束,在考试期间，七年级各班班主任或任课老师维持好课间秩序，10号上午三个年级都考数学，8:30开考，10:00结束，下午政史，2:00-3:30,11号上午，英语， 8:30开考，七八年级10：00结束，九年级到10:10结束，下午九年级考物理，时间仍是2:00-3:30，七八年级试卷讲评，九年级学生考试期间，七八年级学生课间在教室休息，不吵闹，请班主任或辅导老师关注。
面对即将到来的期中考试，我将我喜欢的一句话、一副对联、一个童话送给我喜欢的同学们。
一句话：当我冷眼旁观时，生命是一只蓝色的蛹；当我热情相拥时，生命是一只金色的蝶。这句话告诉我们，对于生活，我们不仅要正确面对，更要积极对待。对于期中考试，同样也是。同时，这句话还告诉我们要充分准备，积极迎考。成功总是垂青于有准备的人，厚积薄发才是成功之道。尽管离考试还只有两天，但我们依然要抓紧时间，紧张复习，力争为期中考试做最充分的准备。
一副对联：“题难，我难人亦难，我不畏难；题易，我易人亦易，我不大意。”这幅对联，特别适合于考试，它让我们用一种平和的、以不变应万变的心态去迎接考试。面对各种题型，不忘乎所以，也不惊慌失措，努力做到细心审题，冷静思考，认真答题，合理安排时间，做到基础题不丢分，难题力争得到分，从而答出自己的最好水平。
一个童话：一只猎狗和它的主人去打猎，他们发现了一只兔子。于是猎狗就去追赶，可是，猎狗追的气喘吁吁，最后还是无功而返。主人生气的说：“你怎么连一只兔子也追不上？”，猎狗说：“我已经尽力了。”，一只松鼠看到得以逃生的兔子，说：“猎狗那么凶猛，可是，你为什么能逃脱它的追逐呢 ？”兔子说：“因为我做到了竭尽全力。”同学们，当你们在期中考试时，在交卷铃响前一分钟，还在认真思考，还在沉着的将可能正确的答案清晰的写在卷面上时，你就真正的理解了这则小童话的真正寓意。
对于期中考试，我们必须知道考试不是目的，而是一种手段 ，是一种检测学生学习状态的手段，是一种及时调整老师教学策略的手段，因此 ，考试不仅是知识的检测，更是人品的检测，所以，我们面对考试，必须学会尊重他人，更尊重自己，诚信应对，亮出真实的自我，展示优秀的人格。考试过程中要求同学们做到以下十点：
一、期中考试时，每个教室都是考场，要求同学们将书本全部收进书包，堆放在班主任指定位置。
二、外出考试的学生提前15分钟进入考场，并按规定对号入座，不得擅自挪动位置。
三、进入试场时，只准带必要的文具用品和草稿纸，不带其他复习材料、计算器、透明胶、涂改液等，更不得携带手机等通讯工具，如已经带入，一律放在监考老师的讲台上。
四、迟到15分钟者，不得进入考场。
五、考试前，考生应做好各项准备工作，考试期间，原则上不能离开试场，如果需要离开，如上厕所等，应征得监考老师同意后方能离开，同一试场内，不能有二位及以上同学同时离开试场。
六、预备铃响后，在规定地方填好班级、姓名、座位号等相关信息，不得在其它任何地方做任何标记。
七、用黑色水笔（除作图用铅笔）答题，不能用红色笔书写，字迹工整、清楚，并作答在答卷规定的地方。
八、考生对试题有疑难时，不得向监考老师询问，如遇试卷分发错误或字迹模糊等问题，应举手询问。
九、考生在考场内应保持安静，并严格遵守考场纪律，不准喧哗、交头接耳、左顾右盼、打手势、做暗号、不准夹带、偷看、抄袭或有意让他人抄袭，不准传递答案，或交换试卷。考试时间一到，学生应立即停止答卷。交卷后，考生应在监考老师示意后，才能有序退出考场。
十、考生在考试中夹带、传递、抄袭、有意让他人抄袭、换卷等舞弊行为的，教师发展处将按规定给予该门学科成绩作零分处理且品德等第降一等，视情节轻重将给予警告、记过、留校察看等行政处分。
同时，为严格考试纪律，请全体同学对老师的监考情况进行监督，在监考过程中，监考老师不做与监考无关的事，对于违反监考要求的老师，同学们可以以口头或书面的形式向校长室、教师发展处反映。
同学们，优良的学风、校风，纯净的学习、生活氛围，严肃的考纪考风，需要你们来维护。一旦发现有任何考试违纪行为，你们应该自觉抵制，主动举报，我们将一查到底，严肃处理。希望同学们相互监督，自觉自律，严格遵守以上考试纪律。让我们满怀自信，沉着应考，冷静作答,考出成绩,考出风格。
最后，预祝同学们在期中考试中取得理想的成绩。
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