
2017-2018学年第一学期班级工作总结

本学期在学校的安排下，我继续担任担任八年级3班班主任工作，在这即将过去的学期里我有很多的收获和感慨。我班现有学生43名，男生27人，女生16人。本学期我班没有出现重大违纪违规现象，但一些小的违纪学生还在偶尔触犯。在学习方面整体成绩相对较平稳，没有取得很大的突破，还得勤盯班，勤找学生谈话。经过一学期的忙碌和努力，严格按照班主任工作计划执行任务，可以说基本上取得了孩子们的信任，稳定了班级。现在从安全、学额巩固、成绩、纪律、财产保护几个方面对本学期工作做出如下总结：

一、安全方面

本学期我在安全方面所做的工作有： 针对学生的安全意识薄弱的现状，通过多次安全教育主题班会，教育学生防溺水、触电、饮食、引火、乘车、活动、上下楼梯等安全隐患、对学生的安全教育做到了：时时处处都得讲、时时处处都得做对于发现问题及时处理，及时上报，把问题隐患控制在萌芽状态，把影响和损失降到最低点、课间或学生自由活动时间及时去盯，发现的问题进行了及时处理。通过多种形式进行安全教育，取得了较好的效果，杜绝了重大安全事故的发生。但曾经只代表过去，今后除继续做好以上工作外还要树立隐患意识，及时发现班级中存在的安全隐患并对发现的隐患及时做到有效的处理。

二、学额巩固方面：

本学期在我在学额巩固方面所做的工作有：认真组织、参与学生活动，在这段时间成为学生的玩伴、生活上关心和爱护、重视了师生沟通，经常和学生谈心交流，倾听他们的心声，了解他们的思想动态。及时做好特殊学生的教育工作。通过观察、聊天、询问同学等方式找到个别学生“特殊”在什么地方；善于发现后进生身上的闪光点，通过谈心、公开表扬等形式帮他们树立自尊心和自信心、做好家校联系工作。通过电话形式每周至少把4名同学在校的各方面的表现反馈给家长；向家长了解学生在家的表现，请家长协助做好学生的思想工作，及时找到问题所在，对症下药、积极参与德育处组织的家访。通过以上工作本学期在学额巩固方面取得了一定的成绩。但本学期我班有杨一帆同学流失，这主要是平时对他的关心不够，在对他的教育上还缺乏耐心，没有能够及时了解他的思想动态从而导致了该生的流失。该生的流失也为我将来继续做好学额巩固工作敲响了警钟，要让学生留下来就要让学生在校感受到温暖、感受到老师对他的关心。

三、成绩方面：

在学生的学习成绩方面的具体做法是：开好每次月考后的成绩分析会，结合每次的月考成绩同任课老师做认真细致的交流，共同提出的问题，争取在以后杜绝。同时做好学生的成绩进行横向与纵向的比较，明确自身的位置，制定切实可行的目标。在班级学生内部树立比的观念，每次月考之后，引导学生自己与自己比，自己与其他同学比，通过竞争提高自己的学习意识。经常性的同各课任教师进行沟通，先从课任教师入手，提高课任教师对学生学习方法指导的意识，在日常教学中加强对学生学习方法的指导。

各班干部对学生的课外作业进行及时检查，在老师规定完成时间内学习委员查课代表、课代表查其他学生，课任教师或班主任抽查。通过以上的措施本班的优等生虽然比较稳定还可以，但是班级的后进生也相对较多。这也反应出对于科任教师的协调、帮扶方面做得还不好，部分学生的上课听课效率比较低，甚至在该科的课堂上有不学习的现象。在今后的班级管理中还要协调各科任教师注重学习习惯的培养、注重学习任务布置的具体化，检查、督促的常规化；另外注重利用家长的力量教育孩子。

四、加强纪律教育，控制严重违纪现象的发生。

具体做法：

加强对班级的日常监督，尤其是课间的巡视，及时发现学生的不良行为并进行教育。对违纪生除思想教育外，采取一定的不固定惩罚措施，让这些学生抓不到班级管理思路。加强对班级学生的思想教育，以防为主。为那些经常违纪的学生建立成长档案，让取得进步的学生树立自信，找到自身的价值，看到希望。对那些屡教不改的学生给以警醒，也为以后对问题生的处理做好铺垫。虽然做了以上工作但是本学期我们班还是出现了几起打架事件。这些事件的发生也说明了在班级管理中所存在的漏洞即课间班干部没有能够很好的发挥他们的作用，所以在今后的课间管理中除了要班主任加强巡视外还要充分发挥班干部的管理作用。另外更要注重学生的自我管理意识、培养他们的集体荣誉感。

五、班干部培训方面：

具体做法:

开学初期我结合本班学生在过去的一年的表现，本着用人唯贤，选出得力班干，组成班委。每大周对他们进行一次班干部培训会、总结会，让那些积极性高、工作认真、能起示范作用的班干部成为了班主任的眼睛，发挥他们的监督作用，逐步提高班干部的工作水平；在平时的班级管理中每大周两次主动与他们交流，倾听他们的建议，充分发挥他们的才能，为打造班级良好的学习氛围，提高学习成绩，改变不良的行为习惯献计献策。平时加强了对班干部工作的监督，对于在他们的管理中存在的问题及时给以指出，并树立他们的管理信心，指点他们的工作方法。

通过以上工作我班班干部的管理意识较以前有所转变，但他们的工作能力方面还有待于进一步提高；个别班干部的责任心不强，在班级管理中起不到带头作用；个别班干部对于班级管理的积极性、主动性不高。对于以上现象下学期准备对于责任心不强的班干部予以撤换；对于班干部能力方面的问题准备在下学期有正对性的予以培训。

通过师生的共同努力本学期我班也取得了一些成绩，但仍然存在许多不足，如班级成绩两极分化现象还是比较严重，个别同学纪律观念较差、班级同学的学风不够浓厚等。但是，我相信我自己，也相信我的学生们，下学期我们会很努力，我们会不断进步。

                                                             班主任：刘程鑫
                                                                 2018/1/31
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