2018-2019学年度第一学期八年级政治备课组工作计划

伴随着秋风，新的学期如期而至。新的面孔，新的教材，使我本 学期的工作加大了难度， 为了更好的面对工作挑战， 特制定本学期 的工作计划。

1、 学情分析 
学生特点是学习习 惯差，学习缺少主动性和探究性。

二、 教材分析 本学期课程分为四个单元，共十课。

第一单元 活新空间 走进社会生活 分为两课 丰富的社会生活和网络生 本单元为后三个单元起到铺垫的作用，所以在整册教 材中举足轻重。

本单元的教学重点是 让学生了解人与社会的关系 以及如何合理利用网络 。

本单元的教学难点是 懂得如何在社会 中成长和理解网络的新空间。

第二单元 遵守社会规则 分为三课 社会生活离不开秩序 社会生活讲道德 做守法的公民 是对上一单元内容的承接， 也是本册教材内容的重点之一。

本单元的教学重点是 引导学生在理解规则重要性的基础上自觉遵守规则，礼貌诚信待人，同时 也要在理解违法的危害性的基础上预防犯罪 。

本单元的教学难点 是 理解各个规则的重要性，理解法不可违。

第三单元 献社会 社会责任 承担社会责任 分为两课 责任与角色同在 积极奉 本单元教学重点是 加强学生对责任的认识， 勇于承担 教学难点是让学生认识到为社会服务。

本单元为下一 单元的知识了理论依据 第四单元 维护国家利益 体国家安全观 共分为三课 国家利益至上 树立整 建设美好祖国 本单元是整册教材的重点内容 教学重点是让学生理解国家安全的重要性 教学难点是激发学生 为建设祖国贡献力量的情感。

三、德育目标 让学生对自己的责任有明确的认识，增强责任意识，愿意为 自己的行为负责，并积极奉献社会；认识法律在维护社会秩序中 的重要作用，自觉维护法律的威严。同时依法自律，防微杜渐； 树立国家安全意识，树立整体国家安全观念，为建设伟大祖国贡 献力量。在教学中落实这样德育目标我准备这样做： （1） 充分运用教 材作用。这是主要途径。即在备课的时候充分挖掘教材中思想教 育内容，确定德育目标，并在教学中突出出来。

（2）在教学中要 善于运用灵活的教学方法，如情境教学法，案例教学法等。

创设 情境会使教学效果更佳。

例如， 利用计算机技术做成优美的课件，

通过图片、音乐等陶冶情操，使学生更好得掌握知识，发展能力， 并且能更好得落实情感态度、价值观的目标。

（3）在教学中主动 践行“育人为本，德育为先”的理念。

四、教学方法设计和提高教学质量的具体方法 备课是教学工作展开的基础， 所以备课尤为重要。备课先备 教材，对教材的总体布局要了解，做到掌握教材具体内容在单元 和整套教材的地位任务。在此基础上结合授课班级学生学习特点 对知识进行有机整合，合理的设计教学结构，采取灵活多样的教 学方式。

上课是学生接受知识的直接方式， 在教学中要营建温馨， 积 极的学习氛围。

以多种教学方法来调动学生学习兴趣和积极性， 促进学生发展作为宗旨，同时渗透德育教育。

作业是反 馈学生课堂效果好坏的途径之一，所以作业布置要精不要贪多， 要根据学生的具体情况进行分层次布置，布置的时候要注意习题 的实用性，以培养学生的学习能力为目标。

批改的方式不同起的作用也不同，所以在作业批改中一定要 注意全面，不仅要批对错，也要注意学生在作业完成情况中所反 映的本质问题，从而及时进行查漏补缺。再者还要用激励性评语 对学生进行适当的鼓励。辅导是提优补差的一种有效手段。后进生一直是需要关注的重点，这些学生的学习习惯没有养成，学习没有动力。所以对于后 进生要多给予关注，对于他们的进步要给予赏识和鼓励，对于不 良的学习行为要给予监督并督促其改正。后进生主要有…..在每周 对他们要尽量做到一次课后的辅导，及时关注他们的学习情况， 帮助他们养成良好的学习习惯。对他们的学习方法进行必要的指 导，提高他们的学习能力。

同时也不要减少对优等生的关注，要 认真分析每个人的差异即学习能力进行辅导 还有的同学 则在分 析问题的方面还是不到位，都需要在学习方法的适当引导。

五、培养学生良好学习习惯的具体做法 良好的学习习惯是学习的必备，现在随着高考、中考改革， 更注重学生基本功的要求，即写字要规范，整洁。

所以在平时作 业方面我很注重对学生此方面的要求。

课堂上的学习习惯的培养 尤为重要，当然这样的学习习惯一方面也要靠教师的努力，即教 学要吸引学生的学习兴趣， 设计多种教学方式培养学生学习能力。

另一方面也需要规范学生的课堂行为，督促其注意力集中，遇到 问题要积极思考，敢于质疑，学会与他人合作。

六、校本教研工作（反思，学习，集体备课，听评课，教研组 活动） 校本教研主要目的是促进和完善教师的教学，是教师提升 自身素质的一种有效手段。

所以要积极参加上级和校内组织的教 研活动，参与教研课题的研究和实践，认真参加集体备课，在集 体的智慧中提高自己的教学能力。

另外要坚持不懈的学习，提升自身的专业素质水平，在此同时要主动听课，取他人之长，补自 己之短。另外定期的反思也是必要的，在反思中认识到自身存在 的不足之处，从而及时找到解决和改正的方法，做到一步步的提 升。

