和园——生命生长新世界

——孟河实验小学近三年来领导班子述职报告
   近三年来，学校的发展可分为三个阶段：第一阶段:建校初立序期（2015.8——2017.4），在这一阶段，学校从没有一棵树，没有一条路、没有围墙轮班守夜的状况入手，全体师生一起并发动各自家属美化净化环境，洒下了无数辛勤的汗水，学校陆续建章立制，制定首轮三年规划，设计轨道以运营，其节点事件为2017.4.14日三年主动发展规划的区中期评估， 第二阶段:学校文化架构探索期（2017.5——2017.12），在这一阶段，伴随着学校的运行，学校管理团队一起摸清家底，在王冬娟、薛辉、王俊博士、郝京华博士等引领下，努力地整体架构学校的文化系统，并寻找学校特色与品牌发展突破点，这一阶段的节点事件为2017.12.14-15日的市优质学校创建评估；第三阶段: 学校内涵发展期（2018.1至今）、在创市优质学校过后，学校遇上了又一个发展的契机，2018年1月被确立为常工院附属小学，常工院潘金林教授工作站在我校落户，以潘金林教授为首的常工院和南师大的一大批博士专家团队成员进驻我校，基本上每周来一天，在文化、课程、教学、课题、教师发展、学生发展几个维度各选取切入点，给予了学校发展的反复论证和接地气的品质引领，这一阶段的节点事件为2018.5.3的区三年综合督导评估。

三年来，我们抓住节点，拉长过程，放大价值，呈现出较好的发展势头。
和园育人: 办学文化的理性哲思 

一.整体架构建文化系统
办学愿景：这里有一个新世界。
办学目标：培和逊少年——让学生有难以忘却的经历，把学生培养成具有“善乐真睿美”特质的和逊少年；育和雅教师——让教师发展逐步形成内在自觉，具备“包容温和雅致”的和雅教师特质；孕和园文化——让学校有独特品位的文化，成为生命成长的“花园乐园学园”。

办学理念： 让生命在“和园”绽放。
二、全息培植精神文化

1、外显物质文化

目前，学校对校园文化进行了深化设计，师生一起动手装饰，将自己的作品与学习成果美化“和园”。和瑄楼一楼有学生评价，二楼有德育活动展示，三楼有艺术彩绘，四楼是群星璀璨墙；和朗楼与和畅楼之间的一楼有和园常规，西面的二楼三楼有数学成果展示区，东面的二楼有语文成果展示区，三楼有英语作品区。昭明书苑正对大门，阅古思今，继往开来！

2、培植精神文化

让校园的每一次活动都会“说话”。通过各种师生活动，渗透与提炼核心价值。 

多维突破：办学方略的立体践行
一、顶层建构“和韵”课程，努力凸现办学特色
1.明晰课程目标
学校在“让生命在和园绽放”的办学理念的引领下,努力追求“善、乐、真、睿、美”的育人目标，把学生培养成具有“和善、和乐、和真、和睿、和美”的现代“和逊”少年
2．构建课程结构:

学校将国家课程进行了校本化的改造与实施，建立了基础课程（M系）、拓展课程（S系）和特色课程（X系）等课程体系。基础课程分为品德与人生、课程与阅读、数字与科技、艺术与审美、运动与健康五大类，将所有国家课程纳入其中。拓展课程分选修课程、社团课程和学校活动课程等。学生在选修课程时，我们引导学生从课程与阅读、数字与科技、艺术与审美、运动与健康等各类中领域至少选择一门课程，确保学生全面发展。

3．实施课堂转型
倡导“和学”课堂，和研、和做和和思，既是课前、课中、课后三个时间节点，也是任何一次学习活动的三个环节。其中，和研是学习的前提，和做是学习的关键，和思是取得良好学习效果的核心与保障。和思的要义，需要渗透在各个环节与各个方面，离开“和思”，“和研”与“和做”也是虚假的，浅层次的。

4．抓实课程实施

研究日常化，常规差异化，作业个性化，评价多元化，名师校本化。
二、塑造教师“和雅”特质，唤醒教师专业自觉
和雅教师：“和雅”有温和雅正的意思。基于“和园”教育理念下的“和雅教师”应当具有和蔼可亲、和气有礼、和衷共济、和而不同的品质。
1．制定主动预期目标，清晰目标，落实路径
2．建立主动发展平台，瞄准目标，拾级而上

3．强化主动发展督导，定期评估，引领发展

    4．创新主动发展教研，梯队打造，个性发展

三、孕育学生“和逊”素养，丰实学生精神内涵
1.搭建活动载体，丰富“和逊”内涵
注重凸显校园环境的美育功能，努力形成艺术化校园的特色，充分发挥环境的熏陶作用；教室内外进行班级文化布置，展出丰富多彩、富有教育意义的材料；组织专题图片展览、专题环境布置等活动，倡导积极向上、文明高雅、健康活泼的校园文化。

2.“和逊”娃岗位体验，小雏鹰展翅飞翔
每月都结合教育主题组织一次社区服务，一是充分发挥社区教育基地的阵地作用，广泛开展社区成长体验活动；二是依托特有的地区资源进行齐梁人文资料搜集和探索活动；三是组建“社区青少年成长俱乐部”，该校力求通过开展社区活动，把社区变成青少年学习知识、陶冶情操的大课堂。
四、自觉融通倡导“和治”，建设现代学校制度
基于办学理念和发展目标，我们将管理理念定位于“和治”，包括制度“导治”、集体“共治”和教师“自治”三个部分。
制度“导治”，就是依法治校，用制度文化来规范管理日常教育行为。集体“共治”，就是集体商量与决策机制，既包括校内的集体管理机构，如党支部、共青团、少先队、工会以及各级班组集体等，又包括校外学校发展支持系统，有专家顾问团（机构有常工院潘金林教授工作站，常州市齐梁文化研究会、常州市历史文化研究会、常州市文联等，专家成员有郝京华博士、王俊博士、特级教师王冬娟、庄惠芬等）、社会顾问团（成员有孟河镇“青商会”、孟河镇“忘不了”餐饮有限公司、孟河镇“天辰车业”等）以及学校家委会，这些校内与校外的支持系统，纵横交错，立体融通，可以使教师在集体智慧碰撞中相互促进，又可以弥补教师自我管理与反思之不足，达到管理的优化。教师“自治”，就是倡导教师自我管理与自我反醒，这也是学校管理的基础与基点。在具体的运营中，我们探索了如下实践路径：
建立以“校长负责和民主参与”为核心的办学决策机制。建立教代会制度，学校重要决策、重大工作项目以及涉及到教职工切身利益的事务均列入教代会内容和决议范围。
建立“分工合作和沟通参与”为核心的实施执行机制。每月一次校长办公会议，每两周一次两校区大行政会议，每周一次各自校区小行政会议，不断提高会议质量，形成智慧共享——热点聚焦——下周重点工作安排的模式。对于学校重大问题、关键问题，办公会讨论要具有方案、重在论证，形成决议。
建立“评价反馈与激励完善”为核心的发展导向机制。尊重教职工在学校中的主人翁地位，积极推进民主管理学校。
建立以“常规保证和研究创新”为核心的动力更新机制。发挥教研组、年级组在管理中的作用，鼓励、支持教师在学科管理和年级管理中创新。 

成己达人：办学品质的初步凸显
1.“和园”文化初步形成

学校自成立以来，我们逐步赋予了学校“和园”文化的内涵，厘清了“让生命在和园绽放”的办学理念，南师大王一军博士，王加强博士和常工院潘金林博士先后多次来到我校，对学校文化系统再次进行了现场论证，整体架构了学校精神力系统、形象力系统、执行力系统。
2.齐梁课程逐步生根

学校成立了齐梁文化课题组，研究方案《基于齐梁故里构建齐梁校园文化的行动研究》，于2017年2月获得江苏省教育规划办的批准予以立项。课题研究的初期成果 3部专著已经由江苏教育出版社正式出版发行。
3.寻访孟河传承文化

将“寻访孟河”课程作为学校的特色课程，从自然孟河、历史孟河、建筑孟河、人文孟河等四个维度，建立孟河镇独特的“九个一”，即一座小山、一条古河、一座古城、一张地图、一座道观、一座古刹、一些村落、一群名人、一个商会，以此来培养学生的家国情怀与孟河特色。
4.车模特色美名传扬

学校还将车模作为学校的特色课程，从一年级开设车模校本培训，主要是了解汽车的品牌、性能等。寻访家乡的知名企业，了解加深对汽车文化的了解，学校车模教育呈现出蓬勃生机，车模项目获奖档次高。

问题与展望

1.“和园”文化需进一步落地生长。学校建校晚，只有两年多的历史，校园文化还需要进一步落地。 

2.学校的渐次扩张之困 。随着孟河镇新镇区的规划，学校所在地成为拆迁安置集中区，再加上地方工业的发展，大量外来务工人员的加入，使得这片土地变得逐渐拥挤起来，以本部为例，2015-28个班，2016-31个班，2.17-34个班，2018-36个班。随着二孩政策的放开，这种扩张会持续下去，学校规模会呈规律性上升的趋势。生源数量的激增，带来了一连串的连锁反应：在编教师（包括备案制教师）严重缺乏，教育局每年分配的教师人数与需求之间存在着很大的缺口，代课教师数量居高不下，现有36人，占全体教师数的三分之一，代课教师的不稳定性导致了学校教育的多重困惑，学校公用经费绝大部分用于了代课教师的工资支出（人均2万/年，全年70万多），此外，由于师生人数的不断增加，使得学校始终处于新老更替的过程中，给学校稳定发展带来了很大的障碍。教师的专业发展如何开展得到提高，还需要学校创新校本培训机制，形成新的分层培养模式。
3、学校特色与品牌发展点的孕育与培养。南师大王一军博士，王加强博士和常工院潘金林博士先后多次来到我校，对学校文化系统再次进行了现场论证，整体架构了学校精神力系统、形象力系统、执行力系统。并且开始了学校汽车文化教育课程的规划设计，预期6月底完成，9月开始启动实施。
三年前，是学校建制初期，学校是一张白纸，面临着很多困难，为此，我们付出了艰巨努力，为学校未来发展打下了坚实的基础，也取了一些成绩。但我们也清醒地认识到，学校还存在着许多问题。我们相信，在新北区社会事业局的正确领导下，在孟河镇党委政府的大力支持下，我们以“文化引领，发展内涵，彰显特色，打造品牌”为办学思路，开拓创新，努力拼搏，“让生命在和园绽放”，不断创造着一个又一个的生命成长的“新世界”。

2018.6.23
