个人述职报告
——常州市新北区孟河实验小学   何光明
尊敬的各位领导、老师们：
大家好！
时光飞逝，转眼间一年即将过去。一年来，在上级领导的正确领导和关心下，在全体教师的帮助和支持下，我忠于职守，务实工作，认真履行副校长职责，使学校各方各面的工作取得较好的发展，在此，我真诚地感谢大家。下面，我就从工作体会、工作业绩、存在问题和今后的发展方向几个方面，将一年来的工作向各位领导和老师做一个简要的汇报。
[bookmark: _GoBack]一、虚心学习，注重自身修养
一年来，我听从学校安排，分管学校工会工作，并全面负责石桥校区工作。站在时代发展的高度，我勇于接受了这份光荣而又艰巨的任务。从未在校长面前讨价还价，从未在教师面前怨天尤人，而是主动为校长排忧解难，为师生营造良好的氛围，正是由于这份分管工作的特殊性，我积极学习、钻研业务，要求教师做到的，我先做到，要求教师学习的，我先学习。时刻身体力行，率先垂范，处处以身作则，严格要求自己。
一年来，我把学校作为自己的家，自觉遵守学校的各项规章制度，对学校大大小小的工作都以身作则，树立良好的模范形象。我把宽以待人、严以律己、遵纪守法、廉洁自律作为自己的工作准则，时刻以师德规范要求自己。每天坚持早到校、晚回家，各项教学常规带头落实，用实际行动推进学校各项工作高效而有序进行，确保校园安全稳定。认真履行职责，合理安排好家庭与工作关系，给全体教职工做出了榜样。
二、爱岗敬业，做好岗位工作
我热爱本职工作，能以正确的态度对待各项工作任务。在工作中，尽职尽责，力求做好本职工作，起到点带面的作用。在我的带动下，教师全力以赴，遵守学校规章制度，团结奋进，认真钻研业务，努力提高工作效率和工作质量，服务学生，服务社会，大家勤勤恳恳地在自己的岗位上认真地工作着。
我校工会在上级教育工会及学校党政领导下，紧紧围绕学校的教育、教学工作,加强教职工的师德修养，并增强全体教职工的民主管理意识，关心教职工生活，积极开展各种有益活动，增强凝聚力，充分调动教职工的积极性，进一步提升了我校工会的工作能力。如：春节期间、由学校党支部和工会组织慰问小组对我校部分困难教职工进行慰问；“在三八妇女节”来临之际，为全体女教师考虑福利让她们感受幸福、感受关怀；组织全体教职工进行体检；为教职工送上生日蛋糕卡；开展教职工乒乓球和羽毛球比赛等，充分让我校教职工体会到了组织的温暖。
在退协工作中，积极开展退休教职工活动，努力探索退协工作新规律，引导退休教职工适当运动、合理饮食、身心愉悦、快乐生活。对关工委工作进行有效指导，使关工委工作日常化、研究化、持续化，成为学校加强未成年人思想道德建设的特色工作。
作为农村基层学校，由于师资缺乏，条件艰苦，课务繁多，新进教师较多，难免产生一些消极的工作态度。因此，我在工作中加强师德师风教育，组织学习《“八要十不”规定》和《“五条禁令”》，努力提高教师的政治师德修养，树立全心全意为农村教育事业服务的意识，从而推动学校各项工作有序开展。
同时，我认真贯彻、落实上级部门有关文件精神，重视学校的阳光体育活动，强调从大处着眼，小处着手，既重视常规的春季运动会，冬季三项比赛项目，也重视打乒乓、跳绳、踢毽、跳皮筋、滚铁环等传统体育项目活动的开展。关注学生综合素质的提高，不断激发学生参加体育锻炼的热情，组织、协调、督促学校课间活动有序开展。丰富了学生校园群体健康活动，又培养了学生参与体育活动的良好习惯，促进了其健康成长。石桥校区在春季运动会上获得了可喜成绩，从学生体质健康测试工作中可以看出，全校学生身体健康状况明显好转，各项体育测查成绩优良，整体素质得到了进一步提高。
作为副校长，我努力做好一把手的助手，做到互相尊重，互相配合，服从组织安排，顾大局，识大体，有较强的民主意识，做事敢负责任，不推诿扯皮，不是自己分管的工作只要领导指示都能乐意接受，并认真做好。工作中不计报酬，不计名利，不计得失。大到学校整体教育教学工作的安排，校舍工程的监管，小到各项活动的组织，自己都能做到身先士卒，亲历亲为，为了孟河实小这个整体，为了学校的声誉，再苦再累我认为值了。
三、继续努力，弥补美中不足
我的工作取得了一定的成绩，但是我觉得自己与一名优秀校长的标准仍有一定差距，工作上仍有不少的缺点和不足，主要表现在理论修养和专业知识水平尚有待提高，必须不断学习和吸收现代科学管理的知识和经验，探索新课改的教学路子，要树立终身学习的理念，不断丰富自己的文化知识，经常给自己充电。
回首这一年走过的风风雨雨，有一些艰辛，有一些苦涩，更多的是欣慰和感激，我要真诚地感谢所有教师，真诚地感谢我们领导班子的每一个领导成员。
我清醒的知道，所有成绩的取得是全体教职员工团结一心，吃苦创业，勇于创新，争先创优，扎实工作的结果。我更清醒的看到，由于自己工作经验的不足，好多方面还需进一步学习探索，并希望在上级领导的大力帮助下，依靠大家的共同努力，切实加以解决，从而促使自己的管理水平上一个台阶。
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