2017---2018学年第一学期曾婷学习心得
    2016年8月，我刚进入新桥初中，就和陈建波老师签订了“师徒合约”，以期在教研教学中“同伴互助、帮扶共进”。在一年多的学习和探讨中，我发现师徒结对是个非常有效的、促进新老教师共同成长的平台。我将从以下几个方面谈谈我的收获：

1、 听
我向陈建波老师学习的主要方式是听课，一般是一周两到三节。刚开始，因为我自认为名校毕业，又已经在重点高中工作了五年，所以对学校的安排不以为然，抱着应付的态度去听课。但是听了一节课之后，我就发现，陈老师的教学方法很值得一学。后来听同事说，陈老师可是新北区历史协会的理事长呢，我心里更加佩服。于是，我才开始虚心地去听课，并认真做听课记录。

多听课，是青年教师向老教师学习的第一步。跟着陈老师学习，我首先学会了听课。以前听课就像个“外行”，喜欢看课堂热不热闹，看老师的表演，看学生的参与。现在听课逐渐转变为“内行”。现在听课，我注意听的是陈老师是怎样复习旧知识？怎样引入新知识的？是怎样讲授新课？如何启发学生思维？怎样提出讨论问题？引导学生讨论、置疑、释疑。怎样巩固新课知识的？是怎样结尾的？是怎样布置作业的？还要听学生是怎样回答问题的？是怎样提出问题的？是怎样讨论问题的？总结起来，就是一听老师怎么讲的，是不是讲到点子上，重点是否突出，结构是否合理。二听课讲得是否清楚明白，学生能否听懂。三听教师按启发是否得当。四听学生的答题，答题中显露出来的才能和暴露出来的问题。一边听老师讲课的时候，我就一边在想我是怎么上的？或者我会怎么上？有哪些东西是值得自己学习的，自己的课有哪些不足和需要改进的地方？在对比与反思中，我慢慢改进自己的教学设计，提高自己的教学水平。
2、 问
每次听完课后，我就把我在听课过程中产生的疑问和陈老师交流一番。例如，陈老师为什么这样处理教材？出发点是什么？某个环节为什么要这样设计？这样设计的好处是什么？我想换种方式上，可不可以？会不会有什么问题？等等。听课后的交流非常重要，它与评课有异曲同工之妙，区别于评课之处即以问答的形式出现。我关注两个问题，一是课堂教学目标的设定及达成，二是教师的教学设计。一份好的设计体现在教师合理组织教学内容，充分地估计学生在学习过程中将会出现的各种困难，制订出各种适合学生学习的教学策略。教学方法设计的有效度也很重要，从教的方面说，教师是否面向全体学生，为大多数学生提供平等的机会，并采用积极多样的评价方式，调动学生的积极性。同时教师是否具备灵活应变性，能根据学生的反馈信息，即使对教学进程，问题的难度，教与学的方式，课时长短等进行适时调整。从学的方面说。看是不是大多数学生积极，主动地参与教学过程，能主动探究，深入思考，提出有意义的问题，勇于发表自己的见解。听课过程中有思考，就有问题，有问题就要及时交流，在交流过程中，我才逐渐掌握一些基本的教学技巧和独特的教学思路。
3、 试
每次从陈老师那里学来“新招式”之后，我就跃跃欲试。虽然现在我和陈老师上的不是同一年级的课，那是我想教学方法和思路是贯通的，看你怎么用。我是先从课件设计上去模仿陈老师。他的课件有个特点，就是教学思路非常清晰，对学生的任务指向非常明确。而这正是我的一个大问题。刚开始没有从思想上去领会，仅从外观上去模仿，结果我做的课件徒有其表，上课的思路还是不清晰，学生也不知道要干嘛。我就通过多次听课，重点听、看这些方面，逐渐去领会，再尝试，再反思，再听课，再尝试。如此反复，去磨砺自己，突破自己的教学老大难问题。学了“新招式”，就要多尝试，才会发现自己的问题，想办法去解决问题。所谓“实践是检验真理的唯一标准”，将理论付诸实践才是提高自己的教学水平的最有效途径。
4、 写

我在跟陈老师学习的过程中，喜欢写写教学反思。苏格拉底说：“没有反思的生活，是不值得的生活。”教学反思是通过教师批判性的思维，以提高教学领悟能力和自身教学质量。反思活动是教育理念与课堂实践之间的对话，它寄寓着教师专业成长的人生价值，渗透在教师实践智慧提升之中，不仅促进教师分析问题能力的提升，也促使课堂成为有生命、有挑战性的学习场所，为教师开展行动研究提供了无限发展空间。我将从陈老师那里学来的教学思路和方法用到实际教学中时，经常不可避免地会出现自己对课堂满意和不满意的情况。我一方面跟陈老师交流，一方面写下自己的教学反思。这堂课上的比较成功的环节是什么？这样的设计是否具有推广性？上的比较失败的地方在哪里？为什么会出现这样的情况？我该如何改进？或者，我在进行教学设计时，自我感觉良好的环节，为什么学生的反应那么不合我意？问题出在哪里？等等。当我每次及时地把上课中的成功经验记录下来，把出现的问题写在纸上，不断思考，不断探索，感觉自己就在成长。
学校组织的“师徒结对”活动，使我受益匪浅，我感谢学校为我提供了这样的机会。作为青年教师的我，更深知自己的责任重大，只有虚心的向师傅学习，才能不断地提高自身的素质。总之，这一年来，我向陈老师学到了很多东西。我也将不断学习，不断提高，向更高的目标迈进，向专业型教师发展，这是我的又一目标。

