师徒结对——学习心得
杨颖子
时光如梭，转眼间一个学期就要过去了。我很幸运，在步入教坛的第一个学期就能借助“师徒结对”这个平台，拜王亚娟老师为师！王老师身为英语组的教研组长，工作中那份认真的态度，扎实的专业知识，丰富的教学经验，深厚的教学理论等常常让我在敬佩之余，获得了很多学习、工作的机会和动力，使自己能更好的投入到教师事业中去。在恩师的指导下，我感觉这一学期来，可谓收获满满。下面就来谈谈我的一些切身体会：

1. 常规课“不常规”
在跟王老师的学习过程中，有很大一部分就是常规课的互相听课、评课。在这一学期中，我每周学习王老师两次常规课。虽然是常规课，但王老师的课堂处处体现着“不常规”。
首先，王老师每一堂英语课认真的备课态度就让我无比敬佩。在上课前，她从来不是“拿来主义”——即直接下载课件就用了。而是根据课堂重点难点，每节课都认认真真修改ppt的内容，一改就要改好几个小时。她如此认真的备课态度让我充分意识到，备好课是上好课的前提，备课时要特别注意围绕授课目标安排教学活动，而不是为了讲内容而讲课。备课过程中的教学目标、教学方法、重点、难点、关键点、教学过程、等各个方面王老师都给予我很多的指导，并且在她的课中有什么好的举措，有什么难点或容易引起学生歧义的关键点，也都会及时地讲给我，使我在课堂上能够避免一些问题，让我少走了不少弯路。
其次，除了备课王老师的课堂教学也让我获益良多。王老师的课堂节奏感强，内容丰富，具有很深的延展性，对课堂把控力也是一流。课堂内容不仅仅局限于课本，而是融合练习中的重点和难点，课堂内容信息量大。同时也注重小组学习模式，充分贯彻小组学习操作路径，导入明确，突出重点，评价及时。哪怕是习题课，王老师的课堂依然很有逻辑性。比如，在讲解习题时，训练孩子圈关键词解题的做法，让学生养成做题的好习惯，提高正确率。不光关注题目本身，还会讲解题目中出现的有用表达，帮助学生积累用法。最让我印象深刻的是，王老师在讲解题目前，会让学生自己先订正，在思考过后再讲解，这样讲解的效果更好。讲语言点的同时讲学习方法，让学生“聪明做题”，而不是死记硬背。

2. 评课促我成长
王老师每周都会来听我的课，并且对我的课堂提出评价和修改意见。而正是评课的过程，让我得到了充分的成长。
王老师给我评课时，会反馈出很多我自己没有意识到的优点和缺点。比如：在对某个教学环节问题上，我可能从教师的角度觉得没有任何问题，而我的师傅在听课时是可以从听者的角度来看出了许多不足之处，让我以后可以有意识地进行调整。师傅在评课时对我的指导不仅停留在理论层面，更是体现在具体的每一个环节中，甚至对学生的每一句评价语言都悉心琢磨，使我明白一堂该如何真正达到有效。
认真准备一节轮流课和大家听课评课的过程会给讲课人带来很大收获。而师徒之间的听评课就好比堂堂都是公开课，必定会带来更大收获。我感到师徒结对象一条无形的纽带联结在师徒之间，使他们在有意无意之中增加了交流和相互学习的机会，从而得到提高。

3. 公开课的磨练
本学期我开了两次公开课。一次是新教师亮相课，一次为学校的评优课。两次公开课王老师都给了我很大的帮助。
在准备之前，王老师就帮助我理清这堂课的思路，让我在整个教学方向上有了一个大纲。在我做好ppt初稿后，王老师细心帮我查看，及时提出修改意见，还积极帮我寻找资料。而她的修改意见更是如同醍醐灌顶，把我的课堂脉络重新整理，变得清晰，有逻辑，突出重点。
在修改好ppt后，王老师还几次参与我的课堂实践，在听课后再次提出修改意见，不断帮我磨课。正是因为她的帮助，我的课堂才能在不断修改中越来越好，最终在正式的公开课中顺利进行。可以说，这一切都离不开王老师对我的细心指导与帮助。

除了在教学上的指导，王老师也时常督促我要进行理论学习，不断提高自身素养，树立远大的目标，争取在教师事业上不断奋进。同时，她也很关心我的日常生活，在方方面面都帮助着我。

“一日为师，终身为父”，我敬佩于王老师踏实认真的工作态度，专业进取的教师精神；我感恩于王老师对我无私的指导与奉献，让我能迅速进步。我很幸运，能遇到这样一位明师，希望在今后的学习中还能不断进步，早日成长为合格及优秀的教师!
