常州市新北区新桥初级中学2017－2018学年度第一学期
语文教研组工作总结

2018、1
一学期来，语文教研组的工作在学校的统一领导下，按照学期初制定的工作计划，全体语文教师团结协作，兢兢业业，踏踏实实全面贯彻中心学校对教研工作的要求，从规范入手，有目的，有计划，有步骤地加强课堂教学改革研究，以提高本组语文教学水平及语文教学质量，全面提高学生的语文素养为目的，形式多样地开展语文教学工作，完成本学期的教学教研工作，现总结如下：
1、开发课程资源，架构校本体系

本学期我们富有特色的一项工作是强化校本课程研究。本着以人为本，学为中心，关注个性发展的目的，在规范实施国家课程的基础上，我组开发了“诗文诵读”“成语趣味解读”两门校本课程，以增加学生知识的广度与深度，拓展学生视野，培育“全面发展的人”。

根据学校现有生源、师资、教学基础设施的配备，我们把地方、校本、社团、竞赛项目大胆整合，七八年级统一排课，在周三同时开设七、八年级合上的大选修“诗文诵读”(时间为2节课），七年级大选修“新中剧场”，七年级的小选修“世说新语解读”（时间为1节课），充分开展活动，促进学生核心素养的形成。

学校领导高度重视校本体系的构建。在开设选修课之前，上课老师史幸子、尚静、於敏佳制作了本课程介绍的PPT，介绍该选修课的理念、目的及课程实施方案，然后在学校课程发展处的统一组织下，全校初一初二学生在网上进行选课。两门选修课有课程实施计划，有教材，规范备课及上课行为，重视课程指导，提高实施质量。学期结束，我组推出的校本课程均获学校和学生的充分肯定，在学校统一的校本课程展示活动中也有精彩的表现。

我们的校本课程将还将不断完善，努力为学生提供深度与平面的视域融合空间。我们相信，这是学生和教师充满活力和创造力的学习探究过程，是教师源自心灵的优秀教学激活学生源自心灵的优秀学习，也是师生与课程建立生命联系、构建“被活化的课程”的过程。

2、组织社团活动，促进个性生长

在开发校本课程的同时，为实施整个语文课程方案，我们在课外组织了“雅韵天音”诵读社、“彩虹之桥”小记者团两个社团，同时精心进行写作的指导。学校提供了固定的活动场所，社团负责老师黄松和学生一起进行了精心的布置。学生对社团活动积极参与，兴趣盎然，在两位老师的努力和所有语文老师的支持下，我们积极参加各种演讲、朗诵、写作比赛，并获得了一定的成绩。胡文霞老师指导的学生谢奚平在中学生与社会作文比赛中获得常州市一等奖，江苏省二等奖；胡文霞老师指导的学生巢荔楠在“初中生世界杯”作文比赛中获得江苏省一等奖；蒋雯老师指导的学生在“初中生世界杯”作文比赛中获得江苏省二等奖。胡文霞老师指导的学生袁若灵在“华人世界杯”作文比赛中获一等奖，社团成员在学校2017迎新会上有突出的表现，在优质学校验收中，史幸子老师指导的朗诵作品受到专家好评。

3、 参与“任务”课题，深化校本教研，引领专业发展

我组把教科研工作与学校的教育教学实际紧密联系，树立“教学问题就是教研课题”的理念，立足实际，结合我校“初中语文教学任务驱动行动研究”开展系列活动，实现科研与教研的整合，增强课题研究的实效性、针对性。

本学年语文组承担了全校“任务课题”第一次论坛沙龙活动。蒋雯老师从心

理学角度谈任务驱动在学生个性形成中的作用 ，何亚玉老师从课改的角度谈任务驱动的必要 尚静老师对任务群设计谈了自己的看法，徐亚娟老师则重点交流了任务驱动下的自主学习。在优质学校的验收沙龙活动中，胡文霞老师做了“在活动中发展语文核心素养”的发言。
在课题研究的引领下，在校本教研的活动中，教师的专业发展得到提升。胡文霞老师在期初教研组长会议上作了“静水深流是语文”的主题发言。胡文霞老师的一师一优课评为部级优课，何亚玉老师的一师一优课获得评为优课，万丽佳老师的一师一优课评为区级优课。史幸子老师在新北区“诵写讲”比赛中获得一等奖。於敏佳老师、潘胜男等老师在校“诵写讲”比赛中获奖。於敏佳老师在新进老师亮相课中获得校一等奖。胡文霞、蒋雯老师在校微课展评中获一等奖。贺莲老师、於敏佳老师、沈珏老师积极参加农村骨干教师培育站各项活动，撰写了大量论文和心得。案例式论文获新北区一、二等奖项。贺莲老师在重大活动中多次开设公开课获得好评。沈珏老师在新北区课题获得中开设示范课获得好评。贺莲老师主持的微型课题“名作诵读的活动研究”参评新北区优秀课题。於敏佳老师撰写的论文发表在《新课程》杂志上。
 鉴于语文组的工作状态，本学期，语文组获得新桥镇“心桥”基金，并推荐申报新北区“工人先锋号”，目前已通过专家考核。

不足与努力方向：

1、课题研究要加强成果的整理。

2、教研活动形式更活泼。

3、校本课程更为完善。

