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一学期来，语文教研组的工作在学校的统一领导下，按照学期初制定的工作计划，全体语文教师团结协作，兢兢业业，踏踏实实全面贯彻中心学校对教研工作的要求，从规范入手，有目的，有计划，有步骤地加强课堂教学改革研究，以提高本组语文教学水平及语文教学质量，全面提高学生的语文素养为目的，形式多样地开展语文教学工作，完成本学期的教学教研工作，现总结如下：

做好教学常规，落实各项要求

为了使教学工作规范化，制度化，科学化，条理化，教师发展处每个月都有常规检查，通过督促、检查教师们形成了工作习惯，每到月底总能及时完成各项任务。认真积极地开展校内听课活动，促进教师集体教学水平的提高。本学期，继续开展互听互评课活动，鼓励教师之间相互学习，一起讨论，共同参与，发挥着传、帮、带的作用。每次活动，我们都认真抓好以下环节：组织听课，评课、总结。大家集思广益，发言积极，共同探讨了一些日常教学中存在的问题，提出了卓有成效的见解，提高了教师的课堂教学水平。交流中，教师的教育科研能力也得到提升。
2、设计学校特色的语文课程结构

本学期我们在上学期的基础上强化校本课程研究。本着以人为本，学为中心，

关注个性发展的目的，在规范实施国家课程的基础上，我组进一步开发了“诗文诵读”“成语趣味解读”两门校本课程，以增加学生知识的广度与深度，拓展学生视野，培育“全面发展的人”。

根据学校现有生源、师资、教学基础设施的配备，我们把地方、校本、社团、竞赛项目大胆整合，七八年级统一排课，在周三同时开设七八年级合上的大选修“诗文诵读”(时间为2节课）与七年级的小选修“成语趣味解读”（时间为1节课），充分开展活动，促进学生核心素养的形成。

我们的校本课程将还将不断完善，努力为学生提供深度与平面的视域融合空间。我们相信，这是学生和教师充满活力和创造力的学习探究过程，是教师源自心灵的优秀教学激活学生源自心灵的优秀学习，也是师生与课程建立生命联系、构建“被活化的课程”的过程。

3、组织社团活动，促进个性生长

在开发校本课程的同时，为实施整个语文课程方案，我们在课外组织了“雅韵天音”诵读社、“彩虹之桥”小记者团两个社团。学校提供了固定的活动场所，社团负责老师史幸子、薛静和学生一起进行了精心的布置。学生对社团活动积极参与，兴趣盎然，在两位老师的努力和所有语文老师的支持下，我们积极参加各种演讲、朗诵、写作比赛，并获得了一定的成绩。万丽佳老师指导的学生在新北区整班诵读比赛中获得一等奖；贺莲指导的八（6）获得二等奖；学生在学校组织的“青春仪式”活动中，周小琴指导的诗歌朗读有不俗的表现，各班制作的PPT也展示了较好的语文素养。在校、区级的多次读书征文中，学生多人次获奖。

    4、参与“任务”课题，深化校本教研，引领专业发展

我组把教科研工作与学校的教育教学实际紧密联系，树立“教学问题就是教研课题”的理念，立足实际，结合我校“初中语文教学任务驱动行动研究”开展系列活动，实现科研与教研的整合，增强课题研究的实效性、针对性。

各组还申报了校级课题“诗文诵读”“写作研究”等。按要求填写课题手册、申报表、课堂观察、活动记录等。
在课题研究的引领下，在校本教研的活动中，教师的专业发展得到提升。陈亚老师在期初开设了校示范课《阿里山记行》，胡文霞、蒋雯、史幸子、颜璐、王静、万丽佳都开设了课题研究课，组内老师观课议课，从课题研究的角度讨论交流，胡文霞老师做了“驱动驱动，驱向何处”的发言。在区常规调研活动中，王静老师的课获得教研员赵国琴老师的好评，万丽佳老师在学校家长开放日上的课《沁园春雪》获广大师生的一致好评。贺莲老师指导实习生胡岚上的汇报课《散步》也获得组内好评。万丽佳、胡文霞、陈亚老师上传了了一师一优课的教案视频。
 不足与努力方向：

1、课题研究要加强成果的整理。

2、教研活动形式更活泼。

3、校本课程更为完善。

