新北区新桥初级中学政治教研组工作总结

                     政治教研组    吴明霞   2017.6.21
本学期我校政治教研组继续坚持以新课程标准，新教学理念为依据，以课堂教学为中心，以课题研究为主线。引导全组成员认真学习教育教学理论，深入开展课题研究活动，力争使我校政治学科教学质量在上学期的基础上有一个新的提高。本学期，全组教师共同努力，圆满地完成了任务，取得了一定的成绩。主要表现在以下几个方面。 

一、注重政治学习，加强师德修养，提高教师的政治素质。 

为适应教改和素质教育对政治教师的新要求，我政治组学习经常化，全组教师能够坚持党的基本路线、认真贯彻执行党的教育方针，经常在一起讨论国内外大事，具有良好的政治学习风气。自觉加强政治理论和教育理论的学习，加强时事政治的学习，领会党的路线、方针、政策，在加强师德修养、遵纪守法等方面都起到了积极的表率作用。
二、积极开展教学研究，提高教师的业务素质
 1、目标明确、计划得当、落实到位。
   根据学校的要求，本学期期初我组及时制订出计划，并有效落实，及时总结。如:本学期组织了全体教师认真学习学习了任务驱动的学术文章，以市级课题《基于任务驱动的初中思品课堂的研究》为载体，设立中心发言人，开展系列化教研活动，精心设计每堂课，出好每一份试卷，做好每一份练习。
2、强化教研组功能，加大集体备课力度
    我们政治教研组设有七、八、九三个备课组。各备课组在发挥教师个体优势基础上取长补短，做到课堂教学“大同小异”。“大同”即教学进度相同，教师之间认可的教学方法和教学手段相同，教学效果大致相同；“小异”则强调教师的教学风格与特色，这两个方面相辅相成，互相促进，共同提高。同时我组严把命题质量，精心筛选试题，把握命题方向，强化应试能力和心理训练。
3、把传统教学与信息技术有机整合，提高课堂教学实效。
在教学实践中，我组教师践行着情境教学模式，通过设置情境，提出问题，让学生进行讨论交流，教师则进行启发指导，课堂中辅以练习巩固，这既充分发挥了教师的主导作用，又充分尊重学生的主体地位，营造良好的课堂气氛，使课堂教学更具实效性。比如初三马昌飞老师开设的公开课《融入名族文化》，结合中学生实际生活，利用图片视频等现代教学手段，创设丰富多彩的教学情景，拓宽学生的知识视野和思维能力，让学生在活动中思维，在活动中创造，在活动中培养能力，提高觉悟。吴明霞老师的公开课《人生长宽高》是一节以活动为载体的单元实践活动，学生参与度极高，育人效果非常好。本学期公开教学活动全部采用多媒体教学，这一点符合政治学科的教学实际，也得到了校领导的的好评。
4、发挥政治教师特长，积极参与学校德育工作。
本组教师积极配合学校、学生发展处的工作，有三位老师担任班主任工作，直接参与班级管理，关心学生的思想、学习和生活。本学期，他们出色的班级管理工作，赢得了师生的好评，所带班级常被评为“自主管理先进班级”。
5、拓展课堂主阵地，开展丰富多样的德育活动

校本选修课程的设置，以及社团的建设，作为中学思想政治课的重要组成部分，给思想政治课注入了新的生机和活力，增强了学科的吸引力。本学期，七八年级开设了丰富的校本课程，吴明霞老师的必修课《心理健康》深受大家欢迎；马昌飞的《时事热点播报》吸引一批又一批的粉丝；张明华老师的《中学生文明礼仪教育》培养着一个个绅士淑女。另外，政治组的社团“政通快车”也基本完成布置，学生期盼已久。

三、教科研工作齐头并进，以科研促教改

    教学离不开教研，教研是教学质量提高的重要途径。全体教师积极参加省市区级的教育教学研究，认真学习教育教学理论，提高自身的理论水平。本学期，学校申报了《基于任务驱动的初中思品课堂的研究》课题研究，全组同仁同心协力，分工协作，取得一定的成果和业绩。周小芬老师主持并攥写了中期报告；吴明霞老师攥写并发表了相关论文和教学设计；七年级备课组认真尝试了公民教育实践活动，拓宽了课堂阵地。
四、存在问题及不足
当然，取得成绩的同时，我们也清醒地看到自己身上的不足。主要表现在：这学期在担任教研组长时学到很多东西，但自己资力太浅，总觉得自己在很多方面心有余力而不足，教研活动更多停留在模仿上，特色的地方不多，尤其是在实处上还要努力；备课组活动怎样开展才是有效；研究性课题仅仅处于学习、摸索阶段；教科研工作已经引起足够重视，但没有全面铺开；开放性、综合性题目在课堂教学中较少运用。

    总之，我们组在过去的一学期中，精诚团结，在教育

HYPERLINK "http://www.4oa.com/"教学及学校其他工作中都取得了一定的成绩，但我们仍存在一些不足。新的一年，我校政治教研组所有成员将不忘初心，继续前行！
