
述职报告

常州市新北区龙虎塘中学 卢晓东

尊敬的各位领导，各位教职员工：

大家好！

时光飞逝，转眼间，忙忙碌碌的一年又过去了。一年来，我不断学习、探索、进取、奉献，全身心地投入学校的教育教学工作中，与其他领导班子成员团结协作，做好校长的助手，做好教师的服务者，与教师关系融洽，在促进学校教育教学质量的提升上，在促进学校科技教育的发展上，勤奋磨砺，夙夜在公，默默耕耘。在不断收获中努力前行，且行且珍惜。现将过去一年的工作汇报如下，如有不当之处请加以批评指正：

　　一、思想上追求进步，师德上不断提升
　　作为一名共产党员，我思想过硬，坚持四项基本原则，拥护中国共产党的领导。积极学习先进的理论，认真学习十八大会议精神。紧跟时代步伐，与时俱进，不断提高思想素质，积极践行党的群众路线，关注国内外大事，在思想和行动上始终与党的要求保持高度一致，处处以优秀共产党员的标准来衡量自己，积极深入到“两学一做”的活动中去，处处发挥一名党员的先锋模范作用，时时争先创优，抵制各种不良思想侵蚀，增强拒腐防变的能力断提升自己，完善自己。

　　在教育教学及教育教学管理中，我任劳任怨、无私奉献，热爱学生，关心群众。作风严谨，廉洁奉公，工作中我做到了敬业奉献，以身作则，每天早到校，晚回家，一直工作在教育教学的第一线，一直上自己的专业课。为人师表，以德服人，注重言传身教，示范育人，所教班级成绩处于前列，赢得了师生的一致肯定。

　　二、学校管理工作积极主动，认真负责。

作为副校长，分管学校教学工作和科技教育工作，深感责任重大，不敢有丝毫松懈。在当好校长助手的同时，不断思索，不断尝试创造性地改革。

1、首先，坚持“以人为本”的管理理念。

　　学校管理的起点和归宿是人，学校管理的动力和核心也是人，学校管理的成功与失败也取决于人。因此，在平常管理工作中，多做与人的工作，坚持在思想上与老师们多交流、在生活上多关心、在工作上多帮助。特别是对年轻教师在管理上做到“宽”、“严”结合，在工作中既严格要求又耐心帮助，促使年轻教师很快融入教育教学。

其次，有计划、有步骤地积极组织教职工开展各类学习，提高教师素质，提高自己的业务能力，一年来，学校外出学习人数比例比去年有大幅度的提高。鼓励教师走出去，请进来，努力促进教师专业发展，学校五级梯队老师比例逐年提高。
积极开展课程建设。根据学校发展和课程改革的需要，结合课程基地建设积极开展我校课程建设。与课程研究处一起为学校课程建设的顶层设计提出了自己的一些看法，并协同课程研究处制定了初步的方案，深受区教研室的好评。
常规教学管理抓细抓实，努力提高教育教学质量。依据素质教育的要求，根据所教学生的实际情况，坚持面向全体、全面育人的要求抓好课堂教学四大环节的管理，利用基于板块三串备课方式下的小组学习教学模式，充分发挥课堂教学的主渠道作用，切实提高课堂教学的质量。加强教研组、集体备课本组建设，充分发挥集体的智慧和力量，努力提高教师的理论水平和业务能力。

积极组织参加各级各类竞赛，并且屡创佳绩。作为区科技特色学校，我校积极组织参加各级各类竞赛，认真组织，加强训练，努力做到最优化。使得我校在省市区各级比赛中获得了较高的名次。今年举行了校第一届校园科学节，并取得了圆满成功。
6、毕业班管理抓细抓实，不断创新。毕业班的工作是学校工作的重点，一年来，可以说为它付出了很多，想了许多方法，做了不少工作，如开好毕业班研讨会，考试分析会，学生座谈会，家长会，全校师生励志活动等，也得到了广大教师的支持和配合，使我校的教学质量一直在区内保持领先位置，2015年中考取得了辉煌的成果。当然，也有许多工作还有待改进。

三、抓好业务学习，教学工作不断进步。所谓“打铁还须自身硬”，作为一个领导干部，自身必须具有过硬的专业素质。在教学中，我更新观念，向优秀青年教师学习，积极参加教研活动，大力推进课堂教学改革，勇于尝试多种教学模式和方法，积极听课，每一学期听课都在40节以上。带头上好公开课，广泛采用小组学习、学案教学等教学模式，培养学生的学习兴趣和探讨问题的能力，提高学生学习英语的兴趣，使班级的英语成绩有所提高。

四、以身作则，率先垂范。一直以来，坚持上好自己本专业的科目：英语，坚持在教育教学的第一线，今年上七年级英语。做好榜样示范，坚持“正人先正己”，所谓“其身正，不令而行;其身不正，虽令不从”，要求老师做到的自己首先做到，给老师们树立了良好的榜样，使老师们也能自觉地到。每天早到校，晚回家，兢兢业业，毫无怨言。

五、加强学习，在思索中前行。一直以来，我都比较注重读书学习，提升自己的理论修养。一年来，我参加了校级领导培训班的学习，以及名师大学堂的培训等学习。通过学习，激发了我源源不断的工作动力，并产生了强烈的责任感和使命感。通过学习，我明确了工作目标。并朝着目标，在思索中前行。通过学习我理清了工作思路，身体力行，用心谋事，用心做事。
六、群策群力，不断进步。在这一年的工作中，得到了广大教师的积极配合和理解，在大家的努力下，各年级成绩有所回升。科技类竞赛在市区比赛中收获颇丰。

七、仍有不足，尚需努力。当然，“人无完人，金无足赤”， 虽然取得了不少成绩，但也还有很多不足：工作中创新力度还不够，仅局限于一些常规性的管理;遇事不够冷静，易冲动;个人素质还有待提高，个人业务能力还有待加强；学习还不够，在专业称号的获得上还不够积极等等。

　　在今后的工作中，我将牢记“为广大教师服务”的宗旨，加强学习，真正做到“权为民所用、利为民所谋、情为民所系”，不断提高自身素质，加强师德建设，教育老师以良好的教师形象带动未成年思想道德建设走上一个新台阶，加强班风、学风建设，深入组织开展教育教学改革，努力提高教育教学质量，办人民满意的教育，以更好的成绩回报家长，回报社会。

　　“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，学无止境，在以后的工作中，我将继续以高度的责任感、不断完善知识结构、提高工作能力、以自己所拥有的知识来浇灌祖国的未来。
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