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    （可附照片） 

①回顾第二单元教学
②重点分析第三单元教材

③加强对每课时的教学设计研讨和有效练习的编制主题学习 

理论学习《英语教学中语言和文化的关系》
在美国有这样一个尽人皆知的句子：“When you’re down, you are not necessarily out.”但是许多English learners却对其含义不甚了了。原因是不了解这句话的文化背景。这原是一句拳击术语，在拳击比赛中拳击手若被对方击倒，裁判数到10还不能起来则被判输。但在很多情况下不等裁判数到10，倒地的拳击手便能爬起来再战。因此，这句话的表层意思是：当你被人击倒，并不意味着输了这场比赛。其寓意为：当你遇到挫折，并不一定丧失了成功的机会。

由此我们可以得到启示：在英语教学中要注重语言和文化的关系，应提高对中西文化差异的敏感性和适应性，应树立文化意识并注重文化知识的传授。 

一、语言和文化 

语言和文化是密不可分的。语言不仅仅是一套符号系统，人们的言语表现形式更要受语言赖以存在的社会/社团（community）的习俗，生活方式，行为方式，价值观念，思维方式，宗教信仰，民族心理和性格等的制约和影响。

二、中西文化的偶合现象与文化差异 

不同民族的文化有可能存在某些相同或相似的地方，这被称为文化的偶合现象。这主要是由于不同的民族在与大自然作斗争的过程中会有相同或相似的生活体验和经历。这种相似性必然会反映到语言中来。

三、树立文化意识，注重文化知识的传授 
在英语教学中，应树立文化意识，应在传授语言的同时同步传授文化知识。这样做的好处是：文化知识加深了学生对语言的了解，语言则因赋予了文化内涵而更易于理解和掌握。语言教学和文化教学同步可以在传授语音，词汇，语法等语言知识时进行。

    在英语教学中，还可以将日常生活交往中的中西文化差异进行总结归纳，这对学生进行跨文化交际能力的提高能起到积极的促进作用。如可将中国人与英语国家人士初交时谈话的禁忌归纳为四个词：I, WARM, where, meal。I代表income；第二个词中W代表 weight ，A代表age， R 代表religion， M代表 marriage。由此而引出“七不问”：不问对方收入，不问体重，不问年龄，不问宗教信仰，不问婚姻状况，不问“去哪儿”，不问“吃了吗”。这样可使学生对与英语国家人士交谈的禁忌有更清楚的了解。
阶段教学反思与要点分享（可记录每个人的发言）

本单元围绕着一周的课后活动这一主题情境，第一单元已经学习过和学校相关的知识，可以将两者联系起来以旧知滚动学习新句型，之后循序渐进，有简到难，让学生接受新的知识。本单元围绕着一周的课后活动这一主题情境，利用句型What day is it today? It’s … What lessons do you have? I have …讨论交流。贴近学生生活，在真实的对话中学习新单词和句型，学以致用，真正体会到英语学习的乐趣。具体反思如下：

学生对于星期的7个单词，读音上没有困难，但在拼读上“Tuesday”和“Thursday”会混淆。

对于“What subjects”和“What lessons”还是不能做到准确区分。

 学情分析：

学生在四年级上册时已经接触一些表示运动的词汇，并且在三年级时接触过时间的表达，可以将两者联系起来以旧知滚动学习新句型，之后循序渐进，有简到难，让学生接受新的知识。 

 单元教学规划

    本单元主要学习谈论一天的作息安排。在教学中可以将学生的生活实际联系起来，引导学生运用新的词汇和句型谈论自己一天的作息安排。在教学中还可以适当的拓展，进行综合操练。
    第一课时：Story time

    第二课时：复习Story time， 学习Fun time和Song time

    第三课时：Cartoon time，滚动复习已学知识

    第四课时：Sound time和Checkout time

第五课时：综合复习，Ticking time
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