常州市龙城小学2015年——2016学年度第一学期
小学语文学科教研工作计划
一、指导思想

以深化课程改革，提升学生素养为中心，以2011版《语文课程标准》为指导，以省教研重点课题《小学苏教版语文教材语用点的挖掘与选择的课例研究》为抓手，认真践行“教育是一种生命关怀”的办学理念，以提升学生语文素养为目标，不断拓展言语实践活动的内容，积极推进语文课堂教学转型；以专题研讨为主要方式，建立和完善教师发展和校本研修机制，为教师的内涵培育与学科素养提升提供更多成长平台。
二、工作目标

（一）重视语文学科课程建设:多途径利用好资源，形成语文学科方面的精品、特色课程进一步提升课程品质。
（二）建立教师发展能动机制:加强理论学习，关注语文教师的内涵培育与学科素养提升。重视优秀教师的选拔与培养。
（三）推进校本教研品质提升:以课题研究为抓手，做好课题研究实施方案的细化工作，序列化地开展专题学习和教学研讨活动。
（四）完善学科质量监测体系:重视知识梳理和练习整体设计，加强学业质量的调研和监控，逐步形成更加科学的评价体系，更好地体现局小教育集团“轻负担、高质量”的办学特色。
（五）加强绿色学校建设：重视学科渗透绿色教育的理念，让学生懂得环保的重要性，坚持绿色育人。
三、主要工作
（一）立足常规，夯实基础，提升教研品质。
认真落实教研活动制度、备课组活动制度以及常规考核制度，不断巩固教学研究形成的秩序，为教研品质的提升奠定基础。

1.夯实备课组建设。建立集体备课、教学研讨、组内反思等活动机制，落实“每日一议”常规制度，确定提高自主研究的意识和能力，提高“集体备课”的实效性，定时间、定地点、定主题、定发言人，真正将研讨日常化，有效化。
2.严格执行教学常规。严格执行期初制定的教研组周历表，不因突击任务的展开而随意调整或删除已经确定的常规工作。本学期将依据学校已有的教学常规考核管理办法，强化对教研组教师的备课、上课、作业批改、课后反思等方面的普查，使每位教师在个性化发展的同时坚守常规，仍将每月最后一周定为常规检查周、网络考核周。

3.践行“轻负担高质量”，做好学业质量检测。
努力做到每单元必反馈，做到既分析学生，又分析教学中反映出来的问题，及时弥补改进。各年级要抓好每课过关、单元过关及后进生的补缺补差工作，做好单元分析性检测、期末测验、过关测试、各类竞赛等质量分析工作，做好练习设计的整编工作。
4.落实学科项目管理组，做好过程评价。
继续完善上学期建立的学科项目管理组，明确分工、职责，建立科学的运行机制，让每位教师参与到学科日常教研活动中，成为教研的中心，有效提升教研品质。
5.积极开展多项活动，促进教师积聚内功。

◎聘请张七中老师来校指导青年教师，9月份为一年级专项指导月。其他备课组根据实际情况定专题，申报教研组，安排1—2次有针对性的指导。
◎完善基本功培训与展示，将培训落实在每一次的教研活动中，增加“书法日”培训，每周进行书法培训。继续开展教研组主题教研，以研究促成长。
◎积极申报区级教学研讨活动。进行非连续性文本教学、拼音教学、读写结合的研究，并利用青语会的契机，开展青年教师课堂教学磨砺，真正将青年教师的发展落实到教研常规的每一天。
6、完善学科质量体系。
在集团背景下制订语文学科素养评价方案，在具体实践中不断调整、优化。深入探究提优补差的策略，关注各层次学生的发展。跟踪了解省内外命题走向，研究国际性阅读能力检测的发展，明确当前学业水平监测的命题走向，开展日常性研究，以“提高课堂教学实效”为核心，引导教师开拓提高教学质量的视角，找到提高课堂教学实效的有效策略。
（二）聚焦课题，转变课堂，创新研究方法。
1、学习新理论。

必读：2011版《语文课程标准》；《语用学视野下的语文教学》；《整体化成：始于理念，成于生存方式》；《小学语文课型范式与实施策略》；
继续实施教师“悦读计划”。根据阅读意愿，自主成立学习小组，创新学习形式，拓宽阅读时空，积极开展网上学习，提升教育理论素养；建立成果分享制度，精心策划和实施利用不同层面的交流和不同形式展示活动，每月开展读书分享活动，提升教师的教育实践和教育反思能力，拓展专业视野，使全体成员由读书而获得精神突围和“自我超越”的激情；倡导“教育写作”，培养“教育写作”能力，积聚教育智慧；让学习成为生长的一种姿态，改进“小组”成员的工作状态，提升教师专业生活的幸福感。
2、研究真问题。

以《小学语文教材语用点的挖掘与选择的课例研究》课题为抓手，实现课堂从课文讲读为中心转为向学生言语实践为主的转变，这是语文教育观念的根本转变，让学生成为学习语文过程的主体，使语文教学目的和任务的本体回归。

◎完善研究方案，组织全体教师认真学习课题研究方案。
◎在上学期子课题的基础上继续深入研究，本学期要求以备课组为单位申报微型课题。
◎在申报的基础上，再次进行论证工作，提高微型课题研究方案的可行性。

◎做好课题研究的指导与管理。进行课题管理网的管理培训，利用管理网站的制度化管理，促进各课题组间的交流，在交流中提高研究质量。建立“课题研究展示月”，让每个课题都在展示中提升研究的内涵。
3、创造新方法

创新一：要求每位教师，在备课的时候，精心选择每一课的语用点，在课堂教学时，重点关注这些语用点的落实。

创新二：建立“语用观”下的评价体制，以“语用”的观点评课、议课。

创新三：聘请语用学专家来校，进行课题研究指导。将研究落实到每一位老师，每一节课。
（三）深化课改，有效推进，提高学生素养。
1、校本化地实施国家课程。

制定序列性的基于课程标准的课程纲要，有效重组教材，整体把握语文学科的结构和内在逻辑，对语文课程进行顶层设计，改革小学语文课程与教学，形成各年段语文课程纲要与实践策略。
2、多样化地实施融合课程。

在集团背景下，多样化地实施融合课程，各备课组可将融合课程与学科活动相整合，多渠道拓宽思维，让孩子们受益。
3、序列化地实施读书计划。
期初由各备课组依据备课组特点，制定学生读书悦读计划，将小学生必背古诗75首分块在各个年级，作为常规积累有效落实。继续落实小型竞赛、基础达标等学科常规工作，提升学生语文素养。
四、行事安排表
八月份

1.参加市、区教研室组织的各年级期初教材培训。

2.各备课组制定备课组工作计划。

九月份

1.申报区级教学研讨活动。

2.各校语文教研组长课程建设专题研讨。

3.备课组制定“悦读”计划。

4. “悦读”专题（一）：读书交流会1

5.每月一课暨主题教研展示——二年级语文组。

6.教研组常规检查（备课、作业、网络考核）（月底） 
7.读书节
十月份

1.“悦读”专题（二）：读书交流会2
2.校作文比赛

3.每月一课暨主题教研展示——三、四年级语文组 

4.参加新北区作文比赛
5.区域性专题研究：非连续文本教学研讨
6.教研组常规检查（备课、作业、网络考核）（月底）
十一月份
1.“悦读”专题（三）：读书交流会3
2.每月一课暨主题教研展示——五、六年级语文组

3.教研组常规检查（备课、作业、网络考核）（月底）
十二月份

1.“悦读”专题（三）：读书交流会4
2.每月一课暨主题教研展示——一年级语文组

3.教研组常规检查（备课、作业、网络考核）（月底）
4.三年级语文教学研讨活动

5.参加常州市青语年会，主题：课程视野，关键能力

6. 上交语文课堂转型优秀课例

一月份

1.备课组工作总结交流

2.制定新学期计划
3.语用专场沙龙
