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新课程倡导教师转变教学方式，探索新的教学途径，组织丰富多彩的教学活动，树立以学生为主的教学观念。在这一过程中，乡土史成为初中历史教学中不可或缺的一部分。无论在学生学习兴趣的培养、情感的熏陶和能力的塑造还是课程的开发上，它都发挥着重要的作用。本文以常州乡土史在初中历史课堂的开发与利用为例，探讨如何利用乡土资源，促进初中历史教学的有效开展。

一、历史教学中运用乡土史的实践探索

笔者在教学中运用常州乡土史主要有以下三种方式：一是在通史教学中引入乡土史资料，二是将研究性学习与乡土史相结合，三是在校本课程中开展相关的乡土史课程。
 （一）通史教学中引入乡土资料

乡土史料可以作为补充材料引用于通史教学中，在教学中穿插使用，有助于学生对通史内容的理解，加深对历史的认识。如讲到宋词代表人物苏东坡时，可以补充苏东坡与常州的结缘故事；讲到明朝戚继光抗倭时，可以讲一讲常州抗倭大将唐荆川的故事，既拉进了学生与历史的距离，也提高了学习兴趣。再如讲述近现代史上的一些大事时，也可以补充一些乡土资料，使学生更直观地认识到这些重要历史事件的规模和影响。如，讲到文化大革命时，班里一位同学讲述了他曾祖母的故事。

曾祖母只是一个普通的农民，有一天，曾祖母在照看孩子，孩子又哭又闹，曾祖母就拿来一个小陀螺，在桌上一捻，陀螺就开始旋转，小孩儿被旋转的陀螺吸引了注意力，不哭了。但是曾祖母没有注意到，桌上铺着一张报纸，报纸上有一副毛主席的照片，而陀螺正在毛主席的脸上旋转。当曾祖母抱着孩子离开后，有人就把报纸和陀螺拿起来当做证据，去报案了。几天后，曾祖母就被捕了，罪名很吓人：她要用陀螺钉死毛主席。结果被判了终身监禁。直到1978年初，她获得“免予处分”的“宽大处理”，才被释放回家。
学生开始听故事时还禁不住笑了，故事讲到最后都沉默不语了。这样来自身边的第一手资料，对学生情感的震撼，远胜于教师的语言描述。

（二）利用研究性学习探究乡土史

新课标在实施建议中提倡，教师要引导学生学会学习，学会思考，在教学过程中加强对学生学习方法的指导，使学生学会学习。在这方面开展乡土史的研究性学习大有可为，研究性活动与通史教学不同，它打破了以往以课堂、教材、教师为中心的传统学习模式，学生成为学习活动的主体。
笔者自参加工作以来，多次指导学生开展历史研究性学习，其中多以常州乡土史为主。学生都喜欢研究我们身边的历史，他们渴望走出校园，通过自己的研究，了解常州历史的各个方面。

今年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年，我们开展了“讲述常州人的抗战故事”的研究性学习活动。我们的研究过程主要有以下几个环节：第一阶段，教师对常州抗日的情况做简单介绍，为学生提供一些背景资料，提供相关的参考书目及网站。第二阶段，学生以小组为单位，利用周末时间从图书馆、博物馆、档案馆、网络上搜集资料，寻找健在的常州老兵，实地采访他们抗日的故事，聆听长辈讲述有关常州地区的抗日故事。第三个阶段，在广泛搜集资料（文字、图片、视频）的基础上，小组成员将获取的资料进行加工整理，在教师的指导下撰写总结，以历史小论文的形式呈现。

一位学生在论文最后写到：正是因为这些奋战在一线的无名英雄，才加速了日本的失败。我相信，祖国一定不会忘记他们的功劳，会永远记住他们！我们要牢记曾经的屈辱，吸取教训，奋发图强，壮大我们的国家，只有国家强大了，才能矗立于世界之林，才能捍卫我们今天幸福的生活！

读到这，笔者被学生的收获和体会深深地感动。利用乡土史资源开展研究性学习收到了良好的效果。
（三）开展乡土史校本课程
笔者所在的学校每周二第七节课为校本课程时间，开设多种选修课。每学期，我们历史组根据学生的学习基础和兴趣，开设相关的常州乡土史校本课程。目前已开设“常州名人故居”、“常州古桥”、“常州地名变迁的故事”等。

本学期我们开设了“青果巷往事——二十世纪常州历史名人介绍”的校本课程。我们选取十位二十世纪的常州名人作为重点介绍对象。在教学过程中，我们采取多种教学形式。有名人报告会，由小组成员搜集所讲名人的资料，制成课件，还原名人的人物生平和主要事迹。有绘制名人手抄报，可以包括名人名言，名人小故事，我眼中的名人等。有观看名人纪录片，学生看后，仿佛有身临其境的感觉，似乎也跟着名人回到了过去的历史时空。

通过开设校本课程，学生不仅可以直观地了解家乡的历史名人，而且对他们的思想也起到了潜移默化的作用。

二、在历史教学中应用乡土史的收获与反思
（一）历史的教学内容是“过去性”、“不可再现”，这些特点往往使学生感觉历史离现实生活很遥远，学生与历史之间容易产生隔阂感。利用乡土史恰好可以弥补这方面的不足。学生对家乡的历史具有地理上和情感上的接近性，主观上愿意去了解、去发掘，利用学生对乡土历史的亲切感，用已知的乡土史感悟通史中的知识点，激发学习兴趣。 

当然，在通史教学中引入乡土资料，需要注意以下几点：首先，注重所选资料的科学性，不能为了趣味而不顾史料的真假。有些乡土史资料的记载过于简单和随意，尤其是对地方名人的记载，存在过于夸大其贡献而有意掩盖其缺点的现象，教师在利用这些乡土资料时务必要有史证意识，要善于比较、辨疑和求证，对史料去粗取精、去伪存真。其次，所选的乡土资料，必须与教学内容密切相关，不能生搬硬套，更不能舍本逐末，夸大地方性事件而缩小全国性事件的地位。必须在坚持以教材为主的基础上，有针对性地选择恰当的乡土资料，并与教材内容有机结合起来，不能喧宾夺主。

（二）建构主义理论认为，教学要以学生为中心，让学生成为信息加工的主体，主动建构知识。教师由知识的传授者、灌输者转变为学生主动建构知识的帮助者、促进者。在研究性学习中，学生通过自主学习，完成资料的搜集、整理，学习历史研究的基本方法，体验历史研究的过程，形成自己的研究成果。教师的工作则重在组织、指导、评价，这正符合建构主义理论。

当然，利用研究性学习研究乡土史，需要注意以下几点：首先教师做好指导工作。比如对资料搜集和整理的指导，面对海量的资料，教师要指导学生尽量搜集原始资料，然后进行分析、对比和考证，切不可“拿来主义”。历史论文不同于语文作文，它讲究真实、严谨，所谓“有一分材料说一分话”。其次做好评价工作。研究性学习的评价侧重于过程评价，学生在研究的过程中是否掌握了一定的知识，学会了某种学科方法或形成科学严谨的态度，都可以作为评价的标准，也可以采用小组互评或自我评价的方式，使研究性学习的评价更加多元化。

（三）学生通过乡土史校本课程的学习，可以系统地了解常州地区的历史文化风俗，不仅提高了对家乡的认识，而且增强了对家乡、对祖国的热爱，这是其他课程所无法相比的。同时教师在开发校本课程的过程中，要确定教学目标，具体的教学内容，如何呈现这些内容，教学效果如何评价等等。在这个过程中，教师不仅课程的教授者，还是课程的开发者和研究者，教师的研究意识和研究能力也在潜移默化中不断增强。

当然，本文提到的有关常州乡土史在初中历史教学中开发利用的途径和需要注意的方面，仅是笔者在实践中一些探索和思考，还有很多考虑不周之处，笔者将在今后的教学实践中，不断“上下求索”，进一步探索乡土史的开发和利用，形成更多可操作的教学实践，让初中历史教学绽放更多精彩。

（张学敏 常州市河海中学 初中教师 电话18796960379）



