2014年下半年教师环境保护知识培训讲座安排及发言稿
一、培训目的

让教师们了解有关环境保护方面的基本常识，增强环境保护意识，提高环保教育业务水平，从而更有效地教育学生保护生活环境，为共同营造良好的生活环境奠定基础。

二、培训内容：环境问题与绿色学校

三、培训时间：2014年10月29日下午教师例会

四、培训地点：多媒体教室

五、主讲人：刘丹旦
六、参加对象：全体教师

七、培训要求

1.全体教师准时参加培训，无特殊情况不得请假。

2.培训时要认真听讲，做好笔记，不得交头接耳。

3.学习笔记将作为教师业务检查内容，培训情况将作为教师工作考核依据之一。

常州市龙城小学
2014年10月27日

环境问题与绿色学校
一、几个基本概念

1、环境的界定

1989年12月我国颁布施行的《中国中华人民共和国环境保护法》的第二条将环境界定为：“本法所称环境，是指影响人类生存和发展的各种天然的和未经过人工改造的自然因素的总体，包括大气、水、海洋、土地、矿藏、森林、草原、野生生物、自然遗迹、人文遗迹、自然保护区、风景名胜区、城市和乡村等”。

2、环境问题

环境问题是指随着人类社会、经济的发展，人类的有些活动对环境产生了不良的影响甚至是破坏，如环境的恶化、自然资源的枯竭、水土流失等等；这种环境的破坏又反作用人类，产生危害人体健康、影响人类生产、生活甚至生存的种种问题。简单的说就是，人类的活动引起的环境污染和生态破坏。

3、环境保护

环境保护是我国的基本国策(保护环境、计划生育、土地管理)之一。环境保护是指通过采取行政的、法律的、经济的、科学技术等多方面的措施，保护人类生存的环境不受污染和破坏；还要依据人类的意愿，保护和改善环境，使它更好地适合于人类劳动和生活以及自然界中生物的生存，消除那些破坏环境并危及人类生活和生存的不利因素。环境保护所要解决的问题大致包括两个方面的内容，一是保护和改善环境质量；二是合理利用自然资源。

4、环境教育

环境教育是指借助于教育手段使人们认识环境，了解环境问题，培养环境意识，并获得治理环境污染和防止新的环境问题产生的知识和技能，在人与环境的关系上树立正确的态度，以便通过社会成员的共同努力保护人类环境。环境教育的内容包括：环境科学知识、环境法律法规知识和环境道德伦理知识。

5、绿色学校

“绿色学校”是指在实现其基本教育功能的基础上，以可持续发展思想为指导，在学校全面的日常管理工作中纳入有益于环境的管理措施，并持续不断地改进，充分利用学校内外的一切资源和机会全面提高师生环境素养的学校。它是1996年《全国环境宣传教育行动纲要》中首次提出的。它强调将环境意识和行动贯穿于学校的管理、教育、教学和建设的整体性活动中，引导教师、学生关注环境问题，让青少年在受教育、学知识、长身体的同时，树立热爱大自然、保护地球、保护家园的高尚情操和对环境负责任的精神；掌握基本的环境科学知识，懂得人与自然要和谐相处的基本理念；学会如何从自己开始，从身边的小事做起，积极参与保护环境的行动，在头脑中孕育可持续发展思想萌芽；让师生从关心学校环境到关心社会、关心国家、关心世界，并在教育和学习中学会创新和积极实践。这一活动不仅能带动教师和学生的家庭，还通过家庭带动社区，通过社区又带动公民更广泛地参与保护环境的行动。它不仅成为学校实施素质教育的重要载体，而且也逐渐成为新形势下环境教育的一种有效方式。

二、知识问答

1、绿色学校的四个标志

学生切实掌握各科教材中有关环境保护的内容；师生环境意识较高；积极参与面向社会的环境监督和宣传教育活动；校园清洁优美。

2、创建绿色学校的意义

环境教育的综合性和实践性决定了绿色学校的创建过程，是学校各方面综合素质不断提高的过程。通过环境教育，学生们将了解到当地的、地区的、乃至全球的环境和发展的问题，并寻求解决问题的办法；师生们也可以将自己的学校建设得更好，更适于学习。从而推进环境教育、实施素质教育、落实可持续发展。

3、环境教育与可持续发展的关系

加强环境教育是实施可持续发展战略的首要环节。通过环境教育，使人们逐步形成可持续发展思想观念，接受环境教育，可以提高人们的科学素养，培养高尚情操，树立良好的社会风气，是其成为具备可持续发展能力的人。

4、国家对环境教育的指示

2002年朱镕基总理做了关于加强环境教育的指示，教育部很快进行了落实，2003年3月教育部颁发实施《环境教育专题教育大纲》。2003年温家宝总理又对环境教育做了重要批示。2003年10月，教育部颁发《中小学环境教育实施指南(试行)》，要求在基础教育新课程的各相关学科内容的设计中部渗透环境教育，同时将环境教育作为一个跨学科的主题纳入中小学综合实践活动课程。

三、热点环境问题小知识

1、臭氧层有什么作用？

臭氧层能吸收太阳光中绝大部分波长较短的紫外线，对地球表面形成保护层，使地球上的生物免受紫外线的伤害。

1985年在南极上空出现臭氧层空洞，氟里昂是臭氧层破坏的元凶。

2、什么是“温室效应”?

“温室气体”增加，地球从太阳吸收的能量大于地球及大气层向外层空间排放的能量，使大气层和地球表而变得热起来。

造成温室效应的气体主要是二氧化碳(甲烷、臭氧、氟里昂)。煤、石油、天然气等矿物燃料放出大量二氧化碳气体，且能吸收二氧化碳的大量森林却在不断消失，使大气中的二氧化碳的含量增大。

3、什么是“酸雨”？

PH值小于5.6的雨水称酸雨。酸雨主要是由人类排放的二氧化硫和氮化物造成的。酸雨会损害生物和自然生态系统；腐蚀建筑材料和金属结构。

4、什么是“白色污染”?

白色污染是在各种公共场所到处都能看见大量废弃的塑料制品，他们从自然界而来，由人类制造，最终归结于大自然时却不易被自然所消纳，从而影响了大自然的生态环境。我们所说的“白色污染”是指塑料购物袋、塑料食品包装、一次性泡沫快餐饭盒等。会导致视觉污染、自然生态环境破坏、影响人体健康。

5、什么是灰霾现象？

能见度少于10公里的就属于灰霾现象，5至8公里属于中度灰霾现象，3至5公里属于重度灰霾现象，少于3公里则是严重的灰霾现象。形成主要有三方面因素。一是水平方向静风现象的增多；二是垂直方向的逆温现象；三是近些年来随着工业的发展，污染物排放和城市悬浮物大量增加。

6、什么叫生态平衡？

生态系统中各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，这叫生态平衡。

7、生物与环境之间有什么关系?

生物必须适应环境才能生存下去。生物在适应环境的同时，也影响着环境，即生物与环境之间是相互影响的。

8、什么是土地荒漠化？

荒漠化是指包括气候变异（严重干旱）和人类活动（过度放牧、乱砍滥伐）在内的种种因素造成的干旱、半干旱和亚湿润干旱地区的土地退化。主要包括风蚀、水蚀、冻蚀及演化导致的土壤物质流失。它造成荒漠化地区植被和地表形态的变化，农作物减产以至绝收，直接影响到人类生存、生活环境。

四、环境保护时事知识

1、两型社会

党的十六届五中全会明确提出要建设资源节约型、环境友好型社会(两型社会)。

2、绿色消费

绿色消费是指在社会消费中，不仅要满足我们这一代人的消费需求和安全、健康，还要满足子孙万代的消费需求和安全、健康。不仅要满足人的生存需求，还要满足环境保护的需求。绿色消费的内容包括：节俭消费，减少污染；绿色生活，环保选购；重复使用，多层利用；分类回收，循环再生：保护物种，万物共生。

3、环境纪念日

3月12日 中国植树节

3月22日 世界水日

4月22日 世界地球日

5月22日 国际生物多样日

5月31日 世界无烟日

6月5日 世界环境日（2006年主题：沙漠和荒漠化）

10月16日 世界粮食日

