学校领导班子述廉述职报告

常州市新北区龙虎塘中学
在区社会事业局及龙虎塘街道的正确领导下，在社会各界的大力支持和厚爱下，特别是在龙虎塘中学全体教职员工的辛勤努力下，学校一年来许多方面有了新变化，取得了新的进展，获得了可喜成绩，得到了上级领导和家长们的充分肯定。今天我代表学校领导班子将学校一年来的主要工作，向大家作一个简要的汇报，请大家审议。 

　　第一，班子齐心协力呈新貌。

　　一个学校的发展，与领导班子的构成密切相关。领导班子的领导力和凝聚力决定着学校的发展方向，决定着学校发展的速度。2013年组建新的领导班子以来，新班子励精图治，团结协作，互相扶持，在工作中经受了磨砺和考验，取得成绩大家有目共睹。黄斌副校长分管学校工会、安全、体卫艺及食堂小店，工作繁琐费神，各级各类的安全检查不断，安全风险越来越大，黄校长均能提前预判预防，或及时妥善处理，维护了学校的声誉和稳定。2015年体育中考有了进步较大，今年基本稳定。这与他平时正确指导和严厉督促密不可分。屠建林副校长分管德育和信息技术，德育管理是一项智慧工程，既不能生搬硬套，也不能按部就班，如果学校风气差、学风不正、学生行为习惯不良，就会影响整个学校的声誉，同时也会造成教学质量下滑。屠校长在抓学生行为规范上动真格，高标准严要求，对学生一日常规，仪容仪表言谈举止都有明确的要求，并纳入平时的考核。不断创新管理方式，改变了学生的精神面貌，树立了龙中学子良好的形象。卢晓东副校长分管学校教学和科技，教学成绩是学校的牌子，学校的面子，学校的根基，这几年学校教学质量稳步提高，特别是中考成绩取得了历史性的突破，在社会上赢得了很好的口碑，我们卢校长倾注了大量的心血，与教师一起奋战在教学第一线，与大家一起努力奋斗，不断创新变革，积累了许多宝贵经验。正因为我们学校领导班子精诚团结，勇挑重担，群策群力，学校才得以蒸蒸日上，不断发展提升。我们的中层队伍也是一支朝气蓬勃，敢为人先，勇于变革的管理团队，他们与学校领导班子合二为一，紧密相联，为学校这首大船保驾护航。有了好的舵手，有了摇旗呐喊的鼓手，众人划桨才能凝心聚力，才有航行的目标，才能成功驶向目的地。
　　 第二，队伍建设有了新举措。 

　　首先，干部队伍的建设是学校发展的关键。学校干部队伍建设重点强调八个字：勤奋、向上、高效、廉洁。干部队伍建设强调干部有“三心”：以作风建设为核心，以业务素质为中心，以有服务意识为重心。我们要求行政干部做教学岗位上的专家、管理岗位上的行家、落实学校具体事务的实干家，要有强烈的服务意识。为广大教职工排忧解难是干部的职责，既要为教职工找出问题，还要提供解决办法。其次， 学校中层干部队伍的建设是学校发展的重点。中层干部即是广大教师的领头羊，又是未来学校发展的后备力量，所以中层干部的培养和发展非常关键。近几年我们通过“中层竞聘”的方式，对照条件自主报名，竞聘演说专家考评，全体教师投票，选拔了一批德才兼备，踏实勤勉的年轻干部，他们很快转变角色成为了各个部门的顶梁柱。在竞聘自主报名和竞聘过程中我们发现有一部分教师强烈的事业追求和纯洁奉献精神，表达了他们对管理工作的态度和学校发展的思考，竞聘过程中他们相互勉励和谐竞争，即使暂时落选也不抱怨气馁。学校就需要这样大度大智慧的管理者，今后这样的机会还有，希望更多的有志年轻教师加入学校的管理队伍。 

再次，教师队伍的建设是学校发展的根本。一要尊重老教师，用好他们的宝贵资源，为他们继续发光发热提供舞台，二是要充分调动中年教师的工作积极性，让他们有更高的目标和追求，三是要让青年教师充分发挥新鲜血液的作用，充分信任和包容他们，让他们放开手脚，勇敢向前闯，为学校的可持续性发展奠定基础。学校一方面加大教师培训的投入，让更多的教师有外出学习，提高学历、提升素养、补充能量，只要是正规部门组织的培训，像学历进修活动、课堂转型活动、课题研讨活动、德育培训活动等，学校总是积极宣传鼓励教师参加，并且按规定报销所有费用，对于成绩优异的给予一定的奖励。
另一方面学校通过三年成长计划五年奋飞计划，为每位教师量身打造发展蓝图，学校采取行政推门听课、学术委员会跟踪听课、同题异构、一备两上、学术沙龙等形式帮助、促使教师按照计划有序发展。近三年获得区级及以上教学基本功竞赛二等奖以上共43人次，教师论文或区一等奖以上49篇，在省级及以上刊物发表73篇；五级梯队教师新增4人，有4人在原来基础上继续发展提升，增加和提升达到9个百分点。
另外学校在不违反政策的前提下千方百计为教职工谋福利，提高教职工的工作热情和归属感。像传统节日的慰问，质量提升的奖励，教工活动的开展等，尽量体现学校对教职工的关怀，使我们这个大家庭和谐温馨。 

　　第三，德育教育有了新思路。 

学校坚持把德育放在首位，努力形成龙虎塘中学的德育育人和文化育人的新模式。为此，我们建立一整套的德育制度，形成德育机制，营造德育文化，打造德育特色。让学生知道，什么可为什么不可为，什么可学什么不可学，什么可做什么不可做。注重德育工作的时代性、连续性和长效性。学校随处可见文明用语的宣传画、指示牌，学生着装、谈吐、行走、举止等有了明显的改变，学校被评为“江苏省未成年人文明礼仪教育示范”学校。
德育是以活动为载体，以规范为抓手，因此，日常工作中，我们重视学生的行为规范教育，开展形式多样、富有实效的德育活动。本学期创办了《德育周报》，分“德育工作安排、学生会一周反馈、各班活动风采、学校德育活动”四大板块，推动校内德育信息的交流，搭建了师生风采的展示平台，扩大了学校的影响力。

重视德育校本课程建设，继续开设《我们一起学手语》课程，完善《初中生心理发展教育》活动方案实施心理健康教育校本课程，在提升心理健康健康老师专业水平的基础上，学校心理咨询室工作实现常态化。 

　　第四，教学管理有了新内涵。 

　　坚持以教育教学为中心，努力打造龙虎塘中学教学质量和课程改革的新品牌。教学质量是我们学校的立校之根本，广大教师树立质量第一的意识。没有教学的质量，就得不到社会的支持，家长的满意和政府的肯定。在教学管理中，我们强调二十个字：“氛围要浓，过程要实，措施要严，机制要活，质量要优”。抓好教学质量，我们采取“三级管理”的模式。 

　　“三级管理”指学校的三个管理层面要从质量入手分层抓好教学管理工作。具体指“校长室要有规划意识，各职能处室要有执行意识，年级部要有担当意识”。 
　　　本年度在教学管理这一块主要抓了四个方面：1、关注课堂，提高效能。加大了随堂课的听课力度，加强对常态课的调研。鼓励同学科、同级部的老师相互开放课堂，加强研讨，更鼓励不同学科、不同级部的老师能邀请听课、分享智慧。2、深化教改，巩固成果。继续推行“板块三串”备课方式下的“小组学习”课堂教学方式，在备课、上课、评课、质量考评上都以小组学习的成效来评估。3、阶段调研，监控质量。学校坚持两周一次教学调研，一月一次综合检测，全面评估课堂教学效果及学生学习质量，发现问题及时解决。4、培育精英，扩大影响。这几年我们在培优上面下了大力气，课堂拓展，课后延伸，集中提优、个别辅导，收到了比较好的效果，中考连续两年优秀率创新高，得到了社会的认可。
　第五，硬件建设有了新改善。 

　　为了进一步改善办学条件，学校在基础设施建设上坚持高标准、高起点。近年来，学校在设施方面已投入并完工的项目有：学校南面围墙、文化中心、学校文化建设一期、二期、生物园一期，校园部分绿化；在建项目有理科创新实验室一期，e学习和录播两用教室，教师食堂改造、教学楼厕所改造等。未来2~3年我们还将进一步合理规划学校布局，将学校打造成一所内涵丰富、外观优雅、书香浓厚、设施一流的优质学校。未来三年我们将改造图书馆，创建物理、化学、数学、生物、地理、机器人创新实验室，翻新运动场，改造教室及功能室的多媒体教学设备，修建校园主干道路面，进一步优化学校文化建设等。
　　第六，文化建设有了新内容。 

　　一所好的学校应该有自己的独特的校园文化。“打造特色文化，厚实文化积淀”是我校文化建设的奋斗目标。文化的打造，我们要有龙虎塘中学的教学模式和德育模式，要有龙中“共同语言”和“核心理念”，既要让参观交流的同行有可听的，还要有可看的，更要有可以带走的。近年来学校大力加强校园文化建设，努力实现文化治校，打造龙中核心文化——龙文化，让学生有条件感受到特色文化的激励和熏陶，在其健全的素质结构上留下鲜明的特征和印记。 

从班级文化模式化到楼梯文化个性化再到走廊文化主题化和文化墙的特色化，无不体现学校的办学思想和共同愿景——为学生发展幸福奠基，为教师人生事业添彩，张扬学生个性，让鲜活不同生命个体在肥沃的教育土壤里自由舒展，激发教师潜能，让不同教学风格的教师在龙中教育热土上尽情发挥。
今后我们学校文化还要向纵横发展，课堂文化、社团文化、教师文化等，真正体现学校的办学思想和精神文化。

　 　　第七，教学质量有了新进步。 

　　这几年学校教学质量稳步提高并有实质性的突破，2015中考我校取得了丰收，得到了市教育局常仁飞副局长的表扬。具体表现在以下几个方面：1、九（6）班戴俊辉同学以总分641的高分获得新北区中考状元，市区排名第12名；2、630分以上全区4人，我们学校有2人，620分以上全区30人，我校有7人；3、省中统招达线8人，一中达线13人，北郊新北生源班以上达线36人，三中及以上达线60人，西夏墅高中以上达线156。在这儿要感谢全校教职员工关心和支持，更要感谢九年级所有任课教师的辛勤付出和集体智慧。 

　　“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”成绩属于过去，现实在于把握，未来需要创造。要想使我们学校的牌子更亮更响，我们决不能沾沾自喜，也不能不求变化，更不能丝毫懈怠。我们班子成员要协同全体教职员工要发扬团结拼搏、开拓进取、不甘落后的龙虎精神，不断反思我们的管理形式、教育理念、教学方式，发现制约学校质量提升的主要因素，想尽一切办法逐步改观并解决，努力在2016年中考中取得更大的丰收。
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