常州市龙城小学环境教育管理的实施建议

一、实施准备

环境教育应当贯穿于学校生活的各个方面，无论是现行的规章制度还是长远发展计划，都应倡导有利于环境的工作与生活方式，形成有利于环境的学校文化氛围。为此，学校各个部门应当携手合作，建立全校性的环境教育实施和管理机制。
（一）学校环境教育管理机制
学校成立环境教育指导小组，由校内外环境教育人士、管理人员、教师和社区居民代表等组成。主管校长直接领导，并安排专人具体负责组织、实施和协调工作，如联系校外的环境机构和环境教育工作者，安排教师接受环境教育培训，规划和管理全校的环境教育项目等。
（二）学校管理部门的支持与配合
1、环境教育应纳入校长和各管理部门的工作日程。
2、建立鼓励全校人员积极参与学校管理和环境保护的民主机制。
3、在课程计划中为教师合作开展跨学科环境教育提供时间和空间。
4、学校图书馆订阅优秀的环境报刊。
5、与政府、企业、环境保护机构及其他社会组织建立长期联系，充分利用各种环境教育资源，支持并参与改善社区环境的学校-社区共建活动。
6、鼓励教师以各种方式开展环境教育、参加环境教育师资培训等活动。
二、设计与组织
    基于学生已有的经验，在学校制订的全校性环境教育规划的基础上，分别在分科课程、综合实践活动课程、专门的环境教育课或环境研究选修课及学校生活和管理等方面对环境教育进行整体安排，确定环境教育在各年段、各种实施途径要达成的目标，并处理好各年段、各种实施途径之间的衔接问题。
（一）需求评估
1．了解学生在环境教育方面的兴趣与需求有效的环境教育要考虑学生的学习需要，选择对学生有意义的问题作为教学主题。对学生兴趣和需求的了解可以从以下问题入手。
·学生经常遇到什么样的环境问题？
·学生关心哪些全球、全国和当地的环境问题？学生对这些环境问题持什么态度？
·学生参与过哪些改善环境的活动？他们还可能参与哪些相关的其他活动？
·要参与上述活动，学生需要具备哪些知识、技能和态度？
2．考察学校环境教育现状
·学校的环境
·学生对环境的态度和行为
·学校环境教育活动对环境教育理念的体现
·环境教育在现有课程中的落实
（二）设计形式多样的环境教育活动
针对学校现有条件和已有环境教育的不足，学校要根据本指南的要求和建议，联系社区发展需要，创设机会，规划不同层次和多种形式的环境教育活动。
1．多学科渗透环境教育的项目环境教育的内容涉及学校各个学科领域。自然科学和社会科学类课程包含大量有关自然环境和社会环境的知识。在教学中，应充分利用学生的生活经验，发挥他们的自主探究精神，让他们通过对周围环境的直接观察，对人们的调查和访问，以及动手实践，理解各种环境知识及其与日常生活的联系，并尝试运用所学的知识分析和解决周围的环境问题。
2．综合实践活动中的环境教育
以环境与发展为主题的跨学科学习可以在综合实践活动课中进行。要注意围绕热点问题，让学生通过行动研究解决身边的现实环境问题，提高综合分析和解决环境问题的能力。学校的班团队活动也可以结合社会发展的形势和现实需求，在了解学生的兴趣与需要的基础上，组织和安排与杜区现实生活紧密联系的环境教育活动，使学生在参与解决现实环境问题的过程中受到教育。
3、单独开设的环境教育课程
单独开设的环境教育课程，如地方课程和校本课程中的环境教育专题课、选修课，可以使学生在专人指导下，从自然生态、社会生活、经济与技术、决策与参与等各个方面，对环境问题进行较全面的分析，更好地理解环境问题产生的根源及可以采取的对策。
4．学校日常生活与管理方面的环境教育
学校应当建立一套行之有效的规章制度和评价机制，鼓励全校师生员工参与与环境有关的学校决策、管理，以及保护与建设环境的活动。
（三）开发和利用多种环境教育资源
选择和开发环境教育资源可以参考以下建议：
·考虑学生的生活习惯、文化背景和个性差异，具有多样化的特点。
·尽可能包括关于环境现象及环境问题的不同立场和观点。
·与学校的现实条件和教师的业务水平相适应，有实效且易操作。
·与学生的兴趣和接受水平相适应。
·充分利用丰富多样的环境教育资源，如图书、大众传媒、网络、音像制品、社区资源等。
三、教学实施
（一）教学策略
环境教育的实施必须凭借有效的教学策略，并根据对环境教育实施过程的评价随时调整教学策略。
1.综合运用多种教学途径和方法
教师要根据教学目标、内容以及学生和教师的现实情况，灵活选择多种教学途径与方法，例如户外教学、社区服务、实地考察、模拟游戏、个案研究等。
2.强调学生的自主性
教师必须改变对师生角色关系的传统认识，真正做到以学生的进步和发展、学生素质的培养为教育和教学的目标，力争通过环境教育促进在民主的教学氛围下培养身心健康、表里如一的高素质学生。
3、引导学生从“习以为常”中发现问题
培养学生解决问题的方法与能力是环境教育肩负的重要使命之一。要使学生意识到，许多司空见惯的现象背后隐藏着我们应当思考的问题。例如，人们业已习惯的垃圾处理方式都在不同程度上造成了环境污染：焚烧导致空气污染，填埋导致土壤污染，往江河湖海倾倒导致水位或水源污染，等等。
4.从“可解决的问题”做起
对学校、教师和学生来说，许多环境问题是非常复杂的。单靠一个学校、一个企业，甚至一个国家的力量，是不足以解决问题的。像温室效应和臭氧层破坏等全球性环境问题，需要国际社会共同参与才有可能解决。
对中小学生来说，更需要的还是关注身边的可解决的环境问题。在教室、学校、家庭和当地社区环境中，或多或少存在着一些环境问题。教师可以把这些问题作为帮助学生了解环境问题的起点，并鼓励学生运用已有的知识与技能分析和解决这些问题。通过探究和解决这样的环境问题，学生可以增强信心，并愿意进一步参与改善环境的行动。
5．创造融洽和相互支持的人际环境
环境教育的教学过程要鼓励学生和教师之间的沟通和交流，也要为学生提供机会互相分享和交流。
（二）探究与行动研究
自主探究和行动研究，是环境教育的重要方式。对真实的环境问题或自己所关心的环境问题进行探究，有助于充分调动学生学习的积极性，提高学习的效果。
1．探究
探究过程是多种多样的，一般包括如下要素。
（1）识别并提出问题。
学生独立或者在教师引导下识别并提出环境问题。
(2）对该问题已了解什么，还需要了解什么。
学生通过讨论确定他们就该问题已经掌握的信息，以及在提出解决方案之前，他们还需要了解哪些信息。
(3）鉴别有助于解决该问题的信息来源，搜集相关信息，并对信息进行分析和综合。搜集信息的途径包括利用图书馆、大众传媒、网络数据库，向专家、环保组织成员或政府官员请教，野外考察，走访社区居民，采集大气、水、土壤、动物、植物、生活用品的样本等。
(4）提出解决问题的方案，评价各方案可能产生的效果，并选择和确定行动方案。
(5）制订具体的行动计划，实施计划，及时评价并调整计划。
行动计划包括采取行动的时间和人员安排，所需资源的种类、数量和来源等。在计划的执行过程中应及时搜集有关信息，以便对行动过程进行监测。一旦发现问题就及时调整计划并采取相应的补救行动，确保达到预期的结果。
2.行动研究
针对身边现实环境问题，过调查边计划、边思考边行动、边实施边评价，在反思已有经验的基础上继续发现和解决新的问题，这种螺旋上升的过程就构成了环境教育的行动研究。行动研究从实践中遇到的问题出发，师生民主参与决策，而不是依赖外部“专家”。在学习过程中，学生和教师提出一个自己想要解决的环境问题，通过探究、讨论，澄清自己所要研究的问题。接着在理解的基础上，探讨解决问题的可能性及潜在的阻力或限制，寻求采取行动的机会。在行动研究过程中，学生或教师不断地进行批判性反思，并根据反思结果修正自己的想法和行动。学生不必等到调查研究取得明确结果之后再采取行动，而是边计划、边行动、边进行反思与评价，这样可以避免无休止的调查研究而贻误采取行动的时机。
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