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昨天到今天，朋友圈都在忙着晒“18岁”的青春年华，还没有好好品味，201学年7已经匆匆走过，蓦然回首，我这一学年在忙些什么？收获了什么？
1、 不忘初心，用爱心对待自己的语文教学
语文老师是我一直的名称，我也始终没有忘记自己的初心。认真对待自己的每一堂语文课，认真对待班级的每一位学生，认真对待每一位家长。面对日新月异的社会，不停的学习是我不竭的动力。《小学语文教师》《江苏教育》《小学语文教学》这三本杂志是我的必备用品，闲暇时间，拿来翻一翻，看一看，了解最新的语文教学前沿信息，使自己不做掉队的大雁；“新基础教育研究”的书籍也成了我的家常菜；社科文学类作品是我的最爱，本学期大概看了10本左右；外出学习是我的必选项，常州市的教研活动，区级活动，名师专家活动等我都会挤出时间去参加活动，学习别人的优秀做法；自己对语文教学的钻研那也是必不可少的，优秀的案例，经典的课堂实等。
二、不忘初心，用真心对待学校的语文学科组
1.多渠道、多方式引领青年教师成长
（1）理论先行
今年理论学习的主题是“新基础教育”。在此主题引领下，各备课组去选择相关的书籍以备课组为单位进行学习，学习方式不限，展示方式也不限。在期初的时候，以苏文艳为核心的二年级老师对《“新基础教育”研究手册》，这本书进行了导读指导，有重点的突出了关于课堂教学的几个章节，让老师们自己阅读的时候也可以有抓手；丁超老师又以《“新基础教育”语文学科纲要指导》为抓手，重点解读了二、三、七章节，对“新基础教育”的专门语言系统进行了培训，同时开展了“新基础教育”为专题的理论沙龙，老师们结合自己的具体教学课例，都来聊一聊自己对新基础的理解。这半年，老师们有多篇论文发表或获奖。
（2） 外出取经
外出学习能够开阔老师们的眼界，为他们打开另一扇窗。区内的、区外的、甚至于省内外的，只要有学习的机会，都会派老师们外出取经，在学习内化后，回来与其他老师一起分享学习的喜悦，徐艳李婷老是参加了一年级部编教材的培训，受益匪浅，抑制不住激动的心情，给大家带来了一股清新的风。
（3） 传经送宝
张七中老师是我们学校长期聘请的专家，张老师可谓是见多识广，经验丰富。今年给我们分别作了“导图式语文教学指导”“三年级起步作文的研究”“复习思维策略研究”三次讲座，张老师“常州版普通话”的指导逗得大家哈哈大笑，但更引起我们每个老师的思考，更对我们的语文教学有很大的指导作用；新北区教研室的薛辉校长，对我们学校的类文研究进行了细致的指导；刚从毕业班下来的备课组长丁超老师，结合2017年毕业卷给全体老师做了一场接地气的解题能力的培训，对于学校年轻的老师提供了一个很好的把手。
（4） 真枪实弹
语文组以“新北区语文教师评优课”为依托，开展了校级的语文教师评优课比赛。第一轮是教材解读，在有限的时间内完成教材解读，成功晋级后进行15分钟的无人模拟课。四位老师成功争取到名额后，我每天给他们开小灶进行练习。最终一位老师获得区一等奖，两位老师获得区二等奖，一位获得三等奖。同时经过申报、筛选、推荐等一系列程序，学校有4位老师进入新北区小学语文成长营学习。另外，在蓝天杯区级选拔比赛中，吕娟、冯华老师一路过关斩将，从教学设计二等奖，再到校级层面比赛，最后从几十位老师中脱颖而出，获得赛课机会，最终取得取得二等奖的好成绩。同时，在新北区第三届中小学教师中华经典“诵写讲”比赛中，唐旎老师慷慨吟诵婉约派词人李清照的《夏日绝句》，以小学组特等奖第一名的成绩出线，并将代表新北区参加常州市的比赛。
2. 多角度、多层次开展校本教研
（1） 低高段或平行或融合开展教研活动
2017年9月份，学校44个班级开齐，语文老师数量迅速增加，于是我们语文组就形成了低段和高段分别开展教研活动，全校性的大组联合活动一学期2次。以学校的课题《小学语文不同文体分级阅读和教学的课例研究》为抓手，分别开展了“神话类”“童话类”“高段写景散文类”和“课外阅读课内指导类”的研究。各备课组自主申报，自下而上，扎实有效。
（2） 区级“指向语用的阅读教学研究”开放活动精彩亮相。
四年级的孔晶老师和五年级的毛文伟老师执教。两个备课组从课文的选择、教学设计的定稿、试上、展示，在备课组长的带领下，老师们不厌其烦的磨课，最终赢得好评。在新北区联合教研活动中陈凯老师执教《爱因斯坦和小女孩》，在与钟楼实小联谊活动中丁超老师执教《习作指导：立意》，青年老师勇立潮头，为龙城小学教育教学增添光彩。
（3） 市级“名师工作室活动”小露锋芒。
“李伟平、金玉名师工作室联合活动”在我校开展，研究主题是“类文研究”。这项研究上学期二年级组已经研究过，在王紫瑾老师的组织下进行了前期的准备工作，低段学生的“类文研究”对学生、对老师来说都是很有挑战性的，向爱芳老师勇于开拓，以“童话”为主题，引发了参会老师的思考；梁慧慧老师“寓言中的对比”更是一篇带多篇，巧妙设计，精彩展示。
（4）实战练兵话督导
我校今年代表新北区参加常州市素质教育督导，各备课组明确了课堂教学的重要性，展开了认真的课堂教学准备。先制定了详实可行的计划，分层对老师们进行了试教、重建，同时利用学校骨干教师的力量，集中诊断课堂，再次将我们的课堂打磨的更加精细。最后督导抽到了5节语文课，期中低段三节，高段两节，被抽到的老师在集体的关心下，发挥出色，展现了我校“开放、灵动、生长”语文课堂，受到了专家组老师的好评。另外，每个教研组要针对教研组现状进行剖析，同时要根据研究主题确定沙龙主题，在任务重，时间紧的情况下，确立了“如何激发孩子的阅读潜能”的沙龙主题，老师们认真准备，多次演练，真正促进了老师的成长。
3.课题研究常抓不懈
 《苏教版教材语用点的挖掘与选择的课例研究》完成结题，并获得了江苏省二等奖的好成绩。《小学语文不同文体分级阅读和教学的课例研究》通过区级的中期评估。老师们围绕自己的教学积极申报小课题研究，并在教学过程中不断推进的自己的小课题研究。在去年梳理的基础上，今年又对各年级的课外阅读、古诗词积累、经典古文积累进行了修改，并提供了详细的课例。
3. 教学常规必不可少
上学期末，通过大家讨论，认为我们在教学常规上存在不足，今年针对此情况，进行了落实，我们形成了语文作业指导及批改指南，人手一张，通过讲解，书面学习、反馈等方式落实到位，同时形成了学生的听课、发言、交流常规，在老师们的指导下，我们的学生在课上能坐得正、站得直、说得响、听得细。
三、不忘初心，用耐心对待课程部的教务工作
1.井然有序做好学籍管理工作
一年级新生的学籍上传、照片上传、学生转进转出，打印学生证明，重要信息修改，上报港澳台及外国学生信息，修改问题学籍及毕业班学籍审核等繁杂的事情做到零差错。
2.有条不紊做好教务工作
开学初的课表安排、平时的调代课安排、集团调研、考试等安排均尽心尽力。
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