
创设情境，激发兴趣

拿出一张长方形纸片，用剪刀从边上剪下一个角，问“你能用自己的语言描述刚刚老师做了什么吗？”（如果能说到是剪下一个角就顺着揭示课题“角”）今天我们就来认识角。

在找一找、摸一摸、指一指的活动中初步认识角。

找一找

出示一张图片：这是我们小朋友书包里的一些物体，你们都熟悉吗？你能从这些物体的面上找出我们已经学过的平面图形吗？真棒！其实刚刚我们说的角也藏在其中，你能指出在哪些地方看到了角吗？

摸一摸

老师也找出了几个角，你们想不想来亲自摸一摸角，感受一下角呢？这是我们经常会用到的三角尺，它上面有角吗？在哪里？就用你们的小手来感受一下怎么样？先来摸一摸这个小点，你有什么想说的？尖尖的，有点戳人的。从这个点再往这边摸一摸，你有什么感受呢？再往这边摸一摸，是不是也是直直的？

问：刚刚你们摸到的角和你们看到的一些角，它们有什么相同的地方吗？

（引导学生关注连接的点和直直的边。）

看一看

现在老师在黑板上就来画一个角，先画一个点，我先从这个点画一条直直的线，现在我可以从这个点往这个方向画吗？可以往这个方向画吗？还可以往这个方向画吗？只要往不同的方向画就可以了。最后画一个小弧线，就表示这是一个角。角和我们一样，各部分有自己的名称，这个点就做“顶点”，这两条纸质的线叫做“边”，（学生集体读）。现在你来说说看，角有几个顶点几条变？（指导学生说完整角的组成，可以借助手势表示）

指一指

现在同学们都认识了角，除了刚刚老师找到的一些物体的表面有角，你还在什么物体的表面看到过角呢？先从你们的文具找起呢？（在过程中指导学生规范的指角：先指一个点，从点引出两条边，最后划个小弧线。——这就是一个角。）

当学生说到书或者是本子上的角时，顺势问那么我们书的封面上有几个角呢？你能全部找出来吗？和你的同桌指一指。

刚刚同学们指出的都是我们教室里的一些物体表面的角，老师也拍了一些我们生活中的角，大家一起来欣赏一下。

认一认

现在老师给你一些图形，你能看出哪些是角吗？让我们来试一试。

先和你的同桌说一说。交流时用手势表示，不是的问学生为什么这个不是角，接着问学生为什么这几个都是角？

找一找

角现在藏在了一些平面图形里面，你们能快速找出它们吗？指导学生有序的指出五边形的角。

指着三角形、四边形、五边形问:这个图形它叫什么名字？它有几个角？ 如果是六边形呢？如果是八边形呢？你发现了什么？真聪明，是几边形就有几个角。

在制作角的过程中体会角有大小，知道影响角大小的因素。

现在老师给同学们准备了一些材料，有毛线、纸片、吸管和小棒，你能用搭一搭、围一围、折一折的方法创造一个角吗？

小组合作要求：

以4人为一小组，先讨论可以用什么材料创造。

通过搭一搭、围一围、折一折的方法创造一个角。

把创作好的角放在桌上，和同桌指一指顶点和边。

学生交流：我现在请一组的同学上来展示你们的成果，其余同学认真看，如果你还有补充的就举手。

过程中问：有同学拿着毛线不知道怎么办了？你能想办法用毛线也制作一个角吗？为什么要把毛线拉直呢？这样不行吗？

那么这张不规则的纸片你能折出一个角吗？折一次行不行？

角有大有小

问：刚刚同学们做的角都一样大吗？说明角是有大有小的。那么现在你能做一个比老师这个角更大的角吗？你还能做个比老师这个角更小的角吗？你是怎么样把刚刚那个大的角变小的？

现在同桌合作，左边的小朋友先任意做一个角，右边的小朋友能不能做个和他做的一样大的角？你是怎么知道你们做的角一定是一样大的呢？你有什么好的办法吗？把顶点和一条边重合，比另一条边。老师这里也有两个角，你看看动画比的过程是不是和你们的是一个意思？

影响角大小的因素

你知道怎样做角就大？怎样做角就小吗？看样子角的大小和两边张口有关，张得越大，角越大。

你在什么地方见过这样可以张口变大和变小的角呢？
问：那么如果我延长角的两边，角会不会变大呢？现在脑子里想想，和同桌说一说你的想法。

动画演示。

课堂小结

今天这节课你学到了什么新的知识？谁还有什么补充的？

课后练习（有时间多）

1.完成书上练习，如果是角，也像老师一样写好顶点和边。

2.这里有一个图形，你知道它里面藏了几个角吗？


