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“我  们”

                         ------2012-2015年述职述廉工作总结

常州市龙城小学  李娜
亲爱的老师们：

下午好！用“我们”作题目，不仅仅是因为它此番的流行与浪漫。提笔回顾走过的三年，深感自己所处团队之强大，感谢有你们伴我一路走来，使我那颗将老未老的心能永葆激情，满怀勇气跨过了一道又一道坎，面带微笑迎来那一缕又一缕光。这三年，“我们”一起走过，团结且奋进，阳光而热烈。因为有“我们”，这三年是那样地激情四溢、快乐多姿，又是那样的生机勃勃、硕果累累。所以，今天虽然讲述的是我个人的述职报告，但我觉得自己从未孤军奋战过，借此机会，感谢大家，感谢有你们和我一路同行，成为令人羡慕的“我们”。

一、“我们”一起营造“互信”的工作磁场。

1.确立鲜明的“教师立场”，激发教师主动发展意识和能力。

我校青年教师较多，学校管理工作的开展，始终从本校教师的心理和需求出发，力求设身处地为教师着想，做到少一些硬性规定，多一些自主选择；少一些量身定做，多一些发展空间，“犯一次错不算错，跑一次偏不为偏”，宽松而信任的工作环境，激发着教师潜在能力与创造精神。三年来，我们欣喜地看到，现今的龙城校园最不缺的就是满怀激情与智慧的教师，孩子们的生命活力也在教师们的感染下蓬勃焕发，这不是“教育是一种生命关怀”理念的要义所在吗？

传递“爱”与“信任”的火把，营造安全、幸福的工作磁场。

无论是班级管理还是学校管理，我始终相信，沟通与关怀永远是一切矛盾的化解良方。空暇时间，我享受着和老师们一起交流的快乐，真诚的沟通中，老师们理解着我的不易，我也深深地体会到不同学科与年龄的教师面临的难处并努力帮他们解决后顾之忧。我相信，真诚地对待每一位老师，老师就会把爱传递给每一位学生，学生也会把由此获得的快乐与收获传递给家长，而家长的信任与认可才是学校办学的最高荣誉，这也正是我们全体龙城人努力的共同目标所在。

二、“我们”一同挖掘“互进”的动力源泉。

1.培养一支优秀的管理团队。

三年来，学校管理团队一次次注入新鲜血液，我们逐步完善了集团办公会议、校长办公会议、校级行政例会、部门行政例会等多层级例会制度，搭建了暑期区、集团层面的管理培训、分项目的外出进修等多层面培训平台，使得这支管理队伍的每一位管理者进一步更新了对本管理岗位的角色内涵的认识。“大气真诚、主动思考、积极创造、勤勉踏实”成为这一支管理团队最鲜明的特点。

搭建教师成长平台。

随着学校规模的不断扩大，教师队伍也越来越庞大，新教师的入格培养与青年教师的成长工作的稳步推进是学校教师队伍建设的主要任务。除了创设集团入格培训的平台之外，“青年教师成长团”的成立，以其独立运作的推进机制，定期研究的常规机制及过程共享的促进机制为两年内的新教师提供了更为有效的学习平台。

3.全面提升自身素养

    教师们在成长，我也不能落后。三年中，我积极参与各学科的教研活动，共听课273节；虽然繁忙的工作占据了自己大量时间，但仍坚持挤出空余时间读书，尤其是管理类与专业类书籍的阅读习惯一直保持，并积极摘抄并撰写读书笔记是，在省级以上获奖与发表论文5篇，参与编写论著一本；为提高语文素养，我长期坚持利用业余时间进行国学方面知识的积累与学习。这些年，和年轻人在一起最深的感受就是，总怕自己会落下，希望学习的道路上“我们”也是同行者。
“我们”齐心勾画“最佳”的课程路径。
    1.课程方案的架构

学校紧跟集团脚步架构了八大单元课程，分别在期初、学期中、期中和期末实施。

课程从时间范畴分为期初课程、期中课程和期末课程。期初课程主要为单元对话课程。期中课程包括期中单元兴趣课程、期中单元活动课程、期中单元研习课程、期中单元实践课程。期末课程主要为单元发现课程。

在全校每一位教师的共同努力下，我们在分析本校特质及资源的基础上，开发出了与集团其他校区不同形态的课程实施方案。

    2.课程内容的实施
期初课程、期中课程、期末课程的模块开发，首先打破了学校生活以每天40分钟的学科教学时间为单位的生活节律。以单元课程模块整体实施的运行方式，实现了学校生活时空的整体融通。而以单元模块为课程实施基本单位的运行形态，也改变了以往学校教育分科教学的实施现状。

而这个过程中，每一类型的单元课程，从课程目标的制定、课程内容的开发、实施方式的展开到课程评价的落实，离不开龙城每一位教师付出的智慧与耕耘，一年来课程的顺利实施，学生的满满收获，充分体现出我们龙城教师团队的协作与创新能力之强。

课程资源的挖掘

    随着课程的深入实施，丰富的课程资源也在我们的共同努力下日益充足起来。班级、年级层面的家长讲坛、年级与学校层面的家长委员会相继成立，学校还联系了相关单位建立了合作关系，建立了解10多个课程基地，在我们的共同努力下，单元课程开展得有声有色，成为学生口中津津乐道的学校生活。
四、“我们”携手喜获“枝头”的累累硕果
看着这些年的累累硕果，让我们一同感谢“我们”自己，感谢龙城大家庭的每一位教师和学生，是“我们”共同的努力，为“龙城小学”这一品牌缀上了亮丽的色彩。

1.学校荣誉

学校被评为2014年新北区少先队工作先进学校；学校接受区素质教育督导考核获得高度评价；被评为“常州市绿色学校”；被评为“常州市依法治校先进单位”；获常州市第二十六届青少年科技创新大团体获一等奖；获2014年度新北区青少年科技活动优秀组织奖；学校被评为常州市节水型学校。

2.教师获奖

2位教师获省评优课一等奖，2位教师在市基本功比赛中获奖，有13位教师在区教学基本功、评优课比赛中获一等奖、 25位教师获二三等奖；79篇论文在省市区比赛中获奖（区一等奖以上），有43篇论文在省级报刊杂志发表。

3.学生获奖

在常州市第二十六届青少年科技创新大赛中获2个一等奖、4个二等奖；新北区第二届小学英语故事表演比赛获2个一等奖和1个二等奖；常州市青少年市机器人比赛获得单项一等奖1个，二等奖3个，三等奖3个，参与奖3个。新北区中小学电脑制作活动获得了2个一等奖、1个二等奖和1个三等奖；获区写字比赛一等奖；在新北区、常州市“上田杯”文明礼仪风采大赛中分获一等奖和二等奖；江苏省第七届“小数报杯·小小数学家”复赛，4名学生获得省一等奖，9名学生获得省二等奖，2名学生获得省三等奖；在2015年新北区中小学生艺术展演中，夺得舞蹈，器乐，小合唱三个项目的特等奖，并被选送至市级比赛，获三项一等奖；获新北区七巧板比赛二等奖。
五、“我们”相约督促“自律”中踏实前行
    1.严格执行 律己达人
坚持公正公平公开地开展学校管理工作，是我任职以来始终遵守的信条，也正因为如此，我欣慰地感觉到我总能听到真话，有的老师叫我“知心姐姐”，有的老师把我当作妈妈，有意见当面就可以提，有想法随时可以交流，因为家里的事都不是大事难事，我想，这也是学校各项工作开展一直比较顺利与圆满的原因之一吧。所以，在此，让我们相约，互相督促，严格自律，做到制度之内不缺位，制度之外不越位，工作之中正确定位，坚持反对“四风”，遵纪守法，勤政廉政。
2.对照检查 内化行为
按要求，我对照《廉政准则》向大家汇报，三年中，无违反规定收送现金、有价证券、支付凭证和收受干股；无违反规定在企事业单位兼职、兼职取酬或经商办企业、投资入股等行为；无“跑官要官”、拉票贿选行为，以及借选拔任用干部之机为自己或他人谋取私利；无利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益；无违反公务接待有关规定，接受可能影响公正执行公务的宴请，以及违反规定在工作日午间饮酒；无违反因公出国（境）管理规定的情况；无违反规定在住房问题上以权谋私，超标准建房、违规购买经济适用房等情况；无大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财；无其他违反领导干部廉洁从政规定的情况；按规定报告个人有关事项。

时光荏苒，回望这三年，我们走得从容而坚实；展望未来，我们的道路漫长而宽广，最后借此机会，衷心祝愿我们龙城团队在新的一年中有新的进步与收获！也祝愿老师们的工作与生活中都能实现“我们”这一美满的幸福梦！
