长方形和正方形的认识  
教学内容：苏教版小学数学第五册第36—38页。
教学目标：
1.掌握长方形和正方形的特征及各部分名称，了解它们之间的关系。
 2.初步建立长方形和正方形的概念，发展学生初步的空间概念。
3.通过观察、测量、动手操作和小组学习合作探索等活动，培养学生的观察能力、动手操作能力和分析判断能力。
教学具准备：
教师准备多媒体，板书，一张长方形纸，一张正方形纸；学生每人相同的长方形纸一张（红色），不同的长方形纸（黄色）、正方形纸各一张（绿色），每人一副三角板、两人一把直尺、每人一张方格纸、每人一个钉子板（皮筋）、小棒若干根。
教学过程：
课前见面：
用小棒搭搭三角形，四边形，提问打一个三角形至少需要几根小棒，三角形的角的名称，直角三角形的直角，了解研究图形要从边和角两方面入手。
1、 百宝箱
1.今天老师给大家带来了一个百宝箱，里面是什么呢？想看看吗？满足大家的好奇心，先给你们看几个。拿出魔方和故事书，喜欢吗？放心，今天课后同学都会有惊喜的。
2.现在，谁能用数学的眼光观察这些物体的面分别是什么形状的？（PPT）说的规范引导
3.认识长方形、正方形吗？你能快速找一找在我们的周围哪些物体的面是正方形？哪些物体的面是长方形吗？
4.长方形和正方形在我们生活中随处可见，今天这节课我们就一起走进长方形和正方形的世界，去认识它们，研究它们！（板书课题：长方形和正方形）
二、观察图形，验证想法
1.提出猜想。
师：（贴出一张长方形纸）这是一张长方形纸，在你们眼里，长方形到底具有怎样的特点呢？我们应该从哪些方面去研究他们的特点呢？同桌互相交流一下。
预设生：不仅要研究边的特点，还要研究角的特点。长方形有四个直角。长方形还有四条边，一条长一些，一条短一些！正方形也有四个直角。正方形的四条边都是相等的。
第一种：无特征说出，你觉得从哪些方面研究他们的特点比较好？
第二种：说出一些。你能想方法来证明你们的猜想吗？看看还有哪些新的发现？
第三种：好的。大家说的是不是对的呢？我们要想办法来加以验证。
大家说的这么多想法到底对不对呢？我们拿出红色的长方形纸一起想办法来研究一下吧！老师在篓子里有直尺、三角板有需要你可以用一用。
2.操作验证。
学生动手测量、比划、对折进行验证。
（过程中指导：有的同学用一种方法验证以后想出了第二种方法，会思考真棒！有的同学边研究边记录，这个学习方法真不错！）
师：谁愿意把你的研究成果与我们分享？
交流聚焦：你验证了长方形什么的特点，有什么发现？你是怎么验证的？
生1：我用量一量的办法发现长方形的两条边长一些，两条边短一些。
师：采用测量的方法来验证长方形边的特点，你们还有补充吗？
生2：我们组是用量一量的办法，不过我们还有新的发现，那就是长方形左右两条边是相等的，上下两条边的长度也是相等的。
师：谁也是用量的方法的，举手看一看，你的发现是什么？你们也有相同的发现吗？我们一起拿出长方形量一量，你看这样面对面的两条边的长度怎么样呀？
师：除了用量一量的方法，还有其他的方法验证长方形边的特点吗？
生3：我们组采用折一折的方法。（上台演示，边折边表述：折了以后完全重合）我们一起这样折一折。
小结：我们用量的方法和折的方法都得出了相同的结论。长方形上边和下边相等，左边和右边相等。上边和下边，左边和右边，他们的位置关系，就像现在老师和小朋友一样，是面对面的。数学上这样面对面的位置关系叫相对。相对的边叫对边。指一指长方形中有几组对边？那两组？ 
生：上下这是一组对边，左右也是一组对边，有两组对边。
师：左右两条边、上下两条边分别相等可以简单说：长方形对边相等。
刚才找到的都是边的特征，长方形还有其他特征要补充吗？
生4：我用直角一个一个去比一比，还发现了长方形和正方形都有四个角，而且都是直角。
生5：我也是用直角去量的，不过我们只用比一次就知道了！我们先把四个角重叠在一起，再用直角直接比一下就可以了！我们一起这样折一折。
刚才我们研究了这个长方形是对边相等，有4个直角的，是不是所有的长方形都具有这些特征呢？老师还给大家准备了各不相同的长方形我们也快速地来验证一下。
汇报：你的长方形有什么特征？有没有哪个小朋友的长方形有不同的发现？
经过许多长方形的验证，我们没有发现反例，说明我们的想法是正确的。
3.验证正方形
回顾一下，我们是用什么方法来研究长方形的特征的？研究了长方形现在要研究正方形了，老师知道每个人心中都有自己对正方形的想法，赶紧拿出绿色的正方形来像刚才研究长方形一样验证你们的想法吧！
交流：你发现正方形有什么特征？你是怎么发现的？
有没有不同的结论。
3.回顾反思。
 师：回顾一下，我们是如何展开研究的。
生：我们首先猜想了图形的特征再操作验证。
生：我们首先发现要从边和角两个角度对两个图形展开研究，我认为观察图形的角度很重要。
生：我们还采用了数一数、量一量、比一比、折一折的办法，所以验证图形可以有多个办法。
师：我们已经知道长方形的对边相等，为了使用方便，有必要把两组对边区别开来，咱们分别给它们一个名称，通常我们把长方形长边的长叫做长，短边的长叫做宽。正方形每条边的长叫做边长。
师：老师想请一个小朋友上来指一指长方形的长在哪里，宽在哪里。谁愿意来试一试?(教师手拿长方形纸片)
三、比较异同，沟通联系。
1.猜一猜。
师：数学家波利亚说：要成为一个数学家首先要成为一个猜想家，这里有三个信封，你猜猜信封下面的图形是长方形还是是正方形？
生：第一个图形一定是长方形。师：你是怎样看出来的？
生1：因为老师说上面都是长方形或正方形，那我们只要观察图形的边的特点来区分，第一个图形相邻四条边不可能相等，所以是长方形。
师：闭着眼睛想象一下，老师揭开提一个图形的神秘面纱。生：真的是长方形。
生2：第二个图形应该是正方形，虽然我们看不到整个图形，但是从它相邻的两条边相等和露出的三个角都是直角的可以确定是正方形。师：我们一起来验证我们的猜想。第三个图形呢？
生3：也应该是正方形，因为我看到露在外面的第三条边是相等的，那四条边一定相等。
生4：我不同意，这只是图形的一部分，如果在延伸下去，横着的边还是可以延长的，就不一定与竖着的边相等了。
师：那你的观点是？
生4：我认为第三个图形可能是正方形，也可能是长方形。
师：为什么都用了可能这个词呢？
生5：我知道，长和宽不一样的时候是长方形，就是长和宽变得一样长的时候就是正方形。
生4：所以我认为正方形也可以说是长方形大家族里特殊的一员。 
四、激发创造、内化特征
师：在探究长方形和正方形的过程中，我感受到了大家的智慧与灵气，同桌合作可以用小棒、三角板、方格纸和小正方形来创造一个长方形或正方形吗？
活动要求：1.每人画出一个长方形2.每人围出一个长方形3.利用工具合作创造一个长方形或正方形。
提问：为什么围出的都是正方形。画出的长方形正方形的长和宽。为什么是？
五、走进生活，渗透文化。
师：其实，天地之间，大千世界对于长方形和正方形的创造，远远不止这些，你看，那一面面各个国家的国旗无一不用长方形和正方形展示威严和庄重；我国的民间剪纸艺术，更是用长方形和正方形剪出了方寸之间的精彩。洋溢着古典气息的四合院、还是体现着流行元素的现代建筑，也因为长方形和正方形彰显了它们的雄伟与壮丽。你看那水立方和鸟巢，一方一圆，刚柔相剂；漫步在秋天的田野还是幽静的林荫小道，这都勾勒出了绝美的方形图画；
看到这里，你有什么要想说的？
生：我没有想到用长方形和正方形创造出了这么多世界的美妙！
生：用长方形和正方形，可以把这个世界装扮的如此美丽！
生：长方形和正方形真美呀！

