述职报告
                      陈星焱
[bookmark: _GoBack]本人姓名，陈星焱，女，出生于1988年9月，于2011年6月毕业于苏州大学外国语学院英语专业，现在职攻读苏州大学教育硕士（英语学科教学方向）。时光的脚步匆匆，从大学毕业应聘到龙城小学工作将近六年了。回顾这六年，不管是在局小带班学习的两年，还是在龙城认真踏实工作的这四年，我始终把“教育是一种生命关怀”这一理念牢记在心间，改变自己的行走方式，努力用实际行动践行这句话。我在思想上积极要求上进，忠诚于党的教育事业，教书育人，诲人不倦；在工作上，我不断用最新的理念更新自我，潜心教学研究。爱岗敬业，关心学生，爱护同事，严格遵守学校的各项规章制度，努力做一名“和善、悦纳、睿智、大气”的好老师。现将本人任小学英语教师以来所做的工作及取得的成绩述职如下：
    一、素养提升：加强学习，夯实基础
作为一名党员教师，我深知学习是终身的事，入职以来我不断地学习、钻研、进取，加强党性修养的同时，积极参加省、市、区、校各级各类理论研训，认真学习“新基础教育”理念，研读“新课标”。2012年，通过了澳大利亚雏雁培训项目的选拔，获得了出国培训的宝贵机会。为了进一步提升专业素养，在产假期间报考了苏大在职硕士，两年来坚持寒暑假上课学习，阅读专业书籍，高分通过各门课的考核，并在导师的指导下，就毕业论文选题稳步推进各项研究工作。去年9月加入名师工作室后，我能积极参与《小学英语“教-学-评一致性”实践研究》项目组活动，加强理论学习，每月学习多篇文献，完成读书笔记，不断丰富自己理论素养，夯实课题研究基础。与工作室各位成员一起抱团加强口语训练，利用微信“英语麦克风”学习平台，每天坚持语音训练一刻钟。
    二、教育工作：充满爱心 乐于付出
    虽然不是班主任，但我热爱我所教的班级，喜欢我的学生。努力为孩子们营造良好的课堂学习氛围，组织开展各类有意义的学科活动。课后积极与家长保持沟通，得到家长与学生的一致好评。此外我担任学校英语俱乐部和云彩社团辅导工作，积极鼓励并悉心辅导学生参加各级各类英语竞赛，例如“小学英语故事表演比赛”、“希望之星”、“二十一世纪演讲比赛”、“青少年英语能力大赛”、“省听力口语网络测试”“AYC国际理解教育征文比赛”等，为学生的语言能力展示搭建平台。所辅导的学生多次在各级各类比赛中斩获佳绩，如三次辅导学生获区英语故事表演比赛团队一等奖。本人也多次荣获区级、市级、省级乃至国家级“优秀辅导教师”荣誉称号。本学期我还积极参加常州市“优秀教师免费导学”公益活动，每次辅导活动细致认真。在这六年的教育工作中，我并先后获得集团“168”爱生行动优秀教师、校“师德标兵”、校“先进教育工作者”、校“感动龙城”人物、区“优秀共产党员”、区人民政府“考核优秀”、校“优秀”少先队（活动）辅导员等荣誉称号。
三、教学工作：兢兢业业，不断突破
    在课堂教学中，立足上好每节常态课，注重兴趣激发、习惯培养、思维训练和学法指导，并尽可能地创设语言与文化相得益彰的英语课堂。为提高每节课的教学质量，我每天和备课组老师进行研讨，注重研究教材，把握好基础、重点难点，精心备好每节课。教学中特别注重有效拓展，关注学生自主学习能力的建构和综合语言运用能力的提升。从三年级到毕业班，经历了一个大循环，积累了较多的工作经验，所任班级教学质量均名列前茅，班上也涌现出了一批出类拔萃的英语达人。六年来，我还不断通过比赛、公开课来磨练自身基本功，提升课堂教学能力。获区第四届、第五届区骏马杯基本功比赛一等奖；集团青年教师基本功比赛一等奖；校第一届、第二届青年教师评优课一等奖。勇于接受挑战，把握机遇，共承担了1节市级公开课，5节区级公开课，和数节校级公开课。去年在区级“蓝天杯”会课选拔中获特等奖，并获江苏省“蓝天杯”赛课一等奖。在自身不断努力下，还被评为“校骨干教师”；在第一次与教坛新秀失之交臂之后，积淀两年，终于收获市第七批“教坛新秀”、区第七批“骨干教师”荣誉称号，这都是我教学生涯的新飞跃。
四、教育科研：潜心钻研 助推教学
我以课题为抓手，积极投入到教育科研之中。起初是在区培育室领衔人引领下，参与市级立项课题《小学英语课堂提问有效性的课例研究》，接着连续三年主持个人小课题研究，一路学习，一路摸索，一路请教，从懵懂到小有成就，确实收获很多。个人首个小课题课题《小学英语教学中渗透文化意识的研究》获区课题成果评比二等奖，今年1月第二个小课题《小学高年级英语绘本阅读教学的研究》获区课题成果评比一等奖。这些成绩是对我课题研究价值和成果的肯定与认可，激励我不断反思，不断前行。在课程教学部张主任、范主任，教研组长金老师的鼓励和帮助下，我尝试申报市级课题，主持的龙小英语教研组首个市备案课题《基于学生自主阅读能力培养的“小学英语悦读”校本课程实践研究》顺利通过开题，下学期将迎来关键的中期评估。课题研究路上，我不断总结经验，撰写论文，在省教海探航、省蓝天杯、市区教育论文评比中，共计11篇获奖；省级发表4篇。多篇教学设计和教学多媒体课件获省一、二、三等奖。
五、组长工作：虚心请教 认真负责 
感谢学校的信任，2015年秋，我担任了英语教研组长之职。从忐忑不安到慢慢进入角色，我虚心向师傅金蓉老师请教，尽心尽力地策划教研组的各项活动。如果说一开始完全跟在师傅后面，那后来在金老师的鼓励下，在英语组姐妹们的信任和支持下，我开始自己学会主动策划和开展各项活动，如带领姐妹们一起开展校本课程研究、积极策划新学期的教研计划、协助学校开展各项外事工作、提升外教项目品质、全面分析教研组教学质量、助力青年教师备战基本功等等，渐渐开始在各项活动中融入自己的想法，并能尽可能地关心组内年轻教师的成长，分享教学经验，发挥自己的光和热。
以上是对我近六年工作的一些简要回顾，当然，在还存在着很多的不足。我坚信，昨天的成绩不只是一个终点，更是一个起点，是我前进的动力。归零，从成绩中走出来，才能清晰地看到自己。在今后的岁月里，我也必将再接再厉，与各位教师一起在教学方式、教学理念、教学手段上不断开拓创新，为龙小的英语教学再上一个新的台阶而努力奋斗！
