
让太阳插上翅膀（周静 2017.06）
长翅膀的太阳是我们的心，把光和热送给所有人。作为一名教师，就是用世界的光和热照亮我们的孩子，让他们富有正义，拥有力量，驱散人生的阴霾。

一、班主任工作
在龙城工作已经整三年，然而从毕业至今，还从未离开过班主任这个职位，一晃竟也五年了。我的第一批毕业生有的已经考入研究生，有的已经顺利工作，感慨时光的悄无声息。看着这一批学生从三年级的懵懂到五年级的成长，他们也与我渐渐亲密。想说的很多，就选两个自己觉得做得比较有成效的故事与大家分享。

第一个是综合实践活动的坚守

作为一名新晋的综合实践老师，在综合活动课程的道路上边走边摸索，一开始的我觉得综合实践可能就是带着孩子们玩。那时候的我并不知道综合实践有这么多分类和课型。和孩子们一边研究一边学习，我似乎对综合课程有了更多的认识。今年的选题课上，孩子们针对自己感兴趣的内容，制定自己的选题，课堂上，让孩子们对各小组的选题进行验证和评论。这一节课，我惊喜地发现孩子们通过这几年的学习和活动，真的成长了，他们会根据选题的内容、价值、是否可行等方面进行判断，给出的意见都很中肯。听着他们讨论，仿佛参加一场学术研讨会一般，以前的不确信，以往的质疑都伴随着这样的氛围消除了，我会继续和孩子们一起坚持做好每一次综合实践活动。

第二个是开放日活动的策划
一学期一次的家长开放日活动是家校沟通的一个良好平台，也是展示孩子的重要机会。今年我们策划了班级活动课，让孩子们用表演的方式展示自己。这次活动的任务布置到表演一共只有一周不到的时间。起初，很担心他们的节目效果因为孩子们的节目都是自己自导自演的，我还记得四年级时排了整个半个月的。周三下午的活动课，孩子们彩排了一遍，让我十分感动，他们的主持稿，节目形式都不重样。虽然内容还显得粗糙，但是效果还是不错的，孩子们最后还设计了家长互动小游戏，充满趣味。周四的演出还是比较成功的，获得了爸爸妈妈们的一致好评，相信只要给他们展示的机会，他们一定会耀眼整个舞台。
我想说的是坚持做，用心做，放胆做，你一定会期待到成果。

二、教学工作
今年依然是一位语文老师，不同的是还担任了备课组长一职，所幸是我们的团队很给力，相互扶持，相互帮助，就这样我顺利地完成了这学期的工作。印象最深的是，我们四位老师每天都是有商有量地进行教学安排，统一好步伐，一起向前走。下课后，我们一定会就着今天的上课收获与不足进行交流，共享资源。在这样的氛围下，我不停地进步着，努力着。尤其是期末复习的时候，我们分工合作，几乎在周末结束的时候我们都把自己分到的一块内容准备好，周一我再一一审核，印制。薛老师就像我们的领航员，一直帮我们把握着前进的速度。所以在这样紧凑有序的安排下，我们如期完成教学工作，并且有充足的时间投入复习。
三、研究学习

学习和钻研是一个人成功的基础。作为备课组的领头人，不仅认真阅读各种杂志和报刊，也利用课余时间读了教科研方法的书籍。通过一年的小课题研究，我初步掌握了课题研究的过程和方法，并且在去年的基础上，继续深入课例研究。有幸地是结合课题，我的复述研究论文也得到了发表，也许课题研究还有不成熟的地方，但是一步步地扎实行进，一次次课堂实践，我对于复述的认识和理解也在慢慢丰富，今后的学习研究之路还需要一步一个脚印地踏实前行。

四、生活智慧

生活是一本书，要有智慧才能开启。
作为一个教育工作者，似乎随时都想着怎样才能读懂孩子，贴近孩子。最近读得《聪明的孩子记得住》系列和《管理时间的孩子》，让我受益匪浅，孩子的很多问题都是因为习惯的缺失而造成的，于是在管理班级和教育学生的时候，我应该更加注意用智慧来控制自己的行为，理智地分析孩子们出现问题的原因。
海明威在《真实的高贵》里曾经写过，只有阳光而无阴影，只有欢乐而无痛苦，那就不是人生。在经历了丰富的人生体验之后，我们才是真实的，真正的高贵不是超过别人，而是优于过去的自己。

