认识线段

                               常州市龙城小学 徐和萍

[教学内容]

苏教版小学数学二年级上册第48页的例题和第49页“想想做做”。

[教材简解]

认识线段是学生深入了解平面图形的基础，一切平面图形由初步感知到特征把握都是从认识线段开始的，它是空间与图形领域认知教学的起始课。同时认识线段又是测量的基础，不论是两点之间距离的测量，还是点到线距离的测量（高），或是两条平行线之间距离的测量，其实都是测量一条线段的长度。认识线段的学习还为本单元后续学习长度单位提供了操作的可能。

[目标预设]
1、通过教学活动，使学生经历操作得到线段并观察线段的过程，会用自己的语言描述线段的特征，会数线段的条数并会画线段；

2、在动手操作、合作探究中逐步培养学生的动手力、观察力、思考力、探究力，发展学生的空间观念；
3、使学生在生活情境中，体会线段从生活到数学的抽象过程，感受生活中的数学。
[重点、难点]

重点：认识线段的特征。 

难点：从生活情境抽象线段的过程及线段表象的建立。
[设计理念]

1、空间图形的教学应该更多地建立在学生活动基础上，以“玩中学，学中玩”的教学理念来设计认识线段的教学，让学生在操作中体验从生活中的物体到线段图形的抽象过程；在操作中感知线段的特征，建立线段的表象；

2、课堂教学要“让每个学生得到发展”，以“生本中心”的教学理念设计教学预案，以“适合学生的学”为目标预设教学活动，实现学生积极、主动、活泼、健康地发展。
 [设计思路]

“认识线段”一课，在传统的教学观念中，教师重“线段特征”的传授，轻“线段表征”的感知；重“线段画法”的传授，轻“画法”的尝试探究，这种封闭的教学方法，严重的束缚了学生思维的发展。

这节课我遵循学生图形认知的规律，强调从学生的已有生活经验出发，让学生亲身经历图形的抽象过程，让学生成为课堂的主角，把生动的课堂还给学生。以此为基础，设计了如下教学环节：

一、创设情境，引入新知。二、合作探究、理解特征。三、独立尝试，研究画法。四、分层练习、强化认知。五、全课总结、分享收获。

[教学过程]

课前谈话：小朋友们，你们能向大家介绍一下你们自己吗？（引导学生介绍自己的兴趣爱好）

一、创设情境，引入新知。

师：刚才有同学说自己喜欢画画，其实老师所教的同学有很多与你们一样，也很喜欢画画，老师给大家带来了一些，边出示，学生边说是什么？
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请同学们仔细观察这两幅图，你发现它们有什么相同的地方和不同的地方？

生尝试回答：都用的是线，没有颜色。

生尝试回答：一幅图用的线都是弯的，另一幅图用的线都是直的。

师：如果让你来将这些线分一分，你会怎么分？

生说。师板书：形状：直的　　弯的　。

师：用简单的线可以勾画出美丽的图案，这些线的形状可以分成弯的和直的，其实在数学里，也有一些关于线的知识，今天老师就和同学们一起去认识线段。（板书：认识线段）

[设计意图：从实际情境引入课堂，通过由线条勾勒的简笔画这一情境，实施本节课的教学，符合学生的学习需要，激发学生的学习兴趣，引发学生对线条的注意，关注表象的感知，符合新课程理论“数学来源于生活”。再通过对线条的不同点的研究，初步感知线条的形状特征：弯和直。]

二、合作探究、理解特征。

1、感受线段的“直”。

请同学们看：（多媒体展台显示：桌面上的一条毛线呈“弯曲状” ）

师提问：这根线现在是什么形状的？

生答：弯的。

师：你能不能想办法改变这根毛线的形状呢？

生上台演示。

师：这根毛线的形状改变了吗？

师：你能向同学们介绍一下，你是怎样做的吗？

生：捏着毛线的两头，用力拉。

师：你们听懂了吗？请同学们看电脑的演示并指出：把线拉直，两手之间的一段就是“线段”。

老师给每两位同学都准备了这样的一根毛线，请同学们拿出来用这样的方法拉一拉。一位同学拉，同桌找一找线段在哪？

展示学生的多种拉法。感受左右拉、上下拉、斜着拉时的线段。

师小结：不管位置发生了怎样的变化，但是这些线段都是什么样的？板书：直的。

2、感受线段的“两个端点”。

师：请同学们看，有两位同学他们是这样拉毛线的。（出示图片）

（图1：捏两端但是不直；图2：捏着两个地方，但不是两端）

师：他们有没有得到线段呢？为什么？

生1：图1没有拉直，线段要是直的。

生2：图2中间有一段是线段，两头不是。

根据学生的发言，将两手捏的地方，（用电脑描出来），并指出：这两手捏住的地方，（电脑闪烁手捏的地方），就是段线的两头，在数学上叫做线段的“两个端点”。（板书：两个端点）

师：请同桌两人再拿出刚才的毛线，拉一拉，找一找端点，并数一数。

3、认识线段的示意图。

在数学上，线段一般这样表示：          （多媒体出示）。

师：你觉得数学上为什么这样来表示线段吗？

生尝试：直的，两个端点。

生边说，边请同学指。

4、认识生活中的线段。

师：在我们的生活中有很多物体的边可以看成线段，下面请小朋友找一找哪些物体的边可以看成线段。摸一摸，并指给你的同桌看一看，说说每条线段的两端分别在哪里？

小组讨论，指名交流。

师小结：是啊，线段在我们的生活中到处都是，尽管有时候不能标出它的两个端点，但线段的端点都是存在的。只要我们有一双智慧的眼睛，我们就可以发现它们。比如，这张纸你能看到线段吗？

生答四条边都可以看作线段。

5、折线段。

师：还有了吗？打开你智慧的双眼，看仔细了。（师折纸）

师：现在有了吗？看来线段还可以折出来。想不想自己也来折一折呢？

电脑出示折线要求：

（1）请小朋友们拿出长方形纸折一折，然后把你折的线段指给同桌看，并指出它的两个端点。

（2）你能折出比刚才那条线段更长的线段吗？短的呢？

强调：（1）画线段时，要用一只手按住直尺，使它不能移动；（2）画出的线段一定要是直的，不能弯曲；（3）要在线段的两端标上端点。

师总结：通过折也能折出许多不同的线段，尽管它们在不同的长方形纸上，而且长短可能不相同，但它们都有两个端点，而且都是直直的。

[设计意图：预设了“拉”、“看”、“数”、“摸”、“折”、“比”等多个活动，使学生在直观操作中，先分解感知线段的局部特征，再引导学生通过同桌合作，交流汇报，整体感知线段的特征，形成线段表征。让学生循序渐进地体验到了新知识，这种体验是在活动中产生的，是无比深刻的。]

三、独立尝试，探索画法。

师：刚才我们一起认识了一位新朋友：“线段”，你想给你的新朋友画一幅画吗？线段是直直的能直接画吗？那怎么办呢？（用尺）

启发：还能用其它工具画线段吗？试一试，画一条线段。

学生独立画线段，师巡视观察学生的各种画法。

选择让不同方法的学生回答，交流三种画法（点线点，点点线，线点点），生边说，课件示范各种画法。

强调画线段时的注意点：（1）画线段时，要用手摁住直尺，直尺不能随意移动；（2）画出的线段要直，不能是弯曲的；（3）别忘记标上线段的两个端点。

[设计意图：在学生通过物体初步感知线段的特征之后，设计了“探索画法”的环节，注重了学生对线段的操作体验，体验由物体到图形的抽象过程，促进学生对线段表象的进一步形成。通过多媒体课件的线段画法来引发学生对线段的注意，加深对线段表征的理解。]

四、分层练习、强化认知。

师：刚才我们一起认识了线段，还学会了线段的画法，其实线段还有很多的作用呢！让我们一起去看看吧。

1、辨一辨，说一说。

多媒体出示（想想做做第1题）。

说一说下面哪些是线段，为什么？


生用手势判断，并解释为什么。
2、数一数，填一填。

多媒体出示（想想做做第2题）。
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（1）打开书本第49页，填在书上。

（2）指名交流。

3、连一连、想一想。

（1）在黑板上点出两个点，提问：谁能以这两点为端点画线段，这样的线段能画几条？

生尝试到黑板上画。
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（2）如果有三个点，每两个点之间画一条线段，你能画几条？请拿出练习纸连一连，然后同桌交换检查。
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（3）如果有四个点，还是每两个点之间画一条线段，你能画几条？拿出练习纸，独立完成。
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你一共画了（    ）条线段。

展示学生的练习纸，集体讲评。

师小结：请同学们看，如果我们只是有序地将这四个点用线段相连，可以得到一个我们熟悉的长方形。其实用线段除了能围成一些我们熟悉的图形，我们也可以用线段来组成一些漂亮的其它图形。

4、画一画，看一看。

师：请同学们看，这是一些点，这些点都有数字顺序，（老师带着同学一起看几个数学）。

提问：你猜这些数字是干什么用的？

生讨论：1和2连，2和3连。

师：对呀。如果我们将这些点作为线段的端点，将线段按照这样的顺序地画出来，将成为一个图案，你想知道会是什么图案吗？请同学们拿出练习纸，自己动手画一画吧。

请按照数学的顺序，有序地画出线段，看一看你画出的图案，它是什么呢？
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学生尝试画，最后展示学生的作品（右图）。

[设计意图：从辨一辨到数一数，再到连一连，最后到画一画，这些多层次练习设计，让学生更加深刻地认识线段的特征；从对线段特征理解的浅层次运用，到对线段与图形（图案）关系的深层次运用，让学生感受到知识之间的联系，感受到数学与生活的联系。]

五、全课总结、分享收获。

同学们今天这节课老师和同学一些认识了线段，能不能与大家分享一下，你今天的收获呢？

生自由答。

师总结：简单的线段，只要我们运用巧妙，可以勾画出美丽的图案，这就是线段的不简单；如果能带着数学的思考去观察生活，那就是你的不简单。
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