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“德”引路，“勤”为先，做一片美的叶子

2016—2017学年个人工作总结

常州市龙城小学    苏文艳

著名儿童作家金波老先生有一篇散文叫《做一片美的叶子》，曾收入苏教版三年级语文教材。我总在想：胸怀该有多宽广的人，才能写出这么有境界的文章啊！一个人，之于集体、之于社会，乐于做一片美的叶子，应该算是有德之人了吧？作为一名教师的我，从20年前踏上工作岗位，由薛家小学辗转来到龙城小学，除了完成好自己的教育教学任务之外，蒙领导和同事的信任，在人力资源部副主任的行政岗位上工作也有两年了。我就从以下四个方面来总结2016学年的工作。

不忘育人之德，耐心施教。

    不知从什么时候起，特别喜欢古代教育家孔子对水的理解和阐释。水是有德行的，人亦如此，立于天地之间，德行很重要。作为一名教师，这种德行就是师爱。这一学年，我告别了曾经带了四年的班级，迎接了刚跨进小学大门的一年级新生。从教孩子们学习拼音a、o、e…到他们能借助拼音认真课外阅读，从手把手教孩子们写基本笔画横、竖、撇、捺到他们能公正书写汉字，我都努力尊重差异，主动做好家校沟通，坚决不让一个孩子掉队。对于班里身体有残疾的孩子，我会用心地呵护他的自尊，多给予他展示自我的机会，在活动中找到自信；对于班里家庭情况特殊的孩子，我会像妈妈一样多给予她关爱，帮助她集体中找到温暖。我努力用行动践行着一个教师最基本的职业道德，无愧于这份职业的尊严。
不忘专业进步，勤学多练。

    孔子有云：四十不惑。按虚岁算，我今年正好四十，也算是到了不惑之年了。什么基本功竞赛啊！教学评优课啊！似乎已经轮不到我了。但我更记得苏州的名师管建刚说过的一句话：永远也不要做年轻的老教师，更不能把自己当成老教师。和年轻的同事们在一起，我从来不以老教师自居。每次教研活动，年轻教师课堂上呈现出来的宝贵的东西，我总是在“偷偷”地学；参加教学沙龙，或外出学习，我都会好好整理学到的经验，并在自己的教学中加以运用。这学年我参加了省“蓝天杯”教学设计和论文的评选；其中教学设计《母亲的恩情》得二等奖，有机会参加说课比赛，并晋级进入上课环节，取得了较好的成绩。同时，在李娜校长的推荐和指导下，曾经获得常州市小语会的一篇一等奖论文——《传意：语用教学的本质回归》经过几次修改，有望在教育教学专刊发表。

珍惜同事之缘，诚以待人。

    龙城小学是个很温馨的大家庭。我所在的一年级组也非常团结，大家兢兢业业，乐于奉献。由于我年长一些，年轻的老师们很尊敬我，我也很珍惜这样的工作氛围。在办公室里，我会主动协助年级组长做好卫生工作，为大家做榜样；教学中，我有好的点子都会毫不吝啬地和同伴们分享。我深深明白：万紫千红才是春。用一颗真诚地心去待人，收获到的就是信任与和谐。
用心行政工作，克己奉公。

    说到人力资源部的工作，从刘叶蓉主任安排任务那天开始，我就给自己定了基本目标：边学边做，力求做好。1是公文传送。每天我只要一完成教学工作，就是上网看公文，并对公文进行分类。处理时间紧的，会及时和相关领导以私聊的方式传达；尽力保证上级文件能及时流转，为校长做好“秘书”工作。2是新闻报道工作。学校的活动多，各部门各年级每周上传校园网的报道也多。我都要在学生放学后，才能安静地坐下来，细细地审阅每一篇稿子，并且分出含金量高的报道发送到区教育网和局小集团网。有的稿子文字编辑条理性不够，图片格式也不符合要求，往往修改一篇要半个多小时。3是协助刘主任做好常规活动，如师德教育月等的计划编制、过程资料收集整理工作；期初期末的计划、总结的撰写工作；接待工作。4是策划微信平台的组稿工作。这项工作是所有工作中最累、最繁的一项。作为负责人，我要根据各部门期初计划，每月定好撰稿的主题。在工作落实的过程中，我要和部门联络，要和组稿的相关老师一起策划写稿，还要和相关摄影老师沟通。记得为了那次为保证体育节微信能及时发布，我和吴苏媛老师晚上奋战到凌晨。而这样的情况是家常便饭。这种辛劳，也只有作为当事人的我自己能体会。但是人人都是学校这棵大树上的一片叶子，为了“大树”的枝繁叶茂，我的付出都是值得的，也是应该的。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江河。任何事都要脚踏实地去做，我会以此为信条，珍惜生活，好好工作，幸福每一天。
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