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2017-2018学年个人总结
                             常州市龙城小学   吴 明
2017-2018学年是充实的一年，这一年来，作为一名体育人，我不怕困难，敢于尝试挑战,正确的自我定位成为我最重要的特征。作为一名人民教师，我乐观开朗、积极进取、踏实诚恳。我志忠诚于党的教育事业，讲师德树师风，怀着自己的梦想，不断地探索和实践，认真履行职责，为人师表，热爱学生，无私奉献，以高尚的师德严格要求自己成为一名优秀的人民教师，在改革中创新，在和谐中育人。

一、生命关怀，师德至上

在局小教育集团的宽厚臂膀下，在常州市龙城小学的悉心培育中，生命关怀的理念在我心理生根发芽。而崇高的师德是生命关怀最有力的保障。人们赋予教师人类灵魂的工程师，而师德则是教师的灵魂。在教学过程中，我保持着足够的细心与耐心，呵护着每一位学生，给予学生无论是体育成绩还是行为规范以正确的引导。在同事眼里，我是一名努力向上的青年教师和好伙伴；在学生眼里，我是一个亲切友善的大哥哥和好朋友。教师的使命在于毫无保留地贡献自己的精力，用心灵、用人格魅力去接触学生，用爱唤起学生的自信、自尊，构筑起学生精神生活大厦。我在学生面前就是一把言行一致的标尺，一面表里一致的透镜。无数个炎日，我都顶着烈日告诉孩子不畏艰辛；无数个寒冬，我都顶着寒风告诉孩子勇敢顽强。“一切为了学生”就是我为师的准则。

二、严于律己，以身作则
我本着严于律己、以身作则的工作态度投入到日常工作中，生活中能够与同事和睦相处，相互帮助，共同进步。教学中，认真备好每一节课，耐心对待每一位学生，做好课后反思，积极参与课堂研讨活动，从一名稚嫩的新教师逐步成长为一名有思想有作为的优秀青年教师，形成了有想法、有内容、有创新的教学特色。在严于律己的同时不忘追求工作、学习的更高境界，在自身专业发展方面，初露锋芒，不断前行。这一年中我先后获得2017年全国十四城市第五届体育教学录像课评比一等奖，2017年教育部年度“一师一优课、一课一名师”部级优课。这一年来我积极参与省级课题研究与主持校级课题。除此以外，我还能够积极参与学校组织的各项活动，保质保量地完成各项任务，为每次活动贡献自己的一份力量。
三、关爱学生、陪伴成长

我不忘自身责任的同时，以活泼开朗、热心真诚的心态对待每一位学生，感染每一位学生，成为学生学习中的好帮手，生活中的好伙伴。用自身的每一次行动陪伴学生的成长，让学生拥有一个快乐的童年。“德为师之本”，作为一名教师，自身的修养是最重要的，在平时的工作中，我都为人师表，用自己的人格魅力去打动、感化学生，把我对学生的爱、对事业的执着化为自觉的行动。面对课堂上违背课堂常规的学生，我没有选择“怒吼”，而是尽量让他们明确自己的不足，晓之以理，动之以情，面对问题，及时纠正，并鼓励学生在课堂中表现自我，让学生的优势得到发展。面对运动能力差的学生，我没有放弃，而是降低评价标准，用更多的语言鼓励让孩子重拾信心，积极投入更多的练习。面对上课态度不积极的学生，我没有急躁，而是转变学习方式与手段，更多的运用游戏情境、比赛情境，唤起孩子对运动的欲望与学习的兴趣，并以此形成了“游戏拓展教学”的教学新理念。我多次运用“游戏拓展教学”教育理念进行省、市、区级的课堂展示，于2017年12月代表新北区在镇江南徐小学进行了江苏省“蓝天杯”优课送培课堂展示。

四、积极向上，服务第一
去年是我们后勤部最忙碌的一年，这一年中我们除了完成日常的后勤保障工作，师生节点活动的辅助工作外，我们迎来了常州市教育素质督导，常州市“庆六一”等重要活动，这一年我们完成了图书馆的改造与搬迁工作。作为后勤保障部的一员。在这一年中，我更加严格要求自己。在生活中，与同事友好相处，互帮互助，以肯吃苦、积极向上的心态；阳光、活力的形象给大家留下好印象。工作中不但追求更高的日常行为习惯标准。还励志成为周主任的得力干将，成为每一位龙城人的结实后盾。秉着哪里需要去哪里的思想，力求给大家提供更优质的服务。在保证日常、教学用品的及时认领的同时，做好每一次师生活动的准备与善后工作。在做好校资产管理的同时，全力协助周主任完成校园环境、台帐资料、校园安全等工作。我也不断告诫自己，不抱怨、不埋怨，时刻以提供更优质、更及时、更细心的后勤保障工作为目标，将更多的精力投入到学校的每一个角落，每一个环节。
五、全力以赴，共筑梦想

作为一名优秀的青年体育教师，我有着自己的信念和梦想。我的信念是让每一个孩子能够获得终身体育的良好习惯与机会，用健康的体育行为伴随他们今后的每一分钟，使他们健康成长、快乐成长。我的梦想是让每一位孩子拥有自己的体育梦，每一个孩子都可以为了梦想全力以赴。在校园足球飞速发展的这几年，在成为全国青少年校园足球特色学校的这一年来，我全力打造属于龙城小学孩子们的足球梦，让足球氛围弥漫整个龙城校园，让龙城的每一个孩子熟知足球、热爱足球、参与足球，并通过足球使孩子们变得自信、大方、活泼、开朗。在市领导、校领导的大力支持和个人的不懈努力下，龙城小学涌现出大批足球爱好者。班班都有足球队，人人都可参加比赛。

为人师表、以身作则、关爱学生、呵护成长是我对教育事业的最好诠释。我通过自身的努力与实践、品德与修养的提升，让自己遇见最好的自己，带领着孩子们遇见最美的他们，让自信、大方、活泼、开朗之花开遍龙城校园，让爱与关怀传遍每个龙娃。
