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论小学数学课堂教学反馈机制的完善

[摘要]：

教学反馈机制成为影响课堂效率的一个重要的因素，论文以小学数学的课堂教学为例，阐述了教学反馈机制由“教师的教”和“学生的学”共同组成的反馈以及双方的自身反馈组成等内容，及存在教师忽视学生主体性的培养、课堂提问没有建设性、课上作业评讲不重视、双方缺少自我反馈、教学反馈机制的渠道不灵活和环境紧张等一系列的问题，提出了教师要重视学生课堂反馈机制信息的及时性和个性、在教学中扩大师生之间反馈机制渠道的多样性、合理对待学生课上的作业、创设和谐的课堂教学环境和建立新型的教学评价体系等措施，以完善小学数学课堂教学反馈机制
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学校教学的主要组织形式就是课堂教学，而小学数学更是一门以课堂为主的学科，课堂教学质量的好坏直接影响到教学目标是否能够顺利完成。课堂教学的反馈机制是提高师生共同进步的重要手段，完善小学数学课堂教学反馈机制，可以优化师生之间的交流合作，教师根据学生反馈信息调节自己的教学进度，学生由此不断改进自己的学习方法，真正做到“教师的教”与“学生的学”的统一。
一、教学反馈机制的含义

目前公认的教学反馈机制主要是由三个方面信息反馈的回路组成的反馈机制，即教师的教与学生的学之间的信息反馈，教师自身的反馈和学生自身的反馈。其中，教师与学生之间的信息反馈是主要的回路，教师和学生自身的反馈就是两组副回路。
具体来说，课堂教学过程中，教师既要向学生输出信息，又要对输出的信息进行控制。一方面，教师从教材获得知识，经过自己的备课，把知识传递给学生。另一反面，教师为了了解自己的教学效果，从学生那里接受学生反馈来的信息。这样，教师和学生双方的信息就在课堂这样一个小小的空间形成了一个封闭的回路，而教师利用学生反馈的信息对自己的教学进行调节和控制，提高教学的质量。学生在课堂中通过教师给的信息，用自己的某些外在的表现，像回答教师提出的问题之类的形式反馈给教师，这样形成的师生之间的信息反馈就是主要的回路。两条副的回路一条是教师自身反馈的回路，一条是学生自我反馈的回路。教师自身本来就是一个信息加工的系统，教师接受教材的知识和学生反馈来的信息，对之进行加工处理，对自己教学的设计、方法、思路进行反思，从而调整自己的教学进程。学生在学习的过程中，充分发挥自己的主观能动性，通过讨论、自己检查作业等方式进行自我反思，提高学习的积极性。

简单的说，就是教学反馈机制的三个方面是互相依存、互相配合的。如果单单是教师对学生的反馈，没有学生对教师的反馈，那教师也无法有效地实施教学，同样，如果仅仅是有教与学的反馈，没有教育双方自身的反馈，教学的过程就显得单调无味。而教学反馈机制途径的不灵活，课堂提问的草率了事，反而使得教学反馈机制受阻。所以，要有效的对教学起作用，就要合理，科学地使教学的双方相互配合，完善反馈机制的结构，提高自身运用反馈的能力，共同促进教学质量的提高。

二、教学反馈机制的形式、特点和作用
（一）教学反馈机制的形式
根据课堂教学时间的安排，一般来说，教学的反馈机制主要有三种形式。
1.课前的反馈机制

对小学教师来说，课前的反馈机制就是要备好课。预设是备课的一个关键部分，同样也是一种反馈的形式。通常，我们把预设看做是一种超前的反馈。教师上课之前要做好备课的准备，主要是备教材、备学生和备教法。小学数学重在基础知识和基本技能的培养，在备课的时候要充分考虑小学生自身的特点，从日常生活中选择合适的数学教具，使学生愿意接受。教师把握教学的重点难点，预测学生在学习的过程中会出现的问题。经过课前的预设，可以先他们一步，当教学中遇到类似的问题时可以及时给予帮助和指导，提高学习的积极性，顺利完成学习任务。对于小学生来说，课前的反馈机制是预习。小学阶段是培养良好学习态度的关键时期，小学生以往没有预习的习惯，就需要教师事先引导他们进行预习。在学习新知识以前，学生要自己对自己的下一步学习的知识点有个总体性的认识，在自己不明白的数学公式或是计算方程旁边做上记号，等到上课时可重点留意自己关注的问题。
2.课中的反馈机制

在小学数学的教学中，师生之间的交流很重要。例如教师课上的提问和对小学生的 “察言观色”都可以作为信息来及时调整自己的教学思路。小学生的自尊心比较重，教师在教学的过程中要以鼓励为主，肯定他们取得的成绩，从而激发他们内在的学习动机，培养他们的创新意识，提高学习的动机。同时，教师对小学生的合理评价会让他们觉得自己很受重视，就更加乐于接受新的知识。教师自己的讲授过程中对自己的教学内容和教学方法进行自我反思，更好地帮助学生的学习。小学生在学习的过程通过与同伴之间信息的交流和与教师的交流，发现自身存在的不足，及时地改正。
3.课后的反馈机制

比如最常见的有教师的课后辅导，作业和考试情况。通过作业的反馈，教师可以了解小学生在掌握知识的过程中还存在哪些问题，在接受知识时存在的差异性也一目了然。这样，教师就可以有针对性的对不同类型的学生进行教学，因材施教，在第一时间对学生的不足进行补救和纠正。教师对作业和试卷的分析，有利于学生进行自我的反馈，加深已经学会的知识，巩固新学的知识，使自己原来的认识结构得到进一步的完善。通过对作业和试卷的分析，小学生也可以自我反思错误的原因，提醒自己以后的作业要记得自己先检查一遍，由教师“要我学”变为“我要学”。

（二）教学反馈机制的特点

1.师生交流的互动性

教学是一个“教师的教”与“学生的学”相互作用的过程，教学双方是交流的主体。例如教师在黑板上出一道加法结合律的计算题，让学生在课堂作业本上用不同的方法去完成，小学生刚刚接触加法的规律，他们的想法是多种多样的。之后教师与学生就不同的思路进行交流，这样的教学就明显地体现了交流的互动性。
2.教师提问的灵活多样性

小学生的思维正处于具体形象思维和抽象逻辑思维之间，对于新鲜有趣的事物更容易接受。在课堂上，教师的提问除了一般的言语提问，还可以有很多的其他的形式，像是用图片来引起学生的思维，用自己的肢体语言来生动再现教材中的情景。
3.教学反馈机制的人文性

在新课程改革的大力影响下，教学反馈机制也越来越体现人文性的关怀理念了。其中有一条就是“要改变课程的实施‘过于强调接受学习，死记硬背，机械训练’的现状，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获得新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流和合作的能力”。童年期是培养学生动手能力的关键时期，这就给教师提出了更高的要求。教师要用生动、鲜明、具体的形象来达到最终的教学目标，即“增强学生浓厚的兴趣，从学生的角度出发，关注学生的个性差异，以提高学生全面的素质”。
（三）反馈机制的作用
1.激励作用

教学反馈机制对教学双方都有着激励作用。对教师来说，从学生的反馈信息中可以了解自己教学的成果，增强自己教学的信心。对小学生来说，他们在童年期学习的内驱力还是附属内驱力，都是为了得到教师的关注和表扬。尤其是那些成绩暂时落后的学生，哪怕只是教师一个小小的眼神，都可以作为他们学习的动力，激励自己好好学习。
2.决策和控制作用

比如教师由学生的学习情况对整个教学计划做临时性的调整，优化教学过程，指导学生采取最佳的方式去学习知识。在教师的启发下，小学生可以自己培养良好的学习习惯，端正学习态度,调整学习的方向，制定适合自己的学习目标。

3.评价作用

教学反馈最主要的作用就在于它的评价上，最常见的教学反馈就是对他们的作业、卷子、回答问题等方式作出恰当的评价，以激励为主的手段对待学生。在小学阶段，学生都渴望得到教师的表扬，尤其是在回答问题的时候。教师以鼓励学生为主，可以让学生根据教师给自己的评价来反思学习的过程，改进自己不足的问题，为自己下一步的学习打下坚实的基础。而教师在给学生评价的同时也是自身的一个评价过程，通过自己的反思，看清自己教学的得失，完善自己的教学进程。
三、目前小学数学课堂教学反馈机制存在的主要问题
大量研究表明，目前小学数学课堂教学反馈机制主要存在以下问题：
教学反馈机制的主体
1.教师方面
第一，教师容易忽视对小学生的主体性的培养。在课堂中教师重视了自己作为知识传授者的角色，却在无形之中把自己放在了一个很高的位子，忽视了小学生的主动性与自觉性的培养，扼杀了他们的创造性的思维。数学课的时间一向是很紧凑的，不仅有讲课还有各种的练习，有时教师为了完成教学任务就一味地赶进度。例如，在四年级的一节课上，学习“认识角”的环节中，小学生以前没有学过这类的知识，还没有充分地理解什么是角，教师就讲角的分类。他们来不及把自己的信息反馈给教师，就要再次的被灌输新的知识，那么学习的效果就不会好。这样的情况一旦经常出现，小学生学习的积极性就会受到打击，影响学习的效果。
第二，课堂上问题的反馈没有建设性。通常，教师自己演示一道计算题目，例如在教授“45+32+15”的简便运算时就问学生“把45和15先放在一起就可以口算是60，再加32就是92，列式为45+15+32=92.你们觉得老师做的对不对？”一般来说，小学生有向师性的倾向，在他们看来，教师做的都是对的，所以他们都会说“对的”，事实上，他们根本不会去怀疑它的正误性，所以教师这样问就没有什么意义了。当其他的学生上去做类似的题目后，教师又会问“大家觉得某某做得对不对”时，大家的第一反应就是看班上大多数同学怎么说，同时再看教师的表情，谁也不愿意把自己的错误暴露在大家的面前。而教师在评价学生反馈来的信息时，对不同的学生往往有不同的表现。有些教师提问昨天讲的数学概念，当好学生背不出概念时，教师会提供暗示，而对于差生，就赶快放弃或是直接给答案。在数学课上，我们还可以看到很多回答都是用集体回答和举手表决来实现的，因为时间不允许每道题目都单独回答，这样做很好。但是，很多的小学生都有人云亦云的现象，看见班级上好学生怎么做就怎么做，这样的结果就是让学生把不懂的地方人为地掩埋，造成教师对学生反馈信息的失真。

第三，课上作业的评讲不重视。数学课是培养小学生运算能力和思维能力的课程。在课堂上光靠教师的讲是不够的，所以练习是必要的。课堂上的练习要和讲授的内容有直接的联系，在学生完成练习都要及时地评讲，趁学生注意力还高度集中精神的时候，加深知识点的印象。但是，很多教师就是一带而过，不详细地给学生解释清楚错误的原因，计算题错误的原因不光是计算的不熟练，还有可能是方法运用得不恰当。
第四，教师不注重自身的反馈机制。数学是一门很灵活的课程，教师往往把全部的重点放在自己传授知识上，不在乎课堂中对自己进行不断的自我反思，自然也就无法引导小学生自习能力，更不用说培养他们的自我反馈的能力了。
2.学生方面

小学生学习反馈机制的不足主要就是缺乏自我的评价，不进行自身的反思。他们总是把学习的主要精力放在接受教师的知识，认为这样就足够了，却不知道知识的掌握其实还是要靠自己主动的去掌握，尤其是小学阶段，没有自我反思的良好习惯，会影响以后进一步的学习，其实这就是受传统教育思想影响的后果。
（二）教学反馈机制的渠道固定
现在数学课堂的反馈机制的渠道仍停留在以往的教育模式当中，没有真正地做到把学生当做是教育的主体。教师只会关注学生课堂的回答、课后作业及其每个单元例行的考试。通过这些信息来衡量一个学生的好坏。即使是这样的信息，也不能全面地说明一个学生的学习水平。小学生在小学阶段，数学课要学习的不仅仅是知识，还有很多的习惯和能力的培养。这些就不是可以轻易的从口头的交流看得出的。而现在的教师为的只是成绩，从学生那里也只接收语言上的反馈信息，像是课堂上的回答问题，把其他的反馈信息，如学生一些表情、神态、注意力等放在一边。
（三）课堂教学反馈机制的环境紧张

比如说教室座位的排列、教室灯光明亮的程度、教师声音的高低等都会影响师生之间信息的传递。有时候教师心情不好，就把这样的情绪带进了上课的班级，在教课中不自觉地流露出自己的情绪，本来只是一个小小的问题，也会被夸大。小学生的很容易受教师心情的影响，担惊受怕地上课，在这样的教学气氛下，即使自己有什么不懂的地方也不敢提出来，整节课都笼罩在一种压抑、死气沉沉的氛围之中。试想，这样的教学环境，小学生又怎么可能顺畅、自由地进行信息的交流呢？
四、完善小学数学课堂教学课堂反馈机制的主要措施

（一）教师对学生的反馈的信息既要体现及时性又要体现个性

教师要注意数学课堂的提问艺术，要既可以让小学生马上投入到对问题思考的环节，也可以从学生那里获得对自己有用的信息。数学主要是讲究运算的学科，教师提出的问题也大都是计算之类的问题，这时，对于学生回答的信息要及时地给予反馈，看看学生在运算上有哪些不足的地方。要鼓励学生大胆的发言，即使回答的结果不正确，起码也让教师知道了学生学习的真实情况。教师的评价要有针对性，要因人而异，要恰如其分地对答案做出最合适的问答。要针对不同类型学生的身心特点，做到从学生的实际情况出发。对成绩比较好的学生，既要表扬他们回答得正确，但又不能让他们产生自满的情绪。对于成绩不好的或是比较内向的学生，不能带有“贴标签”和“先入为主”的思想。要尊重他们的想法，尊重他们的人格，即使他们回答得不正确，也要表扬他们的勇气，鼓励他们积极地发言。
（二）在课堂中教学活动中要扩大师生之间反馈渠道的多样性

数学容易发散学生的思维，不管教师的经验多么丰富，也不能控制学生多维的想象。所以，仅凭过去的经验和自己主观的想法是行不通的，要在实际的情境中，运用多方面的途径去获得对自己的教学有帮助的反馈信息。教师在数学课堂的教学中要有善于观察的眼睛，关注学生的学习状态，包括对教具的兴趣和对自己讲课的关注。师生之间信息的反馈主要有语言的反馈和非语言的反馈两种形式。语言的反馈是最常见的，比如说教师的提问、学生的集体回答、学生的个别回答和学生之间的谈论。值得注意的是，对于小学生的集体回答，教师心理要有一个衡量的标准，很多小学生都只是跟着其他同学附和着说。所以，在复述简单的概念或是容易的运算的时候可以采取集体的方式来节省时间，但对于比较重要的定义和复杂的运算，就不适合集体的回答。小学生之间的讨论一般是同桌之间和四人小组的形式居多，教师要参与学生的讨论中，以便在获得信息的同时给予一些暗示和指导。除了口头的反馈，还有一些信息是内隐的，就要教师平时善于发现。比如，在教学的过程中，发现有个别学生走神，要在不影响其他同学听课的基础上，用“眼神”或是“走过去”这样的小幅度动作来提醒学生。发现很多同学目光呆滞，表情冷漠，不跟随自己的行为去思考问题，说明学生的注意力已经不在目前的学习上，教师就要用学生感兴趣的话题来吸引他们的注意力。小学生的注意力集中时间也就那么20分钟到30分钟，如何安排好这段时间就是教师要关注的问题。要是发现学生在底下窃窃私语，就要先思考是不是自己的言语出了错或是板书有什么问题，如果发现是自己写错了什么要及时地纠正，如果自己没有发现，可以让学生起来提醒自己。如果教师在教学中，发现学生有明显的疲惫现象，可以适当地放慢自己的教学速度，调整好学生的状态再进行下一步的教学。在教授新课的时候，可以用小学生日常生活中的事物作为课前的导入，比如在学习“数学的加法运算律”的时候，可以先让学生说出班级男生和女生的人数，问学生怎么计算全班的人数，让几个学生把他们的式子写在黑板上。这样，学生的好奇心都被调动起来了。值得注意的是，教师自身的肢体语言也是不能忽视的。小学生的思维还是以具体的形象思维为主，他们乐意接受新鲜的，活泼的，有趣的事物，所以，教师的肢体语言要富有动态性，多用学生喜欢的事物来激发学生学习的热情。好的肢体语言不仅仅可以调动学生学习的积极性，还可以缓和师生之间的关系，班级的学习氛围自然而然的就显得比较的轻松愉快，学生肯和教师近亲。这样，师生之间有了更多的信息的交流，教学的反馈也可以顺畅的进行，小学生也在愉悦的环境下慢慢地形成良好的学习习惯。
(三)合理的对待学生课上的作业的评价

很多时候教师对待课上作业的评讲就只是马马虎虎的，也不把计算的过程演示出来，有些小学生开始没明白，结果自己看了半天都不知道是哪里出了问题，就索性不改正。要把小学生中错误的典型拿出来说，强调重点的地方。在我实习期间，为了让小学生争取理解加法的运算定律，我的指导教师就让学生在先计算的两个数下面划横线，这样，学生做的时候就有个一个思考的过程，不会胡乱动笔。

（四）要创设和谐的课堂教学环境

教室的环境包括教室的物理和心理环境，它们共同影响，对师生之间信息的反馈起着调节的作用。比如，教室的座位要定期的轮换，因为在教室的不同位置，有时接收的信息是不尽相同的。教室的灯光明暗的程度，教室的采光情况，教师声音的高低都会间接的影响小学生知识的接受程度。教师要合理控制自己的情绪，时刻保持微笑的心态，对待小学生要有足够的耐心，他们刚刚进入正规的学校，多少存在一些不好的习惯，教师要在上课的过程中，慢慢地给予他们指导。另外，教师自己的言行举止要大方得体，口吃清晰，声音响亮，确保为小学生的学习提供一个最佳的学习场所。

（五）要建立新型的教学评价体系

好的教学反馈机制必然需要好的评价制度，而好的评价制度又会反过来促进教学反馈机制的完善。新型的教学评价体系要求教师以学生为本，从学生的实际需要出发，重视每一个学生的个性发展。评价学生要全面，不仅仅是从学习成绩来看一个学生，要综合考虑多方面的因素，学习成绩是一个重点，但是学生的动手能力和解决问题的能力也是衡量的关键。数学讲究的不仅是计算的能力，还有分析应用题的能力和思考问题的能力。不仅要求学生掌握基本的数学公式和运算法则，还要学生会在实际的问题中运用所学的知识。教师要参与课堂讨论，鼓励学生学会自我评价，把教师的评价和自我的评价结合起来。在教学中，关注学生的学习习惯，培养学生良好的学习能力。

总之，在新时代的要求下，我们要建立互动、活泼、和谐、体现人文精神的小学数学课堂反馈机制，真正为小学生的全面发展打下扎实的基础。
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By the Primary Mathematics Classroom instruction Teaching feedback mechanism consummation
Abstract：The teaching feedback mechanism becomes the influence classroom efficiency an important factor. The paper take the elementary school mathematics's classroom instruction as an example，elaborated the feedback origin, the teaching feedback mechanism content and so on. And has the teacher to neglect the student independent raise, the classroom inquiry not to have in the constructive nature, the class the work to comment says does not take, both sides to lack the self-feedback, the teaching feedback mechanism channel not nimble and the environment anxious and so on a series of questions. Proposed the teacher wants to take the student classroom feedback mechanism information timeliness and the individuality, expands between the teachers and students in the teaching the feedback mechanism channel's multiplicity, to treat in the student class reasonably the work, the establishment harmonious classroom instruction environment and measures and so on establishment new teaching appraisal system, by consummates the elementary school mathematics classroom instruction feedback mechanism.
Keywords：Elementary school mathematics   classroom teaching   feedback mechanism   
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