千锤百炼出真金——《长方形和正方形面积》单元复习课有感                                

                            常州市新北区龙城小学     高文蔚

                                                     213001

摘要：

    本文以提炼真金为比喻，介绍了单元自主整理的重要性，并从教师和学生两个层面阐述了中年段学生在自主整理单元知识上存在的问题，由此简单谈了自己对单元自主整理能力培养的思路和方法的一些探讨。
关键词：中年段  小学数学  单元自主  整理能力
为什么要提炼真金？

很多一线教师都会有这么一种感受，当一个单元的教学内容结束的时候，怎么帮助学生进行有效系统的复习成为了一个令人头大的问题。的确，小学阶段的孩子在这方面还处于一种一知半解的状态，如何把繁琐的知识点梳理成一个有序的框架，这就是我们现在需要解决的问题。

我所教的是三年级的孩子，这是一个承上启下的过渡年级，相较于二年级的学生，他们已经有了更为丰富的语言组织水平，也有了一定的归纳概括和整理的能力。在单元复习的时候，一二年级的学生可能比较能接受老师帮助他们回顾知识点并整理的方式，不需要自己太多的去动脑思考，只需要把老师所讲的记住。但是到了三年级，这样的方式也许一节课下来学生自己真正能掌握的知识点并不全面或有遗漏。显然这样的梳理知识点的方式已经不能满足学生的自身发展需要，也不利于高年级数学学习程中归纳概括和整理能力的发展。培养学生自主梳理知识点，不仅可以让学生主动的回顾所学知识，还能进一步培养学生语言的组织能力和归纳概括的水平，也为更高年级的学习和复习打下坚实的基础。

提炼真金有什么用？

    乌申斯基有句名言：“智慧不是别的，只是组织得很好的知识体系。”这句话充分说明了梳理知识点的重要性。学生在梳理知识点的过程中把所学知识进行系统的整理归纳、对比梳理，可以使零散的知识系统化，使容易模糊的知识清晰化，使学生看到并掌握各部分知识的全貌与内在联系，完善认知结构。在梳理的过程中可以有效地训练和培养他们类比、转化、演绎以及归纳、概括的能力，再次感悟、领略数学的思想方法，以便举一反三，触类旁通。

不同的方法提炼出的真金含金量就不同

曾经看过一位教师这样上《长方形和正方形面积》复习课，下面选取了期中某个片段：

师：今天我们来复习《长方形和正方形面积》，首先你学会了什么知识？

生1：我知道了长方形和正方形的面积公式。

师：很好，还有吗？

生2：我还知道面积单位有平方厘米、平方分米、平方米。

师：还有吗？

生3：两个面积之间的进率是100。

师：真棒！现在我们就来看一些和这个单元相关的题目。

这位老师可以说代表了很多一线教师的做法，就是没有重视学生对单元知识点梳理这件事，那么这里我就具体的分为两个层面进行阐述。

教师层面

     1.包干型

    在课改之前很多教师为了节约时间提高做题的效率，采取的方法都是自己讲，自己板书，把需要掌握的知识全部往黑板上一写，学生仅仅是看着老师进行整理，等老师写完需要掌握的知识就照着读读记记。表面看上去课堂氛围不错，老师在台上讲得眉飞色舞，但学生在下面却听得云里雾里，毫无感觉，讲得再精彩对于学生来说就是老师一个人的独角戏。等这节课结束真正留在脑海里的几乎没剩下多少，这样的整理课对学生来说一点用处也没有。   

     2.放任型

 刚刚的老师属于对教学过分巴结的类型，那么这种老师就属于另一个极端，那就是不去重视这件事。这些老师怕麻烦，觉得知识点的梳理不是那么重要就采取无视的态度，随便孩子去说，也不做任何评论，似乎做到了学生是课堂的主体，但是却忘记了自己也是这个主体的引导者，在关键的时候应该给他们指明方向。很多孩子都有自己不同的想法，但是不知道自己讲的到底对不对，也不知道自己整理的知识点是不是全面，这样的整理其实毫无意义。

3.做题代替型

着一些老师比较常见，他们会觉得单元知识点整理与否意义不大，还不如多做几道题目来的实际些。比如在复习《长方形和正方形面积》单元时，他们会在课上和学生讲清这节课的要求，让学生知道这个内容是本册的难点，　　哪些是老师考试会出的题目。然后拿出自己整理了一晚上的题目给学生，还美其名曰是为了学生的成绩好，当然学生也只有被迫接受的份。

（二）学生层面

 1.全部记录型

这些孩子拿起铅笔开始奋笔疾书，他们觉得老师让我们做的事情简单来说就是记录员应该完成的工作。比如在整理《乘法》这个单元的知识点时，就把书上的例题一字不差的全部写来下，可是在写了几道题目以后发现这样太麻烦，题目很多，有的题目还是图文配合的，不仅来不及整理全部的知识点，而且写出来之后才发现很多都是重复的。
算式代替型

比起第一种孩子，他们比较聪明，选择了写算式，因为题目文字太多，写算式又简单又明了。比如在《除法》单元，这些孩子整理的时候在本子上写的全是除法算式：40÷2=20,46÷2=23,6÷3=2……看起来他们是比第一类的学生聪明了，但仔细看看，很多题目都是同一类型，但实质都是一样的，都是没有目的性的整理。

3.毫无头绪型

这些孩子比较理性，比起前两类的学生他们会先思考需要些什么，

所以你可以看到他们没有急着动笔，只是看着书，一页页地翻，你可以听到他们把书翻得哗啦啦的响。但当你走近他们才会发现他们其实不知道怎么写，本子上寥寥几个字，不成话语。

我提炼真金的方法：

师：最近我们学习的是《长方形和正方形的面积》这个单元，大家也回家复习了这个单元，那么现在把你对这个单元的认识记录在思考本上。

学生第一次活动，我巡视。

学生第二次活动：同桌交流，看看哪些知识点都写到了，哪些是不同的，互相交流想法。
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师：现在我们就来看几位同学整理的成果。

师:看看他们整理的，你有什么想说的吗？你觉得哪些地方是值得你学习的？为什么？哪些地方可以再改进？

学生第三次活动：小组讨论。

可以看到三位同学各有各的想法，第一位同学主要是抓住面积的单位进行梳理，还能把每个面积单位的大小都举例说明。第二位同学在第一位同学的基础上能更进一步，还写到了面积单位之间的换算。第三位同学能够分类型有条理的进行整理，并且每一小点之后的罗列的知识点都比较详细。通过这节课的梳理，我看到每一位学生都有自己的想法，能认真把书上的知识点进行整合，通过各种方式和方法把这单元的知识点从众多复杂零碎的题目中提炼出来，就犹如在千锤百炼中提炼出了真金一样。
如何在复杂零碎的杂质中提炼真金？

    提炼的基本思路

回顾单元，自主梳理

    在实际的课堂中怎么样引导学生能自主整理单元知识点其实并不是一件容易的事情。首先要带着学生一起回顾本单元的所有内容，在这个回顾的过程中会发现有的知识是以前就掌握的，这些就不是现在需要整理的，剩余的那些才是我们需要整理归纳的新知。学生在此基础上进行分类的整合归纳，看看哪些知识点可以放在一起，这些知识点有什么相同的地方，自己在后面举一两个例子加以说明。

交流引导，建立完善

当学生已经自主整理的差不多的时候，可以有选择性的呈现几本有代表的本成品在全班展示，如：新旧知识分不清，随便整理的；都是文字叙述的，比较翔实的；归纳有一定道理的，但是例子举的并不是很到位的；条理清晰并且举例得当的等等。当这些展现在学生们的面前时，把几位学生都整理到的知识点罗列出来，把不同想法的分小组进行讨论。交流哪些整理的好，好在什么地方，哪些整理的还不够完整，还需要补充什么。当小组有结论的时候，每组让一个代表出来表述自己的想法，老师可以适时的提问或补充。当全班都交流结束后，再独立进行完成，把知识系统的分类整理好。

提炼的基本方法

单元知识点的梳理可以从两个纬度分为纵向知识的结构梳理和横

向知识的结构梳理。所谓纵向知识的梳理就是围绕不同年级知识纵向关联起来进行有序的梳理，通过一个长程的连续递进的单元知识点进行梳理以培养学生的自主的能力。所谓横向知识的梳理就是围绕一个单元知识横向关联起来进行单元的整体梳理，通过一个单元的连续递进教学来促进学生自主梳理能力的养成。

1.根据上课的顺序进行梳理

在很多单元尤其是计算和认数单元的教学上，一些一线教师会根据学校和班级的实际情况就书上的内容重新进行重组，那么在这类单元进行自主整理的时候要关注的是每一节课的顺序。比如在教学三上《认数》这个单元，教学内容是《认识万以内的数》，按照书上的教学思路应该是首先认识整千数和一万的概念，再认识非整千数的数，接着学习比较两个数的大小，最后是练习。这样的教学有它的编排意义，学生从简单入手，逐渐增加难度，循序渐进。在参照了“新基础”的教学理念下，发现这样的教学其实没有把知识点放在一个长程上考虑，如果从知识点的完整性上看，可以在实际的教学过程中按照一定的思路重组，那么学生在复习的时候就无法根据书上的思路进行整理，怎么办？我们可以引导学生回忆上课的思路，第一节课我们认识了什么？第二节课又认识了什么？以此类推，虽然教学的顺序不一样，但是只要是按照一定的逻辑思维进行梳理，都能把这个单元的重点凸现出来。一般来说，口算、估算、笔算、简算四算融合的单元教学的连续递进的整理梳理是：第一课时整体进入了解这个单元的知识学习的各种类型，然后进入到以口算为主的学习；第二课时以估算为主，在估的过程中可以渗透笔算；第三课以笔算为主，估算融合在其中，渗透简算，学生按照这样的顺序进行梳理可以帮助他们摆脱过去单一的学习方式，灵活机动的处理四种运算之间的关系，进一步培养学生的计算能力。

2.根据例题的形式进行梳理
    除了重组的单元以外，基本上剩余的单元在整理的时候都有一些固定的方法，那就是看每一道例题，一般来说，书上的例题都是一个新的知识点的引入。比如在教学三下《面积》这个单元的时候，学生在整理时往往会有这个直观的认识：74页的例题是告诉学生什么叫面积，它的含义是什么；75页的例题通过一些操作活动让学生直观的掌握比较两个物体面积大小的方法；78页的例题通过对比使学生认识常用的一些面积单位；82页的例题在学生填表的基础上使学生自己发现长方形和正方形面积的公式；85页的例题通过学生自主探究发现相邻的两个面积单位之间的进率。如果学生能仔细地分析每一道例题背后所表达的意思，那么整个单元的知识点体系是很好整理的。

3.根据“点——线——面”的形式进行梳理

有的小单元如果仅仅是整理这个单元的知识点看起来似乎很少，没什么可以整理，但是结合前面所学的或者是整个知识体系里整理的话，对学生能力的培养会更有益。比如在梳理《小数》这个单元的时候，仅仅看小数似乎没什么好梳理的，但是结合前面的《分数》单元学生就会进一步加深对分数和小数之间关系的认识，从而为以后的学习奠定基础。

很多时候学生都能找到那块藏有真金的石块，可是更多的时候学生就抱着那个笨重的含有金子的石块不知道该怎么办？我们要做的就是让学生在自己的努力下把真金通过千锤百炼中提炼出来，其实我们应该看到，学生到了中高年段已经具备自己梳理单元知识的能力，也迫切需要自己能完善这一能力。在平时的教学环节中，不妨给学生一个机会，也许这个过程会遇到各种难处，也许真金藏得比较深，也许提炼的方法还不对，也许提炼的程度还不够，但是只要学生经历了这个过程，愿意去尝试这个千锤百炼的过程，相信他们总有一天会找到那块真金，获得成功！
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