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2016-2017学年工作总结

常州市龙城小学   范丽

时光的脚步匆匆，当拉开回忆的幕布，恍然发现我来到龙城小学工作已经七年了。回顾这七年，不管是在局小带班学习，还是在龙城勤恳工作，我始终把“教育是一种生命关怀”这一理念牢记在心间，改变自己的行走方式，努力用实际行动践行这句话。我在思想上积极要求上进，忠诚于党的教育事业，教书育人，诲人不倦；在工作上，我不断用最新的理念更新自我，潜心教学研究。爱岗敬业，关心学生，爱护同事，严格遵守学校的各项规章制度，努力做一名“和善、悦纳、睿智、大气”的好老师。 

一、教育工作：像三角梅那样充满热情
我热爱我的班级，我喜欢我的学生。我努力为孩子们营造良好的班级氛围，组织开展各类有意义的活动，虽然不再担任班主任，但却能认真帮助青年教师做好班级的管理工作，为他们出谋划策，共同管理班级。和年轻的班主任老师一起家访，一起和家长沟通，得到家长和学生的一致好评。我还担任学校数学俱乐部辅导工作，辅导的学生在江苏省小数报比赛中获二、三等奖。

    二、教学工作：像时钟花那样踏实勤奋

在教学工作中，我坚持用理论指导实践。阅读专业书籍，与书为友。课前坚持研读教材，研究教材教法，备好每一节课，设计好每一节课的练习，每天和备课组老师进行研讨，对教学进行自我分析,注重培养学生数学学习兴趣，因材施教，所任班级教学质量名列前茅。每学期，都在教研组、备课组上示范课，和老师们一起研究教学，传递经验，总结教学方法。

三、教育科研：像向日葵那样追随太阳
我积极投入到教育科研和课程开发之中，提升自我研究的水平。我积极参加了省级课题《集团化办学背景下成员学校校本教研的研究》，本学年积极申报常州市级备案课题《基于苏教版小学数学新旧教材对比的实践研究》，以此为教研主题进行日常深入的研究，在局小教育集团深化课程改革的浪潮中，我积极参与课程研讨，进行“成长节律课程”的研究和实施。
四、教育管理工作：像满天星那样默默付出

作为学校数学学科、教科研工作负责人，我本着“让每一位年轻老师快速成长”的工作理念，深入每一位老师的课堂，进行手把手的指导，带领她们进行学习和研究。
数学组是一个年轻的团队，加强数学组团队建设，加强数学老师的专业成长是我工作的重点。我认真组织好每次教研活动，积极准备各级各类比赛，带领老师们抓住每一次学习提升的机会。在“骏马杯”比赛的时候，我们进行练习设计的专项研究、专题研讨，以比赛为契机促进教师练习设计能力的提升。最终，有4位老师分别获区“骏马杯”一、二等奖；在迎接常州市优质学校创建时，我深入每一个备课组进行统筹安排，走进每一位老师的课堂进行听课评课，提升老师们课堂教学能力的提升；在承办常州市优质课活动中，数学组老师们群策群力，从学生常规到课堂常规，从发言胆量到发言质量，老师们孩子们都得到了所有听课老师的一致好评；在新北区“数学老师讲教材”活动中，每个备课组团结互助，积极准备，在教研组内经过一轮又一轮的模拟修改，最终四年级备课组代表学校获得了新北区一等奖的优异成绩。每学期的“蓝天杯”说课、赛课是数学教研组的常规工作，我合理安排认真准备、鼓励青年教师抓住机会积极参加，对青年教师进行课堂教学磨砺，为青年教师的成长搭建平台。本学期陈菲、王璐老师分别获得蓝天杯区级一等奖、三等奖。

在提升数学教师专业素养的同时，积极进行项目组活动的策划研究，让每一位老师都能发挥自己专长。今年的小数报和华杯赛项目组合理制定辅导方案，老师们认真负责积极训练，使孩子们成绩稳中有升。

本学期，积极与集团数学组进行联谊，举行了3次集团联合教研，聘请集团数学学科蒋敏杰主任进行“数学教材解读”的专题讲座，带领年轻老师进行集团基本功比赛，让青年教师在学习、比赛中提升自我的专业素养。

同时，认真负责做好学校的课题开展工作，俱乐部活动，新教师考核工作，教师继续教育以及培训工作。主要做好省级课题的核心组学习活动，微型课题的申报、管理、中期评估，结题工作，完善学校的课题网站；认真组织老师们参加各级各类的论文的评比，等等。其实这些都是一些看不见的小事，小到不值一提，我只是根据要求制定一些方案，排好表格，收好论文，写出注意事项，事情虽小，却关系到每一位老师的切身利益，一篇论文少交了那位老师就少了一次获奖机会，一次考核课安排不到位就会浪费4位老师一节课甚至半天的时间，一张继续教育缺了就会影响到老师们后续的职称评定与发展。所以在做这些工作时，我对自己的要求就是每一项我安排的工作都要有始有终，做到失误最小零失误，不让每一位老师的利益受损。
回首一年的工作，有收获有喜悦，未来的日子我将一如既往的做好本职工作，加强学习更新理念，做一名发展型教师，紧紧依靠学校的坚强领导和全体教师的共同努力，大胆创新、锐意进取、努力拼搏。

