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“有信念  有梦想 有奋斗 有奉献”
                      ------2015-2017学年述职述廉工作总结

常州市龙城小学  李娜

2015-2017学年，受局小集团派遣，董事会任命，我继续担任局前街小学教育集团龙城小学校长工作，三年中，我们一同携手朝着龙城人的梦想，努力奋斗，无私奉献，坚定的信念让我们在忙碌的工作中依旧激情四溢、快乐多姿，到处呈现勃勃生机、累累硕果。

信念：立德树人，打造属于龙城人自己的品牌。

   1.探索民办管理新模式

作为董事会领导下校长负责制的这样一所民办学校，我们每年度向董事会递交年度报告，财务预决算、人事变动预案等，充分发挥董事会的决策导航功能，做到人财物的最优化调配和使用，学校也在过程中不断调整运营与管理方式，经过几年时间的磨合，逐步达到三方合作的最佳状态，为学校的可持续发展提供强有力的保障。
2.孕育团队文化正能量

学校教师平均年龄为31岁，年轻教师有年轻教师的优点，他们充满活力、善于创造，但是问题也很突出：缺乏经验、个性鲜明。我们在传承集团“感动系列”评选的基础上，创生新的激励机制：通过“最佳拍档”“阳光伙伴”的评选，促进教师“合作共享”团队文化的形成；通过“金牌教师”“爱心天使”的推荐引导教师“向上向善”；通过专项奖励基金的设立，来激活教师“主动发展”的意识与能力。一些节点事件的总结会、“教师沙龙”、“龙城讲坛”等平台，为的是让教师享受到成长的喜悦，从而孕育团队文化的正能量。

应该说这几年来，我们的这些实践还有有一定的收获的，近年来，学校民办教师队伍稳定，师德师风良好，生源数量与质量也有明显的提升，办学成果也得到了社会各届的高度认可。我想，创造民办学校孕文化、共生长的生态管理环境，我们一直在路上。

二、梦想：携手并进，让每个生命拥有更好的未来。

1.培养一支优秀的管理团队。

三年来，学校管理团队一次次注入新鲜血液，我们逐步完善了集团办公会议、校长办公会议、校级行政例会、部门行政例会等多层级例会制度，搭建了暑期区、集团层面的管理培训、分项目的外出进修等多层面培训平台，形成了“双岗位制”这一梯队培养方式，使得这支管理队伍的每一位管理者进一步更新了对本管理岗位的角色内涵的认识。“大气真诚、主动思考、积极创造、勤勉踏实”成为这一支管理团队最鲜明的特点。

搭建教师成长平台。

民办学校教师发展最忌的就是闭塞，缺乏平台，多年来，我们一直坚持努力为青年教师创造平台，根据个人特长量身定做培训方式。每一位新教师上岗前均有一至两年的带薪入职培训，老师们走出校门、走出常州，甚至走出国门，几年来，学校在教师培训方面投入的经费平均每年达一百多万。

通过成立成长团，建立导师引领制度，鼓励并支持青年教师积极申报各级名师工作室，定期召开青年教师成长论坛，从而加速青年教师专业成长步伐。
项目式管理是集团坚持多年的管理方式，我校也相继成立了校本课程研发、青年教师成长团等项目组，而这些大都是以学校工作、专业发展为主的项目组。所以在去年，我们基于龙城小学教师特长与个性的需求，又成立了教师个人兴趣类项目工作室，给予一定的经费与时间保障，在发展教师个人特长的同时，也让这种管理方式成为了学校管理的有效延伸与补充。

3.全面提升自身素养

    教师们在成长，我也不能落后。三年中，我积极参与各学科的教研活动，共听课256节；虽然繁忙的工作占据了自己大量时间，但仍坚持挤出空余时间读书，尤其是管理类与专业类书籍的阅读习惯一直保持，并积极摘抄并撰写读书笔记是，在省级以上获奖与发表论文3篇，参与编写论著一本，主持的省级课题获江苏省教科研成果评比二等奖。为提高语文素养，我长期坚持利用业余时间进行国学方面知识的积累与学习。这些年，和年轻人在一起最深的感受就是，总怕自己会落下，希望学习的道路上和老师们一路同行。
奋斗：传承创新，收获团队拼搏的累累硕果。
看着这些年的累累硕果，让我们一同感谢“我们”自己，感谢龙城大家庭的每一位教师和学生，是“我们”共同的奋斗，为“龙城小学”这一品牌缀上了亮丽的色彩。

市素质教育督导喜获佳绩：

2018年5月21--23日，学校接受了常州市素质教育督导评估。这次评估，专家组成员全面对学校的办学水平、办学成果进行诊脉，为我校的后续发展注入新的动力。专家组一致认为：近年来，学校成功移植了局小教育集团的基因，办学理念清晰，“教育是一种生命关怀”的思想深入人心，并且落实到了学校管理与教学的方方面面。学校基础课程实现了由分科走向融合的有效探索，节律课程从单元课程走向了“成长节律”课程，开设了“云彩体验选修课程”及俱乐部课程，成长出创客课程等一批特色课程。学校立足学生成长需求，结合地域特征，充分挖掘和整合现有资源，结构化、序列化地设计、架构并有效实施开展了学生活动，有效提升了学生素养，涵养了学生气质，养育出活泼开朗、大方自信的“龙城娃”。高度赞扬我校这几年获得的高品质、跨越式的发展，并一致认可我校已经成为一所实施素质教育的典型示范学校。
    2.学校、师生发展成果喜人：

作为局小教育集团的第一所成员单位，学校始终秉承“教育是一种生命关怀”的办学理念和“轻负担，高质量”的办学特色，坚持在传承中创新。近年来，得到了社会各届的高度认可。仅近三年中，先后获得“全国青少年足球特色学校”“江苏省中小学书法教育示范学校”“江苏省健康促进学校（金牌）”“江苏省健康单位”“江苏省优秀少先队组织”“常州市优质学校”“全国软式棒垒球实验学校”“常州市学校体育改革示范学校”“常州市足球试点学校”“常州市科技教育示范校”“常州市节水型学校”、“常州市依法治校示范单位”、“常州市绿色学校”“常州市平安校园”“常州市书法特色学校”“常州市先进基层党组织”等荣誉。
近3年，学校的江苏省教研重点课题《苏教版小学语文教材语用点挖掘的课例研究》顺利结题并获江苏省教研课题成果二等奖，江苏省教科研规划课题《小学体育学科育人价值的挖掘与教学行为转换的研究》顺利结题并获常州市课题成果二等奖。有83篇论文在市级及以上杂志发表；2015年学校成功举办江苏省体育教师基本功大赛。随着集团教研多元发展和课程深化改革的推进，课堂转型在传承中不断创新，教学质量不断提高。学校先后多次承担区、市级学科教研活动；学校教师承担区级及以上公开课76节；6位教师获省评优课一等奖，2位教师获省评优课二等奖；多位教师在市区教学评优课、基本功比赛中获奖。学校五级梯队的教师尤其是青年教师增速明显（见下表）。
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学生素质也持续提高。连续三年在常州市青少年科技创新大赛中荣获团体一等奖；常州市青少年市机器人比赛每年均有学生获得一等奖。在2015年新北区中小学生艺术展演中，夺得舞蹈，器乐，小合唱三个项目的特等奖，并被选送至市级比赛，获三项一等奖。在常州市小学生足球比赛中先后获得乙组第三、丙组第一等好成绩，棒垒球队荣获江苏省一等奖第一名、第三名，荣获全国三等奖。在历年的省“小数报杯·小小数学家”竞赛中学生获奖比率名列全区前茅，在区市学业水平测试中名列前茅……

三年来，基于“每一个都成长”的学生活动策划理念，力求让每一个节日都是不一样的体验；让每一个都能获得向上的力量，让每一个岗位都锻炼孩子社会公民的意识。目前充满成长气息的班级建设基本成型，具有长程设计的校园生活日益完善，充盈研究特色的班主任队伍不断壮大，取得了可喜的成绩。在常州市校园情景剧比赛中，《白雪公主新传》获得了一等奖，在常州市文明礼仪风采大赛中获得了二等奖。我校的“李四光中队”被评为江苏省优秀中队，“禾悦中队”被常州市优秀中队，常州市龙城小学少先队大队部被评为“常州市优秀大队”。同时，学校也被授予2016年度江苏新疆西藏青海少年儿童“手拉手”互助活动“贡献奖”，获江苏省2016年度“我是美丽江苏小主人”生态环保活动“优秀组织奖”。2017年在常州市少先队鼓号比赛中获特等奖及最佳风采奖。学校少先队被评为新北区“五星级”单位。

四、奉献：律己达人，守护教育人清廉的一方净土。
    1.严格执行 律己达人

坚持公正公平公开地开展学校管理工作，是我任职以来始终遵守的信条，这也是学校各项工作开展一直比较顺利与圆满的原因之一。学校班子成员互相督促，严格自律，做到制度之内不缺位，制度之外不越位，工作之中正确定位，坚持反对“四风”，遵纪守法，勤政廉政。职位无大小，凡事只是一个公字我坚信“公则四通八达，私则偏向一隅。”一年来，作为一名领导班子成员，我在预算决算、学校招生、教师招聘等重大问题上，坚持透明公开，及时征求董事会成员及学校行政领导班子意见，按原则办事，坚持提醒、带动班子成员和老师，自觉抵制请客送礼、挥霍浪费、索贿受贿等各种歪风邪气。

厚德载物，宽容得众。龙城的教师和善悦纳、睿智大气，我们一起相聚龙城共事是一种缘份，更是一种至高的乐趣，为他们排忧解难，谋福谋利是我的职责，不管他年何去何从，如今的每一天我都会且行且珍惜。
2.对照检查 内化行为

三年中，无违反规定收送现金、有价证券、支付凭证和收受干股；无违反规定在企事业单位兼职、兼职取酬或经商办企业、投资入股等行为；无“跑官要官”、拉票贿选行为，以及借选拔任用干部之机为自己或他人谋取私利；无利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益；无违反公务接待有关规定，接受可能影响公正执行公务的宴请，以及违反规定在工作日午间饮酒；无违反因公出国（境）管理规定的情况；无违反规定在住房问题上以权谋私，超标准建房、违规购买经济适用房等情况；无大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财；无其他违反领导干部廉洁从政规定的情况；按规定报告个人有关事项。

习近平总书记说过，我们都会参与“两个一百年”奋斗目标实现的过程，“只有有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人生，才是有意义的人生”。如今，建功立业的舞台空前广阔、梦想成真的前景空前光明，让我们一同努力，为实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。
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