江苏省第十二届“蓝天杯”中小学教师论文评选比赛三等奖2014.8

黑板上绽放出最美的花朵
 ——论小学美术课堂中有效示范的重要性
摘要：在美术课中，教师通过范画、示范讲解能帮助学生掌握绘画及制作的方法、步骤和原理。教师的示范，充分体现了教师的才华和智慧，使美术教学的特色凸显出来，学生也从各种造型语言的学习应用中感受着美术特有的魅力。它将对学生美术综合素质能力的培养起到积极的促进作用。
关键词：教学示范、知识技能、直观有效、创作思维
正文：

作为一名美术教师，参加工作两年来我经常听到学生说：老师，我没有艺术细胞，我不会画。什么方法才能有效地帮助学生解决这个困惑呢？那就是nggaong














































































































所以我一直哼美术课堂上的教学示范！

美术课的示范是课堂教学细节中的一个重要环节。教学细节是教学实践研究的一个重要内容，如果把教学行为围观分解，那么教学细节就是构成教学行为的最小单位。教学细节直接影响着课堂教学，对课堂教学具有重要的推动激活、联接和延续作用，所以说教学细节是教学过程的关键点。要想提高美术课堂教学的效率,我们就应该关注教学中的每一个细节。
一、教学示范是绘画教学的传统做法 

在课堂中教师的示范确实十分重要，学生在学习一些新技法时，使得示范演示变得相当重要，而且绝对必要。因为在新技能技法中的演示新工具、材料的运用，新技法的重点、难点，为了能够帮助学生扫清学习上的拦路虎，避免学生手高眼低的情况发生，只有通过教师具体详细、深入浅出的示范操作。纵观小学美术教材，从小学一年级开始，就让学生在诸多课业中，接触到与所学内容相关联的名家作品和经典的美术遗存。这样的接触充分说明了范作的神奇作用以及它的传统性。记的在教三年级那节《老房子》及《门、窗、墙》两课时，我在网上搜集了许多古今中外的老房子的图片以及门、窗、墙的特写图片，还有视频片断，不但丰富了学生视野，提高审美。还通过认一认想一想说一说，等教学手段。调动学生积极性发挥想象。我又示范自己的江南水乡老房子创作。学生掌握粗细线条结合的技巧。创作出与众不同的作品，如《中国云南傣族竹楼》、《湘西土家族吊脚楼》、《福建永定客家土楼》、《中国陕北窑洞》等。同时又培养了学生对祖国建筑艺术的热爱之情。成功的德育渗透来自范作欣赏引领。
二、教学示范是美术课程的固有特点
有句话叫“榜样的力量是无穷的”，人从呀呀学语就是看到听到学来的。而在美术课中，通过教师的范画、示范讲解，学生能够更加容易的掌握绘画及制作的方法、步骤和原理。教师的示范，不但体现了教师的才华和智慧，美术教学的特色也凸显出来了，从各种造型语言的学习应用中学生能搞感受到美术特有的魅力。它将对学生美术综合素质能力的培养起到积极的促进作用。在美术课中课堂示范是最直接、最具体、最直观的教学方法。

3、 教学示范是美术教学的有效手段
本学期由于教室条件的限制，在示范操作中，我一般都选择黑板进行示范操作。黑板的示范既原始，又富有激情，黑板上适合进行以造型为主的示范。如在三年级《远古动物》一课当中，以恐龙的造型为示范，边示范边讲解，先教会学生在创作之前要学会观察恐龙的特征细节，然后通过示范让学生掌握抓住特征突出特征的绘画方法。就是它最直观地把相关技巧、知识、能力有效、完整、准确的展示给学生。当一些生动有趣的造型跃然于黑板上时，学生会由衷地发出感叹。大部分学生都能自己创作自己重新选择感兴趣的远古动物进行表现。事实证明，示范教学是美术课堂教学中没有任何别的形式可以代替的。捷克教育家夸美纽斯说：“良好的模范恳切的语言和真诚坦白的同情，系指家长、老师、同学及其他人的示范对儿童的影响。”的确这示范的影响力意义重大。
黑板上示范因为范围大而有条件让学生也进行示范。在课堂中还可以在学生进行示范，让学生以小组为单位，上黑板进行竞赛。黑板基本能容纳6-8人。学生示范简单易操作，时间较短，即能够调动学生的积极性，又保证时间的有效利用。在二年级《诱人的瓜果》一课，让学生说一说自己熟悉的水果，再到黑板上来画一画。再由学生自己评一评，互相评一评，然后教师评价为学生讲解如何从形态特征、色彩、角度等方面抓住水果的诱人。学生示范代替教师示范，在调动学生参与的同时，让学生倍感亲切和自信。学生演示是为孩子们提供另一个学习平台，在演示者角度，是培养个人能力的最佳时刻，也是自己战胜自己的主要锻造期。下面的孩子是欣赏与评价的主导者，也是学习的主要对象。老师在此时也是了解和培养孩子们能力的最好观察期。这种方式，不仅能培养孩子们相互交流学习的习惯，也能提升孩子在个人能力。
4、 教学示范是美术课堂的精彩之道
综观许多长期从事美术教育的优秀教师，还不是因为广泛使用了范画，他们的课堂教学才得以成功和精彩？他们设计的教学过程，安排的教学环节，采用的教学手段，都没有抛弃教学示范，都没把教学示范赶出课堂，多种形式的课堂活动都是以教学示范为主线展开。

我在一年级《手印、指印变变变》这节课中，采用了手沾染颜料直接模印的方法，起初学生对这种方法既好奇又担心，害怕颜料弄脏难以清洗。尽管我在课前准备了步骤范画，但还是很难一应俱全。如画水粉画，水粉颜料浓淡的调配、用笔用水的方法、色彩的配置、水彩画干湿的衔接等都需要教师在课堂上亲自挥笔做具体详细的示范指导。学生亲眼看到作画的全过程，才能真正领会，特别是对学生即时提出的问题，教师当场按照步骤作范画才能令人满意。我用事实直接告诉学生，水粉颜料很方便清洗，同时又为学生准备了充足的抹布，方便学生及时清洗，也不影响后面的作业进度。打消了学生的顾虑，保障了这节课的作业效果。

5、 教学示范是激发创作的重要环节
教师的示范讲解确实能够有效的帮助学生掌握绘画及制作的方法、步骤和原理，是学生掌握技能知识最直观最有效的方法。学生在教师示范的基础上，能够发散自己的思维，加以创新。比如在三年级家长开放日那天我上的《梦中的我》，课堂上有两个关键问题：1、你做过哪些有趣的梦，让你留下了深刻的印象？2、在这个有趣的梦中你自己是以怎样的一个形象出现的？那么如何让学生在创作时能够突出梦境与现实的差别呢，我用了范画欣赏以及示范。通过夸张、变形、添加等表现手法，我把现实中的自己变成了梦中天真无邪的孩童，再加以背景装饰，让学生眼前一亮。再加上一系列的范画欣赏，学生完全掌握了创作技巧，在绘画的过程中如鱼得水，加入了丰富的想象力，在梦中把自己变成了小怪兽、钢铁侠、美人鱼等等。
六、教学示范需要注意的问题
在示范的同时，我也发现了一些问题，学生创新能力的培养与美术课教师的示范之间有一定的矛盾。比如有一部分学生在自己创作的过程中对于教师有一定的依赖性，喜欢依样画葫芦。示范一定程度上会造成学生思维的定势，容易束缚学生的手脚，另外从学生主观上来说，先先入为主的思维模式，抑制了学生的多维想象，限制了学生的自主表达。示范操作中教师应引导学生更多地关注绘画的方法、技巧，而不是示范的具体的图案与画面。在示范教学时应把握好具体示范和开启学生想象力之间的关系，避免不恰当的示范，束缚学生的创造力与想象力。
所以，如何使美术课堂上的示范变得更为有效，我想到了几点措施：

1、因材示范，根据学生的实际情况。在课堂教学的过程中全体示范还具有一定的局限性，我们很有必要对学生进行个别的指导，让每个学生都能得到技法指导，这样就不至于冷落了个别看不到示范的学生，或者是因为观察角度不好而没有体会的学生。一个班的学生，领悟水平和美术基础都参差不齐，所以个别示范是很有必要的，在全体示范完了以后，巡查的过程中，注意观察每个学生动手操作的方法和顺序是否正确，如果出现操作错误的个别学生，应该及时和耐心地给予指导，并在巡查的同时注意总结一些“通病”以及“优点”，以便在课堂小结时有个总体的把握。最重要的是，在对个别学生进行个别示范过程中能与学生深层次的思想交流，交换彼此对字画的理解，让学生有诉说的欲望，营造平等、民主和谐的课堂环境，缩小了师生心灵的距离。
看到一个学生画了一条哭泣的凳子，我们可以在实物投影仪上，通过给凳子加断脚和添写话语的方法，增加画面的趣味性；看到画小花的学生构图不够饱满，教师通过给学生画面添加花妈妈的方法，使画面完整……于是，学生作业中出现的实际问题，在教师针对性地示范讲解中得到了解决，从而真正提高了学生的实际绘画水平。

根据学生的实际情况，给予学生指导帮助，可以面向全体学生，也可以个别辅导。这种方法，对提高学生的美术表现力具有非常积极的作用。

2、示范教学应根据不同的教学目的讲究一定的量和度。因此，对于课堂上出现过的依葫芦画瓢现象，教师要在对示范的内容进行筛选。美术技能技巧课要扎扎实实的进行有效的示范。对于想象创作的为主的课，要用多种手段与方法，引导学生多观察，多分析，多创造，可让学生欣赏大量的范画，启发学生的思维，鼓励学生大胆发表自己的想法。而具体的过程示范可一笔带过，甚至不用示范。
我在教学《理想的居住环境》时，为了防止先前环节中学生对教师范画的过多模仿，采用了教具启发法，用不同的教具来打破原来的形象。先是引导学生：这是哪里的场景？在学生回答后，我再出示音像店、时装店、绿色植物等教具添加在原来的画面上，使画面构图焕然一新。

3、示范教学应具有启发性，充分调动学生的积极性和参与性。教师要特别注重过程示范，引导学生能够举一反三，方法丰富且具有启发性。教师要大胆鼓励学生有不同的创意与方法，鼓励学生“青出于蓝而胜于蓝”，大胆的在教师的教授的方法上有自己的创造与突破。对于学生学习上的点滴创意火花，要及时发扬光大，让学生在平时就自觉养成灵活独特思维的习惯，在具体操作时，他们就能自然而然地大量表现自己的“特例独行”、“我行我素”。 范画的真正价值在于启发和激活学生思维，有效地进行创作，是引导学生发挥创造才智的最佳方式。因此，在教学二年级《虫、虫、虫》一课时，学生普遍绘画小昆虫在草丛中的情景，作品缺乏新意。于是我在黑板上示范了一幅《两只小昆虫上学》的范画，学生很快茅塞顿开，创作出了许多饶有趣味的小昆虫卡通情景画。
在教学《鸟和家禽》时，我先用蛋形身体、圆形的头、三角形的嘴巴、扇形的尾巴、尖尖的脚拼出了一只鸡，接着我换了一个嘴重新摆了摆位置，立刻变成了巨嘴鸟。学生在直观了解鸟和家禽身体构造的相同之处和不同之处的同时，也明白了鸟和家禽在造型是要注意身体各部分的比例要协调，头和身体如何衔接，双脚应该在哪个位置才能站稳。

4、不能过于强调学生的主体性，削弱教师的引导作用。有的教师花了很多的时间制作课件让学生欣赏，让学生提高审美能力、激发想象力。但学生们很多时候最想知道的是这幅怎么画出来的，或者会产生这些大师们的作品是我们学生遥不可及的东西这种想法。长此下去不光使学生听不懂，不能完成作业，更可怕的是对美术课失去兴趣甚至厌恶，这就是我们美术教育工作者的悲哀了。美术课要培养学生的情感，陶冶学生的情操，还有什么比示范更直截了当的吗？在示范的状况下，学生身临其境，是近距离的，是最直接能引起学生共鸣，让学生产生创作的欲望的。而在示范的同时又大胆的放手去让学生自己的尝试探究，又能得到意外的效果。
在教学《三原色.三间色》时，我先示范用红色水加黄色水变出橙色的方法，再让学生上前来变一变。接着让学生计较师生所变两种橙色水的异同，并引导学生分析原因，得出结论：在变色的时候，红色多加就变成红橙色，黄色多加就变成黄橙色，加入颜色多少的不同，调出来的橙色也不一样。从而使学生明白，红色加黄色能变成不同的橙色，让学生感受到色彩的奇妙。

在认识绿色时，教师逐步放手，采用学生演示的方法，让学生自主选择盛有红、黄、蓝三色的水杯来变绿色。在学生发现黄色和蓝色可以变成绿色后，在引导学生思考黄绿色和深绿色的变法。紫色也运用了相同的方法让自己去尝试。

正是这样“扶”与“放”的结合，通过教师示范，个别学生示范，全体学生调色这一过程，使学生在示范和自我尝试中逐步了解了原色和间色之间的变化原理，在循序渐进中学会了新知，提高了调色能力。

在美术课程改革中示范教学现在仍不失为一种好的方法，仍是美术教学中一个重要的环节。教师匠心独具的示范设计及精心演绎的示范过程对学生来说弥足珍贵，它不仅解决了美术学习的重点，突破了学生操作的难点，同时在学生作业质量，作品多样化等方面起着重要的作用。
绘画是靠我们的手画出来的，而不是光凭着嘴说说、讲讲理论就可以完成的。就像我们小时候学习骑自行车一样，家长长辈从理论上讲要这样上车、要那样骑，说的条条是道，而没有实地操作给我们看，光凭一些空头道理让我们就去骑车，是不能成功的，往往我们是很容易摔跤的。又比如说在学游泳的时候，教师只是在岸上说该这样浮起来，该那样摆动双腿双手，而自己从不下水去给学生做个示范，就让学生下水去游泳，这是很不现实的，学生不但学不会游泳，而且也存在着不安全的因素。同样，美术教学只讲理论而不重视实践，不示范给学生观摹，也不会取得理想的教学效果。所以说，在课堂教学中有效的教学示范还是尤为重要的。
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