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　　现在的孩子，都是独生子女，每天都是吃得好、穿得漂亮，对“节约”这一词没有太多的概念。许多孩子浪费粮食，不喜欢吃的就挑食，，甚至扔掉，不爱护桌椅工具；喝不了的水倒掉；洗手不管水龙头等等，这一系列的现象普遍存在。虽然老师在平时的一些活动上进行教育，但是还是不起明显的作用。浪费现象依然时有发生，为了不造成更坏的影响，更为了培养孩子的环保节约意识，我专门抽出时间给孩子们好好得上了一课。


    1、先是给孩子播放了一段环境污染、破坏浪费现象严重的录像。


    环境遭受的污染，孩子们看了之后还是很有感触，有的孩子说：“老师，他们都把外面变得不美了。”有的孩子说：“老师我以后不乱扔垃圾了。”有的说：“老师以后我不剩饭菜了。”听着孩子们口口声声地说我觉得他们似乎一瞬间长大了许多。


    2、说一说自己平时是怎样做的，有没有不节约、不环保的现象发生。


    在孩子们发言的同时，孩子们确实意识到了自己的不良行为习惯。我还给孩子们讲解了一些日常小常识，告诫孩子要珍惜和爱惜所有的东西，无论是幼儿园里的还是家里的，都要爱惜。


    3、让孩子说一说以后应该怎样做。


    在听了老师的讲解以后，孩子们似乎都有了很强烈的环保意识，有的小朋友立刻去捡地上扔的废纸屑。在第二天吃饭的时候，浪费粮食的现象也减少了很多。


    孩子毕竟年龄小，有些东西是需要老师和家长用心去教的，从小培养孩子的节约意识是至关重要的。





陆  英





	 餐巾纸哪去了？  胡 静 


    保护生态平衡，珍惜宝贵的自然资源，这是时代对全人类提出的要求，但人类未来的环境状况最终取决于后代的努力，从小培养孩子们的环境保护意识，是我们不可推卸的责任。而幼儿教育应结合幼儿的生活环境，教育教学，游戏活动，一日生活及在于家庭的密切合作中催发幼儿初步的保护环境的意识。


    最近，我发现教室里的餐巾纸一盒接着一盒的不见了，昨天刚拆封的满满一盒的餐巾纸到第二天晚上就没有了。对于这个现象我感到很奇怪，虽然天气逐渐转凉了，可是宝宝们也没有一个是拖着鼻涕的呀，餐巾纸怎么就会不见了呢？经过几天的观察，我在垃圾桶里找到了我要的答案。原来好多纸都没用呢就给宝宝扔到了。原因找到了，可怎么让宝宝意识到自己的这个行为是在浪费，是在给环境造成负担呢？


    于是我给宝宝们讲了一个小故事，告诉宝宝们现在森林里的大树啊越来越少了，连小鸟都不来和大树妈妈玩了。大树妈妈，没有了枝和干很孤独的站在森林里。不久一场大风暴席卷了森林，把大树妈妈的根也给淹没在了沙子下面，就这样森林变成了沙漠，从此以后那片森林再也没有了大树妈妈和小鸟的笑声了。


    大树妈妈上哪去了呢？大树妈妈变成了我们手里的餐巾纸，吃饭用的筷子等等。


    听了这个故事，现在宝宝们都不再浪费餐巾纸了。
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蔡振媛





    	小班幼儿刚学习使用剪刀，很感兴趣，大家都喜欢剪。可又遇上了难题：多数幼儿不会使用剪刀。这就更需要让幼儿多练习，可需要的纸张要很多的。为了节省纸张又能最大限度地让幼儿得到练习，我把幼儿从家中带来的旧图书和广告宣传纸，投放到区角去让幼儿反复练习剪，完了还是舍不得扔掉，于是又保存了下来。孩子们喜欢剪，我就毫不吝啬地提供给他们，“老师，我剪完了，还要”。我就很慷慨地又给了他们，瞧他们，剪得多开心，经过一次次反复练习，孩子们学会了如何使用剪刀，这时候，作为老师的我，也在偷偷的乐呢！


    这样的再次利用可算是充分节省了纸张，同时无形中也培养了孩子们的环保意识。





    	在现代幼儿教育话题中,既要开发利用自然资源，又要珍惜保护环境。是当前的热门话题，我们从报纸、电视等媒体中看到听到的凶猛的洪水，泥沙流、风尘暴，资源困乏……这种字眼越来越多，保护我们生活的环境是全球面临的迫切任务。环境教育其意义深远，它将关系到我们的下一代能否拥有真正的绿色家园。所以，环保教育必须从幼儿抓起，而幼儿园是幼儿环保教育的重要场所，在一日生活中，我们组织丰富多彩的环保教育，激发幼儿环保的兴趣，增强环保意识，提高环保的自觉性，取得良好的教育效果,还要充分利用优美的环境教育幼儿爱护环境,一个优美的生活环境就是一种适宜的环保教育，幼儿园生活环境首先要做好绿化工作，从碧绿的小草到美丽的花朵，从缠绕的绿藤到参天的大树，创设良好的自然环境，设立提示牌布置有关环保内容。如：小草是我们的朋友，请爱护它；美丽的环境我们的家；在垃圾桶上标有：你不要的都给我。还可以利用远足活动、散步、户外活动等形式，有意识地引导幼儿感受大自然的美丽景色，拉近孩子与大自然的距离，增强孩子们对自然界认识的兴趣，使他们感受到万物生长离不开好的环境。在种植区，让孩子把青菜或花籽的种子种下去。安排好值日生，经常浇水、施肥，并组织幼儿认真观察植物的生长过程，了解植物的生长离不开空气、阳光、水，从而更直观地了解生物与环境的关系。这样充分利用环境潜移默化，润物无声的教育作用，使幼儿感受到美和和谐的教育。
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钱亚男





幼儿时期是人生的起步阶段，是孩子行为习惯形成的最佳时期，而幼儿良好的行为习惯不是天生就有的，而是在长期的生活里逐渐形成的，环保教育贯穿于幼儿的一日生活中的各个方面，才能增强宝宝的环保意识。将环保教育与幼儿一日生活习惯的培养紧密结合，是幼儿环保教育的特点之一，是培养幼儿养成良好的行为习惯的方式之一。于是我们充分利用幼儿在园一日生活的各个环节，加强对幼儿日常行为习惯的培养。如桌椅、玩具摆放整齐，保持室内外的清洁卫生；在日常生活中餐前、便后洗手时，教给幼儿正确的洗手及节约用水的方法，培养幼儿学会开小水，洗手后关紧水龙头不浪费水的习惯，让幼儿知道水是来之不易，如果不节约用水的话，后果不堪设想。    


在一日活动中，我们利用早晨幼儿刚入园时，带幼儿到园里、园外捡树叶、纸屑，把捡起来的树叶和纸屑学会垃圾回收和分类，养成不随地乱扔垃圾，这些既是良好行为习惯的养成，又是环保的基本要求。在班中开设“环保小卫士”奖，从而使孩子的环保意识不断增强。如：外出社会实践活动中，孩子把东西吃完了就乱扔吃完的纸盒、果皮、饮料瓶等；而现在他们自发带上垃圾袋，把吃下的果核、饮料瓶收入袋中。带回来幼儿园，平时与幼儿共同收集废纸、易拉罐、可乐瓶、果冻盒等废弃物品，把它们做成各种新颖、有趣、立体、直观的教玩具。根据幼儿一日生活的内容提出要求，会正确用餐，不掉饭粒；会主动入厕，不随便大小便；做到每位宝宝都会唱《三轻歌》，时刻让幼儿自己提醒自己：走路轻，说话轻，放下东西也要轻，不要老是来提醒；平时，我们教育孩子爱护图书，爱护玩具的好习惯。养成随手关灯，节约用电、节约用水、节约纸张、节约粮食的好习惯。





    幼儿园教育是家园双方互动式的教育，而互动式的教育是必须帮助幼儿、家长、社会互相沟通，为家长提供合作、参与的机会和环境。因此，我们在做好家长工作的同时，本学期，我们把环保教育也渗透到了家长工作中，把工作重点放在了提高家长的环保行为，从而以家长的行为来影响孩子的行为。


    针对幼儿园家长每天接送孩子的次数多，时间固定，停留时间短的特点，我们开辟了系列环境教育专题：


    1、让墙壁说话。我们在幼儿园的大宣传橱窗里和家园园地里定期定内容地刊出环保教育文章，供每天来接送孩子的家长参阅；如“美丽新世界，用心做环保”；“什么是绿色食物”；“多吃粗粮好”。正是这点点滴滴的环保小知识，每天渗透着家长们，转变他们的思想观念。


    2、收集环保信息。我们提倡家长陪同幼儿一起收看有关环保的电视节目；如“神奇的大自然”；“动物星球”等，使幼儿家长对保护环境的认识大大提高了。当有好的光盘，我们的家长会买来，及时地送到幼儿园，让大家看看。其他家长看到后也深深触动了；此外，我们家长还把平时看到的环保教材收集起来，供我们参考，我们有的出在家园园地，有的进行改编使之成为好的教材，看来家长也积极投入到我们的环保活动中来了。


    3、结合环境日向家长分发宣传材料，把环境教育渗透入每个家庭，成为家庭茶余饭后讨论的话题，既丰富提高了家长的环境认识，又让家长在家庭中进行知识渗透。
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刘莉萍





    	环保教育与幼儿行为习惯的培养，从内容上看虽然是两个不同的教育内容，但在实际教育中又有着不可分割的密切的关系。利用环保教育的内容来培养幼儿良好的行为习惯，是切实可行的，同时也是行之有效的。环保教育的内容很多很广，大到高科技的内容，小到节约一滴水及孩子行为习惯的培养。如：爱护动植物、不随地吐痰、不乱扔果皮纸屑、说话轻、走路轻、放下东西也要轻等等。幼儿园的孩子正处在生长发育迅速阶段，处在长知识及行为习惯、道德品质形成的最初阶段，良好的行为习惯的形成将使人一生成长都受益非浅。然而我们如何对幼儿进行环保教育呢？环保教育的内容又如何渗透到幼儿的一日活动中呢？这不但需要我们教师要有较强的环保意识，更需要有较强的工作热情，处处都做有心人，善于在幼儿的日常生活中的各个环节寻找、捕捉发生在幼儿身边活的教育内容，在不知不觉中培养幼儿良好的行为习惯，使之起到一举两得、事半功倍的教育效果。 


    1、游戏活动中的环保渗透，培养幼儿良好的行为习惯， 游戏是幼儿最喜欢的活动之一，因而通过游戏向幼儿进行环保教育幼儿最易接受。从而使幼儿在活动中自然而然地养成良好的行为习惯。    2、教学活动中的环保教育与行为习惯的培养，教学活动是幼儿一日活动中的主要活动之一，幼儿通过教师组织有趣的教学活动来掌握粗浅的知识，从而发展幼儿的创造、现象、思维、记忆及语言表达能力。然而环保教育如何结合在各科的教学活动中，这仍需要教师通过平时观察、了解、掌握第一手资料，然后再有的放矢对幼儿进行提高环保意识及培养幼儿良好的行为习惯的教育。这是二十一世纪的幼儿园教师所必须做到的。 


    3、自然角观察中环保教育与幼儿行为习惯的培养 


    自然角是幼儿认识自然界的一个小小的窗口，幼儿通过种植、饲养动植物来了解自然界，并以此类似提高幼儿的环保意识及培养幼儿良好的行为习惯，使幼儿逐步认识到我们保护动植物就是保护自己。 


    总之，我觉得教师要有较强的环保意识，做个有心人。日常生活中的环保教育不仅多而且它的内容又往往与幼儿的行为习惯的培养有着密切的关系，通过环保教育进行行为习惯的培养是一个行之有效的方法和途径，我们将继续努力利用这个方法，并不断探讨、摸索，使这两个不同的教育内容能有机结合成为我园教育的一大特色。





马丹妮
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    小孩子的眼睛是清澈的、好奇的，善于发现的。


    某天我和孩子们在后操场一起游戏。有一个孩子突然发现地上有个绿色的小虫子。 “这是什么？”“是虫！”“老师这儿有只虫！”随着幼儿七嘴八舌的惊讶声，我发现原来是只螳螂。不等我开口，有的小朋友说：“它是好的，它是我们的朋友。”看着小家伙们一副欲说还休，兴奋不已的样子，我用手捉住了螳螂，对小家伙没说：“我们一起去认识螳螂吧。”为此我们还找来了一只螳螂标本，和幼儿一起认识螳螂的特征，进而认识了昆虫，还知道哪些是益虫、哪些是害虫？幼儿的知识面一下子扩大了还学会了自己分析、判断。


　　也许，我们的年龄已经成熟，但千万要有一颗幼稚的心，也许，我们对任何事都能有一颗平常心，但千万不要对孩子的发现麻木不仁。让我们和孩子一起欣喜地发现，你会发现原来你还是很年轻的，世界万物还是那样美好。
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江红仙





　　	晨间入园时，悦悦象往常那样声音响亮地向老师问好后就直奔卫生间冲去，我正纳闷着，她的爸爸跟上来忙解释道：“刚才她嚼了一块口香糖，我让她吐了，她非说老师讲了，口香糖不能随便乱吐，要吐在纸里，把它包起来，然后把纸扔到垃圾桶里，还说要做什么环保小卫士。


	我想起，昨天我给宝宝讲了一个关于环保的小故事，说的就是口香糖随地乱吐的问题，讲完故事后，我教孩子们如何正确使用和处理口香糖，并教育他们要注意环保，做个环保小卫士。没想到，今天孩子就能按要求正确行动了。看来一个小故事，能使孩子们养成良好的行为习惯。


    从北京申奥成功以后，中国与外界各国的联系越来越密切，中国的形象也在逐渐展示给全世界的人们，环保意识的增强也显得尤为重要，环境保护工作也越来越受到社会的关注。保护环境，已成为我国甚至是国际上一个重要的、迫不容缓的主题。对于在幼儿园的孩子们，我们也应对他们加强环保意识。针对幼儿在日常生活中吃口香糖，以及怎样处理口香糖这一行为，我班展开了这次环保教育活动，幼儿通过亲身感受，同伴间展开激烈的讨论，最后在对与错，是与非之间找到了答案，认识到了自己的小小行为对环境的作用。
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陈  述





雍自莉






































