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谱写和谐之音

新北区龙虎塘中学  孙亚燕
【内容摘要】 

和谐是我国传统文化中具有代表性的理念,实现和谐,是古往今来人类孜孜以求的美好理想和愿望。和谐的师生关系可以凝聚人心，可以团结力量，可以更好的促进学生的发展。我将从尊重、沟通、互勉三方面来谈我与学生一起谱写和谐之音。

【关键词】和谐  尊重  沟通  互勉
和谐是我国传统文化中具有代表性的理念,实现和谐,是古往今来人类孜孜以求的美好理想和愿望。构建和谐文明的校园环境也将是一个永恒的主题。而和谐的师生关系是谱写和谐校园之音的基础。对于一名新教师，如何与学生建立和谐的师生关系显得尤为棘手和迫切的问题，以下就是我工作以来如何走进学生的一些想法。

一、尊重是打开学生心灵之门的钥匙

新课程倡导“以人为本”的理念，强调要关注学生整体的发展。而尊重学生的人格是“以人为本”的最基本、最重要的表现。教师一般都希望学生事事听从自己，服从自己。其实教育是人与人之间最微妙的心灵接触。教师只有放下架子，真正尊重学生的人格、意见，才能创造民主、和谐的师生关系。反之，如果学生的人格受到伤害，强烈的自卑心就会使他们失去向上的动力，精神的支柱，由此导致厌学、消沉。

尊重学生首先表现在用客观公正的眼光看待每一位学生。每一位学生都有自己的闪光点，教师要善于发现学生的闪光点，并精心呵护和引导 。“金无足赤，人无完人”。我时常用这句话来提醒、告诫自己，我们要容许学生犯错。但是这并不意味着对学生的错误可以置之不理，这样会是学生更加肆无忌惮的犯错，关键是我们教师要学会引导学生认识错误，主动改正错误。刚开始，只要学生一犯错误总会找他，而且我们知道犯错误的往往总是那几个学生，经常找，学生就因此产生反感，想着老师总是针对我，于是更加糟糕。于是，渐渐的我开始改变自己，当错误不是很严重时，我会给他一个眼神或动作的暗示等，因为每个人都有可能犯错，当几次错误集中到一起或比较严重时，我会再找他谈，引导他认识自己的错误，他也觉得比较服气，更乐意接受老师的批评。

尊重学生还要求我们用民主平等的态度对待每一位学生。无论是在班级事务，还是在教学中，师生间要共同讨论，鼓励学生积极思考，让学生敢于表达自己的观点，发挥学生的主动性。对待班级的一些不良事件，教师应该就事而论，千万不能依人而论，因为每位学生都有自尊心，一旦都伤害，都会对学生一生的发展造成很大的影响。每学期评选班干部或选三好学生是我们难以取舍的一件事，在这些事我往往先听取学生的意见。俗话说，群众的眼睛是雪亮的。别看我们班学生平时不善言语，但是评起三好学生来却不含糊，他们民主投票的结果确实也代表了我们任课老师的心声，这样既不伤害学生的自尊心，又使得结果得到学生们的认可，同时也无形中建立了教师的威信。

但是，尊重学生并不等于师生可以无界，教师依然要树立自己的威信。俗话说“学高为师，身正为范。”教师的思想、行为、作风和品质，每时每刻都在感染、熏陶和影响学生。教师自身良好的学识和修养来树立是树立教师的威信的基础，同时教师只有尊重学生，才能赢得学生的尊重，才能赢得打开学生心灵之门的钥匙。

二、沟通是架起通向心灵之门的桥梁

苏霍姆林斯基说过：“如果学生不愿意把自己的欢乐和痛苦告诉老师，不愿意与老师开诚相见，那么谈论任何教育总归都是可笑的，任何教育都是不可能有的。”在教学中，我深刻体会到了这句话的份量。我很努力地去学习、备课、上课、批改作业，但是收到的效果却不是很理想。我开始意识到我和学生之间缺少一种默契。于是，我试着增加与学生之间的沟通和了解，试着去走进学生的内心。沟通是一种教育方式，也是一门艺术。

学会了解是沟通的基础。苏霍姆林斯基曾说过“尽可能深入的了解每个孩子的精神世界——这是教师和校长的首条金科玉律”。教师平常要做一个有心人，对每一位学生的性格、家庭、兴趣爱好等都要有所了解，同时还要注意观察学生的细微表现，及时关注学生的思想状态。只有这样，教师在与学生的沟通中才能使谈话切中要旨，才能引起学生的共鸣，才能渐渐消除与学生间的隔阂。沟通的方式有很多，我最喜欢趁开展课外活动时与学生聊天，此时学生处于一种放松的状态，他愿意把自己的所见所闻与自己的一些想法与老师交流。

善于倾听是沟通的关键。在沟通时，教师千万不能带有“居高临下”的态度，这样师生间无形中就筑起了一道“高墙”。当教师收起平时的“尊严”与冲动，以平易近人的态度倾听学生的心声时，学生更愿意把自己内心的想法、愿望、要求和困惑倾诉出来，教师就能更好地走进学生的内心世界。同时，学生也能享受到压抑的情绪一吐为快的畅快，感受到老师给予的理解和温暖，师生间的关系将更融洽。善于倾听特别体现在学生犯错误时，老师不要因为学生一时的错误马上批评学生，有时可以等自己心平气和的时候再找学生，让他谈一下对自己的想法，其实学生犯错误是我们犯的错误是最好的教他做人的教材，由学生自己诉说自己的错误，承认自己的错误，比老师一味地批评、指责效果更加。但是也要防止学生为自己寻找犯错误的借口，因此有时我们还要提前做一些功课。

鼓励引导是沟通的目的。每位学生都希望自己的成绩和优点得到老师的关注与欣赏，因此沟通时，教师可以给予学生一些欣赏的微笑和赞美的语言，让学生感到你的亲近，树立起自信。同时，教师还可在沟通的基础上，引导学生主动地剖析自我、反思问题，培养学生的自主意识和责任感。

三、互勉是激起心灵共振的旋律

在素质教育中，教师已不再是独奏者，而应是伴奏者，舞台的旋律由教师和学生共同奏响，才能欣赏到美妙的乐章。只有教师和学生一起努力，才能谱写和谐之音。

以德立身是互勉的前提。孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。教师的道德品质、思想情操、精神风貌和行为习惯等，每时每刻都在潜移默化地影响着学生，教师的所作所为，都是学生的先导。教师要时刻注意自身的言行举止，为学生树立良好的榜样。同时教师要用自身的洁言洁行和高尚品德去感化学生，逐步在学生的心目中树立起自己的威信，赢得学生的信赖和尊重。
以爱感生是互勉的纽带。“教育不能没有爱，没有爱就没有教育”，爱是教育的灵魂。教师的爱是照亮学生心灵窗户的盏盏烛光，它能唤起学生的热情。在爱的呼唤中，教师与学生会建立深厚的感情，彼此都会为了共同的目标而努力。教师的爱心能驱使教师以最大的耐心和韧劲克服教学中遇到的各种困难，挖掘自身的潜能，创新教育方法，取得良好的教育效果。学生的爱能使学生体会到老师的用心良苦，以高度的责任心来奋发向上。只有爱，才能使师生关系更加和谐。

和谐是心与心的交流谱写的乐曲，和谐之音是天籁之音，它能带给我们无限的生机与活力，让我们的班级更美，让我们的校园更美，让我们的社会更美。
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