例谈班主任工作中的人情味

新北区龙虎塘中学  钱丽芬


人情味，源自人性之中最温情的一面，是人与人之间真挚情感的自然流露，是一种给人以爱与关怀的奇妙感觉，是一种由内而外感染他人的个性魅力，是一股可以温暖人心的精神力量。 在班主任的日常管理工作中渗透浓浓的人情味，可以起到“春风化雨”、“润物细无声”的效果。下面就本人多年班主任工作中的几个实例来谈谈班主任工作中的人情味。

一、细心和粗心——别样的爱心


细节关乎成败，这就要求我们当班主任工作中要做个有心人，注意细心观察，从细小事件和细微环节中随时捕捉信息，让它成为我们教育的重要资源。


案例1：


小Y是个外地学生，父亲常年在外地打工，他跟随母亲在常州打工，母亲每天工作很忙，那天早晨，下了一场小雨，由于没有带伞，他的外衣被淋湿了，到教室后，他脱掉外衣，只穿一件短袖T恤，就投入到早读中，时候已经近中秋，天气已经较凉了，我在教室巡回，发现他穿得少时就走到他的身边，轻声询问他，知道原因后，我就让前面的小Z同学把多带的一件外衣借给他穿上，并用他脱下的湿衣替他擦干头发上的水，以免感冒。这一举动历时很短，除了周围几个学生，其他在读书的学生都没有发觉，我也认为这是一件微不足道的小事，没有想到，在这一周的周记本上，小Y同学却把这件事写上了，他写道：“这个寒冷的早晨，我感到身心都很温暖，那是老师对我的关爱。”并且在这之后，我发现这个同学对我特别的尊重，在与母亲发生矛盾后，也很顺从地接受我的意见和劝告。


这件小事让我感慨颇深：有时候，班主任做的一件微不足道的小事，一个不经意的举动，会缩短与学生心灵的距离，成为让学生感动或者铭记一生的大事。班主任如果能细心地、用心地把自己对学生的爱渗透到生活得点点滴滴中，用真情打动学生，那么，我们在教育学生中就会收到有事半功倍之效。


可见，细心是我们班主任工作中应该具备的心理品质，然而，我觉得，做一个有人情味的班主任，有时还必须得学会粗心，这个粗心其实就是学会“装聋作哑”“睁一眼闭一眼”。


案例２：


在班级文化建设活动中，我一开始采用班干部轮流值日，班干部会很负责任的每天把班里情况详细记录下来，尤其是违反纪律的人员一个不漏的记录下来，我也会针对情况进行教育，一个阶段下来，我发现，违反纪律的人和事特多，弄得我身心俱疲，而学生怨声载道，对值日班委意见纷纷，这样下去怎么行？在班会课上，经过和同学集体讨论，一致决定让全班同学轮流写《班级日记》，记录班级日常生活，多反映班级里好人好事，顺带记录一些严重的违规违纪现象，并每天由值日班干部负责处阅读核实，学会处理解决一些简单问题，我则一周阅读一次，对同学周记本上反映的一些小问题，诸如某人某天偶尔迟到一次，某人和某人曾经在自习课上讲了几句话之类，我一般睁一眼闭一眼，只对一些重大事件高度关注。我逐渐发现，班里一度出现的剑拔弩张的紧张气氛消失了，班里的气氛渐渐和谐。


感悟：金无足赤，人无完人，而况我们面对的这些正处于人生逆反期的青春少年，如果班主任对学生的错误睚眦必究，严格过度，结果弄得我们自己身心俱累，学生怨气冲天，更加反感，这样就很难取得良好的教育效果，我想，班主任在班级工作中不妨有时粗心一点，对学生的非原则性过错装聋作哑，睁一眼闭一眼，给学生创造一个相对宽松和谐的环境，也让自己更加的淡定从容，何乐而不为呢？


综上所述，细心和粗心，其实都是爱心，做班主任如果能把细心和粗心处置适宜，拿捏得当，就可以让学生感受到这种别样的爱心中渗透的浓浓的人情味。

二、批评和自我批评——坦诚的反思

　
在班级管理中，班主任对学生的教育应以表扬为主，但这绝不意味着不能对犯错误的学生进行批评，批评和表扬二者相辅相成，都是班主任教育学生的一种手段。恰如其分的批评，不仅能让学生认识错误，增强辨别是非的能力，而且还能增进师生感情，使之更好地接受老师的教育。


案例3：


W同学是个自我控制力很差的学生，经常违反纪律，令任课老师和同学感到头疼，我多次对他进行批评教育，他总能很快承认自己的过错，但过不了几天，他的名字又会出现在班级日记上，于是，我和班干部商量决定用一节班会课专门对他进行帮助教育。班会课上，他自己先诚恳的一一反思自己的缺点和错误，接着是全班同学随意发言，对他进行忠告和劝导，我在一边观察和听，我发现W尽管平时性格开朗，此时却很沮丧，耷拉着头，情绪低落。于是我适时插话，提议大家发现他的优点，于是大家你一言，我一语，说了他的好多优点，其中最多的是他热心帮助别人，我把同学的发言关键词语总结在黑板上，在最后让大家齐声朗读后，并用“W是一个          的人，如果他能          ，那么他就   ”的句式总结一句话送给他。下课的时候，我发现他的眼神中透露出自信和感动。果然有好长一段时间，他的表现明显进步。尽管他后来还经常反复，但是我从他周记的反思中发现他在努力，他说：“老师，我知道自己会管不住自己，请您多找找我，多提醒我。”


一节严肃沉重的批评课到最后以表扬结束，这与我课前的预设不同，然而通过这偶然生成的班会课，我感到批评确实是一门艺术，值得我们教育工作者去不懈地探究，才能渐入佳境，“欲扬先抑”和“欲抑先扬”是写文章的艺术手法，如果恰当地运用到班主任的批评教育中，不是可以更容易为学生接受吗？


班主任不仅要学会批评学生，还要学会反思自己，自我批评。“人非圣贤，孰能无过？”班主任的工作辛苦，压力又大，这就使我们情绪紧张，容易冲动，在处理班级琐事中可能会出错，我们如果碍于面子，回避自己的过错，学生也许嘴上不说，但心里肯定会不服。那么勇敢地承认自己的过错，又会怎样呢？


案例4：


自习课，我走进教室，发现教室里有嘈杂的声音，同学们似乎在互相交流着什么，而且谈得很开心，还有数学课代表王天浩同学居然走下位置与最后一张的同学正讲得起劲。我当时非常生气，我板着脸站到讲台前，同学们立刻安静下来，王天浩同学也赶紧回到他的座位上，刚想坐下，我立刻喝住了他，我狠狠地批评了他，因为他是班干部，我就更严厉的让他站在前面“面壁思过”，见我很生气，他没有辩解，委屈地含泪站到前面，我余怒未消，在教室里从前到后转了两圈，我突然发现，同学的桌上都放着打开的英语书，他们都在默看，“老师！”班长轻声叫了我一声，我走到她身边，她向我解释了原委，同学们都在互相抽背英语，是老师布置的，而王天浩则是在按照我的要求利用自习课与同学小声商量第二班会活动内容。知道真相后，我顿时感觉很尴尬：我冤枉了同学。我该怎么办？考虑了一会，我先把王天浩同学找到外面，听他讲原委，诚恳地向他认错，听到我的话，他的泪水夺眶而出，那是内心委屈的发泄，等他平静下来，我再次检讨自己，他很大度地说：“老师，我不怪你了。”回到教室，我当着全班同学的面，再次承认自己的过错。后来，我发现很多同学都把这件事写到作文中，对这件事的看法他们惊人的相似，大致为以下两点：一是没有想到老师会当众向同学认错，二是肯定老师，表扬老师。


感悟：在是非对错面前，班主任与学生应该是平等的，我们要求学生勇于认错，知错能改，也应该以同样的标准要求自己，这样，我们才能在不断地反思中进步，我们坦诚认错，不但不必担心会影响自己在学生心目中的形象，反而会让学生从老师的真诚和坦率中领悟到做人的道理，千教万教教做真人，身教永远重于言教。


综上所述，善于批评和自我批评，与学生坦诚相对，勇于展示真我，让学生看到老师的真诚和坦率，看到一个真实的“食人间烟火”的、有着与他们同样的喜怒哀乐、有着有点和缺点的，在不断反思中进步的人，这样才能真正的教学相长。

三、换位思考，尊重宽容——沟通的艺术。


班主任与家长的沟通成为连接学校与学生家长的重要桥梁。班级建设与管理离不开家长的支持和帮助，班主任工作更离不开与家长的交流与沟通，为了达到一定的目的，班主任应讲究一点沟通的艺术，以起到事半功倍的效果。


案例5：


学生苏某，学习成绩退步，作业马虎，还经常与别的班上同学闹矛盾，甚至出现早恋倾向。于是在教育她的同时，我联系了家长，她母亲来校后，当着我的面，把孩子批评了一通，其中的一句话让我感触颇深：“你这样表现，我走到学校都觉得丢人。”孩子离开后，我与家长交流中，我先肯定了孩子身上的优点，让家长意识到自己的孩子并非一无是处，然后，我结合自己当家长的体会，跟她交流一些教育的方法，供她参考，交流中始终没有责备她，而是鼓励为主，让她感觉到努力就会希望。


感悟：不少家长尤其是后进生家长看似对学生的在校表现不关心，很少与老师交流，其实就是怕自己的孩子表现不好，在老师面前丢人，反观我自己，我同时也是一个家长，又何尝没有这种忧虑呢？因此在与家长的沟通中，我们应该注意换位思考，多给他们的孩子以肯定和鼓励，对于孩子身上的问题，实实在在的与他们探讨一些帮教的方法和措施，对于家长的不理解和误解，我们常怀宽容之心，要怀“有则改之，无则加勉”的态度，这样，家长才会与老师同心教育学生。


综上所述，班主任在与家长的交流沟通中，要善于换位思考，常怀尊重和宽容之心，才能与家长建起沟通的桥梁，让家长感受到班主任老师浓厚的人情味。


总之，班主任工作是一门艺术，艺术没有止境，我们的探求也没有止境，心中有真爱，眼中有学生，言中有情理——让浓浓的人情味渗透到我们的班主任中是我们不懈的追求。
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