为什么要开展创建绿色学校（幼儿园）的活动

一、人类生存危机

环境问题：是由于人口增长、现代科技和现代生产力迅猛发展所产生的问题。已经成为发达国家制约发展中国家的手段。

（一）全球十大环境问题

全球气候变暖、臭氧层的耗损与破坏、生物多样性减少、酸雨蔓延、森林锐减、土地荒漠化、大气污染、水污染、海洋污染和危险性废物越境转移。

1、全球气候变暖 

由于人口的增加和人类生产活动的规模越来越大，向大气释放的二氧化碳、甲烷、一氧化二氮、氯氟碳化合物、四氯化碳、一氧化碳等温室气体不断增加，导致大气的组成发生变化。大气质量受到影响，气候有逐渐变暖的趋势。
后果：极地冰川融化，海平面升高（每10年升6cm），海岸地区被淹没。

气候反常，易造成旱涝灾害，生态系统发生变化和破坏。

2、臭氧层的耗损与破坏 

在离地球表面10~50km的大气平流层中集中了地球上90%的臭氧气体，在离地面22～25km处臭氧浓度最高，形成了厚度约为3mm的臭氧集中层，称为臭氧层。
它能吸收太阳的紫外线，以保护地球上的生命免遭过量紫外线的伤害，并将能量贮存在上层大气，起到调节气候的作用。
人类大量使用的氯氟烷烃化学物质（如制冷剂、发泡剂、清洗剂等）在大气对流层中不易分解，当其进入平流层后受到强烈紫外线照射，分解产生氯游离基，游离基同臭氧发生化学反应，使臭氧浓度减少，从而造成臭氧层的严重破坏（形成空洞）。
臭氧层被破坏，将使地面受到紫外线辐射的强度增加，给地球上的生命带来很大的危害。
研究表明，紫外线辐射能破坏生物蛋白质和基因物质脱氧核糖核酸，造成细胞死亡；使人类皮肤癌发病率增高；伤害眼睛，导致白内障而使眼睛失明。

抑制植物如大豆、瓜类、蔬菜等的生长，并穿透10米深的水层，杀死浮游生物和微生物，从而危及水中生物的食物链和自由氧的来源，影响生态平衡和水体的自净能力。
3、生物多样性减少

《生物多样性公约》指出，生物多样性“是指所有来源的形形色色的生物体，这些来源包括陆地、海洋和其他水生生态系统及其所构成的生态综合体；它包括物种内部、物种之间和生态系统的多样性。”
在漫长的生物进化过程中会产生一些新的物种，同时，随着生态环境条件的变化，也会使一些物种消失。所以说，生物多样性是在不断变化的。
近百年来，由于人口的急剧增加和人类对资源的不合理开发，加之环境污染等原因，地球上的各种生物及其生态系统受到了极大的冲击，生物多样性也受到了很大的损害。
有关学者估计，世界上每年至少有5万种生物物种灭绝，平均每天灭绝的物种达140个，估计到21世纪初，全世界野生生物的损失可达其总数的15%~30%。
在中国，由于人口增长和经济发展的压力，对生物资源的不合理利用和破坏，生物多样性所遭受的损失也非常严重，大约已有200个物种已经灭绝；估计约有5000种植物在近年内已处于濒危状态，这些约占中国高等植物总数的20%；大约还有398种脊椎动物也处在濒危状态，约占中国脊椎动物总数的7.7%左右。
保护和拯救生物多样性以及这些生物赖以生存的生活条件，同样是摆在我们面前的重要任务。 

4、酸雨蔓延 

酸雨是指大气降水中酸碱度（ph值）低于5.6的雨、雪或其他形式的降水，是大气污染的一种表现。
酸雨对人类环境的影响是多方面的：

酸雨降落到河流、湖泊中，会妨碍水中鱼、虾的成长，以致鱼虾减少或绝迹。

酸雨导致土壤酸化，破坏土壤的营养，使土壤贫脊化，危害植物的生长，造成作物减产，危害森林的生长。
酸雨腐蚀建筑材料，有关资料说明，近十几年来，酸雨地区的一些古迹特别是石刻、石雕或铜塑像的损坏超过以往百年以上，甚至千年以上。
世界三大酸雨区：西欧，北美，东亚（指我国华南地区，即：青藏高原以东、长江干流以南） 

中国四大酸雨区：四川盆地，杭州湾及长三角地区，湖南江西南部及珠三角地区。
5、森林锐减 

在今天的地球上，我们的绿色屏障--森林正以平均每年4000平方公里的速度消失。森林的减少使其涵养水源的功能受到破坏，造成了物种的减少和水土流失，对二氧化碳的吸收减少进而又加剧了温室效应。
6、土地荒漠化

全球陆地面积占60%，其中沙漠和沙漠化面积29%。
每年有600万公顷的土地变成沙漠，经济损失每年423亿美元。
全球共有干旱、半干旱土地50亿公顷，其中33亿遭到荒漠化威胁，致使每年有600万公顷的农田、900万公顷的牧区失去生产力。
人类文明的摇篮底格里斯河、幼发拉底河流域，由沃土变成荒漠。
中国的黄河（the yellow river），水土流失亦十分严重。 

7、大气污染 

大气污染的主要因子为悬浮颗粒物、一氧化碳、臭氧、二氧化碳、氮氧化物、铅等。
大气污染导致每年有30-70万人因烟尘污染提前死亡，2500万的儿童患慢性喉炎，400-700万的农村妇女儿童受害。 

8、水污染 

水是我们日常最需要，接触最多的物质之一，然而就是水如今也成了危险品。

9、海洋污染 

人类活动使近海区的氮和磷增加50%-200%；过量营养物导致沿海藻类大量生长；波罗的海、北海、黑海、东中国海等出现赤潮。海洋污染导致赤潮频繁发生，破坏了红树林、珊瑚礁、海草，使近海鱼虾锐减，渔业损失惨重。 

10、危险性废物越境转移 

危险性废物是指除放射性废物以外，具有化学活性或毒性、爆炸性、腐蚀性和其他对人类生存环境存在有害特性的废物。
美国在资源保护与回收法中规定，所谓危险废物是指一种固体废物和几种固体的混合物，因其数量和浓度较高，可能造成或导致人类死亡率上升，或引起严重的难以治愈疾病或致残的废物。
（二）身边八大环境威胁

1、饮用水源

全球80%左右的疾病  1/3以上的死亡直接来源于不清洁的饮用水。  

2、汽车尾气

城市空气杀手。防治：绿色出行，控制数量、把住质量，提高油品级别，发展清洁能源汽车。 

3、河道黑臭

蚊蝇的栖身地。
4、食品安全

过绿色生活。

5、建筑装修

建筑污染、装修污染和土壤污染。
6、垃圾处理

城市垃圾集中处置主要方式：填埋。垃圾围城。 

7、灰霾天气

汽车尾气是灰霾形成的重要因素。灰霾天气致肺癌发生猛于尼古丁。

8、扬尘污染

城市空气污染重要来源。查土车城市交通的危险品。

二、全面提高师生环境素养

（一）关于环境教育（可持续发展教育）

环境教育是以人类与环境的关系为核心，以解决环境问题和实现可持续发展为目的，以提高人们的环境意识和有效参与能力、普及环境保护知识与技能、培养环境保护人才为任务，以教育为手段而展开的一种社会实践活动过程。
◆环境教育实质：以人类与环境的关系为核心而进行的一种教育活动。
◆环境教育产生：人类对生存环境恶化的担扰。
◆环境教育目的：人类对自身生命的关爱和珍惜。
（二）环境教育提出与发展

◆国际社会达成共识：
通过宣传和教育，提高人们的环境意识，是保护和改善环境重要的治本措施。
◆1972年斯德哥尔摩人类环境会议是全球环境教育运动的发端，会议强调要利用跨学科的方式，在各级正规和非正规教育中、在校内和校外教育中进行环境教育。随后环境教育开始体现在各国政府工作中，并逐渐形成全球性的环境教育行动。
◆1977年，联合国教科文组织和联合国环境规划署在前苏联的第比利斯召开了政府间环境教育会议。
《第比利斯宣言》指出：“从其基本性质看，环境教育对更新教育过程可以做出贡献”，还呼吁“要有意识地将对环境的关心、活动及内容引入教育体系之中，并将此措施纳入到教育政策之中”。
明确提出环境教育的目标包括意识、知识、技能、态度和参与五个方面。第比利斯会议是环境教育发展史上一个里程碑。
◆1987年世界环境与发展委员会（WCED）发布了《我们共同的未来》，1992年的地球高峰会议（Earth Summit）提出了《21世纪议程》（Agenda 21），使环境教育成为世界公民必备的通识，也是国际共负的责任。
《21世纪议程》是人类大家庭为创建未来可持续发展的行动纲领，对整个人类社会的环境教育提出了更高的要求。
◆1992年联合国环境与发展大会以后，我国很快就制定了环境与发展十大对策，确定实行可持续发展战略，并在世界上率先制定了《中国21世纪议程》。
指出：“加强对受教育者的可持续发展思想的灌输。在小学的《自然》和中学的《地理》等课程中纳入资源、生态、环境和可持续发展内容；在高等学校普遍开设《发展与环境》课程，设立与可持续发展密切相关的研究生专业，如环境学等，将可持续发展思想贯穿于从初等到高等的整个教育过程中。”
◆1994年，联合国教科文组织（UNESCO）提出“为了可持续性的教育”（Education for Sustainability），要求把环境教育与发展教育、人口教育等相融合，建立了环境、人口和发展项目（EPD项目），开始将环境教育转向可持续发展的方向。
◆1997年，联合国教科文组织在希腊的塞萨洛尼基召开会议，确定了“为了可持续性的教育”的理念。
环境教育已不再是仅仅对应环境问题的教育，它与和平、发展及人口等教育相结合，形成了“可持续发展教育”。
可持续发展教育思想的出现，为全球“绿色学校”（Green Schools）或“生态学校”（Eco-schools）的蓬勃发展提供了坚实的理论基础。
（三）环境教育特点

◆全民性（从对象上看）：环境质量的优劣和每一个人的生产活动、生活活动息息相关，没有全民的关心、参与和身体力行，困扰人们的环境问题就难以解决。
◆终身性（从时间上看）：环境教育的终身性决定它应该是从摇篮到坟墓的教育，应该渗透到人生的各个阶段：婴幼儿、青少年、壮年、老年。
◆全球性（从空间上看）：环境问题是一个全球性互相影响的问题，虽然这些环境问题发生在某个国家或地区，但其灾难性后果必将是全球性的。
有人提出：人人都有两个国家，一个是自己的祖国，另一个则是地球。

◆学际性（从内容上看）：由于环境问题的广泛性和综合性特点，所以，环境教育决非某一学科的任务，而是所有学科的共同任务。
（四）我国校园环境教育的发展历程
我国的校园环境教育开始于上世纪70年代。校园环境教育在理论和实践上已经积累了丰富的经验，其发展过程经历了三个阶段。
◆起步阶段（1973-1983年）：1973年第一次全国环境保护会议后，环境保护工作开始受到关注；在上世纪70年代末80年代初逐渐在中小学校课程中增加环境科学知识内容。
◆发展阶段（1983-1992年）：教育部1987年颁布的教学大纲中强调，小学和初中要通过相关学科教育和课外活动、开设讲座等形式进行能源、环境保护和生态的渗透教学，有条件的开设选修课。
◆提高阶段（1992年后）：1992年教育部在颁布的新大纲中明确提出在相关学科教学内容中要讲授环境保护知识。  

上世纪90年代中期以来，国际组织和外国政府与我国政府和民间组织进行合作，开展了环境教育研究和培训，加强人员交流以及中小学环境保护活动，为我国环境教育注入了新的活力，使我国环境教育界与世界环境教育界联系得更加紧密。
    1996年国家环保局、中宣部、国家教委联合颁发了《全

国环境宣传教育行动纲要》（1996-2010），首次提出创建“绿色学校”，使我国环境教育进入了一个新阶段。
2001年教育部下发的《幼儿园教育指导纲要》(试行)中对幼儿园的环境教育也提出了明确要求：

“爱护动植物，关心周围环境，亲近大自然，珍惜自然资源，有初步的环保意识。”
“在幼儿生活经验的基础上，帮助幼儿了解自然、环境与人类生活的关系。从身边的小事入手，培养初步的环保意识和行为。”
2003年教育部专门下发了《中小学环境教育专题大纲》和《中小学环境教育实施指南》，将环境教育纳入了中小学课程标准和教科书，纳入了中小学综合实践活动课程。
2009年环保部、中宣部、教育部联合下发了《关于做好新形势下环境宣传教育工作的意见》。
（五）我省开展创建绿色学校（幼儿园）活动 

◆1999年省环保局、省教委共同下发《关于在全省开展创建绿色学校（幼儿园）活动的通知》

通知要求：“各级教育行政主管部门要把创绿校活动作为实施素质教育、培养现代化合格人材的基础工程来抓，将其列入中小学（幼儿园）工作的考核目标之中。”
◆1999年省环保局、省教委共同出台了：

江苏省“绿色学校（幼儿园）”评选及管理办法

江苏省中学“绿色学校”评估标准（试行）

江苏省小学“绿色学校”评估标准（试行）

江苏省“绿色幼儿园”评估标准（试行）

《管理办法》指出：“由省环保局、省教委组成省创建“绿色学校”协调领导小组，在江苏省环境保护宣传教育中心常设办公室，具体负责创建“绿色学校”的指导、协调、评估、考察和评审工作。”
“省创建“绿色学校”协凋领导小组办公室每年对各市“绿色学校”创建工作进行指导和检查，对已命名一年以上的省级“绿色学校(幼儿园)”进行抽检，对巩固业绩、不断改进做得出色的学校给予表彰，发现有明显违反“绿色学校(幼儿园)”创建原则或污染环境的问题．将随时可以取消其“绿色学校”、“绿色幼儿园”称号。”

“对一般不符合评估标准的学校(幼儿园)要提出改进意见，改进合格后要给予复查合格鉴定意见，对严重不合标准的学校，要报省创建“绿色学校”领导小组办公室审批，取消其“绿色学校（幼儿园）”资格，同时收回证书和荣誉牌，并予以公布。”

◆根据《管理办法》每年省环保厅和教育厅共同下发全省中小学幼儿园年度环境教育工作计划和关于开展省级“绿色学校（幼儿园）”推荐评审工作的通知。
◆2009年省环保厅、省委宣传部、省教育厅联合出台了《关于进一步加强全民环境宣传教育工作的意见》。

◆1999-2010年省环保厅和教育厅已共同命名十批省级绿色学校（幼儿园），共计：1464所。

◆截止2009年2月：

全省学校（幼儿园）总数14405所

各级绿色学校（幼儿园）总数5943所

      占比例: 41.26％
全国各级绿色学校总数40000所

江苏占比例：14.86％
全国排名第二

（六）建立人与自然的和谐关系

1、地球是人类赖以生存的唯一家园。宇宙中除了地球，目前尚未发现其他适合人类生存的星球。

    2、在这个家园里，主人是人。还有花草树木，虫鱼鸟兽等有生命的物质，与我们共同组成了大家庭。

3、水是生命之源，人离不开水。人体水分约占体重的65%，如果损失10%，就可能死亡。水是生命之源、生产之要、生态之基
4、空气是人类赖以生存的必要条件，植物是氧气的加工厂，如果没有了植物，人和其他生命将不复存在。

5、人类能在地球生存是因为生态平衡的缘故，人类、植物和动物，是一个互相依赖的生物圈、朋友圈。

6、地球给人类乃至所有生命的形式，提供了一个由空气、水、适当的光和热、以及能源等组成的生命支持系统，现在这种原始的生态平衡很难见到。

7、只有当自然环境处与一种生态平衡的和谐状况时，人类生存的前景才乐观。

三、创建“绿色学校（幼儿园）”的原则

（一）整体发展原则—规划

（二）共同参与原则—集体

（三）循序渐进原则—过程

（四）因地制宜原则—特色

四、创建“绿色学校（幼儿园）”的步骤

（一）成立相应机构—分工负责

（二）制定创建计划—领导重视

（三）实施创建计划—抓好落实

（四）自我检查与纠正—实事求是

（五）申请验收（三级验收）县（市）→省辖市→创建领导小组办公室

五、重点把握三个方面

（一）环境教育进课堂→知识和技能的学习

1、多学科模式——有机渗透
特点：对教师队伍要求更高

2、跨学科模式——环境教材、形成特色

特点：使教育更富针对性、系统性 

3、综合实践课——广泛参与

    特点：强调学生的学
（二）建设环境友好校园→和谐

1、绿化、美化、净化→校园文化（特色）、控制污染

◆绿化---因地制宜

◆美化---人性化

◆净化---控制污染

2、环境友好型、资源节约型、低碳型校园→和谐、绩效

◆环境友好型---人与自然和谐

◆资源节约型---绩效

◆低碳型---绿色生活

（三）丰富环境宣传教育活动

1、形式多样→提高意识、能力、责任感

◆环境意识---认识水平和自觉行动
◆环境适应能力：敏感度  承受力  独立自主个性
◆社会责任感：有对社会负责，对其他人负责的责任感，而不仅仅是为自己的欲望而生活，这样才能使社会变的更加美好 

2、江苏美境行动—社会力量开展环境教育的典范

⑴ 时间最长：2004到2010年已经成功举办了七届，今年是第八届

⑵ 参与的学校最多：先后有1000所大、中、小学校参与

⑶ 理念最新：奖项通过自评和互评产生，活动强调互动

⑷ 社会认可度最高：得到了省人大、省政协、省环保厅以及环保、教育、科技等部门有关领导的支持。

⑸ 公益性最强：不收取任何费用，获奖者都给一定的奖励，关键是学生通过活动既提高了环境意识、锻炼了能力还增强了社会责任感。

六、体会与建议

（一）体会

1、创建绿色学校活动，不仅是学校实施素质教育的重要载体，由于教学方式以学生为中心，可能带动学校教育和教学模式的转变。
2、学校通过创建绿色学校，向当地、全国乃至国际社会介绍和交流自己的经验，提高自己的声誉和形象，有利于学校自身的发展。
3、上海虹口高级中学：环境教育就是绿色生命教育。学校已经把“绿色生命教育”作为办学的特色，并准备逐渐提升为学校的办学品牌。
（二）建议

1、既要让学生知道环境恶化的印象，更要让学生体验美好结果和对未来的希望，同时意识到自己对环境的责任。
2、只要多投入一些对自然的关注，发现生活周围到处都是环境教育题材。

3、关注自然，关注周围的生活环境、热爱与人类共生的花草动物，这些都是环境教育中最基本的内容。

4、环境教育首先是意识教育、心灵教育，养成从现在做起、从身边做起、从小事做起的良好习惯。

5、环境教育方式一定要以学生为中心（强调学生的学）

教育改革的一种途径

课程改革的一种样式

育生育师的一种方法

学校管理的一种模式
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