个人课题小结
转眼间本学期已经结束了，也预示着我们班开展的科学探究课题将告一段落。为了以后的课题能够更加顺利的开展，也为了课题能够更加有效的促进孩子的发展，我将针对本学期课题开展过程中出现的问题进行反思和总结，同时也对以后课题开展的内容、材料等进行一些准备。
1、 制订计划，加强落实
开学初，根据我班幼儿的实际情况制定个人课题研究工作计划，并根据幼儿的年龄特点和他们的兴趣所在实施了四个主题活动，分别是常见物品、空气、声音和水。在每周的园本活动中围绕这四个主题有条不紊的开展科学探究活动，活动前我仔细研究、分析活动的重难点并积极准备操作材料，活动中我以幼儿为主体，让幼儿在实际操作、亲身体验和感知中探究科学，关注幼儿探究的过程、追踪幼儿思维的路径，引导幼儿大胆说出自己的观察和发现。课题开展了一学期并取得了良好的效果。
2、 提高认识，加强学习
本学期在学校领导的高度重视下，我积极学习理论知识，如《指南》《纲要》《解读幼儿的行为》等书籍，还积极参与校内及校外的关于科学领域的听课、交流等各种形式的学习活动；通过网络学习与本课题有关的理论资料、分析研究，不断提高自己的理论水平和课题研究水平。
三、课题研究，初见成效
现在我班幼儿对科学探究的兴趣明显浓厚了许多，主要表现在科探区的幼儿人数增加了，现在他们都乐意摆弄材料，且经常和同伴商量各种材料的玩法；而在开学初去幼儿都去玩玩家玩耍，他们对科学区的材料根本不感兴趣同时也不明白如何去玩；在一日生活中幼儿能有意识的观察周围生活中的各种现象和事物，科学探究的欲望强烈了许多：他们会对绿色叶子上出现的黄色感兴趣：会突然问为什么冬天到了树上的叶子就没了；为什么夏天会听到许多小动物的叫声而冬天就听不到了呢等等；在科学探究活动中幼儿的专注力提高了，会有意识的观察实验中的现象了，也会在集体中大胆的说出自己的发现了等等。
四、一些思考，不断成长
1．科学探究的内容来自生活，贴近幼儿
小班幼儿刚从家庭的小环境进入幼儿园的集体生活，他们的生活圈只有在家庭和幼儿园两个相对较小的生活环境；接触面也有家人、老师和同伴；另外他们由于年龄特点，属于直觉行动思维等这些特点都决定了科学探究的内容要贴近幼儿生活。教师确立的内容应该是来源于生活，并不是涉及到高科技的深奥的内容才称之为科学。脱离幼儿生活的科学活动内容，距离幼儿的时代比较遥远，幼儿已经对此失去了兴趣，就谈不上应怎样学习了。因此，我结合小班幼儿的生活，从小班幼儿生活经验贫乏的特点出发，寻找和挖掘一些生活化的内容让小班幼儿学习。如在本学期中我开展了空气系列、水系列和声音系列三个主题活动。幼儿每天都呼吸空气，每时每刻都在和空气打交道，幼儿对空气是十分熟悉的；但同时又是陌生的，因为空气看不见、摸不着，也没有颜色，不利于幼儿感知。于是我就开展了《抓空气》的活动，让幼儿用透明的塑料袋去抓空气，幼儿抓一抓之后就发现原来瘪瘪的塑料袋鼓起来了，进而认识到塑料袋里藏着空气；老师再引导幼儿去不同的地方去抓一抓、找一找，幼儿通过操作、观察在玩一玩中就感知到了空气的存在。在水系列中幼儿的参与度是非常高的，因为幼儿非常喜欢玩水，对水十分感兴趣，而水在日常生活中又到处可见，因此我开展了《水的秘密》、《有趣的海绵》、《乌鸦喝水》、《吹泡泡》等活动，活动中幼儿的积极性空前高涨，也从这些活动积累了很多关于水的经验，如感知到水的特点：没有颜色、没有味道、可以流动的液体；海绵就像人一样会喝水，会吸收水分；石头放进透明塑料杯里水面会上升，放入大石头水面就上升的高一些，放入小石头水面上升的低一些等等。通过这些主题活动的开展，幼儿对科学探究更感兴趣了，也经常会对一些现象提出自己的疑问和思考了，而这些不正是我们所需要和看到的吗？
 2. 提供适宜的、操作性强的操作材料。
幼儿是通过直接接触材料、动手操作材料、充分感知材料、反复体验材料来学习科学的。《纲要》对科学教育提出“提供丰富的可操作的材料，为每个幼儿都能运用多种感官、多种方式进行探索提供活动的条件。”这表明了教师在科学探索活动中，应合理、科学、有序地为幼儿提供丰富的可操作的材料。所投放的材料具有可操作性，不应是只供幼儿观察，能解放幼儿的头脑，解放幼儿的双手，这样小班幼儿参与活动的主动性更强。幼儿在与具体丰富的科学材料的互动中．提高科学尝试教育质量，促进了幼儿能力的发展。反之，过于现成的材料反而会降低了幼儿学习的价值。因此我在活动中提供了让幼儿熟悉且又可操作的材料，如在《吹泡泡》中，提供了泡泡水和围成各种形状的铁丝筐（有三角形、正方形、圆形等，都是幼儿熟悉的、在生活中经常看到的形状）；而吹泡泡大部分幼儿在家都玩过或是看过别人玩过，因此这两种材料操作性是非常强的，幼儿都乐于参与活动，老师稍加引导幼儿就掌握了吹泡泡的技巧，在玩一玩、吹一吹、说一说、看一看的过程中，幼儿发现了不同形状的铁丝筐吹出的泡泡都是圆形的，也深深的体会到一定要自己尝试着做一做才能验证自己的想法到底正确与否的科学态度。
（3） 将“看得见的符号+语言”引入讨论
  组织幼儿进行交流时，教师不一定非以纯语言的形式导入，也可以尝试着用一些看得见的符号，如实验的动态演示、PPT等，让幼儿能够根据这些可视画面更形象地对教师的问题进行语言加工，更加深入地思考。对于语言加工能力处于较低水平的幼儿来说，图像的刺激能够起到辅助的作用，在阅读符号的过程中，幼儿也有较为充裕的时间可以用来思考教师的问题，而非在一个匆忙、紧凑的时间里表面化作答。
 五、寻找不足，继续前进
在课题开展中，我也遇到了很多问题。如孩子在实验中遇到了困难，老师要怎样有效的介入才能让孩子的实验得以正常的开展；研究的范围还不够全面；研究的方法还不是很科学，甚至还没有取得像样的研究成果等等，但这一切都不能使我退缩。我将沿着科学课题的开展之路越走越远，越走越稳。



