关于切实做好冬季学校流感等传染病防控工作的通知
各辖市、区教育局、卫生计生委（教育文体局、社会事业局），市疾病预防控制中心、市卫生监督所、局属及各有关学校：
当前，正值部分呼吸道类传染病高发季节，学校容易出现诺如病毒、流感病毒等聚集性疫情。学校内人群密集，一旦有传染源输入，极易引起暴发流行。为切实做好我市冬季学校传染病防控工作，保障广大学生的身体健康，维护社会稳定，现就有关事项通知如下： 

一、加强组织领导，高度重视冬季传染病防治工作
诺如流感病毒感染、病毒等传染病传染性强、传播速度快，特别是在学校，容易引起流行和暴发，危害学生健康，影响社会稳定。各单位要高度重视学校传染病预防工作，把做好学校传染病预防与控制工作作为保障学生身心健康、维护学校和社会稳定的大事来抓。各地、各校要严格按照《传染病防治法》有关法律法规的要求，进一步强化学校传染病防控工作的责任意识，明确各学校、幼托机构校（园）长为传染病防治工作的第一责任人，并确定专人负责学校传染病防控工作，制定并落实传染病预防与控制工作预案，确保学校传染病预防与控制工作抓紧抓好，严格落实各项防控制度。一旦发生疫情，要严格按照相关措施要求执行，控制疫情扩散。对流感疫情，各学校及托幼机构可按照《流感样病例暴发疫情处置指南2012》（见附件）处置，必要情况下根据当地卫生计生、疾控部门专家建议并报教育主管部门批准后采取停课、放假等措施。
二、做好因病缺课登记，加强疫情报告和监测工作
各学校和幼托机构要指定专人作为学校传染病疫情的报告人，负责学校和幼托机构传染病的监控与报告工作，落实晨检和因病缺课登记工作，及时了解学生的出勤、健康情况，适时评估传染病输入的风险，提前做好各项防控工作。对在同一宿舍或者同一班级，短期内有多个学生患病，并有相似症状（如发热、皮疹、腹泻、呕吐、黄疸等）或者共同用餐、饮水史时，学校和幼托机构疫情报告人应当及时上报相关信息，做到“早发现、早报告、早处置”，对晨检中发现有发热、流涕、咽痛、头痛、咳嗽、呕吐、打喷嚏、肌肉酸痛和全身不适等体征(简称流感样症状)的学生，应及时通知家长，督促尽快到正规医院就医、休息。对就医学生的状况，学校要有专人负责跟进了解，确保学生完全康复后，在医生建议下回校复课。
各地教育主管部门要加强与卫生计生部门的协调，督促学校和幼托机构切实履行学校和幼托机构传染病疫情报告工作规范等有关要求，建立健全学校和幼托机构传染病发现和报告管理工作制度。对已经发现疫情的学校，要在卫生计生部门的指导下对教室、宿舍、厕所、食堂、图书馆等公共场所进行消毒，落实各项预防措施。
三、加强传染病健康教育和风险沟通工作
当地教育部门及疾控部门要根据当前传染病流行特点，加强宣教工作，增强师生的自我保健意识，普及流感、水痘、手足口病、诺如病毒感染等呼吸道类传染病的预防知识，改变不良卫生习惯和生活方式。各学校和幼托机构应充分利用健康教育课、开设专题讲座、班会、队会、讲座、板报、广播、网络等形式开展流感等冬季传染病预防知识的宣传教育活动，使学生了解常见传染病的传播途径和预防方法，引导学生养成良好的个人卫生提高学生的自我保护意识，避免在师生中产生不必要的恐慌情绪；利用家长会、告家长书等形式，向学生家长讲解预防传染病的相应知识和要求，并要求家长关注学生的身体健康状况，发现学生身体健康状况有异常时，应及时带学生到正规的医疗机构就诊。
四、积极部署，做好暴发疫情的调查和处置工作
各地疾控中心要充分做好疫情处理的各项准备工作，接到学校疫情报告后应立即组织应急队伍开展现场流行病学调查和疫情处置等工作。各地医疗机构要按照疫情处置规范的要求收治病人，重点加强重症病例的救治工作，并做好隔离消毒工作，防止院内感染发生。
五、加强食品卫生管理，净化校园卫生环境。
各级各类学校要强化食品卫生管理，在当前冬季传染病高发期间，要坚持经常性的卫生扫除，强化学校卫生检查，消除卫生死角，保持校园环境整洁。有自备水源、二次供水设施、食堂蓄水池的学校要在卫生部门的指导下做好相关供水设施的清洁、消毒等管理工作，按规定进行水质检测，确保饮水安全。保持教室、宿舍和食堂等场所空气流通、清洁卫生，指定人员每天定时开窗通风，保持空气新鲜。

六、加强锻炼，增强师生身体抵抗能力。
根据学校流感等冬季传染病发生情况，学校要酌情减少室内大型集体活动，采取积极措施，保证学生有充足的睡眠，避免过度疲劳，确保学生每天一小时校园体育锻炼时间，组织学生参加多种形式的户外运动，督促学生加强室外体育锻炼，课间到室外活动，增强学生体质，提高防病抗病的能力。

七、开展专项督查，确保防控措施落实。
各地教育部门要联合卫生计生部门按照《常州市卫生和计划生育委员会常州市教育局关于在全市开展秋季学校卫生专项检查的通知》要求，将检查中发现的有关问题切实整改到位，积极组织对学校传染病预防控制工作的督查。学校和幼托机构应按照上级教育、卫生计生行政部门的统一部署和要求，加强自我检查，落实各项学校传染病预防措施，尤其要重视落实当地卫生计生部门提出的传染病防控相关整改措施，改进学校卫生工作，消除各种有可能导致传染病传播的隐患。
