中五班《幼儿园主题式科学探究活动组织与实施研究》学期计划

2015年——2016学年度第一学期        执笔：浦柯瑶

    一、现状分析：

    科学技术飞速发展的现代社会，向人的素质提出了更高的要求。未来社会的成员仅仅具有掌握前人积累知识经验的能力是远远不够的，他们应当是具有科学探索精神和科学知识经验的科学领域的开拓者。现在的幼儿是未来的开拓者，培养他们的科学素质，使他们从小获得一定的科学知识技能，形成浓厚的科学兴趣，乐学、好学和独立思考的学习态度，以及勇于探索和创新的良好品质，是他们终身发展的需要，是幼儿园素质教育的重要任务之一，也是《纲要》中要求的对幼儿进行科学教育的目标和价值取向所在。因此，对幼儿进行科学教育是十分必要的。
     二、研究目标：

幼儿培养目标：

1.对科学探究活动感兴趣。

2.养成良好的操作习惯，提高探究问题、解决问题的能力。

教师培养目标：

1.初步形成主题式科学探究活动的内容系列（课堂、区域、家庭）。

    2.提高教师科学探究活动设计与组织能力。
三、研究方法：

1.课例研究法：找典型的课例进行研究。

2.观察研究法：关注课堂与区域活动中幼儿的表现。

3.比较研究法：课题开展过程中比较幼儿不同的表现，从而定位课题真正的价值点。

4.文献研究法：参考关于科学探究活动的文献研究，从中发现适合小班孩子的探究活动。

四、研究内容：

1.以区域显特色
2.以实践辅研究

3.以研讨促提高

4.以观察促发展

5.以家庭延研究。
五、班级课题组人员：

浦柯瑶、邹榴玉负责小五班科学探究活动的教学。
六、具体研究工作：

（一）激发幼儿对科学探究活动的兴趣

1.提供多样化的可操作性、探索的材料。

美国著名教育心理学家布鲁纳说过：“学习的最好刺激，乃是对学习材料的兴趣。”因此对幼儿提供多样化的、可操作、探索的材料，才能激发幼儿的学习兴趣、好奇心，使他们乐于并积极主动地参与活动中，通过与材料的相互作用，获得科学的启蒙及科学经验和技能。

2.要适时地给予幼儿鼓励、支持和帮助

在幼儿科学教育活动中，教师的态度和作用直接影响幼儿主体性的发挥，因为教师是幼儿科学活动的组织者和指导者，教师的指导作用是在科学活动中通过直接影响、提问或创设问题情景，引发幼儿内在的探究动机和兴趣，鼓励幼儿运用已有的经验对自己在活动中遇到的问题进行解释、猜想和判断，支持幼儿按自己的想法去做，通过操作验证自己的设想，提高自己的认知水平来实现的。所以，教师只有发挥好这些作用，适时地给予幼儿鼓励、支持和帮助，才能增强幼儿动手操作和探究质疑的胆识和自信心，在科学活动中更好的发挥主体作用。

3.给孩子积极的评价，引导幼儿自主操作。

作为老师应帮助幼儿树立信心，如经常夸奖他们、鼓励他们、超过别人、可增加他们的自信心。引导他们进行讨论，逐渐培养孩子敢说、善于表达心中想法和习惯。对于能力差的给于恰当的引导，鼓励孩子把想法说出来，促进孩子克服困难，培养孩子独立解决问题的能力。因为孩子的好奇心是柔弱的，一旦受到压制或不恰当的教育，幼儿会失去对科学的兴趣。因此，应当有意识地通过各种途径帮助幼儿树立自信心。指导幼儿分阶段，分步骤完成一定难度的科学活动等。这样，幼儿的自信心就会不断地增强，对科学探究活动也更加的感兴趣。

    （二）在一日生活中进行科学活动的渗透

在一日活动中以多形式开展各种科学教育活动，来培养幼儿参与学科学活动的兴趣和积极性，并从中发现科学现象，形成科学认知，锻炼各种探索的实践能力。活动不同环节，要采取不同的形式进行。针对这一特点，我们将科学活动兴趣的培养渗透于幼儿一日生活的各个环节。

幼儿的科学探索活动采取室内户外相结合的形式，让幼儿既可以接触室内包括科学角、自然角在内的各活动角内投放的各种材料，又可以接触户外的自然资源，如光、风、雨、雪、冰等。自然角可以选择一些常见且易于管理的花卉、还可以饲养一些小金鱼、小乌龟等，让幼儿经常地亲近自然，认识自然，让幼儿在观察中不断发现新情况，增长新知识。户外活动环节可以组织幼儿利用自然资源开展科学教育活动，如对初春的雪的观察，对夏天光和影的探索、镜子反射的光斑、彩虹的制造等。
    （三）寻求家园配合，保护幼儿的探究需求。

家长是孩子的第一任老师，孩子依赖性更是强，家长的态度、方式直接对孩子产生导向作用。只有家长协同幼儿园，共同影响幼儿，才能保护孩子的好奇心，激发孩子主动对科学活动产生探索需求。我们教师应该向家长宣传现代儿童观，要指导家长正确对待孩子，尊重幼儿的兴趣需要，支持鼓励他们的好奇心，让孩子做他愿意做的事，不要给予过多的约束。

要充分有效地利用和开发社区、家庭资源，鼓励家长与幼儿共同参与科学小实验、小制作，本学期每个月我们都将布置一次科探类的亲子小任务，所以要充分利用家长资源，幼儿的家长是来自各行各业的工作人员，例如学校各科教师，各行技术人员等等，在活动前幼儿教师就可以向家长请教，帮助教师准确地把握活动内容的准确性，其次要调动家长的参与积极性，鼓励家长活动前多翻阅图书资料，阅览网上信息，并与家长多沟通交流，通过各类成果展示赢得家长对活动的支持，家长的参与给幼儿科学教育提供了智力支持，提高了科技小制作活动的质量。

具体行事历：

本班幼儿对科学探究活动的兴趣以及动手操作能力都一般，所以在对于科学探究活动的研究过程中结合中班幼儿的年龄特点和本班幼儿的基础分析，我们决定从幼儿熟悉的、感兴趣的活动入手，逐渐增加活动的难度。
9月份：系列一：筷子

科学小游戏：直直的筷子

科学小实验：神奇的筷子

科学小实验：有用的筷子

科学小游戏：好玩的筷子

科学小制作：天枰

科学小制作：摩天轮

10月份：系列二：水中的秘密

    1.科学小游戏：奇妙的水
    2.科学实验：会喝水的罐子

    3.科学小制作：小鱼游游

    4.科学小实验：油水混合 

    5.科学小实验：颜色变变变

6.科学小游戏：隐形墨水 

7科学小实验：盐到哪里去了？

11月份：系列三：好玩的吸管
1.科学小游戏：运水
2.科学小实验：神奇的吸管
3.科学小制作：吸管飞机
4.科学小实验：吸管的本领
5.科学小实验：当吸管穿透土豆
6.科学小制作：吸管风笛

12月份：系列四：乒乓球
1.科学小实验：有趣的乒乓球

3.科学小实验：巧取乒乓球
4.科学小实验：乒乓球搬家 

5.科学小游戏：乒乓球站稳了
6.科学小游戏：舞动乒乓球 

7.亲子小游戏：有魔法的乒乓球

8.科学小制作：旋转小花

1月份：系列五：空气
1.亲子小游戏：空气在那里
2.科学小实验：气球鼓起来
3.科学小实验：空气的秘密
4.科学小游戏：我和空气做游戏
5.科学小制作：风车
在实施的过程中，根据本班幼儿的实际情况再作调整。
