规划引领，唤醒发展自觉  管理变革，提升科研品质
孟河中心小学2018~2019学年第一学期教科研工作计划
一、指导思想
在区教科研工作重点及学校cheng课程理念为指导的基础上，以新一轮的《学校三年主动发展规划》为契机和抓手，规划引领，促进教师专业化发展；紧密结合学校教育教学工作实际，以课题为引领，与教研打通，提炼科研成果，提升科研品质，引领教师成长，让教育科研成为教师幸福工作的追求，成为学校发展的支点。

二、工作目标
1、以“cheng”文化的衍进与生长为核心，规划引领，唤醒教师的发展自觉，促进教师专业化发展。
2、以管理变革为抓手，做好各级各类课题的实效化研究过程管理，提高教师课题研究的自信与能力，提升科研品质。

三、工作举措
（一）、教师队伍建设
1、规划引领，唤醒发展自觉

 “教师个人发展规划”是“学校教师队伍发展规划”的延续，也是教师追求个人发展的起点。因此，本学期我们将以新一轮《学校三年主动发展规划》为契机和抓手，把加强教师队伍能力建设、促进教师专业发展放在一个重要的地位，引导教师制定个人三年发展规划，规划包括学历进修、教育专著阅读、教育论文写作、公开课教学、参与研究活动等方面，其实质就是以教师为主体，立足岗位制定出自己应达到的目标，让教师自己教育自己，自己培训自己，最大限度调动其积极性，把外在的需求内化为教师自身的目标，让教师激活、产生 “生命自觉、发展自觉、创造自觉”的内生力。
核心事件：① 9月份，每位教师制定新一轮的《教师三年主动发展规划》。
② 青年教师将读书心得上传至校园网“研训在线”下的“教师沙龙”栏目；新教师将校本培训心得上传至校园网“研训在线”下的“教学随笔”栏目。（截止日期：9月1日前。）

2、分层培养，挖掘发展潜力
本学期学校又引进了一大批青年教师，新鲜的血液使学校的面貌焕然一新。面对老中青结合的教师结构，需要根据不同层次的特点因材施训，实现不同的发展定位。
（1）对于年轻教师：
①成立新的青年教师成长团。严格按照入门、提升、骨干的要求，从制定个人发展规划到丰富个人成长档案，精心培养。提供更多的专业平台进行锻炼。
②充分发挥“师徒结对”活动的作用，促进青年教师的快速成长。本学期继续充分发挥教学骨干、经验丰富的教师教育教学优势及示范、引领作用，通过传、帮、带，促使新教师在较短时间内适应教育岗位的基本要求，实现师德、教学、教育管理能力的同步提高，做一名合格的小学教师，进而为争取成为好教师、骨干教师创造条件。学科组要继续加强对此活动的督促，学期末教导处将对此项工作进行考核。
③制定定点跟踪制度，加速新教师的成长。
为了让新教师在短时间内初步掌握学科的教学常规和技能，理解学科的业务知识和内容体系，课堂教学、作业批改、课外辅导等逐步走向规范化，增强驾驭教材、驾驭学生及驾驭课堂能力，本学期，我们将制定《新教师定点跟踪培养制度》，采用师徒结对加行政、学科责任人定点定人员跟踪培养的方式，打造新教师团队。一方面充分发挥骨干教师的传、帮、带作用，另一方加强了过程的监管、考核与激励，使新教师尽快成长。
节点事件：①9月初，成立新的《青年教师成长团》，教导处制定分层培养计划与新教师定点跟踪培养制度，成长团成员制定自我发展计划；②举行“师徒”结对仪式；③行政、学科责任人定点定人员跟踪，加强过程监管，让新教师（包括刚入职几年的青年教师）的培养制度落到实处，扎扎实实地展开。
（2）对于中青年教师：通过外出观摩和培训促进知识结构的更新，同时，发挥他们的专业优势和教育教学经验，带领整个教研组、年级组、备课组实践探索，通过与年轻教师结对，保障年轻教师的顺利成长，使她们成为学校发展的中坚力量。
（3）对于五十多岁的教师：因人定岗，兢兢业业，让他们的经历和精神成为一种财富，成为一种感染他人的正能量。

3、拓宽渠道，发挥专家引领作用。
本学期，我们将继续打造“成长论坛”，（学科组建设方面）各学科组将定期定专家过来对我们进行学科课程建设与研究方面的指导工作，加强校本教研的针对性和实效性。同时，拓展其外延吸引特长教师、特色教师、中医专家、有特长的家长、特长学生走进讲坛, 扎实开展富有学校特色的校本培训活动，全力推进教师专业成长。

节点事件：①9月初，自主申报“成长论坛”培训菜单主题；②每月第三周举行一次“成长论坛”。
4、基本功竞赛，促进青年教师专业成长。
为激励青年教师加强教学基本功训练，引领教师专业成长，努力造就一支师德修养高、教育观念新、教学基本功硬的教师队伍，本学期将继续举行教师的“两字”（粉笔字、钢笔字）比赛，每周进行两字练习与展示，期末两字评比。同时，期初我们邀请了常州市教科院的黄炎主任对我校青年教师进行了微视频制作的培训活动，11月份，我校还将组织青年教师进行微视频制作基本功竞赛。
节点事件：①每周两字练习与展示，期末两字评比。②11月份开展青年教师基本功竞赛——微视频制作。③第七届“骏马杯”小学语文、数学、英语、综合学科青年教师基本功比赛。
（二）管理变革，提升科研品质
1、以主课题研究为抓手，勇于探索

学校即研究中心，教师即研究者。教师要提高教育教学水平，必须参与各种形式的课题研究，在研究中提升科研素养。
本学期，我们继续抓好市级课题《构建学校“cheng”文化的实践研究》和区级《在小学阅读教学中培养学生语用能力的实践研究》的研究。这两个课题的研究历经近两年时间，都已通过中期评估。本学期，要在认真回顾研究历程的基础上，进一步把握研究方向，扎实开展好课题的专项研究活动，积极迎接课题结题工作。
核心事件：①严格按照常州市教科研课题研究管理要求，由课题组长牵头，每月定期召开课题负责人和成员会议，做好课题研究过程性资料的收集与归档。
② 各科学组以课堂教学、德育活动为阵地，勤于实践，上好课题研究课，开展各项活动，丰富过程性资料。
③ 12月份，围绕学校统领性课题《构建学校“cheng”文化的实践研究》，开展“青年教师主题沙龙”活动，提炼研究成果，放大研究的过程与价值。
④给课题组核心成员及青年教师压担子，要求围绕课题撰写论文，并积极参加省市区的论文评比或发表，确保课题顺利结题。
⑤撰写学校新一轮主课题《“孟河医派”活动体验性课程建设》（9月底完成）。
2、围绕“微型课题” 抓日常科研

除校级的主课题外，鼓励教师继续以日常教学中的小问题为抓手，积极开展微型课题研究。鼓励教师用课堂观察、个案研究等方式开展微型课题活动，通过观察研究发现教学行为存在的问题，持续跟踪观察，研究对策，形成系列报告。期初布置、组织教师参加第五届微型课题成果评比与成果展示活动，并较强过程监管，进行跟踪、督促、指导，争取在活动中获奖。
核心事件：① 9月份，进行新一轮微型课题的申报工作。（45周岁教师，9月30日前交给学科责任人。）
②10月中旬，邀请专家召开微型课题开题认证会，对大家申报的课题研究的可行性与必要性进行认证，以便大家进行有价值的研究。
学校的教科研工作，也需转变思路，实现科研转型，才能全面提升教师整体科研水平。新学期，我们将在校领导的正确指导下，在全体教师的大力支持下，规划变革，拓展科研思路，扎实行动研究，不断锤炼和打造教师队伍，用“cheng”文化构建师生更美好的学校生活。
四、主要工作安排
八月份：
1、制定教科研计划
2、青年教师将读书心得上传至校园网“研训在线”下的“教师沙龙”栏目
3、新教师将校本培训心得上传至校园网“研训在线”下的“教学随笔”栏目
九月份：
1、学校教科研负责人会议，部署新学期工作
2、制定新一轮的《教师三年主动发展规划》。
3、制定“成长论坛”培训菜单
4、制定《新教师定点跟踪培养制度》，举行“师徒”结对仪式
5、开展2018年小学、幼儿园新录用教师区级培训活动
6、微型课题的申报工作、微型课题开题认证会
7、第七届“骏马杯”小学青年教师基本功比赛
8、撰写学校新一轮主课题《“孟河医派”活动体验性课程建设》

9、青年教师基本功竞赛（一）

十月份：
1、召开微型课题开题认证会
2、召开课题组研究会议
3、第七届“骏马杯”小学青年教师基本功比赛
4、青年教师基本功竞赛（二）
十一月份：
1、青年教师基本功竞赛——微视频制作
2、召开课题组研究会议
3、第七届“骏马杯”小学青年教师基本功比赛
4、组织参加江苏省第十三届“蓝天杯”中小学、幼儿园教学设计评选活动
十二月份：
1、组织有关论文评比活动
2、青年教师基本功竞赛（四）
3、开展“青年教师主题沙龙”活动
元月份：
1、组织区优秀教研组评优工作
2、完成2018年度继续教育学时认定工作
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