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内容提要:

陈鹤琴先生早就说过：“幼稚教育是一种很复杂的事情,不是家庭一方面可以胜任的,也不是幼稚园一方面能胜任的,必须两方面共同合作方能取得充分的功效。”随着幼教改革的深入与素质教育的开展，大家都认识到：要提高幼儿素质就必须提高家园共育水平，教师和家长必须建立起合作伙伴关系。那家园共育的概念到底是什么？幼儿园的家长工作应该怎样做？在新时期，究竟应该怎样开发和利用家长资源？我们撷取科研经历中的三个案例，但愿通过它们能给大家一些启示。
我们常说，幼儿园的教育离不开家长的理解、支持和参与。对前两点我很理解，但为什么幼儿园的教育工作还要家长参与？家长愿意参与吗？怎样参与？我们心存疑惑。参加“幼儿动手能力和创新精神的早期培养”这一课题研究后，使我们真正认识到家长参与的重要性和价值，体会到家长是幼儿教师的重要合作伙伴，是幼儿园教育的重要资源，他们也可以成为幼儿园教育的“主角”。
“彩色的元宵”
“漂亮的颜色”主题活动进行了半月有余。孩子们吃完元宵后，突发奇想吵着想做彩色的元宵。在老师的引导下，问题集中到寻找彩色水上，哪有彩色水呢？于是我们设计了一份“宝宝调查记录表”并由家长协助完成调查表的记录工作。为此我们召开专题家长会。家长会到会人员24人（幼儿25人，其中有一对双胞胎），会上我们向家长反复讲明调查的目的，再三强调记录过程的真实性，重点培训他们指导孩子主动寻找的教育方法以及调查表的使用办法。会议结束后，几位年纪大一些的、还没有真正理解意思的家长还特意留下来弄明白了才离开。“我做了红色的水”、“我做的是绿色的水”、“我是用桔子的汁”、“我用手挤西瓜水”……一大早，8、9名幼儿的议论、“炫耀”尽收我们的眼底；“我家孩子饭也不肯吃，非做完了才行”、“我家源源非要我带她上街去买东西回来做彩色水。”家长们的诉说中有激情也有自豪。调查表第一天就回收到21张，占总数的84%。我们及时表扬了幼儿，并在“家园之桥”上公布了与孩子们一起进行统计与分类的结果。

如何教育孩子是家长和教师共同关心的问题，了解孩子在幼儿园所受到的教育是家长的基本权利。为了让幼儿园的教育得到家长的理解和认可，也为了充分发挥、展示每个孩子的个性，我们让孩子带着问题与家长共同思考、寻找、记录。鼓励家长让孩子大胆想象、独立记录，引导着孩子对记录的物体进行正确的判断，把活动过程和孩子的表现记录下来，给家长提供了更加真实、细致地了解我们的教育和孩子的学习与发展状况的途径，加强了教师和家长之间的沟通。孩子的表现，孩子的变化，使家长看到教育改革的成效，体会到“这种教育挺好”。兰兰的妈妈真诚地说：“送孩子到幼儿园，不仅孩子受益，我也慢慢学会做妈妈了。”在长期的配合与合作中，家长与教师已逐渐达成了一种默契，正是这种默契，使家园教育协调一致，共同促进着孩子的不断发展。 

“我们的种植园”
春暖花开的季节来到了，根据孩子们的建议和需要，我们把室内的自然角移到了室外的种植园地。种些什么呢？我们和孩子一起商量，有的说种花；有的说种瓜；还有的说种豆角。我们将孩子们想种的东西写在“家园之桥”上，请家长们积极参与此项活动。不久我班的种植园地便在家长的支持下建成了。有一天，琪琪的妈妈送来了五株青椒秧苗，孩子们围拢过来，纷纷问：“老师，这是什么呀？”我们让他们猜，孩子们七嘴八舌地说开了，“我猜是小树”，“我看是菊花”，“不对，它是一种蔬菜”。他们闻了闻，有的说是青草味；有的说是辣味；也有的说没有味儿。我们神秘地笑着说：“要想知道是什么，有个办法。”“什么办法？”孩子们急着问。“把它们种到土里，等它们一天天长大，你们就会知道了。”孩子们分成了五组，将秧苗种到了园地里。

当天下午，我们在“家园之桥”向家长通告了我们的探索活动，并邀请家长参与到孩子们的探索活动中来，小小种植园终于成为孩子和家长的关注点，每天来园和离园时都有孩子和家长一同来到种植园地里，一边观察一边议论。令人高兴的是竟没有一位家长告诉孩子谜底。

十几天后，青椒秧开花了，植物的变化引起了孩子莫大的观察兴趣。他们在观察本上画上一株开花的植物。“开完花就要结果啦。”“老师快告诉我们，这到底能结出什么果？”我们拿出几张蔬菜的图片告诉他们，所种植物的果实就是其中的一种。

看到第一个青椒长出来，孩子们就象看到宝贝一样。四十几天后，植物株上挂满了红红绿绿、大大小小的辣椒，我们带领孩子们收获并带回家品尝。家长们将孩子的收获、自己的感受都写进了“快乐家园”。

从上述案例中，我们可以看出家长是怎样参与幼儿园教育的。首先“小小种植园”活动是在“家长的支持下”建成的。这必然就会引起家长对种植活动的关注，每天来园、离园都有家长和孩子一同到园地观察，这样家园共育活动便很自然地开展起来了。一位家长送来了五棵青椒秧，我们及时抓住孩子们好奇的心理，开展了在家园共育下的探索活动，值得我们欣慰的是，没有一个家长把谜底告诉孩子，这充分表明“引导幼儿主动学习”的教育思想已开始深入到家长的心里，更值得注意的是，从提供秧苗到和孩子共同品尝果实，家长的参与是全过程的，这一切都充分体现出家长是幼儿园的重要教育资源。

“大家的课堂”

在“秋天的农作物”这一主题活动中，从家长带来的农作物制品中，我们突然发现，谢宇的爸爸是那么的心灵手巧。于是，我们邀请他来给小朋友开展了一次操作活动。刚开始的时候，他有些顾虑，说不知道该对这么小的孩子说些什么，怎么说，我们一边为他鼓劲，一边安慰他：“没事，有我们做后盾呢！”并和他一起商定计划，做活动准备。第二天活动进行得很顺利，效果出奇地好：孩子们非常专注、投入。即使是班里最淘气的孩子，也瞪大眼睛看着谢宇爸爸像变戏法一样把手中的山芋削成一只狐狸、一个蘑菇、一只白兔。当谢宇爸爸做出半个西瓜时，孩子们都欢呼起来，个个跃跃欲试,他们的脸上写满了惊喜与快乐。我们对孩子们的这种表现甚为惊讶：因为平时有经验的老师组织的活动，也总有个别孩子不大投入，今天却看不到这种情况。
这个活动在孩子中间的反响很大，不少孩子也要求自己的爸爸妈妈来幼儿园和小朋友开展活动。当我们在“家长专栏”中介绍下周主题活动——“我们的身体”的设想时，婷婷的爸爸（医生）主动请缨，让孩子在情境教学中通过给小朋友“查体”、“看病”，直观形象地让孩子们了解医院的功能和医生的工作。通过这次活动，很多孩子成了“医生迷”，嚷嚷着要开“医院”。我们顺应了孩子的意愿，开设了一个新的活动区——“新星医院”，婷婷爸爸主动为医院提供了常用的医疗器械（废旧材料）。因为孩子们太喜欢这个活动了，以至于每到游戏时间，小医院总是争争抢抢，人满为患。但是我们发现孩子的游戏内容多限于简单地重复听诊、抹药几种动作，或者到处追着人打针。我们试图改变这种状况，多次以角色扮演的方式介入游戏，但成效不明显。怎么办？我们又想到了婷婷的爸爸。我们向他介绍了孩子游戏的状况及存在的问题，一起分析了原因，认为可能是孩子对医院的主要工作程序不太了解造成的。于是，婷婷爸爸又以“院长”的身份出现在孩子面前，指导他们的活动，他运用自己的专业知识，很容易地解决了这些问题。在他的建议下，我们增设了“挂号室”和“药房”，成立了“家庭医疗小组”，增添了“保健医生”，既满足了更多的孩子想当医生的需求，也解决了医院的拥挤状况。“院长”还亲自对小医生、小护士进行了“技术培训”，手把手地教他们正确操作医疗器械的方法。很快，医院变得井然有序了。婷婷爸爸高兴地表扬大家：“非常好，现在像一个真正的医院了！小医生对病人的态度也像真正的大夫那样好！”得到专业医生的夸奖，孩子们非常高兴。至今，我们的“新星医院’仍是孩子们喜爱的游戏活动。
作为教师的我们，不可能对各种职业都了解得很清楚，而家长在某方面却有其独到的优势，可以弥补我们的不足，由他们来现身说法，更加真实、生动，让孩子感到亲切。就如婷婷爸爸很快解决了困扰我们的问题，这主要得益于他的专业知识和经验。由此，我们进一步体会到：幼儿园并非只是儿童的学习场所，也不只是家长学习科学育儿知识之处。其实，家长的很多知识也是我们幼儿教师需要学习的。幼儿园应该而且可以成为儿童、教师、家长相互学习、共同成长的地方。家长是教育活动内容方面的专家，而教师则是组织教育教学活动方面的专家，二者的互惠互补，精诚合作，保证了活动的圆满成功。用谢宇爸爸的话说：“走近儿子的课堂，给我全新的感觉，在孩子的眼里会觉得父母了不起，老师无形中为忙碌的我们树立了威信。” 
通过这几年的家长工作，我们真切地体会到：

孩子是联系幼儿园和家庭的纽带，现在的家长都十分关心自己的孩子，孩子的喜怒哀乐、言行举止都会牵动家长的心，他们对孩子期望较高，希望孩子的才能能够充分表现并得到大家的认可。所以，只要我们的教育能真正把孩子们发动起来，家长参与的积极性也就在其中了。
家园合作——教师与家长之间建立起密切的伙伴关系，不仅是必要的，也是有可能的。在合作中，我们只要持一种积极主动的态度，真心实意地把家长视为自己平等的对话者和合作伙伴，出于教育儿童的目的，本着尊重、理解、平等、自愿、互惠的原则行事，视家长为幼儿园教育的“主角”，他们会积极支持我们的工作的。
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