优化主题式科学探究活动设计的研究小结
　　
时间过得真快，转眼一学期又接近尾声。回顾本学期的工作，从开学初我们根据学校课题组计划制定班级课题研究工作计划后在课题研究方面，还是做出了不少的工作与努力。下面就简单的小结本学期的课题工作。
我们的工作：
（一）提供丰富的材料，帮助幼儿积累感性经验
    大班的孩子爱学、好问，有极强的求知欲望，他们想知道“这是什么？”还想知道“怎么来的？”“用什么做的？”他们对世界的认识更希望是通过自己的探索得到，所以，如何让大班的孩子更好地了解科学的秘密，教师要帮助幼儿置身于能产生探索行为的环境中，及时提供丰富的、操作性强的、符合幼儿探索需要的材料，支持和引发幼儿积极主动地与材料相互作用。皮亚杰也说过：只有主动地与材料互动，才能调动幼儿的积极性，从中体验发现的乐趣，激发探究的欲望，使幼儿的探索活动更加深入，获取丰富的科学知识经验。在本阶段中，我们结合“科技节”主题活动的实行，开展了多个科学小实验，每一个活动开展我们都会提供丰富的操作性材料，如：在“盐水里的鸡蛋”实验中，我们为幼儿提供了盐、小棒等操作材料，幼儿通过积极主动的尝试，从而在操作、比较、研究、探索中，不仅了解了鸡蛋在盐水中沉浮的有趣现象，而且增强了幼儿主动探索科学的兴趣；在《小胶囊翻跟头》中，我们提供了大米、空胶囊、赤豆、钢珠等材料，让幼儿对比观察、探索，从而让幼儿了解为什么放小钢珠的胶囊会翻跟头，而其它只会滚动这样的内因。
    （二）充分利用科学小制作，激发幼儿主动学习的兴趣
    教育家乌申斯基指出：“没有丝毫兴趣性的学习将会扼杀孩子探求真理的欲望。”科学小制作恰恰表现出有趣的外在现象，且重在操作，符合幼儿形象直观的思维特点，符合幼儿爱摆弄、爱操作的心理特点。因此在进行科学制作时，我们注重让每位幼儿都能体验到成功的喜悦，以增强幼儿积极参与活动的兴趣。如在科学小制作活动中，通过简单的图示和示范，幼儿都能操作成功，从而激发了他们自己动手操作的欲望，这种欲望又推动幼儿主动参与其他活动。
    （三）巧妙利用“科学区”，拓展幼儿经验
在我们的走廊有一个科学区，区角中的科学小实验，不仅能巩固幼儿原有的科学知识，而且还能进一步提高认识，加强他们的探索能力。在进行了科学活动《巧提沙》后，孩子们对于“如何提起沙”很感兴趣，于是我们趁机给他们一个任务，让幼儿进入“科学区”自己做实验，进一步进行探索，各种小制作的材料也投放其中，让孩子在不断探索的过程中更多地扩展已有经验，促进孩子的主动发展。    
我们的感悟：
一、及时了解孩子认知基础，寻找科学活动的起始点　　
科学探究活动从什么地方入手，其展开的起点是什么？我们一般的都是从教材的逻辑体系上去考虑这个问题，而不是从孩子头脑中的真正基础考虑问题。要从孩子的实际出发不能仅停留在口头上，也不能凭直觉凭经验想当然办事，要沉下心来扎实工作，认真钻研教材，切实找到教学的真正起点，切实用“孩子的眼睛看世界”，搞清楚孩子们到底是怎样学习的？已有的认识结构中知识是用什么方式组合的，已有的相关经验是什么？用什么认知方式？有什么思维特点？在思维遇到困难时更多地是采取什么策略。　　
二、准确把握科学活动内涵，组织好科学探究活动的支撑点　　
科学探究活动是由一个个观察、研究、认识周围事物和周围环境的探究活动组成的，而孩子的学习就是去参加、去经历一个个的观察、研究、认识活动。所以在探究活动中，只有让孩子在活动中经历科学、感受科学、学习科学，才能有效地促进孩子的全面发展，使孩子在科学知识、科学探究、情感态度价值观诸方面得到提高。　　
三、精妙设计科学问题，闪亮科学课堂教学的生成点　　
教师要结合对教材、孩子和活动的理解，对活动内容进行必要的“二次开发”，创设合适的问题情境，在问题情境中激活孩子原有知识经验，激发孩子学习的主动性、积极性，促使孩子在问题的情境中整合知识和技能，建构生成意义。这就启示我们，在进行教学设计时，需要关注问题设计，将知识、技能、方法等置于问题的情境脉络中进行教学，使孩子在情境中解决问题，在解决问题中重视主动探究、积极体验的过程，在过程中培养孩子的问题意识，帮助孩子掌握解决问题的知识、程序和方法，培养孩子的怀疑精神和创新精神。　　
     本学期的工作已经结束，在课题研究过程中我们遇到很多问题和困惑，在今后的研究中也会遇到的困难和艰辛，但我们坚信，凭着坚忍不拔、永不放弃的执着精神，在以后的研究中一定会取得更令人满意的成绩。
