	品积极语言，育幸福人生
教师工作第二年，新学期伊始，参加了一系列的校本培训。其中，印象最深刻的，要数暑假读《给老师的101条积极心理学建议——积极语言HAPPY》一书后的读书交流会了。交流会上，教师们从不同的阅读切入点，一起坐下来分享假期阅读的心路历程。一些老教师在此次交流中，会将自己多年来的经验与书中内容相结合，从日常实际出发，对自己的教学行为进行深刻的反思，从而获得了更多教学资源和教学感悟。一些年轻老师重新审视了自己的教育方式，解决了部分教育过程中遇到的难题，明白了运用积极的语言远比声色俱厉的批评要有用得多。雷琴华教导，以自己教育教学的成长经历重点分析了书中“健康的教师心理”这一章节，总结并提醒年轻教师，积极的心态与语言能够让教师获得职业幸福感。
参加完这场读书交流会，我对这本书有了以下感想：
HAPPY语言模式——能够给予孩子幸福人生的礼物
    这个暑假，我有些意兴阐珊地拿起学校布置的必读书一一《给老师的101条积极心理学建议——积极语言HAPPY》。原只想着完成任务即可，但读之后，它却让我感受到了久违的早期阅读的感觉:不规定目标，任思想自由奔走，带我进入了一个新知的王国本书用七个章节的篇幅向我们讲述了学校教育、教学、管理等方方面面的案例，阐述了同一个理论、同一个模式一一“HAPPY语言模式”:以积极语官为纽带，实现积极心理学的幸福目标。
1、 HAPPY语言模式
[bookmark: _GoBack]    本书中用101个案例给老师提供了101条积极心理学建议，进而向老师展示了如何在教育教学中运用HAPPY语言模式。那么什么是“HAPPY语言模式”呢?书中说H代表Hope,预想，期望(对学生的良好期待);A代表Action,行动(鼓励学生行动起来);P代表Process,过程(怎样说话的过程)↓P代表Point,关键点《分析前三步的关键点);Y代表Yield,产品，收益(学生的品质和行为)，本书用101↑案例来展现老师和家长如何进行“HAPPY语言模式”，概括起来，其实很简单，无非是两点。第一老师和家长在教育孩子的时候要善用“先扬后议”的方法。在孩子有问题出现的时候，要先寻找孩子的闪光点，给于肯定，然后再提出建议。第二，提出建议应以鼓励为主，用具体的、积极性的、建设性的语言反馈给孩子，这样更利于孩子从内心深处愿意接受并知道改进什么。
   学生的学习过程，是在教师的指导下个人的独立活动，其主观能动性起主要作用。因此，对于学生而言，其对于学习的兴趣、学习的主动性和积极性，是决定他是否能够获得知识和获得知识多寡的内因而学校、家庭、社会为其提供的学习条件和环境，是他们成长的外因。在这些条件和环境中，家庭的教养方式以及老师的教学语言风格对学生的影响是最直接、最显著的。父母和老师能送给学生成长的最好的礼物就是激发他们的更好的成长和学习。基于此，本书所提倡的积极语言HAPPY就显得尤为重要。
  二、使用HAPPY语言模式是送给孩子最好礼物的原因
  为什么说老师和家长这两个学生成长的外因使用HAPPY语言模式是送给孩子最好的礼物呢?这是因为对于成长过程中的孩子来说，他们的自我意识虽然逐渐增强，但还没有形成成熟的个人评价系统。他们对自身能力的大小、成功和失败进行评价时，往往更倾向于以别人的评价或期望作为参照标准，依赖于他人的直接反馈和支持。当家长和老师根据预想的积极品质特征，运用积极语言给予孩子正向、具体、有目标的指导，当预想、期特的积极品质可操作化的时候，孩子就会有一种好事发生的感觉，而这种感觉会让孩子对未来更具信心。
  学校教育和家庭教育不仅要提高学生的成绩，更重要的是激发学生的自我效能感，增强其信心，从而培养学生的优真品格和完善的人格。只有自信才能充分挖掘人的潜能，创造奇进相信自己，有积极的心态，就能激发进取的勇气，感受生活的快乐，最大限度地挖据自身的潜能。德国教育家第斯多惠说过，“教学艺术的本质不是传授，而在于激励、唤醒、鼓励。”
  三、HAPPY语言模式是送给孩子幸福人生礼物的最好途径
  我认为，本书的一个主要目的和作用是纠正传统学校教育和家庭教育的一个误区一老师和家长说孩子的话经常以批评性、打击性语言成“废话”(说出了事实，但是却对孩子改正错误和成长无益的语言)为主，和“HAPPY语言模式”相对照，我不妨把这些语言称为“消极语言模式”。在书中，把消极语言模式分为三大类一是建议老师和家长应该少说的语言，以“不行”、“不对”、“不争气”、“没救了”等否定他人的话语为特征二是建议老师和家长应该不说的，以“讨厌”、“淘气”、“撒谎”、“骗人”等负向肯定话语为特征，三是建议老师和家长禁说的，以“滚出去”、“不要你了”、“都不理你”等恶语为特征。这些语言的背后，虽然可能在一定程度上表达了老师和家长对孩子的关心，但是却用不恰当的方式伤害了孩子的自样心，剥夺了孩子爱和归属感，让孩子不能享有幸福的人生。
  避免说那种“放之四海而皆准”的浮泛空洞语言，避免说“你很棒”、“你能行”等无具体指向性的“赞美”语言，因为这些语言久而久之学生会觉得索然寡味。用有意义的、具体的语言指导对待孩子遇到的困难，而不集中在“过去的”做法如何不好、如何不利，不过多纠缠学生已经发生的错误，尤其对于学习成绩较差的孩子，经常性的失败体验会令其自尊心不强、自信心下降。要知道学生需要在哪方面努力、该如何努力，让学生看到希望，体验学习和成功的快乐，找到成就感。自我效能感不断提高，会产生积极情绪、快乐体验。在良好心理状态下。学生的学习动机更容易被激发。这样就会形成良性循环。
  虽然书名中提到的是“给老师的101条积极心理学建议”，书中内容主要是针对老师和家长的，但我觉得，HAPPY语言模式是一种说话和沟通方式的变革，书的受众群体完全可以扩展开来，扩展到全社会和孩子有接触的人，全社会都应该使用这种HAPPY语言模式，这样就会为孩子的成长提供强大的社会支持系统，让孩子成长为一个幸福、和谐、阳光的人。
	



