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《构建幼儿科学启蒙教育活动的实践研究》
                  ——大一班课题研究计划    

2012—2013学年度第一学期         执笔：周良秀

一、基础分析：

在两年的科学小实验、小游戏及各类的观察活动中，孩子们的观察能力有了很大的提高，小朋友乐意参与观察活动。在中班下学期我们的自然角是一道亮丽风景线，里面的植物从种子入土，然后孩子们逐步观察种子发芽、生长的过程，我们的蚕豆就是从种子发芽开始，小朋友给它浇水、施肥，蚕豆在慢慢地长大，最后开出了紫色的蚕豆花，结出了蚕豆。这是一个漫长的过程，但却给孩子们一个很大的惊喜。
在中班的一学期中，我们的科学小制作、小实验活动能根据幼儿的年龄特点，选择合适的活动来开展。如：蛋在醋里、会熄灭的蜡烛等，这些小实验让小朋友对科学活动更感兴趣了，孩子们良好的科学品质也得到了很大的发展。小制作活动：翻跟头的小人、火箭发射、风车等，让孩子动手、动脑，科学探索精神也更加强烈了。两个学年的活动中也积累了小制作、小实验等方面的文本资料。本学期中，我们在在原有的基础上更多的提升，开展适合孩子的各种科学活动，积累更多的文本资料，为以后的活动开展提供可参考的资料。
二、研究目标：
1、利用秋季、冬季两个季节特征，观察植物、动物的变化。

2、充分利用自然角种植一些植物、饲养一些动物供幼儿观察，不断发展的观察能力。

3、以“第三届科技节”为载体，以“三小游戏”为重点，有效开展各类科学活动，进一步提高幼儿的科学素养。
三、主要工作与措施

1、在传承的基础上有效开展科学活动

前几年我园的“做中学”活动开展的比较扎实，已经积累了各年龄段的一些课程。我们在传承原有活动的基础上有效开放新的活动内容。首先我们对原有的活动要进行价值判断，然后根据幼儿的原有经验，有目的性地进行取舍或调整。
2、以“第三届”科技节为载体开展活动，提高幼儿探索科学的兴趣。

大班的科技节是以“神奇的力”为主题开展活动的，通过科学活动：盐水里的鸡蛋、翻跟头的小胶囊、巧提沙能活动，了解浮力、重力、摩擦力等一些神奇的力的有趣，感知科学的无穷乐趣。让孩子对周围的世界更加乐于探索，从小爱科学的种子在这里生根发芽。

3、以“三小游戏”为主要内容，开展小制作、小游戏、小实验的活动

这些活动是原来开展比较好的传承下来的活动，孩子对于这样的活动也很感兴趣。但是有些活动中材料的准备和制作的方法比较复杂，不太适合大班幼儿的开展，比如：走马灯就不太合适，可以去掉。本学期，我们将在在传承原有“做中学”活动项目活动的基础上，利用下午的多元表现活动的时间，每两周开展3节科学小制作、小实验、小游戏活动课程，继续完善幼儿科学启蒙教育活动课程。

4、建构观察、种植系列幼儿科学启蒙教育活动课程

植物角是给予幼儿观察、发现的一个比较有效的区域。幼儿可以在自由活动的时间以个别的或几个人为小组的形式来进行观察。这样可让幼儿根据自己的兴趣自由地选择观察对象。首先，我们将利用下午多元表现时间，教师与幼儿共同创设植物角，如植物的发芽条件、如植物的向光性的研究等，并有效引导幼儿进行记录。班级教师根据植物角的创设情况，及时跟进幼儿的记录观察。

5、家园合作，有效开展科学小实验、小制作活动

本次的科技节中，我们举行了大班组的“科技小制作”比赛，让孩子们和家长合作，一起动手动脑，参与小制作的活动，这样可以充分调动家长的资源，让孩子们在幼儿园和家庭中都开展这样动手动脑的活动，孩子对科学探究的兴趣就会更加强烈。另外可以建议家长在家也可以利用阳台或厨房的一角开展种植活动，让幼儿在家长的指导下进行观察和记录植物的生长过程，这样孩子观察事物的能力会更强的。

相信通过家园的共同努力，孩子科学素养会更上一个台阶！
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