浅析学校文化内涵及其建设的策略

什么是学校文化？学校文化的概念有上百种之多，不同的人会有不同的理解，真可谓“仁者见仁，智者见智”。但作为一名学校的管理者，应该在系统学习的基础上，结合学校管理实践对学校文化及其内涵加以辨析，保持清醒的认识，形成立足本校实际的学校文化建设思路。 
中国论文网 http://www.xzbu.com/9/view-6145495.htm
　　关于学校文化的概念，笔者比较认同顾明远教授的观点，即：学校文化“是经过长期发展历史积淀而形成的全校师生的教育实践活动方式及其所创造的成果的总和。这里面同样包含了物质层面、制度层面、精神层面和行为层面，而其核心是精神层面中的价值观念、办学思想、教育理念、群体的心理意识等”。 
　　如何推进学校文化建设？需要管理者对学校文化的内涵有一个正确的把握。目前，对学校文化内涵构成的划分也是众说纷纭。从结构上看，包括精神文化、制度文化、行为文化、物质文化；从主体上看，包括校长文化、教师文化、学生文化、职员文化；从显现形式上看，包括外显文化、内隐文化；从性质上看，包括主流文化和亚文化等等。如何抓好学校文化建设，每个学校的情况都不尽相同，这需要我们立足校情，面向未来，扎根于传统与现实的文化土壤之中，来推进学校的文化建设，形成自己的特色。 
　　笔者认为，建设学校特色文化，应该从五个方面入手： 
　　一要有效发挥校长的引领作用。 
　　“一个好的校长，就是一所好的学校。”充分说明了校长在学校中的重要地位和作用。在学校文化建设的过程中，校长同样发挥着重要的作用，校长的教育思想、办学理念、价值追求、文化视野、文化判断力、选择力，对文化建设的理解和重视程度，直接影响着学校文化建设的走向，有什么样的校长，就有什么样的学校文化。因此，校长要树立清晰、正确的学校文化建设观。坚持以师生发展为本，营造富有丰厚底蕴、人文内涵、现代气息、健康向上、充满活力的校园文化，使学校真正成为师生的精神家园和发展的沃土。自觉担负起学校文化建设的重任，做学校文化的设计者、塑造者和推进者。 
　　二要明确文化建设的基本理念。 
　　文化是学校的灵魂，学校没有文化也就失去了存在的价值和意义。一所学校的成功与否，一所学校是否能够形成自己的办学特色，在某种程度上取决于这个学校是否拥有深厚而积极的学校文化。这种文化的形成，需要学校的管理者在继承学校优良传统文化，对现状进行诊断分析的基础上，对学校文化建设进行科学定位，坚持以人为本，以校为本，选好突破口，确立符合校情的学校文化建设的基本理念和基本思路，并付诸实践，在实践中形成特色。 
　　三要把文化建设作为系统工程。 
　　高品位的学校文化不是自发形成的，它需要精心培育，长期积累，不断发展。学校文化内涵丰富，涉及面广。为此，在建设过程中需要精心设计，统筹安排，既要全面推进，也要突出重点，还要建设特色。要将学校文化建设作为一项系统工程来抓，将其纳入学校发展规划，与学校建设、日常管理、制度变革、课程改革、队伍建设等工作整体考虑，从大处着眼，从小处入手，推进学校文化建设。 
　　四要培育学校的核心价值。 
　　学校精神文化是学校文化建设的核心，是学校在长期办学实践中积淀起来的理念、价值体系、群体心理特征及精神价值传统。在潜移默化中影响着每一个成员的思想与行为，决定着学校的校风、教风和学风，决定并制约着学校文化的取向和性质。这种精神是学校办学传统与办学经验的文化积淀，它植根于其悠久的历史进程与深厚的学校文化内涵之上，是全体师生员工认同的一种群体意识。学校精神文化一旦铸就，便会对学校的发展产生持续而深远的影响。为此，在学校文化建设中要将精神文化建设作为第一要务来抓，进一步明确学校发展目标、发展思路、学校精神以及发展愿景，营造健康、和谐、向上的精神文化，培育学校核心价值观，促进师生的发展与成长。 
　　五要实现文化育人功能。 
　　学校文化建设的目的是育人，学校文化建设要充分考虑育人功能的有效发挥，凸显学校文化建设的人本思想。无论是物质层面、制度层面，还是精神层，都要充分体现尊重人、理解人、关心人和信任人，最大限度地调动人的主观能动性，激发人的热情，挖掘人的潜力，引导师生共同设计、共同建设、共同享有学校文化，促进人的全面发展。 
　　当今，优秀的学校文化已成为一股强大凝聚力，对提高学校的办学质量，促进学校的发展起到了积极推动作用，越来越成为一所学校办学水平的重要标志，越来越成为一所学校核心竞争力的体现，重视学校文化建设已成为学校管理者的共识。但在推进学校文化建设的同时，我们还要清醒地看到，学校文化建设中存在一些不良倾向应。如重物化、轻人化；重变化、轻进化；重硬化、轻柔化；重强化、轻感化；重外化、轻内化等倾向。导致学校文化建设的表面化、形式化，如有些学校高楼大厦，设备先进，现代化气息浓郁，但缺少文化内涵、人文气息，这样的文化不是真正的学校文化。真正的学校文化应远离作秀，追求纯朴；远离浮躁，追求沉静；远离功利，追求本真。在文化的润泽下，让学校更加朝气，让校园更加和谐，让师生更加奋发。在这里让师生感受到情感交流、思维碰撞、心灵交融所带来的快乐；在这里体验学习与工作的幸福；在这里分享阳光与鲜花，在这里释放生命的异彩、实现人生的价值。
