《在科学探究活动中培养小班幼儿注意力的实践研究》方案

                                              常州市新桥中心幼儿园    黄莉敏
一、问题的提出

1.基于幼儿发展的需要

注意力是指人的心理活动指向和集中于某种事物的能力。“注意”，是一个古老而又永恒的话题。俄罗斯教育家乌申斯基曾精辟地指出：“‘注意’是我们心灵的惟一门户，意识中的一切，必然都要经过它才能进来。”注意是指人的心理活动对外界一定事物的指向和集中。发展和培养幼儿注意力是非常重要的。让幼儿在动手动脑的同时，不仅可以锻炼孩子们的感官能力，对发展孩子的逻辑思维也有一定的帮助。注意力有四种品质，即注意的广度、注意的稳定性、注意的分配和注意的转移，这是衡量一个人注意力好坏的标志。因此，注意力是必不可少的良好习惯，需要从小培养。而科学实验能为幼儿提供课程基础。
2. 基于幼儿现状的分析
本班幼儿注意力参差不齐。小班幼儿对生活中的事物及现象充满好奇心，愿意提出问题但表述不甚清晰；受年龄阶段影响，在平时的活动中注意力不是很集中。在平时的科学探究活动及对自然界的认识中，注意力容易转移，导致在注意过程中缺乏良好的注意素质和有序性，对细节不关注。

二、核心界定
科学探究活动：人们从事探索事物存在及变化的状态、原因和规律的实践活动，以及在科学知识、理论的指导下进行的实践活动；是运用范畴、定理、定律等思维形式反映现实世界各种现象的本质和规律的有目的的行动。
注意力: 注意力是指人的心理活动指向和集中于某种事物的能力。“注意”，是一个古老而又永恒的话题。俄罗斯教育家乌申斯基曾精辟地指出：“‘注意’是我们心灵的惟一门户，意识中的一切，必然都要经过它才能进来。”注意是指人的心理活动对外界一定事物的指向和集中。
三、研究目标 

1. 能够认真倾听，并利用丰富的材料作为辅助对科学实验进行感受。
2. 能积极参与，遵守科学实验常规，在活动中培养良好的注意习惯。
3. 在活动中以小步递进的形式自我发展，提高自身的注意力。
四、研究内容及研究方法。

研究内容：

一、幼儿注意力的发展、分析、开发
1.探索科学探究活动中培养注意力的组织形式与实施策略。

2.幼儿科学注意的主动意识，总结如何创设有效的问题情境。
3.幼儿科学探究活动的材料开发与利用，活动中幼儿注意能力发展研究分析并归纳。
二、教师在科学活动中提高幼儿注意的策略

1.如何利用科学探究材料促进幼儿注意能力以及教师与之相对应的有效指导策略。

2.如何指导幼儿有效获得科学探究方法及注意力的培养和开发。
研究方法：
观察法:根据研究目的直接观察被研究对象，从而获得资料。关注在课堂活动中与区域活动中幼儿的表现,并根据八大智能理论对幼儿的表现/所具有的潜能特质进行分析。
行动研究法：将研究内容与生活实际结合起来以解决某一事实的一种方法。我们力求在模仿中不断探索、创新，寻求更有效的方法。
个案观察法：是对个别幼儿的典型行为进行深入具体研究的—‘种方法。
课例研究法: 关于一节活动的研究，即以一节活动的全程或片段作为案例进行解剖分析，找到成功之处或是不足之处，找典型的课例进行研究，从中取长补短，汲取有效可行的组织形式与实施策略。
具体策略
一、创设环境，是培养幼儿注意力的必要手段。环境中的各种因素具有不确定性，引发问题，引导孩子探索。皮亚杰的相互作用论说：“儿童的认知发展是在其不断地与环境的相互作用中获得的。” 由于幼儿年龄小，坚持性与忍耐性较差，他们不能长时间在看不到进步的情境中探索，因此我们应有目的创设有利于幼儿探索发现和积极操作的环境，以激发其探索幼儿园环境的设置。1.通过创设幼儿感兴趣的，情境性的科学探究环境，设计幼儿感兴趣的科学探究小实验以吸引幼儿主动探索的兴趣和欲望，在游戏情景中增加注意力。2.不充分注重预期效果，立足过程。在活动中抛出开放性问题，给予充分思考和交流分享地时间。
二、设施功能的挑战性，幼儿以小步递进的形式自我发展；有助于培养幼儿的注意力。维果斯基的“最近发展区”里有这样一句话：“跳一跳，让孩子摘到苹果”这体现了将教学建立在幼儿原有经验上重要性。激励幼儿从自身实际出发，通过努力充分展示自己的创造力，正是具有了这种挑战性又可以找到答案的做法，才能激发幼儿的不断关注1.帮助孩子们学会通过推理，来得出结论，包括数学，逻辑推理，科学分析等思维形式。在孩子们成长的过程中需要这种能力进行有效的统计，测量，推理，归纳，分析等。2.在游戏中鼓励幼儿通过眼、鼻、耳、触等多通道感知，并在活动中培养善于倾听，完整清楚表述的习惯。
三、利用丰富有趣的材料，促进幼儿注意力的发展。现代教育法要求在每个活动中都要做到让幼儿有材料操作、并引发幼儿进行探索操作、创造性地操作。1.材料的选择、提供与投放的适宜性是幼儿操作时注意力持续集中的物质基础。2.对于幼儿呈现的注意现象（语言、记录等），教师通过适宜性评价帮助幼儿总结经验，梳理思路，提高注意积极性。
五、研究时间。

第一阶段：准备阶段（2015年9月）

1.围绕研究课题，明确研究实施的方法。

2.围绕研究课题，进行理论学习和对比实践。

3.做好家园合作，从思想上让家长产生认同感，对本课题的研究形成共识。

第二阶段：实施阶段（2015年10月至2016年1月）

1.围绕研究课题进一步进行研究，做好注意记录。

2.在活动中发掘科学注意能力提高的方式，服务于小班幼儿的科学探索能力的提升。 
具体如下：9月：以认识观察为主，认识自己的五官和舌头。

10月：开展有关纸为相关材料的科学实验。《有用的纸》、《纸飞机》《彩纸飘飘》科学小游戏以纸为主。
              11月：针对科技节《有趣的声音》进行声音方面的科学探究。

12-1月：开展关于空气为材料的科学实验。《吹气球》《喷射气球》《不会湿的纸巾》《蜡烛燃烧》科学小游戏：1.吹泡泡2.气球接力3.塑料袋抓空气。开展水方面的科学实验，例如《蔬果沉浮》《水的溶解》等等。
六、预期成果

论文、个案，注意记录，经典照片等。
