新北区流行性感冒防控提示
1、 流行性感冒基本知识
流行性感冒是一种由流感病毒引起的传染性极高的急性呼吸道传染病，流感病毒分为甲乙丙三种，其中甲型、乙型流感易在学校、托幼机构引起暴发。
临床表现
流感的潜伏期通常为1-3日，其症状主要包括高热、头痛、肌肉酸痛、疲乏、流鼻涕、咳嗽及咽痛等，儿童感染流感还可以表现为恶心、呕吐和腹泻等消化道症状。年幼的儿童、年长者以及慢性病患者容易出现并发症、慢性病恶化、肺炎以及死亡。
流感与普通感冒的区别：普通感冒一般起病较缓，发热通常为低热，咳嗽、鼻塞、流鼻涕等上呼吸道症状比较明显，而头痛、肌肉酸痛、疲乏等症状较轻，传播较慢；流感则通常起病急，体温常超过39度，全身中毒症状较重，在人群聚集的场所往往会在较短时间内形成暴发。
如何传播
流行性感冒主要通过飞沫经呼吸道传播。也可通过接触被污染的手、日常用具等间接传播。
预防方法
1.接种流感疫苗是预防流感以及防止出现并发症的有效方法之一。
2.保持室内空气流通，避免前往通风欠佳及拥挤的地方。
3.保持良好个人卫生习惯，打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子后要用清水和肥皂认真洗手。
4.注意均衡饮食，进行体育锻炼，保证足够的休息，增强身体抵抗力。
5.出现类似流感的症状，不要去上学/上班，并尽早找医生诊治，尤其是儿童、年长者及慢性病患者。
6.流感患者至少隔离至体温恢复正常、其他流感样症状消失48 小时后或根据医生建议，患者可正常上课或上班。

二、学校及托幼机构内出现流感样症状的患者时，应如何处置？
1.流感样症状是指：发热（体温≥38℃），伴咳嗽或咽痛之一者。
2.患者应佩戴口罩，单独隔离，避免接触其他儿童，班主任及时通知家长带其就医，并及时向校医汇报班级内发病人数及病情。
3.散发病例由学校或托幼机构自行处理，患者送医院就诊，加强校园消毒，保持教室空气流通，落实晨、午检及因病缺课登记、病因追查制度。出现聚集性时，校医要及时向辖区医疗机构或疾控机构和教育行政部门报告。

三、学校及托幼机构内发生流感样病例聚集性疫情时应如何处置？
1.及时上报疫情信息
严格落实晨、午检及因病缺课登记制度，调查了解学生缺课原因（问明病因），每日汇总报告因病缺课人数，做到传染病疫情的早发现、早报告。
2.认真做好病例管理
①发现流感样病例，应第一时间为其佩戴口罩并实施单独隔离，避免接触其他学生，及时通知家长带其就诊。
②与家长沟通要求其不要让孩子带病上学，患病期间避免参加集体活动和进入公共场所，不参加校外培训机构活动。
③患者体温恢复正常、流感样症状消失48小时后方可返校上课。
3.跟踪记录疫情进展
疫情发生期间，学校指定专人及时追踪患者的病情进展及转归情况，并向辖区医疗机构报告，每日统计新增病例数、累计病例数、痊愈病例数、有无住院或重症病例等情况，按时报告给辖区医疗机构。
4.适时采取消毒措施
在疫情发生期间，学校和托幼机构要在辖区医疗机构或疾控机构专业人员指导下，适时采取日常消毒和终末消毒相结合的措施。教室、食堂等学生聚集场所每天定时通风与换气。温暖天气宜实行全日开窗的方式换气；寒冷天气，每天不少于两次，每次不少于30分钟。
5.积极开展健康教育
[bookmark: _GoBack]开展健康教育，学校和托幼机构可采用网络、板报、广播、展板、讲座等形式来宣传疾病防治知识，增强学生自我防护意识，促进个人卫生习惯养成。教育学生养成良好的卫生习惯，勤洗手，使用肥皂或洗手液并用流动水洗手，不用污浊的毛巾擦手；打喷嚏或咳嗽时用手帕或纸巾掩住口鼻，避免飞沫感染他人；双手接触呼吸道分泌物后（如打喷嚏后）应立即洗手；流感患者在家或外出时佩戴口罩，以免传染他人；教育学生多喝开水，均衡饮食、适量运动、充足休息，避免过度疲劳，增强机体抵抗力。
6. 接种流感疫苗是预防流感以及防止出现并发症的有效方法
学校在疫情发生期间对家长及学生进行疫苗接种告知，目前流感疫苗在我国属于二类疫苗，采取自愿、自费的接种方式。
7.适时进行停课
发生疫情的学校和托幼机构应避免组织集体活动；学校发生流感疫情时，教育部门也要督促校外辅导机构停止开课，避免交叉感染，疫情反复；在疫情发生期间，对发病集中的班级适时进行停课措施控制疫情进一步发展。
