西阆中（二）班课题总结
常州市新桥中心幼儿园    戚雷鹰
本学期我班主要开展的科学研究内容包括:球系列、小制作系列、空气系列以及结合主题开展的活动。其中球系列的内容有：《小球站稳了》，主要引导探索发现利用一张纸让球稳定的方法。期间有的小朋友想到了将纸折成盒子状，将球放在盒子里就不会滚落到地面上；有的小朋友想到了把纸卷成漏斗状，将球放在“漏斗”里，球也不会滚落到地上。《球宝宝玩滑梯》，引导幼儿初步感知球滚动的快慢与滑梯的高低有关、不同的球滚动的快慢不同。活动中提供了相同大小材质的球在不同高度的滑梯上玩滑梯，还提供了不同大小材质的球在相同高度的滑梯上玩滑梯，观察发现球滚动的速度。在操作中，这对幼儿间的合作能力及幼儿的观察力、专注力要求相当高。《会跳远的乒乓球》，引导幼儿探索能让乒乓球从杯中跳出来的方法。活动一开始要求幼儿只需让乒乓球从杯中跳出即可，幼儿通过探索发现在吹乒乓球的时候，嘴需正对杯口，一口气用力朝杯中吹气，这样才能让乒乓球顺利地从杯中跳出，斜着吹或轻轻吹气都不能成功。后期要求幼儿将乒乓球从一个杯中跳至另一杯中，幼儿通过探索发现要想成功，两个杯子必须竖向并列放置，如果是横向并列放置难度系数将会大大增加。《怎样让球动起来》，引导幼儿创造性地想出多种让刺毛球动起来的方法。幼儿在活动中先是从自身出发，利用身体各个部位让球动起来，然后利用工具小棒甩、盆摇晃、吸管吹等方法让球动起来。
小制作系列的内容有：《不倒翁》，活动中提供了材料蛋壳、乒乓球、橡皮泥、纸等多种材料，幼儿通过剪、粘贴、固定等方法成功制作了不倒翁，并在操作中初步了解“不倒翁”的原理。《风车》，活动提供纸、橡皮泥、小棒、剪刀等材料和工具，幼儿通过剪、戳、固定的方式制作风车，并在玩一玩的过程中检验自己的风车是否制作成功。《降落伞》，活动中提供了垃圾袋、毛线、橡皮泥、双面胶等材料和工具，幼儿通过剪、贴、连接固定制作降落伞，操作期间，幼儿通过观察发现制作降落伞时，伞绳在固定在伞面时要注意分布均匀，我班幼儿想到了对称粘贴固定的方法来保证四个固定位置的等距。《冲天小飞箭》，提供纸、吸管、剪刀，幼儿通过剪、卷、粘贴、组合的方式来制作。期间，卷小飞箭的身体对于我班幼儿来说存在困难，许多幼儿在卷好圆柱体的身体以后会发现圆柱体并不是立体的，而是压扁的。在粘贴组合小飞箭的箭身和助推飞箭时，许多幼儿不知如何利用双面胶进行组合固定，需要老师从旁指导协助帮忙。
空气系列的内容有：《小伞飞起来》，这是感知空气气流能使物体飞起来的现象。活动一开始的操作，利用书本扇、嘴吹、吸管吹的方法让幼儿了解到空气中产生风，就可以让小伞飞起来。其实产生的风就是空气气流，利用有盖瓶和无盖瓶的对比，幼儿很容易就发现有盖的瓶由于空气气流被阻挡在瓶内，出不来，所以小伞飞不起来，而无盖的瓶在拍打瓶身时会产生气流，气流从瓶口跑出，放在瓶口上的小伞就会飞起来。《吸管穿透土豆》，探索吸管穿透土豆的方法，这是借助大气压的原理，用大拇指摁住吸管的一端，把空气留在吸管里，脆弱的吸管变得坚硬，吸管就有足够的力量插进土豆中。活动中提供的吸管为小朋友喝牛奶的吸管，由于吸管本身并不是很软，所以幼儿在操作时通过慢慢插，一点一点渗透，也能做到吸管穿透土豆。看到这种现象，我灵机一动，引导幼儿思考问题“自己的吸管能一下子穿透土豆吗？”这给幼儿又带来了挑战，幼儿在操作中发现自己都不能做到吸管一下子穿透土豆，此时引导幼儿观察教师的操作，让他们在观察中总结方法并付诸于实践。但从幼儿的操作中我发现这对他们来说还是比较难的，不少幼儿由于手部力量不够，仍然不能做到一下子穿透土豆。《小孔纸片托水》，引导幼儿在操作中发现现象，并了解产生现象的原因。薄纸片能托起瓶中的水，其原理是因为大气压强作用于纸片上，产生了向上的托力。小孔不会漏出水来，是因为水有表面张力，水在纸的表面形成水的薄膜，使水不会漏出来。活动中，由于提供给幼儿的瓶子不能做到完全统一，这导致幼儿在实验操作过程中有的小孔纸片能成功托住瓶内的水，而有的却不能成功。所幸的是，在探寻产生现象的原因时，幼儿能够在教师的引导下说出外界压力比瓶内的压力大，所以薄纸片能成功托住水。《瓶内吹气球》，这是利用瓶内气球装置完成的实验，幼儿在自由玩耍的过程中发现对着绑有气球的吸管吹气，气球会鼓起来，吸气气球会瘪掉，而对着未绑气球的吸管吹气，气球会瘪掉，吸气气球会鼓起来，这是完全相反的两种情况。这一发现让幼儿惊奇不已，也让他们探索的兴趣更浓。活动中，他们纷纷介绍自己的发现，表达自己对这一现象的理解。活动后，他们还纷纷利用提供的材料自己动手制作瓶内气球装置，他们的兴趣延伸到了活动后、区角中。
结合主题开展的活动：《沉与浮》，活动中教师提供了旺仔牛奶罐、海绵、石头、夹子、珠子、木头、拼插塑料积木等多种材料供幼儿实验操作。在猜想环节，幼儿能利用向上的箭头符号表示浮，向下的箭头符号表示沉来大胆猜测记录，但幼儿在书写箭头符号这方面有待加强，许多幼儿的绘画符号是错误的。通过实验操作，其中有两种材料出现了歧义，一种是旺仔牛奶罐，在没有进入水的情况下，旺仔牛奶罐是浮在水上的，大部分幼儿也这么认为，但有一组却记录出了不一样的结果。因为那一组里面有一位小朋友比较好动，他在完成实验操作后把完水盆里的材料，结果旺仔牛奶罐被灌入了水，水越灌越多，最后居然沉到了水底，所以他们这一组发现了与其它组不一样的结果。还有一种是拼插塑料积木，此积木中有少数积木放入水中以后一开始是浮的，但之后会渐渐沉到水底去，所以幼儿在操作中就记录到了不一样的结果。然而，也正因为出现了这两种特殊情况，使得课堂氛围异常的活跃，幼儿之间意见发生碰撞，通过再次实验验证结果，让幼儿对操作过程和操作结果有了新的认识。《有趣的手影》，活动期间，幼儿来到科探室进行探索发现，但由于手电筒数量的有限，幼儿需要合作共同观察发现手影的秘密，许多幼儿不能做到亲身体验，为此在回教室的途中，我利用太阳光投射进窗户在地面上产生的光斑引导幼儿自主做手影，调节手影离地面的距离，转动手型的位置，观察发现手影的变化，进一步验证自己在科探室中的发现。
这是本学期我班所开展的课题内容，为更好地开展这些内容，活动前教师做了以下准备：1.有目的地投放材料。实验中材料的投放是有的放矢，是与所要达成的教育目标紧密相关的，也就是说，是将目标隐性地体现于材料中。如：在科学小实验《吸管穿透土豆》中，教师就提供吸管和土豆，引导幼儿探索用吸管穿透土豆的方法。教师通过有目的性地投放材料，让幼儿的操作更有目的性。2.选择有趣味性的材料。有趣味性的材料能激发幼儿主动学习，他们觉得材料好玩，就会愿意并主动去触碰材料，把玩材料。如：在科学小制作《不倒翁》活动中，教师提供了蛋壳、乒乓球、橡皮泥等材料，幼儿选择感兴趣的材料制作不倒翁，并从中发现“不倒翁”的原理。有趣的材料既容易帮助幼儿理解、加深印象，又能激发他们学科学的热情。3.提供丰富的材料。材料越丰富，越能帮助幼儿累积科学经验。如：在科学活动《沉与浮》中，教师提供了钥匙、夹子、石子、木头、积木、海绵和水，引导幼儿发现有的材料放入水中后市浮在水面上的，有些材料放入水中时沉到水底的。 
而通过本学期活动的开展，幼儿也收获了不少，表现在：1.通过一系列小制作活动，幼儿的动手操作能力得到了很大提高，特别是剪贴的能力，大多数幼儿已经掌握了正确使用双面胶的方法，能选择合适的工具进行固定。2.幼儿收拾整理的习惯逐渐养成。许多实验、制作类活动教师都会提供丰富多样的材料，幼儿在操作中、操作后都能做到及时整理，物归原位。3.幼儿对于科学实验活动越来越感兴趣，操作中他们更专注。当老师将准备的材料放在前面时，就有小朋友纷纷凑前询问：“老师，你准备这些材料干什么呀？是不是我们今天要用这些材料做实验呀？”活动中，当有小朋友成功展示他的操作后，很多小朋友都会不自觉地鼓掌，肯定同伴的操作，并在接下来的实验操作中更投入。4.幼儿能从简单的实验中总结出实验原理，并能用清晰的语言概括表述出来。特别是在空气系列中，很多并不是老师直接告知他们，而是在操作中或是简单地提示下，幼儿自己总结出来的。如：《小孔纸片托水》活动中，幼儿说纸片外围的空气比装有水的瓶子里的空气多，所以外面的空气力量比瓶子里的空气力量大，所以纸片能够托住装有水的瓶子。《瓶内吹气球》活动中，幼儿说对着未绑气球的吸管吹气，瓶子里面的空气增多，瓶内的压力比瓶外大，所以气球内的气体通过吸管被挤出气球外，所以气球会瘪掉；而对着未绑气球的吸管吸气，瓶内的空气减少，瓶内压力比瓶外压力弱，瓶外的空气被压入气球内，气球就鼓起来了。《有趣的手影》活动中，幼儿说光离手越近，手影就越大，且越来越模糊；光离手越远，手影就越小，最后会变成一个点。
