中八课题总结
一、研究情况分析：
本学期共开展了两个大的主题，分别是纸主题和水主题，主题中的课程比较丰富，能够根据课题计划有序地开展，课程内容丰富，也具有一定的层次性。
在开展水主题的时候，起初我们只是让孩子来观察水，了解水的形态并且先来玩一玩水。玩水的环节我设计了一些课程来支持。如《漂浮的回形针》这一活动，材料很简单，就只有回形针和水，要求是让幼儿不借助任何工具让回形针漂浮在水面上，就是一个简单的游戏，孩子们玩得不亦乐乎。不断地失败，不断的总结经验并梳理出来，最后得出一个结论是回形针必须水平放置，并且要轻轻的，才能够漂浮在水面上。这个游戏不仅有趣，而且很有挑战性，最后也让幼儿了解到了水的表面张力的原理，让幼儿对水有了一个初步的体验。类似这样体验的课程还有《会跳舞的葡萄干》、《不见泡泡的肥皂水》等等。
接下来依据不同的科学原理，我先后投放了布、海绵、硬纸板、泡沫纸、餐巾纸，还有记录表，让幼儿比较这些材料的吸水性并进行排序。
关于水的科学原理还有《沉与浮》这节活动，我给幼儿准备了积木、易拉罐、乒乓球等材料，还有记录纸，让幼儿通过操作来检验哪些材料会沉下去，哪些材料会浮起来？
还有《怕水》这节活动，材料准备是一次性塑料杯还有纸，纸搓成纸球之后塞在杯子里，然后把杯子倒扣在水里。通过空气阻碍水的进入的原理，让幼儿观察到水杯中的纸不会被打湿的现象，获得更多的经验。
关于水的科学原理还有很多，例如水油分离现象，还有苏打喷泉，就是让幼儿感知醋、水、小苏打在一起会产生奇妙的现象。这些活动的开展都是幼儿的一个亲身体验和一个实践操作的过程，趣味性十足。
    水主题实验开展到现在，孩子们对于水的研究已经上升了一个高度，而不是像以前一样在卫生间里胡乱玩水。在科探区提供的关于水主题的材料，幼儿也能够按照猜想和操作这样的过程来进行探究，已经掌握了一些探究方法。一部分幼儿让爸爸妈妈帮着搜索了一些小实验在家中开展，然后把他的实验过程和结果分享给幼儿园的小朋友听，教室里科学探究的氛围更加浓厚了。
二、研究所得所惑：
幼儿分析：经过中班上学期科学研究活动的开展，我发现本班幼儿对科学探究活动的兴趣日益增强。尤其是在见到神奇的实验现象之后，情绪就更为激动，但此时往往幼儿的操作就比较大条，一些特别细致的、谨慎的实验就无法成功。另外我发现许多幼儿在实验中遇到问题时首先想到的就是求助别人，创造性的解决问题的能力还有待提高。在观察实验现象时，部分幼儿开始有意识地注意实验的现象，追求实验的完整性。在交流时也开始注意到讲述出实验的过程，而不仅仅只是一个结果，有自己的一些想法。但还是有部分幼儿不能够很好地倾听别人的想法，喜欢抢嘴。等别人说完之后，自己却不知道作何补充，往往都是和别人说得一样的想法。
教师分析：经过本学期的研究，首先教师在开展科学活动的科学性方面有了极大的提高。不仅表现在内容的选择上，教师会依据指南的要求，结合幼儿的年龄特点来筛选课程，对于难度过大或者过小的课程会进行一定的修改；另外在活动的组织过程中也能够做到科学地引导幼儿，真正是在了解此活动的科学原理之后来进行实验的，而不是以前连自己都懵懵懂懂，更别提科学地引导孩子去探究；最后在活动之后也能够进行有效地反思，并在下一次活动避免此类问题的发生。不过在研究过程中也存在着一些不足，如：所提供的材料过于单一，幼儿探究兴趣不浓厚；有的科学实验现象不够明显，或者对幼儿的操作精细度要求较高，需要调整实验的难度或者方法。 
三、下一步研究方向及措施：
《大班科学探究活动教师指导语运用策略研究》
继续以主题的方式开展科学探究活动，同时进一步丰富科探区，下一阶段的探究重点也可以放置到区角中去，寻觅到适合大班幼儿探索的更大空间。
