
尊重幼儿主体，落实自由自主

——小班幼儿基于“快乐动手”的主题式科学探究活动组织与实施研究总结

常州市新桥中心幼儿园

             班级：小六班    班级教师：谢亚敏、周微波    执笔人：周微波
经过了一个学期的主题式科学探究活动的开展和研究，不管是在活动设计还是幼儿探究能力等，我们都收获了很多。在这几个月的课题活动中，作为教师，在活动开展的方面获得了相应的经验并取得了一定的成绩；在活动中，我通过观察幼儿的行为，发现幼儿动手能力和思维力的提高都很明显。根据前期开展的结果和经验来看，我们开展一系列的主题科学活动，然后定期汇总，总结出我班的主题式科学探究支架。

下面根据本学期的课题开展情况作了以下的总结：

一、从保护好奇心出发，激发幼儿探索兴趣，鼓励幼儿积极探索
活动的开展一定要能抓住孩子的兴趣点，孩子有了兴趣之后，就能自然而然去探索。因此，使孩子充满兴趣是很关键的，那就需要我们去思考如何去做。

幼儿的好奇心是对他们进行科学教育的基础

好奇心是兴趣的先导，从小培养幼儿对科学的兴趣，就要激发幼儿的好奇心，满足幼儿的好奇心，从而使幼儿主动学习科学，爱上科学。低估孩子学习科学的潜能比高估更可怕，虽然孩子天生的好奇心是科学学习的起点，他们对花鸟鱼虫、日月星空的好奇心很强烈，但还是需要我们加以引导才能转化为强烈的求知欲望和学习行为，也才能丰富他们的想象、活跃他们的思维。

（二）科学探究区域的开展，随时丰富并及时更替材料种类

我们将科学探索区设立在教室外的走廊上，提供了一些专供幼儿做小实验、小游戏、小制作的材料和工具。皮筋，KT板，牙膏盒，木糖醇口香糖桶，纸杯，毛线，玻璃瓶，毛茛，易拉罐等等。如：提供皮筋，KT板，牙膏盒，可以让孩子自主探索“制作吉他”的乐趣，提供的材料多样，孩子在探索的过程中还能进行对比。又如：我们为幼儿提供了一些玻璃瓶，在瓶子里装满水，靠近图片，透过玻璃瓶看图片，图片中的画面被放大了，但是远离一定的距离之后，图片中的内容倒置了，孩子对于这一新奇的现象很感兴趣。区域中还准备了制作好的喷泉，在孩子体验了几次之后，考虑到对于孩子而言，动手的部分不多，探究价值不高，因此我们将这一内容替换掉了。

（三）自主选择，自我探索
在这种区角氛围中，幼儿自由地翱翔在科学探索的空间中，获取科学知识经验。我们为幼儿提供丰富材料的同时，还注重创设宽松的心理环境，激发幼儿参与科学探索活动的兴趣。每周我们都会进行两到三次的科学区角自由活动，为幼儿提供了探索的平台和机会，而教师作为观察者，不介入孩子的游戏活动，这样，孩子将更加自主。
结合时宜，根据相应的主题开展活动，从生活出发
　　确定探索与操作的内容是实现幼儿科学教育目标必不可少的条件。在现实生活中，可供幼儿进行探索与操作的内容是十分广泛的。我们选择内容的宗旨是：内容为实现目标服务，精心选择、设计可供幼儿探索与操作的内容，并在要求上体现层次性。这里的层次性包含三层意思：一是就同一对象在不同年龄段的幼儿中安排有不同要求的系列性探索与操作活动，使各年龄段的幼儿各有所获；二是根据幼儿园小、中、大班3个年龄层次，为幼儿提供多种层次的活动材料，以适应不同年龄幼儿的需要，让幼儿亲自动手，积极参与活动；三是同一个活动内容在同一个年龄段的多次探索过程中，体现由低到高的层次要求，让幼儿在各方面获得循序渐进的发展。
例如，我班开展了有关泡泡的一系列活动。小班孩子对吹泡泡不陌生，平时也很喜欢吹泡泡，但是对于不同泡泡器吹出的泡泡形状和泡泡水的制作过程都不是很清楚，因此本系列活动中，开展了《神奇的泡泡水》《有趣的泡泡器》《超级泡泡》《寻找泡泡器》《不用嘴也能吹出泡泡吗》一系列的活动，孩子在老师引导下，去了解泡泡的一些秘密，知道了任何形状的泡泡器吹出的泡泡都是圆的，也初步知道了生活中闭合的物品也可以作为泡泡器吹出泡泡。

在活动中，教师应该允许幼儿有失败、反复，允许幼儿模仿，鼓励幼儿创新。这样，幼儿在各自的活动中获得了相关的知识经验，在各自原有的基础上得到普遍的发展和提高，同一年龄段的不同幼儿在不同的操作方式中均有所收益，同时幼儿的主动性、创造性及合作精神也得到了培养。
    三、提供适宜的材料，增加一定难度和挑战，激发幼儿动手操作的热情
幼儿科学活动就是探索、实践的过程，儿童的科学探究应从身边的事物开始，引导他们关注周围生活和环境中常见的事物，发现其中的有趣和奇妙，有益于保持他们的好奇心，激发他们的探究热情，使他们从小就善于观察和发现在这一过程中，教师不要事先做示范，就要让幼儿动手去做，做出自己所设想的才是富有时代意义的创新，生活中幼儿的奇思妙想很多。

如：在《蛋宝宝站起来》这一活动中，把各种材料出示，孩子们对于材料的提供也很迷茫，没有前期的相关经验，孩子们不知道如何下手。但是如何才能让蛋宝宝站立呢？在这一问题下，孩子们开始思考，想办法，并通过多次实验和观察发现，鸡蛋是光滑的，很难站立，只有蛋宝宝能固定在上底面和蛋宝宝底面能相互嵌入贴合时，蛋宝宝才能真正“站立”，这些都是孩子的想法，在实践的操作中得出的结论，虽然他们不能用语言准确描述，但是孩子们在一次次的尝试中，他们真正体验到探索的乐趣，和成功的喜悦，同样也激发了幼儿探索的热情。

实践经验告诉我：在科学实验中“探索性观察”正是引导幼儿走向科学探索的开始，也是幼儿观察活动中最为积极和深入的方法之一。科学经验的获得、概念的建构，并不是在短时间内能完成的，它需要有一个过程，对幼儿来说这个过程所花费的时间就更长，因此，必须给幼儿充足的操作、探索的时间和机会。
四、本学期开展的活动汇总

泡泡系列：《神奇的泡泡水》《有趣的泡泡器》《寻找泡泡器》《超级泡泡》《泡泡落到哪里不容易破》

声音系列：《黄豆宝宝的声音》《豆豆响筒》《制造声音》《传声筒》《吉他》

水系列：《糖果去哪了》《水中的小棒怎么了》《水变红了吗》《油和水》

其他：《蛋宝宝站起来》《剥糖果》《好玩的纸杯》

研究方向及措施

材料的选择在活动中是否合适是否有效；对于孩子的操作是否具有一定的可操作性和安全性；材料是否适合小班孩子进行操作，这一直是困扰我们的问题，接下来，我们将从材料的选择和材料的投放入手进行深入地研究。

（一）多学习，扎实理论基础，从了解幼儿本身入手。

在以后的实践过程中，我们要认真学习有关课题的理论知识，如多看《幼儿园教育指导纲要》、《3—6岁儿童学习与发展指南》等相关的书籍和指导性文件，通过学习、借鉴他人的优秀活动或先进经验，拓宽我们的知识面，为自己的研究起助推作用。

（二）多实践，丰富经验，总结经验。
收集、筛选材料，挖掘生活实践活动的本体价值和可能价值。

材料来源于幼儿的生活之中，教师发动幼儿和家长利用多种途径有目的地收集生活实践的材料，在收集过程中，引导幼儿了解各种工具及材料的用途，同时遵循“安全性、针对性、可操作性、发展性”等原则，根据中班幼儿能力发展水平和同一年龄段能力发展差异的特点开展活动，中班的孩子已具备了一些简单的操作技能和方法，生活经验相比小班也有所提高，手指的灵活性也比之前强，通过一系列的生活实践活动，在幼儿体会到亲手制作的乐趣时，锻炼其创造力、动手操作能力、合作能力和意志力。

（三）不断积累过程性资料，做阶段性小结和反思
在实践过程中，资料的积累和完善是必不可少的。
因此也要累积完善这些资料：1.电子材料：（1）课题研究活动备课（写好反思），严格按照“快乐动手”智慧课程体例要求设计。（2）幼儿活动材料、活动情况照片（每个活动必须有材料照片、幼儿活动照片。）2文本材料：（1）“快乐动手”活动中幼儿个案观察与记录表。（2）课题听课评课记录。学期末上交一篇课题论文。

