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西阆小六班2015-2016年度第二学期课题研究计划

——培养小班幼儿探究兴趣的实施策略研究

常州市新桥中心幼儿园

2015—2016学年度第二学期   执笔：周微波

    
对幼儿来说，科学是一种思考，一种获取新知识的方法，一种正确的对待周围世界的态度。科学教育不仅改变了孩子学习的方法，也改变着他们生活的方式。所以科学教育绝不只是为多教几个知识给孩子，它不是急功近利的，而是要培养孩子科学的良好的学习方法，科学的生活方式和科学精神。科学教学是一种目的性和意识性都很强的活动。通过创设适宜的科学启蒙教育环境和各种活动，激发幼儿对科学的兴趣，帮助幼儿在探索活动中，学习解决问题的能力，获得应有的知识技能。

那么，如何保证科学教学的有效性呢？提升科学活动的有效性极为重要。有效性的教学是科学教学的生命，学到什么?得到什么?这是科学教学活动中必须追问和考虑的问题。

理论依据

1．科学探究学习对幼儿而言，是主动经历世界，从自己的周遭生活和教师提供的环境中主动地观察和尝试探索、发现问题和解决问题的过程。在这一过程中幼儿依靠直接经验进行探索，获得主动性、创造性和实践能力的发展，愿意并知道如何去获取知识、认识事物和解决问题。由于幼儿期具体形象思维占主导，以感性经验为基础，探究学习是帮助幼儿形成直接经验的有效方式。幼儿在活动中带着问题和已有经验自主操作材料、亲身感受与直接体验、发现并自己得出结论，形成对事物的感性认识，这种学习方式对幼儿科学教育实践有着重要的意义。

2．科学探究“做中学”是幼儿有效学习的主要方式。 英国教育家斯宾塞说过：“学生自己获取的任何知识，他自己解决的任何问题，因为是经过自己的努力而做到的，所以比其他任何方法得到的知识更为扎实牢靠。”他特别指出：“过去被看成无目的的举动、游戏、调皮捣蛋那些事，现在看来是获得以后知识的基础过程。”美国教育家杜威，进一步提出“从做中学”的主张，他说：人们最初的知识，最不能令人难忘的知识是关于怎样做的知识，学生应该经由做事来学习，从做中学习，做的过程就是学习的过程。

研究的目标与内容
研究目标：

 1．通过科学探索活动认识周围世界，丰富社会经验，获得学习、探索自然等现象的兴趣和求知欲。 

2．能够运用多种感官，常常动手动脑探索物体和材料，并乐在其中。 

3．对科学探索活动充满兴趣，在科学探索活动中获得成功的愉快感和满足感。 

主要内容：

1．营造宽松和谐氛围  

《纲要》指出儿童是主动学习者，在科学教育活动中，他们是主动的探索者、研究者和发现者，知识经验的主动建构者。在幼儿园小班科学教育活动的实践中，教师应注意给子小班幼儿个宽松和谐、有安全感、能大胆尝试探索的心理环境。这样才能激发幼儿的探索欲望，使有目的的教育与孩子的兴奋点相致，取得良好的教育效果。如何营造宽松和谐氛围呢?本人认为要支持小班幼儿主动进行科学探索，教师应该灵活运用支持策略，建立支持型朋友关系。
首先是教师应热情支持鼓励幼儿的科学探索活动在日常生活的每个环节里，注意给孩子充分的自山活动与探索空问，不过分干扰和限制孩子们的行为，充分发挥幼儿的积极性、主动性。始终把幼儿放在学习活动的主体地位，做幼儿学习活动的支持者、引导者。同时，应注意自己的语气是否亲切、语速是否适中。小班幼儿需要宽松和谐氛围的环境，他们觉得有安全感，感受到被尊重、被关心，也才可能真正大胆尝试、探索、发现和创造。其次是爱护幼儿的探索“成果”，培养孩子的自信心。探究活动不仅是师幼之间知识信息的传递，更有师幼之间的情感交流。在科学探索活动中，教师注意捕捉幼儿点滴的成功，及时给子鼓励，使其获得成功的愉快体验与满足感。这样，不仅能调动幼儿积极主动地参与活动，最大限度地促进每个幼儿得到个性化的发展，而且还能帮助孩子树立自信，激起幼儿再次探究的欲望。

2．选择适宜科学活动内容     

首先，选择内容要生活化。就如“做中学”九大原则中所倡导的，教师确立的内容应该是来源于生活，并小是涉及到高科技的深奥的内容才称之为科学。脱离幼儿生活的科学活动内容，距离幼儿的时代比较遥远，幼儿己经对此失去了兴趣，就谈不上应怎样学习了。因此，教师要结介小班幼儿的生活，从小班幼儿生活经验贫乏的特点出发，寻找和挖掘些生活化的内容让小班幼儿学习。比如说是小班幼儿熟悉的黄豆、水、纸等。     

另外，在内容选择上还要注意选择具有时代性、科学性、趣味性较强的内容。新奇、趣味的内容，对小班幼儿的大脑皮层能产生强烈的刺激，引起小班幼儿探究的兴趣。因此，寻找和挖掘些具有童真或时代感的科学活动内容让小班幼儿学习。可以是小班幼儿之间不断生成的沉浮、影子等；可以是从幼儿的兴趣入手，并反复寻找孩子们的有价值、有意义的兴趣点与主题相结合的活动。 

3．提供可操作材料 

陶行知先生主张“教学做合一”，其实质就是要让幼儿在学习中“手脑联盟”，那么，操作材料就是支持幼儿进行实践操作的物质前提，它就如同“一位随时出现在幼儿身边的教师”，为幼儿的探究活动起到推波助澜的作用。幼儿是通过接触材料、动手操作材料、充分感知材料、反复体验材料来学习科学的。《纲要》对科学教育提出“提供丰富的操作的材料，为每个幼儿都能运用多种感官、多种方式进行探索提供活动的条件。”这表明了教师在科学探索活动中，应合理、科学、有序地为幼儿提供丰富的可操作的材料。所投放的材料应具有可操作性，不应是只供幼儿观察，能解放幼儿的头脑，解放幼儿的双手，这样小班幼儿参与活动的主动性更强。幼儿在与具体丰富的科学材料的互动中提高科学尝试教育质量，促进了幼儿能力的发展。反之，过于现成的材料反而会降低了幼儿学习的价值。
4．创设游戏情境    

创设游戏情境，让小班幼儿在游戏中开展探究。《纲要》中指出：幼儿园要“以游戏为基本活动”要“寓教育于各项活动之中”游戏既是科学活动的内容，又是科学活动的实施途径让幼儿在玩中学科学，在愉快的体验中学科学。因此，如果把理性的科学知识结合到游戏当中，就能够有效地激发小班幼儿参与活动的热情。让小班幼儿在愉快体验中学科学，教育效果更加。

五、研究对象与时间

 1．研究对象：小六班全体幼儿 

研究时间：2016.3----2016.7

六、研究安排
具体行事历：

活动：

   系列一：春天

1.
种植：播种黄瓜、丝瓜

2.
科学小实验：会变色的花

3.
科学：什么植物不需要浇水

4.
科学小实验：谁会发芽？

 系列二：豆宝宝的秘密

1.
科学小游戏：豆宝宝找妈妈

2.
种植：发豆芽(黄豆、绿豆、红豆、黑豆)

3.
科学小实验：豆芽怎么了？

4.
种植：水里和土里谁先发芽呢？


 系列三：神奇的纸
科学小实验：奇妙的纸

2.
科学小制作：摇摆娃娃

3.
科学小实验：会吸水的纸

4.
科学小实验：给纸宝宝洗澡

5.
科学小实验：我的纸会唱歌

6.
科学小实验：撕不破的纸

7.
科学小实验：贪吃的纸宝宝

8.
科学小实验：报纸宝宝爱喝水

9.
科学小实验：那个纸球最先下沉

科学小实验：谁喝的水多

11.
科学小实验：纸宝宝站起来了

12.
科学小实验：不会湿的纸

13.
科学小实验：揉纸球

14.
科学小实验：小兔玩纸球

15.
科学小游戏：玩纸———撕纸
  系列四：它们怎么了？
1.
科学小实验：颜色对对碰
            2.
科学小实验：牛奶变变变

3.
科学小实验：水中的小棒怎么了？

4.
科学小实验：谁在水里不见了？

5.
科学小实验：那杯水溶解的快

6.
科学小游戏：水娃娃不见了

            7.
科学小实验：沉浮兄弟
 系列五：小制作                

             科学小实验：小鱼游游游

         科学小制作：蝴蝶飞盘
3月份：上旬：撰写研究计划、梳理课题实施的方案、定活动内容。

        下旬：区域材料投放、课题实施、做好观察记录。
3月份：准备课例，更新活动内容，观察幼儿行为，做好引导和记录。
4-5月份：更新同活动下的材料及同活动的游戏情景创设，做好对比和观察记录。
6月份：资料整理，做好课题总结，撰写研究报告。
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