小班角色区与幼儿人际交往现状调查分析

常州市新桥中心幼儿园滨江园区小（四）班 刘雨佳

小班幼儿初入幼儿园，年龄小，经常会产生情绪化行为，因此，为幼儿创设温馨、自由、安全的班级环境很有必要。小班最典型的心理特征就是以自我为中心，而“娃娃家”游戏是以游戏方式模拟幼儿的日常社会生活，让其在游戏情景中再现生活，进而达到促进幼儿人际交往的目的。

小班角色区现状分析

我园小班角色区主要分为厨房与卧室两部分。厨房里主要放置餐桌、冰箱、微波炉、油烟机、水池等常见物品，以及幼儿烧菜所必须的各类食物、锅碗瓢盆等物品，供幼儿选择与操作。另外，我们把厨房食物与生活用具进行分类，放在相应的盒子里，并在盒子上和柜子上贴上相应的图标，方便幼儿归类与整理。卧室主要以温馨为主，除了各类化妆瓶、衣物、装扮品等，我们还投放了一些玩具娃娃，奶瓶、小床等，还原我们的真实生活，让幼儿体会到归属感。

由于小班幼儿刚入园，他们对于生活经验的积累并不是太多，因此，我们没有把角色区的材料全部投放进去，而是在期初时投放一部分，后期再根据幼儿玩的情况进行投放与调整。

小班幼儿人际交往现状分析

小班幼儿喜欢以自我为中心，并且还没有形成与伙伴分享玩具的意识，因此，小班幼儿在人际交往方面比较薄弱。在平时的游戏或生活交往中，我们发现我班幼儿人际交往存在以下问题：

我班幼儿在语言表达能力方面，有3、4位幼儿口齿不清，不能清楚的表达自己想法。

在游戏过程中，经常会出现幼儿争抢玩具、打闹、哭闹的现象。

幼儿缺乏与人交往的基本礼貌用语的积累，并且缺乏其运用。

    因此，针对以上幼儿出现的主要问题，角色区的开展很有必要。教师需要通过角色区的不断创设与完善，给足幼儿交往的平台，让幼儿在扮演的过程中体会与人交往的乐趣。

小班幼儿“娃娃家”初体验现状

根据开学前几周幼儿体验角色区的情况，我利用照片的形式来进行简单的解读与分析。
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图（1）是早教适应班拍的照片，在活动中，吴予辰宝贝发现电话后，笑眯眯地蹲下来，左手拿起电话筒，然后右手按了按电话上的数字，把电话筒紧贴耳朵，说：“喂，爸爸吗？我在幼儿园。”从此事件中，我们不难发现，幼儿有一定的生活经验，而这些经验来自于他最亲近的家人与环境，他没有打电话给自己的同伴，而是打给爸爸，可见，小班幼儿在与同伴交往方面缺乏相关经验与意识。

图（2）是开学后第二周拍的，华睿琦正在烧饭，芊羽正在切香蕉，我观察了整个过程，这两位小朋友算是角色区中比较会玩的孩子，虽然煤气灶等工具放在了餐桌上进行操作，但是基本的过程是比较合乎日常生活的，可是两位幼儿在玩的过程中却没有互动，华睿琦偶尔会一边做一边说，芊羽则没有说话，时而东张西望，时而切切手中的水果。从这点可以看出，有的幼儿在角色区缺乏沟通与互动，甚至在出现争抢时，缺乏用嘴巴说的意识，更多的是直接用手拿。

图（3）是在卧室，两个女孩子正在游戏，嘟嘟从厨房一手提着水壶，一手拿着水杯走到卧室，走到两个小朋友的身后，在水杯里倒了一些水壶里的“水”，然后把水杯递给其中一个小朋友说：“给你喝水”。另一个孩子说：“好的”，说着嘟嘟直接喂水给她喝。从这个情景，我们不难发现，幼儿之间开始有互动，而且合乎日常生活，可以发现我班还是有个别幼儿愿意与同伴游戏，并在模拟真实生活的场景下和伙伴交流，这是值得被提倡的。

在角色区中探寻促进小班幼儿人际交往的策略

营造家庭式游戏环境，吸引幼儿主动参与。

    利用角色区的游戏，营造一种家庭式的游戏行为。增加新奇的材料与玩具，吸引幼儿的注意力，根据节日、主题、季节、幼儿游戏情况等适时的改变或投放材料。

    2.深化幼儿角色意识（特别是互动与交流）

    在平时的生活中，鼓励幼儿多观察自己的家人，爸爸除了看报纸，妈妈除了烧饭等，他们在做的过程中中会说些什么，他们是怎么沟通与交流的。让幼儿在观察的过程中提升自己的生活经验，并且增加人际交流方面的意识。

    3.学习基本的礼貌用语

    家长与老师可以在平时教授幼儿基本的礼貌用语，如“你的玩具能给我玩一会吗？好的。谢谢！不用谢！”等等，帮助幼儿积累常用的礼貌用语或关心他人的用语，鼓励幼儿使用这些语句，并可以给予适当的表扬与奖励。

    4.采取自主式角色选择，给予幼儿多种体验。

    老师把权利交给幼儿，让幼儿自主选择角色，虽然会出现多名幼儿争做一名角色的现象，但老师可以适当的介入与引导，让幼儿自己商量想办法，如轮流当爸爸等来解决问题，在解决各种问题的过程中提高他们的人际交往能力。
