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一、研究背景
1.角色区活动对小班幼儿的价值
儿童心理学家指出：角色游戏是3—6岁幼儿最典型、最重要的游戏。对于这一时期孩子的生活、学习和发展具有重要的意义。小班幼儿具有强烈的模仿性，在角色游戏过程中，他们不断模仿成人的行为，创造性地反映周围现实生活。而小班的角色区游戏主要是娃娃家游戏。通过娃娃家游戏小班幼儿能够在游戏中稳定情绪，缓解心理焦虑，逐步适应集体生活。同时能再现生活经验，创造性地表现自己的想象和情感。

2．角色区环境创设的重要性

游戏环境的创设应注重物质环境与社会环境的内部整合后，环境与自然间活动得人群构成了一个静态与动态，物质与精神交织在一起的幼儿活动环境。良好的游戏环境是一个渗透着教育者意图富有美感的充满智慧和儿童情趣的生活空间。而不是一般意义上的客观环境。因此，探索开放式的游戏环境就要注重一是提供开放的物质环境、游戏空间、时间及玩具材料等，强调游戏材料平衡、多样性、多层次和创造性；二是开放的心理环境，就是游戏中的同伴关系、师生关系是平等的、互动的、和谐的、人际关系是开放的、也就是给儿童对游戏活动具有支配和控制的权利和能力。包含儿童对游戏活动的决定权和参与权。按自己的意愿自由选择游戏，以自己的方式进行游戏。在与材料和伙伴的相互作用中，共同分享游戏带来的快乐。它对于幼儿生理和心理的正常发展来说，只有给儿童准备一个适宜的游戏环境，才能充分发挥游戏的功能教育作用。
小班幼儿的教育重点是发展幼儿情感、动作、语言，有扮演角色的愿望和意识。由于生活条件和教育条件的改变，进入幼儿园成了小班幼儿生活上的一个转折点。他们伴有恐惧、依恋家的心情。他们需要适应幼儿园集体生活，需要情感安慰。如何创设一个以“幼儿熟悉，能给他们带来温馨、有意境感觉为原则，创造能够吸引幼儿，又让幼儿感到温馨、安全、萌发介入的丰富的游戏环境？是我们需要研究并要解决的问题。
二、概念界定
课程游戏化：南京师范大学虞永平教授指出：所谓课程游戏化，不是用游戏去替代其他实施途径，不是把幼儿园所有活动都变为游戏。课程游戏化是确保基本的游戏活动时间，同时又把游戏的理念、精神渗透到课程实施的各类活动中，其中包括一日生活、区域活动、集体教学活动等。也就是说，专门的游戏活动时间要确保，使幼儿每天有自选活动的机会，自由游戏时间有保证。课程游戏化就是让幼儿园课程更适合幼儿，更生动，更丰富，更有趣，更有效地促进幼儿获得新的经验。
角色区活动：小班角色区活动主要是娃娃家游戏，是幼儿在特定的“家庭”及相关区域内，通过扮演家庭中的不同角色，再现家庭及周围生活中任务的动作和语言，体验与周围其他人、事、物情感与态度的角色扮演活动过程。
环境创设：幼儿园的环境创设是指以促进幼儿主动发展为目标的，在幼儿、教师、家长等共同参与下，对幼儿的活动环境进行改造、影响、美化和积极利用，使之更加适合幼儿成长的一个动态发展的活动过程。主要包括创设良好的物质环境和精神环境两个方面。物质环境包括活动室物质条件与设施，精神环境指教师和幼儿之间所构成的教育氛围及人际关系。
三、研究目标与内容：
1．研究目标：
（1）通过丰富的角色区环境创设、提供材料、组织活动、有效指导，引导幼儿积极主动地探索，为每个幼儿富有个性的发展提供机会与条件。
（2）通过角色区域的环境创设，不断提升教师自身的专业素质和教育理念，增强创设教育环境的实践能力，促进教师专业成长。
2．研究内容：
（1）探讨如何创设小班丰富的、多功能的、多层次的具有选择自由度的角色区环境。

（2）总结角色区游戏的活动价值及指导策略
四、研究方法：
1．研究时间：2016年9月~2017年1月
2．研究对象：滨江小六班幼儿40名，年龄3~4周岁。
3．研究方法：
（1）文献资料法。收集有关区域活动及幼儿园环境创设方面的文献资料，并进行整理、分析、供研究参考，以保证课题研究的科学性、前瞻性。 
（2）观察法。观察法是本研究的最基本的研究方法，在幼儿自由游戏过程中，我以观察者的身份参与幼儿游戏。
（3）质的研究法。即通过对各班区域活动组织情况的观察、记录，发现问题并对问题进行深入分析，然后制定措施，有针对性地调整教育行为，进行观察分析，不断总结经验得出结论并在实践情境中进一步检验这些结论。 
（4）总结法。及时地总结经验，不断调整与完善研究方案，形成阶段性研究成果，以便更好地进行下一步的实践与研究。

五、研究过程：
1.第一阶段——课题筹备阶段

收集资料，学习分析，撰写个人研究方案。

2.第二阶段——课题实施阶段
开展课题研究与活动实施，定期交流课题研究进程与小班集体教学活动游戏化研究情况；跟踪实施与反馈，做好过程性资料的整理与收集。

3.总结阶段

整理资料，全面总结研究工作,撰写课题研究总结。

六、预期研究成果
1．班级课题研究计划和总结。
2．完成一篇课题论文。
3．梳理、上交每一个区域的区域环境创设一览表。
