课程游戏化背景下活动区材料投放的策略研究
区域活动中的材料就像不会说话的老师，它为孩子和知识之间搭起了桥梁，是孩子获取知识、发展能力的工具，是幼儿进行各类学习活动的有效载体。在教学实践中，我们发现只有与幼儿的年龄特点、经验、能力和需要相适应的材料，才能激起幼儿学习的主动性;在不断的主动操作材料的过程中，幼儿才能获取信息、积累经验、丰富情感，从而获得发展。
一、区域活动的含义 
区域活动，又称为活动区活动或区角活动。是教师根据教育活动目标以及幼儿的发展特点，在一定的时间、空间内设置各种区域，在不同区域内放置各种可操作、丰富的材料，幼儿可以根据自己的兴趣、能力和意愿，自主的选择活动时间、内容、材料等，是一种自主的学习活动。
二、区域材料应具有安全性和艺术性
《幼儿园指导纲要》明确指出，“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”这足以说明安全工作在幼儿园一日生活中的重要性，同样，在区域材料的制作和投放上，安全性应是第一位的，为幼儿提供活动材料时，应选择无毒，无味，对幼儿无伤害隐患的制作原料，制作前的清洁，消毒。在保障安全的基础上，应注意包装和制作的艺术性，如表演区，我们将幼儿带来的奶粉罐、零食罐进行清洗，消毒，晒干后将各种罐子组合在一起，并用彩色即时贴将罐子报上包装，以吸引幼儿对活动材料充满兴趣，积极投入地参与到活动中来，利于区域活动的顺利开展。
3、 如何有效地投放区域材料
1、 根据幼儿的个体差异投放材
    十个手指头伸出来也有长短，那么孩子的发展也是一样，有的孩子游戏水平可能比较高，有的还可能比较低。所以在区域内，我们提供的游戏材料难度要不同，各种难度层次都要有。如果难度太低那么孩子太容易完成，那很快就会失去兴趣。但是如果游戏材料过于难，通过努力又达不到，这样也会让孩子失去兴趣。所以，我们在了解每个孩子发展水平的基础上，考虑个体和个性的差异，在活动区内提供难易程度不同的操作材料，供不同程度的幼儿进行选择。比如美工区内，可以投放纸、笔让孩子画出自己想画的东西，也可以准备剪刀，让孩子通过剪纸的方式把物品剪出来。
2、家园合作协调一致，共同准备活动材料。
在这个学期中，有些材料是家长共同收集准备的。家长和孩子共同准备了各种罐子和表演区所需要用到的头饰和饰品。因为这些是家长们和孩子一起收集的，我们发现孩子们的兴趣很高，都纷纷想要去玩一玩。家长们看到自己所带来的东西也是被很有价值的利用到了，孩子们玩的也开心，也就更配合我们的工作，让我们家园联系更加地亲密。
3、区域材料能作为班级主题活动的延伸。
区域材料和班级相关的主题应该紧密结合。通过一节活动20分钟将活动目标完全达到是不太可能的。在区域中提供一些关于活动的衍生材料，让孩子们更好的掌握活动中所涉及到的内容。比如在科学活动，可能到活动结束时有些孩子还是意犹未尽想要继续去探究，那么在区域中投放了这些材料也满足了幼儿的需求。
    4、不断更新区域内的材料
各个时间段孩子的需求是不一样的，比如这段时间孩子对海洋动物比较感兴趣，那区域材料就要根据孩子的需要来更换。如果一个学期内的区域材料都不更换，或者是不换玩法，那孩子和容易就失去了兴趣，没过多久就会失去想要玩下去的欲望。
四、如何为幼儿与材料相互作用提供有效指导
幼儿只有自己操作了材料，与材料相互作用了之后，才能达到自主发展的教育目标。让幼儿自由地选择、自主地探索、反复地操作，能够极大的激发幼儿积极性，让其充分地与材料接触，相互作用。所以在投放材料时，教师也可考虑让幼儿参与进来，共同制作区域活动中的材料；在幼儿使用区域活动的材料时，教师不要过多的干涉，让幼儿自主地探索发现，让其充分地感知材料、运用材料；在幼儿与同伴争夺材料发生冲­­­突时，启发其尝试站在他人立场上思考问题，共同协商解决冲突矛盾，等等。教师始终要在区域活动中观察幼儿的活动情况，适时地变换自己观察者、引导者、组织者的身份，为幼儿操作材料提供有效的指导，帮助幼儿个性和谐的发展。
要做到有效的指导，教师应到做好以下几点：
1.不断学习幼儿教育、心理理论，把握幼儿身心发展特点，以选择合适的区域活动材料；
[bookmark: _GoBack]2.细致地观察，充分了解幼儿活动情况，准确掌握幼儿的学习兴趣需求和发展水平，以及时地变更区域活动材料；
3.在恰当的时机介入指导，启发、引导幼儿解决问题，以促进幼儿自主性、社会性的发展；
4.鼓励幼儿开展探究活动，充分开发利用区域活动材料，让幼儿在与材料相互作用中获得发展。

