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[摘要] 探索是幼儿园科学活动的核心要素，探索不仅体现在幼儿与材料的互动中，更体现在幼儿的提问能力上。主动提出问题，也是幼儿思维的过程体现。但是在如今的幼儿园，大班幼儿基本不提问，正逐渐丧失提问的能力。幼儿园开展了幼儿科学教育的本质是让幼儿学科学,满足他们的求知欲望和培养他们的探索精神。为了提升大班幼儿的提问能力，教师应营造安全自然的提问空间，同时加强自身提问艺术和技巧的素质培养，从而提升幼儿的提问能力。
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幼儿科学教育：幼儿在教师的指导下,通过自身的活动,对周围物质世界进行感知、观察、操作、发现问题、寻求答案的探索过程。
提问能力：提出问题的能力是指从外界众多的信息源中，阐明自己所发现的、有价值的问题信息的能力。“提出问题”，不是仅仅指带有问号的一般性问题，而是特指那些可以引起思考和探究的问题。
在幼儿园教学中，培养幼儿的提问能力，对于开发幼儿智力，发展幼儿思维，变幼儿课堂上的被动接受为主动探求起着积极的作用。那么，如何来培养幼儿的提问能力呢？
一、教师转变原有观念，正确对待幼儿的提问  
在集体教育教学活动中，我们应当转变那些“集体活动为什么要有幼儿的提问？他们会提问吗？提问要是打乱了我的教学计划怎么办？”的观念。教师不能将幼儿的不听话、爱动爱问简单的视为调皮捣蛋，更不能为了完成教育教学计划而忽视幼儿的提问。应当耐下心观察这些行为背后隐藏的幼儿发展价值，保护幼儿的好奇心。蹲下来跟幼儿交流，耐心、认真地对待幼儿的每一个提问。
二、营造安全心理空间，使幼儿敢问
创设环境，鼓励儿童发现问题提出问题，使其爱提问。更多的中外研究者反复指出：在允许儿童自由提问的班级里，问题更多，类型也更广；在儿童没有机会提问的班级里，问题较少，变化也少。创设一个宽松自由、给予幼儿提问机会的环境，对幼儿提问的数量和质量都有很大帮助。
[bookmark: _GoBack]比如在开展科学活动《自制降落伞》前，教师引导幼儿了解了降落伞的各种形态，并鼓励幼儿模仿伞兵玩降落伞的游戏。在这种轻松自由的环境中，幼儿积极地探讨有关降落伞的知识，提出了一些有趣的问题：它为什么叫降落伞？小朋友们各抒己见，在智慧的碰撞中对降落伞的功能和特征有了初步的了解。这样一个环节的设计，让幼儿在不受约束的环境中获得了对降落伞的感性认识，这远比在课堂中教师的单方面提问来的好。
 三、教师为幼儿提供提问机会和鼓励
除了提供提问的机会以外，主要是给予鼓励等情感支持，具体策略主要包括：教师的言语表扬，“他以前不会提问，现在都提出问题了，很好”，  “问得很好，我们给他鼓鼓掌”；给予小贴画等奖励，表示支持与表扬；将提问的幼儿树立为榜样。这一阶段，我们在所有领域的教育活动中进行了教育干预，参与研究的中班幼儿开始主动向教师提问，但提问频率和水平仍旧非常低，且音乐活动中仍旧没有幼儿提问。为了进一步增加提问的机会和鼓励提问，我们决定将鼓励提问的工作拓展到班级一日生活的其他合适环节。
四、教师引导幼儿将问题聚焦于学习
幼儿的身心发展特点决定了其提问的特点，从生理方面说，他们的大脑发育还不够完善，大脑皮质的兴奋容易扩散以及皮质对皮下中枢控制能力较差。这就决定了他们的提问具有突发性、表面性的特点，常常是想到什么就问什么。所以我们经常发现，有一些教师意识到幼儿提问能力的培养的重要性，因而在教育教学活动中开始有意识的鼓励幼儿提问、大胆思考，可是常有的结果是幼儿的提问不是太过于简单，就是偏离主题太远。这与幼儿提问的突发性、表面性特点有关。
所以，学习内容本身的“问题空间”应该是由教师创造出来的，因此教师在进行科学活动的时候，需要通过专门设计的材料和教具来制造问题情境，激发幼儿的好奇心，帮助幼儿使用“是什么”和“为什么”的问题。
五、 引导幼儿在探究中提问，在探究学习中不断提高提问意识和习惯 
幼儿提出的问题，有时可以通过他的探索就能找到答案的，所以不要急于告诉他，一定要注意启发幼儿自己思考，给他自己探索寻找答案的空间。你可以回答:你是个聪明的孩子，想一想能不能动动你的小手和小脑袋寻找到答案呢？接着教师就给与幼儿探索方法的支持。经过幼儿自己的努力获得了正确答案后，应该告诉幼儿“这是你自己想出来的，你做得很好。”这种回答提问的方式，有利于促进幼儿思维的独立性和创造性。
六、教师应不断丰富自己的文化科学基础知识  
学习这个专业以来，从当初的什么都不懂到现在的小小知识库。我觉得一个幼儿教师要学的有很多，因为我们面对的是一群活泼好动、好奇好问的幼儿，他们的一个问题可能就会让我们一时间回答不上来。假使我们对于一些基本的文化科学知识都不了解，又怎么去教导幼儿。  
总之，幼儿提问是幼儿求知欲和好奇心的一种表现形式，更是其智力向高层次发展的标志，重视对幼儿提问能力的培养非常必要。以上是我对幼儿园集体活动中幼儿提问能力培养的粗浅认识，当然幼儿提问能力的发展仅仅依靠教师的努力是不够的，需要全社会共同重视、促进幼儿提问能力的发展。
