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一、基础分析：

（一）研究背景

区域活动是根据幼儿发展的需要和主题活动目标创设立体化育人环境，即充分利用各类教育资源，有效运用各种活动形式，幼儿进行自主选择、自由结合、合作交往、探索发现的学习、生活和游戏活动。它是深受幼儿喜爱的活动之一，是有效落实《幼儿园教育指导纲要》精神，对集体教育教学活动的有效补充。在区域活动中幼儿能够根据自己的爱好、兴趣和能力自主、宽松、愉悦的学习，幼儿进行的是自发的学习，他们积极地与环境发生互动作用。在区域中，处处体现随机性和幼儿的主动参与性，教师的教育意图在活动中不断地调整，灵活地实现。而在区域活动中环境创设至关重要的因素，它们直接影响着区域活动的质量和开展。因此区域活动环境创设是个值得我们探讨的问题。

（二）本班幼儿情况分析

我班幼儿共43名，其中男生19名，女生24名，经过小班一学年区域活动的开展，本班幼儿都乐于参与到各个区域活动中。大部分幼儿都能根据自己的喜好自主选择不同的区域进行游戏。班级中各个区域中的材料，孩子们都愿意进行尝试与探索。在丰富的区域里，幼儿每天都可以接触到各种各样的区域环境。因此，我们在区域环境创设时，必须要对本班幼儿当前的培养目标，有清晰的理解和把握。

二、研究目标：

1. 以幼儿为本，探索“课程游戏化”背景下中班区域活动中环境创设与幼儿活动行为的内在联系，满足幼儿自主个性化发展的需要。
2．培养幼儿自主、自信、合作、探究、创新等良好的个性心理品质。
3．有效提高教师设计、组织、评价、推进区域活动的能力。

三、班级课题组人员

滨江中（三）班全体幼儿，马丽主负责，张娟协助配合。
四、具体工作措施：
1. 加强理论学习，以正确的理念引领课题开展。
组织课题组教师深入学习、内化《幼儿园工作规程》、《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》和课程游戏化等文件精神，树立正确的儿童观、游戏观、课程观，明确各年龄段幼儿的发展规律及各领域的发展目标，全面、系统地把握幼儿的学习与发展的需求，掌握各领域的核心价值与关键要素，关注幼儿核心经验和关键能力。参照《指南》领域和年段要求，更新观念，调整教育行为和教育思路，夯实理论功底，提升专业水平。同时，在专业杂志中，了解有关区域游戏环境创设的最新研究动态，借鉴、研究有效的教育策略，使教师能采用更合适的教育行为来开展活动，促进幼儿的发展。
2. 根据现状和需求，合理规划各区域。
在课程游戏化背景下，根据本班幼儿兴趣、年龄特点以及主题活动开展情况，以幼儿为本，师幼共同规划班级区域，做到适宜、科学、合理，充分提升空间利用效能。

3.创设适宜的区域环境，满足幼儿自主发展需求
每个活动区，根据幼儿的发展需求，紧扣当前教育目标和教学内容，提供支架性、可发展的、适宜的环境。
4.亲历过程，研究材料的投放策略
充分挖掘幼儿家庭资源，共同收集各类资源（非结构、高结构、低结构材料），探究材料的投放与使用策略。同时在投放和幼儿操作中遵循“幼儿在前、教师在后”的理念。
5.注重指导，研究教师的指导策略
以落实课程游戏化理念的实施效度为根本，以幼儿自主发展为基点，探究幼儿园区域活动中教师有效的观察、指导、评价策略。
6.不断积累，完善资料。

在实践过程中，资料的积累和完善是必不可少的，根据课题组共同讨论出的，我们本学期要累积完善这些资料：

每月月底上交材料：
（1）学习故事1篇
（2）每个区域环境创设照片（全景、局部）
（3）区域环境调整（图文说明，用意）
每学期需交材料：
（1）本学期除上交班级区域环境创设方案。
（2）每人上交一篇课题论文以及自学的课题相关理论材料。
（3）各班每学期梳理、上交“区域环境创设一览表”。
（4）相关策略、金点子等
