打造课堂魅力 ，提升教学内涵
常州市武进区礼嘉中学  张勇
思考1我们常感叹：为什么教师上课兢兢业业，讲得口干舌燥，教得很辛苦，而学生是无动于衷，甚至昏昏欲睡，所以实际的教学效果低下。其原因是我们的课堂教学缺乏魅力，不能激发学生的兴趣，更不能唤醒学生的激情。
思考2课堂最缺的是什么？我认为最缺的是情趣、生机、活力、激情、对生命的敬重，最缺的是学习的精气神，最缺的是一种推动学生生机盎然地去学习的力量。
一、什么样的课堂可称为“魅力课堂”
“魅力课堂”的构建是基于尊重学生美好天性，激发学生的精神动力，努力让教学迸发五彩的魅力光芒，让学生感知快乐的巅峰体验，从而推动学生自主学习与创造的行动。
课堂改革，就是让我们把课堂还给学生，让讲堂变学堂，让教育回归生本，那就从改变传统讲授式课堂的沉闷状态开始；从“知识传授型课堂”向“自主合作探究型课堂”转变；激活思维，生长想法，让课堂回归学生的世界，让课堂变成阳光灿烂、灵性生长、青春飞扬的舞台。
    课堂教学改革的基本方向是——提升“三力”。
        提高课堂学力，
            激发学习活力，
                增强教学魅力。
 魅力课堂要达到三“动”：
    （1）形动：课堂上学生动起来了；
    （2）心动：思维在动；
（3）神动：思想在动。
二．构建“魅力课堂”的三个必备：
1．课前充分的备课：
     教学活动的最终目标是有效促进学生的发展。那么，我们就不能按照自己“教”的思路进行教学，而应按照学生“学”的规律进行教学。即：学生“应该怎样学”，我们就“应该怎样教”。所以，我们在教学设计时，要以充分尊重学生已有知识经验为前提，教师设计的教案要符合学生的实际情况，周密地考虑到学生存在“已有知识经验和思想方法基础”的事实。
     把握每一节的课堂结构，它总体构想、分几部分构成、每部分以什么方式教学生学习、时间如何分配、思考问题和训练题的设置等。教师要吃透教材和学生，教师要善于搭建“台阶”，设置“脚手架”，善于提出“牵一发而动全身”的带有启发性的思考问题。
2．教师准确的定位：
在具体课堂教学操作中，教师一定要注意克服“教师话语霸权”的惯性，把“课堂”变“学堂”（把课堂还给学生），教师是课堂教学的组织者、引导者、互动者（知识是学生“学”的，不是“教”会的，教师的课堂语言不是讲知识的，是引导、组织学生学习的）
     但多维互动不是为了课堂的热热闹闹，而是以“高效”为出发点和归宿点，以引发学生积极主动的思维活动为目的。教师随时进行引导、点拨、强调、提升，以拓宽知识面，加深对知识的理解和运用。课堂上，学生的学习好比是在驾驶汽车，而教师好比是“路标”，任务就是引导学生走上“高速公路”，不走“岔路”。
3．学生充分的自主学习与交流
1.学习小组的建立
针对多数学生的胆怯、怕说话的现状，可以采用小组讨论，有利于发挥集体的力量来解决问题。教学中教师应适时地引导学生从自行研讨转向小组讨论，将主动权交给学生，其形式可以是同座二人、前后四人、分组讨论、全班讨论等多种方法，分组中还可以按学习水平层次，同层分组或搭配分组，采用何种形式，要根据教学内容和学生实际，这样可以活跃学生思维，培养创新的敏捷性、多端性。
     总之，魅力课堂应该是学生学会学习的课堂，是朴实、简易的课堂：没有学生的认真自学，不新授；没有学生的充分独立的思考，不交流；没有发现学生学习的障碍，不讲解。让学生在自主尝试中探究学习，在质疑问难中探究学习，在讨论合作中探究学习，在自我展示中探究学习，在问题解决中探究学习，在实践活动中探究学习，突出学生学习兴趣，学习方法和学习能力的培养 .

四.打造魅力化学课堂的策略
1、 充分发挥实验的作用
化学是一门实验为基础的自然科学，我们发现，凡是有实验的上课，学生很感兴趣，即使是最基本的演示实验，学生也是饶有兴趣。 因此我们要充分发挥实验的激趣功能，多做实验。
2、 创设生活化情境
并不是每堂课都有实验，如果是纯粹的理论知识该如何处理？根据教材内容的性质特点，通过生活化的故事、挖掘生活中的素材展开教学，也可以将生活用品带进课堂，甚至用相应的知识解决生活中的问题，教师应该善于捕捉“生活素材”，积级开发挖掘生活中学生感兴趣的和富有时代气息的教育素材，将生活素材与课本知识有机结合起来，把学生所熟悉的生活事例融入到教学中，创设一种非常自然的生活情景，激发学生的兴趣和求知欲，使学生充分感受到化学在日常生活、社会和科技中的广泛应用，从而调动学生学习的积极性。
3、积极互动、自主探究
传统的教学过份强调教师的主导作用，常常是教师讲， 学生听，教师“包办”整个教学过程，学生很少参与到教学活动中来，久而久之学生的学习主动性受到压抑，思维禁锢，影响学生智能的发展和素质的全面提高。自主探究的学习方式是新课程所倡导的重要理念，改变了传统教学中满堂灌的机械教学方式。自主探究的课堂，应该是重视学生主体、真正站在学生的角度进行教学的课堂，既要重视基本知识和基本技能，又要重视知识、技能的形成过程，发展学生的能力。
事实告诉我，在学生自主探究过程中，应经常提出一些能激发学生创造欲望和创造兴趣的问题，尽量给学生多一些动手的机会，让学生在手脑并用的活动中迸发出创造的火花。
　　学生在活动中建构知识，在探索中获得知识。知识，不是老师强加的，学会了知识的同时，更有利于开发智力，激活了学生的思维。
4、民主开放
课堂本应是舒展心灵、放飞想象的场所，但统一的要求、统一的方法、统一的标准答案，往往束缚了学生的思维，遏制了他们的天性。所以，新课程中，特别强调要尊重学生的个性，将课堂还给学生。
在课堂上，教师要具有诚挚的态度与爱心，和与学生平等相处的心态，要尊重学生，宽容学生，保持师生的情感和谐，使学生能以宽松的心态，自主的思维，亲历认知过程，让学生因能主动获取知识与技能而对学习充满自信。如在学习灭火原理时，把一个烧杯盖在燃着的蜡烛上，蜡烛过一会儿熄灭了。这时，有一位学生提出“若把烧杯盖在两支高低不同的燃着的蜡烛上，哪一支先灭呢？”问题一出，全班同学都急于找到答案。通过让学生上台动手实验，得到答案，同学们都很高兴。在教学中，教师要不断创造给学生展示自己的空间，鼓励学生参与讨论、总结。如学完O2的性质、用途和制法时，让学生以“O2的自述”为话题，上讲台总结；又如学完分子、原子和离子时，让学生扮演不同的粒子，描述“微观世界之旅”，幽默风趣的语言和动作，惹得全班同学哈哈大笑。没有压抑感的课堂，解放了学生的口，解放了学生的手，解放了学生的脑，学生充分发挥自己的想象力，快乐地学习，创造性地学习。在教学活动中，我们教师只有将尊重植入课堂，将真情注入课堂，将关爱倾注给学生，才能使每一位学生在阳光下，在雨露中，茁壮成长。
5、充满激情
没有激情的课堂就好象一潭掀不起波浪的死水，严重缺氧，老师讲得无精打采，学生听得昏昏欲睡，课堂教学收效甚微。课堂上我们面对的是朝气蓬勃，天真活泼，热情奔放，奋发向上的中学生。营造一个充满活力的、富有冲劲的课堂教学情景，将极大限度地激发学生的学习热情，充分调动学生的思维潜能，使教与学和谐发展。如学习“化学与材料”的内容时，教师在黑板上写了“论塑料的功与过”几个大字，学生中顿时一片哗然，怎么物质也有功过呢，激起学生的求知欲望。接着把学生分成两组展开激烈的讨论，一组论功，一组论过，把黑板用线隔成两部分，同学们争相上台写，不一会儿，功过分明了。课堂上，学生学习热情洋溢，思维活跃，一幅动态的教学图景跃然眼前，教学效果显著。
 学生的学习激情很大程度上源于他们的老师。老师乐观向上的精神面貌，潜移默化地影响着学生；娴熟的实验操作技能，极大地赢得学生的信任；富有活力的教学语言，象磁铁般地吸引着学生。教师在课堂上营造的一个个鲜活的教学场景，让学生充满好奇和渴望，跃跃欲试。教学过程是为学生的发展而设计的，教师必须充分运用自己的智慧，使课堂教学有活力，有情趣，有赞许，有鞭策。课堂教学是人与人心灵的最微妙的相互接触，教师亲切友好的教学态度，拉近师生间的距离，让学生感觉到老师就像朋友，师生间有了真情实感的交流，这样，生机勃勃的学习氛围就会悄然形成了。
6、智慧生成
　　在应试教育的课堂上，注重的是知识，而不是智慧；最终获得的只是知识，而不是智慧。我们今天的教育，在很大程度上还是秉承了传统的知识为主的教育，是塑造“知识人”而不是“智慧人”的教育。智慧需要知识，但是知识不等同于智慧；知识可以生成智慧，但是知识生成智慧要有条件。要看用什么样的方法。用机械训练、灌输的方法，知识产生不了智慧的。要让学生智慧起来，首先就要让他们愉快起来、自由起来，只有愉快的心态和自由的氛围才可能有智慧火花的闪现。学生的智慧之火被点燃了，课堂也就有了灵动的旋律和七彩的光芒。
　　我们知道，学生心智的觉醒往往在一刹那间，转瞬即逝。所以，学生智慧的生成，就需要教师的智慧启迪。即，用一棵树摇动另一棵树，用一片云推动另一片云。有智慧的教师能够给学生创设生动的情景和宽松的氛围，激发兴趣，激活学生思维，让学生敢想、敢问、敢争论。教学中应充分尊重学生的自由。如“用你自己喜欢的方式学习”，“把你最喜欢的内容讲解给大家听”，“这节课给你留下的最深印象是什么，为什么”，“学了本课，你有什么想法，有什么建议”……在课堂上教师要多创造机会、时间给学生展示个性。正是由于老师给了学生机会，学生的智慧火花才能不断闪烁。
7、魅力课堂应该是评价标准多样的课堂
新课程根据多元智力理论，倡导教学中要采用多维的评价标准，从“知识与技能、过程与方法、情感态度与价值”三维目标来评价学生，这就要求教师在实际教学过程中树立学校里没有所谓的“差生”存在，每个学生都是独特的，也是出色的。对每一位学生抱以积极、热切的期望，并乐于从多角度来评价、观察和接纳学生，着重寻找和发现学生身上的闪光点，发现并开发学生的潜能。多维的评价标准，决定了教师在评价学生时，评价内容应包括学习态度、学习方法、实现目标程度以及学习进步和创新能力等的评价。例如在学习《奇妙的二氧化碳》时，不仅设计了有关物质性质的基础性知识，也设计了“学生动手做一做：自选给定的仪器药品制取二氧化碳、试验二氧化碳的物理、化学性质；”更设计了学生创新实验设计：用实验证明二氧化碳能溶于水（要求与课本的方法不同），还有一部分二氧化碳与水反应生成了碳酸。同学们都能设计出老师意想不到的方法。如同学证明二氧化碳能溶于水时收集一瓶二氧化碳气体，加入1/3瓶的水振荡后，手拿毛玻璃片，能将集气瓶拿起，既有趣，又有说服力。
评价标准要多维的一个重要原因是学生个体差异的客观性，评价时体现这种个体差异性的具体做法一是教学中对不同的学生提出不同的要求，二是根据不同学生的层次提不同的问题。
　 总之，课程改革为我们带来了新的教学理念，为学生的发展提供了更广阔的空间。让我们携起手来，进一步激发学生创造的热情，让我们的课堂更加充满活力。
