区域材料投放的策略班级总结
材料投放的纵向层次性照顾到了不同年龄段幼儿的能力差异与发展需要，然而在同一段中，不同幼儿的发展水平和速度也存在差异，如果忽视这种差异就会使有的幼儿“吃不了”，有的幼儿“吃不饱”。因此，老师投放材料时应注意横向层次性，在同一年龄段投放不同难度要求的既满足一般水平幼儿的发展要求，又照顾到那些能力较强和较弱的幼儿的发展需要，使他们都能在区角活动中探索与自己能力兴趣相适应的材料。这样缺乏自信的幼儿能感受到成功的喜悦，发展较快的幼儿也能不断看到前进的方向。
当原有已不能满足幼儿的发展水平和兴趣需要，但材料本身尚有开发、利用的空间时，过教师可以策略性地添加新提高操作要求，使原有材料产生新的玩法，引发幼儿新的探索活动，重新激发幼儿的操作兴趣。今天主要着重于美工区进行总结。
美工区是一块孩子们感受美、发现美的小天地，以培养孩子的艺术素养和创意能力为宗旨，开展绘画折纸、剪纸、捏橡皮泥、装饰物品、美术欣赏等方面的活动。幼儿可以运用多种表现方式及各种各样的美工料，进行各种艺术表现和创造。能否利用好美工区，发挥其功能，其合理的创设和指导尤为重要。          
针对本班，以前的美工区主要存在以下问题：材料与工具投放混乱，幼儿寻找、整理困难。各种活动所需的工具、材料及活动的成品、半成品都堆在一起，绘画用纸、折纸作品、剪纸半成品、双面胶、剪刀、蜡笔、记号笔、废纸等都放置在矮柜子上，既不方便幼儿寻找，也没法整理，不利于幼儿良好整理习惯的养成。分区不明确，各项活动混为一堆。特别是在区域及自由活动时，有剪纸、折纸、装饰物品、小手工、绘画、橡皮泥等活动比较混乱，没有相对固定的位置，导致幼儿每次活动前都会来问“老师，***活动在哪张桌子上?”。 缺少相应的步骤图、幼儿自主性不够。没有丰富而适宜的步骤图，幼儿每天只能玩玩教今天教的，不能自由选择感兴的内容并根据步骤图进行学习、创新。
鉴于这些问题就对班级的美工区做了以下调整调整策略： 
在美工区篮筐中放置每组的材料与工具，有蜡笔、剪刀、记号笔、浆糊等。在大篮筐上及每格外侧有每小组相对应的小标记，以利于幼儿按标记所示，有序地取放，养成良好的自我服务能力，及做事有条理的习惯。在柜子上方设置三个篮筐，一个给幼儿放置近期的绘画、剪纸等成品及半成品，可供幼儿区域、自由活动时继续创作。另外两个篮中根据每周的主题投放一些与主题相关的材料及工具，供幼儿区域活动、自由活动时使用。
在教师的指导方面，给幼儿充分表述自己创造、想法的机会，把幼儿的创造思路淋漓尽致地展现出来，使幼儿创造的激情得以释放。教师可选择不同的方式进行评价：可由教师对幼儿进行评价，也可请其他幼儿进行评价，更可请幼儿自己进行评价。评价的内容可以是美工区活动的过程，也可以是幼儿的作品。评价活动的核心是保护与激发幼儿对美工区的兴趣，调动他们的积极性，教师应多用正面评价，发现和充分肯定他们的优点，看到他们的进步，使幼儿对自己的才能产生自信。
在经过一阶段的调整过后，发现也是有所成效：活动时，幼儿能按自己的需要方便、快速的拿取、整理材料。逐步养成了“物归原处”的整理好习惯，也评选出了本班的整理小能手。在某些项目上，幼儿能根据自己的兴趣爱好，自主的选择活动内容，营造了自由、愉快、和谐的民主气氛，使他们能在游戏中探索和创作，从而无拘无束地表现自己、发展自我。 通过绘画、剪纸、折纸等展板的展示，幼儿时常会在自由活动、区域或动画时相互欣赏、讨论、与老师交流，并以此为基础继续自己的创作，活动热情明显比以前高涨。有了丰富而适应的步骤图，幼儿不再只按照教师的教法，以单一的思维模式进行活动。他们能运用已有经验，并根据相应步骤图自主的探索、讨论、学习，活跃其思维的同时，加强了想象与创造力的开拓。
