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一、基础分析：
（一）研究背景
活动区活动是根据幼儿发展的需要和主题活动目标创设立体化育人环境，即充分利用各类教育资源，有效运用各种活动形式，幼儿进行自主选择、自由结合、合作交往、探索发现的学习、生活和游戏活动。它是深受幼儿喜爱的活动之一，是有效落实《幼儿园教育指导纲要》精神，对集体教育教学活动的有效补充。在活动区活动中幼儿能够根据自己的爱好、兴趣和能力自主、宽松、愉悦的学习，幼儿进行的是自发的学习，他们积极地与环境发生互动作用。在活动区中，任何主题的提出及材料的投放过程，处处体现随机性和幼儿的主动参与性，教师的教育意图在活动中不断地调整，灵活地实现。而在活动区活动中材料的投放和教师的指导是两个至关重要的因素，它们直接影响着活动区活动的质量和开展。因此材料的投放和教师的指导是个值得我们探讨的问题。
因此，本学期，我们将主动学习与课题相关的理论书籍，上网查找与课题相关信息，主动向老教师学习，和主班教师讨论实践活动如何开展。活动前制定好计划，活动中做到关注幼儿在活动区中的操作过程、与材料的互动情况、关注幼儿的活动表现，并根据相应的表现采取相应的教育策略，活动过后积极反思，调整策略。
（二）本班幼儿情况分析
在丰富的活动区里，幼儿每天都可以接触到各种各样的活动区材料。我班是一个大班新生班级，既符合大班孩子的年龄特点，又存在新生班级的特殊情况，幼儿与活动区材料之间的互动中，所能捕捉到的情况也各不相同。另外，考虑到是新生班级，在材料的选择和投放上也要尽量迎合幼儿的发展步伐。因此，我们在材料投放时，必须要对本班幼儿当前的培养目标，有清晰的理解和把握，并以此有针对性地选择、投放那些对幼儿的发展有促进作用的操作材料。一种材料可以指向多个目标，同时一个目标也可通过若干材料的共同作用来实现。力求使材料能够满足幼儿现阶段的实际发展的需要。
二、研究目标：
1.促使幼儿更有兴趣地参与活动区游戏，与材料产生有效互动，从而获得丰富的经验，能力得到不同程度的提高。

2.促进教师观察、指导、记录和评价等专业素养的提高，并梳理出活动区材料投放的有效策略与方法，从而提高活动区的实效性。

3.以此为突破点，积累经验，辐射其他各活动，带动园所课程游戏化的整体发展。
4．促进教师自身专业成长。在活动中转变自身的教育观念和活动方式，加紧学习、研究、创新，努力提高活动能力、活动水平和活动质量，在实践中更好地达到专业成长和专业发展。
三、主要工作及措施：

（一）充分学习理论知识。
在以后的实践过程中，我们要认真学习有关课题的理论知识，如多看《幼儿园教育指导纲要》、《3—6岁儿童学习与发展指南》、以及相关的书籍、文章，通过学习、借鉴他人的优秀活动或先进经验，拓宽我们的知识面，为本班的研究起助推作用。
（二）在实践中探索，丰富经验。
1．提供丰富的材料，挖掘活动材料的本体价值和可能价值。
结合活动区特质及每阶段的主题内容，提供丰富的材料，并根据幼儿的发展情况，按期投放，同时遵循“安全性、针对性、可操作性、发展性”等原则，根据中班幼儿能力发展水平和同一年龄段能力发展差异的特点开展活动，中班的孩子已具备了一些操作技能和方法，手指的灵活性也提高了许多，可从多方面提供机会让幼儿投入到自主动手种植的过程中去，从而使其创造力、动手操作能力、合作能力和意志力得到锻炼和发展。
2.扎根实践研究，提高效率
（1）内容的选定：探索在活动中适合大班幼儿的活动内容及其组织形式。
（2）材料的选择:材料要适宜，根据幼儿的发展情况，按期投放，并有针对性性地进行幼儿与材料之间的互动情况，及时进行情况反馈。 
（3）教师的指导：教师在制作过程中的指导要有效，在整个过程中教师重点关注幼儿与活动区材料的互动，并及时进行指导，不断探索，最终体会在活动区与活动进行互动获得发展的乐趣，丰富其游戏经验。
（三）不断积累，完善资料。
在实践过程中，资料的积累和完善是必不可少的，根据课题组共同讨论出的，我们本学期要累积完善这些资料：1.电子材料：（1）课题研究活动备课（写好反思）。（2）幼儿活动材料、活动情况照片（每个活动必须有材料照片、幼儿活动照片、资源库——课件或图片、特色环境照片等，放一个文件夹，适当解读。）2文本材料：（1）活动中幼儿个案观察与记录表。（也可电子稿）（2）学期末上交课题论文以及自学的课题相关理论材料。
