浅谈课程游戏化背景下活动区材料投放的有效策略
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    随着《纲要》的贯彻落实，幼教改革的不断深入，区域活动越来越受到广大幼儿教师的重视，区域活动为幼儿提供了充分地自主活动的机会，幼儿在区域活动中尽情发挥自己的想象，并将其他的潜能激发出来。作为幼教工作者，如何投放区域活动中的相关材料，以满足不同层次幼儿的发展需求，是值得我们思考的一个重要问题。
皮亚杰提出“儿童的智慧源于操作”，儿童是在对材料的操作、摆型过程中建构自己的认知结构的。区域游戏的材料作为区域游戏的物质支柱，是幼儿操作的工具，探索知识的媒介，也是区域游戏中师幼互动的主要途径之一。然而在区域游戏中，幼儿的发展受到多重综合因素的影响，因此游戏材料的投放过程不是一成不变的完结篇，而是始终顺应幼儿的发展，处于动态变化的过程中。如果想充分利用好材料这一教育手段，就需要教师在材料调整中有一定的教育策略。那么如何在区域中投放材料才是最有效的呢？
    一、针对幼儿的兴趣投放材料
活动区材料投放应该是丰富多彩的，然而，丰富的材料并不等于越多越好，多则滥，滥则泛。幼儿注意力具有不稳定性，过多过杂的材料投放，尽管能吸引幼儿参加活动，但也易造成幼儿玩得分心，玩得眼花，一会儿拿这个玩玩，一会儿拿那个玩玩，只学会了拿起一物，摆放片刻，另换一物，显然这与我们投放材料的初衷是相悖的。因此，在投放材料时，应考虑材料与活动目标的关系，做到有的放矢，加强材料投放的针对性、目的性和科学性，并依据对幼儿活动的观察，进行定期更换与补充。
　　教师要根据孩子的兴趣、需要和发展目标开设不同的活动区域，活动区内容不同，投放的材料也不同。为此，教师根据活动区不同的教育功能和我们所分解的不同的材料层次，投放不同材料，切实促进幼儿的发展。在投放区域材料时，教师需遵循以下原则：
（1） 全面性原则——每个班的幼儿因为年龄的差异，年龄最大的孩子与年龄最小的孩子可能相差近一岁。不仅如此，幼儿的能力差异也很大，所以在区域中投放的材料应该是全面的，既有难度较高的，也要有难度较低的。
    （2）合理性原则——投放材料要适量、适度。具体表现如下
    ◆适量：是指材料的种类和数量要适当。玩具太少，幼儿无法游戏；玩具太多占去了幼儿的游戏空间，容易使幼儿刺激过度，过于兴奋，导致他们忙于频繁更换材料而不能专注于一种有效的活动。一般情况下，小班幼儿处于平行游戏阶段，教师要投放和幼儿人数相当的相同玩具，便于幼儿模仿和操作；对于中班幼儿，教师要投放相同种类的不同玩具；大班呢，则应将不同种类的不同玩具混合投放。至于玩具的数量，教师要多观察，随时调整。
    ◆适度：是指难易程度要适当。这包含两方面的含义，一是指幼儿取放材料的难易程度要适当，即玩具材料的摆放要便于幼儿取放。二是指材料本身的难易程度。教师有时需要对成品进行改造，因为有的商家为了经济利益，将材料的适用年龄笼统地概括为1-6岁：而没有进行进一步的年龄段的划分。比如：套碗是10个一组，小班幼儿区别不开它们的相对大小，无法操作，教师可以将其隔两个去掉一个，使幼儿能明确地分出大小，待幼儿能力提高后再一点点补足。再比如：有的镶嵌板小班幼儿抠不出，教师可以将其表面拧上螺丝，使幼儿容易抓握。此类方法很多，教师可根据本班幼儿的发展水平自行摸索。
 （3）动态性原则——材料的预设功能要服从于游戏的现实需要。在区域活动中，我们经常发现，对于教师精心投放的材料，幼儿却不按照其预设的功能玩。例如：幼儿拿积木当枪玩，用小汽车来堆高。教师在连续观察幼儿后发现，每当有新玩具投放时，幼儿总是要这样试试、那样试试，于是教师就满足幼儿的好奇心，鼓励幼儿在不损坏玩具的情况下探索。还有的幼儿制作泥人的眼睛时会到自然角拿绿豆，因此，教师要允许幼儿在游戏过程中调整材料的功能。
 （4）效益性原则——充分挖掘利用资源。幼儿教师应充分利用场地资源、玩具材料资源、教师群体资源、幼儿群体资源。同年龄平行班不要买两份同样的玩具，可以只买一样玩具，两班幼儿轮换着玩，还可以互换场地玩。这样幼儿有了新鲜感，玩游戏会更加投入，与此同时，邻班小朋友的作品也会激发他们的创意。
　　除了教师有目的地准备材料外，还要引导幼儿根据需要，通过自己动手、取得家长的帮助去获得需要的材料。如幼儿对自己没玩过的玩具很感兴趣，就建议他们把家里的玩具带到幼儿园来，这样一个令幼儿留恋忘返的玩具区就可形成了。
    二、材料投放要注意层次性
    （一）纵向层次性策略
    教师在投放区域游戏材料时应体现年龄梯度，照顾不同年龄幼儿的能力差异和发展需要。当然，根据幼儿的年龄所预设的活动内容和活动材料并不是固定不变的，教师在活动中还需要根据幼儿的实际情况进行一定的调整，以满足幼儿发展的需要。
    1.同一区域不同内容上。
    不同年龄段的幼儿有着不同的发展目标和兴趣需要，教师在设置区域游戏内容时应把幼儿的发展目标蕴含其中，根据幼儿的年龄特点设计活动，投放材料，使区域游戏材料的教育功能与幼儿的发展目标相对应。因此，教师应思考各个区域的活动内容对幼儿的发展价值，并把分阶段发展目标体现在各年龄班区域活动中，以适应幼儿的发展需求。
    2.同一内容不同难度。
    不同年龄段幼儿的身心发展水平有较大的差异，他们在生活经验、认知水平、动作发展、情感体验等方面具有明显的年龄特征。所以教师在投放区域游戏材料时应注意与幼儿的发展水平相适应，既不能脱离幼儿的原有水平，也不能缺乏挑战性。即使是同一活动内容，教师也应考虑材料投放的层次性，以适应不同发展水平的幼儿。
    （二）横向层次性策略。
    材料投放的纵向层次性照顾到了不同年龄段幼儿的能力差异与发展需要，然而在同一年龄段中，不同幼儿的发展水平和速度也存在着差异，如果忽视这种差异就会使有的幼儿“吃不了”，有的幼儿“吃不饱”。因此，教师投放材料时应注意横向层次性，在同一年龄段投放不同难度要求的材料，既满足一般水平幼儿的发展要求，又照顾到那些能力较强和较弱的幼儿的发展需要，使他们都能在区域游戏中探索与自己能力兴趣相适应的材料。这样，缺乏自信的幼儿能感受到成功的喜悦，发展较快的幼儿也能不断看到前进的方向。
    因为每个幼儿的认知水平、经验和能力都是不同的，为了满足不同幼儿的学习需要，我们在投放材料时，要注意提供难度不同的材料。如:在小班的撕纸区内，投放难易不同的各种图纸，有直线图铅笔、柳条、小房子，曲线图苹果、梨、小手等，纸的厚度也各不相同：有新闻纸、报纸、卡纸等，这样可满足各类幼儿的需要。再如绘画材料的投放，也可多种多样，蜡笔、水彩笔、水粉颜料，空白纸，添画等，能力强的可选水粉颜料作画，没有把握的选择蜡笔作画同样可表现主题和内容。
    在游戏中，幼儿的能力、兴趣往往会随着游戏的进行而不断发生变化，这就要求教师仔细观察幼儿对材料的利用情况及兴趣倾向，及时对材料进行调整，使材料投放呈现动态性，体现同一年龄段幼儿材料投放的层次性。
    区域游戏的材料并不是一成不变的，为保证区域活动深入的开展，在幼儿进行区域活动时，教师应追随幼儿活动的过程，对表现出的兴趣倾向和提出的要求给予积极的回应，调整有助于幼儿探索的材料及内容，不断激发幼儿游戏的兴趣和参与活动的积极性，只有这样才能保持幼儿对区域活动的兴趣。幼儿本身就是环境中一个最大的动态因子，不断补充更新材料，才可以满足和保持他们渴望活动与操作的兴趣。
实施层次性策略的前提是了解幼儿。教师应该仔细观察，及时了解幼儿当前的兴趣和需要以及他们在游戏过程中遇到的困难，把握幼儿在认知水平、情感态度方面的个体差异，分析其最近发展区并据此设计区域游戏活动内容。材料投放后，教师要观察幼儿的使用情况，反思材料中蕴含的能力要求是否与幼儿的发展水平相适应，并据此对材料进行调整，只有这样才能充分发挥区域游戏材料的重要作用。
三、区域活动中的有效观察
材料投放进区域之后，有效的观察十分重要，对于后期材料的添加和更改十分重要。因此，在幼儿游戏时，进行观察，撰写学习故事也是材料投放的有效策略之一。将学习故事中提出的有效措施应用在区域活动的创设中，让区域活动更加有效和完善。例如：我们在生活区投入了纽扣玩具，并在平时有意识的观察和发现。其中，有这样一次关于“纽扣悠悠球”的发现，并撰写了学习故事：
撰写对象：丁语桐（2013.2.27）
撰写者：高娅婷
时间：2017.1.3（4:15——4:23） 
事件背景：
    今天，其他孩子都被接走了，丁羽桐和朱骏搏的家长还没有来。丁羽桐和朱骏搏就来到了生活区进行游戏。玩了一会儿之后，我发现他们两个拿着串纽扣的绳子在那儿转，类似于玩悠悠球那样（图1）。    
一、注意（发生了什么）：
我走了过去，问他们：“你们在做什么呀？”朱骏搏说：“在玩呀！”“这个是你做的吗？”我又问。朱骏搏摇摇头，说：“桐桐做了送给我的！”我对丁羽桐说：“真的呀！桐桐能做一个送给我吗？”丁羽桐点点头，来到了桌子前坐了下来。她先将盒子里串纽扣的绳子理顺了，然后拿了一颗蓝色的纽扣，将绳子的一端串进了纽扣的一个孔（图2）。接着她拿起绳子的另一端串进了纽扣的另一个孔（图3）。她把绳子的两端对对齐，用左手抓紧，右手拿着纽扣往下拉，纽扣拉到了绳子的中间位置（图4）。接着她又拿了一颗黄色的纽扣，她用右手抓住绳子的两端，左手拿着纽扣，轻轻移动纽扣（图5）。等绳子的两头都串进纽扣孔之后，丁羽桐用左手抓住绳子，右手去拉纽扣（图6），将纽扣拉到了最下端跟蓝色纽扣靠靠紧。接着她又串了两颗纽扣，并且将这些纽扣拉拉紧，靠在了一起（图7）。她抬头告诉我说：“老师，我做好了！”“桐桐玩给我看看呢？”丁羽桐将两端的绳子分开，一手拿起一端，转了起来。
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（图1）                  （图2）                    （图3）                   （图4）
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 （图5）                （图6）                      （图7）                  （图8）
二、识别（分析幼儿可能出现的行为）：
1.丁羽桐用穿纽扣的玩具制作了新的玩具“悠悠球”，说明她之前有过玩悠悠球的经验或者看过别人玩悠悠球。她能够将这种经验转移到纽扣玩具上，说明她的想象力很丰富，乐于思考和尝试。
2.丁羽桐在自己制作了一个新玩具之后，也帮朱骏搏做了一个。说明她是一个很乐于分享的孩子，愿意把自己的成果分享给别人。
3.在制作“悠悠球”时候，丁羽桐整个过程都十分专注，也很有方法，比如在串第二个纽扣的时候，她就将已经对齐的绳子两端一起去串纽扣孔，说明她很会思考。在串纽扣的过程中，丁羽桐也十分顺利的串好了，说明她的手部肌肉发展的比较好，小手很灵巧。
三、回应（如何支持幼儿的行为）：
1.在第二天游戏分享环节，请丁羽桐向大家介绍自己的新玩具，鼓励她大胆地表达，对她的创意表示肯定。
2.在区域内投入悠悠球，让孩子们接触到真正的悠悠球，进一步理解丁羽桐制作出新玩具的想法是从何而来的。
3.对于丁羽桐在游戏中乐于与其他小朋友分享，愿意帮助其他小朋友的行为进行表扬，为其他孩子树立榜样意识。
在回应的部分，对于后期的整改也提出了相关的措施和意见。例如此类的学习故事为今后在创建区域游戏时提供了很多有效的信息。
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