《“课程游戏化”背景下区域活动环境创设的实践研究》

教师个人课题研究方案
（2016-2017学年度第一学期）

新桥中心幼儿园  周丽佼

一、研究的课题：“课程游戏化”背景下区域活动环境创设的实践研究
二、个人子课题：区域活动环境创设中教师的有效指导策略研究
三、研究背景：

《纲要》中指出:“为幼儿的探索活动创造宽松的环境,让每个幼儿都有机会参与尝试。支持、鼓励他们大胆提出问题,发表不同意见,学会尊重别人的观点和经验。支持和引发幼儿的操作、探究、实验、制作等活动,引导他们通过自己的发现主动建构有关的知识经验。”而区域活动,是指教师根据教育的目标和幼儿发展的水平,有目的地创设活动环境,让幼儿按照自己的意愿和能力,以操作摆弄为主的方式进行个别化的自主学习的活动。
本学期我班是新生班，幼儿共45名，其中男生26名，女生19名。开学初我们就和幼儿一起讨论了走廊游戏区域的规划，让孩子们现场摆放每个区域桌椅的位置，大家一起合作动手完成了区域的最初分布，同时就每个游戏区域的规则进行讨论，并由幼儿自己动手绘画，张贴在各个区域牌。结合本班小鸟主题的大环境，孩子们一起绘制了羽毛区域牌，并张贴上了自己名字。教室的每个角落越来越多地呈现出孩子们参与设计、布置的痕迹，同样在这一过程中他们对每天的区域游戏也更加期待了。基于孩子的年龄特点和他们在区域游戏中的兴趣点，本学期我将主要结合各主题活动的开展和植物角的创设，围绕区域活动环境创设中教师的有效指导策略展开观察和研究。
四、研究目标：

教师方面：

1.以幼儿为本，探索“课程游戏化”背景下区域活动中环境创设与幼儿活动行为的内在联系，满足幼儿自主个性化发展的需要。
2.培养幼儿自主、自信、合作、探究、创新等良好的个性心理品质。
3.有效提高教师设计、组织、评价、推进区域活动的能力。

幼儿方面：

1.对种植（饲养）动植物感兴趣，乐意设计并照顾班级的植物角。

2.乐于参与区域活动，并能在活动过程中主动观察,积极发现、独立思考、解决问题。
3.有主动参与区域环境创设的意愿，愿意通过布置周围的环境来表达自己的情感。
五、研究策略：

1. 加强理论学习，以正确的理念引领课题开展。
组织课题组教师深入学习、内化《幼儿园工作规程》、《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》和课程游戏化等文件精神，树立正确的儿童观、游戏观、课程观，明确各年龄段幼儿的发展规律及各领域的发展目标，全面、系统地把握幼儿的学习与发展的需求，掌握各领域的核心价值与关键要素，关注幼儿核心经验和关键能力。参照《指南》领域和年段要求，更新观念，调整教育行为和教育思路，夯实理论功底，提升专业水平。同时，在专业杂志中，了解有关区域游戏环境创设的最新研究动态，借鉴、研究有效的教育策略，使教师能采用更合适的教育行为来开展活动，促进幼儿的发展。
2. 根据现状和需求，合理规划各区域。
在课程游戏化背景下，根据本班幼儿兴趣、年龄特点以及主题活动开展情况，以幼儿为本，师幼共同规划班级区域，做到适宜、科学、合理，充分提升空间利用效能。（规划前、规划中、规划后留存照片等资料，区域全景，这样规划有哪些意图、作用，或前期怎样规划使用后有何问题，如何调整，调整后幼儿的使用情况，都要说明。）
3.创设适宜的区域环境，满足幼儿自主发展需求
每个活动区，根据幼儿的发展需求，紧扣当前教育目标和教学内容，提供支架性、可发展的、适宜的环境。（照片、录像）
4.亲历过程，研究材料的投放策略
充分挖掘幼儿家庭资源，共同收集各类资源（非结构、高结构、低结构材料），探究材料的投放与使用策略。同时在投放和幼儿操作中遵循“幼儿在前、教师在后”的理念。
5.注重指导，研究教师的指导策略
以落实课程游戏化理念的实施效度为根本，以幼儿自主发展为基点，探究幼儿园区域活动中教师有效的观察、指导、评价策略。
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	1.掌握良好的阅读方法，形成良好的阅读习惯。
2.有自主阅读意识，能主动选择自己需要的图书阅读。
3.能大胆表达自己的想法，尝试用表演的方式表达对文学作品的理解
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	1、对动手制作活感兴趣，愿意通过自己动手制作作品
2、能够正确使用剪刀、正确分辨各种线型，进行制作活动。
3、在制作活动中不怕困难，相互帮助，获得成功的体验。
4、养成良好的手工制作活动常规。
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	1、对益智类游戏感兴趣，能经常动手动脑探究玩具的不同玩法。

2、活动中能与他人合作和交流。
3、养成良好的材料检查、收放习惯。
	
	


