浅谈幼儿园区域材料投放中教师的成长
常州市新桥中心幼儿园   闵渊
区域活动，是幼儿一种重要的自主活动形式。它是以快乐和满足为目的，以操作、摆弄为途径的自主性学习活动。它是幼儿主动地寻求解决问题的一种独特方式，其活动动机由内部动机支配而非来自外部的命令，表现为“我要游戏”，而不是?“要我玩”自主性是幼儿游戏活动的内在特征。区域活动充分体现了幼儿身心发展的特点，可满足幼儿活动和游戏的需要，更好地促进幼儿自然、自由、快乐、健康地成长?实现“玩中学、做中学”。在区域活动中，幼儿参与积极性高，能积极动脑、大胆创作。这是因为，幼儿刚刚脱离婴儿期，他们最接近于人的自然本性，没有生存和学习的压力，对周围的一切都充满了好奇、探索欲望在心中萌芽并发展，促使他们去游戏、去追求、去探索。另一方面，他们借助于游戏这样一种类同于社会氛围来解决需要与现实矛盾，以达到对现实生活的体验和感悟，消除紧张，满足好奇心。通过观察，我发现，区角活动的开展能有效促进孩子良好个性的发展，孩子通过互相交往，互相合作，共同商讨，提高孩子处理问题，解决问题的能力，同时还有效促进了孩子良好个性的发展。
区域活动能否顺利开展，能否为幼儿的发展提供帮助，丰富多彩的区域材料扮演着至关重要的角色。本学期，秉承着“以幼儿发展为本”的宗旨，我班在幼儿的区域活动材料投放上进行了大胆的突破与尝试，在多方面准备材料，提供良好的环境的同时，找到适合幼儿个性发展能够发挥出他们更大潜能的活动方式，我班本学期在区域活动材料投放方面的所作的尝试分别表现为以下几个方面：
一、提供丰富的材料供幼儿尝试
材料是有效开展区域活动的基础，对材料自身的认识是区域活动的重要组成部分。本学期秉承着“以幼儿为本”的原则，我们在区角中定期投放各种各样不同的材料及工具，密切关注幼儿与材料的互动情况及活动开展状况。我班是一个大班新生班级，但是大部分幼儿在以往的学习经历中也参加过区域游戏，但由于孩子们开始时都有着不同的学习经历，所以对于区域活动接触的面及深浅程度都不一样。另外，我班的场地也比较有限，因此我们在进行区域的创设以及区域材料的投放过程中，都遇到了相当一部分的困难。基于这些因素的考虑，为了使得区域游戏材料的投放更有利于孩子们的发展，我们最后将教室的区域分为：建构区、图书区、美工区、科探区和益智区。建构区在室内，图书区、美工区、科探区、建构区在走廊上。建构区投放了各种各样不同的积木，阅读区投放了不同的绘本图书，并用KT板只做了小拱门，为幼儿营造良好的氛围，与此同时，放置海绵垫供幼儿坐在上面看书。益智区和科探区定期提供各种有趣的亿童材料供幼儿探究。美工区提供各类纸张、吸管、油泥、剪刀、胶棒、纸杯、纸盒、毛茛、不织布等各种不同的材料供幼儿自主创作。另外，还请幼儿回家搜集了各种废旧的易拉罐、纸盒等物品，带至幼儿园，装箱整理好，供幼儿探索。5—6岁这个年龄阶段的孩子，是充满了好奇心和求知欲的，正是基于这种好奇心和求知欲，他们会主动去探索新鲜的事物。我班的孩子对于丰富多彩的区角活动很感兴趣，不同的材料对于幼儿来说都是新事物。在研究这些新事物的同时，幼儿的兴趣也会因为它的新奇而被充分地调动起来最后努力进行各种尝试。在幼儿活动时，我也会在巡回指导的过程中，也会试着去做一个有心人，观察幼儿的不同表现以及解决问题的能力，并给予适当指导。
 二、实践出真知
孩子们对于各个区角，对于各种材料充满了好奇和期待，都勇于去尝试和探究。但是，幼儿在进行操作，与各类材料互动的过程中都会遇到这样或那样的困难。比如说，一开始在探索亿童玩具——“虾兵蟹将”的时候，孩子们遇到了很多困难。不知道怎么玩，甚至连棋盘怎么拼都摸索了一会儿。我走过孩子们身边时，孩子们也来请教我，我并没有直接回答，只是叫他们自己观察棋盘上龙虾、螃蟹、乌龟和龙的位置，另外，告诉他们盒子里有图示说明，有的孩子玩的时候，也能够自己找到图示卡。积极摸索玩法。作为教师，我在巡回观察得过程中，适时捕捉并记录下了孩子们进行探索，并根据孩子们的游戏进度，给予适当指导，同时，对于每一个孩子给予肯定，鼓励他们继续努力。
 三、记录幼儿游戏过程，发现“哇”时刻
 每天的区域活动时间，是孩子们所期盼的，孩子们可以自由选择各个区角，接触到各种丰富的材料，并且能够大胆地尝试、探索。每一次生活实践活动，每个区域中，孩子们呈现出来的游戏情况往往的各有不同的，需要他们通过手脑并用，发挥想象，不断地通过尝试获得恰当的方法。利用这个契机，我充分地捕捉差异资源，记录下孩子们探索的过程，努力挖掘、发现孩子们在各个区域活动中的“哇”时刻，每月撰写学习故事，以促进孩子在此类活动中，得到更好的发展。

 四、师幼互动，共同成长
幼儿的各种能力，在这样的平台上得到锻炼和提高，游戏经验也得以丰富，幼儿在不断探索实践中得到锻炼和成长，呈现出许多“哇”时刻，体验到了游戏的乐趣。
幼儿教师最重要的职责在于运用各种教学手段，引导幼儿主动参与活动，从而产生最佳的教学效果，作为教师，我们从事的是传道、授业、解惑的工作。在教学活动中我们最首要的角色是一个知识的传授者，是活动的组织者、评定者。传授知识也是教师所有职责中的核心。要做一个称职的幼儿教师，就得具有丰富的幼儿文化知识和幼教事业知识技能，创造性地运用教育艺术，掌握传授知识的方法，并能渗透随机教育，运用自如地进行生动活泼、具体形象的教学。更重要的是，我们必须认识到：传授知识并不等于把知识直接地教给幼儿，而应该解放幼儿的手脚，让幼儿在动手、动口、动脑的感知操作中主动探索、发现和创造，让幼儿在接受知识的过程中发展自我学习能力，掌握学习方法，养成学习的良好习惯，并学会学习。
另外，在活动中中，我们尽可能地采用多种活动形式，善于激发、保持幼儿的学习动机，注意宽松、和谐的活动气氛，尊重每个幼儿的学习特点、发展水平及个性特征，积极地作出评价，鼓励幼儿的学习行为，有效地促进、发展思维创造能力，使幼儿形成有社会意义的、有价值的取向。因此，我们老师也扮演着参与者、观察者、学习者的角色，参与其中，与幼儿一同思考一同实践，经历遇到问题，解决问题的过程，并及时倾听孩子的想法，体现了师生合作、生生合作的教学互动形式。
在这样的生活实践活动的熏陶之下，幼儿的区域活动游戏经验得以丰富，手部灵活性也得以锻炼，教师在活动过程中，也与幼儿、区域材料进行了多方面互动，实战经验及科研能力也得到提高。另外，在整个区域活动的过程中，我们教师本着一颗博大的爱心，包容之心，精心准备与幼儿的每一个活动，努力促进幼儿各方面的全面发展，幼儿的游戏过程、形式以及幼儿所得到的发展，增进师幼之间的感情，与幼儿积极互动，与操作材料积极互动，与幼儿共同成长，为幼儿提供了良好的平台，以促进其获得更好的发展。
