《在纸艺活动中培养小班幼儿动手能力的实践研究》方案

                                              常州市新桥中心幼儿园    黄莉敏  花倩
一、问题的提出

    1.基于幼儿发展的需要

在幼儿园的各项活动中,纸艺活动是锻炼孩子想象能力以及动手能力的重要活动之一,与此同时,它对孩子德智体美劳等各方面发展也有着不可忽视的重要作用。中国民间纸艺作为一个古老而富于传统的美术式样，也是中国最具特色的民艺之一，它生存于劳动者深厚的生活土壤中，体现了人类艺术最基本的审美观念和精神品质，具有鲜明的艺术特色和生活情趣。民间纸艺主要通过撕、剪、折、染、粘等技法来表现，其独特的技法和趣味性，深得孩子们的喜爱。在提倡素质教育的今天，我们不仅注重对幼儿智力及个性方面的培养，也开始注重培养幼儿对审美的情趣和动手能力及创造能力性思维能力的培养。
2. 基于幼儿现状的分析
本班幼儿刚刚进入小班。手部小肌肉发育还不是很完善。儿童的肌肉会随着成长自然发展，一般毋须特别训练。利用小肌肉操作的自理动作，如一岁半会拉脱袜子，三岁会解开钮扣，都会自然学会手的发展和心智的发展是互相促进的，手在锻炼过程中不仅能促进小肌肉和运动的～发展，也能促进人的整体智慧的发展，也就是我们常说的心灵手巧。因此，我们根据本班现状，通过纸艺活动来培养幼儿的动手能力。
二、核心界定
纸艺活动：纸艺，广义指包括造纸艺术在内的所有与纸有关的工艺；狭义指的是以各种纸张、纸材质为主要材料，通过剪、刻、撕、拼、叠、揉、编织、压印、裱糊、印刷、装帧，装置或者高科技（如激光）等手段制作而成的平面或者立体的艺术品。
动手能力: 孩子通过自己的口、眼、手，在亲自感知、观察、操作的过程中习得知识，强调了手指的运动，有利于幼儿智力的发展。 培养宝宝动手能力的重要性 人的手指是大脑的“驻外”器官，大脑内部有与每一个手指相对应的“运动区”，幼儿手指的每一个运动都在刺激大脑中的手指运动中枢;反过来，大脑的运动中枢调动了手指的运动。正是大脑活动中枢和手指动作反复作用，形成了手脑互相促进的循环。
三、研究目标 

    1. 能够认真倾听，并利用丰富的材料作为辅助对纸艺活动进行感受。
    2. 能积极参与，遵守活动常规，在活动中培养动手能力。
   3.在活动中以小步递进的形式自我发展，逐步提高动手能力。
四、研究内容及研究方法。

研究内容：

一、幼儿动手能力的发展、分析、开发
1.探索纸艺活动中培养动手力的组织形式与实施策略。

2.幼儿参与活动主动意识，总结如何创设有效的问题情境。
3.幼儿纸艺活动的中兴趣的开发，活动中幼儿动手能力发展研究分析并归纳。
二、教师在纸艺活动中提高幼儿动手能力的策略

1.如何利用纸艺材料促进幼儿动手能力以及教师与之相对应的有效指导策略。

2.如何指导幼儿有效获得方法及动手能力的培养和开发。
研究方法：
观察法:根据研究目的直接观察被研究对象，从而获得资料。关注在课堂活动中与区域活动中幼儿的表现,并根据八大智能理论对幼儿的表现/所具有的潜能特质进行分析。
行动研究法：将研究内容与生活实际结合起来以解决某一事实的一种方法。我们力求在模仿中不断探索、创新，寻求更有效的方法。
个案观察法：是对个别幼儿的典型行为进行深入具体研究的—‘种方法。
课例研究法: 关于一节活动的研究，即以一节活动的全程或片段作为案例进行解剖分析，找到成功之处或是不足之处，找典型的课例进行研究，从中取长补短，汲取有效可行的组织形式与实施策略。
具体策略
 一、创设丰富多样的纸艺欣赏、操作环境，提升幼儿审美情趣和创作兴趣。

（一）《纲要》指出：环境是幼儿学习的重要途经。因此，开学初期，首先在内室外布置丰富多样的优秀纸艺作品，包括剪纸、撕纸、染纸、折纸等作品形式，充分激发幼儿审美情趣以及对纸艺活动的兴趣，为纸艺活动的初步开展奠下基础。随着活动形式的展开，不断更新作品内容，逐步添加幼儿优秀作品。争取从教师作品欣赏为主慢慢过渡到幼儿作品为主的环境布置。让幼儿在欣赏纸艺美的同时，感受到成功感和自己是环境主人的幸福感。

（二）以纸质为主制作幼儿游戏材料，如表演区的头饰材料，不仅添加了表演的情趣，也激发幼儿想要制作的兴趣；区域“包糖果”，在剪、包的过程中，感受到不同纸质材料的特性；区域“爸爸的头发”，引导幼儿在撕纸的过程中，提高均匀撕的技能等等。在丰富的区域材料中，不仅满足幼儿游戏的需要，同时也潜移默化的提升幼儿的纸艺的欣赏和创作能力。

二、开展形式多样的教学活动，提高幼儿纸艺操作技能。

（一）根据幼儿年龄特点，选择纸艺活动形式。小班幼儿剪、撕、折、染、贴等活动都非常感兴趣，但由于活动开展较少，操作水平不高，因此在学期初，通过游戏形式引导幼儿按线条熟练的剪直线，慢慢过渡剪曲线，如初期面条制作、爸爸的头发等等到后期的弯曲的彩带、妈妈的卷发等等，由易到难，循序渐进。每周的特色活动分别选择我与音乐做游戏、剪纸、折纸、撕纸、染纸五种类型，逐步开展，并且延伸到每天的区域游戏之中，满足个体差异的需要。

（二）把纸艺活动渗透到每天的主要教学活动中，如语言活动后，鼓励幼儿通过多种形式再现故事人物，情节。数学活动后，幼儿可以自己制作材料，投放到区域使用。

三、与家长合作，为纸艺活动开展保驾护航。

家长朋友是幼儿园的合作者，与家长有效的合作，能使活动效益最大化。在开学初期家长会中，我班要与家长充分沟通，交流，提升家长对纸艺活动教育效益的认识，家园达成共识，在学期进行中，家长主要担当材料的提供者、学校教育的强化者等角色。在一日活动后，我会及时的在“今日所学”中更新教学内容，让家长了解幼儿所学，在家进一步引导幼儿，强化技能，如教学《纸飞机》后，鼓励幼儿在家给爸爸妈妈折一个，由于幼儿以短期记忆为主，常常忘记老师所说的，家长就可以暗示：宝贝，听说，你今天学了纸飞机，给爸爸折一个好吗？通过家园共育，我相信我班纸艺活动一定开展的有声有色。在学期中，我们还会开展“爸爸妈妈折纸大赛”让纸艺不仅在孩子中发展，也渗透到家庭中，成为亲子互动的重要纽带。
五、研究时间。

第一阶段：准备阶段（2015年9月）

1.围绕研究课题，明确研究实施的方法。

2.围绕研究课题，进行理论学习和对比实践。

3.做好家园合作，从思想上让家长产生认同感，对本课题的研究形成共识。

第二阶段：实施阶段（2015年10月至2016年1月）

1.围绕研究课题进一步进行研究，做好注意记录。

2.在活动中发掘纸艺注意能力提高的方式，服务于小班幼儿的动手能力的提升。 
六、预期成果

论文、个案，注意记录，经典照片等。
