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一、课题研究背景

上学期我们从课程游戏化背景下区域环境创设与幼儿游戏行为内在联系入手，从空间环境设置、游戏材料投放、教师指导策略等方面着手观察幼儿积极的游戏行为产生的条件，初步了解建立游戏环境与幼儿游戏行为的相关联系。为提高幼儿园的游戏质量，促进幼儿主动发展，本学期我们将继续扎实开展课题研究，继续从从幼儿行为内在联系着手，发现环境对幼儿的发展的作用及影响。
二、课题研究目标

1.立足儿童本位，探究课程游戏化背景下区域活动环境的创设策略。
2.通过研究有效提高教师对环境的设计、区域游戏化中的组织与实施、评价等，推进幼儿区域活动的能力，为幼儿养成自主、合作、探究、创新、负责等良好品质创设初支持环境。
   三、课题研究内容

本学期我们班级主要依旧开放七大区域，并根据幼儿发展水平和需要不断丰富互动环境。上学期经过诊断，我们班级在区域环境创设的时候出现了区域位置的不合理，所以经过和幼儿协商讨论以及在前期使用区域的经验来看，我们本学期进行了大幅的调整。在结合本班实际营造班级区域活动环境时为了能够做到儿童化、生活化、课程化、游戏化等几个基本原则，我们将环境的创设方案放手给了孩子，鼓励孩子表达内心想法说出自己的心声，创设一个孩子喜欢的空间环境。在区域设置中我们有益智、科学、美工、阅读、表演、角色、建构等基本区域，且可能动静分区，保证领域的均衡。在寒假里对于环境创设我观察了一些书籍也得到一些灵感：

首先教室空间设置应该合理考虑科学区和植物区的结合，避免教室空间资源的浪费。另外美术区与益智区进行调整，因为美术区要靠近水源。另外，教室里去年整体环境感觉有些杂乱，可能是由于创设的一些强饰面比较花哨所以这学期我们根据上学期的问题和孩子进行了交流，孩子们说非常喜欢城堡的感觉，每个人都像王子、公主一样，想要每天不是来幼儿园上学而是住进城堡里。所以本学期我们将墙面统一用黑色的KT板做底板并且制作成城堡的样子作为每个区域的区域牌，所有下放的挡板采用灰色的KT板，也是做成城堡的样子。根据以上调整，我近期尤其关注这几个区域的游戏材料。首先墙面的标识要更新，餐前餐后的事情可以像新龙学习用磁板粘贴让上面的事情可以随意取放调换。另外，卫生间的门用黑色KT板做底板，上面布置每月健康小故事，将健康教育、安全教育小知识用图文结合的方式布置在卫生间的门上。
美工区墙饰展示幼儿作品用黑色底加框，泥工作品采用立体形式，用鞋盒子刷上颜料来做底背景做成微景观的模式。增添操作材料幼儿可以根据自己的意愿进行操作。美术区增加装饰材料以及操作材料，其中有刷子、蔬菜、树叶等给幼儿做拓印画。
图书区是我们班级的一个亮点，我们班级目前有一个图书漂流的小空间，我们想和图书区结合起来，布置每月好书推荐，用黑色的KT板做底板，上面粘贴空白的塑封纸；KT板上面抠出花型装饰。再做一个亲子阅读的小墙饰，黑色KT板做底板，上面用卡纸做出七巧板拼接的第二层底板，然后再进行粘贴每月亲子阅读的画面以及心得。图书角上方做一个灰色KT板做的镂空的吊饰，像立体的窗花一样掉在顶空，并在上面粘贴一些小图书做装饰，竖着的吊饰用长线条垂下，并且上面粘贴本学期我们班级幼儿自己制作的图书。周围用小鸟、蝴蝶的卡纸进行零星的装饰。地面用泡沫板装饰，然后在上面放上娃娃创设温馨的环境。最后我还增加了一个墙面，主要是鼓励幼儿自制图画书，我将孩子们自己的绘画故事单独呈现在墙面上，给予孩子自己的空间。
益智区：用KT版扣成小数字挂到空中做吊饰，区域牌放在桌面上。
区域牌用Kt板抠做成立体的三角形放在操作柜上。
建构区：增加建构材料，其中增加一个墙面装饰版块“我的建构规划图”。增加建构技能分享图，今年根据幼儿发展需要我将增添KT板建构，所以需要幼儿了解一些KT 板建构的方法与简单的技能，并帮助幼儿准备好一些已有的材料和模型图片。

今后的环境创设中我将始终立足于儿童，根据幼儿的能力水平发展需要提供可操作的支架式环境，并根据幼儿在游戏化环境中的活动进行观察分析，发现其能力发展与环境创设的内在联系，让环境服务与幼儿，让幼儿在环境中成长。
四、课题研究的方法和步骤

1.研究思路

从文献研究和科学的经验总结着手，更深入的了解区域环境创设的价值点，增强自身理论知识，为开展课题研究创造最大的效益。

在具体的实践活动中，按照规划—创设区域游戏环境——观察幼儿兴趣点、游戏方法、思维方式，幼儿获取的直接经验——反思并调整、丰富区域环境的创设——深入观察调整后的改进方面与不足——根据幼儿能力、年龄特点以及需要的发展经验继续挖掘材料创新性——积累环境创设的有效策略。
2.研究方法

在课题研究的过程中，主要采用：

1．文献研究法，参考关于区域环境创设的文献研究，从中发现适合中班幼儿可操作的游戏环境。

2．学习观摩法：观摩典型的区域游戏活动进行研究，深入反思并及时改进他人的不足。

3．观察研究法：关注区域活动中幼儿的表现，及时记录并调整改进。

4．比较研究法：区域游戏开展中比较不同能力层次的幼儿不同的表现，从而定位课题真正的价值点。

五、具体工作措施：
1. 加强理论学习，以正确的理念引领课题开展。
深入学习、内化《幼儿园工作规程》、《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》和课程游戏化等文件精神，树立正确的儿童观、游戏观、课程观，明确各年龄段幼儿的发展规律及各领域的发展目标，全面、系统地把握幼儿的学习与发展的需求，掌握各领域的核心价值与关键要素，关注幼儿核心经验和关键能力。参照《指南》领域和年段要求，更新观念，调整教育行为和教育思路，夯实理论功底，提升专业水平。同时，在专业杂志中，了解有关区域游戏环境创设的最新研究动态，借鉴、研究有效的教育策略，使教师能采用更合适的教育行为来开展活动，促进幼儿的发展。
2. 根据现状和需求，合理规划各区域。
在课程游戏化背景下，根据本班幼儿兴趣、年龄特点以及主题活动开展情况，以幼儿为本，师幼共同规划班级区域，做到适宜、科学、合理，充分提升空间利用效能。
3.创设适宜的区域环境，满足幼儿自主发展需求
每个活动区，根据幼儿的发展需求，紧扣当前教育目标和教学内容，提供支架性、可发展的、适宜的环境。
4.亲历过程，研究材料的投放策略
充分挖掘幼儿家庭资源，共同收集各类资源（非结构、高结构、低结构材料），探究材料的投放与使用策略。同时在投放和幼儿操作中遵循“幼儿在前、教师在后”的理念。
5.注重指导，研究教师的指导策略
以落实课程游戏化理念的实施效度为根本，以幼儿自主发展为基点，探究幼儿园区域活动中教师有效的观察、指导、评价策略。
