罗溪中心小学平安校园特色
    “学生安全大于天，我们工作的落脚点在与学生的健康和发展”。我校位于农村，而农村学校的现实状况存在着一定程度上的安全隐患。作为农村小学，其硬件设施自然与城里的学校无法比拟；据此情况，2017年学校制订了本项目实施意见。在学校各部门的充分论证下，付诸于实践，至今效果明显，杜绝了一些安全隐患。
一、四个时间段的门卫管理不放松。
早晨上学，下午放学，两个时间段，严把大门关。学校安全科和行政部门，分组配合门卫管理。杜绝一切生人，陌生人混进学校。这一时段，大门口人员较集中，管理人员负责维持秩序，防止因为拥挤导致的不安全情况的产生。  执勤教师充分利用这一大好时机，打好“礼貌”这张牌，与孩子们热情的打招呼，拉近彼此的距离；切莫摆出那种高高在上，虎视眈眈，如临大敌的状态；其实，你的微笑，彼此的问候，就能够明确的感觉出是学生，还是外来人员。
四种个别情况须重视，学生请假外出，家长探望孩子，教师的亲戚来校，外来车辆的严加盘查；针对这四种个别情况，门卫应该从以下工作着手：一，学生请假手续必须完整，并且必须有家人来接和得到确认的情况下，才能签字放行；二，家长身份的人员来校探望孩子，必须得到孩子的确认，并且在有关教师或者门卫的陪同下，才能进入学校；三，教师亲戚来访，必须由学校教师亲自来接，并且留下来访者的完整信息，以备查询。四，外来车辆更具安全隐患，门卫必须认真核实，充分利用电子眼的功能，让车内人员都要下车一一询问；同时，电子眼也给他们留下了影像资料。
二、“三课联动”，让安全教育无疏漏。
1、以班会为载体，开展安全教育。
班主任制定班会主题，具体讨论内容让同学们，利用课余时间，开展生生合作，家庭合作等形式，把安全问题提高到一个层次加以认识；同时，通过同学们搜集的事例，资料，更能够让孩子们感觉安全问题不是“海市蜃楼”，而是我们现实生活存在的。通过班会，大家集思广益，谈看法，商讨避免的可行性和怎么应对突发事件。每个班的班会，课后整理好文字记录，由学校同意打印并发到每一个班级和学生的手里，然后，有全校在展开一次大讨论，有好建议的可以书面交给安全处，由学校单独给于表彰和鼓励。在这种以班会为平台的“安全教育”，使孩子们和教师们都在思想上保持一种敏锐的目光和感知思维。
2、以专题报告会为突破，开展各种安全教育。
    学校经常开展消防演练和消防知识讲座，以及寒暑假学生的安全知识讲座。进一步让孩子们注意自己在上学，返家途中注意个人的交通行为。专题报告更具针对性，专业人员更具信服力；同学们在专题报告的滋润下，得以健康成长。
3、让每一堂课成为一颗“安全心”。
     科任教师有目的，有计划的结合季节，气温的变化制定小插曲；也可根据新闻资料等，让这些小插曲成为课堂的佐料；即点燃了孩子们的兴趣，有降低了课堂的沉闷和枯燥。比如：上课时，提醒孩子们增添衣服，注意感冒；雪天路滑，注意交通安全等温暖提示语，既拉近了师生间的心灵，又把安全教育融于我们的教学过程中。
 三、建立两支永不懈怠的安全队伍，让隐患闻风丧胆。
学校成立由负责安全的副校长带队，由安全科和行政处，少先队组建“学生警察队”。分时段负责巡查；教导处调整时间，做到不与上课发生矛盾冲突；一来：对不上课的学生加以规劝，批评。防止因逃课，而出现的不安全情况的发生；二来：巡查房屋和学校围墙，尤其是雨季，更是每天必须做好检查，防止意外事故的发生。学生警察队， 5人一组，下课期间，负责校园内的学生奔跑追逐，打架等行为的劝解和汇报。
四、抓住一个核心不动摇。
教育以“生命教育”为核心，以“安全至上”的育人宗旨。学生的生命健康为一切教育工作的出发点和落脚点。学生的生命健康如果得不到保障，我们的教育何谈教育。学校的一切制度和措施都会灵活变通，变通的目的就是，考虑到孩子们的安全。下雨天，我们的上课考勤充分注意外在因素的影响；如果大雨和大雪等极端天气的出现，学生可以打个电话请假，不必冒着危险来校。夏天气温较高，我们的上课时间和科目的安排做到适时调整，临近暑假时，气温较高，各学校的室外科目都安排在了上午，气温较低时间段；或者上内堂等。
    方案在执行过程中，效果明显，得到了推广。但是，在时间的验证下，学校安全的新问题，又浮出水面。
    1、安全人员的专业化有待提高。
 安全是学校教育的头等大事，生命不保，何谈教育！振聋发聩的警示不能不让我们清醒的认识到，学校急需专业化水准的保安。教师、学生执勤，虽然在一定程度上遏制、震慑、避免了学校安全问题的产生；但是，这仅仅是体现在安全的外在预防，并不能解决，控制突发事件。
2、学生执勤带来新的安全隐患。
    学生虽然有义务、责任来维护校园环境的安全；但是，学生的身心、经验、应急能力、自控能力等较差，在实践中，新的问题浮出水面，他们的安全怎样得到保障？学生本是保护的对象群体，让他们加入到执勤中去，虽然弥补了学校安全队伍的不足，但是一旦出现，执勤学生的安全问题，这便是都不希望看到的残酷事实，于情于理，作为学校将会出现百口难辩的窘境。
3、安全不是纸面上的安全。
    很多地方和学校，一级级签下了安全责任状，好像这样便万事大吉了。安全问题关乎生命的大事，岂可儿戏！安全问题才更能体现出“事必躬亲”的深层次意义，这是对生命的态度。眼中要有安全性，只有领导的重视程度连续性，才能从源头上解决安全问题的症结。
快一个节拍，有效预防是关键。应从细节抓起，建立长效机制。让监控器起到应有的预防作用，每天在不同时段，都配有专人负责，从校门口到学校每一个角落，监控画面不放过任何一个可疑人员。每天有专门负责安全保卫的“24 小时”，有任何异常情况，都能在一分钟到达“事发现场”。使学校安全不留一点空白。这样，师生一起构筑一道安全长城。完善门卫，做好外来人员登记。学校是教育的场所，自然会有各种人员的出入。要建立完善的门卫登记制度。特别是学生请假外出、家长探望孩子、教师的亲朋来访这三种特殊情况。
学生安全重于泰山，学校教育工作的前提是学生的安全。作为管理者，做到未雨绸缪，才能有效预防。学校门卫，在加强专业和身体素质的前提下，保持一颗“敏锐”的眼睛，不放过任何一个“可疑对象”，才能震慑和高效预防犯罪行为的发生，才能不让流血事件拷打我们的心灵。

