领导干部“从政十德”
按语：自江泽民同志在中央纪委七次全会上提出“领导干部要牢固树立正确的权力观”以来，权力观问题引起了越来越多党员干部的深深思考。那么，如何牢固树立正确的权力观?现将刊载于《中国纪检监察报》上的浙江省委书记张德江的这篇文章，推荐给大家学习。
江泽民总书记曾语重心长地告诫我们，“教育抓好了，德治加强了，干部的思想政治素质和境界提高了，就可以有力地防范和减少违法乱纪问题的发生。”因此，实践“三个代表”要求，加强党风廉政建设，牢固树立正确的权力观，必须把加强干部从政道德建设摆在重要位置，切实抓紧抓好抓实，筑起拒腐防变的思想道德防线。结合当前干部的思想道德状况，着眼“自律他律”的结合，我认为当前要突出抓好“从政十德”建设。
坚定理想信念以立德
理想信念是立身做人之本，也是以德从政之魂。坚定理想信念，就要高举旗帜，坚持正确的政治方向。要始终坚持以邓小平理论为指导，坚决维护以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体的权威，按照“三个代表”要求，不断推进我们的事业，努力实现经济发展、政治清明、文化繁荣、社会安康。坚定理想信念，就要把树立远大目标与立足当今现实结合起来。我们既要树立共产主义的远大理想，以高尚的思想道德要求来鞭策自己，更要为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，脚踏实地地做好自己的本职工作。
牢记宗旨观念以守德
全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，也是以德从政的核心。广大党员干部从政的岗位虽然不同，但职为民守、责为民尽、利为民谋、益为民求、业为民兴、绩为民创的道德要求却是共同的。必须深怀爱民之心，切实端正对人民群众的态度，待民以情，心心相印，把群众的安危冷暖时刻放在心上；必须善谋富民之策，坚持深入实际，调查研究，总结经验，探索规律，谋划富民良策，不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要；必须多办利民之事，倾听群众呼声，关心群众疾苦，努力为群众办实事。真正在为民服务的实践中，加深理解“德”的内涵，深刻体会“德”的要求，切实履行"?不断沉淀"德"的力量，努力使自己成为有高尚追求的人，成为人民群众爱戴的好干部。
加强学习教育以明德
学习教育是我们的终身课题，也是以德从政的基础。无数事实也表明，“是非明于学习，名节源于党性，腐败止于正气。”我们应该自觉把学习教育作为一种政治责任，一种精神追求，一种思想境界，孜孜以求，学而不怠。领导干部以德从政，应该经常想一想，“过去参加革命是为什么，现在当干部应该做什么，将来身后留点什么?”这三个问题，是解决世界观和权力观的重要问题，也是提高道德水平、陶冶道德情操、锻炼道德意志、确立道德信念、养成道德习惯的根本问题，我们必须想清楚、弄明白，努力做到入心入耳入脑，嫜嫘耪嫘小?
正确运用权力以行德
　　权力是一柄“双刃剑”，也是以德从政的实质。“官”是为人民服务的岗位，“权”是为人民服务的工具，党员干部是为人民服务的公仆。职务越高，责任越重；权力越大，义务越多。正确运用权力，关键在于坚持原则，公道正派，为民造福。领导干部要立志做大事，不要立志做大官，把心思用在工作上，用在为人民群众谋利益上；要敢抓敢管，敢于负责，把做好事与管坏事结合起来，刚正不阿，勇往直前；要用好“人权”，破除“官本位”，用好“财权”，决不以权谋私，用好“事权”，杜绝“吃拿卡要”行为，真正做到用权不滥，理财不贪，见色不迷，永葆共产党人的政治本色。
注重克已自律以养德
克已自律是党性修养的一种境界，也是以德从政的基本途径。品德是通过修养和实践得到的。只有处处明于自察，时时自觉追求，事事严于律己，才能始终保持思想道德的纯洁性。对于共产党员和党的干部来讲，应该自觉按照“自重、自省、自警、自励”的道德自律要求来约束自己，恪守政德。自重，就是要尊重自己的人格，珍惜自己的名誉，塑好自己的形象，勤奋工作，不辱使命，既不骄奢跋扈，又不妄自菲薄。自省，就是要经常“三省吾身”，问问自己，所言所行是否符?“三个代表”要求，是否符合共产党员的标准，是否符合领导干部的身份，防微杜渐，注重养成。自警，就是要管住小节，警钟长鸣，时时以党纪国法告诫自己，用党性原则要求自己，同时汲取反面典型的教训，举一反三，引以为戒，避免重蹈覆辙。自励，就是要用高尚的精神激励自己，宏伟的事业鞭策自己，奋发进取，建功立业，争创一流。
完善法制规范以律德
 法制规范是准绳，也是以德从政的重要保证。“没有规矩不成方圆”，道德本身不能游离规范而存在，从政更需完善法制作保证。我们要从实际出发，认真抓好我们党为从政道德制定的一系列法制规范的落实，坚持依法行政，从严执法，使干部从政行为严格接受法制的约束和规范。我们要以改革的思路和办法，积极探索德治与法治并举的新路子，努力完善法制规范以律德上出新招，出实招，出硬招，使广大干部真正将法制规范融为道德理念，化为从政德行，切实防止失律缺德行为甚至违法犯罪问题的发生。
强化管理监督以严德
　管理监督是加强干部队伍建设的题中之义，也是以德从政的必要环节。加强从政道德建设，主要靠自律，但也离不开“他律”。没有“他律”的自律，很难做到真正的自律，不受“他律”的约束，早晚会走向变质。我们要针对“四个多样化”的新情况和国内外形势的新发展，积极探索加强干部管理具体、有效的办法。要建立健全以强化党内监督为核心的监督、制约机制。关口前移，注重事前监督和过程监督；扩大范围，加强对干部“工作圈”、“生活圈”和“社交圈”的全面监督；畅通渠道，把党内监督、法律监督、群众监督和舆论监督有机地结合起来，真正做到领导干部的权力行使到哪里，党组织的监督就实行到哪里。
把握用人导向以崇德
　　把握用人导向是作风建设的一个重要方面，也是以德从政的关键所在。只有树立科学的用人观念，坚持任人唯贤的原则和德才兼备的标准，用好的作风选作风好的人，才能形成正确的导向，实“得贤则治”，避免“失贤则乱”。对共产党员特别是领导干部来说，才华固然重要，品德更为关键。选拔干部既不能重德轻才，更不能重才轻德。要坚持把政治标准放在首位，大力选拔政治上靠得住、工作上有本事的优秀干部。特别注意选拔任用政治清醒、信念坚定、善于学习、与时俱进，求真务实、不图虚名，坚持原则、弘扬正气的人。要按照健全完善"两个机制"的要求，进一步深化党政领导干部选拔任用制度的改革，把握规律，改进方法，着力提高干部工作的科学化水平；走群众路线，深化改革，加快干部工作的制度化进程。要严肃党的干部人事纪律，坚决查处用人上的不正之风和腐败行为。
营造舆论氛围以扬德
　　舆论氛围是一种导向，也是以德从政的外部条件。我们要唱响主旋律，抓住主渠道，针对主群体，建好主阵地，打好主动仗，大力宣传党员干部中体现时代精神的道德行为和高尚品质，有力鞭挞各种有悖于从政道德的错误观念和不良行为，为推进干部从政道德建设创造良好的舆论氛围。扬德，必须坚持正面引导。要宣传科学理论，传播先进文化，保护干事的干部，及时总结和大力宣扬以德从政的先进典型，使广大干部群众从中受到鼓舞，汲取力量，塑造美好心灵。扬德，必须加强舆论监督。谁为政不廉，锋芒就对准谁；谁道德败坏，矛头就指向谁。扬德，必须提升道德层次。党员干部以德从政不但应身体力行共产主义道德，而且还要引导广大群众培养共产主义道德意识，实践以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点的公民道德规范，对本地区、本部门的思想道德建设切实负起责任。
坚持常抓不懈以重德
常抓不懈是促进落实的有效方法，也是以德从政的必然要求。从政道德建设与我们党执掌政权相伴，是一项根本性建设、长远性建设，必须常抓不懈。各级党委、政府和领导干部，要在思想上重德，深刻认识长盛之道在"道"的哲理，切实把从政道德建设作为思想政治建设和干部队伍建设的一个。重要内容，统一思想，加强领导，选好载体，推进建设，切实担负起加强思想道德建设、提高干部队伍整体素质的责任。要在养成上重德，坚持以德育人，把德育作为干部教育培训的必修课，引导大家先立德后创业，先做人后做官。要在用人上重德，无论是考核或是任用干部必须始终坚持"先看本色，再看本事"，为以德从政奠定坚实的组织基础。要在制度机制上重德，把从政道德建设切实体现到党的制度建设和对领导干部的教育、管理、监督、考察、评价、激励等各个环节中去，使从政道德建设经常化、规范化、制度化。
 
 
