
“合作——乒乓嘉年华课程周启动仪式”
主1：亲爱的老师，亲爱的同学们，大家早上好。

沐浴着温暖的阳光，本周的升旗仪式“合作——乒乓嘉年华课程周启动仪式”现在开始。

今天由我们五（4）班为大家主持，有请四位升旗手，他们分别是仇晨瑜、窦若涵、王晔丰、纪思语，请班主任徐老师为升旗手带披肩。

请升旗手做自我介绍。

出旗         升旗、敬礼、奏国歌
生1：有请我的搭档张云博上场。

生1：今天我们讨论的主题是：合作。
生2：什么是合作呢？顾名思义，合作，就是互相配合，共同把事情做好。世界上有许多事情，只有通过人与人之间的相互合作才能完成。一个人学会了与别人合作，也就获得了打开成功之门的钥匙。 
生1：同学们，一年一度的乒乓嘉年华课程周又要开始啦！我们继续挖掘乒乓文化“健体魄 启智慧 育品性”的育人元素，架构乒乓文化课程，转变学习方式，培养同学们的探究精神与实践能力，让大家享受运动之乐、探究之乐、合作之乐、创造之乐。
生2：每个年级根据各自的年级特点，初步设计了与众不同的年级主题。一年级：我是兰小乒乓娃。二年级：小小银球、魅力无限。三年级：爱国。四年级：礼仪。 五年级：合作。 六年级 拼搏
生1：在相关主题的引领下，同学们进行主题下的综合学习，学习名人、感悟乒乓名将的故事、学习诗词等，动手探究创造自己的作品。同学们将自我体验与团队协作融合渗透，让自己的个性、爱好得到了全方位的拓展。
生2：我们五年级的主题是合作，接下来，由我和我的搭档来合作说一段快板，夸夸我们的乒乓。大家想不想听？
兰小娃，乒乓娃，各位同学听我言，
今天不把别的夸，单说乒乓十优点，
一赞乒乓占地小，摆上球台就能搞。
二赞乒乓花费少，一块底板两套胶。
三赞乒乓荣誉高，国球荣光咱自豪。
四赞乒乓练眼力，预防近视有功劳。
五赞乒乓益智力，老年痴呆远遁逃。
六赞乒乓增体能，手法步法兼顾到。
七赞乒乓较安全，隔网对抗受伤少。
八赞乒乓人缘好，打球健身把友交。
九赞乒乓宜四季，春夏秋冬无干扰。
十赞乒乓国球汇，图文视频质量好。

合：人人都来打乒乓，激情快乐长相伴。长相伴！

生1：希望大家在接下来的乒乓嘉年华活动周中，善于合作，燃烧激情，分享快乐！有请班主任徐老师进行国旗下讲话。 
生1:：接下来，有请大队部总结上周评比工作。
         今天的升旗仪式到此结束，请同学们有序退场。谢谢！

班主任国旗下讲话：
当“合作”这个词带着金灿灿的光芒诞生时，它就像初生的太阳从地平线上缓慢升起时，所射出的第一缕阳光一样灿烂。它仿佛是法力无边的大手一样，撕碎了人们心中的焦躁，绝望，无助。

我国近代启蒙思想家，谭嗣同曾说过：“以群而强，以孤而败”。用现在的话讲是“团结就是力量”，而这团结就是合作。

怎样做一个善于合作的人呢？

必须要做到两点：一是忠诚，二是信任你的合作伙伴。一个人对自己的合作伙伴不忠诚，一方面破坏了别人的利益，一方面也损失了自己的信誉。所以我认为必须对自己的合作伙伴忠诚。这里的信任并不是盲目的信任，而是理智的信任，只有理智的信任你的合作伙伴，事业才能成功。合作并不是走向成功的唯一道路，但是合作是走向成功的一条捷径。我希望我的这两条建议能帮助大家迈向成功的大门。希望大家在后面开展的乒乓嘉年华活动中大放光彩！
四位升旗手的自我介绍：
大家好，我是仇晨瑜，我喜欢打乒乓。打乒乓，既磨练了我顽强拼搏的意志，也增强了我的体魄，更让我明白了“合作”的真谛！不论你从事什么职业，也不论你在何时何地，都离不开与别人的合作。不忘初心，我将继续努力！
大家好，我是窦若涵。三米球台两尺高，雪白小球空中抛，板拍挥动手眼快，左右腾挪技术高！小小的乒乓球给我重要的人生启示：在拼搏中才能让自己的生命绽放更多光芒，在合作中才能让整个团队变得更加优秀！
大家好，我是王晔丰。打乒乓的过程，常常会让我措手不及，上旋还是下旋，左右、长短、直斜，乒乓球技变幻多端，又相辅相成。我觉得打乒乓就像我们的生活，很多时候我们应该主动去掌握，主动出击才能成就自我！懂得合作才能获得更大的成功。
大家好，我是纪思语。乒乓球是我最亲密的朋友。乒乓球穿梭在白蓝相间的球桌上，给人力量，也给我诠释了“勇敢乒乓”“团结合作”的含义，这也启迪我更好地行走在今后的人生道路上。

