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	教学过程:

一、教学例1
    1、出示例1，指名读题，并要求根据题意列式。
      提问：为什么这样列式？（启发学生解释自己列式的思考过程）指出：这是一道分数加法算式。因为相加两个数的分母不同，所以把它叫做异分母分数的加法。（板书：异分母分数的加法）
    2、提出问题：以前我们曾经学过同分母分数的加法，那么异分母分数的加法该怎样计算呢？
     学生分组操作，教师巡视。
       交流：您能根据操作的情况说出1/2和1/4的得数是多少吗？

追问：你是怎样看出1/2和1/4的得数是3/4的？把涂色部分看作3/4时，原来的1/2被看作了几分之几？想一想，计算1/2+1/4时，先要做什么？
      明确：计算1/2+1/4时，先要把1/2和1/4通分，把它们转化成同分母的分数。
      要求：按刚才讨论的方法，完成例题中的填空。
    3、交流学生填空、计算的情况。
    概括地说，这个过程就是把这两个分数怎样？（通分）
二、教学“试一试”
    1、提出要求，让学生独立进行计算。
    2、学生完成计算。
     例题学习的是异分母分数的加法，5/6-1/3是计算异分母分数的——（减法）（在已经板书的“异分母分数的加法”后添上“和减法”，完成课题的板书）
     指出：计算结果如果能约分的，要约成最简分数。
计算1减几分之几时，先要根据减数的分母，把1转化成与减数同分母的假分数。
    3、提出：你会验算上面的两道题吗？你打算怎样验算？
    交流后：让学生各自验算，确定上面两道题的计算结果。
    4、引导学生总结异分母分数加、减法的计算方法。
   （1）提出要求：计算异分母分数加、减法要注意什么？
   （2）在学生充分交流的基础上，明确：计算异分母分数加、减法时，要先通分，再按同分母分数加、减法进行计算；计算结果能约分的要约成最简分数；计算后要自觉进行验算。
三、巩固练习
    1、做“练一练”
（1）       学生按要求独立计算，并验算。

（2）    重点讨论7/12+1/4的过程。
    2、做练习十四的第1题

学生按要求涂色，并写出得数。

明确：分数单位相同的分数可以直接相加；而分数单位不同的分数，由于不能直接相加，所以先要把它们转化成相同单位的分数，也就是先通分，再相加。

3、做练习十四的第2题

学生完成计算后，指名说说异分母分数加减、法的相同点与不同点。

4、做练习十四的第3、4题
四、全课小结
      这节课学习的是什么内容？你能把计算异分母分数加、减法的经验和体会说给其他同学听听吗？
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	1、改变了学生的学习方式，变传统的接受学习为主动探究的学习。

本节课的教学完全打破了传统的教学方法，在情境中让学生发现问题，并让学生以小组合作的形式进行动手操作，学生在操作中发现：分数单位不同，无法相加，于是他们通过操作，把两个分数重新平均分，使他们的分数单位相同，再相加。在整个的过程中，教师始终没有以知识权威的身份出现在课堂中，而是以学生学习的合作者、引导者的身份出现。

2、让学生在探究中体验，进一步深刻理解异分母分数加减法要先通分的道理：新课标中不仅使用了“了解、理解、掌握、运用”等刻画知识技能的目标动词，而且使用了“感受、体验”等刻画数学活动水平的过程性目标动词，可见新课标对学生在数学思考、解决问题以及情感与态度等方面提出了更高的要求。

3、联系生活实际，利用情境贯穿整堂课。好的课题导入能引起学生的知识冲突，打破学生的心理平衡，激发学生的学习兴趣、好奇和求知欲，能引人入胜，辉映全堂。新课导入的艺术之一在于能把生活中的问题作为例题，使学生切实体会到学习数学知识的必要性，从而积极主动地学习。




