自信独立   携手成长
 ——2013—2014第二学期六（1）班班级文化建设总结

  我们六（1）班共42人，其中男生31人，女生11人，大部分学生性格开朗，活泼好动，因为男生比例偏高，所以这个班级的学生整体上缺乏自我管理的能力，自控能力不佳，小学最后一年中，我认为必须尽力培养他们的自我管理和服务班级的意识，树立，一学年里，在“鸣鹤中队”班级建设方案的指导下，我尝试让学生参与班级管理，经过每一位学生的实践和努力，已经初步形成了班级自己的班级特色，孩子们自信独立，一起携手成长。

     一、目标引领  自我激励

两个学期的开学之初，我与学生都会利用主题队会共同学期努力目标，明晰“鸣鹤”中队自主独立、奋进向上的班级特色，从学习目标制定、学习态度的改善和达成措施等方面确定个人学期自主学习的计划，并组织学生与家长一起进行了修改，形成定稿，张贴于教室的目标栏中，激励学生积极进取，向目标努力。为了促进学生进步，我还以“鸣鹤银行”名义设计了几种激励币，学习币、纪律币、劳动币、文体币，鼓励学生努力学习。语文和数学老师也配合着用这种方式激发学生的竞争意识，收到了很好的效果。本学期开学后，我让学生把上一学期获得的学习币汇总后以奖学金的形式发给学生，在激励他们的同时也是对其他学生的鞭策。
二、活动参与  自我赏识

1、我的班队我做主

学生的自主能力的发展来源于自我肯定，所以我就有意围绕班级特色的创建，结合每月一次的班级主题队会，组织开展了多次活动，让学生在活动前剖析自己和班级，认识自己的优点，肯定自我，形成书面稿，在活动中我从表扬和发现出发，让同伴对其进行跟踪评价，活动中，我尝试着让班干部来主持班队课，事先帮助他们设计活动换节，鼓励他们用自己的语言来串联活动，在这样的形式中，我得到了解放，学生的互动意识却加强了，学生在自己的班队课上各抒己见，气氛活跃，这正是我要的效果。本学期，我们班的《校园安全伴我行》主题活动就是在汤小龙和谢晓岚同学的主持下进行，得到了较高的评价，孩子们的确在活动中挑战自我，同生共长。另外，我们班的的夕会课也是班级管理的一个亮点，我轮流让学生每天与大家好书共分享，而后围绕阅读的主题与同伴进行交流，在故事中启发思维，他们的阅读书目一般都是《智慧背囊》《意林（少年版）》图书馆的借阅书目和自己带到教室的分享书本，经过一学年的努力，很多学生的阅读理解能力得到提高，更多的是学生的品格也在潜移默化中得到熏陶。

2、我的农场我做主

 六（1）班的综合实践活动课程这一学年开展得有声有色，孩子们在马老师和班主任的带领下，参观大棚蔬菜种植基地，开辟自己的农场，种植自己的植物，不亦乐乎，大家不仅收获的是植物的蓬蓬勃勃，还有对自我的肯定和对生活的热爱。在2014年1月3日新北区组织的学生研究性学习汇报活动中，六（1）班的“建设开心小农场  争当种植小达人”获得了区二等奖的好成绩，在3月份的常州市研究性学习汇报活动中获得了三等奖。
3、我的活动我做主

一学年中，不管是学校组织的读书节、科技节、武术节还是市区级的运动会、七巧板、读书征文比赛，都有我们六（1）班学生积极参与的身影，难能可贵的是同学们在活动中都取得了不俗的表现，一学年来，六（1）班约有90余人次获得各级各类比赛的荣誉，孩子们在活动中收获成长中的自信。
三、岗位管理  自我提升

  六（1）班人人有岗位，不管是卫生方面还是纪律方面，大多数学生都是兢兢业业，一丝不苟，譬如我们班的班级布置一向都是宣传委员在负责，每一期的黑板报和学习园地的资料更新，我是告知主题，帮助想找一些电脑资料，打印，其他的布置、版面设计，创新点子等都是学生自己去负责，结果还不错，自我感觉六（1）班的班级布置还是蛮温馨的，孩子们特别有成就感，我们班的教室讲台、荣誉栏、公告栏等也都是学生自己整理，走进六（1）班环境一直都是整整齐齐的。

纪律问题一直很困恼我们六（1）班，大嘴巴的孩子很多，我通过“值日班长”制度，在同学们的共同推荐下选举10为学生，两人一组，轮流担任“值日班长”，每月组织班长岗位反思，本学期共有15位学生先后担任这一管理工作，从早阅读到侯课，大家在管理与被管理的角色之间逐渐明理、成长。所以在同学们的共同努力下，我们班连续被评为“文明班级”。     

    六（1）班的孩子们在自主管理中越来越懂事，这一学年获得了一定的荣誉，当然我相信他们会继续优秀下去。做班主任的幸福我想就在这里吧。
