2013-2014学年度第一学期班队工作总结
一、抓好安全教育，学会自我保护。
学生的安全一直是一项关键问题，因此我坚持不懈的对学生进行校内校外的安全教育。校内的安全，我高度重视学生的学习工具使用、课前准备活动、课堂组织安排、课间活动指导等环节，责任到人、责任到位。校外安全，我又利用班队会的时间加强对学生的交通法规教育，让学生懂得基本的交通法律常识，增强自我保护意识，确保人身安全。
二、加强班级管理，培养优秀的学风、班风，努力培养“上进、团结”的班集体。
在这个学期里，我慎重地选拔和培养班委成员。

第一.大力表扬班委优点，宣传他们的先进事迹，帮助班委树立威信；第二.在鼓励班委大胆工作，指点他们工作方法的同时，更严格要求班委个人在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即以点带面；第三.培养班委团结协作的精神，通过班委这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即以面带面。
三、重视学生的品德教育和行为规范教育
首先，注重了对学生的思想教育工作。学生已步入高年级，思想日趋成熟,做任何事都有自己的主张,但同时也伴随着叛逆心理的产生，所以我耐心细致地做好他们的思想工作。小学生对班主任有着一种特殊的信任和依赖情感。班主任的自身素质、道德修养，班主任的一言一行，一举一动，无形之中会成为全班几十个孩子的榜样。因此，我在工作中爱岗敬业，严守职业道德，以爱润其心，以言导其行，用爱心去滋润学生，用语言去感化学生，教给学生做人的道理，增强学生前进的动力。在班级工作中要求学生做到的，我往往率先垂范。每次在学校的劳动中，我总是尽量与学生们一起干活，带动了学生们劳动的积极性，保质保量完成学校交给的每一项任务。
其次，注重培养学生的良好行为规范。本班学生纪律较为涣散，特别是部分男生自控能力差，没有纪律意识，课间喜欢追逐打闹。为了每个孩子良好行为品行的养成，我多次利用夕会、班队课对他们晓之以理，苦口婆心地教导。为了让他们能把心更多地放在学习上，我让他们搜集名人勤奋好学的故事，并利用夕会课上台讲述，从名人成才的事迹中受到启发。同时，除了校规校纪常抓不懈外，发现一些新的歪风习气也及时制止，加以规范。环境保护方面的，爱护公物方面的等等。通过规范，本班的班风良好，教室卫生良好，公物保护也基本完好。
四、密切学校与家长联系，促进学生健康成长。
本学期，我经常与家长联系，及时了解学生在家的情况。平时，多关心单亲家庭学生，多辅导学有困难学生，通过各种途径，让他们跟上全班同学。同时针对不同个性的学生，进行因材施教。如我班张某、徐某等同学，由于从小受家长的宠爱，没有良好的行为习惯，不知道如何与同学文明地交往玩耍，经常爱和伙伴们追逐打闹。针对情况我经常和他们谈心，了解他们的动因，并及时指导他们正确的行为，使得他们的行为习惯有了很大的改变。我还定期联系家长，及时告之孩子在校的表现，要求家长和老师齐心协力，共同教育，指导孩子，使孩子健康成长。
五、培养“特殊生”的自尊心和自信心，消除阻碍其进步的心理因素。
    1、苏姆林斯基曾经说过，“让每个学生都抬头来走路。”这就是要使每个人都看到自身的力量、价值、对未来都有希望，充满信心。自尊心和自信心是学生进步的动力，特殊生往往缺乏这种心理。如：犯过错误或经常受到批评的学生都有一种心理，认为别人瞧不起自己，即使自己尽力做了好事，别人也不会说自己好，因而存在“破罐子破摔”的自卑心理。像这种学生我班上就有好几个，那么，在学习上我就放低要求，只要他能尽力去完成就行了，对行为方面就要认真观察，善于发现他们身上的“闪光点”哪怕是一点苗头，就给予表扬，倍加爱抚和扶植，这样他们得到了老师的尊重、信任和支持，从而迸出改过自新、奋发向上的决心和力量。

2、发动全体，统一教育思想。各方面教育影响协调一致，并连续持久地坚持，就构成教育特殊生良好环境、促进他们转化的重要条件。具体方法：①教育全体同学关心帮助他们。例如：教学中建立“一加一”学习小组，把一个差生搭配给一个各方面较进步的中等生或优生，让他（她）帮助督促、检查、辅导学习。②班主任经常与科任老师联系，交换意见共同商量对策的方法；③与孩子的家庭取得联系，互相配合，让他们处处有人管教，关心和帮助。这样充分发动全体，取得良好的教育效果。

　回顾一学期的工作，取得一些成绩，也有许多不足之处，以上就是我本学期的工作总结，没有最好，只有更好。在今后的日子里，我会大胆创新、研究和实践，一步一个脚印地把班主任工作做得更实在，更细致，不断提高自身管理能力和业务水平。　
