和谐共进，人文见长                 
        —— 班级文化建设总结
新北区吕墅小学 三（3）包娜
    春去秋来，不知不觉间，我已经从事教学工作两年，担任班主任工作一年了，在这一年里，在心态和工作方法上发生了一些变化，现在简单地将在第一学期和第二学期里的班主任工作进行一个简单的对比。
一、在思想上的准备更充足：
     初初成为一个班的领导者，内心有无比的兴奋，同时心里也觉得有些压力，毕竟自己缺乏教育管理实践经验，所以对于会在实际中碰到的问题所做的预测比现实乐观，在碰到一系列的“突如其来”而又烦琐不堪的问题时，自己也难免是乱了阵脚，疲于奔命于一些小事上去了，一看到学生做的事情不符合要求时，心里就免不了不舒服：这些学生怎么这样啊？这么简单的事情都做不好？很少能够从学生的年龄和心理特点去考虑，造成一味的责怪，没有调动学生各方面的积极性来。时间是最好的良药，经过了一学期的洗礼和经验教训的沉淀，到了第二学期，自我感觉班主任工作越发上手了，首先在思想上不那么畏惧了，在组织班级活动等事情上也更加淡定有序，处理班级发生的一些小事也很轻松。
二、尝试走进学生的心灵：
     第一次做班主任时，在制定一些班规或者是一些日常需要共同遵守的习惯时，往往没有很彻底地从学生的需要和能够做到的范围来考虑，并且在有时候无论学生何种情况做得不好时，我都是用较简单的批评方法去指正，有时候还会由于事多而忘记检查他们的相应惩罚，让一些学生觉得更加无所畏惧，久而久之，不但起不到约束和改进作用，反而让他们的一些坏习惯更加根深蒂固。
     到了这学期，在制定班规和处理一些违规行为时，能够更多从学生的实际出发，通过班队课让学生小组讨论先制定，再师生一起讨论规范，让学生觉得容易接受，自然执行起来的时候也不易有抵触情绪。同时经常通过班队课、夕会课与他们进行思想交流，表扬进步的学生，让他们更加有自信。
三、更加有恒心去抓各方面的常规：
    常规很重要，一些琐碎的小事却能影响整个班的秩序。我有狠抓教室卫生，课桌椅的排放都规定好了线，下课经常到教室进行突击检查，学校没有组织大扫除的话，我也会定期安排班级的小型大扫除，保证教室的整洁，只有教室干净整洁了，学生坐在里面才能更舒服的学习。此外，我还比较注重学生的个人卫生，定期检查手指甲是否干净，有没有勤洗澡勤换衣，男生基本都是小平头，长头发的女生也要经常洗头，让他们养成讲究个人卫生的好习惯。
[bookmark: _GoBack]四、欣赏的眼光看待弱势生：
    在我们班，后进生是相对比较多的，可以说是“八仙过海”，上学期的时候我对他们不是特别有耐心，一道题讲了两遍还不能够理解我就要开始烦躁了，觉得这孩子怎么这么笨呢？会觉得他们就是班级的累赘，一无是处。与家长沟通呢，也基本无效，他们都是无所谓的态度，我们孩子就这样，我们回家也看着他做作业的，学不上也没办法。到了这学期，我知道再想靠家长一起努力是基本没戏了，那怎么办呢？既然在老师这一职业上，我首先得对得起这份职业，尽我最大的力去帮助他们，于是我对待他们多了些耐心，用欣赏的眼光去看待他们，善于去发现他们的优点，从优点去激励他们，让他们也看到自己身上的闪光点，增强他们的自信心，但凡他们有一点小进步，，也会在全班同学面前表扬他们，他们中间有好几个在打扫卫生上很积极，也会想着为班级做点事，慢慢的我发现，尽管他们的成绩还是不够理想，但至少他们看起来比以前多了些自信，还是蛮欣慰的。
五、充分利用每一次活动和竞赛来提高班集体的凝聚力：
   这学期，学校组织的各类活动比较多，武术节中的运动会，三年级的十岁成长仪式，六一的小精灵跳蚤市场，以及我们班承办的升旗仪式等。这些活动，我都是先放手让他们去考虑，一方面锻炼了小干部的组织能力，另一方面也激发了他们的思想，一旦想法被选用，那些同学会相当的激动。在活动过程中，我也看到他们努力拼搏的样子，积极为班级争光，没有参加的同学也会很激动的加油，好似自己也在比赛中。一次次的活动，让他们成长，让这个班级更具凝聚力。
   以上是我这一年来在班主任工作上的一些回顾与反思，有进步但在实际处理的方法还有很多急待提高的地方，班里面也还存在很多要解决的问题。在以后，将会更加虚心地向周围的前辈们学习，在各方面取得更优异的成绩。
