做实事  促发展
——一（3）班班级文化建设总结
常州市新北区吕墅小学 黄冬雷

班级文化建设既是一种文化氛围的创建，又是对被教育者心灵的塑造。一个良好的班级文化环境，带给学生的是清新愉悦、自由和谐，它不仅使学生在更为广泛的时间、空间上了解社会、理解人生，而且为学生提供情感上的寄托，又无时无刻不在净化着学生的心灵。为建设积极向上的班级文化，营造温馨和谐的班级氛围，实践“尚武崇文，正德厚生”的办学理念，我班在在学校领导的引领和支持下开展了班级文化建设活动。现就这学期所做的一些工作作以下总结：

一、针对学生的思想实际进行教育

一年级的孩子学习积极性和自觉性较差，由于家长工作繁忙，其教育功能不是很强，所以他们显得较自由散漫，学习上有上进心，但又缺乏毅力，缺乏自主和自控能力。针对学生中普遍存在的思想问题，提出了班级目标，即：文明礼仪每一刻，安全活动每一时，健康快乐每一天，静心学习每一周，团结向上每一月。利用班会并逐句进行讲解。同时，联系同学们的思想实际，有针对性的进行教育。通过树立榜样，反复教育，使同学们的行为大大改观了。

二、抓班级礼仪、卫生建设

班级的礼仪、卫生建设如何，也体现了班级的精神面貌如何，因此，在抓常规教育的同时，把礼仪、卫生建设作为重点来抓。在礼仪建设方面，建立了“我成长”，“我进步”“我快乐”三个方面，第一块主要展示学生的良好行为习惯，鼓励学生发挥自己的良好行为成果和向别人学习；第二块主要展示个人礼仪行为方面的进步星的争夺情况，旨在营造竞争和向上的氛围。

在卫生建设方面，环境卫生责任到人，一天三小扫，每周一大扫。地面，黑板，桌椅，水房，门窗始终保持明亮整洁，从而为同学们创造了一个良好的学习环境。
三、创建良好的班集体
班集体不仅是教育对象，更是教育的强大力量。另外，良好的班集体是培养学生个性的沃土，有了这块沃土，学生的个性才能百花争艳。因此，我一直注意班集体建设，并通过集体来教育学生。我觉得集体活动，最能培养学生的凝聚力、集体荣誉感。因此，我带领学生积极参加学校的各项活动，如亲子运动、运动会、社会实践、科技节等活动。在大家的团结努力下，我们一（3）班逐步形成一个健康向上、团结协作的班集体。
四、做好教室环境布置

环境布置是班级文化建设中的物质文化建设。我先把教室打扫干净，给学生一种整洁的美。再教育学生如何去保护它，有读书角，我发动同学们从家里拿来自己喜欢的书籍和同学们分享。学期末评出班级读书之星。充分利用“学习园地”展示同学们的作品和作业，《成长的足迹》记录孩子们的成长足迹。设置评比栏：班内定期进行学习星、文明星的评比，充分激发学生的主人翁意识。每期的黑板报由学生绘制图画，共同布置黑板报。
 五、有目的有计划地与家长沟通

与家长联系沟通是学校和社会取得联系的主要途径，所以，在与家长联系时我不轻易向家长介绍学生在校表现较差的一面，多向家长反映学生进步的一面。把学生的点滴进步看作是一个新起点，本着鼓励学员，鞭策学生，以表扬为主。这样既维护了学生的自尊，也有助于学生的进步。当然学生确实有严重的缺点和错误时也不能放任自流，把握好这个尺度，真正做到严而有格。真正做一个让学生喜爱，家长放心的老师。

六、时刻进行安全教育 

 安全是我们的生命线。1.不准在操场、餐厅和厕所逗留、玩耍，在校内外做到轻声慢步，不允许学生做危险的游戏。如；互相追打、奔跑等。 2.教育孩子不要将火柴、打火机和玻璃球等物品装在身上。 3、教育学生注意饮食卫生，不在摊点上购买任何不卫生的小食品，防止食物中毒。不喝生水，不吃零食；不吃陌生人给的东西。 4、不损坏学校的花草树木。 

　 以上是我对班级文化建设所做的一些努力，回首这半年的工作，还有许多不足之处。班级管理工作虽然有条不紊，但还得再加一个“严”字。对学生的热爱不可无，但对学生的严格更不可丢，对孩子严格要求，至始至终。 班级的各项常规工作有待进一步加强，比如：卫生、路队、两操等，要天天讲，天天抓，要不厌其烦。今后，我将继续致力于班级文化建设，不断提高班级凝聚力。
