一（1）班班级文化建设总结
（2013—2014学年度第二学期）

班级文化建设是一门潜在的课程，它具有无形的教育力量，往往起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。为建设积极向上的班级文化，营造温馨和谐的班级氛围，我班在学校领导的引领和支持下开展了一年班级文化建设系列活动。现就这学年所做的一些工作作以下总结。
首先，美化班级物质文化。
班级物质文化主要是指教室的自然环境，包括教室墙壁布置、标语口号的拟定、桌椅的摆放、环境卫生的打扫与保持等等。著名教育家苏霍姆林斯基曾经说：“无论是种植花草树木，还是悬挂图片标语，或是利用墙报，我们都将从审美的高度深入规划，以便挖掘其潜移默化的育人功能，并最终连学校的墙壁也在说话。”良好的班级文化建设对班级建设和学生个性的社会化都有重要的影响，为此，班主任要充分认识到在班集体建设中，应该利用各种有效的资源创建班级文化的重要价值，注重班级文化建设的整体设计，充分发挥班级文化的育人功能，做到“随风潜入夜，润物细无声”。
美化班级物质文化我做了以下几方面工作：

1、确立班级布置主题。本学期我选择我班的班级布置主题为“奋发向上”。用这个主题提高我班学生奋发向上的武术精神。
2、板报布置图文并茂，充分体现“奋发向上”的主题。边上的园地布置五小明星的内容，五星分别为：环保星、岗位星、礼仪星、学习星、艺体星这五星。并每月评比出五小明星在板报上进行张贴表彰，大大提高了学生争星的积极性。班级的墙壁分为两个板块。一块为学习园地、一块为班级风采。学习园地中展示了学生在各科优秀的成果，充分调动了他们学习的积极性。在班级风采板块中，我把学生在本学期中各类活动的获奖者的照片贴了上去，极大提高了班级的凝聚力。
其次，开发班级制度文化
“没有规矩，不成方圆”班级制度文化的建设，为学生提供了评定品格行为的内在尺度，从而，使每个学生都能在一定的准则规范下自觉地约束自己的言行，使之朝着符合班级群体利益，符合教育培养目标的方向发展。经过半学期的教育，大部分学生能够认真执行班级公约，规范自己的行为。
最后，强化班级精神文化
班级精神文化是班级文化的核心和灵魂，是最主要的、最具有持久力的。如果把一个班级比作一幢高楼大厦的话，那么物质文化就好比是大楼的外观，而精神文化就是这幢楼的质量，要是质量不好，再美观的外表也保持不也多长时间。因为建设好班级精神文化，对学生来说是到头重要的。
1、培养班级的凝聚力和集体荣誉感
　　苏霍姆林斯基说过："集体是教育的工具"。它是班级管理和建设良好班风的内驱力和核心，是班级文化的灵魂，它是一股强大的无形力量，会对每一个学生的个体发展起着巨大的潜移默化的教育、激励和制约作用。本学期我从以下几方面提高班集体的凝聚力和学生的集体荣誉感：
首先，经常利用班会来教育学生使学生确立“班荣我荣”的信念。在班会上、在平时的小事中经常利用班级这个强大的力量来引导学生自觉与一些坏习惯告别，引导他们一些良好的行为习惯的养成。
其次，利用学校的争夺“文明班级”活动来约束学生的行为。使学生深深的意识到自己言行的偏差将会给班集体了带来重大的影响，从而规范自己的言行。

最后，利用多种活动来提高学生对班集体的认识。本学期，我充分利用学校组织的“写字比赛”“运动会”等来提升学生的集体荣誉感。虽然有些获得了比较好的名次，有些仅仅是参与奖，但是这些活动大大提高了学生对班级荣誉的认识。
2、抓典型、树榜样、确立正确的舆论导向
    班级舆论是班级精神文化的风向标，它从内心深处制约着同学们的价值取向，从外在方面规范着他们的行事原则。新课改条件下学生们由于受时代的影响，他们的处事行为和风格日益多元化，但同时又由于自身的心理特征具有极大的可塑性，要建设颇具特色的班级文化，班主任必须独具慧眼不断挖掘具有自身班集体特色的典型和榜样，将视线投向德、智、体、美等各个方面，无论是课堂内还有课堂外，只要是符合社会进步，能促进人的全面发展的优秀典型事迹都要可以推广宣扬，我尽量做到：一、一定不戴有色眼镜看人，以个人的好恶、亲疏树典型，而应面向全班学生。二、不只以成绩论典型。三是多正面，少反面。本学期我选的“五小明星”并不都是在学习上出类拔萃的学生，还有一些是在纪律上、礼仪上、各方面进步上表现最突出的学生，使班上一些学习不出色的学生有了进步的动力。
班级文化的建设刚刚开始，在这条道路上我还存在着这样或者那样的缺点，但我会不断学习，不断完善自己，为建立良好的有特色的班集体努力。
