一位“爱管闲事”的人民教师
亲爱的老师：
大家好！

今天我演讲的题目是《一位“爱管闲事”的人民教师》

悠悠的运河水犹如一条白练，宛转曲折地流过常州大地，不仅孕育了人杰地灵的龙城，而且也孕育了何建国如同运河一样宽广的胸怀。他以赤子心胸，谱写着一名人民教师的无私奉献之歌。

何建国老师是我们学校的总务副主任，是一个出了名的“爱管闲事”的人。他中等身材，走起路来风风火火，额头上经常挂着汗珠儿，朴实敦厚，精神饱满。特殊的工作，让他每天最早到校，都是最后一个离校，节假日经常看到他在校园出没的身影，他管的“闲事”却数不清。

他是学校的“变形金刚”。吕墅小学全校学生不足七百人，办公经费短缺，为了节省学校开支，他边学边干，以较高的悟性，坚韧的意志，在较短的时间内完成了多种角色转换。所有凡是自己能做的，都自己干。他是学校的“电工”。电灯、电扇坏了，他站在高高的桌椅上去修理；那个办公室的打印机坏了，他去修；他用报废的电脑配件，去修电脑。他是学校的“木工”，教室里的桌、椅、门、窗坏了，只要你保修，他总是第一时间赶到他进行修理，叮叮当当、敲敲打打，他干得不亦乐乎；他是学校的“泥瓦工”。下水道堵塞了，他去疏通；下水道盖板坏了，他去整治。在他身上没有耀眼的光环，没有鲜花簇拥的灿烂。他给同事的印象是朴实、温和、没有派头，没有架子，让人感到只有温暖。在同事眼里他是一个任劳任怨、开明大度的总务主任。他以特有的关爱、细心、果断、干练，投注在自己的事业中，默默无闻、踏踏实实地为学校的建设和发展奉献自己全部的爱心和力量。

他是学校的“110”。不论发生了什么事情，他都是第一个赶到现场。老师的电瓶车坏了，他去修理；老师的汽车轮胎没气了，他忙着给汽车换轮胎，学生的自行车链子掉了，他赶到帮忙。下雨天，学生没有家长来接，他开车把他们送回家。在上下班途中，让学生搭顺风车，这已经是常事了。他工作积极主动、富于热情。凡事只要找到他，无论份内份外，他从不推诿。去年，学校图书馆馆长交流，学校的图书馆的书籍需要编码入库，何老师当仁不让地替补成了馆长，在看他忙的陀螺转的时候，笑脸还总是挂在脸上，他不论多累，不论压力多大，都以愉快的心情去对待工作，用他自己的话说，“我用的是‘快乐工作法’”。凡是接触过何建国同志的人，都对他印象深刻，继而都被他踏实勤奋、乐于奉献的精神所感染，大家对他有这样的评价：待人宽厚、乐于助人、心胸宽广、责任心强，显示了一个人民教师的高尚品格。
他是学校的“航模队长”。为了丰富学生课外活动，学校组建了航模队。源于何老师深谙电脑技术，学校把这个任务交给了他。航模训练的形式多样，有在电脑上训练的模拟飞行，有在操场练习的直升机、飞机弹射等项目，期初，学校的电脑模拟软件只有两套，何老师自己先摸索，带着队员在电脑上轮流操作，然后再还赶着去操场指导学生操控直升机，暑假里，何老师牺牲了休息时间，从7月中旬到8月中旬，整整一个月的时间一直在学校的电脑房和操场上指导航模训练，满头大汗，悉心指导，学生看在眼里，练得也特别出色，在省级、市级和区级的航模比赛中载誉归来，学校的历史里留下了何老师挥洒的汗水，这样的航模队长，我们敬佩他！
何建国老师舍小家，顾大家，为工作义无反顾。他在工作上是一个“拼命三郎”，在他看来，他所做的都是平凡小事，不足以称道，是他作为一名人民教师应该做到的。但“一滴水却能折射出太阳的光辉”，他用自己的实际行动树立了一位人民教师全心全意为人民服务的光辉形象，从他身上显现出的是一位优秀教师爱岗敬业、无私奉献的伟大情怀，他用自己朴素的言行谱写了一曲用平凡铸就的辉煌乐章。
一灯如豆，四壁青辉。在物欲横飞的年代，他甘愿守住一方净土，安于三尺讲台，用大爱和奉献书写好“师德”风采！
谢谢大家！
