家长会发言稿
各位家长：
大家好！感谢大家能抽空前来参加今天的家长会。我们班的孩子都是善良乖巧的，他们尊敬老师，心地单纯，与其说是我在教他们，不如说我们在相互学习。我们的孩子带给了我一次次的感动，和更深的思考。学校工作顺利进行，班级活动秩序井然，都离不开家长的支持与帮助，在这里我也要感谢所有理解，配合我们工作的家长。
作为二（2）班的语文老师兼班主任，我先跟大家聊聊孩子们的学习情况：

在学习方面我们班大多数孩子基础知识掌握的比较扎实，有着比较良好的学习习惯。我们发现二年级除了掌握基础知识以外，作业本上更多的是一些比较“活”的题目，这些题目是没有什么最标准的答案，可以是一题多解。所以这就对学生提出了更高的要求，基础必须扎扎实实的掌握，该读还要读，该抄的还得抄。同时还要拓展孩子的思维，从不同角度去考虑问题。学习方面的改变还表现在内容增加了，多了比较难的阅读理解。如果基础知识方面不扎实，这两个方面也就困难了。开学以来，我们语文方面进行了几次练习。相信大家对成绩还记忆犹新！估计不少家长看到孩子的成绩时很惊讶，很着急，有的甚至认为孩子在退步。其实不然。因为学习方面的难度加大了，内容丰富了，题型多变了，作业量相对多了，学习方法改变了。进入二年级后学生应该是自己主动的去学习，是“我要学”，而不是“要我学。”就算老师偶尔没布置作业，学生自己也要尽量找一些作业来完成，如预习、复习、还可以做做课外的一些练习，特别是阅读理解方面的题目。说到预习，我觉得我们班的学生还存在一定问题，有的学生甚至连课文都读不通顺。我的要求是起码读3遍以上，读到通顺为止。作为家长，不是叫你们每一遍都盯着听，你可先让他们自己读，能够读通顺了，再到你们身边来过关。还有些课文，不是光光读通就可以的，还可以查一些相关资料。有些孩子根据老师布置的要求资料是查了，但是查了之后不去读、不去看，以为只要查了就是已经完成任务了。结果上课时让他给同学介绍介绍，有的字还不认识，那么这个资料查的就一点都没有意思了。因为语文不像其他学科，不是老师上课讲什么，就会考什么。语文是大语文，不会局限于书本知识，而和平时的生活积累有着更紧密的联系。
1、关于语文作业方面的要求

就我们语文学科来说，每学完一课，需要完成的作业就有：《习字册》、《补充练习》、以及包括抄写生字词语段落的家庭作业本、默写本。大部分作业我们是让学生在学校完成了再回去的，但是有时完成不了的课堂作业我们也会让孩子带回家做，这时候就需要各位家长对孩子的监督。
 2、关于写话。

二年级最大的特点是有写话了。提起写话，学生是眉头直皱，家长也是忧心忡忡。大家也知道作文很重要，到了二年级，开始进行初步的写话训练，为以后的作文打下基础。学生常常写不长，家长也很关心孩子的写作水平，那么对于二年级孩子来说，作文该如何去操作呢？

①课外阅读注意积累

多看课外书其实对写作很有帮助。积累一些好词好句、成语、古诗等，不断丰富词汇和语言。就像俗话说“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。作文不同于其它习题，它不可能在一天或一周内一蹴而就，不能明天要测验，我们今天来练练作文，起不到效果。只能靠平时日积月累，逐步提高。
②接触生活，加强语言表达。

作文是什么，就是把你看到的、听到的、想到的写下来，把你要对别人说的写下来，让人看明白。所以生活素材是否丰富、口头表达能力强不强很重要。平时可以带孩子多出去走走，让他开开眼界，见见世面，写作文时有话可说，有吸引人的东西可写。生活中和孩子多进行一些语言交流，看到遇到什么事让他说一说，听听他的意见，口头表达能力强了，写作文也会有进步，这就是“口头作文”，又不加重负担，又有效。
3、关于课外阅读积累。
我要求学生每天保证半小时的课外阅读时间，有的家长反映孩子不爱读书，其实，读书的习惯是慢慢培养的。可以从他感兴趣的书入手，有的必要时候读书也带有一点强制性，等他从读书中感受到乐趣，就能习惯成自然了。为了增强读书的氛围和效果国，家长可以和孩子一起读读书报，谈谈读书后的感受体会等。选择的书籍要适合二年级学生阅读，不要太深，也不要太低，都是漫画等。
   讲到阅读,我们不得重申阅读的重要性。甚至可以说，阅读和课堂教学同样重要。语文不是一门只要学好课本就能融会贯通，让你战无不胜的学科，语文教学不是教课文，而是凭借教材教语文，教材只是媒介，却远远不够。我们放学回家后，或者周末，有那么多的课外时间，干什么呢？阅读，读好书。学而不思则罔，思而不学则殆。读书让我们学会思考，让孩子们有更多的积累。合抱之木，生于毫末，九层之台，起于累土，千里之行，始于足下。读的越多，潜移默化中就掌握的越多，积累的越多。不知不觉中可能就像杜甫说的那样，读书破万卷，下笔如有神。要知道语文考试不仅仅考察课内知识，很大程度上更是对课外知识的扩展。现在一个班的孩子作文差距蛮大的，有的小朋友可以写两页多了，有的还只能写半页。和好书做朋友，每天保证半个小时的课外阅读时间。坚持下去，一定会受益匪浅。
    最后再次感谢家长们对学校工作的积极配合。今天的会先开到这里，希望我们的每一位孩子都健康成长，学业进步。
