
升旗仪式议程
1、 开场语
甲：尊敬的老师，

乙：亲爱的同学们，

合：大家早上好！

甲：我们是灿烂的阳光下，飞翔的雏鹰

乙：我们是尚武的乐园里，快乐的武娃

甲：我是主持人（谢子岩 ）

乙：我是主持人（ 吴悦   ）

甲：我宣布：新北区吕墅小学2015——2016学年第二学期第十二周升旗仪式现在开始！

乙：本次升旗仪式，由我们五（3）班承办。

2、 授带

甲：全体立正！下面请升旗手（  林鑫    ）上场，大家欢迎。

乙：请班主任朱茜老师为升旗手授带。

3、 升旗手讲话

甲：请大家以热烈的掌声，欢迎我们五3班光荣的升旗手（ 林鑫   ）同学讲话。

4、 护旗手展示

乙：担任本次升旗仪式护旗手的是（徐文迪 ）和（ 张文燕）同学。（徐文迪、张文燕）同学在本月的（武术节 ）活动中，获得了（优异的成绩  ）（敬礼）。请两位护旗手走上升旗台。

五、出旗、奏乐

甲：出旗

6、 升国旗，奏国歌

乙：升国旗，奏国歌

甲：礼毕。唱国歌。领唱：王浩，指挥：陆诗瑶

7、 国旗下讲话

乙：下面请谢子岩同学进行过旗下讲话

老师们、同学们，大家好!

大家好！今天我讲话的题目是《争做守法小公民》。

当我们看到鸟儿在空中飞翔，鱼儿在水中嬉戏，会觉得它们是多么自由。有的同学还会想：“要是我们也能那样，不受任何条件的约束，该多好。”这些同学的想法对不对呢？当然不对。俗语说：没有规矩，不成方圆。自由是相对的，是有条件的。人走在马路上是自由的，但如果不遵守交通规则，乱走马路，被车辆撞倒，那就失去了行走的自由。因此，世上没有不受约束的自由。此外，纪律限制自由，又保护自由。如当你走进阅览室，里面静悄悄的，只能听到偶尔翻书的沙沙声。对于想看书的人来说，这一片宁静多么宝贵！因为人人都遵守阅览室规则，大家可以享受这静心阅读不受干扰的自由。若有人不守纪律，高声谈笑，这自由就消失了。所以，遵纪守法是每个公民应尽的社会责任和道德义务。

怎样做一个遵纪守法的小公民呢？

作为小学生的我们，首先必须自觉遵守《中小学生守则》和《小学生日常行为规范》，不打架斗殴，不以大欺小，不贪小便宜，不随便拿别人东西，不进网吧，游戏厅，不看不健康读物，自觉遵守和维护集体纪律，遵守交通规则，不在马路上玩弄，上下楼梯靠右行，注意自身安全等。

做一个遵纪守法的小公民，还要在生活中提高自己明辨是非的能力。有的同学在课余时间，无所事事，就会做一些不该做的事情。如交上坏朋友，沉迷于网吧，从违纪到违法，从犯错到犯罪，一步步走向深渊。常言说：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”同学们在做一件事之前，一定要先想想，这件事对不对，该不该做，能不能做，一定三思而后行。

做一个遵纪守法的小公民，我们要严格要求自己，规范自己的行为。在校园里，看见地上的果皮纸屑，伸手去捡；看见小朋友摔倒了，扶他（她）起来；看见同学在打架，勇敢地上前阻止；看见没关紧的水龙头，伸手关上。上课时认真听讲，积极发言，不做小动作，及时做课堂笔记；见到老师热情地打招呼；在同学无助时，给予他们一些帮助；尊敬长辈，尊重同学，热情待人，彬彬有礼。给身边的人一份关爱，自己也会多一份快乐！

    遵纪守法是一种被人们公认的美德。国有国法，家有家规，校有校纪，遵纪是守法的基础，我们正处在长身体、学知识的黄金时期，希望同学们要认真学习《中小学生守则》、遵守《小学生日常行为规范》，遵纪守法，从小事做起，从自己做起，自尊、自强、自爱，争做一个遵纪守法的小公民。

8、 文明播报

乙：下面请王老师进行“文明播报”：

9、 结束语

甲：吕墅小学第十二周升旗仪式到此结束。请各班有序退场。

