食品安全教育主题班会
课前准备：

1. 让学生们排练情景剧《良心蛋》

2. 让学生调查身边存在着哪些食品不安全因素，以及近几年的食品安全问题。

教学过程：

主持人A：同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱护，似乎并不存在什么危险。但是，生活中仍然有许多事情需要备加注意和小心对待，否则很轻易发生危险，酿成事故。下面就请欣赏小品《良心蛋》

主持人B：1．这个小品反映了什么问题？食品安全问题

2.在生活中，我们应该怎样警惕这样的情况发生？

提高食品安全意识，掌握食品安全知识。

主持人A:作为学生，虽然我们大部分时间生活在校园之中，但在我们身边也有着各种各样的食品问题，你能拿出之前调查到的存在身边食品不安全隐患报告进行汇报？

学生谈到的情况主要是市场、超市、商场、饭店、街边小摊，有以下几个方面：

①路边吃烧烤的摊档桌子又黑又脏，食品上叮着苍蝇，有的沾满了灰尘。有的饭店厨房的卫生极差，餐具没有经过消毒，只是开水烫一下；

②早上路边卖油条的油锅里的油已经是黑色的了，制棉花糖的机器都是污垢，还不时会有脏东西掉进去，卖主自身也很脏，根本不讲卫生；

③卖熟食的档主没有带卫生手套切熟食；

④袋装食品没有明确的产地、商标，有的已过保质期。

主持人B：这些食品安全隐患会造成怎样的后果呢？下面我来介绍惠州市一起学生食品中毒事件

　      2010年5月24日下午广东惠州市发生一起小学生因饮用矿泉水死亡事件。24日下午4时30分许，该市惠城区乌石小学一名六年级男生林某因饮用了在校外小卖部购买的矿泉水突感身体不适，出现呕吐、抽搐等症状，经抢救无效死亡。

　    当地警方通报，出售矿泉水的小店老板任某(男，56岁，湖北省沙洋县人)初步交代，其于5月20日在小店门外捡到一瓶600ml矿泉水，以为是有人买了没有带走，便将其放进自家小店雪柜中。24日下午，林某到该小店购买矿泉水，付钱后直接在小店雪柜里自取矿泉水一瓶，刚好拿到小店老板捡来的那瓶，饮用小半瓶后，发现味道不对劲，并快速导致其倒地、抽搐，口吐白沫，后送医院抢救无效死亡。

　　  经惠州市公安局刑科所初步检验，林某所喝的该瓶液体含有工业试剂成分，初步分析瓶内所装疑为工业用消毒剂，具体成分待进一步检验。
主持人A：通过这些事件以及我们对身边食品安全的调查了解，我们知道现在我们身边存在很多食品不安全的因素，我们应提高自己的食品安全意识和知识，保障自己的健康和权益。

主持人B：近几年来社会上有关食品安全问题的事故越来越多下面请观看近期食品安全问题视频（3分钟）。
主持人A：社会上的各种黑作坊遍地都是，处处充满危险，那么对于我们学生来说，我们在食品安全方面应该注意什么呢？  

1. 到正规的商场购买质量有保证的食品

2. 选择安全、卫生的餐馆

3. 讲究良好的卫生习惯：饭前便后洗手

4. 合理安排一日三餐，讲究良好的饮食习惯：不暴饮暴食

5. 做到"六不吃"：不吃生冷食物、不吃不洁瓜果、不吃腐败变质食物、不吃未经高温处理的饭菜、不喝生水、不吃零食。

6. 依法选择健康食品：不买食品包装不全的“三无”产品，不吃过期食品

7. 依法维护消费者权益：购买了违法违规食品后，可以依法追究生产厂家的责任，维护食品安全环境。

主持人B：那么如果真的遇到食品安全问题，发生身体不适怎么办？ 

1、立即停止食用可疑食品。 

2、饮水。立即喝下大量洁净水，稀释毒素。

3、催吐。用手指压迫咽喉，尽可能将胃里的食物吐出。 

4、出现脱水症状（如皮肤起皱、心率加快等），应尽快将中毒病人送往附近医院救治。
总结：这节课我们学习了有关食品安全的知识，希望大家通过学习，以后在购买食品的时候要提高防范意识和鉴别能力，对自己的健康负责。遇到食品安全问题能通过正当的途径保障自己的权益。

