五（2）班家长会发言稿

尊敬的各位家长：

    大家好!

    首先对你们在百忙之中来到学校参加本次家长会表示欢迎和感谢!因为孩子，我们能够有机会相聚在一起，这也算是一种缘分吧。我相信在你们孩子在校的日子里，甚至当你们孩子升入高一级的学校之后，我们都会愉快地相处，亲密地合作，为使您孩子成为栋梁之才而共同努力。今天，我们学校召开这次家长会，就是提供一个家校交流的平台，为了加强老师与家长之间的联系，相互交流一下孩子在校及在家的情况，以便老师能够及时调整工作，提高教育教学质量，同时促使家长也能够积极参与到学生的教育管理中来。总之一句话，就是“一切为了孩子”。希望今天的家长会能给大家带来满意、带来收获。

　　这学年我们的任课老师基本保持不变，主课仍有王小鹰老师担任语文，张宇老师担任英语，我则继续教数学，并做好班主任工作。经过一年多的相处，我越来越喜欢这班可爱的孩子，他们聪明、善良，经常会让我快乐、让我感动。尽管有部分孩子仍比较调皮，但这是孩子的天性，在批评教育的同时我从来不会真正生气。如今，随着交往的增多，对各位家长我也是越来越熟悉，相信您也是如此吧。 

一、现状分析：下面先和大家谈谈孩子的学习情况吧!这可能是家长们最愿意听的一个话题了。我们班的大多数同学都有良好的学习习惯，每天能认真完成家庭作业，这里也有家长付出的汗水，每次数学家庭作业质量比较高的是以下一些同学：孟星鹏、刘曼、李焱、李亚琦、李梦婷、王鹏凯、徐琪、金辉等。另外，从作业中可以看出以下一些同学的家长辅导比较积极：王志旭、沈秦宇、杨钦、朱康乐、徐丽玟等。期中考试过后，一些同学作业态度也有了较大的改变，进步的是：孙冉冉、邓康、祁永佳、娄逸凡等，但还有一部分学生要引起重视，高尚、彭伟、高露平、王健、沈希、宋国红、周丽萍、乔聃等，有些同学是作业态度不端正，有些是学习上的确有困难，不管是什么原因，还是希望家长能耐心地督促和指导。
进入高段以后，我们的各科学习都增加了难度，很多同学的成绩的确很不理想，但家长不能因为孩子学习成绩的下降而一味的责怪或索性不管了。其实随着学习内容的加深，考试的分数自然也没有原来那么高了，分数的下降，也并不是意味着您的孩子在一年年退步，这是自然的现象，关键是要培养孩子一个良好的学习习惯，同时要打好基础。这学期来，每次数学考试成绩都比较优秀的是以下同学：孟星鹏、王鹏凯、李焱、刘曼、李亚琦、陈浩、任思宇。这些同学数学成绩很稳定，每次周周练和月调研都能取得优异的成绩。而且有些同学各方面的发展都不错，如：孟星鹏、李焱、刘曼，她们不仅学习顶尖，而且在音乐、美术、文娱、写字各方面都很出色，这离不开老师的谆谆教导，更离不开家长的积极支持和配合。 
   　二、经验介绍：接下来就请李焱的妈妈为我们介绍一下她教育孩子的一些经验吧，大家欢迎。

非常感谢李焱的妈妈，在忙碌的工作之余还为我们准备这么详细的“玉女心经”，这其中很多宝贵的经验都值得我们大家学习，提出的一些困惑也值得大家商讨。

接下来请我们班的孟星鹏（语文）、王鹏凯（数学）、刘曼（英语）同学分别来介绍一下自己的学习经验。

    三、几点探讨：各位家长，学校的教育离不开家庭的配合。在这里，我再向大家提出几点建议：

　　1、以平常心来对待孩子的成长。父母都希望子女有出息、有作为。但是大千世界，还是普通人占多数。如果家长不顾客观因素，而一味地高要求、高投入，其结果可能就是期望越高，失望越大。在孩子成长的问题上，不要给孩子过大的压力，要在孩子的成长过程中积极加以引导，对孩子不能一味地拔高要求，加重负担，但也不能放任自流，撒手不管。其实，孩子辨别是非的能力、自我判断的能力还不够，再加上这个社会错综复杂，因此，还离不开家长和老师的引导。

2、要学会科学地爱孩子。孩子需要的不仅仅是物质上的关爱，他们更需要有精神上的支持。孩子不需要父母的溺爱，溺爱只会使他们走入歧途；他们也不希望有过于严厉的关爱，我们在适当的时候应给予孩子更多的鼓励与支持。如果您的孩子做十题答对三题，与其责骂：“你这么笨，才会三题。”还不用鼓励的话来说：“你真不错，答对了三题。既然能答对三题，多努力一下，别的也就都会了。”当然，这一招并非对所有孩子奏效。

  　3、关注孩子的思想，经常了解孩子学习或生活上的需要。对孩子的教育要诚恳、深入、有力度，经常找孩子谈心，不要让孩子封闭自己的内心世界，对孩子学习上的需要应尽量给予满足，配合老师做好查阅工作，经常和老师沟通，说实话，一个班级40多个学生，一般情况下，孩子如果没有特殊情况，老师很少有机会给家长打电话。当然，更多时候，我希望给您打电话是报喜，让我们共同分享孩子的进步。

　　 家长朋友们，望子成龙、望女成凤是你们的共同心愿，望生成才是我们老师的迫切希望。我们的目标是一致的，让我们携起手来，共同努力吧!希望家长们能积极配合。毕竟，我送走的只是一届届的学生，而孩子，却永远属于您的。
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