重安全  重思想  重管理

2017——2018学年第二学期班主任工作总结
新北区吕墅小学   六（1）  谢菲菲
这学期，我继续担任六（1）班的班主任工作，时光飞逝，一学期的工作已接近尾声。为了今后更好地干好班级工作，现总结如下：

一、安全教育

安全重于泰山，学校一直把学生的安全放在第一位。学生安全也是班主任工作的一个重点，我利用班会、夕会对学生进行交通安全教育，比如突发安全事故教育、防火放电教育、防震逃生常识与演练等等，把一切不安全因素消灭在萌芽状态，让学生学会注意安全，珍爱生命。

二、思想管理
这是班主任工作的主要任务，也是班级工作的重点。首先要关心爱护学生，再对他们进行思想品德教育。教育他们热爱祖国，树立为中华的振兴而奋发向上的思想。增强集体观念，培养高尚的情操，形成一个遵守纪律、团结向上、朝气蓬勃的集体。在向学生进行思想品德教育时，要有的方矢，按照德育的方法和原则，动之以情，晓之以理，导之以行，持之以恒。随着年龄的增长，孩子们的思想处于半成熟状态，随之也产生了一些懵懂的情愫。因此，这学期我的主要工作是对学生进行思想管理。五年级学生有一定的自制力和判断能力，我主要采取多和他们谈心、交流，进行思想上的引导，其次通过建立微信群，及时和家长沟通，做好家校联系工作。我班一大半的孩子是外来务工子女，家庭环境复杂，由于家长忙于生计，对孩子的学习漠不关心，使学生养成了很多坏习惯，针对这一点，我从小学生行为习惯抓起，利用班会和学生一起认真学习《小学生日常行为规范》、《小学生守则》，让他们慢慢的从小事做起，逐步将自己的坏习惯改掉。

三、班级管理

1、班干部管理

现代教育理论告诉我们，要组织一个成功的班级，班主任首先要选择一些品学兼优、责任心强、乐意为同学服务的学生担任班队干部，进行培养和教育，使之成为同学的榜样，带动其他同学不断进取，形成正确的集体舆论和优良的班风。从上四年级以后，我班的主要班委基本没有过变动。他们一直是我工作中的好帮手。这学期，班内的一些日常事务我都交由他们组织和安排。比如组织班会、读书交流会等等。一个学期下来，班干部的工作能力增强了不小，又由于他们都是同龄人，所以每次的活动多了一些活泼、自由的元素。虽说把班级工作大胆放手，自己也给予指导的方法，我根据他们的身心特点，在班级工作中，采用四多五心措施。分别是：(1)多观察，观察他们对某件小事的处理方法；(2)多活动，经常和他们做游戏活动，在游戏中活动中，观察他们的组织能力，以便有的放矢的管理他们；(3)多交流，经常和他们谈话，从谈话中了解他们的兴趣和爱好；(4)多交友，在与他们交朋友过程中，取得他们的信任，拉进与他们的距离。五心是(1)对待学生要耐心；(2)对待学生要细心；(3)对待学生要关心；(4)对待学生要有恒心；(5)对待学生要有爱心。班主任对班干部，不能只是使用，还应该进行教育和培养。我经常教育他们树立为集体服务的光荣感和责任感，要求他们努力学习、团结同学、以身作则，鼓励他们既要大胆工作，又要严格要求，注意工作方法。当然，选出的干部毕竟不是完人，因此对他们不能过分苛求、指责，特别是在工作出现失误的时候。对班委会的工作要经常检查，而切要给予具体的指导和帮助，既不能包办代替，也不能班上的工作全部推给班干部自己放手不管。

2、组建合适的值日小队

     本学期，我根据学生性格习惯，男女优劣的不同，进行了合理的搭配。同时，为了防止有漏洞出问题，值日工作我还把它具体化细致化，像扫地，拖地，倒垃圾，排桌椅，开关门窗电源等，都负责到人，各司其职，避免了学生放学以后不关窗忘锁门的现象。但是，也绝不能忽视一些存在的小问题。咱们都知道，现代的孩子从小大都娇生惯养，缺乏吃苦耐劳的品质，有不少孩子不但不会劳动，而且也不爱劳动。大扫除的时候，看到活拈轻怕重，推三让四，躲躲闪闪，特别消极。针对这种情况，我就利用学生身边的榜样，利用五星评比活动鼓励学生，使每个学生既心动又有行动。挑选一些能起到模范带头作用的学生做值日班长，明确值日班长的职责。怎么擦黑板，怎么拿扫把，怎么组织一个小队的同学合作完成一天的保洁任务。值日班长同时担任监查小干部，必须检查每天值日小组工作的完成情况，把当天的值日情况及时反馈给老师。表现突出的小组每人可得到一张喜报，优秀的值日生部可以 “校园五小明星”的候选人参加评选活动。　　

3、增强班级的凝聚力

集体是在活动中产生的，大集体如此，小集体也一样。我组织互帮互学活动活动。学习上好生带差生；纪律上互相提醒；劳动生活上互相帮助。通过活动扩大班干部在同学中的积极影响，通过活动加强同学之间的协作精神和团体意识。这样既能在班干部的纪律及常规管理上起到明显的效果，又能使同学之间也能因此养成团结友爱的习惯，在班级中孕育团结友爱的风气，使班级成为一个大家庭。 

四、教育学生努力学习，完成学习任务 

学生的主要任务是学习，教育学生要有明确的学习目的，端正学习态度，遵守学习纪律，指导学生制定好适合自己的学习方法，提高学习的自觉性，养成良好的学习习惯，提高学习成绩。为将来报效祖国，振兴中华民族，打下良好基础。 

五、关心学生身心健康，促进学生全面发展

要对学生全面负责，不仅要关心学生的课业学习，而且要引导他们开展有益的科技和文化活动，及社会实践活动。以培养他们的劳动观念和为人民服务的思想，养成良好习惯，增加社会知识，掌握一定的生产知识和技能，增长实际才干。

在班级工作中我还有许多需要改进的地方，希望在以后的班主任工作中，一定总结经验教训，使班级管理工作做的更加出色。
