 “书香润校园，好书伴成长”
常州市新北区吕墅小学第八届读书节活动方案

一．活动目的：
理想的书籍是智慧的钥匙。为了让每一位学生都能与好书交朋友，与智慧牵手；让书籍为学生开启一扇心灵之窗，学校将举办“书香润校园，好书伴成长”校第八届读书节活动，通过这次活动，让每一位学生都亲近书本，热爱读书；让每一位学生在阅读中，沐浴中华文化的恩泽，接受经典书籍的洗礼，从而使广大学生享受快乐阅读，享受快乐生活。

二．活动口号： 
传承经典，润泽心灵，快乐成长！
三．活动主题：

书香润校园，好书伴成长
四．活动时间：
2013年9月23日——2013年10月31日

五．活动内容：活动分为三个阶段进行
   第一阶段：宣传启动阶段（9月23日——9月27日）

主要活动： 
1、9月23日升旗仪式，举行读书节开幕式。包括校长为读书节致辞、教导处宣布活动方案、学生代表向全校师生发出读书节活动倡议。（负责人：莫丽亚）

2、小精灵电视台“读书乐”栏目开播。利用学校小精灵电视台宣传古今中外名人读书的故事、教同学们读书的方法、推出本校读书小名人、介绍经典名著或优秀文童文学作品。（责任人：王小鹰）
3、完善班级读书角。充分发挥个人藏书优势，踊跃捐献好书，完善班级图书角，班级之间进行 “好书漂移”活动，多给自己寻找读书机会，让他人和自己都能多读书、读好书。各班要制定图书管理措施，确保图书无损坏、无丢失。（责任人：各班主任）

4、出一期读书节板报。（责任人：各班主任）
5、开展一次课外阅读指导课研讨活动。（责任人：徐亚红）
第二阶段：活动阶段（9月23日-10月31日）

主要活动：

1、“书写经典诗文”硬笔书法比赛。   

各年级学生自行在唐诗宋词中选择书写内容，按统一要求完成，各班将班内5件优秀作品上交学校，学校将按年级段评选出个人奖。（时间：9月22日-9月27日；负责人：徐亚红老师及语文老师）

2、“沐浴经典，品味书香”主题小报。

三—六年级学生根据所读书籍制作读书手抄报或电子小报，纸张统一用A4纸，整体设计要有边框、主题、设计者的姓名班级等。小报内容要求贴近活动实际，内容丰富完整，整体美观清晰，反映浓郁的读书氛围，栏目可有日积月累、名人名言、阅读感悟、好书推荐等；题目自定，如：书海拾贝、学海泛舟、快乐书吧等（仅供参考）；作品先在班内进行评选，每班将5份优秀作品上交学校，学校统一评出一二三等奖。（时间：9月25日-9月27日；负责人：马英老师及各语文老师）
3、“好书伴我成长”作文竞赛。 

主题：“读书与成长的故事”。围绕阅读过的图书，写个人阅读的体会，书籍对个人生活、学习的影响以及书与个人之间悲喜的关系等。 

体裁：除诗歌外的任何文体。

要求：清新朴实，语言流畅，故事性强。题目自拟，字数800字左右。

请三——六年级语文老师以班级为单位，评出一等奖五名，报送何建国老师处，由学校统一评出校一二等奖。（时间：9月30日之前完成；负责人：何建国老师及语文老师）

4、“早阅读优秀班级”评比
根据学校的早阅读要求认真组织学生安静早阅读，在学校的值日检查评比中表现突出，经常受到表扬的班级被评为“早阅读优秀班级”。 （负责人：徐志强老师）
5、“特色书签”制作评比  

所有年级：学生自己设计和制作书签，可把书签设计成自己喜欢的卡通形象，也可以设计成各种书的形状，在书签正面写上勤奋读书的格言和名句，背面写上所读书籍的名字，比比谁在一个学期中看的书最多。（时间：10月8日-10月12日；负责人：于烽老师及各美术兼职老师）

6、开展 “中华经典诵读”活动。
一年级诵读《三字经》，二年级诵读《弟子规》，三四年级诵读《声律启蒙》，五年级诵读《千字文》，六年级诵读《诸子百言》。（时间：10月下旬；负责人：莫丽亚老师及语文老师）
7、“小精灵图书漂流”活动。
所有年级：班主任组织本班学生每人至少带1本课外书，参加学校组织的“小精灵图书漂流活动”。学生可以把自己看过的书与其他同学进行交换。 （时间：10月下旬；负责人：王小鹰老师及语文老师）
8、“整班朗读比赛”
所有年级：各年级统一内容，朗读篇目均为各年级本学期语文教材中已经学过的一篇课文或一个片段。比赛内容在比赛前由评委宣布。（时间：10月下旬；负责人：莫丽亚老师及语文老师）

第三阶段：总结表彰阶段（10月31日）

在闭幕式上，总结表彰一批“书香班级”、“读书之星”以及读书节中各项读书比赛的优胜者和优胜班级。
