吕墅小学小精灵电视台节目单

一、（谢子岩）各位老师，（吴悦）各位小伙伴，（合）你们好！吕墅小学小精灵电视台现在开始播音。

（甲）我是  张文燕     ，（乙）我是  吴悦     ，这次节目由我们为您主持。

（吴悦）今天是  6  月  17  日，星期  三   。

二、（谢子岩）这次播音的主要内容有：

1、校园快讯     2、成语故事      3、经典诵读   
4、武术之窗     5、五小明星      6、环保知识
下面请听详细内容。

三、播音。

1、（谢子岩）首先给大家播出的是《校园快讯》

谢子岩：六一国际儿童节，吕小全体师生相聚在田径场，举行了“营造尚武校园风，争当健美小精灵”第九届校园武术文化节闭幕式活动。
        历时一个多月的校园武术文化节，学校开展了丰富多彩的活动：有师生共同参与的武术游戏展评活动，有图文并茂的武术绘画比赛，有别开生面的春季田径运动会，有唱响童年的三歌演唱赛，更有精彩纷呈的“校园吉尼斯”挑战赛等。同学们在比赛中增进了友谊、凝聚了力量、拓展了知识、提升了能力、收获了成长与快乐。
吴悦：闭幕式上，四（2）班的同学们为大家展示了三歌演唱，小精灵武术社团的队员们为大家表演了集体拳，“武术之星”曾红芬同学向大家畅谈了她的习武故事。 武术的种子已然在吕小生根发芽，相信在全体师生的共同努力下，尚武教育一定能在吕小这片沃土上开出灿烂的花朵，结出丰硕的果实，吕墅小学必将成为“尚武乐园”。
谢子岩: 6月1日上午，吕墅小学的操场特别热闹，这儿正在进行”小精灵”跳蚤市场活动。

        本次跳蚤市场活动老师、学生都做了充分的准备，同学们都能积极参与跳蚤市场活动，在参与活动的过程中，体验到了快乐，锻炼了自己的才干。活动结束后，各班还推荐了1名“最佳销售员”，同学们还自主评选出了“特色商铺”。我参与，我快乐，同学们在六一儿童节这天收获了满满的快乐。
吴悦: 6月1日下午，吕墅小学校园内欢歌阵阵，同学们在欢庆自己的节日。

       下午的庆祝活动分两个板块进行，“校园游戏我来玩”和“班级庆祝”活动。同学们分年级在操场上进行了“我是神投手”“夹弹珠”“争当飞镖手”等游戏活动。同学们积极参与游戏活动，玩得非常尽兴。在欢歌笑语中，同学们度过了一个快乐的六一。
2、谢子岩：今天的《成语故事》栏目为您带来的是成语故事 《游刃有余》       。

略。

3、吴悦：亲爱的老师们，同学们，诗词是中华民族的瑰宝，今天的《经典诵读》栏目给您安排的是   声律启蒙的《十四寒》        。
略。

4、谢子岩：今天的《武术之窗》栏目给您介绍 的是甄子丹，他出生于中国广东,是中国香港影视男演员、导演、武术指导。获得过无数的奖项。下面我们就一起来欣赏一下他在香港回归15周年庆上的一段武术表演  。（视频）
5、五小明星之学习之星
     吴悦：今天向大家介绍四（3）班的学习之星：蔡珂珂。她勤奋好学，积极进取，团结向上，是父母眼中的乖孩子、老师心目中品学兼优的好学生，也是同学们学习的好榜样。

她热爱读书。每天早晨，她总能坐在教室里安静地阅读课外书，在课堂上，她能认真倾听，积极发言。下课后，老师布置的作业她总能一丝不苟地完成，而且字迹端正，正确率也很高。她还会主动帮助那些学习上有困难的同学，督促他们尽快完成作业。同学们都愿与他交朋友，因为她性格开朗，热情大方，团结他人。她的这种表现潜移默化地影响着班级中的每一个成员，她也成为了班级中的领头雁。

不过老师还希望她的“班长”角色发挥的更充分一些，像一个小老师，像一个小领导，更加学会合作和团结，带领全班同学不断攀登知识、科学的高峰。
6、环保知识

（谢子岩）：同学们，随着科技的进步，人们的生活水平有很大提高，但是污染也随之而来，低碳、环保也越来越引起人们的重视，这里分享一些我们每个人在生活中力所能及的一些绿色环保小知识。
　　1、节约用水
　　随时关上水龙头，别让水白流;看见漏水的龙头一定要拧紧它。尽量使用二次水。例如，淘米或洗菜的水可以浇花;洗脸、洗衣后的水可以留下来擦地、冲厕所。如果您家冲水马桶的容量较大，可以在水箱里放一个装满水的可乐瓶，你的这一小小行动每次可节约1.25 升水。
　　2、少用洗洁精
　　大部分洗涤剂是化学产品，会污染水源。洗餐具时如果油腻过多，可先将残余的油腻倒掉，再用热面汤或热肥皂水等清洗，这样就不会让油污过多地排入水道了。有重油污的厨房用具也可以用苏打加热水来清洗。
　　3、节约用电
　　随手关灯、少用电器、少用空调为减缓地球温暖化出一把力；不要让电视机长时间处于待机状态，用温水、热水煮饭，可省电30%。
　　4、交通工具
　　出行尽量选择公交车、地铁、自行车，少开私开车，减少尾气排放;有私家车的人尽量使用无铅汽油，因为铅会严重损害人的健康和智力。
　　5、节约森林
　　少用快餐盒、纸杯、纸盘等，尤其要少用一次快筷子。一次性筷子是日本人发明的。日本的森林覆盖率高达65%，但他们的一次性筷子全靠进口，我国的森林覆盖率不到14%，却是出口一次性筷子的大国。
　　充分利用白纸，尽量使用再生纸，用过一面的纸可以翻过来做草稿纸、便条纸。拒绝接受那些随处散发的宣传物，制造这些宣传物既会大量浪费纸张，又会因为随处散发、张贴而破坏市容卫生。再生纸是用回收的废纸生产的。一吨废纸=800千克再生纸=17棵大树。
　　5、领养一棵树
　　参加领养树的活动，在树上挂一个小牌，写上你的名字，定期给它浇水、培土，照料它成长，让它成为你家庭的一员。
　　一棵50年树龄的树，产生氧气的价值约25万元;吸收有毒气体、防止大气污染价值约50万元;增加土壤肥力价值约25万元;涵养水源价值35万元;为鸟类及其他动物提供繁衍场所价值约25万元;产生蛋白质价值2万元。除去花、果实和木材价值，总计创值约150万元。

（谢子岩）老师们，同学们，在优美的歌声中，我们这一期的节目就要和您说再见了，我们下期节目再见。

（吴悦）再见。

