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	说教材  

《z c s》是义务教育课程标准实验教科书语文一年级上册学习拼音阶段的一个难点——平舌音的掌握。本课包括两部分内容，第一部分是配有情景图，刺猬老师在大森林里教读四只小刺猬声母zcs,另外分别配了三幅与zcs相符的图片，既以生动的形象和语境儿歌激发学生学习汉语拼音的兴趣，又能引出要学习的声母z c s。 第二部分是整体认读音节zi ci si和z c s与韵母的拼读，整体认读音节是学生学习拼音以来第一次接触到的，在教学时要予以重点关注。 

说教学目标
1、学会3个声母z c s，整体认读音节zi ci si，能够读准音认清形，正确书写。

2、通过学习，提高自己学习拼音的能力。

3、通过学习，培养学生良好的书写拼音的习惯。
本课的教学重难点是学会z c s (zi ci si )，读准音，认清形，比较学习它们的不同。

说教学过程  

本课主要是对zcs第一课时的设计，主要围绕“复读机忆旧知”、“小故事学声母”、“摘苹果抓重点”三个板块展开，我的设计如下：

一、复读机忆旧知

根据低段学生的年龄特点、认识规律和学习需要，汉语拼音教学要尽可能有趣味，宜以活动为主，唤起他们学习拼音的兴趣。在这一节课中，我借助课本插图与故事情境把学生贯穿教学活动的全过程。努力创设一个充满生命力的生活化的课堂教学环境，引导学生在实践中轻松愉快地学拼音，感受学习的乐趣，以“小小复读机”的形式来调动学生的积极性，复习已学的声母。

二、小故事学声母

    借助图画，读准音，记住形。我充分利用图，把学习内容有效地整合起来，既有利于学习拼音，帮助记忆字母的音和形，又增强了学习兴趣。学习z的发音（出示图1），提问：你看图上画的是什么？生会说：“图上画的是一个小朋友在写数字2。”通过写字的“字”我引出z的读音，告诉学生：把“字”读得轻一些短一些就是声母z的读音，然后师范读，生模仿读，边读边正音，找个别同学读，及时纠正不正确的读音，这样达到及时反馈的效果。 又问：z和谁长得像呢？根据学生回答总结：像个2字z z z。这样将抽象的字母与具体的形象联系在一起，使同学们对字形记忆更加深刻。

学习声母c和s（出示图2和图3 ），教学方法和教学z 基本相同，同学们已掌握了学习方法，因此，我直接引入三个问题：1、图上画的是什么？2、根据“刺”和“丝”的读音，这个声母该怎么读？它们长得像什么？这时，我发挥学生的主动性，先让学生思考，然后指名说说思考的结果，及时鼓励学生的不同想法。再通过小老师带读，师范读，生跟读，纠正个别同学不正确的发音，比赛读等多种方法读准这两个声母的发音，并引导学生给这两个声母编出便于识记的顺口溜。

摘苹果抓重点

由声母导入，学习整体认读音节。掌握了四个声母的发音之后，我用了以下过渡句过渡到整体认读音节：今天，我们要读对刺猬老师家的门牌号才能进去摘苹果，我们一起来读出门牌号，好吗？再抓住四个重点进行教学：1、发好它们的音，让学生知道本课整体认读音节和声母的发音相近，只是比声母读得响亮些，长些。2、强调它们都是整体认读音节，应整体识记，韵母i在这里不能用来与声母拼读，在学生反复的发音练习中，体会它们的发音要领。

学习整体认读音节zi ci si时，与声母z c s对比，听老师发音，辨认声母和整体认读音节的不同，再加上男女生赛读等环节，巩固学生对整体认读音节的认识。

顺利读出门牌号后，这时，出示一个大苹果树，树上挂满了大苹果，带动小朋友认拼音摘苹果的兴趣。摘苹果的时候，小朋友可能会因为比较兴奋，把声母和整体认读音节读混，这时老师要适时地引导朗读，再利用整体认读音节的四声进行扩词，增加学生的词汇量。

拼音教学是一年级学习的重点，也是难点。“情境性”“趣味性”是提高拼音教学质量的关键词，在今后的教学中，我还要继续摸索，针对学生的实际情况，设计有效的游戏和故事情境，让学生在愉悦中获取知识，夯实基础。




