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	［教材简析］
    这部分内容是在学生学习了比例的意义基础上进行教学的，是对比例的意义的深化和发展，是后面学习解比例知识的基础。它起着承前启后的作用，是小学阶段学习比例初步知识的一项重要内容。教材利用三角形的缩小做素材，引导学生根据图中的数据写出不同的比例，以其中一个比例为例教学比例各项的名称，在让学生说出其他几个比例的内项和外项。在观察各个比例中的内项和外项的基础上，发展规律，揭示比例的基本性质。教材还介绍了分数形式的比例基本性质的表达方法。在理解并掌握比例的基本性质的设计中，为学生提供开放真实的问题，通过学生自主收集信息，尝试探索规律，引导学生写出不同比例，在此基础上放手让学生在观察中发现、思考，引导学生主动探索比例的基本性质。

［教学目标］
1．使学生认识比例的“项”以及“内项”和“外项”。 

2．理解并掌握比例的基本性质，会应用比例的基本性质正确判断两个比能否组成比例。 

3．通过自主学习，让学生经历探究的过程，体验成功的快乐。

［教学重点］理解并掌握比例的基本性质。

［教学难点］引导观察，自主探究发现比例的基本性质。

［教学过程］

    通过前面的学习，学生已经掌握了比例的意义，初步形成了一定的观察、探索、归纳的能力。因此本课我采用了“自主探究”的教学模式，教学中贯彻自主性原则，重视学生学习和探索过程，注重学生的情感体验；组织、指导并参与学生的探究活动，允许学生对所学知识有不同的理解和体验，提高学生的数学素养。课堂上我创设尽可能多的机会引导学生观察发现，再加上适时的点拨，有意识地培养学生探索新知的能力。根据学法的自主性原则，充分发挥学生的主观能动性；根据学法的差异性原则，对学生进行因材施教。

  课堂教学是学生获取数学知识，发展能力的重要途径。基于此，我设计了如下的教学过程。

 （一）、复习铺垫

    通过复习比例都意义，加深对比例意义的理解，为新课学习打下良好的基础。


（二）、探究新知
在教学中，不仅要求学生掌握抽象的数学结论，更应注重学生的“发现”意识，引导学生参与探讨知识的形成过程，尽量挖掘学生的潜能，能让学生通过努力，自己解决问题。制造冲突，也为后面的思考题做理论铺垫，顺便引起学生思考，为探索性质提供平台，为学生发现规律提供素材。
教材上例4只,引导要求把组成的比例写出4种或更多，这样便于学生观察出比例中的两个内项，也可以同时做比例的外项，又能适当拓展。这一知识点对学生来说是很容易掌握的，在这个教学过程中我强调学生怎样规范地书写答题过程，及解题过程中注意提醒学生养成检验的好习惯。 

在运用比例的基本性质进行判断时，要求学生讲明理由，培养学生有根据思考问题的良好习惯。比如教学“试一试”时，允许思维的多样化，依据是什么？第一种是依据比例的意义；第二种是依据比例的基本性质。再说说哪一种方法好？不仅培养学生从多角度考虑问题的能力，而且使学生提高灵活运用方法的能力。设计有层次的，这样让学生掌握正确组成比例的思路和方法，使各种层次的学生思维都得到发展，从而加深了对知识的理解和掌握。
做练一练时，要求学生先从题中找出两组数据写出乘法等式，再根据乘法等式写出比例。由于学生是初次学习比例的基本性质，对比例的基本性质还没有真正内化和掌握，能够写出一两个正确的已属不易，但我高估了学生的水平，要求他们写出八种，让学生感到很困难，以至于课堂推进得异常困难，花费了大量的时间，以至于后面的练习没能当堂完成。有些学生一知半解，有些甚至云里雾里，不知所以然，这是本堂课最不成功的地方。以后一定要多树立些学生本位，充分考虑学生的思维承受能力。

















