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	研究总结：

本主题的研究，主要围绕创建常州市“生态文明教育示范校”的目标而展开。

自从2015年创成江苏省绿色学校之后，2016年我校就把创建“生态文明示范校”作为创绿之后的一大任务。这一任务明确后，我校把这项工作列入重要议事日程，专门成立了生态文明建设领导小组(原创绿工作小组)，制定了创建工作方案，明确要求，积极宣传，逐步实施。
在一年多的创建工作中，主要做了这样几方面的工作：
1、营造氛围

   （1）宣传创建“生态文明教育示范校”的意义。“生态文明”是党的十七大首次提出，党的十八大正式确定的一项战略方针：今后要把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。这将成为今后国家建设的首要任务，建设生态文明将成为今后工作、生活的新常态。作为负有教育职能的学校，必须把生态文明理念传导给每一位国民。
   （2）在全校积极开展生态文明教育。利用黑板报、媒体开展宣传，在课程教学，升旗仪式、班队课上大力宣讲生态文明，传播生态知识，倡导绿色生活，引导全体师生树立生态环保意识，尊重自然、顺应自然、保护自然，共同参与到共建绿色家园的活动中来。营造了良好的氛围。
   （3）创建专题网站。
2、熟悉细则

认真学习了“生态文明教育示范校”的考评细则，认真解读条文，明确具体要求，确定努力方向和创建路径。对照“生态文明学校”考评要求，逐步在学校日常工作中积极推进学校生态文明建设，并逐步积累原始资料。
3、开展活动

（1）开展学科教育,把生态文明教育纳入课程管理和学校教育中,提高生态文明知识的普及率和行为行成率。

（2）开展主题教育活动。A、在升旗仪式上开展主题教育。B、夕会课、班队课主题教育。
（3）综合实践活动课，在劳动中适时开展生态文明、环境保护宣传教育。

（4）外出开展社会实践活动，开展主题教育。（如参观高露达饮用水公司、新北区污水处理厂、参观大棚蔬菜种植基地等）
4、环境整治

（1）加强校园生态环境整治。加强绿化美化工作（植物补种、打造校园十景、校园环境文化布置）
（2）加强校园卫生管理。使校园更加干净整洁、窗明几净。
（3）完善基础设施建设。投入了大量资金，用于图书馆、阅览室、武术展览室、训练室、教学设施维修等，使校园育人功能得到进一步加强。

（4）开展资源节约工作。建立全校性的资源(水、电、气、纸等)节约目标管理,增强学生节约意识。各班开展废品回收，创建绿色班级等工作。
（5）开展污染治理工作。A、实施雨污分流排放。B、有效控制油烟、废气的排放。C、排泄物外运处理。
5、建设特色场所
先后投入几十万元，精心打造农趣园，使它成为创建工作中的特色。主要是平整场地、铺设楼板道路、改良土质、栽种果树等。使农趣园初具规模，亮点逐步形成。
6、建设特色课程

为丰富学校课程，大家集思广益，精心打造“蔬果飘香”、“花语缤纷”课程，纲要已制订完成，暑假中将把教材编写好。

后面还要完成的工作：
1、完成农趣园的藤架工程，并栽上藤蔓植物。

2、完成农趣园围墙的布置和农趣园植物牌完善。
3、制订《生态文明班级考评细则》，并在下学期实施。
4、农趣园西边重新种植花卉。丰富农作物品种，并做到不留空隙。

5、完成“生态文明教育示范校”材料的整理和申报工作，迎接十一月份的市考评。

	成果和思考：

成果：通过生态文明教育的实践，使学校的物质环境和文化环境得到进一步提升，师生的环保意识和绿色生活理念得到进一步加强，促进了学校健康、文明、和谐发展。
思考：生态文明建设是一项长期的、艰巨的工作，任重而道远，它永远在路上，伴随着人类生活的始终，学校如何常态化开展好这项工作，必须仔细思考，明确方向，制定规划，分步实施。


