唤起学校变革的勇气 

常州市教育局基教处    戚宝华
五月的季节，是鲜花绽放的季节；五月的校园，充满着生机和活力；五月的课堂，散发着生命成长的气息。
5月22日（周二），在常州市勤业中学召开了全市初中教学工作会议。这是近年来规模最大的一次初中教学工作会议，参会的主体人员是125所初中校的校长们。
有人用“腰”来形容初中教育在基础教育中的重要地位和关键作用，这是一个较为贴切的比喻。初中教育的对象是未成年人中13－15岁的少年。而这时期的少年，正处于人生成长发育的第二个关键期，这不仅仅是生理上的一种发育，更是精神世界的一种发育，人生观、价值观的一种发育。这一时期对孩子一生的影响，是至关重要的。如果说，我们的教育有遗憾的话，很可能是在这一时期。
初中教育的性质是义务教育。义务教育具有普及性、公益性和强制性三个本质特征。培养合格公民，这是义务教育的关键和核心所在。但当前的初中教育是以竞争淘汰选拨为主要形态的教育，这使得我们本应有的教育发生了扭曲，而这样的扭曲最大的受害者是我们的孩子和未来的社会。
“妈妈，我不想成为英雄，我想成为坐在路边鼓掌的人。”这句话出自最近微博里被累计转发120万人次的文章《坐在路边鼓掌的人》。文章讲述了一个学习成绩中等的普通学生，被称为“23号”，却用最质朴的语言，最真诚的行动，俘获了老师、同学和母亲的心，成为了大家最欣赏的人。我从不否认英雄在社会变革中的重要影响，但“一将成名万骨枯”，真正维系这个时代和推动时代进步的则是千万民众。社会需要英雄，但更需要千万民众。这就需要学校重新思考，我们应该培养什么样的人？我们应该怎样培养人？
之所以选择在勤业中学召开现场会，则是基于这样一些思考，这所学校是一个新村配套学校，是一个城郊结合部的学校，是一个外来务工人员子女就读数较多的学校。在125所初中校中，大约有70％的学校是这种类型，但是就是这样一所学校，没有条件优势，没有生源优势，没有所谓的名特优教师队伍，这样的学校靠什么发展？不改革死路一条，改革了自讨苦吃。他们选择了改革，赢得了掌声。这样的一个样本，值得“解剖”。
有人曾经做了一个统计，学生在校80％的时间是在教室里度过的，学生所学课程80％的内容是在教室里学习的。但又有人做了另一个统计，学生最喜欢学校的十个地方是什么？结果发现，教室不是学生最喜欢的十个地方之一。这是一个令人沮丧的结果，又是一个发人深思的结果。怎样让教室成为学生最喜欢的地方？这应该是所有学校值得思考并将思考付诸行动的重大课题。
美国著名教育家希尔伯曼在1970年曾出版一本著作《教室里的危机》，提出这样一个判断，课堂教学要做到是否转型，必须体现两个要素：“第一，课堂气氛是否转变；第二，学习方式是否转变。”所谓课堂气氛的变革，是指教师走向人性化的理解和相互信赖的班级氛围；所谓学习方式的变革，是指教师并不是全部知识的源泉，教师不包办代替，而是采取使学生自主学习，照顾学生个性差异的形式。
自从诞生教室以来，课堂教学一直是人们研究与实践的地方，但始终不能激发学生学习的兴趣、激情，提升学生思维的能力、品质，让更多的学生参与课堂，获得表达与交流的机会？迈克·富兰在《变革的力量》中认为，教师教学的最大特点就是教学情境的不确定性，教学对象的复杂性和差异性，教学决策的不可预见性和不可重复性。这样，课堂似乎成了一个“黑箱”，不可捉摸。所以，课堂教学，在许多学校里就成了一个“老大难”的问题。“老大难，老大难，老大一抓就不难。”关键是我们学校，特别是我们校长是否有这样的勇气，挑战自身惰性、改变思维方式的勇气，在学校课改初期，某种程度上讲，完全取决于校长的胆识和魄力。
在教学工作会议上，我们选择了两个学校（常州市勤业中学、武进区横林初级中学）一个区域（新北区教研室）做了经验交流。如果说，我们细细地、认真地听过他们的经验介绍，在回过头来看自己的学校，有些事情，我们会很容易找到我们教学改革的突破口。我一直有个观点，常州的课改从2002年开始，已经进行了十年，现在再来看看我们的课堂和十年前的课堂相比，有多大区别？说实话，有一点进步，但这不是本质上的进步。那么，课改，究竟改什么？课改，改到深处，是什么？
我曾经说，课程、教学和评价是学校发展的三大支柱。课程是核心，教学是重点，评价是关键。这三项改革是一个整体联动的过程。如果说，将我们的课改人为地分为三步走的话，首先走的是课程，现在走的是教学，明天走的评价。所以，“课改”最终要落实到“改课”上。“改课”则是进一步落实学校办学使命与责任，这就是“为了学生、服务学生、发展学生”。学生观的改变，是师生关系改变的前提。当前师生关系中存在的种种问题，大都可以归因于教师的学生观的问题。当然，说到学生观的改变，这也不是一朝一夕的事情，这是在实践过程中逐渐形成的、自觉履行的一种责任。
从组织学的角度来讲，任何一项变革，总是可以找到“路线图”、“时间表”和“任务单”，尽管并不是一开始就是精心设计好的，因为事发过程中的所有事件、时间节点、任务安排都可以成为我们回望过去的“大事记”，这样的一个记载背后，则是有着一定的逻辑关系，也正因为这样的逻辑关系和背后的使命与责任推动项目的进程。
为了更好地总结课改的经验和智慧，在5月17日（周四）上午，我们和这三个单位进行了交流与研讨，从他们的介绍中拉出框架体系或理顺逻辑关系，这就是“调查与研究、学习与思考、目标与任务、行动与举措、总结与反思、打算与改进”等六步“问题解决法”，固定的问题解决程序亦无多大意义，重要的是我们已经开始行动；目前取得的成果终将过去，重要的是我们将坚持不懈；改革初始的激情与理想慢慢地会消褪，重要的是保持一份清醒与理性的思考，这样的思考是带着温度、味道和情感走向未来的。 
勤业中学在教学改革的核心主要体现在“把学生培养目标落实到每堂课”，从而较好地解决了培养目标与课堂教学之间的关系问题，这是非常难能可贵的。横林初中借用著名教育家夸美纽斯所说的一句教育名言：“找出一种教育方法，使教师因此可以少教，但是学生可以多学”。他们认为，生本教育一定能实现这样一种理想，我校将坚定不移地实践生本，发展生本。新北区教研室主任万荣庆认为，给教师一种清晰的教学技术总比没有好，提供一种好的教学技术总比坚持原来低效教学技术好，多提供一条实施路径总比少一条要好。当我们整体实施水平还不是很高时，这种推进将是有效的。这充分反映教研部门的一种高度的责任心和使命感。
思维方式变革的艰难，这就好比要和革自己的命一样。关于思维方式的变革迈克·富兰提出了这样几点建议：你不能强制制定什么事重要的；变革是一项旅程而非一张蓝图；问题是我们的朋友；见解和战略规划稍后形成；个人主义和集体主义必然有同等的力量；集权和分权都行不通；与更广泛的环境联系是十分重要的；每个人都是变革的力量。这样几点建议，在上述经验介绍的学校和地区，充分体现了这一点
姑且这么认为，置身于学校之外的教育行政部门和教研部门，面对当前的初中教育，我们应该持有怎样的一份立场和情怀？打这样一个不恰当的比方，这就好比一个班级，班主任代表的行政部门，任课教师代表的教研部门，学生代表的则是众多的学校。作为班主任和任课教师，首先应该尊重、欣赏、包容每一位学生，这是我们应该持有的“学生观”，在学生发展问题上我们不能越俎代庖，替代孩子的成长，我们应该更好地理解和呵护学生的成长，引领和指导学生的发展。其次，当班级中出现一些不良现象和行为时，我们应该及时地指出和纠正，共同营造良好的班风和学风，让每一个学生在现有的规则框架下都能发展好。最后，在班级建设中，要树立好榜样示范引领作用，而这样的榜样并不是办学条件最好的，也不是教学质量最高的，也不是声誉最佳的，而是在努力思考学校发展的，并付诸行动和取得实际成效的。所以，新加坡提出，塑造国家的前途，建立“重思考的学校，好学习的国家”。现在我们改革的学校不是太多，而是太少。所以，我们更应该呵护好、支持好、服务好这些改革的学校，让改革成为一种风尚，让改革成为一种力量，让改革成为一个责任，所有，我们要有办好每一所学校的情怀，促进每一所学校的发展。
瑞士著名教育家裴斯泰洛齐曾说过：“今天应做的事没有做，明天再早也是耽误了。”教育只能从可以改变的地方做起。在完全不可改变的地方，哪怕再强势的教育也很难发挥功效；在容易改变的地方，哪怕是在弱势的教育也可以产生影响。我们经常付出了很多，但收获却很少，这很可能是因为我们在很难改变的地方停留太久，却忽略了容易改变的地方。 
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