       如何提高体育教学中小组合作学习的有效性
如何发挥学生学习的主动性和积极性，使体育课堂成为学生乐学、爱学的有效课堂？已成为当前体育课堂教学急需解决的难题。为提高体育课堂教学的有效性，促进学生素质的发展，在体育课堂教学中尝试以生本教育理论为基础的“探究性小组合作学习”的体育课堂教学方法。通过设计学案、科学分组、小组合作、前置练习、分组展示、相互评价、即堂赋分、感悟提高、运用拓展等方法和策略，优化了体育课堂教学，激发了学生潜能和自主学习的积极性，提高了体育课堂教学的有效性。
1、 坚持集体备课，设计有效的课前探究性小组合作练习学案
华南师范大学郭思乐教授指出，生本教育宗旨“一切为了学生，高度尊重学生，全面依靠学生”，课堂教学做到让学生“先做后学，先会后学，先学后教，不教而教，教少学多，以学定教”。在课堂教学中，让学生课前对所学内容先进行思考、练习，上课时真正带着问题听、学、练，就使得课堂教学目的性更明确，学生也容易接受，也不会厌烦，课堂教学效率也就比较高，效果也就会比较好。为了有效地达到这一教学目的，体育教师要精心研究教材和学法，设计出令学生好学、易学的课前探究性小组合作练习学案。例如：在设计七年级篮球“行进间变向换手运球” 教学内容时，我校三名体育教师分工协作，一人负责设计 “行进间变向换手运球”的动作要领、图示、重点、难点，充分了解学情，包括学生已有的生活经验和发展的潜能，以促使学生在知识与技能上有所发展为目标，合理安排教学内容；一人负责设计“行进间变向换手运球”学生自学练习的方法；一人负责规划小组展示、评价、赋分和内容拓展，并把三个人设计内容综合形成一篇有技术动作要领、重点、难点、图示、学法及相关几个练习问题（1.动作要领2.完成动作的关键因素3.动作的拓展运用）的课前练习学案，确定恰当的供学生探究的问题。在设计课前探究性小组合作练习学案时，要注意做到一节课的问题不宜过多、过泛、过浅、过深，且对所教班级学生要进行科学分组，要让每个小组的学生都有充分的自学时间，让每个小组学生展示学习成果时有发现问题进行自行解决的机会。经过体育教学实践充分证明，有效的课前探究性小组合作练习学案，是提高体育课堂教学有效性的基础和前提。
二、组建探究性合作学习小组，健全小组激励机制，全面落实“兵教兵”
　　运用小组探究性合作学习是生本教育的一个重要标志。根据学生身体素质和身高条件，按照“组内异质，组间同质”的原则，笔者在所教班里组建了若干个4-6人的探究性合作学习小组。由于“组内异质”组建的探究性合作学习小组成员特质不同，集体处理问题的方式也完全不一样，这更有利于身体素质弱的学生在不同优势的同学中学习别人的长处，弥补自己的不足；有利于同学间优劣的互补，相得益彰，使问题的讨论、练习等更有创意，更能发挥各自的长处，收到更好的小组学习效果。
　　在传统的体育课堂教学中，由于学生人数较多教师在教学中很难照顾到全体。但在小组探究性合作学习的过程中，因为小组每一个成员都有任务，所以他们每个人都能积极提出自已的见解，展示自己形成的动作，参与的积极性高，小组合作学习气氛浓厚，教学效果非常明显。例如：在组织学生进行广播体操学习时，由小组长进行组织，根据学案和图示，小组成员分工合作，讨论，交流，最后形成完整动作进行展示。本来需要安排三个教学课时，学生才能掌握好三节广播体操的动作，但通过分小组合作学习，学生30分钟的时间就已能很好地掌握三节广播体操的动作。所以在体育课堂教学中，若我们能把教师的教转变为互助合作小组先学后教，让学生在每节课前都能自主学习，在课堂上积极地表现自己，在小组中找到自己的位置，与同学融洽共处，就能充分激发出学生学习的天性，发掘学生对学习的兴趣，不断提高体育课堂教学的有效性。
　　在体育课堂教学过程中，发现有些小组长觉得自己教了别人会浪费自己的学习时间，所以在小组讨论、解答问题和展示动作时，常常出现不愿帮扶学困生的现象。为了克服这种不良现象，进一步提高探究性合作学习小组的学习效果，建立了“共同进退，分甘同味”的小组捆绑式激励机制。当小组中的学困生回答问题或动作展示正确时，全组得分；若小组长回答正确，则只是小组长个人得分。“共同进退，分甘同味”的小组捆绑式激励机制，有利于解决小组内出现的分化现象，促使小组长尽职尽责地充当带头人，带领学困生及其他成员积极参与小组间的竞争，全面实现“兵教兵”。小组成员中“我为人人，人人为我”，他们有着共同的期望和目标定向，增强了“利益共同体”的集体荣誉感，从而激发了全体学生乐于参与体育课堂教学的兴趣和动机，为学生主体性的培养与发展提供了无穷的动力。
　　美国心理学家麦克雷格有一套Y理论，认为人都需要发挥自己的潜力，表现自己的才能，并从中得到最大的满足。以往传统的课堂教学中，学困生少有机会表现。在小组合作中，他们得到了小组成员的帮助，激发起潜在的表现欲望，同时也迫于小组成绩的压力，他们代表小组回答问题或参加展示的次数越来越多，成功率也越来越高，慢慢的便体会到学习成功的喜悦，积极参与到学习中来，学习信心不断得以增强，学习成绩也得以不断提高，而我们的体育课堂教学效果也由此不断得到提高。
三、即堂赋分登记，延长学生注意力，促使学生点滴进步
　　　如何让学生集中注意力，是体育课堂教学中必须认真考虑的重要问题。在体育课堂教学中，为了提高和延长学生的注意力，笔者采用了即堂赋分的方法，取得了令人满意的课堂教学效果。所谓即堂赋分，就是让学生和教师都给每个回答问题或展示动作的同学打分，小组长做好每节课同组成员的发言、展示次数、检测情况、得分情况的记录，特别是学困生每节课的表现，只要学生能解决一个问题就能为小组和自己赢得分数。这种即堂赋分的方法相对于传统的测验分、考试分来得更容易，能充分调动学生的学习积极性和竞争意识，形成你追我赶的课堂气氛，学生在课堂上体验成功的机会变得越来越多，对于提高学生的注意力、调动其参与性，效果更好。学生在学习过程中经常被困难所包围，他们渴望突出重围，获取成功。教师要在课堂上随时随地发现学生一点一滴的进步，而且要通过小组长的登记，及时对每节课进行小结，对学生给予适时的表扬、鼓励或奖励，以增强他们不断战胜困难的勇气，激发他们学习的兴趣。而对于经常在课堂上无所作为的学困生，教师还要及时找他谈心，了解情况，在课堂上创造更多“跳一跳，够得着”的成功机会，提高他们参与学习的兴趣。　　　
四、引导学生学会进行小组合作学习的方法，构建常用解决问题基本模式
　　在体育课堂教学中，开展探究性小组合作学习是达成高效课堂的一个重要手段。我们体育教师在组织学生开展探究性小组合作学习时，要非常重视对学生的启发和诱导，充分调动学生的自觉性、主动性和积极性，使学生“爱学”、“要学”、“会学”，动脑、动口、动手，学得有趣，学得主动，学得扎实，学会运用，使每个学生养成探究性小组合作学习的习惯。在开展探究性小组合作学习的伊始，学生经常会觉得无从入手，做起来不得要领，这容易导致他们对学习失去信心，因此，我们教师在解题方法和技巧上对学生要耐心细致地指点迷津。
