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	本课是苏教版小学五年级上册第九单元第一课时的教学内容。它既是小数除法学习的基础，也是小数四则混合运算和分数小数四则混合运算学习的基础。学生学习这部分内容是，已有的知识基础有：整数乘、除法的计算方法，积、商的变化规律，以及小数乘整数、小数除以整数的计算方法等。通过这部分内容的教学，一方面使学生更为完整地掌握小数乘、除法的计算方法，基本完成小数四则计算的学习；另一方面，可以使学生增进对相关运算规律的理解，提高应用四则计算解决简单实际问题的能力。

本课的教学目标为：1、使学生通过自主探索，理解并掌握小数乘小数的计算方法，并能正确进行计算。2、在探索过程中，培养学生观察、比较、归纳与概括的能力和用数学语言进行表述交流的能力，渗透转化思想。重点是小数乘小数的计算方法的理解和应用。难点是积的小数位数的确定。
学生在本课中应该掌握的知识点有：小数乘小数时的对位，能根据因数与积的变化关系来确定积的小数位数，积的末位有0时小数位数的确定。最核心的是确定积的小数位数。
本课教学分为两大教学版块：第一版块为探索小数乘小数的计算方法，第二版块为运用方法解决问题。教学中我力求在以下几个方面有所突破：
1、以学生为主体，发展学生的自主学习能力与思维能力。

数学课堂教学要注重发展学生思维、提高学生能力，着眼于学生可持续发展能力的培养。为此，在课堂教学中，创设条件，积极营造学生自由学习的时间与空间，让学生在独立思考、自主探索、交流学习中来感悟、探究、发现小数乘以小数的算理和算法，让学生经历对知识的再发现、再创造过程，从而培养学生的创新意识与创造能力。
2、正确把握教师主导与学生主体的关系。
本课力求在每一个环节的推进过程中都先让学生独立思考、独立探究，再让小组合作讨论探究，教师只起穿针引线的作用，给予学生应有的尊重与信任，提供其广阔的思考空间与交流机会，使其通过个体思考，小组或组际交流逐步得出自身认可的计算法则或规律，充分体现学生是课堂学习的主人。
为充分体现以上的一些设想，本课的具体过程如下：

1、复习巩固，为学习小数乘小数打好基础。通过复习小数乘整数的计算，唤起学生对计算法则的回忆，为进一步学习小数乘小数的计算作好铺垫。
2、创设情境，在情境中探索计算法则。
数学来源于生活，通过对学生熟悉的住房面积计算，既复习了旧知，又自然的引出了本课要探索的新知。在整个过程中，教师放手让学生充分运用已有知识自己去探索，凭学生自己的理解来寻找解决新问题的方法。再通过相互的交流，不断产生认知冲突，思维产生碰撞的火花，营造出继续探索规律，解释新问题的氛围。

（1）独立尝试。学生在独立计算3.9×2.8时，势必会根据对前面小数乘整数的算法和算理的理解来进行计算，这一尝试可充分暴露学生的思维过程，让教师充分了解学生计算小数乘以小数时在认知上的难点，为教师接下来有针对性、有重点的教学找准了最佳的切入口。  

   （2）交流各自的算法与想法。在交流中，教师让不同层次的学生畅谈自己的算法与想法，及时掌握学生不同的思维生长点和认知区别。比如在计算3.9×2.8的过程中，教师首先让学生估算了3.9×2.8的结果，然后让学生再进行计算。教师充分尊重学生，让尽可能多的学生创造性地参与到计算的探索过程中来，对学生算法、算理和结果上的对与错不作判断，而是把各种不同的算法与想法展示给全班学生，让其产生思维的碰撞与冲突，为其留下思维的空间。

3、运用法则，进行专项训练与开放训练，以拓宽思维，促进发展。

    小数乘法的计算法则，具有较强的操作性，是对小数乘法算理在操作层面上最简单的概括，对学生在计算时有很强的指导作用，是思维的简约化，是解题策略的优化。为此，设计了一些专项性习题，根据算式特点在积或因数中点上小数点的正确位置，以更一步强化积中的小数位数由因数中小数的位数来决定这一规律。为了拓宽学生的思维空间和想象空间，安排了一组开放性练习，使学生的基础知识得到落实，也使学生的学习潜能得到开发，探索能力得到训练。



