导入

上课前，老师给你们猜个谜语，好吗？名字叫作牛，不会拉犁头。说它力气小，背着房子走。猜猜是哪种小动物。

对啦，它就是可爱的小蜗牛！你能向大家介绍介绍小蜗牛吗？

预设：（1）蜗牛有着坚硬的外壳，在地上慢慢地爬行。“坚硬”哪个小朋友愿意读一读。老师发现他的后鼻音读得特别好，谁能像他这样读一读。

     （2）蜗牛有一个圆圆的外壳，还有两只触角。是呀，你观察到了蜗牛外形上的特点。

     （3） 蜗牛遇到危险会把身体缩进壳里。你真是个动物专家，连蜗牛遇到危险时的反应都知道。

你们可真是生活中的小博士，观察得真仔细。其实，很久很久以前，小蜗牛可不是现在这个样子，引读第1小节。

这里有个词语——翅膀，谁能当小老师带大家学这两个字。

你说，是呀，“翅”是半包围结构“支”字旁，你关注到了这个字的结构。小朋友，“支”字做偏旁时捺要长一些，以托住右上部分。跟老师一起写一写这个字。

谁当小老师带大家学“膀”字？哦，你会组词，肩膀，臂膀。是呀，“膀”是月字旁，月字旁的字一般都跟身体上的部位有关。你说的真好，请你带着大家读一读。

是呀，以前的蜗牛就是长着一对——有力的翅膀，能在空中自由的飞翔。谁能再来给我们介绍一下以前的蜗牛？我听出蜗牛的自由自在了，一起学着他的样子读读。

蜗牛明明是在地上慢慢地爬的，它怎么会在天上飞呢？这究竟是怎么回事呢？今天我们就要一起来学习第7课《蜗牛的奖杯》。会学习的小朋友总是跟老师一起写课题，本领大的人才能得奖，所以啊奖的下面是个“大”字。一起读读课题。

初读课文，整体感知。

让我们赶紧来读读这个故事吧，读书前听清老师的要求:

（1）读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍。

（2）边读边思考：蜗牛的奖杯到底是怎么来的？

（一）第二小节

1、小朋友读书读得可真投入，那么蜗牛的奖杯到底怎么来的呢？找到的小朋友举手。

2、请你把你找到的读给大家听听（指名读第2小节）。你的小眼睛真灵，一下子就找到了。是呀，比赛可真激烈，小观众们，让我们一起去现场看看吧！

3、看，随着裁判一声枪响，蜗牛和许多昆虫一起出发，很快，蜗牛就远远甩开了其他对手，这就叫做遥遥领先。谁来读好这个词。不仅字音读准了，而且还把四字词语读连贯了。谁再来试试。我听出比赛的激烈了。学着他的样子一起读读。

4、小蜗牛可真厉害，把三个飞行家啊都远远地甩在后面了，谁来呼唤一下他们的名字。

蜻蜓   蜜蜂  蝴蝶

请你来读。真棒，把所有的后鼻音都读准了。请你当小老师，再领着大家读一读。

瞧，看着他们的名字，你发现了什么？

你的小眼睛亮晶晶的，请你来说。是呀！这些字都是“虫”字旁，你能够通过记住字形的方式来记住它们，可真厉害。他们都是昆虫界的飞行感受，让我们一起喊喊他们的名字！

小朋友，这里的省略号是什么意思呀？对呀，参加比赛的还有许多飞行家，蜗牛把它们都比下去了，才获得了冠军奖杯。

让我们一起读出比赛的激烈吧！

第3小节

赢得了冠军之后的蜗牛又是怎样做的？请小朋友们默读第3小节。默读的要求是，对呀，用眼用心不用嘴。

看来啊小朋友们都掌握了默读这种读书方法，不仅没有发出声音，连小嘴巴都没有动。那么赢了冠军的蜗牛又是怎么做的呢？找到的小朋友举手。

它成天把奖杯背在身上，唯恐别人不知道它是飞行冠军。

你的小眼睛真亮，一下子就找到了。那你知道“成天”是什么意思吗？对呀，它成天把奖杯背在身上就是它天天把奖杯背在身上。

哪位小朋友愿意再来读读这句话。我听出蜗牛的得意来了。一起学着他的样子读出蜗牛的得意洋洋。

蜗牛白天是背着奖杯，那晚上呢？你刚刚读得认真，奖励你来说：到了晚上，蜗牛就睡在奖杯里，生怕被别人偷了去。

原来晚上蜗牛还要睡在奖杯里。谁愿意把蜗牛白天和晚上的表现都读给大家听一听。刚刚他在读得过程中，把这个词语读得特别好——唯恐。这两句句子中有个词语和他意思差不多，就是——生怕。

是啊，白天的蜗牛成天背着奖杯，晚上还要睡在奖杯里。这样就叫——得意洋洋。

可是啊，奖杯很大很重，蜗牛背上它，再也——飞不动了。

原来啊蜗牛得到冠军奖杯是这样做的。男生当白天的小蜗牛，女生当晚上的小蜗牛。比一比谁能读出蜗牛得意洋洋的样子来。男生的声音很响亮，女生读得更有感情，快夸夸自己吧！

第四小节

就这样，一天天过去了，谁来说说蜗牛发生了什么样的变化呢？

请你说。（天长日久，蜗牛和奖杯粘在一起，一对翅膀也退化了。）是呀，蜗牛啊只顾着背着奖杯，睡在奖杯里不再飞了，翅膀一直不用，时间长了，有力的翅膀渐渐无力，大大的翅膀啊渐渐变小，最后没有了，这就是退化。

还有什么变化？你听得最认真，请你说。（沉重的奖杯变成了坚硬的外壳，蜗牛只能勉强从硬壳里伸出头来，在地上慢慢地爬行。）

是呀，正是因为外壳太坚硬了，所以蜗牛从壳里出来的时候只能——勉强地从壳里伸出头来，在地上慢慢地爬行。

现在你知道勉强是什么意思了吗？请你来说，对呀，很不容易。“强”是个多音字，还有一个读音是——强，强壮。

让我们一起再来读读这一小节。

回顾总结

故事听完了，现在你知道蜗牛为什么会有这么大的变化了吗？看着板书说一说。

