不要把孩子变笨
婴儿如果不是天生低能，他们都具有对学习的渴望和能力，我们几乎找不到千分之一的成人，在他生命中的任何三年内所学习的成果和对周遭事物的认识，能和一个婴儿在他前三年内所得到的一样多。然而，孩子长大后，超凡的学习成长能力踪影何在？　约翰· 霍特认为：最主要的破坏力就是所谓的教育。主要表现在以下几点：
一、错误的教育观念导致错误的教育行为
我们在学校里所做的事情，隐伏着以下这些错误的观点：
1．人类的知识大都是已经确定的部分，也就是被认为每个人都必须知道的部分。
2．一个人是否被认为受过教育，是否有能力而明智地生活在今天的世界，成为社会上有用的人，完全依赖于他对这种知识吸收的程度而定。
3．学校的责任就是将这种必要的知识尽量地灌输到孩子的心里。
正因为有这样的错误观点，老师们才每天忙着将这些概念、方法塞进学生的脑袋里，不管他们乐意不乐意接受。如果我们无法摒除这些不正确的想法，就无法开始进行真正的教育或者真正的学习。如果我们认为我们的责任和权利只是教导学生必须学习的知识，那我们实在没有真正的教育可言。
二、教育管理破坏了孩子的能力
太多的学校，教学管理是建立在恐吓、惩罚的基础上的。教师的指导或命令会让大多数孩子的聪明才智和创造力在做事的过程中受到摧残。因为我们的行为使他们感到恐惧，他们害怕不能达到别人的期望，害怕无法取悦别人，害怕犯错、失败，担心自己一不小心就会遭到别人的嘲笑。所以他们不敢冒险、体验、尝试困难和不熟悉的事物，无法发挥自己的聪明才智。学校就像一所监狱，学生则是一群被支配的人，他们在压力的控制下，想反抗却又不敢采取行动，他们为了逃避无止境的压力和挫折，不得不运用了抵抗痛苦和逃避的说辞，或做任何事都习惯等老师告诉他们如何做，然后他们盲目地模仿，却不学习从别人的谈话和指示中领悟意义，不会花脑筋去思考。
三、教育教学想当然脱离孩子的实际
教师每天在教室里上课时，通常很少会想这样的问题：自己所做的事情中，有哪些是帮助学生学习的？又有哪些会妨碍他们的学习？大家想当然地认为自己所教的所有东西都是在帮助学生学习的。如果学生没有学到东西，那也是学生的问题。很少有教师真正去了解学生对自己所教学科的认识、学生对于该学科领域所持的心态以及他们的感受。经常看见我们的教师将自己经过反复琢磨得到的解题思路讲给学生听，以为这样就可以在学生的大脑中形成某种思维模式。但教师没有想明白，思考是非常个性化的事情，是学生个体的行为，他只能自己构建。教师强加给学生的思维方法，有时还会引起学生自身的思维混乱。
四、作业检测太多带给学生沉重的负担
为了获得好的分数，考试组织机构和学校的唯一方法就是事先宣布考试，透露考试范围，并针对某些考试问题的形式不断地复习，让学生依据考试的题型、范围进行反复的操练。学生、老师和学校联合起来，通过一个好的分数来假装学生已经学会该学会的一切知识，但事实上，考完试之后学生就将这些强行记忆的东西给忘掉了，学生只懂其中的一小部分，甚至一无所知。学校想要的就是优秀的应试者，这几乎是最重要的事情。约翰·霍特指出：“不停地测试和检查学生的理解程度不是教师而是学生的任务，并且也只有学生才能完成这个任务。教师的任务在于当学生提问时，回答他们的问题，或者在学生寻求帮助时，尽力帮助他们更好地理解。”当教师逼着学生做他们不喜欢做的事情时，对学生而言，只能是负担了。
五、评价不科学 造就低能儿
不同的孩子认知世界的方式是有很大差异的，表现出多元的智能，但在教学和评价的时候却只用一把尺子衡量，这必然导致一部分学生低能。还有很多“低能儿”是后天造就的，一个没有按照“正常轨道”发展的孩子被“诊断”有缺陷，然后，这个孩子就像真的有缺陷一样被关心和治疗，后来孩子自己也认为他是有缺陷的，以致最后跟专家们说的越来越像。虽然被“诊断”为“低能儿”的孩子，刚开始的时候，会非常努力，希望获得一个好的成绩来证明自己。但如果多次努力后都不能扭转这种局面，他们就会采取另一种方式，把自己伪装的不才、无能。这样做一方面可以降低别人对自己的期望和要求，让自己的压力小一些；另一方面也能降低自己对自我的期望和要求，逐渐学会得过且过。当一个人准备失败时，他一定不会失望。正如有一句俗话说：如果你睡在地板上，一定没有机会从床上摔下来。
孩子生下来就很聪明，我们要做的是不要把他们变笨。这就要求我们更新教育观念。知识本身是可变的，多年前在学校里学的很多知识，可能已经变得被公认不切实际或者没有用了。我们既然无法预知哪些知识是未来最需要的，当然也就不能事先教导。我们目前应该做的是呵护学生那份向学的心，进一步点燃学生求知的欲望。
其次要转变教育管理方式。 只有当教师把自己从传统教师的角色——老板、警察、法官中解放出来，他们才能充分了解学生并提供最好的帮助和服务。对于我们在学校做的每一件事情，我们必须经常自省，我们的目的是什么，我们所采取的方法是否有助于目的的达成，我们所做的事情或决定是否为了帮助这些学生，并且能帮助他们什么？我们务必明白，自己是否在强迫孩子接受一些实际上是为了管理上的方便而制定的措施。在教学管理上，要在允许的范围内最大限度地给学生思想、言语和行动上的自由，使他们成为规则的制定者、知识的主动建构者等。
第三，教学要立足学生实际。教师真正搞好教学，就要对学生的心理特征有较为清晰的认识，知道学生对将要学习知识的了解程度，教学的重难点应放在哪里，如何去突破等。教学时，教师还要及时了解学生对所传授知识的理解程度，及时调整教学进程，以适应学生的学习水平。教师习惯使用的语言要合理，所说的内容和学生的真实体验之间不应有相互矛盾之处。教学过程中语言要简练，速度适中，给学生思考的空间。当教师发现教学效果不佳、学生学习的情趣不高的时候，就要反思自己的教学行为，改进或者放弃原有的教学方法，而不是责怪甚至放弃学生。
总之，正如霍特所说：“要创设一个自由的课堂，学生们没有思想负担，就像他们小时候一样，对这个世界充满求知欲。对于一个教师来说，这是最重要的任务，要让学生感受到这个世界有趣、令人激动的一面，同时要让他们觉得这个世界是透明的，他们可以自由地表达自己的情感。”只有这样，才能让孩子超凡的学习成长能力永驻。
