高年级语文备课组总结

（2013年——2014年第一学期  何伟）

时间过得真快，转眼间一个学期又很快过去了，回顾本学期的工作，我们高年级语文备课组能根据期初的教学工作计划，围绕学校教学工作，有序、有效、扎实地开展备课组工作，以教学教研计划为指导，以提高教学质量为保障，以确保教研工作的顺利开展和教学质量的稳步上升。现将本学期的备课组工作作一个阶段小结：

一、加强业务学习，强化教学常规。

在学习中每天进步一点点。新的课改对老师提出了更高的要求，我们需要不断补充新鲜的血液，我们备课组成员努力学习，研读课标；学习教育理论，组员们还自觉订阅了《小学语文教师》、《小学语文教学》、《教师之友》、《教师博览》等杂志阅读。凤凰语文、教育在线等优秀的教育论坛又为我们的学习打开了另一扇窗口。我们在实践中交流，在探究中进步。即时掌握语文学科发展的最新动态，大家能在《校本研修手册》中的《学习与思考》中认真做好摘记，写好心得体会。

二、　加强集体备课，促进教学研究。　　

   集体备课是提高教师教学水平，开阔教师教学思路的极好途径。通过这项工作，不仅可以准备出一节内容丰富、教法新颖的好课，而且可以使备课人各抒己见，互相取长补短，提高教学水平。按照期初计划，我们语文备课组顺利完成了七次备课活动。在每一次备课前都有主备人提前备好一单元的课，然后在集体备课时分发给组员。在每次活动时我们的每位组员先对前两周在围绕语文教研组研究专题“课堂转型下小组合作学习的研究”为话题，对语文教学过程中成功的和不足的以及困惑的地方进行了反思，为下一阶段的教学工作提供了一些可借鉴的教学思想。在针对一单元的备课上，主备人能把自己的每一教学板块的设计思想理念提出来跟组员交流，组员能根据自己对该单元的解读提出自己的思想与大家进行思维火花读碰撞。在实际教学中，能做到备课板块统一，对板块中某一环节能做到有自己的思想理念，做到同中求异。对每一堂课的教学，组员们能精心准备课件，充分利用多媒体资源调动学生学习的积极性。在课后能对一课的教学活动进行教学反思并写在备课本目标达成情况一栏里。组员们每月能做到将自己的教学反思不少于两篇发到校博客上与组员们一起探讨交流。
对研讨课中的初建课在备课活动时上课的老师能与大家一起交流意见，在上完研讨课后组员们能积极发表自己的看法，对重建的老师提供了好的参考思路。在重建课上，组员们能自觉调好课，准时参加组内重建课听课活动，听课后能与重建老师思想交流。总之，我们备课组活动应该还算是开展的有序、有效的。

三、认真做好目标达成测试，及时改进教学。

单元教学后，成员能根据期初计划分工结合本单元知识点进行周练习并分发给平行班练习。检测后能做好知识点得失分析，找出本班的存在问题以及平行班之间的差距原因所在，并从中反思教学中存在问题，为今后的教学起到了指导作用。学期结束时老师们能认真制订复习计划，备好复习课,认真指导学生复习，在学期成绩检测中四至六年级七个班级，学生语文优秀率普遍提高。
四、坚持反思研究，认真撰写教育教学论文。

作为教师，每天身边都发生着各种各样的教学故事，其中就存在许多有价值的研究案例。每堂课下来，组员们能认真在备课本上写好目标达成情况，及时地把教师自身的独创教学以及课堂效果，学生的独到见解，精彩的教学片断记录下来，为今后写好教学案例、论文积累素材。

成员能充分发挥吕小博客的网络功能，每月将自己的两篇教育教学反思发到博客上，与成员们一起分享、一起探讨，共同提高。论文撰写在我组蔚然成风，何建国的《让“感悟”成文语文课堂教学中最亮丽的色彩》，王小鹰的《优化习作指导，提高习作质量》，莫丽亚老师的《关于“学生语文学业成绩评价”的实践与思考》等在各类论文评比或报刊杂志上获奖。 
五、存在问题及原因
由于平行班少，常常会出现在备课活动时组员有外出活动，使得本来人就少的活动开展起来更少了写研讨的热烈氛围。备课组理论学习交流氛围不够，组员们平时只关注自身的理论学习，很少将自己学到的好的教育理念和教学案例与组内老师交流。
六、后续工作设想
备课活动上，如有老师外出活动，应提醒该老师把备课时需要交流的内容按要求整理好交备课组长处，这样可以让组员在交流时了解你的思想，为改进备课可以起到参考作用。

利用备课活动，开展些提优补差的沙龙活动，可以请对如何提高学生成绩有困惑的老师把自己的困惑提出来与大家一起讨论，请在这方面有丰富教学经验的老师多指点迷津，共同提高高年级语文教学成绩。
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