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摘要：本文针对小学英语课堂中出现的教学活动设计的误区进行分析，提出设计有效的教学活动时，教师应充分考虑这些因素：活动的目的性、趣味性、高效性、层次性、高频性、学生的生活背景和活动设计的难易度要在学生的“最近发展区”内。
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英语课程标准要求小学英语教学应以活动教学为主要形式，以培养听与说的技能为主要内容，以激发兴趣和培养语感为主要目标，让学生学会用语言做事和表达思想，使学生在听、说、玩、演等活动中学习并运用英语知识，体会在“玩中学，做中学，用中学”的乐趣。精心设计的教学活动对于激发和保持学生学习英语的兴趣，达成预设的教学目标起着重要作用。但在实际的课堂教学中，常常会出现这些问题：（1）教师过于注重活动的数量，以为活动多多益善，因此在课堂上想方设法地开展一个又一个活动，出现了“教师教的累，学生始终动”的局面。（2）活动只重形式，淡化了活动的目标和内容。活动设计过于热闹和花哨，使得学生只关注活动的形式和过程，偏离了学习目标。根本问题是忽视活动的有效性，使活动流于形式。设计有效的教学活动时，我们要考虑以下一些因素。

一、考虑活动的目的性

活动的目标是否与授课主题相关应是教师设计活动的出发点。从课堂活动的整体规划，到各环节的具体设计，乃至每一个细节的安排，教师都应予以充分考虑，使它们都具有明确的目的。如果教师设计的活动与落实本课、本单元的教学任务无关，这一活动便缺乏明确的教学目的，甚至会偏离本课的教学目标。

二、考虑学生的生活背景和生活经验

学生的成长背景、生活环境不尽相同，生活经历也存在差异。教师一定要关注活动的内容和方式等是否与学生的生活实际相联系，通过不同的活动方式让不同层次的学生掌握语言知识，满足不同层次学生的学习需要。

三、考虑活动的高效性

判断某一活动是否高效可以参考以下几条原则：

（1）看学生的参与面。活动是否面向全体；有多少学生积极参与。

（2）看学生的操练量。每位学生操练了多少句子；是否通过个人活动、两人活动、小组活动和整体活动等形式扩展了学生的操练面与操练量。

（3）看学生操练的质量。学生操练内容是否围绕本课时的教学内容；操练是否重点突出，并着力解决难点。

（4）看实施活动所需的时间。同样的小组合作活动，因为内容不一样，难度不一样，形式不一样，活动参与者的年龄和语言水平不一样，所需的时间就会不一样。所以在活动前必须考虑完成活动需要的时间，否则极易出现这样的场面：学生还未进入角色，教师已经宣布活动结束，然后马上进入下一个教学活动。这样导致的结果往往是，班中个别学生或许有运用英语的机会，但绝大多数学生处于茫然或观望状态，没有机会参与学习活动。

四、考虑活动的层次性

在设计多个活动时，教师要注意活动难度的层次性。各个活动的任务目标层次最好是：听读———模仿（机械操练）———有意义操练———创造式操练。这种呈递进趋势的活动为学生创造了一个“输入———吸收———模仿———再创造”的完整的学习过程，符合语言学习的规律。

五、考虑活动设计的难易度要在学生的“最近发展区”内

前苏联心理学家维果茨基提出了“最近发展区”的概念。他认为，学习者的进步主要是在最近发展区域完成的。所以，教师在设计教学活动时，特别要考虑到活动的难易度，而这个活动难易度的考虑应该基于学生的认知特点和实际语言水平。如果教师设计的活动是在实际发展水平之间的，对于培养学生进一步的能力则没有多大帮助，而如果是超越学生的潜在发展水平的，学生没有能力去解决问题，那同样也失去了活动的意义。因而，教师在设计教学活动时一定要使其难度属于这个区域内，这样，学生在学习的过程中通过思考和借助他人的帮助运用以有的知识和技能来解决现在的问题，发展语用能力。

六、考虑活动的高频性

在设计课堂教学活动时要遵循快节奏、高密度的原则。快节奏与高密度的教学原则相互联系，相辅相成，两者协同作用能有效落实教学任务，提高课堂教学效率。不同节奏与密度的活动所产生的教学效果截然不同。

七、考虑活动的趣味性

富有趣味性的课堂活动是落实教学任务的必要手段，高效率的操练只有通过生动活泼以及不断变换的活动形式才有可能得以实现。教学活动的高效性与趣味性相辅相成。教师应设计生动活泼、形式多变的课堂教学活动。

综上所述，教师设计教学活动是为了更有效地提高课堂教学效益，而一堂课内活动的选择和排列显然要经过仔细考虑的。但是，千万要注意的是，并不是一堂课结束了，关于教学的思考也结束了。因为，课后的总结或反思有时可能比上课前的备课更重要，教师如果在每一堂课结束之后，对整个教学过程作一梳理，对自己的教学活动多提问几个为什么，比如，我达到活动预设的目标了吗；如果没有，为什么；如果超越了，下次课上如何做更合理的调

整；等等，这样，对于提升教师把握整个教学课程，设计出有效教学活动的能力是有很大提高的。
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