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常州市新北区呂墅小学  杨国才
时间过得很快，转眼三年过去了。在过去的三年中，我努力践行着在平凡岗位上做小事，做实事，尽心尽责干好本职工作，为吕小的发展做出应有的贡献。现把我三年来的工作做一简单回顾。 
一、加强学习、努力提高自我素质
作为一名副校长,是上级领导与老师对我的信任。三年来，我在思想上积极要求进步，时时以一个共产党员的标准严格要求自己，坚持学习党的十八、十九大报告和习近平总书记重要讲话，阅读报刊杂志，观看时事要闻，关心国家大事，不断提高自身的政治理论素养。工作中，能全面贯彻执行党的教育方针，认真完成上级布置的各项工作任务，从不拈轻怕重。每天坚持早到校，晚离校，始终把学校工作放在第一位。自己在工作中能严于律己，宽以待人，坚持原则，坚持真理，遵守社会公德和职业道德。   
二、老骥伏枥，积极投身课改实践
这三年中，前两年担任中年级数学教学工作，今年承担了体育教学。在教学上，我积极钻研教材和新课程标准，根据课本知识，联系生活实际和学生实际，设计最佳教学方案。在教学中，我始终做到以人为本，因人施教，重心下移，打造“生命课堂”。平时尊重学生人格，关爱每一个孩子，积极营造民主、平等、和谐的学习环境，遵循学生个性发展和身心健康发展规律，客观公正地评价每一位学生，使每个学生都能得到健康发展。三年中我所教的班级学生风气良好，每届学生成绩都有明显提高。在学校体育教学工作中，我尽心尽职，带好团队，并亲自指导学生训练，使我校的体育工作水平始终在新北区同等规模学校前茅。
三、尽心尽职，做好行政分管工作
    1、重视师德建设，不断提高师德水平
师德建设是学校重要工作之一。三年来，我组织全体教职工利用政治学习和业余学习时间，采用集中培训与分散自学相结合的方法，认真学习《宪法》、《中小学教师职业道德规范》 、《学生伤害处理办法》 、《中小学德育工作指南》、《常州市中小学教师八要十不师德自律规定》、《新北区教师“五条禁令”》、《呂墅小学教师行为规范》 、等法律法规和规章制度。积极开展“道德讲堂”活动，用道德模范的事迹和身边的真人真事打动人、感染人。每年组织开展“师德建设月”活动，引导教师践行“热心爱教、文明执教、廉洁从教、优质施教”的四教承诺，和“八要十不”的自律规定，大力弘扬以身立教、甘为人梯的崇高师德风尚，每次活动精心策划，内容丰富，形式多样，都取得了阶段性成效，提高了教师的师德师能，为学校的和谐健康发展提供了坚强保障。
同时指导好未成年人思想道德建设，组织开展各项教育活动，大力推进未成年人思想道德建设各项工作，取得显著进展，2015年被评为新北区未成年人思想道德建设先进个人。
2、加快基础建设，努力改善办学条件
（1）这三年是我校发展速度最快的三年，不完全统计，三年中，我校共投入基础设施建设的资金达1500万元以上（不包括装备添置改造）。2015年主要完成综合楼建造，围墙改造，校园和专用室文化布置，2016年完成升旗台移地重建，司令台建设和农趣园的建设，2017年完成运动场塑胶跑道和农趣园植物廊架的建设。每年暑假，我常常放弃休息时间，到校加班，和镇政府相关部门协调工程建设，监督工程质量，保障工程如期完工。三年的努力没有白费，我校的办学条件得到极大改善，除尚缺室内运动场外，基本达到省一类标准，满足了现实教学需要。本人也被新北区评为装备建设先进个人。 
（2）加强工程审计，提高资金使用效率
2015年9月，我召集学校相关部门，成立了校级工程审计小组。我认真研究相关文件，学习审计知识，虚心向专业人员学习，到市场询价，组织小组成员认真审计，三年中共完成学校29个自建工程项目的审计，核减工程款14.71万元，并协助开展镇建工程的审计，节约了大量开支，提高了资金的使用效率。
3、推进创建工作，全面提高办学水平
三年来，我积极投身学校各类创建工作：2015年创建省级绿色学校和健康促进学校（金牌），2016年创建常州市依法治示范学校，2017年创建常州市生态文明教育示范校， 2018年起创建常州市生态文明教育基地。在这些创建工作中，我常常放弃休息时间，研读考评细则，安排项目建设，开展各类活动，持续推进创建工作，并积累相关资料，组织工作汇报等，都是亲力亲为，丝毫不放松，使得每项创建工作都能顺利完成，为学校争得了荣誉，提升了学校整体办学水平。
4、做好工会工作，热心为教工服务
我校工会在学校党支部的领导下，认真履行工会四项职能，积极维护教职工的合法权益，推进学校民主制度建设。三年共主持召开3次教代会，对《奖励性绩效工资考核发放办法》 、《教学质量考核细则》、 《学校财务管理办法》 、《吕墅小学课程建设方案》 、《吕墅小学年度先进人物评选方案》 、《吕墅小学教师教育教学月考核细则》 、《新北区吕墅小学教师行为规范》和《教职工慰问相关规定》 等进行了修订或修改，并进一步健全和完善了校务公开的各项制度。工会作为教工之家，始终把关心教职员工的疾苦放在首位，凡遇教职工生病住院、亲属死亡或碰到其他困难，都会主动送去温暖和安慰；每逢元旦、春节都及时对生活有困难或患病教职工、退休教师给予一定的帮助，为他们解决一些实际困难。同时积极开展有益于教职工身心健康的阳光体育运动，组织教职员工观看电影，到无锡、宜兴、溧阳等地考察学习，活跃了身心，凝聚了人心。
5、创新关工委工作，为学生发展助力
关工委是学校德育的重要力量。三年中在我主导下扎实推进关工委工作常态化建设，通过关工委工作平台，开展各种主题教育、爱心帮扶、家庭教育指导等活动，组织关工委老同志指导学生农耕种植，丰富学生农耕知识，培养爱劳动的习惯。我校关工委工作有特色，先后被评为新北区、常州市关工委工作常态化建设先进单位，品牌项目获常州市二等奖，今年被评为江苏省关工委工作先进集体，使我校三结合教育水平有较大提升。
6、引领家委会，为学校发展添砖加瓦
三年来，学校成立了两届家长委员会，本人都担任家委会主任。家委会成立使家长能参与学校管理，为学校出谋划策，增强了学校民主管理的水平，使学校管理更加规范。新一轮家委会在新校服的制作，学生社会实践活动的开展、护学岗的成立、膳食费的调整过程中发挥了良好的作用。 
[bookmark: _GoBack]四、不断改革创新，促进自我不断进步
回顾三年来工作，我问心无愧，但也有不足与感慨：一是个人修养、理论水平有待提高。二是 要进一步提升管理水平和能力，不断加强改革创新意识，进一步深入探讨学校管理效率问题，为教师提供更好的服务。三是进一步做到管理的精细化、规范化，同时，要在“落实”上进一步做好文章。俗话说得好：“百尺竿头，更进一步”，我将正确对待自己的不足，认真听取领导、老师的意见，使自己能更进一步，把工作做得更好。 
