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	一、教学内容：《认识分数》是三年级下册第七单元的第一课时。1、这部分内容是在学生认识了一个物体（或图形）的几分之一和几分之几的基础上学习的，本课是系统研究一些物体平均分成几份，用几分之一表示其中的一份，学好本课知识，有利于学生对分数的产生和发展有进一步的认识，同时为下面学习求一个数的几分之一或几分之几是多少的简单实际问题奠定知识、思维和思想方法基础。2、从一个物体的几分之一到一些物体的几分之一，是认识分数的一次发展。理解一个物体的几分之一并不难，理解一些物体的几分之一对学生来说有一定的难度。教材中的例题和“想想做做”，通过具体情境，使学生感悟“把一个整体平均分成几份，每份是这个整体的几分之几”，从而发展对分数的认识。
二、教学目标：1、引导学生在具体情境中进一步认识分数，知道把一些物体看作一个整体平均分成若干份，其中的一份表示这个整体的几分之一。2、使学生在学习用分数描述简单生活现象以及相关数量关系的过程中，进一步培养抽象、概括能力，增强用数表达和交流信息的能力。3、使学生进一步体会分数与现实生活的联系，了解分数在实际生活中的应用，感受分数的意义和价值。
三、教学理念： 《数学课程标准》中明确提出： “有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践，自主探索与合作交流是学习数学的重要方式。”因此，教师必须转变角色， 依据学生的特点，设计探索性和开放性的问题，给学生独立思考，自主探索和合作交流 的机会，让学生在观察、猜测、试验、归纳、分析和整理的过程中学习数学，理解数学。为了做到这一点，在教学时通过让学生画一画、分一分、涂一涂等实践活动中，理解一个整体的几分之一，进一步完善分数的概念。

四、教学重点： 认识“一些物体”的几分之一，能正确表示出“一些物体”的几分之一。难点： 引导学生理解“一些物体”的几分之一的意义。
五、说教法：《数学课程标准》指出“数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知 识经验基础之上。 教学应激发学生的学习积极性， 向学生提供充分从事数学活动的机会， 帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、 数学 思想和方法，获得广泛的数学活动经验。学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组 织者、引导者与合作者。”因此，我在在教学思想上，以学生为主，教师只是学习的组织者、引导者和合作者，让学生始终参与在教学活动中。在教学方法上，采用直观法、动手操作、引探、游戏法等方法，从扶到放，让学生在观察、比较、尝试、探索、练习、实践操作过程中真正理解分数的意义。

六、说学法：学生是学习的主体，教师是学习数学活动的组织者、引导者，合作者。因此，在教学中我十分注重引导学生，给学生提供“自主探索，合作交流，实践创新”等机会，让学生在合作交流，操作的过程中找出规律。

七、教学过程 （一）谈话导入，揭示课题。谈话：两2只小猴在树林里玩累了，猴妈妈带来了他们最喜欢吃的水果（课件出示一个桃）。要把一个桃平均分给这2只小猴，每只小猴分到这个桃的几分之几？由游戏复习一个物体的几分之一，并顺利导入新课内容，继续来“认识分数”。（二）认识整体的 EQ \F(1,2) 。谈话：吃完一个桃，小猴们觉得还不解渴。于是猴妈妈又拿出了一盘桃（课件出示一盘6个桃）。如果把一盘桃平均分给2只小猴，每只小猴分到这盘桃的几分之几？（1）用圆圈代替桃子，在图里画一画、分一分，并涂色表示其中的一份。完成后与同桌说一说你是怎么想的。（2）出示：如果一盘有4个桃，一盘有8个桃。你会表示出每盘桃的12 吗？分一分，并涂色表示每盘桃的 EQ \F(1,2) 。（三）认识整体的几分之一。1、提问：猴妈妈正想把桃分给两只小猴，这时又来了一只小猴。每只小猴能分到这盘桃的几分之几呢？2、试一试：12个桃可以平均分成几份？每份各是它的几分之一？（四）运用规律解决问题。通过想想做做的练习，帮助学生巩固分数的意义。


