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新北区吕墅小学 徐志强
回眸过去的三个学年，我与学校发展相伴，与教师成长同行，在平凡的岗位上认真履行着自己的工作职责。三年来，在上级领导的关心和悉心指导下，在各位老师的支持与帮助下，较好地完成了既定的工作任务。现总结如下：

一、扬鞭奋蹄不断完善自己。

无论是提高教育教学水平，还是提高管理工作的水平，学习都是一件非常重要的事情。过去的三年，我累计参加各级各类的继续教育近五百学时。通过参加各级各类的学习丰富知识储备，我提升了自己的业务水平，顺利完成了市学科带头人和区高层次人才培养对象考核。参加培训学习之余，我还大量阅读教育教学相关理论书籍，重点研读新课标，关心国内外重大事件，在思想上与党中央保持一致。平时我能以身作则，以饱满的热情投入到工作中。由于工作的需要，我经常加班加点地忘我工作，在双休日和节假日也很少休息过，以至于学校门卫师傅戏称我为“全天候教师”。
二、兢兢业业履行岗位职责。
教学质量是学校全部工作的生命线，提高教学质量是学校教学工作永恒的主题。三年来，我与课程教学处、教研组共同协作，带领教师深入探索“重心下移、小组合作、互动生成、技术融合”的生命课堂教学转型研究。制定落实教学新常规，开展形式多样的校本研修活动，促进教学质量不断提升。

    1、拓宽渠道，落实教师研训。
三年来，我能组织教师研读教育专著，定期“草根”讲座，以“生命课堂解读”、“合作学习探究”、“学科关键能力解读”等为主题，精心组织教研组研究课活动、教学沙龙活动、专家讲学活动，网络教研活动，不断提高教师的业务素养和反思、重建能力。我和课程教学处能精心组织开展每年的“吕小杯”教学评优活动，从说课、上课、评课、课件制作等多维度评价教师专业素养，并外请专家点评指导，提升了教师的教学能力。针对我校教师的发展现状，我制定了《教师梯队培养计划》。成长型教师架梯子，青蓝结对促进其快速成长；骨干型教师压担子，以点带面发挥其骨干辐射作用。而“经验型”教师则为其铺路子，教研相长激发其后续发展热情。每年的青蓝结对活动和优秀教师培育室活动都成为教师成长和发展的助推剂和展演场。我撰写的校本培训经验总结在新北区校本培训优秀论文评选中获一等奖。学校新增了多名市、区级骨干教师，多人次被评为区级以上的优秀教师。
2、规范管理，优化课程实施。

三年来，根据学校的办学理念和“志存高远 文武双全 身心两健”的学生核心素养培养目标，我校确立了“尚武崇文 和谐发展”的课程建设理念，完善了课程的顶层设计，通过实践和反思不断提高课程实施的质量。我和课程教学处加强了教学常规管理，严格执行课程计划和减负规定，抓实备课，抓活课堂，抓勤辅导，抓精练习。采用定时和不定时两种方式进行教学常规检查。加强教学质量监控，加强对考查科目的调研与管理，进一步提升学业质量水平。学校连续三年获得区教学质量综合评估优秀奖，六年级学科调研成绩名列全区前茅。学校成功立项了国家级校本课程推进课题、省叶圣陶专项课题、省教育信息化课题和区基础教育学校品质提升建设项目暨前瞻性教学改革实验项目。学校被评为区教育装备管理应用示范学校和宣传报道工作先进单位。
（1）集体备课研究。我和其他教学行政人员完善了集体备课制度，围绕课堂转型设计、练习设计及单元质量分析进行重点研究，将教材解读、练习设计、质量分析等内容整合到集体备课中，提升了教师对课程的理解和实施能力，丰富了学校的教学资源。

（2）课堂转型研究。作为新北区小组合作学习试点学校之一，我设计了具有本校特色的“生命课堂”观察量表，努力体现基于目标下的“交往互动”。 围绕“生命课堂”的转型要求，我们建立了从教研组到个人的网状研究关联，各教研组以“研究课”引导日常教学，形成前移后续的研究模式；课程教学处依托行政随堂听课和“行政进课堂”开展日常调研。一方面挖掘放大优秀教师的管理与教学经验；另一方面深入薄弱班，全程诊断班级管理与课堂教学缺失，推动个别教师与团队之间相互取长补短，抬升质量底盘。在这三年中，无论是区语文写字团体赛，还是区英语整班朗读暨口语交际比赛，我校都获得了一等奖。
（3）作业变革研究。我和课程教学处一起优化学生在校作业的编制和设计，布置学生做的练习，要求教师先做并进行课堂渗透，根据学生的特点分层布置作业；对学生非在校时间的作业进行设计研究，各年级统一协调作业内容，实行减轻学生课业负担制度以及节假日作业备案制，努力做到内容多元，形式多样。
（4）课程开发建设。三年来，我校在认真实施国家课程校本化的基础上，积极开发武术、科学、艺术等校本课程，并精心实施，为学生提供了展示自己的舞台，在各级各类竞赛中取得了丰硕成果：我们的小精灵武术社团荣获了“常州市优秀学校少年宫社团”称号，武术队连续三年获得了常州市武术比赛团体一等奖；竹笛社团参加新北区中小学生艺术（器乐）比赛获一等奖，参加常州市中小学艺术节比赛获二等奖；学校科技社团先后获得省3D模型搭建小学组团体一等奖、省“橡筋动力飞机”项目小学组团体一等奖，省纸模型飞机小学组团体二等奖、常州市科技创新大赛龙卷风比赛项目一等奖等多项省、市集体荣誉。今年五月份，我在常州市小学武术课程建设范式研究开放活动中作了《传承武魂、武以正人》的校本课程建设专题交流发言，受到了教育部基础教育课程教材发展中心领导的肯定。
三、踏踏实实做好教学工作。
我认为做称职的副校长要从做好一名语文教师开始。这三年，我一直担任五、六年级的语文教学工作。平时，尽管常常在琐事中忙忙碌碌，但对于个人教学工作我丝毫没有懈怠，本着对每一个学生负责的态度，上好每节课，改好每本作业，课余加强对学困生的辅导。教学中注重培养学生良好的学习习惯，让每一个孩子都喜爱上语文。在语文教学的同时，我还注重现代教育技术的研究，每学期都能率先开设教学研究课。我执教的《七律 长征》在全国中小学“学科德育精品课程”征集展示活动中被评为部级学科德育精品课。教学之余我还不忘笔耕。三年中有5篇论文发表。指导二十多名学生的习作在省市级评比中获奖。三年中，我共主持了一项国家级课题和两项省级课题的研究。
回首过去，展望未来，我深深地感受到，自己所分管的工作能有序进行、顺利开展，离不开全体教师辛勤地付出，默默地耕耘。今后我将一如既往地努力工作，以人为本，求真务实，为学校持续稳定的发展贡献自己的一份绵薄之力。
