提高小学生英语口语交际能力的方法
【摘 要】英语口语交际是课程教学的重要内容，也是体现学生综合语言表达运用能力的重要工具。关注小学生的英语学习发展，以对话交流、角色模仿、师生互动等方式来优化教学过程，能够在增强学生语言表达学习情感体验的基础上，培养学生正确的英语学习思维和语言感知。
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《全日制义务教育英语课程标准（实验稿）》中认为，优化教学内容，运用实践、合作、体验等教学方法来培养学生的英语口语表达能力，帮助学生深化认知感悟是提高学生综合语言运用能力的有效方法。在教学中，依据学生的口语学习认知规律和课程表达学习内容优化教学思维策略，更好增强学生学习体验，提高英语口语表达交流运用能力。小学生英语口语表达交际能力的提高，使得学生的课程综合学习运用能力得到增强。


一、倡导对话交流，优化学习内容


对话交流是学生学习和运用英语课程知识的有效途径。在教学中多为学生提供可表达交流的环境和平台，一方面，能够激活学生的英语学习表达思维，增强学生语言表达的主动性和积极性；另一方面，能够帮助学生加深对课程内容的理解感悟，提高语言知识运用的准确性和灵活性。


以对话交流来深化课程教学，能够使得学生的表达交流更具有人文性，更能够帮助学生提高表达欲望和学习动力。首先，创设与文本学习内容相近的表达交流环境，让学生能够积极主动参与课程学习，增强其学习体验。其次，从教材的知识结构体系和学生学习认知需要出发，注重为学生提供适当的语言表达话题，让学生在彼此表达交流的过程中不断加深理解感悟。再次，建议学生能够运用好身边的学习资源，特别是同桌和学习小组，要求学生能够在表达的过程中运用自身丰富的想象思维来多样化表达，以增强表达效果。


对话交流能够让学生的语言学习体验更为深刻。例如，，在《牛津小学英语》（fun with english）6aunit 2 ben’s birthday的“listen，read and say”教学中，可要求学生能够运用对话交流的形式来优化教学，要求学生能够运用角色扮演的形式来完成ben和jim的对话，并且要求学生能够围绕“what are they talking about？”和“what does ben like as a birthday present？”来进行思考表达，以此来帮助学生强化认知感悟，提高语言表达运用能力。


二、运用角色模仿，刺激表达思维


小学生对学习中的游戏非常感兴趣。究其原因主要学生在真实的语言学习活动场景中能够更为深入地体味语言表达深层内涵意义。对此，不妨运用角色扮演的形式来模仿语言教学，以更好刺激学生的表达思维感知。


在角色模仿表达中，教师可根据学生的语言表达习惯，发挥好引导促进作用。首先，选好话题，让学生能够觉得有话可说，为他们的语言表达交流奠定基础。其次，深入了解学生的语言表达需要和表达中出现的问题，能够通过启迪引导的形式来帮助学生完成角色模仿扮演任务。再次，鼓励学生能够跳出语言表达的范围限制，引导学生能够尝试和运用多样化的语言形式来对角色表达内容进行升华，让学生能够形成丰富的语言表达想象思维。


通过角色模仿的形式来优化口语表达交际，能够更好体现教学的主旨意图。例如，在《牛津小学英语》6aunit 6holidays的“listen，read and say”教学中，不妨建议学生运用角色模仿的形式来扮演ben、mr green、su hai、yang ling等，进行对话交流。同时，要求学生能够拓宽交流想象思维，能够运用“what will you do on holiday？”来进行表达交流，以增强学生的认知感悟，提高其综合语言表达运用能力水平，满足其学习发展需要。


三、注重师生互动，提高表达技能


学生的口语表达交际离不开教师的引导。在课堂教学中，教师运用组织引导的推动作用来引导学生主动参与课程，不仅能够增强学生的学习认知表达兴趣，还能够让学生在表达过程中发现自身存在问题，以便能够进行及时调整运用。师生互动的过程更是缓和课堂教学紧张氛围的有效方法。


在教学中，教师应该从尊重和信任学生的语言学习能力和潜能出发，以优化表达教学思维来为学生提供可表达的环境氛围。首先，教师应该主动深入学生的语言表达学习过程之中，了解学生在学习中的疑难问题，并在适当的时候进行引导和解决。其次，注重创设和谐学习氛围，以民主、平等、和谐的语言学习环境来刺激学生的语言表达感官，让学生能够积极参与课堂表达。再次，运用宽容来审视学生的口语表达不足，建议学生能够发挥好自身的想象思维，运用多样化的语言表达形式来表现师生对话内容，以培养学生的英语学习发展创新精神，提高综合语言表达运用能力水平。


总而言之，注重小学生英语口语交际能力的培养不仅是新课程英语教学的要求，更是学生养成正确人际交往习惯的有效方法。小学生口语交际能力的培养，应该在注重激活学生学习潜能和兴趣基础上，创设接近真实的语言学习环境，为学生提供可表达学习的氛围。

