小学音乐教学中的合作学习
音乐教学在许多情况下是一种群体性的活动。如齐唱、合唱、合奏、重唱、重奏等。在音乐教学中应重视“合作”教学。发挥学生主观能动性，互为补充，互相完整，形成自主学习的习惯。通过学生间的相互交流、相互尊重，既充满温情和友爱，又充满互助和竞争，它可以变不融洽的“生生关系”为同舟共济的“伙伴关系”。因此，教师在音乐教学中就要有效激发学生掌握和运用合作学习策略，把外部要求变为内部动力，使学生学会学习，主动学习。

一、情感体验策略

在教学中，要强调音乐的情感体验，根据音乐艺术的审美表现特征，引导学生对音乐表现形式和情感内涵的整体把握，充分揭示音乐要素在音乐表现中的作用。教学中的师生合作，能让每个学生的特长都得到发挥，使每个学生都体验到与教师一起学习的乐趣，以满足自我发展的需要。如我在新歌教学时，经常需要范唱歌曲。在以前我会说：“下面请听老师唱一遍，同学们仔细听，并为老师打节奏。”学生只会照着我的意思做，但还有一部分学生根本无心来欣赏。而现在我改说成：“我觉得大家表现真好，所以我要为大家献上一首歌曲。但我还需要一个乐队、几个伴舞的演员。有哪几位愿意与我合作？”话音刚落，学生们争先恐后地要求与我一起合作表演。同样的教学环节用不同的方法来尝试效果截然不同。后者当学生听到老师要为他们献歌时，都非常兴奋，有的还随我一起演唱。这种合作弥补了教师在范唱时一些所不能顾及的表演。师生之间亲密的合作不仅可以激发学生学习音乐的兴趣，还能使学生感到与老师更加亲密，在师生的合作中体验音乐的快乐。

二、情境创设策略

我在教唱《小鸟，小鸟，请到这里来》这首歌曲时，首先展示画面，让学生观察小鸟出壳、飞翔、捉虫的动画过程，培养他们的观察能力，将观察到的、听到的用动作表现出来。我说：“小鸟出壳，是一下子就钻出来的吗？谁能表演一下？”学生们争先恐后地说：“小鸟一下一下把蛋壳啄破，才慢慢地挣扎出来。”说完就扭动腰肢，认真地模仿起来。然后再采用小组合作的学习形式进行绘画创作，让听觉和视觉相结合，学生与音乐产生了共鸣，加深了内心体验，调动了学生学习情绪，提高了教学效率。

三、欣赏感受策略

如在教唱歌曲《二小放牛郎》一课时，首先放一段flash《王二小》的录像，让学生有情感上的体验，使学生一步步地去真正体验抗日战争时期放牛郎王二小的英雄事迹，这样学生不仅了解歌曲的时代背景，净化了心灵又增强了学生的爱国主义情感，二是通过听唱、学唱，使学生在学唱中进一步受到深刻的思想教育，三是让学生变成演员，以小组合作的形式，给他们表达情感的机会，教师要特别强调学习者的情感态度、学习方式和学习过程 。把以往那种理性枯燥的机械式训练变成在教师启发和指导下参与体验音乐的过程，使他们真正体会到《二小放牛郎》这首歌曲的思想内涵。

四、探索表现形式策略

如在教唱《大鹿》这首歌曲时，先给同学们介绍了歌曲的内容，然后找两个同学分别扮成小兔和大鹿，随着优美的旋律进行表演，随后分组表演。课堂上扮演小兔的同学充分表现了兔子为了逃命的那种急切心情，扮演大鹿的同学也表现出那种乐于助人的精神。课堂上游戏表演进行的顺利而愉快，课堂气氛非常活跃。在分组表演后，同学们很快掌握了歌曲的旋律，随后在同学们情绪高涨时进行歌词教唱，同学们轻松愉快地学会了这首歌。在音乐表演中，学生在动中学、玩中学，在生动、形象、有趣的音乐表演活动中体会到音乐的美感，从而发展自己丰富的情感和音乐表现力。学生主动去探寻、领悟、体验，使音响感知与情感体验相结合，教师引导学生自由想象，激发了学生参与、表现的意识，多数学生情不自禁地用身体语言表现音乐，使学生真正在音乐实践活动中享受到了美的愉悦、情感的陶冶。

合作学习是一种共同的、开放的、包容的学习，在合作学习中由于学习者的积极参与，使教学过程不只是一个认知的过程，同时还是一个交往与审美的情感体验过程。不仅可以激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，而且能增加学生的信息交流量，拓展学生思维的深度和广度，同时也培养了学生的合作意识以及与他人合作的能力。

