体育课堂教学中小组合作学习的分组和调控

    小组合作学习是体育课堂教学中一种重要的学习方式，它以小组学习的形式，充分利用场地、器材与人力资源。学生在互相关注、互相关照、互相倾听、有亲和力的氛围中，为了完成共同的任务，有明确的学习任务和成员分工的互助性的学习方式。在课堂教学中对小组学习有效的实施调控，使教学过程张弛有度，秩序井然，并朝着教师预定的程序有序的进行，是一节室外体育课成功与否的关键。  
    1.体育课堂教学中小组合作学习的分组与调控目的  
    体育课堂上采用小组合作学习的形式，能够创建给学生一个自主学习的平台。传统的教学方法教师精力有限不可能照顾到所有学生，学生只能被动的学习。小组合作学习是新课程课堂教学中的一种重要学习方式，如果教师在体育课堂教学中能根据学生的能力、兴趣等合理的分成若干小组，让学生在组内互帮互学，不仅可以解放教师，提高课堂教学效率，调动学生的积极性，还能让学生的思维活动得到充分参与。体育课堂教学采用小组合作学习的方式，不仅可以锻炼身体，还可以让学生在学习的过程中参与群体的活动，体验团队合作，培养团队精神，提高与人交流的能力。教师在学生小组学习的过程中如果能有效调控，不但可以提高学生课堂学习效率，还能培养学生合作学习的能力，展现学习过程和方法，唤起学生求知的欲望；激发学生学习体育知识的兴趣，养成良好的体育锻炼习惯。这就需要教师改变课堂教学的组织方法，并能对课堂进行有效的调控，从而构建有生命力的体育课堂教学。  
    2.小组合作学习的分组与调控方法  
    2.1合理分组  
    在课堂教学中根据教学需要，教师通过明确、简明的语言告知学生怎么进行快速分组，分组后各组具体的学习任务。教师在分组中应以学生的运动能力、基础，身体条件、运动兴趣和教学任务目标的需要为依据，在教师的指导下或由学生自愿选择进行分组。一般分组的人数在4—8人之间比较合适，人数过多或过少都难以进行有效的调控。教学分组的方式通常有以下几种。 
    2.1.1随机分组 
    随机分组就是按照某种特定的方法将学生分成若干组。例如教师根据高矮顺序或报数的方法分组。随机分组具有一定的公平性，在竞赛、游戏中采用比较好。其优点是简单、迅速，方便教师管理，缺点是没有考虑到学生在爱好、能力上的差异，无法很好地体现区别对待的教学原则。  
    2.1.2合作型分组  
    合作型分组对有一定难度的技术学习中采用较好，用学习能力强，技术掌握好的学生当任组长，并通过其对技术的理解方式，以生——生互动的方式帮助其它同学理解和掌握技术，在生——生互动的过程中参与者之间是平等的。这样的教学分组能充分挖掘学生学习过程中的人力资源，如果教师调控得当，对学生的练习密度和技术知识的强化要比教师统一教学的效果更显著。学生在小组合作学习的过程中情感得到了交流，彼此之间的相处更融洽、更合谐。在学习的过中由于学生的主体性得到了体现，学生学习的积极性高了，学生之间对技术理解有不同的角度，相互之间的讨论又体现了学生思维智慧的活动。因此合作学习不仅把教师解放出来，而且也培养了学生的学习方式。  
    2.1.3好友型分组 
    对于技术要求不高、或学生已经掌握技术，重在体质锻炼的活动课，例如耐久跑、篮球比赛教学的课中，好友型的分组学习不失为一种好的分组方式。体育教学中采用好友型分组，可以提高学生的学习锻炼热情，使每个学生都能体验到体育活动的乐趣。与关系密切的同伴在一起练习，能够让学生心情放松，并能得到友情的支持。 
    2.2有效调控 
    在体育课堂的教学实施过程中，课的各项活动的组织工作是互相联系，交错进行的。如何在课堂教学中有效的实施调控，使教学过程张弛有度，秩序井然，并朝着教师预定的程序有序的进行，是一节室外体育课成功与否的关键。  
    2.2.1小组的调控  
    分组时的调控，教师应分析各个同学所适合的当任的角色、能力有个初步的评判，合理的用好不同的人，让每个人不同的能力都得到展示。在确定小组成员后，教师还要培训指导各组成员进行具体的分工，明确小组活动要求，让小组学习有目的、有计划地进行。由于体育课，受时间、空间、场地、器材、环境、气候等诸多因素的影响，在课中可能要多次的进行场地的变换和队伍的调动。教师采用了小组学习的形式进行教学，可以减轻对场地需求压力，一组学生可以在一小块场地上进行学习，比如树阴下、运动场地的边角等，这样可以避免出现与其它同时上课的班级争场地的问题。为了方便教师对学生的学习情况进行指导和监控，小组学习必须让学生在教师的视线范围内，因此各小组所在的地点不能过于分散，尽量让学生选择在背阳光、背风沙、背干扰的地方进行小组学习。在教学中应根据教学内容和学生的学习状态，小组活动中合理调控学生的运动量，并根据当时的具体情况及时的进行调整。  
    2.2.2动静搭配  
    小组学习的目的是充分利用人力资源的组合，发挥合作学习的效益，保证合作学习的质量，教学中要充分调动学生的感官，顺应学生学习心理、生理特点，让学生能全身心的投入学习。教师在小组教学中要把：看、听、讲、想、做、动、静七种教学方式组合着用，并适时的进行动、静转换，如果一堂课一直处于动态中，学生要么产生疲劳、要么会过度兴奋导致课堂教学失控；而一堂课如果一直处于静态中，一是不符合体育教学的规律，二是课堂气氛受到压抑。因此在体育分组学习中要静中有动、动中有静，静而不死，动而不乱，活而有序，动静结合。 
    3.体育课堂教学中分组和调控应注意的问题  
    3.1体育课堂教学中的分组形式和方法不是一陈不变的，应根据教学内容和学生情况合理分组。 
    3.2分组学习的调控应根据特定的时间、空间、场地、器材、环境、气候、学生状态等因素，运用不同的方式方法调节，合理的调控。  
    3.3教师在分组学习中要通过分组学习让学生保持对体育课的深厚兴趣，并通过教师的合理调控，让各小组的学生都积极参与到小组学习中来，使学生在小组学习中保持最适宜的学习状态。另外教师还要自我调控，保持良好的教学情绪，关心、爱护学生，融洽的师生关系极易使学生乐于接受纪律调控。 
    4.建议  
    加强体育骨干与干部的培养，让其在分组学习中得到发挥，能让这些学生的学习兴趣更加深厚，同时还能协助教师进行分组学习。学生在分组学习中教师要随时观察各小组成员的学习参与度及纪律情况，对小组学习中出现个别同学干扰学习或违纪的，教师必须立即处理，通过提示、暗示、制止或批评、惩罚等方式，使小组学习正常进行。对消极学习的学生，可采用注视、走近、皱眉等方式进行处理。在处理学生问题时，尽量不中断小组学习的正常进行。
