拾起书香 习惯阅读——读《教师阅读力》有感
假期里，浏览了刘波老师的《教师阅读力》这本书，字字句句常引起共鸣，因为读书，确实是一件非常快乐的事情，而且也是我们觉得心灵充实和有收获的事情。特别是作为教师，阅读，对于教师的自我完善有着重要的影响，在全民阅读成为国家战略的今天，在国家立法推动全民阅读的当下，教师如何成为全民阅读的“领跑者”，刘波老师的这本书分四辑，从教师阅读的必要性、阅读促进个人成长、推广全员阅读以及教师阅读推荐四个方面分享了自己的思考、方法等。这不仅仅是作为一名普通教师的作者自己阅读和推动阅读的经验总结，推荐了适合教师阅读的不同途径的阅读书目，更为我们提供了一个很好的阅读促进个人成长、阅读营造书香校园的成功案例。让我们切切实实地看到了阅读的价值和力量。

阅读，在教师而言，是为了能够有更好的储备给课堂，给学生，实现自我价值，所以，读这本书，让我深刻地体会到，让读书成为一种习惯，是多么的重要。我喜欢书，却是选择性地在读，更没有能够做到每天坚持阅读一小时。在如今带一个手机就可以出门的时代，连翻看文章都变成了用手机替代，更体会不到书香的气息。

为此，我觉得，让读书成为一种习惯，还是很有必要的。有一句话说得好，“要么读书，要么旅行，身体和灵魂总要有一个在路上”。哪怕是每天的20分钟阅读，也是对睡前思维的沉淀和心灵的营养输送。

那么如何让读书成为习惯呢？首先，要明确读书的价值。莎士比亚诗中提到：“生活里没有书籍就好像没有阳光，智慧 里没有书籍就好像鸟儿没有翅膀。”孔子有云：“知之者不如好之 者，好之者不如乐之者。”三个层次，三种境界，这就是读书之道。 导致一个人成功的因素不只是读书，但读书确实是导致一个人成功 的重要因素。 刘波在书中总结了他从刚走上工作岗位到撰写《教师阅读力》 这本书这一路的阅读历程。他能从一个心理健康教育老师到宁波市 中小学德育研究会和教育心理研究分会理事，从一个教育一线的新手到著作众多的研究性教师，从一个读书爱好者到教师阅读的推广者，都说明阅读对他的人生发展发挥了举足轻重 的作用。 如今的我也是一名年轻教师，我的知识储备量还亟待扩充，学海无涯，学无止境，读书能够让我在浩瀚的人生大海中明辨方向、应对困难、了解未知、驶向彼岸。所以，把阅读作为自己的生活方式，成为一个美好的读书人，这也将是我的目标。

其次，要有选择的阅读。教师应该成为阅读者，那么我们应该读什么呢？魏志渊的《教 师阅读地图》中告诉我们，对于学科老师而言学科知识类别的阅读 比例应该在 50%，专业知识类别的阅读比例应该在 20%，人类基本知 识类别的阅读比例应该在 30%。这种知识结构，可以潜在地作用于 日常的教育教学。课堂上存在的问题，往往与知识结构的缺陷有关，当然我们不能无所不知，但是我们应该开阔视野，应该尽量考虑到 学生可能存在的疑问，以增强知识储备。 刘波建议教师阅读教育心理学书籍，推荐了赵丽琴的《怎样让 孩子们爱学习——激发学生学习动机的 7 种策略》，迟毓凯的《学 生管理的心理学智慧》，它们不是晦涩难懂的教育理论，而是教育 生活化、实践化的学生心理教学策略。在日常生活中，报纸也是阅读的低成本选择。我以前对于报纸关注范围很窄，不了解诸多报纸的内容甚至类型，刘波推荐了《人民日报》、《光明日报》、《新华每日电讯》、《中国青年报》、 《中国教育报》等，并且告知我们其重点栏目和电子报纸的下载时 间，也足见其阅读范围的广泛。说到新时期的网络阅读，刘波老师 还为我们推荐了名家的网络博客。如全国政协常委朱永新的博客、上海虹口区教育局长常生龙的博客等等。刘波老师还推荐了一些教育期刊《教师博览》、《人民教育》、 《中小学教育》、《师资建设》，这都是我以前不了解的期刊，作为教师深感汗颜。 

诚然，要有读而后有思。老子曰：“不出户，知天下。不窥牖，见天道。其出弥远，其知弥少。是以圣人不行而知，不见而名，不为而成。”读书真的能让我们知道没有亲身经历的事件，了解不需践行的捷径，那就要做 到有读而有思。多读加勤思方有得。刘波在读帕克•帕尔默的《教学勇气——漫步教师心灵》一书后认识到好的老师具有联合能力，他们将自己、所教学科和学生编织成复杂的联系网，让自身于教学融为一体，让学生所在的课堂有 “生命在场”。 刘波在读苏霍姆林斯基《给教师的建议》一书后认识到教师的学科素养、研究学生的素养、语言素养是教师安身立命的重要教育素养，是教师职业的“必备功夫”。这是我读该书所没有意识到的高度，所以读书应该成为教师精神的第一需要。

读书贵在坚持。刘波老师的这本书，最让我想读的就是第四辑的“读写结合加快成长步伐”。16篇读后感，汇成了作者对16本经典书籍的读和思。读这些读后感，觉得那是透过读者心灵深处去理解的阅读真谛，可见，写，落于笔端是有多么地重要。平时，我们也知道勤写，勤动笔的重要性，可是，回头看看自己却没有做到坚持。那还谈何爱读书呢？所以，从现在开始，让阅读走进生活，在阅读中收获意外的精彩，在阅读中提升教师的职业幸福感，多读关于教育教学的书， “营养均衡”地阅读，真正成为具有阅读力的老师。
宦慧华
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