学校体育活动对中小学生的影响
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【摘要】
通过对中小学生的体育课现状和体育课的教育作用的调查，发现学校体育在中小学教育中的作用，学校体育不仅能促进学生身体发育，也能锻炼学生的心理素质、社会适应能力、获得体育与健康知识和社会技能为基本手段的实践性教育，因此，在学校教育中应充分利用和发挥体育学科的优势及多种功能，全面提高中小学生的综合素质，使每一个中小学生都能成为身心健全发展的人。学校是培养人才的基地和专门场所，体育课作为学校教育的重要组成部分，它担负着培养学生全面发展的重要使命，充分认识体育在学校教育中的积极作用，利用和发挥体育学科的优势，对增强学校体育的作用，促进素质教育的发展具有重要的意义。

【正文】

一、学校体育对中小学生身体素质的影响

大部分学校的学生认为体育活动最重要的作用是强身健体。中小学生正处于生长发育的关键时期，身体形态的可塑性较大，经常参加体育锻炼可以促进骨组织的血液循环、骨密质增厚，使骨骼更加结实粗壮，抗折性提高，肌肉收缩更加有力强健，关节更加灵活牢固，这些变化有利于促进学生身体形态的正常发育，养成正确的身体姿势。

据调查，大部分学校都存在着运动员，并且在各种外界环境和条件下都进行过体育锻炼，如严寒、酷暑、风雨等，由于环境条件的变化，不可避免地会使学生受到影响，所以他们的身体必须随时调节各器官系统的功能来适应这种环境的变化，使身体的内外环境能保持相对的平衡。通过体育锻炼，学生适应环境的能力会不断的提高。另外，体育活动还能增强学生身体的免疫力，提高对疾病的抵抗力，它所提供的许多练习（如倒立、悬垂、翻滚等）常使人体处于非常态的状况从而提高人体适应现代生活的能力。
二、学校体育对中小学生的心理影响
在校的学生可以自由支配的时间是比较多的，于是许多学生出现了蒙头转向、焦虑、空虚等现象，研究表明，经常从事体育锻炼的学生自主能力强，能较有序的安排好日常生活，但不怎么爱好体育锻炼的学生其余时间都是在和书本打交道的。久而久之，也就形成和外界的脱钩，从而造成交际能力下降，情绪紧张等现象。根据基恩kyan(1983)的调查，1750名心理医生中，有60％ 的人认为体育运动可作为一种治疗手段来消除焦虑症。尽管一些心理疾病的病因及体育运动为什么会有助于心理疾病的消除的基本机制尚未完全清楚，但体育运动作为一种心理治疗手段已在国外开始流行起来。1992年，拉方丹等人对1985年至1990年涉及有氧练习和焦虑、抑郁之间的关系进行了分析，结果表明：有氧练习可降低焦虑、抑郁对长期性的轻微到中度的焦虑症和抑郁症有治疗作用，锻炼者参加锻炼前的焦虑、抑郁程度越高，受益于健身活动的程度也越大[1]。
体育活动的短时心理效益是指体育活动后直接感受到的一种舒适的心情，国内外有关研究都报道了这种运动后心理效益的即刻改善。而且这种心理效益的出现是很快速的，可以直接在一次或多次具有一定运动负荷的活动后即刻感受到，并且这种心理效应是不依赖于运动负荷及生理方面的参数改变而改变的，参加非有氧运动的体育锻炼同样也出现这种心理效益[2]。
三、学校体育对中小学生的综合能力影响
长期以来学校体育课都把体育教学过程简单地理解为教师的教与学生的学的双边活动，在一定程度上忽略了学生之间的交往，因而影响了学生人际交往技能的培养。而实际上学校体育却为学生之间、班级之间、年级之间、校际之间提供了人际交往的广阔天地。经常从事体育锻炼的运动员学生就不同,他们能就专业技能与教练交流,就不同见解与同学交流,所以在某方面可以说明体育课上对学生的交际能力有一定的提高和帮助。
在现代社会，可能没有一项活动，能像体育一样受到亿万民众如此关注，如此狂热的追求。也可能没有一种文化，能像体育一样如此不分国界、政体、民族、肤色、信仰，在全球找到了共同语言。体育运动是一个社会互动的领域，可以促进人际交往，发展人际交往能力，促成人事关系的和谐。即表现为人与人之间的可依赖性、信任感，相互了解、尊重和自尊。在学校体育中，学生不仅要接受来自教师的情感信息，还要不断接受同学之间的情感融通，并且后一种情感交流更为重要。由于体育的竞赛特点，要想在体育比赛中取得胜利(包括各种形式的比赛)就必须在同学之间建立起平等、民主、自由、坦诚的人际交往，相互信任，相互尊重。这些心理品质的培养，无疑会促使人际交往技能的形成。
交际能力的提高也就相应的提高了学生的社会适应能力,并且由于体育比赛的瞬息万变和环境气氛的变化莫测，也同样锻炼了学生适应社会竞争环境的能力，而且体育运动技术和运动方式的高置换率，对培养学生的社会适应能力，具有积极意义，使他们走入社会后乐于接受新的知识。
随着市场经济不断发展，社会竞争越来越激烈，而激烈的竞争性正是现代体育一个最显著的特点。体育运动之所以被人们狂热崇拜，其原因之一，是因为它以最直接、最不加掩饰的竞争方式，呼唤着人的本质力量。学校体育可为培养学生的竞争意识创造一个良好的环境。它可以酿造一种紧张的竞争氛围，激发学生对竞争的热忱，充分调动和发挥他们的潜力，驱除懒散，焕发热情，追逐成就，并在机会均等的条件下遵守规则，对学生个体或群体的心理产生积极的影响，进而对培养学生竞争意识起着潜移默化的巨大影响。                所以学校体育不仅可以培养学生的竞争意识，而且还可以培养学生的竞争能力。 首先，它可以培养积极进取的思维方式；其次，它可以培养不畏强手，敢于竞争，百折不挠，坚忍不拔的精神，这种精神是竞争者非常重要的素质。
 四、教师对学生体育课的影响
申继亮指出：提高学生心理健康教育水平，必须提高教师的心理健康教育能力。教师的心理健康教育能力是以教师对学生的了解为出发点，以教师的心理健康教育知识为基础，采取恰当的问题解决策略对学生实施心理健康教育的能力。了解教师心理健康教育能力的构成有着直接的现实意义。心理健康教育在素质教育中占有很大的比重，而由于心理健康教育开展时间较短，大部分教师还不能像教其他学科一样来对待心理健康教育，通过对心理健康教育能力的分析，我们在对教师进行培训时就会更加有针对性、实效性、科学性，心理健康教育也就更容易进行下去。
教师的心理健康教育能力主要包括三个方面: 第一，对学生心理特征的知觉与判断; 第二，对学生心理健康标准的认识; 第三，解决学生心理健康问题所采用的策略。
教师对学生心理特征的知觉与判断对于其实施心理健康教育十分重要，首先，教师对学生心理特征的准确判断是教师因材施教的必要前提。在教学过程中，学生不是被动的接受器，教师对学生客观、深入的知觉有助于教师正确预测学生的行为。教师对学生行为的预测直接影响到教学行为，最终影响到学生的发展。而教师的预测又必然是建立在其对学生的知觉、判断的基础上的。因此，教师对学生心理特征的准确判断是其有效实施心理健康教育的前提。
五、影响中小学生进行体育锻炼的主要因素

随着社会经济的发展，现在各个学校都扩大了招生规模，这使得原本不足的体育活动场地、器材更为缺乏，学生无法选择自己喜欢的锻炼项目，学生的个性发展受到了压制，体育学习的主动性和积极性较差。因此扩大体育活动场地，增加体育器材已成为迫切需要解决的问题。影响学生进行体育锻炼的另一个重要因素是学生自身原因，现在学生大多数好静不好动，尽管他们喜爱体育，但是他们宁愿在闲暇时间选择玩电脑游戏、打扑克等智力性游戏而不愿参与体育锻炼。这可能与他们从小养成的习惯有关。所以，学校体育教育应该引导学生积极参与体育活动，树立终身体育的观念，让他们在以后的生活能够意识到体育课锻炼在学校教育中的重要性。
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