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	   一、低调扮演班主任角色

这一届的孩子倾注了我很多的关注，接手六（1）班，从第一天开始到现在，我一直是这样的目标定位：耐心引导、保持心态、共同提高。在与学生共处的这一段时间里，还是为了这一目标做了一些事情。

（1） 培养得力的班干部队伍

（1） 班干部竞聘

这一届学生男生较多，但真正能管理班级的却不是很多。开学初，我观察了他们一段时间，对个别学生有了一定的了解，另外还单独对有干部潜质的学生进行了交流，鼓励他们为班级出力，告诉他们能力远远比知识重要。经过两星期的动员，第三周的班队课上，我们开展了班队活动“我选我”的班干部竞聘。欣慰的是，42人中有15人次上台发表竞聘演说，从自己的特长、岗位定位、职责保障等几方面进行了阐述，锻炼了他们的胆识，下面的学生也能对他们进行互动提问，毫不留情地指出他们以往存在的短处，对他们的上岗决心进行考验，整个活动气氛活跃，大家在活动中感受到了班级主人翁的责任和权力。一学期回顾来看，学生对自己选出来的班干部还都很满意。

（2） 班干部培训

    每两周一次，我会在课余时间对班干部进行培训，主要是根据从学生中反馈的情况来进行针对性的管理指导。有些班干部在管理方式上还很欠缺，平时不注意自己的言行，无形中伤害了同学的感情，自己也觉得吃力不讨好，得不到理解，很郁闷，有了这样的班干部培训机会，班干部之间可以互相取经，我也能从他们的周工作小结中了解班级情况，有的放矢地管理班级。另外，这学期我们班还借鉴学校管理的措施，在课堂纪律方面每周都准备一本记录本，每天有两位班干部负责进行记录，每学期一反馈，帮我减轻了很大的负担。

（2） 开展丰富有趣的班队活动

    应该说着学期的班队课较之于往年是最少的，班主任除了晨夕会课有10分钟时间对学生进行了解和沟通外，最宝贵的德育实践就在每月一次的班队活动，所以，我和学生都很珍惜每一次的班队活动。在活动中，从最初的由我当主持慢慢过度到后来的班干部担任，学生的劲头越来越足，活动的形式也是多元的。学生还是蛮喜欢上班队课，正因为喜欢，所以在班队课上大家都是畅所欲言，气氛融洽。
（3） 真心交流收获真心

说实在的，只有把心态放低才能收获意外。虽然教学质量是学校的生命线，但从班主任的角度来看，我自认为学生的生命质量才是最重要的，我知道只有了解学生才有教育他们的权利，除了从上届老师那里知道一些情况，与孩子交流是最直接的渠道。我一般会根据自己的课堂观察，搭班老师的教学情况汇总以及家长的反馈，有选择地对学生进行教育，地点一般在学校操场，我认为这是最适合的场所。操场上走几圈，孩子有什么就会说什么，收获很多，而且我发现，现在的孩子还是很喜欢也很期待与老师的单独交流的。

（4） 家校联系促发展

在家校联系这一块，除了龙城网上学校这一平台之外，我及时把三位任课老师的联系方式告知各位家长，通过电话的方式直接交流孩子的在校和在家情况。我每个月都有计划地与6位家长联系，现在我们班的唐鑫宇、王天祥等同学在家长与老师的紧密配合中慢慢改正着懒惰、撒谎的不好品质。
二、尽力做实教研组工作

小组合作学习作为课堂教学的主要形式一直被我们关注着。本学期我们围绕“小学英语课堂中小组合作学习活动的有效设计”这一主题，主要开展了以下研究：

1、学习相关主题理论文章

英语学科要体现其交际功能，就要教师有先进的理念，懂得在课堂上为学生创设良好的交流情境，语言的习得才会成为一个自然地过程，而教师的理念就来自相关理论的学习和反思。这学期我们围绕学科研究主题，在吕小博客的“每周导读”中分享学习了几篇相关文章，教研组老师在学习之余，还就文章中感兴趣的话题结合自己的教育教学经验展开了丰富的研讨，大家在交流共享中充实自己的知识库，并在教学中能积极加以落实。

2、围绕主题开展教研活动

本学期，我组织我们教研组老师根据研究主题开展了8次教研活动，按照新北区教研室“一备二上”的研究精神开展了组内教研活动，每次的教研活动都很忙碌，因为一个老师上完一节课后就得按照组内提出的建议做及时的修改，然后紧接着在另外一个班级再上，当然，在这样充实的研究活动中我们的老师研究的方向更加明确了，研究的积极性也提高了很多。我本人也在2013年9月18日参加了区英语教研组长课堂转型展示活动，这节展示课向全区展现了我们吕墅小学英语组在“小组合作”研究中的具体做法，获得了大家的好评。
3、及时总结交流反思

我们英语教研组是一支善于经验共享、善于学习和反思的队伍，这学期我们继续发扬交流共享的工作作风，除了在每两周一次的教研活动中进行研讨，在学校的博客上我们每月也定期“晒”出自己的研究感想，供教研组内参考。本学期教研组共有3篇论文发表、获奖。

三、认真扮演英语教师的角色
归结到底，我就是一名普通的英语教师。在本学期中，我结合教学实践，积极尝试创新，树立正确的教学质量观，努力提高自己课堂上的教学质量和效率。所以在课堂上我尝试激发学生的兴趣，根据学科的特点，提高学生的参与积极性，因为在日常教学中，我注意到学生常常会尝试着主动地去思考你留给他们的问题，所以为了能最大限度的实现课堂优化与学生的自主性探知的潜在意识。在课堂上，我会积极鼓励学生们质疑，并尝试着以此推动课堂教学的不断深入。例如有时我会通过小故事或卡片的方式来设置不同的情景，激发他们的疑问和好奇心。  

孩子们具有无穷无尽，用之不竭的创造力的源流。在言语教学过程中，我针对孩子们这一点，充分挖掘教材中的有利因素，找准最佳的培养发散性思维的契机，力求巧妙地设计教学流程，鼓励孩子们大胆的发表自己大量的见解，大胆的就一个学习话题与其他同学进行语言交流。与接受学习相比，这样丰富多彩的探究型学习，则具备了更强的问题性，实践性，参与性与开放性。学生们可以在经历探究的自主学习过程中获得知识，发展能力，体验情感，掌握解决问题的方法。 

本学期，我接触了三年级新教材教学，在教学中，我向平行班老师请教，注意创设适宜的学习情境，引导学生模仿语音语调，拓展孩子的视野，放低姿态与学生交流，学生很喜欢英语课，也很喜欢我，上到英语课就情绪高涨，我不能辜负孩子的这番热情，每节课都尽量做到让学生多说，现在三2班的小朋友英语兴趣很浓厚，这是我欣慰的地方。 
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	   1、班主任工作还不放手

毕业班的学生学习任务很重，他们的能力锻炼却被忽视了。作为班主任，在本学期的工作中，我还是按照学校的安排，一步步管理班级，自己做得多，学生锻炼的机会比较有限。
2、英语教学研究还要落实到日常

教研活动中我要比平时的课堂更关注“小组合作”机制，说明自己的研究意识还是被动的，实践性不强

3、反思不够及时

自己经常囿于日常的琐碎工作中，对待教学和研究不能进行及时的反思和提炼，懒于动笔、动脑，这一点很可怕，自己已经意识到了，希望自己能及时改正。
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	1、班主任工作还是要创新，放手多让学生自己自主管理，多开展一些心理方面的班队活动，疏导学生的成长烦恼和学习压力；
2、英语教学还是要持之以恒。三年级的英语要多放一些精力在学生英语学习兴趣的维持上，六年级主要是拓展学生的视野，对英语文化的熏陶是重点；

3、教学研究工作上，还是要勇于实践和探索，把日常的教学当成研究课一样，多反思，勤笔耕，不懒惰，做好教研组管理，争取英语教研组被评为“优秀教研组”。



