小学科学课小组合作学习评价的思考
                                           

科学（3—6年级）课程标准指出：“在科学学习中要尊重他人意见，敢于提出不同见解，乐于合作与交流。”因而小组合作学习，是提高学习效率，培养学生小组合作技能和合作习惯，提高学生科学素养的常见的学习方式。这种学习方式为学生创造了宽松愉悦的学习情境，人人有机会发表意见，人人有机会动手操作，人人都是学习的主人。教学实践表明，培养学生在小组中学会倾听别人的意见，学会得到别人的帮助，学会参与发表自己的见解，是小组合作学习能否良性运行的核心所在。而教师对合作小组学习的有效评价、积极调控是使小组合作学习朝着形成积极的情感、态度、价值观的方向前进的前提。
然而令人深思的是，在教学实践中，小组合作评价效果还不尽人意，存在一些问题，具体表现在以下几个方面：一是片面评价小组合作学习的内容，把科学知识替代了科学素养，比较多的考察评价小组成员对科学要领与事实的理解，没有或很少评价学生在小组合作学习中与人合作探究的态度、合作探究的能力等方面的变化与进步。二是偏重于对合作小组集体的评价，忽略了对小组成员个人的评价。三是评价形式单一，只注重教师对学生的评价，忽视学生自我评价和小组成员互相评价。这样的评价在一定程度上降低了小组合作学习的效能，因而本人认为，如何对合作小组进行评价是值得大家重新思考的问题。
一、评价内容要全面
多元智能理论主张，评价学生应该从多元的角度，发现学生的智能所长，通过适当的教育强化他们的长处，促进智能发展，达到提高学生整体素质的目的。《标准》中明确指出：评价要涵盖科学素养各方面的内容，即不再以学生掌握知识、技能的情况为主，而是要全面评价学生在科学知识、探究技能、情感态度价值观等方面的进步与变化。
 1、对科学知识的评价
（1）在小组合作学习前评价。小组合作学习前评价我们称为课堂前测，主要是了解小组成员的原有认识，也就是了解学生已知道了哪些科学知识和对这些知识理解的程度的基础上，再对学生的实际情况做一些分析，从而对学生现状做出较为准确的评价。教师根据学生的实际情况，对自己的教学做出相应的调整，制订出小组合作学习的目标。合作学习前的评价我们通常以书面问卷形式进行。
（2）在小组合作学习结束后评价。小组合作后的评价主要了解学生在合作学习后的学习效果情况。我们也是通过试卷的形式进行知识掌握情况方面的检测，即课堂后测，并把课堂后测情况与课堂前测情况进行对比分析，对学生在小组合作学习后的知识掌握情况做出较为准确的评价。
2、对探究能力的评价
学生参与小组合作探究时，他们有分工有合作，做到各司其职，各尽所能。在合作学习中他们不同方面的能力将会得到发展。学生在探究能力发展中，需要教师的及时指导。 因此，教师自己需要有一些关于描述能力的模型。根据特定的评测活动，研制一套更加详细一点的行为指标。
评价标尺包涵了对科学探究过程中各个环节的评价，每个环节又按学生在小组活动中的表现分三个层次进行评价。因为不同的教学内容所涉及的环节可能是一个或几个，也可能是全部，所以在使用本评价标尺时，要根据不同的教学内容选择不同的环节进行评价。

3、对情感、态度与价值观的评价
主要评价学生在小组合作学习中对待科学学习与探究活动的态度。比如：学生对待科学学习的兴趣现象与问题是否浓厚，学习是否认真；对身边的各种自然现象与问题是否有兴趣，是否充满了想知道的欲望；在科学探究活动中是否尊重事实，尊重证据，是不是乐于和其他同学合作和交流，能否采取别人的意见改进自己的学习和探究等。每一次小组合作学习结束后，它不仅是一个知识获得和技能掌握的过程，它还包括情感的体验，包括学生态度价值观的培养，因此，我们要对学生进行综合的考评。但在一次小组合作学习中，我们不能做到面面俱到。而是要针对不同的课和不同的内容，要有不同的侧重点，但有一点是相同的，那就是我们的评价是为了促进学生的学习和发展。
二、合作小组集体评价与合作小组成员个体评价相结合
在小组合作学习中，我们较多地关注对合作小组集体的评价，对小组成员在合作学习过程中的评价关注地比较少。当然，对小组的集体评价有利于促进小组成员养成荣辱与共的意识，成员间容易形成一股凝聚力、向心力，有利于提高合作学习质量。但它很难反映个体在合作学习中的表现，不能确定最后的探究成果就是所有小组成员共同合作的成果，所以我们要重视集体评价和个体评价相结合，通过评价促进小组成员之间互学、互帮、互补。从而培养学生在小组中学会倾听别人的意见，学会得到别人的帮助，学会参与发表自己的见解。
对合作小组的集体评价往往是教师在学生合作学习结束后进行，主要评价小组合作学习的共同成果，如评价小组合作完成制订的活动研究计划；评价以以小组为单位进行的全班汇报交流等。对合作小组的集体评价比较容易操作，教师根据小组提供的合作成果就能做出评价。对小组成员个体的评价我们可以采取多种方法，如用评价标尺全面评价学生三个维度的表现情况，可以采用上面的评价标尺一和标尺二来评价，可以采取组长、组员的双向评价，也可以是听课教师或上课教师根据自己的观察做一些轶事式的记录，还可以设计一张观察性的检查表格来检查学生个体在合作学习中的具体表现。
1、 轶事式的记录评价
观察是一种简便的评价手段，教师通过细致观察学生在合作学习中的表现，作一些简要的记录。轶事式记录我们可以突出学生的一般或是特殊的表现进行重点记录，教师通过观察记录的情况，对合作小组中每个学生做出科学的评价，并及时反馈给授课教师，以便让授课教师准确地了解学生在合作学习中的表现。
	
	
	
	
	
	


2、观察性的检查表格
轶事式的记录评价，是根据学生在小组合作学习中的具体表现做出评价，学生在探究能力、 情感态度价值观方面没有具体体现，在这种情况下，我们设计了两张重点观察的表格，教师可以根据小组活动的内容，列出该内容需要重点观察的目标、要求加以评价。下面是我们以四人为合作小组设计的观察记录表。
三、评价主体要多元
第四代教育评价理论强调了教育评价过程中评价者之间以及评价者与评价对象之间的互动。在课堂实践中我们也发现，学生是主动的自我评价者，学生有能力评价自己的优势和不足。小组合作学习，本来就是一种互相合作、互相学习，互相提高的学习方式。在小组合作学习中让学生参与到教学评价中来，进行自我评价、组内互评、组间互评。真正让学生从单纯的“听”、“答”、“被评”角色中走出来，走进“问”、“论”、“思”、“评”等角色，在这个过程中，学生通过各项评价确认自我，完善自我。在评价中学习欣赏别人的优点，乐于接纳别人的意见，敢于对别人提出批评和建议，学生之间互相交流、互相启发，不断地完善自我，发展自己的潜能。在课堂教学实践中，笔者让学生试用了上面的评价标尺和观察记录表，证明同样可以适用于学生间的各类评价。
总之，评价不是目的，而是提高教学质量、促进学生发展的手段。评价的本质是促进学生潜能、个性和创造性的发挥，使学生树立自信心和保持持续发展的动力，它具有激励、诊断和发展的功效。通过评价可使学生评判自己的成绩，监控自己的发展，显露自己的特长，分享成功的喜悦，增强自信，从而促进学习。
