《9加几》说课稿
吕墅小学  侯冬
“9加几”是苏教版义务教育课程标准数学实验教科书（一年级上册）第十单元 88--89页的内容，这个内容是在学生已经掌握了11～20各数的认识以及10加几的基础上进行教学的。为了进一步完善学生对加法的认识，教材选取了具有知识性和趣味性的素材，由浅入深地引导学生理解并掌握9加几的计算规律。同时，本节课学习的内容也为学生今后进一步学习其他进位加法奠定了基础。

通过对教材的分析，并结合学生已有的认知结构的心理特征，我制定了以下教学目标：

1、使学生在实际情境、动手操作中理解计算9加几的方法，能正确、合理、灵活地进行9加几的加法计算，熟练掌握“凑十法”计算的数学思想方法。

2、使学生在观察、操作中逐步培养探究、思考的意识和能力。鼓励算法的多样化，树立创新意识，追求思维的灵活性。

3、使学生在参与数学活动的过程中逐步养成独立思考的习惯，培养他们对数学学习的兴趣。

教学重点：理解和掌握9加几的计算方法。

为了使学生达到本节课的教学目标，我制定了以下三个教学环节。

一、复习铺垫

先引入由我带来的口算题进行复习：10+2=  10+4=  10+3=   9+1+1=  9+1+6=   9+1+7=。学生口算后，提问学生：刚才口算的这些题，你发现有什么共同的地方？计算这些题为什么能这么快?

本环节通过复习10加几的算式让学生体会到10加几就是十几，算10加几很快，为下面教学9加几奠定了知识基础。

二、 创设情境，导入新课。

引导设计问题，探索计算9加几的各种方法，动手操作，体会凑十的过程。

首先我出示图片并以小故事的方式引入：有一天，猴妈妈把摘的桃放在桌子上，让小猴算一算一共有多少个，小猴看到这么多桃，馋得口水直往下流，哪有心思算呀，急得直抓头：小朋友们，你们愿意帮助小猴吗?

师：我们先来看，这些桃是怎样摆放在桌子上的?

生：盒子里有9个，盒子外面有4个

师：用什么方法可以算出一共有多少个桃呢?

教师引导学生列出算式9+4。
师：那么，怎样算出9+4的结果呢?请同学们先自己探索，有困难的可以借助小棒，一边摆一边说，再和同桌互相说一说自己是怎样想的。

    这里主要是让学生可以看图思考或者是通过摆小棒，在操作中体会理解凑十的过程。

接着再出示“试一试”图片，引导学生发现其中的数学问题并列出算式。

接着让学生用凑十法计算9+7。
三、 深化练习，巩固新知。

为了巩固所学过的知识，完善对9加几计算的认识，在练习设计中我紧扣重点，既注意遵循学生的认知规律，循序渐进，又注意学生思维的训练，理论联系实际，把学生学习能力的培养落到实处。所以我从实际出发，利用学生好奇、爱动、好胜的心理，并结合教材提供的内容，我设计了以下三个层次的练习。

1、“想想做做”第l题。

练习时通过图片，展示小猴搬方块的图，接着提问学生小猴想怎样算呢?小猴为什么只搬1块过去呢?

2、“想想做做”第2题。

先让学生明确算的是9加几，再应用先圈出十根小棒的方法算出得数。

3、“想想做做”第3题。
让学生独立完成，然后再比一比，进一步感知凑十法。

一年级学生注意力不持久，在突破重点难点之后，我让学生完成想想做做第5题，计算9+1到9+9，然后将这些算式用多媒体展示，先让学生发现每个算式的第一个加数都是9，再让学生计算结果。既调节了学生的注意力，有巩固了九加几的知识。让学生算出九加几的算式后，再观察得数特点，发现规律，找寻又快有对的计算窍门。 

学生根据已有的知识经验可以发现个位上的数都比第二个加数少1，那我继续追问，这个1到哪去了？学生很自然地想到1和9凑成10了，从而对“凑十法”进一步加深了印象。

四、归纳整理，总结全课。
我先让学生说说这节课里学会了什么？在进行评价时，我会采用目标多元化、方法多样化的评价方式来表扬和鼓励学生，让学生看到自己的方法得到老师的认可，学习的兴趣会更高，真正感到自己是学习的主人。

这节课中存在很多不足，在教学中材料的提供应更开放，不要过度的强调凑十法，该放手时就放手，该点拨时要及时重点点拨，不能一带而过。走教案的痕迹较重。在对学生的关注方面，还是不够。整堂课有些前松后紧，对时间的把控上还不够，所以后面规律的揭示思考的时间还不够。请其它
老师多提宝贵意见。
