美术课堂合作学习的教学方法

    在合作学习中，学生是学习的主人，教师是学生学习的引导者、合作者、促进者。“合作式”的学习方法不但可以提高学生的学习兴趣，还可提高学习效率，让学生的合作中不断创新，不断完善。

    （一）、合理分组，给予指导

    首先，进行分组是学生合作学习的首要任务。那么分组也不能随便分。在美术学习中有的学生技法上有一定的表现能力，体现在构图、造型、运用色彩方面，但就是缺乏创意；有些学生很有创意，满脑子都是新鲜的玩意，就是表现不出来，于是就出现一些学生老是停留在模仿水平，而一些学生却不能用笔把自己“美妙”创意表现出来。我认为，这种现象是在美术教学中是比较正常的而这也是培养学生合作意识的绝好机会。如在教学中，结合学生的实际情况，用四人小组的形式，采取几张桌子拼接在一起，小组成员围坐在桌子的四周的形式，把创意型和技法型的学生有意识地安排在一起，进行共同创作。通过整个绘画过程，使创意型的学生在技法上有所提高，而技法型的学生也不同程度地拓宽了思路。

    小组组建完后，教师可在每小组中选出一名小组长。没有组长的组织和指挥，学习小组就只是徒有其名，学生或盲目行动，或迟疑不动，根本无合作可言。而且学生的自制力比较差，贪玩好动，如果没有一个良好的合作学习氛围，就会导致课堂组织纪律散乱，教学只能是事倍功半。因此为了能有效地进行合作交流，选拔并培养小组长就显得至关重要。小组长可以采取轮换制，当一位组长以具备一定组织能力时，就可更换组织者，培养每一个学生的组织能力，产生多位组织者，提高学生的团体协作能力、解决问题能力、交流能力。

    （二）、巧用方法，情系后进

    每班都有几个学习方面的后进生，美术学科也有，总有一些学生因为各种原因而导致能力较差。那么教师就要激发后进生的上进心，培养其责任心。我们要用一分为二的目光来看后进生。作为后进生他们既有阴暗的消极面，又有闪光点，他们同优秀生一样渴望进步，渴望成才。作为教师，要善于从后进生身上观察发现他们时隐时现的闪光点，作为教育转化他们的突破口。事实证明，后进生并不是一无长处、各方面都差的"坏学生"，在他们的身上也有不少的优点，只是作为老师有没有发现的问题。人民教育家陶行知先生说过："你的教鞭下有瓦特，你的冷眼下有牛顿，你的讥笑中有爱迪生"。因此，在教育工作中，对后进生应有所"偏爱"，让后进生也能品尝到受赞许、表扬的欢乐，而千万别让他们在课堂上成为被冷落被"遗忘"的对象，认为"老师只看到我的缺点和短处，看不到我的优点和进步" 要及时了解、掌握后进生的内心世界和行为表现，激发其上进心和积极性。而且要不断地培养他的责任心，只有在培养了责任心以后，后进生的转化才有可能真正实现。当然，对后进生的逐步要求要考虑他们的心理承受能力，不能操之过急。而且要及时让他们制定确实可行的计划，并且为此而努力，作为教师还经常检查其目标的实现如何，如果实现应多加表扬，如果未实现应多加鼓励。在赢得了后进生的信任之后，转化工作就容易多了。转化后进生有多种办法，在美术教学中，通过实践与观察，我觉得用合作学习的形式来帮助后进生，是转化某些后进生的一种好形式好方法。

    上美术课经常会有学生说某某人没有带材料就没来上课，经过几次教育也没多大的效果。教师可以让他们以小组合作的形式完成作业，让能力好的学生帮助后进生完成一些有难度的任务，后进生也可以根据好学生的建议或把自己的想法通过所学表现出来，那样后进生上课比以往要积极多了。

    通过小组合作学习的实践,发挥小组内同学的影响力,带动后进生,使他们得到进步。让他们体会到集体的力量,集体的温暖，这对提高他们的自信心等方面也是有好处的。总的来看，通过合作学习，小组内的成员相应的都得到提高，尤其是后进生，只要主观上肯学，加上客观上同学们肯给予帮助，加上老师多一份心思给予关注，是会不断进步的。还有一些主观上对美术比较不感兴趣的学生，尤其是中高年级的后进生，需要多想些其它方法来帮助他们提高学习美术的兴趣。

    （三）、相互评比，促进竞争

    以小组为单位的合作学习中，多采用竞赛方式，对于发挥学生的能力和潜力有促进作用。小组间的评比激励机制是促进合作完成作业的催化剂。

    课程结束前，教师组织作品评比，让全班同学欣赏讨论，发表各小组的意见，然后教师进行分析、总结。这样促使小组成员相互团结，发挥团队精神，从而激发了学生参与学习、乐于学习的兴趣和动机。

    （四）、不断创新，树立信心

    在教学实践中，合作教学要求教师应该善于引导学生快速进入课程内容；善于启发学生想象、联想、构思；善于指导学生敢于冲出传统美术观念的框架，打破以教师为中心单纯的传统美术技法的教学模式，大胆表现内心的感受；还要善于提示学生保留作品的原创性，使学生感受到自我存在的价值，从而更积极主动地表达内心的感受。由此，学生的绘画、手工、欣赏能力提高了，群体意识和人际交往的能力也随之提高。但是，为了不让其“合作式”教学在长时间的运用中失去其新鲜感，教师在教学中应保护和鼓励学生的好奇心，鼓励学生敢于和善于疑惑，提高创新意识。

    首先，教师要选择有利于激发学生求知欲，触动学生好奇心，调动学习积极性和主动性的教学内容。如在给学生上素描课时，为了使教学内容新颖，趣味性强，能充分调动和激发学生的学习积极性和主动性，选择的素描写生内容为生活中学生们最感兴趣的题材，比如：古玩瓷器，老树根带大须，淹菜的淹菜缸，报废的自行车等等。这些都虽是生活中的旧东西，但它们最吸引学生，促使他们主动地表现，激发起他们对这些事物的表现欲望和创作的冲动，一幅幅生动有意味美术作品诞生了。

    其次，教师要鼓励学生敢于和善于疑惑，因为一切创新都始于问题，如果不善于疑惑，一切都习以为常，一切都见怪不怪，即使有问题也发现不了任何问题，所以要想创新更谈不上了。如在色彩课中，讲到三原色、三间色时，鼓励学生们自己动手，自己调颜色，让学生们自己发现问题，如原色中红色加黄色混合后将是橙色，究竟是什么样的橙色。不同的学生会调出不同的颜色来。学生们会得出通过不同的颜色比例调出不同颜色的这样的结论。同理其它原色相调也是这样的，这样的色彩课上学生会发现不少问题，主动解决、激发了他们的创新意识。

    教师还要不断鼓励学生的积极性并磨练他们的意志，教师应该尽可能的组织他们参加各种美术比赛，使学生在取得成绩的同时进一步树立自信心，有些同学没有取得成绩，但他们会不断鞭策自己、再接再厉，从中来磨练自己坚强的意志，这未尝不是一件好事，使他们的身心都得到一次好的锻炼。

    （五）、积极评价，共同发展

    在小学各个学科领域中，评价方法应该说对学生的成长、学习都起到了重要的作用。美术教学评价是美术教育的重要组成部分，科学全面的评价不仅帮助教师掌握学生心智及创造力的成长情况，及时给予学生启发和帮助，而且使教师明确学生表现自我时的需要并给与鼓励和支持。学生也能在正确的评价中能够了解自己的学习状况，及时改正不良的学习方法。激发学生兴趣，获得良好的学习效果。

　　评价方法在学生学习美术课的过程和结果上，将直接影响学美术的兴趣和态度。做的不好，还会挫伤学生的积极性和自尊心。可是，怎样的评价方式才能起到最好的效果呢？我认为在美术课上，对学生的评价应注意以下几点：

    1、在每个班里，都会有一些绘画能力差的学生，我们不应该对他们进行严厉的批评。比如说他们怎么就那么差劲，连个圆都画不出来。更不能说他们“笨”之类讽刺的语言。如果他们长久得不到老师和同学的赞扬，就会逐渐丧失绘画的激情。到最后，就会讨厌上美术课了。我们不应该只注意作品最后效果的评价，而应该多在学生的绘画过程给予关注。用“你能行、没关系、试试看”等鼓励性的语言，给他们以期待的目光，在精神上多支持他们，给他们提供更多的展示机会。比如让他们到黑板上画，或者挑出他们作品中好的一面向大家展示，给予他们肯定和鼓励的评价，帮助他们坚定美术学习的信心。

    2、对于学生作品的评价不能统一标准，要因人而异，尊重学生的个性差异。要用多种审美方法和儿童的眼光去评价作业，让每个学生都随着自己的个性发展。对优等生提高标准，好中求异，优中求新。中差生降低要求，寻找进步的地方，帮助他们根据自己的特点，提高美术兴趣，让不同个性，不同程度的学生都取得成功的快感，激发他们学习美术的兴趣。

    3、常言道：“当局者迷，旁观者清。”每个人对同一问题的理解和解决方法都不相同。有时候别人的见意会使自己耳目一新，茅塞顿开。在以教师为主体的评价体系中，师生共评，学生自评，互评和小组评价等能更充分肯定学生个人的优点和进步。参与评价的学生既为他人提供了参与和借鉴，也通过别人的作业看到了自己的优、缺点。

    4、评价的结果对学生最好带有激励性，除了评价学生掌握运用美术知识、技能，创新和实践能力以外，学生学习态度也需要加入评价细则中。可以按这节课和学习纪律方面好坏给予相应的加分，让大多数的中等生和能力薄弱的学生同样能够得到很高的评价。最大限度地调动学生的学习积极性，培养良好的学习习惯。

    在美术教学中评价也可以分为学生自评、学生互评和教师评价“三位一体”的评价体系。学生评价是让学生对自己在学习实践过程中的收获和成果进行评价，向同学和老师介绍自己的学习收获、创作意图。学生互评是同学间的相互评价，可以在同桌间、小组间或全班间进行，以学生自身的眼光来评价他人的学习表现和创作成果，促进人人参与，提高学习效率。教师对学生的评价是为了促进学生的发展，从各各角度去评价学生，积极挖掘学生的闪光点。

    小组“合作式”的学习形式作为集体教育的一种补充，可以促使不同层次的学生相互启迪、相互补充、相互给予、相互吸收，这种学习方式始终处于动态之中，既有利于不同层次的学生的发展，又有利于培养拔尖人才，是提高课堂教学效率及质量和完成美术课程标准的要求的一个行之有效的方法。

    要让小组合作学习更深入有效，还需要进一步优化小组结构，丰富合作形式，使之真正成为有效可行的学习方式，对学生自主学习能力的培养有极大的促进作用。总之，合作学习是在新课程理念下学生的一种重要学习方式。有效的合作学习，能够唤醒学生沉睡的潜能，激活封存的记忆，开启幽闭的心智。教师在新的课程环境下，必须重新审视合作学习的价值，积极营造适合学生进行合作学习的环境，呼唤教师角色的重新定位，时刻把握以学生发展为本这根主线，我们的课堂教学才能焕发出生命活力。
