常州市新北区吕墅小学创建绿色学校工作实施报告

（2014—2015年）
我校在全面贯彻国家教育方针，坚持“全面发展，面向全体”的同时，还注重提高学生现代文明素质和环境意识，普及环境科学知识，发挥绿色环境熏陶人、教育人的作用，使学生自觉养成热爱环境、保护环境的绿色行为。我校以积极创建江苏省“绿色学校”为契机，加大了对校园文化内涵建设的力度，不仅把绿色的理念体现在校园环境、校园设施的布置上，还体现在学校管理、师生评价、制度建设等方面，进一步提升学校办学层次和水平，促进学校和谐发展，将我校在创建 “绿色学校”过程中的一些主要做法和思考总结如下： 

一、具体措施

（一）树立绿色教育理念  明确创建目标  

所谓“绿色学校”，我们的理解是把整个学校全部工作及其对象作为一个完整的生态系统，在可持续发展思想指导下不断完善自我管理、改进教育手段、降低教育投入、逐步提高办学效率和效益，不断解决自身发展中的问题，实现自身可持续发展的学校。 

在创建“绿色学校”过程中，我们从学校管理、环境管理、教学行为、绿色行动、教学效果五个方面入手, 全方位多渠道实施素质教育，初步形成了“关爱生命，改善环境，促进可持续发展”的绿色教育理念，努力把构造“和谐校园”、加强环境教育作为落实整体素质教育、推进可持续发展的切入点，并把它贯穿在学校工作的多个方面。

为了让全体教师更深刻地理解绿色的含义和本质，提高全体师生绿色文化素养，我校定期举办绿色教育讲座，组织学习《中小学环境教育指南》、《绿色教育与人文教育的交融》等文章。让师生进一步明确了创建“绿色学校”的意义。

（二）建立保障体系  强化创建机制  

学校成立了以一把手校长任组长的“绿色学校”创建领导小组。领导小组具体负责创绿计划的制订，创绿活动的组织，创绿思路的确定，绿色教育的指导，创绿工作的督查考核。领导小组既分工负责，各司其责，又相互沟通，密切合作，形成了上下齐抓，有分工又有合作的工作网络，为“绿色学校”的创建提供了必要的组织保证。

学校把省“绿色学校”的创建纳入学校年度工作规划之中，进一步健全创绿培训制度，制定了常州市新北区吕墅小学环境卫生管理制度和垃圾分类制度和办法，建立并完善绿化、卫生等有关部门人员的岗位责任制。学校规定各班组建环保兴趣小组，设立专门的环保监督员，开辟板报绿色宣传专栏，保证创建工作有计划实施。

（三）改善育人环境，加大创建力度  

学校十分重视校园环境建设，真正摆正了环境教育在学校教育教学中的位置，坚持以绿色观念教育学生。为此在全校范围内渗透可持续发展意识、环境育人观、环境价值观、环境道德观、参加环境建设意识，大力倡导从我做起、从小事做起，培养学生爱绿、护绿、培绿的意识。在校园环境建设上，我们还注重群策群力，为绿色校园上新台阶打下扎实的基础。我们主要做到了“两化”：

1.美化校园环境、 丰富校园文化内涵

学校是育人的场所，要让每一处地方都充满“绿色”是我校宗旨。学校在春学期整体改造了学校的绿化区域，创造出更加怡人的学生活动环境。其次，学校充分利用有限的空间,开展立体绿化建设：对现有的草坪、绿地等进行专门养护，插上了别致的花木名牌；在教室、走廊等处摆放各种品种多样的盆植花草，鼓励学生参与栽培花草，开设班级建设“绿色盆景角”，把学校变成一个学生增长知识的植物园,变成一个四季不同，清香宜人的大花园。
2.净化校园环境、 提升校园文化品位

为了培养学生爱护环境的良好习惯，我们从爱护校园环境，要求学生以小学生行为规范为准则，养成不乱丢废纸果壳的习惯，常年开展爱护环境小卫士的评比活动。在净化上，主要做到环境卫生管理制度化、规范化。在原有的基础上，学校增设绿色宣传、生态文明宣传的专题宣传栏，同时在学校宣传媒体（校报、橱窗）定期刊出环保内容的版面，努力营造环保氛围。

（四）倡导绿色教育，提升创建实效

1.立足课堂教学，主渠道播撒“绿色”

课堂教学是学校对学生进行教育的主渠道，开辟了环保交流的阵地。教师们自己动手，搜集资料，利用每周环保课，播撒“绿色意识”。通过一系列的知识传授、考察了解、知识竞赛，学生的环保知识学得扎实且兴趣浓厚。

2.软化学科边缘，多学科渗透“绿意”

环境教育具有综合性、边缘性，小学的许多学科都蕴含着环境教育因素。近年来，教师们能结合各自学科特点，探求并确立学科环境教育渗透点，抓住学科与环保知识的显性和隐性关联，将环保教育有机渗透于学科教学中。如我校几位语文教师在执教《云雀的心愿》、《沙漠中的绿洲》《水》等课文时，充分利用教材中的环保因素，紧扣主题实施教学，既突出了课文的教学重点，又巧妙地渗透了环保教育，增强学生对环境保护重要性的认识，这样的渗透、延伸、扩充，为环境教育的发展注入活力、创造空间，令各科教学泛出点点“绿意”。

（五）践行绿色活动，丰富创建内涵 

环境与人是一种全新的现代教育理念和教育尝试。在努力实践绿色教育理念，在坚持环境育人的同时，学校还积极组织学生参加各种有意义的活动。

1.少先队活动——“绿色”教育载体

少先队活动是学生们最喜爱的教育方式，也是绿色教育的载体。大队部围绕环境教育开展各种各样的活动。少先队大队部组织开展“争当环保小卫士”等班队活动；组织开展“动物也是地球的孩子”、“环保新闻发布会”、“用小行动保护我们共同的家园”、“小手拉大手”等主题班队会研讨竞赛活动；倡导开展“弯腰拾白绿色行动”、“校园花草树木认养管护”等校园绿色环保行动活动；组织开展文艺、绘画、小报、黑板报等环保作品竞赛、展览活动；开辟环保专题宣传栏、展板、讲座等环保宣传教育活动。
2.学校“五园”——“绿色”教育练兵场

为实施绿色教育，我校在五个绿化园地开辟“绿色”教育练兵场。做到班班有保管区，队队有责任花坛，让他们积极参与学校环境绿化美化。孩子们不仅种树、栽花、捉虫、除草、浇水、施肥，爱绿、护绿，还带着心中的“绿色种子”走出校门，走向街头巷尾，参与创文明街道、居委、新村、小区的活动，把“绿色”播撒到社会、家庭。
3、环保活动——“绿色”教育实践区。

我们积极参与社区及市、区组织的各项环保活动，引导学生参与力所能及的面向社会的环境监督和宣传教育活动,使其在活动中受教育；同时组建生态文明志愿者队伍，组织开展“生态文明志愿者”走进社区进行环保宣传等活动。

这些校外活动，使学校的环境教育的影响向社会辐射，取得了良好的社会效益，消除了学校与家庭的界限，紧密与家庭和社区联系与沟通，构建大的绿色文明行为教育环境，形成了学校、家庭、社会三位一体的“绿色环保教育活动”的网络。
绿色是生命的色彩，我校将继续阐释生命的绿色理念，把环境意识植根于每个学生的思想观念之中，并不断在学习、生活等各个方面自然而然地表现出来。让我们校园洋溢着浓浓的绿意，孕育着春的希望。
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