“读”出来的好英语
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   《小学英语新课程标准》明确指出：“读”是任何语言教学中任何阶段都需包含的一个重要环节，小学阶段对英语学科“读”的教学须给予更多的关注。小学里学好语音、语调是学好英语的基础，语音语调训练在很大程度上是一种习惯的养成过程，从一开始就要严格要求，坚持训练，使学生养成良好的习惯。然而在现在的英语教学中，教师往往只注重学生的英语技能培养，朗读却成了课堂被人遗忘的角落。
一、小学英语课堂朗读教学现状

1、多媒体过多参与，忽视传统教学方法

多媒体的引进给课堂带来了新的生机，不但便利和丰富了教学，活跃了气氛，加快了教学节奏，提高了课堂效率。但也造成了小学英语课堂极大的两极分化现象。在此过程中教师们忽视了一点就是：语言教学要归其本真。教师往往将重点放在给学生补语法，背单词上，却忽视了“语感”对于英语学习的重要性，“语感”从哪里来？ 
2、过分注重朗读的表面现象，缺乏朗读技巧指导
在英语早读课，课堂上学生都很起劲地读教材上，表面上是书声琅琅，整齐无比，但是仔细观察分析就会发现学生的朗读缺乏感情，更有很多学生会因为朗读材料的过于枯燥单一而“浑水摸鱼”，而一些英语学习进度较慢的学生则是“滥竽充数”，只动口，不出声；还有读破句，读错词，拖长音等一系列问题，都体现出朗读需要一定的技巧指导。
3、重“阅读”，轻“朗读”
“听、说、读、写”是英语学习的四项基本技能，在教学过程中教师也比较注重这四方面的能力培养。但是在教学实践中却发现重“阅读”，轻“朗读”的现象很多，尤其是在高年级的教学过程中，大多数教师将“读”的重点放在了“阅读理解”方面，大量地输入词汇和句型，增大阅读量的训练，忽视了“听说领先”原则，忽视对学生“语感”的培养。

4、朗读课外作业得不到落实

小学阶段一星期一般只开设三、四节英语课，教师一般都是急于完成教学任务，在课上过多强调语法，应试技能，而将朗读设置为课外作业。但由于小学生的自控能力差，对待课外作业态度不认真，或者家庭督促力度不够等原因而导致了朗读课外作业的效率低下。
二、朗读教学的作用
1. 朗读可以培养学生学习英语的兴趣。

对于初学英语的学生来说，他们第一件事就是模仿，而且比较喜欢模仿有趣的东西，如果模仿成功，并能从中找到乐趣，那么他们学习英语的兴趣度也随之提升。在初学英语的时候，可以选择一些比较有趣简单易模仿的内容，让学生在不断被趣味的刺激下去模仿，在模仿的成功中激发兴趣，从而奠定学习的基础。
2. 朗读训练有助于学生对单词、短语的识记。

在英语学习中一个重要过程是识记，在连贯的、系统的、成篇的、不间断地识记——朗读中，视觉准确捕捉单词的能力，视觉神经准确、迅速的传导能力，人脑神经系统对发音系统的指挥调控能力等，均能得到扎扎实实的培养和提高。朗读还可以巩固已学知识，因为课文是由词、短语、句子等组成，涉及语音、语法、词汇等，要想较好地朗读一篇短文，必须对它所涉及的各种语言知识有理解，反过来，反复朗读课文能帮助学生掌握所学语言。      

3. 朗读可以促进学生听力和思维能力的发展。

学生大声朗读时，注意力容易集中，使读过的语言材料在大脑中产生较深的印象。可以说，朗读是生理活动向心理活动的转化，即“内化”。大量准确的朗读能够促进口语和听力能力的进一步提高。朗读能使学生保持高度的注意力，唤起他们的感知和想象。它既能帮助学生增强对词汇和语言结构的记忆，又能增强学生的语感。“书读百遍，其义自现”，通过不断地朗读，学生能感知课文中刚学过的某些词语甚至课文大部分内容，从而产生成功感，进而激发学习兴趣。

三、小学英语课堂朗读训练方法
1. 多样化的形式，激发学生的朗读兴趣
有了欲望，学生才能更好地完成朗读练习，因而激发小学生的英语朗读热情，是提升小学生的朗读兴趣、探索朗读方法的首要一步。依据小学生的生理、心理特点，可以在课堂中开展各种形式的朗读。针对小学生的模仿能力极强，并且好模仿这一生理、心理特点，开展模仿朗读。例如三年级的英语教材就比较注重对语音、语调的模仿，一个对话中若出现四次Good morning的读音，那么在磁带教材中就会有四种读法，每种读法对应的人物性格和情境都有区别，这时就需要学生朗读体会，若是不开口，在心中模仿千遍也不会又准确的读音。在朗读的过程中还可以开展多样化的活动，如：分角色读、“开火车”读、小组赛读、男女生赛读、运用不同的声调朗读等，给学生提供展示的机会，满足他们的表现欲望，从而使他们在欲望的驱使下不断进步。

2. 运用奖励机制，培养学生的朗读兴趣

有效地利用孩子的竞争心理激发他们的学习兴趣，例如：在班级中设立“英语朗读小明星”，并利用课前积累两分钟的时间来安排学生进行朗读比赛。我在任教的三、四年级中基本上每节课进行英语课文的朗读比赛，评选出“英语朗读小明星”，并奖励学校统一发放的英语星，作为学期末评选单科优秀学生的基础。这样一学期下来，学生对英语的朗读有了独特的兴趣，朗读水平也有了很大的提高。

3. 运用Chant，提高朗读技巧

学生在朗读过程中总是没有节奏感，缺少意群间的停顿，对于升调、降调的朗读也不够到位。一部分学生在朗读英语时甚至拖音很重，特别是末尾是-er的句子。“Chant”是指在教学中有意的将所教内容编成琅琅上口的英文儿歌，可以提高趣味性，吸引学生的注意力，更好的联系教学内容，训练学生的节奏感和语音语调，提高学生的朗读技巧。例如在进行“Do you play …? Yes, I do. / No, I don’t.”这一句型的教学时我设计了这样一个chant:
Football, ↗football↘. Do you play football? ↗
Yes, ↗yes. ↗ Yes, I do. ↘（以下节奏同上）
Volleyball, volleyball. Do you play volleyball? 
No, no. No, I don’t.

What, what. What do you play? 

Baseball, baseball. I play baseball.

使学生在富有节奏的朗读中，加深了对句型的认读，并且词句结合的形式让学生对句型的运用也有更深的理解。在学生准确地朗读了已有的chant之后，鼓励学生根据既有的chant格式自己编新的chant,让学生在充满热情与快乐中学到新知，并学到了巩固新知的有效而有趣的方法，更能使他们的朗读技巧能够得到进一步的提高。

四、三个“读”的习惯
1. 大声读

大声朗读有助于培养学生学习英语的自信心；大声朗读有助于培养学生正确的语音语调和节奏感；大声朗读还有利于英语语感的培养和记忆的加强。声音太小或没有声音不能称其为朗读，音量以自己能清晰听到自己的发音为准。 
2. 跟录音读

每个老师都有自己的语音语调习惯以及个人风格，所以对于学生来说跟着磁带读是比较好的一个选择。磁带都是由比较专业的人士或团队录制的，语音语调纯正，符合教材的情境，往往趣味性较大，学习起来也比较容易。
3. 及时读

德国心理学家艾宾浩斯绘制的第一个“遗忘曲线”表明：人们对于所学习的材料，最初的遗忘曲线是“急剧下降”的，但随着时间的进展而逐渐减慢，也就是说，遗忘是“先快后慢”的，它提醒人们要“及时复习”。 由于小学英语课时少，训练项目又较多，课内朗读训练是有限的，把朗读延伸到课外势在必行。因此，放学回家后及时放录音，并反复跟读，及时地复习一下刚学过的教材，这样效果较好。
 朗读不是一朝一夕的事情，只有通过长时间地坚持，它的作用才会慢慢显露出来。这是一项需要长期坚持的工作，相信通过教师的引导，学生的努力，家长的配合，学生的英语朗读能力会逐步提高，英语学习能力会逐渐加强。 
