保证小组合作学习的有效性应注意的因素及实现途径
    “小组合作学习”教学模式作为基础教育改革实验的一种新举措，素质教育的重要内容，已经走进课堂。这种教学模式有助于培养学生的自学能力、创造能力、实践能力及集体合作的精神。体育教学中的小组合作学习是以合作小组为单位，系统利用教学中动态因素之间的互动，促进学生积极主动的学习，共同达成教学目标的教学活动。具体地讲，就是根据每个学生的特长、能力、个性及知识倾向、思维方式等，将全班学生分成几个小组，在每节课的开始部分、准备部分，以及基本部分，根据教师有计划地指导、调控，小组成员之间和组与组之间展开相互配合、相互帮助的小组合作性学习。

     在小组合作学习中到底忽视了哪些因素，导致课中的小组合作学习失效？

     第一，重视学生个体目标，忽视小组共同目标。教师只根据学生原来学习情况布置了学生个体的任务，虽然体现了个体的差异，重视了个体目标的层次，却忽略了小组共同目标的制定。只要求学生不会的学会，不好的学好，却没有要求小组要达到一定的层次，取得一定的成绩，导致在小组合作学习中，很多学生达到自己的目标后没有积极的参与到小组的合作练习中去。没有共同目标的小组就没有合作的必然性，缺少凝聚在一起的力量和条件。从合作学习的定义中可以发现合作学习首先要有共同的目标，在达成目标的过程中提高自己，使个人目标和集体目标相统一。只有这样的小组合作学习，成员才能齐努力，共进步，最终达到合作学习的预期效果。
　　第二，重视学生的学，忽视学生的教。在合作学习中教师重视了学生的学，却忽视了在合作中谁来负责教的问题。除个别组长会领、会指导外，其余的都缺乏教的方法和手段。体育课的指导是通过理论和实践相结合完成的，除了会说还要会做；除了会做，还要会喊口令，更要两者相结合。之所以出现学生没有认真练习，频繁纠错，能领不能喊，教法单一等现象，就是因为教的学生对教的方法和手段掌握不到位，没有经验。因此，课堂中小组学习效果不佳也是预料中的事了。
　　第三，重视学生主体，忽视教师指导。在合作学习中学生是主体，但教师的指导对于小组合作学习也是很重要的。个别组出现了问题时，教师的指导就显得尤其重要，教师应该没有及时发现问题，给予相应的指导和调整，对小组合作学习产生的负面影响。学生是主体，但学生主体还不成熟，对学习中出现的问题，需要教师及时给予正确的指引，使小组合作事半功倍。
　　第四，重视学生自觉性，忽视激励评价机制。小组合作学习是在相对宽松的环境下进行交流、讨论、评价、实践的过程。但在分组的过程中学生差异明显，有的很认真，有的很懒散。如何使这些学生凝聚在一起，除了靠目标和学生的自觉性外，还需要相应的激励评价机制才能保证小组合作学习能够朝着理想的方向迈进。而在案例中分组后没有提出对纪律的具体要求，激励评价机制不到位，高估学生的自觉性，导致了部分学生积极性不高，甚者出现聊天等现象，可见，这样的小组合作学习离预想效果只能越来越远。
　　第五，重视技能分组，忽视学生个性心理特征。一般的小组合作学习中不管是异质分组还是同质分组都以技能的掌握程度为依据，而这种分组方式往往忽视了学生个性心理特征在合作学习中的重要性。小组合作学习是以相互交流，相互帮助，相互评价来完成的，要求组员敢于表达，敢于评价，敢于去帮助和接受帮助，这些都需要个性心理特征作为支撑，其中包括能力、性格等多方面的因素。若分组时没有考虑学生性格特点，只是按技能掌握程度进行分组，导致有些小组缺少外向型学生，缺乏能带动小组学习的组员，从而出现消极参与，无组织、不合作等现象。因此，分组时没有充分考虑学生的个性心理特征，也是导致课堂小组合作学习效果不佳的原因之一。
　　第六，重视小组讨论、探究，忽视身体练习。体育课的合作学习不同于其他理论课堂的合作学习。体育课的性质决定了体育课是通过身体锻炼为主要练习手段来实现的课程，需要学生不断的练习来实现课堂目标。个别组讨论多，练习少，导致小组合作学习效果不佳，而有领操且反复练习的组进步特别明显，这就是因为学生练习次数差异的缘故。

    之所以小组合作学习没有达到预想效果，其失败的原因是由于教师在设计小组合作学习时忽视了以上六个方面，而这六个方面也是很多教师在小组合作学习过程中容易忽视的因素。因此，教师在运用小组合作学习时要注意以下几点：

　　1.制定合作的目标

　　合作的目标是小组凝聚在一起的动力之一，其中包括个人目标和集体目标，要做到两者合一，使学生在合作学习中达到目标，共同进步。

　　2.完善合作的基础

　　合作的基础包括技能基础，激励评价的机制等，这些都是一堂成功的体育合作学习课不可或缺的部分，是合作学习的基本保障。只有充分考虑到这些因素，体育课堂合作学习才会有声有色，有过程，有成果，才能成为教学的良方。

　　3.选择合作的方法

　　小组合作学习是一种好的学习方式，但要如何开展合作？用哪些方法进行合作？这是合作学习中重要的环节，只有懂得合作的方法，才能引导学生如何合作，如何在合作中学习，使合作更有成效。

　　4.提供合作的指导

　　小组合作学习有正确的指引可以事半功倍，使学生朝着正确的方向迈进。因此，在课堂小组合作学习中教师要发挥好指导者的作用，控制和引导学生朝着课堂的目标前进。有了教师的指导的合作学习效果才有保证。

　　5.关注合作者的心理

　　不能忽视个性心理特征在合作学习中的重要作用，个性心理特征是能否开展合作学习的先天条件，充分考虑这些条件，体育课堂小组合作学习才能更积极、更有效。

　　6.合作学习要有课程特点

　　合作学习要充分考虑课程的特点，对于体育课尤为重要，不能只重视学生小组合作中的讨论、交流及评价，而要充分考虑体育是通过身体练习为主要手段来实现的课程性质。关注课程性质和特点也是小组合作学习更有效的前提。

　　小组合作学习是体育课堂教学中常见的教学手段，如何让这种手段发挥其应有的功效，就需要教师在运用过程中充分考虑合作学习的相关因素，这样的体育课堂自然是有效的体育课堂，更是生动的体育课堂。

