三年发展规划

武进区礼河实验学校   王颖

一、 专业发展状况的自我分析

本人从事班主任工作12年。这次有幸成为“吴留珍班主任名师工作室”的一名成员，激动之余倍感压力。我要在吴留珍老师的引领下，在各位优秀同行的帮助下，全面提高自己班主任业务水平，提高自己各方面综合能力。

优势：1、多年的班主任工作，积累了一定的班主任工作经验，能比较得心应手地处理班级中出现的各种问题。

2、我一直坚守在教育这片热土上，关爱、尊重、理解每一位学生，与家长开展良好的沟通互助，全心全意培育好每一位学生。

3、责任心强，认真负责，严格要求自己，能经常反思自己教学和教育管理中存在的问题，并能虚心向有经验的教师学习，改进教学策略和管理方法。同时，热衷于根据不同班级的特点追求创新的班级管理方式。

不足：1、班主任工作理论学习不够系统，经验总结的水平有待进一步提高，课题研究不够。

2、由于每天忙于日常的教学和班级琐碎事情的处理，班主任管理理论知识学习不够。

3、读书不系统，不善于积累教育教学或管理的精彩瞬间，想得多，记录少。

二、个人发展三年总目标

希望通过三年时间的积累，把自己锻炼成为一个具有独特个人魅力的优秀班主任。尤为重要的是，在班主任方面，平时要多观察，善于和各位优秀班主任多交流经验。培养自己能更有针对性的做学生的思想工作，更善于了解大多数学生各方面的特长和不足。同时随着时代的迅速发展，“终身学习”已经成为对一名优秀教师的要求了，所以我应该树立终身学习的观念，成为一个“会学习”“善于主动学习”的班主任，同时提升多种能力，如选取教育资源运用教育资源的能力，设计能力，科研能力等等。所以，在今后的工作中：首先，就个人而言，我的目标是要努力练就处事豁达、谨慎，待人真诚、和善的处世能力；提升勤于学习、乐于思考、善于领悟、精于表达的业务水平，其次，就所带班级体而言，总体要建立健康向上的集体舆论和文明的班风，尤其注重学生个性的良好发展和学习能力的提高。总之，是要努力使自己成为“智慧型班主任”，能够灵活高效地处理班级事务，管理好班级体。

三、近三年专业发展具体目标

第一阶段：切实学习教育理论，认真做好班主任案例的积累和分析。通过系统的理论学习，制定个人发展计划。认真做好班主任博客并参加交流，利用博客撰写班主任工作日记。在日常工作中，根据理论运用到实践原理，着力培养学生的学习兴趣和学习习惯，教给他们学习的方法，帮他们解决学习中的困难。

第二阶段：分析总结第一阶段存在的问题，及时解决并做好班级管理的日常工作，加强班级文化建设，开展丰富多彩的课外活动，注重对学生个性培养和品行教育，形成“纪律严明、言行文明”的良好班风。 同时积极投身教育科研的改革与实践，在实践中不断探索、感悟、反思，使自己由合格、称职走向成熟，并继续加强班主任专业理论知识的学习和课堂实践能力。

第三阶段： 加强专业理论的学习，并把先进的理念和实践结合在一起，大胆尝试，勇于创新并且通过学习撰写有质量的经验总结或论文。积累一些成熟优秀的教育案例，学习先进的管理方法。同时进一步进行班集体文化建设，创建特色班级，在实践中形成自己的班级管理特色，努力保持为为受学生喜爱、欢迎，并能引领学生不断发展的优秀班主任。增强知识管理系统性，围绕班级管理方面主持一个子课题研究。

班主任工作虽繁杂而冗繁，但在与全班同学三年朝夕相处的过程中，能看到自己的管理理念，管理方法能让孩子发展得越来越好，让孩子越来越自信的时候，幸福感是什么也替代不了的。通过“吴留珍班主任名师工作室”这一优秀的平台，我相信我能吸收到更多有价值的成功经验，能更好地做一名“智慧型”班主任，也能更好地为教育事业贡献自己的力量。
