个人三年发展规划
礼河实验学校    毛小飞

没有目的地路途是漫长的，没有计划的生活是盲目的，随着社会的进步，现今的生活和工作的节奏和压力都在激增，教师这一职业也在所难免，只有更好地规划自己的职业生涯才不至于在强大的压力流中迷失方向和自我。结合学校的教师专业发展规划，现制定我个人的三年发展规划，以作鞭策。
    一、现状分析
工作这几年来，我认真踏实，具有强烈的事业心和责任心，热爱教育事业，热爱学生，在工作上能够积极完成学校领导布置的各项任务；与同事关系融洽，能和同事和睦相处，乐于助人；善于接受别人的不同意见，虚心向他人学习；有一定的教学经验和理论知识；能够积极参加各类教研活动和教师继续教育学习。热爱教育工作，对学生有一颗爱心。工作这几年来，我也发现了自己身上存在诸多问题。在教学方面自己对教材的研究还不到位，时常因为工作紧张就疏于研读相关的书籍来深入对教材的认识，以致自己的课只能走教材，没有教材自己就没有了出路，变成了“教教材”，没有做到“用教材教”。在工作协调方面自己对紧凑的工作并不能很好地转换和协调，时常会遇到工作堆积如山的状况，这个事情还没做完下一个事情又等着了，应该提高自己的工作效率，不重复劳动，机智工作。
    二、发展目标
    在三年时间内实现自身的专业转变，更新思维方式，关注资源转化，下移实践重心，聚焦日常研究，通过自身的主动发展，持续推进自身的变革与思想的更新，成为专业型教师、智慧型教师，从而实现自身价值。
各项目标
1、师德目标：做一个正直、善良、有思想的人，善待每一位学生，做一位学生喜欢的教师。
2、理论学习目标：紧跟“新课标”改革的脚步，及时地学习其理论书籍，形成独立思考并运用于实际的意识，同时树立终身学习的理念。
3、教学目标：及时更新教育观念，不断学习与反思，勤动笔，勤动脑。不光认真钻研本学科知识，同时不断拓宽自己的知识视野，增加自身的知识含量。
4、科研目标：及时积累个案，归纳资料，认真做好读书笔记和教学教育笔记，积极撰写论文，把自己的研究从实践层面提升至理论层面，不断提高论文质量。
    三、具体措施
   （一）教学方面：
    （1）听课学习：
[bookmark: _GoBack]每个星期能坚持听同教研组优秀教师的课，多听课，多模仿，认真做好听课记录，每个月认真听至少5节课，并主动邀请同事进自己的课堂给予指导。
坚持每周录音自己的一节课，并进行课堂实录，自己反观自己的课，对自己的课堂需要进行反思和分析，分析自己课堂语言的优劣，总结对某类问题的语言艺术。并合理运用互联网的便捷，寻找优秀数学教师的教学视频进行课堂语言的学习，使自己的课堂语言更加生动而有吸引力。
（2）教学实施：
坚持在课前深刻钻研教材写好教案，理清教学重点和难点，常问自己，“准备好没有，这堂课难点在哪里，怎样突破，要教给学生什么?怎么上最有效？”在教学中要因材施教，有的放矢，关注学生的生成，不盲目追求形式，合理进行教学设计，实现教学的最优化。
注意听取学生的意见，及时了解学生的学习情况和教学效果，并有目的的对学生进行辅导。坚持学习组里老师的教学经验，努力探索适合自己的教学模式。
    （3）写好反思：
在上完每一节课后要及时做好反思工作，有哪些不足的地方，认真总结。对每堂课的成败及时地进行总结和反思，是对自身教学工作的检查与评定，是适时总结经验教训，找出教学中的成功不足的重要过程。
不仅要反思自己的课堂教学还要反思自己的教学管理方法，及时把自己和学生的“特别”交往记录下来，思考班级管理方法并创新方法来实践，对不同类型的学生进行多样化管理和沟通，及时记录下收获和反思，积累更多经验。
    （4）读书：  
多研读教育专著，丰富自己的理论知识；多看权威性的教育类期刊杂志，如：《人民教育》等，了解更多著名教育专家的观点，了解当前的教改动态，及时做好摘录，更新自己的思想观念，使自己保持对新鲜事物的好奇心和学习心，避免自己“落伍”。
    （二）教科研方面：
（1）撰写论文：及时积累个案，归纳资料，认真做好读书笔记和教学教育笔记，积极撰写论文，把自己的研究从实践层面提升至理论层面，不断提高论文质量。
（2）积极上好公开课：认真备课，根据学情制定切实有效的教案，虚心向有经验的同事请教，勤磨课，多总结，珍惜每一次锻炼的机会。
总之，在今后的实践中，我会继续努力工作，以真挚的爱，真诚的心，以及有个性的课堂教学风格吸引学生，打动家长。面对新的教育理念，我时刻告诫自己追求卓越，注重自身创新精神与实践能力，把自己的全部知识、才华和爱心奉献给学生，奉献给教育事业。

