《英语写作教学的策略》学习心得2018.10.18
朱未頔
  在英语写作教学的策略中，课堂的环境起着很大的作用。而具体的课堂环境是师生围绕着特定的教学目标与任务，通过课堂中的语言交际共同创造出来的，又随着课堂交流，协商的进程持续地发生着相应的变化。在课堂中，课堂环境是不可模拟的而且不是一成不变的，是随着师生课堂交际而变化的。因此教师必须根据学生在课堂活动中的实际反映随时做出调整变化。教师也应在授课中用合理的策略来促进学生的积极性以避免教学沉默枯燥。课堂话语交际环境的构建是有目标导向的，我们要将教学目标与课堂交际话语结合起来。在课堂环境构建中起决定因素的就是课堂教学的目标和师生话语的交际特点，所以教师应将把课堂交际和教学目标结合的同时，构建一个积极主动的课堂环境。

吴敏
学习了课堂环境对小学英语写作的作用之后，我觉得自己可以在今后的教学中尝试一二。让学生在写作时更得心应手，考试时不再有大的失分。同时根据自己的教学实践，我认为从英语口语表达入手，提高英语写作训练也有实效。作为语言信息输出的两种不同的方式——口语输出和书面语输出，它们存在天然的联系。尽管在口头表达显得多少有些木讷的人当中也不乏写作高手，但是就绝大多数人而言，他们的口头表达能力与其书面语的表达能力是成正比的。书面语表达训练可以大大地提高口语表达的连贯性、完整性和准确性，口语表达训练则能够有效地培养良好的语感和促进规范的语言表达习惯的形成。
在先让学生说的基础上，让学生写下他们所说的内容，这就是最基本的写作起步训练路径。长期坚持这样的循序渐进的训练，学生就能够由写出孤立的片语发展到写出较为完整的句子，由写出一、两个单句发展到写出若干个连贯的句子，由写出若干个连贯的句子发展到写出含有少量复合句的段落，直至写出较为完整的语篇。总之，学生的写作内容将会由少到多，写作质态将会由粗到细，写作水平将会由低到高。

莫玉娟
课堂环境是师生围绕一定的教学目标与任务，通过课堂中的语言交际共同创造出来的，又随着课堂的行进过程在持续地发生着相应的变化！可见课堂环境不是静止不变的！它是动态生成的。课堂环境离不开与课堂教学相匹配的教学情境的创设，离不开师生之间的语言交流，离不开学生思维的迸发，离不开英语作品产生的过程！
作为教师，我们要针对儿童的年龄特点和语言水平，设计难易适中且充满童趣的写作教学目标，为学生构建相应的学习环境，比如创设充满童趣的直观情景，如一幅图画、一个有趣的故事、一个生动的表演、一种社会现象的描述等。这些情景能帮助学生理解语言材料，并在瞬间激发学生的表达欲望和写作热情。
此外，在课堂环境的生成过程中，教师起主导作用，控制着其主要的发展倾向，并运用各种教学策略，活跃课堂气氛，引导学生思维发展，根据学生的现场生成进行积极协商与互动。



周燕芬
英语词汇量的积累对初学者来说是非常关键的。笔者在教学实践中发现，对小学生来说，让他们写一段文章，可能会有畏难情绪。我们不妨尝试让他们在课堂上以游戏的形式做一些扩词练习。由教师或学生提供若干个单词，让他们利用这些单词编成一段有意义的对话或合乎情理的故事。对学生即兴发挥的词组、句子和小短文老师要及时进行表扬，鼓励。兴趣是学习的动力。及时准确地了解某一阶段学生写作水平的发展情况，可以使教师在教学过程中少走弯路，减少盲目性。课堂限时作文 就显得尤为必要。课堂限时作文的设计，最好同步于学生课程教学。如可以给四年级学生布置“自我介绍”“介绍家庭”或“介绍朋友”等内容的作文；给五年级的学生可以设计“假日计划”或一些看图作文等；给六年级学生设计看图写短文和一些材料作文等。教师可在每学期期中和期末各布置学生当堂写作一篇作文，给予评价后放入档案袋，作为学生该学期写作的终结性评价。

任烨
写作教学的策略是否有效很大程度上取决于具体的教学环境，与教与学的目的、内容、方式等密切相关。写作教学的环境就产生于学生构思和产生英语作品的过程这一情境中，通过写作过程中师生的语言交际所共同构造的一种社会关系。这种课堂环境是师生随着不同的教学目标倾向所共同构造的，而不是一个静止不动的情境。因为课堂环境是一个现实的世界或者说是一个自足的体系，他不是模拟出来的，在师生的课堂交流中，必然会对课堂环境产生影响。其次，课堂环境具有变化性。无论教师事先如何精确地预计和设计自己的教学，在实际的教学中，随着师生的语言交流，总会产生变化，教师必须针对这些变化做出应对。最后，课堂环境具有共构性。课堂环境是所有的参与者共同构建出来的。这些特性都要求我们教师在日常的写作教学中，注重课堂环境，及时准确的抓住学生的课堂生成，与学生一起构建一个和谐的课堂环境。

张燕 
要评估写作教学的策略是否有效，从很大程度上取决于它是何时、在何处被使用，以及被使用的过程及特点，取决于教与学所处的具体的、微观的课堂环境。具体的课堂环境是师生围绕着特定的教学目标与任务，通过课堂中的语言交际共同创造出来的，又随着课堂交流、协商的进程在持续地发生着相应的变化。
真实的课堂环境实际上是师生随不同的教学目标倾向共同建造的，它具有交际性，同时课堂交流是非常真实的。比如在教学六上Unit3，师生围绕Where did you go for the National Day holiday? What did you do there？展开交流，非常自然真实。这样的课堂交际对课堂环境会产生一定的影响。我非常喜欢用聊天式交际打开课堂教学尤其是写作教学的门窗。让孩子们从生活入手，有话可说，有话可写！







梁伊丽
写作教学离不开良好的课堂教学环境。通过学习，我有以下两点启示：首先，课堂教学环境具有交际性。第一，小学英语教学目标。小学英语教学的最终换目标是培养小学生具有以听、说能力为主的初步交际能力，即培养小学生在真实生活中运用英语的能力。第二，英语教学的实质就是交际。第三，英语是一种交际工具。学生只有时时处在“学英语”的环境中，才能更快地掌握好运用英语这项基本技能。其次，课堂教学环境具有变化性。在师生、生生合作、对话、碰撞中，往往会出现超出教师预设方案的新问题、新情况，随着教学环境、学习主体、学习方式的变化而变化，根据教师的不同处理而呈现出不同的价值。因而课程不仅是预设的，而且是变化的、生成的。生成性教学有利于学生的自主学习，提高了学生学习的积极性，教师的课堂教学活跃了起来，学生的主体地位得到较好的实现，学生的各方面得到了发展。与此同时，教师的教学水平也得到了提升，一种新的适合课改要求的意识得到了提升，教师在教学的过程中也增长了智慧。课堂的“预设”和“生成”结合点把握不当，也会影响课堂效率。

缪小燕
作为第二语言，我们的学生在学习外语时，语言环境的缺失对孩子的学习造成了很大的影响。英语课堂作为学习语言最主要的阵地，交际性尤为重要。为了保证孩子们的语言交际真实有效，我们教师在设计教学活动时就要充分考虑语境的真实程度，绝对不能为了操练而操练。例如，在教学六年级Signs一课时，我们就可以把课堂移到校园内，通过观察学校现有的标志进行学习，并根据学校的实际情况，让学生自己设计一些标志放在相应的地方。这样，我们的教学内容就真正落实到生活中，真正地全面的运用了语言。
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顾晓萱
小学英语的作文，我认为其做大的作用是复习所学句式。因为受学生词汇量和语法知识的限制，学生还不能像汉语那样随心所欲的表达自己的思想。它是根据所给话题，根据提示灵活的运用句式的一种综合练习的形式。通过这种练习可以检测学生句式的掌握情况。
在教学方面，教师大多是通过固定的图片、短语或句子来要求学生进行写作，通常将图片、短语或句型进行简单的操练之后，就让学生进行笔头练习。而在整个的过程中，学生并没有真正进行思考，而是被教师牵着鼻子走，从而导致作文出现大面积雷同，缺乏新意。
鲁迅先生曾经说过，“教人写文章，应先引导他们多读别人的文章”。由此可见，读是写的前提，写是读的升华。在非母语环境下进行英语书面表达训练，教材无疑是信息输入的主渠道。教师要立足课本，设计、编制适合学生写话训练的语言材料，促进学生对知识点的理解。
