



团武联发〔2018〕21号


关于规范成立学校少工委的通知
全区各中小学校：

为深入学习习近平总书记对做好少先队工作的重要指示和贯彻落实党的十九大精神，加强少先队基层组织建设和基层工作，持续纵深推进少先队改革，根据《中国少年先锋队章程》《少先队改革方案》《中国少年先锋队组织工作条例(试行)》和有关规定，经武进团区委、武进区教育局、武进区少工委研究，决定在全区各中小学校中规范成立学校少工委。现将有关事项通知如下。
一、学校少工委组织机构

（一）名称

全区各中小学校少工委名称规范为“中国少年先锋队XX省XX市XX县XX学校工作委员会”，简称“XXX学校少工委”。

（二）基本构成

中小学少工委原则上由少工委主任、常务副主任、副主任、委员构成。学校少工委下设办公室，负责学校少工委工作的日常联络和统筹协调。

（三）成员

少工委主任：设1名。原则上由学校党组织主要负责人或校长兼任，负责领导学校少工委的日常工作。

少工委常务副主任：设1名。由少先队工作分管领导兼任。

少工委副主任：设2-3名。由学校德育主任、团委（支部）书记或大队辅导员担任，负责处理学校少工委的日常事务。

少工委委员：设9-15名（包括主任、常务副主任、副主任职务）。由学校优秀中队辅导员、优秀志愿辅导员、优秀家长、优秀少先队员等代表共同组成。

（四）办公室

中小学少工委办公室设在学校少先队大队部（中学可设在团委）或德育办公室，原则上由学校少先队大队辅导员兼任办公室主任。门口标牌统一规范为“学校少工委办公室”。学校少工委组织机构和工作职责要规范悬挂在少工委办公室。

二、成立学校少工委的准备及工作流程

（一）学校初审，上报成立请示

各学校要高度重视此项工作，作为推进少先队改革的重要举措，坚持公开、公平、公正，充分酝酿人选，对新一届少工委委员候选人进行严格审查和把关，经学校党政会研究确定，公示无异议后，方可向区少工委报送“拟成立学校少工委的请示”。12月10日前将纸质的申请材料（附件2）一式两份报送至团区委学少部658室。
（二）区少工委审核，研究批复

区少工委接收到各校的拟成立请示后，通过研究，对符合学校少工委成立要求的发文批复，准予成立；对不符合成立要求的，限期整改。

（三）规范成立，服务引领

各学校收到成立批复后，要规范筹备少先队代表大会，选举产生学校少工委成员，并将选举结果报区少工委通过后，制定学校少工委工作职责，设立学校少工委办公室，刻制学校少工委专用章，及时召开学校少工委第一次会议。学校少工委要抓好少先队的工作，每学期召开1次少工委工作部署会和1次少工委工作总结会，每学年召开一次少代会，及时研究和协商学校少先队工作。12月28日前将纸质的选举结果报告（附件3）一式两份报送至团区委学少部658室。
三、学校少工委的工作职责

1．执行党组织、团组织和上级少工委的工作部署。

2．按时组织召开学校少先队代表大会，组织执行会议决议和会议部署。

3．以少先队员为中心，健全学校少先队大、中、小队，加强组织建设。 

4．突出思想性、先进性、自主性、实践性，开展主题鲜明、生动活泼、丰富多彩的少先队组织教育、自主教育、实践活动，增强少先队员光荣感和组织归属感。

5．配齐配强大、中队辅导员和志愿辅导员，做好辅导员的培训、考核、表彰等工作。

6．保障少先队工作基本条件。落实少先队活动时间，加强学校少先队队室、少先队鼓号队和红领巾广播站（电视台）、少先队网站等基本阵地建设，保障少先队工作和活动经费。

7．积极协调社区、社会有益资源，为少先队工作改革发展服务。维护全体少先队员的合法权益。

8．完成学校党组织布置和本地团委、教育部门、上级少工委安排的其他工作。

请各中小学校高度重视，按照文件要求认真筹备，规范组建校级少工委，按时召开学校少代会，相关文件按照要求报送至团区委学少部。联系人：周铖，联系电话：0519-86311789，邮箱：250211095@qq.com。

附件：1．学校少工委成立的工作流程

2．关于成立学校少工委的请示（参考模板）

3．关于少代会选举结果的报告（参考模板）

4．学校少代会议程
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附件1
学校少工委成立的工作流程
学校少工委组成人员候选名单的推荐并征求意见→向区少工委报送“拟成立学校少工委的请示”→区少工委研究、发文（同意成立学校少工委的批复）→学校收到文件后召开学校少工委选举大会（中小学少先队代表大会），选举产生少工委成员，并上报少代会选举结果的报告→区少工委研究、发文（同意少代会选举结果的批复）
附件2
XX学校

关于成立学校少工委的请示

少先队常州市武进区工作委员会：
为进一步加强学校少先队工作领导，推动少先队事业健康发展，根据武进团区委、武进区教育局、武进区少工委下发的《关于规范成立学校少工委的通知》文件要求，经学校研究，拟于2018年X月X日召开学校少先队代表大会，选举产生第一届少工委主任、常务副主任、副主任、成员。
学校少工委候选人员名单如下：
少工委主任： 姓名 现任职务

少工委常务副主任： 姓名 现任职务

少工委副主任：姓名 现任职务
少工委委员：姓名 现任职务
以上请示，妥否，请批复。
XXX（单位名称）
     年 月 日（盖章）
附件3
XX学校
关于学校少代会选举结果的报告
少先队常州市武进区工作委员会：    
我校于2018年X月X日召开学校少先队代表大会，选举产生第一届少工委主任、常务副主任、副主任、委员，现将选举结果报告如下：
主任XX，

常务副主任XX,

副主任XX，

委员XX、XX、XX。
特此报告，请批复。
XXX（单位名称）
                                    年 月 日（盖章）
(备注：学校少工委总人数为单数)
附件4

学校少代会议程

宣布少代会开幕

出旗

（奏出旗曲，全体代表敬礼）

3. 唱队歌

4. 学校领导致词
5. 上一届少先队大队委员会作工作报告
    6. 红领巾小心愿、小提案发布

7. 宣布新一届少先队大队委员会成立，为大队委员授大队干部标志
8．宣布学校少工委成立，为少工委委员颁发聘书
9．呼号

10．退旗（奏退旗曲，全体代表敬礼）

11．少代会结束
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