课堂教学评价中的困惑与思考
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平时课的课堂教学评价是教学研究人员经常性的工作，但是这一评价活动所产生价值却难以评说。有一个的案例：笔者在一所学校听语文课时，上课教师让学生听音乐、做实验、说故事、分组讨论，活动形式不可谓不丰富。但在讨论结束时，无意说出一句话：其实这个问题很简单，并不需要讨论。下课时，我与这位教师讨论时谈及这一句，她苦笑着说，这不是你在听课吗，要用那张评价表评我的课，所以要尽我最大的努力表现。尽可能按照评价表来上课。也就是说教师教学时想的是那张有几十项指标的课堂教学评价表，想的是教研员在听课，而不是学生学习的需求。而当没有人听课时，教学则表现得简约些，实际些。这个案例带出一个问题，教研人员用教研部门设计的课堂教学评价表进行的听课与评课，对教师的教学究竟起了什么作用？更由此想起到，教研部门以某种理想化的课堂教学评价表为标准，搞的各种评优课、观摩课对平时教师的教学究竟有多大的作用？这种困惑使教师与教研员都处在两难境地。

为此笔者从网上收集了一些地方的课堂教学评价表。发现这样的一个现象，教学研究部门制定的教学评价表，往往比较繁复，比如某市新课程改革中制定的课堂教学评价表，共有24项指标，每项5分。某市在课程改革前制定的课堂教学评价表更是有40多项指标。同时笔者征集了三百多位中小学教师对本地区用的课堂教学评价表的意见。许多教师认为评价表严重脱离教学实际，太繁复，难操作。有些学校甚至弃之不用，另行设计课堂教学评价表。一些教师说，我们在上课时，想的是教研员将用几十项指标来评价课，心中忐忑不安。怎能上好课。而一些教研员认为由于评价指标过多，在评课时往往顾此失彼。一旦教师与教研员的“顾”与“失”刚好相反，那么对课堂教学的评价就显然是不公允的。另一方面，则是反思自己在10多年教研工作中，看的与评的那些经过精心策划的追求十全十美的课评优课、观摩课，觉得做假的成份实在太多。这不是真正的教学。是给听课教师以一种可望可不及的感受。而一些评优课的获奖者，平时的课堂教学大多也是不尽如人意的。所以平时的课堂教学评价应该走出中评不中用的误区：评价以教师为中心，重点是评教师娴熟的教学技巧的表演；评价以教案（课件）为中心，重点评教师对教案（课件）的操练或展示水平；评价借班上的课，重点评价教师的教学机智与知识、能力水平，评教不能评学。

基于以上思考，笔者提出对于教师平时的课堂教学评价要简约化，要体现出课堂教学评价对教师的激励与指导作用。要做到让教研员抓住重点，务实的评价课堂教学，达到提升平时课堂教学质量的效果，最终实现在平时课堂教学中全面推进课程改革的目的。而不是去追求一种完美化的评价。使教师与教研员都感到无法操作。这也就是竞赛类课的评价与平时课堂教学评价要有所区别。要做到简约就必须思考简什么。先得分析现行的课堂教学评价表制定的依据。现行的课堂教学评价大多是根据课堂教学要素设定的，如教师与学生是课堂教学评价的两个最重要的要素。有些评价表以此分成二维的，并由些导出二级评价指标，再从二级指标导出三级指标；如一级指标“教师的教”之下，“教学目标的制定”为二级指标，在“目标的制定的二级指标之下”，“目标的科学性，多元化等”就成为三级指标。就这样条分理析，于是评价指标就繁复了。这种评价方法是教学科研机构，运用现代化的教学理论与现代的教育信息设备进行评价的评价机制。如某市教科所运用的课堂教学录像分析方法：它是借助信息技术手段，对课堂教学中丰富而又复杂的师生交互过程的信息进行数字化处理和分析，并与教师教学行为分析相结合，使之成为提高教师课堂教学能力的有效工具。然后对教学提出一种方向性指导意见的教学评价方法。但这显然不是一般学校进行平时课堂教学评价的方法。因为一般学校缺乏开展这种评价的时空与物质条件。
那么如何简约呢？

首先笔者将课堂教学的四要素教师、学生、课程、条件进行统整，即将四个要素统整在教学过程中进行观察评价。因为所有要素在课堂教学中表现的优与劣，均决定于教学过程中的师生共同的交互活动质量。

其次设定课堂教学过程中的要素。建立一个课堂教学过程性要素的概念。所谓课堂教学过程性要素就是课堂教学中的不可或缺的教学环节。课堂教学过程性要素的内容确认依据有两条：

1、 遵循现代教育理论对于课堂教学的指导原则。如师生的教学目标意识，课堂教学过程展开与方式选择与学生原有水平与生活经验的关系处理。教学中评价活动与创建积极的课堂文化的关系，学生学习成果的形式与质量与学生今后生存与发展的关系等等都是我们确定课堂教学过程性要素的理论支撑。

2、 教学研究员对课堂教学的实际的考察。教研员制定课堂教学评价表时，还要到学校中去听教师的平时课，了解平时课堂教学的现状。思考理论与实际的关系。笔者在制定评价表时，听了几十所中小学的一百多节平时课。不断听取一线教师对教学评价的意见。

在此基础上形成了以下课堂教学过程性要素：

A  教学目标导控与丰富的教学情境创设。

B  解决教学重点、难点的交互活动，以纵向分为三个层次：学生进行学习情态后，学习主要任务的表述，学习过程展开中的学习方法、时空间控制，学习成果表现形态。

C  解决教学重点难点交互活动中教师与学生的评价

D  学生学习情况的及时反馈矫正与教学目标达成评估。

     本次课堂教学评价研究活动，主要就以上要素在课堂教学中怎样评价，展开具体的分阶段的研究。

