务本求实   促进发展
——思品课教学改革创新的思考

济南市历城区洪家楼镇小辛小学   程俊红
    江泽民总书记多次强调指出：“创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”这为小学思品课教学提出了新思考。如何使小学思品课教学适应知识经济时代的要求，是摆在我们面前的新课题。我认为思品课教学的改革创新，必须坚持务本求实，促进发展的原则。所谓“本”，即以学生为本，以学生道德的自我发展为本；“实”，即联系实际，讲求实效，扎扎实实地促进学生的道德认识、道德情感及道德行为的自我发展。具体说来，要坚持一个根本，实现三个转变，进行四项创新。
    一、坚持以学生道德发展为本的原则
    站在知识经济的高度，以新的观念、标准审视当今思想品德课教学，就会发现有许多不适应新时代要求的弊端，主要表现在“统”(统一目标要求、统一教学模式)、“死”(教师教死书，学生读死书)、“费”(教师费心、学生费力、师生费时)，结果是“高投入、低效益”，限制了学生道德能力的发展，限制了学生创新意识和创新品质的发展。究其原因，主要是传统的教学思想束缚了教师。
    新时期要求思品课教学必须以学生为本，以学生的道德发展为教学目标，促进学生的道德主体性发展。因此，进行思品课教学的改革创新，必须坚持以学生道德发展为本的原则。应注意做到以下三点。
    (一)让学生充分参与教学过程
    思品课教学是教师引导学生在实践活动的基础上，用现有的道德观点、认知结构去同化外部世界的过程。因此，在教学活动中，教师只有引导学生积极主动地参与教学过程，才能为每个学生提供自我表现的机会、创造思维的机会、实践体验的机会，使道德能力得到发展。要强调学生参与教学过程的广度、深度、有效度，创设情境引导学生主动参与、全面参与、全程参与、全员参与。
    (二)构建合作学习关系
    教学活动是一种社会交往性活动，在这种活动中，教学过程既是师生间、学生间信息传递的互动过程，也是师生间、学生间情感交流的人际交往过程，学生正是在相互合作与交往中得到发展。因此，思品课教学要积极构建群体合作学习关系，为学生提供一个自由、和谐的学习环境，充分发挥学生的自主性、主动性和创造性，使学生的道德认识、情感、行为得到生动、活泼的最优发展。
    (三)重视实践体验教学
    学生的道德认识、道德情感、道德意志和道德行为是在社会活动实践中形成和发展的。因此，必须加强学生的社会实践体验教学。在教学活动中，教师要根据教学内容，让学生通过一定的实践活动去体验，感受、思考有关的道德问题，从而形成道德观点和信念，并以此来指导自己的行为。
    二、努力转变教育观念，树立全新的教育思想
    要进行思品课教学改革和创新，教师必须彻底转变陈旧的教学观念，树立全新的教学思想，这是实施教育创新，培养创新人才的关键。要重点转变三个观念。
    (一)转变传统的“教师观”，树立“师生平等”的观念
    传统的“师道尊严”使学生不敢自由地想和做，限制了学生的主体发展，泯灭了学生创新的思想火花和欲望。现代教育要求教师的教学方法要有利于学生主体作用的发挥，创设使人思考、激励探索的教学情境，引导学生自己去发现问题、解决问题，使学生获得知识信息的过程真正成为学生心智发展的过程，尤其要注重对学生创新意识的培养。因此，教师要给学生提供足够宽松的心理空间，建立真诚平等的师生关系，营造课堂民主气氛，鼓励学生去发现，去创造；要允许学生在探索过程中的失误，不求全责备，做学生求知路上的“共同探讨者”和成长路上的“知心朋友”。
    (二)转变传统的“学生观”，树立“以学生为本”的教学观
    传统的道德教育对学生进行的是道德规范的简单灌输与行为约束，将学生看作一个被动接受的消极客体，培养出来的学生大多是盲目服从、唯唯诺诺、缺乏主见，扼杀了学生的个性和创新意识。
    现代教育强调发展学生的主体性。学生主体性的发展是现代教育的重要目标，离开了学生的主体性，任何发展都是不可能的。因此，我们要树立“以学生为本”的观念，强调学生的主体性，强调一切为学生服务，充分发挥学生的主动性，突出学生在教学过程中的参与度，鼓励学生大胆发表自己的见解和体会；要充分尊重学生的思想、情感和选择，善于从学生的角度去理解和引导，激发学生的积极性，营造有利于形成学生主体精神、创新能力健康发展的宽松的教学环境。
    (三)转变教育的“价值观”，树立“鼓励学生个性发展”的观念
    一位心理学家说，人的潜能、个性和价值是高于一切的，人格的完善是教育的出发点和归宿。因此，我们要树立尊重学生个性，鼓励学生个性发展的观点，强调面向全体学生，全面提高学生的整体素质，促进学生全面和谐发展和提高，强调为学生的发展服务。要尊重学生的人格，鼓励学生发展独立思考、敢于探索、勇于创新、富有创新意识和创新能力的个性；培养学生的自我意识、竞争意识、合作精神和良好的意志品格，使学生成为具有现代独立人格和丰富个性的开拓型人才。
    三、改革创新，优化教学过程
    小学思品课教学的改革创新，应在借鉴和吸收传统教学之精华的基础上研究和探索富有时代气息、合乎德育目的性、规律性的新思路、新方法来提高思品课的实效，迎接新时代的挑战。应重点从以下几方面进行改革创新。
    (一)改革思品课教学的组织形式，寻求促进学生道德能力发展的新形式
    新的时代和思品学科本身的特点，使班级授课制已不再是思品课教学的惟一形式，依赖于每节40分钟的课堂教学很难达到思品课的教学目的。要使思品课教学适应素质教育的需要，促进学生道德能力的发展，就要在教学的组织形式上寻求创新。
    适应创新教育要求的、促进学生道德发展的思品课教学的组织形式应该是：把教学由课堂移向社会，把社会纳入课堂，密切联系社会实际，注重学生的社会实践，使学生在亲身体验和社会实践及与人的交往中提高道德认识，培养道德情感，锻炼道德意志，养成良好的道德行为。
    如讲《遵守交通规则》和《深刻的教训》两课时，可请交警给学生作有关报告；讲了《尊敬老人》一课后，可组织学生到敬老院为老人服务；讲了《积极参加公益劳动》后，组织学生参加学校或社区组织的公益劳动。这样就把学生同社会、实践联系起来，促进了学生道德的内化和发展。
    (二)改革思品课旧的教学模式，构建以学习者为中心的多维互动的教学模式
    在思品课教学实践中，广大思品课教师已探索和创新出了一些教学模式，但这些模式大都是为课本、课堂和教师服务的，不适合创新教育的要求，因此，要创建适应学生思想品德发展的科学的教学模式。
    创新教育教学模式既要符合学生的道德认知规律和教学原则，又要体现思品课“明理、激情、导行”的学科特点，还要做到思想性、知识性、实践性和趣味性的有机统一。这种模式应以学习者为中心，以学生的自主参与和实践体验为主要活动，让学生充分自主学习和直接体验，在体验感受和思考的过程中形成道德观点和信念，并以此来规范自己的行为。
    当前应根据思品课的课型特点，重点进行以下几个模式的探索创新：1.以诱思探究为主的“诱思探究教学模式”；2.以实践体验为主的“实践体验教学模式”；3.以学生的道德心理发展为主的“发展心理教学模式”；4.以学生合作学习为主的“合作学习教学模式”；5.以学生自主参与为主的“自主参与教学模式”等等。
    (三)改革教学方法，创造多维互动的创新性课堂教学方法
    创新教育的核心是发挥学生的主体性。改革教学方法就要在如何发挥学生的主体性上下功夫。要创设多维互动的教学方法，使课堂活起来；要创设启发思考、激励探索的教学情境，引导学生自己去发现问题、思考问题、解决问题；要最大限度地给学生以表现的机会，让他们在学习活动中充分地动脑想、动口说、主动地探索、主动地发现、主动地评价，从而产生自我意识、自我教育、自我调控、自我激励的效应。
    如教学中可引导学生说一说、读一读、议一议、想一想、比一比、做一做、演一演等，让学生在生动活泼的活动中，充分展现自己，体验情感，认识世界。
    (四)进行教学评价创新，赋予学生评价成绩的权力
    教学评价是对教学效果进行的价值判断。它具有导向功能、反馈调节功能和激励功能。思想品德学科教学评价的改革与创新，不但要做到不把评价变考试，不用分数牵学生，还要做到充分发挥学生的主体作用，这就需要赋予学生一定的评价成绩的权力。
    传统的成绩评定是教师的权力，学生也因此对教师产生一种惧怕心理。这与现代教学思想格格不入。为此，教师在教学中应减少这种权力，放一部分给学生。比如，在教师设定的几个讨论题中，至于讨论哪个题由学生自由选择，认为自己对哪个问题有“高见”就谈哪一个。小组讨论后派一个代表发言，组员随意补充，异组同学也可提出异议或作必要补充。解决问题后，异组同学给主发言小组评定成绩，若异组同学判定的成绩为“优”，则主发言小组每个成员都可获得一个“优”。小组长再根据组员分析讨论时的表现，有权力给发言积极的同学加一个奖励标志，整个过程教师起主导性的调控作用。“这种权力下放”评定成绩的方法，使学生获得了极大的自主权，给学生创造了充分表现自己的机会和空间，培养了学生分析问题、解决问题的能力及思维品质、创新精神。
    新的形势对我们提出了新的更高的要求。我们必须站在民族未来的高度，充分认识自己肩负的重任，深入进行思品课教学的改革创新，务本求实，促进发展，努力提高思品课教学的科学性和实效性。
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