《“棋类活动”促进幼儿思维发展》研究报告

常州市天宁区翠竹幼儿园
一、研究背景及目的意义：

下棋是一种意智活动，它可以使人变得聪明起来，提高人的逻辑思维能力，也可启发人的形象思维能力，并可陶冶人的情操，培养毅力，锻炼体魄。我们伟大的革命导师列宁，曾形象地把下棋比喻为“智慧的体操”。随着社会的飞速发展和时代的不断进步，人们越来越不满足于现有知识的掌握，而是更注重于智力的开发与思维的创新与发展。棋类活动是一种科学和艺术相结合的运动是一种智力竞技，对幼儿的思维发展起着重要的作用，但它的重要性还未被全社会推广和应用。在学前儿童时期推广棋类活动，不仅能推动我们中国的棋业发展，而且对幼儿本身素质培养起着重要的作用。学习棋类活动能从小培养幼儿的耐心与恒心，更重要的是可以培养幼儿积极的动脑的能力，让幼儿学习下棋，对幼儿的各方面能力的发展都具有较大的意义。

二、本园研究条件分析：

在日常生活中，我们发现许多幼儿在课后的自主游戏活动时，孩子们对棋类游戏的兴趣较高，而且现在适合幼儿玩的棋种也很多，在各班的区域活动角中都设立了“小小棋室”，小朋友经常会在那里自主选择棋类下棋，一比高下。在新村社区内也由棋室，我们经常会带领幼儿参观棋馆观摩成人们下棋。平时部分家长也比较重视幼儿棋类活动的发展，个别家长会带孩子去少年宫学棋，以及在社区的棋社里观摩成人下棋。但是我们发现大部分孩子对下棋的兴趣只处于表面的状态（棋子的形状或颜色比较吸引孩子）。对于下棋的规则技能不是太明确，针对孩子们的这些表现，我们想通过一些教育手段将幼儿“棋类活动”的正常轨道。因此，我们提出“棋类活动”促进幼儿思维的课题研究。

三、课题研究过程：

（1） 研究方法

棋的种类很多，根据我们对“棋”的理解，将它大致分为“游戏棋”和“正规棋”两大类。其中游戏棋包括：格子棋、弹子跳棋、飞行棋、斗兽棋、五子棋等等。“游戏棋”很适合年龄较小的幼儿它的娱乐成份高，规则简单，幼儿较容易接受。通过学习游戏棋，让幼儿在游戏活动中逐步了解下棋的规则，并养成遵守规则的好习惯；通过参加游戏棋活动帮助幼儿学会思考，锻炼意志，培养良好的思想品德。象棋是正规棋中的一种，在象棋时每盘棋的走法都各不相同，每一着都不可能有现成的样式供你去模仿，都需要对弈者去发明，去创造，每一步棋都是对局者聪明才智的表现。教幼儿学习中国象棋，能逐步锻炼幼儿的思维，意志和良好的习惯。

在整个课题活动的实施过程中，我们采取了调查法、观察法、游戏法、集体与个别相结合等研究方法。

1、调查法

进入社区了解社区棋社的活动情况，与他们经常保持联系。向家长发放调查问卷，调查家庭对我园开展“棋类促进幼儿思维的发展”课题的看法，获取他们的大力帮助与支持。

2、观察法

在幼儿的实际操作活动中教师注重每个幼儿的活动情况，根据幼儿的差异因人施教，使幼儿在原有的基础上得到提高，教师并运用拍照、摄像、文字记录等形式将活动记录下来。

3、游戏法

根据幼儿的兴趣设计各种游戏方案，用生动形象的游戏形式来改变枯糙乏味的棋类活动学习方式。
4、示范法

示范法不仅能提高幼儿对棋类活动的兴趣，而且能教给幼儿正确的下棋方法。
5、竞赛法

使幼儿的下棋能力得到了充分的提高。在竞赛活动中，幼儿不仅能复习巩固学到的知识、技能，而且使幼儿的竞争意识和耐挫能力得到了高度发展。
（二）课题操作原则。
主体性原则，以幼儿主动发展为主，最大限度地调动幼儿的积极性和创造性，使幼儿在亲身体验中，得到思考的机会，成功的喜悦，激发幼儿对棋类活动的兴趣，在自主活动中掌握棋类活动的技巧。
生活性原则。采用幼儿感兴趣的形象介入活动中，如在飞行棋、斗兽棋的活动中，选用幼儿喜欢的小动物狮子、老虎等作为棋面，使幼儿对棋更感兴趣。
创造性原则。在活动中，时时刻刻能关注幼儿创造的火花，鼓励幼儿积极的进行创造，对幼儿点滴的创造能给以支持，使幼儿的发散性思维得到充分的发展。
（三）研究时间

根据研究方案，我们决定从2001年3月~2002年6月来组织开展课题活动。

2001年3月至2001年6月为实施的第一阶段；

2001年9月至2002年1月为实施的第二阶段；

2002年3月至2002年6月为实施的第三阶段。

（四）研究步骤

回顾两年来的课题研究的实施情况，大致可分为以下三个阶段：

在课题准备阶段，我们首先向家长发放了调查问卷（对棋类活动的开展）了解棋类活动的看法，结合本园条件，为幼儿提供各类物质条件：开辟棋室，提供国际棋类竞赛录相，激发幼儿兴趣，其次重视棋类活动发展，经常组织幼儿和各界开展棋类活动，提高幼儿的水平，同时加强教师的素质，本园部分教师对棋类活动一向兴趣较浓厚，对围棋、象棋已具有一定的认识，在日常生活中也经常开展这一类活动，活动水平不断地得到提高。

在课题实施阶段中，我们根据对“棋”的理解以及幼儿学习的年龄特点，我们又从三个阶段由浅入深地开展“棋类活动”的研究和实施。中班下学期为第一阶段，主要培养幼儿学棋的兴趣，教给他们一些简单游戏棋的玩法。例如：格子棋、弹子跳棋、飞行棋等。在大班上学期，主要让他们掌握五子棋和初步了解象棋的基本知识这为第二阶段。第三阶段是幼儿在大班下学期继续学习象棋，并能够进行简单对弈。同时向幼儿介绍围棋，以及向幼儿介绍围棋名将，鼓励幼儿从小认真学棋，将来长大为国争光。

在整理总结阶段中，一方面，我们继续为幼儿创造良好的学习、活动环境，提供充足的互动材料为活动的开展做好一切准备。另一方面我们严格遵守活动计划，遇到问题时，课研组成员能及时开展讨论，并协商解决，在阶段性计划实施的过程中，我们能认真做好实施记录及阶段性总结，在揭题阶段我们认真整理好各个阶段的资料，做好总结报告。

四、课题的研究成果：

在二00二年，我园举办了“小小象棋手”比赛，通过三轮的角逐，实验班的汤博奇、金之涵小朋友获得了一、二等奖，实验班的小朋友各个都表现出较高的兴趣，发挥了较好的水平。我们发现棋类活动能促进幼儿思维的多方位性，提高幼儿思维的灵活性。孩子们在对弈中能逐步培养良好的意志品质和学习态度。“胜不骄，败不馁”是参加任何一项活动的应有的态度。

作为我们教师，在实施课题活动过程中也收获不少。一方面我们教师进一步加深了对各类棋的理解，提高了自身的水平和修养，另一方面我们在实际操作过程中，也学到了一定的教育教学方法，例如：经常改变游戏的玩法与学习的方法并根据幼儿已有的技能设计多种活动方案，能进一步激发幼儿学习兴趣、鼓起小朋友们的学习积极性。
五、课题的分析思考：

关于《“棋类活动”促进幼儿思维发展》课题的贯彻与实施，我们得到了几点启发与探索性地思考：

例如：在学习格子棋和飞行棋前首先要求幼儿能迅速掌握骰子上点子的数量，通过练习幼儿的目测数群及比较多少的能力得到了提高。又如在学习下五子棋时，教师经常引导幼儿观察，分析棋的走法，启发幼儿思考，对方下的这个有什么目的？自己把棋下在哪里好处多一些。并教给幼儿一些经验：不能光顾眼前，要多考虑以后的走棋，不能光顾自己走，还应多看对方的棋。这样逐步培养幼儿思维的多方位性，促进了幼儿思维的灵活性。

在学习象棋时，小朋友学到了一些象棋中的术语：马走“日”、象（相）走“田”“蹩马腿”、“塞象眼”等不仅有利于掌握多种棋的走法，同时逐步训练了他们的方位知觉，象马走“日”日在棋盘的格子中的位置变化较多，这时就要引导他们去观察、去辨别、确定什么位置是最佳的，并让他们去操作一下，开阔自己思维。又如，象棋的吃子方法，它们不是按棋种的大小来决定，除“炮”以外棋子的吃法与它的走法完全相同，棋子能怎么走就可以怎么吃，这样棋的灵活性就很大。走棋时不仅要考虑如何吃掉对方的棋子，同时还要设法防备对方的进攻，让孩子们在对弈中逐步培养良好的意志品质和学习态度。“胜不骄，败不馁”是参加任何一项活动的应有的态度。有的小朋友当吃了对方的棋子时，沾沾自喜，反之，垂头丧气、一筹莫展，此时就应及时引导帮助他们正确对待输赢。

针对孩子的个体差异，采取自由的学习方法，逐步开阔他们的思维，提高他们各自的技能。由于小朋友年龄小，他们的理解、注意、意志等能力薄弱，他们之间存在一定的个体差异。刚开始的认识棋具，学习摆棋，走棋，吃子，趣味性强，容易理解，小朋友们兴趣也很高。随着下棋的难度加深，有一部分幼儿对所学的知识不能充分理解，这时他们的注意力，兴趣很容易受到周围的影响。针对这种情况，让孩子们多练习巩固所学技能并采取鼓励的方法激发积极性，对那些不想学象棋的，引导他们自由选择棋件，选择下自己喜欢的棋；对一些非常喜欢下象棋的孩子，针对其下棋水平进行个别指导，这样有利于孩子们的健康发展。

通过三个阶段的课题实施，不仅孩子们各方面的能力得到了较大的提高，同样，我们教师也从中得到了许多经验和启示，同时，我们也得到了家长们的热情帮助，使我们的工作得到顺利进行。在我们以后实施教育中又多了一种开发幼儿智力，提高幼儿综合素质的渠道。由于经验问题，我们的活动存在许多不足，希望得到领导的指导和帮助。

课题小组全体成员
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