解放路小学现代教育信息技术工作计划

               （2003学年第二学期）
本学期工作思路
为深入贯彻《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》精神，大力发展现代教育技术和素质教育，努力推进现代化教育工程。以现代教育技术的应用为主题，努力提高教师素质和现代教育技术的应用能力。结合学校课题研究，探索现代教育技术与学课整合的途径，优化教育教学过程，提高教育教学质量。使现代教育技术更好地为教育教学服务。
㈠、更新观念，增强电教意识
早在20多年前，邓小平同志就在改革开放以后的第一次全国教育工作会议上指出：“教育部和各地教育行政部门要切实采取措施，加快电视、广播等现代化教育手段的发展。”1993年，国务院颁发的《中国教育改革和发展纲要》中明确指出：“要积极发展广播电视教育和学校电化教育，推广运用现代化教学手段。”现代电子和信息技术的飞速发展，引发了经济活动和社会生活方式的深刻变革，也使我们切身感受到了教育思想观念、教学模式、课程教材等面临的挑战。为此，我校领导自觉适应形势的变化，认真学习，积极转变教育观念，充分认识电化教育在教育教学乃至整个教育发展过程中的地位和作用，把电教工作列入教育事业的规划，认真研究、制订政策措施，切实加以推进。学校专门成立电教领导小组，配备电教专职人员，制订专门的电教工作计划。定期召开专题会议和举行电教专题活动，建立健全的投入、责任、教师培训和教育实施机制，使学校电教工作步入制度化、规范化的轨道。
在此基础上，要求我校全体教师在教学中充分运用现代教育技术，充分调动学生思维积极性，发展学生形象思维，让学生主动参与教学过程，培养学生获取信息的能力，培养学生的开拓精神和创造能力。
㈡学校主页改版

学校主页极大地方便了教师的教育与教学，拉近了学校与家长之间的距离。搭起也师生间相互交流的桥梁。学校教学资源的共同利用；师生之间、教师与家长之间的交流与沟通；个人学习专题网页的制作；各种教案、教学论文、案例分析、以及学校内部的公文流转等等，都给学校网站带来超负荷的运作。为了使网站更好地为教育、教学服务，本学期将对学校主页进行改版。并成立由电教专职教师及相关学科教师组成的网管小组，分别对语文、数学、综合等学科的网上流转进行管理，把学校网页的功能完全释放出来。

㈢、规范管理，发挥最佳效能
几年来，我们一直把电教教育工作列入学校工作的一个重要内容，力争管理上水平，效益呈一流。本学期重点抓好以下几个工作：
1、抓好资料管理，及时向教师呈现教育资源。学校建立能够直接用于教学、科研、管理的资源库是现代教育技术能否在教育教学中充分发挥作用的核心问题。本学期，我们将不断积累多媒体课件资料、教师科研资料、题库、教学论文、教案等等，以形成我校的教育教学资源，让每一位教师每一位学生随时随地都可以上网查阅资料、点播多媒体课件、视频节目等。
2、进行电教培训，努力提高师生的现代信息素养。科学技术日新月异。能不能培养适应这个时代的学生，关键是我们教师是否适应这个时代。信息爆炸、知识爆炸的时代，我们闭塞守旧，必将成为朝代的落伍者。本学期仍将按照原定计划，结合信息中心的要求，开出一~二堂多媒体美术课或美术网络课。在开课的过程中使教师得到提高，达到既上好了课又提高了业务水平的目的。

3抓好全国计算机等级考试的培训工作

全国少儿计算机应用技术考试，是由教育部考试中心组织计算机专家根据5~16岁少年儿童认知能力和心理特点研究设计的采用模块化结构的计算机应用能力培训与考试系统。它对提高学生的计算机应用能力帮助很大，因此做好发动、组织、教学工作直接关系到对学生的培养。也是本学期电教工作的重点之一。

4、推进办公现代化，逐步试行电子政务，走无纸化办公之路
学校的通知、通报、工作安排；教导处的教务工作；教科所组织的教育、教学研究；少先队的工作等等，都要逐步在网上发布。今后学校的政务和才务都有 将纳入网上流转，提高工作效率。

5、定期检查、维修电教设备。
㈣、加强现代教育技术课题研究， 

现代教育技术在教育教学中的应用实践要求我们加强现代教育技术课题研究。为了更好地用科研来指导电教工作，防止走“人灌”到“电灌”之路。为了实验研究成功，我们一方面根据区信息中心的要求，本学期将建立“电教课题专题网页”。与兄弟学校相互学习，交流收获；另一方面指导教师在教学实践中充分运用CAI技术，充分调动学生思维的积极性，减轻学生课业负担。结合学校的课题研究项目，使电教与课程教学整合，为学校申报的省级、市级教科研研究服务。
