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摘要：

   本文以《自学、动手和应用——信息技术课中培养学生创新的决窍》为题，着重从三个方面谈了自己在信息课教学中激发学生兴趣，发挥学生主体性，拓展学生思维，培养学生创新能力的探索与实践。即：抓自学，打好基础；重动手，培养技能；巧应用，学以致用。
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正文：

进入21世纪，以计算机技术和网络技术为代表的信息技术，已逐步渗透到社会的各个领域。信息的获取、传输、处理和应用能力将成为人们最基本的能力和文化水平的标志，作为未来国家栋梁之才的小学生更迫切需要掌握信息技术基础知识和基本技能。在教学中怎样才能让学生更好的掌握信息技术这门新兴课程呢？通过几年的实践我认为，自学、动手和应用是学好信息技术课程的三大诀窍。

一、自学是掌握知识的主要途径，是学好信息技术课程的基础。

当今世界科学技术突飞猛进，知识更新速度也在逐步加快，特别是以计算机和网络技术为代表的信息技术更是日新月异，以至于一些以前已经学过计算机的人还要从头学起。在这样的情况下，如果我们只是一味地教学生学一成不变的东西，那么也许学生还没有毕业，那些东西就早已过时了。因此，我们必须改变传统的“教师讲，学生听”的学习方法，努力培养学生的自学能力，让学生积极主动地去获取知识、获取信息，只有这样，才能让学生逐步掌握千变万化的信息技术，才能适应信息社会飞速发展的需要。

1、 自学教材：

由于课上的时间有限，为了让学生掌握更多的知识，我让学生课前对所学内容进行自学，为课堂学习打下基础。

2、 自学教材之外的相关知识。

这种自学是真正意义上的自学，带有广泛性和选择性，是学生对自己感兴趣的相关知识的获取。

（1） 搜集课本以外的知识——信息采集：

为了扩大学生的知识面，提高学生的兴趣，我鼓励学生利用课余时间通过报纸、书刊、电视等媒体搜集课本以外的知识，学生的积极性很高，不到一周的时间，每个学生都找到了很多小知识。

（2） 整理——信息加工：

在学生采集信息的过程中，我发现只要是带着“计算机、”、“电脑”的文章，他们都认为是相关的材料，于是我对学生采集信息进行了指导，让他们知道什么样的信息有价值，这样在无形中培养了学生提取有用信息的能力。比如：在三年级学习画笔时，有一个同学找到了这样一个小知识：利用数字键区的“+”“—”号可以改变橡皮大小、 铅笔、刷子等的粗细，这个知识对于当前来说非常有意义，我及时表扬了这个同学，让其他同学向他学习，使同学对“有价值信息”这个概念有了进一步了解。

（3）“采蜜集”——信息存储

学生收集的信息，我让他们用自己的语言总结在一个专用的小本子上，起名“采蜜集”，这样既可以让学生加深对知识的记忆，又是一个信息存储的过程。

（4）交流——信息发布

让学生把自己收集到的知识进行交流，可以使信息共享，培养学生的信息意识。为了更好的利用学生收集的知识，我一方面让学生利用课余时间互相传看“采蜜集”，同时，对于一些特别有价值的内容，我每隔两三节课就利用课上几分钟时间让学生为大家介绍知识，并称这些同学为“信息小精灵”，为了得到这个称号，同学都积极搜集信息，提高了兴趣。此外，对于那些“采蜜集”写得好的同学，我还把他们的“采蜜集”在各班展览，这样做既肯定了这些同学的做法，也为其他同学树立了榜样。

（5）信息的应用：

让学生搜集信息就是为了能在实际中应用，在教学中我经常鼓励和提示学生使用自己搜集的知识。比如：在学习画图时，有的同学在擦除面积转较大的图形时，由于橡皮小，很长时间还没擦完，我提示说“要是把橡皮变大，那就快了”，学生一下就想起了应该用什么办法。

通过让学生自学教材以及教材之外的材料，培养了学生搜集、整理、使用信息的能力，达到了信息技术教育的目的。

二、动手是培养技能的基本途径，是学好信息技术课程的关键。

自学是为了掌握知识，为培养技能打下基础，动手则是为了培养技能，从而更加深入地掌握知识。知识性与技能性相结合是信息技术课程的性质，而其中技能性，也就是操作性，则占据主要地位。信息技术课程的性质决定了我们必须把培养信息技术基本技能作为该课程的主要任务，而动手是领会、巩固和运用知识的最有效的手段，是培养技能的基本途径。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”只有亲自动手、亲自实践，才能真正体会到其中的奥妙。在实践中我们可能都有类似的体验，对于有些操作，比如鼠标的单击、双击和拖动等，听起来或看起来觉得挺简单，但在自己实际操作时却觉得非常困难，这时才感觉到原来并不是想象得那么简单。于是在教学过程中，我在讲鼠标的使用时，只进行简单的演示，多安排了一些时间用于学生练习。这些练习不是一谓地单击、双击，而是利用电脑中自带的纸牌和扫雷等游戏让学生练习鼠标的单击与双击，充分动手实践，让学生在玩中练、练中玩，结果大多数学生都找到了其中的一些诀窍。

心理学认为，技能水平随练习而提高，随着练习次数的增加，进行某种操作或活动的速度加快，这是技能形成的一般趋势。信息技术技能也不例外。就拿最基本的指法练习来说，一开始学生连最基本的键位都不清楚，手指敲击键盘的动作也比较笨拙，这样学生在练习的时候就觉得没意思，比较枯燥。后来我想了一个办法，每次课前5分钟进行一个小竞赛，看谁的指法进步快，这样学生就觉得比较有意思，持续一段时间之后，我发觉学生在击打的时候轻松多了，正确率也提高了。这样坚持每节课练习的方法，学生的速度持续快速上升，最后甚至让我觉得有些不可思议，有一个三年级的小同学每分钟竟能输入200多个字母。

动手还可以增强学生的自信心。自信是学习过程中的巨大动力。只要亲自动手去试一试，实际操作一下，就会从内心里感觉到计算机并不是那么神秘。这样，即使每次动手只有很小的一点点收获，也会有一种日见成效的感觉，随之学信心也会大增，学习劲头也就更大。因此，我在教学过程中教育学生要敢于动手，勤于动手。实践，实践，再实践，在实践中逐步培养自己的动手能力和信息技术基本技能。

记得99年刚开始让信息课的时候，由于学生从没有接触过计算机，所以觉得计算机很神秘，以至在上课的时候不敢动手，为此我把那一年的教改课题设立为“揭开电脑神秘面纱，培养学生动手能力”，这样经过一段时间的努力，学生终于敢动手了。在后来的课上，每一个知识点我都让学生反复操作，让学生在实践中体会到其中的乐趣。

三、应用是培养技能的有效途径，是学好信息技术课程的根本目的。

信息技术是一门基础工具课程。所谓工具，就是用来处理其它事务的手段或器材。既然是手段，我们就要用，要常用，用它处理信息，用它解决工作、生活和学习过程中遇到的一些问题。

例如在学习“画图”时，同学们可以利用画图中的一些工具，随心所欲地绘制出美妙的美术作品。一开始，我只是让学生自己搜集一些图片在计算机上画，后来，我又想，画画主要是一个创造的过程，我就让学生根据一定的命题去画，结果，学生画得非常出色，有的同学还获了奖，这极大的提高了学生的兴趣。

学习“文字处理”内容时，正好学生们都在忙着设计本班的队报、班报，我想：可不可以让学生用电脑设计呢？因为不知效果如何，我打算在一个班试验一下。从这以后，在这个班我就不再像从前那样一个知识一个知识的教，而是让他们自己先去试着做。我想由于这个软件我们只是在练习汉字输入时使用过，在制作班报过程中一定会遇到各种各样的问题，比如：怎么改变字体、怎样得到一张合适大小的纸、怎样设置纸的边距、怎样分栏……遇到问题后他们一定会急着问我的。这时也不忙着告诉他们，而是让他们利用“帮助”菜单自己找到问题的答案。这样做，既可以让学生在不知不觉中学到知识，又可以培养学生使用“帮助”菜单的好习惯，培养他们的自学能力。果然，这种方法在应用以后取得了良好的效果，学生的班报快完成了，他们学到了很多知识，有些功能甚至连我都没有发现过。这个班同学的班报制作完成并打印以后，在跟其他班的评比中，获得了极高的赞誉，其他班的同学都追着问这个班的同学，想学习制作方法，就连学校的少先队辅导员们也都纷纷找到我，想让学生学会用电脑制作班报的知识。我见效果如此好，就在五年级继续用这种方法让学生学习。我觉得在整个过程中，我不再是他们的老师，只是他们在制班报过程中的指导者。

让学生通过实践遇到问题，再带着问题自学以便解答问题的教学模式，已经基本形成了我校信息技术学科的教学模式，它是学生创新精神与自学能力的集中体现，是训练自学能力和创新能力的最佳途径，教学中给予学生充分的时间进行操作实践，能强化学生自主学习的成功体验。在操作中，教师要解答学生提出的各种疑问并分层指导，满足各层次学生的需要，进而达到个性发展的目的。

在信息技术课堂中，要注重培养学生自学、动手、和应用的能力。教师只能成为课堂活动的策划者、组织者、指导者，只起指导、启发、总结的作用。教师应给学生留有更多的思维空间，不需面面俱到，包办代替学生所要做的一切。应把更多的时间交给学生，让学生在实践中去亲身体验创新和自学的乐趣。这不仅能深化教学内容，充分发挥学生的主体性，把学生的兴趣推向高潮，而且还有利于拓展学生思维，培养学生的创新能力和自学能力。






1
1

