培养学生创新能力，优化英语课堂教学

朝阳二小　　沈云芬

长期以来，中国教育一直受凯洛夫“讲解――接受”教学模式的影响，传统的“应试教育”根深蒂固，学生学习被动且负担过重，主体意识和参与能力不强，独创精神欠缺。因此，在与西方学生的比较中，我国学生的创造能力往往偏低。正如著名教育家尼尔-波斯特曼所批评的：“孩子们入学时像个‘问号’，毕业时却像个‘句号’，这只能是学校教育的失败。”

随着社会的发展，人类步入知识经济时代，实施素质教育的呼声一浪高过一浪。素质教育以学生发展为本，以培养和塑造人的综合素质为目标，是科学的、前瞻的教育，体现了现代教育所具有的主动性、民主性、创造性的时代特征。这就要求21世纪的英语教师必须站在英语发展的“昨天”与“明天”的新旧契合点上寻求自己的创新与发展。

小学英语课堂教学是小学生学习英语的基本形式，是全面实施创新教育的主要场所。如何在课堂教学中培养学生创新能力，优化英语课堂教学，我认为必须做到以下几点：

一、营造民主氛围，培养创新意识

创造力的发展必须有自由、民主、宽容的氛围。教师要以人为本，相信潜能，要用发展的眼光看待学生，相信每个学生都有很大的可塑性，是不断变化发展与进步的个体。课堂上要建立民主、平等的师生关系，创设宽松、和谐的教学环境，使全体学生都能主动参与学习，产生不怕错误、敢于求异的良好心理，点燃学生创造思维的星星之火。如我一般在每节课一开始的3分钟安排Free talk，进行口语练习。没有话题，可以是我问学生、学生问我、学生问学生，根据所学过的知识，大家可以大胆猜想，大胆地说，出现错误也不会挨批评，体现了创新意识带来的效果。

二、培养想象能力，发展创新思维

心理学家认为想象是智力活动中最具活力的心理现象。它是促使人们进行各种创造性实践活动的必要条件。没有想象，就没有创新。培养想象力不仅对开发创造力有价值，而且对思维的发展也很有意义。

在日常教学中，我经常采取多种方法激发学生丰富的想象力。如我在教译林版小学英语第4册第7课对话时，我先给学生出示教学挂图，对他们说：“Now boys and girls, look at the picture. Do you have any questions? ” 学生们争先恐后地举手抢着提问。有的问: “Who is the boy in purple?”有的问：“How old is he ?”有的问：“Is he English?”有的问：“Who’s his Einglish teacher？”有的问：“Are he and Pinpping friends?”等等，然后我让学生带着他们所提的这些问题听录音寻找答案。一堂课下来，学生对这篇对话非常熟悉，记忆很深刻。再如教了There be 句型后，我设计了这样一个巩固练习。我在黑板上画了个长方形，并对学生说：“This is a room, What’s in the room?　You can draw on your  paper. And discuss four a group, Use There  is  ------ OR  There  are  ------”学生在画画说说的过程中，既复习了旧单词，巩固了新句型，又避免了僵硬和机械化的背诵，从而引导学生积极探索，大胆联想，促使学生多方位和多层面地进行发散思维。无疑这对发展学生的创新思维具有较强的促进作用。

三、多种形式训练，提高创新能力

陶行知先生曾经讴歌：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。”因此，教师在课堂中要实施创造性教学，寓创新素质的培养于课堂教学之中。“在每个孩子身上发现他最强的一面，找出他作为人的发展源的‘机灵点’，使孩子能够最充分地显示和发挥他的天赋。”

由于学生存在着较强的个体差异，包括智力水平、认知结构、学习动机等差异，再者学生的能力发展也不平衡，所以教师在课堂上采取的训练形式应尽量避免单一。Chain drill, pair work, group work, team work ------不同形式下的小组活动使学生获得同等的参与机会，让一部分能力强的同学“吃饱”，又让一部分能力弱的同学做到。外向的与内向的、胆大的与胆小的------不同类型的互相搭配在一起，在活动中互相帮助，形成立体交互的思维网络。我在课堂中了最经常做的就是让学生合作编对话和游戏竞赛。我教学完一个Learn to say后，都会让学生分小组编演一个similar dialogue，让学生结合新旧知识，发挥想象。对话可长可短，没有限制。我发现，在表演的过程中，一些平时被教师视为“差生”的，口头表达能力却不差。每当这时，我就借机多多表扬，鼓励他们学好英语。在训练中，学生之间互相启发，互相讨论、学习、思维，在集体的智慧中得到发展。每个学生都开拓了思维，提高了创造能力。

创新是一个国家的灵魂，是一个国家兴旺发达的强大动力。我们广大外语教师都要从培养跨世纪未来人才的角度去认识我们工作的重要性，要在教学中不断研究，把培养学生创新能力自觉的渗透到英语教学中。
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