《棋类活动促进幼儿思维发展》工作报告

翠竹幼儿园课题组
说到棋就会使我们想到春秋战国时著名的军事家孙武、吴起和白起，现代的聂卫平等等，棋的变化无穷、神秘莫测，令无数文人棋客为之陶醉，为之唏嘘动容。随着人们对棋的深入了解，棋越来越受到更多人的青睐，棋不仅能陶冶人的情操、修心养性，老少兼宜，而且棋更能激发人的思维发展。通过下棋，能锻炼人的意志，培养人的注意力、思考判断力、耐力和自制力等。尤其在幼儿期开展棋类活动，
对幼儿的一生的发展都具有巨大的影响。我们发现中大班幼儿在课后的自主游戏活动中，对棋类游戏兴趣很高，也很专注，持久时间较长，并发现幼儿能创造性地进行游戏。因此，我们在中大班开展各种棋类活动，并加强实验课题的管理和指导，努力提高幼儿、教师的整体素质。
一．领导重视、支持课题的实施
1、健全组织，完善制度，为实验工作提供组织保障，我们从课题开始实施，就建立了一支以园长负责，以骨干教师为核心的研究队伍，将该课题的实施计划列入全园工作计划之中。制订相应的教科研活动、学习制度，定时开展各项教科研活动，保证教师有充足的研究时间，实验班级改变原来统一制订的一日活动制度，改为幼儿园宏观指导的合理的室内外活动交替的生活游戏制度，由教师灵活的安排，一般在每周至少要开展两级以上的课题活动，能充分利用一切社区的教育资源。充分调动教师开展教科研的积极性，将教师的教科研工作与教师的奖金挂钩，设立各项教科研奖励办法，真正激发教师开展教科研活动的积极性。
2、扎扎实实做好培训工作，为实验工作提供前提条件。棋类活动的开展，需要教师具有较高的专业水平。因此，我们坚持在研究中不断学习，积累，促进教师的专业成长。为教师提供各种专业书籍,将每个双周四定为学习日，集体学习各类理论、论文，针对研究中出现的困惑分组开展讨论，寻求解决的方法，提高教师教科研水平。邀请下棋专家到幼儿园为课题组成员作讲座，开展各项社会的棋类交流活动，观看国际象棋、围棋比赛录象，使课题组成员在相互的交流和切磋中提高棋艺.

3、努力增加投入，为研究工作提高必要的物质保证。自开展课题以来，改革幼儿园的经费管理制度，对课题的实施予以经费支持，为课题的实施创设适宜的环境，充分发挥环境的教育功能。如我园为课题活动专设了棋类活动室，为幼儿提供琳琅满目的棋类，使幼儿随时都可以操作，游戏。在实验班级投入大量的棋类设施，设置棋类活动区域，为幼儿创设一个学棋、爱棋的空间。投入资金为棋类活动配备了照相机、录象机、磁性棋类教学板。
二、转变教师的教育观念
幼儿教育是一项不断创新的工作，教师在指导幼儿进行活动的过程中，只有加强自身创造力的培养和提高，大胆创新，勇于改革，才能更为出色的完成任务。观念是行为的先导，理论是实践的依据。理论学习可以促进教师观念的转变，我们定时组织教师认真学习理论知识，提高教师对棋类活动的了解和认识，从而促使教师更加关注相关理论与信息的学习和捕捉，并产生到实践中去尝试、探索的愿望。经常组织教师幼儿观摩国际著名棋坛高手的竞赛活动，激发他们的学棋热情，召开研讨会，探讨新的教育方法；组织教师对实际工作中遇到的问题进行讨论研究，从而发现问题，提高自我认识、学习和反思能力，让教师从“要我学习”观念转变到“我要学习”。
教师转变教育观念，营造以幼儿为主体的教育环境，充分解放幼儿，关注幼儿的需要、兴趣和幼儿的思想，培养幼儿的批判能力。师生建立一种对话式的教学方式，教师和学生能处于平等的基础上进行对话，教师不以知识的权威自居，双方都成为学习的主体，培养幼儿的创造能力，使幼儿学会生活、学会学习、学会思考。在棋类活动的开展过程中，教师、幼儿往往以小组活动方式进行，教师、幼儿是活动的双方，通过平等的对话在互动的过程中得到共同发展、理解和共识，倡导幼儿的好奇、探奇，鼓励幼儿发挥想象力，允许幼儿的奇思怪想存在，突破成人的思维空间，使幼儿的创造力突飞猛进。
在理论学习的基础上，加强和实践活动的联系，指导教师、幼儿开展各类实践活动，提高教师、幼儿的实践水平。在幼儿掌握基本技巧的同时，带领到幼儿与其他棋手切磋，学习别人好的东西，提高教师幼儿的下棋水平。树立骨干教师的领头带路作用，让后进教师得到鼓励，改进工作方法和态度，提高实际工作能力。提高青年教师的整体使用现代化信息网络的能力，使教师能熟练地运用网络系统，得到关于棋类的更为广泛的知识。通过教师、幼儿的反复探索、研究和反思，教师们真正得到了成长，他们不仅逐渐养成了善于反思的习惯，而且形成了一个学习、研究的共同体，每位教师从观念到能力、从文化素质到专业素质都获得了提高。
三．通过各项活动提高教师的教育实践能力。
教师个人的情感、意志、个性品质，与幼儿的交往方式、教育儿童的方法都会对幼儿产生潜移默化的影响，因此，我们十分注意对教师能力的培养。开展丰富的练兵活动是提高教师、幼儿下棋素质的重要手段。本园部分教师对棋类活动一向兴趣较浓厚，对围棋、象棋已具有一定的认识，在日常生活中我们经常开展这一类活动，召开象棋、围棋竞赛，使教师、幼儿在相互切磋中，每个人的下棋水平不断地得到提高。通过经常组织教师、幼儿和各界棋类爱好者开展棋类活动，提高教师、幼儿的下棋应变能力，提高教师、幼儿的棋艺。培养教师、幼儿具有良好的下棋风范，做到文明下棋，园内举行“争做文明棋手”的活动，要求教师、幼儿在下棋活动中具有良好的心态，不急不燥、沉着冷静，真正发挥棋类修心养性的作用。 

家庭、社会是幼儿园的同盟军，社区、家庭和幼儿园共同合作才是教育幼儿最合适的方式。在棋类活动的开展过程中，我们十分重视家庭、社区的联系。每学期开学初，我园就课题的实施情况召开实验班家长会，向家长公布课题实施情况，让家长了解棋类活动的具体进程，帮助家长掌握棋类活动的知识，双方共同协作提高家长、幼儿的下棋能力。家长参与幼儿园的重大决定，采纳家长的合理化建议，调动家长的积极性，发动广大家长为幼儿园办实事。通过开展家园围棋、象棋大赛，增进家园之间的联系，增强家庭对我们课题研究的支持，提供给家长和教师经验共享的机会。我们幼儿园附近的“翠竹棋社”在相互的联欢、竞赛过程中，对我们幼儿园有了进一步的了解，因此对我们幼儿园总是不遗余力地支持我们，为我们幼儿园课题组教师、幼儿活动提供了便利的条件，棋社里的爱好者成了我们教师和幼儿现成的教师，为我们教师、幼儿技艺的提高起了很大的作用。
四、体会和思考
  通过研究，教师的探索、学习、总结的能力得到了很大的提高，能及时地做好课题实施的资料搜集、做好观察记录、整理活动案例、进行理论分析的工作，关注幼儿各方面的成长，为进一步培养幼儿爱棋、学棋的活动提供了丰富的资料。但教师的动手能力和理论归纳之间还存在一定的差距，教师的理论水平还不能上升到一定的高度，今后将在这一方面加强努力。 

在棋类活动中，整个活动模式都以个别、小组的活动为主，从而建立了幼儿与教师、同伴、环境材料多渠道互动式学习方式，使教师和幼儿在互动中得到发展，教师具有了主动观察、发现儿童兴趣的态度和能力，能够选择适合幼儿的活动形式，棋类活动的设计过程与幼儿的特点紧密结合，充分以幼儿的兴趣点为主，挖掘幼儿的潜能，促进幼儿积极地进行思考和创造。
通过活动，孩子们在对弈中逐步培养了良好的意志品质和学习态度，能做到“胜不骄，败不馁”，为以后的工作、生活都奠定了良好的基础。。
幼儿虽然经过一阶段的学习各方面都有了进步，幼儿思维的多方位性、幼儿思维的灵活性得到了提高，但由于对弈的对象范围还比较狭窄，幼儿在临敌时还比较紧张，容易出错，教师还应该多提高幼儿实际操作的机会。
