2004-2005学年第二学期现代教育技术工作计划 
2005年是实现“十五”规划的最后一年，也是深化改革、促进发展的重要一年。我区根据上级主管部门的精神，确定今年现代教育技术工作的总体思路是：以现代教育思想和理论为指导，以教育教学和管理模式的改革为关键，以教育信息化工程建设为契机，以教育信息资源的建设为中心，以教师培训和人才培养为抓手，以信息技术在教育教学和管理过程中的应用为核心，以全区中小学教学质量的提高为根本，为我区教育创新、教育现代化的推进服务。

具体将做好以下几项工作：

（一）转变观念，提高认识，用教育信息化带动教育现代化
横向比较，目前全区学校教育信息化水平差异很大，纵向比较，一些学校近年来发展缓慢、甚至缺乏参与的积极性。当前需要全区中小学校领导进一步转变观念，高度重视教育信息化工作。要把现代教育技术的应用、教育信息化建设工作融入到学校各项工作中，和学校教育教学、学校管理工作、学校特色工作、学校文化建设相结合，使提高现代教育技术水平和提升学校的办学品位相得益彰。实验学校要尽快建立学校教育信息化工作领导机构，成立校信息中心，进一步加强教育信息化队伍建设，为实现教育信息化提供必要的人力、财力和物力的支持。

（二）以资源建设为中心，构建教育资源建设平台

提高认识，制订资源共建、共用的天宁区教学资源共享规则，形成共识。依托四个软件平台的培训和应用，初步构建教育资源自主建设平台。1、逐步进行天宁教育信息网的改版，增强服务功能，尤其是资源整合和资源服务的功能。2、资源建设和管理平台（www.i2345.com）开发完成，简单易用。3、学生成长电子记录袋在全区学校的推广应用。4、“瑞博”数字化教学平台管理版应用，促进全区同类资源的集成和共享。

（三）加强培训，提高教师的信息技术应用能力和管理水平

坚持学用结合，注重实效，统一规划、有计划的组织不同层次、不同形式、不同内容的学习、培训。新一轮“中小学教师进行信息技术与课程整合培训活动”本学期我区普通教师开始启动，我区立足于培养具有创新精神和实践能力的新型中小学师资，全面提高中小学教师队伍的信息素养为目标，使全体教师能够通过培训把信息技术与学科课程教学有机地结合起来，将信息技术从应用层面转向整合阶段。骨干教师队伍要稳定，对全区骨干教师的培训坚持全能化、专业化，坚持全面型、研究型的人才培养之路，加快整体水平的提高。
（四）认真抓好现代教育技术实验学校的管理工作，深化电教科研
加强现代教育技术实验基地的建设，是全面推进教育信息化工作的一项重要措施。已经成为各级各类现代教育技术实验学校的，必须参加全区性的各项电教活动并参加实验学校网上动态考核管理（市电教网）；其他学校也必须进一步推动学校电教水平的全面提高，争创区现代教育技术实验学校。

现代教育技术课题工作要有计划，课题管理电子化，工作与研究相结合。以课题研究为突破口，积极探索信息技术在教育教学中的应用，探索现代教育技术与课程整合的新路子，为课改服务。信息中心将会同区教研室和市电教馆继续加强对实验学校的调研，加强对学校电教课题的调研、管理、指导。

（五）加强信息技术与课程的整合，不断提高研究水平

结合新课程，积极探索信息技术与学科整合研究。开展多媒体辅助教学和网络教学模式的研究，探索网络条件下课堂教学的新规律。加强中小学信息技术学科教学研究，抓好信息技术教师教研活动。继续以电教公开课观摩活动、电教论文评比、技能评比、优质课评比等一个个具体的活动或竞赛为载体，鼓励和引导学校和教师运用现代教育技术进行教与学的教学研究活动。
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二月份：

1、制订2004—2005学年第二学期中小学电教工作计划

2、小学信息技术学科教师教材培训。

3、组织2005年江苏省青少年信息技术应用竞赛活动（省级）

4、少儿NIT报名工作结束。

5、基于“数字化教学平台”应用的论文、教学反思征集
三月份：

1、区现代教育技术工作年会

2、“天禾”学生成长电子记录袋在全区推广使用

3、小学信息技术学科教学研讨
四月份：

1、 英语学科多媒体辅助教学评优课活动

2、 区内评比选拔部分优秀课例参加市基于“数字化教学平台”的在传统课堂教学环境下学与教评优活动
3、 部分教师参加第三轮现代教育技术培训（信息技术和课程整合）
五月份：

1、 部分教师参加第三轮现代教育技术培训（信息技术和课程整合）

2、 信息技术学科教学评优活动

六月份：

    1、学生成长电子记录袋的推广使用情况检查

    2、部分教师参加第三轮现代教育技术培训（信息技术和课程整合）
3、 信息技术学科学期结束考核

4、 中小学学生电脑小报制作评比。

七、八月份：

1、电教论文、教学反思和信息技术学科论文评比活动

2、参加第三论现代教育技术培训的教师考核

3、组织骨干教师暑期信息技术技能培训
