2004—2005学年度第二学期信息技术工作总结
    信息技术作为一门重要的技术，已经被越来越多的人们所使用。在当今及未来社会，掌握信息技术是对人的一种基本要求，人们都知道不懂得信息技术的人必将被现代社会所淘汰。 但是，信息技术课作为一门新课，还很年轻，需要我们教师同行及IT界人士等不断地关心、支持、探索、交流，使我们的信息技术课教学内容不断更新，教学水平不断提高。

    本学期，做为新学年的第一学期，学校领导高瞻远瞩，大力提倡多媒体信息技术，配合传统教学，学校花巨资改善了教学设备，电脑/电教科得到了学校领导的大力支持。在工作中享受到收获喜悦，也在工作中发现一些存在的问题。碰到的问题我们要认真思考想办法解决；现将本学期电脑/电教科所做的工作总结如下：

    一、积极推进区重大科研项目——学生电子成长记录袋的推广工作
新课程改革以来，如何正确、客观、科学评价学生，促进学生健康快乐成长，经过区信息中心的组织开发，研制的“天禾”学生成长电子记录袋在我校四年级全部推开，在上学期四（4）班试推行的基础上，我们有了更多的经验，如何来做好这项工作，为了不影响信息技术学科教学，我们把四年级电子成长记录袋的培训制作活动放在每天的中午时间，周一至周五分别是四（1）班到四（5）班，经过一个学期的努力，在各班主任老师的配合下，取得了较好的效果，在学期结束区信息中心组织的电子成长记录袋工作检查中，取得了比较满意的成果，所有的学生注册成功，所有的学生栏目设定成功，几乎所有的学生上传了个人基本信息，家庭成员信息，半数以上的学生都建有了个性化的主页，部分学生上传了各种代表其个性发展的作品，文章，照片。

当然，我们现在在电子成长记录袋这项工作中还只处于刚刚开始阶段，但相信在区信息中心的指导与学校领导和全体老师的努力下，这项工作将交上更好的答卷。
    二、认真完成本科组的教学、教研任务。

    在学校领导的关心支持下，我们信息技术组的老师也在这个学期立足实际、搞好教学，并且不断更新知识、提高自身素质。现将这个学期的教学、教研工作总结如下：

    1、立足实际、搞好教学。

    我校的学生在信息技术方面的情况比较特殊，因为拥有一些转学生，与其它学科不同的是这些转学生之前从没有学过信息技术，在这方面是个空白，甚至不知道鼠标的用法，不知道开关机的方法，而其他的学生呢？已经会在网上邻居查找游戏，知道怎么将一个文件夹共享、隐藏、给共享加访问权限，有的时候老师都拿他没有办法。怎样让一个从未接触过信息技术知识的学生，熟练地掌握最基本的知识，我们组的老师进行了“分层教学”的模式，并加强个别辅导、实现同学间一帮一、多帮一，基本解决了常规教学中难以攻克的难题。

    2、立足教学、搞好教研组工作

在教务处的要求与指导下，这个学期的教研组工作是非常正常的，每个月都有教研组工作小结，集中学习的时间、地点，内容落实，并有记载，每月至少有一次专题性理论学习，内容针对强，且有带头中心发言，积极参加教研组的课堂教学专题性研究。薛科翼老师代表学校参加区信息中心组织的信息技术教师学科教学评优活动，从说课到专业技术比赛，再到上课，获得了较好的成绩与评价。
3、运用瑞博平台进行网络教学研究

我校祁春萍老师自己运用瑞博平台制作了一堂网络英语课，作为有益的网络教学尝试，作了很大的努力。

    三、充分发挥我们的优势，提高学校办学的信息化发展的水平，在学校领导的组织下，对全校教职员工进行电脑（信息技术）培训。

   迎接省第三轮信息技术与学科整合培训，我们先派吴明珠与张晓东老师参加市电教馆组织的骨干教师培训，为我们带来清新新鲜的理念，在这学期全体45周岁以下老师进入全员培训与考核中。

    在学校领导的组织下，我首先根据全体教师的实际情况，准备了专用的电脑培训资料。通过学校组织培训与老师自己练习相结合，相信老师们能为暑期组织的考核中顺利通过。

    四、在区信息中心及学校领导的组织下，参加常州市多媒体课件大赛。

    在对全体教师进行培训之后，老师的信息技术运用水平得到了较大的提高，很多老师都能自己制作适合自己个性的课件用于教学，效果非常明显。在学期末，我们挑选了李晔老师的《年月日》、《两位数减两位数的口算》和《乘加乘减》三个课件，刘亦老师的《成语闯关》和《听爷爷说汉字》两个课件，共五件，参加市电教馆组织的常州市多媒体课件大赛。

   信息技术是一门不断发展的学科，展望学校的发展和学科的发展，我们还有许多知识要学，还有许多事情要做。

