常州市雕庄中心小学

2004-2005学年第二学期现代教育技术工作总结

在全面实施素质教育过程中，学校始终坚持以现代教育技术科研为先导，以切实提高全体教师的现代教育水平为根本，以提高我校教育现代化水平和信息化程度及培养新世纪创造型人才为目标，明确职责，提高定位，规范管理，以活动促发展，以科研打品位，在加快推进信息技术教育和学科课程的整合步履，提高广大教师现代教育技术素质与学校教育技术现代化的建设水平作出了不懈的努力。学校又于去年12月被评为区现代教育技术先进集体。一年中，多位教师在各项竞赛评优中硕果累累，捷报频传；学生发展更是形势看好，成绩喜人。回顾一年来的工作，特作如下总结，以利我们更好的发展壮大。 

一、优化组合，努力构筑信息化的管理体系

（一）集优势力量，勇担学校学校信息化建设发展之重任

（二）强化奉献意识，发挥服务功能。始终坚持以“服务为先，发展为本，学生至上”，为学校发展提供强大后盾，学校刘燕老师位被评为区现代教育技术先进个人。

（三）科学管理，构建好完善的管理体系

为进一步加强现代教育技术的管理工作，我们制订了三大管理制度：即现代教育技术日常工作管理办法，专用教室使用规则，有关教师的工作职责，还创造性地开展好各项工作，使学校现代教育技术工作得到了科学规范的开展。

（四）学导为先，出色完成校本培训任务

一年来，我校注重骨干培训，先后派多人外出参加了信息技术运用等培训。同时，我们还把培训定位在以教学设计理论为指导的教学软件设计、开发和教学运用上，切实培养和提高了教师利用网络、多媒体计算机进行辅助教学和教育科研的能力。

二、加强信息技术教学研究，深化信息技术课堂教学改革

我校在近年来逐步完善，相继建立了各种教育教学管理制度，各信息技术教师均实现网上备课，教学案例网上共享，并注重教学反思，重视理论研究，努力提高教师的专业技术水平。

工作有计划有创新，常年能坚持集体备课，做到时间保障、地点落实、且讲究实效，组内教师形成了互相听课、评课之良好风气。同时为提高业务水平，注重校际交流，营造了相互切磋、共同发展的喜人景象。

致力于课堂教学的研究，各专任教师能认真上好每一节课，有强烈的教改创新精神，在加强信息技术教学研究，深化信息技术课堂教学改革方面大家是群策群力，谈设计，谈反思，组内已形成了良好的科研之风，该组严谨治教的作风多次受到学校领导的好评。

三、以学生发展为本，提高学生的信息技术能力

在信息化学习过程中，学生能否运用信息技术手段从事学习和关注自身发展，这是一项相当迫切的教育任务。目前，我校从三年级开始就开设了信息技术课程，让不同的学生不同程度地学习计算机基本操作、Windows98系统应用、网络操作、文字处理、电脑绘图、电子邮件收发、网页基本设计等内容，学生获取信息、评价信息、处理信息、创造新信息等能力的培养则成为我们根本的教学任务。如今，三年级的学生已经掌握了绘图方面的一些能力与技巧，四年级的学生不同程度的掌握了文字处理、上网遨游、信息处理的能力，五年级的学生基本掌握了图象处理的技巧。

我们还积极和区少儿培训中心合作开展全国少儿NIT计算机考试培训课外活动，并多次组织学生计算机操作技能比赛、电脑作品设计比赛等活动。一学期来，我们重视学生特长与个性的优先发展，我们在全国少儿NIT辅导上落实措施，集中优势力量，配齐骨干教师辅导学生，做到计划落实，措施保障，时间保障，人员落实，在很大程度上促进了学生信息能力的发展与提高。其中《我们的菜园》被选中参加全国信息技术应用竞赛。

四、致力于教育教学资源的建设，为学校教育教学服务

我校在教育教学资源库建设中作了不懈的努力与追求，在多方努力下学期初学校资源中心网站成立（dzschool.i2345.com）。                        同时我们还致力于学校网站建设，在学校形象展示、学生个性张扬、教师专业引领、技术研究培训、师生互动交流等网站功能上倾注了信息技术教研组的全部心血，今年又配合教科室建起了学校科研网、学校教技网，同时指导并提供好技术支持帮学科带头人、骨干教师建起了多个教师个人网站。周勇老师也被武进区聘请为网络信息管理员。

广大教师从学技术到用技术学，发展至今与技术一起学，信息素养得到了不断提高，运用现代教学媒体的积极性也空前高涨。

五、以科研促教改，开展学科整合和新型学习模式的构建研究

1、课题研究——专题引领凸显优势

为了促进学校现代教育工作向更深层次、更高水平发展，我们加强了信息技术与学科整合的研究。这学期，我小省级课题《信息技术与课程有效整合，培养学生获取、运用信息学习能力的研究》完成了中期评估活动，规范的过程管理以及丰硕的研究成果赢得了各与会专家和上级领导的较高评价，在课题过程性管理中，先后多次举办了现代教育技术知识系列讲座和计算机中级技能培训，使每个研究者精通现代教育技术基础知识、基本理论，积极参与CAI教学软件的制作与开发，学会现代教育技术案例的设计，掌握现代技术教育教学的常规模式，构建和探索新型教学模式，建立现代教育理论体系。

我们还注重过程性资料的积累，积极推广教科研成果。不定期利用BLGO平台举办专题学术沙龙，营造良好学术氛围，为各种不同类型的教师交流教育教学改革的经验，探讨自身素质提高的途径和方式提供条件和机会。我校有多篇论文在各级比赛中获奖或在公开刊物上发表，并且有多篇论文在市、区获奖。

2、课程整合——影响和效果初见端倪

为了促进学校电教工作向更深层次、更高水平发展。一年来我们把重点精力放在了“课程整合”、“基于网络的教与学”、网络资源建上，主要采取抓研究、抓典型、以点带面，逐步推广，以科研求提高，以科研促发展的策略。刘敏老师的《音画时尚》获取网络平台教学二等奖。

我们在网络教学技术的应用、网络资源的开发方面，我们还刚刚起步，如何探索一条适合网络环境下的教学模式、育人模式，任务还很重。我们全在上级领导的关心指导之下，一定会与时俱进，开拓创新，进一步深化教育教学改革，全力把我校的教育信息化工作推向一个新的阶段，让教育信息化成为雕庄中心小学的一道亮丽风景。
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