《培养幼儿的口风琴演奏能力》研究报告

朝阳第二幼儿园课题组
一、研究的背景：

音乐教育作为艺术教育的有机组成部分，既是素质教育的内容，也是实施素质教育的重要手段。它是有组织的音响材料，以审美为核心，有目的，有计划，有步骤，有设施并独具特色的育人实践活动。它的这种独特的表现方式，在激发人的情感方面比其它姊妹艺术来得更直接，更迅速，且效率更高；而它的非语义性，又给欣赏者提供了更为广阔的思维空间，促其发展想象的翅膀，翱翔在音乐艺术的天空。
在人类发展规律的长河中，乐器的产生，发展是精神文明程度不断提高的体现，它的存在是人们精神培养的一大财富。随着素质教育的改革和深入，器乐作为音乐表现形式的重要组成部分，引起了人们的重视和关注。它增强了幼儿的参与意识，提高了幼儿的音乐素养。在广大教育工作者默默的探讨和不断实践中，充分证明了：器乐进幼儿园课堂是改变传统教学观念的必由之路，它有利于开拓幼儿视野，提高学习音乐的兴趣，开发智力，培养良好情操。本世纪中叶后，日本出现了一种体积小，音准好，旋律性强，携带方便的键盘式乐器——口风琴,是一种将键盘与吹奏巧妙结合在一起的乐器。它利用簧片发音的办法，发音准确，并且简单易学，从而逐步推广使用。故此， 2000年我园将口风琴引进课堂。该教学的成功，将推动整体音乐教学的全面提高。它不但起到培养幼儿学习音乐情趣的作用，而且更能全面提高幼儿掌握音乐知识能力以及歌唱、欣赏等能力，扩大音乐视野，引导幼儿走向器乐台阶，进入神奇多采的音乐殿堂。在半年多的尝试和教学实践中，口风琴教学在丰富音乐教学和培养幼儿综合能力方面都取得了良好的效果。
二、口风琴的特点及对素质教育的促进作用

(1)口风琴有如下特点:
①自身具有的独特性
提起口风琴，人们自然而然的想到它有着口琴，竖笛所没有的独特性，它既是簧片发音的键盘乐器，又具有管乐器的某些特性。
②准确的音高。
口风琴的音高在键盘上位置是固定的，它既可以直吹，又可以放在课桌上弹奏，使幼儿可以看着键盘练习及演奏，不必再担心口琴，竖笛在吹奏时由于摸不着，看不见音位，或按孔不准而导致错音或音不准。
③优美的音色。

口风琴是利用簧片发音，簧片发音柔和、动听，与歌唱音色相近，易与唱歌相配合。有不同音高的口风琴（如高音口风琴和低音口风琴）使口风琴的合奏音域宽广。口风琴与其它各类乐器的相融性也较好，利于与其它乐器合奏。
④学习弹奏比较容易。

由于口风琴演奏只需要幼儿生学会用右手弹奏旋律或伴奏，因此，很容易也无须高难度的技巧，倍受幼儿欢迎。
⑤具有管乐器的某些特性。
口风琴具有管乐器的某些特性，因而具有丰富的表现力。口风琴与其它键盘乐器不同的地方，在于当采用立式演奏时，它能象小号那样演奏同音持续的曲调。
⑥有利于学习音乐知识。
键盘直观，对音乐知识的学习和音乐教学十分有利。
⑦有利于其它乐器的学习
口风琴的键盘部分与其它各种键盘乐器是完全相同的。学习口风琴便于学习其它键盘乐器。因此，深受家长欢迎，为培养优秀+特长的幼儿奠定了基础。

⑧携带方便，不易损坏，适合多种场合。
口风琴体积小，轻便，又有一个既美观又起保护作用的外壳，使幼儿携带放边又不易损坏，并适宜在室外活动，或者在礼堂、舞台、体育馆以及广场等场合演奏。
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(2)口风琴对素质教育的促进作用:

口风琴作为近几年新兴的课堂教学器具，在音乐教学中发挥着极其重要的独特功能。它对于培养幼儿音乐的兴趣，扩大幼儿的音乐视野，提高幼儿的歌唱能力，发展幼儿的欣赏和创造力均有一定的促进作用。在口风琴教学中强调结合键盘乐和吹奏乐相结合的综合训练，培养了幼儿体验音乐的能力，为人人参与的直观化教学中解决了音准、节奏、吐音、气息等难题，磨练他们对学习，生活一丝不苟的意志。尤其通过口风琴课的特点，针对目前幼儿中都是独生子女，他们不可避免带来思想上孤独缺少集体精神等毛病，而通过人人能参加的口风琴教学中的齐奏、合奏等形式锻炼了团队精神与集体荣誉感，并能帮助他们学会合作与忍让，比如合奏就是相互配合的。另外，口风琴与钢琴、手风琴相比小巧轻便，携带方便，因此，不仅可用于课堂内而且适宜在室外活动中使用，这样，可带领幼儿开展经常性的非正式音乐活动，在活动中全面提高幼儿的综合素质。
总之，口风琴器乐教学对幼儿全面素质的提高有着不可忽略的地位和促进。这不仅仅是音乐素质的提高与促进是培养幼儿良好道德品质，良好的思想修养的一个重要途径。

三、研究的内容与过程：
无论是音乐教学，基础知识教学，还是器乐教学本身，在教授中都有着一个层次性。口风琴教学当然也不例外。根据幼儿的年龄特征，学习时间的长短，以及教学的进度，大体可分为三个层次阶段，如下：

第一层次：掌握口风琴基本技能，  

①基本操作：装吹口、演奏姿势、操琴方法、乐器保养，

②吹奏方法：长音、短音 (吐音)，

③吹奏练习：同一音符、同一旋律等节奏练习主旋律以外的附音以一定形式从头到尾演奏。

④键盘：“1”的位置( “C”标志)

           “1—5”音阶   

⑤指法：手指位置：右手各指置于1-5键，

指法：模仿老师，演奏简单乐曲片断

⑥归纳：演奏“1—5”简单乐曲8小节左右

第一层次是关键，指导在此层次，上不能有丝毫的疏忽；原则是在玩中学，但这部分的学习内容不能完全消化就不能进行乐曲演奏的练习，教师必须确认全体幼儿必须达到要求的同一水准后再往第二层次。

第二层次    指法的扩展与口风琴的齐奏

(1)指法巩固：五指演奏扩展到8-16小节左右，音域在 “1-5”之间  ，

        ．     扩大音域的移位学习(1—1一个八度内)

        ．    二重奏   

(2)指法扩展：在一个八度内，可以演奏主旋律

(3)吹奏表现：能立奏琴。

(4)归纳，可演奏旋律简单的乐曲。

第二层次必须注意，学习指法过程中避免出现内容不变，使人厌倦的简单反复，不能不考虑到鉴于幼儿中存在的个人差别，防止对口风琴及音乐课教学产生消极情绪，或兴趣减退现象。

在此阶段，乐曲选择比较重要，最好选择那些幼儿所喜爱和欢迎的歌曲，这样效果会好于使用键盘练习曲。

   在这里列举选择适当教材的三个基本条件：

A、重复旋律多，音域差，跳跃小的乐曲，

B、能唤起幼儿的想象力，而且形象表现丰富的乐曲.

C、宜于幼儿表现的乐曲。

第三层次    口风琴更丰富的音乐表现，

(1)齐奏表现：能整体齐奏完整的乐曲。

(2)合奏：口风琴的旋律加简单打击乐器(响板、

    铃鼓、三角铁等) 

    口风琴的旋律与其他乐器合奏。

(3)归纳:不仅能演奏合唱歌，还要向器乐曲方面发展。

第三层次的学习重点，放在“运用口风琴进一步音乐表现”的目的，不仅仅局限在演奏阶段，着眼于以口风琴为主体的音乐活动，其中包括提高演奏技巧，并搞一些“合奏”，“伴奏”等形式，在重视幼儿的主体性自主性的前提下，进行口风琴教学及音乐活动。

四、课题研究的成效：

1、 运用口风琴教学，丰富了教学内容 

在音乐课堂教学中，“听”与“唱”是课堂的老把式。而口风琴的加入大大充实了音乐课堂，从“听”、“唱”延伸到奏和演。口风琴既可以让幼儿生直观、准确地掌握音乐知识，也可以有效地提高幼儿节奏感、音乐感。我还把口风琴演奏运用到欣赏教学中，在原来听、看教学模式的基础上，让幼儿弹一弹、听一听，使幼儿在愉悦的欣赏活动中，全身心地体验、感受和理解音乐，不仅培养了幼儿的音乐兴趣，扩大了音乐视野，提高了音乐感受、理解、鉴赏能力，而且发展了想象力，丰富了感情，陶冶了情操。 

2、 口风琴教学，培养了学生动手和创作能力。

活动提倡让幼儿有“动”的机会，如：动口、动手、动脑。其中口风琴教学让学生动的能力得到充分的发展。在活动中，通过演奏，让幼儿眼、耳、手等器官得到协调发展，且激发了幼儿思维的多向性，这是其他学科和其他学具所无法取代的。同时，通过口风琴教学还激发了幼儿创作动机，培养了创新精神。我们重视满足幼儿的表演欲望，把主动权交还给幼儿，鼓励幼儿尝试，让幼儿有创作的余地如从模仿生活节奏：马蹄声、气笛声、警车声等开始，创作旋律，幼儿兴趣很高，教师抓住有利因素，进行启发、引导，幼儿乐此不疲。渐渐地幼儿便可以用口风琴演奏自己的“歌”了。

在音乐教学中，运用口风琴进行合奏训练，既强化了幼儿在的节奏感、协调感、和声感，又提高了音乐感受能力，同时，也有利于培养学生们团结协作、顾全整体的优良品质。
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