学习英语课程标准，树立新的教学观念
新颁布的《英语课程标准》规定了英语的学科性质、目的和内容框架，体现了国家对不同阶段学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，提出了教学和评价的建议。认真学习《课程标准》，对于转变教师的教学观念，树立与之相适应的先进的教学观念，有着举足轻重的作用。它好比是一盏明灯，解决了教师在教学中的困惑，为课堂教学改革指明了方向。通过《英语课程标准》的解读，我觉得教师必须树立以下新的教学观念：

1. 教学是学生在情境中主动的实践、体验和探究的过程。
英语课程倡导任务型的教学模式，让学生在教师的指导下，通过感知、体验、实践、参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功。根据小学生活泼好动的特点，在教学过程重要积极开展视、听、说、读、写、唱、游、演、画、做等活动，让学生在玩中学，在学中玩。这些活动必须以话题为核心，以任务为目标，以功能和结构为主线，并力求形式多样、情境真实、趣味性强，学生在情境中学，在情境中练，在情境中用，以利于激发学生的学习兴趣。通过尝试、实践、体验活跃思维，发展心智，拓展视野，培养学生初步用英语进行日常交流的能力。

2. 教学是教材、课堂、生活的统一。

语言原本有生命的，但负载于教材以后却失去了生命的活力。教学，就是要组织和引导学生尽可能的去重新经历知识形成的过程。在英语课堂教学中，教师要把教材所含得知识转化为言语行为，返回为活生生的交际事实。所以课堂上教师要创设贴近生活的教学环境，再现生活，回归生活，让学生学到一种富于真情实敢的、能动的、有活力的语言。例如，这种情景将结构化的符号为主要载体的书本知识重新激活,实现了书本知识与生活世界的沟通,与学生经验世界、成长需要的沟通,是知识恢复到鲜活的状态，与人的生命、生活息息相关，使它呈现出生命态。

3. 教学是不断实践、反思、提升的过程。

我们每天所进行的教学实践都是我们应该而且是可以捕捉的信息。课前的教材钻研，学生已有的知识经验，以及学习该知识的兴趣，都是教师应该考虑的。但是课堂上学生的学习状态，包括他们的学习兴趣、积极性、注意力、学习方法、思维方式、合作能力、乃至困惑、争论、错误的回答，无论是以言语，还是以行为、情绪方式的表达，对教师来说都是一种“活资源”.所以，每一次教学后的课后摘记能帮助我们记录每一堂课的成功与失败，这，是经验，也是教训。只有课后及时的反思与总结，才能不断的提升自己的教学能力，同时也会使自己感受到自己作为课堂教学创造者的尊严与欢乐。

四．教学要关注每一个学生的发展。

关注人是新课程的核心理念——“一切为了每一位学生的发展”。“学生的发展是英语课程的出发点和归宿”。教师在设计教学目标、教学过程时都要突出以学生为主体的思想，使课堂教学成为学生在教师指导下构建知识、提高技能、磨砺意志、活跃思维、展现个性、发展心智和拓展视野的过程。

首先，关注每一位学生。每一位学生都是生动活泼的人、发展的人、有尊严的人，在教师的课堂理念中，包括每一位学生在内的全班所有的学生都是自己应该关注的对象，关注的实质就是尊重、关心、牵挂，关注本身就是最好的教育。其次，关注学生的情感体验。教学过程应该成为学生一种愉悦的情绪生活和积极的情感体验。学生在课堂上是兴高采烈还是冷漠呆滞，是其乐融融还是愁眉苦脸？伴随着英语知识的获得，学生对英语学习的态度是越来越积极还是越来越消极？学生对英语学习的信心是越来越强还是越来越弱？这一切必须为我们所关注——用心施教。第三、关注学生的人格养成。“教学永远具有教育性”。课堂不仅是知识传递的殿堂，更是人心养育的圣殿。作为教师要充分挖掘和展示教学中的各种道德因素，积极关注和引导学生在教学活动中的各种道德表现，从而使教学过程称为学生一种高尚的道德生活和丰富的人生体验。

所以,英语教学不仅仅是传授知识的过程,更是师生交往、积极互动、共同发展的过程，是学生探索新知识的经历和获得新知体验的过程，教师要以学生的发展为本，服务、服从于学生的健康全面发展。
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