一切为了学生的发展

“让我们的劳动更有价值！”《人与水》专题学习网页制作的十来位年轻人在欣然接受任务的同时发出了这样的呼声。我们希望我们的智慧和心血真正高效地为学生服务。

《人与水》专题学习网页的制作开始了！准备阶段工作在紧张有序地进行着，大家在收集网页制作所需要的素材，图书室电脑房，闪动着学生忙碌的身影，是的，他们是为本次网页制作收集素材的主力军，现代信息技术应以转变学习方式和促进学生发展为宗旨，我们的学生习惯于别人提供教材或学习材料给他，这是被动等待式的学习，而网页中的资料如果素材由教师收集，无论这网页包含了多少信息，它依然无法改变学生的学习方式，学习海洋如此浩大，为什么不让学生在大空间里遨游，用大视野看世界呢？新课程着重提到学生信息素养的培养，这也是我校已立项的省级重点课题，能收集处理信息正是信息素养的一个重要方面，当然在收集素材阶段教师的工作量并没有减少，指导、点拔、帮助，不过这时候我们教师才真正找到“平等的首席”的感觉。

《人与水》网页分为七个版块，水资源状况、美化生活、护水措施、水与生存的关系、水与发展、学科整合、学生作品。水资源状况中主要收集了水资源的使用、分布；水资源污染；水资源的短期发展趋势等内容。美化生活里主要收集了一些有关水的图片、动画、诗歌、故事等。护水措施主要是收集保护水资源的政策、法规，以及一些护水措施。水与生存的关系、水与发展主要是突出水对于人类社会发展、生存的重要性。学科整合版块我们分成了语文、数学、科学、艺术等学科。这次我们在开发本专题学习网站的同时还同步开发了如《大禹治水》、《桂林山水》、《水乡歌》等专题学习网站。这些版块的设计兼顾了知识性、趣味性、人文性，提升了学生的审美情趣，除了对网上、书上已有资源的收集整理，这一次我们还组织学生在实际生活中开发地方学习资源。注意对常州的实际水资料的收集，拍摄了常州水资源照片。

这次网络课的设计理念与网页的制作理念是一致的，新课程改革提出要致力于转变学习方式，要把学习过程中的发现、探究、研究等认识活动突显出来使学习过程更多地成为学生发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程。第一环节让学生交流在网页制作前期收集、学习各类资料时，最感兴趣，最想学的内容，了解学生已有的认识水平，在交流中自然地生成 本课的研究专题，这些问题都是学生真正有兴趣研究的。学习的开始正是体现学生的学习需求。第二环节，首先让学生交流在网络上学习的方法，学生谈自己的学习方法，有成功的，有失败的，老师也点拔和介绍一些学习方法。对于学生来说众多的学习材料如何归类、整理，判断、筛选是一个难点。所以，我们并没有让学生一下子就埋头钻进网页学习，而是进行了学习方法的指导，这样有利于提升学生的信息处理能力。学生开始利用网页进行有关水的专题研究了，老师随机点拔指导。这一环节的设计我们对培养学生的信息素养有一定的思考，因为信息素养的培育，是一种以培养学生信息意识和信息处理能力为目标的教育。第三环节，是交流汇报。学生的学习成果可能是各种形式的，研究护水对策的，也许会制作出宣传画，宣传标语等，研究水资状况的也许是评论式的，这儿的设计老师更注重激发学生把学习从课堂延伸到课外，比如，学生讲了对某一专题的学习收获后，让他们作为该领域的小专家，接受同学的质疑，鼓励他们继续学习。组织好交流汇报，使学生上完这堂课并不是对水资源研究画上了个句号，而是点上一串省略号。

学生的学习是在不断发展深入的，我们的网页必须适应学生学习需求的发展，最大限度地为学生的学习提供服务。学习过程是一个动态发展的过程，学生学习一篇材料会有自己的想法，研究心得，所以每篇文章下我们设有“发表评论”，智者见智，仁者见仁，不同的人会留下不同的心得体会，而每个人的智慧结晶又可以给别人更多启示、激励，拓宽了研究合作面。为了更进一步适应学生合作学习的需求，我们在文章下还设有“告诉好友”。网页中的这些设计是为了更好的培养学生的信息交流能力，在多元化的交往交流中形成伙伴关系，促进合作与研究。随着学习研究的深入，学生可能会感到该网页的某方面资料已不能完全适应更深层次研究的需要，他们拥有了更新的资料，我们的网页为此留有发展空间，可以随时上传文章进入“待审文章”

我们的网页在体现新课程转变学生学习方式所提出的把学习变成人的主体性、能动性、独立性，不断生成张扬、发展、提升的过程这方面也有一定的设想，我们开发制作本网页的全过程都站在学生学习的角度，学生在进行与水有关的学习的起始阶段，认识并不是零，已有模糊了解，学生收集，整理资料，他们经历了单一知识点由模糊到清晰的学习过程，网页也正好经历了制作过程，但是学生作为主人参与的网页制作，并没有就此停止，他们的学习需要在不断上升，认识也越来越清晰、丰富。网页的内容由此也不断丰富，同步成长完善。这样的网页利于学生的进一步学习。

该网页对学生的检测评价，从能力角度思考，为每个学生设计了网上档案袋，收录了学生找到的资料以及完成的评论。宣传画等材料。新课程的评价强调注重反馈与调整，注重多方面发展的潜能，注重从终结性转向过程性、发展性，更多关注学生的个别差异，正是在这一理念的指引下，我们设计了网上档案袋，同时，档案袋里信息作品的内容丰富多彩，个性突出培养了学生的信息作品的发布、交流、展示的能力，培养了学生的信息素养。

学生的全程参与，网页的最高效为学生学习服务，正是本专题学习网页的精彩与生命力所在。
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