让 美 丽 回 归
——《彩色世界》教学设计

常州市浦前中心小学   陈慧霖

作为从事计算机教学的教师，对于信息技术课堂教学颇有感触，那就是信息技术课“好上”，但“上好”不容易。面对学生水平的参差不齐，面对教材本身枯燥无味的术语连篇，怎么能把孩子们吸引到教学中来，让学生在兴趣盎然中完成学习任务，是我们每一位从事信息技术教学的教师都曾思索过的问题。而解决这些问题的关键就是应该认真的设计好每一节课，而如何设计好每一节课，是值得我们不断思考和探索的。下文是笔者对江苏省小学《信息技术》上册第13课《彩色世界》教材的分析及教学设计，以作抛砖引玉之用。
[教材分析]
本课首先是以几张彩图引入，以激发学生兴趣。接着课文介绍了颜料盒，重点介绍了置换前、背景色，这部分内容比较简单，课文在这里设置了一个“试一试”，目的是巩固前、背景色设置的练习。本课的重点是以彩色房子为例介绍“涂色工具”，教师要强调给封闭图形上色。此外，课文的“读一读”中还介绍了还可以用“喷枪”、“刷子”、“取色”工具来处理图形的颜色。
[处理意见]
一、在引入部分，教材是以几张彩图引入的，笔者以为这种引入方法过于普通，是为了引入而引入，难以真正激发学生的学习欲望。针对教学对象是三年级的小学生，所以笔者认为此处以故事的方式引入，让学生在故事的情境中完成学习任务，比较符合学生的心理特点，也比较容易激发学生内在的学习欲望。
二、课文的前半部分是置换前、背景色，笔者以为这部分内容固然是知识点，需要学生掌握，但是，这部分的技能在实际应用中比较少，再加上本身比较简单，所以在教学中简单一带而过即可。

三、教材中强调涂色时只能给封闭图形上色，却没有提及原因及应对方法，而这里恰恰是本课的重点和难点所在，一些学困生一旦发现由于图形不封闭而产生漏色现象后，就手足无措了，这就需要教师或者教师让那些学优生对学困生进行引导和点拨，让他们知道可以通过修补漏洞来达到上色的目的。

针对以上几点，笔者对本课进行以下的教学设计。
[教学设计]

一、教学内容

江苏科学出版社《小学信息技术》上册第13课《彩色世界》。

二、教学目标

知识目标——掌握对图画色彩的处理方法。

能力目标——通过对色彩的感受充分发挥学生自主学习的积极性、主动性和创造性。

德育目标——培养学生环保意识、用自己的勤劳和智慧保护大自然。

三、教学重点、难点及应对策略

重点、难点：通过学生对色彩的理解、拓展学生想象和创新能力，培养学生自主学习、合作学习的精神。
应对策略：课堂采用情境教学、任务驱动、分组合作、自主探索等教学方法。

四、教学准备

课件，待涂的样图：“城市”样图（其中房子的屋顶为不封闭图形）、群鸟嬉戏、动物乐园等。
五、教学过程
1、情境引入，激发兴趣

[课件演示]
小明起床了，推开窗户，可是意外的发现外面到处是灰蒙蒙的一片，看不到其他的颜色，他着急的问爸爸为什么。原来由于人们不爱护环境，肆意破坏自然，太阳公公收回了所有的颜色，使得原本色彩丰富的世界变得灰暗了。小明问：“那该怎么办呢？”爸爸说：“别着急，只要我们爱护环境、保护环境，给我们的城市涂上色彩，那么以前那个美丽的城市就会回来了！”小明又问道：“那么我该怎么样才能涂色呢，同学们能帮帮我吗？”
教师提问：“你们看了之后有什么想法和建议呢？”

学生回答。

情况预设1：要保护自然，不要再破坏环境。

情况预设2：要帮助小明找回城市原有的色彩。

针对学生的回答教师引导：城市原来的颜色应该是什么样的呢？

学生可能作出各种回答，教师此处不做任何评价。
设计意图：兴趣是学生学习的动力源泉，通过课件演示，激发了学生的学习欲望，调动了学生学习信息技术的积极性和主动性，将被动学习变成了主动学习。在这里教师设置让学生回答城市原来应有的颜色，目的是帮助学困生在接下来的学习环节中找到入手点，这类学生可以根据其他同学的回答来完成学习任务。
2、任务驱动，主动学习

[课堂教学]

A、教师布置学习任务：请同学们打开D盘中“城市”的文件，给那些灰蒙蒙的城市涂上色彩吧，看哪些同学方法最新颖、工具使用最恰当，有问题的同学可以参考书上的内容，也可以相互讨论。（学生操作，教师巡视）。
情况预设1：学生通过自习书本，基本上都会使用“涂色”工具给图画上色，个别学困生教师在巡视过程中予以点拨和指导。

情况预设2：由于在“城市”文件中的屋顶教师故意设置成不封闭图形，而且缺口比较明显，学生在涂色时颜色会漏出，一些能力强的学生可以自己发现并把缺口封闭好之后继续上色，然后通过合作学习的方式，可以把方法传递开来，但是，肯定还会有一部分学生不知如何处理这种情况。
B、教师终止学生练习，请学生上台演示。

第一位请一般的学生（甚至可以请学困生），请他演示如何用“涂色”工具给图形上色，但是留出屋顶暂时不上色。
在请第二位学生上台之前，教师自己把屋顶上色，此时发生漏色现象，教师提问：为什么会发生这种现象，如何解决呢？此时再请第二位学生上台演示（可以适当请能力强的同学演示），请这位学生边演示边操作，不当之处教师适时补充。

C、教师小结：涂色工具只能给封闭图形上色，假如图形不封闭，要先把图形补好后继续上色。然后在给学生一点时间，完成“城市”文件的上色任务。教师继续巡视，对还有困难的学生个别指导。
设计意图：学生汇报时，采用边演示边操作的方法，教师针对使用难点及时点拨，使学生在合作学习时突破难点。在汇报学习中，先请能力一般的学生演示，目的是让这类群体的学生也能够体验成功的喜悦，再请能力强的学生演示，目的是为了借助这类同学突破难点。学生在自主学习的过程中，培养了自学能力，养成不怕困难、积极思考、与人合作的学习精神。

3、巩固新知，创新发展

[课件演示]

小明说：“同学们，运用你们的知识，发挥你们的想象，给我们的大自然恢复原来的色彩吧！”教师提醒：“大家在设计心目中最美丽的大自然的时候，当然可以用你们已经掌握了的工具和方法来做，可是老师还想给你们增加一个任务，你还能用其他的工具来给大自然上色吗？”

情况预设1：一般的学生继续使用“涂色”工具给图画上色。

情况预设2：能力强的学生可以通过自己的尝试，发现还可以用“喷枪”、“刷子”、“取色”工具来处理图形的颜色。
设计意图：教师在课前做了准备工作，收集、整理出丰富的素材供大家使用（有群鸟嬉戏，动物乐园等），在巩固新知的同时，培养学生的创新能力，激励学生的个性发展，让他们在自由宽松的空间里，充分发挥想象力，创作出独特的作品。增加的新任务，目的是给学有余力的学生一个继续发展的机会，使得他们能够在原有的基础上进一步拓展。
4、展示作品，相互评价
[课堂教学]

A、教师：“我发现大家设计的都非常漂亮，而且有些同学已经发现了还有其他的工具可以给图画上色，下面我们来展示一下，互相学习，共同分享，在展示的时候谈谈你为什么这么做。”接着请学生展示、介绍自己的作品，其他同学对他的做作品进行评价。

情况预设1：先请能力一般的学生来展示，他们用一般的方法上色。

情况预设2：再适当请能力较强的学生来展示，来引出其他工具的使用。

情况预设3：学生在互相评价时可能会发生只挑刺的情况，此时教师可适时引导学生发现作品的长处。

B、教师先归纳一下“喷枪”、“刷子”、“取色”工具的使用方法，然后请学生参考刚才的评价继续有保留的修改自己的作品，此时注意控制时间。
C、教师总结：“正如大家所说的，不同的色彩能表达不同的思想感情，也能传达不同的信息，大家使我们的大自然变得美丽里，谢谢大家！”

[课件演示]

小树、小鸟、小河欢呼：“颜色找回来了，城市又漂亮啦！小明你真棒！”小明说：“同学们才棒呢！”

设计意图：学生在展示作品中，相互评价、各抒己见，锻炼了语言表达能力，在自我展示和相互评价的过程中，进行思想的交流和碰撞。作品展示为学生提供了充分展示自我的舞台。教师及时发现每一位学生的闪光点，给予准确的评价和肯定，使学生获得一种成功的体验和喜悦。

上文只是笔者粗略的见解，有些地方还显的比较稚嫩，不当之处请各位同行和专家批评指正。总之，信息技术教学依然是一片新天地，随着信息技术的飞速发展，作为信息技术教师应该思考的问题还很多，怎样设计好每节课，才能使学生在有限的时间内获得更多的知识和能力。
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