“专题性学习”研究报告

博爱路小学   周苏娟

1、 问题的提出

以系统掌握学科知识为目的的教学活动是中小学教育的主要形式，而且流传了几百年。这种教学活动所引起的负面影响主要是两个方面：一是教师往往把传授知识作为天经地义的事，认为只要把教材内容讲清楚，就完成了传授知识的任务。二是学生的学习只是为了掌握知识，至于能力只是在掌握知识过程中顺便形成的。而且这种能力也知识局限在认知能力的范围之内。

随着时代的进步，人们发现了以系统掌握学科知识为目的的学科教学的弊端，开始出现学科综合化的趋势，这次新的课程改革也明确地提出小学要以综合为主。但是从学科教学转变为“综合为主”，是一个长期而复杂的过程，而且不是一名教师所能胜任的。为了迎接这样的转变，同时更是为了发展学生的综合应用知识的能力和创新能力，我们决定进行本课题的研究。

二、理论思考

教育部关于课程改革的文件中提出：所谓研究性学习，是指“在教师指导下，从学习和生活领域中选择和确定专题，主动的获取知识，应用知识，解决问题的学习活动。”它虽然是对研究性学习的诠释，但明确的提出了“专题学习”的概念。解读这一段表述，研究性学习适用于学习领域和生活领域；研究性学习的水平有高有低，从获取知识到应用知识到解决问题的复杂过程是研究性学习，就是主动地获取知识也是研究性学习；但是研究性学习必须以“专题学习”的形式开展。

本课题与学科教学的主要区别是：“专题性学习”不是以掌握系统的学科知识帷幕地，而是以解决实际问题为目的。但是对于小学生来说“解决实际问题”应当从他们的实际出发。我们把“主动获取知识”也看作是解决实际问题，当然又不仅仅限于此，更多学生从事研究生活中的问题。在研究解决这些问题的时候，往往要调用多学科知识和自己的生活经验。

三、研究内容

1、专题性学习适用于哪些领域？不同的领域的专题学习应当如何展开？

2、从生活中选择和确定专题是一项新的难度较大的工作，我们提出了预设的流程：

（1）确定专题或具体的学习要求（有时候可能是一组问题）；

（2）制定学习计划；

（3）搜集信息和资料（这是“专题性学习”的很重要环节，包括到什么地方、采用什么方法、搜集什么样的信息和资料）；

（4）对信息和资料进行加工和整理；

（5）总结学习结果（撰写研究报告、研究论文，或提出分析、研究、解决问题的思路、对策、措施、方法和建议）。

四、研究的过程和方法

课题研究分为准备阶段，提升阶段。

准备阶段：

在课题研究的准备阶段，我们从减轻学生课业负担入手，以作业改革为突破口，开始了创新教育的一些尝试——专题作业。所谓“专题作业”，即在研究的初级阶段，学生还不知道什么是专题，不会选择专题的情况下，老师指定一个专题，学生围绕专题，自主考察，访问，搜集资料。

1、全班合作式专题作业。这是针对低年级的专题作业。专题的确定力求激发学生的创新欲，使学生爱做、乐做；摒弃机械重复的作业内容，给学生提供自主的时间与空间；逐步提高作业中的创新要求，扩大学生的自主权。

如围绕“不写错别字”全班合作编写《错别字字典》；围绕“世界各国的节日”写一份小报告；春天来临时，围绕“我们眼里的春天”制作一本《春之集景》等。
2、小组合作式专题作业。作业过程着眼发展学生的创造性。教师一方面参与作业过程，给学生启发和指导，一方面创设宽松自由的学习环境，倡导合作交流，以激励学生发挥自己的个性、特长和优势。适合中高年级的学生。如围绕“空气污染与保护”写一份小报告等。

提升阶段:

形成阶段的专题性学习是学生在教师的指导下或学生自主地选择学习内容或研究课题，然后自主地通过各种形式去运用知识，并获取知识的学习方式。这是在原有专题作业基础上的提升，它更多的关注和思考如何转变学生的学习方式，提升学生的学习能力。

在这一研究的阶段分三步进行（1）关注专题的来源（2）参与研究的过程。（3）交流与评价

1、关注专题的来源。

（1）教师引路，拓宽思路   在进行专题性学习的起步阶段，学生不知怎样选择专题，不知什么叫专题性学习。教师可以从教学中的质疑的环节上引导学生把各种疑问转变为专题，当然，这种疑问不仅仅指学科知识中的疑问，也包括在生活中碰到的困难和疑惑。    

如学习《卢沟桥》一课时，学生提出两个问题（1）我在课外书上查到卢沟桥上的狮子的数目各不相同，有的说485只，有的说495只，而语文书上说有501只，为什么？我应该相信谁？（2）龙是中华民族的象征，为什么卢沟桥上不雕龙而刻狮子？这两个问题看上去与我们的教学内容毫不相干，可是教师却抓住了这个契机引导学生以此为专题进行研究。结果在第二堂课时，学生的发言极具个性和创造性：对于第一个问题，学生们通过查阅大量的课外书和上网搜索最终推断出这样的结论：数目各不相同的原因有两个，a由于卢沟桥上的狮子实在太多，给统计带来了误差，也说明了卢沟桥上的狮子的确具有“多”这一特点； b、各种资料证明，卢沟桥上的狮子曾经遭受到日本侵略者的炮哄，是历史的见证，桥上的许多狮子都毁坏了，人们还在不断的对它进行修复，所以，不同时间统计的数字各不相同，越早出版的书，统计的数目就越少。对于第二个问题，学生的回答就更具创造性了。龙是中华民族的象征，但在古代，龙则是至高无上的君王的象征，龙这一形象只能出现在皇族宫殿里，决不会流落于民间的一座普通桥上，更何况卢沟桥原名黑水河，如果雕刻龙的形象会有损于皇帝的尊严。
（2）学生主动探寻，教师修正提炼。   我们的学生生活在一个知识经济时代，社会信息化，经济全球化，孩子们接受的信息决不仅仅是学校的课堂，他们的思维活跃，敢想敢说。我们教师一方面保护他们那种主动探询的精神，另一方面要进行正确的引导，帮助学生 理清思路，提炼值得探究的专题。如学完了《古诗三首》，有的学生对王维、王安石的诗，以及他们的为人产生了极大的兴趣，于是教师引导学生以“    其人其诗”为题进行研究，学生们有的收集摘录了大量的王维的诗，并通过研读，形成自己的观点。学生这样写道：“王维的诗就像一杯清香的薄荷茶，品尝后令人心情愉快，他的诗，诗中有画，画中有诗，在学习或工作了一天后，读一读王维的诗，所有的疲劳、忧愁都会烟消云散。”“王维的诗很美，我很喜欢，但我不欣赏他的处世之道，面对困难，他选择了逃避，这是软弱而不负责任的做法，我更佩服王安石，他的变法虽然失败，但他却不屈不挠，就如他的诗中所写：‘墙脚数枝梅，凌寒独自开。’”这样由学生主动探寻，教师提炼形成专题，研究的结果充分体现了他们的创新能力，同时在对比和自我内省的过程中，形成了正确的人生观、价值观，培养了学生的审美情趣。

（3）由学科的专题研究逐步向综合性专题研究发展     “专题性学习”的内容，可以以学科为依托，也可以是跨学科设计。但是日常生活在学生发展中的作用丝毫不亚于学科知识。尊重学生日常生活，引导学生从日常生活中选自己感兴趣的问题进行探究，努力把学科知识与日常生活整合起来，有助于学生研究性学习能力的培养。

例如，学生觉得大人的生活比他们轻松，大人可以随心所欲，自由支配时间，金钱。而学生却要受到很多管制，针对这种思想开展《爸爸妈妈的一天》专题学习活动。在活动中，学生们通过采访，模拟实习，收听收看各类新闻、报纸等活动，体验父母的工作和生活，写成小报告。类似这样的专题学习还有《近朱者赤，近墨者黑吗？》《校门口的小摊贩》《博小校门前的交通问题》等等。

以上几种帮助学生选择学习专题的方式既是遵循循序渐进这一原则，同时，又是根据实际情况，灵活地穿插使用。

2、参与研究的过程。

“专题学习”的研究过程中，教师以民主合作的态度，营造富有人文气息的课堂氛围，做好学习的组织和管理工作。。
在教学活动中，教师主导作用的发挥主要立足于激发、引导和提高学生主动性，使双方的活动处于协调和谐的状态。教师善于与学生合作，使学生乐于学习，积极参与到教师与学生共同的学习过程中来，使学生真正成为学习的主人，让他们在尝试、交往、探索等自主活动中获得生动活泼地发展，在宽松、开放、民主的合作中发展自己。

（1）收集资料。收集资料的过程中教师要进行指导。学生在收集资料时，所能想到的方法一般有：查阅课外书报，上网查询，收集图片。我肯定学生的这些方法是有效可行的，然后又介绍了一些特殊的方式如：采访记录，收听新闻，实地拍摄照片或录像，实验记载等等。

（2）整理资料。资料收集来后，如何整理这些有价值的资料，才能让人看后一目了然，这是学生在进行专题学习过程中一大难点，也是我们教师指导的一个重点。

首先，我们为每位学生设计了一本“专题研究”本，要求每一次专题研究，必须具备以下几个环节：研究专题，小组成员，资料来源，资料摘录，个人观点。

其次，在“资料摘录”和“个人观点”这两个环节上，提出进一步的要求，即摘录资料必须是围绕专题的，能为解决问题服务的，必须是自己读懂或理解的；可以是多种形式的（图片，简笔画，。。。。）

“个人观点”鼓励学生发挥自己人特长，采用多种形式，发表自己有个性的意见和观点。例如《黄河是怎样变化的》学生对为什么说黄河是一条“地上河”进行专题研究，有的学生通过数据资料的统计，以打比方的形式说明黄河积沙量之大，有的学生则采用简笔画的方式，解释地上悬河的形成，这些都充分体现了学生们的创造力。

最后，鼓励学生对自己的收集整理的资料进行美化，适当装饰一些插图或背景图，也让“专题性学习”成为学生发展特长的一个园地。

3、交流与评价
(1)交流的内容:阶段性的成果、自己得意的学习方法、有趣的设想等
（2）“专题性学习“的交流形式。
A、专门性的汇报课，在课堂上让学生把自己的研究成果进行汇报，在汇报的过程中掌握知识，发展语言，提高能力
B、将学习成果张贴展示。

C、作为课堂教学中的一个环节。交流时创设师生相互作用的环境，允许插活、允许质疑、允许争辩。使学生表达自已的观点时不会受到打击和嘲笑，主动验证自己想法的正确性时不会遭到孤立。通过交流，同学之间、师生之间互相启发，彼此在思维的碰撞中产生创造的火花。另外，大家还在交流中结成密切的合作关系，形成集体的创新力量。

（3）“专题性学习‘的评价。

对于“专题性学习‘的评价，采取一种动态式评价，改变传统的主体是老师，对象是学生的“打分式”评价。评价的主体是老师和学生，在学生的交流的过程中进行评价。

首先，教师在评价时要发现和发展学生多方面的潜能，让不同层面的学生都能在自己原有基础上得到发展。学生之间存在着差异，这是不可否认的，面对有差异的学生，教师对其的评价标准也不相同。例如在专题作业的完成过程中，对于基础较好的学生求他们不仅仅能收集资料，更要能处理信息，用自己的语言或方式来表达；对于基础较差的学生，则只要求他们能围绕问题资料，并且能流利地交流资料，就给予较高的评价。

其次，评价注意激励性，评价的目的是启发学生深入的学习，评价时，教师善于发现学生的闪光点并加以赞扬，从而起到推波助澜的作用
五、研究成果
通过“专题性学习”的研究与实践，学生的学习方式真正的转变了，孩子们从偶尔的零星的专题活动，变为长期坚持的，内化为每节课，每遇到问题时自觉采用的学习方式；从教师提醒、引导变为主动自觉，饶有兴趣探寻的学习活动。无论是课前，课堂还是课后，到处可以见到他们激烈地争论，可以感受到他们高涨的学习热情。而教师同样得益非浅。“专题性学习”成了教学改革的动力，促进了教师观念的改变，使课堂教学眼界更为开阔，领域更为宽广，也让教师们更深的领会了课改的思想。具体表现：

（一）实验班学生的学习能力发展情况

1、学生总体发展情况良好。

我们提出“专题性学习”，目的就是要通过转变学生的学习方式，提升学生的学习能力。实验班的学生在学习上有爱学、乐学的情感。心理上有较强的竞争意识。主动、独立探寻知识的能力，与他人合作的意识都很强。    

2、实验班级中学生的社会实践能力，合作能力明显提高。

在专题性学习的过程中，学生是学习的主人，他们碰到问题，必须通过自己的实践，即运用各种方式收集资料，再经整理后形成个人观点。在这一过程中，学生学会了合理分工，学会了团结协作，掌握了人际交往的一些技能。在课堂上，他们总有独到的见解；在生活中，他们热情、大胆、自信。
（2） 实验班老师发展情况：
1、专题性学习这一课题研究的实施，转变了教师的教学观念。我们的教师不再死板教条，不再惟我独尊；我们的课堂生动活泼，充满激情；我们的教学实现了课内外的沟通，将学习与生活相联系。    
２、专题性学习这一课题研究的实施强化了教师的科研意识。教师能从科学研究的角度去看待教学中出现的问题，为课题研究的不断深入注入了活力。与此同时也提高了教师的业务水平和教育理论修养，形成了一支过得硬的青年骨干教师队伍。
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