个性发展的教育思想——感受美国的校园文化
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　　在夏威夷大学，每天时间都排得满满的：选修MBA课程，参加课堂讨论，听著名教授的讲座，看校园文化展，来往于教室、图书馆、宿舍之间，呼吸着夏大自由的学术空气，日复一日，透过观察、省思、分析，去体验美国的校园文化。 

学习(术)风气
　　初到夏大，感受最强的是夏大学生的学习风气，这股极大的力量弥漫在校园内外的每一个空间。人行道上，无论男生女生，各种肤色，步履匆匆；校园与露天咖啡座，随处可见阅读的人，透过书中字里行间，蕴藏着浓厚的人文精神，再看看其密密麻麻的笔记，认真与用心程度可见一斑；学习、经济、就业的压力，使学生更加注重自我完善，求知欲旺盛，对市场经济急需的新知识、新技能反映敏感；教室外，师生同学之间的谈话，其严肃神情宛如在开研讨会，真是印证了“没有永远的教室，只有永远的学习”。行万里路读万卷书是智者所为。我想这好学、严谨、认真的精神正是美国人尊严、财富与智慧的源泉。作为夏大学生，我们深深感受到这种精神的脉动。由于“新经济”给人以一种工作安全感和一片乐观的感觉，在与美国学生的接触中，大多数学生对自己的现状和未来充满信心，相信自己具有顽强的毅力、强壮的身体、敏捷的身体以及合作和竞争能力，并且相信毕业之后能找到称心如意的工作。 

　　来美国之前，有人告诉我，美国大学课堂很随便，可以吃东西，可以把脚翘在座子上，可以随便进进出出。其实不然。在法学院，教授慎密地讲解案例，学生们认真地记着笔记，课堂上鸦雀无声，讲到精彩处，学生们发出回心的笑声。讨论案例是整堂课的高潮，不亚于法庭辩论。案例教学在美国大学的法学院、商学院占有很大的份量。夏威夷州州长卡耶塔诺在千僖之年的贺词中提到，要在新的纪年增加对教育的投入。美国几届总统都宣称要成为教育总统，克林顿总统在2000年4月发表的国情讲话中提出，首要的事情是确保所有的美国人都得到世界上最好的教育。由此我想，一个国家要够强才会有这样的教育；或者反过来说，一个国家有这样的教育，国家才会强。有的人沉醉于生活，有的人沉醉于提炼生活，而经过提炼的生活一旦从教育的殿堂降落于民间，便成为一种国民素质。 

　　教育的本质，是培养人的社会文化活动。而现代大学的本质，则是传递、应用、融合和创新高深学问的高等学府。现代大学扮演了文化的先锋，掀起一次次思想波涛，以笔为旗，猎猎作响。正因为如此，注重学术，阐释思想，就成了现代大学的一个重要的办学理念。在夏大，几乎每天都有学术报告，即便是三两人参加(当然这种情况极少出现)，报告人照样兴致勃勃，沉醉在学术和思想的殿堂里。有一次，我去小型学术报告厅听一个学术报告，报告人是美国著名的斯坦福大学的一位著名法学教授，题目是美国宗教自由与宪法改革。讲座是晚上7点钟开始，我想7点准时到应该没有问题。没想到了报告厅大吃一惊：大门紧避，门外挤者二、三十个人。上去一问报告厅已经坐满了，有规定那报告厅不得容纳多于186人，否则万一发生火灾会有危险。美国这方面规定得相当严。这时候门外已经聚集了六、七十人，我就借机与他们聊了起来，一了解，许多人来自社会上的，有企业、政府部门，当然还有宗教界人士，他们都是冲着讲者和讲题而来。由此我想，在中国，大学所能影响中国现代化进程的，主要在于其思想文化。而一种精神气质的丧失，一种思想资源的枯竭，是其他具体的科技成就所难以弥补的。在一切讲究实用的时代，我们需要一点理想主义的光辉，需要一种把握时空的长视眼光。 

个性发展的教育思想
　　人是万物之灵，可贵之处在于他的想象。他能回顾过去，分析现在，预测未来。于是思想是人的特征，是历史和文化、哲学和知识的来源，也是政治和经济活动、社会组织和生活方式的根据，思想是人的智慧的表现。正因为如此，美国大学极其强调个性发展的教育思想，课堂上，学生可以随时举手发言，反驳教授的观点，发表自己的意见。学生在课堂上的表现大约占这门课分数的15%。上课时的发言，不仅能与教授及其他同学做多向交流，也能充分表现出学生的参与感，进而在教授的心中留下好印象。美国学生最大的特点是极具个性化和想象力，这从他(她)们的衣饰、发型、谈吐可以得到印证。不从众，不跟风，努力做自己。在法学院，我被一个衣饰怪异，脸上蓄满胡子，年约五十的学生所吸引，与之交谈。他告诉我，他还年轻，毕业后打算做律师。以他这样的年纪在大学课堂里学习，从头做起，在中国乃至其他一些国家是无法想象的。我想这与西方文化不无关系。我们知道，西方文化其实来自三个文化传统，即希伯莱(犹太)文化的宗教，希腊文化的哲学，罗马文化的法律，三者可称之为西方文化的内涵和精神。希腊文化衰退后，重心转向罗马；罗马衰退后，其法律传统，转移到欧洲各国。英国继承罗马帝国传统兴盛一时，英帝国衰落，今日政治、经济和军事重心转移到美国。从一个中心转移到另一个中心，如果说中国文化是好静的文化，那么西方文化则是好动的文化。好动的文化往往是好进取的文化，同时也是好强好斗好侵略的文化。在课堂上，亚洲留学生很少发言，而美国学生则滔滔不绝，畅所欲言，当然这与语言有一定的关系。许多中国留学生担心自己英语不够好，害怕出洋相而不敢发言。 

　　更重要的是，我注意到，在美国社会，人们从小就参与许多互动的活动。美国小孩自小就热衷于大量的课外活动，比如打少棒、参加音乐课程、加入男女童军、参与戏剧制作、到朋友家过夜等，花样繁多。他们无比的主动、投入，而且更显著的是，他们从中发展社交技巧，同时乐在其中。华人或亚洲学生就知识层面和参与活动的广博来说，均比不上美国学生，尽管他们考试分数不低，这个特质会使他们难于融入美国社会。 

　　美国的教育思想一方面鼓励个性发展，另一方面也注重团队精神、群体意识、社会伦理道德的培养。美国人向来以义工精神为傲，孩子从小就学习要为社区和个人作各种义务服务。现在大学的一项新趋势是把义工精神跟正规课程结合，学生们一面当义工，一面拿学分。全美的大学正流行把教室扩展到社区。例如心理学系的学生帮助当地医院为脑伤病人做康复，主修呼吸道治疗的学生指导有气喘病的青少年办夏令营，语言系的学生协助当地小学生提供阅读能力。根据统计，1999年夏威夷大学有30%的大学生修了所谓“服务学习”的课程。这股风潮部分来自盛行于高中的义工服务。过去十五年来，美国的高中生当义工的比例增加了三十六倍之多。1999年的一项调查表明，有75%的大学新生曾有过义工服务的经验。许多人在申请大学时，除了考虑学校的声誉和学生社交生活，也把义工和学习结合作为考虑条件之一。研究报告显示，如能把服务与课程结合，在课堂上经由写作和讨论来反省义工经验，有助于学生消化吸收课堂上学到的知识，而且写作能力和成绩都会进步。有的学校不只把社区服务与课程结合，甚至把社区服务列为毕业的要求之一。很多教授允许学生以社区服务取代传统的研究工作。实践证明，跟社区服务结合的课程不但给他们信心和努力的目标，也磨炼他们的专业，为他们日后开启更多的机会之门。 

畅游在现实的空间里
　　夏大校园文化健康、自然、朴实，从求租、求购的墙报广告，到学生中心摇滚乐队的表演，给人的感觉是那么真实、现实，贴近生活。校园中，有人晒太阳，有人沉思，有人用餐，有人阅读，三三两两的男生女生围在一起吸烟。但每个人看起来都很认真、投入，各种组合的比例又很和谐，构成一副很自然、很美的校园风光。我喜欢这里的宁静、平和的气氛，喜欢这里兼容氛围的学术论争，喜欢每个人脸上那友善的神情，喜欢校工那诚实的态度，喜欢从人们脸上、身上感受到的强有力的内在节奏，喜欢路灯下悄悄滴落的小雨点，喜欢静谧的夜。 

　　对于我来说，在美国两年的学习时间非常宝贵，最重要的组成部分不仅仅是那些课程，那些大学排名榜的名次，还有那些“人”、学生、教授、管理人员，这些对我这一年有相当大的影响，而恰恰也是大学指南所反映不出来的。一所真正的好大学并非只有历史，它每一分钟都生活在现实中。富国不养懒汉，见不到怨天尤人的年轻人，也见不到高谈阔论的逍遥派。在吃苦中长大的美国大学生们，没有中国大学生们从小在父母的呵护下养成的娇气。除非上课的时候，否则很难见到成群结队的大学生，他们大多住在校外，房租大多来自勤工俭学的收入。给我们上>的老师约翰是一位不到三十岁的年轻人，他正在读计算机专业。课余我们闲聊，他告诉我，他的父亲是一位农场主，很小他就钻进玉米地帮父亲干活。上大学的开支全部靠银行贷款，从银行支取款额每签一次名，都使他感到肩上的责任，同时又有自食其力的自豪。务实，似乎成了美国大学生们的学习准则。世界上的知识永远学不完，首先学点实用的东西好生存。 

　　同样，大学教育只有贴近现实，反映最新科技成果，把握时代发展趋势，才具有生命力。面对“网络经济”时代，大学的教学方法和教学手段如何创新？美国的大学进行了有益的、卓有成效的尝试。一股强音，信息化强音，震响在时代的上空，激荡于古老而青春的大学校园。自以电子计算机诞生为标志的现代信息技术在大学校园逐步得到应用以来，信息化就一直伴随着大学校园的成长过程。致力于信息化校园建设成为现代美国大学的重要任务。由于校园网络将行政管理、信息管理、教学服务、研究开发等各类系统连接起来，实现这些系统之间的信息交换和信息服务，给教师、科研人员和学生带来极大的方便。比如，每学期的课程注册，学生只要打开电脑进入校园网就可以知道这学期开的课程、开课教师、学分以及该课程的教学要求。开课教师的资历在网上也可以查到，学生可以通过电子邮件与老师联络，注册他的课程。在互联网的用户人数中，美国大学生的用户人数远远高于其他群体而高居第一。电子邮件成为最有效的联络方式之一。如果男生(男士)对某位女生(女士)有兴趣，想进一步沟通，最通常的方式是向对方索取电子邮箱，而不是索取电话号码。至于教学方式，各个学院都普遍结合计算机网络，使用多媒体方式教学。由于多媒体是一种崭新的前所未有的传播媒介，代表着数字化媒体时代的媒介传播特色，其已超出传统平面静态或动态的单一媒体形式，而成为多数形式媒体重组而成的互动性的作品，因此在教学上能够达到形象逼真、充分利用数字资源的效果。 
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