清凉小学2004学年度第二学期

语文教研工作计划
根据常州市语文工作计划和我区教研室第二学期工作要点，本学期我校的小语教研将以推进课程改革为核心，以课题研究为抓手，以课堂教学为阵地，以教师队伍建设为根本，以教学常规为规范，确立“立足课堂抓质量，加强备课、教法、评价研究出效率”为本学科的工作目标，促进教师专业成长和学生全面发展，促进我校小语学科的各项工作再上新台阶。

具体工作如下：

一、加强学习，树立与时俱进的教育思想和教学观念
每一位语文老师要认真反思当前小学语文教学的现状，总结经验，分析主客观各方面因素，寻求优化课堂教学的策略。本学期继续认真学习语文新课程标准，关注《人民教育》《江苏教育》《中小学教材教学》等教育教学类杂志中关于课程标准的专栏，全面、深刻地领会课程标准的精神和要求。

1、两周一次集中学习，联系教学实践开展研讨。

2、组织青年教师认真撰写论文，参加省教育厅主办的“教海探航”征文活动
3、组织青年教师进行说课、评课的理论知识学习，举行校青年教师基本功比赛。

二、抓好“教学常规”的学习和实施，努力提高教学效益
本学期抓常规以课堂教学为中心，以抓学生学习习惯为重点，把“字要规规矩矩地写，书要仔仔细细地读，练习要踏踏实实地做，作文要认认真真地完成”，落实到每个学生。

1、进一步重视写字教学，不仅是低年级，还要重视中、高年级写字教学的研究及写字教学评价的研究。注意学生整体写字水平的提高，评出优胜班级。参加市二、四年级写字团体赛。

2、 进一步抓好朗读教学，要加强朗读教学的研究，要在重体验、感悟的基

础上提高整体朗读水平，同时加强背诵和积累，在校内进行朗读验收，准备迎接区朗读验收。

3、 进一步抓好作文教学研究，重视培养良好的作文习惯，开拓作文练习的

新途径、新方法。加强背诵和积累，加强作文教学的开放性、实效性、实用性，切实提高学生的表达能力，继续做好〈新文笔〉的征稿工作。

4、 抓好毕业班语文复习工作。认真总结上学期毕业班在全市质量调研中的

数据和学校在质量调研中出现的新问题，深入班级，与班主任特别是语文老师共同研究毕业班语文教学中尚存的不足和相应的措施工作。

三、搞课题研究提高科研素养。

本学期将继续认真扎实地开展学生信息素养培育的研究工作，教研组将为课题组老师营造良好的课题研究氛围，配合课题组老师搞好课题研究，为她们提供各方面的方便。请专家来校作指导，组织课题组教师学习理论，一学期进行研究课汇报，做到集体备课，集体评课总结，使课题研究扎实、深入地开展。努力做好学科建设，开展教学研究要灵活多样，注重实效，全面开展阅读、作文、综合性学习等各方面的研究。各校应加强校际间的交流和联系，乐意向兄弟学校展示教学研究成果。学科带头人、骨干教师应发挥好示范作用，承担起传、帮、带的作用。

继续加强对学生学习方式的研究，对“自主、合作、探究”的学习方式，全面、准确、深入地理解和实践。通过教学方式的转变来促进学生学习方式的转变，来达到语文素养的全面提高。

四、主要工作安排。

二月份：(1)参加教材分析
(2)制订语文教研工作计划

(3)做好〈新文笔〉征订与投稿工作

三月份：（1）参加全市二、四年级整班写字比赛
（2）组织教师参加四城区会课选拔赛

四月份：（1）观摩省会课

（2）组织教师进行瑞博平台教学

（3）组织青年教师进行校基本功比赛(说课、上课)

（4）参加全市低段阅读、识字和写字教学经验交流会

五月份：（1）组织学生参加区“六、一”作文比赛

（2）组织区获奖学生参加常州市小学生“六、一”作文比赛
(3)课改年级教师参加市教学培训和研究活动
六月份：(1)做好毕业班有关工作
(2)选评“教海探航”征文，参加市、省评选。 
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