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2003—2004学年度第二学期电教工作计划

一、总体思路：
本学期，我校电教工作的总体思路是：以上级电教工作意见为指导，认真贯彻落实我校电教组教育计划，加大工作的创新力度，为实现我校教育现代化而扎实的工作。

二、指导思想：

高举邓小平理论伟大旗帜，以“三个代表”重要思想为指导方针认真贯彻落实常州市电化教育工作会议精神，实现教育信息化，由重视硬件建设向注重硬件、软件兼顾配套和注重实际教育管理及教学效率方面转化，要大力推进教育信息化以信息化带动教育的现代化。从学校实际出发，坚持"以教育科研为先导，以现代化教学媒体为手段，适应教育教学改革和发展的需要，充分发挥现代教育技术在教育教学中的作用，以此带动教学方法的革新，优化学生认知过程和教学过程的基本工作思路，结合新教材改革，把握教育信息化新机遇，优化课堂教学结构，全面深化素质教育，加快学校现代化师资队伍的建设，完善电教设备和软件装备。
三、主要工作和任务

（一）勤奋学习，努力工作，开齐、开足、开好高中和初中的信息技术课，要扎实地上好每一节信息技术课。

现代信息技术的异军突起与广泛运用，导致人们生产、生活、交往方式等的更新与变革。特别是网络在现代教育中的爆炸性渗入和迅速蔓延，对现存教育制度、教育理论、教育模式、课程内容、教师职能和学生学习等提出了严峻挑战。面对网络的冲击与挑战，必须打破传统理论的羁绊，从教育观念、教育制度、课程内容和教师发展等角度，作好全方位变革的思想准备。现代教育技术的飞速发展对教师的要求越来越高。这一学科的性质决定了教师要不断学习，反之，稍一懈怠就会落伍。这就要求我们信息技术教师要积极参加教育理论和专业技术理论的学习，注意教育教学经验的积累，了解教学改革的动向，不断充实自己，不断更新教学理念，赶上时代的步伐。对课程标准及教材内容做到熟练掌握，精益求精。

按照市里要求，开足、开全《信息技术》课程，我校全面开设《信息技术》课，每周2课时，要求信息技术课教师增强培养学生对信息技术的兴趣和意识，培养学生良好的信息素养，把信息技术作为支持终身学习和合作学习的手段，为适应信息社会的学习、工作、生活打下必要的基础。要注意运用教育理论指导自己的教学实践活动，勤学苦练，完善自己的教学活动，尽快形成有自己特色的教学风格。同时，积极准备今年的学生信息技术竞赛工作和初中的信息技术等级考试工作，早下手，多准备，分工到人，认真辅导，做到辅导时间、辅导教师、辅导内容三确定，努力争创佳绩。

本学期要申报课题研究工作，要求全体信息技术教师在总结过去经验的基础上，重点开展好课堂教学研究活动，不断改进，不断完善。要求本组成员每名教师都要写出有力度、有新意、内容过硬、文笔流畅的教育论文，开展电化教育研究，总结成果。

（二）当好校长的参谋和助手，协助学校领导做好教育装备工作 ，加强领导，提高认识。要及时了解电教工作情况，解决实际问题，使全体师生充分认识到电化教学在现代教育中的作用和地位，加强计划与总结，制订电教发展目标，各种电教活动有计划、有组织、最终要落实，使电教活动的开展科学规范。 

（三）抓好电教常规课、实验课、示范课，开展好电教活动。

公开课和参加各级竞赛的教师尽量使用多媒体课件。与兄弟学校的交流，努力提高课件制作水平。在课堂教学中充分利用现有的电教设备，发挥其现代化教育作用，提高电教设备的利用率，优化课堂教学。结合构建新型的教学结构，创新理想的教学环境，推动信息技术与学科课程的整合，积极鼓励教师参加"网络条件下的学与教"教学设计活动，结合新教材改革，鼓励教师在网络教室中探究课堂教学。
（四）更新学校主页，全面负责设计、更新和维护学校的主页工作，以及校内信息的发布工作。为我校了解社会教育教学信息和社会了解我校教育教学活动开辟了一个新窗口。
主要工作安排：
二、三月份：
1、开学准备工作，机房作检修、维护。制订电教工作计划和教学计划，明确本学期电教工作的具体目标、任务，修订、完善各项电教制度。
2、新学期开始教研组第一次活动，总结上学期的工作并且布置本学期的各项任务和平时的工作，分配落实到每一个成员。

3、认真做好信息技术课题研究工作。
4、落实信息技术兴趣小组的工作并对其成员进行一次培训指导。

5、信息技术课教师参加区教师基本功竞赛报名工作的实施。

四月份
1、信息技术学科教师基本功竞赛（区级）。
2、整理我校教学资料库并制作目录，印发给每位老师。
3、信息技术学科初中和高中开设校级公开课
五月份

1、高中信息技术等级考试的实施，考试对象是2003年10月份考试未过的学生。
2、做好初二学生信息技术课的复习和迎考工作

3、机房软件和硬件为迎接等级考试做好充分准备。
六月份

1、组织初二年级学生在规定的时间内参加江苏省信息技术等级考试。

2、全校各个年级信息技术课的复习与考试工作。

3、课题组成员对研究材料进行筛选、汇总，并上传学校教科室。

5、各项电教资料台帐的整理和存档。 

6、学期电教总结。
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