蚕趣

——在与蚕宝宝相处的日子里

江苏省常州市博爱路小学  刘丹青 谈齐峰 王晨钰

2002年9月27日，一个晴朗的天气，我家来了几位小客人。噍，它们白白胖胖的身子，柔软而有光泽，像穿了一件白大衣，它们都有一个又黑又小的脑袋，好多只又细又黄的小腿儿金黄金黄的，吃起桑叶来飞快。它们是谁？对了，就是可爱的蚕宝宝。

说到养蚕，那是我们学校开展的一次关于“桑蚕文化”的综合实践活动课。老师们让我们通过亲自动手养蚕，亲自寻找关于桑蚕的资料来了解有关蚕宝宝的知识，让我们感受养小动物的乐趣，感到大自然的魅力。

虽说是第一次养蚕,可这次活动真的让我对蚕宝宝有了很多很多的了解。下面就让我当个小老师为大家介绍一下我和同学们养蚕的过程吧！

1、 认识蚕宝宝。

今天是我们领养蚕宝宝的日子，我特别高兴。刚放完学，就拿着按老师要求早就准备的干净无气味的大盒子来到科学实验室门口，没想到队伍已排了长长的两大条，科学组的老师正在为同学们分发蚕宝宝，真想早点见到蚕宝宝。只见有的同学一脸失望，他们没领到，因为他们带了有很浓的气味的装皮鞋的盒子，老师都没有发给他们，让他们回家重新找一只，说是如果蚕在有异味的环境中生活会很快死亡的。而且老师一边发还一再强调我们养蚕的房间里也不能有异味，包括爸爸吸的香烟和妈妈涂的香水的气味，房里的温度要在20℃左右，太高太低的温度都不适合蚕的生长。

终于轮到我了，我一下子领回了20多条蚕宝宝。我等不及回家，就开始和同学迫不及待地观察起它们的样子，看是不是和老师介绍的一样。嘿，还真是。它可以分为头、胸、腹三部分。头小小的，只能看清一张大嘴，其它部分就堆在了一起，分不清什么是什么。胸部大大的，有三对足，尖尖的和后面腹部的足不一样，蚕的腹足上有一个个的小钩子，你把蚕拿在手里的时候，它的腹足就会牢牢的钩在你手上，像是一个小吸盘，很难拿下来，对了它的尾巴上还有一对尾足呢。在腹部的前几节身体上每边都有一个黑色的“圆片”，这就是它的鼻子——气孔，它们都靠这些小孔呼吸呢，而且在呼吸的时候，它们的背上有一条会时粗时细的线，是老师说的“背脉管”，这就是蚕宝宝“输送血液”的地方。老师说过，这个背脉管是蚕越大看的越清楚，我们这次领的是四龄蚕这才能看见，要是二、三龄的就看不清楚了。

什么是龄？其实就是蚕宝宝的岁数嘛。我没有从蚕籽开始养，但是老师曾经告诉过我们，我和同学们也从书上和网上查了大量的资料，知道蚕宝宝的一生很短暂的，一般只能活四、五十天左右。蚕的一生分为卵、幼虫、蛹、蛾四个阶段，刚出壳的蚕叫一龄蚕，因为它又黑又小，所以又叫蚁蚕，在幼虫时期会蜕四次皮，在这一段时间内，蚕宝宝每蜕一次皮就长一龄，身体就会长大一点，而且是越长越大，越长越粗，越长越白。等蜕了四次皮，就成了五龄蚕了，那时蚕宝宝吃了几天桑叶后就会吐丝结茧了。

二、喂养蚕宝宝

我领的蚕很快在我家安顿了下来，我也学着老师的样子精心喂养起蚕宝宝来。先将桑叶洗净，再用纸巾将水吸干，剪成小块（大概是蚕身体的2倍左右）撒在它们身上。不一会儿，它们闻到桑叶的气味就会自己爬上去，爬上桑叶后，就开始吃起来，它们吃的时候样子可爱极了，先用六只胸足抱住桑叶，从头吃到尾，像我们吃玉米一样一圈一圈的，经过两天的观察，我发现蚕宝宝不喜欢吃干瘪的桑叶，它们喜欢吃新鲜的。我每隔二小时就喂一次，生怕蚕宝宝吃不饱。一旦发现桑叶不好了还及时的换，可老师后来告诉我们每天大约只要3-4次就可以了，每次可以稍多点。

一天下来，你会看到盒子中间有很多黑色的小颗粒，这就是蚕宝宝的粪便，老师说这叫“蚕沙”，有好多用处，比如说可以当肥料，可以做中药，如果收集起来做一个枕头还有明目的功用呢。但最好要每天及时清理，否则会影响蚕的生长的。

三、蚕宝宝要蜕皮了

蚕宝宝拼命的吃着桑叶，而且也越来越胖，可是到了第五天左右突然不动了，我吓的以为它们要死了，就大声地喊妈妈。闻声赶来的妈妈看后向我解释说，蚕宝宝正在眠，你别去碰它们，一、二天以后它们就会蜕皮了。哦，原来这就是眠。我仔细的观察了一下正在眠的蚕，它们的头连同胸高高的仰起，只有腹部紧紧的贴在纸上，一动也不动，不过我曾偷偷地碰过正在眠的蚕，当我的手碰到它们的时候，它们的头和胸会拼命的左右晃动几下，然后又不动了，真有趣。一天后我就时不时的去看一下蚕宝宝，生怕错过了蚕宝宝蜕皮的时间。不久，我发现有些蚕的头不在那么高昂了，而且身体在不断的收缩着，我猜想这几条说不定要蜕皮了，于是我就搬张凳子坐在一边盯着它们，可是半个小时过去了它们还是那样，于是就跑出去玩了一会儿，可等到我回来看再它们的时候，刚刚被我盯的蚕都不见了，只有几层皮和几只有点乳黄色的蚕，它们的头不再是黑黑的了，而是一个大大的灰白的头。唉，错过了！这下我不敢再离开半步，终于，有一条蚕像是知道我等累了，开始蜕皮了，只见在一阵猛烈地收缩后，它开始慢慢地动起来，先是看见它不断的向前顶，渐渐地露出一个大大的灰白色的头，然后身体一前一后的移动着，身上的旧皮慢慢的缩到的它的尾巴那里，接着蚕就整个出来了，最后它再将头上的那个黑壳给蹭掉，这样整个蜕皮就蜕好了。

蚕宝宝自从脱了皮之后，一下子变得活泼多了。你瞧，它们有的“爬墙”，有的聊天，有的还在吃桑叶呢！我拿了两条最粗最肥的“好哥们”放在了一张大白纸上，只见它们亲热地捅了一捅，一起玩了起来。它们好象在赛跑，可你再仔细一看，它们比蜗牛走得还慢，头往前一伸，尾巴紧紧跟上，身体里好像有一个人推动似的，我用手指拦住了它的去路，可蚕宝宝竟然把我的手指当成了小小独木桥，往前继续爬着。真可爱！

四、蚕宝宝病了

可是突然有一天当我放学回家又去看蚕的时候，却发现有好多蚕都死了，而且样子有点像螺丝一样缩在了一起，纸上还有一滩一滩的黄绿色的水，我急的大哭起来，妈妈看了之后有点疑惑的说：“刚刚还好好的，怎么一下子就死了？会不会吃了刚刚我喂的野桑？也许是食物中毒吧。”我气气的对妈妈说：“都是你，你干嘛要喂它们吃野桑 ？”“家里的桑叶吃完了，我看它们可怜，到新村上转了一大圈才找到的，我还好好的洗了一下呢，好了，别争了，快把没事的蚕拿出来，能救几条算几条吧，明天再去问问你的老师，看看是不是真的是吃了野桑的原故。”后来我把我们家的蚕死的情况告诉了老师，老师和我一起查资料知道这是药物中毒，我的蚕宝宝的死状和书上描写的完全一样，可能是新村上刚喷洒了杀虫剂才这样的。我也只能吸取教训，以后再也不随便喂它们吃野桑了。 

五、蚕宝宝吐丝结茧了

剩下来的蚕宝宝被我小心的呵护着，现在它们可是五龄蚕了，在这个阶段会拼命的吃，而我也开始按老师教我们的方法为它们准备起“蚕山”了。在我的期待中，蚕开始吐丝了。只见它们的身体开始发黄，而且黄的透明，特别是胸部。我把它们抓到的“蚕山”上 ，只见它们先用嘴吐出敢一段雪白的丝织成了一个“z”形，然后用丝把自已一圈一圈围起来，变成一个透明的球，往茧子里一看，蚕宝宝的头一摇一摆，一刻不停的织着茧子，慢慢地，茧子变厚了，已不再透明，我仔细端详起了这个茧子，只见洁白无暇，表面上还有很多像棉花一般的毛。

六、蚕宝宝又有宝宝了

我的劳动终于有了成果，我真高兴，也把这个消息告诉了老师。老师告诉我蚕结好茧以后要一个多星期才可以采茧，否则会影响蚕变成蛹的。

一个星期后我带着我的茧来到老师的办公室，老师指导我将茧剪开，一下子就看到了里面有个淡棕色的蛹和一堆缩的很小皮，如果仔细看还可以看到蛹里隐约有蛾子的足和触角的样子哦。

在我焦急的等待中又过了两个星期左右，那是一个欣喜的早晨，我看到蚕蛾出世了，淡黄色的身体，一对像羽毛一样的触角，大大的腹部，而且有两只缠了一起，妈妈说，它们这是在交配，这样几天后就会生下小蚕籽了。果然第二天晚上，有一只蚕生了好多好多的淡黄色的小圆粒，我数了一下大约有200多粒呢，我养的蚕宝宝有后代了！我好高兴。不过我也为它们伤感，“春蚕到死丝方尽”，它们吐丝结茧，养育了后代，但也即将结束它们自已的生命，不过不要紧，它们的小宝宝会比它的爸爸妈妈为人类作出更多的贡献的。我将这些小粒的宝宝用黑布包出来，我期待着明年的春天……

通过这次养蚕活动，我了解了好多有关蚕的知识，同时也培养了我的动手能力，让我明白做任何事都应该持之以恒，我真的收获很大。不过对于蚕，我还有许多想了解的问题，比如说从蚕茧到织成美丽的丝绸要经过多少步骤，一只蚕从小到大要吃多少桑叶，养蚕人怎么能养那么多的蚕的等等，我将继续研究下去。

                                               指导老师：俞颉
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