《培养幼儿的口风琴演奏能力》工作报告

朝阳第二幼儿园课题组
口风琴作为近几年新兴的课堂教学器具，在音乐教学中发挥着极其重要的独特功能。它对于培养幼儿音乐的兴趣，扩大幼儿的音乐视野，提高幼儿的歌唱能力，发展幼儿的欣赏和创造力均有一定的促进作用。在口风琴教学中强调结合键盘乐和吹奏乐相结合的综合训练，培养了幼儿体验音乐的能力，为人人参与的直观化教学中解决了音准、节奏、吐音、气息等难题，磨练他们对学习，生活一丝不苟的意志。尤其通过口风琴课的特点，针对目前幼儿中都是独生子女，他们不可避免带来思想上孤独缺少集体精神等毛病，而通过人人能参加的口风琴教学中的齐奏、合奏等形式锻炼了团队精神与集体荣誉感，并能帮助他们学会合作与忍让，比如合奏就是相互配合的。另外，口风琴与钢琴、手风琴相比小巧轻便，携带方便，因此，不仅可用于课堂内而且适宜在室外活动中使用，这样，可带领幼儿开展经常性的非正式音乐活动，在活动中全面提高幼儿的综合素质。
总之，口风琴器乐教学对幼儿全面素质的提高有着不可忽略的地位和促进。这不仅仅是音乐素质的提高与促进是培养幼儿良好道德品质，良好的思想修养的一个重要途径。

口风琴演奏：方法简便易学，幼儿只要在玩中学，学中玩，掌握演奏的方法和技巧，就能进行表演。 

我们课题组经研究确定的教学步骤是由浅入深，由易到难，有计划，有顺序地进行，本学期我们教幼儿从认识键盘开始，音域限制在小字一组之内，节奏掌握在全音符，二分音符，四分及八分音符，教学计划逐月制订，灵活教学，备课教学，使幼儿学好扎实基础，以点带面，全面提高幼儿的音乐素质。

以下是每月的教学计划及实施：

二月份：

(1)首先，让幼儿学会正确的呼气和吸气，教幼儿在吹奏时用气平稳、均匀。

(2)教幼儿认识“do”是在两个黑键的左边(贴上标记号)，用一指在琴上吹奏出“do”。   

(3)学习认识全音符，应数四拍(每小节数四拍)，方法；用拍手、拍腿、拍椅子、跺脚练习。

(4)教幼儿认识四分音符和全音符，掌握四分音符的时值，会用右手    一指弹奏，注意手形正确。   

(5)认识新的音“re”，在键盘上找到“re”：(贴上不同色标记)，用二指弹奏，练习—些由四分、二分音符的曲子。

(6)利用游戏的形式，通过各种手段，主要让幼儿认识do、re的正确位置，并学会简单节奏的吹奏。 

2、教学实施： 

“兴趣是最好的老师”，幼儿好奇心强，喜好新生事物。自从，将口风琴带入班上音乐角摆放后，引起了幼儿的纷纷猜测，有的说：“这是什么?”有的又说：“好像是电子琴，又好像不是。”幼儿们聚在一起用惊疑的眼神注视着口风琴，用好奇的话语问东问西。在幼儿急于想解开这个谜团之际，在—次音乐游戏中，教师拿起了口风琴，向幼儿介绍：“这是日本引进的一种新乐器，它的名字叫做口风琴。”幼儿这才将谜团解开了些许。口风琴的出现，犹如教室的一块磁铁，牢牢地吸引住了幼儿：他们摸着、敲着、鼓起两腮吹着。老师不失时机地示范吹奏一支学生熟悉的歌曲，幼儿会格外安静，睁大眼睛羡慕地看着，竖着耳朵认真听着。此刻，教师的引导与教学犹如“魔术师”在表演般吸引住了幼儿。幼儿在情不自禁地跟唱的同时，也不由得惊叹口风琴竟能如此奇妙地吹奏出好听的歌曲，他们为之叹服，也不禁对这新奇的乐器产生了接触与演奏的欲望。

在班上幼儿中，课题组选择了几名音乐感受力及表现能力均佳的幼儿组成了一支口风琴学习小组。在每周都定时地按计划，按实际情况进行口风琴教学。

在幼儿有了强烈的演奏兴趣之际，教师趁热打铁，由基础姿势开始，让幼儿愉快情绪地学习。首先最基本的是学会正确的呼气和吸气，重点教幼儿在吹奏时用气平稳；均匀。为了让幼儿能自如地演奏，教师则善于把知识点、演奏技巧渗透在幼儿感兴趣的游戏比赛活动中。如训练运用气息进行吹奏时，就组织学生进行“吹纸、吹气球”比赛。在游戏中，幼儿会自觉地作深呼吸，让气缓缓地有控制地吹出，有效地进行了长音练习，也加强了气息的训练。同时也抓住了难点——手形姿势让幼儿纠正、练习、掌握。“抓乒乓球，看谁不会掉”的游戏成了枯燥练习的替代。幼儿不仅练习到了手形正确摆放，而且也在玩游戏中体验到了活动的愉快。指法是一个大难题，教师还采用了形象、生动的语言展开教学，把五个手指头比喻成士兵，试问幼儿们希望自己的士兵站着走还是爬着走？此时，幼儿会自觉地把手指稳稳地立在键盘上进行弹奏练习，这比反复枯燥的说教有效得多。教学有法，但无定法，只要方法能使幼儿感兴趣，幼儿便会很乐意接受。接下来就是让幼儿认识音名了，“do”是首当其冲。在琴键上，教师早已用红色纸贴上了标记“do”，并告诉幼儿这个音是在两个黑键的左边。幼儿渐渐地，爱上了口风琴这种乐器，在教师的鼓励、赞扬之下，不仅将“do”的弹奏掌握迅速，而且对“re”的弹奏也极易上手，取得了意想不到的效果。在音乐知识上，从中也让幼儿认识了全音符，四分音符，以跺脚、拍手、拍腿等喜闻乐见的形式体验到了各音符的正确时值。

—个月过了，幼儿在玩中学到了口风琴的入门基础，也更添了他们的演奏渴望。

三、四月份：

(1)在学会唱，弹、吹奏do、re的基础上，中习认识新的音“me”，并在键盘上用不同颜色的的纸贴示，便于幼儿掌握。

(2)巩固复习全音符、二分音符、四分音符，学习八分音符，要求幼儿唱准和唱足各个音符的时值。

(3)结合练习拍手，拍腿等：方法加强练习，要求幼儿唱准、唱足每个音的时值，在琴上要弹奏准确。    

(4)自编一些曲子加强练习五音之内的弹奏。

2、教学实施：

幼儿接触口风琴后，日日忘不了去摸—摸，弹一弹。她们认真地练习着简单的练习曲，因为她们一个月过后，已深深爱上了可以吹奏的这个乐器——口风琴。    

  春天，万物复苏，生机勃勃的季节，在这个季节里，鸟儿也多了，小草也绿了。于是，—首三拍子的乐曲《布谷》成了她们新的练习演奏曲，这首曲子有一定的难度，主要是三拍子的节奏她们从来没演奏过，而且二分音符的时值她们也容易弹不足。针对这些情况，教师用小球落水及小鸟上树等示意图让幼儿形象地感知三拍子的节奏型，再用拍手、拍腿、拍铃鼓的不同形式掌握这种节奏，这样一来，她们的难点也都解决了，在教师的示范演奏与欣赏录音成品曲的过程中，她们感受到了这首曲子的生机勃勃的性质，也较好地掌握了它的演奏方法与各音符的时值。接着，每位幼儿都拿到了一份有图示的乐曲谱，更添她们演奏的信心。

  至今，她们已能演奏几首简单、节奏明显的乐曲了。如《我是一只小羊羔》，《布谷》《小星星》等，个个都能很熟悉地连贯演奏。在演奏中，也显出了她们对口风琴的钟爱，信心，而且她们在演奏时都洋溢着抑制不住的喜悦。显然，在玩中学口风琴这种形式已为幼儿所接受了。

五月份：

1、教学计划：

(1)认识新的音“fa”“sol”，并在键盘上找到其位置。

(2)在幼儿熟悉乐曲的基础上，纠正幼儿在弹奏时出现的节奏上快慢  不齐的弊病。

(3)正确掌握音符的唱法及指法练习。

(4)自编乐曲或选择简单的幼儿歌曲，让幼儿唱会简谱再正确演奏，练习站立演奏，注意姿势和表情。

(5)要求幼儿先慢速连贯地演奏后，再加快速度演奏。

(6)恰当教会幼儿认识附点音符，并会唱附点音符，掌握其节奏。

(7)培养幼儿能根据乐曲的性质，把握演奏情绪。  

2、教学实施：

幼儿在接触口风琴之后，音乐对她们的吸引力已突飞猛进，在她们之中拥有口风琴，弹奏口风琴已成为了一种自豪与乐趣。在空余之时，她们以此为乐，有时竟能自编一二首小乐曲独自演奏，自得其乐。

在掌握1—5个音之后，幼儿的音乐素质及音乐知识已有很大的提高。在教学—首新的乐曲《荡秋千》时，附点音符的时值是重点、难点所在，幼儿对其时值不能很好地掌握，相对于四分音符与八分音符更难。于是，我们针对难点，先让教师进行示范，再用铃鼓拍奏的方法，让幼儿一一尝试这种附点节奏，X.X| X.X|，然后用拍手，拍腿、幼儿互拍的方法，让幼儿在乐趣中熟悉这种难点节奏。果然，幼儿也能很好地掌握了这种节奏。在弹奏这首乐曲时；幼儿教师特别强调注重了附点节奏，让幼儿正确地掌握附点音符与其他音符的结合。这首曲子在不断的练习之下，幼儿已能很熟悉而又准确地合奏了。

在本月之中；幼儿学习的能力与速度提高了，学会了《荡秋千》《分果果》等几首简易的乐曲，而且在幼儿弹奏时，  自信心与自豪感更溢于言表了。    

六月份：

1、教学计划：  

(1)幼儿组成一支小乐队，教师指挥，幼儿集体练习合奏乐曲。

(2)向家长与领导汇报演出。 

(3)与其它乐器合奏参加表演。  

2、教学实施：

 一年一度的“六一”儿童节又即将来临。口风琴班的幼儿个个精神抖擞，跃跃欲试。因为她们知道，这将是她们—显身手的机会。

她们准备了两首演奏效果比较好，节奏掌握不错的乐曲。一首是《小星星》，再一首是《布谷》。

在演奏排练中，还加入了间奏时队形走两排，换三角，走大圆等队形。边走边演奏是较难掌握的，她们反复练习，终于达到的理想的效果。

“六—”联欢会上，口风琴班的幼儿成功地向家长展示了她们不俗的技能，赢得满场的喝采，孩子们个个都不禁拍手欢呼起来。

而且，她们还更进一步和其他幼儿园的小朋友进行了乐器合奏，博得了一致的好评。

口风琴进课堂，充实、丰富了音乐课堂教学内容，改变了音乐教学面貌，大大增强了音乐教学的吸引力；同时，有效地提高了幼儿的整体音乐素质，使幼儿身心得到健康、全面的发展。
