案例分析   
学习《新课程标准》运用“任务型”教学
                 常州市丽华二小     丁勤芝

[案例]

1.Presentation 

T:Look at my skirt!

S:It’s pretty!

T:I like it very mush .But the weather is getting cold.Would you like to choose some new clothes for me?（让学为自己到易趣网上选购衣服）
T:(适时新授单词  shirt ,   blouse ,  jacket ,  sweater)

T:Look at my new shirt/blouse/jacket/sweater.

S:It’s pretty/nice/smart/lovely/cute!

T:Thank you.

T:Take out your own photos,work in pairs.

2.Practice

T:Let’s  go to see whether there’re some fashionable children’s clothes this winter!

S:Watch “fashion show”

T:What a wonderful “fashion show”!Can you perform  your fashion show?

S:(分组时装表演)（一位主持人介绍，其余观众进行评价）
3．Homework

T:Today we’ve all done the good job!Some of you are quite excellent models,and I think you can also be great designers!

Homework:1.Please group in 4,design your favourate school        suits!(评出最佳设计奖)

         2.Make a dialogue about clothes each group.

[评析]

《小学英语课程教学基本要求》中提出小学英语教学要面向全体学生，为学生全面发展和终身发展奠定基础；关注学生的情感，营造宽松、民主、和谐的教学氛围；倡导任务型的教学途径，培养学生综合语言运用能力；拓展学生的文化视野；利用现代教育技术，拓宽学生学习和运用英语的渠道。
   在英语教学中教师要鼓励学生大胆的使用英语，要为学生提供自主学习和相互交流的机会以及充分表现和自我发展的空间，教师应创造贴近学生实际的教学活动，吸引、组织学生积极参与使学生通过思考、交流、合作、讨论等方式学习和使用英语，完成学习任务。所谓“任务型”教学就是以具体的任务为学习动力或动机，以完成任务的过程为学习的过程，以展示任务成果的方式来体现教学的成就。学生有了具体的动机就能自主地学习，并且主动地用所学语言去做事情。在做事情过程中自然地使用所学语言，在使用所学语言做事情的过程中发展语言能力。
   本例在教学设计上通过天气寒冷，要学生上网为老师选购新的更暖和的衣服为任务，让学生在点击为老师挑衣的同时学习有关服饰类的生词，一方面避免英语单词教学中枯燥的单纯传授法，让学生在视觉观察和思考中无意识地记住了单词，比较了各类服饰的不同，加深学生对新单词的记忆；另一方面学生带着为老师选购衣服的“荣幸任务”积极性很高，在完成任务的过程中学生容易看到成就，体验成功，同时也能感到自我的不足，有助于激发自我完善的欲望，启动不断学习的内在动力。此外，利用现代教育媒体丰富教学内容和形式，上网购物在信息化社会将会越来越普遍，由此引出服饰类单词还能在一定程度上培养学生的生活技能，拓宽他们的知识面，培养综合素质。
本课的句型操练主要是“Look at his/her …” “It’s nice!”在操练时，教师借助在自己选了时装以后很想知道今冬儿童的服装趋势，于是通过看一段儿童服装表演来示范操练句型，紧接着让学生也排练进行自己的时装表演，这样一来，抽象的句型操练就有了较真实的语境，有助于引导学生注意语言的交际意义，发展学生用英语解决实际问题的能力，这种交互式的活动，还能提高学生学习英语的自觉性。
本课最后的作业是让学生以小组为单位设计校服和自编对话。从选购衣服，到观看时装表演，再到学生自己表演，最后设计服装，任务层层第进，促进英语和其他学科间的相互渗透和联系，使学生的思维和想象力；审美情趣和艺术感受、协作和创新精神等综合素质得到发展。此外，设计校服是一个比赛，它还能把英语教学和情感教育结合起来，促进学生互相学习、互相帮助、体验集体的荣誉感和成就感，发展合作精神。
任务型教学在小学英语教学中的使用能让学生感受到英语语言的韵律，体会它的实用价值，并获得用它进行交际的经验，从中得到无限的乐趣。
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