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《引爆兴趣，培养创新能力》研究报告

常州市朝阳幼儿园课题组  张辛、钱亚萍

问题的提出

创新是人类社会发展与进步的永恒主题，江泽明总书记曾多次强调“创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”科学源于生活，科学始于好奇，科学已经不可阻挡地渗入我们生活的每一个角落，作为启蒙阶段的幼儿园，要从小培养他们爱科学的兴趣。通过学习，不仅受到科学知识、科学方法和操作技能的启蒙，更重要的是通过探索操作活动萌发幼儿的想象，促进其创新能力的发展，形成良好的意志品质。培养大胆、灵活、动手能力强，有一定创新思维意识的幼儿，以适应未来社会发展的需要，为他们成为跨世纪人才奠定科学素质及创新精神的基础。

本课题以培养幼儿的创新能力为目标，以科学活动为手段，探索如何使二者和一，从而开发幼儿的创新意识。我们选择中（1）班为实验班，承担实验项目。通过集体性科学教育活动、、偶发性教育活动与多媒体科学教育活动三者的互动，发展幼儿的创新能力。

课题研究的过程

1、 确定研究对象

以上内容由实验班——中一班承担实验想部，其对照班为中二班。

2、 研究时间

2001年1月——2002年2月

3、 研究方法

1、采用“观察法”、“调查法”、“实验法”、“科学探索法”、“综合教育法”等方法进行实验、研究。

2、正规科学活动与非正规科学活动相结合。

4、 研究步骤

1、准备阶段（2001.1——2001.2）
（1） 学习理论，收集有关录象、图片、操作性材料等资料

（2） 落实实验班及对照班，对有关教师进行培训。
（3） 研制制定中班阶段实验班的实施方案。
2、组织实施阶段（2001.2——2002.1）

（一）2001.2——2002.6

（1） 对实验班及对照班进行实验前测试

（2） 根据实验方案进行实验研究
（3） 进行中期实验总结
（4） 制定大班阶段实验的实施方案
（二）2001.9——2002.1

（1） 根据实验方案开展实验

（2） 作好实验结果测试的各项准备工作
3、总结阶段（2002.1——2002.2）

（1） 对实验结果进行测试

（2） 对测试获得结果进行统计分析
（3） 在回顾、归纳、提炼、总结的基础上写出总实验报告
研究结果和分析

通过实验班和对照班的比较，我们可以发现实施以科学教育为内容，以“引爆兴趣”为特色的幼儿教育，实验前后有显著差别，特别是实验后幼儿的动手操作能力及敢说、敢想的意识有了明显的提高。
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从幼儿主动动手的行为表现中，我们可以发现：

1、运用活动室的环境，从兴趣入手，可以拓展幼儿创造求异表现的时空。
根据活动安排创设浓郁的科学氛围，形成良好的动手操作环境非常重要，它能提高幼儿的观察力，创造力，培养幼儿对动手操作的兴趣。例如：我们在“认识风”这一自然现象时，就在活动室的区角上插上了风车，以及制作风车的材料使幼儿既可以在风车转动中感受风的存在，又可从制作活动中体会成功的喜悦，一举两得，既培养了幼儿的观察力，又获得了幼儿操作的兴趣。又如在“认识乌龟”活动中，我组织幼儿寻找乌龟，看一看乌龟生活在什么地方？说一说乌龟的外形特征。当幼儿捉到一只只乌龟时，个个都欢呼雀跃，就连平时最调皮的小朋友此时也一动不动地盯着乌龟看，表现出了浓厚的兴趣。乌龟为什么能爬？乌龟的头为什么一碰就缩进去？乌龟为什么有壳？一个个问题的提出，体现了幼儿积极的探索精神。

2、通过收集活动和教学活动，为幼儿积累丰富的科学活动经验，培养科学探索的兴趣。

在科学活动中，幼儿对自己具有一定活动经验的科学探索更感兴趣，为丰富幼儿的经验值，我们常常留意相关的科学信息，收集有关书籍，影视碟片，电脑光盘等等，并经常带领幼儿到自然中去，到社会中去，让幼儿随时地摸、看、玩，鼓励幼儿大胆发问，充分交流自己的感受，碰撞出智慧的火花，幼儿在相互的交谈活动中，词汇量明显增多了，变的敢说了，幼儿创造的源泉是幼儿的生活经验，幼儿的经验丰富了，他们进行创造的兴趣也提高了，这样才能自动地积极地去开展一些探索活动。

教学活动中，我们注意引导幼儿将平日里所见所闻获得的知识进一步集中起来进行归纳总结，从而变成幼儿自己的知识。在“认识水”的过程中，我们先带领幼儿玩水，幼儿通过感官接触水后可以初步了解水的特性：无色、透明、正常状态下为液态，是没有形状的……充分发挥幼儿的观察力；接着我们引导幼儿思考“还在哪儿见到水？”，孩子们平时这方面的生活经验还是比较充分的，知道江河、湖泊、海里都有水，自来水是从长江里抽出来的，江河湖泊的水是淡水，海水是咸的在地球淡水的比例少，大部分是海水，而我们的食用水是要从淡水中提取的，这样既激发幼儿保护环境的意识，又帮助他们了解水的不同类型不同特点。此外，我们还通过实验“水的虹吸”来帮助幼儿更深一步了解水的虹吸现象，并布置幼儿回去后在家长帮助下进行“水的三态”实验，使幼儿在与父母共同合作中了解：水在常温下为液态，在100℃时蒸发成汽态，在0℃时凝结成固态。通过这些一系列活动，幼儿清楚地明白了关于水的一些知识点，而且还增强了孩子的环保意识。

在教育活动中我们还注意避免让幼儿用简单的“是”与“否”来判断，或用“喜欢”和“不喜欢”等语句，而是鼓励幼儿发表不同的意见，来提高幼儿概括知识的能力。

3、积极评价，巩固兴趣，升华潜能 
　　幼儿由于其年龄特征的关系，对任何事物都极易产生兴趣，但往往持续时间不长，经常“喜新厌旧”、“见异思迁”。对于刚培养起来的兴趣，对某些方面的特长要善于发现并加以巩固。而对幼儿进行积极评价无疑是巩固兴趣的绝好途径。 

　　在《添画真有趣》活动中，我带幼儿去寻找生活中各种各样圆的东西，认识它们的名称。然后让幼儿在一个事先画好的圆圈上添上几笔，使其变成一样圆的东西。幼儿对此兴趣很高，有的画成闹钟；有的画成西瓜；有的画成了足球；还有一个小朋友竟画了一个绿太阳。太阳怎么画成绿的呢？肯定有原因。我就让这个孩子说一说画绿太阳的原因，他说：“夏天火红火红的太阳照得人多热呀！一些小花，小草被它晒得去垂下了脑袋，多可怜呀。我画个绿太阳，想让它变得凉快些。”瞧，孩子的想象多丰富，心灵多善良。我及是抓住机会，适时对每个幼儿的作品进行评价。促使幼儿稚嫩的心灵有成功感，满足感。不管幼儿画的怎样，都尽可能地鼓励，让他们的尾巴翘到天上。这样他们才觉得有趣，才能充分发挥想象力，养成感于想象，善于想象的良好习惯。也正因为巩固了兴趣，幼儿的想象、创造潜能才会被充分挖掘，最终实现升华。 

实践证明：每一个孩子生下来就被赋予很强的可塑性，幼儿时期是人生成长过程中接受知识最快、智力发展最迅速的时期之一，同时也具有很大的潜能需要开发。作为教师，如果能以兴趣为纽带，以兴趣为载体，从各个角度积极开发挖掘他们的潜能，使幼儿的创新意识得到充分的发挥，幼儿的能力必将有很大提高。 
分析与思考

1、 关于幼儿在科学活动中发挥创新能力的必要性。

　　　苏霍姆林斯基说过：“所有的智力活动都依赖于兴趣”。因此，没有兴趣就没有创造。只有培养幼儿对科学的兴趣，才能激发幼儿的想象力和创造力，充分发挥其创新能力。因此，我根据幼儿园的特点，在培养幼儿对科学产生浓厚兴趣的同时积极挖掘幼儿的创新意识，从而达到对幼儿进行科学教育的目的。 
　      对幼儿来说，他们自制能力差，做事的方向和目标经常会随着兴趣的改变而改变。因此只有以兴趣来正确引导幼儿，以兴趣为载体来培养开发幼儿的创新能力，才是最有效和可实现的。 
2、 关于幼儿在科学活动中发挥创新能力的可行性。

大多数幼儿都能愉快而又有信心地在科学活动中探索，有着浓厚的兴趣，宽松的活动环境让幼儿在活动中没有压力，没有束缚，畅所欲言，会说，敢做，尝到了探索知识的甜头。特别是我们指导幼儿进行“水的虹吸”、“水的三态”等实验活动中，幼儿动手动脑积极参与，创新意识和能力得到了发展与锻炼。

在实践中，我们仅仅迈出了第一步，很多问题还需我们进一步探讨研究，我们原与各位同行携手共进，不断学习，实践，再学习，再实践。

2003年3月9日
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