天宁区教研室2002~2003学年第二学期

小学思想品德教研工作计划

    思想品德学科教研工作的基本思路是遵循教育教学规律，引导教师认真学习教育教学理论，贯彻落实学科教学常规，深入开展课堂教学研究活动，切实抓好教师队伍建设。营造良好的教研氛围，积极实施素质教育，为提高学生的思想道德素质，教育科学文化素质，培养健全人格而努力。

本学期主要工作：继续组织教师认真学习新课程理论和新的课程标准，探讨在思想品德课教学中实施新课程理念的有效途径和方法；深入学校调研，研究思想品德课教师如何将研究性学习方法引入思想品德课课堂教学；组织部分教师探讨思想品德课如何培养学生的创新精神和实践能力问题；开展对提高思想品德课课堂教学效益研究，引导教师开展“改善学生学习方式”问题研究；组织思想品德课课改信息交流，做好“天宁区思想品德教育”网页的维护工作。

一、组织思想品德课教师认真学习党的十六大和十届人大的有关精神，认真学习课程改革理论，研究新的课程标准，确立新的教学观念，以此为指导，改革思想品德课教学，充分发挥思想品德课的德育功能。在课堂教学中，思想品德课教师要以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，逐步培养学生爰祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的思想情感，文明礼貌、遵纪守法的行为习惯；初步使学生在基本的思想观点与道德观念上具有辨别是非的能力，在了解唯物史观的基础上树立崇高理想和参加社会主义现代化建设的社会责任感。

１、继续学习有关课程理论：《全国基础教育课程改革纲要》、《品德与生活课程标准》、《品德与社会课程标准》。[推荐书目：A.袁振国主编：《教育新理念》；B.《小学德育》杂志。]

２、从教师的不同需要出发，采取“参与式”、“研讨式”等多种学习形式，提高理论学习的效果。

二、抓好教学常规，深化思想品德课教学改革。

１、继续组织省编小学思想品德教材、《小学思想品德课和初中思想政治课课程标准》的学习和培训，用好现行教材。

２、思想品德教研组长在期初要制定好学期工作计划，平时经常对照检查，期末写好小结；切实加强思品教研组建设，以点带面，提高面上的课堂教学质量。    

３、组织教师开展对课堂教学有关问题的讨论，努力探索提高思想品德课教学实效、积极实施素质教育的有效方法。

三、深入开展课堂教学研究工作，加强思想品德课教师队伍建设。

１、进一步健全课改网络，明确职责、分工负责，加强对校本培训的指导，提高培训工作的针对性和实效性。

２、进一步健全集体备课、听课、评课制度。备课时力求做到备教材、备教法、备学法、备情感、备手段等，为科学合理地组织课堂教学打下良好基础。

３、初步探讨小学生心理健康教育的有效途径和方法；抓好改善学生学习方式问题研究。组织思想品德课教研组组长开展心理品质“活动课”研究，探讨活动课教学的原则和评价体系的建立问题。带动青年教师深入开展课堂教学改革活动，力争早出成效，扩大受益面。继续征集教学设计典型案例，积极发现、总结、推广第一线教师的教学成果。组织教师撰写“教海探航”征文，争取能拿出一批较高质量的文章。

    四、工作安排：

    二月份：

    １、思品教研组长会议

    ２、交流新学期工作计划

３、教研组集体备课

三月份：

１、小学思品教研组长研究课

２、征集典型教学情景案例

３、教研组集体备课

四月份：

１、小学思品教研组长研究课

２、教学常规调研

３、教研组集体备课

    五月份：

    １、征集“教海探航”论文

２、教研组集体备课

六月份：

１、交流学习教育理论，实施新课程标准、新教材的心得体会。

    ２、学期工作总结

    ３、整理上交资料

