清凉小学２００５－２００６年数学教研组计划

我校数学教研组认真学习新课程标准，遵循学校规划发展目标，深入开展课堂教学的研究，坚持素质教育。在课堂教学中竭力使数学课堂教学生活化；选择学生能接受和乐意接受的教学方式，实施选择教育；让人人学有价值的数学，人人都能获得必需的数学，不同的人在数学上得到不同的发展。从而实实在在地开展教学模式、教学方法的探讨。切实提高教学的责任意识、质量的一流意识、教研的合作意识、工作的全局意识。

㈡总目标： 

⒈在期初依据学校的整体工作计划，制定教研组活动计划，使整个教研活动制度化、系统化。

⒉尽量在教研活动中为每位老师创造机会，提高老师的教学业务水平。

⒊在课堂教学中，培养学生自觉、主动的学习品质，培养学生自主、创新、实践的学习精神，从而全面提高学生的素质。

⒋为学有余力的学生提供发挥的机会。

㈢教研活动
⒈重视教学常规，向管理要质量。

根据学校的教学要求：备课要"深"，上课要"实"，作业要"精"，教学要"活"，手段要"新"，活动要"勤"，考核要"严"，辅导要"细"，负担要"轻"，质量要"高"。在平时的教学中重视这些教学常规，切实提高教学质量。每周二行政领导随堂听课，同级部的老师也积极参与以及评课。上学期结对子的教师继续互相听课评课，让部分青年教师迅速成长。
　　⑴老师用电脑备课，使网上资源为我们所用，及时根据现代育教学的信息调整自己的教学设计方案。备课尽量做到：脑中有大纲、胸中有教材、心中有教法、目中有学生。使每学期都有代表自己教学水平、体现学生发展为本的研究性教案。
　　⑵用好先进的多媒体教学设施，认真上好每一节课，使我们的教育教学方式受到学生的喜爱。在课堂教学中努力构造轻松、和谐的环境。
　　① 教师引导学生主动探究，自主合作，在体验中理解掌握知识；
　　② 师生双向积极主动交往，共同发展，构建民主、平等、多边对话的师生关系。
　　⑶认真批改作业，及时收到学生学习的反馈信息。练习设计精当，针对性强，注意作业的实效性，面向全体学生，由错及时订正。
　　⑷加强辅导力度，尽量在保证下线的基础上，让学生的个性得到充分的发展。注意分析各个层次的学生学习情况，根据学情制定提高质量的对策。使学有余力的学生得到进一步的发展，学习暂时困难的学生及时得到帮助，重树自信。对中等生也要关注，促其进一步发展，严把质量关，不让一个学生掉队。

⒊组织老师学习好新课程标准。

新课程标准是指导我们教学的方向，所以我们要用先进的思想、理念来武装自己的头脑。在教研组的活动中，安排老师学习新课程标准。要求教师学习各课新课程标准、新课程标准解读、新的教学参考以及教学杂志上的有关文章，从而了解新课程标准的意义和功能、结构和内容，明确新课程的实施和评价，了解新教材的内容体系和教学要求。
三、主要活动安排

八月份：1、组织教材分析。

2、制定教研组工作计划。

3、备课本检查。

九月份：

　　　１、教师探讨学生作业和教师备课规格。

２、教师上公开课，听课、书面评课。

３、认真组织教师参加基本功比赛。

４、组织青年教师积极参与“教坛新秀”评比活动。

十月份：

1、 教师上公开课，听课评课。

2、 准备2005年“小数会”论文评优活动

3、 口算，计算，应用题月测

十一月份：

1、 组织期中考试，质量分析。

2、 组织参加期中后教材分析。

3、 全体青年教师听课并书面评课。

十二月份：

1、 教师上公开课，听课、评课。

2、 口算、计算、应用题月测

一月份：

1、 年级复习课研讨。

2、 各年级期末复习，迎接大考。

3、 写好数学教研组工作总结。
4、 收交各种资料。
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