2003—2004第一学期综合实践活动计划

（三  年  级）
怡 康 小 学
1、 指导思想：
以邓小平同志关于“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”和江泽民同志“三个代表”的重要思想以及素质教育理论为指导，落实国务院《关于基础教育改革与发展的决定》的有关要求，“着眼未来、面向全体、整体优化、个性鲜明”，以综合为特征，以实践为核心，以活动为载体，以培养学生创新精神和实践能力以及搜集和处理信息的能力为重点，开展该课程实验工作。
二、综合实践活动课程目标：
１、情感目标：通过开展综合实践活动，培养学生对社会生活的积极态度和参与综合实践活动的兴趣。
２、知识目标：了解花市经营、送花寓意等一些常识。
３、能力目标：使学生具有基本的生活自理能力、交往协作能力、观察分析能力、动手实践能力以及对知识的综合运用能力和创新能力。
４、过程目标：初步掌握参与社会实践与调查的方法、信息资料的搜集、分析与处理的方法。
５、人格目标：获得亲身参与综合实践活动的积极体验和丰富的经验，塑造完善人格，初步养成合作、分享、积极进取等良好的个性品质，形成对自然的关爱和对社会的责任感。

三、综合实践活动课程实施的总体要求
综合实践活动是教师与学生合作开发与实施的。教师和学生既是活动方案的开发者，又是活动方案的实施者。有效实施综合实践活动注意下列总体要求：
1.密切联系学生的生活经验和社会发展的实际
综合实践活动实施的一个最基本的要求，就是密切联系学生的生活和已有经验，从学生所处的实际的自然环境和社会环境出发，展开综合实践活动的全过程。
首先，活动项目、活动主题或活动课题的确定，教师要引导学生从学生个体的学习生活、家庭生活、社会生活或自然生活中提出具有生命力的鲜活的活动主题、项目或课题。第二，在综合实践活动的实施过程中，要引导学生在具体的自然情境和社会情境，或特定的活动场所（如劳动基地、劳动教室等）中开展调查、考察、参观、访问、实验、测量、劳动、服务等实际的活动。第三，在综合实践活动的总结阶段，要引导学生联系个体的家庭生活、社会生活来总结、反思，获得实际的体验，深化对自然、对社会和对自我的认识。
2.正确处理学生的自主选择、主动实践与教师的有效指导的关系
倡导学生对课题的自主选择和主动实践是实施综合实践活动的关键。综合实践活动是充分发挥学生主体性的课程，它要求学生积极参与、自主实践，同时要求教师有针对性地加以引导、指导。处理好学生的自主选择、主动实践与教师的有效指导的关系，是综合实践活动实施过程中的一个基本要求。
四、具体工作：

1、安排好综合实践活动的时间。

除课堂活动之外，指导老师要充分利用双休日、节假日、寒暑假充足的时间资源和丰富的校外资源指导学生以活动小组的形式开展好综合实践活动，发挥校外辅导员和家长的指导作用，以保证活动的质量。

2、活动步骤：
第一阶段：活动的主题、项目的确定阶段(约2课时)
教师应针对学生的文化、科学知识基础及兴趣爱好、学生所处的特定社区背景和自然条件，引导学生确定合理的活动主题、项目，如对国花、市花的研究，对花卉寓意的研究，对花市经营情况的调查，对插花艺术的研究等等，形成各个子课题研究小组，每个研究小组约10人。

第二阶段：制定子课题研究小组活动计划（约2课时）

小组活动方案通常包括实践活动方式、成员分工、活动步骤、成果积累及展示方式。常用的实践活动方式有：参观、访问、资料收集、实验、制作、讨论、新闻发布、讲座、辩论、讲故事、写作、办报、绘画、摄影、剪贴、计算、测量、统计、游戏、歌唱、作曲、欣赏、饲养、种植、社会角色体验等。此阶段旨在培养学生制定活动方案的能力，形成有计划的开展研究的意识。
第三阶段：活动实施阶段（约16课时）

教师要指导学生进行资料的搜集。针对学生的实际和相关的课程资源，在活动开始阶段，可以结合实例对学生进行一定的基础训练，帮助学生掌握利用工具书、使用视听媒体、做笔记、进行访谈、对资料做整理和分类等方面的技能。在具体的活动过程中，要指导学生通过图书馆查阅、上网查询、请教咨询等手段有目的地收集事实材料，指导学生运用调查、观察、访问、测量等方法；指导学生写好研究日记，及时记载研究情况，真实记录个人体验，为以后进行总结和评价提供依据，引导学生形成收集和处理信息的能力。
在实施过程中，教师要及时了解学生开展活动的情况，有针对性地进行指导、点拨与督促；要组织灵活多样的交流、研讨活动，促进学生自我教育，帮助他们保持和进一步提高学习积极性；对有特殊困难的小组要进行个别辅导。
在实施过程中，教师要注意争取家长和社会有关方面的关心、理解和参与，开发对实施综合实践活动有价值的校内外教育资源，为学生开展活动提供良好的条件。还要指导学生注意活动中的安全问题，培养学生的安全意识和自我保护能力，防止意外的安全事故发生。
第四阶段：实践活动成果汇总，经验交流（约4课时）

教师应指导学生对活动过程中的资料进行筛选、整理，形成结论，指导学生着重对活动中的体验、认识和收获进行总结和反思。
综合实践活动课程的评价应以形成性、发展性评价为主，注重学生主体参与实践的过程及在这一过程中所表现出来的积极性、合作性、操作能力和创新的意识。评价应注意多样性和可选择性，可自评、互评和师评相结合。综合实践活动课程不采用书面考试的方法，可以是主题班会，论文答辩会，资料展示会等等，采用作品（如小小资料卡、花市经营调查报告、研究性学习小论文等）评价、展示与交流、成果汇报活动等多种方法进行。
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