
五年级“综合实践活动”课程实施方案
博 爱 小 学   
综合实践活动课程，我们学校已经实施了两年，今年已进入了第三年。在一次次的实践中我们越来越多地感受到了这门课程独特的功能和价值。它在学生的直接经验的基础上，密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用。帮助学生从其生活世界中选择感兴趣的主题和内容进行自主研究，从研究过程中亲历和体验发现问题、获取并运用相关知识解决问题的过程，培养创新意识和实践能力。

我们学校经历了两年的摸索研究，也有了很多的收获和体会。其实，对于这门课程，老师也和学生一样，从刚开始的朦朦胧胧到后来的大胆创新，这些也都是在活动中增强了探究和创新意识，在实践中摸索出了经验和做法。两年来，学生的实践能力在不断发展，学习能力在不断提升，我们老师的教学资源和教学智慧也在不断地得到开发。

一、课程目标:
所以，这学期我们根据综合实践课程的本质特征，结合五年级学生已具备的能力和水平，从五个方面制定了课程目标：

1、创设情境，激发学生的好奇心。鼓励学生在研究过程中不断发现问题，提出问题，并且能主动探索，运用所学的知识来解决问题。

2、培养学生感受、想象、审美、表现和创新的能力，并逐步培养自己乐于表现的科学态度。能用各种不同的方式方法积极主动地表达自己的思想和观点。

3、在探究、实践的过程中培养自己乐于进取、积极探究的态度，良好的心理素质和个性品德，逐步形成正确的人生观和价值观。

4、在已有的基础上能比较熟练地运用现代信息技术，查找与课题内容有关的资料，并能根据年龄特点和知识基础对收集的信息进行反思和辨别，既能与他人分享整合、处理过的信息资源，又能与自己有不同见解的人合作学习。

5、能在活动中，获得亲身参与综合实践活动的过程的积极体验，具有较强的策划、组织能力和群策群力的做事方法。

二、课程内容：
综合实践活动课程是学习方式和教学方法的变革。它面向学生的整个生活世界，它随着学生生活的变化而变化。就学习的对象和范围而言，它并没有特定的赖以生存的内容和领域，综合实践活动课程是从生活中选择和确定专题去探索和解决问题，其学习和研究的内容和领域是十分广阔的。五年级的学生已经具备了一定的综合运用知识解决问题的能力，所以确立了以下内容：                                                                    

1、信息技术： 

（1） 能熟练运用现代信息技术上网浏览，查找相关资料，并把相关资料进行分析与处理。
（2） 会从电视、报刊、书籍等课外资源中搜集、整理、储存和提取信息。
2、 专题研究： 

（1） 能比较独立地设计方案，查找资料，在研究过程中能善于发现并探究新的问题。
（2） 具有团结协作的精神，在活动中能和睦相处，团结一致。能把各研究小组之间获得的资源和探究渠道、方法进行共享。

（3） 具有较强的交往能力和探究问题的精神，遇到问题主动请教别人，培养自己追根问底的科学态度。
（4） 能运用各种不同的表达方式，展示自己的成果，与他人交流、分享，使别人从中受到启发。
3、 社会实践：
综合实践活动注重的是“亲历实践、深度探究”。通过两年的摸索，我们发现老师们在专题研究，特别是在收集资料方面花的工夫较多，忽略了社会实践，忽略了。
五年级的学生在社会书上发现了“56个民族”这一内容后，对其产生了极大的兴趣，所以我们确立了本学期的研究主题“走进民族村”。结合这个研究内容，我们将在活动过程中鼓励学生走出校门，接触社会。通过调查、访问了解我们城市的各民族分布情况以及市有关领导在处理民族问题上的措施和对少数民族人民的关心爱护。

第1、2周由语文老师负责，主要讨论研究主题，确立研究小组，撰写研究计划并进行交流。确立导师团成员并发放聘书。

第3、4周由电脑老师负责向学生提供研究主题所需要的网站，并提供时间让学生在课堂上收集处理资料。尤其要注意是，在资料的收集方面，学生一定要弥补上学期的不足，收集的资料要与自己研究的主题有关。每天中午开放电脑室，为学生查找资料提供服务，尤其是家里没有电脑的学生。

第5、6周是音乐老师发挥本学科特点给学生介绍有关民歌的知识，并结合学生的兴趣教唱民歌，学跳民族舞。

第7周由自然老师介绍各民族的风土人情，各民族的节日。

第8第九周美术老师将给学生介绍民族服饰，欣赏并学做民族纸装。

第9周数学老师教学生统计图表，统计各民族的分布情况。了解我们民族大家庭的团结友爱。部分学生和老师一起利用节假日向市有关领导了解我们常州的少数民族分布情况以及领导对少数民族兄弟姐妹的关怀政策和一些尊重民族风俗的举措。

第11、12周体育老师先介绍各民族的体育运动，然后带领学生尝试开展民族运动，体验运动的快乐。

第13、14周所有参与本专题研究的老师和学生开展联合主题活动：“走进民族村”，在活动中进行知识竞赛，民族歌舞表演，讲述活动体验。

第15周由语文老师组织学生交流综合时间活动的心得体会，整理档案袋，撰写研究报告。

三、课程实施

综合实践活动是学生自主进行综合性学习活动，强调以学生的知识经验，生活经验和问题为核心，进行课程整合，淡化学科界限，突破课堂时间的局限，向社会领域和自然环境延伸。注重培养和发展学生综合运用知识解决问题的能力。

1、课时：五年级每周3课时，采用集中与分散的形式进行实施，在实施过程中根据情况可以临时调整。
2、课型：
（1） 方案设计型（2）知识普及型（3）实践活动型和自主探索型（4）专题研讨型（5）成果交流型

3、师资：

综合实践活动虽然是以学生的经验与生活为核心的实践课程，但是教师也不能放任自流，必须对学生的活动加以有效的指导。我们在开学初就成立了由分管校长、教研组长、级部组长、骨干教师组成的教研组。总结了上学期的经验，提出了在实施过程中不够到位，不够明确的地方，同时了提出了本学期要突破，要创新的切入口。在拟订了计划以后，就由各学科老师，结合研究的内容，结合自己的特长、兴趣担任本课程的导师，大家一起运用智慧，团结协作，给不同要求的学生提供必要的帮助，在教研活动的时候把上课内容落实到了每一堂课，每一个人。另外我们将充分挖掘校外资源，通过调查、走访，开家长会了解家长和社区基地的负责人中有一定能力的，有一定知识水平的，关心、支持综合实践活动的人员，把他们充实到“导师团”的队伍中来。我们将由学生根据需要自由选择导师并发放聘书。
四、课程评价

评价是开展综合实践活动的重要环节，它是综合实践活动过程中必不可少的一个阶段。在综合实践活动中，评价的作用和价值不在于对学生的活动结果作出肯定或否定的结论，而更重要的是在动态的评价过程中以多样性的评价方式改进学生的学习，促进学生的发展。

我们将继续实行档案袋的评价方式。

（1）自我评价
在档案袋中设有“成长足迹”这一栏目，每一个小组成员可以随时记录在实践过程中的成功或失败，甜蜜和苦涩。这一自我评价将。目的是为了让学生自己反思在实践活动过程中，在小组里所充当的角色、表现，研究的行为、方法和成果，以及在小组合作过程中的达成度，不断提升自己在小组活动中与他人共事的能力。要注意的是，自我评价不仅仅是在活动结束以后，而应贯穿研究过程始终，这样才能及时进行反思，不断提高综合学习能力。
（2）小组评价
是让小组所有的成员共同参与评价，评价每个小组成员在活动过程中的人际关系、合作精神、交往能力和解决问题的能力，通过评价来不断修正自己，提升小组活动中的凝聚力。
（3）教师评价   

作为学生实践活动过程中的导师，应善于观察学生在活动过程中所表现出来的探索精神，与他人合作交往的能力和语言表达能力，通过对学生的评价，使师生能成为一种学习伙伴，教师评价学生，不是看他的成果怎样，学到了多少知识，关键是评价他在活动过程中的表现。自主、合作精神和交流、交往能力。
（4）家长评价

综合实践活动有很多内容都是在课后进行的，家长是这一活动的见证人，我们也需要家长的支持，他在评价时也就会自觉地关注学生在活动中的表现。打破了学校、教室的框架，把校内和校外的资源整合起来，把正规教育和非正规教育融合起来。

综合实践活动课程是一门新的基础教育课程，具有与传统学科课程、活动课程不同的课程理念，包括课程的理论基础、课程的观念，课程的性质等方面。本学期我们向老师们推荐了一些学习资料：《走进新课程》《建设新课程：从理解到行动案例卷》《综合实践活动课程设计与实施》，通过学习把握课程思想，基本理念和基本原则，进一步提高教师的指导水平。每周一的集体备课时间教研组共同讨论本周三节课的内容和教学步骤、教学重点。另外，在期初的家长会上我们向家长们宣传了综合实践活动这门课程的意义和特点，发放了调查表，了解了家长的兴趣、特长，为“导师团”补充资源。

这学期在“导师团”的队伍中我们将看到学生的面孔。能者为师，五年级学生在两年的实践之后已经具备了一定的活动经验和能力，他们经历了整个研究过程，对如何撰写方案，如何开展研究，如何进行评价都有了自己独特的感受。我们将充分挖掘他们的潜力，担当导师角色，在三年级的课堂里听到他们自信、精彩的介绍。

本学期在档案袋的管理上将摈弃力求精美、完善的思想，着重展现学生在活动过程中真实的、原始的资料。哪怕不是很漂亮的，不是很完美的，只要是学生亲身经历的，积极参与后得到的，都应该得到肯定和鼓励。综合实践活动关注的是学生在活动过程中所产生的丰富多彩的学习体验和个性化的创造性表现，看到的应该是成长和进步，并不是外在包装的迷人。不要把档案袋的充实和整理成为老师和学生的负担，从而与综合实践活动的特性背道而驰。
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