“综合美术教育策略研究”方案

美术课题组

1、 研究背景

伴随着信息社会全球化的21世纪的发展，19世纪起步的学校教育已不能完全包揽适应新经济社会价值观和生活样式的多样化变化对其提出的要求。美术教育也同样处在这样的境地。

多年来，我国中小学美术教育一直延续传统的学科教育模式，学生的创造性受到较大局限，如不加大力度改革，中国美术教育将面临严峻的挑战。常锐伦（首都师范大学）指出：“从教育的最高目标看，美术教育在于最大限度的促进人格的全面发展”“美术教育应着眼于美术能力与创造性能力的培养。”程明太（上海市金汇学校）提出了“中小学美术综合课程体系”的设想。美国“全面综合性的美术教育”已逐步取代DBAE，当代日本美术教育界对美术教育的认识日趋深刻并注意了综合性。

综合的美术教育标志着学校美术教育从美术学科教育走向美术文化教育。美术文化教育最有魅力的地方是启迪人生、关怀生命——利于人格的健全发展。美术文化教育最有价值的超越是培养多元开放的文化胸襟——利于创造性学习的培养。在教育教学工作中，不仅要向学生传授一定的美术技能，还必须渗入审美意识、人文意识、创新意识、环境意识、多元意识和技术意识。因此，我校“综合美术教育策略研究”的这一课题的研究既应顺当前美术教育改革的潮流，又是培养学生完善人格的重大举措。

2、 理论思考

1、有关理论的界定：

① 审美意识

审美意识是伴随着人的一生的重要意识，而这种意识的重要组成是视觉意识，而视觉意识又主要是通过美术教育培养出来的。但审美的视觉意识在时间上不应仅仅局限于美术课堂，在对象上不应仅仅局限于美术作品，而应体现在学生一生的许多时刻和许多方面。

② 人文意识

美术作为人文学科的核心内容，凝聚着浓郁的人文精神。人的理想、愿望、意志、情感、智慧、美等人文特征都内蕴于不同历史不同国度的艺术家所创造的美术作品中。因此，通过美术教育，我们可以有效地建立学生的人文意识。

③ 创新意识

    在美术教育中培养学生的创新意识，首先应注意保护学生的独特的个性，并给予其发挥个性的自由。消弭学生的个性，千人一面，异口同声，是创造的大忌。应该鼓励学生在个性的基础上大胆的表现，同时对他人的艺术作品发表自己与众不同的见解。在思维方法上，应该注意采用与创造性密切相关的发散思维、类比思维、想象思维。另外，还要努力设计一些具体的程序和方法来培养学生的创新意识和创造能力。

④ 环境意识

    在美术教育中，渗入环境意识才能培养具有现代感的人。因为环境意识是现代人所必须具备的一种意识。作为课程的设计者，应该在美术课程的设计中体现环境意识。作为美术教师也应该认识到环境意识的重要性，并通过一定的方法在教学过程中向学生渗入环境意识。

⑤ 多元意识

在美术教育中培养多元意识，首先在课程的构建中应体现多元文化的色彩，还应告诉学生美术作品是不同的国家、民族、时代、个性的人从不同的角度看待世界、人生，并用不同的材料和方法表现出来的结果。

⑥ 技术意识

美术与技术有着必然的联系，可以说没有技术就没有美术，因此在某种意义上美术又是一种技术活动。而且，在基础教育阶段美术在所有学校的科目中，是最具有技术特征的活动之一，技术性的活动贯穿于整个美术教育的始终。因而，它在促进学生形成技术意识方面也是最有成效的。

⑦ 完善的人格

  完善的人格魅力主要表现是：身体的正常发育成长，心理健康，加强自我修养，具有良好的人际关系，具有集体意识、社会意识，具有强烈的责任感和使命感。

2、综合美术教育的特点

 ①人文性   综合美术教育不再把美术视为单纯的技艺，而是把它视为人类文化的积淀和人类想象力与创造力的结晶，具有及高的人文价值。

② 综合性  综合美术教育是美术、音乐、自然、社会、文化多种学科的综合，是一门在课程目标、课程结构、课程内容上探求综合改革的新型课程 。

 ③ 创造性   综合美术教育课程涉及的各种创意、设计、制作、表达、交流以及多视角的连接和转换，为学生提供了创造性解决问题和发挥其艺术潜能的机会，赋予他们表达自我和发挥想象力的空间。    

 ④愉悦性   综合美术教育课程在大量充满情趣的个人或集体的创造、表演、欣赏、交流、评价等活动中，为学生提供丰富的感性材料和信息，使学生尽情、自由地参与多种艺术活动，体验艺术学习的快乐和满足，获得身心的和谐发展。

 3、理论假设

① 综合美术教育是以研究性学习为主导学习方式的一类新型课程，而研究性学习是基于学习者的兴趣，从美术、音乐、自然、社会、文化和儿童生活中选取有意义的主题，进行跨学科的探究活动过程，因此，设置综合美术课程对克服当前小学教育课程内容脱离小学生生活世界，改变教学观念陈旧、教学内容单一，教学方法僵化的状况将是一种有益的尝试。

② 综合美术教育为成长中的学生提供了一方舞台，让学生在实践中提高兴趣，磨砺意志，在实践中学会交流与合作，培养探究的精神，使他们的认知能力得到提高的同时，更促使他们完善人格的形成。

     三、研究目标与内容

1、 研究目标     

      通过开展综合美术教育,使学生获得基本的美术知识技能以及美术的感知与欣赏、表现与创造、反思与评价、交流与合作等方面的美术能力，提高生活情趣，形成尊重、关怀、友善、分享等品质，塑造健全人格，使美术能力和人文素养得到整合发展。确立此目标，意在将人作为教育的出发点，将人的可持续发展作为教育的归宿，构建出进行人文教育、科学教育、创新知识和实践能力教育的新的课程体系，以改变课程过分强调学科体系，脱离时代和社会发展以及学生实际的状况。

     2、研究内容

综合美术教育是在教师引导下的学生自主进行的一种批判性、反思性、研究性的实践，它强调学生在实践活动中的研究性学习，社会参与性学习，实际应用性学习，体验性学习，从而有效地提升学生审美、人文、创新、环境、多元和技术等各方面的素养，主要从以下几个方面切入。

1、 美术与生活：学生通过美术和日常生活的连接，丰富自己的艺术体验和感受，提高艺术感知能力，学会用艺术的眼光观察生活，用艺术化的方式表现生活、美化生活、提高生活质量。

2、 美术与情感：学生通过美术与情感生活的连接和相互作用，学习用艺术的方式表达和交流情感，获得创造、表现和交流能力，达到健全人格、陶冶情操的效果。

3、 美术与文化：通过美术与文化的连接，增进对多元文化和人类文明的了解，加强文化认同感和多元文化意识。

4、 美术与科学：学生通过艺术与科学的联系和比较，提高想象能力，达到感性和理性的平衡，使身心得到健康发展。

四、研究步骤与方法  

1、准备阶段（2002.1~2002.3）

在总结我校前期教育教学和教科研工作的基础上，结合本校实际，确定此课题为我校主课题。课题组长由校长担任，组员是各学科的骨干教师，通过集体讨论制定出课题方案，采用内聘外请、外出参观等形式组织教师进行理论学习。

本阶段主要的研究方法是文献法和调查研究法。

2、实施阶段（2002.3~2003.5）

实施综合美术教育的研究，探索各具体相关的、有利于培养学生完善人格的策略，并进行策略性研究。

① 设计调查研究方法，摸清当前小学课程横向阻隔的现状对学生学习效果的影响程度。

② 根据调查分析结果，讨论制定实施综合美术教育的具体策略。

③ 实施综合美术教育的研究，将具体的策略应用于实践中进行实证研究，确定有效的、可操作的策略。

本阶段主要的研究方法是调查研究法和行动研究法。

3、总结阶段（2003.5~2003.7）

全面分析总结，初步形成综合美术教育课程的具体策略，完成学生人格发展状况的分析报告、研究报告。

本阶段主要的研究方法是理论研究法和经验总结法。

五、研究组织

组  长：张华凤（校长   小学高级教师    主持课题全面工作） 

副组长：袁小婵（美术专职教师   小学一级教师   负责课题研究方案的制定及研究的日常工作）  

组  员：  丁  红（美术）  袁祝庆（自然）  芮 艳（语文）  黄桂芳（音乐）

六、保障措施

1、成立以一把手校长为组长的课题研究组织；

2、组织全体课题组成员收集并学习相关理论，认清教改形式，转变教学观念，充分认识本科题研究的必要性和重要性，不断提高教师的理论水平和研究能力。

3、定期安排课题组活动，使学术活动和研究活动制度化和专题化。

4、为保证课题研究的正常有序开展，学校将有计划的建设以现代教育信息为核心的教育设施，为课题研究的顺利实施创设宽松、和谐的氛围。。

