苏教版数学一年级（下册）

“空间与图形”、“统计与慨率”领域教材分析和教学建议

李继海
    苏教版课程标准实验教科书数学一年级（下册）“空间与图形”领域安排了一个单元——认图形，“统计与概率”领域也安排了一个单元——统计。下面简单介绍这两个单元的教学内容和编写特点，并提出简单的教学建议，供教师在分析教材、实施教学时参考。

认 图 形

    一、教学内容

    在一年级上册已经初步认识长方体。正方体和圆柱的基础上，初步认识长方形。正方形、圆。三角形、平行四边形这五种平面图形。

    二、教材编写特点

    1．用不同的方式呈现图形。

    长方形、正方形、圆是从对长方体、正方体和圆柱的面的观察得到的，也可以说是从体上剥离出来的。这样安排的好处是：

  （1）能充分利用已有知识；（2）能得到比较标准的图形；（3）能使学生体会到“形”与

“体”的区别和联系。

    三角形、平行四边形则是从已学图形的折叠、拼合中让学生自己“制造” 出来的。三角形用对折正方形纸的办法得到，平行四边形是由两个完全一样的直角三角形拼成的。这样安排的原因是：（1）有这两种图形特别是平行四边形的面的物体不多，不容易从学生熟悉的体上剥离；（2）这样产生图形学生感到新鲜有趣，有利于激发探索热情；（3）能得到比较标准的图形，形成准确的第一印象。

    2．注意加强新知识与现实生活的联系。

    由标准的“体”得到标准的“形”，会使学生产生新知识脱离生活的错觉，为解决这个

问题，教材注意让学生找生活中见到的有关图形，使学生体会到现实生活中这些图形大量存在，也加深了对这些图形的认识。

    3．重视图形的变换和联系。

    教材安排了折纸、剪纸、拼图形、搭图形等内容，特别是练习五中安排了很多这样的题，让学生进行图形的变换，体会到图形的联系，发展了空间观念。

    4．合理安排练习题的先后顺序。

    例如，先围图形、后画图形，围可以使学生感受图形的特征，知道图形的顶点在钉子处，画图形时就好找出图形的顶点，根据自己粗略感知的图形特征画图形。再如，先用两个完全一样的三角形拼成平行四边形，再用一个长方形和两个直角三角形拼图形，逐步提高要求，使学生展开想像，拼出自己认识或不认识的图形。最后的练习，还让学生拼出模拟人或物的图形，使学生受到热爱美、创造美的教育。

    三、教学建议

    1．课前要准备好教学用品。

这里讲的教学用品包括长方体、正方体和圆柱体的积木，纸张、剪刀等，没有这些物质条件是无法上好这几节课的。

    2．把握教学要求的度。

    这里认识五种图形，只要求直观认识。即看到图形或属于这种图形的实物的面，能说出图形名称；能从各种图形中识别出这些图形；提到这些图形的名称，能想像出这些图形的形状，并用适当的形式表示出来。所以这种认识属于表象阶段，不是概念，不要求剖析图形的组成，即不出现边、角、顶点等名称，更不要求教学图形边、角方面的特征。

    3．要合理地安排教学活动，处理好前三种图形与后两种图形的不同认识过程。

    前三种图形（长方形、正方形、圆）的教学过程是：对积木分类——找到要观察的积木——观察积木的面——出示图形——交代名称——在现实的物体中找出实例。在这样的教学过程中学生经历了如下的认识过程：复习旧知——提取研究对象——获得实物表象——抽象出一般性表象——获得数学知识——联系实际，加深对图形的认识。

    后两种图形（三角形、平行四边形）的教学过程是：折纸或拼图——制造出一个图形——给予名称——认识现实生活中这一类的其他图形。在这样的教学过程中学生经历了如下的认识过程：在制作中创造出一个实物图形——画下来成为表象的图形——获得数学知识——扩大外延，获得较全面的认识。前者是由具体到抽象再到具体，后者是由特殊到一般。

    4．要充分组织操作活动和合作交流。

    这部分教材是由一个又一个的操作活动组成的，要留充足的时间让学生在搭搭、围围、画画、折折、摆摆等活动中去感受图形的特征，感受不同图形的联系，发展空间观念。其中有些活动难度较大，要通过合作学习，互相帮助，共同完成；有些活动，其结果具有开放性，要通过交流，使学生听取别人的意见，完善自己的认识。

统  计

    一、教学内容

    学习统计随机性内容时收集数据的方法，继续认识简单的统计表。

    我们把事件已经发生，数量已经确定只是尚未知道的，称为确定性内容，如统计一个班的男、女生人数；把事件尚未发生，数量没有确定，而且事件的结果不依固定规律呈现的，称为随机性内容，例如从某时开始，统计此后一小时内从校门口马路上驶过的摩托车、小客车、大客车的辆数。由于统计实际生活中的随机性内容在教室里不便进行，所以教材把本来是确定性的内容作随机性处理。教科书例题中桌面上的正方形、三角形、圆的个数本来是已经确定的，只要分一分、数一数就行了，但为了作为随机性内容，用任意取图形报名称的办法出现。

    二、教材编写特点

    1．用安排活动的形式呈现教材，让学生经历统计的全过程。

    教材在例题和“想想做做”中共安排了6次统计活动，每次活动都要让学生经历收集整理数据、用统计表描述数据、对数据进行分析的过程，以加深学生对统计的感受，初步培养统计观念。

    2．把自主探索、合作交流作为学习重点内容的学习方式。

    教材把如何收集、整理数据作为教学重点，用合作学习的方式，一人报图形名称，大

家作记录，让学生自主地选择记录的方法，再通过交流，选择既清楚又方便的方法。这样安排不但突出了教学重点，而且增强学生自主选择和使用学习策略的意识，并在认真比较的基础上自觉地使记录方法优化。
    3．安排学生联系生活实际作调查。

    让学生调查本小组的三种文具的数量，在课程表上调查一周语文、数学等学科上课的节数，调查本小组同学家中各种电器的数量等，可以引导学生深入实际搞调查，培养实事求是的态度，体会数学与生活的联系。

    三、教学建议

    1．做好课前准备。每个小组准备一个装有三种图形卡片的小箱子，不要让学生知道各种图形的个数。如果有条件，例题中的图形和“想想做做”第3题中每天天气的标志也可用多媒体作随机出现处理。

    2．教学例题时要注意五点：

    （1）要提醒组长准确清楚地报图形名称，提醒学生先想一想记录的方法，留出一段思考时间再开始活动。

    （2）学生作好记录后，要选择不同的记录方法出示在黑板或屏幕上，让学生比较，使学生感到用打“√”（或画竖线）的方法记录既便于数出每种图形的个数，记录起来又方便。

    （3）如果学生中没有人用第三种记录方法，要在第二种记录方法的基础上予以引导。例如启发学生想一想，这一排记的都是△，要不要把每个△都画出来，有没有更简便的记法。

    （4）要引导学生弄清第三种方法的记录程序：先分类，每类画出一个图形，再记录。可以让各组学生用这种方法再记录一次。

    （5）要重视对统计结果的分析。让学生对“你从表里知道了什么”的问题充分发表意见。

    3．做练习时要从实际情况出发，灵活地选择收集数据的策略。学生已经掌握的策略有分一分、数一数，排一排、数一数，画“√”记录，这些方法都可以用，学生在记录本组同学的文具数量时，也可能写数字记录下每人的铅笔、尺子、橡皮的个数，再分别相加，这也是允许的。

    4．不要提高认表、制表要求。本单元的统计表与上册相比，在第一行里，用文字代替了图形，且增加了“一共”一项，学生接受不困难，不必讲解，但要让学生说说一共栏里怎样填写。不要讲统计表的构造、制作方法，也不要让学生自己画出统计表，只要在表中填写数字，并按要求对统计表进行分析。
