科学课中有什么可以记录下孩子们的成长?

                            ——成长记录袋在科学课中的运用

江苏省常州博爱小学  俞颉

小学科学课程是以培养科学素养为宗旨的科学启蒙课程。科学课程的评价应能促进改革科学素养的形成与发展。评价既要关注学生学习的结果，更要关注他们学习的过程。评价的指标应该是多元的，要包括科学素养的各个方面，评价方法应该是多样的，评价主体则应包括教师、学生、家长等。
                           ——摘自《科学（3～6）课程标准》

现今，有些评价只是停留在表面，往往是加在每节课后。与其象平常那样把测评附在课末，就像一列火车最末端临时增加的一节车厢那样无足轻重，不如把对学生的测试和评估的过程与教师对他们的指导和启发密切地结合在一起，并且广泛地蕴涵在课前、课中、课后整个学习大范围之内。
在不断地尝试中，我发现成长记录袋能很好的体现这一点，而且成长记录袋也是当今中小学中较流行的一种评价载体，那么可以在成长记录袋中记录些关于科学课的什么？在科学课中如何能较好的运用成长记录袋对学生进行评价呢？

首先我们必须对成长记录袋有些最基本的了解：
成长记录袋，从字面上来看是指记录学生成长过程中点点滴滴的文件袋，但真正的定义是根据教育教学目标，有意识地将学生的相关作品及其它有关证据收集起来，通过合理的分析与解释，反映学生在学习与发展过程中的优势与不足，反映学生在达到目标过程中付出的努力与进步；通过学生的反思与改进取得更高的成就。
成长记录袋中作品的收集是有目标的，不是随意的，应提供给学生发表意见和反省的空间，它是某一领域内学生的作品，同时教师要对成长记录袋里的内容进行合理的分析与解释。

在这种思想的指导下，经过几个学期的实践，对成长记录袋的使用有以下粗浅的体会，想与各位同行共同探讨一下：

成长记录袋分为过程型成长记录袋、目标型成长记录袋、展示型成长记录袋和评估型成长记录袋四大类型。根据这一点，我们也可以在成长记录袋中根据教学目标、课程安排、学生兴趣等实际需要安放不同类型的内容。

1、 过程型材料 

过程型材料在于诊断学生在学习过程中所取得的成绩及存在的问题，记录学生在学习某一领域上进步的过程或轨迹，培养学生的学习兴趣与积极性，帮助学生发展起对自己的学习过程或经历进行思考和评估的能力。
在科学课中，我经常使用的是我从一套《发现科学》书中所学到的“发现图表”这种形式。这就是要求全班学生在每个单元的开端都要制作一张图表，它的实际作用相当于一次预先的测评，教师可以从中大致看出孩子们已经掌握了哪些知识，并且可以使教师看到其中哪些是错误的概念和想法。而在这张图表的不断修改增补它或重新制作一张的时候，孩子们会从中看到他们正在学习的内容。
举个例子，在苏教版三年级《科学》中有“生命之源——水”这一单元，水是孩子们日常生活中每天要用的东西，所以对它有一定的了解。因此，我将“水”作为一个主题活动进行教学。首先让学生在发现表（一张空白纸）上先写上自己已经了解的关于水的知识，比如“水是一种会流动的物体” ，“它没有什么味道”，“没有什么气味”，“水可以给我们吃，还可以洗衣服”等等，并组织他们进行交流；然后在以后的主题学习中不断在发现表上添加他们在课堂上的发现或者是通过上课学习到的知识或者是在家里查到的资料、爸爸妈妈告诉他们的信息。比如“水有表面张力，如果在一杯满满的水中放回形针，我可以放几百个而水却不从杯口溢出来，本来杯子里的水的表面很平，但放了回形针后表面就象圆弧形的了，教师说这就是表面张力。”“我从书上查到，水还可以作切割机来用。”“把一张纸巾的一头放入水中，会看见水能慢慢地爬上纸巾，这是因为纸巾里有好多洞，这就是毛细现象。”
发现图表即可以作为小组的测评，也可以用作个人测评的一部分，因为里面包含了孩子们自己所掌握的全部知识。即使不能明了发现图表的所有内容和信息，每一个孩子至少也应该对它们中的大多数有所了解和涉猎。
2、 目标型材料
目标型材料除过程型材料所涉及之外，还关注让学生学会制定计划与选择目标，有一个属于自己的创造空间，培养学生自我监控学习的技能、自我反思的能力。

在实际的科学课教学中，我们老师在设计教学的时候虽然本着让学生自行探究的思想，经常会让学生做一些实验设计，但我们也会受到教材的束缚，往住只准备了一些教材上有的实验器材以方便学生实验，但是在教学中却经常是让教师有些意外的惊喜。比如说在《科学》（四上）中，有一个“热空气往哪里流动”的内容，一般来说，有一个经典的实验就是“小纸蛇的转动”，这是验证热空气往上流动的常用实验，可是我准备了很多小纸蛇，用到的却很少，因为孩子们想到了更好的办法，比如取一个大烧杯，在烧杯的顶部和边上涂上凡士林，把大烧杯悬空放在蜡烛火焰上方看哪里的凡士林先化，就说明热空气是往哪里流动的。 这说明，在老师给学生创造充分的思考空间的同时，学生的创造性思维能力正在不断的发展，而且在不断发展思维能力的同时，反省能力也在长足的进步，因为我们在实验完成之后经常要学生写下他们的收获，不管是他们的成功还是他们的失败。有一个学生就在一次“造雨”的实验之后这样总结：我们选择了长长的杯子来收集水蒸气，这是模仿了自然界的高空，这一点是我们比其它小组成功的地方，但是我们最终有些失败，因为我们忘记了高空有一个很重要的条件，那就是温度很低，我们没有想到在天空中造出一个冷的环境，所以我们虽然看到了水蒸气被收集起来，但最终还是没有看到“下雨”。一段真切的想法，包含了自己的喜悦与失望，但更多我们可以看到他们已经学会了对自己行为的总结、评价与反思。
评价的指标是多元的将这些材料放入成长记录袋中，更好的体现了学生的成长过程：知识增长的过程，思维的理性化过程，能力的增强过程。

3、展示型材料
展示型材料也称最佳成果型材料，是为了展示学生在某一学期或学年在某一学科领域所取得的成果。
这类材料的收集比较简单，只要将学生自己比较满意的作品放入其中就可以了，在科学课中，我们的学生经常会放入一些自己课后写的日记，收集的资料、制作的小报等等，而教师也可以将学生课堂中的作品、上课时的表现拍成照片送给他们，比如说《科学》（四上）有一个制作糖画的内容，在孩子们制作的时候我就将他们制作的过程、最后的成品通过数码相机拍摄下来，然后打印下来送给学生，让他们记住自己或认真制作的样了，或变成小馋猫的样子，或拿着自己的作品来献宝的样子。

通过成果的展示，可以让教师关注学生的个体差异，让每个学生都有机会展示自我，由此增加自信与对学习的兴趣。
4、评估型材料
评估型材料主要用于向家长、学校领导、甚至是教育行政部门提供学生在某一方面所取得的成绩的标准化报告。

这一类材料一般来说是以教师准备为主，我常用的有两种形式：

①测验。测验只能检测学生一学期下来学到的知识，一般只是由老师来评。比较单一，但是比较好操作。
②评价表。也通常在期末的时候使用，用来检测一学期来知识、合作意识、能力发展平时自己的表现等各方面的内容。可以由学生本人、同学、家长、老师多种评价主体来测评。充分体现了评价主体的多元化。
由此可以看出，成长记录袋的优点就在于它能反映儿童学习与发展过程中的重要信息，能促进学生学习的兴趣与积极性，培养想象力、创造力与学习主动性，还能让教师通过成长记录袋，关注学生的个体差异，促进每一个孩子的成长。更重要的是能够从不同的渠道、不同的评价主体来对学生的学习过程及学习结果进行评价。但是在实际的操作过程中，要想让这个记录袋很充实，往往需要教师付出额外的时间和精力。
当然关于学生成长记录袋的使用，还有很多的问题要思考，比如说课程标准明确地提出培养学生的三个目标，即知识与技能、过程与方法及情感、态度与价值观。成长记录袋的运用无疑是实现此三个目标的有效途径之一。但如何通过成长记录袋来实现知识与技能、过程与方法及情感、态度与价值观的三个目标的统一实现，还待进一步的探讨。
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