“学校环境教育化的设计、利用研究”课题研究报告
博爱路小学

一、课题产生背景分析                          

    关于学校教育环境的问题，国内外教育专家历来都十分关心和重视。20世纪50年代末至60年代中期，国外数十位教学论、心理学、社会学、环境学等方面的专家联合开展了“学校环境研究”，并以确凿的实验数据和结果来证实教学环境的各种物理因素对教学活动及学生学习过程中的认识、行为和情感的重要影响。前苏联教育家苏霍姆林斯基对校园教育环境的创设问题进行了全面的探讨和研究。他在《帕夫雷什中学》一书中，用两章的篇幅分别对“课堂教学和课外活动的环境”、“校园及其教育作用”、“校舍内部陈设的教育作用”和“周围环境和劳动在美育中作用”等问题进行了比较详细的论述。他认为，用环境、用学生自己创造的周围情景、用丰富集体精神生活的一切东西进行教育，是教育过程中最微妙的领域之一。苏霍姆林斯基的精辟论述和不少做法，成为不少学校创设教育环境的主要依据和样板。自20世纪70年代中期以来，研究者们在继续注重物理因素研究的同时，对学校内部的各种精神环境因素展开全面的探讨和研究，进一步拓展了这一研究领域。

 在我国，关于环境对人的作用问题，古代的教育家就有着许多精辟的论述。他们都认为人之所以具有各种思想品性，是环境和教育潜移默化影响的结果。我国现代著名教育家陶行知极其重视环境对人的作用，他指出：“天然环境和人格陶冶，很有密切关系。”我国著名的教育专家李秉德教授在1989年发表的《对于教学论的回顾与前瞻》以及1991年主编出版的《教学论》中，都论述了教学环境的概念、内容、功能和调控教学环境的基本原则等。还有一些教育理论界的专家、学者对教育环境的问题进行了较为深入的探讨与研究。广东省教科所在“九五”规划重点课题“学校内部教育环境与学校形象设计研究”中，对学校环境建设和形象设计进行了理论和实践的探讨。

 上述所有这些研究，都为我们今天进行学校环境教育化的设计、利用研究奠定了良好的基础。但它并没有解决富有时代气息的校园环境设计如何为学校环境教育化利用。21世纪的社会是一个日益信息化的社会，它呼唤人们关注生存、关注发展、关注自生的力量与价值，学生是学习活动不可替代的主体，他们渴望真正拥有学习时空，尽情享受学习过程的愉悦。为适应时代发展需要，我们有必要进一步对学校环境教育化的设计、利用再研究。

 我校“九五”期间，承担了省教育科研课题《创设有利于学生发展的人文环境》的研究，在学科课程、活动课程、环境课程建设方面取得了经验。对现课题的研究，我们有现代教育理论作为支撑点，有较高业务能力的教师参与课题研究，有学校领导的热切支持，坚信课题的研究，一定能够取得理想的效果。

二、 课题研究基本构思

1、课题介定范围

现代教育理论认为，遗传、环境和教育是决定人的身心发展的三要素。其中，遗传因素是人的身心发展的可能性条件；教育因素是人的身心发展的直接推动力；环境因素是促进人的身心发展的条件。在某种特定的条件下（例如，遗传和教育的水平相当），如学校环境不佳（具体表现为校风、校貌、学风不佳，人际关系不和谐）就容易导致学生产生纪律问题和发生问题行为，严重的还会干扰学校的教育教学工作。在这种情况下，即使学校的教师受过良好的训练，并能掌握教育教学方法，实际的教育教学工作也很难达到目的。
因此，要使学校教育能够围绕着素质教育的要求展开，必须要在设法创造有利于学生发展的人文环境上花功夫。并且在此基础上，优化学校的教育教学方法和手段，使得学生的素质得到全面的提高。在这种状态下，学校的人文环境、教育教学和学生的发展之间形成一个比较理想的良性循环机制。即，良好的学校人文环境和优化的教育教学方法促进学生素质的全面发展，而学生素质的全面发展又反过来促进学校进一步改善学校的人文环境和优化教育教学方法。  

    考虑到人文环境的宽泛性和学校本身在利用及创设上的可能性，本课题中的学校环境主要是指校园内的物化环境设施和以人际活动关系为核心的文化现象。
学校物化环境主要是指校舍建筑、场馆设施、仪器设备、教学用具、图书资料、花草树木、园林景色、雕塑饰物、网络、音响、空气、光线、色彩以及各种有形的东西。校园文化主要是办学思想、培养目标、办学模式、办学特色、校风、校纪、以及在校园时空中生活的人们在活动中形成的制度与非制度文化价值观念等等。

    2、课题研究目标

学校环境是一个大的概念，下限有各室内、室外及学校开展各项活动的环境。与学校环境处在同一层面上的是家庭环境，在它们之上则是社会环境。这些环境对学生的发展起着纵横交错的作用，有积极的正面，也有消极的负面。我们“学校环境教育化的设计、利用”就是指运用多种媒体最大限度地开发、设计，使它成为一种具有心理化、教育化的学习资源，成为一种文化。以提高全校师生的人文素养和科学素养。

3、 课题研究内容

    本课题着重研究三方面：一是学校物化环境教育化的设计，二是学校精神环境的开发、活动形式的设计，三是学校环境教育化的作用。

（一）物化环境发挥教育功能，对学生形成心理影响。

1、精心设计校园文化“亮点”。借助于我校扩大用地、调整布局的契机，完成、使用陶艺专用教室，并取得良好的教育、教学作用；校园网络的建设：建立“博小”网页、博爱陶艺网站、校园音响系统、红领巾电视台的改建、运行，使校园师生踏上了时代的节拍；红领巾养殖园里的鱼、水也成了一道活动的人文景观；学校图书馆的有效利用提高了教学功能。“我们的校园是书园、花园、乐园”。
校园文化环境像一本潜在的教科书，合理的设计与装配会对学生身心发展起潜移默化的影响。校园的整体设施要体现“教育化”。也就是说，校园的环境不仅要反映学校风貌、特色，更要发挥它的教育功能。在校园物质环境合理化、美观化、精致化、心理化、教育化的同时，我们在改造校舍、新增设施时，十分重视校园环境的人文特色，让学校内的每块土地都能与学生进行交流，让学校的一草一木与学生同呼吸共成长。具体做法如下：

①每一块墙壁都会说话。大楼墙面张贴教育方针、校风、教风、学风；悬挂科学家肖像、名人名言；艺术画廊出示常规评比表、班级室外墙壁镜框中展示师生作品；还有包干区人文化的提示语等以此来督促学生遵守常规，橱窗中展示校园喜讯、综合实践活动进程、各教研组活动情况，树立榜样、表彰先进，使全校师生形成积极向上的氛围。

②让一草一木都发挥教育功能，让学生爱护校园环境。

③给校园各条道路命名：微笑路、轻声路、谈心路、洁净路，强化学生的日常规范。给教学楼命名：勤学楼、乐学楼，营造良好的学习氛围。

④办公室条例化、网络现代化，用教师的言行潜移默化地影响学生。

2、创设丰富多彩、和谐宽容、积极向上的班级环境。

   教室是学生活动时间最长、最为熟悉的场所。装饰得华丽与否并不重要，重要的是是否利于学校教育和学生主动发展。在进行教室环境布置中，我们遵循“四化”的原则，即：自主化、全员化、个性化、健康化。

    ①一年级围绕“班级就是我的家”这个主题，注意幼小衔接，让学生一进小学就感到亲切温暖。

    ②二年级围绕“我爱我家”的主题，让学生增强集体荣誉感，用实际行动为集体争光。

    ③三年级围绕“团结合作”的主题，让学生学会交往与合作，友好相处。

    ④四年级围绕“竞争”的主题，使学生有正直向上的竞争意识，力争上游不甘落后。

    ⑤五年级围绕“自主管理”的主题，让学生成为集体的主人，自我激励，自我完善。

    ⑥六年级围绕“学会创造”这一主题，让学生敢想、敢说、敢做，有创新探索意识。

例：新生入学时的教室布置：

    在新生入学前几天，教师先把教室打扫干净，在教室正前方黑板上方写上“欢迎您，来到新的家”。教室后方黑板上写上“我是快乐的小学生”几个醒目的大字，配以简单的图画与前方的欢迎词形成呼应。另外，又在教室两侧后方空地处开辟“家庭成员简介”、“我的得意作品”、“光荣榜”等栏目，在教室前方左右侧张帖本学期的课程表、“小学生行为规则”等，还在教室的一个角落里放置几个木条子以摆放雨具、餐具等物品。

年级升高后，教室布置有反映学生多姿多彩的生活的，如“我为家庭添光彩”展示学生的摄影、书画作品等；以展示学生的风采、特长为主的：“绿苗苗快快长”、“学蚂蚁、争先进”、“成长中的丑小鸭”；还有能帮助学生形成良好规范的：“学规范，见行动”的展示栏、“小主人打擂台”、“我的未来不是梦——小创造发布榜”等。
（二）精神环境发挥激励功能，促学生产生行为体现。

1、爱心打造校园文化“内涵”。面向校内外征集校服、校徽、校歌，每周升旗仪式上学生穿着整齐划一的校服，佩带者校牌，望着红艳艳的校徽，唱着欢快的校歌令人羡慕。全校老师在平时课内营造富有人文气息的课堂氛围，使学生“愿意学、喜欢学、相信自己能学好”；

课外用师爱感化教育人。以“博爱”理念带领学生创设的学校精神环境事例很多。
2、围绕新课程改革和少先队活动以人为本创设学校精神环境。加强对校园活动的策划与开发。认真组织文明班级评比、“雏鹰小队”评比等常规活动，精心策划艺术节、科技节、劳技节、体育节等活动，开发英语沙龙，举办创新活动。创建校园多种小报型刊物，同时开展对外交流活动。本学期举办了我是合格小公民评选；我是优秀小交警；我也上了光荣榜——特长学生展示等活动，每周轮班升旗让更多的学生受到激励，并产生强烈的行为表现欲望。在这里表现尤为突出的是五年级的大哥哥大姐姐们，他们已成为了行为规范上的小老师，能主动制止低年级小朋友的不文明行为，并在课间、午后引导他们开展有趣有益的活动。
4、 课题研究的组织和实施

    1、课题研究的组织

 课题组长：  王海岩

 课题组成员：顾清、许炜   

 课题组分工：顾  清   收集资料   负责室内环境教育化的设计

             许  炜   行动研究   负责室外环境教育化的设计    

                王海岩   活动记录   负责学校活动的环境教育化                                                  

                                    设计

2、课题研究的实施步骤

（1） 准备研究（2001年1月—2001年3月）

     讨论制定课题研究方案，交校行政讨论请专家指导并进行     论证，并制定实施计划。

（2）实施阶段（2001年4月—2003年1月）

      学习理论，分阶段落实计划，请专家指导，公开研究及阶段

 总结。

（1） 总结阶段（2003年2月—2003年1月）

      撰写课题研究报告，请专家对本课题进行鉴定。

5、 课题研究成果

1、 学校顺应时代，办学极具博爱理念。

从领导对老师的微笑、老师对学生耐心细致的教育教学，在人文化的物化环境和博爱理念下的活动环境中我校突颖而出，去年省教科所彭刚在参加我校公开教学活动后由衷赞叹：学生积极参与的精神实在可嘉！而且思路开阔。这个评价的背后是全体博小人在以人为本的“博爱”理念指导下锤炼的结果，与我校的名字相得益彰，校名成了我们课题指导思想无形的天然资源。

2、 班级具有凝聚力。

学校教育环境的独特之处，就在于它是专门培育人的场所，是一门隐性的课程。置身于学校内部教育环境的成员在特定的环境中，都可以领略到特定文化的空间设计，并在道德品质、情感意志、价值观和各种行为活动方式等方面受到潜移默化的影响。学校内部教育环境的的好坏，对人的素质的发展水平和质量起着重要作用。良好的学校教育环境令人时刻感受到校园感染力、凝聚力和震撼力。学校教师与领导、班级与班级、学生与学生加强了凝聚力。学生是班级的主人，他们通过自治管理、自行布置、自我约束，形成了团结乐学的良好班风。而这种积极向上的风气又反过来影响集体中的每个成员。他们常说“班级就是我们的家”。具体表现在大家都十分乐意为班级服务，班级活动一呼百应，在学校组织的活动中总有不俗的表现。他们以班级荣誉为荣，以班级耻辱为辱，有正确有舆论导向，既有竞争又有合作，有如和谐温馨的大家庭。
3、环境教育化对外起社会辐射功能。它们起到了导向功能、陶冶功能、心理建构功能、规范约束功能、群体凝聚功能、愉悦宣泄功能。

通过坚持不懈的努力，我们学校在素质教育上迈出了坚实的一步。学校环境教育化的设计、利用研究已成为我们学校的主体工程，它规范了我们的思维方式和工作方式，促使我校形成了优化环境为教育渲染重重的一笔。
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