综合实践活动实施方案

    翠 竹 新 村 小 学

一 、课程的背景
《基础教育课程改革纲要（实行）》中指出：“从小学到高中设置综合实践活动并作为必修课程。”强调学生通过实践，增强探究和创新意识，学习科学研究的方法，发展综合运用知识的能力。增进学校与社会的密切联系，培养学生的社会责任感。可见，开设综合实践活动课程是十分必要的。

当前，改变学生的学习方式，促进教师教学方式的变化，培养学生的创新精神和实践活动，已成为世界各国教育改革共同关注的焦点。而综合实践活动的开设，则要求学生通过自主性、研究性的学习和实践，在教师指导下，获取各方面的直接经验，掌握基本的科学方法，提高解决实际问题的能力。

 我校根据教育部颁发的《基础教育课程改革纲要（试行）》的要求，进行课程改革。一年来，学生在老师、家长、校外辅导员的帮助和指导下开展了各种各样的活动。尤其是三年级开设综合实践活动课后，学生通过一年的亲身体验，已具备了一定的实践能力，初步掌握了一些探究问题的方法。从活动的过程中，可以看出学生的实践与创新的潜能得到了初步表现。

二、课程目标

综合实践活动课程同分科课程在总目标上是一致的,但在侧重点上有所不同。分科课程侧重于知识(主要是陈述性知识)的传授和低认知水平的发展,与学生的生活世界相脱离;综合实践活动课程则侧重于能力和情感的培养,强调高认知水平的发展,密切联系学生的生活世界。它具体包括以下三个方面的目标。

1、能力目标：

综合实践活动课程主要追求创新能力、研究能力和自主探究能力、人际交往能力等的培养。首先,创新精神和创新能力的培养是综合实践活动课程的核心目标。其次,研究能力和自主探究能力。第三,人际交往能力。

2、情意性目标

综合实践活动课程的情意性目标包括培养科学态度和科研道德,尊重事实,坚持真理的科学精神。能够尊重差异,尊重他人的想法和成果,进行合作和交流的意愿。具有不断追求进取的精神,磨练自己勇于探索,勇于克服困难的意志品质。培养学生的社会责任感和使命感,关注人和环境的和谐发展,深入了解科学对自然、社会、人类的意义和价值,形成一种积极的人生态度。具有好奇心和求知欲,有独立思考的习惯,具有强烈的问题意识和怀疑精神。
3、认知目标

有人认为,综合实践活动课程主要以研究或探究来进行主题活动,以探究能力、探究精神的发展为核心,知识的获得是无足轻重的。实际上,综合实践活动课程的目标并不排斥知识,学生要想完成一项任务,必须有必要的学科知识为基础。综合实践活动课程所强调的知识,已经不再局限于书本知识,尤其是教科书所规定的知识,而是侧重于“怎么办”的知识。此外,它还侧重于内隐性知识或体验性知识。内隐性知识或体验性知识既可以让学生在教学情境或生活情境中通过各种活动来获得,也可以让学生在心理层面上对自己或他人的亲身经历进行再体验来获得。

三、课程内容
   “自主选择课程”内容根据学生的兴趣爱好而定，学生根据自己的学习兴趣自主选择，发展自己的特长。
     学校成立智力乐园、文学乐园兴趣小组，电脑绘画兴趣小组，棋类兴趣小组，硬笔软笔书画兴趣小组等兴趣小组供学生自主选择，自主参与，强调形成积极主动的学习态度，引导学生学会学习，促进学生特长的形成。
     考虑到一年级学生自主选择能力较弱，视野有很大的局限性，确定一年级学生统一的活动内容。让学生接触多样的学习内容，拓宽视野，培养广泛的兴趣爱好。主要开设围棋、英语口语活动课。

1、围棋活动课
聘请校外有一定专业级别的教练员担任教师，每周活动2课时，通过教学，让学生从小就能接触到此类健康有益的活动内容，能初步了解基本知识，完善学生的认知结构。

2、英语口语课
每周安排两节英语口语课，教学内容以英语口语为主，培养学生学习外语的兴趣，锻炼提高学生的英语听说、交际能力，为其成为国际化人才打下基础。

3、武术活动课
聘请武术协会富有教学经验的专业教练担任任课教师，每班每周活动2课时，目的是弘扬中华传统文化，提高学生运动技能与健康水平，锻炼学生强健体魄，创学校办学特色，具体安排为：每周三、周六下午4：00——5：30。

d、 信息技术活动课
为保证此项活动课程的开设，学校进一步更新了原有设备，在总结以前开展活动经验的基础上，革新教学方式，研究学生的学习方式，让学生掌握搜集处理信息的能力与技术。课程由本校专职电教老师顾枫执教，每班每周活动1课时。 
四、课程实施

1、 课时安排（3、4年级课表）
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2、 教师落实：三年级：张淑嫣、潘亚洁、朱贤琴

             四年级：许云雅、曾小霞

3、 课程实施

A、 准备阶段：2003.9——2003.2

(1)成立课题组.。我校非常重视综合实践活动课的教学，由史月卫校长任组长，副校长教导主任周志萍、张岭、裴瑞英、尹静任副组长，课题由曾小霞专人负责，一批年轻的骨干教师任课题组成员：潘小薇、许芸雅、闵岚、孙蔚、潘亚洁、顾静亚、张淑嫣、蒋菊芳等等，共同学习《基础课程改革纲要》，定期开展讨论，对新课程的开发起主导作用。

(2)制定研究的实施方案

(3)总结上一学年综合实践活动的情况

B、 实施阶段：2003.9――2005.8

研究的实施分三阶段进行:

(1)研究的起步阶段（2003.9——2003。11）

A、了解学生的基本情况

B、通过研究、促进教师摆脱教学中的原有操作方法，改变原有的教学方式，按课程的原则进行教学，促进学生发展。

C、 强学习，转变认识，提高教师的教学能力

(2)提高、推广阶段（2003。12——2004.6）
A、 认真开展研究的基础上形成典型案例及活动方案,积累研究经验。

B、加大师资培训，初步形成一定教研能力的教师队伍。

C、改进学生的学习方式，强化学生能力的培训，促进学生主动、活泼的发展。

(3)研究的深入阶段（2004。7——2005。10）

A、初步形成具有学校特色的经验，努力构建具有特色的校本课程。

B、培养学生创新意识及实践能力，提高学生综合素质

（4）总结阶段（2005。11——2005。12）

A、进行研究总结、形成研究报告

B、整理典型案例、活动方案、总结经验、成果。

C、研究成果的展示：教学活动展示

撰写优秀论文、汇编成论文集、《典型案例集》

4、 准备开展的研究活动

(1)由于我校学生较多,造成教室拥挤、食堂拥挤等现象，学校打算明年造一栋教学楼，因而我们要用综合实践课，培养学生的创新能力、研究能力等。三年级设计《我心中的校园》（包括操场、食堂、图书馆等）；四年级设计《一栋新的教学大楼》。

（2）活动过程：

a、查资料：访问有关人员（家长、熟人或设计专家）、上网查询等。

b、交流搜集的资料。

c、根据收集的资料设计图纸。

d、评选出最佳的设计方案，教学校设计组参考。 

五、课程评价

新课程发展应有新的评价观与之配合，我们采取的评价观，其特点是：一是建立促进学生全面发展的评价体系，使评价不仅要关注学生在语言和数理逻辑方面的发展，而且要发现和发展学生多方面的潜能，了解学生发展中的需求，帮助学生认识自我，建立自信、促进学生已有水平上的发展，发挥评价的教育功能；二是建立促进教师不断提高的评价体系，强调教师对自己教学行为的分析与反思，建立以教师以自评为主，校长、教师、学生和家长共同参与的评价制度，使教师从多种渠道获得信息，不断提高教学水平；三是建立促进课程自身不断发展的评价体系，形成课程不断革新的机制。

第一,在评价的对象上,综合实践活动课程主张不仅对活动的结果作出评价,更为重要的是对活动的过程也要作出评价。把活动看作学生在教师指导下的自主探索过程,对学生在活动过程中所表现出来的智慧、能力和信念作出综合性的评价。对活动的结果,不仅要从学生获得的知识、能力的发展等方面进行评价,而且还要对学生在活动中形成的情感体验和科学态度、科学精神进行一定的评价。

第二,在评价的标准上,综合实践活动课程不仅重视评价标准的统一问题,而且也重视学生的个体差异在评价标准上的反映。注意运用多层次的评价标准来衡量不同的学生,使评价标准在具有统一性的基础上表现出一定的弹性,从而给学生以个性化的发展空间。

第三,在评价的主体上,不仅有教师对学生活动的评价,更为重要的是综合实践活动课程还强调学生自我评价、学生间的相互评价。同时,由于综合实践活动课程一般是以小组的形式进行活动,因而开展小组自评、小组间互评也是必要的。

第四,在评价的方式上,既重视正式评价,更重视非正式评价。教师在综合实践活动中的合作性参与使教师在活动现场以一种非正式的方式对学生的活动进行激励性评价成为可能。如:教师的一个肯定性的眼神、满意的微笑、一句看似不经意的话语都是对学生的一种无形的鼓励。

第五,在评价方法上,综合实践活动课程的评价方法多种多样,在具体操作中可采用“档案袋评定”和“苏格拉底式研讨评定”。[2]前者是20世纪80年代中期在美国教育实践中涌现出的一种学业成就评定方法。它是收集学生在某一科目学习过程中的作品,以学生的现实表现作为判定学生学习质量的依据的评价方法。后者把学生在“班级参与”和“课堂讨论”中的表现作为学生学业成绩评定的一部分。具体包括这样几个步骤:明确教育结果,选择研讨采用的文本,教师提出一个启始问题,选择记录研讨过程的方式或设计简明的记录表,以多种方式完成评价。　　
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