天宁区教育文体局教研室教育科研计划

[指导思想]

以邓小平教育思想和江泽民总书记“三个代表”的重要思想为指导，积极推进课程改革，全面实施素质教育；加强教育科研的管理和实施，通过有效的行动研究，使教育科研能真正有利于教师的发展，有利于办学品位的提高，更有利于学生的发展。

[主要目标]

1、 加强教育科研的规范性管理，促使教育科研向有效性、深层次发展。
2、加强立项课题的过程性管理，为学校课题研究出谋划策，促进学校进行有效的行动研究，达到实验预期目标。
3、围绕《运用现代教育技术，促进学生自主学习》这一区域性龙头课题，紧密结合课程改革，进行全员性的分层次的探索研究。
[主要措施]

1、加强学习 
改变理论学习形式，形成理论学习新主体。随着基础教育课程改革的深化，学校直接面对的是基础教育课程改革在实践操作层面的课题，因此除常规学习以外，更要以课程改革工作为中心，及时发现改革过程中的成果与问题，并且结合所学理论对现象进行理性的分析研究，得出相应的对策。因此本学期教研室将继续推荐学习袁振国的《教育新理念》一书，同时提出一组开放性议题，建立课改研究中心组，完善学科中心组，采用“菜单式”“沙龙式”等多种方法，促进学校在工作中加强反思，发现问题，深入研究。

附：开放性议题

（1） 综合实践活动课程开发；        （2）学生成长与成长袋；

（3）什么是最本质的基础知识与技能；  （4）课程改革中的教案要改什么；

（5）什么是教会学生学习；            （6）自主探究合作学习的一体化；

（7）开发与教材相关的教学资源；      （8）课堂教学中微观教学资源的开发

2、 规范管理

我区已经形成了良好的教育科研氛围，各校都有各级研究课题，并且大多是校长挂帅。因此，根据区“课题管理办法”进行规范管理就显得格外重要。本学期在原有常规管理的基础上，将重点从三方面入手：

（1）加强科研培训。我区共有各级课题102个。同时，面临课改，又将会有许多新的校级课题动态生成。因此，科研培训就显得格外重要。本学期将利用天宁教育信息网通过材料学习、论坛等方法重点对课题组负责人、进入课程改革实验的相关教师、学校分管领导进行课程改革理论、科研方法、综合实践活动等方面的专题培训。

（2）加强科研评估。本学期我区将有25个课题面临结题，其中含省级、市级、区级立项课题，涉及到20所小学、幼儿园；14个市级立项课题接受中期评估，涉及到职高、中学、小学和幼儿园，27个青年教师招标课题接受中期评估。因此，区教研室将在评估前后与学校和教师进行个性化的“对话”，并邀请专家参与评估，努力将结题与评估的过程作为培训、反思、提炼的过程。在03年6月出台区“课题指南”，帮助结题学校结合课改寻找适合自身发展的研究切入点，完善我区教科研网络。

（3）加强基地建设。我区现有省、市级教科研基地共6所，均是省级实验学校。既有良好的科研氛围，也有体现学校特点的龙头课题。因此，区教研室将要求基地的课题研究工作在普及的基础上得到进一步的提升。做到科研有理论、有内容、有方法、有过程、有实效。同时，将把基地学校作为一种资源加以开发，探讨“集团式”的课改研究，从而对全区的课改实验工作起到示范、辐射作用。

    3、多元探索

《运用现代教育技术，促进学生自主学习》是我区的区域性龙头课题。现代教育理念赋予了“现代教育技术”全新的内涵，课程改革更赋予了多元研究的极大空间。因此，本学期我区将积极倡导学校挖掘自身资源、开发校本课程，同时进行备课改革、练习设计、评价改革等多方面的研究与尝试，探索信息技术与学科教学的有效整合，配合区小图会开发“读书指导”的区级教材。在此基础上，筹备区教科研年会，将部分研究成果加以推广。
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