“引导探究，培养学生自主学习的能力”工作报告

常州解放路小学  吴明珠
当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济已出见端倪，国力竞争日趋激烈，教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越取决于劳动者的素质，取决于各类劳动者的质量和数量。这对于培养和造就我国二十一世纪的一代新人，提出了更加迫切的要求。江总书记在第三次全教会上说：“教育是知识创新﹑传播和应用的主要基地，也是培育创新精神和创新人才的摇篮。因此，培养学生的创新意识和实践能力是社会对人才的要求，是素质教育的核心。然而，我们对学校的课堂教学现状调查后发现，在一定程度上，学生的学习方式仍然存在着单一﹑被动的问题，学生缺少自主探索﹑合作交流﹑独立获取知识的机会。这种单一﹑被动的学习方式往往使学生感到枯燥﹑乏味，而且负担很重。因此，我们认为改变学生的学习方式是当务之急。由此，确立了“引导探究，培养学生自主学习的能力”这一课题。两年来，我们在区﹑市教研室的指导下，按照课题的预设方案，运用研究的基本方法和手段，明确研究目标，深入调查，认真学习，勇于实践，达到了课题研究的目标，完成了规定的任务。现将具体工作报告如下：

一深入调查   制定方案

课题研究初期，我们对部分年级的学生进行问卷调查，内容是：“你是否对数学课感兴趣” ；组织六年级学生进行专题讨论“我心目中的学习方法”。通过两次调查，我们发现“老师讲，学生听”这种被动的学习方式，不受学生欢迎，他们都希望有一个自主尝试﹑探索的空间。由此，我们一致认为：探究性学习符合学生的心理需要，遵循了学生认知的规律，是可行的。于是我们制定了如下的课题方案：

1.确定研究的目的和意义。通过本课题的研究，使学生在教师的指导下，由对知识的认识过程转变为对问题的探索过程；由对知识的认知掌握转化为对问题的探究解决，培养他们主动探究﹑获取知识，解决问题的能力。

2.课题研究的主要内容。①通过理论学习和教学实践，树立“以学生发展为本”的教学观。②培养学生探究学习的能力。即如何引导学生观察比较，发现问题﹑提出问题，做出解决问题的猜测，尝试解答并验证。③构建探究学习的课堂教学模式。

二 健全机制  确保实施

为了使课题研究有计划﹑有步骤，扎扎实实地深入开展，我们成立了由教导处﹑教科室﹑教研组和骨干教师组成的课题小组。教导处﹑教科室是课题研究的组织者﹑策划者和监督者。教研组和骨干教师是课题的实践者。课题组遵照学校课题管理的要求，制定了研究活动的制度，如“理论自修” ﹑“每月一节研究课” ﹑“每月沙龙座谈” ﹑“教学案例反思” ﹑“每学期要有一篇论文”等等。健全的组织机构﹑明确的课题研究制度就使我们的研究按照计划，有条不紊地进行。

三 学习理论   转变观念

教学理论是教育实践的依据和指南。要开展课题研究，就必需首先加强理论学习，转变教师的教育观念。我们先后向老师推荐了《教育理论——课堂教学的原理﹑策略和研究》﹑《架起理论与实践的桥梁——优秀教学案例评析》﹑兰本达的《“探究——研讨”教学法及其在中国》﹑袁振国的《教育新理念》﹑孔企平的《小学生如何学数学》﹑《基础教育课程改革纲要》﹑《新课程标准》。通过集中学习和个人学习的形式，不断提高教师的理论素养。在学习中我们特别注重做到：

１.学习与反思。我们印制了统一的理论学习记载表。每次学习后老师把一些有用的或很受启发的理论剪切下来，并结合自己的教学实践进行反思，在文章的旁边或后面注上点评和体会。

２.沙龙座谈，增进交流。课题组每月都要举行一次沙龙座谈活动。在会上，课题组成员畅所欲言，有的交流自己学习的心得，有的把自己在时间中遇到的某个问题，出现的某种现象与大家一起分析﹑反思，探讨解决策略。教导处和教科室则针对本阶段的研究情况进行总结调控，并安排调整下阶段的任务。我们感到，这样的“沙龙座谈”，有助于大家取长补短﹑互相学习，这样旧使课题研究扎实而有效。

四 勇于探索 注重实践

课堂是教学的主阵地，也是课题研究的落脚点。“实践出真知”，只有在实践中才能感受素质教育的真谛，才能摸索出与时代相适应的教与学的方式。所以，课题组成员不怕吃苦，两年来在课堂上下了大功夫。每月在级部内进行‘探索尝试课“：每月在全校上“研究课”：每学期对块或区上“课题展示课”。每次上课老师都要在一起先议课，然后上课﹑再议课﹑再改课，接着又上课，最后评课反思。通过一次次地上课，一次次地议课，一次次地改课，就使教师的教越来越立足于学生的学，“关注学生”“促进学生的发展”已内化为教师的教学行为。课堂上呈现出前所未有的生机和活力。为了能深入细致地开展研究，我们“分阶段，有重点”地进行。第一阶段围绕如何激发学生的探究欲望，研究“情境创设”的问题：第二阶段重点研究引导学生探究学习的策略；第三阶段尝试了数学综合实践活动。

五、课题研究  硕果累累

本课题的研究历时2年的时间，我们对实验班的学生在学习兴趣﹑学习习惯和学习能力等方面进行了调查和测评，并与普通班进行对照比较，同时我们也对参加研究的老师做实验前后的比较，认为，本课题已达到了研究目标，取得了另人满意的成绩。        

1. 转变了教师的角色观，充分发挥教师的主导作用。

通过本课题的研究，教师的教育理念得到了更新，课题组成员实现了从“教师”到“导师” ；从“独奏者”到“伴奏者” ；从“教书匠”到“研究员”的转变，同时教师的教育教学理论水平和业务能力有了较大的提高。近两年来，课题组成员学习的理论有一百多篇，并写了许多学习心得和案例反思，上了一百多节研究课，学校有多人次在各类教学比赛中获奖。吴君﹑周彩霞﹑李雁三位老师在区教学比赛中获第二名。10多篇论文在区市论文评比中获奖并在刊物上发表。

2.转变了学生的学习方式，充分体现学生的主体地位。

探索式课堂教学结构中的每个环节都是全体学生参与教学活动的，也是学生参与知识的探索﹑获取的全过程。现在实验班的学生在课堂上经常会说这几句话“让我来” ，“我想问” ，“我还有” ，“你错了” ，这几句话充分说明了学生的学习以不仅仅是接受，学生已成为一名探索者﹑发现者﹑自主的学习者。通过观察和测试，我们感到学生探索学习的能力增强了。

探究性学习激活了学生的思维，开发了学生学习的潜力。有资料表明，2000年来我校学生在各级各类的数学比赛和成绩测评中均名列前茅。尤其是2001年蒋楠同学获全国华杯赛一等奖，丁梦曦等两位同学获二﹑三等奖。还有多人在小数报竞赛中获奖。

通过两年的研究，我们的课题虽然取得了很大的成绩，但是在研究中我们也碰到了许多困惑，这些也是值得我们进一步研究探索的问题。如，在探究性学习中我们发现，并不是所有的学生都适应自主探索的学习方式的，那么在教学中如何培养提升学生自主学习的能力呢？在探索性学习中要关注弱势群体，怎样使他们得到充分的发展等等。在下阶段我们将围绕这些方面，在区市教研室的指导下继续深入研究。，争取取得更大的收获。

