从认知到情境：学习范式的变革
一、什么是学习：从获得表征到参与实践
学习的实质是什么？这是任何学习理论都不可回避的根本性问题。认知理论认为，学习的实质就是获得符号性的表征或结构、并应用这些表征或结构的过程。学习更多的是发生在学习者个人内部的一种活动。情境理论则认为，学习的实质是个体参与实践，与他人、环境等相互作用的过程，是形成参与实践活动的能力、提高社会化水平的过程。学习更多的是发生在社会环境中的一种活动。
从获得表征的认知观点转向参与实践的情境观点，这与研究者的哲学思想的变化有直接关系。认知理论的哲学思想是一种主观/客观的二元论，尽管承认学习者与环境之间具有相互作用，但彼此是独立的，思维、学习与发展等都被看作是发生于个体内部的过程，物理与社会环境仅是外部的影响因素。情境理论的哲学思想更多的是多元论或转换论，认为个体与环境相互作用，共同构成动态的整体或系统，而个体、个体的心理活动以及环境等都是该系统的构成成分。个体的学习活动实际上是个体主动参与实践活动，与环境保持动态适应的过程，可以表现在许多方面，如个体通过在纸上做记录、与他人讨论、寻求外界帮助等多种方式来利用环境资源进行学习或解决问题；个体用语言来表达通过主动探究所得到的结果，用语言来协调和适应社会实践活动，而不只是对客观规律加以描述；通过与某一特定群体中的其他成员之间的协调、互动，个体的社会角色或身份发生改变。
二、学什么：从认知能力取向到实践能力和社会化取向
认知理论强调，无论学什么，都是以形成认知能力为根本出发点，认知能力是个体适应环境的关键要素。情境理论认为，认知能力固然重要，但如果脱离具体的实践环境，一方面认知能力难以真正形成，另一方面即使形成，也毫无用武之地。只有围绕着促进实践能力的形成、加速个体社会化进程这样一种核心目标来探讨学什么的问题，才能真正地使个体学有所成，学以致用。
三、怎么学：从个人建构到相互作用
认知理论强调个体通过主动的心理建构活动，来获得那种能真实反映客观规律的认知结构，形成有效地解决问题的认知能力。情境理论则认为，脱离个体生活的真实环境来谈论学习或能力是毫无意义的，个体与环境的相互作用是形成能力以及社会化的必经途径。个体在参与团体的实践活动中，团体通过各种直接或间接的方式来传递团体的经验与社会规范，使个体不断地建构实践能力，建构自己在团体中的身份与关系。反过来，个体又作为团体中的一个成员，塑造和发展着团体。通过这种持续、循环的相互作用，个体与团体不断地发展、进步着。
四、教育应用：从学校定向到社会定向
认知理论与情境理论在学习观上的不同也直接决定其教育理念及其价值取向的不同。在学习环境的设置方面，认知理论强调给学生提供各种机会去建构理解和问题解决的能力，比如利用各种直观的、可操作的具体材料或教具来帮助学生理解概念；或利用计算机给学生提供具有交互动功能的物理环境或模拟情境，使学生对概念、原理等有深层次的理解。情境理论则强调社会文化因素的作用，力图为学生提供这样一种环境：使学生参与社会实践、进行探究性学习，并支持其确立积极的身份。比如应用小组讲座与合作学习、课堂交谈、支架式教学、认知学徒等方式，使学生不只是注意结果的正确与否，而更关心如何达到相互理解、如何参与团体的实践活动。
在制定学科课程时，认知理论强调课程应该给学生提供有组织的概念结构，并与学生的认知发展水平相符。认知理论还强调各种学习策略与思维技能，并把它们作为常规课程中的重要成分，结合具体的学科内容 加以教学。而情境理论认为，概念与原理等学科内容的学习是不可能脱离具体的活动方式进行的，学校的课程除了体现该学科的基本知识结构外，还应该体现学生参与活动的类型与方式。如恰当地使用某一学科所特有的表述或交谈方式，包括如何应用课程的专业术语来提出问题、建构假想、提供证据、进行解释或讨论等。再比如，课程中给学生提供各种机会，使学生实践探究、合作、自主的学习方式。
在对学生的学习成效进行评估时，认知理论强调要考察学生对某一学科领域基本原理的理解程度以及能否应用恰当的方法与策略解决该领域的问题，为此，应更多地采用操作性的、真实性的评价。与认知理论所倡导的评价原则相似，情境理论也强调学习成效的评价应该结合真实的问题解决过程进行，以评价学习学生的探究能力及与实践活动的能力。此外，情境理论特别强调学生参与评价，认为学生不只是一个被评价者，而且应该参与到对自己、对他人、对团体的有意义的评价过程中来、进而培养其准确的判断力和责任感，加强对团体做出贡献的意识。
五、结语：从分化、对立到整合、互补
认知学习理论发展至今仍是具有优势的一个学派。而情境学习理论则处于发展的初级阶段，许多方面有待完善与具体化。但从二者对学习的论述来看，情境理论似乎具有更强的整合特性，对以往的理论具有更大的包容性和扩充性。比如认知理论强调从个体内部认知结构及其形成的角度来研究学习，包括符号的表征、转换以及表达等具体过程。情境理论则更关注学习活动系统，关注由个体、团体以及环境资源等构成的系统的特征、关注系统中各个成分之间的相互作用。再比如，认知理论更适合解释对某一特定领域的概念与原理的理解等，而情境理论并非针对某一特定领域的具体任务，而是指向于所有的领域。
虽然情境理论在某些方面比认知理论更为合理，但由于情境理论尚处于发展的初级阶段，因此在某些方面仍需进一步完善与证实。比如，该理论没有明确地说明在各种复杂的学习环境中有效教学支持的特征。缺乏有效的教学支持，学生将一无所获。此外，虽然参与复杂的真实问题的解决有助于学生实践能力的提高，但由于学生已有经验、动机水平、认识信念等的差异，并非所有的学生都能够从中获得最大效益。总之，应该对情境学习进行更多的研究，并把认知学习理论和行为学习理论中的有效学习和教学形式补充到情境学习理论中来。
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