2004年常州市现代教育技术论文与教学反思评比活动

给语文课“插上电源”  培养学生创造性想象

               常州市兰陵小学    马红月

[摘要] 借助音乐，铺垫情感，诱发创造性想象    利用投影，展示画面，启发创造性想象    巧用录像，创设情境，激发创造性想象     用多媒体，延伸情节，引发创造性想象              用网络技术，丰富储备，拓展创造性想象

创新是民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。现代科学技术的发展，使人类社会进入了信息时代。每一位教育工作者都应该充分地认识到：培养人的创新能力是知识经济时代的教育核心。创新思维能力是多种认识能力的集中表现，其中，创造性想象能力能给思维插上翱翔的翅膀，增强思维的创造性，成为人类创造性活动的一个必要的心理因素。

新大纲指出，“要充分利用现实生活中的语文教育资源，优化语文学习环境”，“利用广播、电视、网络等技术，扩展语文学习的渠道”。这就把语文课堂教学与现代教育技术有机地结合在一起。运用现代教育技术辅助课堂教学，使教与学的活动变得更加丰富多彩。寓知识学习、技能训练、智力开发于生动活泼的形象之中，达到激发学生的求知欲、促进思维的发展、优化阅读教学中信息的传输、提高语文课堂教学效率的效果。

因此，我们要从教学实际出发，积极创设先进的教育条件，在语文教学中充分运用各种现代教育媒体，让学生展开创造性想象，激发起创造的欲望，把语文课堂教学作为培养学生创造性想象能力的重要阵地，使学生的创造性想象能力得到长足发展，促进学校素质教育的进一步深化。
一、借助音乐，铺垫情感，诱发创造性想象
人本化的语文课堂，其内容应当不囿于薄薄的一本教材，学生的视野，也不应被禁锢在小小的教室里。为文本配好音乐背景，可以引领学生进入情境，可见可闻，在一种艺术享受中学习文本。语文教学中，我们常常给学生朗读恰当地配以合适的音乐，通过美的节奏、旋律，渲染气氛，唤醒学生的认识情感从潜伏状态转入活动状态，使他们的情感处于最佳状态。这时教师再以充满感情的语言进行启迪引导，就能诱发学生展开丰富的想象。例如教学《鸟语》一文的第一小节，在学生充分感知理解的基础上，播放了一段优美动听的民乐唢呐曲《百鸟朝凤》，让学生欣赏那热情欢快的旋律与百鸟和鸣之声，感受大自然所表现出来的勃勃生气。学生的情感一下子被调动出来了，仿佛已来到了美丽的鸟的天堂。当他们声情并茂地读完了这一段时，似乎还意犹未尽，急于想说什么。面对学生的表现欲，我适时诱发他们进行创造性想象，说：“此时此刻，你想用什么样的语言来表达你的内心世界呢？”大家众说纷纭，其中有一位学生这样说道：“听，百鸟鸣叫时而悠扬，时而短促，时而明亮，时而暗淡，真是惟妙惟肖。我真恨不得马上加入到他们的行列中去，一起谱写出一首春天的赞歌。”再如教学古诗《村晚》时，教师配上轻柔的音乐，先来一遍情真意切的范读，将诗人的情、教者的情传递给学生，让学生借助朗读领会诗的情感，体会意境。当学完课文后，再次展示“牧童暮归图”，让学生配上轻音乐再次带着感情朗读，使他们沉浸于诗的韵味中，陶醉在情的意境里，深深体会到：诗人哪里是在描绘乡村傍晚时分的美景啊，分明是在流露他对自然美景的赞美之心，眷恋之情。此情此景，使诗人、教者、学生心心相印。音乐用它那无形的笔触和看不见的色彩线条，在学生的想象空间勾勒了一组丰富灵活的形象，在听觉中为自己幻化出可任意摆布的视觉形象，扩展了学生的想象空间。
二、利用投影，展示画面，启发创造性想象
小学语文课本中，好多课都配有精美的插图，虽是根据课文内容而作，但其内含的信息量往往胜于文字。叶老也说过：“图画不单是文字的说明，且可拓展儿童的想象。”因此，在教学中巧妙利用投影是启发学生想象的行之有效的方法。例如在上《生命的壮歌》时，用投影的形式把蚁群在熊熊大火中扭成一团，勇敢突围的情景展示在学生面前，然后指导学生一边看图一边展开想象。 “看到这些外层被灼焦的蚁国英雄们的壮举，你能想象出他们当时会怎么想？”学生仔细观察，展开想象后纷纷举手发言，有的说：“他们会想，我们这些外层的蚂蚁牺牲了不要紧，因为更多的蚂蚁能活下来了。”有的说：“他们想，虽然这烈火焚身十分痛苦，但作为蚁国的一分子，不能放弃自己的岗位，就算是肝胆俱裂也要保护好里层的蚂蚁。”还有的说：“只要我们坚定不移、团结一致，就一定能冲出火海。”……投影的使用，不但使具有可贵的合作与献身精神的外层蚁国英雄们，成为学生终身难忘的楷模，而且使学生的想象力得到有效培养。仍然以教学古诗《村晚》为例，我抓住诗中的重点词稍加启发，学生就能把诗人所描绘的画面口述出来。在口述的基础上，教师利用投影片绘出诗中的画面。如“草满”“水满”“衔”“浸”“横”等，教师和学生寥寥的几笔线条，就把诗人由衷的感叹、生动而又贴切的比喻，形象地勾画出来了。我教学这首诗要达到的目的是变诗为画，依画为文。因此在教学的最后一个环节中，我边放配乐诗朗诵，边演示投影片，再现诗中优美的图画。学生对照诗句，借助看图得到的表象在头脑中展开再造想象，将诗改写成短文。而且学生都能当堂写出抓住景物的色、形特点的短文，完整地表达出全诗的意境。总之，利用投影片，通过图象信息创设意境，使课文中的人物、景物跃然纸上，把文变成画，再依画读文，使学生入情入境，感受教材中所蕴含的美，调动学生的情感，激发学生的思维，培养学生的能力。
三、巧用录像，创设情境，激发创造性想象
情境的创设在阅读教学中有利于拓宽学生的视野，帮助学生完成想象，激起他们的创新意识。心理学家托兰斯也曾说：“我们要促进创造力，就需要提供一个友善和奖赏的环境，以便使之在其中繁荣发展。”因此，在我们教学中要注重利用现代教育媒体创设情境，为激发学生的创造性想象创造条件。录像便成为教学的重要辅助手段之一。如教学《乡戏》一文，当讲到“从哪些地方看出现在乡戏越唱越红火？”时，教师将事先录制剪辑的一段关于乡戏的画面播放给学生看。学生一下子进入了情境，仿佛自己也成了其中的一员，这时再让学生回答，就显得轻车熟路了：舞台与过去不同了，更有气派了；有专业剧团送戏下乡，老百姓更喜爱了。特别是能看到名角儿的演出；看到自己熟悉的人和城里来的演员同台演出，感到挺开心。学完了重点段，学生仍沉浸在画面中，见此情景，教者趁机引导，鼓励他们展开想象：“你能说出乡戏与电影、电视相比所具有的独特优势吗？”学生插上了想象的翅膀，思维更活跃了。他们在现代教育媒体创设的情境中驰骋想象，使早已蓄积的情感得到了尽情释放，使课堂气氛达到了新的高潮。我在指导学生背诵《燕子》一文时，先借助录像让学生形象地感知春天的勃勃生机和燕子的静态、动态，再朗读课文，学生在读课文的同时，头脑中便出现了一幅幅春意盎然的画面，图文结合，加深了理解。然后再看录像（消音），一边看一边尝试背诵。这时，录像显示的图景便起着提示学生背诵的作用。最后再让学生在头脑中边想象燕子在春天里飞行、休息的样子边背诵。这样反复几次，学生很快就将课文背熟了。所以说，利用电教手段创设情境比只拿着语文书让学生咬文嚼字地理解课文，更容易让学生喜爱，学生能以更浓厚的兴趣积极主动地参与学习。
四、用多媒体，延伸情节，引发创造性想象

与传统的录音、投影、录像等传统电教媒体相比，多媒体采用超文本结构，即非线性结构，使师生通过该系统的操作环境，实现文字、符号、图形、图像、声音、动画等多种信息的交互传递，获得声、像、文并茂的教学内容，使学生从栩栩如生的实景中领略到身临其境的感受，激发学生的求知欲、创造欲。而语文教材在构思过程中，根据需要总是对有关的内容作选择与剪辑。因此某些情节会有跳跃性或写得相当简单甚至略去不写，而在阅读时，如果教者能凭借现代教育媒体引导学生对这些地方作扩充与填补，就能获得正确而深刻的理解。因此，我们在阅读课文时要引导学生补充情节，这是训练创造性想象的有效途径。如教学《黄山奇松》“陪客松”时，教者首先运用多媒体展示出陪客松独特的姿势，然后以“人们为什么称它为陪客松”引发学生的创造性想象。接着播放“黄山四绝”，让学生随着陪客松饱览黄山秀丽的风光后，再次触发学生的创造性想象：黄山风景美如画，作为黄山的主人陪客松，她会用怎样的语言，怎样的情感向游人介绍黄山呢？现在你就是陪客松，同学们都是慕名而来的游客，你能为这些游客介绍吗？再比如教《苹果里的“五角星”》一文时，我利用电脑绘画这个多媒体技术中最基本的技能，让学生根据自己的生活经验，分别画出从顶部切到底部以及横切苹果后看到的不同图案，并加以比较。学生绘画不是盲目地乱画，他们头脑中都有创作、思维过程，这时我又让学生把画变成话，说出自己创造思维的过程，说清画面内容。多媒体的运用，将学生无法直接感知的形象，生动地呈现在学生面前，帮助学生形成丰富的想象表象，使学生的创造性想象自由飞翔。

五、用网络技术，丰富储备，拓展创造性想象

新大纲明确规定，要“积极创造条件，指导学生多读书，并采取多种形式交流读书心得”，并且十分强调“丰富语言积累”。确实只有多读多看，广泛接触生活，不断提高认识事物的能力，当胸中有了大量的积蓄，非倾吐不可时，才能“汹涌澎湃”，写出好的文章来。网络技术，正是拓展学生阅读面、增加阅读量的最佳渠道。当学生对某一事物的认识更加深刻了，一定会迸发出耀眼的想象之花。 根据教学和学生的需要，我每学期帮助学生确定阅读专题，有环境保护知识、科学家发明的故事、民间故事、名人名言等，引导学生通过网络查询这些相关的知识、故事等。其次引导学生根据自己的了解，结合自己的想象，进行交流、议论、比较、写读后感、写读书报告、编写小报等。例如，在学习《军神》一文时，学生会进行这样的思索：为什么刘伯承将军具有如此顽强的毅力忍受巨痛？学生可以通过网上查询、收集资料，了解刘伯承的生平，多年征战的经历以及赫赫功绩，以想象他忍受巨痛做手术时丰富的内心世界和在场者的心理活动及感受，从而使刘伯承将军的高大形象在孩子们心中生根，从内心深处真实而强烈地产生钦佩之情。又如，在教学《地球清洁师》一文中，除了课文中提到的乌鸦、海鸥、屎壳郎和大榆树，教者还可以引导学生上网搜索相关资料，认识更多的地球的清洁师（像草履虫、卡西亚鸟、捕蝇虫等动物植物），向大家一一作介绍，并仿照课文写写它们的故事，从而使学生对课文内容有进一步的理解，懂得许多道理。网络的作用远不止这些，而我们所要做的就是要好好利用这张无形的“网”，让学生开阔视野，激发兴趣，成为学习的小主人。

现代教育媒体在语文课堂教学中发挥了巨大作用。它既可以活化教材内容，变抽象为具体，变静态为动态，化难为易，同时可以丰富学生的表象储备，提供想象的基础，为创造性想象创造良好的条件，促进学生积极主动地学习。运用现代教育媒体，还能够优化教学过程，提高教学效率。因此，今后在新课改的课堂教学中我更要以创新的教学思想、创新的教学方法，继续努力探索运用现代教育技术培养学生创造性想象的新途径、新方法、新模式，不断提高语文教学水平，培养出更多的创新型人才。
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