常州市小金星兆丰幼儿园综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2015年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2015年5月7日，对小金星兆丰幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估概况

评估组听取了屠纲园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。

    二、基本情况

    天宁区兆丰幼儿园创建于2003年，是兆丰花苑小区内的一所配套幼儿园 。2010年3月与“厦门小金星国际教育集团”合作办园，引进理念，引进资金，引进管理，为孩子们创设了拥有现代化教育功能、优质教育资源的幼儿园——“常州市天宁区小金星兆丰幼儿园”。幼儿园现设7个班，幼儿人数161人，配备教职员工26名，专任教师100%大专学历，本科学历50%。

    三、主要的成绩和亮点：
    1.园所管理：规范、细致、和谐
    强化人性化管理理念，增强民主管理意识，始终遵循一切从大局出发，一切从提高幼儿园保教质量出发。行政班子成员少，每位成员身兼数职，但能够做到相互配合，互相协作，无私奉献，园务管理做到严、新、细。班子成员工作在一线，指导在一线。在园长的带领下，逐步形成了一支团结实干、高效智慧的管理团队。
 幼儿园成立安全卫生领导小组，全面负责幼儿园安全卫生工作，分工落实，层层签订责任状，人防、技防、物防到位，真正使每位职工都以主人翁的状态积极参与安全卫生管理工作，确保幼儿在园平安健康度过每一天。
规范后勤人员队伍建设，加强岗前培训，进行岗位练兵活动,提高他们的保教意识和服务能力。认真建立幼儿健康档案，有效落实晨检、午检和全日观察记录，严格控制各种传染病的传播和流行，降低常见病的发病率；认真做好幼儿膳食营养工作，保证食品安全，定期公布每周食谱，自觉接受家长监督。
2.常规教研：扎实、有效、乐研

确立“以教师发展促幼儿成长”的园本教研管理理念，根据本园教科研实际情况，开展一系列的研讨活动，扎扎实实地抓好本园教育教学工作。园本教研每月一次，由教研组长主持，由经验型教师轮流策划和主讲，以“实践—反思—学习-再实践”的不断循环，立足幼儿发展现状，思考解决问题的有效途径。

幼儿园有1/3非本专业教师，针对教师专业技能提高，幼儿园开展“师徒结对”活动，立足让每位教师展示自我优势，拓展成长空间，推出有5年以上工作经验的老师做“导师”，针对新老教师的个人素养和个人成长规划自选导师，在帮助新老师有目标的提高自身学科素质的同时，也激发经验型教师不断自我充电，取长补短。多年来，老师们获得了成长和收获，在市幼儿园教师基本功比赛、区幼儿园社会活动展评、区中年教师体育游戏评比、区创造性游戏评比、区自制教玩具、区幼儿教师建构游戏评比、教师论文评选等获得较好成绩。

    3.园本特色：创新、探索、显现
    结合小金星特色教学之一“科学艺术启蒙”的要求，幼儿园开展了课题“幼儿童言、童画的研究”，于2014年12月获市级课题立项。让幼儿的绘画创作与语言表达相互交融，这个过程蕴涵着开发，体现着教育，反映着发展。

    每年组织全体幼儿参加“快乐宝贝”、“金球杯”、“小金星海西杯”等美术大赛，孩子们收获了金银铜各级奖牌和证书，老师们也分别获得“优秀指导教师”荣誉称号。这些荣誉的获得给孩子童年留下了一段美好而难忘的记忆，也帮助孩子和老师树立成就感和自信心。
    四、主要问题与建议 
天宁区综合督导评估是幼儿园文化、内涵不断提升的发展过程，是教师展示自我、实现自我、专业成长的过程，也是幼儿、幼儿园获得更好全面发展的过程，站在兆丰幼儿园进一步取得更快发展的高度，督导评估组提出以下建议：
1、严格按照协议规定，制订投资计划，改善办园条件。应本着“一切为了孩子”的思想逐步改善办园条件，加大投入，每个班级配备一定数量的教玩具，积极创设一个集审美、童趣、时代感于一体的教育环境，满足孩子自主游戏、主动探索的活动需求，努力将幼儿园创设成为孩子们生活的开心乐园。
2、进一步明晰岗位权责，确保工作开展更顺畅，促进园所发展。制定幼儿园长远发展的规划和阶段实施计划，切实有效保障办园理念、办园方向、办园举措的落实和推进，推进园所健康、持续发展。
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