常州市光华学校综合督导评估报告

根据《关于开展天宁区中小学素质教育督导考核工作的通知》（常天教〔2012〕97号）精神和2013年综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2013年6月20日，对常州市光华学校进行了素质教育督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况

评估组听取了杨红妹校长学校素质教育情况的自评报告，并就校长所作的自评报告中的有关问题与学校中层以上干部作了认真的交流；察看了校容校貌和各项办学设施设备；观看了学生大课间活动；观摩了教师沙龙、学生社团活动；进行了相关器材资源使用抽样；分别与教师（含干部）进行了个别访谈；并对17名教职工进行了问卷调查；观摩了教师的随堂教育教学活动；查阅了各项文档资料。
通过上述活动，评估组依据《常州市素质教育督导评估考核细则》，对光华学校的办学思想、办学条件、办学规范、办学成效等方面的情况达成了共识。

二、基本情况

常州市光华学校始创于1986年，2003年正式更名为“常州市光华学校”。校园占地面积5780平方米，建筑面积为5166平方米，绿化面积达到35%。学校按使用功能划分成三个区域：教学区、运动区、生活区。新建的综合教学大楼中设有康复室、感统室、烹饪室、工艺制作室、电教室、阅览室、家政室、音乐室、心理咨询室等十六个专用教室，二楼的健身房面积达385平方米，地面全部铺设地板，为学校举办大型活动提供了条件。

学校实行九年一贯制教育，现有九个年级，八个班级，共134名学生，27名教职员工中。目前的光华学校，是常州市特殊教育的窗口学校，是江苏省智障教育资源中心，是全国首批“医教结合”实验基地。学校先后被评为“全国特奥工作先进集体”、“常州市残疾人工作先进集体”、“常州市文明单位”、区“团结、廉洁、开拓”好班子、区“残疾人工作先进集体”等。

三、主要成绩和亮点

1．真情关爱折翼天使

光华学校的孩子，虽然都是折翼的天使，但每一个都是独特鲜明的个体，他们最终都要从学校走向社会，融入社会，成为社会的一个组成部分。学校把“让特殊教育充满人性的光芒”作为办学理念，以生命教育、补偿学习、全人发展为主轴，形成以学生为中心、安全第一的共识，时刻把学生当作主体，学校的一切设施、一切活动、一切教学都以学生的实际需求和实际能力为考量，弹性调整并适时修正，努力让学校教育适合每一个孩子，为每一个孩子找到自己的位置。
学校努力给这些天使以“有帮助的爱”，根据学生的个体差异，进行A、B、C三组分层教学，以期达成不同的教学目标。同时逐步淡化智障教育的学科性，开展贴近学生生活和需求实际的研究，从课程、内容、资源配置和实施上，逐步向社区渗透，从学生的生活适应程度上体现教育的价值。开展“一班一品”的班级文化建设，把班级建设成为孩子快乐成长的家园、幸福成长的乐园、环境优美的花园。一年级尝试将平板电脑引入课堂，E学习的支持系统让特殊教育迈入了新的发展空间。在督导中我们深深感受到，光华学校的教师们以常人难以想象的耐心和爱心，给予这些天使们以慈母般的呵护。

2. 促进教师专业成长

光华学校的教师一部分是来自特殊教育专业学校，另一部分则以接受特殊教育培训的形式走进这个特殊的领域。学校坚持树立“教师即研究者”，“课堂即研究室”，“问题即课题”的科研思想，以科研为抓手，把课改作为学校和教师个人发展的突破口，大胆进行教育教学改革。学校先后开展了“分类教学”、“个别化教育”、“孤独症教育训练”、“整合课程资源，培养智障学生基本的社会适应能力的研究”等课题研究，积极探索生命化的课堂教学模式，提高学生的智力，使智障儿童具有良好的道德品质和行为习惯，让每个生命都闪光。许多青年教师在课题研究中快速成长，一大批青年教师的课题研究论文在核心期刊上发表并获奖。仅去年学校就完成了三项省级课题的结题工作，其中资源中心网站建设课题获得了课题评审一等奖。今年又有两项省级课题立项，其中特殊教育数字化学习研究课题被立项为省级重点课题。学校还先后开展了孤独症评估和干预、面点师、心理咨询师、康复师、手工编织、制皂等多种培训。积极落实省培和国培计划，组织教师参加各类培训，努力通过各种途径促进教师专业成长。

3. 帮助孩子自理自立

特殊教育的核心价值是“生活自理，与人交往，融入社会，劳动就业”，为了实现这一价值，学校以实施补偿学习，加强康复训练为主要的教学内容和教学方式。继“光华小能人才艺展示”“特奥运动会”这些坚持数年的传统项目之后，今年又成立了“光华成长支持中心”，该中心将逐步打造成残疾人初级技能的培训基地、就业创业的孵化基地、德育教育的实践基地、爱心公益的推广基地。“烹饪”、“编织”、“插花”、“养殖”、“手工制作”、“丝网花”等劳技课程，培养学生的一技之长。在“功能补偿”的同时，学校坚持对学生实施“潜能开发”。“医教结合言语康复”、“智障教育资源中心”、康复劳技、冷凝皂制作等项目，从康复干预、劳技特长等各个层面更好的促进了学生的发展。学校每年都举办特奥运动会，选拔运动员开展日常训练，多次代表市级、省级参加各级各类比赛，至今已获得金牌131枚，学生在比赛中树立了自信，体验了成功，学校也被命名为“天宁区特奥运动训练基地”。各种平台的搭建，真正帮助学生树立了自理、自立的信心。

4. 广泛集聚社会力量

特殊教育事业是一项社会事业，学校深谙此理，努力让社会了解特殊教育，帮助、支持特殊教育，为孩子们今后融入社会提供更好的环境。学校通过多方努力，首先把家长队伍的资源加以充分的利用，把有特长的家长吸收为劳技课实施的志愿者，把有空闲的家长吸收为食堂后勤、日间照料的志愿者。特殊教育需要专业的知识和人才的参与，德安医院、一0二医院、儿童医院、华师大言语康复部的专家都成为了学校医教结合的专家后援队，德安医院还在学校挂牌成立了“心理、肢体康复医疗服务指导点”，为医疗专家进课堂动态干预、家长随时咨询、现场康复指导、学生病情实时监控创造了条件。大学生志愿团、社区志愿团、爱心使者团、媒体支持团，纷纷加盟，辐射出强大的社会正能量，对特殊学校的教育形成了一种强有力的支撑。

四、主要问题和建议

1. 学校制定了“厚德、笃学、砺志”的校训，站位高，内涵深，有利于提升教师的师德修养、业务素养、人文涵养，建议进一步结合特殊教育的核心价值和学生的特殊性，从学生本位出发，再作深度思考和内涵诠释。
2．建议进一步提高教师课堂教学的设计能力，改革课堂教学模式，针对学生实际，多直观形象、情境模拟，少抽象讲解，同时加强学校校本资源的开发利用；在教师培训提高上，结合学校的实际，进一步加强培训的针对性，落实培训的综合性，从心理、医学、康复等专业角度再加以提升。

3．进一步加强学校课程顶层设计，以基础类和活动类为主，基础类依托培智教材以校本化实施的方式，为学生自理奠定最基础的语言教学；活动类以活动情境的方式培养学生与人交往的能力，立足于原有基础的提升进行教育评价。
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