培养良好的学习习惯和生活习惯

五（2）班  储亚琴 家长会 发言稿

一、什么是习惯？
是指在长时期里逐渐养成的、一时不容易改变的行为、倾向或社会风尚。以相同的方式，一而再，再而三地做相同的事情——不断重复——反复操作练习，经过一段时间，逐渐适应，便养成习惯。当习惯一旦养成之后，它就像在模型中硬化了的水泥块——很难打破。习惯的养成有如纺纱，一开始只是一条细细的丝线，随着我们不断地重复相同的行为，就好像在原来那条丝线上不断缠上一条又一条丝线，最后它便成了一条粗绳，把我们的思想和行为给缠得死死的。
长期的相同的行为，形成了习惯。有好习惯和坏习惯。
　
二、为何要养成良好的习惯？

印度有句谚语：播种一种行为，收获一种习惯；播种一种习惯，收获一种性格；播种一种性格，收获一种命运。

英国有句谚语：行为培养习惯，习惯形成性格，性格决定命运。
我国著名教育家叶圣陶曾说：“什么是教育，简单的一句话，就是养成良好的习惯。”

长期的行为导致惯性的思维，思维又反作用与行为；习惯形成性格,性格决定命运。由智慧养成的习惯，能成为人的第二个好天性。习惯若不是最好的仆人，便就是最差的主人。
三、小学生要养成哪些良好的学习习惯？

结合本班学生开学三个星期所发现的作业习惯，举例来谈。（例子略）

1．主动学习的习惯：

别人不督促能主动学习，一学习就要求自己立刻进入状态，力求高效率的利用每一分钟学习时间。要有意识地集中自己的注意力用于学习，并能坚持始终。
2、预习的习惯：

课前预习可以提高课上学习效率，有助于培养自学能力。预习时应对要学的内容，认真研读，理解并应用预习提示、查阅工具书或有关资料进行学习，对有关问题加以认真思考，把不懂的问题做好标记，以便课上有重点地去听、去学、去练。
3、认真听课的习惯 ：

上课时，老师不仅用语言传递信息，还会用动作、表情传递信息，用眼神与学生交流。因此，中学生上课必须盯着老师听，跟着老师想，调动所有感觉器官参与学习。能否调动所有感觉器官学习，是学习效率高低的关键性因素。上课要做到情绪饱满，精力集中；抓住重点，弄清关键；主动参与，思考分析；大胆发言，展示思维。
4、上课主动回答问题的习惯：

小学生应该成为学习的主人，在课上要认真思考每一个问题，积极回答问题可以促进思考，加深理解，增强记忆，提高心理素质，促进创新意识的勃发。回答问题要主动，起立迅速，声音宏亮，表述清楚。
5、上课记笔记的习惯：

在专心听讲的同时，要动笔做简单记录或记号。对重点内容、疑难问题、关键语句进行“圈、点、勾、画”，把一些关键性的词句记下来。有实验表明：上课光听不记，仅能掌握当堂内容的30％，一字不落的记也只能掌握50％，而上课时在书上勾画重要内容，在书上记有关要点的关键的语句，课下再去整理，则能掌握所学内容的80％。 
6、课后复习的习惯：

课后不要急于做作业，一定要先对每一节课所学内容进行认真的复习，归纳知识要点，找出知识之间的联系，明确新旧知识之间的联系，形成知识结构或提要步骤式知识结构。主动询问，补上没有学好的内容。对不同的学习内容要注意进行交替复习。 
7、及时完成作业的习惯 ：

按时完成老师布置的作业和自己选做的作业，认真思考，认真书写，一丝不苟，对作业中存在的问题，认真寻找解决的办法。作业写完后，要想一下它的主要特征和要点，以收到举一反三的效果。作业错了，要及时改过来。
8、多思、善问、大胆质疑的习惯：

学习要严肃认真、多思善问。“多思”就是把知识要点、思路、方法、知识间的联系、与生活实际的联系等认真思考，形成体系。“善问”不仅要多问自己几个为什么，还要虚心向老师、同学及他人询问，这样才能提高自己。而且，还要在学习的过程中，注意发现问题，研究问题，有所创造，敢于合理质疑已有的结论、说法，在尊重科学的前提下，敢于挑战权威，要做到决不轻易放过任何一个问题。要知道“最愚蠢的问题是不问问题”，应该养成向别人请教的习惯。
四、小学生必须注意养成的一些生活习惯。
结合本班学生的一些不良课间生活习惯来谈。（例子略）
1、良好的饮食习惯
2、良好的睡眠习惯,
3、良好的卫生习惯。
4、从小培养孩子生活有条理、爱整洁、细微等好习惯。

这些良好的习惯可从日常生活的琐事来培养，如从小让孩子学习整理自己的衣服鞋袜和玩具等。平时无论孩子从外面回来脱下来的衣服、鞋子，还是孩子睡前脱下来的衣服都应放在固定的地方，而不应该到处乱放乱丢。可以专门给孩子准备一个放衣服的地方，如某个橱柜的抽屉，或者固定的床头柜或椅子上，同时教给孩子叠衣服和挂衣服的方法。晚上睡觉时，脱下来的衣服、鞋子、袜子也应整齐的放在固定的地方。但不能教孩子把脱下来的衣服盖在被子上，这样既不卫生也不安全。因为无论是大人还是孩子，白天穿着衣服到各种场合从事各种活动，特别是孩子还喜欢坐在或躺在地上玩，衣服上沾满各种灰尘和其他污物，把脱下来的衣服盖在被子上，会把污物带到被子上，被子容易脏，脏的被子盖在孩子身上，容易引起疾病　除了整理好自己的衣服外，平时玩过玩具以后也要注意让孩子收拾。每次玩过玩具后都应把玩具收到固定的地方，家长可为孩子准备一个桶或盆专门存放孩子的各种玩具。平时家中各种物品也不能随意乱放，大人每次使用过各种物品后都应物归原位，这是孩子无声的教育。如果家长把衣服乱丢乱放，加重环境乱糟糟，不整洁，而要求孩子做事有条理，爱整洁，一般孩子不容易做到，而且很难养成习惯，家长对孩子的要求也应坚持，每日每次都要如此这般，才可见效。
五|、班级其他一些事务与家长交谈（略）
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