常州市解放路小学2013-2014第一学期信息化工作总结

我校围绕“教育解放生命”这一发展主题，以“解放”为核心，让技术作支持，激活发展能量，启迪学生智慧，使每一个生命折射熠彩。

2013年，我校搬迁回新校区，开始了新征程，作为学校一项重要工作，信息化工作始终是学校学校重点考虑与布署的工作之一。同时，作为一项服务与保障工作，引领着学校工作在现代化与信息化过程中不断前行。现将学校信息化工作总结如下：
一、管理保障。
学校成立信息化领导小组，一把手校长潘校长为组长，规划设计学校的信息化工作目标，布置年度学校信息化工作的任务，认真学习上级有关信息化工作的文件精神，并研究讨论具体落实措施；吴佳伟、余华琴副校长分管信息化工作，总务处孙立勋、信息中心张晓东会同各专任教师吴红、薛科翼、吴文洁等具体管理，负责学校信息化工作的具体实施、开展，负责信息化的管理保养及为教育教学提供技术服务，做好教师教育技术培训工作及教师教育技术使用情况检查，对阶段性工作进行总结并向学校信息化工作领导小组提供工作意见等；各年级组、学科组在教师发展部、教导处指导下，具体组织实施信息化工作在教育教学中的应用、实践及研究等。

校产网上报修系统。学校自主开发系统，尝试各类设施设备报修、安全隐患排查网络化管理，得到教师积极回应。提高工作效率的同时，还有利于后勤保障部学期末信息的汇总和对各部门校产管理情况的考核。
信息化之星考核。实行“信息技术之星”申报制度，每学期期末要求教师从运用电教设备辅助教学、运用多媒体设备开区市级公开课、参与班级网站建设、制作课件和网页、积极撰写信息技术与学科整合相关论文、发表论文、辅导学生参加信息技术类相关竞赛等方面进行自评，信息中心审核确定最终人选，直接与教师绩效考核挂钩。
二、硬件投入：高标准的教育技术装备，是提高教育教学质量，提升学校办学品味的保证。我校在信息化校园建设中投入150多万元，占整个信息化投入的三分之一以上，实现了：

1、网络全覆盖。便于全校任何地方有线与无线上网，速度达到千兆。

2、全校所有教室配备最先进的三合一交互电视，集电视、电脑屏幕与交互白板于一身，对于老师们信息技术与学科整合提供了硬件保障，教室还配备了视频展示台。

3、专用教室全部配备短焦投影，便于科学、信息、美术、音乐等教师进行多媒体教学。

4、设备网络化。学校广播、电视系统全部实现网络化，在任何一个节点都可以进行网络视频直播，在任何一个室都能进行全校广播，方便快捷。

5、教学录播室。运用全自动设备进行教学录象，便于进行微格教学，以便教学研究。

6、视频对话系统。在解小与香梅校区各自配备了视频对话系统，可以两校区联动，进行视频会议与教学互动，节省时间、人力、物力。

7、校园文化发布系统。教学楼2-6楼，综合楼1-3楼，配备8个大屏电视在校园内，可以进行宣传与校园文化发布。

2013年9月，为开展学校E学习试点和省数字化研讨活动，自筹资金，先后投入20万元左右，添置40台ipod用于教学研究，6台移动电视机用于展示交流。
三、强化培训。
暑期，上海市虹口区教育科学研究室柳栋老师、区现代教育技术中心管雪枫主任莅临指导，《教育行业中的IT设计与开发》的讲座。柳老师从课程软件开发实例与开发模式、资源分类与学科学习软件例举、学校应用系统基本框架、IT基本方法与行业应用特点四个方面为我们介绍了如何将信息化技术与课程整合运用，让我们在信息化课程的尝试与突破中变得更有信心。

每次行政例会，我们都会抽出一点时间进行信息化学习，首先从领导层面就要了解与掌握信息化知识与技能，站在比普通老师高的高度，为指导与帮助其他老师在信息化道路上前行。

 数学组为教师提供了多媒体软件培训的支持和指导，由周莉芸老师指导大家学习几何画板软件。周老师带着大家，边操作边指导，从最基本的如何画点，做线段，到慢慢的画平面图形，几何图形，让图形动起来......各位老师边跟着周老师的步骤逐个练习，边感叹多媒体的神奇功能。

以“信息改变生活”为主题的阳光论坛，管雪沨主任带领我们一起走进了信息化时代，从跟我们日常生活息息相关的购物、团购、预定、打车、吃饭、交友、学习这些事例中让我们感受到了技术的正能量；从IT业中的地图大战、输入法大战等几场没有硝烟的战争让大家感受到技术无处不在。他列举了目前信息技术教学的三种常见形式：大数据、翻转的课堂和微课程。

以上是我校积极开展教师培训的几段剪影，我们先后举办了常规技术装备使用培训，特别是计算机操作、触摸式电视机、录播室使用、网络直播系统、研究性学习平台的使用培训等，现代教育技术手段在课堂教学中的应用成为我校优化课堂教学，有效推进素质教育的重要途径。

四、彰显特色。
1、e味校园。

开学第一天，走进了充满e味的解小校园。在学校老师的精心策划和组织下，孩子的开学第一天变得精彩纷呈。走进e校园认识二维码，青年教师热情地将“阳光二维码评价卡”发到每个孩子手中，每个二维码后面都藏着不同的小秘密呢！新学期开学典礼的现场直播，两位可爱机灵的孩子给大家了一场精精的情景剧《神奇的二维码》表演，在给大家带来了许多欢乐的同时，还让大家进一步认识了二维码，感受到它给我们的生活带来的改变与快乐。通过现代技术，现场还随机抽取了十位幸运笑脸获奖者，他们代表着全校的学生开启创意的e生活。

班级门口、楼层主题文化区、连廊文化展示区的校园文化布置，一张张二维码，链接着校园网，记载着文化生成的全部历程，记录着师生创造文化的点点滴滴。

绽放e笑脸，开启e生活，既代表一个集团，也是信息化校园的标志，解小e校园的建设将更加欣欣向荣，为孩子点亮幸福人生!
2、E学习研究

移动互联时代，改变了人们的工作与生活方式，也给教育带来了新的发展机遇与挑战。“技术解放头脑，教育解放生命”，给予教师课堂教学的启迪，探索数字环境下基于资源的学习、基于交流的学习、基于分析的学习。师生家长成为课程资源建设的共同体，活动课程内容的开发更富魅力，更吻合E时代学生的E兴趣、E学习，同时重建多样化、智能化、多元化的课程评价。

信息化论坛活动活动中，我校钱偲偲老师的阅读课以《窗边的小豆豆》为文本，从“在线答题”、“人物聊吧”、“对接生活”和“解放研究院”四个环节展开。整个教学过程中，“在线网页答题”、“使用ipad中ibook阅读并作批注”、“用showme软件设计解小新校园”、“将作品及感悟推送到校友墙”等多重技术手段的应用，为学生的积极参与创设了宽广的平台，充分体现出学生主体地位。

信息化已渗透到我们每一天的教育教学中，发挥着它势不可挡的巨大能量！
解放研究院

依托“研究性学习平台”的“解放研究院”是由学校提供服务、师生共创课程、学生自主管理、家校社会共生的研究实体，征集的百个研究主题均是基于学生兴趣，学生研究的渠道也分为线上和线下两种途径，遵循以人为本的原则，老师、家长、专家三位一体进入平台，为每一位学生提供及时的支持。教师不再处在教的前台，而是将自己的教融入学习内容的设计之中，学生则利用学校“研究性学习平台”、QQ空间、微信等社交平台交流互动，分享体验，交流讨论，寻找问题解决途径。这样一种数字化的学习方式，打破了班级的界限，突破了时间的限制，让学生的研究之路不再孤单。“解放研究院” 激发了学生的学习热情，打破了空间和时间的壁垒，也让国家课程校本化实施成为可能。

     4、信息化论坛活动

10月31日，省教育厅胡金波副厅长在常州市教育局丁伟明局长、天宁区政府魏敏副区长、天宁区文教局任洁局长的陪同下，一行10多人视察了常州市解放路小学数字化建设情况。在视察过程中，胡副厅长走进解小三楼体育馆——数字化论坛的体验现场，参观了“解放研究院”中的10个展示项目。当路过“苹果乐队”项目组时，胡副厅长亲切地询问项目成员有关乐器的演奏情况；来到“OM”项目组时，听取了孩子们对解小特色项目——OM课程体系相关活动的开展情况，对孩子们在创新能力和动手能力给予高度评价；走到“智能农场”项目组时，胡副厅长驻足停留，详细参观了由孩子们亲手搭建的“迷你蔬菜大棚”，对学生种植的农作物以及信息化、智能化的农场管理体系赞不绝口；参观到“体感游戏”项目组时，胡副厅长饶有兴致地和学生们一起玩起了自主编写的“打地鼠”的字游戏；在“苹果拍客”项目参观中，胡副厅长还“意外”地收获了一份精美的礼物——即时数字照片。在潘校长的带领下，胡副厅长还详细了解了“解放研究院”的活动载体——“研究性学习平台”，对于解小学生的“善思、敏行”的品质称赞有加，他还希望解小的老师和孩子们能够继续一起遨游数字世界，在信息化的道路上走得更远，在信息化的天空中划出属于自己的美丽舞步。

当天，学校还迎来了2013年江苏省小学数字化学习观摩研讨活动，来自全省各辖市区的教研员、老师共计两百多名参加了活动。此次活动的主题是“提高信息化应用水平，促进小学教育创新”，活动伊始，潘晨阳校长便作了精彩发言，讲述了关于移动互联时代国家课程校本化实施的实践与思考。

五、获得成绩。
学校信息化工作促进了学校和师生发展。金手指社团获天宁区最受欢迎社团；2名学生获第24届青少年科技创新大赛拔河一等奖；2013年4月，常州市中小学生机器人大赛5人次获投篮一等奖1个，轨迹、投篮三等奖各1个；韩辰昱同学获江苏省“信息与未来”小学生夏令营活动IT小能手PK摄影项目一等奖；黄燕获江苏省第五届中小学网络读书活动优秀指导教师奖；薛科翼老师获“社团优秀指导教师”，天宁区素养大赛二等奖；张晓东老师以出色的信息技术管理和竞赛组织成果获 “天宁教育十大感动人物”。张晓东与薛科翼老师指导的学生获天宁区电脑制作活动与常州市第二十五届青少年科技创新大赛中多位学生获奖。张晓东与薛科翼老师获优秀科技辅导员荣誉。常州市解放路教育集团（香梅）沈云燕任教的五（2）班班级网站在区展评中脱颖而出，被评为天宁区“十佳”班级网站。

六、工作设想。
纵观我校的情况，我们还将积极争取上级部门的支持，不断改善硬件环境，不断加强精细化管理，充分发挥各功能教室、教育技术设备的最大效益。

展望未来，结合学校新三年发展规划，将着力打造E-life校园建设工程。通过校园信息化规划与建设，形成一个设施设备极具现代气息，处处信息化的校园，让师生在“E-life”校园中快乐学习与成长。实现有线网络或无线网络覆盖整个校园，提高师生信息技术的运用能力，丰富数字化学习资源，建立多样的网络交流平台，形成基于数字化环境的新型学习方式和生活方式。

放眼明天，解小人将用使命与责任，创造性地应用现有教育技术设备，用智慧与心血谱写学校发展更辉煌的诗篇。
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