
关心孩子，关注习惯
常州虹景小学 岳晓静
同在一片蓝天下，农村孩子跟随父母来到城市也不算稀奇。但要让这些农民工子女更好地融入这新的集体，要更关注对农民工子女行为习惯、心理品质等方面的养成教育，培养他们形成良好的行为习惯，积极向上的学习生活态度，健康乐观的心理品质，逐步树立自尊、自爱、自强、自立精神。
对于一年级的小学生来说，才刚刚进入一个新的学习环境，在逐渐适应一个新的角色，在这过程中会慢慢认识新的同学，结交新的朋友。那一般情况下，同桌会是最先结识的朋友，但我班的小媛就没那么幸运了。她告诉我她的同桌小武把口水吐到她脸上了，刚开始我以为是小武说话时，口水不小心溅到同桌，请他以后注意些。没多久，坐在他前面的一位同学，拿着习字册给我看，上面一大口口水，说是小武吐在上面的。后来小媛又来说小武爱抠鼻子,把鼻涕还擦到了桌上，我立即问他，他也老实地承认了，可他的表情没觉得难为情，还有点觉得同桌大惊小怪了。在晨检时，还发现他的指甲是又黑又长。还有一些坏习惯也在学习生活过程中慢慢暴露出来了，比如书本很不整洁，角落卷曲;有几天感冒咳嗽了，会对着同学就咳嗽，有痰随地就吐等等。过不久发现，小武那闪烁的大眼睛没神了，脸上也少了灿烂的笑容，课堂上小手也不举了，我及时询问他。他低着头说:“同学们一次次的提意见，我知道了我的习惯不好，我也想听老师的话改正，可是我不能坚持------”原来是他的卫生习惯差，在新的环境里找不到新朋友，受到了大家的冷落，尤其是一些城里的孩子对他是敬而远之。话语中我也感受到小武产生了一些自卑的心理。
卫生习惯是学生该养成的良好习惯之一。经与其父母交谈，了解到小武是刚从农村的幼儿园毕业，来常州随父母一起生活、学习。可能是因为小时候一直和年老的爷爷奶奶生活，老人们比较溺爱孩子，思想与这个时代脱节，缺少一些必要的早期教育。他们会认为只要小孙儿一天天快快乐乐的，没磕没碰就好了。同时这也和农村这个大环境有关，小武又是生活在比较偏远农村，可能卫生意识、卫生习惯都比较差，这样就难怪他会在不经意间表现出他的一些“陋习”，但我相信这是暂时的。好习惯，益终身。好习惯是可以养成的。
    为改变现状，我从以下几方面入手：
 一 提高认识 开发自驱力
    儿童时代是学生行为习惯养成的关键期，儿童比较听话，行为具有很强的可塑性，好训练，教师需要抓住这个关键期，通过一定的手段唤醒学生的潜在意识，逐渐形成良好的习惯。
1、 说理、榜样和监督三结合

 知、情、意、行是道德教育界的四个重要层次，而“知”是最基本的。任何一种道德现象，只有当学生对它产生了正确的认识后，才有可能内化为情感和思想，外化为行为和习惯。
同时， 模仿是小学生良好行为习惯的重要途径，模仿的对象是无穷的，尤其是小学生模仿性能强，为学生树立榜样，是行为规范训练的有效形式。
 在学校，我利用健康教育课等等机会给同学们讲解卫生方面的知识，明白讲卫生的重要性。同时还选小武当“小小晨检员”，让他在检查同学的同时，更好地督促自己。做好小媛的工作，让她和小武成为朋友，同时也是小武的“监督人”，及时发现小武的不良习惯，及时督促他改正。
让小武当“小小晨检员”，他非常自豪。同时，由他评选出“今日卫生小明星”。在检查同学的过程中，也在逐步认识到同学们都是比较讲卫生的，讲卫生是一种好的习惯。把同学和自己比较，督促自己自觉改正，让自己当一个更称职的“小小晨检员”。偶尔还会犯，但有同学们的善意提醒，他也非常乐意接受，能立即采取措施改正。
2、 仪式教育
    小学低年级学生情感体验具有直接性和情境性，当引起学生产生某种情感体会的事物出现在眼前的时候，就会产生某种情感体验。每周的升旗仪式也是对小武进行行为习惯教育的良好契机。结合“小学生行为规范”等进行的各项竞赛活动，都能促使小武去争做一个讲卫生的好学生。

 二 知行合一 形成意志力
良好的行为习惯是知行合一的结果，一个良好的道德行为的形成还必须经过严格训练，对于已形成的好行为加以巩固强化，从中磨练孩子的意志，帮助他建立自信心。作为低年级小学生，他们的自制能力差，一种习惯养成之后，在纠正的过程中会不断出现反复，大家多一些耐心去帮助他，悉心留意他，有了进步，我及时表扬，让表扬坚定他改正坏习惯的信念。同时和家长进行交流沟通，使家校协调一致，形成合力，家长主动配合学校加强教育，督促检查，并认真做好小武在家的行为训练。做到在校、在家一个样，从而使小武逐步形成良好的行为习惯。
三、以身做则 增强外铄力
    教师与学生朝夕相处，长期生活在一起，由于教育者的身边，比学生有着丰富的生活经验。学生自然地视班主任老师为学习的楷模，他的一言一行都有着直接的或间接的教育意义。因此，教师应该以身做则，给学生作示范，严以律己、从我做起、为人师表、言行一致，在政治思想、民主意识、文化知识、工作作风方面，要求学生做到的，老师首先做到，成为小学生最直观、最重要、最活生生的典范。比如我要求学生桌面干净，我也会亲自擦拭自己的讲台，整理粉笔等物品，保持讲台的整洁。小武看着我的一举一动，也再不用手一抹就算擦过桌子了，而是拿着湿抹布，学着老师的样儿认真地擦了起来。
 总而言之,良好的行为习惯的形成并非一朝一夕之功,它需要学生长期努力,需要老师不断地督促引导。对学生进行行为规范训练，必须持之以恒，像滴水穿石一样，一点一滴，经年累月，使养成教育真正变成学生的内在需要，促使他们自觉养成各方面的良好行为习惯。
老师、同学和家长“三管齐下”，小武的进步还是挺大的：课堂上，他举起的小手变得白白净净了;不经意间伸出去抠鼻子的手又能马上缩回来了;书本角落卷了，也能小心翼翼抹平了,书包也理得井井有条------。同学们也不再远远躲着他，会主动邀请他参加他们的游戏了。在这过程中小武变得开朗了，自信起来了，也发挥出他作为一个农村孩子的优点,那就是爱劳动。同时也让其他一些同学（尤其是一些城市里的孩子）学会了宽容，学会去发现别人的长处。在老师关心孩子，关注习惯中，让每个孩子（包括城里的孩子和农村的孩子）都感受到大集体的温暖，在这个大家庭中生活是快乐的。    


