翠竹新村小学2005—2006学年第二学期现代教育技术工作计划
认真贯彻十六大精神和“三个代表”的重要思想，围绕市电教馆和信息中心的工作安排，紧紧抓住教育信息化大发展的契机，确立构建教育信息化平台。坚持以发展为主题，以教育创新为动力，以网络建设为基础，以教育科研为龙头，以应用为抓手的基本工作思路；着重课题研究、课堂教学两个方面部署和落实现代教育技术的研究和管理工作，努力为实现学校教育的跨越式发展服务。

一、认真抓好现代教育技术研究课题工作，深化学校的电教科研 

现代教育技术工作只有认真抓好科研工作，才能不断推进现代教育技术工作的深入开展。本学期继续开展“合理开发学习资源，培养学生创新精神”课题研讨活动，通过学习理论、开展电教实验课、开展实验前的调查研究，明确研究方向，调整研究计划，探讨研究策略，逐步提高教师课题研究的水平。

二、认真开展电教教研活动，积极推进信息技术与学科教学整合 

积极参与新一轮基础教育课程改革，促进现代教育技术在新课程的有效实施，进一步加强现代教育技术与新课程的紧密结合程度，走进新课程，贴近学生。课程改革是当前基础教育的中心工作，电教工作要加大参与力度，做好课程改革学科培训及支持工作。要以课堂教学为主战场，积极探索信息技术与学科教学整合。继续积极参加上级部门组织的电教公开课观摩活动，参加电教论文、教学设计、优质课等项目评比，推动我校电教课堂教学研究的多层次、多角度、多学科的蓬勃开展。 

三、认真抓好教师现代教育技术培训工作，促进教师信息素养的提高 

对教师进行现代教育技术培训是一项长期的经常性工作。我们首先要加强理论学习和指导，使教师的思想、观念逐步跟上现代教育技术、教育信息化发展的形势，由观念的转化来带动工作的发展。要定期组织教师学习电教科研理论、印发学习资料、交流工作经验。 

在现代教育理论和教育思想的指导下，我们要将信息技术从应用层面转向整合阶段，把信息技术与学科教学有机的结合起来，从根本上改变传统教和学的观念以及相应的学习目标、方法和评价手段。提高教师的信息素养。使全教师能够通过学科课程把信息技术与学科教学有机地结合起来，将信息技术与学科课程的教与学融为一体，提高教与学效率，改善教与学的效果。 

要加强信息技术的培训工作，继续开展多层次全方位的各类教育技术培训活动。一是参加上级部门组织的网络管理人员、计算机教学人员和信息化骨干教师的培训。二是要重视和加强校本培训。开展青年教师信息技术培训活动，本年度以个人博客制作培训为主要内容，另外开展师徒结对活动，重点带动几位老师。 

四、努力抓好现代教育技术信息资源建设，构筑教育现代化新平台 

现代教育技术信息资源建设是开展多媒体及网络教学的基本保障。我们学校要利用好这一资源，另外学校也要加大教学软件的投入，搞好现代教育技术软件资源建设。学校除购买一些高质量的教学软件外，还要充分利用网上丰富的教学资源满足教学的需求。 

要加强管理，办好学校校园网，现代教育技术信息资源建设是开展多媒体及网络教学的基本保障。1、继续通过学校网站进行教育资源库的建设，添加教学资源库等软件和教育教学论文及其它素材，充实和丰富网上资源，为教师运用现代教育技术上课、办公无纸化提供方便；2、积极完善和改进学科教学研究网站和学校特色网站，构建具有学校教育特色的教育资源库；3、要通过校园网展示和交流学校教育风貌、教师教学研究水平，学生自主性探究性学习的成果等等；4、管好、用好电子系统和其他管理系统，及时发布的各类文件等。不断更新和充实网站内容。 

五、抓好信息技术学科教学，提高学生信息技术素养 

本学年我校要进一步增强信息技术课的课程意识，严格按照课程计划和信息中心有关规定要求落实课时、师资、场所，按照规定的教学目标、进度要求，扎扎实实上好信息技术课。切实抓好信息技术教师队伍建设，积极开展信息技术研讨活动、学生信息技术应用能力竞赛活动。
具体工作：

二月份：

1、 制定本学期现代教育技术工作计划

2、 组织少儿NIT证书考试培训报名
三月份：

1、 参加常州市中小学信息技术应用竞赛活动（小报、画图、动画）

2、 组织教育信息网通讯员业务培训
四月份：

1、 第三批常州市级现代教育技术实验学校和研究课题申报工作

2、 优质教育软件设计、开发、运用培训
3、 信息技术学科教师参加论文和优秀教学设计征集比赛
五月份：

1、 第二届“信息技术与课程整合”教学之星评比区初评活动

2、 信息技术学课教学常规调研
六月份：

1、 参加常州市06年多媒体教育软件大赛

2、 信息技术学科期末质量抽测
3、 少儿NIT考试和暑期组织报名
常州市翠竹新村小学电教组
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