常州市中山路小学综合督导评估报告
根据《关于对中小学、幼儿园进行综合督导评估的实施方案》（常天教〔2012〕1号）精神及2012年度中小学、幼儿园综合督导评估计划，天宁区教育督导室组成评估组，于2012年4月10日对常州市中山路小学进行了综合督导评估。按照评估要求，通过听取校长汇报、察看校园环境，观看升旗仪式、观摩课堂教学、教师访谈、学生访谈、家长和师生调查问卷、观看学生社团活动、查阅资料等形式了解相关情况。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、总体概况
常州市中山路小学创办于1927年学校现有占地面积10300平方米，拥有20个专用教室， 38个独立琴房和全市一流的室内体育馆。学校共有教职工４６名，其中市、区五类教师18名，占全校教师的３９%。学校倡导“让师生在和谐校园中幸福成长”的办学理念，逐步形成了“求高、崇雅、务实”的良好校风。近年来，学校先后被评为首批江苏省规范汉字书写教育特色学校（常州大市仅4所）、常州市首批书法示范学校（天宁区唯一一所）、市优秀教育科研基地、市现代教育技术实验学校等，并连续多年被评为市青年文明号。
二、主要特色和亮点
学校于2007年9月成为华师大叶澜教授主持的“新基础教育”研究共同体学校之一，扎扎实实地推进学校整体性变革，为学校内涵发展和师生生命成长提供了广阔的空间。
２０１１年中山路小学成为局小教育集团的成员单位，两所老校的结缘，奏响了学校发展的新乐章。
1. 新基础教育——管理重心下移

学校领导努力抓好队伍建设，规范考核机制。抓好班主任队伍建设和教科研队伍建设，落实并细化班主任考核、级部组长考核与教研组、备课组考核工作，及时总结交流教育教学工作，及时发现、研讨、解决问题，以新基础教育理念进一步推进管理工作的改进。
（1）责任到人，逐层推进工作。“新基础教育”研究，将最终实现“让每个人成为自己工作的第一责任人” 这一焕发生命力的理想状态。校长召集各部门的第一责任人，以“增强责任人意识，推进学科梯队队伍建设”为主题进行研讨，担起“领军人”角色，分析现状，明确工作目标。“聚焦质量，共谋发展”，各部门各自为政的现象被全新的对话平台打破，干部们在沟通中融合，在欣赏中学习，在碰撞中获灵感，在工作中有了主动思考“事”与“人”，“部分”与“整体”，“一次”与“过程”关系的意识。

（2）制度建设，强化责任意识。为了强化各层级“第一责任人”的意识，学校以制度建设为保障，根据“新基础教育”核心价值追求的解读，结合学校实际，相继出台了《中山路小学管理部门岗位职责》《教研组长岗位职责》《年级组长岗位职责》等一系列制度。制度对各岗位的“角色意识、策划能力、组织能力”都有定性和定量的指标，学校的校级领导、中层干部、教研组长等管理人员加强相互学习，总结反思，在实践中迎接挑战、在挑战中获得整体的提升，从而促进其自主而富有创意地开展工作。
（３）机构重组，创新管理模式。学校中层组织机构的职能定位与架构形态，在相当意义上决定了一所学校日常管理运行的方式与整体办学的效能。2009年8月，学校根据发展的需要，对原有中层组织进行重建、整合、新建，成立了课程教学部、学生发展部、校务管理部三大职能部门，制定了各部门的《岗位职责》，旨在整合组织功能，明确分工，提高效率，有助于集中力量开展研究与学校各项工作。

2. 新基础教育——关注生命成长
在德育教育工作中，班主任逐步理解了追求“生命·实践”核心价值的意义。在此基础上，学校提供了《班级建设方案》的模板，第一块是“班级学生成长需要分析”，其次是“重点解决问题”，然后是相应的“采用措施”，有围绕其设计的“系列活动大主题”和系列活动细化安排。这一班级方案的撰写，经过了班主任独立探索的自主研究，然后是组织交流时的互动增删，在此过程中班主任更新了学生工作中的学生观、活动观、价值观和目标观，促使学校关注学生成长教育的系列性、有机性和活动的育人价值。

在系列主题活动草根研究中，唤醒教师的教育自觉与对学生成长需要的关注。在参与新基础班队建设研讨活动后，老师们感受到强烈的“系列”性，即对一个主题活动进行长程设计，分别从不同角度和时段来推进活动，最大限度地发挥育人价值。
在学生发展工作的研究中，各级部均有所侧重地承担了研究任务：比如一年级级部承担了“幼小衔接”的系列活动；二年级级部为全校做好了“岗位实践”探索的示范；三年级级部努力呈现了“班级制度”的建设热情；四年级级部着力打造了“班级活动系列化”的氛围；五、六年级则在“班级网站”的建设方面作了大胆尝试。静悄悄的变革，改变了学生在活动中的地位，学生在整个活动中的“设计权”、“拥有权”、“表现权”逐渐凸显出来，提升着学生的生存状态。
为了鼓励学生社团活动的开展，学校制订了规范、系统的《中山路小学学生社团章程》，明确社团宗旨：“丰富学生校园业余生活，满足学生的多元文化需求，在促进学生全面发展的同时，充分挖掘学生的潜能，使学生初步形成某些特长，并不断提高学生艺术、文学、书法、科普等方面的修养，服务校园，服务社会，推动中山路小学的校园文化建设。展示中山学生自强不息、积极向上的精神风貌和学生的艺术修养。”校学生发展处根据学生社团活动的新情况和新特点，不断完善社团管理制度，对学生社团的自我管理、指导教师、学校管理的三级管理体制做出了明确规定。目前，学校成立了“DV社团”“爱尚英语俱乐部”、“御风者模型俱乐部”“小羲之书法社”“小神龙绘画社”“小溪流记者站”、“1+1舞蹈团”等七个学生社团，学生根据自己的兴趣、空余时间有选择地参加。
3. 新基础教育——促进教师发展
要改变教研活动缺乏促进教师成长生命活力的状况，必须实现“三个突破”：主动参与有突破，激发教师的内驱力，是教研组建设出发点；日常实践有突破，改变教师的课堂教学行为，是教研组建设的主渠道；反思创新有突破，提高自我教育能力，是教研组建设的关键。
基于以上认识学校拟定了教研组建设的目标：①实行教研组“第一责任人”制度，明确教研组长岗位职责，发挥其教研组建设的核心作用。②重建管理运行机制，教研组活动实施“组长总体负责制，组员轮流主持制”，重心下移，激发教师发展的活力和潜能。③以“前移后续校本研修”方式，有效促进面上全体教师的深入实践，在“成事中成人，以成人促成事”，加强教研组梯队教师队伍建设，全面提高学生学科素养。

 2010年2月开始，学校尝试在网络环境下实现“备课改革”，体现了四方面的特点：“形式网络化，管理分类化，内容板块化，评价多元化”。以“备课”为突破口的改革，带来了一系列可喜的变化：教案的备写改变了简单的复制、粘贴、打印，最后交给查阅者看，甚至自己都不看的可笑局面；实现过程性管理，杜绝了不备课上课，教后补备课现象；教师把更多的时间放到研读教材、分析学情、思考课堂教学设计和课件制作上来；使传统的教学研讨“集体备课”，从单调枯燥的同学科同级部教师在一起说说、议议转变为动态、开放、互动的网络教研；通过区“天宁教育博客”平台，携手合作，继而扩展为区域内校际教研。备课改革，促进了教师思维方式、工作方式的改变，使教师的工作从封闭走向开放，从孤独走向合作，从传统走向现代，也使学校形成了浓厚的学习研究、反思交流、合作共享的文化氛围。
三、主要问题与建议
1. 充分利用集团办学资源，围绕教师发展目标，教师成长追求共融、共享、共发展，形成更加多元、丰富、立体、序列化的教师培养模式和行动策略。 
2. 充分利用学校现有文化资源，进一步挖掘文化内涵，开发、设置更加有利于学生成长需要的校本课程，为学生可持续发展服务，进一步推进学校生态发展。
四、评估结果

对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，常州市中山路小学综合督导评估结果为：优秀 。
常州市天宁区人民政府教育督导室

2012年5月

