常州市劳动中路小学2005——2006学年度

第二学期语文教研工作计划

一、指导思想：

本学期，我校语文教研组将在校行政的关心、教导处的指导下，继续引领全校语文教师认真学习先进的教育思想和新的课程标准，积极投身课堂改革，全面深化素质教育。以更新观念为前提，以提高师资整体素质为核心，以提高课堂教学效率为重点，加强教学研究，不断解决教学中的新问题，努力培养和提高学生的创新精神及实践能力，全面提高教学质量。
二、主要工作：

（1）组织教师认真研读《语文课程标准》，深入领会新课标的精髓，联系实践，反思自己的语文教学，做好分析研究工作。组织教师继续认真研读先进的教育教学理念，关注课改动向，关注《人民教育》、《江苏教育》、《中小学教材教学》等教育教学类杂志中关于课程标准的专栏，全面、深刻地领会课程标准的精神和要求，
（2）认真组织教师学习学科常规，讨论交流，做到人人心中有常规，并将常规落实到位，使常规有利于学生语文素养的提高，有利于教师的创新和发展。坚持以发展为主题，质量为主线，创新为动力。坚持素质教育、教学质量两手一起抓。本学期要突出教学管理中的“三抓”：①抓备课——备好课是上好课的前提。②抓上课——课堂教学是教学工作的中心环节。③抓作业——批改作业是教学反馈的重要环节。要求批改作业做到及时、认真、细致、规范，适时地采取补救措施，以大面积地提高教学质量。 

（3）教研活动开展要做到规范有序，力求做到研究专题化、活动制度化、学习理论与开展教学实践相结合。教师之间继续互相听课，加强交流。认真做好“师徒结对”工作，明确师徒职责，通过师傅的导育人、导教学、导科研，促使徒弟教学水平不断提高。青年教师要积极主动听老教师的课，每学期不少于20节。老教师上好“示范课”、“评优课”。加强评课、切磋环节，提高研究含量。扎扎实实地开展教研教学工作，保证教学质量的稳步提高。
（4）进一步重视朗读教学，要加强朗读教学的研究，要在重体验、感悟的基础上提高整体朗读水平，加强背诵和积累；重视作文教学，加强作文教学的开放性、实效性、实用性，切实提高学生的表达能力。进一步重视口语交际教学的研究，要为学生创设良好的言语交际环境，重视平时言语交际的练习。

（5）充分利用学校条件与上级教研部门联系、向兄弟学校同行学习，拓宽教师的教育视野、激发教师的教学灵感、培养教师的创新意识。利用学校现有教育资源，合理使用室内电脑，电视、投影，发挥电教手段的优势。抓好教师的基本功训练，要求教师熟练掌握现代化的教学手段，人人都能运用电脑进行辅助教学，提高课堂教学质量。

三：教研课题：
构建特色教学模式“自主、合作、探究”。 

四：活动安排：

二月份：1、组织教师参加各年级教材分析。

2、制定校语文组工作计划。

3、制订学科教学计划。

4、各班互听随堂课
5、四年级整班写字比赛

三月份：1、组织教师参加我区承办市课改年级教学培训和研究活动
2、整班写字比赛
3、教研组活动：集体备课。

4、绕教研课题教师互相听课、评课。
5、学习新课程理论，交流学习心得。

四月份：1、组织青年教师参加小学语文青年教师基本功大赛

2、组织教师参加“教海探航”论文评选。

3、组织各年级学生进行朗读比赛。

4、学习理论，六年级组做中心发言
5、协助教导处进行教学常规检查。检查备课本、检查学生作业，并进行评比。

五月份： 1、组织区“六 一”作文比赛
2、组织获奖学生参加常州市小学生“六 一”作文比赛
3、检查教师备课和学生作业

4、青年教师基本功比赛

5、高级老师上一堂示范课

6、迎“六一”作文展示

六月份：1、做好毕业班有关工作
2、复习课教研。
3、制订复习计划。

4、组织期末考试。进行期末质量分析。

5、整理上交资料
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