
字的联想
常州市兰陵小学 费丹露
课型：设计 运用

课时：1课时

教学对象：四年级

教材分析：本课是关于美术字设计基础的训练课。它是版面设计的基础，它与纯美术字教学有很大的区别，更注重教材学习的灵活性和趣味性。启发学生联想和想象并掌握文字联想的设计方法，设计创作“字义”与“形意”和谐统一的装饰文字。在游戏过程中，培养学生的设计意识
教学目标：

1、认知目标：引导学生欣赏、了解中国文字的演变

2、技能目标：体验各种不同形态文字的造型美感，初步掌握文字联想的设计方法

3、情感目标：发掘学生的创造力，想象力和绘画表现能力

教学重难点

1、教学重点：用新奇的联想装饰一个或几个字

2、教学难点：如何发掘学生的创造力让文字更形象、生动、有趣。

教学过程

（一）导入——了解中国汉字的历史
1、游戏猜字：

师：同学们，老师今天给大家带来一组神秘的文字,你能猜出这是什么字吗？（出示山、目的象形文字）

师：你为什么这么猜呢？

师：我们来看看是不是：（出示图片、对应的汉字）

师：同学们的想象力真丰富！这些文字和生活中的图形非常相似，因此被称为（象形字）。

2、教师介绍象形字

师：古人从大自然中得到了启示，创造了文字，今人把文字变的更加的简练抽象，壮大了文字的队伍，无论是象形还是意会，文字都跟大自然有着密切的联系。 
3、出示课题

师：今天我们就来学习《字的联想》，虽然我们的文字变得简练抽象，但是这些文字给我们带来了丰富的联想。

出示板书“字的联想”
[设计意图]：让学生了解我国古代象形文字演变的过程，知道文字是如何产生并发展的，通过课件的展示激发学生的兴趣，继而引出课题。

（二）新授
1、变字方法

下面我们来欣赏一组图片，跟着老师一起走进这些漂亮既有趣的字。

（出示美化的“福”字和一组美术变体字）
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师：你们认识这些字吗？我们把这样既美观又有趣的文字叫做美术变体字。你们也想把文字变成这么漂亮的字吗？

生：想！

师：想的话，就跟老师一起走进美术变体字。老师这里有一套“变字大法”。只要你学会这套“变字大法”，你也可以变成漂亮的美术字。现在就跟着老师一起来看看老师带来的第一组字，我们一起来看看（点击课件）
（1）笔画变化
出示“油”，“菊”“甜”

师：你们认识这三个字吗？他们跟我们平时写的字又什么不一样的地方呢？ 
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生：用三棵花生代替了三点水，一朵花代替了米字，一个苹果代替了一横
师：同学们的观察能力特别强，一会就把我们的第一种方法找出来了，文字中的某一笔画被事物代替了，这种变化叫做笔划变化。（板书：笔划变化）

师：我们仔细的来看看这个甜字，这里的苹果还可以用什么来代替？

生：香蕉、甘蔗、草莓
师：可以用辣椒吗？为什么？   生：不可以

师：原来和文字相关的事物才可以用来装饰这个字，这才叫字的联想呀！
（出示“学”字）

师：根据这个学字，你能想到哪些事物

生：学习用品、学校

师：那我们怎样把这些联系到的事物装饰到这个“学”字上呢？（出示图片）看！“学”字变成了这样的形式。
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同学们的想象力真令老师佩服，我们已经学习了“变字大法”中的一种，接下来我们来第二种，看看是什么方法？
（2）整体变化
师：我们来看看第二种是什么方法，（直接出示“整体变化”四个字和对应的图片）谁能来解释一下整体变化
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生：整个字都发生了变化，整个字都被“鸟”的图形覆盖
（3）立体变化
师：我们再来看看第三种方法（出示图片和文字）
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这个字变成了立体的，成了立体变化。
（4）背景变化

师：这是什么字？（出示图片）

生：果

师：它发生了什么变化？
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生：它把背景都变成了苹果
师：我们把这种方法叫做“背景变化”
2、找找“变字”方法
师：我们把4种变字大法都学会了，现在老师就来考考大家（出示一组文字），我们刚刚学的变字大法都隐藏在这些字中，你能把它找出来吗？

生：找一找

三、教师示范，尝试创作
师：大家真聪明，一学就会。把老师的“变字大法”都学会了，那些在老师就来考考大家，有没有真的掌握变字大法？（出示“雨伞”）
师示范：老师跟同学一起来试试，把“雨伞”变一变，首先再尝试之前，我们先来了解一下变字步骤：
1、字写大
2、铅笔写出间架结构

3、选择合适的方法“变体”
4、添加合适的颜色

师：（出示完成的作品）整幅图以什么颜色为主呢？
师总结：我们在装饰字体时，可以配上适当的颜色，也可以添画背景。

[设计意图]：让学生在练习中巩固变字方法。在学生学会4种变形方法后，再出示精美范作，让学生分析用的什么方法，，加深印象，老师的范作让写生了解了步骤，再总结出适当的颜色和背景可以使文字更具装饰美感。

四、学生创作：

师：大家想不想设计出漂亮的美术字来呢？现在请你发挥奇思妙想，也来试一试吧。
作业要求：

选两个字或者一个词语进行联想，一定要表现出与众不同的创意。

老师建议：

1、字写的大一点
2、选择合适的方法表现与众不同的创意

3、注意写出的字要让人容易辨认

师：老师为你们准备了一些字（出示“云朵、风雨、闪电、光、春、夏、秋、冬、足球、羊、蝶、高矮、瓜果、荷花、辣、瓶、刀剑”）请每组从中挑选你喜欢的字或者选择自己的名字，选择你喜欢的变形方法来变形。
五、学生作业，教师辅导

六、作业评价（作业完成后贴，采取学生互评、教师点评相结合的方式推举出最佳设计奖及最佳创意奖、最具美感奖等奖项。）

1、师：请变好的同学把你的作品贴到黑板上相应的位置

2、师：这是谁的作品，你来说一说你是怎么变的。

3、师：你最喜欢哪一幅，为什么？分组比一比，颁发最佳创意奖。
七、拓展
   这节课同学们用智慧的头脑，富有创意的装饰方法，把一些单调、普通的文字装饰得妙趣横生、别有风格。这些文字，见证着各位同学在美术课上成长的足迹。课后，给大家提个问题：文字可以装饰得这么美，那数字和字母可以吗？
教学反思：

   这节课我用猜字的游戏方法导入新课，引起了学生的兴趣，学生在欣赏、思索、探讨中了解了字的4种变化：笔划变化、整体变化、立体变化、背景变化。把变字营造了轻松、愉悦的氛围，直观性强。
但是在教学过程中，我觉得还存在着一些不足，在学生作业中，部分学生出现了字写的过于单薄，在步骤这一环节中，为了避免这一现象，在写出字的间架结构后还应添加，再把字改成黑体，这样就可以解决这一现象的发生。在评价环节，形式还应再丰富一点，根据学生的作业，老师可以颁发一些创意奖、色彩奖、形象奖等，或者可以出示几个评价关键词，让学生自评，互评。

评课：

张卫平：
这节课学生从初步了解汉字的起源、演变过程以及艺术特点到指导学生自己动手装饰喜欢的汉字，费老师的教学设计有浅入深，循序渐进，过程清晰有序。老师开始利用猜字游戏为的是培养学生的学习兴趣使学生更好的获取知识。美能带给学生学习的动力，欣赏了美的字后，学生快乐的情感油然而生，学习的积极性一下子就调动起来了。
  从费老师的整个教学过程来看，使学生在美的享受中受到健康的思想感情的熏陶，从而增强学生爱艺术、爱自然、爱祖国文化的思想感情。

 朱钰瀚：
费丹露老师所执教的是四年级美术《字的联想》一课。在课的开始部分，针对学生的年龄特征，从猜一猜入手，用神秘文字吸引学生的注意，再通过欣赏图片方法教会了学生用多种方法对字、词进行联想。整课教学中，老师突出趣味性、应用性，通过范字的展示引发学生的学习兴趣。在课上，老师和学生之间的互动，有质疑，有争议，有交流，有讨论，有欣赏，有评述，通过了这课的学习，学生们基本掌握了文字联想的一般方法。但是评价方式还可以再丰富一点，学生错误的方式可以直接反馈给学生。
	课题                             第十八课  卡通 卡通  常州市雕庄中心小学 朱钰瀚

	教材分析
	卡通画深受广大儿童的喜爱，它伴随着一代又一代儿童的成长，成了儿童生活中不可缺少的一部分，给生活增添了许多情趣。通过学习，提高对卡童话的认识和欣赏能力。

本科分别表述了两个方面的内容。一是各种卡通形象在生活中的运用，而是深受广大儿童喜爱的卡通形象。通过这两个版面的介绍，加深学生对动画片中的卡通形象的认识，让学生了解卡通已和我们的生活密不可分了，它不仅是儿童的伙伴，更是全世界人民的好朋友，它已被广泛用于生活中的每一个角落，为整个世界增添了光彩。

	教学目标
	1.了解各种卡通形象在生活中的运用

2.引导学生通过看看、画画、玩玩、做做等手法，临摹或改画一个你最喜爱的卡通形象

3.培养学生热爱生活、热爱卡通、美化生活的美好情感

	教学重点
	认识卡通，了解卡通形象的特点，以及在生活中的具体运用

	教学难点
	如何改画出新的生动有趣的卡通形象

	教学课时
	2课时

	教学过程
	一、激趣导入

1.有一首歌同学们一定很熟悉，我们一起来听听是什么歌好不好？（好）

2.播放《喜羊羊与灰太狼》主题曲，这是哪个动画片的歌曲？（生回答）

3.对了，这是大多数小朋友都喜欢的动画片《喜羊羊与灰太狼》的主题曲，今天就让喜羊羊带我们走进卡通世界。

4.出示课题：《哇！卡通》

二、新授课程

1.喜羊羊说：在卡通世界里我有许多的伙伴，我们看看都有谁（出示加菲猫、史努比等）生：说出认识的卡通形象。

2.我们卡通家族的成员可多了，有的长的是动物的摸样，比如“我”和它们（出示动物卡通形象）；有些是人物，就像“小丸子”、“柯南”；还有食物、生活用品甚至交通工具都可以进入我们卡通家族呢。（PPT）

3.小结：我们刚才所说的都是卡通片中的卡通形象。

定义：什么叫卡通呢？就是漫画和动画。漫画和动画片里面出现的人物、动物、植物等形象叫卡通形象。（板书）

三、交流拓展

1.提到卡通片，老师也很喜欢看呢，我喜欢《哆啦a梦》还喜欢《小熊维尼》，同学们能不能分享你们喜欢的卡通片呢？

2.除了在动画片中，可爱的卡通形象还在我们身边。瞧，老师的钥匙扣上、手机上都有卡通形象呢。

你有没有要好的卡通朋友？有没有带他们一块上学呢？你家里有没有卡通朋友？（生自由回答）

3.小结：我们这个世界因为有了卡通变得更加可爱，小朋友们通过看卡通片认识了美与丑，善与恶。卡通的世界是一个很可爱的世界，所以许多设计师都将可爱、聪明、机灵的卡通形象设计到生活用品中去了。（播放生活中的卡通形象）

4.小游戏：看影子猜名字

四、布置作业

1.所有的卡通形象，设计师们都对他的某一本分进行了夸张，使它们变得更加可爱；卡通形象也很拟人化，它可男可女，可老可幼，很近进我们生活中的人物；对于某些不太完善的地方，我们还可以进行变形修饰。（PPT）

所以，夸张、拟人、变形，就是卡通形象的特点了。

2.每个小朋友都有自己喜欢的卡通形象，今天的课就来临摹（照着画）或者自己画一个喜爱的卡通形象：

a.用夸张、拟人或者变形的方法画你喜欢的卡通形象。

b.为自己画的卡通形象设计一个故事，为你的故事加入背景与其他事物。

五、展示评价


教学反思：

一年级的《卡通卡通》一课中，要求通过表现学生耳熟能详的卡通形象，增强学生对美术学习的兴趣，进而提高学生的造型表现能力。儿童对卡通形象是极其感兴趣，在儿童的生活中，无时无刻不接触着这些可爱的形象。但书中出示的范例和学生平时接触到的卡通形象都是比较复杂，作为低年级的儿童来说很难掌握。

低年级儿童的发散思维好，但造型能力比较弱，构图单一，缺少前后关系的表现。让简单的图形的变化出发，从简入难，在简单中寻找变化。书中给卡通的定义是“熟悉的漫画和动画片，夸张、滑稽的形象，充满幻想的情节，使我们每天都快乐！”本课的教学难点是：“如何改画出生动有趣的卡通形象”。改画是在掌握绘画的基础上进行有特点的添加、修改，让形象更加新颖、富有特点，那学生就要首先掌握画的方法。夸张、滑稽是卡通的特点，从这两点出发，引导儿童掌握卡通的绘画方法。在大部分儿童掌握了绘画方法的基础上，针对基础比较好的儿童，教师要提出更高的要求。首先欣赏一个卡通形象，分析卡通形象的基本结构，头、身体、四肢分别是什么形状的，用简单几何图像表现，通过几何图像的摆放顺序，让儿童了解绘画的过程，使儿童掌握绘画方法。

评课：
张卫平：

这一课是学生比较感兴趣的内容，教师抓住低年级学生特点设计制作了课件。首先选取了学生比较熟悉的动画片中的卡通形象来进行欣赏，学生的学习兴趣被点燃，学习的积极性被激发，注意力高度集中。导入开门见山，很直接，但是又能牢牢把握住学生的注意力。教师善于启发学生积极思考，学生的学习兴趣浓，学习气氛好，能积极发言，思维活跃，教学效果较好。
费丹露：

这一课内容很贴近一年级学生，老师从各种卡通形象引导学生找出卡通形象的特点，课堂中出现、大量卡通形象给学生带来了兴趣，学生表现出浓厚的兴趣，但老师在讲解的过程中，语言更儿童化一点，这样才能更好的贴近低年级学生。

