蝶 彩 飞 扬 令 人 醉

                ——谈在网络平台课《台湾的蝴蝶谷》教学中的感悟
             常州市翠竹新村小学      孙巍

[摘要]  网络以其优势开辟了更宽广的学习渠道和空间，为学生自主、探究学习提供了丰富的网络资源。在学好教材的同时要引导学生学会发现、学会选择，学会提出问题，学会运用网络资源促进学习的拓展延伸。
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《基础教育课程改革纲要（试行）》中要求“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”目前，网络教学方兴未艾，如何真正发挥信息技术在语文阅读教学中的优势，运用怎样的教学策略来实施有效的整合呢？笔者在《台湾的蝴蝶谷》的教学中利用网络平台进行了如下设计：

《台湾的蝴蝶谷》是国标本（苏教版）小学语文二年级下册的内容。本文生动形象地描写了台湾蝴蝶谷每年春季蝴蝶聚会、翩翩起舞、色彩绚丽的奇异景象，表现了人们喜爱蝴蝶的思想感情。通过本课时的学习，学生将理解课文内容，了解蝴蝶谷奇特迷人的景象，能正确、流利、有感情地朗读课文，能借助网络资源拓宽视野，练习想象说话，能发自内心地爱上祖国的宝岛，爱上美丽的蝴蝶谷。

台湾的蝴蝶谷对于二年级的学生来说，是那么遥远、陌生。于是在瑞博数字化教学平台中，我设计一系列的资源，使学生在数字化情境中进行自我发现的学习，合作讨论式的学习，实践创造学习。在数字平台中有《台湾的蝴蝶谷》课文内容，有帮助学生查阅成语的在线成语查询软件，有帮助学生了解祖国版图的Flash游戏，有帮助学生了解台湾及其蝴蝶谷的视频资料、Flash动画、精美的图片、科学的文字介绍、词语宝库等，还给学生提供了后续学习的建设性意见，开辟“蝶谷留言”给学生更多的学习与交流的机会。

1、资源整合重实效

网络学习的资源设计首先要充分考虑教学内容的相关程度，即教师要对教材进行细致的分析，针对学生的认知特点，选择符合学生年龄特点，又能突破教材重点和难点的媒体展示。其次要考虑扩大知识面，增加学习功能的拓展程度，即重视学生对网络的应用活动，丰富素材资料，有利于开展本学科特有的实践活动。

教学伊始，为了让学生从整体上感知台湾的蝴蝶谷，我请学生用上上节课学习的一两个词介绍台湾，以句式训练复习上一堂课所学的知识，锻炼学生语言重组的能力。在网络教室上语文课，浓浓的“语”味不能忽视。

但由于学生没有见过蝴蝶谷，所以对这一段的描写无法产生共鸣。因此，我在课前，找到了一盘拍摄了蝴蝶谷奇异景色的录像，并转录到电脑中。当我教学到这一段文章时，我就播放这段录像，给予学生直观的感受，力求用灵动的蝴蝶轻盈飞舞的画面把学生带入一种意境，展示出学生刚刚描述过的鲜活画面，更能激起学生的情感共鸣，把学生带入情境。

2、网络学习重主体

学生是学习问题的发现者和探究者，是协作活动的参与者，是学习问题的解决者，是知识的意义建构者，网络环境为学生提供了更大的自主、探究、合作的学习空间。教师要善于运用网络环境，以学生为主体，设计具有个性化特点的学习活动，以问题为中心，以任务来驱动，让学生在竞争、协作、共建的过程中，增强自主学习意识、形成良好的学习习惯，促进学生全面提高语文素养。

在第二自然段的学习中，我设计了一些精美的Flash动画，它们不仅给人以视觉的震撼与冲击，尤其是鼠标跟踪功能，能让学生自己制造花邀蝶、蝶恋花的奇特而绚丽的画面。学生通过点击“色彩斑斓”、“飞过”、“穿过”、“越过”等词，学生的心飞入了与蝶一起的缤纷世界，静态的语言文字完全转化为动态的生活画面，学生的感悟也就更生动、更真实。在此基础上的有感情朗读也就水到渠成了。在不知不觉中，学生学会了利用信息化学习环境自主发现和探索学习。

在这个过程中，教师轻松地变“告诉”为“引导”，学生欣喜地变“接受”为“发现”，网络充分显示了自身的优势。学生从文字、动画的结合中，立足于对课文的自我解读，使阅读学习过程成为一个富有个性化的自主探究的过程。

3、借助多媒体帮助学生拓展知识。

在语文教学的探究与实践中，已经把加大课外阅读量提到十分重要的位置。因此，在课前，我从网络中下载了大量关于蝴蝶的信息资料，并加以整理，制作成网页，在教学中留下五分钟的时间，让学生通过操作电脑，查看网页中的资料，拓宽学生的知识面，提高学生对学习的兴趣。

4、借助多媒体帮助学生说。

叶圣陶说：“语文教材无非是个例子，凭这个例子要使学生能够举一反三，练习阅读和写作技巧。”因此，在阅读教学中我常常渗透作文指导，根据教材特点，精心选择读写结合点，给学生提供有效借鉴的对象和创造的依据，及时让学生进行模仿和创造性运用练习，从而使语言运用练习成为有源之水、有本之木。正如丁有宽老师所说的：“读写结合，相得益彰，读写分离，两败俱伤。”

在课前，我收集了许多有关于蝴蝶的照片，并将这些照片输入电脑，采用交互的方式进行编制成蝴蝶相册，让学生利用资源进行自主地学习。当学生了解到作者描写台湾蝴蝶是抓住它们的特点来写时，我就要求学生以小组为单位，操作电脑，在浏览了蝴蝶相册后，选择一种他们所喜欢的蝴蝶，通过观察，找出该种蝴蝶的主要特点，然后根据观察结果为这种蝴蝶的图片配上一段解说词。在解说词大赛中，学生将图文加以综合并发挥想象，适度借鉴并创新课文的表达方法，把网络信息内化成了自己的语言。

5、利用网络平台进行合作讨论、创造性学习。

在浏览网页的过程中，学生把自己当作了一个游客，大大激发了他们的好奇心与参与意识。通过文字与图片将台湾的其他蝴蝶谷的特点的一一展示，将学生从课堂带到了课外，实现了一览台湾蝴蝶谷的美好愿望。伴随着优美的音乐，课件展示着蝴蝶谷千姿百态的蝶影，学生协同学习，进入留言室，合作创作赞美蝴蝶谷的诗歌，为学生用语言文字淋漓尽致表达感情找到了宣泄的出口。配着抒情的音乐，一首首稚嫩的小诗，从孩子的心中飞出，教师情不自禁与学生共同吟诗，师生的心灵在乐与诗中交融，在蝶与美中升华。

课后交流的平台，将学习的时空加以延伸，为建设开放而有活力的语文课程提供了可能。

在本课的教学中，教师充分的认识到在运用多媒体辅助教学的时候，既要为学生的学习提供足够的材料、进行生动直观的展示与创设和谐的学习氛围，有利于调动学生已有的知识经验和学习动机，又能结合教学实际，激发学生的主动性，把新的知识纳入到学生已有的认知结构中，达到知识的有效整合。

网络以其优势开辟了更宽广的学习渠道和空间，为学生自主、探究学习提供了丰富的网络资源。在学好教材的同时，让学生有更多的选择，有利于学生个性发展。要引导学生学会发现、学会选择，学会提出问题，学会运用网络资源促进学习的拓展延伸。
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