
《老房子》教学设计

博爱小学薛薇

教材分析：《老房子》一课是第六册建筑一条线内容的第一课。后面还有《门窗墙》、《我造的小房子》、《漂亮的房间》从整体到局部，从平面到主体，从造型表现到设计应用，是一个完整的层次递进的单元。

《老房子》一课，着重引导学生从观察老房子的外形特点，了解老房子的昨天和今天，让学生能真正触摸城市的文脉，品味城市的精神，并在身临其境中感受某种特殊的气氛，产生相应的情绪，并用美术的形式表现出来，这是本课的立意所在。

鉴于书中众多的图片资料和本课蕴含的丰富文化内涵，可以把本课分成两课时进行。第一课时欣赏中国各地区的老房子，用线描的形式表现为主。第二课时欣赏外国的老房子。用色彩的形式表现为主。

一、教学目标：

1、 让学生了解中国的老房子的民居建筑文化，了解建筑与自然条件、生活习俗、文化传统的内在联系。

2、 通过对传统民居的欣赏，增强学生对民居建筑艺术的热爱，进一步树立对民居等古代建筑的保护意识。
二、教学重点：参考照片，学会用线描的方式绘制一幅自己最感亲切的老房子

三、教学难点：如何表现老房子的历史沧桑感及别具一格的古朴美的体现。
四、教学课时：一课时。

五、教学准备：

教师准备：PPT、微视频
学具准备：勾线笔

六、教学过程：课前学生观看微视频： 

云南傣族:云南西双版纳是傣族聚居地区，这里的地形高差变化较大，全区气候差别也大，雨量充沛。所以在这里，干栏式建筑是很合适的形式。由于该地区盛产竹材，所以许多住宅用竹子建造，称为竹楼。竹楼分上、下两层。上层住人，下层无墙，用以饲养牲畜及堆放杂物，屋顶为双斜面呈人字型，覆盖“草排”或瓦,

湘西土家楼吊脚楼:这里“天无三日晴，地无三里平”，于是山区先民依山傍水建起了一座座随岸赋形、通风干爽的小木楼。吊脚楼飞檐翘角，石级盘绕，古色古香，大有“空中楼阁”的诗画意境。

福建土楼:福建土楼是人们聚族而居的大型住宅，它的墙体绝大部分都是由夯土建造，在古代的中原，人们为避免战乱向江南迁徙，迁徙到福建西南部山区的客家人面临与土著居民争夺土地的激烈冲突和外来的攻击，为了生存，他们必须建造一种能适应山区环境又能防御的建筑，土楼就产生了。土楼楼顶覆以火烧瓦盖，经久不损，高可达四五层，供三代或四代人同楼聚居。圆形土楼是福建土楼中最独特的一种形式，日本建筑学家称它为“天上掉下的飞碟，地上长出的蘑菇。”

蒙古包:蒙古包是蒙古族牧民居住的一种房子，蒙古包主要由架木、苫毡、绳带三大部分组成。制作不用泥水土坯砖瓦，原料非木即毛，建造和搬迁都很方便，可谓建筑史上的奇观，游牧民族的一大贡献。蒙古包呈圆形，有大有小，大者，可容纳600多人；小者可以容纳20个人。蒙古包一般是搭建在水草适宜的地方。它看起来外形虽小，但包内使用面积却很大，而且室内空气流通，采光条件好，冬暖夏凉，不怕风吹雨打，非常适合于经常转场放牧民族居住和使用。

新疆民居: 新疆天热少雨，木材缺乏，但土质好，因而新疆维族的传统民居以土坯建筑为主，多为带有地下室的单层或双层拱式平顶。整个房屋看上去晃晃荡荡、松松垮垮，但据说房子都很牢固，许多已有数百年甚至上千年的历史。 

藏族民居：碉房是中国西南部的青藏高原以及内蒙部分地区常见的藏族人民居住建筑形式。这是一种用乱石垒砌或土筑而成的房屋，建筑的造型下大上小，碉房一般分两层底层为牧畜圈和贮藏室，层高较低，不开窗户或只开小窗，以便增强建筑的防御性；二层为居住层。若有第三层，则多作经堂和晒台之用。因外观很像碉堡，故称为碉房。

江南民居：分两层，下层砖结构，上层是木结构，既防潮也是在有限空间扩张居住面积的手段。屋顶斜斜的，利于江南雨季排水，黑瓦白墙在花红柳绿的江南显得尤为素雅。
（一）、谈话导入
师：小朋友们昨天已经观看了老师发布在办公平台上的老房子的微视频现在老师给大家一分钟的时间快速在书上找到你最感亲切的老房子然后和你身边的小朋友说说你最感亲切的老房子的故事或你喜欢它的原因。
生：。。。

师:(请两个小朋友说说)

师：那么这些老房子给你怎样的感觉呀？

生：。。。

（贴板书：陈旧 古朴   老房子,<隶书>“牌匾”）
（二）、新授

师：这些老房子、古村落，展示着各地人民的生活方式、习俗、情趣，充溢着人生的喜怒哀乐。
师：这么有故事的老房子一定要慢慢品味才行，今天让老师带大家来仔细的观察这些不同的老房子，学一学怎么样来画老房子。今天我们用什么来画老房子呢？（PPT出示线描作品）
生：。。。线条

师总结：对了，是用的线条，像这样用单色线条来表现对象的艺术表现手法，我们叫它线描。今天呀，我们就要用线描的方法来表现老房子。

（师板书：线描）
虽然说老房子的样式非常多，但是房子的组成部分还是一样的。他们都是由：屋顶、墙壁围合的主体、门、窗、组成。屋顶和墙壁围合而成的主体的形状呢就是房子的整体外形。
老师说过，要会画就要先会。。。看！（老师的手指着眼睛）老师这里有福建土楼，傣族竹楼还有新疆民居。现在就让我们带上亮眼睛仔细的瞧一瞧，你能发现它们的屋顶和墙壁围合而成的主体（主要组成部分的形状）有什么不同吗？

生：福建土楼圆圆的，傣族竹楼上面尖尖的，下面方的，新疆土楼像一个个连起来的方块。

师：你看的真仔细呀！咱们刚才的观察就是整体观察。通过整体观察去发现这些老房子不同的外形特点。
（PPT出示福建土楼、傣族竹楼还有新疆土楼）
师：小朋友真厉害，你们已经学会了观察整体造型呢！可是光会看整体可不行，细节可不能忽略，它们可是在画面中起着画龙点睛的作用呢！现在啊就让我们一起拿起放大镜来仔细的观察一番！你能发现这些老房子的门、窗或者墙之间有何不同吗？（它的造型、大小、材质）选择门或者窗或墙壁说说你的发现。
生：傣族的窗户很大，土楼的窗户很小。。。
师：同学们真是火眼金睛呀，老师真想真想给你们竖起大拇指。师：接下来老师可又有难题来考考大家了，你能迅速的发现这两种屋顶是用什么材质建造和制作的吗（PPT傣族竹楼和江南民居）
生：。。。

师：对了，是草和瓦片。今天我们使用。。。线描的方法来表现画面，那你能不能来试一试，你能用不同的线条表现出它们的屋顶的草和瓦吗？我想请两个小朋友分别来试一试，一个画江南民居的瓦片，一个画傣族的草排屋顶，只需要画出局部即可。哪个勇敢的小朋友能上台来试一试？台下的小朋友也有任务：拿出你的金手指在空中画一画，你觉得分别用怎样的线条合适，和台上的小朋友比一比，你们画的一样吗？
师总结：他们的线条选择的好不好？（老师再进行示范）我们的草长长的叠在一起顺着一个方向还毛毛的，我们可以用长长的密密的线条用点力气画出来；屋顶的瓦片我们可以用弯弯的，密集的曲线把它表现出来。原来根据对象不同的形状和不同的材料质感要选择合适的线条
欣赏画家笔下的老房子,找线描方法
师：线条的表现力是这么强！接下来啊老师要带着大家来看一张非常精彩的画——还记得这幅画吗？这是著名的大师吴冠中画的江南水乡的老房子。在这幅画面中画家用了非常丰富的线条来表现老房子了呢！（出示吴冠中画的江南水乡的老房子）。有的粗有的细，有的直，有的弯，有的密有的稀疏等等你能用你的亮眼睛在他的画面上搜索到这些不同的线条吗？它在哪里？我们比一比哪一组找到最多不一样的线条？小组讨论一下
生:。。。(PPT吴冠中老房子上标出直线、曲线、粗线细线实线虚线、密集的线与稀疏的线)
师总结：线的直曲是根据对象——房子的造型来选择的，在前面的房子我们可以用实在的线条粗一些的线条来画，在远方的房子我们就可以画虚一些，用笔轻一些，细一些，画的简单一些，画面就会有前后的空间感了。密集的瓦片可以用密集的线条排列好。在这幅画面中你找到黑白灰了吗？被涂黑的地方有的是太阳照不到的，有阴影的地方，有的是它本身的颜色。黑的地方画家是直接拿笔全涂黑的吗？不是的，而是用了较粗的线条一根根表现的，像楼梯上的阴影，就是用两三根线条画出来的。画出了阴影，在门上用一根根粗线不仅画出了门本身木头的质感还表现出了它的颜色比较深呢！我们在画的时候要注意线条的选择和黑白灰的运用。
（三）、教师示范

师：小朋友们，老师最喜欢江南水乡的老房子了，老师也来用线描的方法来绘制一幅吧！首先我们要深入观察、决定构图，这幅画我们用什么构图呀？

生：竖构图。

师：还要进行画面的取舍，老师把画面中的船只舍去,接下来就要整体勾勒了，从前往后画，概括的画出整体外形，这里啊是弯弯的瓦片，老师就不能用直直的线条来概括了，我可以用点或虚线来表示它的外轮廓。

四部曲：
深入观察
       （决定构图 画面取舍）

整体勾勒
       （大胆下笔 注意比例）
细节表现
       （画出结构 注意特征）
凸显美感
       （用点线面的结合、黑白灰的层次，凸显老房子的美感）

师：一幅江南的老房子就这样画出来了，你们一定觉得难吧，其实你们也可以画的非常好，来看看小朋友们的画吧，你喜欢哪幅啊？

生：。。。
    师：一幅细节的表现非常好，它把墙面上的细节全用细细的笔刻画出来了；另一幅的古朴美和陈旧感表现的特别好，都十分厉害呢。

学生实践

师：小朋友们，你们也已经迫不及待了吧！下面的时间交给大家，拿起神奇的马良画笔也来试一试吧！

要求：根据书本上的图片，用线描画的形式画你最感亲切的老房子。

30s温馨提示：
1、整体观察，抓住老房子的特征，用合适的线表现
2、从前往后画，大胆下笔。
3、构图饱满，主体突出
4、注意点线面、黑白灰

教师巡回辅导。（PPT播放学生作品，播放音乐《渔舟唱晚》）                                 
（四）、展示交流
做个小评委

师：画好的小朋友可以把作品贴在黑板上适合的地方。

师：你最喜欢哪幅作品呀？可以选择两三个老师提供的评价要点来说一说哦。
生：。。。

师：老师要送给小朋友每人一个大拇指，今天表现的都非常棒。
（五）、课后拓展

辩论思考

师：今天我们一起了解到了老房子的故事，还画了自己心中的喜爱的老房子，你们觉得老房子美不美呀？现在老师带大家来欣赏两组图片,认识这是哪里吗?(PPT护王府遗址和后北岸)
生：…
师：世界上的建筑有许多类型的美，有的气势宏伟，有的优雅古典，我们今天看到的老房子虽然陈旧，但它历经风霜的陈旧与造型却带给了它独一无二的古朴美。但是这些既有历史价值又有艺术价值的老房子越来越少了，有人建议拆除这些老房子因为它们陈旧残破，没有了实用价值，可以再建新的仿古建筑。也有人建议保留它因为只有它才具有历史价值和艺术价值，你认为呢？
生：。。。

师：其实新的仿古建筑不再具有了老房子自己的历史价值和艺术价值了，我们应该在最大限度保持老房子原貌的基础上为它进行加固和保护。同学们，让我们从现在做起，为保护老房子献出自己的微薄之力！这节课就到这里，下课。
板书：

老房子（隶书牌匾）

       古朴 陈旧 美           ——线描

           学生尝试区   教师示范区
评课摘录：
讲的多，第三步细节表现再局部示范一下。（稻草、看似简单的结构也可以示范）语言精练一些。板书太简单了。质感的表现要说说（草、瓦片）。欣赏小朋友作品（说比较欣赏哪一个？）示范的线条。吴冠中的作品时可以板书，也不要重复。提问不精练：你喜欢哪一个？怎样用线可以表现古朴美？没有重点，平均施力。对三年级的孩子要求高了。示范的步骤和作业要求可以统一一下。好像温馨提示和作业步骤脱节了，要统一！四部曲和吴冠中也要结合，温馨提示结合，之前的也要结合，抓住一条线来说。这一课的定位要放在整体观察，后面一课是门窗墙，再抓细节。陈旧感的表现。吴冠中的画是线条的表现，但是陈旧感的表现没说到。根据内容和年龄特点来说。有些重复，更精练。一张大师作品一张学生作品可以放到一起。示范时自己也要深入观察。线描的黑白灰和点线面没讲到。这次的示范也可以用微视频。语气。老房子的老表现出来，江南的老房子的示范照片可以用简单的照片，不要用复杂的。微视频放到课程中做一个整合。窗可以罗列出来，小朋友上台画的线条也可以和吴冠中的作品一起说。最后作业来不及，抓的太细，太复杂了。时间的安排有欠缺。
建议：学生放第一位，解决学生的问题。运用线条表现全国各地的老房子，用几何形来概括抓不同房子的几何外形。怎样把主要的时间突破解决本课教学重点难点。图片整合，用最简单和典型的图来达到目的。选择的图片不典型。关注学情，问题指向性。带着问题去看视频，先展示问题：外形有何不同？材质有何不同？功能？边看边思考！
达到老房子老的感觉：（通过对比新老房子或选择题）直接提问：陈旧和沧桑。。。

线索串在里面，教学目标，教师示范，评价要点（用最少的图让学生学会观察的方法）不能面面俱到。


