课程的基本性质
义务教育阶段的信息技术课程是一门以培养学生的信息素养为主要目标、以综合实践活动的一个学习领域作为课程形态的必修课程，旨在帮助学生掌握信息时代生存与发展必需的信息技术基础知识和基本技能，形成在日常生活与学习中应用信息技术解决问题的基本态度与基本能力，形成与信息社会相适应的良好行为习惯，为培养能够适应信息社会发展挑战的创造性人才打下基础。
抓住三个关键：一是信息素养，二是必修课，三是基础课
课程目标信息素养
义务教育阶段信息技术课程的总体目标是培养学生的信息素养。学生的信息素养体现在：具有积极主动地学习、探究与应用信息技术的兴趣与愿望；了解信息技术的基础知识，掌握信息获取、加工、管理、表达与交流的基本技术；能够借助信息技术创造性地解决生活和学习中的一些实际问题；了解与信息技术应用相关的法律、法规；能够主动防范不良信息，抵制不良信息行为，初步形成与信息社会相适应的价值观与责任感。

反思：学生的信息素养，信息技术教师的信息素养又是如何？
必修课

学生必须完成的课程

教师必须完成的教学任务，从自身角度检验是不是上的必修课。

学校行政必须保证课程的实施
教师的教学理念
一、立足学生信息素养的养成，着眼学生的终身发展

信息素养是当今社会每个公民必备的基本素养。义务教育阶段的信息技术课程为每一个学生获得接受信息技术教育的权利提供机会和条件，对公民信息素养的发展具有重大意义。信息技术课程要以信息素养的培养为核心，面向全体学生，从基础教育的特点出发，为学生适应信息化生活、走向学习化和学生的终身发展奠定坚实基础。

二、注重学生信息知识与能力的主动建构，强化学生信息态度与信息文化的有效内化

信息技术课程既坚持学生对信息技术基础知识、基本能力的建构，也强调使学生在学习过程中产生信息意识、感悟信息文化、内化情感态度与价值观。一方面应注重学生对信息及信息技术基础知识、基本技能的主动建构，注重与信息素养相关的认知能力、判断能力、想象能力、批判能力、创造能力以及应用信息技术解决实际问题的能力的有效培养；另一方面，也应注重学生对信息道德、信息伦理、信息文化的感悟与内化，引导他们形成积极的有关信息时代的世界观、人生观、价值观，增强他们的网络道德观念和责任心，养成利用计算机和网络开展学习的良好行为习惯。

三、坚持把信息技术既作为学习内容，又作为学习工具

信息技术既是学生学习的内容，又是学生学习的工具。作为学生学习的内容，信息技术课程要向学生传授必要的信息技术概念、原理、方法、技能，促进学生在信息技术领域的知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面课程目标的实现，形成与信息素养内在要求相一致的知识与能力结构；作为学生学习的工具，信息技术又是改善学习方式，提高学习效率，促进信息技术与学科整合的良好工具。因此，信息技术课程要在重视运用信息技术工具解决生活和学习中的具体问题的同时，注重将信息技术充分运用到各门学科的学习活动中去，使信息技术课程不仅成为课程结构体系中的一部分，而且成为学生改进学习方式的信息化学习平台。

四、紧密联系学生的生活实际，努力体现信息技术的时代特征

信息技术课程应当贴近学生的生活，应当充分利用学生生活中的资源、题材和范例组织学生的信息技术学习活动，培养学生运用信息技术解决生活中的问题的意识与能力。与此同时，还应充分发挥信息技术本身的优势，拓展学生的视野和活动范围，促进他们参与信息化社会活动，了解和体验现代信息技术发展的最新成果，使学生初步形成投身于信息化建设和创新活动的愿望。

五、丰富信息技术课程的学习过程，倡导学习方式多样化

信息技术的学习可以采取项目引导、任务驱动、主题活动等形式，选取体验学习、模仿学习、游戏学习、探究学习、实验学习、设计学习、问题解决学习等方式进行个人的、小组的、集体的以及多种形式相互融合的学习活动。学习过程应该成为学生充满快乐体验、充满探究挑战的人生经历。

任务驱动教学法
任务驱动教学本质上应是通过“任务”来诱发、加强和维持学习者的成就动机。成就动机是学生学习和完成任务的真正动力系统。任务作为学习的桥梁，“驱动”学生完成任务的不是老师也不是“任务”，而是学习者本身，更进一步说是学习者的成就动机。因此，任务并不是静止和孤立的，它的指向应是学习者成就动机的形成，即任务是一个由外向内的演化过程，是以成就动机的产生为宗旨的。“任务驱动”就是通过“任务内驱”走向“动机驱动”的过程。
任务驱动教学方法大致可分为五个阶段。第一阶段是教师引导期，第二阶段是学生操作应用期，第三阶段是交流讨论期，第四阶段是巩固提高期，第五个阶段是总结期。
通过这样一个引→试→做→看→创新的过程，学生学习知识也经历了不会→会→熟练→巩固→提高的过程。由此可见，任务驱动教学法在进度控制上遵循知识的连续性，学生学习有张有弛，符合学生生理和心理特点以及认识规律。这样教学，学生学得快，学得牢，其教学容量也远远超出了传统教学在同等时间内的知识量，既实现了大纲的基本要求又能使每个学生依据自身能力获得最大收益，充分挖掘了不同层次学生的潜力，贯彻了因材施教的教学原则。
像初识PPT这一课，如何来设计任务开展教育活动？首先要统领整个教材，不难看出，幻灯片的教学内容安排体现了《信息技术指导纲要》中提出的“信息的加工与表达”和“信息的发布与交流”。幻灯片的学习是为学生提供了信息的重组平台，发布和表达的平台，集图文音视频于一起的综合平台软件，促进信息技术与学科整合的良好工具。通过计算机整合的课程，学生可以掌握知识内容，解决问题，还能在各种不同概念之间发现意想不到的新联系。计算机整合课程的最后一个步骤，是演示学生个人或小组得出的结论。在演示的过程中，学生综合各种观点，选择要传达的内容，真正实现了开放式学习。通过写作及细化的幻灯片的演示过程，学生能够发现新观点及新联系。在对老师及同伴提出的不同问题做出反应的过程中，他们的写作能力获得提高，对内容的理解也进一步加深，还能帮助学生对所学知识进行综合。这就是学习幻灯片制作的重要作用。从小学阶段来讲这个内容属于“高级应用”。是信息技术环境下开展学习活动的重要保证。

四年级下半学期学生基本知识相对丰富、基本技能相对完备。非常有条件应用任务驱动来开展教学活动。

第21课  初识PowerPoint
重点：打开与退出  窗口名称  制作标题幻灯片  放映幻灯片

任务：制作放映自己的幻灯片

第22课  编辑演示文稿

重点：插入新幻灯片、文本框、艺术字等

任务：内容比较分散，难度不大，建议采用复习方式自主学习，或者重组内容设计任务，如有时代特征的内容。

第23课  在幻灯片中插入图片

重点： 插入剪贴画、 图片文件、自选图形、编辑图片，自选图形画法
任务：重组内容设计任务

第24课  设置幻灯片背景

重点：设置背景、配色方案和模板

在本课中，要让学生对比三种修饰幻灯片背景方式的优缺点，尊重学生个性，让学生选择自己喜欢的设置方式。通常一项特定的技能通常会有多种方法来完成。在信息技术教材中将会有许多例子向学生们展示如何用多种方式完成一项操作。当然，他们可以决定以不同于书上所的方法来操作，没有哪种方法是对或错的——掌握一项技能的方法通常是因人而异的，用他们自己的方式。
第25课 调整幻灯片

重点：幻灯片的浏览方式 移动、复制和删除幻灯片

注意浏览方式的改变在制作和编辑上带来哪些便捷，分别适用哪些场合。

第26课 插入影片和声音

重点：认识影片文件和声音文件，插入文件

操作方法与插入图片类似，它丰富了插入的媒体素材，是对幻灯片主题表现形式的深入，是学生知识认知的延伸。

任务：我最喜欢的动画片（科幻片、歌曲）
复习网络下载歌曲

第27课  文本链接和动作按钮的链接。本课内容是演示文稿制作的一个升华，是幻灯片制作重要的知识点。通过学习，让学生掌握交互式演示文稿的制作方法，并且在“探究园”中拓展了图片的超链接方式，使三种链接方式全部展现。本课是本单元最大难点。
第28课 设置幻灯片的动画效果和切换方式  这使得文稿由“静”到“动”的一次飞跃。

第29课 制作完成电子作品
是对小学生信息素养的全面评估，信息的识别、获取、处理、表达等全面的检验。建议回顾三四年级主要内容，应用画图、WORD、博客、POWERPOINT来完成一个或分别完成一个。
教学建议：

1．教材是以“我的兴趣爱好”为主题，贯通整个教学的知识点。实践园中以“我们的运动会”为主题的，可以结合学校特色与社区特点选择其他的主题进行教学。

2．教材中涉及到的知识在WORD中已经学习过，比如“插入文本框、艺术字、剪贴画”等，可以采用迁移教学法，通过新旧知识的对比，构建学生的知识体系。

3．PowerPoint的学习与辨物分类和自然知识结合起来，成为学生学习和研究的工具。比如对自然知识的探索等都可以使用幻灯片来做汇报。我校曾经开设过求知计划活动，在最后的大项目中都要求学生使用幻灯片来展示研究的成果。

4．演示文稿的作用在于发布呈现信息。个人认为在演示文稿教学中要加强学生作品的交流与分享。可以组织学生下位交流、参观，推荐学生作品在全班展示，满足学生展示欲望，激发学生学习的积极性。在以前教学中，发现这种方式学生非常喜欢，经常会问相互这个怎么做的，那个是怎么做的，彼此之间都乐于教别人。

因此，教师要扮好自己的角色，引导和帮助学习开展学习活动。本学期四年级建议把“论坛”单元、“个人博客”单元、“POWERPOINT”单元结合在一个平台上教育。这个平台就是校内论坛。
