
天宁区教师发展中心2014—2015学年度第一学期
小学美术学科工作计划
一、工作思路

在新的学期，我区美术教研工作将以课程改革为中心，遵循教育教学规律，进一步改善教学研究制度和方式，促进教研方式的转变和教师的专业成长。组织并指导教师认真学习《2011年版义务教育美术课程标准》和《课型范式与实施策略·中小学美术》，在课程改革的实践中不断提高对美术课程的理解水平和课堂教学能力，促进并引导学校教研组（联校教研组）加强美术课程建设和校本教研。进一步提升我区美术学科的质量和品位，为全体学生的健康发展和美术教师的专业成长服务。
二、重点工作

1．立足校本教研（联校教研），开展以课堂教学为主要内容的各种研讨活动。

2．对美术习作的有效指导、科学评价进行研究，加强对学生作业指导成效的质量管理。
3．在教学研究的实践中，指导教师根据教研中的最主要问题开展“微课题”研究。

4．推进网络教研：积极开展“e学习”研究、构建学生作品网络展厅等，为教师合作、交流、对话搭建良好的平台。
三、主要工作
1.立足校本教研，注重教研实效
（1）以学校教研组为单位，组织教师认真学习2011版《义务教育美术课程标准》，引导教师加深对课程标准和教材“双基”内容的理解。组织教师认真学习《课型范式与实施策略·中小学美术》，梳理四大领域的教学范式，指导教学实践，规范教学常规。
（2）继续把2011年19节全国小学美术评优课、教参配套的录像课作为学习资源，结合各校教研组自身问题及发展需求，开展评课、上课、进行专题研讨等活动。以“研究课”引导日常教学，以“常态课”促进教师自我反思，在良好的研究氛围中逐步提升教师观课、议课的水平和课堂教学能力。
（3）根据学生的兴趣、爱好，结合学校特色文化、师资优势，开展美术社团活动。美术教师应依靠学校行政，配合学校计划、少先队组织，积极开发与利用校内外的各种美术信息和资源，组建相关社团，创造性地建设社团，形成校园品牌。要积极创设展示美术作品的场地，充分利用学校建筑中的门厅、走廊、教室等场所，经常展示各种美术作品，以提高学生学习美术的兴趣与鉴赏艺术作品的能力，使学生在各自的基础上获得不同程度的发展。 
2.深化联校教研，提升教研品质
（1）继续开展联校教研组常规活动，以“研究课”为主要活动内容，要求：活动次数为一月一次、每次不少于2人；用主题引领的方式进行教学研究，各组组长提炼本组教师（尤其是青年教师）较为集中的问题，提炼成相关研究主题，按亟需解决的程度排序，依次、逐个解决问题。建议一学期解决1～2个问题，以主题研究的方式来完善教学行为、优化教学环节、提升教学效益。
（2）积极推进联校教研活动，以学科基地和基础较好的学校为骨干，加强开展联校教研活动的研究和探讨，并适当安排校级、组际之间的观摩、学习、交流活动，将优秀的校本教研活动经验进行辐射和推广。
3.加强区域教研，提升课程领导力
（1）组织骨干教师对《美术课程标准》和新修订的教科书进行专题研讨，指导教师围绕教学研究中的突出问题进行深入研讨，用“微课题”研究的方式，探寻切实可行的解决方案和途径。

（2）组织开展区美术评优课、同题异构研讨课活动。由教师自主申报，各联校教研组帮助磨课，最后优选出老师在区域层面进行展示上课，集团队的智慧，同伴互助、相互促进，帮助教师群体改进课堂教学实践，分享教学实践智慧。
（3）引领教师加强对美术本体知识的研究。本学期重点关注对工具材料的研究、对作业的多途径展示和多元化评价的研究。借助“小学美术表现性作业评价多元化的研究”这一课题平台，进一步加强作业评价的科学性和针对性。平时要善于积累学生的典型作品，注重从作业证据中来反思问题，改进教学，并提炼相关的教学经验，促进作业评价的研究从经验走向科学。
（4）组织“美术习作指导经验的沙龙研讨”活动。在学期结束前以“PPT”“微视频”等形式进行教学经验的沙龙研讨活动。

（5）组织教师美术专业技能的培训。结合专家培训和教师自身练习，通过作品展览、创作研讨等活动，促动美术教师造型能力的提升。研究中小学美术课堂教学如何关注学生美术基础知识的学习和基本技能的形成，关注学生在美术活动中的表现力和创造力，将基础知识和基本技能融入到学生的美术活动中去。教师要重视技能技法的示范价值，用适切的指导方法，提升示范的有效性。

4.推进网络教研，扩大教研受益面
（1）利用江苏省中小学教研室“教学新时空”平台，组织教师及时收看名师的讲座和公开课，通过网络建立对话、交流和指导机制，加强区域共享性优质课程资源，扩大教研受益面。

（2）各联校教研组精选两次特色活动发布到天宁教研网上（要求期中前一次，期末前一次）。平时注重积累相应图文资料，提炼教学经验，有效进行组际间的共享与交流。

（3）推广教师示范技能“微视频”的运用。

（4）构建学生作业网络展厅，加强教研的参与面。
四、日程安排
九月份

1．组织开展新学期初教研活动。
2．各联校教研组制定计划，并发送到指定邮箱386921916@qq.com。
3．组织老师按学校教研组单元学习《课型范式与实施策略·中小学美术》，并在教研活动中以沙龙研讨等方式交流。
4．2014年市教育学会年会论文征集评选。
十月份


1．常规：联校教研组教研活动。
2．学科中心组课题研究活动。
3．教师专业技能培训（一）（中国画方向）。
4．暑期采风教师绘画作品展览(钟楼区文化馆)。
十一月份

1．常规：联校教研组教研活动。 
2．我区小学美术教师的“同题异构”教学研讨活动。
3．组织部分教师筹拍美术学科“精品课”、“微课”。
4．学科中心组课题研究活动。

十二月份

1．常规：联校教研组教研活动。
2．学科中心组课题研究活动。
3．教师专业技能培训（二）（中国画方向）。

4．我区美术习作本指导经验沙龙研讨会。
一月份

1．我区美术质量检测。
2．学科中心组课题研究活动。
3．完成本学期学科和个人工作总结并制定下学期工作计划。
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