数学教研组工作计划
                                           兰陵小学  2010．9

本学期数学教研组的活动，要在上级部门的统一领导下，坚持教学科研与教学实践相结合的教研方向,以数学新课程标准为依据，认真学习教育教学理论，转变教学思想，改进教学行为。着力课堂教学实践和研究，服务于学校、教师及学生，组织调动全校数学教师积极开展新课程的教学行为和学习方式的研究，倡导以实践活动为主线，鼓励学生主动参与、乐于探究、勤于动手，提高学生学习活动的自主性和课堂教学的实效性研究；逐步改进学生学习评价办法和教师教学能力评价方法，激发学生数学学习的兴趣和自信心，以此带动教师自身的专业化成长，带动我校数学课堂教学方式的改变，进一步提升我校数学教学质量和教师的教学能力。
一、加强理论学习，更新观念，提高素质。
加强理论学习，适应课程改革需求，根据课程改革对数学学科的要求，强化学习时间。鼓励教师以自学为主，坚持每双周为教研组活动、每单周为备课组活动时间，确保教研活动有成效，每次活动重点解决一、两个问题。本学期将继续组织数学教师学习《常州市中小学课堂教学建议》、《数学课程标准》及解读、孔企平的《小学生如何学数学》，郑毓信的《数学方法论入门》等。观看教学观摩课录相，学习理论专著和报刊杂志上的经验文章，不断更新教育教学理念，以适应课程改革的需求，指导教学实践。
二、做好学校的常规管理，扎实各项工作。
课堂教学是落实教学改革的主渠道、主阵地，扎实而有效地课堂教学，不仅为教师们才能的施展提供了一个自我挑战的舞台，更是培养、提高学生综合素质的学习实践基地。每位教师要认真地备好、上好每一堂课，向40分钟要质量。深入、扎实开展课题研究，要把课题研究与课堂教学有机的整合起来；以课题促课堂教学，提高课堂教学的效率。使学生们能“人人学有价值的数学，人人都能获得必需的一篇数学；不同的人在数学上得到不同的发展”。不断总结反思，坚持每月上传两篇教学反思，每学期上交一篇优秀教学案例或教学论文，全面推进基础教育课程改革。
三、开展丰富多彩的教学活动，活跃校园气氛。
老师要积极参加各级组织的教研活动,  为了改革课堂结构和教学方法，提高教师的课堂教学效益。发挥学科带头人的引领的作用，教研组有计划地按排公开课，加强相互交流，开展互听互评活动，在听完课后要及时探讨每堂课的得与失，促进级部内教师课堂教学的共同发展，同时为教学研究提供鲜活的内容和素材。同时开展各年级的数学活动，进行优秀小论文展评。

四、加强教学常规管理，扎实推进教学工作。

（1）加强常态下课堂教学管理并对管理内容进行检查，做好各项检查记录。提高教学质量的关键在于平时的课堂教学，本学期我校将狠抓常态下的课堂教学调研，学校领导将加强听课力度，采用推门进听课、跟踪听课、检查性听课等形式，掌握第一手材料，切实提高课堂教学实效性。同时，教研组密切关注各年级的教学质量，特别是四年级，以高质量迎接两年一次的省学业水平测试。

（2）立足课改，不断实施新课程。以备课组为单位，交流、反思教学情况，进行案例交流、经验交流、论文交流、专题沙龙等，既注重切实解决实际问题，又注重概括、提升、总结经验、探索规律，逐渐形成我校民主、开放、有效的教育教学活动格局。

五、立足岗位培训，促进教师成长．
为配合区素质大赛和教师基本功竞赛，结合我校实际，组织教师开展各种教育教学业务技能大赛，着力打造名师，促进教研活动的开展和教师技能与水平的提高。如开展教师基本功竞赛、教学设计竞赛、课堂教学大赛、优秀论文或优秀案例评比、课后反思交流、课件评比等。
附每月工作安排：（若有临时活动再行通知。）
　　九月份：

1、认真组织参加学期初的教材分析，各年级制订教学计划并上传至校园网
2、制定并通过教研组工作计划。

3、组织老师再次学习《常州市中小学课堂教学建议》，明确各项常规，严格按照常规组织教学活动
4、教研组期初备课检查。
十月份：
1、数学教师沙龙活动，沙龙主题“学生听课习惯的培养”。
2、数学挑战营之口算先锋竞赛。
 3、各年级指导学生撰写数学小论文
4.迎接省学业质量抽测。
十一月份

1、优秀数学小论文评比及展览（每班上交3—5篇）。
 2、组织数学教师观看课例并对课例进行评析。
3、对部分年级进行质量调研
   十二月份：
1、各年级数学解题能力竞赛。
2、第二次数学教师专题沙龙。

3、数学挑战营之口算先锋第二次竞赛。
　　一月份：
1、教研组期末备课检查。
2、组织参加各年级期末质量检测。
3、教研组工作总结。
备注：数学教研活动安排，每月两次集体备课，一次公开教学，一次大组活动，具体内容见
校园网本学期的行事历。
