
实验幼儿园综合督导评估报告
2011年5月27日，天宁区教育督导室组织评估组，对常州市实验幼儿园进行了综合督导评估。按照要求，评估组通过察看幼儿园园舍环境，观看晨间活动、早操，观摩教学活动、游戏活动，听取园长汇报，现场观摩幼儿园教研活动，访谈教师，查阅资料等形式，评估组一致认为：实验幼儿园具有先进的教育理念，有彰显特色的办园内涵，领导班子团结务实奋进；办园条件稳步提升，园务管理与时俱进，保教工作水平得体到位；幼儿发展水平充满潜能；办园质量提高很快，促使该园有附近辖区有较好的社会口碑。现将评估情况汇报如下：基本了解了幼儿园相关情况，对照《江苏省优质幼儿园评估标准》，现形成如下评估报告：
一、总体概况：

实验幼儿园位于浦南小区内，开办于1994年7月。幼儿园内设13个班级，有487名幼儿。幼儿园有教职员工51名（在编 30 名）其中专任教师28人。三名园长均取得本科学历，并有相应的岗位证书。教师队伍中，大专以上学历占78%。优秀教师的比例逐年提高。保育员均达到高中以上学历，并接受过幼儿保育知识的专业培训。

实验幼儿园作为省级优质幼儿园，常州市首批特色幼儿园，在“为孩子的终身发展奠定坚实的基础”的理念指导下，以管理促规范、以科研求质量、以创新谋发展，整合教育资源，实现了资源共享和优势互补。   

   二、主要成绩和特点：
（一）多元管理凸显人本关怀
园内形成了园长统一领导，分级管理，各职能部门分工明确。园部班子成员办园方向明确，思想认识统一，团结协作，各负其责，勤政廉政，创新工作。工会积极发挥桥梁纽带作用，推进了幼儿园的民主建设，园方积极实施目标管理，优化制度管理，创设“治园以谐，谐以人和，园谐则和，人和则进”的人文环境，给教师提供一个弹性的自由创造的空间，全园上下形成了乐学好研、团结协作、积极向上、乐于奉献的良好风气，为师生的成长营造了良好的氛围。
（二）注入幸福打造教师专业队伍
三年来，幼儿园中层领导管理水平不断提高；教师教育教学水平提升，年轻教师逐渐走向成熟。在幼儿园经费不足的情况下，尽可能地把人员配备到位，让教师有时间、有精力开展教育教学工作。注重给教师创设一个弹性的自由创新的空间，鼓励他们在工作中大胆体现自我。园党支部、工会、团支部抓住“终身学习活动”的契机，在幼儿园内部掀起了终身学习的热潮。开设休闲图书吧，让老师在工作的闲暇时间有一个温馨的、可以自由学习交流的空间，在相互交流中增进了解，感受学习的快乐。
幼儿园健全激励机制，把教师基本素质的考核纳入奖惩制度，在正确的教师发展观的指引下，2008年以来，幼儿园新增区教师发展工作室1个；市骨干教师3名，区学科带头人1名，区骨干教师1名；在区教师素质比赛中，有5名教师获一等奖，5名教师获二等奖。教师自主设计的9个教学活动获各级各类比赛一、二等奖。这些教师通过自己的努力取得了优异的成绩，也为幼儿园广大教师树立了榜样。

（三）课题引领强化教师科研意识

为了提高教师教育科研水平，幼儿园成立了以园长为组长的教育科研领导小组，在经济困难的情况下，每年拨入教育科研专用基金，做到专款专用。三年来，该园在教育科研和教师培训上共投入8万多元，同时争取专家支持，经常派出教师直接参与由专家主持的课题研究，学习课题研究的方法，并把方法、经验带回幼儿园，起到了以点带面的作用。该园在省级立项课题《在区域活动中幼儿混龄教育的研究》顺利结题的基础上，继续开展混龄课题的申报与研究， 2008年5月，课题《优化幼儿园教育资源，开展幼儿混龄教育的研究》被江苏省教育科学院立为省级重点课题；教师的教育科研论文有多篇在省、市级刊物上发表，各级各类比赛中获奖。2009年6月，幼儿园成为江苏省教育学会的美术教育研究基地。
（四）家园共育促进幼儿全面发展

幼儿园在专家的引领下，坚持特色办园的方向，以严谨的态度和踏实的作风，多少年如一日地开展美术教育的研究。在已有经验的基础上，通过不断的学习、实践和总结，使多元表现创意活动更加成熟，实现了特色教育对整体幼儿园教育的辐射。幼儿园的多元表现创意活动也得到了家长支持，全面地反映了幼儿园的文化内涵。2010年，幼儿园顺利地通过了常州市特色幼儿园的验收，并在今年市幼儿园特色课程交流中获得好评。
幼儿园还充分利用社区、家庭及周边资源，发挥他们的教育功能；针对家长行业特点，让家长参与教学、组织活动、布置环境、自制玩具，有效促进了家长、幼儿和教师间的情感交流，不断借鉴各种先进的教育资源，注重早教老师的培养，形成亲子教育特色，开展丰富多彩的幼儿实践活动，每个活动从幼儿发展的角度精心策划，保证活动的有效性。幼儿园多次被评为市、区关心下一代先进集体。

三、主要问题和建议

1. 结合幼儿园实际，进一步思考实践将现有多元表现创意活动课程内容系列化， 形成完整的特色园本课程，推进幼儿园办园特色向纵深发展，形成独特的办园品质。
2．根据省优质幼儿园办园标准和托幼机构卫生保健工作标准，建议幼儿园多渠
道筹集资金，尽快全面改造幼儿食堂，添置现代化设施设备，满足全园师生的日常生活需求。
3．随着幼儿园知名度和美誉度的不断提升，幼儿园园舍多次扩建，为确保安全，
建议园舍搭建、扩建部分请相关专业机构进行安全鉴定。
四、评估结果：
综合以上报告分析，根据评估组评定，实验幼儿园综合督导评估结果为：

优秀 。
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