以教促学，绽放精彩
今天观摩了四节由非集团校四位青年教师执教的四五年级的课，令我印象深刻的是陈茜云老师执教的四年级上册Unit7 How much?第二课时的教学，清新自然却又不失俏皮可爱的教学风格，以任务为驱动、形式丰富多样的教学活动，与学生真实自然的交流，让听课的我感受到的是满满的学生观充斥着整节课堂。
一、充分挖掘教材，有机整合单元板块

作为本单元第二课时教学，旨在通过趣味性、互动性较强的语言实践活动，帮助学生操练并掌握本单元所学主要词语、句型和日常用语。陈老师则有机地将Fun time板块和Song time板块进行整合，同时陈老师充分教材，挖掘教材中的文本内容、图片信息等，真正体现了“用教材来教”而不是纯粹的“教教材”的理念。在学习Song time时，教师充分利用文本图片，并为其创设真实的情境——a salesman sells clothes，让学生在情境中运用目标语 “How much is/ are…? It’s/ They’re…”进行猜测和对话。
二、教学活动丰富，全面训练语言技能

基于板块功能，陈老师设计丰富多样的活动，通过“I can remember”，“I can guess”，“I can find”，“I can sing”，“I can read”，“I can complete”六个活动，引导学生复习巩固第一课时的教学内容并进一步探究、操练和提升目标语的使用，通过变化多样的活动，全方面的操练学生的听、说、读、写技能。令我记忆犹新的是“I can sing”环节，教师创设情境“If you have only 40 yuan, what can you buy?”，引导学生运用“I can buy… It’s / They’re…”来回答。这是一个贴近学生生活的真实有趣的问题，学生根据自己的喜好、物品的价格进行细致的选择：
S1: I can buy a T-shirt. It’s 12yuan. I can buy a skirt. It’s 13yuan. They’re 25yuan.

S2: I can buy shoes. They’re 26yuan. I can buy a T-shirt. It’s 12yuan. 

在学生的回答中，我看到学生的思维在真实的情境中得到不断地训练，学生运用语言来解决问题的能力也得到不断地提升。
三、师生交流真实，有效调动课堂氛围
应该来说陈老师是一名非常有个人魅力的教师，无论是她过人的语言素质，还是她贴切的教态都成为本节课不可或缺的一种课堂资源，但是最值得称赞的还是她对于学生的关注。在“I can find”环节，当学生根据规律自己总结十五该怎么说时，有学生读成“fifteen”，陈老师立刻进行了发音上的纠正，并进行了强化训练。教师对于学生课堂上生成的错误资源并没有视而不见，而是立刻进行有效的回收，真正做到“眼里有学生，心中有学生”。
如果从更高的要求来看这节课，本节课还有几点值得商榷：1. 能力提升环节目标与整节课的目标有偏差。在最后“I can read”和“I can complete”环节，教师通过让学生观看一则动画片，旨在让学生理解故事大意并进行情感提升，但是相对于本课时的教学目标而言存在一些偏差，通过理解文意学生只能获得的是两个数字，而且在看完两遍动画后绝大多数的学生不知其意，并且情感的提升也有些牵强附会。在提升环节，不妨让学生模拟真实的情境进行购物，贴近生活的真实情境不但能激发学生的学习兴趣，更能促进综合语用的提升。2. 句型训练不够全面。纵观本节课，学生运用“How much is it? / How much are they?”来问的频率很少，本节课的难点没有得到有效突破。不妨借鉴Fun time板块，让学生在小组中进行游戏，这样学生能有更多说的机会。
总体来说，本节课教学设计清晰，教学过程完整，学生在课堂上想说、敢说、愿说，教学效果良好，有效地促进了学生的学。
