常州市茶山中心幼儿园综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2014年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年11月20日，对常州市茶山中心幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况
评估组听取了常玥园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。
    二、基本概况
常州市茶山中心幼儿园创建于1982年，全园占地面积5620 ㎡，建筑面积3596 ㎡，户外活动场地 1870 ㎡（其中软质地面 750㎡），绿化面积2520㎡。现有班级12个，幼儿人数478人 。教职员工43人，其中专任教师中，大专及以上学历教师26人；市、区五类优秀教师7名。该园秉承“游戏是儿童的生命”的教育思想，坚持走“阳光民游，放飞童心”的特色发展之路，面向3-6岁全体幼儿，让幼儿能快乐游戏，快乐生活，快乐学习。近三年来，学校先后被评为江苏省文明单位、天宁区优秀家长学校、天宁区平安校园等，荣获常州市基础教育教学成果奖。
三、主要成绩和亮点
    1.明理念，园所管理有序。
幼儿园坚定不移地贯彻“游戏是儿童的生命”的办园理念；践行“培养一群快乐游戏、生长智慧的阳光儿童”的目标，且行且思，坚守着童心，呵护儿童健康成长。管理网络清晰合理，管理渠道畅通，分层管理落实到位，各部门各司其职，相互协作、依法办园。坚持、完善民主管理制度，做到“以公开促公正，以公正树形象”。
重视教师队伍建设。充分发挥骨干教师的传、帮、带作用，促进青年教师教育教学及教育科研能力的提高。调整师徒结对方式，实现跨班结对、跨组结对，使师徒结对活动成为全园联动、全园互动的教师发展平台。以主动发展项目为抓手，将园本培训与学科教研有机渗透与结合。定期开展区域活动操作材料的交流评比、同课异构秀、新教师的课堂自主秀、课程资源包交流活动、读书交流分享活动、基本功练兵活动和教学能力竞赛等，以交流分享促团队建设，以练兵比赛促能力提升。

    2.抓常规，保教工作有度。 
服务是一种理念，更是一种实践。幼儿园提出“行胜于言”——将问题发现在前、解决在前的服务理念。保健方面，科学合理的安排幼儿膳食，向家长发放菜谱征询单，让家长出谋划策，提供孩子喜欢吃的菜谱；加强晨间检查，重视运动锻炼，保证幼儿每天户外活动的时间；加强传染病多发季节的疾病预防及消毒；悉心照顾好肥胖儿、体弱儿、特殊儿，为孩子的健康保驾护航。
该园实行“三个一”的常规培养计划：每周一个礼仪儿歌，一个手指游戏，一个常规培养要点。一周抓住一个重点，一周进行一次督导。建立一日常规（游戏）的督查制度，加强教学常规的检查力度与进班指导力度。通过一日活动流程的规范要求和指导，有效提高了青年教师班级一日常规管理的能力。重视日常的课堂教学研究，随堂课采取“一课四磨”的方式，组内教师之间互听、互学、互帮、互促，力求每一个常态下的教学活动从目标、准备、流程、实施、评价等方面都按要求扎实做到位，真正做到了抓常态、促成效。

3.巧布局，园所环境有变。
三年来，投入近70万元用于园所的改建、设施设备的添置，使园所环境年年变，年年新。园内新增加了6个专用活动室，实现了专用教室从无到有，从旧到新，从新到优。活动室精心布置，成为幼儿快乐学习、快乐活动的天地。充分利用楼梯、走廊、角落，制作了民游十三景，逐步为幼儿创设一个多方面深入接触、了解、认识和熟悉民俗文化和具有原生态的乡土环境。

    高度重视安全工作。幼儿园内部分层签订了安全工作责任书。做到主要领导负责抓、其他领导分头抓、一级抓一级、层层抓落实，形成统一协调齐抓共管的格局。建立起“执勤保安定期培训、消防器材每月检查、疏散演练即时到位、来园时间每天查”的校园安全新秩序。

4.重实绩，特色建设有果。

该园从2007年开始涉足民间游戏的研究，多年来，把学习、实践、研究三者整合起来，逐渐形成园本特色理念——阳光民游、放飞童心，已基本形成了具有园本特色的课程实施体系——阳光民游特色汇编丛书。大胆尝试将民间游戏贯穿于幼儿一日生活的各个环节中。幼儿园每年坚持开展“春之情”关爱节、“夏之潮”游戏节、“秋之思”童谣节和“冬之火”亲子游戏节四大特色活动。

幼儿园的常州市级重点立项课题《幼儿园民间游戏新探索》（2007年至2010年），获2013年常州市优秀教育教学成果三等奖、天宁区优秀教育教学成果一等奖；江苏省普教立项课题《幼儿园主题性民间游戏的研究》（2011年至2014年）在研究与实施中。该园还加入常州市“特色园教研联盟”，借助这一平台，积极推进幼儿园特色文化。特色民游为幼儿园赢得了更好的口碑和社会美誉度。

四、意见和建议
    根据督导评估情况，督导评估组现提出以下建议：
    1.对民间游戏特色活动进一步梳理，关注课程的整体架构，彰显育人价值，使其味更足、趣更浓，不断探索老游戏的新玩法，并进行整理归类，更好的发挥特色活动的教育价值。

2.更加注重幼儿园教师专业发展的支持与引领，关注教育教学能力以及游戏理念的全面提升，促进教师专业化水平的快速提高。
3.进一步重视幼儿整体素养的培养，利用家长学校，加强对家长的培训，形成教育合力，提高教育实效。
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