丽华新村第二小学综合督导评估报告

根据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估方案》，天宁区人民政府教育督导团组成督导评估组，于2011年5月19日对丽华新村第二小学（以下简称丽华二小）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

评估组听取了成冰校长的自评报告，并就有关问题与学校管理团队进行了交流；观看了升旗仪式、学生广播操、学生社团活动；察看了校容校貌、学校食堂、图书馆、各专用教室和设施装备等；查阅了学校各项工作的台帐资料；分别访谈了10位教师和12位学生；进行了33位教师、103位学生和99位家长的调查问卷；调阅了区教研室常规调研反馈意见。通过上述工作，评估组认为：学校有明确的办学理念,并以此统领学校工作；学校领导班子团结务实进取，校长有思想、勤实践，现有三名校级领导均为常州市学科带头人；教师群体勤奋主动，有较强的团队合作意识与研究能力；学校教育教学管理有序，规章制度建设合理；学生文明礼貌、学习认真；学校整体办学声誉较好，得到家长和社会好评。

二、学校基本情况

丽华二小创办于1987年，占地8600平方米，校舍建筑面积5420平方米。学校环境整洁，校园文化气息浓郁，各种区域分布合理，各类专用教室齐全，为孩子们创设了良好的学习、生活环境。现有18个教学班，学生总数861名；在职教师43名，大专以上学历占教师总数的90.7%。近年来，学校先后被评为江苏省平安校园、江苏省绿色学校、常州市中小学实验室建设先进单位、常州市生命教育项目学校、天宁区第二批德育示范项目学校、天宁区现代学校网站。2009年12月，创建成为“常州市优质学校”。

三、主要成绩和亮点

1．办学思路清晰，学校文化得到彰显。

学校以“学生快乐发展，教师成功发展，学校和谐发展”为办学理念谋划学校三年主动发展规划，该理念切合学校发展的实际需求。学校领导以此为基础，提出构建和乐家园文化的工作思路，务实有效开展了学校各项工作，初步形成了学生、教师、学校发展的工作体系，成功创建为常州市优质学校。办学声誉得到广大家长的认可与赞许。

学校强化了教师与学生的民主管理意识，教师将自己的意见、建议以议案形式，在教代会上提出。更可贵的是学生也能参与学校的管理工作。校园建设体现文化元素的丰富性：有教育思想的、有礼仪宣教的，有学校体育项目的内容。

2．注重课程建设，以科研提升实施水平。

学校关注课程建设，开齐开足国家课程。重点关注课堂，注重常态研究。在加强每周一次的教研活动、每学期一次的“一日督导”和对家长开放课堂的基础上，成立课堂教学水平考核小组，把评估成绩与随机听课评课结合起来，提高整体教学水平。

结合校本资源，自主研发校本课程。正确处理基础、提高、特色的关系，逐步完善学校的课程体系。目前已形成了具有丽二特色的礼仪校本课程和数棋校本课程。三年来，学生在全国、省、市、区国际数棋比赛中屡创佳绩，14位学生获全国数棋比赛一等奖。
扎实开展教育科研，建立了校长室—教科室—课题组—教师四级教科研网络，学校领导班子成员全部参与课题研究，注重过程管理，重视阶段性情况分析，课题研究成果逐步显现。三项省级课题中两项课题顺利通过专家鉴定小组的结题鉴定，一项已通过了中期评估，目前又有三项课题正在申报常州市十二五课题。

3．践行师德师风，精心打造教师队伍。

学校行政以建设一支“精神充实、乐观豁达、工作敬业”的教师队伍为目标，以课堂教学为抓手，深入课堂一线全学科听课，尤其对重点年段、重点单元内容把关听课，帮助教师提高教学水平和能力，教师满意率超过90%。

重视师德建设。以教师讲坛、教师忌语征集、教学故事征文、演讲比赛、爱心帮困行动以及校本课程建设、参与学校管理等形式，鼓励教师奉献岗位、服务学生；转变观念，倡导合作、平等；拉近师生之间、家校之间的距离，增强队伍凝聚力，培育“敬业、奉献、有思想、有智慧”的团队品质。教风正，无违反师德现象。

45周岁以下教师人人制定三年主动发展规划，确定年度发展目标；通过师徒结对、专家指导、校本教研、外出培训等多种方式锤炼师资队伍。学校4位教师获区基本功、教师素养大赛一等奖，教师的评优课、论文在区相关比赛中多人次获奖。目前学校市、区五类教师占教师总数的25.6%。
4．创新德育活动，丰富学生成长体验。

学校重视班主任队伍建设和班级文化建设，通过《班级公约》、《班级岗位设置》等，推出了二十多个校级和班级小岗位，师生合作制定各岗位职责，定期进行岗位轮换和岗位执行评价。通过不同层次的岗位建设，让他们体验生活，经受锻炼；充分发挥广大师生的主体能动作用，先后制定了《教师礼仪常规》、《学生礼仪常规》、《学生日常行为规范》等规章制度。

在全校师生中开展“卡通美育形象”征集活动，发挥全校师生的无限创造力和想象力，设计出彰显学校特色的卡通形象——小蚂蚁“丽丽”和“华华”，制定了丽华二小德育评价体系，涵盖勤俭节约、文明礼貌、多才多艺、勤奋好学、锻炼身体、乐于助人、勤于动脑等七个方面。

积极开展创新活动，力求内容系列化，方法多样化，设置了体现学生成长的特色品牌活动——成长快车，一年级的“入队礼”，三年级的“成长礼”，六年级的“毕业礼”，记录了孩子们成长的一个个稚嫩而坚实的脚印。“拥抱阳光，相伴亚运，挑战自我，释放激情”的体育节，“花儿朵朵”校园演唱会，“让科技之花开在孩子们的心田”校园科技活动，以及 “沐浴书香，健康成长”、“牵手阅读，快乐成长”等读书节活动，走进社区，向广大社区居民宣传文明礼仪，学校开展的“我为城市文明添光彩”一封书信、一个承诺、一次班会、一次行动、一组结对的活动。孩子们浸润在丰富多彩的活动中健康而快乐地成长。

5．强化安全责任，后勤管理规范有序。

学校十分重视安全工作，扎实开展创建平安校园工作。近年来多次邀请交警向学生宣传交通法规常识，使广大师生的安全责任意识不断加强。学校开展重大活动都能建立突发事件预警机制，落实各项应急措施，学校还利用晨会、校园电视台向学生进行安全教育。总务处还经常检查学校的各类设施，消除事故隐患，确保学校无失窃、火灾、交通及其他事故发生。几年中学校未发生重大安全责任事故，学校已成功创建“江苏省平安校园”。
学校制定和完善各类设施的使用和管理制度，能经常深入教师，深入班级虚心听取他们合理化的建议，对一些教育教学必需物品总务处在第一时间内给予提供，为学生的发展提供物质保障。对增添的教学设施设备，及时进行分类造册，做到帐物相符，对一些易耗物品能及时维修更新，确保教师安全使用。学校食堂因陋就简，从业人员都能持证上岗、食品采购制度齐全，每天中午供应的饭菜受到学生的喜爱。加强财务管理，合理使用教育经费，总务处每月向校长报告一次收支情况。严格执行“一费制”的收费制度，切实减轻学生家长的负担。

四、主要问题和建议

1．进一步完善教师培养机制，努力打造名师

学校近几年区级以上骨干教师比例不断提高，学校采取多样的、务实的举措加强师资队伍建设。然而与学校的进一步发展相比还需不断努力。丽华二小要再发展，唯有牢牢抓住教师发展这一点。建议学校进一步完善科学合理的骨干教师发展培养与评价机制，进一步加大对名师的培养力度，鼓励“冒尖”，为其搭建主动发展平台；进一步落实教师主动发展的学校评估与促进机制，浓厚自主发展氛围。
2．进一步完善课程体系，形成鲜明的学校特色

学校目前已经形成了两项校本课程，关于数棋校本课程，建议进一步挖掘与数学学科的相通之处，特别是与低年级数学教学有相互促进的作用，可以思考适当地进行有机整合，拓展学生数棋学习的广度和深度。充分尊重儿童年龄特征与心理需求，进一步扩大校本课程的情趣性与丰富性，为儿童个性发展提供多元的选择，进而形成适合儿童发展的鲜明的学校特色。

3、进一步优化教学设施设备，满足教育教学需求。充分发挥现有设施的育人作用，同时积极做好设备的维护与更新，不断改善办学条件。
五、评估结果

对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，丽华新村第二小学综合督导评估等第为：优秀 。
常州市天宁区人民政府教育督导室
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