
新世纪幼儿园综合督导评估报告
天宁区教育文体局督导室组织评估小组，于2012年5月16日对新世纪幼儿园进行了督导评估。评估组通过实地察看园容园貌、保教设施设备，观看幼儿晨间活动，随堂听课：班级教育、游戏、区域及专用室活动，现场观摩幼儿园教研活动，访谈教师、领导组成员，查阅台帐资料等，同时认真听取园长所作的《创和谐校园文化，走园本发展之路》工作汇报，从办园条件、园务管理、保教工作水平、幼儿发展水平等方面，对照《常州市幼儿园评估定类考核标准》要求，形成如下评估报告：
一、总体印象
该园创建于2001年8月，2002年通过市级一类园评估验收。2006年因红梅公园敞开扩建工程项目，搬迁至原桃园幼儿园，并对旧园舍进行了整体改造与装修。

三年来，在全体教师的共同努力下，该园逐步完善并形成了“新幼是我家、师幼共成长” 的办园理念。同时倡导“人本”管理，构建“和谐、健康、快乐”的校园文化，打造“民主、宽容、真诚”的团队精神，让幼儿园成为温馨、健康、快乐、自主的幸福家园，让幼儿喜欢，让家长满意，让教师幸福。幼儿园先后获得了常州市绿色幼儿园、常州市平安幼儿园、区优秀家长学校、区平安校园优秀单位等荣誉。教师专业发展成长较快：市区级五类教师由0.7%上升为21%；大专学历由85.7%上升为100%，本科学历由21.4%上升为50%；全体教师通过培训均取得国家四级育婴师资格证书。幼儿园坚持创和谐校园文化，走园本发展之路得到了社会和家长们的认可。 
二、主要成绩与亮点

1．以立足实际情况为主，改善了办园条件
幼儿园设有6个班级，目前在园幼儿216名，全园占地面积2228平方米，建筑面积1255平方米，户外活动场地面积806.3平方米，绿化面积391.5平方米。幼儿园环境做到绿化、美化、儿童化、教育化，各班活动室配备基本齐全，能自制教玩具。幼儿园有一定的藏书，基本符合教师和幼儿学习需要，幼儿园干部配备结构合理，教师学历达标。三年来，幼儿园根据实际情况，共计投入近十万元用于幼儿园装修、设施设备更换与添置。为了整洁与美观，园教学大楼内走廊与楼梯安装了彩色的护墙板；为了更符合安全、卫生的要求，将食堂进行了区域划分，设置专间，将洗消间、粗加工间、操作间隔开来，并请区防疫站专管员来园现场指导设计，使用铝合金、玻璃进行隔断，既美观，又保证了食堂的采光；为了幼儿活动安全，更换了大型玩具；为幼儿添置了新床、新课椅；为教师添置了电脑、打印机等办公用品，努力改善办园条件。
2．以营造和谐校园文化为本，规范了园务管理

该园坚持以人为本积极营造和谐的校园文化，积极倡导一讲奉献，二讲创造性开展工作，三讲团队协作的三讲精神，并做到三个紧抓不松懈：紧抓师德教育不松懈；紧抓学习提升不松懈；紧抓骨干培养不松懈。先后开展了“我为新幼添光彩”、“争当幼儿喜欢、家长满意的幼儿教师”、“ 创优良作风、树师德风范”等不同形式的演讲活动，引导教师树立新的人生观、教育观和价值观。激励教师积极为幼儿园的发展献计献策。并通过激励等有效途径，规范园务管理，幼儿园先后制定了“教职工月考核”、“年度考核”的操作细则，修改补充了《幼儿园各类规章制度》，细化了考核、奖惩制度条例，同时制订了幼儿园新三年发展规划，明确了发展目标与努力方向。通过“合理化建议”、“说说心里话”等活动，使每一个老师在幼儿园民主管理的过程中畅所欲言，做到了政策透明、制度透明，经费收支透明、使用规范、合理，幼儿园各项收费严格实行公示制，各类帐目清楚，做到专款专用。该园被评为区校务公开先进单位。

3. 以骨干教师为引领，促进了教师发展

为充分发挥优秀教师的先锋模范作用，该园成立了骨干教师工作室，以市级骨干教师（党员）徐璐与市级教学能手（入党积极分子）章莉华为核心，充分发挥她们的引领与辐射作用，通过“传、帮、带”，全面优化教师群体，让教师共同成长。同时从“教师有特长、教学有特点”的目标出发，给骨干教师搭台子、铺路子、压担子，提供充分锻炼的舞台和机会，在实践中学习和成长。让一些骨干教师到广州、上海、南京等地的各类培训学习活动，并与武进古方幼儿园结对子，组织教师轮流观摩学习奥尔夫音乐活动，使教师在学习过程中不断提高教育教学能力。近几年来，徐璐老师参加市评优课荣获一等奖；还有3位老师参加区评优课获二等奖；教师撰写的12篇论文在省、市、区论文评比中获奖和发表。
重视课题研究，积极探索关爱教育并将课题研究渗透到各领域活动与幼儿一日活动中，初步构建了“关爱教育”的园本课程，区级立项课题《在幼儿园开展关爱教育的研究》的教育实践研究，能将关爱理念辐射到全体教师、幼儿及家长，并从幼儿园延伸到家庭及社区。此课题于2010年顺利结题，并荣获区教科研优秀成果三等奖。
4. 以创先争优为工作载体，提高了保教水平
该园能以创先争优活动为载体，立足幼儿园可持续发展，致力于绿色、平安校园的创建工作。从班级环境到幼儿园整体环境，营造“绿色”氛围，处处体现“绿色”校园理念。2010年通过评估验收，该园成为第七批常州市绿色学校。幼儿园能重视安全制度落到实处，责任到人；加强对安全设施进行检查与维修，消除隐患，将安全管理工作列入奖惩考核制度；加强师生安全教育，以多种途径、多种形式提高教职工及幼儿自我保护意识和能力；加强门卫管理，严格实行进出来访登记制度；把好幼儿接送关，使用接送卡，严格规定接送制度；并安装了全方位的安全报警系统装置，配备了两名专职保安，大大增加了幼儿园的安全保障。
该园能加强一日活动中幼儿卫生保健工作常规管理，认真把好食品安全关，切实做好预防和控制传染病的发生。高度重视手足口病等传染病防范工作，制定各类应急预案；加强宣传和预防措施，认真做好晨检和幼儿一日生活观察记录，做到无一漏检，同时积极开展户外活动，保证幼儿每天有足够的户外体育活动时间和充足的休息时间，增强体质，提高幼儿机体抵御疾病的能力；做好各项消毒工作并认真记录；通过大家共同努力有效预防了传染病的发生。近几年全园无重大事故，连续三年被评为区“平安校园”优秀单位，2011年被评为市平安校园。
5. 以凸显关爱教育为特色，促进了幼儿发展水平

幼儿园在办园理念的引领下，坚持让每个幼儿都得到充分发展。“关注一日活动的每一个细节”， 让幼儿在宽松、和谐、爱的环境中懂得关爱，满足幼儿的情感需求、交往的需求、被肯定及尊重的需求。将关爱教育逐步延伸到幼儿的社会生活中，以开展集体生日会、快乐分享、点名问候、爱心故事会、评选爱心小天使、混龄活动和中秋乐分享、感恩节献爱心活动等，逐步形成了幼儿园关爱教育的园本课程，
与家园合作开展共育爱心小天使活动，让家长参与到关爱教育活动中，向家长进行关爱教育讲座，与家长探讨正确育儿方法，共商教育对策，并开展一系列家园、社区关爱活动，带着幼儿走出校园，去社区、去困难家庭等，通过丰富多彩的家园社区活动，让幼儿从生活实践中学会分享，彼此谦让，学会关爱他人、关爱社会等。
通过开展关爱教育活动，促进了幼儿社会性的发展，同时幼儿的友爱、自信心和创造想象能力也得到了提高。几年中该园还组织师生参加了第九届、第十界“成长的足迹”全国幼儿创意美术大赛的评比，共计300余幅美术作品中，8幅荣获特金奖、18幅荣获金奖、114幅荣获银奖、40幅荣获铜奖、3幅荣获蓓蕾奖，幼儿园获得了“全国幼儿创意美术教育成果二等奖”的光荣称号，幼儿园的美誉度在周边社区和居民中逐年提高。
三、主要问题与建议
该园目前由于园舍、场地等硬件设施条件受到一定的限制，在很大程度上阻碍了幼儿园的进一步发展。建议

1. 想方设法，一方面挖掘现有的条件科学改善校园环境和班级环境，调整和利用好活动场地和活动器械，另一方面进一步优化硬件设施，扩大办园规模，为幼儿创造较为现代化的成长环境。
2. 凝心聚力，进一步加强园本课程的研究、管理和实施，提高教育教学水平，同时创造条件和鼓励教师使用现代化教育手段，使教育教学活动更加丰富多彩，促进幼儿快乐成长。

3. 一如既往，继续深入开展教科研活动，以关爱教育的课题带动“德育特色幼儿园”为目标，为幼儿园的可持续发展奠定基础，继续以创建市优质园，乃至省优质园而积极努力。
四、评估结果

综合以上报告分析，根据评估组评定，新世纪幼儿园综合督导评估结果为：优秀 。

常州市天宁区人民政府教育督导室
                                            2012年5月


