常州市朝阳幼儿园综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2015年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2015年4月29日，对常州市朝阳幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
    一、评估概况
评估组听取了杨柳园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师教研活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。

    二、基本概况
常州市天宁区朝阳幼儿园始建于1981年。总占地面积2356㎡，建筑面积2543㎡，户外场地面积1695㎡，绿化面积850㎡，塑胶软质地为355.19㎡。现有9个班，在园幼儿356名。全园教职工29人，其中在编教师14人，市、区五类优秀教师4名。该园本着“让幼儿充满朝气迎着阳光、有个性地健康成长”的办园理念，以市级重点课题《幼儿园创意美术的研究》为抓手，打造教师团队，开发园本课程，初步形成“创意美术”的办园特色。近三年来学校被评为“常州市绿色幼儿园”、“常州市依法治校先进园”、“常州市创建精神文明先进单位”、“天宁区平安校园优秀单位”、“天宁区优秀家长学校”等。
    三、主要成绩和亮点
1.思路清晰，园所管理扎实。
“让幼儿充满朝气迎着阳光，有个性地健康成长”。朝阳幼儿园班子成员团结奋进，管理民主接地气，得到广大教师的拥护，营造出扎实肯干、积极进取的校园氛围。

坚持依法治园。幼儿园建章立制，通过举办教师法律知识竞赛、发放“告家长的一封信”、征求家长办园意见等形式，规范办园，规范教师行为，获得了“常州市依法治校先进园”的光荣称号。

注重打造过硬的教师队伍。虽然园所在职教师人数不多，但是能够抓住骨干教师，以点带面，以师徒结对、每月一研讨、外聘在职教师同待遇、同要求的方式，带动教师整体素质提升。涌现出一批师德高尚、业务水平优秀的骨干老师，目前在编教师中有2名市骨干教师、2名区学科带头人；先后有教师被评为“感动天宁”十大教育人物、“常州市优秀共产党员”、“常州市优秀教育工作者” 、“常州市优秀班主任”、“常州市优秀党务工作者”等荣誉称号。多位老师在市、区级教学活动、教师基本功大赛中屡获佳绩，教育教学论文在省、市、区级评比中获奖或刊物上发表。

2.因地制宜，日常保教夯实。
朝幼能够分析本园的实际情况，制定和落实有效的保教工作。

立足园所生源特点，以幼儿习惯培养为主要抓手，采取老教师示范讲座、个别儿童重点指导、特殊儿童培训、家长会、班级习惯培养评比、自理能力大赛等形式，做好儿童保育工作，让学校的习惯教育向家庭有效延伸。

立足园所儿童发展特点，以市级重点课题《幼儿园创意美术的研究》为抓手，大力打造高素质的教师团队，开发园本课程，通过不断摸索，正在初步形成“创意美术”的教育特色。

立足园所设施特点，合理安排特色课程与常规课程，开发“创意”美术与区域游戏的融合，通过环境营造、材料开发、大型活动展现，凸显“设施简陋，课程不简单；环境简朴，氛围有创意；材料简单，发展有成效”的课程特点。

小园奋进，教科研有实效。

    “校舍的改变不是难事，难的是教育理念的改变。”朝幼能充分认识到教育理念的重要性，通过扎实的教科研，改变教师教育理念，从而改变课程。

加强教师的主题审议制度、集体备课、一课多研等常规教研活动。并要求参与教研活动的教师，每一次都要有思考、有表达、有收获、有改变。

以美术课题为抓手，将《纸巾变变变》、《有趣的纸浆画》、《蔬菜印章画》等一些美术特色活动内容不断充实进园本化课程之中，不断将活动细化，渗透进每个主题、每周具体活动。举办的特色活动多次被市级媒体宣传报道。
4.规划远景，园所内涵充实。
该园管理思路清晰，发展目标明确，即能立足本园实际加强内涵建设，研究课程，强化教师队伍建设，又能合理规划远景，确定园所长远发展目标。

重视内涵建设。创意美术课程已经初见成效，进一步打造课程，以加强各级各类培训学习来进一步打造教师，为园所今后发展奠定后续力。

立足小园所，做实保障工作。通过自筹资金和上级拨款的方式，更新添置设施设备，加大了监控设备的投入，重新建设了幼儿园网站，增添了各类幼儿玩具、教学具。根据幼儿的兴趣、需要，创设充满童趣、互动的环境。

做好新园所的规划。抓住园所即将面临改造的契机，清晰定位，强练内功，以特色课程充实内涵，以教师队伍扎实教学，为今后发展打好坚实的基础。

四、主要问题与建议

1.园所特色课程的核心理念还需进一步提炼。园所提出“用艺术的方式创造未来”，这是一项非常有前瞻性的教育理念。但是园所在“创意”的表现方式上还存在认识的不足。“创意美术”不仅仅是落实在“美术”的技巧和装饰的方式上，更多的是要能够利用美术这个平台，改变孩子的思维，改变孩子的眼光，改变孩子对待生活的态度。

    2.现阶段园所的设施需合理调整。为保障幼儿在园所正常的生活，还需对现有一些设施进行合理安排和调配，如：寝室紧邻厨房，安全和噪音都防范不到位，影响幼儿活动和休息。
3.需进一步加强保育工作。班级师生比比较大，保育员数量不足，一定程度上影响到教师的班级管理，限制孩子游戏形式。

