常州市雕庄中心小学

2006—2007学年度第一学期现代教育技术工作总结
以市电教馆、区信息中心新学期工作会议精神为指导，我校联系实际不断加快现代教育技术在教育教学中的应用步伐，切实抓好信息技术的普及与提高工作，开展信息技术培训，发挥信息技术的示范作用；加强现代教育技术与课程整合的实践与研究，从而全面提高教育质量，逐渐提升我校的教育现代化水平。

一、抓好理论学习和现代教育技术培训

本学期紧紧围绕十一五电教课题方案的设计，选择相关的理论文献进行学习，提高认识，强化理论指导，以支撑课题研究方案的撰写。

积极参加各级各类培训，开展校本教育技术培训。暑期由张国伟老师参加了市电教馆、市教育电视制作中心组织的校园电视技术培训；参加了省电教馆组织的校校通工程培训，参加了市电教馆组织校园网管培训。校本培训渗透到日常工作中，对刚上岗的部分新教师进行了Blog和校园网的相关使用培训，对部分教师进行局域网电脑使用安全知识培训，增强使用者的安全防范意识，提高了教师运用网络工具参与校本教研的能力。

二、抓好常规管理，促进现代教育技术的管理与应用

1、由专人负责，协同后勤部门做好电教资料、电教设备的借还登记工作，努力做到及时登记，借还有序。

2、按照本条线工作的台帐要求，做好台帐资料的搜集、整理、归档工作。

3、继续用足用好电教代办费，根据教育教学的实际需要，尽可能征订有利于提高教师专业技术水平或者提高教育教学质量的多媒体软件，做到各学科兼顾，各种媒体兼顾。现在我校的电教教材与学科基本相配套，覆盖学科广，数量可观。只是教师使用的并不多，今后要加强宣传，鼓励教师积极利用这些教育教学资源。

4、协同后勤部部门，认真做好现代教育技术设施、设备的管理维护工作。在日常教学中帮助教师用好电教设备，及时处理使用中出现的问题。认真做好微机室管理与维修工作，力求及时发现及时排除，以确保正常开展学校教育教学工作。本学期新增了56台笔记本电脑用于教师日常教育教学。针对日趋的网络应用我校还增添了一台价值25000元的DELL服务器。
5、认真做好网管工作。对服务器、交换机等设备进行日常维护与管理，对发现的情况认真分析、排查，及时解决。本学期组织老师对危害性极强的“熊猫烧香”病毒的查杀，确保了校园网络的正常运行。

6、做好学校主页的维护与管理工作。

（1）继续加强“雕小网站”的管理与维护，努力做到及时更新各类信息。继续充分发挥网站的信息发布功能，尤其是BLOG，学校业务学习、课题组理论学习的文章、教师由此产生的心得体会都由此发布，便于教师的相互学习、相互交流。

（2）“新闻发布”进行了系统升级，进一步增强了系统的功能，提升了安全性，便于教师使用和进行管理和维护，对出现的恶意注册的用户并随时进行删除，同时，本学期有一些恶意代码对每位博客的“最新评论”进行了恶意篡改，做到发现一次集中清理一次。

（3）设计和制作电教课题研究网站，并将其与“十一五”国家课题研究管理网站进行了升级和整合，有利于对电教课题的全面了解和掌握。

（4）结合51资源平台制作和完善学校教育教学资源库。

7、抓好信息技术学科教学

本学期确定张国伟老师为本学科专职老师，张丹为兼职教师，根据教导处的统一要求，严格执行学科教学计划，认真备好电子教案，上齐、上足每节课。认真参加在区信息技术学科教研活动。通过学习，改进教学，努力提高课堂教学质量，培养学生信息技术能力。期末认真组织考核。

8、做好学生信息技术应用能力的培训和竞赛工作。

在校长室、教导处的统一部署下，张国伟、张丹等几位老师选拔出来的学生集中进行有计划的培训。择优上报了部分作品，其中顾润鑫的造梦机常州市小学组电脑动画二等奖，李乐同学的《宇宙探索》获常州市小学组小学组网页三等奖。总体来讲，培训教师积极性还不够强，培训技能还有待提高，还需要向先进的兄弟学校学习。

三、做好申报十一五现代教育技术课题工作

十五现代教育技术课题研究圆满结题后，我校启动了十一五课题的研究，我校根据本校实际，依托省级课题，确立《信息技术运用于综合实践活动资源管理的研究》为我校新一轮课题，现已确定了方案，并被中央电教馆确认为十一五国家级课题。但本轮课题研究计划不够具体，研究目标不明确，极易偏离研究方向，同时研究成果如何体现等等，都是摆在面前的困难，因此，本课题还需要好好地斟酌、修改，直至具有可行性、可操作性。

四、本学期条线获奖情况

在常州市中小学多媒体教育软件评比活动中，获现场类三等奖1个，征集类二等奖1个，三等奖2个。2006年度市现代教育技术论文评比二等奖1篇，区电教论文评比一等奖1篇。有一位老师被评为天宁区现代教育技术先进个人。

回顾本条线工作，我们感到与走在前列的兄弟学校相比还有不小的距离，有些活动我们参与意识不够，参与面窄，组织活动无论是宣传力度还是措施都不到位，思想还不够解放；对教师的专业引领以及积极性调动不够，现代教育技术与学科课程的整合不够深入。在新一年里，我们应努力克服不足，团结进取，努力提高我校现代教育技术工作的水平！
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