天宁区教研室2011—2012学年度第二学期

小学语文教研工作计划

一、工作思路

根据市教研室教研工作精神，基于天宁区小学语文学科发展现状，着眼于天宁区小学语文学科发展愿景，本学期，我们将在区文教局、市区教研室的领导下，深入贯彻落实《常州市中长期教育发展规划》、《小语学科“十二五”发展规划》，以深度推进课程改革为工作中心，强化研究、指导和服务职能，全面提升我区小学语文教师的学科素养和课程理解与执行能力，鲜明我区小学语文学科的课堂教学特色。
二、主要工作

１．抓好常规调研。
“教学常规调研”仍是本学期语文教学研究重点关注的内容。教研室将利用每周二对学校课堂教学的常规调研，督促教师认真贯彻《教学常规》，抓好“教学五认真”常规教学行为习惯的养成，并对学校教学现状中的亮点、存在问题，以及针对问题提出整改建议。
（１）备课。认真备课是上好课的前提。各校应引导教师（尤其是青年教师）进一步提高备课的质量。各教研组对备课情况的检查坚决做到务实高效，引导教师为自己的有效课堂而备课，杜绝“备课只为检查”的现象。

（２）上课。上课应关注目标的达成度，围绕语文课程本体性设定的目标，每节课达成度如何。达成目标的方式应科学合理、体现过程性；课堂上学生应具有积极向上的情感态度价值观。
（３）作业（含课堂作业）布置与批阅。有效的作业必须是能起到调整教学、查缺补漏目的的作用。语文作业（含课堂作业）布置力避随心所欲，杜绝简单机械的抄写、默写以及毫无选择地使用练习册。各教研组应引导老师思考，如何通过作业进一步激发学生学习语文的兴趣，通过作业使教学得到一种延伸和强化；作业要因人而异、尤其是如何针对分流学生，分层作业，通过作业，让所有的学生都有所进步，获得成功感。
作业（含课堂作业）的批改必须遵循“有发必收，有收必批，有错必纠”的原则。作业的收、批、讲、纠必须及时。　
２.加强课堂教学研究，提升教学领导力。

（１）发挥“区工作室”的引领作用。营造研究氛围，拓展研究内容，深化研究主题，突破课程理解、规划、开发与实施的重点和难点。充分发掘典型，共享教育智慧，体现动态建设的理念，倡导先进教研文化的形成。

（２）举行区课堂教学观摩研讨活动。除工作室和潜力团队活动外，本学期还将举行一次市级、两次区域性课堂教学研讨活动：①承办市毕业班复习课研讨活动（时间：5月）；②围绕区学科质量监测方案，进行中段（三年级）语文教学的研讨活动。前期，各校教研组应组织老师认真学习课程标准中关于中年段阅读教学的具体描述，同时思考：三年级学生关键阅读能力是什么？如何在课堂教学中有效培养学生的阅读能力？（时间：3月）③开展联合教研，加强校际间的交流和联系，力求突破课程改革中的重点和难点。本学期浦前和兰陵将以“读写整合”为主题进行区域层面的联合教研活动。（时间待定） 
３．完善区学科素养检测方案。
继续召开部分小语学科教师恳谈会，调研了解学校和教师对方案的认识；听取相关领导和专家对本方案实施的意见和建议，及时修正并调整研究策略。

４．搭建多元平台，推动教师成长。

（１）打造青年教师团队。本学期，教研室仍将把培养青年教师作为工作重点。第一，以日常化教科研活动为研讨重点，历练内功。本学期教研室将继续以“潜力团队”组织青年教师参与研讨和培训，以解决课堂教学活动中发生的真实问题，给团队教师的成长提供适切的帮助和引领。第二，以赛事为展示、历练平台，发挥效应。鼓励年轻教师参加各级各类学科竞赛和公开教研活动，在赛事或活动中成人成事，发挥团队教师的雁阵效应，引领同伴发展。

（２）开展教师素养大赛。区教研室本学期将继续举行教师素养大赛（比赛内容尽量与省市素养赛、基本功竞赛接轨）。通过赛事平台的搭建，让更多优秀教师在比赛中获得培训，在培训中得到发展。     
５.加强评价研究，探索管理机制。

（1）继续开展学科学业水平的常态监测研究。科学分析现状，为学生的学业发展和教师的有效指导提供翔实的素材和方向性引领。

（2）加强对各类考试的研究，增强考试命题的科学性和针对性。认真反思教学工作的得失，总结经验，查找问题，促进命题研究从经验走向科学。

６.指导学校积极开展校本教研。
引导市优质小学与其他学校间的交流与合作，充分发挥优质小学的研究、示范和幅射功能。

三、日程安排

二月份
1．各年级期初教材培训

2．各校制订教研计划，并上传至指定邮箱（jsczwangqin@163.com）
3．期初教导主任 教研组长会议

４.区语文工作室活动

三月份
１.区教师素养大赛
２.三年级阅读教学研讨活动
3．区语文工作室活动
４.区教师潜力团队活动

四月份
１.参加全市“同题异构”活动

２.区整班写字比赛并确定学校参加常州市写字团体比赛

３.区语文工作室活动
4.区工作室省级课题开题

五月份
1．参加全市小语教学工作会议

2．承办市毕业班复习研讨活动
3.学科质量调研（六年级）
4．区语文工作室活动

5.区教师潜力团队活动
六月份
1．区语文工作室活动

2．学期期末考试

3. 做好毕业班有关工作

4．上交资料等
