常州市中山路小学2005—2006学年度第二学期语文教研工作计划

一、工作思路

根据区有关精神，本学期我校坚持以推进课程改革为核心，抓好学科培训，深化课题研究，加强队伍建设，强化质量管理， 以教学常规为规范，创设和提供尽可能良好的语文学习环境，努力建设开放而有活力的小学语文课程，以教学建议（常规）为规范来整体推进学科发展，力争使我校语文学科的各项工作更趋规范、科学、高效。

二、主要工作

（一）、加强学习，转变教学观念

1、每一位语文教师要认真反思当前小学语文教学的现状，总结经验，分析主客观各方面因素，寻求优化课堂教学的策略。本学期教研组将继续认真学习《语文课程标准》、《课堂教学的有效性》等相关教学文章，促进教师不断更新教育教学观念，转变教与学的方式，创新发展性评价管理机制。继续在三十五周岁以下青年教师中开展阅读教育教学经典名著活动，每人做好摘抄，写好读书心得，在学期末交流。  

2、认真组织教师学习讨论市教研室重新修订的学科教学建议，加强教学建议的执行和管理，使之有利于学生语文素养的提高，有利于教师的专业发展。
3、继续认真组织小语青年教师参加省教育厅主办的“教海探航”征文活动。

（二）、以实施课程标准为中心，全面提高学生语文素养。

学生语文素养的提高是一个长期的积累的过程，它要靠平时扎扎实实的教与学，因此我们每一位语文教师都应本着为学生的终身发展而服务，投身新课程标准的实验。
    1、教学工作是学校中心工作。教研组将把好备、教、辅、批、考教学常规管理关，实现质的飞跃。

（1）、将严把课堂教学质量关，坚持把教师会教，学生会学，开发智力、培养能力、提高课堂效率的标准要求落实到位。从本学期开始，工作五年以上的教师可采用电脑备课，工作未满五年的教师采用手写备课。不管是哪种形式，都要求教师备详案，要突出学习活动的设计、突出活动的块面结构、突出学习过程的预设、突出教学行为的反思，提高备课的科学性、艺术性和有效性。学校将继续通过青年教师练兵课、一日课改常规调研课、师徒结对课以及推门听课等形式走进课堂了解教师备课情况，了解教情和学情情况，帮助教师分析制约教学质量提高的主要因素，制订解决课堂教学效率低的有利措施，争取在本学期人人的课堂教学效率都有明显提高。在教师中要掀起互相学习、互相请教的研究风气，树立课堂教学决定教学成绩的观念。在提高课堂教学质量上多做文章，紧抓不放，力求知识当堂消化，问题当堂解决，通过以上措施真正体现向教的科学要质量。

（2）、将严把教学质量检测关，把教学监控过程落实到位。本学期教研组将继续进行各年段检测，期中与期末检测以及有计划的专项验收。通过检测抓课堂教学，通过检测抓后进生转化，通过检测抓教研教改，通过检测抓常规管理，通过检测解决教学中存在的问题，采取相应对策，不断改进教学方法，促进教学质量的提高。
（3）、将严把后进生辅导关，任课教师要根据学生的平时表现和各次测试成绩，查找出后进生差的原因，制定帮教辅导计划，组建学习小组。在整个教育教学过程中，教师要发挥学习小组的作用，优先调动后进生学习的积极性，优先提问后进生，优先批改后进生作业，使后进生的成绩尽快提高。

（4）、将严把校本培训关，把教师素质提高落实到位。我们将进一步完善开放、多元、持续的校本培训机制，紧紧抓住培训过程中的四个阶段，即接受学习内容阶段，侧重点放在学习形成的多样性上；加强思辨学习内容阶段，侧重点放在讨论交流学习内容的理解性上；形成观念、观点与思想阶段，侧重点放在思想碰撞与交锋的深刻性上；明确实践动机与实践效果阶段；侧重点放在发展与创新的持久性上。我校今后的校本培训将继续优化和生成以下几种校本培训的方式：
   ①专家培训式：请来自教学一线的课改专家就课改中教师所关心的一些共性问题与受训者进行座谈式的辅导。培训中专家与教师展开对话，教师自由的向专家讲述自已教学中的经历、困惑，专家则以先进的理念进行分析、评述，并结合自已的实践经验谈体会，在这种平等的对话中接受先进的教学理念并有深刻的理解。
②会诊培训式：教师就教学中的问题进行诊断和反思，通过共同诊断、集体反思，促进受训者的发展。我们首先组织教师进行有关理论学习，然后录制本校教师中几堂具有代表性的课，组织教师对课堂中的学习方式进行共同分析和诊断。肯定其中成功之处，找出不足，分析原因，共同寻求改进办法。最后受训者写出听后反思或者教后反思，使相关的先进理念和好的经验能更加明晰并迅速内化。
  ③课题研究式：以课题研究的方式来实施培训，但不追求课题的级别和成果的获奖等次，也不求在科研部门正式立项，而是一切围绕课改实践的需要，把自己在实践中遇到的难点作为研究对象，组织受训教师集体攻关，这有利于促进教师将理论与实践、教学与科研相结合，提高教学能力和科研能力。     
  ④专题辩论式：对于教师在教育教学中就某一问题的理解分歧较大时，以辩论的方式开展针对性的培训。受训者为了给自已的观点寻找理论和事实的根据，主动查阅有关资料。培训中，通过自由辩论的形式，不同的观点和思想发生激烈的交锋和碰撞，真理最终越辩越明。
  2、进一步重视学生基本能力的培养：
  ①加强写字教学研究，尤其是重视每天写字课的教学，加强板书示范，严格要求，严格训练，不仅是低年级，还将重视中、高年级写字教学的研究及写字教学评价的研究。参加我区举行二、四年级写字团体赛。
  ②加强朗读教学研究，继续组织好每学期两次的朗读验收。旨在促进教师重视通过对语言文字的感悟来提高学生整体朗读的水平的研究，重视学生的背诵与积累。 
  ③加强习作教学的研究，语文教师应重新审视习作的内涵，把握评改标准，用童心去阅读、评价、批改学生的习作。在教学中要重视习作与学生社会生活的密切联系，特别要重视习作教学的开放性，实效性，实用性，切实提高学生的表达能力。进一步重视口语交际教学的研究，鼓励教师对现行教材中的内容大胆实践，要为学生创设良好的言语交际环境，重视平时言语交际的练习。

3、认真做好毕业班的有关工作。根据课程标准的要求和市、区教育局的精神，在坚持“相对稳定，适度改革”的原则下，对考试内容和考试形式等方面进行有效的改革，从而不断推进课程改革，促进教师的教学方式、学生的学习方式的转变，全面提高教育教学质量，促进学生的全面发展。
4、做好毕业班复习指导工作。认真总结毕业班在全市质量调研中的数据和一些在质量调研中出现的新问题，取长补短，从而有效地、全面地提高毕业班的质量。

（三）、重视课题研究，提高研究水平。 

认真参与各课题的研究，将继续以实验研究为主要形式，把课题思想渗透到方方面面的工作中，让教学与科研同步，使理论研究与实践研究紧密结合，达到攻克学校客观存在的薄弱环节，解决教师在教育、教学中的存在的困惑，推动学校的教育、教学改革的目的，沿着理论-实践-更高理论-更高层次教育实践螺旋上升的轨迹有序发展。

学校主课题《培养学生综合学习能力的研究》已滚动为省教科研立项课题。本学期课题组将针对语文学科特点，切实抓好各子课题的研究和组织管理工作。开学初将列出学习提纲，有针对性地指导教师阅读文章、杂志或书籍，定期检查测试，检查阅读效果，促进内化，提升教师内涵。积极组织和指导教师撰写教科研论文，提倡教师多动笔，写中思，思中学，学中改，不断提高理论修养。鼓励教师把感性的教学现象进行理性的教学分析、归纳和升华，不断充实自己的教学理念，提高论文质量。

三、本学期安排
二月份：参加全市二、四年级整班写字比赛
三月份：1、全校第一次写字验收。

2、全校第一次朗读验收。  

四月份：1、全校第二次写字验收。

2、各学科期中测试。         

3、二~五年级作文验收。

4、组织青年教师参加区基本功比赛。
5、组织教师参加“教海探航”论文评选。

五月份：  1、全校第二次朗读验收。    

        2、组织区“六 一”作文比赛

3、全校第二次阶段性检测。

六月份：  1、二~五年级作文验收。

2、做好毕业班有关工作

3、各学科期末测试。

