2008学年第一学期翠竹新村小学现代教育技术工作总结
为进一步实现教育信息化、资源共享化，我校坚持开展现代教育技术应用的研究与实践，以全面提高师生的信息化素养，全面开发师生的创造能力，提高教育教学效率，坚持以科学发展观为动力，以教育科研为先导，运用现代化教学媒体进行信息技术与课程的渗透与整合，以与时俱进，开拓创新的态度、顽强拼搏的精神和坚持不懈的努力推广现代教育技术，加强学校现代化建设。现对我校现代教育技术工作作一总结： 

一、严格管理，全面配套
1、制度完善，机构健全
我校现有现代教育技术制度：《翠竹新村小学电教教材管理制度》、《翠竹新村小学电教人员岗位责任制》、《翠竹新村小学多媒体教室管理制度》、《翠竹新村小学学生上机操作守则》、《翠竹新村小学教师笔记本电脑管理制度》、《翠竹新村小学电教软件借还制度》、《翠竹新村小学电教设备管理制度》以及《翠竹新村小学教师计算机使用承诺书》。
我校不断健全现代教育组织机构，由校级领导、学科教师、电教组成员、教科室人员组成，而且分工明确，合作默契。经费落实到位，给推进现代教育技术提供了充分的保障。
2、配套设施，齐全到位
今年我校网络环境下可以使用的计算机131台，与在校生的比例为1：10。建成的校园网，覆盖所有教学、教研活动和教育管理的场所；安装信息过滤软件、防毒软件、防火墙软件，能有效净化网络环境和防范计算机病毒。建有网络机房2间，每天均有使用，计算机网络教室每周使用在20课时以上。学校的网站有专人维护，做到及时更新；建有提供教师校本资源共建共享的管理平台；能从各类资源中心获取教育教学资源；能够通过网络进行教研，增强了校际教研。
二、加强整合　优化教学
教育的现代化，关健是人的现代化。学校坚持围绕江苏省教师信息技术模块考试，加强教师信息技术素质培训。 通过严格要求，精心组织，领导带头，强化教育现代化学习培训工作。同时学校也进行校本培训，先后对word，powerpoint，网站维护与更新、移动多媒体车、电子白板的运用进行培训，使教师的信息技术应用能力有了进一步提高。

学校坚持定期组织各种教育教研活动，让教师充分利用现代教育技术设备，提高课堂教育教学效率，狠抓教师基本功，积极学习新课改，利用计算机进行集体备课，开展多种形式的比赛活动，提高教师的教育教学水平。
一年来，我校始终以“科研兴校“为宗旨，充分利用现代教育技术设施，积极开展信息技术应用研究。在原已结题的2个省级现代教育技术课题的基础上，我校申请了一项省级现代教育技术课题（《网络环境下教学活动组织策略的研究》），并已通过审批。在研究过程中，我们努力做到各项课题申报资料的齐全，课题研究实施有条理，过程性材料详实，课题研究能够基于多媒体、计算机网络设施；积极与教研部门和区域内其他学校合作开展各种研讨交流活动；我校每学期的整合教学公开课不少于10节。

三、发挥成效　再攀新高
我校为了提高网络资源利用，本学期学校添置了语文、英语素材资源库，并且从网络中收集大量各学科资源，进行分类放在学校的校园网站中，这个资源库的建立极大地丰富了学校教育教学资源，提高了教师的使用积极性。同时，学校坚持规范校园电视与广播系统的使用管理工作，我们能充分发挥校园电视台的功能。每周通过自编节目，自行制作拍摄，既培养了学生自我管理与教育的能力，又提升了学生的信息素养，也丰富了学生的校园生活。

在学校班级网站的建设上，我们精益求精，努力使我们的工作做到细致入微。我们通过班级网站可以倾听孩子们的心声，感受孩子们成长的快乐与烦恼；可以了解家长所需，感受社会效应。班级网站的建设与维护拉近了师生间、家校间的距离，真正架起了一座以人为本的沟通桥梁，得到了家长、社会的认可。另外，我校的学生电子成长记录袋也体现了我们对学生健康成长的精心呵护，在这过程中，我们，像位长者，陪伴左右，正是因为教师们不断严格要求自己，驾驭现代教育技术能力的不断提高，才使我们的教育更好地落到了实处。
经过大家齐心协力的努力，学校在现代教育技术工作中取得了一些可喜的成绩。
学校现代教育技术工作是一项具有挑战性的工作，信息的快捷更新，技术的不断提升给了我们不断学习的动力。基于原有的水平，我们将继续努力，带动全体教师在信息技术的海洋中，不断进取，将其更有效地运用到教学的方方面面，并将其渗透到学校的各项教育管理工作。学校将在教科研方面进一步探究信息技术与学科整合研究以及资源库的开发建设，不断更新教育观念，及时完善各种规章制度，努力建设基于现代教育技术环境下的新型的教育教学评价体系，从而打造出我校现代教育技术新品牌！            
