三之三金梅幼儿园综合督导评估报告

2012年11月19日，天宁区教育督导室组织评估组，对三之三金梅幼儿园进行了综合督导评估。按照评估要求，评估组通过察看园风园貌、观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动、听园长汇报、教师论坛、与教师访谈及查看台帐等形式，基本了解了相关情况，对照相关评估标准，形成如下评估报告：
一、总体印象

三之三金梅幼儿园成立于2010年7月，是一所合作办园。全园占地面积为8360㎡，建筑面积为4835㎡，绿化面积为1375㎡，户外活动场地2150㎡。幼儿园现设7个班，有幼儿165名，教职员工30名，其中园长1名，具有大学本科学历和幼教高级职称；专任教师14名，大专及以上学历占78.6%，其中本科学历21.4%。
开园以来，该园以“快乐充实、安全健康、多元前瞻、专业优质的全人学校”为办园目标，以“三之三绘本教学”为办园特色，以“在健全人格的基础上，让幼儿的潜能得到自由、充分、全面、和谐、持续发展”的全人教育为理念，使幼儿的身心得到了和谐、健康的发展，同时也赢得了广大家长和社会的肯定。先后获得常州市优质园、常州市绿色幼儿园、常州市 A级食堂单位、天宁区平安校园、天宁区文明单位等荣誉称号。
二、主要成绩与亮点

1．园务管理讲人文，抓规范。
幼儿园注重制度文化的建设，借鉴他人经验，在实践中研究，形成了适合于本园特点的理念系统、制度、标识、行为要求等方面的具体标准，细化、量化了各部门、各岗位的考核标准，规范了教师的行为。
幼儿园还践行“民主、人文”的管理思想，坚持园务公开，让教职工参与到园所管理中，为幼儿园的发展建言献策。温馨的“亲情管理”，拉近了与教师之间的心灵距离，及时了解并化解了教师们生活中的困难或矛盾，这种浓浓的亲情和淡淡的幸福感凝聚了人心，更调动了所有人的积极性。
树立为家长服务的意识，家长工作形式多样，充分利用家长资源，引导家长参与到幼儿园管理中来，吸收家长的合理化建议，以开放的视野，有效提升了幼儿园的整体管理水平，构筑了家、园、社区三位一体的立体化管理网络。
2．育人环境巧投入，重优化。

在幼儿园的教育活动中，环境作为一种“隐性课程”，在开发幼儿智力，促进幼儿个性方面，有着极为重要的影响。
该园在开办之初就配齐配足了各种教育教学设备，如校园音响、复印机、打印机、投影仪、电子白板、大型玩具等，还铺设了塑胶场地，开设了小影院、舞蹈房、花婆婆绘本馆、创意美劳坊、感统训练室、小厨房生活馆、中国村民族文化馆、国际村职业体验馆等专用活动室，为师幼快乐学习、生活提供了有力保障。

在环境创设和教室区域的布置上，精心设计，把空间还给幼儿，使每一个区域和空间都能体现幼儿的参与性，如：墙上定期更换的绘本读物、班级内的“绘本书屋”、“精彩舞台”的区域创设等，均体现着幼儿的自主参与，使幼儿在这样的和谐环境中快乐成长。
3．队伍建设有措施，促发展。
建设一支高素质的教职工队伍是提高保教质量的关键。幼儿园把师德建设作为工作重点常抓不懈，精心建设教职工队伍。通过《教师职业道德规范》、《“我们的约定”——教师日常行为文明规范》的学习、贯彻，“幼儿教师——阳光下最崇高的职业”演讲比赛活动，进一步规范教职工的日常教育行为，提升教师的师德修养。
该园还从实际出发，为教师搭建学习、交流、展示的平台，促进其专业发展。首先，鼓励教师参加进行高层次学历的进修和各类业务培训，夯实理论基础；其次，通过与姐妹园的互动、学习、交流，拓宽了教师的视野，分享了大家的智慧；再次，通过新教师“三过关”、岗位练兵、“青蓝结对”等活动，为不同层次的教师搭建了不同的发展平台，从而促进教师专业成长。
4．保教并重有实效，显特色。
幼儿园的一切工作都是为了让入园的每个孩子得到最好最优的发展。该园能坚持保教并重的原则，提高日常保教工作质量。其一，确保幼儿在园生命安全、身体健康、身心和谐发展，是幼儿园卫生保健工作的目标。该园始终把安全工作放在首位，定期对园内的各项设施设备进行检查，发现问题，及时整改，防患于未然。其二，卫生保健工作规范有序，能科学合理地安排幼儿膳食，严格按消毒常规做好消毒工作，幼儿入园、离园实行打卡制，既实现了幼儿的自我管理，也保障了幼儿接送的安全。其三，合理安排一日活动，结合节日、纪念日、季节、幼儿园主题等，开展丰富多彩的活动，让幼儿在这些快乐的活动中领略、感受各国的文化知识、风土人情。
幼儿园的特色课程——绘本阅读开展得有声有色。依托课题《基于三之三幼儿绘本教学策略的研究》，定期组织教师参加总部的相关培训，并成立了课题沙龙，让教师从了解到理解，逐步走近三之三绘本教学，掌握富有特色的教学方法和形式。教师能够根据幼儿的年龄、身心特点精心选择教材，在教学中，以夸张的语言和动作，来感染幼儿的情绪、激发幼儿阅读的兴趣。同时，教师教给幼儿正确的阅读方法、培养幼儿良好的阅读习惯，从而使幼儿在阅读中体验快乐，在阅读中开阔眼界、健全人格。
三、主要问题与建议

1. 进一步加大人才引进和培训力度，采取有效措施，搭建多种平台，努力提高教师的教育教学能力；细化分层次教师培养目标，打造骨干教师梯队，提高园内教师整体素质和能力。
2.进一步强化科研兴园意识，丰富教科研活动的内容和形式，深化三之三课程的园本化，将三之三课程内容与五大领域课程内容科学、有机融合，在实践中不断积累，创出本园特色。
四、评估结果

综合以上报告分析，根据评估组评定，三之三金梅幼儿园综合督导评估结果为：优秀 。
常州市天宁区人民政府教育督导室
                                            2012年12月
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