  关于常州市丽华新村第二小学综合督导评估的报告
2008年4月28日至4月29日，常州市天宁区教育督导室组织评估组，对常州市丽华新村第二小学进行了综合督导评估。在督导评估期间，评估组听取了阚庆豪校长《用文化引领学校发展》的报告，现场观摩了出操、做操，巡查了校容校貌、设施装备、学校食堂。分工查阅了学校各项工作的台帐资料，分别与丽华二小的部分教师、干部进行了访谈，对38名教师、48名学生、100名学生家长进行了问卷调查。
通过上述活动，评估组成员依据《常州市小学督导评估细则》（2006年修订稿），对学校的办学条件、学校管理和办学质量等方面进行了综合评估。
一、总体印象
丽华新村第二小学是一所新村配套建设学校，1989年春正式开办。2007年被国家教育部等十个单位联合授予“全国文明礼仪教育示范基地”称号，三年来先后获“德育教育先进学校”、“常州市绿色学校”、“常州市示范家长学校”、“常州市现代教育技术实验学校”等荣誉。学校现有在职教师41名，其中行政人员9人，党员11人。学校拥有一支知识化和年轻化的教师队伍，大专以上学历占教师总数的80.48%，青年教师占教师总数的82.3%；有两名市级“骨干教师”，一名区级“骨干教师”。学校占地8609.5平方米，建筑面积4439平方米，绿化面积2450平方米。现有网络教室一间，占地面积72平方米，可供50名学生同时上网；各班安装了有线电视，并建立了学生的“星星电视台”；有专用图书馆一间，占地面积120平方米，现有藏书28576册；有专用的音乐教室、科学实验室、美术室和多功能教室。
科学规范的管理为提高学校办学质量提供了根本保证；求真务实的科研为学校的可持续发展提供了不竭动力；精心培育的校园文化为学校内涵发展奠定了精神底蕴。
二、主要成绩和特点
（一）科学规范的管理为提高学校办学质量提供了根本保证。
学校行政领导深知：良好的制度管理才能促进学校各项工作的稳定、持续发展。因此，学校分别从校务公开和政务、校本教研管理、教师管理、教师的发展、质量管理、维护学生的权利、教育的环境等七个方面制定和完善了三十多项制度，从而使学校管理有章可循、有法可依。 
更关键的是，在实施的过程中，学校领导深深地体会到：制度不是约束人，而是激励人；管理不是改造人，而是唤醒人。因此，学校在制度管理是凸现“合约文化”，由民主产生制度，从而达到纪律产生自由。从而使管理者与教师、教师与学生、学生与学生之间充满真情关爱，促进了学校的和谐发展。进而改善了学校的人文环境，树立学校教育的良好形象，使学校在社区和家长中的认可度和满意度日渐提高。
“细节决定成败！”在管理过程中，我们感受到丽二细节管理的魅力。走进校园，一种整洁、明快、健康、向上的气息扑面而来，学校各方面管理精细，从校园卫生状况、师生精神面貌、班级布置装饰、师生教育教学行为……都能充分说明学校的常规管理到位，注重细节实效。“学校无小事，处处是教育！”丽二在细节管理上做文章，取得了明显成果。
（二）求真务实的科研为学校的可持续发展提供了不竭动力。
高效能的教科研工作，必定需要整合各方资源、优化研究流程。丽华二小由此提出了“课改、课堂、课题”三课联动模式，让三者互为依存，相辅相成。力求使课程更稳妥，使课堂更有效，使课题更实在，更好地适应师生发展需求。每次活动都把课题研究与教学有机整合在一起，通过教研和科研“两条腿走路”，将“教研系列化”，将“教研课题化”。这样的思路，一方面统筹安排各种资源和时空，另一方面也避免了教师什么都做，最终疲于奔命，一事无成。
“自上而下”的校本研训常常以“牺牲”教师的积极性和主动性为代价，而“自下而上”的校本研训虽受教师欢迎却往往“零敲碎打”，无整体性，无持续性。因此，丽二协调和构建了“自下而上”与“自上而下”相结合的校本研训机制。将教师教学中碰到的问题和困惑、经验和教训有选择地整理成具体案例，再提供各种理论参考，按一定的活动流程，设计出富有意义的活动。
值得一提的是，在校本研训和课题研究过程中，学校不断根据实际情况调整研究流程，以期提高研究效益。比如：学校把课题研究与校本教研紧密结合在一起，研究流程主要分为四个层次：
1．自我构建，整体把握。在校本教研中围绕一个内容或一项训练内容，谈“我的认识”、“我的积累与运用”。
2．交流研讨，面点过渡。组织学科组成员集中交流研讨，与同伴、与专家畅谈认识、碰撞对话。分四个环节进行：①交换认识、交流做法；②梳理提炼，疏通思路；③提供个案，碰撞剖析；④专家指导，引领提升。
3．实践提高，深层合作。引导教师大胆优化教学实践活动，教导处协同教师探讨解决实践中的现实问题。
4．展示观摩，达成共识。根据学科组成员共同制订的研究方案，组织青年教师教学进行实施，把“课前、课中和课后”这三部分形成一个有机整体，开展研讨活动，取得了一定的成效。
为了把教师培养成研究型的教师，把学校办成学习型组织，学校做到了“听、说、读、写”自主化。而且学校的青年教师还坚持每周坚持写一篇１０００字左右的教育教学故事，并且上传到学校网站的资源库，每学期教师每人都有一本自己创编的教育教学故事集，在学期结束的时候与全体教师进行交流。这三年中学校教师共撰写教学反思或教学故事二千四百多篇，每学期青年教师人均15篇。
反思促进了教师专业成长。在对教师进行访谈时，教师感慨地说：“在完成这一个原来感到是沉重负担的工作要求的过程中，我们逐步体会到了其中的好处，尝到了许多甜头，也慢慢地形成了勤于反思的好习惯。尤其是过了一段时间再用研究的目光来看自己的教育教学足迹，常常会有一个飞跃式的认识提高。”
学校在抓好课题研究，努力以教科研引领和促进教师成长，取得了明显的效果，初步形成了一定的特色。因此受到了省教科研部门的高度关注。
（三）精心培育的校园文化为学校内涵发展奠定了精神底蕴。
学校领导始终认为：一所学校的文化离不开管理，管理讲求制度和规范，文化讲求氛围和契约，两者必须有机融合。规范中出文化，文化中有规范，只有这样才能使学校的文化建设落到实处。因此，丽化二小将文化渗透到各个管理的过程中，从而不断把学校文化理念转换为全体师生的自觉行为，以及师生的信念、作风和规范，取得了良好的效果。
而且，学校始终坚持把为师生的发展与成长服务作为办学的目标，用一种符合新课程理念的新型校园文化占领学校教育的主阵地，正确把握学校文化理念导向和价值导向，让新课程的教育理念、师生的文明行为、正确的生活方式、甜美的笑声、朗朗的读书声充满校园，形成一种健康、动态的校园文化，并以这种文化引领学校发展。
把德育教育与课题研究相结合，以生活礼仪、社会礼仪、校园礼仪为主要教育内容，普及文明礼仪知识。建立以“丽华污水处理厂、天宁区敬老院和常州历史博物馆”为主的校外德育教育基地，每学期学校都有一个德育主题，每月形成一个系列，周周都有重点，对全体师生进行教育，并提出具体的教育要求。结合班队活动组织学生学习“少先队礼仪”，结合品德与社会渗透“家庭礼仪”和“社会礼仪”教育内容，组织学生观看青少年文明礼仪影视教材，制订校园文明礼仪细则、编写文明礼仪儿歌等。使每个学生从小懂得礼貌、遵守文明规范，促进学生健康成长。在观察该校活泼有序的课间活动、精神振奋的广播操、整洁优美的环境卫生中，我们感到了这项教育的深入程度和力度。并获得了“全国文明礼仪教育示范基地”和市“德育教育先进学校”的光荣称号。
学校校园环境卫生整洁，橱窗和其他墙面布置富有教育意义，展现了学校良好的校风、教风和学风，有较高的文化品位。师生互动的每日校园日常各项常规检查制度得到了很好的执行，学校师生精神面貌十分良好，师生关系平等和谐。我们在对学生访谈中了解到，学校坚持一切为了学生健康快乐发展的理念，开展丰富多彩的学生社团活动，校园文化活动很丰富，每学期举行的校园文化活动有“海报征集”、“化妆舞会”、“ABC剧场”、“24点比赛”、“泥工制作”、“我行我秀”、“智力跳绳”、“灯谜”、“故事演讲”比赛等，使学生的个性得到张扬，能力得到发展。学生参与的积极性非常高，对自己的学校生活满意度高，家长对学校开展的各项富有意义的教育活动也非常支持。
利用校级家长委员会、班级学生家长委员会，定期向家长委员报告学校工作情况，征集委员对学校教育提案。学校行政针对提案内容，结合工作实际进行答复，解决学校教育中的问题；定期召开学生家长会，向家长汇报班级教育情况，与家长共同探讨教育方法，使家长理解与支持学校教育，共同策划教育方案，制订活动计划，解决班级教育中的问题。同时建立班级交流平台，通过走访、书信和网络，组织教学开放活动，经常与家长保持联系，及时与家长沟通孩子的学习与行为现状，使家长能够协助学校搞好教育。被常州市教育局评为“示范家长学校”。
三、主要建议
1．学校近几年来在教师专业发展上做了大量工作，但目前骨干
教师比例还需要进一步提高，一些学科的专任教师不够。望继续做好青年教师培养工作，向行政部门提出调整师资结构请求。
2． 建议思考进一步理清学校的文化内涵，着力形成学校的办学特色，以提升学校品位。
3． 在总结原有校园文化活动的基础上，通过专题调研，开设学
生更喜欢的社团活动，进一步提高学生社团活动的参与率。
四．评估结果
常州市丽华新村第二小学综合督导评估等第为“优秀”。
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