
课例一：               《会说话的手》教学案例
浦前小学   梅玉
授课年级：三年级

课    时：1课时

教材分析：一双小小的手，它不仅能做许多事，而且通过印制、联想、添画、利用综合材料进行创意，还可以变成一个个有趣的形象。本课针对小朋友的生理、心理及认知规律，让学生亲自动手去实践，使他们在活动中发现问题、探究问题，激发学习兴趣，启发他们的思维，爱护他们的好奇心及想象力，寓教于乐，使学生在玩中感受美、发现美、创造美。

本课通过谈话、猜谜、欣赏、启发、游戏等形式，层层推进，降低了学习难度，使其具有一定的实践性和趣味性，学生乐于参与，乐于探究，从而启发学生积极思维，大胆联想，使他们在活动中体验到成功的快乐。

学生分析：三年级的孩子对水粉色彩有强烈的喜爱感，从上学期的三元色，到这学期的色彩渐变，已初步掌握调色方法，通过观察和引导，能够表现出事物的一般特征。这一学段的孩子已经具有一定的合作能力，所以这节课是让学生分组来完成任务的。
教学目标：

（1）认知目标：认识自己身体的一部分——手，了解其结构、作用。能用各种方式表现手，让手成为人的会说话的第二张脸。

（2）操作目标：用各种形式，表现会说话的手，使自己表现的手具有美感。

（3）情意目标：学生在美术活动中，能自主探索、发现、创新，体验乐趣，享受成功的快乐。

教学重点：认识手的重要性，用绘画和综合素材表现具有创新的手。

教学难点：怎样使普通的手变得有趣、新颖。掌握综合材料的巧妙运用。

解决策略：通过看手影戏，孩子们自己再演一演，充分激发孩子的想象力和创造力，给孩子丰富手形创作的素材，点燃孩子的表现欲望，使我们的手变得“会说话”。

教学环节：动动手——赏赏手——露一手——画画手——装饰手——评评手——挥挥手
设计意图：本课设计以“手”的造型变化为切入点，让学生的观察力、想象力和创造力得到综合锻炼。在教学设计中，紧紧围绕美术新课程标准中“以学生发展为本”的思想，构建一个和谐、开放、宽松、感情色彩浓厚的课堂。实现师生互动、生生互动，注重孩子想象力和创造力的培养。
课前准备：学具：水粉工具、胶皮手套

教具：多媒体课件、各种装饰物

教学流程：

一、初步感知，真情传递

1、教师手语表演，用手语和孩子们打招呼。

师：同学们知道是什么意思吗？其实是老师在用手语和大家打招呼。请你猜一猜，我的手和你说了什么？原来手是会说话的。（揭示课题）请在坐的同学们一起，伸出你热情的双手，也和老师来打个招呼吧。想一想，你的手还会做什么呢？

2、师总结：手掌、手背，长短不同的五根手指，组成了人最灵活的部分，可以做出上百种动作。

设计意图：借助手语这个工具，拉近和孩子的距离，拉住孩子们的强烈的好奇心，让孩子感受到我们的手，无所不能。
二、观看手影戏

师：我们的手还会演戏呢？看着小手痒痒的小朋友可以跟着视频自己比划比划。

设计意图：给孩子一个丰富的手影库，打开孩子的形象思维，激发孩子参与的积极性和热情。从跟着视频学一学，又加深了对手影的认识，为下一步的创作提供素材，打下形象基础。

三、表演手影

这么多好看好玩的手影，我看到大家比划的都很起劲，请你来露一手，谁表演一下自己最喜欢的那个手影。

师：谁还能做出视频之外的手影？

设计意图：给孩子一个丰富的手影库，打开孩子的形象思维，激发孩子参与的积极性和热情。从跟着视频学一学，又加深了对手影的认识，为下一步的创作提供素材，打下形象基础。帮助孩子拓展思维，更好地发挥想象力。

四、示范装饰   诱发联想

表演艺术家用手来表演有趣的手影节目，那么画家会怎样表现手呢？

展示没有使用道具，只靠绘画的手图片。艺术家是用什么方法来表现手的呢？

生：彩绘法

师：说的真好，想不想看老师露两手？

生：想

师：谁来猜，我这个手形像什么？

孩子讨论，大胆想象

师：边示范边画：

1把水粉笔擦的干干的，横过来涂大块面的颜色，要均匀的涂。在勾画细节的时候，可以换小笔，也可以把笔转一下，竖着画。

你觉得这是什么形象？

设计意图：

通过教师示范，孩子可以直观的看到绘画的过程，以便自己更好上手操作。

五、欣赏作品  拓宽思路

看这四副图，有没有受到什么启发？（虎、豹、斑点狗、狮子）

学生小结：同样的手形，涂上不同的颜色，就会变成不同的形象。

六、学生创作   团结协作

师：要想创作出神奇的作品，除了对手整体观察、灵活运用各关节外，最主要的是运用联想，抓住表现物的外表特征，代表色、着重表现最主要的特征。下面就以同桌两人一小组的形式，创作“会说话的手”。

课件出示：1抓外表特征2涂代表色3画主要特征

七、作业点评：

评评手：（以课件出示的要求为依据进行点评）

孩子展示自己的作品，自评，他评，师评

八、拓展

教师在一个孩子的展示上，加上一个小道具。巧妙利用我们身边的小物品，为我们的作品更增加了一份趣味。希望孩子们善于动脑，做一个生活的有心人，别让灵感与我们擦肩而过。

                          《会说话的手》教学反思

    这节课上下来,感觉自己又成长了些。感谢工作室的领衔人濮晓华老师，给了我这次机会，感谢工作室的姐妹们的倾囊相助。 听了蒋老师的评课，感觉自己又有所收获，自己的思路又清晰了很多。整个课分为三个环节，1摆手型，这个时候抓住孩子们的精彩瞬间，使短暂的手型成为永恒，再给孩子们观察，可以从各个角度入手。在这个环节后，教师再提炼重点，总结，孩子的手型表现可以是单只手的表现，也可以是多手组合的表现。有了教师的总结打包以后，孩子的思维会更加的清晰和明确。但是我又有一个小的顾虑，在给孩子看了固化的手型图片后，孩子会去模仿吗？在这节课上，十个孩子十个不一样的手型，在孩子的眼中只有自己的手。反之会怎样呢？ 在第二个环节中，是想，类比联想和相似联想，关键是激发孩子的想象，头脑风暴级别不是很高，但是全部观察下来，30个孩子，只有两个没有自己的创意。孩子在老师的引导下，还是有所收获的。但是感觉没有冲破。这是我的一个缺憾。转念想来，孩子已经不容易了，上课的老师看着都有点紧张，别说在座的只有10岁左右的孩子了。慢慢带着孩子放松下来，摆脱紧张情绪，我想这一点我是做到了。 最后环节是画，美术社团的孩子，本就喜欢画画，在最后的环节孩子是真正放下来了。但是我在微视频的制作上，还停留在菜鸟的水平。节奏太快了，重点虽然出示了但是不够到位。 这节课下来，又发现了下一个自己需要修炼和补足的地方，怎样充分发挥微视频的作用，拍摄制作好微视频。    

评课:教研员蒋老师说：批评是学科教研的灵魂，建议在每个上课的环节后,教师加以总结,归纳,加以提升。

    濮晓华老师说：生活中万物各有美丽，上课也是如此各有风格，一起上课、听课、一起评课、研讨，一起学习、一起成长，是为了让每一个人发现自己的美丽，扬长避短，补缺补漏，做最好的自己。
    张卫平老师说：生动有趣的课，缺憾是微视频的制作，建议教师突出重点，注意节奏性的把握，重点部分放慢速度，加重语调。

课例二：

《假如我是汽车设计师》
清凉小学 张卫平

课型：设计.应用和造型.表现

教材分析：这课教材属于设计应用、造型表现学习领域的内容，旨在让学生一方面了解古今中外的各种汽车；一方面激发学生的想象力、创造力，自己设计制作汽车。教材提供了1905年生产的蒸气汽车，学生设计的汽车草图，手工制作的汽车模型等等，给学生设计汽车很好的参考。是如果在小学阶段开展设计教学的研究的有效课题。

学生分析：三年级的学生已经有了一定的动手能力和设计能力。特别是他们对汽车玩具等很感兴趣，对生活充满着想象和激情，喜欢创造发明，喜欢有成就感，这是本课学习的良好因素。但三年级的学生想象具有狭隘性，设计的独特性和美观性还表现不够，需要教师很好的诱导。

设计理念：让学生欣赏和创造并存，已培养学生的独特的想象力为根本。

教学目标：

    知识目标：了解汽车造型的多样性和汽车的组成部分和结构。

    技能目标：通过想象设计造型和功能独特的汽车。指导学生设计汽车的草图，或运用各种综合材料创作汽车。

    情感目标：加强学生信息素养的培育。体念汽车的美，培养学生的创新能力和动手能力。

知识重点：汽车造型的特点

教学重点：通过对汽车结构、功能地初步认识，指导学生设计汽车的草图。
教学难点：创造性的利用各种材料，设计制作出有新意的汽车。
教学方式：欣赏、讨论、制作
教学场所：教室

教具选择：多媒体课件、汽车模型等

学具准备：各种汽车造型图片、玩具汽车、彩色卡纸或废旧纸盒、剪刀、双面胶等

教学过程：

  一、引导阶段：激趣引入

      学生交流带来的汽车玩具。

（1）学生观察自己带来的玩具汽车（公共汽车、火车、铲土车等等），请同学们说说这些汽车的基本造型是什么样？都有什么用途？（学生：思考、讨论、回答）

（2）教师及时鼓励学生，并适时进行小结。

（都有车头—掌握方向。轮子—圆形—行走，车身有长方形或不规则形状等。它们可以用来载客或铲土等）

       给学生欣赏汽车图片（1905年生产的蒸汽汽车），让学生了解汽车的结构和功能，激化学生兴趣。（板书课题）

二、发展阶段：欣赏与探索

（1）欣赏课件中的汽车（课件里收集了各种时期各种造型各种用途的汽车），进行讨论、交流：

请先知道的同学谈谈自己的发现。（这些汽车与刚才所看到汽车有哪些相同的地方，有什么不同点）

         学生交流回答：这些汽车在造型（外形和色彩）和功能的特点，举例说明。

（2）欣赏课件里其他同学的作品，开拓学生的思维：

      在当一名小设计师前，我们先去看看其他小朋友是怎样设计自己的汽车（他们设计的汽车根据用途都做了什么样的不同改变，并进行说明在哪些地方富有创意）。

（3）假如你是汽车设计师，你将设计怎样的一辆独特的汽车呢？

小组同学交流讨论：

大胆想象不同汽车的外型、色彩和用途，画设计汽车草图

教师加强个别辅导，及时表扬富有创意的作品。

（4）指导学生手工制作汽车。

欣赏课本范例，讨论制作步骤。（小组讨论交流：可以充分利用方形纸盒做车身，用瓶盖做车轮，细小部分可用卡纸、水彩笔装饰等）

       学生小组合作制作，教师巡视辅导。

三、总结阶段：作业展评，让学生参与评选，评一评：

（1）哪一组制作、应用得最好？

（2）好在哪里？

（3）教育学生爱护环境卫生，收拾好工具和材料，整理桌面。

评课:雕小朱老师：紧跟新课程理念，小组式教学的方式合理运用，在学生交流的时候，在学生作业的时候。
    浦小梅老师：条理清晰，教学目标明确。三个方面入手，外形、色彩、用途，由浅入深，步步引导，孩子学得开心，并有所收获。

