2007学年第一学期现代教育技术工作计划

以区域教育信息化为建设目标，积极推进教育现代化，贯彻应用引领发展的工作思路，围绕网站建设、应用研究与推广、区域资源合作体、现代教育技术能力建设、信息技术教学五个主要方面，开展现代教育技术工作，促进现代教育技术资源在学校管理和教育教学中的应用，发挥效益。

1、 网站建设：宣传与应用
校园网是学校的窗口，经营好学校网站能促进学校的品牌效应，促进特色发展、向全社会宣传办学思想。根据上级要求至2007年6月30日前，所有学校都要建立学校网站，目前所有学校已经完成。本学期，各校要在校园网的安全、形式和内容上深入研究，使学校网站更好地为学校、教师、学生、家长服务；更好地体现学校的办学特色和办学思想。
2、 应用研究与推广：实验（示范）学校和特色学校
全区现代教育技术实验校达到了52%的比例，为十一五推进区域教育信息化打下了较好的基础。一些学校已经初步显现出自身特色并有所成果，如北环路小学的信息技术应用、清凉小学的校园电视、解放路小学的网站建设、博爱小学的课程整合、中山路小学网络化的课题管理和校本课程开发、朝阳二小的学生竞赛活动等，这些学校需要注重特色的发展，积累高层次的成果。普通学校要根据自己情况，每学期展示一个亮点，同样可以做出成果。
研究促进成长，应用引领发展。各学校认真开展课题研究活动，进一步加强现代教育技术与新课程整合的紧密结合程度，大力推进信息技术与学科教学整合，进行网络环境下学生自主性、协作性、探究性教学模式的研讨，网络环境下的学科教学示范课展示活动，国家级课题每学期必须开展一次区级以上研究活动，有条件的学校要开展市级以上研究活动。
为了更好的开展研究活动，实验学校和特色学校，要通过培训、自学、交流形成一支业务能力强、研究水平高、团结创新的团队。在这个团队中，信息技术教师要更主动地起带头作业，争取领导支持、同事协作。突出重点、有所作为、作出成绩、谋求地位，创造品牌。
3、 区域资源合作体：视频点播和教育电视、多媒体期刊
上学期，电教资源借还平台的部署受到广大教师的一致好评，很多教师向信息中心建议，把部分资源直接放在网站平台上，更有利于教师借阅，特别是视频资源。因此，本学期将开始部署“天宁区教育音像阅览室”。假期中，节目制作组已经把部分优质资源由传统VCD转换为流媒体格式，这些基本工作是音像阅览室的第一步，三个研究组应团结合作，共同完成教育音像阅览室的建设。
除了我区自主创设平台，同时我们还要和其它媒合作。如市教育局主办的DVD多媒体电子期刊、市教育信息网、市教育电视台等，虽然我区已经有部分资源收录在电子期刊中，但效应还不大，以后各校要积极参加，向全市展示天宁现代教育技术成果。区教育信息中心也将为各校创造更大的平台和更多的机会。
4、 现代教育技术能力建设：完成考核
实施中小学教师教育技术能力建设，是推进教育信息化，促进基础教育课程改革，提高教育质量的迫切需要；是加速教师专业发展，建设专业化教师队伍的必然要求。至2007年8月，全区600多名教师参加了初级教育技术能力培训，至2008年底，全区所有中小学教师必须取得初级教育技术能力证书，其中30%以上取得中级及以上证书，因此11月将组织培训合格的教师参加全国统一考试。天宁教育信息网将提供模拟题下载，各校省市级现代教育技术能力建设骨干教师和信息技术教师要协助学校做好考前辅导工作，做到100%通过考试。
5、 积极开展信息技术学科课堂教学研究

组织学科教师进一步加强理论学习，特别是《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》的学习，更新信息技术教育教学观念。积极研究课堂教学规律，改进教学方法，提高课堂教学质量。同时在新学期中积极组织广大中小学生参加信息技术应用竞赛活动，并力争取得优异的成绩。

本学期要依据新《指导纲要》开展教学研究，特别是多开展同题会课、同题异构等活动；同时也要研究常规教学活动。根据区教研室要求，各学科要在期中、期末进行教学质量调研，各校要上好上足信息技术课，确保课程正常实施。
主要工作：

1、 参加中小学“法制教育”多媒体课件、NIT作品评比活动（9月份）
2、 暑期DV培训作品评选

3、 信息技术新教材培训（9月）

4、 计算机（网络）安全研讨会（9月份）
5、 第一期现代教育技术能力建设培训第二阶段工作（9月份）
6、 现代教育技术论文评选（9月）

7、 “十一五”各级现代教育技术课题的研讨交流（10-12月份，三个学校）
8、 区域资源合作体：视频点播和教育电视、多媒体期刊（10月份）
9、 现代教育技术能力建设考核报名工作（10月份）
10、 启动区教育信息网改版（10月）

11、 学校教学调研（10月、12月两次）
12、 市中学信息技术学科教师基本功竞赛（11月份）
13、 天宁钟楼联合教研活动（11月份）

14、 研究组展示活动（10、11、12每月一次）
15、 计算机（网络）安全反馈调研（12月份）
16、 信息技术学科期末调研检测（1月份）
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