怡康小学2007－2008学年第二学期

现代教育技术工作总结

当今时代计算机和信息技术的发展日新月异,并且渗透到了社会的各个领域,现代教育技术是教育现代化的技术基础,并对现代社会的发展产生着重大的影响。多媒体技术、通讯技术、网络技术等已渗透到教育的各个方面，因此及时的将现代教育技术与创新教育相结合, 促进学生创新学习,才能使我们的教育处于有利的先导地位。本学期，在学校领导的大力支持下，信息技术教育活动得到了正常有序的开展。现将这一学期来信息技术电脑/电教科所做的工作总结如下：

一、管好各项设备，制度起作用，用好设施，提高教学效益

　　各室各班的电教设施，由学校总务核实，包干给班主任和各室主管人员。由班主任和各室主管人员查收后签字认定，由他们负责保管、维护。平时，由保管人员负责收理、清洁。
　　在学期初，有计划地征订电教材料，并由教导处发放各科电教材料。 

按照学校有关规定要求教师充分利用好各项设备，发挥现代教育技术手段的作用。教师把利用实物投影仪、录音机等电教设备进行的教学作好记录，并且在教案中有所体现。定期召开小电教员会议，检查每周电教设备使用记录和教师每月电教记录等情况，每月做好教师电教统计表。学期结束阶段收集整理电教资料，设备，做到有案可查，条目清晰。教导处在作常规检查的时候，作为常规考核的一项内容。鼓励教师自己制作课件进行教学，学校青年教师在校内上公开课，运用了自己制作的课件或充分使用配套光盘。评课时，受到大家的一致好评。课堂上，教师充分调动学生的学习积极性，激发学生对未知领域的探求欲望。多次组织学生质疑问难、合作学习、讨论交流，使他们在轻松愉快的学习活动中学会参与、学会求知、学会合作、学会创新，使不同层次的学生在学习活动中获得成功的体验。正是多媒体为课堂教学注入了生机和活力。
二、利用信息技术，促进各课程整合，贯彻新课程理念。

　　在当今实施新课程的教学中，现代信息技术显示了无穷的魅力。新课程理念要求在学习过程中，让学生自主学习、探究，通过自己的努力来获取知识，这就要求教师和学生在学习过程中除了课本上的知识外，还要占有大量的课外知识，才能有效地拓展延伸。大多数教师平时都能运用自己学到的信息技术，上网查找自己需要的教学资料来补充教材以外的知识。教师能认真上好信息技术课，在教学中，教给学生一些有用的技能，鼓励学生上网搜集资料。综合实践课和学科综合活动中，学生围绕研究课题进行探究，涉及到包括语文、数学、科学、社会等一系列的综合知识，有许多都是课外的知识。为了促进学校电教工作向更深层次、更高水平发展，各学科围绕信息技术教育和学科课程的整合的有效性开展了一系列的活动。每位中青年教师都自制课件上一至二节校内评优课，聘请校外资深教师来我校参与听课、评课，取得了良好的学习效果。我校教师克服学生家中甚少电脑的实际情况，结合信息技术课和课外活动，让学生在网络教室上网搜集资料，制作电子成长记录袋，提高应用信息技术的水平，使电脑这个看似硬棒棒的东西成为学生情感交流的媒体，和塑造学习态度的最佳工具。

三、组织信息技术学习培训，努力参加活动

随着信息技术的飞速发展，需要教师掌握的现代教育技术越来越多。为充分发挥现代教育技术在推进教育教学改革、促进素质教育实施方面的作用，我校坚持“在活动中发展，在研究中提高”的工作方法，继续进行新课程背景下的信息技术与课程整合的研究。教师间相互切磋研究，共同提高。通过集体学、个人学、师徒共进等对教师开展多媒体计算机的基本理论、计算机的操作系统、教学软件的使用方法的培训，培训人数达100%，通过培训，全体教师基本上都能使用和操作各种现代教育设备，形成了全员参与现代教育技术，全员研究现代教育技术，学校各项教育教学活动全面采用现代教育技术手段的局面本学期，徐敏教导主任的省级立项课题《促进教师教学反思的校本环境建设研究》，借助blog这一现今最为盛行的网络沟通工具进行研究和交流，课题组各位教师的各项研究工作也在blog上有条不紊的开展着。
四、建立完善的校园网络系统
开学初，为创建市一级校园网，电教组对校园网站进行了更新和维护，建立了新的网络平台，对原有的网站上的信息和资料进行了补充和更新。在此平台上，要求每位青年教师都建立自己的个人主页，各个班级建立了有自身特色的班级网页。在组建过程中，学校还组织青年教师和班主任进行个人网页和班级网页的制作交流，推选网页制作优秀的教师进行作品介绍，让每位参与者都分享好的经验和方法，从而使校园网络更好地服务于学校工作，更好地体现学校特色。
我校在现代信息技术方面做了一点工作，但与形势发展的需要相比还有一定距离。在以后的工作中，我校电教组将继续努力，取长补短，不断进步。
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