
苏教版美术第七册第11课《近大远小》教学设计

教学目标：1、通过回忆、观察等生活经验，能概括出同一个物体会出现近大远小的现象，从而理解“透视规律”。

          2、鼓励学生运用近大远小的规律，表现一幅绘画作品。

          3、理解“近大远小”这一透视规律的基础上能够欣赏评价美术作品。

教学重点：理解“近大远小”的透视规律，结合生活体验举例，理解性地说说这一现象。
教学难点：画面能否表现出“近大远小”的空间感，远近的细节和色彩是否有所区别，用色恰当。
教学准备：教师（课件，实物道具，板书）

          学生（绘画工具）

教学过程：

一导入：（视觉游戏）
教师：同学们，老师带来了一个相框，我们一起来做一个视觉游戏。相框里有一瓶花，请从相框注意看它发生了什么变化？最后和最开始看到的一瓶花有什么不同？

学生：越来越小了，一个大一个小

教师：哦，离你近的时候就大，离你远的时候就小，那么是不是这瓶花本身改变了大小呢？

学生：不是，是越远越小了

教师：这种现象在绘画中有什么神奇作用呢？这节课大家一起来学习一下。

（贴到黑板上）揭示课题《近大远小》

二新授：（欣赏大师作品分析远近不同变化、找生活中的近大远小、欣赏学生作品学习如何表现近大远小）
1P:近大远小的绘画作品

教师：近大远小藏在这些作品里了吗？你发现了什么？（学生回答容易都用大小来形容，教师应当引导他们近处的大体现在那些方面？远处的小体现在哪些方面？比如近处的树用高来形容，近处的路用宽来形容等等）
学生：有立体感，近处的门洞很大，远处的比人都小。。。。。。

教师：近处的事物和远处的相比，还有什么不同呢？请举例来说

学生：近处的树比远处的粗，近处的路比远处的宽，越远距离越小。。。
教师：观察得很仔细，远近的色彩怎么样？远近的细节部分又怎么样呢？
学生：颜色是近处的更加鲜艳，近处的细节看的比较清楚。。。

教师：大家找出了近和远之间的变化，我们把绘画中的近大远小叫做近大远小的透视规律，这种透视规律被运用到绘画中以后让画面更具空间感。其实近大远小不仅仅是一种透视规律，还是生活中的一种现象。当事物透过眼睛的瞳孔投射到视网膜上，就会出现“近大远小”的现象，这种现象在生活中很常见。
2P：生活中的近大远小图片

教师：我们来看一些，你还见过生活中哪些近大远小的现象？
学生：拍照的时候，人比高塔还要高，站在高楼上看地面，人比蚂蚁还要小。。。（如果学生说不出，可以先带学生做个小游戏启发一下。让学生用两指来捏住老师的头，老师的头真的变成那么小了吗？原来这也是近大远小的现象）
教师：同学们很留心身边的事物。生活中近大远小的现象运用到绘画中就叫做近大远小的透视规律。（板书：透视规律）
3P没有近大远小的图片
教师：请大家来看一张画，如果画面里有近大远小是什么样呢？
学生：远处的伞要画小，远处的车也要变小。。。
P有近大远小的图片

教师：让我们来对比一下，你觉得哪一张的立体感，空间感觉更好？

学生：有近大远小的一张

教师：这张作品是从画纸的左下角到画纸的右上角来表现近大远小的，那么是不是表现近大远小就只有这一种画面安排呢？让我们看看同学们的作品

P学生作品

教师：看，骑自行车这一张，是从右边向左边逐渐变小（边说边在黑板上画示意图）；道路和树是从两边向中间变窄变矮（边说边画示意图）。。。。。。这两幅谁来分析一下？

学生：巷子的那张是从下面两边向中间表现近大远小；帆船那张是从下面往上面表现近大远小。。。
教师：那么要更好地表现近大远小，老师这里有一个小窍门，请大家一起读一读。

P小窍门

学生：齐读（教师简单说明前后是指遮挡关系要体现出来）

三作业：

好了，我们也来画一画近大远小，请大家选择生活中见过的近大远小的现象来创作，请看作业要求

P作业要求

四展评：

请学生贴到黑板上去，四人一组，推选代表来点评你所欣赏的作品，夸一夸，说说理由。
五板书：

近   大      远   小

长            短

粗            细

高            矮

清晰          模糊

鲜艳          灰暗

细致          概括

《近大远小》反思（黄一平）
本课主要是让学生通过回忆、体验近大远小的现象，逐步转换成为绘画中近大远小的透视规律，并加以运用。这方面其实我没有做好，学生最后的作业呈现感觉还是停留在去表现一种近大远小的现象，并没有真正的在各种画面内容中运用近大远小的透视规律。本课我的语言比较的单调，而且上着上着就忘记环节内容，导致语言上面和环节上面接不上，有好几处都说错改口，也是对教学内容大方向的把握没有做到心中有数的表现。本课没有具体步骤的示范，只是做了构图上面的图示，太过潦草了，图示可以放到课件里的作品边上来呈现，这样学生可以直观把绘画作品和构图图示放在一起对比着看，更加清楚直白。把教师示范放到黑板上去，还有对学生绘画步骤、绘画方法指导的缺失，在学生开始作画的时候可以感觉他们有点不知道从哪里开始下笔，仍然需要思考一会才开始动笔。还有就是平时虽然也提要从整体内容开始画，然后转向局部细节的表现以及色彩的进一步加工。但是这节课堂上我没有一个字提到整体到局部再回到整体调整，学生一上来就盯着一个东西或者一个人在画，把一个物体完成后才开始另一个，最后整个画面看起来就没有完整的内容。接下来就是作业要求的问题。我在试上的时候本来打算是一课时的，后来发现学生无法完成，对于本课内容在表现上有一定的难度和阻力，所以我拆分成两课时，第一课时着重于理解和运用近大远小，画出主要画面内容，构图饱满，色彩上面可作简单处理。但是我在要求里依然保留合理运用色彩，这样就使一些学生在画的时候很努力地去表现色彩而忽略了整体的把握。总体感觉是对于绘画的指导不够，学生有点眼高手低。这方面我还要多做改进。

