
我画的海洋怪兽

解放路小学 顾春

教材分析：
《我画的海洋怪兽》一课介于《海洋生物》、《鱼的纹样》之后，《我做的海洋生物》之前。本课围绕神秘而又争奇斗艳的海洋生物，鼓励学生通过各种途径调查、搜集资料，来共同创作海洋怪兽的形象。用“平面”的方法，把自己创作的海洋怪兽的特征和神态表现出来。绘画可采用多种工具，如铅笔、水彩笔等。本课主要是以培养学生的创新意识为目标，充分考虑到学生生理和心理特点以及美术教学的基本规律，爱护和发展学生的好奇心和想象力，培养审美情趣，提高对美的感受能力。
教学目标：

1、知识目标：通过观察、描述、感受等方式，了解海洋怪兽的形象特点，激发他们的学习兴趣，提高创造能力；

    2、技能目标：用夸张添加等方法表现出想象中的海洋怪兽，要求学生大胆想象；

           3、情感目标：增强保护海洋生物的意识，培养热爱祖国、保护环境的高尚情操。

教学重点：学生通过欣赏、讨论、表演等方式创作出想象中的海洋怪兽。
教学难点：运用联想、夸张等表现手法突出海洋怪兽的特性，使得整个画面生动有趣。
教学过程：
1、绘本导入 
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师：在海洋里有这样一个故事，在大海深处，住着小黑鱼和兄弟姐妹们（图1）。可这群小红鱼被大鱼一口吃掉（图 2）。小黑鱼找来了一群小红鱼，变身成了一条超级大红鱼。吓跑了可恶的大鱼。师：小黑鱼很聪明，它改变了自己的外形和色彩，变成了海洋里的一条大怪鱼吓跑了可恶的大黑鱼。
2、图片欣赏

师：神话中的怪兽很多都来自海洋，请一起来跟我看一看，艺术家们创造的海洋怪兽的形象。（边说边出示ＰＰＴ）板书：海洋怪兽
师：哪些怪兽让你印象深刻呢？
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图3

学生自由选择印象深刻的海洋怪兽的形象。

师：你觉得这个海洋怪兽形象它在生活中的原型是怎样的呢？
生：章鱼（出示章鱼图片，以便让学生直观地比较）

师：那请你看一看，它跟我们生活中的章鱼一样吗？

生：不一样，

师：哪儿不一样呢？

生：很一张凶猛的嘴巴，里面长满了尖利的牙齿

师：它添加了很多牙齿，总结方法（板书：添加）

师：脚  章鱼的脚有这么长吗？有这么多吗？这就是用了夸张的手法。长的东西更长。（板书：夸张）

图2，

你觉得这个怪兽它的原型会是什么呢？你为什么会觉得它怪呢？

生：长了很多眼睛

师：添加了很多眼睛，同样用了添加的方法。

师：让我们看看章鱼的身体是这样的吗？好像章鱼的身体不是这样由小到大，将它的身体根据需要变的跟兽类一样，有脖子，有身体，那这就是变形。（板书：变形）
图3

外形比较可爱， 

师：神奇宝贝中的电鳗

它又有什么特殊的本领呢？

生：它会放电，

3、海洋怪兽与海洋生物的对比

师： 在海洋生物中总能找到怪兽的原型。

图片对比

师： 我们现在来玩个小游戏。连一连，请同学们找一找，这些海洋怪兽的原型会是什么？请你找一找他们是怎么变化而来的呢？
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师：原来怪兽的原型还不止一种海洋生物，我们还可以将它们组合在一起来创造。（板书：组合）

师：看了怎么多奇形怪状的海洋生物，你心中的海洋怪兽是怎么样的呢？

生：讨论

局部范画  根据学生回答，局部范画，怎样添加、变形、组合

师：老师也有特别想画海洋怪兽，我对海洋中的乌龟和鱼特别感兴趣。我就结合这两个海洋动物，创造了一个海洋怪兽，你觉得有趣不有趣，好玩吗。请你找一找我的这个海洋怪兽在创造的时候用了那些方法？
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4、作业要求

大胆发挥想象力，来创造你的海洋怪兽吧！

小提示：

（1）、请你运用夸张、变形、组合、添加等的方法来创作一个海洋怪兽（自己有能力的可单独创作，老师也为你们准备了一些海洋生物原型来进行添加创作）
（2）、无论怎么变，都要让人觉得是海洋里的怪兽哦！（可以对用线提一些要求，你这个要求不够严谨，海洋怪兽不一定要觉得是海洋里的）

5、作业展评

板书设计：
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学生作品

第一次试上学生作品
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《我画的海洋怪兽》 教学反思

美术组 顾春

这次我上了一堂教学研讨课《我画的海洋怪兽》，怪兽都是神话中的主角，它们拥有离奇的外形，神奇的能力，人们想像塑造出怪兽的形象，是为了表达创造生活的愿望。这是一节 “造型•表现”及“综合•探索”领域的美术课，
本课内容和技法上都是本册教材中《海洋生物》、《鱼的纹样》、《我做的海洋生物》这几节课的延伸。在这节课上，学生的创新意识会得到进一步激活，创新思维和创新能力会得到进一步发展，合作能力也会得到进一步提高。对于巩固和培养高年级学生学习美术的兴趣，以及关注学生的个性发展都有着重要的意义。
五年级学生思维活跃，想象丰富，他们喜欢动物，对“怪兽”非常感兴趣，因此，本课内容的选择正好切合了他们思维的关注点。在技能方面，他们已掌握了一些基本的勾线和涂色的技巧，有动物绘画的基础。

根据以上学情——我本着“以学定教，顺学而导”的理念，结合学生的实际情况，采用绘本情境法、谈话法、观察法，等方法来组织教学，引导学生通过合作探究，互动评价的方法来提高他们学习美术的兴趣，激发他们的创造欲望，使他们能在轻松、愉快的氛围中获取更多的知识，真正体验到美术造型活动的乐趣。
最后在作业设计的时候我才用的分层作业的方式。可以是临摹的；可以在临摹的基础上改造；可以完全自己设计。当然最好还是在作业纸上给学生设计上几个喜爱的图形，到做作业的时候自己选择适合自己的作业套餐。
课堂上不足的地方还是有很多：

（1）在课堂上提问的语句还是不够精练，提问的方式还要多推敲。

（2）在归纳总结绘画设计方法上我自己在课堂上写到了组合、夸张、添加、变形。但在学生实际运用中，添加与组合的运用较多，反而变形来的相对少了一些。

（3）评价目标：我们往往只注重把课堂的导入设计的很完美，把最后的作业评价很随便的点评过场。其实，一堂课，重要还是要看学生是否真的能领悟您的课堂内容。这时候就是评价学生作业。一般的评价方式总归是学生相互评、再者教师点评。总是说好的地方，真正的“点”没有说到。例如这堂课就是要指出学生作业中哪些设计方式、方法有什么不同。教师的点评要明确，紧跟课堂的主题。

工作室评课

梅玉：条例清晰，目标明确，进行创作。创作美术技法，用什么样的线条来，教师的指导。
薛微：需要帮助时要怎样来进行交流，绘画理念的渗透。画画是有表达的欲望，学生作品互通，变形不一定是夸张，方的变成圆的，夸张变形，简化添加，一定要有示范，夸张的更圆。

滑山荣：条例比较清晰，思路清楚，对方法有所了解，以某一种方法为主，找原型，组合添加的比较多，质量更加会好一点。介绍运用时不是太充分。

黄一平：这节课主要以各种各样的海洋生物来进行组合，以各种其他动物来进行添加。这节课首先用了大量的图片，图震撼，组合，连一连，找一找，思维被打开了，图片生动。画的方法，想象画，难点在构思，是构思，不是技法。乌龟有龟壳，鱼有须，先画龙的头，乌龟壳，原型与作品，将作品的联系，创作的过程没有体现出来。形式为内容服务，围绕学生的板书，评价，要有评价要求，作品评价，你觉得谁设计的海洋怪兽，最奇怪，最特点。

姜汶清：流程清晰，范画，其实可以乌龟和鱼，原型出现，原型到怪兽形象怎么变，根据板书，方法，来变。怎么变过来。

濮晓华：今天课堂情绪不够饱满，很平，不够饱满。情感，要带着激情来上。带着情感才能打动人，学生情绪上才会感染，才会更加精彩。激情上不是太大。

