常州市北环路小学教育信息化工作总结（2017.1）
本学期我校在王自欣校长和张欣副校长的带领下，学校的教育信息化工作继续向前推进，取得了较好较快的发展。尤其在数字化学习方面，始终走在全国的前列。和国内多所学校交流时，都得到了同行们的肯定。下面我就本校本学期以来的教育信息化工作做一个简单的总结。
首先，我校的数字化学习活动开展能力更扎实。互联网技术与学科融合，它打破了学习的时空界限，使课前、课中、课后的学习融为一体。
课前，教师根据教材，抛出预学要求。学生通过网络平台自主学习，将学习成果上传公共资源库。学生可以及时了解其他同学的预学情况，能及时发现学习中的问题。教师可以提前了解学生预学情况，来设计学习活动，这样提升了课堂学习的起点，做到以学施教。
课中，学生根据老师提供的围绕课标及学习内容设计的开放性的核心问题，开展自主学习，形成自己的观点。然后再进行围绕核心问题的小组合作学习，这样形成小组意见，上传平台的讨论版。全体同学进讨论版就各组上传意见，开展进一步学习，可以对各组意见进行点赞，也可以形成自己新的意见上传。最后环节，根据同学点赞情况及学习意见，在全班抽一个组在班内进行大组交流，教师进行点评提升。这样提升了学生思维的深度和广度，培养了学生发现问题、解决问题的高阶思维的能力。
课后，学生走出课堂，并不是学习的结束。学生们可以根据学习内容或者学习兴趣继续进行课堂学习的延伸。，这样使得学习更深入。同学们也可以课后衍生学习，对相关的知识拓展性地进行学习，使得学习更丰满，这样激发了学生探究的欲望，提升了学生的学习力。
而且本学期在张欣副校长的努力下，我校的乾景数字化平台陆续推出了校园广播系统、北环课务系统、新版成长档案袋，并进一步完善了线上学习系统的讨论版、评测系统和数字投影系统的功能，使我校的信息化水平再上了一个台阶，正朝着校园数字化全面覆盖的方面发展。
其次，我校的教育信息化在全国范围的影响力又得到了拓展。从去年年初到年末为止，我校已经迎接了多批来自全国各地的教育信息化观摩团的考察，另外也开展了多次与外校的数字化学习交流活动。尤其是本学期，这方面的活动频繁。例如去年10月28日，我校参与了在上海普陀区举办的“构建有效E课堂”活动，刘娇老师在活动中开展了基于乾景数字化平台的《周长是多少？》展示课，获得好评。去年11月23日，我校还承办了互联网+时代课堂思品课堂范式研究活动，活动开展得非常成功。并且我校还在11月28日和12月2日迎来了两批次教育信息化代表团的考察，分别是浙江桐乡市校长数字化学习考察团和常熟市校长教育信息化考察团。
这些活动的开展和代表团的考察，表明了我校的教育信息化水平在全国范围内已经达到了一个很高的水平，得到了同行和领导的肯定，使我校在这方面的影响力在全国范围内得到了很大的拓展。相信今年，我校在“互联网技术与学科融合”的道路上会越走越顺畅。
另外，我校的数字化学习在课题的理论指导下，理论研究水平又上新台阶。本学期我校的数字化学习又上马了两项新课题。一项是去年11月27日，我校申报的全国教育信息规划课题《智慧课堂环境下常态化互动教学研究》获立项，并开题；另一项是由我校顾燕茹和沙可老师领衔的市十三五规划课题《数字化环境下小学语文深度学习的实践研究》获得开题。此外还有多个数字化学习研究课题通过了中期评估。就在学校课题研究的指导下，老师们的论文撰写全面开花。例如我校王娴老师的文章《新课程背景下小学课堂纪律有效管理策略的研究》在上海市教科院普教所论文评比中获得三等奖；恽亚青老师的文章《技术重建学习》在天宁区“教海探航”评比中获得一等奖；沙可老师的文章《融通课内外，连接你我他——信息技术支持下的语文深度学习的研究》在天宁区教师培训中心论文评比中获奖等等。这表明我校的数字化学习不仅在实践方面取得了大发展，而且在理论研究方面同样成绩卓著。
最后，再回到学校信息技术方面。同样在数字化学习的影响下，本校的信息技术紧跟潮流。除了加强数字化学习的培训工作、提高学校数字化学习后勤保障水平以外，学校信息技术教研组也积极开展本学科的数字化学习展示课，将学科在信息化方面的优势充分表现出来，同样也是给其他术科提供上课的模板，带动他们一起开展数字化学习课程。另外，学校的信息技术教研组成员也加入到学校的数字化研究课题中，为学校的信息化理论研究工作作出贡献。
[bookmark: _GoBack]新的一年已经到来，学校的教育信息化工作在以数字化学习为标杆的领导下，将继续大踏步的向前发展。今年我校的全面数字化工作将有一个大的质的飞跃，除了无线网络建设的更加科学规范以外，校园数字化平台将在更多功能的支持下，变得更加完善，为学校的各项工作提供便利。我校的教育信息化工作一定在新年当中，在体现以人为本的基础上，取得更多更瞩目的成绩。
