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以教育科研为先导，运用现代化教学媒体进行信息技术与课程的渗透与整合，积极实施新课程改革和推进教育信息化工程，努力形成具有特色的课堂教学模式。实践信息技术与学科的整合，全面提高教师信息技术技能和理论水平，深化素质教育。依据我校信息化建设规划，坚持全心全意为学生和教师的发展服务，坚持以“课题研究为龙头，资源建设为支撑，教育信息化为突破口”的基本工作思路，努力开拓、积极进取，努力使学校教育信息化建设成为提升我校教育档次，促进新课程实施，全面推进素质教育的有力支撑。 结合学校实际情况，以现代教育新理念为指导，以在教育教学中运用现代教育技术为特色，以现代信息管理为目标，本学期开展了以下工作。

一、积极开展教育科研
　　学校领导非常重视教育科研，教育科研已成为学校工作的重要组成部分，处于先导地位。学校副校长分管教科研工作，由学校教科室负责具体实施。学校教科室制定了开展教育科研的中长期规划，并制定了学年和学期的工作计划，并能做到目标明确、内容具体、措施落实，定期进行总结评价。科研管理规范，按时完成上级科研管理部门下达的任务，课题的申报、论证、立项、指导、结题和成功推广等各项工作运转有序。
　　我们围绕现代教育技术实验学校提出的任务，结合学校实际情况，开展《网络环境下优化教学活动的策略研究》的专项课题研究，本课题由校长史月卫主持，各学科骨干教师共同参与，本课题获得省一等奖。
　　由于学校领导的重视和广大教师的积极参与，在现代教育技术应用与理论方面取得了较好的成绩。如，顾枫老师在第八届青年教师信息技术学科基本功竞赛二等奖，周志萍的《浅谈多媒体在数学教学过程中的运用》一文获区电教论文评比活动一等奖，王玲老师的《新课程 新教学 新优势——论多媒体辅助数学教学》一文获区电教论文评比活动二等奖，孙巍老师的《蝶彩飞扬令人醉——谈在网络平台课《台湾的蝴蝶谷》教学中的感悟》在区区电教论文评比活动二等奖，顾枫的《埃及金字塔》、《民乐坊》在市中小学多媒体教学软件评比活动一等奖。

二、注重校园网络与校园电视广播
　　要想搞好教育教学各项工作，必须利用必要的宣传工作，才能得到社会的肯定和支持。利用外网主页反映学校的教育教学活动，宣传学校特色，共享学校资源。我校在2003年时开始学校主页的建设，几经修改与完善，目前正过渡到具有方便信息的更新与管理的动态网页。为了做好网页的维护与更新，学校对网页各栏目确定了具体负责人。
　　电视广播系统是学校宣传工作的喉舌，它具有时效性强、传播范围广、感染性强、权威性强的特性，因此在校园舆论的形成中具有举足轻重的作用，它担负着营造良好的校园文化氛围和营建生机勃勃的校园风气的重任。我校电视广播站每周五中午进行，学生工作人员13人，分为编辑、主持两组，几位同学集编播于一身。工作人员队伍整齐，精英荟萃，颇具实力。节目内容丰富，开辟了《每周新闻》、《成语世界》、《友情提醒》、《英语广场》等栏目。校园广播不仅丰富了学生的校园文化生活，也是锻炼学生的写作能力、表达能力，提高普通话水平的新阵地，同时还培养了一批踏实、肯干、业务熟练的编播人员。
三、加强日常电教活动的记载，资料的归档工作。
　　加强电教管理，是普及电化教学的根本保证，我们工作的措施如下： 
首先，我校根据现代电化教学的特点，分别制定了《微机室管理制度》、《学生上机守则》、《教师培训制度》、《微机室管理员职责》和考核细则及奖惩制度等。制度、职责的建立和完善，进一步量化了检查、评估各指标，做到了有章可依，任务明确，职责分明，使管理工作落到实处。这些制度由学校统一制定，在显著位置镶框悬挂，为确保各项规章制度的严格执行，学校定期检查制度的落实情况，发现问题及时纠正。
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