吉的堡双语智优幼儿园综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2013年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2013年6月6日，对吉的堡双语智优幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况

评估组听取了汪亚萍园长幼儿园综合督导评估自评报告，并就园长所作的自评报告中的有关问题与幼儿园中层以上干部作了认真的交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。

二、基本情况

吉的堡双语智优幼儿园占地面积2360.5平方米，建筑面积2543平方米，户外活动场地1845.98平方米，绿化面积550.5平方米。现有幼儿300名，共设13个班级，采用小班化的教学模式，严格控制班容量，人员配置满足两教一保，师生比达1：5，有效保证了班级各项工作有序开展。教职工总数62人，其中专任教师34人，大专及以上学历达100%。有市骨干教师1名、教坛新秀1名，区学科带头人1名、区骨干教师3名。

该园于2007年创建江苏省优质幼儿园以来，立足实际，在“彰显特色、提升内涵、科学发展”的办园理念引领下，不断开拓进取，分别获“市平安校园”、“市先进基层党组织”、“市教育系统五四红旗团支部”、“区优秀家长学校”等荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

1.加大投入，优化园所环境

走进吉的堡双语智优幼儿园的校园，环境整洁美观，因地制宜地营造富于温馨和谐的情感氛围。从走道、门厅、圆柱、长廊上都能看出老师们的“良苦用心”，环境创设充满童趣，处处呈现出了英语特色文化气息。全园设有角色游戏活动室，美劳室、电脑室、多功能活动室等，在有限的空间中尽量为幼儿提供游戏及活动场所。

近三年来，幼儿园对教学设施设备进行了一定的维修和添置。先后对食堂进行了整体改造，满足了A级食堂的需求；更新了每个班级的电视机和全园的消防设施应急灯、安全出口；增加了液晶电子显示屏；按照标准配备了一辆宇通校车，专门用于幼儿的接送；添置了灭火器材以及部分桌椅、小床、玩具等，围墙全部用雪弗板喷绘装饰，优化了园所环境。

2.依托课程，创建园本特色

幼儿园确立了以英语为主题的园所特色，初步完成了以游戏为载体的英语活动体系，强调以人为本，多元发展，逐步形成了双语特色的幼儿园。同时作为教育部“十一·五”重点课题“学前双语教育师资培训研究”的课题实验园，幼儿园进行《幼儿英语教育与一日生活相结合的研究》，围绕课题研究，把学习、实践、研究三者整合起来，使幼儿园双语教育融入到课题研究的“血液循环”之中。

加强课程实施，建立由教学园长直接负责，教学主管与教研组长具体落实，以教研组为日常实践研究的课程管理体系。根据本园孩子的实际情况，以吉的堡的自主课程为基础，将课程园本化，初步形成了基础课程与特色课程相结合的园本课程模式，尝试采用资源包的形式，梳理园本课程，收集整理园本课程的相关资源，经过历年的研究，主题课程资源库已初具规模。目前，资源库中有涵盖大中小年龄段主题资源包39个，特色课程教案200多篇；特色活动项目书42份等。主题资源库的日益完善，进一步促进了园本课程的有效实施，使幼儿园的双语特色进一步彰显，赢得了社会各届对幼儿园的青睐，得到了家长的好评。

3.打造师资，引领专业发展

幼儿园以创建“学习型”校园建设为载体，激发广大教职员工的学习热情。 

建立教师培养制度，老师人人制定“个人专业成长规划”，每年举行全园教师大练兵，开展各类技能比赛。确立教研专题，对青年教师开展有计划的业务指导和培养。通过集体学习、研讨，实践，使教研活动真正发挥促进教师成长的作用，同时实行新教师培养一帮一，骨干教师培养重倾斜，青年干部培养扶帮带活动。积极鼓励教师参加课题研究，在日常的教育教学实践中进行行动研究，并十分注重教师研究中的过程性积累，实现边实践、边研究、边改善，确保研究的步步落实到位。通过制度保障、夯实常规、以研促教、以学提能、以赛带练等一系列有效措施，促进教师的专业成长。

近年来，幼儿园优秀教师人数逐年增加，在区级以上获奖人数逐年提高，2010年获区青年教师素质竞赛获得团体二等奖，周璞获个人一等奖，承丹获得常州市青年教师素质竞赛二等奖。2012年夏蓉获区教师教学基本功大练兵一等奖；周璞、卢雪、刘虹获二等奖。

4.保教并重，提升服务质量

幼儿园从幼儿身体素质、心理素质、社交素质方面构建“全人”发展的理念。以“服务至上”为宗旨，着力为幼儿创设轻松、愉悦、温馨的育人环境。

幼儿园切实加强安全管理，各项安全保卫制度健全，由园长负责，各级分管，层层签订安全责任书，使安全责任落实到人。同时建立完善校车管理制度，对校车状况、校车驾驶人、校车使用、隐患排查以及考核等工作做出了相应的明确规定，确保校车安全行驶无事故。加强幼儿安全教育，开展应急演练，增强幼儿自我保护意识和能力。呵护幼儿个性发展、爱护幼儿驰骋想象，引导幼儿以阳光的心态、向上的姿态做自己的主人。

四、主要问题与建议

1．在落实吉的堡统一办学理念和品牌文化的基础上，要进一步努力探索和加强实践，真正形成具有地域特征和自身个性的文化品牌，促进幼儿园持续、科学发展。强化园本化课程的研究，使课程的难易程度更加适合；进一步关注对幼儿游戏、活动习惯的养成教育，使孩子从小就逐步树立规则意识。

2．进一步重视与完善安全工作，继续加大安全隐患的排查，有计划地对相关设施进行整改完善，确保消防通道的畅通规范。

3. 进一步加大对班级教学空间的统筹调整，加强对各种教学设施的投入，确保教育教学所需。严格控制招生规模，配置更多专用活动区域，使其能更好地满足全体幼儿学习、生活、发展的需求。
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