雕庄中心小学2014学年第一学期信息化工作总结
2014年是雕庄中心小学信息化设备焕然一新的一年。在上级教育行政部门的关心和支持下，全校所有班级装备多媒体教学设备，无线网络覆盖所有教学区，还新增了一个平板教室。如何用足用好这些设备，如何在信息化时代让学校的发展更上一个新的台阶？在信息时代百年老校面临着发展新方向的选择。我们经过思考和研讨，选择了“数字化学习研究”这样一条崭新的路。这一学期的信息化工作主要是围绕数字化学习研究和数字化校园的打造来开展。

建设云端共享同步的数字化校园

    在硬件设备焕然一新的基础上，本学期是雕庄中心小学数字化校园技术提升之年。围绕打造云端共享同步的数字化校园，我们开启了技术研究与提升之路。基于学校的现状和师生的需求，我们提出了“无线校园、掌上校园、互联校园、智慧校园、”的总体建设目标和核心需求，确定了“云端同步，便捷简便，资源丰富，沟通家校“的目标，采用开放的互联网云平台，建立了校园云资源库。同时积极思考用数字化方式优化学校的管理，提升师生的校园生活质量。我们通过在微信平台建立企业号的方式，让学校的日常管理数字化、网络化、过程化。
    二、基于课程建设和课堂转型的数字化学习研究之路
    1.实践课堂翻转，使教学活动回归学生

我们利用互联网技术、数字化资源和学习平台，实现教学过程的翻转，让老师讲得少，学生思考得多，死记硬背的少，动手实践的多。让学生通过自主学习，把问题学出来了。使学生在知识的获取上完全实现自主自需化，在课堂上，由学生来展示学习的成果，求助同伴或老师解决学习中的疑难，并在群体的互助学习与激励中快速把掌握的知识讲述给别人听。努力使每次活动对于教学双方都有收获，通过数字化学习研究的不断推进，新型师生课堂关系正在构建。
2.实施技术融合，实现学习方式新突破

我们通过开展数学化学习课程的建设，探索数字化学习课程的基本结构，围绕学习任务的设计，在学习资源、学习诊断、协作交流的设计方面开展研究和实践；另一方面，对课前、课中两阶段的互动教学设计进行探索，通过研究课等活动形式，不断创新和完善数字化学习模式。努力实现数字化学习课程设计、学生自主学习管理、在线协作交流、作业批改、课堂实时诊断与反馈等教学工作的一体化流程。

3.实现智慧教育，让资源惠及所有学生

基于学校学生的构成现状，我们力主让每个孩子随时随地都能通过手机、平板、电脑等终端进行学习和分享学习，随时随地都能与老师保持沟通与交流，随时随地都能调用学习资源，改变学生的学习方式，确保数字化资源惠及所有学生，为每一位学生服务，让课堂翻转成为可能。

三、数字化学习研究为教师的专业成长提供了新的发展方向
1.项目引领、行政推动、骨干先行，追寻有意义的研究方向。
研究前，我们先行成立了以校长领衔，各学科青年教师、发展策划部、信息中心共同参与的“数字化学习”项目组。核心研究团队的建立，有效保证了我校数字化学习的研究快速启动。青年教师在研究中作为骨干力量充分发挥模范带头作用。通过项目引领、行政推动、骨干先行方式，让我校数字化学习研究工作快速启动，并进入一个良性发展的轨道。学校也涌现出一批数字化学习创新应用的优秀教师，他们在理念上不断更新，在技术上不断学习，在各教研组都起到了示范带头作用。一学期来，有多位教师的数字化学习相关论文在各类评比和各级刊物中获奖或发表。
2.组际联动、全员参与、实践导行，推行有价值的研究方式
在研究推进过程中，我们采取了“组际联动、全员参与、实践导行”的方式。
组际联动的方式，让数字化学习研究迅速从骨干教师向全体教师推进，更多地教师积极参与到数字化学习研究中。组际之间的互动，也为各教研组数字化学习研究提供了一个共享和交流的平台。一学期来，我校召开校级层面的数字化学习研讨活动四次，承办区级数字化学习研讨活动两次次。每一次数字化学习研讨活动，都针对前一次活动中的学科共性问题确定研究主题，围绕研究主题开展教学和研讨活动，并提前下发学习理论材料供全体教师学习。每一次活动全程得到区教育信息中心管雪沨主任引领和指导。同时，针对技术运用瓶颈，我们经常邀请专家来校进行讲座，以专家引领的方式解决研究中存在的实际问题。在数字化学习研究中，我们找到了共同的课堂价值追求，就是要通过数字化学习研究，不断优化学生的学习方式。一学期来，各学科涌现出一大批数字化学习研究的骨干教师，真正实现了研究的价值。
     3.组内互动、重心下移、常规落实，寻找有效率的研究载体
为了将数字化学习研究日常化，本学期我们制定了“活动组内、重心下移、常规落实”的方式来继续深入推进数字化学习研究。在学校统一部署下，数字化学习的研究重心进一步下移，各教研组将数字化学习研究作为教研组日常工作的一部分，每一节教研课都用数字化学习方式的来审视，在数字化学习背景下来重新梳理和确定各学科的育人价值和目标，将数字化学习研究直接立足于课堂教学。与此同时，积极开展各学科数字化学习下的相关课题研究，将课题研究和数字化学习教学实践结合起来，让学科教研课堂成为了数字化学习研究的有效载体。通过这样的方式，数字化学习研究重心逐渐下移，学习研究日常化得到很好的落实。

一学期来，我校信息化工作以数字化学习研究为核心工作，围绕数字化校园的构造，扎实推进，努力打造适应信息时代发展需求的新型数字化校园，为提升师生校园生活质量助力。
