常州市丽华新村第三小学
素质教育督导评估报告

     根据《关于开展天宁区中小学素质教育督导考核工作的通知》（常天教〔2012〕97号）文件精神及区督导评估工作计划，天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2015年6月3日对常州市丽华新村第三小学进行了督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估概况


    评估组听取了姚冬健校长的自评报告，与中层以上管理人员就相关话题进行了探讨，察看了校容校貌和学校基本设施，查阅了学校近几年的办学台账，专题剖析了教师队伍配备情况，对学生素养进行了专题测试，对家长、教师、学生进行了问卷调查，对学校领导、部分中层干部、教师、学生进行了访谈，观摩了教师主题沙龙、学生社团活动，随堂听课10节，基本涵盖所有学科，听课优良率100%。当日下午，评估组与学校进行了评估意见反馈交流。

通过上述活动，评估组依据《常州市素质教育督导评估考核细则》，对丽华新村第三小学的办学思想、办学条件、办学规范、办学成效等方面的情况达成了共识。

评估组认为：学校办学理念明确，培养目标清晰；校长有思想，有追求，勇于担当；领导班子团结务实、乐于奉献；教师群体勤勉向上、敬业爱生；学生群体文明有礼、阳光乐学；学校管理有章有序，办学质量不断提升, 社会及师生认可度高。 
二、基本情况
常州市丽华新村第三小学创建于1995年，校园占地面积14991平方米，建筑面积4761平方米，绿化面积7818平方米。学校布局合理美观，干净整齐，特别是雨荷农场成为校园一景。学校现有19个教学班，951名学生,外来务工子女占89.1%。在职教师46名，其中本科及以上学历占教师总数的77.8%，硕士研究生2人,市区五级阶梯优秀教师占教师总数的17.4%。
近三年来，学校在实施素质教育的道路上一路前行，先后被评为省绿色学校，市关工委先进集体，区依法治校示范校，区宣传报道先进集体，区平安校园，区先进基层党组织，区德育品牌学校。《大手小手 牵手未来》被评为市关工委工作特色活动（品牌项目）二等奖，《雨荷农场》在市校园环境文化建设案例征集活动中荣获一等奖，学校获江苏新疆少年儿童“手拉手”互助活动贡献奖，市“颂英烈 爱国筑梦 奋斗圆梦”优秀组织奖、最佳演出奖，“绿野仙踪”综合实践社团获区“优秀学生社团”称号。2013年学校顺利通过常州市优质小学评估验收。
三、主要成绩和亮点

    1.学校管理与领导团队：凝心聚力促发展

学校认真剖析发展历程，制定了《丰富学校发展内涵，促进师生共同成长》三年发展规划，在“尚徳、乐学”的发展理念引领下，以“仁”为校训，以精细化管理为切入口，以教师专业素养提升为着力点，以雨荷农场实践基地的创建与育人价值开发为增长点，努力营造适合师生共同成长的校园文化，凝心聚力，迎难而上，有效促进了学校的快速发展。

学校党政工紧密合作，坚持依法治校，全面落实《江苏省中小学管理规范》，建立健全各项制度，明确岗位职责,领导班子勇于担当,团结廉洁，善于学习，作风民主，重视发挥榜样示范和专业引领作用。中层干部竞聘程序规范，实行部门责任制，执行力强，群众认同度较高，以此带动了教师队伍的建设，促进了学校各项管理工作的新发展。
2.课程教学与教师发展：梯队渐进提质量

学校严格课程计划，开齐开足三级课程，教学管理规范。通过走出去，请进来，专家引领、行政调研和同伴互助相结合的方式，以教研组建设为抓手，以课堂教学为主阵地，积极开展校本研修。新教师“四个一”培训，招呼课、展示课、竞赛课、半日开放课、师徒结对交流课，以研促思，以研促教，有效促进了课堂教学质量的提升。

骨干教师领衔主持的《基于校园雨荷农场的研究性学习的实践研究》、《基于故事的小学英语语篇教学的实践研究 》《新市民子女阅读素养提升的实践研究》等课题，积极探索满足流动儿童成长需求的教育教学策略，有很强的现实针对性。自主开发并日常化实施的《文明礼仪》、《交通安全》和《雨荷农场》三个校本课程，更是彰显了学校的办学特色。
三年来，该校共有20多名教师在区、集团基本功比赛，评优课等活动中获奖，70多篇论文获奖或发表，2名教师成长为区骨干教师。教师整体素质的提升促进了学校教学质量的逐渐提高：数学和英语在区教学质量调研中有提升，连续两年在区英语整班朗读、口语交际比赛中获一等奖，省小数报论文和数学活动有20多人次获奖，综合学科研究性学习成果分获区一等奖、市二等奖，在区运动会中获得B组、C组金牌、总分双第一。

3.德育活动与学生成长：崇德和乐显特色

学校坚持德育为首，以培养学生“主人翁意识”为目标，一手抓学生行为规范的养成，一手抓学生发展平台搭建，构建了学校、家庭、社会三结合的教育模式，形成了自主管理、自主教育，全员参与、全程渗透、全面展开的“二自”“三全”德育工作格局。管理育人、教书育人、服务育人的理念日渐扎根于教师心中，并外化为日常的教育教学行为。

学校积极引入社会资源，组织学生外出参观、实践体验，开展“我是城市小主人”系列活动，携手12355，开启心理辅导和自护课程，引导学生感受并享受城市优质的文化教育资源。积极推进的班级建设变革实践，“我是班级小主人”、“少先队责任田我来管”、“集体荣誉我会争”等丰富多彩的活动，增强了学生的责任意识，提高了学生的综合素质。

四、主要问题与建议
1.学校立足自身，不等不靠，积极探索教师队伍的自培机制，取得了令人振奋的成效。建议总结梳理校本经验，并以此为新的起点，整体规划学校未来三年的教师队伍建设目标和举措，加强学科教研、课题研究和教师培训的一体化设计，进一步探索培育学科名师的校本路径，逐步提高市、区级骨干教师比例，在成事中成就更多教师的高位发展。

2.利用学校更新改造契机，提前思考，合理布局，完善各功能教室设置，充分发挥功能教室作用，为教育教学服务。加强学科教师技能培训，提高教师综合素养。

3.加强学校各方面规范管理，思考学校今后几年的发展规划，做深内涵建设，进一步提升办学水平，不断提升学校美誉度。
                           天宁区人民政府教育督导室
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