
梦中的我

解放路小学 余丹

一、教学目标：

1、认知目标：通过联想和幻想，让孩子真正走进自己的内心世界、了解自己的思想，由对梦的描绘引发对美好梦境的追忆，并对梦有较科学的理解。

2、操作目标：引导孩子在叙述梦境的过程中，选择喜爱的绘画工具与制作方法，表现出自己的美好梦想。

3、情感目标：从欣赏的角度去面对孩子每一幅作品，多方面地评价孩子，通过孩子对梦的追忆和对理想的追求，培养孩子永不放弃自己的信念和持之以恒的人生态度。

二、教学内容及重难点分析：

     《梦中的我》是一节“想像创造”课。孩子的梦千姿百态、斑驳陆离、纷繁变换、美不胜收，“梦”对于所有的孩子来说都是一个兴趣盎然的话题。用梦来启发孩子的想像力，让他们体验创作的快乐。在教学中引导孩子引导孩子追忆梦、描绘梦、理解梦，为孩子开启了想像的大门。他们的创作激情被唤起、提高，可以让孩子选取各种工具，用各种画法来画，在优美动听的音乐旋律下，孩子开始自由驰骋于想象的王国之中，并进入创作的忘我境界，《梦中的我》的课题本身注入了美术课活动的趣味和感情，将会成为孩子难忘的一课。

教学重点：让孩子根据音乐回忆、畅谈自己的梦想，并用自己喜欢的方式表现出来。

教学难点：让孩子的作品力求新颖、生动，富有艺术美感，同时真切地表达他们的想法。

三、教学对象及其学习需要分析：

      三年级学生，在绘画过程中由于绘画基础、表现能力的局限，对心中想表现的事物常不能满意地描绘出来，教师要注意利用直观画面引导学生构图等方面的技能、技巧，将梦中的新奇事物先叙述交流，逐渐形成图象，再加以绘画表现。

四、教学设计：

1、 创设情境，引出梦的话题。

(播放爱丽丝梦游仙境片段)（事先请同学回家欣赏这部电影）

师：同学们你们看过这部电影吗？梦里面爱丽丝去了哪里？见到了什么？

生：见到了各种会讲话的生物以及像人一样活动的纸牌。

师：这个故事是一位数学家根据自己的梦写的书，因为有趣，深受孩子的喜爱，所以被拍成了电影。你有没有做过什么奇怪的梦呢？

生：有！

师：现在请大家闭上眼睛，想一想自己做过的印象最深刻的梦。

（学生闭上眼睛思考三十秒）

师：想不想先听一听余老师做过的印象最深刻的梦吗？

生：想！

师：余老师做过的印象最深刻的梦是梦见自己在草坪上吹泡泡，没想到吹出来的泡泡里面还有个小朋友呢！我觉得好玩极了，就笑醒了。同学们在说自己的梦的时候可以向大家介绍一下自己在梦里是什么样子的，梦里是怎样的场景，自己正在做些什么。先把自己的梦和你周围的小伙伴分享一下吧。

（板书：构思：梦中自己的模样、在哪里、发生了什么事）

（小组讨论1分钟）

师：下面我请几位同学还分享一下自己的梦。

（2-3位同学分享自己的梦）

师：在很多小朋友的梦中，自己都与现实生活中有着很大的不同，我们先来看一看，在这些小朋友的梦中，他们都变成了什么呢？

（PPT播放课本上的学生范作）

A、（图片欣赏《美人鱼》和《做时装模特是我的梦想》）

师：这两位小朋友梦到自己变成了什么？

生：（1）美人鱼

   （2）时装模特。

师：我猜这位小朋友一定非常喜欢美人鱼，而这一位小朋友一定非常想当一位时装模特，于是，在他们的梦里，他们变成了自己梦想中的形象，用水粉这种形式把自己最爱的形象画了下来，你有没有梦到过自己变成自己最爱的形象呢?

生：（1）我喜欢盔甲战士，我梦见自己变成了盔甲战士，正在攻打敌人呢！

   （2）我希望我长大后可以成为一名医生，我梦见自己变成了一名医生，正在为病人治病呢!

   （3）我希望我可以成为一只自由自在的小鸟，我梦见自己成为了一只小鸟，在天空自由的飞翔。

师：原来在小朋友的梦中，都曾经梦到过自己最喜爱的形象，现实生活中不能立刻实现的愿望在梦中却实现了，也能让我们感到很快乐。梦中的我们变成了自己喜爱的形象，还能有趣的故事呢，一起来看看吧！这几位小朋友在梦中发生了什么有趣的事情呢？你能来说一说吗？（图片欣赏《我是小巨人》、《我变成了一座山》）

生：（1）这位小朋友在梦中变成了巨人，其他的小朋友只有他的脚那么高，头发也变成了长长的柳条。

师：（1）这位小朋友运用水粉的表现形式把自己画的特别大，把其他小朋友画的特别小，明显的大小对比让这幅画充满趣味，把头发画成柳条是运用了什么表现手法呢？

生：（1）想象的表现手法。

生：（2）这一位小朋友的肚子变成了一坐山，其他的小朋友都在他的肚子上走路呢！

师：（2）这幅画也很有趣，一位躺在地上的小朋友充满了整幅画面，他的肚子特别的大，是运用了什么表现手法呢？

生：（2）夸张。

师：这两位小朋友通过夸张、想象等表现手法，描绘了梦中的自己，使自己的形象变得与众不同。同学们，你们都没有做过类似的梦呢？

（如果学生答不出来，教师可以稍作示范，如手变成了剪刀等）

生：（1）梦见自己成为了一个大头娃娃，而身体却特别的小。

   （2）梦见自己的耳朵变得像大象那么大！都可以给其他小朋友扇风了呢！

师：同学梦中的自己可真特别，夸张、变形、想象等表现手法都能用来描绘梦中的自己，我们再来看看这些小朋友他们的梦中他们又变成了什么？

（图片欣赏《外国儿童读物插图》、《梦中的我是这样的》）

师：这两位小朋友的身上和脸上怎么多了这么多图案呢？

生：（1）他的身体变成了一片草原，人们正在放牧，伸直的手臂上还长着大树呢，连眼睛都倒过来啦！

   （2）这位小朋友的脸上多了很多的图案，主要是有点线面组成的。

师：通过线描的形式表现梦中的自己也别有一番趣味呢。干干净净的脸上用点线面来表现，具有了较强的装饰性。在我们的梦里还发生了许多有趣的事情呢？我们来走进这些小朋友的梦里吧！

师：这些小朋友的梦里都发生了什么事情呢？他们会是什么心情呢?

生：（1）梦见自己站在一棵大树上面，一定很害怕吧！

   （2）梦见自己骑着一头大象，来到了神秘的宇宙！真是自在啊！

   （3）梦见在一个漆黑的夜晚，自己被一条大狗给叼住了，好害怕啊！

   （4） 梦见自己骑着一只大鸟，快速的奔跑，好惬意啊！

   （5） 梦见和一群小伙伴坐着云朵去旅游呢！真是开心！

师：在我们的梦里会出现许多现实生活中都不可能出现的事情，我们会感到开心、害怕、紧张甚至恐惧，我们都能用画笔把它画下来。小朋友们有没有哪个梦是令你印象最深刻的啊？梦中发生了什么事情呢？你有什么感觉呢？

（学生思考）

生：（1）梦见了自己在森林遇见鬼！好害怕！我于是一直不停的跑！

   （2）梦见考试得了一百分，好开心，我拿着卷子跳了起来。

师：同学们的梦的内容可真丰富，不同的梦可以给他们涂上不同的色彩，开心的梦涂上缤纷的色彩，恐怖的梦涂上黑色或者灰色等！

师：看来小朋友梦的内容很丰富，大家都能很好的回想出自己梦的内容，我们在表现梦的时候可以通过夸张、想象等表现手法，最后给自己的梦涂上相应的色彩。

三、指导孩子描绘“梦中的我”。 
师：刚才看了同学们的梦真是多姿多彩，有趣极了。最近，余老师也想把我的梦画下来。余老师梦见自己在草坪上吹泡泡，一不小心吹出了一个小朋友，在我的梦中除了出现刚才我说的那些事物，还有其他的景物的，但我们在画的时候需要有所选取,把最重要的部分画出来就可以了。画的时候不必受到真实物体的局限，要打破传统观念，善于创新。让我把我梦中的自己画下来把！

（板书：构图巧妙，主次分明）

（教师示范）

师：余老师的梦已经画好，同学们有没有信心画出梦中的自己呢？

四、学生描绘梦中的我。

作业要求：1、画一画梦中的你，梦中自己的模样、地点、事件2、构图巧妙、主次分明。 3、可以采用夸张、想象等表现手法表现造型的独特。 4、给你的梦涂上相应的色彩。

师：现在请小朋友选用你喜欢的工具，用自己喜欢的方法，画出你的梦的奇特、新鲜与美。画时还可以抬起头来参考老师提供的优秀作品，也许能带给你一些启发。

（学生作业，PPT优秀作品循环展示，小老师范画）

五、作业展示。

展示学生优秀作业，介绍一下自己的梦，可以参照作业要求来讲。

（学生自评，生生互评，教师点评）

六、小结拓展。 

师：大家的想像真丰富啊！大胆的想象、构图巧妙、造型奇特，把梦中的我描绘得生动活泼，真棒！让老师也大受启迪。法国著名艺术家罗丹曾说过：“梦境总是美的”。让我们把最美的梦境延续到我们的生活中，让生活中的每一天都和梦境一样美！

评课：

（1）教师在示范时，可以故意画错，然后改正，最后问学生。你看得出来哪里画错了吗？鼓励学生画错的地方可以大胆的接着往下面画。

（2） 学生不会准确画出自己的梦，例如，牛等，可以设置求助盒，及时得到老师的帮助。

（3） 对于梦境的选择，可引导学生选择最具画面感的梦境来表现。

（4） 板书太书面化，可变为：我的样子、我在哪里、我在做什么。尽量使用儿童化语言。

（5） 说梦的时间过长，应重点指导学生如何画梦。

（6） 板书：我 样子 在哪里 动作 天马行空 与众不同 

（7） 想象画的构思是重点。

（8） 讲一个梦，在画面哪个位置，画面的构图为主题服务。形式为内容服务。

（9） 作业评价可以围绕板书、重难点来讲。

（10） 范画的欣赏需要有重点，构图、内容、色彩。

（11） 范画并未完全体现人物、事件、环境。

（12） 书本用的过少，可以适当让学生看一下书本。

（13） 欣赏的部分可以有所选择，选择重点图片进行对比，就可以解决重难点。
 教学

HYPERLINK "http://fansizuowen.unjs.com/"反思 
     教师为学生提供较大的想像空间，利用这个课题，让学生根据自己的梦想进行丰富的联想，以此培养学生的创新能力和造型表现能力。引导学生对梦的追忆、对梦的描绘，从而达到对梦的科学理解，鼓励他们为实现自己的梦想。
      通过联想和幻想，让学生真正走进自己的内心世界，了解自己的思想，由对梦的描绘引发对美好梦境的追忆，并对梦有较为科学的理解。引导学生在叙述梦境的过程中，选择喜爱的绘画工具与制作方法，表现出自己的美好梦想，从欣赏的角度去面对学生的每一幅作品，多方面地评价学生。通过学生对梦的追忆和对理想的追求，培养学生永不放弃自己的信念和持之以恒的人生态度。

     在本课教学时，应该引导学生捕捉梦中最具画面感的一个镜头予以描绘。从而引导学生正确的构图，同时构图的方式可以有所突破。

     在本课的教学中还有一系列的问题，但作为一名教师，我能感觉到学生真正的走进了自己的梦中，在作业时，我告诉孩子们，每个人的梦都是不同的，请你大胆的画出自己的梦!看到学生认真的样子，希望孩子们的美梦可以实现。


