常州市天宁区实验幼儿园

综合督导评估报告
    根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2014年天宁区幼儿园综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年11月21日，对天宁区实验幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估概况

评估组听取了马寒萍园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展、后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。

    二、基本情况：
常州市天宁区实验幼儿园创办于1994年，2006年评为省示范性实验幼儿园。现占地面积4380㎡，建筑面积3305㎡，户外活动场地2198㎡，绿化面积1395㎡，活动室面积110㎡。目前，幼儿园设有12个班，共有幼儿442名，教职员工50名。全园有本科学历教师18名，大专学历教师10名；中学高级教师3名，小学高级教师9名；市骨干教师3名，区骨干4名，市教学能手1名。多年来，幼儿园围绕“为幼儿的终身发展奠定坚实的基础”的理念，以艺术教育为特色，遵循幼儿发展规律，用科学的方法、游戏化的教学，坚持以开发儿童潜能、形成健全个性为目标，不断丰富办学内涵，提升办园的品位。三年来，幼儿园先后获得了市示范家长学校、市模范教工之家、市关心下一代先进集体等荣誉称号。
    三、主要成绩和亮点：

    1.健全民主管理机制，做到规范与有效同行。
    幼儿园把营造既有和谐人文环境又具向心力和战斗力的职工队伍，既有科学规范的专业引领又具个性特色的保教模式作为幼儿园管理的出发点和归宿。追求“重结果到重过程，重目标到重基础，重制度到重文化”的根本转变，管理人员对各项工作的过程全面关注、控制、追踪、反馈、总结，确保管理高效、接地气。园所管理凸显出人本关怀和多元多向。

    2.创设多元发展平台，做到素养与技能提升。
幼儿园关注教师的价值体现、职业幸福和综合发展。党支部、工会、团支部开设师德讲堂，发现并讲述身边人身边事身边美，交流学习心得与感悟。通过讲述身边的故事，学习身边的典范，享受职业的成就。依托丰富的团队活动，凝聚人心，愉悦身心，提高职工的幸福指数。

重视教师培训，园本培训扎实丰富。实施“菜单式”培训，每学期为教师提供各种培训科目菜单，供教师自主选择；实施“工作室”培养工程，“教师工作室”引领教师专业发展，并负责教师的领域培训；实施师徒结对青蓝工程，青年教师与园骨干教师进行师徒结对，促使青年教师在三年中能快速成长；实施“比赛促发展”工程，每次比赛考核后都有总结与分析，从纵向和横向分析教师的进步与成长。

    3.园本教研扎实有效，做到特色与创新相融。
    在省级课题及专家的引领下，坚持特色办园的方向，以严谨的态度和踏实的作风，长期开展美术教育的研究。通过对课堂教育实质的认识——环境的创造、情景的创设和氛围的营造；课堂教育存在形态的再构造——自愿接受、主动发现和互动促进；课堂教育基本要素的再确定——参与互动、探究体验进行研讨。特色活动实现了从知识的传递向人才资源开发的转换，由从师生属性的关系转换为平等合作的关系。教师观念的改变带来了教学方法的灵活多变，带动各领域教育教学的开展，实现了特色教育对幼儿园整体教育的辐射。在不断实践、总结、提升中，逐步构建幼儿园多元表现创意美术教育特色，形成了具有操作性、有效性的特色课程体系和“乐思乐语乐意分享，创新创美创意无限”课程文化，并科学合理地处理好基础性课程与特色课程的关系，从而有效促进幼儿发展。

    4.家园社区相互携手，做到长效与和谐相融

利用各种资源，开展丰富多彩的家园、社区活动，如阅读节、美术节、爱心义卖等；家长与师生组成“笑笑团”，开展“微笑传递”活动；充分利用社区、家庭及周边资源，发挥他们的教育功能；针对家长行业特点，让家长参与教学、组织活动、布置环境、自制玩具，有效地利用了家长资源，促进了家长、幼儿和教师间的情感交流；利用社会资源，开展丰富多彩的幼儿实践活动，每个活动从幼儿发展的角度精心策划，保证活动的有效性；创设家园阅览室，定期为家长推荐育儿读物，并提供借阅服务项目。这些活动，让家长有了和孩子合作的机会，让家长有了交流教育经验的场所，让孩子有了探索的欲望，让家长和孩子有了表现的平台。

    四、主要问题与建议 
站在实验幼儿园进一步取得更快发展的高度，督导评估组提出以下建议：
1.进一步加大投入，改善办园条件。幼儿园教室里的设施设备应逐年更新添置，努力营造适合幼儿和教师共同成长的安全、温馨、快乐、开放的幼儿园环境。

2.进一步加强教育教学的研究，完善园本特色课程。要善于挖掘、利用社会资源，开发幼儿多元课堂，以孩子为主体，弘扬传统文化,传播精神文明，营造与幼儿园相适应的社区环境，用心打造教育共同体，以“乐·创”统整课程文化，做出特色，做出品牌。

3.进一步加强教师队伍建设，要有中青年教师成长发展整体规划，搭建教师素养提升的多样平台，实施教师能力提高的多项措施，努力建设一支师德好、能力强、素养高的教师队伍。

                      天宁区人民政府教育督导室

                           2014年12月
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