2009-2010年度第一学期现代教育信息技术工作总结
　　在学校领导和主管校长的关心、指导下，在一线教师理解、配合下，信息中心团结协作、克难攻坚，较为顺利的完成各项工作任务，现将本部门工作汇报如下：  

　　  1、转变工作作风，提升服务质量。  

　　  首先明确了工作职责，转变工作作风，规范工作程序，注重发挥明确分工、团结互助的团队精神，用行之有效的维修机制为广大一线教师服务。作为学校网管、信息工作的负责人，继续深化硬件建设，管理到位，提高学校信息化建设工作中软硬件运行能力，从硬件上保证了教师运用和教学的有效开展；继续强化为教育教学服务意识，为教育第一线尽责尽能。积极、热心为学校各类公开课做好技术支持，确保学校各类教育教学活动在利用现代信息技术时的顺利进行；重视、深化信息科技学科的课程教材改革实验，积极探索，反复实践。  

　　  2、管理，培训，交流促进提高
      开学初，与教务部门合作完成学籍管理，课程表网上管理，组织教师参加市教育技术应用论文、教学案例比赛，

      为增强教师对新技术的应用能力，我们在暑假组织了45周岁以下的教师进行交互式电子白板软件使用培训，请白板销售公司培训人员为教师们讲解软件的使用，白板的使用，让老师们对白板在课堂中的运用与作用有了更直观与清晰的了解，对白板课件制作技术有了一定的掌握，培训后我们还安排老师们用暑假时间制作一个白板课件，开学后又与白板公司老师一起对这些课件进行了评奖并公布在了校园网。
为增强教师信息技术应用能力还组织了全国中小学教师教育技术培训，使一批新教师迅速掌握了信息技术，提高了教师对信息技术应用的认识。并统一报考并参加了全国的证书操作考试。
11月参加在虹景小学举行的市三客研讨活动，就播客技术的概念与在教育教学中的应用在会上做了大会交流发言。

合理利用每学期的学生电教使用经费，征订2010年春季电教材，以满足新时期学校教育教学需要。

　　  3、提高信息设备使用率，加强网络安全防范。  

　　  目前全校有7台多媒体移动车及五个多媒体教室，三个网络机房，基本保证了广大教师的正常办公、教学以及学生的正常上机操作。  

　　  严格规范上网习惯和正确使用优盘，本学期解决了如U盘病毒、ARP地址欺骗和木马病毒等带来的网络侵害。网络不稳定与病毒泛滥有关，也和老师规范使用网络和优盘有关系，希望老师们理解。  

　　  4、班级网站应用，加速信息流动

在各位班主任的配合下，解小班级网站已成为展示班级风采，家长了解学生表现，搭建家校有效沟通的一个有效平台，老师家长学生三方互动，一是要取代校讯通，内容丰富，沟通及时，随时3G时代的到来，人人都可以在手机上网，而校讯通消息单一，速度又慢。二是不断进行技术改进，信息中心承担一个功能就是进行开发，秉承技术改变生活理念，我们本学期对班网功能进行了改进，新增加了一个功能，就是学生评价，可以给学生评小红花，及学生评语评价功能，也希望班主任把学生评语放到各自学生的评价中去。目前正在进行还没有完成的是管理我的班级的功能，是为数学、英语及其他学科教师准备的，一次登录就可以管理多个班级多个网站，这样，班主任以外的教师登录自己的个人网站后就能直接到自己任教的N个班级网站发布内容与消息，也可以实时评价班上的学生表现。估计下学期开学将正式投入使用。

5、充分利用学校信息资源，提升学校实力和知名度。
本学期学校网站管理比较规范，新闻报道更新及时，内容丰富，家校交流区的家长留言沟通及时，为老师们提供了发表各种见解的平台。提高了宣传报道档次，将学校推向了区级、市级乃至更高层面。  

　　 为学校的教学活动、课外活动及社会活动等照相、录像，留下大量影音资料，为学校招生宣传提供详实的数据保障。  

     作为学校网站网络管理者，本学期按国家工业和信息产业部要求进行了网站备案并公示在网站首页，备案号：苏ICP备10012572号，与常州电信公司签订IDC用户网站备案承诺书，从事信息服务业务网络与信息安全保证书，与常州电信沟通将带宽扩容成20M，按上级部门通知，注册中文公益域名为学校网站服务。

 　　 不足之处：管理方面，在设备应用上还要加强教师培训，要用好用足我们的电教设备并及时记录，网络方面，班级网站经常出现打不开状况，有时是服务器搬迁，有时是网络问题，有时是域名问题，给教师与家长造成了困扰，出点状况希望大家给予谅解。新技术开发方面，我们会一如既往，不断研究与开发新的应用也满足本校个性化需求。
　　  5、学校科技工作

      OM第三年了，将于3.6-7日在上海交大附中参加2010年第23届中国上海头脑奥林匹克创新大赛暨第31届世界头脑奥林匹克中国区决赛，目前两支队伍正在广大教练员的努力下进行有序训练，相信会有好地成绩；解放路小学头脑奥林匹克科技特色基地市科技局项目申报在上半年经区市审批已成功立项，本学期进行合同订立阶段，在市区科技局的大力支持下拿到了十万元项目经费拨款,市科技局也在12月到我校进行回访并指导我校科技工作。12月申报常州市青少年科技竞赛资助，又获市科技技术协会1万元奖励。

　　以上是信息中心在本学期的工作概要，是我们的所思所想所做所行，总之，我们的工作离不开大家的理解、支持和帮助，有工作不到位之处恳请大家谅解。  

下学期，我们将在做好常规工作的基础上，积极进行提高网络速度和安全的可行性探索，努力提高自身专业素质，进一步提高维修效率，使本部门工作更规范、更有效、更快捷。
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