关于常州市北环幼儿园综合督导评估的报告

遵照市区幼儿园关于定期接受上级主管部门督导评估的有关规定，天宁区教育文体局组织的督导评估组于08年4月30日对北环幼儿园进行了为时一天的区级综合督导评估。评估组人员实地考察了幼儿园的办园条件和基本设施设备；观摩了部分班级的教育教学活动；翻阅了近年来幼儿园的全面工作台账；并与部分教师进行了座谈，对北环幼儿园近三年来的整体情况有了一个比较全面的了解，现将检查评估情况报告如下：
一、总体印象
北环幼儿园座落在北环新村内，是一所省级示范幼儿园。全园占地面积7000平方米，建筑面积4000平方米。户外场地宽敞，环境优美，绿树成荫，透现出浓浓的春意。幼儿园设14个班，在园幼儿500余名。现有教职工50名，其中专任教师28名。近年来，在各级领导的关爱和扶持下，幼儿园努力探索人本化、特色化的办园策略与方法，以课程改革为主线，深入实施素质教育，全力塑造新型的专业化教师群体，促进了幼儿园保教水平的全面提高。在努力探索优质教育，创建一流幼儿园的过程中，取得了比较显著的成果，在我区乃至全市享有较好的声誉。
二、主要成绩
（一）逐步改进管理模式。幼儿园在管理过程中，能够强化目标意识，完善了园长负责和各级分工的分级管理目标和体系，实行对幼儿园常规工作的科学管理。同时，实行了约束管理和民主管理相结合的管理方式，努力追求工作效率的最优化。幼儿园建立有一套符合本园实际、科学合理的规章制度。在加强对每位教职工的德、能、勤、绩的科学评估的同时，尽量尊重教师的合理意愿，不失时机地提供机会激发教职工的参与意识。园领导能够及时听取和采纳教职工的建议和意见，发挥民主管理效能，激发教职工的主人翁精神。
（二）努力提升队伍素质。幼儿园制定了切实可行的教师培训计划，积极鼓励教师参加高层次的学历进修。近年来，教师的学历水平提高较快，专任教师的大专学历达97％，本科学历达35.7％。为了促进教师专业化成长，幼儿园还通过自学式、研究式、对话交流式等培训形式，开展多渠道、多样化的园本研训，转变教师的教育观念，提高教师的专业理论水平和教科研能力。全园形成了一个既有自主又有合作的学习氛围，并涌现了一批善于思考的学习研究型教师。教师队伍中，有4人被评为市骨干教师，有2人被评为市教学能手，多人被评为区骨干教师。近年来，幼儿园集体获奖20多项，教师个人获奖20多人次，其中，仅论文一项在区级以上获奖或公开发表的就有50多篇，优秀教案获奖和发表的有30多篇。
（三）多方位促进幼儿发展。（1）合理安排幼儿一日活动内容。幼儿园能够根据幼儿的学习特点和认知规律选择教育游戏活动的内容；根据幼儿的发展水平、经验、兴趣和需要制定目标。教研组重点把关“幼儿园每周活动安排表”：注重教师组织活动的计划性，克服随意性，确保幼儿一日活动的质量。（2）幼儿园有计划地组织一系列外出活动，扩大孩子的生活范围和情感空间。如：走访敬老院，慰问孤寡老人；与武警和消防战士联欢，观看他们表演擒拿格斗和进行消防演习；组织丰富多采的节日活动：表演节目、布置环境、小鬼当家，真真切切地让每个幼儿感受到节日的快乐等。（3）认真抓好幼儿身体安全保健工作。科学合理地安排幼儿的膳食；培养幼儿良好的生活卫生习惯；严格按消毒常规做好消毒工作；并认真做好传染病的预防工作等。近年来，幼儿园未发生任何重大事故。
 （四）逐步彰显园所特色。作为天宁区的一所窗口幼儿园，幼儿园在认真分析本园实际情况的基础上，逐步明朗幼儿园的特色创建方向，并逐渐形成自己的办园特色。一是建立了专为零至三岁婴幼儿创设的亲子园地——“贝贝亲子俱乐部”，为父母提供各种婴幼儿发展的信息与亲职技巧，使宝宝在生命中的头三年获得最佳的发展。二是进行“绿色环保教育”，幼儿园自2002年获"江苏省绿色幼儿园"称号后,将环境教育全面渗透于幼儿教育的各个环节之中，绿色行动已成为了老师和小朋友自觉的生活方式。
三、主要建议 
（一）幼儿园已有近30年的办园历史，原先的园舍条件已经不能适应现在优质幼儿园的办园标准。幼儿用房不配套，14个班所共用着其实只够配9个班级幼儿使用的房屋设施。加上由于一些客观的原因，近年来幼儿园没有进行过相应的房屋维修，导致一些走廊，墙面及部分班级的地板都出现了不同程度的破损，影响了幼儿园的整体美观和安全。建议幼儿园要有明确的思路和方案，在立足自身，因地制宜的基础上，努力争取上级有关部门的支持和帮助，投入一定的资金，及时对幼儿园的园舍环境进行改扩建，以保证这所名园的持续发展。
（二）要进一步依托课题研究，在幼儿园课程设置，环境布置等方面尽可能地体现办园特色，使特色更加鲜明。
（三）要进一步加强对保育员队伍的常规管理。进一步规范保育员的培训教育工作，并建立比较完整的培训制度和台帐资料。
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