提升水平，服务发展，开拓现代教育技术新天地
——天宁区现代教育技术工作年度总结
站在2010年的年初，作为以教育为使命的现代教育技术工作者，回顾2009年工作的点点滴滴，首先要感谢常州市电教馆、教育信息中心对我区的殷切关怀和指导，同时也要感谢给我们不断支持的兄弟城区，更要感谢每一个现代教育技术工作者，正是由于我们的努力，现代教育技术在教育改革和教育发展中的作用才能不断提高 。
一、我区现代教育技术工作的回顾

1．加大政府投入力度，服务区域教育现代化创建
为了迎接省评估院“区域教育现代化”现场评估，天宁区委、区政府将“优先发展教育”放到非常重要的位置，加大有效投入，切实促进区域教育信息化水平的提升。截止2009年9月，全区25所中小学已全部完成“班班通”，达100%；同时，24所学校完成闭路电视工程，达96%； 25所学校接入20M光纤宽带，光纤接入率达100%；20所学校通过了常州市一级校园网评估，占80%；目前，全区教学用计算机生机比已达9：1，师机比超过1：1。另外23所幼儿园接入了10M光纤，每所幼儿园配置了一台服务器，小型机房建设在也实施中。现代教育技术设备的完善有效地促进了教育信息化水平的提升，全区大幅度的现代技术的投入使得区域学校信息化条件获得均衡发展，使得天宁的每个孩子都能享受到现代教育技术带来的变革，享受到穿越时空的教育！
2. 提升信息技术水平，服务教育管理和发展。

我们始终认为，全面推进教育信息化是我们工作的核心，而网络应用则是教育信息化的抓手。
08年年底《班级网站在班级建设中的应用研究》课题研究成果获省教科院现代教育技术研究所一等奖后，2009年天宁区教育文体局立足班级文化建设和学生发展需要，在全区进行了推广应用，并把班级网站作为学校评先指标之一。2009年6月5日江苏省教科院现代教育技术研究所组织的班级网站课题现场会，在我区红梅实验小学召开，省教科院副院长周成平、省科协副秘书长冯少东、市教育局沈梅副局长等200多位领导和专家参加。如今天宁区的学校校校有网站，班班有网站，已经得到广大家长的赞许。

在我区信息技术教师的努力下，开发了《天禾课程管理平台》，2009年初，我区全面实施了课程管理的网络化，其投入使用不但体现了教育行政部门对于“减负增效”的清晰认识与正确导向，也有利于行政部门对学校教育教学管理工作的督查指导，更为家长全面了解学校课程实施情况提供了便利。从2009年9月1日年起，常州市所有中小学都使用了这个平台进行课程网络管理。虽然平台还有些不完善，但我们及时分析问题，重新研发了初中版和高中版，配合全市减负增效的实施。
开展第二轮天宁区现代学校网站评审，对学校提出数字化校园的要求，促进网络在教育管理、教学研究、师生活动中的应用，目前通过2轮的评审共评出了11个现代学校网站。
一路走来，平台开发的过程其实是不断更新教育理念、不断提升信息技术水平、不断获得专业成长的过程，天宁的信息技术团队就这样且行且思，从容地演绎着精彩！
3. 提升学科教学水平，服务学生信息素养提高的需要。
（1）加强现代教育技术水平培训

现代教育技术发展日新月异，信息技术知识的贬值速度比自然科学更快。现代教育技术培训必须是长期的，高频率的。
今年我区组织的专项培训有电子白板的培训3天24学时，多媒体课件培训1天8学时，网络管理培训8学时。
同时，我们还组织了全国中小学教师教育技术培训，使一批新教师迅速掌握了信息技术，提高了教师对信息技术应用的认识。

在市人事处、市电教馆、信息中心的重视下，我区博爱小学和解放路小学先后承办了4次常州市信息技术与小学语文课程整合的培训。一批教师获得了锻炼的机会，一大批教师获得了学习的机会，4次培训使受训教师获益良多。

通过培训，我区部分教师也取得了可喜的成绩：
光华学校糜泽民获中央电教馆全国多媒体教育软件一等奖。

红梅实小褚玉华老师获NOC全国课件比赛二等奖。
江苏省第七届教师现代教育技术应用作品大赛中，我区青龙中心小学、解放路小学、红梅新村小学、朝阳二小、青龙中学等学校制作的课件、撰写的论文等共获一等奖3件、二等奖14件。
在常州市信息技术与小学语文课程整合培训比赛中,延陵小学等分获获一等奖1名，二等奖2名。

（2）加强信息技术与学科整合教研

在进行信息技术与学科整合培训之外，我们还积极开展电教教研活动，以研带训，促进全区教师信息技术应用水平提高。2009年开展了多次信息技术学科教研活动，还和钟楼区一起开展了2次城区信息技术学科联合教研活动。两区多位优秀教师的现场教学，给我们留下了深刻印象，使信息技术学科专业发展得到了提升。
信息技术与学科课程整合教研活动也是我区今年亮点之一。首先，我区成立了信息技术与小学数学课程整合工作室，由北郊小学校长徐青任领衔人，成员由各学校积极参与信息技术研究的教师组成,定期开展教研活动。在今年的第七届全国小学信息技术与课程整合优质课大赛中，六位老师获二等奖。第二，依托我区语文、数学、英语、科学、美术、音乐教研员，多次在区内进行现代教育技术应用教研，从学科自身发展的角度出发，不断发掘信息技术资源，不断促进学校教师教学水平的提高。在市教研室组织教师基本功大赛中，我区语文、数学、美术、科学均获一等奖，无不例外地精心设计了教学过程和高效地应用白板等多媒体技术。通过各级各层次的课程整合教研活动，在2009年中央电教馆组织的“基于交互式电子白板教学观摩活动”视频课例比赛中，我区数学、语文、英语学科共获一等奖2名、二等奖2名、三等奖4名。
（3）组织信息技术课程整合大赛

我们每年组织一次信息技术课程整合大赛，和基本功大赛不同的是参赛对象须有10年以上教龄或中级以上职称，提高青年教师对应用信息技术的主动性和积极性。2009年上半年组织了小学语文、小学数学、小学英语、小学思品学科的比赛，参赛人数达60人。通过课程整合大赛，有效地促进了高原期教师的积极性，使他们保持了应用现代教育技术开展教育教学的激情。
2009年，我区中山路小学还承办了常州市小学信息技术课程整合大赛。通过承办比赛，使我区对现代教育技术应用有了新的认识，全市优秀教师的课堂艺术更让我们感受到了现代教育技术的魅力。
组织比赛，以赛代训，使我区又涌现了一批现代教育技术教学能手，在市课程整合大赛中，我区清凉小学陈健、红梅实验小学蒋春燕获一等奖，中山路小学李波获二等奖，陈健老师还代表常州参加全国课程整合大赛现场教学比赛获一等奖。

我区课程整合大赛还吸引了幼儿园教师踊跃参赛，除了课件、论文之外，在参加省信息技术在幼儿教育中的有效应用选拔中，共有25节录像课参赛。最终我们在省比赛中获一等奖5名，二等奖7名，三等奖2名，获奖总人数全市第一，一等奖占全市一半。
4. 提升学校信息技术发展水平，服务多元发展、形成特色
（1）加强现代教育技术课题研究    

2009上半年，博爱小学、解放路小学、清凉小学、雕庄中心小学、中山路小学顺利接受了市电教馆的中期评预评估。市电教馆对我区的课题进行了个别分析，在肯定成果的同时也指出了不足，使我们受益非浅。在市电教馆的指导下，我们区部分学校还申报了省教科院的现代教育技术课题，其中红梅实验小学的课题被列为省重点课题。北环幼儿园和青龙幼儿园的现代教育技术课题也成功立项。课题研究的不断深入，必将推动我区现代教育技术向纵深发展。
（2） 重视教师技术水平的特长发展  
信息技术专业包含多个领域，我们始终要求信息技术教师掌握常规技能的同时发展特长，2009年在校园电视、程序设计、动漫、图像处理等方面部分教师又得到了提高。
红梅实验小学袁园辅导的网络中文获NOC全国第一名

浦前中心小学陈慧霖辅导校园DV获NOC全国一等奖

北环路小学石巍老师辅导的FLASH动漫获中国国际动漫节金奖。

青龙中心陈袆老师辅导的电子报刊获省中小学电脑制作活动一等奖。
博爱小学徐国庆老师和解放路小学薛科翼老师辅导的学生参加省信息学夏令营获一等奖。

朝阳二小蒋建伟老师辅导的电脑绘画获市中小学电脑制作活动一等奖。

（3）学校发展现代教育技术特色项目
    北环路小学：阅读平台
    北郊小学：校园信息化管理

    红梅小学：科技体验中心

    浦前中心小学：校园电视

    虹景小学：虹景百科把学生书本知识点通过积累、互评等方式形成网络知识结构，有助于学生知识建构和主动学习。
    这些特色项目，得到了市教育局，市科技局及电教馆、信息中心的大力支持。

二、今年我区现代教育技术工作的主要设想
我们期望：在总结中收获快乐，在反思中寻求改良，在展望中憧憬明天，在行动中实现发展！

（1） 促进交流、加强合作。
我区教育文体局与南京建邺区、苏州平江区、无锡南长区建设了长达十多年的交流，在这个平台上走出了一大批教育名师，在这个平台上，教师增长见识，互相学习，大加速了教师专业发展过程。2010年四城区汇课活动将在常州天宁举行，在学科交流之外，初部确定增设现代教育技术论坛，通过区、校的经验交流，寻找共同的合作点，促进共享、共赢！
之外，我们还主动联系发展水平较高的区域，加强学习和交流。

（2） 研训结合、有效提高。

2009年在语文、数学、音乐、英语等学科的现代教育技术教研活动，受到我区学校的大力支持，学科教师受益良多。应教师要求和现代教育技术发展需要，今年将加强现代教育技术教研，设想从数学、音乐学科成立市、区信息技术与课程整合研训基地。
（3） 软件建设、促进发展。

一是在继续完成电教教材征订的基础上，建立幼儿教育资源平台，促进幼儿教育现代教育技术的发展。二是建立区域性的优秀校本课程网站，使全区各校优秀校本课程在所有学生得中到共享， 使校本课程的学习实现跨校选课。三是基于LMNS平台，建立学科教研平台，力争稳定实现可视互动远程（异地）教研。
（4） 学生舞台，彰显个性。

为了每一个学生的发展是我们的教育宗旨，现代教育技术工作的出发点也在于此，天宁教育文体局在学生发展这方面，培植很多学生个性项目，有些逐步形成了学校文化。根据这些项目的特点，应用现代教育技术来搭建更大的舞台。如校园“百家讲坛”，“开心词典”等。
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