《品德与生活课》——有“生命”的课
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教书育人是我们人民教师的职责，小学《品德与生活》课就是这一职责的深刻体现。教材以丰富多彩的故事和生动无比的画面引导学生在生活中如何做人，如何明辨是非。根据小学生的心理认知规律，由于年龄小，易好动，学习主动性差，要使他们能积极主动的参与到学习的全过程，将学习变成自觉自愿高兴的事，首先就应该激发他们学习的兴趣，正所为“兴趣”是学生最好的老师。所以，我们要让《品德与生活》课活跃起来，让学生感觉课堂就像他们的“开心乐园”。

一、寻找感染点，碰撞学生的情感心灵

要培养学生良好的情感品质，那么老师首先要具备良好的情感素质，寻找感染点，创设主动探究氛围，调动学生的情绪是一条重要的纽带，是促使学生情感潜力获得发展的必要条件。在品德课堂教学中，如果老师善于把教学过程创设成有利于学生一心进取，能吸引学生兴趣的环境，那么，品德教学就会真正开放起来，老师的心灵和学生的心灵才能碰撞出情感的火花。在学习《我的生命》这一课时，我结合我怀孕时对于肚中宝宝的种种关爱，期望自己能生一个健康活泼的孩子。当孩子生下后，对他精心的照顾，希望他能健康成长，让学生能和我产生共鸣，进而想知道自己在父母心中的地位，联系父母对自己的关爱，体会到自己的生命承载着父母、老师、亲人的期望。

2、 抓住切入点，实现知与行的统一

知是行的导航，行是知的目的。活动是品德课堂不可缺少的重要环节，它是学生个性形成与发展的基础。教师必须积极开拓学生个体活动的领域，精心设置丰富多彩的活动，为学生提供适合个性发展的条件，帮助学生挖掘潜力，使学生在学习、活动和交往中形成自由而和谐发展的个性，同时，注重教材特点，抓住切入点，实施课堂教学组织形成和教学行为的多重组合，构建以学生实践活动为主的主体化大课堂，让学生真正动起来，乐起来，让课堂教学活起来，真正体现知与行的统一。

（1）、玩一玩

游戏与学习是不能截然分开的，而是互相渗透的。游戏是孩子们最喜欢的项目，同时，在游戏中还可以顺利学习新的内容。例如在教学《新朋友新伙伴》这一课时就可以让学生做《找朋友》的游戏。边唱《找朋友》的儿歌，学生边下位寻找朋友，在自己选中的小朋友面前站定，两人互相握手，敬礼，再接着往下继续寻找下个朋友，看看谁找的朋友多。因为学生刚入学不久，还不善于与人交往，在熟悉的游戏中可以拉近同学之间的关系。并使学生明白如何能交到朋友。

（2）、演一演
表演是一种行之有效的方法，它可以把课文内容或课外补充内容生动形象地再现在学生的面前。有时我做编导，学生演；有时学生自编、自导、自演。例如：教学《伸出爱的手》时让学生选择一个场景，如购物、乘车、看病、问路等，推选一名同学扮演聋哑人，组内各成员合作表演故事，进行模拟体验。一名学生扮演聋哑人在那里指手画脚向路人问路，但过路人读不懂这位同学的手语，最后两人都很着急。表演后让两位学生分别谈一谈自己的感受，扮过路人的同学说：“因为读不懂手语无法知道他想去哪儿，真难受。”那位扮演聋哑人的同学说：“现在我明白了不能用口表达，听不见有多难受。”还有同学联系起了一则公益广告——“有路还要有爱心”，号召大家热心帮助残疾人。通过表演让学生感受到聋哑人难！一切日常生活都难！在情境中体验生活，在体验中感受生活。

（3）、辩一辩
辩论能够增长人的才智，锻炼人的口才，这是品德课常用的方法，分小组或个人都可以。如在教学《我的邻里乡亲》时创设一个情景：当邻里之间为了是否可在小区内养狗而产生矛盾。让持同样观点的同学先议一议，再在班上进行辩论。指导学生在课前就收集一些相关的材料并指导学生整理出来对自己有利的材料。然后选出正反两方面的辩手在课堂上进行一场辩论会，其他学生当评委。如果自己支持哪一方，想补充证据的可以让他们用写纸条的方法进行补充。让学生在辩论当中感受到社会是一个大家庭，要靠大家共同来维护。

（4）、查与访
通过调查访问让学生能够在生活实践中以道德情感体验为动力，逐步形成道德行为习惯。在教学《我们的生命》中要求学生在课前对自己的父母进行调查访谈。可以以调查问卷的形式，问问妈妈：当知道怀了自己的时候的心情是怎样的？当每次感受自己在肚中有力的律动时是怎样的心情？当妈妈因为肚中有了一个小宝宝而产生生理上的反常时是怎样的心情？在肚子日渐大起来时是什么心情？当生产自己时妈妈的心情怎样的？问问爸爸同样的问题。让学生通过调查访谈知道我们的生命不仅仅属于我们自己的，它承载了许多亲人的爱和期望。

3、 适应学生心理，教学形式灵活多变

根据小学生的认知特点，他们乐于接受新事物的刺激。新课改新形势下的课堂教学应该是快节奏的、灵活多样的、丰富多彩的，而不是“黑白”无声的。教师上课节奏要快，以训练学生的反应、思维与速度。教育心理学告诉我们，小学生的有意注意时间大多数不超过25分钟，注意力易分散，一旦教学方法呆板、节奏慢，就会出现学生注意力不集中等不良习惯。为避免这一点，教师应抓住注意力集中的短暂时刻，用学生能接受的节奏组织形式多样的课堂活动，如议一议、说一说、想一想、演一演、抢答竞赛、你行吗等，使学生既紧张又活泼，在轻松愉快而又紧张刺激的氛围中学习，学生的学习积极性高，不会感到厌倦，学到的知识记忆得特别牢固，教学效果会大大提高。

总之，我们要让《品德与生活》课堂变成是有“生命”的课堂，让学生在这有生命的课堂里得到真情的体会与领悟，明白生命的真谛，懂得如何成为“社会”这个大家族中的一员。

