常州市怡康小学综合督导评估报告
根据《关于对中小学、幼儿园进行综合督导评估的实施方案》（常天教〔2012〕1号）精神及2012年度中小学、幼儿园综合督导评估计划，天宁区教育督导室组成评估组，于2012年6月8日对常州市怡康小学进行了综合督导评估。按照评估要求，通过听取校长汇报、察看校园环境，观看升旗仪式、观摩课堂教学、教师访谈、学生访谈、家长和师生调查问卷、观看学生社团活动、查阅资料等形式了解相关情况。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、总体概况
常州市怡康小学是怡康小区配建学校，由原青山路小学搬迁而来，成立于2003年。学校现有教学班20个，在校学生798名，教师50名，其中隶属于博爱教育集团怡康小学的学生285名，教师26名。近年来，学校分别获得全国模拟飞行指导站、江苏省科技特色学校、市首届基础教育教学成果一等奖、市科技特色学校、市生命教育项目学校、市优秀科普基地、市绿色学校、市平安校园等荣誉称号。
二、主要特色和亮点
怡康小学自2008年6月加入博爱教育集团后，积极依托集团的优势，把“关注师生需求，促进内涵发展”作为学校的工作目标，立足自身特色寻求突破，以谋求学校的进一步发展。学校如凤凰涅槃，获得了蓬勃发展的新生动力。
1. 管理渗透博爱理念
学校自融入博爱教育集团后，初步形成了以“博学•仁爱”为核心的理念体系，将关注师生需求、促进内涵发展作为学校的工作要求，三年来学校严格执行教育法规，坚持做到依法办学，在学校管理中，充分发挥党支部和教代会的作用，积极维护教师的合法权益。

学校十分重视个性化的校园文化建设，初步形成了以博爱弟子规，中华礼仪，中华孝道为内容的人文环境，师生踊跃参与科技、美术、戏剧、体育、艺术等多项社团活动。这些活动拓展了师生的知识面，提高了师生的综合能力。
2. 班子队伍执行力强

该校领导班子理念先进，结构合理，作风民主，团结协作，有较强的决策、统筹、引领能力，熟悉教育教学和管理业务。中层条块管理分工具体，职责明确，执行力较强，能起到榜样示范作用。在教师管理上各项指标的达成度较高，学校重视师德师风建设，有健全的考核细则，能开展多种形式的师德培训，尤其是占全校教师数一半的党员同志，能发挥先锋模范作用，关爱后进学生及外来随迁子女，无违反师德师风现象。学校把提高教师队伍整体素质，促进教师专业发展作为治校之本，重视中青年骨干教师的培养，优秀教师比例比三年前净增50%。 

3. 教师培训用心良苦
二十一世纪的竞争是人才的竞争，学校深谙此道。首先注重并加强了对教师的培训。由于多种原因，学校教师队伍的整体情况并不令人乐观，有些不能适应并满足现代教育的要求。学校没有放弃，也不等不靠，而是充分发挥教师自身的主观能动性，积极思考方法寻求对策，组织教师开展了多种形式的学习和培训。每周五的集体研修时间，从“校长时间”“非常‘聊’得”“视频放映室”“专家培训”“集团学习日”等板块的设置，不难看出学校在愉悦教师身心、震撼教师心灵的同时也在潜移默化地改变着教师的教育教学行为和生活方式。由于形式多样，内容丰富，坚持不懈，所以成效也很显著。学校对青年教师更是特别重视，成立了“青年教师成长团”，制定了详细的培养计划，从基本素养、学科素养、科研素养、管理素养四个模块进行有针对性的培训，每周“相约星期二”，分别进行读书沙龙、专家讲座、书法培训、安全案例分析等个性化的培训和交流，为青年教师的成长提供了良好的平台。所有这些，都可见管理者的足智多谋与良苦用心。

4. 质量监控独具匠心

质量是学校的生命线，打牢基础是学校发展的原动力。怡康小学坚持常规常抓，组织对班级进行半日调研，把关注的重点放到课堂教学上，放在每个学生身上，力求在课堂上发现问题，通过沙龙形式帮助教师寻找解决问题的方法，以改善教师的教学行为，改善学生的学习习惯，提高课堂教学效率，真正落实增效减负。
学校注重学生的全面发展，全面贯彻落实教学常规，主课主抓，术课紧抓。学校定期对术课的教学情况和教学质量进行跟踪调研。考虑到自身力量的不足，学校敢于打破常规走出学校，集合多方力量成立术课调研专家团队组。专家组中有学校本身的领导和教师，有集团的骨干教师，有兄弟学校的著名教师，有市区教研室的学科专家。由这样一群人组成的术课调研组，对学校的术课教学进行全方位的深层次的调研分析，对改变术课教师思维方式和行为方式，促进和提高术课的教学质量，都有很大的帮助，取得了一定的成效。
5. 德育活动丰富多彩

学校积极开展德育活动，成立了德育领导小组，制定了德育工作职责，全校形成了上下齐动的德育工作网络。德育活动比较丰富，有固定的中队德育基地，聘请了校外德育辅导员，组织学生定期到德育基地开展综合实践活动。问卷反映，100%的教职工人人参与德育工作，有明确的职责和考核措施。重视班主任工作，出台了班主任工作管理方法，制定了班主任的选配、聘任制度，加强辅导员的培训，开展校内优秀辅导员评选，主题活动，追求实效，体育节、艺术节、读书节、科技节等活动有效开展，为孩子搭建了展示各自风采的舞台。改革大队部的组织形式，设立了组织部、宣传部、行规部、文娱部、卫生部等，各部的正副部长通过在全校范围招聘，培养了孩子们多方面的能力。尤其是学校的航模科技特色项目，在参加各级各类比赛中成绩斐然，在提升学生科技素养，促进学生全面发展的同时，学校也获得了“全国飞行指导站”、“江苏省科技特色学校”、“市科普基地”等荣誉称号。学校越剧课程的开设，不仅在传承中华传统文化上作出了学校的努力，更为提升学生欣赏美、发现美、创造美的能力奠定了良好的基础。
6．后勤保障全面到位

学校在区教育文体局的支持下，为更好地融入博爱集团，去年暑假投资70余万元，对校舍外墙、食堂、绿化等进行了改造更新，使校容校貌焕然一新。学校环境整洁，博爱文化气息浓郁，各种区域分布合理，各类专用教室齐全，为孩子们创设了良好的学习、生活、活动环境。学校十分重视安全工作，近年来多次邀请交警向学生宣传交通法规常识，使广大师生的安全责任意识不断加强。由于新村道路拥挤，每天早上学生上学、下午学生放学，学校都会安排教师在校内外值日，保证学生出行安全。学校开展重大活动都能建立突发事件预警机制，落实各项应急措施，学校还利用晨会向学生进行安全教育。每学期开展一次防火防震疏散演练，几年中学校未发生重大安全责任事故。总务处还能经常检查学校的各类设施，消除各类事故隐患，学校已连续几年被评为市平安校园。
学校总务处还对近几年增添的许多教学设施设备，及时进行分类造册，做到帐物相符，并制定和完善各类设施的使用和管理制度，能经常深入教师，深入班级虚心听取他们合理化的建议，对一些教育教学必需物品总务处在第一时间内给予提供，为学生的发展提供物质保障。学校食堂宽敞明亮，从业人员都能持证上岗，工作规范有序，食品采购制度齐全，每天中午供应的饭菜受到学生的喜爱。学校十分关心学生的身心健康，科学合理地为学生安装饮用净水。

三、主要问题与建议
1．在学校办学理念上，进一步解读“博爱”的内涵与外延，根据当前教育教学工作的需求，提升对本学科教育教学工作的本位性理解；提升教师自身修养，生命质量，做到博学、勤思、践行，全面提升教师自身素质，从而提高办学品质。
2. 充分利用集团办学资源，根据学生的培养目标，对学生活动作长远规划，整体设计，使德育活动具有长效性，进一步提升育人功能。
四、评估结果

对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，常州市怡康小学综合督导评估结果为：优秀 。
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