关于对红梅中心幼儿园进行综合督导评估的报告

    对红梅中心幼儿园三年一次的综合督导评估于6月6日进行。在为期一天的评估中，评估组成员饶有兴趣地观看了孩子们认真活跃的早操律动表演；认真观摩了幼儿园常态下的班级半日活动；听取了园长的情况汇报；检查了幼儿园的园容园貌和各项工作台账；旁听了幼儿园组织的教师教科研论坛；还与部分教师进行了个别访谈。教师们积极向上的精神面貌和孩子们热情开朗的个性表现给评估组全体成员留下了深刻的印象。
    一．总体印象：

清晨，当我们跨进红梅中心幼儿园的大门，感受到的是教师们真诚的微笑，孩子们由衷的欢乐和家长们信赖的目光。校园环境优美宽敞，每一个角落和每一面墙壁都闪烁着教育的智慧。幼儿园办园目标明确，管理思路清晰，职责分明的条块结合管理扎实有效。“严谨、善诱、笑纳全体”的教风为孩子们创设了一个自主开放的幼儿学习、生活环境；“硬件过硬、软件不软”的起点练就了一支学习、研讨、实践、反思的合作型教师团队。使这个已有六年省级示范称号的幼儿园在原有基础上不懈努力，不断创新，办园水平和保教质量得到全面提高，在周边地区享有了较高的声誉。

二．主要成绩：

（一）清晰的管理理念盘活了用人机制。

１．园长具有比较清晰的管理思路，在创新管理机制，营造特色化管理模式上下了功夫。（1）抓责任主体，变“领导抓”为“大家抓”。确立了以各部门为条线，以年级组为块状的条块结合管理模式。（2）抓责任目标，变“软任务”为“硬指标”。明确了各类人员的职责权利和责任范围、使岗位工作检查有了明确清晰的依据。（3）抓责任考核，变“压力”为“动力”。构建了全方位的动态性员工考评体系，通过分类分级，综合评估考核员工的工作。（4）抓责任追究，变“雷声”为“雨点”。突出“理性”、强化“刚性”、把握“弹性”、做好“柔性”。全园上下形成了弘扬正气、奋发向上的良好氛围。
２．在用人机制上，幼儿园注入了公开、公平、公正的竞争激励机制，在中层干部岗位和专业技术岗位等方面实施竞争上岗。在用人过程中，坚持“三不”：不唯文凭看水平，不唯资历看能力，不唯亲疏看才干。实行“三能”：人员能进能出，干部能上能下，工资能高能低。打破“三铁”：铁交椅、铁饭碗、铁工资。考察“五看”：一看对上级的态度，是逢迎还是真抓实干；二看对同级的态度，是通力合作还是各自为政；三看对下级的态度，是同甘共苦还是盛气凌人；四看对工作的态度，是得过且过还是埋头苦干；五看对自己的态度，是一分为二还是孤芳自赏。创新的用人机制，盘活了人力资源，使员工队伍始终保持旺盛的活力和创造力，为幼儿园发展提供了有力的保障。
（二）个性化的办园意识激发了保教工作的新亮点。

幼儿园以校园文化为基点，努力构建自己的鲜明个性，为保教工作带来了新的突破。

１．富有特色的幼儿保健工作。“药膳保健”的方案研究有效地提高了幼儿的身体素质；“幼儿个案观察跟踪记录卡”点点滴滴详尽地记录了幼儿成长的足迹；针对体弱儿而制定的“强化训练法”促进了孩子的正常发育；而特色餐饮—“快乐自主餐”给幼儿营造与家庭氛围相似的宽松环境，充分满足了幼儿独立自主的愿望。全园幼儿的身体发展得到了显著提高。保健老师沈彩萍、张梅花撰写的论文在省“师陶杯”论文评选中获得了一、二等奖。
２．丰富多元的园本课程。以主题活动为背景的基础课程弱化了领域之间的边界，教师把有利于幼儿发展的知识经验整合在园本课程中。以欢乐腰鼓、快乐京剧、开心象围棋为载体的艺体特色课程使孩子们在轻松愉悦的氛围中培养了能力,陶冶了情操。

３．卓有成效的教师专业成长。为了营造团结、协作的教工集体，幼儿园充分发挥工、团组织的作用，开展了一系列“创、树、献”活动，引导教职工积极投身到创建学习型幼儿园的活动之中。园内分阶段、分层次对教师进行岗位培训，根据不同对象制定不同学习计划，创建了一个学习交流、对话沟通、探索研讨的工作氛围，为每一个人提供成长的舞台，激发了教师再学习的主动性和积极性。全园每一位教师都能从发展的角度来看自己的成长，从教育的需要来制定自己的学习目标。教师的本科、专科提升率、英语口语的考级合格率、多媒体的制作和运用能力等都在原有水平上得到了很大的提高。
（三）扎实的教育科研提升了教育质量的新内涵。

幼儿园充分发挥教研组的作用，把更新教师观念作为重点工作来抓，通过学、说、评、议、改等一系列活动来促进教师观念的转变。从加强师生、生生互动，促进个性化教学等方面着手，逐步实现教师从理念到行为的转变。近年来，大班年级组被评为了市三八红旗班组；中班年级获得了区优秀教研组称号；2007年幼儿园被评为常州市园本教研先进园。一大批青年教师迅速成长起来，在省、市.区的一系列评比活动中脱颖而出。

（四）开放的资源观构建了家园共育的桥梁。

“红幼是一所没有围墙的学校”是该园开展家长工作的起点，这个承诺成了幼儿园与家长心连心的纽带和绿色通道。每学年教师100%的家访率、半日活动开放、亲子活动、毕业生咨询等工作已成为红幼教师的常规工作。“每月话题大家谈”、“家园面对面”以及每年大班幼儿的毕业典礼也就成了家园联系的常规活动。在这里，“幼儿园的收费问题”、“对园长工作的满意率”、“对教师教养态度”等话题都不再敏感。幼儿园把园内的重大活动通过网络宣传、公开公示等途径与家长协调，取得家长的信任。在常州电视台“拯救一萍”大型活动以及全社会为四川抗震救灾之际，家委会积极牵头，宣传和组织开展大型募捐活动，取得了较为显著的成效。
三．主要建议：

（一）幼儿园已经初步构建了自己的特色课程。但还需要进行归纳梳理，突出重点，形成核心。要有计划有目的地培养特色教师队伍，并在环境创设，校园氛围等方面进一步得到彰显，使办园特色更鲜明，更突出。

（二）幼儿园的教育环境要更注重实效性。做到不仅丰富，而且能够帮助幼儿从中获取更多的信息和经验，提供更多实际操作和探索的机会。

（三）由于受地区综合规划的影响，幼儿园的绿化用地受到缩减，建议利用其他途径进行补足。现有的专用活动室不能充分满足幼儿活动的需要，在可能的条件下，建议考虑增设扩充。
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