
                                 家长会发言

                    许澜

 我们教师经常遇到这样的事：数学老师埋怨孩子看不懂题目。这固然有现行的小学数学教材编排质量不高，题意表达含糊或表达方式不符合学生实际的原因，但孩子语文水平发展滞后，语言理解能力太低，也是孩子不理解题意的更主要的原因。语文能力的低下，已经影响了孩子对其他学科的学习，这正应了“语文是百科之母”的名言。
      抛开这句话不讲，结合我们自身的实际想一下，我们就会发现，作为一个不从事特殊工作的普通人，我们在日常生活中用得最多的知识，或者说和生活实际联系最密切的知识，来自何处呢？肯定不是来自我们读中学或大学时学的微积分、函数，化学反应或“关关雎鸠”之类的知识，而是来自小学的语文和数学教科书。这表明，小学语文给予我们的知识，已经像我们身体的一个重要器官或空气与水一样，成了我们一生中不可或缺的东西。
       因此，姑且不论小学语文学习对一个孩子以后继续学习的奠基作用，仅就生活实际来看，学好小学语文也是十分必需的。
      那么，怎样学好小学语文呢？按照最新的教育理念，家长是老师的教育伙伴。在教学实际中，我也越来越深刻地感悟到了这一点。因此，今天把大家请来了。请大家做好我的教育伙伴。
      那么，怎样在小学语文学习方面做好教育伙伴呢？换言之，在家庭中该怎样辅导孩子学习语文呢？我把自己几年来的思考谈出来与大家交流，请各位批评指正。
           从某种意义上讲，小学语文有一半是在家中完成的，以我的工作为例，每周只有六节语文课，一学期除去复习、假期，实际上课也就是16周左右，也就是说，一学期只有80节左右的语文上课时间。而一学期需要完成的教学任务是多少呢？27篇课文，7个单元练习，7个写作练习，共计41课。这种学习显然太匆忙；这种匆忙学习，显然不利于学生较好地初步感知祖国的语言。但也没有办法，时间是客观的，就这么一点。
    通过以上分析，大家也一定听出来了：要靠在课堂上学好语文， 那是行不通的。要学好语文，功夫在课外。（举例：周建华、舒乐）要多读书，读好书。

        接下来我要谈到读书。大家也已经听出来了，一篇课文，老师只有一节课多一点点的时间指导孩子学习，一篇课文所包含的语文知识，也必须在这一节多一点的时间内讲解完毕。因此，熟悉课文，读课文仅靠这么一点时间也是不够的。课外也必须读。另外，我们现在用的语文教材，还有一套配套的课外阅读教材，一本书便有七八十篇文章，当然也需要孩子读，当然也是课外才有时间读。读语文书，读配套的课外阅读教材以熟悉书本，既然只有课外读的时间，当然也需要各位督促自己的孩子按老师布置的要求去读。
    这是我谈的第一层次的读书:完成学习任务的读书。我谈的第二层次的读书，就要和语文教学中的一个老大难问题——作文，联系起来了。
      杜甫说：“读书破万卷，下笔如有神。”我个人对此的体会非常深刻：没有读就没有写，不读就不会写。我个人认为，作文没有技巧，教师即使把现有的写作知识都一古脑儿地讲给了学生，学生即使学习并完全掌握了这些写作知识，但是，如果他没有大量的阅读积累，他仍然不会写作文，至少也是写不好作文。当然，个别有天赋的除外。也就是说，我个人认为，作文教学，特别是学生生活阅历和各种知识积累甚少的义务教育阶段的作文教学，出路只有一条：指导孩子读书，大量地读书，当然是指完成学习任务之外的第二层次的读书。光靠读读教材与配套资料，也不可能把作文写好。
      那么，要想搞好作文教学，我认为，必须先从激发孩子读书的兴趣入手。本来，像《西游记》、《水浒传》之类的优秀小说，是能激发孩子们的阅读兴趣的。但在电视剧的冲击下，孩子们对这些书也失去了阅读兴趣。那么，培养孩子的阅读兴趣，只有另辟路径。
   给孩子多买点经典名著，譬如我提过的《水浒传》、《西游记》、《三国演义》之类的。甚至是《岳飞传》、《杨家将》、《隋唐演义》之类的通俗演义小说。洛阳籍著名作家李凖曾说，他走上文学之路和儿时读了许多这类通俗演义小说不无关系。当然，我说的作文选是指买一个书号临时拼凑的所谓“优秀作文选”、“作文一点通”之类的，不包括作文期刊。这些定期出版的作文类杂志，确实是优秀的小学生作文选，也是孩子们展示作文才华的平台。这类作文选，我不反对孩子们读，各位可以通过邮局为孩子订阅。
     尽管据我列举的以上这些书拍出的电视剧是越来越多，但是，这些书孩子还是应该读读的。因为，电视剧只是告诉孩子故事，而书籍还让孩子感受了书中的语言。更重要的是，电视剧的画面太直观，将孩子的想象力扼杀殆尽，而书籍中描述的无形画面，则会激起孩子无尽的遐想，能扬起孩子想象的风帆。我相信，当您的孩子读过三五本大块头的经典著作甚至是通俗演义小说后，他的作文肯定会有明显的进步，他的作文语言一定活泼起来，精彩起来，他的思维与想象也肯定会灵动起来。
           我说了这么多，实际上也就是这么几点。
    一、   要督促孩子读课本，读与课本配套的课外阅读教材。
    二、以“鸡皮疙瘩”系列丛书为引子，先激起孩子的读书兴趣，使孩子愿意离开电子娱乐品，愿意把以往用在玩电子娱乐品上的时间花在读书上，然后，为孩子买经典名著甚至是通俗演义小说读。因为，读是写的源泉，不读就不会写。读是解决作文难的惟一办法。
          再次感谢大家的光临，如果各位还有什么需要和我交流的，等会儿可以留下。另外，这些同学的家长如果来了，请留下谈些问题。
学习上的几个基本要求：

1、 家长还要注意纠正孩子不良的写字习惯，不能让孩子出现为了早点完成作业而写字潦草应付的不良倾向。写字太重要了，也必须从一个人的孩子时代抓起，否则，长大后就晚了。比如我，小时候字没写好，到现在再努力也练不好了。
2、 自默一定要抓紧，要批，要改（张鑫  蒋西）

3、 差生回家作业要查  作文要背

4、 亲子档案袋


