                           二0一六年天宁区小学生英语故事比赛综述

                                                    中年级组
观完中年级25个节目，心中很欣喜，因为今年整体水平提高了，可见每所学校的师生都倾注了很多心血。除了比较优秀的一些剧，大多数学校的水平差不多，以至于打分有些困难。同时，心中又很敬佩，有些学校做得的确很突出，从整体剧的构思，到学生的语言和表演，再到服装、背景、道具和后期制作，足见花了很多心思。
     参赛剧目的特点：
     一、表演途径丰富
大部分学校排演了经典剧目，包括：童话故事、名著、寓言故事，如《The Little Riding Red Hood》、《Cinderella》、《Three Times' Beating Monster》、《The three little tadpoles looking for their mother》、《the lion and the mouse》、《The Proud Peacock》。还有生活剧（朝阳《We are the team》）、影视剧改编（二实小《Alvin and the Chipmunks》）、西方节日文化剧（延陵《Thanksgiving Day》）、个人朗诵（清凉《Rainforest》）。经典剧占大多数，但是没有让人眼前一亮的感觉。在经典和原创之间，原创更吸引人。
    巧借学校生活情境选材，少数学校创编剧本，演绎校园生活，提倡一种正能量。
    二、语言和表演是制胜法宝
虽然，原创剧有着令人无法预知的剧情，更能抓住人的眼球，但是学生的语言和表演才是制胜法宝。此次中年级剧目，四大集团校（局小、二实小、解小、博小）和东青、郑陆、焦溪这些学校的学生语言素质极佳，给人一种美的享受。
    1、模仿录音起成效，学生发音较标准、流利。
大多数学校学生敢于表达，乐于表现。发音正确、语速适中、语调比较自然、能充分表情达意，声音响亮，展现出了英语的韵律美和节奏美。
    2、表演生动形象，自信大方。
孩子们乐于模仿和表演，充分理解自己的角色，演绎出色精彩，展示了他们对英语的喜爱以及英语学习的自信。
  3、准备充分视频精美
    大部分学校非常重视，指导老师对学生的服装、道具、背景音乐都进行了精心的选择。创设了生动逼真的表演情景，渲染了表演氛围。当然，也有个别学校服装、道具过于不讲究，削弱了表演性、可观性。有些学校在拍摄和后期制作上的创意和精致的技术美更让孩子的表演锦上添花。
       三、问题分析
    （一）选材缺乏创新
N年来一直在演的：Little Red Riding Hood, Three little pigs, Proud peacock, Cinderella等还在被大量演绎。很少有学校结合当今社会、当代学生的特点等自主创编有新意的剧本。
（二）两级分化较严重
同年段的节目校与校之间存在着较大的差异。有的学校呈现的表演中学生词汇量丰富，语言结构多样；有的学校呈现的表演学生语言结构单一，词汇量贫乏。
   （三）语音还有进步空间
部分学生语音、语调把握不够到位。在音素方面，一些元音发音明显不到位。辅音的发音听起来也比较刺耳，以辅音结尾的单词发音较重，没有美感，升调说的不自然、不地道。少数学生的语音语调模仿不到位，地道性有待加强。
     （四）歌舞偏多喧宾夺主
有些学校过于注重了外在的表演形式，忽视了内在的语言表达。歌唱、舞蹈等占据了过多的时间，且有些歌曲唱的并不够美。在一定程度上有喧宾夺主之嫌，反而影响了学生语言输出的质量。
     （五）拍摄技术差异大
有些学校没有录音，直接室外或在有吵杂声的地方拍摄，视频整体效果不是很好。
室外拍摄、戴着质量较差的小蜜蜂拍、手机拍等，直接影响了拍摄效果。包括，对着学生的背面拍，对着个别学生拍忽略了其他演员等，都影响了整体效果。
四、建议
普通学校学生口语若不占优势，建议在剧情和表演途径上下点功夫。比如，可以对课本情境的挖掘、根据生活的自创，根据课外材料或影视剧的改编。同时，可以穿插歌曲、舞蹈等与英语有关的形式，让剧目丰富，更具看点。
                                                             高年级组
欣赏了中高年级的所有视频，总体感觉不错，呈交的参赛作品中，大多数学生的语音标准悦耳，语调能充分表情达意，展示了良好的英语口语整体水平。这得益于天宁对于英语教学的一贯重视，也充分体现我区英语教师队伍基本功扎实，专业素养过硬。同时，参赛作品在表演方面也呈现出百花齐放、和而不同的亮点与特色。孩子们的表演生动传神，无论是童话故事、神话传说还是现代情景剧，孩子们都能在理解故事文本的基础上，以地道的语言、丰富的表情和个性化的体态充分演绎。
一、丰富的内容，多样的形式。本次参赛作品的内容多样，有的来自经典的英语故事，如Goldilocks and the three bears/ Aladdin and the magic lamp/ The fisherman and his wife等；有的来自于电影，如The Lion King/ The Wizard of Oz/ Zootopia等，有的来自于中外寓言故事，如The new wait for windfalls/ The Gruffalo/ An old lion等，还有的来自经典的美剧和综艺节目，如Growing pains/ All over the world等。在作品形式上，同样也是丰富多样。除了故事表演加以歌舞、旁白以增加作品的整体表达效果之外，还有的作品选择了电影配音、双簧、情景喜剧、综艺PK等不同的形式，达到了令人耳目一新的效果。
二、 相同的内容，不同的演绎。有三部参赛作品选择了相同的内容Zootopia，有两部作品则都演绎了经典童话The Proud Peacock。虽然内容相同，但是却又依据自己的理解，选取了不同的片段，以不同的角度和方式进行了不同的演绎。如同一个Zootopia，有的参赛作品以预告片配音的方式展示口语水平，有的以旁白加表演的方式呈现整个故事；在故事的结尾部分，有的以独唱的方式揭示主题，有的则以集体歌舞的方式渲染效果，同样达到了不错的效果。
三、学生的语言及表演能力：集团校学生的语言有明显的优势，洋腔洋调十足，听起来很舒服。有些学校学生的语音语调还不够地道，如单词中字母“l”的发音不到位，这和排练中老师的指导是有关的，还有些学生在表演时感觉感情投入不够，自信不足，如有些担任旁白的学生，看起来有点拘谨。
当然，在评审过程中也发现了一些需要引起重视的问题，做如下建议：
1.建议更关注学生的口语表达。融入到故事情景中后，参与的学生很容易将关注点放到表演上，而放松对口语的要求。一些作品中出现口语“用力过猛”的现象，即重音过多，导致语调生硬；还有一些作品的语音出现母语化倾向，双元音发音不到位，舌面音舌位不正确，清辅音发音不干脆；一些作品中的角色口语很熟练，但发音比较含糊，没有体现英语语言的节奏和韵律，有机械感。
2.建议选择更符合学生的故事文本。作为高年段参赛作品，部分学校选择的文本内容比较简单、表现时间较短，更适合中年段孩子表演；有一些作品，涉及的人物过多，一些角色有“打酱油”之嫌，应该重新进行整合再使用。还有一些作品，陈述性语言和独白过多，不适合小学生表演，缺乏一定的趣味性。
3.建议选择更好的拍摄环境。参赛作品中有少数因为拍摄场地太过空旷，引起声音的回响，影响拍摄的效果；还有一些作品为了突出角色的主体，使用了简易的扩音设备，导致出现“炸音”和“啸叫”，影响了作品的整体效果。
以上是我在评审中的所思所想。通过参与比赛和评审，我感觉每一届比赛老师和学生都能有不同程度的提高，尤其对于参赛学生，更是难得的机会与经历。我将与学校的英语老师们一起分享感悟与体验，在不断的交流与实践中不断提高我校的英语教学工作。
