常州市青龙中学综合督导评估报告

2008年12月30日至31日，根据天宁区综合督导评估计划，天宁区人民政府教育督导室组成综合督导评估组，依据《常州市普通高中综合督导评估细则》，对常州市青龙中学进行了为期两天的综合督导评估。评估期间，评估组听取了校长的学校三年工作汇报；察看了课外活动、校容校貌、设施装备；查阅学校各项工作有关台帐；与教师、学生进行个别访谈；对40位教师、100名学生进行网上问卷调查、对100名学生家长进行书面问卷调查；听课20节。现将评估情况通报如下：
1、 办学条件评估

学校占地面积37741平方米，建筑面积12328平方米，校园绿化面积20000平方米。。三年来，办学条件逐步完善，各种教育教学设施设备基本齐全，学校建有闭路电视广播系统和校园网，建成了3个微机教室，大部分教室安装了多媒体设备，所有的任课教师都配置了手提电脑，大大提高了教育现代化水平。学校有合格的理化生实验室，能按照课程标准开出全部实验。配备了设施齐全的音乐、美术专用教室，学校图书馆，每年都添置一定数量的图书资料，现在馆藏图书40010册。图书馆、资料室、阅览室定时向全校师生开放借阅。学校有300米跑道的田径运动场，3片篮球场，2片排球场。学校每年添置更新各种体育器材设施。学校医务室有1名专职校医，负责学校的健康卫生工作。学校拥有宽敞明亮的厨房和餐厅，有设施良好的寄宿生宿舍，能基本满足师生在校的生活需求。

现有33个教学班，其中高中16个班，初中17个班；在校学生数1634人，其中高中716人，初中918人。教职工总数124人（包括代课3人），其中具有中高级职称的63人，占教师总数的54.8%；市、区五类优秀教师16人，其中市学科带头人2人，市骨干教师7人，市教学能手3人，市教坛新秀2人，区骨干教师2人；教育硕士（包括在读）4人。

二、    主要工作成绩

三年来，青龙中学以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，牢固树立和全面落实科学发展观，坚持求真务实，开拓创新，努力做到“内强管理，外塑形象”。不断强化管理，在科学化、制度化、精细化上下功夫，提出了“把简单的事做得更好，把平凡的事做得更精致”的口号，力求把各项工作做实做细，做到位，讲求规范，体现水平，积淀底蕴，发展内涵，学校实现了跨越式发展。
1．明确学校办学理念  队伍建设成绩斐然  

青龙中学坚持以“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为工作思路，秉承“一切为了学生，为了学生一切，为了一切学生”的教育理念，大力推进素质教育，追求学生的全面发展、全员发展、特长发展、和谐发展。抓紧学校各项管理工作，不断提高学校教育质量，提升学校品位，努力把学校办成内涵丰富、特色鲜明、学生满意、家长放心、社会信赖的高质量、有特色、有一定影响力的现代化学校。让学生成人成才，为社会培养有用人才。
加强学校领导干部队伍建设。学校支部行政高度重视干部队伍作风建设，要求干部严于律己，讲廉洁，讲奉献，处处做教师的表率。全体干部以身作则，努力学习，不断提高，开拓创新。工作中发扬团队精神，既有分工，又有合作，发挥集体智慧，使学校管理工作不断跨上新的台阶。学校领导班子被区教育文体局授予“好班子”称号。

积极从年轻教师中发现好的苗子进行培养，通过岗位竞聘的方式，让德才兼备的青年同志走上校级和中层领导岗位，使学校管理层充满了勃勃生机。

全力建设高素质的教师队伍。青龙中学常年注重抓师德教风建设，重视并关心教师的专业成长和自身发展。坚持实施“青蓝工程”，每学期都开展师徒结对活动，扶助青年教师快速成长。学校积极为教师的发展搭建平台，推荐老师参加各级各类培训和竞赛，有一部分老师取得了优异的成绩。学校积极倡导并鼓励大家争做名优教师。今年，学校制定并出台了《学校骨干教师、学科带头人评选与管理细则》，有9名教师报名参加常州市学科带头人、骨干教师评选，通过理论考试、课堂教学、材料评审，两位教师被评为市学科带头人，6位教师评为市骨干教师。
2．依托教育教学科研  研究促进质量提升

强化教育科研，积极推进课程改革。青龙中学教科室认真组织教师学习教育教学理论，并撰写读书笔记和心得，为教育科研积累丰富的理论知识，营造良好的学习氛围，有效促进教师在学习中提升，在实践中磨练，在反思中获得发展。积极组织教师参加各级各类学习培训活动，并对参加培训的老师提出开展课题研究的要求。本学期，在市、区教研室的组织下，我校9个市级备案课题通过了中期评估，其中，语文、数学学科课题被确定为市级重点课题，政治、历史学科的课题被确定为市级立项课题，其余为区级立项课题。近年青龙中学已经建立了国家级、省级、市级、区级四级课题研究网络。三年来，以课题为依托撰定的教学论文，在各级各类评比中获奖，或发表于市级以上刊物已达250多篇。

学校还聘请教研员担任教科研工作顾问，定期来校对年轻教师开展校本培训，有效促进了年轻教师的专业成长。抓好教研组建设，进一步规范教学研究制度。每次教研活动，相互交流在新课程实施中获取的经验和教训；共同钻研教材，分析课堂教学，交流解决教学疑难的方法；研究中考、高考新方案，探索教学的新路子；开展各级各类公开课、研讨课活动，并进行说课、评课。这一系列的工作，形成了学校浓厚的校本教研氛围。

教育科研大大提高了课堂教学的质量，促进了学生的全面发展。推进科学化的教学管理，教学管理与课题研究结合起来，使教学管理提高发效率。如：建立中层以上干部的巡课制度，教研组长听课指导制度，教师相互听课制度，并在听课中引入一些可行的课题研究成果，从形式到内容改变了过去教学管理的形式主义问题。
近几年来，青龙中校的教学质量稳步提高，尤其是在一些重大考试中，屡创佳绩。高二学业水平测试已连续几年取得好成绩，合格率和优秀率超过部分四星级高中。近三年的高考，学校都取得了比较好的成绩，特别是在08年高考中，学校取得了重大突破，本科达线率接近30%，高三（1）班超过了50%。本科录取人数达116人，录取率超过50%。在近几年的中考中，尽管存在多种不利因素，但学生成绩还是稳中有升，特别是有许多高分学生脱颖而出。这些成绩也为学校赢得了良好的声誉，学校愈来愈得到学生、家长和社会各界的广泛认可。
三、  主要问题与建议
1．学校办学理念进一步清晰化。
2、继续依托教科研，强化对初中教师的专业发展工作。
3．在取得教科研成果的基础上，开展课题研究成果的推广工作。
四．评估结果

常州市青龙中学综合督导评估等第为“优秀”。

天宁区人民政府教育督导室
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