常州市第二实验小学教育集团信息化工作计划
（2014—2015学年度第二学期 信息研究与发展中心）

一、优势与不足
集团将数字化建设作为2013年度重点工作，在集团领导的大力支持下，集团两校区顺利完成E学习专用教室的装备，并在知好乐平台及应用的支撑下E学习顺利开展，基于平板和信息技术的现代教学步入常态。信息中心以E学习项目的推进为载体，寻求各学科E学习的“突围”之道，在重点试验学科语文、数学、英语、科学上取得了“点”上的突破。
由于项目组成员意识和技术的存在较大差异，教师课务比较繁重，目前在“点”上的推进较缓慢，依托项目组推进数字化学习任重道远，又因为集团两校区还不具备校园无线网络的全覆盖，平时只能到专用教室上课，在很大程度上影响了E学习的“面”上的推广。集团尚未形成“数字化校园”的环境，数字化学习的氛围还不浓厚，广大教师的意识有待唤醒。另外，市、区的数字化学习及学生竞赛的项目日新月异，在新技术更新飞快的节点，二实小没有及时跟进，并且逐渐边缘化。
综上，集团在数字化学习正在寻找与学科整合的最佳方式和途径，也积累了一些经验；同时也面临技术发展的机遇与挑战。好在数字化学习任何时候出发都不晚，在新学期中，中心将进一步走好每一步，在有限的条件下做更多的尝试。
二、工作目标：

1.全力申请第二批市级数字化学习试点校，为集团数字化发展寻求更大的支持。
2.继续开展各学科的E学习实验，按照计划开展相关课堂教学研究，形成更丰富的E学习经验。
3.加强项目组团队和信息技术学科组建设，使之成为集团数字化推进的主力军。

4.与市区项目接轨，整合编程教学和兴趣辅导，上马“创客”项目。
5.加强各类培训，在观念、理念、技术等方面全面提高教师的数字化素养。

三、重点推进

1.继续以项目组为核心，推进学科E学习研究与实践
（1）基于E项目组成立后一年多来的各项研究，对知好乐平台、安卓软件以及其他基于网络条件下的各项应用进行梳理，并总结在课堂教学中的成功应用，在多学科开展实践研究。通过培训，项目组成员不断更新理念，掌握更多的新技术，提升研究能力。
（2）项目组继续开展《创造生态式E教学环境促进学生个性化学习的研究》，成员继续按照计划，分学科开展研究；除了研究课教学外，积极主动开展日常化教学研究，利用专用教室网络条件，借助QQ空间、微信、啪啪等应用及资源，开展教学研究，提高专用教室的使用率。
（3）项目组继续支持集团开展《质量监测与教学行为优化联动机制的研究》，在自己学科学业质量监测中进一步改善平台的数据功能；陆芳老师继续开展国家级青年课题《现代传媒环境下学生自主学习能力的培养策略研究》，由少及众，辐射到更多的青年教师，自觉变革教学行为，用现代教育手段转变学习方式，提高学习兴趣和效率。张芳菲主持的《信息学科单元整体教学实践研究》课题则在信息技术学科组内开展教学研究，推进学科组的研究跟进。
2.申报常州市数字化学习试点学校，搭建数字化建设更高平台
集团数字化发展离不开上级主管部门的引领和指导，离不开更高平台的发展，离不开重点项目的推进。新学年，市教育局将扩容数字化学习试点学校，集团将抓住契机，搭上大市数字化发展的快车。
在申报数字化学习试点学校的过程中，集团将围绕申报条件，在硬件设备、人员配备、平台建设、数字化学习、学生兴趣小组竞赛等各方面进行打造。如申报成功，则在上级部门的领导下，开展更多数字化学习的探索，与其他学校同步发展。
3.深化信息技术课程改革，“创客”项目全面启动
（1）推动信息技术学科组建设

集团数字化建设工作离不开信息技术学科的发展，信息技术学科教研组应该发挥更重要的作用。在移动终端大力发展的当今，信息技术课程改革也需要教师自觉推进。中心将围绕信息技术课程的改革，进一步加大教师队伍建设，发挥信息技术老师一专多能的特点，抓日常教学，并各自寻求特色发展，“十个手指头弹钢琴”，在兴趣辅导、网络管理、软件应用、教学辅助等领域做出贡献。
（2）“创客”项目上马
“创客”项目是当下最具发展潜力的信息技术应用，基于编程、网络和现代智能技术，通过更多机械设备功能的整合，产生全新的功能设备。创客的核心是创新，关键是技术应用，对学生的思维和动手能力有很大的锻炼价值。在很多国家、地区都开展“创客”项目，天宁区很多学校已经启动。二实小集团学生也有很大的需求，因此，新学年将申请创客项目的开展，为学生发展打造新的平台。
四、需学校帮助

（1）购置服务器
目前，知好乐平台的服务器安装在其他学校，经常出现不稳定和故障，为了确保集团数字化学习工作的正常开展，建议集团添置专用服务器。

（2）创客项目的设备投入
创客项目的小学阶段教学与兴趣辅导，需要购置设备，每套约3000元，每个校区20套左右。主要用于日常编程教学、兴趣辅导与竞赛。

（3）多级培训

无论是项目组还是普通老师，都需要不断接触全新的数字化学习理念、知识和技术，集团应为老师们提供更多的校本培训，同时，派送相关人员外出学习观摩，了解该领域最前沿的发展状态，清晰认识别人在哪里，我在哪里，要往哪里去。
（4）招聘专业人员

信息技术日新月异，发展迅猛，而集团缺乏专业人员，目前信息技术学科组的师资不是很理想，又分散在两个校区，建议集团在新一届招聘工作中能申请招聘专业人员，扩充集团的信息技术老师。
五、附行事历

三月：

1.E学习项目组期初会议、信息技术学科组期初会议
2. E学习校本培训与研讨（1）
3. “创客”教学研讨
4.申报常州市数字化试点学校

5. 项目组研究课（语文）
四月：
1. 项目组研究课（数学）
2. E学习校本培训与研讨（2）
3.“创客”培训与展示
五月：
1.数字化学习课题结题准备
2．项目组研究课（英语）

3. E学习校本培训与研讨（3）
六月：
  1.E学习项目组外出培训
  2. 项目组研究课（综合）
3.学期总结
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