常州市北环路小学素质教育督导

评 估 报 告

根据《关于开展天宁区中小学素质教育督导考核工作的通知》（常天教〔2012〕97号）文件精神及区督导评估工作计划，天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2015年10月20日对常州市北环路小学进行了督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

评估概况

     评估组严格按照评估规程，以《中小学校素质教育督导考核标准（小学）》为依据，开展了如下工作：听取了王自欣校长《依托底蕴，谋求学校发展之道；与时俱进，谱写数字教育新篇》的自评报告，并就报告中的相关问题与学校领导班子进行了现场交流；实地察看了校容校貌、设施设备、校园文化建设；观摩了学生的大课间活动、社团活动和教师的沙龙活动；访谈了10位教职工（含学校领导）和10位学生，在教师、学生和家长中开展了问卷调查；查阅了学校工作台账以及部分教师的备课本、听课笔记本和班级记载簿；听了10位教师的随堂课；组织评估组进行信息汇总与评议，形成了评估报告初稿。

二、基本情况

北环路小学始建于1982年，1999年创建成江苏省实验小学，现有教学班24个，1088名学生，63位在编教师。在职教师中，本科学历以上教师53人（其中研究生学历5人），占教师总人数的84.1%；中小学一级及以上职称教师53人（其中中小学高级教师17人），占教师总人数的84.1 %；拥有区级以上梯队称号的教师25人（其中拥有市级称号的有11人），占教师总人数的39.7%。

近年来，学校秉承优良的办学传统，办学理念清晰，办学特色鲜明，整体办学质量得到提升，学校先后被评为：全国雏鹰红旗大队、江苏省文明单位、江苏省电教先进集体、江苏省绿色学校、江苏省依法治校示范校、常州市德育先进集体、常州市优秀教科研基地、常州市教科研先进集体、常州市信息技术特色学校、常州市首批德育特色学校、常州市平安校园、常州市依法治校先进单位，常州市首批数字化校园实验学校、首批数字化学习试点学校、常州市艺术教育特色学校、常州市青少年科学教育特色学校等荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

（一）办学理念清晰，打造三大特色
北小始终坚持以“让每个孩子走向成功”为办学理念，以“建设一所不断创新、不断成功的具有现代气息的数字化学校”为办学目标，逐步形成了“相信自己，我能成功；鼓励自己，天天成功；超越自己，一定成功”的校风，“求实、求新”的教风，“乐学、会学”的学风，数字化学习、动漫课程、“读写绘秀”一体化的三大特色鲜明，凸显了圆学生无限梦想，创师生共长平台的美好愿景。学校自主研发了“天禾”数字化学习系统，用技术变革课堂，用技术促进学习，同时创造性地解决了数字化学习软件平台和网络环境的问题，400台平板电脑已走进全校各个班级，走进常态课堂，师生的教学方式在悄悄发生着改变，北小在数字化探索之路上的前瞻性和实践力，可谓全市著名、全省知名、全国有名。

    （二）管理规范有序，引领持续发展
领导班子成员都是各学科、各领域的领衔人，有较强的思考力、学习力、设计力、执行力，办学思路清晰，工作目标明确，带领全校教职员工在艰苦的条件下，促进学校持续发展。全面落实《江苏省中小学管理规范》，各项管理制度健全，岗位职责明确，严格执行课程计划，严格控制学业负担，以数字化平台的开发和应用为抓手，以学习单设计为依托，以小组合作学习为载体，探索可能的转型路径，取得了较好的实践效果，并能创造性地应用信息技术开展暑假作业试点，自主研发学生成长记录袋，建立科学合理的评价机制，学校、家长、社会多方参与对学生进行多元化评价，促进学生综合素质提高，让不同层次的学生都能走向成功。

  （三）校本培训多元，培育优秀团队

学校在注重教师师德师风建设的同时，积极提升教师综合素养。策划各级研训，让学习贯穿日常，学校通过“专家培训”、“会诊培训”、“专题沙龙”、“同伴互助”等多种方式组织教师进行教育教学专题学习和培训，丰富了学习平台，提高了教师专业发展水平；加强课题引领，让研究走进课堂，要求教师带着问题进入课堂，寻找课题研究的切入点，在实践中扎扎实实地开展研究活动，促使课题研究不断走向深入，使科研与教育教学紧密结合，让教师真切感受到课题研究解决了实际问题，促进了教师观念的转变；探索创新模式，让教研改变行走方式，学校以校本教研为抓手，建立“校本教研领导小组—教研组—备课组—教师”的管理体系，构建了五大校本教研模式，引导教师不断地在实践中总结提升，真正实现了以内涵促发展的愿景；同时在“名师工作室”的带动下，加强优秀的“学科教研组”团队建设，语文、数学、英语、信息技术教研组先后获得了“常州市优秀教研组”称号等。
（四）儿童立场坚守，丰富德育实践

学校恪守德育为首原则，确立“人人都是德育工作者，处处都是德育细节”的观念，在“成功教育”的理念引领下，德育工作整体规划，分层实施，让学生在丰富的德育实践活动显身手、展个性、受教育，寓无形的德育于丰富的主题教育活动中，引导学生自我塑造，自我实现。“道德成长银行”重视过程性评价，引领学生在成长过程中储蓄自己良好的道德习惯和行为规范；“道德‘美丽’行动”实行逐月分层训练，并通过评选、展示等方式将美丽行动进行传递；“传诵道德经典”激发同学们在诵读中亲近中华经典，从而热爱中国文化，弘扬中华文明的精神；“开展道德讲堂”以生活启迪人，以反思引导人，改变着学生的思维和行动。学校坚持“切入点小一点、针对性强一点、离学生近一点”的细节教育，创造性地开展体育节、艺术节、科技节、信息技术节等主题活动，让科技达人，润泽童年；绘画达人，精彩童年；演奏达人，演绎童年；运动达人，活跃童年，真正体现了活动育人的价值。

（五）探索课程开发，着眼全面发展
学校在开齐开足国家课程，规范执行课程计划的同时，将“学生在校一切活动皆课程”作为校本活动课程建设的理念，开展丰富的校本活动课程。遵循学生不同年龄的特点，积极探索“彩色的毛毛虫课程”主题课程体系，课程设计追寻毛毛虫的成长史，折射孩子的成长路。课程年段目标清晰，低中高系列化的设计依据学生成长的节点，将学科内容与活动整合，在集体智慧创生的课程内容与课程实施中把学生的内在自我与外部世界链接起来，发展孩子的学习能力，道德修养，精神品质。此外，学校还形成了26门“菜单式”选修课程：人文艺术素养类课程、学科拓展类课程等校本课程系列，不断完善课程实施方案和评价体系，提高课程实施效能，为“人人发展、全面发展、个性发展、持续发展”提供优质的成长平台。

四、问题和建议

1.进一步优化办学条件。因城市改造导致目前学校场地狭小，设施更新投入不足，一定程度上影响了学生上课及活动的需要，希望进一步优化办学条件，为学校新的发展提供有力保障。

2.进一步优化师资结构。学校教师年龄结构有待进一步改善，学习力和发展力有待加强，可通过分层培养进一步提升教师的信息化素养和品牌教师打造。

3.进一步深化办学特色。目前，数字化学习、动漫课程、“读写绘秀”这三大特色工程还缺乏内在的勾连和整体的架构，建议加强三大特色与数字化的联系，将数字化渗透到学校各个领域，进一步彰显数字化校园这一品牌。
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