《柱状雕刻》教学设计
执教者：黄向新                                            课时：1课时

教材分析:
    从原始人高耸的图腾柱，到住宅小区、休闲广场的柱状雕塑，都寄托了人们美好的向往，闪烁着人类想像的光芒。世界各民族的柱状雕刻，给了我们创造的榜样。本课在欣赏讨论例图中的柱状雕刻作品时，重在引导学生感受柱状雕刻的不同表现形式和风格特征。学习例图的造型、构图和疏密处理，用加一加、减一减、变一变的方法，做出与众不同的作品。

教学目标:
1．欣赏不同地域和民族的性状雕刻，了解柱状雕刻不同的表现形式和风格特征。

2．学习泥柱雕刻知识，用黏土做成空心或实心的泥柱，在柱上雕刻、粘贴花纹和其他图形。

3．从多角度欣赏柱状雕刻，大胆表达自己独到的见解，认识尊重多元文化，培养热爱雕刻艺术的情感，形成健康的审美情趣。

教学重点：
欣赏不同地域和各民族的柱状雕刻，了解其艺术特点，培养学生的审美情趣。

教学难点：
掌握泥柱雕刻的方法，引导学生自创柱状雕刻，处理好柱状雕刻的构图、疏密和形象处理，争取做出与众不同的作品。

教学准备：
课件、陶泥、直尺、小刀、牙签

教学过程：
 一、生活感知：
出示图片提问：同学们,在哪里见过类似的柱子吗？ 

总结世界各地都有这样的柱子，我们今天就来学习柱状雕刻（适时板书）
二、赏析感知

美术书本第七课给大家带来了一些漂亮的柱子，我们一起来欣赏一下。

并出示读画看书的学习任务单
*观察到有哪些材质的柱子？

*柱子上雕刻了哪些内容？

*柱子在人们生活中起着什么作用？

*感受各国民族柱雕的风格特点？

*如何制作？

小组讨论  汇总结果
材质——木柱   石柱   金属柱   纸柱   花柱   冰柱 

内容——植物   人物   具象     抽象（点 线 面）

作用——装饰生活，艺术享受，生活中的应用广泛  

出示图片感受柱雕的风格特点，做对应连接题。 

1、非洲柱雕：造型夸张，线条简洁，不单纯追求形似，强调作品的节奏感。

2、印第安图腾柱：形象夸张，憨态可掬，透露出一种自然的原始的质朴的美

引导学生阅读课本中的知识窗，从中获取相关信息。（纪念祖先、住宅落成、氏族成员诞生和死亡——象征意义）

3、战国时代的青铜柱饰——体现了战国时代的生活和文化背景。

三、创作表现：
1.设计外形
欣赏其他小朋友各种外形的作品

归纳不同柱形——圆柱（空心  实心）  三角柱  方柱  不规则
 2.装饰柱体
 欣赏在柱的底部、顶郡进行装饰的柱雕。

 先在柱的底部、顶部进行装饰，这样可使柱的外形更美。

 欣赏在柱身进行装饰的柱雕。

 出示三幅作品，说说表现方法有什么不同。

 ——以刻为主     以贴为主      刻贴结合

 3、作业要求:
参考例图的造型、构图和疏密处理，在柱上雕刻、粘贴花纹和其他图形，也可用泥条在泥柱上添加各种形象。做一件与众不同的作品，可以小组进行合作。

四、展示评价：
作品展览:分类展示泥柱作品，相互欣赏。

 综合评价:小组评价，教师点评。

五、拓展欣赏：
在柱雕作品上涂色，增强柱雕的美感。
评课：

何蔚：听了黄老师的《柱状雕刻》一课，颇有感触。这一课的内容较多，时间的掌控有讲究，而黄老师把握得恰如其分，整节课条理清晰，逐层深入，把新基础理念贯穿其中，学生的动手能力得到了发展和提高。从课堂上展示的多件柱状雕刻范作和精美的ppt可以看出，黄老师在课前做了充分的准备，在“装饰柱体”这个部分，教师运用欣赏、示范、启发、引导、比较等多种方法，让学生在轻松的氛围中学到了“如何装饰泥柱子，怎样的柱子更漂亮”的相关知识，以及多元化的装饰方法。这些都是值得我学习的。

    如果要提建议的话，我觉得整节课教师的语言略嫌琐碎，可以简练些，这样把更多的时间还给孩子们！

袁小婵：听了黄老师的这节课，我感受到黄老师教学态度的严谨认真。一是课前准备充分，教具齐全、课件精美、教案熟练；二是课堂表现沉着思路清晰，没有出现明显的教学遗漏等现象。三是目标明确、重难点把握得当，课堂结构合理，课堂练习先易后难，循序渐进，层层深入，这些说明黄老师课前、课外下了不少的功夫。
本节课的亮点是：1、依据本节课的教学内容，黄老师自己进行精心设计的，在引导学生欣赏之前，出示任务单，让学生带着问题欣赏，促进学生自主学习，营造了一个开放的良好学习环境和氛围；2、在欣赏柱身进行装饰的柱雕时，教师给学生提供的图例是有选择性和针对性的，学生进行创作时，每个同学都能选择自己喜欢的方法去表现，学生的个性化得到了体现和展示。
江丽华：黄老师以一贯和蔼的教态给孩子们带来一堂具有异域风情的课，欣赏、读画对于很多孩子来说都是看看图片，却不知从何看起的事情，但黄老师有妙招，她给孩子发了一张“学习任务单”，这样孩子读画的时候就“有章可循”，知道要去看什么了，小组讨论汇总也充分发挥了孩子自主学习、合作探究的精神，在学生创作到一半的时候黄老师又出示了她美轮美奂的示范作品，我觉得这一个动作非常好，如果在孩子创作之前展示，学生的思维可能会被限制，创作之后展示又有点晚了，而在中途展示，学生在创作之前既有了自己的思维想法，又有了美的提点。黄老师丰富的教学经验我要好好学习。
