《美丽的鞋》教学设计
——联校教研活动
北郊小学  何蔚
1、 教材分析

本课是苏少版美术教材第七册“鞋”单元的第一课，本课的学习旨在通过引导学生了解不同民族、不同时代、不同身份、不同功用的鞋，从一个侧面了解人类的设计智慧，用绘画的方式表现“鞋”，了解“鞋”的基本造型及其装饰特点，为设计“鞋”打下基础。

2、 教学目标

1、 培养学生发现美、欣赏美、表现美的能力。
2、 用自己喜欢的作画方法写生鞋或记忆画鞋，提高表现力和实践力。

3、 引导学生仔细品味鞋文化，了解鞋的历史和鞋的造型特点。

3、 教学重难点

重点：了解不同的鞋的造型和功能，能够用线塑造鞋的结构关系。

难点：表现不同鞋的不同特点，着重表现出鞋的细节。

4、 课前准备

教师：收集大量关于不同民族、不同时代、不同身份、不同功用的鞋的图片和文字资料，以实物投影或多媒体展示。

学生：准备自己喜欢的绘画工具，如水粉、水彩、油画棒、彩色水笔等。要求学生课前力所能及地搜集关于鞋的各种资料，包括实物。

5、 教学过程

（一）、组织教学，师生问好。
（二）、导入阶段

1、教师出示几种不同的“鞋”（实物）

2、师：同学们，你们觉得这些鞋漂亮吗？

（生：漂亮！）

4、 揭题：今天我们就来了解一下“鞋”的文化，并且来画一画“美丽的鞋”。（板书）

（三）、发展阶段

1、欣赏

a、 师：鞋不仅在日常生活中起到保护脚的作用，还能装示人的脚，具有美化的功能。不同民族、不同时代、不同身份、不同功用的鞋是千变万化、丰富多彩的。

b、 教师点击出示不同民族、不同时代、不同身份、不同功能的鞋的图片。

引导学生欣赏各种风格迥异的鞋：

c、 讨论：说出自己最喜欢的一种鞋的造型以及喜欢的原因。

d、 交流：出示自己搜集的鞋的图片或说出自己见过的最有趣的鞋。

分析：不同鞋的不同造型特点及设计风格的不同。

2、探讨表现方法

a、 学生探讨鞋子的基本结构，发表看法。

b、 认识鞋的基本结构，师归纳：写字是由鞋帮、鞋面、鞋底和鞋跟组成的。

c、 师示范写生：用绘画的方式表现一只运动鞋
3、师边示范边讲解绘画步骤：

（1） 仔细观察这只鞋的造型特点及细节特点。

（2） 勾画鞋子的外轮廓即形状，可直接用黑色笔或彩色笔构图。

（3） 画出鞋子的基本结构。

（4） 深入刻画细节部分

（提示：可以从整体到局部，也可以从自己感兴趣的部分画起，注意鞋的基本结构，细节部分观察要仔细，刻画要生动。）

（5） 上色。由于时间关系，老师就不上色了。但我这里有一只上好色的运动鞋。还可以再添加上背景。

4、作品欣赏

（1） 点击出示大师的“鞋”，学生欣赏评述，师点评。

（2） 欣赏同龄人“鞋”的作品。

5、 布置作业要求：

写生、记忆画一只或一双鞋，用自己喜欢的绘画表现方法将自己认为最美丽、有趣的鞋表现出来。

提示：要注意鞋的结构，局部细节的观察分析，把握个部分的相互关系。

6、 学生绘画表现鞋，师巡回指导。（滚动播放各种“鞋”的图片）

7、 展示与评价

师把学生作业不知在黑板上，点击出示评价关键词供学生评价是参考。

a、学生自评，互评；

b、教师点评；

c、教师小结。

8、 课后拓展：
同学们想自己设计一双漂亮的鞋吗？那么，就把你的奇思妙想用在爸爸妈妈身上，给他们设计一双漂亮的鞋吧。

（四）、收拾与整理。
评课：

袁小婵：何教师通过实物展示直接导入课题，接着引导学生欣赏不同民族、不同时代、不同身份、不同功能的鞋，从而了解鞋的特点和结构，再通过教师的示范让学生了解画鞋的过程和方法。何老师执教的《美丽的鞋》一课从整体上看，本课无论是教学内容、教学设计还是组织形式都体现了很新的教学理念，教学思路清晰，目标明确，教学中突出学生的主体地位，注重培养学生各种能力，课堂开放而富有活力，体现了浓郁的人文性。
本节课的亮点具体表现在以下几个方面：1、 根据四年级学生的学习要求和美术学科特点，何老师自己进行精心设计的，层层诱导深入，激发了学生活动的兴趣，营造了一个开放的良好学习环境和氛围；2、评价学生作品时，老师给予一些导向，让每位学生学会怎样评画。
总之，学生在这样一个轻松、活泼、和谐、互动、探究、创新、开放的情境活动中，学生乐于尝试，学习到了有关鞋的知识和画鞋技能，并获得了丰富多彩的体验，品尝到了美术活动的乐趣，身心得到舒展，情感得到释放。
吴瑶：本课的前提是欣赏，重点是学习，难点是了解。何老师通过数十幅不同民族、不同时代、不同身份、不同公用的鞋的精美图片欣赏；学生交流自己搜集的鞋的图片或说出自己见过的最有趣的鞋，分析出不同鞋的不同造型特点及设计风格的不同。让学生了解鞋的结构、造型、功能，穿鞋人的身份地位，鞋与生活的关系；使学生对普通的鞋有一种全新的感受，从而提高欣赏能力，激发审美情趣。
何老师的课堂流程清晰，环环紧扣；教师讲解示范细致到位，方法明确；学生通过观察身边的鞋，进一步了解鞋的质地、款式、功能等，并用自己喜欢的绘画表现方法将自己认为最美丽、有趣的鞋表现出来，呈现出的作业完成情况较好；在评价时，学生也能根据本课所学和老师出示的评价关键词，有针对性的对于同学作品提出建议与意见。学生在本节课得到了很多，也学到了方法，为下面系列课的学习找到了联想的立足点、擦亮了思维的火花、展开了想象的翅膀。
黄向新：《美丽的鞋》是一堂了解鞋文化，感受鞋从古至今，中西不同鞋的美丽，唤起学生对身边美丽事物的观察，从而学会写生的绘画技法。个人感觉在绘画指导中，无论是先从整体把握还是先从细节入手，还都必须在整体大小比例定位之后，再进行下一步的绘画比较好。本课中我很赞赏学生直接用彩色水笔或油画棒来表现鞋子的色彩，这样学生会注重观察色彩的变化，如果用黑笔钩形后再上色，学生往往在上色部分忽略观察，或者直接更替为自己喜欢的色彩，当然不是不可以，但是我认为不利于以后用颜料作画的教学。

