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关于吉的堡双语智优幼儿园综合督导评估的报告

2010年5月21日，天宁区教育督导室组织评估组，对常州市吉的堡双语智优幼儿园进行了区级综合督导评估。按照评估要求，通过察看幼儿园园舍环境，观看晨间活动、早操，观摩教学活动、游戏活动，听取园长汇报，现场观摩幼儿园教研活动，访谈教师，查阅资料等形式，基本了解了相关情况，经评估组协商，严格对照《江苏省优质幼儿园评估标准》，现形成如下评估报告：
总体印象：常州市吉的堡双语智优幼儿园座落在天宁区椿桂坊83号，幼儿园现有幼儿286名，开设13个班级。该园采用小班化的教学模式，能严格控制班容量，每班两教一保，师生比达1：5，利于班级管理，保证了班级各项工作有序开展。

该园于2007年创建江苏省优质幼儿园以来，在“彰显特色、追求卓越、科学发展”的办园理念引领下，不断开拓进取，分别获“市绿色幼儿园”、“2008-2009年度全国吉的堡系统最积极校园”等荣誉称号。

主要成绩

一、保教队伍
全园共有教职员工62人，其中正、副园长具备学前教育专业大专以上学历，并参加园长任职资格培训，专任教师28人，均具备幼儿教师资格，大专以上学历达100%。保健老师具备医药专业本科学历，保育员参加幼儿园上岗培训。幼儿园高级教师3名，一级教师18人。市教坛新秀1名。

该园坚持“人文管理，科学发展”的策略，加大教职员工队伍的思想建设，强化“教书育人，为人师表”的规范意识，营造“和谐、温馨”的文化氛围。注重内涵发展，强化队伍建设。从言行入手，制定和完善了《教师工作规范》、《教工文明行为<十要十不要>》、《教工文明语言<十应十忌>》，较好地调动了广大教职员工的积极性。

幼儿园还能够重视教师学历提高和专业发展培训，要求每个教师制定发展规划，现有8名教师获得了育婴师资格证，5名教师获得了奥尔夫音乐教育骨干教师中级培训结业证书。采取请专家来园讲座和辅导等多种形式的教师培训，提高教师的专业水平。该园还重视教科研工作，参加了“十一·五”重点课题《学前双语教育师资培训研究》和《中国奥尔夫音乐教育实践研究》，经过几年有效的课题研究与实施，教师的观察、分析、反思、总结、研究能力也得到了大幅度的提高，并取得了一定收获，教师论文多篇发表和获奖，教学活动得到专家的好评。

二、办园条件

该园现有幼儿286名，全园占地面积2360.5平方米，建筑面积2543平方米，绿化面积550.5平方米，户外活动场地1845.98平方米。幼儿园能不断改善办园条件，优化育人环境，在现有园舍的基础上，每年有一定的资金投入设施设备的更新和园舍的维修改造。近几年分别对食堂、厕所、托班活动室和多功能活动室及行政接待室、葡萄架等进行改造；雪灾雨棚重建；对部分外墙粉刷，围墙、花台、屋面等进行维修；全园监控更新升级，同时重新建立幼儿电脑室，新添13台15寸液晶电脑；引进20兆光纤，在园内建立局域网，开辟“宝宝在线”平台，添置幼儿大型攀登器械，部分桌椅、小床、玩具等，两年共投入60多万元，为保教工作提供了一定的保障。

三、安全卫生
该园能坚持将幼儿的生命安全与健康放在首位，时刻牢记“安全重于泰山”，努力为幼儿创设安全的学习生活环境，防患于未然。首先能根据不同年龄幼儿的生理、心理特点明确保育目标，提倡保教一体化。保健老师能坚持深入第一线检查指导卫生保健工作，同时做好托小班教师和保育员各类制度健全，定期开展专题培训，提高托小班保育工作的质量，保证幼儿各项指标均达标。在接受区疾控中心随机抽查中，合格率均为100%。

其次严格把好入园的第一关，坚持做好一日三检（晨检、午检和起床后检查），在H1N1流感期间，幼儿出勤率均在90％以上，本学期无一例手足口病发生。

再次能把好门卫保安管理关，坚持幼儿及家长入（出）园时刷卡制度，强化校车人员的安全意识，定期对幼儿用车进行安全检查及维护，做到校车台帐资料齐全，确保幼儿的生命不受损伤。同时抓好食品质量安全，保证餐点安全、卫生。定期对教职员工和幼儿进行安全教育，开展各类安全教育活动，提高幼儿自我保护的意识与能力。

四、保教水平

该园能以“快乐游戏、健康成长”新理念为引领，不断向着优质教学的方向努力。一日活动安排合理，课堂教学、晨间游戏、户外体育活动及丰富多彩的游戏活动渗透在一日活动之中。

能注重积累教学活动，尝试使用“主题课程资源包”这一形式，初步形成幼儿园的资源库，为幼儿园的课程园本化打下了基础。

能注重利用本地区自然、社会、文化等教育资源，提高课堂教育活动效益。组织开展安全防范知识宣传和参观认识消防车和一些消防设施、地震测试工作室和地震测试仪器展馆等活动，告诉孩子们一些应急措施和逃生技能，使保教水平不断提高。

五、管理绩效

该园能认真贯彻《幼儿园管理条例》、《幼儿园工作规程》和《幼儿园教育指导纲要（试行）》，通过双语教育特色活动开展，幼儿对学习双语活动的兴趣更浓了，特色进一步显现。近几年在星星火炬全国总决赛中该园先后有多名幼儿去北京参加总决赛，有4名幼儿获的幼儿组金奖、3名银奖、8名铜奖，更可喜的是2009年有1名幼儿获得了特金奖。09年在区“大班幼儿讲故事”比赛中有2名幼儿获得一等奖。

同时该园能重视家园联系工作，采用多种机动灵活的方式与家长进行沟通、交流，构建了和谐的家园关系。在甲型H1N1流感高发期间，通过向家长发放《告家长书》、板报宣传、网站宣传等途径，宣传流感预防知识，并向家长发放《幼儿体温观察表》，让家长配合观察幼儿的身体状况，高峰期所采取的量体温、控制家长随意进出幼儿园等措施，都得到了家长的理解和支持。该园还开通“宝宝在线”网络平台，使幼儿园的工作更透明，让家长多渠道地了解幼儿园的工作，形成有利于幼儿成长的良好环境，社会和家长对幼儿园的保教质量更加满意。

存在的问题及建议

1．加强教师队伍建设，提高五级梯队培养。由于教师队伍年轻，经验不足、积淀不够，要加快骨干教师培养的力度；加强保育员上岗前培训，考试合格园方为其出具培训合格证；继续加强新纲要理念学习，在新教师不断增加过程中，不仅要加强园本专业培训，更要落实新纲要理念，进一步提高园本教研活动质量，对园本课程不断整理、完善。

2．继续增加投入，不断改善办园条件。由于外部环境限制，幼儿人均用地不能达到要求，部分教室缺少配套卫生间，幼儿园应该在现有的基础上，及时更新教室设备、粉刷墙面；进一步改造幼儿厨房设施设备。

3．继续加强幼儿园安全管理。积极与社区联络协调增设消防安全通道；继续做好校车车辆检查，坚持做好接送幼儿记录，保证安全通道畅通无阻。

评估结果：根据评估组评定吉的堡双语智优幼儿园综合督导评估等第为：优秀
天宁区人民政府教育督导室
                              2010年6月
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