常州市局前街小学2017—2018学年度第一学期
英语学科组工作计划
本学期英语组将以“叶谰教授的教育信条”为最高准绳，继续以课堂教学、课题研究为突破口，充分发挥备课组的功能，不断加强英语教师队伍建设；以培养学生的学科素养为抓手，直面课程与教学改革过程中的新问题、新挑战，培养学生的学习兴趣、语用能力和思维品质，同时提高教师的专业水平与学科素养。
    一、明晰制度文化精神，积极落实各项规章制度。

1. 主动转化学校新制度精神

本次暑假培训，学校开展了“常规保证与研究机制深化”的研讨，明确提出了“教师要积极落实学校的各项规章制度”。对于日益增大的英语团队，有必要引领老师们重新明晰学校制度，以制促品，保证老师们工作的规范性、积极性和品质性，激发教研组教师的内动力和内生力。本学期，我们将一改之前抽签调研的形式，全学期整体规划，原则上每位教师一学期安排一次课堂常规调研，45周岁以上的教师免听。作业调研的时间也固定下来，一般一学期安排2次，开学的第一个月和倒数第二月，重点调研学生的作业时间、作业负担、作业质量，以及教师批改情况。调研后及时反馈，有问题的后一个月跟进调研。备课调研一学期两次，期中阶段普查一次，期末阶段抽查一次。重点调研教师的个性化思考，包括教学重建，板书，教学补充等，形式不限，可以是书上的批注，也可以是纸质重建。听课情况期末结束阶段进行统计。

2. 积极传承教研组优秀常规

坚持所有的教学活动“教”紧紧围绕着“学”来展开，为“学”服务。以落实课标、用好教材为基础，以实施有效课堂教学为重点，让教师立足实践，提出问题、分析问题、不断反思，以此来提升日常教学的质量。

（1）教师个人自我管理，自我监控。

每位教师都是责权主体，通过营造组内积极进取，团结向上的工作氛围，调动每位教师的工作热情、高度的工作责任心和自我发展内驱力。教师个体通过认真学习学校教学制度的新变化，落实好新常规，特别抓好“备课”、“上课”、“课后辅导”、“作业批改”“培优辅导”等主要环节，鼓励教师充分发挥教学特长，有效提高教学效率。常态课要优化“教材解读”的视角，暨变“单一备课”为“单元整体设计”；变“学科知识”为“学科素养”；变“吃透教材”为“资源整合”同时要创生“有效互动”的智慧：变“多单向交流”为“多多向交流”；变“重个体展示”为“重全体分享”；变“同质资源捕捉”为“差异资源捕捉”。

（2）备课组相互学习，分享共生。

四个英语备课组以备课组为单位，结合学校专题开展更具代表性、实用性、特色性的年级专题研究，继续呈现自生长力的魅力。通过备课组专题研究的方式，将日常教学活动与研究紧密结合，盘活组内每一位教师的活力，挖掘每一位教师的潜力。完善“智慧云”：每单元教学结束后，集中进行一次备课组研讨，分析梳理单元学习中的重难点，学生学习的困难并梳理成文，为命题双向细目表积累过程性资料。同时，在每次期中期末质量分析时，请单项得分率高的教师分享教学经验并整理成文。

（3）教研组加强调研，引领点拨。
定期组织教学研究活动，积极发挥骨干引领作用，开展全员下水上课的活动，围绕相应的研究专题，采用“平行交叉制”的研讨方式重建反思。组织相应的公开课、观摩课、示范课，通过研讨、观摩、评议等形式，使教研组全体英语教师能够共同提高，人人受益。

（4）集团间增强交流，互助共赢

本学期，集团又新进三位新英语教师，此外，还有多位五年内的新教师，凤凰校区也有了两个班开始学习英语，过去了一位新教师。因此，我们将继续加强集团各校区间的交流，增进和华润校区、凤凰校区、龙城校区的沟通，进行持续性的交流碰撞。我们拟开展两月一次集团研讨：一个专题、两节公开课，一次校际间重建反思。

3. 学校文化浸润，培养教师品质

响应李校长的号召，通过学科活动培养团队精神，努力培养新时期局小英语教师品质：

道德品质：立德树人；以德育德，为人师表

专业品质：专业自觉；精益求精，终身学习

生命品质：生命精彩；阳光处世，幸福生活

我们团队教师的精神气质：

视学生为己出的责任和担当；磨刀不误砍柴工的智慧和耐心；和学校一荣惧荣的决心和坚持；深入教育和走进学生的研究意识和情怀；以从事教育和学生点滴成长与进步为荣的阳光快乐和自信。
二、以“提问”为抓手，夯实局小英语课堂特质探究
我校英语组在市、区教研员的关心与指导下，已经连续开展了三年的“以学习为中心的培养小学生英语提问能力的研究”。现在，我们的课堂教学正逐渐从师问转变为生问；我们的角色正逐渐从主演走向主持；我们的教研也正逐渐走向从被问到自问的过程。
曾经磨课，苦于设计一个串一个的问题；现在研课，重在启发出一个又一个来自学生需求的问题；

曾经磨课，磨练教师话语，再复杂的东西也要用英语表达；现在研课，关注学生话语，学生的精彩才是课堂真正的亮点。

曾经磨课，追求活动的新颖与独特；现在研课，追求的是常规活动的落实与学生的真实发展。

以学习为中心，以提问为桥梁，我们做了很多，但依然不够成熟。实践积累已经非常充分，提升与转化还不够。

1. 借全市期初教材培训活动，推广提问研究推进方式与阶段成果

本学期受市教研员黄小燕老师的邀请，局小英语教研组将在市期初教材培训活动中，以情景剧的方式向全市小学英语教师展现该专题近三年研究的前延后续。我们将充分利用好此次展示机会，抓紧暑期时间撰稿、排练，在梳理的过程中再反思、再学习。争取在活动中得以展现出我们三年研究的精髓，能够进一步扩大我们研究的影响力，可以带动更多的学校关注学生英语提问能力的培养。

2. 借市开放活动，展示“提问”精品课

本学期常州市大市第一次教研活动就在局小，其活动主题就是“提问式课堂专题研究”，届时省教研室书记何锋、省英语教研员李娜、市英语教研员黄小燕、区英语教研员薛红以及其他区的教研员均会来参加。本次活动意义重大，这是局小搬迁新校区第一次大型英语学科活动，也是以局小课堂为代表向省教研员推出常州近几年课堂教学研究成果，更是局小特色英语课堂的一次重要展示。为了本次活动的顺利开展，教研组从暑期开始已经在策划、选材与备课。开学后将尽快进入实践研讨，务必成功办好此次活动，以“提问”精品课彰显局小英语课堂特质。

3. 借备课组力量，进一步深化“提问”研究

近三年，我们的“提问”研究紧紧聚焦语篇教学，已经较为成熟，现在到了必须转化与延伸的节点。本学期我们最核心的研究内容就是从语篇板块走向单元整体，即在Grammar time、Checkout time板块中如何推进“提问式”教学。探究在语法教学和复习教学中，学生的问题结构是什么，思维结构是什么,我们的课堂新质又在哪里。借鉴前期的研究经验，将充分调动各备课组的研究力量，各组确定研究重心，通过一学年的时间，每月一个年级的一节研究课前延后续研究汇报活动，完成新一轮的实践研究与总结。

4. 借节点梳理任务，反思“提问”课型品质

本学期“提问”研究将逐步提炼、完善研究成果，为省级课题结题和相应书稿撰写做好准备工作，在反思的过程中全面实现课堂转型，即“以学习为中心”的课堂文化：

高质量：学生发展核心素养的扎实培育

轻负担：健康心境、学习兴趣、成功体验

教研组将组织骨干教师团队带领全体教师反思以往的研究经历、经验或教训，进行重新梳理、重新审视，以达到提升经验、总结教训、改变策略等目的。

我们认为，局小的“提问式英语课堂”直指学生的英语核心素养：文化素养；思维品质；交际能力。我们还需要进一步提炼该课型的外显特征，进一步论证其实施原则。为实现以上目标，将引导教研组教师开展：教材再反思、教法再反思、学法再反思、课例再反思、已形成论文的再反思等等，通过系列反思活动，明晰我们的课堂特质，提升我们的课堂品质，提高我们的研究品质。

    三、踏实中砥砺前行，促进教师专业成长

随着时代的发展，各种思潮，各种挑战接踵而来，如何做好新时代背景下的英语教师，是需要我们不断思考的问题，结合我校教师团队实际，在本学期我们将从以下几个方面继续努力，力争推动教师队伍的发展，促进教师的专业成长。
    1. 课堂教学常抓不懈，做好教学主阵地

课堂教学永远是我们一下教师的主阵地，在本学期中，我们将继续加强备课组教学交流，从同事之间的课堂教学中相互汲取养分。此外，除了加强常态课研究，也会借助几项重要活动，给不同梯级的教师提供机会，有目标、有层次、有措施地加强师资队伍建设。通过上研究课，沙龙研讨，借鉴研讨等方式，全面提高我校英语教师的新课堂教学基本功。
    2. 理论学习常习不断，提升教学新思想

    叶澜老师的教育信条一直是我校在教育教学研究中的指导思想之一，本学期我们将继续认真研读叶澜老师的经典思想，从而进一步指导我们的英语教学。此外，英语教学类专业杂志也是我们必须关注的，《中小学外语教学》，《中小学英语教学与研究》，《小学教学设计》等一线品牌杂志都是我们这学期的学习资料，我们初步打算在每个月的学科组教学研讨中进行一次理论学习心得交流，这也将有效助力于每位老师形成理论思考，从而撰写论文和心得等。

    3. 专业技能常练不松，切实保持教学技能

    上学期，我们初次尝试了青年英语教师口语打卡活动，参与其中的教师均在口语表达能力上得到了较好的锻炼，本学期，我们将继续进行每周打卡朗读新闻这一活动，相信这样有意义的活动一定能让教师们的口语表达技巧更加娴熟。
此外，本学期我们组将继续关注教师的说课，板书，教学设计能力和课件制作能力，刚工作的三年内年轻教师是关注的重点对象，我们将采取从理论走向实践的路线，9月开始全面了解基本功竞赛的具体要求，11月进行一次基本功竞赛的组内拉练赛，为即将到来的市、区英语教师基本功比赛中做好充足准备。

在青年教师发展这块，目前我们已经拥有4名常州市学科带头人，2名市骨干教师，区级学科带头人和骨干教师2名，接下来我们将继续关注每位需要进一步跻身五级梯队的老师，并根据他们的切实需求制定相应的目标，发展更多的优秀教师。
     四、丰富中求变革，提升学生英语素养

1.紧扣关键能力，提升学生素养

本学期仍将内化新课标的理念，在课堂教学和各项学生活动中，以激发学生学习兴趣、养成良好学习方法为导向；以培养学生“关键能力”为目标，坚持能力为重，使学生思维能力、创新能力、实践能力、自主学习能力有所发展，以提高学生的综合人文素养。三、四年级学生的跟读模仿习惯的养成，对话交际的方法指导，以及英语单词，词组和句子的规范书写，不断放大口语和书写比赛的过程效应和激励反拨作用。五、六年级主要是提升口头提问能力和书面表达能力，利用提问之星评比，英语小报，英语作文投稿，写作比赛等契机，激发学生的口头和书面的表达能力，以此提升综合语言的运用能力。争取在市、区三年级整班朗读暨口语交际比赛、四年级书写比赛，五、六年级写作比赛中再获佳绩。
2. 借力兴趣课程，调动学习热情

周五的兴趣课程Fun English深受孩子们的喜爱，学生们在轻松愉悦的氛围中享受英语学习的乐趣。本学期将继续以激发学生英语学习兴趣为原则，积极利用音像、电视、书刊杂志、网络信息等丰富的教学资源，拓展学习和运用英语的渠道, 使学生乐学、爱学。本学期，拟打算依托一套绘本教材将三-六年级兴趣课程形成一个体系，让学生通过读绘本，演绘本，画绘本的活动爱上英语阅读。
3. 力推课外阅读，扩大英语输入
各班级根据学生的具体学情，根据新校园、新班级环境与学情，力推英语课外阅读。科学选择阅读材料、积极建构班级英语阅读角、营造阅读氛围、分层制定英语阅读计划、采用更为科学和多元的评价方式、展示活动等等，以此促进学生的课外阅读习惯和兴趣的培养，提升阅读理解的能力。暨从获取字面信息到获取隐含信息，从提取信息到分析提炼信息，从陈述信息到解释与反思，从而为学生的语言学习和全人发展打下更为厚实的基础。
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