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学期以来，我校的电教工作根据省电教馆、市教委、区信息中心的安排部署，我们以邓小平理论为指针，在加强教师利用现代教育技术能力的培训工作，加大电教硬件和软件的投资力度，提高电教设备的使用率，加强对现代教育技术与课程整合的实验和应用研究，探索和构建新型教学模式，提高教师运用现代教育技术的水平和提高课堂教学质量等方面做了大量的工作，有力地促进教学改革和素质教育的全面实施。现将一学期来的工作总结如下：

一、积极开展教育科研
学校领导非常重视教育科研，教育科研已成为学校工作的重要组成部分，处于先导地位。学校副校长分管教科研工作，由学校教科室负责具体实施。学校教科室制定了开展教育科研的中长期规划，并制定了学年和学期的工作计划，并能做到目标明确、内容具体、措施落实，定期进行总结评价。科研管理规范，按时完成上级科研管理部门下达的任务。

我校申报的“十一五”规划国家级课题《信息技术环境下多元学与教方式有效融入日常教学研究》的子课题《信息技术与学科课程有效整合的研究》获立项批准。本学期，课题组共活动6次，一次理论学习；一次技能培训；四次研讨课。课题组成员认真学习相关理论和技能，积极参与研讨课的上课和评课活动，上研讨课的老师认真备课，利用“瑞博网络教学平台”制作网络课件，评课时，学科老师根据学科特点就研讨课的教法和学法展开讨论，信息技术组就课件制作的技术层面展开评价。课题组的每位成员都在活动中或多或少的有了收获。下学期，课题组将增加研讨课的数量，争取让课题组的每位成员都有机会来展示自己对信息技术与课程整合的认识。
二、注重校园网络与校园电视台

要想搞好教育教学各项工作，必须利用必要的宣传工作，才能得到社会的肯定和支持。利用主页反映学校的教育教学活动，宣传学校特色，共享学校资源。现在校园网已经渐渐成为校资料档案库，任何检查，评估工作的台帐资料都转移到了网络上。根据学校制订的《浦小网站管理办法》，文章的上传、审核等工作运转有序。本学期新建了“生命教育专题网站”，生命教育是以生命为核心，以教育为手段，倡导认识生命、珍惜生命、尊重生命、爱护生命、享受生命的一种提升生命质量、获得生命价值的教育。“生命教育专题网站”就是将学校关于生命教育方面所做的工作系统化、网络化，图文并茂、生动形象的展示学校开展的各项活动，进一步激发学生的生命潜能，提升生命价值，创建和谐、愉快的校园生活。

校园电视台是学校宣传教育工作的喉舌，它具有时效性强、传播范围广、感染性强、权威性强的特性，因此在校园舆论的形成中具有举足轻重的作用，它担负着营造良好的校园文化氛围和营建生机勃勃的校园风气的重任。现在我校电视台每周至少制作一期自制节目，由各班轮流完成电视节目的撰稿，校信息技术组完成节目的拍摄和后期加工制作的工作模式运作正常。本学期共制作了19期电视节目，共计230分钟。这些节目的不仅丰富了学生的校园文化生活，也是锻炼学生的写作能力、表达能力，提高普通话水平的新阵地。本学期，我校隆重举行了学校电视台台名、台标的征集评选活动，老师和学生的参赛热情非常高，评审小组共收到作品225件，虽然大部分作品像青苹果一样还不够成熟，但有些作品真的让人惊讶，孩子们的思维是如此奇特，设计是如此富有创意。评审小组初选出10件作品，并请这些作品的设计者上电视，阐述自己的设计理念，在听取了设计者的设计意图后，同学们进行民意投票，最后评选出三个一等奖：三（2）班张烨的小百灵电视台、五（4）班张怡宁的浦小雏鹰电视台、六（1）班倪翼飞的小火苗电视台和七个二等奖。同时，四（3）班等6个班级获组织奖。
在今后的工作中，我校将充分利用红领巾电视台先进的教育手段，不断增强德育功能，丰富教育效果，发挥独特的优势，更好地为教育教学服务。同时还要在如何培养小记者、如何出精品节目上多动脑筋。

三、加强现代教育技术常规管理

信息化工作涉及面广，涵盖学校工作的方方面面，重视管理，树立服务第一，重质量和效益十分重要。本学期，文体局为我们学校配备了三辆多媒体移动车，我们信息技术组在第一时间制作了多媒体移动车操作流程的视频并挂到校园网上，同时在全校老师会议上进行操作方法的培训，为老师们会用、多用、用好多媒体移动车打下基础，我校的庄丽、朱华芳、周玉等老师积极使用移动车进行课堂教学，使得这些设备真正地发挥着它们应有的作用。

我们根据学校制定的《微机室管理制度》、《学生上机守则》、《网络信息管理中心运行、管理和维护规程》、《校园网设备管理细则》等一系列管理制度，进一步量化了检查、评估各指标，做到了有章可依，任务明确，职责分明，使管理工作落到实处。
四、以加强信息技术培训为切入点，推进学生信息素养的创新提高 

1、根据区学校现代教育技术量化考核管理，完善对现代教育技术工作的管理制度。力求在期末考核中获得好成绩。
2、进一步加强青少年计算机科技教育活动。积极参加各级各类青少年电脑绘画，小报制作、网页制作等比赛的培训与组织参赛工作，在普及面上抓提高；要加大宣传，规范教学，扩大参与面，多出人才，快出人才, 创出特色。本学期组织了部分学生参加2008年常州市中小学电脑制作活动，获三个一等奖，两个三等奖。
3、积极做好电教资料、代办费协调工作，进一步完善电教教材配管用的各项制度。

四、存在问题

信息技术与学科教学的整合还是薄弱环节，学校资源库还有待充实，电视节目数量充足但精品不多，学校校园网络安全问题有待解决，有关制度还需完善、学生在应用竞赛方面获奖不够等等。相信现代教育工作在校领导的大力支持和全体教师的共同努力下，会取得更大的成绩。
