常州市雕庄中心小学综合督导评估报告

天宁区人民政府教育综合督导评估组，依据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则（2009年修订稿）》，于2010年4月27日，对常州市雕庄中心小学进行了综合督导评估。评估期间，评估组听取了陈建新校长作的题为《以人为本 和谐发展》的工作报告；检查了学校执行课程计划的情况，察看了课间操、校容校貌、设施装备；查阅了学校各项工作有关台帐；与教师、学生进行个别访谈；对50位教师、92名学生进行网上问卷调查、对100名学生家长进行书面问卷调查。现将评估情况通报如下：
一、办学条件评估

学校占地24183平方米，建筑面积7151平方米，绿化面积为4210平方米。现有教学班24个，学生1043名；教师59名，大专以上学历达54人，占92％，其中本科28人，占47.5%。
学校各种教育教学设施设备基本齐全。学校建有校园网、2个微机教室，所有的任课教师都配置了手提电脑。学校有合格实验室，能按照课程标准开设实验。配备了设施齐全的音乐、美术专用教室，学校图书馆，每年都添置一定数量的图书资料。图书馆、资料室、阅览室定时向全校师生开放借阅。学校2009年暑假重新修建了塑胶跑道、篮球场、排球场，每年添置更新各种体育器材设施。学校创建了A级食堂。

二、主要工作成绩

学校教育教学工作努力做到全面实施素质教育，提升学校教育内涵，培养高素质学生群体。校行政非常关注提升教师团队素养，促进教师专业发展；规范学校管理，积极探索适合学校发展的管理机制。初步形成了“和谐发展”的办学理念，“文明、和谐、勤勉、创新”的校风，“严谨、爱生、博学、协作”的教风，“勤学、善思、力行、健康”的学风，以逐步实现把学校建成社会声誉好、具有鲜明特色的省级实验小学为办学目标。
1.坚持德育工作为首，促进学生和谐发展。

雕庄中心小学的外来农民工子女已占全校学生总数的70%以上，面对这样的生源变化，学校确立了“在同一片蓝天下和谐发展”的德育工作指导思想，努力使在学校就读的“外来农民工子女”与“本地儿童”都得到充分和谐的发展，互相影响，发展各自的优势，弥补各自的不足，实现双赢乃至多赢发展。
（1）落实具体措施，在融合中创设育人氛围。
学校坚持两类学生混合编班，不搞特殊化。其次，注重研究课堂教学，加强德育渗透。办好家长学校，畅通家校联系，使学校、家庭、社区形成教育合力。通过“小荧星”广播电视台、“悄悄话”信箱、校长信箱等形式，听取学生意见、建议，解答学生疑问，沟通师生情感，进行心理疏导，增进了解。

学校积极鼓励教师创造性地开展工作。开展“大手牵小手，我们共成长”主题教育活动, 组织党、团员教师与学困生开展“一对一”结对帮扶活动，及时帮助帮扶对象解决思想上、生活上、学习上的困惑和困难。
（2）开展教育科研，在探索中促进优势互补。
积极开展省级课题“小学阶段外来农民工子女与本地学生和谐发展的研究”工作，使全校教师树立教育平等、为全体学生服务的教育理念。积累成功的教育教学案例，探索促进外来农民工子女及本地儿童和谐发展的基本策略。通过研究，形成研究个案300多份。在教师中广泛开展“我的和谐故事”征文比赛，积累了100多篇德育类征文。

几年来，在社会、家庭、学校的共同努力下，学校取得了一定的教育成果。叶辉同学被评为常州市感动校园之星；王馨、金佳慧分别获得市感动校园征文二等奖；王夫诚同学荣获09年常州市美德少年荣誉称号。2007年9月，《常州日报》《教育经纬》栏目头版以《在同一片蓝天下携手成长》为题，从“给新市民子女提供更多机会、促进新老市民子女的双赢”两个方面报道了雕庄中心小学让新老市民子女在同一个学校、同一个教室里和谐相处，互相学习，共同成长的做法。2008年1月，“在同一片蓝天下和谐发展”被评为“天宁区第三批德育特色工程”。
2．探索民主管理机制  力求师生和谐发展

    积极探索学校管理机制，逐步实现学校决策的科学化、民主化。学校先后试行了《教科研考核办法》、《星级中队评比和班主任考核办法》、《信息技术之星评选办法》等。2009年12月，《雕庄中心小学奖励性绩效工资考核办法》经教师大会审议通过并实施，在实施基础上，每学年及时作出调整。学校初步形成渠道畅通、民主和谐的管理体制。

为了促进管理工作民主化，学校构建新课程背景下的学生、教师评价体系。以评价促进师生的发展。运用多种评价方法对学生进行全方位的评价，特别是学生成长记录袋的评价工作，积累了成功的经验与有效的做法。在“评价促进教师的发展”方面，学校建立促进教师不断发展的教学评价体系，实事求是、多角度地评价教师的工作，提倡教师和学生在评价中共同成长。每一位教师建立专业发展计划，认真地规划自己未来三年的学习与工作、成长与发展。学校管理工作取得了各方面认可：在问卷调查中，100% 家长认为学校教师对学生与家长的态度是真诚热情的；100% 的教师认为学校的管理制度是民主的、令人满意的。

3．开展专题项目活动，寻求学校特色发展方向

（1）实施生命教育

学校以“和谐发展，健康成长”的生命教育理念为指导，通过开展生命教育，使教师具有强烈的生命教育意识和有效实施生命教育的能力。通过生命教育，引导学生热爱生命，形成并建立生命与自我、生命与自然、生命与社会的和谐关系的意识，促进学生人格的健全发展。在每年生命教育周，学校以“让生命在闪耀中显现和谐”为主题，组织教师围绕法制、心理健康、安全、环境教育等设计主题活动，力求做到主题鲜明、形式生动、内涵丰富。在常州市教育局开展的“阳光心灵、快乐成长”中小学生命教育专题网评比活动中，学校专题网站被评为一等奖。08年11月，学校被定为常州市生命教育项目学校；09年3月，天宁区生命教育现场会在此顺利召开。为此《常州晚报》、常州广播电台还作了专题报道。

（2）开发足球课程

学校是常州市体育特色（足球）学校，10多年积淀的丰富的足球优势资源，取得的优异的竞赛成绩，使学校的足球教学，在市、区都有一定的知名度。近几年来，学校积极进行足球校本课程的开发和实施。在学校广泛讨论，专家论证指导的基础上，紧紧围绕“阳光体育 力行健康”这一核心设计开展足球文化节活动。至今，已经成功举办了五届校足球节活动。现在，一年一度的足球文化节已经是孩子们最期盼的节日，最难忘的盛会，也成为学校一大特色活动。
学校将通过专题项目的评估，继续根据学校实际情况确立学校的办学特色。

三年来，学校先后被评为省现代教育技术实验学校、省绿色学校、市依法治校先进学校、市德育先进学校、市一级校园网等荣誉称号。

三、 主要问题与建议
1．教科研要进一步务实化，并注重将已有的教科研成果上升为理性的、可提高教育教学质量的操作方法。并且以此为抓手，为教师“量身定做”更适合每位教师专业成长的培养计划，使学校的优秀教师成为五级梯队的“塔尖人才”。
2．综合实践活动《小种植》曾经是学校的特色活动，也是一大亮点，中国教育报为
此进行了专题报道。建议学校继续抓好这一特色活动，并将已取得一定成绩并且特色逐步显现的校本课程进一步整合提升，使其逐步形成体系。
四、评估结果  

根据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，确定常州市雕庄中心小学综合督导评估等第为“优秀”。
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