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一学期以来，我校的电教工作根据省电教馆、市教委、区信息中心的安排部署，我们以邓小平理论为指针，在加强教师利用现代教育技术能力的培训工作，加大电教硬件和软件的投资力度，提高电教设备的使用率，加强对现代教育技术与课程整合的实验和应用研究，探索和构建新型教学模式，提高教师运用现代教育技术的水平和提高课堂教学质量等方面做了大量的工作，有力地促进教学改革和素质教育的全面实施。现将一学期来的工作总结如下：

一、积极开展教育科研
学校领导非常重视教育科研，教育科研已成为学校工作的重要组成部分，处于先导地位。学校副校长分管教科研工作，由学校教科室负责具体实施。学校教科室制定了开展教育科研的中长期规划，并制定了学年和学期的工作计划，并能做到目标明确、内容具体、措施落实，定期进行总结评价。科研管理规范，按时完成上级科研管理部门下达的任务。

由于学校领导的重视和广大教师的积极参与，在现代教育技术应用与理论方面取得了较好的成绩。李霞老师的论文《网络环境与英语口语角活动整合初探》获2006年常州市现代教育技术论文评比一等奖；邱优芬老师的论文《多媒体在小学英语教学中运用的误区及对策》获2006年常州市现代教育技术论文评比二等奖；朱华芳老师的教学反思《展示、交流、提升——平台教学《首都北京》教后反思》获2006年常州市现代教育技术反思二等奖；蒋薇、余倩、李科霞、李开、张燕等老师获2006年区现代教育技术论文评比二等奖；李开老师的《形状随意选》一课荣获区信息技术学科评优活动一等奖；沈雅静老师的《了解我们的生存空间》一课荣获常州市信息技术应用优秀课例二等奖。

二、注重校园网络与校园电视台

要想搞好教育教学各项工作，必须利用必要的宣传工作，才能得到社会的肯定和支持。利用主页反映学校的教育教学活动，宣传学校特色，共享学校资源。现在校园网已经渐渐成为校资料档案库，任何检查，评估工作的台帐资料都转移到了网络上，到目前为止校园网共有栏目201个，上传文章数量4153篇，瑞博平台课件数量全市第二，51资源网站上传资源数量全区第二。根据学校制订的《浦小网站管理办法》，文章的上传、审核等工作运转有序。

校园电视台是学校宣传教育工作的喉舌，它具有时效性强、传播范围广、感染性强、权威性强的特性，因此在校园舆论的形成中具有举足轻重的作用，它担负着营造良好的校园文化氛围和营建生机勃勃的校园风气的重任。我校浦小红领巾电视台已经渐渐成为我校现代教育技术工作的新的亮点，2007年2月3日的常州日报还专门对此进行了报道，现在我校电视台每周制作一期自制节目，由各班轮流完成电视节目的撰稿，校信息技术组完成节目的拍摄和后期加工制作。本学期共制作了16期电视节目，这些节目的不仅丰富了学生的校园文化生活，也是锻炼学生的写作能力、表达能力，提高普通话水平的新阵地，同时还培养了一批踏实、肯干、业务熟练的编播人员。今后还要在如何出精品节目上多动脑筋。

三、加强现代教育技术常规管理

信息化工作涉及面广，涵盖学校工作的方方面面，重视管理，树立服务第一，重质量和效益十分重要。尤其是本学期学校花费巨资，为教师每人配备笔记本电脑之后，如何管理好这些娇贵的机器，如何引导教师正确使用学校网络资源，正确的管理显得更为重要，我们根据学校制定的《微机室管理制度》、《学生上机守则》、《网络信息管理中心运行、管理和维护规程》、《校园网设备管理细则》等一系列管理制度，进一步量化了检查、评估各指标，做到了有章可依，任务明确，职责分明，使管理工作落到实处。
四、存在问题
信息技术与学科教学的整合还是薄弱环节，学校资源库还有待充实，电视节目数量充足但精品不多，有关制度还需完善、学生在应用竞赛方面获奖不够等等。相信现代教育工作在校领导的大力支持和全体教师的共同努力下，会取得更大的成绩。
