常州市青龙中学综合督导评估报告

2011年11月30日，天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，依据《常州市义务教育综合督导评估细则》，对常州市青龙中学进行了为期一天的综合督导评估。评估期间，评估组听取了校长的学校三年工作汇报；察看了大课间活动、校容校貌、设施装备；观摩了初一年级的班队活动；查阅了学校各项工作有关台帐；对部分教师和学生进行了访谈；对教师、学生进行了网上问卷调查、对100名学生家长进行书面问卷调查等。现将评估情况通报如下：
一、基本情况

常州市青龙中学目前为一所全日制初级中学。学校现有23个教学班，在籍学生998人。在编在岗教职工107人，专任教师101人。市、区五级梯队教师比例达到55.4%。有国家二级心理咨询师1人，三级心理咨询师2人。教师学历合格率为99%，其中，具有本科学历的89人，获得教育硕士学位的2人，教育硕士在读的13人。35岁以下青年教师53人，占教师总数的52.5%。
学校建筑面积为11654平方米，生均校舍面积为11.7平方米。学校校园面积为37740平方米，生均校园面积为37.8平方米。

学校以办学理念为引领，以教育科研为抓手，全面深入开展各项工作，向着办学思想先进、办学设施齐全、办学质量上乘、办学特色鲜明、全体师生共同发展的方向前进。三年来，学校先后荣获省市级集体荣誉十三项。

二、主要成绩
（一）提炼办学理念 形成学校文化

三年来，青龙中学处于从完中到初中的过渡期。随着学校办学性质的改变，特别是生源的变化（外地务工人员子女占学校生源的比例逐年提高），必然带来学校文化的调适性建构。为此，学校领导结合的实际，认真思索学校的办学思想，探究学校的发展之路。在“一切为了学生的健康成长”的办学宗旨的引领下，经过边实践、边思考，逐步提炼出新的办学理念：“创和悦教育环境，求和而不同发展”。在此基础上升华出校训——和。这一校训的内核就是和谐的教育，和乐的教学，和而不同的互补共进的发展；更值一提的是教风——学高 身正 睿智 敏行。三年来，青龙中学的许多教师正是在这一教风的影响下，面对教育教学工作的种种困难，不再怨天尤人，而是不断修身求学，研究教育，反思教学，朝着努力使自己与学生都成为有道德的、智慧的、幸福的人的目标前行不止。
（二）以办学理念为指引，推进民主管理

在学校管理上，坚持以“和”的理念为指引，学校章程的制定，各项规章制度的修改，绩效工资分配方案的形成，各类评优评先工作等，都经过一系列规范程序产生。
实行中层干部竞聘上岗制度，目前已有比较成熟的竞聘方案和评分表。通过竞聘，一批年富力强、德才兼备的年轻同志走上了学校中层岗位，优化了中层队伍结构，激发了中层干部活力，提高了学校管理效能。学校现在的干部管理团队，是一个高度团结、坚强有力的团队，一个勤于学习、勇于创新的团队，一个作风民主、雷厉风行的团队，一个想干事、能干事的团队。
民主化的管理，创设了和悦的教师工作氛围，培育了团队合作精神，使每个个体融合在团队之中，最大限度地发挥个体潜能，凝聚成强大的团队力量，从而推动了各项工作的高效开展。学校由此获得“首批常州市教育系统教代会工作先进单位”的称号
（三）以教科研为抓手，加速教师专业发展
教师的专业发展必须托教科研，教科研工作必须与教师的教育教学工作密切相关。这样的课题研究才会有生命力的。
三年中，学校共有3个市级课题、6个区级课题顺利结题，另有3个市级课题、1个区级课题、5个市级备案课题、6个校级课题顺利通过中期评估或开题论证，正有条不紊地进行研究。课题从实际入手，扎实研究，切实解决教学实际问题，为教育教学工作服务。通过《思想政治（品德）新课程资源库的构建与有效应用的研究》，建立起了丰富的教学资源库，为政治学科的教学提供了丰富的教学资源；通过《初三化学学案改革的实践研究》，增强了学案的指导性和启示性，以激发学生的思考，提高了化学教学的效率。在课题《简约备课、课堂教学评价与提高教学效率的实践研究》的基础上开展《重建中学评课文化的实践研究》，该课题着力探索建立公平、民主、科学的评课文化的方法和途径。对课堂教学评估表进行了调整，使得评估点更为合理，以便更科学地评价每一节课；对于评课的形式进行了多种尝试，对于评课流程也进行了全新的尝试。
三年来，青年教师成长速度喜人。4位教师获教学能手称号，5位教师获得教坛新秀称号，多名教师在市、区级基本功或评优课获奖。市、区五级教师的比例已达到55.4%，攻读教育硕士的老师逐年增加。教师在评优课、基本功比赛中，区二等奖以上共27人次，其中，大市一等奖、市区一等奖及区一等奖6人次。教师在各级各类刊物上发表文章共112篇，各级各类论文评比中获奖共279篇。教师队伍获得了和而不同的发展。
（四）以教科研为抓手，促进学生全面发展

学校抽调各部门的精干力量，专门成立了“创建德育品牌项目”科研小组，确立了“以仁和促进师生发展”的德育课题。在创建德育品牌主动发展规划中，学校上下通力合作，在探索“仁和”教育的道路上迈出了一个又一个坚实的步伐。连续三个学期中，学校组织教师通过集中学习、自学有关理论等方式，撰写心得体会近200篇；在家长中举办国学思想培训会；在班级中开展试点教育活动；自主开发《论语选读》校本课；收集整理师生、家长中“仁和”故事；制订学校文化建设考评方案等。此外，还开展了诸如“国学故事会”、“仁和讲堂”、“学国学精粹，做谦谦君子”等富有实效的主题教育活动。经过实践、反思、矫正和发展，“仁和”教育模式在学校已逐步形成了一个较为完整的体系，2010年11月，“以仁和促进师生发展”的实施方案荣获天宁区“德育示范项目”称号。
学校非常重视体育工作，除了按课程上足上好体育课外，还开展丰富多彩的体育运动。每年的运动会、各项比赛（排球、篮球、跳绳等），增强了学生体质，培养了学生意志品质。积极积极组织学生参加市级体育比赛，近三年学校的排球、篮球项目在市级比赛中屡屡获奖。
学校还通过德育课题引领，开展丰富多彩的社会实践活动、社团活动、主题教育活动，促进了学生德智体全面的发展。
三、主要问题和建议

1.进一步改善学校的办学条件。学校已顺利完成了从完中到初级中学的转型，但由于各种原因，目前学校硬件条件相对较差，一些设施设备已显陈旧，与同类学校相比存在较大的差异。建议上级主管部门早作谋划，加大投入力度，学校尽量争取多方支持，上下形成合力，尽快花大力气共同改变这一被动状态，从根本上改善学校的办学条件，满足社会对教育发展的需求，继续促进学校和谐持久发展。 

2.进一步加强外来工子弟的相关研究。由于教育资源分配不均衡，造成学校优质生源流失，加之外地民工子女，特别是民工子弟简易学校学生的大量涌入，造成学校生源基础相对薄弱。学校需要针对这一实际情况，进一步加强研究，加强有效教学，放大和宣传工作的亮点，提高教学质量，努力实现“低进高出”。
四、评估结果  

对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，青龙中学综合督导评估等第为：优秀。
常州市天宁区人民政府教育督导室
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