关于丽华新村第三小学综合督导评估的报告

2008年10月30日，天宁区人民政府教育督导室依据常教督〔2002〕7号文件精神，组织评估组对丽华新村第三小学进行了综合督导评估。
督导评估过程中，评估组听取了学校领导所作的《构建和谐校园  追求师生发展》的工作汇报；实地察看了校容校貌、专用教室、图书馆、办公室、食堂及安全保卫等办学条件方面的情况；五个专项负责人分别召集部分校级领导、中层、教师、学生进行了个别访谈；随机对30名教师及100名学生进行了网上问卷调查，并对100位学生家长进行了书面问卷调查；观看了学生广播操；查阅了相关的档案资料等。
通过上述活动，评估组成员依据《常州市小学督导评估细则》（2006年修订稿），对学校的办学条件、学校管理和办学质量等方面进行了评议和汇总。评估组成员对丽华新村第三小学的总体印象是：学校面对生源相对较差、师资相对薄弱、办学条件相对艰苦的情况，在政府和上级主管部门的关心和支持下，规范学校管理，提升教育教学质量；优化发展环境，奠基学生终身发展；努力创建特色，给学校的发展增添了亮点。得到了社会和家长的普遍认可。具体报告如下：

一、基本情况

 丽华新村第三小学创办于1995年，学校先后被评为市“绿色学校”、市“先进教工之家”、区“规范收费学校”、区“文明单位标兵”、区“校务公开先进单位”、区“团结廉洁开拓好班子”、“《关心下一代周报》小记者活动基地”。
目前，全校共15个班级，622名学生，其中外来工子女已达68%。教职工 34人，中共党员12名，大专以上学历79.4%，其中9人具有本科学历，3人本科在读；小学高级教师16人，占47 %；骨干教师和学科带头人2名。

学校有教学、运动、综合三大区域，占地15000平方米。建筑面积4634平方米。绿化面积5200平方米，绿化植物30余种。200米环型跑道，水泥篮球场1面，乒乓桌 10张，综合器械区1个。专用教室6个，总面积1139平方米。计算机104台，建有与广域网相连的校园网。图书馆藏书13000余册，生均20册以上。
二、主要成绩和特点

1、规范学校管理  提升教育教学质量
加强班子建设，提高管理水平。行政班子团结廉洁，甘于奉献，作风正派，身先垂范，在工作中求真务实，讲究实效。行政班子确立人本管理理念，坚持“互尊，互容，互补，互助”工作原则。
修订完善制度，规范学校管理。体现“制度面前人人平等”，以制度为准绳，事事规范，人人受益，推行校务公开，提高办学透明度，使学校各项管理工作更具科学性、民主性与实效性。
加强常规管理，提高教学质量。学校严格执行课程计划和“两条一规”，开足开齐各类课程，教导处按照学校修订完善的《教学常规管理制度》经常定期或不定期地对课程执行情况进行检查和抽查，并作好记载,加大对教学各个环节的监督和调控，保证了教学计划的执行和教学常规的落实。要求教师树立“不放弃一名后进生”“从最后一名学生抓起”的思想，关爱学困生。
立足校本研究，提升教师素养。加强学习，转变观念；协作互助，共同提升；抓实培训，提高能力 ；深化教改，积蓄力量；结合评选，寻求发展。
实行校务公开，推进民主管理。决策过程中，切实从学校的发展、教师的利益出发，重大事务坚持教师集体讨论、民主决策，教代会投票决定，真正做到了民主、和谐。学校被评为常州市规范收费学校，被区教育文体局评为“校务公开先进单位”。
2、发挥资源作用，优化发展环境

由于学校外来务工人员子女逐年增加，为了缓解外来务工子女日益增多给学校带来的压力，学校采取了一系列的措施。
近几年来，学校注重办学条件的改善，在原有15个标准教室的基础上，增添了5个专用教室，有完善的校园网、多媒体教室、自然实验室、音乐室、美术室、图书室、队室，各个专用教室按省有关规定配备了相应的教学仪器和装备。各类器材能定橱定位摆放，有专人负责。专用室制订了各类制度，使用有登记有检查，并与考核挂钩。学校还增加了一个电子阅览室，配备了6台电脑，方便师生通过网络进行学习。
以老年公寓为学校德育教育基地，蔷薇园为实践活动基地，通过家长半日开放、家长讲座、校园一线通等平台，及时与家长交流，积极参与社区精神文明建设，探索社区、学生家长参与学校发展管理和评价的互动机制。

学校开展“家校合作，提高流动儿童自主学习能力”的课题，研究培养流动儿童良好的学习习惯，提高学生自主学习的能力的途径。加强与社会的沟通、交流与合作，学校与社区教育资源的相互利用、相互开发，形成以学校为主体，学校、家庭、社会融合互动的育人网络。家长学校和关心下一代工作有特色，积累了一定的经验，被评为市“关心下一代工作先进集体”。 

3、努力创建特色，增添发展亮点

领导带领师生员工加强对学校历史与现状的研究，在不断的积累中形成具有文化内涵的、独特的、能产生广泛社会影响的办学特色，确立“尚德 乐学”“建设德馨校园”的学校发展理念和“做文明人，建立和谐校园”的办学目标。具体工作中，以打造礼仪教育特色项目，实施素质教育，不断促进学校的整体发展。围绕“礼仪教育”布置校园环境，营造崇尚道德的氛围。继续开发礼仪教育这一校本课程，针对各年段学生特点，安排教学内容，改变以往单纯知识传授的形式，以讲礼仪故事、唱礼仪歌曲、学礼仪名言、写礼仪故事、开展礼仪班队活动等多种形式，让学生在潜移默化中受到熏陶。利用升旗仪式、宣传栏、黑板报、“一周常规文明班级评选”制度等各种形式深入开展文明教育，营造文明礼貌、遵纪守法、爱护公物、保护环境、助人为乐的校园风气。
三、建议

1、学校各层次的骨干教师人数过少，部分学科缺乏专职教师，建议学校加大各类优秀教师的培养力度，合理调整教师结构，以保证学校发展的需要。

2、在不断加强学校常规管理检查的基础上，要进一步思考如何进行更加有效的教育教学管理，把各项工作做扎实，使检查收到事半功倍的效果，有效提高教育教学质量。
3、校本课程《礼仪教育》的开发处在边研究、边策划、边实施的过程中，尚未形成较为完整的课程体系。要继续组织教师加强学习、研究探索、深入开发。要将学校各项教育教学活动与特色创建进行整合，形成系列，长期坚持，不断积淀，提升内涵，做出品位。  
四、评估结果

常州市丽华新村第三小学综合督导评估等第为良好。
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