
《太阳、月亮你们好》教案

博爱小学 姜汶青

一、课题：太阳、月亮你们好
二、教材：义务教育实验教科书，美术第一册
三、教学时间：1课时

四、教材分析：

这是一节造型创意课，是一年级学生非常喜欢的课型，在本节课的教学中，虽然儿童的见闻和阅历比成年人少得多，但儿童可以海阔天空地去想象，而且他们的想象力非常丰富，想象的事物特别的富有童真童趣。学生通过本课的学习不仅可以了解太阳和月亮的有关知识，掌握描绘太阳和月亮的方法，学会创造太阳和月亮的拟人形象，提高绘画能力，同时太阳和月亮这一课也为儿童提供自由创作的机会，激发学生主动探索，主动学习的热情。

五、教学目标：

知识与技能：自由表现自己心中的太阳和月亮的形象，创造出太阳和月亮的拟人形象，生动、活泼。能够以太阳、月亮为主角自编一个小故事，并且画出来。

过程与方法：引导学生主动参与，大胆想像，激发学生创作的热情，画出他们眼中的太阳、月亮。

情感、态度和价值观：使学生通过本课的学习，学会用美的眼光去观察事物，使他们懂得生活中不缺乏美的景观，但要有一颗发现美的眼睛，和创造美的心灵。同时让学生能够学会主动地思考问题，探索问题自由创作，从中感受成功的喜悦。

六、教学重、难点:
太阳和月亮进行拟人化的联想和添加，通过想像用绘画的方法来表现。创造出太阳月亮的新形象，构图新颖，形象生动，色彩鲜艳。

七、教学准备：

教师准备：多媒体教学课件、示范制作的材料；

学生准备：学生可根据自己的喜好选择带各种绘画材料、彩色卡纸等。

八、教学过程：

1.新课导入

教学过程

一、1、情境导入:

     情境设置：教师戴上太阳月亮的面具

      师:超级变变变，看姜老师今天变成什么了？

      生：太阳、月亮

      师：对的，这是姜老师这节课特意邀请来的两位朋友，来我们一（9）班做客了，让我们一起举起手来和我们的朋友打个招呼吧：太阳月亮你们好。（把刚刚戴在头上的太阳月亮作 为板书）

出示板书，板书揭题：太阳、月亮你们好
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（设计意图：以太阳月亮可爱的卡通形象来引起一年级小朋友的好奇，富有童趣，符合一年级学生的心理，让学生对本课的内容有个初步了解，让学生在“游戏”中快乐地学习。）

三、学生装饰太阳、月亮 （引导学生用装饰光芒，改变颜色、添画表情和动作这些方法装饰太阳月亮）

        师：同学们知道月亮和月亮是什么关系吗？

              月亮是围着地球转，而地球是围着太阳转的。月亮、太阳是要好的朋友，它们之间肯定有许多有趣的故事发生。首先我们就来介绍一下 我们这两位朋友吧，顺便来讲讲它们之间发生有趣的故事。

（设计意图：使学生掌握一些简单的关于太阳月亮的科学知识。）

（看板书中的太阳）

   师：今天啊，由于太阳月亮来我们九班做客，所以非常开心，露出了甜甜的微笑。那同学们想想太阳会有愤怒，悲伤的时候吗？

   生：有。
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师：对，那我们就来看看太阳遇到不开心的事的时候会愤怒，我们愤怒的时候眉毛和眼睛会紧凑在一起，太阳也一样。遇到伤心事的时候会悲伤地流泪。（教师边说边换黑板上的表情）
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板书：表情
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 大家猜猜还可以是什么样的表情呢？请部分学生说说，教师出示各种丰富的表情。（ppt出示）
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师：小朋友们觉得这样地太阳漂亮吗？有了丰富的表情还不够，我们还可以帮太阳月亮装扮上漂亮的发型，教师黑板上演示。小朋友是怎么装扮的呢？我们还可以把我们所知道的一些图形进行添加，组合。（ppt出示）
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（设计意图：学生联系实际，回想自己不同心情时的表情，来帮月亮太阳替换不同的表情，让学生学到不同表情、发型的同时，也可以让学生边想会造成这表情的原因，到底发生了些什么事使得太阳月亮有这些表情的，为后面的编小故事作铺垫。）

师：我们现在把月亮打扮得美美的，如果帮它们加上身体、脚和手（老师边说边示范）
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小朋友们觉得它们会做些什么？（拟人的修辞手法：把事物人格化，把本来不具备人的一些动作和感情的事物变成和人一样的。就像童话里的动物、植物能说话，能大笑。）原来我们还可以给他们添加有趣的动作，让他们变的更生动。

板书：动作、拟人
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太阳可以这么打扮，那我们月亮是不是可以用同样的方法来进行装饰呢？
  （注意：我们小朋友一般画月亮和太阳的时候会把它们画成黄色和红色，那除了黄色和红色，月亮和太阳还能有其它的颜色吗？当然可以，颜色是比较丰富的，比如生气的时候会气地发紫）

看一下这三幅作品，小朋友觉得你最喜欢哪有幅？画中告诉你一个什么故事？小朋友们相互之间讨论一下，再
请一位代表出来讲讲。
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（设计意图：合作意识与能力是现代人的基本素质，有目的地从小培养学生学会合作，在合作中通过交流、互助，使学生学到了知识的同时又达到了情感的融会。）

这是月亮之间的故事，那太阳之间有没有故事呢？太阳和月亮之间有没有有趣的故事呢？接下来的时间就让我们小朋友们把它们之间发生的故事来画一画吧。

          作业要求：a 造型新颖独特

                 b  颜色丰富多彩

                 c  动作有趣表情生动， 对太阳月亮进行拟人化的联想和添加

       展示学生作品，教师评，学生互评

课后拓展：

课后小朋友们可以尝试用不同的材料来表现一下太阳和月亮。
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教学反思 ：
本课以学生的想像为主，虽然儿童的见闻和阅历比成年人少得多，但儿童可以海阔天空地去想象，而且他们的想象力非常丰富，想象的事物特别的富有童真童趣。首先以太阳月亮形象的图形引起了学生们的兴趣，接着通过变换太阳各种不同的表情和发型来装饰太阳，学生的能力远远超出我的想象，让学生用自己的方法进行装饰，许多学生都能够想到给太阳月亮添画上的表情以及用简单的线条和形状进行组合来装饰，这些正是课堂中我要教授他们的方法，因此在课堂中对于学生已经掌握的方法，我做了简单的点拨。而对于学生所不了解的方法，通过ppt欣赏精美的图片，找出自己喜欢的太阳月亮，说出喜欢的原因并让他们互相做了做表情，加深他们对各种表情的印象，我就根据学生喜欢的再次进行适当的点拨，引出新的装饰方法。接着通过对月亮的示范让学生认识到加上一些有趣的动作，对月亮太阳进行拟人化的添加和想像，创造出太阳月亮更生动的新形象。

       当然在上课过程中还纯在很多不足的地方，在给太阳变换表情的时候没有很好的利用表情来进一步想像，其实完全可以让学生就表情而言，来说说太阳会有这表情的原因，就这表情来编一个小故事，使得课上的有利资源没有充分地被利用起来。同时也没用足用好教材，在赏析课本上地图片地时候没有很好地引导学生从图片中获取有效信息，这可能都是没抓住重难点地原因。比如看一幅画应当从：1.画面中画了什么？2.画面的构图、布局是怎样的？3.画面有哪些内容？4.你觉得画了个怎样的故事？5.用什么方法，怎么来表现画面的？这几个方面来引导学生来赏析一幅画，从而达到一副范画的作用。

        另外，一个美术老师的专业语言和丰富的评价语也是十分重要的。教师说道额每句话每一个问题都是紧紧围绕教学重难点进行的。此次的公开课对我来说不仅仅是一次考验，更是多了一份收获，作为新教师的我，就应在一次次公开课中不断磨练不断进步。积极听取领导和同事给的意见，认识到自己在教学过程中的不足，不断改进。

评课

      许炜老师：教态自然，但没有很好地把握表情和动作这个重点，应该围绕表情和动作来着重展开，没有很好地利用黑板上地表情，该引导学生就不同地表情进行展开,设问：小朋友们想想呢，为什么太阳会有这种表情呢？它可能发生了什么故事呢？就表情和动作来编个小故事。

     濮晓华老师：上课时老师讲得每句话都时要深思熟虑得，专业语言一定要严谨。最后图片分析过多可以着重讲解一张，而且老师提出的问题十分重要，要引导学生正确地看一幅画，如：1.画面中画了什么？2.这幅画地布局或构图如何？3.这幅画的内容？4.你觉得画了一个怎样的故事？5.用什么方法来表现的？而且有一点是很重要的，就是用足用好教材。

姜老师亲切地交态很受孩子们地喜爱，通过漂亮的ppt课件，让学生产生了浓厚的兴趣，始终把学生吸引在一个情景中学生，大大提高了学生的学习热情。

王婷：第二次听姜老师的课，感觉她已进步，所以，我们都是在这样一次次的教研活动中慢慢积累经验，成长起来。我觉得作为一名新教师能够姜课堂组织的有序，很不错，教师的语气也适中，上课语调2也很好，适合低年级的小朋友，只是在教学重点的把握上稍有偏离，还要在重点部分多渗透，让学生明白理解，不能蜻蜓点水。


