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一、现状分析
在上学期“新基础”中期评估活动中，我们英语教研组由三个不同梯队的教师呈现了三种不同课型的课堂教学，并向评委们呈现了组内的现场研讨。在活动中，我们呈现了我们日常研究的思考，抛出了研究过程的困惑，更加发现了自身研究中的不足。以下就是我们在本学期“新基础”课堂普查过程中需要注意的几点：

（一）落实日常，把理论运用到实践中去
 虽然平时我们的教学设计中努力体现“新基础”的核心理念，但课堂上新基础的理念体现的还不到位，因此我们要把新基础的理念融入我们的课堂教学中。我们要更加注重课堂展开逻辑，细致课堂开放过程，让开放更清晰，使反馈有实效。
（二）关注对课型研究的丰富化及深入化
虽然我们之前已经研究了新基础的各个课型，但是总感觉研究的不够深入、具体。一方面，丰富我们目前所研究的课型，在原有故事、语篇教学的基础上，更多尝试Fun time、Sound time复习等课型的研究；同时，细化课型研究的关注点，语篇教学时分析教师的话语权的有效性以及学生的话语权。另一方面，我们还可以尝试研究同一课型在不同年段中的教法，逐步形成系列化；此外，继续进行单元整体备课、关注前后课时之间的关联等也是我们接下来的研究方向。

 二、研究目标

1、 落实减负增效，提高常态课质量。

2、 加强教研组建设，推进各项教学研究工作。

3、 采取多种方式，促进教师专业成长。

4、 开展多种活动，培养学生综合英语素养。

 三、主要措施

（一）继续学习新基础理论，深入推进英语课堂改革。
继续学习“新基础教育”理论，积极参加联盟校的系列活动和各级各类的培训活动，每月撰写读书笔记并利用教研组、学科组理论学习时间进行心得交流、智慧共享。引导教师在不断学习新基础理念的基础上，改进教学观念、教学行为，强化学生主体意识，提高教材解读能力，注意结构用结构，追求“开放、重心下移”的英语课堂。

（二）扎实开展英语教研组活动，让教师在研究中成长。

1、提高集体备课的效率，促教师专业成长

集体备课是以教研组为单位，组织教师开展集体研读大纲和教材、分析学情、制定学科教学计划、分解备课任务、审定备课提纲、反馈教学实践信息等系列活动。现在，集体备课已经成为每个教师教学工作的重要组成部分，但必须落在实处。

（1）端正集体备课的态度，本着互相学习，互相切磋，共同提高的原则，愉悦提高教学特色，愉悦的引导学生乐学英语，打造自己，打造品牌备课组，进而形成特色教研组。

（2）形成常规。开学初，教研组组长组织全科性集体备课，主要讨论本学期的教学方向、重点研讨内容、教学时间的调配等宏观性的问题，再根据教材编排体系，制定好本科集体备课计划。各年级根据各科计划制定年级学科备课计划，安排好备课内容和中心发言人，也可根据教师的特长选择适合自己的教材进行备课。这样，每次集体备课都有目的性、针对性、实效性。同时做好每次集体备课记录，学期末交教研组存档。  
2、 教师个人：

(1) 教师们要加强自身的理论和专业学习，努力提高自身的课程理论水平和专业研究水平，从而才能在实践中内化反思和提升。本学期，组内教师首先要认真学习五、六年级新教材，过好自身语音关；再读《新基础理论》《英语课程标准》，明确小学阶段英语教学目标，牢固树立学科育人价值；青年教师要学习《小学英语教学法——从理论到实践》《小学英语教学法教程》《How to teach English》三本理论书籍，为市区英语教师基本功竞赛做好准备；同时《中小学外语教学》《小学教学设计》（英语）两本教学杂志也值得定期阅读。

（2）加强青年教师的培养，加强教师梯队的发展。

对5年之内的新教师进行每周跟踪听课，通过“青年教师成长营”，对他们进行培训、指导，促进青年教师的快速成长。对教龄5年以上（含5年）-10年内的教师，提升他们的理论素养、业务水平及教学能力，让他们成为学校教师的中坚力量。    

（3） 开展师徒互助活动，促进青年教师快速成长。教研组充分发挥学校骨干教师的作用，开展结对活动，每位骨干教师与一青年教师结对，师徒互相听评课，互相促进，共同进步。

（三）深入创新项目研究，促进教师与学生成长
本学期，我们教研组继续进行创新项目——学生爱写作研究。通过一系列的活动，提高学生的写作能力以及教师的研究能力。

（四）制定备战计划，明确发展目标


本次课堂普查面广，难度大，如何激发组内每一位教师的研究热情，真正深入开展各项准备工作，提升教师的研究能力，我们教研组将立足课堂普查这一节点事件，精心策划，长程安排，以研促练，加强备战过程中的管理和监控，争取顺利高效完成本次普查。
	三月
课堂普查

重点打磨
	   一、课堂调研

基于寒假的学习和积淀，我们尝试在教学设计和课堂教学方面进行实践研究，以实现理论到实践的有效过渡。

1、 教学设计——同课异构

    以备课组为单位，同年级组教师根据新教材指定单元进行整体设计，完成各课时的内容划分和目标制定，确定教学内容，进行具体的教学设计。在此基础上，备课组对初稿进行集中研讨和重建，通力合作，完成二稿。

2、 课堂教学——梯队互助
在完善教学设计的基础上，由第一梯队教师进行课堂教学初建，第二、三梯队教师则围绕“新基础”三表进行备课组的评课议课。然后，由第二梯队教师进行课堂教学重建，第三梯队教师围绕研究主题进行评课议课，第一梯队补充提炼。各教师完成一份有质量的教学反思或者评课稿。

由于本组教师教学能力不一，对“新基础”核心理念的理解以及实践转化还存在一定的差距，因此，我们把十一月主要定位为提升第三梯队教师课堂教学能力的一个月份。第三梯队教师在本月可以基于之前学习，对全组教师开放一节研究课，并结合“三表”进行教学设计的阐述和自评。

    第一、二梯队教师除了全程参与听课评课，还可以实行推门课、邀请课等研究形式，狠抓常态课。

	四月

全力备战


	经历了前期的精心准备，本月的主要任务就是以备课组为单位，确定教学内容，精心教学设计，反复磨课，全力备战“新基础”课堂普查。

	五月

反思提升
	在课堂普查后，教研组将组织教师进行多种唯独的反思。通过个人总结以及组内沙龙的形式，促进每位教师立足自身的课堂实践以及责任岗位，总结优点，发现不足，既看到自己的成长，又发现自己的问题所在，以促进各位教师在后续的研究中取长补短，取得长足进步。

	         六月

期末复习研讨
	全面进入复习备考阶段，教研组将组织教师进行期末复习研讨，并尝试让各位教师命题出卷，锻炼教师的命题能力。


