“开设钢琴课程  发挥音乐功能  开发儿童潜能”
省级教科研课题研究工作报告
我校的“开设钢琴课程 发挥音乐功能 开发儿童潜能” 研究课题是常州市教科所推荐的省级 “十五”教科研课题。自2001年6月 立项以来，我们在全面推进素质教育的同时，对钢琴艺术教育在培养学生个性特点，促进学生潜能开发和全面素质提高作了进一步的尝试和探索。该课题的研究以制 度落实为保障，以新课程理念为指导，以研讨为主要形式全面展开的，取得了显著成效，圆满完成了预期研究目标，将于今天接受各位教育专家的结题鉴定。下面我 就“开设钢琴课程 发挥音乐功能 开发儿童潜能”课题研究工作向各位专家报告如下：
一、加强学习研讨，提高课题研究水平
教育科研的理论水平如何，直接关系到课题研究能否深入。为此，我们建立健全的学习研讨制度，不断加强学习研讨，努力指导教师开展研究，以提高“开设钢琴课程 发挥音乐功能 开发儿童潜能”课题研究水平和效益。
1、组织学习培训。
为了指导教师开展该课题的研究，我们采用“走出去”、“请进来”等多种形式和方法，向教师传递先进的教育科研理论、成功教育思想、艺术教育理论，提高教师课题研究理论水平。首先组织学习。我们组织教师学习《教育科研方法导论》、《开发右脑  发展形象思维》、《爱因斯坦音乐》、《开发儿童潜能  全面推进素质教育》、《脑的语言功能，感觉功能》等关于儿童潜能开发的理论书刊和各学科新课程标准及其解读，并要求每位教师每学期阅读一本教育著作，做好专题笔记。还组织教师听取了南师大音乐系主任樊德林教授的讲座，市教研室汪主任的讲座，常师二附小李惠平校长的讲座，市教研室鲁兴树老师的讲座，以形成浓郁的学习科研理论的氛围。 
其次，外出培训。我们组织教师参加省、市教育科研研讨会，选派青年音乐教师参加业务进修学习，接受新课程培训，夯实自身的素养，掌握教育科研方法。
2、加强交流研讨。
交流研讨是推动课题研究不断深入，提升教师科研水平的有效形式。为此，我们定期开展交流研讨活动。交流研讨的形式有：（1）学术沙龙。课题组成员就某一个主题通过学习与实践，交流看法，畅谈思想，碰撞火花，形成共识。例如，“如何让音乐更好地为语文学科增添活力”、“让音乐搭起学生综合学习的桥梁”等等。（2）现场研讨。组织课题组成员举行现场研讨活动，通过级部集体备课、听课、评课、课后反思、组织研讨，从而提高课题组研究人员的研究水平。
二、健全管理机制，促进课题研究规范化
教育科研是一项创造性劳动，是前所未有的事业，要搞好这项工作，必须有一定的机制作保证。为此，我们构建了课题研究领导小组，小组成员分工合作，全面保障课题研究的实施。同时我们还建立健全了实施“开设钢琴课程 发挥音乐功能 开发儿童潜能”课题研究的一整套运行机制，促进了课题研究规范化。
1、健全课题管理网络。
建设一支思想素质好、业务过硬的教科研队伍是开展教育科研，实施“科研兴校”、“科研强校”的关键。因此，我们从学校实际出发，健全课题管理网络，加强课题研究队伍建设。
首先，健全课题研究组。为 了加强学校“钢琴”课题研究工作的领导，我们在学校教科室指导下，建立了该课题研究中心组，选拔热心教科研工作、有一定教育科研能力和组织能力的教师担任 课题研究组组长。明确课题研究组工作职责，课题研究组的职责主要负责组织教师学习教育科研理论和方法，举办教育科研讲座，负责教师的现代教育技术培训，指 导教师制定个人的子课题研究方案，组织实施课题研究，向教师介绍教育科研及与该课题研究有关的信息资源，组织课题研究的交流研讨活动。
其次，招募课题研究志愿者。教 育科研工作是一项创造性劳动，它需要科研工作者既要具有创新意识，又要具有奉献精神。为此，我们根据学校“钢琴”课题设立情况和人员要求，向全校教师发出 招聘通告，招聘学校课题研究志愿者，有志愿参加课题研究的教师填写教育科研申报表，然后由学校教科室根据课题及志愿者基本素质要求，对申报者进行综合考 核，经学校行政审核，对录用的科研志愿者张榜公布，以激发全体教师参与课题研究的积极性。目前我校已形成了以教科室为龙头、青年志愿者为骨干、中心课题研 究组相互配合的“人人参与，个个研究”的良好的课题研究氛围。
同时，完善课题管理网络。完善管理网络，理顺管理关系，实行分层管理是课题研究得以发展的组织保证。我们根据学校实际情况，建立了如下课题研究管理网络：
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为了实行分层管理，我们理顺管理关系，做到职责分明，各层次负责人都有自己职责内的决策权，通过自己的判断来处理问题，但各科室之间又要相互配合、相互协 调，以实现工作目标的一致性。教导处负责日常教学研究活动管理，协调语文、音乐、美术教研组研究活动；教科室负责日常课题研究管理，协调课题组研究活动； 教导处、教科室之间相互配合、相互支持，教学研究活动以课题为基础，课题研究以教学为载体，以形成教科研合力，使教科研管理力度得到加强，使课题研究工作 和教研工作落到实处，避免了教研、科研两张皮现象。 
2、完善课题管理制度。
为 了推进“钢琴”课题研究的不断深入，我们切实加强课题的过程管理，将过程研究与实验成果相联系，做到每一个课题、每一项活动有方案计划、有操作记录、有检 测分析、有总结评价。教科室将课题的常规管理工作落到实处，严格课题申报登记制度、课题阶段性评价制度，并先后出台了《课题管理制度》《课题研究制度》， 固定课题研究日，明确课题组成员的研究任务，使每一位课题组成员明确课题研究并着力抓好各项制度的落实。首先我们严格执行由专家参与指导的每周定期集体研 讨制，三年来，坚持做到课题组每周半天以级部备课、个人执教、课题组听课、评课的系列活动形式进行学校公开研讨活动。每次评课活动围绕课题思想和新课程标 准这个中心，人人发表意见，个个谈体会，说收获，讲问题，在研讨活动中同时进行着新理念的学习和课改信息的传递。2001年、2002年分别向市区兄弟学校开展课题研究汇报活动，积极向市教科所汇报教科研基地的建设情况，受到领导的好评。定期研究制度和个人研究任务制度相结合成了扎实课题研究过程的有力保障。
3、健全课题评价机制。
建立科学有效的评价机制，是实施教育科研可持续发展战略、推进学校特色建设的助推器，它不仅能检测开展教育科研的效果，而且对教师具有激励导向功能。因此，我们结合学校实际，健全教育科研考核评价机制，最大限度地调动教师开展教育科研的积极性。
首 先，建立成果展示制度。为了推动教育科研和课题研究工作，我们不断为教师提供课题研究展示的机会和表演的舞台。一是建立科研评奖制度。每学期组织一次课题 研究论文交流活动，推荐选送优秀论文参加上级评奖。二是组织课题研究展示活动，通过研究课、论文交流展示课题研究成果。三是每学期进行一次课题研究积极分 子评选。四是定期出版《中山教育》校报，为教师提供科研言论发表交流的舞台。
其次，健全评价激励机制。我们根据课题实施情况，按照《中山路小学教师考核奖惩条例》，每学期对教师开展课题研究情况进行评价。将考核结果列入学期教师工作目标考核内容（科研考核指标达25％），并与学期目标管理奖发放、评优晋级挂钩，从而激励了教师积极开展课题研究，促进了教育科研工作规范化。
总结评优管理制度极大地调动了教师参与课题研究工作的积极性，并有效地激活了教师研究过程中的情感与价值观，促进了教师的人格健全和研究水平的提高。
4、健全课题研究经费保障机制。
我们重视教育科研经费的投入，每年拨出一万多元经费，用于开展课题研究活动、奖励优秀教育科研成果（十五以来，我校用于教育科研的经费约  万元），从而保障了“钢琴”课题研究的不断深入。
三、扎实研究过程，提高研究实效。
自课题立项以来，我们就坚持定期研究制度，扎实研究的过程，让教师们在研究过程中成长起来。
1、并行课例研究。
首 先我们以年级组研究为主要载体，择定教学内容，开展同级部集体备课，形成“活动化”教学设计方案，开展公开研讨活动。围绕新课程理念和课题思想进行四个层 次的评课——级部主评，听课者点评，行家综合评课，执教者反思述评，再形成第二稿，供同级部老师执教参考，真正实现了研究资源共享。在课堂教学中，我们强 调教无定法，教师不唯教案，在课堂上应该充分展示出教师的教学机智，使课堂教学鲜活、灵动。科研向教研辐射，课题组带动教研组，真正把课程改革、课题研究 落到了实处。并行的课例研究有课题组教师的研究课，有骨干教师的示范课，有新教师的下水课，有青年教师的评优课，有实验者的探索课，有跨学科的综合课。为 了让课题研究和课程改革能立足于平时，促进教师形成课改和科研的自觉意识，我们还组织进行“课改一日常规调研”，从中我们逐步积累了有效的做法和课改优质 课、课题研究的精品课。
2、专题研讨。
面对课程改革和课题研究中的困惑和热点问题的如何操作，我们采用了专题式的研讨方法，教师按照自己的需求，结合课程改革和课题研究的需要，适时开展了“发挥 音乐功能，激活想象”、“丰富想象，提升音乐理解力”、“音乐与美术的桥梁”、“钢琴——音乐——想象表达课型的完善”等专题研讨。
我们认为，课例研讨重在解决实践问题，而专题研讨重在解决理论、策略方法问题，如果二者结合，我们的课题研究操作会更清晰。
四、开发校本课程，深化课题研究内涵。
新 课程标准的颁发，为全面实施素质教育打开了一个突破口。《纲要》第七章“课程管理”第十六条指出：“学校在执行国家和地方课程的同时应视当地社会、经济发 展的具体情况，结合本校的传统和优势，学生的兴趣和需要，开发或选用适合本校的课程”。新课程标准强调了学校应该自主开发适合自己学校的课程。在这种形势 下，我们把课题研究与实施新课程紧密结合。专门请专家指导，开展专题研讨活动，组织青年骨干教师进行有关的探讨，初步建立起以“音乐文化”为主题的雏形， 下设“器乐演奏”、“声乐训练”、“小课题研究”、“潜能开发”四个子课程。先已进行了一阶段的尝试，且效果明显。以此看来，该课题研究也为校本课程的开 发做了有力的支撑，也使自身的内涵更丰富了。
五、及时总结反思，促使课题研究走向深化
首先，课题研究促进了青年教师的成长，学校有1名教师被评为常州市级学科带头人，有2名教师被评为常州市骨干教师，有2名青年教师被评为常州市教坛新秀、教学能手，有3名教师参加常州市天宁区青年教师基本功比赛荣获一、二、等奖。有40多篇论文在全国、省、市级以上发表或获奖，有6个多媒体课件在市级以上获奖。 
其次，课题研究促进了学校教育质量的提高，促进了办学水平的提升。学校的音乐特色教育在全市范围享有声誉。每年参与钢琴考级的学生达  人次，考级成绩达到预期目标。此外学生的综合素养也得到了提升，学生在历次作文竞赛中、体育比赛中都取得了比较好的成绩。
 “课题研究是实验小学的生命所在”，“十五”期间我校在“钢琴”课题研究工作方面进行了有益的探索，增强了“科研兴校”、“科研兴师”意识，提高了教师的教育科研能力，促进了学校工作上了新的台阶。
当 然，随着课题研究的不断深入，我们一定会遇到更多的的新问题、新现象、新变量，这就需要我们不断反思我们在研究过程中的行为，只有这样，才能使我们的研究 过程更扎实、研究内容更系统、科学，研究内涵得到升华。课题研究是一个不断预设、实践、反思的过程。“问渠哪得清如许？为有源头活水来。”课题研究需要创 新的理念、务实的态度、科学的操作、适时的调控，我们将一如既往地开展课题研究，努力做到内涵建设求发展，机制建设求创新，提升学校办学品位，再创我校教 育科研的新辉煌。
