2017学年第一学期天宁区教育信息化工作计划
1、 指导思想

贯彻落实全国第二次教育信息化工作会议精神，以《省政府办公厅关于推进智慧的实施意见》（苏政办发[2015]24号）和《2017年常州市教育信息化工作计划》，根据常州市教育局信息处的统一部署，在常州市教科院的引领与指导下，围绕区教育局和区教师发展中心的重点工作，加快建设学校信息化基础设施，全面实施教师信息化应用能力提升工程，积极推进智慧教育建设，有序实施创客教育，深入开展江苏省基础教育前瞻性教学重大实验项目“互联网+时代课堂教学范式”研究。以教育信息化促进教育现代化，助力全区教育高位均衡发展。
2、 工作目标

（一）加强统筹、科学提炼，做好范式成果总结。


（二）加强培训、面向普及，做好创客教育试点。
（三）加强学习、项目引领，提升技术创新水平。
（四）责任到位、增强意识，提升信息化领导力。
三、工作规划

（一）加强统筹、科学提炼，做好范式成果总结。
根据江苏省基础教育前瞻性教学改革重大实验项目“互联网+时代课堂教学范式”研究的总方案、总目标及本年度工作计划，以提炼研究成果为抓手，促进我区教师专业发展。
研训主题一：学科范式成果发布会。
策划与举措：重点研究范式成果的意义、价值和推广性，优化范式发布会及成果的表现形式，针对语文、数学、英语、社会进行专题研讨。1、召开各学科进行成果的梳理、汇编工作的研究，对成果提炼进行多角度、多层次培训。2、制定以上4个学科的发布会方案，突出成果呈现和教师发展。3、承办好范式研究总项目报告会。
研训主题二：范式成果推广。
策划与举措：在形成范式和课例的基础上，开展一范多式、一式多例的研究，促进范式成果的推广和普及，促进广大教师信息化教学水平提升。1、加快建设学校互联网环境，力争本学期完成原计划的32个校（区）网络提升。做好建设、调试工作中的协调事务（原网络公司与建设公司之间、原有网络线路与无线线路之间、原有网络技术路线与当前技术路线之间的协调）。2、开展基于教学范式的成果评比（论文、课例、教学活动）。3、领衔学校的核心实验老师初步实践常态化教学。4、创造条件组织教师参加相关培训活动。
（二）加强培训、面向普及，做好创客教育试点。

紧紧围绕《中国学生发展核心素养》发展目标，积极探索增强学生实践能力和创新意识的新理念、新技术、新方法。通过开展各类创新、创造活动为抓手，进一步提升信息技术老师专业能力和学生信息素养。
研训主题一：“3D设计思维”教学研讨
策划与举措：依托江苏省教研基础教育教学改革重大项目《信息技术素养的目标研究》，建设3D教学实验区，以提升师生信息技术素养。1、组织信息技术及相关老师系统学习3D设计技术培训。2、与IME3D建立深度课程共建，通过一年半的时间（至2018年6月），实现3D设计教育的两个“100%”（100%的信息技术老师完成3D设计技术教师课程、100%的学生小学毕业时具有初步的设计思维和3D造物能力）。3、建设3D打印教学骨干教师队伍，带动其他学科老师的3D教学水平。4、推进3D打印机装备，开展区3D教学研讨活动，承办市级及以上3D教学展示活动。
研训主题二：创客空间建设的推广与普及
策划与举措：依据我区早期研究，按照智慧校园建设要求，形成创客空间建设方案。1、成立创客空间建设研讨小组，梳理创客教育发展历史、盘点创客教育软件、硬件设备。2、研读《中国学生发展核心素养》，提炼创客教育不同内容所对应的教与学方式。3、完成相关课程的微课制作。4、正式出版2-3门课程的书籍，并市级以上作交流推广。
研训主题三：拓展学生创客活动
策划与举措：探索学生信息素养的评价方式，依托中小学生电脑制作活动、科技创新大赛、中小学生创客大赛多元评价。2、积极选拔师生参加创客、创新活动，组织好优秀学生参加国内外创客活动，开展国际、国内交流。
（三）加强学习、项目引领，提升技术创新水平。

      以省市前瞻性项目、信息化创新项目为目标，“江苏信息技术应用能力提升工程”为抓手，进一步推动全体老师转变观念，在互联网时代创造性地开展效果明显、品质突出的教育活动。鼓励并支持学校、教师的教育创新。 
      研训主题一：信息化教育创新培训会
      策划与举措：以互联网时代课堂教学范式、光华学校生活适应三百课为契机，组织相关专题对教育信息化创新进行研讨，探索发展方向。1、组织学校进行信息化创新应用梳理，提炼，提升。2、组织学校开展教育信息创新项目评选，争取2-3个项目被市教育局立项。3、对新技术、新项目提供必要的支持（互+）。

  研训主题二：基于数字徽章的学生综合评价
策划与举措：1、组织学习北上广圳等先进的学生综合评价系统。2、组织数字徽章学生综合评价研讨会，研究具体方式、成效、价值。
     研训主题四：信息化教学竞赛
     教学比赛：信息技术、数学、体育；微课比赛
     举行好小学信息技术学科评优课活动、区信息化教学能手评比活动（信息技术、数学、体育、幼儿教育4个学科）。
（四）责任到位、增强意识，提升信息化领导力。
      研训主题一：信息化领导力
      策划与举措：进一步明确分管校长、信息化中心主任、信息技术老师的工作定位，增加组织结构的责任，针对分管校长、信息化中心主任组织信息化领导力，提升业务能力和管理水平。
（五）常规工作规划
1、继续做好一师一优课、一课一名师工作。
2、继续做好“精品课”拍摄、学期电教教材发行。
3、继续做好省公众服务平台三通两平台推广工作
4、继续做好全国教育信息化进展信息应用系统月度填报工作。
5、做好智慧校园建设、宽带提升等的规划工作。
6、继续做好信息化创新项目培育工作。
四、重要工作安排

八月份  

1.三、四年级省定教材分析、五六年级校本教材分析。

2.互联网+时代课堂教学范式研究成果校对。
3.信息化工作开学工作会议及中国移动物联网培训。
九月份

1. 范式发布会（语文、社会）。

2. 区信息化教学比赛、小学信息技术评优课比赛。
3. 信息化领导力培训
4. 一师一优课推优评优工作。
十月份

1.范式发布会（数学、英语）。

2.组织学校参加上海创客嘉年华
3.参加常州市信息化教学、信息技术评优课比赛
4.组织数学、科学教师3D打印与设计培训班

十一月份

1. 承办常州市3D打印教学研讨会
2. 范式总结会筹备工作
3. 信息化创新成果评比
十二月份

1.举办范式成果报告会
一月份
信息技术学科质量检测

