常州市博爱教育集团2017年-2018年

第一学期英语组教研计划

（2017年9月---2018年1月）
一、指导思想
本学期我校的英语教研工作将以促进学生语言学习核心素养为目标，以各类教师课堂教学锤炼活动为平台，聚焦基于“学生核心素养提升”的课堂教学转型，培养学生的学习兴趣、语用能力和思维品质，强化校本教研收益最大化，促进教师的专业成长，尽全力提高我校小学英语教学质量，提升师生的整体实力，打造一个更有潜力、更具活力、更具有博爱特色的英语教研组。
二、工作目标
1．在上一学期实践的基础上，鼓励教师进一步树立课程整合的意识，结合自身特长，以学生需求为出发点，继续在班内、在级部、在全校开发具有自身特色的学科学科内课程整合、跨学科课程整合和超学科课程整合。

2．扎实做好日常教学工作，落实课堂教学行为改进。

教师认真学习，在课堂教学中转变理念、创新思路，通过对新教材各年级教学的系列行动研究，将新课标、新理念在课堂落地生根。关注单元目标制定、课时目标分解、教材资源到教学内容的转换、教学内容到教学活动的转换等诸多要素。进一步拓展和实践新教材各版块教学的新思路，打破既有思路和固定模式，积极打造基于新课标新教材理念下的课型新范式。倡导基于单元整体的、主题化的、课内外资源整合的单元整体设计。

三、工作规划
（一）常规管理           关键词：扎实有效
1．保证集体备课及授课的质量，突出工作重点。
（1）坚定不移地执行我校教研组一贯坚持的“有备而备，有备而学”，以我校一贯要求并实施的备课原则，以备课组长为第一责任人，抓细抓实集体备课，真正体现集体智慧的结晶，力争做到备课真的为学生的“学”来组织教学，准确把握重难点，实实在在开展朴素、有效、自主的课堂教学。

（2）扎实进行集体备课，本着互相学习，互相切磋，共同提高的原则，打通同年级，不同教材的界限，加强彼此之间的交流与互补，各年级老师在备课组长的带领下关注单元目标制定、课时目标分解、教材资源到教学内容的转换、教学内容到教学活动的转换等诸多要素。进一步拓展和实践教材各版块教学的新思路，打破既有思路和固定模式，积极打造基于新课标新教材理念下的课型新范式。倡导基于单元整体的、主题化的、课内外资源整合的单元整体设计。
2．更有效地提高校本教研的效率。
认真安排好教研活动，定好切实可行的教研计划。本学期认真开展周四的练兵课活动。根据语言学习的规律和小学阶段学生的发展需求，从语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识等五个方面设计规划，使英语课程既重视培养学生的语言基础知识和基本技能，又关注语言能力、思维品质、文化意识、学习能力的培养。Story板块关注信息提取能力、思维能力、自主表达能力的培养；Grammar板块关注培养语法知识结构化能力、自主梳理整理的能力；Culture板块关注自主学习、探究学习的能力。

每周一下午青年教师练兵时间，所有青年教师全程参与，每周配备两名成熟型教师进行点评指导。我们在教学生的时候都知道情境学习，知识和技能是在真实情境中学习和运用获得的，对新教师的培训其实也一样。期初制定“相约星期一”的计划表，每周定好专题，这周是粉笔字，那就每位老师一块黑板，教材上的课文写起来。下周是英语口语，那就从读好课文开始。不断轮换的主题为教师提供多样的展示平台，让每位教师都有成为“第一”的机会，让每位年轻教师体验到自我管理的成功与乐趣。
（二）学科活动           关键词：品牌效应
本学期继续致力于打造一个更适合博爱学子的、具有英语特色的课程框架。本学期，我们将进一步完善丰富课程内容，实施课程教学，让学生学有所乐，学有所获。
1、拓展材料的选择
我们基于教材的逻辑起点，针对各个年级学生不同的学习心理和词汇储备，从博爱各个年级的英语拓展阅读素材库中精选其中的优秀篇章，进行精读教学和延伸表演。上学期各年级的拓展表演精彩纷呈。学生自由组合成表演小组，由学生自己推荐的评审团、记分员、剧务等岗位配合默契，我们发现，当老师适当放手的时候，学生的潜能进一步被激发。
2、课堂形式的设计
根据英语课程标准对于小学生英语学习中“听说读写演”的要求，我们各个年级不同的班级在征求学生意见的基础上，设计了多种多样的活动形式，有听故事、朗读评比、新词大PK和小小剧场等各种形式。让学生在各种活动中听听、读读、演演的过程中，全方位感受英语、体验合作的乐趣。年级相对统一与教师个性化操作相结合，既体现了课程规划的整体性、也充分尊重了老师的个性特长和灵动的教学智慧。一个学期的实施不仅使孩子受益，教师的课程开发和实施能力也得到了长足发展。
3．大胆改革英语质量评价体系
（1）明确区域质量监控重点：

①确立以人的核心素养为基础价值取向，在解析学科课程标准的基础上，各年级的质量检测将围绕小学阶段英学科的关键能力，三四年级主要为口语检测，重在朗读、对话交际、情景表演、故事编演；五六年级为书面检测，重在阅读理解、问题回答、话题表达等。

②关于“阅读能力”：根据2011版英语课程标准中对小学生能力要求的界定，形成区域阅读测试量表，阅读能力的考量维度着眼于提取信息、形成概括了解、发展解释与反思和评价文本内容四个维度，阅读文本来源为连续文本、非连续文本与混合文本，题型为选择、匹配、回答问题、写作等。
（2）对于学期末学生英语成绩的评定，继续尝试从学生参与课程中表现的自主学习的参与度、能力等方面进行全方位考查和多元化评价。
（3）对于教师的质量考核，相应的，不拘泥于一张期末试卷，不纠平均分，学科组将着眼于平时的课堂，参与每位老师组织开展的拓展性活动与主题项目，对老师进行考核，在年终的绩效考核上体现差异。
（三）
教师成长           关键词:专业成长
1．继续全面实施博爱教师定位培养工程。针对不同的教师，采取不同的培养方法，继续以创建优秀教研组、打造一支高素质的英语教师队伍为目标，教师制定发展规划，总结经验，发挥优势，改进不足。关注日常教学，重视课后聊天式的学习研讨，重点加强对教材的研究和教学活动的设计，及时反思实践过程中的得与失。每周二下午三节课后各年级根据时间安排进行有专题的集体备课，教研组将继续加强对集体备课过程的督查。教师要在集体备课的基础上，加强二次备课，突出个性化教学风格。要求每位教师都要从教学设计的出彩点、不足处和改进措施三方面来写好教学后记。加强教师教学常规的指导工作，通过听随堂课、查备课、作业等形式及时了解教师执行教学常规的情况，做到务实高效。
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2．继续开展师徒结对活动，通过一对一的传、帮、带，注重在教学实践中培养青年教师。经验型教师是学校教学工作开展的中坚力量，为了充分发挥经验型教师的引领作用，传帮带作用，本学期继续发挥这些优秀青年教师的引领与辐射作用，不但把优秀课堂教学、优秀教学经验在我校教师中推广，还要及时把优秀教学设计，典型案例、优秀教学随笔、教学故事上传校办公平台，让更多的教师提出宝贵的意见，使他们的教学更上一个台阶。
3．搭建平台，为青年教师创设磨练和展示的机会。本学期将继续提高新上岗教师的学科教学核心能力，提升潜力教师课堂实践转化能力。还将借助市区青年教师各项比赛，让更多教师能够展示风采，树立各类教师的自信，加强教师梯队发展的质量。
四、具体工作安排：
九月份：
1、参加期初教材培训

2、参加青年教师培训。
3、制订教研组工作计划及各年级英语教学计划。
4、期初教学常规检查。
5、各年级制定本学期英语课程整合方案。教研组制定练兵课青年教师基本功培训计划。课题组制定课题研究计划。6、 参加期初教研组长会议

7、制定与焦溪小学联校教研计划。
十月份： 
         1、博爱“走过90”系列活动
        2、与焦溪小学联校教研

     3、英语快乐季活动

   十一月份：
         1、承办区“从活动设计的组织到推进到评价”活动
 2、组织学生参加校“快乐英语季”活动

 3、与焦溪小学联校教研

  十二月份：
1、参加市区三年级整班单独暨口语交际比赛
          2、迎接区小学英语质量监测
3、与焦溪小学联校教研

一月份：
1、 制定复习计划并实施。
2、期末教学常规检查
3、做好教研组工作总结，整理材料归档
                                                   常州市博爱教育集团英语教研组
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