常州市兰陵小学素质教育督导评估报告
根据《关于开展天宁区中小学素质教育督导考核工作的通知》和2014年督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年5月20日对常州市兰陵小学进行了素质教育督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况
在一天的督导评估过程中，评估组听取了薛文兴校长素质教育工作报告，与学校管理团队就相关话题进行了探讨，察看了校容校貌和学校基本设施，查阅了学校近几年的办学资料，对家长、教师、学生进行了问卷调查，对学校领导、部分中层干部、教师、学生进行了访谈，观摩了教师主题沙龙、学生乒乓社团活动，随堂听课10节，基本涵盖了所有学科。通过上述活动，评估组依据《常州市素质教育督导评估考核细则》，从兰陵小学的办学思想、办学条件、办学规范、课堂教学、办学成效等方面进行了交流。

 二、基本情况
兰陵小学始建于1980年，2009年投资近6000万元原址重建。新校占地14114平方米，校舍建筑面积14482平方米，学校设施先进，布局合理，环境优美，有各类专用教室14个。现有教学班25个，学生995人，在职教师56人。区级以上学科带头人和骨干教师17人，占比30.9%；专任教师中级以上职称40人，占74.1%；高一级学历教师48人，占88.9%。

学校开展了在“以乒乓特色兴校，用国球精神育人”办学理念下的乒乓课程建设，打造了全方位的乒乓文化，逐步形成以“国球精神”为核心的特色校园文化。在坚持学校特色发展的同时，倡导国球精神（团结、合作、拼搏）和兰小的学校精神（坚持、快乐、创新），以此引领学校发展，创新工作机制，营造更多选择的环境、创生更多的课程，丰富学生的学习方式，真正全面提升办学水平。学校先后获得了国家级青少年俱乐部、省乒乓传统项目学校、省乒协少儿训练基地、省平安校园、市精神文明单位、市德育特色学校、市体育特色示范校、市E学习实验学校、市“二条一规”优秀学校、市法制教育示范学校、市节水型学校、区现代教育技术先进集体、区宣传工作先进集体等荣誉称号。校乒乓队在全国八大杯、省优秀苗子集训赛、市中小学生乒乓球赛等比赛中，屡获团体、单打金牌，输送“八一”队、高校专业队人才多名，有较好的社会声誉。

三、主要成绩和亮点
1.理念清晰，制度完善。

学校在乒乓球的国球精神：团结、合作、拼搏和学校精神：坚持、快乐、创新中由此提炼出“恒”的教育思想，工作目标明确，实施举措得当。学校领导班子团结合作，作风民主，重视发挥榜样示范和引领作用。平时能深入课堂，了解教师教育教学的实际情况，与教师及时交流。

坚持以制度来约束人、管理人、促进人，各项规章制度得到不断完善。能坚持依法治校，全面实行“校务公开制度”，全面实施校长负责制，制订较完善的管理制度。能尊重师生意愿，实行民主和集中相结合的管理方式。规范办学行为，严格执行国家课程计划和减负规定，加强对大课间、课间活动的管理和引导。加强安全管理，制定了学生在校日常安全管理工作指南，与教师层层签订安全责任制，定期进行校舍设施安全检查，在硬件和软件上都制定并落实了各项安全防范措施。
    2.有效教学，提升能力。
能充分利用备课组、教研组、大组教研多层面的课堂教学研讨方式来促进教师自主探索，自主学习，学校的教研氛围日渐浓厚。教学常规落实到位，在教学中较能突出学生的主体地位，激发学生的兴趣。学校行政随时进入课堂听“随堂课”，了解教学常规执行情况。能改进监控方式，采取过程性管理和针对性管理两方面入手，对薄弱中队和有困难学生采取针对性的跟踪措施，切实提高教学质量。教研组建设踏实，能提升教研的品质。各学科能围绕“校本教研主题化、教研活动课题化”开展主题教研，特别是学校优秀教研组的评比更是能落到实处，得到全体教师的认同。

评价方式多样，语、数、外学科能以“提高学生的素养”为理念，在评价体系中不仅体现学生的学习技能，更好地体现学生的学习能力、学习态度、学习习惯等，过程性评价和终结性评价相结合，使教师教学有章可循，学生发展有方向。

    3.多彩活动，快乐成长。
学校能树立全员育人、全程育人、全面育人的教育观，将德育工作渗透在教育教学的各个环节，在“让每个孩子快乐成长”的理念下，结合学校乒乓特色，立足儿童，关怀生命成长，开展形式多样、内容丰富的主题教育活动，学生参与面广，活动开展卓有成效，深受师生喜爱。将“健体魄、启智慧、育品性”作为乒乓校本课程实施的总目标。增编了《国球耀童心》德育教材，分“爱、礼、勇、和”四个篇章用知名运动员的感人故事和每年的乒乓节活动一起对学生进行国球精神的渗透。在评价上尝试了“乒乓小健将”八级考级制，充分激发了孩子们练球的积极性。
能开发与整合校内外的教育资源，形成学校、家庭、社会教育紧密结合的德育工作格局，有效利用社会教育基地的资源，开展各种丰富多彩的校外实践活动，让学生在活动中收获成长，收获快乐。

    4.特色兴校，精神育人。
能彰显办学特色，精心设计校园乒乓外显文化，从学校门厅的乒乓雕塑、徐寅生题词、到学校墙面的宣传画报、地面的乒乓元素的图案装饰、室外三个乒乓活动区的设置等，都让人感受到浓郁的乒乓文化气息，尤其是乒乓VIP区的设置、3000平方米的室内乒乓馆，为乒乓运动训练和承办大型比赛创造了条件。

能实现特色项目到特色办学的发展，乒乓球作为学校的特色项目，不再是一个单纯的项目，已经提升到了学校的精神层面，丰富了学校课程文化，引领学校发展，实现了“特色兴校，精神育人”的飞跃。

    5.加大投入，设施齐全。
学校每年按要求编制经费预算，按计划使用经费，切实保障学校正常运转，同时学校也有选择性地对推进的教育项目加大投入，特别是在体育特色、信息化建设、教师培养等方面，均有所加强和倾斜，能做到经费投入有保障，经费投入有重点。能配全基础设施，用好基础设施。相关专用教室的覆盖面、数量均达到了省装备建设的二类标准，日常教学的利用率较高。
四、主要问题和建议
    1.为了教师更好、更快的发展，建议进一步整体规划学校的骨干教师、名优教师的分层培养目标及具体举措，努力在较快的时间内打造培育出更多的市级骨干、学科名师，在项目研究中发挥骨干带头作用，在成事中成就教师的高位发展。

    2.学校办学理念需更清晰，要统整快乐教育、国球精神及学校精神等多个解读，以一条主线引领学校的发展，并能得到全校师生的认同，成为学校工作和师生发展的指南和导向。

    3.针对88%比例的外来务工子女，学校教育要更有针对性，在学校课程上尝试偏重礼仪、行为习惯、城市文化、读书活动等，在乒乓教育与德育教育的行为习惯、城市文化之间找到一个契合点，要加强学生行为习惯的养成教育，培养学生小主人意识。

    4.建议小组学习的项目不仅在术科组实施，在其他学科也可以开展，不断转变学生的学习方式，使学生的学习更具个性、更主动，教师的教学方式更多样。
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