天宁区教研室2012—2013学年度第一学期

小学语文教研工作计划

一、工作思路

根据市教研室教研工作精神，基于天宁区小学语文学科发展现状，着眼于天宁区小学语文学科发展愿景，本学期，我们将在区文教局、市区教研室的领导下，深入贯彻落实《常州市中长期教育发展规划》、《小语学科“十二五”发展规划》，以深度推进课程改革为工作中心，强化研究、指导和服务职能，全面提升我区小学语文教师的学科素养和课程理解与执行能力，鲜明我区小学语文学科的课堂教学特色。
二、主要工作

１．抓好常规调研

“教学常规调研”仍是本学期语文教学研究重点关注的内容。教研室将利用每周二对学校课堂教学的常规调研，督促教师认真贯彻《教学常规》，抓好“教学五认真”常规教学行为习惯的养成，并对学校教学现状中的亮点、存在问题，以及针对问题提出整改建议。
２.加强课堂教学研究，提升教学领导力
（１）发挥“区工作室”的引领作用。营造研究氛围，拓展研究内容，深化研究主题，突破课程理解、规划、开发与实施的重点和难点。充分发掘典型，共享教育智慧，体现动态建设的理念，倡导先进教研文化的形成。

（２）贯彻新课标，实施新课标，举行新课程培训活动。九月，口语交际课堂教学观摩；十月，承办市阅读教学研训活动；前期，各校教研组应组织老师认真学习新课程标准中关于“口语交际”及相关年段阅读教学的具体描述，同时思考：如何在课堂教学中有效提升学生口语交际能力？如何有效落实课程标准中关于阅读教学的相关要求？
３．完善区学科素养检测方案

进一步调研了解学校和教师对方案的认识；在实际检测使用中及时修正并调整研究策略。
４．搭建多元平台，推动教师成长
（１）打造青年教师团队。本学期，教研室仍将把培养青年教师作为工作重点。第一，以日常化教科研活动为研讨重点，历练内功。本学期教研室将继续以“潜力团队”组织青年教师参与研讨和培训，以解决课堂教学活动中发生的真实问题，给团队教师的成长提供适切的帮助和引领。第二，以赛事为展示、历练平台，发挥效应。举行第三届五年内青年教师课堂教学观摩比赛活动。第三，成立第二批潜力团队。鼓励年轻教师参加各级各类学科竞赛和公开教研活动，在赛事或活动中成人成事，发挥团队教师的雁阵效应，引领同伴发展。

（２）开展教师素质大赛。区教研室本学期将继续举行教师素养大赛（比赛内容尽量与省市素养赛、基本功竞赛接轨）。通过赛事平台的搭建，让更多优秀教师在比赛中获得培训，在培训中得到发展。     
５.加强评价研究，探索管理机制
（1）继续开展学科学业水平的常态监测研究。科学分析现状，为学生的学业发展和教师的有效指导提供翔实的素材和方向性引领。

（2）加强对各类考试的研究，增强考试命题的科学性和针对性。认真反思教学工作的得失，总结经验，查找问题，促进命题研究从经验走向科学。

６.加强对薄弱学校的指导，努力提升其校本教研的研究力
采取联合教研、主题教研等方式，引导相对薄弱学校有针对性做好校本教研，帮助老师转变教学观念，改变教学行为，努力提升教学质量。

三、日程安排
八月份
1．一年级教师培训（博爱 解小）

2．组织老师参加各年级期初新课程培训

3．各校制订教研工作计划并上传
九月份
1．期初教导主任教研组长会议 
2．市新课程专题培训（一）
3．学科质量检测（阅读、作文）

4．区潜力团队活动

5．区语文工作室活动

6. 各校教研组回顾九月份一年级习惯养成情况并形成书面总结。

十月份
1．承办市新课程专题培训（二）（博爱）
2．在申报并选拔的基础上，确定老师参加四城区会课

3．区小学生作文比赛

4．区语文工作室活动

十一月份
1．组织老师参加市新课程专题培训（三）

2．组织区比赛得奖选手参加市小学生作文比赛

3．区基本功比赛
4．区语文工作室活动

十二月份
1． 参加市小语年会

2． 五年内青年教师课堂教学观摩活动（暨潜力团队活动）
3． 区语文工作室活动

一月份
1． 学期期末考试

2． 上交资料等

