因为有你才完美
――走近网络课             
常州博爱小学               张蔚
【摘要】二十一世纪的今天，信息技术与课程整合已成为教育改革一道亮丽的风景，如何正确、科学、艺术地使用现代化的信息技术，以及让这些技术完美地与课程整合在一起，是我们所讨论的热门话题。信息化社会的到来，使以多媒体和网络技术为核心的信息技术日益成为拓展人类能力的创造性工具。传统教育、网络教育两个平台呈现在广大教育者面前，如何使信息技术与学科课程整合，成为面向21世纪基础教育改革的新视点。在过去的语文教学中，我们一直以为语文课主要靠语言表达，不借助网络也可以完成。但经过近几年的多媒体教学实践，可以感受到网络的神奇，领略网络的魅力。应用信息技术改善传统课堂教学,会使语文课更有魅力，也更完美。
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对于任何人来说，做什么事情都希望能够力求完美。我们的课堂也是如此，一堂知识量涵盖丰富的课不仅能让学生兴趣盎然，更让他们学到更多的知识。面对日新月异的数字化生存环境，网络课悄悄地走近了我们的课堂，为传统的课堂增添了一道亮丽的风景。
我国教育部在2001年6月颁布的《基础教育课程改革纲要（试行）》中明确指出：基础教育课程改革要“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”作为教师，我们在努力地利用信息技术构建立体、互动、丰富的学习资源，实现课程的开放性，最后在潜移默化中改变学生的学习方式，利于学生的形象思维的发展，使学生感受文学形象，领悟作品艺术价值。
我们拿语文课堂教学为例，传统课堂教学模式中，教师站在讲台上，面对几十名学生，师生之间、生生之间的交流通常是单一渠道，辐射范围极其有限，课堂效率大打折扣。因此，语文课堂教学受时间、空间的局限，对学生的语文学习覆盖面积极其有限，师生之间很难实现课堂以外的即时辅导、教学互动。网络课的应运而生成为了课程整合最完美的体现。下面让我们从一堂语文网络课中感受一下整合后的完美。
一、具体案例的教学设计

课文《动物的互惠互助》，班级：四年级四班。
（一）课程描述
本课是在网络环境下完成的，教师及学生每人一台电脑，教师为主导，学生为主体，对该课文进行学习。
（二）教学目标
其一，投入广阔的生活空间，而不是拘泥于狭小课堂、有限的教材，使学生能从生动鲜活的动物的互惠互助现象中观察、思考和感悟互惠互助的重要性。
其二，运用合作学习模式开展教学，引导学生通过主动的、合作的探究提出、分析并解决问题，学会合作，学会探究。
其三，指导学生了解以网络技术和多媒体技术为核心的信息技术，并通过合作学习，使学生初步具备信息获取、存储、加工和处理等能力，培养学生的信息素养。
（三）教学难点
了解蜜獾和导蜜鸟、海葵虾和红海葵、鳄鱼和千鸟互惠互助的事。
激发学生对大自然奥秘的向往。
（四）教学过程
1、看《动物世界》的片段。（短片的内容既有动物间的互相竞争也有动物间的互惠互助）

2、学生理解“互惠互助”的意思

3、学生打开书本，仔细读读课文，看看课文中介绍了几种动物间的互惠互助？（学生自由朗读课文）

4、学生简单介绍三种动物间的互惠互助

5、学生选择其中一个最感兴趣的动物间互惠互助的故事，通过仔细读课文、老师给大家提供的相关资料以及网上查询等方法全面了解这些动物，在讨论的过程中，也可以到“小组学习栏”中填写好所讨论动物间是如何互惠互助的表格。

6、指导学生讲其中一个案例：

蜜獾和导蜜鸟：（关键是引导学生说正确他们互相之间是如何互惠互助的，导蜜鸟怎么样做的，然后他们之间如何相互配合好，注意他们间互惠互助的顺序性。）

（学生说好三个互惠互助的故事，并可以补充相应的资料）

7、小组上传所设计的互惠互助的表格。（掌握学生上传的情况）

8、  一起看“阅读练习”。（学生完成阅读练习的题目）
9、 学生分成活动小组，大家分工合作，利用网络资源看看在动物世界中还有哪些动物之间存在着互惠互助？

10、 学生进行资料查询，教师巡视

11、 学生查找到相应资料后，可以根据自己感兴趣的动物，展开讨论，并模仿课文中介绍的方法来说说其他动物间是如何互惠互助的，并把小组的讨论成果以及自己的感受通过“你我交流”这个板块来与大家一起分享。

12、 学生把感受与查找到的其他动物互惠互助的故事传上网，进行彼此间的交流

13、 为两段视频配音 ，扩充内容
二、分析

该网络课是一次语文课和信息技术的成功整合，同时又是一次以学生为主体的研究性学习活动。在学习过程中，学生基于研究性课题，主动从网站、电子资源、百科全书中探索相关资源，最后将个人或小组的资料以文字、图画、电子作品等多种形式展示出来。在此过程中，学生不光要成为信息的查询者、分析者和评价者，他还要成为信息的发布者、制作者，在与别人合作的过程中，同时又是一个交流者、合作者。在这个学习过程中，深入体现了研究性学习的三个重要阶段：课题选定、课题实施和课题评价。通过学习，培养了学生主动学习的意识和自主探究的能力。
（一）、信息技术给这节网络课带来了什么
1、 充分利用多种媒体手段，优化了语文课堂教学效果。
安排学生充分利用网络环境和“素材库”的优势进行预习、自学，一方面大大扩展了学生阅读、学习的范围，另一方面也能使不同层次的学生可以根据自己的特点、兴趣进行自主选择性学习。从课堂发言看，学生对互惠互助的理解达到了一定深度，体现了一定的自主学习能力。

在自学成果展示环节中，学生充分展示自学成果，形式新颖、活泼，充分激发了学生的学习兴趣。

使用这个网络课件的目的十分明确——为学生的课堂讨论提供一个支撑平台。这个课件除了与课文相配的简单的演示图片外，还有更多的补充图片，着重补充了学生的课外知识，更好的调动了学生的视觉神经，加强了教学的生动性，另一方面，始终引导学生将注意重心放在文本本身上，不用过多的教师自己的观点挤占学生自主思考和积极参与的时间和空间。教师始终在利用课件引导、激发学生，学生的诵读、讨论投入而热烈，兴奋点一直都在课文的语言及其蕴含的主题思想上。

在这节网络课的最后一个环节，将练习题目发布在搏客上，要求学生将自己的创作以回帖的形式发表在讨论区内，也可以针对他人的作品进行评论。这样，每个人的创作和评论都会被立即公布，教师和所有参与讨论的同学都能即时看到，并可以做出相应的反馈。

由于这个学习过程是由每个学生主动参与并发布独立创作与评论，而且都是在教师监控下进行的，这样，就既保证了每个学生都有自我表现的机会，又保证了每个学生的创作和评论都能围绕课堂教学的中心，防止偏离学习主题。因此，这是学习效率极高，又是对培养学生的创新精神、创造性思维极为有利的一种课堂讨论反馈方式。

同时，学生的创作、讨论全部以文字的方式保存在论坛中，使得这项学习活动得以延伸到课堂45分钟之外。学生回家之后，只要登陆校园网站，就可以随时继续发表作品和进行评论。这样，大大拓展了这节课的时间、空间。在这节网络课之后，学生在搏客上发表作品、展开讨论的活动一直持续了一个多月。这节课的收获，显然大大的丰厚于传统课堂模式下的研究课。
在课堂的每个环节中使用不同的信息技术手段，目的是一致的——最大限度的发挥各种信息技术手段的特点，让学生始终成为课堂活动的主体，优化语文课堂教学效果。
2、 改变传统媒体单向结构，实现语文课堂多元选择。
很多自制的多媒体课件虽然远比传统的纸质媒体丰富、生动，但采用的依然是传统媒体的单向线性组织结构，无论教学内容还是教学顺序都是按照教师课前的设计安排定的，不但学生无法根据自身的兴趣和认知顺序来选择学习的重点和路径，就连教师自己在课堂上也无法再进行更改或增加、省略其中的任何一个步骤。这样无疑是不利于个性化教学，更不适合多变的课堂教学实际的。

因此，在这节网络课上，选择了Dreamwever制作出网页，形成了专题网站。这个课件的最大特点就是，它采用了超文本结构组织教学信息。超文本是一种非线性的信息结构，它可以在每一个节点处提供多个不同选择。

例如，在讨论《动物的互惠互助》这篇课文时，每个学生最有感触、印象最深的动物之间的互惠互助是不同的，发言时涉及到的自然也不相同，教师不可能预知并按照课文原有的顺序来安排他们发言讨论的顺序。这样，就需要能够根据学生发言的实际情况随时对课件进行选择展示或关闭。而网页形式的课件就提供了这样一种可能。这个课件完全不是演示型课件，可根据讨论情况，任意调取任何诗句；所给的提示，也是开关随意，可根据教学情况决定用或不用。同时，这个课件中还配备了电子黑板，可随时记录学生发言的要点，也可以展示教师预先存储的教学提示。

这样一种超文本结构实质上是将系统流程的控制权交给了学生，学生可以根据自己的兴趣、爱好、知识经验、任务需求和学习风格来选择使用信息、自主确定学习路径和认知环境。因此，对完成多层次、个性化和创造性的学习目标十分有利。在这节课上，学生在讨论中所表现出来的自主性、积极性和个性都远远超越了一般演示课件引导的课堂讨论中的表现。
三、思考：利用网络平台，让语文课堂更完美
从例子中，我们感受到网络教学环境为语文课堂提供一个新的平台。学生论坛在优化课堂师生之间、生生之间即时交互方面可以发挥重要作用。
由此我们清晰地感受到信息技术在教学中的广泛运用以及信息技术和课程整合的深入，对传统的课程理念、课程内容以及教学方法正在产生深刻地变革，从以教师为中心的讲解传授的进程转变为探索发展、自主学习、协商讨论、意义建构等以学生为主题的进程。我们一定要积极探索信息技术与课程整合的方式方法，为加快实现教育信息化做出努力。著名科学家阿基米德说过：给我一个支点，我可以把整个地球翻转过来。传统教学与网络教学的适时、有机的结合，就是这个“支点”。它威力无穷，充满生机；它给了语文教学以新的“奶酪”，为语文教学开辟了新的天地。因此，我们不应该把传统教学和现代教学对立起来，而是要发挥各自特点，做到优势互补，结成一个有机整体。如果我们能真正从传统教学与现代教学之间找到恰当的切入点，给传统教学一个稳固可靠的支点平台，那么我们就可以改进教学结构和教学方式，提高学生的学习质量，逐步向现代教学的高层次水平发展，从而使现代教学成为学生一生发展的基础需要。
信息技术作为认知工具的课程整合无疑将是信息时代中占主导地位的课程学习方式，必将成为21世纪学校教育教学的主要方法。我们相信，技术与教育教学相结合，它将提供强有力的支持来实现我们长期以来的梦想。将技术引进教育领域，意味着一种更新的管理方法，将会带来一种对教育的新的思维方法。因此在当前积极推进教育现代化、信息化的大背景下，倡导和探索信息技术和课程整合的教学，对于发展学生的“信息素养”，培养学生的创新精神和实践能力，有着十分重要的现实意义。
网络教学，因为有你，我们的课堂才更加完美！
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