常州市中小学暑期开展创建全国文明城市活动方案 
（草案，以正式文件为准）

为进一步落实《关于开展“手牵手共建文明城，心连心同做文明人”主题教育实践活动的通知》（常教办〔2011〕20号）文件精神，加强中小学生的文明礼仪教育，推动我市教育系统创建全国文明城市活动的深入开展，提升公民整体文明素养，经研究，决定在全市广大中小学生中开展暑期文明创建系列教育活动。制定活动方案如下：

一、工作目标
以创建全国文明城市为主线，以提高公民文明素质为目标，在暑假广泛开展形式多样、内容丰富的文明城市创建活动，积极倡导社会文明风尚，着力引导广大中小学生的公共文明行为，推动创建全国文明城市工作取得实质性进展。

二、活动主题
参与文明创建，争做文明使者

三、参加对象
全市中小学生（含幼儿园）

四、活动内容
（一）开展“我为文明城市做一件实事”等实践活动。引导广大学生暑期自觉走上街头，走进社区，参与清洁卫生、环境保护、公益宣传和文化活动，为社区孤寡患病老人、残疾人和军烈属提供力所能及的服务，解决他们的实际困难。

（二）积极参与“文明交通从我做起”活动。要求学生在暑期中遵守文明出行公约，不闯红灯、不乱穿马路、不并排骑自行车，带动父母自觉遵守交通规则，做文明出行的好市民。

（三）开展感恩教育活动。提倡学生利用暑假时间主动为父母分担家务，帮父母做力所能及的事情；引导学生孝顺父母，尊敬长辈，培养孝心，学会感恩。

（四）举办全市中小学“我与文明同行”为主题的博客比赛。暑假期间，要求学生围绕主题写一篇博客，记录自己或与家人一起参与创建全国文明城市活动的过程，畅谈活动感悟。（详见附件）
（五）开展教师进社区活动。一是组织教师送教进社区，二是要求班主任在家访中向家长宣传文明创建知识，使广大家长充分认识到创建工作的必要性、重要性和紧迫性，自觉以实际行动配合、参与创建活动。

六、活动要求

（一）高度重视，加强领导。各地、各校要把开展“暑期创建全国文明城市”活动作为贯彻落实市委市政府决策、加强未成年人思想道德建设、推进文明城市创建的重要举措，切实加强对暑期社会实践活动的组织领导，制定科学合理、切实可行的实施方案，加强对暑期活动的过程管理，认真抓好督查与指导。

（二）紧扣主题，创新实践。各地、各校要结合时代背景，按照全市统一部署，科学、合理安排暑期社会实践活动，有效整合社会教育资源，发挥家庭、社区作用，不断丰富活动载体和形式，凸现学生自觉参与、自主教育、自我提高的活动特色。

（三）广泛宣传，营造氛围。各地、各校要加强与文明办、民政、共青团、妇联等相关职能部门的协作，要密切与新闻媒体的联系，切实做好典型宣传报道工作，及时向常州教育信息网上报文明创建信息。
附件：

关于举办“我与文明同行”中小学生博客大赛的通知

为发动广大青少年学生积极参与创建文明城市的活动，提高青少年学生的文明礼仪素养和城市的文明程度，经研究，决定在暑假期间举办“我与文明同行”中小学生博客大赛，现将该项比赛的有关事项通知如下：

一、参赛对象：

全市（包括各辖市区）小学高年级、初中、普通高中、职业高中的在籍学生。

二、参赛方式：

以撰写博客并通过网络上传方式参与，参与者登陆龙城网上家长学校（网址：http://www.lcjzwx.com）, 点击首页“‘我与文明同行’中小学生博客大赛”活动专栏，按专栏指示的流程上传文稿，每位学生限一篇博客参与比赛。

三、参赛博客的要求：

紧紧围绕“创建全国文明城市”这一主题，内容可以通过记载自己的一次文明实践活动，可以记录身边的反映文明礼仪的感人事迹、也可以就如何创建文明城市、提高青少年学生的文明礼仪素养提出自己的想法、建议、体会。博客中反映的人和事必须是真人真事，要体现真情实感，不得抄袭他人作品。博客的语言要朴实、文字要精练，字数尽量控制在1000字以内。

四、参赛时间：

上传参赛博客的时间自2011年7月1日起至2011年9月10日止。

五、参赛博客的评比、奖励：

大赛活动结束后年，将按小学组、初中组、高中职中组对参赛的博客分别进行评选，对优秀博客的作者颁发获奖证书和“文明小使者”纪念品。同时对积极组织发动学生参与比赛，并取得较好成绩的学校颁发优秀组织奖。

请各中小学（含高中、职中）暑假前在学生中做好宣传发动，让更多学生利用假期积极参与创建文明城市建设并参与这次博客大赛，有条件的学校应尽量为学生上传博客提供帮助。小学生可在家长帮助、指导下完成参赛。

