《鸟的纹样》教学设计

常州市博爱小学  王婷
一、教材分析：
教材选自江苏少儿出版社义务教育课程标准实验教课书第6册第10课《鸟的纹样》，本课是这一册教材关于鸟教学单元中的第二课。第一课是《鸟和家禽》，是写生课，是以生活中常见的鸟和家禽为主题，通过引导学生观察鸟和家禽的形态特征，并抓住鸟和家禽的特征进行写生。第二课在上一节课写生《鸟和家禽》的基础上，进一步抓住鸟的特征，学习运用夸张、变形、简化、添加等装饰方法设计鸟的纹样，使鸟的形象比现实生活中的鸟更美丽、更丰富、更生动。同时也让学生感受到鸟纹样的装饰美，并在设计制作鸟纹样的过程中体验创作带来的乐趣。

在本套苏教版教材编排体系上，纹样教学的内容是作为一条纵向隐线贯穿在整个小学阶段的美术教学中，如第三册《相同图样排排队》、第四册《点、线、面》和《会变的花、树、叶》、第六册《鸟的纹样》、第八册《适合纹样》以及第十册《鱼的纹样》。教材在内容构建上层层深入，从点线面的认识到运用点线面设计纹样。由此可见鸟纹样的学习不仅是对前面学习知识的巩固和加深，也是为后面学习适合纹样做好铺垫。

二、学情分析：
本课教学对象是三年级学生，通过两年的美术学习，已经具备良好的观察能力和分析能力。并且通过一、二年级的学习，已经初步积累了点、线、面和纹样知识。在上一节课写生鸟的练习中，学生观察能力和写生水平得到了锻炼，对写生鸟的特征已经熟悉。在此基础上，本节课学习运用一些装饰方法，将写生鸟装饰成纹样，对学生来说本节课教学内容是上一节课的延续。

三、教学目标：
（一）认知目标：初步认识纹样的表现特征，欣赏并发现纹样以点、线、面、色彩组合产生的装饰美。

（二）技能目标：学会运用夸张、简化的方法设计鸟的外形，并通过简化、添加的方法，结合点线面组成纹样来装饰鸟。

（三）情感目标：通过学习，感受现实生活中的鸟在变化装饰成纹样后产生的图案美，体验创造的乐趣。

四、教学重点、难点：
（一）教学重点：掌握夸张、变形的方法设计鸟的外形，知道纹样的组成规律以及色彩的运用。 
（二）教学难点：能抓住写生鸟的外形特征，选择适合的装饰方法，巧妙运用点、线、面创作设计出富有变化的鸟纹样。

五、教学准备：
教师准备：多媒体辅助课件、教师示范工具

学生准备：写生鸟的作业、 记号笔、水彩笔等绘画工具

六、教学过程：
（一）复习导入

师：今天这节课，王老师给大家带来了上节课我们写生的鸟，看这是，？（课件展示学生写生鸟的作品3幅）

生：鹦鹉，巨嘴鸟，孔雀。
师：色彩斑斓的鹦鹉，嘴巴较大的巨嘴鸟，还有体型较大的原鸟，同学们都抓住鸟的特征来表现。
师：今天王老师还带来了一只鸟，比较一下，它和写生鸟最大的不同是什么？（课件出示另一只有纹样变化的鸟）
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生：这只鸟身上有一些花纹。

师：你观察得很仔细，这只鸟身上添加了许多美丽的纹样，真是漂亮极了！是我们今天要学习的内容——鸟的纹样。（板书出示）

[设计意图]通过复习导入,引导学生观察各种鸟的特征，理解在写生过程中要抓住鸟的特征来画，利用学生的作业进行点评，使内容更加深化，从而延伸到新的教学内容。既是回顾对上节课所学的知识，又为下面的教学作好铺垫。通过对比的方法引出新的学习内容。
（二）观察对比，初步认识纹样的特征 
师：鸟的纹样和真实的鸟区别在哪里呢？接下来，我们就来做个游戏，找变化，看左边是一只写生的鹦鹉，右边是变化的鹦鹉，我们先来观察外形，按照头到尾地顺序来比较一下，哪些部位发生了变化？(板书外形)
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生：嘴巴变大了一些。

师：变化的鹦鹉经过大胆想象，夸张了嘴部。这是运用了夸张法。（板书夸张）
师：继续往下看，身体上有什么变化？

生：身体上添加了花纹。
师：身体上用添加的方法添加了美丽的纹样？（板书添加、纹样）这些纹样由什么组成？

生：点线面。

师：点线面组成的纹样排列有什么特点？（板书点线面）

生：重复，一样，整齐的。

师：鹦鹉身体上添加的点线面纹样排列的规矩整齐。形成节奏美。（板书添加、纹样、规矩整齐）

师：还有哪部分变化了？
生：写生鸟的尾巴比较尖，变化后的鹦鹉尾巴变了一个形。
师：将原先写生鸟的尾巴变了一个形，这是运用了变形法。（板书变形）

师：最后，我们整体观察一下，写生的鹦鹉羽毛刻画细致，而变化后的鹦鹉羽毛就怎么处理了，（简化）这是用了几何形将外形简化处理，我们称为简化外形的方法。（板书简化）
师：通过同学们刚才的观察比较，我们知道了鸟的纹样是运用夸张、变形、的方法来设计鸟的外形，再通过简化、添加的方法，结合点线面变成纹样来装饰，最终形成了美丽的图案鸟。
 [设计意图]这个环节是本课的重点内容，通过欣赏、观察、比较、讨论写生鸟和纹样鸟在外形上的不同，主动探究找出鸟纹样的变化方法。
（三）欣赏作品，感受鸟的纹样的装饰美
师：其实，早在汉代，就有了鸟的纹样，（课件展示汉代画像砖鸟的纹样）你觉得这画得是什么鸟？            

生：凤凰。
师：古人把凤凰当做一种吉祥的象征，仔细观察这只凤凰，它的外形和真实的鸟有什么不同？结合刚才我们的分析来回答。（分析汉代画砖上的装饰鸟纹）
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生：尾巴的羽毛变长了。

师：五条优美的曲线就把尾巴描绘的栩栩如生。

师：同学们分析的很到位，设计师用夸张、简化的方法设计鸟的外形。使变化后凤凰形态更简洁、优美、生动。
师：它是如何表现翅膀、颈部、腹部、腿部和尾巴的羽毛的？
生：点线。
师：点和线排列有什么特点？
生：整齐的。

师：这些点和线还有什么变化？

生：曲线、直线、有长有短。
师：点线组成纹样时还要注意曲直、长短、疏密的对比。（板书曲直、长短、疏密）
师：再来看这只苗族绣品上的鸟纹样，这也是凤凰，我们放大一只来近距离观察一下它的色彩。（板书色彩）用了哪些色彩？
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生：红色、黄色、绿色。

师：这些色彩有没有做到对比与和谐？（板书对比与和谐）
生：红绿是对比色，红和黄色又是和谐色。
师：这幅绣品上鸟的纹样色彩的处理注意到了对比与和谐，使画面增添了浓烈的装饰效果。
师：纹样有没有规矩整齐的特点？

生：有。重复排列的线，很整齐。
[设计意图]通过欣赏课本上汉代画砖上的鸟纹样和苗族绣品上的鸟纹，了解作品中鸟纹样的装饰方法，并知道鸟纹样早被作为一种装饰出现在人们的生活中。
（四）教师示范，打开创作之门。
师：通过刚才的欣赏,王老师也受到了一些启发，下面我来挑战一下自己，美丽的孔雀先来了， 我们就先帮它设计。（课件出示真实孔雀图片）
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1、学习夸张表现方法
师：我们先从外形入手，说说孔雀什么地方最吸引人？
生：尾巴。
师：好，抓住这个我们就可以运用夸张的方法来设计外形。直接用记号笔来画，孔雀比较爱美，所以老师把它的动作画成头朝尾看的姿势，先把身体画好，尾巴用夸张的方法来表现，王老师是用像折线一样的线条来夸张孔雀的尾巴，看，外形就设计好了。
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2、学习简化的方法

师：我们还可以用简化的方法来设计外形，看同样是孔雀，我们还可以用用简洁的几何形体来概括、简化处理外形。（出示简化后的孔雀图）
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师：看完老师对孔雀的外形设计，我们再来看一组设计师设计的孔雀外形。（出示孔雀外形设计图）
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师：第一幅孔雀的尾巴就像一把扇子的形状，第二幅用像水滴一样的形重复排列画出孔雀开屏的样子，第三幅用简单的几何形来概括，简化了外形。王老师就是借鉴了第四幅的设计，画出了自己设计的孔雀外形。不管怎么变化，我们都首先要抓住鸟的特征。
师：外形设计好后，我们就可以运用添加法，添加点线面组成纹样装饰。（出示已经用点线面装饰好的孔雀的纹样作品）
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师：仔细观察：王老师在孔雀的身上装饰的纹样有什么特点？
生：规矩整齐。
师：在运用点线面组成纹样时，可以运用重复法来排列点或线，形成规矩整齐的效果，同时注意大小、疏密的对比。这样就会形成节奏感。
师：最后涂上颜色，让画面更丰富多彩。
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 [设计意图] 这个环节通过教师示范，引导学生思考如何设计孔雀纹样，说一说自己的创作思路，使学生之间相互启发，迸发创作灵感。教师结合学生的回答进行示范，使整个示范过程层层递进，有效解决了本课的教学难点。不仅使学生清楚的了解设计过程，而且为接下来的学生作业打开了创作之门。
（五）创作表现
1、欣赏学生作品中的鸟的纹样

师：看完了老师的作品，我们在创作之前再来看一件我们同龄同学的作品。
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师：同学的作品中中你看到了哪些颜色？

生：橙色、蓝色、黄色。 

师：黄色和橙色是比较接近的和谐色，而蓝色和橙色是对比色，这位同学的涂色受到了刚才我们看到的苗族绣品上鸟的纹样的启发来创作。

师：纹样排列的是否规矩整齐？哪个部位画的还不够到位？

师：画面点线组成的纹样是否有疏密对比？

师：同学们画笔下的鸟的纹样作品，抓住了鸟的特征来表现，只是在纹样排列上再规矩整齐一些，效果会更好。 
[设计意图] 在创作之前，通过欣赏一幅同龄人的作品，让学生学习同学画面中值得学习的地方，改进的地方，从而为自己创作作为一个参考。
2、布置作业
师：同学们今天也来挑战自己，为自己喜欢的鸟设计一个漂亮的纹样。 (课件出示作业要求)

（1）大胆运用夸张、变形的方法设计鸟的外形。

（2）运用简化、添加的方法，巧妙结合点线面组成纹样来装饰鸟。
（3）构图饱满、色彩鲜艳。

生：学生创作。

师：巡视辅导。针对学生绘画中可能出现的问题加以强调，或是针对优秀的作品及时表扬鼓励。
[设计意图]在开始创作前，不是单纯按照顺序读完，而是出示一个强调一下注意点，让学生明确表现主题。
（六）展示评价
（将部分同学的作品在实物台上展示）

师：同学们基本上完成了鸟的纹样的创作，下面我们就一起来欣赏我们的作品。结合作业要求来点评。

评自己：我们先来介绍自己的作品，你的作品哪一部分画得最满意，用到了哪些设计方法？色彩有没有对比与和谐？纹样是否规矩整齐？
评他人：最吸引你的是那一只鸟，它运用了哪些方法来创作？

师：同学们运用我们学到的方法来创作鸟的纹样，说的都很棒。

[设计意图]通过学生自评、互评、教师点评等多元化的评价，让学生自己做主，感受成功的喜悦，激励引导学生大胆发表自己的想法。
（七）课后延伸
今天同学们用画笔为鸟设计了漂亮的纹样，学到了装饰鸟的方法，其实要想把这些美丽的鸟留住，我们还可以用手工材料来表现，看，这些手工作品中同样精彩万分，下节课，就请同学们带好手工材料我们来制作一只鸟。

最后老师要祝愿所有的同学们，每天都像小鸟一样自由自在，快快乐乐的学习和生活。
七、教学反思：
鸟的纹样一课，是这一册教材关于鸟教学单元中的第二课。第一课是《鸟和家禽》，是写生课，是以生活中常见的鸟和家禽为主题，通过引导学生观察鸟和家禽的形态特征，并抓住鸟和家禽的特征进行写生。第二课在上一节课写生《鸟和家禽》的基础上，进一步抓住鸟的特征，学习运用夸张、变形的方法设计鸟的外形，再通过简化、添加的方法，结合点线面纹样装饰鸟，使鸟的形象比现实生活中的鸟更美丽、更丰富、更生动。形成美丽的图案鸟。

课开始，就出示学生上节课写生的鸟，让学生感到亲切自然，复习导入，接着出示一张鸟的纹样作品呢，导入新课学习，一下子抓住学生注意力。
本课其实是属于图案课教学，而图案课教学技法多，对于三年级学生来说，如果纯粹上成技法课，就没有趣味，比较枯燥，因此，我在教学中设计了一个找变化的游戏，在这个游戏中，学生通过对比，自主探寻变化鸟的方法。从而掌握设计的方法，自然解决本课重点。

接下来，通过欣赏课本上汉代画砖上的鸟纹样和苗族绣品上的鸟纹，进一步深入理解设计鸟的方法，纹样排列的要点以及色彩的处理方法，注意对比和和谐色的运用。

在教师示范环节，利用孔雀作为示范，从外形入手，用夸张法设计外形，边画边渗透需要注意的地方，同时再出示一张简化后的孔雀，并引导学生欣赏一组艺术家设计的孔雀外形，让学生明确老师设计的灵感就是借鉴设计师第四幅作品来创作的，这样的目次是避免学生在创作时画出和教师一样的作品。有效的解决本课的难点。整个示范过程层层递进，不仅使学生清楚地了解整个孔雀纹样设计过程，而且为接下来的学生创作打开了思路。
在创作之前，通过欣赏一幅同龄人的作品，让学生学习同学画面中值得学习的地方，改进的地方，从而为自己创作作为一个参考。 欣赏完同龄学生的作品后再布置作业，出示作业要求，不是单纯按照顺序读完，而是出示一个强调一下注意点，让学生明确本课要达到的目标。

最后，通过学生自评、互评、教师点评等多元化的评价，让学生自己做主，感受成功的喜悦，激励引导学生大胆发表自己的想法。
八、板书设计
鸟的纹样
夸张  变形  外形

简化  添加  纹样



















点  线  面 （曲直、长短、粗细、疏密）
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