《皮影戏》教学反思
常州市怡康小学 程珺倩

美术教材编排皮影戏这一教学内容意在通过皮影戏的综合艺术特性提高学生的综合艺术表现能力，我围绕“传承传统文化，提高学生的美术实践能力”这一小专题，设计了“皮影戏”一课，通过在三年级的课堂实践，取得了良好的教学实效。体现在：调动了所有学生参与美术活动的积极性，对中国皮影文化有了了解，并学会了影人的关节连接等制作；激发起对传统文化皮影戏的浓厚学习表演兴趣。
皮影戏集绘画艺术、雕刻、文学、音乐、舞蹈、表演与一身，其内容也可谓博大精深，在一堂课中怎么能既让学生了解皮影相关文化，又让学生切身操作皮影，感受其中的艺术魅力呢？在教学活动中，我利用多媒体进行辅助教学，使学生直观地感受传统的民间艺术。为了激发学生的学习兴趣，我在教学导入部分加入了一段自己表演的皮影戏小故事，将学生的情绪一下子调动起来。学生充满兴奋和惊异的欣赏老师的表演，将所有人的兴奋点集中在一起。导入新授的课程内容之后，利用课件展示图片来向学生讲解有关皮影戏的历史及制作工序，一来是让学生了解了一门优秀的传统艺术；二来是激发学生的学习兴趣并且为接下来的学习奠定基础。接下来利用“动物王国要举行运动会”设置情境。老师在演示和课件中同时展示皮影的制作方法，更直观、更易懂。最后，当学生制作了自己的皮影作品后，以参加运动会比赛的形式进行表演，这是学生作品进行展示的一个最好的机会。

为了在课堂上突出浓郁的民族特色，我还制作了简易的皮影戏舞台，我们制做的是用胶纸代替驴皮羊皮做成的简易的皮影进行表演，这样的一个小小的舞台将是学生最快乐的展示空间。

传统文化皮影戏以其独特的艺术魅力从西汉传承至今，尽管现代电子科技产品逐渐取代了它的位置，使它不及有昔日的辉煌，似乎走向了被人遗忘的角落，但是，当作为教师的我在搜寻这一传统艺术时，还是被这些凝结着先人们智慧与心血的文化精髓所透漏出的灵性，美感和古典的气质所感动。我想，正是皮影戏的艺术魅力也感动了孩子，启迪了孩子的心智，才把孩子们引入忘我学习的境界，才取得了良好的课堂实效。

通过这节课，我也发现了其中存在的问题，现反思如下：
（一）教学中的优点：
1、处理教材——新
新教材观认为，教材是一种范例，是给教师和学生提供的一个中介，使教师和学生进行交流与对话，在对话中进行知识的建构活动，获得心灵的沟通与发展。教师在使用教材时，完全可以根据自己的实际，学校和学生的实际，灵活地用好教材。
根据这个理念，我对教材进行了大胆处理：
教材的设置主旨是通过学习，使学生学会制作皮影戏并能演绎出皮影戏。如果照搬教参要求，让学生在一节课的时间里，在大量的图片、范画的引导下，在作品中既要了解关于皮影戏的知识，又要注意皮影绘画的特点，并且演绎出精彩的皮影戏，对三年级的学生而言是不现实的。那样看似科学性、系统性的教学只会消磨掉孩子的兴趣和自信心，浪费宝贵的创作时间。因此，我在教学过程中着重引导学生在初步了解皮影知识的基础上，尝试做做简单的皮影，了解皮影动起来的原理。学生在这个过程中，，每个人都“动”了起来。这样活用教材，把游戏寓于教学中，使学生在玩中学，在玩中悟，学生的形象思维和主动性、创造性得到了培养。
2、学生观——新

学生创作作品过程中，我以“流动”组员的身份与他们交流，及时对学生在创作中存在的问题进行指导，如打孔机怎么运用，揿钮连接在哪里、吸管黏贴位置是否合适等。我不仅对基础较佳、创造力发挥较好的学生给予及时的引导，更关注少数动手表现有困难的学生，耐心辅导，共同突破难点。整个创作过程中，学生显得快乐、自主、专注、自信。
最后的拓展环节欣赏真正的皮影作品，使学生进一步理解影子在艺术作品中的表现和重要性，使“美”这一教学主线得到进一步的拓展和升华。
3、给学生自主评价的权利
在这节课中，我尝试了以全班学生作为小评委评价作品的方法。让几位同学上台在幕布后面表演，同学们满脸自信、大胆地送上了自己的作品。他们的作品是否吻合“佳作”等级并不重要，单是从他们喜笑颜开的表情，我们就能感受到他们通过这节课获得的那种成功的自信，品味到美术学习对于学生的神奇魅力。
在教学中，我努力实现评价给予学生的激励作用，鼓励每个学生根据自己的特点提高学习美术的兴趣和能力。从课堂情况和学生作品来看，学生确实从教师的鼓励和表扬中获得了积极的创造动力。
（二）教学中的不足之处：
纵观本课，客观地反思，在某些方面还存在缺憾：
1、教学语言不够精练
教师语言的准确和精炼，对美术教师来说，是一个最基本的要求，也是美术教师外部形象留给学生最直接最直观的印象。在本节课中，我的教学语言虽然能紧扣教学环节进行，但是某些语言不够精练、准确，这是我在今后的教育教学中需要不断改进、摸索的。
2、播放课件时，没有处理好实物展示台灯光

在教师示范环节展示制作过程时，由于我课前的疏忽，致使用来放大制作过程的实物投影仪灯光太亮，致使学生“只闻其声，不见其作”。其实只要我课前稍微把准备工作在做详细一点，这样的错误就可以避免发生。可见教学过程中教师随时关注细节。我认为这是本课教学中的一个最大不足。

课结束了，可我的内心十分不平静。由于此次比赛的特殊性，我没能得到专家评委的课后指点。“当局者迷”，所做的反思必定存在一定的局限性。在以后的课堂教学中，我将进一步以课改理念为指导，扎扎实实地加强课堂教学，使学生真正从美术课堂中感受成功和愉悦，获得不断的发展。

