江苏省教育科学“十一五”规划

课题指南
 本指南为“十一五”期间  (2006—2010年)的选题、选题范围及其说明共分三个部分：  重大课题，研究方向与范围，  自选课题。

第一部分：重大课题

    重大课题为全省教育改革与发展的全局性、战略性的研究而设置，属重大决策咨询研究。这些研究课题，  既反映我省教育发展的历史积淀，又体现对全省教育现实状况的把握，  同时，是对未来发展的前瞻构想。

    重大课题是在科学发展观指导下，在加快教育强省建设、率先基本实现教育现代化的目标引领下设置的。要从这一背景和高度，把握课题研究的指导思想、目的和要点。

    重大课题名称即为具体的研究课题名称，  申报时不得更改。

    1．江苏社会主义新农村建设的教育行动纲要的制订研究

    江苏新农村建设的区域背景和基本特点；各级各类教育促进新农村建设的地位、作用与功能；各级各类教育促进新农村建设的目标、任务、途径、策略；江苏农民的素质现状、新农民的素质结构与要素、新农民的培养模式；促进新农村建设的教育工程设计；行动纲要的文件与实施办法的制订。

    2．江苏高等教育创新型人才培养的研究

    高等教育在建设创新型国家和自主创新体系中的地位、作用与功能的研究；  国外高等教育培养创新型人才的文献和比较研究；高等教育培养创新型人才·的政策与制度设计；培养创新型人才的教学模式与教学方法；建设鼓励创新的学术环境与校园文化；产学研结合培养创新人才的个案研究等。

    3．江苏国民教育体系的构建与优化研究

    国民教育体系的性质、  内涵、层次及地位、功能；江苏国民教育体系构建的现状分析及兄弟省市的比较；江苏国民教育体系构建所面临的新背景、新要求、新问题；江苏国民教育体系优化的基本理念与核心要素；江苏国民教育体系的构建目标、任务及实现方式等。    

    4．教育学视野下建构江苏学习型社会的研究

学习型社会的理念、  目标与内涵的研究；  国内外建设学习型社会的教育经验与个案研究；教育在促进学习型社会建设中的地位、功能与作用的研究；江苏教育促进学习型社会构建的基本理念、主要途径与操作策略；江苏建设学习型社会的教育行动纲要的制订；教育促进学习型社会建设的个案研究。

长三角教育共同体中江苏战略地位和发展的研究

6．江苏省名校发展的战略研究

各校发展的现状、经验与特色；名校发展的省外、国外比较研究；新时期名校发展的目标、内涵与特征；名校发展的途径与策略研究；名校资源的开发、利用与放大；名校发展与名校长、名教师关系研究；名校发展的个案研究。

7．江苏义务教育后普及与高位均衡发展研究

义务教育后普及的内涵、特征； 后普及与高位均衡发展的关系；高位均衡发展的目标、层次；  江苏优质教育资源的整合与规模的规约；地区教育和学校的个性化和特色化的形成；满足群众不同教育需求的制度设计与安排；  苏南、苏中、苏北义务教育及基础教育的优势比较等。

8．社会和谐进程中的素质教育新发展研究

素质教育的历史、现状分析与评价；和偕社会对素质教育提出的新要求和新任务；社会和谐中素质教育的指导思想、发展目标、核心问题、关键对策；区域推进素质教育的政策与制度保障；基础教育课程改革的深入推进等。

9．多元文化背景下学生生活方式及价值观教育研究

    生活方式、多元文化、价值观教育的关系；生活方式的内涵及变革的意义；多元文化背景下学生生活方式面临的挑战；多元文化背景下学生价值观的变化；多元文化背景下学校德育工作的创新与突破，提高学校德育的针对性与实效性等。

10．江苏中小学教育优秀传统及教育流派的发展研究

教育流派的本质特征及核心内涵；教育流派形成的环境、机制、条件及内在规律；江苏中小学教育优秀传统的分析与教育流派的历史回顾；江苏当代中小学教育流派的时代审视等。

11．江苏民办教育产权制度的研究

江苏民办教育产权归属的实证分析；中外民办教育产权制度的比较；江苏民办教育的产权制度与管理体制；江苏民办教育产权制度完善的对策与建议等。

12．江苏高等教育教学制度改革与质量提高的研究

中外高等教育教学制度改革与质量保障体系的比较研究；江苏高等教育教学制度与教学改革的演变；江苏各级各类高等院校教学质量评价与提高的实证研究；大学教学理论与实践的创新研究；加强高等院校教学管理与制度建设的研究等。

13．江苏高等职业教育集团化发展模式的研究

江苏经济社会发展对人才需求与江苏高等职业教育供给变化的实证分析；推进江苏高等职业教育集团化发展的思路和政策；江苏高等职业教育集团化发展的体制；资源共享、整合、开发机制以及模式构建等。

14．江苏教师教育新体系的构建及教育质量的保障研究

江苏教师教育体系的现状分析；教师教育新体系的框架；教师教育生源质量的提高；教师教育的教学制度及教育质量的监控；教师培训的有效性与创新性等。

第二部分：研究方向与范围

研究方向与范围是“十一五”期间教育科学研究的有关方向和内容，基本上包涵教育理论、教育实践和教育政策研究中需要研究的问题，覆盖了基础教育、  中等教育、职业教育、高等教育和成人教育整个国民教育体系。

研究方向与范围不是具体的课题名称，研究课题的名称应根据研究者的具体情况确定，尤其要结合本地区和本单位的特点进行选项，明确界定，注重实效，有针对性。

研究方向与范围供重点课题、立项课题和青年专项课题使用。

1．教育基本理论研究

教育学、心理学、教育哲学、教育社会学、教育经济学、教育文化学等学科的基本概念、范畴、原理、规律等的研究；中外教育思想、理论、思潮的研究；教育学体系的建构与完善；教育、教学理论与方法的创新与发展等。

2．教育发展战略研究

    江苏建设教育强省的研究；科学发展观视野下各级各类教育的内涵、特征、功能、定位、关系及发展的研究；建设和谐社会、实现“两个率先”过程中教育的地位和作用的研究；教育国际化的研究；江苏产业结构调整与教育体系完善的研究；  区域教育发展战略的研究；长江三角洲教育共同体的发展体制、机制的研究；学校定位与发展战略研究；江苏大学城可持续发展的研究等。

    3．教育体制、机制与政策研究

    教育投资与收费的政策、法规、制度保障的研究；教育投资的途径、方法、效益的研究；学校办学体制多元化的研究；现代学校制度的研究；考试招生制度改革研究；教学制度改革与创新的研究；教育法制的理论与实践的研究12年义务教育的研究；流动人口子女教育的研究；大学生就业与创业体制与政策的研究等。

    4．教育现代化研究

    教育现代化的基本理论的研究；教育现代化制度和体系建设的研究；江苏教育现代化特征与内涵的研究；推进区域教育现代化的方法、途径与策略的研究；教育现代化评价指标体系的研究；苏南、苏中、苏北教育现代化的比较研究；各级各类教育现代化的研究等。

    5．终身教育研究

    终身教育的基本理论研究；终身教育理念下各级各类学校教育的内涵、特征、功能、定位及关系的研究；学校教育、社会教育和家庭教育关系的研究；构建江苏终身教育体系的政策、法规与制度保障研究；江苏学习型社会建设的理论与实践研究；社区教育的理论与实践研究；城乡劳动力转移、培训的研究等。

    6．农村教育研究

    中外农村教育理论与实践的比较研究；农村教育评价与督导的研究；农村教育资源整合的研究；城乡教育互动协作的研究；农村学校布局结构的研究；·农村学校教师生存状况的研究；有效控制农村初中学生辍学的研究；农村学校观代教育技术使用情况的研究；  乡镇中心小学地位与作用的研究等：

    7．民办教育研究

    中外民办教育发展的理论与实践研究；民办教育发展的政策、法规与制度保障的研究；民办教育的产权、投资、运行、收费等问题的研究； 民办教育发展面临的困难与对策研究；民办学校发展模式的研究；民办学校的师资、课程、教学、评价、就业等问题的研究；江苏公有民办二级学院及独立学院改革与发展的研究等。

    8．素质教育研究

    素质教育基本理论的研究；推进学校素质教育的政策、法规与制度保障的研究；创新教育的理论与实践研究；环境教育的理论与实践研究；学校体育、卫生、艺术教育、劳技教育的研究；特长生学习状况的调查研究；  江苏大学生综合素质的调查研究等。

    9．德育与心理健康教育研究

    德育与心理健康教育的基本理论研究；学校德育模式创新的研究；提高学校德育的针对性、有效性的理论与实践研究；网络时代德育与心理健康教育的研究；江苏青少年道德与心理健康状况的调查研究；学校思想政治工作的研究；班级、团队工作的研究；学校社会实践教育的研究；学生心理障碍的归因与对策的研究等。    

    10．课程与教学改革研究

    课程与教学的基本理论研究；学科课程与教学法的研究；校本课程开发的研究；新课程理念下的师生关系的研究；教学模式创新与学习方式转变的研究；教学质量保障(评价标准、监控体系等)的研究；主流教材使用情况及改革的研究；精品课程共建共享的研究；课程改革与课程衔接的研究；研究性学习、综合实践课程的研究；学历、学位与职业资格证书衔接的研究等。

    11．教育信息技术研究

    信息技术条件下教学方式与学习方式变革的研究；学习科学与信息技术的研究；现代远程教育的研究；网络课程开发的研究；数字化校园建设的研究等。

    12．学校管理研究

    现代学校管理思想、管理制度与管理模式的研究；现代学校分层次、分类型管理的研究；教育行政权力制衡的策略研究；学校行政管理、教学管理、人事管理和财务管理的研究；学校管理队伍专业化建设的研究；选修制、学分制、学分互认制的研究；寄宿制学校管理的研究等。

    13．师资队伍建设研究

    教师教育体系的研究；教师培养模式的研究；教师道德水平与心理状况的研究；教师权利的研究；教师专业发展与创新能力培养研究；教师资格认证制度的研究；  名、特、优教师学术思想、教学艺术和成长规律的研究等。

    14．教育评价与督导研究

    教育评价与督导理论的研究；教育评价与督导体系的研究；区域教育发展水平评价的研究；学校教育质量综合评价的研究；教师评价的研究；学生评价的研究；教育督导队伍专业化建设的研究等。

    15．幼儿教育与特殊教育研究

    幼儿教育的基本理论研究；“家园共育”的理论与实践研究；幼儿教育特有问题的研究等；特殊教育的基本理论研究；差异教学和全纳教育的理论与实践研究；超常儿童教育的研究；特殊教育特有问题的研究等。

    16．职业教育与社会教育研究

    职业教育的基本理论研究；  职业教育实践教学体系与实践教学基地的研究；职业教育特有问题的研究；社会教育的基本理论研究；社会教育与学校教育互动、协作的研究；社会教育特有问题的研究等。

    17．高等教育研究

    高等教育的基本理论研究；江苏人才分布、结构、特点及其成长规律的研究；教育市场(家教市场、劳动力培训市场、人才就业市场、科技成果市场等)的研究；产学研结合体制的研究；高等教育自学考试的研究；  留学生教育的研究；高等教育特有问题的研究等。

    18．教育的开放与合作研究

    教育开放与合作的内涵、目标、途径及运作机制的研究；教育区域合作与交流的研究；  中外联合办学的研究；江苏海外教育培训基地建设的研究等。

    19．教育历史与人物研究

    江苏教育通史、断代史研究；江苏百年老校办学经验和特色的研究；古今中外教育家学术思想及教育实践的研究；江苏籍院士成长规律的研究；  区域教育史编撰工作的研究等。

    20．教研科研的研究

    现代学校教研科研的研究；区域教研科研的研究；教研科研地区、校际协作互动的研究；教研科研学术规范与评估体系的研究；优秀教研科研成果推广的研究；“校本研究”的研究；科研型、学术型教师成长规律的研究等。

第三部分：自选课题

凡不在上述“重大课题”和“研究方向与范围”内明确表述变化的形势和需要，根据自身研究基础和研究力量，提出具有究价值和意义、具有特色和优势、创新程度较高的选题，并在报评审书的“所属领域”  中填写  “自选课题”-在评审过程中，各类课题将提供15%—30%的指标，作为自选课题的通过数量。

