江苏省教育科学“十一五”规划

课题评审办法

一、评审工作的基本原则

    1．公正

    质量优先，兼顾公平，增强评审工作的规范性、科学性和公开性，匿名评审与非匿名评审相结合，确保评审活动和评审结果的客观公正，同时兼顾地区与学校间科研发展的相对平衡。

    2．权威

    组织与建立由教育理论专家与教育实践专家相结合、省内专家与省外专家相结合的评审组，坚持教育科研的研究质量与学术品味，确保评审过程与评审结果具有较高的权威性。

    3．高效

精心组织、合理安排、科学实施、严格管理，努力提高评审工作的效率，保障课题评审工作的有效圆满完成。

二、主要标准

根据《江苏省教育科学“十一五”规划课题申报评审书》(以下简称为《申报评审书》)进行评审，坚持科学性、创新性、可操作性的统一，重点把握以下几个方面：

1．选题

能否关注真实存在的教育教学问题，  能否将问题转化为课题，能否清晰准确地界定课题的核心概念；选题在同类研究领域是否具有独特性、前瞻性和可研究性，是否具有研究的意义和价值。

2．论证与设计

研究目标是否指向问题解决，研究内容与研究目标是否匹配并具体化，研究重点是否突出，研究思路是否清晰，研究方法是否恰当，研究基础与力量是否扎实而充足，整个设计是否缜密、有新意、切实可行。

3．预期成果

预期成果包括研究报告、论文、专著、影像制品、网站网页、相关软件等形式，仅有下列情况之一者，评审时将不予通过：编著或译著；教辅有书；一般性的工作总结；课题立项前已经获得的成果；他人已经获得的成果或与他人成果在性质和特征上类似的成果。

三、评审工作的基本程序与主要环节

1．申报者的资格审定

申报者必须具有坚定正确的政治方向，有良好的从事教育实践与研究工作的态度和声誉，具有副研究员  (或相当于副研究员)  以上的专业技术职称(不具备者须经两名具有高级专业技术职称者推荐)。

有下列情况之一者，不能申报江苏省教育科学“十一五”规划课题(以下简称为“‘十一五’规划课题”)：课题申报者自行中断所承担的江苏省教育科学“十五”规划课题；课题申报者所承担的江苏省教育科学“十五”规划课题成果未通过专家鉴定；课题申报者所承担的江苏省教育科学“十五”规划课题经费使用严重违反财务制度和规定。

有下列情况之一者，退回申报材料：申报材料字迹潦草、难以辨认；申报材料的填写不符合规定要求；申报材料没有通过正常的申报程序；申报者同时申报两项以上(含两项)课题 同一课题同时申报青年专项课题与非青年专项课题。

2．评审前的准备工作

江苏省教育科学规划领导小组办公室(以下简称为“省规划办”)对申报者及《申报评审书》进行审核，剔除不符合申报资格的课题。在此基础上，分类编号、统计，为评审工作做好前期准备。

省规划办确定重点课题、立项课题、青年专项课题的数量及弹性范围，并划分相应的数量分配参照额度。

省规划办组织成立专家评审组，确定评审的具体时间、地点并做好相应的组织工作。

3．评审工作的主要程序

评审采用“小组评审——大组评审——总评审组评审”三级评审制度。总评审组具体领导、统筹和协调全部评审工作，并作最终裁决；根据申报材料的类别和数量分别建立相应的专家评审小组和专家评审大组，评审小组专家人数不少于5人。

小组评审：匿名评审。主要对匿名的活页申报材料进行评审并投票推荐重点课题、立项课题和青年专项课题；对有争议的课题进行小组讨论，分歧较大、无法确定的课题提交大组评审。

大组评审：实名评审。主要对各小组推荐的各类课题表决并提出有疑问的地方；对发现的各小组内有疑问的课题进行重审；对各小组提交上来的分歧较大、末确定的课题进行评审；对因匿名而产生的地区与学校之间的课题数量不平衡现象提出协调意见。

总评审组评审：实名评审。主要审核并确认各大组的评审结果，重点对大组确认的重点课题进行复审， 以确保重点课题的研究水平和质量；对大组评审的结果进行调整；对大组提出的地区与学校之间不平衡的协调方案予以确认。

评审结果经江苏省教育科学规划领导小组审核通过后，报省教育厅批准。

重大课题单独评审，程序参照重点课题、立项课题和青年专项课题的评审。

4．评审结果的表述

小组评审的结果表述为：推荐为重点课题(资助经费)；推荐为重点课题(自筹经费)；推荐为青年专项课题(资助经费)；推荐为青年专项课题(自筹经费)；确定为立项课题；评审不予通过；提交大组评审。    

大组评审的结果应表述为：同意为重点课题(资助经费)；同意为重点课题(自筹经费)；同意为青年专项课题(资助经费)；  同意为青年专项课题(自筹经费)；  同意为立项课题；评审不予通过。

总评审组评审的结果表述为：确认为重点课题(资助经费)；确认为重点课题(自筹经费)；确认为青年专项课题(资助经费)；确认为青年专项课题(自筹经费)；确认为立项课题；评审不予通过。

5．评审的信度保证

赞成票必须超过评审组实到人数的一半以上，“推荐”、“同意”或“确认”的决定。方可分别作出公布评审结果之前，评审组任何成员都不得向外泄露评审情

申报人不能成为评审专家组成员。

