关于常州市清凉小学综合督导评估的报告

2009年5月18日，常州市天宁区教育督导室组织评估组，对常州市清凉小学进行了综合督导评估。评估组听取了学校的自评报告，观摩了升旗仪式，察看了校容校貌，查阅了学校近三年的档案资料，对学生、教师及家长进行了问卷调查，与学校领导，中层干部、教师以及学生进行了访谈等。通过上述活动，评估组成员依据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则（2009年修订稿）》，对学校的办学条件、学校管理、和办学质量等方面进行了综合评估。
总体印象

清凉小学目前拥有24个教学班，在编教职工63人。学校区级以上的五类教师占教师总数的29%，比三年前上升了21.2%，本科学历递增至51.6%。35周岁以下的教师基本能掌握一门外语，2006年至今有41.9%的教师在省、市、区教育教学能力比赛中获得一、二等奖。学校领导班子结构合理，优势互补，是一支爱岗敬业、积极进取、团结合作、敢于创新、富有朝气的领导团队。特别是近三年，学校以三年发展规划为学校新的起点，开始了学校主动发展的新步伐，取得较为显著的成绩。学校十分注重物化环境建设，校园布局合理，绿树成荫，处处春意盎然，走进清凉就是走进了“绿色”。
    二、主要成绩和特点

（一）探索办学思路，丰富办学内涵

三年来，清凉小学以“为每一个孩子的个性和谐发展创设最佳教育生态”的办学理念为指导，不断思考丰富学校的办学内涵，进行了创建绿色班级、绿色家庭，争当绿色教师、星级少年的有益探索，取得了丰硕成果，2007年获得全国绿色表彰学校的称号。在校本课程开发中，学校领导注重思考绿色校园文化内涵，进行较为纵深的研究与开发。
学校领导科研意识较强，通过不同层级的教科研活动，引进先进的教育科研思想，为学校的发展规划提供了坚实的理论支持。学校注重教师合法权益的维护，每年召开教代会，听取教师对学校工作的意见与建议。通过测评，教师和学生对近三年中学校教育教学管理工作满意度达95％以上。学校校园环境以创设绿色校园文化为主题，充分体现学校的办学理念和处处是教育的良好人文环境。
在实施国家课程和地方课程的同时，大力开发“环境教育” 和“主题选修”的校本课程，形成富有本校特色的学校课程体系，以满足学生的学习需求。把“让课堂充盈绿色，让课堂充满阳光”作为对课堂的价值追求。在学生参与学习的过程中，设身处地地考虑学生的感受，努力建设一个愉悦、有效、人性的课堂，让课堂焕发无限的生命力。

（二）实行现代管理，提高办学实效

     学校积极探索现代教育管理制度的建设和改革，形成校长全面负责，党支部和工会监督的决策层；教导处、总务处、大队部组织实施，形成功能齐全的责任层；团支部、年级组、教研组、班主任，形成了顺畅的执行层。把管理的重心下移，形成校长考核中层，中层考核级部组长，级部组长考核教师的层层负责制和问责制。
学校注重培养优秀教师，实行教师聘任制，把“绿色”理念贯穿全校各项工作，在全区首创“清凉小学教师权利保障公约”。根据青年教师发展状况把学校教师分为三个层次，分别为上岗未满五年的新教师即基础层，教龄在五年以上的青年教师即发展层，各学科的骨干教师即名师层，从而制定教师发展目标，以此着力推进“清凉小学教师发展目标”和“学校骨干教师队伍建设实施办法” 的实施，从而有力地促进了学校青年教师的成长。学校积极探索管理制度的创新，成为天宁区现代学校制度改革试点单位。

三年来，通过学校每年的满意度测评调研，家长、学生对教师的满意度平均值高达98.7%，学校的每位教师都有个人成长计划且都能有效实施，教师自主研发校本课程，人人参与校本课程的开发与建设。制定《清凉小学教科研制度》、《清凉小学教科研奖励制度》等，制度的保障，使学校各级各类课题能有效运行。目前学校有市级以上课题三个，教师课题研究的参与面广，积极性高，教师的教科研能力得到了有效的提高。 “十一五”国家级电教课题《教育从心开始》以电视访谈节目的形式接受了中期评估，得到与会领导的高度赞赏。在研究的过程中，学校做到项目特色化，研究网络化，成果公开化，有效促进了教师专业水平的提升。

（三）营造生态教育，促进生命成长

学校以追求自然生长的课堂、资源节约的课堂、生态和谐的课堂、伦理关怀的课堂为目标，制定了绿色课堂指南。课前组织集体备课，课后倡导教师对有价值教学片断进行研讨和反思，及时调整和完善教学设计，为进行更有效的课堂教学留下第一手资料。教师开放课堂，特别是名师和骨干教师，起到了很好的引领作用。

学校严格执行课程（教学）计划，开齐开足规定的课程，严格控制学生在校时间，认真落实上级部门有关让学生每天有一小时的体育锻炼时间的规定，合理安排体育课、体育活动课和大课间活动。

在开齐开足国家、地方课程的同时，学校加强了“环境教育”的校本课程开发，形成了“人与水”、 “人与植物”、“人与动物” 、“垃圾的旅行”等版块。同时还开发了绿色种植园、校园电视台、电脑绘画和智运特色项目等，形成富有本校特色的学校课程体系，以满足学生的学习需求。
近年来，清凉小学在教育的过程中，坚持德育为首位，绿色为底蕴，学生为主体的德育工作思路，以“星级少年”评比为载体，开辟清凉小学道德教育的特色之路，引导小学生寻找自己的发展方向，确定自己的奋斗目标，体验学习生活和生命成长的的快乐。学校从小学生的身心发展特点出发，融现代文明与传统文化为一体，寓教于乐，“艺术节”、“体育节”、“读书节”、“棋文化节”，丰富多采的活动，让学生的才能得以展现，智慧得以启迪，个性得以张扬。同时学校开设“学生心理咨询室”，让教育“从心开始”，及时关注孩子成长的点点滴滴，分享欢乐，分担忧愁，在孩子纯洁稚嫩的心田上播洒健康的阳光。

三、主要建议

1、学校以“用绿色教育理念彰显学校文化品质”，“为每一个孩子的个性和谐发展创设最佳的教育生态”，建议对“绿色教育理念”作进一步的解读，对“最佳的教育生态”作更清晰的界定，使学校的办学理念更容易被广大师生所理解、接受，更具有可操作性，并内化为指导教育教学行为的坚定信念。

2、学校重视课堂教学，制定了绿色课堂指南，建议学校在让绿色课堂指南真正落实到各个学科方面思考更有效的方法、途径及措施，以取得最佳课堂教学效果。
3、建议学校以扩建为契机，借助正衡初中的新校移址，与其加强校际交流，资源共享，优势互补，进一步提升学校的办学知名度，让学校跻身于市内乃至省内的一流小学。
     四、评估结果

常州市清凉小学综合督导评估等第为“优秀”  。

常州市天宁区人民政府教育督导室
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