常州市红梅中心幼儿园综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2014年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年12月5日，对常州市红梅中心幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况
评估组听取了朱霞玉园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。
    二、基本概况
红梅中心幼儿园现占地面积4662平方米，建筑面积3350平方米，绿化面积1279平方米，户外活动面积2960平方米。现有16个班级，在园幼儿共计519人。有教职员工59人，其中专任教师32人，大专及以上学历占90%；市、区级骨干教师10人。该园在近年的发展历程中，以棋文化培育为切入点，以课题引领、教学研究、课程推进、文化融合等为载体，确立了“和而不同，师幼共融”的办园理念；秉承了“护天性、扬人性、育灵性、展个性”的办园宗旨，园所先后获得常州市特色幼儿园、天宁区依法治校先进园等荣誉称号。

    三、主要成绩和亮点
    1.加大投入，营造三棋育人环境。
该园加大投入，每年投入一定资金改造环境，在创设棋文化环境中大胆思维、手法新颖，淘宝街、棋趣角、黄沙园、照片墙、轮胎墙、蔬菜墙等，创意无限，给人留下深刻印象。打造了走廊文化、餐饮文化、围墙文化、生活文化“四大环境文化”，形成了独特的、别具风格的红幼风景，让幼儿在浓郁的棋文化氛围中快乐学习、健康成长。
     2.科学管理，进一步增强服务意识。
    幼儿园领导班子能营造平等、融合、民主的工作环境，既做到结构合理、分工明确、权责相济，又能团结协作、互相配合。制定完善各类规章制度和管理细则，工作中做到有章可循。建立了园部—各条线—各年级组—各班组的逐级考评新机制，使各层面管理与园部管理协调一致，既激发教师、团队主体意识，又提高管理实效。
    3.多措并举，多平台打造师资队伍。
社团正能量。推动红幼坊教研群、红坊书屋、名教师工作室、红旗示范岗等教师社团建设，教师队伍的整体素质得到了很好的提升。

 师德扬正气。每月开展校园“师德之星”评选，积极倡导关爱每个孩子、呵护每个心灵，引导教师对践行师德的自我肯定与认同。

 教研主旋律。在学科教研中实施自主跟进课，通过学科组内新教师议课、成熟型教师跟进、骨干教师展示的逐步攀升方式进行分轮自主跟进。开展网络教研的研究实践，将展评课全程录像上网，教师进行集体网络评课。推出菜单式培训，教师自主选择培训内容。多元的教研模式让教师的学习与研究由被动走向主动，为教师打造了自主成长、自主学习、自主构建的开放性专业成长平台。

    4.多元引领，多层次凸显办园特色。
丰富棋类课程。三棋活动是该园特色课程的重要内容。幼儿园以幼儿最喜爱的游戏活动为载体，以“童趣、棋趣、乐趣”为课程目标，设计符合幼儿年龄特点的棋类游戏课程，并在主题活动背景下与幼儿园五大领域课程相融合，以趣生智、以趣生情、以趣生艺，构建了以棋理、棋趣、棋品为核心，以启智、激趣、冶情为目标的幼儿园三棋园本课程，并设置了棋类课程总目标及大、中、小班阶段目标。

重视环境营造。照片墙、草地棋子、走廊楼道棋类休闲区、围墙上的轮胎棋盘等都对孩子们起着视觉上的冲击。教师的礼仪规范、师生间的交往与互动等隐性的课程环境也对实施园本课程有着非常重要的意义。同时，读书季、展示季、成长季、运动季“四大主题文化活动”也赋予了课程更深层次的内涵。
    5.重视保健，促进家园共育
 专题研究。成立幼儿园“心理健康工作室”，以艺体活动为平台，开展专题研究，取得实效。以班级为单位，开展班级保育特色教研活动。

  家教互动。开展“菜单式”、“互动式”的家教讲座、沙龙活动，家长根据自己的需要，选择相应的讲座自主报名参加。

    督训结合。成立了保健管理中心，加强保健工作的科学化管理。通过建立常态化、制度化的保育保健管理机制，将卫生保健、后勤安全、教师培训、家长工作进行统筹管理。

    四、主要问题与建议
 1.希望该园能进一步梳理棋类特色活动的阶段成果，能将各年龄段的活动案例进行整理提炼，积极发挥省级示范幼儿园的辐射与引领作用。

2.加快教师队伍建设。加强培训力度，丰富培训新方式，搭建培训新平台，提高新教师专业化水平，加快优秀教师培养步伐，提高教师队伍整体素质。
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