二年级《青花盘》教案
                                      局小  谢依晨

一、教材分析
中国有“瓷国”的称誉，是瓷器的故乡和原产地，青花瓷是瓷器中的一种，它是我国陶瓷艺术中的珍品，产生于元代，而青花盘又是青花瓷器中的代表，同蓝印花布一样，只用一种蓝色，洁白的瓷和深沉的蓝色对比鲜明而又色调单纯，显得朴素雅致、清新自然，青花盘的表现内容范围广泛，可以是动物、植物、人物、风景，也可以表现儿童喜爱的学习、生活、游戏的画面。《青花盘》一课体现了美术课程浓郁的人文精神，通过大量的图片、实物欣赏，让学生掌握青花瓷盘在内容、色彩、形式上的特色，能理解和运用视觉语言，共同介入信息的交流，共享人类文化的资源。
二、教学目标
1、 认知领域：通过欣赏青花瓷盘作品，了解祖国传统文化的艺术特色。
2、 操作领域：尝试用蓝色记号笔代替毛笔设计新颖、别致的青花盘。
3、 情感领域：培养学生欣赏美、表现美的能力，激发学生对祖国传统文化艺术的热爱之情。
三、教学重、难点
教学重点：学会在圆盘内设计各种画面，能用蓝色表现各种丰富的图案。
教学难点：画面的安排要适合圆形，画面简洁、生动，线条流畅。
四、教学准备
教师：青花盘实物、范作若干、课件。
学生：蓝色记号笔等。
教学过程：
一、故事导入，激趣揭题
师：今天谢老师给同学们带来个小故事。传说战国时候，有一个伟大的军事家名叫孙膑。有一次他在与敌人交战的时候被敌人抓住了，他的师傅鬼谷子，一听到这个消息立刻坐上用一虎一豹拉的车下山去救他。这个传奇的故事被元代的陶瓷艺术家描绘在了一件神秘的瓷器上，这件瓷器在2005年伦敦拍卖会上卖出了2.3个亿人民币的高价！同学们你们想看看这件著名的瓷器吗？
生：
师：这就是当时拍出2.3亿人民币的拍品--青花瓷《鬼谷下山》。（出示图片）
这种瓷器要在1300多度的高温下才能烧制成。青花瓷是我国古代著名的瓷器，今天谢老师也给同学们带来了一个青花瓷盘。（出示青花瓷盘实物）
师：同学们，这个盘子和我们平时用的盘子有什么不一样的地方呢？
生：这个盘子上的花纹是蓝色的
师： 说的很好，这种用同样蓝色花纹绘制的盘子就叫青花盘（出示课题）
二、欣赏交流，归纳总结
1、青花瓷盘的表现内容
师：我们的祖国是文明古国，有着悠久的历史和丰富的文化，享有国瓷美誉的青花瓷是中国陶瓷艺术的珍品。洁白的瓷和深沉的青蓝色，显得朴素雅致，被誉为人间瑰宝。

下面就让我们一起走进青花瓷盘的世界。（出示多组图片）同学们边看边仔细观察，盘子上都画了些什么？（一组一组出示，出示后问学生盘子上画的是什么）
总结花纹的种类有很多：动物、人物、植物、风景、点线面
3青花瓷盘的形式
师：美丽的青花盘不仅花纹要美，而且布局要合理。看看这几个盘子，这些漂亮的图案都在盘子的什么位置出现的呢？生：。。。
师：同学们说的很好，这些漂亮的青花盘上的图案，有的是在盘子的中心上画的，有的是在盘子的边上画的，还有的是什么啊？是在中心和盘边上一起绘制的。（边说边出示这样的青花盘）
总结形式：外面一圈、满盘、中间+四周。
三、比较观察，示范引领
师：是不是所有的图案都适合在盘子上绘制呢？
A用“比较法”指导学生掌握画适合圆形的中心图案
出示一条笔直的鱼画在盘子上(不适合),如果让这条鱼跳个舞呢?(弯曲有弧线的鱼,沿着盘子放),你更喜欢哪一个?

小结：盘子为圆形，所以我们画青花盘纹样其实就是在圆形的画纸上创作。花纹就要适合与圆形，要把图案把圆形的外框撑满。
B用“比较法”指导学生掌握画有规律的花边
师:同学们,刚才我们说了,除了在盘子的中心位置绘制图案,还可以在盘子的什么位置绘制阿?

生:盘子的边上.

师:说的真好,我们呀还可以在盘边上绘制美丽的花边.这个花边的绘制也是有讲究的哦.你们看同样的图案,这两个花边哪个更漂亮呢?

(出示两个盘子,一个是有规律的花边,一个没有规律乱放的.)

师:你更喜欢哪一个,为什么?

生:有规律,整齐
师: 说的很好,我们在绘制盘子的花边的时候一定要有规律的绘制.

绘制青花盘花边的步骤:（教师在幻灯片下展示）
找四个点
我们从盘子的中心点向外找四个对称的点,就好像钟表上,12\6\9\3点的位置一样,先在这几个点上绘制你想要画的图案.注意图案的方向要一致
四、发散思维，自主创作
A学生作品欣赏
师：老师今天也带来了一些同学们的作品.我们一起来欣赏一下。
B学生自主创作
师：看了这么多美丽的青花盘，很多同学都快等不急了，都想拥有一个，下面就请你动手做一做吧。（学生创作，教师巡视辅导）
作业要求：
1、用蓝色笔在圆盘上绘制适合圆形盘子的图案
2、添加圆盘的花边的时候，要和中心图案相协调，注意疏密变化 

3、把画好的青花盘贴到前面的黑板上

五、展示交流：
1、创设情境“青花雅韵——青花瓷盘展”，展示作品，全班欣赏。
2、学生自评、互评作品。
3、评价内容：
（1）看看圆盘中的纹样是否巧妙、生动？
（2）中心图案和花边图案的类型是否一致？
4、教师点评
六、拓展延伸
师总结：青花瓷中，瓷白中泛青、其花青翠欲滴、是典雅素静的“人间瑰宝”。在我们日常生活中很多地方上的运用，也都不难发现青花的影子，足见“青花”在中国人心中的地位和情结。老师希望同学们能用自己的眼睛发现美创造美，用今天学到的本领，来装饰我们的生活，让我们的生活变得更加丰富多彩。
评课：
周旭红：故事导入环节学生听得津津有味，学生的倾听习惯较好，倘若能将教学难度降低一点就好了，因为毕竟是二年级的学生，要多了解学情，
吴艳：以瓷器作为线索，从广度上拓展瓷文化，在深度上挖掘点线面元素的运用，整个课堂既有深度又有广度，从最后学生完成的作业效果来看，这是一堂成功的课。小建议：除注重瓷文化的渗透，还注重美术方法技能的支撑：点线面。
张旭：教师课前准备充分，教学目标明确，教师讲解作品特点时细致有层次。课堂结构合理，让学生在自主合作中学习交流，共同提高。在学习中感受乐趣。
宣梦婷：教师与学生的状态都比较好，学生相互评价作品都能够说出其优缺点，让学生充分发挥了自己的主观能动性。
附上课及学生作业照片：
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