常州市红梅东村幼儿园综合督导评估报告

[bookmark: _GoBack]根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2014年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年5月15日，对常州市红梅东村幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况
评估组听取了朱薇园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。
    二、基本概况
常州市红梅东村幼儿园是一所创建于1990 年的江苏省优质幼儿园， 2009年整体搬迁至原红东小学，并进行了整体改造与装修。现园占地面积7594平方米，建筑面积3899平方米，户外活动场地面积 2950平方米，绿化面积3660平方米。园内环境优雅、整洁，既富童趣，又显特色。墙面、门厅、班级环境处处体现“环境即教育、环境即课程”的教育理念，活动区、生活区设施设备齐全。现开设13个班级，共504名幼儿。全园教职工50人，其中在编教师28人，大专及以上学历达96%，其中本科学历达75%；中学高级教师1名，小学高级教师17名，一级教师 10名；市教坛新秀2名，区学科带头人2名，区骨干教师5名。三年来，全园教职工依托陶艺特色教育资源，实现多元整合、多方合作，教育管理水平与教学质量稳步提升。
三、主要成绩和亮点
    1.重引领，管理步入科学化。
幼儿园本着“让每个儿童拥有最佳的人生开端”的办园宗旨，以“立陶于艺，雕琢绚丽童心；寓教于情，塑造百态童趣”为办园理念，调动团队内在动力，形成团队整体合力，园所管理逐步走上良性的科学管理轨道。
    幼儿园管理网络清晰合理，管理渠道畅通，分层管理落实到位，做到“职责上分，思想上合”、“工作上分，目标上合”，各司其职，各项管理工作井然有序。认真落实教职员工岗位责任制，实现管理自主权逐级下放。全园逐步形成了事事有人管，块块有人抓的管理运作机制。坚持依法规范办园，不断完善幼儿园规章制度，通过修订三年发展规划、岗位竞聘、民主评议中层干部等举措，强化各部门的层级责任意识；建立全方位、动态性员工考核体系，遵循公平、公正、多劳多得、奖勤罚懒的综合考评原则，各项保障机制落实到位。
    2.筑平台，师资培训多元化 。
幼儿园转变教师培训方式，采用走出去请进来的方式，切实转变教师观念，提升教育理念。组织中青年教师分批赴上海、南京培训，参加市、区组织的专家讲座活动。邀请南京、市三中、博爱小学的专业老师不定期地来园指导软陶制作。做好师徒结对工作，促进不同年龄层次结构教师共同发展。引导教师做细园本教研，扎实开展基本功、评优课展评活动。以园或年级组为单位开展园本教研，通过观摩研讨、同课异构、一课多研等活动，在园内营造乐学、善思的教研氛围。 
3.抓科研，园本课程显特色。
    倡导做研究型教师，从做“真实的研究”、“身边的研究”、“有效的研究”入手，引领教师们走教育科研之路。既有常态课题的支撑，又有市级课题的带动。在市级课题《美文美陶的实践研究》实施过程中，尝试把美文与美陶有机整合，变单一的操作活动为有情趣的创造活动，实现了以美启智、以美陶情的育人价值；积极开发陶艺特色课程，让兴趣变成乐趣，引导幼儿大胆思维与想象，全面提升了教师创新实践课程的能力。不断拓展陶艺活动的模式，开发了“亲子陶艺制作”、“主题陶艺节”、“陶艺进社区”、“陶艺作品爱心义卖”等活动。近三年，教师撰写的论文有26篇，分别荣获省、市、区一、二等奖；有22篇论文分别发表在《新课程》、《科教文汇》、《常州教师教育》等省市级刊物上。2012年在区幼教特色文化创建成果展示交流活动期间，面向全区开放陶艺特色教学活动。幼儿园还多次组织师生参加全国幼儿创意美术大赛，荣获教育成果特等奖、一等奖，近百件幼儿陶艺作品分获特金奖、金奖、银奖。
    4.建制度，保教水平有提高。
幼儿园遵循幼儿成长规律，保教并重，对照《江苏省优质幼儿园评估细则》，在《纲要》、《指南》理念引领下，细心保育，精心教育，提高整体保教质量。紧扣卫生保健新标准，严格把好保育质量关。坚持保育常规，加强特殊幼儿的矫正指导，科学安排饮食营养，培养幼儿良好的生活卫生习惯。加大保育投入和保健力量，为幼儿的健康成长提供优质服务。坚持以游戏为主要形式，充分调动幼儿的学习主动性和积极性。严格执行各种卫生健康制度，保健保育教师经培训持证上岗。把安全卫生工作当作发展的基础来抓，做到网络健全，责任到人，坚持“分级管理、分级负责”，形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。切实加强师生安全教育，安全教育做到有计划、有措施。近三年，幼儿园未发生一起安全、卫生责任事故，有效保障了幼儿的安全与健康，连续三年被评为区平安校园优秀单位。
    四、意见和建议
    根据督导评估情况，督导评估组现提出以下建议：
    1.对陶艺特色项目进一步梳理，使其核心价值体系与现代的教育理念更加吻合，思考特色发展项目如何进一步渗透、创新、提炼，转化为教师幼儿的共同的核心价值，从而形成积极向上的园本文化。
2. 对幼儿园教师专业发展做整体规划和顶层设计，根据每位教师的发展现状、个体特质提供行之有效的培养方式，促进教师专业化水平的快速提升。
3. 进一步重视班级环境的布置和创设，对区域活动场所、主题墙等要有个性化、过程性的布置，体现经常使用、实时互动、生动有趣的成效。
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