四年级《美丽的鞋》  博爱教育集团龙锦分校 姜汶青

教材分析：写于人类联系最密切的日常用品。鞋，不仅在日常生活中起到保护的功能。当其上升为工艺品时，更是体现人类智慧的结晶。本课通过引导学生了解不同民族、不同时代、不同身份、不同功能的鞋，来从一个侧面了解人类的设计智慧。通过从各种角度去观察鞋、比较鞋、临摹写，了解鞋的基本造型及其装饰特点，为设计制作打下基础。

学情分析：四年级的学生对鞋已有了初步了解，本年段的学生对形色、肌理等美术语言有所了解，已经积累了一定的技能和素养，这节造型表现领域的课，学生能在教师的引导下对鞋子进行初步写生，表现出鞋子的特征，鞋的基本造型及装饰特点，让学生进一步了解鞋的质地、款式、功能等，采用线描、色彩写生或记忆画的形式来表现自己喜欢的鞋。

一、教学目标：

1、通过从不同角度观察生活中不同的鞋，学会观察鞋的方法。了解掌握鞋的造型特点。

2、用自己喜欢的作画方法写生鞋，表现出的美丽。

3、提高观察的能力和表现美的能力，从情感的角度理解各种鞋的美丽。

二、教学重点：观察比较不同鞋的款式、材质、色彩、图案之美，感受鞋造型与功能的关系，学习绘画表现美丽的鞋的方法和步骤。

三、教学难点：

准确画出不同角度鞋的结构，带着感情，表现出不同鞋的美感。

四、课前准备：课件 范画和绘画工具。

五、教学过程：

一）名作激情

课件出示梵高的名作《一双鞋》，

师：同学们一起来看，画面画了什么？这是一双什么样的鞋子？

生：

师：你说得不错，梵高用写实的手法描绘了一双硬梆梆、沉甸甸的破旧农鞋，鞋带松散，鞋皮上粘着湿润而肥沃的泥土。

师：它的主人会是谁呢？主人穿着它做什么，才会这个样子？ 

师：它的主人就是一位普通的农民，从鞋具磨损的内部那黑洞洞的敞口中，可以推想这个主人，农民生活的艰辛和坚韧。

师：你觉得这双鞋美不美？

    这样的一双破旧农鞋也有它的美，美在它饱含对生活的热爱和对劳动者的关注，正是因为梵高饱含热情的描绘，使这双鞋成为美丽的鞋，也使这幅画成为经典之作。梵高能从这么破旧的鞋中看到鞋的美丽，那我们能从平时鞋中发现它们的美吗？

今天老师就带大家走进鞋的世界，感受它的美丽。

板书课题：美丽的鞋

设计意图：通过梵高的《一双鞋》，让学生通过对鞋的观察，体会鞋美丽的真正含义，并引出本课课题《美丽的鞋》。通过大师作品赏析，提升学生审美能力。

二）认识结构

师： 走进鞋的世界，先要来了解鞋子的结构，一起来看生活中陪伴我们最多时间的鞋吧，一起大声的说，是什么鞋啊？

师：对，运动鞋！运动鞋的鞋底和普通皮鞋、胶鞋不同，一般都是柔软而富有弹性的．在运动的时候能起一定的缓冲作用，有的还能防止脚裸受伤．谁来说说，运动鞋有什么功能？

（板书：功能：保护）

师：考考大家，能不能说出鞋子各个部分的名称？

你说，  对  这是鞋面  

对，这是 鞋底 、鞋帮、鞋跟。

（板书：结构：鞋面、鞋底、鞋帮、鞋跟）

设计意图：通过了解鞋的结构，为后面欣赏各种不同的美丽的鞋打下基础，从不同的部分去分析它的形和色

三）对比观察

1、连线游戏，生活的鞋

师：一起翻开书本，书里有好多鞋子，老师选了几张放在PPT里。 一

起来找找这些鞋的主人是谁？

PPT 壮族的绣花鞋、皮凉鞋、虎头鞋

师：给你们一分钟商量讨论的时间，说说你为什么能一眼就找出鞋的主人？你是从哪里看出来的？

生：

师：这是少数民族壮族姑娘的绣花鞋，高高的鞋帮，是漂亮的靴子款式，颜色特别的鲜艳，深蓝色的底配上绿色、粉色，对比鲜明又和谐。壮族少女心灵手巧给鞋子绣上了美丽的纹样，使它富于装饰性。看这纹样是不是和她衣服上的纹样也很相近呢？(板书：美观   纹样美）

师：这是我们中国孩子必穿的布的虎头鞋，这位同学说他小时候也穿过呢，鞋上的图案是憨态可掬的老虎脸，色彩喜气吉祥。你们知道吗？这个鞋子不仅保暖，而且还包含着长辈对孩子健康平安的祝福。（板书：保暖  图案美 ）

师：这双是年轻姑娘夏天穿的高跟皮凉鞋，漂亮的色彩红、黄、蓝、白色块拼接，简约大方，带来了青春飞扬的时尚感。而且高高的后跟能让姑娘立马就显得身材高挑许多。（板书：款式美）

小结：生活中有各种各样的鞋，有的保护脚，有的保暖，有的美观，鞋是脚的卫士和服装，我们一年四季都离不开鞋，人的脚大同小异，可是我们的鞋却是千变万化，有着不同的材质、不同的款式、不同的纹样、不同的色彩。各有各的美丽。让学生了解鞋子的组成部分，并通过连线游戏，让学生体会不同季节、不同民主、不同年龄鞋款式美、材质美、图案美、色彩美的同时了解它的功能。

2、走进历史，感受文化

师：刚刚我们看了生活中的鞋，现在让我们一起走进鞋文化博物馆看看有什么有趣美丽的鞋等着我们发现？ 

PPT 欧洲木履 中国唐代  

师：你能对照板书说说鞋子的外形和功能以及材质有什么特别之处吗？（讨论一分钟）

师：介绍鞋子背后的文化

    唐代女鞋妇女的履头（既前面的挡物）略高一些。因为穿起那么肥大的宽松裙走路很不方便， 所以让履头勾住长裙的下摆才能迈步走路。 面料是花卉纹样的丝织物。翘起的鞋头似喷涌的云彩，所以叫“云头鞋”，两根棉绳依次穿过鞋边的小孔，并连于鞋的后帮，以便穿着时约束鞋口的松紧。

    荷兰盛产木屐是由于其独特的地理环境造就的。荷兰雨多，地势低洼，土地潮湿，在胶鞋没发明前，人们发明了用木屐对付这自然环境。木屐底厚、不透水、不怕潮，加之耐用，因此深受荷兰人民欢迎。

荷兰木屐，造型别致，精细考究，每只木屐都是一整块木头挖凿而成。高跷的鞋尖，宽厚的底板，有的还配上风格各异的图案和明快而华丽的颜色，看上去既典雅秀美，又结实耐用。

小结：小小的一双鞋蕴涵了丰富的文化，能让我们找到历史的足迹、时间的步伐、民族的特色。 

设计意图：学生通过走进鞋博物馆感受鞋文化，运用已学知识感知不同年代、不同国家的鞋的功能和美。

四）学习方法

1、教师示范

欣赏了这么多美丽的鞋想不想动手来画一画呢？先看老师来露一手吧！

这是老师冬天在学校经常穿的一双雪地靴，我爱它穿着舒适，并且足够保暖，一起看老师是怎么画的，第一步是仔细观察，我们可以有很多角度去看它画它，可以选一个它最美的角度去表现，我觉得侧面比较好，能表现出这个鞋子的款式，特别能展现鞋帮口上一圈美丽流苏的美丽。然后然后在纸上定好合适的大小位置进行构图，大胆用线条画出鞋子的外形，它的款式之美。 第二步，画出鞋子的细节结构，注意点线面的运用和黑白灰层次的营造，第三步，也可以添加颜色。我的雪地靴是黑色的，可以我觉得在画面上是玫红色更美。画画不是摄影，我们不一定要完全和对象一模一样。 

师：觉得老师画的怎样啊？

生：漂亮！

师：谢谢，知道为什么我能把他画得美吗？一个是老师的绘画能力，其实更重要的是因为老师爱这鞋子，对它有感情。（板书：情感）

说到有感情，老师其实有一双更有感情的鞋子，想不想看看？

在老师10岁生日的时候，收到一份特殊的礼物，我非常喜欢它，一直保存至今。

看老师用这双鞋画了两幅画，同一双鞋，选择了不同的角度，不同的组合来进行表现，画出来的也特别灵动！再仔细看看，老师在绘画时还运用了不同的点线面进行处理，营造出不同的黑白灰的层次感觉。

2、生作激励

老师能画好，其实同学们只要带着感情，仔细观察也能画出精彩的画面呢！

你能说说他们是用什么方法画的吗？你觉得他们有没有表现出鞋子的美感来呢

生： 铅笔线条表现的运动鞋，用色彩表现的各种鞋子。

这两位同学的用自己喜欢的方法，选择喜欢的角度来表现鞋的美丽我也很欣赏，老师相信你们一定也会给我带来惊喜！

设计意图：通过教师示范和学生作业，让学生学会从不同角度、以不同的组合来观察、表现鞋，学会带着感情去描绘美丽的鞋。

五）学生作业

下面我们一起来看看作业内容和要求：

作业内容：用自己喜欢的方法将自己认为最美丽的鞋画给大家看，可以画记忆画也可以写生。

作业要求：

1、仔细观察或者仔细回忆，画出鞋子的款式和结构特点。

2、带着情感，画出鞋的美感。

3、注意构图合适、线条生动、色彩和谐。

教师巡视：提醒：同学们在画鞋时可以表现出鞋的款式美、材质美、色彩美、图案美。

六）作业评价

1、把你们美丽的鞋子都贴上来吧，先前课堂上我们为鞋子找主人，现在我们来挑选你认为最美的鞋子，你最想成为哪双鞋子的主人，为什么？

师：好像美丽的水晶鞋，是不是会像灰姑娘一样穿上就能实现梦想，变得美丽。

七）总结拓展

总结：今天我们欣赏了生活中和博物馆里美丽的鞋，了解了鞋的一般结构，感受了不同款式、不同材质、不同季节、不同功能的鞋的各种美丽，我们学会了从各个角度去观察鞋，学会了带着感情去描绘美丽的鞋。

拓展：瞧这双鞋还很有趣呢！鞋底鞋面用了不同的材料，鞋跟里居然还有一个“度假村”。这个鞋还真有创意呢！下节课，我们就来学学鞋的联想，看看在你的奇思妙想下，鞋会有怎样的样貌呢？ 

8） 板书：

                       20.美丽的鞋

          结构         功能      

          鞋面         保护         款式美                

          鞋底         保暖         材质美        情感

          鞋帮         美观         图案美

          鞋跟                      色彩美          

教学反思：我把这节课定位于写生，让学生学会观察和了解生活中各种各样的鞋子，通过写生自己带来的鞋，来更多了解鞋的材质、功能等。本课以梵高的《一双鞋》导入，通过梵高的《一双鞋》，让学生通过对鞋的观察，体会鞋美丽的真正含义，并引出本课课题《美丽的鞋》。通过大师作品赏析，提升学生审美能力。紧接着，通过一双运动鞋了解鞋子的结构，为后面欣赏各种不同的美丽的鞋打下基础，从不同的部分去分析它的形和色。为了让学生了解鞋子的组成部分，通过连线游戏，让学生体会不同季节、不同民主、不同年龄鞋款式美、材质美、图案美、色彩美的同时了解它的功能。我还设计了走进鞋博物馆的环节，让学生通过走进鞋博物馆感受鞋文化，运用已学知识感知不同年代、不同国家的鞋的功能和美。在教师示范环节，通过教师示范和学生作业，让学生学会从不同角度、以不同的组合来观察、表现鞋，学会带着感情去描绘美丽的鞋。我告诉孩子不一样的视角，鞋会给我们带来不一样的美的感受，我引导孩子去发现鞋的造型美、色彩美、纹样美，更重要的我让孩子去挖掘了鞋子的内涵美，告诉孩子们鞋的美和人的美一样，既要有外在美，更重要的是内在美，在美术课堂上激发孩子积极的情感体验，与导入部分梵高的鞋呼应，有异曲同工之效。学生的兴趣一下子被带动起来了，所以作业效果还是非常令人满意的，他们把对鞋子的喜爱都放到了他们的作品中，使得作业呈现得形式也很多样。  

当然，在课中还有很多不足的地方，有待改进，就拿导入部分来说吧，当出示梵高的《一双鞋》，问到它美吗？学生起来回答：不美。这时，由于我对他们回答问题的预设不足，导致我强行肯定了孩子的回答，其实当这学生说不美的时候，我应该顺应她的回答，把他们一起引导到美的观点上，教师是起引导作用的，而不是实施灌输式教育，而且本堂课，教师说的太多，没有留给学生足够的空间去思考，去表达。这节课还存在一些问题，但相信通过前辈和师傅的指导，加上我不断反思，一定会不断进步，直至更好。
评课：

1. 濮晓华：功夫在课外，只有加深对教材的认识、对内容的理解，才能上出精彩的课；美术上的专用术语以及专业理解要更深入，才能让学生明白对美感的欣赏深入；教师示范环节出现意外能及时处理。
2. 程珺倩：“猜鞋的主人”环节将学生带入了对鞋的观察，微视频的运用节省了时间，细节呈现比较细致。欣赏上可以大胆说出自己的不同感觉，观点不同可以作为教学资源加以引导，我们不能求同。
3. 许炜：教学设计要围绕这节课要解决的问题展开，软、硬材质不同的鞋，如何表现没有指导。
4. 薛薇：课堂条理清晰，大师的作品带给学生美的感受，建议“鞋文化博物馆”中欣赏的图片可以更多些，建议把话语权交给学生。
5. 王海岩：利用梵高的作品导入是个很好的切入点，可以一下子激发学生对课题的兴趣，这双鞋子的特点是生活的痕迹——暨与梵高有着特有的感情，教师在后面的教学中以及作业中没有抓住情感这条线铺开甚是可惜。
