关于常州市实验幼儿园综合督导评估的报告
2008年10月16日天宁区综合督导评估小组对实验幼儿园的工作进行了区级综合督导评估。在综合督导评估过程中，通过察看园风园貌、随机抽看班级教育活动和游戏活动、园长汇报、教师访谈及查看台帐等形式，对照《江苏省优质幼儿园评估标准》的要求，从保教队伍、办园条件、安全卫生、保教水平和管理绩效五方面入手，综合督导评估小组对实验幼儿园的工作作出以下报告。

一、总体印象 
常州市天宁区实验幼儿园创办于1994年，2006年通过了江苏省示范性实验幼儿园的验收。幼儿园占地面积3860㎡，建筑面积2306.7㎡，户外活动场地2618㎡，绿化面积1755.5㎡。目前，幼儿园设有13个班，共有幼儿459名，教职员工51名（其中正副园长3名，专任教师28名，本科8名，大专以上学历占教师总人数的82.1%；幼儿园有小学高级教师8人，一级教师18人）。近几年来，该园在各级政府和社会各界的关心指导下，紧紧围绕幼儿园三年发展规划，以管理促规范、以科研求质量、以创新谋发展，整合教育资源，实现了资源共享和优势互补。幼儿园先后获得了全国艺术教育先进学校、省教育科学院幼儿教育基地、市文明单位、市园务公开先进单位等荣誉称号。
实验幼儿园在几年的发展过程中，坚持为孩子和教师营造能够适合他们发展的和谐的幼儿园环境，实现了“让每位幼儿都得到和谐发展，让每个家长都感到满意，让每位教职工都获得成功”的办园目标，使幼儿园成为营造和谐、传播文明、塑造人格、崇尚真善美的精神家园。
二、主要办园特点
（一）合理规划，精心打造，创设和谐的幼儿园环境
实验幼儿园在“整体规划、分步实施、安全在首、凸显个性、展我风采”的思想指导下，于2005年规划出幼儿园整体改造方案。几年来，该园以此方案为蓝本，对幼儿园进行了一系列的改造。如：新建了富有现代艺术气息的幼儿多元表现创意活动室；调整了蒙氏教学活动室，创设了幼儿生活工作区，为师生提供了更好的从事蒙氏教学的条件；根据0-3岁孩子的特点，精心设计并改造了亲子活动中心；对照要求对食堂进行重新规划，扩大了熟食间，新辟了二次更衣室和操作室，使幼儿食堂更加符合A级食堂的标准；对教师办公室进行了改造，配备了现代化的设施设备；改造了部分幼儿活动室，以便于师生共同进行环境的创设；进一步完善了幼儿园网站，为忙于工作的家长提供了与教师直接交流互动的平台。幼儿园在每一次维修与改造中，做到既确保安全又追求完美，在功用和色彩造型上符合孩子的实际，让孩子在充满童趣和时尚气息的幼儿园环境中，激发幼儿的想象力充满了活泼的灵性和丰富的内容，体现了幼儿园的教育特色和人文精神，让人感受到和谐之美，创造之趣。

（二）依法办园，科学管理，营造和谐的人文化环境
首先，把建设具有向心力的教职工队伍作为营造和谐人文环境的前提。通过实行层级条块管理（纵向是园部——级部——班组的层次管理，横向是各部门条块管理）；每两周例会一次（总结前阶段工作，部署下阶段工作）；实行每日行政值班制等手段，加强对幼儿园各项工作的全面督促与检查，保证各部门的工作有序地进行。

其次，加强幼儿园制度建设，在不断完善幼儿园的制度、章程、条例的基础上，让它们成为我园教职工遵守的行为指南。这些制度和考核条例中既有精神文明建设要求，又有物质文明建设的指标；既有定性的要求，又有量化的标准；既便于教师操作，又便于管理、检查，规范了该园教职员工的行为。

第三，关注教师人本，注重提升教师的凝聚力。在幼儿园女性集体中，该园非常注重营造一种人文化的工作环境。如：对生病的教师探望慰问；对生活上有困难的教师主动关怀，全力帮助；在工作中为教师创设弹性的自由创造空间；园领导深入了解员工思想动态，征求他们的想法意见。在这样的人性化环境中，该园教职工的积极性和主动性得到了充分的激发，全园上下形成了乐学好研、团结协作、积极向上、乐于奉献的良好风气。

（三）提升内涵，专业发展，展示教师的个性化魅力
首先，针对年轻教师思维活、观念新的特点，注重“润物细无声” 的移情教育，经常抓住时机，对青年教师进行“敬业、爱业、乐业”的思想熏陶。该园通过经常组织教师学习优秀教育工作者的典型事迹、开座谈会和民主生活会、开展演讲比赛等等，注重提升教师敬业奉献的思想素质；同时从三个方面入手，塑造教师的学识和人格魅力：一是帮助教师学会思考，幼儿园组织教师从文本到现实、从理论到实践来分析教师的工作性质，分析工作中的存在问题及原因，促使教师主动思考工作的每个环节；二是在被动的思考过程中逐渐养成了教师反思和感悟的习惯。要求教师以书面的形式，对幼儿园工作或教学行为发表自己的想法，迫使教师在学习中思考、在实践中总结、在总结中感悟、在感悟中提升；三是遵循合理安排工作，向八小时要成绩；合理安排生活，担当起社会责任的工作原则，让教师学会科学合理地安排工作，养成有条不紊的工作秩序，积淀博大精深的文化底蕴，拥有博爱的仁慈之心，具有高超的教育技能。
其次关注教师专业发展，健全激励机制，把教师基本素质的考核纳入奖惩制度；把竞岗和素质比赛相结合，促进教师对某一领域的深度学习与思考；改变培训策略，通过答辩了解教师专业发展的深度和不足，提高教师的快速思考与反映、表述的能力；常规的教研活动，为教师提供了自我展示的舞台。几年来，该园先后有12名教师被评为市、区骨干教师；许多教师在各类比赛和征文中获奖；特长教师层出不穷，其中有获钢琴十级证书、手风琴十级证书（省考级优秀辅导员）、古筝八级证书、软笔书法五级证书、有美术特长的教师、有蒙氏教育特长教师、奥尔夫音乐教育特长的教师，他们为幼儿园特色教育的开展提供了保证，向社会展示了教师的魅力。

第三认真策划每一个教师成长活动计划，打造教师团队。目的在于使教师针对不同的方式采取不同的策略，培养教师组织、协调、管理的能力，做到优势互补；新教师分配来园，把他们安排给年级组、教研组，让各部门负责指导，年终的新教师考评直接与各部门业绩挂钩；幼儿园教科研活动和学术沙龙的组织有教师团队完成；各种亲子活动、家园活动、社会实践活动也有教师团队负责计划与组织。通过这样一些团队活动，有效地提高了教师的合作能力。
（四）家园携手，文明共育，扬起教育的真善美大旗
在日常工作中，教师首先是以仁爱之心对待每个孩子，特别是对贫困家庭的孩子给予更多的关心与帮助；其次，以责任之心对待常规工作，促进孩子和谐发展。在“一日活动皆课程”的幼儿园课程理念的指导下，幼儿园把条线管理和联合管理相结合，重点关注保教常规细节，贯彻保教常规工作的一贯性原则，把保教常规工作的督促检查和指导落到实处。第三，以创新之举展示个性，赋予幼儿园文化内涵。多年来该园坚持陶艺特色的办园方向，开展美术教育的研究。通过不断的学习、实践和总结，使幼儿园的多元表现创意活动日趋成熟。
为进一步提高家庭和区域的文明程度，幼儿园利用各种资源，开展丰富多彩的家园、社区活动，发挥社区、家庭及周边资源的教育功能，并针对家长的行业特点，让家长参与幼儿园的教育活动，促进了幼儿园、家庭和社区的合作交流。同时充分利用参观梳篦厂梳篦制作过程、深入了解农村生活、社区文明宣传活动、动手制作动漫等社会资源，组织幼儿开展丰富多彩的社会实践活动，把孩子的课堂直接融入社会，使孩子在社会活动中学到丰富的知识、挖掘各种能力、培养良好品质，促使孩子身心和谐发展。在这些活动中，让家长有了和孩子合作的机会，让家长有了交流教育经验的场所，让孩子有了探索的欲望，让家长和孩子有了表现的平台。
（五）积极探索，特色定位，凸显园内的教科研成效
为了提高教师教育科研水平，幼儿园首先成立了以园长为组长的教育科研领导小组，带头进行课题研究；其次，为了确保教育科研的有效性，幼儿园每年拨入专用基金，确保教科研工作的顺利实施，三年中该园在教育科研和教师培训上投入资金5万多元。几年来通过开展教育科研活动，最大的成效在于改变了教师对待教育科研的态度，使教育科研从“高不可攀”的高度进入了教师的平常工作之中。第三，充分利用专家资源，在幼儿园人手紧、资金缺的困难下，派出教师参与专家主持的课题研究，学习课题研究的方法后向其他教师传授，起到了以点带面的作用。由于该园一直以来对教科研工作的重视，幼儿园的课题研究结出了累累硕果：2004年10月成为江苏省教育科学院幼儿教育研究基地；2006年6月全国十五重点课题《陶艺教育对幼儿良好心理品质的培养》顺利结题，并被课题组授予“优秀课题”的荣誉称号；2007年11月省级立项课题《在区域活动中幼儿混龄教育的研究》顺利结题；2008年5月申报课题《优化幼儿园教育资源，开展幼儿混龄教育的研究》被江苏省教育科学院立为重点课题，同时该园还参与省级重点课题《幼儿学习特点与教师指导策略》的研究。
三、对实验幼儿园今后办园的几点建议

1. 进一步加大人才引进和教师培训力度，实行分层次培养目标，提高园内教师整体素质和能力。 
2. 继续加强教育科学的研究，加快特色幼儿园的创建力度，充分利用外界的有效资源，形成完整的《多元表现创意活动课程》。
3. 进一步开展0-3岁早期教育实践，加强培训学习，创新课程安排，逐步提升社区知名度。
常州市天宁区人民政府教育督导室
2008年11月22日
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