
浅谈农民工子女就读城市公办学校的文化冲突与融合
              常州市虹景小学       何 平
改革开放以来，随着我国社会主义市场经济的发展和城市化进程的日益加快，出现了大规模的农村向城市的人口流动，随之而来也有大量的适龄儿童少年，他们成为一个新的一个群体：农民工子女。这些民工子女大多正处在受教育的关键时期，特殊的生活背景使得他们可能比同龄群体要面临更多的教育问题（如公办学校教师与农民工子女学生及其家长、农民工子女学生与本地学生的文化冲突问题），这些问题一定程度地影响到学校的管理与教育教学。作为教育工作者如何在承认文化差异的前提下，分析文化冲突生成与融合的现状，恰当地研究不同文化的优缺点，利用其积极向上的一面，缓解或消除其不利的一面，采取兼容并包、促进共同融合的策略，从而促进学校和谐健康发展。下面就结合我校的实际情况谈谈农民工子女在就读中的文化冲突与融合。
文化冲突现状与思考
案例一：伤疤——父爱？

小秦在刚出生时，因为父母离异，抛下他一个人靠着爷爷长大，好不容易能在常州立足读书，但孩子因为从小没有母亲的关爱，所以家里的爷爷什么事都依着他，即使有点错也是包涵有加！刚刚踏入三年级没几天，就听到好几个孩子的家长来学校反映，小秦经常会不经过别人的同意私自“拿”其他人的东西，而且别人还不敢说。班主任听说后，单独教育了小秦，并请他回家写一个“检查书”，认识一下错误。谁知父亲听说这一件事后，暴跳如雷竟然用脚踢向孩子，小秦的下巴上留下了一个浅浅的伤疤。
思考一：孩子们在成长的过程中总会有犯错误的时候，我们家长和老师是在孩子有错的时候给他及时的帮助，让他尽快改掉错误，重新做人，这才是教育的真正目的所在。尤其是小学阶段的孩子，由于他们年龄还比较小，有时还缺乏一定的辨别是非的能力，教师要有足够的爱心与耐心和家长沟通、和孩子谈心，让他们在愉快的童年中和其他孩子一样快乐的成长。面对这样的家长，我们要思考的问题还很多：我们无法给孩子失去的母爱，但我们要想办法让孩子得到正确的父爱。 
案例二： 老师请你帮帮忙，我们没文化！

小王的妈妈大字不识一个，每次开家长会要签名总是带着一个印章来刻一下，在众多人中我一下子就认识了她。家长会刚开一会儿，她就在下面唧唧喳喳说个不停，虽然声音不大，但却让人觉得很不雅观。几天后的一天放学后来接小王，发现她还带着一个孩子站在我们教室的门口，不一会儿，那个孩子竟然蹒跚地走进了我们的教室里面，让我哑然的是蹒跚的他和他的妈妈都还光着脚穿着拖鞋。等到其他孩子都走了，妈妈大声的跟我说（可能是平时这样大声惯了）：“何老师，我这个孩子就是不听话，我们又没有文化，拿他也没办法，辛苦你多帮帮他！”一种酸痛在我心里，我点点头，朝她笑笑。
又是一个星期的周一，为了给小王补习功课，已经快下午六点了，妈妈也总算来了，她看了看又走了，一会儿去买了份3元钱一碗的粉丝汤送过来给我，还是那句话“老师，你费心了，我们没文化！”不过，这次她没有穿拖鞋。
思考二：其实，看到这样的家长，如果说一点成见都没有，几乎很难，但更多的是感到辛酸！农民进城后，主要从事小商品买卖，有的工作较稳定，还有的工作和收入不稳定，如三轮车夫、各种建筑工地的民工等，他们的收入普遍比较低。 比较低的收入，扣除家庭成员必要的衣食花费以外，所剩无几。据调查发现，长期在城里打工的农民，往往成家后会全家一起流入城市，家庭计划生育状况较差，几乎都有两个以上的孩子，上述案例中的小王就是。他们中的一部分人希望孩子通过读书的方式改变父辈贫困、落后的状况，但是也有相当一部分农民工认为读书没有什么用，他们认为时下城里的工人纷纷下岗，大学生毕业后找不到工作，他们的孩子即使读了书，今后未必能在城里找到合适的单位，与其这样浪费钱财，还不如让孩子早点学做生意，多赚些钱，为结婚成家做好准备。城市里的大部分农民工，自身的文化素质较低，也不懂得教育孩子的艺术，家里也没有营造适合孩子读书的基本环境，更谈不上进行家庭教育和家庭辅导了。
解决文化冲突的措施

1、 加强理论学习，为教师研究指明方向

理论是教师进行科学开展工作的基础，我们要积极阅读有关文章资料，如：中华家庭教育指导网、《农民工子女教育问题浅析》、《对农民工子女教育问题的省思》等。通过学习，抬高视野，不再把目光揪住孩子的成绩，而是着眼于农民工子女的终身学习、成人成才之上。

2、 利用家长学校，给家长送去育子真经

每学期初，我们都会邀请家长，尤其是新生家长走进校园聆听专家、教师的经验之谈。蓝天小学撤并，几十多名农民工子女走进了我们学校，家长在教育孩子上，无论是经验、方法，还是时间都极其匮乏。如何引导这个家长群体的家教观是亟待解决的问题。因此，这部分家长我们学校一开学就单独召开家长会，周校长亲自给他们做讲座，提要求，使他们的孩子能尽快适应这里的学习生活。

我们将继续沿用《亲子档案袋》中的“家教故事”，搜集编写家教故事，并分发到每个家长的手中，希望家长能从故事中得到启示。图书馆里的家教书籍又添了一些，我们也将充分利用这些书籍，把他们送到家长的手中。

3、加强特色建设，完善沟通平台

为了提高家庭教育的有效性，促进城市孩子与农民工子女孩子的融合，我们有意识的进行类似这样的家长征询：“您认为农村孩子和城市孩子主要的不同表现在那些方面？”“您认为农村孩子进入城市学校，急需改进的是什么？”“ 您认为城市孩子应该向农村孩子学习什么？”意在通过寻找城市孩子和农民工子女身上的异同，让城市的家长发现农民工子女的优点，让农民工子女家长看到自己孩子与城市孩子的差距，并努力缩小。

同时我们还设计了两个问题：1、您认为作为一名家长来到学校，衣着举止要注意什么？以前您来到学校，您所看到的哪些家长的举止让您感到不愉快？请例举   2、“家长是孩子的第一个老师”，您准备在孩子学习成长的过程中给予他哪些帮助？希望通过这样的问题，能善意地提醒农民工子女家长能注意自己的言行，能把一些陋习给改掉。并且能多关注孩子的学习，尽量给予帮助，从而改善农民工子女的学习条件。
我们将继续开放家长视导日，请家长走进课堂，与孩子做同桌，看看孩子的进步或不足，与教师交流育子的惊喜或疑惑。我们也惊喜地发现，开放的课堂是让农民工家长们耳濡目染教育的方法与魅力最直接的手段。
以上是我们在实践过程中作出的一些探索，虽然也取得了一些成绩，但我们知道要让农民工子女真正融入城市文化，并非一时之事，它需要学校、家庭、社会三维一体通力合作，才能推陈出新，建设具有生命力的学校文化，从而促进学校持续健康发展。

