
信息技术工作总结
常州市解放路小学
一学年来，我们信息技术组,在学校领导的正确指导下，在完成规定的信息技术学科的教学工作外，认真负责地做好学校信息技术相关各方面管理工作，包括校园网络、网络教室、录播室、演播厅、校园文化发布和各教室内多媒体中控的管理与维护，学以及生数据处理等。还现将一学年来的工作总结如下：
一、加强政治学习，促进科组建设

一年来，我们认真贯彻依法治校、依法执教的各项工作，认真学习《教师法》、《教育法》等法律法规，不断增强科组成员的师德修养，认真学习贯彻学校的各种教学管理制度，切实落实好各项规章制度的执行工作，增强组成员的凝聚力和工作热情，积极探索开展各项工作的方法措施，为各项工作的顺利开展提供了根本保证。

二、加强课堂教学,注重培养学生信息技术素质。
积极开发教学资源，认真研究我校学生的情况和教学设备的情况，针对信息技术课教学内容变化大、经验少、学生基础差别大等特点，认真探讨，制定教学计划、课时计划、教学组织管理方法、设备合理使用方法，充分发掘我校现有教学设备资源，积极使用现代教学手段，认真进行备课，使课程教学得以顺利进行，并为今后的教学积累了一定的经验。针对信息技术课堂纪律管理困难的具体情况，认真讨论研究课堂管理方法，加强课堂管理，提高教学质量。教师之间互相听课，从而增强教师之间互相学习、互相促进，不断改进和完善教学方法，提高教学质量。还积极参与各级各类的业务竞赛，在12月份的评优课比赛中，获区二等奖。
三、充分发挥我们的优势，提高学校办学的数字化发展的水平。 

作为信息技术教师，应走在学校信息技术发展的前沿，除了搞好信息技术教育教学外，我们还担负着许多其它的任务。帮助其他学科老师制作课件，管理和维护学校的计算机硬件、网络设备、各种电教设备的维护、摄影、摄像；学校网站的升级维护、电教软件的征订、保管、借用；学校广播电视系统的维护、使用；都能不折不扣地完成，受到一致好评。同时服从学校领导的安排，为教务处、校办公室认真做好学校文件和数据的录入处理等非课务工作，其中包括学生学籍信息的录入处理等。为学校的各项大型活动作好技术保障工作。
本学年，我们尊重学生个性，促进协同发展，构建支持主动学习的技术环境，寻找到了一条符合自己学校发展特色的数字化途径。由张晓东老师开发的“创E”学习平台，经过暑期对全体教师进行E 学习培训之后，己经进入了常态化课堂，本学期利用该平台学校先后在语数外及综合学科进行了多次学习过程尝试，也已经在平台上积累了几十节课程资源用于课堂教学，其中区级对外开课次数已达十次。
“创E”数字化学习平台在12月江苏省数字化学习中期评估交流研讨会上也是大放异彩，收到了省内外专家老师们的一至好评。又在今年1月份通过区市级的层层选拔，获得了常州市数字化学习研究优秀项目评比一等奖。
四、积极参与学校教科研活动

随着信息技术软硬件的发展，作为一名信息技术教师，不仅仅要搞好教学，还必需跟上信息技术发展形势，我们经常钻研各种软硬件知识和技术，切实掌握包括各种软件使用、网页设计、程序设计等，及时参加各级各类的培训学习教研活动，努力提高自己业务水平为学校信息化发展作出应有的贡献。

五、积极搭建学生活动平台

信息技术学的“金手指”社团，每学期认真开展，为学生积极打造展示平台，在区科技创新大赛中，李伟龙获电脑创作二等奖。在常州市全国创客大赛邀请赛中也获得了一个市一等奖，三个市三等奖的好成绩。
总之，我校信息技术教研工作在本学年中，做了很具体的一些工作，起到了把现代信息技术运用到教育教学中的作用。在今后的工作中，还要不断努力，及时获取外地的一些先进科学的管理经验，把我校的现代教育技术推向一个新的起点。
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