2006-2007学年第一学期现代教育技术工作计划

以“科学发展观”为指导，将阶段性工作和长远目标相结合，创新工作机制，提升教育信息化应用内涵，统筹兼顾应用研究、资源建设、队伍建设、学科教学工作，“求真、务实”，促进教师的专业成长，促进学校现代教育技术工作水平的提高，促进全区教育信息化的发展。
一、加快软件开发，构建应用平台。
信息中心集中技术资源，继续组织开发适合教育教学管理、使用的软件平台，为学校提供应用服务和网络资源，减轻学校的技术、设备负担。

学校要组织教师积极应用各类平台，转变教师观念，推广优秀的经验和个案，使信息技术更好地服务于学校的教育教学和教师个人的专业成长。制订培训办法和考核制度，努力形成良好的应用氛围。
各类应用平台的构建和被成熟应用，是教育信息化形成的标志。所以构建应用平台，积极推广使用，是当前推进我区教育信息化水平的关键。

2、 积极推进教育资源的建设和管理

目前，有较多学校的数字化资源建设已成规模，但使用率非常低，且对资源的使用价值评估根本没有，资源流通不畅、缺乏共享渠道是主要原因之一。因此我们联合开发了资源管理平台，将各类学校资源形成区域资源进行共享，本学期分阶段在现代教育技术实验学校安装、调试、应用。

实验校要积极配合资源管理平台的试用，把它作为学校的一项主要工作来做，对各学科教师的使用提出明确的要求，进行阶段性情况汇总和教师使用平台情况检查，信息中心定期召开实验校座谈会，听取反馈意见，完善平台的构建，为全区学校的应用打好基础。
3、 加大教师的培训力度，提高教师信息技术的应用能力

这里的培训是指校本培训。各校对照以下内容，积极制定培训计划，对约80%的教师实施校本培训。

资源管理平台（实验校）      教师BLOG和学校BLOG群平台

专题网站制作培训            瑞博数字化教学平台的应用

市、区教育信息网和校园网的使用     
网络资源搜索工具、网络安全知识、简单维护
通过培训和学校相关应用活动的有机结合，提高教师对网络技术的应用兴趣，逐步将信息技术（网络技术）渗透进教师的教育教学行为，提高教师对网络资源的搜集、整理、应用、交流的能力。
4、 规范和继续拓展现代教育技术研究组的工作

从促进教师专业成长、为学校培养信息技术骨干、打造天宁精良的信息技术教师团队的目的出发，试建立了在信息中心领导下的现代教育技术研究组（软件研发组、电视制作组、学科教学组、课题组），已经进行了近一年的试运行，和传统的管理机制比较正逐步显示出优越性。
研究组顺利开展工作，需要取得教育文体局和学校领导的支持，营造良好的工作环境；需要协调好个人需求、小组发展、信息中心工作相互之间的关系，目标一致，形成合力；还需要发挥研究组集体的智慧和技术优势，取得阶段性成果，处理好近期效应和长期发展的关系，造就影响力。信息中心将继续加强对研究组工作的指导、监控、评估，探索有效的方法，使工作正常而有成效地开展。

五、加强中小学信息技术教学研究，提高教学质量

    信息技术学科教学工作，各校都能按课程计划开展教学活动，从期末抽测（小学）反映的情况看：实验学校优于普通学校，市区学校优于边缘学校，部分专职教师不如兼职教师的教学质量，而且校际间成绩差异非常大。
本学期拟采取以下措施，努力提高学科教学质量。
1. 贯彻“教学工作建议”，加强常规调研，以看常规、查备课、观教学、听说课、评教学的方式，端正教师的教学态度，认认真真上好每堂课，落实教学计划，提高教学质量。
2. 和学科教学研究组的活动结合，通过集体备课、研究课、评优课、展示课、和区外交流等活动，营造教研氛围，学习课堂教学方法，信息技术教师必须重视课堂教学。

3. 继续对教学质量进行有针对性的检测，并将结果反馈，引起学校对本学科教学的重视和管理。
后附：本学期工作安排、研究组工作安排
