关于对常州市红梅实验小学综合督导评估的报告
2009年12月15日，天宁区人民政府教育督导室组织评估组，依据《常州市小学综合督导评估细则》，对常州市红梅实验小学进行了办学水平的综合督导评估。
在为期一天的督导评估过程中，督导评估组听取了学校自评汇报，察看了校容校貌和学校基本设施，查阅了学校近几年的台帐资料，对学生、教师和家长进行了问卷调查，与学校领导、教师、学生进行了个别访谈。通过上述活动，评估组对红梅实验小学的总体印象是：学校领导班子不断加强自身建设，形成了“务实”、“高效”、“民主”的工作作风。学校管理正逐步走向规范化、科学化。教师锐意进取，学生成长快乐，学校环境优美，设施齐备，充满生机。
1、 主要成绩

（一）打造科学、正确、健康的学校文化
“让每一个孩子健康快乐地成长”是红梅实验小学的办学总目标。学校要求教师在平时的教育教学工作中要对每一位学生的发展负责。尽力让每个孩子都能享受童年的乐趣，为学生一生的发展奠定坚实的基础。 
红梅实验小学逐步确立了对学生综合素质进行全面评价的质量观，努力关注学生德、智、体、美、劳各方面的发展状况，在这种科学的质量观的基础上，学校出台了《质量考核办法》和《教科研奖励办法》，明确将学生的满意度作为教师质量考核的其中一项内容。

学校十分重视引导、培养师生的群体价值观。根据学校现状，在规范意识的确立、团队意识的培养、争优创优氛围的形成上化气力，做文章，学校出台了《红梅实验小学各学科教学行为公约》、《红梅实验小学学生校园行为公约》、《红梅实验小学师德公约》、《红梅实验小学班级管理公约》等，以教师、学生为主体、共同制定行为准则，强化规范意识，达到规范言行的目的。

学校积极倡导多劳多得、优绩优酬的分配原则，先后出台月考核细则、学期考核办法和各级各类评优评先方案，基于以上认识和做法，目前，学校基本形成“民主、真实、发展”的校风，“博爱、合作、创新”的教风和“乐学、善思、求真”的学风。
（二）探索真实、创新、乐学的课堂文化
“内容切合实际、方式服务效果”是学校教研活动的定位，要求活动内容必须来源于教师，来源于课堂。学校对教研活动的方式进行了创新：采用集中与分散相结合，大、小组学习讨论与网络论坛相结合，视频与文字实录相结合，学校教研组与年级备课组相结合等多种形式并存，打破了教研活动时间、空间的限制，最大可能地实现了教学研究无时不在、无处不在。学校以读书会为切入点，帮助教师更新观念、改变行为。学校采取切实有效的教研活动方式，成就教师、服务学生。目前，学校中学高级教师职称3人，占教师总人数的5.4﹪；大专及以上学历51人，占教师总人数的91.1﹪。学校着力抓优秀教师的培养，制定卓有成效的三年发展规划，三年来，五类教师由2名增至12名，提高幅度较大。
学校以“让学生变苦学为乐学”为制定校本课程方案的宗旨，从培养和提升孩子兴趣出发，在一年级开设了“爵士鼓”课程，让孩子在节奏训练和音乐欣赏陶冶中走进新的学习殿堂；在二至五年级分别开设“趣味阅读”、“趣味数学”、“情景英语”、“书法”等课程，对课程的评价和教师的考核中，学校关注的重点是学生的兴趣和学习的情趣。对于一些有爱好专长的学生，学校则提供社团课程，学校现有各类社团近10个，较好地满足了学生的发展需求。为活跃学生的身心，真正让他们快乐成长，学校还开设了系列活动课程。如：四季读书活动、体育节活动、英语节活动等。通过对课程体系的建设，实现学校的办学总目标“让每一个孩子健康快乐地成长”。目前学校音乐学科中爵士鼓、舞蹈、合唱特色初显雏形，体育学科的小足球和技巧也初具规模，美术学科的幻想画基本成形，计算机学科中的DV制作逐步凸显，科技体验正在实施。各个学科在思考定位学科特色上，红梅实验小学走出了较好的第一步。
学校先后有三个课题在省、市顺利立项，一是在班级组织形式、班级文化的营造、班级管理方式的改变以及家校联系方法的探索等方面进行的研究和实践，开展了“班级网站在班级建设中的应用研究”这一课题研究，在去年顺利结题并获得省一等奖；二是学校针对教研活动开展不正常、教师参与教研活动积极性不高、效率低下的教研现状，开展了《主题探究：教研训一体化范式研究》的课题研究，该课题为省“十一五”课题；三是根据教师状况和学校教学需要，申报了省现代教育技术研究所课题《视频条件下师生教学行为改变的策略研究》课题，顺利立项并确定为省重点课题。因这三个课题都是在真实地解决教学实践中碰到的困惑，提升了教师的教学技能和专业素养，从而更好地服务于学生的发展。
（三）营造规范、民主、宽松的环境文化
学校教学区、运动区、生活区布局合理，教学设施配备达到省二类标准。投资新建了装备一流的综合大楼，共设多功能综合电化教室，个性化的美术室，精致美观的音乐室、舞蹈室、微机室等22个专用教室，目前学校正在筹备建设科技体验中心，它的成立将会为红梅实验小学的学生提供更好的实践与体验。校园环境清新优美，符合学生发展的文化环境布置，具有较高品味，处处彰显良好的办学个性，校园美化、净化、现代化的格局已经形成。
“让每一位孩子都带着童真，携着梦想，在教师无痕的帮助下自主地成长”是红梅实验小学的德育追求。学校在环境布置上极为精心：走廊的墙壁上大幅的三字经、古今贤文精选无时无刻都在提醒学生怎样做人、怎样做事；文化长廊中的“红梅之星”的评选，倡导的是面向全体学生，人人都有机会当选，旨在引导学生敢于创造、完善自我，充分发挥典型示范作用，促进学生不断地进行自我教育。
二、主要建议

1．目前，学校基本形成“民主、真实、发展”的校风，“博爱、合作、创新”的教风和“乐学、善思、求真”的学风。建议学校还应从学生发展、教师专业成长和学校发展的三个维度尽快思考学校的办学理念，以形成与办学理念一致的校风、教风和学风。在办学理念的指导下，使红梅实验小学建设的学校文化体现为有特色的教师和学生共同的“生活方式”——健康快乐的学习着，成长着。
2．在教科研方面要进一步总结出显性的、可操作的、可转化为推进教师与学生发展的研究成果。进一步研究和深化课堂教学改革，充分运用现代科学的教育理念，不断提高教师课堂教学的能力和效率。
3．学校进一步开发拓展社区教育功能，建立长效的、科学的家校联系方式，充分发挥家长学校和家长委员会的作用，逐步形成由家长参与、社区支持的管理新模式。

三、评估结果  

根据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，确定常州市红梅实验小学综合督导评估等第为“优秀”。

常州市天宁区人民政府教育督导室
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