2009春季信息技术基本功比赛

红梅新村小学   袁园

［课题］第28课  设置动画效果

［教学目的与要求］

1．知识与技能

(1)学习幻灯片切换的设置方法。

(2)学习自定义动画的方法。

2．过程与方法

(1)通过对幻灯片切换方式及自定义动画的设置，比较各种不同的动态显示效果，确定合适的动画方案。

(2)充分发挥儿童的好奇心，精心设计学生自主、合作学习环节，培养学生动手操作能力及发散思维能力。

3．情感态度与价值观

(1)通过不同动态效果的设置，使学生充分体会适当的动态展示效果对突出演示文稿主题的特殊作用。

(2)通过动画效果的设置，培养学生的学习兴趣，增强做学习小主人的自信心。

4创新与行为

能根据演示文稿的主题要求，设置不同的切换方式及自定义动画效果，实现演示文稿内容的动态显示。

［教学重点与难点］

幻灯片的切换及自定义动画；合理地设置自定义动画效果。

［教学方法与手段］

本课主要采用范例教学法和任务驱动教学法，通过情境创设，激发学生的学习兴趣，教学中始终以任务为主线，在教师示范讲演的基础上加强引导，让学生在自主合作的基础上进行融会贯通的学习。

［教学准备］

完好运行的网络教室。

［教学设计］

1．激情引趣，导入新课

同学们，如果吧PPT比作十一本书，你认为他们两之间有什么共同点和不同点。

学生讨论回答。

（1）请大家带着问题“老师做的自我介绍和大家前几节课做得自我介绍有哪些不同”，看

“我的自我介绍”演示文稿。此时，这个我的自我介绍已经设置好动画，自动放映效果。让学生观察演示文稿播放时的动态显示效果

（2）学生讨论：不同点有哪些？【预设回答： 动画效果，自动播放等。】

（3）师生小结,引入新课。板书课题：第28课  设置动画效果。

2．任务驱动，自主探究

任务一：为“我的兴趣爱好”幻灯片中的文字对象设置不同的动画显示效果。

（1）明确任务。大家为“144页我的兴趣爱好”的第一张制作动画。

（2）自主学习。

①阅读教材144页，学习操作过程。

②自我尝试制作动画。

（3）汇报交流。请同学说一说制作步骤。

（4）教师总结步骤“选定对象，设置动画，放映查看”。

（5）学生巩固深化，制作完成剩下的的五张幻灯片的动画。要求对每张幻灯片中的多个对象设置不同的动画。

（6）学生尝试调整动画对象顺序。

任务二：设置“我的爱好”演示文稿幻灯片的切换方式。

（1）同学们查看老是事先准备的幻灯片，无动画，有较复杂的幻灯片切换效果。

（2）自主学习。

*1 阅读教材145页，学习操作过程。

*2练习操作。

（3）同学讲解演示制作过程。

（4）修改切换效果：将“我的爱好”演示文稿的播放速度设为“中速”，并添加“声音”。

（5）学生交流做法，完成其余几张幻灯片切换的设置。

（6）学生比较自定义动画和幻灯片切换的不同点。

（7）教师总结，两者最大的不同在于“对象”。自定义动画的对象是幻灯片中的文字，图片文本框等，幻灯片切换的对象是幻灯片本身。

任务三：自动播放幻灯片。

（1） 学生自主尝试，找出自动播放的方法。

（2）学生演示。

3．拓展练习，内化认知

以完整的表现主题为目标，整理演示文稿中的自定义动画，切换效果，使之合适，恰当的表现主要内容。

4．评价交流，完善认知

选择不同学生的作品进行交流点评，完善学生的审美认知。

5．小结任务，结束新课

今天这节课我们学习了幻灯片的切换及自定义动画的方法，通过这些操作可以让演示文稿动感十足，增强演示效果。

［教学反思］

信息技术是一门融科学性、技术性、实践性于一体的课程，它的主要任务是培养学生对信息技术的兴趣和意识，让学生了解和掌握信息技术基本知识和技能。

研究性学习是一种高度自主探求、自主创造的学习方式和学习行为。研究性学习的主要特点是重主体、重问题、重实践和重过程，它体现的是学生全面素质发展为本的理念。信息技术学科教学，要跳出单纯的技术教学理解范畴，从整体把握，以掌握信息技术的基本技能和知识为出发点，以培养学生良好的信息素养为最终目的和归宿。基于以上认识，我始终以学生的探究活动为“支点”，来组织教与学。

第一部分，我采用了事先制作的自我介绍来给第一次见面的嘘声看，在放映时，学生会感到亲切，加上丰富的动画和声音效果，极大地激发学生的学习欲望。再以分层式的探究活动来层层推进，步步深入，探究活动注重向有效方向发展。从“试之而后快”的激情，到“逐一击破”的喜悦，彰现出探究活动的魅力。作品的完善，互动赏析，直至课外延伸作业，都是以探究为支点展开的。.

教师是学生与知识的“媒人”，在教学中，教者始终以组织者的身份出现，把实践的主动权还给学生，只是在学生遇到困难的时候给予必要的帮助和指导。以部分学生成功的尝试经验作为引领学习的前奏，拉开了自主探究、诊断提高活动的序幕。成与败，得与失，亲历亲尝，体会到学习要善于观察，善于思考，从而为下一步学习奠定良好的知识基础和探索技巧。三个具有梯度的问题，把学习推向更为深入，进入了学习的第三个环节，“自学—尝试—发现”的过程，探究的活力，得到升华。同学共进，是团队之间友谊和智慧展现。面对学生的问题，可能学生互助也能起到良好的效果，但缺乏教师的专业引领，可能差之毫里，谬之千里，所以，在必要时还要能“参与进学生的研究队列，为学生的探究发现定向导航。”让自主探究更具实效。

整个教学，我始终以学生为主体，每一个环节，都以学生的主动探究为重点，让学生上台示范，让学生边操作边说，然后再让每一位学生自己去实践。学生学得积极主动，整个学习活动成为学生主动参与，自主探究的全过程。在操作中，我一直是学生的学习伙伴，学习助手，适时点拨，加以引导、启发，培养创新。同时，我还充分调动基础好的同学，让他们去帮助学习上有困难的同学。学生既学到了知识，又培养了协作的情感。教师与学生在教学中形成了学习共同体，分享彼此的成果，交流彼此的情感。

综合看来还有很多不足的地方，比如第一次参赛，较为紧张，有部分事先准备的内容遗漏。课堂中对学生的评价不足，对学习能力较差的学生的关注度不够。教学语言还要更加简练，要让学生充分的说。在今后的教学中，一定会注意改进，不断提高自己的饿教学能力，适应课程改革的需要。

