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	冯晓明
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	杜娟
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	孙莉
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	从2013年2月开始，我们正衡语文组部分成员展开了初中记叙文写作教学发展性评价体系的构建与运用这一课题的研究。在一年的课题研究中，有实践的过程，有理论的学习，有激烈的争辩，有沉静的思索，有独立的分析，有群策群力的合作，在探索建立一套合适的记叙文写作发展性评价体系这条道路上不断做出我们的努力。经过一年时间的摸索，终于总结出一套行之有效的评价方式，虽称之为有效，但我们深知仍有不足的地方，仍需继续努力改进它。以下就几个方面阐述我们的一些观点和做法，作为整个研究课题的结论，希望能为今后的语文课堂教学作出一些有用的参考。

一、课题回顾

发展性评价是一种形成性评价，它针对以分等和奖惩为目的的终结性评价的弊端而提出来，主张面向未来，面向评价对象的发展，现代教育评价自从廿世纪30年代被称为评价之父的美国人泰勒奠定了它的理论基础以后，发展迅速。随着布卢姆认知领域教育目标分类学说和掌握学习理论的发表，现代教育评价理论得到更进一步的发展，特别是布卢姆，把教育评价划分为形成性教育评价和终结性教育评价两大类的理论，已成为现代教育评价理论与实践研究一个重要流派。发展性评价是形成性评价的深化和发展。它由形成性评价发展而来，但比原始意义上的形成性评价更加强调以人的发展为本的思想。原始意义上的形成性评价强调对工作的改进，而发展性评价强调对评价对象人格的尊重，强调人的发展。
   与此同时，国家教育部《基础教育课程改革纲要(试行)》也提出：“改变课程评价过分强调甄别与选拔功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的能力。” 其教育改革的思想可以说与发展性评价是不谋而合的了。因此我们有必要在整个教学评价领域，开展发展性评价的实践，以适应新的教育形势

有鉴于此，我们选择了在日常的语文课堂教学中，在初中语文课堂写作教学中最常见的记叙文这一文体来开展我们的探索。因为，在我们的认识中，发展性评价是一个立体性的评价，在时间和空间上都非常灵活，既要用从过去到将来的时间轴来评价教师，也要用从课内到课外的立体标准去评价课堂，还要用从过程到结论的整体性眼光去评价学生的学习。以下简单回顾我们课题组在这一年内的总体计划。

二、课题研究的计划回顾
1．准备阶段（2013年2月——2013年6月）

（1）确定课题组成员，明确分工。课题组成员学习新课程改革的目标，了解教育评价发展的特点与新理念，学习本课题研究已取得的成果。

（2）制定课题研究计划和实施方案。

2．研究阶段一（2013年6月——2014年6月）

（1）理论研究。在广泛吸取国内外当前学生评价成果的基础上，结合本校学生的实际，编制“记叙文写作发展性评价层级表”。

（2）行动研究。

①收集本校学生现阶段记叙文写作水平和所接受的评价状况材料。

②运用所编制的“记叙文写作发展性评价层级表”进行实验教学。注意在研究中运用一些教育统计测量的方法进行跟踪研究，反思已有的教育评价工作，寻找与新课程倡导的教育评价思想相一致的地方，进行经验总结，同时，寻找差距与不足，制定改进计划，不断完善理论，使之更好地指导实践。

③课题设立5个个案研究。

3．中期评估（2014年7月）

邀请课题专家对前一阶段的研究进行总结评估，提出改进方案。

4．研究阶段二（2014年8月——2014年12月）

根据中期评估改进方案，在“研究阶段一”的基础上进一步完善、深化。运用完善后的理论体系再实验、采集数据，再分析数据，调整完善理论体系。

5．总结结题阶段（2015年3月——4月）

申请结题。资料收集整理，撰写实验报告，汇编研究成果。
3、 课题结论

语文课堂教学发展性评价

一、研制“主题升级”层级目标
我们都知道做事要“有的放矢”，也就是说，有明晰具体的目标更容易完成任务。过去的写作教学往往缺乏具体的目标，更没有层级梯度“中介”目标，有的多是笼统的、高远的“终极”目标，使得学生在写作中常常找不到方向。因此，我们为叙述文的主题的提升明确一个专项总目标：
有明确的主题设立意识，学会设立正确、鲜明、积极健康的主题。
为了达成这个专项目标，我们再开发具有“中介”过渡性的四个层级目标：
●C级：缺乏主题设立意识，具有以下情况之一：①没有主题、主题不清晰或虚幻；②主题肤浅；③主题错误或格调消极低沉（灰色）。
●B级：有主题设立意识，但具有以下情况之一：①主题分散不够集中；②主题偏狭不够全面；③主题与标题切合度差。
●A 级：主题设立意识清晰，具有以下情况：①主题正确、鲜明、积极健康；②主题与标题切合度较好，能恰当点题以突出中心。
●A+ 级：主题正确、鲜明、积极健康、集中专一。还具有以下情况之一：①主题具有感染性（情感真挚），情感有深度，有厚重感，很容易引发读者共鸣；②主题具有哲理性（深刻透彻），对现实生活进行概括提纯，对生活现象进行独到精当的本质开掘，对现实生活有集中穿透力，对负面问题认识全面深刻；③主题具有新颖性（角度新颖），通过犀利的观察，在人们共同经历、熟视无睹的生活中提出人们没有认识到的新问题，揭示出人们没有感知到的新意蕴；④主题表达具有艺术性，能借助精巧的构思（如“以小见大”、“对比”、“误会”等技法）表达主题；能在文章关键之处准确而恰当地点题，凸显升华主题，强化主题的表达力度；主题与标题吻合一致，标题蕴含着主题。
这是四个由低到高的层级目标。C级是最低级，检测在主题设立这方面水平最低的高中生，让有这方面问题的学生认识到自己的问题，进而克服这方面问题；B级检测层次属于中等偏下一类的学生，是主题设立处于C级状态学生的发展目标；A级对应专项总目标，检测中等以上一类比较好的学生，是主题设立处于B级状态学生的发展目标；A+级是主题设立最高层级的目标，给A级水平的学生一个再发展的方向，供有基础、有兴趣的学生尝试运用。
二、增强层级评价体系的可操作性

香港大学教育心理学教授J．B．Biggs先生及其同事经过长期的研究和探索提出一种以等级描述为特征的可观测的学习结果的SOLO法（Structure of the Observed Learning Outcome）。J．B．Biggs先生及其同事在澳大利亚和香港做过大量的实验，使SOLO分类法理论与具体学科的评价结合起来，收到了较好的效果。李冰先生在《SOLO分类法在学业评价上的应用》一文中介绍了SOLO法在国外的母语写作评价上的应用。（1）我们借鉴他们的前结构、单一结构、多元结构、关联结构和拓展结构五个结构层次，确定人物描写的四个不同层级。
评价表的好处主要有三：一是从理性的角度为学生定位，让他清醒地知道自己当下的肖像描写水平等级状态；二是为学生提供明确的发展方向，在他需要的时候让他有“奔头”而不是茫然地描写，等待别人非常主观随意的评判；三是为不同水平不同层次的学生一个发展的台阶，一个可以随时自我矫正评判的尺规。
教师在自己使用或者在引导学生使用这个量规的时候，务必需要注意两点：其一为可用方用，不可勉强；其二为要充分考虑到作者的原有水平和兴趣特长，目的在发展，在脱离C级向上发展，而不全在达到A+级的追求。

下面是根据各方面资料制定的一个量表。
【表1】

叙述文（小说）人物描写发展性评价量表[以肖像描写为例]（试验）
概念
理解
人物描写是记叙文（小说）对人物活动的一种呈现方式。包括直接描写和间接描写。直接描写包括外部情态（肖像、行动、语言）描写和内心世界描写两个方面。
C级
不了解相关知识，缺少肖像描写的意识，只能用某些常用套语作出一些单调空泛的肖像描写，对人物整体形象、主题都没有什么作用，甚至破坏人物形象、主题。不同的描写间没有一致性。
B级
能自然运用肖像描写手法，写出人物个性。但与其身份、一定情况下的心态吻合度较差。人物肖像描写无助于塑造有价值的人物形象，无助于表现有意义的主题。
A级
能够有意识地运用肖像描写塑造人物形象。肖像描写所塑造的人物形象与主题表达有关联，并起积极的作用。
A+ 级
能够恰当运用一种或多种肖像描写手法，塑造符合人物身份、心境的鲜活的人物形象，写出人物的神韵和作者的感觉。人物形象有助于揭示主题，深化作者情感。
自
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【注意】

壹．注意所有人物的言行都在一个时空“场”中。既要注意这个人与其他人的关系，又要注意这个人与周围事物的关系。在大环境中准确定位人物情态，把握性格。人物要与生活同步，与时代合拍。
贰．要抓人物自身特点写。从同类人物中寻求差异，写出特定人物的特殊性。不能想当然地使唤人物，要对笔下人物有一定的理解，站在人物的立场、处境来想问题、做事情。要“贴着人物写”，尤其是塑造“圆形人物”（相对于类型化“扁平人物”，随着情节发展性格呈现多义与多变的人物）。
叁．在确实需要的时候，抓住人物在事件节骨眼中的表现进行描写。要追求少而有神韵。
当然，根据不同理论体系的建立，我们也因地制宜地设计了其他类型的表格，如涉及到记叙文写作中，依托例文进行写作时，我们设计了如下表格
【表2】


图源选择
思路结构
内容思想
A+级
（1）主题积极集中；（2）有内涵、有意味。
（1）符合“图片——观点——分析——图片”结构样式；（2）重点突出；（3）首尾自然。
（1）有稳妥的观点；（2）有合乎逻辑的分析；（3）有得体的引用；（4）有警策之句。
A级
具备A+级之一条。
（1）符合“图片——观点——分析——图片”结构样式；（2）重点比较突出；（3）首尾有些牵强。
（1）有稳妥的观点；（2）有合乎逻辑的分析。
B级
主题不太集中，内涵、意味不足。
（1）不太符合上述结构样式；（2）图文关联不紧密，文章重点不清。
（1）观点比较稳妥；（2）分析基本合理。
C级
主题低俗，没有内涵。
（1）不符合上述结构样式；（2）图文缺少关联，文章无重点。
（1）观点不太稳妥；（2）分析有些牵强。
一次写作就是一次体验。通过评价、反思、修改，学生的感悟变得更深刻、全面、细腻，最后，这样的写作也便成为生命的一个部分。
评价表是一个工具，这个工具要由学生自己来学会使用，使用的目的指向“发展”——自我发展，同伴互助，而不是教师用来评判学生“价值”的“法宝”。那种连一个可以公开的评价标准都没有，完全由教师个人自我感觉来判分的写作教学，必然是低效乃至无效的写作教学。
由此，我们也一直努力将研究成果运用于课堂教学实际中

【案例】

原文

所存在的问题

难忘的亲情①
常州市正衡中学  七（4）班  邹雯逸
习惯了城市的车水马龙和便捷生活，让我对去乡下的奶奶家兴致缺缺。但这次的回家，让我很是感慨万千。②
奶奶见我来了，高兴坏了，一会递水果，一会给我看新买的文具，没有停下来的时候。我低低地叫了一声“奶奶”后，就到处瞎逛。奶奶拉着我来到房间，不大的小屋里，摆放着各式陈旧的家具，雪白的墙上布满了点点黄斑。奶奶把我拉到桌边坐下，端上来一桌子的菜，直唤着：“多吃点”，还不时给我夹菜，堆得满满地。我一直不说话吃着饭，有些不耐烦。吃完饭，奶奶突发奇想地叫我一起出去散步，也许是出于无聊，也就答应了。③
一路上奶奶絮絮叨叨地讲着这些年村子的变化。她先是指着远处的高楼说：“以前那是一片菜地，你小时候跟着我一起去挑过野菜呢，记得不？那时候野菜可多了。”我随意地笑笑，真得已经没什么印象了。奶奶没注意我的表情，自顾自地说着西边的池塘东边的槐树。④渐渐地，我们走到了村口的一座桥边，奶奶停下了脚步，看了这座桥很长时间才说：“村子发生了很大的变化，唯独这桥没变，原来我经常上去走走，你原来也很喜欢这桥的。”看到那斑驳的桥身，我回忆起有一次，我在桥上摔了一跤，皮擦破了，奶奶抱起我就往家赶。往事徐徐浮上我的脑海，我鼻子顿时酸酸的。奶奶对我说她现在腿更不如以前了，难登桥头了，我连忙搀着奶奶说：“奶奶，我扶你。”我突然间想起了什么，发自内心地喊了声：“奶奶”。 ⑤
亲情是最平凡的，也是最可贵的。亲情会是我们最珍贵的财富，永生难忘。⑥
①根据题目要求，作者首先进行自主命题。但是“难忘的亲情”这个题目，可以说好写，也可以说很容易出现选材老套的问题。缺少新意。
②文章在开头就直接抒情，表明对去奶奶家的态度不积极，但一句“感慨万千”，一下子又让文章情感变得复杂，又有点议论的感觉，与“难忘”没有紧密联系。并与下文不相符。

③将奶奶的热情写得比较到位，语言简洁，但是我的反应过于冷漠。亲情是相互的，虽然后文有表现我回忆起亲情的部分，但是亲情不是光是长辈对小辈的爱护，也要有晚辈对长辈的关心。文章最好应有所铺垫。

④语言略显啰嗦，重点不突出。在文中外在“变”不是最重要的，重要的是“不变”。前半段的内容可以压缩，节约笔墨放在回忆后插入的一段抒情，让情感的表达更加真挚。
⑤情感的表露较为突兀，由冷漠一下子转为热情，缺少必要的情感过渡。亲情在此处有所体现，但是感染力不强，未能很好体现“难忘”。
⑥文章结尾点到了题目“难忘的亲情”，但有些“喊口号”式的抒情感觉，所得出的结论与文章内容并不很符合。有点偷换概念，文章要突出的是亲情“难忘”，而非“平凡”。
通过评价者（听课老师）、讲课者（上课老师）、听课者（学生）三方面的评价，这样建立的课堂评价才是完整的和立体的，也才最能为今后的课堂改进提供客观和发展性的意见，当然还要说明的是，这三个方面不存在评价权重的问题，即，哪个方面更重要些，其实各个方面都很重要，因为，我们虽然是用了表格，但我们本质只是想通过表格去了解这个课堂的得失，从而为今后的课堂改进作出铺垫，定下方向。所以在表格上反馈的问题，我们也是用发展性的眼光去看待它。任何评价都要有好坏之分，过于武断，但任何评价都没有结论，也不科学，所以，我们之所以制定表格去评价，是希望能得出一些结论，但不是得出分数，也没有判断好坏。我们始终觉得发展性评价在下结论方面要更人性化，更长远些，分数显然不利于教师的发展，也是一种短视行为。

当然上述的一些表格也仍可能存在一些一点论的武断，但我们觉得，进行发展性评价更重要的应该是评价者和被评价者在思维上的一个转换，建立一种既宽松有不失科学的评价思想，存在于评价者和被评价者的脑海里，只有这种思想得以建立，无论用还是不用表格去评价课堂，也仍然是发展性评价的延伸。在这种思维转换的过程中，表格只不过作为一种简洁而高效的信息反馈方式。因为“评价有法，评无定法，贵在得法”，而要做到“得法”，需要注重实效地解决好诸多问题。教学过程中应该做到以下两点：
1、应该鲜明地确定符合学校、师生共同发展的评价价值取向
学校为什么要搞评价？在研究与实践中，我们始终认为，传统评价中的精华要继承和发扬，国外先进的评价理念与经验也要学习和借鉴，但都必须“为我所用”，决不能盲目跟风。因此，我校评价的价值取向始终清楚明了：为提高学校管理的科学化水平，为促进学校、学生及教师的共同发展。

2、要合理开展学生评教的活动
学生是教学活动的主体，他们对于教师的真实评价意见，是不容忽视的。学生评教的目标体系涵盖了从师德到课内课外辅导等多项内容，具有多元化特点。
4、 课题成果
1、写作发展性评价量表是根据发展性评价的理念，将不同学段不同文体的训练重点作一分解并制定的一个评价方案量表。其作用是将写作的理论知识化作可操作的行为术语来指导教和学，指导学生的写作实践和引导学生作自我评价和相互评价。发展性评价中一个非常重要的环节是反馈，此量表一个重要目的就是引导学生有理据地对文章（片段）做一些反思，发现差距，并借鉴一些成功的经验作可能的发展。它的价值也不仅仅是评价，而是学生写作中所需要的实际做法的“方向说明书”。

2、以全校为样本，与管理相接合的此项课题研究，以评促改成绩显著。

3、发表的论文以及开设的公开课和撰写的教学反思和教学案例

五、问题及讨论

课改仍在深入开展，评价的理念与技术的研究必然要与时俱进。此课题成果仍有许多局限和有待商榷之处。课堂教学效益评价要坚持“以学生的发展为本”的指导思想，要促进学习方式和教学方式的改革；要重视在教学的过程中形成民主平等的师生关系，培养学生独立健全的人格，减轻学生被动学习的心理压力，使学生建立自尊和自信，形成敢于质疑、求真务实的科学态度；要坚持不断端正教师实施素质教育的思想，研制的教学质量标准必须是多元化的，要有道德、情感和智慧等内容，建立调控教学方向的管理机制；要坚持实践是检验真理的唯一标准的原则，对于评价实践的评价，要看其是否在实施过程中促进了学生、教师和学校的共同发展；要学习借鉴“多元智能”理论，兼顾“全面”与“个性”的和谐发展；要坚持定性与定量相结合、自评与他评相结合等评价原则，要让绝大多数的师生心悦诚服，使评价结果转化成为促进发展的动力；坚持“发展是个硬道理”的信念，教学质量的评价标准及其测量方法要与时俱进，适时更新，不能“刻舟求剑”；坚持实践第一，向管理要效益，向评价要教学质量的观念，认真摸索和总结运用评价促进教学管理实现科学化进程的经验与教训。
总之，课堂教学效益评价这一管理手段，虽然面对许多无影无形、纷繁复杂，但却又真实存在、而且举足轻重的精神产品，只要我们坚持实事求是，多角度多层面，因时制宜、因人制宜、因地制宜的开展，就会做到桑代克于1904年在《精神与社会测验学导论》中所宣称的那样：“凡存在的东西都有数量，凡有数量的东西都可以测量”。



三、鉴定组意见

	  教学评价问题一直是教育教学改革的一个重点和难点问题，即使是在新课程改革的今天也是如此。“通过物理课堂教学评价来促进学生发展的研究”是正衡中学物理组的一个校级课题，经过一年的努力取得了一定的研究成果。
该课题从促进学生发展的目标出发，坚持教学评价民主化，在积极学习和借鉴先进的教育教学评价理论与技术的基础上，进一步更新教育观念，突出学生的主体地位，关注教师的积极发展，结合本校的具体实际，从加强科学管理入手，灵活运用评价的导向、激励和调控功能，按照向一线教师和班主任倾斜、以过程考核为重、以学生学习效益评价为重、以备课组整体工作效益评价为重、以合作为重的原则，不断深化前期以评促改、以评促教的研究成果，不断调整和完善各项评价考核办法。这些研究方向、原则和思路是科学的。
该课题以课堂教学评价改革为重点，着力提高课堂教学效益，综合运用各种教育评价理论和技术，多角度进行综合评价，在教学质量的量化描述、考试成绩的辩证分析、学生评教的测量处理、评价方案的“群策群力”、目标体系的导向调控、考核结果的利益驱动、过程操作的信息处理等方面，进行了有益的探索和尝试，修订和研制了课堂教学效益目标体系和评价指标体系，形成了教师自我评价、课堂教学反馈表等，这些研究成果具有较强的可操作性和重要的借鉴价值。
该课题注重理论与实践探索相结合，注重总结和交流研究成果，课题成员撰写并发表了一系列研究论文，开设多节公开课以及撰写多篇教学反思和教学案例，并且课题负责人获得了常州市骨干教师的称号。

专家组认为，该课题研究扎实、管理规范、成效显著，同意通过鉴定，可以结题。希望该课题在现有研究成果的基础上，继续进行深化研究，进一步细化课堂教学效益评价的方式方法，进一步提高课堂教学效益，在促进学生发展的目标上取得更多的研究成果。
         鉴定组组长（签字）

           年   月    日   


四、鉴定组成员

	鉴定组职务
	姓  名
	所在单位
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五、组织鉴定单位意见

	单位公章：

年  月  日


六、常州市教育科学规划领导小组办公室意见

	单位公章：

年  月  日









