在实验教学中提升学生的探究能力
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【摘要】：实验教学在生物教学中占有非常重要的地位，在提升学生探究能力方面的重要作用。传统生物实验教学，在教学形式和方法上也存在着较大的问题。在课改的新形势下，探究式的实验教学正发挥着自己的重大作用，也取得了很大的效果。在教学中积极主动地展科学探究活动，在实验中注重引导学生进行探究式学习，切实提高学生的探究能力。
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生物学是一门以实验为基础的自然科学。许多生活现象只有通过实验才能得到解释，各种生物体的结构必须通过实验才能观察清楚，生物学的理论也是人们通过实验总结出来的。所以实验教学在生物教学中占有非常重要的地位。
一、生物实验教学在提升学生探究能力方面的重要作用
长期以来，由于种种原因，实验教学没有得到应有的重视，与学生能力培养的要求很不适应，要把学生培养成为生物学素养高，探究能力强的人才，仅靠课堂教学和单纯的理论学习是难以达到要求的。实验是实践教学中最基本的一环，与课堂教学相比具有实践性、直观性、综合性、探索性和启发性等特点，为课堂及其他形式教学所不能代替。实验为培育学生的创新能力打好基础，学生熟练使用仪器，掌握操作规程，排除实验中的常见故障，引导学生不断提高观察、分析、思维能力。因而实验教学是培养学生探究能力、动手能力的主要方式，它不仅传授知识技术，也培养学生理论联系实际，提高学生动手能力、观察与分析问题解决问题的能力，同时使学生逐步养成实事求是的科学思维方法和严谨的科学工作作风。

二、传统实验教学的问题

一线的中学生物教师都清楚，由于实验条件的限制、教师工作任务太重、教师主观因素等原因，传统生物实验教学，在教学形式和方法上也存在着较大的问题。
1、缺乏督促、检查实验教学的评估机制
传统的实验考查方式是以笔试为主，缺乏有效的考查实验设计和操作能力评价制度。高中的实验会考是流于形式，近几年已经取消；而初中也只是在近两年进行了本校老师自己检测的实验会考，这种现状造成了某些学校不重视实验的开展，甚至出现了教师黑板讲实验、画实验，视频演示实验，学生背实验，实验室制作假的实验登记记录、实验统计表册的怪现象。这种情况是实验教学的应试措施，对学生探究能力及科学素养的培养和发展非常不利。
2、生物实验基本操作技能的训练未与更多的实验探究活动相结合
我们不可否认应该重视实验基本操作技能的训练，问题是实验基本操作技能的训练要与具体的实验探究活动相结合，才能提高其应用的广度和实验的深度，实现运用实验基本操作方法来解决具体实际问题，从而提高学生的探究能力，提高学生学习的积极性和学习效果。但是，目前传统的中学生物实验教学中对于实验基本操作技能的教学，是在刻板地训练，为了掌握而掌握。
3、教学方法陈旧，只注重实验结论，忽视学生的过程性体验
生物是一门实验科学，传统的实验教学中，部分教师实验教学选择面过于狭窄,仅限于课本,过分重视实验目标而不重视实验过程, 实验教学模式僵化，教学方式呆板．从教学内容到教学方式没有给学生留出足够的发展空间。现阶段往往是一个班的学生同一时间做同一个实验，用同一种方法、相同的仪器，都要在规定时间内做完，得出同一结论，这样就有可能导致部分学生看别人怎么做，自己就怎么做，特别是两人合作时，有少数学生只看不动手，也不留心实验观察，不记录有关数据，更谈不上去思考．这种教学模式不利于提高学生发现问题和解决问题的能力，不利于学生探究能力的提升。在新课程理念中，实验的现象明显仍然是选择实验内容的一个重要标准。但是过分重视学生去验证课本上的结论,使学生的观察局限在老师预设的范畴之内,缺乏创新性、趣味性。做与不做差不多，学生体会不到自己动手、动脑、发现问题、解决问题的快乐。实验现象明显，结论正确，即谓之为成功。这种评价方式只注重客观的结果，却忽视了学生的体验、感受和感悟等主观感受。从促进学生生物学素养的角度来看，从注重学生对实验的过程性体验来看，从对学生生物实验态度、情感与价值观的培养来看，这两点都不可取。
4、缺乏良好的实验习惯
学生在实验过程中的“废液乱倒，废物乱扔，试剂乱放”的“三乱”现象非常突出，缺乏节约意识、实验安全意识和实验环保意识。并且有很多学生对于实验课就认为不需要准守课堂纪律，所以这也让很多教师不愿与上生物实验课，因为不能收放自如。
随着教育的改革，在生物课程标准中，注重了理论和实践相结合的原则，教材内容突出了实验内容多，实验形式多，实验要求多的特点。在我们现行的人教版和苏教版中均有大量的探究性实验，要让学生手动、脑动，调动一切细胞，来进行探究，让他们在快乐中获得知识，在探究中获得成就感。

三、探究式的实验教学
探究式的实验教学就是让学生从问题或任务出发，通过形式多样的探究活动，以获得知识和技能、发展能力、培养情感体验为目的的学习方式。在课改的新形势下，探究式的实验教学正发挥着自己的重大作用，也取得了很大的效果。在教学中积极主动地展科学探究活动，在实验中注重引导学生进行探究式学习，切实提高学生的探究能力。
1、变验证性实验为探究性实验
    现实的实验教学中，学生做实验只是被动地验证、机械地重复，缺乏主动性、能动性，在一定程度上影响着学生分析问题和解决问题的能力的培养。因此实验教学中要大胆创新，变验证性实验为探究性实验，加强实验的设计性和探究性，使学生在实验过程中变被动为主动，在实验技能、知识应用、分析问题和解决问题等方面的能力得到全面训练，从而培养学生的探究能力。 如: 在实验“食物中含有蛋白质、淀粉和脂肪”中，教材中主要是利用面粉中的淀粉和蛋白质，花生中的脂肪来进行教学，但是这样比较单一。我们可以为学生准备很多的食物材料，让他们自由选择材料，自己分组制定计划，进行自由探究食物中的营养物质。其实每种食物中都含有很多的营养物质，并不仅仅是一种，只不过是某一种相对来说比较多。每个学生可以使用不同的方式探究同一种食物或者不同种食物，最后交流结果，你会发现学生利用的方法以及最终的结果都是丰富多彩的。
2、改进实验器具

生物是一门实用性学科。生物实验对实验用具的要求是安全、操作方便、损耗少。对于一些实验来说，实验中所用到的器具完全可以用一些生活中常见的东西来用作实验器材，但是要经过思考改进，使既能达到实验效果，又可以节约成本便于操作。这样会使得生物实验无处不在，学生的探究处在每时每刻，提升学生的探究能力。如：在实验《植物呼吸作用产生二氧化碳》中，教材中用的是黑色的塑料袋、蔬菜、软管、锥形瓶及止水夹，我首先进行演示，让学生理解呼吸作用产生的二氧化碳能够使石灰水变浑浊，之后让学生进行实验改进，本实验教材所用的器材大都是实验室才有的器材，我们可以使用平时生活中的用具来进行该实验的改进，让实验走进生活，在生活中进行探究。通过进一步的引导，学生分组设计的器具真的很不错，如：用平时的饮料瓶外面包几层废纸，保证不透光，在2个瓶中分别放入新鲜蔬菜和煮熟的蔬菜，一段时间后，将饮料瓶口直接打开，将其中的气体挤入澄清的石灰水，确实出现了浑浊的现象。并且同学们还利用同样的方法进行《呼吸作用消耗氧气》、《绿叶在光下产生氧气》等实验器具的改进，均取得了很好的教学效果，同时增强了学生对此知识点的理解，提升了探究能力。
3、变单纯的科学史教育为探究性实验

学习生物科学史能使学生沿着科学家探索生物世界的道路，理解科学的本质和科学研究的方法。因此，利用生物科学史的材料进行探究，是培养学生探究能力的重要手段。例如在学习“光合作用的发现”时，我采取了对科学史进行重演的教学方法：在从亚里士多德对自然现象观察的疑问开始，到海尔蒙特的“柳苗实验”，再到萨克斯的经典实验等，通过环环相扣的问题引导学生进入探究情景，体验探究过程与方法。重演主要是在普利斯特莱的实验，即利用玻璃罩、老鼠、植物来探究光合作用的条件，这个实验完全可以作为演示实验来进行，让学生通过实验进行探讨和思考，为什么蜡烛会燃烧，为什么小鼠会活着或死亡，使学生通过观察提升探究能力。
    在进行教学研究的过程中，我深深感到，与传统的实验教学方式相比较，探究式实验教学更具科学性，也更能够为广大学生所接受。它激发了受教育者的潜能，使受教育者从被动接受知识到主动探求知识，提升了学生的探究能力。
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