                     三（1）班家长会发言稿

                            沈静雅

尊敬的各位家长： 
你们好！我姓沈，今年成为三一班班主任，同时也是他们的语文老师。 
      非常感谢各位能放弃休息时间来参加这次家长会。在此，感谢各位家长对我们班学生的关心和爱护，感谢您对我们班级工作的大力支持。我们深深知道，那每一张笑脸都承载着各位家长的殷切希望和美好憧憬，作为孩子的班主任，在交流之前我想先以我个人的名义，向今天所有到来的或者没有到来的家长表达我深深的谢意，感谢大家这几个星期来对我工作的支持，对学校工作的支持。如果没有你们这样的支持，孩子们不可能在新的年级这么快就适应。借此机会呢，我就先把我个人的一些想法先来跟大家分享一下，在坐的有些家长我们接触的机会比较多，所以可能就对我和孩子们的了解也就多一些，但也有一些家长可能因为工作的忙碌我们接触的就比较少一些，相对来说对我和孩子们的了解就少一些。那么，今天我们开这次家长会的主要目的就是为了加强老师与家长之间的联系，相互交流一下学生在校及在家的情况，以便老师能够及时调整工作，提高教育教学质量，同时促使家长也能够积极参与到学生的教育管理中来。总之一句话，就是“一切为了学生”。这是我们教育的一个根本出发点。我希望也相信，从这个出发点出发，我们的家长会一定能够达到预期的效果，取得圆满的成功！ 
一．班级基本情况： 
（一）、学生情况：本班学生53人，其中男生28人，女生25人。
（二）、教师情况：语文——我
                 数学——何老师                 
英语——黄老师 
    任课老师都很认真负责，特别是数学老师，牺牲了自己的业余时间，义务为那些基础差的同学补课。 
（三）、本班自开学以来存在的问题 
1．纪律卫生观念淡薄
首先是纪律这个老大难的问题，三年级的学生应该比一二年级的小朋友自我约束力更高些，应该能够很好的融入到整个教学过程当中。就我这两个多星期的观察下来，我们班大部分同学上课表现还是很不错的，能够做到认真听讲，积极动脑，踊跃举手发言。但仍然有一部分同学上课开小差，小动作不断，跟不上教学进度。这些同学影响了自己的学习，也影响了他人的认真听讲。针对这个问题,我想根据以后的具体情况,把座位做些适当的变化,再加上课堂上老师的督促,应该能得以改进.

而卫生问题，我认为是一个人行为习惯的一个重要表现。能够有一个好的卫生习惯的同学，一定能把这种好习惯延展到学习上来。有些同学的作业本交上来清清楚楚，老师批了也舒心，同时也能留下一个好印象，而学生在得到一个好成绩的同时，学习的积极性也自然提高了。每件事情都干的漂漂亮亮的，学习自然不会差到哪里去。另外从一个健康的角度上来说，卫生对我们学生的健康成长也是很关键的，病从口入，一些呼吸道、肠道的传染疾病就和我们的卫生习惯有密切关系，所以我们家长和老师有必要督促学生养成良好的个人卫生习惯，勤剪指甲勤洗头，这些都是最基本的卫生常识。学校也会每周都对他们的个人卫生进行一个全面的检查.

2．学习效率低

我们班很多同学的学习效率不高，包括一些成绩优异的同学，这主要体现在作业速度上。三年级的学习任务开始慢慢繁重起来，每天我们老师会布置课作和家作两项作业。课作一般要求在课堂上或者放学前交给老师，这就要求学生抓紧课余时间，保质保量完成任务。有一些同学也有抓紧时间，但是就是不能按时完成任务，要老师在后面逼着催着甚至放学留下来，才能完成任务。久而久之，学生觉得任务繁重，整天被赶着走，渐渐对学习产生了厌烦情绪，学习成绩自然上不去。怎样把学生的作业速度和正确率都提上来，这需要我们老师和家长的共同努力。我们家长在督促学生完成家庭作业的过程当中，应该培养学生的时间观念。在他们完成一项作业时，家长可以给他规定一个时间，如果在这个时间内完成了，而质量也不错的情况下，我们可以适当的奖赏学生周末看会电视。要把看电视作为一种奖励手段，而不能当作是他们应该每天都要看的。如果可以的话，在学生做作业的时候，我们家长应该给学生营造一个安静的环境，让他能够静下心来完成作业。最不可取的就是不时地去跟孩子讲两句话，问问这个问问那个，这样的话，孩子并不能进入到作业的环境中。

另一个学习效率低的方面是我们的课堂。我们班有一个特殊的现象，就是上课积极发言的同学，作业质量反而不高。这是为什么？我发现有些同学一堂课在不断的举手，无论是我在说还是其他人在回答问题，他都急于表达自己的观点，自己的想法，也许老师和大部分同学已经在考虑下一个问题了，但他仍然揪着刚才的问题或想法不放，没有注意听我讲的，也不听其他同学到底说了些什么，这些同学把举手发言当作一项任务来完成，他只需要完成这项任务，其他就与他无关了。我觉得这是一个很不好的现象，因为在别人说和我说的过程当中，也是一个学习的过程，说错了，为什么错，说对了，为什么对，这都是需要认真倾听和思考的。经常有同学在我纠正过一个错误答案之后仍然起来告诉我一个一模一样的错误答案，这就说明刚才他没有在好好听。这种积极的假象带来的是低劣的学习效率，是十分要不得的。

三年级，已经不再是一二年级的教学模式了，就拿我们语文来说，更多注重的是对于课文的理解，对于文章内容的把握，而非单单是生字词的死记硬背。在学生阅读训练的过程中，字词掌握仍然是一个十分重要的环节。这一点，还是需要家长的配合，在每天回去的空余时间，能帮助孩子默一默生字词，这样在我的课堂默写中，孩子也感觉轻松不少，字词的掌握效果也自然得到了提高。而更多的课堂时间，可以用做对孩子阅读理解能力的培养，这样两头都不松，也为孩子升入高年级打下坚实的基础。从三年级开始，我们成绩的分化情况会越来越明显。也许一二年级，你的孩子成绩还不错，但到了三年级，情况就不同了，而且分差会越来越大，也许一年级成绩好的99，100，差的也有90多分，但从三年级开始，两级分化显著。所以如果三年级没有转折好，到五六年级再想赶，那就很难了。为了能帮孩子好好的度过这个转折期，我希望我们一起努力，互相配合好，为孩子的发展尽心尽力，为孩子的将来负上应有的责任。 
      另外还有一些事情需要和家长沟通一下。首先是在这学期，我要求每个学生都准备一本家校联系本。因为我们还有很大一部分家长没有参加家校通，那学生的作业或者学校的一些情况，都不能作及时的了解。我要求学生每天把语数外三位老师布置的作业都记录到家校联系本上，让学生能有条理有规划的完成每天的作业，也让家长对学生完成作业做个督促。所以希望每天家长能在督促学生完成作业后，在家校联系本上签个字，如果有些什么情况需要和我们沟通的，也可以写在家校联系本上。

其次是我们的亲子档案袋。亲子档案袋的完成需要我们老师，学生，家长的共同配合努力。作为记录孩子成长过程的点点滴滴的一份小档案，会伴着他们走过这段金色年华，同时我们家长的态度也会给学生留下一个榜样作用，如果我们的家长都马虎的对待学生的成长，那有什么理由整天训斥我们的学生没有认真学习呢？所以还是希望家长能够予以足够的重视，为孩子负责，给学生做好表率。
