常州市第八中学信息技术工作总结

（2005——2006学年度）

  信息技术工作在校长室、教务处的领导下，取得了一些成绩。本学期我校网站获得常州市一级网站的称号，上半年我校通过了常州市现代教育技术实验学校得评估。为了更好的总结本学期的经验，做好以后的工作，下面从以下几个方面的工作进行总结。

一、信息技术教学

本学期中信息技术教研组在各年级开足课时，开全教学模块。按质按量的完成了本学期的教学任务。在教学中注重学科审美育德专题的研究，同时培养自主探究能力和互相协作能力在这个过程中培养获取信息、传输信息、处理信息和应用信息解决问题的能力，培养学生形成对信息技术积极的态度和价值观（美的认识），进而使学生能有效利用信息技术作为支持他学科的学习和终身学习的工具。

要培养学生，首先要提高信息技术教师的素质，本学期根据信息组的教师年轻的特点，在教师培训方面做了以下工作：利用教研活动时间和课余时间，学习讨论教育教学经验和体会；组织本组教师听课，说课，首先要听本组教师的汇报课，研究课，尽可能听在学校举行的公开课，在此基础上组织本组教师参加学校信息技术教师会课活动，王璐、孙丹获一等奖，陈珍妹、徐英获二等奖。为了让王璐老师上好润州区信息技术教师评课，全组教师连续听了她几节试教课，和她研究课上的每一句话该怎样讲，每一个动作该怎样做，每一步操作该怎样进行。当这节课受到评委的一致好评时，我们都感到很欣慰。除了培养教育教学能力，还根据各人的特长培养业务能力。

经过一学期的学习，教师和学生都有不少的收获，从学生完成的作业中就能充分表现出来了。例如：低中年级的画图创意越来越高，图片越来越美；中高年级的小报制作中大家越来越注重相互之间的合作、交流；能力高的同学的网页制作采用了新的教学管理和评价方法后，学生的学习积极性和主动性都增强了，制作的个人网站采用了较全面操作方法和操作技巧，充分体现了个性特色。

二、校园网站的建设和应用

校园网站是一个学校教育信息化的重要体现，我校已经是镇江市“三服务”网站综合奖第六名（全市所有小学、中学、大学、职校参评），为了更加实用，更好的服务于教育教学，服务于学校的管理，从暑假开始，信息组着手网站的重新改版，为了建好校园网站，信息教研组的几位老师冒着高温酷暑来到学校，查找资料、拟定栏目、协调各项准备工作，网站栏目的定稿先后修改了多次。

最终，在领导的关心下，在各部门、各级部的协调帮助下，在全体教师同学的支持下，现在网站的使用正常，网站建设以人为本，为全体教师设置了用户名和密码，网站为所有的年级组、部门制作了网页，各部门、各级部都有相应的权限发布和管理部门相关的信息。目前，部门的计划、通知、小结、资料、检查结果大部分都能发布在网站上面，教师们都已养成良好的习惯去浏览网站，查找和自己相关的信息。网站开设了教师、家长、学生频道，为教师、家长、学生提供了一个交流学习的平台，尤其是孩子们的乐园，同学们在BBS里面发表自己的心声、见解，交流学习、生活。BBS栏目的版主大部分都是学生自己。通过这个平台，充分发挥了学生的主观能动性和他们的才能。经过一学期的实践，也发现我校网站有很多不完善的地方，比如教师频道、学生频道还有许多有待挖掘的方面。
三、规范管理，发挥最佳效能

我们一直把电教教育工作列入学校工作的一个重要内容，力争管理上水平，效益呈一流。本学期重点抓好以下几个工作：

1、抓好资料管理，及时向教师呈现教育资源。学校建立能够直接用于教学、科研、管理的资源库是现代教育技术能否在教育教学中充分发挥作用的核心问题。本学期，我们不断积累多媒体课件资料、教师科研资料、题库、视听资料等，以形成我校的教育教学资源，让每一位教师每一位学生随时随地都可以上网查阅资料、点播多媒体课件、视频节目等。

 2、做好学校的电教设备维护工作和培训工作。

我们一直把电教器材管理列入工作的重点，力争管理上水平，效益呈一流。每学期学校都为部分办公室教室购买了新的电脑，我们克服困难，为各办公室和教师布好网线，通上校园网。为了保证这些电脑的正常运行，我们放弃国庆、周六、周日的休息时间，调试、安装所有电脑和多媒体教室。同时，我们感觉到自己的责任重大，学校的电教设备如果有损坏，少则几十几百，多则上万，因此，必须管好、用好这些电教器材。

本学期，我们将电教设备的管理和维护更加细化，把信息处的所有老师分配到各个年级组和各个办公室进行管理和维护，每个月定期检查一次，不定期检查一次，并作好了记录。

学校部分办公室、机房电脑设备陈旧，配置相对比较低，由于部件损坏，电脑运行总是不正常，为了确保电脑的正常运行，我们经常加班加点对其电脑设备进行各种软件、硬件的维护。有时一节课要跑好几个地方进行维护，有时一上午要放弃所有其他事情维修一台电脑。同时管理好网络控制室和网络交换机等设备，确保校园网络一直处于正常行运状态。本学期，信息组全体教师用两周的时间为全校将近四百台电脑重新分配IP地址，并作好记录。

 忙忙碌碌的一学期让我们感到既充实,又欣慰,也获得了许多有益的启示,工作能力也得到了一定的提高。但也有很多不足，在以后的工作中我们将努力做好以下几点：

1、强化硬件管理，节省学校开支。

2、规范信息技术教学，使特色更特。

3、完善网站，服务教育教学。

4、克服工作中急于求成的心理

                     常州市第八中学信息技术教研组

                            2006年12月

