《我想要,我能要》课堂教学实录
常州市红梅中心小学  蒋燕芬

 师：今天，同学们一走进教室，眼睛都瞪得大大的，一定是被这里琳琅满目的商品吸引住了。同学们，平时我们都是跟随着父母一同去商场购物。今天可不一样噢，同学们每人带了20元零花钱，可以自由地选择你喜欢的商品。看中了什么，就痛痛快快去买吧！
(生自由购物。在教室临时布置的小超市里，同学们热情高涨，纷纷购买自己喜欢的商品。）

（购物近八分钟时），教师提醒：超市快要关门了，请还没买好的同学抓紧时间。

（购物近十分钟时，学生在收银处结帐完毕。）

师：我看到每个同学的手里都大包小包，收获真不小啊！请同学们先在小组里说说自己买这些商品的理由吧。算一算你一共花了多少钱，并且填一填购物清单。

（生小组交流，填写购物清单。）

师：谁先来讲讲你买了什么，为什么买这些东西，花了多少钱。

生：我买了一袋薯片，三枝铅笔。因为我最爱吃薯片。我的文具盒里只剩下四枝铅笔了，所以我买三枝备用。共花了三元钱。

生：我买了一个奥特曼的玩具，买了一把宝剑，还买了一包口香糖，我很喜欢。

生：我买了两本方格本，因为我想练字。买了一个红色的发卡，买了一本童话书，还买了一副大手套，给我外婆。因为天气寒冷，她用得着。共花了十五元钱。

师：你真是个孝顺的好孩子。

生：我买了一块橡皮，一张贺卡，准备送给凌老师。 

师：你真是个有心人，我代凌老师在这里谢谢你。

生：我买了一袋王子饼干，买了一本算术本和一本双线册。

师：刚才，同学们都将自己购买的商品如实地汇报了一番。请同学们将所购买的商品分类，哪些商品我现在急需，哪些商品我可有可无，哪些商品我现在根本不需要？在购物单上注明。

（生学生分类。）

师：谁先来交流。

生：我买的本子和橡皮，是学习上需要的；零食是不需要的。

生：我买了一本童话书，一本历史故事书，我觉得这些书对我的学习帮助很大，我也很爱看这些书，所以，有必要买。我买的花皮筋，小木梳和一串手链，现在不需要，可以不买。

师：为什么花皮筋，小木梳和一串手链不需要呢？

生：因为我家里有很多扎辫子的皮筋，梳子也有，我不缺。

师：那么刚才你为什么要买呢？

生：因为当时我看到它们很漂亮，心里很喜欢，所以想也没想就买了。

师：看来，我们买东西的时候还要保持冷静的头脑呢。

生：我家里有很多玩具，妈妈说我光买不玩，还说我不爱惜，今天我也买了很多玩具，现在想想其实这些玩具，我并不很需要。 

师：同学们，有些商品我们暂时不需要，有些商品我们根本不需要，所以购物时尽量不要重复消费，以免造成浪费。 

师：请同学们退还不需要购买的商品。

（学生退还某些商品。）

师：同学们的购物存在哪些问题，有什么好的方法和建议？让我们来听一听家长代表的发言。请黄怡俊的妈妈来谈一谈。

家长：我今天非常高兴，看到小朋友们能独自一人去超市购物，真能干啊。小朋友们，超市里的商品真丰富，我们真想都买下来，但我们要根据自己的经济能力、购买能力去买东西，而不是想要什么就买什么。要有一定的自我控制能力。希望每一个小朋友都能够在实际生活中慢慢地培养这种能力。好吗？

生：（齐声）好！

师：感谢家长的精彩发言。是啊，我们小朋友想要的东西很多，但我们应该考虑自己能不能买。这儿就有一个这样的小故事，请看小品：《逛商场》

生：（表演小品。）

    小品里的“母亲”问：（着急地）同学们，这可怎么办呢？你们能不能帮我教育教育他？

生：星星，你这是耍赖皮。

生：星星，你已经有一双旅游鞋了，就别再买了。

生：星星，爸爸妈妈挣钱不容易，我们要勤俭节约啊。

生：星星，你的旅游鞋才买了一个礼拜，你又要买了，你怎么能见好爱好呢？你应该和同学们比一比学习，怎么能光比吃比穿呢？

星星：谢谢大家的劝告，我再也不缠着大人要买这买那了。

师：同学们，刚才在商场里发生的一幕，我们一定不陌生，星星和我们在座的很多同学一样，也是独生子女，在家里是小皇帝，小公主，平时，很少操心家中的经济来源和开支情况。昨天，我给了同学们一个了解的机会，你们回去调查了吗？

生：调查了。（学生齐声回答）

生：我家每月水电费、煤气费、伙食费，我的在校伙食费，服装费加起来共900元。我觉得我的爸爸妈妈很辛苦。（学生将调查报告放在实物投影仪上，给大家看）

生：我家每月水电煤气费、小区管理费、电话手机费、停车费、伙食费、人情费，我的学习费用等共支出1400元左右。我觉得我不应该浪费爸爸妈妈辛辛苦苦挣来的钱。  

师：我们的父母工作多么辛苦，挣钱多么不容易，我们应该多为家里着想，古人就教育我们：（投影仪出示）

一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。

朱柏庐《夫子治家格言》

   师：一粥一饭，应当想到得来是不容易的；一丝一线，应常想到，这些东西生产出来是很艰难的。

   生：（齐读名人名言。）

师：我们的父母工作劳累，挣钱不多，我们确实不应该想买什么就买什么，我们普通人应该注意勤俭节约，那么有钱人呢？是不是就可以铺张浪费？

师：（讲故事）

有一位百万富翁，在他儿子十岁时，他和孩子签了一个备忘录——零用钱处理细则：

1． 孩子每周零花钱2元。

2． 学习努力，做事认真，下周零花钱上调5角。 

3． 做事不负责任，下周零花钱则下降5角。

4． 在未经父母的同意下，孩子不可以购买商品并向爸爸妈妈要钱。

5． 如需购买零用钱使用范围以外的商品，孩子需得到父母同意。找回的零钱须在当天晚上交给父母。

这位富翁的儿子长大后，通过自己的努力，不但守住了父亲的家业，而且将其发扬光大，自己也成为了一个赫赫有名的成功商人。

师：听了这个故事，你有什么感受或启发吗？ 

生：这个富翁的儿子的零用钱比我少多了。

生：他儿子从小就养成了不乱花钱的好习惯，所以长大才能成材。

生：我也要像富翁的儿子一样，不乱花父母的钱。

师：同学们谈得真好，这个故事让我们受益非浅。同学们，不管是像我们这样的普通家庭，还是有钱人，不管每个人的家庭经济有多么不同，都得遵守一条：勤俭节约，合理消费。

师：（实物投影仪出示）同学们，再过几天，我校要组织一次冬日游，中午在景点吃一顿午饭，你将怎样为自己准备一顿既经济又合理的午餐？算算共需多少钱？ 经济，就是价格不贵；合理，就是既吃得饱，还营养丰富。下节课，我们来交流。

我的教学设计意图

《我想要，我能要》是《品德与社会》三年级上册的最后一课。通过教学，学生要根据自己的需要，初步了解家庭经济状况，养成合理消费的态度。根据这个目标，我将这课作了如下设计：

1、 现场购物与交流

由于本课是以学生活动为主的综合课，所以上课伊始，我就想方设法调动学生的购物热情，让学生在真实的活动中学习购物，他可以想买什么就买什么。然后在小组里说说自己购物的理由，填一填购物清单，算一算自己一共花了多少钱。这是学生对自己的购物行为的初步总结。

接着全班交流，交流的目的是让学生了解其他同学买了什么商品，别人怎样花钱，并对自己的购物情况进行反思。然后，我设计了将所购买的商品进行分类的环节。目的是应到学生对自己的需要充分反思，弄清自己真正的需要是什么。实际上，学生的很多需要是一种“假需要”。明白了这一点，学生就可以将自己认为不需要的商品退还。

小品《逛商场》，情景设置中的星星的问题是很普遍的，他们什么都想要，什么都想买，但总得不到满足，星星是每一个学生熟悉的伙伴，也是一面镜子。对星星的教育，其实也是学生初步形成了“我想要什么，我能够要什么”的理念之后的第一次实践，也是对自己的思想和行为的再次反思和感悟。

二、小调查

这一环节，我让学生向家长了解自己家庭收入的主要来源，用在自己生活和学习上的费用在家庭开支中占多大比例，目的是使学生通过自己的询问与调查体会自己对家庭的依赖，父母对自己的养育的艰难，为自己形成合理消费观念奠定理智和情感的基础。

三、听一个小故事

通过听一个关于富翁育人的故事，然后学生自由谈体会，让学生知道不仅普通人要根据自己的能力购物、消费，有钱人也不能随心所欲，铺张浪费。培养学生勤俭节约的习惯。

四、延伸

最后，我要求学生在课外为自己准备一顿既经济又合理的午餐，价格不贵还营养丰富。目的是让学生学以致用。

附：                          小品：星星逛商场

星星：妈妈，这双旅游鞋真漂亮，我要买这双旅游鞋。

妈妈：星星，你不是有一双旅游鞋吗？

星星：我那双鞋颜色虽然好看，但不是名牌，而且已经旧了。这一双是“耐克”鞋，我们班同学都穿这个牌子嘛！

妈妈：星星，你忘了，你的旅游鞋是上一个礼拜才买的呀！

星星：我那双鞋不好看。

妈妈：怎么不好看？天蓝色可是你最喜欢的颜色啊！再说，当时你也是挑来挑去才选中的。

星星：那双鞋怎么能跟这鞋比呢？这可是国际品牌“耐克”我们班的同学都穿这个牌子。

妈妈：星星，你怎么光跟别人比吃比穿呢？

星星：我……

妈妈：妈妈还要去给外公外婆买羽绒服呢！快走吧！

星星：我不走，我要买！

妈妈：星星，乖孩子，要听话！

星星：我要买，我要买，我就要买！（坐在地上）

妈妈：咳，同学们，我真拿他没办法，你们能不能帮我教育教育他？（学生发言）

星星：谢谢同学们，我知道错了，我再也不无理取闹了。        
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