培养良好的学习习惯

二（1）班家长会发言稿

李琳

   改革开放的总设计师邓小平同志在给北京景山小学题词时，高瞻远瞩地指出：教育要面向世界，面向未来，面向现代化。面对强有力的竞争社会，学校全面实施素质教育，教学改革出现了一个崭新的局面。家长应该了解社会的需求，了解学校的教育，更要了解自己的孩子。 

   社会、家庭是学校教育的延续，家长作为孩子的第一任老师，配合学校教育起着至关重要的作用，当然，这其中牵涉到方方面面。由于当前独生子女在家中 的特殊地位，许多家长在培养孩子的观念上出现许多误区，我认为要把自己的孩子培养成为能适就未来社会的优秀人才，必须从点滴做起。“不积跬步，无以至千里”，就是这个道理。今天谈谈家长在指导学生学习时，如何培养良好习惯。 

    一、培养孩子按时、认真作业的习惯。   

为了巩固所学知识，为了让家长了解孩子在样的学习情况，教师总是适当地布置一些作业给学生，即称为家庭作业。有些孩子能很自觉地按时完成。但有的孩子回家后先玩个痛快，等到家长询问时，为时已晚只好草草了事。或经常被孩子所骗“做好了”。久而久之不仅养成了懒做作业的习惯，而且作业质量极低，效果也不会好。

关于学生的家庭作业及辅导:

我非常理解做父母的心情。我们白天工作，晚上要担负起教育孩子的责任。好多家长晚上还有很多工作要做，非常辛苦。但是，大家再怎么忙，也不会忘记对孩子的教育和辅导。二年级的小孩子，没法独立做作业的。所以我认为每一个孩子回家后作业应该这样做，练习册、卷子上的题给予一定的指导；背诵、听写这样的作业即使老师没留，家长也应抽考抽背，以便及时了解孩子的学习情况。家长一定要检查孩子的作业，保质保量。尤其是质量，您只要细心不难发现孩子作业中的错误，有了错误要及时让孩子改正，这才能使他在学校掌握不扎实的知识及时得到巩固。同时我还希望家长在作业上签好您的名字，有问题和意见写在当天的作业旁，这样即使看不见老师我们也能很好的沟通。如果老师布置的作业一多，孩子必须花很多的时间，这时如果没有人来帮助督促，时间一长，这些学生就容易丧失信心，害怕做作业孩子做完作业。在学校老师要教49个学生，一节课40分钟，个别辅导学生的时间相对比较少，作为家长应该及时督促孩子完成作业，做到当天作业当日完成，双休日少量作业尽量安排在周日前完成。同时还需给孩子准备一个良好的空间，让其静心作业，作业时尽量不与孩子说话，有话等到作业完成后再说，还要提醒孩子作业时不说话，不玩玩具，不吃东西，一心一意作业，心静志宁作业质量才会高，作业效果才会佳。所以家长一定要重视学生的家庭作业。
    二、培养自行解决问题的习惯。  

孩子在学习时出现了总是家长千万还要直接告诉他答案：宁给孩子一把梯子，不给孩子一个果子。“古人云：授人以鱼，不如授之以渔。“如二年级的孩子

学会了查字典后，遇到不会写的生字可查字典。平时因不理解而不会写或忘记了的内容，可让孩子再读课文，复习复习。这样不仅有得于巩因已学的知识本领，不有得于培凑自行解决问题的习惯。在帮助孩子完成数学作业时，同样如此。孩子的抽象思维较薄弱，家长在帮助指导时就多举例，可采用实物演示、比较、分析等方法来指导孩子学习。真正让孩子自己沿着梯子去摘取美丽的果实，去品尝努力的乐趣。 

    三、培养自觉遵守时间的习惯。

    严守时间是一个人的美德，也是成功的保证。著名教育家马卡连柯十分重视进行时间的教育。他说：“儿童年幼起，就应当受严守时刻的训练，清清楚楚地给他们划出行动的范畴。孩子往往玩起来没完，看起电视来也会记了一切。这时家长应该给孩子定一个严格的时间表。如每天放学回家先做作业，作业完成后看电视半小时左右，8点按时睡觉，早上6点准时起床，慢慢让学生养成习惯，，由家长督促到自觉做到。 

    四、培养喜爱读书的习惯。 

低年级课文文质美，浅显易懂，读起来朗朗上口，是孩子积累语言学习说话的好范文。家长就引导孩子多读课文，不仅要读通，读懂，不要读出表情来。有时还可以让孩子当当小老师，给家长讲讲课文的内容。有的家长因孩子背不出课文而伤脑筋，如果孩子养成了读课文的习惯，就不会有此苦恼了。建议家长鼓励孩子放声读课文。 除了读好课本，家长还应做有心人，买些孩子爱看易看的带拼音的课外读物。

良好的阅读习惯可以是学生终生受益。让孩子阅读适合孩子年龄特点的书籍，从而达到“大量积累”语言的目的。现在大部分孩子都有阅读的欲望与兴趣，都养成了读书的好习惯。孩子在一年级有了一定的识字量，现在基本可以无障碍阅读了。二年级我们每一位家长一定要继续关注孩子的阅读，读书是我们永远的作业，是我们不变的作业，不管今天老师留没留作业，孩子每天在家至少要保证半个小时以上的课外阅读时间。家长要保证家里有适合孩子看的好书，当然老师这边也会想最好的办法让孩子进行好书的交换，如果阅读中断，不仅我们前期的识字不能巩固，孩子后续的语言发展也得不到保证。关于阅读对孩子一生的好处及重要性在此我不必讲，家长们都知道，每位家长一定要非常重视。如果孩子读不懂，家长可和孩子一起读，互相探讨吸收知识，有的家长认为基要成绩好，只要把课本读好就行了，因而孩子在完成了老师布置作业后仍让孩子一个劲抄课文。要知道，凡是学习成绩优秀的孩子，课外知识也是相当丰富的。课内课外相互促进，有利于孩子的成长。家长也应关心国内外大事，家长爱读书会感染孩子的，对孩子的学习是十分有利的。我认为家长可以放弃自己一点点看电视、上网的时间，和孩子一起看书、看报，这样有利于习惯的养成。建立一个书香家庭，让孩子有一个良好的读书氛围。现在孩子可以读一些寓言故事、成语故事、童话故事、神话故事、古诗、名著等。因为这些不仅能丰富学生的语言，还在他日后的考试中会出现。所以家长应该孩子建立一个书香家庭。不要因为我们孩子学习不好而忽略读书。

除了以上几点，家长还要多和孩子沟通，每天抽时间问孩子的学习情况。让孩子说说今天学了哪能一课，学习了哪些生字词语，课文讲了一个什么故事；又会做哪些数学题了，还应让孩子说说班里的好人好事等。在谈话当中了解孩子的思想动态，学习状况，及时与老师配合共同教育孩子。 

孩子是家长的未来，更是祖国的未来，让我们站在时代的高处从身边的小事做起，精心地去关注、训练孩子的行为习惯。良好的学习习惯将使孩子终身受

家长会发言稿（班主任）

二（1）班
各位家长，你们好！
首先，对各位家长能在百忙中抽出时间来参加这次家长会表示深深地感谢！从这一点就可以看出你们对自己子女的关心，对学校工作的支持，对我们教育工作的帮助。我们今天坐在一起，是为了一个共同的目的，那就是为了孩子的学习、为了孩子的进步、为了孩子的明天。主要目的也是希望家长多了解孩子的在校表现，加强你们和学校之间的联系，希望家长进一步配合老师，做好一些工作，让孩子们学得更好，取得更好的成绩！

首先我想从一个班主任的角度出发，请家长们能在以下方面配合我，共同教育我们的孩子。

    一、作业习惯

我们班大多数孩子的学习习惯比较好，能做到先作业再玩耍，但是有的男孩子就不这样了，他们总是拖拖拉拉，经常看到任课老师在边上催促。有时回家作业本忘记带回去，第二天早上急急匆匆来赶做。现在学习任务比一年级时重了，作业量明显比一年级时多了，如果总是拖拉，那学习成绩肯定不会很好。因此，希望在座的家长们，看看自己的孩子平时在家是不是把学习放在首位，双休日能挤出点时间来关心一下他的作业情况，聊聊学习情况，翻翻他的书本，这样既可以增进与孩子的亲密关系，还可以帮助孩子提高学习成绩。让孩子养成良好的作业习惯，拥有良好的学习习惯，使他终身受益。

    二、行为习惯

孩子的心灵是纯洁的，它洁白的如一张纸，任何的污点在这张纸上看上去都是那么的不协调。大多学生在校园内都能主动遵守校纪校规，能够有较强的集体荣誉感，主动为班集体出力。学校里这学期为培养学生良好的行为习惯计划开展一系列的活动，如：“同伴礼仪互助”活动、评选星级班级、文明班级、推选文明礼仪之星等，孩子们都努力把好的一面表现出来。但是，走出了校门，有的孩子就不像在学校里这样了！这在座的各位家长都最清楚。俗话说“身教重于言教”，在家的话，请家长能用自己的一言一行来教育孩子，让孩子从小就做个诚实正直的人，做个乐于助人的人，做个文明礼貌的人。
(本班的一个情况:关于孩子的各方面的姿势

这一学期我们班有49名同学。人一多，形态上就千姿百态了。我有一天观察孩子的坐相，发现至少有七、八种不同的坐相。同样是写字，认真的小朋友端端正正地；而顽皮一点的，有的跪着写，有的趴着写，还有的一只脚跪着，一只脚翘着在写字……在学校里，老师不常指点的话，他就这个样子，如果他在家里，可能更加随便了！我想，在学校好不容易，把正确的坐立行走，看书写字的姿势教给孩子，缺少的就是不断的巩固，家长是不是能够在家里，有意无意地也注意一下孩子各方面的姿势呢？一旦发现不好的时候，及时地指出来。有些好习惯养成了，是一辈子受用的。如果，眼睛近视了，带了眼镜，我想，他们的不便是像我这样视力很好的人永远无法体会的。所以家长要经常提醒，不要怕麻烦。在此，感谢大家，并且希望大家坚持在家督促孩子正确的握笔写字姿势。)
三、值日工作

    我们的值日分两种，值日班长和值日生。如果谁轮到做值日班长，那是不用说的，肯定积极。我主要讲值日生工作，孩子们每星期轮到1次做值日生，可是我们班大多学生值日生的责任心不够强，规定轮到做值日生忘了劳动,在教室玩，有的学生到现在扫地还不会。我希望家长回家问问你的孩子，轮到星期几做值日生，那一天请您提醒他早点到学校。另外，在家里让孩子扫扫地，擦擦桌子，培养他劳动的能力。

    四、安全问题

在学校里，我们每天都会提醒学生，反复强调注意安全，增强自我保护意识，校内外不做危险游戏，相信各位家长和我们一样关心孩子的安全。所以要经常强调安全的重要,如放学后不要乱穿马路,注意饮食卫生等。

    五、家校联系

孩子要健康成长，光靠学校教育肯定是不够的，家校结合才能使孩子不断进步，你们抽空可以利用“家校通”或打电话问问孩子的情况，或反映一下在家里的情况，以便我们针对你孩子的特点展开教育，我们之间的沟通是非常重要的。在这我还要强调我校的“亲子档案袋”，家长要认真填写，它是家教经验的积累，是家校沟通的桥梁，也是家长与学生共同的财富。我会不定期的查阅填写的情况，并且我校在学期结束前也会组织优秀档案袋的展评。

 另外，学校经常会开展一些活动，有的需要家长帮助，还希望得到各位家长一如既往的支持和帮助。

    我们发现，低年级孩子学习上的差异关键与孩子的学习习惯有关。有的孩子的学习习惯非常好，所以在学习上表现出自觉主动、积极性高，学习成绩突出。有的孩子没有养成好习惯，表现在学习上，学习的目的性不强，不知道为什么要学习，甚至贪玩，学习的积极性和主动性就差些，学习成绩也就不太理想了。
下面，我就谈谈二年级学生在语文学习上面应该有的习惯和逐渐形成的能力：
一、熟练运用拼音，乐于使用字典查找难字，解决组词和写话中遇到的困难。

我们班已有一部分学生养成了良好的生字预习习惯，上课时积极举手把查到的组词告诉大家，他们往往有一种成功的愉悦感，这种成功感会推动孩子进一步努力学习。但有的孩子依赖老师的教学，自己不愿意动脑筋组词，更不愿意经常查字典，在组词的时候就胡编乱造，写话更是满纸拼音，这样被动学习的结果就是到三年级，不会预习和理解词语的意思，独立学习的能力比较差。

　　二、熟练掌握生字和课文中间的词语。除了学校里我们老师每教完一课和一单元给孩子默写几遍词语以外，建议家长利用双修日坚持给孩子循环默写词语，因为二年级的识字量相当大，回生现象也相当严重，常常学了后面的忘记前面的。班级里我也组织了“一帮一”小老师帮助默生字行动，让我们携手合力，共同重视对孩子的思想教育和良好的预习复习习惯的培养。

三、短文阅读和写话能力。发言突出的同学常常善于表达自己的见解，善于把课外看到的好词和名言都活用到课堂，久而久之，阅读理解表达能力得到锻炼和习得，就不怕试卷上任何形式的阅读写话题目了。而有的同学上课不专心听讲，或者不开动脑筋发言，也不爱看书，一遇到二年级的阅读和写话题目就目瞪口呆，无从下手了。有的孩子比较内向，就需要家长和老师一起多和孩子交流，建议一起读一本课外书，在这样和谐的亲子阅读和交流中发展语言发展情感也提高语文能力。
四、课外阅读和资料搜集。低年级课外阅读要求达到10万字。多看课外书，可以丰富语言，滋润童心。学校也有图书漂流活动、读同一本书活动，班级有图书角，学校有专门的图书馆，班级里会组织阅读小明星评选。另外，勤于朗读背诵、乐于课外阅读也是本学期学习习惯培养的重点。因为随着年级的升高，越来越体现课内三分，课外七分的语文能力考核趋势。但是关键还是孩子肯静心看书。
    五、写字习惯长抓不懈。现在班里孩子的字总体来讲还是比较令人满意的，但写字的姿势还有待进一步提高。作到一拳一尺与一寸。每届二年级都有写字比赛，希望得到各位家长的支持，

当然，除了关心孩子的学习成绩，我们也应更加关注孩子的长远发展、全面发展。未来社会需要的是人格健全、心理健康、有社会适应能力、有终身学习的愿望和能力的人。一个人的观察能力、思维能力、综合运用知识的能力、生存能力是非常重要的。
为了共同的目标，我们家长们也真是应了一句歌词“苦一点也愿意”！最后友情提醒各位家长：
１、检查孩子双休日的作业，督促孩子整理书包，不要到周一丢三落四。

２、增进亲子交流，尤其重视情感交流，使孩子早日养成良好习惯。   

３、坚持帮助孩子温习，能在本学习取得优良的成绩。 

谢谢各位！

