常州市浦前中心小学综合督导评估报告
2010年12月21日，常州市天宁区教育督导评估组对常州市浦前中小学进行了为期一天的评估验收。在评估期间，评估组听取了曹伯鑫校长所作的关于《传承发展，挖掘内涵，追求卓越》的学校工作汇报，观看了学校近几年教育发展的专题片、阳光体育锻炼、课间活动等，现场查看了校容校貌、设施设备、专用教室、校园文化建设、食堂管理情况，查阅了有关台帐，进行了师生专题访谈和家长、学生调查问卷等。

通过上述活动，依据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，评估组的总体印象是：办学目标明确改变人的宽度、领导务实进取改变人的深度，优化育人环境改变人的高度，向管理要质量改变人的厚度，用后勤作保证改变人的美誉度等方面做出了很大的努力，学校教育教学质量不断提升。

一、基本情况

常州市浦前中心小学创建于1918年，是一所有着近百年历史的老校。学校地处城郊结合部，生源全部来自于普通百姓的子女，近年来，有超过60%的外来民工子弟走进了校园。所以学校的办学目标是为普通百姓的孩子提供优质的教育服务，让他们享受成长的快乐，体验学习的乐趣，为他们的可持续发展打下良好的基础，努力把学校办成学生喜欢、家长满意、社会认可的温馨和谐、充满人文关怀的家园。
三年来，学校市五级梯队教师由原来的10人，增加到16人。目前市区两级优秀教师共22人，占全校教师的34%。三年来，学校获区基本功竞赛一等奖的有11人，获二等奖的有6人，打破了学校以前在语、数学科无一等奖的历史现象。学校连续十多年被评为“常州市文明单位标兵”，先后荣获“全国红旗大队”，“江苏省功勋大队”、“江苏省雏鹰行动红旗大队”、“常州市德育先进学校”、“常州市卫生先进单位”、“常州市依法治校先进学校”等称号，1995年学校被列为“江苏名小学”之一；2004年被评为“江苏省实验小学”。

二、主要成绩

1．办学目标明确，改变人的宽度。三年来，浦前中心小学以“营造充满人文关怀的和谐校园，促进每个孩子健康发展”为办学理念，特别是校长有颗平常心，有较强的决策、组织、协调能力，扎实地提升了学校的管理水平。学校十分重视教师的专业发展，强调师德为首，建立可行的发展目标，以课堂教学为培养教师的主阵地，通过专家指导、同伴互助、读书沙龙等活动，使教师在三年内得到长足的进步：五类教师的增长率较高，教师参加省市区三级教学竞赛获得率较高，学生语、数、外三科成绩稳步上升。信息技术、体育、书法三项工作成绩在全区名列前茅。浦前中心小学真正以为人民办满意的教育为工作的最高目标，这种教育不是急功近利的，而是朴实的、有价值的教育。

学校环境布置主题鲜明，书法系列展板，教师和学生的书法作品布置，丰富了学校的环境文化，体现了很强的教育教学作用。校园文化活动丰富多彩。学校教科研工作思路正确，强调教师开展务实的微型课题研究。

2．领导务实进取，改变人的深度。
（1）领导高度重视有办法。在教师队伍建设上，学校秉承“教师发展学校”的理念，脚踏实地，实事求是，步步为营，分层推进，采用激励先进，榜样引路的方法，对有追求、有潜能的教师提供平台，重点培养。学校打破传统的师徒结对的方式，不唯年龄，不唯经验，能者为师，先者为师。学校组织教师沙龙，经历过的或获得成功的教师成为沙龙的主角，畅谈自己的实践体会和经验教训，让奋斗的经历成为大家共享的智慧。学校成立的“长青藤”教师读书会，更是为教师的全面成长提供了丰富的营养。

（2）教师主动发展有追求。浦前中心小学有一大批爱岗敬业、有理想、有追求的教师，尤其在近三年中，教师成长的内需力被极大地调动了起来，每个教师都制定了自己的发展目标，并且根据各自的特点，找到适合自己发展的方向，教师各方面的能力和素质都有较大的提升。

（3）学校快速提高有成效。学校十分注重培养学生的能力和个性特长，成为市体育特色学校、书法特色学校等。 
3．优化育人环境，改变人的高度。
浦前中心小学近三年来，努力创设良好的校园文化，优化育人环境，在德育管理上特色明显，主题教育成效显著，是天宁区首批“德育示范项目学校”，主要体现为：

（1）学校坚持德育为首。德育工作注重实效，做到有计划，有目标，有经验总结。注重班主任队伍的建设，加大班主任的培训力度，聘请教育专家到学校作有关班级管理的讲座，开展班主任工作主题研讨活动，推行班主任月会制，每学期保证开展一次班主任论坛，进行班级工作经验交流等，使班主任工作做得更加精细。

（2）全校统一策划有影响力的德育活动，内容丰富多彩。每学期各中队申报一次中队观摩活动，自主策划一档校园电视节目，全校的班级文化建设评比等均围绕学校每月的主题活动有序开展，并将结果纳入星级中队的考核。

（3）拓展校园电视的育人功能，精心制作校园生活片，提高学生的人文素养。近三年来，信息技术组的老师围绕校园电视编写了适合中高年级学生的校园电视校本课程教本，并且利用社团组织，让学生学习电视采编、制作的过程和方法，展示自己的才能，积极探索和开发校园电视台的教育功能。校园电视节目在各级评比中硕果累累。

（4）实施素质教育，重视学生的整体发展，张扬学生的个性。学校每年都组织开展读书节、科技节、阳光体育节、浦小英语节等大型活动，创设良好的育人环境，提升教育品质。

（5）精心设计校园环境。学校在走廊上悬挂各种名人名言，引导学生养成良好的品行。操场旁、走廊墙壁上布置了师生的大量书法作品，既是一种展示，同时也是一种激励，更是增添了学校厚重的文化氛围，处处彰显学校的办学个性，一个优美的育人环境已经形成。

4．向管理要质量，改变人的厚度。
（1）向管理要质量。在学校常规管理中已经形成了“五位一体”的管理模式：一是切实制定教学计划，保障课程的有效实施；二是抓教师的备课，不断提升课堂教学效率，真正把质量的重心放在课堂；三是抓作业的批改与布置，适时监控每个细节；四是深度反思，不断提升教学方法；五是建立长效的质量调研机制，为学科质量号脉。

（2）充分利用校本研发校本课程，形成了具有浦小特色的英语口语教学模式，并编制了一套英语口语校本教材。学生多次在市级英语口语比赛中获奖，在此基础上学校每年举行一次英语节，带动全校学生共同参与，营造了浓厚的文化氛围促进学生发展。

（3）整合学科资源促进均衡发展。学校在积极探索和开发现代教育资源的基础上，组织教师围绕学校文化生活编写了校园电视校本课程，拓展了校园电视的教育功能，使现代教育技术成为学校发展进程中的亮点。

（4）以科研不断提升教师的问题意识。学校的教育科研覆盖了每个学科，每位青年教师人人参与课题研究，学校把科研纳入教师的绩效考核，不断提升教师的科研意识，促进教师自主发展。

5．用后勤作保证，改变人的美誉度。

学校十分重视安全工作，扎实开展创建平安校园工作。近年来在师生中开展防火疏散演练活动，不断增强师生的安全意识。学校开展重大活动都能建立突发事件预警机制，措施到位。几年中，学校未发生过重大安全责任事故。总务处经常检查学校的各类设施，消除事故隐患，确保学校无失窃、无火灾，无交通事故等的发生。

校行政十分重视基础设施建设。各类设施、场地、专用室一应俱全，并能充分利用学校现有的设施设备为师生发展服务。总务处在后勤管理中充分发挥主观能动性，对各类设施设备分类造册，做到帐物相符.对一些设施设备能及时维修，并做好记载，确保使用。学校各项工作规范，接受家长的监督，家长满意度高。
三、主要建议：
1．学校需要进一步提升教师的教科研工作水平。学校提出的微型课题的工作思路是正确的，应进一步思考在研究方法上更好地运用教育实验法，使研究既有定性又有定量，同时请教科研专家，进行系列的科研工作指导，使学校的教科研工作能够产生更好的效果，走出一般课题研究偏面追求“高级别，高消费，低效率”的误区。

2．教师参与校本课程的开发和建设的比例还需加强，需提供更多的机会，创设更大的平台，鼓励教师全员参与，特别是学校的部分中老年教师由于在理念和技术上与年轻老师存在的差距，在教学效果上差距就比较明显，建议学校进一步思考更加合理地发挥每个教师的长处，让进入浦小的每个孩子充分享受到学校平等的优质教育。
四、评估结果：
对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，浦前中心小学综合督导评估等第为：优秀 。
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