天宁区朝阳第二幼儿园区级综合督导评估报告

金秋季节，由天宁区教育督导室组织的督导评估小组对朝阳第二幼儿园进行了为期一天的区级综合督导评估。评估组听取了了幼儿园的工作汇报，观摩了孩子们的半日活动，并参与了教师的教科研活动，进行了教师的个别访谈。在进行实地考察的同时，检查了近三年来的园工作台帐，对幼儿园整体情况有了一个比较全面的了解。在此基础上，评估组对照《常州市幼儿园评估定类考核标准》的要求，进行了认真的评估分析。现将评估情况汇报如下：
1、 总体概况：

朝阳第二幼儿园创建于1988年，地处我市老小区——朝阳三村内，是一所区属集体所有制幼儿园。幼儿园占地面积为1688m2，建筑面积达1540m2，绿化面积355.92m2。现设有7个班，207名幼儿。幼儿园现有教职员工21人，其中在编12人，外聘9人。幼儿园现为常州市一类幼儿园。
三年来，幼儿园从实际出发，以现代教育理念为指导，着力创建有利于幼儿和谐发展的环境，努力进行以师德教育为中心的群体规范教育，扎实做好幼儿园日常保教工作，积极开展以剪纸为特色的幼儿特色活动研究，取得了可喜的成功经验和良好的社会声誉。
2、 主要成绩：
（1） 强化规范，提高管理效率。
1．分层次的目标管理。幼儿园实行园长负责、分层管理的管理模式，将幼儿园的总目标量化到各部门各班级的分层管理目标之中，落实到各个管理环节、教育教学过程和全园各类人员职责及工作程序中，并把全园的行政管理、保育教育、师资培训、卫生保健、定量食谱、营养计算，后勤管理、财务核算、校产管理等各项工作纳入了幼儿园电脑管理系统，努力做到幼儿园发展有规划，园务工作有计划，责任落实有制度，检查工作有记录，奖优罚劣有依据，使全园各项工作有章可循、有法可依，上下信息反馈及时，不断提高管理的效率。
2．人性化的教师管理。在以人为本的理论指导下，园领导努力改变自己的管理风格，将教职员工视为合作者，尊重和欣赏每一个教职员工，认真听取教职员工提出的建议和意见。用平等竞争，优质优酬的激励机制，调动全体教职工的工作积极性，教师的归属感和集体荣誉感有显著提高。

3．常规化的过程管理。为了保证幼儿园保教工作落到实处，幼儿园制定有完善的保教工作常规，要求全体教职员工严格按照常规要求及每日工作程序进行标准操作。管理人员坚持“一日三巡”制度，做到勤、细、严、实，认真总结经验，分析园所保教保育工作现状，寻找存在问题和主要原因，紧密结合园所实际，制定符合实际，操作性强，便于检查落实的细则措施。使各个环节规定的具体工作内容和要求落实到人，落实到时间与地点，确保幼儿园保教保育工作融合与渗透在幼儿一日生活的各个环节之中，促使保教质量在原有基础上得到提高。
（二）创建特色，提升办园品位 

该园于2004年开始进行幼儿剪纸的特色活动研究，经过几年来的不断努力，取得了比较显著的成效。走进幼儿园，一种强力的视觉感染映入我们的眼帘：富有民族特色的剪纸文化墙、温馨的剪纸吧、童趣的剪纸走廊、丰富的主题墙等，到处折射出剪纸艺术所带来的文化氛围。幼儿园遵循以美、趣、乐为主线的教学原则，以剪纸教育为突破口，让幼儿在剪纸活动中锻炼手部小肌肉的发展，在感受美表现美的过程中陶冶情操，促进身心健康发展。在活动开展中做到了三定三有：即定时间、定项目、定辅导老师；有特点、有实效、有专人管理。每个学期末还组织幼儿进行成果汇报、评比。剪纸艺术教育已经成为幼儿园参与社会宣传，展示幼儿特长的一个窗口。2008年，课题《构建幼儿园剪纸特色文化的研究》被江苏省教育科学院列为“十一五”立项课题。孩子们在剪纸艺术的氛围中得到了美的熏陶，艺术个性和特长得以展示和提升。幼儿的剪纸作品在参加全国、省、市级各类比赛中均获得骄人的成绩，教师撰写的有关教育教学论文多次在省、市、区级评比中得奖。剪纸特色教学已逐渐赢得了家长和社会的充分认可，为幼儿园的进一步发展扩宽了道路。
（三）因地制宜，改善办园条件

作为80年代创办的老新村幼儿园，朝阳二幼所处的地理环境和原有的园舍设备确实不能和现代的新办幼儿园媲美。但是，幼儿园在“再苦不能苦了孩子”的理念支撑下，千方百计筹措资金，因地制宜改善办园条件。逐步购置和完善教育活动设施：班班铺设了木地板、配置了多媒体、钢琴、消毒柜等教学设施；收回了部分出租房，开设了幼儿剪纸坊等多个专用教室。2009年在上级的支持和帮助下，投入18万元，对幼儿园的户外活动场地及设施设备进行了改造及添置：将幼儿园进口处及废弃的场地改造成幼儿户外活动场地，更换了幼儿大型联合器械，改建了围墙、幼儿厕所、对幼儿园走廊进行了粉刷。并投入2万多元添置了校园网设备。为幼儿提供了具有安全、卫生、舒适的优良学习生活环境，使园所向现代化标准逐步靠拢。   

3、 存在不足和建议：
（一）剪纸艺术作为幼儿园的特色教育内容，已经呈现出一定的优势，但要让其真正成为幼儿园鲜明的办园特色，还需继续努力。幼儿园应以建立特色课程为抓手，以培养幼儿全面发展为目标，将剪纸艺术融入幼儿的一日活动中，尽可能为幼儿创设展示的舞台。要进一步加强宣传力度，依托家长和社区拓宽特色知名度。
（二）进一步加大师资培训力度，促进教师整体素质的提高。要分层次确定培养目标，有计划、有针对性地组织园本培训，提高教师的教学修养和能力。要创造条件为教师提供外出学习参观的机会，使他们不断接受新的教育观念，调整自己的教育行为。
   （三）由于幼儿园在编教师不足，外聘人员较多，给园内的教师管理带来了一定困难。建议幼儿园制定相应的培训计划，通过各种途径，进一步加强对外聘人员的培训和管理，以全面提高组织幼儿一日生活的能力，确保每个幼儿身心健康地成长。

    四、评估结果：

综合以上报告分析，根据评估组评定，朝阳第二幼儿园综合督导评估结果为 “优秀”。
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