
2013-2014学年第一学期常州市朝阳新村第二小学教育信息化工作计划
一、指导思想：
我校全面贯彻党的教育方针，坚持以学生发展为本，面向全体学生，以培养学生的信息素养为宗旨，结合区教育现代化的创建工作积极开展信息化教学实践，突出重点，整体推进，以信息化带动教育的现代化，打造小学数字化校园。 
二、总体目标：
在推进学校教育信息化的过程中，持续推进信息技术的应用，逐步达到三个转变，即：转变学校管理方式、转变教师的教学方式，转变学生的学习方式，努力构建学校教育信息化平台。 
三、具体工作落实：
（1）硬件环境建设 良好的硬件环境是学校信息化工作的基础，目前学校现有设备已经逐步落伍，但是仍要将已有的硬件用好、用足，同时，做到平均每个年级有一台多媒体教学设备，以满足教师的需求。在课余时间开放学校的电脑房、电子阅览室，让学生有更多的时间使用计算机，保证学生的上网时间。进一步采用各项措施鼓励教师在教学中使用笔记本和多媒体设备，供教师备课、教学使用，使其成为工作常态。同时将逐步购置部分正版软件，推进学校的软件正版化工作。
（2）资源建设是学校信息化工作的重要一环，本学期将逐步完善学校的教学资源库建设，鼓励教师将好的教学资源上传至校园网络资源库，使学校内所有的教学资源得以共享。同时将学校现有的较优秀的教学课件上传省教育资源网，为推进区域内的资源库建设发挥我们的一些作用。在电教教材上，充分考虑一线教师教学学习所需，按学科、年级购买教学资源软件，不断充实学校的教学资源库。

（三）网站建设

学校网站是学校对外宣传、师生交流的重要途径。本学期开始进行学校的校园网络的网站第四次改版，逐步实现学校的无纸化办公，同时能适应多平台的操作使用。在网站建设的同时，将网站的内容添加、维护落实到人，保证校园网站信息的更新速度及质量。

（四）师资队伍建设

教师是信息运用的主体，近期学校一要加强教师的信息化理论和实践的培训，重点落实于平时的日常教学工作中。二要加强提高教师的计算机水平，在学校即将面临改造的基础上，鼓励教师学习信息技术，广泛参与区信息技术教学推广活动，做到学校大改变，教师理念、教学大改变。进一步加强学校网络管理员和信息技术专职教师的培训，使学校的信息化工作有序开展。为进一步达到教师计算机培训的成果，鼓励各教研组结合各自学科特色建立课题管理主页，班级主页使网络成为师生之间、教师之间沟通的桥梁。

学校这学期组织两期全体教师信息技术培训活动，促进教师学习，九月对教师的省级网络培训学习进培训。十一月对全平台云盘的使用进行培训
（五）课题研究

以学校课题为引领，积极开展信息技术与学科课程整合的研究，使计算机及网络的运用渗透到各科的教学之中，鼓励教师参与整合课的研究，学校定期开展整合课的教学评比，组织教师参加各级信息技术整合相关比赛，并形成制度，常抓不懈，使学校的信息化工作落到实处。

（六）学生应用

以学校的信息技术课为抓手，平时进一步加强学生的信息素养的培养，注重学生的网络道德的教育，能抵制不良的信息，利用课题研究的方式提高学生收集、筛选、处理、应用信息的能力。学校还将开展信息技术与学生社会实践相结合的活动，通过活动来提高学生的信息能力和信息素养。

（1） 校园电视成为学生为主人的电视，选拔有特长有兴趣的学生，培训小主持人，小主创人，小摄影录像师，在下学期成为学校电视的中坚力量。
（2） 校本课程中，继续发挥动漫特色学校的长处，让有兴趣的学生，投入期中，使他们学有所长，学有所得，学有所悟。

（3） 动漫兴趣活动小组，在固定时间，固定学员和老师的同时，组织学生参赛，并鼓励学员参与学校活动，展现自己的一技之长，提高自己的学习自信心同时，让学员体验成功喜悦，体验成功是由努力的汗水浇灌。
四、措施保障：

1、制度保障：进一步健全学校信息技术领导小组，由校长任组长，并有网管教师具体负责，确保学校信息化工作有效开展。同时建立学校信息化发展的评估奖惩制度,对于推动学校信息化工作开展得好的教师予以奖励。

2、经费保障：学校年度预、决算时，信息技术的软硬件投入占学校设备总投入的35%以上，将软件和硬件的投入比达到1：1。

3、信息化环境保障：对学校网络设备定期维护，确保畅通、建立网络管理制度，明确管理人员的职责和权限。防止计算机病毒的危害。


