给品德课堂注入情感的活力

“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”朱熹《观书有感》，给了我深刻的启迪:在品德课堂教学过程中，我们常常会看到这样的情景，一些教师上课目的明确，重点突出，教学环节处理得当，但讲课枯燥乏味，课堂气氛沉闷、呆板，犹如一潭死水，学生毫无兴趣。究其原因，就是缺乏“情”的源头，在于“照着教法办事，做得冷冰冰，干巴巴的”(赞可夫语)。

“感人心者，莫先于情。”教学缺少“情”便失去了它应有的绚烂本色。只有将品德课堂教学演绎成“教师—学生”双向动态交流的过程，并倾注更多的“情”，才可能使品德课堂教学真正“活”起来。

心理学研究表明：小学生的情感易受具体情景的影响，易受他人情感的感染而产生共鸣，在心理学中称之为“情感效应”。因此，教师应充分利用情感效应，通过以下几种途径来有效的组织和安排品德课堂教学：

1、 有意识地设计教学情景——环境的布置、气氛的渲染。

建构主义学习理论告诉我们，知识情感的获得总是与一定的情境相联系的，而学习环境中的情境必须要有利于学生对所学内容的意义建构。学生道德品质的养成和体现同样应该在具体真实的情境中得到实现。在教学中，教师应该设计真实、具体的教学情境，使学生能够自然沉浸到情境中来，入情入景，为学习活动作好心理准备或认知、行为准备，从而体验情境、激发情感、启迪智慧，在学习过程中实现个性化的自主建构。如：在教学《冬爷爷来了》一课时可通过在黑板上画上冬天的雪景，在教室里悬挂雪片，上课播放有关冬天的歌曲、图片等教学手段使学生切实地感受到一年四季的变化，在欣赏大自然美景的同时感觉自己的成长、进步，在自我积累经验中提出新的发展目标，迎接新的一年，迈向新的生活。

2、 通过教师的表情、语言、手势和行动不断影响学生。

品德课的内容，具有科学性、抽象性的特征。它既没有故事那样的曲折情节，也不像童话那样色彩斑澜，较多的是抽象和理性的概括，但这一切与情感并不矛盾。对于品德教师来说，如果教学时只是摆出一副冷峻的神态，用枯燥乏味的语言平铺直叙地讲述所要阐述的道理，那么学生必然会听而生厌。要改变这种状况，教师的讲述语言就必须具有诗情。

例如在讲《爱护花草树木》一课时，教师可以联系实际，用机智而凝练的语句说:“我们校园里有几棵小树，放学后经常背着一些同学的书包，现在已经聋拉着脑袋，直不起腰了，谁能做做手术，让小树娃娃活得更潇洒。”类似这样幽默的语言，不仅唤醒学生的良知，而且具有很强的劝喻和励行功能。

教学过程是师生进行广泛信息交流的过程。体态语言的交流贯穿于课堂教学始终。教师的体态语言是教师通过眼神、手势、姿态和表情等身体动作，构成直观教学情境，向学生传递思想感情，表达意见和要求的非语言、非文字行为。教师口述毕竟有限，不可能尽善尽美的表达自己所领会的教学内容。这时，恰当地使用饱含深情的体态语言，就会产生一种奇妙的效应，使学生慢慢地进入意境，细细体味便可达到心领神会。

在教学《小马虎旅行记》时教师可通过自己有感情的讲解故事内容再适时配上生动、形象、富有感染力的投影、背景音乐及个人动作，就自然能引导学生带着自己已有的经验融入其中，体会马虎给自己带来的后果。

三、  利用实物情境再现生活场景，引发情感体验，获得情感认知。
儿童的品德来源于他们对生活的体验、认识和感悟，体验是连接儿童生活与品德的桥梁。枯燥无味的文字讲解不但不能达到情感效应的目的，而且容易引起学生心理上的厌恶、抵触，产生逆反心理。这时就需要教师选择具体形象的实物吸引学生，使学生在头脑中再现与之相联系生活场景，引发情感体验，获得情感认知。如：在教学《我从哪里来》一课时，可开展“搜集实物”活动，让学生搜集自己从小到大的相片，体会成长的快乐，搜集自己从小到大的衣物，体会父母抚养子女的艰辛。

4、 模拟课本内容，让学生获得直接感悟。

学习内容和学生的生活经验越接近，学生自觉接纳知识的程度就越高。联系学生已有的生活经验开展教学是一条有效的教学策略。但由于学生的年龄小、经验少，所以对很多生活现象或事实认识得不够全面，甚至出现一定的偏差。教学时应对学生的生活经验加以分析，并及时留心学生在学习过程中反馈的信息，引导学生模拟课本内容，获得直接生活感悟，达到情感效应，提升道德品质。如：在教学《他们需要关爱》时，因为学生没有这种生活经验，所以无法体会到残疾人需要帮助和关爱。因此，我在教学时就请学生模拟他们在生活中遇见过的残疾人，体会自己作为一个“残疾人”在生活中的不方便和在精神上的痛苦，从中感受到作为一个残疾人，是多么不幸，又是多么的需要我们去关爱。

5、 实践活动，真实体验，让学生形成感性认识。

实践出真知，道德学习有别于知识学习，学生是在生活实践的积累中不断提升自身的道德认知，培养道德情感和行为。因此，我们要将学生的日常生活、学校生活和社会生活作为学生道德教育的舞台。如：在教学《别把花草弄疼了》时，一方面可带学生到大自然中去感受植物给人带来的美，带来的快乐，带来的健康，使之对植物产生情感，理解课题的含义；另一方面在植树节那天可带学生去植树，使学生认识到植树造林的意义，体会树木对人类的重要性。

“品德”顾名思义就是把道德品质教育与实际生活相联系，这种联系要想取得实效性，必须运用“情感效应”的手段使学生在实际生活的体验中获得情感，进而达到人格教育的目的，从而使学生具备的良好品德内化为良好的社会规范。苏霍姆林斯基说：“道德，只有当它被学生自己去追求，获得亲身体验的时候，才能真正成为学生的精神财富。”

总之，教学有法，但无定法。给课堂注入“情感”正是优化课堂结构的源头活水，也使品德课堂教学插上了情趣的翅膀，喻理和情感合成美好的气氛，整个课堂就会处于动态的开放状态，充满活力，从而对学生产生巨大的感染力和吸引力，取得理想的教育效果。

