                         赏秋叶   品课堂
                                    ——集团校潜力团队青年教师课堂教学评课锦集

     10月21日，我区举行了集团校潜力团队青年教师课堂展示活动，四位青年教师就五年级和六年级第五单元的story time板块进行了同课异构。在收获满满后，各位与会的青年教师用文字呈上了秋天的深邃和美丽：

蔡小演：     
今天有幸聆听了四节精彩的课，有感于教师巧妙的教学设计，具有整体性和板块结构性，行云流水，一气呵成；有感于教师优美地道的口语，与学生的互动有效灵动；有感于教师对课堂把控，“收”“放”自如；有感于学生的自信表达，精彩纷呈。四位老师的课犹如一场饕餮盛宴，给我们的视觉和听觉带来美好的享受。下面我就严老师和姚老师上的五上Unit5 What do they do？谈下我的听课感受。

Pre-reading的比较。

严老师在上课伊始便问学生What is your job?学生一开始有点闷，在其耐心细致的引导下逐渐回答出I am a student.并顺势说出一名学生平时的学校生活。紧接着，严老师谈论教师的工作内容是什么？学生在其引导下可以用Miss …is a …teacher. She teaches … She has … She’s …谈论自己的老师。严老师以学习者为中心，注重培养学生的听音识字的能力，教授新单词时非常注重让学生们通过单词的读音猜测其中的字母，学生在这个过程便习得记忆单词的策略。严老师的导入扎实，学生在其耐心的指导下学的也很扎实。

相较于严老师的扎实，姚老师的导入有趣，能更好地激发学生的学习兴趣。刚开始，学生通过询问老师的information，快速地对新老师有了进一步的了解，双方之间的坚冰慢慢融化。接着，姚老师采用Guess and say让学生通过听一段话猜测职业，学生们通过提取关键信息，结合自己的已有知识，迅速地知道谜底，同时学生们初步感知了这些职业会做什么事情。我更喜欢姚老师的导入方式，很好地激活了学生的已有知识，同时调动学生学习的积极性，培养学生的思维能力。

While-reading环节比较

严老师先让学生观看视频，并回答Mike的爸爸妈妈和Su Hai的爸爸妈妈的职业。接着，让学生一问一答谈论What does SY’s mother? She is a…接下去，教师让学生完成表格，匹配职业与其做的事情。教师让学生去黑板上填写表格，并和学生根据黑板板书进行对话。最后，学生通过朗读文本后发现自己编的对话与文本的区别。严老师以学习者为中心，重视培养学生的语言理解和表达意义的能力。通过从扶到放，慢慢地让学生根据黑板上的板书以及课堂上的所学构建出自己的知识框架来，编出自己的对话。思维的火花随处可见。

姚老师也是先让学生观看视频，选择出主人公谈论了什么职业。在此过程中，学生们在有意义地情境中练习了职业的表达，进一步帮助他们理解四个职业词汇。接着，读S右半面的文章，回答What does Su Hai’s father/mother do?了解并学会医生与工人的工作内容的表达，在此基础上，学生表演S右半面。接下去，看S图1,学生两人一组编对话。虽教师给学生结构，但推进的过程太快，学生在这边的生成不是很多，有的孩子还是对照着书本在说。接着，姚老师让学生思考你还想了解Mike的父母亲其他方面的信息吗？你可以问一些问题，但可能学生不理解这个题目的意思，老师慢慢地引导学生该从哪些方面了解，很好地拓展了文本的信息。我更喜欢严老师的while-reading的处理方式，扎实有效地推进教学，细致地知道学生学习策略，培养学生的英语核心素养。

Post-reading环节比较

严老师用分层任务给不同的学生选择，考虑到学生们的差异性，能够更好地激励不同层次的学生们更好地学习英语，让他们都能进入学习状态，体验并收获到英语学习的成就感。

姚老师则是先让学生观看一段视频，并比较视频中的对话与课文中的对话孰优孰劣，本意应该是文本对话更胜一筹，但孩子们都认为视频不错，我很欣赏在此姚老师的教学机智，巧妙地化解尴尬并让学生了解课文文本更胜一筹的原因。最后，让学生续编文本，一人扮演Su Hai,一人扮演Mike，谈论Mike的叔叔阿姨的职业，培养学生的综合语用能力。姚老师用作比较以及续编故事，更能激发学生的学习兴趣，提高学生们语用能力。学生们既能用所学的知识表达自己的观点，同时能在潜移默化中提供自己的综合语言运用能力。

这两节课都是以学习者为中心，关注学生思维能力的培养，培养学生的学习策略。这两节课我都非常喜欢，我发现学生在知识、能力、思想、情感等方面学有所得，这也正是我一直追求的目标。

丁悦：

10月26号，我们听了由严丹和姚晶晶两位老师分别承担的同题异构课5A unit 5 What do they do? 听完后，让我感触很深。主要想法如下：

两位老师的共同点是：她们都具备扎实的教学基本功，教学素养高。课前备课认真，做了大量的准备，教学思路清晰，教学活动井然有序，师生互动良好，取到了良好的预期效果。

对于不同之处我也有一点自己的想法。

导入设计不同，学生热情有差别

导入呈现的活动包括头脑风暴，思维导图，激活已有背景知识与引入新语言材料的活动等等。导入呈现的活动设计成功与否直接影响教学效果。要激发学生的学习兴趣，教师首先要精心设计导入环节，一开始就牢牢抓住学生的兴趣点。

严老师在导入环节以问题开始“What’s your job?” “Are you a teacher?” “What do you do at school? ”， 引出student和teacher 这两个job. 其次以“what do I teach?”引出 I teach English. I have a lot of student，教授 a lot of。 最后要求学生用2-3句话说一说其他任课老师的情况。严老师的导入环节以问促思，层层递进，但是她在导入用时10分钟，纵观整节课来说，时间耗费有点多，我认为对话操练过程有点多余。

而姚老师以是新老师为由，让学生可以就她的基本情况提问，利用学生对于新老师的好奇心，打开他们的思维，给整节课奠定了一个积极的课堂氛围。在而后的Guess and say的环节中，姚老师教授了本节课的生词，比如doctor, teacher, farmer, cook等，由于学生的思维打开了，他们发言非常踊跃，生词教授非常顺利。姚老师整个导入过程用时6分钟，她充分利用孩子的好奇心打开他们的思维的大门，其次设计了激活已有背景知识与引入新语言材料的活动， 为后来的课文教学奠定了很好的基础。

巩固活动设计不同，学生语言输出有差异

精彩的巩固新知的活动能调动学生参与的积极性，激发他们的学习热情。巩固活动设计的成功与否直接影响教学的效果。

在巩固知识的环节严老师设计了两个环节“Match and say”和“read and find”。在第一个环节她设计让学生先配对再编对话，师生对话，生生对话，在说的过程中发现问题，改正问题，以达到知识的巩固。第二个环节让学生去读文本，找出与配对文本的不同，并让4个学生将重新完成的表格写在黑板上，在书写的过程中完成知识的内化。

姚老师在read and find的环节先教授一段对话，其次在look and say 的环节以一个问题“what are Su Hai and Mike talking?”放手让学生去创编对话，让他们的思维不再局限在课本上，在这个环节学生的对话很有质量，给出了不同于课本的对话，加入了自己的想法。这样的活动，既调动了学生的积极性，又让听课老师耳目一新。

知识拓展活动不同，直接影响学生的内化程度

在学生完成任务并掌握了一定的知识后，教师往往会设计帮助学生内化语言、发展语言运用能力的任务。

严老师最后让学生任选一个任务完成，Task1 retell, Task 2 talk.再一次让学生理解文章，并检查不足。严老师引导学生围绕着课文展开多种形式的学习活动，学生有机会将所学内容内化，学生参与活动的机会多，交流的多，教学有层次性。

姚老师在拓展环节问学生“Can you ask more question about their jobs?” 学生能够回答出“when”和“where”的问题，以此启发学生可以运用旧知来创编更加丰满的对话。最后的Look and say 的环节，让学生编一编Mike’s uncle and aunt的对话，更是对于课文内容的扩展和提高，在这个环节学生的参与度很高，对话的质量也很棒。这个拓展活动容量大，完全将课堂交给学生，学生在从思考和创编的过程中完成了语言的输入和输出，达到了创造性和有效性的统一。

最后，如何根据教学内容和学生的特点设计出合适学生的教学活动吗，需要教师在实践中探索。“同题异构”的活动形式展示了教师的不同教学理念教学风格以及学生的学习状态和效果。随着新课程改革的不断深入，随着“同题异构”教研活动的开展，教师可以相互交换教学思想和教学方法，扬长避短，在“同题异构”的活动中生成，在生成中建构，在建构中发展。

孙季芳：
                      从同课异构活动看学生思维能力的发展

                   --以译林版《英语》五上Unit5 What do they do? Story time为例

课前导入--以“谈”促思

课堂导入在一定程度上决定着学生整节课的参与度。教师必须善于找到新旧知识的联结点，这些知识联结得越牢固，学生学习起来效果就越好。（汪明帅，2011）

【片段1】

教师A从自身以及学生生活实际入手，通过谈论学生的日常以及描述教师平时所做的事情来引出本课关于job的话题。这些问答与书本上的描述结构基本相同，这为学生的输出做了一定的铺垫。

T: What is your job? Are you a teacher/doctor?

S1: I’m a student. 

T: What do you do at school?

S2: We read books. We do homework.

T: Student is a job. And I am a teacher. A teacher is a job. What do I teach? 

S3: You teach English. 

T: I teach English. I have a lot of students. Can you say something about your teacher?

课前导入--以“图”促思
小学生的形象思维占主导地位，他们在思考问题时常需要借助头脑中的形象进行分析。教师在课堂教学中可以利用丰富的图片，帮助学生从形象思维过度到积极的抽象思维。

【片段2】

教师B以图片加谜语的形式让学生猜测职业类的单词，不仅生动形象，而且调动了学生的好奇心。教师设计这一环节有这样几个目的：一、游戏能让学生快速进入英语学习氛围；二、通过听力，结合短语调动学生已有的知识储备；三、提前感知本课职业类单词，为课文的学习做好铺垫。
3.学习新知--以“问”促思

提问是师生互动的最重要的形式之一。一个恰到好处的问题能牢牢抓住学生的求知心理，引发学生主动思考，吸引他们去发现、探究、解开心中的疑惑。

【片段3】

教师A在教授了teacher 的表达之后，随机提出了相同结构的问题，What does Su Hai’s mother do? What does Mike’s father/mother do?

学生通过观看动画来回答此类问题，并通过填写表格来填充文本信息。

【片段4】

教师B通过让学生整体感知文本内容，着重解决较难的doctor, factory worker部分，让学生了解本文的语言结构，并放手让学生自主学习左半边部分，充分发挥了学生的自我读图与自我表达能力。通过开放性问题的提问 Can you ask more questions about their jobs? 培养学生提出问题的能力。

运用新知--以“编”促思

【片段5】

教师A 通过自我示范与学生对话，彰显了语言话轮的完整性。学生能在教师的指导下说出更多的句子来。

教师B通过延续本课的话题，让学生根据本课所学到的知识通过观察图片来谈论Mike’s aunt and uncle，充分发展了学生的思维，培养了学生对话与交际的能力。

S1: Look at the picture. Who’s he?

S2: He’s my uncle. He makes so many foods. 

S1: Oh, I see. 

S2: These cookies are for you.

S1: Thank you. I like his job.

吴凡：

同中求异，百家争鸣

     2016年10月21日上午，天宁区英语组的各位老师齐聚虹景小学，认真观看了组内四位老师的同题异构课——严丹老师和姚晶晶老师执教的5A Unit5 What do they do？的第一课时story time板块以及谈丽晶老师和吴春苗老师执教的6A Unit5 Signs的第一课时story time板块。作为刚进入团队的新老师，我感叹于前辈老师们对课堂控制的收放自如，对内容的合理推进，和学生的积极互动，以及板书的简洁明了。作为新单元的第一课，如何流畅的衔接单元并引入新的章节，如何把握单独知识和整篇文章的轻重，以及如何与同学互动，在不断的语言锻炼中激发学生的开口欲望和思维发散，这些一直是我每次开新课都无比头痛的地方，这次的公开课，对于让我开辟新思路，扬长避短，有着很大的指导性。基于我自己本身目前教授的是五年级，从同题异构的角度，我想对这次两位老师执教的五年级新课谈谈自己的感想：

                          导入自然，拉近师生距离。

    严老师从5A第二单元新学的student入手，引入teacher，继而就这两个推至job话题，主题生活化，衔接自然；姚老师则是从“I’m your English teacher, do you want to know more about me?”这一实际出发，抛出“If you want to know more about me,how can you ask?”,充分让学生发散思维，尽可能多的搜刮自己已学过的提问问题句型，锻炼了开口练习。无论是哪种引入方式，都是基于学生学情，充分考虑学生能力级别，同时又尊重实际情况，不知不觉中拉近师生距离，便于后面教学工作能更好的展开。

                            层层递进，坚持语感意识。

    在课堂的主体新授部分，两位老师各有千秋，侧重点各不相同。严老师全课都比较强调对于重点句型的操练和对话，不论是在watch & say部分，还是在match & say部分，严老师都在用“What does xxx do?”来引导学生操练“She’s/ He’s a ……”。在小组内读文章，将四人的实际工作内容填入表格中，并在组内说一说这一环节，通过四人小组活动，发挥组内配合力，分担这个任务的复杂性和多样性，使每个学生都有所做，有所获，并且在回收答案时，适当扩展，如讲到Suhai的母亲在糖果工厂工作时，拓展“sweets are bad for our teeth”等内容，贴合生活实际，又能使课堂有日常对话的轻松氛围。但我觉得作为一个单元的第一课时，目标定位有点过高，学生还无法彻底消化故事本身的内容时，老师已经又布置了更新一层的目标，即操练如何询问和回答关于职业的问题。

姚老师的课时设计，主要注重基础，大部分课时都在基于课本的深入挖掘。在watch & tick环节，听录音，勾出角色提到的职业，并且在read & find部分让学生看出，划出每个人的职业内容，把课文分为Suhai part 和Mike part，在Suhai部分，是由老师带着学生们了解Suhai家人的职业，到了Mike的部分，老师则退到辅助的位置，让学生自己去学习，完成了由扶到放的过渡，同时扩展语言，鼓励创编，让学生们自编对话。最后又回归课本，强调语音语调。课堂的最后，适当拓展语境，给出了新的故事设定，作为家庭作业让学生们二次思考。

                            板书丰富，语态亲切自然。

    教师的课堂设计，不仅体现在对教学环节和教学任务的设计，同时还体现在一言一行，举手投足之间的神态控制。板书的设计同样考验着老师是否能将板书作为教学的部分载体，通过呈现关键词和思维导图，使学生更好的学习新知。而两位老师在这两方面都给了我很大的参考。严老师合理分布板书的布局，善用图片和表格，让学生在复述时有很好的依托；姚老师语气温和，神态亲切，举手投足间的温和，让人如沐春风，能在不知不觉中让听者随着她的节奏进行，虽然每个老师的教学风格不经相同，我们不能以好坏来评价分类，但是姚老师的教学姿态，确实有着她独特的感染力。

两位老师的教课风格迥异，设计独特，但都殊途同归，都在鼓励学生积极运用和主动调适英语学习策略，提升学生们的英语学习能力和效率，在听、说、读、写上四边形拓展能力，基于对文本的恰当理解，做必要且合理的补充。

吴洪菲：

教育即生活，真实的课堂看这里！

  在一个飘着秋雨的上午，我们来到了虹景小学，观摩了天宁区集团校青年教师课堂教学研讨活动。听了四节课，每节课都很扎实，各有亮点，我想着重谈谈听完前两节课的感受。

  来自解小教育集团的严丹老师和来自博爱教育集团的姚晶晶老师执教的都是五年级上册Unit 5 What do they do?第一板块Storytime的内容。虽然两位老师的教学内容相同，但呈现的完全是两堂风格迥异的课堂。就比如装修新房子，虽然承重墙是不能轻易改动的，要保持已有的规定性，而对于间壁墙，可以在不破坏房屋结构的前提下按照个人的生活追求和审美风格施以灵活性。

来自解小的严丹老师和来自博小的姚晶晶老师面带微笑，和蔼亲切，循循善诱。听两位老师上课，有春风拂面之感。严丹老师像一位温情的大姐姐，带领着孩子们一起说说读读，想想写写，不知不觉中孩子们养成学习习惯，习得学习方法，用的目标语言。

课堂是一个自由的国度，课堂的生命力在于师生之间的真诚交流以及配合的默契。下面，我们就来探讨一下这两节课堂的生命力生长点在哪里？

                            启悟——真实的情境

   首先，生活是课堂教学的底色和背景。只有建基在现实生基础上的课堂教学才有生命的气脉和元素。在严老师的课上，她将真实的校园生活情境引入英语学习的课堂。由于是借校借班上课，按理严老师是不了解学生任课教师的情况。但严老师课前充分了解了该班每位任课教师的情况，不仅瞬间拉近了和上课学生之间的心理距离，让他们放下紧张和陌生感，还为课堂创设了最真实的情境，让学生有话可说。比如，what do you do at school? What do I teach? What does Miss Jiang/Mr.Li teach? Is he/she a Chinese/Maths teacher? 从学生熟悉的人，熟悉的事入手，激活学生已有的知识储备和生活经验，从而更好地学习新知。

                                 活用——真实的交流

     教师强迫学生去学习，把知识硬灌给学生，学生是不情愿学的，即使学，也是食而不化，过不了多久，他还会把知识还给老师。如果让他们自由的去学习，充分发挥他门的主观能动性，那效果一定会好很多。

  在姚老师的课堂中，她充分发挥了学生的主观能动性，用让学生问老师问题的方式让学生自由地表达，预留提问空间，让学生成为思维的主体。姚老师用“If you want to know more about me, what questions can you ask?”的方式，引导学生自由发问。学生争先恐后地提出了自己的问题，比如：What’s your name? How old are you? What do you like doing? What’s your animals friends?这一提问环节的设计既促进了学生的思维，也让学生成为了思维的主体，师生之间的发生了真实的语言应用。

                                 生长——真实的学习

      一个人到学校来上学，不仅是为了取得一份知识的行囊，更主要是变得更聪明。从学生的角度，一节课下来，是学生有豁然开朗，顿开茅塞的感觉。 在真实的学习过程中，学生的智慧正在释放，情感正在撞击，视界正在敞亮，这是比任何知识的目标更为可贵的资源。在严老师的课堂上，学生在阅读中享受独特的情感体验。两位老师对每位发言的同学都做出了适时的点评如：I love your idea. You have a good point.让学生感受到被认可的和被关注的喜悦。在严老师的课上，当谈论完一种职业后，老师会用 That’s great! Nice等语言做出个性化的评价，教学潜移默化，不露痕迹。

  对比学生走进课堂时的紧张和期待和走出课堂的满足和喜悦，原来这就是真实的学习。

    凭借英语语言，发展学生的思维能力，是英语学科的神圣使命，是培养学生学科素养的关键。严老师善于化难为易，由浅入深地引导学生学习。姚老师在自主提问中，在动笔圈划中，学生的自主意识得到表现，学生的思维活动在奔涌，学生的思维能力在形成。这样，让学生更亲近文本。孩子们在教师的引导下，不仅感受到语言的实用性，而且体会到语言背后蕴含的人文关怀，让他们的思考发出灼灼的光芒。

听了两位老师的执教，我不仅对培养学生的学习方法，发展学生的思维能力的做法有了更深的理解和感悟，还对两位老师对工作的认真细致产生了深深的敬意！让我们每一位教育工作中时刻不忘己任，努力完善自己的教育方法，为学生营造发展的空间，最大限度地激发学生的创造力和学习热情。   

袁明珠：

同课异构"即同一教学内容，不同的教师根据自己的实际、已有的教学经验、学生状况、教学风格及教学技能进行不同的教学设计，上出自己的教学风格和特色。今天我有幸聆听了2位青年教师（严丹老师和姚晶晶老师）执教的译林版五年级上册五上《Unit 5 What do they do?》，我看到了2位教师不同的设计理念和教学风格，收货颇大。以下我将从3方面来谈谈我的感想和收货。

课前热身和导入活动

    良好的开端，往往给学生带来亲切的感觉，使学生很自然地进入学习新知识的情境，并能激发学生的求知欲望。2位教师的导入活动是完全不同的。严丹老师注重本节课的语言知识，把学生们的任课老师作为出发点，在了解学生的同时把本课的目标语言进行操练。姚晶晶老师的导入活动是从自己出发，引导学生做“brain storm”，激发学生了解新老师的信息。这时候，学生们积极参与，有目的地大量使用目标语言，复习了已有知识。姚老师通过学生提出的问题，很自然的过渡到本课的单元标题：What do you do?

大板块任务型教学设计

这2位老师教学活动的设计都偏向大板块并且注重任务设计。单词，句型的操练面广，练习次数多，学生有大量的语言实践机会。严丹老师对于story time的理解性任务有2个：1. What do their parents do？（说出职业）2. Match and say（说出职业的具体工作内容）。2个大板块设计，难度由浅到深，学生通过听录音、看动画等形式，基本能掌握课文目标人物的职业内容。姚晶晶老师对于story time的理解任务基本一致，从工作名称到工作内容，学生在看动画和读课文之后，能理解4个目标人物的工作。

稳扎稳打Vs开放拓展 

这一方面是我感触最深，2位老师最不一样的地方。严丹老师注重目标语言，稳扎稳打，层层递进。开头的导入活动就紧扣目标语言，从teacher入手，让学生很快进入课文情境。在学习story time的过程中以及在理解story time的故事大意后，都给予学生大量机会进行操练，师生对话、生生对话和小组合作，让每个学生都有语言锻炼。而姚晶晶老师的课堂则更注重开放性和学生资源，让学生在已有情境中，积极开动脑筋，复习已学知识，与同伴和老师进行互动交流。比如一开始的brain storm活动，激发学生用旧知询问老师的信息。在guess and say活动中，让学生把实际生活经验和语言操练结合，猜猜一种工作的工作内容。在think and act环节中，学生需要激发自己的旧知，大量使用了特殊疑问句，才能提出更高质量的问题，表演才能更生动。

巴赫金说过，“一切都是手段，对话才是目的”。无论是哪种课堂设计和教学风格，归根结底是促进学生思维品质的提升和目标语言的使用。借助“同课异构”这个交流平台，我们共享彼此的教学经验，在多层面和多方位的交流中碰撞、升华，看到不足，学习有点，吸纳精华，促进我们青年教师在摸索中前进。

郑洁：

 2016年10月21日，我区进行了“集团校青年教师课堂教学展示活动”，授课时间为40分钟，该教学内容是译林新版《英语》五（上）Unit 5 What do they do? 的Story time板块。课后我分析对比了两位教师（教师A和教师B）的文本情景导入、文本的呈现理解、文本的巩固运用等方面，对Story time教学有了一些思考与感悟。
    一、文本的情景导入
【教师A的情景导入】
1. 上课伊始，教师与学生互相问候、谈论学生职业：
    T: What is your job？ Are you a …?
    Ss: I’m a student. 
    T: What do you do at school?
    Ss: I do homework/read books/play basketball…
2. 教师与学生交流，谈论有哪些职业:
    T:  I’m a teacher. So teacher is my job. Can you say like this? “…is a job”.
    Ss: Doctor is a job. Student is a job.
3. 教师通过自身职业，谈论老师这个职业做什么:
    T: What do I teach?
    Ss: You teach English. 
    T: Yes. I teach English. And I have a lot of students. What about Miss Tao/Yu/Tang?
    Ss: She teaches…She has…
4. 选择一个老师，谈论她的职业:
    T: Please choose one teacher and say something about her.
     Ss: Miss … is a … She teaches… She has…
【教师B的情景导入】
1. 互相问候及谈论年龄、爱好等
    T: I’m your new English teacher. Do you want to know more about me?  Can you ask some questions?
    Ss: How old are you? What fruit do you like? What hobbies do you have? What is your job?
2. 播放录音，猜测职业
    T: What does he/she do?
    Ss: He’s/She’s a teacher/nurse/cook/farmer/writer/driver.
【对比与分析】 
  在导入环节的设计过程中，两位教师均试图通过师生互动交流，来引入对话话题 “Jobs”，既激发学生的学习兴趣，又激活其原有的有关文本话题的语言储备。教师A通过询问 “What is your job?” “What do you do at school?” 到 “…is a job. 再到追问“What do I teach?”很自然地将文本功能句型渗透；教师B先通过互致问候，向老师提问，拉近与学生的距离，通过“听一听、猜一猜”，教学职业类单词，为学习后面故事中将要出现的单词扫清障碍，引发全体学生共同思考，自然地引出“What does he/she do? He’s/She’s a…”可谓匠心独运。相比较而言，教师B的导入更直接、简约、趣味，更切合文本的语言功能。
【思考与感悟】
  课堂导入在整个课堂教学环节中起着重要作用。教师通过师生互动真实交流，架构情境是非常好的尝试，能以学生为主，及时捕捉学生资源，集中学生的注意力，提高其语用能力，增强学生英语思维的流畅性，获得个人情感体验。同时，关注导入内容与故事新知的联系性，不仅有利于保持课堂各个环节之间的紧密性和流畅性，也有利于降低故事学习的难度，减轻学生的学习压力。
二、文本的呈现理解
【教师A的呈现理解】
1. T: What do Mike’s and Su Hai’s parents do? Let’s watch and find.
      Ss: …’s father is a…   …’s mother is a…
2. T: What does…’s father/mother do? Let’s ask and answer.
    S1:What does…do?
    S2: …’s father/mother is a …
3. T: What do they do at their jobs?Let’s match and say.
    S1: Mike’s father is a teacher. He teaches English.
    S2: Mike’s mother is a writer. She writes books.
    S3: Su Hai’s father is a doctor. He helps sick people.
    S4: Su Hai’s mother is a worker.She works in a factory.
4. T: One is Mike, the other is Su Hai. Let’s work in pairs, try to ask and answer.
    Ss: What does…do? My…is a… He/She…
          Is he/she…?  What about… That’s great/nice. Wonderful!
5. T: What actually do they do? Please read and fill in the blanks.
    Ss: She writes  stories. She makes sweets.
【教师B的呈现理解】
1. T: Mike and Su Hai are talking about jobs too. What jobs are they talking about? Let’s listen and tick. First, try to read these jobs.
    Ss: read, listen and tick.
2. T: What does Su Hai’s father/mother do? What does he/she do every day?
    Ss: Su Hai’s father/mother is a … He/She…
3. T: This time, can you be Mike and Su Hai, try to talk about Su Hai’s  parents’ jobs.
    Ss: Hello. What does…do? He/She… What about…? Me, too. It’s yummy.   
4. T: When we talk about jobs, we can also talk like this. What does your …do? What is your…’s job? What about … That’s great./nice Look at this picture. What are Mike and Su Hai talking about?
    Ss: Act it out.
5. Do you want to know more about …jobs?
    Ss: Where does… When does…?
【对比与分析】
  在文本的呈现理解部分，两位教师的教学设计有区别。教师A通过动画，师生问答，学生问答，角色扮演，小组合作等形式，从整体到局部，营造了很好的英语学习氛围，吸引学生注意力，又训练学生的口头表达能力；教师B也是通过录音，角色扮演等形式，从局部到整体，让学生在交流中理解感悟文本内容。两节课学生的情感都得到了初步提升。不同之处在于，教师A 在match and say 环节，让学生将职业与老师猜测工作内容配对，不局限于教材，然后再让学生读文章，将四人实际工作内容填在表格中，小组说一说，有一个预测和验证文本的环节；教师B则先谈论Su Hai家人职业，接着过渡到谈论Mike家人职业，从而拓展更多谈论职业的句型，表演环节有创新、丰富精彩。此外，引导学生提问更多关于文本人物的信息，打开学生的思维，学生在体验感知学习语言后，实际运用，更能增强语言的实践性，学语言用语言，更加凸显学习语言的意义。
【思考与感悟】
  文本的语言材料是课堂教学过程中的一项非常重要的内容，在教学目标的实现和学生学习兴趣的培养等方面有很大影响。如何把最好的一面呈现给学生，要充分考虑文本中的词、句型、结构等方面是否有利于学生理解、接受、学习和掌握，这样学生也就能自然地根据故事情节去预测、复述和表达。同时，这些词汇、句型和结构也逐渐成为学生的知识储备，最后变成学生自己的语言，另外也要适时向学生渗透情感教育。
三、文本的巩固与运用
【教师A 的巩固与运用】
  文本处理后，教师A设计了三个活动：1. Let’s read. 2. Let’s retell. 3. Let’s talk. 
【教师B 的巩固与运用】
  教师B也设计了三个活动：1. Read in roles. 2. Compare the dialogues. 3. Make a new dialogue. 
【对比与分析】
  在文本的巩固运用环节，教师A 首先通过听音跟读、齐读，有感情朗读，练习了语音、语调，同时复习了整个故事，复述课文环节尽可能多地为学生创造在真实语境中运用语言的机会，但由于时间关系，并没有展开。教师B注重听、说、读能力的有机结合，也是先听录音跟读、齐读，然后创设开放情景，进行文本再构：“Su Hai 看到Mike叔叔阿姨照片，说怎么谈论呢?” 打开学生的发散性思维，提高小学英语课堂教学的有效性，在教学中潜移默化的对学生渗透情感教育。 不同之处在于教师A的三个活动紧扣文本教材，基于文本教材朗读、复述和表演；教师B在学生理解文本基础上再造情境、借助文本本身所谈论的“Jobs”这一主题，让学生自然地续编Su Hai和Mike谈论叔叔阿姨职业对话，然而本语篇涉及到学生较难掌握的动词三单，在完成Story time 语篇教学后，学生一定要有综合的语言输出吗？基于第一课时教学目标，学生初步理解、感知故事，有感情地朗读，可以把表演延后，但也要根据学情，如果学生掌握不够扎实，就要定位在理解和朗读上，但如果像第二节课学生知识储备丰富，表达流畅，表演未必不是一个展示学生用语言的机会。
【思考与感悟】
  教师根据学生的特点，可以及时调整文本的巩固运用环节。跟读、齐读、分角色读、复述、表演是一个温故知新的过程，学生调动和运用以前学过的语言知识、语法知识，体会到英语学习的意义和价值，使学生形成良好的阅读习惯，真正做到让英语贴近生活，学有所用，促进学生综合语言运用能力的发展。

蒋来：

基于学生核心素养的小学英语阅读教学

10月21日，我有幸观摩了集团校青年教师课堂教学展示。4位老师同课异构了两节高年段Story time 板块教学，依据小学生不同身心发展特征以及已知经验，展现迥然不同的教学设计，但不约而同地聚焦同一理念：基于学生核心素养的小学英语阅读教学。

新修订的《高中英语课程标准》（待颁布）将英语学科核心素养归纳为语言能力、文化品格、思维品质和学习能力四个方面。以姚晶晶老师的课为例，姚老师执教的是5A Unit5 What do they do? 本节课中，姚老师亲切自然，以引导者的身份，带学生走进英语世界，学生在情感、思维、行为等方面能积极、主动、愉悦地参与学习过程，不同学生能得到差异性的主动发展。

◆引导提问，启迪思维

语言学习与思维发展相辅相成。姚老师通过一系列引导和追问，鼓励孩子们用英语进行理解和表达。比如，上课伊始，姚老师抛出问题：If you want to know my name/age/hobbies/animal friend/job? How to ask? 引导学生们通过推断来获取信息、认识新老师，此刻孩子们的好奇心被激发，一个个探起小脑袋，用英语和老师展开一番热烈的交流。再如：读中Think and say环节，姚老师抛出问题Do you want to know more about jobs? 引发学生基于文本的学习后，进行更深一步的讨论，学生们经过充分思考、思维碰撞，补充生成出：When does...? Where does... live?等问题。又如，读后，让学生们比较两种不同的对话，引导孩子们多思考多表达。这样的一系列过程不仅有利于学生培养思维能力（如识别、理解、推断），而且有利于学生逐步形成英语使用者独有或擅长的思维方式和思维能力。

◆延展文本，情境语用

英语教学的最终目标是提高学生的综合语用能力。读中Read and find环节，姚老师抓住孩子们的精彩对话中的闪光点“Wow, they have greetings!”，鼓励孩子们关注语言表达的得体性。Look and say环节，在谈论Mike父母的职业时，姚老师引导学生使用评价语”That’s wonderful/cool! How nice!” 关注学生表达输出的丰富性。读后环节，姚老师设计的Look and say环节，基于文本，创设关联情境Su Hai sees another picture of Mike’s uncle and aunt. Can you make a new dialogue? 这一环节，孩子们一个个张开了想象的翅膀，有的介绍自己的叔叔阿姨是厨师，邀请同伴品尝叔叔阿姨烹饪的美食，有的介绍叔叔阿姨是医生，充满爱心地给病人看病......孩子们的对话问答充满了画面感！

◆创意作业，自主学习

最让我印象深刻的还有姚老师课后作业的布置： Look for dictionary and Internet to find more information to know more about parents’ jobs. 鼓励学生结合本课所学，借助字典、互联网等多种渠道，进一步自主学习，极大拓宽了学用渠道。姚老师鼓励孩子们主动参与语言实践。在学英语、用英语的过程中，形成学习英语的能力，为自主学习和可持续学习创造有利条件。

这节课，有几处地方，我想提几点不成熟的意见和建议。一是读前环节的提问引导和根据猜测描述职业都是老师带着学生走，老师过多的不放心导致这一环节设计得不够开放，用时也过多。二是读中Look and say 环节，让学生看图猜测Mike父母的职业，可是老师提供的图片并不明显，因为图片上并不含可供猜测和判断的关键信息，这一环节显得空无着力点。三是学生精彩生成很多，老师若能及时捕捉住，并即时板书，这些来源于学生群体间的语言资源会被得到更好的尊重和利用，真正体现学生为中心。

瑕不掩玉，在姚老师的这节课上，我看到了她设计背后所关注的语言能力、思维品质和学习能力这几个核心素养，也看到这些素养在孩子们的口中自信展现、心中生根发芽。

赵灵芝：

 金秋十月，是收获的季节，一株株小芽都在茁壮成长。伴着丝丝秋雨，我们走进了虹景小学，参加集团校潜力团队青年教师课堂教学展示活动。我认真聆听了四位老师的课，感觉收获满满。四位老师教学设计巧妙，安排合理，取得了不错的教学效果。下面我就严丹和姚晶晶两位老师上的五年级第五单元What do they do?的story time板块教学谈一谈自己的感受。

    一、新课程理念贯穿始终

    严老师和姚老师的课都体现了新课程标准所倡导的新的教学理念，充分发挥学生的主体地位和教师的主导作用。整节课，两位老师在教学新课时没有一味的灌输，而是通过一项项有意义的小任务，配合现代教学媒体，引导学生理解教学内容，然后让学生自己编对话进行表演，熟练地运用本课重难点句型。

    二、导入方法清新自然

    两节课都运用情景导入，没有单纯的讲授语言知识，而是在真实、自然的语境中让学生掌握新句型。严丹老师是通过询问学生What do you do at school？过渡到自身的职业teacher，然后引申出其他职业，拓展了新词汇。姚晶晶老师则是让学生对新老师即自己提问，其中涵盖了多种已学句型，一步步引导到what do you do?这个问题，切入本课主题。

    严老师教学严谨，难点突破到位，如果能在开头长篇的Free talk部分适当缩短时间，效果会更好一些。姚老师教态自然，声音温柔动听，整个课堂教学游刃有余，节奏把握的很不错，特别是追问和点拨方面都是自然而然，水到渠成。姚老师的教学设计在最后有突破，不止谈了什么工作，还问同学们还能问和职业相关的哪些问题，启发发散性思维，巩固了前面几课How does...go to work?/Where does...live?等句型，丰富了本课对话。

总之，两堂同课异构，异曲同工，精妙非常。

 Fly:

    周五上午第三节和第四节分别是由谈老师和吴老师上的六年级上册U5 Signs的story time。这两节课都运用多种形式创设情境和充分利用英语教学本身的情境进行教学，风格各异。诸如，谈老师的基本功扎实，课上的轻松活泼，吴老师的教学环节自然流畅，课堂生动活泼。两位教师的不同之处在于：
    1、导入不同：谈老师是以一首歌切入主题，引起了学生的兴趣。吴老师以学校门口一个禁止停车的标志，引入主题，让学生对本课所学知识有了粗浅的接触进入新内容的学习。让学生自主交谈，大大增加了学生的学习兴趣，真是恰到好处。
    2、教学方法不同：谈老师是带着学生一步一步循着课文情境发展的顺序学习本文，而吴老师是以整体切入的方法首先让学生听录音，然后再找出地点和标志，井井有条，循循渐进。
3、情感引领： 谈老师是通过让孩子自己感受Tim的语言变化从而体会出Tim的情感变化，而吴老师是通过图片来让孩子认识到标识的重要性，前者是让孩子从阅读中间接体会出，后者是通过直观图片来获得情感提升。
