天宁区朝阳幼儿园区级综合督导评估报告

根据区综合督导评估要求，天宁区组织的综合督导评估组，于2009年9月29日对朝阳幼儿园进行了为期一天的区级综合督导评估。评估组人员实地考察了幼儿园的办园条件和基本设施设备；观摩了各个班级的教育教学活动；翻阅了近年来幼儿园的全面工作台账；参加了教师的现场教研活动；并与部分教师进行了个别访谈，对幼儿园近三年来的整体情况有了一个比较全面深入的了解，现将综合评估情况通报如下：

    一、总体印象
朝阳幼儿园始建于1981年，地处朝阳新村内，是常州市创办较早的新村幼儿园之一。1994年被评为市一类卫生保健园，1998年被评为常州市一类幼儿园。幼儿园总占地面积2208㎡，建筑面积2453㎡，户外场地面积1695㎡，绿化面积850㎡，塑胶软质地为250㎡。现有九个班，在园幼儿350名。在园教职工27名，其中专任教师18名，在编教师12名。教师队伍中，本科学历的5人、大专学历的4人。三年来，在市、区各级政府及上级主管部门的关怀和帮助下，全体教职员工本着 “自主、创新、务实、奉献”的办园宗旨，把保护幼儿生命，全面促进幼儿身心健康作为幼儿园的首要工作来抓，逐步形成“迎着朝阳，健康成长”的办园理念，以良好的服务态度、广泛的社区宣传赢得了家长的认可和稳定增加的生源。三年来，幼儿在园人数净增了一百多个。幼儿园连续保持了市文明单位称号；07年被评为区关心下一代先进集体；选送的幼儿舞蹈“开门红”获“宝贝计划”幼儿才艺大赛优秀团队奖。08年被评为区“平安校园”优秀单位；工会工作模范单位。08年度中，教育宣传报道成绩突出，被评为区“先进集体”、同时获“先进报道组”三等奖；组织幼儿参与市抗震救灾幼儿文艺汇演获优秀组织奖，并连续两年有舞蹈节目参与常州电视台六一晚会的节目录制。幼儿园正朝着稳步健康的方向发展。
二、主要工作成绩：
（一）统一认识，准确定位
作为老小区幼儿园，常住人口的迁移，流动人口的增加是不争的事实。由于新村的老化，周边环境的影响和生源的不稳定，对幼儿园的进一步发展带来了严峻的考验。幼儿园的管理者能够审时度势，正视现状，积极应对。针对幼儿园实际，组织教师统一认识，将幼儿园工作的重点放在打好内功、做好唱工上。通过树立终身学习的教育理念、加强教师职业道德教育、开展爱岗敬业大讨论等各种形式，努力塑造高素质的教师群体。全园上下统一认识、以培养身心和谐发展的新一代幼儿为己任，以质量求生存，以管理促发展，使保育教育水平不断上新台阶。近年来，先后有三名教师被评为常州市中小学优秀班主任；区优秀教育工作者；区学科带头人。青年教师参与区教育教学及游戏活动评比十余次，20余篇保健、教育文章荣获省市区各类奖项。在业务能力不断增强的同时，教师群体积极要求上进的政治氛围日益浓厚。三年中，有两名教师先后跨入党组织的大门，现在编的12名教师中，有共产党员4名，入党积极分子2名，为打造优秀的教师团队打下了良好的基础。
 与此同时，幼儿园针对家长、社区、社会三个不同层面，通过各种形式宣传自己。每个月定期向家长开放各种活动：如半日活动、早操律动、举行运动会、亲子活动、游艺活动等等，请家长走进幼儿园，了解孩子在园的游戏生活情况。定期与社区开展联谊活动，如邀请社区医生来园进行防治“手足口”病的专题讲座、与社区共同开展“我爱妈妈”绘画比赛等。利用幼儿园网站和幼儿教育信息网等宣传幼儿园的办园理念及各种活动，不断拓展宣传范围。08年11月组织幼儿及家长共三百多人在红梅公园水上剧场开展的“迎着朝阳，健康成长”大型亲子活动，取得了圆满的成功，活动情况在《常州日报》、常州中吴网、市幼儿教育信息网上均有专题报道。活动的开展对扩大幼儿园的影响，加快幼儿园发展起到了很好的作用。
（二）因地制宜，改善条件。
由于幼儿园办园时间比较长，许多设施设备已经陈旧，近三年来，幼儿园立足自我，总体规划，分布实施，力争花小钱办大事。先后重新规划和改造了幼儿户外活动场地；更新了大型体育器械；改善了班级活动和午睡环境；添置了空调等电器设备，通过几年的努力，使朝阳幼儿园在整体面貌上有了较大的改观。晨曦中，老师和孩子们一起在绿盈盈的草地上玩耍、嬉戏；游戏时，孩子们在软质地面上时而跳跃、时而钻爬、时而投掷，全园一派和谐的气氛。
（三）保教结合，提升质量。

幼儿园建立了科学有序的一日生活制度。做到动静交替，集体活动与小组活动、个别活动相结合。幼儿一日生活的内容和时间安排做到既有限定又有弹性，保证幼儿在原有水平上都能得到发展。同时，利用有效的管理机制，注重培养教师形成良好的卫生保健常规。保健特色家长会是该园保健工作的一个亮点，每次体检后，保健老师会根据体检结果，分别针对肥胖儿、贫血、生长迟缓、视力不佳等问题儿童，及时作出分析，幼儿园邀请问题幼儿的家长来园召开专题家长会。特色家长会都是小规模的，甚至有时只有几名家长参与，但是他们坚持“把每个细节做到精致，把每件小事做到极致，让小活动产生大效应”的观念，认真地有针对性地把这件事情做好，取得了很好的效果。
为了提高教育质量，幼儿园采用走出去、请进来的办法拓展教师视野。同时利用园两名市级骨干教师的资源，采取结对的形式，积极发挥他们的实践示范作用，为教师间相互学习搭建了平台。他们还在一线教师中开展“今天我主持”活动，教师根据自己的特长申报主持项目，策划和主持活动内容，发挥各自的专业特长，体现了教研活动的主体性。在不断探索和研讨中既提高了各学科的教学水平，也促进了教师的专业成长。现一线教师参与课题研究率达100%，市级立项课题“因地制宜，优化幼儿园户外体育活动”，2007年底顺利结题。2008年初成功申报区级课题“改善幼儿在绘画活动中学习方式的研究”，课题研究正成为引领全体教师专业发展的有效途径。
（四）提供舞台，因材施教。
幼儿园还根据幼儿的年龄特点和个体需要，开展形式多样的各种活动，为每个孩子提供展示自我的舞台。近年来先后在园内开展了“我型我秀”幼儿才艺展示系列活动、 “故事大王讲故事”、“卡拉OK大家唱”、“诗歌诵读会”、“童谣大家说”、“我的小手最能干——幼儿自理能力竞赛”、“亲子运动会” 等，让孩子们人人登台，个个参与，小小的舞台成了展示自我、张扬个性的最佳场所。
三、主要不足和建议：
（一）由于幼儿园在编教师不足，外聘人员较多，给园内的教师管理带来了一定困难。建议幼儿园制定相应的培训计划，通过各种途径，进一步加强对外聘人员的培训和管理，特别是要加强对外聘专任教师的业务指导和专业培训，以全面提高组织幼儿一日生活的能力，适当减轻在编教师的工作压力。
（二）幼儿园要总结以往的成功经验，进一步加大宣传力度。要善于通过各种渠道拓宽幼儿园的影响，使更多的人了解幼儿园的特色工作和办园理念，争取更加稳定的生源，以确保幼儿园持续稳定的发展。
四、评估结果：

  综合以上报告分析，根据评估组评定，朝阳幼儿园综合督导评估结果为“优秀”。
                                  常州市天宁区人民政府教育督导室
                                          2009年10月20日
