常州市翠竹新村小学综合督导评估报告

2010年3月 30日，天宁区人民政府教育督导室组织评估组，依据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则（2009年修订稿）》，对常州市翠竹新村小学进行了办学水平的综合督导评估。评估组听取了学校自评汇报，察看了校容校貌和学校基本设施，查阅了学校近几年的台帐资料，对学生、教师和家长进行了问卷调查，与学校领导、教师、学生进行了个别访谈。结合区教研室随机调研听课情况，评估组对翠竹新村小学的总体评价是：学校坚持长效管理，从严治教，把“双为、双成、双乐”作为办学理念，把“ 打造环境美、质量高、特色明、声誉好的实验学校”作为办学目标，逐步形成了“诚实守信、团结向上”的校风、“求精善教、严谨爱生”的教风和“认真踏实、探究创新”的学风。
一、基本情况

翠竹新村小学占地面积10714.8平方米，建筑面积7225平方米，目前有教学班级25个，学生 1262人，教职工62人。教工中本科41人，占67%；大专15人，占24%；中高5人，占8% ，小高33人，占54% 。学校先后荣获“全国科技教育‘十一、五’规划专项课题实验学校”、“江苏省绿色学校”、 “常州市依法治校示范校”、 “常州市德育先进学校”、“常州市教科研基地”、“常州市少先队教育现代化示范校”、“常州市中小学生命教育项目学校”等多项荣誉称号，办学质量和学校声誉日渐提高。
二、主要成绩

1．以规范管理创设和谐校园

翠竹小学紧邻办学声誉很高的常州市第二实验小学，生源和师资条件相对薄弱，全体师生发扬矢志不渝、务实进取精神，不畏难、不气馁，并以此为竞争动力，积极探索自身发展之路，在“轻负担，高质量”方面持之以恒地探索研究，各项工作都取得显著成效，教学质量在我区名列前茅，得到了家长、社区群众和上级领导的高度评价。

几年来，学校坚持校务公开，实行民主管理，不断提高教师工作的积极性和主动性。通过学校网站、宣传橱窗、会议座谈、通知文件等多种形式途径，及时报道与公布学校发展变化中的最新信息；开辟“校长热线”，虚心接受来自各方的意见和建议，提高学校管理的透明度。学校组织教师认真学习《江苏省中小学管理规范》，不断修订、完善现有《翠竹新村小学制度》，根据《教师月考勤实施意见》、《教职工学期考评细则》等一系列考核制度，来规范、督促教师的教学行为。

学校充分利用网络资源，加强教师与领导之间、教师与教师、教师与学生、教师与家长之间的沟通，积极发挥网络在日常管理、教育教学、家校联系和扩大社会影响的作用。实行人本管理，努力关心、尊重和尽量满足每一位教师的工作、生活的需要，为每一位教师营造自身发展的空间，搭建施展才华的平台。学校发放的“缤纷色卡”包括成绩赞誉卡、学习进步卡、智慧心语卡、轻语倾诉卡、友情提醒卡，激发了老师参与管理的积极性，使学校管理更显规范化、人性化。为教师创造了良好的工作条件和环境，提高了工作效率和管理效益。
2．以学习经典争创德育品牌
翠竹小学非常重视德育教育，德育工作有计划、有目标、有重点，有总结。并且思考通过师生共同学经典的工作思路，来争创学校德育特色。学校在2009年开展了“国学与学校文化建设”的研究活动，要求师生学经典，“和圣贤为友，与经典同行”，以提升老师的文化素养；丰富学生的学习生活。  

一年来，教师读了《庄子》、《论语》《三国演义》等经典著作，学生诵经典《弟子规》、唐诗、宋词。学校还组织教师开发了唐诗宋词选读、对联、成语等相关的校本课程，引导孩子们读诗、赏诗、品诗、诵诗、背诗、演诗…把传统文化的种子撒播到了孩子们的心田。孩子们在欢乐的气氛中感受经典，浸润在浓浓的诗意文化之中。饶有兴趣的诵读净化了学生的灵魂，丰富了学生的内涵，也启迪了学生的智慧。2008年12月10日，翠小 “古韵流长，经典相伴”汇报活动展示了落实“诵读经典”这一校本课程后取得的喜人成果，赢得了与会专家和同行的一致好评。
2009年10月14日下午，“青青翠苑社团”在翠小成立，有“翠苑摄影爱好者协会”、“翠苑巧手坊”、“翠苑小主持人之家”等16个社团。学生的参与面广，积极性非常高，。“青青翠苑”社团的成立，既凸显了学校的办学特色，又为孩子们搭建了一个朝气蓬勃、活力四射的成长舞台，让孩子们的个性得到了张扬，特长得到了发展。翠小学生将在社团活动中，体会合作之乐；在积极参与中，品尝实践之乐；在学习过程中，享受成长之乐！ 

学校进行了开办“诚信银行”的尝试。通过生动直观的宣传活动增强了学生对这一机构的了解，通过激发动力的开张准备点燃了学生加入机构的热情，而广泛流动的经营机制使机构的日常工作得以扎实有效地开展，让人心动的考核机制更是给了学生极大的鼓励。通过开办“诚信银行”，帮助学生树立了诚信做人的正确观念，带动教师探究了诚信品质的形成规律，推动学校开展了扎实有效的德育工作。学校相关的课题《搭乘诚信快车， 培养诚信学生》一文发表在素质教育论文集中，《流动的“诚信银行”，生动的诚信教育》一文获市“主动发展项目”设计二等奖，并获天宁区首批 “学校德育示范项目”称号。

3．以人文关怀促进教师全面发展

学校在追求主动发展中注重人文化管理，关心尊重教师和学生，为师生创设促进发展的舞台。学校制定了师德建设制度，每学年签订一次“师德承诺书”，坚持“每周学习”制度，谈师德学习体会，反思存在问题，开展师德调查，做到以德治教、以德治校，提升了办学美誉度。

学校重视对青年教师的培养，组织骨干教师和学科带头人与新教师开展“结对”活动，签订师徒协议，通过各种不同的校本培训提升教师的专业素养。如学校组织青年教师开设了“青青数苑”工作室，开展同课异构探讨、练习设计研讨、精品课例研训，不断提升教师驾驭课堂的能力。通过主题论坛、语文品德与社会模拟课堂、诵读经典、学做魅力的教师等各种不同形式的活动，提升教师的整体素质，在市、区级的基本功竞赛及评优课中获得了较好成绩。
4、以课程落实 保障学生全面发展
学校按照国家教学计划开齐课程，严格执行省“五项严禁”，切实落实减负规定，保证学生的身心健康。
学校要求老师深入了解学生，遵循教育规律，关注学生的共性和个性特点，分层分类进行教学，真正向“四十分钟要质量”。本着“优秀生培养，中等生补弱，学困生转化”的理念，让每个学生享受优质教育，得到合适的发展。
在课程实施方面注重多元推进，教学工作有明确的目标和要求，课堂教学中注重实施教学计划，学校对教学质量进行常效性的监控和考评，教学水平良好，教学质量始终保持在较高的水平上。学校不仅注重考试科目，同时重视落实综合实践活动，有实施计划和实施方案，并能落实到位。积极开发校本课程，《武术》、《国学》、《少儿象棋》等课程，为全体学生的特长发展提供资源，促进了学生综合素质的提高。
三、建议
1．学校要进一步调整拓宽教科研工作的思路，使教科研的成果得以巩固和推广。
2．学校教师的学历层次较高，大专以上学历已经达到91%，但市级五类教师的比例偏低（9.3%）。在学校的管理中，不仅要为青年教师搭建各种平台，而且还要有相关的评价机制，不断提升青年教师的理论素养，促进教师的专业发展。

3．学校办学效果好，生源足，但同时也带来校舍紧张的困难，专用教室不够，教师队伍也存在结构性的不足，缺少科学专职教师。另外，操场环行跑道中间的泥土场地凹陷坑洼，雨天积水严重，不能保证学生体育活动的正常开展。请上级领导部门根据学校实际给予更多的支持，将跑道中间的泥土场地改造成塑胶场地，以帮助学校解决办学困难。

四、评估结果  

根据《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，确定常州市翠竹新村小学综合督导评估等第为“优秀”。
天宁区人民政府教育督导室
2010年4月
PAGE  
1

