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	     成果构成：
1.成果主件
专著：《整体化成：始于理念成于生存方式》
2.成果附件
专著：《生命关怀：学校教育的本真回归》
省“十二五”规划课题：《生命关怀教育理念下的学校转型性变革的研究》
成果主要内容：
《整体化成：始于理念成于生存方式》这本书重点介绍了常州市局前街小学在加入“新基础教育”研究共同体后整个学校所发生的整体转型。“新基础教育”提倡生命关怀理念，凸显“放眼静心、虚怀求进、倾情生命、明理践行”的文化精神，这一理念广泛应用于学校生存的任何方面，催生学校整体办学品质的进一步变革提升。
十年的转型性变革，使得学校整体工作浸润在研究之中，理念转化为实践，全校师生的生存方式发生了质的提升。全校教师从对“生命关怀”理念的文化认同到自主地在课堂教学、学生活动、教育研究和师生关系方面的实践转化，这些变化正是局前街小学在新时期发展之下、新理念引领之下最有力的变革成果。本书重点从教师生存方式的转变出发，探讨学校教育的整体转型。

1.学校的管理文化突显“生命”立场。
学校管理呈现扁平化，管理文化更突显“生命”立场。学校在运行管理中整体规划，逐级下放责权利，形成了校长、部门责任人、教师专业团队负责人等责任人系列，打破了“一人指挥、众人行动”的运行机制。各级责任人和基层组织推到学校策划与发展的前台，形成“校长负责与民主参与”的治校机制。


	
	2.教师的群体文化趋向价值认同

从传统的理念到“生命关怀”的理念，这种改变的需求首先源自于一个人，再到一部分人，最后到整个学校教师群体。打破传统文化的艰巨性可想而知。
局小尝试通过项目组、工作组、研讨会、现场学习等等方式激活了教师群体对“生命关怀”理念的理解与认同，使之成为整个学校共同的文化选择。

3.教师的课堂教学呈现结构式开放

在“生命关怀”理念引领下，局小的课堂构建了新型的教学“规则”。课堂呈现面向学生的真实开放性，教学设计建立在具体学生的需求上，教学内容架构体现有序拓展，组织形式面向学生资源的生成。课堂呈现灵动的结构，为学生综合的生长留出足够的空间。

4.教师的自主发展注入了新的动力
教师不仅将“生命关怀”的理念自觉地运用于教育教学实践，更影响了教师对待自我发展的态度。他们每三年制定一次“三年发展规划”，自主地锤炼局小教师新型的“课堂基本功”，预设、反思、实践、提炼成为了他们进行教育研究的一般模式，生成了局小教师教育生活的“新习惯”。“成事成人，成人成事” 成为了学校教师发展的新策略，激励教师在“事”中全面提升素养。 

成果主要观点：
《整体化成：始于理念成于生存方式》这本书，是我校“‘生命关怀’教育理念下学校整体转型的研究”这一学校教育教学改革项目的主要成果，其内涵丰富，涉及学校管理、课程建设、课堂教学、教师发展、学生活动等多个行为层面的转型。 
1.学校管理重心下移，实现民主治校。
学校管理变革强化了校长作为学校发展第一责任人的意识，整合融通各个部门、各个教师团队协作式发展。学校在运行管理中整体规划，逐级下放责任和权利，形成了校长、部门责任人、教师专业团队负责人等责任人系列。
随着学校管理重心的逐级下移，各领域责任人在管理过程中也实现了重心下移的层次性转化。年级组统筹年级内的课程与教学研究、学生发展、师资人员调配等日常管理工作；教研组内的备课组获得生长时空，策划学期教研活动。 

2.课堂教学结构开放，体现资源生成。
在生命关怀教育理念下，借助“新基础”的研究力量，我校尝试探索课堂教学的转型。充分挖掘学科育人价值，依托教材重组教学结构，教学设计面向学生真实开放，提倡课堂组织形式的生生互动，利用学生的生成性资源有效推进课堂。
 课堂教学的转型，最大程度地对学科教材进行研究解读，最大程度地磨练了学科教师的课堂基本功，形成了局小课堂的新规则，同时也极大地提升了学生的思维能力与学科综合素养，极大地提升了我校的学科教学质量。
3.课程结构更趋完整，实现多元丰富。

依托“生命关怀”理念下课堂教学转型的质量基础，自2013年起，我校尝试探索“生命关怀”理念下的学校课程系统变革。在两年多的探索中，我校初步构

	
	建了独具特色的“成长节律课程”，形成基础学科课程、跨学科课程和超学科课程的课程结构体系。依据学生一学期生活的不同时间节点，即期初、期中和期末三个时间节点，设计不同课型以适应学生的学校生活节奏；依据学生对学科认知的需求，设计学科融合课型和选修课；依据一年内不同节气的时间点，再结合我国的传统节气文化，为学生提供丰富的传统文化课。
4.教师发展注入动力，体现生命自觉。

“生命关怀”的理念，为教师的教育生活打开了一扇窗，面向更广阔的世界，为教师的教育生涯注入了新的动力。教师自觉地实现课堂教学的转型，自觉地完善自身的知识结构以适应学校的“成长节律课程”，自觉地规划自己未来的发展方向和路径。“成事成人，成人成事” 成为了学校教师发展的新策略，激励教师在“事”中全面提升素养。
5.学生活动序列架构，关注成长体验。

在生命关怀的理念下，学生活动更具前瞻性，依据时代特点构建学生的核心素养，序列化地构建学生活动，形成一脉相承的活动体系。活动中更关注学生的直接体验与成长收获，对学生评价弱化量评而增强质评。
创新举措：

1．学校系统地创生“生命关怀”理念。

一种教育理念，只有真正地深入到学校的任何一种行为层面，才形成系统化的理念。我校重新梳理了“生命关怀”理念与学校各项工作之间的关系，极大地丰富了“生命关怀”理念的内涵与外延，使之整正成为了学校行动的总纲领。

2．依托“生命关怀”理念实现教材、教师和学生三者合一的课堂转型。
课堂是学校教育的主阵地。学校的整体转型之重要层面便是实现课堂的转型。我校借助“新基础”研究的力量，结合我校的课堂传统，确立了一系列的课堂常规，以此锤炼教师的“新型基本功”，形成局小特色的学生课堂素养。

3．依托“生命关怀”理念实现学校课程的重新架构。

“生命关怀”理念，其核心为关怀学生生命的成长，尊重学生生命成长中的独特需求。因此，我校对学校课程进行了重新的规划与架构，为学生提供丰富多样的课程内容以及课程选择，关注学生认知思维的发展和实际解决问题的能力，全面提高学生素养。

4．为理念向实践的转化创生机制与平台。
在学校管理层面创生“校长负责与民主参与”的治校机制；在“项目组”“工作组”层面，创生“分工负责与协作推进”的机制；在教师经验交流层面，通过沙龙、研讨、节点式分享会创生“研讨与分享”机制。最大程度地借助基层教研组织这个平台的力量，聚焦学校在转型过程中的经验，提炼学校在转型过程中的成果。
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	我校十年的转型性变革研究，在学校管理、课堂教学、课程建设、教师的激励与评价、学生活动等方面均积累了不少的经验与实践成果。这些经验成果在每一次联校教研或承办大型活动时都进行了推广与辐射。

1．首先体现在集团内部。局小集团汇聚9所成员校的力量，实现一体化管理模式，从而将“生命关怀”的理念推广至成员校的变革中。
2．对常州片“新基础”研究生态区的辐射。常州片区，有25所学校共同加入“新基础”研究，每一次共同体研究，局小所呈现的课堂教学和理论汇报中均充分体现了对“生命”的思考，产生了较大的影响力。
3．为苏南五校联盟的联校活动提供“苏派”经验。“苏派”教学是江苏省教育教学领域的一面旗帜，我校多年参加苏南五校联盟，通过课堂和理念交流不断诠释我校的教育教学思想，丰富“苏派”研究理论。
4．在全国范围内推广我校的“转型性”理论成果。全国有“新基础”研究联盟校五十多所，在承办一些全国性大型活动中，我校呈现出独特的教育教学研究方式和独具特色的课堂教学展示，更大范围地推广我校的变革成果。2015年11月，承办全国新基础教育成果推介会中，我校作为分会场便呈现出10堂不同学科的课堂，均展现出局小特色的“生命关怀”理念。
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	   附件材料：
1．专著《生命关怀：学校教育的本真回归》 
2. 省“十二五”规划课题：《生命关怀教育理念下的学校转型性变革的研究》中期调研报告。
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