信息素养 ⅤS 解决问题的策略

清凉小学     白晓如

摘要：数学可以帮助人们更好地探求客观世界的规律，并对现代社会中大量纷繁复杂的信息作出恰当的选择与判断，同时为人们交流信息提供了一种有效、简捷的手段。只有善于收集信息、处理有用信息的人，才可能获得成功。因此，在数学教学中要紧密联系学生生活，创设信息情境，营造浓厚的信息氛围，使学生感受到信息的重要性，以培养学生关注信息的意识，激发学生收集信息的兴趣。因此我们要在义务教育的第一学段就要培养学生的信息意识，收集、处理信息的能力。为学生学习和生活中解决问题的策略多样化的形成打下基础，提高策略形成的能力。
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《全日制义务教育数学课程标准》明确提出：“20世纪中叶以来，数学自身发生了巨大的变化，特别是与计算机的结合，使得数学在研究领域、研究方式和应用范围等方面得到了空前的拓展。数学可以帮助人们更好地探求客观世界的规律，并对现代社会中大量纷繁复杂的信息作出恰当的选择与判断，同时为人们交流信息提供了一种有效、简捷的手段。数学作为一种普遍适用的技术，有助于人们收集、整理、描述信息，建立数学模型，进而解决问题。” 

获取、传递和处理信息的这种能力和素质，就是一种信息素养。信息素养作为学生适应未来社会生存的必备素质，成为学习化社会顺应终生学习的综合素质的核心，终身教育的前提。因此，小学数学教学不仅要让学生掌握数学知识，更要有机渗透，适时培养学生的信息素养，提升解决问题的策略能力，以促进学生素质全面提高。

我就从近阶段的低年级数学教学中撷取几例来谈谈我对如何培养学生的信息素养，提升解决问题策略的认识。

一、培养学生的信息意识，为策略的形成播下种子

现代社会的信息不但面广量大、传播速度快、传播工具手段多样化、现代化，而且更新变化也极其迅速。稍不留心，有用的信息就会从身边溜走，原有信息可能会变得滞后、过时；只有善于收集信息、处理有用信息的人，才可能获得成功。因此，在数学教学中要紧密联系学生生活，创设信息情境，营造浓厚的信息氛围，使学生感受到信息的重要性，以培养学生关注信息的意识，激发学生收集信息的兴趣。在二年级上学期，我指导学生围绕“七巧板”进行了研究。学生提出了有关七巧板的来历、特点、 变化原因等诸多问题。我鼓励学生 通过网络、课外书等途径进行资料的搜集。几天之后，学生纷纷汇报自己的丰硕成果，有的找到了关于七巧板的起源和发展的历史，有的下载了许多用七巧板拼成的漂亮图形。又如二年级下学期，在学习长度单位前，我鼓励学生通过向爸爸、妈妈询问，到图书馆查资料，上网等方式，围绕：“常用的长度单位，你所知道的最大的长度单位、最小的长度单位”等问题，让学生预先收集有关的信息，使得上课时降低了难度，增强了兴趣（因为在收集信息时有了预设）。因为有了课前充分的准备，学生收集了很多相关的信息，为学习新知中解决问题“策略”的形成――播下了优良的种子。

二、培养学生收集信息的能力，为策略的形成提供土壤

 在现实生活中，人们在解决某一问题前，很少会有一切必不可少的数据、信息。首先必须收集信息，而后才是处理信息，最后才是寻求方法，得到答案。教材中也有这样的体现，如：在二年级的解决实际问题中：常有类似于“美术组的有32人，参加合唱组的有18人，参加舞蹈组的比参加美术组的少6人”等信息，提出：“参加舞蹈组的有多少人？”或“参加美术组的比参加合唱组的多多少人？”这时，学生便必须对这些信息进行分析、评价，哪些信息是有联系的，哪些信息之间没有联系，解决这个问题需要收集哪些信息。这样类似的训练，将大大提高学生收集各类信息的能力。经常训练，避免了学生不去理解题意，随意拼搭数字的弊端。

当然，老师也应教给学生从不同渠道收集有关信息的方法。比如，调查收集。调查是收集信息的基本渠道。如教学“时、分”后，让学生课后调查家长在1小时内可以做哪些事情。又比如统计收集，统计是收集信息的另一条重要渠道。教师必须指导他们学会统计。如学习了简单的统计后，让学生统计小组成员喜欢参加哪些课外兴趣小组的情况，立交桥上十分钟经过的各种车辆分别有多少？再比如查询收集，随着学校图书室藏书量的不断增加及计算机和电信业的飞速发展，指导学生通过查询收集信息已显得非常重要。如教学“认识方向”前，可让学生收集有关辨别方向的方法，教师就可以指导学生通过咨询家长，查图书，甚至还可以指导学生通过“168”电话信息编码和国际互联网查询收集信息。学生经常有这样的训练，便能很好形成找资料，收信息的习惯，使自己学会学习。为学习中解决问题 “策略”的形成――提供肥沃的土壤。

三、培养学生处理信息的能力，使策略的形成茁壮成长
     很显然，如果问题情境中的信息一目了然地、整齐地呈现在学生面前，收集和整理也就无从谈起。收集并整理的前提是所提供的信息比较凌乱，但这种凌乱不应是故意制造的凌乱，应该是还原为生活常态的凌乱，即减少一些对信息的刻意加工，让纷繁信息的呈现回归于自然的状态。观察教材所提供的问题情境，购物、栽树等情境都是学生在日常生活中能够经历的、看得到的事件。例题的这种贴近生活常态的信息呈现方式，一方面，可以激活学生日常生活中的解决问题的经验，另一方面也让学生面对自然呈现的这些信息产生了整理清楚、恰当筛选的需求。在教学中，我们既要尊重教材的这种编排意图，恰当地呈现例题和相关习题，使学生切实感受到“根据要解决的问题，收集并整理相关的信息”有利于解决问题的需求，同时我们还可以努力再挖掘一些学生身边的数学问题素材，比如班级中同学订阅几种报纸的情况等，以期进一步加强对这种解决问题的策略之价值的感受。

在教材中常有多余条件的题目出现：“一个水蜜桃2元钱，一筐水蜜桃共8个，妈妈带了46元钱，可以买多少个这样的水蜜桃？”要解决这个问题，学生必需能准确地判断出三个信息中，哪两个信息之间有联系，哪个信息与问题无关，除了应有的逻辑思维之外，学生还具备信息的筛选能了。又，在教材中常有类似于这样的题目：“（图的形式）布娃娃52元，汽车玩具70元，飞机玩具44元”教材中先提了一个问题后，又提出“你还能提出什么问题？”教师可以从学生所提的问题中看出学生对信息的理解程度和处理能力，特别是像上面这一类题，可以提的问题不止一个，尤其能看出处理信息的能力。另外，我们还要培养学生从不同角度探索多种答案。例如，“花店里有：康乃馨每支4元，百合花每支6元，玫瑰每支5支，水仙每支1元，玲玲准备花30元（全都用完）买一束花送给妈妈作为生日礼物。请你设计几种配花方案。”每个学生都会从个人爱好、经验出发，设计各种不同的方案。可以说，每一种方案都是一种创新，都提高了学生解决实际问题的能力。所以说只有提高学生处理信息的能力，才能使解决问题的“策略”――这棵种子在肥沃的土壤里茁壮成长。

教材受限于文本呈现，所给的问题情境只能是一副静态的画面甚至是静态的文字，如果在教学中仅是简单的挂出挂图、贴出文字，就很难实现上述所说的让问题情境回归一定的自然状态，更不能很好地激发学生去收集、整理这些相关信息的欲望和需求。因而，面对静态的教材，我们在创设情境时，还应化静为动，借助一定的教学手段，“放电影”般地动态呈现问题情境。这就要更需要师生共同学习运用现代化的媒体手段了。

实际的教学工作更告诉我：只有把“培养学生的信息素养”植根于数学教学的方方面面，才能真正提高学生的信息意识、信息能力。从而，提升学生解决问题的策略能力。
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