
常州市天宁区雕庄中心幼儿园

综合督导评估报告
根据《常州市幼儿园综合督导评估方案》精神和2014年天宁区综合督导评估工作计划，常州市天宁区人民政府教育督导室组成督导评估组，于2014年4月22日，对天宁区雕庄中心幼儿园进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估概况

评估组听取了居新芳园长所作的自评报告，并就有关问题与幼儿园中层以上干部作了对话交流。评估组通过察看园容园貌，观看晨间活动、早操，随机抽看班级教育活动和游戏活动，观摩教师活动，访谈教师，对家长和教职工进行问卷调查，查阅相关的文档资料等形式，对照《常州市幼儿园综合督导评估细则》的要求，对园务管理与园所发展、保教管理与课程实施、队伍管理与教师发展、班级管理与幼儿发展，后勤管理与服务保障等方面的情况达成了共识。

二、基本情况
常州市雕庄中心幼儿园成立于1984年，座落在天宁区雕庄街道的中心地段，2004年创建成江苏省示范性实验幼儿园，全园占地面积10656平方米，建筑面积6544平方米，绿化面积2780平方米。现总园设有15个班，幼儿人数545人。2012年，雕庄街道在采菱公寓内新建成雕庄中心幼儿园·采菱园，采菱园2013年创建成常州市优质幼儿园，全园占地面积约5920平方米，建筑面积5800平方米，绿化面积约1900平方米。分园设有9个班，幼儿人数303人。幼儿园以“顺木之天、康宁而学”为办园理念，以“让每个孩子健康而快乐成长，让每位教师幸福并专业发展”作为办园目标，形成一园两址、一体化的办园形式，两园教职工84人，专任教师学历合格率100%，现有常州市学科带头人1名，市骨干教师3名，市教坛新秀5名，区学科带头人4名，区骨干教师7名。教师和幼儿在市区各项竞赛中多次获市、区一、二等奖。幼儿园先后获得“江苏省巾帼示范岗”、“常州市文明单位”、“常州市园本教研先进园”、“常州市绿色幼儿园”、“常州市体育项目幼儿园”、“常州市校务公开先进单位”、“常州市食品卫生A级食堂”、“天宁区学习型先进集体”、“天宁区教育文体局学习型先进集体”、“天宁区特色学校”等多项荣誉称号，满足了区域内孩子享受同等优质教育资源的需求。

三、主要成绩和亮点

 1.一园两址合理布局，过程管理人文和谐。
自2013年雕庄中心幼儿园采菱园成立以来，幼儿园尝试探索一园两址的管理模式：总园、分园合理布局、合理分配。管理条线清晰，管理职责明确，初步实现五个统一，即办园理念统一、管理模式统一、保教常规统一、师资调配统一、教科研同步和特色发展各有侧重。总、分园并驾齐驱，无论在环境支持、队伍建设、卫生保健、党工团组织、宣传工作上，都逐步形成点上有人管，线上有人落实，一园两址的管理顺畅度在不断增强。

    幼儿园充分发挥集体的智慧，群策群力,通过“集中决策，条线把关，快速落实”的工作原则和“谁分管谁负责”的责任考评制度，以人为本，以人性化的管理方式突显过程性管理。全园以“团结、求实、奉献、创新”的园风精神为精神引领，精心打造园所生活中的每一处环境、每一个细节，积极营造民主、开放、以人为本、健康和谐的育人氛围，“工作是辛苦的，但也是幸福与快乐的”成为全体教职员工的共同理念。园长、副园长等行政班子成员亲自参与团队联盟，通过思想交流、工作指导、培训学习、搭建平台等途径，激活力、增效率，提高管理队伍的整体水平，形成一支善思考、能协调、愿奉献、勇创新的管理团队。

 2.依托教研研训一体，分层培养扎实有效。

    随着幼儿园办园规模的不断扩大，保教队伍不断壮大，幼儿园运用多种方式组织教师解读《指南》精神，不断加强教师的常规组织、游戏组织及教师教科研专业能力的提升，教师做到心中有《指南》，眼中有儿童，理论联系实际，关注幼儿发展。并通过多渠道信息共享、园本集中培训、专家零距离的理论指导、骨干教师的班级管理实务培训、基本功比赛等方式，让教师的专业素养得以提高；并开展对新教师“入格”培养、对入门教师“升格”培养、对骨干教师“风格”培养的“三格”阶梯分层培养体系，满足不同层次教师的发展需要，教师的专业能力得以快速提升。夏吉获江苏省幼儿教师基本功大赛二等奖、市一等奖，并评为常州市第十批学科带头人；仇燕华评为第六批市教学能手；邹益金评为第五批市教坛新秀；居海燕和林浩被评为常州市教育系统“青蓝工程”优秀师徒，两人多项评比评优活动获区一等奖。

幼儿园依托省十二五普教立项课题“生态理念下的幼儿特色运动课程的研究”，通过专家引领、教师参与，研训一体，享受教科研带来的乐趣，课题在2013年省幼教年会和市教研活动中交流发言，在市中期评估汇报中得到评估组专家的肯定。体育特色活动多次对外开放。
    3.特色建设亮出特色，彰显文化提升品味。

雕庄中心幼儿园以“体育项目、每月一节、自主性游戏作为三大特色，“嘻哈跆拳道”、“趣味体操会”、“滑轮转转乐”、“原色民游”、“DIY体游”等体育项目作为孩子们“快乐运动6+1”健体活动；依托课题研究，理性思考，以幼儿为主体，项目活动课程化。“每月一节”让幼儿在快乐的节日中建构拓展生活经验，多元融合获得全面健康发展。“自主游戏”让孩子们在创造性游戏、民间游戏、奥尔夫音乐游戏等不同的游戏活动中，享受着童年的快乐和游戏带给孩子的发展价值。尝试“七色评价”教育教学评价机制，促进教师、幼儿、幼儿园同步发展，彰显特色文化办园品质。
4.家园共育科学育儿，保驾护航确保平安。

幼儿园把幼儿的安全健康放在第一位，保健工作细致入微，保健老师认真做好各项卫生保健常规工作及新生心理适应过渡工作；并对幼儿进行口腔检查、视力、体弱儿、肥胖儿的管理；在季节性传染病过程中，能细致晨检、午检，督促每天消毒，谨防手足口病、水痘的发生；同时通过园本培训指导新教师、保育员熟悉保育护理、卫生消毒工作要求，规范操作。坚持“保安24小时当班巡视、行政值班巡视、保健教师午睡巡视”三项巡视，细节把握保平安，将安全隐患消除在萌芽状态。把好食堂进货关、拣洗关、烹饪关；重点结合“5.12”和“11.9”日进行演练活动，利用国旗下讲话、晨间谈话，加强安全教育，有效整合领域教育内容，落实课程实施，为幼儿的健康成长保驾护航。畅通家园共育渠道，多角度、多途径、多方式转变家长教育理念，家园活动系列化，形成教育合力。
    四、主要问题与建议 
    天宁区综合督导评估是幼儿园文化、内涵不断提升的发展过程，是教师展示自我、实现自我、专业成长的过程，也是幼儿、幼儿园获得更好全面发展的过程，站在雕庄中心幼儿园进一步取得更快发展的高度，督导评估组提出以下建议：

      1.依托各方力量，提高办园声誉。继续加强后续经费投入使操作材料、成品材料、环境装饰等符合孩子多元发展的需要。

2.凝练办园特色，厚实教育内涵。进一步梳理办园特色，在环境支持、活动组织、课程实施上继续探索与创新，全面提升办园品质。

    3.加强队伍建设，提升整体素质。教师们需要不断更新观念，提高理论素养，提升专业品质，以适应不断快速发展的新形势需要。 

                             天宁区人民政府教育督导室

                                     2014年5月

