2006—2007学年第一学期中山路小学现代教育技术工作计划
一、       工作思路
求真务实，体现现代教育技术为学校教育教学服务，为推进课程改革、提高教学质量服务的宗旨，努力在本专业教师队伍素质、教研水平上有所提高。
加强学习与研讨，提高课程的理解能力，进一步落实信息技术学科教学建议，探索技术课程课堂教学规律，提高课堂教学效率。
二、       工作要点
（一）、加强学校电教常规工作管理，增强效率意识。
（1）建立健全学校电教组或校信息中心，由分管领导、专职电教员和部分骨干教师组成，定期进行工作研讨。
  （2）电教工作纳入学校工作计划，做到有计划、有措施、有检查、有总结。 

  （3）加强对各种教学媒体的使用和完好情况的检查。
  （4）制订完善各项电教制度。如多功能教室使用制度、多媒体计算机教室使用制度和相关的使用、出借、保管、维护保养和安全制度等。
  （5）健全各项电教记录（多功能教室使用记载、多媒体计算机教室使用记载等）。
（二）、加强学科整合，增强教研意识。
（1）树立现代教育技术为教育教学服务的观念，增强服务意识，在技术层面积极为学校教育、教学、管理提供最大可能的技术支持。
（2）加强理论学习，努力进行信息技术与学科课程整合的实践研究，在学校工作安排中做到有思考、有计划、有落实，组织学校教师设计、尝试、反思、研讨、总结，在实践研究的基础上逐步提高认识，积累经验和一些反思案例，逐步提高电教教研水平。
（三）、抓好信息技术学科常规教学工作，提高课程实施的水平。
（1）务必落实教学建议，通过检查备课、向学生调查、听课等形式检查学科常规工作情况
（2）关注教学质量，高度认识信息技术工具性的本质，要充分认识到提高学生信息素养应首先提高学生的操作技能。
（3）继续进行期末学生检测，对检测的方法要更科学，检测的结果要更具有可比性，检测的学校面要更宽泛。
（四）、丰富学科资源，加强资源交流。
    （1）丰富、有效的学科资源和资源平台是开展电教和研究的基础，所以要开发整理形式多样的优质资源，如优质获奖课、多媒体课件集锦、学校网站、专题网站、资源库等，加强有建设、管理、交流功能的资源平台的研究。电教组和学校教务部门积极合作，挖掘具有学校特色的校本资源，开发一些专题性的学习资源。
（2）引进优质资源，充实学校资源库。通过培训、评比等形式鼓励教师积极使用引进的资源。研讨资源和文本的关系，提高教师的认识。
（五）、课题研究，持续深入。
     有电教课题的学校，根据课题研究计划，要制订本学期课题研究的工作安排，可以继续开展一些研究课、观摩课、专家讲座点评等形式的活动，对课题进行深入的研究，同时要完善学校课题网页的建设。
    本学期有部分学校“十五”现代教育技术课题结题，经过上学期的中期评估后，要抓紧时间，积极制订计划部署本学期课题研究工作，对照自身不足认真克服，完善结题资料争取顺利结题。
（六）、加强业务学习，提高专业素养。
（1）    加强自身专业学习（理论、技术）
（2）    进行校本培训（网络应用、网页制作等），提高教师现代教育技术的应用水平
三、       工作安排
9月份

   1、电教论文、反思征集、评比

         2、NIT报名、培训

10月份

1、 参加信息技术学科评优活动
11月份

1、 专题研讨：结合校本  谈学校网站的建设和应用
12月份

1、 学校现代教育技术工作评估（05~06年）

1月份

1、 成长记录袋使用评估（五、六年级）

2、 信息技术学科期末考核

3、 学期结束工作总结、研究组工作评估
