2015年下半年北环路小学信息化建设工作计划（2015.9）

本学期开学初，王自欣校长提出这学期的工作将围绕三大任务展开：第一是江苏省优质学校复评工作；第二是推进数字化学习工作向纵深发展；第三是加强学校课程建设。在这三大任务中有两项都是围绕学校数字化学习项目展开。因此本学期学校信息技术教研组也继续把数字化学习项目作为核心来开展学校信息化建设工作。下面我就根据上述精神来简单叙述一下本学期的学校信息化建设工作计划：
首先学校信息技术教研组将继续配合总务处加强数字化学习工作的后勤保障。一方面联合乾景公司做好数字化学习软件方面的培训及硬件维护工作。加强对全校教师的数字化学习平台应用方面的培训，保证他们都能顺利掌握平台新功能的使用，并协助他们将这些功能应用到课堂教学中去。另外，我们还要继续维护好各班的班级服务器，尤其是目前我们面临着各班班级服务器老化、工作不稳定的情况，我们需要根据这些情况制定好解决的策略，保障好这些设备都能稳定地运行而不影响各班数字化学习活动的开展。此外，除了学生自购的平板以外，学校还有几百台平板需要我们来维护，这又给我们提出了一大难题：如何维护好这些平板，使学生能够人手一台，而不影响他们参与数字化学习。就这一问题，我作为信息技术教研组长，还需要积极联系乾景公司的后勤保障人员，一同来解决这一问题。
其次，本学期还有几次关于数字化学习的活动将要开展，尤其是9月中旬的英特尔公司代表团来我校观摩数字化学习项目的活动。我们信息技术教研组积极做好“战斗”准备，随时待命，配合好学校的数字化学习项目组人员开展好这些活动。同时，学校在本学期也新成立了语文、数学两个学科的有关数字化学习的课程建设项目组。他们随时需要在技术方面让我们给予支持，那我们也积极配合好他们，他们有困难我们随时快速解决，与他们一起做好这方面的课程建设工作。
第三，随着技术的发展，天宁区信息技术教师发展中心也顺应潮流，在学校教育中推进创客教育项目。我校也将积极响应，参与到区创客教育项目中去，利用学校所仅有的资源，开展scratch创意教学以及3D打印教学。让学生能够接触到目前的这些潮流技术，并知道怎样把它们应用与自己的生活。同时，学校信息技术教研组也将围绕创客教育，开展于此有关的教研活动，组织教师共同研讨如何与学校实际结合起来开展这些教学活动，并共同钻研教材、集体备课，以此来开展好创客教育活动。此外，我们还要积极组织学生开展各种与此有关的社团活动，让他们在活动接触到更多与创客有关的知识技能及项目，培养他们的创造能力，鼓励他们积极参加各级各类的创客比赛，使他们自己能成为一名“小创客”。
第四，教学是教师的天职，尤其是青年教师，必须加强自己在教学方面的能力。本学期我们信息技术教研组仍然要加强教师基本功方面的训练，组织青年教师进行专项阅读以及开展基本功大练兵活动，积极促进青年教师的专业发展及教学能力的提高，鼓励他们积极进取、追求上进，杜绝“做一天和尚撞一天钟”的情况。并且我们还要结合学校数字化学习的大背景，鼓励青年教师们多上平板课，向学生传授平板的使用技能，从而丰富信息技术的教学内容。
我们信息技术教研组在本学期有很多工作需要去完成，我们也将继续发扬吃苦耐劳、坚忍不拔的精神，一步一个脚印、稳扎稳打、脚踏实地地做好每一项工作，让我们的教研组成为学校最具活力、最有干劲的学科组。相信我们一定能做到！
天宁区教师发展中心现代教育技术中心工作安排：

9月：

组织美术、信息技术教师参加天宁区信息化教学能手大赛教学设计比赛

10月：

组织参加常州市中小学生科技创新大赛天宁区选拔赛以及常州市中小学生科技创新大赛
完成天宁区数字化学习项目学校工作中期评估
组织教师申报数字化学习课题研究项目

