常州市清凉小学综合督导评估报告
根据《关于对中小学、幼儿园进行综合督导评估的实施方案》（常天教〔2012〕1号）精神及2012年度中小学、幼儿园综合督导评估计划，天宁区教育督导室组成评估组，于2012年3月28日对常州市清凉小学进行了综合督导评估。按照评估要求，通过听取校长汇报、察看校园环境，观看升旗仪式、观摩课堂教学、教师访谈、学生访谈、家长和师生调查问卷、观看学生社团活动、查阅资料等形式了解相关情况。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、总体概况
常州市清凉小学建于1981年，是一所江苏省实验小学。占地面积13445.1平方米，建筑面积6682.12平方米，绿化面积3733平方米。有24个教学班，1100名学生，58名教师，大专及以上学历占教师总数的91.4%；市、区各类优秀教师占教师总数的39.6%。现有10名教师党员，8名行政人员。学校先后获得国家级绿色学校、省优秀家长学校、市文明单位标兵、市健康教育合格学校、市生命教育项目学校、市艺术特色学校、市排球特色学校、市棋类特色学校和市德育特色学校等称号。
二、主要特色和亮点
清凉小学的主要特色和亮点是以教育生态理念为全校工作之纲。这一理念是经历多年不断的思考、实践、深化的结晶：“为每一个孩子的个性和谐发展创设最佳教育生态”。经过三年的实践，教育生态已被全校师生所理解、接受，学校主要从五个方面践行理念：

1. 教育生态之一：管理体现民主和谐
管理是以人的活动发展程度的总和为存在基础，教育生态是学校管理实践生存和发展的生命之源，是管理主体的精神核心，也是管理科学生存的土壤。生活在校园里的每一个人都是这所学校的主人，有权利和义务参与学校的管理和制度的制定。学校每年组织召开一次教职工大会，对各项制度的修订和重大决策，通过教师大会讨论通过后执行，提升了教职工民主参与学校管理的意识，使各项工作有规可依，有章可循。
学校领导和教师沟通渠道畅通，领导民主意识较强，乐于和善于听取教师的正确意见和建议。努力调动每一个职能部门工作的积极性，认真做到用心管理、用心做事，在做事的过程中发现问题及时解决问题，不断提升学校的办学品位。制订了一系列措施，规范学校部门工作：一是每个职能部门有计划，有总结，做到能干事，干成事；二是工作中有布置、有检查，将工作落实到实处；三是有团队合作的精神，做到分工不分家；四是能讲奉献，不计报酬。
从问卷和访谈中了解到，教师对学校依法办学和民主管理满意度较高。
2. 教育生态之二：德育彰显个性发展

学生的教育和培养，需要长期教育的过程。清凉小学在德育工作中，努力做到让学生有和而不同的发展，拓展学校教育的长度和宽度以形成德育教育生态。在新一轮三年发展规划中，整体思考学校的德育教育，分年级段实施，并对学生个体接受教育的情况实施评价，使教育内容更贴近学生生活，更能彰显学生发展的人文性。为此学校在反思、完善原有“星级少年”评选的基础上形成的以“集卡”为载体的“七彩少年”评价，关注学生个性差异，关注学生发展潜能，通过评价内容、评价标准、评价方式、评价主体和评价周期的多元化，不断引领学生积极向上，在老师和学生中已呈现积极的影响力。 “七彩少年”的评选内容涵盖德、智、体、美、劳等方面，这种评选有着更为丰富的的文化内涵，更富有生命力。
从课堂、活动所见，学生习惯养成较好，学习兴趣较浓，参与各级各类比赛获奖人数和成绩连年有提升，学生发展态势喜人。
3. 教育生态之三：课堂教学充满活力
现代课堂教学追求让生命实体——教师和学生在良好的条件下自然地和谐自由地生长发展。因此，生态型的课堂教学即是教师和学生在一个自由和谐富有个性的、独立自主的、有利于人整体生命投入的学习生态环境中，调动起自身的潜能，去不断地创造自我，完善和发展生命，从而取得课堂教学效益与生命质量的整体提升。在这样的课堂中，人的发展为第一要务。三年来，学校开展了对生态课堂的研究工作。通过学习、查阅相关资料和不断地课堂教学实践，归纳出了生态课堂的主要特征，主要体现在以下三个方面：整体性：开放性：发展性。 
通过生态课堂特征的解读使教师对课堂生态已经有了足够的认识，在课堂生态教学案例评析的过程中，能够按照相关“点”进行分析。在对教学案例采集时，有明确的目标，有明确的人员分工，从不同的视角采集案例，确定具体的观察点，进行分项分析，小组整体汇总，形成一个有机的案例整体。在实践中形成“课堂生态观察分析框架的构想”：包括自主学习情况观察与分析记录，资源丰富观察与分析记录，自然成长情况观察与分析记录，动态生成观察与分析记录，关系和谐观察与分析记录，人文关怀观察与分析记录，使课堂教学充满了活力。
4. 教育生态之四：校本课程丰富多彩
校本课程是学校文化的重要载体，学校在保证国家课程的实施的同时，必须满足学生多种不同的需求。因此，结合学校环境教育的自身特点，研制开发了环境教育校本课程。2011年上半年，学校将原有环境教育校本电子教材，印制成文本教材，共分四册：《人与动物》、《人与植物》、《人与水》、《垃圾的旅行》，在综合实践活动课程中进行实施。形成了课程目标、课程内容、实施方法、管理和评价五个方面的环境校本课程管理体系。
为了满足学生的个性发展，学校还进一步努力尝试将特色项目活动校本化，逐步形成丰富多彩的校本课程。如棋类活动，不偏面从技能竞赛的角度着力，而主要是从文化的层面思考棋类活动的内涵，更多的思考为孩子的发展下好人生这盘棋，在他们人生的起航阶段，用教育的智慧精心策划，合理布局，使每个孩子的潜能得到发挥，个性得到张扬。学校充分利用社团和地方课时，利用校园环境，逐步形成棋文化课程的雏形。
5. 教育生态之五：家庭教育扎实有效
人的一生要接受家庭教育、学校教育、社会教育。学校充分认识到：家庭教育是教育系统工程中的重要组成部分，良好的家庭教育，对人的进步将产生重大影响。而父母对孩子的影响尤为重大，往往可以影响他们的一生。家长素质决定家庭教育质量，高素质的家长，是培养高素质孩子的基础。为了有效提高家庭教育的科学性，学校对家长进行教育的专题辅导与培训，并组织开展成功家长评选活动，让家长获得教育的成功感，激励家长做好家庭教育。
学校还利用教师研究课的时间邀请家长走进校园，走进课堂和孩子一起听课，一起评课，一起参与讨论教育教学情况，并发放问卷调查和意见反馈表，及时听取家长对学校工作的意见和建议，密切家长与学校之间的联系、沟通。 

学校的各种重大活动，邀请家长们参加，提高了家长参与学校管理的意识；以班级网站和校信通平台为纽带，进一步加大教师、学生与家长交流与沟通的力度；建立校长信箱，及时回答家长提出的教育问题；定期召开家长会议，让家长了解教育、懂得教育。同时建立两级家长委员会组织机构，使家长在参与的过程中，逐步化解学校教育中的热点和难点问题。

三、主要问题与建议
1. 从活动和评价两个层面，系统梳理前期的实践探索，并在此基础上，把学生活动，包括特色活动、主题教育、社团活动、学科活动、班级建设等有机整合。以“七彩少年”为抓手，把办学理念、学生发展目标真正化为教师日常的教育教学行为，有机地融入学生成长的每一天，进一步凸显评价的激励导引功能，形成富有校本特色的德育工作体系。
2. 生态课堂的研究可以进一步展开，一是评价方法要简约化。二是要进入学科教学实质，在提升知识能力、教学效率方面要突显，以实现三维目标的全面整合。
四、评估结果

对照《常州市义务教育阶段学校综合督导评估细则》，常州市清凉小学综合督导评估结果为：优秀 。
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