雕庄中学2010—2011学年第一学期现代教育技术工作总结

一转眼，2010-2011学年第一学期已接近结束。在这一学期当中，我校的现代教育技术工作总体是朝着一个健康、有序的方向发展和提高，取得了很不错的成绩，但同时也暴露出了一些不足之处。这些都需要来进行总结。以下就是我对这学期我校的现代教育技术工作做的几点总结：

一、在管理、添置、维修各种现代教育技术设备、器材方面。一个学校要跟上现代教育技术特别是信息技术的发展，拥有先进和完善的现代教育技术设备并确保它们正常使用，是必不可少的。在这一学期当中，由于我已经有了多年的现代教育技术设备管理工作的经验，所以我在这学期的现代教育技术设备管理工作中，管理的效率比以前有所提高。同时，为了改善我校的现代教育技术装备水平，提高我校的管理效率，在上级领导、学校行政、总务处等部门的大力关心和支持下，我校克服办公经费较为紧张的困难，又添置了一批学校教育、教学中所必需的现代教育技术装备。
二、在信息技术的教学方面。信息技术的教学是现代教育技术工作的一个重点，也是我的本职工作。在这学期中，为了上好初中信息技术课，我做了很多工作。首先，为了克服教学任务较重，学校事务繁杂，时间紧的不利局面，我一面仔细备课，积极听课，认真钻研教学中的一些难点和重点，分析学生的实际情况，并认真上好七、八年级的课，一面虚心向各位专家、同事请教，并认真听他们的课，学习他们的一些成熟的教学理论、经验和做法，同时还积极在自己所在教研组内开课，并请同组其他老师在听课之后，指出自己在教学上的不足之处，从而促进了自身教学水平的不断提高。其次，在教学之余，我也注重自身的发展进步。除了听课、评课、参加各级各类教研活动外，我还注重了教育教学理论的自学和教学教育论文的撰写,并从行动上，积极学习新技术、新的教学技能。本学期共参加各级各类教育教学培训3次，共计92学时，撰写教学论文2篇，其中一篇获江苏省“师陶杯论文评比”一等奖。

三、在现代教育技术与其它学科及学校日常工作的整合方面。在这方面，我主要是做了以下工作：一是积极发挥自己的特长，努力为其它课程的教学工作服务。当其他老师在应用现代教育技术方面有困难时，我总是尽其所能，对他们给予帮助和指导。另外我还积极向其他老师提供一些有关现代教育技术方面的最新信息。二是积极探讨现代教育技术在提高学校知名度和办公效率，进而提高学校办学层次等方面的问题。在本学期，各类检查和迎检工作较为繁重，本教研组在上级和学校有关部门的要求下，充分发挥了自身的教育技术优势，确保了这些检查工作能顺利高效地完成，并向各级各类新闻媒体及时发送了大量本校发生的各类新闻，获得了各级领导的肯定和好评。与此同时，学校网站在本教研组成员多次努力后获得了“区现代学校网站”称号，许寒冬老师获得了区“现代教育技术先进个人”称号。
四、在参加各种级别的现代教育技术教研活动和竞赛、检查、评比方面。在参加现代教育技术教研活动方面，每次活动我都积极参加。由于我走上工作岗位的时间不算太长，在现代教育技术管理工作方面的经验比较缺乏，因此我积极向各位领导、同行询问他们的一些成功经验和做法。回头来看，自己在这学期中，在现代教育技术管理方面，确实有了一定程度的提高。在参加竞赛方面，在克服一些客观条件所限和自身教学、工作经验不断丰富的情况下，比上一学期有了一定的进步。同时在发动、组织学校其他老师参与竞赛和现代教育技术培训方面，也取得了一定的成绩。但与区其它学校相比，仍有比较大的差距，需要在以后的工作中，不断进行改进和提高。

以上总结了我校这学期现代教育技术工作的几个主要方面。虽然算不上很全面，但也从整体上反映了我校在这学期当中的现代教育技术工作情况。在下学期的现代教育技术工作中，本教研组将认真总结这学期现代教育技术管理工作中的成功经验，努力改正这学期工作中出现的不足之处，力争使我校的现代教育技术工作再上一个新的台阶，取得更大的成绩。
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