红梅实验小学2010学年第一学期数学教研组工作计划
常州市红梅实验小学    数学教研组
1、 指导思想
新学期开始了，为了进一步深化课堂改革，贯彻新课程理念，提高本教研组教师的课堂教学能力和水平，促进教师成长，我们教研组将一如既往地开展好数学教研活动。本学期的教研活动仍然以素质教育为中心，不断深入课改实验，把提高教育教学质量放在首位，严格执行“新课程标准”。以课程改革为核心，以课题研究为载体，以学生全面发展、教师业务能力不断提升为目标，以提高课堂教学效率、教学质量、减轻学生课业负担为根本，加大教学研讨力度，坚持科学育人，扎实有序地开展数学教科研工作。

二、主要工作

   （一）加强常规工作管理
常规工作是教育教学活动正常开展的保障，因此教研组将在加强常规工作的管理中重点落在以下几方面：

1、除了帮助教师在教研课上提高教学的有效性外，更要关注平时的集体备课情况，从而有效提升常态下的教育教学质量。
2、发挥教师的自主创新精神，鼓励教师设计个性化作业，在平时的集体备课中加强个性化作业研讨。
3、鼓励各级部教师开展有利于夯实学生基础知识，提高学生学习能力，提升学生综合素养的数学活动，从而真正实现教学品质的优化。
4、加强自身业务学习，养成多看书，看好书的习惯，多参加校内外的专题讲座、教学交流和观摩等活动。
（二）加强主题教研、提升专业素养
“有效达成教学目标”这个主题是在09年根据我校数学教研组存在的现状生成的，实施至今已有一年半，期间经过几次工作重心的调整和活动细则的修改，从最初的活动低效到教师逐步具有目标意识，再到教研组成员基本能制定正确的教学目标，每一个过程都浸透了组内成员的智慧和汗水。而根据上学期活动下来的情况，目前组内大部分教师已能正确制定课堂教学目标了，因此我们的主题也将进入第三个环节——如何有效达成教学目标，这也是整个主题最为重要的一个环节，针对这个问题我们将从理论和实践两方面进一步完善教研活动体制。
1、理论方面：

首先，学科内专辑著作的导读。由于上学期在活动中教研课的安排较密，造成这项预定的活动实施有了一定困难，因此，本学期将在教研课合理安排的情况下，着重实施这项计划，以便帮助教师找到科学、有效的教学方法和手段。活动由教师自行申领或组内特定安排，每月开展一次。

其次，名家大师的视频学习。这部分将延续上学期的方式，即可通过一节课完整地进行观摩，然后交流学习心得；亦可上传一段观摩课，将平时的教研课与之进行对比，然后通过网络评论进行交流。通过这样一系列活动帮助教师直观感受、学习名教师达成课堂教学目标的教学策略。
2、实践方面：

为了能够更为系统地观测某一类知识的目标制定，上学期教研组在教研课的内容上有了一个设定，即从一到六年级课本中挑选了计算和解决问题两类课型进行了内容的梳理，由教师自主挑选。今年在内容上将保持不变，但为了更清晰地对比出同一节课教学目标的达成情况，我们组将开展为期一个学期的同课异构活动，两位同级部老师最晚在周一将教研课的视频录像上传至校园网，其余教师可自行调课听课，亦可通过校园网观看视频课。

而教研课后教师除了针对大家在评课部分提出的建议进行教案的修改外，此次将特别强调教学反思部分的撰写，即为了更为有效地整理出课堂教学目标达成的有效手段，执教者必须围绕“有效达成教学目标的方法、手段”这一主题将上课的感受整理成文撰写一篇有较高质量的教学论文。

另外，作业设计的科学性和有效性也能帮助课堂教学目标达成进行一个后续提高，因此，执教者在评课活动中必须增加一个作业设计环节的阐述，既要说明每个练习的目标是如何设定的，更要反馈此练习所达到的效果是怎样的（也就是说有一个量化指标），从中可直接观测此练习设定是否科学、有效。
    本方案在实施过程中仍需根据实际情况进行不断调整，因为我们不求尽善尽美，但求实际有效！
（三）推进质量监控、提升基础知识
    1、监控内容

为了有效提升学生的学科基础知识，今年教研组将从计算和解决实际问题两块内容进行教学情况反馈。
    2、监控方式

各年级推选计算和解决实际问题的出题老师各一名，出题老师在教学情况反馈的前一周内将试题交由教研组审核。反馈时间定在中午短课时完成，由教研组统一口令分发试卷、答卷及交卷，反馈试卷由年级内教师交互批卷。
    3、结果展示
    年级组老师根据学生完成时间及完成情况在各班推选出5名优秀的计算选手和解决问题的选手，分别荣获“我是计算小能手”和“我是闯关小能手”称号；并在年级内推选出团体冠亚季军各一名。
三、具体安排
九月：
1、期初教材分析；

      2、教研工作计划的制定和交流；

      3、各年级制定教学计划；

      4、检查备课；

      5、部分教师上教研课；
      6、组织部分教师参加小学数学教师教学基本功比赛；

      7、数学导读活动。
十月：
1、组织部分教师参加省优质观摩课活动（10月27日-29日）；
      2、部分教师上教研课；

      3、组织教师参加区教育学会优秀论文评比（10月15日截稿）；

      4、四年级迎接省学业质量抽测；
      5、各年级计算教学情况反馈检测；
      6、数学导读活动。
十一月：
1、部分教师上教研课；
2、组织教师参加常州市专题研讨活动（时间地点另行通知）

3、组织部分教师参加常州市小学数学优秀教师研究成果展示活动（北郊小学）；

4、组织开展各年级质量验收；

5、部分教师参加区教师大练兵（第13届教师基本功竞赛）；
6、数学导读活动。
十二月：

      1、部分教师上教研课；

      2、组织部分教师参加常州市专题研讨活动（时间地点另行通知）；

      3、组织部分教师参加常州市小数年会活动（时间地点另行通知）；
      4、各年级解决问题教学情况反馈检测；
      5、数学导读活动。
一月：
      1、各年级制定复习计划；
      2、一～六年级期末质量测试；
      3、教研组工作总结。
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