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	为深度推进教育改革，在宏观的国家课程标准与微观的教材教学之间架设一座中观的课程实施桥梁，并以此为载体，推动集团均衡发展背景下每一位教师的课程理解力和创造力的发挥，2010年，学校站在综合融通的新视野，开始省级“十二五”重点课题《学科育人：基于课程纲要开发的教学变革实践》研究，一方面系统建构学科育人理念下的目标体系，整体架构学科育人课程内容，系统策划学科课程的实施，并形成不同学科学生素养培养评价体系，开发校本特色的《课程纲要》，为新课程改革提供经验。 一方面以课程纲要的开发为载体，变革教学实践，改变教师的教学方式和学生的学习方式，促进学生的有效发展，提高教师的专业水平，提升学校的教学质量，从而实现均衡、优质发展的教育理想。
一、成果主要内容

《学科·育人——常州市第二实验小学国家课程校本实施指导纲要》目前出版语文、数学两套丛书，每套丛书分低、中、高三个学段分册，每册约20万字。每册以年级为单位，首先以年级课程指导纲要的形式，简要介绍本年级课程定位和特点，在此基础上确定年级课程目标和课程内容、课程实施和课程评价。接下来以单元为单位，具体阐述每个单元的课程目标、课程资源、教学变革和实施建议，并提供相关的教学附录或评价建议。
这是一份课程校本化实施的方案。《课程纲要》是围绕学科育人的价值目标，基于课程标准，结合具体的教学内容，所研制的供教师教学使用的具体课程方案。纵向，以“育人”为导向对各年级学生学科关键能力作阶梯式的梳理；横向，以
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	“单元”为载体，从学校实际出发对课程标准的实践和转化，对课程理解、课程规划、课程实施、课程评价作了螺旋递进式的整体设计与表达，旨在引导每一位教师在“育人”的高度更好地践行本“学科”独特的“育人”价值。

这是一个教学研究的变革平台。研究课程纲要是手段，带来的是教学模式、策略、文化的变革。以课程纲要开发的过程为重要平台，扎实开展研究性变革实践，基本解决教学所需要的思想、物质和技术，并通过整体框架式的有序梳理、总结，培育和形成具有校本化和原创性的教学实践改革的经验，在更大的范围内辐射推广，为新课程改革的持续深化和教师科研品质提升提供新经验。
这是一个教师培训的校本载体。在研读课标、通读1-12册教材的过程中，帮助教师厘清课程的地位与价值，明确课程总目标与各领域分目标、课程内容之间的逻辑关系，从整体上把握课程实施的目标与内容，并通过全员参与、任务组交换研读审议，对校本实施的可行性、合理性进行评估，提升教师对课程的理解力和实施力。
这是一份学生学习的指导蓝本。它以学科独特的知识结构为载体，以结构化的教学展开过程，带领学生形成学习的方法性结构，让学生感受到学科知识的逻辑力量、学科知识独特的呈现形式美感、学科知识形成过程的意趣与艰辛、学科学习独特的过程体验融入学科学习与实践中，促进学生数学素养的提升，促进学生自主生长的力量。
二、主要学术观点

历时四年的研究，《学科·育人——常州市第二实验小学国家课程校本实施指导纲要》语文、数学分册由江苏教育出版社正式出版发行，这项成果不仅是学校省“十二五”课题研究取得的成果，更标志着常州市第二实验小学近十年以“学科育人”为主线的实践研究走向成熟。

1.学校教育中学科的独特价值在于育人。发掘和转化学科独特育人价值要从学生的发展需要、发展可能出发，来分析不同学科对学生个体而言能起的独特发展作用。一方面通过学科知识本身让学生感受到学科知识的逻辑力量、学科知识独特的呈现形式美感、学科知识形成过程的意趣与艰辛。一方面通过学科知识的转化方式，让学生有兴趣盎然的倾听过程、静下心来思考的过程、有同学合作的探究过程、有持续的质疑和反思过程、有参与社会的体验过程、有修身养心的自我约束和调节的过程。育人就在学科的学习与实践中。
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	循着“学科育人”的脚步，十一五期间，在省市教科研专家的悉心指导下，在省级重点资助课题《学科育人：基于学科性的课程资源开发和教学策略》的引领下，学校以“类”的方式对不同领域教学内容独特的育人价值、课程目标、课程内容和课程实施进行实践研究和梳理提炼。
2009年，学校进一步细化课程实施，将“单元整体结构教学”作为研究的生长点，语文组创新的单元导读课、单元推进课、单元总结课聚焦语文学科的关键能力，更好地实现了语文学科独特的育人价值。数学组对研究内容进行了纵向的拉伸，形成了九大类课型的教学长程结构化设计，各类课型的总目标、递进目标、基本教学结构、每个阶段学生的主要困难、教学中的衔接点与渗透点进行了细化梳理。
“十二五”课题研究中，学校将“学科”与“育人”置于同一分析单位进行系统思考，将二实小“培养主动、健康发展的一代新人”的培育目标化到课程教学领域，对1-6年级不同领域的教学内容进行系统梳理，形成学习递进目标，使目标定位更多地指向知识内在的结构关联以及学生学科学习关键能力和核心素养的发展。如语文就从倾听交流、识字写字、理解感悟、积累运用、阅读拓展这五个维度进行了目标和内容的纵向拉伸。数学则从学科知识、学科素养两个维度对目标进行系统架构，实现年级与年级之间在目标的渗透、衔接和递进。在育人目标的引领下，通过教学内容结构化、教学策略综合化、教学资源优化、教学对象差异化、教学评价多样化等策略涵养学生的学科素养和综合能力。“学科”与“育人”在《课程纲要》的研发中走向有机融通和和谐共生。正如在省“十二五”课题结题活动中，市教科院规划办龚国胜主任的高度评价：成果既有有形的，更有无形的成果体现在学生的成长中。
2.《课程纲要》是课程建设的重要载体。国家课程是基于课程标准统一设置的，体现了一个国家对人才培养的基本要求。不同地区、不同学校可以根据自己的培养目标，进行更具生命力的课程实施。从这个意义上来讲，课程的生长在学校，在教师生动的日常实践中，在学生具体的学习推进中。
但事实上，不同地区、不同学校课改推进的力度、深度和需求还是存在一定的差距，对课程的理解、实施、建设、完善等方面还有很大的空间等待学校和一线教师去补白和创造。因此，以《课程纲要》编制一份课程计划，可以体现课程整体规划与具体各门课程的一致性；以《国家课程校本化实施指导纲要》撰写一
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	份完整的课程文本，可以帮助教师从整体上审视一门课程；以《课程纲要》绘制一种认知地图，可以引导学生在学习前就明确该门课程的目标和主要内容及教学安排；以《课程纲要》开发一项课程审议与管理的重要对象与工具，可以作为学校评估课程质量的重要依据。由此，以《课程纲要》的研发，可以实现一个学校乃至一个地区课程改革的深度推进和个性创生，是不争的事实。
3.质量提升的落脚点在课堂、根本在教师。课堂是学校中最基本的单位，正是这个细胞和单位承载和体现着素质教育的理想与课程改革的希望。课程与教学的辨证关系表明，课程改革离不开教学变革的支持。课程改革理想只有转化为具体的教学行动，引发一线教师日常教学实践活动的变革，才有可能实现课程改革的初衷。因此，教育质量的崛起，有赖于日常每一天的课堂教学，有赖于千万个教师素养的提升。
在大力推进教育均衡发展、集团化办学的背景下，学校面临巨大挑战，如何在最短的时间里重构集团的科研文化，带领几乎与本部等积的教师团队迅速融入学科育人的研究，需要一项关涉每一位教师日常实践的整体性的工程来助推，也需要一份规范而有深度的课程文本来引领。因此，学校一方面帮助教师站在课程的高度，多视角研读课程标准和教材，提升教师对学科育人价值和核心理念的认同，清晰了不同领域教学内容对学生的培养价值，准确把握住了学科目标和年段培养目标，明确课程目标及教学策略，并将质量评价与过程实施关联思考，编制集团课程地图，实现日常教学的有向推进，促进教师研究方式和行走方式的根本转变。一方面以日常教学为主阵地，基于原有研究成果和团队实践，形成一张具体而清晰的教学实施网状结构图，使不同校区、不同层次的教师站在不同的节点都清楚教什么、怎么教、教到什么度。在研究助推下，集团形与神走向逐步融合，教育质量也逐步走向均衡、优质和持续提升。
三、理论建树

1.“指导纲要”，重在指导和引领。在新课程理念指导下，教师不再是机械的执行者，而是促进学生发展的组织者、协调者，是自我职业价值的创造者，因此，是给教师一本高位的“课标”，让教师模模糊糊地教，学生模模糊糊地学？还是给教师一本具体的“教案”，让教师按部就班地实施，学生亦步亦趋地模仿？还是应该给教师一盏指引的航标灯，在引领教师不断丰实课程知识、丰富课程理念、增强课程开发能力的过程中，提供学生更广阔的学习空间呢？
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	“指导”意即“指点、引导”，纲要意即“核心、关键”，抓住课程理解、课程实施中的关键，引导教师用课程的眼光创造性地运用：在既有的课程目标基础上根据本班学生的发展最近区，形成具体的班级目标；在提供的教学建议和实施建议中，教师可以根据实际需要，根据班级学生特点，进行过程性的再创造，使之成为学生学科成长食谱；在评价建议和附录提供的范例中，根据教学推进的实际情况，进行选择性地创编，形成更具针对性地过程资源和更多元的过程评价。

2.“单元整体结构教学”，提升学生的学习能力。单元整体结构教学的站位，要求教师改变传统教学中的本位意识、孤立思维为整体意识和关系思维。教师用课程的眼光创造性地“用教材”，将课程目标与内容、课程实施、课程评价在具体教学中实现内在的一致性。教师根据需要，选择、重组、增删教材内容，在多篇教材的散点中探寻共同的支点，确定单元教学内容；在学生发展与单元文本的视角交互中，确定单元教学目标；在整体与部分的阅读徜徉中，确定分课目标。在此基础上透过年级内循环的实践研究，提炼恰当有效的实施策略，再次通过围绕目标达成的调研分析，完善质量评价等要素，与此同时，通过跟踪记录搜集全程的研究过程材料，整理专题附录和单元附录。
各学科基于课程理念，进行了具有前瞻性、引领性的创造：一是创生了单元整体教学背景下的单元导读课、单元推进课、单元总结拓展等课型范式，在学习、梳理、提炼各课型之间的内在整体感、衔接感和生长感的过程中，提炼育人目标、递进设计教学内容、创生教学策略，树立清晰的知识结构。二是将常规积累、文本阅读、文化渗透、习作表达、拓展阅读等进行一体化思考，提炼不同文本相对稳定的学习过程结构，为学生创设合理的学习情境，组织有效的实践活动，渗透必要的策略意识，培养综合的迁移能力，在促进学生自主学习能力发展的同时提升学生的语文素养。三是开发了单元预习单、单元总结单等学习工具，引领学生在自主预习，在整体捕捉单元文本特点、自主进行类积累、质疑问难、撰写单元导语、单元结语的过程中形成单元视野，培育学生学习的方法结构，提升自主学习的能力。 
“单元整体结构教学”使课标要求“落地有声”，让教学“上天有路”，真正改变日常教学中教师习惯性的散点状思维为整体性、结构性的思维方式，变教学中的匀速运行为长程两段式的运行方式，变平面静止的教学为立体动态的教学。
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	3.“研究共生体”，促进底盘提升。学校把《指导纲要》的策划、编写的过程看做重要的培育载体，在带领教师深度研读课程标准和教材内容，整体架构学科关键能力培养序列，系统梳理教学策略，理性提炼变革经验的过程中，提升教师对学科课程的理解力和实施力，综合提升教师的学科素养和研究素养，走出了一条创建适合学校的国家课程校本实施之路和教师团队建设之路。
一是将课标学习与纲要开发紧密结合：学校层面从文本入手，引领教师进行新旧“课标”对比阅读。学科组层面着眼拓展，关注从“双基”到“四基”的新生点。教研组层面则着重从实践切入，找准“新课标”的着力点。教师层面，系统梳理，架构从“国家课标”到“年级目标”的桥梁。
二是将实践研究与纲要撰写紧密结合：按照由点及面、由低到高、骨干领衔、全员参与的原则，学校先后开展了十多次纲要撰写研究活动。如数学组从五年级一个单元范例的撰写→一年级上册十个单元的撰写→各年级所有单元的撰写；从组内交流→同课型组间交流→不同课型组间的交流；从骨干教师从领衔一个单元务→领衔一个年级，有序推进校本课程纲要的开发研究。
三是将研究过程与团队文化培养紧密结合：由于纲要是以年级为单位，故年级教研组长成为了教学变革实践研究的第一责任人，既统筹规划、组织推进年级组内的研究活动，同时还必须成长为某一年级教学研究的校内专家；每位教师都参与纲要的开发工作，因此每位教师都是某一选题或某一领域的专家。为了帮助教师较好地实现这一专业要求下的角色转化和素养提升，基于纲要开发的“教学变革”实践研究也随之发生了重大变化：运用双循环的运行机制组织开展教研活动。围绕单元整体教学，年级教研组内教师之间循环进行课堂教学实践（教学、说课、评课）、专题理论导读、后续单元解读，全方位全过程地参与实践研究，体验梳理研究成果。学科组内由教研组循环承担研究汇报活动，单元教材解读、目标定位、推进思路、单元整体教学推进中两个不同阶段的课型呈现、组内说课评课、组际质疑点评、研究共同体答疑及二度反思。这样双循环的教研活动机制促使年级教研组长和每位教师的思维方式、研究能力、实践水平在全程全面的研究活动中得以快速发展。
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	常州市教育科学研究院语文教研员朱洁如在语文学科纲要中这样写道：这是一本记录常州市第二实验小学语文教研组老师日常教学研究的独特的话语写真。这是一本难得的书——贵在一个教研组所有的老师的研究都指向自己的工作实践，他们所熟悉的学校、课堂和学生。……这两本书，一线的教师们看得懂，用得上，还能学着做。

1.一体化集团内部，研发应用中共生。在由常州市第二实验小学、翠竹新村小学、紫云小学组成的一体化集团内部，我们通过一起经历、一起应用来实现同生共长，惠及200多名教师和3000多名学生。
一是在纲要开发时，组建纲要编写小组，将不同校区的教师统筹搭配，全员卷入纲要的研发过程，使之同时成为集团内教师学习、培训、提升的过程。每个年级的编写小组中，既有本部的研究骨干也有新加入集团的教师，既有小组共同研讨又有责任人独立撰写，既有横向同年级组的交流，又有纵向年级组的把关，在责任与合作的双向滋养中创生智慧。
二是在教学实践变革中，我们做到了统分结合。“统”是在学科组的规划下各年级以课标为基础要求，以单元教学为载体统一推进，实现核心理念的辐射和转化。“分”是指各年级在教研组长的带领下自主开展过程实践，组内成员分板块按要求合作开展各领域的研究，实现对日常教学实践的改造和优化，整个集团向着“和而不同”的生态迈进。
三是纲要出版后，学校整体策划教研活动中的学习研讨周，每个年级、每个单元的指导纲要分别请有经验的骨干教师轮流导读，青年教师在学习的基础上付诸实践，在帮助青年教师科学、规范把握的同时，更是实现了集团教育教学品质的整体稳定提升。
2.集团联盟校层面，讲座示范中发展。作为集团联盟核心校，我们与区内的青龙实验小学、红梅实验小学、北郊小学、朝阳新村二小、东青实验学校，以及跨区合作办学的新北区香槟湖小学组成大的研究联盟。纲要的示范引领惠及近百名管理者，近千名教师和近万名学生。

一方面我们专门组织了联盟校层面的专题讲座。语文组以《学科育人，我们在路上……》为题，重点从诞生背景、研制过程、使用建议三个方面对语文课程标准校本实施指导纲要进行了详细导读。数学组以《携手迈上执着变革的日常实践研究之路》为题，结合具体的案例，让老师们感受纲要的研发对数学教师价值追求、思维品质、教学立场的改变，从而牢固树立学生立场，自觉历练整体结构关联的思维方式。
另一方面，我们通过联盟校日常的联合教研、中层挂职、定点指导、定期开放等形式，指导联盟校教师在听课评课中“同单元设计，对比读，读出差异；同一种能力，前后读，读出递进；同一类知识，关联读，读出结构；同一类课型，品味读，读出策略”，在日常实践中“拓宽视野，开发技术环境等各类资源；撰写案例，丰富学生素养变化的素材；同课异构，拓展教学变革和实施策略；开发工具，把评价建议进行具体转化”。
纲要的出版、应用，引发了二实小集团成员校更多教师对课程的思考，对课程实施的畅想，从而立足校本，形成更多具有校本特色的实践成果，为新课程改革提供更多新经验。

3.常州市生态区层面，观摩互动中辐射。在2014年7月举行的天宁区教育系统暑期干部研修班上，孙敏副校长代表集团做了题为《基于纲要研制的国家课程校本实施》专题发言，从为什么要研制《国家课程校本化实施指导纲要》、什么是《国家课程校本化实施指导纲要》、怎样以《纲要》为载体校本化实施国家课程三个维度向全区近200名校长、中层解读了学校的课程实施研究成果，得到了与会领导的热切相应，会后，兰陵小学、雕庄小学等纷纷主动联系，购买了我校的《指导纲要》作为校本培训的教材。
作为华师大“生命·实践”教育学研究合作校，常州地区有二十多所基地学校、联系学校和新进学校，需要我们的引领和扶持。于是，集团推出一系列精品课开放式研讨，如语文组2014年4月的《走进经典》、2014年12月的《课外阅读课内指导》、2015年4月的《动物故事》，数学组2014年6月的《钉子板上的多边形》、2014年12月的《时分秒》、2015年5月的《单元复习》等活动，都以单元整体结构教学的方式，向与会教师呈现了学校成熟而富有灵活结构的“学科育人”理念和策略。两年多来，累计有近2000名教师感受到结构教学的魅力，并将这一理念带回学校，进行更大范围的辐射和校本转化。而新加入的钟楼区白云小学、东青实验学校，更是为每个教师配置了人手一套，作为日常集体备课的案头书和教研活动的指导用书，切实转变着所有教师的课程视角和教学方式。
4.兄弟城市学校层面，交流品鉴中分享：在《指导纲要》出版的两年中，学校先后接待慕名来访的深圳、厦门、青岛、淮安、大连、新疆、宁波、长沙等十多个城市的教育考察团，深圳光明小学一行11人、大连新城小学4位中层，在学校跟岗学习一周，深度感受到理念的落地生根，在课堂的结构与师生的互动中鲜活呈亮。他们对《指导纲要》爱不释手，称“这是一本智慧宝典”。
在2015年11月《人民教育》出版社组织的“全国首届教学成果奖推介会”（第二场）上，学校作为一个分会场，通过语文、数学、英语、综合四个学科和班队活动两个领域，全面展示了学校的研究成果。与会的600名来自全国各地的代表从课堂中感受到浓浓的学生成长的气息，从教师研讨中感受到较高的学科素养和研究素养，叶澜教授更是盛赞“在二实小，真正感受到学校就是一个生命场，见证着孩子的成长。” 
正如常州市教科院潘小福院长所说：二实小在正确的道路上，寻找到了适合的方法，他们一步步走来，以知识结构和学生成长为纵坐标，以单元整体和课时推进为横坐标，边实践边积累边验证，走了一条创建适合的学校数学课程的研究变革之路。我期待，二实小的研究成果能引发更多教师、更多学校对课程的思考，对课程实施的创想，从而立足校本，形成更多具有校本特色的实践成果，为新课程改革提供更多新经验。
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