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数学教研组工作计划
一、指导思想

以区教研计划为指导，牢固树立科学发展观，明确新目标，创造新亮点，以大力推进课改为中心，以校本教研活动为载体，以加强教学质量监控为切入点，以教师队伍建设为主线，促进教学质量的提高、促进教师的专业成长、促进学生的个性发展，提升学校的办学品位。

二、主要工作

1、 加强学习研讨，提升专业品质，进一步深化课程改革

校本教研是教师提升专业素养的最佳途径。我们积极提倡“学校即研究中心，教师即研究者”理念，引导教师将日常教学和教育研究、专业成长融为一体，促使教师自我发展、自我创新，成为真正意义上的“科研型教师”。

（1）建立健全教研教改机制。加大教研组管理的力度，做到目标、计划、内容、时间、人员五落实，内容上加强理论学习、教学研讨、备课和评课、说课，充分利用网络资源，介绍优秀教师的教改经验，结合课改进行课题研究，继续改革课堂教学模式和方法，大力推行对话式、合作式、探究式教学，大力倡导因材施教，提高课堂教学的容量、质量和效益。教研组要加强教材研究，可以把数学的练习课、复习课以及从来不被选为公开课内容认真开展好课堂教学研究活动。每次活动，组长和组内成员要作好充分的准备，要有完整的资料积累。

（2）注重培养青年教师。积极开展信息技术与数学学科整合的研讨活动，努力帮助、促进组内教师教学业务水平的共同提高。本组教师年龄结构日趋合理，并以青年教师为主要力量，如何促使青年教师的业务水平的进一步提高是我们教研组目前面临的一项重要任务。为此，我组拟在各类教学研究活动中尽可能地向青年教师倾斜和扶持，以增加实践锻炼机会。要继续鼓励教师参加高层次学历进修和专业技术培训，为教师创设外出学习、交流的条件和机会，以进修培训，促知识更新。使更多的青年教师早日成为校级、市级骨干教师。

2、 规范和优化教学管理，向课堂要质量。

教育教学质量是学校的生命线，是每个教师工作成效的主要体现，也是学校课改实效的重要依据。我们每一位数学老师要把教学质量放在首要位置。

（1）加强教学优化管理。组织全体教师深入学习区课堂教学评价表和数学教学建议，严格数学教学常规和具体要求，对于电子备课的要加强修改部分的检查，撰写的教后感不仅要求确保数量，更要关注其质量。数学作业的批改要力求体现对学生的激励性评价，达到提高教学质量的目的。我们数学教研组要协同教导处对各年级进行随机质量监测，加强对平时教学的监控力度。

（2）、以学生为本，因材施教。开展好班级数学沙龙活动，使数学学有余力的学生更出类拔萃。同时，对于基础薄弱，学习有困难的学生也要采取一定措施，努力培养其形成良好的学习习惯，培养其对数学学习的兴趣，并帮助其逐步提高学习成绩。还可结合有关内容开展一些学生感兴趣的数学活动、比赛等，如：各年级的口算比赛；中高年级可以每周布置数学日记并评比；数学小报的设计与评比等。

（3）在数学课堂中渗透德育。对学生进行德育教育是小学数学教学的目的任务之一，在数学教学中可培养学生树立正确的学习目的，培养良好的学习习惯，渗透辨证唯物主义的思想。可结合“节约中国”的主题开展一次实践活动，写一份有关的数据调查小报告。
主要活动安排：

八月份                                                       
1、组织教师参加教材分析。

2、校教研计划制定与交流。

九月份
1、制定各年级数学教学计划。
2、组织教师开展常规教研活动。

3、组织教师听课堂教学专题讲座。

4、选送“小数会”2006年论文（截稿时间9月30日）

十月份
1、组织教师外出听课学习。。
2、教研组展开常规教研活动。
3、组织教师校本培训。

十一月份
1、各年级期中检测。（建议12周）

2、期中后教材分析。

3、检查各年级备课、作业情况。

4、开展常规教研活动。
十二月份
1、开展常规教研活动。

2、组织相关教师参加市“小数会”年会活动。

3、数学沙龙活动（班级组织团体参加数学趣味竞答）

一月份
1、期末考试。

2、教研组工作总结。

3、收交各种资料。
附：区教研室定各年级期中进程

一年级：第八单元结束（P60）

二年级：第五单元结束

三年级：第五单元结束

四年级：第五单元结束

五年级：第五单元结束

六年级：第五单元结束
