
“迪锐特”杯第四届天宁区信息技术与课程整合大赛

信息技术与课程整合大赛是以探讨课堂教学与学法改革，推动现代教育技术在教育教学中的有效应用，提升教师教育技术能力为目的，在我区市小学、幼儿园教师中开展的全区性教师业务类评比活动。
一、参赛人员范围

    全区各小学、幼儿园教师。

二、参赛项目及具体要求

1．评比要求

贯彻新课程标准理念，明确教学目标，注重把握学科教学的特点，着力体现信息技术与课程整合的特色；具有较强的示范作用和推广价值；课堂教学应用软件或多媒体素材资源必须实用、有效，注重教学效益。提倡选用新技术（如互动式电子白板、互动仪、无线技术等），积极探索利用信息技术创新，开展新型交互式教与学模式和方法的研究。

2．参评范围

（1）小学（语文、英语、美术）、幼儿园学科领域不限。
（2）参评过程

第一阶段：学校（园）选拔。选拔赛及时间、地点由学校（园）实施与安排。优质学校选拔不超过2名教师参赛，每学科不超过1人；其它学校选拔1人参赛。各幼儿园选拔1人参赛。
第二阶段：报送录像课评比。
第三阶段：现场优秀课展示，时间、地点另行通知。
    3．报送形式

教学录像资料分别按照学科建文件夹，再按学校建立文件夹，再按教师+课题建文件夹，含教学设计、课堂教学用多媒体资源、教学录像(视频)。

4．报送截止时间

2011年4月30日11：30前以光盘形式报送到区现代教育技术信息中心304室，联系人：顾老师、联系电话见局通讯录。

5．有关说明

（1）已报送参赛市级及以上的参赛课例不参加评比。

（2）参评的教学录像技术参数:
 ⑴视频源质量不低于MPEG-2格式标准，图像压缩分辨率为720 x 576，保存为WMV格式的文件。

 ⑵始端总片名为《“迪锐特”杯天宁区第四届课程整合大赛》，时间为5秒，无音乐。

 ⑶课题、教材版本、年级、执教老师姓名、学校在一幅上显示，共8秒，无音乐。

 ⑷课时长度根据教学实际情况而定。

 ⑸画面清晰，图像稳定、无抖动，布光均匀，色还原正确。可单机位拍摄。
 ⑹多媒体演示清晰(展示课件须满屏)，色块搭配协调，文字特出。

 ⑺教师和学生声音清晰、不失真、无杂音。

 ⑻片尾是制作单位和制作日期，显示10秒，无音乐。

三、奖励办法

1．本次竞赛根据各个项目参赛作品数，按比例分别进行评奖。

2．对在本次竞赛中表现突出的单位将颁发优秀组织奖。

3．获奖的作品，由区现代教育技术信息中心有选择地集辑或组织拍摄，推荐杂志发表，并择优选送到全国、省、市参评。

天宁区现代教育技术信息中心

2011-2-18
迪锐特电子科技有限公司简介
迪锐特致力于教育信息化，向人们提供自然，协同，智能的人机交互体验和协同工作产品。2009年被评为常州市第五批领军型海归项目第1名，获得了常州市政府的“特别优秀重点支持”，是常州市和科教城重点扶持的高科技海归创新企业。其核心成员来自美国英特尔公司，现在电脑中使用的音频硬件标准HD-Audio（高清晰度音频）和笔记本电脑屏幕上的麦克风阵列技术就是他们提出并完成的。

互动仪是迪锐特率先推出的第一款具有完全自主知识产权的协同工作产品。该产品可将任何尺寸的普通白板、背投等变成交互式电子白板，直接将现有的教学设备升级成互动教学的现代化教学设备。在没有投影机、背投的教室里，使用互动仪，普通白板可以作为复印式电子白板使用，能全面真实地记录老师在白板上的板书，把学生从记笔记中解放出来，参与到课堂上的讨论来。拥有迪锐特互动仪，就同时拥有了普通白板/黑板、复印式电子白板和交互式电子白板的所有功能。迪锐特互动仪使得互动教学、启发性教学、素质教育、远程教育的装备门槛更低，设备使用更加方便，性价比更高，是一款真正适合中国教育发展不平衡现状的高科技产品！
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