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【摘 要】从本质上而言，数学学习是一种数学思维活动。如果说交流是思维活动的重要环节，数学 语言则是数学思维的有效载体。根据其外部特征，数学语言分为文字语言、图形语言和符号语言等三种 形式。以“精练、严密、逻辑、形象”为特征的数学语言，既是数学学科及其教学活动的应有之义，又 是新课程理念和素质教育的根本要求。本文结合小学数学教学的实践与思考，试就培养小学生数学语言 能力策略的有效构建与运用作出一些抛砖引玉之论。
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数学语言是数学思维和交流的一种工具，是教师启发 学生学习思维、引领学生通向知识殿堂的_把金钥匙。教 学语言是否简洁生动，是否具有艺术感染力，更是教师综 合素质的重要体现，它对于教学过程和活动效果来说，能 够产生不容忽视的直接影响。因此，数学语言应是数学课 程活动的有机组成和重要内容。然而，许多教师在实际教 学中却未能把传授学生知识、培养其思维开发与数学语言 能力并举。小学是教育的奠基工程，小学生具有强烈的求 知欲望和可塑性，正是培养包括语言能力在内的综合素养 的黄金时期。因此，重视并培养小学生的数学语言能力， 既具有现实意义，又有深远影响。
一、小学数学语言能力培养的重要性
根据心智发育的规律性，小学生的语言识别、理解和 表达能力正处于初步培养的重要时期，积极有效地开展数 学语言及其交流能力的培养，无论是对于专业素养、智能
素养还是人文素养的培育，都具有非常重要的作用与影响。 主要体现在“五个有利于”：_是有利于小学生能够准确地 理解数学概念。数学语言既是数学知识的有机组成，又是 一种重要的活动载体，如果脱离了前者的依存与平台，后 者就会成为“水中月、镜中花”现象；二是有利于发展小 学生的思维能力和解题能力；三是有利于促进数学问题的 解决；四是有利于培养小学生的非智力因素；五是有利于 发展小学生的表达能力。如在教学“轴对称图形”时，教 师首先出示飞机、奖杯和天安门等_些实物模型，让小学 生认真观察分析并说出它们的共同点；在求之不得下，教 师把_根细长棒分别放在它们中间，逐步地引出“对称” 概念；其次引导小学生从日常生活中找出一些具有对称特 征的物体；再次，把三者的一个面画下来并抽象为平面图 形，使研究活动更趋深入而显现“轴对称图形”的庐山真 面目。最后，激励和引导小学生努力地用语言来表达三种 物体的共同特征，并初步感悟轴对称图形这一数学概念的
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丰富内涵。如此这般，小学生的数学语言表达能力可在潜 移默化之中得到应有性培养。
二、对培养小学生数学语言能力的简要性实践
教师应把培养学生的数学语言能力作为课程活动中的 有机组成和重要内容，并真正落实在曰常教学活动之中， 而不是偶尔地发放一些“福利”。只有这样，才能赢得循循 善诱和厚积薄发的良好实效。
1. 以“双本性”策略为指向，努力引导小学生在有效 阅读中感悟数学语言
所谓“双本”，就是以生为本、以读为本。我们感同身 受的是，小学生在数学阅读中往往不是丢词就是漏句，甚 至连题目要求都读不到底，既不能“抓大放小”，又不会概 括题意和精准分析，以至于出差出错成了“家常便饭”现 象。正因为如此，在实际教学中我们要善于引导它们把看、 读、思、练等数学活动有机地结合起来，循序渐进地学会 读图、看文、阅式和提炼关键词句，以逐步提升自己的整 体阅读能力和思维抽象能力。以数学概念阅读为例。绝不 能只停留在认读阶段，而是要推敲数学概念中的重点词句 及其相应的表达方式，审清前提条件并能把握其内涵。比 如“因数、倍数”的概念表述，小学生往往对于“因数或 倍数不是孤立存在的，是两个数互相依存的”容易混淆。 对此，我们应重点把“谁是谁的”这_逻辑关系梳理清楚， 帮助小学生切实弄懂和弄清在强调“两者之间的相互依存 关系”，而不是在重点说明“谁是因数、谁是倍数”。
2. 以“艺术性”策略为指向，努力引导小学生在潜移 默化中形成数学语言
德国19世纪民主主义教育家第斯多惠说过：“教学艺 术的本质，不在于知识传授的本领，而在于激励、唤醒和 鼓舞。艺术性引导才是生本化教学的长久之计。比如，在 教学“乘法运算定律的简便运算”内容时，对于 “44x 25=?”这类题目，笔者首先教给学生如下算理——“把一个 数分解为两个数的乘积，再运用乘法结合律”根据这一数 学算理，把上述题目转化成 “44x25=11x (4x25)” 的简便 形式再予以实际运算。之后任意指名几个学生用语言来复 述这种算理，并且列出几道类似题目让他们再度地复习练 说。“同学们，你们还能找出其它简便运算方法吗？”学生 既感兴趣又显得很有信心，他们不用扬鞭自奋蹄，迅速地 进入了合作探究状态，触类旁通地找到了 “44x25= (44x5) x5”，而且较好地学会了用数学语言来表达这一过程，既启 发了小学生的学习思维，又锻炼他们的数学语言能力。儿 童的可塑性和学习力是很强的。对于小学生来说，这难道 不是情感教学的艺术之花在绽放吗？
3. 以“发展性”策略为指向，努力引导小学生在自主 学习中发展数学语言
众所周知，数学语言能力的培养并非短期速成之功， 而是要历经一个较长时期的厚积薄发过程。在这个过程中， 教师切不可急于求成，否则就会欲速则不达，甚至会陷入 自寻烦恼的泥淖之中。理论和实践表明：在学校教育中， 以个体学习和合作探究为主的自主学习活动是促进学生发 展的有效载体与良好平台，数学语言能力的培养同样如此。 就小学生而言，无论在小组讨论、组际交流还是在小结提 炼阶段，更是离不开数学语言的实践与运用。比如，在数 学名数化法内容教学中，教师可借助 “3米5厘米=()厘 米”这道题目，来引导学生把它表述为 “3米就是300厘米， 300厘米再加上5厘米就等于305厘米”然后启发他们在灵活 运用、举_反三和愉悦交流之中，注重数学语言能力的自 我培养和有效发展，从而努力实现智能并进的课时目标。 值得一提的是，在对学习小组进行搭配时，要充分考虑 “优中差”的合理搭配，并努力为那些性格内向且不善于言 辞表达的小学生提供良好的心理环境，创设更多一些的数 学语言锻炼机会，逐步赢得千里跬步和江海细流的渐强渐 进效应。
4. 以“互动性”策略为指向，努力引导小学生在实际 操作中强化数学语言
苏霍姆林斯基指出：“儿童的智慧在他们的手指尖 上。”意在强调实际操作是手口脑互动协作的共同结果，对 于开发孩子的智慧大有裨益。因此，教师应高度重视并积 极开展小学生的动手能力操作活动，注重“激励、唤醒和 鼓舞”他们运用数学语言来努力表述自我操作的过程，以 此表述获取知识的思维活动，以实现逐步强化数学语言能 力的目标。比如“几何形体的知识”，教材在编排这一板块 内容时，设计了许多实践性练习题。教师应有效把握并充 分利用这一特点，借助于摆、剪、折、量、化、分割和拼 合等操作性活动，一方面让小学生获得生动形象的感性知 识， 并从中抽象概括出几何图形的概念和性质等， 同时引 导他们逐步学会运用数学语言来表述各自的操作过程、思 维所想和操作结果。再如，在教学“分数基本性质”内容 时，笔者借助于“折、看、涂、想、说”等多种形式，引 导小学生通过动手操作来引发思维并运用了数学语言来积 极性表述。由于这些都属于小学生“自己的故事”，所以对 于他们来说，不仅非常感兴趣，而且是“言之有据”、“言 之有理”和“言之有物”，从中赢得“1+1 >2” 的综合性实 效。
以上是笔者对于小学数学教学的简要实践与思考。 综 上所述，数学知识及其相应的智力活动都必须伴随数学语 言的表述过程而逐步实现内化。“花开早迟，终有花期。” 只要高度重视和注重培养小学生的数学语言能力，他们就 定会赢得“肯说、会说、善说”的时候。
(编辑：胡璐)
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