2017---2018学年度第二学期
天宁区小学美术教师教研训工作计划
一、指导思想
本学期，天宁区小学美术教研工作围绕“基于学习者中心的课堂教学行为改进”、“夯实教师专业基本功”、 “提升作业与指导的质量”三个方面分层分类组织教研训活动。
二、重点工作
（一） 课堂教学：注重学生的深度参与，推进区域美术课堂教学行为改进。
主要问题：在前期调研中，课堂教学方面的问题集中在三个方面：第一，设计教案时多为一节课的点状思考，缺失对单元化教学的整体思考。第二，课堂教学时预设有余，生成不足。教师往往机械化执行教案，手中有方法，眼里没学生，缺失对动态生成、进而相机调整的教学智慧。第三，师生对话上，互动形式单一，缺失交互式互动。师生对话主要形式是一问一答，且师生都过分追求正确的、唯一的答案。
改进思路：基于新课标理念，聚焦课堂教学中的问题进行行为改进。重建新课堂常规：教学方式上，以讲为主转向合作探究为主；教学内容上由封闭转向开放；教学组织形式上，由时空的单向转向灵活；教学管理上，由专制转向民主。
具体策略：
1.由点及面，加强单元化教学的意识。
教学设计从学生的兴趣、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务驱动型的教学途径，探索和开发“以学为中心”的中小学美术新课型。倡导基于单元整体的、主题化的、课内外资源整合的单元整体设计。教材中相近、相同主题的学习内容，从全面思考落实到具体操作，根据学生的年龄特点和学业水平，将单元目标分解到课时目标中，既体现年段的重点，又保证年段的衔接。
2.发展教学机智，调整“教学预设”与“动态生成”的平衡。
生成与预设是教学活动中的一对矛盾统一体。根据新课程的基本理念和课程实施的基本要求，预设需要做到活动目标的精心预设、活动阶段的弹性预设、学习方式的灵活重构。预设好的教学预案，是为了在活动中完美展现，但由于活动进展中的不确定性和非预期性客观存在，预设实施中总可能遇到意外——或者预设超越学生认知能力，学生力不从心；或者预设未曾顾及学生认知特点，学生不感兴趣；或者预设滞后学生实际水平，教师指导缺乏张力。遇到上述情况，需对预设进行调整，教师须发挥“信息重组者”和“学习指导者”的作用，充当活动信息向教学资源转化的“催化剂”，使预设切近实际，切近活动本身，切近学生。
3.基于“学习者中心”，实现师生对话的三个转变。
以学生学习为中心，让学生深度参与教学过程且深刻把握学习内容，需要实现师生教学与对话的三个转变：第一，把“过度教导”变为“有限教导”。避免“以教代学”的错误，尽量让学生有足够的时间自主学、合作学、探究学，当学生遇到学习障碍时，教师要把握好指导的尺度，给予方法上的指导让其自主探索。第二，把“单一教导”变为“多元教导”。指导学生以多元化的方式进行学习。以培养美术关键能力为重，将自主学习、合作学习、探究学习、跨学科学习、连接学习等学习方式结合起来灵活运用，使知识学习超越知识本身。树立从知识导向——能力导向——素养导向的教学观。第三，把“知识教学”变为“批判性教学”。美术学科尤其注重创意和个性化表达，在教学过程中，教师应该向学生提供“全景立场”，甚至相互冲突的观点，让学生通过对比、比较，形成自己的判断，发展学科思维。
（二）教师发展：学训练赛四方联动，促进教师专业化成长
主要问题：教师参与研训活动主要有三个“不主动”的突出现象：联校教研组成员参与听课很积极，参与评课不主动；微课题研究组课堂实践很积极，理论学习不主动；专业技能培训参与活动很积极，后续创作不主动。
改进思路：有计划地对教师进行分级分层、分期分批的培训，以“面向全员、突出骨干、倾斜新教师”为基本思路，在可能的情况下将三者有机结合，为教师的专业成长提供阶梯。
具体策略：
1. 重组研究团队，以满足教师分层发展的需求。
（1）联校教研组+评课中心组：每月各联校组推荐一至两位教师上教学展示课。提前一周安排评课中心组人员，评课组人员先行学习专家的评课，然后现场由评课中心组的老师进行至少五分钟主题式中心发言。其他未指定老师也可参与互动。
（2）微课题研究组+青年教师成长营：调研并汇总5年内青年教师的教学困惑，组成主题相对集中的微课题研究组，每两周开展一次教学与研究两条腿走路的研训活动。
（3）技能专项培训组+自我提升组：专项培训主要是根据教师们专业技能提升的需求，结合教材中技能技法的难点内容，架构了专业技能培训的菜单，进行一月一主题的培训活动。每次培训活动后，要求老师们利用空余时间自由组团、自主练习，在下次培训须带着平时练习习作参与现场交流活动。通过专家引领和自主练习，不断厚实学科的底子，使“一专多能”成为教师发展的新常态。
（4）社团经验分享组。教师精心组建社团，有效开展活动，进行校级交流。
2.教学研讨重思考，实现“听说读写”和后续跟进的新变化。
听——提前了解教学内容，带着思考去听课。说——首先，要求上课教师的课后反思加强对学情的分析：原来学生的实际水平在哪里？经过学习后，提升到了怎样的程度？学生的学习障碍在哪里？我是如何突破的。其次，研讨并制定具有区域特色的美术课堂评价指标，大家结合基本指标和个人感受进行评课。读——推荐阅读主要学科评课专家的评课稿，了解评课一般可以从哪些角度切入？怎样评课才能评到点上？写——评得精彩、有深入思考的评课内容建议进一步提炼，形成文字，积累写作的素材，或推荐到美术教育类杂志发表。
3.赛训整合，全面提升教师学科专业素养。
（1）系列的课堂教学专题研讨活动。近两年来，中心将围绕“提升教师技能、多元化评价、作业改革、美术工具的有效使用”开展系列的专题研讨活动。
（2）多层次的优课评比活动。本学期组织区美术评优课比赛，比赛将遵循“以赛促训”“学练结合”的原则，赛前将组织“教学设计”“教学预设与动态生成”“评课”等培训活动，课堂教学将面向全区教师开放，将学习、比赛、展示、培训四者结合，在培养学生学科素养的同时提升教师的教学基本功。
（三）学业质量：聚焦问题，引导教师明晰评测、教学与学生素养的关系
主要问题：第一，课堂常规调研发现的突出问题——教材上的内容随意处置，选择性地进行教学，一般为容易操作的上，难以操作的不上（如国画、版画）。第二，期末质量调研时发现的突出问题——校际差距大，原因固然有生源的差距，更多的则是教师指导水平的差距。第三，通过查阅学生平时作业本发现的突出问题——有相当部分的作业为半成品。一旦半成品作业搁置，教师很少有查缺补漏的跟进措施。
改进思路：中心将加强随机检测的频次和力度，确保质量底线。教师们持续完善评价理念、评价内容和评价方法。
具体策略：
1.保证教材中85%以上的教学内容得到有效落实。教师对课标的理解有偏差、不深入，导致教师不重视基础内容的教学，而随意选择教学内容，这是严重违反课程标准的行为。当前的教材是由美术和教育两个领域的专家及各地优秀教师根据课程标准共同编写并经权威部门审核后才投入使用的，其内容有较强的系统性和科学性，我们不能“摈弃不顾”。课程标准里明确规定，如果有些内容因地域特点、学校硬件限制等原因不能实施（如《换一种工具》、《动起来 动起来》），建议教师可以根据各区域、学校和学生的特点、教师的特长等作适当调整，以优化教材处理。教材内容里不便实施的15%可进行增删裁剪、整合补充、拓展和延伸的优化处理。
2．加强区域交流，开展以“教师有效指导”为主题的各类研讨活动，分享教学实践智慧，提高课堂教学效益，促进区域各校的均衡发展。同时，美术教师首先应当在专业方面具备“一专多能”的学科素养，其次应当不断学习，吸收各种知识，从而为教学提供充足的养分。
[bookmark: _GoBack]3.加强作业研究，提升作业质量。在教学过程中，教师进一步关注学情，进行差异化教学，分层布置作业，尽量让学生的作业在课堂上完成。建议作业改革分三步走：第一步，改变作业形式，激发学习兴趣；第二步，改变作业内容，丰富学习内涵；第三步，改变评价方式，增强师生互动。每隔一段时间，就要对学生的作业进行全面的检查，查缺补漏，调整教学节奏，补上遗漏的知识点、欠缺的表现技法以及补全半成品作业。
为解决以上课程改革中突出的问题，建议教师们每学期做到“六个一”：1.读一本研究新课程或课堂转型的专著。2.在联校教研组上一节充分展示教与学方式转变的观摩课。3.撰写一篇有质量的论文或经验总结。4.带好一个社团，期末办一次成果或作品展览。5.精心创作一张有质量的作品。6.主持或参与一个校本课题的研究。
三、具体安排
三月份
1．区期初教研活动。
2．各联校教研组制定计划，并发送到指定邮箱386921916@qq.com。
3．博爱联校组教研活动。
4. 教师专业技能培训活动（一）。
四月份	
1．解小联校组教研活动。
2．教师专业技能培训活动（二）。 
3. 常州市同题异构教研活动。
五月份
1．二实小联校教研活动。
2．区域（新北、天宁）联合教研活动。
3．区小学美术教师优质课评比暨培训活动。
六月份
1．局小联校组教研活动。
2． 教师专业技能培训活动（三）。
3． 区期末质量检测。
4． 天宁、新北区域联合教研活动。
七月份
1. 完成本学期学科和个人工作总结并制定下学期工作计划。
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