2017---2018学年度第二学期
天宁区小学综合实践活动教师教研训工作计划
一、指导思想
本学期，综合实践活动教研工作将以全面发展学生综合素养为中心，扎实推进课堂教学的转型；围绕学校在课程实施中的重点和难点问题展开细致而深入的研究，逐步引导学校在综合实践活动课程建设上走向规范化；积极挖掘学校在综合实践活动课程实施过程中的已有资源和成功经验并加以提炼，逐步深化我区在综合实践活动课程方面的教育特色。
二、重点工作：
（一）稳步推进“以学为中心”的课堂教学行为的改进
主要问题：新接任的教师不明晰课程实施的理念；新接任的教师用学科教学的方法组织学生开展综合实践活动；新接任的教师面对“无教材”“无教参”的情况，找不到实施的抓手，往往是每个活动都组织学生开展，却抓不住方法指导的要领。
改进思路：聚焦课堂教学，首先革除陈旧的教学观念，将新理念“以学为中心”的学生观、教学观、质量观去指导课堂教学行为的改进。其次聚力容易入手的两大课型（方法指导、选题指导），将深入理解和有效内化的课程理念向教学行为转化。
具体策略：
1.学习课程理念，把理念内化为自觉的教学行为。开展《综合实践活动指导纲要》的深入学习，采取多种方式引导教师加深对综合实践活动课程建议开展的70个学习主题进行研读，理清学习主题的递进性、系统性，与学生学业水平、认知规律、生活经验的关联性。每一位接任综合实践活动课程的老师需要做到“三走进”：第一， 走进课程。先要研读2017年新发布的《纲要》，了解课程理念。与原《纲要》比较，明晰新《纲要》强化和侧重的方面。没有理论的指导，我们的具体实施将只是空中楼阁，经不起推敲。第二，走进学生。加强与学生对话，在对话中了解学生的已有知识、经验及兴趣的广度。第三，走进生活。教师要成为生活的探究者、指导者，从生活中生成活动主题，引导学生解决生活中的问题，形成综合能力。
2.基于核心素养，落实课堂教学行为改进。由教师的教引领学生的学转向教师的教辅助学生的学，由先教后学转向先学后教，由肤浅型教学转向深度教学。
以学生学习为中心，让学生深度参与教学过程且深刻把握学习内容。实现教学行为的三个转变：第一，把“过度教导”变为“有限教导”。避免“以教代学”的错误，尽量让学生有足够的时间自主学、合作学、探究学，当学生遇到学习障碍时，教师要把握好指导的尺度，给予方法上的指导让其自主探索。只有充分地参与学习，学生的知识才是自己习得的，是自己参与了智力加工的，知识掌握的质量就不一样。第二，把“单一教导”变为“多元教导”。指导学生以多元化的方式进行学习。以培养综合实践活动关键能力为重，将自主学习、合作学习、探究学习、跨学科学习、连接学习等学习方式结合起来灵活运用，使知识学习超越知识本身。第三，把“知识教学”变为“批判性教学”。核心素养尤其注重创意和个性化表达，在教学过程中，教师应该向学生提供“全景立场”，甚至相互冲突的观点，让学生通过对比、比较，形成自己的判断，发展思维能力。
3.聚焦选题指导和方法指导，掌握规律，形成辐射
利用较长的一个时段，聚焦“选题指导”“方法指导”展开相关课型的研训活动，教师在参与活动中提高指导能力，总结指导经验，能掌握并总结两大课型的教学一般规律，形成对其他课型的辐射作用。教师在指导学生活动中要锤炼自己的三种能力：主题选择与开发能力；研究过程的指导能力；活动评价的导向能力。
（二）学、研、训联动，促进教师专业化发展
主要问题：部分教师的课程意识淡薄；部分学校从不开展校本研修活动；部分的教师不会引导学生开展“研究性学习”活动，上交的“研究性学习”成果是一次学生活动的总结。
改进思路：以自学、导读和讲座的方式强化教师的课程意识；以课堂教学研讨为抓手，推进校本教研；以课型研究为依托，组织区级深度研究；以研究性学习活动为突破口，提炼中长线活动的规律和方法。
具体策略：
1.坚持学习，强化教师的课程意识
（1）学习与培训活动：①自主阅读：《国家九年义务教育课程综合实践活动指导纲要（3-6年级）》、《江苏省义务教育综合实践活动课程纲要》、《课型范式与实施策略·中小学综合实践活动》、《小学综合实践活动成长手册》。②导读：《综合实践活动课程与教学论》。③培训：“研究性学习”专题系列培训活动。本学期在研究性学习选题的可操作性、成果表达的科学性两方面开展研训活动。
（2）教师需强化的四种课程意识：①课程观：转变“学科本位”课程观，形成实践的课程观。②主体意识：教师尊重学生的生活经验和发展需要、兴趣和爱好，作为组织者、引导者、参与者，与学生一起在活动中发展。③生成意识：注重引导学生从生活中生成活动主题，在活动中发展。④资源意识：创造性地利用教材，开发多种课程资源。
2.锤炼课堂教学能力，促进教师成长
（1）校本教研课。引导学校教研组健康发展，科学规范学校教研活动内容，提高教研活动的针对性、系统性和有效性。与学校的综合大组联合，每学期开展至少1——2次综合实践活动研讨课，旨在在学校中凝聚综合实践活动指导老师，利于对综合实践活动课程进行深入的研究，把握综合实践活动课程的教学特点和规律。
（2）区级教研课。实行自主申报教研活动的制度，旨在对八大课型、研究性学习、劳动与技术等方面进行教学实践开放活动，形成互相研讨和交流的氛围，逐渐明晰在不同课型下的教学范式。
（3）以市、区评优比赛活动为契机，培养青年教师的资源整合能力、课堂教学能力、反思重构能力。根据市区两级比赛活动的精神，合理规划区域培训和种子选手专项培训，以赛带训，注重教师梯队的建设，扩大培训受益面。
3.以“研究性学习”为抓手，精选活动主题，每学期开展一次中长线活动。
根据学生能力水平，基本上高年段学生的研究以长线为主，中年段学生的研究以中线为主，低年段学生的研究以短线为主，教师根据学生在研究中的问题和困惑，灵活地插入一些短线的、有趣味的活动设计，使短线活动既有针对性，又跟长线活动形成互补。建议研究性学习活动跟学校的相关活动进行有机整合（如春游、参观污水处理厂、消防演习等），充分发挥人力、物力、财力的合力作用。
指导教师在进行活动策划时要对活动主题所涵盖的各个方面尽可能考虑周全，进行一个系统、全面的思考。从全面思考落实到具体操作，围绕学生实践的年龄特点和活动能力，将各个活动点分散到各个年级，既体现年段的重点，又保证年段之间的衔接，避免实践活动开展过程中的重复现象、不匹配现象、无效现象。让每个活动点紧紧围绕学生活动能力和认知水平展开。
指导学生开展研究性学习活动需要做到两个规范：过程规范和方法规范。活动主题研究的过程分为三个阶段：活动的准备阶段；活动的实施阶段；总结交流阶段。学生解决问题的基本方法（如调查法、访谈法、实验法），不是随意运用，应由指导教师作具体的引导与指导，使方法符合基本规范和要求。
（三）质量提升，进一步加强区域质量均衡化的引导与管理
[bookmark: _GoBack]主要问题：学校疏于对综合实践活动课程的监督和管理；校际之间实施课程的成效差距较大；课程实施水平较好的学校，处于发展瓶颈，长时间在同一水平上原地踏步。
改进思路：促进以校为本的组织管理机制。充分发挥优质教学资源的辐射效应，开展形式多样的经验分享、互助学习活动，帮助研究基础较好的学校提炼校本特色；下移工作重心，支持、促进基础薄弱学校的校本发展。
具体策略：
1.对学校的普适性调研，促进校本化管理的有效落实
（1）学校制定《学年度综合实践活动的实施方案》。
（2）确定综合实践活动的专门负责教师，构成了综合实践活动学校活动指导教师小组。
（3）各年级综合实践活动的实施有相应的课程资源。
（4）综合实践活动课程的课时安排进入学期课程表，并按课程表的计划予以实施。
（5）每个学生每学期至少完整地经历一个活动主题的全部过程；有比较详细的活动过程记录、活动报告等结果性文本。
（6）指导教师对每个学期有综合实践活动的评语和等级评定结果。
2.提炼校本研究特色，进行区域辐射
对学科教研基础较好的学校，努力从学科指导向课程领导转型，以合作者、帮助者的角色参与课程规划、提炼特色，探索国家课程校本化实施的有效路径。同时，加强与兄弟学校以及市级层面的对话，借力承办大市级教学研讨活动，以主动的姿态展示学校特色，进行区域经验分享。
3.提炼经验，实行区域分享制，发挥质量调研的导向功能
（1）做好承继与创新，引导各学校根据校情，制定出既相对固定的课程实施内容框架，也有相对灵活、适应时代、符合学情的小主题研究。
（2）各校1——2名教师围绕“研究性学习”作指导经验的交流与介绍。创设交流平台，辐射与传播“研究性学习”的优秀指导经验。
（3）学生“研究性学习”成果展示评比。活动分三阶段展开：一是各校代表用汇报交流的方式介绍如何开展研究性学习的过程，重点讲如何突破操作难点；二是研究性学习成果评选；三是评选出的获奖成果进行现场展示，并进行专题培训活动。
通过质量调研，促进各校认真总结课程实施经验，围绕“研究性学习”实施中的重点难点进行研究，突出日常教学活动对提升学生研究素养的过程价值。并将取得经验的学校在区域内发挥示范辐射引领作用。
三、具体安排
三月份
1.新学期初教研活动。
2.区研究性学习成果评比活动；选送的优秀成果报送至市参与市级评选。
四月份
1. 区联校教学研讨活动。
2. 区研究性学习培训活动（一）。
3. 市同题异构教学研讨活动。
五月份
1. 区劳动技术基本功比赛暨培训活动。
2. 区研究性学习培训活动（二）。
3. 天宁、新北区域联合教学研讨活动。
六月份
1. 区质量调研：区研究性学习指导经验交流活动。
2. 区联校教学研讨活动。
七月份
1.完成本学期学科和个人工作总结并制定下学期工作计划。
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