2018年下半年北环路小学教育信息化工作计划（2018.9）

常州市北环路小学信息技术教研组在王自欣校长和张欣副校长的带领下，努力探索、锐意进取。从数字化学习到智慧教室的建设，我们组不断创新，成果卓著，在学校信息化建设过程中发挥着十分重要的作用。本学期我们组面对学校的诸多新的挑战，将立足实际、稳扎稳打，逐步攻克所有的困难，进一步将学校的信息化建设推向一个新的高度。下面我就本学期的工作制定一个详细的计划。

首先加强学校数字化基础设施建设。为了保障新学期各班顺利开展数字化教学工作，暑假中学校信息组已组织人手加班加点完成对平板电脑更新情况的统计，以及对部分班级服务器完成了更新换代工作。新学期刚一开始，由于学校网络老化情况严重，网线牵拉交错十分复杂，这就造成了网络维修的巨大困难，同时由于暑假中雷击导致校内多台终端交换机损坏，使得学校网络在开学之初处于瘫痪状态。但在我们信息组教师的努力抢修下，通过暑假结束最后几天的加班加点，终于初步解决了学校的网络问题，充分保障了老师们开学工作的顺利进行。下一步我们组打算对学校网络进行重新规划，建立建设方案，画出图纸和设计三维网络架设模型，以保证在10月份完成对学校网络的重新架设工作。另外，从开学后第二个星期开始，我组将完成各班平板电脑的分发工作。统计每个班级平板电脑缺少和学生配比情况，并重新完成学生平板电脑的绑定以及编号管理工作。本学期我们组在数字化基础设施建设方面的工作负担十分沉重，但我们将迎难而上，克服种种问题，以最优的方式高效的解决学校数字化基础设施的问题。
其次加强信息组教学及教科研建设。本学期我们组在教学工作方面还需要进一步加强，尤其是在教师教学基本功训练方面。我们组将立足于创客教学这一热点，加强本组青年教师在创客方面的教学能力，培训教师掌握创客的新技术，提高技术方面的教学和应用水平，例如3DOne建模软件的应用及教学、互动电子方面的应用等。此外，本学期学校创客方面的校本课程研究启动，我们组将联合学校的其他学科在新物联网设备支持下开展这方面的课程研究，编写相关的课程教材以及制定教学方案。本学期由于我区将承办常州市学科教研活动，我们组将积极参加，做好活动记录，认真学习教学经验，将其作为我们组教学提升的重要参考。在教科研方面，上学期我们组在论文撰写上取得了非常不错的成绩，本学期我们组的教师将再接再厉，撰写更多的论文参加省市区级论文的评比活动，与同行分享教学反思及感想，共同探讨教学经验。
第三加强信息组学科及学生竞赛工作。本学期我们组的教师还将继续积极参加区基本功和评优课比赛，以赛代练，利用比赛与别校教师切磋教学技艺及学科专业技术，提升自身能力。学生竞赛方面，我们组也继续加强学生能力的培养。不仅在航模、车模这些传统优势项目方面继续加强，还要加强薄弱项目的训练，例如创客项目。由于本学期开始我们即将实施创客校本课程，也会拥有符合本校实际的配套硬件，于是我们组将利用好相应的资源，开展学生的培训工作，努力使学校的创客项目也能有所突破。

最后，希望本学期学校信息技术工作组能严格按照计划做好各项工作，为学校的信息化建设做出贡献，并吸取以前工作中的教训，弥补本组的薄弱环节，使得学校的信息化建设在信息技术组的努力工作下，取得更好的成绩。

主要具体工作日程:

九月份：

完成各班平板电脑的分发和学生硬件绑定工作；

参加天宁区信息化教学能手比赛。

十月份：

完成学校网络硬件设施的建设工作。

十一月份：

参加常州市及天宁区信息技术教研活动。

十二月份：

初步完成学校创客校本课程的内容编写。

一月份：

参加区信息技术质量调研。

