2017-2018年度朝阳新村第二小学校
第二学期学校教育信息化工作计划
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]认真学习、贯彻执行学校工作计划，在市、区信息中心的指导下，积极组织好学校现代教育技术的工作，努力提高我校教师现代教育技术水平，积极开展现代教育技术应用研究，加强校园信息化建设，大力提升现代教育技术在教育教学中的作用，深入研究信息技术与课堂教学整合，不断学习和总结以提高我校的现代教育技术教育及管理水平，凸显学校信息化技术特色。
二、具体工作
1针对教师个人信息能力，强化培训交流。
继续合理安排相关教师参加各级信息技术培训工作。注重过程与经验的“分享”。一是参加上级部门组织的信息化教学教研培训以及技术培训。二是要重视和加强校本培训。通过组织培训不断提高教师的信息化的理论水平和工作能力,使教师能够把信息技术与学科教学有机结合起来，提高教学效率。积极进行现化教育技术研究与指导，着力开展现代教育技术的应用性研究，提升教师应用现代教育技术的层次和水平。
2以评比促进提高学校教育教学质量的水平。
积极组织教师参加各级各类教师教育技术应用竞赛活动，以赛促培，以赛促用。只有提升信息素养，才能形成信息化发展全力。
3重视信息技术与学科课程的有机整合。
结合课堂教学研讨活动，大力进行整合研究，积极探索信息技术环境下新型教学模式和新型学习方式，促进学校信息化走向深入，从而全面提高教育质量。并组织教师撰写和实施更多的研究性学习的案例，撰写更高质量的现代教育技术论文参与市组织的各项评比，魏老师创造条件，鼓励老师参加各项信息类评比。注重信息技术教育的普及，抓好信息技术学科的教育教学。要求信息技术教师期初制定“信息技术学科教学计划”，严格按规范上课。
4积极做好学校微信的推广和使用工作。
在学校已有网站基础上，继续重点推广学校微信公众号，提升学校品牌效应，家校教育相互融合。
5学校教育及管理工作深入推进无纸化
利用QQ群及钉钉，延续上学期工作力推办公和教育无纸化，清晰物品维修和申领流程，值日报备统一，方便教师工作也便于后勤管理。结合电子学籍，推行学习成绩全部电子化，教育管理更加便捷。
6以社团建设为抓手，提高学生的信息素养
深入研读《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》和新教材，进一步把握好义务教育阶段的信息技术课程目标，更新教学观念，提升对课程的理解力和课程的实施能力。针对新版教材在实施过程中出现的重点和难点问题开展专项研究。
切实加强常态课研究，引导教师在日常教学中开展改善课堂教学的措施与策略的有效性研究，不断提升学科教师自身的科研能力和教学水平。在学科教学中，倡导师生互动、思维充分、学生信息素养得到发展的高效益课堂教学模式。加强对提高课堂教学效益和动态生成资源及其关系的研究，引导教师夯实知识基础，促进教学智慧的生成。
搞好竞赛活动，不断激发学生参加信息技术活动的积极性，提升信息素养。开展好电脑制作活动和信息技术应用能力竞赛的培训和辅导工作，并通过参加区培训、讲座、交流、研讨等形式的活动，进一步提高学科教师的进行社团活动的组织与辅导的能力与水平，从而进一步提升和培养学生的信息技术应用能力和素养。
3、 主要具体日程：
二月：
上报2012年以来教育信息化相关成果
制定学期信息工作计划
上课准备，学校电教设备维护
中小学电脑制作活动备赛
三月：
启动CCtalk课程
社团及特长班培训工作铺开
学校组织“晓黑板”培训
四月：
制作3Done微课教学
学校组织信息第二期培训“问卷星”
参加信息技术学科教研活动
五月：
组织观摩互联网+时代课堂教学范式现场会
六月：
迎接信息技术学科质量调研
总结本学期信息化工作

