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随着经济的快速发展，我国的教育事业在近些年也在飞速 发展着。小学教育在学生的整个教育过程中占据着十分重要的 部分，尤其是小学数学教育，小学数学教育是一个基础的环节， 只有小学数学的基础打得好，学生才可以在以后的教育中发展 得更加顺畅。在小学数学教学中培养数学语言能力，可以为学 生的数学学习打下坚实的基础，提高学生在数学课程中的学习 能力。
虽然近年来我国的教育事业正在快速发展着，但是对于基 础课程的重视程度不够，基础教育中尚存在许多问题需要改 进。小学数学教学的重点不在技能的训练上，而是在学生数学 语言能力和数学思维的培养上，只有帮助学生培养了良好的数 学语言和数学思维，学生才可以在数学学习中走得更加长远。
一、	培养小学生数学语言的重要意义
一切的学科知识的产生都来源于生活中的问题，为了解决 生活中的实际问题，产生了各种各样的学科。最初数学的产生 只是为了解决生活中的计算问题，随着人类的进步，数学向着 更加复杂的方向在不断发展。数学是一门研究形态和数量的学 科，有其独特的语言，这种语言包含着丰富的数学概念、符号、 图形、术语、关系等等，是进行数学学习和交流的重要工具。在 数学学习中用数学语言进行描述可以让数学变得更加简单，可 以帮助学生理解，还有助于学生记忆。例如，小数数学中未知数 可以用字母来表示，用这样的表示方法可以使表达十分简单， 而如果不采用这种表达方法，只用文字来叙述，表达起来会十 分繁琐。用字母表达，加法交换律和结合律可以描述为 a+b=b+a； （a+b） +c=a+（b+c），如果用文字叙述，就需要描述为两 个加数交换位置，和不变;三个数相加，先把前两个数相加，或 者先把后两个数相加，和不变。
二、	培养小学生数学语言能力的策略
（一）教师对于数学语言的正确示范
小学生尚处在幼年时期，还没有独立的思维能力，他们的 思维能力正在形成的阶段，需要教师进行合理的引导，才可以 培养成独立的语言能力。小学数学教师在培养学生数学语言能 力的过程中，应该在课堂上对学生进行正确的引导，对学生进 行合理的语言示范。小学生有着较强的模仿能力，他们的思维 和习惯很容易受到外界的影响，在数学的学习方面，学生会受 到数学教师的影响，所以小学数学教师在教学的过程中应该条 理清晰、表述准确、有着较强的逻辑性，还应该尽量采用数学语 言。小学数学教师肩负着培养国家未来之栋梁的沉重任务，不 止要向学生传授数学理论知识和技能，更重要的是要帮助学生 养成数学思维和数学语言能力。因此，教师首先要加强自身素 质，不断提高学生在数学语言方面的素养，不断深入了解数学
的本质并提高对数学教学工作的认识，在进行数学教学时要尽 量帮助学生认识数学的本质，培养学生的数学语言能力。
（二）	创造数学语言运用情境
数学语言的学习也是语言学习的一种，语言的学习离不开 运用的情境。我们都知道要想让一个人学好一门外语，最有效 的办法就是把这个人放到运用该语言的相应国家。小学数学教 师在培养学生数学语言能力的过程中，要为学生创造数学语言 运用情境。 学生在运用数学语言的过程中可以加强对于数学知 识的记忆，另外学生通过不断地运用数学语言，可以加强对于 数学语言的运用能力和交流能力。教师可以通过改变课堂教学 方式来为学生创造数学语言运用情境，教师可以在课堂上安排 学生轮流讲课，轮流讲课要求学生尽量采用数学语言，也可以 组织学生以小组讨论的形式开展教学，小组讨论也要采用数学 语言。学生站在黑板前为同学讲课或是进行小组讨论，学生必 然会在课前做很多的准备工作，学生会将数学知识转化成数学 语言，加强自己对知识的记忆和理解，另外学生运用数学语言 进行交流，可以更加熟练地运用数学语言，而且有助于学生形 成运用数学语言的习惯并且提升学生的数学语言能力。教学情 境的创设要结合小学生的兴趣，将小学生的兴趣和数学语言相 结合，可以激发学生的学习积极性，学生的学习积极性对于数 学语言能力的培养是极为关键的。
（三）	培养学生对于数学语言的运用意识
要想培养学生的数学语言能力，首先要注重对于学生数学 语言意识的培养，让学生了解数学语言对于自身数学学习的重 要性，只有学生意识到了数学语言的重要性，在数学学习的过 程中才会注重对于数学语言的培养和运用。 要想让学生意识到 数学语言的重要性，首先应该让学生看到数学语言缺陷对于数 学学习的阻碍。例如，教师可以用两种方式教同样的数学知识， 一种方式运用数学语言，另一种方式不用数学语言，让学生进 行对比，使学生在比较中看到数学语言的优点和便捷之处。要 想培养学生对于数学语言的运用意识，不仅要让学生正确看待 数学语言，还要让学生学会运用数学语言，教师可以不断训练 学生将生活中的一些实际问题运用数学化的语言表达出来，让 学生学会正确运用数学语言。
数学语言的教学在小学数学教学中占据着非常重要的位 置，数学语言不仅有助于数学教学，而且有助于学生的数学学 习。在教学过程中，教师应该结合小学生的实际情况培养学生 的数学语言能力，小学生好奇心强，教师可以循序渐进地引入 一些学生不认识的数学符号和数学图形等，激发学生的兴趣， 进而激发学生对于知识的好奇心。
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学习心得：教师在培养学生数学语言能力的过程中，应首先加强自身素养，在课堂上对学生进行正确的引导，对学生进行合理的语言示范，尽量帮助学生认识数学的本质，培养学生的数学语言能力。
其次要为学生创造数学语言运用情境。 教师可以通过改变课堂教学方式来为学生创造数学语言运用情境，如安排学生轮流讲课，轮流讲课要求学生尽量采用数学语言，也可以组织学生以小组讨论的形式开展教学，小组讨论也要采用数学语言。学生站在黑板前为同学讲课或是进行小组讨论，学生必然会在课前做很多的准备工作，学生会将数学知识转化成数学语言，加强自己对知识的记忆和理解，另外学生运用数学语言进行交流，可以更加熟练地运用数学语言，而且有助于学生形成运用数学语言的习惯并且提升学生的数学语言能力。最后还要注重对于学生数学语言意识的培养，首先应该让学生看到数学语言缺陷对于数学学习的阻碍。例如，教师可以用两种方式教同样的数学知识， 一种方式运用数学语言，另一种方式不用数学语言，让学生进行对比，使学生在比较中看到数学语言的优点和便捷之处。要想培养学生对于数学语言的运用意识，不仅要让学生正确看待 数学语言，还要让学生学会运用数学语言，教师可以不断训练 学生将生活中的一些实际问题运用数学化的语言表达出来，让学生学会正确运用数学语言。

