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【摘要】数学思维是凭借数学语言进行的，教学中学生的 语言表达能力的高低会在很大程度上影响着学生思维的发 展.本文在阐述数学语言和数学思维的关系的基础上，立足 于教学实践提出了一些数学语言能力培养策略.认为教师在 数学课堂教学中，要根据学生的年龄特点和认知规律，遵循 以“语言训练为主线，思维训练为重点”的原则，做到语言训 练和思维训练同步，促进学生数学思维的发展和切实提高学 生的数学素养.
【关键词】数学语言；数学思维
语言是思维的工具，脱离了语言就无法思维，甚至_切 学习活动都无法进行.数学思维是凭借数学语言进行的，教 学中学生的语言表达能力的高低会在很大程度上影响着学 生思维的发展.因此教师在数学课堂教学中，要根据学生的 年龄特点和认知规律，遵循以“语言训练为主线，思维训练为 重点”的原则，做到语言训练和思维训练同步，循序渐进地进 行数学语言训练，培养学生正确使用数学语言的能力，让学 生学会倾听、学会阅读、学会表达、学会交流.
一、	数学语言和数学思维的关系
数学中各种概念、公式、法则和性质等无不是通过数学 语言来表述的，因此学生数学知识的学习过程，实质上就是 对数学语言的理解、掌握和运用的过程.小学阶段，学生的思 维逐步由形象思维向逻辑思维过渡，数学语言的发展对其数 学思维品质的形成起着非常重要的作用.一方面，简约准确 的数学语言不仅缩短了教材、教师及学生解决问题中语言表 达的长度，使数学叙述、计算和推理更清晰明确，而且利于学 生对数学事实进行分析与综合、推理与概括，使思维得以顺 利进行，有效简化学生数学思维的过程；另一方面，符号化和 形式化的数学语言，使得很复杂的数学思想，变量之间的关 系变得更为直观而形象，使数学中的推理和计算更具有可操 作性.因此，在小学数学教学中教师要注重学生良好的语言 习惯与能力的培养与训练，使学生掌握正确、规范的数学语 言的同时促进学生数学思维素质的发展.
二、	数学语言能力培养策略探究
（-）学会阅读，感悟数学语言
语言的学习离不开阅读，数学阅读不是机械地念诵原 文，而是一种接受数学信息的复杂的思维活动.通过阅读教 材及应用题、文字题、图表等，不仅可以使学生读出其中关键 的字词句以及未知数，体会到其中蕴含的数学思想方法，而 且可以将思维从分散到集中，边读边分析边联想，形成清晰 的解题思路和方法.
如“第一小组采集蓖麻种子200颗，第二小组比第一小 组少采集6颗，两个小组共采集多少颗蓖麻种子？ ”这道题目 所蕴藏的信息是复杂的，所以在读题的过程中，教师要引导 学生学会整合读题，要将题目中的关联信息整理出来.只有 这样才能理解题目中“比较”和“组合”关系，进而找到“比较” 和“组合”的两层数量关系，达到正确解题.
（二）学会倾听，形成数学语言
课堂教学过程，不仅是教师和学生相互的言说与倾听的
过程，而且也是双方在精神的相遇与相通中实现相互理解与 认同的过程.因此在小学数学教学中，教师加强学生良好的 倾听能力的培养和训练，使他们能够在倾听中不断积累，产 生疑问并积极思考问题的解决.培养学生良好的倾听能力， 首先要培养学生良好的听力习惯，即专注地倾听、有目的地 听；其次在倾听中能让自己更多的思考，即边听边思，在对听 到的信息进行理解的基础上，在自己头脑中加以转化为自己 的形象思维和抽象思维.只有这样，学生才能在倾听中有自 己更多的思考，更好地促进课堂生生、师生间的积极互动和 交流、表达.
（三）	学会表达，应用数学语言
数学语言是数学思维的载体，只有学生学会规范、完整 的、有条理地表达，才能更好地促进学生对知识的理解.由于 数学语言特有的特点和低年级小学生在表达方面的不足，他 们往往不能完整地、有根据地、有条理地进行表述.这就要求 教师在教学中要加强数学语言规范表达的指导和培训，提高 学生的表达能力，更好地掌握和运用数学语言.
在“20以内退位减法”教学中，我设计了一套“听说一跟 说一试说一仿说一扩说”训练计划.教学 “9加几”时，如9 + 3,经过“听说一跟说一试说”，只要求学生能说出“9 + 1 = 10, 把3分成 1 和2,9 + 1 = 10，10 + 2 = 12,9 + 3 = 12”.在教学 “8加几”时，就要求学生在说“9加几”的基础上仿说、扩说， 如 “8 + 6”，先把6分成2和4,再算8 + 2= 10，10 + 4 = 14, 所以8 + 6 = 14.这样通过训练，很好地促进了学生对知识 的理解.
（四）	学会交流，强化数学语言
学会交流是思维能力提高的关键.在数学教学活动中引 导学生有针对性的应用数学语言进行课堂交流活动，在师 生、生生相互交流和质疑讨论中，不仅能规范学生自己的数 学语言表达，提高学生的数学语言的组织和表达能力，增强 对数学语言的理解力，从而强化数学语言，而且为学生提供 了更多的说数学的机会，有效促进学生对所学的数学知识的 理解和内化，在交流和质疑中促进学生数学的思考和反思， 从而最大限度地激活思维和开掘思维潜能，促进数学思维的 发展.
总之，数学语言是数学思维的载体，在小学数学教学中 教师要充分发挥主导和主体作用，开放自己的数学课堂教 学， 有目的有计划地加强学生数学语言能力的培养和训练， 让学生在大量的自主参与活动中更好地掌握和运用数学语 言，促进学生的数学思维的发展和切实提高学生的数学素养.
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学习心得：教师在数学课堂教学中，要根据学生的年龄特点和认知规律，遵循以“语言训练为主线，思维训练为重点”的原则，做到语言训练和思维训练同步，循序渐进地进行数学语言训练，培养学生正确使用数学语言的能力，让学生学会倾听、学会阅读、学会表达、学会交流。首先让学生学会阅读，通过阅读教材及应用题、文字题、图标等，读出其中的关键字以及未知数，体会其中蕴藏的数学思想方法，边读边联想，形成清晰的解题思路和方法。其次要培养学生良好的倾听能力，专注的听，有目的的听，边听边思考，在对听的信息进行理解的基础上，在自己头脑中加以转化为自己的思维。最后教师在教学中要加强数学语言规范表达的指导和培训，为学生提供更多说数学的机会，提高学生表达能力，更好地掌握和运用数学语言。
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