小学生数学语言能力现状调查问卷
基本信息
年级             班级
问卷部分
1.数学课上，你通常是（ ）
A.认真听讲，积极参与
B 有时很认真听讲，积极参与
C 没有兴趣，不参与
2.参加数学问题讨论时，你会（ ）
A 认真思考，并能准确表达
B 习惯使用日常语言来表达，能清楚表达
C 心里明白，但是经常表达不清楚
D 为了表达清楚自己的意思，常常需要边说、边写、边画图
3. 遇到数学难题时，你会（    ）。（多选）
A 反复读题，仔细思考
B 画出与题目有关的图形或寻找相关实物模型
C 列出题目中的数量关系表格
D 用数学符号表达数学问题
4. 你喜欢数学老师用什么方式讲课（    ）。（多选）
A 口头讲解
B 动手操作或模型操作
C 书面文字
D 画出相关图形、图表或图像
E 符号形式，如列算术式或方程式
5. 在做数学题目时，你喜欢或经常的表述方式是（    ）。（多选）
A 直接写下数值
B 用一段文字表述
C 画出相关图形、图表、表格等
D 列算术式或方程式
6. 你经常因为读不懂题目而做错数学题吗（   ）。
A 经常 B 偶尔 C 没有过
7. 你经常因为书写不规范或书写错误而做错数学题吗？（  ）
A 经常 B 偶尔 C 没有过
8. 数学课堂上回答老师的提问时，你的回答经常不被他人理解吗？（  ）
A 经常 B 偶尔 C 没有过
9. 你经常阅读课外数学读物吗？（  ）
A 经常 B 偶尔 C 没有过
10. 数学课堂上，面对老师的提问，你会（  ）
A 害怕被老师提问，很少举手回答问题
B 只要有了答案就主动举手回答问题
C 无所谓，不积极举手回答问题，也不害怕被提问

小学生数学语言能力现状调查报告
问卷共10 道题，主要调查我校小学生数学语言能力的水平现状以及小学生的数学语言障碍表现在哪些方面。
第1题考察小学生上数学课的参与情况，从侧面反映小学生对数学语言的重视程度。第 2、8、10 题考察小学生数学语言的表达交流情况。
第3、4、5题考察小学生在数学学习过程中最喜欢的数学语言表述形式以及数学语言的转换能力。第6、7题考察小学生对数学语言的掌握和理解情况。第9 题从小学生数学阅读的角度考察小学生的数学语言能力。

小学生数学语言能力调查问卷的统计分析
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从整体上看，我校小学生数学语言能力的现状不容乐观。
从第 1 题的调查数据可以看出：有 20.5%的小学生能积极主动参与数学课，这部分学生大都成绩优秀，他们在数学课上能认真听讲，积极回答问题，数学用语规范，能清晰地表达数学思考。有76.9%的小学生有时很认真听讲，积极参与，由于课堂学习习惯较差，学习散漫，动力不足，有时并不能全神贯注。这部分小学生往往能理解数学知识内容，心里明白，但不能用专业的数学语言进行表达，有的小学生甚至不能清楚地表达自己的想法，啰嗦的讲了一大堆，但并没有重点，也不能被他人理解。而有 2.6%的小学生可能由于数学基础不好，感觉到数学学习有一定的难度，因此产生了畏难心理、消极态度，表现在对数学课没有兴趣，不参与，这部分小学生可能对有些专业的数学语言都不能识别与理解，比如不理解数学概念、数学公式，只能死记硬背，但不会具体应用和操作。
从数据中我们发现小学生数学语言能力障碍主要体现在理解、转换和表达三个方面。
1、小学生对数学语言的识别与理解能力存在着障碍。
从第6题的调查数据来看，12.8%的小学生经常因为读不懂题目而做错数学题，有79.5%的小学生会遇到读不懂题目而做错数学题的经历，只有7.7%的小学生能保证自己没有因为读不懂题目而做错数学题。说明大部分学生会遇到对数学语言不理解的情况，这可能是由于小学生的数学符号意识薄弱，对数学概念的理解不扎实导致的。
从第7题的调查数据来看，有2.6%的小学生经常因为书写不规范或书写错误而做错数学题，有28.2%的小学生会遇到因为书写不规范或书写错误而做错数学题，有69.2%的小学生能保证自己不因为书写问题而做错数学题。说明，对于书写的规范问题，仍然有多数学生存在障碍，进一步来说，这也是因为小学生对数学语言的掌握不够深刻或是对数学语言的理解不够扎实导致的。
2、 小学生对数学语言的转换能力存在着障碍。
从调查数据来看，大部分学生能有意识地使用多重数学语言表达方式，即文字语言、符号语言和图形语言的综合运用，并具有一定等价转化的能力，也能根据学习或解题需要，进行适当的语言转换。存在的问题是：小学生擅长于使用图形语言的表达方式，而疏忽于符号语言和文字语言的表达方式。在解题时，常常将文字语言或符号语言等价转化为图形语言进行思考问题，或者将文字语言、符号语言与图形语言结合起来分析问题，对于将图形语言等价转化为书面文字或符号语言时大部分小学生都产生了困难。这也说明小学生在数学思考时，依赖于直观的动作或图形，抽象逻辑思维能力仍处于起步阶段。
[bookmark: _GoBack]从第3题的调查数据来看，当小学生遇到数学难题时，有87.2%的小学生会反复读题，仔细思考，直到理解清楚题目意思，说明几乎全部小学生都明白理解数学文字语言对解题的重要性，如果读不懂题就无法解题。其次，大部分小学生会边读题边将数学语言进行内部转换，结合不同表达形式的数学语言促进思考。从后面三项的选择来看，有68.2%的小学生会结合题意画出相关图形或寻找相关实物模型，说明大多数小学生擅长于将文字语言与图形语言结合起来思考，或是借助动手实践、实物操作来思考，这也和小学生的年龄特点有很大关系，在小学阶段，学生的直观形象思维能力较发达，并逐渐过渡到抽象逻辑思维；有7.7%的小学生会结合题意列出题目中的数量关系进行思考；有35.9%的小学生会结合题意用数学符号表达数学问题，这两个选项都比画图、操作这一选项要少，说明小学生的符号语言能力和文字语言能力较差，学生不擅长在解决问题时选择结合符号语言或文字语言进行思考，也说明大部分小学生的抽象逻辑思维能力还处于起步阶段．
第5题的调查数据同样说明了小学生在做数学题目时，最喜欢或最经常的表达方式是图形语言和符号语言，这里的符号语言主要是指列出算术式或方程式，其中列算式或方程式这一项选择的学生达到92.3%，这也是由于在小学阶段，很多题目类型都是需要学生列算术式或方程来进行解答的。在笔者的教学实践中发现，遇到列式计算的应用题时，有些基础较好的小学生可以直接将数学语言在内部转换为算术式，有些基础较差的小学生就需要借助画图或其他方式，但最终的目的仍然是列式计算，因此，这一选项的比例是最高的。其次，画出相关图形或图表的比例也较高，达到89.7%，说明在平时的学习中，“图形结合”的数学思想对学生的影响较大，学生也善于结合图形来思考、分析问题。另外只有 10.3%的小学生选择结合用一段文字进行表述，说明小学生最不经常使用的表达方式就是文字语言。根据笔者的教学实践也发现，如果作业中遇到需要使用文字语言来回答的问题，大部分学生不知道如何去组织文字语言，或者是写出来的文字也缺乏准确性和科学性。
第4题，从小学生最喜欢数学教师的讲课方式来反映小学生易于理解的表达方式。从调查结果来看，图形语言和符号语言也是最容易被学生理解的表达方式，和上面两道题的调查结果是一致的。如：画出相关图形、图表或图像有82.1%；动手操作或模型操作有97.4%；符号形式，这里主要指列算式或方程式有 74.4%．这三项选择的小学生特别多，说明小学生在学习数学知识的时候，通过图形语言和符号语言的方式，能使数学知识直观、形象，从而促进理解。
3、 小学生对数学语言的表达能力存在着障碍。
从调查数据来看，大部分学生在对数学语言信息进行表达交流的过程中产生了困难，不善于清晰地表达自己的想法，解释思考过程。
从第10题的调查数据来看，在数学课堂上，面对教师的提问，有61.5%的小学生会主动举手回答问题，说明大部分小学生在数学课堂上能积极思考问题，非常想要表现自己。有35.9%的小学生害怕被老师提问，很少举手回答问题，这部分小学生往往基础较差，只能理解一些简单的问题，数学表达能力就相对较弱。然而面对教师的提问，虽然有61.5%的小学生能积极主动回答问题，可是，从第8 题的调查结果来看，却只有15.4%的小学生的回答能经常被他人理解，说明只有少数小学生的数学表达是清晰的，具有数学语言的构造、组织、表达的能力。其余 79.5%的小学生的回答偶尔能被他人理解，5.1%的小学生的回答却经常不能被他人理解。可见，大部分小学生的数学文字语言表达缺乏逻辑性和准确性，在表达时往往啰嗦、模糊、有歧义，在笔者教学实践中也发现很多学生回答问题往往“这个”、“那个”的根本说不清楚。
结合第 2 题的调查数据来看，相对于上文提到的有15.4%的小学生在回答问题时经常能被他人理解，只有2.6%的小学生能用专业的数学语言进行表达，并能表达清楚，可见，运用数学专业术语进行数学表达对学生来说很困难，只有少数小学生具有较高的数学语言表达能力。有53.8%的小学生习惯用日常语言将自己的想法表达清楚，还有38.5%的小学学生只能心里明白，有话却说不清楚，说明大部分小学生的数学专业术语匮乏，不善于运用简洁的数学符号语言、数学概念、公式、定理等进行表达，数学符号意识薄弱，对数学概念的理解也不扎实，不能灵活组织、表达。数学语言的表达应该规范，富有逻辑，从而用较少的数学语言就能表达清楚重点，使自己的想法轻易就能被他人理解。
4、小学生缺乏数学阅读，阻碍数学语言的发展。
从第9题调查结果来看，只有2.6%的小学生经常阅读课外数学读物，其余51.3%的小学生只是偶尔会进行数学课外阅读，46.2%的小学生从没有过数学课外阅读.这个调查结果反应出小学生对数学阅读相当不重视，数学阅读能力较弱，也从侧面反应出小学生对数学语言学习不够丰富，阻碍了数学语言能力的发展。
