培养小学生数学语言能力的策略研究
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	内容摘要
	【摘要】数学语言是表达数学思想的专门语言。小学生数学语言能力的高低决定了小学生数学学习水平的高低。数学语言应用能力的生成绝不是一时的数学知识灌输、数学技能训练所能完成的，而是一个长期的、反复的、渐进的自主生成过程，是在长期的数学学习和生活经验累积中内化而成的。因此，重视数学语言应用能力的培养对提高小学生数学阅读能力、数学表达及交流能力具有重要作用。 
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《新课程标准》在总体目标中要求：学会与他人合作，并能与他人交流思维的过程和结果，能有条理地、清晰地阐述自己的观点。做到言之有理，在与他人交流的过程中，能运用数学语言合乎逻辑地进行讨论与质疑。 

然而，目前在实际教学中，由于在数学语言应用方面能力缺乏，小学生只会死记硬背文字表达的概念定义、定理、法则，而不能将其符号化、形式化，不能把自然语言形式转化为符号语言或数学表示形式，将概念法则与公式沟通。学生常常遇到这样的情况：因无法读懂题意而对题兴叹，或因不会将文字语言转化为图形语言而无法解题，或因不知该如何表达自己的数学思想而不能与同学、老师交流等等。下面结合自己多年的教学实践谈谈培养小学生数学语言应用能力的体会。 

1.小学生数学语言应用能力的构成要素 

　小学生数学语言应用能力主要由语言知识、语言技能、学习策略、沟通策略等几方面构成。这些要素之间互相促进，又互相制约。 

1.1 语言知识。 

　语言知识是心理的，是大脑中的记忆内容。在数学教学与研究中，它既是以传播媒介为载体，描述语言的结构化信息，又是语言心理过程中的暂时或永久的记忆内容、图式（人脑中过去知识的存储方式）、乃至语言直觉。 

1.2 语言技能。 

　语言学家把语言学习分成四种技能，即听、说、读、写的技能，语言技能不但是人文类课程关注的重点，在科学课程学习中的作用也受到重视。传授式教学强调教师的讲和学生的听，认为教学过程就是教师传递知识的过程，教学质量的好坏全在于教师讲得如何。收集和处理信息、交流与合作都需要语言技能，并且，语言技能和科学知识的学习都与认知活动有关，语言技能和科学都涉及认知过程，如猜想、分类、区分原因和结果、推论和总结等。 

1.3 学习策略。 

　学习策略主要是学习技能的养成和习得，但是为了学习技能的养成和习得，学生也应该了解有关学习策略方面的知识，比如什么是学习策略，学习策略可以分成哪些类型，在学习各个类型中，学生需要掌握哪些技能，等等。学生应该知道学习策略和学习技能的一些具体阐述，并能够用语言表达出来。 

1.4 沟通策略。 

　沟通策略实际上是语言沟通各种技巧方面的有关知识。这些知识包括话语、话语构建和话语轮次。在沟通中，学生要了解什么是话语，什么叫话语构建，以及各个话语轮次衔接的逻辑层次和逻辑结构，等等。另外，学生还要知道人们在口头和书面表达中实施沟通的各种具体策略形式，比如，如何衔接、如何举例、如何罗列、如何论证，等等。 

2.当前小学数学语言应用能力存在的问题 

　长期以来，数学语言的教学还没有得到足够的重视，很多老师认为语言表达教学应附属于识字、阅读、写作教学。大部分班级的数学课堂，教师讲得过多，学生说话的机会少，只有几个学生争相发言，绝大多数学生变成了光听不说的“机器”，即使被迫发言也是吞吞吐吐，表述自己意见时，语言罗嗦、词不达意、条理不清，有的干脆站立不语，课堂教学的“双边活动”变成了“单向活动”。教学实践表明，数学语言发展水平低的学生的数学理解力也差。主要存在下面两个方面问题。 

2.1 教师的数学语言不严谨。 

　有的教师对数学语言的规范性还未引起足够的重视。在教学中，语话不作推敲、颠三倒四、前后矛盾等缺乏逻辑性、表达不明确的现象随处可见。 

2.2 学生缺少语言交流的时间与空间。 

　受传统的教育思想的影响，在一些数学教师的教学活动中，有些教师舍不得花时间，认为太可惜，有这些时间还不如让他们多做些题目，有些教师怕教学时间来不及，让学生说还不如教师讲算了。很少有学生的自主活动，师生之间的信息得不到真正的双向交流，学生之间的信息交流也很少。这种现状抑制了学生的创造性，降低了学生的学习热情。

	心得体会
	在教学中，教师应根据学生语言能力的现状问题，从点滴做起，引导学生重视数学语言的训练，学会用准确、精练、清晰、完整的语言表达观察过程、操作过程、算理和解题思路以及获取知识的思维过程，进而实现学生数学语言表达的严密性，最终实现学生数学语言交流能力和数学思维能力的提高。


