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	内容摘要
	【摘 要】语言是知识的载体，是思维的外壳。我们时常注意到，数学课堂教学中教师讲得多、学生议论少，这严重阻碍了学生思维的发展，以至于出现学生“问而不答”的现象。所以我们要把培养学生的数学语言和数学知识的学习紧密地结合起来，为孩子奠定数学思维的基石。 

【关键词】数学语言 数学思维  

爱因斯坦曾经指出：“一个人的智力发展和他形成概念的方法，在很大程度上是取决于语言的。”可见，数学语言的教学要得到足够的重视，否则会导致学生因没过好语言关而学习起来困难重重。万丈高楼平地起，培养儿童数学语言表达能力，必须从小抓起。下面就数学课堂教学活动中，如何培养学生的数学语言表达能力，谈谈几点体会。 

一、让学生“敢说” 

1.消除胆怯心理 

我们在课堂上经常可以看到，这样一些情况：一些学生因为害怕答错，不敢举手发言。要么冷眼旁观，要么在静默中等待老师们的“沙场秋点兵”。如果我们教师能以一个伙伴、朋友的身份与学生交流，学生心情变得愉快、思想变得放松，就敢于自由地表露自己的想法而无所顾虑，使课堂在不经意间，进入了和谐的状态。 

2.使用赏识性评价 

教育家罗杰斯说：成功的教育依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂氛围。对说的好的同学称赞道：“你说的太棒了”对胆怯的同学鼓励说：“没关系，大胆说出你的想法。”说错了也不能打断、制止孩子的话语，而应安慰说：“想一想，再来一次。”老师亲切的话语让每一个学生都感觉到，老师对他们充满了信任和期盼，增强了学生语言表达的信心，为大胆“说”打下了良好的基础。及时使用赏识性的评价，能激发学生的自信心。 

3.鼓励大胆说话 

课堂上我们老师要鼓励学生大胆讲话。在学生“说”的过程中，教师应始终面对微笑，耐心倾听，并适时予以鼓励，如“说得好”“不要急，慢慢说”等，并要求全体学生注意听，给说得好的同学予以鼓掌或送上小红花，教师对每个学生发言都应予以充分肯定，激励学生喜欢“说”，有信心“说”。在课堂答问、与老师谈话时，说走了嘴，老师不嗔怪，同学间也不要以此取笑。 

二、让学生“想说” 

兴趣是最好的老师，尤其是低年级学生，如果我们教师能从学生感兴趣的话题入手，创设情境，就能调动学生的情绪，激发兴趣。 

1.创设生活情境 

生活是知识的源泉。联系学生的生活经验，深入浅出地揭示出新知识，能激发学生的学习兴趣和学习积极性。小学生具有强烈的好奇心和求知欲，喜欢新鲜事物，喜欢听大人给他们讲一些小动物的故事。我们可以把数学题结合到故事挂图中，这些插图都是学生熟悉的生活场景，使新数学教材图文并茂。如果把图片制作成动态多媒体，学生兴趣会更浓厚。 

2.创设游戏式问题情境 

小学生，活泼好动，喜爱游戏。在教学中，我们可以创设游戏式问题情境运用游戏、儿歌等形式玩中求学，通过对口令、讲故事等形式，使妙趣横生的教学游戏像磁石吸铁一样把学生牢牢吸引到学习上。如：在教《10以内的加法》时，可以组织学生进行丢手帕的游戏。游戏前把预先准备好的几套从1到9的数字卡片发给全班同学，全班同学围成一圈，做丢手帕的游戏时，捉到谁，谁就站在圈中央，然后必须找出自己的朋友来搭救自己，即数字凑成10才能做朋友，朋友越多越好，根据找到朋友的人数多少，进行奖励，找到一个朋友，奖励一颗小五角星，找到两个朋友奖励两颗小五角星，以此类推。通过这样的游戏活动，学生能正确计算10以内的加法，并留下了很深刻的印象，并盼望着下一次数学游戏教学课的到来。 

三、采取各种形式，让学生“勤说”以发展数学语言 

学生数学语言的形成和发展不是一两天就完成的，它需要我们日积月累，不断的训练和持续的努力。要提高孩子的数学语言能力，就必须从每一堂课，每一件小事做起。 

1.分组讨论 

分组讨论是课堂中常用的一种方式。在每个小组中选出小组长、记录员等，当学习中有疑难时，便可请学生以小组形式进行讨论，讨论后请一名代表交流。这样做，可以使每一个学生都有发言的机会，也有听别人说的机会；同时也拥有充足的时间和空间去思考，去想象，相互交流，各抒己见，共同合作，互补互促。极大的发挥了学生的主体作用，有弥合了学生的个别差异，使每个学生在原有的基础上得到发展与完善。因此，我们在教学中要合理、科学的组织、安排好分组讨论，以最大的发挥其功效。 

2.同桌交流 

同桌交流非常方便，即课堂教学中让学生发表见解，是培养语言能力的好方法。特别是新授课时，学生掌握了一定的方法，需要用语言及时地总结。如名数之间的化法：3元8分=（ ）分，可让学生叙述：3元就是300分，300分加上8分等于308分。简单的两句话，通过同桌间的互相交流，使学生掌握思路，并能举一反三，灵活运用。而班级中的学习困难生，也可在同桌的带动下，逐步学会叙述，正确地解答。 

四、适当有效引导，让学生“会说” 

1.引导学生使用关联词进行表达 

小学生因年纪小，他们的语言往往是零碎的、片面的，有时甚至是“词不达意”。但是，他们又具有很强的模仿力，教师的数学语言直接影响着学生的数学语言。因此，教师要有目的地为学生提供准确的语言模式，给学生以“示范”，引导学生使用关联词进行表达。我在教倒数关系时，用口头表达两个数之间的倒数关系：“因为3/4 和4/3 这两个数的乘积是1，所以就说3/4 和4/3 互为倒数，也可以说3/4 的倒数是4/3 ，还可以说4/3 的倒数是3/4 ，”引导学生使用：“因为、所以、也可以、还可以”等关联词把几种表达方式紧密有序地表达出来。 

2.引导学生从生活语言向数学语言的转化。 

在课堂教学中，学生脱口而出的常常是生活语言，我们教师要根据教学实际加以引导，促进生活语言向数学语言的转化。如：在 “长短”的概念教学中，当我出示了实物红、白两支粉笔以后，开始学生只能笼统地说：“粉红的长，白的短。”这是学生的生活语言。为了让学生能用比较规范的数学语言说话，我问：“谁能把话说得完整一些？”学生又说：“粉红的粉笔长，白的粉笔短。”这时，我又拿出一支绿色的粉笔，引导学生观察比较，学生又说：“绿粉笔短，白粉笔长。”我说：“刚才你们说白粉笔短，现在又说白粉笔长，到底白粉笔是长还是短？应该怎样说才更加准确？学生们通过讨论比较，知道应该说成谁比谁长或谁比谁短。通过引导，不仅使学生懂得了长短是相比较而言的，更丰富了学生的数学语言。 

3.让学生积累数学语言 

对于新入学的学生，我们教师要通过实物、图片、直观演示、摆弄学具等各种形式，逐步让学生接触、认识、理解常用词语，并逐步积累和使用。如在一年级阶段，引导学生说出图中人或物的数量、分类、比多比少，了解他们的认识能力和表达能力，结合认数、读数、写数和10以内的加减计算，有意识地让学生使用“先”、“再”、“然后”、“原来”、 “剩下”、“一共”等常用词语，进而引导学生区别这些词语的意思。

	心得体会
	数学是思维的体操，语言是思维的工具。要培养学生数学语言的能力，并非一朝一夕的事。它需要我们教师挖掘各种有利因素，并将它持之以恒。
小学生不像中学生具有逻辑思维能力、较长时间的专注力，需要教师在授课过程中使用通俗易懂的语言引起学生的学习兴趣，延长他们学习时候的专注力。教师还可以使用幽默风趣的语言进行教学，既可以活跃课堂气氛，让学生以放松的心情步入数学课堂，还可以因为一些风趣幽默的语言，让学生记忆深刻，不易忘记，真正做到寓教于乐，教师与学生做朋友。尽自己最大的努力让孩子们能快乐地学数学、说数学，为孩子奠定数学思维的基石。


