小学生数学语言表达能力培养策略
摘要：数学学习活动大都是产生在数学课堂上师生，生生的交流、讨论上的，所以掌握数学语言表达是进行数学学习活动的重要基础之一。在小学数学教学中要重视学生数学语言表达能力的培养，教学中教师要有目的、有计划地训练学生表达。本文从激发学生表达的欲望，提供表达的机会，指导表达的技巧等几方面来进行。
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《数学课程标准》中明确的指出，在数学教学中我们不仅要使学生获得基本的数学知识，掌握他们应该掌握的数学技能，还要培养学生的数学表达能力。那我们如何培养学生的数学语言口头表达能力，让学生用“说”来表达“数学思维”呢？
一、培养兴趣，激发学生表达的欲望
兴趣是认识上的需要和爱好的一种倾向。如果说“需要”是产生“动机”的客观原因，那么兴趣就是产生动机的主观原因。在现实中我们也能得到证实，一个人如果对他所从事的事物非常的感兴趣，那么他就会以百分之两百的热情去挑战它，完成它。我们的数学教学何尝不是这样，学生对所学内容是否感兴趣，决定着他们课堂上的积极性。因此，要激发学生说的欲望，必须先培养他们的兴趣。
二、创造平台，提供学生表达的机会
（一）在操作过程中，理清思绪，说清程序
苏霍姆林斯基说过：“手和脑之间有着千丝万缕的联系。手使脑得到发展，使它更加明智；脑使手得到发展，使它变成思维的工具和镜子。”所以教师要根据教材的内容特点，精心组织操作活动，让学生动手操作，然后用自己的语言清楚地表达解题程序，这样把知识的获得过程与培养语言表达能力有机地结合起来。
例如教学《直角的认识》这一课，我们先让学生直观的认识直角的外形。在学生已经初步的认识了直角，再通过“摸一摸”让学生了解直角的边是直直的，经历“折一折”知道直角的两条边是垂直的，并能判断怎样的角是直角。用心“判一判”明确所有的直角都是一样大的。动手“画一画”掌握画直角的方法。通过这一系列的活动。学生手脑结合，很快的就能掌握直角的概念，并且能很准确的分辨直角，画直角。亲身体验所得，让学生动手操作学习新知，不仅能够激发学生的学习积极性，让他们有兴趣大胆的发表自己的意见，有东西可说，而且课堂效率也比传统的讲解式教学方式要高许多。
新课程标准提倡让学生成为学习的主体，教师是学习活动的引导者。所以在平时的学习中，我们应多给学生动手操作的机会，让他们经过探究自己发现新知，总结概念、方法。创设一个活跃的、机动的、讨论式的课堂。
（二）在问题情境中，说清思路
新《课程标准》中，3——6年级的阶段目标针对学生解决问题能力培养提出了以下几点要求：“能从社会生活中发现并提出简单的数学问题，能探索分析问题、解决问题的有效方法，了解解决问题方法的多样性，能借助于数字计算器解决简单的计算问题，初步学会与他人合作解决问题，尝试解释自己的思考过程，能初步判断结果的合理性，经历回顾与分析解决问题过程的活动。”针对这一要求，培养学生表达解决问题的过程显得尤为重要。如在教学《鸡兔同笼》问题时，老师给予学生充分的时间去寻找解决办法。创造更多的机会让学生主动地进行观察、实验、猜想、推理、交流，自主探求、合作学习、用多种思考方法想出多种解法，并让学生把自己的思路说以说，请其他同学复述，说清解题的思路。
（三）在交流合作中，强化数学语言
数学教学过程必然伴随着交流过程，师生、生生的交流对数学学习是非常重要的。交流可以帮助学生把各种不同的观念、数学信息、数学符号建立起联系，可以发展和深化学生对数学的理解。通过实践，我发现在上课过程中，如果出现学生遇到难题，一时不知如何入手，而陷入僵持状态。让学生以小组讨论的形式进行交流，是一个很好的活跃课堂，帮助学生解决问题，理解含义的方法。当然，也不是所有时候都有必要进行这种“大范围”的讨论活动。如果课堂上的问题不是特别难，只是有一点小小的分歧，也可采取小范围的同桌讨论的形式。
由此可见，在数学课堂上，我们不仅要建立好师生之间的交流渠道。也要重视学生与学生的沟通。毕竟，他们之间存在着更多的相似点，也更容易交流，擦出火花。教师要学着放手多，让学生进行内部交流，激发说的欲望，培养说的习惯。
三、传授方法，指导学生表达的技巧
（一）教师示范，形成数学语言
数学教师的课堂语言要作为学生的表率。理由为何？我们都知道少年儿童，尤其是小学阶段的孩子都具有很强的模仿力。“有什么样的老师就有什么样的学生。”所以教师的数学语言直接影响着他的学生。苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中指出：“教师的语言修养在很大程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。”所以，在课堂上对教师的语言有着很大的要求，力求精准，富有魅力。
（二）引导阅读、倾听，感悟数学语言
数学上的语言往往具有高度的抽象性，因此需要我们仔细的钻研。如在教学《三角形的特性》时，先请学生画画想想，接着观察、讨论，提升认识，然后请学生打开书本看看书上是如何描述概念的，有效引领学生对书本知识的阅读。数学阅读要求认真细致，同时必须勤思多想。
课堂上，专心听讲是学生主动参与学习过程，积极思考的基础，也是提高课堂学习效率的前提，学生有没有专心的听讲深深地影响着她的学习效果。一位学生如果在上课的时候连基本的认真倾听的习惯也没有养成，那么你又怎么能奢望它能够很好的用“说”来表达自己的想法。所以对于学生数学语言表达能力的培养方面，养成好的倾听习惯也是至关重要的。这就使得我们老师在课堂教学中，必须培养学生能专心听讲，不仅是老师的还有同学的。
（三）运用评价，引领学生表达规范
对学生来说，具体可感、生动形象的生活情境能唤醒他们的思维。在实际的课堂教学中，教师的评价让发言学生感觉到了对他的肯定和尊重，更给其他学生的思维进行了高一层次的点拨，让学生在课堂上感觉处在民主平等的教学氛围中，让学生在数学课堂中拥有灵性的创造。

【学习心得】
数学学习活动大都是产生在数学课堂上师生，生生的交流、讨论上的，所以掌握数学语言表达是进行数学学习活动的重要基础之一。在小学数学教学中要重视学生数学语言表达能力的培养，教学中教师要有目的、有计划地训练学生表达。
[bookmark: _GoBack]美国语言学家布龙非尔德说过：“数学不过是语言所能达到的最高境界。”小学阶段是学生数学语言学习的关键时期，教师要自始至终把数学语言能力的培养贯彻落实到教学工作中，以“表达”促“思维”，通过切实的培养学生的数学语言表达能力来增强学生的思维能力，进而提高学生基本素质。同样也需要把握时机为学生提供语言表达的机会，循循善诱，应用多种方法相结合培养学生的语言表达能力和运用能力，使学生养成科学使用数学语言的良好习惯。
