培养小学生数学语言能力的策略研究
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	内容摘要
	发展思维能力是素质教育的一个极为重要的内容,而思维能力又与语言密不可分。良好的语言表达能力是展现缜密的逻辑思维的前提和保证。古人云:“言为心声。”语言是学生形象思维和抽象思维的工具,同时也是两者相互转化的工具。因此,培养学生运用准确的语言表述思维过程和结果显得尤为重要。语言训练好像只是语文教师的事情,实际上语言训练在小学数学中也是非常重要的。在这十几年的教学中,我摸索出了自己行之有效的小学数学语言训练的方法,现介绍如下。 

　　一、 正确引导学生言之有物 

　　培养学生正确地使用数学语言,完整地表述思维过程。首先要让学生有话可说,知道该说什么,不该说什么。 

　　(1)针对算式说算理。一般的试题中要让学生说清楚算理,如8+3这个算式中你是怎么计算的?让学生自己说出算理。主要是运用凑十法,把那个数分成几和几与谁凑成10。在教学中,引导学生说出8和2凑成10,所以把3分成2和1,8加2得10,10再加1就等于11。让学生多说计算的过程,从而明确算理。在这里,老师结合具体的教学内容,对学生进行循循善诱,持之以恒地发展学生的语言表达能力。 

　　(2)针对实际问题叙述思路。数学来源于生活,运用数学知识解决生活中的实际问题也显得尤为重要。这样的问题主要是要求学生能够说出解题思路。如“丁丁家养了12只白鸽子,8只灰鸽子。白鸽子比灰鸽子多几只?”这样的问题首先让学生掌握解题思路,也就是怎么思考的过程。可以表述为:“在这里可以这样想,白鸽子分为两部分,一部分是和灰鸽子同样多的,另一部分是比灰鸽子多的。用白鸽子的只数去掉和灰鸽子同样多的8只,剩下的就是白鸽子比灰鸽子多的。”引导学生说出这种分析的方法,自然而然知识也就学会了。 

　　(3)针对实际操作叙述操作过程。在这里,教师有效地运用教具学具来进行操作,学生只有通过动手操作才能更深刻地体会、理解问题。低年级学生动手操作显得尤为重要,一些新的知识都是让学生通过动手操作来感知的。操作完后让学生汇报操作过程中的发现、感悟,才能提炼出最本质的知识。这一系列活动中,叙述操作的过程就显得尤为重要,需要引导学生详细地说出操作的过程,以培养各方面的能力。 

　　二、 正确培养学生言之有序 

　　通过第一个层次的教学,使学生知道了什么该说,有话可说。但是有时候学生会出现“口欲言而不能言”的情况,这就关系到一个很重要的问题――语言的有序性。在课堂上教师适当地加以引导,发展学生语言的有序性。我主要采取以下几个方面,来培养训练学生语言的有序性。①示范。主要是教给学生说的模式,以语言的有序来规范思维的有序。如“学校有30张彩色纸,做纸花用去11张,做小旗用去9张,还剩多少张?”分析这个题目时可以从问题入手,表述为“要求还剩多少张,应先求用去了多少张”。用去多少张很显然就可以求出来了。通过教学一系列的应用题,学生就能自觉地用模式去分析题意明确思路。②概括。能训练学生的敏捷性,使学生思维定向、迅速地分析问题解决问题。如上面的这道题就给学生形成了“要求什么问题,应先求什么?”这样的模式。③要点。也就是引导学生提取本质属性。这个方法多用于问题的结论,本课结束时的总结。 

　　三、 强化训练学生言必有中 

　　言必有中是训练的重点所在。即通过各种能力训练,增强学生语言表达的准确性及敏捷性,以促进思维的准确性及灵活性。在这个过程中,作为学生,主要把握住以下原则。①恒常性原则。语言能力的提高是呈螺旋状上升的,所以对学生的语言训练必须长久地抓。②阶梯性原则。训练学生的语言表达要注意由易到难,由浅入深,由点到面。③趣味性原则。是长期进行语言训练和吸引学生主动参与的重要手段和调节剂。可采用的方法有:接话游戏、“我是小老师”“大家照我学”等活动。④合理性原则。重视语言训练,并不否定动手练习,更应该注意动口动手时间搭配的合理性,最大限度地促进学生的思维。 

　　四、 以语言促思维,形成严密的知识结构 

在训练中要充分运用数学知识的纵向联系,注意例题之间的交叉,单元之间的交叉,册数之间的交叉。以低层次的训练重点作为高层次的起点,使语言训练与思维同步,并促进思维能力的提高。各层次间并不是按照年级段来划分的,而是针对新旧知识的层次而言。实施过程是呈阶梯式稳步上升的。学生的语言表达能力也是递进式提高的。事实证明,采用这种方式进行训练,不但能很好地增强学生语言表达能力,而且也能更合理全面地提高学生的思维品质和思维水平。

	心得体会
	冰心说“好读书，多读书，读好书。”阅读可以理解有关术语和符号，提高学生语言的准确性；阅读可以拓宽视野，激发学生的学习兴趣；阅读可以让学生正确分析数量间的关系，提高学生的逻辑思维能力。学会倾听是你人生的必修，学会倾听你才能去伪存真；学会倾听你能给人留下虚怀若谷的印象；学会倾听，有益的知识将盛满你的智慧储藏。课堂上老师不但要关注积极发言的学生，对每一位学生的回答有所反应，倾听也可以使思维在碰撞中产生智慧的火花。农村不文明语言现象随处可见，教师可以鼓励学生搜集身边的语言现象，及时记录，并且定期进行交流，汇报你帮助几个人纠正了方言，帮助几个人纠正了病句，看到了哪些不良的语言环境等，学生在帮助别人的同时，也提高了自己的语言表达能力，赠人玫瑰，手有余香。农村教师要注重自身的语言魅力，在教学中，教师把平等、关爱这些人文因素注入课堂，营造一个和谐的课堂气氛，使学生产生宽松感。让学生敢说，正确地说、完整地说、精炼地说，通顺地说， 农村老师只有把培养学生的语言表达能力当成自己责无旁贷的任务，有目的有计划的培养，相信我们的孩子语言表达能力丝毫不比城里孩子逊色。


