新北区三次新教师培训的所思所感
新华实验小学 葛楚玉

我是一名来自新华实验小学的英语代课老师，没有丰富的教学经验。在经过了三次新教师培训后，我收获和成长了很多。给我们新教师培训的都是专业过硬又乐于分享的前辈老师，他们分享了自己从教多年得到的宝贵经验，也讲了自己生活工作中的感悟，还有对于未来的看法和期望。培训内容丰富且全面，我作为新教师在人际关系，课堂管理，课程开展等方面都有了很深刻的认识。他们的谆谆教诲发人深省，令人印象深刻。
首先，我作为一名经验几乎为零的新教师，在班级管理，与学生的相处，特别是落后生的沟通上都是一知半解。虽然进校之后有经验丰富的老师指导帮助我，但是还有很多小问题和小细节我没有注意到。对于大多数天真浪漫的孩子，我的内心总是柔软的。但是我发现对他们松散管理就是在害他们，如果没有使他们从三年级就开始养成良好的英语学习习惯就是对他们的不负责任。所以如果不写作业或者上课做小动作的学生我会重点关注他们。在课堂上有一次两次的注意力不集中，我会眼神示意或走过去提醒这些学生上课专心听讲。但是事不过三，第三次我就会把他们叫到办公室，好好询问他们到底为什么不愿意听讲，并按情况辅以适当的惩罚措施。其实对于可爱的孩子，我总是对他们心怀喜爱之情，但是该严格的时候就该严格对待他们，不能姑息他们的小问题。

其次，在新教师的人际沟通与协调方面，我从任丽芳老师的演讲中学到了很多。她举例了两个名人:曾国藩和李嘉诚。她推荐我们新教师可以学习这两位名人在人际交往方面的经验，形成自己的优势。作为新教师的我们应该要待人真诚，主动帮助别人，比如去拿快递时可以顺便帮别的老师拿一下，或者别的老师有事需要调课我们可以主动询问是否需要帮忙等等。举手之劳虽不费力气，却能给别人留下好印象。

另外徐燕娟老师也与我们分享了当今中国的一些负面现象。现如今，中国充斥着各种消极的声音，各种没有营养腐蚀思想的快餐文化。这些都阻碍着中国的进步，比如中国的肥皂剧和真人秀，很大部分就是毫无营养，没有意义的内容。大部分人都会看这些电视剧或者综艺来打发时间，而它们在潜移默化地影响我们的三观，甚至固化我们的思想，让我们不再思考问题，不再努力进步。所以作为教师，特别是一名新教师，我应该要努力学习，多看看教学方面的书籍，要有自己的思考才行。
还有最近很流行的直播。直播行业对主播是没有任何要求或限制的。很多主播文化水平很低，三观不正，没有任何底线，为了出名做出各种低俗又没有内涵的行为来吸引粉丝。而中小学生的三观还未成形，在这个信息网络如此发达的时代，这些祖国的花朵很容易被影响，更甚者走入歧途。在此我认为对于小学生的正面培养离不开家长和老师的共同努力，老师不能全天都在学生的身边，所以在家就需要家长的监督和督促了，这里就要求教师能有效地与家长进行沟通。

周莲老师的演讲就说了很多关于人际沟通方面的知识。在与家长的沟通中，我们要耐住性子，如果学生做错了，而家长反倒一上来就指责老师的，我们不能和他们争执，我们应该摆事实讲道理。周莲老师举的事例非常好。她的学生没有得到奖励，学生的奶奶来接孩子居然怪到了老师头上，也不愿意听老师的解释，此刻的我们一定很委屈，但是争执无法解决问题，周老师在学生奶奶走后，又打电话与学生的妈妈进行沟通，立刻解决了问题，学生的奶奶回家也认识到了自己的问题，后来也就和好了。所以要进行有效的沟通是很必要的。我们新华实小有很多孩子都是爷爷奶奶这一辈的家长来接送的，所以我们老师要耐住性子和他们讲道理，讲不通找学生的爸爸妈妈。我相信和家长有效的沟通可以帮助学生更好的成长。
最后，我希望孩子们可以在对英语充满兴趣的同时也能把必要的背诵任务也完成，真正做到快乐的学习英语。其实大部分活泼好动的三四年级学生是不愿意去做背诵任务的，让他们背诵简直是一个头两个大。但是起步阶段的英语重点就在于打好基础，不然以后就会落下好多。所以在两者之间找到平衡对于我来说真的很难。课堂气氛太热烈，学生就会收不住自己的情绪，课堂太死学生又没有学习的热情，所以我还在寻找这两者的平衡点。前辈老师告诉我们要抓好上课的时间，把课上的充满乐趣。课堂效率越高，孩子就能越牢固的掌握知识，到时候配合课后的作业，就能更好的掌握所学的内容了。所以我以后要更认真的对待每节课，多去听听别的优秀英语老师的课，做好上课的一切准备工作，努力把每节课都上的充满趣味。万莺燕老师也说过，要规划好自己的每一步成长，既要慎重也要果敢。所以我也希望我未来走的每一步不求正确，只求无悔。   

