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	《义务教育数学课程标准(2011 版)》 指出:数学是研究数量关系和空间形式的科学。在 学习空间形式时，要培养学生的空间观念。新课标强调“图形与几何”的教学，教学的核心任 务就是“帮助学生建立空间观念”。可见，空间观念的培养对学生知识的学习和运用有着重要 的作用。同时，创新能力的建立更是离不开空间观念的培养，发展学生的空间观念对培养学生 初步的创新精神也是十分重要的。空间观念的建立是一个循序渐进、由低到高的发展过程。学生通过对客观事物进行观察、 想象、分析、比较、综合，从而建立空间观念。以对环境的感知达到对空间和平面关系的深刻 理解与掌握。培养学生初步的空间观念是小学数学的重要任务之一。有助于他们更好地在社会 中学习进步、生存发展。同时，作为创新能力基本要素的空间观念是培养学生创新精神、创造 能力的重要组成部分。具备了一定的空间观念，就能重现感知过的几何形体的特征、大小、相 互位置等，并以此为材料进行思维，将表象加工、重新组合，逐渐发展成为空间想象能力。空 间想象力的建立有利于我们的发明创造。
	 “图形与几何”这一块知识一直是我们数学老师最头疼的，孩子的年龄小，空间观念差，而传统的平面几何教学过分抽象和“形式化”，缺少与现实生活的紧密联系，使“几何”直观的优势没有得到充分的发挥；过分强调演绎推理和“形式化”使不少学生怕学几何，甚至厌恶几何、远离几何，从而丧失学习的兴趣和信心。因此积极探索“空间与图形”教学的新思路是非常有益的。这次培训，各位专家和优秀教师给了我们一个很好的引领。首先，几何教学要抓住核心概念展开教学
要抓住“空间观念”的核心要素——想象。其实就是对几何图形的想象能力，从这个意义上讲，无论是一维的，还是二维的还是三维的，即使是你对直线两端无限延伸的这种想象能力，都能很有效地培养我们空间观念。空间观念想要真正能够落实，还需要我们在教学过程中，充分地留给学生感受体验的过程。唯有过程充分了，观念和能力才能有所提升。几何直观反映了一个学生，能否把他的理解用一种适当的方式表达出来，能否用图形的方式来去帮助别人、帮助自己，去理解一个可能不太容易理解的东西，这是应该作为一个现代人的一种能力体现。我们应更有意识地培养学生运用图形说话，通过画图来解释，来分析问题，从而对学生的“几何直观”能力给予关注和培养。几何直观主要是指利用图形描述和分析问题，借助几何直观，可以把复杂的数学问题，变得简明、形象，有助于探索解决问题的思路，预测结果。几何直观可以帮助学生直观的理解数学，在整个数学的学习中，发挥着重要的作用。
其次，搜集利于学生掌握知识，利于培养数学能力，且学生感兴趣的“空间与图形”的素材。人们生活在三维空间，丰富多彩的图形世界给“空间与图形”的学习提供了大量现实有趣的素材。小学生年龄虽小，但在生活中积累了一定的生活经验，形成了不少的数学表象，教学中利用学生己有的生活经验，联系实际“做数学”，让学生从生活中来，到生活中去。让学生自己在身边所熟悉的事例中提取数学素材，使学生感到亲切、自然、有趣，引发学习数学的欲望。
再次，要充分重视引导学生自主探索，并与同伴进行合作交流以被动听讲和练习为主的方式，是难以形成空间观念的，培养学生的空间观念需要大量的实践活动，学生要有充分的时间和空间，观察、测量、动手操作，对周围环境和实物产生直接感知，这些不仅需要自主探索、亲身实践，更离不开大家一起动手，共同参与。在教学中，教师要尽量向学生提供充分的从事数学活动和交流的机会，促使学生主动探索构建数学知识。
本次培训让我深深的感到了只有在有效的教学活动中学生才能积累丰富的空间感知和空间经验，才能为空间观念的形成和发展打好基础。




