南塘桥小学《耕读传家》经典诵读
校本教材实施纲要
一、指导思想：通过校本课程《经典古诗文》地实施，组织学生诵读熟背传统文化中的经典作品，让孩子们在一生学习、生活压力最轻、记忆力最好的时候，以最便捷的方式，获得中华文化的熏陶和修养，让他们拥有熔铸在经典中的中华文化的智慧、风骨、胸怀和情操，成为富有中华文化底蕴的新一代建设者。
二、理论依据：
1、新课程改革的需要。
历久弥新的古诗、古文具有修养心性，开启智慧的人文典籍，《纲要》指出：“改革课程体系、结构、内容、建立新的基础教育课程体系，试行国家课程、地方课程和学校课程。”因校制宜创造性地建设学校课程，更贴近学生实际需要，更有利于学生智力潜能开发，更有利于促进学校德育教育，更有利于素质教育的深入开展。
2、 儿童身心发展的需要。根据心理学家研究，六至十三岁的儿童，是人生中记忆力发展的黄金时期，这个时期孩子学东西，不光记得快，而且记得牢，如果让他们熟读背诵一些人文经典，把中国传统文化最经典最精华的作品牢牢刻在每一个孩子心灵深处，将为孩子的生命成长筑起不可撼动的文化根基。
3、 深化素质教育的需要。
我校把经典古诗文诵读教材化，是以德促教，首先实现一种德育功能，让学生进一步了解中华的传统美德，懂得基本的人生道理，学会感恩等，懂得做人的道理，强化责任感、进而激发学习兴趣、强化学习动机，为学生的全面发展提供精神动力。
三、校本课程开发的目标：
1、优化儿童的人格，促进身心的健康发展。
让参与经典诵读的孩子长期在圣贤之道中受到熏陶，使之自然提升儿童的品味与内涵，达到人格教化的目的。
2、提高儿童的专注力。
让参与活动的孩子在规定时间内进行经典诵读，并欣赏一些经典音乐，儿童能平心静气地学习，提高其专注力。
3、强化儿童的记忆力。
6-13岁是记忆力发展的黄金时期，在小学阶段大量诵读，将大大增强儿童的记忆力。
4、促进语文能力的提高。
儿童背诵优美的文化经典，自然提高语文表达能力，不管是在书面，还是在口语交际中都将有大的收益。
5、增强阅读兴趣和能力。
要让儿童大量阅读，在阅读中增请兴趣，提高理解，感悟鉴赏、评价的能力。
6、带动其他科目学业成绩与各科技能的提高。
在诵读经典中，开发儿童的左右脑，使之均衡发展，提高学习力，带动其他学科的学习效果，并且使儿童在学才艺等技能均有所提高。
四、校本课程的内容及课时安排
本课程教学时间安排为：每天10分钟早诵读，每节语文课前2分钟诵读，每周安排两节20分钟的阅读课，用于教师指导诵读等。其课程设置计划如下：
   一年级： 《三字经》  古诗20首      二年级：《百家姓》   古诗20首 
三年级： 《弟子规》  古诗词20首    四年级：《千字文》   古诗词20首 
五年级：  《论语》   古诗词20首    六年级：《增广贤文》 古诗词20首

五、教材编写
学校成立校本教材开发领导小组，组长：陆静 成员：杨莉萍、黄蓉、袁文明、包晓燕、王钰、朱艳、梁黎丽。负责制定计划，征求意见和教材的审定、印发。
工作小组，组长：陆静  副组长：杨莉萍 成员：各年级语文教师。工作小组负责校本教材的编写。
六、课程管理
1、建立运行机制
（1）工作小组负责校本课程的规划。经常广泛地听取各种意见，每年调整充实一次本方案。
（2）教导处：负责本方案的落实和实施以及日常教学管理与评价。
（3）任课教师：合作研究课程的开发，制订教学计划，研究教学方法，开展教学活动。
（4）建立课程研究小组，组长由教导处主任担任，组员由语文教师担任，研究解决实施过程中遇到的一些问题，提出解决问题的相关方案。
2、保障措施：
（1）加强学习，提高对实施校本课程的认识，提高教师对自身专业发展重要性的认识。
（2）校本课程承担的工作量与必修课程一样，计入教师工作量，工作实绩载入业务档案，作为考评、晋级、评优的依据。
（3）加强师资培训。采用自培与他培结合的方法，为课程实施提供教学技能支持。

七、课程评价
突出学生的主体意识，突出过程评价，突出评价的激励功能。
1、过程评价：以学生在学习活动中的参与性、过程性和创造性（情感、态度、意志、合作、能力）为依据，给予评价。
2、多元评价：主要由学生自评和学习伙伴（包括学生和老师）的他评。
3、当堂评价和阶段评价相结合。
（1）每学期开展古诗文过关测试，确保人人过关。
（2）搭建多种舞台，让学生自我展示风采。
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