湟里中心小学2018年度党建工作总结
本学年度，我校党建工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，根据《关于加强中小学学校党的建设工作意见》的精神，引领学校教育的发展全局，全面完成了镇党委及教育局部署的各项工作任务，推进了学校的规范建设。

一、加强思想建设,提高整体素质
通过个人自学、集中学习、专题讨论和党课培训等形式，组织党员教师在认真学习党十九大精神、习近平来川的讲话、在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话、习近平总书记广东考察重要讲话精神、平“语”近人——习近平总书记用典、习近平新时代中国特色社会主义思想、《关于加强政治建设严明政治纪律和政治规矩的意见》以及《关于倡导清清爽爽同志关系的若干措施》等。6月26日，学校邀请了武进区委党校培训科副科长、被誉为“金牌讲师”的张红晓同志来校作《思想再解放  担当有作为》的党课讲座。全面提高广大党员干部综合素质，采取“请进来”、“同分享”等方式组织党员学习和教师政治学习，参学率达到100%，进一步增强了党员的党性观念，提高了党员的政治素养。
二、强化组织建设，增强党组织的凝聚力
（一）进一步健全党内制度，提高党内生活质量。认真落实“三会一课”制度、党费收缴制度、党员学习制度、党员发展制度等，以规范的制度管理，促进提高党内生活质量。4月4日上午，在湟里镇党委、镇政府的组织带领下，湟里中心小学师生代表、全体党员教师怀着敬仰之情，来到吴海军烈士陵前，举行了清明祭扫活动。7月12日，湟小党支部开展了“参观南湖革命纪念馆 传承践行红船精神”专题党日活动，6月12日，蒋群良校长为全校党员上了一堂生动的《进一步解放思想，激励新时代新担当新作为》专题党课，还有《“七一”专题讲座活动》《党章修正案》等专题党课，每月开展党日主题活动，“扬师德、正师风、做合格党员教师”，“认真开展批评和自我批评”党员座谈会，观看《马克思是对的》、《播种未来》、《历史记忆中的长征》、《红船》、《永远在路上》 。通过上述活动，进一步增强了领导干部宗旨意识、大局意识和服务意识，提高了教育教学水平工作。
（二）进一步建立健全党建工作目标责任考核制度。学校把党建工作摆在突出位置，认真落实党建工作责任制，坚持党建与业务工作同研究、同部署、同检查、同考核，签订目标责任书，加强阶段性考评督导，层层传导压力。每个党员根据年初制定的目标工作任务，扎实做好相关工作，促进各项党建工作的开展，确保了工作落到实处，增添实效。
（三）加强党员队伍的管理与教育。根据上级党委的年度工作计划要求，认真制定并落实好本支部的年度工作计划。在保证党的常规工作正常化的基础上，不断加强党员的党性意识、宗旨意识、组织意识教育，加强对党员经常性的教育工作，提高党员素质。紧密围绕学校中心工作，做好教师的思想政治工作，切实发挥党支部的战斗堡垒作用和政治核心作用。

（四）发挥党员的先锋模范作用。组织党员开展丰富多彩的主题实践活动。结合教育教学实际，树立党员干部形象，全体党员在各自的岗位上发挥先锋模范作用，教育引导教师党员争做教学能手、学科带头人，党员和入党积极分子积极承担高质量的公开课(示范课)，并成为学习组、教研组交流发言的带头人。蒋群良校长被评为“常州市优秀共产党员”，湟里中心小学党支部被评为“区优秀基层党支部”，刘伟莉老师被评为“镇优秀党务工作者”。陈志强老师、蒋钘老师等13位老师被评为校级“优秀党员”。湟小党支部积极开展党员志愿者服务活动：1月25日，湟小党员教师开展义务扫雪献爱心活动；2月7日，湟里中心小学开展党员教师 “迎新春，送温暖” 爱心家访活动； 9月30下午，由湟小党支部书记蒋群良带队，组织30余名党员、入党积极分子开展为“诗韵武进”诗词大会湟里分会场比赛保驾护航志愿者服务活动；10月16日，湟里中心小学组织党员志愿者10余人以及10余名少先队员代表到湟里镇敬老院开展“大手牵小手，队旗跟着党旗走”志愿服务活动。
（五）认真做好发展党员工作。制订本年度发展党员计划，努力做好骨干教师入党工作，引导团员青年及入党积极分子靠拢党组织，为党组织补充新鲜血液奠定坚实基础。以在教学第一线青年骨干教师为发展党员的重点，加强对入党积极分子的经常性教育和入党前的强化教育。坚持成熟一个发展一个的原则，严格预审制度及发展程序，保证发展重点和质量。今年，我校支部把王佳波老师和贺小藕老师作为入党积极分子培养对象。
三、抓好作风建设，增强拒腐防变能力
（一）坚持贯彻民主集中制原则。进一步健全和完善了集体领导和个人分工责任相结合制度，完善领导班子的议事和决策机制，凡有重大事项均通过党支部委员会研究。

（二）加强师德师风教育。组织教师学习《教师法》、《中小学教师职业道德规范》、《新时代中小学教师职业行为十项准则》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》严禁教师私自办班收费和组织有偿家教，进一步规范教师从教行为。

（三）深化党风廉政建设。组织全体干部党员认真学习《中国共产党纪律处分条例》，切实纠正“四风”突出问题，狠刹奢侈浪费、攀比敛财之风，根据上级有关文件精神，组织教师签写禁止操办“升学宴”等承诺书，不断提高广大党员教师廉洁从教的思想认识。
（四）做好支部党务公开工作。坚持“公开、公平、民主”的原则，积极落实党务公开工作，学校的各项工作如发展党员、评优评先、党费收缴等情况，均在学校或党员群中公示，同时经常听取教工对学校工作的意见和建议，大大增强教职工的工作主动性和积极性。

（五）创建“文明校园”。以“文明校园”创建活动为载体，加强学校领导班子建设、师生思想道德教育、学校活动阵地建设、教师队伍建设、校园文化建设、校园环境建设。师生道德修养和文明素质明显提高，讲文明、践礼仪、守道德在学校蔚然成风。学校始终坚持对全体教师进行廉政教育、警示教育、法制教育。干部职工遵纪守法，无违法犯罪记录，无安全责任事故。校园文化特色鲜明、环境优美，育人环境得到进一步改善，营造了良好的育人氛围。校园卫生工作管理规范到位，备有传染病预防预案,学校食堂整洁卫生，价格合理，无食品安全事故发生。定期研究安全教育工作，在学校、社会、家庭多方共同努力下，学校安全教育工作成效显著。师生整体素质大幅提高。教职工能模范遵守社会公德、职业道德、家庭美德。教师们爱岗敬业，爱生如子，把自己所有的时间与精力都无私地献给了教育事业。几年来，有100多人次受到市、区、局级表彰。蒋群良被评为常州市优秀共产党员，陈明珠被评为常州市教育管理拔尖人才，王佳波老师被评为市优秀教育工作者，李娟老师被评为首届常州市骨干班主任，王东被评为常州市优秀班主任，刘伟莉、吴兰芳、吴如月被评为武进区优秀教育工作者，许晓秋被评为武进区优秀班主任。
四、“两学一做”活动

本学期为进一步落实全面从严治党要求，强化基层党风廉政建设工作，3月19日，湟小全体党员在蒋群良校长的带领下观看了微视频《答卷》，“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”。通过观看视频，全体党员进一步理解了新时代中国共产党的历史使命。接着蒋校长还带领全体党员集中学习了《史志军书记在全区党建工作暨作风建设会议上的讲话》精神，全体党员同志们仔细倾听，认真记录，深有感触。并组织全校党员学习了《湟里中心小学2018年党建工作计划》，对全年党建工作进行了动员部署，就继续深入开 “两学一做”学习教育活动进行了详细安排。

（一）学党章党规，明确基本标准、树立行为规范。以集中学习、自学、观看教育片等形式，引导全体党员干部认真学习党章、党内政治生活若干准则、廉洁自律准则、纪律处分条例等党内法规，真正搞清楚该做什么，不该做什么，掌握好能做什么，不能做什么，守住共产党员为人做事的基准和底线，弘扬共产党员一以贯之的作风和品格，自觉尊崇、坚守和维护党章党规。

（二）学系列讲话，加强理论武装、统一思想行动。在党员大会上，以党课的形式，集中学习，把学习系列讲话的落脚点放在武装头脑、统一思想、指导行动上，教育引导全体党员教师深入领会系列讲话蕴含的丰富内涵和战略思想，做到吃透实质、融会贯通，真正转化为个人的价值追求和信条，把学到的思想理论、形成的观念认识、获取的学习成果付诸具体实践，创造实实在在的工作成果。
（三）争做合格党员，端正思想作风、解决突出问题。学校党支部把开展“两学一做”同“四风”问题整改、不严不实问题整改贯通起来一起抓，以党员大会的方式，教育全体党员干部讲政治、讲党性、讲担当，用实际行动展示共产党人的时代风采。开展党日主题活动，积极开展批评与自我批评活动、民主评议党员活动，落实党员日常教育管理制度，确保了活动有效覆盖，达到了预期成效。
回顾2018年度的党建工作，通过全校党员教师的共同努力，党建工作虽然取得了一定的成绩，但与党委的要求相比还有一定的差距。但我们坚信，在上级党委的关心支持下，全体党员老师与教职员工将戒骄戒躁，继续撸起袖子加油干、努力使各项工作迈上一个新台阶。

湟里中心小学小学党支部
