“走进乒乓 探究文创”主题升旗仪式 

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！
 
今天是12月17日，星期一，每周一次的升旗仪式现在开始。
 
本周升旗仪式由我们四4中队主持，经过同学们的推荐，本周升旗手为心灵手巧的盛枫倔，聪明能干的林思源，活泼好动的李羽翔，热爱集体的俞智宇。

请谈老师为升旗手带披肩。

请升旗手介绍自己的事迹。

全体立正，出旗。

全体立正，面向国旗，升旗，敬礼，奏国歌。

礼毕。
 
近阶段，我们全校同学都巧手制作属于我们学校特色的乒乓文创作品，我们四4班的同学也不甘落后，积极参与其中，下面就请大家欣赏我们班的优秀乒乓文创作品吧。  
 
毕可欣：  嗨，大家好！我是四[4]班的毕可欣。这是我创作的乒乓创意抱枕。我校乒乓队员经常会外出比赛，有时就要在比赛地点旁边的酒店里过夜，离开乒乓一会，可热爱国球的他们不想离开乒乓。于是，我灵机一动，想到了一个好点子：将乒乓元属放在抱枕上，球员们就可以在睡觉时抱着抱枕，就像包着乒乓球一样。首先，我找到了一条毛巾，在毛巾上画上乒乓板，乒乓球和其他花纹。然后用针将布外围缝上，对了，还要留一个小口放棉花。最后，将放棉花的小口缝上，一个抱枕就作好了！在缝针时，针头不知怎么地扎进我的食指里，我拿下针儿，继续缝下去。经管中途有困难，但为了队员们，拼了！
希望我的这一创作可以帮助队员们，睡好每一个觉！

顾梦晴：大家好，我是四（4）班的顾梦晴，这是我创作的乒乓文创作品- 狗年大吉红包。每当乒乓小将打赢了比赛，教练会给他们一些奖金作为奖励，我想普通的红包太没有特色了，没有激发队员们的热情。我就想到了做一个含有乒乓元素的红包，制作的过程中，我结合了乒乓桌、乒乓板、乒乓球以及队员们辛苦练球时挥洒的汗水，创作了一个“福”字，既包含了乒乓元素，又体现了红包本身蕴含的祝福。考虑到今年是狗年，而且小狗比较可爱。我还在红包下方画上了一只被乒乓板包围的小狗，显得比较喜庆。希望队员们外出打比赛能多多收获佳绩，多拿红包。


王从铭  嗨，大家好，我是四（4）班的王从铭。我的文创作品是——乒乓元素笔筒。笔筒是我们常用的学习用品之一，我在笔筒的外面画了一副乒乓板，板上画了一面五星红旗和一架大飞机。我希望每位用到这个笔筒的同学，都能做到打球学习两不误，以身作则，充分发挥自身影响力，积极推广乒乓球运动，甚至让各国人民都感受到乒乓运动的魅力，爱上打乒乓。

曹心悦：我做这个手机壳是为了那些乒乓小将们外出比赛时用的，因为外出比赛没有爸爸妈妈的陪伴就可以把手机往我的手机壳里一放，乒乓小将们就可以和爸爸妈妈聊天、汇报比赛情况。我手机壳上的小女孩她的裙子上有很多乒乓板，乒乓板里镶嵌着一个个乒乓球。

林思源:瞧，这是我做的乒乓行李箱，我希望乒乓队员能带着我创作的行李箱外出打比赛并胜利归来。首先拿一个硬纸板箱，然后在白纸上画上乒乓的画，然后再用纸板卷成圆筒做轮子。

樊蕊：我为大家介绍我的乒乓台灯钟，第一步用两张带颜色的卡纸画好乒乓板的样子并剪好，贴在乒乓板上。第二步，做好钟的底座，把乒乓板固定在底座上，画好钟面。我制作的乒乓台钟既含有乒乓元素又很漂亮实在，发挥了照明作用又体现了抓紧时间的好习惯。

同学们的作品真是精巧有趣呀，让人目不暇接。下面请谈老师在国旗下讲话。
 
[bookmark: _GoBack]师：在这次乒乓文创活动过程中，同学们都能集思广益，脑洞大开，围绕乒乓主题进行了探索研究，设计了很多很有创意、很有想法的作品。探究创新是一种素养，也是一种能力，在活动实践中，充分证明同学们都富有创新探究的能力，希望同学们在以后的各项活动中继续发挥探究创新精神。

