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	精彩摘录：

曼弗雷德・艾根和鲁特海德·温克勒在《玩游戏》（1975）一书中，认为游戏是一种自然现象，一半源于人们的需要，一半源于自然的巧合。这种说法，十分契合幼儿在语言学习过程中的游戏使用。从功利的角度看，游戏的“需要”即是孩子语言认知的需要，而“自然的巧合”，正好说明了语言的学习，须合乎自然发展的规律。游戏在中小学英语教学中，不仅是一种重要的教学手段，更是一种重要的教学活动。

“热身”游戏主要功用是为了加强同伴间的交流，避免交际时产生的冷场（破冰）；同时，也为了让学生能更快地进入学习状态。就大部分游戏而言，热身或破冰的同时包含着语言学习和运用的任务，但也有个别游戏是纯粹动作类游戏。教师在组织这些游戏时，可选择不同的主题和内容，以使之既能促进同学间的交流，又能促进语言的学习。

活动性游戏，顾名思义是为了能让学生在学习过程中“动起来”的游戏。动起来的目的，有的是为了鼓励学生们更乐于执行语言学习任务，有些则纯粹

为了活跃课堂气氛。这些游戏，包括比赛、接力、追人等作游戏，也包括一些妙趣横生的创造性游戏。所有的游戏都情趣盎然，极大地调动了学生的积极性，也发挥了他们想象力和创造力。需要注意的是，活动性游戏大多会造成秩序混乱，因此需要教师的控制、调度。
安静游戏主要特点是游戏过程不以动作为主，而是以语言的习得训练以及思维能力的培养为目标，通过学生间的互动而完成。此类游戏大多包含一个或更多的语言任务，同时，这些任务大多与学生的课程学习、生活经验相关。教师可将这些游戏与课堂教学内容有机结合，从而提高学生的学习效率。



	读书感悟：
托尔斯泰说过：成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。所以激发学生学习英语的兴趣是小学阶段英语教学的一项重要任务。英语是一种语言教学，既抽象又枯燥。而且大部分学生周围没有相应的语境，难免会使刚开始接触英语的小学生感到陌生。心理研究表明，小学生的注意力稳定性较差。最多的也只能保持30分钟，况且长时间的有意注意容易使人感到枯燥乏味，投入程度也不会高。那么，如何解决这个困难？如何在教育中添加“欢乐这种调味品？我认为应在分析学生的年龄、心理、注意力等特征的前提下，精心设计教学环节。英语教学中要结合儿童的心理和生理特征，要有利于引起学生的学习英语的兴趣，实践表明游戏教学环节正是深受学生欢迎的一种教学活动。小学生的天性是玩，他们活泼好动，爱表演，乐于接受趣味性强的事物。游戏正好顺应了小学生之一特点，寓教于乐。它能充分调动学生的眼耳口手等感官，用视听说写画唱等形式满足他们好动、好奇的心理造出无拘无束、轻松愉快的学习氛围，同时也激发了学生的学习兴趣。                                                     

同时，由于小学生爱动手、动脑，因此要给予他们展示自己能力的空同。英语的学习不仅仅是记忆、理解、书写，还要能够正确流利地说出来。对于初学英语的人来说，更是难上加难。他们往往心里紧张，没有自信，不敢开口说，更别说在课后生活中运用了。要攻破这个拦路虎，首先必须给学生一个没有压力的轻松环境，消除內心的紧张与害怕，同时，鼓励他们进行语言交流，在运用语言与其他人互相讲话时，学习的内容会丰富起来，游戏就恰恰能够做到这些。游戏既满足了学生的天性，又解决了学生“学与玩”的矛盾，它可以满足学生自我表现欲望强烈的需求。若能将知识融于游戏中，在课堂教学中把游戏和教学结合起来，使教学游戏化，让学生在情趣盎然的游戏中练习所学的知识，在蹦蹦跳跳中学英语，那么学生就会学得快，记得牢，也不会觉得学习内容枯燥，乐于参与，自然也乐于学习。因此，游戏环节成了学生普遍喜爱的教学活动。

总之，游戏是伴随儿童成长的必经历程。在教学过程中，赋予游戏新的内容，使它们成为教学中的辅助，能使你的教学收到意想不到的效果。


