多方联动，综合融通， 推进善真品牌化
2017—2018学年第二学期学生发展处工作计划  袁明明

亮点与不足剖析
亮点:我们以孕育“上善、健美、智创”善真队员新质为目标，对少先队组织进行了架构，组建了由“善真服务社”、“善真小银行”、“善真志愿团”、“善真小记者”、“善真快乐营”、“善真创客营”组成的“善真服务中心”。善真服务中心的成立给善真队员提供了类型众多的岗位锻炼、主题式的多彩活动、多元化的“善真“评价方式，把少先队活动从零散走向统整，使薛小少先队活动有了主题引领,推进红领巾善真服务中心这一特色项目。

的学生角度,对教师提出了新的要求。即强调广大教师要做
学生锤炼品格的引路人,做学生学习知识的引路人,做学生
创新思维的引路人,做学生奉献祖国的引路人
比照这两次讲话精神的内涵要求,同样是对培养什么样
的教师,建设什么好如山让数额到提出的具体要求,但确各有 
　品格教育一、注重环境资源 

　　环境资源的建设既是学校文化运作的客观结果，又表达着学校已形成的价值观念、审美情趣和道德风尚，环境文化时时刻刻影响着每一位师生。我校的环境文化建设把显性教育与隐性教育结合起来。走进校园，巍然厚重的校门东侧，“品格第一，做最好的自己”十个金光闪闪的大字便会映入眼帘，彰显出我校的教育原则。综合楼前主干道两边花坛的绿化图案为“托起明天的太阳”，象征着老师们用勤劳的双手培育着祖国的花朵，祖国的未来；五棵小树、五个花团，寓意五育并举，在充满生机与希望的绿色沃土上，同学们如小树般茁壮成长，学校教育如花团般锦簇芬芳。更值得一提的是分散于校园各处的“成长树”，他们伴随着我校教育事业的不断进步而茁壮成长，见证了学校的发展，见证了学生的成长，更彰显了我校“把幼苗培育成参天大树”的育人宗旨。 

我们把对学生的品格教育融入学校的文化空间，引领师生用双手描绘出校园“文化长廊”这一独特人文景观。每个年级根据学生的年龄特点，以学校品格教育的五大主题为主要内容，定期办好文化长廊。三号教学楼的文化长廊以“感恩”为主题，以“感恩父母、感恩祖国、感恩教师、感恩自然”四个层面分楼层展示，墙壁上错落有致地悬挂着名人小故事、名人名言以及师生书法、绘画、摄影、征文等作品，使文化长廊“启迪智慧，陶冶情操，净化心灵，提升境界”的育人功能得到了充分发挥。教学楼的大门玻璃上，学校的校风、学风、教风醒目可见。学校宣传栏内展示着小明星的先进事迹，上下楼梯墙上挂有学生优秀作品、安全小卫士、一些安全警示语等，对学生进行安全教育。学校的每一个班级都粘贴了图文并茂的《中学生日常行为规范》《中学生守则》、班风、班训、班级口号、光荣榜等。学校还配备了图书室、音乐室、舞蹈室、科学探究室、微机室等，完善的设施配备为培养合格的人才奠定了物质基础。 
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2、分层提能，提升干部能力

构建队干部培养机制，组织专题培训，从部门职责、经验分享、问题建议等进行高规格的培训，有效提升队干部的工作水平。培训人员从校级、年级、班级三级联动，善真服务社由大队部聘请优秀老队员，善真志愿者由各年级聘请骨干辅导员，善真岗位之星由各中队自主开展。培训以每月一次为基准，各级精心设计培训内容。各年级在善真志愿者培训时更是根据各自年级常规出现的情况进行相应的专题培训，培训有方向，督与导并重，促使队干部自主管理。

不足：1、善真服务社各部门虽成立，真正履行部门职责的只有礼仪部、纪检部、快递部，而因两校区导致正副社长、宣传部、组织部架空，各部门没能真正履行部门职责。大队部的引领与督导还需提高。2、培训内容有主题，缺乏序列性。

改进：1、基于两校区，大队部统筹安排，两校各自管理。日常工作：根据学校德育工作制定两校各自工作安排，每周定点定时进行常规交流，做好记录。纪检部针对一周工作进行分享交流，诊断问题，找出不足，提出改进。礼仪部及时了解下周升旗仪式的流程，做好颁奖仪式的准备工作。快递部每月定点发放资料。节点活动：根据学校年事历，罗列学校一学期大型节点活动，升旗仪式、体育节、读书节、艺术节、六一等等，宣传部、组织部主动参与跟进，提前做好调查问卷，策划活动方案，递交节点活动各负责部门，真正主动参与学校管理，提升善真少年的活动策划能力和组织表达能力，增强主人翁意识。工作有目标，思路清，方法明，善真服务中心就能真正成为学生成长的大舞台。2、针对不同培训对象，聘请骨干教师制定不同培训内容进行培训，确保培训有主题有序列。如善真服务社的培训内容可以为：我的岗位职责是什么？我如何做好小干部？我如何策划活动？
二、仪式教育精品化
A、升旗仪式：

亮点：升旗仪式的品质在不断得到提升，主题和内容的选择也能与大型活动、校园节语、自然节气、传统节日的整合融通。升旗仪式板块清晰，“国旗童声”唱响班歌，一班一特色；“朗读者”分享读书故事；“校园观察员”自编自导的情景剧指出校园中存在的问题，引导队员自我约束，自我管理，小故事大智慧。“升旗仪式我来评”提升队员现场点评的能力。将精彩的升旗仪式节目进行朋友圈推送，获得同行的一致好评。

不足：1、班与班之间差异太大。班主任虽都能做到重视，但重视的高度不一决定了差异性。重视的班级服装统一，节目精致，队员台词熟练，表情动作到位，时刻彰显善真娃的自信大方优雅。反之则让队员锻炼成长的价值没有发挥到最大化。2、仪式细节不规范。队礼呼号不标准，红领巾佩戴不整齐美观。只关注节目表演，对节目流程演员台风细节关注不够，面对突发状况的随机应变能力不强。
改进：1、打造升旗仪式精品化，彰显班级特色化，突显队员个性化。利用集会对各班提出高要求，加强精品观念植入，力求做到一班一品的特色化。主题节目表演形式切记模式化，“三句半”、“诗朗诵”要有所突破。“国旗同声”的班歌选择不易重复，要突显儿童化，参与面要广，不能仅突显领唱队员。“校园观察员”诊断现象针对性要强，必须是亟待解决的常规问题，内容简洁语言简练，整改建议若能采用朗朗上口的儿歌形式则更好，可操作性强，也便于队员记忆。“升旗仪式我来评”点评班级利用夕会课根据评价标准提前进行模拟点评，提高现场学习力、点评能力。不求处处是亮点，但求仪式中有精彩亮点，最大化地发挥仪式的教育价值，使得每位队员都能得到人生启迪。2、承担班级利用夕会课、班队课加强队礼培训，力求规范标准，红领巾做到整洁且佩戴美观正确。节目彩排更关注演员站位、动作表情等细节。春秋夏三季周一定为校服日，宣传照片才更具美感。3、升旗仪式资料上交要及时，资料包达不到要求退回重做。4、加强考核，建议与优秀班主任考核挂钩。

开学典礼

    亮点：开学典礼实现部门联动，年级组、学生工作处、校长室三级联动，策划会上集思广益，结合假期与开学课程，社会热点，前延后续，突显队性与仪式感，制定适切的详细的典礼方案。各负责人精心组织，确保仪式精品化。

    不足：开学典礼只关注节目，对于校园布置，校门口、仪式现场、迎新生环节，演员服饰等要未能做到整体统一。

改进：策划会讨论增添仪式现场布置，对资金做好估算，挖掘环境布置的育人价值。力求文化布置大气统整，增强仪式感，确保精品化、特色化，让仪式滋养队员心灵，给队员留下难忘的记忆。

三、体验课程促成长:

亮点：1 、岗位履职体验:完善班级岗位，做到因需设岗、自主选岗、及时评岗、适时换岗,达到“人人有事做,事事有人做”;丰富年级岗位,课间志愿者、食堂志愿者,参与课间生活和用餐秩序维护;校级岗位加大培养力度,优化“队长学校”、“善真小记者” 、“善真服务社”的过程实施,促进学生小干部的工作能力的不断提升.

2、外出实践体验:开发校外实践基地,为队员发展助力,（1）“安全教育基地”—常州市新北消防中队;（2） “道德品行教育基地”—新北薛家顺园社区、敬老院、图书馆、华夏艺博园、常州儿童福利院等; （3）“科技教育基地”—常州气象局、常州新北污水处理厂、常州博物馆.（4）“善真小记者”。队员在校外基地进行参观学习、岗位体验、志愿者服务、主题教育,打开队员校园生活空间,拓展队员生活体验,在实践体验中获得独特的成长体验.

不足：体验活动重视体验，忽视少先队的队性。

改进：外出活动务必做到红领巾、队旗、主题横幅齐全，报道主题要出现“少先队”、“红领巾”等字样，报道内容中“学生”改成“队员”，“班级”改成“中队”，“老师”改成“辅导员”，细节处彰显队性。

四、优化评价促发展

亮点：围绕“上善、健美、智创”的育人目标，整体构建善真德育体系，将银行运作方式引入学生道德品质教育中，成立“善真银行”，从“岗位、活动、礼仪、学习”四方面进行多元评价，评选出月度善真之星、学期善真之星。督促队员规范行为，存储文明，从而形成具有薛小特色的善真娃气质形象。利用每月升旗仪式进行隆重举行发放活动，激励队员的积极性和主动性，做好“善真之星”人物风采墙。
不足：“善真银行”评比各班操作参差不齐，队员对评比制度的解读熟悉度不高；重视了学习层面的评价，忽视岗位、礼仪等这些队员品性方面的培养。“善真之星”人物风采墙的照片选择、照片质量还需精品化。善真奖章的遗失现象较多，保管有待改进。

改进：（1）要求各班认真利用班队课制定解读本班评比制度，操作中评比内容不仅局限于学习，而是辐射岗位、礼仪、活动、学习四个方面，确保其他科任老师参与进来。张贴量化后的“善真银行”积分榜，让每一位队员时刻了解自己与他人的表现，促进队员积极参与“善真银行”的评比。根据调查问卷+座谈会+资料评比出优秀“善真小银行”，作为“先进班级”和“班主任考核”的评比依据之一，促进各班重视。（2）挑选出优秀的“善真之星”人物风采墙，供大家学习参考，各年级推选出最有创意的“人物风采墙”。

明星中队贡献大
亮点：薛小的少先队工作考核有一半功劳是黄金萍老师带领的棒棒中队，该中队总能敏锐抓住节点事件开展系列活动,凸现善真特色中队的育人之美.

(1)根据队员家庭发生火灾的真实情况,开展:关注消防,珍爱生命——关注消防,平安你我——寻找“最美消防员”，制作的红领巾寻访视频获常州市一等奖。
(2)根据重大节日开展:重阳节,红领巾在行动.

(3)爱心公益:A义卖自己开心农场栽种的大蒜,给消防员送去苹果,祝其平平安安.B暖冬,将旧衣物放置爱心回收箱,衣暖人心.准备棉衣被,给孤寡老人送去温暖.通过这些活动队员学会了关爱他人.
(4)垃圾分类红领巾在行动：A在帮帮中队的努力下现在各社区配有专门的垃圾回收处，并配有小喇叭循环宣传垃圾分类知识。B、组织队员将可回收垃圾进行回收卖钱，购买小树苗，播种希望。C、队员进行垃圾分类的课题研究，撰写的环保小课题获省三等奖。D垃圾分类快板巡回演出，呼吁大家关注环保。帮帮中队横跨校园内外,充分利用平台资源,抓住节点事件,引导队员学会关爱他人,为他人服务,懂得自己作为公民应该为社会做些什么?体现自己的价值,更能用自己的一己之力来改变大家的生活,提高大家的公民意识.

不足：自我定制的明星中队太少。

改进：根据下学期少先队的评比内容，盘点有潜力的辅导员，分配任务，根据主题打造“动感中队”。目前“动感中队”任务已经分配完成。

学生工作处紧密配合。

对于上级下发的任务积极参加，不轻视任何活动。在目前少先队考核算入绩效考核的情况下，德育工作、少先队工作必须更加密切配合，确保每一项活动均能参加，少先队考核才能加分。
