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《衣“旧”暖人心》
——关于捐赠旧衣公益活动
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呈报学校：     常州市新北区薛家中心小学   
组    长：           查昕钰            
小组成员：蔡铭昊、史成翔、李雨宸、戴小茜、邹卓君、巢可卉
指导老师：            黄金萍  袁明明             



《衣旧暖人心》
——关于捐赠旧衣公益活动
一、问题的研究背景。
“衣旧暖人心”系列活动的选题来自于我们的生活，源自于我们的需求。查昕钰在日记“我的发现”里写到社区的旧衣物爱心回收箱情况差不多，要么是空的，要么就几件衣物，这些用于帮助生活困难人们的工具居然成了摆设。这引起了许多同学的共鸣。活动中有学生提出我们不能让这样的资源白白浪费，想要管管这件事。于是大家商议，以住宅区小组为单位分头行动。这些旧衣服对于我们来说，也许没什么用，但是对于那些贫困地区的人们来说，可能就能够帮助他们。10岁，是儿童品格形成的关键时期，为了更好地让儿童在人生转折期明确目标，有所收获与感悟，三年级组设计“衣‘旧’暖人心”的活动，旨在充分发掘教育内涵的基础上，从儿童需求和兴趣出发，结合时代元素，引导我们在参与和体验中懂得珍惜、学会感恩、勇担责任。
让我们小手牵大手，一起献上一份爱心，让小区的这个回收箱能充分发挥它的作用，让爱的阳光洒满神州大地！

二、课题研究的目的意义
1、在活动中渗透小公民意识的培养，提高学生面对社会，能坚持正确的价值判断。
2、进一步激发学生参与社会活动的热情，引导学生在活动中建立策划意识，懂得解决问题要有针对性，实际操作要有可行性。

三．研究过程简介。
一、我们本课题的研究活动分为三个阶段
1、成立小队，做好小调查
2、发出倡议
3、成果汇报
二、研究过程、分工及研究收获
一、 成立小队，做好小调查
随着人们生活水平的提高，衣服更新换代的频率也越来越快，然而这些被我们淘汰的旧衣服该怎么处理呢？
通过查资料了解到：我国每年都会产生废旧纺织品约为2600万吨，纺织品在生产过程中消耗很多资源，然而在我国每年却有数以吨计的废旧物被填埋或者被焚烧，这样不仅对资源造成了很大浪费，同时对环境也产生了严重的危害。其实百分之三十的废旧纺织品是可以实现再生循环的，即便不能再生循环产生布料，也可以生产成地毯、拖把、温棚保温帐等衍生品。另据2014发布的《国家扶贫开发工作重点县名单》，我国14年底仍然有592个国家级贫困县，这些贫困县人们的生活水平距离小康还很远，我们可能很难想象就中国目前的经济发展水平，仍有人过着衣服-新三年旧三年缝缝补补又三年的生活。
一边是城市每年产生了大量的旧衣服被扔进垃圾桶，另一边是在贫困山区的孩子甚至没有一件像样的衣服。所以在三11班査昕钰的提议下，我们成立的爱心小队，在棒棒中队先行动了起来：围绕“我们十岁啦”，开展“衣旧暖人心”的活动，每一位队员都从家里整理出不穿的旧衣物，不要随便丢弃，将它们交给绿色环保箱，同时也希望通过我们的努力能让社会各界对旧衣服的处理引起足够的重视，让每一件旧衣服都能发挥它最大的价值！
二、发出倡议
由我们小队发出倡议，到棒棒中队的开展，到整个三年级组都行动起来并呼吁：旧衣服不要再随便丢弃了，将它们交给绿色环保箱吧！让所有人一起环保、一起公益、一起快乐！
三、研究成果
1、利用夕会课，我们小队的队员们分别给各班的小朋友讲述《旧衣物回收流程》。 
第一步： 先将嫌小的或者不穿的八成新的衣物从衣橱收拾出来； 
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2、常州市薛家中心小学三11班棒棒中队率先带头开展“旧衣有了新去处”的活动。（活动报道：http://www.xbedu.net/schoolNews/detail/66663.html）
3、三年级组各班开展了“衣旧暖人心——十岁成长礼之活动”,每个同学都把旧衣服整理好放入“旧衣回收箱”后拍照，放入班级群相册，班主任将收集好照片打印出来，宣传部在美术老师的指导和帮助下完成展板的制作。
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4、大队辅导员把“捐旧衣”定为1-3年级每年必选活动。
5、目前，常州市居民拥有较高的爱心，但没有落实到行动中；捐旧衣的知识还尚欠缺，所以在辅导员老师的带领下，走进了薛家镇团委，希望政府和相关职能部门加大捐旧衣的宣传力度。另外通过社区宣传也更容易让居民接触到和了解到捐旧衣的知识。所以，政府和相关职能部门能够通过多种渠道加大捐旧衣的宣传。社区内捐旧衣的完善行为无疑也是很重要的，有了可以供居民进行捐旧衣的设备，居民才会更加有可能去投身到捐旧衣的环保之举中去。薛家镇团委的徐主任说是会考虑这个建议，先在橄榄城社区开展“旧衣超市”，送给真正需要的人。目前活动正在筹备中，期待精彩……

收获体会：
综合实践活动老师：黄金萍
学生进入三年级以后开始变得感觉敏锐、情感丰富了，他们经常关注身边的问题，甚至有了想要参与做些什么的愿望。三年级的学生大多都是十岁，花一般的年龄，漫长人生中一个新的里程牌，也是处于人生的春天，将经历第一个“10岁成长礼”，是儿童期向少年期过渡的时期，个性发展的转变，常常在交往状态的变化中表现出来。他们开始有了自己的主张，不再以简单服从师长权威为最大的荣耀，对教师、家长的依赖减少，试图从师长的控制中走出来；自主意识强，但自我管理能力还不够。这时的他们逐渐渴望同伴的认可，希望在团队中发挥作用，在活动中热情饱满，但由于缺乏工作的策略和方法，反而容易造成同学之间矛盾的激化，因此“衣‘旧’暖人心”主题活动令孩子们期待许久，在亲身探索、自我感触中激发对现有生命意义的思考，并产生对生命的珍视及尊重，对身边一切的感恩与爱惜之前。让学生从小我中走出来，感悟自我，体会生命的美好，进一步在自我价值的反思中提升自我。同时，学生放开局限在课堂中的思维，以更加全面的眼光来看待世界，在社会大课堂中学会用更加丰富的心灵来感知生活，认识人生，思考人生，从而形成正确的人生价值观，也为孩子们提供一个知识、能力、情感、成长的大舞台，活动促成长，成长更美丽！

查昕钰：
我是三（11）班的查昕钰。一个周日，我和妈妈在整理衣橱的时候，发现有好多衣服因为我的长大而穿不下了，衣服还很新，舍不得扔掉。在我和妈妈纠结着该如何处理它们的时候，我突然想起，我们小区门口有个绿色的旧衣物爱心回收箱，于是开心地跟妈妈说：“要不，我们把这些衣服捐给那些有需要的小朋友们吧！”妈妈微笑着摸着我的脑袋说：“我们家丫头长大了！好！就按你说的办!”于是，我们就把小衣服整理出来，洗干净、叠好，装在干净的袋子里，一起来到了旧衣物爱心回收箱处，把整理好的衣服放进了箱子内。可是，我却发现，箱子里面空空如也。这时，门口的保安爷爷走过来说：“小丫头，真懂事，这箱子立在这边这么久，你是我看见的第一个捐旧衣服的孩子。”我竟然是第一个捐赠衣服的？我很惊讶！于是，我又找了几个旧衣物爱心回收箱，情况差不多，要么是空的，要么就几件衣物，这些用于帮助生活困难人们的工具居然成了摆设，所以，周一我跟班主任黄老师说了这件事，黄老师说我们班可以先开展“捐赠衣物，温暖人心”的活动，于是我们就成立了小队开展活动，我们小队还向大队辅导员建议，能否在学校的广播里面呼吁一下大家，让家长帮着一起整理一下衣橱，把小衣服或者是过时了不穿的衣服都通过这个回收箱，捐助给那些需要帮助的人们。这些旧衣服对于我们来说，也许没什么用，但是对于那些贫困地区的人们来说，可能就能够帮助他们抵御寒风，温暖过冬。让我们大手牵小手，一起献上一份爱心，让小区的这个回收箱能充分发挥它的作用，让爱的阳光洒满神州大地！
生：蔡铭昊
这次活动能够整合好学校、家庭、社会的三方面力量，充分调动家长资源，活动参与度高，不仅让闲置的衣物可以继续发挥它们的使用价值，同时也让贫困山区的孩子们感受到了我们薛小学子们的温暖和关怀。我要更加努力，建设祖国，强大祖国，缩小贫富差距。
生：史成翔
我们“小手牵大手”由自己开始带动父母影响周围一群人，体验从被照顾者到小大人的角色转变，还让我们获得了一份难得的体验和快乐，这份情感将会深深地留在我们的心底。
生：李雨宸
我们在活动的一个个环节中，不知不觉地学会整理，学会分类，学会感恩，教育的无痕化起到了事半功倍的效果。


结语：
在人类生命发展中，10岁成长礼是生命历程中的一块里程碑。“长大”意味着人生独立，不再需要父母的庇护，意味着担负起责任，勇敢地面对人生。通过活动使学生树立起强烈的公民意识，加强教育，激发学生的神圣感，使命感，增强学生成人后的社会责任感；激发学生的热情，立志健康成长，帮助孩子树立正确的道德观、人生观、价值观。
上善若水，大爱无边。爱是美好的，爱是高尚的，有爱就有温暖，有爱就有希望！让我们满怀爱心迎接每一天的灿烂阳光!
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