以最初的心，走最远的路
——5月值周汇报
各位老师，下午好，习大大在党的十九大提出“不忘初心，方得始终”，今天，我以“最初的心，走最远的路”来汇报5月份的值周情况。分为两个版块
板块一：月重点工作简讯。     
板块二：薛小师生常规回顾。

版块一：薛小月重点工作简讯。
1、家校联动，形成合力。
5月4日，为了引导家长形成正确的教育观，加强家庭与学校的联系，共同关注孩子健康成长，五年级召开家长会，以望家校联动，形成合力。
2、防震演练，平安校园。
5月11日上午9:35分本部和奥园校区举行了防震减灾紧急疏散演练。本次活动，从疏散总指挥到疏散时间、路线、疏塞保护安排再到演练要求，都有详细分工，演练取得圆满成功。 
3、文化品格，提升建设。
5月16日，在我校申报，专家材料初审，区级展示展评的基础上，我校成功申报成为文化品格提升项目学校，全区仅有5所学校，相信，通过此项项目过程建设，我们会建设更亲和力的学生发展中心、创新更有感染力的课堂范式、开发更有生命力的特色资源、打造更有创造力的育人团队、构建更有影响力的共育平台。
4、党建工作，品牌创建。
党建工作，是学校的核心文化建设之一，5月，在我校申报，区高度认可情况下，我校被区推荐到市，参加党建品牌特色项目创建。此项创建工作也是全校老师共同努力的殊荣，党建品牌创建中，有大家的一份力。
5、通讯报道，先进学校。（全区幼儿园、21，殷峰岩，全区10个）
5月  日，我校被评为区宣传报道先进学校，殷锋岩老师被评为区优秀宣传报道员。
6、薛小杯赛，成长舞台。 
 5月，语数外学科的第11届薛小杯正式拉开序幕，说课、上课、评课三部曲有条不紊开展，在这个舞台上，我们可以看到年青老师们厚积薄发的力量，期待青年教师们能够快速成长，成为薛小的中坚力量。
7、赛事纷呈，捷报连连。
五月的薛小奥园校区，承办了区青少年科技竞赛活动区艺术展演和市数棋比赛。 5月捷报连连，舞蹈、器乐、朗诵、国际数棋、仿生高年级组、纸模高年级组均获团体一等奖，纸模低年级组获团体二等奖。
8、积分入学，现场咨询。
5月26日，在河海中学，周校、吴校以及顾主任到达现场，进行了热点学校新生入学的现场咨询解答，特别是对于积分入学一块，让家长进行了详尽的了解。招生政策，更加明朗化。
9、作家签售，high翻校园。
5月18日，作家秦文君亲临奥园校区，为孩子做讲座，亲笔签售书籍，在这次与作家零距离接触交流的机会中，孩子们见识到了名作家的风范，更是得到了心仪的亲笔签名书籍。
10、市级研讨，同心协力。
 5月9日常州市小学音乐学科“同题异构”教研活动在奥园校区报告厅举行，此项活动中，音乐组老师分工明确，团结协作，姚明珠老师勇挑重任，圆满收工。
   
以上是5月学校的10件重点工作。下面进入第二板块。薛小师生常规回顾，共10个方面。
一、常规养成，公民素养的基石。
在一次教师例会中，吴校说过，常规重在“常”，贵在“规”，贵在“实”，让“知规——明确标准”“行规——行为训练”“懂规——内化过程”“成规——自觉行为”贯穿于每一个常规培养中。
基于每天两校区都有值日行政或值周校长的大群反馈，早阅读、路队、卫生、楼层值日、用餐、上课等常规工作，我这里就不再一一详细赘述。此处，省略照片N张，文字若干，只选用几张做到极致的照片反馈：
照片1、2、分别是一1班的桌肚和衣服，清一色整齐收拾、摆放。照片3是一2班的书包，摆放做到了极致，非常规范整齐地摆放， 这与班主任老师。。。。。和。。。。的“知规——明确标准”“行规——行为训练”是分不开的。

照片4（成规——自觉行为）这是合唱队的孩子训练完毕后，自觉排成一个小分队，鱼贯走出教室，自觉的程度我都诧异，因为当时的确没有一个老师在排队，完全是孩子自觉排成一队，也许是训练老师平时的要求，也许是同学们日常路队的习惯养成，才使得他们有如此的自觉路队行为。
照片5，这是5月某日的早晨7点15分，训练朗诵的老师还未到场，两位小小的朗读员席地而坐，安静地在看着心仪的书本，这，难道不是书香润校园的常规浸润的习惯吗？
让学生知规，行规，成规，是未来公民素养的基石，让常规内化于心，外显于行，我们一直在努力！
二、课程建设，学生成长的助力
课程一词，最早出现在英语著名教育家斯宾塞的《什么知识最有价值》一文中，是从拉丁文“currere”一词延伸出来的，它的名词形式意为“跑道”，由此可知，课程，即为不同的学生设计的不同“跑道”，因此，课程独特的价值是不可估量的，为更多的孩子开辟一些视野更加宽阔的跑道。我校的校选课依托老师们的特长申报，如王倩倩的“谦谦君子”课程，贺维娜老师的钩针课程，徐曼虹老师的韩国文化课, 花艳春老师的泰语课程等，都非常有特色。
5月，在课程建设中，我校积极和银行千针引线，开设了与银行的微课程，5月，五年级试点进行，银行工作人员走进课堂，为孩子们上了一节重新认识人民币的课程，人民币在孩子们的眼中不在只是money的代言词，经历几版的人民币，是历史时代变迁，中国文化的化身。
黄金萍老师，一直都是班队课程建设的领军人物之一，她针对“当今社会极个别中小学学生因生活、学习中遭受挫折而做出十分荒唐和极端的事”的新闻常有报道之后，孕育出5月新的班队课程建设项目主题：幸福的孩子“苦”着教，着眼于注重挫折教育、培养耐挫能力的挫折教育活动。通过这次活动，让学生明白每个人的一生都会遇到困难和挫折,关键是如何对待困难和挫折，只要能承受得住风雨，灿烂的阳光总会到来。一个人不仅要有强健的体魄和较高的科学文化素质,还要有良好的心理素质和较强的抗挫折能力。
这些课程建设应时而生，为学生而设，为学生设计不同的跑道，其价值，不可估量。
三、 体质测试，莱茵场上的风姿。
5月的体育组是忙碌的，5月的班主任们，也是忙碌的，为了体质健康测试。每天的大课间，我们的班主任、副班主任们，都悉心协力，为达标项目而努力训练着。
测试前，体育老师们争分夺秒地训练，翁婷老师的这张表格，详细记录了每个同学每项达标的数据，（照片）。为了让同学们在体质测试中顺利通过，奥园的翁婷老师和储莉老师加班加点，为体育后进生补差。（照片）
5月17号的市抽测中，李雯和陆亚萍老师的五。。。和五。。分别中彩，在测试现场，班主任坐镇班级，李雯和宋袁恺老师亲自上阵，压住了重量级别的学生的脚，吴玲老师在仰卧起坐的女生身边用力打着节拍，让女生能快速跟上节奏。在5月23日的区体质健康测试中，五3班，四3班分别中奖，两个班级均以吻合率100%顺利通过测试。5月，体育老师们，班主任们，必定是汗水的付出和欣喜的收获季。
四、创新活动，一线老师的灵感。
每日的常规点评，是学生一天活动的缩影，精彩的、不如人意的、有待改进的，都是学生每天成长的点击，多数班级是值日班长的点评以及隔壁班的点评。但是，你看一3班沈彩虹老师的常规点评团来了，小小常规点评团，分工合作，视觉更专一，点穴更精准。
大课间中，活动纷呈，本部、奥园的班主任们已经做得精致，每天球类优秀、滚铁环、接力赛等学生玩得不亦乐乎，但是要问创新哪家有？一3班大课间竹竿舞亮瞎你的眼。你看，（视频）她们来了，是不是很带劲呢？真的是手脚脑并用，肯定羡慕煞其他班级的学生。
每年的中国传统节日端午节就要来了，如果只能吃上超市里的传统咸鸭蛋，那就弱爆了，看，本部，我们本部四年级的白酒浸制法腌制的咸鸭蛋开始了，我的咸鸭蛋，我做主，四年级的部分综合实践活动老师们带着孩子们，咸鸭蛋做起来，她们将鸭蛋洗干净晾干，先放在白酒里泡泡，再拿出放入盐中滚上盐，然后用保鲜袋装好，放入盆中存放。按照这个做法，30天后就可取出煮食了。一枚枚私人订制咸鸭蛋就这样诞生了。创新活动，处处可以有，学生更加有乐趣，每位老师就是金点子行家，我们的一线老师，就是创新家。
五、成长礼仪，聆听拔节的声音。
十岁 像鲜花一般美好 十岁 洋溢着童年的欢笑，十岁 洒满着快乐的阳光，十岁 浸润着成长的喜悦，十岁 是成长过程中的一个站点，十岁 是迈向少年时期的一个关键。三年级成长礼是五月的三年级的重点工程，5月28日下午奥园校区隆重举行了成长仪式，每一个三年级的孩子，都感受到仪式的魅力，每一个孩子都体验到父母的祝福，这，是她们人生的一个里程碑。本次成长仪式，在顾丽娜组长的带领下，三年级组的老师同心同力，从方案的制定、修改、定稿，到各位辅导老师们的精心辅导，到一周前的密集彩排到，再到顾丽娜老师的微信成功推送，三年级组的。。。。。等老师付出了很多的时间和精力。在彩排时，顾丽娜老师抓拍到了这段视频，《担灰舞？》。
这位爸爸，虽已不是英姿飒爽，玉树临风的小鲜肉，但投入的动作，悉心的指导，让人敬佩，一旁的爸爸团们的目不转睛认真学习劲，一点都不输给自己的娃，相信，在一边观看的孩子们，心里此时也许正想着：“这是我的爸爸”，这种油然而生的自豪感，难道不是成长礼中，孩子们心理拔节的声音吗？
六、舞林大会，才艺展示的舞台。
舞蹈是藏在灵魂里的语言，跳舞就像是用脚步去梦想，薛小首届舞灵大会在5月顺利举行。本次大赛有近200位选手报名参加，拉丁、爵士、街舞、民族舞、中国舞 ……舞种多样，选手们怀揣着激情与梦想，用他们或柔或动感的舞姿展示自己的别样才华。  
在本次活动中，从王佳佳手绘海报的舞林大会海报征集选手，到音乐组老师们初赛、决赛的甄选，音乐组的许多老师们尽心尽责，为圆满举办本次舞林大会立下汗马功劳。“十佳舞蹈新星” “最佳人气奖”、“ 最具潜质奖”、“ 最佳搭档奖”、“ 最佳台风奖”薛小金孔雀们的舞姿在六一节上相信大家已经一饱眼福。
也许有的选手的舞姿还不够专业，也许，有的选手的台风还不够自信，但是，就是在薛小的舞台上，她们舞出了自己的精彩。（视频，拉丁舞）
七、同伴互助，薛小家庭的温情
学校，是一个大家庭，有语数外英体美，更有温情温馨和暖心的老师们，老师的岗位，都是一个萝卜一个坑，哪天萝卜生病了，只能由同组的老师填补上去。5月，祝卫其病倒在家，王倩倩老师义不容辞担任起来两个五年级语文教学，英语组的汪烨老师牙齿开开刀期间，黄燕老师，胡燕媛老师接到我的电话时，毫不犹豫接受任务，谢明霞老师病假期间，李雯老师担任了两个班的语文教学？？（问郑飞）李丹丹老师身体不适，吴校接过了李丹丹老师的接力棒，最近蹲点扎根在了六1班。祝卫其主任要在全国新基础教育班队主题研讨上汇报我校情况，由于腰椎病情严重，一点都不能坐，陈红芳老师赶到祝老师家中，帮助制作精美的PPT。
在校本展板美工方面，本部的美术老师王佳佳、刘露娟、盛蕾、翟金铭，曹丽佳，戴丽，曹灵艳，科学组的尤文霞，奥园的吴银兰、王慧娟、王媛老师，纷纷发挥了美术老师们长袖善舞的专业美工功底，为展板排版。（照片）奥园校区承办区艺术展演选拔赛音乐组老师的主战场，体育组老师随叫随到，帮忙搬道具。 这些无论是无怨接过接力棒进行教学的老师们，还是美术老师们加班加点的合作排版，都是同伴互助，薛小家庭里常见的温情。感谢这些老师的辛勤付出！
八、最美老师，在一线教育处闪光。
六一儿童节前，镇里表彰了一批我校最美教师，由于名额有限，很多优秀的老师没有被表彰到，但是，我想说的是，一线的老师，都是最美的。你看，徐曼虹老师，轻伤不下火线，隔夜挂水，第二天上午，又像打了鸡血一样出现在教室，下午的她，默默地请假又去挂水了。五英的老师们，为了迎接区整班朗读和绘本朗读，尽心尽力，把孩子们发在群里的录音听了又听，韩翠、刘敏娟、徐曼虹、张莉等老师细心为孩子们打好评价语，有时，韩翠老师听完2个班的录音，已经是深夜11点。（家长QQ截图，点评表截图），五3家长如此说道：“  我今天还和同事讨论，不是所有老师都这么来事，她们的孩子在别的学校，英语老师并没有这样训练她们的朗读能力，很庆幸我们的孩子是在薛小五3班，”。葛晓晶老师，五年级整班朗读和绘本朗读的材料，葛晓晶老师收到消息时，已经下班到家，为了不耽误五年级的材料印刷，第二天早饭都没有吃，第一时间赶到文印室印刷材料，黄燕老师，为了成长礼的节目，牺牲中午的午休，带着孩子们在食堂训练英语课本剧。郑丽萍老师在各位老师不会转化二村照片的时候，不厌其烦为“菜鸟”老师们一个个转化存档，5.29日的早晨，7点28分了，可能是值日生没有把窗户擦干净，陈云老师为了让同学们安心早读，亲自上阵，仔仔细细在擦拭窗户上一点点的，此刻的陈老师，真帅。
每天的傍晚，已经过了下班时间，但是，总有那么一群身影，依然在主战场上奋斗着，为了不让一个学生掉队，倾心付出，站好每天最晚一班岗，包慧萍、徐曼虹、刘敏娟、韩翠、洪娟芬、封霞仙、陆亚萍、贺维娜、陶春燕、李雯、陈云、张亚芳、王研、夏子秀、唐静亚、黄飞、王丽、汤婷婷、唐飘飘、丁俊英、徐婷、蔡燕、卢园园、包红玲、严素云、陈秋灵、顾娇娇、刘晶娟、曹慧敏、单伟、朱秀英、徐娟萍、吴校、黄飞、等老师，总是加班加点，为后进生一堆一查漏补缺。当然，每天最晚回家的，一定是六年级的老师们，陈霞老师三个儿子，一个毕业班，两个还在牙牙学语，有时，大娃生病刚好，二娃又开始，二娃刚好，三娃又开始，陈霞老师今年的白头发已经多了许多，蒋志娟老师经常失眠，身体很不好，但是，白天仍然精神抖擞出现在课堂，洪欢骅老师的女儿才几个月大，依然挑起六年级的重担，每一个六年级老师都在毕业季里燃烧这自己的已经不再青春的年华。感谢这些老师，不放弃，不抛弃，在学生人生道路上依然做好引路人。
有人说，教师就是吃的良心饭，你为学生付出了，可能，不久的将来，当你年老时，当你漫步街头时，遇到当年的学生，她们依然会记得当初你的真心，会热情地和你打招呼“老师好”。

 九、爱的温度，为学生系好人生第一粒纽扣。
为人师者，在教育中不该缺少爱的温度，“爱满天下”是著名教育家陶行之先生留给世人最重要的教育理念。关系学生的成长而不是仅仅关心所教授课的成绩，小学生处在人生观、价值观定性的关键时刻，倘若在学校教育中感受到爱，他们人生的“第一粒扣子”必然能够扣好，将来也会给整个社会带来无尽的正能量。
（图片）这张，是张建妹老师在操场拉着六1班有癫痫病的张希浩同学的手，因为天气炎热，张希浩一直想随心所欲，跑出队伍，张老师一边鼓励，一边拉着。。。。直到活动结束。
（图片）这，不是普通的志愿者衣服，是三年级王晔老师见衣服脏了，自己亲手把衣服洗干净了，再让值日生干干净净地穿上。同学们穿上干净的衣服，一定心里美滋滋的。
吴银兰老师：为孩子赛前辅导到6点多，单独。
（图片）田径场上，卞越，宋袁恺老师，正在进行专业训练，20斤的重物，两位老师每次都帮学生小心扶一把。一定手很酸，
[bookmark: _GoBack]查嘉俐老师，5月31日，6点多了，孩子们都走光了，她还在为六一节的孩子们绘制惊喜板报，相信，第二天的孩子们一定收到了这份surprise
可能，你的一句轻轻的问候儿童节快乐，一个小小的温暖的托举的举动，一件干净清爽的衣服，甚至，有时，知识一个善意的问候和眼神，就已经在学生心理就泛起了涟漪，爱的温度，让我们为学生系好人生第一粒纽扣，润物细无声的，或许会大大超过所谓严谨的、严肃的学科专业

十、写画心声，学生目中的女神男神
我们学校有如此多可爱、敬业的老师们，那么孩子们的眼中的大呢？是最真实的，是最具有说服力的。看，五年级的长廊上，同学们用自己的画中话，找到了自己心目中的男神女神们，有“最有才华的王慧娟老师 ”“最温和的谢艳娜老师”“最讲道理的吴彩芬老师”“最负责任的胡燕媛老师”“最热情的贺维娜老师”“最乐于助人的李雯老师”“最幽默的陆文洁、徐曼虹老师、祝卫其老师”“最严厉的封霞仙老师”“最辛苦的潘虹老师”“最品行方正的陶春燕老师”“最帅气的曹植晟老师”“最高冷的刘刚老师”。。。。。
       
问题坊：
 每天的本部、奥园群里，值日行政的反馈都比较及时，有时可能私法消息给各责任人，有时是反馈在大群，我想，有问题，及时解决，不遗留、不推诿、不懈怠，我们的学校一定会越来越美。这里就不再一一反馈。

 最后，我想说的是：教育是什么？丰子恺先生所说：如果不能让学生感悟到知识的温度、人性的温暖，生活的温润，那么，那些知识不过是些枯燥的法则的纲。那么教育是什么呢？以上的值周汇报中，一线教师的日常点滴，为学生系上的第一例纽扣的温度，都是润物细无声的教育，真正的教育，绝对不是居高临下的说教，不是权威式的硬扯，是潜在的，是润物细无声的小火慢炖的慢教育。叶澜教授说过：教育应直面人的生命，应影响和促进学生的健康全面发展，用一点点种子，一点点泥土，一点点整理，一点点这个那个，一点点阳光，一点点雨水，一点点期待，去润泽学生的心灵。那么，就让我们一起，以最初的心，去走最远的路吧。以上是我5月份的值周汇报，感谢本部值周郑丽萍老师为我提供的素材，也感谢每天的值日行政的素材，汇报中，可能视觉还不够全面，肯定还有不足之处，敬请谅解。






