学生领导力中教师的那些事儿
包红玲
领导力是领导者对追随者产生的正能量影响的领导特质和行为能力的结果，是领导者的吸引力和被领导者的追随力两者摩擦形成的合力。从一定角度上讲，任何人都具有领导力，但是由于后天环境、教育等背景的不同，每个人领导力的发展趋势也不尽相同。一般而言，学生领导力指的是学生在人际互动中，可以透过各种方法引导群体活动以达共同目标的行为；领导力的影响对象包括自己、同侪、群体等。
领导力的意义在于引导同侪去实现目标，但在影响别人的同时也受别人的影响，关键是成为领导他人的领导者。
领导力是儿童成长过程中需要获取和掌握的能力。个人认为具有小学生领导力的孩子表现为精力充沛，有良好的沟通能力、良好的认知能力、有一定的知识储备，具有判断和决策能力，个人特征表现为自信、诚实、热情、上进、大方。在日常生活中小学生也会通过采用间接方式来树立自己在同伴中的领导地位，如：通过在集体合作中为集体出谋划策、解决合作过程中的矛盾、鼓励成员发挥自己的优势等，那些领导力较强的、性格友善的、易于亲近和合作的学生在其他各个方面的表现同样出色。而那些略带有攻击性或者破坏性的小学生往往是被拒绝的，他们的成绩和在班级的地位也往往处于劣势。具有良好领导力品质的学生对他们日后自身和社会的发展都是有利的。
学生领导力的发展受到各方的影响，有学校、家庭、家长、老师、学生自己的价值观、解决问题的技能等等，今天我主要说说学校对于学生领导力的影响，主要在于一教师、二课程和活动的设置学校的课余活动举办包括文艺活动、体育活动及各种比赛。学校举办这些活动，并且鼓励学生积极参与，有益于学生身心的健康发展，能使学生更愿意与人交往，更愿意展示自己的才能，获得自信。三同伴关系。同伴关系在小学生人际交往过程中扮演了重要的角色，且会长期影响个体的发展。友谊和同伴认可能让小学生对周围的人和事的态度更加热情，对自己的认识也更加全面。
    在学校中教师与学生间的师生关系对学生发展起最重要的影响。在学生的学业方面。就学习而言,师生关系不仅影响学生的学习动机和需要,还影响其学习过程、速度和学习结果。积极的师生关系有助于学生产生内在的学习动机,形成良好的学习习惯,并在认知发展、语言学习、概念与知识的掌握等方面有十分重要的作用。师生关系对于学生领导力发展起着间接影响。
一、师生关系影响学生的人格发展
    在学校生活中,随着儿童与父母交往的逐渐减少和与教师交往的逐渐增多,师生关系的重要影响逐步突现。师生关系是影响学生发展与适应最为关键的因素。师生关系不仅对学生的亲子关系和同伴交往有一定的影响,更对学生学校适应,尤其是对其心理、情感、行为和学习适应具有极为重要和独特的影响。在情感适应方面,不同的师生关系会使学生对学校、班级、教师和集体活动等产生不同的情感态度,并直接影响其对学校的适应。对行为发展而言,良好的师生关系有助于学生形成较好的行为、情绪自律能力,并预防其出现不良行为问题。
二、师生关系影响学生的人际交往能力发展
    社交能力在领导力发展中占据重要位置,领导者所需要的基本社交能力包括交流和沟通能力,建立和维持关系的能力,建立和维持团队的能力以及发展他人的能力。师生关系直接影响到这些能力的发展。师生关系是学生发展的重要背景和条件之一。不同的师生关系,会影响学生形成对自己、他人和周围环境的不同认识和态度,并进而影响其行为,为学生发展形成积极或消极的准备状态,直接或间接地影响其现在和将来在各方面的发展,对学生一生的发展起强大的预示和组织作用。同时,师生关系本身也是一种重要的教育因素,对学生的发展和适应,特别是情感适应、学习适应、行为发展以及人际关系等各方面均有十分重要而直接的作用。
师生关系的教师一角对学生领导力发展的有直接影响，教师对自身领导力的认知以及对学生领导力的认知,直接影响学生领导力的发展，具体体现在：
一、教师是学生的领导榜样
    在学校中教师担任的不仅是教育者的角色,更重要的是承担的领导者角色。除了文化知识的学习,他们具有让学生不断了解社会,树立人生观、价值观的能力。就人的整个一生而言,受教育并不是最终目的,最终是为了为了将来获得幸福生活。可以说,教育只是手段,而不是目的,教育只是个体获得幸福的工具之一。接受教育并不仅仅是为了获得知识,其最终目的是为了将来能够更好地参与社会政治、经济、文化等社会生活,学会幸福的生活,教师的榜样作用对学生理解领导力发展无疑起到重要作用。教师的领导者角色首先体现在价值观的传递。教师重要的工作包括整合价值观、知识理念这些内容,也就是要整合所有的学习内容,使学生在发展上有所突破。教师的领导者角色,不仅是如何促进每一个人学习,更重要老师与学生对领导力发展的认识上视角是不同的。这些不同提醒我们在学校中进行领导力发展活动时应平衡老师与学生的不同需求。
2、 教师对学生领导力的发展约束主要体现在课堂上。
因为老师对领导力的认知局限在行动、任务、项目的角度,所以在课堂教学中,群体的活动便被制度化、程序化和标准化,忽视了学生在课堂上的多种需要与潜在能力。课堂教学机械沉闷,教师用日益形成的制度、程序和标准来衡量群体中的学生,上课是为完成一项任务而不是为了学生的最终发展,所以这种方式对领导力的发展具有负面影响。我们应该认识到学生对领导力发展的需求,课堂教学作为教学的基本活动形式,其目标应全面体现教育的最终培养目标,促进学生的全面发展。课堂教学的目标中应该包括领导力发展,是指向学生在对己、对事、对他人、对群体的情感体验的健康、丰富和情感控制能力的发展。显然,这不是一节课能完成的,但却必须通过每节课来实现,渗透在课堂教学的全过程之中。课堂教学的完整目标,还应该包含学生意志、合作能力、行为习惯及交往意识与能力等多方面。其中每一项、都应既有与认知活动相关的内容及价值,又有其相对独立的内容及价值。这些方面的统合,才构成学生领导力的发展。教师对学生领导力的发展约束还体现在,教师对自己的领导榜样作用认知不足。在教师对自身领导榜样作用的认识不足将导致教师对自我要求的降低,最终也降低了教师对学生领导力发展的榜样影响作用。这些是对学生领导力发展极为不利的因素。
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