培训感想与困惑
在担任班主任工作期间，我深切地感受到：处理好家长与学生的关系、家长与学校的关系、搞好家校联系工作对班主任工作大有益处。通过这两天的培训，我也回忆了工作两年来与家长之间的沟通，产生矛盾是又如何处理等。
作为一名新教师，我一直觉得与家长沟通之间处于弱势。首先，与家长第一次接触可以明确的感受到对你的轻视与不重视，因为你看起来很年轻，“你能把我孩子教好吗？”，这其实还好，时间可以证明。
其次，班级里往往会有“高知识分子”的存在，对你的教学方法或者教学内容进行质疑，并不断地给你“教授”一些书本的截图内容，并不断的试图改变你。这些人往往站在一个制高点在对你的一举一动做着评价，最为典型的是目前班级的一位妈妈（研究生），在家当全职妈妈，凌晨还会给我发信息，全心全意地照顾孩子，也因为孩子身体体质较差，易生病，所以从一年级起这位孩子很少能够准时到校，且常常请假，或因病假或因家事。那作为老师的出发点，孩子的身体健康肯定为第一位，一年多的时间，也与家长经常沟通，记得是一年级上半学年，孩子的爸妈组团来跟我谈心，挺好的，多沟通了解孩子各方面的情况。我性格较为单纯，也听不出什么话外之音。总结最后我发现他们就跟我强调了一点，不要给孩子太多的压力，家长只希望孩子可以健康快乐成长。这个观点我绝对赞成，毕竟类似家长我也遇到过不少，都有着先进的教育思想理念。当时是开学初期，正在给孩子树立规则意识，对于一些基本在校纪律也有明确的要求，对上学经常迟到，也在班级做过多次强调，那时部分孩子的规则意识也还比较薄弱。这些都是小问题，孩子在老师的引导下，班级的氛围中也在不断地进步和努力。但在后期家长沟通中渐渐出现问题了，每每沟通到孩子的学习习惯、课堂纪律的问题时总是无法解决，我也针对孩子情况跟家长提出一些培养孩子好习惯的建议，但依旧没有见到任何的改善，也依旧会跟我反复沟通不施加任何压力的快乐的教育方式，我也会委婉地告诉她中国的教育现状。今年开学第一周，那位妈妈来跟我反映问题，说孩子开学这段时间睡眠质量很差，特意去医院对孩子的脑部做了全面的检查，是因为紧张，压力大导致孩子的神经压迫，身体体质也下降，一做作业就很烦躁等。当时我还是很震惊的，在我短短的教育生涯中，为何会使孩子出现如此大的精神层面的压力？我反思：对于一年级时家长反映孩子敏感，心思细腻，要强等情况时，对孩子也有着特别的关注，批评指正也一直把握着度，更多的是鼓励与表扬。学习上也与其他同学一视同仁，或许还有更多的宽容。那又是怎么回事呢？又是哪来的精神施压？目前还在不断摸索中，更加的小心翼翼。讨教了老教师，针对她发给我的内容作相应的回应：最近一段时间让孩子调整下状态，如果孩子觉得作业适应不了，可以选择自己感兴趣的做，给他一个缓冲期，让他觉得适应了再跟上其他孩子。大家相互配合，互相理解和支持才会让孩子发展得更好。
一个问题在大家的理解下暂时解决了，但更大的矛盾也在酝酿中。这学期开学快2个月了，孩子常规上的问题越来越严重，上课爱做小动作，且爱讲话（我班常规和习惯已基本养成）。课后又不断在教室里奔跑，安全隐患，也让我十分担忧（我也对孩子提出过要求，在教室不能奔跑）。更有一次孩子将红领巾蒙在头上在教室你追我赶，也是班级的第一例，当时看到后便及时制止。当天下午又发生此事，这次人数还多了两个，加上课堂纪律差，我也便无法忍受，放学将孩子留堂了，在教室读书。我便再次跟妈妈沟通，反映问题过后便说我相信我家孩子绝对不是班级里最调皮的孩子，我跟孩子爸觉得不应该太多限制孩子，在上小学前孩子都是想干什么就干什么的，男孩子总归有点调皮的，不能约束太多。此时我觉得她不够重视这个问题，便将问题稍稍的提升了一下：孩子的常规问题在课堂上总会产生些负面的影响，经常发现他去跟同桌讲话（点名过几次他的同桌，有几次孩子主动举手告诉我他打扰我写字），影响班级的学习氛围。这是不得了，妈妈叫来了孩子问了三个问题“你打扰老师上课了吗？你跟同桌讲话了吗？你打扰到其他同学上课了吗？”孩子闪躲着回答“没有”，妈妈：“我相信你”就这样完成了对话。虽然孩子妈妈跟我说我知道孩子不一定说的是实话，但是我也跟他说过不能影响其他人。那影响其他人的度在哪里呢？什么叫做影响呢？上课坐在教室乱动讲话影响么？其他孩子看在眼里啊！我点名纠正，一个星期两个星期依旧不改，孩子也依旧看在眼里，那班级的规章制度呢？班风又将该如何？所以我今天将孩子留下来与家长沟通，但我想此时家长的考虑是自私的，而我却无法说服她。她在我面前说着她的一套，坚持着，有些问题在它看来不算问题，可能会觉得我太过苛刻。
工作2年还很短，也是第一次与这类家长来交锋，唇枪舌剑中往往处于下风，我不会忘记自己的身份，也不会做任何有失身份的事，与这位家长相处第二年了，感觉矛盾越变越大了，举了一个最近的例子，平时还有很多小事，常常会让我气血翻腾，忍忍也就过去了，说着无伤大雅的场面话。通过这次培训，也深知老师与家长之间沟通需要很多的技巧，更多的应该是需要换位思考，互相体谅，站在家长的角度去看问题，也许会更容易些。
[bookmark: _GoBack]   “三人行，必有我师”。在班主任的道路上我还需不断地摸索，多阅读增强自己的教育理论，多学习老教师处理问题的方式方法，相信我会做的会越来越好。　
