                       语文的路  文化的魂
——薛家中心小学 赵凤英 潘虹
参加了第27届《现代与经典》全国小学语文教学观摩研讨会，倍感荣幸的认识了温润如玉的张祖庆老师和赵志祥老师，和蔼可亲的孙双金老师老师，韵律深情的薛瑞萍老师及窦桂梅老师，幽默风趣的薛法根老师、何捷老师。
[bookmark: _GoBack]能认识风雅的王崧舟老师，是我此行最大的收获，听了他的一节课让我受益匪浅，什么叫风雅？什么叫意境？他的一举一动都是雅的代名词，不愧是小语界的“神话”，今后能将他的教学方式为模板，希望带给学生更好更有意境的课堂。
   王崧舟老师借“月”导入，让学生体会了月在苏轼笔下寄托不同的情感，有表达豁达心境的，有表达凄凉悲痛心境的，有象征友情纯粹的，引导学生思考这篇《记承天寺夜游》中月色表现的何种心境，带着问题品读课文。短短85字更是让王老师总结了8个四字词语，带着学生梳理行文脉络，理解课文的起承转合，环环相扣，波澜起伏，富有变化，理解什么是“节奏”，带着节奏再读课文。随后带着学生品味“空明”意境，感悟“闲人”意蕴，什么是“闲人”，在了解苏轼作诗是在他深陷乌台诗案后被贬官至黄州之时，体会他当时的心境，让学生体会并想象自己是苏轼，写下想要说的话，更深入的理解“闲人意境”。这样的课堂，学生们都沉静在诗意的氛围中，理解诗意，何愁颂不下来。
    王老师让学生进入思考慢下来的语文课堂，是思考的课堂，是文学的课堂，是诗意的课堂。文本解读，精准独特；教学设计，行云流水，扣人心扉。引导孩子们用心感悟作者心境，体会苏轼在被贬官后的心境，深入浅出，层层递进，引领孩子们思考，引领老师们反思。解诗意而知其蕴。王老师的课堂让学生，也让我真正走进了诗意语文、诗意人生的殿堂。人课合一融为一体，带来精神上的震撼。
    “慢慢读，慢慢读！”他认为要有一种从容的心态，不温不燥，慢慢品、慢慢赏，让文本与阅读主体亲密接触。静静思考，细细品读，适时引读，亲切交流，循文解字，循字品文，引导孩子妙语生花，渐入佳境，紧驰有度，舒卷自如。教会我们“字不离词，词不离句，句不离章，章不离人。”
   “我习惯给人挖坑的啊，不要一直相信我说的话，自己想想，你们看到藻、荇交横了吗？”“庭下如积水空明改成庭下月色如积水空明，好不好，作者是不是把‘月色’漏了，我们要不要把他添上去，我觉得这样写很清楚对不对？”“是不是又被我带坑里了，‘盖’是什么意思，‘原来是’，那苏轼一开始也不知道这是月色的倒影啊，咱们再来体会一下，恍然大悟的感 觉。”“什么是闲人？要是你是落榜的学子，想要参加今年的考试，你还会欣赏月色吗？你是刚刚得到一笔订单的商户，忙着查账，还会欣赏月色吗？”就这样，王老师用他或幽默或激情地点评，轻轻牵起孩子们的手，慢慢走进承天寺，走进那个夜晚，走进苏轼的世界，问题设计独具匠心。王老师仅用几个语气词就能把孩子们的兴趣完全调动了起来，连我们这些听课的，都忍不住读了好几遍。
    王老师教学的实处在于，把听、说、读、写的语文训练，在不动声色中落实到整个学习过程中。虚在于，把声（朗朗读书声）、色（诗文画面之境），乐（配乐和诗文节奏之妙）、情（文本思情，师生悟情）紧密结合，更重要的是，这是一场文化思想的交融与碰撞，古人与今人，老师与学生，师生与苏轼，互相交融，浑然一体。我想我需要学习的不仅仅是教学的设计，更要熟读教授的每篇文章，只有我理解透彻了，才能引领孩子进入我给他们营造的意境中，体会作者的想法。
    孙双金老师则不同于王老师的风雅，孙老师更平易近人，倍感亲切，引导有方，激发学生的学习热情，学生读出了武松的英雄气概。图文并茂，板书设计精美，处处展示语文用词精准，抓住关键字词句，尤其是动词，透过文字看到动态画面感，边读边思考。孙老师的课堂，走进名著，感悟水浒英雄的豪情壮志，在课堂中，孙老师幽默诙谐的课堂语言，恰如其分的将文字在孩子们心中埋下种子，感慨学生的朗读，感慨于学生们品词造句。
   “按定”“按下”“按去”用词顺序，品味文字表达，学习名著精髓，感受语言文字魅力。语文老师不只是帮助孩子提高素养，更要引领孩子作经典的传承者。孙老师将阅读策略用的风生水起，很好的达到了引导学生品词析句，体会名著用词精确的目的。品读小说，孙老师抓住人物的语言，动作，斟文酌字，体会用词精确！读文悟情，感受人物多样的性格特点！引领孩子们通过精彩朗读，把整个课堂引向一次次的高潮。孩子们在感悟中体会文字的魅力，感悟名著对人物刻画是多元的、立体的、真实的，让孩子用辩证的角度分析问题，人物的形象就会在他们的心中鲜活起来。
    薛瑞萍老师的讲座很有激情，很有力道，用尽力气去吟诵，饱含深情！音韵教育确实很重要，所谓耳濡目染，孩子现在不懂，但听多了、看多了，潜移默化的，他们也就养成了习惯。
    但我更喜欢赵志祥老师的《敕勒歌》，喜欢他的吟唱，舒服，通过吟诵能体会草原的辽阔。他由诗歌的简体文-繁体文-篆书-甲骨文，一步一步带领孩子们诵读课文，加深孩子对诗歌的印象，通过诵读感受诗中的景色，听着孩子的读书声，仿佛看到了连绵不绝的山峰、辽阔无际的草原，美景现于眼前。以分数制激励孩子学着老师读诗歌，讲故事让孩子了解诗歌形成的背景，读出节拍，激发兴趣，巩固记忆。赵老师注重动态过程，生成性强，轻松驾驭课堂，语言生动幽默，师生互动灵活多变，深受孩子喜爱。
    何捷老师幽默风趣地开启课堂《总也倒不了的老屋》，全场轻松聆听，走进猜读！猜中读，读中猜，猜猜读读走进文本，学习知识技能，掌握学习本领！大抵没有人能抵抗这样的课堂，轻松幽默中学知识！不是教教材，而是用教材教，教方法，教策略，教“学”，教“想”，教“猜”，老师敏捷的思维，特别的评价，幽默的语言，快乐的沟通，让孩子踊跃表现，妙语连珠
  许嫣娜老师更注重用动作、声音形象的和孩子们交流，和孩子们一起学习青蛙如何叫，如何写诗。她教会我们教孩子识字方法，可以随文识字，结合读课文、梳理板书、课间操，形象的教给孩子；也可以词串识字，结合说话训练、朗读训练、梳理文案慢慢积累，理解词语意思；还可以集中识字，通过开火车初读，读完后，掌握孩子那些还不太理解的，再次开火车详读，取关键词复习。
窦桂梅老师的《神笔马良》以小组合作学习的方式，找时间绳，插图桥，进行表演读，学生进行了人物体验，并学会了读书的方法。这些课堂因为全程顺着儿童的资源和方向走，因为教师由乒乓球教练转变为足球教练，学生由单打变为齐上阵，由单一式学习变为互助协助式学习，所以，课堂上的声音不再只是优生的的独奏，而是全体学生的交响乐。正因此，我们听的课堂是那么有意思，有意义。
这让我处处反省自己的教学。我们每天说“教是为了不教”，可是每天都会教到无以复加。佐藤学老师让我们特别看的，不是课堂的亮点，而是课堂的“卡点”：“为什么学习不能放松，学习在哪里没有发生，哪些小孩子没有在学习……”就是明白地告诉我们，看课堂，不要看老师的教，只看学生的学；上课，脑子里不要只想着教案，而要多关注学生的学习状态，有哪些学生没有在听，有哪些学生没有听懂，有哪些学生没有回答过问题。这需要教师的随时关注和机智调整，时刻看到学生，听到学生，想到学生。
除此，教师更应关注的，应是学生的不理解，让学生说出自己的疑惑，只有这样，教师才能贴近孩子的想法，触摸学生的认知水平。对于那些疑惑和困难，日本教育有这样一句话：“只透过老师的力量来教学是不够的，要透过学生来相互支持。”学生之间的互助是非常好的一种方法，小组间的讨论交流，让每一个学生都有说话的机会，都能找到自己的不足，增强团结协作意识。在班级里，我也在尝试着小组合作，就是要锻炼学生自主、合作、探究能力，小组内解决不了的就在全班交流，全班交流也是通过学生相互支持，互相补充。整个课堂就是学生的课堂，就是生成的课堂。
教师退到学生身后，必要时推学生一把；教师站到学生一侧，不失时机地鼓励一下，赞扬一下，而儿童——就是站在课堂的中央的主角。
    经历了三天的学习，受益颇多，很感谢这么多老师给我们带来的精彩课堂。我会以他们为目标，希望未来的某一天能给孩子们带来意犹未尽的课堂。 

