中小学生领导力培训心得体会
        ——论如何让学生领悟领导力
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   参加完这次培训之后，使我对学生领导力这一方面得到了新的认识！要想培养好的学生领导力，需要我们老师有很多工作要做，很多观念要改变。
  人们有很多好奇？何为学生领导力？首先领导其实就是通过别人来完成既定的任务，而领导力就是指在管辖的范围内充分的利用人力和客观条件在以最小的成本办成所需的事提高整个团体的办事效率。有100件事情，一个人都做了，那只能叫做勤劳。有100件事情，主事的人自己一件也不做，安排其他人帮他把所有的事情都办好了，这就是领导！所以，作为学生领导者可以不必擅长某些专业领域的工作，只要了解每个学生的特长并且能调动他们为自己工作就可以了。
  然而，当今社会，太多人曲解了领导力的含义。人们普遍认为，只有高高在上的领导者、老板、管理者和决策者才具有领导力。这种根深蒂固的错误思想，也不断浇灭人们心中领导力的火花。的确，管理者能正确地做事，他们按章行事、维持现状、事必躬亲、维持局面、独善其身；但真正拥有领导力的人却不同，他们不光专注于正确的做事，而是更懂得做正确地事，他们以身作则、展望未来、与人同行、挑战现状、激励人心。所以我们培养学生的领导力一个从端正培养他们的思想入手。
   我们班有这么一位学习委员，成绩优秀，人缘极好，长得也帅气，可就是办起事儿来吧让你抓挠。你交给的活儿他也认真的干，凡事亲力亲为。绝不让别人插手，生怕出了错，但是他老人家办事儿的效果却总能让你嗔目结舌。就拿早读收作业来说吧，没有一次让你省心的。收的慢，收不齐，占用时间长，影响早读的正常进行。比如数学每天一道练习题，学生做不完，老师课上讲不了；再比如，收完作业他不让交，让一个个查是不是都完成了，没完成的他先留下来盯着人家补完才能交，有时候下了第一节课后，这作业还没给老师交上去。弄得老师的工作也特被动。针对这个问题我跟他做了几次谈话。
第一次谈话：解决收作业快慢的问题
工作有了一定的改变，取得了一定成效。由从前每个人把作业交给组长改成了组长下位子收作业。
第二次谈话：我的假托是：学校晨检发现咱们班早读时间走动的人数太多。请他把这个问题解决掉。
“老师啊，不让自己交，不让组长收，那作业怎么收啊？”
“一定有办法吧。你想想。能不能不让同学们在早读时在班里走来走去呢？”
“我目前没啥好办法呢，不然咱中午跟班里征集一下看有没有什么方法？”
“好啊！就这么办。”
    这事儿午休时他就给办妥了。我吃完午饭回来，他就等着跟我汇报呢。兴奋的说“有个好办法，早晨进班前让他们按照语数外三科的顺序把作业交到讲台桌上。这样谁没交作业一下子就看出来了。”
    “那样谁来盯着是谁没交作业呢？那盯着的那个同学那段时间就得什么都不做只管盯着是吗？”他愣了一下说“哟，这我没想到唉。”
    “这个主意很好，怎么又快有整齐的按时把作业上交给各科老师。这是关键。你觉得要是咱们不管作业写完没有或者有问题不会的留着没写的，咱都先交上去，到老师那儿呢老师一批改就直接找他本人，这样行不行？或者让那些自己没完成作业的同学自己下操去找老师说出自己的问题。这样既能快而齐的收完作业，也不影响早读的正常进行。”
“嗯呢，行吧。明天就试试。”
“什么时候说？”
“中午就跟全班说明天开始试行。”我冲他伸出大拇指表示赞许。他得意的笑了。
   从此后，咱班的作业很有秩序整齐而准时的交到了各位科任老师的办公桌上。其中也难免会出现这样或那样的不足，但是，在这个过程中，教会学生具备领导别的同学的思想使得我和学生都受了益。
    另一个令我头痛的事儿吧就是我班的卫生。开始我也是手把手的教学生。但是他们似乎天生跟做值日绝缘一样。怎么做都不如意。我一直也没啥好法子。跟别的老师取经经提示我让他们各自管理各自的地盘，甚为得意。我就跟卫生委员说，“咱这卫生也想了很多办法了，你天天跟着他们做值日也挺累。能不能找个更省心省力的法子啊？”我可爱的卫生委员很无奈的表情告诉我她没招儿。我也没多为难，就跟她说了我的想法。她说担心同学们不乐意，相邻的两个人之间的区域怎么算？“只要是相邻区域属于共同的责任区，好，都加分；差，都减分。咱们给出每个人一天的行为规范成绩，一周跟全班同学和家长做一次回报。这样行不行？去别的班取取经吧。他们的卫生总收到表扬一定有我们可以借鉴的好方法。就这样，她在取经后我们试行了一周，效果奇好。
  如果组织是一棵树，那么领导者就是树根，掌握着组织的发展方向；而领导者所用的人则是枝叶，朝组织的发展方向努力前进。我相信班级也应该在这些学生领导力的培养过程中越来越好。
