成长，在路上

薛家中心小学  黄燕

各位领导、各位老师们下午好，今天我和大家分享的题目是“成长，在路上”。感谢学校给我这个机会让我在这里展示3年成长路程。

最近三年我的工作情况如下：

1.教学基本功：区“骏马杯”一等奖1次，英语才艺一等奖1次，演讲二等奖1次

2.论文发表：共撰写4篇论文，其中3篇发表在省级刊物上

3.公开课：区评优课1次，区专题讲座1次
4.辅导学生获奖：“希望英语”获市三等奖1人，星光奖若干

“星星火炬”获省铜奖1人，市金银铜奖各1人

  区整班朗读二等奖

5.继续教育：省“蓝天杯”小学英语会课活动2次

            常州市骨干教师信息素养提升活动1次

6.课题研究：区级课题核心成员

回想起三年工作的点点滴滴，我想用这三个词来总结：幸运、机遇、努力。

第一点：幸运相伴 助力成长

成长的道路上离不开高人指点和贵人相助。感恩我的身边有这样几个贵人，让我的成长少走弯路、顺利前行。幸运的我遇到了我们学校的学科主任王丽老师，她教会我如何成为一个优秀的人。在专业发展上，她给我很多建议和指导。还清楚地记得从教第1年，她在学科组内细致辅导我参加英语演讲比赛，从演讲内容、动作、眼神逐一过关；难忘2016年“骏马杯”比赛，第一轮笔试、第二轮评课和演讲，她关心我的每一轮比赛动态，并把自己的比赛资料和经验与我分享。第三轮上课，她发挥学科组的智慧，召集优秀教师帮我备课，全程陪伴我磨课重建。忘不了她工作日、周末、暑假的叮咛，督促我写教学案例和教育论文。在她悉心指导和关注下，我在专业发展上取得不错的成绩。幸运的我遇到了我的第一任师傅韩翠老师，她教会我如何成为一名合格的英语老师。她活泼灵动的上课风格、扎实有效的常规管理、细致认真的工作态度都潜移默化地影响着我的教学。作为师傅，她心态开放，关心后辈，常常邀请我去听新课，并且忙碌之中指导我的教学；作为同事，她更像一位好朋友，关心我的小情绪、小烦恼，开导我、帮助我。有了这样一个团结的团队，有了这么一群友爱的伙伴，成长之路不孤单。

第二点：抓住机遇 迎接挑战

作为新老师，成长的舞台很大，充满各种机遇和挑战。我始终抱着乐观积极的态度迎接机遇和挑战。

区英语教研室特别关心新进英语教师的教学与专业成长，鼓励新老师参加基本功比赛、评优课比赛。让我印象深刻的是2016年10月参加新北区“第六届”小学英语骏马杯比赛，从笔试、评课、演讲到上课，认真准备，不敢懈怠。特别是上课环节，新句型怎么教、单词如何用英语来解释、怎样体现语音迁移、怎样做到学生重心、拓展思维等等，每一个细节都要认真思考、斟酌再三。我熬过了好几个不眠之夜，只想再努力一下，争取做到最好。比赛当天，我是1号签，并不占优势，甚至意外断电，ppt没了，但我依然镇定自若，在与学生对话交流中等待送电，最终有惊无险，取得不错的成绩。2017年3月，我代表学校参加区评优课展示。我精心准备，对教学活动的安排、板书的设计以及过渡语的串联等等，都要做到精益求精。PPT和教学设计修改了4次，磨课6次，终于圆满地完成了任务。其次，新北区师培中心经常组织专业的英语培训活动。每次我都主动报名，把握住学习的机会，认真学习、及时反思，将先进的理念和教育方法带入自己的课堂。除了英语教研室、师培中心，学校给我提供了更多的机遇。作为英语组的新人，年纪轻、专业扎实，我主动承担公开课任务、基本功比赛和培训活动。因此，我的教学能力通过一次次的磨课经历和学习活动逐步提升。2017年，只有两年教龄的我遇到了工作上更大的挑战——担任三年级英语教研组长。接到任务的我胆战心惊，感觉肩上更多了一份责任。担任三英教研组长期间，我能及时完成学科组长布置的各项工作，在组内发挥带头作用，推动组内教学、教育、质量共同发展。每次集体备课，我都能预先确定主题，搜集相关资料，确保备课有效进行。备课时能统一设计课件、疏通知识点、讨论前阶段复习的易错点、分享教学经验，反思课堂的不足，并进行重建。在期中和期末测验中，我们15个班齐头并进，大家互相学习，互相帮助，坚持不让一个班掉队，坚持不让一个学生掉队。

第三点：倾心付出 问心无愧

有了幸运相伴，机遇垂青，当然离不开努力。在教学上我是努力的。前两年我已经积累了三四年级完整的课件和教案。这套教学资源来之不易。我清楚地记得每次上新课之前，我都会从网上、书本上搜集相关资料，认真备好每一节课。上课前一、两天，我会二次备课，过课件、过教案、过教学流程，我可以说，我的课堂和我的教学设计是一一匹配的。今年是我第二次教四年级，虽然有了现成的教学资源，但是每次上新课之前，我都会根据学情和教情，调整教学内容，重点突破教学重难点，改变教学思路，更新教学方法、丰富评价机制，提高教学效率。在备课过程中，我能站在一个更高的角度去反思我之前的教学思路和教学设计，每每看到不足的地方，我的内心是喜悦的，心想这下学生可以少走弯路，提高学习效率了。在专业发展上我有较强烈的自我发展内驱力。我的目标是5年内评上“教坛新秀”。3年来，我针对评选条件准备各项材料，积极准备基本功比赛、撰写教育论文、参与区级课题研究等等。我从不相信，成功的道路或者是优秀的道路会有捷径，所以我能做的就是把握每一次机会，准备充分，没有遗憾，接受一切结果。虽然至今还没有评上，我会继续努力，完善材料。

工作中我还存在很多不足。比如在教学上，教学设计不够开放、课堂不够灵动；在常规管理上，还缺乏经验和方法；在专业发展上，阅读的专业书籍少，缺乏高年级教学经验。今后我将从以下几方面努力：加强理论学习，强化个人素养。立足日常课堂，提高课堂效率。打磨英语基本功，提高专业素养。明确新三年发展规划，进入五级梯队。在以后的工作中，我会不忘初心，在成长的道路上继续前行。以上就是我的三年成长汇报，谢谢大家的聆听。

