联合教研促成长 合作共赢创佳绩
各位领导、各位老师大家好！下面由我们综合大组联合向大家汇报展示，大家可能有疑问为什么综合大组捆绑展示，因为在之前我们综合组组内PK时，本来是选两个组分别到学校层面展示汇报，无奈我们实力相当，无论从平时的教研活动还是年度所取得的成绩都在伯仲之间，我们一商量与其相爱相杀，不如大家抱团前行，于是就有了我们今天的展示，下面有请王粲老师做详细阐述 
各位老师大家好，下面将由我进行正式的教研组汇报，今天我们交流的题目是：……，我将从五个方面向大家进行汇报：
1、 团队组员大亮相
（一）音乐组
本学年音乐教研组有9名音乐老师，组成了一支充满朝气的团队。这是一支非常年轻化的团队，主要优势： 9位音乐老师平均年龄不满30岁，其中有1位常州市教坛新秀，2位区骨干音乐教师，几位都有一定的教学经验和社团训练方法，为学校各项比赛、活动贡献了自己最大的力量。
（2） 体育组
本学年体育组共有13名专职老师组成了一支年轻的队伍，其中11人在35周岁以下，年轻是他们的优势，因为年轻，所以富有活力，有拼劲，结合组员精湛的专项技术，不断为学校日常体育工作和竞技体育工作做出贡献。
（3） 科学信息组
本学年科学信息组总共由10名专职老师组成，是一支和谐向上的团队，主要优势： 10位教师知识渊博以老带新组成合理，其中有1位全国优秀教师，1位市骨干教师，1位市教坛新秀，1位区学科带头人，其他几位都有着非常丰富的教学经验和一技之长。
（4） 美术组
本学年美术教研组总共有11名美术老师，组成了一支青春活泼、富有特色的团队。主要优势： 有1位常州市教学能手，1位市骨干教师，1位区学科带头人，几位老师都有较好的教学经验和创新意识。其他几位教师也都积极向上，各有所长，是一支乐于发现美、创造美的团队。
二、团队思想合作化
（一）团队核心凝聚力
    我们这支团队在顾海燕主任的引领下、各位组长的分管下，有条不紊的开展着各项活动,本学年我们四位组长在各个条线的工作中不但能协调好各项布置下来的工作，自身更是对自己严格要求，能自己完成的绝不推脱给组员，能最大程度的发挥自身的专业特长，为学校的发展贡献自己最大的能量。正是由于组长的以身作则，给整个团队提供了强大的核心凝聚力，为整个综合组的发展奠定了基础动力。            
（二）团队实践执行力
一个团队的成长离不开每一个成员的付出与努力，所谓聚沙成塔，集腋成裘。我们综合大组四个教研组团队有一个共同的特点那就是但凡学校布置给我们的任务，组内每一个人都能心往一处想，劲往一处使，从不推诿更不埋怨，因为热爱，我们深情的呵护着我们各自的团队，因为执著，我们微笑的写下希望而擦去功利。我们用我们的实际行动演绎着我们自己的精彩。
三、团队教研多元化 
本学年我们综合组四个团队依据“小学术科教师课程建设能力提升的行动研究”这个研究主题，在日常教研活动中始终依据主题、制定计划扎实有效的开展活动，充分发挥教师的积极性，有的放矢地开展教研组各项教学活动。以教研组为单位进行教学研究，发挥组长优势，把教研组作为一个有力的团体，让每一位教师在团队中发挥自己的潜能、凝聚智慧、创造智慧。
本学年，我们综合组围绕主题共开展了三十多次教研活动，活动方面涉及：读书分享、教材梳理、课堂研究、专家讲座，视频研讨，基本功训练等等；下面我来详细说一说这一年我们围绕研究主题：如何提升教师课程建设能力这一方面，从以下几方面扎实有效开展研究：
（1） 读书分享、理论提升
1、 精读一本教育书籍：《教育概论》这本书，本学年我们全组老师针对叶澜教授的信条、认真研读，每位教师都从自己理解的角度出发撰写读后感，并在组内分享、交流。
2、各组用好两本专业杂志：音乐组本学年订阅了两本月刊杂志《中国音乐教育》、《中小学音乐教育》，最新的观点见解、专业思想、最详细的实践操作，给音乐老师提供了很多的咨询。美术组平时主要围绕<美术课程标准>一书深入研究和分析美术课的四个学习领域，总结不同年龄段的四个领域的学习目标。  订阅<美术教育 >等杂志向更多的名师名家学习研究理念，内化形成自己的教学理念特色。体育组订阅了《中国学校体育》、《体育教学》等认真研读。
3、拓展几套课外书籍：本学年各组都在完成必读书目的同时，还拓展阅读了一些课外书籍，比如：《课程的力量》、《幸福与教育》、《爱的教育》等等书籍。
（二）教材梳理、合作分享
全组老师在认真学习各自教学工作计划的基础上，通过深入研究分析教材，我们四个组开始对教材进行详细的梳理，形成我们自己的基于薛小特色的教材理解，部分学科还开始着手编写符合我们学生的课堂练习，设计全册的教学PPT，以老带新、毫无保留的分享自己的教学经验、形成文本稿传承分享，不但为年轻教师的成长提供了平台，也为一些非专职教师提供了便利。
（三）课堂研究、全面发展
本学年我组共开展了三十多次教研活动，其中包括20多次课堂教学研究活动，我们共开设了9节市级公开课，8节区级公开课，3节市级督导课，3节区级督导课，几十节校级公开课（见表格）每次的开课活动都得到教研员市区级领导和听课老师的一致好评。此外王粲和王佳佳老师还面向全区进行了公开讲座，将自己的经验无条件的分享给青年教师，共成长。 
[bookmark: _GoBack]本学年，在校级每周一次教研活动中，对教育教学过程中出现的疑难、困惑或经验、建议，全组老师都会一起积极热烈探讨，对改进教学水平有很大程度的启示和帮助。为了进一步提高教师的课堂教学水平，提高课堂教学效益，我们综合组教师每次听课后都能进行很认真地评课，如教学内容安排是否恰当，难点是否有突破，教学手段的使用，教学方法的渗透等等，先是分组讨论，然后每个组派出两名主发言老师进行详细评课，接着执教老师所在的学科组每位老师进行逐一点评，最后由每次的主持人进行总结点评；可以说我们的每一次活动都是提早准备，定好中心发言人，执教老师在各自组内提前两周反复磨课，呈现给大家的是一节很有研究价值的研讨课；在这些过程中各组老师的听课、评课能力大幅度提高，组内成员水平稳步提升。 
（四）校级练兵、扎实基本功
本学年各组青年术科教师都有基本功竞赛任务在身，因此我们各组提前进行校级大练兵，模拟区级比赛规则，从赛制设定到督促青年教师练习再到邀请专家来指导，每个环节规范、有效，大力促进了青年教师的基本功水平；经过了校级练兵之后，当他们走上省、市、区级比赛的大舞台，都变得更加从容自信了；这一学年中音乐组王粲老师获得省级基本功竞赛二等奖、陆秋敏老师获得区基本功竞赛一等奖、曹植晟老师获得区基本功竞赛三等奖；科学信息组：陈红芳老师获得区基本功竞赛一等奖、市基本功竞赛三等奖，尤文霞老师获得区基本功竞赛二等奖；体育组：翁婷老师获得区基本功竞赛二等奖；美术组：吴银兰老师获得区基本功竞赛二等奖的好成绩，这些累累硕果的背后凝聚了所有老师的努力和期待。
（5） 规范评价、提升能力
每学年我们的评价考核都是非常细致、规范，行政参与评选、评价形式多样：比如音乐学科的评价内容包括：
一年级：
  1、全班齐唱一首歌曲（中层随机抽取）
  2、另外随机抽取20名学生独唱一首歌曲（随机抽取另外一首歌曲）
二年级：
  1、全班齐唱一首歌曲（中层随机抽取）
  2、乐理知识考核（试卷）
三—六年级：
  1、全班齐唱一首歌曲（中层随机抽取）
  2、乐理知识考核（试卷）
  3、器乐竖笛考核（跟随伴奏音乐有感情演奏）
此外还要结合学生平时的路队排队情况和平时课堂表现（老师们都有固定表格做好平时记录），这三、四项内容加在一起，对学生一学期的表现进行了全面的评价，老师们也在这种规范的评价中，不断完善自己、提升自身的能力。
其他组就不再赘述。
（六）深入教研、丰实成果
扎实有效的日常教研很好的促进了我组教学工作的开展，在此基础上本学年我们综合组还围绕各自的子课题展开深入研究，各组老师能够依据课题执教多节研讨课；王粲老师撰写的跟课题有关的论文发表在省级刊物，王慧娟老师的<重复的形> 在省蓝天杯教学设计中获二等奖，王佳佳 的<最美的教育最简单>获区青年教师征文二等奖，<美，孕育希望，传递理想>发表在省刊，朱莹、陈红芳老师的论文均获得蓝天杯二等奖。
四、社团训练特色化
每学年我们每位术科老师每周都承担着17节以上的课务，在这些国家课程中，我们每位老师都能根据课标要求、仔细分析教材、撰写备课、认真上课，本学年无论是校级活动还是市区级活动都非常多，无论是我校承办的活动还是外出参加的活动都比较频繁，每次活动我们都能认真履行好调代课，在此也要感谢那么多和我们调课的老师们。除此之外，我们还能兼顾好上课与训练之间的安排，每学年音乐、体育、科学信息组都承担着学校奖励性绩效考核的基础分和加分任务；训练队老师们不辞辛苦、起早贪黑，体育老师们早晨早早到校、暑假放弃休息只为基础分不丢一分，音乐老师们晚上训练到六点是常有的事情，跟着学生一起跳、一起唱，家长工作积极沟通，不管喉咙沙哑、身体疲惫，只要学生有进步就是最开心的。本学年我们音乐组分工合作，带领学生参加了新北区中小学艺术节合唱、舞蹈、器乐、朗诵、课本剧五大项比赛，每个节目都以一等奖完美收关，并且每个节目都被推选到常州市中小学艺术节比赛再参赛，目前已经知道的是合唱获得市一等、课本剧获得市二等，其他奖项还未公布，此外在本学年中我们音乐老师还协助常州市教育局举办了市同题异构活动、协助新北区教育文体局举办了5场区中小学艺术节展演活动、协助学校举办了首届薛小舞林大赛，每次活动从策划到沟通到落实，倾注了学校校领导、音乐组老师、后勤组朱总、陶主席、奚老师等等人员的通力配合才能圆满举行，这些活动既打响了我们学校的名号、也丰富了我校的校园文化生活。体育组教练员们克服种种困难，在认真完成体育教学工作的前提下，利用每天早上、下午时间组织各运动队进行训练，吃得苦中苦，方为人上人，体育组在这个学年里，田径队取得了区第二，排球队取得了区男排第二，女排第一，市排球秋季联赛男排第二，市春季联赛市男排第二，女排第四的好成绩，为学校发展增添光彩。美术组老师也参加了很多区、市、省的比赛活动，建模队获得省二等奖、区一等奖、木模获得省一等奖、市三等奖、区三等奖、3D打印获市团体二、三等奖。市级首届儿童画创作大赛，辅导的数名学生获一二三等奖，市级网络书画比赛辅导的多名学生获优秀小书画家奖；辅导的近20人学生电脑绘画获区一二三等奖、数名学生获区科学幻想画二等奖、1名获市二等奖。科学信息组根据学校科技节活动安排，开展了相关活动，还充分利用课余时间培养学生探究科学的兴趣和能力，营造良好的学习氛围，增长学生的科学知识，推动我校校园文化建设。在科技竞赛方面，他们参加了区市省各级各类的创课、机器人、赛车等比赛，先后获得了区仿生机器人一等奖，区创课大赛一等奖，省机器人大赛一等奖，省直线竞速赛车二等奖等荣誉。不但为学校拿足了分，更展示了薛小强大的综合实力，关键他们还很低调，取得了成绩不张扬，继续默默的做好自己的本职工作。           
5、 团队荣誉风采化
本学年音乐组五个项目大满贯、体育组比赛成绩傲人，学校的基础奖励分稳稳拿到手；音乐、美术、科学信息的省市比赛也为学校加满加足了所有加分项目。以下ppt呈现的是一些证书和奖状：
