附件3：“青果在线”课题研究成果叙事故事样例：
 
师生若比邻
——家庭作业巧遇数字化
常州市新闸中学    华明琴
[bookmark: _GoBack]家庭作业是教学过程中不可或缺的补充。《语文课程标准》提出要“帮助学生改变单一、被动的学习方式，形成自主、探究、合作的学习方式，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习”。新课改启动以来，许多理论研究者和一线工作者都把焦点放在了语文课堂教学上，对作业并不重视。作业内容封闭僵化，作业手段停留在单一的“写”上，机械训练，学生大量写，甚至抄答案，老师重复改，双方都痛苦不堪。
一段时间，为了让语文家庭作业富有趣味性，具有吸引力，我尝试着能把作业从单一“写”的形式中走出来，力求听说读写全面开花。但一切都只是“空头支票”。朗读作业没学生放在心上，课堂上读书结结巴巴；背诵作业视若罔闻，抽查背书时师生尴尬；有关写作，不是语言枯燥就是网上下载。我陷入沉思：有没有一种方法可以做到学生有兴趣写作业，同时老师又可以起到及时监督作用呢？答案是肯定的。
不知什么时候，一个大胆的学生索要我的QQ号。于是我灵机一动，建立了一个班级群，加进了全班同学。我利用其中“作业”功能发布我的家庭作业。当我在班级中宣布时，学生们乐的炸开了锅。看样子新的形式学生很是期待。
首先是 “听”。我有计划的把我准备好的课内外朗读录音放进班级群里，根据点击量我可以查找哪些孩子听了录音。我也可以把学生自己朗读背诵的内容放进去，开展群投票，让学生充分发挥主人公意识，积极参与，自己评价。因为班级群，学生听完录音后及时发表自己的意见。也让我第一时间见证了学生的参与热情。课堂上我适时打开群播放一段学生在家预习时的朗读录音，让学生自己点评。一个多月的实践，学生会从“听”中自己评判，谁好谁孬中加强了自己对语文的情感。
其次是“说”。以往布置的课文预习朗读作业形同虚设，自从有了QQ班级群,我就要求学生把语音或者视频上传。这便由先前的“听”转变为自己的“读”。看似简单的读书，学生可是费了不少功夫。张扬同学在日记中写道：“今天的朗读可辛苦了，老师要求把语音发在班级群里，老师和同学们都能听到，所以我要表现好。之前我已经朗读了三遍，可在录音过程中我总不能一步到位，总是有错，我又不能把错音发进去，所以就重新来。一次又一次，等我完全满意时，我想都有十遍了。”学生缪静说：“一直以为自己朗读挺好，可是为了完成预习课文朗读作业，我费了好大一番工夫，但这不是浪费时间，因为我知道了通过努力，有些事情我可以做到更好。”
学生的认真态度让我佩服。班级群语音作业使学生在潜移默化中朗读不再随意，对自己的要求也在不知不觉提高，自主学习能力取得了很大的进步。我也会在学生上传的录音作业时的第一时间听完，然后及时给与评价。这拉近了我与学生的距离，学生更爱读书了，上课更爱表现自己了。
再者是“写”。平时作文课让学生写作文，学生都不喜欢，作文没意思。最终学生作文积极性不高，作文水平低下。情有所感才会有所作。要想扭转学生不爱写作这一现状，我必须要让学生在心理上认同作文，接受作文，喜欢作文。我想其实作文就是说想说的话，没有那么可怕，学生怕写是因为无话可写。学生为什么无话可写？是因为生活中没有发现的眼睛。中秋假日，我布置了这样一项作业：请同学们用手机拍下一张你身边的最美景，并写下你认为美得理由，上传班级群。
这一次的作业，学生的表现让我吃惊。他们都是摄影家兼作家。路旁的桂花让李贝贝同学陶醉，他在图片下这样附言：桂花树的叶子深绿、茂盛，桂花就在这深绿的叶子中竞相开放。花瓣仅米粒般大小，那花密密麻麻，一簇拥着一簇开在叶丛中。走在桂花的旁边，那股香气让人心旷神怡，魂牵梦绕。吴雪琪同学家中一盆刚栽的小吊兰图片在群里上传了，她写道：小吊兰刚出生时，就像一个刚刚出生的小婴儿，对外界充满了好奇心。在这好奇心的促使下，它努力成长，想有一天把头伸出花盆，看一看外面的世界。这样动人语句很多。这三天假期，我停留在群里，读着学生们稚嫩朴实的语言，多了许多激动。我也问过他们为什么语言如此，他们回答很真：“老师，你不是让我们拍照了吗？就按照图片来写的。因为要上传，所以就比以前稍微认真一点点。”学生还是那群学生，为什么有了如此变化？我想作为引导者的我，其实真正需要做的不是讲了多少，而是点燃学生们学习的激情。
有了观察就有了生动语言，我想，一次次这样的作业就会构成学生的写作素材。长此下去，学生有感而发，平时的材料积累得到合理的运用，作文水平一定能普遍提高。
此外，还有一些书面作业，如必要的习题、词语的积累等，都是需要学生动笔的。这些作业当然也可以进入班级群。学生用群的拍照功能，把书面作业形成一张张照片上传。在同一个群里大家传图片，字迹清晰，正确率高的学生往往受到更高的关注。因此我也发现，那几个字迹潦草的学生无形中书写有些认真了。
当然，面对家庭作业的数字化环境，有些学生会逗留在网络诱惑中，会说一些无关紧要的话，作为管理者，需要规范操作。家校合作，时间上我规定了时间段，遏制学生长时间网络逗留的情况，甚而家长可以帮助孩子上传作业；形式上，遇见聊天的学生我会制止，甚而开启群“禁言”功能；抄作业的孩子会得到及时举报。清新干净的数字化环境让学生越来越重视家庭作业。
家庭作业延伸了课堂教学，数字化环境下的家庭作业更是促进升华了课堂教学，实践刚刚开始，前行的路还很长很长。教学之路，伴着数字化，师生为邻，一如既往。















