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	精彩摘录：
基于学生数学学科核心能力的教学改进研究
目前，课堂教学研究方法的基本形态，主要有质的研究和量的研究两种研究范式。质的研究具体研究方法有课堂观察、课堂话语分析、教学案例分析法等。量化研究主要是利用数学统计的方法或者信息技术手段，对课堂教学中的师生行为、教学现象与问题进行分析。
研究课堂教学目的之一是进行教学改进，其基本是促进学生素养和能力的发展。在国内，教研制度成为中国特色教育体系中的一部分，在这个制度下，“磨课”成为日常教师改进教学的核心活动之一。目前针对教学改进的研究主要有三种模式，第一，以区域教研或学校听评课为主的教学改进活动。第二，“教-学-评-体”教学改进模式。第三，视频自我分析的教学改进研究，教师利用教学视频，自我分析，寻找教学设计与教学实施过程中的偏差，以促进教学改进和教学技能的提高。
课堂教学改进聚焦于学生数学学科能力的培养与发展，有两个关键点：第一，在前后测评中诊断和评估学生数学学科能力的状况；第二，分析教学中能够培养学生数学学科能力的关键事件，并进行打磨改进。因此，形成了基于学生数学学科能力评价的课堂教学改进的基本范式：
1. 基于数学学科能力的教学改进研究范式
2. 关键事件分析聚焦学生教学学科能力发展
3. 基于学生教学学科核心能力评价的教学改进的实施流程
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基于数学学科核心能力评价的课堂教学过程改进中，教学团队集思广益，以数学课堂为主阵地，通过改变教研方式，在课堂教学实践中不断完善，促进教师教学方式和学生学习方式的转变，提高学生的数学学科核心能力水平，在这个过程中形成了一些具体的改进策略。
1.同课异构促进教学改进     
同课是指相同的教学内容，异构是指不同的教学设计。在某校的教学改进活动中，针对等腰三角形的性质开展了一次同课异构活动，课堂改进的目标都是提升推测解释和猜想探究能力。在备课阶段，授课教师首先要深人理解教学改进目标，以及数学学科核心能力的内涵。接着，教师深入研读教材、理解教材、把握教材。在深入分析、研究学生情况的基础上、根据学生情况进行独立的教学设计。教学改进团队针对两位老师的备课进行合作研讨、精细打磨教学设计，针对教学目标的设定、教学活动的设计、教学提问的预设等多方面进行指导改进。通过磨课，促进教师思考如何在课堂中培养学生数学学科能力，获得数学教学知识，更好地辨析哪种引入方式、哪种活动设计、哪种设问反馈方式更有利于学生的培养。在这个过程中，教师可以相互学习不同的教学理念和教学风格，研讨后，形成自己的反思，再进一步对自己的教学进行改进。在改进中，促使教师不断对教学进行反思，从而不断提高教学技能，另外还能发现教师之间的差异互相取长补短，促进教师教学能力的提高。
   2.围绕数学学科核心能力改进的听评课策略
   听评课是教师了解和研究课堂教学的一种主要方式，也是发现问题解决问题的一种有效途径。在课堂观察中不只关注教师的课堂教学行为，更关注学生的课堂表现。教师的教学活动设计是为了学生的学，最终落实到学生身上。在全等三角形案例改进中，教学团队围绕概括能力和猜想探究能力一起打磨了教学活动设计。在试讲中发现两位教师在课堂提问中存在问题。明显的一点是缺乏启发性和引导，没有给学生留出发展数学核心能力的空间和机会。教师直接提问：两个三角形全等时对应边和对应角有什么数量关系?这个问题直接剥夺了学生猜想探究的空间，直接把学生的思维定位到对应边对应角的数量关系上，学生失去了一次探究的机会。不利于学生猜想探究能力的培养。在课后，建议教师提问改为：两个三角形全等时，通过仔细观察，你们发现它们具有哪些性质？课堂观察发现这样更为开放的问题，使得学生积极思考，给出很多有价值的结论，教师对学生的结论进行梳理，把关注点集中在边和角上，归纳得出性质。这个过程培养了学生的猜想探究能力，还渗透了数学研究的一般方法。带着关注点听评课，能促进大家积极反思自己的优点和不足。





