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	精彩摘录：要让学生真正得到长进,教师得有足够的耐心。学习上有困难的学生尤其需要老师细致的指导和细心的等待,有时甚至是手把手地教,我们应该相信、所有智力正常的学生,只要有足够的时间进行练习,他们都能学得很好。我们往往因为担心在他们身上会耽误时间,所以常常放弃对他们的指导与帮助。其实,课堂上对一位学生的帮助,对其他相似的同学来说,或许也是种启速。而学习方法上的引领,最为重要的是要让学生在具体的学习情境中能简单有效地加以运用,让学生有一种实实在在的长进。关注教学的细节,其实追求的是教育的智慧。只有从数育智慧的视角看教学的细节,才能发现细节的教育意义与教学价值。教育智慧是在教育过程中自然生成的,是教师与学生在课堂生活中弥足珍费的精神财富。数育智慧不是教师或者学生刻意播种的,刻意的追求也难以寻到教育智慧的踪影。那种作秀式的表演教学,重复那些“头”以博得所众的笑声,并不是数育的智慧。而那种利用学生的天真与无知人造的笑话,更是对学生、对数育一种变相的玩弄!教育智慧必定出自善良的心,出自教师对教育、对学生真减的爱意!从教育的无数个细节中流露出来的,不仅仅是教师的教学水平、教学机智,还有教师的教育品格!品格高雅,课堂自然充满清新、充端智慧、充满灵性。推敲、品味教育的细节,是我们发现、收获教育智慧的极好方式。 

	读书感悟：在教学中，每一节课、每一个知识的传授、每一个教学方法的使用都关系到学生能否很好地掌握知识。学生只有听好每一节课，学会每一个知识点，弄懂每一道题，才有最后的好成绩。而对一个班级来说，只有每一个学生都有较好的成绩，才会有班级整体的好成绩。这些都来源于平时的扎扎实实地把每个教学环节抓实抓牢，因此在教学中我在备课、讲课、批改作业、辅导差生、测试等各个环节都认真对待，尤其在备课上下大功夫，寻找最好的方法，力求传授的知识简单明了，使学生便于接受和掌握。
    日常的教育教学工作是繁琐的，都是由一个个小事，一个个细节构成的，不要小看一个个的细节，是它们决定了你最后的成败。要想成功，那么认认真真地对待每一个细节，做好每一个细节。最终它们会给你丰厚的回报。这是我在教育教学工作中最深切的体会。
    其实“细节”散落于我们生活着的各个角落。俗话说“成也细节，败也细节。”由此可见，细节问题的重要性由此可见。从对老师自身的要求来看，老师首先要严格要求自己，把教育教学过程中的一切细节问题当作一件大事来做，花大力气做，把小事做细，做全面，真正做到细致严谨。比如备课中的问题设计，问什么问题怎样问何时问甚至问题的遣词造句都要进行慎重的考虑和选择，争取使每个问题都问得有价值，有针对性。另外。老师也要十分注重自身修养的提高，因为老师在学生心目中的特殊地位，老师的言行举止对学生的影响有着举足轻重的地位。所以老师应时刻注意自己的一言一行，向学生展现自己高尚优雅的风度和修养，对学生施以正面影响。最后，老师还应本着“以人为本”的原则来教育管理学生。只有了解自己教育的对象，才能对其进行正确有效的教育和引导。这就要求教师在平时细心观察学生的言行等细节上的表现，了解他们各自的心理特点，因材施教。
教书育人的工作决不能等同于工厂制造产品，产品坏了可以报废，而针对人的教育如果失败了，损失却是无法用数字来衡量的。这是我读了《细节决定失败》最大的感受，这也就更加坚定了自己的信念：把目光放在学生的长远发展上。
    目光要关注学生的长远发展，首先关注的应是身边小事，学生成长的环节就是由这些小事构成的，学生发展的任何事都要求教师用心对待，千万不可小视之。
    从对学生的要求来看，我觉得老师也十分有必要将注重细节的理念传达给学生。作者在第四部分第二节中谈到，“注意细节其实是一种功夫，这种功夫是靠日积月累培养出来的。谈到日积月累，就不能不涉及到习惯，因为人的行为的95%都是受习惯影响的。”所以我们应该从日常学习生活中的细节抓起，严格要求学生养成注意细节，一丝不苟的好习惯，在习惯中积累功夫，培养素质。


