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新的学期已经到来，借鉴品格教育的真谛，为了让班主任工作在新的学期有新的作为、新的进步，在新学期工作中更好地渗透、强化品格教育，现将工作思路梳理如下:
一、抓实常规管理，培养规则意识和自律能力
常规管理外在可使行为有序，内在可培养学生的规则意识。就如班里的排队现象，抓一抓，好一好，过两天放松一下，然后就需要再调整。这对班主任的心理调节能力真是一大考验，这时候就特别羡慕高小丽老师、陈光华老师这样的班主任，还有我的师傅刘璐老师，他们在教育学生的时候永远是淡然、笃定的样子，他们对学生说的话，我在旁边听了也颇有收获。对于常规管理，首先要了解这个阶段的学生所特有的心理状态，他们想要表现成熟，但又免不了幼稚，内心还常常处于摇摆不定的状态。因此，常规表现出现反复是正常，作为班主任要深刻理解这一点，出现反复时首先要能保持内心冷静，然后再处理问题。本学期，我将提前想好学生曾经在哪些方面出现过反复，当时是怎么处理的，效果如何，处理措施能否改进，新学期里又有可能在哪些环节出现反复，如何预防，如果出现了反复又将采取什么措施来妥善处理，让学生承担自然后果，为自己的行为负责。利用好八年级的过渡时光，为九年级打好常规基础，这也是为半年后学生能静心于学习、班级能够稳定发展而打基础。
二、优化学习习惯，培养自主学习和自我提升的品质
从平时的交流和观察来看，很多学生还处于被动学习的状态，缺乏目标和动力，不知道自己在学习上存在什么问题，有些同学虽然对自己目前的学习状态不满意，却也毫无办法。这样的学习状态、心理状态是否能适应八年级下半学期更为紧张的学习，甚至是九年级高强度、高负荷的学习节奏，能否在学习压力大的时候做好自我调节，还要打一个问号。那么，本学期，我将继续采取措施促进学生提高学习效率，帮他们在学习上积累小进步，提升自信心。班级里学生学习层次各异，对于我们班来说，中等生是一个大头，占了班级大多数。可以说，中等生的成绩走向就决定了整个班级的成绩走向。我会将重点放在中等生身上，给他们设立小目标，为他们量身定做单项奖，定期适当予以奖励，帮他们找回对学习的信心。相信学生拥有了对学习的自信心后，才有可能乐学、善学，进而探究，质疑，培养出科学精神。
三、加强心理疏导，培养积极进取和自信坚韧的心态
处于青春期的学生们在身体和心理方面都发生了强烈的变化，他们呈现出的特点：半成熟半幼稚，半独立半依赖，半服从半叛逆，半自觉半自发。他们想要为自己的一切做主，但免不了受挫，沮丧、自卑、叛逆，这样的负面情绪需要班主任和家长共同来引导。到了八年级下学期，这样的心理疏导显得尤为重要。我将密切关注学生的言行，多和学生谈心，发现心理问题适时疏导，并在学生可能出现心理波动的时候，提前和学生交流，通过主题班会、情境模拟、思想引导，帮助学生度过这一段属于青春的金色时光。
四、开展班级活动，培养团结合作和勇于担当的能力
在活动中建团队。现在的82班，活动也好，比赛也好，我们都能拉出一支能独挡一面的负责人队伍。每到一个活动期间，责任人就分工合作，协同作战。每一次活动后，无论结果如何，我们还一起对活动的整个过程做一次回顾、分析，找出每一个方面对活动结果的影响，并把它作为一个经验以文本形式保留下来，以便下一次活动能开展得更顺利，取得更好的结果。这样的方式让我们在上学期的运动会中取得了名次上的跨越，在其他活动中取得了过程性的进展。而这一学期，我们将继续在活动中积累经验、教训，不断优化组织流程，提高学生做事效率，在活动中展示我们良好的面貌。本学期，我们还将利用班会课对学生进行品格教育，以视频、情境模拟、讨论、互评品格奖等方式促进学生向往良好品格，内化并成为拥有良好品格的人。
五、加强体能锻炼，培养坚持不懈和挑战自我的品质
生命在于运动。无论是为了身体健康考虑，还是为了一年后的体育中考着想，上好体育课都是至关重要的。而且，体育锻炼本身也是对学生意志品质的磨炼，有目标、有方法地训练，有恒心、有毅力能够坚持到底，这些品质也会影响到他们的学习和生活层面，带来有益的影响。本学期，我将加强体育课的巡课，实时了解学生在体育课上的表现情况，和每一次运动项目测试的成绩，及时和家长沟通，让家长了解孩子的实际情况，在家也能督促孩子加强体能锻炼。
六、加强家校交流，寻求理解和支持
班主任是做学生工作的，也是做家长工作的，可以说是学生、家长一起管。对学生，要多谈心，不仅谈学习，谈在校表现，也谈谈家长里短，也许我们可以从中发现学生问题背后的原因，做起工作来也能更有针对性。对家长，要多交流。不过，就目前为止，我的家校联系可能更多的还是谈问题。本学期，我计划定期或不定期给家长发点喜报，给学生多点鼓励，不等到学生有问题了再去联系家长，平时的多联系也许还能预防问题的发生，或者能让问题的解决更顺畅，更能得到家长的理解和支持。
希望在这一学期中，学生能在常规、学习、运动和活动中展现出良好的品格，发展出更多好的思想品质，相信这些良好的品质不仅在本学期能促进学生健康成长，也能有益于他们面对充满挑战的九年级，更希望在未来的成长道路上，良好的品质能让他们走的更稳走的更远，新的一年，我将和他们携手前进，追求更大的进步。谢谢大家。

