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初中阶段是青少年发展的关键时期，他们在这三年间的品德形成、三观树立、个性特点等方面直接影响其以后的人生。但是，在教育过程中，“问题学生”日益增加，对教师对待“问题学生”的态度和方法的研究和讨论也逐渐增多。只有深入探讨并研究“问题学生”的成因，找到解决问题的对策，才能使“问题学生”、家长和教师走出困境，从而促进学生的健康和谐发展。
从教三年，前两年并没有做班主任，遇到的学生问题较大的仅仅是作业没有完成，不服从老师管教而已。去年开始担任了新七年级的班主任，发现班主任工作不仅繁杂，且会深入了解各种各样的学生，其中小朱就是我们班的一个“问题学生”。
2017年8月夏令营起，小朱同学高高的个子和与他年龄不符谈吐举止就给我留下了深刻的印象。他与同学或老师交流时，他总会自不觉地冒出一些不文明用语和行为，并且屡教不改，反有些以此为荣。在小学时，小朱的成绩属于中等的水平，到初中后，由于学习习惯较差，平时的作业马虎，周末的作业少做甚至是不做，听课也较为随意，注意力涣散，所以成绩逐渐下滑。直到2018年2月期末考试前，我发现小朱有吸烟的现象，这一问题引起了我的重视，我与他深入交流了一番，并且与小朱的父亲交流后发现他这一行为是和外校的一些同学学会的，并且从六年级的暑假就开始了。通过与小朱和小朱的父亲交流后，他也认识到了这种行为对他自身身体和心理方面的危害，保证自己以后不会再吸烟了。
这是我作为班主任后，面对并处理的第一件较为严重的“问题学生”事件，最终以得到学生的保证为终结，让我认为“问题学生”的处理也并不是非常棘手，只需与学生与家长谈话交流即可。然而七年级下学期发生的一件事，又让我意识到，这仅仅只是一个开始。
2018年寒假结束开学一周后，小朱早晨未到校，打电话给其母亲，母亲解释说小朱未完成作业，要完成后再到校，但当天并未到校，且接下来的一周都未到校，这种情况已经演变成无故旷课。经过与小朱的父母交流了，我大致了解了一下其家庭背景。
小朱的父亲平日工作较为繁忙，在家时间不长，基本都由小朱的母亲照顾小朱生活起居，小朱的母亲文化程度不高，在学习方面对小朱的帮助不大，且因家庭环境原因，小朱对其母亲并不是非常尊敬，经常会和其母亲顶嘴甚至是吵架。小朱父亲对其的约束力较大，小朱对其父也较为尊重，但由于其父工作原因不常回家，导致小朱平时可以说是处于无人能管束的状态中，才有了下半学期开学初的旷课事件。
通过小朱的个案，我了解到对“问题学生”的研究和处理方式，并不能仅仅停留在表面上。“问题学生”的形成有外因也有内因，外因包括社会、家庭和学校等方面，而内因则是学生的自我因素。在家庭因素中，对学生影响最大的是家庭的生活方式和教育方式，小朱的父母关系并不是十分融洽，小朱本身较为早熟，父母的关系直接影响到了小朱的情绪和学习状态。在学校因素中，对学生影响最为直接的是学校教育，而在社会因素中，对学生影响较大的是一些学生提前接触到的一些不良的社会风气。学生的自身因素是学生自我发展还未成熟，三观还未完成成型。就学生而言，没有任何一个学生一入学就是“问题学生”，可是随着时间的推移，情况逐渐发生了改变。在家庭方面，家长忙于工作，疏忽了对孩子的教育和交流，当他出现各种不良行为和习惯的苗头时，要么置之不理，要么简单粗暴地教育，当发现问题已经严重时，已经错失了教育的最好时机。在学校方面，教师的教育观念、管理方法和对待“问题学生”的态度直接影响到了学生本身。作为新班主任的我来说，对于如何处理小朱这样的“问题学生”是个具有挑战性的任务。刚开始时，对于处理类似的事件，并没有研究的欲望，只是认为这个学生没有达到我的要求，没有遵守学校的规章制度就是不行，我要用我的一套方法，软硬兼施，在提要求的同时和学生或是家长谈谈话，以此达到我的目的。后来的事情和学习使我了解到，这仅仅只是“管理”，而并不是教育，这样的“管理”是永远达不到教育的目的和要求的。“问题学生”的形成并不是一朝一夕的，也不仅仅是单纯地思想上的问题，“问题学生”的问题包括多个方面，且不同的“问题学生”的问题侧重面也不完全相同，如何正确处理和对待这些“问题学生”，是我们教师教育工作的一大难点。
在对“问题学生”的处理上，班主任工作任重而道远，班主任的素质在很大程度上影响着“问题学生”的教育效果，所以班主任必须提高自身素质，在对待“问题学生”的态度上做到以下三点。
一、尊重与关注“问题学生”
学生是有尊严的人，特别是有些“问题学生”，他们十分好面子，他们也渴望得到老师的关注和关爱，渴望得到家长的肯定和鼓励。学会发现“问题学生”微小的进步，给予充分的肯定，积极引导，增强其自身的荣辱感和集体的荣誉感，让他们从学习和生活上获得成就感，他们自然会乐意接受老师和家长的帮助和教育。我们要以爱动心，以理服人，多一份尊重和关注，少一份急躁和责备。
二、以发展的眼光看待“问题学生”
教师应该以发展的眼光去对待每一位学生，用赏识的态度去教育学生。人并不是一成不变的，学生也是如此。学生在学习阶段之所以会出现这样那样的问题，是因为他们本身的三观还未成型，外界对他们的诱惑过多，只要老师能在确立他三观的关键时刻提供帮助，那即使是“问题学生”也会变得有潜力，充分激发学生的潜能，也是教师工作的一个重点。
三、对待“问题学生”要有包容心
“问题学生”之所以会存在问题，肯定不是一天两天就能形成的，在形成的过程中，肯定有家长和老师忽视的地方，或是简单粗暴地处理，并没有有效且彻底地对问题进行分析和处理。如果只是一味严厉地训斥批评，能起到的作用是很微小的甚至会适得其反的，如果只是盯着学生的不足，只会失去教育的效果。所以对待“问题学生”，我们要学会包容他们的短处，多发现他们的长处，恰当地运用宽容，给学生一个自省的空间。
总之，转化“问题学生”是素质教育的一个重要方面和教师义不容辞的责任，也是一个长久并艰巨的任务，但是只要坚定信心，我们相信这些迟开的花朵将开得更加灿烂。
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