2017—2018学年度第二学期七（3）班班主任工作计划
常州市河海中学  陈莉
一、 班级基本情况分析 
    我班现有学生54人，一学期以来，大部分学生已经适应了从小学到中学的转变。虽然班级在各方面已经步入正轨，但是还存在着许多问题：第一，男女生发展不协调，无论是学习上还是班级活动上，女生的积极性明显高于男生，班级前十有8个都是女生，课代表工作女生认真负责、井井有条，而男生主动性欠佳。第二，问题学生较多，在年级250名后的学困生有朱周烨、徐诚昊、姚昊成、蔡锦瑞等。行为习惯问题严重的有高天、王万兴、姚昊成、高欣、万宇轩等，尤其是高天，没有任何纪律观念，我行我素，无所畏惧。第三，二胎家庭数量较多，并且出现矛盾。有个别家长让孩子住校或者上晚自习的理由是怕他们在家里影响到小的孩子；还有同学妹妹在上学期刚出生，回家还要承担起照顾妹妹的责任，没有时间学习；也有几个小孩的哥哥姐姐已经成年，父母年纪较大，完全不懂教育，也不理解学习上的要求。好在大部分的孩子品行还是比较端正，不会主动惹是生非，优秀的同学也能起到正面的榜样作用。
二、具体措施： 
    在本学期的班主任工作中，我将会根据本班的具体情况开展工作。主要做好以下几项工作： 
    一、继续严格抓好常规训练，培养学生良好的学习和生活习惯。 
    对于七年级的学生来说，最重要的就是要先养成良好的日常行为规范，形成良好的学习生活习惯，这样才能为专心学习打好基础，作好准备。学校通常在开学初期都要用大量时间狠抓学生常规，通过学习教育学生从身边的小事做起，养成文明、有礼貌、爱师长、爱学习、互相友爱等行为习惯，加强学生路队的管理，包括排队做操、排队上室外课等。培养学生良好的学习习惯，包括课前的准备、上课集中精神听讲、自觉完成作业等。 
    二、认真上好每一节班会课。 
    精心设计好每一个主题班队会，上好每一节班会课，让学生在具体的情境、真实的活动过程中，潜移默化的自我教育，自我管理，自我规范，以达到良好的效果。 
    三、加强班干部的培养。 
    培养班干部是班主任工作的一项十分重要的工作。我班经过一个学期已经培养了一部分认真负责的学生干部，但是有部分还不适合担任班级工作，所以在第一周班会上将由学生评选最受欢迎的班干部。同时我会研究班干部状况，结合他们自身的特点进行培训，让他们能够扬长避短。 
    四、确立班集体的奋斗目标。 
    班集体的奋斗目标是班级的理想和前进的方向，班集体如果没有共同追求的奋斗目标，就会失去前进的动力。所以，一个良好的班集体应该有一个集体的奋斗目标，这个目标应是远期、中期、近期目标的结合，逐步实现目标的过程会产生梯次激励效应，形成强大的班级凝聚力。 
　  五、协调与家长的关系，开好家长会。 
    孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。在校外，我会经常与家长联系，交流学生的思想和学习情况。对学生的优缺点不夸大，也不缩小，采取与家长共同研究和商讨的态度，争取和家长的配合，推动家庭和校外教育，促进学生德、智、体全面发展。在家长会中可以打破以前老师说学生听的的模式，家长可以谈谈教育的心得、心中的疑惑，学生也可以说说自己学习的心得、自己的感受，做到人人互动。 
    六、循循善诱，做好“问题生”的转化工作。 
    由于“问题生”往往和老师有隔膜，存在抵触或逆反心理，所以一定要注意技巧。我认为以下几点很重要： 
    第一，充分尊重爱护学生，不能损伤学生的自尊和自信，因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。 
    第二，要注意表扬和批评艺术。对学生宽容但不能放纵，严格但不能苛刻，这对问题生尤为重要，他们往往看不到自己的优点和长处，容易自卑，孤立封闭自我。这就要求我们善于抓住他们的闪光点，让学生体会愉悦成功感和被人尊重的感觉，从而产生追求上进的源动力。 
    第三，要为问题生转化创造良好的环境和氛围。可以和班内任课老师及一些优秀生协调配合，让他们多关心、指导，帮助他们战胜自我、突破自我、重塑自我，同时，取得家长的理解、信任和支持，做好坚强的后盾。 

