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常州市河海中学  唐新亚
2017-2018学年即将过去，回顾本学期的工作感慨颇多，但有一条主线是毋庸置疑的，那就是振奋、再振奋！现将本学期的工作总结如下：
一、创优质环境，促和谐发展
   因此我特别注重维护班级纪律，中午自习和晚自习，为全体同学创造温馨舒适的学习环境。我的治班理念由七年级时的“自觉、自律、自强不息！”到八年级时的“为创建和谐、高效、实力的新五班而奋斗！”再到目前的“我爱我家，为家拼搏！”为此，我利用班会时间和课余时间及时对学生进行思想教育，表明我们维护集体纪律的决心和态度，很多学生都能自觉遵守纪律，并取得了良好的学习效果。学生拥有了好的学习环境，学习成绩自然会逐步的提高。
二、抓基础常规，走坚持之路
    班主任是一个多面手，要善于处理各种突发事件，要做好常规教育的坚持工作，养成同学们良好的学习习惯和生活习惯。做好卫生打扫和保持工作，明确责任，确定标准，培养良好的班委队伍，抓好小组长和劳动委员，我们班的劳动委员是很负责任的好同学，每天坚持检查和督促。班级工作纷繁复杂，各种临时性的任务很多，这需要班主任很大的耐心和精力，这需要我们及时做好班主任工作笔记，并在第一时间内抓紧落实，常规工作要常抓不懈，抓出成效。
三、活动超丰富，怡情更益智
    学生时代应是一个充满生机与活力的阶段。每个人都希望自己的生活充满乐趣和阳光。为此，在抓好学习、纪律和一系列常规工作的基础上，我也非常注重对学生开展多项有益于八年级学生的活动，比如鼓励学生积极参加学校的各项活动，学生都积极参与并取得了优异的成绩。这些活动都极大地丰富了同学们的课余生活，陶冶了他们的情操，锻炼了他们的各种能力，让他们各展才华，尽数风流，不留遗憾。
四、家校常联系，沟通你和我
    对学生的思想教育不仅要在学校内进行，而且家校是一个有机联系的整体，做好家访工作必不可少。本学期以来，我还经常性地利用业余时间电话联系一些学生，了解他们的家庭情况，在家中的表现，父母对他们的要求等，做到有备无患，一切尽在掌握中。特别是本学期国庆以后，班上48名同学的家长我逐一进行各种方式的联系、访谈，了解他们的最新动态，做到知己知彼。通过这一工作的开展收获颇丰，尤其是校讯通的有效利用，让我能及时观察学生们的思想动态，及时化解各种同学们心中的思想疙瘩。本学期我召开了两次男生座谈会，和男生一起静下心来分析男生走入的误区，剖析了大部分男生自诩脑筋聪明，不肯在平时花功夫，就想考前临时抱佛脚的侥幸心理，并一起商议对策，对症下药。会后也与家长作了相应的汇报，希望能达成家校合力，共谋发展。 
五、以方法指导，树学生信心
    有一句话说的好“不能输在起跑线上”，对于毕业班的学生，在学习上不能没有良好的学习方法，我利用班会课的时间经常进行科目学习的指导，并让一些科目的优等生进行学习方法的介绍，（比如：期末考试前我请班级中每次都考第一名的丁文璐向其他同学作有关学习方法的指导）。现身说法，极大的丰富了学生学习的信心和学习的方法，进一步提高了学生学习的成绩，同时对一些边缘生和弱科生及时进行指导和鼓励，使这些同学都建立了良好的学习信心，成绩也有了进一步的提高。
    当然，面对自己的班级工作，不尽人意之处很多，比如班里有一些好动的学生，这些学生平时不注重自己的学习，也不遵守学校的纪律，他们对学习不感兴趣，到现在还责怪父母为什么把他们送进河海中学，要是在武进郊区的中学，就不用有这么多的规矩了。这都是多年积下来的毛病，一下子很难纠正过来，对于这些学生我进行了两年多的教育，收效不是很好，我一定努力找出他们的闪光点，及时进行鼓励教育，努力使得他们都有一定程度的进步。
    我相信，在新的学期中，我一定会克服种种困难，继续努力做好班级各项工作，让每一个学生都能得到不同程度的发展，使班级的各项工作都更上一层楼，在保住年级前三的同时争取取得更优异的成绩！为了我们那群可爱的学生，我愿意学一学上下求索的屈原，在教育这条雄关漫道上永守他奋力投身汨罗的那一份坚毅！


