2018—2019学年度第一学期九（1）班主任工作计划
常州市河海中学  周叶
今年我担任九（1）班的班主任工作，九年级对于学生来讲是关键一年，同时也是我第一年带九年级。为了做好毕业班的班主任工作，继续建设好这个班级，使学生能正确对待初中毕业这个人生的重要转折，使全体初三学生都能顺利完成九年义务教育，更多的学生能升入高一级学校学习，结合学校新学期的各项要求特制定如下的计划：
     一、指导思想

根据学校安排，落实“德育为首，德育为先”的精神，培养学生良好的学习习惯、卫生习惯和交流习惯。保持班级积极进取的状态，围绕学习这一中心任务，协调任课老师，调动各方面积极因素，有创新的完成班级各项任务。
     二、工作目标

学生大部分思想较为上进，比较关心班集体，也希望能有机会锻炼自己，课堂纪律也有了较大的好转。在新学年中要不断努力，不断前进，树立良好的班风学风，培养学生良好的学习习惯、卫生习惯和交流习惯。保持班级积极进取的状态。通过努力，使九（1）班成为一个全面发展的优秀班集体，帮助学生明确努力的方向和目标，从思想素质、文化素质、身体素质上打好坚实的基础，为一年后的学业水平考试做准备。
    三、主要措施

    1．制定班级计划，明确奋斗目标。

班级目标是班级行动的方向和前提。结合我班实际情况，确定新学期班级奋斗目标，指导帮助学生拟订自己的自主学习计划，个人发展计划，使全班学生都有新的展望和新的起点。确立班级奋斗目标和个人奋斗目标可分长期、中期、近期三个阶段来考虑。在执行过程中，随时检查，及时反馈，积极调节，就能保证班级工作在正确的轨道上持续前进，就可以引领学生健康成长，不至于一出现问题，就乱了方寸。

    2.完善班级制度，树立身边榜样。

    为了达成班级目标，要制定实施计划，健全规章制度，以保证奋斗目标的实施。利用多种形式，培养骨干，树立榜样、注意以典型引路。最后还要不断地检查督促，及时总结经验，提出改进措施，保证班级奋斗目标得以圆满实现。例如：开学初以上学期奖学金获得者为榜样，以新团员和入团积极分子为榜样，以本学期进步力量为榜样，抓住契机帮助学生明确中考意识，明确奋斗目标。

     3.重视常规管理，稳步推进各项工作。
 从常规入手，严加规范，严格管理，严肃处理，加强规范训练，再抓习惯养成，强化学生的守时、守纪和责任意识，加强管理。坚决服从学校的管理，并教育学生令行禁止，有问题时可以通过正当的渠道进行汇报和妥善解决。 同时落实到个人，按照本班的班级公约，开展各项常规检查评比活动，每天公布检查结果。班主任要切实从班级自身出发，加强宣传发动，指导训练，将各项常规工作抓细抓实，力争主动、科学、民主管理班级，切实抓好班风班貌建设。在每日检查评比的基础上，每月汇总成绩，围绕学校的常规评比做好常规工作。

    4．指导学习方法，促进整体稳步提升。
九年级班级工作的重心逐步要转移，重视学习方法的指导，有效控制两极分化，抓尖子，促中间，对于后进生也不能放弃。本学期要重视中等生的发展。重视男生的潜力挖掘，重视女生学习方法的指导与学习上心思的投入，促进班级学习成绩整体呈现稳步提升的趋势。同时培养学生养成一丝不苟的学习态度、一滴不漏的学习要求、始终如一的学习习惯。通过各种方式，端正学生的学习动机和态度，指导他们掌握科学的学习方法和良好的学习习惯。通过经常检查学生的作业、笔记、课堂纪律和考试情况，及时了解学生的学习情况 ；通过个别教育和榜样引导相结合的方法，培养学生良好学习习惯。实行小组合作计划，让学困生有人帮，让优等生能更进一步。

    5．关注学生心理，有效家校沟通。

家长的评价认可程度，对学校、对班级、对教师的影响都很大，他们认可你或反感你，他们都会替你宣传。抓住毕业班这一时机对学生进行人生观、价值观的教育，扼制“分化”与“散化”。积极有效地与家长进行沟通，利用博客和家长会进行家庭教育指导。所以，与学生家长建立良好的关系至关重要，家长信认你即使有时你的工作有些失误，他们也可以谅解你。我们班主任向学生家长说学生在校做的任何事，家长都能够感觉到你对他孩子的关注。可见，我们与家长的联系真的很重要。

     班级是我们的一个大“家”， 相信只要班主任、任课老师、学生、家长一起努力，九（1）能会尽快地步入正规，把她建设得更温馨、更充满希望，不断行进在进步的路上，为九年级的发展奠定基础。
