绘本课题沙龙
1、 主持人开场

二、介绍绘本（特点）

婷：加入课题组以后，其实我有点心虚，因为感觉自己的阅读量不够，所以就利用课余的时间，看了许多绘本，来补充自己的阅读量。在看的过程中，有一本绘本给我留下了深刻。

——介绍绘本

这本绘本主要讲述的是小狐狸通过自己独自去买手套的经历，感受到人类的温馨善良，认识到原来妈妈嘴巴里的人，一点都不可怕。绘本中天真可爱的小狐狸很容易激发小朋友的阅读兴趣，从图片到文字都带着童真童趣，带着温馨感人，很适合小朋友。同时小狐狸身上独立、勇敢的品质，也可以对孩子们有一定的教育作用。最后，也可以告诉孩子们在生活中，我们要保护动物，跟动物成为朋友。 

璐：婷婷喜欢的绘本和她的人一样温暖可爱，相比较而言，我更加喜欢科普性的绘本。因为科普性绘本的作品内容是以反映生活的真实性为前提的，通过生动的艺术形象的塑造，为孩子带来美的享受，通过具有较高思想性和艺术性的作品在帮助幼儿认识社会、认识历史、丰富生活经验、增长知识、启迪心智时有重要作用。如《蚯蚓的日记》以日记书写的方式记录和表达了小蚯蚓的观察及思考，从小蚯蚓的观点看世界，记录了学校、家庭和朋友之间的生活点滴，还有对自我、未来的想法，很能得到孩子认同。同时也在诙谐幽默的语调中，传达了有关不同生物和地球的相关知识，能帮助孩子培养乐观、正确的态度及多元思考的习惯。

瑜：我很少看科普类的绘本，今天听你这么一说，觉得还真挺有意思的呢。

娇：在我心中，许多绘本都是一本神奇的书，一本有魔力的书，让人在读到第一句、看到第一幅的时候，立刻苏醒了童心;空空朗朗，一无所知;只有期待，只有好奇。而在所有的绘本中，我最喜欢充满独特的构思，巧妙的想象，无限的蕴意，总人读完回味无穷的，仿佛飞翔在一个个神奇梦幻般的空间里“魔法绘本”。

《好神奇的小石头》就是这样一本书，讲的是一块神奇的小石头：它不停地转身，变幻着角度、变化着不同的颜色，同时变成各种各样不同的物品！它带给我们的，除了惊奇，还有说不尽的欢喜。全书以“这是一个神奇的小石头。啊！小石头变成灰色了。接下来，你猜猜看，他会变成什么呢？”点题，然后反复用“接下来，他会变成什么呢？”来承接下文，激起读者的好奇心，进而在答案中恍然大悟。例如变到白色的企鹅时，作者写道：“小企鹅，白肚皮，扭搭扭搭在南极。”两个短句、一个长句、妙趣横生的儿童诗是这本《好神奇的小石头》的亮点。记得果宝小的时候，一日飞来一只麻雀，蹦跶蹦跶地在院里觅食。我灵机一动，指着小小的麻雀，随口编了首小诗逗孩子：“小麻雀，灰棕棕，蹦东蹦西寻东东。”惹得她咯咯咯地笑。“魔法绘本”就是一种生命力，渗透你，又感染你。
瑜：相比较起来，我觉得我喜欢的绘本就更有趣一些。《想吃苹果的鼠小弟》，可能大家也听过这个系列。鼠小弟机灵可爱，奈何身高不够，体型吃亏，想吃高高的苹果树上的红苹果却束手无策。一路碰到许多小动物，故事就此展开。这本绘本最让我印象深刻的就是大幅插图的信息量很大，只看插图，你就能猜出情节，很符合我们低年级孩子的阅读水平和阅读习惯。而文字方面又有着循环往复的特点，句式简单，易于理解。看着看着，我就忍不住想和小朋友一起分享这个故事了。

三、绘本的教学策略

婷：我也挺想和小朋友分享一下我喜欢的绘本。

绘本与写话相结合。《小狐狸买手套》我打算采用这样几种策略：

1、就画写话 

图画在绘本中占的比例比较大，我们可以让孩子把一幅幅画用自己的语言描述出来，编成小故事，这样的写话让儿童有话说，有话能说。比如说小狐狸在雪地里玩耍的场景，绘本中对这一块的叙述并不多，而图片却极为传神，就可以让孩子们看着里面的图片，给画面补白，让孩子根据图片展开想象，使图画在文字中得到丰满。

2、根据情境写故事

绘本中狐狸妈妈在小狐狸去买手套的时候是跳脱到故事画面之外的，所以我们可以结合小狐狸的天真单纯和妈妈口中人类的可怕，去写一写小狐狸去买手套时候，妈妈的心情，这样更能体会妈妈的焦急与担心，与后面的不敢相信形成对比。

3、结尾续写

絵本往往篇幅较短，有的故事在精彩之处夏然而止让人意就未尽，留下较大的想象空间，这个时候就可以让孩子们续写故事。这本绘本的最后狐狸妈妈不敢相信地嘀咕道:“人真的有那么好吗？”在这里就可以让孩子去编一个小故事，比如说狐狸妈妈去买东西、受伤得到帮助，然后认识到大部分的人还是挺好的。

娇：刚刚婷婷说到绘本中的留白，我觉得就是好的绘本送孩子的一粒智慧的种子。让学生能够基于绘本“创”读。以学生的阅读为起点，通过形式多样、丰富多彩的拓展延伸阅读活动，让孩子将绘本的内容进行二度开发与诠释。激情表演就是一种很好的创读方式。表演能让孩子的记忆有颜色，让他们的性格变得开朗、心胸开阔，让他们保留天真、童趣和玩的天性。例如在童话绘本营中，与孩子们欣赏绘本《巧克力饼屋》，当我在读到“老鼠叽叽和老鼠吱吱也想到巧克力饼屋里来，可他们才不稀罕做香香、甜甜的梦呢，他们是想来偷吃美味的巧克力饼的”这一段时，设计了这样的创造性角色对话表演：

教师(把一位学生拉到一旁，偷偷地)：“叽叽，我想吃香香甜甜的巧克力饼。”

学生(机灵地接着“吱吱”的话)：“我也想吃，等他们睡着了，我们去偷吃好不好?”

教师(一脸担心地)：“好是好，可万一被他们发现了怎么办呢?”

学生(拍着胸脯，自信地)：“没问题，我们老鼠是最机灵的。晚上，你把风，我去偷。”

在这样的表演中，孩子们的创造能力与表达能力总能让老师惊喜不已。

璐：婷婷基于二年级学生的学情，重点在读绘本，写绘本，而一年级的孩子识字量和表达能力还不够，所以我把教绘本的重点放在了观察图片，猜测内容，情境体悟这几个方面。绘本是文字与图画的完美结合，通过图片，学生能够看懂绘本的大致内容。
而猜读法是读绘本会常用的一种方法，我在教学蚯蚓的日记的时候就让孩子们仔细观察封面，说一说你都看到了些什么？你觉得这是一只怎么样的小蚯蚓？猜一猜小蚯蚓可能在日记里面写一些什么？当然，在这之前我会给孩子们先普及一下日记这种文体，让他们能发挥自己的想象，猜一猜日记的内容。

同时抓细节，引导学生观察想象。在教学中，我选择了一些有趣的日记和孩子们一起读文，一起赏图。例如在读5月28号的日记时，我就创设情境，利用情景体验法，让大家一起去参加小蚯蚓的舞会，伴着音乐，同学和老师一起学着蚯蚓的样子，跳起舞来，让孩子们对蚯蚓的生理构造有更深刻的印象。在读7月4号的日记时，小蚯蚓提到自己想当秘密情报员，可是蜘蛛却提醒蚯蚓要小心，因为总统可能会一不小心就踩到它，但是小蚯蚓却说危险的工作总要有人去做。在这里我会引导孩子想象一下自己的未来，说一说自己以后想当什么？为什么？由此及彼，有蚯蚓对未来的思考引申到孩子们对未来的思考。

瑜：璐璐刚才在介绍她自己的绘本教学的时候用到了猜读法，整体感知法，观察想象，角色扮演法。我对其中的猜读法比较感兴趣，刚好，《想吃苹果的鼠小弟》中都是用简单通一的简单句式“来了一只     ，拿了一个苹果。要是我也       。”的句式将故事串讲下来，整个故事充满了想象。很适合用猜读法，所以，在导读中，我便利用绘本中一次又一次的变化，让孩子参与其中“你猜猜接下来还有谁会来？”“鼠小弟在看到这个景象之后，会有什么想法？”在孩子饶有兴趣的猜测中，来推进故事的情节，体会鼠小弟想吃而不可得，抓耳挠腮没有办法的无奈与羡慕。体会海狮来帮忙时，鼠小弟的心情由阴转晴的快乐。激发孩子阅读的兴趣,从而使孩子爱上阅读。

好的绘本不仅仅在讲述一个故事，同时也是在帮助孩子提升观察力，丰富他们的想象力，升华他们的精神境界。简明的文字与细腻浪漫的图画能让学生的想象力与创造力得以自由驰骋。所以，在绘本阅读过程中，要重视学生读图能力与想象能力的培养。可以选择最富想象、最动人的图画引导学生细细地观赏图画中的形象、色彩、细节等，感受画面所流露的情感、所表达的意蕴，遐想文字以外、图画以外的世界。 

四、不同类型的绘本可以采用不同的策略

娇：大家的教法都挺值得我借鉴的，但是，方法多种多样，到底我在教学绘本的时候怎样来选择最合适的教法呢？

瑜：有一类绘本是靠重复的情节与句型来连接画面，构成回环往复式的结构。导读这样的绘本时，我觉得就可以使用猜读法，充分利用这回环往复式的结构，引导孩子们参与到推演故事情节的过程中来，引导孩子猜想情节，让故事在孩子在充分想象中完成衔接。

璐：科普性的绘本主要体现的是绘本的认识作用，以映生活的真实性为前提的，通过生动的艺术形象的塑造，为幼儿带来美的享受，通过具有较高思想性和艺术性的作品在帮助幼儿认识社会、认识历史、丰富生活经验、增长知识、启迪心智，所以在教学的时候可以把重点放在图画的观察，猜读内容，情境体悟，思维逻辑能力的培养等方面。

婷：奥，就像我之前说的那个绘本一样，可以采用这种补白的方式。绘本故事中有大量的＂留白”，这种“空白”给孩子们预留了想象的空间，在绘本教学中，如果我们引导孩子们展开想象，在绘本阅读中开展绘本补写、续写基至绘本创作等，这样就更能读懂、读透绘本，就会收获别样的精彩。

总结娇：嗯，不同类型的绘本应该用不同的策略来进行教学，看来这也可以成为我们课题以后研究的方向呀。

