“共生写作”，让作文教学之花别样的红
——读黄厚江《作文的味道》有感
武进区礼河实验学校    吴留珍

作文教学一直困扰着我，学生写作头疼，我教学棘手。最近有幸拜读了黄厚江老师的《作文的味道》，书中，黄厚江老师是这样论述“共生写作”的：“是教师和学生一起写作文，是教师用自己的写作体验激活学生的写作体验，是教师用自己的写作经历丰富学生的写作经历，是教师融进学生写作的过程，是学生融进教师的写作过程。” 这也完全符合新课程标准的要求。“共生写作”切切实实为我指点了迷津。我相信：只要紧跟着黄老师一起学习、上课、实践、反思，作文教学之路就会越走越宽。
一、问渠哪得清如许，为有源头活水来
写作之难，难在无源头活水，作文教学之难，难在没有写作经历、写作体验和写作感受。古时有江郎才尽，江郎为何才尽？因为晚年的江淹脱离了写作生活，脱离了作文之源。
共生写作之魂就是重视写作经历、写作体验，重视作文的取材、选材，让学生有材可写，让学生的写作有源头活水。作文教学要作用于写作过程，这是新课程理念的要求，也是由写作规律决定的。《语文课程标准》指出“写作教学应抓住取材、立意、构思、起草、加工等环节，指导学生在写作实践中学会写作。”这也是黄厚江老师在共生写作中所提倡的。
1.源头活水来自于典型展示
黄厚江老师经常用典型展示的方法，让学生在和别人交流写作感受和体验的过程中形成对写作过程的正确认识。如：在黄老师的作文教学课堂实录《写出人物的个性中》，黄老师先展示了魏巍等名家的写人片段，让学生欣赏蔡芸芝老师、鲁迅先生、宋太祖、“诺曼底号”船长等人外貌的片段，然后老师带着学生探究这些名家名篇是怎样把人物写出个性的，让学生在欣赏、讨论的过程中学习写作方法。随后黄老师还展示了学生的作文，指出写的好的地方，以及不足的地方。学生在学习中就会发现原来写作并不是那么难，只要认真观察，把自己的观察所得写出来就行了。不仅如此，学生还会发现，如果写得不好，还可以通过修改，把自己的劣等文章变成优秀文章。最后黄老师还展示自己，用幽默的语言引导学生观察老师，写黄老师，并把写的片段读一读，看看哪儿需要修改。这样的典型展示，学生收获很大，学习写作的过程也很轻松。
2.源头活水来自于师生的生活体验
黄厚江老师还充分利用自己的生活经验，把这些经验转变到共生写作教学中。如：黄老师的《用“感激”唤醒“感动”》教学片断中，黄老师发现学生写不好感动的文章，原因是学生认为只有大事才值得感动，小事没有什么好感动的。于是黄老师把自己一次坐飞机收小桌板的经历，转变成故事，说给大家听。学生在这种轻松地听故事的过程中，悟出了原来小事也可以感动。这样的课堂教学，老师积极参与到写作活动中，学生怎能不积极地参与进来呢？
教师展示，师生共生。共生写作正因为有了这些源头活水，学生的写作能力才有了很大提高，学生自然也就觉着作文有内容可写了。
二、纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行
“世事洞明皆学问，人情练达即文章。”曹雪芹的这句话也诠释了生活是写作的源泉的道理。
黄厚江老师曾说：“置身写作情境，和学生交流自己在写作过程中获得的感受和体会，让学生从中获得启发，得到教训。”正因为如此，黄厚江老师是十分提倡教师要写下水文的。黄老师说：“我们不简单地提倡教师下水作文，但一个语文老师没有写作的直接感受和体验，他的作文指导要想真正对学生的写作过程有效就很困难。”
叶圣陶老先生在几十年前就曾强调过“语文老师教学生作文，要是老师自己经常动动笔，或者作跟学生相同的题目，或者另外写些什么，就能更有效地帮助学生，加快学生的进步。经常动动笔，用比喻的说法说，就是‘下水’”这无非是希望老师深知作文甘苦，无论取材布局、遣词造句，知其然又知其所以然，具有敏感。这样就可以随时给学生引导一下，指点几句，这样的指导全是最有益的启发、最切用的经验，学生只要用心领会，努力实践，作一回文就有一回进步。
例如：有一次，我要求学生一节课写一篇作文，作文题目是《一件难忘的事》，我自己一节课仅仅写了600字左右，而且字迹一般。有了这个体会，我对学生的作文批改得就比较细致，因为我亲身体验了学生作文的不易。事后的作文评讲，我也能就自己的作文体验谈一谈我自己的体会。学生学得兴趣盎然，感觉老师和他们同甘共苦，积极性都很高。
当然，共生写作和教师下水作文是不同的，共生写作强调的是师生写作体验的共享，教师写作过程和学生写作过程之间的融合。比较经典的范例就是黄厚江老师的《用“感激”唤醒“感动”》教学片断，黄厚江老师先是用自己的生活体验唤醒学生的认知，激发学生观察生活，反思生活。然后，黄老师再用自己的教学体验和学生进行共生写作评讲，引导学生“再度作文”，以强化经验积累。
三、咬定青山不放松，立根原在要点中
叶圣陶先生曾说：“若是抱有目的，要把自己的情意告诉人家，用口演说也好，用笔写文章也好，总得对准中心用功夫。不然，人家就会不清楚你在说什么写什么，因而你的目的就难达到。”说话、写作要抓住要点，我们的作文教学也要抓住要点。
黄厚江老师曾在《<风>作文评讲》中曾说“在我提倡的作文教学的基本策略中，有一个就是选点教学，或者叫选点训练。”黄老师在这篇文章中指出了部分老师的作文教学，做法笼统，大而化之，一节课往往会把写文章的话都说到，都说尽。这样的做法结果是面面俱到，毫无重点，泛泛而谈，毫不深入。看上去内容充实，其实效果甚微。反过来，如果一节课，选择一个学生最清楚、老师又有心得的要点作为教学目标进行教学，效果一定很好。
黄厚江老师又针对这个教学要点提出了具体要求：这个点要具体、集中；这个点要从学生的原初体验出发；这个点应该是内容和形式的统一；教师要围绕这个点在课堂教学上用力。只有针对学生的问题，才能满足学生的需要；只有从学生的体验出发，学生才会积极参与，学生的收获才会更大。
黄厚江老师提出的树式共生教学结构，就是“一个点，一条线，多层次，求共生。”这个点，就是“教什么”；这个“点”，就是教学生长点，就是课堂教学要用力的点。例如：黄厚江老师的《<风>作文评讲》课，主要有三个教学环节：一是让学生进行自主评价，在互动讨论中甚至是辩论中发现习作比较隐蔽的问题；二是通过作者和读者的互动，理解文章具体材料的性质及其实际的论证效果，它们和原定的中心之间的距离；三是对习作进行既立足原定中心，又假定新的立论角度的多元修改。三个环节，第一个环节用来加强学生对观点明确这一写作知识的深层理解，第二个环节是例文解构，分析问题；第三个环节是重新建构，立足写作的指导和训练。这节课做到了知识传授和写作实践相结合，评讲讨论和和修改思考相结合；做到了紧紧围绕既定的“教什么”展开，整个一节课都围绕这个“点”进行教学，这样的作文指导课，教学效果可想而知。
共生写作之路虽然崎岖而漫长，但如果能坚持走下去，持之以恒地落实好的做法，一定能走出作文教学的困境。相信自己，相信未来，我们的付出一定会让“共生写作”作文教学之花别样的红。
