加强校本培训，促进专业发展
抓好课题研究，提升科研能力
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（新北区孟河中心小学）
本学期我校校本培训工作深入贯彻科学发展观，紧紧围绕学校“十三五”发展规划和 “cheng”文化精神，切实加强教研队伍建设，坚持以教育科研为先导，以校本教研为主体，抓好课题研究，扎实开展有效的教育教学研究活动，改进教学方法，提高教学质量，促进教师专业成长，提升教师科研能力。现总结如下：
（一）加强校本培训，促进专业发展。
教科研工作的基础是广大教师。教育科研工作的科学有效开展，必须有一支具有一定科研理论水平，勤奋扎实的工作作风和无私奉献精神的教师队伍。本学期，学校进一步抓好校本培训活动，注重校本教研的针对性和实效性，注重层次性、多元化、师本化，继续打造“成长论坛”，扎实开展富有学校特色的校本培训活动，全力推进教师专业成长。
　　1、倡导读书活动，建设学习型校园。
本学期，我们倡导各学科组四大学科组内研读一本教育专著，潜心研究一个教学问题，感悟一种教学方法，做到有所体验，有所收获。我们提倡以自学为主、集中学习为辅的学习方式，努力提高教师的教科研意识和理论水平，并把理论内化为理念，用理念更好地指导课题研究和教学实践，做学习型、科研型的教师。
语文组本学期推荐组内教师重点研读了特级教师薛法根的《现在开始上语文课》，并结合推荐的阅读书目开展主题阅读交流活动。数学组老师以《课型范式与实施策略•小学数学 》教育专著课题为基础，重点研究数与代数、空间与几何图形、统计与概率、实践与应用中的数与代数的理论导读，从而来提升教师的学科理论素养。英语组
同时，学校围绕“2017年新北区青年教师读书征文比赛”，还组织校内青年教师共读一本书《教育的理想与信念》，并积极撰写征文，参加比赛。
2、继续打造“成长论坛”，发挥专家骨干引领辐射作用。
本学期将继续聘请区教研员、教育专家等，对全体教师进行学科课程建设方案的撰写、实施、课堂转型等专题培训。同时，学校要对骨干教师给任务、压担子、搭台子，要对骨干教师实行“优培、重用、厚待”的政策。要求他们带好一个徒弟，振兴所在学科，影响整个学校。对学科“兼职”老师，要求专职教师梳理学科核心素养和课堂教学常规，形成书面材料，对兼职教师进行培训。
本学期，各学科组继续聘请区教研员、教育教学专家，深入学科活动，进行指导。聘请原天宁区教研员吴美云校长对全体课程编制组成员进行孟河医派德育课程的编制培训活动。聘请特级教师蒋丽清校长对我校语文组乡村骨干教师培育站成员进行课堂指导，聘请薛国民、刘琴对英语区级公开课进行打磨等。同时还邀请了张丽娟校长、姚玲娣校长、王宣艳校长和孙建顺校长参加了学校青年教师基本功竞赛，对他们进行了点评和指导。
3、开展青年教师基本功竞赛，促进青年教师专业成长
为激励青年教师加强教学基本功训练，引领教师专业成长，努力造就一支师德修养高、教育观念新、教学基本功硬的教师队伍，从本学期开始，我校组织青年教师基本功竞赛，竞赛项目参照区的比赛内容。五月初我校开展了青年教师说课、上课的基本功竞赛，组内青年教师雷琴华、张亚昕、张双莉、戴妤婷、吴行珊、李月月等参与了比赛，语、数、英、综合四大学科组分别聘请了兄弟学校的名师张丽娟校长、姚玲娣校长、王宣艳校长和孙建顺校长对参加活动的青年教师进行了一一的指导。专家的指导，为优秀教师提供适切的帮助与引领，加速推进了青年教师的成长与学科领军人才的培养。
　　（二）抓好课题研究，提升科研能力。
本学期，我们继续抓好市级备案课题《传承孟河医派精神，构建学校“cheng”文化的实践研究》、《在小学阅读教学中培养学生语用能力的实践研究》的研究工作，并鼓励教师以日常教学中的小问题为抓手，积极撰写微型课题方案，以课堂教学为阵地，积极开展课题研究，规范研究过程，唱响教育科研的主旋律，重视对教育科研的管理，增强实效。
1、统领性课题的研究渗透到学校生活的方方面面。
（1）“城”文化，让校园环境更富成长气息。
（2）“cheng”课程，让师生教学生活精彩纷呈。
（3）“诚”文化，让学校管理更具活力与张力。
（4）“成”文化，让师生成长成为生活常态。
（5）回眸与展望，“cheng”文化凝聚发展志气。
2、学科课题与教研活动紧密结合，加强教研活动的序列性、专题化研究
本学期，语文学科组将教研活动与区级课题《在小学阅读教学中培养学生语用能力的实践研究》研究活动相融合，聚焦语文教学中存在的现实问题，进行长程设计，扎实开展主题化、序列化的研究与实践，努力促进教研方式的转变和教师的专业成长。
课题组教师围绕“在小学阅读教学中培养学生语用能力的实践研究”的主题，以提升学生学科素养为最终目的，由张双莉老师上研讨课《螳螂捕蝉》，雷琴华老师上研讨课《赶海》，张亚昕老师上研讨课《木兰从军》，王建群老师上研讨课《爱如茉莉》，王珺老师上研讨课《番茄太阳》，戴妤婷老师上研讨课《蚂蚁和蝈蝈》。课题负责人提前介入备课，加强活动的指导。听课老师改变了听、评课的视角。听、评课时，不仅关注教师交给学生什么知识，更注重看教师是否关注了课堂转型，能做到以生为本位，关注学生的差异性，教学环节是否以提升学生的学科素养和学习能力为主，是否做到为学生的言语智能而教，努力提高学生的语用能力。教研活动有时效。
（三）教科研成果
语文学科组：三（1）班和三（3）班在新北区小学语文整班朗读比赛中获二等奖；二（1）班和五（1）班在新北区2017年小学生整班写字比赛中获二等奖。雷琴华老师撰写的征文《等待花开，芬芳自来》在2017年新北区青年教师读书征文比赛中获一等奖，撰写的教学设计《插入表格》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖；撰写的论文《cheng文化，为学生成长奠基》发表于《江苏教育界》。张双莉老师撰写的教学设计《夹竹桃》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。魏嘉玮、张莲弟同学的书法作品在2017年新北区“我为高新区增色添彩”师生书画评比活动分别获一、二等奖。张梓萌同学撰写的征文《我的雀斑会跳舞》读后感在2016年度常州市红领巾读书征文比赛中获得小学组个人三等奖。
数学学科组：六年级组在新北区“小学数学教师说教材”比赛中获一等奖。
指导杨雨洵、商  佳、钱刘昊等同学撰写数学小论文在第九届“小数杯·小小数学家”优秀科普小论文评选中获二等奖4人，三等奖8人。指导杨雨洵、邱皓宇、商  佳等同学在第九届“小数杯·小小数学家”竞赛中获一等奖2人，二等奖5人，三等奖5人。朱红星、雷红霞老师获得优秀指导教师奖。
吴丽丽老师写的教学设计《数据与整理》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获二等奖；张思月老师撰写的教学设计《两位数加一位数（进位）》在获三等奖，冷小燕老师撰写的教学设计《反比例》获三等奖。
英语组：四（4）班在新北区小学英语四年级书写比赛评比中获二等奖。王晴晴撰写的征文《学习中寻梦提升，反思中逐步蜕变》在2017年新北区青年教师读书征文比赛中获二等奖，撰写的教学设计《3B Unit 8 We’re twins》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖；史群撰写的教学设计《Unit 8 How are you（Period 1）》获三等奖；杨洁	撰写的教学设计《Unit 8 Dreams》获三等奖。指导江敏同学在2017年新北区小学英语五年级写作比赛中获一等奖。
综合组：张双莉、王建群撰写的“我是小药农”综合实践活动研究报告在2017年常州市中小学研究性学习优秀成果评选中获一等奖；在新北区中小学研究性学习优秀成果评比中获一等奖。
教育科研是一项长期而艰巨的工作。我校虽做了一些工作，取得了一些成绩，但还存在着一些问题，在以后的工作中，更要进一步塑造群体科研的氛围，加强课堂教学与科研结合的研究，加强学校大课题和个人小课题的申报研究工作，加强资料的收集积累和分析研究，力求有更大的创新性和突破性的进展，促进教师在课程改革的教育教学研究与实践中成长。
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