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（2017~2018年度）
学校以《学校三年主动发展规划》的全面达成为目标，深入践行“cheng”文化，内提底蕴、外显活力，聚力打造教师梯队，从我校教师队伍素质现状及教育改革和发展的要求出发，开展校本培训工作，致力于培养和构建一支具有“博爱、诚信、博学、创新”精神的孟小师资队伍，为实现办学品位的再提升和教育教学质量的新跨越提供有力的师资保障。现将我校校本培训工作总结如下：
一、校本培训工作落实情况
1、抓师德、树师魂——深入开展师德师风学习
两年来，我校每月结合月常规调研工作，开展师德师风学习，定期调研、及时反馈，规范教师的教育教学行为。同时结合区镇的师德建设月系列活动，召开“区镇两级师德模范、优秀教师表彰大会”，签订“师德承诺书”，举行35岁以下青年教师“我爱孟小我的家”等为主题的演讲比赛，通过师德模范表彰、宣讲优秀教师感人事迹等，丰厚了教师的育人情怀，重塑了新时代的儿童观，提升了我校教师的师德水平。
2、定规划、蓄动力——制定教师学期个人发展规划
以新一轮《学校三年主动发展规划》的酝酿、制定为契机，启动教师“个人奋飞计划”， 45周岁以下（1970年1月1日以后）教师结合六级梯队各类指标确立发展目标制定《新三年个人发展规划》并分解至《学期个人发展规划》，其余教师制定《学期个人发展规划》，校长室、教导处组织对《规划》进行论证，对三年内新教师、学科骨干教师、各级组长分类指导修订《规划》，从而让骨干教师明确了如何突破发展“瓶颈”实现新提升，让新教师明确了如何尽快在教育教学工作上入门、入格，学校也对这几类核心群体的发展需求进行了梳理，更清晰了对教师梯队的培养目标。
3、重培训、强师能——开辟“孟小成长论坛”
我校充分挖掘校内外优质资源，将每月第三周校本培训时间开辟“孟小成长论坛”，让省市区专家、校内名师走向前台、同台献艺。在培训策划时尽量针对教师的需求进行统分结合的设计，根据新教师、班主任群体、教研组长、年级组长群体等给予不同内容的培训。发挥每一位参训者的主动意识，使教师不仅成为被培训者，也成为培训工作的组织策划者。
（1）向外引进校外培训资源：两年来，我校先后邀请江苏省级特级教师、常州市区教育专家、兄弟学校的名师登上“孟小成长论坛” 开坛设讲：邀请局小、全国名师许嫣娜副校长为全体班主任作“班主任班级岗位建设”的讲座；聘请原天宁区教研员吴美云校长对全体课程编制组成员进行孟河医派德育课程的编制培训活动；常州市教科院黄炎主任作“微视频制作”培训讲座；区教师发展中心薛辉主任、省特级教师孙建顺作“微型课题研究”的通识培训与研究指导；万荣庆主任、省级特级教师任丽芳作“教师理论素养提升”、 “青年教师如何作专业发展规划“引领讲座；同时邀请特级教师蒋丽清校长对我校语文组乡村骨干教师培育站成员进行课堂指导，聘请张丽娟校长、王芳校长、薛国民老师、王宣艳校长、徐文娟校长、刘琴老师等十多位专家来校围绕“课程建设”、“课堂转型”、“学科组建设”等进行课堂打磨、听课评课。一系列有针对性的培训有效促进了教师理论素养、学科素养的提升。
两年来共计有近50人次在“成长论坛”开坛设讲。智慧的分享触发思想的碰撞，“孟小成长论坛”已经成为孟小名师展示的舞台，引领孟小教师专业成长的阵地。
（2）向内盘活校内优质资源：老师外出培训回校后上交学习汇报材料，利用校本培训时间向全体教师进行心得分享，采用作专题讲座、经验交流、上汇报课等多种形式，产生一人学习，多人受益的效应。同时，让部分有所专长的老师承担培训任务，如语文组六年级团队结合毕业考试中出现的典型习题，由青年教师张双莉老师为代表跟全体教师分享了《六年级解题分析》的研究小结；五年级团队针对新北区的整班朗读比赛，由经验丰富的丁亚琴老师跟全体教师分享了《浅议整班朗读》研究报告，并现场进行了示范朗读与互动点评；四年级团队结合市区对小学生语文学科素养的调研试卷题型的变革，由林中坤校长跟大家分享了《小学阶段非连续性文本阅读复习》的研究报告等等。
4、重学习、乐分享——共读一本书
两年来，我们倡导各学科组四大学科组内研读一本教育专著，潜心研究一个教学问题，感悟一种教学方法，做到有所体验，有所收获。两年来，语文组推荐组内教师重点研读了特级教师薛法根的《现在开始上语文课》、《为言语智能而教》、吴忠豪教授的《小学语文教学内容指要》等书籍，并结合推荐的阅读书目开展主题阅读交流活动。数学组老师以《课型范式与实施策略•小学数学 》、《小学数学教学关键问题指导》教育专著课题为基础，重点研究数与代数、空间与几何图形、统计与概率、实践与应用中的数与代数的理论导读，从而来提升教师的学科理论素养。英语组通过对《义务教育英语课程标准解读》、《中小学外语教学》、《How to teach English》的研读，打通中西文化之间的壁垒，提升教师对课标核心理念的理解与行动转化。
同时，学校围绕“2017年新北区青年教师读书征文比赛”，组织校内青年教师共读一本书《教育的理想与信念》，并积极撰写征文，参加比赛。2018年8月底，围绕暑期共读篇目《HAPPY语言模式积极心理学》开展青年教师读书心得交流会等等。
5、会合作、共成长——开展“青蓝工程”师徒结对活动
两年来，我校每学期都深入开展“青蓝工程”师徒结对活动。学校党支部、校长室、教导处精心策划了“师徒结对仪式”，结对师徒经历仪式的洗礼，不仅感受到来自学校及全体教师关心、关注与期待，更清晰了各自的职责与使命，集聚了主动发展与变革的动力。每年学期末，开展徒弟“学期成长汇报系列活动”，通过上汇报课、成长经验分享、专题经验小结等，接受全校教师的检阅，同时，自找差距、集聚动力，明确后续发展的方向。青年教师在师傅们的“传、帮、带”下主动发展，专业成长逐步步入正轨。
6、勤练兵、促成长——开展青年教师基本功竞赛
为激励广大教师加强教学基本功训练，引领教师专业成长，努力造就一支师德修养高、教育观念新、理论功底厚、业务素质精、教育技能强、教学基本功硬的教师队伍，学校特制订《孟河中心小学青年教师基本功比赛方案》，比赛内容包括两字比赛（粉笔字、钢笔字）、即兴演讲、微课制作、说课、评课、课堂教学、命题能力测试七项。
两年来，我校每学期都组织青年教师开展两字评比，按计划在学科组内定期开展青年教师说课、评课、课堂教学、微课制作比赛等。同时还邀请了黄炎主任、张丽娟校长、姚玲娣校长、王宣艳校长、薛菊萍校长和孙建顺校长等专家参加了学校青年教师基本功竞赛，对他们进行了点评和指导。
二、主要工作成绩
1、专业荣誉或综合荣誉
高锋被评为常高新黑牡丹教育基金第四届优秀校（园）长。
高锋被评为常州市第十二批常州市中小学学科带头人。
王建群获2018年新北区优秀班主任。
巢红艳获2018年新北区优秀教育工作者。
王晴晴获2018年新北区优秀教育工作者。
2、基本功竞赛荣誉：
张思月	在2017年新北区小学数学教师基本功比赛中获二等奖。
史群、屈彩霞在2017年新北区班主任基本功竞赛中获三等奖。
刘妍在2017年新北区中小学教师中华经典“诵写讲”综合能力展示活动中获二等奖。
张亚昕、张双莉在新北区2017年小学语文青年教师评优课中荣获三等奖。
肖杨在新北区第七届“骏马杯”小学音乐教师基本功比赛中获二等奖。
张亚昕在新北区”骏马杯“小学道德与法治学科基本功比赛中荣获三等奖。
王晴晴在新北区第七届“骏马杯”小学英语教师基本功比赛中获一等奖。
六年级组在新北区“小学数学教师说教材”比赛中获一等奖。
王晴晴	2018年新北区小学英语评优课活动中荣获一等奖。
王晴晴在新北区“迎新春”英语教师演讲比赛荣获一等奖。
3、读书活动或研究性学习荣誉：
雷琴华老师撰写的征文《等待花开，芬芳自来》在2017年新北区青年教师读书征文比赛中获一等奖，王晴晴撰写的征文《学习中寻梦提升，反思中逐步蜕变》获二等奖。
张双莉、王建群撰写的“我是小药农”综合实践活动研究报告在2017年常州市中小学研究性学习优秀成果评选中获一等奖；在新北区中小学研究性学习优秀成果评比中获一等奖。
4、教师教学论文发表或获奖情况：
高锋论文《构建“cheng”文化 助推学校发展》在国家级刊物《华夏教师》第111期发表。
王晴晴	撰写的论文《基于科学核心素养的小学英语情感教育》发表于《校园英语》；撰写的论文《开展语篇教学提升英语核心素养探讨》发表于《成才之路》。
雷琴华撰写的论文《cheng文化，为学生成长奠基》发表于《江苏教育界》。
汤志刚	论文《提升兼职体育教师素养的思考与实践》发表省级刊物《好日子》。论文《冲突个案中的体育德育素养养成》发表省级刊物《世界家苑》。
张双莉撰写论文《小学作文教学对学生观察方法的指导》发表于省级刊物《课程与教学》。
雷琴华	撰写的论文《在小学阅读教学中培养学生语用能力的实践研究》在江苏省第十五届“蓝天杯”中小学教师优秀论文评选中获三等奖。
王建群	撰写的论文《巧用特色资源 变革班集体建设》在江苏省第十五届“蓝天杯”中小学教师优秀论文评选中获三等奖。
王晴晴撰写的论文《指向学科核心素养的小学英语情感教育》在江苏省第十五届“蓝天杯”中小学教师优秀论文评选中获三等奖。论文《以culture time为载体，培养学生文化品格的策略研究》获“蓝天杯”论文评选二等奖。
肖杨撰写的论文《科达伊-奥尔夫体系在常州小学音乐教学中的运用现状研究》在江苏省第十五届“蓝天杯”中小学教师优秀论文评选中获三等奖。
费群亚论文《静等孩子花开的声音》在2016年度新北区德育（班主任）论文评选中荣获二等奖。
邱瑶撰写的论文《在活动中体验，在体验中成长》在江苏省少年儿童研究会少先队文化教师专业委员会第十四次年会上荣获二等奖。撰写的案例《寻孟河医派 做大“孟”想家》在江苏省少年儿童研究会少先队文化教师专业委员会第十四次年会上荣获特等奖。撰写的案例《“小干仁”在行动……动感中队创建活动说课案例》在2017年度省班队集体建设优秀论文、少先队动感中队说课案例评比中荣获二等奖。撰写的论文《少先队活动课系统化、常态化、生动化研究》在2018年度省班队集体建设优秀论文、少先队动感中队说课案例评比中荣获一等奖。
张亚昕	论文《浅谈小学班主任班级管理中的沟通艺术》在新北区德育论文中获三等奖。论文《基于部编版教材的低年级口语交际教学探索》获“蓝天杯”论文评选三等奖。
戴妤婷	论文《浅谈家校合作侧近学校德育实施的有效途径》在新北区德育论文中获三等奖。论文《基于语言教学现状的低年段寓言教学策略研究》获“蓝天杯”论文评选三等奖。
张思月	论文《小学高年级学生计算能力下降的原因及对策研究》获“蓝天杯”论文评选三等奖。
刘妍论文《词串在小学中年级阅读教学中的设计与运用研究》获“蓝天杯”论文评选三等奖。
5、教师教学设计获奖情况：
雷琴华撰写的教学设计《插入表格》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
张双莉老师撰写的教学设计《夹竹桃》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。《谈礼貌》在十二届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
张亚昕、戴妤婷撰写的教学设计《怎么都快乐》在十二届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
吴丽丽老师写的教学设计《数据与整理》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获二等奖。
张思月老师撰写的教学设计《两位数加一位数（进位）》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。《正比例与反比例》在十二届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
冷小燕老师撰写的教学设计《反比例》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
王晴晴撰写的教学设计《3B Unit 8 We’re twins》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。《Unit 7 One  the  farm》在十二届蓝天杯优秀教学设计比赛中获二等奖。
史群撰写的教学设计《Unit 8 How are you（Period 1）》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
杨洁撰写的教学设计《Unit 8 Dreams》在十一届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
季佳娴撰写的教学设计《Unit 7 Chinese  festivals》在十二届蓝天杯优秀教学设计比赛中获三等奖。
