语文阅读教学中如何培养和提高学生的思维品质
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【摘要】思维的纯度、广度和深度很大程度上决定着阅读的纯度、广度和深度。我们必须牢牢树立思维培养的意识，并将其渗透于每一处教学细节，必须积极实践，遵循阅读教学规律，在朗读感知、编织提纲、质疑批判、表达交流等语文活动中有意识地对干预、培养学生的思维品质。
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　　语文作为人文学科的固有特点决定了与思维活动有着天然的联系，思维的纯度、广度和深度很大程度上决定了阅读的纯度、广度和深度[1] 。阅读中所涉及到的涵咏、品味、提炼、概括和感悟必然要由足够强大的思维力支撑，才能有效实现。思维品质的培养和提高对于语文阅读教学而言举足轻重。那么怎样展开呢？以下以苏教版普通高中实验教材必修三第二专题《老王》一课的阅读为例。

一、理念先行，润物无声，渗透于每一处教学细节

思维品质的培养是通过具体的思维活动得以实现的，具体的思维活动必然产生具体的教学活动，所以，思维品质的培养和教学活动密切相关，不可分割。当然，语文规律要求语文老师不可能像大学教师对待逻辑学那样，给学生讲解系统的逻辑思维课程。不过，我们必须在实际的教育教学活动中牢牢树立思维品质培养这个意识，挥舞思维宝剑，劈出思维的火花。在没有思维培养意识的前提下，我们对《老王》一文的学习指导，至多让学生了解该文写了什么，表现了什么，然后照本宣科地告诉大家作者怎样写的。这样的模式很显然没有体现思维培养的意识，更没有体现出语文味，也不可能激发学生的阅读潜能。但是，如果我们在思维品质培养意识的关照下，就会引导学生超越浅层阅读、泛阅读的层面，抵近语言内核，触摸语言规律，积极而有深度地和人物、作者对话，从而进行一次深阅读、真阅读。比如在积极鼓励学生多角度提出问题的基础上，形成多角度引导分析问题的教学理念。像作者为什么塑造老王这个人物形象这样的问题，我们可以引导学生从结构上分析，获悉在对比中突出人性的可贵；可以引导学生从历史背景的角度分析，获悉无论在什么情况下，坚守和尊重起码的人格操守的重要价值；可以从人物精神的角度分析，获悉人格精神的重构的必要性等。这样的教学必然充满着质疑、评价、批判，必然创造着多种形式，影响着学生的思维品质。可见我们有意识地注入思维品质的培养这样的正能量，有意识地催生出思维活动这场好雨，就会在学生需要的时候，在每一个教学环节，每一个教学细节，总会“随风潜入夜，润物细无声”。

所以，善于提供多种方式解读文本，善于引导学生提出问题，探求解决问题的途径，就会给学生的思维世界注入新鲜活力。

    二、策略得当，有的放矢

    要使学生的思维品质真正得到培养，必须将理念转化为实际的活动，而必要的策略则是坚强保证。

   〖策略一〗朗读感知。朗读感知看似无关思维活动，实则是开启思维之门的情感动力。在朗读中涵咏，充分调动形象思维活动，再创造作品形象，形成对作品的整体认识，为抽象思维活动奠定基础。《老王》送货、送人的故事情节需要在学生的心目中再想象，还原复活起来，便于分析评价老王形象的语文和美学价值。整体感知老王凄苦的人生历程也需要抓住线索，提炼关键词句，梳理清楚老王和“我”的关系。这本身也要求思维活动要有系统性，不能散乱无章，否则也不可能抓住作品内核、正确揣摩情感，系统呈现作品内容。

    〖策略二〗编织提纲。编织提纲涉及对内容的梳理、概括和处理，涉及对文章内核的提炼。好的提纲必须体现文路、文意、文旨，形成一张逻辑严谨、言简意赅的网络图谱。它的实质是思维活动的恰当运作。对作品理解的全面性、深刻性、对作品信息把握的表达的系统性都会得到充分体现出来。如下图，“三送”“四给”即清晰地呈现了内容；“关爱”一词则将人物之间的关系联系起来；“一直互相关爱的赞歌”“幸运者愧怍------关爱不够”则从不同读者和文本的角度阐述了阅读价值。这个网络图清晰、信息捕捉准确、关键点揭示准确，背后隐藏着编织者良好的思维品质，彰显着思维的深刻性、独创性、批判性、灵活性、敏捷性和系统性[2] 。


    〖策略三〗质疑批判。深度与文本阅读，打通读者和文本沟通、碰撞、相长的经脉还是要靠深层次的思维活动的参与。质疑批判则是较高级别的思维活动，一方面它需要求异存同的发散思维和求同存异的集中思维，另一方面还需要辩证、推理、演绎、否定的多角思维。质疑批判的精准度、深度和广度离不开高质量的思维活动；是否有创新精神同样也体现思维活动是否得到升华。假如老王生活在物质发达的当今，那么，他还会如此善良吗？笔者授课时，有意识地做了多种假设，逐渐将学生的思维活动迁移到质疑批判的层次。令人高兴的是，学生竟然展开了课堂辩论：人性与外物的关系是否密切；人与人之间是否有真情存在。最后大家形成了几种不同角度的阐述：人性在物质变形的时代有时会被扭曲；人性善良终究打败物质；社会正能量正是在不断被摧毁、再重建中循环往复地累积着；客观、辩证、理智地分析事件或现象，不要被表现所迷惑。这些结论很显然是学生思维碰撞、升华的成果。

〖策略四〗引导表达。表达是将思维诉诸于物质、培养思维能力、检验思维品质的终极形式。思维属于虚拟世界里的言语流动形式，表达之前处于相对模糊的状态。要使思维活动的成果得以外显，我们就必须清晰地将它表达出来。为此，笔者大力倡导批注式阅读，笔记式阅读。比如，学生通过动手编织提纲的实际操作，就会更好地将他们的分析成果固定化，一方面利于他们再认识，另一方面也利于合作学习，为其思维纯度的提高提供借鉴。当然，从老师的角度看，我们可以据此分析学生阅读的深入程度和思维运作的状态，便于及时地调整教学。

    当然，实际措施远不止这些，不同文本适应不同策略，我们即可因地制宜，灵活应对。阅读教学无论采取怎样的形式，本质上离不开思维活动的统摄作用。只有树立强烈的思维意识，才会使学生的思维品质不断地得到提升。
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