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	一、研究对象

所谓学困生即学习困难的学生，对于他们学习困难的原因通常有两种观点来解释。第一种认为，学习困难是由于学生智商偏低而形成的；第二种认为，学习困难是由于学生非智力因素而导致的。我们这里研究的学困生是指的第二种情况的学生，即智力正常，但由于学习习惯不好，或方法不当，或社会家庭等因素的影响，或不能适应学校教育下的学习生活等等原因造成的学习效果低下，知识，能力等目标均不能达到课程标准的基本要求，需要通过有针对性的教育，教学给予补偿和矫治的学生。
他们通常表现为态度不端正，缺乏自信，学习方法欠妥，学习被动，学习习惯差。在正常的教学要求下，对学习感到恐惧，对完成学习任务有一定的困难，他们上课无精打采，害怕考试，更缺乏独立思考和钻研的精神和能力，学习成绩越来越差，为了使这一类学困生走出学习困难，作为教师，我们必须客观分析其学习困难的原因，找出切合实际的教育转化措施，促进其健康成长。
二、研究背景及意义
《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》指出：

“全面推进素质教育，要坚持面向全体学生，为学生的全面发展创造相应的条件，依法保障适龄儿童和青少年学习的基本权利，尊重学生身心发展特点和教育规律，使学生主动活泼，积极主动的得到发展”。现在我们所倡导的新课程改革是基于素质教育的背景下提出的。
新课程改革是一个长期性的工程，有很多问题需要我们去研究和解决。随着新课改的深入实施，我们发现班级中成绩两极分化的现象十分严重，出现了大量的学困生，他们长时间达不到课程标准所要求的教学目标，对学习态度消极、缺乏信心，难以完成学业任务。是什么原因造成“学困生”出现，怎样来转化这些“学困生”？这一系列问题都值得我们去研究。忽视“学困生”，也就是放弃了相当部分学生受教育的权利，这不仅违背培养和提高学生全面素质的要求，同时也使学校教育工作偏离正常轨道，无法全面提高教育质量，更谈不上素质教育，这不能不引起教育者们更深层次的反思。
    再加之，随着经济的发展，人们对优质教育的要求愈发强烈，尤其是高中教育，我校是一所普通高中，学生绝大多数来自农村，大部分学生离家较远在学校住宿，学困生的数量较多，成为制约教育质量提高的瓶颈。要提高教学质量，必须针对我校的特殊情况，研究学校里学困生的成因和改进策略，为了解决这一问题，以“为了每一个学生的全面发展”为原则，我们致力于本课题的研究，为学困生在其他方面的教育缺失进行弥补，以学生为主体，以教师为主导，促进每个学生主动的，生动活泼的发展，尊重教育教学规律和学生身心发展的规律，为学困生提供适合的教育，来逐步转变学困生的心里状况和思维方式，为转化学困生，提高学困生的学习水平，提供现实依据。
三、研究的基本内容
无论在哪个学校或者哪个班级学困生都是客观存在的，转化学困生是我们教师工作的一部分，也是新课标和素质教育的基本要求，因此为了转化学困生，提高他们的学习能力，将课题的基本内容制定如下：

1，以我校现高二的学困生为例，来研究其类型和形成原因。

2、教师在学困生的转化方面应该采取的方法策略

3、学生的人际关系在学困生转化方面的作用

4、社会，家庭，学校三方如何形成教育合力
四、研究方法
1、文献研究法：收集国内外关于学困生的类型、成因及研究转化方面的

研究成果；查阅有关文献，以更好地把握研究趋势。

2、行动研究法：主要研究教育实践中学困生的类型、成因及矫治方法。

3、调查研究法：主要通过观察、问卷、测量等方法进行。

4、经验总结法：对本课题的研究成果进行整理、归纳、总结。

5、个案研究法：主要是通过对学困生的跟踪分析，摸清他们学习困难的

成因及转化效果，为研究提供最直接的材料。

五、研究步骤

第一步：（2016年3月—2016年4月）制定课题，确定研究内容，制定具体实施方案，明确最终要达到的目标，为接下来的研究做好准备工作。

第二步：（2016年4月—2016年5月）学习有关文件领会其文件精神，学习相关教育理论，调查学困生的实况，研究学困生的成因。课题组成员设计出学困生的调查问卷。

第三步：（2016年5月—2016年6月）以课堂为主阵地，对教学方法提出改进措施。对学困生进行家访，课题组成员交流心得体会，做好个案记录与分析。

第四步：（2016年6月—2016年8月）总结前段课题研究经验和存在的主要问题，提出改进措施，形成新的研究规划。

第五步：（2016年8月—2016年9月）课题组成员从学校教育、家庭教育等各方面研究学困生的转化策略。课题组成员之间进行总结和交流，并撰写课题研究的结题报告。

六、研究对象及成员分工

研究对象：我校高中2014级高二（1）-（10）班的全体学生

组长：凌俊滢

组员：章建春、庄华、秦理想、承磊
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