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李振亚

各位老师，你们好！
根据上级有关要求，现将我一年来的工作和自己的想法向同志们做个汇报，述职如下： 
1、 重视学习，提升素质
积极参加教育局、本单位组织的各项政治活动及业务学习，从不无故缺席。平时能认真学习教育教学及教育管理理论，积极参加岗位培训，每学年参加培训不少于72学时。积极参加课题研究，并撰写教学论文，《立足“府学”根基建设文化辐射性学校的探索实践》发表在《中国校外教育》2014年第7期，《二次函数解题中“换元对称、联想”的方法应用》发表在《中学数学教学参考》2014年第9期。一年中，为广州市教育局第二期校长培训班做了题为《弘扬传统优秀文化，提升办学文化内涵》的报告，为教育部校长培训中心组织的江阴基地学校校长班作了《以人为本，落实规范，提升质量，谋求发展》的报告，为江苏省27期高级中学校长任职资格培训班作了《学校管理需要的是落细、落小、落实》并担任部分学员的跟岗学习导师。
2、 立场坚定，清正廉洁
全面贯彻党的教育方针政策，积极践行群众路线，切实反对“四风”，在重大政治活动中，立场坚定，旗帜鲜明。能自觉遵守《廉政准则》和其他党风廉政规定。但在某些细节上，严格自律还不够，遵守“八项规定”方面仍有所欠缺。
3、 人文和谐、团结合作
能带领领导班子，中层干部、教职工团结一致促进学校主动发展，推动各项工作不断进步。学校领导班子内部团结和谐，坦诚交流。大事讲原则，小事讲风格，追求和谐，能有效协调校内外各种关系。与教职工、学生、家长和社区单位关系和谐。
4、 民主管理、校务公开
有先进的教育理念，能带领全体教职员工模范遵守师德师范，敬业爱生。为人宽宏豁达、公正无私，为事理智、冷静，光明磊落。学校重大事项均公平、公正、公开解决。凡涉及到利益的所有事项都由领导小组集体决定。实行校务公开，接受监督。去年学校分别于去年7月和9月进行了中层干部和教研组长竞聘，本次竞聘采用了自主报名、群众推荐、民主评议、党委讨论形式，一批年富力强的同志充实到中层干部和教研组长队伍中来，学校干部队伍建设和教师专业发展建设取得新成就，进一步推动了学校的规范管理与可持续发展。今年5月开展的新一轮岗位竞聘工作，完成得也很圆满。
5、 工作勤恳，创先争优
以建设幸福二中为宗旨，注重人文关怀。工作中勤勤恳恳，以身作则，不搞特殊化。本人已年满52周岁，没有担任整班教学工作量，听课节数符合教育局要求。学校工作以五个“为先”为指导，即教书育人，德育为先；规范办学，安全为先；减负增效，质量为先；校本研修，队伍为先；人文关怀，和谐为先。全体教职员工，以积极争先的斗志，推动学校主动健康发展。
6、 德育活动，特色鲜明
强调“人人都是德育工作者”理念，学校德育队伍成熟，学生行为规范，各类德育活动丰富多彩，特色鲜明。开学典礼，校运会，经典诵读，课本剧，心理剧，成人仪式，英语演讲，毕业典礼等活动丰富了学生的生活，提升了学生的情操。
7、 校本教研，扎实有效
抓好教学质量各个环节，重视评价工作的正面导向性，教师工作积极提高，服务意识强。国际交流正常开展，本年度共教师4人，学生6人前往英国及丹麦进行校际交流。各类开课、评课活动，和青年教师教学基本功竞赛等活动，促进了校本教研的开展，促进了教师的专业成长。本年度新增了2名市级梯队教师，2个国家级课题解题，1个省级课题结题，1个市级课题通过立项。市级以上获奖论文13篇，省级及以上发表论文近40篇，其中核心期刊发表论文5篇。3人获得市区基本功、评优课比赛一等奖。学校整体教科研工作有了新的进步。
8、 课程建设，辐射全市
本学年在课程建设上，高一继续实行分层教学，学生按自愿分成A、B、C三个层次。在行政班级不变的背景下，动态跑班。从本届高二小高考来看学生负担明显减轻，此举起到了减负增效的目的。探索“e学习”工作进展顺利，6月我校作为常州市数字化学习试点校成功的通过了中期评估，常州市教育科学研究院潘小福副院长肯定了我校以课题为抓手推进数字化学习的方式，对我校敢于在高中阶段改进学生学习方式的勇气以及以项目整体推进的策略给予赞赏。多环境支持，多学科参与研究，多项目课堂推进和多教师扎实参与的数字化学习研究方式，体现出二中在数字化学习探索道路上的决心。参与的教师积极性高。我校2位教师还受邀参加了首届智慧课堂全国邀请赛，呈现出了各具特色的课堂教学风格，得到了专家评委，听课教师和学生们的好评。
府学课程基地硬件设施建设已大量投入，课程材料也基本形成。今年暑期将对图书馆全面改造，作为课程活动基地。同时，学校探索微课程，努力进入“微”时代。
9、 规范办学，减负增效
学校严格按照“五严规定”，切实规范办学行为，深入实施素质教育，教师学生得到了主动、健康、可持续的发展。学校篮球队获常州大市第一名，1名学生获信息奥赛全国一等奖，2名学生分别在省中学生化学学科奥赛、省中学生作文大赛中获省一等奖。高一、高二年级稳定，总体状况较好。高三年级二本上线率首次突破90%，达90.08%。艺术班达线率、文理科教改班二本上线率均达到100%。其中艺术类有6名学生取得省前50名的优异成绩。普通类有三位学生在全省名列前茅。二中学生成长性好，二中社会声誉蒸蒸日上，受到各方面的好评。
10、 峥嵘九秩，声名远扬
去年11月学校迎来了九十周年校庆暨教育成果展示会，近千名二中校友从各地赶来，齐聚校园，共同庆祝母校九十华诞。校庆本着朴素而厚重的原则，以一本校志，一篇文章，一个专题片、一系列讲座和一台节目展示二中九十年的办学历史。中国中学孔子文化研究协作校年会在我校召开，全国各地的9所协作校的代表出席了会议。江苏教育报的《在民族文化血脉的延续中开拓前进》一文，回眸了学校不可再生的教育资源、继往开来的办学理念、求真办学的教学风范。
十一、体育新馆，拔地而起
2014年学校确定了体育场馆改扩建工程, 该工程建筑面积7411平方，造价3300万元。项目于2014年7月开工，将于2015年年底竣工。场馆地下室作为车库使用，地上部分规划设计了篮球馆兼羽毛球馆、排球馆、兵乓球馆、体操房、健身馆、器材室、办公室和辅助用房。今年1月体育馆主体封顶，校630KVA配电房扩容工程顺利完工。目前空调系统、太阳能热水、网络系统、省课程基地府学文化长廓等项目的招投标工作也已基本完成。为今年12月份提前交付使用奠定了扎实的基础。
[bookmark: _GoBack]（学校利于2014年十月长假，在市教育局、市钟楼交警大队、市钟楼城管的大力支持下，七天之内完成体育馆地下室总计1.5万方土的土方工程，学校受到了教育局的多次表扬，被为“二中速度”。）
十二、注重沟通，关心群众
能深入群众，了解广大教职员工的想法。学校注重人文关怀，关心教职员工切身利益，努力用好政策，用足政策。
     本人为人正直，实话实说，做人诚实，诚心待人。承蒙同志们的支持，希望在未来的岁月中，能与同志们进一步沟通，增加信任，增进友谊，与全体师生一起建设幸福二中。
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