《基于学生主动发展优化教与学评价的研究》的研讨活动

评苏文静老师的课《细节为人物描写传神》
时间：2013年4月

地点：武进区三河口高级中学四楼会议室

主持人：

参加人员：
研讨记录：

研讨过程
一、执教者反思：

我执教高一年级语文，围绕课题，结合自己的这一堂课，简单谈谈自己心目中优化学生主动发展的应该呈现的一种状态。主动发展，学生首先应该学会倾听别人的见解，倾听作文中的亮点和缺点，还要反思质疑，在争辩中达成共识，这是小组交流的高潮所在。但是本次课堂中，有一个现象，有些话语权掌握在班里的权威人物手中，全体学生的主体性还没有全方面的体现。反思我的课堂，学生没能很好地进行小组交流，关键还在于我们教师。我感觉自己还没能很好地进入那种情境。希望在座的各位老师能多提宝贵意见。
二、评课研讨：
评议人一：作文教学是难的，切入点难寻，训练效果不明显，学生不喜欢，因此作文教学如何做到事半功倍，如何寻找好的切入点，如何使学生的作文水平得到真正的提高，一直是困扰语文老师的问题，苏老师在本次开课中，为我们提供了范例。苏老师在记叙文的序列化教学中，以细节描写为切入点，进行了专项训练，使本次作文教学课收到了很好的效果。
评议人二：作文难教，学生怕写，因此要开好一堂成功的作文教学课是不容易的。但是我们也不能因为难，所以放弃或者忽视，这样的话，学生的作文水平就更加难以提高了。苏老师的这节课，重视细节描写，让细节为人物描写传神，为文章添彩，选一个小的切入点，然后用范例铺垫，学以致用，使学生能真正重视记叙文中人物的细节描写的作用，从而努力发现或创造动人的细节。

评议人三：教师精心选择了教学材料，精心设计了学生的学习活动，课堂上有合作交流，有分析研讨，有例文赏析，有课堂操练，教与学的活动设计很严谨，教之后有练习反馈，学之后有成果检测。
评议人四：本堂作文训练课上，学生能以积极的良好的心态投入到学习中来，虽然课堂的容量大，但是，因为学生准备充分，表达流畅到位，所以教学节奏紧凑，教学过程顺利自然。如果学生的当堂作文能够多一点反馈，效果将更加明显。
评议人五：学生的学习活动过程比较充分，尤其是小组讨论的形式很好地体现了合作探究的课改理念。不过，学生的活动结论显得肤浅，思维不深入。
评议人六：课堂教学的活动体现了我校课堂教学的要求，老师精讲少讲，学生活动充分，学生的课堂活动不少于15分钟，并且也有反思总结的过程，这样的教学流程确实是从学生主动发展的角度入手的，这样的教学设计也体现了老师的匠心。

评议人七：苏老师的本次作文课从寻找切入点，精选材料，到组织教学，到训练效果，都为我们的作文教学提供了借鉴，当然，作文教学的成果不是一蹴而就的，需要长期积累，长期坚持训练。如果教师能从学生的累次作文中寻找动人的细节，更能激发学生的作文兴趣和作文智慧。
评议人八：作文范例除了来自于名人佳作或优秀作文之外，如果能多一点来自学生生活的鲜活的实例或生动的细节，或者就是来自于自己身边的人或事，也许学生的学习作文的兴趣将更加浓郁，训练的效果也将更好。

三、活动综述：

本次研讨活动是我校课题组《基于学生主动发展优化教与学评价的研究》开展的，对于本课题的活动要求以及学校的课堂教学要求，课题组老师都比较清楚，用这些来观照评价苏文静老师的这节作文课，我们可以学到许多东西：如如何有效组织学生的课堂活动，如何化被动学习为主动学习，如何优化课堂教学内容，如何优化课堂教学结构，等等，这些都是教学中永不过时的话题，苏老师在这些方面给了我们很多启发。同时，语文作文教学也是语文教学的一大难点，如何提高作文教学的效率，如何激发学生的作文兴趣，如何提高学生的作文水平，也是语文老师一直在探索的问题，苏老师的这一节课也给了我们一些借鉴的方法和学习的途径。
当然，作为一节试验课，也存在一些值得探讨的问题，如怎样让课堂结构模式有新的突破，学生的小组交流怎样才更有实效，学生的思维才更开阔，学生的语言表述水平如何提高等，这些还有待更近一步探索试验，寻找更有效的方法和途径。
