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李振亚

各位老师，你们好！
根据上级有关要求，现将我一年来的工作和自己的想法向同志们做个汇报，述职如下： 
1、 重视学习，提升素质
积极参加教育局、本单位组织的各项政治活动及业务学习，从不无故缺席。平时能认真学习教育教学及教育管理理论，积极参加岗位培训，每学年参加培训不少于72学时。积极参加课题研究，并撰写教学论文《创建有效机制实现学校管理的落细、落小、落实》发表在《基础教育参考》2016年第1期。
2、 立场坚定，清正廉洁
全面贯彻党的教育方针政策，积极践行群众路线，切实反对“四风”，在重大政治活动中，立场坚定，旗帜鲜明。能自觉遵守《廉政准则》和其他党风廉政规定。深入学习习近平总书记关于党员领导干部践行“三严三实”的新思想新观点新要求，积极参加“两学一做”教育活动。
3、 人文和谐、团结合作
能带领领导班子，中层干部、教职工团结一致促进学校主动发展，推动各项工作不断进步。学校领导班子内部团结和谐，坦诚交流。大事讲原则，小事讲风格，追求和谐，能有效协调校内外各种关系。与教职工、学生、家长和社区单位关系和谐。
4、 民主管理、校务公开
有先进的教育理念，能带领全体教职员工模范遵守师德师范，敬业爱生。为人宽宏豁达、公正无私，为事理智、冷静，光明磊落。学校重大事项均公平、公正、公开解决。凡涉及到利益的所有事项都由领导小组集体决定。实行校务公开，接受监督。
5、 工作勤恳，创先争优
以建设幸福二中为宗旨，注重人文关怀。工作中勤勤恳恳，以身作则，不搞特殊化。本人已年满53周岁，没有担任整班教学工作量，听课节数符合教育局要求。学校工作以五个“为先”为指导，即教书育人，德育为先；规范办学，安全为先；减负增效，质量为先；校本研修，队伍为先；人文关怀，和谐为先。全体教职员工，以积极争先的斗志，推动学校主动健康发展。
6、 德育活动，特色鲜明
强调“人人都是德育工作者”理念，学校德育队伍成熟，学生行为规范，各类德育活动丰富多彩，特色鲜明。开学典礼，校运会，经典诵读，课本剧，心理剧，成人仪式，英语演讲，毕业典礼等活动丰富了学生的生活，提升了学生的情操。
7、 校本教研，扎实有效
抓好教学质量各个环节，教师工作积极提高，服务意识强。国际交流还在开展，我校已与3所欧美学校缔结为姊妹学校。一年来，我校接待了丹麦、美国、日本等国的师生团队来访。国内与安顺民族中学、新疆乌苏一中、伊犁实验中学结为友好学校，开展交流互访活动。与江阴一中、靖江二中、如皋江安中学等校结为联盟学校，同时与省内外10多所学校进行了各类交流活动，接待了多批校长班学员参观学习。各类开课、评课活动，和青年教师教学基本功竞赛等活动，促进了校本教研的开展，促进了教师的专业成长。学校申报的两个省级“十二五”规划课题《府学文化校本课程的开发研究》和《e学习环境下高中课堂教学变革的实践研究》顺利开题。
省级课题2项立项，国家级课题子课题3项结题；省级课题3项结题，其中1项课题被评为省教研课题二等奖；市级课题申报备案11项。
省级以上发表论文50余篇；省市级获奖论文30余篇。
教师在其他各类竞赛中省级获奖11人次，市级获奖30人次。
8、 课程建设，辐射全市
本学年在课程建设上，高一继续实行分层教学，学生按自愿分成A、B、C三个层次。在行政班级不变的背景下，动态跑班。高二小高考把握好时间投入的总量，控制好复习的节奏，坚持“性价比”策略，追求“绿色”成绩，达到预期效果。探索“e学习”工作进展顺利，去年6月我校作为常州市数字化学习试点校成功的通过了中期评估。去年12月，常州市现代化教育推进现场会在我校举行，数学、物理、化学、生物等学科共制作近千个资源，受到一致好评。
府学课程基地一期工程竣工。今年暑期开始二期工程。市教育系统道德讲堂总堂将落在二中。
9、 规范办学，减负增效
学校严格按照“五严规定”，切实规范办学行为，深入实施素质教育，教师学生得到了主动、健康、可持续的发展。   
物理、化学、生物、信息四个学科中，有奥赛省一等奖1人，二等奖6人，三等奖4人；其他学科学生竞赛省级获奖47人次，市级获奖20余人次。学校篮球队获常州大市第一名。
[bookmark: _GoBack]高一、高二年级稳定，总体状况好。2015届本二达线率首次突破90%，达90.08%。本一达线率近40%，211工程以上学校97人，985高校24人，艺术类有6名学生取得省前50名的优异成绩。普通类有三位学生在全省名列前茅。二中学生成长性好，二中社会声誉蒸蒸日上，受到各方面的好评。

10、 主动发展、圆满收官
学校于15年12月高质量通过第三轮“三年主动发展”评估，通过三年努力，学校在教师队伍建设、课程开发、教育教学科研、人文二中建设、学生发展等方面取得了跨越式发展。同时，第四轮主动发展正式启动，架构具有府学文化特色的课程体系，推进数字化学习，转变教与学方式。这两项重点内容将成为学校新三年的增长点。
十一、注重沟通，关心群众
本人为人正派，做人诚实，诚心待人，真心做事。承蒙同志们的支持，希望在未来的岁月中，能与同志们进一步沟通，增加信任，增进友谊，与全体师生一起建设幸福二中。
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