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各位老师，你们好！
根据上级有关要求，现将我一年来的工作和自己的想法向同志们做个汇报。本人始终致力于让全体师生员工让全体师生员工的校园生活更有尊严、更加幸福、更加和谐，相互尊重、彼此欣赏。让学校成为师生创造美好、享受幸福的精神乐园。

1、 重视学习，提升素质
1.注重理论研究
积极参加教育局、学校组织的各项政治活动及业务学习，从不无故缺席。平时能认真学习教育教学及教育管理理论，每学年参加培训不少于72学时，积极参加课题研究。论文《依托课程基地谋求学校主动发展》发表于江苏教育2018年第11期。
2.举办教育讲座
平均每学期要外出讲学两次，2017年11月在江苏省教育厅主办第十三届江苏中小学校长国际交流与协作美国分论坛上做了题为《课程改革和校园文化》的交流发言。同月受赤峰教育局邀请，赴内蒙为赤峰市校长培训班做《课程改革与学校多样化发展》报告。12月在江苏省普通高中文化类课程基地联盟学校交流研讨活动中作了《让课程建设焕发“府学”魅力》的主题发言。今年4月份为江苏省29期普通高中校长任职资格培训班和教育部第58期校长班作专题讲座。作为江苏省教师培训中心专家库成员，每年为省内外开设讲座均获得好评。
3.发挥引领作用
2018年2月，我成为常州市首批“名校长基地”主持校长，目前有来自11所高中的13名校长或中层干部成为培养基地培养对象。我将以基地为载体，创建“学校发展共同体”，搭建不同区域、不同层次、不同规模学校之间结对帮扶、互助交流的平台。努力提升校长办学能力，促进学校的和谐发展，推进我市教育改革走向深入。
2、 立场坚定，清正廉洁
[bookmark: _GoBack]学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在学懂、弄通、做实上下功夫，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“四个服从”，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。认真学习习近平北大重要讲话、马克思诞辰200周年讲话，深入组织开展解放思想大讨论活动，积极参加“两学一做”教育活动，践行落实三大一实干。认真执行党中央决策部署和上级党委决议决定，带头坚持请示报告制度，工作中的重大问题及时请示报告，个人有关事项按规定按程序向党组织请示报告。
无违反规定收送现金、有价证券、支付凭证和收受干股；
无违反规定在企事业单位兼职、兼职取酬或经商办企业、投资入股等行为；
无“跑官要官”、拉票贿选行为，以及借选拔任用干部之机为自己或他人谋取私利；
无利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益；
无违反公务接待有关规定，接受可能影响公正执行公务的宴请，以及违反规定在工作日午间饮酒；
无违反因公出国（境）管理规定的情况；
无违反规定在住房问题上以权谋私，超标准建房、违规购买经济适用房等情况；
无大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财；
无其他违反领导干部廉洁从政规定的情况；
3、 工作勤恳，创先争优
以建设幸福二中为宗旨，注重人文关怀。工作中勤勤恳恳，以身作则，不搞特殊化。本人已年满55周岁，没有担任整班教学工作量，听课节数符合教育局要求。学校工作以五个“为先”为指导，即教书育人，德育为先；规范办学，安全为先；减负增效，质量为先；校本研修，队伍为先；人文关怀，和谐为先。全体教职员工，以积极争先的斗志，推动学校主动健康发展。

4、 民主管理、校务公开
有先进的教育理念，能带领全体教职员工模范遵守师德师范，敬业爱生。为人宽宏豁达、公正无私，为事理智、冷静，光明磊落。学校重大事项均公平、公正、公开解决。凡涉及到利益的所有事项都由领导小组集体决定。实行校务公开，接受监督。
完善管理机制，严格管理规范，细化管理策略。
2015年以来，我校实施了以“校务委员会”和“学术委员会”建设为重点的现代学校管理制度，制定了校务委员会章程、学术委员会章程。由于人事变动等原因，两个委员会进行了改选，2017年12月，第二届校务委员会、学术委员会正式成立。在职称申报推荐、岗位竞聘、专项奖励性绩效发放方案制定、校五级梯队教师评选等具体事务中，校务、学术委员会发挥了重要作用，提高了我校教育科学研究学术水平，促进了学校教育事业的发展。
5、 队伍建设，崇德实干
学校的飞跃发展，离不开一支团结协作、有战斗力的高素质中层干部队伍。对那些看得准、有潜力、有发展前途的年轻干部，要敢于给他们压担子，有计划安排他们去经受锻炼。按照“选拔—培养—推荐”的三部曲，通过2014年和2017年两次校中层竞聘，让更多年富力强的优秀教师走上了重要的管理岗位。
6、 教师发展，德业双馨
近年来，我校教师锐意进取，奋发向上，在省市各项教育教学评比和市五级梯队评选中崭露头角，取得了令人瞩目的成绩。2017年，我校在各类优质课竞赛中获得省一等奖3人次（吴敏老师获江苏省物理评优课比赛一等奖、程承平老师获江苏省信息化教学能手大赛一等奖、王赟老师获江苏省中小学教师中华经典诵写讲综合展示一等奖）。本学年，我校新增特级教师后备人才1名、学科带头人2名、骨干教师2名、教学能手和教坛新秀各1名，首批常州市青年教师英才培养对象1名。高素质的教师队伍是提高学校教育教学质量的根本保证，我校始终发挥教育科研在工作中的功能，以教育科研促进教师的专业发展，以教师的专业发展促进学生的素质发展，使我校走上一条全面、协调、可持续发展之路。
7、 课程建设，辐射全市
成功申报江苏省“理科创想实验课程基地”。在全省46个高中课程基地建设项目申报中位居第四。这是二中继2013年“府学文化课程基地”以后，又一成功申报的省级课程基地。基地建设将从育人环境、课程建设、平台搭建、模型建构等方面进行建设。计划建设人地协调馆、生命科学馆等5馆24室，实现学科基础、拓展实训、科技体验等一系列功能。今后，学校将统整文、理两类课程省基地以及省数字化学习试点校建设，打破学科壁垒，改善学生学习方式，创建学生自主学习和实践的创新平台。
8、 规范办学，减负增效
学校严格按照“五严规定”，切实规范办学行为，深入实施素质教育，教师学生得到了主动、健康、可持续的发展。
我校以立德树人为根本任务，以人中君子、国之栋梁为培养目标，尊重学生个性化发展，倡导多元学习，提升核心素养。近年来，我校学生参与各类竞赛人数达35%，有625人次在国家级、省级、市各类竞赛中获奖。本学年，我校学生获第26届全国高中生生物学科奥林匹克竞赛江苏赛区一等奖2人，二等奖、三等奖各1人，2018年全国中学生生物学联赛江苏赛区一等奖2人，二等奖1人。
高一、高二年级稳定，总体状况好。2018年高考本一达线率再创新高，二中社会声誉蒸蒸日上，受到各方面的好评。

幸福生活是靠奋斗出来的，承蒙同志们的支持，希望在未来的岁月中，能与同志们进一步沟通，增加信任，增进友谊，与全体师生一起建设幸福二中。
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