
让学生成为高考复习的主人
史丽娟
反思这一年的高考复习，我认为，要想不做无用功，少做无用功，语文老师一定要记得：老师的付出要想与学生的成绩成正比，唯一的办法就是——要让学生成为学习的主人，让学生成为高考复习的主人！

事实告诉我们：首先，语文学习成绩与考试频率、花费的时间不存在正相关关系。因为学科特点决定了语文的教学，与理科类学科有天壤之别，其内容、要求、目的、运用方式、知识结构都要求老师要注重学生的学习主动性，只有学生成为了学习的主人，高考复习才能真正有效。

在语文学习中，学生学懂读懂明白知识并不难，难的是由此而生出的感悟，难的是进行知识的迁移，这样的能力不是通过老师的讲解就能获得的，即使获得，也是很小的一部分。所以，在语文学习中，“懂”和“悟”的极端重要性是其他任何一门学科都无法比拟的，是必须让学生首先达到的目标，学生“懂”“悟”既不是教师可以代劳的，也不是通过考试就能办到的。
事实上，我们的高三复习存在这样一些误区。

首先，当前高三语文教学最大的弊端在于教师将教学的重心误投于频繁的无休止的也将是无益的考查考试上了。

语文高考的复习根本罔顾学生的学习意愿，只是一而再再而三地重复解题训练。为了应付考试，老师将各类题型的解题思路、模式研究得很深很透，一次次进行强调，进行对应的训练，也许这样的训练一开始有新鲜感，但是禁不住一再重复，学生的那点好奇心及兴趣早就被消磨光了，学生用这样一种状态对待高考复习，试问：怎么会有效果？

学生是被动学厌烦地做，没有化为内驱力，他就根本不会搞清各类题型的实质，等到考试时，我们的学生因为依赖性太强，平时没有自主思考，于是在真正考试的时候就不会随机应变。考试时，试题稍微变化，学生就说“老师根本没有复习这样的题型”。就如今年的高考，平时我们将“表达特色”类题训练强调得够多了，对小说的“主题探究”类题目也进行了反复训练。今年高考小说阅读中考了这样三个题目：“文中的手帕细节描写表现了人物什么样的情感活动？请具体说明。”“孟弗之于蒋姓学生、萧子慰于澹台玮的对话场景，对比鲜明，请从学生形象和对话情景两个方面加以分析。”“请探究文中自然景物叙写的深刻寓意，以及对表现人物的作用。”这样的题目其实只是平时训练的一种变式，可是我们的学生一考下来就认为老师没复习。其实,细节对话描写正是表达特色中常见的手法，也复习过；平时小说中练得较多的是探究主题获内涵，但这次高考考的是探究自然环境的寓意和作用，平时复习也强调要掌握自然环境的作用，这次高考不过是一种变式。然而我们的学生在复习时只是知其然，没有知其所以然，这其实也是一种失败。归根结底是平时复习时老师帮忙思考得太多，学生自主思考探究得太少了。
其次，语文沦为了与数理化一样的符号，失去了语文之美了。

师生在频繁的考查考试中，只得穷于应付，疲于奔命，学生整天处于考试轰炸中，根本体会不到语文的美，难以感悟到语言文字背后的那种魅力，难得有心情去风花雪月一番，这时的语文似乎和数理化一样的，沦为了一种符号。由于学生缺乏必要的消化吸收和积极准备，因此效益很差，必会缺乏成就感，令人身心疲惫，也让人悲观失望。为什么考试都不能激发学生的学习紧迫感呢？这是很多语文教师无奈的叹息——这恰恰表明：那种津津乐道于并孜孜不倦于考试万能的做法，已经走进了死胡同。
我们的语文老师在高三的复习中，也往往忽略了语文的本质，忽略了对学生语文素养语文能力的培养，忘记了语文学习是一个熏陶渐染循序渐进的过程，妄图通过反反复复的解题训练提高学生的语文考试能力，急功近利，却适得其反。今年的语文高考有人评点是“名家热点入卷来”，而我们在高三的复习中，反复做的工作就是背诵、默写、解题、讲评，一周一次的阅览课对学生来说简直是一种享受，一种放松，一种休闲，即使老师要求记笔记，写读后感，学生仍然甘之如饴，因为一味地沉溺在题海中中实在是太枯燥太乏味了。对于名家之作，我们静不下心来舍不得时间阅读品味；时事热点学生接触得太少了，没有电视没有报纸，也许老师偶尔发一点资料，讲一点新闻等。由此可见，我们的学生在高三一年中学语文，除了得到一些解题技巧之外，所得是如此贫乏。正因为如此，学生又怎能对语文学习感兴趣，又怎能成为语文学习的主人呢？
第三，我们高三学生缺乏学习语文的成就感。

高三复习中，我们的学生缺乏学习的成就感，这与教学模式、教学重点、教师对学生的导向、学生的主动学习的欲望、条件之间存在着很大的关系。面对现实，我们不能不思考：为什么语文知识和考点都比较少，但学生还学不出色，教师还教得不满意？高考语文题总体难度不高，而我们的学生为什么总是做得不尽如人意？为什么我们花费了大量的时间和精力用在复习上，收效却微乎其微？

我们不能不反思：学生语文成绩较差，当然跟他们的“双基”太差有关，但事实上，追根究底，语文学习不能令人满意，跟我们的教学理念教学模式的陈旧落后是不是也有关系呢。语文复习中，偏多的训练，占用的是学生必要的学习复习、消化吸收、补充整固的时间；偏难的训练，消耗的是师生的热情和信念，给人以教师劳而无功，学生学无所成的错觉。长此以往，削弱的是向前的动力，增长的是失败的情绪，弱化的是学生自学的能力，降低的是教学的质量，浪费的是宝贵的时间。

我以为，要让学生成为高三复习的主人，唯有从以下几个方面努力。

我以为教师的教学应该而且必须遵循学生心理需要的原则才是成功的。成功的高三语文教学就是要让学生获得成绩，主动学习，要让高三学生拥有成就感。
在语文复习中，要让学生在学习中充分感受学习的成效。难度恰当的训练能让人发现问题，合适的训练时间能使学生拥有新鲜感成绩感。在这样的语文测试与训练中，我们才有条件大胆地承认，学生的学习，成绩是主流，问题是枝叶；这不仅能激发学生的激情、兴趣，稳固他们的信心，也大大地有助于存在的问题的发现、思索、解决，有助于富有针对性地展开新的复习。

我认为，在语文复习中，正确的做法是尽快降低考查或训练的频率，使师生均有反思过去、修正现实、规划未来的时间，使教师拥有指导学生的机会，使学生拥有知识储备的条件。把时间交给学生去使用，而不是握在教师手上进行无价值的、不厌其烦的考查。养兵千日，用兵一时；不“养”，谈何“用”？没有储备，怎能应战？这不是一个简单而又深刻的道理吗

我还认为，在语文复习中，要重视学生的思维发展过程，把学习的主动权还给学生。一堂语文课，绝对不能是老师絮絮叨叨，学生昏昏欲睡，然后老师再一再感叹复习的无效，学生的惫懒。复习课上，要关注学生的参与情况、学生的学习效率，克服教学活动的无效和盲目的指导。老师的讲解必须了解学生的学情，要与学生的需求相符合，做到有的放矢，讲解的内容是：易混点、易错点、易漏点，不做无用的讲解。老师必须提高课堂教学效率，必须强化学生的主体地位，实现“主体”与“引导”的有机联系。
让学生成为高考复习的主人，老师不过是学生行走在这条复习之路上的指路灯、拐杖，老师的作用是引导帮扶，唯有如此，语文复习才有效，高考语文成绩才能令人满意。
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