
《篮球运动校本化实施研究》
常州市第二中学
研究背景
一、研究背景
我国是一个幅员辽阔、发展极不平衡的国家，传统体育教材往往忽视了国家发展水平的“地区梯度”,很难全面顾及不同地区、社会、经济、文化科技发展水平和趋势对体育教学的不同要求，从而造成统编课程内容与地方教育环境的脱节。由于义务教育《体育（与健康）课程标准》和普通高中《体育与健康课程标准》（以下全称《标准》）都未确定具体的教学内容，以及地方、学校对体育教学内容的自主利用、选择与开发等特性，促进了该课题研究的萌发和探讨的不断深化。
在学校新一轮的 3年主动发展规划中，把校本课程的开发和实施放到了重要的战略位置。在充分考虑学生的需求、教师的专业特点、学校办学条件等综合因素后，由任课教师积极主动地参与到校本课程的建设与开发过程中来，通过自己的摸索与实践，查阅大量资料，自行编写教材，以供学生进行选择。
二中一直是篮球传统校，有着浓厚的篮球氛围，男篮在局属、市比赛中都能保持在第一和前两名的好成绩，在这种篮球文化氛围中，学生既是篮球文化的受益者，同时也是这种文化的创造者与传播者，是篮球基点校特有的学校文化不可或缺的一部分。他们不仅能分享学校过去的成就，还要能参与到学校现今的发展过程中来。
目前我校篮球校本课程教学内容的编排由于没有充分考虑到高中阶段学生的认知特点和身心发展规律，在实际的教学过程中技能目标难以实现，整体教学效果并不理想。为此，我校以整体教学思路，结合高中体育教学特点和高中段学生的身心发展规律，对篮球运动进行了校本化开发，整体构建篮球教学目标和教学内容。
目的及意义
一、目的及意义
篮球是极具竞争性、对抗性，也具有极高的锻炼和健身价值，以及欣赏和审美价值的运动项目。高中生学习篮球与参加篮球活动，是为了掌握一定的基本技术技能、基本战术、简单配合与比赛方法；更是为了通过身体练习提高身体运动能力、体能和智能等多方面的能力，以达到健身健康的目的。参加篮球活动，能在奔跑、跳跃的过程中，发展力量、速度、耐力和灵敏等素质；能在复杂多变的赛场上，提高分析能力和应变能力；能在激烈对抗的环境里，磨炼意志，发展个性和智能；能在相互配合的过程中，培养团队精神和集体主义品质；能在观赏比赛的过程中，培养审美情趣，丰富课余文化生活。
《 标准》并未对教学内容作具体的规定，因而高中篮球校本课程教学的组织、选编与开发，就成为篮球课程开发与教学前的首先要解决的问题。为适应课改对高中篮球教学内容与方法的选择与开发的新要求，更是为了满足学生对参与篮球运动的期盼和学练的需求，本课题力图从竞技篮球运动项目中进行选择与选编以及教材化开发入手，着重探索与研究适合高二水平段学生学练水平和学生学习需求的篮球教学内容结构，开发和创编适宜学生活动与篮球技能运用的篮球球内容、以及该水平段适切的篮球教与学的方法。这些研究将对于新课程下篮球教学内容与方法的落实与重构，对于拓展与丰富本校篮球课程教学内容与教学方法，都有着极其重要的现实意义和应用价值。
目标与内容
一、研究目标
1.制定适合二中特色打造的篮球校本课程目标。
2.确定适合二中特色打造的篮球校本课程内容。
3.打造适合二中特色打造的篮球校本课程结构。
4.建立适合二中特色打造的篮球校本课程评价体系。
二、研究内容
1.界定二中篮球校本课程总目标和学段目标
研究开始前、后两个不同时期，组织学生和教师座谈，调查学生和教师有关篮球校本课程的认知现状，并通过查找有关文献资料或向走访专家，分析现存问题背后深层的原因，对症下药，找到解决问题的有效策略。
2.开发适合二中不同水平层次的篮球教学内容、教学方式。
进行筛选分类，加工创新，最终确定符合二中校情、学情的，符合校本教材篮球教学模块。
3.构建符合二中篮球校本课程的课程模式
根据我校实际，选编了篮球运球、传接球、投篮等基本技术和基本战术为教学内容。以高二年级为主线，提出在认识，技能和情感方面的目标，最后列出全年教学内容的篮球校本课程教学模式。
4.建立二中篮球校本课程综合评价方式
篮球校本课程本属于个性化教育，不能用一把尺子去衡量，理应更加侧重学生、教师和学校的发展，该课题主要通过对高二年级校本课程实验班前后对比情况进行考量，实验班高二年级各班学生根据喜好自主选择篮球校本，共男生48人。通过为期一年的技战术、体能等方面的教学和训练，测定并比较一年前后的体重、脉搏、肺活量、身体素质、心境、心理健康等8项指标，观察各指标提升的不同程度，反映篮球校本课程实施的效果和存在的不足，做好总结改进。实践中采取定性和等第相结合，无论是对课程、对教或对学都是一种相对性和发展性的评价，在教学过程中多肯定学生的努力，肯定教师的教育，肯定师生的付出，肯定篮球校本课程的可取和可行性。对实施过程中尚存问题带着商讨性的共同讨论，课程开发需要一个过程，不应一锤定音。
[bookmark: _GoBack]过程与方法
一、研究思路
首先搜集、整理国内外篮球校本课程开发的情况资料，针对这些资料中存在的问题，进行分类整理，提出对应的解决问题的方法和途径，结合认识论、学习心理学及其多元智力理论等相关的理论，形成课题研究方案。然后对第一阶段中提出的解决问题的方法和途径进行实践性检验，确定可行的解决问题的方法和途径后，制定出相应的篮球校本课程的教学策略，再根据这些策略制定出对应的多元评价标准。同时，在此过程中，以校本课为基础，注重课堂教学与课外延伸相结合，注重实践应用与经验总结相结合，广泛的收集教学案例，并从中选择出符合本校学生实际的个性化教学策略加以实践，探索有效方法和策略，开发出符合我校实际的篮球游戏若干，形成一系列的激发学生动机策略、个性化教学指导策略、个性评价策略、个性化大课间评价策略等多样成果，达到教学行为优化的目的，促进青年教师篮球教学素质的提高。
二、研究方法：
本研究主要采用文献法、调查法、实验法、行动研究法和数理统计法等研究方法。
三、本课题的研究思路和实施步骤
1.组成课题研究小组，进行课题研究的前提论证，形成课题研究方案，确定课题研究领域和研究内容及其人员分工；制定校园体育文化制度，确定篮球特色项目活动计划；
2.进行篮球校本课程开发研究；有关教师制定篮球校本课程（草案）、篮球训练计划、篮球文化活动计划（例如NBA、CBA篮球系列视频讲座等等）。引导有关课题组成员按研究计划全面展开相关课题研究，做好研究记录,并基于学校层面进行相应的实践研究；课题组成员根据本阶段的情况进行认真总结，加强理性思维，把实践上升到理论高度，积极进行论文撰写，形成专题的研究报告和论文；认真进行总结反思，积累材料。 
3.深入进行篮球课堂教学研究，开展教学现场观摩活动，交流篮球教育教学心得；积极在“体育节”和课外文体活动中开展校园篮球竞赛等系列活动，做好有关活动的准备、竞赛和宣传报道工作。继续形成一批新的篮球教育教学研究心得，研究论文；积累篮球系列活动素材（如篮球课件，活动图片等等）；加强课题研究的后期管理，为结题工作做好充分准备。
4.全面总结课题研究工作，撰写关于《篮球运动校本化实施》的研究报告，课题结题。
四、本课题研究基础：
1、制定研究措施，督促对照执行
（1）健全研究组织。组建并完善由课题组长牵头，体育组全员参与的研究小组。
（2）落实研究人员。明确课题内容，落实课题负责人与成员责任。
（3）加强理论学习。每位老师根据课题和个人研究课题，认真学习关于校本课程开发类专著，关注国内外篮球校本课堂教学改革动态，提高课题组教师的理论水平，指导日常课堂教学实践。
（4）建立研讨制度，转移课堂资源，应用与大课间，课外活动，丰富课余生活。
2、明确行动策略，落实行动方向
为了将课题研究方案落到实处，深入钻研，扎实管理，确保课题组达成各个研究小点，以此提升体育教师专业素养
（1）借助网络平台提升科研能力
（2）借助网络平台提升科研能力
（3）聚焦篮球课堂提升专业素养
（4）注重名师效应夯实自我发展
（5）严格研讨制度促进反思重建
3、已有相关成果，主要参考文献
全校开展篮球模块选项教学已有6年时间，每年有大批学生申请篮球选项教学，学生篮球联赛不间断开展。每年有一批学生到高三时报考体育院校篮球专业,几年来共有近50名学生进入各级高校体育院校深造。张红星老师论文《高水平篮球运动员比赛应对能力实验研究》2012年获江苏省年会论文三等奖。
