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各位领导，各位同仁，大家下午好！

2014学年转瞬即过。在此期间，得到了所有在座的帮助、支持和指点，借此机会向大家表示最诚挚的感谢。
这一学年是充实和收获的一年。根据学校分配，我在本学年工作重点是九十周年校庆筹备工作和数字化e学习的推进。
在班子的引领和指导下，筹备组结合学校“千年府学，人文见长”的特点，一是校志的整理，二是校友的联络，三是当日的庆典。在梳理学校历史的过程中，感受到前辈办学的艰辛，业绩的积累，常常会泪颖于睫。秉承“珍视历史，启迪后人”的宗旨，挖掘着校友中“一生做好一件事”的执着，“不计名利献身祖国”的精神……积极发扬优秀传统文化，彰显二中特色。当11月16日，众多校友在校园里快乐留恋时，我觉得作为二中的一份子，做出再多的努力也很值得。
数字化学习有着一批“贴着地面飞翔”的实践者，他们更新观念、敢于为先、试吃螃蟹，在繁重的日常教学之余，乐于奉献、共同研究，走出了我们的二中之路，形成了一定经验，在6月2日的中期评估现场，得到了与会专家同行的一致好评。
当然自身的教学也不能放松，担任高二学测教学工作，克服困难完成两个班的教学任务，100%通过学测，为每位学生负责。

下面我围绕上级组织要求，认真总结工作中的得与失，把自己的反思思考与大家分享，有不当之处，还请指正。

1、 进一步加强学习、拓宽视野，提升领导和服务能力。

理论学习是加强思想武装的第一步：在群众路线实践活动中，认真学习了党的十八大、十八届三中全会、四中全会精神，以及习近平总书记的系列讲话，和他到江苏视察时的重要讲话。深入领会精神，树立主动适应经济发展新常态，做好教育系统党的教育的观念。

拓宽视野是宣讲理论要义的必然准备：《中国教育报》《江苏教育报》《人民教育》《上海教育科研》的报章杂志成为我的案头必读，了解最新教育研究，最快教育新闻，最热教育话题，与师生们的交流丰富而多彩。不说教讲事实，不呆板讲方式。核心价值观在点滴中走进群众心灵。
还阅读了《数学之美》《浪潮之巅》《碎片与重构——互联网思维重塑大教育》《伪所罗门》《文学回忆录》等专著，在多方面提升自己的修养。
反思：
服务不应是保障的服务，应该是引领式的服务。根据实际的教育需求，师生心声，用自己的认知来带领他们，来服务他们，一起凝心聚力做好教育，办好二中。优质的服务必须建立在高水平的理论能力，要想提高只有学习。
2、 扎实推进群众路线教育实践活动，学校发展环境进一步优化。

按照常州市相关文件确定的指导思想、目标要求和方法步骤，认真贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求。扎实推进群众路线教育实践活动。围绕“四风”，主动剖析自己，进行自我批评，找问题、找根源、深分析，然后探讨解决办法与方法。强化干部“廉洁从政”、教师“廉洁从教”的思想教育和日常工作的督促，在群众中树立清正廉洁的良好形象。
个人整改的方面主要有以下两方面还要加强。(1)加强理论学习，积极教学反思，撰写研究论文，争取每年发表一篇在市级以上刊物。 (2)每月坚持精读一本理论著作，做好1000字以上的读书笔记。形成自我的正确认识。及时了解和掌握中央精神，给党校、团校中增加讲课次数。

反思：
群众路线不是口号，也不是阶段性任务，它是我们开展所有工作的出发点和基础。深入剖析自身的思想，找到差距，与群众、教工、学生多交流，与国情、市情、校情相结合才是我们筹划和组织工作的前奏，了解了群众的真正需求，制定的政策、制度、方法，才会深入人心，得到贯彻落实，获得最大的效益。刚刚开始的“三严三实”专题教育活动，既是对管理干部的要求，其实也是做人做事的基本准则。
3、 深入推进党建品牌建设，干部队伍素质进一步提升。

1、党建基本情况。

和谐党建品牌建设继续稳中求进，积极调动党员在学校的示范带头作用，发展党员；做好群众路线实践教育活动，干部带头廉洁自律，教师以身作则，营造良好的学校氛围；做好工团指导工作，顺利完成团委换届、工会增补的工作，让新团队迅速开展工作并取得业绩。

努力加强党建工作新局面，牢牢把握教育改革航向，巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果，认真做好整改工作，持之以恒贯彻“八项规定”要求，改观“四风”问题。受到学校师生的肯定。
2、中层干部、教研组长竞聘。

学校7月、9月顺利举行中层干部、教研组长的竞聘，择优了一批有思想、有干劲、有业绩的年轻干部，加以培养。让每个想做事的人，都有发挥自己才干的平台，让他们干成事。集体的智慧，团结的力量，劲往一处使才有肯能把二中办得更好。党委加强对青年教师的培养，任务引领，在压担子的过程中，提高大局意识、研究意识、卓越意识、人文意识。
反思：

党建只有与学校各项工作、学校发展密切融合，才有生命力。“和谐党建”品牌的创建中：“思想”是基础，坚持社会主义核心价值观，建立积极向上人文精神；“人”是关键，坚持理想的党员教师，克己奉公的党员干部，谋求卓越的集体班子，团结人、锻炼人、发展人成为永恒的主题。
4、 e学习研究，网站搭建，资源整合，开设公开课，锻造一支有研究能力，有现代化水平的教师队伍。

推进学校的“e学习建设”。（1）与中国联通常州分公司合作，假设了高一1个班级的wifi教学环境和学习平台，成立了e学习教研组，核心成员在一年中开设9节语文、历史的研究课。对借助技术，实现分组讨论，智慧共享的课堂交互有了深入的探究，也带动了更多老师投入研究。（2）后与台湾纬创资通公司合作，启用智慧课堂学习平台，开设了6节语文、历史、化学、地理的研究课。对于两种不同技术环境的课堂应用有了比较，也帮助老师们对e学习有了更客观理智的认识。（3）学校的微课程资源建设也不断推进，开设培训、辅导、应用课程，各教研组根据自身学科特点和师资现状，建立课题，开展资源积累，目前数学、物理资源近千个，生物、化学也在不断积累中。

e学习以课题为载体，以课程为抓手，继续推进。教研组长另行选派后，组成的队伍更精干，更高效。提高形式，着力推动他们做好研究，总结经验，为后期开展更大规模的实验做好基石。暑期，在高三数学备课组将率先利用万能达公司的网上阅卷系统进行大数据的积累和分析，帮助学生、老师积累数据、分析学情，形成对实际教学有价值的结论。

6月2日成功举行市e学习中期评估，9名教师在7门学科的课堂上，展示了5种不同的数字化学习课堂，形式多样、效果显著，受到与会专家和同行的肯定。其中陆卫平、张金磊老师还被邀请参加山东淄博举行的全国智慧课堂展示。
反思：

数字化学习是教育发展的必由之路，谁在这个进程中落后了，有可能在新的一轮洗牌中被淘汰。所以，我们必须有迎头上、啃硬骨头，摸着石头过河的决心与意志。这个发展需要全体教工的积极参与，e学习教研组、课题组的同志们，“有些事情得赶紧去做”，才能成为新的弄潮儿，走到课改研究的前列。

5、 强化依法执教意识，依法管理能力进一步增强。

积极开展校务公开，利用“二中之家”QQ平台实现书记在线，第一时间了解教师思想动态，关心热点，予以校方的解释和答复。发挥团委、工会的链接功能，充分彰显主人翁意识，用校长助理、学生会权益部对话、工会例会等形式来了解师生对学校发展的意见和建议，及时沟通，实现学校健康和谐发展。
工会成为学校依法治校的重要监督者。学术委员会、校务委员会的成立，更规范了常规落实的客观性和科学性。团委的模拟法庭、模拟政协得到更多师生的参与，法制意识在教育教学中不断渗透。国际交流和办公室日常工作更是注意建章立制，按章办事。
反思：

“法”应该就是规律，无论教学、德育、管理其实都要总结规律，反思总结，形成规章，依章办事就会降低办学风险，提高办学业绩。实践是检验真理的唯一标准，所以我们在实践中发现问题、交流反馈、反思总结，达成共识。心齐了，力聚了，果结了，我们都笑了。
当然自己在工作中还存在有很多问题，比如：1、深入教学一线，了解教师实况还有差距。2、党务工作缺少系统性，核心价值观教育需要进一步细化落实到常规中。3、党员教育需形式多样，加强实效，提高党员示范性。4、自身教研、教学能力有待提升，需要多方学习，积极研究。5、国际交流和宣传上，还要不断寻找亮点，打出品牌，让二中的府学文化得到国际上的认可和平台。6、e学习研究，希望能借助高校的力量，形成经验，能有所突破。也希望各位领导同仁及时点出问题，帮助我更好成长。
习总书记要求我们“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，这不仅是党员干部的追求，其实也应是每个教育工作者追求。我们一起同勉！
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