武进区三河口高级中学数学组2010—2011学年第一学期工作总结

本学期数学教研组根据学校的工作要求与目标，在教务处的直接领导下，在年级部及各部门的支持下，以组风建设、教风建设为抓手，全面落实江苏省“五个严格”、常州市“五项严规”的精神，更新观念，把新课程理念落实到具体工作中，严格教学常规管理，不断提高课堂教学效益，深入开展多层次多形式的教学研究。全组教师坚持教育、教学理论的学习，积极参加各项教研活动和探索课堂教学新模式，认真学习课程标准和先进的教育教学理论，完善和改进教学方法和手段，进一步深化教育改革，努力把教学抓紧、抓细、抓实，在实践中积累经验，以达到教学效率的提高。现将主要工作总结如下：
一、 坚持理论学习，不断提高师德素养
良好的师德素养是成为一名优秀教师的必备素质，有一支师德素养优良的教师队伍是打造一个优秀教师团队的基础。本组教师认真学习《中小学教师职业道德建设五项制度的意见》等一系列文件，积极贯彻党的科学发展观，严格执行“五项规定”、落实“五个严格”，积极参加学校和教研部门的各项培训。平时以自学为主，继续学习新课标教学理念，进一步转变观念，以新观点、新理念指导教学。利用教研组活动时间根据阶段性的教育教学有针对性地学习数学教学理论知识，了解教改信息，注意用教学理论指导教学实践。
二、狠抓教学常规的落实，努力提高课堂教学质量
课堂教学是实施数学教学的主渠道，是培养学生学习能力的主要途径。数学教研组一贯重视课堂教学常规管理，并积极配合教务处强化教学常规的督查评估，坚持抓备课常规，教学常规的落实，定期不定期检查教案、作业、听课笔记、业务笔记等。使备课、上课、质量检测、作业批改、辅导学生、组织课外活动的各个环节都符合规范化的教学要求。教研组积极开展课堂教学研究，集体备课，资源共享，根据学生实际因材施教，教学质量显著提高。“生动高效地上好每一堂课”是教研组全体教师的共同目标。教师们认真学习现代教学理论，掌握现代信息技术的基础知识和运用能力，精心设计教案和运用多种教学方法，重视教学内容与现实生活的联系，培养学生主体意识的形成和自主学习的能力。在平时工作中，教研组教师互相听课、评课，并组织高质量的研究课，开教学研讨会、经验交流会等，让大家集思广益，共同研讨。作为数学教学，课堂上他们力求做到：①教学目标明确；②教学容量和课时安排合理，能突出重点、突破难点；教师做到善“启”善“导”，创设轻松、和谐的课堂气氛，教学方法恰当；③让学生积极参与教学过程，鼓励学生质疑问难；④面向全体，注重个性差异，因材施教，使各类学生学有所得；⑤重视指导学生听课，并对听课效果进行自测评价。课外辅导分层次，他们指导优生以深化知识内容、发挥特长为主；对中差生有辅导计划，分析原因中肯，措施得力，辅导形式多样化，大多数的问题集体辅导，个别问题个别指导。
三、特色教研，充分发挥每个人的能力
本学期数学教研组继续认真落实教研组活动制度，按计划、有步骤地开展教研活动。利用周四教研活动时间采取理论学习、经验交流、说课、评课、专题研讨等多种形式开展教研组活动。教研组每次活动都有内容，有主题，每次都有主讲人、记录人。人人都要参与到活动中来，人人都要当一次主讲人，教研组长做到每次活动早安排，早策划，起到了教研促进步的目的。教研组活动能体现教改意识，反映学科特点，重点研讨“课程标准”、“高考说明”、“有效教学”等实际问题，发挥教研组集体力量，确保教研组活动落实到实处。在组织教师集体备课的同时，突出了特色教研。对教研组制定的教研课题，要求各备课组细化缩小为一些子课题，在教学中尝识探索，分工合作，反思提高，力争快出成果，早出成果。
