述 职 报 告

常州市第二中学 陆伯春
（2016年6月24日）

各位领导、各位老师： 
大家好！
    2015-2016学年在繁忙的工作中不知不觉已悄然而逝。本年度，在教育局领导的亲切关怀和指导下，在二中全体教职工的大力支持和积极配合下，顺利完成了本年度的各项工作任务，取得了较好的成绩，得到了上级领导及社会各界的认可。同时，非常感谢大家一年来对我工作的理解、支持和帮助。
    在这一年中，按照学校领导班子分工，本人分管学校教学工作，下面我就自己一年来的工作进行述职，不妥之处请批评指正。
1、​ 加强自身修养，丰富完善自己
    一年来，我认真学习了政治理论和业务理论知识。政治上，我始终坚持以一个党员的标准来严格要求自己，积极投身“两学一做”教育活动中，学党章党规，学系列讲话，真正做一个“忠诚、干净、担当”的合格党员。同时，认真参加领导班子的学习活动、民主生活会，有较强的组织纪律性，执行民主集中制，自觉维护班子的团结和集体领导的权威。
    积极参加各类业务学习。认真参加“江苏省信息技术能力提升工程网络培训”活动，积极参加各类教学研讨、观摩活动，曾带领教师赴苏北名校交流学习。通过聆听专家讲座和名师讲课，以及参加学术研讨，提高了自身的综合质素和业务水平。加强和兄弟学校交流和研讨，积极走出去，例如：受新疆乌苏一中和伊犁州实验中学邀请所做的《江苏高考模式和教学应对策略 》的讲座，得到了兄弟学校的好评。
    在学习中，能把所学理论与自己的思想认识和实践活动结合起来，进行探讨和钻研，坚持用理论来指导自己的实践，用实践去证实自己对理论的认知，做到从理论中来，到实践中去。
    堂堂正正做人，坦坦荡荡做事，扎扎实实工作，兢兢业业从教，为努力办好人民群众满意的教育而不懈奋斗。时刻不忘提醒自己，做一天校长，尽一份责任。
2、求真务实，努力做好本职工作
    教学工作是学校工作的核心，教学质量是学校生存和发展的前提。任职以来，我始终把提高教学质量作为我工作的出发点和落脚点，牢固树立“聚精会神抓教学，一心一意抓质量”的理念，以教学为中心，以素质教育为核心，把提高效益和质量，落实工作任务放在第一位，关注学生个体差异，促进学生全面发展。
    本学年，在不断完善学生学习过程性评价的同时，认真做好阶段性教学质量评价考核工作。在具体实施中，充分考虑学科差异、班级差异和年级差异，力求公正、合理，使评价真正起到促进学生发展、促进教师发展、促进教学研究，提高教学质量的作用。
    毕业班工作是学校的重点工作，毕业班工作的成效事关学生的前途、学校的声誉和教师的发展。在毕业班工作中，我着重抓了三方面工作：
    ①精心制定计划和目标：学年计划、学期计划以及阶段性计划，如考前停课复习计划、假期学生自主学习指导计划等；认真制定班级奋斗目标，使奋斗目标在毕业班工作中起到引领作用。
    ②科学安排教育教学活动：重视高三毕业班的教育，根据不同阶段毕业班工作的重点，组织了十八岁成人仪式、百日誓师、励志教育、毕业典礼和学科讲座等一系列活动；及时召开各类研讨会、分析会，研讨对策、落实措施，使每一个阶段的毕业班工作能够有的放矢，取得实效。
    ③努力做好后勤服务工作：作为高三毕业班的一名管理者，始终牢记管理即服务的理念，认真听取备课组、班主任和任课教师的意见和建议，为一线任课教师提供力所能及的帮助和服务。

    由于高三毕业班团队的努力和全校师生的配合支持，我校高考成绩优异。去年我校普通类本二达线率超90%，本一达线率近40%，24名学生考入985工程院校，66名学生考入211工程院校。文理教改班本二达线率100%，一本达线率超70%。真正实现“中进高出”，让更多学生有机会进入心仪的学校。
3、廉洁自律，做一名优秀的服务者
[bookmark: _GoBack]一年来，虽然称不上率先垂范，但却也是时刻注意以自己的言行和严谨的作风与行为去引导和感染老师们。我认真执行廉政建设的各项规定，在办事和人际交往中，一切以学校利益为重，不谋私利，并自觉接受群众监督。以身作则，平等真诚地对待每位教职员工，理解大家为学校发展所付出的辛勤劳动，虚心听取大家对学校教育教学工作建议和意见。真诚待人，公平处事，以德服人，强调老老实实做人，踏踏实实做事，时刻用勤政、廉政来勉励自己，时刻提醒自己坚持公平、公正、公开的原则去对待每一个人，处理每一件事，认真履行校长职责和义务。
4、存在的问题和主要不足
    一年来，尽管做了一些工作，但认真反思，有些工作还不是尽善尽美，还存在一些不足，主要表现在：
1．自身的理论修养和业务水平有待提高；

2．在教学管理中，对教学常规的督查不到位；
3．深入课堂、深入教师办公室还不够，因而对教师的主动关心没有做到位对教师的思想工作还不够深入，谈工作多、谈思想少。
4、创新思维方面还不够，看问题站的角度还不够高，视野还不够开阔。
    在新的学年里，我们将脚踏实地，务真求实，一如既往地努力工作，为把我校各项工作提高到一个新的水平而不懈努力。 
    借此机会，再次感谢全校教师为我校教学质量的不断提升成绩所作出的努力，再次感谢各部门员工为我校教学工作所提供的各种服务，也谢谢你们对我工作的支持！
    以上报告请各位领导、全体同仁审议，谢谢大家！

