读《说话之道》

探教学语言的艺术之路

武进区礼河实验学校   陈秀芬

俗话说：“一句话让人笑，一句话让人跳。”可见，说话技巧能左右人的情绪，也会决定事情的成败。今年有幸拜读了《蔡康永的说话之道》，更让我在领悟这句俗话的同时认同了他的观点：“报告、开会、道歉、演讲、师生沟通等这些问题，都跟一件事有关，那就是你会不会说话，你有没有能力去想象听你说话的人是什么心情，想听到什么都可以从练习说话开始，训练自己好好倾听，最终会让自己变成善于站在别人立场想事情的人。”是的，著名教育家苏霍姆林斯基也说过：“教育的艺术首先包括谈话的艺术”。教学语言的准确无误性、幽默机智感、激励启发性都要求教师加强语言修养，让学生置于语言美的艺术环境和氛围中，学生就会心情愉快、兴趣盎然、思维敏捷。在说话过程中懂得把别人放在心上，善于进行换位思考，这是我们教育工作者要探索的教学语言的艺术之路。

一、凸现机智的语言艺术：
《说话之道》摘录：“传达感情，不只要会说。人跟人沟通通常有障碍，但也要尽力而为。人生本来就是这样，尝试得越多，才越有可能完成。”是的，教学语言的机智就是让教师创造性地运用心理学原理和教学规律，对教学中出现的偶发事件及时、巧妙地处理，以达到意想不到的效果。今年我第一次教学五年级《科学》，开学初我就对整册书来了个一目了然，知道“光与色彩”或许很有话题，果然，金秋九月的开学初，阳光特别明媚，真的有位学生在课堂上玩起了游戏（用金属尺子对着太阳引进光源，进行“猫捉老鼠”游戏）。我首先肯定他的“善举”：这可是我们本学期的一个教学知识（光的反射）的提前预演，如果再提供给你一盆水说不定你还能验证光的折射，更有可能制造出彩虹，你非常棒！孩子感觉好开心。但我进一步引导他换位感受 ：如果引进的光源对准的是自己的眼睛，会有什么样的感受？你还会在课堂上做这个坑人害己的游戏吗？这位学生害羞地低下了头，说如果这样，眼睛会很难受，我下次不会这样了。教学过程中碰到偶发事件时，教师如能冷静思考、机智处理，不仅能化解尴尬，变被动为主动，而且能展示教师的人格魅力，融洽师生关系，从而促进课堂效率的提高。

二、富有节奏的语言艺术： 

《说话之道》摘录：“当所有人都照本宣科的时候，确实谁能带来惊叹号，谁就会给大家留下深刻的印象。虽然未必是好印象，但比起完全被忽略，还是比较好的事。”的确，生理学表明：人在单一音调刺激下，大脑皮层会很快进入抵制状态。马卡连柯说“声调的运用所以具有意义，不仅仅为了谈吐，而是为了更准确地、生动地、有力度地表现自己的思想和感情”。声音过大，学生会感到太受刺激而产生厌恶感；声音过小，学生听起来费神，容易产生疲劳感。教师一定要根据教材和学生巧妙地编排语言，掌握语言的节奏感，从而促使学生的大脑皮层处于兴奋状态，提高教学效率，进一步提高学生的科学素养，这真是教学中语言美的艺术化表现。

三、谈古论今的语言艺术 ：  

引用学生熟悉的、脍炙人口的古诗词句子来融入新课，既激发了学生的兴趣，又注重了学科的渗透，何乐而不为呢？如果再让学生参与进来，学生的积极性会更高。如在进行五上《看月亮》教学内容前，我就特别提醒：皎洁的月亮自古以来就是人们歌咏抒情的对象，历史上有好多文豪俊杰对它吟诵歌唱，抒发情怀，你们愿意在课前收集与月亮有关的诗文，课上按小组进行呈现、比赛吗？学生们表现出很高的热情，在汇报中，学生们的知识得到了更大的拓展，这让学生们在主动参与的过程中感悟到诗词美，同时快乐积累了许多月亮的相关科学知识。

四、适度表扬的语言艺术：  

《说话之道》摘录一：“就算是转个三四手的赞美，也要乐于转达，因为这样会让听的人很高兴，气氛会很好。”《说话之道》摘录二：“很多人以为：你说什么样的话，会透露出你是什么样的人。但我觉得：你说什么样的话，你就是什么样的人。”你真的想变成给别人温暖的小太阳吗？那你就从说话开始吧！五年级某班有个话唠林学生，开学初就表现出课堂上纪律散漫、课后拖欠作业等现象，在与班主任沟通中知道：孩子其实很聪明，但来自单亲家庭，父亲忙于生计，连孩子的基本生活都照顾不好，根本无暇顾及孩子的教育问题。原来在叛逆的背后，是满满的辛酸啊。知道原因后，我迂回地不止一次地转达了班主任的表扬，并且在上课时有意识地多关注他，先督促他上课认真听讲起来，在此基础上，再通过不断地提问，让他对科学知识产生浓厚的兴趣，另外还通过口头表扬和实物奖励，真正地把他拖欠作业的毛病也彻底改掉了。我想，至少在这个孩子成长的过程中，科学课带给他阳光般的温暖了，衷心希望他的成长道路越来越宽广。
五、设置悬疑的语言艺术：

《说话之道》摘录：“要练习悬疑式说话，其实很方便，只要你跟朋友转述一件事的时候，每讲几句，就稍微停顿一下，看你朋友会不会问：然后呢？后来呢？如果有这样的追问，就表示你叙述事情的方法是吸引人的。”如五上科学《心脏和血液循环》的教学，在引导学生认识心脏内部结构时，我带领学生们边画边认识心脏四个腔的特点，并特别强调：心脏内部，左侧与右侧打死也不相往来，就有学生问题来了：那心脏如何主导完成血液循环呢？带着这个疑问，引导学生认识人体内的两条血液循环途径，在图文并茂的讲解中，学生恍然大悟，原来心脏内部无法左右沟通，但借助血液循环，在外围实现了三大交替（左与右交替，心室与心房交替，动脉血与静脉血交替），人体真是一个奇妙的组合体啊。又如一上科学《做个小侦探》的教学，在给出图片“雪地上有动物的脚印，发生了什么事情?”时，就利用悬疑式说话成功引起了孩子们的注意，进一步要求孩子们展开丰富的想象，看图编一个有关脚印的故事，孩子们很踊跃，编制了多个版本的小故事，显然，悬疑的语言也能极大地调动孩子们的学习积极性。
六、充满励志的语言艺术：   
《说话之道》摘录：“赞赏，观察对方最渴望被认可的部分，线索其实很多，只待有心人去观察，观察清楚再出手，骂他或赞他，都会让他刻骨铭心，对你另眼相看。”是的，语言真正的美离不开热情、诚恳和富于激励性。课堂中教师一句随意的“评语”，往往会左右学生的听课情绪，甚至一生的命运。所以，在五年级科学教学中，我开学初就不仅组织了班与班的评比活动，同时在每个班级内进行分组并进行小组互评活动，为了激励学生积极向上的比赛风格，常对不同层次的学生进行特意的“评语”，从而调动了各班级、班级内各小组、各层次学生的学习积极性，促进了比赛的有序进行，更进一步提升了学生的科学素养。

课堂是完成教学任务的主要场所，课堂教学是教师教学工作的落脚点，与教学有关的方方面面最后都要落实到课堂教学中来。因此，教师要想面向全体学生，提高学生科学素养，倡导学生进行探究性学习，可从探索课堂教学中语言的的艺术化开始，并努力付诸于实施，这是新课程的需要，更是新时代的召唤！
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