2018年九里小学校本培训计划

为提高我校教师的综合素质和实施新课程教育教学的能力，建设一支能够满足我校教育发展的教师队伍，根据上机教育主管部门的具体要求，结合我校教师队伍的实际状况和课程实施的需要。现制定我校2018年校本培训计划如下：

一、指导思想

按照区教育文体局和区教师发展中心的统一要求，坚持“面向全体、学研结合、共同提高”的校本培训策略，进一步完善校本培训工作机制，着力提升我校教师的专业素养，充分发挥学校的培训功能和优势，营造有利于全体教师可持续发展的良好环境，建设一支高素质的教师队伍，促进教师专业成长和生命活力。

二、培训目标

1、加强师德建设，培养一支爱岗敬业，乐于奉献的教师队伍。

2、努力打造名师、学科带头人、骨干教师、教坛新秀等优秀教师群体。

3、完善教师业务学习的机制，提高教师教育活动的实效性，突破传统的教学思维方式，更新教师观念，树立现代教育思想，优化知识结构，培养创新精神与创新能力。

4、提高教学能力，促进学习和研究相结合。努力建设一支师德好、水平高、能力强，能够胜任课程改革与开发的教师队伍，能够适应小学发展需要的学习型、科研型教师队伍，为九里小学的可持续发展奠定坚实的人才基础。

三、培训内容

根据学校教师队伍的实际情况及队伍建设目标，设想将集中培训、学研结合和个人自学三方面有机结合起来，把教研工作与校本培训有机融合，力求让不是青年教师、不是班主任、没有课题的教师也能达到规定的学时数。

1、专题培训

本年度，我们将着手准备申报新课题，并以新课题的研究为载体开展教育科研基本理论及方法的培训，指导教师有效地开展教育科研，将教育科研工作融入新课程教育教学过程中，逐步提高教师的教育科研能力。同时我们将有幸邀请区教师发展中心和兄弟学校的优秀教师来校讲座。

2、教学研究

课堂是教学的主阵地，开展外出学习汇报课、教研研讨课、师徒结对课等活动，紧紧围绕“课堂”，以“课”为载体。每次活动时教师参与听课、评课，共同探讨教法与学法，不断丰富认识，提高教育教学水平。积极组织教师参加共同体活动，参加联片教研活动，切实提升教师的教学质量。

3、读书活动

倡导教师利用业余时间博览群书，并通过“读书节”，营造学习气氛，激发教师投身教育科研的积极性、主动性。要求每位教师将学校选定的教育专著作为必读书目，鼓励教师读书。同时每位教师订阅一份关于教育教学的杂志，自己研读。依托“九小讲坛”、“恩泽讲堂”等学校的传统优秀平台，组织校内优秀教师开展传授经验的活动。组织青年教师“每日一读”，读美文，读经典。

4、师德培训

以教师职业道德规范为主要内容，结合学校自身特点，学习师德规范,以先进促奋进，努力激发教师热爱教育、献身教育的责任感和使命感,不断提升教师的师德修养。

5、技能培训

我们将结合“优课名师”活动以及省现代教育技术网络学习活动，帮助教师不断提高教学技能、现代教育技术和课堂教学整合的能力，引导教师用新课程理念指导教育教学行为，并对教育教学问题进行实践、分析、反思、总结，促进教师综合能力的提高和专业化成长。

6、专项培训

对教研组长、备课组长、班主任老师和党员教师，开展有针对性地培训，并且辐射扩大，带领全体老师共同提高。

四、重点突出

我们设想在2018年的校本培训中重点突出以下工作：

1、落实读书活动要求。
向老师推荐优秀教育类专著、杂志，鼓励老师加强常规阅读，不断积累自己的实践智慧。开展形式多样的活动，帮助教师不断提高教学技能，优化课堂教学结构，提高课堂教学效益。

2、充分挖掘优质培训资源。
利用“现代与经典”、“名师大课堂”等活动，提高校本培训的层次，让培训有质的飞越；利用区教研室组织的教学观摩活动，组织语数英老师参加；利用联片教研活动的机会，组织学科老师参加，以达到参与优质培训的教师群体最大化。

3、加强对青年教师教学能力和教育行为的培养。
指导40周岁以下青年教师根据实际情况重新修订自己的三年主动发展规划，在个人完成年度任务的自评的基础上，学校再进行复评。

4、加大有实践经验的骨干教师的指点和引领力度。
学校利用小学语文潘敏培育工作室，进行骨干教师展示课，加大学校教师的辐射作用，让教师理念破冰，加快课堂教学方式的转变。

五、组织与保障

学校对全年的校级研训工作统一规划。召开行政会，成立校本培训工作小组。组  长：潘  敏
副组长：贾建刚  
组  员：邵惠芳、吴建新、陈小平、周新建、李如光、蒋晓燕、谢  静、陈  未
分工明确责任到人。培训采用一条龙负责制，即相应培训项目负责人设计课程、设定内容、安排签到、实施培训、报道相关新闻简讯，保证校本培训的真实性和有效性。
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