2018—2019学年第一学期校本培训总结

本学期在上级领导的正确领导下，在全体教师的共同努力下，圆满地完成了各项校本培训任务。现将工作总结如下：

一、指导思想

为了真正让素质教育走进课堂，把校本培训活动作为教育教学工作的突破口和重中之重，切实改善研修工作，构成浓厚的教研氛围，为实现教学质量的全面提高、学生的全面提高奠定良好的基础。

二、加大培训工作

1、培训目标

通过校本培训，解决学校，教师所面临的具体实践问题，改善学校的教育教学，不断提高学校的办学水平和教师的教育教学潜力。从学校实际出发，最大限度地开发和利用学校自身的各种资源和潜力，推动教师主动学习，自我完善，自我发展，建设一支师德高尚，素质优秀，业务精良的科研型、创新型教师队伍，促进学校的全面、整体发展。

2、培训思路

确立"人人为本，科研兴校，理念治校，质量立校。"的思路。把过去的工作加以改善，把教研活动的形式和方法作大胆的创新，切切实实提高教师的教育教学能力。

三、主要工作

（一）狠抓学习与交流

针对教师的理论功底还很薄弱的现状，工作中，我们采取了如下形式进行学习。

1、形式上集体学习和个人学习相结合，理论学习，培训与课堂教学实践相结合。我校坚持一个月组织一次教师学习，学习内容大致有：《江苏教育》、《江苏教育研究》、《人民教育》等杂志上比较前沿的文章。

2、资料上除学习外，还要求教师有针对性地学习新的教学理念，阅读有关教育教学专著，并分学科列出书目，如数学教师学习《数学教育心理学》、语文教师学习《朗读学》、《管建刚作文教学系列》、英语教师学习《英语教育心理学》。我们要求不仅读，还要结合新的教学方法加以实践应用。

3、加强教师之间的交流。
学校开展“阅读——遇见最好的自己”活动，经常组织教师对新教育教学理念和新的教法进行交流，共同解决课堂教学中的困惑。交流有针对性，时效性，督促教师学习和自觉运用新的教育教学理念，实践好的教育教学方法，提升教师教学技艺和水平。事实证明，通过学习，教师各方面素质都有了提高。

4、教研活动的常态化、序列化和主题化助推课堂教学改革。
教育教学中心期初制定教学活动计划，各学科教研组也制定相应的活动计划。学期中各学科有条不紊地开展好的。王言岭、谢静老师的数学课，教学环节和方法安排的新颖，课堂气氛活跃外，学生的学习的用心性高，教师启发得当，还培养了学生动手动脑的实践潜力，寓教于乐，渗透了思想教育，培养了学生的自学潜力。郭文洁、梁茜茜老师的语文课体现了学生自主探究的学习方式，在教师的正确引导下，学生能主动寻探究问题，并及时反馈，学生在浓郁的学习气氛中自主学习，发表自己的意见，培养了学生的创新潜力，教学效果良好。

5、倡导教师撰写教学设计、教学反思和教育教学论文，用心鼓励教师参加学历进修、五级梯队评比、职称晋升，自我提高培训，本学期教师写的论文发表在相关刊物上的有许多，有效地提高了教师的理论水平和业务潜力。

（二）注重听、评课。

以教师"认真备好每一节课，上好每一节课。"为宗旨，组织教师有计划，有条理地进行了备课、上课。

1、狠抓集体备课:

（1）教师集体备课前，务必做到熟悉教材，熟悉学生，做到"四结合"，即理论与实践相结合，公开教学与日常教学相结合，公开教学与课题研究相结合，教与学相结合。

（2）集体备课以备课组为单位，进行备课、听课活动，坚持每两周集体备课制度，各备课组长负责，分科分组定资料学习、备课，针比较较热点、难点问题进行探讨，不断优化教学目标、过程和方法，以做到熟悉教材、研究教材，提高教学质量的目的。

2、加强常规听课

鼓励教师多出精品课，认真备好、上好每一节课，规定每位教师每学期听课不少于10节，中层领导每学期听课不少于20节，校级领导每学期听课不少于40节，听课后注意评课，同时实实在在针对课堂中出现的难点，重点问题进行评析，且做好了记录。

3、倡导推门听课

为提高教师的基本素质和基本技能，提高教师心理调控潜力。2018年，我校用心倡导推门听课，教研组长及行政人员领导不定时推门听课，并做好指导。

4、指导课后评课

对于每一节课，每一个上课教师来说，只听不评达不到提高的效果，所以，指导教师确实，有效地，实事求事地进行评课，提出建设性意见，导向性推荐，并做好记录，以到达共同进步，共同提高的目的。

（三）上岗五年内教师的专业能力培训，试行每月活动制。

本学期，学校狠抓上岗五年内教师的专业能力，试行每月活动制，即每月组织上岗五年内教师开展专业能力提升活动一次。
九月份以准备性听课为主，每位青年教师事先准备一节课，学校组织人员听课，听课后提出建设性意见。十月份以随堂听课为主，上岗3～5年教师提前两天打招呼，上岗1～2年教师提前一天打招呼，主要看教师的“家常课”。教师上公开课是暂时的，大多数都是家常课，如果家常课能过关了，那么教师的课堂常规也合格了。十一月份以推门听课为主，进一步锤炼教师的家常课。三个月三次活动，教师的课堂教学能力一次比一次提高，这一点值得欣慰。
一学期的培训活动使上岗五年内青年教师的课堂教学水平得以提高。

（四）师德培训

以教师职业道德规范为主要内容，结合学校自身特点，学习师德规范,以先进促奋进，努力激发教师热爱教育、献身教育的责任感和使命感,不断提升教师的师德修养。

（五）技能培训

我们结合区“骏马杯”基本功比赛以及省现代教育技术网络学习活动，帮助教师不断提高教学技能、现代教育技术和课堂教学整合的能力，引导教师用新课程理念指导教育教学行为，并对教育教学问题进行实践、分析、反思、总结，促进教师综合能力的提高和专业化成长。

（六）专项培训

对教研组长、备课组长、班主任老师和党员教师，开展有针对性地培训，并且辐射扩大，带领全体老师共同提高。

四、组织保证，措施到位

为了使各项培训活动的开展得到保证，行政领导主动配合教研组长等培训负责人，督促和指导教师用心开展各项培训活动及教学研究活动，以保证各类培训和教研活动顺利有效的开展。

一年下来，我们坚持有条不紊地组织培训活动和教研活动，收效很大。但由于潜力有限，工作中还有许多不足，要在以后的培训活动中不断改进。
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