2017—2018学年第二学期校本培训计划
根据区教育文体局和教师发展中心的指导意见，以“提高教育教学质量”为重点,整体推进 “课堂转型”,分专题组织开展老师校本培训,促使广大教师转变教育观念,提高教育教学能力,全面提高我校教师队伍的素质,促进教师专业化发展。从学校实际出发，特制订以下校本培训工作计划：

一、 指导思想

以上级教育主管部门的工作要点为指导，以全面提高教育教学质量为目标，以教师队伍建设为发展重点，建立新型学校管理方式，以激励、引领、和谐为制度的核心，减少过度规范和约束，增加适度的教育闲暇活动，引领教师在放松的心理状态下自觉追求个人成长，形成和谐美好的教育生态，创造教育幸福生活。

二、 培训目标

目前，学校教师队伍稳定，风清气正。本学期，我校教师培训立足本校实际，积极构建人文化校园氛围，积极探索、创建“以校为本”的快乐培训模式，让教师在轻松愉悦中提升教育理论素养和教育实践能力，让教师怀着快乐的心情工作，努力实现“要我学”到“我要学”的转变，创建学习型校园，争做研究型教师。

三、培训原则

“以人为本”原则：把对教师的要求变成教师自身的实际需要，关注发展，关注人的生命质量，提升人的价值取向，通过一种充满人文关怀的文化建设，创造教师的幸福生活。 

“问题导向”原则：以问题为中心，重视实践层面的剖析，从日常教学工作中发现问题，并及时解决，聚焦课堂，针对教学实际中的困难和问题，开展实效性的专题培训。

四、培训形式

校本培训分校级培训、教研组培训、个人自学三个层次进行。

（一）校级培训形式

1、学校组织专题报告、讲座或培训班。

2、组织各项教学评比。

3、实行教师校本培训继续教育学时考评。 

（二）教研组培训形式

1、听课、评课和集体备课。

2、以教研组为单位，开展课题研究。

 (三)个人自学

1、根据学校的统一安排和教研组推荐阅读书目，学习有关现代教育教学理论及相关的教育法规。

2、撰写教学反思和教育教学论文。
五、培训内容与措施

（一）以“训心”为出发点，引领教师主动学习。

1、激活教师心理动因。

本学期，我校将继续把“工作是给自己做的”的思想深深的根植于教师的骨髓，引领教师明确工作首先是为了自己，而不是为了校长、为了学校，每个人都要把自己的日常工作当作自己成长的载体。在校本培训过程中，不完全以强化规章制度来规范约束教师，而是把对老师的要求变为教师自身的实际需要，让教师明白：工作需要热情，态度决定高度。为此，学校把“终身学习”的理念渗透在学校教育的全过程， 在校本培训内容的确定上，不主观臆断，结合学校工作实际，针对教师工作中存在的具体问题，提建议，拿方案，集思广益，用民主的方式确定培训专题。坚持人人都是培训内容的制定者，人人也都是培训内容的落实者，以此淡化培训管理的行政行为，激活教师追求目标的心理动因，最大限度的调动教师参与的积极性和主动性。 

2、引导教师体验成功喜悦。

校本培训中要坚持从小处着手，带领教师去获取一个又一个成功，引导教师体验成功的快感，激发追求的乐趣，从而调动教师自觉学习的意识。心志决定命运，态度决定高度。教师有了追求目标的心理动因，有了高层次的人生需要，校本培训将因调动了教师的内因作用而达到一个新的水平和高度。 

（二）以“训能”为主攻目标，构建校本培训新模式。

“培训”就本身而言，它是一个施动的过程，从学习者的角度讲，培训是外在的强制。“以人为本”的校本培训模式，必须充分发挥人的主体作用，而主体的发挥，需要一个从依赖到独立、从他律到自律、从外控到内控的过程。为此，我们将把外在的培训要求和内在学习需求结合起来，推行“培训与自育双轨并行”的校本培训运作模式。 

1、党建活动——融入常态工作

将党建常态工作和师生素养、良好习惯养成有机结合，贯穿于学校教学生活的多个层面。

（1）思想对接，主动融入

将党建工作和党员日常教育的思考与实践相结合，利用党课和民主生活会认真学习先进教育教学理论，充分发挥教育合力作用，拓展教育活动载体，让党建工作溢出教育附加值，提升办学品位。

（2）师风对接，率先作为

学校将加强党员教师的党性修养，提升党员教师的人格魅力与师德师风建设相结合，纳入教师常规考核管理，以党风廉政建设促进师德师风建设。全体教师签订师德师风承诺书，以点带面，以先进典型带动和引领全体教师依法执教、爱岗敬业。

2、学科培训——聚焦深度学习

本学期，各学科培训聚焦深度学习，继续围绕培养学生自主学习习惯与能力、提高课堂教学效率、后进生辅导几个主题开展。各个学科争创优势学科，探索深度教研——深度教学——深度学习的教研教学模式，引领教师改变教学方式，关注学生学习方法，培养学生自主学习习惯，提高教学质量。   

3、基本功培训——凸显书法特色

利用学校优秀书法教师资源，固定时间，进行全体教师的书法培训，规范教师书写习惯，提高书写水平，带动学生书写水平的提高。

4、读书工程——丰盈教师心灵

要让学生爱上读书，先做一名爱读书的教师。校长召开全体教师动员大会，激励教师拿起书本，走进经典，丰盈内心。搭建多种平台，激发教师读书兴趣，做书香教师，建书香教研组，打造书香学校。

5、班主任培训——注重分享提高

本学期，在教育教学中心精心组织下，分期初、期中、期末三次召开班主任培训会议，把“做什么”“怎么做”“做到怎样的程度”，通过培训，落到实处。进一步提高理论素质和实践能力，并根据不同心理特点设计最优化的教育法，带动整个德育工作。

6、师德培训——守住教育底线

积极引领教师更新观念，研究学生，为学生服务，了解与尊重学生，信任与关爱学生，宽容与欣赏学生，让自己的课堂为学生的学习而设计。坚持进行“爱的誓言”诵读；开展“学生最喜爱的教师”评选；实行一票否决制度。根据家长反馈、学校中层走课观察情况，对于违反师德师风情况，取消评先选优资格。

7、教育科研——学科整体推进

让教师学会带着一颗思考的大脑从事每一天平凡的工作，把“问题当课题”，让“实践即研究”成为每一位教师的习惯，是我校校本培训重视科研含金量的具体要求。 

（1）明确教科研方向。学校继续深入研究语文、数学两个区级学科课题研究工作。
（2）规范开展课题研究。

主要研究落脚点，教师层面体现在课堂、核心素养、深度教学。学生层面体现在学习方式，自我监控能力。

（3）展示科研成果。
围绕学校中心工作，积极鼓励每位教师撰写课题研究论文、教育教学案例等，为老师提供各级各类刊物平台，鼓励老师投稿，展示学校教育科研成绩，促进学校整体科研水平发展。

8、名师工程——从优秀走向卓越

依托市教师发展中心“名师大课堂”、区教研室组织的教学观摩活动，积极组织教师参与，开阔自己的视野，提高自己的课堂教学能力及教育教学质量。

9、青年教师培训——课堂中成长

促进青年教师成长的最好方式就是在常态的听课活动中进行指导和帮扶，坚持常态扎实进行听课研讨活动，给教师创设自我设计和反思的机会发挥集体的智慧，取长补短，抓好“三课”活动：即教研组常态展示课、新教师跟踪听课、诊断帮扶课，引领青年教师以课堂教学为载体进行教学研究，提升教学水平。

六、组织与保障

1、校本培训领导小组负责总体指导，教师发展中心负责具体工作，教育教学中心协助做好相关工作。学校通过专题研究，制定切实可行的校本培训计划，修订完善相应的管理制度。

2、加强校本培训的宣传工作。

3、提供各种培训渠道，落实各项措施，扎实开展各项活动。校本培训各项工作有考勤、记录、考核，档案齐全，能及时认真做好校本培训的总结改进工作。

4、总务处为校本培训作好后勤保障工作。保障必要的经费、图书、设施保证校本培训的开展。
本学期，我们将引领教师主动学习，帮助教师产生归属感、幸福感，创造幸福教育生活，做生活和教育的赢家。
新北区九里小学
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