在平凡中砥砺前行
礼河实验学校   王晶
“非宁静无以致远”，于是我挑了个安谧闲适的午后，翻开这带有淡淡书香味的《做一个大写的教师》，细细品味，读来别有一番收获。
[bookmark: _GoBack]作为全国知名的语文教师带头人，薛法根老师一直是我们学习的典范。他那流畅的教学环节、独到的见解结合着实践操作，都在书中一一体现出来。在我的教学过程中，经常会有这样一个困扰：有些孩子平时也努力了，为什么一到考试就不奏效呢？这本书就解决了我这一难题。薛老师提到，其实这些孩子是从心底抵触语文这么学科。是啊，通常情况下，我们在语文课上给学生反复默写生字词语以及课文，不厌其烦地将所有考试方法、技巧传授给孩子。这一系列的机械性训练早将学生对语文的热情一点点抹尽，导致学习效果总是不尽如人意。我们太过重视能力的训练，越来越缺少语文底蕴的渲染。想到这，我迫不及待地翻到下一页，书中写道：“我们无须控制学生的感悟或者思维的过程，重要的是激发学生积极主动地投入到自主感悟、自觉思维的过程中来。”的确，语文教学应着重人文素养的培养，看来在今后的课堂上，我应该给予孩子更多的发挥空间，而非一味的提问。
接着，薛老师提到了作文这一座长期阻挠我们的“大山”。我们的作文教学长期着眼于写实作文，要求学生将一件事的起因、经过、结果写得清清楚楚。的确，这适合对孩子逻辑思维的训练，但从另一角度来讲，也限制了孩子的想象能力和创造能力。我时常感到学生的思维已经被框住，这是一大悲哀。在教学过程中，老师应该有意识的加强对学生创新性思维能力培养，而培养学生个性化思维能力是创新性思维能力养成的前提和基础。因此，在小学语文教学中，老师要引导学生通过发挥自身学习的主动性，而促使学生养成独立性的思考习惯，从而使学生探索适合自己的个性化思维方法。此外，老师也可以利用开放性的思维题目的布置，使学生在独立完成的过程中激发他们的内在潜能。这学期我们四年级有篇习作有关于写一位卡通人物，五十二个孩子中只有三四个写的作文让人眼前一亮，其余孩子的作文都规规矩矩。有学生写的是柯南破案，案子简简单单，毫无难度，对于柯南来说简直是小菜一碟，因此这样一篇写下来，让人顿觉乏味。而有孩子写的是龟兔赛跑后续，直接升华成友谊之赛，看后我不禁在心里点了个赞。这篇作文不见得文采有多好，但思想上到了一个水平，将生活中牢记的“四礼八仪”引入到作文中，使主题到达一个新高度。我不禁感叹，薛老师总能一针见血地指出了现如今教学中存在的问题，并明确了改进的方向，让人茅塞顿开。
文中又提到让我印象深刻的一篇课文《水》，这篇文章的时代背景已离我们很遥远了。下雨天就如过节一样热闹快乐，孩子们都尽情享受着这种“过节一样的”痛快，就连大人们也加入了行列。薛老师着重分析了母亲将一勺水浇灌孩子们全身的感觉，身体的每个细胞、每个部位、每个血管都在拼命汲取水分，正是由于长期缺水孩子们才会对水有如此的渴求啊！还有“抚摸”，那是母亲柔软的手从脊背上滑过，母亲自己没舍得用水，将珍贵的水节省来给孩子解暑。在那样艰苦的时代，在那样极度缺水的环境下，人们在痛苦中分明觉出了丝丝甜味。这堂课，我们着重在感觉的分析上，让学生调动每一个器官，体会到文章所蕴含的情感。可见，语文教学注重人文素养的提升和语感的培养，将学生带入情境，体会那时那刻人们苦中作乐的心情，引起共鸣。在日常生活中，语文无处不在，因此老师通过对生活实际的灵活、充分运用，不仅可以提升语文教学课堂的高效性，还能为学生今后的深入学习打下坚实的基础。
薛老师曾说过这样一段话：“有人教了十年书，却仍然只有一年的水平；有人只教了一年，却具有别人教十年的水平。原因很简单，前者每年所做的只是前一年的简单重复，比如备课写教案，今年抄去年，明年抄今年，辛辛苦苦抄了十年，也没有别人下工夫研究一年的水平，自然也就没有什么长进，没有什么成功乐趣。世界上最枯燥的事莫过于简单重复。‘教学是一门科学，科学的价值在于求真；教学也是一门艺术。艺术的生命在于创新。’不管是求真还是创新，都需要我们进行实事求是的科学研究和脚踏实地的辛勤实践。否则，就会一事无成，更会误人子弟。”这段话我时刻铭记在心。我的教学生涯还很长，但绝不能是枯燥单调的。年复一年的用同一篇教案，用同一种教学方式，这无疑对教学能力的提升毫无益处。而优秀的教师，他们反复磨同一堂课课，教案改了又改，从各种角度寻找新型的教学思路，呈现出一堂堂优质课程，成为我们学习的典范。因此，学会稳扎稳打，学会创新实践，这才是我们的出路。
“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。教书育人，是一项平凡而又不平凡的职业。说它平凡，因为它与我们生活密切相关，是一项普普通通的工作。说它不平凡，因为它承担着浇灌祖国花朵、塑造人才的重任！说到底，语文教学是一项“学到老”的事业，我们无法一蹴而就，只能踏踏实实地走好每一步，以每次经历为体验、为资本，以期在未来有更大的进步！将自己所得教授给学生，让他们从心底对知识、能力油然而生一种渴求与敬畏！
