第四章  人在旅途
第一节    旅游线路的类型  

    旅游线路是指在一定地域空间，专为旅游者开展旅游活动而设计的游览路线。旅游线路是旅游供给和旅游需求联结的纽带，是实现旅游者旅游欲望的重要手段。
    旅游线路，在内容上包括旅游过程中旅游者利用和享用的一切因素，涉及行、食、住、游、购、娱等诸要素。
     根据旅游线路的概念，按照各种不同的分类标准，旅游线路有不同的类型。 1、按旅游活动的内容划分
     综合性旅游线路  综合性旅游线路所串联的各点旅游资源性质各不相同，整条线路表现为综合性特色。1995年推出的“95中国民俗风情游”依托风格独特的民俗节庆活动逐月展开，贯穿全年，并按照历史上形成的地方传统习俗和民族风情，推出了北方风情卷，中原民俗画廊，大漠丝路情怀，江南水乡风物集锦，西南民族风情，一江两湖漫游和南国风景窗等七大旅游区。这七大旅游风情区域，民俗风情异彩纷呈，基本涵盖了我国各个各族传统文化的特点，其产品具有大众化的鲜明特点。 
 专题性旅游线路  专题性旅游线路是一种以某一主题内容为基本思想串联各点而成的旅游路线。全线各  点的旅游景物或活动有比较专一的内容和属性，因而具有较强的文化性、知识性和趣味性，受到兴趣爱好不同游客的欢迎。1997年“中国旅游年”国家旅游局推出16条中国旅游专线中，有15条属于专题性旅游线路，这些线路把我国大部分精华旅游点、旅游地用各种“专题”串联，供兴趣爱好不同的游客选择。
2、按旅游者旅游目的划分
这类旅游线路可以划分为观光旅游线、探险考察旅游线、文化旅游线、宗教旅游线、度假休闲旅游线、民族风情旅游线、节庆活动旅游线等。
观光旅游线路  观光旅游线路是利用旅游目的地的自然旅游资源和人文旅游资源，组织旅游者参观游览及考察。观光旅游线路的内容包括文化观光、自然观光、民俗观光、生态观光、艺术观光、都市观光、农业观光、工业观光、科技观光、修学观光、军事观光等等。观光旅游线路一般具有资源丰富、可进入性大、服务设施齐全、安全保障强等条件。
    观光旅游线路开发难度小，操作程序简易，使旅游者能在较短的时间内领略旅游目的地的特色，缺点是旅游者参与的项目少，旅游者对旅游目的地感受不深。
    度假旅游线路  度假旅游线路是指组织旅游者前往度假地区短期居住，进行包括娱乐、休憩、健身、疗养等消遣性活动。度假旅游线路内容包括海滨度假、山地度假、湖滨度假、温泉度假、滑雪度假、海岛度假、森林度假、乡村度假等。
    度假旅游线路要求度假地（区）具备四个条件：环境质量好、区位条件优越、高标准的住宿设施和健身娱乐设施、服务功能强。度假旅游线路所含的项目都是参与性很强的户外休闲、健身、娱乐运动等。度假旅游线路中的旅游者在旅游目的地的停留时间较长、消费水平较高且大多以散客的形式出行。度假旅游产品适应了散客旅游、自助旅游日益增多的潮流，是值得开发的旅游产品。
    专项旅游线路  专项旅游线路又称特种旅游线路，具有主题繁多、特色鲜明的特点。专项旅游线路包括：探险旅游、烹饪旅游、保健旅游、考古旅游、漂流旅游、登山旅游、自驾车旅游、品茶旅游、书画旅游、朝圣与祭祀旅游等等。专项旅游线路适应了旅游者个性化、多样化的需求特点，广受旅游者的青睐，是今后旅行社产品的开发趋势。专项旅游线路的缺点是开发难度大，操作程序多，需要多个政府部门、社会组织的协作，成本一般较高。
此外，按照旅游目的划分为公务旅游、休闲旅游（含观光和度假）、探亲游和专项旅游（奖励、农业、工业、会议、会展、修学、文化、考察、生态、宗教、康复、新婚、购物、探险、体育、特殊兴趣等）；按旅游活动的时间可分为一日游线、多日游线；按照产品的档次划分为豪华旅游、标准等旅游和经济等旅游；按旅游线路跨越的空间尺度可分为洲际游线、周边国家旅游线、国内旅游线、邻近省际旅游线及区内旅游线等。






