理论学习材料
                                    刘科华

在课堂教学中要注重以下几方面的策略：
1、提问有明确的目的 

课堂提问应有明确目的,便于有效引导学生积极思考,为实现教学目标服务。所以,课堂提问忌不分主次轻重,为提问而提问,而要有的放矢,紧紧围绕重点,针对难点,扣住疑点,体现强烈的目标意识和明确的思维方向,避免随意性、盲目性和主观性。如果脱离这一点,往往会导致“问无实质,问多无趣”,影响教学效果和学生能力发展。如在讲授“减数分裂”时,为让学生明确同源染色体分离的同时非同源染色体自由组合,教师可以这样设计问题:“为什么同一种原始生殖细胞会产生不同的配子,且有两种不同的产生方式?”
2、抓住时机，提高提问效率 

选取最佳提问时机,既要教师敏于捕捉,善于把握，也要教师巧于引发，善于创设。如“物质跨膜运输的方式”新课导入：在一杯清水中滴一滴红墨水，清水马上变红，这是物理上的扩散现象，然后让学生分析水分子进入细胞是不是与上述现象相似。其他物质进出细胞又是怎样进行的？从而进入三种物质运输方式的学习。  

 3、一题多问，培养学生思维的发散 

如复习有关能量物质ATP时，我首先为学生准备了以下一些问题：（1）写出ATP的结构简式。（2）列举形成ATP主要细胞器。（3）为什么在肝脏、骨骼肌、精子细胞有大量的线粒体？（4）在有氧呼吸各个阶段中,ATP产生状况如何?(5)在物质的跨膜运输的三种主要方式中,哪种方式需要消耗ATP？（6）植物光合作用过程中，在叶绿体中存在怎样的能量转化过程？（7）在机体温度超过38℃时，为什么会感觉到四肢无力？这样一题多问，既帮助学生把相关的知识沟通起来，形成了相互联系的知识网络，又使得学生能够从不同的方位、不同的视角，全面地思考问题，不断使思维加以拓展，从而培养了学生的发散性的思维。

4、“趣味提问”激发兴趣 

心理学家布鲁纳说： “学习最好的刺激乃是对学习材料发生兴趣，兴趣是一种特殊的意识倾向，是动机产生的重要主观原因，是学习的自觉动力。如“免疫调节”教师提出这样一个问题:“细菌也能辨别男女——据美国《国家科学院院刊》发表的文章报道:女性手上的细菌种类和数目要远多于男性。同学们你们知道这是什么原因吗?”真可谓一石激起了千层浪,一下子调动了学生的学习积极性，把学生的兴趣引到这一问题上来。” 又如在学习《伴性遗传》时，老师可先给学生讲述这样的故事：在某山区，一个妇女连续生了四个女孩，邻居、婆家人都瞧不起她，她自己也看不起自己，以为自己没本事，生不了儿子，便自杀了。故事讲完后老师可问：“她为何要自杀，生女孩是女人的错吗？人的性别是如何决定的？”通过这样的一个实例引入新课，营造一个吸引眼球的课堂情境，抓住学生的好奇心，学生的学习兴趣就被充分调动起来。为下面的学习设置了悬念，使学生很想去揭开自杀的原因。 

5、引导探究，质疑式提问 

如“探究酵母菌细胞的呼吸方式”教学中，老师可以创设这样的情境：我们吃的面包和馒头为什么会那么松软，与什么有关？（学生回答与酵母菌有关），接着提问：酵母菌发挥这种作用要有什么样的条件？大家都知道酒的主要成分是酒精，那酒精是谁在什么条件下产生的？这些问题的创设环环相扣，随着问题的一个个解决，最终引出本堂课的主要内容：酵母菌既可进行有氧呼吸有可进行无氧呼吸。这些探究问题的创设体现出老师在教学中就要以学生现有的生物知识为基础，联系学生的生活实际，充分调动学生的好奇心和求知欲，诱发学生对所学知识质疑，最终提出有意义的探究问题来。

6、提问的语言要具有针对性和指导性 

教师提问的语言直接影响学生回答问题的质量。教师的问题表述一定要语言清晰，意义连贯，尽可能地运用生物学科术语。提问不仅要考虑问题与教学内容的关系，还要考虑学生是否能理解和接受。有些教师提问语言比较随意，缺少明确的指向性，结果学生的回答都不是教师所要的答案，教学自然就会有很大的出入，教学的实效性也就大打了折扣。如 “减数分裂与受精作用”一课的引入中，如果教师这样一个问题：“你知道你是怎么来的吗?”当时学生一头雾水，有学生说“我是妈妈生出来的”。其实教师的本意是想让学生回答：人是由受精卵发育过来的。所以该问题只要转变成“你知道生命的起点是什么吗?”就非常明确了。

7、提问的时候做到开放性，能够给学生足够展示个性的空间 

教学时可以这么做：（1）如在讲解“呼吸作用”时，提出如下问题：“你能联系生活实际提出与呼吸作用有关的问题吗？（2）如在讲解“人类的活动对群落演替的影响”时，可以提出“太湖一到春天就水体发黑，藻类大量繁殖，鱼虾死亡，水体发臭，请同学们为太湖设计几种治理水污染的方案。”等问题，在回答这些开放性的问题时，学生可能有些观点不够正确和完整，但是同学们充分参与，就可以增长知识，开阔视野。 

 8、问题要能够引起师生之间以及生生之间的互动 

如在讲到“食物链”时，我提出：“蝗虫→吃虫鸟→鹰”是不是一条简单的食物链？问题一出，学生相互之间热烈讨论。最后有的学生说：“我们小组认为是一条简单食物链，因为体现了吃与被吃的关系”，有的学生说：“我们小组认为不能叫一条食物链，可能的原因是不够长。”有的学生说：“我们也认为不能叫食物链，这个例子与概念不符。”根据讨论，同学们大胆提出下列问题：(1)食物链到底如何定义？(2)食物链与长短有关吗？(3)食物链起点是什么？终点又是什么？等等。这样同学们积极动脑,各抒己见,形成了师生之间的多边互动关系。另一方面是教师在平时的教学中,要遵循学生好奇、好问、好表现自己、爱受表扬的年龄特点，在课堂中能够营造一个和谐的氛围，如尊重学生，给每个学生一个敢于提问题的“胆”；激励学生，给每个学生一个勤于提问题的“心”；引导学生，给每个学生一个善于提问题的“脑”。

9、提问要体现循序渐进的原则 

在提问之前要为学生的思维活动提供必要的铺垫，否则学生将找不到思维活动的突破点，提问也就失去了意义。另外，教师应充分发挥导向作用，让提问的层次由浅入深，有利于降低提问的难度，培养学生的思维能力。比如在讲质壁分离时,设计一组问题：（1）渗透装置必须具备哪些条件? 成熟的植物细胞哪些地方也类似渗透装置？(2)在“观察植物细胞质壁分离和复原”实验中，若把洋葱表皮细胞先用盐酸处理，再做实验，能否出现质壁分离和复原现象？(3) 做上述实验时，若用KNO3溶液代替30%的蔗糖溶液，能观察到质壁分离，但过一段时间后会发生质壁分离复原现象，这是为什么？(4)具有大液泡的植物细胞，能与外界溶液发生渗透作用，人体细胞没有液泡，所以人体细胞不会发生渗透作用，这句话对不对？由于这组问题逐个深入，步步提高，体现出与学生认知规律的一致性，有效地引导着学生的思维活动向纵深处发展。实践证明，在课堂教学中经常创设这种“阶梯式”提问情境，对培养学生思维的逻辑性和深刻性有着重要的意义。

10、提问必须面对全体，关注差异 

在课堂提问时，为了调动全体学生的积极性，照顾到不同层次、不同类型的学生，也应考虑因人设问。教师提问尤其不能只针对少数成绩比较好的学生，否则将会打击其他学生学习的积极性，影响教学效果。如在讲“体液免疫”的时候，我提出这样几个问题：（1）体液免疫主要是什么细胞起作用？（2）什么是抗原？什么是抗体？（3）体液免疫的免疫细胞有哪些生理生化反应？（4）细胞免疫主要是什么细胞起作用？（5）体液免疫与细胞免疫有什么区别和联系？以上五个问题，有难有易，可以分别提问不同层次的学生，让学生都能体会成功的喜悦。 

11、提问注重学生的情感体验  

如讲“蛋白质”时，可以讲这样一条信息：不良厂家在奶粉中添加三聚氰胺，因为这样可以假性提高奶粉中蛋白质的测试含量，这是什么原因？但是三聚氢胺是一种对人体排泄系统有毒害的化工原料，而不良厂家生产的是婴儿奶粉！教师组织学生展开讨论，并让学生根据所学的蛋白质知识进行解释，激发学生对日常生活问题的思考和对是非曲直的判断。这样，让学生感受生物经验生活化，学会用生物学的眼光去观察和认识现实生活中的问题。

