
2017---2018学年度第一学期
天宁区美术教师教研训工作计划
一、指导思想
本学期，天宁区小学美术教研工作将以教师专业化成长为核心，以常规研训活动为载体，以课堂教学转型为抓手，主要从“夯实教师专业基本功”、“落实有美有术的课堂转型”、“提升基于深度教学的学业质量”三个方面分层分类组织研训活动。
二、重点工作
1. 教师培训：三个“1+1”团队，助力教师专业化成长
在前期的研训过程中，教师研训团队主要有三个“不主动”的突出现象：联校教研组成员参与听课很积极，参与评课不主动；微课题研究组实践研究很深入，理论学习不主动；专业技能培训参与活动很积极，后续创作不主动。
根据以上问题，将研究团队进行融合、重组，以满足教师个性化成长的需求。
（1）联校教研组+评课中心组：每月各联校组推荐一至两位教师上教学展示课。提前一周安排评课中心组人员，评课组人员先行学习专家的评课，然后现场由评课中心组的老师进行至少五分钟主题式中心发言。其他未指定老师也可参与互动。
（2）微课题研究组+青年教师成长营：调研并汇总5年内青年教师的教学困惑，组成主题相对集中的微课题研究组，每两周开展一次教学与研究两条腿走路的研训活动。
（3）专项培训组+自我提升组：专项培训主要是根据教师们专业技能提升的需求，结合教材中技能技法的难点内容，架构了专业技能培训的菜单，进行一月一主题的培训活动。每次培训活动后，要求老师们利用空余时间自由组团、自主练习，在下次培训须带着平时练习习作参与现场交流活动。
10月份通过举办“天宁区美术教师绘画作品比赛暨展览”活动，为教师们创设作品展示和交流的平台，将教师们近期创作的一批优秀作品进行评比、展览，推动区域美术教师自身专业成长的自觉追求。
2．课堂教学：注重深度参与，稳步推进有美有术的课堂转型
在前期调研中，课堂教学的问题集中在四个方面：A、教师缺少精准的示范,缺失美术味。B、信息技术在课堂中使用出现偏颇。C、教师普遍缺少对学情的分析。D、教师讲课的时间观念不强，重难点和一般内容用时平均，“该讲的”和“不需要讲的”一律同等对待。经过大家的共同关注和基于实践的反思，教师们在“A、B”两个方面的改进颇有成效：注重示范与指导的方法；注重信息技术的有效利用，尤其在微视频辅助教学方面做得极为出色——教师们的微视频制作技术成熟，出示时机恰当，利用微视频放慢节奏、反复播放等优势，技法和操作难点得到了进一步强调，学生在创作时能熟练运用技法进行自如地表达。
在“C、D”两方面仍然需要教师们进一步探索与研究，并思考改进的策略。在后续的日常调研中我们将继续关注这些方面：第一， 关注本体，做实学科，突出强调美术的视觉性特征进行教学。第二，精讲多练，进行“三讲”与“三不讲”的研究。“三讲”是：讲重点、讲难点、讲操作要点；“三不讲”是：学生会的不讲，学生自己能弄明白的不讲，讲了又讲还是不会的不讲。只有老师精讲了内容，才能给学生留足练习和体验的时间。第三，以学定教，加强对学情的分析，在教学设计上实现从抽象学生到具体学生的转变。教师在教学设计时要做到针对不同个体（群体）展开学情分析。设计前，了解学生的认知前在状态、现在状态和潜在状态，带着对学生的真实了解设计教学思路；具体设计中，不断预设，设计各种开放性的大问题，关注差异，落实分层目标，打开学生的思维路径；课堂教学后，进一步反思教学设计进行重建。第四，研究信息技术在教学中的有效运用。重点围绕“赏析作品”、“教师示范”、“指导学生使用工具材料”三个方面研究信息技术在教学中的运用的有效性。
教学研讨尤重“听说读写”的变化：听——提前了解教学内容，带着思考去听课。说——首先，要求上课教师的课后反思加强对学情的分析：原来学生的实际水平在哪里？经过学习后，提升到了怎样的程度？学生的学习障碍在哪里？我是如何突破的。其次，研讨并制定具有区域特色的美术课堂评价指标，大家结合基本指标和个人感受进行评课。读——学习主学科评课专家的评课稿，了解评课一般可以从哪些角度切入？怎样评课才能评到点上？写——评得精彩、有深入思考的评课内容建议进一步提炼，形成文字，积累写作的素材，或推荐到《中国美术教育》“大家评课”栏目发表。
3.学业质量：抓准研究落点，提升基于深度教学的学业质量
根据平时调研和期末调研的情况反馈，教师们的教育、教学理念在逐步更新：从知识的教学转变到育人的教学；教师们的教学行为在改进：从点状的教学到整体板块式的教学，从结果的评价到过程和结果兼顾的评价。但是教学中也有一些突出的问题：机械化执行教案，缺失动态调整；提问质量不高，缺失深度思考；互动形式单一，缺失交互式互动。这些教学问题引发我们基于深度教学的思考，主要落实于教学过程和提升作业质量两个方面进行改进：
教学过程改进：以学生学习为中心，让学生深度参与教学过程且深刻把握学习内容。中心将重点关注教学过程的三个转变：第一，把“过度教导”变为“有限教导”。避免“以教代学”的错误，尽量让学生有足够的时间自主学、合作学、探究学，当学生遇到学习障碍时，教师要把握好指导的尺度，给予方法上的指导让其自主探索。只有充分地参与学习，学生的知识才是自己习得的，是自己参与了智力加工的，知识掌握的质量就不一样。第二，把“单一教导”变为“多元教导”。指导学生以多元化的方式进行学习。以培养美术关键能力为重，将自主学习、合作学习、探究学习、跨学科学习、连接学习等学习方式结合起来灵活运用，使知识学习超越知识本身。第三，把“知识教学”变为“批判性教学”。美术学科尤其注重创意和个性化表达，在教学过程中，教师应该向学生提供“全景立场”，甚至相互冲突的观点，让学生通过对比、比较，形成自己的判断，发展学科思维。
加强作业研究：期末“命题画”专项检测结果反映出两个突出问题：一是作业内容单一；二是表达欠缺技巧，符号化现象严重。
基于解决问题的目标指向，我们要加强作业研究。在教学过程中，教师进一步关注学情，进行差异化教学，分层布置作业；教师进一步引导，丰富表现的内容，拓展创作的思路；教师进一步加强观察能力的培养，加强细节描绘的指导。
三、具体安排
九月份
1．区期初教研活动。
2．各联校教研组制定计划，并发送到指定邮箱386921916@qq.com。
3．局小联校组教研活动。
4. 教师专业技能培训活动（一）。
十月份


1．博爱联校组教研活动。
2．区美术教师作品展评活动。
3. 教师专业技能培训活动（二）。
4. 区小学美术教师基本功比赛暨培训活动。
十一月份
1．区域（新北、天宁）联合教研活动。
2．组织我区教师参加常州市小学美术教师基本功比赛。
十二月份
1．二实小联校教研活动。
2． 教师专业技能培训活动（三）。
3．区期末质量检测。
二00八年一月份
1. 完成本学期学科和个人工作总结并制定下学期工作计划。
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