老师们、同学们，大家早上好！

本周是第12周，本次升旗仪式由我们八（2）班主持，我是主持人李清鹏。
十一月是我校生命教育月，今天的升旗仪式主题也将围绕“生命的意义”展开。
请容许我介绍一下本次升旗仪式的升旗手和护旗手：
升旗手（王卓艺）她是学校自管会成员，班级的值日班长，学习上刻苦努力、善于钻研，生活中乐于助人、性格开朗，总是能带给身边同学正能量，被全班推荐为10月份班级学习标兵。
升旗手（邵子骏）他是班级生物课代表，在本学期两个多月的学习中能够始终保持良好的学习状态，已经稳居班级前茅，进步明显。所以被任课老师推荐为10月份班级进步之星。
护旗手（黄亚梅、王文杰、宋欢欢、晋照通）他们也都是10月份我班表现较为突出的同学，他们将代表班级举行本次升旗仪式。
我宣布：升旗仪式现在开始，全体肃立，出旗！ （面向出旗方向）
【出旗】

升国旗、唱国歌，行注目礼！  （转身面向国旗）
司马迁在《报任少卿书》一文中写到:“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，用之所趋异也。“告诉人们“人总会死，有人的死比泰山还重，有人的死比羽毛还轻。但是有人死得其所，很有价值；有人的死无足重轻，没有意义。”因此每个人的生命价值是不同的。
有请沈老师作关于“生命教育“的国旗下讲话。

【沈老师演讲】
是呀，生命的意义不在于长短，而在于价值。我们初中生正处在人生命的黄金时期，应该更加珍惜眼前的时光，让自己每天的生活更有意义。有一句话说得好“如果生命好比一场戏，重要的不是它的长度，而是你表演的是否精彩！”
下面有请八（3）班值周组长做上周值周总结，大家欢迎！

【值周总结】

最后，有请德育处李主任布置工作。

【李老师讲话】
升旗仪式到此结束，请大家听从体育老师安排，有序退场！
珍爱生命  绽放光彩
老师、同学们，大家上午好!

大家应该知道，为了让同学们全面发展，健康成长，学校除了按课程计划上课外，还在一年中先后举行四大节日：体育节、艺术节、读书节和科技节，德育专题教育活动相应也有四个，分别是礼仪教育、责任教育、感恩教育和生命教育。

“生命不保，谈何教育？”生命的存在，是一切教育活动的基础。我今天谈论的就是生命教育，发言的主题是：“珍爱生命  绽放光彩”，活出生命的精彩，活出生命的意义。

我认为生命教育有两大重要内容：基本层面是珍爱生命；更高层面是探讨生命的意义。

一、珍爱生命

生命只有一次，她是人生最宝贵的财富。五月的第二个星期日，是“国际母亲节”。母亲，孕育了我们的生命。母亲节，是一个提醒我们所有人回报母爱的节日。从生物学意义上说，每个人的诞生都可以说是奇迹，母亲十月怀胎孕育一个独一无二的你。当你这个小生命降临的时候，你的一家人是多么的欢欣喜悦，对你充满希望和期待。

然而生命对每个人来说并不是永恒，生命中每一片刻都可能受到死亡的威胁。当今社会，环境变得更加复杂多样，只要打开新闻网页，我们几乎每天都可以看到生命逝去的报道，他们或死于自然灾害（贫困山区学校的泥石流），或死于人为的事故（校园中的踩踏事故）——生命之花来不及绽放就黯然凋零，生命的乐章来不及奏响就戛然而止。

我们的生命是脆弱，随时随地都会遭到灾难的可能，今天虽平安，可谁也无法保证明日的安定。所以我们只能抓住生命的每一个瞬间，珍惜生命，保护好自己，感激生命中的每一天，同时我们不仅关注自身的生命，还要尊重、热爱他人的生命。我们不仅关注人类，也要让生命的其他物种和谐地生活在同一片蓝天下。
二、要思考生命的价值和意义。

人生在世只是短短的一段时间，我们不仅要平安地活着，还要建立优质的生命信念，做有意义的事情，造福社会。若一个人在一生一直无法确定自己生命的意义，每天都是因为活着而活着，活着就是想吃好玩好，那他即使活上120岁，又有什么意义呢？给自己的生命赋予积极的意义，你才能每天生活得明白，活得精彩。

很多同学都读过《假如给我三天明——海伦·凯勒传记》，在她一岁半的时候，一场重病夺去了她的视力和听力，接着，她又丧失了语言表达能力，可以说是盲聋哑。然而就在这黑暗而又寂寞的世界里，她竟然学会了读书和说话，并以优异的成绩毕业于美国拉德克利夫学院，成为一个学识渊博，掌握英、法、德、拉丁、希腊五种文字的著名作家、教育家、慈善家和社会活动家。她走遍美国和世界各地，为盲人学校募集资金，把自己的一生献给了盲人福利和教育事业。她赢得了世界各国人民的赞扬，并得到许多国家政府的嘉奖。

热爱生命的海伦·凯勒的故事不知激励了多少人，她的精神在全世界广受崇敬。《假如给我三天光明》。这本书中记录了海伦·凯勒对生活的遐想与热爱，对生活的无限渴望。

是一棵草就要为春天生长，是一朵花就要为春天绽放，是一只鸟就要为春天歌唱。让我们每天问问自己：有没有虚度光阴？今天我过得是否有意义？当我们珍爱自己的生命时光，愿意为别人无私付出时，我们的生命变会得更有价值，更有意义。
