十月教学反思

   十月即将结束，工作到现在差不多快两个月了。通过这段时间，对学生，对教材，对自己要做的工作都从最开始的陌生慢慢变得熟悉起来。整个十月份，获得了更多的参加片区教学研讨的机会，观摩了好几位老师的公开课，也现场聆听了众多资深教师的精彩评课。总体感觉自己学到了很多有用的东西，在原来的基础上取得了一定的进步。但是对比照众多老师的教学效果，反观自己，还是存在着太多的不足，太多需要学习改进的地方。

首先说一说教学中存在的一些问题：

关于课前准备工作。这里的准备工作分教师和学生两方面。小学美术课一般都需要学生在课前准备好绘画工具，最起码的每位学生需要有自己的水彩笔或者油画棒。但这两个月下来我发现高年级做的比较好些，中低年级总会出现有学生忘记准备绘画工具的情况，导致绘画的时候没办法完成作业，或是四处借工具，造成课堂纪律的混乱。关于这方面我会在今后的教学中采取一定的措施来帮助这些同学慢慢培养做好课前准备工作的好习惯。另一方面则是教师的课前准备工作。美术课的准备绝不单单是教具的准备那么简单，它还需要有更为广泛的内容。如，教具是制作好的各种各样的剪纸作品或范画。为了让课堂更有氛围，我需要在课前准备了一些与教学内容相衬的曲子，这些曲子在课堂气氛的烘托上起到了很大的促进作用。 除了充分的课堂资源之外，更要准备的是老师多方面的知识、深厚的文化底蕴。这些不光是靠临时抱佛脚得来的，还要靠老师长期的一些积累，才能将别人的东西转化为自身的一种文化素养。

关于课堂教学。课堂的教学是重点，很多问题都是值得深入探讨的。这里我首先要提到的是课堂常规方面。课堂教学的有组织性和引导学生自由创作可能会出现的无序性的矛盾。课堂教学的有组织性是上好一节课的必要保证，这也是大多数教师认可的一个原则。在课堂纪律方面五六年级做得比较好，能按照老师的要求去做，比较有自制力，不会做多余的与课堂无关的事情。而二年级和四年级则相对做得不够好，这就需要教师有良好的课堂掌控能力，能时刻用生动的课堂内容去吸引学生的注意力，这些都需要我在今后的教学工作中慢慢去学习。另一方面关于课堂气氛，中低年级的学生课堂上比较活跃，对教师提出的问题都能去积极思考，每个人都想在老师和学生面前说出自己的想法，来表现自己。但是高年级的学生普遍存在不太愿意主动举手回答问题的现象，所以课堂氛围就没有中低年级显得热烈。这就需要教师尽量去创设富有趣味和情趣的课堂环 境，鼓励学生举手发言，勇于展现表达自己的想法。
美术是一门特别的学科，它能让学生学到绘画与制作的本领；能培养学生的综合能力，发挥学生在各个方面的才华；能使学生感受美；能使学生热爱学习。新课程标准下的美术课已不再是从前那样，教师在上面画，学生在下面画。素质教育已渗透到了美术教学中，在课堂中以学生为主体，使学生成为课堂的主人；在作业过程中，更注重学生在学习过程中的探究，让学生学得轻松、学得快乐。在很多人的观念里，美术课老师应该是“比较轻松、好玩的，没有压力，课程比较容易上，不用讲太多，大部分时间在画，学生也很喜欢上美术课。”美术课要想上好，其实还真不是那么容易。不论是课前的精心准备，还是教学中课堂的情景创设、多样评价，以及课后的反思等等一样都不可少，都需要美术教师下工夫来思考、推敲。

在以后的教学过程中，我会不断提高美术素质以外，不断的改进教学方法，上好美术课。让学生掌握一定的绘画基础知识和基本技能技法，培养学生具有一定观察能力、思维能力、绘画能力的同时，努力为学生创造一个轻松愉快，有趣味的学习环境和气氛，使学生喜欢美术课，享受美术课。                    

