小议少先队实践活动
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内容提要：少先队实践活动对少先队员的成长和学习甚为重要，与学校课堂教育相辅相成，教育少年儿童从小有梦想，立志向，德智体全面发展。因此，少先队活动课不能仅限于课堂和学校，而应落到实处，带领少年儿童参与真正的课外实践活动。课外实践活动并非越多越好，关键在于活动的质量。在组织开展少先队活动时应注意以下几点：一是活动要有计划，二是要有管理规章，三是设计活动目的要明确，有教育性。在计划活动时，还应遵循以下几个方面的原则：一是应遵循活动小一点的原则，二是应遵循活动新颖的原则，三是应遵循活动针对性强的原则。只有遵循以上原则，才能让少先队实践活动真正发挥教育作用。
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教育家皮亚杰说过：“儿童的认识全来源于活动”。活动是少年儿童学习的初始。只有在活动中观察，在活动中认知，在活动中体验，才能让少年儿童的能力和素质真正得到发展和提高。教师和辅导员要秉持引导少先队员在实践中体验，在体验中成长的教育思想，充分发挥少先队员的主体地位和主观能动性，把少先队教育目的内化为少年儿童的自身品质。
目前，我们的小学少先队教育一般会注意经常开展主题大队会和相应主题的中队会，这些都给了少先队员们一种神圣的仪式感。尤其是在不同的节日、纪念日等特殊的日子里，更会以中队集会的形式开展活动，提前向少先队员们宣传各节日的来历及意义，提醒他们根据自己的实际情况选择合适的方式表达自己的情感。这样的做法很有意义，可是许多活动由于条件限制，只能局限在校园内进行，少先队员们也只能通过文字、图片、课本剧等形式去认识、去感受这些特殊的日子，缺少了真实的体验。而对于孩子而言，实践胜于一切书面的文字和图片，更能触及到孩子们的内心世界。
因此，我们教育工作者要注意将少先队活动落到实处，带领少年儿童参与真正的课外实践活动，让他们在实践活动中体验和发展。如开展“节约用水”活动时，我们可以带领孩子们去自来水厂参观、采访、学习；开展“寻访身边的英雄”活动时，可以去革命纪念馆了解英雄们的故事；植树节来临时，少先队员们可以走出校园去植树，等等。
当然，课外实践活动也不是越多越好，关键在于活动的质量。在组织开展少先队活动时应注意以下几点：一是活动要有计划。活动计划直接影响着少先队的整体工作质量和教育效果。少先队活动计划是教师和辅导员从指导和辅导的角度对一定时间内的教育活动进行全面的设计和安排，每学期或学年搞哪些活动要有周密的安排，并把它纳入学校工作之中。
二是要有管理规章。要确保活动质量就要有周详的管理制度，要有专人负责，落实到人，不能有疏漏。也就是说，在搞活动时应有一个具体的活动方案，一般包括：活动宗旨、主题、内容、形式、时间、地点、参与人员、组织机构、步骤、规模、注意事项、准备工作等，另外，要根据活动特点制定保障措施，确保安全第一。
  三是设计活动目的要明确，有教育性。作为党创立和领导的少年儿童的群众组织，与时俱进是少先队的组织特征，在开展少先队活动时，要不断深化以爱国主义教育为核心的民族精神理念，这也是开展少先队活动的一条主线。
在计划活动时，还应遵循以下几个方面的原则：
首先，应遵循活动小一点的原则。通过开展如上文所说参观革命英雄纪念馆、植树等这些符合少年儿童身心发展规律的，富有时代气息的实践活动，帮助学生从家庭生活、学校生活、社会生活和大自然等各方面寻找一个岗位，扮演一个角色，获得一种感受，明白一个道理，养成一种品质，学会一种本领。
其次，应遵循活动新颖的原则，以达到创新、创造的目的。少先队的活动历来重视创造。因为，少先队是我国少年儿童教育系统中最早提倡创造教育思想的，创造是人的本质特性，作为教师和辅导员，要树立这样的理念，即每一个少先队员都蕴藏着创作潜能，在开展创造性活动中，开拓少先队员的创造能力，培养创新精神，煅炼创造才干，是每个教师义不容辞的责任。  
最后，在构思活动时，应遵循活动针对性强的原则，要贴近少年儿童实际，贴近他们的生活、心理特点，符合他们的年龄特征，要贴近他们的思想、学习和生活实际，要全面了解他们的关心和爱好。活动前，作为教师和辅导员要进行深入细致地调查，了解队员的学习、生活和思想动态，把握时代脉搏，确定符合队员要求的活动。
可能有的教师认为少先队实践活动与目前的学校课堂教育脱节或者毫无关联。事实上，两者是相辅相成的关系。少先队实践活动离不开学校课堂教育，学校课堂教育也离不开少先队实践活动，二者相辅相成，共同发挥作用，少先实践活动性质决定了必须依托学校教育完成教育目的，学校教育要达到育人目的也必须依靠少先队实践活动来实现。
习近平总书记在参加各族儿童庆六一“快乐童年放飞希望”主题队日活动时强调：“每个孩子从小就要有梦想，立志向，德智体全面发展。”少先队实践活动课在其间担当着重要责任，教育少年儿童做一个有品德、有知识、有责任的人，传承中华民族传统美德，弘扬社会主义新风尚，热爱祖国，时刻准备着为实现中华民族伟大复兴中国梦的美好未来努力奋斗。
