《同舟共济》主题班会

背景分析：开学一个多月以来，很多同学没有主人翁意识，班里很多事情置之事外，独善其身。鉴于此情况，召开班会，让他们明白我们是一个整体，一损俱损，一荣俱荣。

教学目标：

1、 让学生明白九（2）班是一个整体，是我们共同的家。

2、 使每个孩子能够严格要求自己，从身边的小事做起。

班会重点：让学生能在管理好自身的同时，增加机体荣誉感。

活动过程：

男：有缘千里来相会

女：无缘相逢不相识

男：是缘分让我们相聚在九（2）班，我们在这个集体中一起收获，一起成长。

女：我们在同学中建立深厚的友谊，找到自己的归属感。

男：流沙不能凝结成塔。

女：建材的团结却能建成高楼大厦

合：这种力量叫做凝聚力

男：我宣布，九年级二班《风雨同舟》主题班会现在开始。

（1） 第一个环节：主题演讲

 活动目的：通过这个环节，让同学们对“团结”有个生动的了解，知道生活中团结的重要性。

活动方式：随机找同学起来分享有关团结的小故事，小组比赛得分，说的多，积分就多。

（2） 请同学表演小品《谁最重要》 

活动目的：通过趣味性的小品表演，让学生明白：一个班级就是一个集体，少一个都不行，每一个都是最重要的。

活动过程：主持人请出表演的学生。

眼睛： 我是人体中最重要的部位，有了我，人们才能看清楚世间所有的光明，不被黑暗所蒙蔽。可以选择阳关去大道去行走，避免一些黑暗的冲突，人们有了我，可以迈过前方的险阻。

鼻子：不，我才是人体中最重要的部位。大自然中的所有芬香，人类都是通过我才能闻到的。假如没有我，人类就无法呼吸，无法净去空气中的尘埃。让支气管得到新鲜氧气。否则人类将会奄奄一息，无法生存。

耳朵：不对，不对，我才是最重要的，如果没有我，你们将听不见任何声音，更别说是悠扬的音乐了。别人说的任何事，都不能执行，所以我才是最重要的。

脑袋：我是脑袋。我是司令部，你们这些小兵，全都要听我的，我让你往东，你就不能往西，要不然我罢工了，让你们全部瘫痪。

手：不要争了，我才是人体最重要的部位呢！我的作用最大，没听说过吗？劳动创造财富。 没有手，怎么劳动啊？不劳动，怎么生存呢？

脚：你们说的都不对，我才是人身体里最重要的部位呢。有了我，无论道路是平坦还是崎岖，都可以走过，没有我，你们所有的想法只能是妄想。

人：好了，不要说了，让我这个人类来评论两句吧，你们都是人体最重要的部位，你们应该团结一致，携手共进，才能创造更加美好的未来。

主持人女：看了小品《谁最重要》，同学们应该明白：对于一个班集体，我们每个人都是最重要的，少了一个都不行。那下面请同学们说说，你希望有一个什么样的班集体？

（3） 我为班级做贡献

1、 问题：同学们希望生活在一个什么样的班集体里？你觉得文明班级应该是怎样的？（分组进行讨论，请小组代表进行发言）

教室提醒学生可以从以下几个方面进行讨论：同学关系、师生关系、学习风气、班级氛围、班干队伍、个人奉献。

老师得出小结：（板书）

同学关系：团结、友爱、和谐

师生关系：平等、尊重、虚荣

学习风气：进取、拼搏、严谨

班级氛围：融洽、有序、竞争

班干队伍：团结、活力、高效

个人奉献：责任、奉献、争做主人翁

2、 讨论：我们班存在哪些急需要解决的问题？

3、 就如何把班级建设成为一个团结友爱、互帮互助的小团体，提出意见和建议。以小组的形式讨论，应该怎样通过自己的努力，怎样通过和同学、老师的合作共同建设一个文明的班集体，把讨论结果写在纸上，然后选代表发言。

老师参考：

1、 确定班级目标

2、从小事做起，从身边做起，严格要求自己。

3、班干部起带头作用，全体学生自我学习，自我管理。

4、待人诚恳，文明礼貌。

5、遵规守纪，严格要求。

6、自觉维护周围环境，不给班级抹黑。

（四）总结

男：有人把班集体比喻成一个大熔炉，班里的同学就像一块块煤炭。

女：大家想要得到温暖，都要把自己点燃。放进去的煤炭越多，火烧得越旺，那我们的班集体就越温暖。

男：我们要记住：温暖的班集体是由全部同学的热情和爱凝聚而成的 。

女：现在请班主任就这次班会活动点评总结。

班主任总结：今天通过大家分享的故事和小品，让我们明白了合作的重要性。我们每个人都是班级里的一份子，大家齐心协力、荣辱与共，为我们班的荣誉和成绩添砖加瓦。从身边的小事做起，从严格要求自我开始，遵纪守法，勤奋学习。共同把我们班建设成为一个团结友爱、和睦相处、风雨同舟、甘苦与共的集体。
