老师们、同学们，大家早上好！

     本周是第四周，本次升旗仪式由我们九（2）班主持，我是主持人主持人丁贝贝。今天是9月18号，86年前的今天，中国历史上发生了震惊中外的“九一八事变”。今天的升旗仪式主题也将围绕“不忘国耻，兴我中华”展开。

     下面，请容许我介绍一下本次升旗仪式的升旗手和护旗手：

升旗手（蔡晶晶）    她似一只翱翔天际的大鹏，在风雨面前依然前行，不断攀越更高的山峰。既然选择了奋斗，就没有理由退缩，面对困难只有战胜它才能让自己变得更加强大。   

升旗手（钱思甜 ）  她似一头快乐的小鹿，总能看到她蹦蹦跳跳的身影，她用乐观与豁达感染着身边的每个人。即使面对挫折，她也能坦然面对，永不言弃是她的人生格言。

护旗手（钱陆玉  丁以鑫   骆晟杰   王灿 ）

       “ 江山代有才人出，各领风骚数百年”。面对九年级日益繁重的学习任务，我们需要领头羊，带领班级不断前进。他们虽然不是学习中的佼佼者，但他们已经做好了挑战强者的准备，他们必将以青春活力注入奋斗的血液之中。

我宣布：升旗仪式现在开始，全体肃立，出旗！（面向出旗方向）

【出旗】

 升国旗、唱国歌，行注目礼，少先队员行队礼！（转身面向国旗）

【升旗】

  礼毕！

下面有请九（2）班杨凯晨同学，为大家作关于“不忘国耻，兴我中华”的国旗下讲话。

【杨凯晨演讲】

老师们、同学们：

大家早上好！今天我讲话的题目是“勿忘国耻，兴我中华”。

9月18日，是一个令中华儿女痛彻心扉的日子。日本关东军炮轰东北军驻地沈阳北大营，发动了对我国东北的大规模武装进攻，策划并制造了震惊中外的“九一八”事变。由于国民党政府的不抵抗政策，东北三省大好河山风云失色，沦于敌手。从此，3000万东北同胞在此后的14年中过着饱受凌辱的亡国奴生活。

今天，在和平年代的今天，我们站在这鲜艳的五星红旗下，高唱着雄壮的《义勇军进行曲》，回望历史，感慨万千。一百多年中沉重而痛苦的记忆，给予了人们太多的忧伤、悲愤和思索。中国人不应该、不可能更不可以忘记，那些刻写在中国近代镜头的片段，那些虽然斑斑点点却历历在目的片段：从鸦片战争、第二次鸦片战争、中法战争、甲午中日战争到八国联军侵华战争直至日本全面侵华战争；从旅顺大屠杀到南京大屠杀；从鸦片走私、掠卖华工到火烧圆明园；从“野蛮人”到“东亚病夫”，可谓惨不忍睹、闻所未闻！正义与邪恶、文明与野蛮、爱与恨、和平与暴力被定格在这段屈辱的历史上，痛定思痛总是民族复兴的开始 ，时刻警示着我们每一位中华儿女当勿忘国耻，要振兴中华。

少年兴则国兴，少年强则国强。作为新时代的中学生，爱国，最关键的就是努里学习科学文化知识，努力提高个人素质。青少年的素质是国民素质的基础，是国家发展的前提。只有青少年的素质提高了，国家才会愈发强大。我们要适应时代发展的要求，正确认识祖国的历史和现实，增强爱国主义情感和振兴祖国的责任感，树立民族自尊心和自信心，锐意进取，自强不息，顽强拼搏，真正把爱国之志变成爱国之行。今天为振兴中华而勤奋学习，明天为创造祖国辉煌未来贡献自己的力量！

  “天下兴亡，匹夫有责”。爱国是我们每一个人的责任与义务，我们每一个同学都应该对生我养我的这片国土怀着深深的热爱与感激之情。国家需要人才，需要建国的栋梁，国家需要每一个人的贡献，国家希望你学成长大为国效命。我们学习应该是为了我们的国家，不是为了自己，只有国家兴旺了、强盛了，个人才有前途，才有希望，将来同学们长大了，能为国效力，作出巨大贡献，这才是你的前途，这才是你最大的幸福。因为天下兴亡，是我们每一个人的责任。
有请九（3）班值周组长做上周值周总结，大家欢迎！

【值周总结】

 最后有请德育处李主任布置工作

【李老师讲话】

升旗仪式到此结束，请大家依次退场。
