
我很重要，学生很重要

——读《人生总会有不期而遇的温暖》有感

礼河实验学校 杨伟

本学期，学校组织各教研组教师阅读一本非专业的书籍，政史组选择的书籍是毕淑敏的《人生总会有不期而遇的温暖》一书。在书中作者结合自身的生活阅历，将人生哲理娓娓道来。书中有一篇《我很重要》的文章，引起了我的一些思考。现结合我的学生经历、教育教学经历简要讲讲我的一些感悟。

一、不轻易否定任何一个学生：给每一位后进生上进的时间和空间，需要教师的耐心，也需要教师的教育智慧和教育技巧。回想自己的学生时代，曾遇到这样一位教师：初中阶段，我的成绩一直不是太好，尤其是数学，有时候会在班级里排在中等偏下。某一年（具体初几不太记得了）学习了三角函数，数学老师要求背诵特殊角的三角函数值，这一块内容我是掌握的还算不错的，因为我觉得特殊角的三角函数值即使记不住，做题或者考试时在草稿纸上画画图就行了。一节数学课上，老师问：“哪些同学能背诵特殊角的三角函数值的，举手！”同桌向老师推荐我，该老师说了一句我终身忘不了的话：“××还会的啊！”然后扭过头让其他同学背诵。当时我的心情沉到谷底了。从这件事以后，我对这位老师也就换了一种看法。（这位数学老师的教学水平的确很高）回顾我过去的教学经历，我牢记自己在初中阶段的这件事，从来不轻易否定一个学生，哪怕他是成绩中等还是较差，因为我深知：教师的一句不恰当的话将会影响他的一辈子。

二、培养学生的学习兴趣：记得初三的时候，添了一门新学科：化学。第一节化学课，化学老师带了很多了瓶瓶罐罐走进教室（当时不认识这些仪器），课堂上他既没有介绍这门课，也没有强调应该怎样怎样学化学，他把这些瓶瓶罐罐放在讲台上，为了让我们看的更清楚，还在讲台上加了一个凳子，然后就开始做一些实验，只见在烧杯里面滴了几滴液体，烧杯里面的液体颜色就变了；再滴其他的液体，又变了另外一种颜色。全班同学的脖子伸的像鸭脖子一样，整个教室一片惊讶声，觉得这些是很神奇的事情。从此，学习化学的热情一发不可收拾，就是再枯燥的化学理论知识也乐意去学。高二的时候，我们班换了一位数学老师，这位数学老师的课堂教学效率之前有所耳闻，现在回想起来还是很有特色：课堂上眉飞色舞，时不时还冒出一句笑话，一节数学课都能在不知不觉中结束了，同时，这位老师还有一个最让我们喜欢的特点：从来没有一节课拖堂，哪怕是高三，哪怕是一个数学大题目还没讲完。整个高二、高三，几乎没有哪一个学生不喜欢上数学课。到了高三第二学期，这位老师还讲一些学生请到家中，义务补课，现在回想起来，我们高中的数学学习兴趣真的是全因这一位数学老师而激发。同时，这一位数学老师从不拖堂的习惯影响了我的教学习惯—没有特殊情况不拖课。（不知道这种习惯是否正确）现在，我在平时的教学中，也会注重激发学生的学习兴趣，特别是起始年级。历史学科不像理化学科，可以在教室、实验室进行具体的再现，但是我可以运用一些手段，如一些电视剧、电影、图片，对于七年级的学生而言，还是能激发他们历史的兴趣；九年级学生的对策就不一样了，我对九年级学生常讲的一句话就是：学好历史的人最聪明。学生不以为然，我给他们解释：中考历史虽然只有50分，但是涵盖了古今中外几千年，其他学科能做到吗？学生答：不能。我说所以要学好历史。当然后面还要跟学生讲其他学科的重要性。

三、培养学生管理班级的能力，班主任要敢于放手，要相信学生。学生自主管理班级的前提是培养一批热心于班级工作的干部；同时班主任工作还需要获得家长的支持。随着社会的发展、时代的进步，特别是现在的学生都是00后，是特立独行、极有个性的一代，多数学生的自理能力较差，班主任在培养班干部管理班级能力方面需要付出更多的努力：我现在带的九（2）班，学生的卫生习惯较差，特别是乱扔垃圾的习惯很严重，我在解决这个问题方面采取的措施是个人负责制加值日组长负责制，每个人将课桌、板凳四周的垃圾主动捡起；教师整体清卫工作由值日组长全权负责。同时，针对学生自理能力较差的情况，有些工作还需班主任亲力亲为：如现在的学生拖地都不会，班主任老师必须亲自示范。班主任与家长的沟通、交流也是一门学问，传统的家访、电话、家长会还是必须的，同时新时代的微信、校讯通、QQ等形式也可以尝试。在今年的班主任工作中，我发现了一个新问题：很多家长与我交流时，隐瞒一些学生存在的一些小问题，如家长明知学生在家每天使用手机上网，跟我交流的时候却只字未提；明知学生上网查找作业的答案，也睁一眼闭一眼，从不向老师反映。

社会在不断发展，每一年的学生也是完全不一样的，但是教师的职责在于传道授业解惑，需要我们在近乎一张白纸的学生身上，添上美丽的一笔。对于我而言：我将每天对自己说：我很重要，学生很重要！我将不断加强学习，在传承教育大家的精髓的同时，结合自身实际、学生实际，不断创新，这样才能适应新时期的教育！


