八一班班级文化建设方案
一、指导思想：
班级文化是班级内部形成的、共有的、独特的价值观，是班级内所有同学的共同思想、作风、行为准则的总和。它是班级的灵活所在，是班级发展的动力和成功的关键。班级文化包括班级环境文化、班级制度文化、班级行为文化、班级精神文化四个方面。班级文化能自觉或不自觉地通过一定形式融入到同学们生活中的方方面面，潜移默化地影响着他们的行为。我将以精神文化为最主要的内容，营造浓厚的班级文化氛围，努力创建符合学生青春期成长特征，符合素质教育要求，并且别具一格的和谐班级。
二、总体目标
打造八一班特有的优秀班级文化，促进班集体向和谐、健康、向上的方向发展，增强团队内每一个成员的主人翁意识，让班级成为每一个学生的温暖的家。
三、工作措施
（一）班级环境文化
优雅的班级环境能够在无声中影响到班级同学，班级环境包括桌椅的摆放、墙面的布置、黑板的利用等等，学生能通过班级环境布置感受到来自班级的温暖，增强对班级生活的兴趣，增加其班级的向心力。
主要措施：
1.布置好班级的卫生角、桌椅、讲台等硬件设施。
要求：用具必须摆放整齐，垃圾及时倾倒。桌椅摆放整齐，做到统一、整洁，讲台定时整理、擦拭。
2.布置好公告栏
要求：规范张贴学生的课程表、作息表、值日表等各项工作安排表
3.教室后方墙面上方张贴班风标语
4.展示栏
要求：每位学生写下自己近期的目标张贴，也可张贴学生的书法、美术作品或优秀的文章。
5.奖惩栏
要求：张贴学生积分表，实行加减分统计
（二）、班级制度文化
班级制度文化就是班级的各种规章制度和约定等，学生在遵循校纪校规的前提下，根据班级的具体情况，制定行之有效、被全班同学认可的，具有本班特色的班级制度。合理的班级制度是班级严谨、团结、向上的强有力的保障。
具体措施：
    1.制定班风标语
    求真、尚美、励志、笃行
    2..制定班级公约
（1）进校: 穿戴整洁重仪表，危险物品莫带来；进校说声老师好，相互问候有礼貌。
（2）集队：出操集队快静齐，升旗仪式要庄重；听好看好用心记，行为规范要遵守。
（3）锻炼：两课两操要参加，动作规范做好操；持之以恒是关键，体魄健壮素质好。    
（4）学习：上课专心勤思考，作业工整按时交；各种课程都重要, 学会学习讲方法。    
（5）课间：课间休息不打闹，文明整洁要做到；上下楼梯有秩序，课间安全最重要。    
（6）安全：生命宝贵要珍惜，防火防电防跌伤；安全法规要记牢，出现事故莫慌张。    
（7）公物：公共财产要爱护，如有损坏要赔偿；校园花草勤护理，三化建设靠大家。    
（8）生活：勤俭节约不挑吃，文明进餐讲卫生；按时作息精神好，预防疾病身体棒。    
（9）离校：值日卫生勤打扫，离校熄灯关门窗；高高兴兴上学来，平平安安回家去。    
（10）目标：班级公约大家定，行为习惯常对照；同学之间常勉励，遵纪守法班好。
3.一日常规
要求：学生按照班级公约从早晨到校开始执行各项公约，不迟到早退，值日认真完成，课堂上认真听讲，积极参与课堂活动，放学后完成各项作业等
4.奖惩制度
要求：制定好各项措施的奖惩制度，实行量化的管理，每个同学有一定的个人分，做得好的地方加分，做的不好的地方扣分。
（三）、班级行为文化
班级行为文化是学习过程中产生的活动文化，包括班级举行的各项活动以及学校开展的各种问题和人际关系等活动，是班级精神和价值观的折射。
具体措施：
    1.鼓励学生根据自己的爱好选择社团
要求：按照学校划分的社团活动，学生依据兴趣选择，一旦选择必须做到积极参与，融入到不同班级学生组建的社团中去，与其他班级同学进行交流，完成思想的碰撞，提升自我。
2.积极参加各类体育活动
要求：学生不仅仅要上好体育课，更要踊跃地参与其他体育活动，包括课外活动、运动会、冬季三项等等
3.积极参与学校举办的文艺类竞赛
要求：包括作文比赛、才艺表演等，鼓励有自我才能的学生参加学校的竞赛，写作能力佳的推荐其参加学校比赛，会唱歌、跳舞、朗诵的学生鼓励其自信地展现自我风采。
（四）、班级精神文化
班级精神文化主要是在学生心中形成人生观、世界观、价值观为核心内容的意识形态。班级精神文化不是可有可无的，它是必不可少的精神和内在动力。它主要包括：班级目标、班级形象、班级精神、人际关系、学习风气等等
具体措施：
    1.全班同学讨论制定班级的近期、中期、长期目标
要求：利用班会课的时间，学生们讨论制定班级的目标，包括班级成绩、班级文体目标等等
2.打造属于八一班的班级精神、班级凝聚力
要求：全体同学遵守班级公约，营造积极、健康、向上的班级氛围。班主任制定每周的主题班会的主题，包括不同类型的主题，并且让学生作为班会的主体，让学生进行策划，全体学生在班会中融入情境，进行交流，从而达到道德教育、文化教育的目的。
3.人际关系
要求：学生内部发生矛盾，能让学生自己解决的尽量自己解决，比较严重的班主任进行调解，做到一次性解决到位，杜绝后续相同问题的发生。矛盾解决后，疏导学生的心理，不让其留下心理阴影。
4.打造优良的班级风气、学习风气
[bookmark: _GoBack]要求：让成绩处在班级前列的学生起到领头模范作用，以优带差，一帮一策略，营造良好的学习氛围。注重班集体在外的班级形象，通过班级内部活动的开展塑造进取、活跃的外在形象，形成严谨而又不失创造力的班级风气。
