校本教研讲座
（交流稿）
物理组   王  丽
2012年2月22日上午，我校物理电教组的5位教师围坐一起进行了本学期的第二次校本教研。这次教研活动的主题如下：
1、教研组长黄惠明老师传达了周二校教研组长会议时的精神和学校新学期的要求。

2、确定本学期组内各教师的公开课课题及大致时间。

3、再次确定组内各教师的讲座主题和时间。
4、期中考试命题工作的初步落实。

5、我就“由“密度”教学谈物理概念教学的思考”这一主题进行发言，以及大家就这一主题相互讨论和交流。
     发言内容：
由“密度”教学谈物理概念教学的思考
物理概念是客观事物的物理本质属性在人们头脑中的反映，是构成物理学体系的基本单元，它是对事物的共同特征做出归纳和概括的一种思维形式。物理概念是表达物理规律、建立物理理论的基础，也是学生学好物理的关键。在教学中，我们不能让学生死记硬背物理概念，要引导学生在理解概念的内涵上下功夫。事实上，要形成正确的物理概念，必须经历丰富的认识、理解过程，包括感知、分析、归纳、概括等思维加工过程。现在我结合上周我所进行的“密度”概念的教学谈谈一些认识和做法。
就教材而言，通常是先介绍自然界物质的多样性，提出如何鉴别物质的问题，然后通过实验探究物质的质量与体积的比值关系，进而引入密度概念。这只是一个骨架，实际教学时，必须充实其血肉。如果学生不明白为什么要用质量与体积的比值定义密度，就很容易被简单的数学形式“俘虏”，认为密度与质量成正比，与体积成反比。
我在教学的过程中，是以这样的形式展开的：
从体积不同的两只粉笔开始，出示粉笔后，

问：前面我们学过了质量，这两只粉笔谁的质量大？

学生说：长的质量大。
师：谁的体积大？
学生说：长的体积大。
师：对于这粉笔来说，体积大的质量也大，那么质量与体积之间是否存在着某种联系呢？

下面我们就来探究物体的质量与体积之间的关系：通过科学探究的过程来探究。

1、 提出问题：物体的质量与体积之间有什么关系？
2、 猜想与假设：同种物质组成的不同物体，体积越大，质量越大。

3、 设计实验：选取三组正方体和圆柱体的铜块、铁块、铝块，分别用天平测出它们的质量，用直尺测出边长后，计算出它们各自的体积，再算出质量和体积的比值，然后进行比较。
4、 设计表格

5、 进行实验（演示）

分析实验数据后得到：
（1）同种物质组成的不同物体，其质量与体积的比值是一个定值。
（2）不同种物质组成的物体，其质量与体积的比值一般不同。

（3）相同体积的不同物质组成的物体，质量与体积的比值越大，质量越大。
这时，点拨学生回顾比较物体运动快慢的方法。学生已经知道：比较物体运动快慢时，有两个物理量影响到物体运动的快慢，一是物体运动的路程，二是物体运动的时间。物理学上是采用相同时间比较路程的办法来衡量物体运动快慢的，即用“物体在单位时间内通过的路程”来定义速度的。至此，我们成功运用知识的迁移初步建立起取值的密度概念。这样，学生就比较清晰地知道，为什么要用质量与体积的比值定义密度概念。对初学者来说，在形成某种概念的过程中，必须以日常生活中的感性材料或已有的经验事实为基础，并与科学探究方法（控制变量法、类比法等）相结合，这样密度概念才真正建立起来。
概念教学是将学生带入物理殿堂的第一站，概念问题解决不好，其他就无从说起。

而我这次“密度”的概念教学自我感觉有很多地方在逻辑思维方面处理的有点突兀，还望各位老师能指点迷津。

大家的交流情况如下：

我先阐述了一下本节课的重点在于体验科学探究的完整过程，通过实验探究从而导入密度的概念。

何华老师：从一支粉笔引入新课教学，较为直观，利用有效的资源，学生能够直接看到，比空口白话要强很多。

刘民荣校长就粉笔导入给予赞赏，同时对于一开始提出的问题加以细化，如果把“这两只粉笔谁的质量大”改为“这两只粉笔有何不同”或许更好。
黄惠明老师：粉笔是固体的例子，如果再添加一个液体的例子会更为完备。

丁晓波老师：认为“如果学生不明白为什么要用质量与体积的比值定义密度，就很容易被简单的数学形式“俘虏”。”这句话很在理，加上我校学生的数学素养并不乐观，若能避开这点很好。同时后面能用所学的速度概念和密度概念相类比来教学也是较为不错的教法。
刘民荣校长指出了实验设计时的不足，更为细化了实验的过程，让学生的思维提升的恰到好处。
黄惠明老师也就实验过程中的一些缺陷说明了自己的看法。

最后，我也提出了我在上课时的疑惑：由于实验时存在一定的偶然性，有可能导致实验结果和所需的结果出入会比较大，但又要通过实验结果推导出必要的结论，这时应该怎么办？

刘校长和黄老师都提供了自己的看法和方法。

老教师的这些措施对于今后我的教学是相当有用的。同时让我也深刻的体会到做一个智慧型的教师是相当重要的。
最后，此次校本教研足足开了一个多小时，在大家各有所得，意犹未尽的情况下结束了。
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