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随着计算机技术和网络技术的发展，信息传播方式将逐渐电子化，整个教育领域正发生一场意义十分重大、影响十分深远的变革，这种变革表现在教育思想、教育内容、教育方法、教育手段、教育模式、教育过程方面，传统的教育模式将逐步被打破，学习过程将呈现多样化、社会化、主体化的趋势。“以计算机为代表的现代教育技术是现代科学技术和社会发展对教育的要求，是教育改革的必然趋势。”体育作为教育的重要组成部分 ，体育课程作为高校规定必须开设的重要课程，如何努力实现互联网技术与体育课程各教学环节的有效整合，从而切实提高课堂教学育人效果，便成为体育课教学改革的一个重要方面。 

　 　在传统的体育教学模式中，主要以教师讲解、示范，学生进行听讲与练习的教学形式，学生完全处于一种机械的练习与被动的灌输状态。计算机辅助教学可以通过人机交互活动及时获取学生学习的反馈信息，能够及时发现、解决问题和强化教学内容。教学过程也由教师的单向灌输变成了师生的双向交流，从而调动了学生的学习兴趣和积极性。首先，在理论教学上，不再纯粹依赖教师的课堂讲解，教师可以借助计算机辅助教学技术中的图形、文字、动画、视频等视音媒介的强大功能，通过Flash、PowerPoint 等多种网络软件将体育运动的相关知识全方面、形象化地展示给学生。学生通过这些视音媒介更直观地感受运动力学原理和体育动作的展现，加深他们对动作要领的记忆。如将体操的一个连贯动作按照“助跑、起跳、腾空、落地”四个分解动作用多媒体演示出来，学生则可以准确把握动作要领，增强学习兴趣，提高学习的主观能动性。其次，在体育训练过程，使用计算机辅助教学有利于规范动作，建立正确的动作示范。在体育教学中，有很多技术性动作不仅结构复杂，而且需要在很短的时间内一连串的完成。例如在打太极、投铅球、挺身式跳远等项目中，稍纵即逝而变化多端的动作对于学生清晰记忆是困难的，对于每个老师演示的标准也是很难把握和统一的。使用计算机技术可以对动作技术进行准确的分析研究，呈现出多样化和多维化，使之生动形象、一目了然，帮助学生尽快建立体育技术、战术动作的表象，提高动作认识的精确性， 更快地实现学习目标。此外，通过计算机技术还可以在研究基本动作的基础上，设计出高、难、新的动作。 

　 　　　在体育教学中引入网络交流工具 

　　学生可利用网络技术，通过学校网站链接对其他校有关体育教学信息进行查询和交流，更新更多的体育信息。 

　　此外，教师还积极主动利用起网络交流工具，如 BBS、QQ、E-mail、微博、微信等方式对学生进行课外辅导。基于网络交流工具的个别辅导式教学，拉近了师生之间的距离，增进了师生的情感，无形中提高了体育课教学的吸引力。 

　　  敢于创新，构建实时与非实时网络教学模式 

　　基于网络的实时在线教学是模仿传统课堂的组织模式，由老师、学生组成班级。实时在线方式的好处是学生和老师能够远程沟通，围绕主题展开讨论。讨论工具可以是论坛、共享白板等。还可以基于远程会议系统，老师、学生之间直接通过语音、视频进行交流，这种网上课堂使身处异地的师生能够在网络虚拟空间共享各种资源，完成学习过程。这种方式由于老师和学生同时在线，因此对学员的约束力和吸引力较容易得到保证。 

　　非实时或离线方式由教师确定学习主题，通过网络分发材料，学生在线运行或下载课件等资源，在个人学习终端上进行学习并完成作业。这种方式是学生网上自学的常用方式。这种方式的学习活动是高度个人化的，便于安排活动进程，支持信息的重复浏览和使用。离线方式的学习也需要老师与学生的交流，最简单的交流工具就是电子邮件。教师向学生发送资料、部署作业任务，学生将学习情况、疑难、结果反馈给教师。还可以通过 BBS、微博等组织和展开讨论，教师定期进行整理，通过答疑解惑，引导学生达成学习目标。 

　　2011年1月21发布第一个微信版本，2012年3月底，微信用户突破1亿大关，2013年1月15日，腾讯微信宣布已达到3亿用户，年轻的学生又是这些用户的主要人群，因此，体育教学中可以利用微信平台构建一个虚拟网络教室。教师可以根据自己的课程建立微信群， 把课程内容在微信上进行发布， 形成网络“黑板”； 学生则可以建立起自己的学习微信， 把课程微信设为关注对象， 随时接收教师发布的信息。同时， 学生可以把自己的学习心得、学习疑问、作业情况通过微信发表， 教师可以即时地进行查看和回复。而且，教师可以在课程微信上提出问题让学生进行分组讨论， 也可以由学生自发专题进行讨论， 在讨论中找到问题的解决方案， 并一起制定学习计划、小组分工、学习进度等。 

　
