公开课《凸透镜成像规律复习》教学反思
物理教研组 王丽
本节课的教学思路为：
实验复习      规律回顾      作图法理解规律      应用规律       寻找新的规律       总结归纳
本节课的教学目标是通过凸透镜成像规律的实验复习，巩固学生在实验中获得的三种成像情况的规律，为加深对三种成像情况的理解，本节课通过作图法获得准确的成像性质，在原有规律的基础上，寻找新的规律。主要包括一下内容：
1．通过作图法熟练掌握三种成像规律。
2．寻找新的规律。
3．掌握解题技巧。
凸透镜成像作为光的折射的应用，是八上课本中的难点，也是整个物理学习的难点。主要是当中的规律多，规律又应用到实际去解决问题，就不能死记硬背，而要充分的对规律理解。
本节课是在前一节课《探究凸透镜成像规律》的实验课基础上展开的。上节课主要是探究实验，然后记录成像规律的表格，都是在两倍焦距以外做两组，两倍焦距一组，一倍到两倍焦距之间做两组，一倍焦距做一组，一倍焦距以内做两组总共要做八次实验，而我认为，在实验表格的设计上，不光要记录成像的特点，还要记录应用，记录一栏较上次像的变化，像物是否同侧。而当物距为一倍焦距成像时，最好是有一组物距正好为前面两倍焦距成像时的物距。还有就是可以在实验时给同学们展示虚像应该怎么肯，当不透明的物体遮住透镜一半时，像如何变，当透镜不动，蜡烛上移时像会怎么动，蜡烛不动，像又怎么动等问题。一节课能把这个内容做完，时间就很紧了。然后根据实验得到的数据得到三个特殊的成像性质。可以说上一节实验课内容多，规律多，要点、细节也多，学生学的云里雾里的，所以这节复习课就显得尤为重要，它是上节课的补充与延伸。
课后就安排学生针对实验得到的数据，设置问题，让学生回去找规律：第一，实像与虚像的分界点在哪儿；第二，放大与缩小的像的分界点又在哪儿；第三，凸透镜所成的实像有什么特点，虚像又有什么特点；第四，当蜡烛从很远的位置向透镜移动时，像会如何变化。本节课就是根据上节实验课得到的三种成像规律，通过动画的播放，将静态的三个成像图变成动态的连续的成像情况，更便于学生分析出一倍焦距分虚实，二倍焦距分大小，实像异侧倒虚像同侧正，物近（靠近焦点）像远（远离透镜）像变大，同时可以分析根据折射中光路可逆，在物距为25cm相距在18cm处得到的倒立缩小的实像，那么在物距为18cm时，将会在25cm的位置承接到这个像并且是倒立放大的。
特别强调这些规律不要一并得出就立马应用，我建议按照这样的顺序训练学生对规律的掌握：1.在不同物距下将会成怎样的像；2.物距在不同范围，像距在那个对应的范围；3.知道物距和成像特点，判断焦距（知道相距和成像特点判断焦距范围）；4.针对前面总结的四点规律分别逐条的弄清然后用相应的例题训练强化理解达到记忆的目的；5.对成像是动态变化的理解介意分三层：首先在一倍焦距之外变化然后在一倍焦距以内变化，最后由两倍焦距以外到靠近透镜过程中想如何变的问题。这节的核心就是对透镜规律的理解，帮助学生以后的规律运用做铺垫。
通过本节课的教学，达到理解记忆的目的，规律死记是完全没有作用的，而且学生课堂上如果没有理解，练习就很难做，再次通过老师讲解的练习来理解这些规律就更难。所以本节课以上教学目标基本达到，先结合教学情况将教学反思小结如下：
1、 教学中的成功之处：
（1）本节复习课积极利用多媒体课件，将所做过的实验以视频的形式引导学生积极回忆各成像规律，后又通过动画的形式让学生寻找新的规律。将一个个静态的成像变成连续的动态成像，将抽象的内容变的更形象、更直观，更利于学生在观察过程中找到更有价值的规律，从而获得更强的成就感。
（2）基础知识复习全面且简洁，突出注意事项，建立图形模型，以图带文，有利于学生的理解与记忆，步步为营，层层推进，以求巩固，重视学生的参与（练习、叙述）。
（3）教学主线明确，精心设问，符合学生认知特点，对学生解决问题的策略有指导意义。在解题时，能够引导学生分析题目中的重点关键词，提供好的解题习惯。
2、教学中的不足之处：
（1）例题的跨度略大。复习课应该多注重精讲多练，加之学生的接受能力较弱，应设置好教学过程中各个题目的梯度。同时再增加一些稍作变化，以获得最大程度的巩固。
（2）在练习训练中，分析题目中对的答案应详略得当。
（3）注重在课堂中培养学生的思维顺序，科学素养。
3、改进措施：
（1）多听老教师的课，充分了解各种课的教学措施，各种不同课的上法，多学习他们对学生的激励策略。
（2）把每一节课当做公开课来准备，上好每一节课。
（3）多与学生交流沟通，了解他们的心理从而不断积累评价学生的方法。
（4）多听不同学科的课，加强对物理学科的科学素养的培养，同时加强各个学科之间的联系。
（5）以后的教学中细化课程上各个环节的处理措施，比如题目的难度由易到难的过渡。选择合适学情的例题。

