生命不在于高度，在于深度
——读《南怀瑾的人生禅学课》有感
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人的一生逃不开生老病死。但究竟何为生死？何为生有生的自在，死有死的去处？通过阅读《南怀瑾的人生禅学课》，我渐渐的沉浸在南先生的历久弥新的智慧光华与率真的生命哲学之中。
死，或重于泰山，或轻于鸿毛；生，如夏花般绚烂。生与死，是人生起止的两个端点。纵古观今，多少英雄豪杰精忠报国、战死沙场。又有多少文人义士弃笔从戎、杀身成仁。真正懂得生命奥秘的人，从来不觉得拥有的生命有多么可喜，也不会感觉死亡来临有多么可怕。
子曰：“朝闻道，夕死可矣”，大致意为如果一个人早上实现了他所坚持的道，也就是我们现在常说的最高理想，即使晚上死去也无任何遗憾。因为死而无憾，所以淡然。清代将领徐骧言：“大丈夫为国捐躯，死而无憾！”自古以来，懂得生死的人从不问自己从哪里来，也不担心到哪里去。对待生死的态度也不尽相同。
鱼，我所欲也，义，亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义也。在诸子百家中，儒家与道家的生死观各不相同，儒家强调“舍生而取义”，道家强调“道法自然之逍遥”。人的一生都在奔波忙碌、人情是非中度过的，在这匆忙的过程中，对于即将逝去的年华，每个人都心生畏惧。但总有一种人，不畏惧死亡的来临，最好的证明不过乐清最美教师陈丽莹即使忍着病痛的折磨，也依旧坚持在课堂上传播知识。
还有一种人，即使没有完成所谓的最高理想，也可以死而无憾。屈原生活在楚国，正是战国乱世之中，国家被攻占，自己一人流落在外，但他知道，国家已经万劫不复了，而生命最好的终结就是与这一同去。于是屈原投江自尽，屈原的死即是一种殉国，也是一种无奈。而他留给人们的，是他的不朽之作——《离骚》。屈原是为他自己的理想和抱负没有实现而死的，死得其所。
但往往大多数世人兜兜转转一生，也绕不开一个怕字。眼看他高楼起，眼看他宴宾客，眼看他楼塌了，生命就像一场戏，许多人只看到锣鼓喧天的欢闹，却不知道剧幕后面，那些伶人的倾心付出，到头来也不过空欢喜一场，终是南柯一梦。
南怀瑾先生讲，人生就像做了一场梦。只因他知道生活有时候就像是严苛的导演，没有台词，没有剧本，但中心主旨还得靠自己去揣摩。人生而日日体验生，却一生只有一次机会感受生死，那么多人匆匆离去，但谁也无法代替谁感受生死。路过我们生命的每个人都参与了我们的生活，最终构成了我们的生活。
现在有越来越多的人将自己逼至“水深火热”的境地之中，欲望苦苦求而不得，心境想放却又放不下。因此说，人之所以为世事感到烦心，并不是因为这世态有多么凉薄，人心有多么复杂，而是因为我们都太过执着。对名声执迷不悟，对权势执迷不悟，对一切身外之物执迷不悟，这些都是烦恼的真正来源。
在人世间处世，最短的距离是曲线的距离。因为“曲”，更容易拉近人与人之间的距离，因为“曲”，许多事情更容易达成。处世要讲究艺术，即要讲求婉转的美。善于运用巧妙的曲线，实际是为了不折断正直。有时候，适当的弯曲是一种理智。世间这一条人生道路，很难走的；生命要很有价值，自己处理生命要很有艺术；要懂得在哪个环境，应该要怎么做。
在非原则问题上不作计较，在某些原则问题上，也要大事化小，小事化了。在细小问题上，更不去做无休止的纠缠。理智处事，学会适应各种环境，应付逆境。以理智的“糊涂”化险为夷，以聪明的“糊涂”平息可能发生的种种矛盾。对别人“糊涂”一点，这样别人才会放心与你交往；对朋友“糊涂”一点，谁付出多一些少一些都好，只要大家开心就好；对爱人“糊涂”一点，给对方自由也给自己空间；对事情“糊涂”一点，路不走到最后一步谁也不知道结果，不必自封死路；对生活“糊涂”一点，过一天算一天虽然不明智，但也未尝不会快乐；对未来“糊涂”一点，人生才会有更多惊喜。
刚柔者，立本者也，变通者，趣时者也。刚柔相济，恩威并施，才是立身之本。鲨鱼是世界上最灵活的动物，全身只有软骨，没有一块坚硬的骨头，尖锐的牙齿是它赖以生存的武器，它永远对周遭环境保持高度警觉。鲨鱼拥有自己的生存理念：弹性、创新、行动、灵敏。
人生在世，就要通晓人情世故，要懂得方与圆的道理，然后还要灵活运用，才能做到方圆有度。所谓“行方”,是指做人要有棱角，要遵循规矩，要坚持做人的原则，要有人的骨气和品格，要表里如一。所谓“智圆”，就是说为人处世要周到细致、审慎干练，要把事情办圆满。这里所谓的“圆”，绝不是圆滑世故，更不是平庸无能，而是一种圆通，一种宽厚，是大智若愚，是与人为善，是在居高临下、明察秋毫之后，心智的高度健全和成熟。
人生就像爬山一样，要么向上走，要么向下走。有时走下坡路也是人生的必然经历。人向上爬很费力很痛苦，一定会小心。走下坡的时候，就满不在乎了，但往往在这个时候出毛病。不要把隐退看成失败，不要认为自己很重要。
过于较真的人，说话时可能颤颤巍巍，尤其体现在领导和有权势的人面前，如果这样长期下去，可能会耗费掉领导的耐性，到头来丢料工作也不一定。因为这种人太注意每句话的正确性，而忽略料答案的连贯性和逻辑性，让人觉得词不达意。其实在与人面谈时，在总体上应力争呈现自己的优势，而不计较个别字词是否达意，这样的效果反而可能理想一些。世界上很少的事物是绝对的黑和白、绝对的对和错。大部分情况，是处于这二者之间，即灰色领域内。因此，处世不要太较真，不如有些地方马虎一点。这就需要放下信中的固执之念，开放自己，拓展心灵的空间。具体操练要注意：转换思维，改变习惯，修正理想，培养新情感。
世界本来缺憾，又何必不让人一步好走路！与他人发生矛盾时，你若能理解包容，留几分余地，处处礼让，矛盾也许会迎刃而解，还会得到更多人的信任和尊敬。如果这样，你的处世之路就会越走越宽。留有余地，包含两方面的意思：一是给自己留有余地，使自己行不至于绝处，言不至于极端，有进有退，灵活自如，日后便能激动灵活地处理事务，解决复杂多变的问题。二是给别人留有余地，无论在什么情况下，也不把别人推向绝路，不置于死地，迫使对方做出极端的反抗，这样对彼此都有好处。日常生活中要注意：为别人的过失及缺点留有余地，在利益面前留有余地，在输赢上留有余地。
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