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一、前言
	阅读和写作相辅相成，都在初中语文教学中占有极其重要的位置。阅读能够开拓学生们的视野，增加学生对世事万物的认知，为学生们提供了一个更广阔的世界。古诗词是我国的文化精粹，每一首诗词都是一部浓缩的精品之作。在千百年的发展过程中，诗词分化出了众多种类和题材。这些诗词中大都包含了深刻的思想内涵，丰富的历史典故，独特的表达方式，精巧的布局设置，而这些都是我们现代作文中可以学习的地方。阅读是写作的来源，古诗词阅读教学能帮助学生们解决缺乏写作素材的问题。应该认识到，古诗词的教学价值不只是让学生读读背背就能利用到位的，还应该引导学生以多种方式吸收古诗词中的营养，充分利用到古诗词中的价值所在。同时，写作也是阅读的一种应用，在写作中运用古诗词能够促进学生对古诗词的理解，让学生对诗词的思想意境有更加深刻的体会。古诗词极具浓缩性、含蓄性，所以古诗词阅读相比其他阅读更能提高学生们的写作技巧。
二、古诗词阅读和写作训练的特点
	 诗词经过古体诗到律诗、绝句的变化，在唐朝达到顶峰，而后在宋代更富变化性的词，大大丰富了古诗词的种类和内容。在题材上，诗词又包括叙事、抒情、田园、咏物、怀古、边塞等多个种类。在语文课程标准中要求学生能背诵一些重点诗词，要求对学过的诗词进行诗文大意的理解，领悟诗词的写作技巧和思想内涵。我国中小学语文教学中一直重点考察学生的写作能力，而到了初中阶段，写作更占据了相当重要的地位。在实际教学中笔者发现，将古诗词阅读和写作训练进行一定程度的结合，引导学生对古诗词进行引用和仿写，能够有效提高学生的阅读和写作能力。
三、初中古诗词阅读教学和写作训练现状
	 经调查发现，当代初中生在写作方面普遍存在一些问题。首先是内容比较空洞。学生们不善于观察生活，缺少写作素材，反映到习作中就是内容空洞，不能切合实际。其次是用词贫乏，文采不足。学生们不注重高级词汇和修辞手法的运用，用词常常是日常用语，导致文章口语化，单调无力。还有一点就是缺少文学素材的积累。学生即使学习背诵了一些古诗词，也没有将这些诗词用在自己的习作中的意识，古诗词阅读和写作没有相互影响。实际上，初中学生的自主学习能力还不够，这就需要老师们对学生进行有效的引导。老师们应该具备深厚的古诗词鉴赏与解读的功力，熟悉初中水平习作的要求，将古诗词阅读教学和写作训练进行有效结合，提高学生们的文学素养。
四、初中古诗词阅读教学对写作训练的促进作用
（1）对写作中文章结构布局的影响
	 一般上，古诗词中在结构上都有非常精巧的设置。比如在苏教版七年级课本中选用的王建的《十五夜望月》，前两句写景，后两句抒情，在古诗词中属于比较经典的设置。前两句景色描写烘托了感情色彩，为情感抒发奠定了基础。我们在写作训练中也可以学习这一技巧。在文章的开头先使用一段景色描写，在全文中奠定一个感情基调，增加了读者的代入感。其次，我们可以在文章的一些关键部位对诗词进行化用或应用，使得文章形成一个清晰的结构，增添文章的美感。比如在写情感方面的作文时，可以引用“此地一为别，孤蓬万里征”，“相见时难别亦难，东风无力百花残”，“君自故乡来，应知故乡事”等诗句分别引出友情、爱情和亲情的话题。在结尾段可以再引用几句诗词形成排比，增添文章的可读感。 
（2）对文章中词句运用的影响
	 在文章中不时地引用古诗词能够有效增加文章的文采。古诗词中含有深厚的文化底蕴，恰当的引用古诗文能丰富文章的表达方式，提高文章的文化色彩。比如引用“吹面不寒杨柳风”来引起对春风的景色描写。引用“明月几时有，把酒问青天”来引起对明月的景色描写。通过引用“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”来抒发友情上的思念。可以看到，如果古诗词能恰当的融入文章中，能有效地使文章更有文采，使文章更有代入感，增加文章的阅读性。在日常的语文学习中，我们应该引导学生对古诗词的积累形成一个习惯，定义诗词的适用范围和情感色彩都形成一个自己的思路，这样可以帮助学生熟练的运用诗词，在合适的话题中引用恰当的诗词。但也应该注意到过犹不及，古诗词的引用不能太多，反而造成了文章中古诗词的机械堆砌，影响了文章的阅读性。
（3）诗词对文章气氛的影响
[bookmark: _GoBack]	 善于运用各种意象，通过不同意象构造出不同的意境，使得情景交融，寓情于景。我们在文章中通过不同的情景构造，来表达自己的主观情绪，有效的带入读者进入文章，引发读者的认同感，使其感同身受。在语文教学中我们可以引导学生根据诗词中的经典意象展开自己的想象，把自己带入到诗词中构造的一意境中，品尝其中蕴含的感情色彩，获得一个绝佳的审美体验。比如李煜的《相见欢》，我们引导学生联系作者的生平，体会他在吟唱这首诗时的心情，思考诗人在意象的选择上的感情倾向，思考作者眼中的各种景物前所加的形容词都包含了作者哪些情感。在这样的古诗词理解中理解景色描写和意境构造在感情抒发上的作用。在写作中学习古诗词的这些手法，深化个人的写作体验，最后可以设计一个情境让学生进行环境描写，让学生有意识的进行情景交融和寓情于景手法的使用，使得景中含情。 
五、结语
	 阅读是写作的素材来源，而写作能深化自己对古诗词的阅读理解。将古诗词阅读教学和写作训练进行一个有机的结合，能够让学生在古诗词阅读和写作上都有有效的提高。但是如何在实际教学中引导学生将我国的优秀文化遗产融合到初中学生的写作中，使得古诗词在初中作文中有熟练的运用，有效提高学生习作的阅读性和文采，还是需要我们一线语文教学工作者的不断探索和研究。 
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