附录⑤

我校教师在古诗词教学中存在的问题
古诗词在不少老师心中的分量并不重，所以多数老师在实际教学中简单处理古诗词，主要存以下问题：

1、 重背诵默写，轻诵读赏析

不少老师针对古诗词教学，直奔教学结果，就是要求学生背诵默写，甚至反复默写，以达到做试卷一字不错。会背会默，考试不丢分就万事大吉。功利性教学，在初中古诗词教学中愈演愈烈。布鲁纳认为，知识是过程，不是结果，学习结果固然要重视，但更要重视过程中的情感体验。
简单机械的背诵默写忽视了初中生鲜活的生命个体，学生对古诗词意境的体味，情趣和韵味的赏析，属于诗的那些特质，被一个个简单的符号所替换，对诗词美感体验，当然也无从说起。

2、 重内容讲评，轻感悟体验。
有的教师把教学目标归位于扫清字词障碍、了解作者及写作背景、翻译诗词大意，这种方法是对古诗词教学功能的一种片面化认识，他们只是着眼于某种狭隘的语言因素和知识因素，因而忽视了诗词中重要的思维因素和感情因素，而这些都离不开学生的感悟体验。
有的教师认为，学习古诗词应该像学其他文章一样，学它的时代背景、诗人生平、篇章结构、表达方法、主题思想等，篇篇如此，形成定式。时代背景、诗人生平等对学生理解诗词内容固然有帮助，但一首诗歌的价值远不止这些，一堂成功的古诗词教学课，是不应该仅仅局限于这些方面的内容的。
所谓感悟体验，就是对具体对象的直观、整体的把握和体验。一首诗是一个整体，不是局部的简单相加，它的内涵远远大于部分的总和。有人说诗歌是无谱的音乐，欣赏这种音乐要用心聆听，整体感悟和用心体验。诗词从创作的角度，说是个人情绪的瞬间爆发，对读者来说，感悟体验到的却是人类的爱与恨、美与丑、和谐与冲突等普遍的感情。比如，从“前不见古人，后不见来者”（陈子昂《登幽州台歌》）中品尝到永恒的孤独感；从“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”（李白《行路难》）中领略一种万丈豪情；从“随意春芳歇，王孙自可留”（王维《山居秋暝》）中感受人对自然的憧憬与和谐。我们应该指导学生着眼于整体感悟，才能准确的体验微妙，才能让学生更好的感悟，体验古诗词中的美。
3、 重一元解读，轻多元品读。

《中小学语文课程标准》针对初中阶段的学生提出“能欣赏优秀的古诗词的意境，清楚表达自己的阅读感受”。

古诗词，历经沧桑，仍然闪烁着夺目的光彩。每一首诗都是一件玲珑剔透的艺术品，无论从哪个角度上欣赏，都能发现它的美，所谓“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。每个学生有着独特的阅历和情感，对它自然也会各有感触，学生完全可以从自己的经历经验出发，展开纵横驰骋的想象，创造性的理解作品。
反观我们的古诗词教学，不少教师往往以参考书为依据，向学生灌输标准答案式的结论，以教师的独断专行及一元解读，代替了学生的多元品读。学生按着教师的要求理解了作品，掌握了知识，却错过了一次又一次的创造性的审美经历。这种呆板僵硬的教学模式，严重扼杀了初中学生的个性，让最富空灵性，最能培养学生创造性的古诗词，失去了它的特有的魅力，这不能不说是我们教学的失败，难怪不少学生对宋都不识字的兴趣逐日递减。
4、 重老师讲授，轻学生主体。

教学，就是要唤醒学生的潜能，激活学生自信，升腾学生的灵魂。教学的主体是学生，所以新课程的核心理念是，一切为了学生的终身发展，古诗词教学也概莫能外。可是，不少教师没有转变教学观念，“一言堂”和“满堂灌”时有发生，和新课程的要求背道而驰，他们眼里只有诗词和分数，心里没有装进学生，在引导学生进行诗歌欣赏时，没有走进学生的心灵，人为的和学生更为彼此，划出楚河汉界，如此，谈何诗词欣赏。实际上在教学过程中，教师缺少与学生的对话，教师对学生本人是否真正理解古诗词，缺少真正的关心。要么放任自流，要么一味指责，缺少师生之间的真情互动，不能和学生在对话中获得情感与知识的交流。
   针对上述问题，我们组织课题组全体成员分析、交流、探讨，得出以下措施：
一、重视古诗词教学的本质。
初中古诗词教学是初中语文教学中一个重要组成部分，古诗词是美的化身，美的结晶，初中古诗词教学的基本模式是赏析。赏析的主体是学生，赏析的客体是诗歌，整个教学过程就是感知美、接受美、创造美的过程。这就是将诗歌中的美感因素转化为学生个人审美结果和审美能力的过程，这就需要主体（学生）充分发挥主观能动性，面对客体，凭借自己的生活经验、知识储备、思想水平和文化修养等去思考、判断、理解、联想，既可内化为自己的审美体验和感受，又可化为语言文字的形态——自己写诗、写赏析文章等，当然有情感的诵读，也是外化形态之一。这才是古诗词教学的本质。而非为了考试急功近利，简单的背诵默写，反复的刷题。
二、重视学生的诉求。
新课程改革理念是“一切为了学生的终身发展”，必然要求教师的古诗词教学，基于学生的实际情况来教学，重视学生对古诗词的审美需求和心理需求。古诗词可教的内容很多，适合学生的才是最好的。教师要有课程理念课程意识，在教学活动中，不仅要研究教学问题，更要重视课程问题，在新课程背景下，在教学和课程两者关系中，课程成为矛盾的主要方面，课程问题成了主要因素，主要原因是课程观决定了教学观，从这个层面来说，学生对古诗词的诉求，决定了教师的教学观，及对教学内容的取舍和对教学方式的选择。而不是以往的那种填鸭式，满堂灌的，形式单一的教学过程。
三、重视古诗词教学设计。

以往的古诗词教学中，教师重字词句解释翻译，忽略了整体教学设计。这样的步骤，本末倒置，把比较多的精力和时间放在了字词句上面，缺少对全篇的整体教学设计。一堂课下来，古诗词被解剖的体无完肤，诗歌味荡然无存，更谈不上领悟古诗词的意境。这很难说是在学习古诗词，倒像是在学习古汉语。而古代诗词中所包含的深厚意蕴，哲理意味应引导学生自己去品味，如何引导，需要教学设计。

古诗词的教学设计，首先要根据教学目标来进行。而所谓教学目标，是指通过教学所期望获得的学习结果，除了知识能与能力，过程与方法，情感态度，价值观要落实外，古诗词的教学观，学生观，学生全员参与和全面发展都要考虑到。在古诗词教学设计中，如果没有引导学生对古诗词的多层次、多角度的阐释，学生就无法展开想象，也就不能走进古诗词自身的核心。古诗词的教学设计，就是在给学生创设对话情境、提供学习指导、诵读经验、引发感悟体验，综合各种教学活动提供反馈，学生才能更好的迁移古诗词中的审美体验。   
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