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附录⑥      
古诗词美育的教学方法、教学手段
一、诵读
古诗讲究韵律、平仄，具有优美的旋律，和谐的节奏，读来琅琅上口。正确停顿、富有节奏的朗读可以让学生快速地进入古诗的情境。教师首先提出朗读要求：读准字音，把握停顿，读出节奏。然后采取不同形式的朗读：范读、自读、单读、齐读、比赛诵读等，教师在读音、语气、语调、语速、重音等方面进行多样化、有层次、有针对性的反复指导，使学生达到要求，从而读出古诗抑扬顿挫、跌宕起伏的节奏感，真正感受到古诗的音乐美。如此，学生必然会被古诗的韵律美深深感染，陶醉其中。同时，能为学生感知诗歌的内容，体味诗歌的意境打下坚实的基础。 
二、创设情境
古诗词极为凝练，与我们现实生活距离较远，且诗歌内容多是根据诗人自身经历有感而发，学生年龄尚轻，人生阅历尚浅，所以难以理解诗歌的内容和情感。那么如何帮助学生走进诗歌，感知、体验其美的内涵与情感呢？我认为情境创设是一个有效的方法。建构主义理论认为，“情境”、“协作”、“会话”和“意义建构”是学习环境中的四大要素，学习活动首先是在一定的情境下进行的。情境教学实际就是借助丰富的想像与情感，巧妙地把认知与情感、抽象思维和形象思维、教和学等因素加以协调、平衡和整合，在更深层次上反映了教学认知的进程模式。
我国情境教学的倡导者李吉林老师认为：“情境教学是将情境作为一个心理场，用于学生的意识，它运用于直观教学，……它是课文描述的情境再现。”在古诗词教学中创设生动有趣的教学情境，可以帮助学生快速走进古诗词，自觉地感受古诗中蕴含的美的因素，直观地体验诗歌所描述的画面美，意蕴美，情感美。从而陶冶其情操，培养审美能力，提升语文素养。
在教陆游的《游山西村》这首诗时，我就创设了“山西村一日品质游”这一情境：“山西村”是诗人故乡山阴的一个小村庄，这首诗是诗人闲居在家乡时写的。据说山西村非常有特色，旅行社推出了“山西村一日品质游”（游农家——赏风景——逛赛会），如果你是导游，来带领大家游览山西村，你会怎么向游客介绍呢？
在这一情境创设下，想象交流后，我们似乎真的来到了这美丽神秘的人间仙境，亲自感受到了村民的淳朴热情好客，领略了这里热闹喜庆、别具特色的民俗，对这样拥有风景美、人情美、民俗美的山西村，充满了热爱及喜悦之情。至此，学生真正理解了诗歌的内容，诗人的情感，走进了诗歌的意境。当然，诗词的情境创设还可多种多样，因人而异，因文而异。
三、联想想象
苏轼说：“观摩诘之画，画中有诗；谓摩诘之诗，诗中有画。”许多古诗都是一幅美丽的画卷。比如：《天净沙﹒秋思 》，诗人让天涯游子骑一匹瘦马出现在一派凄凉的背景上，绘出一幅秋郊夕照图。《使至塞上》描绘出一幅奇特壮美、雄浑瑰丽的大漠风光图。《江城子﹒密州出猎》勾勒了一幅英姿雄发、气势恢宏的将军出猎图。叶圣陶曾说：诗歌的讲授，重在陶冶性情，扩展想象。教师可以抓住古诗“诗中有画”的特点，把“诗”与“画”结合起来进行教学。指导学生朗读吟咏之时，充分进行联想、想象，在头脑中浮现此情此景，具体而形象地再现古诗中的画意，然后用精美、流畅的语言，将头脑中的画面描绘出来。
从而真正走进古诗的意境，一方面将诗歌内容理解得更加透彻，另一方面其审美情趣也得到了提升。同时，也培养了学生分析、理解、表达等多方面能力，提高了其语文素养,提升了审美情趣。
四、品味语言
    文学是语言的艺术，古诗则是用最精粹的语言写成的。因此，在古诗教学中要引导学生进一步诵读，品味古诗的语言美。

古人讲究“炼”字，简简单单几个字，就能生动地描摹出事物的特征，深刻地反映作者的思想感情，表达丰富的意蕴。因此，教师可以点拨学生反复诵读品味古诗中具有表现力的字词。如“随风潜入夜，润物细无声”中的“潜”、“细”两字不仅写出了自然造化之机，而且抓住了春雨的特点，表现了作者喜雨之情。
修辞手法的使用能让语言生动化、形象化，古诗也不例外 。比如李煜《相见欢》中“剪不断，理还乱，是离愁”用生动而深刻的比喻表达了词人内心的焦躁、不安、痛苦、悲伤之情。

另外，从感官角度亦可品味古诗语言。如：李贺《雁门太守行》中，诗人通过视觉，用浓烈凝重但并不张扬的色彩“黑”、“金”“紫”“红”勾画出苍茫悲壮的画面。
所以，教师可以让学生从词语、修辞、感官等角度品味古诗的语言。长此以往，对于理解古诗的思想内容和写作艺术，以及提高学生运用语言文字的能力，提高自己的欣赏品位和审美情趣都具有十分重要的意义。
五、抓意象，入意境
   “意象”是诗歌构成的基本要素，也是诗歌鉴赏的必由之路。“意”是指诗人的主观情意；“象”是指诗人感受到的客观物象。“意象”即意中之象，融入了诗人情思的形象。单纯从字面上看，诗是语言的排列组合，而从意蕴上分析，诗歌则是意象的巧妙运用，一首诗的灵动之处关键就在于意象的选择，诗人要借助意象表达感触，抒发内心的万千思绪，以及对社会人生的个性化解读。如马致远的《天净沙 秋思》：“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。”诗人的忧伤悲凉心境正是由“枯藤”、“老树”、“昏鸦”、“古道”、“西风”、“瘦马”、“夕阳”、“断肠人”等意象来表达的。“小桥”、“流水”、“人家”，这本来是美好、温馨的景物，但是由于作者在诗中加入了主观情绪，它们在作者眼中就变成了勾起无限悲凉的意象。

   所以，意象是传达诗人个人情愫、思想感情的有力武器，它既能表现现实生活，又能融作者的主观之意和客观之象为一体，所以高明的诗人，往往借助于一个或多个意象，委婉含蓄地表达自己的情感，创造审美情境。读者阅读诗歌时，也必须以意象为突破口，只有了解意象是所指，才能进一步读懂诗歌的内涵，走进诗歌的意境，参悟作者的内心世界。

   意境是一系列意象组合在一起，抒发某种情，达到情景交融，心物合一的境界。意境与意象在本质上有一定的联系，它们都是主观与客观统一的产物，都是情与物的结合体。但它们又有区别：从形式上看，意象与词句相关，意境则与全篇对应。一般来说，诗像不像诗，有无诗味，主要看意象；诗美不美，有无意蕴，主要则看意境。由诗味到诗美，实际上就是由意象到意境的挖掘过程。离开了意象，就无从谈意境。因此，在诗词中，起点是意象，终点却是意境。鉴赏古诗词，抓住意象并反复揣摩、体味意象，是体会诗人情感从而顺利走入诗歌意境的关键。正如袁行霈先生所说“中国诗歌艺术的奥妙，从意象上可以寻到不少”。
马致远的《天净沙・秋思》这一课的教学中，学生通过解读一系列意象，通过揣摩一系列富有特征而又互有联系的景物，走进了一幅弥漫着阴冷气氛和灰暗色彩的秋郊夕阳图，身临其境地感悟了浪迹天涯的游子思念故乡彷徨悲苦的情怀。
六、知人论世

诗歌是一种抒情文体，诗歌阅读最核心的问题在于理解诗人抒发的情感。古人说：诗言志。这里所说的“志”就是“情”。没有诗人真挚浓烈的感情，就不可能产生动人心弦的诗。古代文学理论家刘勰所言：“情者文之经，辞者理之纬，经定而后纬成，理定而后辞畅，此立文之本也。”诗歌的情感，可以从两个方面着手：一是从诗歌内部，即题材内容、意象选择、遣词造句、手法运用等着手；二是从诗歌外部，即从诗人的身世遭遇、思想倾向和诗歌的具体创作背景等着手，即我们常说的“知人论世”，特别是诗歌创作背景比较明确或与诗人生平经历密切相关时，“知人论世”往往会成为理解，是个一把不可或缺的钥匙。
教杜甫《登岳阳楼》一诗，适时出示本诗的写作背景：大历三年（768），住在成都的杜甫因四川政局混乱，沿长江出川，漂泊荆湘，途经岳阳楼所作，此时他已是风烛残年。我引导学生阅读写作背景并结合相关诗句来体会本诗的思想感情。有的学生抓住“亲朋无一字，老病有孤舟”这一句，想到自己举目无亲，年老多病，只能以孤舟为家，表达了诗人的孤独、寂寞，对亲人故友的思念之情。有的学生抓住“戎马关山北，凭轩涕泗流”，想到战乱未平，国家多难，诗人不禁老泪纵横，伤心不已，表达了诗人忧国忧民的爱国情怀。诗人的形象在学生眼前越显清晰，与诗人内心深层情感一次次地碰撞，使学生感同身受，直至心潮澎湃，情感激荡。
七、借助媒体
除此以外，教师可以充分开发教学资源，利用多媒体，为学生搭建通往感性认知的桥梁。语文学科是一座风光无限的艺术之宫，古诗词更是公众光芒四射的瑰宝，要想使古诗词教学具有诱人的魅力，语文教师就必须善于开发各种教学资源，恰当采用多种教学手段，把音乐，绘画等各种教学资源引进到课堂中。为学生营造学习古典诗词的有利情境。

在讲李煜的《相见欢》时，课前我给学生播放了一段邓丽君演唱的《相见欢》MTV：凄清的画面，凄美的音乐，入情入境的演唱一下子打动了学生，整个教室从喧闹顿时安静下来，沉静在音乐当中，眼睛牢牢盯紧大屏幕，神色凝重，仿佛已经走进了这首词的意境之中。通过视觉、听觉的感知，学生学习古诗词的兴趣被激发了出来，初步感受了这首词的凄美，为理解诗歌的内容，体味诗歌的意境打下坚实的基础。
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