2016年度学校安全工作总结

正衡中学天宁分校

本年度我校的安全工作坚持“科学发展、安全发展”理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，围绕建设“平安校园”的文件精神和要求，进一步完善学校安全管理制度，落实安全责任；加强安全教育，不断提高师生的安全防范意识；强化安全检查，及时查处、整改安全隐患。通过一系列扎实有效的工作的开展，校园秩序安全、正常、稳定，学校的各项工作也都能正常、有序开展。现将我校安全工作总结如下：
1、 领导重视，责任落实

学校是传授知识、孕育文明、造就人才的地方，确保校园平安和谐，确保师生在校平安健康，是学校责无旁贷的责任。为此，我们始终把安全工作做为学校的头等大事来抓。为切实加强对安全工作的领导，学校成立了以校长为组长的安全工作领导小组，各处室负责人、各班主任分别是安全小组成员，学校与他们签定了安全目标责任书，使各人职责明确、责任到人。每月定期召开安全工作会议，布置下阶段的安全工作重点。加强每日巡查，检查校园校舍的安全情况，如果发现问题能及时整改。同时，制定并完善了多项规章制度，如食堂燃气安全使用管理制度、食堂餐梯安全操作规程、学校技防设施设备管理使用制度、门禁管理制度等；补充、修改了各类应急预案，如食堂防火防爆应急预案、雾霾天气应急响应预案、外出综合实践活动预案、消防灭火预案等。与食堂委托经营者、学生饮用水供应商、门卫保安等签订了相关的安全协议，明确安全责任。通过一系列扎扎实实、行之有效的工作，保证了我校教育教学工作的正常开展。

二、安全教育，常抓不懈

安全教育是学校安全工作的重要组成部分，为贯彻“安全第一，预防为主”的方针，提高师生的安全意识和自我保护能力，我校非常重视安全知识的普及和宣传，利用国旗下讲话、黑板报、晨会班会时间、宣传橱窗、校园电视台、校门口显示屏等阵地，宣讲有关安全知识，进行安全教育，内容丰富、形式多样。本年度开展的教育活动主要有：开学消防安全第一课；《关于预防学生发生溺水事故致家长的一封信》；夏季消防安全教育；法制讲座；结合“119”消防安全日开展消防安全教育；结合“122”交通安全日开展交通安全教育；结合“124”法制宣传日开展法制教育等。开展《消防安全知识讲座》、《交通安全知识讲座》、《水、电安全知识讲座》、《校园体育课、课外活动安全知识讲座》、《自救防护》、《依法进行自我保护》等知识讲座；开展《安全在我心中》征文竞赛、法制手抄报评比、心理健康手抄报评比等。通过一系列活动的开展，来增强师生的安全意识、消除麻痹思想，做到“安全”两字记心中、安全之弦不放松。同时，我们意识到安全教育是一项社会性的系统工作，单靠学校的力量是远远不够的，需要社会、家庭的密切配合。因此，我校积极与公安、消防、综治等部门合作，共同开展教育活动。聘请法制副校长、公安干警对师生进行法制教育、自我防护教育，全校师生的安全意识大大提高。通过家校联系本、告家长书等形式加强家校联系沟通，形成家校教育合力，共同促进孩子的安全健康成长。
三、加强检查、消除隐患

加强安全检查，及时发现安全隐患，将事故消灭在萌芽之中，是防止事故发生的有效措施。为此，首先，我们坚持每日巡查制，行政值日人员、保安门卫每天不定时地对校园校舍进行安全巡查。同时发动全校师生关注校园安全，发现有安全隐患立即报告总务处。其次，组织全校性的安全专项检查，如食堂安全检查、交通安全检查、技防设施安全检查、消防器材设施安全检查、体育设施安全检查等。针对检查中发现的问题隐患，我们及时向上级报告并作出整改。第三，加大安全投入，在区文教局的大力支持下，本年度我校在安全方面的投入达21万多元，主要的整改项目有：消防主管道的抢修；各教室、专用室、办公室窗户的维修；破损道路的改造；老厕所改造；各楼层厕所台盆更换；防盗门的安装、油漆；技防设施、水电设施、消防设施、运动设施的维修更换等；第四，平时经常检查校园的水、电设施，体育器械、消防器材、技防设施设备等是否正常；经常检查学校食堂卫生情况和食品安全情况，加强对食堂的管理，建立健全各项规章制度并严格执行；加强对门禁的管理，外来人员进入校门要填写会客登记表，学生出校门要凭老师的出门证明等。通过一系列扎实、有效的工作的开展，本年度安全情况良好，无安全事故发生。

四、建立预案，组织演练

安全工作必须做到警钟长鸣，预防为主，因此 ，建立各种预案十分必要。为此，我们制定了消防疏散应急预案、食物中毒应急预案、防洪防台应急预案、外出开展综合性实践活动预案、被盗案件处置预案、学生急性伤病处置预案、雾霾天气应急响应预案等，对一旦发生事故后的应急处理、人员分工、工作步骤和职责，都作了明确的规定。上学期开展的紧急疏散演练，在事先毫不知情的情况下，全体师生在听到警报后，能第一时间快速、有效地撤离到安全区域，用时仅不到2分钟，达到了实战的效果。本学期开展的消防灭火演练活动，在东南消防中队官兵的指导下，全校师生共同参与，通过亲身参与、扑灭“火情”的惊险过程，师生们深切地感受到消防安全的重要性，进一步提高了消防安全的意识和自我保护能力，达到了预期的效果。学校开展的大的群体性活动，如运动会、文娱演出、开展校外综合实践活动、九年级参加中考等，都预先进行安全教育、制定安全预案、安排专人分工负责，确保了各项活动的顺利进行。

安全工作只有起点，没有终点。我们虽然在学校安全方面做了一些工作，但对照校园安全的要求，应对目前的安全形势，我们还存在许多不足，如：部分师生的安全意识还比较薄弱，安全教育宣传还有待加强；由于多种原因，食堂管理、硬件设施的某些方面很难真正落实、改善；检查、维修还不及时等。因此，我们将在以后的工作中，时刻牢记“安全重于泰山”的宗旨，认认真真、扎扎实实，推动学校安全工作再上新台阶。

