《提高中学生英语单词记忆的有效策略》开题报告
                                          英语组 陈红芬
一、课题研究的背景、研究的目的和意义及国内外研究
（一）课题提出的背景
   伟大革命导师列宁曾说：“语言是人类最重要的交际工具。众所周知，词汇是组成语言的最基本的单位，是英语听、说、读、写、译等语言能力的基础，更是衡量语言能力和应用能力的重要指标之一。没有词汇也就无所谓句子，更无所谓语言。英语教学离不开词汇教学，词汇教学是英语教学中的基础环节，也是很重要的环节，掌握一定量的词汇是学好英语的基础，词汇学习贯穿于语言学习的全过程，不掌握一定量的词汇，阅读、听说、书写都无法顺利进行。因而就直接影响学生学习英语的兴趣和英语能力的运用和发展。
  我校的英语学习现状是：一方面，我校英语两极分化现象十分严重，很多学生在记忆单词方面，不能摆脱“死记硬背”的记忆模式，结果浪费时间，耗费精力。严重影响了学生们的阅读理解、句子翻译和写作方面的水平。另一方面，新教材对单词量的要求越来越高，面对大量的单词，如果不讲究一定的方法，很可能越学越吃力。久而久之，学生就把英语当成一门苦差，失去了学习的兴趣。另外，我们也想通过这项研究，改变一些教学观念。过去，我们更多的是关注如何教学生，让学生或使得学生明白、掌握，而忽视了引导学生自学、自思、自练。这也就要求我们要改变教学观念，变“教”为“导”。我想尝试通过优化学生的记忆方法，提高学生记忆单词的效率，最终能提高学生的英语综合能力。
（二）课题研究的目的和意义
研究目的：通过对词汇记忆有效策略的探讨，在英语教学中培养学生会运用有效的词汇记忆策略，提高学生学习英语的效率和方法，维持学生学习英语的兴趣，提高学生的英语综合能力。
研究意义：众所周知，单词是语言的基本单位。词汇在英语学习和运用中扮演着极为重要的角色,“如果把语言结构比作语言的骨架，那么是词汇为语言提供了重要的器官和血肉”。因此，学习英语就必须首先学习英语词汇，而且要掌握足够的词汇量。词汇的掌握对中学生能否学好英语有着至关重要的作用。从事英语教学过程中我们发现单词是学生英语学习的拦路虎，70%的同学花费大量的时间记忆单词，然而却过目就忘，花费了大量的时间记住了英语单词的拼写 ，然而又记不住英语单词所对应的汉语意思，学生费了九牛二虎之力记住了英语单词的汉语意思，然而又忘记了英语单词的拼写 。变幻莫测的英语单词简直使学生对英语课望而却步，很多同学因为记不住单词而对英语课逐渐失去了兴趣 。记忆单词时学生的一个比较薄弱的环节，如何帮助学生有效快捷的记住英语单词成为迫切需要解决的问题。
本课题旨在帮助改变我校教师单调乏味的单词教学模式，提高教师课堂教学质量；有利于改变我校学生当前所面临的困难，提高学生记忆单词的能力和效率；有助于学生树立信心，激发学生学习英语的兴趣，促进学生英语综合能力的提高，为今后的学习打下良好的基础。
（三）本课题在国内外同一研究领域的现状与趋势分析
1．国外研究
随着20世纪60 年代人们对语言学习策略的越来越多的关注与研究,自70年代后期以来,涌现出大量的关于以英语为母语的学习者的词汇记忆策略方面的研究。随之,国内外学者就如何记忆英语以及其它二语词汇也赋予了许多关注，但是研究者们将关注的焦点投在了词汇记忆的重复有效性方面，也有一些研究者致力于二语词汇习得中若干策略的比较研究，这些详实的研究对于我们了解词汇记忆策略做出了极大贡献。 
2．国内研究
我国对记忆策略的研究是从八十年代中期开始的，目前国内讨论记忆策略的文章和专著或是“经验之谈”或是对国外理论的介绍,实证研究非常少。1992年, 卜元探讨了影响英文单词记忆效果的三个因素, 涉及到学习方法。而对词汇学习方法研究更全面的则是顾永琦(1994) ,他运用问卷调查了北京师范大学850名非英语专业学生的词汇学习策略, 对这些学生所使用的记忆策略进行了粗略描述，但顾教授的调查对象局限于非英语专业学生。
二、课题研究的目标
1、帮助学生在单位时间内高效地记住单词，提高单词记忆量。
2、帮助学生减轻记忆单词的压力，培养良好的兴趣，以此提高记忆单词的能力。
3、学好单词，有助于提高学生的听，说，读，写能力，为学习英语奠定基础。
3、 课题研究的内容
1、中学生英语单词记忆策略运用现状调查及分析。
运用调查法对学生单词课堂教学现状进行调查；了解学生在词汇记忆的学习过程中积累起来的一些策略，学生运用词汇记忆策略的情况与掌握词汇记忆策略的情况等。
2、中学生英语单词记忆的有效策略。
在了解现状、梳理问题的基础上，运用文献法、行动研究法、分析比较法、经验总结法、案例分析法等，组织课题组成员学习相关理论，更新教学观念，以现代的科学理论指导课题的实验。进行大量的行动研讨活动，在教学研究中不断地进行教学实践与教学研究。对中学生词汇记忆策略的教与学进行广泛的实验，全面了解学生，精心设计教学，通过大量实验总结出学生词汇记忆的一些切实可行的策略。
4、 课题研究的方法
1、文献研究法
组织课题组成员搜集、查阅国内外有关文献，浏览相关网站，了解同类课题研究的现状和研究动向，为本课题研究提供借鉴，为实证研究和创新性研究奠定基础。
2、调查研究法
主要运用调查法研究目前学生对英语单词记忆策略的现状、效果，掌握第一手材料，为课题研究提供充足的事实依据。
3、经验总结法
在一步步的研究过程中，要边实践边反思，以此提高教师词汇教学能力，归纳总结“提高中学生英语单词记忆的有效策略”的实施策略，并推出一批有推广价值的实施方案和经验。
4、案例分析法
通过对案例的分析来构建具有本学科特色的提高单词记忆的策略，并探索出有价值的研究经验。
5、 研究的步骤和计划
1、准备阶段
（1）2016年3月——2016年9月根据《国家基础教育课程改革指导纲要》、英语新课程标准和教育学心理学为指导，构思计划，结合课题研究内容，有针对性的设计调查问卷及访谈内容：
（2）调查问卷的发放及统计：学生抽样进行问卷调查
                           对我校全体英语教师进行问卷调查，了解他们好的词汇记忆 策略
（3）对调查问卷进行整理归类
（4）将整理结果进行分析，形成调查报告
2、研究阶段（2016年年10月—2017年7月）  
（1）如何在课内运用多种教学方法激发学生的学习主动性，引导学生进行有效的单词记忆。  
（2）如何通过各种方法帮助学生课后进行强化。请专家指导，交流研究情况，深入研究，解决问题，形成成果。 
（3）反思前段研究情况，调整研究方法。  
（4）总结研究情况，以论文形式汇报阶段性研究成果。 
3、实验总结阶段（2017年8月—2018年3月）
（1）撰写研究报告，进行成果交流。
（2）对实验学生进行有关测试和分析。 
（3）整理教案、论文、经验总结等原始资源  
（4）锻炼出一批教学骨干、示范课教师，教研能手，教学水平更上一层楼。
六、课题预期成果和表现形式
1、调查报告(现阶段学生记忆哪一类英语单词比较困难) 
2、论文(通过学习和研究，总结出适合学生实际的可行性方案)
[bookmark: _GoBack]3、课题结题报告(撰写论文集,不断的探索、总结出合适初中生英语单词教学的教学方法)
七、课题研究的保障
1、人力资源和时间保证
本课题组成员均工作在教学第一线，具有大学本科及以上学历，具有较强的教科研能力，所撰写的论文分别获得过区、市级奖励，有充分的时间保证参与课题研究的全过程。
2、硬件设施完善
我校拥有现代化的校园网络，能通过互联网查找、搜集各地有关教育科研的信息及资料；还有设备齐全的多媒体教室，可供教学实践研究；拥有数码相机、图书室，为课题研究提供了强有力的保障。








 

