向深处去漫溯   以文化润心田
——以《卖炭翁》为例，浅议白居易讽喻诗的教学策略
常州市正衡中学天宁分校  刘卫

摘  要：《卖炭翁》和白居易很多讽喻诗一样，包含了诗人对民生的关怀，展现了一位知识分子在封建制度之下，对社会、对人民的强烈责任感。同时，文辞明白如话，“通俗”成为其深刻的艺术烙印，是学习白居易诸多作品很好的媒介。此外，古诗词教学是中学语文阅读教学的重要组成部分，长期以来，古诗词教学中缺乏深度与厚度，仅仅停留在单篇文本的解读。在新语文教学形势下，古诗词的教学实践更需要走向文本的背后，进行深度的挖掘和文化的渗透。
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语文是一门学习语言文字运用的综合性、 实践性课程。语文教师在日常教学过程中，除了强化语言文字运用,还应当有更高的追求,即审美的鉴赏与创造”、“文化的传承与理解”,继而，培养文化认同感和归属感, 增强文化自信心和创造力。
白居易是我国唐代著名的现实主义诗人，存诗三千余首，是唐朝诗家中存诗最多的。他曾将自己的诗分为讽喻诗、闲适诗、感伤诗和杂律四类，其中最有价值且他本人也最看重的是讽喻诗，这是白居易诗歌创作中最精华的部分。“意激而直言”的讽喻诗，是白居易“兼济天下”政治抱负的具体体现，也是他新乐府诗歌理论的具体实践。虽然他的讽喻诗数量并不太多，但却有着极高的思想价值和文化诉求。在中国诗歌中的有着不可小觑的地位。在学生的语文学习阶段，学生们也将接触不少的白居易的诗歌作品，其中不乏他的经典讽喻诗。深度学习这些讽喻诗，能够有效帮助学生自主学习白居易的诗歌作品，也对学生起到一定的文化浸润。
《卖炭翁》是白居易讽喻诗中的代表，也是其用新乐府形式写的叙事诗，但有何一般的叙事诗不同。诗中记叙一位老翁辛辛苦苦烧成的木炭在京城被宦官掠夺的经过，揭露了“宫市”给老百姓造成的苦难。本诗以白居易的讽喻诗极为擅长的简练描写塑造逼真的人物形象揭露“宫市”制度的黑暗，从而表达诗人对劳动人民深切的同情。它和白居易很多讽喻诗一样，包含了诗人对民生的关怀，展现了一位知识分子在封建制度之下，对社会、对人民的强烈责任感。同时，文辞明白如话，他将“通俗”贯彻到自己的讽喻诗中，并作为自己诗歌理论明确地提出来，这些都值得我们的学习与敬仰。
教学参考书给教师的教学重点提示是：卖炭翁的不幸遭遇，“宫市”给百姓造成的苦难，诗人对下层民众的深切同情，文笔简练、人物刻画逼真。达成这些教学目标之后怎么样？难道就此戛然而止？其实，我们还可以往前再走一步，进行文本上的深度挖掘和教学内容上的拓展，以期达到新语文教学形势下对“核心素养”中“审美的鉴赏与创造”、“文化的传承与理解”的追求。为此，笔者在《卖炭翁》的阅读教学时进行如下设计：
一、打造诗歌学习三级台阶  读懂一类文章
《卖炭翁》的阅读教学中，在读准、读顺的基础之上，笔者寻找到了诗歌学习的三级台阶。拾阶而上，让学生习得学习古诗词的逻辑性思维，并最终深入到作者的灵魂深处。
 台阶一：“读诗——读境”环节
以小组合作的方式，针对诗歌的句子理解进行讨论，疑难之处加以标记。小组讨论结束后，学生开始针对疑难进行提问与释疑，教师作引导与补充。学生在这一环节中，既完整了叙事诗的诸多画面，也在“卖炭翁”形象解读之下体会其悲惨的命运。
台阶二： “读诗——读情”环节
在此环节开始时，教师出示要求：请你在这个故事中，找到作者所设置的两类人物（卖炭翁和宫使）的对比，并说说作者这样写有何目的。
师引导：其实本诗不仅写出了卖炭翁自己内心的矛盾，作者还设置了很多的矛盾，请你找到两类人物的对比，并说说作者这样写有什么目的。                     
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    学生通过思考，自然能准确从“穿着”、“身体状态”、“心理”、“数量”四个方面进行比较，从而明白作者白居易借两者对比，表达对宫市制度的批判，对像卖炭翁一样的普通老百姓的同情这一深切主题。
台阶三： “读诗——更是读人”环节
仅仅是主题的揭示，这节课是缺少深度与厚度的，也错失一次绝佳的学习白居易讽喻诗、走进白居易灵魂深处的机会。诗人对社会、对人民的强烈责任感不仅体现在他作品的内容上，也同时体现在他“惟歌生民病，愿得天子知。”的讽喻诗创作理念中。备课时查阅“宫市”，发现各个朝代都有，批判“宫市”制度的诗词、文章也不时出现。以此为切入口，我在阅读教学的第三个环节设置了《卖炭翁》与同主题其他作品在艺术特点上的对比阅读。
师引导：同样是揭露“宫市”黑暗的作品，但只有《卖炭翁》在当时的社会，乃至今日依然有着重要的影响。请你从语言特点的角度，比较《卖炭翁》与以下文学作品的区别。
材料一：尝有农夫以驴负柴至城卖，遇宦者称宫市取之，才与绢数尺，又就索门户，仍邀以驴送至内。农夫涕泣，以所得绢付之，不肯受⋯⋯
                                             （选自韩愈《顺宗实录》）
材料二：大夫言斡天关回，黄门白望颜色死。
                                             （选自梅尧臣《朝天行》）
材料三：白望兴无赖，朱提妒有余。
                                                  （选自赵翼《风气》

学生在比较中，能更深切地感受到以《卖炭翁》为代表的白居易讽喻诗语言“通俗”的特点以及诗人一以贯之的对民生的关怀。
二、深入作者灵魂深处  感悟一种文化  
知道了为什么要写之后，就再问问为什么以这种形式来写？在《卖炭翁》的阅读教学中，笔者在学生理解文本内容、领会作者情感的基础上，通过三个问题的提出让学生有对这篇叙事诗进行更深的文化探求。
问题一：作者善用对比，你是否能在诗作中仔细地找出来？
学生在明确的问题指引下，能较为轻松地找到其中的人物的心理活动对比、数字对比，以及更深层次的阶级对比，从而反映了当时社会中的黑暗现象 , 深刻揭露了统治阶级同劳动人民之间的矛盾,表达了诗人对劳动人民的同情。而这些对比手法的使用在白居易的讽喻诗中不难发现，用对比绘物抒情,使得事物的特征更为鲜明突出，具有典型性和可参考性。
问题二：这首叙事诗是没有结尾的，如果让你为此拟一个结尾，你会怎么写？来时，从南山到长安，路遥远又难行，牛困人饥，但仍有希望。现在，炭没了，车没了，往后的日子怎么过，回去的路上又会想些什么呢？
在学生回答之后，让学生比较有无结尾哪种更好。从而让学生体会到虽然作者没写结尾，但读者不得不想这个故事的结尾，同情、憎恨油然而生。
作者白居易打破一般叙事诗一定叙事完整这个铁律，正是出于他的写作初衷——揭露“宫市”黑暗，反映民间疾苦，展现自己的人文关怀。
问题二：同样是揭露“宫市”黑暗的作品，但只有《卖炭翁》在当时的社会，乃至今日依然有着重要的影响。同样的主题下，《卖炭翁》在语言特色上与其他文本有何区别？让学生体会在唐诗对字句雕琢、“推敲”的大背景下，白居易却在讽喻诗中坚持“通俗易懂”的语言风格的写作初衷，从而真正理解作者，真正和作者达到情感上的共鸣。
[bookmark: _GoBack]《卖炭翁》作为白居易讽喻诗的代表，对于学生深度学习白居易诗歌作品，体会其深层情感有着很深远的意义。而白居易的讽喻诗也和诸多的古代经典作品一样, 蕴含深层的文化内涵，凝聚民族精神与情怀,它让作者和读者之间虽然隔着数千年的历史,依然能传承着人性的光辉和生命的信息。在新语文教学形势下，古诗词的教学实践更需要走向文本的背后，对文本进行深度的挖掘，重视文化熏陶和人文精神的渗透。
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