丁晓波2017学年第二学期音体美信息组课题学习材料
运动手环进课堂，促进体育课堂转变
音体美信息组 丁晓波
有教育专家说：常态课好比是我们的一日三餐，公开课好比是我们的大餐。决定身体健康的不是大餐，而是每日的三餐。同理，决定学生身体素质的关键也在于常态体育课。伴随着科技的进步，互联网+教育的快速发展，可穿戴设备、无线技术在教学中的广泛应用，我校尝试将大数据、移动互联网和健康数据管理引入到体育常态课教学中，促进体育常态教学的高效，进而全面提升学生身体素质。
体育课的练习密度和生理负荷指数不仅是衡量一堂体育课好坏的关键指标，也是体育课是否能促进学生身体素质的关键。然而，在常态体育课教学中，这两个指标很难进行测量。
现下流行的可穿戴设备具备实时监控运动过程中的心率、血压、运动步数等功能，可以对人体的运动状况进行实时反馈。
因此，我们将二者进行联通，依据体育教学相关资料，确定了运动强度。再通过可穿戴设备——运动手环，对学生进行心率的实时监控，进而达到对学生在常态体育课中每一分钟的运动状况进行了实时监控，促进学生积极、认真地投入到运动训练之中。
我校将采集的数据建成体育课教学数据库，用于日后体育教学分析、体育课过程性评价和形成学生运动健康管理。以下就是我校初步研究的分享：
1. 实现大数据进入常态体育课三个“一”支持
为了让大数据进入体育常态课，我校利用下面的三个“一”给予支持：
（1）一个“智能随身设备”。智能随身设备是实现大数据采集的基础设备，我校为每位学生配备了智能手环，每个智能手环都有唯一的智能编码，这个编码与学生个人数据库对应，用于采集学生的运动和健康信息。
（2）一个“泛在学习场”。“泛在学习场”是我校建成的无线学习网络。智能随身设备采集的学生数据通过“泛在学习场”，可以实时传输到云数据库和移动终端上。
（3）一个“智能云平台”。“智能云平台”提供数据库支持和移动终端平台接口。利用“泛在学习场”采集到学生的数据信息都会存储到云平台的数据库中，体育老师可登录数据库查看收集到的大数据信息；移动终端平台接口用于教师在体育常态课中通过移动终端查看学生和班级实时运动数据。
2. 大数据对体育常态课的“六实现”
（1）实现数据实时收集。在常态体育课中，有了“智能随身设备”“泛在学习场”“智能云平台”设备的支持，课堂中学生的运动信息被实时被采集，第一时间为教师提供的学生个体运动信息以及班级的平均运动信息，教师可以看到每位学生当前的运动强度。
（2）实现体育常态课智能签到。每位进入活动区域学生所佩戴的智能设备会被“泛在学习场”的网络扫描到，教师通过移动终端选择好班级并点击“开始上课”按钮后，所选班级学生的数据信息会显示在授课教师的移动终端的平台，教师可以根据移动终端的上线情况和课堂实际请假情况进行电子签到，签到信息除会记录在教师移动端，还通过“泛在学习场”存入到学校体育课数据库和学生健康管理数据库中，成为学生的过程性评价档案的一部分数据信息。
（3）实现课堂教学由经验向科学的转变。
第一，课堂中的数据简单分析与使用。有了采集到的数据信息，教师就可以选择不同的数据信息——运动强度、步数、综合等——为常态课教学提供参考，同时将数据信息与自己教学经验结合使用，更好地实现高效课堂教学和关注个体。比如，在热身做准备阶段和放松恢复阶段以关注心率变化为主，在技能学练阶段以步数与心率相结合使用为主或根据不同项目进行选择。举一个例子，在热身准备阶段，根据运动生理知识，有效热身时心率应达到100～140次/分，在体育课中，我们先是根据经验——在备课中预设热身阶段为8～10分钟时间，实际上课时，教师可参照移动终端显示的数据随时改变。假设经过6分钟的热身活动后，班级的平均心率达到了128次/分，并持续了一定时间，说明热身效果已经达到，可以进入下个环节了。有了实时数据的辅助，教师就可以明确什么时间达到了预设的效果及时进行调整，提高常态体育课的教学效率。
第二，课后的数据简单分析与使用。课后，针对一节课，教师可以从数据库中调看从开始到结束全班整体运动强调变化曲线和步数变化曲线，方便教师进行分析。比如，了解本节课的内容安排、时间控制是否合理，运动强度是大还是小，分析热身是否充分，放松是否有效，技能学习与体能发展的是否合理等，如果分析后发现存在问题，可以在后面其他班级的课中进行适当调整。比如，在分析了某班课后数据时，发现体能发展阶段没有达到预想的效果——预想的是一个大运动强度的练习（平均心率应在150次/分以上），但设计的练习并没有实现，于是就换成了悠悠跑练习。将两次采集的数据进行对比分析后，发现确实悠悠跑练习的效果更好，就可以在后面的教学中进行改进。
（4）实现对学生的个性化辅导。教师移动终端显示有每位学生的数据，方便教师知道每位学生的运动强度和步数情况，为教师有针对性的指导和帮助学生提供最大可能。比如，在足球传接球游戏课中，没有智能设备的应用时，教师更多关注的是技术动作，学生的个体的实际运动量较难关注到；当有了智能设备辅助后，教师可以移动终端监测到每一位学生的运动强度与步数情况，提醒或引导学生进行调整，在掌握技术的同时保证每位学生的运动量。同时，教师还可以从移动终端观测调整后是否有效果，并及时做出反馈。假设教师的移动终端显示一位学生的心率处在80～90次/分之间——运动强度低，则可以初步判断这位学生的活动不积极，如果再发现他的步数也变化不大，那就可以确定这位学生在这个时间段的运动量明显不足，教师就可以马上对他和与他一起练习的同伴进行提醒，督促他或同伴同时进行调整，以保证他的体育课运动量；当然，如果教师发现一名学生的心率明显偏高，那教师就需要马上对他进行询问，以了解他是身体是出现了不适还是由于刚才的运动过于剧烈造成，并为他提供运动建议；如果是身体不适则需要马上进行休息和观察，让学生健康安全地进行体育课。
（5）实现学生的自我健康管理。在体育课中，教师在使用数据的同时，更需要教会孩子了解一些有关身体健康的基本知识，教师在内堂课或平日课中，将数据采集的可以分析的相关知识传授给孩子，这样，在平日或是体育课上，学生就可以自己根据数据了解自己的运动情况，进行自我健康的管理。
（6）实现体育课过程性评价。数据库会存有学生个人在每一节体育中的运动信息。教师可以从数据库中调出每一位学生的数据进行仔细认真的分析，有更多的时间去思考学生个体产生问题的原因并分析原因，可以在课余时间对这名学生提出单独的运动建议，或开出运动处方。教师还可以将每周或每月学生运动情况汇总下发给每位学生，让学生了解自己在这段时间内体育课中运动情况，以便有更明确的运动目标，激发他们的体育参与热情。学期结束时，每位学生一个学期的常态体育课的出勤情况、平均体育课心率、体育课总步数、平均步数都可以从数据库中调取出来，成为这名学生的过程性评价参考依据，同时，结合他的体育测试成绩成为每学期的过程性评价。当然，还可以是一学年，或是有数据以来几年的。
以上就是我校在智能设备进入常态体育课以及大数据在常态体育课中应用的一点思考，我们还在不断地摸索、实验和创新中，希望有这方面思考的老师可以与我们进行交流，让我们的互联网+更好地服务于体育教学。
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