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	1、 开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）
本组课题开题活动于2017年4月19日下午第三节课在学校接待室举行。评议专家为天宁区教师发展中心于纯主任、正衡中学天宁分校刘曼副校长、刘民荣副校长、教导处徐志英主任，参与人员为学校教研组组长和各课题负责人
。
于纯主任提前研究了各小组的申报评审书和开题报告。各课题负责人发言后，于主任做出了深刻的点评。从课题名字的斟酌，到课题核心概念的专业界定；从研究目标、内容讲到研究方法，于纯主任都提出了自己的看法和相关意见。


	2、 开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）
课题题目《基于网络的艺体类课程线上学习的实践研究》                                                                             

一、课题研究现状和选题意义
教育部《基础教育课程改革纲要（试行）》中明确提出：“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用,促进信息技术与学科课程的整合,逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革,充分发挥信息技术的优势,为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。
作为与人类审美、身心发展紧密相关的一个学科，艺体类学科课程教育是专业化程度非常高的专业课程教育，不同于以理论为驱动的其他传统学科教育，艺体类课程教育需要利用各种资源，重视学生课外继续学习。除此之外，艺体类课程的编排还应当与学生的专业技能训练相结合，通过合理的时问安排，将多样化的教学手段应用于学生的艺体类课程教学;艺体类课程要在重视教学手段发展的同时积极运用科技发展的成果，将最新知识与经验创新应用于艺体学科，提高学生的专业素质。
传统的艺体类课程教学以教材为教和学的中介和枢纽，教材和教师的教学经验成为学生教学内容的主要依据。伴随多媒体技术的发展，现代艺体类课程教学越来越多地依靠图文、声像、网络等媒介来提供丰富的教学素材和教学手段。
互联网、虚拟现实等新媒体和技术的迅猛发展，在给广大中小学生的学习和娱乐提供了快捷便利的新途径的同时，也给我们的教育提出了新的挑战。学生学习能力的提高离不开信息素养的提高。然而旧的学习方式已经不适应现阶段艺体类课程学习的发展，只有加强学生新技术的学习，提升学生们的信息素养，促进学生在网络环境下学习方式的转变，才能提高学生们识别信息、选择信息、获取信息的能力，促进学生艺体类课程学习水平的提高。这也是本课题选题意义所在。
二、课题研究目标及过程
针对信息技术环境下学生各方面素养发展现状，通过在艺体课堂上对部分学生进行访谈和问卷调查等相关手段，搜集相关教学数据和资料，并形成书面调查报告和研究论文。最后以网络技术为技术基础和研究手段，对存在的课堂问题提出相应网络技术解决对策，从而达到促进学生艺体类课程学习效果的提高。

三、课题研究的主要思路

本课题开题前，本课题组成员首先认真学习重要文献和新课程教育理念，转变思想，进一步明确本课题的研究目的，研究的重要性和迫切的现实意义。
接下来广泛深入开展灵活多样、生动活泼的调查分析研究，可采用座谈会、问卷调查等多种形式，深入听取和吸收广大师生的意见和建议，运用“调查法”，从而形成书面调查报告。
然后用将近2年的时间，开展调查实验阶段。在此基础上，完成有关调查报告分析，最后汇总出有关研究成果、论文、报告等。
四、课题研究的价值

本课题研究的主要价值在于课题研究始终遵循新课程改革的核心理念，以人为本，一切为了每一位学生的艺体素养发展和学习方式的转变。全面贯彻和落实党的教育方针，正确树立世界观、人生观、价值观，从而形成正确的思想道德观念和艺体类课程信息素养观念。
 在课题研究中，课题组成员将进一步统一思想，提高认识，牢固树立起教书育人，全面发展学生的艺体类课程信息素养的观念。
五、课题研究的可行性分析

本课题主持人和课题组成员为信息技术教师和及教学经验丰富的一线艺体课程教师，工作以来都在教学一线从事信息技术教学、德育工作、教育技术的教学研究工作，对学校学生的艺体课程素养现状有着较为深入的了解，并发表和撰写了多篇相关论文。
本课题的研究对象是我校学生，目的是为了对他们进行全面的艺体课程“线上学习之实践研究”。课题研究一方面要逐步使网络成为学校艺体工作的新领域、新天地；另一方面主要对学生进行细致耐心、生动活泼的艺体课程信息素养提升教育，使他们的信息素养能够适应艺体课程学习及未来的自身综合发展，从而促进学生艺体课程学习效率的提高。
本次课题研究预期用2年左右的时间，确保高质量完成。在工作中，既要提高学生的艺体课程素养，更要使自己具备良好的信息意识、信息能力和良好的信息道德，做到为人师表，起好表率作用。同时要及时提高自身的课题研究水平。

六、课堂拟采用课题研究方法：

A、调查法：在学校教育环境中，课题组成员按照一定的操作程序，综合运用多种研究方法与技术，对学生艺体类课程学习状况、网络学习方式现状、学生信息素养进行调查，得出调查报告（拟采用网络问卷调查方式）。
B、比较分析法:针对调查报告，比较分析存在问题，得出研究结
论和针对存在问题的应对策略。
七、预期课题预期研究成果和人员分工
1、研究成果：研究方案、阶段性调查研究报告、总结性研究报告、研究论文 、结题报告、中期评估报告等。
2、人员分工（见下表）：

成果名称

成果形式

完成时间

负责人

阶段成果（限5项）

研究方案（申报评审书）

方案

2017.4

丁晓波

开题报告

报告

2017.4

丁晓波

阶段性调查研究报告

报告

2017.8

丁晓波

金慕华

万祖尧

中期评估报告

报告

2018.6

丁晓波

万祖尧

李晓霞

研究论文（若干篇）

论文

2019.1

丁晓波

万祖尧

李晓霞

金慕华

徐晓春

陈颖

最终成果（限3项，其中必含研究报告）

总结性研究报告、论文

报告、论文

2019.2

丁晓波

万祖尧

李晓霞

金慕华

徐晓春

陈颖

结题报告书

报告书

2019.4

丁晓波

万祖尧

李晓霞

金慕华

徐晓春

陈颖



	专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

   本课题在操作中具有极强的可操作性、趣味性，对学生的艺体类课程学习有很大的促进作用，也有利于信息技术和艺体类课程不断有机融合，同时对学生的信息素养也有很大的促进作用，建议持之以恒的研究下去。
   课题研究重点应放在过程性活动研究下，利用信息技术作为艺体类课程支撑的实践成果研究，要注意平时过程性资料的搜集、整理，做好过程记录。
   课题分工还应更细化、明确。
评议人签名          、         、         、         、

          。

年  月  日

	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

   1、课题题目变更为《基于网络的艺体类课程线上学习的实践研究》。
   2、课题研究重点变更为过程性活动研究下，利用信息技术作为艺体类课程支撑的实践成果研究。
                              课题主持人签名  
年    月    日



	五、所在单位科研管理部门意见
科研管理部门盖章

                                         年    月    日



