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　　一个班级的好坏与否,不完全取决于学习成绩,更重要的是班级的常规管理;因为一个常规管理比较好的班级,可以给学生安静舒适的学习环境、形成友好竞争的班级学习氛围、帮助学生树立远大理想、增强学生向上奋进的自信心;反言之,如果一个班级的常规比较差或者说不尽如人意,那么这个班级就会问题不断,学生整天无所事事,心思不放在学习上,这些都是一个班级致命的问题。总之一句话:一个班级管理的好坏直接决定这个班级学生的学习成绩,直接影响这个班级的各科成绩。 

　　在班级管理的过程中,班主任是直接的实施者,但是,班主任不可能什么都事必躬亲,这时选择培养一支好的班干部队伍就显得尤为重要,因为大家都知道班干部是班主任的左膀右臂,是班主任强有力的协助者。既然如此,在整个班级实施管理的过程中,如何才能充分地、最大限度地发挥班干部的管理才能呢?下面结合本人初当班主任的一些实践,谈谈本人在这方面几点浅显的看法,不当之处敬请各位同仁批评指正。 

　　一、重视班级干部人选 

　　既然班干部的作用如此之大,那么在人选上应慎重行事; 

　　1.注重班干部的任选过程,可采用班级学生选举和班主任直接任命相结合,在此期间,应注意会同班级上部分学生和班级任课老师的意见,多方面结合。 

　　2.注重班干的素质,本人认为主要要注意以下几个方面: 

　　(1)要有责任心,能吃苦,要有为班级服务的意识; 

　　(2)品学兼优,尽管成绩不是衡量班干称职与否的唯一标准,但是班干部必须要服众,必须是班级学生学习的榜样; 

　　(3)要有集体荣誉感,所谓“班兴我荣,班衰我耻”正说明了这样的道理; 

　　(4)要有正义感,能对班级上发生的不良作风和习惯予以及时的制止和处理,必要时上报给班主任; 

　　(5)要有亲和力,能够主动搞好与班级其他同学之间的关系。 

　　二、加强班干部培训和考核工作 

　　学生毕竟是孩子,很少接触社会,对一些突发事件的处理缺少主见,因此必须加强对班干部的培训,适时对学生加以引导,教给学生管理的办法和措施,同时为了加强对班干部的管理,让他们能够以身作则。本人实行班干部考评积分制,对一段时间下来表现较好、积分较高的班干部进行全班表扬,以激励他们工作的自信心,反之,对一段时间下来,不能以身作则、带头违反校纪班规、同学反映不好(通过与班级其他学生谈心了解)、积分较低的班干部给予临时撤换,毫不手软。 

　　三、大胆“放权”,给班干部充分发挥自身管理才能的机会 

　　要想用好班干部,必须给班干部树立在班级的绝对权威,要大胆“放权”,要让全班学生知道“班主任不在时,班干部就是班主任,所有同学必须无条件服从”,出现问题时,班主任予以配合处理,这样班干部做起事来才会得心应手,证明自己的价值,否则做什么事都畏手畏脚,那么整个工作就无法开展。 

　　四、明确职责、合理分工,强化相互协作工作 

　　一个班级班干有好几个(如班委:正副班长、学习委员、生活委员、劳动委员、文娱委员、体育委员;团支部:团支书、组织委员、宣传委员),如果职责不明,做起事来就会相互推诿,反而会降低工作效率;如果职责明确,各人该做什么事都有合理分工(每个人都明确自己该做什么事),那么效率就会提高,事半功倍;与此同时,必须强化班干之间的相互协作精神,这样可以在班级上形成较好管理网络,实现良性循环。 

　　五、及时沟通、了解班级状况 

　　为了能够及时快速了解班级状况,掌握班级的一手资料,除了班干反映之外,班主任还应经常找班干谈心,了解班级动向,可采用如下两种手段: 

　　1.定时召开班委会,在班委会上倾听班干部心声,了解班级状况及重要的一些事情(含学生对班主任、任课老师及班级其他学生),开展批评与自我批评,相互提出自身不足,以便在日后的工作中引起注意。 

　　2.单独与个别班干接触,了解一些事情。 

　　六、关注班干部的学习与生活 

　　为了使班干部能够心甘情愿、认真负责做好自身工作,除了严格要求之外,更多地要关注班干部的学习与生活,经常找他们谈心,与他们进行心与心的交流,让他们感到温暖,感到做班干的优越性。同时在班上经常向其他同学诉班干部的苦,让其他同学了解做班干部的不容易,能够取得班上其他同学的支持,以便今后的工作能够顺利开展。另外,在评优评先方面要给予班干特殊的照顾,如三好学生、优秀学生干部、优秀团员等等。 

　　总之,一个班级的常规管理离不开班干部的倾力协作,要想充分发挥班干部的管理才能和优势,必须在以后的工作中不断地总结和完善有关措施。
