天宁区教科研课题

开题论证书

课题名称  基于结构教学的小学生空间想象力培养的案例研究                          
课题负责人         胡     萍                        

所在单位         常州市朝阳桥小学                     

开题时间            2018.4                    

天宁区教师发展中心制
	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2018.4.8

开题地点：天宁区教师发展中心
评议专家：于纯、虞新伟、许吇、吴安娜、王蕾
参与人员：课题主持人及核心成员三人

	二、开题报告要点（一）核心概念界定（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值（三）研究目标（四）研究内容（五）研究方法（六）预期成果（七）课题组内分工（请分5部分逐项填写，详述研究内容，限2500字内，可附页） 

（一）核心概念的界定
结构教学是一种教学思想，也是教学变革手段。它的教学思想是以学生的成长发展为长远目标，依据儿童发展的内在规律，从数学教学各知识领域特有的育人价值的视角出发整体设计，是为了促进学生的长期养成，而不是短期的落实。它的教学变革手段是：教师努力开发教材知识关系形态中的育人价值，将点状割裂的“碎片化”的书本知识“修复”，使知识呈现出整体的“结构态”。学生在教师这种结构化的思考和分析的引导下能够主动地建构数学认知结构，从而帮助学生针对具体的问题形成相应的方法，使其形成解决问题可用的载体和“抓手”去分析问题。
空间想象力，就是人们对客观事物的空间形式进行观察、分析和抽象思维的能力。而空间观念是空间想象力的基础，空间观念是新一轮课程改革中的核心概念之一，数学课程标准指出：空间观念主要是指根据物体特征抽象出几何图形，根据几何图形想象出所描述的实际物体；想象出方位和相互之间的位置关系；描述图形的运动和变化；依据语言的描述画出图形等。发展学生的空间观念，培养学生的空间想象力是小学数学的教学目标之一，提升空间观念对于培养学生的创新精神和实践能力、更好地认识和了解世界是十分重要的。

基于结构教学的小学生空间想象力的培养：
空间想象力的培养是一个长期的经验积累的过程。本课题的研究主要是在小学数学课堂教学中，教师以“几何与图形”的部分知识为载体，对教材内容进行结构化的重组，帮助学生构建合理的知识结构。学生在“结构”的引领下,从学科整体角度构建知识体系，发现知识的内在联系，从而形成良好的认知结构，促进其空间想象力的养成，同时提升自身的数学思维品质。
（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值
1. 国内外同一研究领域现状

我国关于空间想象力的研究起步较晚,20世纪70年代才开始引入。1978年姚宗琪在《大津教育》上发表了第一篇关于空间想象力培养的论文。文中作者通过具体的几何教学实例谈了培养学生空间想象力的一些体会。自此以后,我国研究空间想象力理论的力量不断増强,并取得了一定的成果。尽管目前见于期刊杂志的有关空间想象力培养方面的文章日益增多面,但大多数限于理论知识，而且关注小学生的相对来说较少。小学生是一个很重要的群体,小学阶段是人发展过程中一个非常重要的阶段。空间想象力在小学阶段的研究疏漏说明了空间想象力的研究仍然处于一个不成熟的阶段,有待于进一步发展和提高。从研究范围来看,大多数文献主要集中于于描运儿童空间想象力的发展特点和性别差异，缺乏系统的空间想象力培养策略的制定和提出。即使存在少量研究,也仅仅是从理论上的闻释，研究不够深入，比较零散，没有构成系统性的研究。
2.研究价值

（1）促进学生综合素养的提升。

  以儿童的成长发展为长远目标，以结构教学为抓手，探索出培养小学生空间想象能力的的有效途径和方法，发展学生的空间想象力，带动其全面素质的提高。          

（2）优化教师的思维方式

让更多热爱数学教育、期待专业成长的小学数学教师共同参与到结构教学的研究中，在研究过程中教师的思维方式将逐步从点状的、割裂的线性思维走向整体的、结构的关系思维，从而优化了教师的思维方式。
（三）研究目标、内容及方法
1．研究目标：
(1)通过此研究，提高小学生的空间想象力，发展学生的空间观念；

(2)通过此研究，探索出培养小学生空间想象能力的途径和方法，进一步优化数学课堂教学，提高课堂教学的有效性。

(3)通过此研究，提升教师对数学课程的理解力，执行力和创造力。

2.研究内容：
（1）小学生空间想象力现状调查的研究:通过问卷、访谈的形式对全校数学老师就小学生空间想象力的教学经验进行调查，了解他们成功的方法以及学生在空间想象力方面普遍存在的问题，为课题研究开展做好前期准备。
（2）小学生空间想象力培养分年段目标体系的研究:构建低中高三个年段学生空间想象力培养能级水平，使得老师在教学中能清晰目标，并分阶段、递进式实施培养。
（3）小学生空间想象力相关教学内容进行重构的研究: 以苏教版小学数学教材中“图形与几何”领域内容的教学为载体，前后联系研读教材，了解教学内容之间的知识结构有怎样的关系，从整体上规划，对教学内容进行结构化设计。

（4）基于结构教学的小学生空间想象力培养策略的案例实践研究：小学阶段的图形与几何主要包括图形的认识、图形测量与计算、图形的位置与变换等内容。本课题主要针对图形的认识、图形测量与计算两大部分进行研究。根据学生的年龄特征和认知能力的发展，学生对图形的认识结构的目标递进可以设定为五个维度：图形直观认识、图形要素认识、图形类型认识、图形关系认识、图形特征认识。图形测量与计算部分的知识内容主要包括形概念和形计算两大部分。针对以上这些类别进行案例实践研究，提炼培养策略。

（5）小学生空间想象力年段水平评价的研究：建立与培养策略相匹配的过程性评价体系和阶段性评价指标细则，使研究循着科学、理性的路径有序推进。
3.研究方法
（1）文献研究。在课题研究中积极查阅相关资料，了解与本课题有关的理论，掌握本课题发展动态，并积极吸取同行的研究成果，不断充实自己的研究。
（2）调查研究法：通过问卷、访谈等形式，了解学生在空间观念以及空间想象力等方面的具体情况，找到学生在空间想象力方面存在的问题，以便在课题研究中不断解决。

（3）行动研究法：小学阶段空间与图形知识的教学主要有图形认识的教学、图形测量与计算的教学两大部分。针对这两部分进行案例的实践研究，提炼出培养空间想象力的策略。

（4）经验总结法：把在研究过程中的经验和问题等及时梳理和总结。交流研究心得，以论文、汇报、互动等多种方法总结经验，逐步形成后期成果。

（四）预期成果
成果名称

成果形式

完成时间

负责人

阶段成果（限5项）

调查报告1份《朝小学生空间观念现状的调查与分析》

调查报告

2018.4
胡萍

基于结构教学的小学生空间想象能力的评价体系
评价标准表
2019.12
张文明、胡萍

基于结构教学的课题研究典型案例

案例集

2019.12
课题组成员

基于结构教学的小学生空间想象能力培养策略汇编

系列论文

2019．10
胡萍

最终成果（限3项，其中必含研究报告）

课题研究网页
网站

2019.12
刘芬羽

课题研究典型案例、论文集

案例集

2019.12
胡萍

基于结构教学的小学生空间想象能力培养研究结题报告

结题报告

2020.2

胡萍

（五）课题组内分工
组长：胡萍  全面负责本课题的实施和研究

副组长：纪梅  张文明   负责理论研究和教学实践研究

组员：刘芬羽、莫晓英 负责低段调查分析和实践研究
茆息明、王晏宇 负责中段调查分析和实践研究
宋冬兰、秦一玲 负责高段调查分析和实践研究



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

               评议专家组签名：      
                                                      年     月     日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报书、根据评议专家意见所作的研究计划的调整，限1000字，可加页）

1、 因研究需要，课题组新增成员：宋冬兰
2、 成员分工细化，使分配任务更加合理。

3、 国内外研究现状，文献资料将再深入些：关于结构教学的思想，关于小学生空间想象力的评价研究。
                              课题主持人签名： 

年   月   日



	五、天宁区教师发展中心意见

盖章

                                                              年   月   日



