读《世界很大，幸好有你》有感              礼河实验学校     曹志芬
当我读完杨澜著写的《世界很大，幸好有你》，我由衷地佩服她，欣赏她。杨澜，中国电视节目著名主持人。1990年起，与赵忠祥一同主持中国中央电视台《正大综艺》节目并为大家熟知。1999年10月离开凤凰卫视中文台，担任阳光文化影视公司董事局主席；2000年，创建第一个以历史文化为主题的卫星频道—阳光卫视。2001年，杨澜女士应邀出任北京申办2008年奥运会的形象大使；同年7月，在莫斯科国际奥委会会议上代表北京作申奥的文化主题陈述。2002年荣获“中国企业女性风云人物”的称号。2013年5月在纽约佩利媒体中心被授予女性“开拓者”荣誉，成为首位MAKERS项目“开拓者”奖项的非美国本土获奖者，以及被福布斯评为全球最具影响力的100位女性之一。2016年1月，主持“百花迎春——中国文学艺术界2016春节大联欢”晚会。2017年5月21日，杨澜获授2008至2007中国十大功勋品牌女性奖。2018年1月31日，“2017中国慈善名人榜TOP30”揭晓，杨澜排第5名。这一系列的荣誉，作为一名女性，我觉得她真的是完美无比，是一个活开了的人。作为一个女子，很少有人能真正做到内外兼修，过分注重外在的女子往往缺少内涵，而一味沉浸在内心世界中的女子或许又缺少一些点缀自己的灵感。而杨澜却可以把这二者之间的关系处理得不偏不倚，何止是上得厅堂，下得厨房，而且能跑四方，能作采访，能写文章。这样的女子，说实话不多吧。天生的知性，丰富的阅历、不断扩展的眼界塑造了今日的杨澜，使她在传媒领域里独放异彩。而这些正是我们做不到的。

杨澜非常欣赏甘地说过的一句话，翻译过来大致是这样的意思：你要以这样的一种态度去生活，就好像今天是你生命的最后一天，你要用这样一种态度去学习，就好像你的生命会无限延长。这是她对生活的认识。其实生活中有很多的无奈，身边有亲人得病很快就离开了世界，在悲痛之余，我们对于自己的未来并没有十足的把握，因为生活中充满了太多的不可控因素，而我们要做的就是把每一天都做好，幸福开心的生活，平和的面对生活，即使有痛苦和烦恼、沮丧、低落的时候，工作中有负面情绪，低潮的时候，我们都不去忽略它，而是要学会与它相处，和自己信任的人，相爱的人一起去分担它，那样才是最好的。

每个人都曾经幻想过自己有某种超能力，就像警察和侦探一样，有着某种超人的智慧和能力，但是生活中我们就是个普通人，特别是到了一个新的行业，新的工作环境，新的居住环境，如果你一来了就如鱼得水，那算是你的运气特别好的结果，但我认为大多数人都要有一个适应的过程吧！现如今，我们处在一个在竞争激烈的社会，每个人，也包括我，都会面临工作的各种挑战，但我觉得这不是挑战，而是一种自我的锻炼。刚开始，你还没有和一个新的环境中的人建立起基本的信任关系的时候，别人不愿意把知识传授给你，或者不愿意帮助你，这都是很自然的。人吗，都是有偏见的，也是有弱点的，比如我们都会有某种程度的偷懒，也会自觉或不自觉的对别人产生嫉妒，也会想要看别人出点洋相等，这只是人性的负面表现，人性有就像彩虹一样，它有一个光彩的弯曲度，在这个上面有着各种的不同的情绪和写照，只要我们对此有所认知，有所认识，这样就好。不要因此从而厌恶工作。

我想给大家一个建议，进入新的环境，先不要着急马上要学到什么东西，不要忙着做出什么成绩，而是先要和周围的环境，周围的人建立某种真诚的交往和信任关系，这种交往和信任关系，不是让你去溜须拍马，阿谀奉承，是用一种很坦率真诚的方式与人交流，一旦人有了最基本的信任和友好的情绪，很多事情上的事就已经迎刃而解了。杨澜在书中也曾写到与人交往，比如适度的真诚的赞美其实就是一种很高的情商。在工作中遇到一点格格不入或者有压力，这个时候并不是你退缩到自己的小壳里去的理由，反而是你更应该去跟别人沟通，没有人是一个孤岛，今天做一件事也不像几十年前或者一百多年前一个人做，一个工匠只要做好自己的工作就行了。今天几乎所有的工作都是团队的工作，所以你要先从自己的情绪的掌控，还有就是从人际关系的基本信任的建立开始。千万不要回到自己的小角落里去，应该积极去与人相处。

《世界很大，幸好有你》这本书，确实给了我不少的感触，让我理解到这个世界上，无论是像杨澜这样的社会精英，还是我们每一个普通百姓，在工作和生活中，我们都要更加懂得珍惜、懂得尊重，感恩所有，尊重他人，这样的人生，才是积极的人生，这样的人生才是饱满的人生。
