真实的你，其实是你说出来的你

                            ——读《蔡康永的说话之道》
武进区礼河实验学校 蔡薇娜

知道《康熙来了》，也知道蔡康永，但却从来没有看过。因为之前看过一本达达令的书，书中说到，最让她在说话处世上受益的一本书是《蔡康永的说话之道》，并列举了一两案例，案例直戳自己要害，也就勾起了想走近蔡康永的念头。原来，康永哥不仅是叫座的主持人，还写过好几本书。这本说话之道和几年之后又出版的说话之道2，风格一致。每本书各40个章节。每个章节内容不长，但却都是通过事件案例，来引导读者：同样的场景，通过不同的说话之道，却可以带来不同的效果。作者举的例子轻松、幽默，书读起来欢快简单，对于我这个不太会说话的人来说，真的很受用。

我从小是个“人来疯”，平时大大咧咧，咋咋呼呼的，说话更是不分场合，口无遮拦。上学的时候，周围人给予的评价多是——这人直。评价高一些的会说，真实在。工作之后，开始碰壁，并逐渐意识到“直和实在”的另一层含义：我不善交际，不懂维护关系，“直”更是一种欠缺变通能力的体现。往往在打着“实在”的旗号，口无遮拦的说出不过滤大脑的话后，伤人于无形或置事于无回转之地后，还不自知。幸好自己一直还有一个最大的优点，就是“真”，若不是靠着这份待人真诚赐予我的能量，否则还真不知道自己这个职场菜鸟如何还能有所全尸。我一度嘲笑那些八面玲珑的人太过虚伪、圆滑，直至后来逐渐认识到，说话得体是一个人非常高的能力。话说的漂亮，并非一定就是溜须拍马，就是趋炎附势，更需要一种审时度势、四两拨千斤的才能！康永哥的这两本书，就是从“说得体话”的重要性出发，教我们怎样在不违背自己“不虚伪”的原则之上，说出更漂亮更有助于事态正向发展的话。两本书，八十条，每一条都是武功秘籍，哪怕只捡其中一二，修炼到炉火纯青，也会受益终身。鉴于自己被戳中的要害非常多，取最要自己性命的几点，归纳记录，以期时刻修炼自省。若是有跟我一样说话太烂的小伙伴，可以赶紧收了。

活命秘诀一：重视他人，真诚赞美

每个人都会有优点，也都渴望得到别人的关注与重视。可我却常爱以“不知道与对方聊什么”为由为自己开脱，往往寒暄过后，随即冷场，有时更是傻傻的连别人的名字都记不住。细究下来，还是太不用心，不肯下功夫。一个善于交谈的人，肯定能够通过交谈与倾听找到共同话题的切入点。书中康永哥就教我们——实在不知道聊什么的时候就聊美食。

再说一下赞美吧！赞美要由衷，主要你用心，肯定可以发现别人的优点。由衷地赞美不是讨好，不是虚情假意，是真切认知到对方的高度，并意识到自己需要弥补的地方。说不准你的一方赞美之词，还可以给自己找到一位好老师呢！

活命秘诀二：放下自我，练习致谢

康永哥说想成为一个上道的朋友，最高原则非常简单——尽量别让自己说出“我”字。这真的是我的大毛病：说话、写字，句句不离“我”字，可见我是有多么以自我为中心啊。以后要尝试改正，下次跟朋友聊天的时候，试试十分钟不说“我”字，尽量把话题归到对方身上。放下自我还有很多别的方面，比如学会自嘲、学会不给别人找麻烦、理解这世上没有人对我们的好是应该的，等等等等。

对于练习致谢，这真是非常重要的一课。面对帮助过我们的人，你是否和我一样，只会空洞的连声说“谢谢谢谢”呢？康永哥教我们：心怀感激的时候，要在谢谢后边多加一句我们感激对方的理由。对方到底在什么地方帮助了我？没有他的帮助，我会怎么样？问问自己这两个问题，你就知道自己因何感恩，如何感恩了。怀揣怎样的感恩之心，意味着我们对这个世上有着何种的立足之心。

命秘诀三：有来有往，才是人情

书中，康永哥引用了昔日上海的江湖大人物杜月笙说过的话：不要怕欠人家人情，只要懂得还就好了。自己最近也越来越明白了这个道理，我们所能得到的精神、物质资源，很多源自我们的等价交换。当你觉得自己人缘很差，遇到事情没有人帮助你的时候，其实是因为之前你没有帮助过别人。当然，这也不是说，做任何一件事的时候，都要有功利之心，在付出之时，时刻惦记回报。任何一种感情，都是需要经营的。广结缘，不忘恩，相信自有收获。

当然，书中的救命秘籍还是很多，归纳的这几条也只是为了更好提醒自己。不过最后，还有一个观点，到也想记录一下：都说性格决定命运、存在即合理。但很少有人去细琢磨一下，你所谓的存在状态，所谓的性格，是你自认为的吗？不是的。你说自己是个善良的人不行，别人说你是个善良的人，你才是个善良的人。我们的状态和性格其实都是依据别人对自己的界定而界定的，你心中想的那个真实的你其实不是真实的你，别人判定的你才是真实的你，或者说，别人心目中对你的评价，才是最真实最客观能够反映并决定别人对你做出不同反映的你。那么问题就来了，我们主要靠什么来向别人传导我们关于自己性格、存在的讯号呢？没错！是说话。这也是书中，康永哥一再强调的：你说什么样的话，你就是什么样的人。你说出口什么样的话，你就会成为什么样的人。

