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X106 儿童数学学习故事 小班《彩色的糖果》大班《魔法方块》文字稿
各位老师大家下午好，今天我们又在一起，大家一起碰撞，来做一次幼儿数学个别化学习的教研活动。其实我们在个别化学习的推进过程当中，我们一直在通过这个学习故事的这种表述，我们去进行对儿童的一种分析。当然可能过程当中也有我们老师后续采取的一种支持性的这样一种策略，所以我们一直在想在个别化学习推进的过程当中，老师在观察的基础上怎么样给予支持性的策略，那其中有一点，就是作为老师本人来说是不是需要适时地介入，这个也是我们一直在探讨的这样一个问题。所以今天我们有孙老师和殷老师的两个学习故事的案例，拿出来和我们大家分享，我想我们就围绕我们教师在个别化学习推进过程当中的一种基于观察的介入，我们来做一下分享和讨论好吗？那么，要么我们先请孙老师把这个学习故事跟我们分享一下。

好，那这次我给大家带来的视频是两个小班孩子，他们在玩一套叫彩色糖果的游戏，考虑到这两个孩子因为在我们班中是属于能力比较强的孩子。所以这次他们两个进行的是一个合作性的游戏，那游戏材料我今天带来了，先给大家看一下，就是它是一份糖果这样子的材料，里面它分单色糖果和双色糖果两种，然后孩子人手有一枚颜色骰子，他们每次就共同掷骰子，掷到什么颜色，就去拿取相应颜色的糖果，就是这样一个规则，然后两个孩子就开始玩了。那这段视频中，这两个孩子一共出现了四次的一个矛盾冲突。首先第一次是因为这两个孩子他们有一次是同时看中了一个糖果，然后两个手是同时抓上去的，那此时女孩就把这个糖果拿到了自己的面前，然后跟男孩说了一句，“我先拿到的”，男孩儿有点不服气，他说“这是我先看到的”，然后他们两个人就谁也不肯谦让了，最后女孩来了句“这样吧，下一次我就让给你了，或许下一次你能拿到更好的”。然后男孩听听，可能觉得心里有点舒坦了，就同意了。那在第二次出现矛盾的时候，还是依然是这样，他们同时看中了同一个糖果，也是差不多的时间去抓取的，这个时候女孩又比较，相对强势的拿走了这个糖果，男孩儿又有点不服气的看着糖果说“也是我先看到的”，那女孩儿又忽悠他了一句，“下次我就给你吧”。男孩儿不知道怎么的，也默认了，就说“嗯，好吧，那下次要给我”。那到了第三次的时候，他们就是，当中一共有五次，对的，有五次，第三次是男孩儿他愿意自己提出自己的想法了，他告诉女孩儿“那下一轮不管是你先拿到的，还是我先拿到的，都应该给我，好吗”？女孩儿也同意了，那后来又有一次，我的介入是因为这两个孩子，他们就是忘记了骰子上的颜色，他们同时都拿错了，但是彼此却都没有发现，那此时我就提点了一下，我说，“还记得骰子上的颜色吗？是橙色和黄色”，然后他们就纠正了自己拿糖果的错误的东西。那到了最后一次是我介入特别多的一段，也就是我不停在讲话，是因为两个孩子，我感觉他们是对这个游戏有了一个新的规则出现了，但是，他们没有办法表述的很清楚，把自己的想法告诉对方，对方也不能理解，那我想可能是因为，小班孩子可能他们的语言表达并不是特别的顺畅，就是也不是很完整。所以，我就以老师的身份这样子介入，就是给他们重复一下他们的规则，帮他们完整地表述一下彼此之间的想法，就是希望他们的合作游戏，能够顺利地进行下去，就是有这样几次介入。

就是孙老师选择了这样一个学习故事来和我们分享。首先我们看一看，就是小班的这两个孩子，他们今天在个别化学习当中，所呈现出来的水平大家觉得怎么样？

超越，超越了年龄的特点。

对。所以我想，这是不是孙老师选择这两个孩子，作为自己观察分析的一个原因？

对，因为其实合作性游戏我们班没有投放太多，那这份材料是考虑到这两个孩子，他平时就是在这方面能力就特别强，而且与人的交往，什么都蛮有自己的方法的。所以，我想试着让他们试试看，这样一份合作材料，并且我在提供材料的时候，其实我是挑选过的，它本来这套材料它还有三种颜色的糖果，那考虑到小班孩子可能太难，所以我想让他们尝试一下，所以挑了单色和双色两种。

其实就是孙老师她在预设的时候，她已经想到了，这两个孩子，他是有一种什么？合作的需求和愿望的。所以，她在材料的提供上，其实也是老师的一种什么？有效的介入，这是我当然打上双引号的。在材料的提供上已经考虑到，怎么样有效的让两个孩子，可以合作的玩起来，那么其实小班孩子，毕竟这个合作学习，合作游戏来说，对他们来说，还是比较高的一个什么？学习水平的这样一个阶层。所以我们看今天孙老师在表达的时候，其实有四次到五次，孩子之间是出现了什么？

冲突

冲突和矛盾，会阻碍这个游戏或者这个学习的行进。那么我们就是在想，今天阻碍这个游戏行进，它的最大的一个原因是什么？

前几次就是因为一次一次他们在共同拿取一个糖果的时候，这个女孩子她可能动作也比较快，然后，她相对的她语言表达也比较好，像孙老师说到的，可能稍微强了一点，所以每一次的过程中，都显得这个男孩子就是处于比较弱的一个状态。所以到了后面到了最后，这个男孩子会想出新的规则。其实刚才在听整个过程中，我也有这样的疑问，就是因为小班的孩子他们的合作，相对来说是比较少的，虽然这两个孩子他们的能力可能已经有所超越了，但是对他们来说这个合作是不是也是就是不多的几次，所以这个规则的萌发可能也是比较新的。那么我当时在想，因为我也带小班，如果她第一次有这样的一个规则的萌发，就是老师需不需要去，就是马上地去一个介入，因为这个过程好像是从第一次的两个人同时拿到，再同时拿到，然后又一次了之后，才会有这样的一个规则变化的。

因为当时，就是这块毯子上只剩下一种情况的糖果了，就是黄白相间的这一个，但是要让两个骰子同时掷到这两个颜色，其实概率很小，然后孩子其实当中我因为做了快进，其实他们试了很久，始终没有掷到这样两个颜色重复的一个关系，那后来男孩儿先提出了，要不就一人掷一个。其实我觉得这个规则的萌发是男孩儿已经发现到了这个概率很小，所以他想用自己的办法去解决这么一个困难，然后他讲出来的话，其实跟女孩儿所理解的，稍许有点差误，但是其实概念是一样，男孩是说谁先，因为是黄白，男孩说“谁先掷到白色，那么谁就可以先拿这个糖果”，但是女孩理解错了，女孩以为无论是掷到黄色还是白色，都可以去拿，所以我觉得这当中，虽然说一个新的规则出来了，只是因为他们两个可能沟通上有点问题，所以这里我选择了介入。

就是说，这样的一种介入，可能是最终在最后一个环节是推动这个游戏前进的，其实刚才孙老师说的关于这个材料上面的问题。其实材料我想本身是没有问题的，但是小班的孩子他在理解的这个节奏上面是不一样的，而且可能他们产生了关于认知上面的一个结节，我们叫认知结，就是它是通过用规则的改变去把这个认知结打破的，那么这个时候如果孙老师不介入的话，就有可能这个游戏会怎么样？

我觉得会不会终止？

就有可能会终止，当然我们也可以就是说去考量小班孩子，如果游戏终止的话当然也没什么问题，那作为老师来说，这个时候就是一个比较有心的观察者，因为他是孩子学习的一个什么？发展的一个支持者，那么我们的最基本的任务就是要促进儿童的什么？自主地、主动地学习。那么孙老师经过最后一个环节，帮助这个孩子一起去梳理的这个规则以后，其实这个游戏是比较开心的把它完成了，那么对小班孩子来说，我们在合作游戏的过程当中，它不仅仅是把这个学习或者游戏推进下去，更重要的是还有一种什么？小班我们一直说的是什么？情绪上的一种体验，我觉得这个也是蛮要紧的。所以说我们刚才在听孙老师的这个关于教师在个别化学习当中的介入，其实我们很能够看出，老师在每次介入上面的一些目的。比如说第一次，老师是一种，用一种鼓励性的方式。

想托一下他。
对，她是关注到这个男孩子，他比较弱势，所以想托一下。第一次，老师是顺应了孩子，顺应了孩子的这个在游戏当中的这种表现的这种状态。第三次给了一个什么？暗示和提示，其实也是对整个学习活动推一把。第四次，就是帮助孩子一起在梳理，用规则重新建立，打破了这个认知结的这样一个过程。那么就想这个四次，老师为什么要用了四次，不同的这个介入方式，我想让大家一起再关注一下，就是在这个个别化学习过程当中，这两个孩子在他们这个学习表现内隐下的一种心智倾向，我们是不是可以分析一下？

我是看到录像当中的这两个孩子的表现，他们都强于一般的幼儿的水平，但是这两个人之间还是有一定的差异，就像刚刚文老师说的，女生更善于表达表现，而且有自己的想法，也希望对方来认可自己，所以我觉得在孙老师的一个辅助、托、或者是顺应的过程当中，我觉得孙老师的心中其实是希望能够达到一些平衡的，所以在一些托或者是辅助的时候，她相对会对于男生的帮助更多一点，所以我觉得就是当老师在基于观察的情况下，对于自己的一个介入的目的，她肯定是希望促进儿童的发展，所以在今天两个孩子的矛盾当中，老师虽然是在梳理的同时，其实内心是希望两个孩子能够平等的继续玩下去，所以我觉得内心的一个目的是希望平等的发展。

对，其实后来我自己在回看视频的时候我也发现，男孩起先的两次同时拿的时候，他有一个很细微的动作就是看向我，他就觉得有一点点失落，他想求助于你老师，但是当他第三次又同时抓到的时候，那次他已经不看我了，他就自己跟女孩儿讲出自己的一些想法了，我觉得这个就是我之前想要帮他的，我自己心中的一个目的，我想其实托他一把，告诉他你也可以，然后表达出自己的想法，可以跟同伴更好地合作。

因为刚才温老师谈到了就是阻碍这两个孩子学习行进的原因，那我觉得就是除了孩子的小班的年龄特点，其实他们，其实还不善于合作游戏之外，就像刚才金老师说的，这两个孩子的一些性格特点，或者说和同伴交往的一种说话方式确实是不同的。但我觉得孙老师在这个视频当中所体现的，对这两个不同的孩子的一种互动和回应我觉得是非常好的，我为什么这样觉得呢？是因为就是虽然刚才大家也都了解到，就是也都感觉到孙老师是想托这个男孩子一把，包括金老师提到了，为了游戏的公平性，但是她并没有在一开始的时候就去介入或者说去对他们这个女孩子的这种方式，我下一次就给你吧，没有提出一些质疑，而是她等待了一段时间，等待了几次之后，直到这个男孩也提出了一些自己的想法之后，她才跟他们有了一些互动，所以她并不是很着急的，虽然她心里面是想托这个男孩子一把。所以我觉得她针对不同孩子的介入，就是时机还是把握地非常好的，包括怎么样让这个游戏能够顺利地进行下去，因为我们试想一下，如果她今天没有这样的介入的话，那么可能这个比较强势的女孩子，或者说这个容易谦让的这个男孩，那么这两者在一起的话，有可能这个游戏就不会像今天这么愉快地进行下去了，我想这也是孙老师介入的一个很重要的原因。

所以我觉得在个别化学习当中，教师的适时介入也是蛮考量老师的一个专业水准的，因为我们有时候想介入或者不介入，其实就是一念之间的事情，是不是？就是一念之间的事情，老师怎么样去把控这样一个时机，有的时候你如果不关注，观察，不是基于观察的这种什么，支持策略，可能这个时机就怎么样？一晃而过了。所以我就在想，我们在介入的时候我想我们要考虑到两点，一个可能就是关于我们这个个别化学习原来预设的一个目标，当然这个孙老师说我是想让这两个孩子进行合作学习的，那可能你的这样一个目标，对部分你班级当中这类水平的孩子来说就是一个阶段性的目标，那我心里一定装着这个目标。第二个可能我要考虑儿童自身的愿望，我为什么要说这个儿童自身的愿望呢？就是这两个孩子他有这个合作学习的这个什么？意愿。而且他们很想把这个游戏什么？玩下去，把它玩好，玩的快乐的这样一种收场。所以这个孙老师会说这个男孩子前面两次其实他是有求助的什么？意愿的。

眼神。

那么孙老师证明她这个经验还是非常老道的，尽管年龄比较轻，经验比较老道，在男孩子出于弱势之后，发出求助的信号的时候，她给予了一个什么？鼓励和顺应的这样一种支持，那么其实在第三次的时候，男孩子其实已经有了什么？有了一种自信，那么其实对主动学习的一种自信心，也是促使这个合作学习能够推进下去的一个很好的因素，所以我就觉得，我们在介入的时候，既要考虑我教师预设的东西，也要考虑儿童自身的一个愿望，包括在现有情境下，她呈现出来的一种什么？学习状态。那么教师她的介入，她的最主要的一个宗旨就是要促进儿童的主动学习，那么在今天小班的这个活动当中，可能呈现出更多的还有一种什么？比较高水准的合作学习的这样一种态势，我相信这样的一种介入的经验，对孙老师今后或者这个学期的这个下半段对更多的小班孩子，进行初步的这种合作游戏学习的尝试，是有很多的借鉴作用的，因为我们刚才听了也是觉得，也是蛮受启发的，那么其实反过来说就是说，我们真正的介入还是要基于对自己本班孩子了解的基础上，因为这两个孩子孙老师最了解，所以她知道他们可能会产生这样一种情况，所以她会在这个时间段对这个孩子进行什么？比较全面的详尽的观察，那么这也是对老师什么时候，什么时机，根据孩子呈现出在学习状态过程当中不同的心智倾向，我去什么？施放我的一种支持策略，我觉得这点也是给我们很好的一种启示。

那么要么接下来我们再来说说我们殷老师的这个学习故事好吗？

我今天给大家带来的这份材料，叫做魔法方块。是由若干个就是红黄蓝三色组成的立体方块，每一块上都是有两面是蓝色、两面是黄色、两面是红色，然后还有许多的一个空间卡片，玩法主要是，第一种方法是孩子根据我提供的卡片，来进行空间的一个搭；第二种玩法就是，孩子可以通过自主的想象来创作地来搭建，在我拍的这段视频当中，首先有一个短发的小女孩，和一个长发的小女孩，她们在合作游戏，第一次她们要合作搭喷泉，然后她们就在商量，这个时候短发的女孩儿就跟长发的女孩儿说，我来搭喷泉你来给我递方块，那么这个时候长发的女孩儿就在整个搭喷泉的过程当中，始终在负责递方块这件事情，当我看到当她们的喷泉搭成了以后，她们又商量说，接下来我们想搭一幢房子，可是这个时候我又发现了这个长发的女孩，她还是仍然在进行递方块的这个过程当中，她从头到尾也没有参与到去搭的过程，然后我就有一点急了，我有了第一次介入，我就跟这个长发的女孩儿说，你想不想跟短发的女孩儿一起来搭一搭她的房子？然后她就主动地去问了这个女孩，我可以和你一起搭吗？但是这个短发的女孩她并没有就是理睬她的一些话语，而是说，你等一等，让我先把房顶搭好，再继续。第一次我的语言介入失败了以后，这个时候又看到她，小女孩开始搭房子下面的柱子了，然后我又跟这个小女孩儿说，要不你们俩一起来合作，来搭这个房子的柱子吧，你告诉那个长发的女孩，这里需要搭几块，让她一起来搭，可是这个时候短发的女孩儿，她也不搭理我的话语，继续在搭她的东西，但是她对长发的女孩说，这里我需要四块红色的方块，这个时候我又有了第二次的介入，因为我觉得就是这个长发的女孩因为坐的位置上是面对面坐的，不利于她参与到她搭建的那个房子的过程当中，我协助她搬动了她的椅子，坐到了她的边上，然后这个时候两个人，这个小女孩虽然搬到了这个短发女孩的边上，但是始终还是在递方块，她想搭上去的时候，短发女孩儿又接过了方块，继续去搭她的柱子，然后这样的情况又持续了一会儿，就是当她们把房子的墙面，窗户都搭完以后，这个时候我就觉得没有希望了，这个小女孩没有办法就是参与到这个女孩的搭建过程中，然后我就提供了一套卡片给她们，我就跟这个长发女孩说，要不你来试试卡片上的房子吧，这一次她就开始翻阅了卡片，她翻卡片以后，她第一个反应就是她问那个短发女孩，要不我们等一会儿一起来搭这个土楼吧，但是这个短发女孩儿没有睬她，跟她说“这个卡片很无聊的，不过你想搭的话也是可以的”，然后始终这个小女孩也没有开始她的创作，就在这个时候，短发女孩就告诉我，她已经完成了，我们就一起在欣赏她的作品，然后，我们欣赏完了以后呢，她一把抢过了这个长发女孩手中的卡片，跟她说“要不让我先来搭这个房子，搭完以后，我搭一遍，你再来搭”，游戏的过程基本上就是这样的。

好，刚才这个殷老师介绍了一个其实挺有意思的这个学习故事，因为大班的孩子，这个大班这两个孩子好像差异是蛮大的。她们在学习过程当中，呈现出来的学习状态，还有她的一个认知水平，包括她的一个搭建能力，还有她的一个心智倾向，我觉得是蛮对立的。这样我想我们先来分析一下，和殷老师一起来分析一下，这个过程当中，孩子的每次的这个表现情况是怎么样的？分析她的心智倾向，然后我们殷老师的每次的介入，她想要解决什么问题？然后她的这个结果怎么样？那为什么会呈现这样的结果？因为今天好像结束的时候殷老师感觉上好像，因为殷老师刚才用了一句话，我觉得是没有希望了，我觉得没有希望了，是不是你觉得我今天的介入，似乎不够成功？

对，就是我既尝试了语言的介入，从一个能力弱的孩子，和一个能力强的孩子，我都语言介入，然后我发现我没有成功，然后我又用动作的介入帮助她们挪动位子，可是我没想到还是没有成功，然后第三次我想，那我给了她的，我用了材料进行介入，我想我给了她卡片，她总能够搭了吧，结果没有想到，就在这个时候，这一刻又被短发女孩儿拿走了，就是说我介入了，但是我不知道是为什么是没有效果的。

对，所以我们大家一起来分析一下，我觉得这个学习故事很有意思，我们大家一起谈谈想法，我们一起来梳理一下，首先我是觉得这两个孩子，虽然说她们两个人是一起玩，但只是看似合作，如果说是合作的话，如果是你在搭，我在给你递方块，那也是一种商量合作的，我们搭这里，我需要什么，商量好了，好，我来找。我们经常会看到大班孩子是这样在合作的，有商有量，然后再进行。然而这两个孩子，一方在操作，另外一方说的粗暴一点就是像小保姆一样的在为你服务似的，我提供你。

但是她高兴吗？她心情怎么样？那么所以你要分析，她很高兴。

对，所以我是觉得，那么殷老师在这个过程当中，我想她出于她的目的就是像刚才我们说的，我们的个别化学习，或者老师的介入是要促进孩子主动地学习，尤其现阶段是大班了，所以我想老师可能更在意的是这个长发女生她的一个学习的品质、习惯，所以想进行介入，那么就像刚才说了都有一个，似乎没希望，没有成功的一个结果，那我想可能就是对于一个不同的孩子，可能我们对她的要求，和我们的介入的明确性，可能我们可以再说的更直白一点，可能对于这个长发的女孩儿来说，她其实更多的就是想给她递，但是当她最后一次，她拿到这个图片的时候，拿到图片的时候，我觉得她其实是有兴趣搭的，她因为跟那个女孩儿说，我们搭这个土楼，我觉得她那个时候是有希望想搭，只是那个短发女孩儿直接说，什么这个不好玩的啦，这个很简单的，是因为对方的一句话，才让她的希望又有一点破灭的感觉，所以我觉得老师最后的介入，是有一定成功的希望，只是老师可能更直白一点告诉她，你可以自己试试看，直接告诉她应该怎么做，可能效果就会更好一点，我是这么理解的。

我是这样子想的，就是我有两个想法。第一个其实殷老师在和这两个孩子互动的过程当中，其实她更加关注的是那个长发的女孩，她是希望帮助她能够和这个短发女孩今天能够合作游戏，但其实我觉得，老师是不是也应该关注一下这个短发的，看上去能力比较强的孩子，因为合作是两个人的事情，在今天的这个视频，这个两个孩子在玩的过程当中，我觉得这个短发的女孩，她似乎没有和这个长发女孩合作的这样一个意识，就是说她不想跟她合作，她觉得这份东西可能因为我们也没有看到视频当中你问过她原因，就是你干嘛不想和她一起搭？我们不了解，但我们可以稍微猜测一下，就有可能她觉得这个东西她就是想一个人搭，我想一个人静静地搭，是一种可能对吧。或者说她本身她觉得她跟这个长发的女孩平时交流或者，因为我们不了解，我们不是他们班级老师，或者平时就我们不是很要好的朋友，我不想跟她一起搭，就种种原因。所以我觉得就是老师的用意是很好的，她想让她们两个合作学习，但是我觉得也要考虑到孩子的意愿，因为不同的孩子她们的意愿不同，而对这个长发的女孩儿来说我的第二个想法就是，因为刚才也提到过更加要关注孩子的一个学习品质，那么如果，因为我也不了解她这样子总是帮人家递材料，这样的行为是经常发生呢？还是只是偶尔一次。

是经常发生吗？

就是说，经过我就是很长的一段时间对她的了解和观察，就是我们班级有很多合作性的一些游戏材料，也有一些个别玩的材料，但是她几乎这个学期以来从来都没有去选过一些独自操作的材料，基本上选择一些合作材料，然后也喜欢和一些能力相对我们班级里说比较强的女孩子在一起玩，所以就是说在这个视频当中，我就很急着想介入，因为我觉得她一直是在依附于别人学习，就其实我觉得如果她很想依附别人学习的话，老师的这个想法其实也并没有说一定是不对的，但是对于这个孩子来说，如果她长时间的一直只是想就是跟在人家后面这样子递递材料，我觉得是不是可以尝试鼓励她一下，其实你也可以一个人搭，就不知道她愿不愿意，但是我们觉得可以做一个后续的这样子的一个，既然你觉得今天这个看上去好像不成功，是不是可以换一种方式，就像刚才说的你可以自己一个人搭，或者就是说两个小方桌，这个材料其实本身我觉得她并不是很适合两个人合作，它不像棋类游戏，一个人是玩不起来的，我必须寻求同伴去合作，那这个材料其实还是蛮适合一个人拼搭的，合作的话可能跟选择的材料也有点关系。

我当时也觉得就是第三次老师用材料去介入了。

其实我觉得长发的女孩，她是一个比较有规则意识的，因为桌子的大小只有这么一点，然后那个长发女孩她已经用掉了大半部分的面积，那女孩当老师递给她一张卡片的时候，她想搭她也很感兴趣，但是她潜意识里告诉的就是我不能去破坏别人的作品，所以她很有礼貌地去询问了同伴，我们一起搭这个好吗？谁知道被对方推掉了这个想法，所以后来就这个游戏没有再继续下去，我感觉是可能空间对她的，就像卢老师说的，如果是两个人分开两张小桌子，可能你的第三步的一个材料介入就会成功了。

所以，就是说大班孩子的这种合作学习，包括你今天观察的这两个孩子，其实她们之间就像金老师所说的，她们缺少了一种什么？沟通和协商。然后，在第三环节那个女孩子是去协商了，但是她缺少的是什么？是妥协。大班孩子应该就是在合作游戏当中有这样一个过程，沟通、协商、妥协，最后是什么？适应，最后是适应。那么如果有这样一个过程的话，合作学习，合作游戏，它就是一种很好的什么？孩子自主主动地一种合作建构整个学习态势的一种什么？一种方式。那么在今天的这个两个孩子的这个互动当中，我觉得殷老师是她用了很着急、没希望这几个词，就表现出老师她的意愿，她很想通过介入，帮助孩子达到这个比较理想的状态，但是我觉得刚才卢老师也帮我们分析的非常有道理，就是我们老师，我刚才说了我们要基于观察的这种介入，介入不介入就是一念之间，但是这个一念之间一定是基于我们老师平时对这个孩子的一种什么？分析和了解，可能是性格特征，可能是学习习惯，还有可能是学习品质，包括我们众多的在学习故事当中要关注的一种心智倾向，如果基于对这两个孩子了解的话，老师应该就是说你的着急和没希望肯定是因为什么？觉得这两个孩子她们不是一个水平线上的，不是一个水平线上的，那其实第二个女孩子，我感觉就是那个长发的女孩子，一直给人递东西的这个孩子，其实她真的是一个很乖的孩子，她也有主动学习的，她有主动学习的愿望，她呢但是又有一种依赖学习的这种习惯，那么如果这个时候短发的女孩子，能够像你，刚才卢老师所说的你关注一下，让她有一种什么？被依赖的感觉，可能这样的一种合作学习还是可以行进的，这是第一种方式。第二种方式可能我们也可以，平时刻意的让这个长发的女孩子去找一个和她什么？游戏水平、学习水平差不多的孩子让她们进行什么？合作学习，那在这个过程当中，这个长发的女孩子找到一种什么？合作游戏的快乐，或者甚至也有一种被依附的感觉，那么这个时候她会感觉我只是光给别人递这个学具，那是远远不能满足我学习的一种兴趣需要了，这是第二种。第三种可能就是你最后一次想要介入的就是我给她一个独立的空间，我给她一个感兴趣的东西，诱发她主动学习的这样一种动机，诱发她主动去摆弄这些材料的一种兴趣，所以说今天的这个殷老师的几次介入，其实给我们都有什么？很多的启示，就是介入我们可能看似是很随意的，但是其实都是有目的的。那么今天我们看到的这两个学习故事我们都可以去反思，怎么样使我们的老师介入更有效，因为就像我们刚才第二个学习故事分析的，感觉上好像有点无效，其实你当中还是有有效的成分的，比如说第三次的介入对吧，那个女孩子已经有了这个主动学习的愿望，这个时候你就要抓住她的这个什么？出来的这个闪光点，出来的闪光点，萌芽，可能在今天的学习活动当中你没有办法解决，但是下次你就可以采用我们刚才说到的那样的三类方法，其实我觉得这个短发的女孩和长发的女孩子都值得我们再进一步地去观察，这两个孩子因为太有特点了，第一个孩子很独，我都能够自己完成的，但是也是有的时候学习是需要合作的，游戏是需要合作的，可能她更需要一种有规则的这种合作游戏来激发她愿意和别人合作的一种兴趣。第二个孩子，相对比较弱，但是她也有主动学习的这种兴趣和愿望，怎么样更好地去激发。因为大班到了末期了，这些就是学习品质，主动学习的愿望都是我们什么？今后作为一个小学生，它很必须的一种而且也是对于整个人生都是奠基的一种品质，所以作为我们老师来说，我们看到今天有一个小班的学习故事，大班的学习故事，尽管都是做的这个数学的个别化学习，但是数学的个别化学习它所呈现出的那种什么？需要孩子主动学习、合作学习的那种品质，可能更为凸显，所以我们要更多的关注在个别化学习活动当中，孩子她呈现出来的独特的一种最能代表他个人心智倾向的这样一种品质，然后抓住这个品质的一个什么？可以延展的部分，我们寻找有效的介入的这样的一种时机，当然我们最终的目的是希望孩子能够通过短短的一个学习环节当中，不仅发展的是他的一种什么？认知结构，操作能力，更多的可能在这个过程当中还有一种对整个人生未来的一种什么？学习品质，心智倾向，良好的学习习惯的一种什么？一种奠基。这个可能是我们老师在今后更多是要关注的，当然我觉得这四个孩子都是非常有意思的，我想孙老师和殷老师可以在后阶段继续对这两个孩子四个孩子进行观察，我们下次再把他们学习活动当中的一些情况、现状和大家分享。当然这个一定是基于你们观察的有效介入之后的一种什么？孩子的一种发展的一种态势，我们看我们老师有了进一步地支持策略以后，这些孩子她又是怎么样更好的发展，把自己内心当中很好的一种什么？学习品质、心智倾向和自己的学习过程去有效的整合，好吗？好，那我们今天的教研就到此结束，谢谢。


