一年班级文化建设总结

吴怡静

学校是一个育人的场所，这里，拥有浓厚的百年养正文化气息，而班级文化是学校文化的一个重要窗口，它具有无形的教育力量，往往能起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。为建设积极向上的班级文化，营造温馨和谐的班级氛围，实践文化引领的管理理念，我班在学校的引领和支持下开展了班级文化建设系列活动。现就这学期所做的一些工作做以下总结：

一、营造良好的班风、学风 

开学伊始，设计了班级班徽:一艘乘风破浪的船载着莘莘学子，驶向梦想的彼岸。班级口号是：团结、勇敢、静心、诚信。主要通过晨会课、班会课引导学生正确地认识良好的行为准则和道德品质，以讲解、讲事例、做比较等形式直观形象地展现在孩子面前，让他们知道哪些行为是正确的，哪些行为是错误，哪些品质是优良的，哪些品质是恶劣的。并且协同音乐、校本、养正等其他科任老师，指导学生学唱国歌、校歌、队歌，讲述家乡名人事迹，培养学生诚实守信、正直善良、文明礼貌、智慧创新的精神，以身为礼河实验小学学生感到骄傲自豪。

二、布置和谐的班级环境

教室是学生的主要活动场所，舒适整洁的班级环境能带给学生良好的心理状态，让他们更有效地学习和生活。

1、东墙左侧：班务栏、图书角
（1）班务栏上张贴三表：课程表、大课间活动安排表、小学生作息表。

（2）我还在左侧布置图书角，让学生能够在课余时间，捧一本好书，安静地坐在位置上进行阅读。从书本中，汲取知识，拓宽眼界。
2、东墙右侧：小学生日常行为规范

以活泼的色彩做底色，配上图画，学生在做的时候能图文结合，印象更加深刻。
南墙外：班级公约、班级之星
班级公约能够让学生更加明白自己应该怎样遵守班级纪律，做一名合格的小学生。

班级之星：让学生以其作为榜样，学习其身上的闪光点，进而改正自己的不足之处。树立良好的学习风气，让学生能够正其身，明其志。

南墙中间：张贴鼓励名言的贴纸

张贴鼓励名言，能给学生营造一个良好的学习氛围。鼓舞人心，在学生遇到困难的时候，激励人向上。同时，也给教室增添了色彩和趣味。
西墙中间：黑板报 

 教室后面有及时更新、主题丰富的黑板报，如开学伊始，我制作了以“欢迎你小朋友”为主题的板报，热情迎接刚跨入小学的孩子们；还有规范学生行为习惯的“文明礼仪伴我行”等。令人耳目一新的创意排版、一手漂亮的粉笔字、精美逼真的图画、合理搭配的颜色、生动感人的文章成就一期成功黑板报不但让学生产生良好的视觉效应，获得美的享受，而且从中学到了知识。正如苏霍姆林斯基说过的：“无论是种植花草树木，还是悬挂图片标语，或是刊板广播，我们都将从审美的高度规划，以便挖掘潜移默化的育人功效，最终连墙也在说话”。 
6、西墙右侧：卫生角

“卫生角”的垃圾桶进行分类回收，让学生明白其他垃圾和可回收垃圾的区分。值日生每次打扫好教室和包干区，就会把卫生工具井然有序地收纳整齐，养成了良好的卫生习惯。

7、北墙正中：鼓励名言的贴纸
张贴鼓励名言，能给学生营造一个良好的学习氛围。鼓舞人心，在学生遇到困难的时候，激励人向上。同时，也给教室增添了色彩和趣味。
三、开展丰富多彩的活动

以学习为主线，以班级的凝聚力为轴心，组织各种活动，丰富学生的课内外生活，促进班集体文化活动的深化，这学期，我班举行了许多有意义的活动，如：每月一期主题班队会——九月是“我是小学生”，十月是“感恩的心”，十一月是“如何做到文明守纪”，十二月是“安全伴我行”；还有制作贺卡比赛、趣味运动会、趣味小故事比赛等一系列活动。不管是全校组织的统一竞赛，还是班级自发进行的小游戏，学生们都认真准备，积极参与，并在这些活动中受到了启发，得到了锻炼，体悟到了成长的快乐。

四、进行有益的家校沟通

苏霍姆林斯基说过:“如果没有整个社会首先是家庭的高度素养,那么不管老师付出多大的努力,都收不到完美的效果。学校里的一切问题都会在家庭里折射地反射出来,而学校复杂的教育过程产生的一切困难的根源也都可以追溯到家长。” 孩子的健康成长仅凭学校单方面的力量是不够的，必须把家庭、学校结合起来,形成相互协作的局面。因此在教学的同时，我也注意经常利用网上家长交流平台或电话、QQ等方式与家长沟通，并在学期中举办了家校联谊会。在与家长联系时，我不轻易向家长介绍学生在校表现较差的一面，多向家长反映学生进步的一面，把学生的点滴进步看作是一个新起点，本着鼓励学生，鞭策学生，以表扬为主，建议为辅。这样既维护了家长和学生的自尊，也赢得了家长的理解支持，有助于班级文化建设。

班级文化是一种无形的教育力量，它有“水滴石穿”般的神奇，它能启迪学生的智慧，陶冶学生的性情，温暖学生的心灵。我知道自己不是做得最好的，班级文化建设还不稳固，现在只处于依葫芦画瓢的摸索阶段，还要不断地体会班级文化的内涵，针对本班情况，从一点一滴做起，从细微的事情抓起，创造出适合本班的文化建设，展现班级特点，让我班焕发新的精神面貌。 

