遇·见

——读《世界很大，幸好有你》有感
武进区礼河实验学校 王琳

看流年似水，愿人生繁盛。——这大抵是《世界很大，幸好有你》给我的最深感受。

遇

杨澜在书中分享着她人生的种种际遇，这些美好的际遇，总让人欣羡不已。

是什么让杨澜遇见的即是美好的？有一句名言：你怎么对待这个世界，这个世界就会怎么对待你。这个世界就像一面镜子，你所看到的就是你自己的样子。你对这个世界善良，那么遇到的都是好人，你对这个世界刻薄，那么这个世界也不见得会对你和善。很早以前有本风靡世界的小书叫做《吸引力法则》，里面讲到当你想要一样东西的时候，极力去想象，想象自己已经得到那样东西之后的细节，然后按照那个样子去做，然后这个世界会接受到你的信号，然后给你你想要的东西。这是为什么呢？因为心理学上有一个概念叫做“自证预言”。如果说你每天遇到的事情有1000件，从概率分布中有让你开心的，让你郁闷的，让你悲伤的，让你感觉绝望等等，但是当你相信自己这几天很倒霉的时候，你自己就会有意无意地注意哪些霉运的事儿，于是你又一次证明了你这几天倒霉的判断。好运也一样，这就是自证预言。

人生际遇如此，我想，教育亦是如此。以欣赏的眼光看待学生，那么，学生回馈给我们的，必将也是满心欢喜。班里有对双胞胎，有回被我发现了弟弟抄袭哥哥的作业，被我批评后，弟弟在化学课上显得越来越消沉，上课总是开小差。发现这一情况后，我主动找他谈心。“老师一直认为你是个好学生，所以才对你格外的严要求。开学时，我发现你对化学还是很感兴趣的，最近上课怎么老是无精打采？老师一直对你寄予厚望，化学考90多分没问题。”我没想到，简单的一句“90多分没问题”让双胞胎弟弟信心倍增，渐渐地，化学课上见到了他主动举手回答问题的身影，在第一次摸底考试中，他化学居然真考到了91分！“皮革马利翁”效应在他身上起作用了！在物理和数学均不能及格的情况下，他的化学居然独占鳌头！我在全班同学面前表扬了他，号召大家都向他学习，在随后的学习中，他也总是不停地给我惊喜。毕业后，他打电话给我，向我表示感谢，“老师，谢谢你相信我。其实刚进初三时，我就一心想混混，拿到初中文凭就好了。可是你的一句90多分没问题让我看到了继续把书念好的希望，我想无论如何，我一定要上高中！”所以，以发现美的眼睛对待学生吧，学生会还你我以惊喜，让我们所遇即是美好！

见

书中，杨澜无论是对工作的态度，还是对婚姻、育儿、人生的感悟，都是有自己独特见地的，这大抵与她的见识有关。《孟子•尽心上》中写道，“孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下。”圣人登上鲁国的东山，整个鲁国尽收眼底；登上泰山，天地一览无余，表面上指泰山之高，实际指人的眼界，意思就是提示人们视点要不断寻求突破，超越自我，用超然物外的心境来观看世间的变幻纷扰。人的视点越高，视野就越宽广，人的经历越多，见识就越丰厚。随着视野的拓展和转换，随着见识的加增与融通，人们对人生也会有新的领悟。不曾站在更高的地方，就不会看到那更远地方的风景，不会明白更多已然合理的人和人生。当跨越不同的社会圈子，跨越了不同的社会阶层，看过了很多风景，看过了很多人生，就不再把自己当成衡量万事万物的尺度。见识多了，那些超出正常范畴的人和事，才不会觉得不正常，只有开始理解和包容众生的生活方式和价值观，才会慢慢找到属于自己的人生。明白得失不过是人生的一种状态，知道幸福是一种内心体验，与外界的其他都无关，我想，这就是见识带来的从容与淡然。所以，一个有见识的人，生命是开放的，不会甘于一辈子固守在自己的舒适区，而是适时把触角伸向所有可能的地方，接触新鲜的事物，包容不同的观点，不是旁观岁月静好，而是带着充盈的元气与时光交手过招。

作为一名教师，要敢于突破自己的舒适区，不断学习，丰富自己的见识！吴非老师一直秉持这样的观点：“要让自己的学生出色，教师必须出色；想让学生多读书，教师首先应当多读书，自觉地多读书。”这句话，真可谓是实话实说，我们教师要坚持多读书，才能让自己成为学生的表率，得到学生的敬重，读书应成为我们的一种丰富我们生活的方式。“征服”学生的不是强权和暴力，而是知识的光彩炫目。“思想有多远，我们就能走多远！”是当下流行的一句广告词，此言非虚！面对思想贫乏的化学教师，要求学生喜欢他的化学学科，喜欢他的化学课堂，实在是强人所难；要求他引领学生迈进瑰丽多姿的化学圣殿，走进变幻莫测的化学王国，也实在是“恨铁不成钢”！想想吧，如果我们化学教师自己本身是“缺钙”的人，要求其培养出来的学生不患“软骨病”，除非学生自个儿偷偷吃了“高钙奶粉”，不然，要想学生强身壮骨便是痴人说梦！因此，当教师以非常有见识的形象出现在孩子面前，本身就是一种教育的正能量，让每一个孩子若干年后回忆起自己的求学经历，都可以为自己曾经遇到过见识丰富的好老师而庆幸。
做个有元气、有见识的人吧，突破自己的舒适区。世界很大，遇见更好的自己！

