立足教师，快乐引航

——新魏幼儿园园本培训工作总结

　　为了建设一支师德高尚、素质优良、业务精湛的教师队伍，幼儿园始终以《纲要》和《指南》为指导思想，积极开展师训工作。坚持培训从实际出发，使教师更新观念，提高教育教学能力、教育创新能力和教育科研能力，促进教师专业化发展，以适应教育改革与发展需要，使不同层次教师的素质在原有的基础上都能得到较大提高。本学期采取措施如下：

一、多渠道学习，促全面发展

1、师德学习，乐修内功
首先师德就是入园时对孩子的一个微笑，就是蹲下来与孩子的交流，就是午睡时的巡视 …师德外化为行为就是一个个具体的细节，于是我们制定了《做一名优秀的新魏幼教师》，分期进行学习“入园篇”、 “晨检篇”、“教育篇”、“就餐篇”、“午休篇”、“活动篇”、“离园篇”、“礼貌篇”、“其他篇”。
其次师德不是抽象的，也不是高不可攀的理想，应当是所有人都看得见的，将爱和责任外化为可视的行为。在我们师德建设中，没有口号，而是注重与日常工作内容相结合，让师德落地生根开花结果，其中，对幼儿爱的体现之一，就是一日生活中对幼儿护理的细致到位。具体落实为“十二无”：脸上无鼻涕痕迹； 嘴角无点心痕迹；头发无不梳；肚脐没有露；无穿呕吐脏衣；无穿反衣服；无内衣袖不拉；无扣错纽扣；无穿尿湿裤；无穿反裤子；无穿反鞋子；无鞋带散开。我们出台了《新魏幼儿园十不准》，包括不准体罚与变相体罚，不准隔天处理安全隐患等。
在新魏，师德就是如此可以看得见、可以操作、可以考核。除此之外，我们还开展“夸夸身边的同事师德演讲”以及“爱生案例评比”等，主要是分享感恩故事，分享爱生经验，营造一种浓浓的爱的氛围，这是我们师德建设的核心。
2、精读一本书，探寻专业深度
根据这个目标，幼儿园开展“共读一本书”“专题阅读”等阅读活动，将集体阅读和个体阅读结合，重点放在实践上。例如：暑假里让老师们阅读《幼儿行为的背后》一书，然后开学后围绕“你最感兴趣的章节”和“实践中你准备怎么做”进行沙龙；又如在开展区域游戏时，为每位老师推荐并选购《引导幼儿向更高水平发展》，让她们根据需要认真研读，往往书到用时研读效果最好。平时教研组、课题组等也会有一些好的文章漂流，相应的实践跟踪等。通过这些读、悟、思来提升教师的专业素养。
3、专家来引领，拓宽教育视野
选择青年教师成长需要的内容进行培训，有邀请专家做点评、现场观摩、请有特长的教师开设讲座、研讨式培训、与姐妹园园际交流等形式；还舍得投入经费“请进来、走出去”，主动输送教师外出培训，转变教师教育教学观念，拓宽视野和思路。我园请教研室的薛辉校长谈课题、请三井的徐英园长谈观察记录、请银河幼儿园的薛丽娅园长和徐志国老师谈课程建设。本学期，我园就输送教师外出学习达50多人次，涉及领域培训、个案观察、班级创设方面。同时通过名师科技网的学习，也让每位教师在家就能领略到名师、名园的风采。

4、分享中学习，学习资源最大化

为了让外出学习者能更好地梳理学习的成果，让老师们不出门也能分享到好的学习资源，我园组织每位外出学习者进行学习交流分享。本学期分享次数达18人次，分享的形式有讲座、课堂教学、游戏组织等等。

5、园际互动巧借力，同发展

与周边地区园际互动的交流主要围绕课堂教学和游戏活动双管齐下。本学期与魏村、圩塘、百丈、孝都幼儿园进行五园联动，围绕课堂教学展开研讨。又与藻江、三井、新华进行关于游戏活动的教研。 通过观摩姐妹园的课堂、游戏、环境，园长们的引领，使老师们从理论和操作双丰收。

二、分层、分组培养，开启教师培养新模式

1、结对，心贴心的关怀

为加强幼儿园师资队伍建设，充分发挥老教师传、帮、带的作用，促进新教师快速、健康成长，要求一学期内师傅对徒弟要进行有针对性的指导，“互听互评”由师父进行点评及帮助。本学期，我园共有七对师徒结对，签订了师徒协议书，开始在教学、生活中的互帮互助。这一举措也将成为青年教师快速成长的渠道。但这项工作还得加强，激发师徒共同帮扶的内驱。

2、工作室，分层培养的摇篮

本学期，具体分析各位教师的情况，围绕刚入职不满三年的新老师及三年以上的成熟教师组建了蓓蕾工作室和彩虹工作室，制定了相应的培训计划和教研计划，让分层培训更有效。

3、教研组，深入研究的途径

为了进一步加强领域教学和区域游戏的组织，更好地落实课程游戏化理念，我园在本学期组建了游戏教研组合科学学科组。两个学科组在培训学习、现场观摩、教研的基础上不断地深入研讨。老师们在一次次亲临教研中，感受游戏和学科领域的不断完善。

4、评优结合，老师成长的助推

本学期，我园进行了微课的制作学习，鼓励老师们尝试制作。有7位老师参与制作，了解制作程序。同时也鼓励老师们将本班的主题环境以微视频的形式呈现。这既能锻炼老师们熟练掌握信息技术，同时也能让资源分享最大化。

三、问题与思考

　　1、教师培训的结构层次不够明确、均衡。本园教师的师资力量比较悬殊，近年来，培训的内容、方式更倾向于年轻一批教师。在下学年工作中，可以建立梯队培训模式，满足不同层次教师的成长需求，以提高教师的专业水平。

　　2、园本培训内容可以更丰富。近几年，园内培训的内容基本上以教师的基本功为主，而且又是内部资源共享，有信息获取疲劳感的现象。下学年，针对内容的选择、培训的师资方面还有待更深的探讨。

　　通过开展一系列的培训活动，有效促进了教师的专业发展。但还需不断努力，在今后的园本培训工作中寻求更有效的方法与策略，并加以改进与提升。

