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	内容摘要
	摘要：绘本阅读是一种新颖、高效的阅读方式，它把精美的图画与精彩的文字结合起来，它形象直观且富含哲理，是少年儿童读书识字、思想教育的很好的读本。由于长期的认识不足，以及思想的局限性，我们一线的教育工作者并没有认识到绘本阅读的重要性，对绘本阅读教学的开展存在一些思想认识的误区。我们要改变传统的教学观念，要充分认识绘本阅读教学的独特性和其自身价值，在实际的教学中，尊重教学规律，尊重绘本阅读课的自身特点，应用先进的教学策略，给学生以启发和引导，激发学生的想象力，调动学生去积极思维，让学生既获取了知识，又接受了道德品质的教育，而且还在欣赏图画时潜移默化接受了艺术的熏陶。绘本阅读是一种很有效的阅读方式，让我们每个教师都重视绘本阅读课吧。 关键词：绘本阅读  认识的误区   价值和意义   实际教学策略

绘本，又叫图画书。它是一种图文配合、尤其强调用图画来讲故事的书。经典的绘本是一流的画作与一流的文字的结合，是以简练生动的语言和精致优美的绘画紧密搭配而构成的，它是用图画画出来的童话和故事。图画是精致的，文字又是异常精炼的，“图”“文”一体、互识互释。 

一、我们对绘本阅读的认识       

绘本是用图画与文字共同叙述一个完整的故事，是图文合奏的。在绘本里，图画不再是文字的附庸，而是图书的生命。一本好的图画书，能让一个不识字的孩子仅看画面也能“读”出其中大意。手捧绘本，机灵的小猴、憨厚的狗熊、可爱的兔子还有百无聊赖的小猪、色彩斑斓的变色龙一一跃入眼帘。在童话世界里，它们 和孩子们一样高兴的时候眉开眼笑，伤心的时候哇哇大哭，愤怒的时候暴跳如雷，烦恼的时候眉头紧锁。生动的形象、鲜艳的色彩、熟悉的感觉能一下吸引了孩子的眼球。        

好的绘本不仅仅在讲述一个故事，同时也是在帮助孩子提升观察力，丰富他们的想象力，升华他们的精神境界。“游移在儿童意识中的泛灵论是童话、神话之 所以具有永久魅力的哲学依据，是儿童文学之所以特别需要幻想、拟人、夸张和变形等艺术手法的根本原因，也是‘小儿科’永远需要小花小草（动植物形象）、蛇 狼鹿虎、山精树怪（神魔形象）的直接注脚。”简明的文字与细腻浪漫的图画能让学生的想象力与创造力得以自由驰骋。所以，在绘本阅读过程中，可以选择最富想 象、最动人的图画引导学生细细地观赏图画中的形象、色彩、细节等，感受画面所流露的情感、所表达的意蕴，遐想文字以外、图画以外的世界。

在绘本里，虽然没有什么深奥的道理在里面，但娓娓道来的却是犹如清泉的关于情感认知以及生命哲理的洗礼。它没有一句教条，却能满足孩子的成长需要； 没有一丝说理，却能启发孩子的深入思考；没有一点儿喧闹，却能激起孩子的会心一笑。在这里，孩子们能够找到自己生活中的影子和情感的共鸣点。通过阅读绘 本，儿童不断进行着情感的体验，凭借着阅读，情感得到了提高和升华。在孩子的世界里，在轻松愉快的阅读中，埋下影响终生的良好的情感。

二、绘本阅读教学的几个误区     

在实践中，由于经验的缺乏和认识的偏差，绘本阅读却往往没有发挥其优势，绘本阅读教学陷入了种种误区。  

误区一：识字朗读型  

图文并茂的绘本，图画精美，语言精炼。在绘本阅读教学中，一些教者便利用绘本精简的语言，让孩子在绘本阅读中进行专项识字训练和专门的朗读训练。在识字、朗读的要求的压力下，让绘本失去原有的趣味性和吸引力，让孩子对绘本望而却步。 

误区二：精读分析型  

将绘本当成一般的语文教材来教学，引导孩子研读绘本，字词句段、篇章结构，面面俱到，精雕细琢，这种训练式教学的方法便拉开了孩子与绘本的距离。

误区三：讲读提问型  

好的绘本不仅仅在讲述一个故事，同时有着经久不衰的永恒的主题和深刻的内涵。一些教者在教学中，急功近利，为了让孩子在绘本阅读中受到教育，并以提问贯穿绘本阅读始终。在一连串的“你知道了什么？”“你懂得了什么？”的追问下，孩子们的阅读兴趣被蒸发。 

误区四：无指导型

在绘本阅读教学的实践中，一些教者本着“绘本是读给孩子听的书”的理念，在绘本阅读教学中，纯粹以朗读者的身份出现，读完故事就完事，不启发、不质疑、不点拨、不指导，使班级读书会意义缺失，效率低下。

	心得体会
	小朋友们有着无限的创造力，他们对外面的世界也是充满着好奇心的，对未知世界是充满着憧憬和想象的，绘本阅读刚好能满足他们的求知欲和好奇心。所以，对孩子们来说，养成良好的阅读习惯，培养浓厚的阅读兴趣，对他们的健康成长是十分重要的，不仅有助于知识的增长，视野的开阔，而且还可以培养他们批判思维的能力，涵养他们丰富的情感。


