心若向暖,安之若素

吴洁       礼河实验学校

心若向阳，何惧忧伤。铿锵有力、掷地有声的话语，给人温暖，给人力量。生活中，往往缺少这一丝正能量。而我在接手了这一批刚分完班的三年级时，心里是迷茫的，不知前路的方向究竟去往何方，内心的胆怯让我有些不知所措。面临不同的孩子的不同性格，尤其是在班里遇到了一位性格、脾气暴躁的、行为有些小偏差的小男孩，让我的心里更加畏惧了。

他是一位外表看起来比较可爱、高大、强壮的小男生，这时他第一面给我的印象。尽管之前的老师给我反应过这个男孩的情况，个性古怪，脾气暴躁，喜欢打人，但我相信我可以改变这个男生，可是直至后来一次语文课上，他给我的印象发生了第一次的转变。那次语文课上，这个小男生注意力不集中，不肯写作业，还去打扰其他同学的学习，我看到了立即走过去提醒了下这位小男生，他明白了，可是当我一转身走到讲台后，他又开始了他所谓的小动作，惹得前面的同学很不耐烦，走过来告诉我这位男生烦得他们两人写不了作业了，这时我又走过去提醒了下。可是这位小男生却不耐烦了，说他没有去打扰别人，正当这时我就大声呵斥教育了一下他，问他为什么要去打扰别人？可是这个男孩子突然脾气上来了，大声吼叫，然后下课后直接跑出教室不见人，我瞬间呆住了，心想：是我的声音吓到他了吗？还是我的说话方式伤害到了他？但又想：刚刚我的说话内容并没有涉及到骂孩子以及不文明的语言啊，为什么会有这样的情况呢？然后我让自己的心心冷静下来，再去找孩子，原来他去了走廊边散心，我的心里总算定了一下心。上课铃声响了，我看着这个男孩回到教室上课后，我才放心的回到办公室，我坐在位置上，心里却久久不能平静下来，然后经验老练的教师们过来和我聊聊这孩子的问题比较特殊，教会了我如何处理这类孩子的方法，给了我一些小启发，瞬间我的心里便不那么纠结了。这时，我也想起了丰子恺笔下的梧桐树中有一句是这么描述的：他们虽然种植了它们，但都没有看到它之前的种种光景。他们只是坐在窗下瞧瞧它们的跟干，站在阶前仰望它们的枝叶，为它们扫扫落叶而已，何从看见他们的容貌呢？心里这么想着，然后我静下心来好好思考了下，觉得我自己的处理方式可能是孩子接受不了的原因。

于是，我反思了一下，毕竟他还是一个10岁的孩子，在说话、处理事情等方面还不成熟，正是因为这样，我才应该更加好好教导他做人的道理，这样才是一个做老师应该做的，而不应该以大声呵斥那样的方式对待孩子。其实这个孩子也教会了我如何做一位老师，如何做一位真正的好老师，不仅仅体现在教学上，更要体现在育人上，是小男孩教会了我看事情要多方面考虑。想到这里，我就决定下课后找了这个小男生谈一谈。一下课，我就主动去教室找这个小男生，然后用温和的态度去叫他来到走廊没人的地方进行交谈，避免办公室的紧张氛围让孩子感到压抑。首先，我先和孩子道歉，告诉他老师刚刚说话的语气大声了，吓到他了，瞬间男孩的身体有一丝丝放松下了，不那么紧张，我知道他是怕被我骂。然后，我再和孩子谈谈他的想法，尽量做到耐心地，小声地对他说话，孩子和我说了下自己的想法，他说：“老师，我想要受到你的表扬的，想要表现好的，因为我怕回去爸爸打，爸爸之前老是打我，而且我身上还没有任何有点。”听到这里，我的心就好像蒙住了，心想：一个孩子，为什么会如此惧怕自己的父亲？对父亲有很大的抵触心理，难道他这样的表现行为都源自于家庭的不良教育环境以及因素？看来，我应该找孩子的爸爸谈谈这个问题，心里这样想着。接下来，我继续倾听孩子的话语。我也耐心地对他说：“孩子，每个人身上都有优缺点，老师，爸爸妈妈都会有的，只是有些藏的很深，我们不容易轻易发现。老师觉得你有有点，比如上课积极举手，爱动脑，爱思考等。”孩子听了我的话，恍然大悟了，他似乎是好久没有听到有人说他身上的优点了，一下子心里似乎开朗了，明净了。然后，孩子低下头来和我道歉，我默默地点头接受，告诉他“老师不怪你，你还在成长中学习呢。其实老师也在学着成长呢。”孩子和我聊了好久好久，谈开之后的我们就像是一对无话不谈的好朋友了。过后，我也找了孩子的父亲聊了一下孩子的情况，经过我们的一小时畅谈，孩子的父亲也意识到了自己的处理方式有些偏差了，对孩子的心理产生了一定的影响，并告知我会及时改正的，从孩子的角度去看待问题。之后，我从侧面询问过孩子，证实孩子的父亲对待孩子已经不是那么暴力了，孩子的心境也和之前不一样了，我的心里很开心。

最近，这位小男孩又闯了祸，我就和他聊了下，发现他是无意的，所以我给他说了一下事情的厉害关系，小男孩立马明白了，主动去向他人道歉，看到这点，我很欣慰，但是他担心爸爸回家会教育他，骂他，所以让我不要和他爸爸说，我听了，立马就答应了他，这件事就成为了我们两个人之间的秘密。我心里很开心，能和这个小男孩之间有一个共同的秘密，之前发生的一切不愉快的事情似乎一下子都烟消云散了。我很欣慰小男孩的成长，也在心里默默地表扬他，为他点赞，因为他成长了。

这时我任职以来第一次处理这样的事情，也是第一次遇到这样与众不同的孩子，我知道在以后的教学之路上回遇到更多不同性格类型的孩子。但是通过这件事下来，我发现作为一名人民教师，我们教给孩子的不仅是知识，更要教会他们如何做人，孩子在成长，作为教师的我们其实不是在一起成长吗？人生就像过山车一样，有起有伏，只是在于我们是如何看待的问题的。积极主动地面对，则能把事情处理的更好；消极面对，则只会让事情越来越糟糕。学会站在孩子的角度上看问题，要看到学生是处于发展中的人，对孩子要有爱心、耐心、细心。就像巴金说得好：我的脑子里有一个“丰先生”的形象：一个与人无争、无所不爱、一颗纯洁无垢的孩子的心。

“给别人开一朵花，其实也是在灿烂自己的生命本色！” “残疾是因为心里的爱与美太多，想在身体上寻找一个流淌的出口。” 美好的语言，希望我们始终能找到生活中的温暖，同时也做一个能暖人的阳光，给人希望、给人能量。心存美好，微笑中带有阳光，安于生活，对生命中不期遇的困难与挫折不抱怨，不沮丧。坦然面对每一次失败，你若能把心放开，自然会有徐徐清风吹过心田。

