《垂线和平行线》教学反思
漕桥小学  徐梅仙
[bookmark: _GoBack]《垂线和平行线》是《数学课程标准》中“图形与几何”领域的重要内容，《数学课程标准》的具体内容是：结合生活情境了解平面上两条直线的平行和相交（包括垂直）关系。本单元这部分教材是在学生学习了直线与角的知识的基础上教学的，也是认识平行四边形和梯形的基础。由于垂直与平行是同一平面内两条直线的两种特殊的位置关系，而且在生活中有着广泛的应用，无论是走在宽广的大街上，还是坐在明亮宽敞的教室里，环顾左右应该都不缺少垂直与平行的现象。对于小学四年级的孩子来说，他们应该都有这样的经验：哪些线是交叉的，哪些线是不交叉的。因此我们在课中要做的就是让学生体验在同一平面内，不交叉的两条直线叫做平行线，交叉里有一种特殊的叫做互相垂直，让学生的认识上升到思维的层面来。
一、结合课标和教学参考书再次解读教材，调整课时整合
教学参考书中只安排了四课时进行本单元教学，第一课时教学《垂线》、第二课时教学《画垂线》、第三课时教学《平行线》第四课时机动。针对这一单元教学内容，我首先结合课标和教学参考书对本单元的教学要求对课时安排进行了进一步的调整，将《单元整体感受课》与第一课时《垂线》的教学内容进行课整合。学生在本节课所需要自主探究的知识太多，难以真正理解。所以，我决定将第一课时单元整体感受课与《垂线》这一课时进行整合，使学生通过活动在初步感受垂线和平行线的基础上，进行垂线的教学，从而水到渠成。
二、准确把握教学起点，努力还学生一个“真实”的数学课堂
从学生的实际出发，关注学生的生活经验和知识基础，处理本单元时从复习有关“线”知识入手，唤起学生的回忆，为新知的探究学习做了较好的街接准备。同时，逐步培养学生对数学研究的兴趣，用数学自身的魅力来吸引、感染学生。
三、注重数学思想方法的渗透
回顾在《垂线与平行线》这一单元的课堂教学中，我紧紧抓住“以分类为主线”展开探究活动，在单元整体感受课的尝试小研究上提出“在纸上任意画两条直线，有哪几种情况？（组长汇总组内出现情况，相同的不要重复） “认真观察所画出的图形，有什么相同点和不同点？确定标准进行分类，并说明理由。”这样有思考价值的数学问题，学生通过想一想、画一画、分一分、说一说等多种活动进行观察、思考，逐步认识到：在同一平面内两条直线的位置关系只有相交和不相交两种情况，相交中有成直角和不成直角两种情况。这样的教学不仅符合学生的认知规律，而且通过分类，分层理解，既符合学生的认知规律，又有利于提高学生生活实际，让学生从自己的身边发现数学知识，进一步培养学生观察的能力，发现垂直与平行现象。
在教学画垂线和平行线的画法时，我注重方法的总结，画垂线总结为一靠、二移、三画、四标，一靠是指让直角三角板的直角边与已知直线重合，二移指在已知直线上移动直角三角板的直角边，与点重合。三画是指过已知点画一条射线。四标指标垂足。画平行线的方法可以总结为一是利用数方格的方法画平行线。二是利用两条边都是直的直尺来画平行线。三是利用直尺和直角三角板来画平行线。
在处理本单元教学难点时，我是这样帮助学生理解“在同一平面内”的，我利用教室内黑板边所在的直线与不同墙面的交接线，提问学生是否平行，帮助学生理解垂直与平行关系 “必须在同一平面内”，直观到位。
四、重视联系学生的生活实际，让学生体验到生活中处处有数学
在教学中，利用单杠、双杠、跑道、地板砖、路灯等蕴涵着平行与垂直的“原型”实例让学生初步感受垂直与平行。同时还出示生活中的其他画面，使学生感觉在生活中时时能看，处处能见的，这样贴近学生生活，不仅激发学生学习的积极性，而且唤起学生的生活经验，促进数学学习。通过这些图形的形象演示，让学生直观看到真实的世界中的“平行与垂直”，加强学生的感性认识，使学生克服学习数学的枯燥感。让学生真正参与学习过程中来，在学习过程中提升自己的能力。
五、用多种感官感受数学，培养数学情感。
学生在本单元的学习过程中不是用耳朵听数学，而是用眼睛观察数学现象，用身边的数学现象理解数学知识，用数学知识解释身边的数学现象，在探讨、交流、分析中获得数学概念，拉近了抽象的数学概念与生活实际的距离。
在本单元的教学中，也有不少不足之处，如：学生对于在同一平面内记忆较深，但对于相交、垂直、平行三种情况综合处理还较弱，例如判断：在同一平面内两条直线不是垂直就是平行。有些学生忽略了相交，导致判断出错。
总的来说，这个单元的教学还是达到了自己预期的效果，从教学中反思，从反思中提升，用心才能上好每一堂课。让我们的数学课堂能真正成为有价值的课堂，尽可能的让每个孩子在课堂中得到不同程度的发展!

