
1、我们来养蚕
教学内容：苏教版科学四年级下第二单元《养蚕》
教学目标:
· 知道养蚕的基本方法和注意事项；
· 知道蚕卵能孵出幼虫，刚出壳的小蚕叫蚁蚕。
情感、态度与价值观：
· 初步领略生命的神奇与伟大；
· 关注生命、亲近生命、珍爱生命。
教学重难点：掌握养蚕的方法。
教学准备：师生准备：蚕卵、蚁蚕、放大镜、羽毛或干毛笔、投影仪。
          学生准备：纸盒。
课时安排：1课时
	教  学  设  计
	教 学 效 果

	一、导入
出示丝绸。
师问：“你们知道织丝绸的丝是怎么来的吗？蚕是怎样的一种小动物，它又是怎样吐丝的呢？你们想亲自养蚕，亲眼观察它吐丝，最后再亲手抽丝吗？”      板书课题
 
二、自主学习
1、出示蚕卵。
师：“请你们猜一猜这是什么？（蚕卵）关于蚕你知道些什么？”
2、讨论“关于养蚕我们知道些什么”、“有哪些问题需要研究”。
    引导学生讨论“关于养蚕我们知道些什么？”启发学生：“在宝宝出生前，妈妈会作好哪些准备？我们该怎样做蚕宝宝的妈妈呢？”
（1）    要为蚕宝宝在纸盒中布置一个温暖的家；
（2）    别忘了在盒子上扎孔，蚕宝宝也要呼吸；
（3）    蚕宝宝怕蚂蚁、蟑螂、老鼠，要把蚕宝宝放在安全的地方；饲料不能太稀，否则蚕宝宝会拉肚子。
     讨论“有哪些问题需要研究？”鼓励学生多提问题，并尝试在养蚕过程中探究问题和解决问题。
3、观察蚕卵，说一说蚕卵是怎样的。
     让学生仔细观察蚕卵的大小、颜色、形状，用语言描述出来。注意提醒学生：静态的蚕卵也是有生命的，要轻拿轻放，小心呵护。
4、观察蚁蚕，说一说蚁蚕是什么样的。
    让学生先用肉眼观察刚出壳的蚕像什么？再用放大镜观察并描述，最后用直尺测量她的长度并记录。
    最好让学生能观察蚁蚕孵出的一瞬间，看它怎样大口吃掉极有营养的卵壳，又去找食的情景。
    指导学生在课堂上写好第一篇蚕宝宝日记。
5、讨论：“用哪些方法来记录蚕宝宝的成长过程？”
    （用画像、拍照、录像、文字记录等方法。）
 
三、课外拓展
让学生在家继续观察蚕宝宝的一举一动，并做好记录。
 
 
	 


教学反思
  （一）、以活动为主线，让学生在主动参与的过程中获取知识。
   自主、互助、合作地学习知识，既体现了自主学习的成效，又实现了生生互动的交流与展示，学生的能力得到了提高，老师的手脚也得到了解放。
   本课的主要任务是观察蚕卵和蚁蚕，用语言和图画描述蚕卵和蚁蚕，对蚁蚕的长度做定量测量，这些任务的完成靠教师的讲解学生很难理解，我让学生亲自观察、测量，在他们的讨论与交流中自主地获得知识，使学生感觉到这些知识是他们自己探索出来的，因而更有成就感，更大程度地激发了他们的求知欲望，使他们更加热爱科学这门学科。
  （二）、在教学中渗透学习方法，让学生掌握科学的学习方法。
   学习方法很重要，有了正确的学习方法，将会取得事半功倍的成效，因此，在本课的教学中，我不失时机地给学生渗透了一些科学学习方法，如仔细观察、亲自测量等，并且及时地把结果记录下来，以便以后进行对照、比较以及总结。在最后的总结中又教给学生一些记录的方法，不仅仅局限与文字的记录，还可以是画像、拍照、录象等记录。我相信，学生只要掌握了科学的学习方法，并且能够持之以恒，他们就一定会成功地迈进科学的大门。

















2、给蚕宝宝记日记

教学目标：

● 知道幼虫期需要食物、空气等生活和成长的必要条件；

● 知道幼虫形成了蛹，蚕蛾是从蚕蛹里羽化出来的；

● 知道蚕的成虫——蚕蛾从蛹里孵化出来后，不再吃食物也不再长大；

● 知道雌雄蚕蛾交尾后，雌蚕蛾产卵，卵孵出下一代幼虫。

情感、态度与价值观：

● 初步领略生命的神奇与伟大；

● 更加关注生命、亲近生命、珍爱生命；

● 珍视在整个养蚕期间搜集的科学信息；

● 体验养蚕及研究蚕的乐趣；

● 养成把养蚕活动坚持到底的科学态度。

教学重难点：能做好养蚕的观察记录。

教学准备：师生准备：蚕卵、蚁蚕、放大镜、羽毛或干毛笔、投影仪。

          学生准备：纸盒。

课时安排：1课时

教学过程：
教  学  设  计

教 学 效 果

一、导入

师：“上节课我们了解了蚕卵和蚁蚕，今天我们来给大家颁发‘领养证’和蚕宝宝，在这段时间里看哪个同学养的蚕宝宝最长、最重、最健壮；谁的蚕茧最大、最重、最白。但我们不要忘记给自己的蚕宝宝写上成长记录，今天我们来讨论一下观察日记的写法。”  板书课题

 

二、自主学习

1、阅读P20上的文字。

2、自主探究的问题。

（1）比较吃桑叶的蚕和吃人工饲料的蚕，哪一个长得更好些？

让学生先进行预测，在进行对比实验。

（2）用蒲公英的叶子，它能吐丝吗？    

（3）蚕蜕皮时为什么不能弄断它身上的丝？让学生讨论后，教师向学生讲清其中的原因。

剪开茧子的蛹还能活吗？

每个小组剪开一个蚕茧用纸包起来进行实验。

（5）辨别蚕蛾的雌雄。

组织学生认真观察蚕蛾的形态大致分为几种，预测雌雄后观察哪种蚕蛾产卵。教师多鼓励学生在幼虫期和蛹期怎样区别蚕的雌雄。

3、小结：

评价学生写的观察日记。

 三、课外拓展
让学生在家继续观察蚕宝宝的一举一动，并写好观察日记。
教学反思

   对于学生们来说，蚕是他们最容易亲近的小生命，也是他们容易饲养的小动物，更是能使他们着迷的奇妙的小动物；所以很喜欢这项科学饲养活动积极主动投入其中。科学养蚕活动有助于孩子思维的开发引导，有利于学生身心健康发展，素质提升。
   下面是一个孩子的养蚕日记，从字里行间，我看到了一个孩子在面对一个生命变化时清晰的思维方式：充满欣喜和愉悦，既敏捷而有序，又全面而严谨。“蚕已经一动不动，也不吃东西了，它把头昂的高高的，我以为它快不行了，就急忙去问老师，老师笑笑告诉我：不要紧，这是蚕要脱衣服哩！哦，原来是要蜕皮了……过了一会，蚕宝宝有了动静，它的头先脱，接着身子变长（其实后半部分是旧皮）身体慢慢地左右摇晃着从旧皮里钻出来，最后尾巴甩了一下，把皮给甩开了，它蜕皮的时候也把嘴壳给蜕下了。”
多么仔细而又清晰的记载啊，不知不觉中孩子获得了科学的思维教育三、获取科学养蚕方法
   养蚕活动的开展有益于培养孩子的仁爱之心，尽责之德，感激之情，有益于儿童道德的养成，培育君子人格，在亲自动手参与实践，团队协作，互助互动的交流活动中，儿童不仅对科学活动越来越喜欢，养蚕的技术越来越精熟，热爱科学的情感越来越强烈，他们在亲近生命中了解了生命、感受了生命、体验了生命、也更加珍爱生命，认识到了责任的重要，他们懂得了自律、自强、自信、自爱，学会了谦虚，学会了感激，学会了与人共处.



































3、我们来抽丝

教学内容：苏教版科学四年级下第二单元《我们来抽丝》

教学目标

· 知道我国养蚕抽丝的历史及对人类服饰业的贡献；

· 学会缫丝方法。

情感、态度与价值观：

· 进一步感受生命创造的奇迹；

· 为祖国灿烂的古代蚕丝业文明而自豪。

教学重难点：掌握抽丝的方法。

教学准备：师生准备：有关我国养蚕历史的电教片；炊、小锅、小苏打、缠线板。

学生准备：缠线板、直尺。

课时安排：1课时

教学过程：
教  学  设  计

教 学 效 果

一、导入

出示一些真丝织物。

师：“这些织物是用什么做的呢？我国养蚕业抽丝的历史悠久，对人类服饰业作出重要的贡献。同学们，你们来汇报一下查找到的有关资料。”

 

二、自主学习

1、指导学生看P25的文字。

2、大家来抽丝，看谁抽的丝最长。

在蚕结茧后六、七天挑一部分进行抽丝。

（1）让学生先预测抽出的丝有多长。

（2）抽丝的方法：

A、把蚕茧表面的乱丝摘掉。

B、把蚕茧放在开水中浸泡。

C、用毛刷搅动，把蚕丝的头儿找到。

（3）量一量一根丝到底有多长。

3、小结：通过学习抽丝你有什么体会？

你还想知道些什么？
三、课外拓展

整理好养蚕的资料和一些记录，下节课进行经验交流。

教学反思

   活动时要注意的几点：

   1、活动时，要勤观察。及时发现养蚕过程中的点滴变化。

   2、活动时，要勤动手。及时做好有关测量工作。

   3、活动时，要勤动笔。及时记录有关数据。记观察日记。不能心血来潮是写上一笔。你看，这就是我的养蚕记录本。这些都是我们的养蚕日记。

   4、活动时，要勤反思。自己在活动中遇到困难时，不气馁，让自己的活动更有收获。

   5、活动时，要勤请教。遇问题要及时请教他人，及时解决问题。

   6、活动时，要勤交流。避免走弯路。

   7、活动时，要勤查询。许多我们不懂的东西，在电脑中往往能找到答案。而且，在实践中，学生感到当父母的不易，这是这次实践活动意外的收获。

  当然，要是在汇报现场，在让学生进行部分现场操作，可以让成功的经验得以传播。效果可能会更好。
4、养蚕经验交流会

教学内容：苏教版科学四年级下第二单元《养蚕经验交流会》

教学目标

·知道蚕及其他昆虫的一生要经过变态；

·知道昆虫的外形特征。

情感、态度与价值观：

·珍视在整个养蚕期间搜集的科学信息；

·体验养蚕及研究蚕的乐趣；

·为自己长时间观察研究获得的成果而自豪；

·能正确看待昆虫与人类的关系。

教学重难点：能概括蚕的一生四种变态。

教学准备：教师准备：有关蚕及其他昆虫的资料。

学生准备：各种形式的观察记录。

课时安排：1课时

教学过程：

 教  学  设  计

教 学 效 果

一、导入

师：“我们的小蚕在你们的精心喂养下，慢慢长大了。这节课我们一起来交流、总结一下自己的养蚕经验，好吗？”

 

二、交流、总结：

一、交流“蚕的一生经过了哪些变化”。

（蚕的一生经过了四种变化。）

你能够把蚕一生的变化画下来吗？（学生先画）

师：“书上的两幅示范图，一幅是直线式的，另一幅是循环式的。你们觉得那一种更好、更有创意？说说为什么？你能画一幅更好的吗？”

让学生用自己的方式修改。

二、比较蚕蛾与蝴蝶有哪些相同和不同之处，形成昆虫概念。

指导学生看书P28。

你能说出蝴蝶一生的变化吗？

你有什么发现？

蚕蛾和蝴蝶的外形有什么不同之处？

蚕蛾和蝴蝶的外形的相同之处是什么？（身体都分为头、胸、腹；头部都有一对触角；胸部都有三对足。）
三、小结
你认为蝴蝶和蚕蛾属同一类生物吗？说说你的理由。那这种生物叫什么呢？
四、课后拓展
了解蝴蝶的有关资料。


















2、 预测

教学反思

    设计这节课的时候，我一直在思考：如何利用这节课，使学生获取大量信息和感    悟信息技术的关键？如何激发学生“科学探究”的兴趣和欲望？对这节课的教学过程我和学生都满意。是学生们的丰富信息和积极参与使我很好地实现了课前的教学设计。课堂上男女生竞赛开始时，学生有点不得要领，主要是我规则交代得不够清楚。如果能就陀螺仪在动静不一时仪面颜色不一的问题展开一下，学生就能在认识错觉以后再获新知。应在课外让学生去讨论一下。

以下四点是这节课的成功之处：   

   1、生生互动、师生互动贯彻了整堂课，形成了亲切、融洽，轻松、活跃的气氛。   

   2、多媒体辅助教学到位。在组织《信息的获取和利用》教学的同时，向学生传递了世界最新科技成果和大量信息，这些信息素材与本课的教学内容相得益彰。

  3、小实验和游戏既使学生趣味盎然，又给他们留下了悬念、启迪，给这节课增色不少。






















摩擦力的秘密

教学反思

    学生对摩擦现象既熟悉又陌生，平时并不能引起探究的欲望。我便从学生的亲身活动——用手相互摩擦及擦拭桌面来感觉较费力，从而知道阻碍手向前运动的力就是摩擦力，感受到摩擦力的真实存在，并且就在我们的身边，一下子拉近了高深的“摩擦力”与学生的距离，让学生在亲历中感知科学知识来源于我们的日常行为中，学生自然会兴趣盎然。到这时出示摩擦力的科学概念，他们不会再觉得生疏和突兀。

    教学中，学生在认识了摩擦力后,首先让学生认识摩擦现象的正反效应:汽车在路上运动需要一定的摩擦力,手拿物体时靠指纹增大摩擦力,划龙舟时遇到水的阻力,用毛巾包住瓶盖拧盖,用砂子磨东西时的摩擦力加大等.使学生从中体会的我们有时需要增大摩擦力,有时又需要减小摩擦力,从而研究改变摩擦力大小的方法.通过实验，使学生明白减小物体在固体间、水中、空气里的阻力的办法，让接触面变光滑、将滑动摩擦改为滚动摩擦、流线型物体都能减小摩擦力。学生在进行这些实验活动时，我时刻提示学生注意对实验中变量的控制。

在讨论活动中哪些地方要增大摩擦力，哪些地方要减小摩擦力。我利用课文中的图片和学生生活中的经验，知道如何增大或减小摩擦力的办法。整个教学过程达到预期的效果。























降落伞
教学反思
   《降落伞》是苏教版小学《科学》四年级下册第四单元第五课时。其教学目的主要是让学生利用现有材料，设计制作一个简易降落伞，并能对影响降落伞下降快慢的主要因素进行深入探究，引导学生综合运用在科学课和实际生活中获得的有关力和运动的知识来解决实际问题，激发学生创造性学习的兴趣，培养学生动手动脑能力，增进参与意识和交流意识。

    一、初步尝试，发现问题

    从教师的引导中，激发学生的学习兴趣，并提供一定的场地和材料，让学生自己动手制作一个降落伞，学生非常地开心。在这个过程中，学生的动手能力得到了充分的发挥。同时在学生制作降落伞之前，教师一定要把制作过程介绍清楚，在学生制作的过程中教师还要注意指导，为后续的探究活动打好基础。

    二、师生交流，明确问题

    问题是探究的开始。在学生尽情玩降落伞的过程中发现了现象，提出了问题。这些问题都是真实的，都是他们迫切想要了解的内容，此时学生的探究欲望已经被充分的调动起来了。

    三、设计实验，探究问题

 实验需要一定的科学性和规范性！进行对比实验一定要让学生在实验之前明确“你研究的是什么问题？在试验中什么应该变化？什么不能改变？”，让学生初步学会控制各种变量之间的关系，才能进行有效的实验！同时充分的交流也是实验的保证！在实际教学中，我为了不影响其他班级的正常教学，让学生就在教室进行实验，许多学生站到课桌上伸直手臂让降落伞自由下落。由于实验的高度不理想，有些实验的效果不是很明显，尤其是研究“伞线长短对降落伞下降快慢影响”的小组，他们多次进行了对比实验。













物体形状改变后

教学反思

     1．灵活处理教材。根据教材内容的难易程度以及学生的认知规律，对教材进行二度创作，并增设“压簧收缩的长度与什么有关系？”这一问题作为拓展。使学生有充裕的时间进行科学探究，真刀真枪地干科学，体现了“用教材教，而不是教教材”的教材观。

    2．教学贴近生活，散发生活气息。科学课程最基本的特点就是从儿童身边的自然事物开始学习，以形成对自然进行探究的态度、技能、和获取关于自然的知识。因此以学生喜欢的“玩”引入教学，在玩的过程中激起学生探究热情。

    3．解放学生的手、脑，让探究成为本课主要的学习方式。《科学课程标准》的基本理念之一就是科学学习要以探究为核心，因此在指导学生认识弹性时，鼓励学生主动探究，动手实验，认真观察、记录实验中的现象，从而体会、理解物体的弹性。弹力对于学生来说比较抽象，不易理解，就让学生将弹簧拉长，然后慢慢松开手，体会手上的感觉，由于采用动手做的办法，让学生亲身去体验，使得弹性、弹力这些比较抽象的知识变得简单易懂，在学生的脑海中留下深刻的印象。
























神经

教学反思：

   神经对学生而言，看不也摸不着，但又遍布我们全身，在揭示的神经的作用和神经的工作（反应）过程后，先让大家在小组中讨论一下:关于神经你还想研究些什么，你准备怎样来研究遍布我们全身却又看不见摸不着的神经？在大家觉得束手无策的时候，通过测皮肤里神经的敏感性，来感知神经在全身各处的分布是不同的，有些地方分布多，对外界的刺激反应敏感；有些地方分布少，对外界刺激的反应模糊。以及通过研究身体不同部位反应的快慢让学生感受神经传送信息是需要一定时间的。通过这两个测试让学生意识到我们还是有办法研究神经的，进一步激发学生的探究热情，期待学生能提出更多值得探究的问题。

科学探究活动往往不是一节课所能完成的；学生对问题已有的经验和认识是重要的教学前提，同时要重视引导学生在课后开展后续活动；要拓展学生的信息渠道，广泛利用存在于教科书以外的各种资源；不要拘泥于教科书上规定的教学内容，孩子眼中的科学世界永远是妙趣横生的；要让学生知道科学探究的答案有时不是唯一的，要允许学生存有己见，既关注别人的答案又反省自己的答案。




























日益减少的矿物资源

教学反思：

    本节课主要内容是认识我国的主要矿产资源分布及现状，刚开始我采取了我说矿产资源基地，学生找在哪个省，然后再反过来，如此反复四遍，学生在课堂上就基本上记住了一些重要的矿产资源基地。

 学习矿产资源图后，了解了矿产资源的现状，又通过学生自己动手算，知道可利用的矿物资源随着人类的开采和利用正在逐渐减少，我国现有资源的紧缺。

我又把视角引入到了学生身边的资源消耗情况。在课前的导学案中，我引导学生调查家庭、学校、班级消耗能源的情况。真是的数据曾现在学生面前的时候，学生们一片哑然。他们这时才意识到，人类在发展的同时，也破坏了环境，消耗了资源。然后我趁热打铁让学生说说如何保护矿产资源。学生讨论地很热烈。之后我又让学生写了一份保护矿产资源的建议书。通过这样的讲解，我发现学生学习没有仅仅停留在书本上、知识上、认知上，而是让学习走进了学生的心里。


























认识矿物的性质

教学反思：

    这节课以学生为主体，让学生自己用感官和工具认识常见的矿物，并能在观察中发现矿物的一些性质。安排了两条并行的主线，一条是贯穿全课的认识矿物特点的活动，一条是了解矿物用途的活动。两条线相融相辅，实现了认识与运用的有机组合，这样在学习中，使学生更易于理解，并能在较短的时间内掌握知识与技能。

    认识矿物的性质对于学生来说是有一定难度的。尤其是能在矿物的颜色、结构、透明度、光泽、形状、硬度等方面认识矿物的特征。于是教学前我就利用导学案对资料的收集做了细致的提示，让学生收集了许多详实、有价值的资料。同时，我也收集了许多图片、视频的资料与学生的资料交流形成交流的良好氛围，学生乐于参与，兴趣浓厚。

教学过程中，我还发现针对各班学生认识程度的不同，给予相应的指导，让学生之间多进行交流，分享成功的经验，总结失败的教训，让每个学生都参与到实验中，亲身经历实验探究的过程，会加深学生对知识的理解和运用，更好的掌握实验技能，培养美感，去欣赏自然界中的各种矿物，让学生意识到科学技术给人类和社会带来的好处。























认识常见岩石

　教学反思：

    根据《小学科学课程标准》的基本要求，本课在教学设计上力求体现孩子是科学学习的主体，在满足孩子发展需要和已有的知识经验的基础之上，创设条件让他们能直接参与科学探究活动，让孩子们在“做中学”，在大量的亲历活动中，让学生能够认识岩石的多种特征，并在过程中体会并学会科学观察、研究的一般方法。这节课中，我认为做得比较好的，有以下几方面：

    一开始上课我就利用标本给学生展示了各种各样的岩石，激起学生对岩石的兴趣。问学生原来对岩石有什么了解？我充分调动学生原有的知识，体现了科学知识的学习是在学生已有的知识经验的基础上通过学生活动主动建构的。

    在科学教学中，我们不仅仅要让学生进行科学探究，还要教会学生如何运用正确的、科学的方法进行科学探究，因此，当我提供几种常见的岩石供学生实验时提问：“想不想认识这些岩石？你打算认识岩石的哪些方面的特征？你又打算用什么方法进行认识呢？”让学生各抒己见，畅所欲言，充分发表自己的意见，然后根据学生所说的“摸，看，刻，”等方法，给学生提供足够的工具材料，大量的时间进行认识岩石的特征，并随时作好记录，我参与到了整个学生探究过程中，引导学生去发现、去探究，帮助他们解决碰到的困难。

学生以小组为单位，以分工合作的形式进行探究活动，体现了新课程提倡的的合作学习的方法。在交流讨论岩石的特征时，我引导学生对相互之间实验情况、记录进行交流、相互补充、完善、评价。完善对岩石的基本特征的认识。并且让学生及时参与评价，及时进行自我反思，以便学会更加细致、准确的进行观察。学生通过这样的实验，不仅仅认识了岩石，而且最重要的是掌握了认识事物的方法，经历了研究问题的全过程，培养了学生的认识能力、思维能力和探究能力。

    不足之处：由于这节课所要做的实验较多，课后有些拖堂，合理的安排时间也是我今后教学中应该注意的问题。但是科学探究不能走过场，只有保证孩子充分探究的时间，才能让他们真正认识到事物的特征，亲历探究的全过程

 











我是怎样出生的

后记反思

    本节课是在同学学习了植物、动物的繁殖之后进一步学习人是怎样进行繁殖的，从而认识繁殖是生命的一起特征。作为五年级的同学对人的繁殖这个话题既熟悉又陌生，有强烈的好奇心和神秘感。

    体会到与家长的感情，感受家长养育的艰辛。假如单靠课堂上40分钟教师的讲解，一方面同学获得信息非常局限，另一方面也缺少了与同学个体的联系、缺少了个性。为此，我在课前安排了一个任务：要求每位同学跟爸爸妈妈进行一次谈话，并且尽量去收集一些出生时的纪念物，如出生证、小脚丫印、长寿锁、小衣服……同时还指围绕主题去设计问题，使谈话有目的，而不是随便聊聊。有了这些前期准备，不难想象课堂上同学们的交流是多么活跃了：有讲述小时候趣闻乐事的，有展示小时候玩具的，有带来出生时照片让大家猜的……

在交流的过程中，由于同学们一直处于比较兴奋的状态中，所以教师要和时做好调控工作：

1、和时对同学进行学会倾听的养成教育。

2、由于同学讲述的很多是外表的现象，所以教师要有反馈，和时肯定或指正或进一步深化拓展。

3、对同学谈到的敏感话题，教师的态度要自然、大方。最后，我提倡每位同学可以做一次“负重”游戏通过这个活动旨在使同学体会母亲的辛劳

















动物怎样繁殖后代


课后反思：

就本课的教学内容而言，“动物的繁殖”对学生来说是一个十分熟悉，同时又非常感兴趣的话题，尤其是对一些农村小学的学生。有的同学听说过也看见过一些小动物的繁殖过程，也曾亲自照顾过这些幼小的生命。在他们的头脑中已经积累了相关的知识储备和情感体验，这些都是我们课堂教学中的宝贵资源。我们在教学中就要善于利用学生原有的知识储备，充分调动学生的学习积极性，为我们的教学服务。同时在本课的教学中不必拘泥于传统课堂教学形式，可以尝试让学生以“科学报告会”的形式，把自己所了解到的有关动物繁殖的知识在课堂中与其他同学进行充分交流，教师再适时进行点拨和归纳，以帮助学生形成正确的概念。这也不失为新课改形势下一种有效的课堂教学形式。在案例中我们也可以看出：当我们以“科学报告会”的形式让学生自己主宰课堂，讲述自己的故事和体验时，学生的发言相当积极，学习氛围也很浓，而且教学的效果也很好。在新课程改革理念指导下的课堂教学中，我们要善于更新观念、提升理念，转变自己的教学方式，让我们的教学不断关注学生的发展、尊重学生的需求、引领学生的成长，从而使我们的课改课堂焕发生命的活力、辉映生命的色彩。

























不用种子也能繁殖吗

课后反思：
　  目的：选择这节课作为做中学的施教内容，目的是让学生体验和感受植物营养繁殖的乐趣，同时获得植物种子繁殖以外其他繁殖的一些科学知识。
    课的流程：首先复习种子繁殖知识，通过78页第一张表调查已有知识，从调查情况看学生只知道少量营养繁殖的知识，知道的也不一定能对上号。基于这方面考虑。我只能让学生明白植物营养繁殖有根繁殖、叶繁殖、茎繁殖。然后向学生展示了可以用来繁殖的一些植物，让学生选择感兴趣想研究的问题。研究过程体现在学生设计方案、交流方案于修改方案上。此过程也是本人整节课调控最薄弱的地方，没有引导学生有效地进行讨论，只是师生之间的对话与交流。没有根据学生之间交流来到达调控本课研究重点，以至于后来的种植上学生随意性很大，交流时达不到一定的深度。对学生的交流关注不周，溜掉了很多精彩的瞬间。
这节课本人感觉上不是很成功，虽然材料准备的很充分，但学生没有真正学到正确的繁殖方法，没有引导到位。
   问题存在：
   第一、选题要关注它的价值性，在做中学到东西，关注细节更注意倾听学生的发言。
   第二、在种植交流时有的组倒插了萝卜，而教师没有关注到。很多问题其实老师不必急着解释完全可以让学生之间交流解决的。
   第三、植物繁殖课后的长时期管理也是很重要的，让学生讨论明白。
   第四、选择材料提供上可以多些如：用土也可以用水。
教学反思
    目的：选择这节课作为做中学的施教内容，目的是让学生体验和感受植物营养繁殖的乐趣，同时获得植物种子繁殖以外其他繁殖的一些科学知识。
    课的流程：首先复习种子繁殖知识，通过78页第一张表调查已有知识，从调查情况看学生只知道少量营养繁殖的知识，知道的也不一定能对上号。基于这方面考虑。我只能让学生明白植物营养繁殖有根繁殖、叶繁殖、茎繁殖。然后向学生展示了可以用来繁殖的一些植物，让学生选择感兴趣想研究的问题。研究过程体现在学生设计方案、交流方案于修改方案上。此过程也是本人整节课调控最薄弱的地方，没有引导学生有效地进行讨论，只是师生之间的对话与交流。没有根据学生之间交流来到达调控本课研究重点，以至于后来的种植上学生 随意性很大，交流时达不到一定的深度。对学生的交流关注不周，溜掉了很多精彩的瞬间。
 这节课本人感觉上不是很成功，虽然材料准备的很充分，但学生没有真正学到正确的繁殖方法，没有引导到位。
   问题存在：第一、选题要关注它的价值性，在做中学到东西，关注细节更注意倾听学生的发言。第二、在种植交流时有的组倒插了萝卜，而教师没有关注到。很多问题其实老师不必急着解释完全可以让学生之间交流解决的。第三、植物繁殖课后的长时期管理也是很重要的，让学生讨论明白。第四、选择材料提供上可以多些如：用土也可以用水。



造房子

教学反思：
   《造房子》是苏教版小学五年级《科学》下册《形状与结构》单元中的第四课。它以“造房子”为载体，让学生通过小组合作，设计并建造纸房子，促进学生创新能力、动手能力、综合运用知识能力和团结协作能力的发展，体验创造的艰辛与成功的快乐。我在第一课时的设计中，只涉及了学生动手卷纸棒和小组合作设计纸房子图纸的过程，意在促进学生动手能力、创新能力和团结协作能力的发展。在教学开始，让学生想像并绘制出古屋的房架结构，是为了使学生能顺利地进行纸房子的框架结构图纸设计奠定基础。
 但在教学实践中，却出现了许多纰漏和和不能及时解决的新生成问题。现将我的反思总结如下：  
    一、引导学生对自己的活动进行自我反思和自我评价不足。
    我在教学过程中，只注重了他评，而没有注意引导学生自我评价与自我反思；若说课堂上有学生“自省”的体现，那就只有一处：我让没有完成图纸设计的小组寻找原因。但这在整堂课中，只如海中一粟，渺小得无力，又如蜻蜓点水，浅尝辄止。“他评”总没有“自省”的效果好.在今后的教学中，多注重学生的“自评”与“自省”。
    二、只关注学生探究的结果，而忽视情感、态度、价值观的引导。
    学生是学习者。在探究学习中，大多数学生只关心探究学习本身获得的结果，而对自己在探究学习中的情感体验发展，并不十分关注。这恰恰是需要我们教师关注和引导其正确发展的的地方。在现实教学中，我们也常常将注意力放在指导学生认识科学探究本身的意义上，忽视学生在科学学习中获得的情感体验。对学生的情感体验是否正向发展也关注不够，指导不到位。比如今天我讲的这节课，几乎没有涉及到让学生进行情感交流的环节，所以学生的情感、态度、价值观的发展，就没得到正确的引导，这样的结果，很容易使学生在科学学习中的情感态度以及价值观方面出现偏差，更谈不上这方面的发展，这样会严重影响学生对科学探究学习的正确认识与理解。因此，我认为，教师在重视指导学生进行科学探究学习的同时，要关注学生学习中获得的情感体验，引导其能够正向发展。
    三、小组同伴的参与率不高。
    科学学习要以探究为核心。在科学学习活动中，一个人并不能真正完成高效率的探究活动，必须要多人的团结协作，共同完成探究活动，才能获取更多的知识，提高各项能力，发展情感、态度、价值观。但今天在课堂上，每个小组都有未参与活动的学生，学课上要讲究合作.怎样能使所有的学生都参与活动，怎样调动他们的积极性，这是个困扰我好长时间的问题，一直也没有找到好的解决办法。 








建桥梁

教学反思：

课堂是师生互动、心灵对话的舞台。这里没有老师强制性的灌输，冷峻的面孔和冗长的讲解，更没有教师对学生的批评或讽刺，在这种热烈的气氛中，教师真正地在组织、引导和合作，教师轻松，学生愉悦，教师潇洒，学生生动。真正做到了寓教于乐，形成了融洽、和谐、民主的课堂氛围，这不正是我们时时追求的一种理想的教学境界吗？焕发出生命活力的课堂才是理想的课堂，让学生在无拘无束中探究学习，思维会更活跃，学习效果才能达到最佳，这正是本课追求的境界。教师的启发引导，学生的自我表现，怎样想就怎样说，允许学生质疑，鼓励学生释疑。让学生以能提出一个有价值的问题引发大家思考，或帮助同学解决一个难题为荣。这不正是以人为本，开放搞活教学活动，提高学生科学素养的好方法吗？本课的教学基本上是在40分钟内完成的，由于时空上的限制，对学生主体性的评价未能真正得以体现。科学教学评价一直是我们关注的问题，但如何具体地在我们的教学中实施？也有待我们在平时的教学实践中不断创新，不断反思，不断提高。




























小车的运动

教学反思

     针对本课要研究的重点，我利用了课件，想通过实景、实物的演示让学生掌握物体运动的方式。

     1、研究滑梯上下滑的小朋友

    （1）课件出示小朋友在玩滑滑梯。

    （2）谈话：玩滑滑梯是我们很喜欢的活动，你能说说小朋友是怎样运动的吗？运动的轨迹是什么样的？你能用画图的方法来表示吗？

    （3）学生尝试用图示法表示，并用自己的方式进行描述。

    小朋友在玩滑滑梯的图示： ↘

     当画面出示后，学生不知道“轨迹”是什么，更不知道如何用画图的方式来表示物体运动的轨迹，当看到老师出示的图示，有部分同学明白，对另一部分同学来说，完成下面一些物体的运动轨迹仍有难度。为了降低学生学习的难度，我把问题分解开：

    1、课件出示小朋友在玩滑滑梯。

  （1）师：同学们请看，玩滑滑梯是我们很喜欢的活动，你能说说小朋友是怎样运动的吗？用手随小朋友一起活动，试着画画小朋友运动的轨迹。

  （2）谁能用线条和箭头画出小朋友运动的轨迹？

  （3（指一生到黑板，其余生在书中32页画）小朋友在玩滑滑梯的图示：↘  画后追问：a、为什么这样画？ b、线条表示什么    c、箭头表示什么？

[bookmark: _GoBack]    然后把图示在实景图上展示，学生很容易画出各种物体的运动轨迹。本课的难点也迎刃而解。    总之，学生学习科学知识是接受的过程，更是发现和创造的过程。因此，在科学教学中最好方法就是引导学生自己去发现、主动去探索，体验其独特的经历。
 

 

 

 
