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第八课　维护公平正义
第1课时　公平正义的价值
【教学目标】
1．知识目标：正确认识公平的丰富内涵，理解公平对个人和社会的作用；全面地了解正义的内涵，掌握正义和法治的关系。
2．能力目标：能理解社会稳定、个人发展需要公平；培养对公平与不公平现象的独立判断能力；增强公平意识，初步认识和理解社会生活的复杂性，具有基本的辨别正义和非正义行为的能力，培养正义感。
3．情感态度价值观目标：培养合理真切的社会公平感和对待社会生活中不公平现象的理智感；增强积极维护社会公平的责任意识；激发学生的社会正义感，尝试做一个正义的人。
【教学重点】
公平的作用；公平正义的内涵。
【教学难点】
正义与法治和社会制度的关系。
【教学环节】
一、材料导入
【多媒体呈现】 守护平安，维护公平正义
2017年3月17日，中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在北京主持召开中央政法委员会第二十九次全体会议。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和全国“两会”精神，把人民群众的新要求、新期待作为加强和改进工作的发力点，进一步振奋精神，真抓实干，做好政法各项工作，深化司法体制改革，更好守护社会平安、维护公平正义。
教师点拨：公平正义，是一个美好社会应有的价值；建立一个公平正义的社会，是人类永恒的追求和共同的理想。维护公平正义是社会主义法治的价值追求。那么，究竟什么是公平正义？怎样理解公平正义的价值？这节课我们就一起来探究公平正义的价值。

二、探究新知
(一)认识公平
活动一：问题探究
【多媒体呈现】 
据说，在古罗马军队中，士兵们每天定量得到一块面包充当全天的口粮。一开始，切割面包与分配面包的任务是由长官一人担任，于是长官往往切割下最大的一块留给自己，然后按关系亲疏决定切割下面包的大小进行分配。由于分配不公平造成军队内部矛盾甚至内讧的事不少。为了防止因争夺食物产生的争斗，罗马人很快制定出一个极好的规则：当两个士兵拿到了一块面包后，规则要求一个士兵来分割，而另一个士兵首先选择属于他的一半。在这种规则下，分割面包的士兵出于自利，只能最大限度地追求平均分配。
问题：(1)假如你是古罗马士兵，你会怎样分配面包？
(2)结合故事，谈谈你对公平的看法。
要求：认真阅读并思考，小组内互相交流并讨论探究问题后达成共识。
教师小结：公平是我们社会生活追求的一个重要主题。不同的个体对公平有着不同的理解，公平体现着人们对自由的追求、对权利的尊重、对自身力量的肯定。在现实生活中，我们经常遇到是否公平、如何做到公平的问题。

【多媒体呈现结论】 
1．公平通常指人们基于一定标准或原则，处理事情合情合理、不偏不倚的态度或行为方式。
活动二：阅读感悟
【多媒体呈现】 
“我真的很幸运，有好心人的资助，可以和城里孩子一样上学读书。”“我的理想是上高中，然后参加高考，考上大学，走出大山，看看外面的世界。”
问题：这段情景剧反映了关于社会公平的哪些内容？
要求：认真思考并在小组内分享交流并形成明确的共识。
教师小结：权利公平，要求每个人依法平等参与社会活动；规则公平，要求每个人受到行为规范的约束；机会公平，要求社会为每个人提供同等的发展机会和条件。“上学读书”——权利公平(我国公民有受教育的权利)。“和城里的孩子一样”——机会公平(上学的机会)。“参加高考，考上大学”——规则公平(我国的高考制度)。
【多媒体呈现结论】 
2．公平有着丰富的内涵，包括权利公平、规则公平、机会公平等。
活动三：图片探究
【多媒体呈现】 
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问题：(1)以上三幅漫画各说明了什么？
(2)结合以上漫画，谈谈公平对个人和社会的作用。
要求：仔细观察，认真思考并在小组内分享交流并形成明确的共识。
教师小结：第一幅漫画说明政府信息公开有利于增强人民对政府的信任；第二幅漫画说明公平竞争要有相同的条件；第三幅漫画说明要公正司法。
【多媒体呈现结论】 
3．公平是个人生存和发展的重要保障；公平是社会稳定和进步的重要基础。

(二)正义的力量
活动四：探究分享
【多媒体呈现】 
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问题：上述漫画中哪些是正义行为，哪些是非正义行为？为什么？
要求：仔细观察，认真思考并在小组内分享交流，形成明确的共识。
教师小结：正义是社会文明的尺度，体现了人民对美好社会的期待和追求，正义有着丰富的内涵。
【多媒体呈现结论】 
1．正义行为都是有利于促进社会进步、维护公共利益的行为。

活动五：探究分享
【多媒体呈现】 
司法公开是衡量法治发展的标尺，是法治社会的本质要求。司法公开是一项宪法原则和基本诉讼制度，是促进司法民主的重要基础，是实现司法公正的基本保障，是树立司法公信的重要途径。在中国共产党执政理念发生重大转变的大背景下，顺应民众需求和尊重司法规律，司法公开具有必然性。
司法需要全面公开，不能选择性公开，要做到“以公开为原则，以不公开为例外”。为全面推进司法公开，最高人民法院自实施“五年改革纲要”以来，陆续推出了许多推进司法公开的制度和措施，构成了司法公开改革的依据和机制，表明司法公开改革在扎扎实实地推进。
问题：司法公开制度化有什么重要意义？
要求：认真阅读和材料并思考问题，然后在小组探究交流并达成共识，最后由小组代表参与班级展示分享。
教师小结：司法是维护公民权益的最后一道防线，实施司法公开有利于实现司法的公平正义，维护社会的公共利益。
【多媒体呈现结论】 
2．正义是法治追求的基本价值目标之一。
活动六：探究分享
【多媒体呈现】 推进义务教育均衡发展
东方网2017年7月3日消息：上海市委常委会日前举行会议，听取关于进一步规范本市义务教育工作的汇报。市委书记韩正主持会议并讲话。
会议强调，教育牵动千家万户，关系国家和民族的未来，义务教育更事关社会公平正义。上海必须坚定不移推进义务教育优质均衡发展，使每一个孩子都能受到良好的义务教育。要努力办好公办学校，尤其是每所家门口的学校，支持鼓励民办学校规范发展，严格依法规范教育培训市场秩序。当前，要本着对广大市民群众高度负责的态度，针对义务教育工作中的突出问题，规范教育培训市场秩序、规范民办学校办学秩序、规范
义务教育学校内部教学秩序，做到依法规范、分类施策、稳慎有序推进，真正取信于民。要千方百计为广大教师创造更好的工作环境，稳步增加义务教育阶段和基础教育阶段教师的收入，提高绩效激励。按照市委、市政府明确的政策措施，全市各区的区委、区政府作为本市规范义务教育工作的责任主体，要切实担起责任、落实各项措施，形成合力维护教育公平、促进社会公平正义。
问题：上海坚定不移推进义务教育均衡发展有什么意义？
要求：认真阅读并思考，参与小组讨论交流达成共识，最后参与班级展示分享。

教师小结：义务教育均衡发展保证了公民平等地享有教育权，彰显了社会正义。制度的生命在于正义，制度的效用在于保障正义。有了正义的制度，即使是社会弱势群体，也能获得基本的生活保障，得到社会的关爱。

【多媒体呈现结论】 
3．正义是社会制度的重要价值。
活动七：阅读感悟
【多媒体呈现】 
2017年 6月27日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《关于办理刑事案件严格排除非法证据若干问题的规定》(以下简称《规定》)，《规定》明确提出，严禁刑讯逼供和以威胁、引诱、欺骗以及其他非法方法收集证据，不得强迫任何人证实自己有罪。对一切案件的判处都要重证据，重调查研究，不轻信口供。
问题：以上材料对我们有哪些启示？
要求：认真阅读并思考，参与小组讨论交流达成共识。
教师小结：不被强迫自证其罪原则是对刑法中无罪推定原则的贯彻，也是对宪法“国家尊重和保障人权”条文的落实，并逐步成为衡量一个国家现代司法文明程度的重要标准之一。

【多媒体呈现结论】 
4．法律体现正义原则，是维护正义的有力保障。
活动八：阅读感悟
【多媒体呈现】 教材P104阅读感悟材料。
问题：以上材料对我们有哪些启示？
要求：认真阅读并思考，参与小组讨论交流达成共识。
教师小结：国家采取了一些重大措施来实现社会公平正义，有利于营造和谐、稳定、安宁的社会环境，为社会发展注入不竭的动力。
【多媒体呈现结论】 
5．正义是社会和谐的基本条件。

活动九：合作总结　梳理知识
根据自己对知识的理解，简要勾画出本课时的知识导图，并在小组内展示分享。教师可将愿意在全班分享的知识导图展示分享。
本课小结：实现社会的公平正义有利于激发个人发展的积极性，有利于社会的稳定和谐。因此，在生活中我们要以公平的方式处理事情，积极维护社会正义，推动社会不断发展。
