文明习惯，贵在养成
                      七年级团队观摩队活动   
一、活动目的：
1、使学生懂得我们中华民族是世界文明的“礼仪之邦”，讲文明礼貌是中华民族的优良传统，是做人的美德，更是一个现代文明人必须具备的美德。
2、通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国情感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。
3、把文明习惯贯穿到小品、歌谣、知识竞赛、朗诵等各种表演形式中，让学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得文明习惯对于中学生成长的重要性。
二、活动准备：
1、收集文明礼仪知识及礼貌用语和平时好习惯的典型事例。
2、选取学生日常生活中的真实故事，编排成节目,促进学生养成良好的行为习惯、生活习惯和学习习惯，使学生认识养成教育的重要性和必要性，从小养成良好的道德意识和各种文明习惯。
三、活动过程：
【主持人】甲：杨奕   乙：刘顺
主持人甲：和着欢乐的节拍，
主持人乙：踏入文明的中学时代。
甲：做个文明的礼实人，
乙：那是我们共同的心愿。
甲：文明人要有良好的行为，
乙：文明人要有良好的习惯。
甲：做到这一些，需要克服很多困难，
乙：做到这一些，养成教育是关键。
合：老师、同学们，下午好！“文明习惯，贵在养成”，七年级团队观摩队活动现在开始。（鼓掌）
甲：讲文明，讲礼貌，是我们中华民族的传统美德。社会的美好形象是靠每一个公民良好的精神面貌、彬彬有礼的言行举止来共同塑造的。要塑造一个人的美好形象，首先要做到说话文明。下面请看七（6）班的小品《问路》
（一）小品《问路》
乙：看了刚才的小品，同学们肯定感想颇多吧。 
甲：语言是交际的工具，文明用语则是通向心灵的金钥匙。在交际中能否使用文明用语，反映着一个人的修养，而且影响到整个社会风气。
乙：讲脏话粗话的世界是“黑白”的，讲文明用语的社会是“彩色”的。净化社会，我们应坚提倡文明用语，更应该学会做人！下面请欣赏七（2）班学生带来的相声《做人之道》。
（二）相声《做人之道》
主持人甲：这个小品真是精彩，它告诉我们要讲究做人之道，那么我们的人生道路会更加平坦，生活也会变得更加精彩，下面请欣赏七（1）班带来的小合唱《平凡之路》。
 (三) 小合唱《平凡之路》
主持人乙：同学们，就像歌里唱的“向前走，就这么走”,那么平凡之路已不平凡，因为平凡就是唯一的答案。在平凡之路上，文明礼仪将伴我们同行。请听七（5）班李佳宁和陆冰妍的朗诵《文明礼仪伴我行》。
[bookmark: gkstk2]（四）朗诵《文明礼仪伴我行》
主持人甲：这段朗诵给我们讲述了文明礼仪的重要性，相信同学们从中能获得一些启示！那么，下面就让我们来一个文明礼仪知识竞赛吧。 
(五)文明礼仪知识竞赛
主持人甲：礼仪即礼节与仪式，礼仪的本质是治人之道，中国是礼仪之邦，上下五千年，从西周视礼为“国之大柄”到现代的“五讲四美”，从荀子的“国无礼而不宁”到今天的“八礼四仪”，礼仪一直是传统文化的核心。同学们知道什么是“八礼四仪”吗？
（请同学分别回答八礼，一个同学回答四仪）
主持人乙：同学们回答得真棒。再让我来考考你们在学校日常生活中的一些文明礼仪小习惯吧。
1、爱护公共卫生，除每天派值日生作到扫外，我们学校每周五还要做什么？（大扫除）
2、学生每天要按时到校，不能迟到，还不能什么？（早退、旷课）
3、学生不能进哪些场所？（营业性舞厅、酒吧、音乐茶座、录像厅、游戏厅、网吧）
4、惜时有序，勤奋学习表现在哪四方面？（１、按时作息，学习有计划。２、按时到校，不迟到、不早退、不无故缺席。３、先预习，后上课，先复习，后作业，按时完成作业。４、上课前准备好学习用品）
5.在校园内进出或上下楼梯与老师相遇时应该怎样做？（应主动向老师行礼问好。）
6.请说出三句文明礼貌用语。
主持人甲：看来同学们的校内礼仪做得很不错呀。按礼仪要求去做，有助于我们进一步提高道德水平，会使我们变的优雅可亲，更容易被人接纳。发自内心的微笑也会拉近我们与他人的距离。下面让我们来放松一下，请欣赏七（3）班带来的小品《争当文明监督员》
(六)小品《争当文明监督员》，王康南在旁边写书法：争当文明监督员，最后小品结束后一起亮相。
主持人甲：是啊，班级是我们大家的，学校是我们大家的，我们应该人人争当文明监督员，那么我们的班级会更和谐，校园会更美丽。接下来让我们听听七（4）班的相声又会告诉我们些什么呢？
（七）相声《 我们不一样 》
主持人乙：他俩还真是不一样啊。同学们，你们知道吗，在自然界有一种微小的生物，它们也与众不同。它们没有阳光却依然顽强生长。它们就是苔。支教贵州平困山区的梁俊老师带领他的学生们演绎过一首歌曲《苔》，下面请欣赏七（6）班的大合唱《苔》。
（八）大合唱 《苔》
[bookmark: gkstk3] (九)结束语
甲：白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。清代袁枚的这首诗让我们心生感动。同学们，我们正值青春年少，也正是养成文明习惯的关键时期。养成了好习惯会受益终身，总有一天，我们会像牡丹一样开放。
乙：是的，养成教育，重在养，贵在成。
甲：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”。
乙：这需要我们进一步慎思之，笃行之，真正地将道德要求、行为规范，内化为我们的优良品质，外化为我们的自觉行为，这才是我们开展养成教育的真谛之所在！
甲：同学们，让我们以这次班会为契机，通过对各种行为规范的体验，养成各种文明习惯，提高我们的素质，净化我们的心灵，以文明之我，建设文明之班级，文明之校园；创造文明之社会，文明之国家！ 
乙：我们会热爱我们的学校，自觉维护学校的声誉。
合：做一个文明的合格的中学生，创造一个文明的先进的班集体，建设一个文明的进步的新礼实。
甲：“文明习惯，贵在养成”主题班会到此结束。（鼓掌）
乙：祝大家学习进步！
合：老师、同学们，再见！
四：总结发言
庄老师：同学们，今天的主题班会开得很有意义，我也受到很大的教育。同学们都长大了，都能明辨是非了，认识问题有深度了。祝贺你们，同学们！（鼓掌）“文明习惯，重在养成”，素质教育，任重道远！青少年是21世纪的建设者，肩负着建设祖国的重任。而21世纪需要的人才应是具有良好综合素质的人才。作为一名中学生，只有从小养成各种文明习惯，具有远大的理想、高尚的情操、渊博的知识、严谨的作风、健康的体魄，才能成为合格的21世纪的人才。好的行为习惯的养成从“第一次”开始，不良的行为习惯的养成也是从“第一次”开始的。青少年正处于长身体、长知识的最佳年龄，可塑性很强。可是，稍微不注意，也很容易染上各种不良习气。因此，养成各种文明习惯的同时，还要自觉与各种歪风邪气作斗争，坚决抵制各种不良习性的诱惑，把种种不良行为消除在萌芽之中。为了一片明亮的蓝天，为了一个文明的空间，为了人类生活的共同愿望，同学们，让我们一起向不文明行为告别，自觉遵守文明行为规范，在家做个好孩子，在校做个好学生，在社会做个好少年吧！从我做起，从现在做起，从点点滴滴做起吧！养成良好的行为习惯，养成良好的生活习惯，养成良好的学习习惯，让我们以实际行动迎接新时代的挑战，做个建设21世纪的栋梁之材吧！
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青春飞扬   梦想起航
—礼河实验学校十四岁青春仪式
十四岁，如歌一般的年华。
十四岁，如诗一般的季节。
11月28日下午礼河实验学校隆重举行 “青春飞扬 梦想起航”十四岁青春仪式。常州市新优质学校评估组专家、部分学生家长、全体校级领导和八年级老师共同见证了孩子告别懵懂青涩的少年，走向五彩斑斓的青春。
青春仪式在蒋亚春副校长热情洋溢的致辞中拉开帷幕。蒋校长热烈祝贺同学们跨入青春行列，勉励同学们积极响应习近平总书记的号召，要满怀激情进行顽强拼搏，用奋斗书写青春华丽的篇章。
整个活动分为三个篇章。第一篇章：感恩篇，与美德相守。视频《朗读者：不为什么》让学生沉静的思考母爱是什么；学生代表、家长代表的发言让同学们深受感动；感恩卡片和手语操表演《感恩的心》表达了同学们对父母和老师的敬爱之情。第二篇章：立志篇，与梦想同行：诗朗诵《当我真正开始爱自己》体现了同学们向上向善的人生态度；武术操表演《精忠报国》是同学们长大后报效祖国的一份承诺；铿锵有力的青春宣誓把现场气氛推向了高潮。第三篇章：风采篇，与时代共进：健美操《青春舞动》展现了礼实学子的活力四射；配音表演《天才眼镜狗》获得了满堂喝彩；竖笛合奏《G大调小步舞曲》感染了现场所有观众，青春也随着美妙的乐声而起舞，梦想也因为动人的旋律而飞扬。
通过本次活动，同学们不但体会到了成长的欣喜，更感悟到了成长所代表的意义和青春所肩负的责任。我们相信：学生们会牢记自己的青春誓言，扬起青春的风帆，把所有的憧憬、希望都融化在生命的搏击和追求之中，用无悔的青春去铸就辉煌的未来。
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