述 职 报 告
                        武进区礼河实验学校   蒋亚春
盘点2016—2017学年的工作，在上级教育部门的正确领导和关心下，在全体教师的热情支持和帮助下，根据校长室的安排及分管工作的要求，我与全校教师一起认真履行职责，克难求进，努力创新，取得了较好成绩。现从以下四个方面向大家作汇报，如有不当之处，敬请批评指正。
一、加强学习，提高思想素养 
一学年来，通过组织安排和自主学习，我认真学习了十八大精神、习总书记的系列讲话精神和《中小学教师职业道德规范》、教育部《关于进一步加强和改进师德建设的意见》等法律法规，促进了自己政治素质和品德修养的进一步提高。思想上和行动上能和党中央保持高度一致，能认真贯彻落实党的教育方针，热爱学生，诲人不倦，率先垂范，廉洁奉公。
 二、认真教书，提高教学水平
我执教七年级两个班历史，在学科教学中我既注重知识积累和能力培养，又注重对学生进行社会主义、爱国主义、集体主义教育，引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观，充分发挥学科教书育人的作用。能针对校情、班情、学情，分析教法、学法，不断改进教学。教学中注重合作学习的培养，努力营造师师合作、师生合作、生生合作的教学氛围，开展互动探究活动，拓宽教学互动空间，达成相互提高，相得益彰。平时经常与备课组同仁就教学交流看法，我们在思想碰撞中形成了共识：高效课堂是教师矢志不渝的追求，教师一定要在“备课”环节多下工夫，要善于对教材进行二度开发，要融合新课程理念 ，深入挖掘课内外资源，在读“宽”文本，读“深”文本，读“新”文本上下工夫。在备课组同仁的帮助下，我班历史成绩稳步提高。
三、勤于思考，提高育人水平

我分管学校的德育和科技。

我校德育工作始终坚持以中共中央、国务院《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为指导，以“爱国”为主旋律，以促进学生健康人格和学习成绩的和谐发展为目标，以班级文化建设为抓手，构建“三结合”德育网络，进一步完善德育工作机制，取得了较好成绩。
1、加强班主任队伍建设

通过召开班主任例会、举行德育研讨会、开展班主任基本功竞赛、选派班主任参加校级以上的培训等途径，不断更新班主任的育人理念，提升班主任的育人水平。
2、扎实推进班级文化建设

期初政教处根据区德育工作要点制定《礼河实验学校班级文化建设活动方案》并上传校园网，例会上我组织全校班主任认真学习《方案》，明确一学期的工作思路，期中前后进行检查，了解执行情况，若发现问题就及时提出整改意见；期末对照《方案》进行评比、表彰。班级文化建设的扎实推进，使校园文化建设的内容更加丰富多彩。
3、认真组织学生参加各类竞赛
政教处、团队条线的同志工作有思路、有方法，能积极争取班主任、科任老师的支持，认真组织学生参加区级以上的各类竞赛活动，取得了一些成绩：
在全国青少年读书活动中，有3位同学手抄报获一等奖；

在江苏省“我与美德有约”体验创作大赛中庄琦获一等奖；另三人获二等奖；
李小甘等6位同学在江苏省阳光少年网“童心向党”专题教育活动中荣获二、三等奖；
陈文杰等12位同学在武进区第十届机器人竞赛中荣获一、二、三等奖；
在区科普知识竞赛中，中学组获团体一等奖；
4、建立多元评价机制
我校建立了多元评价机制，促进了学生健康发展，促进了班主任专业发展。“文明班集体” “校园之星”等评选活动，激励了广大学生向上向善。中学部建立“学生成长记录袋”，实现了一种暂新的评价方式，通过学生的自我反思以及教师、家长、小组成员的共同评定的方式达到对学生的有效评价。对班主任进行荣誉评定的时候，我校追求行政性评价与专业性性评价相结合，自我评价与同伴评价相结合，让师德高尚、实绩显著的班主任有成就感、幸福感，激励他们在岗位上再立新功。
5、开展德育课题研究工作
为提升教师德育工作水平，进一步推动学校德育工作，在教科室曹文庆主任的指导下，由我和杨伟老师共同主持的德育课题“培养学生现代公民素养的行动研究课”是常州市预备课题，目前我们正在开展具体的研究。我希望在10位课题组成员的共同努力下，该课题能顺利通过中期评估，正式晋级为常州市级课题。
回顾一学年的德育工作，依靠一支团结务实、锐意进取的教师团队；依靠一个同心同德、开拓创新的领导班子，我校的德育工作有声有色，开创出了新的局面。诚然，对照区教育局提出的德育目标和要求，我校德育工作还有做得不尽如人意的地方，有一些方面值得改进和完善。我期待新的学期在全校师生的群策群力下，德育工作能再上一个新台阶。
科技方面的分管工作，我感觉比较惭愧。因为自己懂得太少，所以给科技辅导老师的帮助是微乎其微的。我只是在航空模型竞赛、机器人竞赛等项目竞赛上做一些协调、服务的事儿。科技方面的指导工作主要靠相关社团负责人去做。感谢各位科技辅导老师的辛勤劳动，是你们，成就了学校的精彩：
（1）在第十七届“我爱祖国海疆”全国青少年航海建筑模型教育竞赛中，中学男子组、中学女子组均获综合团体一等奖；
（2）在区航空模型竞赛中学部、小学部均获团体一等奖；
（3）学校被评为江苏省“青少年科技教育先进学校。
四、不断反省，明确努力方向

（-）执行“五个一”情况
1、担任一门学科教学：我担任了两班的历史教学工作，每学期上课不少于36节；每学期坚持听课并适时进行评课，上学期共听课46节，本学期已听课18节。
2、阅读一本专著：一学年我阅读了二本专著并撰写了二篇不少于2000字的读书心得，读书心得分别获得校级三等奖和一等奖。

3、参与一项课题：我围绕分管工作——德育开展了常州市预备课题的研究，有真实的研究成果。
4、撰写一篇文章：亲自撰写的德育论文在区级论文评比中获二等奖。

5、举办一次讲座：能对班主任作管理类专题讲座；能对蹲点年级的学生家长作讲座。
（二）努力方向

 1、多读几本好书
工作中时常有“书到用时方恨少”的切身体会，今后打算读更多的好书，以改进工作方法，提升工作能力。
2、强化科研意识
有人说，作为一名教师，没有教研过不好日子，没有科研过不长日子；理性指导下的教育实践才是有意义的，才是值得追求的。我个人非常同意这种说法。今后我会和10位老师一起继续参加常州市预备课题的研究，争取在科研上有新的作为。
3、密切联系群众

平时我跟所蹲点年级的老师走得比较近，经常倾听他们的心声，了解他们的思想动态，给予他们力所能及的帮助。但对其他年级的老师，这方面我就疏忽了，今后要尽可能地走进更多的办公室，了解真实情况，总结经验，号召全校老师向身边的榜样学习。
新的学期，我会怀揣着“向青草更青处漫溯”的小小梦想，堂堂正正做人，踏踏实实教书，争取为学校发展再献绵薄之力。
最后祝大家身体健康！家庭幸福！事业兴旺！
