2017-2018学年度校长个人述职报告
武进区礼河实验学校  朱建华
尊敬的各位领导、各位老师：大家好！
在即将过去的一学年中，在区教育局和西太湖科技产业园、西湖街道的正确领导下，在全体教职员工的辛勤工作以及大力的支持下，大家和舟共济，迎难而上，扎实工作，齐心协力搞创建，聚精会神抓质量，学校各方面工作取得了显著的进步，赢得了学校发展的良好机遇。根据教育局的要求，我就一年来个人的工作情况向在座的教师作一简要汇报，不当之处，恳请各位领导和老师们批评指正。
一学年来，我能认真学习党的理论、方针、政策，法律法规，不断提高自己的思想觉悟与政治素质，坚决拥护党的领导，忠诚党的教育事业，全面贯彻党的教育方针，切实落实减负增效政策，推进素质教育。同时能加强教育教学理论的学习，积极参加上级组织的校长培训及各类讲座与报告，坚持学习各种教育教学理论等专著，加强反思，不断提高自己的业务能力和水平。
工作中积极谋划学校的定位与发展。积极谋划学校未来三年发展规划。秉持“为每一位学生提供值得终身回忆的优质九年一贯制教育”办学理念，坚持“教育观念现代化，学校管理规范化，教师队伍专业化，培养学生个性化”的办学目标，秉承礼实精神，以文化建设为引领，以课程建设为重心，立足我校实际，整合各种资源，构建具有鲜明特色的多元、自主、个性、创新的“礼和”课程体系和课程文化，满足学生个性发展的需求和社会多样化发展的需求，努力促进教育教学质量更优质，教师专业发展更快速，将学校建设成为一所“内涵丰富、管理精致、质量上乘、特色鲜明、区域率先”的九年一贯制品牌优质学校。
能注重行政班子建设。去年八月份进行了新一轮中层干部竞聘工作，进一步明确各行政人员职责，加强学习，扎实工作，提高工作效率。能放手让他们负责，使他们有职有权有为。能注重师资队伍建设，不断加强师德师风建设。能积极组织、支持鼓励教师参加各级各类培训、各类竞赛活动，组织各种学习活动，促进教师的专业发展。注重学生队伍建设，促进优良校风学风和学生品行的形成。能加强学校日常管理，经常检查指导学习各项工作，保证了良好正常的教育教学秩序。能执行好局“五个一”规定。认真参加校长公开课、听评课活动，积极深入课堂，认真听课，了解掌握教师教育教学情况，提出意见。
能重视学校民主建设。继续加强了行风建设，依法治校，完善校务公开制度，增强了教师的知情权、监督权。能深入群众，了解情况，虚心倾听教职工意见和建议，沟通交流。不断拓展民主参与、民主管理渠道，广开言路，让教职工为学校的改革、发展、管理献计献策。逐步建立健全和完善学校各项规章制度，使学校的管理有规范化、科学化。
能与校级班子和各处室部门积极沟通、交流、研究，努力使工作做得认真、踏实、细致，充分发扬民主，不独断专行，重大事情、决策、人事、基建、考核、奖励、评优评先等都能在征求各方意见基础上集体酝酿讨论决定；不搞一言堂，家长制，能积极参加党内和行政上的民主生活会，认真开展批评与自我批评。
加强教育教学制度的落实，抓好教育质量的提升。严格执行课程计划，开齐开足各类课程，狠抓常规管理，提高教学效益。组织老师开展“同课异构”及“优化课堂训练、培养思维品质”主题教学研究活动，切磋教法学法，同时，多次分年级召开教师座谈会、学生会议，各年级教学分析研讨会，了解分析教学情况，指导教学工作。一学年来，老师们都能够及时查找不足，调整教育教学方法，更好的搞好教学工作，在列次的期中期末考试中，三个年级的教学质量均取得了理想的教学效果。同时，积极开展教科研工作，抓好教研组、备课组建设，组织教师积极撰写论文，开展好课题的研究工作，提高教师教科研水平，来促进课堂教学效率的提高。
进一步加强学校文化建设，提升学校内涵发展。在充分吸收学校优秀文化传统的基础上，提炼培育学校精神文化，进一步明确了学校的文化主题，办学理念，致力于打造“礼和”文化，使之成为全体师生具体而直观的方向指针。同时进一步优化学校“礼和”文化环境，充分发挥文化环境潜移默化的教育激励功能。积极开展各类文体活动和主题教育活动，丰富师生精神文化生活，为学生搭建展现才能的舞台，提升教师的职业幸福感和尊严感。
以深化平安校园建设为抓手，严格落实和完善校园安全各种管理制度和措施。全面做好安全保卫工作。进一步争取资金，加大建设投入，改善学校办学条件。上学期为教师配备了笔记本电脑，进行了专用教室的改造，调整并更新行政办公室，进行校园维修和部分墙面刷新，改造升旗台，添置和更新相关设施设备等。今年，学校将继续争取投入，并结合校园文化建设及相关特色项目打造来改造校园环境，为学校的发展和师生工作学习提供良好的保障。
工作中生活中能严以律己，团结同志，关爱学生，爱岗敬业，做到为人正派、办事公道、坚持原则、敢于承担工作责任；能做到戒骄戒躁，谦虚谨慎，不欺善怕硬，不盛气凌人；能严格遵守廉洁自律规定，做到以身作则、清正廉洁、乐于奉献、淡泊名利，对自己严格要求，不贪不要，慎用职权，与师生相处，坚持以诚待人，真心付出。切实履行岗位职责，牢固树立为学生服务，为教师服务，为学校服务的思想。 

一年来，在大家的帮助与支持下，个人做了一些工作，但对照上级领导的要求，距离学校教师的期望，还存在着很大的差距。主要存在以下问题：
1、应进一步加强学习，努力使自己的管理水平，管理艺术更上一个台阶。
2、学校精细化管理还不够，要进一步加快完善相关考核制度，充分调动教师的积极性和创造性。
3、教师队伍建设的力度还不够，教师教学观念的转变、教学方式的改变、教学改革的步伐还需进一步加强。
4、学校特色的建设的亮度和力度还需进一步挖掘和加强。
在今后的工作中我将一如既往，加强学习，廉洁自律，更加认真地履行校长职责，以饱满的工作热情和持之以恒的工作干劲与全体师生一起，同心同德、众志成城、不懈努力，尽自己最大的能力为学校发展做出应有的贡献。同时恳请各位领导老师给我提出宝贵意见和批评。
再一次感谢各位领导、各位老师，一学年来对我工作的关心、理解、支持、合作与帮助，感谢大家对我工作中的不足、过失与问题给予包容和谅解。
最后，我代表学校行政班子，也代表我个人，对每一位为学校做出贡献和努力的老师表示衷心的感谢！
2018年4月25日
1

