构建赋能型教师团队的行动研究
常州市新北区春江中心小学
尊敬的领导专家、各位同仁：
上午好！我们学校申报的高品质项目是《构建赋能型教师团队的行动研究》。下面我将从以下三方面来汇报：
一、我们的理想与坚守
“教师对于学校，犹如太阳对于宇宙，他是推动整个学校机器运转的力量和源泉。”所以我校一直将发展教师作为内涵发展的核心命题，学校在建校之初就确立了“享受如春教育，培育有根新人”的办学理念，积极践行“如春教育”，成为有“童心、善心、慧心”的如春教师是我们共同的使命与责任！成为充满温暖、充满生机，也充满能量的赋能型教师教师是我们的期许与追求。
二、我们的目标与行动
“赋能”就是赋予一个人想成就自己的能量。就是学校给予教师更多期待与信任、平台与职责，让教师在更有挑战的实践历练中发现自己的激情、梦想和创造力，发现成长的意义发掘自身的潜能，实现教师个体的自觉成长。
构建“赋能型教师团队”就是要让教师个体和团队意识到自己的重要性和责任感，感受到向前的动力，生成内在的驱动力，通过价值认同、实践行动，在角色体验、团队合作、反思觉察中最大限度发挥个体和团队的才智和潜能。
（一）我们的目标
1.通过建立共同愿景、专业的实践和深度的反思，给予教师更多责任与担当、平台与机会，激发教师自我成长的愿望与动力。
2.观照不同层次教师和不同团队的发展需求，通过一系列创造性行动赋予教师专业发展的路径与策略。
3.通过多元的评价方式，优化教师自觉成长的动力机制。
（二）我们的行动
成为赋能型教师，一般要经历自我赋能、他人赋能和赋能他人的过程。我们将从教师个体、不同层次教师和不同团队教师的自我发展、实现赋能三个层次来架构我们的思考与行动： 
第一板块：探寻赋能型教师个体成长的密码
密码一：在共同愿景中激活内生力
我们学校践行的“如春教育”理念，“天天向上”的校训已经成为每一位春小人的价值追求和行动法则，这样的精神弥散在校园中、积淀在师生意识中、外显为师生行为的学校文化。“成为如春教师，践行如春教育”成为教师们的共同愿景，给教师以正确的价值观和使命感，对未来充满憧憬，对变革坚定信念。
密码二：在专业实践中修炼挑战力
当前学校处于课程变革的关键期，如何提升课程实施品质，为每个孩子提供最适合的课程和最有品质的课堂是每位教师最重要的事。国家课程的“两级转化”成为当下每位教师都要面临的挑战，在这样的专业实践中教师努力打破藩篱，成为课程的创生者、实践者与引领者。当教师成为教育教学变革中的主体，会不断挖掘自身的潜能，挑战力、意志力、创造力会自然而生。
密码三：在深度交流中助长反思力
“反思”是教师专业成长的最大特征。教师要通过自主反思实现与自我的深度对话，向内反省，意识到自己思想中的偏见和局限；团队反思则引领着教师在反思中开放自己、暴露自己，在横向对照和资源共享中发现更好的那个自己。
共同愿景、专业实践与深度反思是赋能型教师专业成长的三个密码。
第二板块：促进赋能型教师分层发展的行动
不同层次的教师往往有不同的发展需求，构建赋能型教师团队就是要观照教师的需求，给予不一样的平台与机遇，让这些教师都能在学校得到最合适、最全面的专业发展。
行动一：赋能青年教师，守护发展热情
目前，教龄1-3年的青年教师占全校教师将近50%，赋能青年教师，促使他们的自觉发展，我们可以通过构建常态阅读场，更新教师的理念，改变学习样态与行走方式；二是构建课堂观察场，让青年教师带着明确的目标和相应的观课量表走进课堂收集信息，研究教学，形成研究共同体；三是构建日常反思场，坚持写教学笔记、教育故事，唤醒专业自觉。
行动二：赋能骨干教师，挖掘发展潜力
骨干教师队伍由各学科备课组长和各年级的年级组长组成，这是一支年轻的队伍，是学校可持续发展的重要力量。努力挖掘他们的潜力，我们开展“三微行动”：即组织微讲坛、开发微课程、研究微课题。让这群骨干教师能沉下去、走出去，更能发出自己声音，成为有能量的骨干与先锋。
行动三：赋能成熟教师，突破发展瓶颈
成熟教师的二次发展是提升教师队伍品质的关键一步。我们将引领着这些教师开展项目研究、领衔或参与名师工作室、创设“骨干成长日”“品牌教师周”等展示平台，推动他们对自己的教育教学进行系统反思整合，总结教学特色，重学教育理论，凝练教学思想，在激活他们持之以恒的专业发展自觉的同时促使他们获得突破性的发展。
第三板块：建构赋能型教师团队的创新实践
没有完美的个人，只有完美的团队！个人总是在团队的滋养下获得更多成长。赋予教师团队平台和机会，给予信任与支持，打造有目标有力量有创造的个性化团队，是这一项目的重要实践内容。我们重点打造三支团队：
1.赢在中层——打造学校管理新中层
学校中层是教师团队中的核心骨干，变“中间力量”为“中坚力量”，打造“智”（善于解决问题）、“信”（强于创新实践）、“仁”（懂得凝聚人心）、“勇”（敢于迎接挑战）、“严”（严于自律自长）的管理文化，通过主题式例会、问题式管理和项目式研究，打造中层管理者的胜任力、执行力、竞争力和影响力，让每位行政都成为学校的决策者和担当者，在实践中全面实现变革型发展、“双专业发展”。
2.立在年级组——壮大桥梁的力量
随着学校规模的扩张，年级组发挥的作用越来越明显，“年级强则学校强，年级优则学校优”，年级组长就相当于学校的“小校长”，我们主要采取赋权式管理，坚持重心下移，通过提升学习力、执行力、凝聚力、创新力打造年级组长的实力，使年级组成为学校最有生命力和创造力的团队。
3.长在教研组——打造课程与课堂实践的先锋
教研组充分解读年轻教师团队的需求，不让任何教师的价值被忽略，创新教研方式，崇尚参与式、互动式、互惠式的教研方式，让教研活动成为教师自我实现的过程。教研组成为研究型团队，聚焦课程实践与课堂教学中的突出问题，通过系列化的课例研究、专题性的课题研究解决实际性问题，提升课程实施品质，成为课程与课堂实践的先锋，优化教师团队的生存方式和品质，实现成事又成人的目标。
第四版块：赋能教师自觉发展的评价
1.学生评价唤醒教师发展内需。学校在每年的师德建设月组织学生为教师撰写颁奖词，在每学年末组织三——六年级撰写老师的感人事迹……通过这样的活动方式，让教师感受到学生发自内心的爱，从而激发更好的加强学习、积极开展专业实践、提升教育教学能力。
2.分层评价赋能教师自觉发展。量化数据能给人以清晰明确的结论，在促进教师自觉发展的评价中，可以采用“自主追问式评价细则”，引导教师全面地回顾教育教学工作，从而为今后的发展导向。我校尝试进行如下校本化的教师评价标准和分层评价方式。
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3.团队评选促进教师持续发展。对于教师团队发展，我们实行目标管理，通过成果评比、    现场展示、主题论坛等形式评选出优秀年级组、优秀教研组，优秀项目组等。     
三、我们的特色创新与预期成效
我们的项目遵循教师发展规律，特别关注教师发展的第二曲线，重视学校在教师培养中的功能定位；运用教师发展评价的导向功能。
我们期望通过这样的高品质项目，实现：
1.教师队伍自觉发展的意识增强。
2.形成学校赋能教师自觉发展的机制。 在人的发展过程中，内因其决定性作用，但是外应也非常重要。教师发展也是如此。因此，在激发教师发展内在力量的同时，要激发教师发展的内驱力，开发他们的潜能。首先，学校要成为教师专业发展的文化栖息地，给教师安全感、发展感、获得感和幸福感。其次，针对不同发展阶段的教师量身提供条件、创设机制、搭建平台，让外部力量与内在力量向着同一个方向发力，只有当外部动力与内在力量形成合力，才会形成教师发展最大的动力，教师才能走向自觉发展。
3.促进教师自觉发展的评价更优化。
教师内心都有一个美好的教育梦想，
学校就应该是一个不断增值的赋能场，
学校最重要的工作
就是让每位教师感受到自己的重要价值，
在合适的岗位、
在有挑战的历练中
不断增值，赋予自己和他人更多能量
在发现中成全，在渐进中收获成长
发现更完美的自己。
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