发挥优势活动育人 潜移默化润物无声

——少先队德育教育工作总结

漕桥小学 李优

少年先锋队根本任务决定了少先队德育教育的功能，肩负着配合学校实施德育教育的重任。少先队的德育教育活动丰富多彩，寓教于乐，更符合孩子们快乐的天性，形象具体，更能潜移默化，润物无声。不仅可以巩固，扩大课堂知识，更能帮助加深理解，开发智力，还可在实践中把道德认知转化成行动，陶冶情操，磨炼意志，更好地贯彻提高道德认识和行为训练相结合的原则，达到整体优化的目的。由于少先队特有的活动和经常性的活动，它让学校德育形成了一系列的实实在在的教育圈，让学校德育从理性的范畴走到了教育实践。在学校党支部的领导下，我校少先大队配合学校实施德育教育工作已经形成了特色和风格：

一、以阵地建设为基础，搭建育人平台。 

少先队活动的开展，离不开班主任、中队辅导员和少先队干以及良好的少先队阵地，因此，学校把少先队建设作为工作的基础。

一是加强少先队队伍建设。少先队中队辅导员、班主任、队干部是思想道德建设工作的活跃分子和骨干力量。班队是学校进行思想道德建设的基层单位，我校十分重视班队建设，将造就一支高素质的班主任和中队辅导员队伍作为加强未成年人思想道德建设的重要途径，从教师中选拔既有良好道德风貌、责任心强，又具有一定的教育教学能力的人担任班主任和中队辅导员，用他们的人格魅力来影响学生。同时，进一步完善对班主任和中队辅导员队伍的考核、评优工作制度，定期召开班主任和中队辅导员工作例会，布置工作，传达上级有关会议精神，听取反馈，组织学习德育工作理论，不断提高班主任和中队辅导员工作能力和水平。通过对班队管理在行为规范等方面考核的细化，评选优秀班主任和中队辅导员，鼓励班主任和中队辅导员争先创优，以考核促进步。 

学校大队部定期召开队干会议，培养小干部管理少先队、热爱少先队的主人翁情感；建立队委学习、交流制度；选拔有责任心的队干组成红领巾文明礼仪监督岗、卫生值日小组，努力让更多的队员参与到少先队阵地的建设和管理中来。加强对他们的思想教育，帮助他们提高自身修养和增强工作责任心，使他们成为学生们的楷模。少先队辅导员、班主任、队干部已是我校思想道德建设工作中一直不可替代的生力军。

二是加强少先队阵地建设。学校为少先队添设了工作硬件，搭建育人平台。我大队有工作室、宣传窗、黑板报、鼓号队、公示栏、广播站、校园网、个人博客、QQ群等工作条件，有利于少先队组织开展各项活动。

红领巾广播站是少先队德育工作互动的平台。队员自编自播每日两次，及时传播信息，报道时事政治；及时播出来搞，宣传好人好事；及时播出学生作品，展示小作者的才华。

红领巾宣传栏是少先队员展示的平台。每期一个主题，内容及时更换，有水墨丹青描绘家乡美景、祖国蓝图；有心得体会，展示自我成长的过程；有典型佳作，初露文笔锋芒；每期投稿踊跃，形式优雅、活泼、趣味与知识并存。

学校网站红领巾专页是少先队员交流的平台。全校有近千名少先队员注册了网站和少先队QQ群，有近300余名学生有自己的博客。他们利用网络交流思想，谈论理想，传递情感，展示自我。

二、以主题教育为依托，提升德育效果。

主题队会是少先队活动开展最基本的组织形式，也是对学生进行德育教育的最有效的途径。创造性地开展主题队会活动，会让学校德育工作更加细致、丰富，让德育工作落到实处。我校的主题队会活动更是精彩纷呈。

1、注重新队员入队教育 强化队知识培训

少先队以它特有的礼仪形式，在不断地教育和激励着新一代人。每年“六·一”前，我们都对即将入队的新队员进行少先队礼仪教育，学习少先队的章程，学习崇高的敬礼、教育爱护胸前鲜艳的红领巾、练习“准备着为共产主义事业而奋斗”的呼号、学唱激情昂扬的中国少年先锋队队歌，让学生在星星火炬的旗帜下接受了一次又一次的思想洗礼。通过这些少先队特有的礼仪把 “人民利益高于一切”的基本价值观从小印在孩子的脑海里，使他们从小印上了爱祖国、爱共产党、爱社会主义的思想。

2、注重配合学校主题教育，促进良好习惯形成。

为了把行为规范教育落到实处，我校申报了《新世纪小学生良好行为习惯养成教育研究》课题，明确提出了校园文明规范的研究目标。开展了“五小三个好”以及与县执法局联合开展“热爱美丽岳西，争当文明小市民”的系列活动。少先队主题队会立即将主题内容作为班队主题班会重点。发倡议，提要求，利用早读课、班队会课组织学生认真学习贯彻《小学生守则》、《小学生日常行为规范》制定《小学生一日行为常规》，并将每年九月份定为班队“常规教育月”，根据学生的实际，切合时宜地开展队会活动，让学生在队会中找到自己的不足之处，在队会中，改正自己的缺点。在行为规范方面具体要求做到：“五有五无”。五个有：课堂有纪律、课间有秩序、言行有礼貌、心中有他人、人人有进步。五个无：地上无纸屑、墙上无污痕、桌面无刻划、门窗无破损、卫生无死角。 在文明礼仪上我们强化训练“四带三告别”把礼仪带进校园、把微笑带给同学、把孝敬带给长辈、把谦让带向社会；告别娇气，告别陋习，告别坏事。并通过“红领巾监督岗”进行监督评比，做到及时监测反馈，发现问题及时批评教育，做到每月一总结。在学校营造“学礼仪、讲文明、懂礼貌”的氛围，净化校园空气，实现美好人际关系，打造和谐校园环境。

3、注重多形式的中队主题活动，德育与学科教学互动。

《品德与生活》、《品德与社会》学科课程课堂教学是德育工作的主渠道，中队主题教育是最好的载体。我校各中队结合思想道德教育的任务和要求，创造性的开展主题对日活动，运用多种教学手段，不断提高品德与社会课的吸引力、感染力。同时加强品德课教学的研讨，充分发挥品德课程的教育功能，取得了显著成效。段洁鑫执教的《科技之光》入选全国形势教育大课堂；刘静执教的《失败与挫折》在市小学《品德与社会》优质课评选中获二等奖；戴秀梅执教的《汉字的创造与发展》评为市级典型课例予以推广。在其它学科教学中，我们把思想道德教育寓于各种丰富多彩的学科教学之中，寓于教育教学的各个环节，切实保证德育目标的落实。在推进新课程改革的过程中，我们多形式开展经典诵读活动，组织“读书月千人广场经典吟诵”、艺术节“唱享中华经典”大型歌咏表演，让孩子品味唐诗宋词的韵味，悉心聆听古代先哲的教诲，感受传统文化的博大精深和独特魅力。

4、注重常规的主题教育，配合各级各类中心工作。

思想道德教育始终是学校工作的主旋律，也是少先队活动的永恒主题。我们每周一举行 “国旗下的讲话”的常规教育；同时，积极组织队员配合中心工作，改革开放三十年我们组织主题演讲和参与“跨越路上新岳西”主题晚会；建党九十周年我们举行红歌大赛；每年全国“全国公民思想道德教育日”进行街头宣传；“映山红艺术节”我们积极组织学生参与。随时参与各类社会活动已成为我们的常规工作，也让学生走进了社会，了解家乡发展，激发学生爱祖国、爱家乡的激情，从而立志努力学习，长大报效祖国。

三、以阵地活动为载体，注重德育体验。

让学生“在体验中获得成功，在体验中获得成长”是体验教育的内涵，而我校正是利用少先队特有的阵地活动开展扎实有效地工作，让学生在活动中反省体验自己的思想品德，为实施德育教育提供了基本保证。

1、在专题活动中体验思想的升华。学校每期开展一项专题教育活动。如：“新世纪少年养成教育”系列活动； “文明小标兵”评比活动；“爱祖国、赞家乡”主题系列活动；“星级少年”评比活动等等。通过一期一个的主题教育活动，将思想教育渗透进每一个孩子的心灵。

2、在节日活动中体验民族精神。以重大节日为契机，弘扬中华民族传统美德，对少先队员进行以“感恩、孝道、博爱、友情”为主题的教育。活动要求人人参与，学生个性特长得到发展，综合素质得到了提高。这些活动彰显了学生健康、活泼、天真和优秀的精神特质，现显了实验小学的精神风貌，思想教育收到寓教于乐，潜移默化的效果。

3、在文体活动中体验努力拼搏的精神。少先队文体活动是少先队员最乐意参加的活动，在这里学生的身心得到了极大的放松，当然他也在一次又一次的挑战中体验到了拼搏的幸酸和成功的喜悦。学校每期举行一次体育竞赛活动，一次文艺活动，在课余也参与学校开设的各类兴趣小组，如：鼓乐队、合唱队、舞蹈队、书画小组等。在活动中磨练学生的意志，让他们体验活动过程的辛苦和成功后的喜悦，让学生在活动中不断体验，在体验中不断感悟，在体验中健康成长。文体活动已成为我校德育教育活动的一个窗口。

