修炼自己，学会做一个不生气的教师

读《不生气，一切都会好》有感

礼河实验学校 施伟芬

面对当下复杂的教育大环境，面对当下教育学生的种种难题，做一个不生气的老师很难。教师动手打学生的消息屡屡听闻，每一次报道几乎都铺天盖地，引发社会各界对教师群体无数的质疑与声讨。身为工作二十多年的“老”教师，对那些体罚学生的教师，愤怒与怜悯并存。在体罚学生的现场，没有赢家，师生双方其实两败俱伤。一边是弱小的、身体与精神受到伤害的未成年人；一边是身心俱惫甚至倍感挫败的教师。

一直在教育第一线，我太知道产生教师体罚学生现象的两大原因了：其一，部分教师容易为学生的违纪行为生气，导致情绪失控；其二，部分教师太想让自己所教的学生、所带的班级“最优秀”，恨铁不成钢。固然，这两大原因的背后都可以追溯到教育体制这一根源。很多教师受困于现行的教师评价机制，为了所带班级成为“优秀班级”，为了自己成为“优秀教师”，面对学生容易心浮气躁。体制不是普通一线教师可以更改的，但体罚学生还是完全可以避免的。事实上，几乎所有的体罚学生行为，都是在一些特定的情境之中的偶发事件。在体罚学生的现场，无一例外，那些教师都对学生很生气。

我也曾经对学生的某些行为很生气，有时批评学生用语过激，事后想想很不值当。一方面伤害了自己的身体，另一方面对学生不民主，不尊重。

那么，可不可以不生气？通过多年的教学经验和教育实践，我觉得可以不生气。要想做一个不生气的老师，那我们教师就得好好修炼自己，不断提高个人素养，有过硬的育人本领，高远的教育追求和宽阔的胸襟。
首先，教师对学生不生气，就是要把学生当作一个“人”来尊重。

试问一下：我们会不会轻易对熟人或者陌生人生气？一般都不会。哪怕双方有不同意见，哪怕对方有让自己不乐意的言行，哪怕自己心里很不痛快，大多数人都会克制与忍耐。真要生气，估计也是腹诽的居多。我们面对“人”（成年人），大抵有起码的敬畏，与最基本的修养底线。而儿童，恰恰不是“成年人”，而是“未成年人”。仅一字之差，“未成年人”就在很多时候没有得到作为“人”的尊重。很多人面对“未成年人”的时候，毫无敬畏之心。在校内，不少教师面对同事与面对学生时候完全判若两人。面对同事，的确温文尔雅，彬彬有礼。而面对学生的过错、失误，却动辄“睚眦必究”。声嘶力竭地训斥、辱骂在一间间教室里并不罕见。生气之中的教师在情绪失控之后的体罚学生，也就成了“在所难免”。

想起《接受我的爱——老师如何跟学生说话》里面的片段：聪明的老师和学生说话，就像他和访客说话一样。如果他的客人史太太忘记带走雨伞，他不会冲出去叫喊：“喂！糊涂蛋，你每次到我家来，总是丢三落四，忘记带走你的东西。我想，你的头要不是长在肩膀上，也许早就被你忘了。我希望，哪天你记得住自己的东西时，我还活着。我可不是你的佣人，老是要在你的背后替你看管东西。”他的话可能改为：“史太太，你的雨伞在这里。”可是，同样这个老师看到学生忘记带课本、午餐或眼镜时，就几乎忍不住要破口大骂。如果教师发自内心地尊重学生，“未成年人”也是“人”，我们怎么对待成年人，就该怎么对待未成年人，甚至，更该多一份呵护与关爱。

其次，教师真的可以不生气，只要选择合理的教育方式。

当学生违反纪律并屡教不改的时候，我们可以不生气。我们完全可以给予违纪学生适当的惩罚。比如，在美国年度教师雷夫．艾斯奎斯的第56号教室里：对不当行为最严厉的惩罚，就是不准参加发生不当行为时所进行的活动。如果有个孩子在做实验时出现不当行为，我会告诉他：“杰森，因为你使用实验器材的方式不恰当，请你站到旁边去。你可以看大家做实验，但不准参加。你明天还有做实验的机会。”如果某个孩子打棒球的时候很没运动精神，我会罚他坐冷板凳。这样的惩罚是合乎逻辑的，当孩子学会用正确的方式打球时，我一定会让他重返球场。惩罚学生的违纪行为倘若合乎逻辑，师生皆可心平气和。这样的话，教师完全可以做到不因为学生“违反纪律”而生气。

第三，当学生“屡教屡不会”的时候，我们更不应该生气。

每个孩子都是带着自己独特的生命密码来到这个世界的，他们学习文化知识的能力也是截然不同的。当一些学生“前学后忘”让你无比担忧班级的平均分、合格率与优秀率的时候，别忘了学生本人的焦虑与沮丧胜过教师无数倍。教师不该只看到学生的分数，更应看到学生为了取得更好分数的努力。如果能够看到学生的努力，教师显然可以不仅不生气，更对这些“屡教屡不会”的孩子心生同情。

美国年度教师罗杰斯曾说过：所有的孩子以不同的方式、不同的进度学习。作为教师，我的职责就是为每一个儿童找到掌握必学技能的最好方法和资料，同时帮助他们完成社会性发展与情感发展。用我小学一年级教师的话说就是：“孩子就像玫瑰花蕾，有不同的花期。最后开的花，与最早开放的花一样美丽。”一个学生教了三遍、五遍还是记不住的时候，或许可以接纳他就是学不会，教师不能奢望所有的学生都能过目不忘。过了几天之后再给他讲第六、第七遍，或许他可以豁然开朗。有些知识点，一年级的时候部分学生可能始终无法掌握，但到了二年级的时候，他可能就能够理解了。如果一开始就要求他全部掌握，教师则有可能“恨铁不成钢”地生气。

如何做到对学生不生气，教师控制好自己的情绪，真的需要教师不断修炼自己，让自己具备基本的专业素养。只要不对学生生气，则一定可以避免体罚。不体罚，避免的岂止是学生的身体受伤，更是师生双方精神上的痛苦。学生不必再体验充满指责与羞辱的学校生活，教师也就不会成为两军对垒的大决战中那个遍体鳞伤、奄奄一息的败军之将。那么，对于师生而言，“幸福的校园生活”也就不会只是梦想。

