三（2）中队“期末迎考”主题升旗仪式

甲：尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！今天是1月14日，星期一，每周一次的升旗仪式现在开始。

乙：本周升旗仪式由我们三2中队主持，经过同学们的推荐，本周升旗手为微笑公主姜桢夕，进步之星孙元贞，谦谦才子杨世博，英语达人陈彤。

甲：请蔡老师为升旗手带披肩。

乙：请升旗手介绍自己的事迹。

甲：全体立正，出旗。

乙：全体立正，面向国旗，升旗，敬礼，奏国歌。

甲：礼毕。


甲：时光如梭,岁月如歌,弹指一挥间,紧张而又充实的一个学期转瞬即逝。紧随着忙碌的脚步,我们又迎来了期末检测。

乙：有一首歌唱得很动人：阳光总在风雨后,乌云上有晴空,珍惜所有的感动,每一份希望在你手中。的确,不经历风雨,怎么见彩虹；不经历期末检测,怎能收获我们这一学期辛劳与汗水的果实呢?在这最后的时刻,大家都准备好了吗?
甲：凡事预则立,不预则废。请听我班同学的一些拙见，大家如果觉得可行不妨照做。

戴：大家好，我是三2中队的。。。我认为复习第一步就是要制定目标,争分夺秒。有句话叫做“目标有多远,我们就能走多远。”只有树立了一个正确的完整的目标,才能清楚我们努力的方向,并集中全部力量去完成它.而且我们需要以勤奋、刻苦、进取、务实的态度来对待考试 ,因此上好每一课、抓紧每一秒、练准每一题、迈实每一步-----这些就是我们向目标迈进的法宝!


明：大家好，我是三2中队的。。。我觉得考前要立足课本，并复习错题。
对课本中基本概念、基础知识掌握不到位是我们学习中好多问题的根源，所以应从源头抓起。但这绝不是简单的把课本看一遍，做例题就比看例题效果好，做题后发现问题及时回去看书就比单纯的看书效果好。同时，也要耐心、细致的将错题再做一遍，当初做错的题所暴露出来的学习上的隐患或漏洞，要引以为戒，争取同样的错误不犯第二次。如果还有不懂的，可以向老师或者同伴请教，过后再多练习几遍，争取把这个漏洞给补上。
婷：大家好，我是三2中队的。。。我觉得复习迎考还需要平和的心态才能决胜千里外。同学们,临近期末,请你放下背上的包袱,用平和积极的心态,坦然的迎接考试。注意劳逸结合，不能一味地沉溺于“题海战”，要注意适当锻炼，合理休息。只有休息好，才能学习好，讲究学习效率才是最最重要的。如果大家觉得近期学习压力比较大的话，还可以到北大楼四楼的心理咨询室找我们的知心姐姐聊聊天，相信对你会有非常大的帮助的。

甲：感谢我班同学带来的复习迎考暖心小贴士。最后请欣赏我班同学带来的配乐诗朗诵《阳光总在风雨后》，预祝我们兰小的每一位同学都能在期末考试中取得优异的成绩。

乙：有请大队委员宣读上周获得文明班级的中队。

甲：升旗仪式到此结束，请各班有序退场。
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孙：大家好，我是三2中队的孙元贞。本学期，我有幸转学进入这个幸福的大家庭来学习，真的非常的开心。初来乍到，总有诸多的不适应，但是同学们都非常的热情，老师们也都非常的和蔼可亲，在我需要帮助的时候总是适时地伸出援手。我无以为报，只能用优异的成绩来向大家汇报。我努力学习，积极发言，认真作业，不耻下问，很快我的成绩就名列前茅。我会继续努力，为班争光，为校争光。

陈：Hello，I’m Chen tong. Nice to meet you. I like English very much. What about you?大家好，我是三2中队的陈彤，很荣幸成为升旗手。我非常喜欢英语，无时无刻都在想着用英语来表达自己。每天我都会收听纳米盒里的课文录音，并声情并茂地模仿跟读。另外，我还每天坚持默写、练习，因此我的英语成绩非常的优秀，经常考满分，所以同学们都笑称我为“英语达人”。我会继续努力的！

杨：大家好，我是三2中队的杨世博，很荣幸成为本周的升旗手。我喜欢看课外书，书是我的良师益友，我从书中学到了很多的知识。走进我家，映入眼帘的就是满墙满柜的书，有《十万个为什么》、《傻狗温迪克》、《了不起的狐狸爸爸》等。我是一个书痴，一天不看书就闲的慌。我欣赏李白的恃才傲物，佩服牛顿的锲而不舍，惊叹鲁班的鬼斧神工。我长大后也要向他们学习，做一个有价值的人。

姜：大家好，我是三2中队的姜桢夕。我爱笑，爱唱歌，爱跳舞，大家给我起了个外号叫“微笑公主”。如果你觉得我只靠美丽的外表给大家留下好印象，那你可就错了。我可是智慧与美丽并存的人。我学习成绩优异，经常受到老师的表扬；我还是老师的小助手，管理好班级事务；同学有困难，我也热心帮助。我就是我，微笑公主。
