浅谈在少先队活动中渗透心理健康教育
漕桥小学 姜海萍
　　蒙台梭利说：“教师不仅仅是一个教师，还是一个心理学家，因为他要指导儿童的生活和心灵”。另外在《中共中央关于进一步加强和改善校园德育工作的若干意见》中也指出：“透过多种方式对不同年龄层次的学生进行心理健康教育和指导，帮忙学生提高心理素质，健全人格，增强承受挫折、适应环境的潜力。”因此加强小学生的心理健康教育，是现代教育的必然要求，是素质教育的重要组成部分。那么作为少先队员的亲密者、指导者的辅导员，我们更就应为他们的成长导航把舵！

　　少先队与心理健康教育的关系的理想状态是：你中有我，我中有你，以心育德，以德养心，融为一体，共同构建。要想到达这一状态，现浅谈一下自己的看法：

　　一、透过少先队阵地进行心理知识的宣传

　　少先队阵地多，而且大部分是由队员自己组织，进行自我教育的。如黑板报、宣传橱窗、红领巾广播站、队角等，传达的都是队员自己的心声，队员对此十分感兴趣，更愿意理解。因此能够利用这些宣传阵地进行心理健康知识的宣传。如：对自我的认识、与同学的关系等。在特殊的时期还能够进行针对性更强的专题式宣传，如考试期间可对全体队员进行考前的考试指导，减少考试焦虑和考试恐惧。一些宣传员在搜集和组织材料的过程中就是自我教育的过程，这会使队员更加了解自我、相信自我。透过宣传使队员懂得一些心理健康知识，懂得调节情绪的小方法，从而使自己的心理潜能得到更好的发挥，构成健全的人格。

　　二、尝试透过少先队活动，提高队员心理素质

　　少先队活动是少先队的灵魂，队员也只有在活动中才能够成长。以往的队活动，往往讲求思想性，注重道德、政治思想的灌输，注重学生共性的培养，却忽略了队员的心理因素。在未来社会激烈竞争的时代，更需要有全面的坚强的心理素质。因此在少先队活动中要让队员们感受到成功的喜悦、失败的痛苦、群众的力量、同伴的爱护等等，从而培养队员健康的全面的心理素质。

　　1、在活动中调适队员间的人际关系

　　学生人际关系是群众心理氛围的一个重要的影响，是成员之间相互交流沟通的基础，也是群众发展的前提。因此，做好队员人际关系的调适就显得十分重要。少先队活动是一种人人参与，涉及面广的且学生感兴趣的群众活动，在活动中不但能够使学生的个性得到张扬，还能促进队员间的关系，使对立的转向友好，并还能够使一些不合群的、孤立型的同学与他人多相处、多交流带给机会。另外此刻有些学生讲“哥们义气”，这种不健康的关系往往会使群众偏离正确的方向。因此在活动中教师能够在暗中加以指导，提高群众的凝聚力。在队活动课中进行“优点轰炸”、“我们大家手拉手”、“我们是一家”等活动，让学生在群众中正确认识自己的同时也去理解他人，队员参与热烈、气氛融洽，互相了解，活动中教师用心引导，潜移默化，做到润物无声。透过开展群众游戏，使队员学会与他人合作、交往，感受群众给自己带来的快乐，从而也建立起良好的人际关系。主题队会的形式渗透心育资料，淡化了教育的痕迹，却深化了心育的效果，寓心育与活动之中！

　　2、透过队活动培养队员良好的情感

　　现代社会独生子女优越的生活环境以及家长的一些不正确的教育方法，使得这一代孩子很容易出现心胸狭隘、缺乏群众意识、不懂得关心他人等，因此利用少先队组织，让孩子们在活动中学习关心他人、帮忙他人、懂得团结，另外在活动中孩子们的一些负面情绪，如焦虑、抑郁、急躁等也会得到调节。在3.8节期间，组织“妈妈，您辛苦了！”让学生充分了解母亲，真正从内心感到母亲对家庭的付出，对自己的关爱，从而也培养学生尊敬长辈，孝敬父母懂得关心他人；尤其在队活动中增加素质拓展训练项目，每一个项目都需要大家的合作和思想、智慧的碰撞，这使得队员更加体会到群众的深刻含义；又如在六年级即将毕业期间，开展“感恩我的母校”的队活动，在同学们一齐分享自己写的感恩卡时，同学们情真意切，屋里一片哭泣声，相信孩子的心灵被震撼了，此时学生的情感得到了一次洗礼和升华，任何语言都很苍白！在少先队活动中孩子们互相接触交流沟通，在情感上相互感染，相互帮忙，使不良情绪得到缓解，培养了他们良好的情感。

　　透过多彩的活动，促使队员们不断认识自我、调控自我，从而不断的完善自我心理和人格，做一个心理健康全面的人，那将是我们做辅导员最大的欣慰！因此将少先队活动与心理健康教育有机的结合起来，使两者到达“你中有我，我中有你”，那么所到达的教育效果必将会事半功倍！

