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中国共产党常州市第十二届委员会
第六次全体会议决议
中国共产党常州市第十二届委员会第六次全体会议，于2018年8月7日举行。市委常委会主持会议。出席会议的市委委员43名，候补委员9名。市纪委委员、有关方面负责同志和部分党代表列席会议。
全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真贯彻落实省委十三届四次全会部署和娄勤俭书记来常调研讲话精神，总结上半年工作，安排下半年任务，动员全市上下以解放思想为先导，以全面从严治党为保障，种好幸福树、建好明星城，奋力推动常州高质量发展走在全省全国前列。
全会听取和讨论了汪泉同志代表市委常委会所作的工作报告和丁纯同志关于经济工作的具体部署，一致认为工作报告和具体部署政治站位高、大局观念强，主题鲜明、重点突出、措施有力、催人奋进，充分体现了中央、省委最新要求与常州实际的紧密结合，体现了改革创新、求真务实、敢于担当的精神，对于推动常州高质量发展走在前列具有重要指导意义。
全会认为，今年以来市委常委会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，广泛深入开展解放思想大讨论活动，持续深化种好常州幸福树“六大行动”，着力加强生态文明建设和突出环境问题整治，扎实推进全面从严治党，全市各项事业取得新的发展，经济运行稳中有进，发展质效稳步提升，迈向高质量发展实现了良好起步。下半年，要按照中央和省委决策部署，着力做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，更加注重提升项目质效、构建产业体系、加快创新驱动、深化改革开放、推进城乡融合、优化生态环境、增进民生福祉，确保全年经济社会发展各项目标任务圆满完成。
全会强调，要以深化解放思想大讨论活动引领高质量发展。要深入学习调研，准确把握新时代解放思想的本质要求，切实把思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来。要推进实践转化，把着力点放在解决问题上，形成推动高质量发展的实践成果和制度成果。要持续深化拓展，把解放思想作为一项长期任务，使之成为全市党员干部的高度自觉和不懈追求。
[bookmark: _GoBack]全会强调，常州正处于发展的加速期、关键期，全市上下要认清发展形势，既要充分看到常州具备了加快发展的基础和潜力，也要深刻认识常州发展正处在爬坡过坎的关键阶段。要坚持问题导向，着力破除盲目乐观的自满心态、不敢攀高的畏难情绪、抱残守缺的思想束缚。要坚定发展信心，明确推动高质量发展走在前列的目标定位，大力弘扬“勇争一流，耻为第二”的常州精神，着眼更大格局、更高层次对标找差，坚持稳中求进工作总基调，着力保持经济平稳较快发展，通过五年左右努力，实现全市地区生产总值迈上万亿元台阶。
全会强调，要以种好幸福树建好明星城为抓手推动高质量发展。增创发展新优势、种好常州幸福树“六大行动”是全面落实省委“六个高质量”发展要求的常州路径，要按照既定部署加快推进。要深入开展“重大项目增效年”活动，坚决打好三大攻坚战，加快推进区域协调发展，不断提升开放型经济发展水平，大力实施乡村振兴战略，统筹抓好各项民生事业。
全会强调，塑造高质量的工业明星城市、旅游明星城市和管理明星城市，是推动常州高质量发展走在前列的工作抓手和奋斗指向。塑造高质量的工业明星城市，就是大力实施产业强市战略和创新驱动发展战略，着力建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。要强化高端引领、创新驱动、两化融合、绿色发展、金融支撑和质量建设，加快发展以新一代信息技术产业为引领的战略性新兴产业，加快发展以工业互联网和智能制造为引领的先进制造业，加快培育发展具有常州特色的产业集群和自主可控的产业体系，加快建设特色鲜明的长三角产业技术创新中心。塑造高质量的旅游明星城市，就是传承历史文化、彰显山水特色，双向融合“旅游+”与“+旅游”，促进现代服务业加快发展。要围绕国家全域旅游示范区创建和休闲旅游目的地建设，开展历史城区“双修”，加快大运河文化带建设，推动古镇古村保护开发，充分放大名人效应，精心打造中心商圈，大力发展乡村旅游，提升“龙城象教”旅游品牌，打响“滨水花园”“乐园之都”“食美常州”特色品牌。塑造高质量的管理明星城市，就是弘扬常州精神、推进改革创新，提升全市干部群众争先进位的进取意识和干事创业的科学态度。要高点定位管理目标，着力推进管理精细化，以改革创新推动管理水平跃升，聚焦管理重点领域，优化政务管理、提升城市管理、做精企业管理、创新社会治理，使常州的外在形象和内在气质高度统一。
全会强调，要以全面从严治党保障高质量发展。深入贯彻新时代党的建设总要求，坚持和加强党的全面领导，不断提高新时代党的建设质量。要坚持旗帜鲜明讲政治，进一步深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导。要掌牢意识形态工作领导权，坚持党管宣传、党管意识形态，严格落实意识形态工作责任制，充分发挥社会主义核心价值观对先进文化的引领作用。要着力打造高素质专业化干部队伍，坚持正确的选人用人导向，匡正选人用人风气，强化忠诚干净担当，把习近平总书记“20字”好干部标准落到实处，大力发现培养选拔优秀年轻干部，深入实施鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”。要加强基层党组织建设，进一步强化大抓基层的鲜明导向，以提升组织力为重点，突出政治功能，把基层党组织建设成为党的坚强战斗堡垒。要推动党风廉政建设取得更大成效，扎实推进政治生态优化工程，全面落实“两个责任”，持续整治“四风”问题，把党风廉政建设和反腐败斗争要求融入到改革发展各项工作之中。要把抓好中央巡视反馈意见整改和配合省委巡视作为重大政治任务，加强巡视巡察联动，推动全面从严治党不断向纵深发展。
全会号召，全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，解放思想、团结奋进，为推动高质量发展走在前列、建设“强富美高”新常州作出新的更大贡献！
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