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2018年9月我迎来了新的班级，虽是跟班走但由于重新分班，所以这个五2班是一个全新的班级了。面对全新的班级、学生、家长我该怎样做呢？经验不足的我向书本学习寻找思路，准备组建一个新的积极向上的班级集体。
从分班情况分析下来，我发现我们班49位同学，其中有一位在体校读书，其余48位同学之间学习基础差别悬殊，两极分化严重。面对这样的情况我定下了“团结互助，不让一个孩子掉队”的治班思路。
1、 播撒希望的开学第一讲。
见到来自不同班级的48位同学我能真切感受到他们对原先集体的怀念和对新环境的陌生与抵触，大家都在小心翼翼地观望着。他们进到班级就立马找到自己原先认识的同学三个五个地聚在一起聊着天，再也不愿意从那小圈子里出来了。为了缓解学生们对新班级的顾虑，并且在短时间内熟悉和适应起来，我准备给学生们来一个开学第一讲，让他们在第一天就放下戒备之心，尽快融入新的集体。作为班主任我觉得我对孩子的期待非常重要，心理学研究表明期望效应非常有效，所以我给孩子的第一讲就是“吹牛”。我首先用带着笑意目光看了看每一位同学，我对他们说：“老师真幸运，能遇到你们这么优秀的一群人，老师事先了解了分班的情况，我们五2班无论是语文、数学还是英语成绩都是年级里数一数二的，你们是怎么做到的啊！看来我们班同学的学习热情都非常高涨，希望在新的班集体里再创新的辉煌！”学生们在我话语的引导下都异常兴奋，初次感受到了五2班的不同。紧接着我又让学生们对这次分班说了说自己的看法，大家你一言我一语气氛很热烈。刘应玉同学说：“其实分班也有好的方面，可以让我们在新的班集体里认识更多的朋友和老师。”吕柯同学说：“新的环境可以更好地锻炼我们的适应能力。”慢慢地同学们从原先对分班心理上的排斥变成了积极的接受，无意中大家开始对五2班感兴趣了，想在这个新集体里认识他人了。当然这非一朝一夕的事儿，具我观察开学前两周同学们都是“散点存在”，做好自己的事情，不会去主动结交不认识的同学。经过引导和熟悉同学们开始适应了新环境，变得融合了，你不再是“原先班的某某某”而变成了“我们是五2班的同学”，同学之间的交往变得更加频繁。
2、 争取同盟军的家长会宣讲。
开学第四周年级里准备开家长会，这是一个和家长沟通的非常好的机会，也是一个非常有利的时机。虽然我意识到这次家长会的重要性和价值，但我不知道要讲些什么。百思不得其解之时我看到了李镇西老师书中他关于开家长会的故事，我深受启发看了一遍又一遍，那怎样运用到我们五2班来呢，其实也不难就是要把我们班的情况融入进去，并且让家长感受到我教育学生的诚心和治班理念即可。怀着这样的初心我认真准备了一份家长会发言稿，首先单刀直入打消家长们对于分班的顾虑，其次介绍一下本班的情况和我的治班思想，最后布置一些要家长日常做好的事情。如果家长会到这里就结束了的话未免太可惜了，全班四十几位家长齐聚一堂的机会难能可贵，除去学校层面的教育报告，如何让班级里的班主任与家长沟通的着短短30分钟充实有效呢。针对大多数家长对家庭教育的理解的缺乏，我最后跟大家分享了著名教育家李镇西老师给家长们提出的四条建议：第一，做孩子人格的榜样；第二，做孩子知心的朋友；第三，和孩子一起阅读好书籍；第四，和孩子一起养成好习惯。并做了详细的阐述。我带过去一本书《做最好的家长》，我向家长们推荐有关家庭教育的书籍和杂志，我希望家长们能从书中去汲取家庭教育的智慧，也给学生们做好阅读的引领者。会后确有家长购买了书籍开始了学习之旅，我不期待一次宣讲能改变所有人，只愿小的改变开始发生。
这次家长会上还有一个小的插曲，我们班在四楼，家长们在教室里开家长会，班级里的学生就没有位置待了只能背着书包站在走廊上，可想而知48个学生站在走廊上又没人看着是怎样一种状态，去年我就经历过。为了不让悲剧重演，在家长会前我就对学生进行了一番“忽悠”。我跟他们一起商量了一下，我说：“一会开家长会大家不能待在教室里，只能在走廊上，那大家应该怎么做呢？”同学们都很清楚要保持安静，我接着又说：“如果有同学做不到呢？”有些同学就出主意了：“可以让说话的人站到教室里来丢丢人。”我心想这些小家伙可真有办法，而且一个个都是狠角色。我就顺水推舟说：“是啊，如果真不好我就要这么做的。”但我觉得更应该激发孩子们内心的自觉，我接着又跟同学们说：“我们这一层有一班、二班、三班，一会儿一班和二班的同学也会站在走廊上，大家想想怎么显示我们班的与众不同呢？”孩子们又说开了，有的同学说带好红领巾，有的同学说我们要更安静，看孩子们都有所领悟我说：“一会儿一班有老师看着他们不说话，而我们呢没有老师看却比他们更安静，是不是我们更与众不同了。”同学们听完我的话都很激动纷纷点头示意，看着他们认同的样子我知道他们的内心已经开始为自己一会的表现做准备了。接着我给他们安排好待会在走廊里看课外书的任务，并给他们指定了位置，孩子们很文明地分坐在走廊的两边看起书来了。家长会开到一半我突然意识到怎么外面如此安静就仿佛没有人一般，我当场让家长聆听了这份安静并表扬了他们的自觉。现在我回想起当时的那份安静，真心觉得欣慰。但反思一下这份安静是怎么来的，我相信这都离不开激发孩子们内心的那份自觉。
这次家长会开得还算成功，从后期工作中都能看到家长们的理解、配合与支持，再此非常感谢。
3、 凝聚人心的班集体活动。
分散到融合，新班集体的创建离不开学生们参与的一项项活动，在活动中展示自我认识他人，从不认识到认识再到喜欢。
1、 人人都能当班长，值日班长舞台亮起来。
在开学的两周后我们通过“自荐→选举”选出了班委和班级小岗位，由于大家还不熟悉所以这些岗位都是实习岗位，到底能不能最后留下来先做做看再说，在两周实习结束后由全班同学结合对他们的观察最终定岗。原本传统的班委和班级小岗位已经能维持班级的正常运营了，看着没有岗位学生失落的眼神，我决定在班级里增设值日班长制度，让48人轮流做值日班长，并明确各岗位的职责。为了让值日班长不冲突，值日班长主要是协助班级管理并具体负责看眼保健操、领操、带队的具体任务。为了增进值日班长的这份荣誉感，我在教室前面开辟了一块“值日班长栏”，大朵的小红花就是对每一位值日班长的肯定，这个舞台既是一个荣誉的舞台更是在班集体建设初期学生们展示自己的个性舞台。每位值日班长每天把精心设计的自我介绍作品张贴在这个舞台上，从这个舞台上也让我更加了解班级里的同学们，从他们的作品中我知道了他们喜欢什么、擅长什么、关注什么。我最大的感触就是这群“00后”的心思我不懂了，我与他们有代沟了，我要多学习了。通过值日班长制度同学们人人参与到班级管理中来，当了一回或两回班级管理的主人，增强了自信心，从他们的值日班长小结里我读到了他们对“班级管理不易”的真切感受；读到了许多他们对自己或他人以前行为的反思；读到了他们开动脑经提出来的治班妙招。
2、 共读《夏洛的网》，兴趣阅读之网织起来。
虽然我是一名数学老师，但是作为班主任我觉得做学生们的“领读者”很重要。李镇西老师在他写的一篇《三个好习惯，幸福一辈子》文中提出，一个人应该养成的好习惯有很多，但至少应该养成三个好习惯：健身的习惯，这让孩子有一副好筋骨；礼貌的习惯，这是让孩子与人相处时，懂得礼貌和尊重，这是一种必须的教养，或者说“修养”；阅读的习惯，这是让孩子终身学习。孩子有了这三个好习惯，无论从事什么职业，这一生肯定会是幸福的。对此观点我非常认同，阅读，短期来看可以增长知识提高成绩，长远来看阅读是一种学习方式和生活态度。所以我一直想引导学生自觉阅读，其实对于共读我这个门外汉并没有太多经验，那就从介绍一本好书，看一半好书开始吧。为此我们特地开展了一节班队课，学生们在课上畅所欲言介绍自己读过的好书，最后我们一致确定了《夏洛的网》开展共读，家长们也非常支持很快就购到了书，有的同学一拿到书很快就读完了全书来跟我交流书中的故事，课间你可能看到同学们一有空就在看这本书，书中有趣的情节深深地吸引着他们去自觉地阅读。后来我们围绕书中的内容开展了几次班会课，课上形式多样有深情朗读，有热闹表演，有仔细聆听，有思辨讨论。通过这本书大家似乎对友谊对生死对生命对价值有了些微新的认识。一本好书就是一块巨大的宝藏，我觉得后期还可以结合这本书对学生的创造性思维进行培养，如给原书画插画，编排舞台剧等。我希望通过这本好书的推荐和阅读，让学生们把兴趣阅读之网慢慢织起来。
3、 把握元旦会，班级火锅迎新年。
对于五年级学生来说日常的学习已是相当忙碌，大型的班级活动非常难能可贵，我的原则是一学期要开展一次有意义、有趣味、学生喜欢的班级活动。元旦会就是一次好机会，在这辞旧迎新的节日里让学生们来一次狂欢可以大大增强班级凝聚力。班级活动是锻炼学生各方面能力的最好载体和舞台。为此我们提前两周召开了班队会做总体策划，元旦会分两块，一块是传统班级表演会，两一块是学生想做的活动。第一块学生的传统表演会可以让有才能的同学乘此机会大展拳脚，让大家认识你不一样的一面，其中还穿插一些小游戏。这一块完全放手，在班干部的引领下让学生自己去组织开展。第二块做学生想做的，问他们想做什么他们有太多想法，这次让他们达成一致的竟然是“吃火锅”。要让48个人一起吃火锅可不太容易，后来想想既然他们想吃那就顺了他们的意吧，正好也符合我们过年吃年夜饭的传统，火锅红红火火，就让我全班吃着“火锅年夜饭”迎接新年的到来。活动的顺利开展离不开家长的支持，就在众多家长志愿者的帮助下我们顺利在学校食堂里吃上了五2班的年夜饭，狂欢了一个下午。从孩子们的活动小结中我读到了学生们久久未散的激动与快乐；读到了他们对五2班的热爱。
4、 回顾来路，方知前途漫漫。
作为一名经验不多的班主任，在这一学期的工作中我摸索着前进，有许多想做的但迫于现实未能实现，有许多不知道怎么做的从书中去找却还是留下遗憾。把这些愿望和遗憾记录下来未免不是一件好事，回顾来路，总能留下一点痕迹和启示。
1、 经验匮乏
2018年暑假我参加了武进区的班主任基本功比赛，买了几本书学习了一下，顺利通过了笔试，成绩还不错，要去面试了。虽然也看了一些班主任应对突发状况的书，但是似乎还是摸不着头脑准备很不充分。面试时看到题目竟头脑空白，不知如何表达，结果可想而知。其实问题也不难：小刘同学参加了学校的科技社团，后来因为成绩有所下降，父母让他退出社团，专心学习。如果你是班主任你会怎样做？其实冷静下来有条理地分析问题，把学到的知识有逻辑地运用起来还是能答出来的。
2、 教室里丢了一个电话手表
临近期末前一个月某天的放学时刻，学生张天华来告诉我他的电话手表找不到了，最怕发生的事情还是发生了，我又气愤又伤心，我实在想不到我们班的哪个人会做出这样的事情。询问以后我知道事情的大概情况，张天华把他的手表借给李敬看看，李敬归还手表的时候张天华正好不在座位上，李敬就把手表放在了没有人的位置上，也就在那时不知被谁拿走了。我被告知的时候学生们都已经在整理书包准备放学了，事情来得这么突然，我进行了简单的教育但根本没用，马上学生一走就再也找不回了，我让同桌相互检查一下书包和口袋，一无所获，时间越来越晚只能放学了。学生走后我实在想不通也实在不想怀疑任何一个人，同时我也意识到开展诚信教育的必要性。那天晚上我电话联系了张天华妈妈，把事情经过跟他说明了一下，家长很通情达理，我们准备一致来找回手表。首先我把事情的经过发布到了班级群里，让每位家长知道这个事情，并对自己的孩子开展诚信教育，如果有特殊发现也好及时告知我。晚上我查阅了相关资料，准备明天给同学们好好上一节诚信课，并准备开展“诚信纸团”的活动。第二天一早我就利用我的数学课给学生上了一节思想教育课，从故事、道德、人性、法律等层面给学生讲了“人要讲诚信”的重要性。晓之以情，动之以理，我一边讲一边观察着每位同学的反应，可我真没看出谁有那么点特殊之处。为了保护孩子们的自尊心，又能神不知鬼不觉地把手表放回去，我在班级里发起了“诚信纸团”的活动，就是每人发一张白纸，如果不是你拿的就匿名写一句你想对盗窃之人说的话，如果是你拿的就把手表包在纸团里，隔天早上来丢进班级“诚信之箱”，我满心期待着“浪子回头”“教育之花结果”。可现实却没有故事里讲得那么美好，第二天早上纸团里没有出现手表。我又持续了一周了诚信教育，并找部分同学谈话，但终究无果。我不知道是我教育不到位呢，还是现在的孩子心理素质太强大了。我一直跟学生说的我始终相信“天下无贼”，愿我的学生们都能成为好人。
3、 如何兼顾数学教学与班主任工作
作为一名数学教师，原本两个班近100名学生高年级的数学教学工作就已经够繁重了，又要兼顾好班主任工作，我常常觉得心有余而力不足。我有很多想法想在班级里实施，也想跟同学们好好聊聊天，可是每天就一节数学课，上完课还要清练习，完成教学任务都觉得时间不够花，所以在班主任工作中常常不够细致和耐心，刘玉秩序的管理而走不进学生们的心。我一直很苦恼，为什么当老师的这么多年，年年都很忙，但忙得都不是和学生们在一起的事。近日教育部说要给教师“减负”，希望早日成为现实。
回顾这学期的班主任工作，记录下以上文字很是欣慰，希望自己下学期多学习早做准备，更加从容一点，莫让功利之心占了上风，让学生还能感受到一些学习的美好。


