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学校的发展，文化先行；学生的成材，知识和智力背景至关重要。因此，作为传播文化，向广大师生提供精神食粮的图书馆，责无旁贷地被推向了教育教学的前沿阵地，图书馆的工作也受到了领导的高度重视。正是由于领导重视，广大师生积极配合，加上图书馆工作人员的努力工作，充分发挥了图书馆应有的作用，为教育教学工作做出了应有的贡献。

日常工作完全按照规章制度进行运作。

图书馆对全校师生实行全周五天、全天候、全开架开放，学生每天中午集中借阅的时间是11:40-12:50，借阅时，充分发挥班干部及学生图管员的作用，让师生能及时、迅速地挑选到自己喜爱的各类书籍。图书馆每月在校园网上向全校师生公布各班的借书率，鼓励大家多看书，看好书。今年3至6年级学生借书证覆盖率100%，本学期生均借书12.97册，其中，三年级生均借书14.21册，四年级生均借书12.71册，五年级生均借书13.47册，六年级生均借书11.77册。

　　图书馆积极配合学校的教育教学开展工作。本学期共购进新书82册，共计2653.01元，生均递增0.1册；购进VCD 3大盒，磁带6大盒。并及时将新购图书、VCD、磁带等分类编目、输入电脑、上架出借，尽快发挥其作用。并做好新书的宣传介绍工作。随着新书的分类，及时将新书目录打印展出，并在馆内设立了新书介绍栏，向广大师生推荐介绍好书、新书。本学期着重推荐介绍了《影响孩子一生的世界十大名著》和《影响孩子一生的中国十大名著》等，从而激发了广大师生的阅读兴趣和热情。

本学期为节省师生的时间，我们在提高工作效率上做文章、下功夫。一是勤整理，对师生归还的图书每天及时归类上架；二是勤检查，对师生在借阅时抽乱、插错的书籍勤查找；三是勤过目，勤到书架旁看一看，对图书的位置了如指掌。为师生查找资料时节省了时间，提高效率，获得了师生们的一致好评。

学期结束前进行图书的剔旧整理工作，剔出损坏的图书，进行修补，无法修补的就作剔旧处理。本学期共造册注销剔旧图书5册，计32.5元。

平时经常向学生进行宣传、教育，要求他们爱护图书，不能损坏，更不能丢失，如若丢失，一律按制度进行赔偿，学生、教师一视同仁。这学期没有学生遗失图书。

　　二、对全校师生全方位开放阅览室，切实发挥图书馆教育教学第二课堂的作用。

　　热心为师生服务，急读者所急，想读者所想，全心全意，全方位为师生服务，充分做好他们教学中的助手和顾问。在师生借阅时，能“百拿不厌，百问不烦。”尽管工作量较大，任务较重，由于我们充分做好了准备，管理到位并且责任心强，全体来图书馆阅读的学生都能高兴地来，满足地走。真正做到了“你轻轻地来，带来宁静。你轻轻地走，带走知识，”切实发挥了图书馆教育教学第二课堂的作用。

　　同时，对新到的报刊及时展出，让广大师生及时看到最新的报刊内容，并对过期的报刊及时装订入库，让每一种图书报刊都能真正地发挥出效益。

　　三、利用业余时间认真学习业务知识，端正服务态度。

　　图书馆工作人员边工作，边学习，不断提高专业理论水平和工作实践能力。我们在图书馆管理中既注重“管”，又不忘“理”，认真探讨指导学生阅读的方法，在学生阅读过程中，我们积极对学生进行阅读指导。这些工作看似简单，做起来比较麻烦，但我们从没有怨言，正因为我们不懈的努力，使图书馆真正成为广大师生最愿意来的地方。

　　四、 认真出色地完成了阅览室图书的剔旧换新的任务。

　　我们在不误学生阅读、教师借阅的情况下，不怕苦，不怕累，对新购进的图书进行分类、著录、登记造册。对阅览室的图书进行了剔旧换新，真正做到了想为图书馆的工作所想，急为图书馆的工作所急。

　　五、及时高效地完成了报刊的征订工作。

　　在做好报刊征订的同时，注重搞好服务，并在放假前开始回笼已借出的图书，安排假期前的师生借阅工作。

　　图书管理工作是非常繁琐而又神圣的。我们管理的是图书，传播的是文化和思想。因此，在今后工作中，我们要以满腔的热情更加努力地工作，始终如一地遵循高效能、全方位、准确有效地为教育教学服务，为广大师生服务的宗旨，管理要有章有序，有始有终，使图书馆所有图书资料最大限度地得到利用，让图书馆真正成为素质教育的第一课堂。
