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2018-2019第一学期


2018——2019第一学期品德教研组计划
一、指导思想：
本学期，我校将紧紧围绕区教研室道德与法治教学计划的精神和学校教学计划的要求，以促进学生良好品德的形成和发展，为学生认识社会、参与社会、适应社会，成为具有爱心、责任心、良好的行为习惯和个性品质的社会主义和社会主义合格公民奠定基础为目的，扎扎实实上好品德课，开展好各项活动。认真落实教学目标。
二、教研目标：
本学期品德学科教研工作的重点是：认真学习先进的教育教学理念，更新课程观和教材观。以课程、课堂教学改革为研究中心，以培养全面发展的人才为目的，立足课堂转型，改变传统品生、品社课堂中“重说理轻体验”的诟病，将体验活动设计作为课堂转型的切入点，积累实践经验，清晰学科脉络，开展专项研究，使品德课程真正起到优化学生的品德与行为的作用。
三、活动安排
1、平时工作中注意加强道法课的备课工作，以提高课堂教学效果为目标，上好每节道法课。
2、教学中，教师依据教材提供的范例，积极开发综合的教学内容。注重与学生生活和社会的联系，把静态的教学内容和学生丰富多彩的现实生活联系起来；消除学科界限，与其它学科教学内容紧密结合；积极开发和利用课程资源，尽可能使现代化教学技术与本课程教学有机结合，丰富课程资源。
3、教学要面向学生的生活实际，采取丰富的、直观的、灵活的、开放的教学方式，给学生大量动手、动脑、动口的机会，使学生在多种多样的活动中促进个体品德的形成和社会性发展。活动形式可以是单一的，也可以几种形式结合使用；教学活动时间的安排灵活机动，根据主题内容，可在一课时内完成，也可以持续几课时或一段时间完成；可在课堂上完成，也可以与其他教育活动，如少先队活动、班队活动、节日庆祝活动等相结合，互相促进，资源共享，实现综合教育效益。
4、根据学科特色，努力创新富有实效的教学方法，提供学生参与创新学习的机会，留心收集创新学习的案例，并多撰写论文和教学案例设计，多投稿，争取在区或以上评比或业务刊物中获奖、发表。
5、充分利用教育信息网上的教学资源库的素材，积极进行多媒体网络教学，使教学内容现代化，促进教学改革。
二、 主要活动安排
9月份：
1、 参加新教材培训：新课标的核心理念与《道德与法治》的实施建议
2、 参加期初教研组长会议与新课标培训结合
3、 组织教师参加部编版《道德与法治》网络培训活动
10月份：
1、参加常州市《道德与法治》学科教研活动
2、认真学习《课程标准》，加深认识。
3、组织教师去苏州参加江苏省道法评优课比赛观摩。
11月份：
1、校教研活动
2、研讨
12月份：
1、组织教师参加常州市教育学会论文评比活动。
2、做好期末复习工作。
1月份：
1、参加常州市《道德与法治》教育学会年会活动
参赛论文：
小学“道德与法治”活力课堂的建构与探寻
小学道德与法治这一课程对于培养学生的良好生活、学习习惯，养成正确的学习态度具有十分重要的意义。特别是教材中增加了新的内涵，融合了社会主义核心价值观、道德、法治、传统文化等多维度的内容，对于引导学生健康地成长具有积极作用。那如何提高小学道德与法治课堂的有效性，打造富有活力的课堂呢？笔者认为有以下三方面的策略。
一、重视教材的创新性，让课堂有深度
生活是鲜活的，它很难按照计划而展开，而教育则是通过有目的、有计划的设计，使得学生获得成长，这便是教育与生活的不同之处。因此，教材的编写通过以儿童鲜活的生活为基础，遵循教育的规律，聚焦儿童的成长与发展。教材上多样的栏目和活动，内容的选取，都包含着一定的意图。
在教学过程中，教师应坚持以儿童为中心，贴近儿童的生活实际，关注儿童的生活经验，努力把握教材的内容，深度挖掘教材，创新性地优选教材的内容和呈现顺序，使得课堂更贴近学生，贴近生活，使得教材设计具有匠心，使得课堂有深度有思考。
例如二年级上册的《家乡物产养育了我》这课中，将教材原来的两大板块内容“我的家乡产什么，家乡物产惹人爱”，通过教师对文本的解读重新整合，不断深入挖掘，丰富教材内容，体现品德课程一条主线，点面结合，综合交叉，螺旋上升的设计理念。以“家乡物产养育我”为主线，设计三大板块：物产丰富惹人爱，家乡人民生活美，体悟勤劳和智慧，这样的安排使得整堂课显得有梯度，层层深入，有感知有导行，块状分明又藕断丝连，让凝固的教材演化成了灵动的课堂。
二、重视课程的生活性，让课堂“接地气”
实施品德课程，其中非常重要的一点，就是让课程内容贴近学生的生活区，达到教学内容的生活化。知识源于生活，生活本身就是《道德与法治》最好的教材。
在教学过程中，教师需在重视教材的基础上，创新性地引入生活的活水，关注到学生的生活环境和生活经验，将儿童的视野从课堂引向学校、家庭、社会，引向真实的生活。在课堂上，教师精心创设有趣又真实的贴近生活的教学情境，利用照片、视频、实物等多样的方式，层层深入，将生活引入课堂，让课堂回归生活。
例如二年级上册的《我们小点声》一课中，教师可以根据孩子所在地域特征，创设主题公园游学的大情境，伴随真实可爱的吉祥物，孩子们在主题式的体验活动中，自然无痕地接受品德教育，实现情感体验，自主建构认知，最后实现自我的成长与发展。
再如二年级上册的《大家排排队》一课，教师可以选择孩子们最喜欢最期待的迪士尼乐园游，巧妙地创设情境，通过在生活中常见的进游乐园买票这一情景，直面“排队”这一问题。由于低年段的学生还没有养成自觉的生活反思意识，在鲜活的生活情境中，对道德意义的领悟和理解还不够，因此将课程设计和生活有机结合，通过典型的设计和教师的引导，帮助学生逐步形成道德敏感性。在游戏体验环节中，教师可以一边带着学生玩游戏，一边适时巧妙地插入一些孩子在生活中确实会遇到的值得思辨的问题，“插个队”“反着跳”“反复跳”，让学生在一个个鲜活的教育情境中，不断通过自己的体验和感悟去进行积极的道德构建，使学习过程成为有意义的生命过程。
三、重视活动的体验性，让课堂有活力
小学道德与法治教学内容中包含了许多贴近学生生活实际的内容，因此开展体验式教学模式，能使课堂效果得到优化。同时，学生品德是在活动中形成和发展的，活动是学生品德形成的源泉。因此在教学时，教师应从生活实际出发，在课堂上围绕目标开展有趣有效的体验活动，让学生充分“动起来”、“活起来”、“参与起来”，使学生通过角色扮演、模仿体验等方式，感受不同的内心世界，获得思想和情感上的共鸣，进而切实地理解道德、法治的相关内容。
例如二年级上册的《团团圆圆过中秋》一课，教师可以从中秋入手，带领学生认识公历和农历，讲述故事了解中秋习俗，分吃月饼体会背后蕴含的团圆，制作花灯蕴含美好的祝愿。活动是孩子的最爱，它充当着品德课堂的灵魂角色，吸引着孩子们的心灵，也充分体现了“以学生发展为本”的课程理念。
再如在教学《家乡物产养育了我》一课，教师可以巧妙设计“我来推荐一种家乡的物产”这一活动，引入当地特产的介绍，还可以了解特产的制作过程，把教学内容和学生原有的学习生活经验相结合，巧妙地拓展学生的生活视野，教学内容开放又因地制宜，很好地体现了品德学科的综合性。在这样的课堂上，我们相信，孩子们会在一个个活动中不觉地走进课堂，回归生活，体验深刻，思想升华。
当然，开展生活化的情景体验活动，教师在选择教学内容时，既要能贴近学生的生活实际，也必须是学生生活所需要的，因此这需要教师创造性地优选内容，搜集学生感兴趣的生活素材，让学生能够积极主动地投入进课堂教学中，不断提高学生的综合素养。

要想提高小学道德与法治课堂教学的有效性，教师要把学生作为课堂教学的主体，从实际出发，创新深入地研读教材，坚持以生活为本源，将课堂与学生的生活相融合，同时重视活动体验，努力打造富有活力的课堂，无形中培养学生的素养，从而使学生真正地学到知识。

参考文献：
[1] 章乐.引导儿童生活的建构:小学《道德与法治》教材对教学的引领[J].中国教育学刊,2018(1):9-14.
[2] 张悦,张新颜.以“我”为主,将道德与法治教育融于生活:统编小学《道德与法治》教材分析[J].中小学德育,2017(8):12-14.
主题沙龙：
关于《道德与法治》课中落实核心素养的思考
沙龙1：我们要培养什么样的人
在“道德与法治”的课堂里给孩子什么样的内容，要塑造怎么样的一个群体？这是我们必须回答的问题。我们注意到，从2016年起，“品德与生活”、“思想品德”教材将统一更名为“道德与法治”。从表面上只是更名，但透过现象看本质，可见教育部的良苦用心。首先，呼应了中央全面推进依法治国的战略布局。众所周知，国家和社会治理需要法律和道德共同发挥作用，就必须一手抓法治、一手抓德治，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用，实现法治和德治相得益彰。其次，我们必须面对的是一个群体。这个群体中，既有孩子通过教育成为社会精英，国之栋梁，也有很多孩子极有可能成为社会普通一员，那么我们教材的编排是否都有兼顾？新改编的教材注意了这一点。教育的核心不是传授知识，而是培养人的健康人格。教育孩子从小树立正确的人生观、世界观、价值观，有一定的法律意识，显而易见，义务教育教材把“品德与生活”、“思想品德”教材统一更名为“道德与法治”，具有深刻的现实意义和历史意义。
沙龙2：谁是课堂的主人
众所周之，课堂教学依然是教育活动的基本构成部分，也是实施学校教育的基本途径。教师在教学过程中应与学生积极互动、共同发展，要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师引导下主动地、富有个性的学习。老师应尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同学生的需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每个学生都能得到充分的发展。然而，现实情况是我们天天面对每班近50个学生的大班化，能把课堂真正交给学生，确实需要很强的课堂掌控能力，面对这种状况，很多教师选择能不开展活动课，尽量不考虑，而且像我校这中大班额现象非常普遍。而我们所能做到的只能立足现状，激活课堂，还课堂与学生，培养学生主动参与的主体意识。
沙龙3：什么样的评价更重要
新的一轮课程改革，要求建立一套促进学生全面发展、促进教师不断提高、促进课程不断发展的评价体系。但反观当前对初中道德与法治课教学的评价，我们发现，还存在很多的不足。首先是对学生的评价。现代教学评价强调要有利于学生全面发展，充分展示自己的才能。而越来越多的人也赞成这一观点，我们本应提供给学生经过甄别的、有用的、强大信息，但事实是我们从未考虑过，只是考分高低的甄别。其次是对教师的评价。大多数学校都要求教师要对自己的行为进行分析和反思，建立以教师自评为主，校长、教师、学生、家长共同参与的评价制度，是教师从多种渠道获得信息，不断提高教学水平，促进自身的成长和发展。这种评价要求，体现着一种人文关怀，注重教师的个人成长和发展。
沙龙4：如何把握好课的核心素养目标
认真落实核心素养，培养学生终身发展所需要的能力，首先就要打造有效课堂，把握好每一课的核心素养目标。那么应该怎样确定《道德与法治》每一课的核心素养目标呢？首先要依据教材内容和课标要求，确定一课的教学目标，即情感态度价值观、知识和能力、行为和习惯、过程和方法等；再依据核心素养要求，确定一课的核心素养目标，即核心目标（核心知识、必备品格和关键能力）。如二年级下册《和诚实交朋友》，依据相关内容，教学目标可以定为：做诚实孩子，不说谎话不骗人，学会用诚实的行为解决生活中的问题。核心目标即愿意做一个诚实的人，学会用诚实的行为解决生活中的问题。核心素养即是自尊自律，诚实守信。
沙龙5：如何指导好课中的体验活动
《道德与法治》课程标准规定：“引导儿童热爱生活、学会关心、积极探究是课程的核心。”可见，小学《道德与法治》课程的核心是“做人”。学会做人，就能以积极的生活态度参与社会，就能拥有参与社会所需要的部分技能。教育家顾明远认为，让学生真正梳理做人的品德，关键是让学生在活动中体验怎么做人。鼓励学生多交往，让他们在遇到矛盾和解决问题的过程中，发展人际关系和体验如何做人。




参加《道德与法治》评优课活动有感
江苏省《道德与法治》优质课展评活动我有幸聆听了7节低段的课，老师们精彩的教学设计，充满激情的演绎，给我留下了深刻的印象。下面我简要谈谈我自己的体悟与收获。
一、准确把握教材，深度挖掘教材，创新使用教材
教材的编写都以儿童生活为基础，遵循教育的规律，聚焦儿童的成长与发展，因此教材上的内容都有一定的意图。而上课的教师能够坚持以儿童为中心，贴近儿童的生活实际，关注儿童的生活经验，努力把握教材的内容，深度挖掘教材，改变教材的内容和呈现顺序，使得课堂更贴近学生，贴近生活，教材设计颇具匠心。例如《家乡物产养育了我》这课中，包老师将教材原来的两大板块内容“我的家乡产什么，家乡物产惹人爱”，通过她对文本的解读重新整合，不断深入挖掘，丰富教材内容，体现出品德课程设计的理念：一条主线，点面结合，综合交叉，螺旋上升。以“家乡物产养育我”为主线，设计三大板块：物产丰富惹人爱，家乡人民生活美，体悟勤劳和智慧，这样的安排使得整堂课显得有梯度，层层深入，有感知有导行，块状分明又藕断丝连，让凝固的教材演化成了灵动的课堂。
二、坚持以生活为本源，将课程内容与学生生活相融合
实施品德课程，其中非常重要的一点，就是让课程内容贴近学生的生活区，达到教学内容的生活化。在本次教学展评中，教师都能在教材基础上，创新性地引入生活的活水，关注到学生的生活环境和生活经验，将儿童的视野从课堂引向学校、家庭、社会，引向真实的生活。在教学中，许多教师都精心创设了有趣又真实的贴近生活的教学情境，利用照片、视频、实物等多样的方式，层层深入，将生活引入课堂，让课堂回归生活。例如《我们小点声》中，杨老师创设了游学恐龙园的大情境，伴随着真实可爱的“小慧”阿姨和吉祥物“暴暴”，孩子们在主题式的体验活动中，自然无痕地接受品德教育，实现情感体验，自主建构认知，最后实现自我的成长与发展。再如《大家排排队》中，管老师创设了孩子们最喜欢的迪士尼乐园游的情境，通过在生活中常见的进游乐园买票这一情景，直面“排队”这一问题，在随后的游戏环节中，管老师一边带着学生玩游戏，一边又适时巧妙地插入一些孩子在生活中确实会遇到的值得思辨的问题，“插个队”“反着跳”“反复跳”，让学生在一个个鲜活的教育情境中，不断通过自己的体验和感悟去进行积极的道德构建，使学习过程成为有意义的生命过程。
 三、重视活动性和综合性，让课堂富有活力     
学生品德是在活动中形成和发展的，活动是学生品德形成的源泉。教学时，许多老师能从生活实际出发，在课堂上围绕目标开展活动，采取多种教学形式，让学生充分“动起来”、“活起来”、“参与起来”。例如吕虹老师执教的《团团圆圆过中秋》，吕老师从中秋入手，带领学生认识公历和农历，讲述故事了解中秋习俗，分吃月饼体会背后蕴含的团圆，制作花灯蕴含美好的祝愿，这一系列的活动都取得了不错的教学效果。活动是孩子的最爱，它充当着品德课堂的灵魂角色，吸引着孩子们的心灵，也充分体现了“以学生发展为本”的课程理念。再如包老师的《家乡物产养育了我》，包老师巧妙地设计了“我为圆圆推荐一种常州物产”这一活动，引入常州的梳篦、麻糕，并现场连线梳篦厂的何阿姨，观看制作大麻糕的视频，把教学内容和学生原有的学习生活经验相结合，又巧妙地拓展了学生的生活视野，教学内容开放又因地制宜，很好地体现了品德学科的综合性。在这样的课堂上，我们惊喜地看到，孩子们在一个个活动中不觉的走进课堂，回归生活，体验深刻，思想升华。
一天的活动，收获满满，7节精彩纷呈的课堂，不同的设计不同的演绎，让我看到了道德与法治这门课的张力；孩子的快乐孩子的成长，让我真正能感受到这门课带给学生的重要意义。作为学习者，我们能从这些好课中更新理念，汲取营养，也能更好地指导自己的教学。




2018——2019学年第一学期品德教研组总结
一学期的工作又接近尾声，本学期，我们品德教研组在学校领导的支持下，在教导处的直接领导下，严格执行学校的各项教育教学制度和要求，根据学期初的教学工作计划，有目的，有计划，有步骤地开展教研活动，顺利而圆满地完成了各项教育教学任务，现将本学期教研组工作总结如下：
一、加强各类学习，促进教学水平的提高。
我们品德组的每一位成员都能够自觉遵守师德规范和学校的各项规章制度，积极参加学校组织的各项政治及业务学习。本学期进行《道德与法治》新教材培训，进一步了解课程的性质、设计思路及教材的编排，确立了课堂教学的目标及重难点。通过系列学习，老师的理论水平提高了，更有助于平时的品德教学实践。外出听课是学习研讨的好机会。我们积极参加区教研室组织的各项教研活动，珍惜一切外出学习的机会，吸取新的教学理念，回来后在组内交流，以求与我们的工作融会贯通，不断地总结经验，不断地充实我们的教学水平。
二、落实教学常规，深入开展教学工作。
根据学校教导处的要求，全体品德教师认真备课、查找资料，切实上好每一堂品德课，并加强的法治方面的教育。同时，配合学校教导处开展教学常规检查活动，通过教学常规检查活动，进一步规范了全组教师的日常教学活动，极大地提高全组教师业务水平。下发的《品德与社会活动填图册》上的题目容量大，操作起来挺困难，但是却能锻炼孩子的能力。我们有所选择地让学生体验、实践，记录下感受，教师能及时进行批阅。
三、立足课堂教学，促使大家共同进步
课堂教学是学校教学的核心部分，是教学的主阵地，是老师和学生交流、教师开展教育教学工作的主要途径之一，我们品德组一直把提高课堂教学的有效性作为一个目标。由于任教品社课的大多是老教师，且是兼职，所以备课要求方面是备简案，当然简案一定要包括课的主题结构，即几个环节一定要明确。同时，在ppt资源方面实行共享制，由每一个年级的老师自己寻找资源，然后综合到一起。如此一来，不光减轻了老师们的压力，也保障了课堂的有序进行。 
四、整合教学资源，努力拓展学习空间。
“为了生活，源于生活，高于生活、引导学生”，这是新课程关于“生活”的理念，只有通过学习主体的主动参与，才能使课程变为学生自己的课程，唤起学生的自我需求，以自己的方式对教材进行诠释、理解、改造和重组；发挥同伴的合作交互作用，通过师与生，师生与教材的沟通、对话与应答，共创共生、求异创新。我们教师处理教材时，不仅仅把目光局限于室内及教材，而是转向室外，转向生活；既注重教材，又不拘泥于教材，把教材视为素材库、信息源，或是知识探索的起点，由此引向丰富多彩的社会生活和五彩缤纷的世界，拓展了学生学习的空间。
五、今后努力方向
1、提高品德课堂教学设计能力。使道法课内容更丰富、形式更有趣，把法治教育融合其中，让孩子在快乐中形成健康向上的良好品德。
2、深入开展教学研究。通过规范的教学活动和丰富的教研活动，提高教师的专业素质和教学水平。




