2018-2019年第一学期总结
常州市新北区新桥初级中学  蒋心雨
  转眼间，一学期过去了，这是我进入新桥中学的第一年。在这半年的工作中有成功与失败、有欢笑与泪水，虽然这半年的工作还有缺憾、还有不足，但绝对是我成长最快的半年，是我经验积累最多的半年，是我收获最多的半年，因为这学期我接任了一个班级的班主任一职。现就这半年的工作总结如下：
一、个人实绩梳理
1、师德方面：加强修养，塑造师德
    我始终认为作为一名教师应把“师德”放在一个重要的位置上，因为这是教师的立身之本。“学高为师，身正为范”，这个道理古今皆然。从踏上讲台的第一天，我就时刻严格要求自己，力争做一个有崇高师德的人。我始终坚持给学生一个好的示范，希望从我这走出去的都是合格的学生，都是一个个大写的“人”。为了给自己的学生一个好的表率，同时也是使自己陶冶情操，加强修养，课余时间我阅读了大量的书籍，不断提高自己水平。今后我将继续加强师德方面的修养，力争在这一方面有更大的提高。
2、教学方面：虚心求教，强化自我
对于一名数学教师来说，加强自身业务水平，提高教学质量无疑是至关重要的。随着我教学天数的增加，我越来越感到我知识的匮乏，经验的缺少。面对讲台下那一双双渴望的眼睛，每次上课我都感到自己责任之重大。为了尽快充实自己，使自己教学水平有一个质的飞跃，我从以下几个方面对自身进行了强化。
首先是从教学理论和教学知识上。我不但自己订阅了教学杂志进行教学参考，而且还借阅大量有关教学理论和教学方法的书籍，对于里面各种教学理论和教学方法尽量做到博采众家之长为己所用。在让先进的理论指导自己的教学实践的同时，我也在一次次的教学实践中来验证和发展这种理论。
其次是从教学经验上。由于自己教学经验有限，有时还会在教学过程中碰到这样或那样的问题而不知如何处理。因而我虚心向老教师学习，力争从他们那里尽快增加一些宝贵的教学经验。这样一来我个人应付和处理课堂各式各样问题的能力大大增强。
最后我做到“不耻下问” 教学互长。从另一个角度来说，学生也是老师的“教师”。由于学生接受新知识快，接受信息多，因此我从和他们的交流中亦能丰富我的教学知识。
为了不辜负领导的信任和同学的希望，我决心尽我最大所能去提高自身水平，争取较出色的完成新初一教学。为此，我一方面下苦功完善自身知识体系，打牢基础知识，使自己能够比较自如的进行教学；另一方面，继续向其他教师学习，抽出业余时间具有丰富教学经验的老师学习。对待课程，虚心听取他们意见备好每一节课；仔细听课，认真学习他们上课的安排和技巧。这半年来，通过认真学习教学理论，刻苦钻研教学，虚心向老教师学习，我自己感到在教学方面有了较大的提高。
3、考勤纪律方面
我严格遵守学校的各项规章制度，不迟到、不早退、有事主动请假。在工作中，尊敬领导、团结同事，能正确处理好与领导同事之间的关系。平时，勤俭节约、任劳任怨、对人真诚、热爱学生、人际关系和谐融洽，从不闹无原则的纠纷，处处以一名人民教师的要求来规范自己的言行，毫不松懈地培养自己的综合素质和能力。
4、业务进修方面
随着新课程改革对教师业务能力要求的提高，本人在教学之余，还挤时间自学各类现代教育技术。
2、 班级总结
这个学期我是第一次担任班主任，虽然一开始会感到很艰辛，但是细细想来，也正是这种艰辛让我能够快速成长起来。在这一个学期的班级管理中，我收获最多的就是班组活动的开展。
[bookmark: _GoBack]这次班组活动的开展是一次历史性的变革，而我也有幸能参与其中。其实这次活动不仅只是完成学校布置的任务，也让我感受颇多。我通过这一系列活动的开展，不仅拉近了和学生之间的关系，而且也真正认识到其实学生的能力是无限的。只要放手让他们去做，他们都能完成的很好。并且这些对学生来说也都是一种锻炼，不仅可以提高他们的能力，也可以改善他们的人际关系。通过一系列的活动之后，我们班的凝聚力更加团结、信念更加坚定。
三、新学期努力方向
总之，在这学期的教学工作中收获了很多，提高了很多，同时也感受到了自己的不足。在今后的工作中，应不断提高自己的业务能力、充实自己的业务理论水平、提高自己在学生管理方面的能力、注重细节工作，一如既往的兢兢业业，勤奋钻研，尽量使自己的各项工作做得更扎实、更完善、更有效、更实在。

