第11课北洋政府的黑暗统治   教案
教材分析：
袁世凯窃取了辛亥革命之后，建立起北洋军阀的反动统治。为了维护辛亥革命的成果，孙中山领导了二次革命和护国运动。孙中山为捍卫民主革命屡败屡战的斗争精神和锲而不舍的坚强品质，是今天的青年学生学习的好榜样。
[bookmark: _GoBack]教学目标：
1．知识与能力
了解袁世凯建立独裁统治的经过；知道二次革命概况；了解袁世凯称帝及其卖国行径；认识袁世凯死后军阀割据混战的局面；培养学生论从史出的综合分析能力，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点分析现象与本质、原因与结果的能力及评价人物的能力。
2．过程与方法
帮助学生从两条基本线索进行分析：一是袁世凯对内建立和加强独裁统治，乃至于复辟帝制和对外卖国的种种倒行逆施；二是以孙中山为代表的革命党人为维护民主共和而展开的一系列斗争。要从总体上认识到，本课的主要内容是辛亥革命的“余波”，突出特征是民主共和与封建专制复辟的斗争。
3．情感态度与价值观
通过对袁世凯对内专制、独裁、复辟、践踏民主共和、镇压民主革命的内容的教学，使学生认识袁世凯倒行逆施的反动性；通过二次革命和护国战争的教学，使学生认识到孙中山等革命派反对北洋军阀的独裁统治、维护资产阶级民主共和国、坚持民主主义的立场是进步、正义的，有着积极的意义，这种不屈不挠的革命精神可歌可泣。
教学重点、难点
重点：二次革命的背景；袁世凯复辟帝制。
难点：北洋军阀的概念。
教学过程
（一）创设情境，导入新课
[多媒体展示《中华民国临时约法》和《中华民国约法》两幅图片]
对比两幅图片并思考：少了“临时”二字的《中华民国约法》是不是更民主化、制度化？为什么会有这种变化？我们一起进入第11课：北洋政府的黑暗统治。
（二）教师引领，探究新课
一、 二次革命
袁世凯上台后的一系列活动，使革命党人逐渐清醒。宋教仁等同盟会会员在政治上依靠约法、责任内阁、选举、组阁等议会斗争方式，以图实施资产阶级共和国方案。
1．建立国民党。1912年8月在宋教仁的组织下，同盟会、统一共和党、国民公党、国民共进会、共和实进会联合在北京成立国民党，推举孙中山为理事长。不久，孙中山委托宋教仁为代理理事长。请同学们思考下面的问题。①同盟会改组后为什么称为国民党？②国民党的宗旨是什么？③成立国民党的直接目的是什么？
学生阅读教材摘引材料后，代表发言。
2．宋教仁案。1913年3月20日晚，正当国民党的影响日益扩大的时候，袁世凯却派人在上海火车站，用带毒的子弹刺杀了年仅31岁的宋教仁，史称“宋教仁案”。袁世凯为什么要杀宋教仁呢？ 
学生阅读教材，代表发言。
师：国民党希望通过国会选举重新组织内阁，限制袁世凯的权力。国民党在国会选举中赢得参众两院大多数议席，成为国会第一大党，是袁世凯专制独裁的最大障碍。为了阻止国民党组织责任内阁，袁世凯制造了“宋教仁案”。这是民国成立以来震动全国的一次政治谋杀案。袁世凯听到“宋案”的消息后假装惊愕，要悬赏一万元钱，限期捉拿凶手。正当袁世凯为除掉政敌而自以为得计时，事实真相大白于天下。
学生看教材图片，辨认人物。
师：“宋案”和善后大借款使受蒙蔽的革命党人进一步清醒，他们认识到袁世凯是民主共和制不共戴天的敌人。孙中山说中国非去袁不可，他决心重新领导武装斗争。他号召南方各省起来反袁，但因国民党内部意见分歧，未能及时采取军事行动。袁世凯先发制人，一方面以不服从中央为借口，罢免了江西、安徽、广东三省都督，并派兵南下；一方面仍在叫喊要维护统一。革命党人拿起武器重新开始了武装斗争。这场革命派为反对袁世凯专制独裁、保卫民主共和制度的武装斗争是辛亥革命的继续，所以史称“二次革命”。
师：(多媒体显示《二次革命形势示意图》，结合形势图讲解)1913年7月12日，江西都督李烈钧在湖口誓师讨袁，宣布江西独立，二次革命开始。随后，江苏、广东、安徽等南方数省相继宣布独立。战争才进行了一个多月，国民党各省讨袁军纷纷失败。请同学们分析一下，国民党方面失败的原因有哪些？
学生代表发言。
师：(分析归纳学生发言)客观原因是双方力量对比悬殊，北洋军力量强大。袁世凯动用了除东北和边远地区以外的全部兵力以及一些省的地方反动武装，并且得到了帝国主义国家在财政、武器上源源不断的接济。主观原因有以下几方面。第一，政治上，改组后的国民党已失去了同盟会时期的政治纲领，脱离群众。第二，组织上，国民党内部不统一，组织极为复杂，力量涣散。第三，军事上，袁世凯的大量裁军使国民党的兵力不足。
过渡：袁世凯镇压二次革命后，便迫不及待地从破坏、践踏民主共和制转入彻底取消民主共和制、进行复辟帝制的活动。
二、袁世凯复辟帝制
师：袁世凯窃权后一面加紧复辟帝制，一面宣称他是在顺从民意。袁世凯复辟帝制的主要活动：①由临时大总统到正式大总统。按照法定程序应是先制定宪法后选举总统。可是，国会选举时，袁世凯派数千名警察、地痞、流氓手持大棒包围了选举会场，经过三次逼迫投票才勉强通过。这样他就由临时大总统被选举为正式大总统。②1913年12月下令解散了国民党。③1914年1月正式下令解散了国会。④1914年5月废除《中华民国临时约法》，以专制独裁的《中华民国约法》代之，改内阁制为总统制，规定总统拥有皇帝一样的权力。⑤修改总统选举法，规定总统可以无限期连任。至此，袁世凯已将民主制度破坏殆尽，向复辟帝制迈进了一步。中华民国名存实亡。
师：经过一系列准备之后，这位声称醉心共和、永不使君主政体再行中国的野心家终于剥下了伪装。1915年12月12日，袁世凯改中华民国为中华帝国，宣布1916年为洪宪元年，准备在元旦登基称帝。袁世凯的倒行逆施，遭到了全国人民的一致反对。以孙中山为首的资产阶级革命派为维护民主共和制度组织了护国战争。
三、护国战争
二次革命后，孙中山被迫流亡日本。1914年，他在日本成立了中华革命党，继续从事武装讨袁活动。当他听到袁世凯称帝的消息后，立即发表了《讨袁宣言》，请一位男同学为同学们朗读《讨袁檄文》摘录。
学生朗读。
师：这段内容反映了举国上下心向共和，对袁世凯的复辟倒退激愤异常。此时的梁启超也发表了讨袁檄文《异哉所谓国体问题者》，引起了社会各阶层的强烈反响。
师：(据《护国战争形势示意图》讲述护国战争的经过)请同学们讨论回答下列问题。什么叫护国战争？其性质和目的是什么？
学生讨论后回答。
师：这是一场旨在反对袁世凯复辟帝制、维护中华民国的资产阶级民主运动。那么，袁世凯的复辟帝制为什么会失败呢？
学生讨论后回答。
教师对学生的回答做归纳补充：
第一，辛亥革命后，民主共和的观念深入人心。
第二，以孙中山为代表的资产阶级革命派的斗争。
第三，以梁启超为代表的资产阶级立宪派由拥袁到反袁的转变、斗争。
第四，护国战争得到全国人民的支持，护国军的节节胜利。
第五，北洋军内部的分化，袁世凯众叛亲离。
第六，随着北洋军的节节败退，帝国主义改变了对袁世凯的支持态度。
事实说明，任何人逆历史潮流而动，必将遭到失败！
我们应如何认识护国战争呢？
护国战争挫败了袁世凯复辟帝制的阴谋，恢复了民国国号，基本上实现了倒袁的预期目标，从这个意义上讲，它取得了胜利，但它并没有推翻北洋军阀统治，没有使中国摆脱帝国主义的控制，中国仍处于半殖民地半封建社会，人民反帝反封建的革命任务并未完成。袁世凯死后，中国陷入了军阀割据混战的局面。
四、军阀割据
师：护国战争虽然把北洋军阀头子袁世凯打倒了，但并没有从根本上解决民主共和的问题。袁世凯死后，帝国主义列强在中国采取了分而治之的政策，各自寻找和扶植一部分军阀充当自己的代理人，这样，中国就出现了军阀割据纷争的局面。
袁世凯死后，黎元洪继任总统，冯国璋为副总统，段祺瑞为国务总理。但是，北洋军阀已分裂为直系和皖系，东北还有奉系军阀，其首领是张作霖。此外，南方有滇系、桂系，陕西有晋系阎锡山，徐州有张勋等，整个中国出现了军阀割据的局面。随着各派军阀势力消长的变化，军阀盘踞的地盘也随之发生变化。
军阀割据混战的危害据不完全统计，1912—1922年，在中国发生的较大的内战有179次之多，战火几乎遍及全中国，给中国人民带来了深重的灾难。请同学们阅读教材第53页“材料研读”表格《军阀割据混战造成的一些后果》，归纳、概括军阀混战从哪些方面给人民带来了危害。
（三）课堂小结，提炼升华
袁世凯窃取辛亥革命胜利果实后，倒行逆施，为建立独裁统治，实现自己的皇帝梦，不惜出卖国家利益，接受日本提出的“二十一条”，这种复辟行径，受到国内各界人士的强烈不满，以孙中山为首的革命党人积极活动，领导护国战争，终于迫使袁世凯取消帝制，不久死去。袁世凯死后，中国陷入了军阀割据纷争的动乱之中。
板书设计：
北洋政府的黑暗统治袁世凯为建立独裁统治，制造“宋教仁案”
↓
孙中山领导“二次革命”，最终失败
↓
袁世凯复辟帝制对内：建立独裁专制统治，解散国民党
对外：接受日本“二十一条”大部分内容
↓
护国战争——袁世凯众叛亲离，1916年6月在绝望中死去
↓
军阀割据——中国陷入军阀割据纷争的动乱之中
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