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学校管理推进课改的几个问题

主讲人：季苹：教授，北京教育学院教育管理学院教科所所长，教育史教研室主任，全国中青会会员

主要内容：

1、三维目标中最基本概念的理解

2、教学反思与教师专业发展的两个问题

3、校本教研走向生本教研

4、运用“六步法”建设健康的学校组织文化

5、构建双界面组织系统

（课程改革只有理念没有概念，这就使我们的改革难以深入。）

· 三维目标中最基本概念的理解

（一）什么是基本知识？

什么知识可以落实为能力？

什么知识可以形成态度？

怎么才能实现为深刻理解而教？

“诺贝尔奖”（一个高中学校搞了一个有关诺贝尔奖的展板）

谁获得“诺贝尔”奖----事实性知识

诺贝尔奖的标准是什么-----概念性知识

他为什么能够得诺贝尔奖（中国的官本位制度扼杀了中国的诺贝尔奖获得者）----方法性知识与主体性知识

（每个人思维方法是与他的生活方式决定的。在中国，做官是一种奖励，这样他就没有时间做学问，这是在讲一种文化，我们分析诸葛亮，诸葛亮不是知识分子，管仲、乐毅都不是知识分子，中国古代屈原算是一个，因为前者始终想着为统治者服务，而没有独立的自由、民主，现代的鲁迅算是知识分子。主体性知识是与学生的生活方式有关的知识。）

通过对诺贝尔奖的展板的事的思考认为：一个知识点的四个水平：

                                                          事实性的知识

                                                          概念性的知识

                                                          方法性的知识

                                                          主体性的知识

                                                  ----能够增进学生理解力和解释力的知识

（什么是主体性知识？到武昌去听一节语文课，晚上打雷下雨什么都不知道，结果没有及时添衣服，很冷，教室很阴，更显得很冷。语文课是上得春天的温暖，课上得很精彩。于是我出现两个境界，一个是满目的春天的景色，一个是生理的寒冷，于是我想，这篇课文什么时候上比较好。杜威讲，直观教学不如情境教学，情境教学不如自然教学。在这节课上老师想尽一切办法创设情境让学生感受春天的温暖，这对于学生而言，这是其次的，于是校长为我借了一件衣服，于是，问：作者是在什么地点，什么心情下写出了这篇课文的，武昌的春天是怎样的？四月份黑龙江的佳木斯冰天雪地，昆明的四月份四季如春，这样的春天给人的感觉是不一样的，昆明人对春天有感觉吗，每一个人对春天的感觉不一样，这节课没有考虑孩子对春天的感受不一样，这就是主体性知识。主体性知识就是孩子主动建构性知识。把概念性知识、方法性知识、主体性知识当成事实性知识学生是最厌烦的。不把知识点放在结构中讲，不把知识点放在方法性知识上讲，学生是不理解的。回过头来想，什么样的知识可能转变为学生的能力呢，这里面很复杂，概念性知识怎样教，方法性知识怎样教。）

（二）什么是学习态度？

（课堂上总是让学生观察，怎么观察，老师没有去指导。在课堂上我们总是关心名词----静态的事实性知识，而很少关心动词----方法性知识。教育观念、专业化水平的提高首先关心他的生活方式。）

现象一：学习态度是班主任和家长的事情----对学习态度的重视程度远远不够。

现象二：课标中学习态度----主要从学科的角度界定学习态度。

现象三：对学习态度的评价过于笼统----缺乏具体的分析柜架。

现象四：态度与知识两张皮----态度与知识的关系要。（最重要的态度是知识是他建构、发现出来的）

作为一个学习者的整体的态度分析框架----学习活动中的三个基本要素：

人际交往、认知、自我发展（学习首先是一个人际交往活动，学习是一个认知过程，学习又是一个自我发展的过程），如果这是样的话，学习态度可以分解为：

对他人的态度（对教师的态度、对同学的态度、对作者的态度）。（北师大有一位博士，他与他的儿子关系处不好，博士的智慧不能影响儿子，这就是一种浪费，我对女儿首先搞好关系，她听你话了，你的知识才起作用。有没有老师首先去设计学生对自己形成自己的态度，做妈妈的首先培养对自己的态度，她病好了，我装病，培养女儿对自己的态度。《十八岁的天空》中的班主任有计划地培养学生对自己的态度，信任又不信任，结果他获得了同学的信任，感受到老师对他们的爱，又对他不信任，班主任所教科目成绩最差，结果引起学生对班主任老师的配合，学生们通过自己的努力提高了学习成绩。作者指知识的首先发现者，牛顿是作者，欧几里德是作者。）

对知识的态度（思辨的知识面、技术的知识、精神的知识）。（精神的知识是指艺术、伦理、宗教等，老师要让学生对知识都感兴趣，要形成对学生喜欢知识的张力。小学时对数学不感兴趣，中学时对平面几何的证明感兴趣，结果产生了对数学的兴趣。怎么增加小学数学教学中思维的层面，使得既有知识性、又有技术性、更有精神性。老师的难处就是在学生喜欢的和不喜欢的知识之间形成张力。）

对（认知方式）学习方式的态度（读书、听讲、讨论、动手实践）（孩子吃饭最高分50分，声音在物体中的传播速度在哪儿最快，孩子马上回答出来了，于是我问：“为什么？”孩子答：“因为与分子的密度有关。”通过谈话了解，孩子初一、初二的成绩还行，初三成绩下来了，是与老师之间产生冲突，于是我对孩子说：“成本太大了。”因此，教师要让学生理解，教师不是学生唯一的学习资源，教师之间的差异是很大的。）

对自我的态度（对我的总体评价、对我的智能的评价，对自我的期望自我作为学习者态度）。后来对孩子的了解，发现这个孩子没有自我，父亲是苦孩子，因而让孩子处于无欲无求的状态，最大的问题是没有想法，盛中国的弟弟告诉我的孩子，为什么他的家属琴拉得好，就是因为家属中对吃很讲究，盛中国对厨艺很有讲究，只有吃出味道，才能拉出味道。于是建议孩子找到感兴趣的事做，结果孩子找不到自己感兴趣的事，这是生活态度成问题了。后来，我发现他长青春痘，于是建议，他的母亲在星期天用一天的时间寻找治疗青春痘的事，唤起他对生活的感觉，在这一段时间里想做什么事。）

· 教学反思与教师专业发展
（一）反思日记成了“随笔”。（反思什么，最近做了一个统计，老师每一次教学反思的内容都不一样，“将就地过日子”，但这不是研究，不利于提高研究力度。随笔性的教学反思没有多大价值，现在我要探讨的问题是怎么去想。）

A、依据什么进行反思？

教学反思要有依据：

教学中的困惑和成功----反思的直接依据

   例子：“为什么学生没有记录天气预报”老师布置了一个作业，记录天气预报，结果学生没几个人做。问学生为什么没有完成？没有报纸、来不及记录…结果老师把天气预报录了下来，结果学生还记不下来，于是学生问可不可以合作，可不可以用符号记。可以通过对学生的追问记录反思笔记。

是否满足学生发展需要----反思的根本依据

新的教育理念----反思的参考依据。（要尊重学生，要以学生为主体，班内有四十多位学生，要根据学生的实际情况，于是我想写一本小册子：四十五种不同的尊重。“把麻木的学生唤醒是尊重的。”

B、反思什么？

教学设计与教学过程的差异。

学生发展需要（对数函数，怎么分析对数函数，学生认为用指数函数的反函数来理解，结果老师认为不可能，还是用原来的设计来上课，认为老师讲得很好，结果讲错了对象，不是学生的发展需要。）

自身专业知识：

学科性知识：收集信息的能力指的是什么？了解信息的渠道，不同渠道收集的方法，信息的处理方式，学科性知识不足是造成差异的原因，课堂一放开，专利权师驾驭不了，因为学科性知识不到位，一堂课能完成收集信息能力的培养吗

教育性知识

自身发展的知识是

C、反思中要做些什么？

要进行学生调研，深入了解学生的问题和需要

要有学生个案的研究。（李正的故事：这是一校本教研的活动，找一位老师上课，分析一位老师需要发展什么？一位老师上《快乐的小公鸡》，小公鸡后来明白，早上起打鸣是最快乐的事。结果问老师，我关注学习困难的四个孩子，其中就有李正，他上课注意力不集中，每次提问时，理解力不好。上课了，我重点观察这四位孩子，课文学完后，老师提问：举一个快乐的例子。李正说：小狗看家很快乐！理解是对的。然后课上完了，主持人说，别的班还没有下课，同学们可以放松，不说话， 不影响周围，班里的同学各干各的，李正背过身去看摄像机，直至老师喊起立。李正的注意力没问题，做学生个案要有事实依据，不断提出假设，不断否定与证明。不能坐在办公室里猜想。）

D、反思后决定什么？

决定要学习的内容。什么是学习困难学生？

决定要进行的学生调研的对象和内容。调查其他学习困难的学生，同时深入调查李正。（反思中要不断学习，只有在反思中不断学习才有提高。）

E、决定后殂成什么？

新的教学设计：收集计划信息的途径与方法的教学设计，

新的学生指导计划：李正的指导计划。过去的教学中没有学生的指导计划。如果有学生指导计划，你的教学质量会有提高，我们的教学计划只到班级层面，没有到学生层面，这是影响我们的教学质量的瓶颈。

F、教学反思实质上是：

学生调研的过程：

自我诊断的过程：教师在课堂上存在的问题绝大多数是教师学科知识的问题，往往是对知识本身的理解，例如，太阳是草地中长出来的，太阳是从大海里跳出来的，太阳是公鸡鸣出来的。这一篇课文怎么教？同学们了解关于太阳的知识吗？同学们说，太阳不是火星是恒星，然后说我们讲一篇课文太阳，让学生讯读课文，认字。然后讲课文，四个画面，让学生联想，让学生造句，学生造：太阳是从龙卷风中卷出来的。结果我问老师：班里会有多少学生看日出，那么，能否在课前让孩子看一次日出。太阳升起的意义是什么。不是讲把这些教给孩子，而是我们老师要理解这些。一个小学语文老师自己对课文的理解很关键。后来，我作了调整，在第二年的时候，提前一个月让孩子去看日出，上课时，有多少学生看日出啦，你在哪儿看日出，你为什么到那儿看，你看到了什么。学生说：我在阳台上看的日出，因为看完后可以睡觉，看到的太阳烟囱里冒出来。这些说完了后，我们今天也来学一篇文章，学生提问：我不知道他在什么地方看的日出，结果学生说那是梦太奇，跳啊、长啊这是拟人。另外一节课，我有一张蓝色的贺年片，一位学生选择贺年片时，首先选什么？颜色和图案，为什么挑这个颜色和图案，因此这节课是学生学习自我认识的很重要的学习资源。只有高才能浅出。

学习的过程。

教学设计的改进过程。教师的专业产品就是你的教案。就像专业设计师。

（二）教师专业发展的核心内容。

核心----有效专业知识结构的建构

   ----教育性知识

   ----学科性知识（学生缺乏微观性知识）

   ----自我发展的知识

教师专业发展的依据

教学专业发展的方式

   方式----有效专业能力和习惯的建构

       ----长时间思考一个问题专业能力和习惯。（老师长时间积压问题会厌教，你在这一年之内，你思考一两个问题。）

       ----不断进行自我诊断的专业能力和习惯（我用两节课的时间表，帮你分析为节课的知识目标，第三节课自己分析，你自己的水平要让老师获得）

       ----不断进行学生调研的专业能力和习惯（学生调研是老师的最根本的基本功）

       ----不断进行嵌入式的专业能力和习惯（教什么学什么，教分数就要学习分数，经常问你对分数在哪些了解。）

· 生本校研----校本教研的健康发展之路

（一）校本教研中的问题：

校本教研活动成了教师课堂教学、反思日记的展示活动。

校本教研活动成了教师发展的平台。一节课怎么说明教师的真正水平，怎么展示教师的发展？

校本教研活动加强了学校层面的教研活动，如何调动教师和积极性。

（二）校本教研的基础

为了和基于教学问题的分析与改进

为了和基于教师专业发展

基于教研组改进

关注学生发展需要是基础之基础。以前我们过分关注学生发展的结果，而较少关注学生的发展需要。

（三）关注每一个学生的发展

（四）具体问题是：

如何展示学生的发展？

具体考虑了学生发展的什么内容？

你在这个学校你最喜欢什么老师，你为什么喜欢，他多大年龄？青年老师占多大比例

你在学校里遇到什么困难，你想到找谁？你为什么找他？

脱离学生的发展发展教师是不合理的。

（五）因此，

学生调研是教师教学基本功的依据

（六）校长专业素质的核心是以学生健康发展的根本立场的。

向上思维向向下思维转变（一切先考虑学生）

不管办学面临如何复杂的局面，都要坚持学校发展必须以学生发展为根本立场和基本内涵。

听评课之外做些学生个案研究。校长每年做20个学生个案。

学生发展需要

年龄年级特点需要

班级特点需要

个别学生发展需要

从学业、人际交往、职业倾向

备课如何备学生

访谈现过程观察

知识、经验、思维、学法、态度基础

作业和测试分析

我在北京市提出来要改变教师培训的观念。

课堂上如何关注每一个学生的发展？

有计划地深度观察一两个学生的发展（一个学生从来没有被老师深度观察过，如果一个学期能被观察两周，那是非常幸福的，在操作层面上是否可行）

实施导师制，建立学生发展个别指导体系。
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