以校本课程为依托，促文化价值的提升
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校本课程也有广义和狭义之分。广义的校本课程指的是学校所实施的全部课程，既包括学校所实施的国家课程、地方课程，也包括学校自己开发的课程。而狭义的校本课程专指校本课程，即学校在实施好国家课程和地方课程的前提下，自己开发的适合本校实际的、具有学校自身特点的课程。目前，人们习惯上将学校自己开发的课程称之为校本课程，以区别广义的学校课程。
为了照顾学生的个别差异，满足学生多样化的需要。局小集团学校在确保国家课程的有效实施下开展了一系列的有局小特色的校本课程，如期初课程、期末课程、云彩课程、研习课程等。开发这些校本课程，不仅促进了教师的专业能力的提升，更提升了学生的文化价值。
一，期初课程之弹力火箭筒——明理
期初课程中的知识万花筒环节是学生最期待的活动，承接上学期期末课程的关键词：能源，这次，同学们从玩橡皮筋开始，逐步产生寻找影响皮筋弹力大小因素的欲望。在制作弹力火箭筒的过程中，大家分小组讨论，充分交流，形成可行性方案，随后制作火箭筒并进行发射实验的数据测量，整个活动在学生的探究与合作下充满了浓浓的科学、数学味。其中，杜伟宜小队在队长的带领下，密切配合，以最快的速度做好了弹力火箭筒并开始数据的测量与收集，然而，李正阳小队因为各持己见，每个人都在做自己的火箭筒，并没有想到要小队合作完成，致使后来别的小队测完后，他们还没有做出一个比较牢固的火箭筒。
小队评价环节，有的小队认识到了自己的问题，比如小队中每个人的能力都很强，都觉得自己能够做好，可是为什么别的小队都测量完成了，自己小队还没有开始测量呢？分析得出：因为测量需要配合，有人拉尺子，有人计算长度，有人记录数据，有人画数据分析图表，这些需要大家的精诚配合，靠一个人的力量是无法完成的。这些孩子在这次活动中，不仅学到了弹力以及生活中力的作用这些知识，更学到了做人做事的道理：唯有学会合作，才能达到共赢，自我为中心是不能很好的解决问题的。
二，研习课程之理想与信念——明志
   学校设研习课程，六年级的主题是“理想与信念”，每个人都有理想，追逐理想的路是坎坷的，需要信念的支撑，六年级的孩子即将踏上追“梦”的旅程，如何让孩子明确自己的理想，并激励他们去追逐梦想，这成为六年级师生共同探讨的话题。

   观看了2014年感动中国十大人物的颁奖典礼后，让孩子们在感动中写下自己的理想，之后，小组合作来选择各组想要研究的主题。
可是，在写理想的过程中，产生了一些问题，比如：甲说：我最大的问题是找不到自己的理想，乙说：我的理想就是花钱。

对于很多富家出生的孩子，一生下来注定顶着财富的花环，可能有着一辈子也花不完的钱，所以，他们就觉得自己是没有必要讨论理想或者制定目标的，更别谈支撑自己的信念了。在这种形势下，该如何真正开展“理想与信念”这一课程呢？首先，大家得从人为什么需要树立理想信念这个问题入手。小组开始讨论汇报：人不仅有吃穿住行这样的物质需要，还需要充实的精神生活。一个人如果没有充实的精神生活，那么物质生活再奢华、再丰裕，也无法感受到人生的真正意义和价值。而理想信念正是人最内在的精神需求，所以，我们需要理想和信念 。那么如何树立自己正确的理想呢？小组讨论回报：我们可以先去学习一些名人，看看他们是怎样一步步树立目标，制定计划的。小组讨论后决定收集身边名人的资料，走进名人，运用榜样的教育作用，来督促自己，树立自己的理想，明白自己的志向。
三，班队活动之班歌甄选——明美
六年级的孩子即将毕业了，毕业典礼上即将演唱班歌，所以，班队课上，同学们对班歌的甄选进行了商讨，6个小组选出的班歌分别是：1，smile   2,逆态度   3,I  knew  you   were   trouble   ，4，我相信    5，最初的梦想    6，青春的约定   
   接着，大家在这6首歌曲中将选出一首作为班歌，进行投票，到底最终选那一首作为班歌呢？选择的标准是什么呢？老师请每个小队说一说自己选择这首歌曲的原因。有的小队说自己选择英文歌是为了另类，有的小队觉得找大家都没有听过的歌曲比较前卫。听到这些理由，老师就开始叩问了：“班歌在什么场合唱？怎样才能引起大家的共鸣？选择班级的标准到底是什么？”生讨论知道了：“班歌在毕业典礼上唱，要想让大家产生共鸣，最好大家都会唱的，我们即将毕业，走向新的旅程，班歌最好是积极向上、写出我们大家的心声的。”依照以上的标准，大家小组讨论，开始讨论并选出一首最合适的班歌。通过讨论，《青春的约定》一致通过，因为歌词比较积极向上，更加适合六年级毕业生，它传递的是一种正能量。
   班歌甄选上，大家明白了什么是真正的美，美是能够给与别人愉悦，让所有人开心并愿意配合，甚至参与进来的一种和谐共长，而不是另类，不是独角戏，更不是作秀，其影响应该是正确价值观的引领，积极向上情绪的传播，奋进精神的传承。通过班歌甄选，大家变得成熟了，会站在正确的视角来观察问题、思考问题了，更注重集体而不是个人了，这种能力本身也是孩子成长路上开出的美丽之花，花香淡淡却很持久。
