关于开展第二轮学校主动发展总结性评估工作的通知

常教发〔2010〕34号

各局属中小学及有关学校：

　　为全面总结局属学校第二轮主动发展规划实施情况，做好第三轮学校主动发展规划启动工作，经研究，决定开展常州市局属学校第二轮主动发展总结性评估工作。现就有关事项通知如下：

　　一、指导思想

　　关注学校的发展过程、规划达成度和发展潜力，总结成功经验，发现发展过程中存在的问题，提出学校发展的对策与建议，不断提升学校主动发展的意识和能力，促进学校和谐发展。

　　二、组织领导

　　由常州市教育局统一组织，常州市教育局学校主动发展指导委员会具体实施。

　　三、评估原则

　　（一）发展性原则。淡化评估的甄别功能，注重办学绩效的不断提高、发展意识和能力的不断增强和学校内涵的不断提升。

　　（二）服务性原则。通过组织开展评估工作，引导学校形成自评机制，增强学校主动、和谐发展的动力和能力。

　　（三）主体性原则。评估以学校三年发展规划和学校自我评估结果为主要依据，以规划实施过程为对象，评估过程应成为学校自我反思、自我完善、主动发展的过程。

　　四、评估内容

　　学校三年发展规划的达成度和学校整体发展状况。

　　五、评估程序

　　（一）各校根据学校发展规划实施情况进行自评，首批7所学校（二中、田家炳中学、刘国钧高等职业技术学校、勤业中学、朝阳中学、实验初中、局前街小学）自评工作原则上在11月5日前结束。

　　（二）学校在接受总结性评估前向学校主动发展指导委员会递交《总结性评估申请》（申请书样式参见附件1.7）、《学校自评报告》（包括发展性评估报告和特色性评估报告）。

　　（三）学校主动发展指导委员会在接到学校申请后成立评估专家组及联络员，并正式通知学校。

　　（四）学校主动发展指导委员会会同专家组共同研制评估方案，建立评估指标体系，形成评估工具，并就相关内容与学校协商。

　　（五）学校迎评准备。召开全校师生宣传动员会议，动员全校师生以积极的态度迎接总结性评估；主动与评估组取得联系，向评估组提供学校师生名册及联系电话、平面图、课表、作息时间表、各类活动地点和时间表，提供评估需要的材料索引；为评估组准备简易办公场所。

　　（六）现场评估。学校汇报总结性评估自评情况；专家咨询，查阅自评材料及相关信息，观察课堂，参与学校活动，观摩学生活动，访谈及问卷调研，评议、反馈初步评估意见等。

　　（七）综合评估。综合评估由学校主动发展评价委员会在各校现场评估结束后以会议的方式进行。评价委员会成员在广泛了解各校发展情况、听取各评估组长汇报后，公正、独立地给每一所学校确定相应等第。

　　（八）行政审核。完成所有的评价程序后，局主发委将各校的评估情况及结果向局行政办公会议汇报，行政办公会议审核评估结果并对结果的使用作出决定。

　　（九）新一轮学校发展规划论证。新一轮规划论证时间由学校与主动发展委员会商定，一般在总结性评估结束时进行。

　　六、评估方式

　　（一）专家组的组建和分工。评估组由不同专业背景的教育专业人员、学校校长、教师和行政人员组成。人数一般为5-7人。

　　组长负责全面评估工作并参与一项具体分工任务，其余成员根据自己的专业和专长承担具体分工任务，每位评估组成员要制订工作预案，明确评估内容和评估方法。

　　（二）评估日程安排。总结性评估时间一般为3天。第一天：第二轮学校发展规划实施情况汇报和答辩，考察校园环境和学校装备，阅读有关资料，访谈。评估小组工作会议。第二天、第三天：听课、查阅资料，参与或观摩活动，访谈，问卷调查，评估组成员撰写单项评估报告，评估小组讨论评估意见并投票表决评估结果，组长撰写评估报告。向学校通报评估意见。

　　向学校通报评估意见分两个阶段。第一阶段面向校级领导，以提出问题和整改意见为主，第二阶段面向学校全体中层干部，全面通报评估意见。

　　（三）现场评估主要环节

　　1.学校发展规划实施情况汇报与答辩。本项活动的主要目的是使评估组整体把握和深入了解学校发展的状态。活动由评估组组长主持。

　　2.查阅自评材料及有关信息。本项活动的主要目的是了解学校制订和实施规划过程的基本情况。为防止评估对学校正常工作的干扰，减轻学校负担，总结性评估不要求学校专门建立台帐档案。

　　3.听课。听课是评估的重要环节，其目的是了解学校发展规划的主要内容在教学过程中的具体实施情况，真实了解教师的教学能力和学生的学习状态。每位专家至少听两节以上常态课。根据实际需要，可以增加听课人员。

　　4.访谈。访谈的目的在于更具体地了解各方人员在学校三年主动发展过程中的切身感受。评估组组长完成对所有校级领导的个别访谈，其他评估成员完成对中层干部、教师、家长、学生和其他相关成员的个别访谈，每位评估人员访谈人数一般为3位左右。必要时还可以采取电话（或网络）进行访谈。

　　5.参与或观摩活动。参与或观摩活动的目的在于感受学校常态活动的组织情况和活动水准，了解师生在各类活动中的表现状态。评估小组参与或观摩的主要活动有校本教研、学术沙龙、班会、课外艺术体育活动、科技活动和社团活动等。

　　6.问卷调查。问卷调查的目的在于较大范围抽样了解师生对学校发展的感受和满意度。问卷设计要有利于师生作答，有利于统计分析。调查教师数为学校教师总数，调查学生数应占学校学生总数的10%以上，调查家长数不低于5%。被调查对象采取随机抽样的办法产生，调查表一般提前一天发给被调查对象，第二天投入指定票箱。

　　7.新一轮发展规划评议。评议发展规划的主要目的是引导学校正确把握教育发展方向和学校发展态势，明确学校发展理念和目标，科学规划学校发展项目，形成发展新的机制。学校领导与专家组共同参与规划评议活动。

　　8.评估方法主要采用信息采集和信息分析两类方法，量化评价和质性评价相结合，以质性评价为主。

　　七、评估报告

　　评估报告包括规范办学情况反馈表、发展性评估报告、特色性评估报告。

　　规范办学情况反馈表先由学校填写（参见附件1.2），专家组通过实地考察、问卷调查、访谈等多种形式收集信息，给出评估分数，并说明扣分理由。

　　发展性评估报告主要测量工具为“发展性指标”（见附件1.3），由专家组围绕主要指标，根据多方面收集的信息，综合各评委意见来完成。

　　特色性评估报告，由受评学校围绕特色性评估指标（见附件1.4），参见《学校特色发展自评报告样表》（见附件1.5）撰写，字数不超过2000字，并附有关佐证材料。专家组简要撰写评估意见，并给出评估分数。

　　八、评估指标

　　评估指标分为规范性指标、发展性指标和特色性指标。

　　九、评估工具

　　评估工具包括评估指标（附件1）、办学基本情况统计表（附件2）、《常州市教育局学校主动发展总结性评估工作表》（附件3）。

　　十、评估纪律

　　评估人员应在认真研究学校发展规划，全面了解学校发展情况的基础上，客观公正、实事求是地进行评估；评估人员不得将评估组讨论情况和意见私下透露给学校及其有关人员，不得将学校的有关信息透露给他人；评估人员不得接受被评学校任何馈赠。

　　评估组进入学校开始进行评估之前应在学校醒目位置公布评估人员名单、职务、分工、工作时间和联系电话等。

　　十一、评估经费

　　评估经费由教育行政部门支出。
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