FLL机器人工程课题挑战规则
1. 评分标准：

课题研究占总分的30%，机器人挑战占总分的50%，团队合作占总分的20%

2. 课题研究任务及评分标准

任务主题：无限关爱——让我们用机器人技术帮助身边的人

A. 确定你所选择的公共场所是否是完全无障碍的；

B. 创建一个解决方案使得这个场所无障碍化；

参赛选手要在赛前规定的时间提交解决方案的论文。比赛当日，每队有3分钟的自由答辩时间，可以采用任何形式阐述自己的观点（话剧、歌舞、小品等等）；还有2分钟的评委提问时间。

课题研究评分标准：

A. 研究课题的方向和立意（25%）

B. 解决方案的效果（25%）

C. 论文的效果（25%）

D. 答辩的效果（25%）

3. 团队合作评比

比赛当日，有专门的评审小组混在人群中，观察各个参赛队伍的团队合作效果。

4. 2004 FLL 工程挑战任务和评分标准

（挑战项目, 可以用任何顺序完成.）

送餐: 机器人必须把食物从基地送到餐桌上。要得到满分，饭碗和餐盘不能分开，同时不可遗失任何碗中的食物；部分分数：机器人只需要把饭碗和部分食物送上餐桌。要得到任何分数，记分时餐桌上不可有任何其他配件。

满分： 45

部分分数：35

开门: 要得到满分，机器人必须将门全部打开并且用地上的钩子钩住。部分分数：只要将门从完全关闭并且栓住的状态拉开部分就可以。

满分：30

部分分数：15

玩球：比赛开始每队有8个同样颜色的球（赛前两队互换4个球），机器人每次离开基地只能携带1个球，而且每个球只能离开基地1次，机器人必须把球放进篮筐。的球是什么颜色，拥有中间篮筐中球的队伍可以得到该分数，所有在你的场地内的篮筐里的球，都属于你的分数。

每个在你球场内的球篮里的球：5分

中间篮筐内的球：40分

推进椅子：机器人必须将椅子推进椭圆型内, 并且4条腿必须着地才能得分——推倒的椅子不算分。

每个椅子15分

读巴士站牌：比赛前开始裁判员有权力任意将白色巴士站牌与2个红色站牌对调。 机器人必须推动白色站牌（不必推倒），才能得到分数。但是，如果评分时如果裁判看出任何红色站牌被推动，或站牌的底座从桌子边缘打翻，将得不到任何分数。

满分：40分

将CD放好：机器人要将CD放入CD盒的任何部分即可得到满分，如果只放到桌子上的任何地方可以得到部分分数。

满分：45分

部分分数：35分

喂宠物：机器人必须将3块黑色食物从基地送到红砖的花园内。食物不可从上面包住，也不可打翻（背面或者侧面朝上），这样宠物才可以吃到。 如果机器人误将任何1只宠物撞出红砖花园就没有分数。

每个食物：10分

将眼镜取回来：机器人必须将眼镜取回基地。

满分：45分

爬楼梯：比赛结束时机器人必须爬上楼梯，完全脱离地面就可以得分。如果机器人停在最上面台阶，就可以得满分；如果机器人接触低层楼梯, 但没有接触地面，可以得到部分分数。

满分：45分

部分分数：40分

加分物: 任何颜色的球在你的场地上, 但不在球篮里都属于加分物。

每个加分物：2分

5. FLL工程挑战竞赛规则

必须读的文件：每个参赛队必须详细阅读以下4个文件：2004FLL工程挑战任务和评分标准， FLL竞赛规则，场地安装指南，和最新问与答（网上）。 如果4个文件有冲突，以本文件或者本文件的补充文件为准。 

竞赛器材：比赛时所用的机器人的配件，附加物以及所有其它的策略性部件都必须完全由乐高生产的部件组成。电子部件只能使用1个 RCX， 1个角度传感器， 2个触动传感器，2个光电传感器，3个马达，1个灯，6节 AA电池。除了在隐藏区用于辨别身份的标记物除外，不允许使用其它电子部件，不干胶，油漆，胶带，胶水，油等等。

软件：必须使用LEGO MINDSTORMS Robotics Invention System 或者RoboLab软件（任何版本）对机器人进行编程。

下载：为了避免丢失程序，程序只能在调试区下载，下载时要避免周围其它队伍的影响，RCX不使用时要关闭。
参赛队员：除了出现需要紧急修复的情况外，比赛时每队只允许两名参赛队员。为了能让所有队员都参与比赛，在下一场比赛时可以换上其他队员。

比赛：每个FLL参赛队有2次机会进行机器人挑战比赛，比赛时两块赛场需要进行连接，这样两队可以同时比赛。每个参赛队必须在规定时间到正式比赛场地参加比赛（到时间不来参加比赛，就做弃权处理），其余时间应该在调试区准备。参赛队在规定时间前5分钟到达正式赛场等侯，进入赛程后，至少有一分钟时间准备，在这段时间内，裁判将检查参赛队所带材料是否符合规定。然后发出开始比赛号令，参赛队在2.5分钟内执行任务，记时开始后将不暂停。每一队完成一次比赛称为一个回合，比赛后可以回到调试区调整机器人, 在下个规定时间进行第二回合比赛。FLL赛中有2个回合，除了同等分数要看其他成绩外, 每队以最高分作为最终成绩。
基地：基地就是沿着基地线围绕而成，并向上延伸40厘米高的3维虚拟空间。
基地内的活动：在比赛前或比赛其间，队员可以任意对基地内的机器人进行修改，队员可以对齐、修复机器人，增加或减少部件，转换程序，重新调整机械结构，安装运输物或下载可取物等。

机器人任务：机器人可以在2.5分钟内用任何顺序完成任务, 而记分是在记时结束后进行。
启动：比赛开始时或用手触摸机器人后重新开始时，机器人必须完全处于基地内， 不得碰到基地的边界线，高度也不得超出40厘米的限制。
启动方法：队员可以用RCX开关，传感器，或放开已经运行中的机器人启动，但当机器人在超越基地线后队员不得再碰到机器人。
手动: 队员不得用手来推，滑，滚或扔机器人出基地；
瞄准：可以使用工具来瞄准在基地的机器人，但必须使用规定材料制作而成，且整个放在基地中。
离开基地：机器人启动后，除了向前移动外，至少部分机器人超越基地线时，机器人才可以做其他动作。任何由在基地内机器人对场地的改变都将由裁判员恢复原样。
强迫重新开始: 机器人启动后，队员一旦碰到机器人,机器人将强迫回到基地重新开始。
返回基地：除了强迫返回基地，在完成任务的过程中机器人可以不需要返回基地。
机器人控制：在一次任务执行中，机器人只能通过程序、马达以及与场地的相互作用来控制机器人，而不能受队员任何形式的控制，不允许遥控或使用传感器发射信号。
加分丢失：每次队员碰到完全离开基地的机器人，如果场地上（不包括篮筐里面）还有加分物存在，那么裁判员将取走1个加分物。 如果部分机器人还在基地内被队员碰到，这样不算损失加分物。

运输物和可取物：运输物是指从基地移动到基地外的规定位置，队员可得分的物品；可取物是如果移到基地内可得分的物品。

运输物与碰到机器人：如果机器人与运输物接触时被队员碰到,那么裁判员将把运输物和机器人同时拿回基地, 队员可以从新开始。否则只拿回机器人。

运输物得分: 队员可以得到分数如果部分运输物(或其直线投影)到达了目的地。
可取物与碰到机器人：如果机器人与可取物接触时被队员碰到，而且可取物还没有到达基地，那么裁判员将把可取物拿离开场地，机器人拿回基地， 队员将失去可取物的分数

可取物得分：如果可取物部分到达了基地，队员就可以得到分数。

有意义物品：任何队员自带器材由机器人有目的地放到场地上都视为有意义物品。
失去接触：如果机器人和可取物，运输物，或有意义物品在运输过程中失去连接， 队员不可用手将物品放回原处。
游离物体：阻碍任务执行的物体在参赛队的要求下，裁判可以将此物体拿走，但这样做要保证对得分没有直接的影响。
机器人损伤：在任何比赛期间，参赛队可以取回损伤的机器人和非有意遗失的机器人配件回基地进行修复。参赛队可以自己取回机器人或者要求裁判帮助取回机器人。

场地损坏：队员不可以碰基地以外的任何任务模型。如果场地的损坏不是由机器人或非常情况所引起的，裁判有权力恢复任务模型。如果很明显是参赛队故意损坏，或参赛队有意损坏模型来得分, 裁判员有权不给其相关任务的分数。

记分:  为了将比赛期间产生的争议减到最少，分数在比赛结束才评定。 这就是说如果机器人在比赛结束前出现意外破坏了已经得的分数，就算得分丧失。如果场地上的线宽度出现问题以及其它一些无法得到准确裁决的问题，参赛队有权提出疑义，裁判员将尽量考虑给与队员有利的裁决。

规则下载：http://www.semia.com
http://www.firstlegoleague.org
FLL2004工程挑战价格表：

	产品明细
	描述
	价格

	1、比赛场地
	2004年工程挑战比赛场地以及乐高机器人模型搭建、编程指南
	1950

	2、机器人模型
	FLL2004起步机器人套装，包括1个RCX，3个马达，2个光感、2个触感、1个角度传感器，1500多个配件
	3980


