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关于组织中小学优秀在职教师报考2008年教育硕士专业学位的通知
各辖市（区）教育局（教育文体局、社会事业局）、局属各单位及有关学校：
    根据《常州市中小学教师队伍建设“十一五”规划》精神，经研究，决定继续组织优秀在职教师及管理人员报考2008年教育硕士专业学位。现将有关事项通知如下：
    一、报考对象
   （一）普通中小学（幼儿园）、中等职业学校文化基础课专任教师或管理人员、高中教师。
   （二）市、辖市（区）教育行政部门及非校事业单位中有相当于中学、小学或幼儿园教师职务的工作人员。
   （三）报考教育管理专业对象须为学校中层以上干部。
    二、报考条件
   （一）热爱本职工作，思想素质好，业务能力较强，身心健康；
   （二）具有国民教育系列大学本科学历和学士学位；未获得学士学位者，除满足上述条件外，还应具有中学一级或相当的教师任职资格。
   （三）有三年以上教学一线经历（工作年限计算截止期为2008年7月31日）。
    三、报考高校、专业及学习形式
    根据我市的具体情况，原则上同意报考下列高校及相关专业：
   （一）南京师范大学
    1.招收专业：教育管理、思政、语文、数学、物理、化学、生物、英语、历史、音乐、地理、体育、美术、现代教育技术（只面向从事中、小学信息技术课程的教师招生）、小学教育、科学与技术教育、心理健康教育；
    2.学制3年，不脱产，课程学习以寒暑假集中授课为主。
   （二）扬州大学（常州电大办班点）
    招生简章尚未发布，拟报考人员可关注扬州大学研究生处网站http://www.yjs.yzu.edu.cn。
    四、名额分配
    各辖市（区）及局属有关单位报考人数最少不低于附件三下达的指标，多报不限。
    五、资格审查及网上报名要求
    （一）符合报考条件的人员报考教育硕士学位，须经所在单位同意后，填写“报名资格审查表”（一式三份， 6月份后在南师大研究生部网站http://grad.njnu.edu.cn或学位中心主页http://www.cdgdc.edu.cn上下载），并提供本科学历、学位证书（或中级教师职务证书）复印件各两份。
    （二）7月6日前完成资格审查。各辖市(区)负责本辖区内报考教师的资格审查，局属单位报考人员的资格审查由市教育局人事处负责。
    （三）7月10日前以辖市(区)和局属学校为单位，按所报考学校，将通过审核的报考人员的审查表、报名材料以及报考人员汇总表（见附件一）分别送交市教师培训中心（报考南师大人员，联系人：姚育，联系电话：86651464，电子邮箱:pxyy@czedu.gov.cn）和常州电大继续教育学院（报考扬州大学人员，联系人：罗静，联系电话： 86902026，电子邮箱:5991351@cztvu.com），并将报考人员汇总表报市教育局人事处备案（电子邮箱:jyjzkr@czedu.gov.cn）。
   （四）网上报名具体时间和地点由市教师培训中心和常州电大继续教育学院另行通知。
有关报考条件、审查和报名的表格、具体上交的材料要求及其他详细信息，见南师大（见附件二）和扬州大学的招生简章。
    六、考前辅导
    考前辅导有关事项另行通知。
    七、经费承担办法
    局属单位教师按《常州市教育局直属单位教职工学历（学位）进修管理暂行办法》（常教人〔2007〕21号）的有关规定执行，辖市（区）所属学校教师经费承担办法由各地区教育行政部门自定。
     八、其他注意事项：
     各高校招收在职攻读教育硕士的具体事项及政策还将在国家相关文件下发后进行修订，并以修订以后的招生简章为准，请有关人员注意上网查看。   
      附件：
      一、常州市2008年报考教育硕士专业学位人员汇总表
      二、南京师范大学2008年招收在职攻读教育硕士专业学校招生简章
      三、2008年常州市各级教育行政部门推荐报考教育硕士人数指标
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