基于“生命关怀”教育理念的学校整体转型性变革的研究

——2012学年第一学期研究总结
2012学年第一学期是一个忙碌的学期，也是一个收获的学期。这个学期正值局前街小学110周年校庆，对百年局小深厚文化底蕴、历史积淀的再回首，对学校现代办学品质的再提炼，使得我们对“教育是一种生命关怀”教育理念的思想、内涵、价值取向、行为方式的有机转换有了进一步的实践性理解。同时本学期也是青年教师成长发展的飞跃期，一批青年教师在教师素养提升工程中结出硕果，体会着教师职业内在的幸福与快乐。
本学期校级层面的教科研工作围绕以项目推进、制度创新、成果转化、行为突破、呈现灵活为主旋律，在课题研究、校本培训、成果辐射等方面进行深入扎实的工作，通过多种平台促进研究成果的聚化成型，有效提升了教师素养。

一、理顺“研究动力源”，科研为学科建设发展增添活力

     教育与科研的关系历来密不可分，但具体到现实的教育教学环境中，教育科研总会显得力不从心。我们思考的是：“如果让每一位参与教育科研的老师们反思科研的过程，回顾研究的实践行为，是不是会发现科研的本质是什么呢？”带着这个设想，本学期校级层面的课题研究工作着力于唤醒各学科组教师科研的生命活力，帮助他们从经验走向研究，从被动接受到主动接纳，从行为实施到过程监控，不断体会教育科研的那些事儿。

   1．摸清了家底，了解了现实需求，定向突破
   本学期校级层面做的第一件事是全面了解全校各学科教育科研的现实动态情况。通过座谈、走访、个案分析、调研等方式，了解教师群体参与各级课题研究的现实状态、角度、历程与水平。

   从结构层次上分析，校校及以上的课题研究基本覆盖各学科各层面的教师群体。从研究状态上分析，2个省教科课题开题并已进入正式研究状态，且研究成果正通过实践进行转换；6个市规划备案课题进入到中期研究阶段，但相关研究资源及过程梳理不完善，有些课题的课题研究相对停滞；2011学年校级课题共5个，从3月开题到10月止，相关的研究虽正进行之中，但成效不显著，个别研究遇到瓶颈。从研究成果上分析，只有少数课题组初步形成结合课题研究思路的成果。
从上述分析中我们聚焦以下几个共性问题：
其一：研究缺乏过程性指导，以目标为纲领的计划不能与研究目标与具体内容相结合，反映出教师个人在教育科研方面的手段、方法缺失。

其二：研究教师迫切需要通过一个个节点式的过程来丰富对课题目标及研究内容的再梳理。

其三：研究中的成果提炼相对单一，成果更多以案例研究、个案研究方式呈现，缺少较为系统的理论提炼。

结合调研走访后的结果，校教科室针对问题，采用定向突破的方式，对各课题进行合作参与式指导，形成研究共同体。

①  开展课题研究分享活动。本学期结合课题研究过程，共4次针对性分享交流活动。分别是2011学年校级课题中期评估展示活动；2012学年课题申报、开题交流活动；市级备案课题中期校级自评活动；省级课题成果提炼活动。在活动中引导研究教师对问题深入思考，加强过程监控的方法指导，逐步引导从日常实践走向专题性研究。

②  开展课题网站建设研讨。本学期进一步加强了各级课题网站建设的指导工作。从研究计划的确立、研究过程的展开、研究成果的积累、研究实践行为的辐射转化四个角度推进实验教师对课题的靶向性研究，提升了对研究过程、研究成果的定向转化。
③  结合中期评估进行定向指导。本学期借助十二五备案课题的研究工作，通过市级专项交流、区级观摩研讨等形式，让更多实验教师参与到课题研究的全过程中。在参与本课题组研究阶段小结、听取外校课题研究评估等活动，对学校青年教师群体近十多人次进行定向指导。

2．实施参与式实践研究，实现学科成果提炼
本学期的教育科研活动以行为研究的方式展开，通过边实践、边提炼、边推广的方式，围绕研究的核心内涵与目标，实现在参与中实践、在实践中提炼。
①组织编写了“生命关怀”教育故事集，开展教育叙事论坛活动。结合校庆活动、及“生命关怀”教育理念的后续研究的基础上，教科室收集相关素材，选取有典型性地、实践意义地教育故事编写成册，形成了新一期的《局小教育》专刊——“生命关怀”教育实践故事集。并同步结合专刊的发布，在青年教师成长团开展了教育叙事论坛交流活动，讲自己身边地故事，在每一位青年教师身上产生共鸣。
② 协同各学科组推进“E”学习项目及戴尔互联创未来活动。本学期教科室与各学科组合作，对现代信息化数字平台上开展有效教学开展了初步的研究。其中数学组顾雄老师的录像课在全国戴尔互联创未来活动中获二等奖，另有三个项目获三等奖，在市青年教师信息能力比赛中，顾雄、单信老师分别获得市、区级一等奖，“E”学习项目在学科组的推进取得较好效果。
③尝试组建专题项目组，推进学科组研究成果的个性化体现。本学期结合青年教师基本功比赛、常州市五级阶梯评选活动，分别组建了专题项目组。针对比赛及考核的具体要求与内容，项目组以问题解决为核心，通过研读《学科课程标准》、选择话题进行集中对话、针对问题开展研讨等方式，对研究成果进行个性化提炼与加工，使之进一步系统化，体现条理性。在区级青年教师基本功比赛、市五级阶梯考核中，“课堂教学”、“论文答辩”、“理论考核”等多个项目居全市前茅。

二．动态推进“过程管理”，深化各层级课题研究工作
基于学校整体课题研究网络，以省级规划课题、课题规划课题、区级立项课题及校级课题的过程研究为切入口，切实做好各级课题研究工作的深入实践研究工作，使课题研究走向日常。

1．紧扣日常显成效。  本学期省级规划课题进入到实践研究的第一个周期，其目标定位于在文献研究与行动研究中找寻问题的突破口，打通过研究与学校办学、教师发展的衔接。《基于“生命关怀”教育理念的学校整体转型性研究》立足于学校管理四大机制再创新，着力于学科组建设，进一步推进日常研究的有效性，并同步实现相关领域的研究。比如语文学科着力于整体文本的解读、数学组着力于新课型的实践研讨、英语组着力于故事教学、综合组着力于学科育人价值的实践转化、班队学科着力于学生活动文化的构建，进一步以点带面，提升学校整体办学品质与教育实践行为的转化。在常州市十二五备案课题市级中期评估活动中，我校四个课题在实践研究方面获得了市理论组龚老师等的一致认可。
2．着眼实践促成长。本学期课题研究的另一个特色是亮出了课题研究中教师的成长。本学期在课题研究成果体现中，进一步展现了局小教师扎实的基本功，先进的教育理念。课题研究中的成果转化为局小教师内在的教育行为，使得在区、市、省级青年教师各项比赛中成绩斐然。蒋敏杰老师在省青年教师基本功比赛中获一等奖，并作为全省二位代表之一进行课堂教学展示，骆云老师、顾雄老师在省网络教研比赛中获一等奖。在区青年教师基本功比赛中4人获一等奖，2人获二等奖。
3．源于反思精提炼。 结合课题，一批青年教师借助研究过程的提炼，对现实的教学活动进行了系统的反思与重建，并通过主题论文的形式展开了研讨。本学期中共有二十多篇论文在省级以上刊物发展，其中金东旭、许嫣娜老师的论文在《人民教育》发表。在省教海探航活动中，局小金东旭、王小霞老师获一等奖，李娜、张奎老师获二等奖，杨丽华、张勇卫老师获三等奖，在全省各校获奖中名列前茅。在区优秀论文评比中，共有19人次获一、二等奖，居全区首位。在全市各学科教育年会论文评比中，5人次获一等奖，8人次获二、三等奖。
4．立足问题成思考。 立足于对现实教育教学现象的反思与思考，本学期校级课题采用了动态方式管理，即课题与实践行为相结合，部分课题采用“短频快”的方式，立足核心问题展开思考。如数学组桂烨老师的主题图有效使用、英语组王静老师的英语故事教学等进一步将视角聚集于一点，展开突破式研究。正是在反思问题中，教师对课题研究的热情进一步高涨，2012学年校级课题共有8个课题组申报备案，全校呈现出新一论的研究热潮。
三、丰富“研究平台资源” 科研促进梯队教师发展
1． 激活校内互动平台，提升教师素养

本学期中进一步有效借助了校内互动式平台资源，组织教师进行形式多样的校内研训活动。

①  “云彩”创意课程精彩亮相。  在集中研讨，广泛听取意见的基础上，本学期立足于学生创意发展的“云彩”创意课程通过区级评审。“云彩”创意课程，从课程整体框架入手，着眼于现代信息技术与课程实施的校本化构建，将进一步拓宽局小课程体系，发展学生的创新意识与实践能力。
② “局小论坛”展活力   本学期中利用各学科组资源，协调落实了“读书分享”、“品脾教研组建设”、“课题研究交流”、……活动，通过“局小讲坛”，实现校内资源和校外资源的互动沟通。尤其是“青年教师学科素养汇报”活动，集中展示了局小青年教师的精神风彩，在学校层面进一步激励了青年教师立足岗位、磨砺内功的教育信念。

③ “两团一组”显风采   本学期中青年教师成长团（紫团、绿团）以青年教师成长规划为切入，开展了丰富、多元的活动。其一：“绿团”教师基本功汇报活动，畅谈成长，体验过程。其二：青年教师基本功培训，做到突出主题，常规保障，实现了前期有计划、中期有过程、后期有反思。

④  学科培训扎实“基本功”  本学期各学科迎来新一轮区青年教师基本功比赛。教科室与学科组结合比赛开展了针对性培训，协助学科组进一步扎实做好青年教师教学基本功达标、评优工作。
⑤  科研专栏现思考。 本学期对校园网教科研频道进行了进一步的规划与设计，力求体现二个新、一个快。即内容新、成果新、速度快。研究快讯及时传递研究资迅，互动研讨及时构建外体会，使教师能第一时间与全体教师分享智慧。
2． 拓宽校外互动平台，实现成果有效推广

本学期中进一步提升校外互动平台，采用引出去、请进来等方式，不断增强学校教科研成果在区级及以上层面的互动辐射，展现出良好效果。
①  五校联盟、市级活动  展局小教师风采
本学期中局小进一步加强了与外校研究共同体的研讨互动活动。其中五校联盟活动中李校长对锡师附小“乐学教育”与“生命关怀”进行了意义联通，着力于让每一位学生都获得积极的情感体验，享受童年的天真与快乐。在江苏省人民教育家培养对象论坛活动中获得广泛好评。
此外作为“生命·实践”合作校，局小在构建“新基础教育”生态区研究中承担起了重任。本学年各学科向市级研究共同体展现七次集中研讨开放活动，从研究课、专题讲座等不同侧面全面展示了局小近阶段的研究成果。

②  专题活动 主题汇报  展局小研究新成果
本学期中局小的研究在继续做好“新基础教育”研究的基础上，寻求共通理念层面上的教学方式百花齐放。“E”学习项目中数学、英语、美术先行展现了局小在各学科实施数字化平台有效教学的新思路，戴尔互联创未来项目中，结合学科整合的教学案例在全国获得好评，这一系列的突破式研究，基于“新基础教育”研究核心理念与实践行为，进一步拓宽了研究思路，立足于局小发展，展现出新一轮的研究视角。
四、研究成果

本学期在研究过程中，大大提升了学科教师的专业素养。其中李伟平校长、姜明红副校长立项成为第三批市名师工作室领衔人。在省基础教育青年教师基本功比赛中数学、品德、体育学科分获一、二、三等奖。在市、区级青年教师基本功大赛中二十余人次获一、二等奖，研究论文在全国、省、市级发表或获奖150余篇，各项成绩分列天宁区各校前列，展现出集团化办学中教师的优质均衡发展。
