常州市师德模范事迹
沈波，女， 1997年6月毕业于江苏省武进师范学校，常州市武进区首批小学英语教师，2005年6月被评为常州市教坛新秀,2006年8月获小学高级教师资格，2011年2月被评为常州市小学英语骨干教师，同年被评为武进区德育先进工作者，武进区育人模范。2012年8月获中学高级教师资格，2014年6月被评为常州市德育先进工作者。现任常州市郑陆中心小学学生中心主任。

一、德育工作    实效与创新兼备

自2003年担任少先队总辅导员以来，凭着对少先队事业的热爱和不服输的劲头，沈波老师以一次次活动的成功举行为孩子们带来了欢乐，2009年被评为武进区十佳少先队辅导员。学校少先队基础建设自2003年起连年被评为五星级，学校先后被评为武进区红领巾示范学校，常州市少先队工作现代化示范学校，少先队总部也被评为常州市红旗大队。

在“博学雅行”办学理念的指引下，沈波老师带领班主任团队大胆构想、勇于实践，逐步形成了以“博观 博习 博爱 博艺”，成就“ 雅言 雅行  雅节 雅礼”的德育品牌， 学校的公民教育、研究性学习项目在省市级获得骄人的成绩，以感恩为主题的生命教育活动享誉社区，学校的礼仪教育更以特色鲜明受到上级部门的肯定，并数次在市级活动展示汇报。

二、英语教学  减负与增效并举

对工作，沈波老师一直是个完美主义者。作为武进区第一批小学英语教师，她积极参加公开课、评优课教学，努力学习教学理论知识，积极撰写教学论文，有数十篇论文在各级各类论文评比和竞赛中获奖。从1999年从事英语教学以来，多次担任毕业班教学，三至四个班平行班教学和跨年级教学，常年工作量满负荷工作，并且教学成绩优秀。

在分管德育工作的十多年里，她坚持多班教学，现在还担任三个平行班的英语教学。校内，每有英语教师因病因事离岗，她总是义不容辞地挑起；每一次辅导新教师，她总是以老教师的身份带头集体备课。在评选常州市骨干教师和中高职称两次课堂考核中，她都以“优秀”的等第顺利通过。在她看来，学生减负，只有课堂教学提高效率，学习的效果才不会打折扣。在多年的教学中，她以严格而风趣的课堂教学牢牢吸引住了学生，以少而精的练习取得了良好的效果，形成了自己独特的教学风格，受到了学生的爱戴和家长的欢迎。 

三、潜心科研  思索与实践共进

   从教十多年来，沈波老师善于反思，敢于尝试，对课堂教学精益求精，如琢如磨，受到上级部门的肯定，多次获得区政府行政嘉奖和年度考核优秀。她努力做一个学者型、科研型的教师，积极深入课堂作研究，坚持每月撰写教育教学随笔，认真参与省市区级课题研究多个，主持的一个区级课题，一个国家级少先队课题已结题，后者获得全国十一五少先队课题成果一等奖；2001年至今有20多篇论文获得省、市、区级评比一、二等奖，数篇论文获得省教育学会一等奖，多篇文章发表在《小学德育》、《新课程》、《辅导员》、《少先队小干部》等杂志。

2013年3月沈波老师参加江苏省少工委、省少儿研究会主编的《少先队组织根本任务基本层面工作读本》的工作；2014年9月，参与编写的《少先队活动课程辅导用书》出版发行，成为全省少先队活动课的必备工具书。

四、教育管理  力行与指引齐飞

作为一名分管德育工作的中层干部，沈波老师一直贯彻“引领指导”和“身体力行”相结合的方式开展工作。传统的活动创新着做，新鲜的活动自己先做，大家关注的事情商量着做，大家头疼的事情带好了做。在她的带动下，学校德育的各项工作蓬勃发展，班主任团队事业心重、工作能力强、工作态度精益求精，带领学生在各级各类活动中屡获佳绩。因为求真的科研态度和出色的科研能力，她还被聘为武进区少儿研究会社区负责人，积极投身少先队科研工作。日前由她主持的又一项课题研究正在积极筹备结题中。

担任郑陆片英语教研组长期间，她以同样的态度带领七所学校的英语教师开展高质量的教研活动，指导论文写作，为片区英语教学水平的提高做出了自己的贡献，也以一贯的谦虚和热心赢得英语同行们的尊敬。

不知不觉，在杏坛埋头耕耘已经近二十载，沈波老师仍旧怀着刚踏上教育岗位时的那颗初心：与孩子们一起成长，和时代一起进步，为教育事业更美好的明天努力。
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