党员教师发挥先锋模范作用的基本要求（讨论稿）
共产党员的先锋模范作用主要应体现在以下五个方面，供大家讨论：

第一、保持共产党员先进性,必须坚持用科学理论武装头脑，不断提高思想文化素质。不断进行理论创新,用先进的理论武装头脑,是共产党人始终保持先进性,并取得革命和建设胜利的先决条件。作为一名党员,首先要认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想,学会运用马克思主义的立场、观点、方法来观察、分析、解决各种矛盾和问题。要努力学习经济、法律、科技、文化、历史等方面的知识,不断丰富和完善自己，成为终身学习的模范。

第二、保持共产党员先进性,必须胸怀共产主义远大理想,坚定不移地带头执行党和国家现阶段的各项政策。胸怀共产主义远大理想,就是要矢志不渝,坚定地走中国特色社会主义道路,把实现党的最高纲领与实现党在现阶段的基本路线和各项方针政策统一起来。在实际工作中,广大党员干部要以自己的模范行为来影响、带动广大人民群众,扎扎实实地做好每一项工作,成为贯彻执行党的路线方针政策的模范。

第三、保持共产党员先进性,必须强化宗旨意识,诚心诚意为人民群众谋利益，始终保持同人民群众的血肉联系。全心全意为人民服务是我们党的宗旨,无私奉献是共产党人的本色。共产党员要自觉把国家、集体、他人利益置于个人利益之上,坚持群众的利益高于一切,群众的疾苦急于一切,群众的呼声先于一切,心系人民,关心群众,尽心竭力地为群众办实事、做好事、解难事，帮助群众解决困难，在国家和人民的利益受到侵害的时候，在困难和危险的时刻，共产党员要挺身而出,成为全心全意为人民服务的模范。

第四、保持共产党员先进性,必须遵守党纪国法,保持清正廉洁,坚决抵制歪风邪气,带头弘扬昂然正气和社会主义道德风尚。要自觉加强思想道德修养,勇于同各类消极腐败现象和不正之风作斗争。对各种危害人民、危害社会、危害国家的行为，绝不能视而不见，听而不闻，更不能同流合污。要始终保持共产党人的高尚情操与革命气节，成为遵纪守法、弘扬社会主义道德风尚的模范。

第五、保持共产党员先进性,必须坚持与时俱进,自觉站在改革开放和现代化建设的前列。要紧跟时代前进步伐,解放思想,求真务实,积极进取，开拓创新,在本职工作岗位上埋头苦干,建功立业,带领群众为经济发展和社会进步勤奋工作,成为在本职工作岗位上创造一流业绩的模范。
 以上对共产党员发挥先锋模范作用五个方面的要求，可以形象地概括为三句话：“平时能看出来，关键时刻能站出来，生死关头能豁出来”。 平时能看出来，是党员发挥先锋模范作用的一种常态，是对党员的基本要求。其基本涵义就是指共产党员要在日常的生产、工作、学习和生活中严格要求自己,在方方面面走在群众的前面，做出共产党员的表率,用自已的一言一行塑造新时期共产党员的先进形象。从日常小事做起，从一点一滴做起，处处率先垂范,事事以身作则,把党的宗旨的要求化为自觉行动,让群众一眼就能看出我是共产党员。 关键时刻能站出来，是对共产党员基本素质的一大考验。共产党员的先进性,不仅体现在平时能不能当标杆、作表率,而且还要看在困难时刻、在党和人民需要的时候能不能勇敢地站出来,接受党的考验,接受人民群众的检验。跨入新世纪,我国进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设新的发展阶段。在前进的道路上,还会有各种复杂矛盾的考验，人民在期待着新时期的共产党人。只有关键时刻能站出来的共产党人,才能在今后的建设和改革实践中带领人民群众取得更大的成绩,创造更大的辉煌。 生死关头能豁出来，是检验共产党员能不能真正发挥先锋模范作用的试金石。共产党员“为了保护国家和人民的利益,在一切困难和危险时刻挺身而出,英勇斗争,不怕牺牲”是党章对党员的明确要求,也是我们党在危难关头考验党员、识别干部的重要方法。事实证明,我们党之所以有强大的凝聚力、战斗力,很重要的是广大党员能在生死关头豁出来。共产党员要充分发挥先锋模范作用,始终保持先进性,必须用自己的行动,忠实实践入党时立下的誓言：随时准备为党和人民牺牲一切。 “平时能看出来，关键时期能站出来，生死关头能豁出来”是一个相互联系的整体。平时能看出来是量的积累,关键时刻能站出来、生死关头能豁出来是质的飞跃。平时能看出来、关键时刻才能站出来、生死关头也才能豁出来，这三点构成了共产党员先锋模范作用的总体要求，生动体现了共产党员的先进本色。

