平凡之中见风采
             ——记茶山幼宗旭花老师先进事迹
平凡而又普通的我，在幼教岗位已有近8年，进入茶山幼这个大家庭，让我快乐而又幸福着。在这近五年中，在园领导的关心支持下、同事们的配合下，自己的努力下，获得了一些成绩：被评为区优秀工会积极分子与园优秀教育工作者，
在区幼儿园主题活动课程设计评比中荣获二等奖、在区幼儿园教师自制教玩具评比活动中荣获二等奖、文章《灵动在指尖上的智慧》、《新市民幼儿在民间童谣中快乐成长》获区 “教海探航”二等奖并发表等等。为此，在这片净土上，我与孩子、同事们一起快乐前行！
一、踏上岗位，用爱心浇灌花朵
　最初踏进幼教工作岗位时我异常兴奋，很喜欢和孩子“打成一片”，孩子们也特别喜欢我这个年轻教师，我的青春洋溢也感染了每一个孩子。但是一段时间后我就发现很多孩子的常规不是太好，只要是我带班，我招架不住，常常被孩子气的哭笑不得，只能求助班里的老教师帮我安顿纪律。为了更好的教育孩子，于是我开始写各种教学案例，观察班级的每一个孩子，写一些关于特殊儿童行为的文章，并利用空闲时间多参与老教师组织的半日活动，吸取有益经验，结合自身实际，再次运用到自己的活动中，慢慢的我发现孩子们开始跟着我走了，我也真正成了她们喜欢的老师。从中我懂得了爱是教育的基础，更是我与孩子融成一片的桥梁。
在平时的工作中，我不断更新教育理念，注重幼儿多方面能力的培养。在活动中，创设情境，激发幼儿参与活动的爱好、学习热情和内在动力，增强幼儿合作意识，使幼儿在自主探究中求知，在合作研究中求索。
对于班内的特殊幼儿更是付出更多的精力。班内有个孩子叫龚琪轩，一直是家里的爷爷奶奶带的，在家经常看动画片《熊出没》深受影响，虽然个子小却经常欺侮同伴，三年来我经常与家长积极联系并上门家访，了解孩子的生活习惯与个人性情，加强家园合作，让龚琪轩小朋友感受到老师与同伴的爱，逐渐融入班级这个爱的集体中。在每天的接触中我发现虽然他很调皮，但是他是个贴心的孩子，而且他的节奏感很好，很喜欢唱歌。于是我在音乐活动中让他有机会独唱，给他表演的机会，他也在表演能力上有了很大的进步。在六一儿童节上扮演的小老鼠惟妙惟肖，看到他快乐的笑容我也非常欣慰，他终于长大了。
二、扎实工作，用行动谱写精彩
从小班开始通过竞聘上岗担任年级组长以来，能严格要求自己，树立学习意识不断完善自己，加强教育教学研究，更新自己的教育理念与务实工作作风，工作中敢说敢为、甘于奉献与吃苦，也受得委屈，积极带领全年级组的老师不折不扣完成各项任务，在青年教师要开展教学公开课时我能积极给以建议，帮助她们做教学具，鼓励她们，让她们有信心去开展活动。我也注意自身的学习，利用课余时间上网查阅资料，学习最先进的教育理念，并转化为自己的东西运用到教学中，积极撰写反思、论文。另外，我经常观看名师的教学视频，取其精华用于自身课堂，不断提高自己的业务能力。我很珍惜每次的外出参观、学习机会，在单位组织的外出学习中，利用一切可以利用的时间，多听、多看、多记、多想，把学到的东西带回幼儿园，再进行二次学习，和老师们一同进步。原本大专毕业的我积极参与函授，努力学习成为本科生，跟上时代的脚步。在一次次的付出与努力中我也收获了一些荣誉，这是鼓励也是我前进的动力。
三、志愿服务，用微笑延续真情
2016年幼儿园成立了红山茶志愿服务队，我积极参与投身公益志愿者队伍，能定期深入同济社区组织社区3-6岁幼儿与家长进行“DIY纸艺活动”，参与“微爱行动，关爱空巢老人”活动中，辐射自身的正能量。用自己微薄的力量带动周围的人一起学会爱，一起学会关心他人，一起学会互帮互助。在每一个的志愿者活动中，老人们的微笑，孩子们的微笑是我最大的快乐，我也将继续在志愿者的队伍中发挥自己的长处，给他们带来无限的欢乐。
路漫漫其修远兮。作为一名青年教师，在当下日新月异、信息技术先进的现代幼教岗位上，将不断以《幼儿园教师专业标准》严格要求自己，不断学习加强反思，不断充实积累经验，不断实践感悟课程，崇尚人格，不断进取，特别是做好自己的职业规划，朝着自己的努力目标：市区五级梯队前行！
