小学数学课堂高质量“课堂交流”的实施策略研究

江苏省常州市局前街小学  蒋敏杰

一、研究目标

小学数学学科特性决定了在一般课堂交流互动过程中，其高质量“课堂交流”有别于其他学科的不同特点及展开方式。作为研究现实现象数理关系与空间形式的科学，数学关注的除了作为知识技能存在的显性知识外，还需要考虑在过程中形成的理性精神与科学态度，更关注于小学生在学习过程中思维品质、学习能力、对数学本质的理解及相应数学观念的形成，为后续学生的思维再发展提供现实的基础。因此小学数学中教师要帮助学生从感性的生活现象入手，引导学生经历数学知识的产生、发展、应用过程，引导学生在互动交流中，寻求现象之下的思维发展的现实意义，实现小学生数学学习中核心素养的提升

因此本课题的核心变量在于探索具体情境中，师生、生生高质量的“课堂交流”组织、引导、推进、深入的具体过程，形成相应的促进高质量“课堂交流”的师生行为策略。
二、以目标为导向的研究具体工作:

1．以“课例研究”为抓手，思考并实践高质量“课堂交流”展开的路径与组织方式。

※本学期突破点：①以学生原有(生活)知识原型(背景)为基础的概念课型研究，重点放在概念形成过程中基于学习素材的问题引导。如小数的初步认识（三下）（五上），百分数的认识（六上），负数的认识（五上），圆的认识（五下）。
② 以学生运算能力提升为核心的计算课型研究，重点放在算理解构，算法理解及优化的推进过程中，教师的引导策略。如异分母分数加、减法（五下），分数四则混合运算（简算）（五下），乘法分配律（四下）。
③以特定数学活动为知识背景的问题探究，重点放在“过程生成”中的师生“交互反馈”策略。如图形覆盖的规律（五下），转化策略（六下）
④以实际应用为背景，在实践操作活动中解决问题，重点放在基于活动线索与数据分析中的拓展交流方式。如列方程解实际问题（五下），校园平面图（五下），统计总复习（六下）
※ 思考
① 高质量的“课堂交流”要有准确的学情把握。
② 高质量的“课堂交流”要有适切的大问题设计。
③ 对学习素材（教科书）知识内容要有数学思考的深度，把握好内在的思维发展线索，挖掘其数学的本质，显现数学思想方法的具体化。

④ 放缓对初次研究问题的节奏，体现先慢后快的教学节奏。

2．以学生能力养成序列规划为指导，初步了解了高年段学生进行高质量“课堂交流”的能力常规。

※本学期突破点：① 通过观察、访谈的形式，了解五、六年级学生数学学习的主要方式。其中在教师问题的引导下分析问题的占比达85%，学生在自主学习的基础上，提出研究问题的占比10%。说明小学阶段通过教师的问题引导，经历知识的发生、发展过程是一个常态化现象。
② 对小学三、四年级学生数学课堂学习进行了集中观测。与高年段学生数学学习状态相比，较大范围或有一定思维深度的问题不能打开学生的学习，而且会阻碍思考，而到了高年段，“跳一跳”的问题反而有时却无法吸引学生。这样大问题的设计不能一概而论。
③ 对五、六年级进行一次基于文本的现场学习状态了解。五年级提供了“盈亏”问题，六年级提供了“化归”问题，要求自学一个例题，提出一个问题，总结一个方法。发现一个共性问题：会模仿例题做题，但多样化的思考过程基本没有。比如“盈亏”问题的变式，学生无法理解题意。
※ 思考
①  小学数学课堂上尤其是一、二年级数学教学如何将思考的习惯融于过程，形成自主性的学习方式。比如能主动将语文表达转换成式子等。
② 高年段学生在课堂中的学习思考与“课堂交流”具体需要哪些行之有效的习惯。

③ 引申一下，不同年段的学生如何用一个量化的标准来分析，（可能不太科学），但如果仅是质的分析，又会流于形式。

对于学生交流常规的初步想法为：

①  记录思考过程的记录能力

②  表达自我思想、评价他人思考过程的交流表达能力

③  倾听他人发言，并进行评价的倾听能力

④  操作、小实验发现数学现象背后原理的操作能力

5 数字化现代信息技术应用能力
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三、后续思考及努力方向
    1．从实际的课堂推进过程上看，高质量“课堂交流”中教师新基本功的形成必须突破。首先在于问题的设计，个人目前认为低年段问题小一些，让学生跳一跳得到即可，中年级问题设计不宜过大过深，跨度不宜过大，要从激发兴趣的角度来思考问题，高年段可适切性的提升问题的综合性，但也不能含多个领域，针对特定问题的“问题链”是解决问题的有效途径。
2．借用CPFS结构理论展开对课堂交流过程的理解。即概念、命题理解的域与系，帮助学生在特定问题中形成相应的结构关系，丰富数学学习素材的“精加工”过程。

3．需要思考如何顺应学生现实的思维方式与过程，设计符合本班学生认知发展的教学流程。认知图式，思维导图，学习自我元认识方式如何在教学中得以体现。

    4．现代信息技术下的“课堂交流”环境及学生数学学习习惯是一个值得去研究的领域。
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