文献综述

一、师生对话概述

1982年《英语对话教学》是首次公开发表在中国的研究论文，到如今的21世纪，仍然是研究者们持续关注和不断探索的热门话题，关于师生对话的概念界定方式可归结为三个取向：

一是从对话理论的角度出发对对话教学的界定，如张华在《对话教学：涵义与价值》一文中提出：对话是融教学价值观、知识观和方法论于一体的教学哲学，是师生基于关系价值和关系认知，整合反思与互动，在尊重差异的前提下，合作创造学生生活的话语实践。

二是从教学话语的实践特征出发对其进行界定，如朱德全、王梅在《对话教学的模式与策略探析》一文中从教学话语存在论和认识论的高度加以阐释，认为对话是将师生、生生交互对话作为教学的表征与载体的一种教学活动。

三是从对话理论与教学实践相结合的角度对其进行的界定。如张增田、靳玉乐在《论新课程背景下的对话教学》一文中提出：师生对话是指师生在真正民主、平等、宽容的氛围中，以言语、理解、体验、反思等对话方式，在经验共享中创生知识和教学意义，提升人生品位、境界及价值的教学形态。
二、代表性观点

在师生对话的理解上具有代表性的观点有三种：

一是从教学手段和教学原则两个层面来理解，即把以对话为手段或把以对话为原则。如李岳书在《小学数学对话教学研究》一文中提出：打造开放式的对话课堂，因材施教，教学需符合学生实际，注重素质教育，不以分数作为成绩的唯一参考点。张屹在《对课堂教学对话的认识与思考》一文中提出：倡导“启发式、探究式”的对话模式，确立“平等性、群众性”的对话理念，创设“反思型、自我型”的对话情境。

二是从理念层面和操作技术层面来理解，即理念层面的师生对话预示着一种教学理想或教学精神，它具有导向性、前瞻性等特点，如马丽在《浅谈课堂教学对话》一文中提出：要创设民主的教学氛围，要营造互动的教学情景，要让学生敢于和教师对话，要让学生善于和教师对话。而操作层面实际上是把对话作为一种教学策略，苏格拉底与孔子的对话都体现了这一点。这也是一线教师研究成果较多的一点，如陶林在《浅析课堂对话的类型及特征》一文中提出：课堂对话的七种类型，独白型、霸权型、低智型、强制型、放任型、智慧型和生命型，在此基础上提炼出了对话的三种特征（伪对话，弱对话，真对话）。李玉华在《课堂教学师生数学对话的策略分析》一文中提出：从小学数学课堂教学师生对话的特点及教师的行为出发，可以从提问、叫答、理答三个方面进行师生教学对话策略的改进：1.提问——激发学习兴趣，提升思维价值（提问要给学生留有探索的空间，提问要有针对性，要根据学习进程及时追问），2.叫答——利于学生发展，提高其实效性（叫答要有代表性，时机选择要恰当），3.理答——提倡鼓励为主，促进学生再思考（杜绝错误和无效的理答，减少简单确定性理答，增加引导鼓励学生提问的理答，提倡发展性理答）。钟一娜在《课堂教学对话实效性攻略》一文中提出年轻教师增进对话实效性的几个攻略：攻略一：要让学生走入文本，教师应先涉足其中，攻略二：巧设悬疑，激情入境，优化对话，攻略三：潜心修炼，四两拨千斤。


三是从狭义和广义两个方面来理解

从狭义上看，师生对话是在课堂情境下，以师生平等为基础，以学生自主研究为特征，以对话为手段，在教师的引导下，通过教师与学生、学生与学生的相互启发和讨论，使学生领会学习内容，激发学生的求知欲望，开发学生创造潜能的活动，如高志军在《试论数学教学对话》一文中提出：创设氛围，实现复述对话，激发主动，实现质疑对话，留有时空，实现反思对话，师生互动，实现探究对话。吴发明在《小学数学课堂科学提问的思考》一文中提出：提问要围绕主题形成结构，提问设计要全面，提问表述要简明，评价回答要理性。


从广义上看，师生对话应该是以师生的生命发展为目标，以对话精神为原则，合理协调教师、学生及文本三者之间的关系，以开放生成性和创造性为特征，开发师生创造潜能，追求人性化的教学活动过程。如沈小碚、郑苗苗在《论对话教学的时代特征》一文中提出：对话是双方在互相尊重，平等的基础上以言语为主要中介进行的话语、思想、情感等方面的交流沟通的方式，是在平等民主、尊重信任的氛围中，通过教师、学生、文本三者之间的相互对话。在师生经验共享中创生知识和教学意义，从而促进师生共同发展的教学形态。
三、对已有研究成果的反思


可见，对话教学是一种尊重主体性，体现创造性，追求人性化的教学实践活动。前人关于师生对话的内涵和特征有了一定的研究，就对话的发生发展过程而言，往往涉及到情境的创设，问题的提出，学情的预设，过程中的互动点拨和完成后的评价等多个维度，绝大部分都是定性研究，是相关经验的积累、总结和提炼，都以语言为载体，以学生为对话中心，重视有向开放的提问，鼓励式的引导和评价，对于师生对话的原则、意义、方法都有了较为深入和延续性的解读，但对于教师行为策略还有进一步研究和提炼的空间，尤其把研究变量窄化到小学中年段的数学课堂中来，如何把策略落实到具体的指导学生展开对话上，现有研究的表述还不够明晰，最终课题组将策略初步提炼为和文本对话，和同伴对话，和老师对话，期待在后续的研究中提炼了更落地和具象的教师行为策略。
