小学数学高质量“课堂交流”的过程设计与行为转换的研究

2015-2016研究工作计划

（2016年2月～2016年7月）

【指导思想】

以学校课堂转型及其成果的应用深化中，找寻课堂“生长”的核心力量，以课程视野思考小学数学教育，提升学生数学学科核心素养，以期在实践研究的过程，同步提升实验教师对于课堂、课堂交往、师生对话的深层次认识，对教材进行灵活地的二次开发，实现课程资源、师生素养、基本策略的同步发展。
【主要工作】

一个中心：小学数学高质量“课堂交流”的文献研究，深化认识
两个平台：  课题研究核心团队实践研究
          核心团队成员与本校区数学教研组研究
三项任务：  ① 教师及学生的前测问卷与访谈，了解课堂转型背景下不同层次教师发展状态与学生现实的目标差异。
          ② 围绕新版数学教材的动态化解读与设计，本学期突出课堂提问过程及课堂总结回应中的师生对话。
③ 建立网络研究平台
四大机制：“理论导行制”“网络研讨制”“交流汇报制”“统分结合制”
  五点反思：  ① 课题研究有效性推进的思考   
② 对研究团队教师专业基本功提升的思考    
③ 学科发展与教师个人发展的思考  
④ 研究过程与成果提炼的思考  
⑤ 教师教材解读能力提升策略思考
【具体工作】

一、细致做好理论文献研究，找准实践研究的基础。
  本课题来源于三方面，一是对前期课堂研究，即高质量“课堂交流”教师行为策略的研究的深入，二是对小学数学课堂转型中存在问题的思考，三是结合局小集团数学教师学科教学素养提升的迫切需要，从具体的“课堂交流”这一实践环节切入，以期形成对问题的聚焦思考，形成相应的实践策略，为不同层次的教师有效的数学课堂交流与对话，提供理论与方法层面的指导。因此研究的基础是理论文献的索引。

（1）做好文献的索引。 课题组将实行项目责任人制，形成文献研究小组，通过对原有研究的分项分析，提出不同时期、不同要求的研究方向，比如高质量“课堂交流”的显性状态；过程设计的具体案例；行为转换的质性评价等。使研究真正是立足于原有研究成果，一方面是对原有成果的再次检验与具体化应用，另一方面也是结合本地区学生的实际，提出更为细化的策略与方法。

（2）做好文献的学习。研究团队本学期有二次集中理论学习的活动。不是读理论，而是需要结合教学实践谈思考与问题，将理论学习，形成的话语系统应用于具体的教学案例中，提升对理论与实践双向交互。

（3）做好个人研究专题的融合。本课题以学科研究组方式推进，对于不同层次的教师就需要形成不同切入口的“小课题”，目前二年级组聚焦在“教材资源的重组与选择应用”就是比较好的一种角度，即对资源的重组中实现“课堂交流”话题的形成。除此之外，比如探究问题组块设计，概念形成过程研究，核心问题设计与展开等都可以形成小研究专题。本学期将结合文献学习，形成若干个研究小视角。

二、扎实课堂教学研讨，形成一类问题的集中突破。
1．课堂教学集中研讨。本学期将结合学校年段教研组活动，将课题研究专题融入其中。其中六年级将重点围绕“比例”单元中比例的基本性质一课，五年级将重点围绕“分数的基本性质” ，探索规律探究课型。
2．以主题为序，形成研究课。
（1）教材的动态解读    二年级“计算”教学专题学习互动。六年级“总复习”单元中的综合拓展课。  四年级“确定位置”。
（2）学生素养形成序列。  结合各个年级的培养目标，形成学生“课堂交流”的视角与维度，形成课堂素养形成量化表。
（3）教师课堂教学观察量表。 形成高质量“课堂交流”的课堂观测量表。吸取“王冬娟校长结构教学的思路”从师生两个视角进行分析与研究。

三、推进研究成果的固化，形成相关的研究资源。
（1）做好研究课题资源的梳理，形成案例与课例资源。
（2）课题组完成三篇相关研究论文，在7-9月间发表。

（3）课题组成员完成天宁区教师基本功比赛，将研究中的方法应用与比赛中，以赛促研，研训赛一体化推进。
行事历：

  二月份： 

    1．制定本学期研究计划，交流并明确本学期研究内容，相关资料上传课题网站。
三月份：
    1．集中课堂教学研讨活动（一）

2．课题组成员4人，参加区青年教师基本功比赛

3．文献研究形成初步索引。
四月份：
    1．做好省级课题开题论证的前期准备工作。

    2．与学科组研究相结合，走进华润小学。
五月份：
    1．课题开题活动。

    2．与学科组研究相结合，走进龙城小学。
六月份
   1．本学期研究成果的梳理

    2．完成至少三篇相关的研究论文，并投稿。其他成员参与“教海探航”“师陶杯”
