关于《关于数学活动中的学生发展的研究》中期报告

一、前言

1、课题提出
课程标准指出：数学教学是数学活动的教学，要紧密联系学生的生活实际，引导学生开展观察、操作、猜想、推理、交流等活动，使学生通过数学活动，掌握基本的数学知识和技能。
学生学习的数学知识会限制于做题的要求，有时甚至仅仅只是用于机械的做题，在实际运用中的灵活性不够。其次，学生对于学习到的数学知识与生活的联系不强，特别是一些和生活联系紧密的知识，学生难以建立知识与生活的有效勾连，运用力不足。同时，对于身边的数学问题，缺少观察、发现和思考的意识，或是思维的维度较为单一和定式。

2、研究意义

随着社会的发展和教育改革的深入，课程目标正在由“关注知识的教学”转向“关注学生的发展”。在教学过程中，真正决定儿童发展的主体因素正是学生自己。作为组织者、指导者、参与者的教师所施加的影响、教材、环境是促进儿童发展的客体因素。研究表明，儿童的发展是在主客体相互作用中实现的，而活动，正是主体身心参与的、主客体相互作用的过程，“是儿童与客观世界（自然、社会、伙伴）的全面、广泛、丰富的缔结”。
对于教材知识的教学过程中，教学过程更注重了知识的学习和掌握，相对来说，运用和实践有一定的时间和地域局限性。学生在学习中将知识更多地用于做题中，而不是实际运用里。而且课堂上学习的知识，很难立刻呈现运用和生活的魅力，也会使学生对一些有趣的数学现象和问题，缺少探究的意识和热情。
研究数学活动中的学生发展，有利于培养学生良好的数学活动习惯，有利于，有利于培养学生的创新精神和实践能力，有利于培养学生积极的心理状态，获得满足感、成功感，有利于全面发展学生的潜能。
3、研究目标

（1）根据教材开展单元的数学活动课，让数学活动为知识学习服务，并使学生在掌握课本知识的基础上，学会运用知识，形成良好的活动习惯和思考习惯。
（2）利用思维课，开展有益学生思维拓展的数学游戏和思维训练，提升学生思维层次。
（3）拓展延伸到课外，引导观察、启发动手操作，帮助学生通过数学与生活结合的活动，感受数学的实际运用，通过数学报、数学日记等培养学生用数学的能力。
二、研究方法

（1）日常积累：关注每节课堂的数学操作中培养操作活动的习惯，每周思维课活动中的思维提升，每单元活动课的操作和思考能力的提升。扎实数学活动的开展，设计适合于课程、学生的一些活动。
（2）周期反馈：开展多种课外数学活动的拓展活动，进行测量、观察、统计、调查，并采用数学小报的制作和数学日记的书写等方式，通过反馈、相互的学习和评价，交流数学活动经验，发展能力，激发热情。

三、研究内容

1、课堂上实践操作的习惯培养
按照教材的安排和要求，在分析学生情况的基础上，在教材活动课中开展适应学生发展需要的数学活动，让学生从学到用，更多地主动参与。通过操作、观察、练习，印证前人经验，习得知识以及获取知识的活动习惯。
2、学习中数学活动的有效设计

通过思维课，进行数学游戏活动，培养和提升学生发现和体验数学之美的机会。启发学生思考已学的知识，提供学生思考的基础和平台，让学生帮学生发现问题，让学生愿意去实践知识过程。并开展展示和交流评价活动，让学生在展示中感受数学的成功感。
3、生活里数学知识的发现创造
初步学会综合运用数学知识和方法解决简单的实际问题，探索、研究有关的数学规律，从中培养创新意识，获得成功的体验。通过实践操作，使学生了解数学知识与学生的生活经验，现实世界及其他学科的联系，体会数学的价值。
四、研究成果

1、开展学生喜爱的数学活动，撰写数学日记，开展数学小实验，进行数学游戏活动，丰富学生的数学活动形式和数学活动体验，提高了学生的学习兴趣和参与积极性。

2、尽量充分地发挥学生的主体作用，学生是活动的主角，让学生在数学活动中更多地经历过程，主动获取经验和成长。学生的数学应用意识有所增强，数学实践能力、反思能力和评价能力都得到了锻炼和培养。

五、思考期望

1、在活动中更多关注学生学业成绩之外，更全面地关注孩子各方面如参与态度、合作能力、学习体验、价值观等的情况，要使学生在活动中不仅收获知识，更多地学会合作、学会评价、学会思考。

2、在数学活动的设计上更符合不同学生的需要，怎样使数学活动的开展更为有效化。

3、通过课堂教学中的基本活动和生活中的数学活动，怎样能更有机地结合，使得数学活动的开展能相辅相承，相互促进。
