常州市局前街小学课题研究活动中期汇报表
	“课型”是近年来在教学研究过程中出现的新概念。每一类课型都具有独特的教学目标、基本规律和过程结构特征。而所谓英语教学课的课型，是指依据英语语言各系统独特的内在逻辑性和层次性，以及学生语言学习的认知规律而划分的，以某一类语言项目（语音、词汇、语法）、语言技能（听、说、读、写）、语言能力（自主学习、社会文化探索）或教学任务为课堂教学主线，建构起来的一类结构化较强的课型。
我们在阐述英语课型的内涵的基础上，对小学英语语法教学课型划分的必要性、类型、及其划分依据作了具体的分析：根据学生认知的特点及其规律，语言自身具有的系统性、独特内在逻辑性和层次性，以及英语教学课的独特性可以把英语课划分为各个课型，而结合小学英语语法教学，可具体划分英语语法新授课型和英语语法复习课型。

一、存在问题

当今的小学英语教学中，弱化或淡化语言知识，课堂上不敢教或不能教语法成为普遍现象。似乎教授语法就成了传统教学法，就是应试教育，就成了理念落后的体现。几乎所有的教师在公开课上都避开了语法知识的讲解。试看这一案例： 

T: What do you usually do at the weekends?

S1: I usually surf the Internet. I can learn a lot from it.

S2: I usually does housework.

S3: I usually playing football with my friends.

T: Look at the picture, who are they?

S: They’re Lanlan and Lingling.

T: Yes, they are the mascot of the 17th Jiangsu Games. 

Do you want to know something about them?

  You can ask some questions.

S1: What do they like?

S2: Do they likes swimming?

S3: Does they likes playing football?

S4: Are they like running?

   在这个案例中我们可以注意到学生的多处语法错误（文中用下划线标出），全部都错在一般现在时态动词和助动词的用法上。从学习者的角度来看，由于一般现在时态是学习的一个难点，尤其是助动词的用法，小学生较难理解，因而很容易出错。而从教师教的角度来分析，原因之一是教师想回避语法教学，在学生出错后又未能抓住时机及时引导，造成这一类语法错误反复出现。

二、问题分析

  此处所举的是一个典型的案例，反映出目前在执教小学高年级段英语的教师中普遍存在的问题。其实在学习一种外语时,如果不了解该语言的内部规则,则将影响学生准确地运用该语言进行交流。当我们根本不给学生讲语法的时候,我们发现学生在运用英语的时候错误频繁,语言表达支离破碎,甚至无法正确表达自己的思想,学生的表达欲望大打折扣,严重影响了语言交际活动。语法学习本身不是语言学习的最终目的，学习语法是为了更好地学习和运用语言，事实上，我们在学习和运用语言的过程中，总是自觉或不自觉地学习和运用着语法。静态的、封闭的语法知识是在运用中为动态的、开放的、创造的交际活动服务。要真正掌握语言，就必须掌握基本的英语语法知识。所以语法学习是必要的，语法教学在小学英语的教学中也是必不可少的。 

三、解决途径

1、在情境中感知语法意义

在小学阶段，学生刚接触英语，语言积累和储备不够丰富，不能以讲解的形式向学生灌输语法知识，因此创设情境，在情境中不断重复呈现相关语言，给学生大量的相同结构的语言输入，是帮助学生感知语法结构，形成语法意识的最佳途径。在语言学习的过程中,小学生的注意力一般是先放在语言的意义上,他们很少在意语言规则和形式。而且,孩子在特定的情景中获悉语言意义的能力很强。英语课上老师首先为学生讲解语法规则,他们不仅不感兴趣而且不易理解。在教学中,我们要利用孩子的天性帮助他们学习语言,才能真正做到事半功倍。

2、在模仿表达中学习语法知识

当儿童对某种语言现象理解时，就会对这种语言想象进行选择性模仿。选择性模仿是对示范者语言结构的模仿，而不是对其具体内容的模仿。选择性模仿把示范句的语法结构应用于新的情景以表达新的内容，或将模仿获得的结构组合成新的结构。”可见，无论是“模仿说”还是“选择性模仿说”都强调，模仿在儿童语言学习中具有很大的、甚至不可替代的作用。

3、在发现归纳中明确语法规则

发现的过程是学生自主学习的过程，归纳的过程是由特殊到一般的过程。采用发现归纳法进行语法教学，是指在学生使用某一特定的语法知识进行练习之前，先让他们接触一定数量的实例，并从中发现并概括出该语法知识的有关规则。在学生明确这些规则之后，再大量练习与此类语法规则相关的习题。按归纳的方法进行学习，可避免单纯抽象的讲解，而且学生通过接触具体生动的语言实例，能够很容易地找出某些规律，由学生自己发现概括的语法规则，他们更容易懂，更容易记。许多语法要点通过归纳法进行讲授都能获得较好的效果。

4、在话题交谈中运用语法结构

情景话题表达是学生在英语学习过程中喜闻乐见的形式之一。通过设置情景话题，让学生的英语语言能力在师生交际活动的频繁的话语输出中得到锻炼，达到让学生对新授英语语法结构练习的目的。

5、在听说读写的练习中巩固语法意识
科学的课堂练习设计，是提高教学质量的重要手段。对于学生巩固课堂上学到的知识、综合运用所学语言的能力；对于教师检查自己的教学效果，修正教学方案，更好地指导学生的学习，都有着重要的作用。
我们在剖析了小学英语语法教学课型的基础上，进一步深入探究语法课型的实施要点和策略。我们通过课型特征的分析、课程实施流程、实施要点、以及典型案例与分析，重点探讨基于交际的英语语法课型、基于情境的英语语法课型以及英语语法复习课型三种课型，试图给小学英语语法教学课型呈现出比较系统的结构体系。
将英语作为第二语言教授给小学生,语法是必不可少的重要部分, 教师要善于营造和管理学习氛围和环境，要有能力为学生提供英语学习必要的时间、空间和资源，要有把英语语法的学习与促进学生一般发展融为一体的能力，还要改进现有的评价体系，探出一条有效的语法教学之路。



