马年第一课
一．识马，说马。

1.猜猜马的谜语，了解老师最喜欢的动物。
（坐也是立,立也是立,行也是立,卧也是立 ）

2.出示马的图片，说说马的样子。（提供一些好词好句）
3.说说自己眼中的马。（神气、帅气、挺拔、活泼、可爱······）
是呀，因为马跑的快，长的神气，所以老师特别喜欢他。可是，除了这个，马还有一个特殊身份呢！（马是十二生肖之一）
二．讲马的故事。

1.十二生肖中马的故事。（老师讲）
  传说古时的马有双翅，叫天马，它地上会跑，水中能游、天上能飞，是一种极有威力的动物，后来它在玉帝殿前做了一匹御马。天马因玉帝宠爱，渐渐骄横起来，时常胡作非为，一日，天马出天宫，直奔东海要硬闯龙宫。守宫门的神龟及虾兵蟹将一齐阻挡，天马恼羞成怒，飞腿踢死了神龟，此事告到天宫，玉帝便下令削去天马双翅。并压在昆仑山下，300年不许翻身。  200多年后，人类始姐——人祖，要从昆仑山经过，天宫玉马园的神仙便给天马透了信，并告诉天马如何才能从山下出来，当人祖经过时，天马大喊道：“善良的人祖，快来救我，我愿同您去人世间终生为您效力。”人祖听了，生出同情之心，便依天马所言，砍去了山顶上的桃树，只听一声巨响，天马从昆仑山底一跃而出。  天马为了答谢人祖救命之恩，同人祖来到人世间，终生终世为人祖效劳。平时耕地拉车、驮物、任劳任愿，在战时，披甲备鞍，征占沙场，同主人出生入死，屡建占功。从此，马和人就成了形影不离的好朋友。当玉帝准备挑选十二种动物生肖时，马成了人类推选的动物之一。玉帝也因马立功赎罪，有助于人而允许马当上了生肖。
2.说说大家心中的马。（作用很大、任劳任怨、是人类的好朋友······）
三．讲马的成语。

因为人类与马的亲密关系，对马的喜爱，所以出现了很多与“马”有关的成语。

1.自己说说知道的马的成语，以及意思，教师记录在黑板。
2.教师说几个有趣的马的成语故事。

马在古时候是非常重要的工具，除了可以做交通工具外，更是战场上的作战工具。所有拥有一匹好马是非常不容易的一件事。

A．伯乐相马：传说中，天上管理马匹的神仙叫伯乐。在人间，人们把精于鉴别马匹优劣的人，也称为伯乐。

第一个被称作伯乐的人本名孙阳，他是春秋时代的人。由于他对马的研究非常出色，人们便忘记了他本来的名字，干脆称他为伯乐,

有一次，伯乐受楚吃力地在陡坡上行进。马累得呼呼喘气，每迈一步都十分艰难。伯乐对马向来亲近，不由走到跟前。马见伯乐走近，突然昂起头来瞪大眼睛，大声嘶鸣，好像要对伯乐倾诉什么。伯乐立即从声音中判断出，这是一匹难得的骏马。 伯乐对驾车的人说：“这匹马在疆场上驰骋，任何马都比不过它，但用来拉车，它却不如普通的马。你还是把它卖给我吧。”

驾车人认为伯乐是个大傻瓜，他觉得这匹马太普通了，拉车没气力，吃得太多，骨瘦如柴，毫不犹豫地同意了。伯乐牵走千里马，直奔楚国。伯乐牵马来到楚王宫，拍拍马的脖颈说：“我给你找到了好主人。”千里马像明白伯乐的意思，抬起前蹄把地面震得咯咯作响，引颈长嘶，声音洪亮，如大钟石磐，直上云霄。楚王听到马嘶声，走出宫外。伯乐指着马说：“大王，我把千里马给您带来了，请仔细观看。” 楚王一见伯乐牵的马瘦得不成样子，认为伯乐愚弄他，有点不高兴，说：“我相信你会看马，才让你买马，可你买的是什么马呀，这马连走路都很困难，能上战场吗？”

伯乐说：“这确实是匹千里马，不过拉了一段车，又喂养不精心，所以看起来很瘦。只要精心喂养，不出半个月，一定会恢复体力。”

楚王一听，有点将信将疑，便命马夫尽心尽力把马喂好，果然，马变得精壮神骏。楚王跨马扬鞭，但觉两耳生风，喘息的功夫，已跑出百里之外。 后来千里马为楚王驰骋沙场，立下不少功劳。楚王对伯乐更加敬重。
    好马也要懂得欣赏的人才能找到。找到一匹好马后，不仅打仗用的着，连迷路了也能派上用处。
B．老马识途：齐桓公应燕国的要求，出兵攻打入侵燕国的山戎，相国管仲和大夫隰朋随同前往。 齐军是春天出征的，到凯旋而归时已是冬天，草木变了样。大军在崇山峻岭的山谷里转来转去，最后迷了路。管仲思索了好久，有了一个设想：狗离家很远都能寻回家去，那么军中的马尤其是老马，也应会有认识路途的本领。于是在征得齐桓公同意后，立即挑出几匹老马，解开缰绳，让它们在大军的最前面自由行走。这些老马都毫不犹豫地朝一个方向行进。大军就紧跟着它们东走西走、最后终于走出山谷，找到了回齐国的大路。
    这么好的马要是丢了，你心疼吗？有这样一个人，他就丢了一匹马，会发生什么故事呢？
C．塞翁失马：靠近长城一带的百姓中，有一个精通术数的人，他的马无缘无故逃跑到了胡人的领地上。人们都来安慰他。这个人却说：“这怎么就不是好事呢？”经过了几个月，他的马带领着胡人的骏马回来了。人们都来祝贺他。这个人说：“这怎么就不是坏事呢？”他家中有许多好马，他的儿子喜欢骑马，有一次从马上掉下来摔折了大腿。人们都来安慰他。这人说：“这怎么就不是好事呢？”过了一年，胡人大举入侵长城一带，壮年男子都拿起弓箭去打仗。靠近长城一带的壮年男子十分之九的人（绝大多数）都战死了。这个人因为瘸腿的缘故，没有被征去打仗，父子俩得以保全。
   大家看，与马有关的成语很多吧，这么多的成语一般来说背后都会有个小故事。（刚刚黑板上小朋友说的成语背后的故事又是什么样的呢？回家后进行搜集。）
四．说马年祝福。
   今年是马年，在过年的时候，你有没有用上马的成语给别人送上祝福呢？（看着黑板试试祝福）

总结：今天我们重新认识了“马”，了解了马的成语，听了马的故事，还学会用成语送上祝福。
作业：
1.写写自己最喜欢的动物。

（我最喜欢     ，因为       。/因为     ，所有我最喜欢    。）

      2.背诵今天学习的马的成语，并挑选成语故事，讲一讲。
