《小学低年级教学内容结构化再设计的实践研究》2016学年课题研究计划

一、指导思想：

上学期，本课题根据学生现有的知识水平以及教材编排的特点，基于新课程的理念，对计算、概念教学以及解决问题内容进行结构化的再设计。这学期，由于再次经历一年级，对于低年级教学内容结构化再设计有了更深的理解，在课堂实践中打算探索突破，认真开展《小学低年级教学内容结构化再设计的实践研究》课题的研究工作。在现有教学内容基础上，探索相关教学内容的生长点，研究教学内容之间的相互转换关系，寻求适合学生发展的教学组织形式。借助课题研究处理好教师、学生和教学之间的关系。

二、课题研究的主要内容：

在前期研究和上学期课题研究的基础上，本学期将继续以“教学内容结构化再设计”为抓手，在以下两方面进行努力：低年级教学内容结构化教材解读的研究；低年级教学内容结构化再设计中教学组织形式的研究。

1．低年级教学内容结构化教材解读的研究

《义务教育数学课程标准（2011版）》指出：“教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。”因此根据学生现有的发展水平，从低年级学生的心理认知特点出发，现将部分教学内容结构化再设计后对教材内容重新编排：
 （1）计算板块：前期有对于计算中对乘法口诀以及口诀求商进行再设计，将乘法口诀根据不同乘数独立成课并且在适当的地方安排课堂练习，给予学生巩固口诀掌握记忆方法的时间，当学生建构起表内乘法之间的内在联系时，熟练口诀也就不再是问题；本学期，学生将经历20以内的计算学习，同样学生也将初次经历进位加的学习，这也是一次对低年级教学内容进行结构化再设计很好的探索机会。
（2）概念教学：概念教学中借助各种学具币以及真实的人民币，让原本抽象的概念教学变得生动有趣；认识度量单位时，又采用化抽象为具体的方法，利用各种长度单位认识厘米和米。

（3）数量关系教学：这学期，再次经历学生在对部分数和总数概念形成的阶段，对于前期的研究，也是一次很好的验证机会，借此机会可以对对教材进行结构化再设计，形成正确的未知数的概念，在后续教学中避免学生产生误差；同样的，认识相差关系的初期阶段，也将不同提问方式渗透其中，建立系统而完善的认知。
2．低年级教学内容结构化再设计中教学组织形式的研究

重新接手新的低年级学生，对于自己研究教学内容结构化再设计相匹配的教学组织形式，也是一次很好的机会，更加能体现研究范本的多样性。对于教师如何处理新旧认识的冲突，处理好讲授与学生自主学习的关系，是一次很好的研究机会。研究教学组织形式，会促进学生主动运用所学知识，将提炼的结构转化为主动学习的能力，在“经历”、“体验”、“运用”过程中体会数学知识中对于学生成长的育人价值。

本研究将基于结构化再设计的教学内容上去考察课堂教学中的学生现状以及教学组织形式的生长点。
三、课题研究的措施：

1.及时的学情反馈：

    通过访谈等科学方法，了解现有学生已有的数学经验，了解教师的课程开发意识和水平，为课程深入开展提供依据和参考。
2.阅读各类相关研究：

    通过查阅文献资料认真学习、了解活动的开发的最新动态和改革经验，在第一手资料的基础上，为研究出更高的成就效果服务。
3.行动研究：

在计划—实施—反思—改进—行动—改进的研究活动中不断调整，解决研究和教学中的实际问题。

行事历：
九月份：

1.召开课题组会议，讨论本学期研究的主要内容，制定课题研究计划。

2.组织一次文本交流，主题为教学内容再设计的文献分享。

十月份：

1.课题组成员课堂教学研究课及研讨活动。

2.学习相关理论材料，积极撰写论文或随笔，形成相关教案或案例。

十一月份：

1.课题组成员课堂教学研究课及研讨活动。

2.学习相关理论材料，积极撰写论文或随笔，形成相关教案或案例。

十二月份：

1.调查了解课题研究的实施情况，进行课题汇报。

2.做好自我小结，撰写案例、教学反思、活动总结。
