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一、概念界定

新课标指出，教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。所以课题中提到的“低年级教学内容”包括计算、概念以及解决问题三大板块内容。其中计算包括计算类型、计算方法以及规律运用；概念教学中包括认识人民币、认识度量单位和认识时分秒以及认识方向；数量关系中有一年级的部总关系、相差关系以及二年级份总关系等。

课题中提到的 “结构化再设计”，不是推翻原有的对教学内容的设计，而是基于学生差异与对内容本身的结构联系，找寻到内容彼此之间的关联，使得学生在学习数学内容的过程上，自然形成相应的结构体验与联系应用过程。本研究中对于低年级教学内容的结构化再设计，个人理解为是：“在不改变原有教学内容核心思想的基础上，对低年级部分学习内容进行重新组织，将原有学习内容进行切割和糅合使之产生新的教学结构，是对原有教材进行的一次再编和重新整合的过程，并在过程中培养学生的育人价值。”

在目前课题研究过程中，已经对学生已有的计算板块进行了结构化再设计，经过规律教学，在计算过程中也大大提升了学生浓厚的数学兴趣，在后续研究中，经过这样的“教学内容再设计”，会让学生在数学学习中获得更丰富的数学体验。
二、研究过程
1.确立研究范围

首先，进行教学内容结构化的教材解读，因此根据学生现有的发展水平，从低年级学生的心理认知特点出发，现将部分教学内容结构化再设计后对教材内容重新编排：

 （1）计算中对乘法口诀以及口诀求商进行再设计，将乘法口诀根据不同乘数独立成课并且在适当的地方安排课堂练习，给予学生巩固口诀掌握记忆方法的时间，当学生建构起表内乘法之间的内在联系时，熟练口诀也就不再是问题。

（2）概念教学中借助各种学具币以及真实的人民币，让原本抽象的概念教学变得生动有趣；认识度量单位时，又采用化抽象为具体的方法，利用各种长度单位认识厘米和米。

（3）数量关系的教学过程中，在学生形成部分数和总数概念的初期，就对教材进行结构化再设计，形成正确的未知数的概念，在后续教学中避免学生产生误差；同样的，认识相差关系的初期阶段，也将不同提问方式渗透其中，建立系统而完善的认知。
其次，在教学过程中要寻找适当的的教学组织形式，本研究将基于结构化再设计的教学内容上去考察课堂教学中的学生现状以及教学组织形式的生长点。
2.观察研究对象

在日常的课堂教学中，课题组成员在日常课后，都会围绕研究内容展开讨论，根据学生现有学习水平不断调整教学内容难度以及教学组织形式，重点研究学生学习的重难点，使学生掌握教学内容的最优效果。除此之外，我们课题小组的成员每月定期开展研究课，共同观察、分析、探讨。

3.进行行动研究
围绕研究问题，每次研究课过后都针对研究问题集中研讨，同时将每次从理论上提出的建议、策略由老师运用在实际课堂教学中，使得理论经受实践的检验，在行动中研究，解决研究中的实际问题。
三、阶段成果
1.已产生的实践反映

课题研究以来，本研究从低年级核心的教学内容结构化再设计入手，改变现有教学内容的现状。与传统的教学不同，结构化再设计后的教学内容保证了学生在学习时的系统性和完整性、理解上的可接受性以及操作上的可行性，对于知识结构、方法结构和过程结构的生成也较为系统。例如，学生对于计算学习就产生了较之以往更浓厚的兴趣，也大大提高了计算的正确率。同时研究过程中，课题组成员还建构出了适合学生思维和能力提升的教学组织形式，引导学生在学习过程中可以体会到知识之间的结构类同、相互转换的关系和各种层次关系的内在规律。
2.已整理的教学内容
课题组成员经过集体讨论、研究，将每一个板块研究范围内的教学内容精心梳理并整理成研究成果，在过程中不断建构出适合学生的教学内容和教学组织形式。
四、阶段研究计划

1.进一步研读教学内容和学生发展有关的知识，为后续研究提供丰富的知识储备，并将理论与实践结合起来，加大反思的力度。
2.继续开展以备课组为单位的展示和观摩活动。
3.继续且行且思，在研究实践中不断改进和完善计划方案。
4.将适合学生的教学内容进行梳理和整理，形成系统有效的研究成果。

5.将部分有效的策略整理出来，积极撰写相关论文。
