学习材料
 以有效练习促全面发展
 课堂练习，是学生在教师指导下进行有目的、有组织的独立或半独立的学习活动，是数学教学活动的主线。无论是数学知识的探索与获取，知识的理解与巩固，技能的形成与熟练，还是学生的数学思考方法、解决问题策略的体验与丰富，以及学生学习数学情感和态度的取向与体验，都是通过练习，在对具体数学问题的解决过程中来实现的。

    有效练习应当是练习内容和练习形式的统一；掌握知识和培养能力的统一；练习量、练习时间和练习效率的统一。那种靠大量的反复训练让学生掌握知识的练习不是有效练习。那种只让学生掌握知识而忽视学生能力发展的练习也不是有效练习。因而，在教学中，应当遵循小学数学有效练习设计的原则，有效的进行练习设计，提高课堂教学的质量，使它能实现数学教育目标，下面结合千克、克、吨的奥数练习课以及两、三位数乘一位数笔算乘法练习课的教学实践进行反思。

一、练习的针对性
    针对性的练习又称为专项练习，是针对某一知识点，或重点、难点设计的练习题。例如：笔算乘法练习课内容就是在学生学习了两、三位数乘一位数竖式计算（包括不进位、进位、连续进位）后进行的专项巩固练习，针对生在新授课中出现的问题进行纠正，进一步巩固加深对竖式计算方法的理解和运用。而奥数练习课则是针对当时学习的千克、克、吨来对学生进行的拓展性培训。

二、练习的目的性
    练习设计要有目的性，按教学目标来设计练习，如在教完新的知识后，让学生直接运用新知识进行训练，使学生进一步理解知识，并初步形成技能。在新授课中生已经明白了竖式计算进位乘法的算理因此设计的练习课就是为了让学生掌握竖式计算的格式方法，如标进位数便于正确计算从而形成较熟练的解题技巧。而奥数课则是在学生掌握了千克、克、吨质量单位相关知识后，培养学生运用其知识解决实际生活中的问题的能力，同时传授初步的等量代换的数学思想方法。

三、练习的层次性
    学生的数学技能、技巧的形成，是由简单到复杂，由低级到高级逐步发展的。所以数学练习的安排为了适应这一过程，我采用让生在复述学习内容的基础上以数学医院的方式呈现较为直观的“改错”后进行练习；在奥数练习课的安排上我则采用先处理生在作业中计算较困难的题，接着再呈现较直观的质量单位的计算题，然后再出示较抽象的“运用所学单位来填空的题”，最后再处理书上的实践活动题。这样就做到了由浅入深，由易到难，环环紧扣，逐步提高。

四、练习的多样性
    练习设计同时还应注意练习要求的多样性和练习形式的多样性。练习要求的多样性是针对个体差异性而言的。练习形式的多样性则指的是对不同层次的学生提出不同的练习要求。

例如：在学生独立做题时我会要求学生报前十名或对全部做正确的学生奖励一面小红旗（五星），这样生有了一定竞争意识，做题速度与效率也能提高；在处理习题时我会鼓励先做完的学生认真检查，想想还有没其它解法展示算法多样化或找找题中的规律，为加强学生的参与性我还会时时强调生学会倾听，发现别人的错误或学习别人的长处，从而达到自我提高。

五、练习的现实性
    数学知识源自于生活，把数学知识生活化，生活问题数学化是我们应研究的课题。数学练习设计也应贴近学生生活实际。北师大教材本身已经体现了与生活的密切联系，如在本章去游乐场的练一练中第3题“一件上衣的价钱是一条裤子的2倍。买这样一套衣服，需要多少钱？”这是学生生活中常见的数学问题情景，而且也加入了一定的生活经验，因此在处理时我会先让生理解什么样的衣服才算一套，只有这样才能有效的处理练习。又如在奥数课处理的最后一道习题是书上20页的是实践活动，分别估一估、称一称“我的体重、妈妈的体重、一个土豆、我的书包”的重量后再填表格，估一估就是让生根据生活经验来填空从而培养估算意识，称一称又能加深学生对质量单位的具体感知。

六、练习的趣味性
    练习设计还应强调趣味性，以此吸引学生主动参与，积极思考，调动学生学习的积极性。例如：为了调动学生的兴趣，加强其参与性，笔算乘法练习课我采用让学生在复述学习内容的基础上以数学医院的方式呈现较为直观的改错题，让学生来当小医生医治一下我们数学医院里的“病人”，而这些病人正是我针对新授课中学生出现较多错误的地方选择出来的错题。如格式上的数位对齐，看错符号，没有加进位数等等。这样就变枯燥的改错练习为学生积极主动的“医治病人”。

七、练习的开放性
    开放性练习是指题目条件多余需选择，条件不足需补充，或具有多种解题策略，或答案不惟一的题型。开放性练习更能发展学生的智能，有利于培养学生的创造性思维能力。笔算乘法练习课处理的几道课后习题都多为开放性题目如书上第31页3、4题，第33页4题都是一题多解型；而奥数练习课中“用你所学过的单位名称填空，你有几种方法呢？”
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这题则是更典型的开放性题目，学生可运用质量单位、长度单位、时间单位、人民币单位等来进行填空，达到知识的巩固与拓展。

八、练习的最优化原则
    练习的设计要处理好数量和质量的辩证关系。练习没有一定的数量做保证，是达不到巩固知识、形成技能的目的的。反之，只求数量不求质量的重复性练习，不利于智力的开发、能力的培养。练习的质量要以一定的数量来保证，而数量又要受到质量的制约。练习的设计一定要从数量和质量这两个方面去考虑，尽力做到在有限的时间里取得最佳的练习效果。

    当然上述原则不是相互孤立的，而是融会贯通，相辅相成的。总之，练习的设计是教学的重要组成部分，对教学效果产生直接的影响。因此，合理地设计好练习，是提高教学质量的重要一环。

    在我练习课的设计中我也力求体现上述原则因此我设置我的笔算乘法练习课教学环节为：一、数学医院二、巩固练习  84×9   127×4    548×5 三、拓展练习（处理书上习题第31页3、4题，第33页4题）  奥数练习课则以处理习题为主一、练习册第10页6题“图示：公鸡今年3岁，乌龟今年63岁（1）乌龟的年龄是公鸡的几倍？（2）3年后乌龟的年龄是公鸡的几倍？”二、练习册16页7题“图示：一只鹅重6千克，天平呈现：一只鹅=2只鸭，3只鸡=2只鸭。填空：1只鸭=（  ）千克，1只鸡=（  ）千克”三、用所学单位填空 四、书20页实践活动。
    总之，在教学过程中我始终注重以学生为主体，自己发现问题并解决问题，在计算方法上面鼓励算法多样化并交流计算方法从而达到新课程知识与能力、过程与方法、情感态度价值观三位一体目标的实现。
