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    摘要：在小学英语课堂教学实施过程中，有效的课堂提问引起了越来越多人的关注。高质量的课堂提问是提高课堂教学实效的重要途径。本文结合课堂教学案例，探讨了在小学英语课堂教学中实施有效提问的几点策略。
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    在长期的教学实践和观课学习中，笔者发现小学英语课堂中教师提问的有效性直接影响着学生思维品质的培养。有时，学生整齐划一的回答使课堂看似热闹，实则缺乏思维火花的生成；有时，教师与“优等生”成单线交流、点状交流，班里大部分学生只能充当“忠实”的听众；有时，教师提出一个问题，学生全体不知所云，只能沉默以对。凡此种种，无不提醒我们英语教师，只有不断提高课堂提问的科学性和艺术性，才能保证课堂教学的优质高效。
    一、提供可理解的问题输入，帮助学生理解、建构语言知识
英语课上教师所提问题的难易程度是学生正确理解的前提。教师必须提出学生能听懂、可理解的问题，学生才会积极思维，继而作出正确的应答。如果教师提出的问题超出学生的理解水平，则不仅无法发挥问题的引导作用，还会给学生带来不必要的心理压力，影响学生的正常理解。

小学生受其年龄与心理特点的限制，不可能在短时间内记忆和处理大量语言信息。如果教师在一定时间内提供给学生的信息超过其所能接受的程度，则容易使学生对英语学习望而生畏。因此，教师在设计问题时，要全面考虑学生的年龄特点、知识现状、年段目标和教学实际等各方面问题，准确把握学生的理解和接受能力，力求将问题表达清晰，易于理解、接受。在提问时，教师要通过控制意群间的停顿来调节提问的语速，运用恰当的语调，让学生对问题有清晰的印象，充分调动他们思考问题和回答问题的积极性，从而帮助学生正确理解所学语言，顺利建构语言知识。

反之，如若问题设计过于简单，不具思维含量，不能挑战学生的思维，也不利于学生理解能力的提高。对于教师提出的过于简单的问题，学生不假思索就能回答，课堂中师生互动交流失去了真实意义。因此，教师在备课时要善于围绕文本合理设计问题，问题的难度要位于学生语言能力的最近发展区，要能给学生创设思维的空间，让学生展开想象的翅膀，寻求最精彩的答案。
    二、提供不同层次的问题输入，促进学生思维能力的发展

英语课堂中教师提问一般分为展示性问题（Display Question）和参照性问题(Referential Question)两种类型。展示性问题是指提问者已经知道答案的问题，通常是教师为了检查学生对所学知识的掌握程度，或者为了操练某一语言形式，而向全班同学提问。学生在回答此类问题时，不需多作思考便能脱口而出，因为答案通常是“Yes.”或“No.”。这种简单的“全班答”的问题虽然能营造比较热闹的课堂氛围，但是学生几乎不需开动脑筋便能作答，此类问题的基本导向是低层次的思维活动。而参照性问题的答案则指向多元，而且一般指向单个学生。学生在回答参照性问题时，他们需要努力思考，调动语言知识的储备，如何才能表达自己的观点和思想。参照性问题更能积极促进学生语言的运用。

教师提出的问题不能过多地机械重复，局限在低层次思维活动的层面上，而要根据具体的教学任务和学生实际，提出不同类型和思维水平的问题。教师需正确评估学生的语言能力，利用信息沟，让语言交流与运用成为学生的愿望和需求。教师需经常变化问题的形式，阻挡学生的惯性思维的发生，让学生的思维时刻保持多向而严谨。如在学完《牛津小学英语》6B Unit6 Planning for the weekend的A部分语篇之后，教师提出How do you think of their weekend plan? What are you going to do at the weekend? Where are you going? 等一系列开放性的问题，老师通过问题将文本引向学生的生活实际，使英语教学贴近生活、回归生活，打开学生的“话匣子”，促进课堂交际。这样学生不仅学到了知识，而且体验了多种思考问题的思维方式。
教师还可借助学生自身的能力，来使他们获得积极的语言输入，如在导入环节，教师先给出一个开放性的问题，目的就是为了激活学生的想象思维和已学知识储备；又如在教学进行过程中，就即将展开的下一教学环节的话题，教师事先以问题的形式提出来，让学生充分展开讨论，对随后的教学情节进行大胆的发散性猜测。这样，学生努力调动内储进行话语表述，这也使他们的创造性思维能力在不知不觉中得到了培养与提升，同时，学生之间还因不同答案而相互启发，带来了良好的生生互动的效应。

    三、提供思考问题的时间，发展学生发散思维的能力

为了提高课堂效率，有些教师的提问频率特别高，往往一个问题刚提出，就立即请学生回答，当大部分学生还在沉默思考没能及时作出应答的时候，着急的老师甚至会把问题重复很多遍，将学生置于一种焦虑的氛围中。这样做的结果往往是事与愿违，欲速则不达。

事实上，对于中国孩子来说，英语属于第二语言，教师在提问后更应留有适当的时间给学生思考。首先，教师提出一个问题后，要等待足够的时间，不能急于马上重复问题或指定学生来回答，其次当学生回答之后，教师也要留有一定的时间等待学生补充答案或作说明，再作出评价或提出另外的问题。尤其是当教师提出开放性的探究性的问题时，不要害怕课堂沉默，积极的沉默能让学生从容地探索和思悟。如在《牛津小学英语6B Unit5 Seasons》的复习课上，教师这样提问：What is winter? What do you think of winter? 课堂上立刻安静下来，老师没有着急地提示，只是在静静地等待，不一会儿，学生纷纷举手回答： cold, snow, scarf, snowball fights, make snowmen, white, go skating, warm clothes, winter holiday, spring festival …学生回答所涉及的面越来越宽，这时老师继续提问：Do you like winter? Why? 学生继续深入思考后，根据教师刚才的提示给出了精彩纷呈的答案，一位学生是这么说的：I like winter, because Spring Festival is in winter, I can visit my relatives and friends, eat a lot of delicious food…另一位学生则说I like winter, because my birthday is in Winter. I usually have a happy birthday party in winter. Winter is so wonderful!当学生信心满满地进行完整的语段表达时，他们得到的是愉快的、成功的、骄傲的情感体验。

当然，教师在课堂教学中提出富有挑战的大问题时，带给学生是强烈的思维冲击，而在学生努力开动脑筋尝试解决问题的过程中，教师也并不是仅仅安静地等待学生的问题解决方案，教师在这个过程中可以是“有为”的，我们可以根据学生思维过程的现实状态不断给予过程中的指导，或是给予学生新的思考方向，或是助其打开解决问题的思路。
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