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我们课题组以这个课题为中心，组员分别有桂烨、刘佳、刘美娟、毛素玉和陈婧诚，主要是一～三年级的青年老师。
今天，我的汇报主要围绕五个方面展开。

一、课题背景和研究现状

1. 课题提出的背景。
在日常的社会认知学习中，迁移现象是普遍存在的。学生在实际学习，尤其是数学学习中的主要困难大致可以分为三个层次：

（1）不能接受或理解新的数学知识。

（2）能够理解新的数学知识，但不会运用新的数学知识解决问题。

（3）不能综合运用所学的数学知识，灵活地解决综合性强的数学问题或实际生活中的问题。

以上三个层次的困难，无一不与学习迁移有关，迁移是学习数学知识和技能中的重要环节，只有在数学学习中顺利地实现正迁移，才能使已有的知识，技能得到进一步检验和充实。迁移也是由数学知识、技能掌握过渡到数学能力形成的重要环节，因为能力的形成是通过概括已经掌握的知识技能，然后广泛迁移，并进一步概括化、系统化而实现的。如果说“培养能力”与“发展智力”是学校教学的最重要的目标的话，那么学习的迁移就是检验教学是否达到这个目标的最可靠的指标。
2. 国内外研究现状的分析。

     国外关于迁移的思想可追溯到柏拉图、亚里斯多德的时代，英国的教育家约翰·洛克（John Lock(1632-1704)）最早提出学习中“迁移”的概念。我国古代就有“举一反三”、“温故而知新”等反映迁移的教学思想。迁移在学校的教育中常称为“学习迁移”，二十世纪 60 年代美国心理学家布鲁纳第一次把迁移问题作为教育问题的核心提到日程上来。

国内对数学学习迁移的研究一直十分重视，一直也没有中断过。以下列举部分专家的研究：

曹才翰，章建跃(2000)指出数学教育心理学必须赋予迁移概念以及反映数学学习特点的含义。他们指出数学学习的迁移作用主要表现在两个方面：其一，使学习者习得的各种数学知识建立更加广泛而牢固的联系，使之概括化、系统化，形成具有稳定性、清晰性和可利用性的数学认知结构，能够有效地吸收数学新知识，并逐渐向自我生成数学新知识发展。其二，是数学知识、技能转化为数学能力的关键。

曲长虹（2005）结合数学教学实践探讨了优化数学认知结构的类比迁移及其促进,指出:数学与其他学科类比迁移、数学知识类比迁移、数式与图形类比迁移、结论上类比迁移和方法上类比迁移,都可以优化数学认知结构。

衣丽（2011）通过对迁移理论和主题教学的研究，提出了主题式整合教学的模式.在教学中设计了教学实验，分别从定量和定性两方面相结合，运用SPSS统计软件进行数据分析，通过主题式整合教学提高学生在计算能力、理解能力、推理能力以及运用能力上迁移力。
二、课题界定和理论依据

1．课题界定及理论依据。
迁移，是指一种知识、技能的学习和应用对另一种知识、技能的学习和应用所施加的影响。这种影响的范围取决于学生认知结构的的特点。这种影响可以是起促进作用的，也可以是起干扰或抑制作用的。前者称为正迁移，后者称为负迁移。正迁移是指一种数学知识的掌握促进了另一种数学学习。“为迁移而教”就是正迁移在教学中的反映。负迁移是指一种数学知识的学习对另一种数学知识学习起干扰作用，并且常常表现在对概念和公式理解、解题思路等方面，显然，在小学数学教学中，负迁移的影响是应当避免和消除的。

学习能力，能力是指完成某种活动的个性心理特征，能力是在人的生理素质的基础上经过后天教育与培养在实践活动中形成和发展起来的。学习能力的概念研究存在着分歧。特别是学习能力与我们传统所说的智力是存在一定区别的，智力更偏向人的认识要求；而学习能力则更多的是偏向人的实践活动。综合文献资料查阅到的观点，本人认为学习能力，简而言之，就是学生在学习过程中所需要的能力。

数学学习能力，数学学习能力是表现在数学活动之中的能力，是一种特殊能力。因而，数学学习能力既具备一般能力的特点，又具有其数学学科学习的特殊性。关于数学学习能力的定义，至今仍是众说纷纭。但较为普遍的观点是：“数学学习能力是在数学活动中形成和发展起来的，并在这类活动中表现出来的比较稳定的心理特征。”

心理学研究中，认为迁移现象是客观存在的“很多学者从不同的角度对这种现象做出了不同的解释：

（1）形式训练说

认为迁移是通过官能（如意志、记忆、思维、推理等）训练，以提高各种能力（如注意力、记忆力、推理力、想象力等）的实现。

（2）共同要素说

认为只有当一种学习情境和另一种学习情境存在共同成份时，才能产生迁移。

（3） 概括原理说

认为在先期学习A时所获得的东西之所以能迁移到后期的学习B中，是因为在学习A时获得了一般原理，这种一般原理可以部分或全部运用于AB中。

三、研究的主要内容
鉴于目前迁移问题在小学数学教学实践中的研究现状，我们课题组成员准备从以下几个方面对小学数学知识与技能学习中的迁移问题作出尝试和研究：

1．对学习迁移的相关理论进行整理和归纳，深入理解学习迁移的实质，并结合当前学习迁移的研究现状，提炼出适用于小学数学教学实践的观点。同时结合小学数学学习、学生的特点，探讨将先进的学习迁移理论应用于小学数学教学实践的意义。

2.针对迁移能力的影响因素，提出培养和提高小学数学学习迁移能力的教学策略。拟将学习迁移规律应用于小学数学教学，研究有助于小学学习迁移能力增长的教学策略，探索促进小学学生迁移能力培养和提高的教学设计和教学模式。

3. 结合课题组成员的小学数学教学的实践，进行一个学期的准教学实验，通过教学实验验证迁移策略的应用效果。编制迁移能力后测试题，进行迁移策略对小学数学学习影响的问卷调查，对迁移策略促进小学数学学习及培养和提高学生的迁移能力的方面作出研究。
四、研究方法和思路步骤
1．课题研究的主要方法。

采用文献分析法，广泛查阅文献、深入钻研理论，认识学习迁移，形成完整、清晰的迁移概念，紧密结合数学教学理论分析总结出切实可行的教学模式和教学策略。

采用教学实验法作为补充，将迁移规律广泛应用于小学数学教学实践，进行一个学期的实验。采用问卷调查法、实验法，并对所得的结论进行反思和总结，从而进一步完善本研究的结果。

2．课题研究的思路和步骤。

（1）分析影响小学数学学习迁移的因素。

数学学习的迁移不是自动发生的，它受制于许多因素。总的来说有主观和客观两方面，本课题主要研究小学数学知识技能、学生主观因素、教师的教学对小学数学学习迁移能力的影响。

（2）研究促进小学数学迁移能力提高的教学策略。

   鉴于数学学习迁移能力的主观和客观上的影响因素，教学实践中有必要总结相关的应对策略，以利于促进学生数学学习迁移能力提高。结合小学数学学习的特点及学生的实际，梳理了相应的教学策略。

（3）整理促进小学数学迁移的教学设计。

   设计相关的实验研究验证迁移策略对小学数学学习迁移的促进效果。

五、预期结果
鉴于数学学习迁移能力的主观和客观上的影响因素，教学实践中有必要总结相关的应对策略，以利于促进学生数学学习迁移能力提高。帮助学生掌握数学的认知结构，加深对知识理解，加速技能形成。

①提出培养和提高小学生数学认知迁移能力的策略。
②撰写和课题研究相关的案例及小论文。  
③完成提高数学迁移能力的教学研究报告。
