新北区小河中学2018-2019学年第二学期

教研组长、备课组长会议内容（2月15日）
1、 教研组与备课组活动时间安排：

各教研组每两周活动一次，活动时间体育、音乐、美术周四上午；政史、地理周三上午；生物、劳技、信息周五上午；语文、数学、物理周四下午；英语、化学、综合周五下午。校内教研活动原则上不冲突为：单周安排备课组活动、双周安排教研组活动。每次活动做到“六定”，即定时间、定人员、定主题、定内容、定中心发言人。每次教研活动的时间一般为三节课，一节公开课、一节评课、一节进行专题理论学习（内容由教研组长根据计划安排，执行可适当微调）。备课组活动安排两节课左右时间。每次活动结束收集整理活动材料（上课教师说课稿、教案、听课教师评价表、主题学习材料），装订后自存备查；做好教研组长、备课组长台账登记。活动地点安排在阅览室、报告厅或接待室。每次教研活动预先告知蹲点行政，由蹲点行政做好活动地点的协调落实。

2、教研组、备课组计划第一周周五放学前交教导处检查。教导处根据各部门的计划安排好教导处行事历，以后每周一早读课在校园网、电子显示屏安排好每周的公开课安排，教研组长提前与组员协调，确定内容与开课班级。

3、每次教研组活动（包括非学校组织的），教研组所有成员都要参加，这次教导处安排课务时已经尽可能考虑到教研活动时间，也许还有个别任课教师还存在冲突现象，请自行调好课，准时参加，可能个别任课教师忘记了，请各教研组长、备课组长负责提醒、召集。

4、教研组长督促检查组内教师的教学进度、教学计划的执行和备课、作业情况，期中、期末定期检查，结合平时的抽查，每次检查教导处形成常规检查报告。

5、各教研组第一场活动：

（1）第一周周五前各教研组务必安排一个时间，进行第一次教研活动。活动内容主要为：1、传达市、区两级期初教研活动要求和精神；2、商讨制定本学期教研组活动计划和要求。
（2）各组定好公开课时间与开课教师，确保做到组内人人开课。本学期公开课要紧紧围绕课改中心专家指导意见开展活动和研讨。本学期校级公开课要求每一位任课老师至少要上一节，每次公开课结束后要及时评课，教研组长负责写出评课意见。各教研组要对照条件积极争创区、校先进教研组。定好每次专题学习的主题。

（3）组织教师认真学习新北区教师发展中心给教师的十条建议（主要有关备课、上课、作业等方面的建议）和板块式三串备课设计要求，学校将提供一些相关资料供教研组、备课组参考使用。
（4）布置教研组教师的听课要求。要求本学期校长、分管领导听课不少于40节，教导处相关人员、教研组长、备课组长听课不少于25节，普通教师听课每周不少于1节。
（5）重视组内教师解题能力的提高，继续完成江苏省十三市中考试卷，如完成可订购全国中考卷，要求每位老师每月完成一套，月底各教研组、备课组收齐后交教导处由何主任检查、统计和汇总。
6、备课组要求：

（1）各备课组改进学科常规：在上学期的基础上加以修改，以期更符合实际，更便于操作，如预习要求、上课要求、作业要求、书写要求、批改评价、资料整理、错题订正等等，于第二周交教导处（何伟）
（2）集体备课每周一次，利用1-2节课时间集中备课，主要用于单元教材分析，但集体备课时间不仅仅就这段时间，可以随时随地对遇到的问题进行教学研讨。

（3）各学科原则上学生只用一份教导处订的教辅用书，教导处征订前，最好先征求备课组长的意见，征求意见留存根。现在最热门的话题就是减负增效，这就要求我们教师设计好有效练习，建议各门学科，尤其是数理化英每天要有一份与课堂有关的、切合我们学生实际的有效练习，不得直接从网上下载，但是可以复制、粘贴。并且对练习做到有布置、有检查、有反馈，共性问题有讲评。备课组每周对有效练习进行整理存档，最好形成电子版本，并在每份试卷右上角注明练习的编号，便于学生按编号整理试卷，教导处会不定期组织抽查。我们教师要指导学生对做过的练习进行整理、温故、积累。

（4）本学期各门考试科目备课、上课必须按教师发展中心要求，严格执行“板块式三串课堂设计”，教导处在检查时对做得好的备课组的备课要进行推广，对做得不到位的备课组要及时指出，该学科的教研组长、备课组长有必要会同任课教师对“板块式三串课堂设计”反复学习，深刻体会，加以应用。

（5）每个组里都有经验丰富的骨干教师，倡议大家相互学习，取长补短，共同进步。本学期学校将重点组织中青年教师开展教学基本功竞赛，提升大家的能力，为我校教师参与区、市的一些比赛活动搭建平台。

7、加强考查科目的管理。后六中学校长胡建军说过这样一句话：“考查科目不认真上，课堂教学松懈，这其实就是一种破坏，破坏学生好习惯的养成。”首先备课也提倡依托“板块三串式”课堂设计，以“小组学习方式”来组织教学，一节课教师安排几个板块，在每一板块设置一些问题串，以小组的形式逐一解决，并展示解决问题的方法，教师作补充或适当知识拓展。杜绝教师无准备上课、自己的课安排学生做其他学科的作业。本学期八年级生物、地理、信息六月份要参加市统一会考，音美2020年要参加市组织的统一考查，相关老师务必提前做好谋划，精心上好每一堂课。
8.全面开展教师读书活动。继续开展“走进经典名篇，点亮教育人生”为主题的教师全员读书活动，进一步推动书香校园的建设，持之以恒开展教师读书活动，教师每学期至少精读一本教育专著，经常到图书室借阅图书，撰写读书札记。读书笔记的记录要以教育教学为主。自己撰写的读书感悟不少于三分之一。

9、其它方面
(1）学校图书馆、教师阅览室、学生阅览室向师生全面开放，图书馆工作人员要认真做好服务工作及相关台帐资料的积累，确保图书的流通率要达标。

（2）加强教室里的多媒体、计算机房及理、化、生实验室和体育器材室的管理，实验器材、药品和体育器材要认真登记，开齐开足规定的演示实验和分组实验，每次实验后一定要登记备查，迎接五月份区教育技术装备督查。
（3）体育组要认真组织好学校安排的上、下午跑操活动，如果天气不好则改为室内操（确保学生每天有1小时体育活动时间），加强安全教育，提高上课质量。积极备战体育中考和中小学体质健康抽测。

（4）七、八年级英语综合课每个月要安排一节课用于加强对学生生命健康教育和环保教育，促进学生身心健康发展，教导处在常规检查时，要查看相关健康教育方面的教案和课件，学校定期对学生进行健康知识讲座和环保知识讲座。

（5）严格控制学生教辅用书的征订，坚决杜绝教师私订学生资料并私自收费。
小河中学教研组长工作职责

一、组织本学科教研组的全体教师认真学习教育方针、政策、法规，学习先进的教育理论和教学经验，树立素质教育的思想，不断提高自身教育理论水平和教学水平，引导教师按教学规律进行教育、教学工作。

二、组织教师学习《新课程标准》、《教学大纲》，钻研教材，按照学校管理的目标，确定本学科各年级的教学任务，制订本组工作计划，并检查落实情况。教研组活动应按计划执行，一般二周一次。

三、研究教学动态，收集教学信息，深入研究教法和学法，并在学校的统一部署下，有目的、有计划地开展教学改革，将素质教育的要求落实在日常的课堂教学实践中，切实减轻学生过重的课业负担，提高课堂教学效率。教研组长有责任经常随堂听本教研组教师上课，每学期不得少于25节，并做好听课记录。

四、组织教师听课，开好研讨课、展示课，组织好评课活动，互相学习，共同提高。组织好老教师帮教新教师工作，检查带教工作执行情况，促进新教师快速提高教学水平。

五、组织学科的教科研工作，做好课题研究和校本培训工作，做教学研究的带头人。

六、协助教导处抓好本组教学常规工作，推动教师在个人认真钻研教材的基础上，开展好年级集体备课活动，并定期检查各年级备课组活动的执行情况。

七、协助教导处定期检查分析各年级的教学情况和学习质量，研究作业练习、复习和考试问题，对考试、测验的试卷做好审阅、把关工作。对师生教学成绩进行考察、考核和考试质量分析，并认真完成每月的教学常规考核．及时向教导处汇报。

八、经常关心本组教师的思想、生活和身体健康，做好凝聚力工程建设。发挥调动教师的教学积极性，争取本学科师生出成绩、出人才。

小河中学备课组长职责

一、负责本年级本学科的教学工作，开学初负责制订本备课组学期教学计划，上交教研组长。

二、组织备课组内的教师认真钻研教学大纲、教材，统一教学要求，制定教学计划，掌握好教学进度、难度、容量、作业量。就备课、有效练习设计做好分工。

三、开展教学研究，组织本组教师学习教学理论，搞好每一次的集体备课，并作好记录。集体备课时，安排一位老师作中心发言，就教学目的、内容和方法提出意见，其他老师一起磋商、探讨，最后统一进度、教学目的和作业量。

四、协助教研组长组织本组的各类研讨课、展示课，组织、督促本备课组老师互相听课，开展教研活动；每学期要听一定数量的备课组内教师的课，了解教学情况，听取学生与年级组的意见，协调教与学的关系。

五、组织好单元测验和期中、期末考试工作，每次测验考试后，要分析教与学两方面情况，找出问题，指导本组老师及时做好补缺工作。

六、协助教研组长加强教学常规工作的检查和指导，提高本学科的教学质量。

七、督促、检查本备课组所组织的兴趣小组活动。

八、不定期召开学生座谈会，收集教学建议，及时反馈。

九、学期结束备课组各任课教师的教材、教辅资料收集归入图书馆留存，供下一届任课教师选用。

十、组织好本备课组师徒结队的帮学活动。对年青老师要给予具体、细致、耐心的帮助，热情支持他们工作。

