
和爱文化滋养师生生命成长
——焦溪小学2016—2017学年度第二学期学校工作计划

一、指导思想
深入学习贯彻落实党的十八大、十八届五中六中全会和习近平总书记系列讲话精神，依照区教育文体局工作意见和学校新一轮三年主动发展规划，围绕提升教育内涵、提高教学质量的工作重点，践行“以和为美，以爱为本”的办学理念，教师谋求学校、、学生的发展，深化“和爱”型校园建设。

二、具体工作
    （一）以“和爱”文化为核心，着力构建“和爱”型校园。
1、深化和爱文化内涵。
坚持依法规范办学，优化各项管理，完善各项制度。重视领导班子和管理队伍的作风建设、能力建设，积极推行民主管理，尝试进行机构变革。以省级课题《农村小学构建“和爱”型校园的实践研究》为载体，进一步优化校园环境，深化“和爱”文化内涵。通过学校橱窗、黑板报、电子屏等教育阵地，培育学校精神，营造和谐健康、积极向上的育人环境，提升校园文化品位。着力推进班级文化、教师文化、学生文化建设，打造“和爱”型教师，培育“和爱”型学生，形成具有影响力的文化品牌，彰显学校的文化品格，提升学校文化熏陶的效能，努力创建“和爱”型校园。
2、提高教育信息化水平。
重视数字化校园建设。以促进信息技术与教育教学深度融合为目标，定期开展信息化培训。部署、研究、应用“钉钉”智能移动办公软件，构建移动办公团队。根据“互联网＋时代课堂教学范式研究”项目研究环境建设要求及本校实际，选择确认校园网无线覆盖建设方案、教学终端与教学平台整体解决方案。配合上级相关部门及服务商做好互联网＋实验教室设备的部署妥善安装、调试。充分用好校园网站，实时更新，并加强互动交流功能。继续组织做好信息化公共服务平台资源上传等工作。开展创客教育活动。

3、抓好学校安全工作。
树立“安全第一”的思想，充分利用升旗仪式、班会、黑板报、墙报，切实加强对学生的安全教育，签定安全责任书，组织逃生自救演练，高度重视食品安全、卫生防疫等工作。加强校车管理，经常对司机及随车人员进行安全教育，确保安全无事故。值班领导和教师做好值日工作，营造安全和谐的育人氛围。积极创建省平安校园。

4、加强学校宣传工作。
重视通讯员队伍建设，充分利用校园网、学校微信公众平台、区教育信息网等各级各类新闻媒体，及时准确地报道学校教育教学的新举措、新成就和先进典型，加强对热点难点问题的引导、解释，为工作的推进和学校发展营造良好氛围。
5、提升后勤服务质量。
坚持服务师生、服务教学、服务学校发展的思想，从学校整体工作出发，广泛听取群众的合理化建议，降本增效，开源节流。重视食堂管理工作。进一步加强校舍和设备、财产的管理与维护，减少损坏和浪费，认真做好学校体育设施向社会开放的工作。对发现有安全隐患的体育器材、水、电设施等作及时彻底的维修、排除。进一步加强门卫的职责，继续实行进出人员登记工作。严格执行财务预算制度，做到开支精打细算，做到化小钱办大事，提高学校教育经费的使用效益。

（二）以教师发展为基础，不断强化师资队伍建设。

1、加强师德建设。
积极创新师德教育方式，通过专题讲座、道德讲堂、和爱讲坛、创建“和爱型”办公室等活动，努力营造良好的教师专业发展环境，丰富教师精神内涵，加强教师心理健康教育，提升教师生命质量，打造“有爱心、有智慧、有品位”的“和爱”型教师。

2、提升专业素养。
以“导学、自学、互学”等形式继续加强教师的理论学习。利用教师业务学习时间、教研组和备课组活动时间，开展各种形式的集体学习。开展“焦小名师大课堂”活动。充分利用青年教师成长营促进青年教师快速成长。以请进来、走出去等多种方式提升教师素养。

3、丰富教师生活。
关心教师身心健康，由行政和工会牵头，组织教师开展丰富多彩的文化活动，愉悦身心，增强团队凝聚力。本学期组织开展“和爱教育故事”征集等活动。

（三）以培育学生为根本，精心实施“有根”的德育。

坚持“儿童立场 时尚表达”的理念，以培养“有教养、有才能、有个性的和爱型学生”为目标，以有效德育科研为先导，以精彩的系列活动为载体，以养成教育为重要手段，实施“有根”的德育教育，把学校教育、家庭教育、社会教育有机结合，形成富有特色和富有成效的德育工作体系。

1、加强德育队伍建设，提升德育工作水平。

建立全员育人机制，树立人人是德育工作者的理念，通过专题讲座、研讨论坛等形式，提升德育工作者的素养。加强对班主任工作的指导与考核。开展传帮带活动，注重对青年班主任的引导、教育和培养。

2、 加强班级文化建设，抓好学生常规教育。

    以创建和爱型班级为契机，着力构建和爱班级文化。根据学生生理、心理特点，遵循其发展规律和教育规律，围绕养成教育这个中心，深入开展社会主义核心价值体系教育、优秀传统教育、文明礼仪教育、民族精神教育、公民道德教育、遵纪守法教育和理想信念教育、心理健康教育等；充分发挥班、队会的功能，抓好学生的纪律、学习、劳动等常规检查管理，规范学生言行举止，培养学生自主管理、自我约束的能力。进一步开展好“和爱”小讲堂活动，结合《和爱微课程》，培养学生良好的道德品质，促进“和爱”型校园的建设。本学期继续开展和爱班级文化建设展评活动。

3、开展多彩德育活动，丰富学生校园生活。

进行德育课程校本化探索，提升课程育人功能，使课堂真正成为德育的主阵地。充分利用校内外德育资源，探索德育校本课程开发，继续实施和完善《和爱微课程》。注重德育活动系列化设计，开展具有针对性、实效性和时代性的德育活动，让学生在活动中发展自己，提升自己。本学期重点组织开展好生命教育月、体育节、艺术节、十岁成长礼、毕业礼等活动。

4、 整合各类教育资源，努力拓宽育人渠道。

    加强关工委常态化建设工作，进一步发挥家长学校的作用，形成教育合力。在家长中开展“走进心灵，静待花开”家庭教育故事征集活动。

5、推进各类社团活动，促进学生全面发展。

利用学校少年宫积极开展小社团等活动，根据学生自选、学校审定的方式组织丰富多彩的项目组活动，聘请专任教师，认真开展活动，促进学生素质的全面提高。积极推进《常州市学生健康提升工程》和“体艺2+1项目”建设，积极开展“阳光体育”活动，组织好大课间、课外体育活动，确保学生每天有一小时的体育锻炼活动，全面提高学生体质；加强常见病、传染病预防和国防知识教育，定期组织学生体检，建立健康档案，培养科学、文明、健康的生活方式和生活态度。积极筹办好体育节、艺术节。鼓励学生积极参加上级开展的各类竞赛活动，进一步培养学生能力。

6、 建立科学评价机制，激励学生茁壮成长。

    围绕培育“和爱型学生”的十条必备素养，以《焦溪小学“和爱型学生”成长手册》为载体，开展系列活动，培养学生良好的学习习惯，提高学业成绩。在完善“和爱之星、三好学生、优秀学生、优秀班干部、读书之星、劳动积极分子、进步学生”等奖项评比细则的基础上，公开、公正、公平，赏识、激励每一个学生，促进学生全面而有个性地发展。

（四）以质量提升为关键，精心实施“和爱”课堂教学。

1、加强课程体系建构。

抓好基础课程建设，严格执行国家课程计划，开足开齐各类课程，高度重视综合实践活动、通用技术和音体美等课程的开设与实施。开设并实施多元校本课程，彰显课程实施的创造性。在实施已有课程（如拓展类课程《读吧写吧》《国际数棋》《生命之水》……其它探究类课程如家乡的桥、古镇焦溪等）的基础上，根据教育部和省教育厅所规定的课程方案及自身的发展实际，整合各种课程资源，因地制宜，量力而行，设计符合学校、教师和学生发展实际的课程方案，使国家课程校本化地实施，积极开设丰富、多元的校本课程。探索必修模块、选修模块的走班教学方式，完善选修课程的内容，能够充分利用好教师学生、社区学校等资源，进一步彰显学生的个性特长。逐步落实课程评价，结合学校实际通过多种多样的展评方式，展示师生在课程实施过程中的收获与思考，真正提升课程实施的水平，让学生在丰富多样的课程熏染中得到成长。

2、加强教学常规管理。
根据区教育文体局教师发展中心工作要求及本校实际，严格执行课程计划，不断完善教研组、备课组建设。加强对教师教学常规的督查与考核，认真组织教学常规例查，重点查各班的帮困情况及学困生的作业情况。回归课堂本质，转变教风，研究学生需求，动态调整教学策略，实现学与教的变革，以《基于学生学科关键能力提升的“互动生成式”课堂教学新范式研究》课题为抓手，立足教学，着力打造“和爱”课堂，就和谐、自主、灵动的特质进行专题化、系统化的研究。引导广大教师认真学习《课型范式与实施策略》丛书，继续加强各学科课型研究。重视学习活动的设计与展开，重心下移，组织开展“同课异构、一课连上、同构异教”等形式的教学研究活动，不断提高常态课质量。加强质量监控和后进学生生的转化力度。
3、加强教育科研工作。
树立“问题即课题”的理念，争做科研型教师，鼓励青年教师开展微型课题研究。充分做好江苏省教育科学十二五规划课题《农村小学构建“和爱”型校园的实践研究》的结题工作。继续抓好常州市规划办“十三五”课题《基于学生学科关键能力提升的“互动生成式”课堂教学新范式的研究》和区教科研课题《小学数学中培养学生估算能力的策略研究》《在小学英语教学中提高学生的人文素养》的研究工作，完善、丰富课题网站。积极参加省重大项目“互联网+时代”课堂教学范式的研究。组织教师参加各级各类论文评比活动，不断提高教师的反思能力和写作水平。

（五）以打造品牌为目标，努力抓好特色项目建设。

1、加强书香校园建设，滋养师生精神生活。

重视书香校园环境建设，继续做好学校图书馆、班级读书吧建设。开展丰富的听读活动，熏陶感染。继续开展“最美的早晨”持续默读活动、开展“走近经典”听读活动，加强经典诗文背诵及过关测试。正式启动“小思阅读”，组织开展师生培训，举行启动仪式，记录孩子阅读轨迹，促进孩子阅读思考，保持孩子阅读兴趣。积极参加上级部门组织的各类读写竞赛活动。
2、抓好学生国际数棋，发展科技教育特色。

充分利用现有资源，在已有成绩的基础上全面谋划以数棋为首的科技教育工作，提升学生的科普意识、想象力和创造力，彰显学校浓厚的科技教育氛围。

3、发展曲棍球项目，彰显学校体育特色。

进一步抓好学生曲棍球项目，平时加强训练，认真准备，争取在全国比赛中取得优异成绩。



