焦溪小学教导处工作总结
（2015—2016学年度第二学期）
本学期，教导处能进一步强化课程与教学研究的意识，遵循教育教学规律，以“课堂教学转型”为重点，重视常态课质量的提升，扎实开展教研训活动。具体工作总结如下：
1、 重视课程建设。
    （一）加强课程体系建设，提升课程领导能力。
积极构建“和爱”课程体系。因地制宜，设计符合学校、教师和学生发展的课程方案。在开齐开足国家课程的基础上，必修和选修并举，走班和特色结合，积极开发和实施具有本校特色的校本课程。除了必修课程《读吧写吧》、《文明礼仪》《经典诵读》、《和爱微课程》等，开设了37个必修课程（13个社团和24个年级选修课程），为有各方面兴趣降需求的学生提供学习途径和资源，促进学生的个性发展。
重点建设了“读书吧”特色课程：一至六年级利用《读吧写吧》校本教材进行两周一次的必修，每日晨读，各年级还开设了选修课程，如一二年级的《绘本阅读》《口语交际》，四年级的《美文赏析》《朗诵天地》，五年级的《经典小古文》和六年级《七彩阅读》，充分利用图书馆、阅览室等开展活动，六月份人人进行了过关测试。

积极建设科技特色课程，结合市级重点课题《》积极实施。利用《国际数棋》教材进行必修的三年级学生，国际数棋、航模、空模、车模、电脑绘画五大俱乐部，还有各年级的选修课程，如《创意手工》，《水果乐园》、《玩转魔方》《创意制作》《创意粘土DIY》等，本学期还开发撰写了校本课程《科技教育》，拟在下学期实施。

    （二）规范教学管理，提升课程实施水平。
1、备课组、教研组建设扎实认真注实效。
教研组、备课组活动做到“四有四落实”。“四有”即有计划、有过程、有检测、有实效。“四落实”即落实时间、地点、人员、内容。

天宁区教师发展中心组织开展了丰富的教研训活动，每次都能选派老师认真参加。校内，我们在备课组内加强集体备课，推行同课异构活动，重视学科检测的反馈和跟踪，以提高备课组活动质量。教研组内加强活动的专题性，教研方式的多元互动性，强化听评课的组织实施，促进教师专业对话，丰富教师学科素养。

2、教学管理严格细致有创新。
（1）学籍管理规范有序。

本学期重点进行了六年级学生的学籍管理：小学生应届生家庭情况调查表，从纸质草表的填写——系统逐个录入——家长会信息核对确认，繁杂琐碎，但在徐晓英主任带领下，我校及新市民小学均顺利完成了该项工作。报考民办学校的学生家长会——信息的逐个核对——网上报名、录入——公示——上报；毕业班学生家迁统配和离常生的统计和材料上报等这些新工作的开展，做到有条不紊。
（2）常规管理严格细致。
——严格执行课程计划。
根据国家课程计划以及本校特色，期初制订学校的课程实施方案，开齐开足各门课程，开发实施校本课程，优化师资配备。一学期内，均能按“四表”上课，不随意停课、调课。上级频繁的教研训活动，加上本校教师实际情况，给调代课带来了困难，但在梁敏主任的细致安排下，教学工作有序正常。
—— 重视过程管理，创新管理办法。
期初根据天宁区教师发展中心对各学科的校本研修要求，立足本校实际，明确提出了教学常规的各项具体要求，并通过随机下班检查、听课、调研等形式，全面了解教师执行课程执行的情况。本学期进行了两次定期检查，将每门学科每位老师的备课、作业批改、博客、听课笔记进行细致的检查，将检查意见及时进行面上的反馈和直达个人的反馈，并进行跟踪检查。从检查情况看，绝大多数教师的教学工作比较认真、规范，个别教师在作业批改上还不够规范细致。兼课的术科备课，部分年级不够理想。

对四年级进行了教学常规专项检查，涉及听课、作业检查、备课检查等。检查人员和任课教师进行了面对面的即时反馈，肯定优点，提出建议，并对部分学生进行了跟踪检查。
实行课堂教学能力考核。由随堂课、校内公开课结合进行。本学期成立由中层、市区学带骨干教师和教研组长组成的观课组，对每位教师的课堂教学进行诊断评议。考核情况纳入期末教师教学工作考评。

——减负增效进行时。
除了利用集体学习时间对老师们进行宣传外，我们还进行了减负增效的专项调查。一是学生作业量的调查（不定期），二是在学籍网中任意抽取每班3名学生，然后召开学生座谈会，了解老师们执行减负规定、执行教学常规的情况，进行学生调查问卷和家长调查问卷，撰写调查报告。经过多种方式的检查，我校教师能认真执行减负规定，认真执行教学常规。
（三）聚焦学科关键能力，打造和爱课堂
1、认真开展教学专题研究。根据区教师发展中心各学科教研训计划及本校实际，着力打造“和爱”课堂，就和谐、民主、灵活的特质进行专题化、系统化的研究。要求各学科认真思考、勤于学习、深入实践、不断总结。各教师以日常教学工作为专题研究的主阵地，在行动中研究，不断提高自身的研究能力。

本学期我校与博爱集团各联盟校合作参加了三年级资源包建设。语文学科开展了写字教学的专题研讨活动，钱宇红和名师谢卫平同台执教。
2、重视课堂转型。引导广大教师认真学习《课型范式与实施策略》丛书，继续加强各学科课型研究。研究课堂，重视学习活动的设计与展开，重心下移，组织开展“同课异构、一课连上、同构异教”等形式的教学研究活动，不断提高常态课质量，并以常态课促进教师的自我反思，在良好的研究氛围中逐步提升教师观课、议课的水平和能力。

（四）进行质量监控。

1、质量监控常态化。各学科根据年段特点有计划地进行学科质量调研。单项调研与综合调研、校级和区级相结合，促使教学质量的提高。

本学期语文学科开展接受了市学科关键能力调研（三年级）、区整班写字比赛（二年级）、区规范字现场书写大赛、区学科关键能力调研（六年级），校级开展了古诗文过关测试、迎六一作文大赛。
数学学科参加了区三年级学业质量摸底活动，四年级《平移、旋转和轴对称》、六年级《立体图形的认识与测量》、五年级《平面图形的认识与测量》的专项调研活动。三年级两个班还参加了区小学数学学业质量调研，从调研数据看，两个班的均分比较接近，优秀率和及格率与区平均非常接近。另外，以往年样本卷及参考数据为参照，还自主组织二年级《整数加减法》，四年级《整数乘法》专项调研活动，以及三到六年级的运算能力调研。个别年级班与班之间差距较大外，其余年级的整体情况相差不大，有的班级有一定的进步。从总体来看，今后的数学教学中，还需要进一步改变教学方式，重视学生的“数学理解”，关注“核心素养”的培养。

 英语学科参加了区级五年级英语教学质量调研，即阅读检测，抽到了五（4）班，区平均为30.49，我校平均为31.18。开展了校级的四五六年级阅读素养调研，各年级学生整体上都能做到书写整洁清楚，同一年级班级之间的差距较小。这些调研成绩的取得，与每位英语老师平时扎实有效地开展课堂教学、用心批改每一份作业、细心讲解、对学生英语学习习惯常抓不懈是分不开的。此外开展了
校级三年级英语书写比拼活动，大部分学生能够按照字母、单词、句子的书写要求，规范书写，评选出20位“英语书写小能手”，也有13位学生书写很不理想，进行了后续跟踪调研。

另外，科学学科参加了区实验教学情况调研，信息技术学科接受了三年级信息素养调研；音乐参加了整班合唱评价；四（3）班学生接受了区体育素养调研。

通过单项调研活动，促进学科教学质量的提升，提高了学生的学科综合能力，但也发现了学科教学中存在的一些问题。在区调研活动中，部分学科成绩有提升，但个别学科成绩
还不够理想，这也促使我们更多的从主观上找原因，从根本上想办法。我们需要改变思维方式，大胆进行课堂转型，提高常态课的质量，学业质量增强常态训练的意识。
组织好一学期一次的期末调研，统计三率（优秀率、及格率和低分率），每位老师进行质量分析，各学科撰写质量分析报告。
2.质量监控过程化。教导处仔细分析上学期的期末质量调研情况，对相关学科、班级、教师作跟踪调研。加强对薄弱年级、薄弱班级的质量监控，关注各年级各班级的质量发展状况，促使各班各年级教学质量的均衡发展。
  二、重视两支队伍建设，提高师生素养。
1、教师队伍 ——学习、研修促提升。
各学科教师认真学课标、学理论、学范式（《课型范式与实施策略》），利用“教学新时空”、“省牛津英语网”等平台，积极开展培训、听课或讲座。邀请有名的书法教师谢卫平来校就写字教学作专题讲座，组织部分教师外出培训学习，要求认真参加，及时记录，积极反馈，上传至教师博客。
青年教师依托“青年教师成长营”开展活动。通过师德教育、师徒结对、读书交流、硬笔字考核和白板课评优活动等等形式促其成长。市区级学带骨干依托观课议课组进行展示引领。在上展示课、作讲座、评课的同时也提升自己的业务能力。对于全体教师（男55周岁以下，女50周岁以下），则依托备课组教研组开展同课异构活动，加大上课的频率（每学期至少两节），提高评课的要求（校内听课至少15节，教研组长到少20节），在合作中共赢。

本学期徐晓英、徐玉姣老师参加了区小小学英语教师基本功比赛；顾丽杰、朱晓虎、顾海燕三位老师参加了区小学数学基本功比赛；顾冬秀老师以“纸上种菜”为主题，进行了“研究性学习”的经验交流；徐燕老师的《树上树下》在区小学美术习作指导沙龙研讨活动中交流，获得好评。
   2、学生队伍——活动、实践促发展。
围绕“以爱为本，以和为美”的办学理念，开展丰富多彩的活动，在活动中育人；建立科学民主的评价机制，激励学生成长。
积极开展“阳光体育”活动，组织学生体检，培养科学、文明、健康的生活方式和生活态度，全面提高学生体质。
尊重学生意愿，积极引导，认真组织社团活动和动手实践活动，丰富学生生活，促进学生素质的全面提高。国际数棋在区市级比赛中均获团体一等奖的好成绩，中、高年级英语故事表演分别获区级一、二等奖，其中中年级的还获得了市级三等奖。参加第八届小小数学家评比活动，团体获得了优秀奖，学生获得4个一等奖，11个二等奖，9个三等奖。

