把握新常态  抢抓新机遇  实现新发展
——焦溪小学2015—2016学年第二学期工作总结
本学期，我们认真贯彻执行2016年天宁区教育文体局工作意见，紧紧围绕“把握新常态，抢抓新机遇，实现新发展”的核心主题，深入实践“以和为美，以爱为本”的办学理念，继续加大教育教学改革的力度，狠抓常规管理，加强教育科研，全面推进素质教育，凝心聚力，与时俱进，努力创建“和爱”型校园。

一、加强组织领导，提升教师素养。
1．常规管理进一步优化。
领导班子加强学习，切实履行党风廉政建设和教育行风建设。注重制度管理与人文管理相结合，过程管理与业绩结果管理相结合。充分发挥党支部、工会的作用，在上级党委的领导下积极开展“两学一做”学习教育活动。贯彻落实《江苏省中小学管理规范》及省“五严”规定，不断提升依法治校工作水平，推进校务公开，充分发挥教师在参与民主管理、民主监督中的作用。
2．队伍建设进一步加强。
继续坚持以师德教育为核心，开展教师思想政治教育、职业道德教育。贯彻落实《中小学教师职业道德规范》，通过专题讲座、道德讲堂、创建“和爱型”办公室等活动，努力营造良好的教师发展环境，丰富教师精神内涵，加强教师心理健康教育，提升教师生命质量。
继续以“导学、自学、互学”等形式加强教师的理论学习，校本研修有规划，有措施，形成有效机制。
（1）以理论学习引领实践探索。鼓励教师将理论学习与实践工作有机结合起来，确立“工作学习化，学习工作化”的意识。本学期，开展了“和爱教坛”活动，每周一由一位青年教师向全体教师进行好书、电影等推荐，引导教师在各种形式中开阔视野，丰富认识。另外，我们仍利用“焦小在线”进行一些优秀文章的推荐，组织青年教师推荐了《最安全的距离》《教养真的不是你度过什么书》等8篇文章。
（2）以专家、骨干引领群体。4月14日邀请原武进区教研室徐惠仁主任到校指导课题工作。5月10日，邀请中国美院书法专业毕业、江苏省书法家协会会员谢卫平老师来校“传经送宝”，对教师进行了写字教学的专题指导。
（3）以成长营引领青年教师成长。期初制定好计划，开展了多项活动，并将各项活动落实在平时。每周上交一张硬笔书法作品，期末进行考核。为提高青年教师信息化教学能力，开展了交互式电子白板环境下的课堂教学评优活动。本学期徐晓英、徐玉姣老师参加了区小学英语教师基本功比赛；顾丽杰、朱晓虎、顾海燕三位老师参加了区小学数学基本功比赛；顾冬秀老师以“纸上种菜”为主题，进行了“研究性学习”的经验交流；徐燕老师的《树上树下》在区小学美术习作指导沙龙研讨活动中交流，获得好评，她被评为常州市优秀教育工作者；颜建军老师被评为常州市乡村少年宫优秀辅导员，顾晓岚老师被评为常州市优秀德育工作者。多名老师的论文发表或获奖。在常州市少先队论文评比中，顾晓岚、刘丹的《绽放“队文化”，显育人特色》获二等奖；翟晓丽《让队活动接轨儿童生活》获三等奖，翟彩虹《建设和谐中队，从点滴做起——浅谈少先队班队文化建设》获三等奖。翟彩虹、莫燕月老师设计的《学校万花筒》在天宁区首届少先队优秀主题课程方案评比中获二等奖。刘建娣老师设计的《变废为宝  创意无限》被评为江苏省2015年度“我是美丽江苏人”生态环保活动优秀活动案例。
二、深化课程改革，发展学校内涵。

1.课程体系多元开放。
积极构建“和爱”课程体系。因地制宜，设计符合学校、教师和学生发展的课程方案。在开齐开足国家课程的基础上，必修和选修并举，走班和特色结合，积极开发和实施具有本校特色的校本课程。除了必修课程《读吧写吧》、《文明礼仪》《经典诵读》、《和爱微课程》等，开设了37个必修课程（13个社团和24个年级选修课程），为有各方面兴趣需求的学生提供学习途径和资源，促进学生的个性发展。
2．教学管理严格细致。
备课组、教研组建设扎实认真注重实效。教研活动做到“四有四落实”。“四有”即有计划、有过程、有检测、有实效。“四落实”即落实时间、地点、人员、内容。我们立足本校实际，明确提出了教学常规的各项具体要求，并通过随机下班检查、听课、调研等形式，全面了解教师执行课程执行的情况。本学期，我们还进行了减负增效的专项调查。一是学生作业量的调查（不定期），二是在学籍网中任意抽取每班3名学生，然后召开学生座谈会，了解老师们执行减负规定、执行教学常规的情况，进行学生调查问卷和家长调查问卷，撰写调查报告。根据区教师发展中心各学科教研训计划及本校实际，我们着力打造“和爱”课堂，就和谐、民主、灵活的特质进行专题化、系统化的研究，还与博爱集团各联盟校合作参加了三年级资源包建设。

3．课题研究不断深化。
江苏省教育科学规划办课题《农村小学构建“和爱”型校园的实践研究》有序开展研究，邀请特级教师徐惠仁主任再次进行指导，重点开展学生和爱素养和行为的培养，家庭社区合作的研究。常州市重点课题《创新小学科技教育的实践研究》于6月24日结题。全体课题组成员齐心协力，梳理了丰富的课题研究成果，顺利结题。区教科研课题《小学语文教学中设计应用预习单的策略研究》于6月29日顺利结题。《小学数学中培养学生估算能力的策略研究》、《在小学英语教学中提高学生的人文素养》，按实施计划开展研究。
5月，教科室认真学习相关资料，撰写课题方案，申报了“十三五”课题《基于学科关键能力提升的“互动生成式”课堂教学新范式研究》，争取在区内通过 ，市内备案。6月，省重点项目《“互联网”+时代课堂教学范式研究》在天宁落户，我校参加了“语文”“数学”两个子项目，撰写了项目执行方案。
4.信息化水平逐步提升。
以促进信息技术与教育教学深度融合为目标，定期开展信息化培训，重点对教师进行了云盘使用培训，尝试在线协同办公。充分用好校园网站，实时更新，并加强互动交流功能。按照上级要求，组织做好信息化公共服务平台资源上传及晒课上传和审核工作。尝试开展创客教育活动，在常州市第二届创客大赛中仿生机甲项目分获1个一等奖，1个二等奖、1个三等奖，在江苏省第八届青少年普及机器人大赛中获3个一等奖。
5.宣传工作一如既往。
重视通讯员队伍建设，充分利用校园网、区教育信息网、各级各类新闻媒体、QQ群、学校微信公众平台等采取多种途径进行教育宣传，提高学校声誉。学校微信公众平台不仅发布学校动态信息，而且用于班级文化建设和寒假读书活动线上投票，增强了校内外的互动交流，关注用户总数接近一千。组织参加天宁区“美之韵”摄影比赛，吴建宏、江军分别获一、二等奖。
三、整合德育资源，促进学生发展。
1.各项活动丰富多彩。
坚持全员育人制度，加强少先队阵地建设和班队建设，全面落实少先队活动课程，抓好学生文明习惯养成教育，推行落实“光荣升旗手”，成立“志愿者服务队”，鼓励学生积极参与学校管理。继续利用好夕会课，落实《和爱微课程》，使十分钟的夕会课也绽放精彩。开发、整合德育资源，开展具有针对性、实效性和时代性的德育活动。
开展“我们的节日”主题活动，如元宵节活动：查资料制灯笼，观灯展猜灯谜，做元宵品元宵，丰富的活动使孩子们感受了中华优秀传统文化的魅力，更了解了中华优秀传统文化蕴涵的价值理念。
开展生命教育系列活动：消防安全“六个一”活动。生命教育网络知识竞赛。“缅怀先烈，踏歌毅行”活动：全体六年级同学赴澄西烈士陵园开展“扫墓”活动，进行革命传统教育，感受生命之壮美；攀登横山桥芳茂山，磨练意志，培养协作精神，感受生命之秀美；开展“红歌大家唱”拉歌赛，以班为单位，唱响红歌，感受生命之柔美。“放飞风筝，放飞梦想”活动。“春天在这里”系列活动：“校园绿化”知多少——邀请校外辅导员（学校绿化工作人员）来我校介绍校园各类树木；“校园绿化”小调查——孩子们自行完成一份学校植物状况的调查报告（包含学校主要景观的植物种类、名称、数量、布局等），对校园绿化有了更多的了解；“我给小树做名片”活动——为校内各类树木制作创意名片，介绍各类树木名称、特点等，选取优秀系挂树上。
开展“八礼四仪”教育活动。围绕四年级十岁成长礼，我们开展了“我和小树共成长”活动，孩子们利用假日，和家长一起种下小树苗，写下美好的心愿，收获童年最美好的记忆；6月1日下午，我们以班为单位开展了“金色十岁  快乐童年”体现班级特色的十岁成长礼活动，让孩子明白了十岁的意义、成长的意义。六年级毕业礼以“一起走过的日子”为主题，通过丰富多彩的活动，让学生感受学校的温暖，感受成长的喜悦，把真情献给母校与恩师，把美好憧憬寄予未来。

开展“江苏好少年”竞选活动。四月，我校大队部按照惯例，继续开展好“江苏好少年”的竞选活动，不但培养了队员们的竞争意识，还给优秀的队员提供了一个展示自己的舞台。

开展民族精神教育活动。结合建党95周年，开展“学习两史，听党话跟党走”主题活动。“向国旗敬礼”、主题演讲、征文比赛等形式传播主流价值，培养学生的爱国情感。

开展“六一”庆祝活动。活动分表彰优秀、观看少先队特色活动视频、班级庆祝、游艺活动四个环节，孩子们在自己的节日里尽情地展现自我，体验成功，感悟成长。
积极参加“博爱”教育集团联盟校少代会。完成易拉宝照片的挑选及文字稿的撰写；设计红领巾魅力行——走进焦溪之“我们的春夏秋冬”特色活动并制作展示视频；积极落实魅力景点的投票活动；设计景点明星片；撰写活动倡议书。展示了农村小学的良好形象。

积极参加镇关工委“童心向党”主题教育活动，高子金同学在现场作了《生命，因感恩而幸福》的演讲，深受好评。十位小记者的征文入选《童心向党——郑陆镇小记者优秀作品选》。组织学生积极向《关心下一代周报》和《江苏少年网》、《阳光少年网》投稿，共发表58篇作品。
2.质量监控抓在平时。
各学科根据年段特点有计划地进行学科质量调研。单项调研与综合调研、校级和区级相结合，促使教学质量的提高。
语文学科，组织进行了二年级整班写字比赛、六年级学业质量调研、迎六一作文竞赛，古诗文过关测试以及一年级拼音过关、三年级硬笔书写调研。接受了天宁区对三年级学生的阅读关键能力调研和整班朗读调研。组织了一到六年级的经典诵读过关测试。
数学学科参加了区三年级学业质量摸底活动，四年级《平移、旋转和轴对称》、六年级《立体图形的认识与测量》、五年级《平面图形的认识与测量》的专项调研活动。三年级两个班还参加了区小学数学学业质量调研。另外，还自主组织二年级《整数加减法》，四年级《整数乘法》专项调研活动，以及三到六年级的运算能力调研。

 英语学科参加了区级五年级英语教学质量调研，开展了校级的四五六年级阅读素养调研以及三年级英语书写比拼活动。

科学学科参加了区实验教学情况调研，信息技术学科接受了三年级信息素养调研；音乐参加了整班合唱评价。
积极组织学生参加各级各类比赛，其中国际数棋队在区、市级比赛中均获团体一等奖的好成绩，空模小队获江苏省第二十三届青少年科技模型系列竞赛团体一等奖。在天宁区小学生英语故事表演比赛中获中、高年级组一、二等奖，中年级还获得了市级三等奖。参加第八届小小数学家评比活动，团体获得了优秀奖，学生获得4个一等奖，11个二等奖，9个三等奖。在常州市第八届“生命之水”主题活动中，顾芝樱的《海水净化工厂》获二等奖，刘双奇的《雨水收集器》获三等奖。
3.体卫艺工作逐步推进。
利用学校少年宫积极开展小社团等活动，根据学生自选、学校审定的方式组织丰富多彩的项目组活动，聘请专任教师，认真开展活动，促进学生素质的全面提高。本学期参加市艺术节的中小学生舞蹈比赛，成绩良好。积极推进《常州市学生健康提升工程》和“体艺2+1项目”建设，认真开展“阳光体育”活动，组织好大课间、课外体育活动，确保学生每天有一小时的体育锻炼活动。举办了体育节，开展了广播操比赛等系列活动，举行校春季田径运动会，选拔队员参加了区的中小学生田径运动会。平时做好学生的体质训练，在区小学生身体素质抽样测试中成绩良好。加强常见病、传染病预防和国防知识教育，定期组织学生体检，建立健康档案，培养科学、文明、健康的生活方式和生活态度。
4.三结合教育形成合力。
我们定期召开家长会，促进家校合作；组织家长委员会成员，一起参与学校活动，使家庭与学校形成教育合力；利用《和爱报》、《焦溪小学“和爱型”学生成长手册》加强家校信息交流，焦小网站设置“班级网站”“家长留言”等栏目，老师利用QQ群、电话、家访等形式，与家长及时沟通，增强了德育教育的合力。我们还走出学校，走进社区，开展学雷锋、植树等活动，使学校、家庭、社会三位一体，形成教育的合力，为每一位学生的健康成长保驾护航。

四、重视后勤保障，提高服务质量。
1. 强化安全工作。
认真开展平安校园创建工作，做到专人负责，制度严格，落实到位，人防、技防、物防、制度防四防措施有力。两次召开校车驾驶员和随车人员安全工作会议，日常安全管理规范。严格门卫管理，加强食堂卫生管理，定期对学生进行安全教育和应急演练，增强学生自我保护意识和能力；定期做好设施设备的检查工作，排除安全隐患。

2. 抓好校产管理。
牢固树立服务师生、服务教学、服务学校发展的思想，强化自觉服务意识，变后勤为先行，降本增效，开源节流。做好各类设施设备的维护工作，保障教育教学工作的顺利开展。进一步明确职责，落实责任，减少损坏和浪费，使现有的校舍和设备真正发挥应有的效益。档案管理科学、规范。
3. 严格财务制度。
做到收支帐目清晰，预算、结算规范，严格执行年初制定的部门预算，做到开支精打细算，做到化小钱办大事，提高学校教育经费的使用效益。严格执行收费政策，规范收费行为。
五、开展项目研究，彰显学校特色。

1．加强和爱文化建设。
围绕学校“以和为美，以爱为本”的办学理念，深入推进“和爱”文化建设。以课题《农村小学构建“和爱”型校园的实践研究》为载体，进一步优化校园环境，做到处处有文化特色，时时有文化氛围。通过学校橱窗、墙报、电子屏、星星电视台等教育阵地，培育学校精神，营造和谐健康、积极向上的育人环境，提升校园文化品位。注重“和爱型”班级、“和爱型”办公室创建工作，开展了“和爱型”班级网站建设评比等活动，加大了“和爱型”校园建设力度。
2．发展科技教育特色。
以市级课题《创新小学科技教育的实践研究》为契机，建构以《科学与生活》为学科普及课程，以兴趣小组、社团活动、科技类综合实践活动、科技节、科技创新大赛等为活动课程，以校园科技教育物质与人文环境建设为隐性课程的三位一体的课程结构。通过努力，彰显出较为浓厚的科技教育氛围，学生的科普意识、想象力、创造力、个性都有一定发展。

3．深化书香校园建设。
本学期，借助“读书吧”课程，进一步深化书香校园建设。继续做好班级图书角建设运行工作，百本图书进教室，各楼层建设了漂流图书角，并对2016寒假期间读书活动进行了总结评比。此外，还开展了经典诵读系列活动，培养了学生良好的阅读习惯，丰富了积累。
一学期来，学校各项工作取得了一定的成绩，但面对日新月异的新形势，还需全体师生不懈努力，朝更高的目标迈进。
二〇一六年六月
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