用好预习单，培养学生语文素养

——《麋鹿》第二课时教学反思
《麋鹿》是苏教版小学语文六年级上册的一篇课文，介绍了我国珍稀野生动物麋鹿的外形特点、生活习性，揭示了它充满传奇色彩的经历，描写了它曾经遭受偷盗、杀戮和被运往西方的不幸命运，突出了它终于回归祖国怀抱、在大自然中茁壮成长的现状，体现了党和人民政府对珍稀野生动物的高度重视和保护。课文语言简洁，条理清晰，内容丰富，在朴素的说明中注入浓浓的情趣，极易激发学生的阅读兴趣。
本课时的教学，我主要完成以下教学目标：理解课文内容，了解麋鹿的外形特点、生活习性和传奇经历，并学着解说员的样子来介绍麋鹿的外形特点、生活习性和传奇经历。通过课文的学习来体会我国对野生动物的高度重视，激发学生热爱大自然，保护野生动物的思想感情。学习课文描写动物的方法。

课前，我精心设计了预习单，有“课文直通车”，也有“拓展与实践”，引导学生认真预习，查阅相关资料，为课堂教学的顺利开展作好准备。课上，我充分利用预习单展开教学，促进了课堂教学的有效性。
课伊始，我让学生说说通过上一课时的学习知道了什么，这既是复习旧知，也是让学生先从整体上感知一下课文；然后，通过激发兴趣引入对新课的学习。在学习课文第二大段时，我注重让学生自主学习，在课前预习的基础上自主研读课文，全班交流麋鹿的外形特点和生活习性。因为这篇课文是说明文，所以在感悟课文内容的同时，还要领悟文章表达方面的特色，因此，我让学生说说这段文章用了哪些说明方法，有什么好处。课文是按照怎样的顺序来描写动物外形的，学习写作方法。在学习课文第三段时，我主要是让学生说说麋鹿的传奇经历，通过不同时期麋鹿数量变化的比较，感受麋鹿的坎坷经历，并通过讲解麋鹿经历、欣赏麋鹿录像、朗读课文、谈感受等多种手段来体会麋鹿的传奇色彩，感悟党和国家对麋鹿的重视。然后，通过与第一自然的呼应，引出学生当解说员介绍麋鹿的外形特点、生活习性和传奇经历。对动物的爱好，对万物的好奇，是当今孩子的天性，为激发学生保护野生动物的思想感情，在总结延伸环节我还让学生介绍其它珍稀动物，设计保护野生动物的公益广告语，并发出与动物和谐共处的倡议。在作业练习中，我设计了三道题让学生选择一题做，这三道题都注重培养学生的表达能力，而且是有梯度的，第一题偏重于文本的要求，第二、三题是拓展型的、要求更高一点。
媒体设计上，我本着以学生发展为本，以服务教学为宗旨，在课件设计上我没有过多的花哨，只是出示一些麋鹿图片，播放一段关于麋鹿的录像，帮助学生更好地直观认识麋鹿，帮助学生更好地学习、探讨、交流，帮助突破课文的重难点。
从整堂课的教学效果来看，应该说目标达成情况不错，学生参与也比较认真、积极，预习单的运用可以说是淋漓尽致。只是，学生还是有些胆怯，放不开，交流不太充分，使得课堂氛围不够活泼，学生显得比较拘谨。
总之，这堂课上，我所追求的目标就是四个字：学有所得。就是说，让学生在课堂上有所得，无论是知识、能力、情感等各方面，只要他们提高了，发展了，我认为我的预设目标就达到了。当然不同的学生有着不同的价值取向，差异是难免的，但我认为只要他们在各自的基点上有发展就说明我追求的目标已经达成；学生在课堂上只要产生一种成就感，这就是有所得；学生的信息素养发展了，语文综合素养提高了，这就是所得。现代语文教学的一个重要内容，就是发挥学生的自主学习的意识，培养学生的自主学习能力。所以课堂上，我始终让学生处于主体地位，注重学生的“自主的阅读、获取和运用”，使学生真正成为课堂的主人，让学生有充分的条件去自主探索，去读书研究，归纳总结，形成自己的认识，并培养他们说和写的能力。
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