
《不说话的朋友》第一课时教学设计
【活动过程】

课前播放歌曲《找朋友》。（板书课题：不说话的朋友）

一、认识我们的“朋友”
1.猜谜导入

师：它们是谁呢，请大家来猜一猜。（课件出示谜语）
第一位朋友：远看像小丘，近看像楼梯，上去一步步，一下滑到底。 （滑梯）
第二位朋友：小小卫士肚量大,各种垃圾进嘴巴，保护环境人人夸。（垃圾箱）

再来认识一位：高高个子路边站，脑袋发亮真好看。（路灯）

2.了解公用设施。

出示图片，指名说，开火车说名字。
二、找找身边的“朋友”。
1.在教室里、校园里找。

2.校园里呢？ 
 3.你在每天上学放学路上或者居住的地方，又见到了哪些不说话的朋友？ 
4.在春秋乐园找。

前几天我们一起去春秋乐园游玩,老师拍了一些照片，让我们一起来找一找，在那里有哪些公用设施呢？如果你找到了不说话的朋友，就立刻大声叫出他们的名字吧。
我们发现，在公园里也随处可见这些不说话的“朋友”，那游玩时，你都得到了哪些“朋友”的帮助呢？你能选择一个喜欢的朋友来夸夸它吗？

5、小结.（板书：方便）它们真是我们不说话的好朋友。
三、我为小区请“朋友”

过渡：接下来，老师要考考大家的动脑、动手能力了。

1.（出示住宅小区图）要求：（1）议一议：可以为小区请进哪些不说话的“朋友”？（2）做一做：选择老师提供的这些“朋友”的图片,在小区规划图上贴一贴,也可以简单画一画，或者写出它们的名字。（3）说一说：为什么要请进这些不说话的朋友？

（学生小小组活动，一组同学到黑板前操作。老师巡视。）

2.全班交流。 

3.小结。有了它们的陪伴，我们的生活方便多啦，生活也更丰富多彩了！
四、我替“朋友”说说话

1.了解公用设施的使用情况
你能选择一个替它说说心里话。（同桌说一说，指名说。）
2.我们身边有这样受伤的朋友吗？指名说。

 3.体验活动。不用课桌椅写字。用课桌椅写字。
通过刚才的两次体验，你有什么不同的感受呢？。
3.假如离开了这些公用设施，我们的生活会变得怎样呢？选一种说一说。
4.一个真实的故事。（多媒体出示）
你想对拿走窨井盖的人说什么？

可以说，我们现在的生活处处都离不开这些“不说话的朋友”，它们有的给我们生活提供便利，有的为我们的安全保驾护航。那我们应该怎样对待这些不说话的“朋友”呢？（板书：爱护）
5.总结。出示“爱护公用设施，人人有责” 
  六、作业。

师：通过这一课的学习，你有哪些收获呢？
同学们，今天我们认识了不说话的“朋友”！（手指课题）知道这些朋友与我们的生活密不可分，我们得为朋友做点事！课后请同学们拿起这张调查表，去看看我们校园里还有有哪些不爱护公用设施的行为，并为这些不说话的朋友出一份力！ （多媒体出示调查表）
板书：            9、不说话的“朋友”
                             公用设施

                      爱护   方便安全
                             人人有责

小区图

                       《不说话的朋友》教学反思

《不说话的“朋友”》是《品德与社会》三年级下册第九课。本课教学主题是爱护公用设施，形成公德意识。公用设施是为满足社会发展需要，方便人民生活而设置的，是国家公共财产的一部分，因此爱护公用设施人人有责，要从小培养学生的公德心。
教材从学生生活中使用公用设施的经验入手，感受公用设施与人们“朋友”般的互助关系。接着选取了公用设施缺乏时给人带来的烦恼，通过一个真实的故事让学生感受破坏公用设施给人们带来的灾难，事例很极端，但很有震撼力。富于爱心的孩子们一定愿意替自己的朋友说说话，用趣味性的方式让孩子们进一步澄清思想。然后鼓励学生去调查身边公用设施保护的情况，激励小公民们伸出双手，做些力所能及的事。 根据教材内容和学生特点，我设计了认识我们的“朋友”；找找身边的“朋友”；我为小区请“朋友”；我替“朋友”说说话；我为“朋友”出点力这五个活动环节。在认识我们的“朋友”这一环节中，我通过三个谜语激趣导入，引出课题，接着通过一组图片让学生猜猜名字，从而让他们从感性上直观认识这些公用设施，进而出示公用设施的定义，进一步明确其概念。接下来，我又设计了贴近学生生活、富有生活情趣的 “我为小区请朋友”这一活动，让学生充分利用自己使用公用设施的已有经验，通过和小组成员一起说说、贴贴、写写、画画的方式，为家乡新建的一处小区添置一些公用设施，并让学生谈谈为什么要请进这些不说话的朋友，从而使学生体验到公用设施给人们带来的方便，认识到公用设施就是我们不说话的“朋友”。在我替“朋友”说说话这个活动环节中，我首先通过多媒体课件展示椅子的烦恼，用拟人的手法让学生倾听“朋友”的心声，引入情境。这样设置是用趣味性的方式引导学生如何设身处地，用一种富有责任心的方式去对待自己的“朋友”。接着采用角色扮演的方式让学生替其他“朋友”说说话，目的在于引导学生进行换位思考，把自己的情感投射到这些没有生命的物品上，产生移情作用。
为了真正让学生体验到公用设施的重要性，我们现代生活一刻都离不开它们。本节课我设计了一个体验活动——让学生先不用课桌椅想办法写“我爱课桌椅”，再坐在位置上写“我爱课桌椅”。通过活动体验对比谈感受，学生有了切身体验，进一步激发了学生对公用设施的喜爱、感激之情，体现了品德教学生活化这一特点。然后通过教师声情并茂地讲述一个真实的故事，让学生心灵受到震撼，明白如果公用设施被破坏甚至会危急人的生命。最后“爱护公用设施人人有责。”呼之欲出，从而达到明理、导行的目的。 课上到这里，我并没有就此结束，而是设计了看望我们的“朋友”去这样一个拓展环节，通过课外小调查促使学生进一步树立公德意识。
总的来说，在这节课中，情境创设使学生始终处于主体地位，教师发挥着主导作用，师生互动、生生互动贯穿始终。学生在快乐的活动中明白了道理。
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