      《品生、品社课程标准》修订稿与实验稿对比解读

 1.品德与生活、品德与社会课程标准修订稿对课程性质做了哪些修订？
品德与生活课程是一门以小学低年级儿童的生活为基础，以培养具有良好品德和行为习惯，乐于探究热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。它具有生活性、活动性、综合性和开放性的课程特点。与实验稿不同的就是课程性质增加了综合性。
品德与社会课程是在小学中高年级开设的一门以学生生活委为基础，以学生良好品德形成为核心，促进其社会性发展的综合课程。它具有综合性、实践性、开放性的课程特点。修订稿与实验稿不同的是课程性质的表述由原来用一段较长的文字来表述修订为用综合性、实践性、开放性来表述。
这两门课程在性质上的共同点是:都具有综合性和开放性，首先它们是不同于其他学科以专业知识为主的课程，两门课程的综合性首先是因为这两门课程的综合化趋势不只是改变一种课程组织方式，它在本质上是课程价值观的深层变革。二、从人类社会看，无论是生活还是社会本身必然是综合的。因此建立在此基础上的课程也就具有了综合性，又由于儿童的社会生活是随着社会变化而变化的。因此开放性也就成为课程重要的共同特征了。这两门课程的性质也具有不同之处。他们的不同之处在于品德与生活课程具有生活性，品德与社会课程具有实践性。分析二者，看起来好像不同，实质上有着殊途同归之妙，一个强调儿童在生活中发展，在发展中生活，培养儿童良好品德和行为习惯，一个则强调学生认识社会，参与社会，适应社会。在实践中促进他们的社会性发展。二者都体现了课程回归儿童生活的教育理念，和学习做人的课程核心价值追求。也说明品德与生活、品德与社会同属于德育类课程。他们在教育方向上时具有一致性的。但由于他们教育对象的年龄不同，身心发展的程度也不一样，因此必然存在认识领域学习范畴的大小程度上的不同，从而形成两门具有一定的同质性，同时又有诸多不同的课程。
    品德与生活的总目标的修订。基本上没有修订。品德与生活课程旨在培养具有良好品德       行为习惯乐于探究，热爱生活的儿童。（修订稿）
    培养具有良好品德与行为习惯，乐于探究，热爱生活的儿童。（实验稿）
2.总目标解读：是对品德与生活活动任务的基本的整体性的要求和规定，品德与生活十分珍视地年段学生童年生活的价值。非常重视儿童正在进行的生活。从传统教育仅仅为儿童的未来生活做准备的狭窄视眼中间走出来。杜威说过：准备生活的唯一途径就是进行社会生活。离开了任何直接的社会需要和动机。离开了任何现存的社会情境，要培养对社会有益的和有用的习惯，是不折不扣的在岸上通过做动作交儿童学游泳。课程遵循儿童的生活逻辑。它的总目标从三个项度:

一是良好品德与行为习惯的向度。培养儿童具有良好品德与行为习惯是品德与生活课程追求的基本目标之一。课程强调引导儿童在与外界环境的良性互动的积极作用中学会关心，学习做人。从而提升他们的道德境界。课程坚持正确的价值导向。将社会主义的核心价值观渗透在品德教育中。让儿童在自然的状态下认同、承认和内化社会主义核心价值。课程倡导赋予儿童更大的活动空间。更多的活动机会。让儿童在活动中成长，在活动中发展，在活动中形成良好的品德和行为习惯。
二.乐于探究的向度。在知识经济时代，一般学科课程标准的分目标都是按照这样的方式来表述的。而品德与生活课程的分目标则是按照1.情感与态度，2.行为与习惯，3.知识与技能，4.过程与方法四个维度来表述的。这是因为这门课程与一般的专门知识学习为主的课程学科课程，它是一门特殊的课程学习生活。它的目的在于为儿童在专门的时间与空间里面对自己以往的和现实生活进行整理与反思。并在这种整理与反思的基础上对未来生活进行规划与展望。因而它力图改变原来的德育课程以说教为主的教学模式，重在儿童积极情感态度和良好行为习惯的培养。围绕他们生活的需要学习相应的生活和技能。为培养儿童探究的兴趣和能力，重视儿童学习的过程与方法。使其能够通过自身的生活体验提出问题，学习思考问题的方法，并进行积极的探究，品德与生活的分目标中间，只有情感与态度，没有提到价值观。这是因为对于地年段孩子来说，他们的认知体验还不太稳定。主要对认识事实和认识具体的事件感兴趣。高级的理智感尚待发育。如果在这个时候去提价值观，不符合他们身心发展的实际。
    3.课程的分目标解读；
    尽管修订稿与实验稿没有太大的变化。但常常几个字的修改就体现了专家们的用心。而且基于几十年来实验的经验和问题，它不是随便改几个字，而是改之有据的。
    修订准则有三条：坚持实践证明是正确的东西。坚持理论上是行得通的东西。不足的地方要弥补。不正确的地方要改正。
    情感与态度目标：
   （1）尊敬师长，爱集体，爱家乡，爱祖国。（修订稿）
   （1）爱亲敬长，爱集体，爱家乡，爱祖国。（实验稿）
表述基本相同，修订后表述更切合低年级学生现实生活实际，也更符合语言表述的规范。热爱是道德情感中重要的意味。培育富有爱心的儿童，是品德与生活重要的内容。因为只有富有爱心的儿童才会热爱生活，学会关心，学会做人。这个目标遵循了二通的心理发展特点。由浅入深，层层递进。将热爱的情感逐渐升华。由爱亲敬长扩展到爱集体，从爱集体扩展到爱家乡。由爱家乡扩展到爱祖国。
   （2）珍爱生命，热爱自然，热爱劳动。（修订稿）
   （2）珍爱生命，热爱自然，热爱科学。（实验稿）
这个目标主要着眼于增强儿童的生命意识。让儿童理解自然与人的和谐关系。让儿童因为热爱劳动而热爱生活。课程要引导孩子知道生命的宝贵和自然对于人类的重要意义。形成珍爱生命，热爱自然的这些最基本的生活态度。因为从一年级开始就开设了科学课，因此将实验稿中的热爱科学修订为热爱劳动。将实验稿行为与习惯中养成良好的劳动习惯调整为修订稿情感与态度中的热爱劳动。体现了从小培养学生热爱劳动的情感和意识的重要性。
   （3）自信向上，诚实勇敢，有责任心。（修订稿）
   （3）自信，诚实，求上进。（实验稿）
    这个目标主要着眼于儿童良好个性品质的培育，个性是一个人性格的基本特征，是一个人现实的稳定态度和习惯化的行为方式。品德与生活课程将儿童良好个性的培育视为重要的组成部分这个目标针对小学阶段部分儿童胆怯、说谎、缺乏主见和以自我为中心的倾向，目的在于引导儿童寻回自信，诚实待人，勇敢面对困难和富有责任心，与实验稿相比修订稿的培养目标更加全面，概念边界也更清晰，更强调培养学生积极向上的精神风貌。
    （4）喜欢动手动脑，乐于探究。（增补）
     这个目标增补的内容，它着眼于激发儿童探究的愿望，让他们从小就有对生活中的问题有探究的兴趣，在快乐中探究，勤于动手动脑，尝试自己解决问题，增添生活的色彩和情趣，并且在这个过程当中，充分地展现并提升自己的智慧，享受创造带来的快乐。
行为与习惯目标
(1)培养良好的生活、卫生习惯。（修订稿）
(1)初步养成良好的生活、劳动习惯。（实验稿）
    与实验稿相比，学习要求有调整，难度有所增加，如将初步养成调整为养成，体现了课程对低年级这一儿童良好行为习惯，养成关键期的重视，从某种程度上说：教育就是养成良好的习惯，将劳动习惯修改为卫生习惯，突出养成良好的生活卫生习惯，对于小学地年段的学生来说，既符合其年龄特征的也是十分重要的，有好的生活卫生习惯，对他们以后的生活与学习有非常重要的影响，在与人交往的过程中间如果没有良好的生活卫生习惯，很容易产生于环境和人群格格不入的这样一种挫折感，不仅不利于孩子的身体的健康，而且还会影响他们人格的发展。
(2)养成文明行为习惯。（修订稿）
(2)养成基本的文明行为，遵守纪律。（实验稿）
这一个目标着眼于培养儿童最基本的公民道德素质将养成基本的文明行为，遵守纪律修改为养成文明行为习惯这是因为养成什么什么行为，这句话不够通顺文字上有点儿问题而遵守纪律它已经包含在文明习惯里面了。
(3)乐于参与有意义的活动。（不变）
这一目标强调儿童活动的价值，引导儿童积极参与到有意义的活动中，让儿童在活动中感悟、体验、思考、发现、创新，在相互的交流与互动中不断成长。
(4)保护环境，爱惜资源。（不变）
这一条跟实验稿是一致的没有修改这个目标是从环境保护，社会的可持续发展以及社会公德等方面对儿童提出的要求。事实上，从幼儿园开始直到到高中，各个年级都会在相关的课程中对学生提出一些环保的要求。作为小学地段低段的课程品德与生活它重点放在让儿童认识到保护环境，爱惜资源的重要性。
过程与方法目标
(5)学习几种简单的探究方法并尝试应用。（修订稿）
(5)尝试用不同的方法进行探究活动。(实验稿)
这个目标意在让儿童掌握几种简单的探究方法，有助于儿童探究生活的开展，针对低年级儿童的特点本课程不强调探究结果的质量，而是强调儿童探究意识探究习惯的养成。比起实验稿，本目标比较明确的提出这样程度比较适宜内容更明确更符合低年级学生的年龄特点。由学习到尝试运用，体现了过程的渐进性。
