一把打开心灵的钥匙
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	  一、一把打开心灵的钥匙


    为什么要让儿童参加美术活动?对于这个问题，至今有许多家长和教师仍然弄不明白。儿童美术教育，并不以培养少数画家为目的，它是对人进行心理、思想、情操和人格的教育。是人的素质教育，是全面育人的教育。让儿童参加美术活动本身并不是目的，而是手段和方法。因为，美术活动可以培养儿童的观察力、记忆力、想象力和创造力，使儿童借绘画表现，舒展自己内在的意欲和情感，从而培养儿童美的情操和陶冶他们完美的人格。
    儿童通过绘画把自己脑海中的意象、心绪以及对周围事物的认识表达出来，可以说儿童画是儿童的全部自我表现，在绘画中，儿童表现了他的思想、感情、兴趣和对外部世界的认识。因此，如果你想了解孩子，教育孩子，你赢要掌握儿童绘画这把钥匙。
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 (一)通过绘画观察儿童智力成长状况

    儿童从出生大约到10岁左右，他们的绘画表现力和智力发展都是同步向前的。儿童的智力按照一定规律不断发展变化，尽管每个人之间有相当大的差异，但各个阶段总是按一定的顺序发展的；儿童的绘画能力也是按一定轨迹发展的，虽然每个孩子的发展有快、有慢，但发展的次序不会颠倒。比如，儿童3岁以前的绘画能力主要表现为“涂鸦”，但智力发育早的儿童2岁就能用象征符号画人；再如，一个6岁儿童，如果他画的画同3岁儿童的图画一样，那么说明他的智力水平尚处于3岁阶段。从这一点上来了解孩子是很重要的，因为它不仅使我们认识儿童绘画自身的水平，还有助于我们去发现儿童表现力及其它方面存在的问题。

    当然，这并不是说单看儿童的作品就可以判断其智力水平，人的智力发展因素往往是复杂的，对儿童来说，保持情感和智力的均衡是很重要的，如果儿童的表现力有受到约束的迹象，而他的智力发展已到相当高度，则需要给予均衡发展的机会，美术教育将有助这方面的调节。图2至图4是3个儿童的象征期绘画，马健翔是个聪明的男孩，从小喜欢画画，他把画画当游戏，2岁时所画的人表现了他的认知能力，他已知道人的头上有眼和嘴，还知道身体有手和腿；图3是一个6岁男孩画的创作画，表现3个游戏的孩子，他的绘画表现力仅相当于3岁儿童画的“蝌蚪人”，在大大的脑袋上长出手和腿，如果我们仔细分析这幅画，可以看出画的是3个不同动态的人，有的人蹲着，有的人站着，有的人正准备跑。从这点看，这个6岁儿童的智力水平和表现力发展之间存在着不平衡。图4是患重度智力障碍的人所画的画，他的智力不足3岁儿童的水平。

    儿童绘画能力的发展，除了先天因素之外，后天教育是至关重要的，如果从小注意对儿童进行艺术熏陶，环境的改变可以极大地影响发育的速度，但并不影晌儿童整个智力发育的进程，也不可能超越一定阶段儿童心理发展的特征。
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     丁昕的父母是美术学院的教师，他们的儿子从小在绘画方面受到了良好的教育他们用画同孩子讲故事做游戏，用画交流感情，互赠礼物，爷爷过生日时让子给爷爷画张像做礼物，过年过节画张画送给亲戚朋友，这样就极大地提高了儿童画画的兴趣，也刺激了孩子的创作欲。图5至国13是丁昕1岁半至10岁的绘画，从画中使我们了解丁昕的绘画能力比一般儿童各年龄段具备的能力都高。他不到2岁时已有了图式的萌芽，1岁11个月时所画的命名为《爸爸》的画，已能隐约看出人的脸上画的是眼睛和嘴；他2岁时就能创造符号表现人的形象了；4岁时就能参照人的特征根据记忆画意念性的“写生”；6岁以后能根据观察描画人物特征，尽管开始时画不准人的比例，但是从图10以后的画中，我们可以看出，他笔下的形已比较具体，人面部侧面的起伏不再是概念化的形象了，随着年龄增长，观察人物也越来越细致具体，把握形的特征也更准确了。
    丁昕的绘画尽管可以说是同龄儿童中出类拔萃的，但他发展的进程并没有超出一般人发展的规律。丁昕的9幅画大致可以分为三个阶段：图5、图6为涂鸦期绘画，图7至图9为象征期绘画，图10至图12为意象表现期绘画，直到国13他10岁画的写生画，才完全进入写实期。
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	美国美术教育家维克多·罗恩菲德在《创造与心智的成长》一书中把儿童的个人成长特征，分为7个观察要点，171；I：①智慧成长；②感情成长；③社会成长；④知觉成长；⑤生理成长；⑧美感成长；⑦创造性成长。我们可以根据儿童作画的过程和内容，观察分析得知儿童成长的情况，也可以从同龄儿童比较中，了解儿童成长的特点和快慢。因此，儿童绘画司以被当作我们检验儿童智力发育状况的参照物。在儿童美术教育过程中，必须尊重儿童绘画能力的自然过渡，不能过于急躁去“拔苗助长”。




