综合实践活动主题的确定
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 在综合实践活动实施中，综合实践活动的问题从哪里来，怎样确定活动主题，如何制定活动方案等都是教师们指导综合实践活动课程首先面临的也最为关心的几个问题。

（一）综合实践活动的问题从哪里来

    综合实践活动的问题多从以下几个方面产生。

1.引导学生留心观察体验自身生活，多问为什么

  在确定活动主题时，要坚持学生自主选择和主动参与，尽量让学生形成问题意识，在生活中发现问题，提出活动主题。爱因斯坦曾经说过：提出一个问题往往比解决一个问题更重要。提出活动主题，是综合实践活动得以开展的前提。综合实践活动的许多活动主题就是从学生的问题中来。教师要引导学生留心观察周围的生活，多问为什么？

2.布置学生开展自己感兴趣的社会调查，在实践中发现问题，提出问题

  让学生开展社会调查，了解社会，是产生问题意识的有效途径。在社会调查中，学生可能发现自己好奇的现象、不良的社会问题或不明白的问题，往往能从中引发出综合实践活动主题。

3.创设情境，引导学生发现问题、提出问题

  学生问题意识的培养，离不开教师的引导，教师有时可创设一定的情境，引导学生在情境中去发现问题。

4.展开问题讨论会，为学生提出自己感兴趣的问题或关注的问题提供机会

  在实施综合实践活动过程中，教师应当鼓励学生多观察生活，善于在生活中发现问题，提出自己认为有意义的活动主题。教师应及时召开讨论会，让学生自由提出自己感兴趣的问题。

  问题提出有不同的角度，可以从生活经验出发，提出自己感兴趣的问题；可以从自己学习的课程出发，提出自己想深入研究的问题；也可以关心社会热点问题，从某一方面提出自己想了解的问题。

（二）问题怎样转化为活动主题

学生提出的问题，有的可以直接作为研究的主题，但并非每个问题一开始都能成为探究的主题，这期间还需要一定的转化过程。如何将问题转化为可以探究的主题呢？可从三个方面尝试。

1.教师可以设计开放性问卷，调查了解学生感兴趣、想研究的问题，通过师生共同讨论，最后确定主题。这种方法的优点是学生选择空间较大，积极性容易调动。但是学生提出的主题很多，涉及面也很广，有的相互交叉或包容，有些主题太大或缺乏现实意义，这时就应该通过师生商讨交流，归纳整理，形成一些活动主题。（下表）

班  级

 姓  名

 回  答

 你想研究什么事物？

   你想研究这些事物的那个方面？

   你打算怎样研究这些问题？

   你准备独立研究还是与他人合作？

   你预计研究这一事物最大的困难是什么？

   你希望得到哪些帮助？

   2.教师还可通过教学生学会将问题按“是什么”、“为什么”、“怎么做”三方面进行归类，以确定哪些问题可以转化为综合实践活动主题。对于回答“是什么”这一层次的问题，比较容易解决，而对于回答“为什么”、“做什么”这一层次的问题，研究比较复杂，一般可作为综合实践活动的主题。比如：

           问题1：我们每天的饮食中需要哪些营养？

           问题2：这些食物从哪里来？

           问题3：人们饮食为什么要注意营养的搭配？

           问题4：怎样合理安排饮食，才会使营养均衡？

           问题1和问题2属于回答“是什么”的问题，通过文献资料的查阅或者网络资料的查阅就可以得到答案，一般不专门作为研究的主题，但可在相关主题研究中一并解决。而问题3和问题4，分别要回答“为什么”和“怎么办”，解决这一类问题需要学生在设计研究方案的基础上进行深入研究，有一定的深度和研究的广度，可作为学生研究的主题。

3.有时候学生提出的他们感兴趣的问题一开始并不能成为研究的课题，在这种情况下，教师要充分地相信学生，让学生充分观察、思考与实践，让学生在实践尝试中不断明确和修正自己的问题，确定活动主题。比如：

  （有所学校的学生想研究环境问题，可研究了很长时间都没有进展，遇到了许多困难。学生认为没有时间出去调查，想放弃。这是，教师引导：你们又没有发现身边与环境有关的问题？在教师的启发下，学生经过观察与讨论，确定了“校园绿化设计与保护”的主题。并决定分以下步骤研究学校绿化问题：

          ①去图书馆查找有关绿化的资料。

          ②去园林部门走访园林绿化设计人员。

          ③在学校范围内做问卷调查与测量。

          ④ 在全校各班成立护绿小组。

          ⑤ 向校长提出绿化设计方案。）

4.有时学生所提出的问题很大，涉及的范围很广，想要研究却无从下手，这时教师要指导学生以某一角度为切入点，去寻找问题的突破口。比如：

 （在实践中有位老师发现学生研究的课题是“研究中国”，于是与学生商量，希望学生从某一个角度去研究，在教室的帮助引导下，学生确定以研究当地的历史文化为切入点，确定了活动主题。）

（三）综合实践活动主题设计

综合实践活动作为一门新设的课程，被称为这次基础教育课程改革的一个亮点，甚至有专家称，如果没有开展综合实践活动，就没有真正走进新课程。然而，综合实践活动没有传统的教材为依托，需要教师根据学生的需求，根据社区环境的特点，密切联系学生的生活实际、联系社会实际，开发课程内容。其课程内容为不断发展创生的过程，给教师传统讲授的角色提出了挑战。

  如何进行综合实践活动主题设计，是教师实施综合实践活动课程首先要掌握的方法。在介绍具体方法之前，首先要明确的是综合实践活动主题设计须遵循的原则。

1.综合实践活动主题设计须遵循的原则

  A源于生活的原则

  源于生活的原则是指学生确立的课题应来源于他们生活中所发生的事情。

  教师要引导学生从日常生活中选取探究的问题或课题，或引导学生将所学的知识运用到日常生活中去，到真实的世界中进行各种体验，灵活地适应实际生活的需要。只有着眼于生活，学生才能有更多的机会自己去活动、体验乃至创造，才能享受探究的乐趣、活动的愉悦，才能获得并增强社会责任感

B指向性、可行性原则

  综合实践活动主题确定，要考虑活动的现实指向性、可行性。在确定活动主题时，要注意选择一些对学生自身、家庭、学校及所在地区具有实际意义的，有价值，值得研究，内容积极，对学生的成长有利的活动及课题。

  综合实践活动，需要一定的条件和经费为基础，活动是否可行，也是选题时要考虑的一个问题。有的主题虽然很有研究意义和价值，但如果条件不允许，教师就要引导学生调整方案。

  此外，活动主题切口要小。著名学者张力曾提出：“应该写小题目，不要搞大题目，小题目反而能写出大文章，大题目到容易写得很肤浅，没有价值。”学生受年龄特点、知识和经验储备的限制，更要选择一些切口较小，容易操作的主题。从小处着手，进行深挖掘。

C尊重学生自主性的原则

  尊重学生自主性就是综合实践活动要充分尊重学生的兴趣、爱好，为学生自主性的发挥提供广阔的空间。让他们自己选择学习目标、学习内容、学习方式以及学习成果的呈现方式。指导教师要在尊重学生自主性的前提下，对学生进行有效指导。

  活动主题的选择应与学生生理、心理协调，具有新奇性、启发性、趣味性和实践性，使学生感到自由、民主和宽松，有一定的难度和可接受性。

  在尊重学生的兴趣爱好的前提下，选择的主题还要符合学生的实际情况。首先要考虑的是学生年龄的大小，因为年龄不同，思维发展水平也不一样。小学低、中年级的学生，以具体形象思维为主，因此，在选择活动主题时，要尽可能选择一些生动具体的主题；小学高年级或初中阶段的学生，他们的逻辑思维已有了一定的发展，能对自然现象和生活实际进行思考，并有自己的观点和看法，这时就可以选择一些综合性较强的主题。知识经验也是学生实际情况中一个不容忽视地方面。综合实践活动虽然不像学科课程那样注重基础知识、基本技能的掌握，但仍以必要的知识经验为前提。因此，在选择主题时，也要尽可能地估计学生的知识经验储备，选择学生能力水平相当的主题。如果学生缺乏相应的知识经验，也要考虑补充的方法和措施。总之，只有充分发掘适合学生年龄特点和能力水平的研究题材，才能保障实践活动顺利开展。如果所选的主题不符合学生的年龄特点，超出了他们的知识经验水平，那么，学生就会因为主题太难而失去活动的兴趣，难以保证活动的顺利进行，同时，也不利于保护学生的自信心。

D立足学校特色的原则

  对于任何一所学校来说，综合实践活动是其学校文化的有机构成，集中体现了学校的特色，因此，综合实践活动内容的开发要立足于学校的特色和反应学校所在社区的特色。这就要求在活动主题选择时，要因地制宜，充分考虑本校、本地的实际情况，如本地、本校有哪些可以利用的教育教学资源（教育教学资源包括校内资源、社区资源和学生家庭中的教育资源。学校内部资源包括具有不同知识背景、特长、爱好的教师和职工，包括图书馆、实验室、计算机房、校园的设施设备和场地，也包括反映学校文化的各种有形、无形的资源。社区教育资源中包括了各种公共文化设施设备和场所，如图书馆、博物馆、纪念馆、展览馆等，包括高等院校、企业事业单位、政府机关等，包括有不同知识背景、特长爱好、技能技艺的居民。学生家庭中也有各种可以支持学生研究性学习开展的人力、物力、财力资源。），又有什么局限。只有充分了解了这些情况，经过认真分析后制定出来的主题活动，才有利于今后活动的开展和实施。

  了解了以上原则，就基本上掌握了主题设计的方法。

2.综合实践活动主题设计的方法和策略

   A依托社区资源，设计与社区生活和文化相关的主题

   综合实践活动的主题设计要充分体现学校特色，尤其学校所在社区的特色是学校特色形成的基础。综合实践活动要善于挖掘社区蕴含的课程资源和研究课题，使学生将自己成长的环境作为学习的场所，在不断理解、关注社区的过程中健康成长，并促使学校与社区形成良性的互动，这也是综合实践活动指导纲要的精神。此外，出于安全因素的考虑，利用学校所在社区资源开展综合实践活动，不失为一种切实可行的途径。因此，在进行综合实践活动主题设计时，要充分考虑社区这一重要资源。挖掘社区课程资源，首先，要引导学生了解自己所居住的社区，如社区的环境特点、经济发展状况、人员构成、基础设施、文化生活等。与此同时，要鼓励学生真正走进社区，开展社区服务与社会实践。

B从学生的兴趣出发，以现实生活为切入点设计主题

  活动主题的设计应与学生的生理及心理相协调，具有新奇性、启发性、趣味性和实践性，使学生感到自由、民主和宽松，教师应该有一双善于发现问题的眼睛，引导学生设计密切联系学生生活、年龄、兴趣的主题。 在实施综合实践活动过程中，教师应当鼓励学生多观察生活，善于在生活中发现问题，提出自己认为有意义的活动主题。教师及时召开班会，由这些学生谈自己的活动构思，请其他学生投票决定开展怎样的活动。

  在综合实践活动选择过程中，教师也可适当提供一些感兴趣的事物或关注的焦点问题作为活动主题。

C设计密切联系现代科学技术和社会发展相关的主题

  《基础教育课程改革纲要（试行）》中指出，要改变繁、难、偏、旧的课程内容，要将密切联系学生生活实际，密切联系学生的社会实际，密切联系现代高科技的内容引进至课程中来。综合实践活动在进行主题设计时，教师也要有意识地引导学生从生活中的问题出发，结合现代科技挖掘相关的主题，开展推广现代科技的活动。因为生活中处处有科学，生活中也处处有创新。 比如：

  “生物克隆技术的发展对我们生活的影响”、“禽流感的预防”、“大棚绿色蔬菜的生产”等活动主题的确定，都有现代科技的内容。            

D通过综合、延伸、重组学科知识，设计主题 

  在基础教育课程体系中，综合实践活动与各学科领域形成一个有机整体。妥善处理综合实践活动与各学科的关系，是广大教师需要深入研究的课题。在综合实践活动主题设计时，教师们要引导学生综合、延伸、重组学科知识，将综合实践活动与某些学科打通进行，从而拓宽综合实践活动的内容领域。

  实践证明，综合实践活动可与某些学科打通进行。特别是新课程中的许多学科内容，很容易整合成为一次主题活动。比如：

  生物课中可以搞“家乡或社区生物多样性调查”、“家乡或社区污染情况调查”；地理课可以做“家乡的过去、现在和未来”；数学、物理可以做“未来校园设计”等

E提供课题供学生参考

  为发挥学生的主观能动性，教师应尽量引导学生自主确定活动主题，但同时，学生由于年龄较小，知识和生活经验不足，考虑问题也欠全面，为丰富活动主题，作为活动的指导教师，有时还可提供一些选题范围或活动主题，供学生自由选择，以帮助学生思考。这种方法在综合实践活动起步阶段，尤为必要。 

  为了选择并确定主题，教师也可以创设一定的情境启发学生提出自己的疑问，如给学生提供一些资料、信息；组织开展一些活动；通过一些实验来启发学生的想象，引发探究欲望。学生有了疑问后，教师再通过引导，帮助学生明确自己所提出的疑问，要研究问题的哪些方面，从而确定研究主题。

  教师可以根据学校课程的培养目标和学校的办学理念，确定多个主题，开展系列活动。
  教师也可以让学生从一个主题出发，提出各种问题，或分组从不同角度共同探究与实践一个大主题活动。
F根据学生中的一些不良问题确定主题
  如针对现在的孩子大多都是家里的小皇帝，平时全家人一切都围着他自己转的现象，有位老师提出了“家里我最‘大’”的活动主题，希望通过此次实践活动，让学生在劳动实践中体验劳动的艰辛，懂得珍惜劳动成果，培养勤劳节俭的美德，让他们在艰辛的劳动中进行自我教育，真正感受到自己已经长大了。

  又如，当前农村青少年厌学现象比较严重，新的读书无用思想有所抬头，针对这一情况，有一位教师组织学生进行讨论，设计并组织学生实施了“对厌学情况的调查”这一实践活动。
  综合实践活动的主题确定之后，就要围绕主题制定活动方案。
