《夹竹桃》第一课时评课

陆荷芳：

因为是第一课时，需解决的问题相对较为简单，加上学生已经基本掌握自学课文的方法，所以学习进程较为流畅。偶有小小的错误或不足，老师能正确引导或请同学指出，帮助孩子解决问题。

处理最好的是“资料交流”这一环节，一般学生都是将找到的资料“照搬照读”，还有一位是重复相关信息。此时，老师一方面提示：要善于收集有效信息，一方面利用书中的资料卡，引导学生自己来发现资料卡上的“有效信息”。这样做，既有方法的提示，又有实践的体验，相信学生一定会从中得到“处理信息”的启发，逐步提高收集与处理信息的能力。

牟文娟：

基于学生已有知识经验基础上的对话，才能让学生有话可说。相对来说，有一定知识经验支持的对话比没有经验支撑或者支撑知识不足的情况下的对话主动而且多向。本节课教学中，如老师问：这种花为什么叫夹竹桃？猜猜看呢？学生对夹竹桃有认识，因此，便有话可说。

再问：你对季羡林有什么了解？教师预设目标在于通过课堂对话，初步了解季羡林，同时，教给学生抓住关键词句捕捉相关信息，并将信息内化的方法。对话过程中，教师关注了学生信息的获取渠道，也重视学生互相倾听补充，强调节器生生间的对话。有个疑惑，听高年级的课，经常在公开课上听到老师说要学会捕捉关键信息，但是，每每再听课，学生课前资料的搜集，仍然是照猫画虎搬来的。一年前是这样，一年后还是这样。我想，这件事情绝不能放在公开课来做给别人看看。而应该成为一种课改下的新教学理念，融入平常教学的每一天。

刘建娣：

莫老师教学基本功非常扎实，课堂上表现自然大方，使用流畅标准的普通话，音高、语速比较适中，便于学生认真听课，教学效果良好。莫老师态度和蔼，略带微笑，自然亲切，还能适当配以肢体语言，课堂气氛比较轻松愉快。如果莫老师能多与学生进行眼神的交流，再多些微笑，那么，课堂气氛和效果会更佳。

顾春明：

《夹竹桃》是叶老的作品，是一篇经典的课文，莫老师在执教时把握了文章的主旨，条理清晰，方法得法，收到了较好的课堂效果，这里简要评说一下值得称道的几点：

1．闲庭信步式的导入。

围绕夹竹桃这个教学内容，教师从夹竹桃名字的由来，谈到夹竹桃的特征，让学生从书本，从实践生活中将自己得到的信息充分展示出来，对夹竹桃有了全方位，立体化的认识。接着对文章的作者也作了深入地了解，了解了写作的背景，知其然，知其所以然，全面的认识对学生理解课文内容，把握文章主旨起着重要的作用。

2．注重收集资料的方法指导。

在教学过程中，教师注重对学生资料的追踪，并提供一定的方法指导，“教是为了不教”，“授之以鱼不如授之以渔”，这表面在呈现资料时，教师询问学生资料的来源，并告诉学生要学会搜集有效地信息，并以资料卡为例，指导学生分清有效信息，帮助学生提高搜索资料的能力。这一点值得肯定，在第一课时我们只关键学生的资料是否收集，很少涉及学生资料的来源和他们得到资料的过程。莫老师从学生实践出发，在教学中安排了这个过程，是值得肯定的。

3．注重整体把握，引领性地指导学习。

《夹竹桃》一课，文章结构严谨，脉落清晰，在完成第一课时对生字词理解的要求的基础上重在指导学生对课文的整体感知，莫老师以课题为基础让学生自己提出指出引领性的问题，“为什么要写夹竹桃？”“夹竹桃有哪些特点？”让学生自读课文，还着问题阅读，针对性强，有的放矢。再从回答文章的过程中，把握文章的主要内容，理清课文的脉落，使课堂教学过程显得水到渠成。

刘丹：
本节课，莫老师共设计了20个问题，体现了以下特点：1、提问的内容具体，范围适当，特别体现在生字词的教学中；2、提问的指向性明确，注重激发学生的探究意识。如：在读课题后，让学生自己围绕课题提问，根据问题走进文本，有目的地阅读。通过观察莫老师在课堂教学中的有效性提问，让我意识到：在平时的教学中，我们应精心设计每一个提问，做到恰如其分，这样才能激发学生积极有效的思考，提高课堂教学的有效性。

翟晓丽：
在这节课的教学中，我关注了她的朗读情况，整节课中，书声琅琅，学生注意力集中，无论是个别读还是自由读，或是齐读，态度都非常端正，对于个别读错的可以纠错后多读几遍。

承志英：
莫老师上课温文尔雅，如春风吹在脸上，春风滋润心田。教态亲切自然，教学思路清晰，教学目标明确，教学方法灵活多变，充分利用电教手段，适时补充相关资料，帮助学生理解课文，加深对课文的印象，拓展了学生的知识面，开阔了学生的知识面，开阔了学生的眼界。能积极调动学生学习的积极性，课堂研讨氛围浓，教学效果明显。

顾晓岚：

我主要关注了莫老师的评价。莫老师真诚的语言、亲切的语调、鼓励的言辞、友善的微笑，营造了一个充满关爱的课堂氛围，让学生品尝到被人尊重的喜悦，感受到生命存在的价值，大大调动了学生学习的积极性。另外，真实的评价真实的评价并不隐瞒学生思想与语言表达上的错误与缺点，肯定该肯定的，尊重学生自己的感悟与理解，引导该引导的，对出现的错误进行价值引导。而莫老师正是做到了这点，该让学生明确正确与否的地方绝不含糊。
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