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   一、本校数学学科存在问题
1.学习活动缺少学科素养落实的行为设计。重结果轻过程，关注知识结果，忽视对结果认知过程的设计。重讲解轻感悟，关注“教”的清晰，忽视“学”的深刻，缺乏从素养养成视角进行“学”的行为设计。
2.“教学”与“评价”的目标不够统一。在教学中日常练习形式单一，重基础知识基本能力的练习，缺少学科素养及关键能力的设计。
二、指导思想
本学期，我校数学学科组工作将在校长室和教导处的领导和指导下，继续围绕“深化教学改革、提高教学质量、促进教师发展”这一工作目标，坚持以课堂教学为重点，以教研组建设为关键，以落实教学常规为基础，进一步强化研究、指导和服务功能，努力提升我校数学课程实施水平，提高学科教学质量。
    三、工作思路
    （一）关注常规管理，提升数学教学质量。
    1.落实学科工作规范。
    （1）落实常规质量的跟踪管理机制。以落实学科教学建议为抓手，切实规范教学常规，尤其要重视教师备课环节，提高集体备课的实效性，要关注课堂常规，重视常态课的教学质量。根据我校教学常规要求，教师在备课、上课、作业批改、辅导学生等常规教学工作方面严格执行规范，提升常规工作常态化的管理品质，形成整体联动工作机制；备课组每周开展一次活动，教研组每月进行一次常规检查，学科组每学期至少对教师常规工作抽查2次。
（2）关注教师常态课的质量。继续推行周二行政听课日、观课组活动，推门课、随堂课、15分钟流动听课了解教师常态课的执行情况，并对其教学工作进行过程性评价和成效性评价，提升常态课的质量。
    2.落实学科质量调研。
（1）继续做好单元卷的编制工作。以备课组为单位，各年级编制一份本年级下册的单元试卷，并将数学教学质量的追求分解到对每一课每一单元的评价上，减少或消除错误的积累，重视提优补差工作。
（2）继续做好质量调研跟踪工作。对各年级、各班级的学业质量情况通过横向及纵向比较，确定重点关注对象，同时对学困生进行跟踪调研，并提供切实可行的帮扶措施。
（3）利用常态听课和常规巡视对学生学习习惯的养成进行调查研究，为学生可持续发展打下良好的基础。
（2） 加强教学研究，彰显课程实施成效。
    1.集体备课活动精细化。 
    （1）充分发挥集体备课的有效性和高效性。备课要做到定时间、定内容、定中心发言人，备课组内要统一教学目的、教学重点、统一教学进度，发挥每一位教师的力量，有效实现教学资源共享。
（2）备课组要依靠骨干教师的力量，认真梳理教材和分析教材，创造性地使用当前教材。
（3）备课组要重视学生错误资源的收集与整理工作，依靠集体智慧采用多种方式减少甚至消除错误的积累。
（4）充分发挥学业质量监测的导向功能，备课组认真分析以往学业质量监测的评分标准，并对监测中暴露出的薄弱环节和内容进行研究与改进，从而不断优化课堂教学，提高教学质量。
    2.层级教研活动高效化。
（1）学科组层面：
①关注市测内容：本学期，市教科院将继续围绕运算能力开展学科关键能力常规抽测。试题内容分80％的运算能力试题和20％的综合试题（包括图形与几何、统计、问题解决等）两大类，学科组将认真分析以往学业质量监测的评分标准，并对监测中暴露出的薄弱环节和内容进行研究与改进，从而不断优化课堂教学，提高教学质量。
    ②关注市、区级研究主题：市教科院以“小学数学教材中若干‘小专题’内容的教学研究”为研讨主题。主题包括：苏教版教材中“动手做”内容的编排特点分析与教学策略； “动手做”教学的实施现状问题分析及教学改进；不同版本教材“实践活动”的编排特点分析； “你知道吗”教学内容的文化背景及教学；苏教版教材中“思考题”内容特点及教学建议。学科组将围绕以上主题进行深入思考，形成研究成果。
    （2）教师个体层面：在每次主题教研活动的引领下，引导教师有思考、有针对性地进行日常教学实践研究，并积极开展微型课题的研究。将主题研讨、日常实践系统、微型课题研究有机地结合，改变教师的思维方式和教学方式。
（三）加强团队建设，促进教师专业发展。
1.继续提升教师学习品质。
    学校倡导老师要“宣传导学、专家帮学、互动探学、自主悟学”等形式开展多维的学习。学科组将积极配合教导处深入开展“周三学习日”，加强各维度学习型平台的建设，让教师深化认识系统，实现观念更新，提高学习力。
    2.协助教导处继续打造好教师发展的平台。
（1）继续开展“焦小名师大课堂”活动，充分发挥本校骨干教师的力量，通过开设公开课、示范课、专题讲座、“传帮带”等系列教学教研活动，充分发挥名师的领衔作用、示范作用、激励作用、凝聚作用、辐射作用。 
    （2）继续开展好“城乡牵手“活动。
    3.配合组织参加教师各级各类评优活动。
（4） 加强活动开发，提高学生核心素养。
1.继续加强课程活动的开发、实施与评价。
继续实施前瞻性项目《融合优秀古村文化，开发跨学科主题课程》，本着“数学好玩”、“数学有用”的原则，鼓励全体数学教师积极开发“四季古村行”数学活动课程。在活动课程的开发和顺利实施后及时开展多样的评价活动，关注学生良好学习习惯的养成，培养学生自我发展的意识，不断提升学生的数学素养， 
    2.加强学生学科关键能力的培养。
    以省级、市级的学业质量监测为导向，对照考核目标和要求，加强学生的学科知识的灵活运用和积极表达，逐步形成发现事物的数量、数形关系、转换方法和思维的策略，用数学的眼光和头脑思考问题，能用数学的语言系统表达自己的思维过程，建立数学的思维方式。
    3.积极组织学生参加校外各级各类竞赛活动。
    
    三、具体安排
二月份：
1. 制定学科组工作计划。
2. 制定教研组工作计划和教学进度计划。
3. 召开上学期各项学业质量调研反馈会。
4. 开展“焦溪名师大课堂“活动。
三月份：
1. 教研组开展教研活动（一）、常规检查工作（一）。
2. 开展校级公开课。
3. 开展省“小数报杯小小数学家”竞赛活动。
4. 开展省《小学生数学报》数学科普小论文竞赛活动。
四月份：
1. 教研组开展教研活动（二）、常规检查工作（二）。
2. 组织论文写作交流会。
五月份：
1. 教研组开展教研活动（三）、常规检查工作（三）。
2. 3——6年级区学业质量检测。
六月份：
1. 教研组开展教研活动（四）、常规检查工作（四）。
2. 做好常州市小学数学关键能力抽测的准备工作。
3. 参加区毕业考试。
4. 1——6年级计算调研。
5. 完成期末各项工作。
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