浅谈小学体育教学中的审美教育

美育是培育学生认识美、爱好美、创造美的能力的教育。 
《中国教育改革和发展纲要》中明确指出：美育对于培养学生健康的审美能力，陶冶高尚的道德情操，培养全面发展的人才具有重要的作用。美育能够发展人的各种心理品质，有助于人脑的全面发展，提高人的智力水平；美育也能使人的感官尤其是视听器官得到训练。提高学生感受美、欣赏美、创造美能力是小学体育教学中不可缺少的一种教育。因此在全面推进素质教育的教学过程中我进行了“立美导学，以美育人”的教学改革与探索。坚持体育教学中的审美要素的认识与挖掘，着力于探索教学过程、手段与方法的审美性，探索审美教育与素质教育的最佳结合点。
　　1．转变教师观念，寓审美教育于体育课堂基本动作之中 
体育课的教学，应是一种力与美相结合的教学。在体育教学过程中对学生进行审美教育，培养学生对美的感受力、想象力和理解力，有助于学生体质因素与个性品质的和谐发展。 
要实现体育教学审美化，就要从转变教师的观念入手，提高体育教师在教学中的审美意识，担起对学生进行审美教育的任务，当好审美主体、审美客体和中介三个角色。让课堂教学以“立美导学”为线索，挖掘教材中美的因素，将审美寓于教学内容之中，将审美寓于教学过程和教学手段与方法之中，改变以往单一的为教而教，也改变单一的知识传授。 
高尔基说：“照天性来说，人人都是艺术家，无论在什么地方，他总是把美带到生活中去。”作为教师，我们应把美带到教学中去，运用艺术的手段，会使体育教学中的审美教育更加完善，从而提高学生感知美、鉴赏美、表现美、创造美的能力。如：队列队形练习，是各级各类学校体育课必不可少的教学内容，从小学到中学乃至大学体育课几乎无不出现队列队形练习，但这个教材的美学意义并非人人都已充分认识到。我在“队列队行”训练的教学中，首先让学生了解“站有站相”，“坐有坐相”，“走有走相”的重要性；让学生懂得，站立是发展人体美的基础，行走则是人体运行美的起点，要求学生具有正确的站立姿势，保持和发展人体固有的脊柱形态的曲线美。其次，在教学中重视基本的技术技能教育（站立时，要顶头、梗颈、挺胸、收腹、两臂下垂、两脚抓地、气在横隔膜间；行走时，要在保持正确的站立姿势的基础上，两臂协调的前后摆动于身体两侧，步幅均匀，步履轻捷，自然挺拔，目不斜视），帮助学生形成正确的优美的体态，也有利于学生培养自觉地遵守组织纪律的习惯。尤其是在低年级体育教学中，习惯的培养至关重要，我力求在每节课的教学中体现队列教学，既培养学生的行为习惯又是学生掌握知识、培养学生的审美能力。 
2．多种形式，寓审美教育于丰富多彩的设计之中
当然，要想使学生在反复的队列队行训练教学过程中不觉得枯燥乏味，还必须采用形式生动多样的美感教育。平时在队列队形教学中，充分利用美感有其自觉性这一特点，在整洁的运动场上，画上各种清晰的、悦目的标记或队形练习的图案，通过直觉唤起学生内在的审美兴趣和审美情感，使他们在愉悦的情感支配下，产生一种跃跃欲试的强烈愿望；之后，教师用简洁的语言启发学生通过影片中学解放军的形象，唤起学生的审美联想，使他们从感性艺术形象的联想中想到解放军威严整齐的队伍；最后，教师用音乐代替“一、二、一”的口令，让学生进行各种形式的队形变换练习。这样，以直觉和愉悦为特点的多种形式的美感教育，不仅能很好地完成队列队行的联系的教学任务，还能给学生以美的教育。在教学中年级前滚翻的教学中，我并不直接对学生教授新知，而是首先让学生观看录像，把我国体操运动员的体操比赛中有关前滚翻的内容播放给学生，让学生了解前滚翻的形式，使学生在头脑中有一个前滚翻的概念，再进一步点播动作怎么做才有美，把前滚翻的优美、优雅与动作的舒展的一致性在学生的感官中形成，从而进一步引导学生进入到前滚翻的教学实践，在教学中重点强调动作的重难点，从而达到预计的教学外效果。 
3．榜样激励，寓审美教育于人格教育之中 
鲁迅认为：“美育”亦可辅道德以为治。由于少年儿童喜情理、厌纯理，喜形象、厌抽象，只有美是儿童罪乐于接受的也是最稳定、最持久的心理要求，而美育正是唤起儿童对美好事物感兴趣的一种陶冶性教育，使他们得到知、情、意，认识真、善、美。为达此目的，在教学中我努力找准人格教育的知识结合点，从而有机渗透。如：对“支撑跳跃、单杠”一类课的学习首先对学生讲述我国体操运动上有突出成就的运动员，介绍他们的事迹。如体操王子李宁、体操全能冠军李小双、刘璇及其他体育名将如邹凯、滕海滨、李小鹏等运动员刻苦训练，成就事业，为国争光的事迹，鼓励学生鼓足勇气学习这些人不怕吃苦，勇于克服困难的品质，从而去认真学习教材。其次，对教材中的动作要求给学生讲明，解释清楚，通过教师完美的示范，让学生在学习中体会动作的连贯的整一体的形体美、艺术美，通过课件播放的世界冠军在比赛中的标准优美的动作，去联想自己应该怎样去完成一个完美的技术动作同时鼓舞学生去创造美。这样，在教学中就避免了单纯的教教材，教技法，而在教技法的同时去理解美、欣赏美、创造美，从而陶冶他们的道德情操，提高学生的审美能力。
　　综上所述，正因为审美教育在体育教学中具有着这独特的地位和作用，所以，我在体育课的教学中以“立美导学”为主线索，以“以美育人”教学目标，从而使学生在体育教学中提高审美素质，培育学生完美人格，使学生的学习成绩、个性特长都有显著的提高。 
