甩开课程标准的教学危害不小
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　　有这样一个真实的案例：一次赛课活动，有位语文教师，教学设计环环相扣，师生活动配合默契，课堂气氛热闹非凡，教学过程精彩纷呈，但最终却与奖次无缘。执教老师对此愤愤不平，找评委理论。评委老师说，“的确，单就你本堂课教学而言，几乎无可挑剔，但有一点你却忽略了，你的课堂教学实施及效果没有达到课程标准的要求，具体说来，就是教学中缺失了这个学段应培养学生‘有感情朗读课文’能力的课标要求。”

　　该教师听后，张大了嘴巴，“课程标准？竟还有这样的要求？”

　　这种现象并非个例。近年来，我在调研中发现，教师们备课中的教学目标随意性强，教学过程中的环节也并非都针对目标设计。比如语文学科，不少教师在学习目标中虽标有“能正确、流利、有感情的朗读课文”，但教学设计中，却并没看见让学生去“有感情朗读课文”的相关环节。课堂教学中，即便有类似环节，也是轻描淡写，找一两个学生一读而过。教师一没强调“有感情”，二没有就“有感情朗读”进行必要的指导，这就很难让所有学生生成“有感情朗读”的能力。至于中高年级“默读”中的“不动唇”“不指读”“快速读”等要求，在教师的教学设计和课堂教学中更是鲜见了。

　　之所以出现这种情况，一个重要的原因就是教师对课程标准的忽视。对此我在县域范围内进行过专门的调研，统计发现，仅有5%的教师通读过本科的课程标准，50%的教师只读过自己所教部分的课程标准，近40%的教师表示从没有仔细学习过课程标准，还有极个别教师说根本不知道课程标准是何物。

　　这一调研结果着实令人吃惊。走路要有目的，打靶要有目标，我们的教学岂能脱离开教学标准？

　　课程标准，是规定某一学科的课程性质、课程目标、内容目标、实施建议的教学指导性文件。它是教材编写、教学、评估和考试命题的依据，在整个基础教育课程改革中有着提纲携领的作用。对一线教师来说，课程标准是教学的指南与依据。所有的教育教学活动都应紧紧围绕课程标准来进行。即便教师想要学生在考试中取得一个好成绩，学校要提高自己的升学率，也当围绕着课程标准来开展教学。

　　有个老师曾找我抱怨说，上级考试，每次题目出得都偏。他的学生，平时自己测试成绩很好，但每次大考，成绩却都不高。我分析说，如果一次这样，可能是上级题目出偏了，但经常如此，一定是老师的教学出了问题，这问题就是教学中偏离了课程标准。因为，统一的考试题，一定是按照课程标准要求来出的。如果教师不扣课程标准，那教学中就很可能遗漏知识点或学生能力达不到应有水平。平时检测成绩好，是因为教师是按着自己的教学出题，而统一检测，漏洞和缺陷就暴露出来了。

　　所以认真、仔细、字斟句酌地学习课程标准，吃透标准精神，才能准确有效地进行教学活动，才不会让教学偏离甚至背离课程标准的方向，才能使学生学到应有的知识，能力过到应有的水平。

　　当然，作为教师，学课程标准，不仅要学自己所教年级的课程标准，还要通读你所教学段的课程标准。因为课程是一个体系，是按照学生身心发展和认知能力发展规律编排的渐进式、螺旋式上升的一个有序、有机体系。同一个内容，在不同的年级会反复出现，但每个年级的要求却并不一样。如，数学上的“对称”，在多个年级都有此内容，但课程标准的要求却不一样。如果不通读，教学就会出偏差。

　　教材是根据课程标准编出来的，是课程标准的一种外显形式，“不过是个例子”，每位教师在进行教学活动前，首要的任务是先学好课程标准。要丢掉以课本为本、以内容定目标或直接克隆参考书、优秀教案、网上下载教学目标等陋习，切实明晰课程标准要求，吃透教材精神，摸准学生实际，按照课程标准要求实施教学。

　　学校要为每位教师配备人手一册的课程标准，并有计划、有组织地让教师认真学习、研讨，让每位教师都将课程标准精神吃准、吃透，将要求烂熟于心。唯如是，才能真正地让我们的教学活动沿着正确的方向进行，让每位学生都达到课程标准规定的要求。
