《情境体验法在小学综合实践课教学中的运用》学后体会

顾春明：

情境教学法是指在教学过程中，教师有目的地引入或创设具有一定情绪色彩的、以形象为主体的生动具体的场景，以引起学生一定的态度体验，从而帮助学生理解教材，并使学生的心理机能能得到发展的教学方法。情境教学法的核心在于激发学生的情感。

情境教学法既注重了教师的引导点拨，又重视了学生的内心体验，使学生通过情境的体验，掌握相应的社会常识，并迅速将其内化为自己的认知和思想，自觉调节心理，提高思想品质水平。对学生进行综合实践教育，不仅要引导学生认识社会，更重要的是帮助学生提高思想认识水平和行为调控能力，这就要求在教学操作的过程中把知、情、意、行等有机的结合起来。。在小学综合实践教学中运用情境体验法，一方面不仅能够充分体现学生的主体地位，更能增强他们的参与意识，提高他们的学习兴趣；另一方面能最大限度地激发学生的形象思维，努力促使学生通过理性思考，实现形象思维向抽象思维的转化。

需要注意的是要根据学生的年龄、生理、心理等特点来设计情境，切忌死搬硬套，强行结合，要顺其自然。情境创设要提高教师的影响力。

刘建娣：

作为一名综合实践课的老师，我对这门课程却并不太了解，需要好好学习。这次，我认真学习了《情境体验法在小学综合实践课教学中的运用》这篇文章，感到很受启发。

通过学习，首先我明白了小学综合实践课教学不仅要让学生认识不同背景下的社会现象和人际关系，还要对学生进行道德情操和正确思想方法的教育，培养学生适应现代生活能力的需要。要实现这种社会目标，就要把德育和智育有机结合起来。这就是综合实践课的主要目标吧。

其次，我学到了几种在综合实践课上可以采用的方法，如创设情境、体验情境、表达体验、讨论、判断、选择、行为实践等。这些方法都比较实用，如果我能在课堂中适当运用的话，相信能使我的综合课更具吸引力，效果也更明显。

当然，上好综合课也有许多需要注意的地方，如要根据学生的年龄、生理、心理等特点来设计情境，切忌死搬硬套，强行结合，要顺其自然。还有创设情境要与教材内容与教学目标紧密结合，通过角色的表演，情节的发展来完成教学内容，不要为“情境”教学而创设"情境"，这样会失去“情境”教学的意义。另外，教师必须拓展自己的知识面，提高教学组织能力，充分发挥自身的影响因素，根据学生的实际情况进行教学，把教学任务、内容贯注给全体学生，有效地改变学生的心理行为，使学生的求知欲和对活动的需求不断得到满足，从而钦佩、尊重、信赖教师，形成良好的心理定势。

翟晓丽：

综合实践课，也需要情感体验。在小学综合实践课教学中运用情境体验法的方式有以下几种：创设情境、体验情境、表达体验、讨论、判断、选择、行为实践。这类经常性、结合日常生活实际的课堂内外活动，使综合实践课走向学生的生活实际，进一步激发了学生的学习兴趣，有利于他们从具体事物和经验的兴趣发展成为学习运用综合实践课知识的兴趣，培养了学生适应现代生活的能力。

莫燕月：

小学综合实践课教学不仅要让学生认识不同背景下的社会现象和人际关系，还要对学生进行道德情操和正确思想方法的教育，培养学生适应现代生活能力的需要。要实现这种社会目标，就要把德育和智育有机结合起来。情境体验法正是融合两者的可结合因素，记得在开展“五十六个民族是一家”活动的时候，由于学生的探索兴趣比较浓，可现实的资料却很少，因此在交流过程中，资料单一，参与面不广，课堂上我注重了教师的引导点拨，用媒体为学生创设了情境，既有资料民族的介绍，又有民族风光的图片展示，还有民风民俗的视频播放，让学生通过情境的体验，掌握相应的民俗常识，并迅速将其内化为自己的认知和思想，得到知识的积累和思想水平认识的提高，效果很好。

韩红艳：
情境体验在语文教学中提得比较多。其实，在综合实践活动中运用情境体验法，能收到较好的效果。情境体验法既注重了教师的引导点拨，又重视了学生的内心体验，使学生通过情境的体验，掌握相应的社会常识，并迅速将其内化为自己的认知和思想，自觉调节心理，提高思想品质水平。情境体验注重增强学生的参与意识和参与技能，能最大限度地激发学生的兴趣。
顾惠萍：

综合实践的教学应适应小学生生理、心理的需要，努力创设生动有趣的教学情境，使学生在有趣味的活动中，既能学到社会综合实践知识，又能在不知不觉间完成学习任务，因此创设教学情境由关重要。通过学习让我明白了许多，我们要从各方面着想，要重视学生的内心体验，注重增强学生的参与意识和参与技能，如多媒体直观的展示等，让学生身临其境，促进形象思维，活跃课堂气氛，培养分析判断能力和实际操作能力等，以取得良好的课堂实效。
翟彩虹：

综合实践活动课以自主性、实践性、综合性、创造性为主要特征，以“解放兴趣”为核心，让学生在教师的指导下实践体验，探究性地获取知识、应用知识和解决问题，从而培养学生的创新精神和实践能力。

在活动中要注意学生情感的迸发，综合课应该让孩子走出课堂，走进生活，激发学生的热情，在这里既没有僵化的模式，呆板的教程，也没有被动的回应，落套的表达。学生充分享受的是心灵自由，用自己的生命去感悟着这门课程的意蕴。 

综合实践课要让孩子感受发现的喜悦。良好的开端是成功的一半。由学生主体积极参与的课堂，必然会释放出学生的生命力。随着活动不断展开，学生的认识和体验正不断加深着。 

李吉林老师说过：“对于儿童来说，一旦他们的认知活动能伴随着情感，那他们对客观世界的认识会更为丰富，更为深刻，也更为主动。”因此，活动中，不是把综合实践的“信息收集”、“社会调查”以及“成果汇报”等活动流程作为一个孤立的因素直接地作用于学生，而是借助媒体手段以及课堂上生成的可利用资源，营造具有一定力度的氛围，把提炼出的内容与学生熟悉的生活情境联系起来，贯穿一堂课的始终。引导他们用眼睛去观察，通过感官与心灵去感受，去体验。这样，孩子们在情感的驱动下主动积极地投入认知活动，很容易产生探究天地奥秘、事物规律的的愿望，解决问题的热情。通过情境的触动，课堂变得轻松、亲切，学生处在一种无拘无束、自由畅达的空间，他们尽情地“自由参与”与“自由表达”。创新思维便孕育、诞生了。

顾海燕：

综合实践活动要求培养学生自己发现问题，在活动中自己通过探究解决问题的能力，但是由于小学生的年龄较小、知识量有限、自主性不足等原因，教师必须通过创设问题情境，引起学生的兴趣。兴趣是推动学生主动活动的一种最实际的内容驱动力，是学生活动积极性中最现实最活跃的心理成分，学生一旦对活动发生了兴趣，就会在大脑中形成优势兴奋中心，促使各种感官，包括大脑处于最活跃状态引起活动的高度注意，从而为主动参与综合实践活动提供最佳的心理准备。教师在创设情境时，要注意富有生活性、趣味性、时代性，面向学生生活与已有经验，贴近学生年龄和心理特点，符合学生的发展需要，要有利于激发学生的探究动机，通过自主、合作、探究的学习方有所收获与创新。
张叶：

“情境体验法”让我学到了一种新的综合教学模式，可能平时也在用，但从来没有这么深入的思考研究。看来我确实应该多学习多参考，并在以后的活动中，也来恰当的运用这种方法，我想这样做也会得到和作者一样的收获—一方面不仅能够充分体现学生的主体地位，更能增强他们的参与意识，提高他们的学习兴趣；另一方面能最大限度地激发学生的形象思维，努力促使学生通过理性思考，实现形象思维向抽象思维的转化。

