综合实践活动教师指导策略的几点思考
第一方面：一些现象
一、引进的教材等于“研究性学习”吗？
二、演活动≠能力的提升。
三、活动割裂，缺少系列化思考。
四、在教师指导方面，或放得彻底，或抓得过死，缺乏有效指导。
第二方面：重点围绕教师指导策略谈想法——
一、精选主题，整合资源
综合实践活动学科教学建议指出：“了解本地的自然、社会与文化等方面的特色和资源，以及综合实践活动基地的课程开设情况。对已有的资源加以优选和整合，并结合学生的成长需求，进行整体、有序的开发和享用，并使活动体现学校和地方特色。”的确，“靠山吃山，靠水吃水。”每个地域，都有其所独有的地方特色和资源，每所小学也都自己的办学特色。作为综合实践活动的指导教师，要以独到的眼光去充分挖掘活动内容，精选活动的主题以吸引学生。
（一）依托区域优势开发主题  
综合实践活动课程内容的设置要因“地”制宜，因“时”制宜。为此，主题的确立应充分挖掘和利用地域优势和社区资源。 如，围绕丰子恺故居——“缘缘堂”、“丰爷爷”的漫画、“丰爷爷”的散文等开展系列探究活动；家乡的物产丰富，杭白菊、桂花、蚕桑、蓝印花布、翠冠蜜梨，还有桂花村的桂花年糕等。围绕这些独特的乡土资源，教师均可指导学生开发出系列切实可行的活动主题。如“寻找石门的特色美食——桂花年糕”这一主题，学生可以从“桂花年糕的历史”、“桂花年糕的原材料”、“桂花年糕的制作工艺”、“桂花年糕的经济效益调查”、“桂花年糕的创意设计”等方面开展活动。这些主题活动的内容，是学生所熟悉的的，开展起来，学生们不仅得心应手，而且更是提供了展示自我的舞台，更可从中激发学生对家乡的热爱。
如雕庄小学居莉丹、张小亮老师的课题《雕庄的小吃研究》；延陵小学陈涛老师的课题《魅力运河探秘》；红梅实小的陆科萍老师的课题《“香河”水污染调查与治理的研究》等。
（二）结合学校特色凸显主题
一所学校的办学思想和风格，很大程度取决于其历史传统、文化背景、所处的地理环境等因素，因而综合实践活动课程的实施在各所学校才能千姿百态、各具特色。
    如延陵老游戏，可围绕“童玩游戏”这一主题，教师可指导学生从“童玩游戏的种类”、“童玩游戏的历史”、“游戏的场地、道具要求”、“童玩游戏的玩法”、“童玩游戏的创新玩法”等方面展开实践研究。这样的主题，学生既感兴趣又有实际探究意义。再如虹景小学围绕“花文化”开展的《水仙义卖活动策划的研究》等。
（三）融合学科教学提炼主题
《综合实践活动指导纲要》中指出：“各学科中所发现的问题、所获得的知识可以在综合实践活动中延伸、综合、重组提升。综合实践活动中所发现的问题、所获得的知识技能可以在各学科领域的教学中拓展和加深”。在我区小学，任教综合实践活动课程的大都为兼职教师，他们还承担着其他学科的教学任务。但作为兼职教师的综合实践活动教师，因其拥有自己独特的学科教学优势，因此，可融合自己的学科教学提炼主题。
如，四年级下册科学学科第二单元的《新的生命》这一内容，有《各种各样的花》、《把种子散播到远处》等内容，这些教学内容均可向课外延伸。作为综合实践活动的兼职教师，便可从这些内容中提炼出主题，指导学生课外进一步的探究。如《把种子散播到远处》中，教师可指导学生思考：种子传播的方式除了书上讲的还有其它的方式吗？生活中各种种子传播方式的如何归类？一粒种子有没有多种传播方式……这样的活动主题，既从学生的兴趣出发，又把学科间的知识进行综合、重组；这样的活动主题，既减轻了学生的负担，又有助于学生对学科知识的应用与延伸。以这样的方式确定主题，既能帮助学生把书本知识与生活经验联系起来，又能更好地锻炼其实践能力，提高其综合素质，可谓一举多得。
（四）关注学生生活挖掘主题
如《走近网络游戏》、二实小李霞老师的《绿色快递，美好生活》、朝二王艳《零食，好朋友？坏朋友？》等都是孩子们身边的可触可感的话题，是孩子们感兴趣的话题。
精心挑选，确立切实可行的活动主题，为学生有效开展研究性学习活动提供了动力，可吸引更多的学生以更饱满的热情投入到实践活动中来。
主题探究的可行性受主客观两方面的限制，在主观方面，主题要符合学生的认知和能力水平；在客观方面，主题要符合学校、家庭、社区的外部条件，包括人力、物力、财力、时间等。对于确实没有探究必要的主题，应指导学生进行问题的转换。
精选主题注意事项：
1.选题尽可能“小”
小学生基本的知识储备量少，不可能进行高层次和深程度的实践和研究活动，从而要引导学生进行小课题研究，小课题实践。要求研究的目标小、难度小、环节少、过程简单，易于操作。我想，确立的课题“小”，孩子们就可以研究得方便些和透彻些。
2.选题尽可能“近”
要贴近学生的生活实际，符合学生的年龄特点和心理需求，要是他们这个年龄段的孩子所关注的，甚至是渴望的。这样他们才有研究的欲望，才会把这次活动作为一种游戏而不是个沉重的负担。同时综合实践活动课也正反映了其“区域性”的特点，体现了每一所学校的特点。
3.选题尽可能“趣”
小学生的学习热情是推动他们关注课程、活跃动脑、发挥想象和创造的重要的内在动力。因此，我们在指导学生选题时要争取活动形式的多样化和灵活性的设计方法，通过形式的变化让学生产生强烈的新鲜感，进而激发起参与和尝试的欲望。
二、关注过程，有效指导
《综合实践活动教学建议》指出：“鼓励学生在各项活动中亲历亲为，在亲近自然、了解社会、认识自我等真实的活动中，经历研究探索的实践过程，获得切身体验和经验，养成勤奋、积极的生活态度。”
处理好知识与经验的关系，真正使学习过程成为学生经验的不断改造和改组的过程。——郭元祥
课程教学不要让学生把知识仅仅作为“事实存在”来接受，而是要引导学生运用知识处理与世界的关系。——郭元祥
实践活动过程是发展学生良好的科学态度、创新能力、实践能力的重要环节，也是学生最容易出现问题，遇到困难的阶段。所以在这一阶段，教师的有效指导显得非常关键，既不能包办代替，也不能放任自流，需要密切关注活动过程，在活动中锤炼学生。
（一）协调分工——计划制订阶段的介入
制定活动计划是综合实践活动过程中的重要环节，也是引导、提高学生思维、想象、设计的能力关键。在指导学生制定活动方案时，要力求细致，活动内容要切实可行。
1.合理分工，明确任务
综合实践活动不能成为少数优等生的专场，要让所有的学生都参加到活动中来，在活动中体验，在活动中成长。教师不能只关注优等生，那么怎样来发挥每位成员的优势员？组内人员的分工就显得尤为重要。教师可指导小组内的每位学生合理分工，引领成员根据每位成员的能力、性格、爱好等特点，对小组成员进行合理分工，让每一个组员知任务、明目标、定方向。
（1）人员构成：
A、同一社区自然成组。根据学生居住地来划分小组，最大的好处就是能保障活动时学生的安全。比如进行《有关小区内汽车停放问题的调查》时，我就让来自同一小区的学生合为一组，因为在同一小区，什么时候开展活动，召集起来特别方便，对于家长来说也方便，家长更乐意担任校外辅导员，指导孩子来开展活动。同时因为共同的居住地，学生有着更多的共同语，最后活动开展非常顺利。如果同一小区内学生特别多，可以再分组；相反，如果同一社区人太少，可以将相邻社区内的学生组成一组。
B、不同特长的为一组。如果分组时遵循组内异质，组间同质的原则，会让活动开展更顺畅。在分组之前，教师可以提醒学生：你们在自由成组的时候应考虑到每个同学的特长，一个组内最好人才齐全，有会拍照录像的、善于跟人沟通的、会制作ppt的、擅长画画的等，这样的组合可以让你们搜集到的资料更全面，成果展示时形式更丰富多彩。当然每次分组，总会有几个学生因为这样、那样的原因，被同学冷落在一旁，这时，老师就要进行适当干预，充分挖掘这一学生的优点，在全班面前夸奖他，让小组的其他成员接纳他。
C、兴趣相仿结伴成组。综合实践活动常以小课题形式展开，同一主题下分为几个子课题，到了五、六年级，学生的主见性明显增强，我们在分组的时候就可以考虑让兴趣相仿的学生结伴成组。比如《饮料与我们的健康》开题课时，面对饮料学生提出了很多问题，老师根据这些问题进行归纳分类，最终分成这样的五组：饮料的种类与品牌组、劣质饮料的研究组、饮料的受欢迎程度组、饮料的成分对人类影响组、饮料的制作过程组。因为同一组内研究的是自己感兴趣的内容，小组活动时学生的积极性就高，有效性明显提高。
（2）任务分配：相对固定，灵活调整。
家中有电脑的同学，撰写，查资料；家中有数码相机或擅长拍摄的同学承担拍摄任务；有做菜基础的同学，承担炒年糕的任务，口才较好的同学则指导期承担采访任务。分工明确，任务到位。主题实施过程中才能既发挥学生特长，又让活动高效、有序。
2．制定方案，有的放矢
好的方案是活动成功的一半。在制定活动整体方案时，教师要指导学生做到具体细致，方案切实可行。各小组在研究方案初步形成后，学生往往跳不出自己的思维。此时，其他小组却能以“旁观者”的身份看到方案中存在的问题。因此，在方案初步形成后，可指导各小组对自己的方案进行全班交流展示，教师和其他组的同学以第三只眼睛审视方案，给予他们意见及指导，进一步修改完善方案。如在《寻访石门的特色美食——桂花年糕》这一活动方案中，桂花年糕的原材料调查组，在小组汇报时，其他组的同学就发现问题，他们研究内容中“桂炒糖年糕如何制作和整块年糕如何制作”不属于他们小组的研究范围，可以省去。这样的修改与指导，便可指导学生在活动过程中少走弯路。
方案设计时，除了研究内容的指导外，还要对研究方法进行指导。教师要指导学生根据不同的研究内容需要采用与之适用的研究方法，并合理运用这些研究方法。如，在了解桂花年糕的种类和制作方法中，学生想到的方法是去卖桂花年糕的地方看一看，问一问。教师可引导学生，其实“看一看”就是“实地参观法”，而“问一问”便是 “访问法”。在以后的活动中，学生便能将这两种方法进行迁移，并加以熟练运用。再如，指导学生了解石门桂花年糕的历史，学生们想到了上网查资料的方法，教师可再进行具体指导——到哪里去查，查什么，怎么样，并辅助以课件演示，让学生对如何查找资料有更为感观的认识。
    （二）有效筛选——资料收集阶段的指导
在资料收集阶段，教师要指导学生有目的地收集真实的材料，学习运用调查、观察、访问、实验、查阅资料等方法，并对这些调查方法一一进行指导。
资料处理阶段是主题实施活动过程中的重点，也是难点。在这一阶段，教师要指导学生将收集到的资料进行分析、归纳、整理，从中找出规律性的东西，得出结论，提出自己的意见和建议。指导学生用事实说话，用数据说话，用图表形式呈现等，形式可不拘一格。对同类资料进行分类后，对其来源进行分析，如果资料来源是出版书籍、问卷调查表中的数据或是对专业人士的访问等可信性比较高的渠道，那么可以鉴定为真实。
如《小学生早餐情况的调查与建议》中关于“不正确使用早餐对小学生有什么危害”这个问题，学生专门访问了医院儿科的主治医生。那么，这样的获得的资料就显得真实有效。而真实的材料，也必定有价值程度的区别，在同类资料很多的情况下，教师要指导学生要学会区别哪些资料价值更高一些，去粗存精。
   （三）多元展示——成果展示阶段的引领
成果展示是整个研究性活动链上的最后一个环节，也是最能体现学生活动效果的一个环节。因此，在展示时，教师要指导学生为资料找一种最适合、最恰当的方式来进行展示。如下表：
	资料类型
	展示方式

	文献资料、图像照片、问卷调查、采访实录、学生感受等
	归类，用小报、绘画、照片展等形式在教室的四周、校宣传栏里展示；也可用PPT、录相展示

	研究中的真实感受、体验
	用快板、情景表演、诗歌朗诵等不同的形式进行展示

	合理的建议、金点子等
	送交有关部门或相关人员


如《寻访石门的特色美食——桂花年糕》中，经过指导，学生进行如下的成果展示。桂花年糕的历史学生采用小报的形式展示，参观体验打年糕用照片、视频的方式展示；桂花年糕经济效益的调查结合数据进行汇报交流，桂花年糕的制作学生进行现场炒制，让同学们亲自品尝，桂花年糕的创意设计进行实物展示，并提交给相关部门等。在这样的引领中，各小组成员能根据资料的特点，在讨论交流的基础上，选用多样化、合理化的方式进行成果展示。
 在活动过程中，教师一步一步地对学生进行锤炼，学生的综合素质就能在这样的活动锤炼中得到全面提升。
第三方面：创新活动形式、研究内容方面谈看法——
《中小学综合实践活动教学建议》指出：“综合实践活动是在问题的解决过程中实现其教育功能的，要引导学生重视活动中的体验和心灵的成长，培养学生良好品质与阳光心态。”因此，教师要从“巧”字入手，不断创新活动方式，提升学生的综合素质。
一、推陈出新——老活动新创意
作为综合实践活动指导老师，在主题确定时，要注意选择一些对学生自身、家庭、学校以及所在地区具有实际意义的、有价值的、内容积极的活动及课题，主题活动不怕旧，要善于推“陈”出新。
如传统节日——“三八”节活动，教师传统的做法往往是让学生查找节日的由来，给妈妈做一张贺卡，帮妈妈做家务、给妈妈洗脚等感恩活动。活动年年搞，每年都相似，学生没有了新鲜感，活动的教育成效就会打折扣。因此，教师要善于推“陈”出新，老活动新搞法。如，在引导学生开展活动前，让孩子学习逆向思考，“三八”节，爸爸在做些什么，该做些什么，他们能为奶奶做点什么，为妈妈做点什么？如果没有，教师便可进而指导学生——如何用自己的行动来影响爸爸，策划开展活动。四年级的学生在教师指导后，联想到让爸爸为妈妈、奶奶做一顿饭，主题活动便是“有滋有味”的“三八”节。这样的活动，对学生来说更新鲜，更具挑战性，学生在活动中的感受和体验也更深刻。久而久之，便能激发学生的创新思维，培养他们的创造精神。
二、小中见大——小主题大价值
对小学阶段来说，研究性学习的主题宜小不宜大。实践证明：切口较小的主题容易深挖，可行性强。但小到什么程度也要有一定的“度”。这个“度”的标准便是指可研究，即具备研究条件，有研究价值。
如，有这样几个主题：“浪费现象的调查”——“餐桌上的浪费现象调查”——“小学生餐桌上的浪费现象的调查”——“小学生食堂餐浪费现象的调查”。随着课题的逐步变小，其可行性却在逐步增大。“浪费现象”是个社会大问题，让小学生去研究将无从下手。而“小学生食堂餐浪费现象的调查”这个主题虽然小，却是他们每天都在经历的，看得到的。学生可以从自己学校学生的午餐现状、每天浪费的量、浪费原因调查、解决浪费现象的措施等小问题入手，不出校园就可以把活动顺利地开展好，其活动还可能产生影响或改变学生在食堂就餐的现状，这样的课题研究便让学生更能体验到研究的价值，从而更加激发他们进一步深入研究。
   三、土而不俗——传统活动深做
传统活动只要做深做透，照样可以做出新意，激发学生的活动兴趣。
如，每年三月份是文明礼貌月，一般都会开展学雷锋做好事活动。如何让这样的活动土而不俗呢？除了传统的学雷锋做好事外，可以与当前的社会现状相结合，开展 “学雷锋过时了吗”的大讨论，在讨论中明是非。在这样的活动中，有些学生为了完成任务，存在为做好事而做好事的现象。如，当作不小心把别人的文具碰在地上，再帮同学捡起来。针对这样的现象，教师可指导学生开展“学雷锋也要打假”的活动，让学生寻找生活中的真雷锋，在这样的活动中，认识学雷锋做好事的真正意义，让学生在思想上有更深的认识，还能在活动中全面提升综合素质。
 依托区域优势开发主题，结合学校的特色凸显主题，结合学科教学提炼主题，能吸引更多的学生用饱满的热情投入到实践活动中来。协调分工、方法指导、有效筛选、多元展示，在实践过程中一步一步锤炼学生。创新活动方式，教师善于推陈出新、小中见大、土而不俗，在活动中提升学生的思想品质的能力。
中华民族是世界上最能隐忍的民族，不幸的是，这种隐忍通常用错的方向。他们有耐心忍受苦难，却没有相同的耐心去结束苦难。身处转型时期，对公平与正义的谋求，虽然不可一蹴而就，但也少不了日常的、持久的参与。——读者2015·13，熊培云·《做个鼓掌的人》
