浅谈“示范—模仿”训练在音乐教学中的重要性

在音乐教学中，“示范一模仿”对于学生的学习来说具有重要的作用，也有很实用的教学效果。适当的示范，是学生进行模仿的有效途径。最好的示范是在学生看到将接触的新知识之前，将这一音乐的相关知识和表现技巧介绍给学生，即让学生们在学习相关的理论之前，先学会运用，之后在多种环境中，利用实践进行练习，从而进一步理解音乐知识的概念，并且掌握相关的表现技巧。不论何时，只要教师向学生讲述一种观念或思想，那么此时教师的行为就是示范行为。比如，数学教师解决一个难题的过程、自然科学教师用实验证明某理论的过程等等，都是在向学生做示范。同时学生们也很自然地以他们为“模范”，去模仿学习。因此，这一方式被专家称为“母语”式的学习或“天生的学习程序”。
    示范被用于音乐教育的暗示学习中（暗示学习的基础是假定人的认知过程是完全下意识的）。不论在教学现场完成，还是用录音、合作小组、个人指导等方式示范都是可以的。当教师认为不需要对音乐的主要思想进行过多解释的时候，此时，示范就非常有用。学生通过模仿去把握那些暗含的知识，进而形成自己对概念的认识，最终与教师的示范达到一致。这其中也有音乐上的指导，也就是听觉上的示范。 尽管教师的示范具有重要的作用，但是众多研究成果表明教师在教学中的示范时间只占总时间的10%—25%, 可以看出比例是相当小的，所以，在此我们不清楚教师是否对示范的有效性还保持怀疑的态度，但是或许这已经表示了他们对这个比例比较满意。另外还有一点值得注意：太多音乐理论和感受表现的示范同样会导致一些特殊音乐的生搬硬套式的学习，如果走极端的话，这样的示范和模仿则会阻碍学生的创造力。
    “示范——模仿”最适于使用在新的音乐观念的教学方面，以及对表现特殊音乐的理解技巧的演示上。而这一方法需要的是教师和学生之间有效的互动，要激发学生的兴趣。在这一过程中，教师不要向学生们解释他们表现的是什么、看起来像什么，或者他们处在音乐表演中的什么阶段等等，只要记住对于音乐观念和表现的教学不用特定的乐谱，需要的只是简单的“示范”及“模仿”就可以了。
在歌唱教学中教师还可为一段音乐做示范，之后让学生们不断地重复模仿这一音乐片段，直到所有人都能正确地演唱它为止。在这里，我们也需要强调一下，有时候口头的指导是不能取消的，它也是有必要的。比如：某一个音高需要升高还是降低？音符应该长还是短？该在什么地方换气？怎么换气？这些都需要教师去注意，并帮助学生解决。
    下面我们来看两个例子：
    例1：在学习区分“断音”和“连音”时，一开始，教师演唱同一音高和时值的四个四分音符，学生跟着模仿。注意：在这一环节中，教师需要做的仅仅是设置节拍和音高，不需要进行任何口头的解释或者让学生参看乐谱。在重复几次连贯的长音符之后再演唱四个短促、间断的同一音高的音，之后让学生们重复模仿。在教学的过程中可能会出现下面的情况需要我们注意：一些学生很快就能够将教师的示范模仿下来，而大部分学生还需要不断地重复练习。这时仍需要他们在断音和连音之间进行交替训练，以加强其训练效果。一旦学生掌握了演唱断音风格的音响和感觉，教师就要在黑板上画出断音音型，接着继续进行练习。在成功改变音高后，就应试着改变节奏来演唱四分音符和八分音符。这样对学生进行强化的刺激性训练，可以使他们更好地掌握演唱断音的技巧。在出现错误的时候，教师应给学生必要的纠正。
    例2：对初步接触音乐的学生来说，教他们四分附点和八分音符组合的节奏时，用上述的方法是很有用的。在刚开始训练的时候，让学生运用主拍子的节奏（可以是八分音符和四分音符的交替使用），并且在同一音高和速度上去模仿，教师可以设计多种不同的节奏型对学生进行训练。通过这一训练，着重向学生们强调用脚轻打拍子的两个动作：一个是向下的动作，一个是向上的动作。之后，教师再加入四分附点和八分音符的节奏加以训练，最终要使学生们都能正确地用脚轻打拍子。
当学生们掌握了四分音符和八分音符组合的节奏的音响和感觉后，教师就要在黑板上画出这种节奏，使学生们对这一节奏型有更加直观的了解。同时要用不同的方式向学生们解释四分附点音符的节奏：四分附点音符实际上就是三个八分音符相加，一个附点就是增加前一个音符时值的一半，事实上，附点就像是两个没有被连在一起的八分音符的前一个。用脚来击拍子的话，四分附点音符的节奏是一个“下一上一下”的运动过程。对于第一个解释——四分附点音符是三个八分音符的相加，教师可以在音符下面画上箭头用以表示脚击拍时的运动方向：向下或者向上。同时也要向学生做出说明，即在四分附点音符的唱奏过程中，脚的运动有三次。让学生继续用四分附点音符和八分音符组合的节奏进行练习，也可以试着改变音高。
    最后一步，像“例1”中的一样，可以让学生们找一些例子进行练习，并建议他们只需对“示范”进行简单的模仿，不要太关注节奏。同时，教师应对学生的错误进行及时的纠正。
    运用这一方法，学生们能够在任何一个音乐材料中运用他们所学到的音乐技术。在上面两个例子中，我们强调的是事先不用任何特殊的乐谱来进行训练，而这样的目的之一就在于使学生们在将来能够应付多种多样的乐谱。
    传统生搬硬套式教学通常是教师在上面演示，学生们虽然也在模仿，但对真实的音乐内容却不甚理解，从而错失理解音乐的表达方式的大好时机。如果教师都像这样进行教学的话，无疑相当于阻断了学生们的学习机会。就像一个数学教师替学生们解决了一道难题，然后让学生们把每一步都抄上一样，学生们是学不好数学的。
    这一方法同样适用于器乐教学。一种新的音乐观念和演奏技巧也可以通过这样的训练来介绍。一旦他们体会了这种音乐的音响和感觉，他们就会将其运用在一个新的音乐材料中，它可以是连音、重音或突强的处理，也可以是一个新的节奏、呼吸、句法、音调的学习。总之，不管这一方法运用在哪个技巧的教学中，在教学过程中运用示范与模仿进行训练是最重要的。
    这里所提到的这种“示范一模仿”教学法的最重要的效果在于，可以使学生的音乐听力和评价能力得到快速提高。同时，学生们的独立性和创造性也将得到提升。在实际的训练中，学生们可以预先设想他们自己的训练内容和模式，利用“示范一模仿”方法来为其同伴指出“正确”或“错误”。也可以临时来准备，但是这种临时准备的训练应该包含对这种模式的效果的即时评价和分析，并且做出必要的判断。在此过程中，允许学生发表一些对音乐的解释，或者是对全体参与者的表现的评价，这也是“示范一模仿”教学法所倡导的一个方面，即提升学生的音乐听力和评价能力。这种临时的准备及组合模式是学生们对音乐彻底地理解的最好证明，也是确认学生们在教学过程中并不是在简单地模仿，而是各方面音乐能力得到了真正的提高。
    在此，我建议在教学第一线工作的教师们都能尝试一下这一教学方法。可以肯定，这是一个非常有效的学习方法，它能使学生们在与教师的双向互动中学到大量的知识，并且使他们的音乐创造性和个性得到极大的提高，为真正迈入音乐殿堂的学习做好准备。

