《爱如茉莉》第一课时评课

陆荷芳：

承老师的主体问题比较明确，主要有以下几个方面：

围绕“爱”，引导学生想象画面，体会爱的温馨。

围绕“茉莉”，既从文中感受茉莉的特点，又通过想象、实际体验来感受茉莉的特点。

围绕生字词的理解讨论展开，多能结合学生的知识水平与生活经验。

围绕课文主要情节展开，引导学生细读文本，抓重点词句。

建议：

大问题提出后，如回答的学生较多，可变换表达方式，如：同学们一定还有新的思考，请继续与大家交流。有些小问题可设法融合，如：这些词语都是写什么的？大概可以看出些什么？哪个词语看出来的？可变成一个问题：细读这些词语，你有没有其中的规律，请说说你的想法。这样提问，问题的指向性比“都是写什么的”更为明晰。另外，可思考让学生来提出想探究的问题及评价同伴的学习情况。

整个教学过程思路是比较清晰的。比较欣赏通过词组串连整篇课文的朗读检查，内容把握，读书体会的初步交流等。

牟文娟：

课始，教师带领学生重点解读了“爱”和“茉莉”两个词语。关于题目的解读，我想多说几句。整体来看，对“茉莉”的解读是比较全面深透的。先是回忆对茉莉的已有认识，再浏览课文寻找课文中词语，还通过喷雾剂体会茉莉之香，听民歌感受茉莉之美。通过学生经验的回顾解读了“爱”。这种扣字解题的方法是可取的。个人建议：1，解读题目中的什么词，最好来自于学生，只有学生产生了解读的需要，才会有解读的积极性；2，任何题目的解读，最后都离不开文章。比如对于茉莉的解读，学生是到课文中寻找了，但，结合整篇文章，除了感受其幽香之外，应该有意识地突出茉莉平凡但纯洁的特点。对于我们的学生来说，平凡是很难理解的。因为我们这儿似乎不常见到茉莉，那么“平淡无奇”一词也就难以体会了；再如，对于“爱”的解读，还只是对“爱”作了一个非常宽泛的解读，但并不是这篇课文中的爱，学生还没有到课文中走一走。也就是第三个建议：3，任何题目的解读都应该是一个循序渐进，由浅入深的回环反复的过程。由题入文再由文解题。

刘建娣：

承老师是个稳重踏实的老师，课堂上表现自然、大方，能有序而准确地引领课堂环节，达到较好的课堂效率。只是在教学过程中老师还应该注重与学生的眼神与肢体的互动，特别是学生在回答问题时，老师要把目光关注在这位学生身上，进行眼神的交流，这也是对学生的尊重。另外，教学过程中，老师也不一定一直站在讲台上，可适当走动，关注个体学生的学习状态，效果会更好是。

顾春明：

关注学生对教学内容已有经验的体验。

根据这篇文章的主题——爱，教师先让学生想象爱的画面，在想象中展开教学，从中感受到爱的伟大。接着让学生介绍茉莉，除了相关资料的介绍，还结合自己的体验，理解茉莉，为为后文学习作下铺垫。

用多种形式理解字词。

教学中教师采用多种方式理解词语，有将文字放入句子中，联系上下文的解词方式；有根据意思进行比对，让学生在辨析中理解字词，还有让学生闻茉莉花的香味，感受茉莉花的幽香。

三．关于课堂评价。

承老师的课堂评价较为及时，能正确地就学生的回答作出相应的评价，承老师的课堂评价，一般性评价较多，达二十多次，导向性评价各激励性评价所占的比例较少，建议承老师采用多种形式的评价，激发学生的学习，调动学生学习兴趣，使学生的个性学习在课堂得以锻炼并发展。

四．一些探讨的问题

1．关于第一课时的教学任务，在这堂课中并不明显，第一课时理解生字词，在熟读课文的基本上，理清课文层次，并没有明显体现。有部分内容已经涉及到第二课时内容，完全可以在第二课时中落实。

2．在教学中老师牵引的比较多，没有给学生思考留有一定的思考余地。学生的个性思考较少。

莫燕月：

教师能认真钻研教材，及时完成第一课时的教学目标——解题、学生字、读文、分段、概括内容等。做到思路清晰，过渡自然，教师的评价语言丰富且有助于帮助学生深化认识。在分段的指导以及概括课文内容方面还可以细化些，关注一些后进生。

刘丹：承老师对学生课堂上错误的回答，用得最多的方法就是换其他学生回答，或者是自己指正。在这当中，老师没有点拨、引导，也没有肯定，而是以自己的答案为标准。建议：对于学生错误的理解和回答，教师应给予正确的引导、点拨，在理解词语方面，如“咽、掏”应让学生明确理解的是一个字，而不是一句话。另外，也不能把自己的理解强加给学生。

顾晓岚：

承老师非常注重学生的朗读训练。学生的朗读水平整体情况很好，大多数学生能正确、流利地朗读课文。在老师的指导下，能把握好文本特点，较有感情。训练的形式较多，有自由读、个人读、默读、分角色朗读等，对学生容易出现错误的地方老师范读，帮学生正音。
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