给学生实践的空间

———谈在小学英语教学中对学生思维能力培养的探索

蔡丽雪（浙江省平阳县昆阳镇第二小学）

英语作为一门语言课， 有其自身的特点和要求。苏霍姆林斯基说过：“一个人到学校

上课，不仅是为了获取一份知识的行囊，而主要是获得聪明。因此，我们主要的努力就不应

用在记忆上，而应用到思考上去。”所以，英语课的教学目的并不在于学生记住了几个单词，而在于引导学生积极用英语思维，培养其英语思维能力。那么,如何在英语课上培养小学生的英语思维能力呢？ 根据多年的教学经验， 我认为可以在以下几个方面来培养小学生的英语思维能力。

一、营造和谐氛围，让学生敢于思维

和谐的氛围是使学生开展自主学习的前提条件, 当学生在没有精神压力、没有心理负

担而心情舒畅、情绪饱满的情况下，大脑皮层容易形成兴奋中心，思维最活跃，实践能力最强。因此，教师要营造一种活泼、积极、民主、平等的教学氛围，使学生有不怕失败、敢于挑战、敢于尝试的心理，只有这样学生才能最大限度地参与到自主探究的学习活动中来。因此在教学中,教师要少一点严厉,多一点亲切；少一点批评,多一点表扬；少一点师道尊严,多一点民主平等。教师可以打破传统的课桌椅成行成列的排放方式，按课文要求，让学生呈半圆型或环型围坐在教师的旁边。评价以激励为主, 发现不同学生的优势, 使学生都树立起自主探究的信心。

二、设计开放情境，让学生可以思维

在课堂教学中， 教师要避免占据大部分课堂时间用来讲解有关语言的知识， 也要避免一味地为学生“扫清障碍”“化解难点”，而是要为学生设计开放式的问题和情境， 为他们动手、动口、动脑提供足够的时间和空间，为他们自我表现提供多种多样的机会,使其能通过自己的努力和亲身的体验,主动获取知识和信息,并能应用知识或信息去解决问题,完成交际任务。如在教学单词fly时， 我设计了这样一个问题：T: What can fly?Ss: Bird/Bee/Butterfly/

Fly/Plane can fly. T: Is that all? What else canfly? (引导学生更加深入地去思考。)S1: Cloud can fly. (一个学生又打开了思路,其他的学生也受到了启发。)T: You are so clever.(教师对他竖起了大拇指。)Ss: Sun/Moon/Star/Paper/Balloon/Leaf /Superman /Hair can fly. (再次陷入了僵局。)教师拿出道具———魔棒。T: Look!I havea magic stick. What can fly with the magic power? Ss: Desk/chair/car can fly. (学生手挥魔棒,兴趣高涨,发言空前踊跃。)在这个活动中，我所设计的What can fly?这个问题是一个开放性的问题，学生通过搜索原有的知识和经验说出了大部分他们知道的能飞的东西,但我没有就此罢休,再次通过魔棒设计了一个更开放的情境,让学生想象,在魔法世界什么东西是可以飞的, 最后学生就能造出了无数个句子。因为在魔法世界任何东西都是可以飞的。在这个活动中我没有让学生机械跟读,而是给他们充分展示自我的机会,让他们随意想象,随意发挥,想到的就说出来,使学生体验到了发散思维的乐趣,培养了学生自主学习的能力。

三、运用丰富手段，让学生乐于思维

年龄的特点决定了小学生注意力不持久,新鲜感来得快去得也快。如果在课堂上教师只能用一种单一的方式来教学, 那学生很快便会厌烦。教师应善于从学生的这一心理特点出发，变换各种教学手段和新颖、多样的教学方法，使学生始终怀着极大的兴趣，积极踊跃地参与。在教学中，我们可以运用多种教学法来教学,如儿歌教学法、游戏进行教学法、任务型教学法、简笔画教学法、故事教学法等。如在教学用there be句型来描述房间的摆设时,在最后一个运用环节我设计了看房间图进行描述的活动, 但由于句子本身很枯燥, 学生很没兴趣进行描述,这样学生上课时的自主性没有发挥出来。于是我就编了一个渔夫和金鱼的故事,内容如下: 一个渔夫放走了一只金鱼,为了报答渔夫,金鱼要实现渔夫的一个愿望。

1．—I want a house.

—Ok! Magic, magic! You have a housenow!

—What′s in it?

—There is a bed.

2．—I want a sofa, too.

—Ok! Magic, magic! You have a new

house.

—What′s in it?

—There is a bed. There is a sofa.

3．—I want a desk, too.

—Ok! Magic, magic! You have a new

house.

—What′s in it?

—There is a bed and a sofa. There is a

desk, too.

…
4.—You greedy man! You can′t get anything.

Goodbye!

在这个故事里,渔夫是一个贪心的人,他总是不满足, 总是想要新的东西。在呈现了前三段之后, 我让学生发挥各自的想象, 猜测贪心的渔夫还会想要什么。因为这个故事是学生所熟悉的, 所以学生很乐于来续编故事, 在续编故事的过程中他们的自主性得到了发展。教师应该采用多种方法调动学生各种感官的参与， 为学生创造了一个色彩斑斓的英语天地，让学生个个精神振奋，愉快地参与到活动中来。

四、加强学法指导，让学生善于思维

古语有云：“授之以鱼，不如授之以渔。”因此，在平常的教学中，教师要注意渗透和指导学生学习方法，引导学生主动、积极地学习，而不是由教师牵着学生走。如在教授音标时，教师写出一些单词，让学生先自己读，接着让学生作比较，相互讨论、分析，然后让他们说出其发音，教师最后予以确认。这样一来，既避免了传统教学的死记硬背，又加深了学生对该

语音知识的理解与记忆，同时也较灵活、轻松地化解了一个教学难点。又如， 在学习this和that 两词的用法时， 教师没有直接告诉学生，而是让他们通过观察教师的动作，然后再相互讨论后，归纳总结出了一个结论：this用来描述近处的东西，而that则指远处的物体。 

    综上所述，教师要把学生能够自己独立做的事情都给学生留出空间，让学生有时间、有机会去选择、决定，去思考、实践、体验、感悟，去创造、应用，而不要什么都由教师灌输。总之，我们的教学要立足于把学生培养成为善于大胆探究、勇于自主创新的人。

