小学体育课，不能为了游戏而游戏

2011年版《体育与健康标准》在课程目标里指出“在小学阶段，要注重体育游戏的学习，发展学生的基本运动能力”，可见“游戏是儿童的生活方式，也是儿童的学习方式”这一理念正在成为教师们的共识，成为新的“流行风”，于是 “游戏”便在教学中大行其道，很多正常的体育课堂教学为了“游戏”而“游戏”，更有甚者提出了“游戏即教学”一说，笔者认为这样的对于“游戏”和“教学”的理解和认识存在着偏差，是需要修正的。
为了更好的理解“游戏”对于小学体育课堂的价值，我们应该首先厘清“游戏”和“教学”这两个概念：虽然“游戏”和“教学”在指向于儿童发展上具有高度的一致性，但是两者在本质上是有区别的——“教学”是指教师组织的、有目的、有计划地引起、维持与促进儿童学习的所有活动，而“游戏”则是儿童自发自愿的、不受外力约束的自主活动。
体育课作为一门学科，教学内容一般可以分为基础理论知识，基本技术、技能的实践课教学和体育游戏几个部分，因此，小学体育课不应该简单地被认为是游戏课，更加不能为了游戏而游戏。作为一种发展儿童体力和智力、促进身心健康的有效锻炼方法和辅助运动水平提高的手段，体育游戏已然成为体育教学中的重要内容。因此在日常的体育教学中怎样让体育游戏在小学体育课堂中彰显其独特的魅力，怎样合理利用体育游戏将“游戏”和“教学”有机结合起来提高体育教学的质量，本文将从以下几个方面进行论述。
 
一、体育游戏的概念和特点
作为游戏中发展和派生出来的一个派别，体育游戏是指以身体练习为基本手段，以增强体质、娱乐身心和陶冶性情为目的的一种现代游戏方法。具有综合多种活动技能，简单易行，目的性强，并且有一定的竞赛因素，富有吸引力等特点，它是一种有意识的，创造性的和主动性的活动，对学生全面锻炼身体，促进体力和智力的发展，陶冶美的情操，发展集体意识和个人才能，培养优良品德等都有特殊的作用。
 
二、体育游戏在小学体育教学中的作用
1、体育游戏能够丰富教学内容
体育游戏内容丰富，形式多样，能够满足小学生好动、好奇和追求新异刺激的心理特点，选用适宜的体育游戏可以使单调枯燥的教材生动起来，改变传统的以教为中心的教学模式。另外，由于体育游戏具有使复杂的技术动作简单化的特点，因此教师在教授一些复杂的比较难的动作的时候，如果能够在教学设计中引进一些在练习形式和练习方法上和教学内容相近的体育游戏，通过游戏帮助学生对所要学的动作在大脑中首先形成一个较为直观的认识，有益于提高教学质量。
2、体育游戏能够培养学生的优良品质
小学生的感知能力较差，这一时期学生的模仿能力较强，教师可以充分利用体育游戏的规则意识和角色责任等特点引导学生形成正确的价值观，帮助学生意识到同学之间需要加强沟通才能增加相互的信任，才能形成牢固的友谊，同时，健康的体育游戏还有益于培养学生自尊、自信、不怕困难、坦然面对挫折的能力，帮助学生掌握调节情绪和与人交往的方法。
3、体育游戏能够活跃体育课堂气氛
体育游戏是一项轻松活泼的体育活动，由于它的趣味性吸引着许多参与者，因此学生能够在没有任何外在压力的情况下轻松、自由、平等地参加活动，学生能够把注意力集中于活动过程的乐趣之中，使得参与游戏的学生产生浓厚的兴趣和出乎意料的愉快成分，帮助单调沉闷的体育课注入活力，活跃体育课堂氛围。
 
三、体育游戏在小学体育课堂教学中的运用
游戏往往需要一个模拟真实生活的情境，通过游戏情境的设计可以引导学生在此情境中产生学习的需求，并通过亲身体验、自主探索、合作交流，完成从识别学习目标、提出学习目标到达成学习目标的全过程。因此，游戏的选择有一个重要的原则，即“抛锚式”设计，这里的“锚”是情节逼真的故事或场景，游戏和教学活动都是围绕“锚”展开的。此处，笔者主要从小学体育课的开始部分、基本部分和结束部分简单的剖析体育游戏在各个环节的运用：
3.1 体育游戏在小学体育课堂教学开始部分的运用
小学体育课堂教学的开始部分包括一般性准备活动和专项准备活动部分。一般性准备活动是活动全身，提高学生的兴奋性，使学生的身体机能迅速进入到学习状态中，防止运动损伤。传统的准备活动一般包括慢跑和徒手操，如果这些准备活动长期使用，很容易导致学生的积极性下降，使学生感到枯燥、厌倦、课堂气氛呆板沉闷，造成学生“喜欢体育，不喜欢体育课”的初步隐患。因此聪明的体育老师会选用一些奔跑类的游戏素材加入准备活动的环节，如蛇形跑、螺旋跑、跑动中的“喊数抱团”等，这些游戏既起到活动肢体、提高兴奋性、集中注意力的效果，又能有利于接下来的课堂教学组织。
3.2 体育游戏在小学体育课堂教学基本部分的运用
小学体育课堂教学的基本部分是体育课堂最重要的组成部分。2011版《体育与健康课程标准》强调“高度重视学生的发展需要，从课程的设计到学习评价，始终以促进学生的身心发展为中心”，这个时候，体育游戏就起到了重要作用。授课过程中，教师能够根据教学内容有意识的选择或创编一些以本课基本技能为素材的体育游戏，学生就能够在轻松快乐的游戏中掌握动作技能。如在进行水平二站立式起跑的教学设计中引入“抓尾巴”和“挑战应战”等游戏，不仅可以紧紧抓住学生的学习兴趣，同时也能够避免单调枯燥跑的“跑”对于课的练习度的影响，可以有效改善课堂学习氛围，有效提高体育课的教学质量。
3.3 体育游戏在小学体育课堂教学结束部分的运用
结束部分的放松活动一般是体育课的最后一个重要环节。这个环节的主要任务是帮助学生消除疲劳，从兴奋的生理状态恢复到正常的身体状态，防止运动损伤。体育教师可以选用放松性为主的休闲体育游戏，增加体育游戏的趣味性。笔者曾在水平二实心球投掷的结束部分设计了一个“小小保龄球”的游戏，活用投掷课上用到的实心球当做“保龄球”，鼓励学生瞄准小标志桶进行击中，起到了非常好的放松效果。另外教师还可以利用器材快速归位等小游戏，这样既整理了体育器材，又能帮助学生恢复到平和的身心状态。
 
四、体育游戏在小学体育教学过程中实施的建议
任何游戏良好运行的前提是规则的合理及游戏者对规则的认可与遵守。因此，体育游戏在小学体育课堂的实践过程中应该设置相应的游戏规则，从而有利于判定胜负，确保游戏有序有趣有价值。教师在制定规则时，应该注意以下几点：
4.1明确合理与犯规、成功与失败的界限：
为了竞赛的公平性，游戏开始前教师应该明确游戏中哪些动作是合理的，哪种动作是犯规的，什么情况算失败，什么情况算成功。例如，“迎面接力”游戏中，如果接力队员没有在规定的起跑线后面接棒，那么该队的成绩就应该判定为无效。
4.2 明确对犯规者（队）的处理办法：
（1）犯规者（队）取得的成绩无效。例如，在射击类游戏中，如果游戏者犯规，那么教师就应该判定游戏击中的成绩无效。
（2）犯规者（队）扣分或者降级。例如，在积分类游戏中采用积分的方法判定胜负的时候，应该对犯规者采取扣分或者直接降级的办法处理。
（3）犯规队名次最后一名。例如在奔跑类游戏中，如果游戏者起跑犯规或者有其他的犯规行为，应该判定该队比赛成绩最后一名。
（4）犯规者退出比赛。例如在一些对抗类游戏中，如果游戏者犯规，则可以采用判罚犯规者退出比赛的方法来先削弱犯规队的实力。
4.3 游戏过程中对于裁判的建议
（1）裁判要严肃、认真、公正、准确。只有客观地评定游戏结果和监督遵守规则的情况，才能保证游戏的教育作用．否则就会降低游戏者的情绪．甚至会发生互相争执。裁判员通常是由教师任。也可以由游戏者担任，以培养他们的独立工作能力。
（2）当游戏时间已到或已达到预期效果以后，应结束游戏；当学生体力下降，易发生伤害事故，器械，场地损坏时立即结束游戏；结束游戏后一定要公正的评定结果。
（3）游戏结束后，教师应该及时的总结与反思：教师除了公正地评定结果，还应对整个游戏与个别做出点评，对优胜者提出表扬和点出不足；对失败者加以鼓励，争取下次取得胜利。
五、小结
哲学解释大师迦达默尔对于游戏的阐述让我们知道：游戏与严肃之间不是对立的关系，游戏本身就具有一种独特的、神圣的“严肃”，游戏需要游戏者“认真”对待，游戏也具有“对话”、“更新”、“开放”等特征。这些特征就是“游戏精神”，也就是游戏与教学的“共同要素”，即游戏与教学的“相交部分”。因此，体育游戏和体育教学是可以“融合”的，体育游戏的选用是为了更好的提高体育的教学质量，优质的小学体育课，游戏与教学之间应该是相互尊重、相互借鉴、相互融合，绝对不能简单的为了游戏而游戏。
