基于学生核心素养开展综合实践活动课程
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【摘要】在新课程改革不断深入的今天，综合实践活动课程是一门活动性课程，虽然它与高考无关，但这门课程也承载着提高学生核心素养，培养学生全面发展的重任。该课程承担着“健康生活、责任担当、实践创新”等核心素养方面的重要内容，所以教师应结合教学实际，积极调研，主动开发相关课程，并落实到综合实践活动的各个环节，提升学生的核心素养。
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综合实践活动课程是指在教师的指导下，由学生自主进行的综合性学习活动，它是基于学生经验，密切联系学生的生活和社会实际，体现对知识综合应用的学习活动。发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与等三个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新等六大素养，这些方面都与综合实践活动密切相关，且离不开综合实践活动的培养。

一、健康生活意识的培养

健康生活的内涵很丰富，包括强健的身体、健康的心理、良好的生活习惯以及良好的饮食习惯。现在的青少年由于学习、家庭、社会等各方面原因，养成了熬夜、挑食、不运动等不良生活习惯，甚至有抑郁、自闭、自杀等心理倾向。综合实践活动课程可以展开以“健康生活”为主题的活动，帮助学生认识健康的生活方式，感受健康生活的重要性，改变生活方式，提高生活质量。具体活动安排分四个阶段，首先查阅资料，总结青少年不健康生活的种类。其次，去中小学做实地调查，统计青少年不健康生活人数所占的比例，不健康生活方式的主要类型，造成的危害，并且收集相关案例。然后咨询专家，从科学合理的角度分析形成的原因，并提出解决策略。最后，学生制作宣传海报、健康小贴士、举行健康知识讲座、健康知识竞赛等。这次综合实践活动相当成功，学生在这一系列活动中，收集的数据和了解的案例深深触动他们的心灵，对“健康生活”油然而生一种敬畏心理，立志要健康生活，同时后期的宣传活动在校园里引起了共鸣，他们的积极参与不仅感染了自己，也影响了周围的同学。

二、责任担当能力的培养

培养一个人的责任担当意识就需要帮助他意识到自己对自然、社会和他人都有自己应该尽到的责任，让他增强对社会的责任感，这也是我们之所以为人的最重要的表现，一个人在强烈的责任感的促使下才能更加勇往直前。比如：学生通过走进自然，开展对自然问题的探究，深入了解关于自然环境中存在的问题。教师可以让学生准备相关的照相设施，在接近自然的时候保留一些与自然相处的照片。学生可以带着一些警示牌去，通过自己动手写上“保护环境”的标语，了解自然环境被人类破坏后产生了哪些不利的影响。另一方面走进社会生活。比如：开展与社会生活有关的文艺探究中，为了增强学生对社会的认识与了解，明白社会中存在的问题，教师借助互联网技术通过多媒体播放一些社会中出现的交通问题、抢劫问题、酒驾问题等，让学生形成一个大致的印象，提高自身的思想认识，完善自身，提高社会生活的基本技能。

三、实践创新能力的培养

受传统观念影响，许多教师在课堂上还是实行讲授制教学，即一股脑地将课本上所学知识全部灌输给学生，忽略学生的独立思考和创新能力，只重视考试结果，阻碍学生自主学习、合作学习的能力。这样的教育方式是极其违背科学方法的，不能有效地使学生形成健康的学习方式。教师要去重视学生的实践创新能力，使学生将这种能力运用于生活教学之中，提高学生的思维水平。实践创新能力的培养是综合实践课程的一个目标，要求学生在一定真实的生活情境当中，运用知识分析，解决日常生活中所遇到的实际问题，培养学生的实际操作能力和思维能力。这一目标的重点是“实践性”，一句话就是“从做中学”。

例如，有学生看到一则关于餐巾纸检测不合格的新闻，他提出能否自己检测餐巾纸是否合格。这位学生的想法很有创意，教师要鼓励他们自己想办法解决。首先他们查资料发现不合格的餐巾纸含有化学助剂，如漂白剂、荧光剂、柔软剂、脱墨剂等等，燃烧后留下较多的黄色油状物。接着，他们从超市购买了各类不同品牌的纸巾，进行燃烧实验，并对实验现象作記录。最后分析实验结果得出优质的纸巾品牌种类，优质纸巾的耐力度、手感、色泽，并提出选购策略。这次活动学生相当投入，而且与他们的生活息息相关，他们做了一次有趣的化学实验，认识了一些化学助剂的分子结构及用途。教学过程中教师要有意识地培养学生善于发现的眼光，保护学生的好奇心，鼓励他们自主实践，在实践中不断创新，不断成长。

四、高阶思维的形成

在网络互连这个时代，实践活动的进行其实早已超脱了课本的局限。现如今的实践创新，都是基于在改变传统旧观念下的讲授制教学中注重学生的素质教育与发展，倡导学生探究、分析实践时的每一个问题，加以解决，并在实践过后进行归纳总结和质疑反思。教师要在活动中让学生真正了解到在高阶思维的形成之下综合实践活动课程的重要性，把学习的主动权交到学生的手中，让学生从探究、深思、互相交流中形成知识的流动，获得技能。自主实践，使思维扩散，可以让学生在教师的引导下有条不紊、兴趣充盈地进行实践创新。培养学生思辨的能力和会学的能力，使得学生有适合自己的发展提升空间，让他们能够快速地获取新的知识和新的技能，增强高阶思维的层次，产生一种旷日持久的对于学习与实践创新的动力，为未来的可持续发展打下坚实的基础。

五、结语

总之，在明确综合活动课程的核心素养之后，教师应充分利用当地的社会资源、自然资源，结合学生的实际，主动开发有利学生核心素养发展的课程。教师要对该活动内容进行科学合理的规划，把对学生的学科核心素养的培养落实到综合实践活动的各个环节，提高对学生的指导，落实相关课程目标，从而促进发展核心素养的有效达成。
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