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一、指导思想

以学科课程建设为中心，以全面实施素质教育，提高课程实施水平和教学质量为目标，切实履行“研究、指导、服务、管理”的工作职能，扎实做好教科教研常规工作，努力为本校政史地课程建设、教学改革、创建教育特色提供有意义的业务指导和专业服务。

加大对骨干教师和青年教师的培养指导力度，引领广大教师认真学习教育教学理论，发现、关注教学实践中的问题，群策群力探索解决问题的策略和方法，积极稳妥地深化课程改革工作。深入开展课题研究和学术沙龙等活动，加强本组教师的专业交流，提高和改善本组教师教育专业生活，发现教育专业生活的乐趣。建立教师教研合作体，提高以“问题研究”为核心的教科研能力，在教研工作的主题、方式与机制上进行满足基层切实需要的创新。促进教师的专业发展，提高教育质量。

二、主要工作

1、积极持续推进课程改革

以课堂教学为中心，以培养学科核心素养为目标，以逐步形成具有学科特质的思维品质和关键能力为重点，进一步加强课程统整和探究性教学、生成性教学的研究。

继续开展新课标、新教材研训活动。针对义务教育阶段教材修订的实际，科学设计学科过程性研修方案，提高课堂教学效益为重点，采取参与式研讨、公开课观摩与评价、跟踪听课、案例设计、课题研究和学术沙龙等多元活动方式，提高活动的针对性和有效性，切实提高教师的课堂教学能力。

加强备课组建设。在独立备课的基础上同年级教师利用每周二上午集体备课时间，互相探讨、集思广益、共同进步。加强课型范式与微课研究，组织初中不同年级主题研究课，不断丰富、优化政史地学科课型。
2、扎实教研科研活动，切实提高教学效益 

引导教师研读“常州市中小学学科教学建议”及《课型范式与实施策略》，结合日常学科调研，强化教学常规管理，深化课堂教学改革，把落实教学常规作为促进教师专业发展、调动教师教育教学改革积极性的基本手段。
重视课题研究工作，以各级各类学科课题研究为抓手，以学科教学关键性问题研究为重点，充分发挥学科骨干教师的作用，常态化开展专题性研讨，争取在课程改革的一些关键问题上有所突破。

3、优化毕业教学工作，有效提升教学质量

及时研读2019年常州市中考学科考试说明及近几年常州市中考试卷，明确中考命题改革方向与思路，充分发挥中考对教学的导向作用；第一时间研制细化的学期教学与复习工作计划，做早、做好毕业教学与复习工作；要加强复习课型特点与教学方法的研究，理性思考考试说明、课程标准、教材内容的关系，科学定位扎实主干知识与培养学科基本能力的关系、专题教学与知识系统整合的关系以及讲、练、析的关系；及时反思、纠正复习教学中的偏差；加强组内分工合作、复习资源与信息共享，不断提升复习教学的实效性和高效性，努力提升学校及区域中考质量。
　  三、主要活动

二、三月份：

1、制定本学期教研组计划，组织各备课组制定好备课组计划，并及时上传。

2、组织教师参加常州市《道德与法治》七上、八下新教材培训活动。

3、李云波老师开设组内专题讲座。
4、刘坚老师开设校公开课。

5、组织部分教学协作片七、八年级历史、道德与法治新教材研训活动。

6、区初中历史、道德与法治新一轮送培开班仪式及第一次活动。

7、组织本组教师参加区初中地理基本功竞赛初赛。

四月份：

1、组织教师参加区地理教师研讨会。

2、组织初三教师参加协作片2018年中考复习研讨会工作，关注《考试说明》的变化，探讨复习应考策略，提升复习教学效率。

3、做好各年级的期中考试准备工作及试卷分析。

4、邱晓波、李秀老师开设初三调研课。

5、参加区初中《道德与法治》优质课评比活动。

6、参加区初中政史送培第二次活动。

五月份：

1、初三第一次模拟考试阅卷组织、分析及交流研讨工作。

2、参加区初中政史送培第三次活动。

3、王姗、杨莹老师开设校公开课。

4、张佳老师开设组内专题讲座。
六、七月份：

1、李云波、张佳老师开设校公开课。

2、做好初中地理会考的有关工作。

3、做好中考的有关工作。

4、做好各年级期末考试的有关工作。

5、参加区初中政史送培第四次活动。

6、参加暑期政史地学科教师主题培训活动。
