如何对待小学体育教学中学习困难的学生

摘要：在小学体育教学中，存在部分体育学习困难的学生，通过调查分析研究，得出体育学习困难的学生形成的原因,他们表现为情绪低落，活动积极性不高，身体发育不协调，运动能力有缺陷，心理品质弱，体育锻炼积极但不能通过考核标准等。针对这些原因分析，给以相应的对策，树立体育学习困难学生积极锻炼的体育观，促进小学生在人格、身体机能上的健全发展。
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　　学者王德明等人把体育学习困难学生定义为，体育学业成绩相对较差的学生。他们表现为情绪低落，活动积极性不高，身体发育不协调，运动能力有缺陷，在心理品质上也存在一些明显的弱点。他们之中的绝大部分通过教师耐心正确的引导，都能克服困难，达到预期效果。体育是一项通过身体练习可以给人带来快乐的运动，为什么还有如此多的学习困难者?究竟是什么原因导致小学体育学习者不能及时地消化知识技能从而成为暂时的困难生呢? 本文通过对定西市安定区三所小学的调查来说明造成体育学习困难学生的原因及如何对待体育学习困难的学生。

　　1 研究对象与研究方法

　　1.1 研究对象

　　以定西市安定区凤翔乡、新集乡2个乡镇的部分小学生为研究对象。

　　1.2 研究方法

　　1.2.1访谈调查法

　　以个人的形式对新集乡的几所小学的体育教学的场地、器材、师资、教学内容、教学方式及学生学习情况进行详细了解，为对策的可行性打下基础。

　　1.2.2 观察法

　　对凤翔乡的三所小学体育课进行观察，看到在上体育课时有一部分学生见习、有一部分学生无精打采的、有几位学生调皮好动。

　　2 调查结果与分析讨论

　　2.1小学学生对体育课的兴趣

　　为了调查小学生对体育课的兴趣，本文对3所小学60名小学生进行调查，调查情况如表1

　　学校 人数 喜欢 不喜欢 中间状态

　　马家堡小学 23 9 7 7

　　张湾小学 25 11 8 6

　　景家店小学 12 4 4 4

　　合计60 241917

　　表1

　　在这60名学生中，喜欢上体育课的有24人，不喜欢上体育课的有19人，中间状态有17人。这说明在小学体育课中存在着许多问题,从数据可以看出学生对体育课的参加不够积极，对体育课的认识不够深刻，我们要采取一些措施，对学生进行思想教育，让他们了解体育、重视体育；让他们对体育产生兴趣，还可以在丰富的体育课内容中让学生自己体验体育乐趣。

　　2.2 小学体育教学中体育学习困难的学生情况

　　为了调查在小学体育课中体育学习困难学生的情况，本文对西和县苏合乡、姜席乡两个乡镇的小学中的60名小学生进行调查，调查情况如表2。

　　学校 人数 体育学习困难学生 百分比

　　马家堡小学 23 5 21.74

　　张湾小学 25 4 16

　　景家店小学 12 2 16.67

　　表2

　　在这60人中有11人为体育学习困难学生，其中有4人为体能弱、2人为身体发育不协调、3人情绪低落，活动不积极；1人体育锻炼积极但不能通过考核标准；1人对体育有恐惧心理。面对这种情况我们应采取相应的措施，分析造成这些学生体育学习困难的原因，给以相应的对策，让这些学生积极参加体育课，达到全面发展。

　　3 对体育学习困难学生形成的原因进行调查分析

　　教师是知识的传授者，是学生前进的动力，如果教师教学方法不得体会成为学生学习困难的原因之一。每个人所处的家庭环境不同，对体育的认识也就不同，再加上体育课的环境影响，就会出现学生对体育课的不同看法。下面从教师、学生自身、家庭、环境四个方面对体育学习困难的学生出现的原因进行分析。

　　3.1 教师因素

　　一个好的体育教师可以转变一些“行为差生”，体育教师的人格魅力和教学艺术能直接影响学生。哪怕是运动技能较差的学生，也能从教师鼓励性的目光、激励性的语言中享受到体育的乐趣；哪怕是没有兴趣的学生，也会从体育的竞争中享受到成功的喜悦，从而转变他们对体育的认识。相反，如果体育教师的教学方法单一，言语粗暴，经常体罚学生，则会使后进生与体育教师的对立情绪进一步加重，增加他们的体育惰性。

　　3.1.1 教师对学生的心理偏差和标准要求过高

　　有些教师在现实教学中产生不同程度的心理偏差。只重视一部分学生，那些被忽视的学生往往都是些体育学习困难学生。许多年轻教师由于没有经验，没有从学生的实际情况出发，教学方法陈旧，教学手段单一，使学生在学习过程中难以达到教学要求。特别是体育学习困难学生，由于教师的标准过高，致使他们体会不到体育活动所带来的乐趣和成功的喜悦，从而影响了他们在体育活动中的表现。

　　3.1.2 教师的示范能力差

　　示范是体育教学中一个显著的特点，教师示范动作的好坏直接影响了学生对某一体育活动的兴趣。有些体育教师在做示范时动作时比较勉强，而原本这一体育活动就存在着一定的危险，这时就容易造成体育学习困难学生对这一项目的恐惧心理。

　　3.2家庭因素

　　有的家庭对体育的理解出现偏差，将体育和文化学习对立起来，认为只有文化学习才是正道，其他科目是旁门左道，体育遭到无情的封杀。长此以往，学生的体育惰性由此而生。有的学生还振振有辞认为：爸爸（妈妈）说了，跑得快有什么用，考不过别人才叫差劲。同时从社会大环境来说，现代社会收取人才时只讲究文化课的高分，而忽视了身体素质的重要性，虽然现代发达地区在加入体育成绩的要求，但对于农业大国的我国来说，这种普及有待进一步发展和完善。

　　3.3学生自身因素

　　这类学生大多数因为身体素质或某种隐形疾病、外伤等原因，上体育课经常缺席，课余时间自己也不运动，他们的身体运动能力不断下降，和同龄段的学生相比，差距越来越大。他们也想在活动、比赛中为集体争光，但更多的时候遭到同学们的排斥。这些学生享受不到体育的快乐，情绪低落，上体育课时会以种种借口来逃脱。所以影响体育学习困难学生的主观因素包括体育活动动机不明确、学生意志薄弱（如小学5年级的跳山羊，很多女生就不敢跳，甚至有的女生连尝试的胆量都没有）、自卑感以及过度的体育学习焦虑四方面。

　　4 转化体育学习困难学生的对策

　　由于影响学生学习困难的因素是多方面的，所以其策略也是多种多样的。体育教师应当如何帮助体育学习困难学生转变观念，使他们成为体育活动的积极参与者，通过本文调查，大概总结如下。

　　4.1 体育教师对学生的态度

　　据调查研究显示：受学生喜爱的教师往往有一张亲切的面孔。
表情亲切流露有利于消除对方的紧张和防范心理。教师如果不苟言笑，则会使教师和学生之间产生鸿沟，因此，教师应该抓住一切机会亲近后进生，应对他们倾注更多的理解与更多的爱。学生有时对某些事情可能想不通，出现和教师“顶撞”的现象。这时，如果教师用命令的口气强制他们完成某件事情，则会进一步激化教师和学生之间的矛盾，容易造成严重后果。教师应视学生为朋友，在充分尊重学生的基础上，向他们耐心地解释为什么要这样做；教师要心平气和地与学生沟通，使学生感到朋友般的真诚，在问题解决之后，他们会因为自己刚才的不理智行为而感到愧疚。长此以往，师生关系就能自然、和谐、融洽，使学生更乐意学习，更乐意转变。

　　4.2教师应用丰富多彩的游戏内容调动儿童兴趣

　　体育游戏是小学生喜爱的一种活动。特别是低年级的小学生，情绪变化大，注意持续时间短，而游戏丰富多样的内容，生动活泼的形式，趣味性、娱乐性、竞争性的特点，极易引起学生兴趣，提高学生注意力，促使学生在愉快的活动中锻炼动作技能。例如：在上立定跳远的课中，创设一种“青蛙玩耍荷叶”的情境，开始让小青蛙们做游戏，这样的教学方式能使学生自主练习，从中找出所学技能的特色，而且激发了自主学习的兴趣。

　　4.3 教师运用激励法调动学生积极性

　　因此我们在教学中，首先要给他们更多的关心和帮助，成为他们心中可以信赖的人，这样对防止和消除学生在课堂上的不安和恐惧心理都有重要作用。其次还要加强指导，帮助他们找出失败的原因，指明努力的方向。 教师在体育教学中还要善于观察，以便及时发现和捕捉信息，用简明、形象、口诀化的语言进行教学。在纠正动作的要领复述、提高、对比对学生所做的动作的肯定，鼓励等语言都要恰到好处，即使是对学生的批评也要使学生感到温暖、刺激柔和、如浴春风，便于产生积极的情绪，有利于学生的紧张、自卑心理的消除。

　　4.4 因材施教

　　教师要多关心，多帮助，少批评，对他们的每一点微小的进步都要及时给以肯定和鼓励，以增强他们的自信心。正如马卡连柯所指出的：“得不到别人尊重的人，往往具有强烈的自尊心，如何信任他，使用他，赋予他更多的责任，往往正是调动他们积极性的最好手段。”因此，我们在教学过程中，必须保护和恢复具有自卑感的体育学习困难学生的自尊心和自信心。要正确引导，帮助他们分析自己的长处；在有一定危险的练习加强帮助和保护，增加安全感，鼓励他们尽能多的参加各种比赛，多锻炼。

　　4.5学生自身要求

　　养成遵守纪律、听从指挥的习惯，体育实践课多在室外进行，环境、气候等许多不利的因素会干扰学习过程，何况小学生的学习自觉性、行为的自制力、情绪的自控力都较差。学习过程认真听讲、积极思考；练习当中精神饱满、听从指挥等，以规范化的纪律要求来保证体育教学的正常开展。

　　5 结论

　　小学体育学习困难生有主观和客观两方面因素，通过一定的措施都是可以解决的。故我们小学体育教师要担当此重任。只有在小学阶段、在学生刚接触体育的时候就培养正确的体育意识，以后才会以端正的态度去看待体育的。

　　教师要了解学生的学习阶段的心理和成长阶段的特征，掌握好学生的个性特征，用母爱般的关怀去对待每一个学生、去关心他们的成长；第二，采取针对性措施做好体育学习困难学生的转化工作，有利于提高体育教学质量，促进学生的全面发展；第三，做好体育学习困难学生的转化工作,能更好地适应现代社会对人才的综合素质的需要；第四，做好体育学习困难学生的转化工作，有利于学生认识自己、主动发展，提高学生的心理素质，促进学生人格的健全发展，让学生从小养成热爱体育的良好习惯。
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