《让小组合作成为综合实践活动亮丽的风景线》学习体会
翟晓丽：

学习了《让小组合作成为综合实践活动亮丽的风景线》,了解评价同样在综合实践课中,也起了积极的作用,它能激发学生的学习激情。教师在对学生学习过程的评价中，还应该考察学生是否积极主动地参与学习活动；是否乐意与同伴进行交流和合作；是否具有参与实践活动的兴趣。教师还应重视学生思考问题的过程，让学生在解决问题时，说一说他们的思考过程。在评价学生的学习过程时，可以采用建立成长记录册的方式，以反映学生学习的进步历程，以增强他们对综合实践活动课程学习的兴趣。教师引导学生在成长记录册中收录反映自己学习进步的重要资料，如最喜爱的小制作，印象深刻的问题和解决过程，阅读科学读物的体会，收集的有关资料等等。教师对于学生在学习过程的表现给以恰当的评价，这样的评价能帮助学生自我教育、自我进步、认识自我、建立自信。

莫燕月：

小组合作学习是综合实践活动课程最常见、最基本的组织形式。由于学生的年龄特点、知识积累、能力限制等问题的存在，这时在综合实践活动课程的实施过程中教师对小组活动的有效指导就显得尤为关键。今年的综合实践课，我就有亲身的体会。每八位同学推选出一位组长和副组长，整个活动由这两位同学负责，这学期的综合实践的内容是科技手工创新，组长带领组员进行材料的分工准备，物体的外形设计，精心的通力制作，一切都那么井然有序。每次活动进行师评和组评，学期结束时，组长的评价占总成绩的百分之五十，有便于组员听组长的安排，组长在组里的威信要高一点。当然活动中，老师的指导和鼓励等也是不可忽视的。学期结束时，看着同学们变废为宝的科技手工制作，我的小组指导成就感就油然而生。当然以后的教学中，小组合作的学习方式还有许多值得老师探究的地方，我会努力使它成为综合实践活动中亮丽的风景线

刘建娣：

综合实践活动的组织形式多种多样，小组合作学习是最常用的形式之一。
小组合作学习是指学生在小组或团体中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。它要求小组成员全员参与,合理地利用竞争机制,互相合作,扬长避短,增加信息交流量,拓展思维的深度和广度,使其资源得到共享,从而共同完成任务,实现目标,形成良好的人际关系。
综合实践活动往往以主题活动的形式进行，需要学生在主题活动中进行搜集整理资料、设计、交流、表达、实践等一系列活动，正是培养学生小组合作学习的有机土壤。但事与愿违，学生往往会在小组自主活动中，出现分工不合理等诸多问题，从而导致一些学生的研究兴趣不浓，积极性不高。学习了本篇文章后，我学到了一些指导小组学习的有效方法。如学生自由组建小组后，经民主推选，产生组长，组长不一定都由班级干部担任，而应由组织能力强、合作意识强的学生担任，特别要注意给学习成绩不够好的学生一定的机会。他的主要职责是组织小组成员有序地开展工作，完成主题活动。组长上任伊始，就要组织小组成员根据主题展开讨论，制定出既适合主题内容，又适合本组人员特点，切实可行的活动计划，这样，小组工作才能有效开展。

另外，对于小组活动过程中的评价也要讲究艺术性，充分调动学生合作学习的积极性、主动性，激发他们合作学习的热情，最终形成自主学习的内在机制。如星星激励法、总结评价法、成长袋评价法等，只要运用得当，肯定能收到良好的效果。

顾春明：

综合实践活动对于我来说是一门新兴的课程，也是一门难以驾驭的课程，其中学生学习重要的一部分是小组合作。小组合作学习是综合实践活动课程最常见、最基本的组织形式，如何发挥小组合作学习的功效，使学生在综合实践活动中主动、健康地发展，使我头痛的问题。

过去为了操作方便，也为了便于管理，小组成员的组成都是由老师一人定夺，看似方便了，便由于学生的一些具体情况不了解，学生在合作时常常积极的积极，无事的无事。后来让步了，一味地让学生自由结合，结果，物以类聚，脾气、爱好、性格一类的人常成为一伙，结果学生素质高的一组与差的一组完成效果差别很大。没有合理安排构成的小组往往造成两个极端，文中的方法真的很好：选好主干，自由组合，鼓励“认领”，和谐进步。不光调动了学生参与活动的积极性，而且设置了合理的“中心”人物，学习组织顺利，管理方便，收到了良好的效果。

设置小组是问题之一，接着便宜是如何发挥小组的作用，锻炼每一位组员的活动能力，这个过程中，老师首要的便是教给方法，让每一位成员学会合作，第一指导合作技巧，增强合作意识。第二培养组长，突显作用。第三发现问题，及时解决。

张叶：《让小组合作成为综合实践活动亮丽的风景线》

这篇文章告诉我们单独的行为参与不利于学生高层次思维能力的发展，只有积极的情感体验和思维交流，才能促进学生全面素质的提高；如果不善于和他人合作，将不同的知识加以交流、综合、提高和应用，就不能适应时代的发展要求。所以作为我们一线的综合实践老师，可以采用文中所说的多种方法，多种渠道，有效的开展综合实践活动，让孩子学会合作，学会从他人智慧中获得启迪，最大限度地发挥个人潜能。在活动中，从小培养合作学习的精神和能力，学会在合作中自主探索，创造性地解决问题，有利于学生素质的全面提高和人格的完善。

顾海燕：《让小组合作成为综合实践活动亮丽的风景线》学习体会

我认为小组合作学习作为一种新的学习方式出现在学生的学习活动之中，学生在学习的方法上不免有些生疏，开始实施时，合作时要么七嘴八舌乱讲一通，要么干脆不说坐享其成，要么人云亦云盲目随从，对小组内的意见根本无法提出真正意义上的赞成或反对。因此，要想有效地开展小组合作学习，作为教师应该教给学生一些基本的合作技能。比如：在小组合作分工学习时，要教给学生分工的方法，根据不同成员的能力，让他们承担不同难度的任务，保证任务的顺利完成。在小组合作讨论、交流学习时，教给学生要尊重对方，理解对方，善于倾听对方的意见；有不同意见，也要等对方说完，自己再补充或提出反对意见；碰到分歧或困难，要心平气和，学会反思，建设性的解决问题。当然我们应该看到，这些技能和品质，是不可能一朝一夕能练成的，我们要有意识地长期培养，潜移默化。这种长期培养，仅仅依靠课堂的训练也是远远不够的，应重视学生课外小组合作学习活动的延伸。

翟彩虹：

综合实践活动常用学习方式之一就是小组合作学习。然而在活动实施中，小组合作学习出现了许许多多的问题，例如在活动中，明确任务后如：进行某调查、设计某方案、进行某实验、制作某作品等，源于各种原因小组内出现干的干、看得看、各自为政互不相干、甚至相互打击排斥等局面，结果形成了低效合作甚至无效合作。引起这些现象的因素有很多，总结起来大概有三：第一是小组合作的必要条件；第二是能让小组合作更和谐的教师指导策略；第三是小组合作中与人交往的健康品质。三方面即有独立性，又有机统一、互为交叉，解决好每一方面问题，协调好三方面关系是保证小组合作更有效的重要手段。教师在教学中要让学生“自由”组合，建立小组实践活动前的分组，是小组学习的必要准备。在合作中要引导学合理分工，明确职责。合作小组成立后，可由组员民主推荐一名组长、记录员、纪律监督员，并可在一定时间后进行角色转换，这样每个成员在合作中都有不同的学习体验，使其能换位思考。 

韩红艳：

在综合实践活动中，我们都采用了小组合作这种学习方式，应该说，收到了一定的效果。但读了此文，我又意识到自己在组织学生小组活动时，有许多不足，影响了学生的发展。文中提到培养小组长这一点，我感受颇深。由于我担任的是三年级的综合实践课，学生年龄比较小，我总是高估组长的能力。许多事情放手让组长做，可结果是很多事情做不好。如果我能照文提到的那样，对组长经常培训，并进行鼓励，那么，组长的能力会越来越强。看来，开展好综合实践活动，一定要培养好组长，让他们充分发挥自己在组员中的作用。
顾惠萍：

通过学习让我明白一节好的课，不仅要从学生生理、心里出发，创造生动有趣的教学情境，还要积极倡导自主、合作、探究的学习方式。在综合课上小组合作学习是最常见的方法，但由于学生年龄比较小，在我平时的课堂上，效果不是太好。今后应多学习文中提到的一些方法进行操作。
