“涟漪式课程”的深度浸润

涟漪智慧——
“涟漪”是由深到发、由近及远、从有到无的同心圆靳支，石子投入水中的那一割起，我们就将遇见它变化的未知性。坦率她讲，这确实是一种挑战。我们用“学科统整”的方法未梳理课框項日，无论是单学科、多学科还是跨学科，每一个层次的课翟学刁都旨在誓助学生我到开启一种能力的金钥匙，以这样的思路去实旎课租，就能预见而非单纯遇见“涟漪式”的未知。
学校课程规划仅仅为学校课程设计了一个宏伟蓝图，其对学校教育的影响最终依赖于学校课程的实施，因此学校课程的实施与规划本身同样重要。学校课程实施的过程其实质是规划学校课程与学校现实之间的一种调适过程，是课程理想与现实不断融合的过程

“涟漪式课程”规划从诞生之日起，走过了课题组商议、教师评价、学生评价、家委会讨论、专家指点、课程领导小组投票通过的艰辛历程，才得以成功地从纸上落实到地上。本章节将着重介绍“涟漪式课程”的实施，并倾向于对“实施”持这样一种观点：“课程实施将作为一个动态的过程而存在，课程实施是把一项课程改革付诸实践的过程。实施的焦点是实践中发生改革的程度和影响改革程度的那些因素。”课程规划也将以动态发展的制定要求，不断论证一一改进—冉论证一再改进，以适应课程在实施中所遇到的助力与羁绊。这也是体现怀少学校人文特色的课程实施和体现学校课程领导力的课程实施。
经过调研发现，就我国校本课程实施的实际情况看，大致有以下几种类型：一是课程引入，即引入由国家提供的课程、开发项目或引入他校开发的课程项目；二是课程选择，即在不同风格的教材中选择适合本校特点的教学材料及配套资料等；三是课程改编，即对国家规定的核心课程加以改造以适应具体的学校和数学情境，或对引入的校外课程重新改组，或对学校自身开发的课程做进一步的改进等，四是课程整合，有对不同学科的整合，有学科与活动的整合，有同一学科内不同教学内容之国的整合等；五是课程创新，即学校自己独立开发部分有自已特色的课程而不依端于外部提供课程或教材。
“涟漪式课程”倾向于“课程整合”与“课程创新”型的课程体系我们认为无论是课程引入”、“课程选择”还是“课程改编”都是基于对既有模式的“课程改造”，其本质仍然尊崇于国家课程模式，从本质上说并不能真正体现怀少学校深程收的目的成就一种新型的、不可取代的、传承怀少文化的课程体系。而且，“涟衡式课程”是旨在家课程、地方特色、学校文化背景、学生需求、教师技能等因素相融合的课程、依据分类方式无法将其有逻辑地归类。因此，我们的课程实施跳出了原有的分类方式，以“学科统整”作为理论指引，在此基础上将已开发的课程进行“单学科统整、多学科统整、跨学科统整”的划分。
我们认为，这样的“统整型”课程实施至少具有以下四种功能：第一，统整可使我们的学习变得更加有意义-“意义化”( signification)。第二是“内化”( vernalization)的功能。第三是“类化”( generalization。)的功能。第四是“简易化”( sind：fication)。意义化”是指学习者若仅针对“部分”进行学习时，不易看出其意义，只有把分放在“全体”的脉络中去观察和思考，才能看出部分与部分，以及部分与全体的关系，从而真正了解其意义之所在。“内化”是学习的内容被糅合储存到个人原有的心智结构中，成为个人整体知识系统的一部分。“类化”是日后遇到类似情况时，可以触类旁通，广加运用。“简易化”是统整型课程的特色使学习变得轻松、愉快，事半功倍。
第一节    单学科统整：从无到有的质变

我们将单学科统整定义为学科内的统整，也就是说，在国家规定的课程通过延伸学科的知识点，或者梳理一个学科的知识系统来达到学科统整的目的。
基于学科特质所开设的课程具有以下优势：第一，它反映现代文化的下粒文化，反映人类智慧活动的整体。通过学科教学，学生参与人类所创造的文化，与之对话，从而为日后成为未来文化的创造者奠定基础。第二，在学科中，有学科固有的知识技能、认识、表达、探究方法和价值观。学生沿着学科的逻辑展开学习，可以从学科的视角观察世界。从而使学生能够从狭溢的经验世界中解放出来，并且透过科学、技术、艺术的视野，很好地把现实世界。学科给学生创造了认识的框架。第三，学科的内容与方法倘若能够出色地组织，就能够在有限的时间里实现上述日标。

然而借用日本教育家中野和光的话“在现实的条件下。学科的这些特质不过是停留于潜在的可能性。学科教学往往陷入了灌输知识、敷衍学习的境地”，这确实是学科教学常常被诟病的地方。
单学科统整首先要改变的就是学科学习沦为机械学习、痛苦学习、无意义学习的现状，使一成不变的学科内容经过有序的排列组合、拓展和深人，焕发出新的生命力这是从无到有的一个创举，这是传统教材编写模式与新型编写模式的一次化学反应这是颠覆“不求甚解”、“浅尝辄止”的课程学习模式的一种质变。
一、从一个知识点延伸出去

诗歌是人类的心灵之花，而心灵追求自由，从而最具个性特征。

中国古典诗歌从《诗经》、《楚辞》始，历经秦汉魏晋南北朝及隋代，百川争流，到唐代终于汇成了大河巨浪，气象万千，迎来了全面繁荣，展现出无限风光。唐代政治的开明、国力的强盛、思想的活跃、生活的富足以及对诗歌的崇尚，为诗人们提供了广阔的生活与心灵空间。良好的社会外部条件，诗人心灵个性的大力张扬和创造才能的充分施展。最终造就了唐诗具有鲜明时代与文化特质的感性美、个性美。，唐诗的个性化和丰富性是相辅相成的，其个性化特征存在各种不同的表现，最基本的表现就是独具特色的风范和多姿多彩的个人风格。
唐诗本身经历了近三百年的演进与发展，其中历来最受肯定和欣赏的无疑是盛唐诗。从宋代严羽以来，盛唐诗就一直是被赞美的对象，实际上，人们如果抛弃“重初盛唐，轻中晚唐”的门户之见和审美偏好，可以说初、盛、中、晚唐诗各具特色，皆具风采。唐诗的丰富性不仅表现在数量上，同时也是个性的充分展开。唐诗内容广博，数量丰富，特色鲜明，名家辈出，佳作如云。

二、让一个现象回归教材

阅读一篇小说，尤其是深度阅读一部文学名著，给我们带来的艺术享受和内心震撼，会令人久久不能平静，更让人永远无法忘怀。作品中人物遭遇悲惨的命运，牵动着读者的心扉。我们都知道文学作品是现实生活的反映，然而许多热爱文学的青年人尤其是学生往往痴迷于小说的情节，把作品与现实人为地脱离开来，仿佛置身于一个虚拟的世界，这是对文学作品的一种错误认识。阅读文学作品应该从实际出发，做到“用生活去理解阅读，在阅读中体会生活”。

如果对于“小说中那些鲜活的人物”能够从读者自身的生活出发，深入去解读，并用心去体味文学作品中的每一个句子，你就会发现书中的世界是那么真实；同样，如果从文学作品所描绘的情境出发，对照现实生活，你就会发现生活有着同样多的色彩。

