四（3）班级文化建设汇报
班主任：刘建娣

本班共有学生44人，44个同学，44个小太阳。我们是我们是初升的太阳，热情、蓬勃，无畏！当我们系着红领巾走进校门，就意味着这是我们人生的起点，我们要把阳光洒向世界的每一个角落！所以我们给自己的中队取了个响亮的名字——朝阳中队。本学期，我们以阳光、活力为主题，提炼和培育班级文化精神，形成具有本班特色的班级文化。在此基础上我们确定的本班的班风、班训、班呼、班歌等。班风：积极进取、乐于助人；班训：我勤奋、我自信、我成长、我快乐！班呼：：四三四三，如日初升，有梦有爱，自强不息。班歌是经典而又充满爱的歌曲《种太阳》。

1、 班级环境文化建设

班级环境文化是学生学习生活所需要的物质条件和气氛，我们的目的是让每一堵墙都“说话”。所以环境的布置就是我们班级文化建设的一个重点。

走进四（3）教室，首先映入眼帘的是东北角的图书角，我们给它起了一个好听的名字叫——快乐书吧。希望孩子们能快乐地读书，并从书中获得快乐！教室后墙上的板报，是我和孩子们共同完成的。里面的几个版块，都 是针对学校的各项活动来设计的。内容则每个月都要进行更新。墙报的旁边张帖着社会主义核心价值观和八礼四仪，平时也会利用夕会课进行学习、背诵。后墙上还有一张海报，这是专门为传统节日中秋佳节设计的心愿卡，上面寄托着孩子们美好的愿望。绿色是活力，绿色是希望。充满阳光的教室不能少了绿色的点缀。在教室的固定位置设立绿化角，由学生自主提供绿色小植物，如盆景、花草等，安排专门的学生负责。卫生角是摆放洁具的地方，这里每天都干干净净整整齐齐地摆放着洁具，学生从不把垃圾丢到那里，都主动丢到垃圾桶里，垃圾桶每天倒两次。天天洗干净。讲卫生的习惯也要从小培养才行喔。班级整洁是我们一贯坚持的原则，开学初，我就要求孩子们每天整理抽屉，不在教室内上课时，要求在离开时将桌面清理干净，所以不管什么时候，当你走过我们窗外的，如果教室里没有人，总能看到整洁的课桌椅，教室外走廊也始终保持干净明亮。
2、 班级精神文化建设 

本学期，我队了和孩子们一起确定班名、班歌，设计班风、班呼外，还和孩子们一起设计活动方案，制作活动海报，积极投入到各项活动中。

每天的夕会课由一位同学讲一个和爱小故事，引发大家讨论。

主题班队活动。利用每周一次的少先队活动课，组织开展丰富多彩的班队活动，在活动中培养学生的合作意识，增强班级凝聚力。本学期开展的活动有：（PPT上展示）

班内学习竞赛活动。通过学生之间的合作、竞争与互动，激发学生个体与整个班集体的学习热情，使学生的个方面都得到很大发展。

三、班级制度文化建设
（1）建立班级值日岗位责任制，让每一位学生参与到班级的管理中来，培养学生的责任感。

（2）实行学生干部轮换制，实现学生自主管理。通过班干部民主改选、轮换上岗等制度，为每一个学生创造一次当干部、为班级服务的机会，并定期召开小干部例会。

（3）实行人人有劳动岗位制度，人人担当班级主人，自主管理班级。

（4）建立班级公约：

1上课认真听讲，勤于思考，大胆发言。

2讲究作业质量和效率，不马虎，不磨蹭，不抄袭。

3积极参加学校组织的各种实践活动，锻炼综合能力。

4尊敬师长，友爱同学、善于合作、有“我为人人、人人为我”的思想。

5爱护公物、讲究卫生、自觉保护环境，养成随手关灯、关水的习惯。

6遵纪守法、诚实守信，不随意动别人的物品。

7午餐时间，不挑食，不吵闹，做到文明用餐。

8说话轻轻，不戏弄、嘲笑同学，交谈要用礼貌用语。

9课间不在教室、走廊、楼道上奔跑嬉闹，大声喧哗。

这就是我们的朝阳中队，不同的板块蕴含着不同的意味，老师真心希望孩子们在我们这个充满阳光的集体里，快乐成长，朝气蓬勃。
