
 “和爱”乡村学校少年宫“七彩的假日”
暑期社会实践活动总结
今年暑假期间，我们“和爱”乡村学校少年宫结合实际情况，根据学员年龄特点布置和引导学员开展丰富多彩的暑假活动。学员在暑假过得充实而有意义。现总结如下:
一、“做一个有道德的人”系列活动

    “和爱”乡村学校少年宫主要以促进学员和谐发展为培养目标，在促进学生身心健康发展的基础上，组织学员开展了“做一个有道德的人”活动。按照活动方案的计划，本次活动安排在暑期进行。

   根据整个活动方案的安排，我们开展了“感恩父母”亲情体验活动——为父母做一件事。这是本次活动开展的重要内容之一。主要是布置学员利用暑假的时间，主动为父母做一件事，例如：帮父母洗碗、扫地、浇花、送父母自制小礼物等。从身边的点滴小事做起，体会父母。从学员们的活动日记和活动照片来看，我们发现活动所起到的效果非常好。

学员的真情实感，真正体会，这足以证明通过开展本次活动在学员身心所产生的深刻影响。类似这样的事情还有很多，学员说：原本他们认为做家务是很简单、很轻松的事情，通过他们自己动手，才知道做家务是很辛苦的事。可见，这种活动，让学员学会了孝敬父母，感恩父母。使学员理解父母的辛劳，加强了孩子和父母之间的沟通和交流，增进了孩子与父母之间的感情。

开展“我为核心价值观代言”系列活动。（1）各学员根据实际情况组队，开展了熟记社会主义核心价值观基本内容的活动，通过活动，学员们都能把“24字”社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背，并将它们融化在心灵里、铭刻在脑子中。（2）各学员还结合《红孩子》、《小兵张嘎》、《草原英雄小姐妹》等少年英雄电影，围绕劳动模范、“武进好人”、青年志愿者等先进榜样事迹。开展了暑期“寻找榜样、学习榜样、争当榜样”活动。相信榜样的力量是无穷的，这些榜样一定会对大家起到带动作用，真正使学员“心有榜样”。（3）大力开展实践体验活动，引导学员“从小做起”。各小组学员广泛参与关于核心价值观的网络话题讨论。充分发挥了好家长、“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）作用，开展暑期学雷锋、小志愿者等活动。活动让队员们懂得了助人之乐。（4）积极开展集体教育，引导学员“接受帮助”。各小组学员根据要求开展了队集体生活，活动使学员们懂得如何正确对待家长、老师、同学的关心和意见，从而寻找不足、接受帮助、不断进步。   

二、“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”活动

雷锋精神是我们中华民族宝贵的精神财富，它鼓舞和激励了一代又一代青少年不断进步，茁壮成才。为了进一步学习和弘扬雷锋精神，营造学员健康成长的环境。少年宫利用暑期，开展了丰富多彩的学雷锋活动，收到了良好的效果。

（一）营造学雷锋氛围，体会雷锋精神

暑假前，“和爱”少年宫制定了学雷锋活动方案，确定了“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”的主题，召开了辅导员会议，具体部署了学雷锋活动，与此同时，还利用广播和自我学习等形式宣传和学习老一辈无产阶级革命家的题词，雷锋的光辉事迹，雷锋故事等。通过活动营造了浓厚的学雷锋氛围，带领学员走近雷锋、了解雷锋的感人事迹，体会雷锋精神。
（二）组织学雷锋活动，体验雷锋精神

学习雷锋就要从身边做起，从小事做起，以实际行动去体验雷锋精神，学习雷锋精神，弘扬雷锋精神。

暑假期间，学员们深入社区、乡村开展了“弘扬雷锋精神  建设心灵家园”的主题活动，净化了城市，清扫了所在社区的街道，清除了卫生死角，培养了学员热爱社会公益事业的良好道德品质，受到了干群的好评。

（三）通过学雷锋实践，体现雷锋精神

通过这次活动，学员们的言行也文明多了，打架、骂人、说脏话的少了，环境卫生也大有改观，果皮纸屑不见了。 

雷锋精神，是全心全意为人民服务，是敢于钻研探索，是不计较个人利益，是为他人做好事、以助人为乐为荣的精神；正义、勇敢、奉献、节约，他的优秀品质是多方面的；我们要学习他，也不仅是做一件或两件好事，而是了解其内涵，体会其精神实质后，真正的一种体现在行为行动中的精神。暑期的学雷锋活动虽然已告一段落，学员们参加活动的热情、精神依然在家乡的每个角落绽放光芒，我们期盼每月都是学雷锋活动月，每日都是学雷锋活动日，每人都是小雷锋。在今后的学习和生活中，发扬雷锋的高尚风格，弘扬雷锋的可贵精神，把雷锋精神这颗种子，深埋在各自心中，时刻以实际行动去哺育它，让它生根、发芽、开花、结果。

三、“品味书香  诵读经典”活动

诵读经典美文，可以使孩子变得诚实、守信，甚至是有智慧。它是一个长期的过程，需要坚持不懈地努力，才能尝到甜头。人的一生，最重要是养成良好的品德，懂得知书达理，心胸宽广，这样学习能力才会倍增！所以应抓住孩子的记忆力最佳时期0——13岁，给他们渗透一些品德教育，甚至可以通过经典美文来教育他们。因为这个时期，他们的能力就像海绵一样强大。给他经典，他就会吸收于内心深处，随着年龄的增长，经典之精髓就会慢慢地在他身上发酵。

常州正大力推进“书香常州悦读生活”全民阅读活动。和爱乡村学校少年宫为激发大家健康的阅读兴趣，养成优秀的阅读品质，做一名优秀的常州公民， 开展了2014年“七彩夏日”之“好书伴我成长”暑期读书活动。现总结如下：

一、营造氛围

少年宫通过各种渠道进行宣传。校园内进行相应的布置。孩子周围的环境应当对他有所诱导，有所启示。我们竭力要使孩子看到的每幅画，读到的每句话，都能启发他去联系自己和同学。同时，我们借助凤凰语文论坛，建立专帖，给学员创建发表交流的平台。

二、开展活动

这个暑假，我们组织少年宫学员开展了如下活动：

1、我们的阅读清单。少年宫学员、辅导员共读一本书。学员也可以另外选书读。列出学员及其爸爸妈妈的读书清单。比比谁读的书多，比比谁家是“书香家庭”。学员利用到校与在家时间，广泛认真阅读，并且发动家长阅读，积极参加评比。

2、书签设计比赛。学员围绕“三爱”教育内容、文明礼仪教育内容、“我喜爱的书籍”内容，组织 “小书签大创意”创意书签设计大赛，评选“最有创意书签”，推荐参加常州市比赛。尺寸不超过7cm×20cm，不限材质。每位学员都将发挥自己的聪明才智以及创造能力，设计出富有新意、活力的书签。

3、读书征文。我们组织学员参加两个征文活动。（1）参加常州市2014暑期好书伴我成长读书活动，围绕共读书目、活动主题，学员撰写“我家的读书故事”。（2）参加江苏省中小学“我与美德有约”读书创作大赛活动。阅读“美德少年文学故事丛书”，撰写读书心得，进行网络投稿。

4、暑假期间，我们还组织感兴趣的孩子回少年宫诵读经典美文，大家都很珍惜这读书机会，认真地诵读，校园里是一片朗朗的读书声。通过开展丰富多彩的活动，促进了亲子之间的关系，学员与学员之间也得到了沟通，家长和家长也可以利用这些时间来交流教子心得等，真是一举几得。

    诵读经典美文确实能改变孩子，塑造孩子的美好心灵，正己化人。也正如我们的家长所说的，经典诵读活动带给孩子的不仅仅是知识，还是友谊、快乐！ 

在今后的工作中，我们将继续不懈努力，勇于尝试，敢于创新，不断思考和探索工作的新模式，使学员们在丰富多彩的假期活动中健康快乐成长！ 
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