第八届读书节活动总结

 为贯彻《基础教育课程改革纲要》精神，在校本教材《读吧写吧》的有力支撑下，大胆进行课程改革，实施校本课程，我们于10月初开始了第八届读书节活动。我们力图通过开展读书节活动，创设家庭、学校、社区三位一体的浓厚的读书氛围，构建书香校园文化，培养“和爱”少年，让校园如“月季”一般四季芬芳。

一、深入宣传，广泛活动，营造读书学习的良好氛围。
根据校领导的指导精神，我们拟定了读书节活动方安要，并按照活动方案，我们迅速在全校开展了“第八届读书节”活动的动员工作，通过召开全校师生大会、班主任会，通过悬挂宣传条幅，大屏幕宣传等，营造校园文化氛围、优化班级文化建设等形式、多渠道、深层次宣传读书、学习的重要意义，熏陶和提高广大师生的思想认识，为深入落实读书节方案的各项活动奠定了坚实的基础。
二、加强领导，落实责任，确保读书节活动顺利开展。
为确保“读书节”活动有效、规范、深入、有序地开展，我校成立了以备课组长，各中层领导、主任为成员的领导小组，根据活动方案，层层落实责任、分解任务。在此基础上，制定了任务明确、措施有力，便于操作的活动计划，形成有计划、有部署、有检查、有总结的读书活动，确保了读书节活动的顺利实施。
三、“读书节”活动内容丰富、形式多样、富有意义。
我校在“第八届读书节”活动中，着眼于“沐浴经典 健康成长”，促进学生的全面发展，以形成人人读书，终身学习的目标，开展了一系列丰富多彩、灵活多样的读书学习活动，收到了较好的效果。

1、丰富班级读书吧，加强流通。

读书节前夕，我们建立了班级读书吧，图书馆发放与各班自筹相结合，丰富了班级书架的内容。我们组织老师对各班的读书吧进行了调查评比，还开展了班级图书管理员经验交流会。

2、“书海淘淘乐”义卖活动，生动体验。

我们开展了丰富的全校性活动。比如，我们以“书海淘淘乐“好书义卖活动为读书节开幕活动。整个淘淘乐活动中，同学们充分担当好了小主人的角色。义卖活动持续了一个小时，大家都忙得不亦乐乎。大家带来的图书绝大部分都被“识宝人”淘走了。所得书款，则进一步充实了班级的书柜。

3、各个年段活动，多彩动人。

（1）低年段

低年级开展了诗情画意读写绘活动，小朋友们自己制作“毛毛虫书”，并且相互传阅。老师们给小朋友读绘本故事，小朋友们又把听到的故事讲给自己的爸爸妈妈听。书，展示了小朋友们的智慧，也融洽着师生、亲子之间的感情。

（2）中年段
中年级开展了精彩纷呈溢书香活动。他们人人都制作小书签，他们创新书写着“循环共读日记” ，每个小组共读一本书，小组成员每天轮流写读书日记或者生活日记。他们彼此分享，彼此交流，书写了自己独特的故事。

（3）高年段
高年级开展了我型我塑阅读秀活动。他们在经典中寻找“成长路上好伙伴”，各班由学生亲手绘出一些各具特色的儿童文学卡通形象，并在黑板报上展示，让一个个优秀的儿童文学形象成为凝聚班级力量的重要因素。他们还勇敢地秀出自己的风采，开展了““焦小好声音”主题小讲座活动。他们自主设计宣传海报，年级巡回讲演。
此外，我们还开展了“经典诗文”诵读活动，《千字文》《百家姓》听读活动，让每一个人都真正走近经典，感受经典，积累经典。

4、教师读书指导，以身作则。

我们的老师也不甘示弱，不仅开展了《读吧写吧》教学研讨，还进行了“与书相约，共享书韵”读书活动。老师们不仅认真读书，还制作了精美的PPT，跟全校老师分享好书呢！

四、活动取得效果，师生共同成长。
1、初步培养了学生良好的读书阅读习惯、提升了修养。
新教育实验的倡导者朱永新教授说：“理想的德育应该重视让学生与书本为友，与大师对话，人类优秀文化遗产中净化自己的灵魂，升华自己的人格。实施有效的道德教育，一定要建立‘书香社会’‘书香学校’，让学生养成热爱读书的习惯。”一个人的阅读史就是他的精神发育史。如果一个孩子热爱读书，那么他会从书本中得到心灵的慰藉，寻找生活的榜样，净化自己的心灵。通过读书节活动，使每个学生“读好书，净化心灵，启迪人生”。通过读书反省自我、提升自我，成为一个有修养的人。“不待人教，自能读书”“腹有诗书气自华”“知书达礼”。
2、促进了“书香校园”的建设和校风、学风的进一步转变。
通过开展读书节活动，学校的文化氛围更加浓厚，校园更美了，充满了书香气息。校园里，声朗朗，歌声嘹亮。课堂纪律好转了，同学们能静心学习，主人翁意识增强了，日常行为习惯更加规范好转了。

总之，这个学期，是书香飘飘的一个学期。这个学期里，我们看到了老师辛勤的辅导，看到了同学们洒下的汗水。大家积极参与各项活动，把读书当做自己成长展示的舞台，取得了很好的效果。

五、改进之处
1、班级、班主任对“读书节”各项活动的落实力度差异较大。要进一步提高班主任及学生对活动的认识。

2、个别活动没能按方案计划完成。要进一步探讨如何配合活动的开展，引导学生的学习生
活。
教科室 图书錧

2015.1.23

