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常州市武进区机关幼儿园教育集团                                                                   

我的节日我做主
——武进区机关幼儿园教育集团教师节活动策划方案

一、指导思想
为深入贯彻落实党的十九大精神，进一步推进师德建设，推进我园教育的和谐发展；为充分展示我园教职工的风采，引导教工热情爱国、丰富教工文化生活；为激励广大教师热爱教育事业，积极进取，开拓创新，推动我园各项事业的全面发展，凝聚成一种健康向上、积极乐观的正能量，我园特制定庆祝教师节活动。通过内容丰富、形式新颖的系列活动，增强活动的感染力和影响力，鼓励教师发现身边的美，感悟教育情怀，乐享教师生活，激励广大教师立师德、树师表、铸师魂、强师能。庆祝活动要本着“隆重、热烈、务实、简朴、和谐”的原则，开展系列活动。

一、活动时间

2018年9月10日（周一）

具体项目活动时间待定。

二、活动分工

1.活动策划：工会组织委员李俊

2.活动经费：工会财会王赛英

3.活动组织：各园区、各项目负责人及工会委员

4.后勤保障：各园区后勤人员

5.比赛评委：园长、执行院长、各级组长

三、活动内容

1.师德征文——负责人：各级组长
征文内容以教师师德为中心，着眼于工作中点点滴滴的细节，可选取不同的素材，展示出教职工积极向上的精神面貌。评选出的优秀征文可推送至集团微信公众平台。
2.男教师好歌大联唱——负责人：李鑫、李昕纯
以园区男教师为单位的，展示男教师的风采与魅力。可表演歌唱、演奏乐器展示等。
3.文体娱乐，彰显团队精神
以青年教师为代表。展示修人教师个人魅力、团结协作、和谐融洽的氛围。

人椅——负责人：冷毅

游戏准备：户外塑胶场地。

可分组比赛：人数视现场人员而定。

玩法：首先，让所有人员围成一个圆圈，面朝逆时针站立，人与人间的距离不要大于50公分。整个队伍由队长发布命令，队长命令大家逆时针走动，并且可以高喊团队口号，如齐心协力、勇往直前；在一个时间点，队长命令大家“坐”，此时所有人员慢慢的坐在他后面学员的大腿上，也可以顺势躺下，队长说”走“时，所有人起来，继续逆时针行走，队长说“转”时所有人向后转继续行走；游戏中难免会有人出错，出错的队员要接受大家的惩罚哦。

（2）阳光伙伴齐步走——负责人：张文虎
材料：20条绑腿用的绳子。

玩法:两组比赛。10人一组站成一横排，将两两靠在一起的腿用绳子绑在小腿上，听口令同时出发，比比看哪一组率先到达终点，即获胜。

（3）拔河比赛——负责人：赵思安

    玩法：①比赛采取三局两胜制。

②在场地上画3条平行的短线，间隔2米，居中的为中线，两边的为界。拔河绳中间系一根红带子作为标志带，下面悬挂一重物垂直于中线。参赛的两队人数相等，同时上场。各队选一名指挥员，队员依次交错分别站在河界后拔河绳的两侧，裁判员发出“预备”口令，双方队员站好位置，拿起拔河绳，拉直做好准备。此时标志带应垂直于中线。待裁判鸣哨后，双方各自一齐用力拉绳，把标志带拉过本队河界的队为胜方。

4.品读人生——爱阅读 乐分享   负责人：江晔
    老师聚在一起，喝喝茶，聊聊喜欢阅读的好书，相互推荐、分享。畅所欲言对喜欢的书的感悟，诠释其精髓。
5.爱电影 乐生活——负责人：张建花

    可选取一部思想积极、爱国的影片与大家分享。比如《红海行动》，大家观看后可进行影评交流。
四、活动分组

除了1师德征文必须参加，其他可自行选择参与活动项目。

五、评比方法及奖品设置

根据各个项目的名次，评选一、二、三等奖，分给相对应的奖品。奖品由集团工会准备，以实物为准。
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