满足师生成长需求，促进师生主动发展
高碧云

学校的发展壮大必须基于教师和学生的发展，因为只有教师和学生的发展才能给学校的发展提供可能，带来动力和活力。因此“师生成长需要是什么”成为了学校首先考虑的问题，只有能最大程度上满足这种成长需要才能有效促进师生双边发展。下面我就从一个教师的角度尝试解读一下师生的成长需要：

一、教师成长需要

1、打造一个能促进教师产生成长需要的外在环境。

紧迫感和危机感是促使人产生改变意识的必要前提，因此现代生活中竞争意识就成为了产生改变意识的重要条件。一个教师如果能在一个具有良性竞争氛围的团队中生活，我相信这个教师就一定会具有较强的成长需要，因为如果不改变则会落后于人。因此打造一支具有良性竞争氛围的教师团队非常有必要。
如何才能打造一支这样的教师团队呢？首先树立良好的教研氛围，制定合理的教研制度，并通过绩效方案等手段给予支持和保障，使得团队中的教师产生成长需要。同时各种活动平台的建设和打造也是促使教师产生成长需要的必要条件，如论文评比，课堂教学竞赛，辩论会，创意大赛等活动，竞赛类和座谈类活动相结合的形式更加能满足教师的成长需要。如果全都是竞赛类的教师会从心理上产生敬畏，如果全都是座谈类的又不能引起较大的重视。其次，我认为需要建立品牌意识，如“进入天宁看雕庄，来到雕庄看足球”这一类的学科品牌意识，这样能促使整个教研团队产生成长需求，从而使得团队中的教师产生成长需要。

    2、打造一个促使教师产生成长需要的内部环境

    上面提到的其实都是外部环境因素，而人的改变更深刻的应该从内心的认同度上产生改变，从而产生真正的自我成长需要。如果能帮助教师打造一个积极良好的内心环境则将是给予了教师一个终身受益的良方。首先是评价方式和评价角度的改变，评价方式应该是以“正负分明”的方式，给教师指出明确的方向，评价角度应该是“先跟自己比再跟别人比”的态度，这样不管教师在成长和发展的过程中是否取得了所谓的“名次”都能感觉自己不是“白做”了，而是在另一个层面上有所得，有所提升了。这样教师才愿意投入到更加激烈的竞争中去，才更加希望获得成长，对于成长的需要更加迫切。

二、学生成长需要

    教育的最大值是什么？我认为：不是学校选择最优秀的生源，而是要把各种不同水平的学生教好；尊重每一个学生原有的起点，敬重他们每一次学习所获得的进步，一切从学生的实际出发，让不同的学生有不同的发展，让每个学生个体都实现“教育增值”。如何让每个学生都有得到教育的最大发展呢？我觉得首先要读懂学生的需要，特别是这样在特殊背景下成长起来的流动儿童的成长需要。

其实每个孩子背后都有一个故事，只是平时被他学生的身份掩饰掉了。在老师眼里总是只能看到他们是学生这个身份，很少能关注他们还是父母的儿女，是处在天真烂漫时期的儿童，同时他们又有着一些城市孩子所不具备的特质——质朴。他们像所有儿童一样希望能得到父母的关注和疼爱，希望能像所有的孩子一样能在爸爸妈妈的怀里撒娇。但是由于他们的父母每天都在为生存奔波劳累，跟自己的孩子共处的时间大大减少，同时把大量的精力都放在了工作上面，所以对于孩子的关爱就表现得比较狭隘。他们会关注孩子的生活——吃、穿、用，但是很少能顾及孩子的精神层面的需求。当然这些家长大部分都是文化水平比较低的，本身没有受过良好的教育，所以他们的教育方式也是比较简单和落后的，缺乏有效的教育方法，因此在孩子的教育过程中，通常会表现出简单和无效，甚至会产生负面影响。

    面对这样的实际情况，我们要如何协调和沟通呢？首先，作为这样一群特殊儿童的教师，我们不能过多的指望他们的父母能像城市儿童一样进行悉心的学习指导，而是更应该教给这些家长一些实用的可行的教育方式，让家长能够更好地配合学校教育；其次，对学生进行长期不懈的感恩教育，使这些孩子懂得感恩父母，因为是父母的辛劳工作给他们提供的现在的生活；懂得感恩教师，因为是老师的不放弃不放任，使得他们能像城市的孩子一样坐在明亮的教室里上课，接受公平的教育；懂得感恩社会，因为是共产党让他们有了更多的发展机会和空间，能从老家来到城市，能从落后走向进步。这样的感恩教育不是班主任一个人的事，也不是某一位任课老师的事，而是每一个流动儿童教育者的使命。当然，进行感恩教育的前提是每一个教育者本身具有一颗感恩的心，这才能在日常教学中，活动组织中，交流沟通中无时无刻不对学生有着积极的影响，因此我们每个教育者本身就是一个非常棒的感恩教育的榜样。

    相信每一个读懂了这些学生的教育者都会由衷得从心底里爱上这些可爱的孩子们，因为他们是那么纯朴，那么纯净。同样，这样的老师还会有什么学生不喜欢呢？还会有什么样的家长会好意思推卸自己的责任呢？相信，做一个会“读心”的老师会让我们的工作变得更加有意义，会让教育变得更加有效，会让孩子们都爱上学习。让我们一起努力读懂这些可爱的孩子吧！让教师和学生在互相理解的温馨前提下共同进步，共同成长，共同收获！
