“和爱”乡村学校少年宫 合唱 组活动总结
                                     焦溪小学  徐玉兰
      我们的少年宫合唱组经过辅导员和学员们的合作和努力，合唱学员们在辅导员正确方法的指导下，通过循序渐进的、有针对性的训练，学员们都能用和谐、优美、具有感染力的声音的来进行演唱、合唱。

在训练的过程中我们主要做了以下几点工作：

      一、合唱组的组织

      （一）挑选学员、划分声部

     考虑到合唱对学员的要求较高，就是说应在学员具备一定的识谱能力、听音能力与歌唱基本技能的基础上进行，所以，我们组建的合唱队所吸收的成员都是学习成绩优良、有良好的声音、较宽的音域、音调准确、听辨能力较强，并对音乐感兴趣的学员。选好学员后根据学员的音色特点，将高音区发声轻松自如、音色清亮充实的儿童划分为童声高声部，将高音区发声紧张、吃力，而低音区发声坚实、宽厚自然的儿童划分为低音部。另外还及时根据学员的身高体形整理了队行的排列和声部的安排，工作可以说是紧锣密鼓的进行。这样的操作为下一步的训练打下了坚实的基础。

 二、童声合唱队的训练

      在每一次进入正式的合唱训练前，我们都要进行一段时间的呼吸训练与发声训练，使全体学员掌握基础知识，为合唱教学打好基础。

      1．  呼吸训练

      气息是发声的动力，只有掌握正确的呼吸后，才能获得理想的声音。我们在训练合唱前，首先要求学员掌握正确的呼吸方法，即胸腹式呼吸法。一般用两种呼吸方法训练。①舒起练习。吸气时，根据指挥手势，口鼻一起缓缓吸气，吸后停留瞬间，用轻柔的“嘶——”声，有控制地慢慢呼出。②突起练习。缓吸后停一会儿，用跳音“嘶、嘶、嘶、嘶”将气呼出。这样经过一段时间的练习，学员在发声练习中便逐步感觉到了气息的支持，并能逐步运用到歌唱中来。

2．发声训练

      刚入合唱组的学员都未经过正规发声训练，声音“白”而“扁”，气吸浅，位置低，口腔打不开，下巴紧。针对这种情况，我们先采用哼鸣进行练习，以便尽快统一声音位置，取得声音的共性。在发声训练中注意了结合咬字吐字进行练习，我们要求学员将不太容易读的字用汉语拼音标好，每首歌词都用普遍话正确朗读，随时注意纠正不正确的咬字吐字，结合发声训练用，对准同声母、韵母的正确口形，逐步学会自然圆润的发声。当咬字唱词训练有了一定基础之后，我们才进行合唱训练。

三、合唱训练

      1．熟悉歌曲，掌握旋律

      这一次训练我们选了以下几首歌曲，《同一首歌》《七色光之歌》《校园的早晨》。在合唱训练中我们一般采用视唱法，指导学员分声部先后作识谱练习，要求音高准确、节奏准确。每次练唱都用较慢速度，力求连贯、完整。识谱练唱方式讲究多种多样，避免单调乏味而致学员疲劳。演唱时不急于填词，先要求学员将两个声部都唱会，然后进行声部练习。在分声部练习时着重指导学员唱好自己声部的旋律，除音高、节奏唱准外，应注意正确的分句、气息的保持以及音量的控制，然后，用哼鸣来合唱，这样减少填入歌词后的音准问题，又使学员更好地体会歌曲的内容，表现意义、音准。各声部的旋律掌握后，才进入填词演唱阶段。

2．歌曲的艺术处理

      两首合唱曲学员在掌握了基本旋律后，为了更好地表现它的内容，我们及时的作了艺术处理。经过处理合唱队各声部本身声音的整齐、统一。声部与声部相互结合时声音和谐，恰当的表现了歌曲的风格和特点，每个学员都能自觉地按照作品规定的速度、力度与表情歌唱。我们在合唱训练中坚持不单是要让学员唱会一个声部或唱会一首歌，而是要通过合唱的训练培养学员的和声听觉，发展和声思维，提高合唱技巧和能力，所以要求学员要将所有声部的旋律都掌握，让学员在各个声部都相互了解其艺术要求的前提下，能调节自身的音量和速度，达到声音和谐的效果。

     总之，经过辅导员和学员的努力、合作，合唱组的训练工作取得了有效的成绩。在下个阶段的活动中，我们将会投入更大的热情，把合唱组的训练工作做得更好，把合唱组的水准提升到一个更高的台阶，积极启发学员学习音乐的兴趣，通过有表情地歌唱使学员真正地感受到合唱艺术的魅力，以发展更多的学员，壮大我们的合唱队伍！
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