
将爱进行到底
喻衡
有人说，老师是梯，以伟岸的身躯托着孩子稚嫩的双脚一步步攀高，攀高；有人说，老师是烛，在燃烧自己的过程中照亮孩子前进的路；有人说，老师是春风，吹来了春的温暖，驱走了冬的寒意；有人说，老师是甘泉，用最甜最美的水滋润着孩子的心田。我说，老师是爱心加奉献，温暖着一个个来自不同家庭、不同背景、不同性格的学生心田。作为“人类灵魂的工程师”，教师应该付出爱心，让每一个学生都有积极向上、热爱生活、情绪稳定、具有充分自信的健康心理。前苏联教育家赞科夫也认为：“孩子对于教师给予他的好感，反应是很灵敏的，他们会用爱来报答老师的爱。” 

一、尊重，因为有爱更真诚

—— “应该像尊重上帝一样尊重学生”。（夸美纽斯）

教师只有尊重学生，才能换来学生的尊重，才能建立新型的师生关系。我爱我的每一个学生，无论是优秀的还是稍差一些的。在课上（包括上公开课时），我经常叫那些后进的学生回答问题，因为从他们的眼神中我看到了犹豫不决。他们不是不会回答，而是自信的缺乏使他们没有勇气举手。他们回答问题时吞吞吐吐，生怕自己回答得不对会受到老师的批评。有时候，其他同学都急着想要替他们回答。但我并不着急，耐心地等待、引导并鼓励他们，直到回答出来。这时候，我看到他们往往向我投来信任与感激的目光。这样做虽然耽误了一些时间，但这一点点时间换来的是学生对老师的信任，换来的是学生重新唤起的自信心，我认为是非常值得的。我班的王馨同学，由于家中的变故（父亲出车祸瘫痪在床），胆子很小，读一年级时从来不敢说话。别人问几句难得回答一句，即使回答了，声音也细得像蚊子在叫。可是我没有放弃她，每次都将信任的目光投向她。渐渐地，她的小手举起来了，自信心也增强了。我真的感到无比欣慰。 
一个班级几十个学生，他们的家庭环境、先天素质与自身努力程度都不同，但正如母亲不会因为孩子的美丑存在偏袒和私心一样，作为班主任老师，我都做到一视同仁，尊重、信任、理解每一个学生。我想，老师的爱应该是一种博爱，爱你的每一位学生，关心他们的身体，关心他们的生活，关心他们的学习，关心他们的思想。谁都知道，老师在学生心目中的地位是不可比拟的，一句鼓励，可以让学生感到无比的激动和自豪。天下的母亲都希望自己的孩子快乐，那么老师也应该让学生看到自己点滴的进步，让学生体验进步成长的快乐，使学生增强继续进步的信心。“自尊心是人的心灵里最敏感的角落。教师一定要尊重他人尤其是学生的人格。”（朱永新）要像母亲一样容忍孩子一次次地“旧病复发”，要像母亲一样善于发现孩子们的长处，充分肯定他的点滴进步，对他们的长处要“小题大做、无限夸张”，永远不说“你不行”，而是毫不吝啬地说：“嗨，你真棒。”让孩子在充满鼓励与期待的沃土中成长，对于所谓的“差生”，我更是多给一点偏爱，倾注爱心、热情和期望，对他们取得的点滴成绩，及时给予表扬和鼓励。从而让每个学生都能自豪地说出“我能行”。

二、赏识，因为有爱更持久

—— “只凭一句赞美的话，我就可以活上两个月” （马克·吐温）

莎士比亚说：“赞美是照在人心灵上的阳光。” 老师一句赞许的话语，一个会心的微笑，一次及时的关怀，一个真诚的歉意，一次适当的宽容，都可能给学生留下深刻的甚至是终生难忘的印象。真心赏识孩子，就如一剂甜甜良药激励孩子。赏识是人不断奋进的动力，它能帮助孩子找回自信心，树立信心。很多老师都有这样的体会：“好孩子是夸出来的”。多一些赏识，你的学生就多一个机会成为牛顿，成为爱恩斯坦。赏识就如一缕阳光，照亮了孩子的心田，孩子因它而灿烂。每位教师希望在让平凡的教室里撒满赏识的阳光，让孩子在赞许的雨露中绽放笑脸。

确实，正确地运用赞美可以提高学生的认识水平，激发其上进心、自尊心、荣辱感和集体主义精神等。心理学家威廉.杰姆士曾说过：人性最深层的渴求便是渴望别人的欣赏和赞美。马克·吐温说：“只凭一句赞美的话，我就可以活上两个月”。成人尚且如此，何况是孩子呢。后进生是教师教育教学工作中的大难题，他们要想得到表扬是难上加难。对于他们来说，更容易的是自暴自弃。对待他们，教师更应以全身心的爱去感染他们，激发他们的进取心。一位大作家说过：“人人都是天才。”每个人身上都有闪光点，后进生也不例外。做为教师则应努力发现后进生的闪光点，树立他们的自信心。我班的李丽同学是一个沉默寡言、缺乏自信的孩子，由于她成绩差，动作慢，班中的同学都不愿和她交朋友。一次，我偶然发现她的手很巧：用纸折出的小动物惟妙惟肖，用手编制的小饰物漂亮极了。于是我隆重地把她的特长介绍给了大家，同学们很感兴趣。许多同学都向她请教制作手工，并主动帮助她补习功课。慢慢地，她开朗起来了，学习成绩进步了，自信心也增强了。看到她脸上洋溢着发自内心的快乐，我由衷地为她高兴。
三、批评，因为有爱变“甜蜜”

——“感人心者，莫先乎情。”（白居易）

“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。”批评作为一种教育手段，要达到唤醒学生心灵、使学生能更健康地成长的目的，也应注意“爱心”这个前提，让批评变成春风，温暖着孩子的心田。

说一句动情的话,胜过滔滔万言。这是变山穷水尽为柳暗花明的一种有效的方法。真情，会使师生间架构起一座心灵之桥，通过这座桥，就能打开学生心灵的大门，达到让他知错改错的教育目的。教师只有像对待自己的孩子、朋友那样，和颜悦色、循循善诱，才能使学生亲近、信任教师，和盘托出心底的秘密，心悦诚服地接受教师的批评和指点。

对有些性格执拗、任性、自律性较差的学生，他们的行为往往不能得到别人的肯定，犯错误后又易受老师的训斥。长此以往，他们总觉得不被理解而产生逆反心理，有时甚至与老师对抗。碰到这样的学生，老师在教育批评时应加强情感投入，与他们的谈话应像习习的春风，用饱含着使万物复苏的温暖来融化学生的心灵，并在平时对他们的学习、生活多关心，做好心灵疏通，晓之以理，动之以情，往往能收到奇效。

记得以前教六年级时，我班上有个男孩，经常不写作业，上课在座位上说话，下课常欺侮别人，对老师的批评一副不以为然的样子，还常与老师“讲理”，在班上造成很坏的影响。这样的学生，我多次训斥，发现越训越皮，越训越没信心了。后来，听他的母亲说，他觉得我对他有成见。为了转化他，我试着改变了教育方式。首先从沟通师生情感入手，他犯错误时，我总是心平气和地单独与他谈话，帮他分析危害。他看到我对他不讨厌，不嫌弃了，而是对他很平等，很真诚，就对我慢慢亲近了。在日常学习生活中，我慢慢引导他走上道德的正轨，让班干部与其他同学多关心他，给他安排为班集体做事的机会，拉进和同学们的距离。现在，他懂事些了，做事能顾及到别人的感受，还能积极帮助他人，同学们都对他改变了看法。

冰心老人说：“有了爱就有了一切”。雄鹰因为有了辽阔的长空，方可以扶摇直上，翱翔九天；禾苗沐浴着阳光、雨露，才得以茁壮成长；学生若得不到教师的爱和理解，心灵的绿洲会变成干旱的沙漠，求知的历程会变成苦行者的跋涉而毫无生趣。只有懂得美丽的耳朵才能听懂美丽的音乐，只有识得美丽的眼睛才能看出美的图画一样，只有美的心灵才能欣赏美的生命。“要给人以阳光，你心中必须拥有太阳。”我想，老师只要怀着一颗爱心，将爱进行到底，就一定能走进学生的心灵，就一定能弹奏出一曲曲和谐优美的乐章。 
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