让每一位学生都成为校园文化的实践者

博爱小学        张丽娟
随着基础教育的改革，新课程的实践， 21世纪的教育将更加关注“人”的发展，因为我们的学生是“发展中的人”，他们正处在生命成长最快、最富有学习可能、也是最需要学习的重要时期，处于个性发展、形成的重要时期。因此，我们的教育要处处从发展、成长的角度去关注每一个学生，使校园中的每一个生命体都充满生机和活力，校园文化在这中间起了决定性的作用。

全体总动员，建立“个性化”的班集体。

班级文化对学生个体的发展起着不可忽视的“磁辐射”作用，但不同的集体和个人对班级文化的认识和理解又是不同的。如何打破常规，形成各班独特的人文氛围，为学生的发展提供更为广阔的空间？基于这样的认识，学期结束时各班班主任首先征求班级学生的意见，和学生一起制定出“个性化”的班级建设计划。开学初，各班学生从自身的基本条件出发，开始把班级当作自己的家来布置。瞧，那个教室的窗玻璃上贴着稚嫩的、充满童趣的窗花，显然这是低年级小朋友为装扮“家园”亲手创作的。再看这边，教室的前门上贴着富有特色的真心话：“我是小主人”，后门上则贴着奥运会上运动健儿奋力拼搏的图片，想必同学们是想学习运动健儿的拼搏精神，争做学习上的小主人。各班学生自己设计，亲自动手，开辟出了各具特色的版块布置，如“欢乐的班集体”照片展示栏、“我最满意的”作品展示栏、“我们的成长乐园”展示栏等。孩子们的精心布置，让教室内冰冷的墙壁也变得会“说话”了。同时，每个班还根据本班学生的特点，利用晨会课、班队课、兴趣课等开设了每日新闻交流、小小故事会、古诗词诵读比赛等各种形式的活动，丰富了独特的班级文化氛围。走进博爱小学的每一个教室，接触这里的每一个学生，都会让你有一种崭新的感觉，但积极向上，充满活力却是班级中每一个个体体现出来的共同点。让班级中的每一个学生都能在班集体的“磁辐射”作用下，快乐地学习和实践，展示自己鲜明的个性，从而形成班级的个性和特色，是我们每一个老师和学生所追求的。营造出一个良好的班级文化氛围，将会发挥校园文化的“无声胜有声”的潜移默化之功能。

丰富的校园文化活动，提供学生展示的舞台。

学生是建设校园文化的主体之一，学生的活动直接体现学校文化的特点，所以我校在校园文化建设中非常重视校园文化活动的开展。通过丰富多彩的活动，为学生提供展示的舞台，让学生赏识自我，体现自我价值，培养他们的自信心，调动他们的积极性。每一项活动的开展都着眼于学生素质的提高、个性的发展，尤其是本学期每周一次的“校园之星”评选活动和4月份开展的“博爱奥斯卡”充分激发了每一个学生的参与热情，使学生的创造性获得发展，个性得到张扬，引导学生把梦想变为现实。

1、“校园之星”评选活动——挖掘每一个学生的潜能

新课程的理念之一就是要关注学生的生命性，要让学校充满生命成长的气息，让学校中的每个人都珍爱生命、快乐成长，让学校中的每个人都张扬个性，陶冶人格。鉴于这样的理念背景，学校推出了“校园之星”评选活动。

本次“校园之星”评选活动，学校没有制定评选的标准，目的就是想充分挖掘每一个学生的潜能，树立各个层面上的学生榜样，让每一个学生都能在不断的学习和锻炼中完善自我，超越自我。第一轮评选在各个班举行，由学生个人毛遂自荐，先在班级中展示自己的“美”，评选出“班级之星”。第二轮，十几个“班级之星”通过精彩的自我介绍版面（附带获奖证书、照片等）、个人作品展示、个人才艺展示等，向全校所有的人展示自己。比赛的过程中，每个班的选手还有班级学生组成支持方阵，为他们的出色表现欢呼呐喊，团结合作的精神和班集体的凝聚力在那一刻体现得鲜明无比。这次评选活动，学校还打破常规，不但由老师担任评委，还邀请了学生和家长担任评委，在选手表演的同时，还有学生记者对他们进行现场提问。老师、家长和学生，用不同的形式、从不同的审美角度对选手进行了全方位的观察评价。最后，在校学生的全力参与下，评选出了“演奏之星”、“舞蹈之星”、“朗读之星”、“绘画之星”等二十多名“校园之星”。

2、“博爱奥斯卡”——学生综合素质的真实体现

“博爱奥斯卡”是一个系列活动，是一项完全由学生自己策划、组织的活动。第一阶段是编写剧本、选演员进行拍摄、剪辑等。第二阶段学生自己设计、张贴海报进行前期广告宣传，同时各班完成拍摄、剪辑工作。第三阶段就是组成“博爱奥斯卡评审委员会”进行初赛海选，评出各种奖项。最激动人心的是“博爱奥斯卡”颁奖典礼。全校学生齐聚一堂，演员们盛装出场、走红地毯，发表获奖感言。每一个学生都把班级荣誉和快乐紧紧地握在手中，紧张、激动、开心。

前苏联教育家苏霍姆林斯基说：“只有激发学生进行自我教育的教育，才是真正的教育。”让每一个学生都能在教师的指导下，主动地参与到丰富的校园文化活动中，成为校园文化的实践者，是营造良好校园文化氛围，提升学校文化内涵的必经之路。
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