
“寻访江苏精神”主题班会活动方案
 一年级   一（3）班    潘珏
活动目的：1、通过此次活动，让学生了解江苏精神

          2、让能在日常生活中寻访江苏精神，将精神融入自己的生活中

活动主题：“寻访江苏精神”

活动地点：一（3）班
活动内容：1、学儿歌，了解江苏精神

          2、寻访江苏精神，故事交流

          3、欣赏节目，总结活动

活动准备：准备江苏精神的儿歌，准备故事，各种配乐的准备，舞蹈《左手右手》的排练
活动参加人员：一（3）班全体少先队员，中队辅导员，中队长，主持人，旗手，小队长
活动过程：

主持人：同学们！下午好！我们的中队会马上开始，首先请各小队汇报出席人数，全体起立。

（中队长，入场）三级报告（报告中队长，第一小队应到少先队员9人，实到9人，报告完毕。）

中队长向老师汇报：本中队应到少先队员42人，实到（42）人，今天我们在这里开展“寻找江苏精神”主题中队会,一切准备就绪，请辅导员老师参加活动！

老师：接受你的报告，允许你们开会,并预祝活动圆满成功！

（敬礼，跑到主持位置）

中队长：下面，我宣布，一（3）中队“寻找江苏精神”主题中队会正式开始。

主持人：全体起立，唱《中国少年先锋队队歌》，有请文艺委员指挥。
（唱歌）

下面请本中队中队长同学发言（中队长讲话）

活动开始：

1、 学儿歌，了解江苏精神

主持人：同学们，江苏是一个风景优美、充满历史文化气息的地方，是一个人才济济的地方。正是这样一方水土，一方人，造就了江苏精神。

江苏精神到底是什么？（请几个学生发表自己的看法，然后出示儿歌）
一起来看看儿歌

第一首：

敢闯敢创， 守诚守信；
敬贤敬业，博学博爱
第二首：

新时期，新精神：

创业、创新、更创优，

争先、领先、要率先。

第三首：

创新江苏，有我有你；

和谐江苏，携手来建；

博爱江苏，世界美好；

共建江苏，大家欢乐。

（听一首，教唱一首）
二、寻访江苏精神，故事交流
1、小小故事交流会（具体故事看备注）

故事一

张宴志叔叔的种茶之路
主持人：听了张叔叔的故事，同学们在他身上看到了怎样的江苏精神？（请小朋友回答）

主持人：张叔叔有一颗永不停息的心，永远从零开始是他的工作态度，也是他的人生态度，三创三优的江苏精神在他身上都能找到印证。下面让我们来听听一位阿姨的故事。

故事二

助人为乐——陈燕萍
主持人：陈阿姨的身上又体现了哪些江苏精神呢？（请学生回答）

主持人：叔叔阿姨是好榜样，我们小朋友也不甘示弱，这里就有一位好少年的故事。

故事三

捐髓救母好少年——邵帅
主持人：和我们一样是少先队员的邵帅身上，你看见了哪些江苏精神？（请学生回答）
2、唱儿歌

主持人：听了这么多感人的故事，这些故事无不体现着江苏精神，你心中的江苏精神是什么？（让几个孩子先发表自己的观点，然后出示儿歌）

出示儿歌：

红领巾，心向党；

爱劳动，爱创新；

热情有礼多才艺；

自强自立又自律；

诚实守信需牢记。
（出示儿歌后教唱）
三、欣赏节目，总结活动

主持人：弘扬江苏精神我们要有不怕困难的勇气，有团结协作的意识。请欣赏舞蹈表演《左手右手》

主持人：本次中队会的主题是“寻访江苏精神”，我们在欣赏节目的同时，要牢记精神，弘扬精神。下面，请中队辅导员老师讲话。

中队辅导员：小朋友们，我想我们已经找到了江苏精神，江苏精神是在我们的一言一行中，一举一动中体现出来的，我们要牢记精神，把它融入我们的生活中。

主持人：谢谢老师语重心长的讲话，同时，请老师带领全体少先队员呼号。

请全体起立，举起右手。（呼号，老师领）

主持人：全体稍息，立正

主持人：一（3）中队“寻访江苏精神”主题中队会到此结束。谢谢大家的参与，再见！
备注：

张宴志---引进茶树良种自创有机茶

　　张宴志创业时身无分文，是靠借了3万元高利贷起家的，年息60%，这 个风险只有他敢冒。张宴志是浦口区石桥人，初中未毕业就因贫困辍学。1992年成为一名林业工人。1995年下半年，林场 经营不善濒临倒闭，他站出来承包这个水电路全无的林场，承包期20年。林场自然生态得天独厚，有500亩土地资源和周边 劳动力，他决心种茶。张宴志从中国农科院茶叶研究所引进良种龙井43号，精心栽培，当年茶苗成活率达70%以上。1998年 3月初，40亩茶树都萌发了新芽，一颗颗嫩芽顶着露珠，吐露着芬芳，张宴志喜在心中。据初步估算，40亩茶林保守计算可 产100公斤春茶，按每500克400元计算可卖8万元，除去成本开支可净赚6万元，可偿还大部分高利贷。谁知天有不测风云， 3月21日一场百年不遇的春雪，将刚要采摘的茶叶全部冻烂，张宴志欲哭无泪。他很快振作起来。第二年，春茶获得了大丰 收。他创出的“浦桥玉剑”茶，泡出后汤色清澄，清香，叶叶似剑，很得好评。

　张宴志富了，他惦记着乡亲，办起了农业开发公司，成立合作社，社员达400人，土地3070亩。

助人为乐——陈燕萍

陈燕萍，江苏省靖江市人民法院副院长。陈燕萍在法院工作22年，其中15年扎根农村基层法庭。15年来，她跑遍了辖区的所有乡镇，成为村民的“贴心人”。 

7岁女孩小敏，爸爸癌症去世，妈妈离家出走，爷爷、奶奶年迈，自己又患了面部肿瘤，在生活难以为继的情况下，不得已把妈妈告上了法庭。承办此案的陈燕萍，想尽办法，最终，小敏还是被亲生妈妈无情地抛弃。从此，陈燕萍数年如一日地照顾着小敏，把她当作自己的女儿，还筹措资金，成功摘除了小敏的面部肿瘤。年过八旬的老孙早年丧偶，年迈体弱没收入，唯一的儿子不肯尽赡养义务。无奈之下，他将儿子告上法庭。每次他到法庭来，陈燕萍总是嘘寒问暖，为他买饭、买车票。儿子悔悟过来，开始赡养孙广福之后，陈燕萍又多次回访，关心老人生活的怎样。在办理残疾人小崔的离婚案时，陈燕萍发现小崔因自闭而对社会产生抵触情绪，拒绝和任何人交流，就一次次与他拉家常、问冷暖。小崔说，他瘫痪这么长时间，从来没有人像陈法官这样，不嫌他身上的异味，与他谈这么久，陈法官的情谊，让他燃起对生活的信心。一位因自身生活无着落而失去孩子监护权的当事人，在走向绝路时，是陈燕萍及时制止了她，鼓励她重拾信心并开始创业。

许多失去生活信心的当事人，在她的鼓励、教育、帮助下，重新扬起了生活的风帆。许多老人、孩子在她的努力下，重新有了生活的着落。许多不孝之子、无德之人在她的感召下，苏醒了良知。

捐髓救母 ——邵帅主要事迹介绍

一岁时父母离异，5岁时母亲离开他进京创业，12岁，他本应在学校度过无忧无虑的美好时光，但是他却要背负起更多的责任，因为他的母亲邵丹身患白血病。为了进京照看母亲，邵帅选择了休学，并决定为母亲捐献骨髓并照顾母亲。

品学兼优  尊师敬老

邵帅从一年级到六年级学习成绩一直名列前茅，多次荣获校级优秀少先队员光荣称号，六年级被评为“优秀小学毕业生”。他天资聪明，兴趣广泛，尤其喜欢画画。他从5岁开始学画画，7岁学书法，2006年、2007年、2008年先后获得加拿大和平杯、中华神龙杯、奥运书画比赛等大奖。

邵帅不但学习勤奋、兴趣广泛，而且非常关心班集体。每学期开学的前一天，他就和他的姥姥早早地来到学校，把教室的玻璃、电风扇擦得一尘不染，桌椅摆放得整整齐齐，地拖得干干净净。用邵帅的话说：“明天同学们坐在这整洁的教室里上课，心里真高兴！”同学们称他为小画家、小书法家，并选他当班级的宣传委员。班级每出一期黑板报，他都要先查阅资料，精心设计，然后利用课余时间与同学一起办黑板报。他们办的黑板报版面新颖，内容丰富，多次被评为校级优秀板报，为班级争得了荣誉。

捐髓救母 感天动地

2009年6月，北京一家权威医院诊断出邵帅的妈妈得了白血病。这时邵帅临近小学毕业，学习任务较重，再加上他思念妈妈，痛苦的心情可想而知。到了8月底，他说服姥爷和姥姥，毅然决定休学，去北京照顾妈妈。

到了北京，邵帅事无巨细地照顾妈妈，他还毫不犹豫地向大夫请求给妈妈捐献自己的骨髓。配型结果出来了，听说自己可以捐髓救母，他兴奋地对母亲说：“妈妈，你不用担心，我可以救你了。”而面对媒体记者的提问，邵帅的解释很简单：“我爱妈妈，我的生命是妈妈给的，没有妈妈哪有我？哪个孩子碰到这事会不救妈啊？”

手术后，邵帅没有因为捐了自己的骨髓而安心在家休养。从出院的第二天起，就承担了照顾妈妈的重任。他每天起早贪黑，给妈妈做饭，还要乘坐12多站公交车往返医院和住所给妈妈送饭。这对于一个成年人来说，每天这样不停地忙碌，也会精疲力竭，更何况是一个12岁的孩子。为此，邵帅妈妈的心里非常愧疚:为了自己，孩子的学业都耽误了，因此她经常偷偷地流泪。邵帅知道后安慰妈妈说：“学可以晚上一年，没有什么大不了的，妈妈只有一个，我每天守在妈妈的身边，心里才踏实。”

为了看病，家里的积蓄已全部花完，欠下了许多债务。懂事的小邵帅，为了给家里省钱，连一瓶矿泉水都舍不得买，每天都是以凉皮充饥。有的时候，甚至瞒着姥姥不吃早饭，省下钱来给妈妈治病。尽管他自己不吃早饭，但邵帅却从未忘记给妈妈做饭。为了能做上可口的饭菜，他买来菜谱，照着上面的文字说明去学。邵丹知道儿子从小喜欢宫保鸡丁，劝他买些来吃，但是邵帅却说：“妈妈，宫保鸡丁太贵了，12块钱一份，够我吃3天的凉皮了。还是省点钱给您看病吧！”

“帅十二，献骨髓，此大孝，无人及，”这是网友对邵帅的评价。他的孝心赢得了大爱，社会上许多热心人士都相继为邵帅的母亲捐款。
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