三招化解 敏感词汇引起的课堂“动乱” 
常州市博爱小学 濮晓华
现代社会，随着现代媒体铺天盖地的渲染，在网络上、电视、电影等等媒体中到处都充斥着暴力、色情等不健康的信息，孩子的世界已经被这些东西所包围。少年儿童似乎提前告别童年。 即使是在美术课堂上，有的时候也会不小心触及两性的敏感词汇及话题，如何应对，使得课堂教学能顺利实施，又不是简单粗暴的制止，讳莫如深，避而不谈？同时也不妨碍学生现成健康的两性知识？下面让我们走进真实的案例。
一、用转移话题平复课堂
案例一：实习生在上三年级《亲昵》一课，为了让课堂教学更生动有趣，也为了让学生直观感受亲昵的特征、动作、表情。教学中设计了这样一个环节，请几位同学到前面讲台上表演亲昵的动作，有一班就出现了这样的情景，第二次上讲台的同学不知道为何表演了和前面一次的同学一样的动作“拥抱”，这个时候实习生引导，亲昵的动作有很多，能不能想想表演一个其他的动作，这个时候，两个人还是在哪里抓耳挠腮，这个时候不知道是谁在底下喊了一声“亲一个！”然后开始全班起哄，“亲一个！”“亲一个！”全班响亮整齐地大声喊着。这个时候实习生一脸紧张，不知所措地看向我，我原本打算看看她会怎样处理，这种情形看来是得救场了。我从教室后面向讲台走去，一边走，一边做了请安静的手势，然后说，“亲一个的确是亲昵的动作哦，不过这样的动作可不适合在公众场合表演。”一边说着我一边走到那两个略显尴尬的男同学身后，低下身子，拍着他们的肩膀，搂了一下他们，然后分别摸摸他们的头，说，“你们看，你们把他们两个搞得很紧张，没事！你们下去吧！”然后我话锋一转，对着同学们说，“考一考大家，谁的眼光最犀利，看出刚刚老师和这两个同学间有没有亲昵的举动，是怎样的举动？老师是怎样的表情？”问题一出，小手纷纷举了起来。课堂瞬间恢复正常。
我们可以看到的第一招是用转移话题平复课堂。首先不批评那个带头起哄的孩子，而是用“亲一个是亲昵的动作，但不适合在公众的场合表演。”从小给学生一个正确的认识，明白有一些亲昵举止是不适合在公众场合的。在中国这样一个讲究礼仪，儒家学派的国度，一直讲究“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”而后教师迅速出题，让学生的注意力一下就转移到了，刚刚看到了什么亲昵的举动，谁的眼光最犀利？学生都有着希望证明自己出色的一面，所以一下子所有的注意力到了老师的问题，刚刚的课堂纷乱也就瞬间平复。
二、用书面用语端正认识
案例二，实习生在上三年级《动物明星》第二课时，关于如何画动物装饰画。在讲解装饰方法时，用了毕加索画的公牛来例证如何运用省略法和夸张法来创作动物装饰画，展现毕加索画的第一幅公牛十分写实， 结构严谨而逼真。从第一幅到第十一幅 ，形体逐渐概括，线条逐步简练，到最后一幅只剩下寥寥几根线条，但那些简单的线条，却精炼地表现了公牛的形与神。毕加索对公牛这一题材作了深入探索:从着重对公牛的体量感及质感的表现，到分析其内在的组织结构，质感的表现已退居其次。然后彻底放弃对皮毛质感的外在表现，抓住整体的结构关系，以尽可能简练的形式直接表现对象的结构特点。直至最后大刀阔斧地精简内部结构并夸张整体的外形特征，在可以识别的限度内，将细节减至最少。这一系列的造型变化，体现出作者追求至简的抽象创作过程。然而就是在这一件大师作品分析时，学生在交流自己的发现这些线条或概括或夸张了公牛的身体的一些部位和特征时，有个学生轻轻的问了声，后面腿中间下面的是什么，有调皮的男生就大声的喊，“那个是*！*！”然后全班哄堂大笑，更有几个调皮的男生也跟着喊了起来，然后年轻的女实习生一脸窘迫，羞红着脸，站在讲台上，完全不知该如何回应这样的情形。于是我站起来走上讲台说，“对，这个同学说的没错，这个是公牛的生殖器，画家这几笔线条更加明确他画的这个是公牛！少了一笔也不行，不能让人一目了然它的性别！这是绘画表现的需要。还有一点提醒，我们在课堂上，要使用文明的书面语言！”说也奇怪，没有责备，课堂却也立刻安静了下来。
我们看到的第二招是用书面用语端正认识，我不知道为什么现在的孩子会敢于在课堂上说出这些词汇，印象中我们那个时代的小学生可能还不太知道这些东西，而且这些词汇在生活中都是羞于说出口。一种可能是无知无羞无畏，一种可能就是这个学生身边有人常常的会把这些词汇挂在嘴上，他亦不以为然了。然后我的课堂上我是不会允许有这样的声音频频出现的，所以在这个学生说出这个字的时候，我首先没有大声呵斥，那样我的反应过于大，学生也许印象会更深刻，所以只是轻描淡写说对这个是牛的生殖器，有这一笔才能让人一目了然它的性别，这是它的性别特征，属于绘画表现的需要。而最后我用肯定不庸置疑的口气强调，课堂上必须使用文明的书面语言。
三、用正面引导触类旁通
案例三，五年级《画画我的老师和同学》采取了合作学习创作的形式，每个组由一个同学躺在两张整张铅画纸粘贴的大纸上，其他同学们描画外形，用各种方式材料进行拼贴添画，完成一个真人大小的同学形象创作。在其中一个班一个小组中有一个男生竟然在那个男生的两腿间添画了一团东西，然后说就是那个“*”，搞得那个小组的女生全部害羞走开，有人就来告状了，我走到那个小组中间去，看见纸上一团黑乎乎，说实话，其实也看不出是什么，但是和旁边鲜亮的蓝色裤子对比真心不好看。我便问他们组其他同学，喜欢这个同学添加画的东西吗？大家当然异口同声说不喜欢，然后我又问他，你知道为什么你画的东西大家不喜欢吗？他嗫嚅着说不好。我问其他人为什么不喜欢他画的东西？有的同学就说，他画的不好看，难看，他的颜色和这个不搭。然后我对他说你看，你画的这个不好看，不美，怎么办，我们一起想补救的方法，然后他和同学一起用蓝色把那个地方重新画了，把裤子变得宽大一点，画面一点都看不出恶作剧的样子了，最后我还这个学生单独留下来，请他参与值日检查员的工作登记每组的卫生情况，请他比较在扫地前后，更喜欢哪一个教室？告诉他，干净美丽大家都喜欢，然后龌龊丑恶大家都不喜欢，画面是这样，教室是这样，做人做事也是这样。
我们看到的第三招是用正面引导触类旁通。因为这个事件是出现在小范围的，所以就在内部小范围解决，不要公之于众，批评教育反而会引起纷扰，在组内，我请组内同学对他画的东西做评价，让他认识画面怎么画才美，大家才会喜欢，而且通过正面引导让他和同学一起补救画面来改正错误，并且借助于做值日检查员的观察工作，让他触类旁通的明辨是非，知晓美丑，趋善避恶。
这些现象仅仅我眼见的个别，也许其他老师也有遇到种种，也许将来的教学中还会发现各种，课堂上教师也许可以通过教学机智来进行各种教育，希望我的支招能给老师们带来一些启发。然而关于两性话题敏感词汇，宜疏不宜堵，对于如何减少当前“早熟现象”对小学生的不良影响，我们全社会应该创造一种良好环境，让儿童的天性得到发挥，让小学生做符合自身年龄特点的充实健康的各项活动。学校教育要发挥学生主体性，做学习的主人，营造良好校园文化。小学生的童心是他们的内在特点，不接触社会是不可能的，可行的办法是在多元的社会中按照小学生的需要和特点做到符合他们胃口的正确教育。学校和家庭对于早熟儿童要加以正确引导，充分调动非智力因素，如动机、兴趣、性格等，寻找恰当的路径，防止过激和偏激的早熟行为，帮助他们树立正确的价值观和是非观念，促进学生的成长和今后的发展。
