感受德育渗透的关怀  呼吸教育深处的精彩
 著名教育学家别林斯基曾经说过：“有许多种教育与发展，而且其中每一种都具有自己的重要性，不过德育教育在他们中应该首屈一指。”足见德育教育的重要性。然而目前的中小学教育总是备受质疑，大多数教师都将目光投向于考试评估、绩效考核。而小学信息技术课程作为一门边缘化、综合性的学科，在整个教学体系中得不到应有的重视，有的学生家长甚至认为小学阶段没有必要开设信息技术课程，担心学好了这门课程学生会迷上网络、不务正业，这种因噎废食的观念显然不符合实际的要求。  小学信息技术课程作为一门综合类学科，教师不仅要重视教学过程中知识点的有效讲授，更要注重在教学中渗透德育，所谓“教书育人”，我们的教育不仅要注重教学生知识，更要注重育人。近年来，笔者在教学中注重德育渗透，学生的综合素养有了实质性的提升，以下笔者以浙江摄影版为例，谈如何在教学中渗透德育： 
 一、于操作实践中培养良好习惯      
在操作实践中，不少学生由于没有养成良好的操作习惯，导致在教学中一筹莫展、手足无措。比如有时候我要求学生集中精力听课，但是由于学生控制不住自己的手忙着在机房操作手头的电脑，导致课堂效率低下，其实这是一个人的习惯问题，古代著名诗人韩愈曾说：“业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。”可见习惯对于一个人的成长、发展所产生的能动影响。而小学阶段，笔者认为培养良好的学习习惯比灌输知识点要重要的多。  
（一）强化机房管理  
一般每周都会安排学生的上机操作课，现在电脑也早已经走进千家万户，所以学生在平日的生活中也时常接触到电脑，但是依旧有个别学生好奇心所致到了机房就不遵守纪律，所以我认为教师可以强化机房管理，并且结合培养学生的规则意识。  机房管理，我设定好机房学习的时间，不仅是在课堂内，在校外也是，我引导学生们制定良好的学习计划，学会约束自己。有的男同学会觉得网络游戏好玩、刺激，我会告诉他们网游的危害，并且即便是玩也应该适可而止。在教学中将自我管理融入其中，使得学生成为一个有自制能力的人。 
（二）培养操作习惯  
一个好习惯让人受益终身，而目前的大多数小学生，由于从小就生活在养尊处优的环境中，且大部分都为家中的独生子女，所以他们从小的独立能力较差，也没有从小养成良好的学习习惯。而利用信息技术课堂，笔者培养学生良好的操作习惯，进而引导学生从小形成良好的学习习惯。  比如以“虚拟旅游”为例，这一节课的知识内容主要是引导学生了解网上旅游这一新途径，了解图片文件的保存方法，学会在网上浏览三维全景图，激发学生的爱国热情。介于“网上旅游”带有较强烈的个性化色彩，所以我建议每个学生独立完成这一部分的作业，可以利用业余时间整理，最后通过师生之间、生生之间的探讨、交流，完成对这节知识点的巩固、吸收。通过良好的操作习惯的引领，促进学生对知识点的理解和消化，更主要的是要养成良好的学习习惯。  
二、于课堂中巧妙渗透德育内涵      
学生都对信息技术课堂有一定的兴趣，这是因为我在课堂上尽量将枯燥的知识点用学生感兴趣的方式加以表达，学生在听讲的过程中激发对信息技术知识点的兴趣，随后我再结合具体的教学内容融入德育教育。  
（一）以身作则，为人师表  
教学是教与学两个方面的合体，教学是教师双边活动的呈现，在教学中，教师是学生的一面镜子，教师的言谈举止、一举一动，潜移默化中会对学生形成一定的影响，所以教师在教学中要做到以身作则、为人师表，才能充分调动学生的主观能动性，引导学生提升自身的素养和素质。  教师在教学中要以身作则，比如教师的个人谈吐、修养等，其实都会对学生产生一定的音响。比如我跟学生提到要保持良好的上网习惯，比如电脑不用的时候要及时关机，可以给终日在电脑前工作的父母送一盆绿色植物等等。通过这些小习惯、小行为的引导，在教学过程中自然而然地渗透德育内涵。平日里，我也可以讲解自己身边的一些德育小故事，不仅驱除学生课堂学习中的枯燥感，更有助于引导学生成长为懂得感恩的人。  （二）结合内容，潜移默化  
结合信息技术的教学内容，其实最好的德育教育不是靠教师的说教，而是教师可以结合所教学的内容，渗透德育教学，使得学生在潜移默化中得到影响。  比如针对“端午节”这一章节的知识点，我采用与之前的“我的图片集”以后后面的“各种各样的节日”相结合的方式，学生通过完成一连串的任务，达到知识点之间的迁移、巩固。针对端午节，有哪些传统？各国各地是怎样庆祝的？我国端午节的来历？新闻上关于端午节的图片有哪些，请整理一下？你喜欢哪些节日，为什么？请通过图片和文字相结合整理出来？这项作业任务比较重也比较多，完成的期限为一个月，我给学生充足的时间，让学生课余去思考、去实践。在动手实践中完成知识的积累、学习。同时在教学中融入爱国主义教育，
比如让学生自己通过上网了解到屈原是谁，让他们了解屈原的故事、屈原写的诗词，通过这样的方式，实现对学生思想上的教育。  当学生学习了制作图片后，正好遇到感恩节，我引导学生可以自己动手制作电子卡片的形式来给父母送出礼物，并且跟学生提到：父母为了我们更好的生活、更安心的学习，付出了很多很多，作为子女，应该要懂得知恩图报。学生们利用信息技术课堂上所学习的知识点，给父母做了心仪的卡片，并且写上了祝福语。  
三、于拓展活动中培养健康心理      
平日教学可以采用一些拓展活动，信息技术课程是一门综合性较强的学科，对于其他学科也有着一定的促进作用，所以拓展活动还是比较容易开展的。  
（一）培养网络辨识能力  
现在社会四通八达，特别是有了网络之后，人们的生活甚至是生活方式都产生了翻天覆地的变化，而小学生的自我意识比较强烈，但是科学的价值观、世界观还没有完全形成，很容易受到外界不良信息的影响，所以笔者认为要在教学中培养学生的网络辨识能力。  在教学中培养学生的网络辨识能力，现在社会人心浮躁，网络中也充斥着很多不健康的信息，所以我引导学生要上一些健康的网站，告诉学生网络是一把双刃剑，我们要学会辨别，在课堂上我介绍一些比较正规的网站，比如一些正规的论坛、新闻网站等等，学生可以通过网络的窗口了解窗外的世界。  
（二）渗透网络安全意识  
网络其实就是一把双刃剑，带给人们便捷的同时，更需要教师渗透网络安全意识，才能引导学生形成安全上网的观念和意识，努力提升自我保护能力。  在安全意识方面，有的学生已经学会了使用一些聊天工具等，我建议他们要让网络成为便捷自己学习的工具，比如可以在网络上看一些英语动画，查找一些题目信息，看一些课件，这都是可以的，而且有助于学生的学习和成长。我引导学生之间相互监督，这样才能让不良信息远离我们的视线。  
四、于创新教育中培养合作精神      
创新是一个民族进步的不竭动力，对于学生来说，创新意识和创新能力的培养重于一切，在平日的教学中，我注重在创新教育中培养学生的合作精神，以提升学生的综合素养，创新能力也是德育教育的一个重要内容。  
（一）合作互动博采众长  
前面也提到，由于当前的大多数小学生都是独生子女，他们从小就生活在养尊处优的环境中，所以合作意识、合作能力比较薄弱，作为教师，在课堂上可以引导学生之间通过合作来完成教学，比如合作讨论等方式，以此实现学生之间的博采众长。  为了促进学生之间的合作，我通过布置多任务的形式引导学生共同完成。针对教学了“网上游西湖”这一课的内容，我布置了多重任务：一是了解自己家乡的名胜古迹；二是学会将网上的文字复制到Word中；三是复习搜索引擎使用的方法及收藏夹的使用；四是通过了解家乡的名胜，在Word文档中写下自己的感想。这四重任务是环环相扣，在学生完成连环任务的过程中，我走到学生之间，顺便看一看学生对知识点的理解、消化程度。不少学生很快通过网上的引擎搜索完成了任务。而如果哪个学生遇到难题可以求助小组中的其他成员，通过一起克服的方式，引导学生合作学习完成任务。  
（二）设计小课题长作业  
小课题长作业形式是近年来小学信息技术中的热点话题，也是符合信息技术课程要求的，笔者认为可以通过设计小课题长作业的形式来进一步引导学生的合作，并且在完成小课题长作业的过程中提升学生的创新能力。  以浙江摄影出版社小学四年级下册信息技术教学为例。这一册主要分三个大单元，即：“遨游网络”、“网海拾贝”、“网络应用”。介于学生之间的差异性的存在，我分成小组后，布置了由学生小组共同完成的作业形式，如我要求学生完成“查找动画学英语”，完成这个任务需要学会第一节课的使用网络，第二节课时的使用浏览器，在查找动画学英语的时候，要利用网络进行层层搜索的方法，学会利用网络帮助我们的学习。比如学生小组找到了英语动画，又在小组智慧的共同努力下，学会了分类查找来找一些动画资料，在完成这项“小课题长作业”的过程中，学生在合作中收获其乐无穷。      
总之，德育是教育中的核心，在小学信息技术教学中，我们要始终沿着新课改的方向和目标，不断调整教学方法，正如鲁迅曾说：“教育是根植于爱的”，教师只有具备仁爱之心，注重教书和育人两者并重，才能真正力促信息技术课堂产生更高的成效，真正做到感受德育渗透的关怀  呼吸教育深处的精彩。
