科学德育论文
小学科学是对学生进行科学启蒙教育的一门主要学科。它不仅要使学生掌握一些科学知识，而且还要对学生进行爱国主义、爱科学、爱劳动的教育，培养严谨求实、勇于克服困难、锐意创新的良好思想品德。因此，在教学活动中努力挖掘教材内容的德育因素，充分发挥自然学科的德育功能是十分重要的。

一、通过区域活动激发爱科学和学科学的兴趣

    为了培养小学生学科学的兴趣，我在教室活动区中创设了具有科学性、知识性、趣味性的环境，使他们的观察力和想像力得到发展，从而增长其科学知识。如：利用形象逼真的动物标本和模型设立“森林动物区”，其中有许多可爱的小动物；“海洋动物区”有各种鱼类；“宇宙区”有太阳、月亮、地球、星星及其他星球；利用窗台上摆放的各种花卉，创设“植物区”和“小实验区”，其中有各种小实验用的材料。这些活动区的创设，引起了小学生探索自然奥秘的极大兴趣。他们经常在一起讨论，向教师提出各种各样的问题，从中逐渐养成了爱思考的习惯。为了结合教学及使小学生在观察中不断有新的发现，我经常更换活动区中的物品，让他们始终充满好奇心及保持浓厚的学习兴趣。这样，孩子们每天置身于充满科学知识的活动区中，潜移默化地受到科学熏陶。

二、优化课堂教学调动学生学习科学的兴趣

    兴趣是指一个人要求认识某种事物或某种活动的心理倾向，是指对事物的喜好和关切的情绪。任何一门学科都必须重视学生的学习兴趣的培养，尤其是科学课要注意培养学生持久的学习兴趣。因为科学课每周仅两节课，老师与学生接触的时间较少，有很多课外的观察、实验、制作和写科技小论文等作业，学生如果没有对科学课产生浓厚的兴趣，就不可能自觉地、主动地去完成任务，因此，培养学生持久的学习兴趣是学生学好科学的重要一环。针对学科的独特特点，笔者在教育教学过程中从以下几方面入手。

1．激发学生的好奇心

    怎样使学生爱上科学课呢?怎样来激起学生高昂的学习情绪呢?首先要引起他们对知识强烈的渴求感。根据小学生爱新鲜、好奇心强这一特点，我在每次教学新知识前，尽量设计一些学生觉得新鲜有趣的问题或安排一些新奇有趣的

    实验，使学生产生强烈的好奇心和求知欲，这样就能在最短的时间，把学生的注意力吸引过来，帮助他们高度集中地进入探求新知识的情境中来，提高课堂教学的效率。如在教学《磁铁的性质》时，为了激发学生的学习兴趣，在上课一开始，就做了一个小魔术———会走的回形针。首先在我手中竖放着一张白纸，在对着学生的一面纸放上回形针，背着学生的一面纸用磁铁吸引着回形针，并慢慢地移动磁铁，使回形针随意走动。 然后就问：同学们，你们看一看回形针不但不会掉下来，而且还会走呢?真神奇呀! 我把“神奇”两个字特别加重了语气。 这一下，同学们的兴趣被激发起来，一双双小眼睛紧盯着老师，流露出急切的神情。我不慌不忙地把纸的背面反过来，让同学们看到用条形磁铁遥控着回形针的走动。学生惊奇地瞪大了眼睛，有的禁不住发出了惊叹声。这时，我又说“回形针自如地走动的奥妙在哪里呢?通过这节课的学习，我们就能知道了。”短短2分钟的演示，通过诱发学生的好奇心，激起了他们的求知欲望，产生了学习的兴趣。学生的求知欲被激发起来后，老师就要精心组织教学，或通过讲解，或通过实验、讨论等，及时帮助学生解决问题，尽量地满足学生的求知欲。

2．寓教学于游戏活动之中

     我们在教学中把游戏带进课堂，寓教学于游戏活动之中，让学生运用科学知识开展饶有兴趣的游戏，同时在轻松愉快的游戏中进一步学习和掌握科学知识。如在教学《杠杆》一课时，我设计了一个游戏“看谁力气大”，然后故意挑选了

    班上身材高大的男同学与身材瘦小的女同学作为对手。女同学胆小畏缩的样子，引起了同学们的哄堂大笑，都以为不用比赛，就能断定谁胜谁负了。力量悬殊的两位对手也不愿作比试，但在老师的激将动员后，要男同学在接近门铰链处，把门往外推，让女同学在远离门铰链的门把手处，用力把门往里推，比赛开始前，老师用粉笔在门板的前后两面中间划上一条白线，要求参赛者双手都不能超越白线，比赛看来极其规范。比赛结果，小女孩竟出乎意料地获得胜利，这是为什么呢？同学们的学习兴趣一下子被激发出来了。在科学教学中，我经常根据教材内容，设计各种游戏，提高学生学习科学的兴趣。孩子们在轻松愉快的游戏中，加深了对科学知识的理解，他们在玩中学，学中玩，玩得愉快，学得有劲，让学生能轻松地学习科学知识。

3．组织学生进行科学实验

    德国教育家第斯多惠说：“不好的老师传授真理，好的教师是教孩子发现真理”。因此，在组织小学生进行科学实验、小制作、小发现中充分发挥小学生的主体作用，使其成为学习的主人。如：在科学实验“沉与浮”中，我为小学生准备水、纸片、木块、石块、塑料玩具、玻璃瓶（有盖、无盖的）、小皮球。让小学生用手摸水，感受水的流动；让小学生把球放在水里，用手用力往下压，感受水的浮力；再让小学生把准备好的材料放在水中，让小学生观察哪些物品会沉下去，哪些物品会浮在水面；然后，发给小学生一块橡皮泥，让他们试试怎样使橡皮泥稳稳当当地浮在水面上。再如：发给小学生磁铁、一些铁制品和非铁制品，让小学生通过动手操作，找出“磁铁会吸什么”的答案。还有“摩擦生电”“空气流动产生风”、“物体震动会发生多彩的泡泡”等。在小制作“沉浮的鱼”中，让小学生利用剪刀、塑料瓶、吹塑纸、大头针等材料，自己动手画鱼，再把“鱼”剪下来放入装有适量水的瓶中，让小学生想办法，利用大头针插入“鱼”的腹部使它能正好背朝上、腹朝下浮于水面而不下沉，然后盖紧瓶盖，让小学生用力捏瓶子，请小学生观察鱼会怎样？松开手又会怎样？通过科学实验，孩子们步入了科学王国，充分调动了孩子们学科学的积极性和勇于探索求知的心理，也使小学生对科学产生了浓厚的兴趣。伟大的科学家爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师”。他们动手动脑一遍又一遍的尝试，一次又一次的探索，不仅获得了真知，也培养了小学生专注、耐心、细致的操作习惯和自己解决问题的能力。

4．增进师生情谊

    兴趣与感情有着密切的联系，学生的感情表现得比较明显。他们往往是对哪个老师有感情，就对哪个老师教的课产生兴趣。因此，在教学中，科学教师要与学生建立良好的师生感情。首先，在上课时，力争做到教态亲切、说话和蔼、辅导耐心，使同学们感到可亲可敬。其次，正确对待学生的错误和挫折，不随意批评学生，更不能讽刺挖苦学生，以免学生产生逆反心理挫伤学习积极性。与此同时，我还经常与学生谈心，了解他们学习上的困难，并与他们一起完成课外作业。因此，教师与学生建立了一定的感情，在一定程度上就培养了学生学习科学的持久兴趣。

三、在大自然中强化学生学习科学知识的兴趣

    大自然是小学生学习的最好场所，因此经常组织小学生到大自然中去观察一些自然现象，使小学生在观察中认识事物。如：在冬天下雪时组织小学生到室外的教学活动——— 

踩雪。通过观察感知雪、认识雪的基本特征：雪是白色、有六瓣、冰凉的，当雪花落到手上就变成了小水滴。针对这一现象，教师给小学生讲有关雪的融化知识，做雪融化实验，通过实验使小学生懂得雪遇热融化的道理。再让小学生踩雪#慢踩、快踩、有节奏地踩，听听踩雪发出的声音。如小学生问“为什么踩雪会发出咯吱声”时，教师在回答这个问题之前，让小学生做简单实验：在盘子里均匀地撒上一层砂糖和盐，用勺子在上面压几下，就会听到轻微的咯吱声。通过实验使小学生了解咯吱声是由于晶体之间的摩擦和小晶体被破坏引起的，单个晶体的破坏声是听不见的。但是，当破坏的晶体很多时，雪、盐、砂糖等就开始发出咯吱声，天越冷，晶体越硬、越脆弱、声音越响。再如：让小学生观察露水、霜等，使小学生在观察中认识事物。我们知道青少年是承载中华民族伟大复兴的希望，是21世纪发展的栋梁，是科技的主力军。因此，对科学的兴趣必须从小培养起，从各方面有意识地营造气氛，去引导他们对科学的了解而产生兴趣，去探索研究，去发明创造。只有这样他们才能成为我国21世纪社会发展的中流砒柱，因此我们教育教学工作者应作出最大的努力，培养学生从小讲科学，爱科学。

