浅析信息技术教育视野下中小学德育问题
 一、 教育信息化对中小学德育的冲击和挑战 
　　　　 信息化是当今世界经济和社会发展的大趋势。教育现代化是中国实现现代化的前提和先导，而信息技术教育是教育现代化十分紧迫的标志性工程之一。20世纪90年代以来，自从多媒体技术和网络技术引进教育领域，一场教育革命已经势如破竹、全面展开，它引发的教育思想、教育制度、教育模式、教育内容与课程乃至教育体制、评价机制的变革，正在极大地冲击着传统教育模式。传统教育以教师为中心、以教材为中心和以课堂为中心的“三中心 ”论受到最为严峻的挑战。
　　德育是学校教育的一个重要组成部分，当前的中小学德育因受到信息技术教育带来的挑战，在德育观念、德育目标、德育内容和德育方法等方面受到严重的冲击，因此我们应认识到信息技术教育的重要性和紧迫性，加快信息技术教育与德育的整合，推动德育改革，促进德育创新。 
　　二、信息技术教育与德育整合的内涵及意义 
　　2000年10月25日全国中小学信息技术教育工作会议召开，时任教育部部长陈至立提出要大力提高教育技术手段的现代化水平和教育信息化程度，从2001年起用5年至10年左右时间在全国中小学基本普及信息技术教育，加快信息技术教育与其他学科的整合，全面实施“校校通”工程，以信息化带动教育现代化，努力实现基础教育跨越式发展。 
信息技术与德育整合就是通过将信息技术有效地融合于德育学科的教学过程来营造一种新型教学环境，实现一种既能发挥教师主导作用又能充分体现学生主体地位的以“自主、探究、合作”为特征的教与学方式，从而把学生的主动性、积极性、创造性充分地发挥出来，使传统的以教师为中心的课堂教学结构发生根本性变革，从而使学生的创新精神和实践能力真正落到实处。
信息技术教育与德育的整合有着极为重要的意义，表现在：第一，有助于德育观念的更新，打破传统的德育模式。第二，有助于德育目标的定位，优化德育目标的层次结构。第三，有助于德育内容的丰富，赋予德育内容的时代性和现实性。第四，有助于德育方法的变革，呈现德育方法的多样化。 
　　三、信息技术教育与德育整合的基本策略 
　　江泽民指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”而民族素质的提高，创新精神的培养，关键在于教育。教育是一个民族进步和发展的基础，是提高民族整体素质和创新能力的根本途径。江泽民同志于1999年6月在第三次全国教育工作会议上发表的重要讲话中指出：“教育是知识创新、传播和应用的主要基地，也是培育创新精神和创新人才的重要摇篮。无论在培养高素质的劳动者和专业人才方面，还是在提高创新能力和提供知识、技术的创新成果方面，教育都具有独特的重要意义。”基础教育阶段是青少年学习和成长的极为重要的阶段，他们的思想意识和价值观念还不健全，不稳定，他们在此阶段所接受到的教育对他们的将来的成长有着极其重要的作用和影响。因此，我们应该改变传统的德育模式，将信息技术教育与德育进行整合，促进德育的创新。 
　　1.信息技术教育与德育观念的整合 
　　传统的德育观念认为，教师是教育者，学生是受教育者，教师是教学的主宰，课堂上崇尚教师的权威。此种德育观念影响下的德育与以人为本的社会主义和谐社会的人本执政理念是格格不入的，而且与信息技术时代学生大胆设想，大胆创新的时代精神是背道而驰的。 
　　当今和未来的国际竞争，归根到底是人才的竞争。观念是行动的先导，德育改革首先要更新德育观念，更新德育观念首先得培养学生的创新精神和实践能力。信息技术教育的过程，是学生动手实践的过程；也是学生的一个创造过程。在学生完成一件作品、利用计算机进行学习的过程中，都需要学生开动脑筋、大胆想象，自己动手。开展信息技术教育，是培养学生的创新精神和实践能力的一个极好的途径。[3] 因此，将信息技术教育与德育观念的整合，就是将信息技术教育的过程恰如其分地运用到德育教学的过程中，打破传统的教学模式，改变过去那种学生只能被动接受知识的局面，培养学生的创新精神，开拓学生的创造能力。 
　　2.信息技术教育与德育目标的整合 
　　德育目标是教育目标在人的思想品德方面的总体规格要求，是预期的德育结果。德育目标是德育的首要问题，它制约着整个德育活动。一切德育措施都是为着实现既定的德育目标服务的。[4]我国中小学教育包含着德智体美劳等诸要素，虽然历来强调其全面协调发展，但“由于德育目标定位太高、太大，往往脱离学生的生活实际和认知水平，在学校德育活动中根本不可能达到，而达不到的东西又必须去实施，导致在德育工作中出现名义上‘加强’，实际上‘淡化’，名义上‘落实’，实际上‘落虚’乃至‘落空’的现象。”[5] 
　　唯物辩证法认为量变是质变的前提，质变是量变的必然结果。量变到一定阶段必然引起质变，要保持事物性质就必须坚持适度原则。同样的道理，中小学德育目标的制定也要把握适度的原则。道德教育过程组织应“保持教育与发展矛盾双方之间必要的张力”，实际上就是要使教师有计划、有组织的价值引导与学生的自主建构之间保持一定的张力。所谓张力的意思是，道德教育的要求要适当超越学生目前的接受能力，有道德水平提升的可能，同时这一超越又不能高到学生经过努力也难以达到的高度。也就是说学校德育目标的制定应当努力把握学生道德发展的“最近发展区”，依据这一“最近发展区”安排教育内容，选择教育方法。[6] 
　　邓小平提出的“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”，阐明了教育的改革和发展必须着眼于全局，着眼于长远，着眼于国内现代化建设和国际范围内科技竞争的大局。深刻领会“三个面向”丰富的内涵，将使我们更全面地把握这场由信息技术带来的伟大变革。 
　　因此，我们应该用发展的眼光看待当前的教育，不能只顾眼前学生的学习成绩而忽略对学生的德育或者将德育目标定位的太高而导致德育工作的淡化或落空。所谓的“欲速则不达”，就说明了这个道理。我们应根据信息技术发展的战略目标，对学生进行信息技术教育，依据不同品德水平的学生，确立相应的德育目标，大力推进信息技术教育与德育目标的整合。在德育学科的教学中，广泛应用信息技术教育的手段，并把信息技术教育融合在德育学科的学习中，做到因人而宜，量力而行，有的放矢。这样有助于德育目标的层次结构和谐而丰富，信息技术教育与德育目标的整合功能得到有效的发挥。 
　　 3.信息技术教育与德育内容的整合 
　　 德育内容指的是用什么样的道德规范、政治思想和世界观去培育年轻一代的问题。它是一定社会中德育目标的体现和具体化。只有通过与德育目标相应的德育内容的教育，目标才能落到实处并得以实现。否则，德育目标就会落空。 
　　 德育内容包括道德教育、法纪教育、政治教育和思想教育四个方面。四者“在德育内容结构中的地位是：道德德育是基础，法纪教育是保障，政治教育是方向，思想教育是先导。”[7] 它们彼此促进，相互协调，共同形成育人的整体合力。可是，长期以来以学生学习成绩的优劣来衡量学生成才与否的标准，学生升学率的高低来衡量学校教学质量优劣的传统教育体制，造成学校出现了严重的重智轻德现象。教师在教学过程中，不看对象，不分层次，德育内容空洞乏味，通篇说教，弄虚作假，要么以政治教育取代德育，要么以道德教育代替德育，导致德育内容的结构性失调，德育功能的弱化。根据结构决定功能的系统论原理，要使德育最大限度地发挥它的育德功能，就必须优化德育的内容结构，做到四者的和谐统一，而不是顾此失彼或厚此薄彼，将信息技术的学习和应用与德育内容有机地结合起来，充分利用网上的资源加快教育内容的改革。积极探索应用信息技术培养学生的创新精神和实践能力。 
　　4.信息技术教育与德育方法的整合 
　　德育方法是为完成德育任务所采用的手段。德育方法受德育目的、任务和内容的制约。我国当前的中小学校德育工作方法，大多还是老一套的，刻板而又缺乏创新的，理论脱离实际的，教育者对受教育者的单向灌输式方法。比如说服教育法、情感陶冶法、实际锻炼法、榜样示范法、思想品德评价法等，基本上都是教师不断地向学生进行灌输，学生被动地接受的一种授受关系的传统教育方法。无视受教育者品德学习的主体参与和情感体验，忽视学生作为德育主体的主观能动性。这与信息技术时代学生动手操作，动手实践的创新精神是背道而驰的，严重地阻碍了德育内容的展现，德育目标的实施和学生的自主创新，造成了德育效果不佳、作用不明显。 
　　鉴于此，为了提高德育工作的科学性和实效性，必须进行德育改革，加强德育方法的创新。将信息技术教育的手段和方法寓于德育学科的教学中，由单一化走向多样化，封闭式走向开放式；运用教育与自我教育，品德教育与心理教育，品德规范教育与品德能力培养教育，说服教育与品德实践教育，明示教育与暗示教育等相结合的教育方法来进行教学，重视学生积极主动的参与，实践能力的培养，从而有助于学生创新精神的培养。 
　　总之，面对信息技术教育给传统中小学德育带来的冲击和挑战，我们应深刻地认识到信息技术教育的重要性以及传统德育存在的不足之处，采取有效措施将信息技术教育与中小学德育进行有针对性、合理有效的整合，推动中小学德育改革，促进德育的创新，增强德育的实效性。 
