浅谈如何引导小学生健康上网
孙晓辰
    在信息技术迅猛发展的今天，网络已无处不在，小学生很难做到取其所长避其所短，以其之长为我所用。据统计，小学生上网的第一目的是娱乐、聊天、游戏，因此，引导小学生健康上网，帮助广大学生和家长找到行之有效的管理办法，让网络真正成为小学生学习、生活的良师益友，促进少年儿童健康成长，是信息时代带给教师和家长的一个重要课题。结合自己平时的教学工作和生活经验，我认为可以从适当引导、加强监督、跟踪教育等方面入手，引导小学生安全上网，为其健康成长保驾护航。
一、加强引导，组织学生开展健康、有益的网络活动，做到因势利导
1、引导孩子利用互联网搜集学习信息 
互联网的出现极大程度上改变了学生的学习途径与学习方式，交互式的学习软件要求学生动手动脑，主动参与到学习中来。浩如烟海的网上信息使孩子的学习不再局限于教材和辅导用书，自主地从网上搜集处理学习信息将使孩子不再被动地等待老师的“传授”，从而真正成为了一名自主学习者。家长和教师要教会学生一些汉字输入方法，引导学生在“百度”或“搜搜”中获取自己想要的信息。
对于小学中低年级学生，家长和教师可以引导孩子在预习课文时到网上搜索相关信息。轻松的搜索功能，改变了过去搜罗大堆图书，花大量时间在翻阅寻找的局面，实现高效、快捷获取信息的目标。
对于小学高年级学生，家长和教师除了引导孩子从网上搜集信息外，还可以让孩子将搜集来的网上信息制作成课堂辅助学习的幻灯片，通过E-mail的形式发给老师，在课堂上他可以向“小老师”一样向同学讲解他的幻灯片。这个活动不仅能提高孩子的电脑操作技能，而且还能使孩子真正积极、主动地投入到学习中。因为孩子在制作幻灯片的过程中必须要对搜集来的信息进行分析、处理和筛选，他也必须考虑在课堂上如何通过幻灯片向同学清晰地传递他所搜集的信息，这个过程即是孩子自主学习探索的过程。而在课堂上担任“小老师”的成功体验也将激励孩子更积极地投入到网络学习中。  
2、引导孩子通过网络进行情感交流 
通过互联网进行情感交流也是现代人的一种生活方式，在网络上人们可以通过文字、图形、符号、声音、视频等进行交流，这种全新的交流方式为小学生的人际交往提供了一个多元化的、立体的、全方位的交流途径。因此，家长和教师可以鼓励孩子在节假日来临时给朋友、同学、长辈发送电子贺卡，平时通过快捷的QQ或电子邮件与朋友、同学、长辈进行交流，更好地锻炼孩子的社交能力，使孩子更珍惜和朋友之间的友情，培养和家人之间的亲情。
二、加强监督，适当地控制和监督小学生上网，做到防患于未然
孩子上网不能是无节制的，由于孩子年龄小，自控能力差，辨不清是非，因此需要家长适当地控制和监督孩子上网。
1、控制上网的时间。长时间上网会导致小学生视力下降，对其身体的各个方面都会有不同程度的影响，且长时间的上网也会使孩子与家人的思想交流、人际接触变少，很有可能会导致心理问题产生，出现紧张、易怒、焦虑、自闭等症状。因此家长必须要合理地安排孩子上网的时间，小学生每天上网的时间应以一小时为限。
2、家长应控制孩子浏览的网站，引导孩子多上健康的网站，如雏鹰网、迪思尼中国网站、中国儿童网、中国儿童少年基金会等网站。这些网站是专门为孩子设计的，网站页面设计漂亮而富有童趣，很受儿童喜欢。在网站上可以读故事书，还可以玩游戏，让孩子在轻松中学习到了知识。如果家长担心孩子上不健康的网站浏览，可以在电脑上安装一些安全软件。如“网络爸爸”或“护花使者” 等，它们也能过滤不良的网站、图片，保护您的孩子免受不健康内容的侵害。但家长也不要以为安装了过滤软件就万无一失了，因为一些不良网站的技术人员为了其商业目的，也在不断地试图绕过屏蔽。家里的电脑最好摆放在公共的房间，孩子上网时，家长能有效地进行监督。
3、家长加强对孩子玩网络游戏的管理。健康的网络游戏可以激发孩子玩电脑的兴趣，还可以使孩子提高电脑操作技能，如类似棋类的网络游戏或一些益智小游戏都是可以让孩子玩。但是一些宣扬血腥暴力和色情的游戏以及设计得极为人性化，容易让孩子陷入后不能自拔的游戏就绝不能让孩子接触。玩的时间也要控制，每天以不超过半小时为宜。
三、加强跟踪教育，引导孩子注意网络安全，做到安全上网
1、教孩子学会自我保护 
网络的互动性与平等性，使人们可以在一个绝对自由的环境下接收和传播信息，一些不法分子也利用这一点，干一些违法犯罪的事情。小学生很难分辨是非真伪，很容易受到不良信息诱导。家长和教师有权且有责任密切注视孩子在做什么。家长和教师要教会孩子在网上保护自己的个人信息，尤其是在聊天室或BBS。最重要的是教导孩子不要轻易与网上认识的人安排面对面的会晤，告知他们如果要与他人做离线的会晤时要及时通知家长，并有家长的陪同。如果遇到攻击性、淫秽、威胁、暴力等信件或信息，请不要马上回答或反驳，应马上告诉父母、教师或通知服务商。
2、教孩子学会有效的防范网络安全 
随着人们对计算机网络技术的依赖性越来越大，网络安全问题越来越突出。一些电脑黑客以损害别人的电脑为乐趣，常常诱导一些经验不足的青少年说出电脑的特征、密码以及自己的E-mail地址，然后趁机投递邮件炸弹，毁坏他们的电脑。同时，层出不穷的电脑病毒也不断地在危害计算机用户，给网络安全带来隐患。因此，家长和教师要引导孩子学会防范黑客的袭击，学会保护自己的电脑不受病毒感染。一般来说，对于小学生用的电脑，家长和教师要安装杀毒软件，并做好网络的日常维护工作。
3、加强孩子的网络道德教育，养成良好的网络行为规范。
当我们在享受网络带来的种种便利、连串的难以言喻的狂喜的同时，也遇到了前所未有的道德困境。因此，在家庭中家长除了对孩子上网进行必要的监督和控制外，更主要的还是要对孩子进行网络道德教育，增强孩子的网络自律意识。
家长要让孩子明白，虚拟世界和现实社会一样，都需要有一套道德规范，网络才能够正常运转，不能因为网络的隐蔽性而随心所欲，忘记了起码的行为规范。家长要教育孩子要学会负责任地使用信息，任何转载或转贴等都要注明真实作者和真实出处。从而做到不在网上发表反动、色情和其他违反国家法律、法规的言论、信息；不能发表恶意攻击他人的言论；不能制作、传播利用不良的信息；不能攻击其他网站等。作为家长还要及时地与孩子进行沟通交流，建立平等的对话环境，了解孩子在网上做些什么，心理在想些什么。
总之，上网与孩子其他的社会活动一样，都需要家长和教师的指导和监护，作为家长和教师有责任教育、引导孩子安全健康上网，使网络真正成为孩子学习、成长、创新、娱乐的健康阵地。
