真诚面对  正确处理  合理解决

——例谈校园突发事件的应对

【案例】早晨上完操回教室，我在队伍后面，看着学生排着队有序地走上楼梯，正准备上楼，前面忽然传来叫声：王老师,XZ摔了，流血了！一听见“血”，我抬腿就跑，一口气爬上楼，只见两位老师架着XZ正往卫生室飞跑，一路留下殷红的斑斑血迹。我拼了命地追上去一看。XZ满脸满手的鲜血，额头中间豁开的一条口子嘴巴似的张着，样子触目惊心。我们三人以最快的速度把他送到卫生室，我一边喊楼下的卫生老师，一边打电话给他家长。在电话中，我只简短地告诉家长在做完操回教室时摔了一跤，需要去医院缝合。我带孩子去医院，请家长去医院门口会合，还特意提醒她注意路上安全。

 卫生老师来了，几位老师忙着帮XZ清洗血迹，消毒伤口。我赶紧回办公室拿钱包，急急忙忙安排好课务，再跑去接XZ去医院。这时除了衣服上的少许血迹，XZ的脸上手上的鲜血已经基本洗干净了创口处已经临时覆盖上一块干净的纱布。我让他用手按住纱布的边角，拉住他的另一只手，立即打的去了市一院。在车上，我询问孩子事件发生的经过。他告诉我，上楼梯时，后面的XC想超过他往前跑，他不愿意就伸出手拉他，两人拉扯间同时摔倒在地，不巧他撞上了楼梯口的墙壁棱角。

 这时我们已经来到一院，马不停蹄地挂急诊，联系家长。就在送孩子进去缝合之前，我突然意识到如果缝合的话，孩子额头上可能会留疤痕，创口并不长，是否缝合，我该询问下家长的意见。幸好此时XZ妈妈也匆匆赶到。她揭开纱布看了孩子的伤口，眼泪掉下来了，高声问孩子怎么回事。我忙提醒她先看了再说。医生告诉我们要去五楼的颌面科缝合。我们又匆匆找到电梯，上五楼，来到五官科。我请医生用最好的材料缝合，医生让孩子坐上手术台，准备给孩子上麻药。孩子这时哭喊起来，妈妈又擦起了泪。我赶紧安慰好孩子，再把妈妈劝到外面，告诉她事件经过，强调孩子并非有意，事故发生有时也是难免的，我们会尽全力解决好这件事。

妈妈的情绪稍稍平静下来。她坦言自己的孩子很顽皮，平时经常教育他注意安全。说话间，孩子的父亲到了。我们一起进手术室看了孩子。孩子额中央上缝了四针，已经坐在椅子上荡脚了。他父亲走过去查看了下，说孩子破相了，和孩子开起玩笑来。医生开出了药单和手术费，说还要打破伤风针，妈妈忙着结账，我问医生是否需要换药，医生说不用，一周后拆线。我又陪着孩子的父母去了打针的地方做皮试。我们说好下午让孩子休息半天，我拒绝他们送我回家的要求，自己走回了学校。她妈妈追上来要还我打的费和急诊挂号费，我坚决推辞：孩子吃苦了，不用了！

回到学校，我考虑好措辞，打电话给XC的母亲。我先问她是否有空，然后简要地陈述一下事件 ,强调孩子受的苦，家长很心痛。然后问她你看这件事如何处理?家长犹豫了下，很快告诉我愿意承担医疗费，和对方家长面谈。我又打电话询问XZ母亲，向她转达对方家长的心愿。不久，我接到了XC父亲的电话，他问我要XZ家长的电话，说不管谁的责任，人家孩子吃了痛苦，先去看望下。

   下午，我接到XZ母亲的电话，她告诉我XC父母已经请了假买了东西到她家看望，她反而不好意思了。我说:应该的，孩子吃了痛苦了。她又说王老师你也对我们好，我说应该的这是我的责任

【分析】：上述案例，因为及时有效的处理突发事件，从而避免了可能的造成的家长与家长、家长和学校之间的矛盾。面对校园里突发的伤害事件，我们首先要在第一时间内正确处理，如清洗伤口并对伤口进行简单包扎，这样一来是保护好创口，二来也避免了家长突然见到孩子鲜血淋漓的惨状心理难以接受，然后一边送孩子前往医院一边和家长联系。在电话中，应以简洁明了的语言告诉家长所发生的事件，以及目前正在处理的方法，比如正送往医院，请家长直接赶往医院会合。在叙述事件时，尽量使语气平静，不要夸大可能的结果，造成家长的过于担心，并提醒家长路上的安全。接下来，要在最短的时间内把孩子送往医院。或者自己骑车、开车送孩子去，或者打的，或者拨打112救护车，视孩子伤势情况，医院远近等具体环境决定。这儿要注意一定要选择正规的技术力量强大的医院，其次是就近原则，使孩子得到及时的有效的治疗。一般来说，事情发生后，老师、家长和孩子首先会在医院里、在孩子的治疗过程中碰面。这时的我们要注意安抚家长的情绪，尽量尊重家长的意见，配合医生积极救治孩子，哪怕当时家长有些过激的言行，我们也要克制自己的情绪，将心比心，把学生看成是自己的孩子，尽可能地理解家长。 

 在医院伤口处理完毕后，要及时找双方家长沟通，协调，合理地解决事情。一般来说，当我们面临素质较高的双方家长时，事情往往轻而易举地得到解决；如果只有一方家长通情达理，另一方比较难说话，经过努力，事情也通常能得到解决；最不幸的是双方家长互不买账，都把责任推向对方，甚至联合起来状告学校。真的碰上第三种的话，恐怕也只能求助于法律途径了。所幸的是，多数情况下我们会面对前两种情况。只要我们老师平时就关爱学生，事情发生后及时、正确地处理，全力以赴地救治学生，我们的真诚就一定会打动家长，从而使他们以一种更理智、更宽容的姿态来解决好突发事件。

