德育论文
以欣赏、理解、期待、关注的眼光去评价孩子
博爱         张丽娟
小学低年级阶段是一个刚接触数学的时期，孩子的思维能力还很有限，对于这一阶段的学生要求达到的知识技能还不是很多，此时数学学习的重点是培养学生对数学这门学科的兴趣。

学生对数学的兴趣来自生动有趣的课堂教学，来自别人对自己所作出的努力的肯定，也来自别人对自己所取得的进步和成绩的关注、欣赏。对于刚入学的学生来说，他们最看重的还是老师对自己的评价，这是决定学生能否爱上数学的一个重要因素。然而，一个班四五十个学生，由于学生所处的文化背景、家庭环境和自身思维方式的不同，学生在数学学习的发展上必然存在差异。随着学生学习差异的出现，他们的学习兴趣和自信心也出现差异。作为教师，我们应该正视学生的差异，发挥评价的导向和促进功能，保护学生学习数学的兴趣，从而使他们在自身的基础上得到发展。

延迟评价，利于学生身心的健康发展

新课程改革强调改变学生学习方式，提倡合作学习。可是低年级学生自控能力较差，缺乏合作交流的能力，他们在合作交流时往往会为一点小小的得失而彼此产生矛盾。

一堂普通的数学课，当学生分组讨论完一个问题后，我示意学生停止讨论，准备小组汇报。有4个小组很快安静下来，各得一颗★，接着又有3个小组安静下来，我又记了3颗★。我想：看着别的小组得★，剩下的一个小组也该安静下来了。我走下讲台，准备请各组汇报，可教室里还有声音，原来是第四组组长邵逸明和组员胡军在讲话。我用眼神提醒他们停止说话，可两人都把手举得高高的，想向我解释什么，看样子是俩人发生了矛盾。胡军同学思维灵活，平时表现不错，邵逸明也是一位很负责的组长，他们会有什么矛盾呢？让他们解释肯定将影响本节课的教学，不让他们解释，又不够尊重他们。既然我在短时间内无法做出评判，何不留到课后处理呢？于是，我走到邵逸明和胡军的身边轻轻说：“下课后再跟我说，好吗？”下课后，我来到他俩身边，专心倾听他们的“心声”。原来胡军和另一个同学在讨论问题，邵逸明叫他不要讲话，胡军认为他不是讲话，是讨论问题，于是两个人争论开了。我帮他们分析了各自的错误，教育邵逸明要首先用眼神提示组员，教育胡军不该和组长顶嘴，告诉他们要成为优秀小组，组长和组员必须好好合作。

试想，如果我在课堂上匆匆处理这件事，或者把他们叫到办公室不管三七二十一地训一顿，那会是怎样的结果呢？在小组合作活动中，组员之间经常会发生一些小摩擦，成人都会，何况小孩子呢？有些事，课内无法解决，如果匆匆凭自己的直觉去判断，往往会不经意间伤害学生的自尊心。课上给学生一个台阶下，课后再去了解详情，对学生作出延迟评价是一种有利于学生身心健康发展的好方法。

期待评价，确立学生自我发展的目标

每次考试卷发下去后，我都能从不同的学生身上感受到喜悦或悲伤。那些“成绩理想”的学生“笑若桃花”，对数学学习更有信心。而那些“成绩不理想”的学生“若有所失”，不敢直视老师的眼睛，不想和同学交流，面对家长，他们更是无颜以对。老师要求回家更正错题，往往考得较好的同学都更正了，而那些考得不好的同学错误依旧。长此以往，数学便成了那部分学生讨厌、害怕的学科，慢慢地，他们就失去了对数学学习的兴趣，成了后进身生。随着学生学习差异的出现，我尝试改变自己的做法。首先利用家长会让家长明确考试的目的，强调考试是为了检测学生的阶段学习情况，通过考试要让学生体验到自己的变化、成长和进步，要保护孩子学习的兴趣和信心。其次，给学生提供“二次测评”的机会，既在考试过后，可以根据改正的情况给予适当加分，学生对自己的考试成绩不满意，可以向老师申请再考一次。听到这个消息，那些考分低的孩子仿佛“复活”似的，一个个改得格外认真，试卷擦破了，还问我要一张重新改正。面对这群渴望进步的孩子，我还会在他们改过加分的试卷上刻上一颗★，写上一句鼓励的话。 通过给孩子提供“二次测评”的机会，我发现孩子们对更正错题积极了、主动了！

心理学中“皮格马利翁”效应给了我们这样的启示：在人际交往中，一旦对他人产生好感，有意识或无意识地对他寄予期望，对方就会产生相应于这种期望的特性。教学中，教师也可以运用这种心理暗示，把对学生的期待，通过语言、笑容、眼神等传达给学生，使之转化为学生自我发展的目标。教师这种深情厚爱的滋润，必然使学生产生一种自尊、自爱、自信的心理，在这种心理的推动下，学生的自主性、自觉性会得以最大程度的发挥。在我们的数学课堂上，总有这样一群学生，他们学习基础差，渴望老师叫他回答问题，可始终不敢举手。当我注意到学生渴望的目光，我会立刻回应他们期待的目光，特意让他们回答一个简单的问题，或者在学生回答问题思维卡壳时，及时给予鼓励和帮助，当学生顺利回答完问题，我还给予他们积极的评价。通过多种形式，把期待传达给每一个学生，可以保护学生学习数学的热情，帮助学生确立自己的发展目标。

点拨性的批评，给足学生自我反思的时空

表扬与批评是老师评价的两个法宝，但数学学习是一个非常复杂的过程，如果我们仅仅从学习的结果给出好和坏、对和错、优秀与落后的评价，会显得缺乏人情味。
对于低年级的学生来说，很多错误是由于想的不周到、顾此失彼造成的，若我们简单以“错了！请坐。”“不对！谁再来回答？”这些语言来否定学生的回答，对学生将会是无情的打击。教师要热心提出一些建议性意见，在他们回答不全面或面露尴尬之色时，给孩子适时点拔，帮助他们取得成功。如，当学生没有说完整时，老师就说“你们别急，他没说错，只是没说完！”接着又转向那位学生，“你说的对，接着说第二步。”在老师不动声色的巧妙引导下，避免了学生出洋相，这样的批语任何一个学生都会打心眼里接受的。有时，学生重复了前几个同学的回答，老师也不会指责学生没认真听课，笑笑说：“噢！你认为这很重要，再强调了一下，对吗？”这一系列充满人情味的评价语言一一化解了学生在课堂中的尴尬，保护了学生参与教学活动的热情。学生在老师和风细雨地帮助下纠正学习中的错误，自然会没有任何心理负担地投入学习了，自然会争先恐后地发言了。
　　万事万物都是变化发展的，孩子的发展变化更让人吃惊。失误和成功在孩子的成长过程中是一种平常现象，我们要以欣赏、理解、期待、关注的眼光去评价孩子，让老师的每一句评价都成为孩子学习中前进的动力，保护孩子的学习兴趣和信心。相信，处在这样的评价中，孩子们的感觉是幸福的！
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