后进生更需要你我的关爱
                                      戴凌燕

“后进生”,一般是指那些学习成绩差但表现尚好或学习差、纪律差、行为习惯差的学生。在一个班级里，后进生的存在严重影响着集体的风气，以及集体的荣誉。可以说老师教一个班级实际是教班上的后进生。由此可看出，转化一个后进生，比培养一个优等生更重要，尤其是在全面推进素质教育的今天，重视对后进生关爱和帮助，不让一个后进生掉队就显得更为重要。在转化后进生的过程中，不关是班主任的责任，更是任何一名任课教师应做到义务。以下就是教师帮助转化后进生的几点建议：
一 以诚相待

尊重后进生，即给后进生“留面子”，尊重后进生的自尊心，当后进生犯了错误后，不可当着众人的面严厉批评，这样做只能适得其反。他们会想：反正老师也当众人的面批评了，面子丢尽了，爱怎么着就怎么着了，对犯了错误的那种自责的心理便消失、淡薄了。很多老师喜欢优生，对后进生总是冷眼相对，究其原因是看不到后进生的优点，对后进生失去了信心。任何人都会同时存在优点和缺点，由于学校以教学为中心的特殊性，使一部分学生的优点得以展现，从而成为优生；而一部分学生没有展现他们优点的舞台，从而成为所谓的后进生。我们应该相信他们不是天生就无能，而是一群“才能未被开发之人”。在教学实践中，我们要树立正确的学生观、教育观，以真诚的态度面对后进生。社会上后进生经过正确引导转变成特长生、优秀生的事例并不少见。不可否认存在这样的事实：有的人读书时一塌糊涂，走上社会却能大现身手。 “后进生”这个称谓，只是特定条件下的落后，并非方方面面、时时处处都落后。每一个落后的学生将来都有可能成为优秀的人，就如同一棵小树一样，不管他今天多么弯曲，数年之后也可能成为栋梁之材。教师要多方面、多角度以发展的眼光正确看待后进生，对后进生倍加关爱，而决不能嫌弃他们。我们应该清醒地认识到，后进生的存在是必然的，这是由人的差异决定的，是我们无法逃避的事实。既然干这行，我们就得面对后进生，就得想办法转化他们，这是我们义不容辞的责任。
二 换以真心
有人做过试验，让智商相同的对象分成两组，一组不断得到鼓励，另一组从不被鼓励，结果得到鼓励的一组进步更快。不用说学生了就是我们自己，在失败的时候，在孤独的时候，在气馁的时候，不同样渴望被别人鼓励么？可是为什么我们常常忘了鼓励自己的学生呢？当然我们也鼓励过学生，尤其是鼓励过那些优秀的学生。但是让我们想一想，对于那些落后的人，我们给予了多少鼓励和支持呢？后进生”毕竟在智力因素和非智力因素方面难遂人愿。此时，教师要多帮助，多开小灶，使其吃饱吃好。“小灶”内容多种多样，作业多面批，及时指出错误；检查多反复，经常检查他们所学知识，不怕搞反复；考试重总结，一场考试下来，帮助其找成功的经验和失败的教训，指出今后的学习路子和方法，不断增强其进取的信心。对这一点，我们有时做的恰恰相反，优秀的学生不断被加油，以致背上了包袱，而后进生则常常被冷落，只能因为没有了燃料在泥泞里熄火，停止前进。班上有个学生，书写乱得一塌糊涂，无论怎么处罚都不见改观。有一次，也许家长的监督起了作用，书写有了一点进步，我及时鼓励了他，下一次作业书写变化很大。每次我都会以不同的方式肯定他的每一点进步，这个学生的书写慢慢地好了起来。由此可见，。“后进生”在老师的一个微笑，一个点头，一句赞许，一个肯定中获得无声的鼓舞，从而唤起求知的欲望、进取的信心。
三 坚守耐心
切记批评不是永恒的法宝。“后进生”大多数自卑感很强，在课堂教学中，教师对“后进生”要充分掌握表扬的艺术，对他们的课堂表现做到肯定为主，表扬为主。后进生的转化不是一蹴而就的，不要指望一次谈话、一次批评、一次关心就能奏效。因为后进生的形成也并非“一日之功”。 后进生”肯定有各方面的原因造成的，而且现在“后进生’在留守学生中比例比较大，由于父母长期不在身边或没有他人关注等原因，他们的性格的形成存在一定缺陷，如有的学生调皮捣蛋从而吸引别人注意，有的性格内向从而导致心理压力过大等，这一些都给他们学习带来了负面影响。对后进生的教育必须因人而异，因事利导。对后进生的转化，校内影响要一致。另外，要充分发挥学校教育的主导作用，使学校、家庭和社会的教育密切配合。学校要与家庭保持联系，及时通报学生情况，提出家庭教育的要求。有的后进生取得了一定成绩，受到老师的信任后，往往会犯错误，并出现多次反复。对这种现象，教师既不能“恨铁不成钢”，也不能产生急躁的情绪。那样不但不能督促他们进步，还而容易使他们丧失奋发向上的信心、耐心和恒心，善打持久战；要学会宽容，但宽容不是容忍学生的错误，而是让时间、事实来证明对方是错误的，使他们逐步认识到自己的错误，养成良好的习惯。所以我们要深入幕后多了解他们的情况，以一颗包容的心来理解他们的种种行为，正确的引导他们，让他们每天都有进步，快乐的成长!
教育是一种高超的艺术。面向全体学生是我们的师德表现。为了大面积提高教育教学质量，我们应该经常想着一句名言：“只有教不好的老师，没有教不好的学生”，要让所有的学生能成才报国，那么，就要十分重视转化后进生的工作，让后进生心里燃起希望之火。对未成年人特别是后进生的思想道德教育，还有很多的工作去做。我们应在今后的实践中不断摸索出更多、更切合实际的教育方法，只有这样才能培养出符合时代需要的高素质人才。 
