走进孩子的心灵
                                  袁敏智

自从从事班主任工作以来，每天和孩子呆在一起，发现学生的心理是可以观察和了解的。在朝夕相处中我逐步体会到：对不同类型的学生的心理有比较深刻的了解，再从其心理上寻找教育的切入点，采取与之相吻合的辅导措施，才有事半功倍的效果。

时代的变迁改变了生活的内容，许多家庭是富足、快乐、美满的，可也有些家庭在承受种种变迁后破碎了，于是，单亲家庭的孩子成为了校园中一道忧郁的风景线。他们承受着繁重的心理负担，压抑苦闷铸就了心灵上沉重的精神枷锁，一方面是他们面对父亲（母亲）孤寂的背影而无能为力的无奈和悲怆；另一方面，由于他们的“特殊”境遇，又不得不承受同学的议论、轻视。因此，精神上的无依无靠使他们本该阳光灿烂的心空失去了活泼的朝气。

在一一分析了这些孩子的心理状态后，我开始努力使自己成为他们的心理依靠，尽可能地给他们以精神慰藉和物质上的帮助。记得班里有八九个单亲孩子，对于其中3位心理压力特别重的孩子，我给予了特殊的关注。为了避免面对面交谈的紧张不安，我逐一地分析造成他们烦恼的原因，让他们不要沉沦于种种痛苦之中，要勇敢地面对现实。有时候，星期天带上这七八位同学去公园游玩、拍照，因为相同的境遇，孩子之间的交流没有了戒备与自卑：因为孩子爱玩的天性，他们融入了大自然赋予的最直接的快乐之中，就有了照片上灿烂的笑容和轻松的身影，他们无拘无束地和我聊天，显示了从未有过的自在。在学习中，我把这些孩子分成好和差两类，给予相应的学习目标，让他们在逐步取得成功的基础上重拾自信。前不久，这些孩子和全班同学一起顺利地毕业了，临告别，我欣慰地看到了他们给我的留言：老师，我们会拥有更加灿烂的天空的，因为我们同样可爱！

1、 面对成绩优秀的孩子

学习成绩优秀的孩子是在鲜花和掌声中长大的，老师和同学有意无意地纵容了他们的不良心理：心比天高，只说不做。对班级活动、对同学缺乏应有的热情，独善其身，脆弱自负。这些情况不断地在教室里滋长蔓延，因此，不管是谁，我总是该出手时就出手，绝不姑息。为了纠正这些智优生的不良心理，我把班级中的各个岗位落实到了他们身上，并明确各自的任务、职责，活动由他们搞，班级管理他们抓，遵循“分工合作”的原则，我“垂帘听政”。俗话说：众口难调，这些同学在管理过程中实实在在体验到了工作的不易，一段时间后，由全班同学对这些同学的工作进行评判，使他们在磨练心志的同时明白：踏实是一种多么可贵的人生态度！

2、 面对优等生

还有一些智优生在班级集体中犯了比较严重的错误后，竟还是振振有词，颇让同学们反感。有一位男同学，学习上可以说是非常出色的，主持班级活动也有独特的地方，可有一次，和其他班委讨论班级活动时竟取笑别人的设计提案与人大打出手，事后还一个劲地为自己开脱，为了规范班级行为，我当着全班同学的面严厉地批评了他，面对同学们愤怒的注视，他不知所措，骄狂的心理“失衡”了。事后，我连续几天都没有再找他，一是让他反省错误，二是在心理上战胜他。几天后我捕捉到了他的惴惴不安、满怀期待的眼神，把他叫到办公室，轻声问他可有话说。他哭着把整件事情的对错分析了一下，很诚恳地承认了自己的错误，我摸着他的头说：“老师很欣赏你以前在班级活动中的出色表现，也希望你能更好地为班级服务，但更希望你能做一个宽容、谦逊的男子汉，老师前几天的批评可能有些过火，请原谅。”他流着泪走了，主动去找那位同学赔礼道歉。从此以后，班级活动中的他，多了些诚恳与宽厚，受到了同学们的好评！

正确把握学生的心理，且能采取行之有效的方法，对于我们的老师而言不是一件容易的事，如果我们能付出爱心，建立信心，运用匠心，关注每个学生的平衡和谐的发展，尽力使他们愉快地学习，健康地成长，那又何尝不是为人师者最感快乐和幸福的事呢？

