常州市博爱教育集团2018—2019学年度
第二学期小学数学教研工作计划
一、指导思想
本学期我校将在区教室发展中心小学数学教研工作计划精神的指导下，基于我校数学教学的实际情况，以“转变课堂教学生态，提高课程实施水平”为核心，以课堂教学为主阵地，采用多种措施以加强数学学科建设，让学生真正参与到学习中，让教师积极参与到研究中，从而打造具有博爱特色的数学课程，提升学生的数学素养。
二、主要工作
（一）重视数学课程基地建设,提升课程执行力。
1、教学管理求实效：跨校区调研，建设学习型教研组。
为了突破三个校区在地理上的距离，我们教研组通过建立多维度信息网，协助教研组跨越时空与校区的界线。本学期我们教研组除了在虚拟空间加大沟通力度外，将继续扎实跨校区调研和本校区调研，走进老师们的课堂。  
周二的听课调研我们将从两个方面来进行评价：1、老师教学常规。比如：对教材、教学目标的把握；课堂组织能力；教学的设计；对学生的评价等。2、学生学习常规。比如：学生能否认真倾听；是否会小组内自主学习并有序交流；数学活动经验是否有一定层次的体现等等。
 通过紧抓教研常规工作，增进校区交流，同时加强项目负责人的责任意识，明确工作职责，提升工作实效，全面推动学习型教研组的建设。
2、学习项目求突破：建立五项基础达标，提升学生数学素养。
上个学期我们各个年级已经实施了五项基础达标，即：口算、笔算、数量关系、数据记忆、数据应用。这学期将继续进行此项活动。五项基础达标活动的目的是为了夯实学生的数学基础，通过学生有目的、有计划、有步骤的训练，把枯燥单一的练习转换成全体集星活动，激励了每个学生，让不同层次的学生都能尝到成功的快乐。
3、学生活动更丰富：街区运行常态化，多层次体会数学美。
[bookmark: _GoBack]数学街区活动更加常态化，分别是：博爱银行、数学实验室、淘宝购和爱心超市，由各个年级分别负责。本学期的学科活动除了五项基础达标以外，教师仍旧比较注重创设各种活动场景帮助学生掌握知识、提升能力、体悟思想、积累经验，如根据过年的压岁钱制作消费理财小报或者编写数学小论文等等。学科活动结束以后，还将进行作品的展示。上学期博爱校区各年级的拓展必修课程围绕数学“美”来开展，取得了很好的效果。本学期各校区的拓展必修课程仍然围绕一个新的主题来开展。让学生在生活中真正的应用数学，用数学的眼光看待世界、用数学的方法来解决生活中的问题。各年级数学老师全方位地分析学情，共同商讨形成方案，并共同实施，完善资源包的建设。
（二）加强教育教学管理，提高教学实效。
1、建立教学常规制度, 规范教学行为。
关注日常教学，重点加强对教材的研究和教学活动的设计，及时反思实践过程中的得与失。每周二下午三节课后各年级根据时间安排进行有专题的集体备课，教研组将加大对集体备课过程的督查。教师要在集体备课的基础上，结合本班实际和教师个人特点设计切实可行、易教易学的教案。同时加强二次备课，突出个性化教学风格，防止只备不用和不修改的现象发生。每位教师都要从优点、不足处和改进措施三方面来写好教学后记。加强教师教学常规的指导工作，通过听随堂课、查备课、作业等形式及时了解教师执行教学常规的情况，做到务实高效，在听课中，在小组研究课、个人随堂课的比照中检查备课情况，从而引导广大教师为自己的有效课堂而备课，杜绝“备课只为检查”的形式主义。
2、加强听评课研究力度，深化课堂改革。
继续开展每周二的青年教师小练兵，周三大练兵听课、评课的研讨活动并落到实处，共同研究，共同成长。每次练兵课、研究课之后上课的老师要做到“一课一文”，把撰写论文和上课有机结合起来，在教学实践中不断学习，认真领会新标准、新理念，汲取优秀的经验，不断充实自己，提高教师的业务素质和教研能力。
3、加强质量监控，推行减负增效。
[bookmark: _Hlk1315143]根据区教研计划，本学期将进行区、市学业质量检测。学业质量检测活动参加对象是3-6年级，抽取一个年级进行质量调研，学业质量检测内容还是进行小学数学学科关键能力——运算能力的测试。区调研时间四月底五月初，市调研时间是五月份，调研年级另行通知。为此，我们要在平时的教育教学中就渗透相关内容的教学。
严格要求教师按“课程标准”的要求进行教学，坚持杜绝随意加快教学进度、拔高教学要求，加重学生课业负担的现象，坚持向40分钟要效率。学生所做练习精选精练，发的补充习题和练习册上的题可以根据需要选做，不要求全做，但另外一定要补充能力题，进一步减轻学生的课业负担，提高学习效率。作业批改要及时、认真、细致、规范，不允许错批、漏批、学生代批的现象发生。对学困生的作业要尽量做到面批面改,及时辅导，以增强学习信心，提高学习成绩。我们会积极为推进素质教育创设宽松的环境与条件；同时妥善处理好常规保证与教育创新的关系，确保基本学习要求的有效落实，为学生的健康成长打下扎实的基础。
（三）努力搭建平台，打造青年教师队伍。
1、配合区教研室做好基于证据的课堂教学改进研究，展开相应校本培训，遵循科学的研修路径，开展教研活动，促进博爱学生的数学能力发展，促进教师的专业化成长，做到人人通过培训获得自身的提高。
2、借助区、市评优课比赛的契机，我们将继续对青年教师的课堂教学进行锤炼，推出一些好课，展示博爱数学教研和教师培养成果。
3、本学期将对已立项的各级各类教育教学研究课题，继续扎实抓好研究过程的落实，在认真做好阶段小结的基础上，及时推广成功经验，以提高研究效益。把研究重点放在课改中存在的问题和困惑上，研究的主阵地放在课堂中，少做表面文章，多做有研究价值之事。强化过程管理，进一步提高教师的教学研究意识，提升教师的教科研能力。充分做好个人专题的过程性研究和指导工作，使专题研究真正与教学实践结合,与课改结合,与教师的专业成长结合,与提高教学实效性相结合。不断提升组内老师的专题研究水平，努力成为一名研究型老师。
三、具体安排
二月份：
1、 基于素养提升的期初教材分析。
2、 各年级制定数学拓展课程和学科活动的实施方案。
三月份 ：
1、 期初大组教研活动。
2、 市优质课比赛区参赛教师选拔活动。
3、 18年市学业质量检测准备活动。
4、 常州市小学数学课程实施成果展示活动。
5、 青年教师培训。
四月份：
1、 市小学数学教师优质课评比活动。
2、 基于证据的课堂教学改进研究1教材中若干“小专题”的教学。
3、 市同题异构活动。
4、 青年教师素养锤炼活动。
五月份：
1、 区学业质量检测（四月底或五月初）
2、 基于证据的课堂教学改进研究2复习教学中数学素养及关键能力的常态教学。
3、 市学业质量检测。
4、五项基础达标实施。
六月份：
1、拓展课程实施。
2、免考学生的申请和审核。
3、期末质量调研与质量分析。
4、期末结束工作。


                                                     2019年2月


