常州市三河口小学2018—2019学年第二学期

语文教研工作计划

1、 指导思想：

本学期我校将在天宁区教师发展中心小学语文教研工作计划的指导下，以教师专业发展为核心，以课题研讨为载体，以课堂转型为主要抓手，开展教科研活动。聚焦“学习活动的设计与智慧展开”，探索课堂转型的策略，围绕语文核心素养的课堂转化，逐步探寻语文学科的转型之道，同时，关注学校学生的学业质量提升，打造具有校本特色的“尚美课堂”。
二、工作目标
1．梳理现状，立足需求，确定专题研究方向。

2． 扎实常规，革新方式，提升校本教研效率。

3． 聚焦专业，强化研训，打造多元发展平台。
4. 注重培养，活动探究，探索学业质量提升。
三、工作规划：

（一）梳理现状，立足需求，寻找专题研究方向。
认真阅读区教研训计划中的“学科教学转型中的瓶颈性问题”，再根据区教师发展中心2018年9月到我校的调研汇报，我们对学校语文教学的现状进行了分析梳理，发现了如下问题：
1．相当部分教师解读教材视角仍较单一，缺少教材独特性发现的能力，尤其缺乏对语言文字的关注，依然没有跳出“讲读课文”的思维定式，教学的起点和归宿都仅仅指向于对文本内容和核心价值的理解，缺少对本体性教学内容的关注，教学没有清晰指向于学科关键能力的培育。

2．大部分教师的教学设计仍以串讲课文为线索，而没有以学生核心素养养成为基点，以板块设置和推进为核心。每一个教学板块缺少核心问题的导引，设计问题仍然以理解文本内容为唯一的追求。问题数过多，为文本理解的层层铺垫式的教学特征明显；大多数问题都指向于语文静态知识的获得。
而我们学校的学生，最缺乏的是阅读过程中自主感悟与表达，是语言表达方面的自信与能力。学生的言语智能的水平较低，而言语智能生长于特定语境中的言语实践活动。
针对校情，根据区域的研究内容和路径的顶层设计，我们学校寻找到了日常教学研究的落点： “基于发展学生言语智能的板块教学设计”。我们要探究如何基于文本特点、具体学情，找到学生学习本课内容时真正的困难和障碍，基于发展学生的言语智能的目标，清晰地确定教学内容，找到教学的着力点，在此基础上再进行教学板块的设置和核心问题的设计。
（二）扎实常规，革新方式，提升校本教研效率。

1.落实常规管理

集体备课研讨：每周一下午为各年级固定的集体备课时间，所有的语文老师将在级部组长和备课组长的带领下进行集体备课，每一单元的教案都将建立在集体备课的基础上分工合作，教学进度力求一致。抓细抓实集体备课，真正体现集体智慧的结晶。 教研组将继续加强对集体备课过程的督查。教师要在集体备课的基础上，加强二次备课。 

大组听评研讨：每周四开展公开课听评活动。把教研组活动与课题研究活动结合起来，组织高中低段老师代表上好研讨课、公开课，展示备课组、自身的研究成果，创生教学实践智慧。并以此带动学校层面的尝试课堂转型的实践与研究。40周岁以下的青年老师每人至少上一节教研课。

3.重视校本研讨

要求教师关注日常教学，提倡课后聊天式的学习研讨，重点加强对教材的研究和教学活动的设计，及时反思实践过程中的得与失。教师可以从优点、不足处和改进措施三方面来写好教学反思，发表在教师博客中。教导处会加强教师教学常规的指导工作，通过听随堂课、查备课、作业等形式及时了解教师执行教学常规的情况，做到务实高效。

公开课评课时，立足校本，夯实课堂转型的基础：在组织校本研修活动时，我们要进行聚焦式说课、主题式观课、互动式评课。

聚焦式说课：执教者围绕研究专题“教学内容价值的挖掘”进行说课，按照从教材学情的基础解读、教学内容价值的挖掘、核心问题的设计、板块的设置、目标的预设等方面进行说课反思。

主题式观课：逐步改变听课只记教学问题、环节，不记录互动的习惯，围绕主题观察并记录课堂教学活动。

互动式评课：围绕研讨主题，互动思考学习内容价值的挖掘是否合理，评议价值转化的路径选择及学习活动的展开情况，发现课堂亮点，尝试现场重建，给出重建建议。

（三）聚焦专业，强化研训，打造多元发展平台。
1.利用多种平台，更新理念。

充分利用各个平台，省市区等各级培训、区及集团内教科研活动、名师工作室活动等，引领教师进行学习、培训。骨干、青年教师通过参加常州市语文教研培训活动，专题讲座、理论研习、案例分析等，及时了解市、区语文教学的动态和语文教改趋势，开拓视野、拓宽语文课堂转化的思路；同时，结合自己的教学实践，吸收并消化他人的先进的教育经验，不断练好自身的语文教学“内功”。

2. 重视校本研修，多元学习。

本学期，我校教研组继续组织教师学习《语文课程标准》《小学语文课型范式与实施策略》《课堂核心导向的课堂教学》《为言语智能而教》等理论著作，并开展理论书籍的共读沙龙研讨，以提高教师阅读的积极性和实效性。

3. 开展俱乐部活动，提高素养。

继续开展青年教师成长俱乐部、明星教师发展俱乐部活动，继续打造成学校教师专业发展方面的“品牌项目”。依托俱乐部工作，围绕十三五预备课题“农村小学开展童话育美的实践研究”，在青年教师成长俱乐部活动中安排语文青年教师进行演讲、沙龙、课堂教学、撰写论文的培训及比赛活动，锤炼青年教师的教学基本功。

搭建平台，为青年教师创设磨练和展示的机会。本学期将继续提高青年教师的学科教学核心能力，提升潜力教师课堂实践转化能力。还将借助区青年教师成长营的练习设计、案例分析等活动，让更多的青年教师能够展露风采，树立青年教师的自信，加强教师梯队发展的质量。

（四）注重培养，活动探究，探索学业质量提升。

儿童阅读，是学生习得语文能力、拓展语文视界的最佳路径。学生如果从小能养成良好的阅读习惯，无论今后从事何种工作，都将会受益无穷。我们“童话育美”课题组在不断探索中，已经制定出河小学生童话阅读序列。针对这些书籍，展开合适的阅读活动，营造出书香校园的氛围。我们在这一课程设计方面树立“大语文观”，不拘泥于教材，关注生活，关注学生阅读兴趣和方法的培养，让学生在大量阅读中提升语文素养。

在质量监控方面，本学期拟每月进行一次日常质量调研，从课堂、朗读、作业、备课等方面，从内容、方式、策略、评价等角度，规范日常质量调研，把质量监控体系落实到日常教学的方方面面，引领学科教师完善教学常规，实现教学品质的整体提升。教师教育教学考核层面，将严格按照《教学质量、教科研考核细则》进行调研，量化考核分数。教科研活动中，将不断地对照这一细则，进行量化管理，使每一位老师对自己的教育教学考核心中了然，并带领教研组长做好教学质量、教科研质量月考核。

学生层面，根据区级安排，我们拟展开整班写字竞赛和学科关键能力测试。希活动能激发学生学习语文的兴趣，使学生获得成功感，感受到语文学习带来的快乐。并借助相关展示活动，展现学生的良好语文素养。
四、日程安排
二月份
1.组织教师参加期初教材培训。

2.组织青年教师参加基本功培训。
3.参加学科责任人会议，上报本校研究专题。
4.学生寒假读书活动总结评优。

5.教研组及备课组制定计划。

三月份
1. 组织教师参加：区域研训活动（一）

                   区层面校本教研观摩研讨活动

                   市统编教材培训

2.组织校整班写字比赛。

3.开展校本教研活动。

4.迎接区学业质量调研

四月份

1. 组织教师参加：区域研训活动（二）

                校本教研现场活动
2. 组织学生参加写字团体比赛
3.组织学生参加区学业质量调研
4.开展校本教研活动。

五月份

1. 组织教师参加：区域研训活动三

              复习班研讨活动

              市统编教材培训暨语文学科关键问题系列研究
2.校本教研活动

六月份

1.期末复习研讨活动

2.期末考试

3.上交各类资料

4.期末常规例查
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