常州市华润小学2018-2019学年度第二学期

语文学科教研工作计划

一、指导思想

本学期, 华润小学语文组将继续在区教师发展中心的引领下，为了巩固我校近几年语文教学所取得的成果，并在新的学期取得更大成绩，尊重教育规律和学生身心发展规律，使学生在和谐、愉快的气氛下学习语文知识，丰富学生的语文生活，为给全体语文教师提供更广阔的教学舞台充分发挥他们的教学能力，提升备课组自能研究，提升语文老师的实践智慧，创造高效、趣味、扎实的语文课堂，实现语文的学科价值，培养学生的核心素养。我校继续以“基于证据的课堂教学改进的研究”为导向，以“小学语文核心素养的课堂转化”为抓手，聚焦“课堂教学的育人价值挖掘”，根据阶段性课堂调研情况，进行专题的分解，解决校本课堂转型的瓶颈问题，探索并提炼出语文课堂中行之有效的展开策略。

二、现状分析

华润小学语文教研组是一个充满朝气和活力的年轻团队，六个年级的39名语文教师中，有二十多位青年教师教龄在5年以内，她们好学上进，热情善思，在有经验的教师引领下，发愤学习，在磨砺中逐步成长，团队建设中总是让人感受到蓬勃的生机和无穷的活力。本学期，我校将继续关注青年教师的基础性素养提升和成熟教师的发展性素养提升。学校语文教研组力求做到：长程规划推进，挖掘学科育人价值；整体综合架构，实现课堂转化；传承创新并重，探索过程价值。学校以这三方面为主要内容进行探索和研究：教学内容的确定，基于文本类型和核心素养；动态学情的把握，目标具化与调整，兼顾资源的重组和利用；过程价值的发掘，重视活动的展开与推进，同时关注练习的设计与评讲。

三、工作目标：
1.着眼教学常规，加强日常课堂效率把控，有效提升学科教学质量；

2.融通课堂内外，实现教研培训有效落地，不断促进教师持续发展；

3.立足“新基础”，焕发多元上进的发展动力，深入贯彻落实教科研；

4.把控教学质量，营造双赢共生成长氛围，不断提升学生核心素养。

四、具体措施：

（一）着眼教学常规，加强日常课堂效率把控，有效提升学科教学质量；

现状分析：

华润小学语文教研组是一个潜力十足的年轻团队，满眼都是生力军，青春飞扬，激情无限。也正因为年轻，在经验上肯定有欠缺，在“教材专业解读能力，教学内容结构化能力，教学过程中多元价值的挖掘与转化能力”等方面相对薄弱，因此以各年级备课组为依托，充分发挥教研组，研究、指导、服务的职能，努力提高语文课堂教学效率，扎实有效开展语文学科教学研究。

具体策略：
本学期，我校将结合区发展中心对各梯队教师的培养为指导，对各个梯队的教师进行培养，聚焦“教材专业解读能力，教学内容结构化能力，教学过程中多元价值的挖掘与转化能力”，重点关注青年教师的基础性素养提升和成熟教师的发展性素养提升。学校教研继续以“集团备课组团队”“草根研究团队”“工作室活动”为平台，唤醒教师自主参与校本教研的热情，在实践创新中催生教师的智慧，促进教研方式的转变和教师的专业成长。

1.集体备课

充分利用集体备课，努力追求课堂教学的新境界，挖掘教材的精髓，集思广义，进行教研活动，把文本吃透、吃准、吃精。打造富有人文关怀的生命力的课堂：充满问题探索的课堂，充满语文魅力的课堂，充满教学智慧的课堂。抓细抓实集体备课，真正体现集体智慧的结晶，探索“新基础教育”的教学实践。以备课组为教学研讨的主阵地，深入教材研究和学情分析，准确把握重难点，认真学习“互动生成式”教学过程，强调课堂教学的双边共时性、灵活结构性、动态生成性和综合渗透性，努力调动学生的积极性和创造性。

备课组和教研组的课例可以在集体备课活动中进行多维重建，采取同课异构等方式，开拓思维，让青年教师有例可循，同时又能有自己的思考和实践。

2.专题研讨

备课组和教研组层面依托学校、集团和区教研室的各类活动，进行专题式的研讨学习，对教学中涌现出的好教师，好教法及时交流推广。切实做好每一次教研组的教研活动，做到活动前有中心议题，活动中有记录，活动后有分析。让我校大部分青年教师能依据不同的研讨活动学习到不同的内容，从而在校内进行二次研讨学习，并付诸教学实践，教研组内进行研讨重建，真正做到理论和实践相结合。
3.学科活动

组织学生开展活动，利用多种语文资源，把语文和生活实践结合起来。学生层面，一如既往地紧扣我们的语文学科活动和小型竞赛项目开展。在上学期开展的拼音过关活动、写字比赛、诗词擂台、读书活动、讲故事等活动的基础上，进一步创新活动内容与形式，将语文学科拓展活动有机的纳入教学的时段中去，激发学生学习语文的兴趣，使学生感受到语文学习带来的快乐，让学生的情感得以升华，心灵得以净化，生命更加精彩。

4.日常调研

本学期，拟定期抽查和随机抽查相结合，学期初、期中、期末进行一次常规质量调研，从备课、上课、早读、作业等方面，从内容、方式、策略、评价等角度，把学校的质量监控体系落实到日常教学的方方面面，引领学科教师完善教学常规，实现教学品质的整体提升。

★日常调研可以采用备课组举荐推优制，根据每一次自备和集体备课活动的成果来进行评价，将评价基础化大众化，让老师们能够在日常中互相学习并实现提升，也能提高备课的质量和效率，真正落实每个学段的特点。

5.迎接写字比赛

本学期二年级将要迎接市写字比赛，教研组要形成合力，从内容、策略等方面共同协助二年级备课组做好比赛的准备工作，不断提升学生的写字水平。

（二）融通课堂内外，实现教研培训有效落地，不断促进教师持续发展；

1.基本素养培训

（1）重视新教师“入格”培训，夯实教师专业成长基础。新老教师结对帮扶，加强示范，帮助新教师在新基础教案设计、课堂常规、作业批改布置等多方面形成规范。

（2）青年教师课堂练兵课与成熟教师展示课双轨并行，鼓励“同课异构”式、按文本类型分类式交流研讨活动和相互听课活动。每月每个备课组进行一次课堂教学展示、研讨活动。
2.常态反思

立足平时的课堂教学，抓常态课的质量，提升学生关键能力。重点关注青年教师，带着“新基础”理念上好语文课。采用专题调研的方式，立足课堂转型，发现教师课堂中转型问题和亮点。要求每位接受调研的教师从“教材分析”“学情分析”“目标制定”“过程推进”等方面进行说课反思。评课教师采用“聚焦研讨专题，发现课堂亮点，给出重建建议”的聚焦式评课方式，现场点评和网络后台评课相结合，增强教研参与力。

3.质量分析

在上一学期的实践中，我们重视每一次质量分析，特别是对于期中和期末的质量分析，每一次分析都着重解决一个专项问题，让资深教师答疑解惑，让青年教师有所悟，有所思，有所得，将质量分析落到实处解决问题，从而促进今后语文教学质量的提升。

4.案例研讨

结合新基础理论学习和课堂实践，计划每月开展一次案例研讨活动。在备课组集体备课或者教研组沙龙研讨时，围绕一个主题交流，可以是课堂教学的内容研读，可以是课堂教学的方法策略，可以是分层多样的作业练习设计，可以是创新的评价方式，可以是课堂生成问题的有效解决等。每位教师就自己在实践中的某节课例或某次教学活动，撰写简单的主题案例，可以把成功的教学实例分享交流，也可以把困惑的教学问题拿出来一起探讨研究。

在案例研讨的过程中尤其关注统编教材的实施情况，不断积累优秀的案例及实施的经验，形成资料库。
（三）立足“新基础”，焕发多元上进的发展动力，深入贯彻落实教科研；

1.理论学习

A、利用业余学习时间，继续组织组内教师学习《新课程标准》以及相关的教育论著，以新基础为中心学习内容，围绕《“新基础教育”研究手册》、《语文教学改革指导纲要》、《小学语文课型研究》、《小学语文课型范式与实施策略》等理论研究丛书，每位教师每周必读教育家的教学理论，计划每月开展一次教师读书活动，进行备课组群内读书打卡和读书交流。除了教育理论和教学案例，也鼓励语文教师个性化阅读，通过阅读丰富精神，提升品质，通过交流分享阅读的收获与快乐。

B、各备课组组织学习叶澜教授的《“新基础教育”研究史》，语文类杂志《小学语文教学》《小学语文教师》《小学语文》《课程教材教法》等。

2.“新基础教育”研究

华润小学全面进入了“新基础教育”研究。叶澜教授指出，“新基础教育”进入新时期，需要关注学科育人价值的全方位开发，第一，教师的全面素养和学科育人价值开发意识与能力的提升。第二，学科教学内容育人价值的系统研究和配套落实。第三，教学过程多元、多形态互动推进育人价值的开发。第四，学科拓展性活动育人价值的灵活创生。本学期我们继续推进“小学语文学科育人价值的挖掘与转化的研究”： 通过研究，提升语文教师的学科教学专业基础性素养，发现并总结小学语文学科育人价值挖掘与转化的路径与方法，总结并提升实现小学语文学科育人价值挖掘与转化的教学策略，践行并完善结构化教学研究模式。

3.教研组课题研究

（1）深化“类文比较阅读”研究：上学期，三、四年级备课组积极探索，在类文比较研究上进行了一系列新的尝试。本学期，中、高年段的老师们将继续在“新基础的视野下”进行类文比较阅读，认真学习理论，转化经典案例，以语文学科关键能力培养的主题化课程为依据，将类文研究与关键能力中的习作能力建立联系点，尝试探索全新的“类”的构建，比较方法的研究、在类文中教学策略的研究等等。同时，可以借助李校长名师工作室的力量，鼓励老师积极参与工作室活动，在活动中清晰对类文比较阅读的认识，提升自身的研究质量。

（2）重视儿童诗校本课程的开发与挖掘：通过课题的研究，确立“儿童诗”校本课程的课程目标，编写“儿童诗”校本教材，总结“儿童诗”教学的方法，形成一套行之有效的“儿童诗”校本课程的实施途径和策略。围绕培养学生的创新精神和实践能力，本着“习诗育人”的宗旨，开发“儿童诗”校本课程，通过“熏陶学生的审美情趣，培养学生的想象能力，拓展学生的创造思维”，最终达到丰厚他们人文素养的目的。通过该课程的实践与探索，提升教师的课程意识，使教师能作为主体参与到课程的开发与管理中来，让他们在课程的开发与管理中接受教学理念、教学方法、教学技能新的冲击，形成一种开放、民主、科学的教学机制，促进教师的专业成长。 

（3）思维导图在语文教学中的探索与深化：小学语文阅读教学是语文教学的重中之重，但是很多小学生在做阅读题时无从下手。思维导图和各种思维工具就能很好的将文章的结构直观地展现出来，定位问题所在。各种阅读图表的利用更能帮助学生建立阅读习惯，深入地阅读，习得更多方法，积累语文素养。本学期我们将研究通过思维导图提升课堂教学效率，通过思维导图激发学生的阅读兴趣，加强课外阅读的深度，提升课外阅读的质和量。
（四）把控教学质量，营造双赢共生成长氛围，不断提升学生核心素养。

阅读和写作历来是语文教学中的重点和难点，学生是否具备较强的阅读分析能力和写作能力是衡量其语文素养的标准之一，也是学习能力高低的重要体现。新形势下的语文教学要求教师在教学方法上有所改进，要以学生为本，注重德育教育，注重素质培养，注重学的方法，这些都是广大语文教师所面临的一个重大课题。提高学生的阅读和写作能力，要求在教学过程中将教师、学生和教材相互结合起来，统一互动，增强教师的主导性和学生学习的主体性，以此来促进学生对文本的理解，提高其阅读能力和写作能力。儿童阅读，是学生习得语文能力、拓展语文视界的最佳路径。学生如果从小能养成良好的阅读习惯，无论今后从事何种工作，都将会受益无穷。学科组将在不断探索中，制定出学生儿童阅读序列，推出每学期必读与选读。

1.晨诵经典，重视积累：作为小学语文教师，我们要做的重要的一件事就是帮助孩子在小学阶段多做积累。上学期教研组架构了一到六年级的经典诵读序列，本学期各备课组将继续进行。一日之计在于晨，充分利用早读时间，给学生安排定时、定量的诵读内容，诵读形式多样，或播放音乐，或借助手势和动作，或领读，或齐诵，以体验和感悟为主，让孩子走进经典，日有所诵，日有所得，在日积月累中提高语文素养。

2.重视阅读，养成习惯：课外阅读课内指导课型对于指导学生学会阅读却起着不可代替的作用。本学期，我们将通过年段推荐书目为抓手，引领老师开启“与书本对话、与作者对话、与读者对话”的多重对话模式，帮助学生习得阅读方法和策略，学会阅读。

3.形式多样，融合展示：重视习作的讲评和指导。作文教学是小学语文教学的重要组成部分,也是为全面提高学生素质打基础的一项主要工作。鉴于我校作文教学的现状，提高学生的习作能力是当前我们的重要教学任务之一,而上好作文课,更是语文教师综合素养的体现。本学期我们要加强作文教学研究指导和督导检查，加大习作课的研究，开展读后感比赛，小型作文竞赛等提升学生作文能力。将阅读与美术结合，为喜爱的书画插画，制作人物卡片；将阅读和音乐结合，欣赏相关的音乐、影视作品；将阅读和数学、科学结合，做一做调查统计，查一查故事背后的科学道理等。各备课组可以根据各自学生阅读的内容、时间，形成不同的阅读方式方法，选择不同的展示方式。
日程安排

二月份
1．全体语文教师参加期初教材培训。

2．上报本校研究专题。

3．参加期初语文学科责任人会议。

4. 期初各年级备课检查。

5. 学科组制定计划并上交。

6．期初质量监控和寒假作业抽查。

三月份
1. 参加区域研训活动：市教材培训暨低年级教学研究工作室活动。
2. 校本教研：中低年级关于儿童诗和绘本教学的研究。 

3. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（一）。

4. 各备课组组内听课和理论学习交流。

四月份

1. 参加区、市小学生写字团体比赛（二年级）。
2. 参加常州市参加市小学语文同题异构专题教研活动。
3. 校本教研：中高年级关于类文比较阅读教学的研究。
4. 各备课组组内听课和理论学习交流——同题异构专题。
5. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（二）。

6. 学业质量调研。（4月11、12日）

五月份 
1. 参加市统编教材培训暨语文学科关键问题系列研究。

2. 参加市毕业班复习研讨活动。

3. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（三）。

4. 校本教研：低年级、高年级类文比较阅读。

5. 各备课组组内听课和理论学习交流。

6. 参加“研究成果的提炼与表达”专题研训活动。

六月份

1. 参加常州市学业质量监测。

2. 各备课组组内听课和理论学习交流。

3. 完成期末试题命制。
4. 做好期末检测及做好质量分析。
5. 收齐各类资料。

