例说向读学写的三种“中介”
常州市青龙实验小学     丁雪莲
【摘要】语文课程致力于培养学生运用语言文字的能力，语文教学中，阅读与写作是两个重要内容，阅读是写作的基础，读与写有机结合，能让阅读更好地服务于写作，也能通过写作促进学生阅读理解能力的提高。“向读学写”是提高学生语文读写能力的一条最佳路径，这要求语文教师通过深入解读文本、了解文本的结构、关注语言特色等“中介”，来挖掘学写资源，提升学生的理解感悟能力，把思维的触须深入到语言文字的运用规律。
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叶圣陶先生说：“阅读是吸收，写作是倾吐，倾吐能否合适于法度，显然与吸收有密切的联系。”苏教版语文教材在选材主题、写作思路、表达技巧等方面有很强的示范性，它不但为学生的阅读提供了一个可以借鉴的范例，也为学生的写作练习提供了一个很好的范式，更可以从这个范式中挖掘出很多潜藏的写作资源。
一、模仿迁移，向文本学写作结构
苏教版语文教材中的每一篇课文都是精挑细选的，在思想内容、表达方法、写作技巧等方面都是有着较好的示范作用。教师应充分利用课本资源，从每一类的文章本身特色入手，选取有价值的内容进行句段仿写练习。这样的仿写，既直观，又实用，学生才会有体验和积累，才能真正提升学生的写作能力。
“向读学写”教学要关注不同年段的学情和学习目标，遵循分年段，分目标的原则，关注基础阅读、基础写作。各年段侧重点应有所不同。低年级是一句话，如比喻、拟人修辞手法的运用。中年级是一个片段，比如总分结构的片段，如《东方之珠》中总分结构的写法，《石榴》中写好果实颜色与成熟变化过程的写法，《小露珠》中有趣贴切的比喻，《北大荒的秋天》中拟人手法的学习。高年级是学句式，学结构。比如《郑成功》中的场面描写；《莫高窟》中点面结合的写法，《爱如茉莉》中的细节描写，《爱之链》中的环境描写，《黄果树瀑布》中移布换景的写法等。不同体裁不同的特色，向读学写的结合点也就不同。教师应针对文体特质定位教学目标，立足学生认知水平，由词到句到段，借助字词的推敲、句子的仿说、句顺的品析、结构的梳理等方式，实现“向读学写”的育人目标，从而真正让学生学读一类文，会写一类文。
17年9月，我参加了天宁区区小学语文信息化能手比赛，在互联网+的背景下执教五年级《莫高窟》。这篇文章主要选取了莫高窟中的三个典型代表“彩塑”、“壁画”、“藏经洞”来记叙，展现了古代劳动人民的勤劳和智慧。二、三自然段采用了“由整体到部分”、点面结合的方式，介绍了彩塑和壁画，并且用大量的四字词语和排比等修辞手法向我们展现了彩塑及壁画的艺术魅力。我设计了“思考2、3小节在写法上有什么特点？”的大问题，让学生通过对比去寻找作者在段落构造上的特点。学生比较轻松地找到了先总写后列举，再加上游人的感受这样的构段方式。同时引导学生发现，文中运用了大量的排比句，特别是飞天形象的描述，既生动又给人无尽的想象。然后点拨莫高窟是举世闻名的艺术宝库，里面的艺术珍品太多了，作者不可能全部写出来，只能通过列举的方式，用排比句式有序地表达。
为了让学生在学习文本独特的结构设计时能学会迁移运用，积累表达谚语素材，我设计了一个练笔，首先出示了常州市图书馆的图片，然后要求学生刻画不同读者的特点，可以介绍图书馆藏书很丰富，也可以细致地描摹读者的姿态、神态、动作。学生笔走如飞，仿照课文的构段特点，写出了一篇篇精彩的内容。在语文学习中，仿写就是“向读学写”最基础、最实用的形式，更是激发学生习作兴趣的有效途径。
2、 厚积薄发，向文本学语言特色
《新课标》指出：要体会文本当中关键的词句在表达情意的作用，只有悟出作者“遣词造句”的精妙，直截了当地进行语言表达训练，学生自我表达的内涵才能丰富起来。  
    著名特级教师管建刚在执教五年级《水》一文时，通过感受文章的详略安排，引导学生聚焦“一勺水洗澡”的“特写”情节，研究作者是怎样把四五秒内发生的事情拉长十倍的，并进行拓展性练习。
案例一：详略有选择
师：“我”出生在一个缺水的地方，生活很苦。作者写了两件“乐”事：下雨天洗澡、一勺水“洗澡”。请问，哪一次洗澡，时间长？
生：下雨天洗澡。
师：哪一次的澡，人多？
生：下雨天洗澡。
师：一般来说，哪一次的澡有更多的内容写，能写得更长？
生：下雨天洗澡。
师：数一数，下雨天洗澡，几节？
     生：一节。
     师：一勺水“洗澡”，几节？
     生：三节。
     师：数一数，下雨天洗澡，洗了几行？
     生：10行。
     师：数一数，一勺水“淋澡”，大概几行
     生：18行。
师：这就怪了!下雨天洗澡，明明时间长、人多、场面大、故事多，偏偏写得少；一勺水“洗澡”，时间短，人少，场面小，故事少，却写得长，为什么呀？
生：一勺水“洗澡”，更能看出“缺水”，洗澡，只用一勺水。
师：这叫“典型”。作文，要把典型的事写具体。
生:我觉得，一勺水“洗澡”，显得新颖。
师：对，作文，要把新颖的事，写具体。新颖，读的人才感兴趣，读的人感兴趣了，作文就成功一大半了。
歌德说：“内容人人看得见，涵义只有有心人能得之；而形式对于大多数人是一个秘密。”这篇文章的内容并不难理解，而为什么雨中洗澡只写了一节10行，一勺水洗澡却写了三节18行，这种语言表达形式是秘密，需要教师去引导学生发现、感悟。
平时学生习作中经常看到学生详略不当，重点还未展开叙述，文字已过大半，常常会有一种虎头蛇尾的感觉，而管老师这样清晰的教学，就能使学生真正懂得什么样的事要详写，什么样的事要略写。
案例二：让时间静止
师：有的事，明明话很多，却不典型，不新颖，那就要少写。有的事，像“一勺水‘洗澡’”，时间短，事儿小，然而，一定要写长，这可怎么办呢？作者有一个秘诀，叫“特写”。请你们朗读第5小节。看这个特写镜头，你们读了多长时间。
生读
师：你们读了45秒。——水，从头到脚，不过几秒，作者的文字要读45秒，长了10倍。作者怎样将一瞬间拉“长”的呢？
生：作者写了好几个水滑过的地方。
师：作者写到了哪几个部位？这几个部位分几次滑的？
生：头顶、脸、脖子、胸、背、大腿、膝盖。分三次。第一次滑过了脸，第二次滑过了胸和背，第三次滑过大腿和膝盖。
师：把时间拉长的奥秘就是———
生：分步写。
师：（拉一个同学到前面，演示水滑过的过程）从头顶到脸、脖子、胸背、肚子、臀部、小腿、脚。这样写好不好？
生：不好，太啰嗦了。
师：详写要有度，三就代表多，三次滑过就好了。
这部分的教学设计，管老师主要采用了三种策略：首先，用计时读的方法，实际感受时间的长度，体会特写拉长的效果。接着，标出三个关键词“滑过了、滑过了、滑过了”，让学生清晰地“看”到水是如何“滑过”的，体会“分步写”的拉长技巧。第三，演示对比，感悟“分步写”也要把握分寸，即“事不过三”，“三”是一个三”是一个神奇的数字，体现了最适宜的“度”。
接下来，管老师要引导学生体会作者是怎样通过细节刻画让时间“停住”的———
师：水还在膝盖。让时间停住的是哪句话？
生：在水的滑动中，我听得到每个毛孔张开嘴巴的吸吮声，我感觉得到血管里血的流动在加快。
师：你听到了什么？
生：“啊，痛快啊，好痛快！”“吮吸声”还有“妈妈的笑声”。
师：当你写内心感受的时候，外 部世界也就神秘地停止了。作者这段话是怎么写特写的？
生：分步写，分三步。写出感受。
随后管老师在现场演示找东西（左边的口袋里找，右边的口袋里找，里面的口袋里找）、上课起立两个微动作，引导学生学以致用，再次强调分步描述的写作运用。整堂课，管老师着眼于课文的写法，带着学生直奔言语表达形式，在形式的体悟中感悟表达方法，正是这样带领学生通过语言文字的形式推敲，不断制造语言智能提升的“训练点”发现作者表达的奥秘，引导学生向读学写。
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教学中，笔者也设计了同主题的作文训练片段，让学生更深刻地体会特写技巧，掌握这一独门绝技。学校开学活动每年都精彩纷呈，今年的开学季更是有五个活动供学生参与。“转一转”，转出一年的好运这个活动最受学生喜爱。学生只需转动幸运盘，指针指到吉祥图案即可获得盖章和一枚甜甜的糖果。活动结束后，我在五个活动中详写一个最有意思的活动，大多数同学选择了转一转。然后指导学生分步写转转盘的过程，分为排队前、轮到时、转完后，加入一定的心理描写，将几秒的活动过程写得更具体。
学生例文：其中最令我激动的要数转一转了。转一转是转转盘，转到“小狗”的图案就算成功，不仅可以盖章，还可以得到一颗糖。排队的人好多啊！我找了个人较少的队伍排起队，侧着身子看前面的人转，想找到一些技巧，左瞧瞧，右看看，也不知道怎样转才是最好的。我只好听天由命了。我双手合十，向天祈祷，希望上天可以给我一些好运气。我前面的队伍在缩短，我也越来越紧张。我都觉得自己有些不淡定了，刚才还举得自己运筹帷幄，现在却胆怯了。
轮到我了，我脑子一片空白，手拿着转盘的边，不轻不重地转了一下。转盘转了一圈、两圈、三圈……眼看指针越来越靠近，我的心也“怦怦”直跳。可这指针似乎就是要和我作对，躲过了“小狗”的图案，结果没有中奖。我心里有一点儿小失落，不过一想到做完所有活动还能领到福袋，我立马恢复了元气，重振旗鼓，去往下一个活动地点。                                 
——四年级陆雨茼
3、 信息述评，向文本学写作意图
文本解读是实施有效教学的基础，没有准确的文本解读，不领悟作者的写作意图，难以给孩子正确、高屋建瓴的引领。教师应该在大量占有文本信息的基础上，遵循一般阅读规律，把研读的重点、难点筛选出来进行深入思考，形成比较全面透彻的理解，挖掘出学写的资源。
    2016年10月，我参加了常州市小学语文同题异构教研活动，有幸听到了裴红霞老师执教的《一本男孩必读的书》一文，印象深刻。裴老师在课后阐述了自己的备课思考，她首先考虑了文体，因为文体直接影响着对教学价值的审视，对教材资源的开发。这篇课文是日记？读书笔记？还是好书推荐呢？最初困扰了她，因为如果是读后感，读书感受的表达既没有联系鲁滨逊来谈，也没有联系读者生活实际谈。如果看成是日记，目的却是为了推荐好书。从“三代相传”、情节曲折的故事内容、富有深刻哲理的读书感受都可以看出这本书值得一读。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]后来，裴老师把解读的目光从文体转移到写作目的上，杨红樱写此文的目的就是要向大家推荐一本好书，由此从向读学写的角度思考，课文是要让学生学会三种不同推销好书的方法：1提炼一句话，精彩点评；2有中心、有选择、有顺序地概括提取一本书的主要内容；3如何表达阅读感受呢？抓一句重要的话谈理解；抓文本空白展开想象人物形象、空白情节等；在叙写中直接抒发对书的情感，以便感染读者。于是，第二课时裴老师从简要评价、概括内容、畅谈感受三方面展开教学，对畅谈感受推荐好书中的“一句话”“一个人”“一份情”进行拓展性写话。
[bookmark: _GoBack] “缀文者情动而辞发，观文者批文以入情。”站在文体和写作目的的角度，还原写作思维和情境，有助于学生深入理解，学会表达。裴老师深度解读课文，紧扣书评这一具有议论性的文体，从学生实际出发，在引导交流《鲁滨逊漂流记》的过程中掌握通过简要评论、概括内容、畅谈感受等基本方法，步步深入，挖掘学写资源，引导学生向“读”学“写”。
附：《一本男孩子必读的书》学习单
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《一本男孩子必读的书》学习单
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用简要评论、概括内容，畅谈感受等方法推荐自己喜欢的书：《                 》。
 题目【可采用简要评论的那句话，也可另拟】：
                            
            
                 
 
 简要评论
：【揉在叙写里】
 清风送爽的日子，读上一本有意思的书，就更惬意了。最近，我读了《
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概括内容
：【中心句+主要内容】  
   这本书像磁铁一样吸引着我，让我百读不厌。
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★书中
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在语文教学中，阅读与写作是两个重要内容，二者有密切的联系。阅读是作文的基础，教师如果有效利用好课程资源，开发更多的读写方法，定能为学生开辟出一方新的练笔天地。持之以恒，必能获得阅读与写作的双赢。
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