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	课题设计
	一、课题的提出背景与所要解决的主要问题：
国家《英语课程标准》中明确指出，基础教育阶段英语课程的任务是：激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯，为他们的终身学习和发展打下良好的基础。从中可以看出培养学生良好的学习习惯是英语教学的重要内容。英国有句谚语：行动养成习惯，习惯形成性格，性格决定命运。这句话深刻地揭示了习惯的力量是巨大的，良好的习惯对于人的一生的有着重大影响，从而也说明养成良好的习惯是非常重要的。
学习习惯是学生学业成败的关键。而让每个学生开口说英语是英语教学的首要任务。因此，我确立了“英语课堂教学中学生说的习惯的培养研究” 的微型课题研究。我认为，要全面提高学生英语的学习质量，就要解决长期以来“哑巴英语”的弊端，然而英语在中国是作为外语来学习的，孩子缺少用英语习得所必须的语言环境，因此课堂成为学习英语最重要的主阵地，它在英语学习中的作用是显而易见，毋庸质疑的。在过去相当长的时间里，在英语课堂上，教师灌输大量的英语知识，没有给学生足够的听说机会，忽视了良好说英语习惯的培养，结果是学生经过多年的英语学习，仍然听不懂，说不出，无法与外国人用英语交际。因此对于中学阶段的学生来说，我们教师在课堂上更应关注学生兴趣的激发，自信心的保持和良好习惯的养成，避免以往课堂教学中 “重知识，轻实践”的教学方法，切实提高学生综合语言运用能力。通过本次课题，我主要将研究如何在英语课堂教学中采用贴近学生的实际生活、贴近真实的交际行为、贴近有目的的综合运用英语的活动来激发学生说英语的兴趣，让学生敢于大胆开口说英语，进行交际，培养学生说的习惯。让学生在真实的语言环境中，为实际运用语言目的进行口语交际。同时本课题还将研究如何发挥学生的学习自主性，激发学生的学习兴趣，养成良好的英语学习习惯，学会如何学习，为终身学习创造条件促进英语教学尽快达到国家《基础教育英语课程标准》的相关要求。

九年级面临中考的压力，下学期就要进行中考的口语的人机对话，对学生的要求越来越高，提出此问题的研究有着重要的现实意义，重视学生平时的口语训练，为学生的当下、未来发展有着重要的影响。
      二、课题研究的理论依据
（一）国家《英语课程标准》；

1、面向全体学生、注重素质教育

《标准》明确指出，英语课程要面向全体学生，注重素质教育。课程特别强调要关注每个学生的情感，激发他们的学习兴趣，帮助他们建立学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中发展综合语言运用能力提高人文素养，增强实践能力，培养创新精神。

2、突出学生主体，尊重个体差异

学生的发展是英语课程的出发点和归宿。课程实施应成为学生在教师指导下构建知识、提高技能、磨砺意志、活跃思维、展示个性、发展心智和拓展视野的过程。
3.注重过程评价，促进学生发展

《标准》强调评价应有益于帮助学生认识自我、树立自信、有利于学生掌握有效的学习策略，促进每个学生在已有水平上的发展。应采用形成性评价与终结性评价相结合的方式，既关注学习过程，又关注学习结果。应对学生在学习过程中所表现的情感、态度、能力和学习策略，掌握基础知识和学习内容的水平及表现出的发展潜能等进行全面综合性的评价。

（二）“任务型教学”理论。

任务型教学（Task-based Language Teaching，TBLT）是20世纪80年代兴起的强调“用语言做事（Doing things with the language）”的教学理论。英语“课标”明确提出“现代外语教育理论注重语言学习的过程，提倡采用任务型教学途径和方法。”任务型教学强调教学过程，力图让学生通过完成真实生活任务而参与学习过程，形成运用英语的能力。让学生用英语做事，以学生为学习主体，其目的是让学生在教师的指导下，通过感知、体验、实践、参与和合作等方式实现任务，感受成功的心理体验。学生通过思考、讨论和交流，学习和使用英语，从而完成学习任务。任务型教学被认为是在培养学生运用能力方面现有的最有效的方法之一。
三、课题研究的目标

1.    了解我校九年级学生英语学习习惯状况，并针对大部分学生共同存在的某些不良的学习习惯加以分析、研究，形成课题，并找到解决问题的对策、方法，以帮助学生在英语学习的初级阶段形成良好的学习习惯，打下扎实的基础。
2.    激发学生学习英语的兴趣，注意有意识地培养学生养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，让他们在学习和运用英语的过程中逐步学会如何学习，为他们的终身学习奠定扎实的基础。
3.    让学生大胆开口说英语，改变以往的“哑巴英语”现象和过分重视知识的讲解与传授的现象。注重良好的语音语调的培养，形成良好的英语口语素质。培养良好的英语交际能力和语用能力。让学生在日常生活中能大胆地用英语进行真实的交流。
四、课题研究的内容

1. 了解我校九年级学生英语学习习惯的基本现状。

影响学生说英语学习习惯的主要因素有学校、社会、教师、家长、学生等多个方面。我们将深入调查，以了解我校八年级学生英语学习习惯的基本现状并加以分析和研究。

2. 寻求解决问题的对策、方法。

学生方面：让学生尝试从自己的实际情况出发，培养学生良好的说英语的习惯：不怕犯错、大胆表达、勇于提问、经常交谈、敢于演讲。形成正确的学习方式，采取有效的策略。

教师方面：研究如何在课堂教学中加强对学生说英语习惯的养成教育。制定行之有效的培养目标体系，创设良好的学习环境，努力提高学生说英语的能力。充分利用校本课程时间，提高学生的英语运用能力。组织学生开展各种形式的英语活动如短剧，讲故事，唱英文歌曲等等来加强英语交际能力的提高。

五、课题研究的方法

1.调查分析法。

2.观察法。

3.对比法。

4.行动研究法。

5. 文献法

6. 实验法

六、课题研究阶段安排

第一阶段：2011年9月： 制定实验方案，申请批准立项。
第二阶段：2011年9月-——10月：学习相关理论知识，问卷调查，收集资料、分析调查数据，制成统计图
第三阶段：2011年11月——2010年1月：课题实施。
理论研究与应用研究相结合，以应用研究为主，力求体现实践性，解决具体问题。

第四阶段：2012年2月

根据实验情况的不足进行改进，设计练习、课件，撰写经验论文和实验报告，课题结题。

七、预期课题研究成果
1、促进教师观念的更新，改变课堂面貌，提高教学效率。
2、促进学生说英语习惯的养成
3、促进教师专业成长
4、研究报告，结题报告
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