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一、研究背景

新课程改革几年来，以人为本、以学生的发展为本的教育教学为广大教师所认同，但是，科学课堂教学中，还没有从普遍意义上摆脱传统教育观念的束缚，课堂教学中教师讲得多、学生议论少的现象较普遍，这严重阻碍了学生思维的发展，以至于出现“问而不答”或“答非所问”的现象。课堂上师生交流，生生互动时，或是需要学生准确表达自己的见解或思维过程时往往词不达意或根本无法准确表达自己或小组成员的观点，请学生把学习中遇到的问题和困惑提出来，大家一起讨论，在二、三分钟内竟没有一个学生有问题可提，教室里沉默了。由此可见，课堂中学生的科学语言的表达能力相当的低。

要真正落实《国家课程标准》指出：“动手操作、自主探索与合作交流是学生学习的重要方式。“提高学生的科学表达和交流能力”的理念精神，通过实践、探索、合作交流等亲身体验的学习，能够更大限度地调动学生学习的主动性、积极性，更能激发学生的内在学习动力，更能培养学生的创新精神和实践能力。大力倡导这样的新的学习方式，是现实的的要求和未来的需要。“语言是思维的外壳。”学生只有在想清楚的前提下才能说清楚，“说”本身就是思维进一步加工，提炼使之准确、条理化的过程，也是理论体系形成的一个步骤。因此，我认为，要提高学生各种科学能力，离不开语言表达能力的培养。
二、概念界定

科学语言对于科学学科非常重要。科学中的概念、现象和解释都需要通过语言来表达，其用词的准确性、结构的严密性、语言的逻辑性比起语文来毫不逊色。科学语言应当准确、清晰、精炼，不能模棱两可。因此，科学语言表达能力的培养是科学教学的重要任务之一。

其次，语言是思维的外壳，是学生进行科学思维的物质载体。学好科学语言能够更好地帮助学生理解和掌握科学知识，发展逻辑思维，从而达到发展思维的目的。如果不重视语言训练，学生的思维将难以外化，语言不仅会成为思维的障碍，还会影响思维的发展。

鉴于以上认识，我认为在科学课堂教学中必须重视学生语言表达能力的培养和训练，以提高他们的思维能力。
三、研究对象

以所任教的四年级和六年级的学生作为研究对象
四、研究目标
为了贯彻《新课标》的任务与要求，在小学科学教学中，科学课堂中激发学生主体参与意识，构建多向交流的模式，创设师生交流、生生交流、学生与教材之间的交流的多向的动态的交流氛围，为学生提供交流的机会。使学生能准确表达自己的见解或思维过程，准确表达自己或小组成员的观点，把学习中遇到的问题和困惑提出来，培养学生口头表达能力的能力，培养学生的科学交流习惯，从而发展其思维能力。

通过研究，形成一套行之有效的科学口语表达的有效性策略。

通过研究，培养和提高学生课堂的交流能力。

通过研究，提高学生科学学习素养，促进学生的全面发展。

通过研究，加强师生相互合作与交流，达到加快教师自身专业成长的目的。
五、研究内容
1．调查课堂交流现状；

2．交流环境的创设

教师首先要给学生营造一种平等、合作的教学气氛，设置合作交流小组，创设动态的多向交流模式，形成宽松的交流氛围，鼓励学生参与口语表达。

3．引导学生“听”

“学会倾听”要求听别人讲话时要专心、要细心。要“会听”，听的时候千万不能“有耳无心”，不能因为发言的人不是自己就放弃对问题的思考。学生在课堂上能认真地倾听——倾听老师的讲课、倾听同学的发言，才能积极有效地参与教学活动过程，开启思维的火花，获取知识，培养能力，才能保证自己的表达有效。

4．课堂上口语表达策略

科学课堂教学过程中的交流，有教师与学生的交流、学生与学生的交流、学生与教材的的交流。说、写、读、听是交流的主要方式。

引导学生“说”：引导学生说完整的话，规范学生的语言，让学生掌握最基本的、最简单的表达方式；启发学生说得连贯能进行有条理的表达。

训练学生说得合乎逻辑话，使学生能够有根据的思维和交流。
六、研究方法

1．文献研究法：运用这一方法查阅、分析、整理国内外有关语言表达的资料，为实施课题研究提供指导。
2. 行动研究法：所谓行动研究，其特点是在自然条件下进行实践，并对实践进行不断的反思，通过计划、实践、观察、反思四个步骤进行。前两步是实践阶段，与正常工作任务一致，后两步是反思阶段，对实践的结果进行观测，看任务完成得如何，然后寻找得失原因定出对策，以便指导下一阶段的实践。
3. 案例研究法：结合在研究性学习过程中的实践，选取富有典型性的事例，进行客观、深入的考查和分析。
4. 经验总结法：教师、学生个体对研究过程中的体会与得失进行回溯性的研究，由局部经验发掘其普遍意义，探求提高学生科学表达能力的策略。
七、研究步骤
1. 准备研究阶段（2014.12）
确定研究内容。申报立项，制定研究方案。开展宣传动员，提高认识、统一思想、达成共识。
2. 文献研究阶段（2014.12-2015.1）
开展文献研究，系统搜索有关语言表达能力的理论资料与实践经验，加以整理，初步形成校本化的学习资料，进行自我学习。
3. 具体研究阶段（2015. 3-2015.11）
组织教师开展实践研究，依托日常的课堂教学工作，追求课堂教学的高效开展，并以课题组为单位，组织专题性教学研究活动，总结实践的得失，提出改进建议。
4. 总结研究阶段（2015.11-2015.12）
深入细致地总结，形成系统性、规律性的认识，完成课题研究成果。
八、成果展示
1. 课题研究报告；
2. 课堂教学实录与评析，录像课、教师论文与随笔；
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