沉浸课堂，生长无痕

                             ——听姜明红老师讲座有感

东青实验学校    赵玉平

“那你为什么不试试看进入我的现代、我的网络、我的世界呢？你为什么不花点时间，好好思考‘打扮’这件事，买点贵的、好的衣服来穿？你为什么不偶尔去个你从来不会去的酒吧，去听听你从来没听过的音乐？难道你已经老到不能再接受新的东西？还是说，你已经定型，而更糟的是，你自己都不知道你已经定型得不能动弹？”这是儿子安德烈对母亲龙应台说的话，也是特级教师姜明红本次讲座的开场白。

话虽简单，于我却如醍醐灌顶。自己为何不尝试着改变呢？为何不让自己的课堂充满灵动呢？为何一遍又一遍地用同一个教学策略展开不同类型的课文教学呢？为何一次又一次地犯同样的错误呢？姜明红校长对青年教师常犯错误的的每一个分析好像都符合我。比如，“有目标，无针对发展的教学设计”这一教学中容易出现的问题。课堂是为学生的生命成长设计的，融通教学环节，灵动的教学生成，富有提升的教学推进，是激发孩子兴趣，提升孩子能力的有效砝码。回想自己的教学，或许有的地方可以在这一思想下进行反思重建。如，在指导小朋友写字时，我一般都是先范写，然后让小朋友描红、仿写，写过之后评议。虽然在指导时也提醒了学生的写字姿势可是作用不大，当然，自己有不可推卸的责任，那就是自己的字也应该苦练。在提升自己板书的同时，如果用姜老师提倡的生长性课堂理念，可不可以这样进行呢？先在范写过程中让孩子们观察找规律，说怎样写才好看，在田字格中怎么占格，然后让孩子让学生在书上先描后练写，再在本上练写。写完后，充分发挥小组合作的作用，四个人围成一个小组，在组里评出写的最好的和最有进步的进行板演。写完后同学评价打分，并说出打这分的理由。小孩子的眼睛是雪亮的，他们自然会说出哪笔写的好，哪笔需改正，这样可以充分调动学生的积极性，鼓励所有孩子参与课堂。

“实现生长性课堂，离不开对文本内容的挖掘。”姜明红老师用一双睿智的眼睛这样告诉我们。与很多讲座不同的是，姜老师很多理论性的思考都是源自于一个个鲜活、生动、富有说服力的例子。在本次讲座中，她多次把著名特级教师薛法根的课堂作为案例引入讲座。薛法根老师的课堂除却了一切不必要的繁文缛节，简洁明朗，如同秋天的天空一样洁净，让人有一种心旷神怡的感觉，但他对文本的深层挖掘却非常人所及。如，在指导朗读中，引导学生应依据语言性质的不同，读出不同的味道来，比如叙述语要读得自然流利，对话语要读出人物的角色变化，心里话要读得轻声细语等等，这样的朗读指导对我们青年教师的教学是一个很好的示范。他古文功底深厚，善于思考，敢于质疑。在讲授《清平乐村居》一文中，对“无赖”一词的解释是这样的：

    师：那你所理解的“无赖”是什么意思？

    生：赖皮的。

    生：只会耍赖的人。

    师：耍赖的人，不讲道理的人。这样的孩子你喜欢吗？

    生：不喜欢！这里是说他调皮。

    师：还有不同的理解吗？

    生：不懂事，很活泼。

    生：活泼，淘气，可爱。

    师：你一下说了三个词！不讲道理的是真无赖。那么这个“无赖”到底作何理解？不着急！看下阙，老师告诉你，这四行是从别人那里化用过来的。（出示“大妇织绮罗，中妇织流黄。小妇无所为，挟瑟上高堂。”）

生：（齐读）

    师：这是汉乐府《相逢行》里面的诗句。“绮罗、流黄”都是丝织品。你看这一首诗当中的大妇在织绮罗，中妇在织流黄。这个小妇有事情做吗？

    生：没有事情做。

    生：无所事事。

    师：所以只能携带着琴瑟去自娱自乐了。那我们一起看这首词的下阙。

    生：（齐读）大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。

    师：你现在有什么发现吗？

    生：大儿、中儿和大妇、中妇一样，都在劳动，只有小妇和小儿一样，都没有事情可干。

    师：这里的“无赖”跟《相逢行》当中的哪一个词意思相近？

    生：无所为。

    师：无所事事，无事可做，百无聊赖，简称无赖。（众笑）明白了吗？

    生：明白了。（齐读）大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。

师：古诗、词当中的字很有意思，如果我们不懂可以查字典，也可以讨论。但是查字典一定要注意，不是查《新华字典》，也不是查《现代汉语字典》，要查《古代汉语字典》。

薛老师对文本的深层挖掘源自于对文本的深刻解读，相比较我们一般情况下把词中的“无赖”理解为“顽皮、活泼”，薛老师的理解仿佛更有说服力，因为他溯本求源。
姜明红老师倡导的生长性课堂是真实状态下课堂和师生都实现生长性的动态累积发展，对学校教育来说，意味着引领、唤醒、介入，对孩子来说意味着个性、信任、成长，对我们青年教师来说，意味着改变、真实、发展。

“难道你已经老到不能再接受新的东西？还是说，你已经定型，而更糟的是，你自己都不知道你已经定型得不能动弹？”讲座结束后我又想起了这句话，在年龄上看我不老，很年轻，可内怕的是思维的定型，这比起年龄的老化更可怕，这次讲座启发着我要努力探究，向着真实性、发展性的课堂前进。

