【生命教育案例1】

静待生命之花的绽放

   “某某今天上课又坐不住了，中午放学我让他过来，他却从后门溜走了，临走时还得意地回头对我笑。”唉！又是他！科任老师又在投诉这个顽皮的孩子。  

    下午上第一节课前，我到教室去找他，我轻轻地走到他的座位上，小声对他说：“你跟我到办公室来一趟！”然后我牵着着他的手往办公室走去， 刚走出教室不远，他突然叫起来：“老师！我有一件忍无可忍的事！”我一时没有听清楚，低下头来问他：“你说什么？”他大声说：“我有件忍无可忍的事？”“是什么？”“就是我想喝水？”我听了哭笑不得，因为我很清楚他是不想到办公室，在找借口。但我还是满足了他的愿望，我和他手牵着手又回到了教室。我站在门口等他，没想到他坐在座位上喝好了水之后却不站起来跟我走，当我向他走过去的时候，他拼命地把身子往里缩，不肯起来。这时我有点恼火了，心想：这孩子怎么那么赖皮，但我并没有发火，而是压低嗓门，俯下身子，严肃地对他说：“叶老师可不喜欢不敢承认错误的孩子。”他看了看我，极不情愿地站起来。我们又手拉手往办公室走去，突然他又叫唤起来：“我不就是因为控制不住自己的行动才犯的错误吗？”我听了这句话，很惊讶，没想到他竟然能说出这样的话，我就笑着问他：“是啊！那为什么你就不能好好地控制一下自己的行为呢？”他很委屈地大声说：“那我不是正在学习怎样控制自己的行动吗？不信你等会问陈老师！”（等会是陈老师的课）说到底他是不想到办公室，但他说的话也有道理啊！他的话传递给我一个信息：我想改，请你给我机会！转念间，我想：为什么不给他个机会呢，为什么要按照我们的意志去处理问题呢，为什么不能按照孩子的愿望去解决他自己的问题呢？我能忽视这个生命个体的呼唤吗？每个生命都有其运行的轨迹，我们只有尊重它，才能让他顺畅自然的向前行进。这样一想，我对他说：“好！叶老师相信你！等会下课我问陈老师你的表现！”他急切地回答：“好！”话语里

充满了欢愉。

    下了课，我到教室找他：“你这节课的表现怎么样？”他大声说：“很好！”“真的？”看到我不相信的样子，他很委屈地大喊：“真的！不信你问陈老师！”“为什么？”“因为我问过陈老师，她说我表现很好！”真是个有心计的孩子，言谈举止间透着机灵。看到他那委屈的样子，我笑了笑说：“好！老师相信你！希望你继续努力！慢慢学会控制自己的行为！”“好！”逐渐地，一个上课听讲，积

极举手回答问题的孩子出现在老师的面前。 
    告诉孩子，你相信他能改正错误，并愿意给他机会，你在等待着他的表现，让他体会到尊重，体会到你对他的爱，在爱的召唤下，他会朝着你心目中的好孩子的形象靠拢！这就是爱的力量！生命之花的绽放需要我们耐心的等待，精心的呵护！
《静待生命之花的绽放》评点：
俗话说：“心急吃不了热豆腐。”高级的靓汤需要用文火慢慢地熬，如用猛火肯定会弄得汤四处飞溅，最后还会喝不上好汤。教育也和煲汤有相似的道理，不是一朝一夕就见功效的事情。大家都知道：“十年树木，百年树人。”生命教育不能揠苗助长，应该遵循一定的教育规律，寻找妥善的办法，才能使学生素质获得全面的发展。这些大道理大家似乎都懂，可是一碰到具体的事情，遇到特殊的爱“顶牛”的学生，放之四海而皆准的教育理论早就抛到了九霄云外，教师冲动的情绪超越了冷静的理性思维，“怒发三千丈”，“恨铁不成钢”，于是采取了许多不符合教育规律的惩罚手段，结果把事情越搞越糟，学生与教师的矛盾迅速升级，师生关系不和谐，家长投诉不断，不但没有达到转化学生的目的，而且教师也增加了许多的心理负担。 

叶珍老师写作的《静待生命之花的绽放》这个案例，通过叙述自己如何处理班级某位学生“顶牛”的过程，给了我们许多启示：一是面对“顶牛”的学生，教师要很好地控制调节好自己激动的情绪，千万不要为了教师的所谓尊严而火冒三丈，要理性地处理和化解矛盾和冲突。二是要在与学生温和的沟通当中寻找妥善的教育办法。正如叶老师在案例中说的：“为什么不给他个机会呢，为什么要按照我们的意志去处理问题呢，为什么不能按照孩子的愿望去解决他自己的问题呢？我能忽视这个生命个体的呼唤吗？每个生命都有其运行的轨迹，我们只有尊重它，才能让他顺畅自然地向前行进。”三是对犯了错误的学生要提供给改进的机会，提供改进的舞台，提供改进办法的指引，要在跟踪的教育当中耐心等待生命之花的绽放。提供学生改正错误的机会，其实也就减少了教师犯错误的几率，也就给了“顶牛”学生一个下台阶的平台，从而让其在自责当中产生对教师的尊重和感激。叶老师采用的改进办法的指引是：告诉孩子，你相信他能改正错误，并愿意给他机会，你在等待着他的表现，让他体会到尊重，体会到你对他的爱，在爱的召唤下，他会朝着你心目中的好孩子的形象靠拢！这就是爱的力量！生命之花的绽放需要我们耐心的等待，精心的呵护！四是要因材施教，寻找每一位学生的生命成长轨迹，有针对性地设计成长之路。正如：汽车要给汽车道，火车要给火车道，飞机要给飞行道，神州飞船要给宇航道。一句话，要根据学生的多元智能的优势智慧和弱势智慧，根据学生既有的品性特点，来设计教育的路径、方法。
【生命教育案例2】

数学故事营造生命课堂 
     人人都喜欢听故事，人人也乐意讲故事。在数学课堂中讲故事是不是不合情理？不是的。既然数学存在生活中，当然故事中也有数学。我在讲课经常会以故事形式出现，还可能我当老板，学生当经理、当收银员呢。这样学生不但喜
欢上数学课，还减轻教学难度。 
记得上学期开学不久，我执教《方位》，当我把“前、后、左、右、上、下”

练习完后，要考查学生是否能灵活运用，于是安排讲故事。数学书中有两幅图，

画意是龟兔比赛。我要求学生看图讲故事，故事中必须有“上、下、前、后”等方位词。当时不少学生都争着讲。已有不少人讲了，我也作了适当的评价。问：还有谁比他们讲得更好、更精彩。当时一（4）班有一女生叫陈茵芷讲得很精彩。她说：“一天，小兔要和乌龟比赛上山。比赛开始了，上山时，小兔凭着自己的前腿短、后腿长很快跑在乌龟的‘前’面上山顶了，将小乌龟远远丢在‘后’面。这时小兔子可高兴了，于是躺在山顶‘上’睡觉。乌龟爬呀爬呀，爬到了山顶，把四条腿缩进乌龟壳里，咕咕喽喽地滚到山‘下’来。这时小兔睡醒后再下山，怎么也追不到乌龟。因为下山时，小兔虽然可以蹦蹦跳跳上山，但下山这套本领就用不上了。比赛结果，乌龟胜利了。”这个小故事中虽然里面只有“前”、“后”、“上”、“下”这么几个方位词，比一比，是教师讲好，还是学生讲好呢，显然由学生讲，课堂气氛大不一样，他营造了一个宽松、民主的课堂，营造了一个生命课堂，是一个让生命激发生命的课堂。因此，在课堂里学生的积极性很高，都想表现自己。
    课后，我认真思考了一下，教师不要小看这些小生命，在他们身上存在了许多的潜力，只要教师认识他们，了解他们，且有挖潜意识，就可以营造出生命课堂。 
《数学故事营造生命课堂》评点：
新课程实施以来，很多教师努力创设问题情景、注重与学生生活相联系，使课堂教学充满生命的活力。但也有教师反映，由于活动的展开和情景的创设把握不好，使得预定的教学任务无法完成。周国珍老师运用《数学故事营造生命课堂》这个案例对我们探索有效的数学教学提供了一定的启示：一是数学课堂运用数学故事，可以让学生带着积极的情感、高昂的兴趣投入到数学学习中来。因为带着积极的情感、兴趣学习的学生，比缺乏热情乐趣者，比对学习材料感到焦虑和恐惧的学生学得轻松得多。正如孔子所说：“知之者不如好之者，好之者不如乐知者。”课堂让学生讲数学故事投学生爱听爱讲故事的所好，激发并不断培养和强化学生的兴趣。从陈茵芷同学讲述的生动的数学故事中可以看到学生对课堂教学目标的达成效果是非常理想的。二是有效的数学教学诞生于学生的现实生活。以往的数学教学很少有机会让学生通过自己的活动与实践获得知识与发展，也很少有机会表达自己的理解和想法，原因是教师过于关注知识点的传授与学生的熟练度，而忽略了学生作为一个有灵性的活生生的个体在学习中所具有的能动性，丰富的数学学习成为寻求一个唯一正确答案的枯燥的过程。有效的数学教学应该是从学习者的生活经验和已有的知识背景出发，给学生提供进行充分的数学实践活动和交流的机会，使他们在自主探索的过程中真正理解和掌握数学知识、思想和方法，同时获得广泛的数学活动经验。周老师正是运用数学故事让学生很好地掌握了“前、后、左、右、上、下”六个方位词的理解和运用，上出了数学课堂的生活化。 
【生命教育案例3】

让“星级文化”走进课堂           

“叮铃铃、叮铃铃”预备铃响过了、上课铃也响过了，我一直站在二（x）班教室门口，等待着学生的安静。然而学生好像吃了兴奋剂似的，整个教室热闹沸腾，有的大声讨论；有的嘻哈说笑；更甚者在教室相互追逐。我压抑着内心的不快，劝其安静，提醒他们该上课了。然而他们根本就漠视我的存在，依然我行我素，整个教室就像一个自由市场，我终于按捺不住“啪”的一声往桌子一拍，教室立刻变得鸦雀无声。正想对他们轰炸，突然看到学生一个个惊恐不安的神情，心想“不好”！我虽然用我的威严把学生“镇”住了，同时也把学生活泼的天性给“压”住了，更把学生的思维“锁”死了，这堂课这样上下去就没有任何意义了。我立刻抓住学生安静的那一刻在黑板上画了一个大大的五角星★，然后再在星的外面画上一个满满的圆圈“这是奖励给大家的‘纪律星’，因为现在大家都表现很棒！”受到老师的鼓励学生来劲了，坐的更加端正，眼神也由原来的不安变得渴望与自信。整节课我抓住孩子的每一个变化、每一个进步都不失时机地进行鼓励与奖励，经过全班同学的努力这节课分别获得了“纪律星”“歌唱星”“聆听星”“表演星”，为把这节课美誉为“四星级课堂” “ye,这节课我们得了四个星。”呼声中伴有成功与自豪。因为这是全班同学努力得来的。看着孩子灿烂的笑脸我由衷地笑了，一场暴风雨转瞬间变得阳光灿烂。
这节课不但学生受到了鼓励我也受到了很大的启发，教师不但要有一颗包容的心，更要有创新精神，要不断改进教学方法。于是经过认真的研究、系统的整理，我把“星级课堂”引进每节音乐课，让学生创造高质素的“星级”课堂，并通过大家的努力享受质的“星级”课堂教学。于是我在所任教的班级作出了以下规定：

1、以后每节音乐课进行“星级”评比。初步定为五星级：纪律星、歌唱星、表演星、聆听星、创造星。

纪律星-----全班纪律好

歌唱星-----歌声优美动听

表演星-----动作大方、表情丰富

聆听星-----静静地听（看）、学会欣赏别人

创造星-----开动脑筋、有自己的思想、富有创造性（如：创编歌词、创编动作、自制乐器等。）

2、星的标志：★

 

★  表示所获得的奖

         
代表全班同学

也就是说要获得一颗星★必需要全班同学的共同努力，如有同学不达到要

求“圆”就有缺陷。如果连续三次获得三星级以上，老师给予进一步的奖励。

“星级课堂”条例的出台激励着学生的学习热情，音乐课堂掀起前所未有的高潮，各班的音乐课大为变样，纪律好了、歌声动听了、表演积极了、创意强了、学习的兴趣更浓了。更令我惊奇地发现原来每个学生都有这么强的表现欲、都有如此强的创造力、都有挖掘不尽的艺术潜能，正如音乐教育家奥尔夫所说“每个孩子的心中都有一颗音乐的种子，教师的作用就是使这颗种子发芽。” 
 “星级课堂”就像是一座桥梁架在学生与老师之间，缩短师生间的距离;“星级课堂”它又像是一把梯子，把孩子一步一步地引向艺术的殿堂。然而我要让学生知道“五星级”并不是艺术的颠峰，我们要不断努力、不断探索，让艺术溶于我们的生命，为我们的生命增添色彩。

有了星星的闪烁夜空才变得如此灿烂；有了艺术的点缀，生活才变得多姿多彩。愿我们的孩子都是一颗闪烁的星星，在艺术的天空下闪耀着自己的光芒。

[点评]
读完《让“星级文化”走进课堂》，我的思绪在脑海里翻滚：一个音乐老师，平日在工作中，默默地奉献，生命一天天地燃烧，引进星级活动评比进入音乐课，这平淡的叙述，讲述者心里平和流露，但听都感慨不己，一个教师如何敬业？如何对待生命？如何提升生命的质量？不能小看这 “引进”，这是生命绽放的华彩，这是生命质量的升华，正由于我们松坪有一批这样不囿于故步，上下思索，求新求变，与时俱进的教师，我校才能再创教改佳绩！
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