   小岗位大舞台，小主人大成长
         常州市东青实验学校               王舒萌
【摘要】在班级管理中，教师“一刀切”管理应逐渐转换成以学生为主体，除了一些班干部之外，还应调动全班学生的积极性，让学生在班级中充当合适的角色，进行各种岗位服务活动，提供这样的平台，焕发生命活力，促其成长。
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李家成博士在他的《让班级充满成长的气息》中说: “班级建设需要引导学生参与到班级生活的自我维护中，而设立班级中的各种岗位，不仅有助于班级生活的自我维护，而且能够丰富学生的社会角色，在岗位建设中促进学生成长。”在我以前的班级管理中，班干部组成结构也比较单一。学生刚进一年级时， 由于互相不熟悉，无法选举，主要由老师指定一些能力较强的学生来当老师的小助手，管理班级日常工作。学生慢慢升入二年级以后，选出班干部，班级日常工作主要由各班干部参与管理。几个学期下来，班干部几乎是同一批，很少变化，学生也就渐渐默认那些班干部了，孩子的能力就出现了两级分化。
但是后来细想，其实班级管理模式不应该这样，应该“把班级还给学生”，让学生做到人人有岗，岗岗有人做。小岗位是学生成长的大舞台，于是我在我们班上进行了一系列岗位设置、岗位服务活动，力求把班级还给学生，让孩子们得到多方面的锻炼。
一、师生共设小岗位
这学期初，我在班上提出了设置班级小岗位的建议。随后在班会活动中，学生们在了解学校基本小岗位设置的基础上，结合班级实际情况，设置了适合我们班的班级小岗位。
例如，有学生建议可以设置“体育器材管理员”，原因是我们学校特色是足球，每天的大课间同学们都要拿足球做足球操，虽然班级有足球架，但是同学们往往在拿球的时候喜欢哄抢，而且会挑球，想要挑干净一点的，想要挑气足一点的等等，从而导致大课间走廊拥挤甚至会有摔跤的危险。而“体育器材管理员”能够督促同学们有序拿球，并且在做完足球操之后整齐地放入足球架上。这个建议得到了全班同学的一一致认同，最后，我在《班级小岗位设置表》上增加了这一个小岗位。
[bookmark: _GoBack]这样的例子还有不少，仔细听取他们的建议，我惊奇得发现，他们能够一针见血发现目前班级管理中出现的问题。由此，我们增设了桌椅督察员、课间小巡警、红领巾检查员、多媒体小卫士等小岗位。他们还考虑得十分周到，为了让担任小岗位的同学从内心感到骄傲和自豪，连小岗位的名称都起得非常生动有趣。每个小岗位后面都明确了责任分工，让认领这个岗位的学生能够进行自我管理，其他学生也能有效履行监督职责。
二、 民主自选小岗位
班级小岗位的选择遵循“民主自选”原则。尊重学生意愿，能最大程度地调动学生的主动性和积极性。岗位设置好后，先由老师确定每个岗位所需人数，再简单明了地向学生提出每个岗位工作的要求。随后就让学生思考选择。在学生自主选择的基础上，由老师根据岗位所需人数进行协调、均衡，来确保班级的方方面面都有人做，人人也都有事做。
小岗位的设置还要有层次性，像“打扫教室清洁卫生”这样最基本的岗位，人人都要参与，也就不需要自主选择。于是，每个学生就有了必选岗位和自主选择的一至两个岗位。
杨宣同学是我们班的课间提醒员，他的任务是提醒大家做好课前准备。所以一到下课，他就会喊一句“下节什么课，请准备好什么书”。我还记得第一个星期的时候，他向我抱怨:“老师， 我都喊了好多遍了，喉咙都喊疼了，但是还是有些人不做好课前准备。”看得出，他非常苦恼。但过了半个月，情况有了明显的好转，他说现在他下课只要轻轻说一句，同学们都能做好课前准备了。看得出，他体会到了小岗位带给他的责任感和成就感。而且从原来的喊到喉咙痛到现在的轻轻一说，这一转变中，不仅让我看到了杨宣的进步，也看到了其他学生的进步。一个小小的良好习惯就形成了。
涵悦是我们班的路队检查员。这是一个很内向的女生，跟其他学生很少沟通交流。这次岗位认领的时候，她跟我说做路队检查员，我心里不免有不放心：你真的能胜任吗？经过这段时间的观察，我发现，她乐在其中，她会提醒某一位同学与前面同学的距离拉得太大了，如果哪一部分同学排的队伍特别直，还会表扬他们，真实让我刮目相看。而且我还发现，她上课也会自己主动举手了，课间也有了一起玩的小伙伴，很为她高兴。
孔钦琳是我们班的文化墙美容师。她的任务就是每月更换文化墙，并做好日常保护工作。其实，我之前一直觉得，他们可能还太小了，这个岗位不一定能真正发挥作用。有一天，她跑过来跟我说:“老师，一个月到了，我们外墙上的作品是不是要换了呀?并且她已经想好贴美术作业一一树叶贴画， 还有前段时间做的春天小报交上来的作品。然而，她这次的提醒和创意让我感到非常惊喜。每个月初，她都会来询问我走廊外墙的主题，还会提醒我最近他们手里有什么科技作品雅，绘画作品呀。我想这真正让学生感受到班级是他们的，在岗位上服务大家。 
 我发现，在岗位设立之初，有的学生因为能力所限，还不能很好地完成岗位工作，但渐渐地，最初承担岗位的部分学生熟悉了岗位工作。在日积月累中，每天做、坚持做、认真做，班级里每个学生都有了各自的进步和能力的提升。在不断地引导下，岗位设置逐步变成学生主动想要去做的，学生更是在岗位实践的过程中学会了欣赏他人和尊重他人的劳动。  
 三、轮换调整小岗位
 我认为班级管理应该是动态进行的，根据班级情况和学生的实际，进行小岗位的轮换和岗位设置的调整，不仅能让学生有丰富的体验，还能促进班级学生在多重合作中提升互动能力。
小岗位的轮换，它能给学生提供更多的锻炼机会，丰富学生在不同岗位上的体验;通过轮换，有利于开放心态，学生能与不同个体进行合作，班级大家庭的进一步融合。小岗位的轮换和调整也遵循学生自主报名的原则，老师再进行合理协调。
 不同的岗位轮换周期不同。每天轮换的有两个特殊的岗位一-引导员、 午睡监督员。这两个岗位不属于任何部门，也不用检查评价。这是奖励性质的岗位，天天轮换。如引导员，谁的进步大，这周放学走路队时就由谁来举牌子。老师要做有心人，尽量做到一个学期里至少人，人轮到一次，所以要特别关注后进生，  挖掘他们的闪光点，给他们机会。这也是激励学生进步的有效方法。
四、多元评价小岗位 
经过了几个月的岗位工作的实践，孩子们适应了自己岗位的工作，不少人对自己的岗位任务已驾轻就熟，工作的难度和挑战度大大降低，孩子们也有了一定程度的倦怠心理。
班上有个孩子叫玮熠，他在学期初就认领了书架管理员这个小岗位，主要任务是整理班级图书架，做好图书的借还登记工作。但是，上任不到一个星期，就有学生来跟我抱怨，课间总是找不到玮熠的身影，想要借书还书都成了困难。我也进行了观察，发现他也总是忘记整理图书架，平时图书架的图书还是靠其他同学整理的。之后，我也经过教育，提醒督促他认真履行自己的小岗位，可是效果并不是很理想。
那么，怎么来克服孩子的倦怠心理呢？
基于日常检查基础上的每月评优，产生“岗位小明星”。每个月的月底，根据小干部的日常检查记录，通过全班同学的口头评议，评选出当月的“岗位小明星”，对这些同学颁发奖状。评价既突出对自己岗位自觉认真完成的要求，又偏向于助人为乐的同学，以此积极促进学生之间友好合作、互帮互助氛围的形成。
其中在一次“岗位小明星”评选中，卫生角管理员的名字被提名的最多，而理由就是平时他工作勤劳细致，把卫生角整理得干干净净，可见，孩子们的眼睛是雪亮的，再细微的工作，他们都是看在眼里，记在心里的。自从被评为“小明星”，卫生角管理员干活干得更卖力了。而有了他们做榜样，其他学生的工作也不敢懈怠了。
这些推选出来的岗位小明星得到了全班同学的认可，他们成为了学生们的榜样，在全班同学面前起到了一个引领作用。岗位小明星的推选，使得学生们的工作热情被充分点燃了。越来越多的学生能够认真对待自己的小岗位，他们表现出了较强的责任心，让我刮目相看！
这么多元的评价，给学生的班级生活创设了更富激励和挑战的氛围，使学生更加积极向上，也使学生的班级生活充满的活力，让学生真正做班级小主人！

动感中队的建设不是在一朝一夕，通过小岗位的设置，我们班形成一种“人人有事干，事事有人干”的良好班级管理模式，提高每个学生的岗位服务意识，保障班级日常活动的有序开展，提高每个学生的自我管理能力，让学生在小岗位中学会做事，学会求知，学会做人，从而增强学生责任感！当然在后面的实践探索中还要积累经验，探索创新，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索！

