临门一脚，让作文“飞“”进门
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中考的脚步越来越近了，学生和老师都进入了临阵状态，磨刀霍霍，冲刺着。而语文的最大得分是作文，但面对这么短的时间，怎样让作文能飞快地有所提升呢？面对这些困惑，却迎来了“关于举办2018年中考作文专项复习研讨活动的通知”。于是在春风拂面的三月，我和朱丽洁老师一起到南京进行了为期一天半的主题为“临门一脚话作文”的培训。
  来到本应鲜花烂漫的石头城，却迎头碰上了狂风暴雨，一路堵车，一路大风，好不容易移到了所住的宾馆，冲进去已是湿漉漉的了，报道，交费，在拥挤的人群里穿梭之后终于住进了宾馆。收拾妥当之后定下心来才拿起活动安排一看，满满的，从早上7:50到下午5:30。
第二天一大早，匆匆吃过早饭后，就乘车赶往南湖二中，在这所新建的，并且学生很少，但设施却很先进的学校开始了聆听专家们的讲座。一共听了5节课，再加三位专家的评课和微讲座，从早上9点到下午5点半，中途有时连上个厕所的时间都没有，时间安排得不留一点缝隙。几位专家的课听下来，对于迷茫的作文教学，还是有些收获的，毕竟作文要在这几节课里，就把所有问题都得以解决，似乎不大可能，它毕竟还是一个需要慢慢熬的过程。
   上课的有来自教研室的教研人员，也有一线的教师， 几节课听下来，收获满满
语文的课堂，走过了轰轰烈烈的改革，课堂由原来的热热闹闹渐趋安稳平静。是的，语文，需要静下心来，用宁静的心去感悟文字的魅力，用冷静的头脑去思考文字背后的张力。这几节课，都做到了这点，没有花哨的设计，没有喧嚣的气氛，流淌在课堂的是师生之间静静的交流、思索、感悟与接受、
首先出场的扬州市的王维老师，一副儒雅的绅士气派，端庄得体穿着，缓缓的语音，让你在这样的课堂似乎也急躁不起来，他给我们带来的“对话-——中考作文的命题取向和切题方略”，将对话分解成“有魂”“有我”“有真”“有方向”有载体”“有技巧”几个方面，一阵讲解与练习之后，相信大家都有所收获。他的授课给人高屋建瓴，理论多于实践，但理论也是有操作可言的，所以感觉实在。
周卫红老师的《用心感受多积累，巧妙变换出佳作》，更是会让学生获益匪浅，如果说上节课是理论，这节课完全就是实践，他针对那些不会写作文的人，也可以说是一个快速提高的方法。他将生活就是最美好的遇见，让我们做个生活的有心人，把这最美好的遇见在最后的时光里分门别类整理，于是让这些美好的经历能在最短的时间里，进入我们的作文，让我们在考场上游刃有余。
第三位出场的王德庆老师，满头银发，但精神矍铄。一看他讲的《扮靓开头和结尾》，我狭隘的猜想，凭他这把年纪，似乎内容会太老套了。但猜想总于现实违背，也让我明白，了解一个人，不能仅从外貌，了解一件事，不能看开头以为就知结尾。事情有时会往往出乎我们的意料。王老师的课就是这样，在他慢慢的呈现中，你才发现，“明晰素材，把握要旨”“快意当前，一拍即合”才是作文开头结尾的秘诀。呈现的陈可辛的《三分钟》训练，虽然因时间原因有点遗憾，但带给我们启示很多，时代的融合，热点的关注，心之所向，便是你的精彩开头和结尾。
陆燕老师的“吃得有意义，写的有深度”让平凡的作文显得立意深刻。一步步深入，指导有方法，训练有抓手，在平凡中见深邃。
王心芳老师的“诗话细节与画面”，让作文的语言靓了起来，让我们明白,生活不只是眼前的苟且还有诗和远方，让学生的表达充满了韵味，让学生用诗意的眼光去观察和感受这美好的生活，让学生在心里种下美好的种子。让平凡的生活充满诗意，让厚重的地方充满灵动，让灵动的地方充满厚重。
所以五节课听下来，讲解与练习并进，理论与实践交融，学习与感悟并存，作文，一向是老师和学生拦路的猛虎，我们经常在它的面前踟躇不敢往前，这次培训加上理论学习，让我们似乎眼前一亮，仿佛觅到一条曲径通幽的铺满鲜花的小路，相信沿着这条小路前行，终究会采撷到园中美丽的鲜花.
反思自己的作文教学，似乎还停留在老路上，作文教学不是一蹴而就的，需要的是长期的积累，老师和学生都应该做个有心人，用敏锐的眼睛，用智慧的做法让以前的作文推陈出新，而且还要有创新意识，不断改革，抓住可以提升的的空间，重拳出击，浓墨重彩，反复演练，同时要有方法的指导，更要有实战的训练；要有重点的突破，更要有细节的强化；要全面练习，更要有针对性的突破；要有全篇范文的积累，更要有短小素材的归类积累。
时间是匆匆的，两天培训，似乎给我们临近中考的作文“临门一脚”，但我们相信，用足猛进，对准作文这道大门，这临门的一脚，也会让我们中考的作文准确的“飞”进门。



