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神奇的木箱

东青实验学校 五（1）班  薛卓成

“好想睡觉。”我自言自语地说，接着就往我面前的箱子上一躺，便开始呼呼大睡。等我醒来时我闻见了阵阵芳香。哪来的香味呀？我四处寻找。啊！原来是这个木箱发出来的味。真奇怪！我赶紧问奶奶为什么这个木箱会发出香味？奶奶告诉我这是樟木箱，樟木有香味，还可以驱虫呢。
　　“为什么樟木箱会驱虫?”奶奶也只知道樟木箱会驱虫却不知道这是为什么。好奇心强的我决定实地考察一下。我选择了两种树进行观察：1、石榴树，2、香樟树。我来到石榴树下仔细观察，发现一棵树上有四、五种虫子，那些虫子在树上爬来爬去，毫不受阻。而当我来到香樟树下就闻到了淡淡清香，看看香樟树上没有一个虫子，而且周围也没有发现虫子的踪迹。为什么会出现如此鲜明的区别呢？我又在上网搜查，知道了香樟树有一种香气，这不是一般般的香气，这种香气可以将虫子驱走，虫子们闻了又会对这种香气敏感所以都不敢接近香樟树，而且这种香味不会随着时间的流逝而消失，即使变成木头也是香气浓浓，永不消失。因此用樟树做的箱子就也具备了驱虫的作用。樟木箱会驱虫全都是靠它自身的香气。
    啊！我太高兴了，因为我又学会了一个知识。
棉花糖的秘密

东青实验学校 五（1）班   吴怡霖
     有一天，我到我表哥家去玩。他家隔壁是一位上中班的小女孩，他给了我和表哥一人一根棉花糖，我们刚把糖放到嘴里，糖就化掉了。邻居家的小妹妹就问我：“姐姐，为什么棉花糖一到嘴里就化了啊？”我说：“我也不知道啊？让我去问问吧！”
     我带着疑问去问舅舅：为什么棉花糖入口即化？然而舅舅也不知道。我只能去请教表哥家的“全能”了，那就是——电脑。我急忙来到电脑前，打开电脑，输入了棉花糖为什么入口即化几个字。我知道了棉花糖是用白砂糖溶化，利用离心力将溶化了的糖浆溢出，糖浆在溢出的过程中遇到外面的冷空气便凝固起来，像棉花一样，最后将凝固的白色物体定型，棉花糖一遇到热的空气便会溶化，所以棉花糖一进入口中遇到热量就溶化了。
     我把我找到的答案告诉了小妹妹，小妹妹很开心。
     大自然的秘密无处不在，只要你善于观察、善于发现、勤于动手，那你就一定能快乐的畅游在它奇特的世界里。
 白天使

东青实验学校 五（1）班  范艳晶
     这几天比较冷，北风呼呼地刮着，我起来得比较早，去上学的时候，我总能看见小草上、屋顶上、门窗玻璃上处处都有纯洁的身影——霜。我一看到它总是会想起冬天的白天使——雪。雪像魔法师一样，无论是有北风还是有细雨，它都能给予我们快乐。
     记得去年冬天，雪下得特别大，有的地方还有雪灾呢！我们村上的几个小孩子一起床，就和前面厂里的打工哥哥开战了。我全副武装，身披雨衣，手带皮手套，脚穿橡胶鞋。我一口气准备了十几个雪球炮弹，我放在身边，向他们来了一个连环炮。把他们打了个措手不及。和他们玩完后，我又在家门口堆起了雪人，堆到一半时，我握了一把雪在手里仔细看了看，咦，雪是怎么形成的啊？我带着这个疑问问了爸爸，爸爸说他也不知道。我只好自己去找答案。
 从资料中我知道：雪，雨都属于一种降水，在水云中，云滴都是小水滴。它们主要是靠继续凝结和互相碰撞并合而增大成为雨滴的。
冰云是由微小的冰晶组成的。这些小冰晶在相互碰撞时，冰晶表面会增热而有些融化，并且会互相沾合又重新冻结起来。这样重复多次，冰晶便增大了。另外，在云内也有水汽，所以冰晶也能靠凝华继续增长。但是，冰云一般都很高，而且也不厚，在那里水汽不多，凝华增长很慢，相互碰撞的机会也不多，所以不能增长到很大而形成降水。即使引起了降水，也往往在下降途中被蒸发掉，很少能落到地面。
最有利于云滴增长的是混合云。混合云是由小冰晶和过冷却水滴共同组成的。当一团空气对于冰晶说来已经达到饱和的时候，对于水滴说来却还没有达到饱和。这时云中的水汽向冰晶表面上凝华，而过冷却水滴却在蒸发，这时就产生了冰晶从过冷却水滴上“吸附”水汽的现象。在这种情况下，冰晶增长得很快。另外，经过冷却水是很不稳定的。一碰它，它就要冻结起来。所以，在混合云里，当过冷却水滴和冰晶相碰撞的时候，就会冻结沾附在冰晶表面上，使它迅速增大。当小冰晶增大到能够克服空气的阻力和浮力时，便落到地面，这就是雪花。
在初春和秋末，靠近地面的空气在0℃以上，但是这层空气不厚，温度也不很高，会使雪花没有来得及完全融化就落到了地面。这叫做降“湿雪”，或“雨雪并降”，这种现象在气象学里叫“雨夹雪”。

雪是由较大的冰晶组成的固体降水。雪晶的直径一般大于0.3毫米，其基本形状为六角形，由于生长环境温度和适度的不同，形成了板状、星状、针状、立体枝状和线轴状等多种多样的雪晶。
    大自然的秘密无处不在，我今后要多观察、多探索。

指南针的秘密

东青实验学校 五（1）班 黄金阳
    一天，我在无意中看见了一只指南针。我问妈妈这只指南针是那儿来的？妈妈说是爸爸去西藏的时候，为了不迷路，用它来辨别方向。
    我把指南针平放，不管把它怎么转，它的针都是指南的。
    指南针为什么会指南呢？
    我对这个问题非常感兴趣。于是便上网去查资料。
    指南针指南是因为整个地球都是一个大磁场，磁场又分为南极与北极，就像磁针一样，N极代表北极，S极代表南极，而指南针又是铁的，根据磁铁能吸铁的性质，让指南针永远指向南边。
    我们自己也可以制作一个指南针：用磁铁的S极在缝衣针的尖的一头磨上二三十下，再把缝衣针穿过泡沫，放在水里，等水面平静下来后，缝衣针尖的一头就是指向南边的。
    科学就在你身边，只要你善于观察、善于发现、勤于动手，那你就一定能快乐的畅游在它奇妙的世界里。
我睡觉流口水了！
           东青实验学校 五（1）班   黄  蓉

今天我一觉醒来，我发现枕头上有一滩水迹，还散发出一股口水特有的味道。怎么会流口水呢？照里说睡着了是不会流口水的，因为，入睡后口水分泌量明显减少，睡觉时仍有自主的吞咽动作，会将口腔里的少量口水咽下肚里去，而且睡觉时嘴巴闭着，由于嘴唇阻挡，口水也不会随意流出。为什么枕头上还会有口水？

我发现枕头上流下的口水是白色的，而在弟弟的枕头上却没有口水的水迹，为什么有人会流口水呢？

我在《十万个为什么》里找到了答案。原来，入睡后，控制唾液分泌的神经中枢如果依然处于兴奋状态，例如白天精神太紧张或兴奋，熟睡后做梦等，都会诱发此种现象，口水的数量不因睡觉而减少，容易涌出口腔。如果白天太劳累，睡觉会特别沉，特别地香，夜间自动发生的吞咽动作消失了，于是口水不能咽下肚去，就会流出口腔。如果睡觉太沉，嘴唇也会闭得不紧，露出缝隙，或者经常鼻塞，睡觉时张口呼吸等，口水便乘机而出。

由此可见，如果偶尔或短期内经常出现睡觉流口水，并非什么疾病，一般也会自行停止。倘若反复并长久地睡觉流口水，也有可能存在某些疾病，应及时诊治。

光盘的背面七色光的秘密
东青实验学校 五（1）班    潘  凯

星期天，我在家安装电脑游戏时，偶然发现光盘的背面在阳光底下会产生七色光。我百思不得其解，七色光不是只能通过折射才能产生吗？为什么反射也能产生七色光呢？
带着种种疑问和好奇，我来到书桌旁，仔细地翻阅各种书来，希望能找到答案。找了好半天，终于在一本介绍光学的物理书上找到了一丝线索。书上说到，光照射到物体上会再反射回来但由于普通物体表面凹凸不平，光会向四面八方反射，形成了漫反射。因此我又联想到会不会是因为光盘表面极其光滑的原因造成的呢？我又找来一些普通的物体和表面极其光滑的物体做了一些对比实验。结果发现普通物体很难或者根本不反光，更加别谈七色光了。而极其光滑的物体不是反射气色光就是反射七色光光带中的某一种颜色的光。比如，我用我同学的眼镜反射阳光就得到了紫光。这更加验证了我的推断。
我又联想到不同颜色的光的波长也不同，是不是因为光盘的表面产生了全反射而让原本已经被打乱的七色光重新排列了呢？由于我没有这样的实验器材，只好上网搜索。我从网上了解到光盘的质地类似三棱镜，不同色泽的光折射率不同，是光的折射与反射的共同作用而产生的结果。这个结论与我的推断几乎相同。
我忽然又想到了一个问题，为什么玻璃和眼镜镜片一样都很光滑却不反射七色光呢。我百思不得其解，便随手拿起一张镀有塑料膜的硬纸板，希望能得到一点启示，就像牛顿被苹果砸了之后发现了万有引力一样。突然，我发现硬纸板弯曲之后的反光率会提高好几倍，我又接开了一个谜团。原来，眼镜镜片有一定的弯曲程度所以会反射七色光。而普通的玻璃却不弯曲，所以不会反射七色光。但只要斜着看玻璃，玻璃的反光程度也会大幅提高。而且随着物体弯曲程度的变化，所反射的光也会不同。
至此，光盘问题就结束了。光盘的七色光不过是由折射和反射的双重原因引起的，通过这次的探索我又学到了一个新的知识！
啤酒不会结冰

五（2）  洪法

每次到了夏天，爸爸总会买一箱啤酒，放几瓶在冰箱里，我到冰箱里去拿冰棍吃，发现啤酒并没有结冰。不是液体就会结冰吗？但放在冷冻室里为什么不结冰，难到啤酒里有什么东西才让啤酒不会结冰？                                            
我查找了一些资料，终于在书上找到答案：水的凝固点是0度，酒的主要成份是酒精，纯酒精的凝固点大约在-117摄氏度。各种瓶装酒的酒精含量有差别，但它们的凝固点都在-80摄氏度以下。
我做了一个实验，把200毫升的啤酒放入锅里煮五分钟，再把它放入冰箱里一天，结果啤酒真的结冰。

    原来啤酒不会结冰的原因是这样的，大自然的奥秘实在太神奇了。      

双黄蛋的秘密

五（2）胡沄

记得有一次，妈妈正在准备晚饭。在煎荷包蛋时，一敲之后倒进碗里发现，它的最外边是不停激起油花的油，接下来就是又白又嫩的蛋清，最里面是最令人惊奇、疑惑的，居然有两个蛋黄，这时的蛋黄就显得势单力薄。妈妈见了，急忙把煤气关了，然后激动的把我喊了过来。我一看，吓了一跳，我从来都没有见过这样的鸡蛋。里面竟然有两个蛋黄，这让我百思不得其解。

    最终，我还是请了无声的“老师”电脑帮我的忙。之所以鸡蛋里有两个蛋黄，原来是因为两个卵细胞同时成熟并一起脱离滤泡被纳入输卵管，在输卵管各部被包裹蛋白，壳膜和蛋壳等物，从而就成双黄蛋。有时候甚至还会多个卵细胞同时成熟并一起纳入输卵管，而形成了多黄蛋，体型也比较大。如果双黄蛋是受精卵，照例也可以孵小鸡，但因氧气不足，造成小生命窒息而中途死亡。所以在日常生活中，双黄蛋没有孵化价值。

啊，这个疑团终于解开了，原来是因为两个卵细胞同时成熟并一起脱离滤泡被纳入输卵管才形成双黄蛋的鸡蛋！看来以后我们应该好好去观察自然，探索科学的真谛，让我们成为中国的爱迪生吧！    

发光的白条鱼
                             五（2）胡镇涛

在钓鱼时，有时会看到水中发出了亮光，白色的，这是怎么回事呢？

我想，应该是鱼鳞的关系，每当钓鱼时发现鱼鳞都是白色的，特别是白条鱼。

网上资料显示，导致发光的原因有三种，第一是天气关系，第二是水关系，第三是因为鱼的关系，也是最主要的，鱼在水里游，翻了一个身，鱼鳞在太阳的照射下就闪闪发光了。

在生活中，只要处处观察，科学就在你身边！

苍蝇为什么老是搓脚？

五（2）郝芳

夏天的时候，只要有食物的地方，就会有许多的苍蝇趴在上面，经过我多次的观察，我发现苍蝇停在一个地方，苍蝇就老是搓脚，我就非常疑惑 ，苍蝇为什么老是搓脚呢？于是我便上网查找了有关资料：

原来，苍蝇的味觉器官是长在脚上的。当它飞到喜爱的食物上时，先用脚上的味觉器官去尝尝鲜，然后再大口大口地吃，但是如果苍蝇的脚上粘了太多的东西，肯定会影响苍蝇的味觉分辨，就像人的鼻子塞满了鼻涕就很难闻到气味，并且还影响苍蝇的飞行速度，想想也是，假设你自己拖着一个重的东西还能走得动吗？所以只要苍蝇一停下来，就开始搓脚，把脚上的东西除掉。

通过这一件事，我知道生活中处处有科学，就连不起眼的苍蝇都有这么多的科学知识，这让我想起了俄国科学家鲁巴金说的一句话：“科学就是不断地认识，不仅是发现，而且是发明。”这句话说的真是太对了。

鸵鸟翅膀的用处
五（2）黄怡真

鸵鸟是世界上现存最大的鸟---鸵鸟不会飞。它的脚补偿了这一缺陷，它每小时可以奔跑70千米。就因为这样有些人就认为它的双翼是多余的。鸵鸟的双翼很小，上面长有一些羽毛，。在奔跑时往往会伸开。

我仔细观察了书中的鸵鸟图案。发现鸵鸟双翼上的羽毛能增加浮力，双翼呈流线型，而流线型在空中受的阻力是最小的。这样也就增加了平稳性，与飞机的结构相似。
杯子里的音乐
东青实验学校  五（3）班   李建斌
上一个星期日,家里有几位客人来吃饭，饭后的碗、杯子、盘子全都由我来洗。洗的过程中，我发现了一个科学小事件。

一个杯子有半杯水，敲一下会发出很好听的声音。我觉得好奇，就拿出了几个杯子，分别倒进了水，再按水的多少把杯子排序，用筷子一一敲过去，形成了类似“do、 re 、me、 fa”的声音。我又把杯子的顺序打乱，再敲，竟形成了美妙的音乐。这是我的一个巨大发现。

如果我们每天能仔细观察，那大家一定会成为未来的科学家。

科学就在你身边，只要你善于发现，善于观察，勤于动手，那你就一定能快乐地畅游在它奇妙的世界里。

为什么人类的眼睛在一般情况下反光不强烈?

东青实验学校  五（3）班  潘斌

 我们去学怎样写科学小论文时，我突然发现梅宇的眼睛里有我的身影，而且很清楚，镜子也一样。难道人的眼睛像镜子一样反光很强烈？这个问题一直在我的心里打转，我决定通过实验解决这个问题。 

回家后，我把眼睛对着阴暗处，再拿着我的小电筒对着眼睛照，阴暗处还是老样子，一点光也没有。这就奇怪了，一般像镜子一样的物体反光都很强烈，为什么眼睛就不一样呢？我搞不懂，只好上网查。

我把问题输上去后，只见网上说：谁说不会，照片的红眼现象就是眼睛反光造成的。只不过反光弱，所以反射了波长最长的可见光：红光。我晕！我输的是为什么人类的眼睛反光不强烈呀，为什么变成了为什么人类的眼睛不反光了？我搞不懂了，只好发电子邮件问老师，只见老师写到：什么情况之下？一般像拍照,眼睛反光是很厉害的。看了后，我改了一下题目，然后再上网查，当看到屈光这个词时，我觉得是它再搞怪，便查了下词典，果然是的，是近视屈光，他的意思是： 

光线由一种物体射人到另一种光密度不同的物质时，其光线的传播方向产生偏折，这种现象称为屈光现象，表示这种屈光现象大小的单位是屈光度，常用“ D ”来表示。某透镜屈光度大小等于该透镜焦距的倒数，即 D=1/f ，其中焦距 f 单位为米，若焦距 f ' =lm 时，则 D=1 屈光度； f=2m 时， D=0.55 屈光度 ( 也常用 m-1 表示。凸透镜的屈光力以“ + ”号表示，凹透镜的屈光力以“—”表示。 1 屈光度或 1D 等于常说的 100 度。)

这是示意图：
通过努力我终于知道为什么一般情况下人类的眼睛反光不强烈了，我很高兴，因为这是我通过千辛万苦得出的结果。

彩虹的秘密

           五（4）班  韦秋露
      你们知道彩虹的秘密吗?我听见有许多人说彩虹总是在雨后出现的。但是，你们知道彩虹有几种颜色？彩虹的那些颜色各是什么呢？彩虹本来的颜色又是什么呢？ 这个问题虽然人人知晓，但是对于我来说却是一个惊奇的发现。 记得有一次，我在外面晒太阳的时候，我发现用眼睛朝着太阳看的时候，眼睛的边上会有一圈五颜六色的彩光，难道太阳光是又各种各样的颜色合成的吗？为了解开这个谜团，于是我就做了一个实验。我拿来了一个盆子，里面装了半盆水，这就等于是眼睛的眼眶，又拿了出来了一面镜子，这就等于是眼球，我把镜子的下半部分放在盆子的水里，镜子的上半部分还是露在水的外面。把镜子的下半部分对着太阳，把光反射到墙壁上，我仔细一看，太阳光居然变成了红、橙、黄绿、蓝、靛、紫这七种颜色，那这七种颜色能不能变成太阳光的颜色呢？我就把这七种颜色依次涂在圆盘上，然后使圆盘快速地转动起来，圆盘上的七种颜色经过混合后变成了白色。这说明了太阳光的颜色就是由这七种颜色合成的，太阳光可以通过折射把七种颜色区分开来，这样就也能见到彩虹了！
露水是从哪里来的

东青实验学校五（4）班 刘珊

早晨，我沿着小路来到我表姐家，发现我的裤子湿透了，“咦，刚刚都又干又净的，怎么这么一会儿工夫，裤子变得这么湿了？”我困惑的自言自语道。就在我疑惑不解的时候，我表姐走过来对我说：“这个都不知道呀，唉，你的智商也太低了吧！当然是露水搞的鬼呀。”“啊！露水怎么这么多呀？”我还是问题重重。“那我就带你去查找资料吧！”我点了点头“好”！就兴致勃勃的和表姐来到楼上，打开电脑耐心地等着结果。    

   “嗖，嗖，嗖”不一会儿我们终于找到了答案：在初秋季节，露水特别的多，菜地里，田埂边，草丛中......到处都是露水，沾在叶子上，湿漉漉的，圆圆滚滚，透明发亮，像一颗颗珍珠一样，透明发亮，小巧玲珑，可爱极了。那么这些“珍珠”是从哪里来的呢？原来露水是接近地面的空气里的水汽凝结而成的。晚上，地面的温度迅速下降，到了后半夜，已经降的很低了。这时。空气里的水汽回附着在草叶上，树叶上.........凝结成小水滴，这就是我们看到的露水了。但形成露水得有一定的天气条件，要求大气比较稳定，风小，天空晴朗少云，地面上的热量能很快的消失，夜间的温度下降的多，早晨就会出现露水。有风和多云天气。一般有露水出现。刮风的天气，水汽很容易扩散，很难形成露水。多云的时候，地面的热量散发不出去，温度下降的多，也不回形成露水。
     想到这儿，那在野外的时候。如果将一个塑料袋套在生长旺盛的树枝端部，再将袋口扎紧，这样树叶蒸发出的水汽就会聚集在口袋中，不就可以收集水的吗？我真是豁然开朗。表姐还说我脑子越来越机灵了呢？

     只要大家迈进科学的知识大门，更热爱我们美丽的大自然，也使你们掌握更多的科技知识，增强了动手能力，培养自己对科学的兴趣和热爱科学勇于创新的好品质，只要大家能多一份思考，多一份观察，做个勇于探索的“小问号”让我们快快行动起来吧，我相信科学就在你身边，只要你善于观察，善于发现，勤于动手，那你就一定能快乐地畅游在它奇妙的世界里！

土豆浮起来了

东青实验学校五（4）班  蒋俊棋

我们上一个星期四开展了《中国的爱迪生，就在你我中》主题班队活动，中间有一个实验，就是不成功，我就决心要实验一下，把这个实验做成功，让我们把这个活动弄成功。
    我们都知道积木和塑料等比较轻的东西都能浮在水面，可土豆和铁球等比较重的东西都沉入水底，铁球是因为太重的原因，那土豆是不是也因为太重呢？我们就做了一个实验，准备一些水，一个小棒子，一些盐，一个土豆，一个大一点的，透明的杯子和一把水果刀，我们先把水倒进杯子里，最好是开水，再拿刀把土豆切成两半，把其中的一半放入水底，于是我们再切成两半，放入水中，但是它还是沉入水底，看来土豆的大小跟土豆的重量是没有关系的。但只要在水中放一定量的盐，等盐被热水溶解了土豆就会浮起来，可是土豆就是没有浮起来，

我们做了好多次实验，可是就是没有成功，于是我就回家慢慢地做实验，我就想了，会不会是哪个地方出错了，会不会是先放土豆再放盐那里出错了，我就把它们的顺序换一换，先放盐在放土豆，这时候开水就起作用了，开水可以让盐溶解的快一点，盐溶化了，我把土豆放进去，土豆终于浮起来了，我又放了一个大一点的土豆，可是土豆不但没有沉入水底，而且还浮在水面上，土豆终于浮起来了，我们的中队活动有希望了，最后我们的中队活动圆满成功，老师也很高兴。

    通过这次活动，我了解了很多科学知识，这些科学知识对我的未来都有很大的影响，所以我们要多了解科学知识。

    同学们，老师不是万能的，有许多事情要老师来指引，我们才能做到，但是有的事情还要我们自己去做，老师是不会陪我们一生的，来指引我们，同学们，努力吧，让我们争做科技之星吧，科学之门永远向你敞开，就等着你去寻找，努力吧！寻找吧！

杯子里的蜡烛

五（5）班   周  默

     今天,我做了一个十分有趣的科学小实验,我为它取名叫做“杯子里的蜡烛”。做这个实验材料十分简单,只需要一根蜡烛,一只玻璃杯,外加一只打火机。不过,需要提醒的是,用打火机时可千万要小心,小心,再小心哦!

实验开始了,我小心翼翼地把蜡烛放稳,用打火机把蜡烛点燃,然后立马用玻璃杯把蜡烛盖上.我在心里暗暗数着”五,四,三,二,一”。几秒钟后,蜡烛上的火焰渐渐小了,奄奄一息,我把玻璃杯拿开,刚才看着就将熄灭的火焰再次燃烧起来。我看着旺旺燃烧的火焰,重新把玻璃杯又盖了上去,玻璃杯里的蜡烛象是中了魔咒一般,火焰又渐渐变小,再变小,最终完全熄灭了.伴随着蜡烛的熄灭,这个实验也宣告结束了。
这个实验的原理其实很简单,实验中,蜡烛被盖在了玻璃杯里,杯子里有限的氧气随着蜡烛的燃烧不停地被消耗,火焰慢慢地变小。随着玻璃杯的拿开,奄奄一息的蜡烛重新获得了氧气,氧气支持着蜡烛不停燃烧。最后,我把玻璃杯再次盖上不再拿开,等杯子里的氧气燃烧完以后,蜡烛就熄灭了。说明了“燃烧需要氧,氧支持燃烧”的原理。
虽然这个原理很简单,也不深奥,不过在我们的生活中有很大的利用价值。比如我们用来灭火的灭火器,它喷出来的是固体二氧化碳,俗称“干冰”,由于二氧化碳隔离了氧气,没有氧气就不能燃烧,所以它可以用来灭火。另外,沙土灭火也是利用了这个原理!

做完了这个简单的实验,我再一次深深感受到:科学其实就在你身边,只要你善于观察,善于发现,勤于动手,那你就一定能快乐地畅游在它奇妙的世界里!!!

静电的奥秘
东青实验学校 五（5）班   解菲
     今天晚上，由于灯泡坏了，我便只能在黑暗里渡过，可能在脱衣服的时候，我看到了一闪一闪的火花，原来是静电。那么为什么会产生静电呢？我想应该是物体与物体之间相互摩擦而产生的吧。
    第二天早上，我带着这个疑问来到电脑旁，开始查阅资料。原来人体所带来的静电主要是因为冬季降雨少，温度比较低，空气比较干燥，皮肤与衣服之间长期摩擦，便会产生静电。皮、毛质地衣服产生静电更多。人体吸收后就存在体内，当其达到一定程度后，就会释放出来，让人产生触电的感觉。不仅如此，据专家介绍，静电会给人体带来一定的危害。人体产生的静电干扰可以改变人体表面的正常电位差，影响心肌正常的电生理过程及心电在无干扰下的正常传导。这种静电能使病人加重病情或诱发早搏等。持久的静电还会使血液的碱性升高，导致血清中的钙含量下降，钙的排泄增加。从而引起皮肤瘙痒，色素沉着，影响人的机体生理平衡，使人感觉头晕、头痛、失眠、食欲不振、精神恍惚等症状。在易燃易爆地方，人体带有静电还会引起火灾呢！
    通过静电，我懂了许多。其实，科学就在你身边。只要你善于观察善于发现，勤于动手，那你就会快乐地畅游在奇妙的世界里！
 
为什么到了秋冬季节枫树叶会变红
东青实验学校 五（5）班   蒋闻清
在蒋家头那边的蒋烨家门口，有一棵枫树，每次我从那边经过总要去看一下它。春去秋来，我发现枫树树叶变红了，咦，这是为什么呢？
原来槭树俗称枫树。全世界的槭树植物有199种，分布在亚洲、欧洲、北美洲和非洲北缘。枫树叶中有很多种色素，其中绿色的叶绿素最多，所以枫叶常常是绿色的。可是，叶绿素很怕冷，一到秋天，它就会慢慢消失，大量转变成红色的花青素，这时的枫树就会显出红色来，并且成了秋天特有的一种美丽景色。
哦，原来是这样的，我明白了！

                       鹅卵石的崩裂  

六（1）班  黄鑫

今天，我要让鹅卵石崩裂。

我去找了几块鹅卵石，准备好酒精灯，镊子和盛着水的盆。

我先点燃酒精灯，用镊子夹住一块小石头，在火焰上“翻烤”了五分钟左右。然后，我把这块石头浸入水中，立刻响起了“沙沙”的声音，还腾起了一阵白烟。鹅卵石的排列比较紧密，不多做几次是没有变化的。于是，我按照先前的步骤，反复做了几次，石头上果然出

现了一道细小的裂纹！我按捺住激动的心情，又重复做了几次。原来光滑的石头已经变得“伤痕累累”。我紧咬着牙关，期待着“天崩地裂”的到来。我又做了两次，终于，鹅卵石不堪重负，被我瓦解了。流星般的碎石块撒了一桌，我看着我的杰作，击掌欢庆胜利。

这是怎么回事呢？我跑去问爸爸，爸爸说：“鹅卵石和各种各样的石头受到热胀冷缩的作用后，便会裂缝，最终导致一块块地崩落了。”我恍然大悟地点了点头。
灭   火

六（1） 谢启超

    用水灭火是我们都知道的灭火方法，但是这只能灭一些柴烧的火，但是有些火却不能水灭，比如说电器失火和油着火。

   电器失火用水的话，水会导电，从而导致人触电，不但不可以灭火，反而还会给人带来生命之忧，但是油着了火为什么不可以用水灭呢？

   如果在一杯油中倒入一点水，我们会发现水透油来到杯底，这说明水比油重。我们通常见到的鸡尾酒也是这个原理。在我们用水灭火的时候，水穿过火油，来到火油的下面，所以用水灭不了油产生的火。适得其反，水不仅没有灭掉火，反而用水搅动了火油，从而增加了火油与空气之间的接触面积，火燃烧也就会更加剧烈，导致巨大的火灾、更大的财产损失和更多的人员伤亡，所以油着火一定不可以用水来灭。如果用油烧火，想要火更旺，就可以在油里加入一些水，就可以了。

   可是如果油着火的话我们应该要怎么办呢？

   我们知道黄沙和泥土可以很好地将火与空气给隔断，火的燃烧需要氧气的支持，一旦没有氧气的供应，火就会自然而然的灭了。我们还可以用泡沫灭火器和二氧化碳灭火器这类灭火器，泡沫灭火器和黄沙、泥土的作用是一样的。火燃烧要氧气，但是一遇到二氧化碳，火就会自然的灭了。所以用这类灭火器，效果就更好了。不仅是油着火，就算是柴烧的火也可以用土灭。就像森林大火，飞机上的水用完了，我们也可以用土灭。

   所以灭火也要清楚的种类。真是生活处处有科学呀！

为什么黑板也会发光

六（1）  何旭初

我今天把黑板擦得十分光亮平滑，可不知怎么得我上课抬头望黑板感到光线十分耀眼，许多同学也有这样的感受，看不见字，下课后我用粉擦，擦了黑板，上课时我看见。

今天我去查了一下资料，这才发现，错怪了对象。黑板反光其实是因为黑板表面太平滑，黑色虽然能够吸收绝大部分照在它上面的光，但是还会有一小部分光会反射出来。如果黑板表面非常平，这一小部分光就会按照一定的规律向一定饿方向反射出去。由于这种定向性的反射光反射的面积较大，眼睛看到它们就觉得格外明亮刺眼。黑板上的字虽也有反射光，但它们反射的光较弱，反射面积小，夹杂在黑板表面的强反射光里，眼睛分辨不出，所以就看不清了。

我还知道了要使黑板不反光，有效的办法就是使用表面粗糙的黑板，用砂纸一样的“毛玻璃”做黑板，没有大面积定向性的反射光，那么，不论坐在哪里，都看不到耀眼的反射光了。

我知道了这个理论后，绝不会再把黑板擦得光亮平滑了。

蛋壳去哪了?

东青实验学校  六（2）  蒋亦阳
    今天,老师要我们回家做一个实验。这个实验是将一个鸡蛋放入一个盛满白醋的罐子中,看看会发生什么，然后要我们说说为什么。

到了家，我迫不及待地从冰箱里拿出一个鸡蛋，找了一个干净的空罐子。我先把一杯白醋倒入空罐子里，然后轻轻地将鸡蛋放了进去，便目不转睛地盯着鸡蛋。过了一会儿，看见鸡蛋壳上出现了几个气泡，并开始往上冒。虽然是不多的几个泡泡，但却让我感到很奇怪，好好的鸡蛋为什么会冒泡泡呢？我去问爷爷，可爷爷也从来没有遇见过这样的事。我只好等爸爸给答案了。爸爸说：“你自己去找答案吧。” 

趁着周末的时候，我就上网寻求帮助，终于知道了原因。原来，鸡蛋的壳是有碳酸钙组成的。碳酸钙一遇到酸就会发生化学反应而溶解，同时产生二氧化碳，从蛋壳上冒出的气泡其实就是二氧化碳。经过长时间的浸泡，蛋壳就由固体变成二氧化碳“消失了”。

果然，过了几天后我再去一看，简直吓了一跳，鸡蛋整个光秃秃的，好像一个丸子，原先的硬壳全部都没了，只剩下一层软软的东西了。

科学真是太神奇了！就连小小的鸡蛋壳上竟然也有科学。我要做个有心人，去揭开一个又一个“鸡蛋壳上的秘密”。

植物也会睡觉

东青实验学校 六（2）班 黄铖杰

过去，我们只知道人和动物会睡觉，通过睡眠来消除忙碌一天后的疲劳，调节生理机能，以便以旺盛的精力迎接第二天的生活。一个偶尔的机会，我发现了植物也会睡觉。 
    今天，我家栽了几盆花，从每棵花根部的土里第出了一些不起眼的酸角草，它们那嫩绿的大三瓣、小六瓣叶子均匀地铺在花盆里，倒也为盆花增添了几分姿色。入冬后，为了不让盆花受寒流的侵袭，爸爸便把这些花盆搬进屋内。 
    晚上，我半夜起床小便，无意中看见酸角草的叶子下垂，好像蔫了，再看其它盆内的酸角草也是一样，我以为这些小草可能是不适应室内环境快枯死了。第二天早晨起床，昨晚“蔫了”的酸角草叶子又展开了。这是怎么回事呢？我决定解开这个谜。以后的几个晚上，我都常在花盆旁仔细观察，并记下了观察日记。 
晚上7点钟后，酸角草叶子开始下垂，慢慢地闭合成三角形，紧紧“抱住”叶柄，像一把把收拢的小伞；10点钟，叶子全部闭合；天亮后，这些合拢的叶片又重新张开，迎接朝阳，再次利用光能把水和二氧化碳制造成有机物。所以我断定：酸角草也会“睡觉”。 
    为什草也会像人一样睡觉呢？我查找有关资料，终于揭开了这个秘密。 
    原来，这种随昼夜的光暗周期而变化的运动形式，是由于夜晚到来的刺激所引起的感性运动，又称为“感夜运动”或“睡眠运动”。许多植物都具有这种运动。如花生、大豆、合欢和含羞草等的叶子，白天迎着朝阳舒展，一到晚上就成对地合拢起来。酸角草的感夜运动则表现为到晚上叶子便朝下，而白天则朝上。 
酸角草的这种感夜运动，是由于它们叶柄上侧和下侧的生长素的含量随昼夜变化不同所引起的。白天，在阳光的沐浴下，叶子中生成的生长素向叶柄移动时，较多地集中在与叶柄的下侧的筛管连接的叶片部分，由于这部分生长素浓度较高，生长较快，结果是叶子朝上。而在夜间，生长素在叶柄的上侧含量比下侧高，使上侧生长加快，结果导致叶片朝下，以防止水分的散失。 
    秘密终于揭开了。它使我认识到，在我们周围还有许多奇花异草，只要我们仔细观察，认真思考，勤于学习，就能认识它们，揭开其中的奥秘。
化石的形成与保存

东青实验学校 六（2）班 董涛

    在星期天，我观看了由中央10套播放的《科学探索》这节目。这个节目主要是说一些考古学家在南美洲的去挖到了一个恐龙化石。看到这里，我的脑子里就冒出了两个问题：这些恐龙的化石是如何形成的，又是怎样保存下来的呢？

    我首先猜测了一下：一些恐龙死后被一些沙石埋了起来，又经过长时间的风吹日晒，皮肉腐烂后只剩下了骨头。而这些骨头又长时间被风沙埋在厚厚的泥土下，经过几十亿年后，被一些考古学家挖了出来。随后我又看了一些关于化石的书，并上网查了一些资料，终于明白了：原来，化石是埋藏在地底的古代生物的遗物。在古代动物死后，尸体的内脏、肌肉等柔软的部分很快就会腐烂，而牙齿、骨头等物质却能保存很长时间，恰好尸体被泥土埋起来，与空气隔绝，腐烂的过程也会放慢。而一些水流也会从泥土的缝隙流进来，并将一些沉淀物把未腐烂的物质转化为结晶状的东西，还会逐渐将泥沙渗进骨内，填补空缺的部分。由于空缺部分被泥沙补充了，外身又被其它物质所包围，所以经过了很长时间都能保持好原来的形态，这就是“石化过程”。

    查找了资料，我终于明白了化石的形成与保存。更明白了一个道理：科学其实就在你身边，只要你善于观察，善于发现，就能快乐地畅游在它的世界里！
不倒翁不倒的秘密

六（3）邱晔辰
    在我的写字台前，摆着一个小巧玲珑的不倒翁，很是惹人喜欢。可是，我每次和不倒翁玩的时候，我每次弄它的时候，它都不倒，为什么回这样呢？我不解地跑到爸妈面前想问个究竟。

   我向爸妈提出这个问题的时候。爸妈都摇摇头表示不知道，可是我偏要知道不倒翁为什么始终不倒，好奇心驱使我打开电脑。我上网查了查，网上给出的答案是不倒翁之所以不会倒，就是因为不倒翁的整个身体都很轻，只是在它的底部有一个较重的东西(铅块或铁块)因此,它的重心很低。另一方面,不倒翁的底面积大而圆滑,容易摆动。当不翁向一边倾斜时,由于支点(和桌面的接触点)发生变动,重心和支点就不再在同一条重垂线上了,这时重力的作用会使它绕支点摆动,使不倒翁恢复正常的位置。不倒翁倾斜的程度越大,支点离开重心的水平距离就越大,重力产生的摆动效果将随着增加,使它恢复原位的趋势也就越显著,所以不倒翁是永远推不倒的。

   看完了网上的介绍，我终于明白了不倒翁不倒的秘密了我非常兴奋，大自然竟然有这么多的奥秘，我一定要去揭开它们。



六（3）张世杰

    今天，我放水洗脸，突然，妈妈叫我去帮她做家务，我忘记关水龙头，就去帮她做家务。做好之后，我去卫生间，一看，水满了快溢出来了！这时，我心里跑出了一个大问号，我想：江河里的水么每天源源不断地注入大海，海水为什么不会溢出来？

    为了解开这个谜题，我查了资料，终于知道了答案。

    原来，在海洋和陆地之间存在着水的循环。海洋里的水灾不断蒸发，每年大约有448000立方千米的海水被蒸发到空中，这些升到空中的水汽，大部分就在海洋上空凝结成云，又以降水的方式落入海洋，这部分水大约有412000立方千米。另外36000立方千米的水，以水汽的形式来到了陆地上空。这些水汽在陆地上空游荡，在适当条件下变成雨滴、雪片、或冰雹，降落到地面上。这些水稻了地面上之后，大部分汇入江河，又流回大海。就这样，谁的循环一刻不停地在海洋和陆地之间进行着。

  所以，雨是下不完的，海洋也不会被灌满而涌上陆地。

狙击枪为什么会百发百中?

六（3）张毅
今天我看了一部打仗片，里面的主角是一位军长。他在战场特别雄伟，因为他拿着一把狙击枪，看完后，我对狙击枪充满了好奇，于是，我打开了我的电脑，来查一下狙击枪为什么会百发百中？

狙击枪和普通的枪相比，射击时打的又远又准，你知道为什么吗，我知道，一般的步枪射击时离不开表尺，准星，缺口三点，成一线是命中目标的基本要领，但是，受人的视力和感觉的限制，瞄准时的误差是难以避免的。

狙击枪就不同了，他除了有机械装置外，还装有光学瞄准镜，好比一个简易望远镜装在枪管上，光学瞄准镜可以把目标图象放大10倍左右，并把图象投射到瞄准镜内的分划板上，在刻有测距离和瞄准功能的分划板上，狙击手可以较清晰地看到放大的目标图象，准确的测出目标的距离并通过调整瞄准镜外的高低，方向手轮，进行修正，直至对准目标。此时轻轻扣压扳机，子弹便可以准确无误的命中目标。

实战结果表明，装有光学瞄准镜的狙击步枪，在距离目标50~100米的距离上，命中率可达100%，比普通步枪高出许多！

原来狙击枪的命中率可达100%，真是难以置信，现在我终于明白了狙击枪为什么要不普通步枪射的准了。

树枝变弯了
六（5） 洪磊

星期天，我到姑姑家去，发现了一棵树，它的树枝弯成了一只可爱的小兔子，我心里冒出了一个问题：为什么树枝会弯成那样呢？

我去看了别的树，别的树枝没有弯成那样，我去问了爷爷。原来是这样的，树在小时侯，用绳子把它捆成那样的形状，然后慢慢地树长大了，把绳子剪了，就变成现在的样子了。而其他的树没有那样。这是把树的生长方向朝别的方向变，而别的树没有把它的生长方向改变，所以那棵树可以自己想怎样生长就怎样生长。比如说一个10岁的小孩子，有爸爸妈妈管着他，他不会到处跑，而没有人管他，他就像疯了似的，不听话。

在生活中，有很多你不知道的事，如果你突然发现了，就要把它写下来，给别人说一说，就像我这样，我发现了就告诉你！

靠杯壁的水为什么感觉有些冷
六（5）颜东

一天，我半夜的时候口渴难忍，我就拿起杯子喝水，喝着喝着，我感觉到靠近杯壁地方的水有一点儿冷，而不靠近杯壁的水比较热一点儿。这个到底是为什么靠近杯壁的水冷，而不是不靠近杯壁的水冷一点儿呢？

我查了资料，我看了资料才知道：原来是空气对流的时候，靠近杯壁的地方先受冷，而不靠近杯壁的水因为它所受到的冷空气相对那个靠近杯壁的水而言，它所受到的冷空气很少，所以靠近杯壁的水要冷一点儿，而不靠近杯壁的水要冷一点，这就是它的奥秘所在，我终于解开了这一个谜团。

我们在科学研究之中，一定会遇到许多的困难，但是我们决对不能向这些困难认输，应该勇于面对，克服这些困难，在科学的道路上走到路的尽头，就一定可以获得成功。

牛奶是怎样变成奶粉的
六（5）叶丁

星期六，我去叔叔家去看小弟弟，这时我看到嫂嫂正在冲奶粉，我顿时感到不解：牛奶是怎样变成奶粉的，难道是牛奶晒干后变成的？

我带着我的好奇心来到电脑前查阅起来，原来奶粉的生产方法还不单一，有的设计是使用真空蒸发罐，先将牛奶浓缩成饼状，然后再干燥制粉；有的设计则是将经过初步浓缩后的牛奶滩在加热的滚筒上，剥下烙成的薄奶膜再制成粉等。但是，最好的奶粉制作方法是美国人的帕西于1877年发明的喷雾法，这种方法是先将牛奶真空浓缩至原体积的 EQ \F(1,4) ，成为浓缩乳，然后以雾状喷到有空气的干燥室里，脱水后制成粉，再快速冷却过滤，即可包装为成品了。这一种方法一直沿用，它的诞生推动了奶粉制造在20世纪初的大发展。

真令人想不到，奶粉原来是这样制造的，我也想做上一点了。

为什么发芽的土豆不能吃
六（5）  吴恬

平时帮妈妈洗菜，她总说发芽的土豆不能吃，吃了会中毒，我不信，于是便悄悄地煮了一个有一点发芽的土豆尝了尝。果然，过了十几分钟，我的肚子就痛了起来，幸运的是大约一小时后，我的肚子又不痛了。

我很想知道“为什龙葵素的毒素，吃极少量龙葵素对身体没有害处，但是如果一次吃进半两已经发青发芽的土豆，经过15分钟到3小时，就会觉得口腔、咽喉很痒，腹部疼痛，并且会有恶心、呕吐、腹泻等症状。中毒轻的人，经过1~2小时会通过自身的解毒而恢复健康。如果吃更多的发芽的土豆，那么就会导致体温升高、反复呕吐、瞳孔放大、怕光耳鸣、抽搐、呼吸困难、血压下降，很少有人会因为呼吸困难而死亡。

所以，同学们以后千万不要吃发芽的土豆，要彻底清除土豆上发青、腐烂的地方，对于发青面积大，发芽的地方多的土豆，应该把它扔掉。通过询问家长和自己思考，我知道了一些对付龙葵素的方法：1.把土豆去皮，切成小块，放在冷水里浸泡。2.烧土豆时，一定要烧透了。3.从网上知道龙葵素是弱碱性的。所以，我们只要在烧土豆时，加入一些米醋，利用米醋是酸性的，对龙葵素起到解毒的作用。
为什么腊梅和玉兰先开花后长叶
六（5） 侯宁

一般的植物都是先长叶后开花，为什么腊梅和玉兰却是先开花后长叶，这是为什么呢？

我查了电脑，电脑上说：一般来说，春天开花的树木，叶和花的各部分都在上一年的秋天就长成并包在芽里。秋末冬初，当叶子掉落以后，摘一个芽解剖看来看看，就可以看见他们的雏形。到春天，气温逐渐升高，各部分的细胞都很快生长起来，因此，花的各部分都伸展开来，露到芽的外面，形成开花长叶的现象。

不同的植物有不同结构的芽，一种发育为营养枝的叶芽，一种是里面花或花序的雏形的花芽，还有一种富裕为枝但又有花或花序的叫混合芽。

每一种植物的各个器官的功能，对气温都是它的特殊要求的。桃树的叶芽和花芽的生长，对温度的要求差不多相同，因此，到春天花和叶就差不多同时开放。腊梅和玉兰则有点不同，它们的花芽生长所需要的温度比较低，初春的温度已满足了它生长的需要，花芽就逐渐长大起来而开花。但对叶芽来说，这种气温还是太低，没有满足它生长需要，因而仍然潜伏着，没有长大。后来，温度逐渐升高到了满足它生长需要的时候，叶芽慢慢长大。因此，腊梅和玉兰就形成先开花后长叶的现象。

现在，我终于明白：为什么腊梅和玉兰是先开花后长叶的，我又多了一项新知识，感觉真好！
东青实验学校
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