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	研究报告
	一、研究背景
教育部规定的2014《国家学生体质健康标准》实施与评价在全国各地开展的热火如荼，从初中到大学，引体向上成了男生必测的项目之一，占有10%的比列，而且引体向上项目为高优指标，学生成绩超过单项评分100分后，还可以以超过的次数所对应的分数进行加分。因此 ，引体向上这个项目成了各地区各校关注的重点项目。引体向上是以自身力量克服自身重量的悬垂力量练习。它要求学生有一定的握力、上肢力量和肩带力量，这个力量必须能克服自身的体重才能完成一次。它对发展上肢悬垂力量、肩带力量和握力有重要作用。教育部体卫艺司司长王登峰曾公布过一组数据，为了制定新标准，2013年，国家教育部在全国范围内组织专家对20多万名青少年进行了引体向上测试。其中初中以上男生的引体向上测试中，竟然有一半以上的人一个都拉不上去，甚至有很多连双手握杠都握不住。在我校，我校初一男生也存在这样的情况，一半以上的男生一个都做不了，会做的男生也仅仅只能做几个（5个以下），每个班级有1-5个学生能做到5个以上。

二、概念界定
引体向上：是以自身力量克服自身重量的悬垂力量练习。

三、研究目标
通过研究与实践，增强初一男生对引体向上这个项目的兴趣，提高初一男生关于引体向上的成绩，探索出一套提高初一男生引体向上的途径与策略。

四、研究内容
（1）研究初一男生关于引体向上的现状

（2）提高引体向上的有效手段

（3）经过实践实验之后的引体向上的练习效果

五、研究方法
（1）文献资料法：通过阅读相关的文献资料，了解现状与方法。

（2）实验比较研究法：通过实验班级和非实验班级相互对比的方法进行研究。

六、研究步骤
（1）前期准备阶段（2014年12月）：

调查了解学生的引体向上能力，以及对引体向上的看法和态度。上网查阅有关资料。针对问题确定课题，制定研究方案。

（2）具体实施阶段（2014年12月-2015年6月）：

A．对研究对象进行前测，通过摸底测试等途径充分了解学生的现有基础，针对学生的实际情况制订教学并备好每一课，做好计划。

B．密切观察学生的表现，帮学生进行有效分组，分组分层次进行布置小组练习任务。

C．在班里开展各类竞赛活动，探索合理的激励评价机制；培养学生学习的兴趣。

（3）研讨总结阶段：

对研究过程中积累的材料进行一次全面的整理。对研究对象进行后测，进行前后对比分析，得出结论。
七、研究过程

首先，学习理论，以提高理性认识。了解引体向上的用力方法和用力肌群，从文献中查找如何有效的进行引体向上的练习。

其次，将1班、2班作为实验班，3班、4班作为非实验班，摸底了解各个班级男生关于引体向上这个项目的现状，并做好记录。然后在实验班级中采用小组练习的模式：（1）分层次小组：相同水平的学生分为一组，相互比较，相互竞争。（2）帮扶小组：水平较好的学生帮助零基础的学生进行辅助练习和帮助练习。两种小组模式相互交叉；在非实验班级则采用常规练习手段进行练习。四个班级之间练习课时一样，误差不超过2节课。

最后，将实验班和非实验班进行测验对比，得出结论，进行反思。

八、研究成效

本课题研究符合体育与健康课程对七至九年级学段学生身体素质发展的要求。本课题基于课堂，源于课堂，最后还还原给课堂：

1、实验班级在练习引体向上这一项目的时候，气氛更加热烈，竞争氛围更加浓厚，趣味性较非实验班级更加有效。

2、通过本课题的研究，提高了学生引体向上的水平能力，特别是实验班级的学生更为突出。

3、通过本课题的研究，能促进部分学生相互之间交流与帮扶，能促进师生的共同成长。
4、通过本课题的研究，能促进师生成长。

5、通过本课题的研究，我写了篇论文《关于初一男生上肢力量的调查研究与分析》。
七、课题研究反思
本课题还有很多东西有待进一步钻研。比如说如何教会学生运用业余时间练习引体向上或者在无器械的情况如何来练习相关的用力肌群等等。
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