《青春有格>课例分析

第一目“行己有耻”。引导学生辩证地看待青春，理性地对待青春。知廉耻，懂荣辱；有所为，有所不为；自尊自爱，青春无悔。本目主要表达了四层意思。
其一，“行己有耻”是青春探索的底线。承接“运用你的经验”活动，教材开门见山地点明观点，青春的活力、成长的渴望与激情会引发青春的一系列行为，但这并不意味着青春就可以肆意放纵，“行己有耻”是青春探索的底线，引导学生要知廉耻，懂荣辱，有所为，有所不为。教材用一段正文和一个“阅读感悟”表达了这层意思。正文中，对“行己有耻” 开宗明义，一个人行事，凡自己认为可耻的就不去做，正所谓“有所不为”。那么，“耻”的标准是什么？怎么辨别“耻”？如何做到“行己有耻”？这是接下来要探讨的问题。“行己有耻”是中国传统文化中的思想精髓，无独有偶，法国著名思想家卢梭在其自传体作品《忏悔录》中同样表达了这样的观点，因此，教材在正文之后，选取了《忏悔录》中的一个事例，作为阅读材料，由此来印证，“行己有耻”是人之为人要遵循的基本底线。
其二，“行己有耻”引导学生要有知耻之心，不断提高辨别“耻”的能力。这层意思由一段正文阐释。正文中引述了孟子“羞恶之心，义之端也”的思想，阐述如何提高辨别“耻”的能力，即以“羞恶之心”为引导，形成是非善恶判断标准，构建内心法庭，关注行动前、行动中、行动后三个节点，强调行动前审查愿望，行动中监督调节，行动后反思结果。所谓“羞恶之心”，是指做错事、坏事感到羞耻、憎恶的心情。我国儒家思想认为，在“羞恶之心”的作用下，人必然会对自己行为进行调整、矫正和弥补，使之合乎“义”的规范。这里的“义”是讲理、合理的意思。由此可见，人常怀羞恶之心，可正身，可养浩然之气；可明察，知进取，可成千秋之伟业。
其三，“行己有耻”要求学生树立底线意识，坚决不做触碰道德底线、违反法律的事情。这层意思由一个活动和一段正文阐释。教材首先承接上文，通过一个“探究与分享”活动，旨在告诉学生要提高辨别“耻”的能力，就必须做到心中有规则，形成规则意识，自觉遵守规则。活动中的材料背景有助于学生理解生活与规则的关系，生活需要规则，遵守规则是形成良好社会生活秩序的前提和保障。活动的问题设置，力图引导学生发现生活中的种种规则，明确道德和法律都是自己需要自觉遵守的基本规则，从而引出正文中的观点。正文部分首先用一句话表述行为和后果的关系，启发学生要对自己的行为负责。继而从两个方面分析怎样对自己的行为负责。一是引述《礼记·中庸》中的思想“闻过而终礼，知耻而后勇”，意思是说，当我们真诚地面对自己，发现了自己的过失，也就最终到达了学习礼仪的时候，当我们感到羞耻的时候就会有勇气改正错误，换句话说，对自己的行为负责，就是要敢于直面自己，勇于改正自己的缺点、错误和过失。二是直接陈述我们要有底线意识，法律是道德的底线，也就是说遵守法律是最基本的道德，因此，触碰道德底线的事情不做，违反法律的事情坚决不做，这既是对自己的行为负责，也是“行己有耻”的行为要求。
其四，“行己有耻”激励学生主动磨砺意志，拒绝不良诱惑，不断增强自控力。这层意思虽然只有一句话，却是做到“行己有耻”最重要的方法支撑。教材此处设计了“ 方法与技能”栏目，为学生提供如何增强自控力的具体方法，这些方法对于学生而言具有重要的现实意义。因为此时的学生正处于自尊心强、自制力差的时期，自己控制不住自己，对他人的监督还有抵触情绪，所以，现实中的他们想要飞但总也飞不高，亟需正确有效的方法指引。学生可以通过这个活动进行自察、自省。
上述四层意思，充分表达了青春有格中的“有所为，有所不为”。“行己有耻”是有所不为，与之对应的自尊、自爱是有所为，知耻是自尊的重要表现。本目始终贯穿了知耻与自尊的关系这条暗线，“行己有耻”是对学生的行为要求，自尊、自爱是对学生的品格培养。教学进行到这里，学生可以清晰地认识到自尊、自信、自强、规则等丰满了青春飞翔的羽翼，是助力青春成长的真正力量。
