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徐丽丹

儿时的梦想、领导的信任，让我再次戴上了鲜艳的红领巾，成为了我校的大队辅导员，这学期学校又委以重任，让我担任学生成长中心副主任一职。我以“爱心”去领悟少先队工作的神圣、伟大，去开垦心中那一片红色的土地。很荣幸，得到校领导的信任支持，得到全体老师的理解配合，这一学年我负责的少先队工作及学生成长中心部分工作开展的非常顺利。今天，我就来向老师们汇报我这一学年以来的历练和成长。 
一、让活动成为学生生命成长的节点
“创新活动，让活动成为学生生命成长的节点”是我工作的宗旨，我认为少先队工作是学校德育工作的重要载体，少先队活动是学校学生的一颗心脏，活起来，动起来，才能显示出生命的活力，才代表着成长的茁壮。少先队通过活动，使队员在活动中得到体验、得到锻炼、得到发展。每周一的升旗仪式、鼓号队的训练、红领巾的值岗，大队委的竞选、一年级的新生入队仪式，一件件的事情让我感到压力山大！但在领导的点拨、建议下，在老师们的支持配合中，我顺利策划举行了这一个个的活动。

我努力，我能行！——少先队大队委竞选，做一片美的叶子-----一年级入队仪式，这两项活动是少先队工作中的常规活动，每年的流程都差不多，但每年的活动我们都在创新。今年的大队委竞选活动做了大大的改革，不再延续以往个人展示的模式，而是改用小队合作的模式，活动分三个环节：竞选演讲、小队精彩亮相、小队风采展示。竞选演讲激情热烈：所有候选人进行了以“做最好的自己”为主题的大队委竞选演讲，小选手们的演讲激情热烈。小队亮相精彩纷呈：演讲环节结束后我把29个竞选者分成5个小队，要求小队在一个星期的时间内分工合作选出队长，设计队旗、队徽、队的口号等，要求做到人人参与。风采展示魅力无限：五个小队在一星期的准备之后，又站上了舞台，他们以小品、相声和歌曲等形式向大家展示了每个人的风采。此次小队才艺展示不仅做到了个人才艺有所展示，还做到了小队才艺的整合。而今年的入队仪式我让每一个大队委员都参与其中，在入队仪式系列活动中开展了大队委进课堂活动，队员们各施其职，每一个人都很棒！

除了这两个常规活动，我还负责开展了争当“好少年成长在东实”活动；“爱尚艺术，梦随心飞”第十届校园文化艺术节暨六一庆祝活动；特别的爱给特别的“六一”爱心义卖活动：本次爱心义卖物品主要有学生自己多余的学习用品，还有看过的图书、用过的玩具及多余的小摆设等。另外每个班级还打造出自己班级的品牌产品，由全班学生自己创作的作品，如创意面具、编织手链、丝网花、书画作品等，这不仅是一次爱心义卖活动，更是一次艺术创新的交流与分享。暑期，我和张刘越老师还带领我们的学生参加二实小联盟校首届优秀学生干部夏令营活动。首次参加联盟校活动，我们的学生参与的积极性特别高，在活动中的表现也非常棒。前段时间我校还参加了常州二实小教育集团联盟校“搜城寻宝”海选活动。我校以《消失的技术》、《那些年》、《匆匆那年》、《古老的钟声》四个节目分别呈现了钢板、证书、毕业照、古老的校钟四件宝物，不管是宝物还是节目都得到了评委的一致好评。在这里我特别要感谢学校，感谢老师们对我工作的支持，特别感谢侯新国、石思、夏梦、张刘越、周琴、尤俊芳老师，我们用了一个星期的时间完成了4个非常完美的作品，感谢你们！18号，我们《古老的钟声》还要去参加常州市的展演，感谢朱总和黄彩芬老师为我们的节目美化道具。1月11日，我和周琴老师还带领学生参加了二实小教育集团推进“集团办学”综合评估及新一轮集团三年主动发展规划论证活动，我校学生向联盟校所有学校作了嬉夏：盛夏的果实，暖冬：足球嘉年华的邀约，感谢夏梦老师为本次邀约活动制作了精美的视频。另外，我们加盟二实小后，集团活动也热别多，二实小集团“新竹父母学堂”第一讲和第二讲活动，感谢年级组长和班主任们的支持，每次都鼓励邀请我们的家长参加活动。

    从设计方案到组织实施，从策划准备到现场指挥，从整合力量到争取资源，每个活动的举办无不凝聚着我的心血，但它们同样是集体智慧的结晶，是团队力量的彰显，是师生配合的成果。
二、让专业发展成为个人生命成长的亮点
在做好少先队工作的同时，我也不忘发展个人专业，我深知，课堂更是孩子成长的乐土。只有上好课，才能更好地为孩子的发展服务。因此，我始终将自己的专业成长放在首位。为了提高自己，平时积极参加区教研室组织的教研活动，通过各项比赛、参观学习，吸取相关的教学经验，提高自身的教学水平。
三、让反思成为每天生活的支点

少先队工作非常的繁琐，在一学年的少先队工作中，虽然我也做了很多的努力，但我做的都还只是一些常规工作。我想，要做好少先队工作，不仅要一步一个脚印地把少先队常规工作做好，更要每一天做好反思，反思哪些活动终能在学生心底打下烙印，成为他们成长过程中最难忘的活动；反思怎样努力策划出成体系、成系列，形式新颖、内容精彩的活动，并朝着重体验、重实践的方向迈进，打造具有东实品牌的活动；反思如何提升管理能力，练就会发现的眼睛，善倾听的耳朵，能沟通的嘴巴，多行动的双腿，积极思考的脑袋。
一方沃土，十分耕耘。少先队就像一棵充满蓬勃生命力的枝叶茂盛的大树，而我们辅导员就是那深埋于地下的树根。我相信，只要自己愿意为每一片叶子输送生命的养料，让每一片叶子在灿烂的阳光下焕发出生命的翠绿，用生命支撑生命，就能以博爱预约收获的明天！
