2016～2017学年第二学期（课程指导中心）工作计划
1、 指导思想
在学校第三轮三年主动发展规划的指引下，秉承全人教育理念，深化教学改革，构建生命课堂，提升教学品质。
2、 工作目标

完善课程体系，探索生命课堂模式，优化分层走班教学的途径和方法，努力提高教学质量，提升学生学业水平。
3、 重点推进工作及具体举措

1、完善课程体系：

    措施：
    （1）组织教师学习课程理论，帮助教师厘清课程关系：

国家课程：是指自上而下由中央政府负责编制、实施和评价的课程。国家课程的特征具有权威性，多样性，强制性。国家课程必须按照课程计划开齐开足。

地方课程：是指地方各级教育主管部门根据国家课程政策，以国家课程标准为基础，在一定的教育思想和课程观念的指导下，根据地方经济、政治、文化的发展水平及其对人才的特殊要求，充分利用地方课程资源而开发、设计、实施的课程。一是服务于地方，二是立足于地方，三是归属于地方。
地方和校本课程周课时：七年级每周3课时，其它年级每周2课时。

中学部地方课程：江苏地理、江苏历史

国家课程计划要求将：安全教育、环境教育、健康教育等各种专题教育纳入到生命教育课程中，在地方课程中开设，每学年安排6－8课时。

校本课程是由学校针对学生的兴趣和需要，结合学校的传统和优势，充分利用学校和社区的课程资源，自主开发和实施的课程。
包含两层含义：一是使国家课程和地方课程校本化、个性化，即学校和教师通过选择、改编、整合、补充、拓展等方式，对国家课程和地方课程进行再加工、再创造，使之更符合学生、学校和社区的特点和需要；二是学校设计开发新的课程，即学校在对本校学生的需求进行科学的评估，并充分考虑当地社区和学校课程资源的基础上，以学校和教师为主体，开发旨在发展学生个性特长的、多样的、可供学生选择的课程。
我校的校本课程分为必修课程、选修课程和社团活动课程。

必修性课程有绿色阅读课程、暑期初一新生入学课程、坚韧行课程、十四岁青春仪式课程、生命教育课程、公民教育课程、生活中的英语、感恩课程、梦想课程等，这些课程都纳入课时，有专门的教师任教。

选修性课程有名著欣赏、古诗文诵读与鉴赏、数海探航、英语名著阅读、英语口语与交际、英语听读空间、英语美文赏析、饮食与健康、信息技术学习先行者、十字锈、衍纸艺术等。

社团活动课程有球类俱乐部（包括足球和排球）、棋社（包括中国象棋、国际象棋和围棋）、舞吧（包括拉丁舞、青春舞曲）、硬笔书法社团、科技制作社团等。

选修校本课程和社团活动课程我们是将全校学生打通了，完全由学生自主选择，固定上课地点，固定上课时间（时间为双周二下午的第二课统一进行），其中部分选修课程聘请部分校外教师进行执教。

（2）加强课程的管理和评价

一是制订相应的方案、制度保证课程实施，二是行政加强巡视，督促落实，杜绝任意停课，私自调课情况出现;三是加强考核，对教师的考核分为材料考核和现场展评两种方式。对学生的评价采取多元化措施，如学生的兴趣爱好是否得到激发，特长是否得到发展，学生的作品通过校园网、微信、实物展出等形式。

2、构建生命课堂教学模式

措施：

（1）组织教师学习生命课堂范式的要求
    结合新基础教育，从生本、生态、生长三个方面制订相关生命课堂规范，课堂教学要求所有教师从常规活动、开放式导入、核心过程推进、开放式延伸四个大项目来体现生命课堂特色，从内容选择、活动方式与效果、合理开放、教师应答、核心问题域的生成与展开、生生互动的量、生生互动的质、总结提升、内容延伸、作业创意等十个环节，让生命课堂具有可操作性。

（2）加强教学研究工作，开展有效务实的教研活动
    备课方面:要求工作五年内的青年教师必须备纸质稿教案，必须备详案。其他教师以备课组为单位集体研讨，然后分工，可以采用电子稿备课，做到资源共享，但要求不同的教师要根据自己任教班级学生特点进行二次备课，上课后必须各自写好教后反思。
    公开课教学：每个教研组集体研讨，商量好自己学科的课型，然后重点抓好一至两个教师，采取全教研组连续跟踪听课的方法，每次听课下来进行研讨、反思、重建。其他教师可自由申报开设公开课。
    （3）、加强教学管理，增强指导性
    充分发挥学科指导小组的作用，不定期、事先不通知教师的情况下，走进课堂听课调研，听课过程中采用不同的量化表格从多维度对课堂进行观察、评价，听课后随时检查教师备课、作业批改情况，并及时将各种情况反馈给被听课教师。

    继续加强青年教师成长营的管理工作，督促好成长营成员在课堂教学上按照统一的格式进行备课，课堂教学中要体现生命课堂特色，课后上课教师要反思、要重建。

（4）质量监控上，采取定期或随机模式对各年级、各学科进行质量监测，及时汇总成绩、分析、反馈，提出改进措施。

3、实施差异教学，提升各年级教学质量
措施：
    （1）七八年级仍旧在部分学科上，对部分学生实施差异教学，具体操作上由年级组负责，并将实施方案报课程指导中心审批后执行。

    （2）进一步完善九年级分层走班教学机制，实施差异教学

    由课程指导中心制订方案：将全体学生分为四个教学班，其中两个A(基础)班，一个B（潜力)班，一个C（强化）班，三个层次的学生完全尊重学生自愿，由学生自选。教学过程中实行阶段性流动措施，及时进行调整。但A1班在原行政班1、2班产生放在九1班教室上课，A2班在原行政班3、4班产生，在九3班教室上课，B、C班在四个行政班级中产生，B班在九3班教室上课，C班在九4班教室上课。
班级管理：行政班、教学班均由原四个班主任管理。



















任课教师安排：英语：刘敏霞、杨铭、殷彩萍三位教师商量选择任教班级，物理：姚建芬、商骏涛、汪铁平三位任课教师商量选择任教班级，政治：殷玲燕、顾建军、陈燕三位教师商量选择任教班级，其他三门课的任课教师仍旧担任原A班教学，只在B、C两个班级中商量选择任教班级。

















然后组织全体教师进行研讨，反复论证达到可操作的情况下，再召集九年级家长会议宣传分层走班教学的优势，取得家长的配合和支持，然后再召集全体九年级学生会议进行发动，开学初实施。
4、进一步完善改进诚信考场工作，严格各种考试制度

措施：

（1）通过学生会议宣传发动，诚信的意义。

    （2）召开班主任会议，布置诚信工作。

    （3）每次考试前，由学生申报是否参加诚信考场考试，然后课程指导中心再根据学生申报情况编排考场和监考工作。
    （4）每次考试前，召开教师会议，严格各种考试制度。
4、 常规工作及简要措施

（1）夯实教育教学常规，进一步精细化管理，通过年级组、教研组、备课组齐抓共管，在常规落实中谋求质量提升；

（2）严格作息时间，按时上、下学，确保学生在校活动时间不超过7小时。

（3）通过精选作业、分层作业要求，切实减轻学生过重课业负担，确保学生家庭作业量不超过1.5小时。

（4）继续完善教学常规检查方式，通过教研组交流、学习、现场评定的方式，使教学常规考核更加透明、规范。
（5）配合校长室抓好体卫艺工作，落实好两课两操，开展形式多样的大课间活动，确保学生每天一小时的锻炼时间。

（6）进一步加强实验室管理工作，开齐、开足理化生各科实验，督促教师做好台帐资料工作。

（7）充分利用各种图书资源，发挥阅览室功能，组织好学生的课外阅读工作。

（8）继续抓好学籍管理工作

（9）抓好各种师生竞赛工作、校际交流工作。

（10）配合教师发展中心抓好青蓝工程工作、教师培训工作。
（11）根据市招办精神，按部就班做好中考各项工作。

五、月工作具体安排

二月：

1. 组织各学科寒假作业讲评、组织检测并做好表彰工作。
2. 做好教材调剂工作
三月：

1.做好研究性学习材料申报工作
2. 中考报名工作
3. 九年级师生中考誓师大会
4.七八年级月调研
5. 九年级新课结束考试
6. 教学常规月考核工作
7. 中考各科教研活动
四月：

1. 九年级新课结束考试
2. 体育模考
3.、九年级自动化模考
4. 七八年级期中考试
5.中考体检工作
6. 九年级自动化中考
7. 体育中考报名工作、体育中考
8. 教学常规期中考核工作
五月：

1.九年级模拟考试
2. 体育艺术特长生考试
3. 自主招生考试工作
4. 八九年级实验考核
5.七八年级月调研
6.教学常规月考核

六月：

1. 九年级二模
2.九年级家长会
3. 中考填报志愿工作
4. 中考动员及相关工作
5. 中考工作
6. 七八年级期末考试
7. 完成各项期末考核工作
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