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一、课题提出的背景
《数学课程标准》在开篇的“基本理念”部分，对数学学科性质作了这样定性：“数学是人类的一种文化，它的内容、思想、方法和语言是现代文明的重要组成部分。”并在“课程实施建议”中又作了详细的阐述，提出了具体要求。这就意味着数学教学过程，也是传播“数学文化”的过程。数学学科教学只有放在“数学文化”这样一个大背景中进行，才会焕发出旺盛的生命活力。《通俗数学名著译丛》的主要策划者、上海教育出版社的叶中豪先生则认为：“数学是一种文化，而文化就是要被继承的东西。”因此，“让数学变得文化些，还数学以文化之本来面目”，成为我们数学教育须关注、思考和探索的问题。
仔细翻看小学的数学教材，不难发现，其中编排了一些有趣的阅读材料，介绍了一些数学背景知识，如数学史料、一些数学概念的产生的背景材料、数学家的介绍、数学在现代生活中广泛应用等。通过阅读这些材料使学生对数学的发生发展过程有一定的了解，激发学生数学学习的兴趣，也使学生体会数学在人类发展历史中的作用和价值。
而很多一线教师对“阅读材料”却态度冷淡，或隐性抛弃，视而不见，或照单全收，用过就丢，又或放任自由，听之任之。笔者认为我们培养学生的数学文化，应该把握好课堂教学这一“主战场”，充分利用“阅读材料”了解数学历史，联系生活实际，感知数学之美。
综上所述，新课标下小学低年级数学中的阅读材料的有效使用，有助于激发小学生的数学潜能，激发小学生自主学习，从阅读数学材料中阅读课本获取信息和收获知识，同时也培养了小学生的数学思维能力和数学文化熏陶。

二、课题的研究价值
1．理论意义：
本课题的研究素材完全来自一线教师的教学实践，研究所得的成果可以对教材中的“阅读材料”的教学提供一定的较为系统的经过实践验证的操作指导方法，在一定程度上对关于教材应用的研究起到了添砖加瓦的作用。
2．现实意义：
首先，有助于丰富阅读材料的呈现方式，提高学生学习的积极性和自主性。其次，有助于激发学生的学习兴趣，开阔学生的视野。最后，有助于扩充课程资源，提高教师的课程开发能力。

三、核心概念的界定
1．数学文化：
数学文化指数学的思想、精神、方法、观点、语言，以及它们的形成和发展。在小学阶段让学生了解数学与人类社会发展相互作用，体会数学知识的形成过程，体会数学的应用价值,开阔视野，寻找数学进步的历史轨迹，受到优秀文化的熏陶，领会数学的美学价值，从而提高自身的文化价值和创新意识。
《新数学课程标》指出：“数学文化”作为教材的组成部分，应渗透在整套教材中。为此，教材可以适时地介绍有关背景知识，包括数学在自然与社会中的应用、以及数学发展史的有关材料，帮助学生了解在人类文明发展中数学的作用，激发学习数学的兴趣，感受数学家治学的严谨，欣赏数学的优美。”
2．数学阅读材料：
数学阅读是指围绕数学问题或相关材料,以数学思维为基础和纽带,用数学的方法、观念来认知、理解、汲取知识和感受数学文化的学习习得活动。培养学生数学阅读能力,有利于学生数学表达能力、解题能力和自学能力的提高。通过阅读钻研,引导学生牢固地掌握数学的基本定理、公式、法则、概念等数学知识,真正理解数学思想,从而增强其数学的思维能力,进而提高解题能力。

四、国内外研究现状
    ​2002年，邓建等人对154名学生进行调查发现，由于“应试”的阴影以及教育观念的限制，阅读材料基本上还处于被封闭的状态。同时，阅读材料绝不仅仅只是作为教材的点缀而出现的，在全面推进素质教育的环境下，它潜在的能量不可低估。
​徐永忠，对使用过新教材的60位教师进行了调查调查，其中43位表示，阅读材料不属于考试范围。怎样讲都不会影响教学质量，因此往往采取让学生自己课后看的方式完成这部分教学。分析其中的原因，一是教师的现代课程观念仍然淡薄，二是教改意识还不够强。
2012年，殷长征对240名学生，以及12名教师进行了调查。​结果发现，教师对这些内容的处理，相对来说还是很“现实”的，阅读材料需不需要讲解，主要还是取决于他们在习题、考试、竞赛中是否被考察到，对学生的调查则发现有阅读意向、阅读目标的学生较少，学生对阅读栏目的功能期望总体上带有强烈的应考意识

五、研究目标与内容
（一）研究目标：
1．通过对数学阅读材料的运用和补充拓展，对学生进行数学文化的渗透，使学生领悟到数学知识的丰富、数学方法的精巧、数学思想的博大、数学思考的美妙。
[bookmark: _Hlk510295428]2．通过课堂中对数学阅读材料策略的研究，激活数学阅读材料，使之更贴近学生的数学学习和生活。
3．通过对数学阅读材料的研究，提升教研组对数学文化的价值和力量的认识，提升教师对学生进行数学文化渗透的认识。

（二）研究内容：
1．对现有数学阅读材料的分类及数学阅读资源库的建设。
2．对数学阅读材料运用的策略研究：
（1）数学阅读材料选择的策略研究（为什么选、选什么、谁去选）
（2）不同课型数学阅读材料阅读时机的研究、阅读方式的研究、阅读反馈的研究。

六、研究方法与途径
本课题在研究过程中，主要采用调查法、经验总结法和资料文献法，同时选择典型课例进行教学行为和教学效果分析。
1.文献法。通过现代化信息技术手段，广泛收集和查阅国内外有关数学阅读材料的理论和文献资料，了解本课题的国内外相关研究现状，寻找理论依据，获取相关的研究信息，以提高研究的质量。
2.调查法。分问卷调查法和访谈调查法。
3．访谈法 。结合研究的实际需要，有针对性选择一些学校领导、老师、学生进行深入细致的访谈，听听他们对小学数学阅读材料现状的看法和建议。
[bookmark: _GoBack]4．比较研究法。在研究过程中，把某班的研究与其他同层次的班级进行比较，在比较中找出异同点，探索课题研究的深化的切入点,以此促进本课题的研究。

七、研究步骤
（一）准备阶段: 2017年11月—2018年2月
确立课题，学习相关理论知识，搜集资料。
（二）实施阶段：2018年3月—2018年10月
现状调查与分析，数学阅读材料运用的策略研究。 
（三）总结阶段：2018年11月—2018年12月
1．整理相关的教学案例、教学设计和教学论文；
2．撰写结题报告、进行结题论证；
3．落实推广措施，巩固实验成果。
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