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一、课题的核心概念及其界定
教学案：即教师的教案、学生的学案两者的合称，是在新课标理念的指导下，为达到一定的学习目标，由教师根据课时，或课题教学内容，通过教师集体或者个人研究设计，并由学生参与，促进学生自主合作，探究性学习的师生互动，教学合一的设计方案。
生命课堂：即在以人为本思想指导下，追求以人的发展为本的一种教育理念。是一种以学生为主体,课堂为阵地,人与人之间进行思想,文化,情感交流的教育活动，旨在培养有智慧和德行的人。
二、国内外同一研究领域现状与研究的价值
苏霍姆林斯基认为，只有能够激发学生进行自我教育的教育才是真正的教育。人本主义心理学家的理论家和发起者——卡尔罗杰斯批判传统的教育模式，把教师视为真理在握者，而把学生视为消极容器，他提倡以学习者为中心的教学模式，主动废除传统意义上教师的角色，而以促进者取而代之，学生需要占主体地位，这些都为学案教学的提出奠定了理论基础。
如今很多中学纷纷开始在教学实践中探索和完善学案教学的模式，广大的教育工作者在借鉴国外先进教育经验的同时，将教学案本土化，从不同角度逐步建立起一套符合我国中学生思维方式的学案教学模式，这些研究成果对我们的教育教学实践都有很好的借鉴价值。
3、 研究的目标、内容（或子课题设计）与重点
    研究目标
1.发挥“教学案”在推进自主、合作、探究学习中的独特作用。
2.探索可操作的课堂教学模式，提高学习实效，达到减负增效的目的，提高学生学习的主动性和积极性。
3.进一步优化平时的教学案设计，将生命课堂渗透到日常教学中。
[bookmark: _GoBack]研究内容
（1）我校初中课堂教学现状的调查研究 
本课题利用观察法（课堂观察法）、问卷调查法，对以下几个问题进行研究：设计师生调查问卷，了解我校教师的课堂教学现状，包括课堂教学设计（学案设计）、课堂教学实施（学案使用）以及学生学习状态、学习方式等，在统计分析地基础上撰写调查报告。 
（2）国内初中教学案应用现状与价值的研究 
通过文献研究法，对国内初中学校中导学案在实施过程中显现的情状、目前教学案在国内初中的应用状况以及国内初中导学案实施对提高课堂有效性的促进作用进行研究，为学校课题研究的开展提供理论依据。 
（3）基于教学案的课堂教学案例研究 
运用课例研究法、课堂观察法，从“教学案例”为切入点，探索各学科基于“教学案”的课堂教学实践与案例研究；通过课例分析，寻找“教学案”在实践教学中的存在的问题以及解决策略，提高各学科课堂教学的有效性。
四、研究的思路、过程与方法
研究过程
（1）准备阶段（2018.5---2018.8）主要学习相关教学理论、了解学生现状，整理收集国内外教学案使用相关的资料，同时通过调查及测验了解学生使用教学案与否的差异性。研究新课程教材内容，为具体实施阶段作好铺垫工作。
（2）实施阶段（2018.9----2019.6）主要是数学教学实践阶段，将自己学习到的一些理论及一些新的策略、方法应用于课堂实践当中，并及时作好学生课堂教学效果的反馈工作。及时总结、反思、调整自己的数学课堂教学，使之日趋完善。并在调整教学中写出相应的教学案例、论文向杂志社投稿或参加校、市评比。
（3）总结阶段（2019.6—2019.12）对自己的实践阶段进行全面反思、总结。并写出相应的结题报告。最后以《基于教学案的设计与实施构建数学生命课堂的研究》，相关论文、案例上交教育部门验收评估。
    研究方法
1、文献研究法：对国内外相关课题研究的信息状况、文献资料和主要成果进行分析、比较和综合，作为本课题的借鉴与参考。
[bookmark: baidusnap7][bookmark: baidusnap8]2、行动研究法：以课堂教学活动为载体，结合问题的实践研究，探寻高中数学概念教学的途径、方法。
3、经验总结法：依据课题研究实践所提供的事实，进行分析、概括，升华为具有实用价值和指导意义的策略与模式。
4、个案研究法：本课题运用个案研究法研究典型个体的发展规律，了解学生的个性、学习基础、学习环境和概念教学成功之间的关系。
五、主要观点与可能的创新之处
基于教学案的课堂教学模式，有利于了解学生的学业状况，设计符合学情的问题、方法，有利于了解学生的心理结构，确定课堂教学过程。要让学生掌握所学内容，必须了解学生身心发展规律、认知发展规律，以学生易懂易会的形式表现出来，这样才具有科学性、现实性，才能收到事半功倍的效果，更能体现学生是课堂的主人的观念。当然教学活动是一个师生、生生多边合作互动的过程。如果没有师生、生生之间的相互合作，教学过程就会流于形式，教学任务就难以真正落实。基于教学案的课堂教学模式有利于做到师生、生生之间甚至教师之间的多边互动。利用学案使学生之间展开讨论，师生之间展开交流，教师之间探讨经验，形成一个多边的信息交流网络，体现课堂教学以“教师为主导，学生为主体”的教学思想。 
对基于教学案的生命课堂构建的行动研究无疑将会改革传统的教学模式，从而探索出新的创新课堂教学模式，当然不同学科的基于学案的有效课堂的构建应体现各自学科的特色，值得深入研究。

