“预习单导学”下小学语文自主预习有效性的案例研究
摘要：自主预习是学生自主学习的一个重要环节，“预习单导学”是帮助学生更好的自主预习的辅助工具，小学语文教师也在“预习单导学”的帮助下引导学生进行更有效的自主预习。本文主要分析了预习单导学的特点，以《安塞腰鼓》的“预习单导学”为例，探究了小学语文自主预习的有效性。
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引言：
“预习单导学”可以帮助学生更好地进行课前预习，排除新课文的阅读理解障碍。虽然“预习单导学”在小学语文教学中也开展了很长时间，许多教师也在积极实践自主预习的教学法，但是“预习单导学”在小学语文自主预习中却依旧存在着很多问题。
一、实现“预习单导学”有效性的原则
（一）针对性和具体性
预习单导学的目的是让学生有依据的进行课前预习，但是每个学生的理解能力不同，基础知识掌握的程度也是参差不齐，教师在利用预习单引导学生进行预习时，必须根据学生的特点进行有针对性的指导。
预习单为学生自主预习提供了导向，因此教师给出的预习单必须有明确的学习目标[1]。学生在预习的过程中应该掌握哪些内容，包括具体的生字词、文章中使用的修辞手法以及表达的主题思想，这些都是教师在预习单导学中要明确的目标。
（二）灵活性和有效性
预习单导学不应该成为形式化了的模板，学生进行自主预习的材料有很多，除了给出的一张具体任务单以外，还有其他形式的预习材料[2]。比如教师课前提出的而预习单上没有的问题，课本上自带的一些思考性问题，这些都是学生自主预习的材料，自主预习的形式应该是灵活多变的，不能只局限于一张预习单。
教师在设计预习单导学时，应该本着引导学生积极思考、主动参与的原则，让学生通过自主预习能够在课堂上敢于表达自己的思想，在自主思考的过程中体会到学习的乐趣，使预习单导学真正起到引导学生阅读、思考、提疑的作用。
二、自主预习案例研究
笔者以六年级课文《安塞腰鼓》为例，分别对使用预习单导学和未使用预习单导学的两个班级进行学习效果研究。根据前文提出的预习单导学的特点，按照预习单导学的要求，主要从预习单的设计、预习单的指导过程进行详细论述，最后对比两个班级的学习效果，得出“预习单导读”有助于提高学生自主预习的有效性的结论。
（一）预习单的设计——以《安塞腰鼓》为例
《安塞腰鼓》是一篇散文，我们可以根据文中的语句读出并不完全相同的主题，可能是一种冲破束缚、冲破阻碍的愿望，是对阳刚之美的赞赏，对生命力量的歌颂，是一种对人们生活在困苦之中却饱含希望的赞扬。
预习单导读设计要遵循上文中提到的几项原则。学生的学习程度不一致，预习单导读要根据学生的具体情况而制定，即遵循灵活性和有效性。首先是照顾整体，提出统一预习目标，即掌握《安塞腰鼓》中基本的生字，理解课文中出现生词的意思，扫除通读文章的障碍。每位同学都要写出各自初读课文后的感受，并对课文中出现过的修辞手法做出具体的分析。分析过课文之后说出自己对安塞腰鼓的理解，然后对《安塞腰鼓》中不理解的地方做出标记，在课堂上共同讨论。其次是根据学生学习的特点分配具体的任务，即遵循针对性和具体性的原则。笔者让程度一般的同学查找《安塞腰鼓》的发展历史，让程度好一点的同学分析安塞腰鼓博大深渊的内涵，再让悟性好、情商高的同学找一篇与本文主题相似的文章，讲完本课之后作为课后练习，提高学生的阅读能力。
（二）预习指导过程
预习指导过程主要分为六步[3]。第一步读三遍课文，每读一遍有每一遍的任务，第一遍标出《安塞腰鼓》段落序号共30自然段，第二遍给生字注音，第三遍把生词意思标注出来；第二步查找作者背景，结合写作背景分析写作主题；第三步画出课文中所有不理解的地方；第四步总结文章主题思想，每位同学预习之后肯定都有自己的感受，让学生总结《安塞腰鼓》的主题思想；第五步总结文章中的优美词句，《安塞腰鼓》中运用了许多排比句，词与词的排比、句与句排比、段与段排比都是这篇课文常用的修辞手法，让学生体会修辞在文中的作用；第六步是课后延伸，通过学习《安塞腰鼓》，总结自己的感受，让同学们课后为安塞腰鼓走向世界做出有力的宣传语。
每一篇课文都有各自的特点，但是所有的文章也有共同之处，因此这“六步法”适合小学语文自主预习模式[4]。我们要在遵循共性的基础上，根据每篇课文的不同点制定具体的预习单导学计划。
（三）学习效果对比
通过有计划的预习单导读教学，笔者明显感受到两个班级在上课时的表现完全不同。预习过的同学，上课积极主动回答问题，对笔者提问的问题也都能说出相应的看法，即使课本上没有出现的内容，也能提出自己的想法。相反的是，没有预习单导学指导的班级，上课回答问题，进行小组讨论都不积极，课后习题完成的也不是很好。
三、结束语
[bookmark: _GoBack]通过对两个班学生学习效果的实验分析显示，“预习单导读”有助于提高学生的学习效率。实现小学语文自主预习的有效性应该遵循“预习单导读”的几项原则，即针对性、具体性、灵活性、有效行，这样才能更好地提高学生自主预习的有效性。
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