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【摘要】问题是教学的出发点，是思维的发动机。但一部分的教师对课堂教学问题设计的重要性理解不深刻，没有深入研究，导致课堂效率不高。笔者结合自己的教学实践，将从课堂教学问题有效设计的原则、课堂教学问题有效设计的策略、课堂教学问题呈现方式等几个方面进行阐述。
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如果把学生的大脑比作一泓平静的池水，那么教师创设富有针对性和启发性的课堂教学问题，就像投入池水中的一颗石子，可以激起学生思维的浪花，启迪学生的心扉，使他们处于思维的最佳状态。如果把一堂精彩的数学课比喻成一棵参天大树，那么课堂内容便是它的根、数学思想是其干、智慧设计是枝、精彩呈现是叶，学生有成是果。评判一堂数学课是否精彩就看其枝叶是否繁盛、果实是否硕累。
一、问题设计的原则

在课堂教学中进行问题设计时，我们可以本着以下几个原则：
1、兴趣性原则
心理学家认为：“学习兴趣是构成学习动机中最现实，最活跃的成份，一个人对其所学的东西产生了浓厚的兴趣，便会迸发出惊人的学习热情，而热情是一种魔力，这会创造出奇迹。”所以课堂教学问题的设计要能引起学生兴趣，增强学习数学的内在动机，激发学生的积极性和创造精神。
2、全面性原则
课堂教学问题的设计要面向全体学生，调动每一个学生思考问题的积极性和主动性，要使全体学生都积极准备回答教师所提出的问题，让学生敢于发表自己的见解和不同的意见，并鼓励学生发问，培养创新精神。
3、启发性原则
叶圣陶先生说过：“教师之为教，不在全盘授予，而在相机诱导。”所以教师要善于利用提问来引导、启迪学生的思维，使之应启而发，通过自己的思考找出答案，学到知识。要避免那种处处皆问的做法，要尽量避免单纯的判断性提问，多用疑问性提问，还要注意运用发散性提问，开拓性提问，使学生受到启迪，在提问中创新。
4、递进性原则
《学记》中讲：善问者如攻坚木，先其易者，后其共目。这就告诉我们课堂教学问题设计应该先易后难。钱梦龙老师也曾这样说过：先问一些易懂的问题，让学生尝到解决问题的乐趣，再逐步加大难度。所以数学课堂教学问题设计必须根据教学需要，考虑学生的认知结构，循序渐进，由浅入深，由易到难，层层深入。
5、灵活性原则
课堂教学千变万化，学生答问中也可能出现这样那样的问题。因而教师在提问时要注意运用教育机智，根据变化了的情况，有针对性地发问。不能不顾课堂情况的变化生硬地照搬照用课前设计好的问题。要多运用疏导性提问，铺垫性提问，以适应变化了的情况。
6、针对性原则
课堂教学问题必须有针对性的围绕教学中的关键点（重点、盲点、模糊点、发散点等）来设计。而要围绕关键点设计问题，必须先找准学生的学习起点。
这些原则，归纳起来，就是在设计问题和提出问题时必须关注学生的学习起点，把握角度、难度、跨度、梯度、广度、密度。
二、问题设计的策略

本着有效问题设计的原则，通过自身实践与平时课堂观摩，笔者探索出了以下几种课堂教学问题有效设计的策略：

1、课堂问题设计要能激发学生学习情趣。
在课堂教学过程中，问题设计要力求新颖巧妙，要能激发情趣，发人深思， 增强学生自主学习的意识。在提问时，教师应根据教材的特点和教学内容的实际情况，巧妙设地设计问题，抓住契机，富于艺术技巧地提问，使学生主动、积极地学习，从而获取数学知识。例如：在学习了《同类项》内容后，在课后小结时，不要按照常规问“今天我们学到什么？你有什么收获？”，而是先巧妙地举了一个例子“上一节我们学习了降幂排列，如果说降幂排列就好比是同学们按照个子高低去排队，那么今天学习的同类项可以好比什么哪？”。

学生们立即开展了讨论，小结的发言异常踊跃：“好比是按照男生、女生来排队”；“好比是卖水果，橘子归一类，香蕉归一类，苹果归一类”等等。学生们充分发挥着他们的想象力，情趣盎然。教师马上追问“那么同类项的分类应该注意些什么呢？”。通过这样的巧妙设计问题后提问，大大地激发了学生学习情趣，启动了思维，学生会牢固掌握同类项的分类应注意的问题。
2、课堂问题设计要关注全体，分层提问。
我们在进行课堂提问时，要照顾到班内的每一位学生，使每个学生在各方面都有不同程度的提高。这就要求教师设计的问题力争做到由易转难，层层递进，这样才能使学生的理解层次不断深入，从而实现由知识到技能的转化。例如：针对“学困生”设计一些关于记忆型的问题；针对“中等生”设计一些理解型的问题；针对“优等生”设计一些富有创造性的问题、注重发展思维的问题，要求他们能够进行综合分析，进行创造性的回答。这样的提问会使处于不同学习层次的学生都能得到不同程度的发展。
3、课堂问题设计要在“最近发展区”。
课堂问题设计要与学生的智力和知识水平相适应。过易的问题学生不感兴趣，反之会使学生感觉高不可攀，丧失信心。现代教学论研究认为：提问最好问在学生的“最近发展区”。“最近发展区”的问题，具有一定的思考性和挑战性，将学生思维推向“心求通而不能，口欲言而不达”的愤悱境界，在学生大脑中形成一个个兴奋中心，促使学生最大限度地调动相关旧知来积极探究。

4、课堂问题设计要具备层次和梯度。
老师在突破难点、重点时设计的问题应由易到难、由简到繁、由小到大、由表及里、步步深入，从而“围歼”重点、难点。通过教师启发引导，把问题一个个地提出，又一个个地被解决，让学生经历一个发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的完整过程，既有利于启迪学生的思维，有提高了学生的智能素质。
5、课堂问题设计要给学生留下思考、探索的时间。
好的课堂问题设计应该是把注意力放在激发学生的思维过程上，而不应该急促地迈向结果。教师根据课堂问题设计，提问后要耐心等待，课堂提问的发问间隔时间还是一个很有讲究的学问。教师根据问题的性质留给学生适当的考虑时间。一般来说对于事实性的低级认知问题(主要是考察对已学知识的记忆)，等待 1秒左右为宜；而对于批判性、问题解决和决策等高级认知，研究表明，师把等待时间从不到1分钟增加到3至5分钟时，课堂就会出现许多有意义的显著变化，如学生会给出更详细的答案，会作出更多以证据为基础的证明，会提出更多的问题，学生的成就感会明显增强。在此需要注意的是，并不是时间越长越好，最好不要超过5分钟。因为随着时间的延长，课堂气氛会变得异样，很多学生开始处于思维游荡状态中，即已偏离了课堂教学的问题范围。因此，教师要把握好提问后的等待时间。
三、问题的呈现方式

在以上策略支撑下设计出来的问题又如何呈现呢？又需注意什么呢？
我认为大概有这么两种方式：一是教师自己用语言随着课堂教学的进程一个个地表达出来。问题面向全体学生，提出后引发学生思考，最后讨论交流得出正确的认识，这样一个个的问题得到了解决，学生也在这个过程中掌握了知识形成了相应的技能，学会了学习。二是教师利用媒体（书面或小黑板或投影设备）把所有要引领的问题全展示出来，（有的是部分出示）让学生根据问题进行探索思考和学习，然后进行讨论交流，最后也得出正确认识。
在呈现的过程中需注意主次分明（“主要几个问题”是深层次课堂活动的引爆点，具有“一问敌许多问”的艺术效果。）；循序渐进（由易而入难，由浅而及深。）；因人而异（呈现问题时应注意到学生的差异，包括学生个体心理发展水平、 认知结构。）。
结束语

古希腊的一位学者说：“头脑不是一个需要被填满的容器，而是一把需要被点燃的火把。”我们教师的责任就是要用自己的星星之火，去点燃学生的火把，而课堂问题的有效设计与呈现正是这种星星之火。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。
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