微型课题《小学科学课堂教学中学生科学语言表达能力的培养》学习材料

培养低年级学生口头表达能力策略

    学习语言最根本的目的是在于能运用语言进行交际。语言运用的最终目的是口语表达，它虽然是一种外在的形式，其实是其他一切能力的综合，包括知识储存、概括能力、分析能力等等。而在当今这个信息时代，口语表达这个沟通能力的培养显得尤为重要。

    一、把握课堂，进行口语训练。

    课堂教学是师生交往的双向互动过程，每一堂语文课都应为学生口语能力的发展提供用武之地。

    （1）巧用插图，进行口语训练。

    图画是鼓励学生说话的一种强有力的兴奋剂。先注重引导学生说好单幅图，把话说得具体通顺，弄清图中表示的时间、地点、人物和事情，用一句话说明白。新教材第三册P80，出示课文图片后，可问学生：老师带着小朋友们在哪儿？看到了什么？让学生用自己的一句话来说说。学生会说：“老师带着小朋友们到动物园看猴子。”或者是“老师带着小朋友们来到动物园，看到了很多机灵的猴子。”或者还会说“秋天，老师带着小朋友们来到猴山看猴子，看到了很多可爱的猴子，有的猴子在假山上捉迷藏，有的猴子躲在假山背后聊天，有的猴子爬到假山顶上吃桃子，还有的在假山上荡秋千呢！”同样一个意思可以有多种说法，带动学生按自己的轨迹发展。有了基础后，再引导学生练习观察多幅图，用几句话把多幅图的意思说清楚，甚至表演成一个小故事，让学生身临其境，有话可说。

    （2）续编课文，进行口语训练。

    心理学告诉我们，新异多样的事物，能引起儿童的有意注意，能更好地激发儿童的学习兴趣。低年级课文中童话故事较多，可在课后安排续编故事。如：上完《坐井观天》，可让学生充分展开想象，续编青蛙跳出井口看到什么，又会说些什么。

    （3）互动交流，进行口语训练。

    《语文课程标准》明确指出：“口语交际是听与说双方的互动过程。”“应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。”口语交际则强调信息的往来交互，因此，参与交际的人，不仅要认真倾听，还要适时接话，谈自己的意见和想法。这样，在双向互动中实现信息的沟通和交流。

    如语文园地一中的《秋游》先分小组商量一下到哪儿去，干什么，做哪些准备。接着，向同学们提建议，同学们进行分析。又如语文园地二中的《我的想法》王宁选自己当劳动委员，对这件事你怎么看？如果班里改选干部，你会不会选自己？使学生在互相交流中进一步肯定王宁有一颗为班出力的爱心。再如语文园地五中的《应该听谁的》更是必须有主见的辩论会，意见相同的自由组合，罗列出自己的依据。交际中，为了使别人信服并接受自己的观点，学生努力使语言清晰、明了、简单。

    （4）激励复述，进行口语训练。

    复述课文不同于背诵，主要是培养学生用语言连贯表达。如《酸的和甜的》一课，先看图理解意思，学习文中表述语句，再逐段复述适时奖励，逐步过渡到独立根据课文内容复述。

    （5）联系学生生活实际，进行口语训练。

    当有类似的亲身体验之后，学生才有真话可说，才有真情流露。如 “说说我”，“向朋友介绍我的家”等活动，学生就有内容说。课前将教室稍作变动，全班同学围坐在一起，营造一个其乐融融的交友环境，先让学生说说想了解好朋友及家的哪些情况，然后各自练习介绍自己及家中的情况，学生自由寻找自己的好伙伴，互相介绍。

    二、结合课外，进行口语训练。

    1、  开展课外阅读，积累口语素材。绝大多数的语言交流是现成语言素材的运用和再加工，引导和指导学生开展课外阅读。从课外阅读中收集、摘抄优美词语，可以拓宽学生的知识面，使学生积累佳词佳句。我规范班级图书管理小组，保证每位学生每天在校至少能读半个小时的书，认真记读书笔记，摘录好词好句，并要能理解其意、灵活运用。每个月，我都会组织一次评比，以奖勤促懒，激发学生的积极性。

    2、  开展多项活动，提高口语能力。让学生在丰富多彩的活动中，在轻松愉快的氛围中锻炼口语表达能力。如开展朗诵诗歌、讲故事、表演相声、小品、绕口令等；又如晨会上让学生开展新闻发布会等活动、举行“百科知识”竞赛，让学生介绍生活小常识，进行专题辩论、背诵格言和古诗等；再如班级管理中学生负责做好小管家这一角色，奖惩明确。

    3、在日常生活中积累。社会是最大的学校，我们经常可以听到一些流传于老百姓口头的语言，如谚语、对联、歇后语，还有简短绝妙的广告词、精炼的标语、告示等，这些都是很好的学习内容。我鼓励学生做有心人，时时学，处处学，平时注意观察，积累这些知识。如注意观看广告，来一个广告展示活动------

    生活就是口语交际的内容，口语交际就是生活的工具。培养学生的口语表达能力，不是一朝一夕的事，而是要进行长期的培养和训练。只要我们重视对学生口头表达能力的培养，创设一切机会，采用多种途径，有目的有意识地对学生进行口语表达能力的训练，不久的将来， “出口成章”的才子会越来越多。

