昨天的歌，还得依旧唱
               ——记一节《幸福》作文课
一篇，一篇，又一篇----
批改着学生的作文，批得尽心尽力，老眼发花，但却没看到几篇赏心悦目的作文。大多选材单一，写法平淡，主旨也不深刻。这些问题从学生写作文，就在反复训练，按理说，到了九年级应该有所掌握了。但自从分层教学后，面对这些没进入九4班的学生，似乎又回到了起点，寥寥几个能入眼的作文，也只是凤毛麟角，所以面对中考中占尽半壁江山的作文，我是否该“重唱昨天的歌”，但时间短暂，不可能再像七八年级那样，一个个写作方法去教，去训练了，必须整合在一节课中，把一些关键的东西再讲给学生。心动不如行动，立即将学生刚写的《幸福》作文，拿来评讲的同时，顺带再讲解一下写作文的问题。
     于是带着问题走进教室，要求大家举手交流一下《幸福》所写的内容，并要求一个学生把他写在黑板上：
生1：放学后，看到校门口等我的爸爸让我感到幸福。
生2：晚上回到家，一家人坐在桌前一起吃饭而感到幸福。
生3：我的妈妈陪我做作业时我幸福。
学生争先恐后的说出了要写的幸福，但基本上只关注了我的幸福。我立即问道，你们只写了自己的幸福，其他就没幸福了吗？比如植物是否能感受到幸福，动物有幸福吗？话题一出，学生们开始了叽叽喳喳的讨论。渐渐的，举起了手。

生1、赏花时没人摘花是花的幸福。
生2：大树没人砍伐是最大的幸福。
生3;小鸟不被捕杀是幸福的。
----------
是的，幸福不只是我，还有“我们，他，他们，还有植物，动物，一切有生命的东西都应该会感受得到幸福所在”。
所以，我们写作文不应该只关注自我，还应该，用粉笔在黑板上写下：选材丰富多彩，角度多样。
学生似乎有了感觉，可我继续追问到：作文不可能泛泛而写，这样的作文是打动不了人的。那么我们怎样做，才能打动别人呢？学生静默片刻，“细节才是作文的生命”我曾说过的话从学生口中说出，我点头微笑。那么，黑板上的几句话如果要把它在写细点，你会怎么说？
生1：我的幸福是放学后看到手拿面包，不停朝我望的爸爸
生2：我的幸福是忙碌了一天，全家人坐在一起，谈谈当天发生的事情，问问各自的情况。
生3：我的幸福是在晚上做作业时，妈妈递过来的一杯奶茶。
生4：奶奶的幸福是周末我们赶过来陪她聊聊天，去种种菜。
生5：月季花的幸福是有一群人围着观赏，啧啧称赞，再也没有人采摘了。
生6：流浪狗的幸福是有人为我送来吃的，天冷有人为我搭起住的地方
生7：大树的幸福是长的枝繁叶茂，再也没有人来砍伐，傍晚清晨看着树下一群吹拉弹唱，跳舞的人群。
---------------
学生七嘴八舌，我让他们再齐读刚刚所说的句子，让他们思考这些句子和上一组的区别，他们说更具体，更细了，我说是的，写作就是先要想好选材，在进行细细的描写，让我们的情感有具体的寄托。于是，提笔在黑板上写下：写具体，让情感有所寄托。
文章选材丰富了，细节具体生动，情感有所寄托了，是不是作文续写到此就可以了呢？考试作文，怎么让老师很快的知道你的写作意图，知道你表达的主旨，我们还应该旗帜鲜明的用几句话把你要表达的主旨鲜明的表达出来。那么我们再来读黑板上的前四句（生1-----生4一组;后3句一组），你能用“幸福不是                 ，而是                 ”的句式来写出你从这些事件中得出的主旨。经过一番讨论之后，大家得出了这样的主旨：幸福不是轰轰烈烈的，而是生活中的点点滴滴，平平常常，简简单单；幸福不是独占，而是分享，呵护，关爱，奉献。”。至此，一篇作文的主旨就用简单的几句话写了出来，鲜明深刻，一目了然。于是，我提笔在黑板上写下了：结尾议论句，写出旨意。
本堂课反思：
 这节课所讲内容，其实在以往教学中也分点讲过，但在初三不多的时间内再次重讲，我觉得应该注意以下一些问题：
重复是为了巩固，但相同的重复会让学生生厌。因此，即使重复也要有新意。因此，我既是《幸福》作文评讲，也可以说是作文指导。让学生感到可写可操作。
[bookmark: _GoBack]九年级最后的课堂，容量应该大，让学生真正在短时间内复习到丰富的知识点。所以本节课我至少让学生复习了作文的选材要丰富多彩，角度要多种多样；作文细节要具体化；结尾主旨在议论中显深刻。
九年级最后一段时间的复习，没必要追求细致精致，带有框架式的复习就行，毕竟知识点的细致讲解在七八年级已讲过了，现在是巩固回忆，强化，所以点到为止，未尝不可。这样既节省时间，精力，才会有更多的时间和精力去复习其他的知识点，追求大语文的学习方式。
不足：
本堂课若能在描写细节和选材的多样性上，能出示一些片段和作文让学生在讲后有具体的例子去消化，去感悟，去理解，就更好了。毕竟趁热打铁，效果更好。
 有人说，做教师一段时间后，就出现了职业倦怠感。每天的教学就是反反复复重复着昨天的歌。但我认为，昨天的歌依旧还得唱，只是应该让它符合现时的情况，即使唱着昨天的歌也要唱出动听的旋律。






