2017—2018学年度第二学期英语教研组工作计划

王煜洁

指导思想

根据市区教育局、教研室，学校课程指导中心和教师发展中心的工作思路与精神,以科学发展观为指导，结合我校英语学科教学的实际情况，加强有效教学研究，促进教育教学质量的全面提高，深入调查、研究教学中存在的问题。加强组内教师的交流与合作，努力探索和创造各种平台与合作交流机制，开展形式多样、注重实效的教研活动。创设宽松和谐的研究氛围，激励广大教师在教学中研究，在研究中教学,适时反思和总结，提高业务水平和教育科研能力。切实开展校本教研培训，狠抓实效，把课堂有效教学落到实处。
工作目标

教学工作是学校教育教学的中心与主旋律，教学质量是学校的生命线。我们英语教研组的总体目标是稳步提高英语这门学科的教育教学质量。另外，本教研组共有7名英语教师，青年教师3人，中老年教师4人，在教研组的工作中对青年教师的培养与更新提高中老年英语教师的教育教学理念、业务理论水平，是我们工作的重点。学习先进的教育教学理念，新的教学方法，结合我校的实际推陈出新。加强教研组的理论学习，用先进的教学理念去指导老师们的教学。结合外语组本身的特点，从教育教学网站上、教育教学杂志上选择合适的内容，利用教研活动的时间，组织全组老师认真学习，与时俱进、不断自我加压、自我充电。
主要工作与措施
(一)、组织业务学习

本学期组内将学习《英语课程标准》、《How to teach English》以及与课题《初中英语课堂提高师生对话有效性的策略研究 》相关的文章与书籍，做好读书摘抄笔记。组织全组教师认真参与各级各类的培训和讲座。进一步学习课程改革的理念，认真向兄弟学校学习，切实转变教学理念。引导教师确立终身学习团体学习等观念，把工作与学习结合起来，做到工作学习化学习工作化。努力营造良好的学习氛围;引导教师把学习与研究、思考有机结合起来，边学习，边思考，边研究，切实提高业务水平，提升教学理念。

(二)、发挥教研群体作用，积极开展学校教研组活动，做到教研活动经常化、专题化和系列化。做到教研与科研相结合，新的理念与课堂教学相结合，培训教师与教研活动相结合。

1、教研活动经常化。

根据教研组的具体情况制订切实有效的实施措施，教研活动的重点应该放在课堂教学。以有效教学为教研的核心，严格按照课程指导中心的规定，人人参与教研公开课活动，本学期计划组内各任课教师开研讨课一节，青年教师开2节。要求开课教师课前积极准备，课上听课教师认真倾听，并做好拍照摄像工作，课后积极参与研讨，写出有一定质量的通讯报道。

2、教研活动主题化。

组内教研活动围绕区级课题《初中英语课堂提高师生对话有效性的策略研究》以及学校省级课题展开，要求组内开设的公开课围绕主题确定研究问题，课后及时做好反思与总结，形成书面材料。要求组内教师每月一篇的随笔以及青年教师一篇论文的内容必须围绕课题，平时注重过程性材料的积累。

3、教研活动系列化。

针对教研组的具体问题，善于发现教学实际中的薄弱环节，研讨在实际教学中的解决办法，集思广益、交流探讨，促使广大参与教师有所收获。有系列地开展活动，如围绕某个专题组织理论学习，也可以是以年级为单位进行的集体备课，尽管平行班任课老师均只有两名，但集体备课仍要确保实效，注意发挥每个教师的智慧，七年级主要围绕学生学习英语的习惯及对基础知识的掌握，八年级主要围绕提高学生的阅读和写作水平，九年级主要围绕听力口语及中考复习。
(三)、加强对训练、考试及评价的研究。

加强对考试和评价的研究，充分发挥其对改进教学、提高教学质量的积极作用。要求教师认真选编、批改、评讲作业，研究编制个性化、层次化作业和试题，练习、试卷的编制责任到人，同年级的任课教师自己做好试卷的整理与归档工作。对于课后练习的反馈做到四有四必：有发必收，有收必改，有练必评，有错必纠。

(四)、加强规范化管理。

本学期切实加强对教学过程的常规管理，及时发现和矫正教学过程中的不当行为。每月对组内教师的各项常规进行检查，及时分析反馈，利用各种数据全面分析，肯定成绩指出不足。
四、活动安排

（一）公开课安排：

杨铭：第一周

  高亚光：第三周，第七周（跟踪调研），第十二周

  殷彩萍：第六周

刘晓东：第八周

王煜洁：第九周

陈雅丽：第10周

（二）每月活动安排

1、二月份： 

①制定本学期初中英语教研组工作计划

②商讨并制定教研组会议和活动规定

③检查各年级的英语备课，并提出建议。
2、三月份：

①市英语教师基本功报名及比赛。
②学习《英语课程标准》、《英语课程标准解读》。

③组织好公开课（杨铭、高亚光）。

④七八年级做好第一次英语调研的试题命制、阅卷和讲评工作，九年级做好新课结束考试复习工作。

⑤3月28日英语口语听力模拟考试。
3、四月份： 

①各年级开展英语后进生转化与促进工作。
②学习《新基础教育研究史》。
③做好期中考试的复习、阅卷和讲评工作，并做好总结。

④组织好公开课（高亚光、殷彩萍、刘晓东）

⑤4月21日中考英语口语听力考试
4、五月份：

①学习与师生对话有效性有关的材料和书籍，自学、集中讨论等多种方式结合。

②七八做好第二次英语调研的试题命制、阅卷和讲评工作，九年级做好模拟考试复习工作。
③组织好公开课（陈雅丽、高亚光）

5、六月份：

①检查各年级的英语备课及听课，并做好考核。

②七八做好期末考试的复习、阅卷和试卷分析，九年级备战中考。
