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在数运算中优化教学策略，提升学科育人价值
【研究背景】
数的运算是小学数学教学内容中比重最大的部分，它按照运算的逻辑体系和学生的身心发展有序排列，并呈螺旋状上升，在各年级各学期逐步涉及、加深。数运算教学中主要存在三个问题：

（1）在传统教材中，出现了为计算而计算的教学，使数运算的教学走向简单操练的极端，忽视了数运算教学中的育人资源的开发和育人价值的实现。

（2）随着新课程改革的推进，在运算的教学中也从关注结果转为关注过程，关注运算方法的多样性、灵活性。所以出现了为方法而方法的教学，教学从为计算而计算的一个极端，走向了为方法而方法的另一个极端，教学中难以有学生思维水平的真实提升。
（3）在数运算教学中，往往会出但现“为估算而估算的教学”，学生在学习过程中失去了判断和选择的自觉意识，淡化了主动追求发展和自我超越的心态与动力。
事实上，数运算除了可以使学生掌握各种运算方法，形成相关的计算能力和实际运用能力以外，还可以使学生学会有序、结构性地思考，养成有条理的思维习惯，并在有序和结构性思考的基础上，帮助学生学会用独特的眼光去发现数学算式以及运算中的一般规律，从而了解数学发现的一般方法和基本的思想，帮助学生学会根据具体情境，选择适当的方法进行灵活计算，从而建立判断与选择的自觉意识，使学生能够对数学算式建立基本的敏感，提升学生灵活和敏捷的思维品质。为了改变现状，最大限度的开发数运算教学的育人价值，我们的课题研究试图明确数运算教学的价值追求，并积极实践探索，从确保计算结果准确无误和计算速度提高为价值取向，转变为以培养学生判断与选择的自觉意识和灵活敏捷的思维品质为价值取向，这样，就有可能发挥数运算的载体作用，使“重中之重”的育人目标得以凸显和具体落实。
1、 数运算教学中有效的教学策略使育人价值得以实现
（一）融合渗透的教学策略是实现数运算育人价值的途径之一
在数运算教学中，就其运算形式而言，主要有口算、笔算、估算和简便运算。所谓口算，是指一位数或整十数、整百数的加减乘除运算，包括20以内的加减运算、表内乘除运算、以及整十数、整百数的加减乘除运算。口算是估算、笔算、简算和其他一切运算的基础。所谓笔算，是以口算为基础的复合运算，笔算的过程结构主要由分步运算顺序的确定、分步运算结果的对位、运算最终结果的形成等步骤组合而成。也就是说，按照笔算的分步运算过程和步骤可以将笔算一一分解为基本的口算。所以口算与笔算的区分要以运算的算理和过程作为划分依据。所谓估算，是对笔算近似结果的估计。估算与笔算的对象是相同的，即对于同一个算式而言，既可以用估算的方法进行计算，也可以用笔算的方法进行计算，只是获得的结果不同而已。笔算获得的是精确的结果，估算获得的是近似的结果，两者获得的结果之间可以互相佐证。所谓简便运算，一类是根据“凑整”的方法进行简算，另一类是根据数运算的规律或性质进行简便运算。口算、估算、笔算和简算之间具有密切相连的内在关系，教学中不能将这四者的关系进行人为地割裂，而是要以相互融合、有机渗透、有主有次的方式体现它们之间的内在联系。

【案例】二下《笔算两位数乘一位数》
在教学这课前，我们是这样思考的：教材是按照口算——笔算——估算这样的顺序进行教学的，并且把它们作为单一凝固的形式呈现，这样就容易造成就“围绕一点、反复操练”的局面。如何挖掘数运算教学的育人价值，使学生在掌握基本方法的基础上，能根据具体情境进行判断并选择恰当的方法灵活计算，建立敏感，这是数运算教学的每一节课必须思考的问题。因此，根据“新基础教育”提出的“长程两段”“融合渗透”的教学策略，为了进一步凸显估算的价值，我们对教材进行了重组和整合，把估算提前，按照口算——估算——笔算的顺序教学。因此在学习笔算时，学生就能先估算出算式结果的大概范围，然后笔算，最后通过比较验证答案的合理性。通过有主有次、有机渗透的教学环节层层推进，确保全体学生在掌握基本方法（笔算方法）、探讨建立新的运算法则（哪一位相乘的积满几十就向前一位进几）的基础上渗透简算方法（把两位数拆成两数之积），建立敏感。
正是给学生提供了这样一个广阔的自由发展的平台，所以学生的思维才不会受到约束，当我把例题放下去时候，我惊喜地发现，学生的思路很开阔，他们中有的是口算的，把一个乘数拆成两数之和：2×8=16 2×10=20 16+20=36；有的是笔算的；有的则是简算的，把一个乘数拆成两数之积：①18×2=2×2×9=36         ②18×2=3×2×6=36。
    在分层交流的过程中，既保住了底线目标，让每个学生都学会了笔算，又渗透了简算，落实了口算和估算。在这节课的教学中，主要实现了以下几方面的融合：
（1）横式与竖式的融合与沟通：
【分析】通过这样的设计，使学生发现，横式计算适用于位数比较少的数，竖式计算适用于位数比较多的数，它可以使计算过程比较简洁，两者在表现形式上有区别，计算过程的本质是一样的。
（2）估算和笔算的融合与比较：       
　　                              　              
【分析】在交流笔算时，有的学生一眼就发现这个竖式是错的，学生是这样回答的：我是用估算的方法来验证的，如果把18看成20，积是40，而18×2的积应该比40小，现在却比40大了，肯定是错的。其实学生在笔算的时候，已经能用估算的结果和笔算的结果进行比较、判断，真正做到了一估二算三比较，从而养成通过估算检验运算结果是否正确的学习习惯。
（3）笔算与简算的融合与区别。

【现象】在教学时，当学生出现了两种形式的简算，“18×2=2×2×9=36”、“ 18×2=3×2×6=36”，这时我马上追问：29×2是不是也能拆成两个数的积？是否所有的两位数都能拆成两个数的积呢？经过思辨后学生体会到把两位数拆成两数之积是特殊方法，它有局限性，而把两位数拆成两数之和是一般方法，普遍适用。

【分析】学生经历了这样的学习过程后，不仅会笔算，而且清晰了口算、笔算、估算和简算这四者之间的联系，再通过题组练习：27×3 、 12×5 、 23×4 、 37×2，根据数据特点选择合适的方法计算。这样的设计，一方面向学生提出了快速判断、合理选择和灵活运用方法的挑战，为学生灵活性和创造性地解决问题提供了更大的可能。另一方面，也帮助学生根据自己的状况做出判断与选择。有能力的学生除了笔算，还可以把两位数拆成两数之积或两数之和进行计算。在练习中进一步培养学生的数学敏感。
（二）长程两段的教学策略是实现数运算育人价值的另一途径
近三年来，通过系列研究，数运算的新授课已基本成型，而且基本上有比较成形性的研究，相对而言，数运算的新授课的练习整体设计意识还不够强，针对这个问题，我们数学组在本学期一开始就进行了计算练习的教学设计研究，并进行了集中研讨，收获不少。。在研究中，大家对长程两段的教学策略有了进一步的认识。

【案例】《十几减几复习（1）》

师：在前面学习了10以内的加减法计算以及20以内的进位加法计算后，我们都把算式进行了整理，这样可以方便记忆，你知道是怎么整理的吗，在整理的过程中要注意些什么？

生：我们是按照“想一想、分一分”、“排一排、写一写”和“找一找、说一说”三步来整理的。

师：下面我们就按照这样的三个步骤进行整理十几减几的算式。

【分析】在本节课的设计中，教师就采用长程两段的教学策略：一上学习10以内的加减法后，指导学生运用表格整理，明确有序地思想；20以内的进位加法学习后的复习整理提炼方法，是教结构的环节。而本节课的学习是用结构，让学生尝试根据三个步骤自主学习。这种有意义联系的学习就可以使学生形成数运算的整体结构，为学生主动进行知识的结构迁移提供了前提可能。通过这样的研究，我们希望让练习课也能像新授课那样泽泽生辉！
2、 数运算中促进学生主动发展的育人价值。

正是因为数运算知识之间各种内在联系的存在，数运算的教学就要引导学生经历口算、估算、笔算、简算之间有主有次、融合渗透的沟通过程，借助于这样的教学，除了要使学生掌握各种运算方法、形成相关的计算能力和实际应用能力以外，还要学会根据具体的情境选择恰当的方法进行灵活计算，从而使学生建立判断和选择的自觉意识，使学生能够对数学算式建立基本的敏感，提升学生的灵活和敏捷的思维品质。
【案例】《两位数乘两位数》
在本课的教学中，练习的设计也为学生充分提供了判断与选择的机会：

判断：解决下面的问题时哪些要估大，哪些要估小，哪些不能估而是要算出具体结果，并说说理由。

(1)一艘大货轮最多能装35吨货物，21艘这样的货轮一次能装下700吨货物吗？

(2)老师要买39个书包，每个45元，老师大约要准备多少元钱？如果你是营业员，应该收取多少钱？ 

【分析】第一题需要把21估小来判断；第二题的第一问只要估算，把39估大进行判断，而第二问付钱时就需要笔算了。通过这样的设计，使学生在实际应用中根据具体的情境要求，了解什么情况下要估大，什么情况下要估小，什么情况下不能估算，一定要计算出实际的结果，形成灵活判断的意识。
总之，数运算教学通过融合渗透的方式，学生可以在各种多变的“活情境”中体会估算和简算的现实意义，可以学会根据各种具体情境的需要作出恰当的形式判断和灵活的方法选择，使学生能够对数学算式建立基本的敏感。唯有如此，学生才有可能形成判断与选择的自觉意识，才有可能形成从整体上判断和把握大局的思维习惯，才有可能形成主动发展的意识和能力，提升自己的思维品质。这样就有可能发挥数运算教学的载体作用，从而使“重中之重”的育人目得以凸显和具体地落实。
三、数运算教学中教学资源的开发与辐射
1.专家资源。我们在华师大专家的指导下，进行了数运算的专题研讨活动，在专家的引领下，我们的数运算研究已经更上一个台阶，日常研究更加扎实、更加深入。

2．兄弟学校的资源。我们在新基础研究的兄弟学校经常互相听课，积极互动，共同研讨，共求发展。
3．为了使数运算的研究能一如既往地继续下去，为了给后面执教的老师提供参考，进行辐射，让人们少走弯路，也为了让数运算的研究发挥其最大的效力，使数运算教学更加完美，本学期伊始，我们就对数运算教学的类课型进行了梳理，并对初稿进行了研讨，吴亚平老师还给出了具体的建议。我们用三张表格来集中呈现：第一张表格梳理四则运算的意义，从教结构和用结构两方面来整理；第二张表格梳理加减法：20以内加减法、百以内加减法、三至四位数加减法。第三张表格梳理乘除法：表内乘除法、用一位数乘除和两位数乘两位数。实现了三个层面的沟通：同级运算之间的沟通、两级运算之间的沟通、20以内加减和百以内加减的沟通。
【研究成果】在近几年的研究中，数运算的课已经扎根日常，而且有很多成型性的研究，取得了许多喜人的成果。
1. 透视本质，明辨轻重，实现发展——一名新教师对课堂生成性资源利用的实践与思考（路叶娜  省师陶杯二等奖）
2.  让研究如影相随（毛修丽  获中国教育学会三等奖）

3. 结构教学在低年段数运算中绽放生命之花（毛修丽  获市三等奖）
4. 对小学低年段估算教学的思考及策略（潘慧黎）
回顾三年多的研究历程，探索是艰辛的，又是充满乐趣的。课题研究伴我们一路走来，一路成长。新的教育理念使我们领悟了教育的真谛，人生的意义。我们将在继续实践、深入探索、努力创新的过程中，去感受教师职业内在的尊严和欢乐！结题并不等于数运算教学已经画上一个句话，相反，今后我们更加任重而道远。我们将把归类整理好的数运算这一资源放大它的利用价值，让数运算教学更加璀璨！
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