东青实验学校2018——2019学年第一学期
小学语文教研组课题研究计划
1、 指导思想

本学期我校教研组将以“基于证据的课堂教学改进的研究”为导向，以“小学语文核心素养的课堂转化”为抓手，聚焦“教学过程的价值挖掘”，以年级备课组为单位开展专题的研讨，努力解决校本课堂转型的瓶颈问题，探索并提炼出语文课堂中行之有效的展开策略，提升教师的教育教学能力。
2、 工作目标
1．聚焦“教学过程的价值挖掘”，锤炼教师的实践智慧。

2．提升“课标与教材研读能力”，夯实青年教师的基础性素养。

3．关注“学业质量提升”，完善校本的质量监控体系。
3、 主要工作
1． 学科专题研讨
（1）本学期认真落实电子备课，发挥备课组合作力量，提升集体备课的质量，围绕“教学问题中的瓶颈问题”，从教学目标、教学内容、教学活动、作业设计等多方面提升备课质量，设计适合学生的教案。 
（2）加强课题研究，认真做好区级课题和校级微型课题，要做到研究在平时，处处实践自己的研究，勤于动笔记录自己的点滴收获，在行动研究的过程中不断地完善自己的教学方法，提高自己的业务水平。
（3）以课堂教学研究为阵地，不断提高课堂教学水平。这学期，精简教研活动次数，每个年级组围绕制定的主题分别开展一次全校性的教研活动，围绕主题开展听课，围绕主题进行研讨活动，改变以往散点评课的习惯，逐步采用“聚焦研讨专题，发现课堂亮点，给出重建建议”的方式。继续提倡专题性反思、重建：教师说课、反思按照“内容选择、目标预判、过程推进（此板块根据每次的研讨专题相应调整反思侧重点）、课后重建”四个板块进行。真正做到“人人参与，人人思考，人人发言，人人受益”。做到“三个一”：一份课堂实录(教学案例)，一份教学反思，一份组内评议。并且备课组内开展备课组教研活动，积极发挥备课组的作用，提升教育教学质量。 但是加强平时备课组的研讨，有机会就研讨，提升备课组研讨质量。
（4）利用网络资源辅助教学。组织教师熟悉并尝试在日常教学中运用多媒体网络教学手段，积极推进将计算机辅助教学充分整合到语文课堂教学中，满足现代课堂教学的要求，提升课堂教学效果。
2． 青年教师培养
（1）充分利用好省基本功赛前培训这一节点性事件和青年教师成长营这一研训团队，积极备赛和参赛，参加备赛培训，让一部分有潜质、有需求的青年教师一同参与培训，在培训中明确专业成长方向，习得专业成长技能，找到适合自己的专业成长路径。

（2）组织本校的青年教师成长营研修活动，吸引其他青年教师参加。青年教师成长营活动主要采取专题阅读——聚焦实践——话题沙龙等三种不同方式开展活动。

（3）和区内外质量较高的名师工作室或教师发展工作室联合组织相关研讨活动，借力发展区域内青年教师。
（4）组织青年教师积极参加试题命制和主观试题批阅比赛，通过活动进一步引导学校关注语文教师的自主命题能力和独立批阅能力——实则也通过这项活动提升教师对于课标的理解能力。
3.学业质量监控

参加省测培训工作，围绕课标，围绕以往测试卷题型，结合加大阅读量这一时代要求，通过区测及区测后质量分析的契机，进一步关注阅读文本类型的丰富性，关注阅读中思维路径确定等现实问题，立足新教材、练习设计和批主观题，参加区域质量检测，提升学生学业水平。
主要工作有：加强日常课堂的随机调研，抓常态课的质量，立足课堂教学，提升学生语文核心素养。通过分享交流、现场点评的方式，以提高教师策划、组织学业过程性评价的意识和能力。举行期末复习研讨，通过活动逐步树立提前规划、设计的意识和能力。参加区学业质量调研、区作文竞赛、拼音过关、书写调研、关键能力检测。
4、 日程安排
九月份

1．各备课组老师参加期初教材培训

2．上报教师梯队发展统计表

3．参加期初语文学科责任人会议

4. 参与统编语文教材拼音教学改革实验：第一、二单元目标、内容重构实验和案例修订

5. 参与青年教师基本功训练：练习设计比赛

6. 参与学习区研训计划
7.制定本学期教研组工作计划
8.组织中高年级作文竞赛
9.教研组开展课堂转型活动研讨一次
十月份

  1.参与区域研训活动一：统编教材二上课文陡然变长，怎么教？

  2. 参与统编语文教材拼音教学改革实验：第一、二单元目标、内容重构实验和案例修订

3. 参与参加常州市统编版和苏教版新教材培训

  4. 参加区小学生作文比赛，参加市小学生作文比赛

  5. 筹备区学业质量调研

  6．迎接江苏省学业质量检测
  7. 教研组开展课堂转型活动研讨一次
十一月份

1.参与区域研训活动二：课外阅读多元价值的转化——学习活动设计与过程展开

2. 参加参加常州市统编版和苏教版新教材培训

3. 参与关注校本教研：邀约式现场调研活动二

4. 参与关注校本教研：邀约式现场调研活动三

5. 参与青年教师成长营：集中研修活动

6. 教研组开展课堂转型活动研讨一次
7.三年级开展阅读调研
8.一年级开展拼音过关测试
9.二年级写字调研

10.教研组开展课堂转型活动一次
十二月份

1. 参与区域研训活动三：基于核心素养的学科教学关键问题的研究

2. 参与青年教师基本功训练：案例分析

3. 参与青年教师成长营：集中研修活动

4．参与关注校本教研：邀约式现场调研活动四

5.四、五年级开展阅读调研
6. 教研组开展课堂转型活动一次
一月份

1. 开展复习研讨
2. 完成期末试题命制

3. 期末考试

4. 上交各类资料

