2017—2018学年度第一学期英语教研组工作计划

王煜洁

指导思想

本学期我们英语教研组将继续贯彻学校教研中心的指导思想，认真履行英语组新学期制定的工作要求，深入学习现代教学理论《英语新课程标准》，进一步提高基础教育外语教学研究对课程改革的适应能力，努力搞好教学研究、教学指导、教学服务等日常研究工作。在此基础上，以课堂教学创新为主旋律，以提高教学质量为目的，创造性地开展英语学科的教研工作，认真分析现有状况，总结提升现有经验，在目前的基础上，使英语教学教研在工作再上一个新的台阶。

工作目标

1、提高英语教学质量，确保完成学校提出的各项指标。

2、继续以新基础课改为中心，抓实英语学科教学常规。

3、与信息技术整合，运用一体机辅助教学。

4、加强理论学习，推动教学改革。

5、积极开展反思型教研活动，提高课堂教学质量。

工作重点

1、备课、上课

认真钻研新课标、教材，分析学生实际，备课时认真制定教学目标，设计教学过程，确定教学方法，选择教学媒体，注重教案的批注反思，由常规性向有效细节反思过渡，突出针对性及实效性，提高教师的反思能力，一教学反思提升备课、上课内涵。充分利用课堂这个教学主阵地，以学生为中心，发挥其注定性和积极性。

常规校本教研活动

以校省级课题为主题开展形式丰富的教研活动，如理论学习、集体备课、听课、磨课、案例研讨等。做到有计划、有活动、有记录，内容充实，尽量使每个组员在教研活动中能有所思、有所说、有所得。组内各教师按照学校要求，积极开设公开课，其中七年级的公开课以中小学衔接为主题，八年级的公开课以校省级课题为主题，九年级以殷彩萍老师的区级课题为主题，每次上课前围绕各主题确定一个问题，课后全组老师围绕问题展开讨论。
积极参加各项活动

根据校和市相关教研计划，我们组将积极参加各项英语活动，如九月底中小学生电视口语比赛，一师一优课等等。

教师自身素质的提高

通过各种形式的学习、讨论，不断提高自己的教育理论水平、专业知识水平、教学能力和教科研水平。充分发挥“能者为师”，大家互相学习，多学习多反思，齐心协力，共同成长。积极参加课题研究工作，在教学实践中不断总结和反思自己的教学，将课题研究和教学实践有机地结合起来，提高自己的教学效果和理论水平。

各年级具体工作

（1）七年级：注重学生英语学习习惯的培养，培养学生学习英语的兴趣，平时注重口语的训练，强化基础知识学习的能力和基本技能的培养。

（2）八年级：加强阅读教学，培养学生的阅读能力。注意让学生在阅读中慢慢体会到乐趣，在现有的基础上，强化培优补差，减少两极分化，力求进一步提升质量。

（3）九年级：在总结反思的基础上，挖掘潜力，查缺补漏，加强学法指导和思维能力培养，着重对复习课型和中考命题方向和命题的基本原则、方法、思路的探讨研究，把握英语课程标准，密切关注中考动向，为实现2018年中考的新突破打好基础。

四、工作措施

1、加强教育理论学习

本学期教研组各位老师要通过网上下载、分散学习和教研组会讨论交流等方式来学习《英语课程标准》、《英语课程标准解读》、《新基础教育研究手册》《新基础教育研究史》等有关课程改革和英语核心素养的书籍与材料，并用这些理念来指导平时的课堂教学，以提高课堂教学效率。

 2、做好“教学常规”的学习和实施工作。

在开学初的教研组活动中全组教师要认真学习本校的教学管理制度及常规要求，明确上课、备课、布置作业及作业批阅中的一些具体要求，使大家从思想上重视起来。在以后的备课、上课、作业布置和批阅、辅导等各个环节中，以制度为准则，对照检查，严格执行。每个单元结束后，各年级组进行单元检测，检测后同一年级的老师对检测进行分析，发现问题并解决问题。
3、加快信息技术学习进程。

教研组全体教师要学好电脑技术和网络技术，能熟练运用基本信息技术，从而推动学科教学与信息技术的整合，为以后条件成熟后教师运用现代教学理论设计多媒体教学辅助课件打下基础。 

4、撰写教育教学论文。

全组老师要通过理论学习，不断反思、探索，并联系实际积极撰写外语教育教学论文。全组老师每个月撰写一篇随笔，青年教师和骨干教师每学年一篇论文。

5、努力鞭策青年教师的成长。

青年教师是英语组的一支生力军，教研组将通过听课、评课、说课、讨论等方式促其不断成长外，还要求青年教师拜经验丰富的老教师为师，经常取经，不断提高。确定高亚光为跟踪教师，在跟踪的那一周，确保听三天及以上的课，每节课至少有两名教师听课，听课时做好各种表格的记录，形成分析，课后形成报告，并及时反馈给跟踪教师，使其在教育教学方面有一定的进步。
6、搞好教研组建设。

（1）教案按学校要求要环节齐全、内容充实、书写工整、有教后记，在教研组会上统一交流。

（2）听完公开课后要在教研组会上认真进行评课，逐人逐个发言，说真话说实话，并让组内书记员进行记录，形成书面材料备案。

（3）组内教师要多听课，同一年级、不同年级的教师之间通过听课可以相互借鉴、扬长避短，从而达到共同提高的目的。

（4）按照学校组织的安排，积极参加市、区培训，加强与外校的联系和交流，借鉴兄弟学校的经验。

五、活动安排

（一）九月份： 

1、制定本学期初中英语教研组工作计划

2、商讨并制定教研组会议和活动规定

3、检查各年级的英语备课，并提出建议。

4、做好第一次英语调研的试题命制、阅卷和讲评工作。
5、学习《英语课程标准》、《英语课程标准解读》。
（二）十月份：

1、学习《新基础教育研究手册》。

2、组织好公开课，殷彩萍（第7周），高亚光（跟踪教师第10周）

（三）十一月份： 

1、各年级开展英语后进生转化与促进工作

2、学习《新基础教育研究史》
3、做好期中考试的复习、阅卷和讲评工作，并做好总结。

4、组织好公开课，陈雅丽（第11周），刘晓东（第14周）

（四）十二月份：

1、学习与核心素养有关的材料和书籍，自学、集中讨论等多种方式结合。

2、做好第二次英语调研的试题命制、阅卷和讲评工作

3、组织好公开课，高亚光（第16周），王煜洁（第17周）

（五）一月份：

1、检查各年级的英语备课及听课，并做好考核。

2、做好期末考试的复习、阅卷和试卷分析。

