心有多高，风景就有多远

——“我和我的班级”故事

汪海英
优秀班主任窦桂梅老师曾说过：“我深深地感谢15年的班主任实践，也深深地感谢我的班级和我的学生，因为我和孩子们一起成长着，我时刻感受着这种成长的幸福和快乐。”我也很庆幸自己从参加工作以来，就一直担任班主任工作，和一批又一批孩子共同度过了许多美好的时光。教育是创造奇迹的事业，尤其是做班主任，创造奇迹的机会更多些。
一、学会在工作中寻找快乐。

我们每天面对几十个学生，听话的，调皮的，习惯好的、不好的，不完成作业的，和老师顶嘴的，应有尽有。面对这么多性格各异的孩子，我们要抱着一种平和的心态，学会在工作中寻找快乐。
上学期的一天，我走进教室，发现桌上了多了一个小盒子，我打开盒子一看，原来是一块不成形的蛋糕。旁边还有一封信，信上这样写着：这块是我和妈妈一起做的小蛋糕，愿你喜欢！虽然有点小，但真的很好吃！祝汪老师母亲节快乐！下面署名是小杰。当时我真的很感动，因为我都忘了那天是母亲节。这个小杰，时常家庭作业不能完成、上课老走神、课堂作业拖拉，平时都是被我“严爱”着的，没想到他还这么细心。我想我一定会好好享受这块小小的蛋糕，因为这包含了一位学生的心意。
记得有人这样说过：和孩子们在一起，感染的是他们的快乐和纯真，从他们的身上我们常常能找到自己童年的影子，这种快乐是无法用金钱买到的。当你批评完学生，一会儿他又转身亲切的叫你一声老师时；举行联欢会，有孩子递给你爱吃的小零食的时侯；你走在马路上猛然间听到有人高喊“老师好”时；你不舒服，学生们围在你身边嘘寒问暖时。在我们当班主任工作生涯中，这样的事情太多了，这样的感动也太多了，这难道不是当班主任的快乐之处吗？

二、变“说教”为“行动”，无声胜有声。
以前，教室和包干区的卫生工作一直是我比较头疼的事情，每学期开学，我都会提前把值日工作安排得头头是道，自以为没有什么死角了，结果每次值日都有学生偷懒，严重影响了值日工作的速度和质量。现在我改变自己以前的做法，给自己也安排了一块包干区，负责教室前面的一块卫生，带领大家打扫。没想到，效果还不错，孩子们的积极性调动了起来，尤其是平时耍懒的学生，也常常干得汗流浃背，每次打扫都提前完成。这件小事让我意识到实干的效果远远好于批评。在现在的工作中，我尽量减少向学生说“不要做什么，应该做什么！”，而是以自己的行动去影响学生。
三、学会宽容，对于学生的错误要耐心指导。
我们都不喜欢学生犯错，也不愿意看到学生犯错，但事实上不犯错误的学生是没有的。学生犯错的时候往往正是教育的最佳时机。因为内疚和不安使他们急于求助，这个时候我们教师不仅要学会宽容学生的过失，而且要相信他一定会改正。很多孩子犯错往往不是品德问题，而是习惯问题。班上的小陈同学天生就是一个好动的孩子，每天没有一会儿老实的时候。他坐的椅子经常是两只脚着地，前晃一下后晃一下，终于有一天，椅子彻底被他坐得散了架。一屁股坐在地上的小陈同学也吓了一跳，马上爬了起来，看着他不知所措的样子，我没有严厉地批评他，只是给他布置一个作业：“请你以椅子的口吻写一篇日记，题目叫《我的眼泪》”。通过这样的方式，让他自己去体会错在哪，该怎样做，起到了事半功倍的效果。教育不是一朝一夕的事情，我们不能急功近利，不能急于求成。
苏霍姆林斯基说过：“有时宽容引起的道德震动比惩罚更强烈。”因此我们在对待学生时要多一份宽容，少一些批评；多一些微笑，少一些严厉，给学生多一点空间。学会了宽容，在面对学生犯错误时，我的心态平和了，也少了许多无名火，学生和老师之间的关系更融洽了，教育起来就更得心应手了。

四、“班级文化”建设，让我获得了幸福的果实。
由于刚接这个班的时候，孩子们才三年级，所以班级的板报和文化建设都由学生和我一起设计。他们以小组为单位开辟出了“我们的风采”、“我们的名言”、“图书角”等自己喜爱的小天地。这些小天地的布置，都是我们变废为宝的结果，孩子们把看过的报刊杂志、没有用的包装纸、卡片等搜集起来，寻找里面喜欢的卡通图案、花边进行装饰，有时孩子们还能在杂志的版面中找到一些设计的灵感。现在班里有几位心灵手巧的女生，不管是参加学校的手抄报比赛，还是班级板报比赛，都能出色的完成任务。再比如“我们的风采”这个栏目，其实就是我们学生的日常管理，我们根据《小学生“十好习惯”》把操做好、把字写好、把书读好、把话说好、把地扫好、把路走好、把饭吃好、把物放好、把时守好、把己管好这十个方面的要求，对同学们在学校的表现进行评价，由两个班长决定之后用加“星”的形式，及时反馈在“我们的风采”这个栏目里，既有小组的团体评价，又有学生个体的评价，每周获得的优秀小组和优秀学生，我们都要进行奖励。就这样，一有时间，孩子们就会围着“我们的风采”看看自己和小组有没有进步，学生的积极性调动起来了，班级的凝聚力也越来越强。
我觉得在班级的各项工作中，学生能自己做的我们就不去参与，应该多给学生一些独立的空间，培养学生的主人翁精神。
五、反思提高，让班主任工作充满智慧。

如果说教育是一门艺术的话,班主任工作更是一门高超而又要不断创新的教育艺术。面对同样年龄段的学生,我总是习惯用积累的老经验、老方法来教育新一届学生。然而我往往发现事情并非如此。世界上没有永远成功的、百用百灵的经验，特别是班主任，因为我们面对的学生每一届都是新的，永远是新的面孔、新的思想和新的问题。学生是在不断地发生变化的,如果我们不变,就不能很好地去适应学生,做好我们应该做好的工作。
叶澜教授说过：“一个老师写一辈子教案，不一定能成为一个名师，但认真地写上两年或三年的教学反思，一定能成为名师。”其实我们的老师做了很多的工作，但由于班主任工作多而杂，所以没有时间静下来好好总结我们的工作。工作之余，我渐渐也养成了随想随记的习惯，今后还要继续努力。
心有多高，风景就有多远。既然我们选择了教育，就要全心全意地爱它，让我们学会欣赏，学会包容，学会感恩，珍惜与笑脸相伴的每一天。善待学生，善待自己。相信我们在班主任这片平凡而美丽的土地上，也能开出最灿烂的花朵，收获最甜美的果实！
