让音乐课堂焕发出生命活力

东青实验学校   徐丽丹
生命课堂对于我们小学音乐课来说是比较能够显现的，小学生活泼好动，音乐课通过听、唱、动、奏，课堂理应也是比较活跃的。但从现行的音乐课堂来看，低年级的课堂虽然有活力，但纪律不能很好地把握；中高年级的课堂一到歌唱教学的环节或是需要同学们思考的环节时，同学们就开始不情愿了，更不用说课堂的生命活力了。
在教学中，我也不断地在反思自己的课堂，通过外出学习和自身的学习和反思，我觉得要让音乐课堂充满生命活力，在于教师自身的各方面的素养和对教材的专研对课堂环节的设计，以及平时课堂对学生音乐素养的一种关注和提升。

一、教师自身的各方面的素养是课堂富有生命力的前提。
首先我们教师自身应该充满生命活力。如在教授一年级《滑稽歌》这一课时，我首先要求自己放下身段和学生一起参与课堂中的各种活动，必须“做得出”。在课前5分钟的时间里，我和小朋友一起很快乐地、很自然地进行了歌表演《两只老虎》，小朋友们很兴奋，接下来我又和小朋友一起在教室里玩“找老虎的游戏”、“爬楼梯的游戏”、还把袜子穿在自己的耳朵上等等一系列的活动，学生在老师的引导、参与下，非常有兴趣地解决了我在游戏中设计的本课中的一个个的难点和重点。其次，我们老师要“说得出”。对于不同的年级不同特点的歌曲，我们教师应用不同的语音、语调和学生们交流，这样学生才能进入状态，课堂才能吸引住学生。如我在《滑稽歌》这一课中的语言：1、师：两只老虎，一只没有尾巴，一只没有耳朵，真是太奇怪太好玩了。小朋友喜欢这两只滑稽的老虎吗？今天啊这两只滑稽的老虎也来到了我们一（4）班的音乐课堂上，我想今天这两只老虎肯定给我们带来了更好玩有趣的事。2、（多媒体出示老虎的脚印）师：咦，两只老虎呢？教室里怎么只有它们的脚印啊？小老虎去哪啦？它们肯定是想和我们玩捉迷藏的游戏，我们顺着它们的脚印来找一找。这样的语言一下就好像把学生带到了他们熟悉的动画片中，学生的积极性也很快被调动了起来。
二、教师对教材的专研及对课堂环节的设计是课堂富有生命力的动力。

教师对教材专研不深，课堂环节不精心设计，教师自身素养再好，那样的课堂也只会是“死气沉沉”。所以我们教师必须精心设计课堂教学中的每一个环节，让每一个环节都牵引着学生、吸引着学生，这样师生之间才会有共同语言，课堂才会放光彩。如在《滑稽歌》这一课中，我整节课都是用老虎来贯穿的，因为《两只老虎》的音乐和歌词都是比较滑稽的，和本课的重点《滑稽歌》也有联系，而且学生对《两只老虎》的音乐很熟悉，也激发了学生的兴趣。接着我用按脚印找老虎的游戏让学生练习复习音符1 2 3 4 5 6 7，为下面的老虎爬楼梯找出重复音和发生练习做铺垫。
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接着是老虎的出现带我们去看更好玩的事，这时就为《滑稽歌》的歌词做了铺垫。环节的层层递进，让学生有想学的欲望，课堂也会呈现出一种生命力、一种活力。

三、教师平时课堂对学生音乐素养的一种关注和提升是课堂富有生命力的升华。

学校的音乐教学应有系统性，每个阶段的学生都要掌握每个阶段应掌握的一定的音乐基础知识和基本技能，这样教师才能设计好的教学环节和运用好的教学方法来进行教学。如在《滑稽歌》这一课中，如果平时从不关注学生的识谱能力，那按脚印找老虎复习音符这个环节就不能进行。所以我们老师应该关注和提升学生的音乐素养，这样师生之间才有共同语言，才能交流。
教学不仅是一种技术，更是一种艺术的修炼，我们要让课堂中的每个生命个体绽放生命活力。总之，只要我们树立正确的课程理念，在课堂上精心地设计课堂内容，心中有学生，真心地关注他们的进步，我们就会和新课程融为一体，和学生融为一体，使学习真正成为学生的乐趣，让课堂充满生机充满活力！ 

