抓课堂生成性资源  提升语文核心素养
——从一次公开课的尴尬教学说起
【摘要】  课堂教学是一个动态的不断发展推进的过程。这个过程既有规律可循，又有灵活的生成性，更具有不可预测性。随着学生核心素养的提出，深入的文本解读，课堂中更多地关注学生的需要，以真诚的态度，倾听、尊重生成性资源；能及时捕捉教学中一闪而过的生成性资源，创设生成的空间，才能真正使学生得到发展，培养学生的语文核心素养，让每个鲜活的生命得到成长。
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一、一次公开课的尴尬教学：对学生的回答视而不见
最近聆听了《宋庆龄故居的樟树》的公开课，老师使出了浑身解数，展示了自己完整的教学设计，把自己的教案严格执行完成，学生回答也异常的热闹，可是我却发现有的老师对学生的回答视而不见——
 师：有的时候除了关键词，关键句也很重要，比如第五小节，就有一句非常重要的句子，一边读，一边找。
生：我觉得“而樟树本身却有这种香气，而且这种香气能能永久保持”，我觉得是关键句。

师：还有谁有别的意见？
生：我还补充“而樟树本身却有一种香气，而且这种香气能永久保持。即使当它枝枯叶落的时候，当它已经作为木料制作成家具的时候，它的香气仍然不变。只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。”
师：那这样就是几句话啦？只要找出一句。

生：只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。

师：我发现了同学们刚找的几句话都是对樟树的直接描写，那我们小朋友来看一看这一句话。一起来读一读“樟树的可贵之处就在这里”。
这是很多老师的真实课堂，学生会“启而不发”，一个自然段总共那么几句话，学生就是很不给面子，转过来绕过去，就是找不到你想要的那句话，老师百思不得其解，这么简单的答案都回答不好。我想，不是学生的语感差，不是他们阅读能力弱，而是老师没有恰当处理学生的生成性资源。
二、尝试改进——策略和方法的思考
1. 教师课堂问题出现的原因分析

其实老师关注的不是学生的回答，而是自己要继续进行的教案，对学生的回答视而不见。我想不是学生阅读能力差，回答的不到位，而是他们缺乏老师对他们回答的关注和分析。教师必须及时回应、判断。倾听、判断出学生出现“自我中心”的倾向后，意识到需要引导，但不能以老师的说教“替代”儿童的思考。
2.策略和方法的思考
（1）精准深入的文本解读
文本解读，就是指教师通过教材的认真阅读，进行细致、精确的分析，从而实现对教材意义准确、透辟的理解和把握。解读又包含三个层次，依次为读懂、读透、超越。读懂：即保证教学内容的科学性；挖掘教材内容的内在价值。读透：即发现教学内容的知识结构；探索教学内容的设计思路；超越：即发现教学的独特意义和价值。站在文学文本的角度解读文本，是教师解读文本的第一步。如博小的邱俊老师执教人教版六年级的课文《腊八粥》，她抓住一个核心，语言建构，一堂课带领孩子感受沈从文的语言、品味沈从文的语言，积累沈从文的语言、最后运用语言，虽然孩子最后写的是自己的语言，我们已经若隐若现的感受到了沈从文语言对孩子的影响，那些传神的细节跟这堂课是息息相关的，虽然教师只展示两个孩子的描写得东西，但是窥斑见豹，孩子的语言有提升，然而她的课上的很丰满，课有很多的嚼头，可以从三个纬度去嚼，思维、审美、文化，“白胡胡、松劲、面东东”是方言，表面给人好笑，可是她上升到文化的高度了，这是不经意的、润物细无声的传承文化，语言是我们的精神家园。所以巴金说：“文学是人学。”人学只有一个目的，让人变得更好，用审美的方式理解解释文本。抓住文本的特点，深入解读文本的语言，把自己放进去了，把孩子领进去了，学生的语文核心素养达到了融会贯通，让学生的生命得到了成长。
（2）抓课堂中生成性资源
生成性资源是指在课堂教学情境中通过积极的师生互动、生生互动，在共同思考与共同发展中产生的超出教师教案设计的新问题、新情况，即表现在言语、行为、情绪方式表达中出现的“节外生枝”的情况。它具有动态性，是稍纵即逝的。准确、及时地捕捉到这些生成性资源并对其加以合理利用，将使课堂不断涌现精彩、鲜活的画卷。“新基础教育”提出教学是建立在教师把课堂“还给学生”的基础上的，是在“动态生成”的教学实践中逐渐推进的，课堂教学呈现出面向每位同学的“活”的状态。如教学《云雀的心愿》时，理清脉络进行思维导图梳理，一位同学运用的是漫画梳理，画了五幅漫画，把课文分成了五个部分，另一位同学运用的是文字梳理，用三句话把课文分成了三部分，老师让学生照着自己的思维导图做介绍，两位同学的做法都受到肯定了，此时，教师把两人的思维导图拿出，进行差异化的分析，通过分析，再结合思维导图的提示，给课文分段，并概括段意。老师很好的利用了课堂中生成性资源，这种资源是差异性的资源，对于课堂的推进起到很大的作用，学生通过比较分析，学到了两种思维导图的方式，并且通过分析思考，产生新的问题，然后继续进行学习。
如何提高学生核心素养？从精深的文本解读、抓课堂中学生资源的生成等方面研究，这些方面不是各自为政的，而是互相交融，你中有我，我中有你。让学生建构语言、发展思维、审美鉴赏、传承文化。 
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