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一学期来，英语教研组在学校领导的关心指导下，在学校课程指导中心的支持下，以新课程改革为指导思想，以课题研究为主线，以深化课堂教学为重点，努力拼搏，开拓进取，积极开展教学理论学习和课堂教育教学改革，认真学习《新课程标准》，有计划、有目的地开展英语教研活动，充分调动每位教师的积极性，转变教育教学观念，努力提高英语教学质量，关注每个学生，努力实现让每个学生在原有的基础上都能得到发展。现就本组的工作总结如下： 

1、加强学习，提高教师职业道德和教学水平。 

我们深知，作为一个现代教师，不仅要具有一定的真才实学，更要时时刻刻恪守职业操守，因为这是作为一个现代教师最为根本的要求。在平时的工作中，我们坚持依法教学，能爱岗敬业，热爱学生，以身作则。

我组教师不仅从爱岗敬业的情感到乐业、勤业、敬业的实践，更是从自己的言传身教到自我修炼，寻求自我发展。苏霍姆斯基曾说过：要给学生一杯水，教师需要一桶水。我们明白，我们已步入一个信息化的时代，教育环境的改善，多种媒体的介入，一个班学生的信息量远远超过一名教师。因此教师必须是个终身的学习者。我们在认真做好本职工作的同时，积极参加各类进修，高层次学历培训等。我们身在农村，外出学习的机会少，但我们千方百计地为自己创造条件，充分利用学校提供的网络资源，寻求学习深造的机会。 

2、严格教学常规，提高课堂教学效率。  

我们每一个年级都进行深入交流，做到资源共享，批试卷采用流水的方法等。每一个教师都认真备好课，对教学内容，学生及课堂安排了如指掌的情况下再走进教室，课后有反思。我们在年级当中还有侧重点。七年级教学要体现课改思想，教学要突出一个严字，更切实做到面向全体学生，坚持低起点，稳步走，严要求，多指导的原则，激发学生学习的兴趣和学习热情，使学生养成良好的学习习惯；八年级教学要突出一个活字，在抓基础的同时，本着教学内容要活，教学方法要活，信息渠道要活的原则，着力培养学生的创新精神和实践能力，九年级教学要突出一个新字，坚持内容新，情景新，思路新，方法新的原则，并在复习过程中做到新中有严，严中有紧。正因为课前准备充分，课堂效率较高，我们组教师基本上没有随意补课甚至无故缺课的现象，英语组的教师每天都是很早到校，进班带领学生早读。 

我们虚心求教、取长补短，组里成员之间互相听课每学年都在12节以上，而且课后，我们还开展评课活动，学习其它老师优秀的地方，指出不足之处，并记录。每位老师所带班级的成绩较上学期都有提高，赢得了学生的尊敬，得到了家长和本校教师的一致认同。 

我们要求组里每一位教师都对学生的作业进行认真的批改，做到作业有布置，就有批改，就有反馈。我们在设计和布置作业时，考虑学生的接受能力，在不加重学生课业负担的情况下，有针对性的分层次布置学生作业，并及时的收交和批改。通过作业批改发现教学中存在的共性问题，能够指导自己适时合理调整自己的教学计划和教学策略等，我组教师不管自己教几个班级，都完成作业批改任务。其次，每个单元结束后，各年级组进行单元检测，检测后同一年级的老师对检测进行分析，发现问题并解决问题。

3、以教研为切口，提高教师的教研能力。 

作为一个合格教师，不仅要做一个好的教书匠，而且更要做一个学者型的教师。在平时的工作中，我们要求老师努力钻研，学习各种教辅资料和教育资料，有摘录，我们组里每一位教师每个月都撰写了随笔或反思。陈雅丽老师的一篇论文在省级杂志上发表，高亚光老师开设了一节市级公开课。

以教研组的区级课题为主题开展形式丰富的教研活动，如理论学习、集体备课、听课、磨课、案例研讨等。做到有计划、有活动、有记录，内容充实，每个组员在教研活动中能有所思、有所说、有所得。组内各教师按照学校要求，开设了高质量的公开课，每次公开课都安排人员进行拍摄，新闻稿的撰写等，课后全组老师围绕问题展开讨论，每一次教研活动都充分准备，讲究实效，不摆空架子。 

4、加强学习方法指导，培养学生良好的学习习惯。 

为了让学生能够科学的安排学习计划，养成良好的学习习惯，能够有效的控制学生学习中的不利因素，能够有效的提高学生的学习效率，我们主要做两项工作，预习：我们引导学生提前预习，通过预习，做好课堂的知识准备、思想准备，让学生带着思考进入课堂;让学生在课堂上能够轻松解决预习中存在的疑问。自习：明确学习任务(老师提前布置给科代表，再由科代表传达给学生)。学生要养成大声地读，用心地记，细心地领会的读书习惯，调动学生的读书积极性，消除早读打磕睡、聊天、东张西望等不良现象

5、存在问题 

当然，与其他教研组相比起来，我们还有很多不足和困惑。如1.我组青年教师较多，教学上虽能独当一面，但都还不够成熟，教学经验还有待丰富，教学能力还有待提升。2.农村初中起始阶段英语教学的问题;3.愉快的英语课堂教学和考试成绩脱节的问题。4、英语组教师课业负担重，相互真正合作交流的机会少。  

长期以来，人们总是把教师比做红烛、春蚕，然而，新时代教师不应该是春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰泪始干的悲凉形象，教师也不仅是传道、授业、解惑者，教师的生命在于创造，每一堂课，都是教师生命活力的构成。课堂教学对于教师而言，不只是为学生成长所做的付出，不只是别人交付任务的完成，它同时也是自己生命价值的体现和自身发展的组成。我们辛苦地工作着，但我们更快乐着。 

