
走在“点石成金”的路上

——浅谈隐性资源的有效利用

【摘  要】我们心目中的理想课堂首先它应该是一个有效的课堂，而有效的课堂依赖于资源的有效开发和利用，这样才能点石成金，实现教育的最优化。随着新一轮课程改革的推进，如果老师们能恰当地利用一些隐性的资源，这将更好地确保学习活动的有效开展，提升学生的学习能力。本文结合自己的教学实践，从以下三方面阐述了对资源的合理利用所带来的教学成效。1.基础性资源——基于儿童，创设冲突，直面问题；2.数学化资源——源于生活，高于生活，关注实质；3.生成性资源——课前预设、课中引领、引发碰撞。
【关键词】隐性资源    基础性资源    数学化资源    生成性资源    
课堂不仅是教师教学、学生学习的物理空间，而且是一个特殊的社会舞台，其中蕴藏着复杂多边的结构、情境与互动，是一个充满生机与活力的系统整体，远比物理空间具有更加鲜活的生命取向。我们心目中的理想课堂首先它应该是一个有效的课堂，而有效的课堂依赖于资源的有效开发和利用，这样才能点石成金，实现教育的最优化。

我们所熟悉的教学资源包括教材、图片音像资料、各种教学课件、题库、文献资料等等，它们作为显性的资源，是我们最常利用的资源，对其进行合理地运用确实能给课堂带来巨大的效益。但随着新一轮课程改革的推进，仅仅依靠这些资源是远远不够的，如果老师们能恰当地利用一些隐性的资源，这将更好地确保学习活动的有效开展，提升学生的学习能力。所谓隐性资源，是指对教学内容进行深入解读、对教学结构进行线性整理或对教学对象进行深入了解后所挖掘出的资源，它具有阶段性，独特性，差异性等特点。以下我结合自己日常的一些教学实践，谈谈教学中几项隐性资源的开发与利用，与各位同行探讨、商榷。 
1、 基础性资源——基于儿童，创设冲突，直面问题：
所谓基础性资源，就是指学习者个体已有的认知基础和学习经验。布鲁纳也曾经说过：对教学影响最大的是学生已有的知识。身处在这样一个高信息量的社会中，学生可以通过多种渠道获取知识，他们面对即将学习的知识已经不再是一张白纸了，教师如果还一味地按自己的设想来设计教学活动，而不是站在儿童立场，基于学生已有的知识水平和学习能力来展开教学，那么教学目标难以准确定位，教学活动无法正常开展，既而将影响教学的效果，并制约学生的进一步发展；反之，教师如果能在课前预先了解学生已有的知识水平和学习能力，那么就能合理地设定教学目标，有效地组织教学活动，从而保证了教学的效果。
【案例一】《24时记时法》的导入：
师：同学们，你们留意过商场或单位门口挂着的时间牌吗？

生：留意过。

师：出示两块时间牌（如下图）：

师：这两块时间牌上所表示的营业时间一样吗？为什么？

生：一样的，下午6时就是18时。

师：左边这块时间牌上采用的是普通记时法，而右边这块时间牌上采用的是24时记时法。
师：出示一张新的营业时间牌：

师：你能尝试用24时记时法来重新设计一下时间牌吗？

（学生设计，教师选择不同的设计样式进行张贴。）

学生出现的设计有：


师：这些设计中究竟哪些是正确的，哪些是错误的，今天这节课我们就一起来研究这些知识。

（出示课题：24时记时法）
【评析】24时记时法在我们的日常生活中运用是非常广泛的，学生在日常生活中也随处可见，所以他们对此知识并不是一无所知的。本课的导入设计让学生感受到数学与生活的联系，激发学生学习的兴趣够。接下来让学生尝试用24时记时法来重新设计营业时间牌，可以更好地了解学生对此知识的了解程度和已有认知水平，通过展示各种不同的设计来辨别正误，引发学生的认知冲突，激起学生探究的欲望。
【案例二】华应龙《角的度量》的导入：
师：（课件出示第一个倾斜度比较小的滑梯）玩过吗？
生：玩过。

师：（课件出示第二个倾斜度稍大的滑梯）你想玩哪个？
生：第二个。

师：（课件出示第三个倾斜度很大的滑梯）现在呢？

生1：第三个。

生2：第二个。

师：问什么你还是坚持玩第二个？
生2：因为第三个滑梯斜得太厉害了，有点危险的。

师：哦，你这个“斜”字用得非常好。

师：这三个滑梯的不同之处在哪儿？

生：它们的角度不同。

师：（课件从滑梯图中抽象出3个角）是啊，主要的是它们的角度不同。（课件隐去第一个和第三个角，只留下第二个滑梯的角）那么滑梯的角多大才算合适呢？这就需要量角的大小了，今天这节课我们就一起来学习量角的大小。

【评析】用量角器量角是小学几何教学中十分重要的操作技能，而学生在日常生活中一般不会直接接触到度量角的大小的问题，因此如何激发学生产生量角的需求是我们所要思考的问题。玩滑梯是学生非常熟悉且喜欢的一项活动，日常生活中所见到的滑梯都是“标准型”的，既能保证一定的下滑速度，又能保证游戏者的安全。本课导入的精妙之处在于从学生的日常生活经验出发，“制造”出两个生活中并不存在的滑梯（第一个和第三个），使之与学生已有经验中的滑梯形成鲜明的对比，给学生以视觉上的冲突。这一设计不但激活了学生的已有经验，而且也激起学生想要了解滑梯角度的兴趣，从而产生角的度量的需求，体会到角的度量在现实生活中的应用价值。
    新课标指出：“教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。”这就要求我们要站在儿童立场考虑，充分了解学生在不同阶段的认知基础和已有经验，开展有效的学习活动，使每个学生在原有的基础上得到发展和提升。
2、 数学化资源——源于生活，高于生活，关注实质：
新课程指出：数学教学要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有知识出发，创设生动有趣的情境，引导学生开展观察、操作、猜想、推理、交流等活动。老师们在设计教案的时候，大多已经习惯性地会思考要创设一个怎样的情境？怎么样与学生的实际生活联系起来？可见情境的生活化已经深入人心。但我们也听到了另一个声音，那就是“去情境化”，强调“数学化”。所谓数学化资源，就是指通过对联系学生的生活实际所创设的情境进行数学化加工后所产生的素材资源。

【案例一】《认识小数》一课的导入：
多媒体出示各种酸奶的单价：芦荟酸奶2.3元；光明原味酸奶1.5元；蒙牛酸奶3.2元；果粒酸奶3元；

提问：这些酸奶各是多少钱一瓶？

（学生逐个报出酸奶的单价）

提问：哪个是我们原来认识的数？

生：3。

提问：其他的数有什么相同点？

生1：它们都是小数。

生2：它们都有一个点。

【评析】由于小数在生活中有着广泛的应用，学生对于小数不可能一无所知，如果教师无视学生的认知基础，那么整节课教学活动的设计肯定不能引起学生的共鸣，更无法激起他们探究的欲望。教师在设计时及时调整了教学思路，利用生活中经常能看到的物品的单价来引出小数，学生既感到亲切，又能体会到数学与生活的联系。

【案例二】《认识分数》的教学片段：
师：丁丁和当当兄妹俩一起去公园野餐，他们带了很多东西：有2瓶饮料、4个梨子、一根大火腿肠、一块月饼和一个大面包。午餐时间到了，哥哥开始分东西啦，瞧，他是这样分的（课件演示：饮料、梨子、月饼是平均分的，火腿肠和面包不是平均分的）
你觉得哥哥分得公平吗？为什么？
生：不公平。因为火腿肠和面包两人分得不是同样多。

师：像饮料、梨子、月饼这样每份分得同样多，数学上称为平均分。（板书：平均分）像火腿肠和面包这样分就不叫平均分了。看来分东西的时候有两种情况：平均分和不平均分。今天这节课我们只研究平均分中的数学问题。

师：拿出一号信封中的图形（每个人手里的都不尽相同，分别有等腰三角形、长方形、圆形、正方形等），想一想你准备把它平均分成几份？动手折一折、分一分，分好后把其中的一份涂上颜色。

选取部分学生的作品贴在黑板上：
师：这些图形都平均分了吗？把没有平均分的图形找出来。
学生找出没有平均分的图形。

师：你能把剩下的图形分分类吗？
生1：三角形的分一类，正方形的分一类，长方形的分一类，圆形的分一类。

师：哦，你是根据图形的形状来分的。还有其他不同的分法吗？
生2：把平均分成二份的分一类，平均分成三份的分一类，平均分成四份的分一类。

教师根据学生的回答，快速调整黑板上图形的摆放。

【评析】分东西是学生非常熟悉的一个生活情境，借助这一情境引出“平均分”这一概念。但接着老师没有在这一情境中过多地停留，而是将学生的注意力引到了图形中的平均分。在学生自主地将图形进行平均分的过程中，总能出现不平均分的情况，借助集体的交流和辨别，达成共识，更进一步加深了对平均分的理解。接着通过对所有平均分图形的分类，又将注意的视角引向平均分的份数，为接下来进一步研究几分之一打好铺垫。
有效的数学学习不能止步于情境的创设，还必须引导学生经由现实情境，通过观察、比较、分析、抽象、概括等数学活动，实现必要的“数学化”，并最终促进学生对数学内容及其实质的理解，发展相应的数学思考。
3、 生成性资源——课前预设、课中引领、引发碰撞：
自新课程实施以来，许多教师努力实践“将学习的主动权交给学生”的课程理念，使学生真正成为学习的主人：他们在课堂中主动给出自己对数学的理解，努力设计解决问题的方案，积极提出自己对事物的看法和疑问，使得我们的数学课程出现了许多“生成性资源”。所谓生成性资源是在教学过程中动态生成的，如师生交互、生生交流过程中产生的新情境、新问题、新思路、新方法、新结果等，合理地利用生成性资源有利于提高教学有效性。
【案例一】《认识周长》一课的教学片段：
学生在认识了周长的概念以及学会计算简单平面图形的周长后，出示一张书签。
师：瞧！多漂亮的书签啊，特别是在它的一周围上金线后，书签显得更精美了。那么围一个书签至少需要多长的金线呢？金线的长也就是什么？

生：书签的周长。

师：你能想办法计算出书签的周长吗？同桌两人合作完成。

（教师为学生提供了形状不同的书签，有长方形、菱形、椭圆形、心形等书签。学生动手操作测量周长，教师进行个别指导）

生1：我们研究的是长方形书签的周长，先用尺量出它的四条边的长度分别是11厘米、5厘米、11厘米、5厘米，再加起来就是32厘米。所以大约要用32厘米长的金线。
生2：我们也是研究的长方形书签，不过算法和他们不一样。先量出它的一条长是11厘米和一条宽是5厘米，合起来就是16厘米，再乘2，就是32厘米。所以大约要用32厘米长的金线。

生3：我们研究的是菱形书签的周长，先用尺量出它的一条边是6厘米，因为菱形四条边都相等，所以乘4就是24厘米，就是它的周长。所以大约要用24厘米长的金线。
生4：我们研究的是椭圆形书签的周长，先用绳子围着它绕一圈，作个记号，再放在尺上量一量，周长是30厘米。所以大约要用30厘米长的金线。
生5：我们研究的是心形书签的周长，也是先用绳子绕一圈，再放在尺上量一量，它的周长是36厘米。所以大约要用36厘米长的金线。
【评析】通过质疑“给书签的一周围上金线，至少需要多长的金线？”激发学生的探究欲望，引发学生的数学思考。由于学生的能力各不相同，他们所采用的策略方法也是不相同的。从中我们不仅看到了因为学习材料不同而出现的测量方法的多样化，如长方形、菱形书签的周长是用尺直接测量得出的，而椭圆形、心形书签的周长需要先用绳子绕一周，再借助尺子量一量，教师顺势渗透“化曲为直”的数学思想；而且也看到了因为学习能力的差异，有的学生在计算长方形周长时的算法较简单（将四条边的长度相加），而有的学生就能采用简便方法来计算周长（用长加宽的和再乘2）；在计算菱形的周长时，既有学生将四条边的长度分别相加求总和，也有学生利用菱形四条边长度相等的特征，在量出一条边的长度后直接乘四，即是它的周长。在课堂上我们可喜地看到，学生完全有能力通过合作来解决这样的实际问题，而且在合作中学生的潜能又一次得到了充分的发挥，这些解决问题的方法和合作精神也只有在学生自主动手解决问题的过程中，才能得到充分地体现和培养。
这部分资源具有以下几个特点：非设计性——用途、内涵、使用方式等均非教师事先设计，开放——内涵、形式、作用等方面均可能有丰富的内涵，指向性强——往往与当前正在进行的教学主题相关，针对性强——资源中所包含的需要讨论的问题往往针对某些特定学生而来，学生关注——由于是教学过程中实时提出的，而且通常是学生提出或教师针对学生的表现而提出的，因此为相应学生所关注。尽管面对学生的生成我们无法完全预计到，但是在课前我们还是需要进行充分地预设，并对各种预设作出合理化应对，以便于在课堂中及时对学生作出引领和指导，引发学生思维的碰撞，提升学生的综合应用能力和数学素养。
构筑理想课堂的主旨是探寻真正意义上的课堂本质，把握课堂的特征，探究、创造充满活力的课堂教学，重建课堂教学价值观。而各种资源的使用对于教学效果的达成有着重要的作用，它是一种催化剂，用好了将提大地提高教学效率，提升学生的学科素养；用糟了则难以达成教学目标，无法完成教学任务，对于学生的学习起不到任何的帮助。所以教学资源的使用是我们每一个一线教师所必须认真思考和斟酌的问题，也是我们构筑理想课堂的有利“武器”，让我们朝着“人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展”的目标去努力探索、实践、反思。
营业时间


8∶00  ~  18∶00





营业时间


上午       下午


8∶00  ~   6∶00





营业时间


上午       下午


8∶30  ~  17∶30





营业时间


上午       下午


8∶30  ~  19∶30





营业时间


8∶30  ~  19∶30





营业时间


16∶30  ~ 19∶30





营业时间


上午       下午


8∶30  ~   7∶30
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