返“朴”归“真”

         ——“解决问题策略教学”的反思与回归
武进区星韵学校  许强
【内容提要】本文是针对小学数学苏教版教材中的解决问题策略教学现状的表述和思考。在充分认识现状，进行反思的基础上，提出了解决策略教学的回归，从策略的源头、策略的本质、策略的本真三方面进行策略教学的探索和尝试，以期真正领悟策略教学的魅力。

【关键词】策略教学  反思  回归  

前  言

策略教学是苏教版教材中特有的内容。从四年级开始，学生将陆续学到“列表”、“画图”、“一一列举”、“倒推”、“替换与假设”和“转换”等策略。这些将有助于提高学生的解决实际问题的能力，培养学生的思维能力，让学生越学越聪慧。但在多次的听课过程中和自己的磨课过程中，感觉解决问题策略的教学需要静下来好好的思考一下。正如小学的策略教学的内容中，有一个“倒推”的策略，也就是还原的思想，感觉解决问题的策略教学也需要追本溯源，还原本真。

一、策略教学的反思

反思一：“教解题”还是“学策略”

在教材的编排中，解决问题的策略是由一系列的实际问题所承载的，学生在解决这些实际问题的同时体验、感悟、回顾、反思，逐渐形成解决问题的策略。但由于承载策略的实际问题有一定的难度，就导致了教师在教学的过程中，以帮助学生解决实际问题为重，而忽略了策略的学习。以“替换”这一策略的教学为例，经常见到下面这样的教学过程。
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在上面的教学过程中，教者首先回忆或讲述《曹冲称象》的故事，并问学生：曹冲用了什么办法称出了大象的重量？当大象的重量没办法直接称出时，我们把大象换成石头，称出石头的重量，也就是大象的重量。然后顺势小结出示这就是我们今天学习的解决问题的策略——替换。今天，我们就用这个策略来解决一些实际问题。接着引导学生解决书中的例题，也就是和倍关系的实际问题；再解决书中的试一试，也就是和差关系的实际问题；再解决书中的相关习题，优化替换的策略。最后引导学生回顾总结“替换”的策略。

这样的教学过程，学生的学习效果也不错，但是一开始就提出了“替换”的策略，学生体验、感悟的空间显然被限制了。接下来例题、试一试、其它习题的学习更像是带领学生进行巩固练习的过程，而不是一个不断体验、不断感悟的过程。

反思二：“教经验”还是“悟策略”

唤醒学生已有的生活经验是学生学习新知的重要途径之一，正如新课标所说：教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教，为学生提供充分的数学活动机会。这一点在很多老师的策略教学中也有所体现。但是生活经验在具体的应用中所体现的过程和达成的目的作者以为还有待商榷。如以“倒推”策略为例，经常见到下面的教学过程。
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在上面的教学过程中，很多老师喜欢在教学倒推的策略的时候用诸如“路线问题”、“迷宫游戏”、“时间倒算”、“回文游戏”等这些学生容易理解的、具有一定生活经验的一个或多个这样的问题引出倒推，学习倒推。如路线问题，出示小明上学的路线图，让学生说一说从家到学校的路线，然后让学生再说一说从学校到家的路线。引导学生观察去的路线和回的路线有什么异同，从而顺势引导出在数学思考中也常这样，有时候需要顺着思考，有时候逆着思考，逆着思考就叫倒推。

这样的教学过程看上去取得的效果很好，而且学生的课堂氛围也相当的好，但是深入的思考下总有一种感觉：如果将倒推策略的学习建立在路线问题、迷宫游戏、时间倒算、回文游戏等这样的生活经验上，那么学生对策略的理解和领悟无疑是浅显的、不够深入，学生的应用也会有一种后继乏力的感觉。其实感性的经验认识并不是学生认知的终点，更不应该代替理性的思考过程和感悟策略的复杂过程。策略的学习不仅要建立在感性认识上，更要借助抽象的问题升华学生的认识，培养学生数学思维能力。

反思三：“教课本”还是“培能力”

“人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展”这是新课标的基本理念，这一基本理念在解决策略的教学中颇为鲜见。在一些解决问题的教学中我们常见到得现象是解决问题的方法和策略基本上书上说学的是什么策略，就用相对应的方法，策略和方法是成单线型的。如下图：
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像上面这样的教学过程在思想上完全遵照教材的意图，方法和策略进行了有效地衔接，方法完全是为策略的感悟量身定做的。其实，在策略的学习中，方法的多样性和策略的多样性的完全的融合、无痕的衔接，才能真正体现解决问题策略的真正魅力如替换策略的教学，如下图所示：


像上图这样，在学习假设策略的过程中，由于六年级的学生已经具有了一定的方程能力、画图能力，列表能力、列举能力，所以在教学时不仅仅是围绕假设的方法展开，而是充分调动学生的学习积极性，积极思考，将掌握的方程方法和画图方法一并运用出来。并在此基础上，沟通各种方法之间的联系，并进行整合。如此这般，教学时不唯书本，不受当前策略影响，而是从整个数学知识体系角度出发进行有效地整合，培养了学生的思维能力，提升了学生的数学素养。

如此，策略的教学从培养学生的能力的角度出发，更不应是直线型的，而应是网状的，如下图所示，是一个不断应用、提升和融合的过程。


二、策略教学的回归

回归一：还原策略的本源——需要

策略之所以称之为策略，是方法的集合，是高于方法的一种思想，是一种能够有效解决问题的思维方式。从学生的角度思考，他遇到策略的学习时，一般会产生这样三个问题：为什么要学习这个策略？这个策略是什么样的策略？怎样应用这个策略？在思考这三个问题的时候，首当其冲的、不由自主的产生的问题就是“为什么要学习这个策略”。这个问题是学生产生策略学习动机的本源，使学生产生学习欲望的源泉。正是学生有使用策略的需要，那么学习动机才会是纯粹的、学习态度才会是主动的、学习动力才会是无穷的。

从策略学习的导入环节中我们可以清晰的看出这一点。我们不妨来看下面两个案例。

案例一：列表策略的导入


师：星期日几个小朋友一起到文具店买文具（出示上面的主题图），请仔细观察这幅图，从中你得到了哪些信息？看谁观察的仔细，说的完整。

生：略。

师出示“小华用去多少元？”

师：图中的信息很多，要解决“小华用去多少元”这个问题，这些信息都需要吗？你能不能把需要的条件和问题摘录下来，并且排列一下，使我们能清楚地看出，根据这些条件，可以解决这个问题？

生独立整理。

案例二：画图策略的导入


师直接出示上面的例题。

师：能解决这个问题吗？

生思考，师巡视，大部分同学不能解决这个问题，这时有两种方案。

（方案1）师提醒学生：可以根据题目的条件和问题画一画图，然后再想一想怎样求原来花圃的面积。

（方案2）师请想好的同学来说一说自己的想法。追问：谁听懂了？你可以用更加简便的方法让大家一听就明白吗？

生：画图。

师：大家画一画、想一想，怎样求出原来花圃的面积。

从案例一中可以看到：在学习列表的策略的时候，在原有的题目中添加了“小军用42元笔记本”这个条件，这样就突出了需要整理条件来解决问题，从而在学生的整理过程中引出了列表的策略。其实，列表只是一种形式，关键是找到相关联的解决问题的条件，所以有形的列表和无形的列表自然的因为条件的增加而显现出来。

从案例二中可以看到：在学习画图的策略的时候，如果一上来就告诉学生这一题可以画图来思考，不仅剥夺了学生思考的权利，而且不利于策略教学的展开，给学生一种纯粹解题的感觉。这时，不妨直接出示题目，先让学生思考一下，然后依据学生的情况继续开展教学。如果有同学会，可以请会的同学交流，并追问“怎样讲让大家一听就明白？”如果都不会，可以提醒学生“画一画、想一想”，这样又回到了画图这个策略。此举不仅引出了画图的策略，而且突出了画图这个策略的价值。

在上述的两个案例中，可以清晰的看到策略的产生是源于需要。其实，每一个解决问题的策略都有其自身的特殊性和解题的优越性，也利于学生面对问题时产生应用的需要，这样更能体现这个策略的价值。

回归二：还原策略的本质——体验

波利亚认为数学是一种活动，不要把数学理解为常规的形式主义的演绎学科，而应把数学看成动态发展的过程。这个动态发展的过程就是观察、尝试、判断、反思等这样的一个体验的过程，而这也正是策略的本质所在。

1、在“新授”中体验

在“新授”中体验，这是区别于现今策略教学中常见的在“导入”中体验而提出的。“新授”应该是学习策略的主阵地，而不能沦为解题的训练场。我们不妨看下面的例子：

案例一：倒推策略的导入

师：大家喜欢玩游戏吗?今天，我们就用卡片玩一个游戏。国际数学大师陈省身爷爷说过这样一句名言：(贴出四张卡片：“数”、“学”、“好”、“玩”)

师：现在老师把卡片翻过来，给它们标上序号。这个游戏的规则是：老师移动卡片，请你将这些卡片恢复到原来的位置。

    老师将1和3交换位置，再将3和4交换位置。(教师操作)

    师：你能将这些卡片恢复原位吗?(指名学生操作后)他是怎样做的?

生1：他先将3和4交换，再将1和3交换。

生2：他移动卡片一步步倒过来的。

    师：这种方法叫倒推法(板书：倒推)，倒推法是一种既简洁又方便的解决问题的策略。今天，我们就用他来解决一些实际问题。
从上面的案例中可以看到老师在导入处充分铺垫。最好是能够直接让学生在浅显的事例里就明白替换的含义与方法，然后以之展开教学。看上去，这种感觉很不错：紧紧围绕“倒推”展开铺垫，并渗透其思想与方法，为学生的后续学习打下了坚实的基础，教学过渡也比较自然流畅。其实不然，策略的习得是一个慢慢生成，体验感悟的过程。如此导入，将原本需要整节课去感悟生成的内容仅仅通过一个实例就引出来了，显然是不能唤醒学生学习策略的需要，也不能体现策略的习得过程，更不能通过这样的导入，将原本学习策略的归纳推理，变成了解决问题的演绎推理。还是要将策略的学习回归到“新授”这个主阵地中来。

2、在“专注”中体验

策略的学习离不开具体的问题，这就使得策略教学往往会变成解决问题的练习。其实策略是上位的，它既包含方法，又高于方法，是一种思想。忌学习时旁征博引，忌过程单调重复，而重“专注”，窥一斑而见全貌。

以替换的策略教学过程为例，由于担心学生掌握不够牢固，常见下面的流程：


这样设计的一节课给人的感觉学生不会也应该练会了。其实不然，本课的重点是替换策略的形成，本课的难点是相差关系的替换。因此，在设计本课的教学过程时，要摒弃复杂的旁征博引，只专注于例题与练一练。通过例1的教学，让学生在解决问题后，回顾、体会、反思，生成倍数关系替换的策略，通过练一练的教学，让学生立即应用替换的策略解决和差关系的问题。并通过这两题的对比，突出了应用替换策略解决倍数关系与和差关系时的异同。这样，既巩固了方法，又加深了理解。然后再做练习十七的第1题，突出了策略的优化。

如此下来，教学过程只要解决三个问题，而可以将更多的时间让学生体验、感悟、生成、对比、反思，这样更有利于策略的形成。“兵在精而不在多”，同样，策略的形成重在解决问题的过程性体验而不是解题。讲策略的学习回归到体验的过程中来。

2、在“多样”中体验

郑毓信教授指出“通过数学学习帮助学生学会思维”，在新的课程标准中也指出“在教学活动中，要鼓励与提倡解决问题策略的多样化”，“引导学生通过与他人的交流选择合适的策略，丰富数学活动的经验，提高思维水平”。因此，在策略的教学中，也要注重、提倡方法的多样化，并沟通各种方法之间的联系，加深学生的理解。

还是以替换的策略教学为例：很多老师喜欢用“曹冲称象”的故事导入，这样在解决例题的时候，由于有了“曹冲称象”式的铺垫，学生只想到“替换”。看上去策略学习的活动开展得很顺利，其实不然。六年级的学生应该具有了丰富的解决问题的能力与想象力，我们不能通过按部就班的教学剥夺孩子思考的权利。因此，当我们去掉多余的铺垫之后，出示例1，将问题直接抛给了学生：你能求出大杯和小杯的容量吗？这样，学生的思维差异就明显地体现出来了。有用画图的策略帮助理解的，有直接进行替换的，也有利用方程来解决问题的。解决问题的方法多样，综合性强，学生理解也较深刻。在这样一个开放的过程之后，再来观察这三种方法，尤其是方程的方法，设小杯容量x ml，大杯容量3 x ml，方程式：6x+3x=720。从方程中，我们不难看出其中也隐含了大杯换成小杯的解题思想。当三种方法都可以归为“替换”的时候，学生对策略的认识变得立体又深刻了。再回过头来，请学生想一想我们是怎样求出大杯和小杯的容量的，回忆、反思这个过程，一下子替换的思想就深入生心了。

所以，在策略的学习中，抓住主要问题，主动尝试、深入思考、不断体验是掌握策略本质的根本所在。充分的体验解决问题的过程，反思解决问题的过程，策略自然理解深刻，掌握扎实。

回归三：还原策略的本真——感悟

策略的习得不是一个一蹴而就的过程，而应是一个不断认识、不断反复、不断揣摩、不断反思、不断体悟的过程。在这样的学习过程中，需要借助具体的问题，展开充分的思考，调动学生积极参与、不断的完成自己认识的飞跃。如此，就需要简化课堂中冗长的导入或者铺垫，精心解决例题，在解决之后进行深入的对比反思、然后细细体会策略，再进行丰富的巩固练习。这样就形成了一个如下图示的基本教学流程。


在这个流程中，重点是感悟的阶段，这是学生从方法到策略认识飞跃的重要环节。当学生掌握相同的解决问题的方法之后，每一个学生都有自己不同的理解和收获。在这个环节，将之前的例题的学习过程进行回顾，然后对比，在此基础上进行反思、体会，最后融会贯通，从而提升为策略。

以倒推的策略教学为例：在导入、例1、例2的这三个环节学习之后，我们就要将例1、例2进行对比，利用有层次的问题引领：刚才我们解决了“倒果汁的问题”和“邮票的问题”，想一想，在思考过程中，都有什么共同点呢？明确：都是倒着推想的。追问：为什么要倒过来想呢？明确：已知“现在”，求“原来”。再追问：根据什么倒过来想呢？引导：要根据变化过程倒过来想，所以，我们还要按顺序整理信息。然后小结：当问题“已知现在，求原来”的时候，我们就可以按着变化过程整理信息，再倒着推想。最后揭示课题：其实，“倒着推想”也是一种解决问题的策略，它还叫做“倒推”。

所以，不要急于让学生知道为什么要运用这个策略，不要急于让学生知道是什么策略，不要急于让学生知道策略怎么用。不要将策略的一切急功近利的呈现在学生的面前，要有一种抽丝剥茧的感觉，要有一种庖丁解牛的功力，引领学生不断体验、不断生成、不断感悟，最终到达策略的彼岸。

结  语

返“朴”归“真”，当我们一直想着如何去创新、去突破的时候，更需要我们踏踏实实的解决好每一个问题，感悟每一个解决问题的过程。正如新课标所言“数学活动经验需要在‘做’的过程和‘思考’的过程中积淀，是在数学活动过程中逐步积累的”。只有遵循真实的、朴实的、扎实的原则，追溯问题的源头，抓住问题的本质，让学生充分的参与，充分的思考，不断的感悟，才是解决问题策略教学的最佳的策略。
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