刍议学习目标分级制定的策略
钱亢（常州市第二实验小学213017）；吴爱军（常州市青龙中学 213017） 
   众所周知，体育与健康课程是以“身体练习为主要手段”的课程，技能教学始终是体育教学的核心内容，也是实现课程目标的有效载体。然而在第一期案例研析“如何制定目标”的专题讨论中不难发现，很多一线教师对学习目标的制定依然存在困惑，最主要的是对“学到什么程度”没有把握。笔者认为，一线教师对课程目标的理解存在巨大差异，让教师个体根据课程标准转化为学习目标就会出现教得过深或过浅、学习目标缺乏系统性的问题。为此，笔者从学习目标分级制定作为突破口，希望借此呼吁更多的专家和一线教师共同构建学习目标体系。
   一、学习目标分级制定的体系
笔者曾经听到过两位初中老师的“牢骚”，第一位说：“我教的初一学生什么都不会，不知道小学体育老师怎么教的？”，第二位说：“小学生教这么难干什么，都被你们小学老师教了，我们初中老师教什么啊？”从两位老师的话语中不难看出，同一地区不同学校体育教学的效果差异巨大，而根子问题就出在一个地区都没有统一的学业标准，导致一些教学内容重复出现且目标层次低，不利于学生整体水平的提升。
笔者认为首先要厘清学习目标制定的责任人，形成学习目标制定的体系（见图一）。省（或市）级专家应该是一个地区学生体育学业水平的第一责任人，地方专家组有能力解读国家课程标准并结合本地区学校、学生的基本情况，制定小学（初中）阶段各项技能的总目标，即1级目标，规定小学（初中）阶段学生要掌握哪些体育技能，要达到何种程度，一般来说，主要包括田径、体操、球类、武术、健美操等；形成地区学生体育学业水平阶段目标，各校的体育组根据1级目标，结合本校实际，制定各水平段的技能目标，即2级目标（如果另外开设校本课程，可以参照1级目标自行制定）；最后，体育教师根据2级目标，制定单元学习目标（3级目标）和课时学习目标（4级目标）。由此上下形成体系，在第4级的学习目标中蕴含了课程目标的隐性要求，从课程标准到课时目标之间是融通的、系统的和一脉相承的。
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                  （图一）：学习目标分级制定的体系图
在此框架内，从“省市级专家组—学校体育组—体育教师”形成了责任体系，省市级专家组和地方教育行政部门对全国课标负责，学校向地方教育部门负责，体育教师向学校负责。在监管国家课程标准落实时，由上到下也可以逐级问责。同样，从“阶段总目标—水平段目标—单元学习目标—课时目标”形成了从大到小、从上往下的层级目标体系，在国家课程标准到课时目标之间有了“桥梁”。教师在制定单元和课时学习目标时有明确的依据，才能更好地落实课程标准。这样可以最大程度地避免因学校、教师之间的巨大差异而导致的教学目标“跑偏”，方便教师制定学习目标，确保一个地区的学生体育学习的标准一致。
二、案例研析：以小学篮球教材技能学习目标制定为例
    按照上述学习目标分级制定的方法，“小学阶段篮球的学习目标”由省市级专家组制定（见图二），“各学段目标”由学校体育组集体研制，同时推荐教学内容；“单元目标”和“课时计划”由体育教师根据上级目标制定，教师个人在制定“单元目标”后，要经过体育组的集体论证，确保不同年级篮球教学的内容、学习目标的定位有层次。当阶段目标逐层细化到不同年级的单元学习目标之后，教师制定每节课的学习目标就更有针对性，“学什么”“学到什么程度”都迎刃而解。
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（图二）：小学篮球教材技能学习目标制定框架图，改编自常州市李长志名师工作室研究成果
三、课时学习目标（第4级学习目标）制定的量化方法
在阶段目标、学段目标和单元目标都明确之后，教师撰写每个课时的学习目标时应蕴含
“内容”、“条件”和“标准”三要素，并以精准的文字和数据来量化学习目标的制定，从而达到课标要求的学习目标“可操作和可观测”。（见图三）
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      （图三）：例举课时学习目标量化表述

    学习目标的文字表述以避免“一定的距离”、“通过各种练习”等模糊的概念，文字的精准体现在让人一目了然地知道这节课的学习内容、重点、方式和途径。在例1中， “自下而上的用力顺序”、“连贯、协调”就表达了要达到的“基本掌握”的程度；在例2中，“运用口诀”、“1分钟比多游戏”就写明了学习垫球的方法，也是达成学习目标的条件。
数据的设定为“学到什么程度”提供了最直接的观测对象，但数据需要与文字的描述结合起来才能更加精确。在例2中描述为“力度均匀，动作协调，能连续向上垫球3-5次以上”，就突出了垫球的动作要领，这是前提，如果单说垫球次数就本末倒置了。另外，在量化学习目标时，数据一般都与“条件”共同组成目标的表述体系。在三个案例中，不但有明确的数据，而且对学习的“条件”也进行了细化，如“通过徒手练习、辅助练习和分组练习”、“1分钟原地向上垫球比多”等。因此，在量化学习目标的过程中，精准的文字和科学的数据是两个重要元素，两者互为补充，共同为学习目标的制定与实现服务。
 综上所述，以技能领域为例，学习目标分级制定为课程标准定向转化到每一节课奠定了基础，也为一线教师能更好地制定单元、课时学习目标提供了保障。最主要的是把课程标准与地区学生的体育学业水平建立了联系，使得体育课可观测、可测量，学生的体育学业成绩可检测、可评估。此方法推广到体能领域、体育知识领域、心理健康与社会适应领域也会有很大的价值等待更多的体育同仁去研究。
























