扎实推进，做好自转，助力公转
                       ——二实小教育集团体育与健康课程基地2015年度计划
                                    常州市第二实验小学教育集团 钱亢

自从省级立项以来，二实小教育集团体育与健康课程基地扎实走过了不平凡的2014年，基地建设严格按照方案完成，两个校区同步推进，在2014年12月顺利接受市局、教科院领导专家的评估调研。根据方案规划、调研反馈以及共同体的要求，现制定2015年的基地建设计划。
一、扎实推进，加速自转
   （一）提升研究品味，扎实做好国家课程的校本实施
我们将紧紧围绕基地建设的根本目的，在落实国家课程的基础上力争做到人无我有，人有我优，人优我特。为此，在文本上，继续推进校本指导纲要编撰。一是要进一步加强理论研究，研读课标和省中小学体育教学实施方案和教学指南。二是在校本课程指导纲要的编撰中既要保证课标内容的全面性，又要基于学校实际，创造性地开发校本课程。三是除了室外体育课和已经着手编写的室内体育课，还需要开发各类微课程，从而形成室外、室内、特色课程、微课程立体丰富的课程体系，做到校内校外、室内室外、现场学习和在线学习相结合。
基地成员借助编撰校本指导纲要不断变革教学行为，从文本走向实践，提高课堂教学的质量，把研究转化为教学成果，在各级各类教学评比中展现基地的风采。同时，基地会同体育组将进一步推进体育课、大课间和体育活动课的“三位一体”建设，尤其在大课间和体育活动课上要进一步开发和创新，组织开展内容丰富、形式多样的体育活动，提高学生的体育素养，使每个二实小学生小学六年毕业，至少掌握4项体育技能（篮球、跳绳、武术、自选），其中有一项是学生最拿手、最喜欢的项目。
（二）立足课堂实践，深化理论研究与策略提升
课程最终的落脚点在于课堂教学，我们将努力把最新的教育教学理念转化为课堂实践。为此，新的一年里，我们将重点开展理论研究，学习最先前沿的教育理论和教学模式，转化为我们的教学手段。其一，开展读书分享活动，我们将阅读唐纳德·克里克山克的《教师指南》，分章分节进行阅读漂流瓶活动，每月在基地研讨会上进行读后反思交流，以期提高老师们的教学基础常识。其二，重点学习SPARK教学，在小学阶段进行试验，以丰富现有的教学形式，通过创新课堂形式来创新课堂教学的整体思路。其三，借基本功比赛打磨教师课堂基本功。我们研读市体育教师基本功比赛规程，我们将重点推动青年教师的日常锤炼，借基本功比赛促进教师课堂教学的各方面提高。通过这些措施，进一步引导教师重视本学科的专业发展，重视课堂教学，善于继承传统并积极探索创新教学手段方式，提高课堂教学质量。
（三）深化物化建设，有效落实成功举措的校区推广
    集团以“一馆二场三室四区”来整体规划，“天然体育馆”的建设蓝图基本实现，在建设中开放式器材室、学生活动手册等最具创新亮点，活动的自我组织管理

与学生教育形成了互动，体现了体育课程基地独有的育人价值，这些经验值得在集团分校和联盟校推广。2015年，基地在做好二实小、翠小校区建设的同时，将向紫云校区和世茂香槟湖校区辐射体育课程基地的成熟经验，通过独创性地建设体育与健康课程基地特有的文化氛围，让置身于集团的每一个学生都能乐于参与、善于学习、勤于锻炼、勇于挑战，全面发展身心健康。
    （四）开发特色项目，倾力打造课程基地的文化品牌

    在中期评估的时候，甘亦农处长提出课程基地还需要在项目上形成自己的特色。其实自2010年起，学校就把武术作为校本特色项目来建设，自编了武术操，在中年级开设了武术课，武术社团的比赛成绩也较理想。根据基地建设的方案，武术项目是重点的推进项目，也是学生必须掌握的一个体育项目。为了更好地形成武术特色，基地将整体规划和实施武术校本课程，编撰武术校本教材，在各个年级都开展武术教学，为学生进行集团“新竹武术段位”的评定，颁发集团武术段位证书。在体育节、运动会、六一儿童节活动等大型校园文化节日中进行武术表演。通过教学、比赛、表演、达级等一系列措施，推动武术校本教学，形成武术特色。努力形成有影响、可辐射、能共享的优秀教学成果，逐步丰富课程文化建设的内涵和品质。
二、积极分享，助力公转
   （一）定期开展和参与共同体单位学校的基地活动
    根据基教处共同体计划，共同体成员单位将定期举办各类活动。二实小作为副组长单位，除了自己带头开放基地活动外，还将积极参与其他成员单位的活动，不断学习和交流，把本基地的经验分享给成员。同时，也将协助组长单位推动小学共同体单位的日常研究，进而助力整个共同体的可持续发展。
   （二）为其他申报省级课程基地的单位提供帮助
    在新一轮的省级课程基地和市级课程基地的申报中，全市将有很多学校进行申报，届时，二实小将以开放的心态，帮助兄弟学校出谋划策，为成功申报助一臂之力。
     加速自转，我们将不断提升课程基地建设的实践智慧和理论水平，构建课程基地建设运行机制，促进师生的生命成长；助力公转，我们将在互赏共赢中汲取营养，在同生共长形成前行的动力，共同丰富常州教育课程文化建设的内涵和品质。
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