《人琴俱亡》教案
常州市东青实验学校 朱丽洁

教学目标：
1．能掌握常见的文言实词，虚词，读懂文意。
2．能体会人物的心情和鲜明的个性特点，感受手足之情。
3．能体会用独特悼念方式表达深厚情谊，了解魏晋时期名士身上普遍存在的风度。
教学重难点：1.能体会用独特悼念方式表达深厚的手足之情。
2. 了解魏晋时期名士身上普遍存在的风度。
一． 激趣导入：
   同学们，我们先来看这两张图片，你觉得哪一张是魏晋时期的名士在弹琴呢？请把序号输入密码锁，会有惊喜哦！
恭喜你答对了（笑脸）， 真遗憾，你答错了（哭脸）。 （尚学：密码锁功能）师：为什么你选这张？
答对的同学说：他穿的衣服比较随意，态度比较狂放，另一张显得比较中规中矩。率性而为，
师表扬：看来有些同学预习的比较充分的。
今天我们一起走进这个时期的名士，感受他们情感表达的独特方式，文中涉及到的魏晋名士是哪两位？ 子敬和子猷 他们是什么关系呢？兄弟 。
二．初读课文：
  1.检测预习，（尚学：生字词选择题检测）
  2.本文短小浅显，相信同学们结合书下注释读懂大意并非难事，那就请你和身边同学一起翻译文章大意。
  3.翻译检测：老师就要考考大家了。（尚学：翻翻牌功能）
  4.朗读之星 （尚学：听朗读录音）第二段就由在现场的本人读完
师你评价一下为什么读的好：音量较低，语速较慢、语调比较低沉，符合这篇文章内容。
学生齐读课文
三．研读课文：
    这篇古文非常经典，在古诗文网有很多感兴趣的网友在下面跟帖留言。 网友A说：我怎么丝毫读不出兄弟情深，我只看到了怪人在做怪事而已。 网友B说：虽然子猷表面言行怪异，但是他是在用独特的方式悼念子敬，真是兄弟情深，感人肺腑。
（尚学：学生做选择题，统计数据）
师：看来大家英雄所见略同，那就用你的火眼金睛找出课文中子猷虽然表面言行怪异，却饱含兄弟情深的语句。（尚学：用画板圈点勾画，截图上传）
看学生截图若干张，一边看一遍学生齐读，我们发现大家圈点勾画频率比较高的句子有？问学生共同之处，把语句拉到新的页面对话框右边（尚学：拖拉相关语句到对话框）
1．子猷问左右：“何以都不闻消息?此已丧矣。”
2．语时了不悲。便索舆来奔丧，都不哭。
3．子敬素好琴，便径入坐灵床上，取子敬琴弹，
4．弦既不调，掷地云：“子敬子敬，人琴俱亡。”
师：同学们独具慧眼，发现了很多不合常理之处，其实这些行为表明怪异，背后却包含了子猷兄弟间的深情，请选择一处谈谈你的理解，写好关键词上传。 师生互动交流，哪里不合常理？
生1：按常理挚爱亲人的离去，我们会哭的肝肠寸断、哭天抢地，但是子猷“了不悲”，完全都不悲伤，这表面看是极不合常理的。
师：你是怎样读出饱含兄弟情深的？
生2：我觉得子猷其实内心悲痛至极，只是在表面上什么不表现出来，他强自抑制内心的悲伤。
师点评：同学们回忆一下最后一课里的韩麦尔先生，没有用慷慨激昂的语言说法兰西万岁，而是用全身的力量在黑板上写上这五个字。 这是（无声胜有声 学生齐答），所以当真正悲痛至极的时候，可能会是大悲无泪。
生3：子猷不哭，还当时病也很重的子猷认为：他随弟弟而去的时日已近，兄弟俩将在九泉之下相见指日可待。
范例：按照常理，子猷听到亲人去世的噩耗，都会痛苦失声，泪流满面，但子猷是“了不悲”、“都不哭”，他不是不悲痛，他是大悲无泪，他是觉得兄弟俩将
师补充：古琴是古代每个文人的必修之器，被列为“琴棋书画”四艺之首。《诗经关雎》中就记载着“窈窕淑女，琴瑟友之”，还有孔子向师襄子学琴，春秋时期的“高山流水”的故事，清越高雅的古琴始终与文人相伴、相知。（尚学：图片交互式 相继出现）
所以灵床上最重要的陈设就是他的琴。琴是文人雅士自我的象征、精神的寄托。 师补充：黛玉死后，宝玉悲痛欲绝，来找林黛玉的贴身丫鬟紫鹃，问紫鹃：“林妹妹的瑶琴今何在？”紫鹃：“琴弦已断你休提它。”
师：此琴再也奏不出弟弟生前的那种曲调琴音了，物是人非的痛苦，让子猷与弟弟的美好回忆终成泡影，所以子猷将琴掷地后连呼“子敬子敬，人琴俱亡”。 逝者已去，睹物思人，这种极为沉厚的悲情一旦触景伤怀，便无法再抑制，喷发而出。后面不禁恸绝良久，是琴触动了他的哀思，琴声让他想起了弟弟子敬，感慨琴通人性，人亡琴亦亡。
（揣摩朗读）句号 改为感叹号
生：按常理，子敬先亡一定会及时将此消息告知兄长子猷，但是子猷通过“不闻消息”就断言“此已丧矣”，不同寻常，但是我认为虽不合理但合情，因为子猷、子敬“俱病笃”，也就是他们两人都十分清楚，任何一方“闻此消息”，都会遭受到打击，轻则病情加剧，重则撒手西归。所以子敬先亡，不想让家人告知弟弟噩耗的，可以看出兄弟情深。
师：按理去世的消息告知亲友，叫报丧，这里没有任何消息就推测他一定死了 我从“久不闻消息”读出即使在病重中也是互通消息的，子猷自己病重，却还心里牵挂着弟弟的消息，看出他们兄弟情深。
弹奏古琴和弹奏琵琶不一样，每个人根据心境与秉性弹奏出的声音都不相同。 师：其他语句我们还能看出他们兄弟情深
生4：子猷生病也很重，也许都卧床不起，行动不便了，但他依然“索舆去奔丧”，也要见弟弟最后一面，送弟弟最后一程，可见他们兄弟感情很深。
板书：心有灵犀——牵挂之情
重病奔丧——永别之情 手足情深
弹琴摔琴——哀思之情
四．知人论世
师：其实像子猷这样用独特方式表达感情的人还有很多，你能找出材料中这些人的共同之处吗？
材料一：《伤逝· 十二》郗嘉宾（郗超）丧，左右白郗公：“郎丧”既闻不悲，因语左右：“殡时可道。”公往临殡，一恸几绝。
材料二：《 雅量·谢公》东晋名相谢安的侄子在前线与八十万秦兵作战，这一战关乎国家危亡，大胜后派人急来报捷。谢安当时正与客人下棋，看完后若无其事的继续与客人慢慢下棋，客人问起也只淡淡地说小儿辈破大敌了。
材料三：《晋书》中记载阮籍“性至孝，母终，正与人围棋，对者求止，籍留与决赌。既而饮酒二斗，举声一号，吐血数升。”
（尚学：链接翻译、对话框拼音输入思考、截图上传）
师生交流
结束语：魏晋时期这个独特时代的士人们，正是他们这种独特的人生态度和情感追求，才让魏晋南北朝这个朝代在中华五千年的浩瀚长河中，散发出与众不同的光彩！
教学反思：
在《课程标准》中，对文言文的要求是：阅读浅显的文言文，能借助注释和工具书理解基本内容。同时要求，欣赏文学作品，能有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。
根据八年级学生的认知情况，结合本单元教学目标和自己的教学实践，将本节课的目标定位为：一、能用现代汉语通顺的翻译全文，明确重要文言加点字的意思和作用。  二 、体会人物的心情和个性特点，感受兄弟深情。
教学过程非常顺利，一方面由于本文内容简单，另一方面也是得益于平时注重对学生学法的指导。当然一节课总是有得有失，反思如下：
一、自主学习并不代表不需要老师的存在。
一堂语文课首先要让学生自主的去学习，自主学习并不等于就不要老师了，我们老师的作用就在于怎样组织教学，怎样点拨学生，怎样让学生融入课堂。因此在设计这堂课时首先要确定哪些是由学生自学的，哪些是要教师点拨提升的，这样才能做到在课堂上游刃有余。
二、文言文教学要文言并重。
上课 时我们老师应该否定那种死抠翻译而不顾文章内涵的教法，应该多引导学生去体悟文章的情感以及各种人文的精神，只有这样才能真正达到将千百年来的文化精髓注入我们的下一代的血液里的目的，才能真正提高学生的语文素养，做到文言并重。
三、注重对比阅读。
[bookmark: _GoBack]    在课堂上，由于本文内容简单，因此在分析完后设计了一个对比阅读环节。阅读练习《荀巨伯探友》，完成习题并和文章进行比较，比较异同。一方面可以拓宽学生的知识面，另一方面也可以强化课堂学到的一些学习方法。
