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执笔人：杨文君
这次我主持了《基于“结构教学”复习课的教学策略研究》的课题研究工作。下面就本阶段  课题研究的情况从以下几个方面做个总结：
一、研究的内容
1、通过对相关文献的搜索、学习，充实、更新和完善理论知识，为教师的教和学生的学提供更为先进的理论支持。
2、通过对学生的知识体系进行调查，为本课题的实施提供理论依据。
3、开展课堂教学实验，边整理边研究。及时形成阶段性小结。
二、研究的实施过程
1.学习新基础理论，建构复习课的教学模式。
我们一起学习结构主义理论，新基础教育理论和实践，还学习了学校新编的纲要。结构主义理论中说到“整体对于部分来说是具有逻辑上优先的重要性。因为任何事物都是一个复杂的统一整体，其中任何一个组成部分的性质都不可能孤立地被理解，而只能把它放在一个整体的关系网络中，即把它与其它部分联系起来才能被理解。” 我们可以感受到知识整体的重要性，所以我们的复习课的目的就是使学生把零散的知识，阶段性的知识进行组合，再创造。我们从新基础中学习到，我们的课堂要以学生为主，用教结构的方式进行教学，灵活运用课堂中的动态资源，是的课堂成为有灵性的课堂，达到育人的目的。
2、初步调查，探清学情。
我们进行了调查研究，发现学生的知识能力较强，但是知识与知识之间的沟通较为薄弱。比如学生学习了梯形的面积公式就会忘记三角形的面积公式。公式之间会混淆，其中学生学习了新的单位就会忘记原来学习的单位。可见学生的知识结构并没有形成。学生学习的知识在脑海里是不连贯的。点状的。所以从今年的新教材中可以发现单元的整合度变的高了，这也正好给我们进行结构化的复习提供了一些帮助和便利。
3、初步实现学生能够简单的分类整理和形成系统知识结构。
在复习课的课前，我会让学生去试着整理，然后课上进行交流，优化自己的整理内容。寻找之间的沟通和联系。学生的学习方式发生了变化。课堂变成了交流的平台。在复习课中注入了新的活力。改变了复习课无新意的缺点。
我在《长方形和正方形的周长、面积整理》复习课中。
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在《立体图形的体积计算的复习》中也是从意义，单位，计算公式进行了整理，然后寻找之间的沟通联系。
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在《小数乘除法整理复习》中要求学生独立整理课本第七单元和第九单元有关小数乘除法的知识。要求：内容完整、形式恰当、清晰美观、沟通联系。最终形成较为成熟的结构，横栏可以分别是小数乘法、小数除法、沟通联系。竖栏可以是计算方法、运算规律、实际运用。。学生能够在内容中发现之间的联系。
经过我们的研究讨论，我们初步形成了整理复习课教学的三个层次：第一层次：整理形式交流；第二层次；找到知识间的沟通联系；第三层次：综合练习。
第一层次中，先让学生呈现自己的资源进行比较，优化。最终形成成型的表格。这也是你他们知识结构化的重要过程。整理的方式也不局限于表格，有大括号，图表等形式。比如四则混合运算的整理中亦是如此。第二层次：找到知识点间整理的知识之间的联系。比如立体图形的表面积和体积，他们之间是有联系的，像单位和公式等。第三层次：进行综合练习，这里的练习也要分层。第一层，基础题。如单位的换算等等。第二层，综合题。这类题是考验学生能否灵活运用。第三层：拓展题。在理解知识的基础上能否进行拓展研究。开拓思维。
经过这样三个层次的教学，使学生从把知识结构化，到能够把这些有着沟通联系的关系进行灵活的运用。打开学生的知识的广度，挖掘知识运用的深度。
4、积极探索教学过程
我们严把教学关，每次的复习课都认真备课，上课，反思，评课。填好教学评价表，并对课上学生的思维发展，数学语言的发展等能力进行分析总结。
学生在课上成为了学习的主人，有了更活跃的思维，课堂上的参与变的更加积极了。
三、初步取得的成绩
1、挖掘教材中适合进行结构化复习整理
我们在研究时，发现课表上大的维度学生不容易理解，我们慢慢的带领他们进行整理，从一单元到跨年段的整理复习，使得他们学习的知识有了沟通。具体表现为，学生在进行多边形面积整理的时候，学会了用列表格的方式把知识整理起来还尝试着寻找之间的关系。
2、学生对学习的知识有了明显的结构化。讲到一类题时，他们会把整个系列知识综合起来说。
通过结构化的整理复习后。学生从原来的知识的罗列到后来知识的沟通，联系。互通有无，拓展都有了较为明显的变化。
3、形成了初步的复习课的教学策略。
四、存在的问题
1、由于本人的业务水平有限，课题的推进不是很顺利。研究的方式，研究的过程都不是很熟悉。
2、由于学情不同，有的班级学生经历复习课的自主整理的时间较短，特别是低年级同学，老师在课前需要花费大量的时间进行指导。
3、过程性材料还不够完善。平时的资料不注重积累。导致过程中的一些材料没有及时记录和保存下来。
五、下一步研究的主要措施

教师间积极沟通，推进课题研究的深度。注重资源的收集，正真的把研究放到了随堂的研究。加强理论学习和教学积累。使得研究的内容转化成更加完善的教学策略。
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