我叹！我惭！

——《高三》观后感
东青实验学校     薛建妹
带着一番五味繁杂的感觉与从未有过的耐心默默地看完了《高三》这一纪录片。

我叹！从片头伊始我就庆幸自己躲过了高中那痛苦不敢的学习生活，更庆幸自己不必经受那消磨人精神与肉体的地域——高三！但与片中的老师与学子们一起经历过后我不得不说：高三，那是一段日后会证明是刻骨铭心，终身难忘的征程。！

高三的学习生活是枯燥乏味的，每天睁开看到的是堆得像山一样高的书，面对的是比山还高的试卷，闭上眼梦到的还是那永无止尽的试题！当别人还在甜甜的睡梦中时，高三的学子早已走在朦胧的路灯之下，灯火通明的教室是又一次冲锋的主阵地。当他人早已进入甜甜的梦乡时，他们才拖着疲惫的身体进入简单的宿舍稍作休息，因为今天的战斗未完，明天的战斗早已开始！
洗脑是每个学校，每个高三老师必做的功课！尤其是高三的班主任，他的交流、洗脑的功夫让我自叹小巫见大巫，汗颜哪！

大家目标有了，信心也有了，接下去大家要怎么做呢？王国维把人生描绘为三个境界。第一个境界就是“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。”这是一个励志的过程，磨砺自己志向的过程。第二境界是“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”你既然目标有了，信心也有了，就该付出行动的时候了。所以高三这一年要有吃苦的准备！我今年38岁，到现在我都觉得最苦的一年就是高三这一年！每届高三都会要学生拿出半条命来，一条我不要，要半条。因为还没有那个学生刻苦而晕倒在教室里的。你们不是天之骄子，必须经过这样的阶段。第三境界就是“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”
长长大篇的动员在这位高三老师的口中不仅讲得生趣盎然，而且诗意浓浓。作为高三学生不可避免的就是“吃苦”。王老师一开学就让每个学生有准备地投入战斗，不打无心理准备的战。因为高考是一场没有硝烟的战争，它不用枪火炮弹，就凭每一人的头脑和心理素质。高三苦不苦，王老师早已告知“苦”，要豁出半条命，但又不会“苦死人”，现实中还没有出现！听君一席话，我都觉得：拼吧，反正不会死！为了美好的将来吃点苦有何不可呢！更何况是身在其中拼着命要上大学的高三学子们呢！好的动员报告就是一针强心剂！
我惭！考试一结束，王老师就对个别学生做细致而又动情的指导与打气！

考的不好学生哭了。王老师对家长说、学生说会哭那是好事。不哭反倒不好，那是麻木，对自己的成绩麻木的人是不会有号前景的。“哀莫大于心死”多经典的鼓励语言，让哭过的孩子不在自卑自怜，而是一笑而过，反而有了一份勇气，一点自信！

面对做题没自信的学生，王老师又说：“哪怕40分中只做对15分也没关系。15分就15分，只要多训练几次，胆子大一点，慢慢地就会上去了

看到这儿，我不久审视自己对待自己学生的态度，又是却是过于急躁，要求过高了。为什么不能像王老师一样停下一味向上的脚步，用适合他们的方式进行沟通、鼓励与交流呢！十个手指伸出有长短，每个学习都是独立不可复制的个体，也就不可能都是一样的水平，总会有让我们心满意足，引以为豪的优秀学生，也总会有平平常常毫不突出的一般学生，更会存在什么落后，什么都让人心烦着急的慢孩子了！我们要正视现实，反正存在，反正不会立马改变，倒不如静下心、放慢脚步，放手会飞的孩子尝试自己多飞飞，扶着脚步慢的孩子一步一步走扎实，只要不停止，野百合总会有春天！
高三的学习生活真是苦不堪言，高三的学生是苦得让人可怜的，但值得庆幸的是他们遇到了一个十分优秀的高三班主任！他，身为班主任尽心尽职，学生的一言一行尽在他眼中，更在他心中。很多时候，我更觉得他超出了班主任这份职责，比家长更关心、关注孩子的点滴，一切只为学生“一年后不后悔”！他，作为一位男老师，就像妈妈一样对学生们苦口婆心，向老师下军令状，求孩子为了他儿读书，有时他已经抛弃了老师的尊严，就为学生“以后不后悔”！
高三，学生只经历一次，但这位高三老师，自从踏上教育路，年年、月月、日日都在走高三路。他所承受的苦于难也许比山高，也许比海深！我非高三师，我非高三生，只能在此向他致敬！并道一声“辛苦了”！

