
构建初中物理“生命课堂”的实践策略
【内容摘要】在不同课型、不同教学内容、不同教学模式的背景下，生命课堂的具体活动设计和教学组织方式也有所不同。 生命课堂更多是一种课堂教学理念，结合物理学科特点，物理生命课堂必须重点关注情感、认知、思维三个维度的“生命”质量。
【关键词】平等对话  尊重   生命课堂   学生立场
新课程明确提出应赋予课堂以生命气息。生命课堂，理解为在以人为本思想指导下，追求以人的发展为本的一种教育理念。生命课堂是以学生为主体，课堂为阵地，开展人与人之间的一种充满人文关怀、生机活力、活泼灵动的思想、文化、情感的交流活动，形成有智慧和德行的人。也就是说，课堂教学不能仅仅满足学生认知的培养，还要使学生的技能、情感得到发展。在这样的课堂里，师生全身心投入，他们不只是在教学，他们还在感受课堂中生命的涌动和成长，享受着创造的喜悦与满足，品味着人性的灿烂与魅力。那么，课堂如何焕发生命活力、关注生命的成长和自由呢？
泰戈尔说：“教育的目的是向人们传送生命的气息。”我想，要真正实现“生命课堂”，改变以往的知识本位、学科本位的教学方式，必须先改变教师的教学观念。
一、“生命课堂”的教学观和特征
叶澜在《新基础教育》中为课堂重建提出的口号是“把课堂还给学生，让课堂焕发生命的气息”、“把创造还给教师，让教学成为充满智慧的事业”和“把班级还给学生，让班级充满成长的气息”。学生只有真正成为“学习的主人”，才能在教学活动中有自主的空间，实现充分自由的发展。构建生命课堂，学生首先必须成为学习和发展的主体，因为生命教育理论认为课堂本身是生命与生命的对话，心灵与心灵的交流，生命课堂应该“在平等对话的过程中进行”。师生在平等对话的交互中自由地思考、想像和创造，学生在灵动的课堂教学中获得知识，激发潜能。
其次，生命课堂还对学生在教学过程中的自主性提出了具体要求，如强调学生“有主动的愿望，学会独立学习”、综合性学习“主要由学生自己设计和组织活动”。这些要求，其实质是把学习者从外部环境运转指向的工具转换到自身生存和发展的目的上来。因此，生命课堂必须具有开放的结构，具有自主、合作、探究的时间和空间。
二、物理课堂教学伪“生命”现象
当我们在抱怨学生“懒惰”，学生上课不愿意思考，不愿意举手提问或、回答问题，学生没有灵性的思维的时候，真的应该好好反思，我们的课堂是有生命的吗？

学生围成一个圆桌，或是转过头“相互讨论一下”是不是就算是“合作学习”； 是不是每课都是以“问题”“猜想”“假设”“探究”“结论”等词汇罗列的就是“探究学习”？为什么上课回答问题的总是那么几个学生？为什么那么多的同学在“成功”探究出结论后连课后简单的习题都不会？物理课堂的生命被形式化的探究扼杀，或者说根本没有充分激发学生的思维与活力。这样的课堂，是没有活力与生命的，相当一部分学生被热热闹闹的“讨论”声埋没。教师认为已经采用了先进的教学方式和模式，是有“生命”的课堂，但这样的课堂真的是学生想要的、能够接受的吗？
三、构建“生命课堂”的思考与实践
1、相互尊重的良好师生关系

教师若能平等的尊重每一个学生，就会让学生在学习和生活中有尊严感、愉悦感，让学生的智力、潜能得到充分发展，这样才能加深彼此间的沟通和了解，才能创造出独特而又新颖的教育风格。
教师应改变过去工作中无视学生的人格尊严，改变工作残暴、简单的错误做法。教师自身良好的师德素养将会潜移默化地影响、陶冶学生的心灵，起到润物细无声的作用。教师应把学生的健康成长放在首位，教师应与学生在平等、理解、宽容的情境下，与学生进行心灵的沟通与碰撞，建立良好的师生关系。这样在教学中学生就愿意接受老师的教育和帮助，从而改变班级的精神风貌。
学生上课不愿意举手回答问题，一是他们没有举手的习惯，二是他们怕举手后站起来回答是错误的，会被大家嘲笑，被老师看不起或责备。“你怎么回答的牛头不对马嘴”，“我怀疑你刚才有没有在听！”这样的评价让学生逐渐失去了信心，更多的同学不愿意举手，等着被老师叫名字。这样的课堂师生之间就很难做到平等的对话和交流了。 
教师应该创建一个相对自由、宽松、民主、平等的课堂教学氛围。著名教育家巴士卡利雅在《爱的生活》一书中说：“只有自由，才能学到知识。”教师要学会引导。教师上课时应有意识地引导学生进行思考，并留出一定的空隙让学生相互交流或向老师提问。

教师要善待学生的发言，特别要尊重学生的“插嘴”。“插嘴”是学生自愿回答的一种特殊表现，是学生在未经教师允许便直接说出答案，或者私自进行交流的一种忘我行为。教师应灵活地对待学生“插嘴”，当学生渴望回答时，教师要适当抑制“插嘴”，让他们学会尊重别人的回答机会；当大多数学生沉默不语时，则要鼓励他们参与教学，甚至允许他们“插嘴”，以此来激发学生思考和参与活动的积极性。 教师应增强课堂提问的有效性，有的问题本身就不清楚或容易被曲解，还要怪学生没认真听清楚。因此，问题的设计也要经过精心的设计，平时要站在学生的立场上，多反思自己的课堂教学中的提问有没有问题。
2、吸引学生注意的课堂语言和风格特色

语言是人类交际的工具，人类的许多活动都是通过语言来传达或表达的。为什么有的人说的话悦耳动听，有的人说的话让人感到难受。这就是不同的人对语言的运用。教师在教学过程中怎样运用自己的语言才能吸引学生的注意呢？教师的语言要幽默风趣，比如在课堂上采取讲故事、说笑话等幽默的形式来提醒、吸引学生：在他们的注意力被一些偶发事件吸引时，我们可以采用一个不点名的笑话来提醒他们；在他们困倦时讲一个故事，让他们放松一下。语言的风格多种多样，重在如何运用，这需要我们在教学中自己摸索，形成适合自己的语言特色。
 “好奇”是学生的天性。教师在上课时若能抓住学生的好奇心理，巧设悬念，提出问题引人深思，就能在不知不觉中，把学生的注意力引入课堂学习中。在课堂上，教师要使用信任性、期望性的语言来激发学生的奋进精神；用谅解性、宽容性、引导性的语言来启发学生认识错误、树立进步的信心。在课堂上，教师赞许的点头、希望的目光、会心的微笑、亲切的抚摸都表现出对学生的爱。 教育工作既是一门科学也是一门艺术。一位优秀的教育工作者必须有较高的管理艺术水平。教师在自己所做的工作中，要切实关注学生人格的完善，用真诚、民主的态度关爱学生，尊重学生的情感、意见。
3、站在学生立场的深刻的教学设计

有人说，教给学生一杯水，教师应该有一桶水。这话固然有道理，但一桶水如不再添，也有用尽的时候。作为一名教师，要上好一堂课，离不开精深的专业知识水平。因为学生上课还是主要掌握大纲所要求的内容。课堂上，教师处于“主导”的地位。不要小看这个“导”字，一旦有误导的话，“主体”学生就会犯一系列错误。这个“导好”或“导坏”，就取决于上课教师，假如说你没有精深的专业知识，口才再好，也讲不出什么内容，这样你怎么把大纲要求的知识传授给你的学生呢？
不同课型、不同教学内容、不同教学模式背景下，生命课堂的具体设计和教学方式也有不同。 生命课堂更多是一种课堂教学理念，结合物理学科特点，物理生命课堂必须重点关注情感、认知、思维三个维度的“生命”质量。下面以苏科版八年级物理第十章第四节《浮力》这一节典型的探究课为案例谈谈自己基于“生命课堂”理念，对本课的教学设计与思考。
设计意图：

浮力知识内容的教学是初中物理教学中的教学难点，知识的涉及范围比较广，应用性比较强。学生对浮力的已有知识中有些错误认识，如：认为沉在水底的物体不受浮力等。教学设计力图使学生比较轻松地去认识浮力，去理解浮力，因此以日常生活中的一些现象为切入点，让各种观点交流碰撞，引起学生对浮力知识的兴趣，再引导学生进入对有关浮力现象的分析，自然地进入浮力内容的研究与学习。

教学目标：

（一）知识与技能目标

1． 知道浸在液体或气体中的物体受到浮力。

2． 能对物体进行简单的受力分析，知道浮力的方向是竖直向上的。

3． 会用弹簧测力计测浮力。

4． 知道浮力的大小与物体排开的液体的体积和液体的密度有关。

  （二）过程与方法目标 

1． 通过实验和判断，能确认下沉的物体也受到浮力的作用。

2． 懂得实验是探究物理知识、原理的方法，学会运用科学探究的一般方法解决问题。

（三）情感价值观目标

1． 通过观察思考，实验探究，收集资料，交流讨论等活动，调动学生的主观能动性；

2． 通过研讨与实验提高观察自然现象，探究物理知识的兴趣。

重点和难点：
重点：知道浮力的大小与物体排开的液体的体积和液体的密度有关

难点：知道浮力的大小与物体排开的液体的体积和液体的密度有关理解阿基米德原理

培养学生的多种能力也是这节课的重点，这是素质教育对现代教学的要求。
教具和学具：
示教弹簧测力计、水、乒乓球、量筒、细线、小石块、烧杯、蜡块、酒精、盐水、金属块、多媒体资源等

教学过程：
	教学阶段

与时间分配
	教师主导


	学生主体


	点评



	一、引入新课

　

二、授新课
三、本课小结

四、布置作业
	观看一组视频资料：泰坦尼克号和中国的核潜艇航行大海，飞艇在空中飞行等。

问：看了这组资料，你知道为什么船能漂在海上，飞艇能升入空中？

教师板书：浮力------

一、浮力

浮力怎么会有这么大的魔力？这一节课就让我们共同来研究。

演示实验1：将一个乒乓球放进一个很深的量筒中。

师：谁有办法不把量筒倒过来，就能把乒乓球取出来？

师：（表扬评价学生的方法），你为什么想到这个方法呢？

师：我有一个乒乓球，当我松手时，同学们注意观察它的运动状态（向下落）。

师：（把乒乓球放在另一只手上）再松手时，乒乓球还会下落吗？为什么？

师：（将手中的乒乓球和量筒中的乒乓球对比）观察两个乒乓取有什么相同点？

师：（指着量筒中的乒乓球）这个乒乓球我没有托着，为什么静止呢？

师：很好，水就像一张无形的大手托着这个乒乓球

（板书）：一、什么是浮力

定义：浸在液体中的物体受到液体向上的托力，这个向上的托力叫浮力。

方向：竖直向上。

二、活动1：下沉的物体是否受浮力

师：浸在水中的金属块是否受到浮力的作用？

师：如何判定金属块是否受到向上浮力的作用？同学之间可以相互讨论一下，也可以用自己手中的器材亲自动手试验一下。

师：（评价学生的创意）说一说为什么根据这样的现象就能说明下沉的物体受到浮力呢？

师：可见一切浸在液体中的物体都会受到液体对它向上的浮力。

师：在刚才的实验中，还有没有新的发现？

师：能具体说说你的想法吗？

（提示：让学生对物体进行受力分析，说出分析过程）

教师可以让学生重新实验加以验证。

（板书）：3. 大小：F浮=G—F
三、活动2：浮力大小的影响因素

演示实验：蜡烛在水中上浮，在酒精中下沉。

师：根据以上实验和你的生活经验，请你猜测一下决定浮力大小的因素有哪些？

师：这些因素是否都会影响物体受到的浮力呢？我们用什么方法去检验它呢？（引导学生提出用控制变量的方法）

教师利用尝试性实验排除无关因素。

师：请设计一个检验F浮与深度h有否关系的实验，并上台演示。

师：这两个结论似乎是矛盾的，这说明物体在部分浸没过程中不单单是深度变化，还有更本质的因素有待发现，请同学们进一步观察与比较一下，上述两个过程存在什么差异？再从日常生活中的实例谈起：人进入浴缸的水中后，会感到水的浮力，同时，我们也看到水面上升了，水上升的原因是因为人在水中占据了一定的体积，也就是人排开了一部分的水，人浸入水中的体积越大，人感受到的浮力越大。引导学生使用溢水杯，使学生观察得出F浮与排出液体的多少有关。

师：请设计一个检验F浮与液体密度ρ是否有关的实验，并说出设计的实验步骤。

引导学生设计实验记录的表格，进行分组实验。

引导学生总结

课件展示：1、什么是浮力

　　  (1)浸在液体中的物体受到的液体向上托的力叫做浮力。

　　  (2)一切浸在液体里的物体都受到竖直向上的浮力。

2、浮力=物体重-物体在液体中时弹簧秤读数。F浮 = G - F。

3、浮力的影响因素

ρ液、V排


	同学：浮力

学生向量筒中加水后乒乓球浮上来了）

学生答：是生活中的经验。

学生对乒乓球进行受力分析，在手上的球受到手对乒乓球支持力

生：都静止。

生：水对它有一个向上的托力。

学生讨论设计实验，并请一学生上前演示自己的实验方法。

学生利用所吊物体在水中弹簧测力计的示数变化上进行说明）

学生提出当物体逐渐浸入液体时，弹簧测力计的示数会逐渐减小，相当于受到了托力。

学生可能得出计算浮力的方法，也可能想不到。

再请一位同学与此同学在讲台上做实验，其他同学两人一组，分工合作，边做边记录数据。

学生猜测可能因素：深度h、 物体的密度ρ物、液体的密度ρ液、物体的形状、物体的质量、空心与实心、浸入液体的体积V排等。
学生实验探索并演示，可能出现两种意见：
A：将弹簧秤所挂的物体逐渐浸入水中，发现弹簧秤的示数逐渐减少，证明F浮与h有关，物体浸入液体的深度越大，受到的浮力也越大。
B：将弹簧秤所挂的物体逐渐浸入水中，发现弹簧秤的示数逐渐减少，当物体完全没入水中后，继续增大深度，发现弹簧秤的示数不变，证明F浮与h有时有关，有时无关。
学生根据前面的经验，可能会说出一些，但肯定不够完美。

学生上台展示实验

学生总结


	说明：动态观察、创设情景、激发思维

针对学生思维障碍提出问题，进一步激发思维
学生实验时，教师应有意识地让学生分析，所设计的实验研究的目的、控制的条件分别是什么。
引导学生设计实验，锻炼学生设计实验记录的表格的能力。




教学小结：
这节课，我通过引导和启发，激发了大多数学生的积极性，使学生经过观察思考、实验探究、收集资料、交流讨论等活动调动学生的主观能动性，让学生体验探究的乐趣，并在活动中对学生的表现做出客观的评价，表扬与激励并举，让课堂成为学生成长进步的乐园，并通过实验使学生深刻认识科学技术对社会发展的影响。
教学设计应立足问题的开放讨论，立足探究教学模式，综合应用实验演示、讲授、谈话和讨论等多种方法，并辅以多媒体等手段，把教学过程设计成以问题串的形式组织课堂，在问题的逐步深入讨论中破解难点，在师生的平等对话中建构有序的认知结构. 着力思维的互动、共振：做好充分的问题预设，引导学生基于已知物理规律思考逐层深入的问题串、步步深入分析，归纳得出结论；在探究过程中渗透隐性思维方法，在总结中开展显性思维方法教育，帮助学生受到科学思维方法训练、领悟物理学的研究方法。
四、结束语
重视实践、探究，让课堂回归生活：新课程呼唤充满生命活力的课堂，倡导让我们的课堂回归生活，属于生活。它要求教育提供给学生顺利成长与发展的土壤，要求教师的教学成为以学生个性发展为中心的育人行为，使课堂充满学生情感、智慧、人格成长的阳光雨露，最终让课堂成为师生生命的绿洲。
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