
战酷暑，练硬功，我集团范德举老师全国技能比赛创佳绩
-------记常州市代表团参加全国十四城市体育教师技能比赛赛况
2013年7月25日至29日，中国教育学会体育与卫生分会全国十四城市中小学体育教师技能比赛暨论文报告会在广东湛江市举行。我集团范德举老师代表常州参与本次比赛，本次比赛除特邀的东道主湛江市以外，共有来自全国十一个省、直辖市的十五个城市代表团参加，我市共派出20人的代表队，领队王渺一教授，其中小学组有范德举、徐涛、欧园明、王杰、朱茜菲、张崴；同时还有初中和高中组的老师。大家经过前后共计3天半的角逐，我市代表团获得团体总分一等奖的好成绩，同时，14人分别获得不同组别技能比赛个人一等奖，为我市体育教师专业发展画上了绚丽灿烂的一笔。我集团范德举老师获得技能大赛一等奖、论文二等奖。
蓄积能量------赛前训练
本次比赛专业要求很高，比赛项目全面，既有理论考核、又有专项技能测试；既有集体队列比赛、又有个人教学技能评比；既有田径、球类、体操项目技评，又有优、良、及格、不及格量化标准，既有全面性、基础性的要求，又有区分度的竞赛特点，难度大、要求高、范围广。为了能顺利参加本次比赛并取得好成绩，从7月1日暑假第一天，直到24日比赛前一天，王渺一教授就组织大家进行系统的集训，每一次训练王教授都亲临现场并自始至终进行指导，由于天气炎热，只能将训练时间安排在每天的清晨，有的老师6点钟就得从家里动身，准时赶到运动场。奔牛高中的赵金华老师每天要赶一个多小时的路程，从未间断。但再苦再累，大家只有一个目的，那就是努力训练，为我市取得好成绩的同时，也提高自身能力，促进自身专业发展。所以，从训练的开始阶段，首先熟悉每一项技能的动作过程，再逐渐提高动作要求和动作质量，最后要在比赛的模拟条件下逐项完成。每位参赛教师，每次训练都十分投入，结束后都是汗流浃背，衣服湿透，手上的皮磨去一层又一层的老茧，但再苦再累老师们也毫无怨言，因为，这样的过程其实就是一种收获。

展我风采------赛场拼搏
“湛江的天，孩子的脸”，这是海洋性气候的一大特点，我们也正好赶上湛江每年这个季节的多变气候，前几分钟还是阳光灿烂，白云飘飘，可瞬间就是乌云密布，大雨滂沱。这无形中给我们的比赛带来了巨大的挑战，大家不仅要战胜不利的客观条件，同时还要战胜心理障碍，特别是刚下过雨的场地较为湿滑，增添了几分危险性，但无论怎样，也挡不住我们常州体育老师潇洒的赛场英姿和灵活机智的应变能力，每一次跳跃、翻转都博得满堂喝彩，并得到现场专家评委的一致好评，参赛的其他省市代表团也纷纷向我们投来几分敬佩的眼光。期间，也遇到了诸多困难，特别是首日的跳远比赛，面对烈日酷暑和个别队员腿部伤病，大家不惧艰苦，迎难而上，全力战胜客观和主观的不利条件，并以全队超水平发挥完胜整个比赛。
收获成功------引领未来
由于常州队住地距离赛场比较远，老师们每天早上7点开始出发，一直到晚上6点一直耗在赛场上，就算是不比赛也会使人非常困倦，再加上每天艰苦的大强度的赛程，几天下来大家已是身心俱疲，每个人多是保持同一个姿势，仿佛再没有力气拖动自己的身体。但是，当成功的捷报传来，特别是得知我市不仅获得了宝贵的团体一等奖，同时还获得了多人次的个人一等奖，大家一下子又兴奋起来了，特别是激动人心的颁奖盛典，让每个人都沉浸在幸福与欢乐中，因为这是我们辛苦付出后的收获，这是我们每个人努力的结果，这是属于常州体育教师的骄傲。
颁奖结束后，漫长而又丰富的比赛也告一段落了，通过这次参赛，我们收获很多，团队、拼搏、荣誉、收获、蜕变、飞跃等一个个词语在我们每个人的脑海里一一浮现，真可谓是一次参赛，一次历练，一次收获，一次蜕变。这次比赛使我市每一位参赛老师信心百倍，可以骄傲的说，面对全国直辖城市（天津、重庆）、省会城市（武汉、长沙、西安等），常州体育教师毫不逊色，面对未来，我们充满信心，常州的优秀体育教师们必将创造出更加辉煌成绩。也期盼我集团老师在以后的工作中创造出更加辉煌的成绩。

