
         班级特色与文化建设

目的：以人为本，构建有特色的班级文化。构建民主型和支持型的班风，使师生之间、同学之间相互信任、关系和谐，提高班级成员情绪，增强自信心、自尊感和成就欲，使班级呈现出一种既相互竞争又团结协作的欢乐气氛，赞扬和保护每个人的积极性、创造性，充分弘扬主体性，促进同学们的人格向着健康的方向发展。
内容：1. 广泛动员每个成员参与班级建设

①布置教室。充分发挥同学们的个性、特长，群策群力，立足于培养正确的审美情趣，着眼于突出独特的文化内涵。

②设计班级标志。包括：班徽、班歌、班训、班级公约等。尽量动员全班同学参与，充分发挥大家的智慧，集思广益，形成个性特征鲜明的班级标志。

③健全班级的规章制度，形成正确的舆论环境，养成同学们正确的行为习惯。首先，制定卫生轮流责任制度、考勤制度、课堂纪律制度、评优制度及批评惩罚制度和学习上的互助制度，为实现同学们自主管理的目的搭好平台。其次，落实好规章制度执行情况的评比工作。通过定期检查评比，营造出鼓励同学们自觉执行规章制度的氛围，强化制度的落实，使同学们形成良好的习惯。

④营造心理氛围。营造一个具有高尚价值观念的集体氛围，并使个体受其感染而自觉认同，以此端正自己的言行，在这个过程中集体活动仍然是最好的形式。举行主题班会和团组织生活会，以期形成具有向心力和凝聚力的集体氛围。

2. 搞好班级制度文化创设：

班级制度文化是以规章制度、公约、纪律等为内容的，班级全体成员共同认可并自觉遵守的行为准则以及监督机制所表现出来的文化形态。它主要包括班级中各种条例化的规章制度、管理模式、行为规范以及组织纪律等。

1 建立班级管理组织结构系统。根据班级实际情况，使班级管理组织系统构成网络状的互相负责的结构，即：
班委会－班长＋学习委员+生活委员+文体委员
团委－团支书＋组织委员+宣传委员
② 健全班级管理制度系统。以期使每个同学都能在一定的准则规范下自觉地约束自己的言行，使之朝着符合班级群体利益，符合教育培养目标的方向发展；同时，也为了培养同学们“自我教育自我管理”能力，制定《班规班法》。
3.班级活动文化创设：

开展丰富多彩的班级活动，是创设特色班级文化的一个重要途径。首先要组建各类兴趣小组，如学科兴趣小组、阅读小组、书法小组、体育小组、美术小组等。其次，设计系列主题班会。如：青春教育系列、亲情教育系列、环保教育系列、理想教育系列、重大节日教育系列、常规教育系列（包括爱国主义教育系列、集体主义教育系列、学习方法系列、文明交往系列、行为规范系列等）、生命教育系列、心理健康教育系列等。在形式上，主要采用：模拟扮演式、咨询答疑式、专题报告式、成果汇报式、专题辩论式、话题演讲式、实话实说式、娱乐表演式等。再次，开展周常规活动和月主题活动，集中时间培养同学们良好的学习习惯和精神品质。最后，探索多元化的班级活动模式。

主要有：主题性的活动模式、自主性的活动模式、系统性的活动模式、知识性的活动模式、游戏性的活动模式、实践性的活动模式。当然，以上所有的多元化的班级活动模式，也必须采取多元化的活动形式，而且有时和上面的系列主题班会相融合，如故事会、演讲会、辩论会、报告会、、观光游览、影视欣赏、艺术表演、读书比赛、科技制作、书法展示、文学创作、野营踏青等丰富多彩的活动形式。
4.班级精神文化创设：
班级精神文化是班级文化的核心内容，它融于班级物质文化、班级制度文化和班级活动文化之中，和它们构成一个统一的整体，同时又高于它们。班级精神文化是典型的“软”文化，它的主体是班风。优良的班风是无声的命令，它使同学们自觉地约束自己的思想言行，抵制和排除不符合班级利益的各种行为。建设优良的班风，能在班级成员的心理上产生一种内在的激励因素，从而增强班级集体的凝聚力。首先，设计班训、座右铭和班徽，诠释美好愿望。 其次，着力打造优良班风，塑造师生完美心灵。


