市规划重点课题“小学数学结构教学的实践研究”

研究成果·个人小结

结构：激活数学能力  点亮思维品质
——结构教学与学生学习品质的研究阶段总结
数学能力的核心在于数学思维能力，正如奥加聂相指出的：“区别于传统教学，现代教学的特点在于力求控制教学过程以促进学生思维发展，而基本的思维方式则成为学生要掌握的专门内容。”研究数学思维及其规律，成为数学学习研究的核心任务。
——《数学学习心理学》

基于学校前期对“结构教学”的研究积淀和研究的进一步深入，我们课题组日常全面践行，一方面是对教师教学素养的一种锤炼和打磨，另一方面也在实践中不断反思、调整，使“结构教学”更贴近不同年级不同年龄特点的学生，分析学生数学能力的生长空间，并针对于此，通过适当的教学过程控制来促进学生学习品质的提升，在孩子没有被刻画之前，植入结构化的数学获得模式，激活能力，点亮思维。
上一阶段，我们的研究过程如下：
一、现状分析
	低年段
	    一部分孩子已经领先学会了有关计算（20以内甚至100以内的加减法，表内乘法口诀），但是对其中所蕴含的算理及隐含的数学规律还不具备主动感知的意识和能力，而这些是低年段学习计算的根和本，有助于学生主动探究更大范围内的数的运算、提高运算的能力和感悟选择算法的灵活性。

    起始年级解决实际问题需要借助具体情境，抽象概括的能力有待开发，没有类的意识。

	中年段
	    从具体形象思维逐渐过渡到抽象逻辑思维，与低年段相比，更具有灵活性。

在低年段已经形成的相关认知结构可以不断融合吸纳相关内容。

	高年段
	    “图形与几何”的覆盖面比重大增，学生在分段学习之后对图形的一般知识展开结构、学习方法结构有所了解，具备了独立探究学习的能力，也有利于在学习的过程中激发思维的独创性。


二、生长点分析
1．起始年段，勾勒“结构”框架，储备能量
起始年段，生活是学生数学学习的最大来源，不管知识储备是多是少，都是点的累计和无序叠加，学生都是用自己特有的方式来获得数学。一年级的孩子需要先行植入计算学习和解决实际问题的内在结构，有意识地培养孩子独立学的能力和有序研究的意识，也为后续同一范畴内知识的纳入搭建框架基础。
2．高年段，挖掘“结构”深度关联，点亮思维
随着低、中年段“转化”思想的不断渗透，以及在低中年段初步认识平面图形的过程中剪拼的操作经验，为五年级学生学习《多边形面积计算》操作和理解公式推导的过程奠定了一定基础，同时《多边形面积计算》单元所获得的方法结构“想转化——找关系——推公式”也为曲边图形《圆》的学习打下了基础，通过转化思想的另一层面“化曲为直”来推导圆的面积公式，将圆转化成近似长方形（平行四边形）这是直边图形和曲边图形的一条联系线，那只能转化成近似长方形才能推导吗？转化成三角形、梯形呢？也能推导出来吗？以挖掘其他关联，激发学生主动探索学习的欲望，同时在探究的过程中体悟平面图形“结构”的统一。
三、实施策略
1．整体研读，构建长程目标
全面研读教学素材，优化组织：读课标，把握目标递进关系；读教材，厘清知识展开逻辑；读单元，明确课时整合分割

研读学生规划策略：依据年段目标，把握学习起点；紧抠育人价值，预设发展可能；关注认知特点，分析学生差异。
基于这样的长程分析，在进入具体单元或者课时的设计时才能做到整体进入、有机渗透。
例如：分与合的6个教学片断。
从带着学走向独立学，从点状探索走向有序研究。

2．整体架构，灵活递进设计
依据单元知识之间的并联关系、递进关系进行灵活递进设计，使教学呈现出灵活和丰富，使学生的思维呈现出灵动和清晰。

例如：在《分与合》和《10以内加减法》单元的教学中，

分与合是一种半抽象的数学符号，而加减法是完全抽象的，加减法以分与合为基础和孕伏，同时分与合也是数运算敏感发展最重要的部分。
学生在记忆分合内容时有一定困难，我们将两个单元整合、穿插教学，一方面缓解了记忆交通的堵塞，另一方面也借助半抽象的分合的意义来支撑加减运算的内涵和简单部总问题的理解。

附表：（整合课时计划）
    灵活结构体现在对概念的整体进入和对方法的循环递进运用，相关练习融合其中，及时巩固。递进体现在对数的分合到加减法再到简单部总问题的循环上升，由浅入深，重在对学习成果的内化和思维品质的培养。
    3．整体教学，渗透思维策略

通过迁移知识展开的框架性结构、学习的方法结构，实现由教到学的逐步放手；通过同一领域中思维方式的关联、拓展和主动架通，实现由局部到整体的融合。
如：圆面积公式的推导在多边形面积的基础上进行方法结构的迁移，但由于是第一次接触到曲边图形的转化，教学过程半扶半放。而课后作为拓展，鼓励学生进行不同的转化，既再次迁移和巩固了本课结点上的方法结构，又是一次巨大的思维的挑战，激发思维创新。
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阶段成果
1、教师层面： 
我们以课题研究作为一种钻研和学习的平台，在他人和学校研究的已有基础之上进行实践内化、调整发展，一年半下来，我们教研组的教师对课的设计和把握基本都能做到不局限、不拘泥，喜欢尝试整体设计，融入自己对结构的理解，并享受着结构化的研课模式。

一年半以来，老师们围绕“结构”这一研究中心，也略有收获（见附表）
2、学生层面：

    学生体现出来的思维活跃程度和思维的严密性以及发现问题并追寻缘由的这样一种学习品质

 小论文省级一等奖一篇：徐方元《杯子里的奥秘》获2013学年度五年级组一等奖

小学生数学报发表两篇：吴昊《该买什么灯》，陶震宇《物品单价为何以小数形式输入？》分别刊登在《小学生数学报》的五年级和六年级版块中。
这些都是学生思维的活跃程度和思维的严密性以及发现问题并追寻缘由的这样一种学习品质的体现。
3、问题反思：

  （1）成果的理性提炼：结构教学对教师素养的提升毋庸置疑，但教师要进一步增强总结提炼意识，把鲜活的实践转化为策略，再把策略提升为理性思辨。
  （2）学生发展的观察和评价：学生思维的发展不是短期内显现出来的，我们还需要思考如何进行过程评价、专项评价来检测结构教学的效益，思考如何作出科学合理的对比，以便进一步的深入研究。
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