[bookmark: _GoBack]三管齐下助力体育养成
——基于“不教之教”思想培养学生自觉体育习惯的研究
以一节课的环节、设计为切口，进行对应的论述
摘要：小学阶段是各种良好习惯养成的宝贵时期。好的体育习惯可以让一个人受益一生，我校作为孟河医派发源地的乡镇小学，受到孟医文化的浸润；学校体育事业也在名医式精神的熏陶下，不断攀登新高度；在培养学生体育习惯养成方面，有着“医派”的独特魅力；“名医”制度律人、“医派文化”环境育人、“孟医精神”自律；通过特色文化的三步曲，逐步完成培养良好的体育习惯，达到“不教之教”的育人目的。
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体育锻炼习惯是一种有意识参与的、需要意志努力的复杂行为，这种行为的发生需要建立在坚定的运动健身信念的基础之上，而非一种无意识的自动化行为。小学阶段是正式学制的起点，没有良好的开端，后期再想改变不良习惯或养成良好习惯，那都是事倍功半的，甚至是徒劳的。因为，随着年龄增长及受教育阶段的提高，人的心智与阅历也将随之发展，前期的塑造不到位，后期再去养成就变的越发困难。
1“名医”制度律人
由于小学生刚从学前阶段迈入正规学制教育阶段，其各种行为自由散漫，迫切需要学校各种 规章制度及教师的约束与管制，使其改变不良习惯或养成良好习惯。学校各种规章制度与行为准则的实施效果关键在于学校领导、教师以及家长要依章办事，要严格督促学生认真执行相关规定。
1.1树立运动健身的信念
信念是对某种观点的认可和确信，只有让学生在他律过程中逐渐认识、体会运动能够健身，不断深化对运动健身的认知，才能使他们对这一观点确信不疑，最终生成体育锻炼行为的 不竭内驱力。一至三年级的体育课堂“三字经”就是通过集体朗诵的形式，把体育健身和体育课的常规要求“诵”进了脑海中，成为一种信念。体育节开幕时，由运动技能高超的体育老师“站台”现身说体育运动，培养全校学生对体育的向往；班级开放日，邀请有一技之长的家长，与小朋友面对面交流传统体育和现代体育的魅力；运动会时，由“孟医小记者”实况播报本班的竞赛成绩，形成播音稿在校内文化橱窗宣传流传。这些大小活动，渗透了孟医养生的文化，也传播着运动健身的信仰。
1.2执行诚信为本的制度
制度他律是小学生体育锻炼习惯养成的基础，也是前提。由于小学生刚从学前阶段迈入正规学制教育阶段，其各种行为自由散漫，迫切需要学校各种规章制度及教师的约束与管制，使其改变不良习惯或养成良好习惯。学校各种规章制度与行为准则的实施效果关键在于学校领导、教师以及家长要依章办事，要严格督促学生认真执行相关规定。“诚信为本”是名医精神的一个写照，
1.3师生共建平等关系
师生关系的重建，关键是教师要正确定义自己、改变自己。他的核心观点有三个：一是“我认为自己是与学生同样的人，我所过的是与学生同样的生活”，因此，“凡希望学生去实践的，我自己一定实践；凡劝诫学生不要做的，我自己一定不做”。同样的人、同样的生活、同样的地位、同样的尊严，这就保证了师生关系的平等。二是“只有做学生的学生，才能做学生的先生”。学生走到教师前面去了，教师应当向学生学习。同时，当以学生身份出现的时候，学生才会对你有亲近感、信任感。三是“我要做学生的朋友，我要学生做我的朋友”。
2“医派文化”环境育人
环境润育是小学生体育锻炼习惯养成的“土壤”，应贯彻全程。“土壤”的养分和肥沃程度影响着植被的生长发育。美国著名心理学家B·F·斯金纳提出，环境是影响个体行为选择的主要因素［18］。环境 润育重点在于优化锻炼习惯养成的环境条件，营造良好的体育锻炼氛围，促进小学生自我体育锻炼意识的逐步形成。由于小学生具有模仿、从众心理特征，他们更热衷于群体行为，一旦锻炼行为成为多数学生的共同行为，其他少数学生的行为会与周围相协调。因而，学校良好的体育文化环境和锻炼氛围，对小学生锻炼意识和习惯的养成具有“润物细无声”的功效和潜移默化的功能。
2.1改善硬件营造氛围
2.2媒体宣传舆论导向
2.3精神魅力催人奋进
3“孟医精神”自律
在制度他律的基础上加强主体自律的培养，使其由被动性行为逐渐向自觉性行为转化。班杜拉认为，自律是指个体根据自己的价值判断标准衡量自己的行为，从而约束自己去做自己应该做的事情［19］。他律的实施是为了让学生养成自律的习惯，这也是让某种行为最终内化成自觉性行为的唯一途径。主体自律是通过各种规章的约束让学生形成积极的体育锻炼态 度，使其锻炼意识逐渐增强，从而树立坚定的运动健身信念以及有效的自我约束行为。

