优化评价，全面衡量学生体育学业质量
——基于学校体育课程改革的实践研究

                 钱亢（江苏省常州市第二实验小学，213017）
教育部在《基础教育课程改革纲要（试行）》中明确提出：“要建立促进学生全面发展的评价体系。”重视被评价者的主体性与评价对个体发展的建构作用。2017年初，笔者所在学校作为第一批试点单位成为“常州市深化体育课程改革实验学校”。本次课程改革旨在通过对体育课程的全面改革，让体育核心素养真正落地，把学校体育活动进行系统地、立体地、整体性计划，真正实现课程为学生发展服务的改革目标。学校在启动体育课程改革之初就把发展性评价作为切入点，淡化评价的甄别功能，突出激励功能，科学衡量学生体育学业质量，通过优化评价来撬动“育体”到“育人”的变革。
一、丰富评价内容，从“一把尺”走向“多面镜”

学生体育成绩的评定在很长时间内都是以运动能力的“一把尺子”衡量全体学生，忽略了遗传差异、性别差异、身体条件差异及运动技能的差异等实际问题，导致评价不够科学全面，不能体现学生的体育学业发展水平。学校多年来一直不断优化体育学业成绩的评定，关注过程性评价，在参加市体育课程改革后再一次完善了评价内容，多方位地评价学生（表1），尽可能全面地评价每一名学生在体育方面的收获。

1.建立“3+2”评价体系
如表1所示，学校学生体育学业质量评价的内容非常丰富，“3”指的是技能、体能、机能，“2”指的是体育品德和健康行为。在技能栏目，除了日常教学学习的技能，还增加了选修技能。此项内容是学校开展体育课程改革推出的每周一节体育选修课，有16个项目给学生选择，采用走班选修的方式学习，选修的学习情况也纳入学业质量评价框架内。

2.增加机能指标

通常情况学生的机能指标都会体现在体检卡上，每学期由学校医务室检测后填写，另外在每年的学生体质健康测试中也有所体现。而学校把机能发展也作为体育学业情况的一方面，我们选择了与体重都有关联的四个指标（身高体重指数、肺活量体重指数、体脂率和握力体重指数），以引导学生和家长关注身体机能，尤其是关注体重、体脂指数，在日常生活中能科学地饮食，加强体育锻炼。

3.增加健康行为和体育品德

健康行为和体育品德是体育核心素养的内容，涉及的范围较广。学校把这些内容纳入评价内，并采取定量和定性评价相结合的方式。比如，健康行为中关于健康常识的每学期通过理论考试评价，日常课堂上的健康行为通过观察采取定性评价。通过增加评价的内容引导教师关注核心素养的落地，也让学生知道体育不仅仅是跑跑跳跳做游戏这么简单。
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二、提高评价频次，从“学期考”走向“复合考”
通常的体育考核会在一个单元结束或在期末时完成，本质上属于“一考定终身”的模式，评价的功能依然偏重于甄别。为此，学校打破学期考的陈式，注重学生的过程性发展。

1.注重进步幅度

学校体育组在期初进行第一次测试，把学生的基础技能、体能及机能等信息录入，在学期内开展定期和不定期的测试，记录过程性测试成绩，让学生和教师看到是否进步及进步的幅度，到期末选择最好的成绩作为最终成绩。这样可以把评价的重心从甄别转化为激励。

2.注重日常评价
    日常评价是工作的难点，需要投入很多的时间和精力，为了提高效率，学校建立学生互评机制，每班推荐5名公认的责任性强、运动能力好的学生，组成“小考官”，对于仰卧起坐、立定跳远、跳绳等容易测试的项目由学生考官协助考核，利用大课间、体育活动课等时间进行测试和登记。体育教师则在每个学期中间集中测试2～3次，以获得过程性成绩。另外，在体质健康测试、校园吉尼斯挑战、学校运动会中的比赛成绩也可以作为学业的过程性成绩。

三、优化评价方式，从“单一式”走向“组合式”

以往评价内容的窄化也导致了评价方式的单一，随着评价内容、频次的改变，评价方式也随之变化，学生在体育学习过程中的体验也随着更丰富多彩。

1.从定量到定量与定性结合

传统的体育成绩记载表都是量化的，学生名单后是一串串冷冰冰的数字。而学生课堂表现如何？学生对自己的评价以及同伴、家长对自己的评价无法体现。学校制定的学业成绩记录表变革了内容，更变革了方式。如表1所示，学生的学业记录不仅有量化的测试成绩，还有基于观察的定性分析。定量与定性相结合的评价方式使得评价更真实客观，具有“温度”。

2.从成绩记录单到成长记录袋

不难看出，学校的体育学业成绩记录表已经不是单一的记录运动成绩的成绩单，而是较为全面地反映一个学生一学期里在体育领域内的发展过程，是体育学科的成长记录袋。可以预见，当学生小学毕业时，拿出12张体育学业成绩记录表，看着六年来的成长轨迹，肯定充满感动和惊喜。成长记录袋除了起到记忆锚点的作用外，还能为学生提供一份详细的数据，有利于学生自我认知能力的提高。
四、转换评价主体，从“一家言”走向“大众评”
社会主义核心价值观之一就是民主，而通常情况下由教师单方面对全体学生做出评价就不够民主。为此，学校在设计体育学业成绩评价的时候就把评价的主体多元化，让体育教师教师、学生自己、同伴、家长，甚至是校外辅导班教练都参与到评价中，体现评价的民主、公平、全面。     

1.从教师评价到教师、学生、伙伴三方评价
面对多元化的评价内容，教师单向的评价显然无法达到评价的效果。因此，学校开展由教师主导，教师评价和学生自评、小组互评相结合的评价模式。学生自评和小组互评在技能学习、课堂常规、体能练习中都能体现。比如，在跨越式跳高技术考核时，不仅有跳高成绩的分数，还有对跳高动作的自我评价、小组评价和教师评价（表2），而且动作质量的评价分数占比更大，以此改变以绝对跳高高度决定成绩的单一模式，减少遗传因素的差异性。在课堂表现评价方面，上文提到的每班5名优秀学生，他们要协助教师记录学生的课堂表现，每学期总分100分，以扣分的方式，学期末累计看最终得分（表3）。
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表3 常州市第二实验小学学生体育课堂表现评价表
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另外，为了引导学生日常主动参与体育锻炼，学校引入加分机制，在体育课程基地活动中，获得的贴花数，每学期超过200枚，就能在学期总分里+5分，在体育节、运动会、挑战吉尼斯比赛中参赛并取得名次的，+5分，2项共有10分（表1）。这两项的评价都是由教师评价和学生互评相结合的，以此促进学生全面参与体育锻炼。

2.从校内评价到校内校外共同评价

笔者认为终身体育的阵地要从校内向校外延伸，学生体育锻炼的习惯、体质健康的提升更需要校外的督促和评价。因此，常州市的体育课程改革有个举措就是推行体育家庭作业。在评价方面，学校除了设计学生的家庭作业，让家长参与评价外（图4），还鼓励社区、校外体育培训机构的教练员参与对学生的评价。学生参加徒步、爬山、放风筝、体育辅导等体育活动，都可以由家长或教练员出示照片、视频资料证明，以引导学生在校外积极参与体育运动，养成锻炼的好习惯。

表4：常州市第二实验小学五年级学生体育家庭作业反馈表

	班级         学号          姓名            日期      月       日 

	项目
	1min

跳绳
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评价是学校体育课程改革的关键一环，牵一发而动全身。评价的目的在于促进发展，评价的难点在于过程中的落实。学校本着为了学生终身发展的理念，结构性变革评价体系，开展多元评价，做好日常管理，全面衡量学生的体育学业质量，促进全体学生的健康发展。
