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打造有体育味的“乐·动”课堂

“育人”不能成为一句口号，要始终落实在课堂教学实践中。为挖掘和提升体育学科育人价值，我们致力于打造灵活多样、互动自然、学生乐学、有体育味的“乐·动”课堂。

“乐”：乐趣；乐于；音乐。

——乐趣：体育教学首先要符合学生的身心发展特点，从设计到实施要有趣味性，能与时俱进，让学生对体育课产生深厚的兴趣。

——乐于：指学生乐于参与、主动参与体育活动。

——乐（yue），表示音乐，引申为愉悦。“乐·动”课堂要求每节课都要精心选择背景音乐，运用音乐来营造欢快的氛围。

“动”：运动；灵动；互动。

——运动：运动是体育的核心，运动包括身体参与、技能养成、运动能力的发展、运动习惯的培养和游戏、比赛的开展。尤其是运动技能的教授和运动能力的发展，在体育课上是占重要地位的。

——互动：体育具有社会属性，在体育活动中人与人是在不断互动交流的。互动包括师生、生生甚至人与器材之间的交流互动，这是对危险性有人精讲多练的补充，教学不仅仅是为了掌握一些技术，更是一种人与人之间的分享与合作。

——灵动：体育课应该是欢快的、热烈的，在实施中更应该是灵动的，灵动体现在内容选择的灵活性、教学手段的丰富性、组织形式的多样性、评价方式的多元性等方面。

我们通过以下措施打造“乐·动”课堂：

一、明晰教学目标，做到科学的预设

体育组研制的校本指导纲要是教师进行教学设计的重要参考，它为教师提供了学年、学期、单元的目标架构与教学建议，涵盖了小学阶段体育教学中的田径、体操、武术、球类、跳绳等大多数项目，教师在备课时可以避免教学目标制定的缺失和内容的简单重复。在此基础上，要求教师设计教学时围绕“乐.动”课堂的要求，做到设计的有趣，体现教学设计的“精特美”。

二、丰富教学手段，达到“乐·动”的目标
（一）器材的功能开发与创新

我国的体育教学内容还是有很多竞技体育的影子，技能教学的要求比较高。为了避免枯燥乏味，我们做得最多的是器材功能开发与创新。

比如：自制pvc管上跳高课，铁环用于立定跳远，半个篮球皮上投掷课和课，自制栏架上跨栏课，用鞋盒子上跳远课，pvc管上接力跑，小海绵块用于前后滚翻，自制篮球框三步上篮，网兜用于足球头顶球，用足球门网上信任背摔课，等等。

（二）情境教学让教学趣味化

比如：跳高课创设孙悟空腾云驾雾情境，篮球运球课创设公交车挑战不同路段的情境，耐久跑课创设动车组情境等。情境一般都整体设计，与场地器材等整合在一起实施。

（三）场地布置让教学组织更新颖

接力跑教学用环和小圆的结合，小组学习和大组展示相得益彰；跨栏教学用双椭圆和小线段结合，同样实现小组和大组学习的目标递进；跳绳教学使用双菱形及数字排位，实现小组内和小组间的合作练习；耐久跑使用大圆和切线的设计，在小场地内完成长距离跑；垫上技巧课使用四列横队弧线排列，既便于前后小组合作学习，也便于观察示范。

（四）数字化技术的应用

在跳绳课、前滚翻课、三步上篮课上都成功运用数字化手段，通过平板电脑拍摄与回放来纠正错误动作；也可以通过大屏幕播放慢动作；利用翻转课堂的理念在课前让学生网上预习技术，以及课后复习巩固。一般在技术含量较高的教学中，数字化手段都能有效辅助教学。

（五）分层教学涵盖所有教学

几乎所有的教学都会考虑到学生的差异，分层的教学理念和手段已经普遍使用，成为教师教学的自觉行为。比如：让学生选择适合自己的高度、远度、速度目标；让学生选择符合能力的难度动作；让学生选择合作任务中的分工。

（六）创新课课练的方式

一般在课的最后，会安排身体素质练习。通常的身体素质练习比较枯燥，学生不喜欢。为此，体育组创新了课课练的形式，一种是投骰子，由学生决定做什么练习；第二种是制作成课课练大转盘，由学生来旋转，指针所指位置的项目就让大家一起练习；还有一种是抽奖箱，把各种练习的内容写在纸上放入，由学生来摸 奖，公布后一起练习。这三种 方式都给学生悬念，充满不确定性，并由学生来决定练习的内容。这些方式激发了学生的兴趣，使得课课练成为孩子们喜欢参与的练习。

三、提炼互动策略，实现多边的交流

教与学的过程本应是双向的、多边的、不断生成的，但有的老师为了完成教学任务，变成单向的、走教案流程的教学，缺乏互动，也就造成了育人的缺失。二实小体育组结合体育学科的特征，在“精讲多练”的指导思想下研究互动的方式方法，实现师生互动、生生互动、人与场地器材设备互动的多边交流，为实现学科育人提供帮助。如技能教学时，建议教师通过口诀、短句式、肯定的语气、适当重复、结合口令等提醒学生注意力集中的教学语言；正确的动作示范、不同的示范方向，指出错误动作、安排学生示范等教学行为；学生通过认真听讲、观察示范、参与示范或讨论、体验与反复练习等方式进行呼应。

四、细化教学评价，关注整体的效果

体育组对教师的教学和学生的学都制定了有效的评价方法。对教师的教学行为通过听评课来观察分析，并及时反馈给上课教师，以促进教学行为的改进。对学生的学通过学业质量、学期成绩评定、课堂表现等一系列评价，最终形成学生的体育学习成绩。

通过从目标、内容、载体、评价等维度具体践行和实施“学科育人”的理念，促进教师教学方式和学生学习方式的根本转变，让教师形成共识：体育不仅是带领孩子锻炼身体，更是一种培养人、教育人的重要途径。当一线教师从“教技术”逐步走向通过教技术来教育学生做人，体育学科的育人功能便得到了提升，体育教师才真正成为“师者”。

