2018年坂上初中工会工作总结
    本年度，学校工会围绕区教育工会工作要求和学校中心工作，以立德树人为根本，全心全意为教职工服务，着力推进学校工会工作和学校工作更上一个台阶。现将本年度工会工作小结如下：
    一、加强师风师德建设，营造尊师重教的良好氛围
    师德师风建设始终是学校工作的永恒主题。学校工会积极开展内容丰富、形式多样的学习教育活动，并以师德作为学校教师考核评估的一项重要内容，引领广大教师以高尚的师德教育学生、影响学生，促进我校教师队伍整体素质的提高。
    1、“个十百千万”行动
根据“武进区教育局关于开展师德建设‘个十百千万’行动的实施意见”文件精神，学校制定“坂上初中师德建设‘个十百千万’行动实施方案”，并要求老师们以“个十百千万”行动为契机，全员参与，全面提高。在行动中，学校领导要以身作则，率先垂范，带头参加“个十百千万”行动。全体教师以教育工作者的良知与责任认真对照、积极参与，开展家访、参加公益服务，并查找自身问题、做好整改，不断加强自身的师德修养，努力实现十个方面的转变。
2、拒绝有偿补课
针对社会上“有偿家教”这一人民群众反映强烈的师德师风问题，根据《省教育厅关于开展拒绝有偿补课公开承诺活动的通知》（苏教师[2018]23号）、市教育局《关于开展拒绝有偿补课公开承诺活动的通知》（常教人[2018]46号）和区教育局（武教管[2018]16号）文件精神，积极开展拒绝有偿补课公开承诺活动。学校将相关文件精神传达至每位教师，并组织进行承诺书签署仪式，承诺书在校园内进行公示，同时通过告家长书等形式告知家长。
3、师德大讨论
根据“教育部关于印发《新时代高校教师职业行为十项准则》《新时代中小学教师职业行为十项准则》和《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》的通知”文件精神，学校积极组织教师进行学习，并分年级组进行大讨论。通过学习和讨论活动，每位教师都认识到：制定教师职业行为准则，明确新时代教师职业规范，针对主要问题、突出问题划定基本底线，是对教师的警示提醒和严管厚爱，是深化师德师风建设，造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍的关键之举。
4、师德建设月活动
九月，学校开展第十一个。学校先是举行了第十一个“师德建设月”活动启动仪式，然后落实各项活动：选派教师参加各级教师节和师德建设活动、启动新一轮“168”爱生行动、开展 “良师益友”微事迹推荐活动等等。师德建设月活动，受到了各教师的高度重视，活动的内容、形式与教师的工作实际和思想实际紧密联系起来，针对教师队伍中存在的突出问题有的放矢地开展教育活动。学校也以此为契机，把师德建设活动纳入到学校教师队伍建设整体规划。
除此以外，学校还积极开展“争当三好教师”师德征文活动和“四有教师宣讲”活动。学校专门设立“教师讲堂”，进行教师师德宣讲。老师们结合自己的教育实践、思考感悟，交流自己对教育的理解，总结现阶段的工作情况，畅谈自己的职业规划，交流工作中的困惑，明确肩头的重任。朴实的语言、真实的案例、真挚的师爱，不断激发全体教师锤炼师德、提高师能的信心和责任感。我校的王晓峰校长被推荐参加区“四有教师”宣讲团成员选拔，讲述他的爱生故事。
二、强化师能建设，努力促进教师专业成长
    学校高度重视青年教师的专业成长工作，让青年教师意识到个人专业成长既能提升自己，又有利于学校发展的重要性和紧迫感。学校工会积极参与教师专业成长工作，使这项工作落到实处。
1、落实“青蓝工程”
学校工会积极配合落实“青蓝工程”师徒结对计划，引导青年教师逐级向上，不断进取，尽快成材。2018年上半年，举行“青蓝工程”青年教师赛课活动，旨在给青年教师搭建一个相互交流、相互学习、相互促进、相互提高的平台，鼓励、引导教师探索课堂教学规律和方法，不断提高我校青年教师的业务素质。
2、鼓励参加比赛
学校一方面在校内开展青年教师基本功比赛等活动，另一方面鼓励教师参加区级及以上的教师竞赛活动，并为教师比赛提高支持和保障。一年中，学校教师有7人次在区级及以上比赛和活动中获奖，2位教师分别晋升为中小学一级教师职称和中小学高级教师职称。
3、骨干教师示范引领
积极开展校际教学交流活动，充分发挥骨干教师的示范、引领和辐射作用，有效地推动校际教学教研活动，让教师、学校在互动中提高。为充分发挥学校现代化教学装备的效能，切实提高我校教师教育信息化应用能力水平，自觉地把现代化教学手段运用于自己的教育教学改革实践，不断优化课堂教学，努力促进我校教育教学质量再上新台阶。
    三、发挥监督功能，加强学校民主政治建设
    积极发挥工会参政议政作用，努力做好校务公开工作，充分发挥工会的监督功能，着力推进学校民主管理进程。
1、坚持教代会工作的制度化、规范化
学校工会召开教师民主生活会，充分发挥主人翁的责任意识，肯定成绩，对学校的发展建言献策，就教师关心的各方面建议采取切实措施，努力解决和落实教师工作中存在的实际问题，进一步提高学校的教育教学质量。
2、参与民主管理、坚持校务公开。
学校工会全面贯彻执行区教育工会关于“校务公开”的意见精神，积极组织实施学校校务公开。学校招生、财务、基建、维修、采购、职评、评先、考核等整个工作情况都及时向全校教职工全面公布，利用多渠道倾听教职工对学校工作的意见和建议。设立校长意见箱，布置 “校务公开”栏，所有活动事项和方案都在网上公示。
四、维护教职工权益，为广大教工办好事办实事
1、努力开展各种文体活动
学校工会为教师们完善了文体活动设施，鼓励教师们利用业余时间，参加乒乓球、气排球、羽毛球和篮球等文体活动。今年春，学校工会组织开展了教职工拔河比赛；秋季，学校工会组织教师积极参加气排球比赛。在活动过程中，教师们不仅陶冶了身心，更增进了同事、同行之间的了解和友谊，营造了一个宽松和谐愉快的工作环境。
2、做好节日慰问工作
学校工会以春节、中秋和端午等传统节日为契机，开展教师慰问，增强教师凝聚力。“三八”妇女节，学校工会为女教师们准备了慰问品，给她们送上了一份节日的祝福；组织开展了女教师座谈交流活动，学习先进事迹，鼓励女教师为学校发展贡献力量。
2、积极开展“送温暖”活动。
为进一步激发广大教职工的工作积极性、主动性和创造性，我校工会积极配合学校党政领导，大力开展送温暖活动，真诚关心退休教师生活。教职工患病住院，工会都能陪同学校领导或受学校领导委托，前往医院或家里看望和安抚，帮助病人消除思想顾虑，尽早康复身体。
一年来，在上级工会和校党支部的领导下，有全校教师的支持、配合，工会工作得以有序、健康开展。今后我们将以更加积极主动的工作态度，紧紧围绕学校中心工作，切实履行工会的各项基本职能，在学校发展进程中充分释放工会组织的正能量，求真务实，勤勉工作，努力开创学校工会工作的新局面。
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