常州市局前街小学教育集团凤凰新城实验小学
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★指导思想
本学期，我校语文教研组的教育教学活动将继续深入践行“教育生命关怀”的教育理念，以《小学语文课程标准》为引领，以学科课程改革为核心，围绕“立足课堂，探寻语文学科独特的育人价值”的教研主题，扎实有效地开展语文学科教学研究，积极探寻本学科独特的育人价值，期望能寻找到转化本学科育人价值的有效路径，以此来指导教师的日常教学，努力提升语文老师的实践智慧、提升学生语文素养。

★学校现状分析
新校成立第四年，现有四个年级，十四个班（一年级五个班，二年级四个班，三年级三个班，四年级四个班）。学源都为就进入学的学区生，以新市民学生为主，家长的文化层次不高，多数家庭为二胎，家中有三胎的孩子也不少，独生子女家庭较少。学前家庭教育能力差距较大，也造成了学生基础校为薄弱的特性。另二年级到四年级都有为数不少的转学生转入，更造成了学生之间学习能力与基础的差异。
★成员现状分析
本校区语文教研组,语文组教师共14人。
谢春华：局小本部委派交流老师，教龄28年，现任凤凰实小执行校长。
王  芬：局小中山校区委派交流老师，教龄25年，一年级备课组长。
花  琳：教龄4年，二年级备课组长，语文教研组长。
钱明媛：教龄4年，四年级备课组长。
王云姣：教龄3年，三年级备课组长。
吴明凤：代课教师，教龄1年，任教三年级。
徐凤佳：代课教师，教龄1年，任教三年级。
谭颂洁：教龄2年，任教二年级。
高  妍：教龄2年，任教二年级。
蒋  茜：教龄2年，任教二年级。
陆舒怡：教龄1年，任教一年级。
杨  梅：教龄1年，任教一年级。
范雪琴：教龄1年，任教一年级。
谢  菲：教龄1年，任教一年级。
 由此可见，这是一支非常年轻的队伍，三年内新老师所占比例为71%。需要教研组形成良好的研究文化，促使三年内的新教师尽快入格，激发其内在的动力和学习力，成为一支有研究力、主动向上的教学队伍。
★主要工作
 一、学好理论，更新观念，提高素质。
 1、引导全体语文老师读好理论书刊和文学经典。
组织全体语文教师继续学习《“新基础教育”语文教学改革指导纲要》、《大学》和《论语》及时做好读书笔记，以每周线上打卡学习、隔周线下交流、一月一实践的形式不断互相监督。为丰富读书活动的形式，我们还将开展读书围炉会、专题研讨等活动，激发全体语文教师的阅读兴趣。
2、 加强与大集团的融合交流。
身在局小教育集团，能获得许多名师的资源。下学期始，我们会努力多参与局小本部的语文教研活动，尝试在教研活动中或认真听取优秀课例、或参与讨论交流、或积极献课听取指正。这样能让老师们汲取营养指导自己的课堂行为，逐步形成自己的教学个性,用自己的智慧和激情创造性地进行教学工作。
3、每位老师继续学习《小学语文课程标准》，把握住年段教学目标，尽可能地使每一位学生都能达到本年段的能及目标。
二、狠抓常规，改革教学，提高效率。
1、教师备课常抓不懈。
每一位教师必须深刻认识并牢固树立“备好课是上好课的前提和基础”这一观念，切实提高备课质量。个人备课时要统观全局，经历从“整册教材—单元—篇（节）—课时”的过程。要重视教学设计的研究，做到“切切实实显重点，扎扎实实化难点，真真实实出成效”。我们提倡个人独立备课，并要求工作五年之内教师采用手写备课，鼓励参考经典，坚决摒弃全盘搬抄的拿来主义的方式。
创造更多机会让教师进行年级组的集体备课，集体备课注意异中求同——每一位教师都要交流自己对教材的不同理解和把握，提炼目标和教学重点，作为提高有效性的出发点。教学设计注意同中求异——落实集体备课确定的目标和重点，环节设计、教学内容选择、教学策略选用、课后作业布置可以根据不同班级的学生情况呈现百花齐放局面，分层分步落实目标。
2、日常考核逐步改进。
加强常规调研，确保减负增效。青年老师每学期每人至少上一节教研课；教研组成员，非特殊原因，尽量参加；课后，及时评课，上课教师及时反思。
3、加强阅读厚实积累。
激发学生阅读的兴趣，加强课外阅读的指导，着力营造书香校园。指导学生利用午间、课后及双休日广泛开展阅读活动，让每一位学生挤出时间来多读书、读好书、读整本的书，从读书中收获知识、明白事理、陶冶情操。让读书成为每一位学生终身学习的自觉行为，从而全面提高每一个学生的语文素养。开展整班朗读比赛，有计划地背诵“新课标”指定的小学生必背古诗，同时有所拓宽。班级继续建立好图书角，并定期举行读书交流会，让书香浸润到校园的每一个角落。
4、 课题研究促进思考。 　　
语文教学应当在教给语言知识的同时，着重于引导应用，培养学生的言语能力。这就要求我们在语文教学中及时转变过去以传授知识为主的旧教育，到着眼于培养学生应变能力和创新能力的新颖教育。为此，我们要加强课题研究，注重培养学生的语文素养。同时也能加强对课堂教学行为的反思，提升教学水平，提高教学修养。
5、紧抓习惯努力强化。
根据语文学科的特点和语文学习的规律，针对学生的不同个性特征施行多层次、多侧面的引导，加强学生学习行为习惯的培养，努力提高学生的作业习惯、听课习惯。特别要重视上课专心听讲、按时完成作业、审题、阅读、写字等习惯的养成，循序渐进地培养学生良好的语文学习习惯，为学生的可持续发展采打下良好的基础。
三、搭建平台，推动教师专业成长。
1、积极开展学科基本功大练兵，促进教师积聚内功。
（1）教龄三年以内的老师必须锤炼自己在学科教学上新的“四大基本功”： 即在教学目标确定的前提下，首先，以指向目标实现的开放性的问题来激活学生的相关资源，这就要求教师把握好问题设计的开放度；准确把握全体学生的学习状态，对学生中产生的基础性资源作出敏锐的反应，为全体学生提供参与交流的平台，这就要求教师具有资源捕捉的敏感度；根据现状捕捉针对性资源，在资源的处理过程中让学生经历知识、结构形成的过程，这就要求教师具有资源处理的整合力；根据课堂中学生的现实状态，恰当的回应反馈与及时的过程拓展、归纳提炼，组织有效的互动，将学生的思维引向深入，这就要求教师具有过程互动的调控力。针对学科教师队伍的构成提出“研修”与“教学”基本功齐头并进的研修策略，通过一系列活动来锤炼教师的新基本功。而教龄在三年之内的教师以“课堂新型常规建设”为抓手，主要过好“开放性教学活动组织关”。
（2）教龄在三年以上的教师将研修重点确定为“提高命题能力”和“作业点评”能力，研修重点确定为“如何根据年段要求独立解读教材，挖掘教学内容的育人价值的能力”和“如何设计有效的教学活动，并能详略得当的描述课堂情景的能力”。

★具体安排
五、日程安排
二月份
1．全体语文教师参加期初教材培训。
2．参加期初语文学科责任人会议。
3. 期初各年级备课检查。
4. 学科组制定计划并上交。
5．期初质量监控和寒假作业抽查。
三月份
1. 参加区域研训活动：市教材培训暨低年级教学研究工作室活动。
2. 校本教研：中低年级关于儿童诗和绘本教学的研究。 
3. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（一）。
4. 各备课组组内听课和理论学习交流。
四月份
1. 二年级参加区、市小学生写字团体比赛。
2. 参加常州市参加市小学语文同题异构专题教研活动。
3. 校本教研：中高年级关于类文比较阅读教学的研究。
4. 各备课组组内听课和理论学习交流——同题异构专题。
5. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（二）。
6. 阶段质量调研。
五月份 
1. 参加市统编教材培训暨语文学科关键问题系列研究。
3. 参加基于核心素养的学科关键问题研究之“教学活动的设计与智慧展开”专题研讨活动（三）。
4. 校本教研：中年级类文比较阅读。
5. 各备课组组内听课和理论学习交流。
6. 参加“研究成果的提炼与表达”专题研训活动。

六月份
1. 参加常州市学业质量监测。
2. 各备课组组内听课和理论学习交流。
3. 完成期末试题命制。
4. 做好期末检测及做好质量分析。
5. 收齐各类资料。


