品味收获回首成长路  心怀感恩再待百花开

各位领导，各位老师：

大家下午好！感谢赵校长给我这样一个机会，很高兴能够回到我们熟悉的校园，与大家聊聊天！出去交流的这段时间，特别想回家（想家），这是我们出去交流的老师说的最多的话。很想念大家，怀念以前在一起工作的日子，我们的大办公室，冬天虽然很冷，但心里总是那么让人温暖，我想在座的二十四中老师也和我们是一样的心情，对工作多年的学校总是很留恋。

这次接到学校的邀请，让我回校讲讲我的成长故事。我这些年除了上课，好像还没有在公众场合发言过，更不要说这么长时间。在座的各位有很多地方值得我学习的，今天我在这里真的是班门弄斧了。我有一说一，大家就随便听一听。

初遇良师，走进康庄大道

因为我是一个非师范生，虽然考取了教师资格证，但大学也没有好好上（在大学里考虑教育教学的方面不多，专项训练的机会也少），这就造成了工作第一年课不会上、生物专业知识缺乏，当时真的是又自卑又心虚，就怕上课出差错，误人子弟。幸运的是我第一年就开始跟着顾老师，做顾老师的徒弟，每周坚持听课，多听课多学习，前期多花点时间来备课，以防上课的时候被学生问倒。顾老师是一个很有原则、特别认真的师傅，她对每一点的要求都非常高，包括出的练习卷上的每一个选择题括号都要在一条直线上，所以经过和顾老师的接触，不断学习，第一年我基本上就在不断修正我自己的道路上行走。那一年我的精神状态一直是紧绷的，第一学期的师徒结对汇报课我就备了整整一个月，完成后觉得还不错，才稍微缓解了一下紧张的状态。

顾老师是一个话不多的人，但是我记得为了让我在专业发展上有进步，她天天都跟我说，你看看比你晚来的刘旸都有论文了，你什么都没有。我就特别惭愧啊，平时总是说忙，其实还是自己偷懒，就跟学生一样，开学前说我要努力了，结果一直没有行动。之后那一年我就下定决心，抽时间写论文，虽然还是不会写，写的也不咋样，但是多参加几次论文比赛，广撒网，总算完成了一级所需要的文章。之后我又偷懒了，这一点我要检讨，所以今年研究生的毕业论文让我苦不堪言。

再结益友，享受团队温暖

在这里的八年，老教师们让我学到了很多，不管是做人还是做事。在他们的引领下，我迅速成长着，同时也收获了一些荣誉，但这真的不是我一个人的，要感谢的人太多，前辈、领导、生物组的全体同仁，这些年对我的帮助真的是特别特别多。我还记得第一次评教坛新秀，上课前的那晚，张校一直留着帮我们几个人出主意，利用夜自修的学生试上；每一次做材料，王S都一遍遍的帮我看材料；每一次比赛的前晚，我们都是全组出动，顾老师都会回来，不需要打招呼，都很热心地留下帮忙备课，真的十分感谢！

我们生物组是一个特别有凝聚力的团队，让我感觉特别温暖。比如我们在准备参加比赛时，我们组内有着明确的分工，我和刘旸思路一般一致，多数时候就以此思路为主线，大家想导入，我做PPT，刘旸找材料，完成教案，夏卫娟比较严谨，一些细节的东西都由她来操作，周老师他们就负责每个环节的串词。我们组还有一个传统，就是不管谁出去比赛还是上课，我们至少会跟去一个人，要帮忙发东西，装电脑，这样做最大的作用是稳定心情，正常发挥水平。这样的团队协作，让我们组在这些年收获颇丰。

2009年，对我来说是一个丰收的年份。那一年我第一次带高三，第一次去评了教坛新秀，第一次参加市初中生物教师基本功进入了大市决赛并获得二等奖。这些除了大家的帮忙以外，运气也占了大部分。评教坛新秀那一年，考的是高考试卷，那一年我带了高三，考试通过了；由于顾老师的督促，我的论文达标了；去大市决赛前，我们组的老师都要求我在家演练一下说课，我们小刘旸是神算子，掐指一算，让我在教研活动时间试说特别难上的《植物的呼吸作用》，结果比赛的课题就是它。第一次评上教坛新秀还是很高兴的，最高兴的是我爸妈，因为这些年一直都没有成绩，总觉得没有办法交代。之后2011年和2013年又参加了两次。

我觉得市级基本功比赛，我们小学科要出去获奖可能相对简单一点，人数少，容易出线。我参加了三次比赛，有一点点小小的体会跟大家分享。

第一，个人认为，前期准备还是很有必要的，因为试卷的难易我们没有办法知道。一般考试会考：教育教学理论、专业知识、教科研等方面的知识，当然每一门学科都不一样，我只能从生物学科角度来分析。我第一次参加基本功的时候，是以市区最后一名进入决赛的，其他题目做的都还好，主要出问题的是案例分析题。大市比赛前，我就从网上下载了很多案例分析题，多看多研究，那一次的考试就比前面发挥的好一点了。所以比赛前，尽量根据教研室发的通知来准备自己复习的资料，对第一轮比赛还是有利的，至少如果能进入第二轮，好歹也能拿个市区的奖。对于理科，当然做一些高中的试卷，回顾一下，也是很有必要的，我们现在都在初中，一直不复习，高中知识的遗忘率太高了。

第二个体会就是煎熬过后还是会有收获，也就是我们痛苦着，进步着。其实我个人比较喜欢评优课，一个晚上折腾一下，第二天上完拉倒。但是一般基本功要进行好几轮，对我们的心理是大的挑战，那段时间比较煎熬，过了一关还有一关，总也看不到头。在这种情况下，我们就只能自己调节状态。在我们平时教学中，其实有很多时候我们是不会去说课的，也不会特别用心地构思一节课， 不会有着与时事相匹配，让学生耳目一新的导入，不会每节常态课都有主线贯穿，不会在做PPT的时候纠结于用哪一张图片，更不会想着每一环节我要用什么串联词，至少我是这样，但是比赛不一样，所有的这些我们都要考虑清楚，一个环节不到位，我们可能就会出问题，所以参加完每次比赛，其实对我们自己的教学都是很有益处的，会能够看到自己的进步。而且这些就是我们人生的经历，这些经验的积累，对于以后的比赛就能相对的坦然了。

第三，如果是进入二轮或者是评优课比赛，可以去知网上搜索一下与你这节课有关的别人发表的文章，一般来说能发表的文章总是有它的可取之处，多看看这些文章，对我们一节课的设计是有利的。2012年我参加区评优课比赛，导入就是利用了知网上的一个改进实验，评委觉得还是很能激发学生的兴趣。

现逢机遇，多方合力助推

2013年9月，为了提升我们的教育教学水平，学习更好的理念，让交流合作更加直观具体，我来到二十四中学进行交流学习。进入二十四中后，生源的变化、学生情况的不同，用以前的课容量来应对二十四中的课堂是明显不够的，这就要求我更加用心的完善的备课，需要在课堂上增加一些课外知识的讲解，学生也会问各种各样的问题，有些我能正确回答的就课堂上解决，不够正确回答的就只能课后查好资料，下一节课进行解答。甚至有的时候我们还得请教学生，二十四中总有一些奇才的人物，有的是植物百科，有的是动物百科。我们今年苏教版生物八年级上册书全面改版，加入了一张全是各种昆虫的图，我们一个教研组的只能认识几个，有很多都不认识，教参上也没有，没有办法，在课堂上找到了两个对昆虫很有研究的学生，知识储备十分丰富，终于解决了这一问题，我认为这一点也不丢人，正好能够促进我和学生一起进步。以前经常说：“给学生一碗水，我们首先要有一桶水。”但是现在，我们的学生获取知识的渠道多了，以前的这种状态也要改变，我觉得应该是我们老师的知识和学生的知识应该进行积累后，发生化学反应，生成一种全新的物质。

二十四中参与的市里的活动较多，有很多时候教师必须参加，这从另一个方面就改变了教师的惰性，同时也能学习到新的知识和技术。如12月份参加的市级微视频比赛，其实这个通知9月份的时候就发下来了，教研组长戴老师问我参不参加，我都回答不参加，因为今年我要完成我的中期评估、毕业论文、评教学能手等，我感觉没有时间和精力来参加这样一个比赛，更何况我一点技术都没有，从来没有接触过微视频。但是二十四中的老师都会微视频，而且很多活动都是以微视频的形式开展的，这就是我们之间的差距。没想到到了10月份，学校下了一个通知说必须参加，一个教研组8个，规定到每个人几个。但是有一个好处，学校请了教科院的老师来进行指导，分发了材料，这样经过摸索，也能够进行微视频的制作了，虽然做的还是比较简单，但也掌握了一门新的技术，自己还是比较得意的，还说要教夏卫娟和刘旸。在那次的微视频比赛中拿了一个二等奖，真的是一个意外的收获。由此我认为，学校的发展、学校对教师的重视，能够促进教师的成长，只要我们用心去做，总能获得收获。

以上就是我的成长故事，谢谢大家的聆听！
                                                      蒋晓燕
