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健康


5.女生中考恰逢生理期怎么办？


中考时常有女生服用避孕药，希望能将生理期推到中考以后，这个做法很不科学，青春期少女服用避孕药有可能导致月经不调甚至大出血，即使真的有此类需要也需在医生指导下用药。其实把姜末剁碎放入红糖水能缓解紧张带来的疼痛，效果不错，热水袋、卧床休息，也可缓解症状。


6.如何应对中考常见病？


头痛：如果两侧太阳穴有间歇性疼痛，可以试着一天服用10mg维生素B1或B2，可以营养神经，缓解疼痛。


腹泻：只要不是痢疾等较为严重的感染，普通水泻只需要注意补充水分，适量服用相关抗生素，以及有抑菌，收敛肠道作用的黄连素。


中暑：保持空气流通，应多饮水，穿宽松衣服。治疗上可服十滴水一小瓶或清凉油6滴。


失眠：服用谷维素、养血安神及有调节神经的药物。必要时服用安定片促眠。


考试物品


7.提前一天要准备什么？


准考证、身份证、根据当天考试科目准备诸如2B铅笔、黑色水笔、直尺、橡皮、卷笔刀等文具，准备舒适、宽松透气的衣服，
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中考期间注意天气变化，备好雨具等。


考场应急


怎样避免漏题？


大家要主动安排检查时间，检查的第一步就是看有无遗漏或没有做的题目，发现之后应迅速完成。另外，检查的内容还应该包括姓名，考号的填涂，修改是否符合规范。


答题


数学做不完怎么办？


做题时，本着先易后难、先熟后生、先小后大的策略进行。由于考试时间紧，大家要稳中求快，做选择题、填空题要“一步到位”。做难题时要分段答题。


英语作文没时间写怎么办？


大家根据时间合理安排各项题目时间，但作文必须保证15~20min，考试中如在做阅读时脑子有点“钝”，可以先去写作文。


语文作文跑题了怎么办？


作文是语文的得分关键，大家一定要三思而后行，充分思考，审题到位，一旦发现自己的文章有跑题倾向，最好的方法就是用有点题的句子点明主旨，然后把思路拨回到紧扣题目的内容上。（以上是我个人的小秘诀哟~希望大家在中考中获得优异的成绩！加油！！）





心态


1.进中考考场前，怎样调节心理？


临进考场前，最好不要和同学扎堆，以免紧张情绪相互蔓延，你可以独自静处会。入场前二十分钟，自己回味一下当天要考的科目。坐进考试时，一般还有十分钟，可以把手臂和腿下垂，放松肌肉，缓解紧张情绪。


2.第一门考砸了，心情不好，后面几科想好好考，怎么调整状态？


中考的功课排列是有规律的，如果第一个碰到的是你的弱项，你就可以告诉自己“我最弱的科目已经考完了，我可以放心了”，千万不要跟人对题，或者回味哪些题目没有做对，要放得下，稍作休息，稳定情绪，时刻保持饱满的精神状态，为下一科做准备。


饮食


3.食欲差，吃不下东西怎么办？


如果考生食欲差，吃东西不太消化，家长不妨考虑偏酸的饮食，如番茄、酸菜汤，以及水果蔬菜，少吃油脂型食物。


吃哪些食物更有益？


胡萝卜能提高记忆；白菜能减少人的紧张情绪；柠檬使人精力充沛，提高接受能力；核桃是对付需要长时间集中精力的理想食品；草莓、洋葱能消除大脑和心理疲劳，改善大脑供氧，迅速缓解人的不良情绪。
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而上海复旦大学的研究团队声称已经研发出了治疗性抗体，但还只是在小白鼠模型上初见成效。


MERS怎么传播？


确切的传播方式还未被查明，它在人与人之间的传播是有限的，目前为止也只发现病例密切接触出现感染的情况。


预防措施


1 经常使用肥皂洗手或用医用酒精搓手。


2 在打喷嚏或者咳嗽时，练习食用纸巾当做适当的口部和鼻部防护。


3 不与骆驼和其他农场动物、驯养家畜接触。


4 避免接触病人或病毒感染者。如果有呼吸道症状，呆在家里病佩戴医用外科口罩保护你的家人。


5 如果你是医护工作者，一定要严格遵守感染防控规定。


6 一旦出现持续咳嗽等感染迹象，马上去医院或者当地的卫生机构看医生。


7 经常锻炼、均衡饮食和充足的睡眠，虽然不能抵御病毒的感染，但是能帮助提高你的身体免疫力，一旦染病治愈的希望也会更高。


8 如果你不得不前往中东地区，除了做好个人防御以外，要避免与患病骆驼接触；进入骆驼棚、相关农场或市场的人要在事前事后洗手；骆驼奶要加热饮用，骆驼肉也要烹饪熟再吃。


9 如果从中东地区、韩国等地区回来，回国14天内要注意自身身体状况，一旦出现急性的呼吸道感染症状，要及时就医。并且要主动想医护人员告知近期的旅行史和在当地的暴露史，以便得到及时的诊断和治疗。
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学会预防胜于无知恐慌


　近日一名MERS感染者从广东省入境引起了网友们广泛关注，虽然MERS的传染性不及非典，但它的死亡率却比非典高。


MERS是什么？


MERS即是中东呼吸综合症，由新型的冠状病毒感染而引起，它是一种病毒性呼吸道疾病，在病原体和症状上和非典型肺炎(SARS)有类似的地方，但是它的传染率稍低。MERS在2012年首次出现在沙特阿拉伯，致死率接近一半，而传染源很可能是骆驼。


MERS感染症状


中东呼吸综合症的临床表现是由冠状病毒引发的高烧、咳嗽、呼吸困难等急性呼吸道症状，但这些症状的特异性不强，和其他呼吸道疾病类似，而严重的病例会出现肾功能衰竭和死亡。自从沙特阿拉伯确诊首例患者以来，全世界已有1100多人感染，死亡率约为40%，其中97%的感染者来自中东地区的10个国家。


研究人员在埃及、沙特阿拉伯、卡塔尔的骆驼中分离到了和人类病毒相匹配的病毒，而临床研究也表明，糖尿病、慢性肺部疾病、肾衰竭患者是中东呼吸综合症的高风险人群。


MERS怎么治疗？


目前为止还没有治疗中东呼吸综合症的疫苗，当前的治疗手段也主要是支持治疗，基于患者的临床症状采取治疗措施。截至日前，入境韩国籍男子正在广东省惠州市接受钟南山等专家治疗，





常州市第24中学天宁分校 总第118期 2015年06月8日











