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No.2、埃博拉病毒会通过空气传染?因为和流感、结核病感染不同，埃博拉不通过空气传播，这种病毒只通过与患者的血液、呕吐物、汗液等直接接触传播。


No.3、咖啡加洋葱可治愈埃博拉病毒?雀巢咖啡，加两个大洋葱，就能治愈埃博拉?随着埃博拉在西非蔓延，这样的流言也在传播。虽然洋葱中的营养成分十分丰富，富含钾、维生素C、叶酸、锌、硒及纤维质等营养素，但是对埃博拉这种出血热病毒并无抑制作用。亦无研究表明雀巢咖啡加两个大洋葱能够治愈埃博拉。
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No.1、埃博拉病毒会通过飞机传播到世界各地? 南京检验检疫局发布官方微信辟谣：埃博拉病毒通过乘飞机传播不可信。感染埃博拉的患者通常意味着身体状况不佳，本身已不具备航空旅行的能力。而且现在各国严格防范，例如南京检验检疫通道内红外测温系统的报警体温，此前已经从37.5℃调整为37℃，每个班次都有2名以上卫生专业人员在场检查，一旦出现发热等症状的人员，工作人员会将其带至隔离室，进行体温测量及相关症状的排查。


这样即便是患有埃博拉的患者，肯定无法通过检查，也无法进入飞机。因此，普通乘客、空乘人员与患者搭乘同一架航班的概率很小，与患者体液等发生直接接触的可能性更小。
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预防感染和传播的方法 ：


在医院禁止共享针头，在严格消毒情况下也不能重复使用针头。


尽量减少参加大型集会，交际场合应尽量避免握手和拥抱，最好挥手招呼即可。如握手后应尽快用肥皂、流动水彻底清洗双手。


注意卫生习惯，发现问题及时就医，如果身边出现埃博拉病情，不要惊慌，及时举报并做好自己的卫生防疫，减少传染到的可能性。


平时可加强运动，注意睡眠的调整，让自己的免疫力增强。





哪些人群最容易感染埃博拉？


密切接触患者而未采取正确防护措施的医护人员。


从事病原学检测而未采取正确防护措施的实验室工作人员。


照顾患者而未采取正确防护措施及与患者有过密切接触的亲朋好友。


参加病死者葬礼直接接触过尸体或在尸体处理中接触过尸体者。


接触过热带雨林等自然界中携带埃博拉病毒或发病的动物或动物尸体者等。


目前尚无获准使用的埃博拉疫苗，所以提高对危险因素的认知，并采取有效的防护措施，是减少发病和死亡的唯一方法。
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指通过血液、尿液和唾液等体液接触埃博拉患者的血液、分泌物(如痰液和精液)、体液、排泄物和呕吐物而感染。热带雨林生活的大猩猩、黑猩猩和蝙蝠也容易将埃博拉病毒传染给人类。


②间接接触传播


指通过破损皮肤或黏膜接触被埃博拉





出血热患者的血液、分泌物、体液、排泄物和呕吐物污染的物品(如衣物、床单、用过的针头)而感染。


地区分布


埃博拉出血热主要呈现地方性流行，局限在中非热带雨林和东南非洲热带大草原，但已从开始的苏丹、刚果民主共和国扩展到刚果共和国、中非共和国、利比亚、加蓬、尼日利亚、肯尼亚、科特迪瓦、喀麦隆、津巴布韦、乌干达、埃塞俄比亚以及南非。


非洲以外地区偶有病例报道，均属于输入性或实验室意外感染，未发现有埃博拉出血热流行。埃博拉病毒仅在个别国家、地区间歇性流行，在时空上有一定的局限性。








疾、伤寒、痢疾、感冒或其他细菌感染相似。


之后会出现：吐血、关节和肌肉剧痛，继而眼睛、鼻子、牙龈、耳朵、肛门及隐私部位出血。


Tips：为了区别于疟疾、伤寒、痢疾、感冒或其他细菌感染，可去医院通过血液查检发现疟原虫、肥达实验检测伤寒、副伤寒，大便检测排外痢疾等。


埃博拉病毒的传播途径


埃博拉出血热可以人传人。感染埃博拉病毒的患者在出现临床表现后，就可作为传染源将病毒传播给其他人。目前认为处于潜伏期而没有出现临床表现的感染者不具备传染性，而人与人之间的传播方式包括直接接触传播和间接接触传播。


①直接接触传播





埃博拉病毒是一种以高热、伴全身出血倾向的致死性极高的疾病，以非洲刚果民主共和国的埃博拉河命名。该病传染性强，患者一般可在短时间内死亡。目前尚无有效的治疗方法，但该病是可以预防的。


埃博拉源起何处?


目前尚未查明埃博拉病毒起源何处。WHO认为，属于大蝙蝠亚目的果蝠(fruit bat)是最有可能的宿主，即为埃博拉病毒提供生存环境的生物。


埃博拉出血热有哪些症状？


感染潜伏期为2-21天。感染者均是突然出现高烧、严重头痛、肌肉、关节或腹部疼痛、严重乏力和疲倦、咽炎喉咙痛、作呕和头晕。早期症状与疟
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埃博拉的那些事


健康大事件！
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煲，加水适量，煲一小时即可。功效：有很好的滋阴效果，老少咸宜，适合一家人喝。特别是加入无花果会让汤水甜甜的，小孩也爱喝。建议喝汤后，除玉竹外，其他食材均可一并吃下。


冰糖雪蛤炖木瓜：材料：冰糖15克，雪蛤3克，木瓜100克。做法：将雪蛤浸泡，除净血筋，加入冰糖、木瓜，炖1.5个小时，即可。功用：滋阴润燥、养颜。





保证充足的睡眠，适当睡个懒觉也是可以的，有利于阳气潜藏、阴精蓄积。年轻人要避免夜生活丰富，睡觉过晚。


冬季晨练时间可以适当推迟，“见太阳才运动”。太阳出来以后气温升高，空气质量也会变好，户外活动应选择在上午9时半以后到下午4时之前进行最为适宜。出汗过多既损伤人体之“阴”，又耗心阳，因此，在冬季锻炼身体，要防止运动过度，避免大汗淋漓，以身体微热为度。


【情志】恬淡安静 畅快心情


情志方面，中医讲究入冬后，情志要恬淡安静、寡欲少求，这样可以使得神气内收，利于养藏。冬季万物凋零，常会使人触景生情、郁郁寡欢，改变这种不良情绪的最好方法就是多参加娱乐活动，如跳舞、弈棋、画画、练书法、欣赏音乐等，这样可以消除冬季低落情绪，振奋精神。


【药补】膏方进补未必适宜


近年来，膏方进补非常流行。膏方是把药材煲成汤药后加入蜂蜜等材料调味，并制成膏状，因为口感好，服用方便，越来越受到欢迎。


但专家提示，膏方一般来说比较滋腻，易生湿。建议在选择膏方进补前，一定要咨询过医生，辨明体质后再做决定。


附：冬日养生汤水：


沙参玉竹煲猪肉：材料：沙参1两，玉竹半两，百合半两，无花果3个，猪肉1斤(三人份)。做法：猪肉洗净切块，和其他食材一起放入瓦





二十四节气养生要点


立冬养生（2014.11.07）


今年阳历11月7日为立冬节气。立冬表示冬季开始，万物收藏，规避寒冷。立冬开始，寒冷天气影响人体内分泌系统，以增加肌体的御寒能力，这样容易造成人体热量散失过多，所以立冬饮食应以增加热能为主，少食咸，多吃苦味食物。冬季肾经旺盛，应注意补肾养肾。


【饮食】以滋阴润燥为主


俗语说：“药补不如食补。”食补在冬季调养中尤为重要。入冬后的饮食可以适当厚重，食材以滋阴为主。


中医四时养生的基本原则是“春夏养阳、秋冬养阴”，这是因为秋冬阳气潜藏，阴精蓄积，顺应这个趋势养阴，效果要比其他时候要好。好比一株干渴的鲜花，春夏养阴犹如中午浇花，浇下去的水分会被蒸发掉一大半，而秋冬养阴就如同傍晚浇花，同样多的水分不但不会被蒸发，还可兼得晨露的滋养。


水为阴气之源。因此，冬季宜多喝温水，养阴的同时还可以润燥。此外，还可酌情选择沙参、玉竹、百合、无花果、银耳、枸杞、甲鱼、罗汉果等养阴的食物煲汤或炖煮。


【起居】早睡晚起 晨练推迟


在生活起居方面，建议早睡晚起，日出而作，
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