2013-2014学年第二学期九年级（1）班心理健康教案

心理健康教案
                  ——在试卷分析中渗透心理健康教育
教学目标：

引导学生了解青春期的生理特点，从而做好心理准备,顺利度过人生发展的黄金时期，为将来的事业发展、知识储备形成健康心态打下坚实的基础。

心理学研究认为，受教育者的心理是在教育活动过程中表现出来又在活动过程中得到发展的。健康的心理不仅有利于优良思想品德的形成，而且有助于提高学习效率，促进身体健康。因此，作为基础教育的重要学科——中学数学，也要把心理健康教育当作教学任务之一，在教学过程中适时地渗透心理健康教育，让学生全面、和谐、持续地发展。

一、让学生在宽松、和谐的课堂氛围中，积极、主动地学习

课堂氛围是指包括师生在内的心理氛围。良好的课堂氛围能使师生保持愉悦的心境，使学生在宽松、和谐的气氛中乐于学习，主动探究。怎样才能保持一个良好的课堂氛围呢？首先要有民主平等的师生关系。师生关系是指教师和学生在教育活动过程中，通过相互和影响而逐步形成的人际关系。传统的师道尊严，把教师与学生的关系异化为领导与被领导，管理者与被管理者的关系。在教学活动中，教师应以参与者、合作者的身份参与到学生活动中，蹲下来与学生说话，做学生的朋友。其次，教师要信任学生。成长中的学生既是教育的客体，也是自我发展的主体。学生是具有主观能恸性的活生生的人。因此，要使学生在学习中充分发挥积极性、主动性和创造性，作为在教育活动中发挥主导优生学的教师，首先必须信任学生，相信每个学生都能学好，相信学生的智慧可能超过老师。在教学活动中，要创造一种自由学习的环境，把学习的主动权还给学生，能让学生自己说的放手让他们说，能让学生自己做的放手让他们做，能让他们自己看的放手让他们去观察、去思考。相信他们通过观察、操作、独立思考及群众讲座也能自己获得知识，相信他们也是一个发现者、研究者、探讨者、创造者。学生在教师信任的目光中，将更积极主动地学习。第三，教师要尊重学生。学生是有感情、有自尊心的个体，他们作为教育的对象，也有被人尊重的需要。因此，我们要尊重每位学生的人格，尊重学生的学习成果。在教学中，教师注意营造宽松、和谐、平等的气氛，充分发扬教学民主，并把自己看成是一个协同探究体中的普通一员参与探究，鼓励学生敢于向自己提问，敢于和同伴之间互相质疑问难，敢于大胆地进行探索、实践。同时，在学习探究活动中，教师要让学生把话说完，要虚心听取学生的不同意见，不压抑、讽刺、嘲笑学生，允许学生提出自己的新见解，即使学生活动结果不如自己所料，教师也要从别的地方发现其闪光点，对学生的努力作出肯定，只有这样尊重学生，才能培养学生敢想、敢说、敢做的创新精神，才能培养学生独立提出问题、分析问题、解决问题的能力，使学生真正成为学习的主人，形成积极进取的做良品质。

二、让学生了解自我，增强学习的自信心

自信心是成功的基石，是一种可贵的心理状态，它能将人的一切潜能充分调动起来，可以激发动机的水平，使学生在学习过程中的积极主动性得到充分发挥，并达到最佳状态，而学生的自信心是十分脆弱的。因此，教师要采取适合学生特点的教育，加强对学生自信心的培养。

（一）正确地认识自我。学生的学习过程既是积累知识，发展智力的过程，也是自我意识不断发展的过程，在这个过程中，学生的自我评价起着不可忽视的作用。所谓学生的自我评价，就是学生对自己的学习过程乾地自我观察，对学生结果进行自我判断与分析的过程，是一种自我审视的行为。客观的自我评价，不仅对培养学生的健全人格起潜移默化的作用，而且能使学生正确地认识自我，及时地调整心态，促使学生对自己的能力和方法进行全面的反思，使学生在自我反馈，自我分析、自我调节、自我完善中增强学习的自信心。如，教学“工程问题”时，教师出示一道这样的题目：“甲、乙两队合修一条长120千米的公路，甲队独修需20天，乙队独修需30天，两队合修需多少天？”请学生独立解答将学生的不同解法板书在黑板上：方法一，120÷（120÷20＋120÷30）=12（天）；方法二：1÷（1/20+1/30）=12（天）；方法三：设两队合修需X天，则（1/20+1/30）X=1，X=12；方法四：20÷（1+2/3）=12（天）；方法五：30÷（1+3/2）=12（天）。面对五种方法，请学生独立思考、比较，想一想自己在解决问题过程中的成功之处和不足之处，再与同学交流交流自己的想法，从而明确处理问题的角度不同带来不同解法，使学生在评价、交流的过程中，能正确地认识自我。（二）坚持激励性评价。激励性评价就是充分发挥教学评价的激励功能，使教学评价在正确羊定教学状态的前提下，给学生以促进和鼓舞，激发学生向更高目标迈进的积极性。正如第斯多惠所说“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”教师要鼓励学生相信自己，敢于表现自己，在遇到困难时说“我能行。”使学生在自我激励、他人激励中，不断发现自己身上的“闪光点”

从而树立起学好数学的自信心。如针对上例“工程问题”，教师可以分别让不同解法的学生说出其解题思路，并让其他学生说出这种解法的可贵之处，使不同解法的学生教能发现自己的优势，在自我激励与自信心。（三）体验成功。心理实验表明：一个人只要体验过一次成功的欣慰，便会激起多次追求成功的欲念。自信建筑在成功的基础之上，成功越多，期望值越高，自信心越强。培养学生的自信心，教师应尽可能多地为学生创造成功的机会，让学生体验成功，逐步形成和强化“我行”，“我一定行”，“我真棒”的意识。这里教师首先应信任学生，相信每一个学生都具有一定的自治能力和学习能力，相相信他们经过努力，都能获得不同的成功，并让他们靠自己的力量猁成功，这样他们会体验成功的更定要扬长避短。如有学生虽然思维不太活跃，但段落和事认真，书写工整，对于一般性的知识掌握较好，教师就应创设适合他们成功的情境，展示他们的强项。对于那些反应较快，喜欢求新求异的学生，教师可选择一些“跳一跳，能摘到”的思想性较强的题目，让他们在与众不同的解法中体验成功的快乐，感受到自身的价值。

三、让学生遭遇挫折和失败，磨练坚强的意志

心理健康的人以积极主动的态度面对挫折和失败，有较强的承受力，在挫折面前会自我调节情绪，并以顽强的意志克服困难，而这种克服困难的表现和意志又进一步促进心理的健康发展。因此，教师应结合教学实际，针对不同程序和性格的学生，有意识地创设挫折情境，教给学生反挫为胜的反挫折方法，让学生学会面对失败知道如何分析原因，使学生在挫折教育中进一步完善自我，提高自我。对于优等行，在教学中可啬习题的难度，使他们一时陷入困境：设计一些似是而非的题目，让他们在“假象”中失误；选择一些开放性的题目，让他们寻求最佳解答方案等等，使他们经受一些挫折，明白自己也有失败的时候，挑战失败才是真正难能可贵，帮助他们克服自满情绪，调整自视过高的不良心理。对于学困生，由于于他们经理的失败较多，容易产生自卑或自暴自弃的思想，那么在教学中，教师就应要帮助他们分析受挫的原因，寻求失败的教训，鼓励他们迎战挫折，享受获得成功的喜悦，强化他们的反挫能力和不派困难的坚强一直，学会从失败走向成功，逐渐成为学习上的进取者。

四、让学生学会合作，提高适应社会的能力

随着全球经济一体化格局的形成，合作成了现代社会的发展趋势，合作的精神与能力也是现代人的必备素质。新课程强调改变学生的学习方式，鼓励学生独立而富有个性地学习，更提倡主动参与合作学习，在学习中学会合作。教师作为教学活动的组织者、参与者、指导者，应利用多中方式，采取多种手段，培养学生的合作精神和合作的技能技巧。可在教学中利用互帮、互教、互学的形式，促使学生学会宽容，学会信任，学会协作、学会团结，学会关心他人，学会珍惜友情。让学生多些共同协作的机会，多一些共享快乐的机会，并能恰当地处理自己与周围人之间关系，保持个人与环境的协调；让学生以主人翁的态度在合作学习中学会人与人之间的交往，学会尊重与欣赏他人，学会倾听别人的意见，学会个性化地表达自己的思想；染学生在合作中相互补充，支持与配合，在互动中理解个人与集体指挥的价值，从而提高学生适应社会的能力。

总之，教师要有全面的、发展的学生观，在数学教学中有机地渗透心理健康教育，使学生在合作学习中，充满自信地、积极主动地发展，成为一个意志坚强、身心健康的人

