2014-2015学年第二学期工作计划

为认真贯彻《传染病防治法》、《食品卫生法》、《学校卫生工作条例》、《学校食物中毒事故行政责任追究暂停规定》等法律法规进一步加强学校卫生工作，特制定2014-2015学年第二学期医务室工作计划：
一、指导工思想
坚持以科学发展观为指导全面贯彻新时期卫生工作方针，紧紧围绕市委市政府提出的建设卫生强市的目标，广泛深入地开展爱国卫生运动，努力改善校园环境卫生面貌，不断提高师生自我管理和自我保护意识，为全面建设小康社会作出贡献。
二、目标任务
1.规范管理，加强学校卫生基本建设
（1）加强学校卫生室建设。进一步规范卫生室的资料管理，完善各种卫生资料，台帐健全《学校卫生工作档案》、《学校健康档案》等，健全学生体质健康卡，各种档案率达100%。
（2）强化卫生制度建设。进一步健全学校传染病疫情报告制度，学生晨检制度，学生因病缺课登记制度，室内外环境消杀制度等各项工作责任制度，确保学校卫生的顺利开展。
2.突出工作重点，加强突发公共卫生事件预防控制
（1）加强学校传染病预防和控制，针对学生常见的流感、麻疹、流脑、结核病、病毒性肝炎及季节性突发疾病等，积极有效地开展校内预防工作，一是落实晨检及因病缺课登记制度，建立以班主任和校医为主的传染病晨检及因病缺课追踪登记监测网络，对发热38度以上,有流感样症状的学生,及时隔离、就诊、不得带病上学，一经确定必须立即隔离治疗，痊愈后持医院有效证明方可复学。二是管理好日常卫生。认真落实环境和个人卫生制度，定期开展环境卫生清扫，消杀工作，切实校舍通风换气，保持室内清新。三是做好预防接种管理工作，积极向学生和家长宣传预防接种知识，依靠〈疫苗流通和预防接种管理条例〉，做好流感、风疹、甲肝等各类疫苗预防接种告知工作，对无证或有缺漏种的学生进行登记，并及时通知家长补种，做好补证补种结果登记及统计上报工作。
（2）加强学校饮食饮水卫生管理。学校配各兼职食品卫生管理人员倪师傅，开展经常性的自我监管督检，及时纠正存在的隐患；严格控制食品加工时间和温度，外购食品严把过度索证关，建立食品采购台帐；食堂从业人员一律取得健康证、培训证后方可上岗；教室内饮水机定期消毒处理，指定专人负责，做好换水和消毒登记工作。
（3）科学应对突发公共卫生事件，学校严格履行突发卫生事件报告制度，通过晨检和因病缺课登记尽早发现苗头，一旦引起传染病暴发疫情或食物中毒等公共突发事件，必须作最快的通讯方式报告学校和卫生部门。同时启动《常州市第二十四中学天宁分校突发公共卫生应急预案》，配合协助卫生部门，妥善处理疫点疫情，防止疫情扩散和造成不良的社会影响。
3.保护学生健康，加强各项工疾病监测工作
（1）健康监测。学校每学期对学生进行视力、身高、体重等项目测试，每学期对七、八、九年级进行一次体格检查，在体检中出现问题及时通知学生和家长，积极采取矫治措施。
（2）营养监测。学校加强学生营养状况的监测，指导学生和家长科学饮食，平衡膳食，结合体育锻炼，以此降低学生营养不良与肥胖的发病率。
（3）环境监测。学校联系疾控进行教室采光、课桌椅等教学卫生环境和校内食品、饮用水等生活环境的监测，并根据结果及时整改影响学生生活，学习、活动场所存在的安全危险健康的问题，积极改善教学条件，为学生创造良好的学习生活环境。
（4）积极开展健教，强化学生防病意识
学校把健康教育作为重要教育内容，树立“健康第一”的理念，按照“学校健康教育评价方案”要求，开展健康教育课程，并配合备必需的教学教材和教具，开课率达100%，配备率达90%以上，结合市创建工作，积极推进健康学校建设，组织形式多样的健康教育活动和生活技能的训练，将卫生保健和防请帖知识浸透到学生日常行为之中，使学生的健康知识知晚率达95%以上，健康行为形成率达90%以上，根据学生的思想意识，开展心理健康教育和心理咨询工作，促进学生的身心健康，利用“爱眼日”、“爱牙日”、“中国学生营养日”等宣传活动，增强学生自我保健和防病意识。
三、工作措施
1.统一思想认识，加强组织领导
学校坚持“以人为本”，关爱学生，严格管理，消除隐患，停靠科技，以法治教，文明兴教，知荣明耻，共铸和谐的精神，切实加强领导，健全工作组织，明确工作责任，建立工作机制，做到主要领导亲自抓，层层落实，确保工作落实到实处。
2.强化责任意识，实施追究制度
进一步强化责任意识制定学校预防控制传染病及食物中毒应急预案，经常性地开展卫生监督检查，对工作失职和造成学校传染病流行或食物中毒事件者，进行严肃处理和追究责任。
四、工作要点
1.制定卫生工作计划，完善规章制度
2.做好入学预防接种证查验登记汇总工作
3.做好传染病的防控工作
4.配合青龙社区进行预防接种、健康检查工作和季节性防病工作
5.认真开展爱国卫生各项工作
6.每月进行健康知识宣传
7.工作总结
