各位同学早上好，我是高二（10）班的王犇

临近期末考试，本学期已进入尾声。短短一个月还不到的时间内，即将面临实验操作考核、必修科目考，最后期末考，任务非常繁重。或许有的同学依然觉得期末考还有一段距离，自己还可以放松放松；或许有的同学心旦清楚期末考近在眼前，却不敢面对，心惊胆战度过每一天；或许有的同学分秒必争，加紧努力，准备着期末考。

对于本次的期末考试，我想与大家分享一下我的计划和学习的心得。语数外三门是我们高考中的重点科目。首先，语文，①我准备每天20分钟的阅读和背诵，周六周日还要再多30分钟。这一学期我们学的文言文很多，长时间的记忆和背诵是必要的。②上课是第一资源，认真听老师讲课，关键时记笔记。牢牢地抓住课上的效率，对课后的复习更高效。可以节省更多时间用于学习。课上如果不好好，课后就更难能补回来。③课后要及时回顾，把刚刚学过的内容大致过一遍，要清楚自己学到了什么。如果有问题无法自己解决，要及时找老师或同学帮助解决。④语文作业要保证质量，就要提高查字典的频率，积累词汇和词义。作业高质量完成，避免出现修改，前前后后找老师，费时费力，得不偿失。语文是我的薄弱科目，通过以上措施能巩固语文基础知识，取得好成绩。

其次是数学，数学是一门可以拉开很大差距的学科，不仅是文科班，和艺术班都会在这门学科上狠下功夫，很多人会觉得学好这门科目很难，即便是平常水平较高也不能保证每次都考好。我认为，其实数学更像是培养一种习惯，关键是勤于思考，勤于用数学思维看问题。1、老师讲课时，你一定要跟着老师思考。你要有一种欲望，就是验证某个观点或反驳某个观点的欲望，关键时刻要用笔演算和打草稿。与老师观点不同时，要勇于提出自己意见而不是只顾记录题目答案，有了疑问也似懂非懂，半信半疑，敷衍了事。2、课后要多交流，和同学探讨问题，通过思维碰撞，，提高自己的认知能力，有效地发现自己的漏洞。实在解决不了的找老师，有利于更好地解决问题。3、要习惯时常反复回顾之前知识，时间长了，之前学的内容会有点生疏。做题不再像以前得心应手，需要看了解试题才重新思考一次，而且还容易算错。所以要经常看看练练以前的题目，熟悉解题基本套路流程。

最后是英语。很多人感觉英语不好学，跃然我英语成绩也不理想，但我认为学好英语真的不难。1、读准单词，大声朗读背诵单词词组和句子。2、要把背诵的内容预先默写，加深印象。3、英语非常注重记录和纠错，把做过的错题整理到纠错本上，还要把语法等知识点及时记录在笔记本上，时常复习。

周末是我们查漏补缺的好机会。周六的下午，我会复习自己的选修科目。例如物理，由于学习的内容多，难度大，试题变化大，容易出现问题，自己得及时弥补，先是把书中内容复习一遍，再进行训练：可以看看参考书，把不会的弄懂。生物要特别注重实验题，书上的典型实验应该熟练掌握。生物答题要求规范性语言表述，培养自己严密的思维。

周日，我要准备四门小高考科目，我对这四门科目的要求是必须合格，争取冲A。上午我先复习化学，方程式和实验操作得记牢并且自己默写批改。下午是地理和政治，这两门需要复习提纲，对照书上内容看提纲上的点，而且要反复记忆，晚上复习历史，牢记时间、地点、重大事件。

看清事件的性质和意义，必须通过。

最后我要谈谈影响我们学习的一个非常重要因素——诱惑。现在的社会诱惑很多，手机、小说、游戏等等。如果你觉得自己学习越来越糟，那么我就得问：“你每天玩手机吗？你煎熬夜看小说吗？你沉迷游戏吗？你经常出去玩一整天吗？”我想，总有一款适合你吧。时间都去哪了，不言而喻。我知道在座很多人想要好好学习却难以摆脱诱惑，很难把握一个度。适当的放松无可厚非，但如果不能把握一个度。那我建议你有必要强制措施。高一时，我的手机被强制停机。后来就坏了。刚开始很难受，很生气。时间长了，我觉得手机已经不是什么必要的了。现在我也只会偶尔玩一下。所以你也可以让父母督促自己，强制让自己不去经常接触这些诱惑，刚开始是很艰难的，但时间长了就习惯了。那么学习上就有更多的时间自主安排了，更加令自己的投入学习，长远的看，对自己未来发展很有好处。

倡议我们高二全体同学可以抵制诱惑，加紧复习，合理安排时间，调整学习迎考节奏迎接期末考试到来。以上是我个人学习上的一些想法，请各位同学指出不足。最后预祝同学们期末考试给自己一个满意成果。我的演讲完了，谢谢大家。

