新北区九里小学“禁毒宣传”活动方案

为贯彻执行市、区上级部门关于加强青少年禁毒宣传教育的通知，进一步加强我校禁毒宣传教育力度，有效预防全校师生吸毒、贩毒特别是新型毒品，努力提高全校师生的识毒、防毒和拒毒能力。结合我校实际，特制定“全民禁毒宣传月”活动方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，全面贯彻落实《中华人民共和国禁毒法》，以开展禁毒活动为载体，紧紧围绕“禁毒，共同的责任”为主题广泛开展禁毒宣传教育活动，进一步提高广大师生的禁毒意识和防毒拒毒能力，调动广大师生参与禁毒人民战争的积极性，掀起禁毒宣传教育活动的高潮，确保广大青少年学生健康成长，为构建平安营盘、和谐社会作贡献。

二、工作目标

通过开展拒毒、禁毒，师生远离毒品的专项教育活动，坚决抵制毒品进入校园。增强全校师生禁毒观念和禁毒意识，提高师生对毒品及其危害的认识能力，抵御能力，并通过学生教育影响家长，提高禁毒工作实效。

三、领导机构

为加强禁毒宣传月工作领导，特成立禁毒宣传月工作领导小组，以负责指挥和协调学校禁毒宣传教育工作。

组  长：潘敏

副组长：贾建刚

成  员: 吴建新、谢国元、丁优堂、陈小平、李如光、蒋美娟及各班班主任

四、工作任务及措施
1、学校成立禁毒宣传教育活动领导小组，制定切实可行、有针对性的活动方案。

结合本校实际，开展教师、特别是班主任的培训工作，就禁毒形势、合成毒品知识、青少年禁毒教育的意义等内容进行培训。

2、大力宣传，了解其毒品的危害。
活动初，我校要通过多种途径加大宣传力度，如国旗下讲话、宣传栏、橱窗、广播、网络等多种媒体，加强禁毒宣传教育，让师生了解其毒品的危害，远离毒品。

3、开展禁毒“流动课堂”活动。
学校请法制工作者走进校园，为广大师生开展《中华人民共和国禁毒法》、《禁毒条例》等相关知识的宣读，通过专题讲座、主题班会、图片展览、播放影像资料等形式，向广大青少年宣传禁毒知识，提高学生对合成毒品类型、传播方式、发展趋势及危害的认知能力，增强师生禁毒意识。

4、开展“珍爱生命，远离毒品”课堂宣传教育活动。
充分发挥课堂主阵地作用，按照《中小学生毒品预防专题教育大纲》要求，上好禁毒教育课，把预防毒品教育作为学校德育的重要内容，切实做到教学计划、教学材料、课时、师资“四到位”。

5、开展拒毒签名活动。
为了加强师生的禁毒宣传教育，增强禁毒意识、禁毒观念，广泛开展“无毒学校”签名活动。

6、让禁毒宣传教育落地生根。
我校不但要通过各种途径、形式加宣传力度，让全校师生了解毒品的危害，更要通过手抄报、写观后感等形式增强学生禁毒观念，强化禁毒意识。

7、开展“小手拉大手、大手护小手”活动。

将禁毒宣传教育从学校延伸到家庭和社会，形成学校、家庭、社会三结合的社会机制，实现禁毒宣传教育时间和空间上的无缝对接。以单亲家庭、流动人口家庭、涉毒家庭为重点，通过家长学校、家长会和“给家长的一封信”等形式，积极引导家庭成员开展防范涉毒的自我教育、自我管理，推动父母对未成年子女进行毒品预防教育。

8、把禁毒教育纳入常规教育活动，坚持不懈地抓下去，让师生真正了解毒品，远离毒品。　　

四、工作要求

1、提高认识，加强领导。
禁毒宣传日是全民参与禁毒的重要舆论宣传窗口，也是今年全国开展禁毒人民战争的重要组成部分。学校要充分认识禁毒工作的重大意义，精心策划，认真研究，制定方案，迅速安排部署集中宣传活动。要把禁毒宣传教育活动作为保护青少年健康成长，预防青少年违法犯罪，加强学校德育工作的重要内容，切实抓实抓好，抓出成效。　　

2、完善措施，落实责任。
制定宣传工作方案，要做到禁毒宣传教育工作主要领导亲自抓，分管领导具体抓，层层有人抓，层层抓落实。 　　

3、精心组织，确保实效。
各相关部门及班级要按照学校方案要求，认真组织禁毒宣传教育活动，结合实际，认真开展活动，不得敷衍、推诿，确保取得一定的工作成效。 　　

4、认真总结，及时上报相关资料。　
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