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金  莹：
一体机综合了多媒体的所有功能，它既不需要占用太多的空间，又能起到比多媒体还要多得多的作用。在上课过程中我主要使用了“触控笔”和“电子教鞭”等特有功能，学会了它常见功能的使用技巧。讲课中需用板书标识，只需要打开白板控件，直接选择字体书写，假如要画出重点可随时在要标注的地方做标记或板书，同时还可以遮挡文字或图等。白板和PPT能够随时切换，非常方便，便于引导学生关注重难点。从语文学科来说，就阅读学习中的阅读素材拓展、写作学习中的协同修改、多元媒体写作方式等方面还可以进行持续的探索和实践。
谢  敏：
在用一体机进行高三化学复习课的教学中，对一体机在复习课中的作用有了进一步的认识。高三复习课是比较单调和枯燥的。而化学学科因为其学科特点，在试卷上图片和符号使用非常频繁，而对图片和符号包括文字的阅读、理解，信息查找的能力，在化学学习中的要求很高，一体机的使用可以提升学生这些方面的能力。
在解题过程中对图片和符号、文字的分析，往往是解题的关键。在解析过程中，教师要根据题目进行解题分析。尤其是化学流程图题、实验题、有机题的的图示部分和文字部分，如何让学生通过阅读找到其前后变化的点，找到解题的关键信息。在讲解过程中，就必须能够随时呈现这些题目。普通的实物投影仪，因为清晰度和标注比较单一的问题，如果用笔改了试卷以后，再进行修改，试卷就很模糊。而一体机就克服了这个问题，可以用笔随时修改，随时擦掉。并且由于一体机中笔的功能，可以随时在文字部分进行标注，帮助学生进行阅读、观察、提取信息和进一步分析的训练。并且学生也可以通过这些标注，找到自己的问题所在，不断地提升自己的阅读、观察、分析、归纳能力。这样还可以增强师生之间的互动，通过师生的互动，增强课堂的活力，让单调的复习课也能有丰富的色彩。
有一点问题，就是一体机的屏幕，容易对学生的视力造成影响。
宋  杰：
本次参加省组织的关于《教师信息技术能力提升工程》的专项培训，让我受益匪浅，特别是非常有幸地执教了一节篮球课，让我充分认识到信息技术与体育学科相融合的前瞻性和实效性。
我开设的这节《篮球战术基础配合——进攻战术》课是一节室内课，应用新媒体——一体机，通过直面的重难点讲述、视频分析、现场作图进行传授，同时在黑板和作图纸上实践画出进攻示意图。
与传统教学相比，采用新媒体教学的优势有：1.课堂生动形象，能吸引学生的注意力。2.组织形式多样，易激发学习的积极性。3.教学效果显著，更具示范性、直观性和实效性，更突出学生的作图能力。
王  蓓：
本次开课的地点位于一体机教室。这个一体机可以算是集电脑、电视、白板于一体的新工具。使用时感觉比以前教室的投影好了太多。
首先，大部分教室的投影计画面暗淡模糊，晴天时基本看不见，对我们美术欣赏课来说是个很大的问题，像有些国画，颜色稍微暗一些就完全看不出来。而一体机画面明亮，所有的图片都能清晰再现，并且不受光线的影响。
其次，机器的使用相当便捷，课堂中我可以及时的选取图片的关键细节，放大后效果依然很清晰，这在以前的教室是无法办到的。突出了教学的重点，学生学习更有效了。在放映一些视频小片段时也非常的连贯，音效效果突出，及时调整学生状态。
在我看来，一体机的使用给我们教学带来了极大的便利，学生的反响也一致的好，希望能尽快搬到新校区，每个教室都能用上一体机。也希望能再多开发一些应用软件，如绘画类的，或者用无线连接手机等等。在这个网络时代，跟上时代的发展方是真心为了学生的发展。
周嘉慧：
本学期学校引进了一体机，看着高档的教学设备，大家都兴奋不已！但同时对如何使用如此先进的一体机，也成了大家经常讨论的话题。学校组织的一体机培训学习帮助我们解决了这个困惑，而上周我也有幸第一次实践了一体机教学，在此谈谈我的心得体会：
一、一体机教学以其强大的优势改变了传统的“粉笔”＋“黑板”的课堂教学模式，充分激发了学生的学习兴趣。而只有学生有了兴趣，在教学中教师才讲的轻松，学生学的自如，在教学中遇到很多困难也就迎刃而解了。
二、一体机教学，在教学中学生难以解决的问题可以比较直观形象的展现在学生面前，便于学生理解和接受。在英语教学中，一体机尤其适用于练习的讲解，使得讲解过程更清楚易懂。
三、一体机教学有助于加快教学速度，在课堂上有足够的时间让学生练习巩固。在传统课堂上，老师要用粉笔板书，这样浪费时间，教学中常常出现完不成教学任务的情况，利用多媒体既可以节省教学时间，还可以更好完成教学任务。
总之，一体机对我们的教学真的是太神奇了，操作起来既方便实用，又有助于提高教学效果，合理利用课堂时间，在相同的时间中学习更多的知识。在今后的课堂教学中，我一定要加强学习，多实践操作，不断提高一体机的使用技能，打造高效的课堂。
戚逍逍：
从粉笔板书到投影仪幻灯片，再到现在的触屏教学，硬件设备的升级无疑是教学改革的重要一环。抛开高昂的成本不谈，触屏技术的确有许多优势，它比枯燥单一的板书更能抓住学生注意力，同时避免了反光，字迹不清等问题；它也是教学形式更加多样化，一些软件的应用让过去抽象的概念可以直观表达。最大的便捷在于实时进行作业反馈，学生的疑惑和错误得以即时呈现，教师教学有的放矢，很适合课堂难点的突破，老师能照顾到的人员增加了，师生沟通更良好。
但过于刺眼的亮度增加了眼部疲劳。触屏的灵敏度要求也很高，稍有滞后就使得课堂没有那么流畅。再加上使用方法复杂，需要较长学习过程，每位教师能熟练掌握也是问题。
陈克龙：
新学校的建设使得我们教师的教学环境及设备都有很大的改变，尤其是各种新型课堂（微课、网络环境）对我们改变传统教学起到了推动作用。通过对一体机的实践运用，我发现一体机的使用有以下优点：
首先，一体机集电脑、投影幕布、实物投影、高拍仪、网络的高级设备，减少了各种设备繁琐的切换，触屏的使用使得教学环节更为紧凑。
其次，一体机的使用改变了传统的课堂教学中板书、擦写的过程，学生可以更为直观地在大屏幕上看到相关练习的讲解，提高动手实践的机会，在尝试中了解知识的构成与运用。
此外，一体机的使用极大丰富了课堂的教学内容，教师可以随时调取资源库中的相关内容，进一步引导或强化课堂内容。
一体机在英语教学中的运用不仅仅局限于知识框架的构建，它还可以促进语篇的教学和练习，促进学生听说读写综合能力的提高，值得我们教师在教学中不断地摸索。
姬晓芳：
本节课使用SCT一体机首先是完成了一段导入部分的视频展示《生物的进化》，时长大约3分50秒。从优酷网络视频资源中找到的这个视频格式经过转换后变成avi，但是清晰度仍然不是很高。从原先的屏幕式投影仪的效果上看，使用一体机后视频播放的效果更好，画面更清晰、逼真，音响效果更震撼。这段导入主要是为了引出生物进化与遗传的关系，在不到4分钟的视频中浓缩了地球上生物进化的大致过程，历经35亿年，生物之所以能够进化，与遗传和变异密不可分。从而引出课题的主要内容——遗传的基本规律。
因为涉及到遗传图解的分析、遗传亲代、子代基因型、表现型的表示和比例的书写，SCT一体机虽然有白板功能，但是如果用白板书写上述过程耗时比较长，再加上页面不能全部展示完整，所以还是希望外接使用实物投影进行展示。因此在一体机中安装了心意答教学助手软件V3.03.064，外接了实物投影仪。用以直接展示学生在课堂中的解答过程，直接进行批改、反馈，学生相互之间的信息共享和合作交流。
一体机在进行PPT展示的过程中有标注功能，有利于清晰展示教学中的重难点和易错点。而且在PPT和实物投影设备软件之间的切换非常便捷、快速，可以节约大量板演、书写的时间，充分展示学生学习的过程和结果。
一体机的白板功能如果用在细胞有丝分裂和减数分裂中染色体等基本结构的绘制方面，将是非常好的展示方式。比在黑板上展示，或者用PPT展示的效果要好。学生绘制坐标图或是分裂期染色体的结构图也是对学生逻辑理解能力的最好锻炼。因此一体机的各项功能还需要根据上课内容进行调整和合理利用。
戴黎春：
本节内容要求的操作程序比较复杂，操作细节要求也很高。如果学生对整个实验过程一无所知，直接进实验室，会降低学习效果。因此，本节课旨在让学生对微生物实验特点有个完整的认识。
这节课是本人首次尝试把一体机用在生物教学中，主要用于播放教学视频和PPT。在视频播放环节，高清晰度的画面品质保证了一些有难度的操作细节，一目了然，易于理解。对于教学中的关键点，主要借助PPT来展示，即时书写功能利于展示学生的认识，也方便了老师来强调重点和难点。
一体机配套的其他软件和设备，因为不熟练没有很好试一试。在听其他课的时候发现，可以有更好的呈现思维互动的方式，以后要多多在教学中加以实践。
王剑舞：
一体机的使用，使教学更加便捷，师生互动更加直观化、及时化。能对学生的学习状况做出及时地反馈，提高了教学的效益。同时，由于技术不熟练，很多功能未能完全开发利用，资源的有效利用程度有待提高。一体机屏幕较小，不利于学生观看，教师在教学中应充分利用其优势，避免不足，使其成为促进课堂教学的有效工具支撑，同时也能成为转变教学方式、学习方式的良好平台。
沈惠梁：
一体机的使用能让原来无法展示的一些高端实验在课堂呈现，一些运动学的模型能通过小动画强化学生的理解，一些图片的使用也能帮助学生建立三维效果。
沈  俊：
1、激发学生学习物理的积极性。兴趣是学生学习的不竭动力，在本节内容相对较为抽象和枯燥的前提下，形象的轨迹演示可以让学生更加容易思考和理解。可以说这样的教学才是真实的，贴近生活的，学生主动要求接受的。
2、构建新的物理课程教学模式。教育技术的发展要求教师的角色发生根本性变化，作为教师要改变传统的教育观念，努力学习新的先进的教育教学理论，积极进行教学改革与实验。随着现代信息技术的发展，计算机这种媒体以其生动的图像、声音等多媒体效果已越来越受到各学科教师的欢迎。传统的教学强调教师讲的作用，在课堂上利用的媒体也多是粉笔和黑板，教学过程显得非常单调；而运用多媒体信息技术进行教学，可使学生手、脑、眼、耳并用，使学生有新颖感、惊奇感、独特感、直观感，能唤起学生的“情绪”和激发他们的兴趣，从而提高教学效率。
3、架设信息桥梁，发展思维能力。思维训练是物理教学的一项重要任务，然而单靠抽象的语言描述，学生难以形成良好的思维品质。
刘国建：
本节课理论性，内容抽象，学生理解起来困难，特别是对数据在网络中的传输过程，学生更难以掌握，如果采用Flash动画，模拟数据在网络各功能层传输的过程，让学生有感性认识，那么对于突破这节的重难点内容将起着至关重要的作用。因此，我利用Flash技术，制作、模拟数据在网络各功能层的传输过程，通过动态的展示，学生对数据在发送方由上往下传递数据附加各功能层的信息及在接收数据时是反向的过程有了直观、感性认识和了解，从课堂效果上来看，学生对这一难点大部分都能够理解并掌握，这是以往教师仅凭讲解、展示等传统教学技术很难达到的效果，而利用Flash动画技术很好地解决了这一问题。
高燕芬：
“可操作的独立终端、畅通的网络环境”，使信息技术课堂在使用新媒体进行教学时具有得天独厚的学科优越性，教师和学生能在课堂中最大限度地学习技术、使用技术。
一、极域网络教学软件的应用使教师示范教学更直观、清晰。信息技术课，教师操作演示是重要的教学手段，而仅凭白板的演示是远远不够的。例如教师在操作演示如何确定目标框架的操作内容时，需要学生仔细观察“创建超链接”对话框中的各个元素，来确认操作目标对象。如果不能将教师机屏幕广播到学生机，坐在后排的学生由于看不清楚而无法快速准确定位目标框架那个小小的按扭，使学习效率大打折扣，而广播后能使学生清楚地看到教师操作的每个步骤、每个细节，并在第一时间获取最准确的操作步骤信息，大大提高课堂效率。
二、利用动画表征难点知识生动、形象。超链接的两种结构既有联系，又有区别，而且任何一个网站必须综合应用两种结构，学生对这部分知识的理解仅凭文字表述难度较大。教师对这部分内容采用动画逐步展开的方式，从树状链接的特点切入，分析其优缺点，基于改进树状结构的缺点的基础上引进网状结构，最后得到科学折中的网站链接结构方案，动画的整个演示过程交待了这个折中方案由来的前因后果，使学生不仅明白两种链接结构特点，还深刻理解了两者的逻辑关系及适用场合。
三、教师在使用信息技术手段的同时，学生的信息素养是如何提升的呢？为了不让学生成为模仿的机器，教师在每项任务中都设计小陷阱、小留白，让孩子们在中招、被困、思考、突围、解惑的扑腾沉浮中，感受技术的魅力，提升信息素养，体验成功的快乐。
在“互联网+”的时代背景下，课堂教学正在发生变革，信息技术教师更应站在时代前沿，大胆尝试，勇于创新，努力提升自身信息素养的同时带动学校的教师一起在数字化教学的科技大道上锐步前行。


