19年常州市普通高中体育、艺术特长生招生实施意见
为进一步规范普通高中招收体育、艺术特长生工作，促进学校特色发展，提高人才培养质量，现就做好2019年常州市普通高中招收体育、艺术特长生（以下简称特长生）招生专业考试工作提出如下意见：

一、招生办法

　　市区（不含武进区，下同）经批准有特长生招生资格的高中学校，3月19日前在学校校园网公布特长生招生简章及招生情况。2019年常州市区高中学校招收特长生的招生计划及复试时间见表格。



　　特长生专业考试分“初试”和“复试”。“初试”由市教育局统一组织，“复试”由各招生学校自己组织。初试合格者，由考生本人或家长到报考学校报名，参加学校的复试。复试达到合格及以上等级的考生，才可参加报考学校的特长生招生录取。
　　溧阳市、金坛区、武进区普通高中体育、艺术特长生招生考试工作，由辖市（区）教育行政部门统一组织，专业考试办法参照本意见执行。
　　
二、报名办法



三、报名条件

（一）体育特长生



（二）艺术特长生


四、考试时间、地点

　　市区特长生“初试”体育类时间为4月13日—14日，考试地点：常州市田家炳高级中学等，艺术类考试时间：4月14日，考试地点：常州市第一中学。
　　各招生高中校的“复试”时间均为5月5日，具体见附件1，同时注意关注报考高中校网站及复试报名时的有关信息。
　　
五、考试办法与资格认定

　　（一）特长生招生“初试”的考试内容、评分标准，考前一周在常州教育信息网和市招考网发布。
　　（二）“初试”按不超过市区特长生招生人数的2倍划合格线，合格考生的名单，4月22日前在常州教育信息网和市招考网公示。
　　（三）取得初试合格证的考生，于4月28日前由本人或家长到报考高中校报名，5月5日根据招生高中校具体复试时间到报考高中校参加专业“复试”。
　　（四）各招生高中学校“复试”按不超过该校特长生招生人数的1.2倍划合格线，同时确定合格线及以上考生的专业“复试”成绩等级。
　　（五）各招生高中学校于5月10日前，把在专业“复试”中成绩达到合格及以上等级的考生名单(电子稿和加盖公章纸质稿各一份)，报市教育局体卫艺处（联系人：陆绯岱，693591661@qq.com）及市招办（联系人：潘老师，1024239447@qq.com），经审核确认后，5月15日前由市招办将通过“复试”的考生名单，在常州教育信息网和市招考网公示。未经公示的考生，市考试院一律不予投档，高中校也不得以特长生录取。
　　
六、录取工作

　　在专业复试中成绩达到合格及以上，经市考试院公示无异议，且参加了当年的中考考生，市考试院根据考生志愿按下列规定投档，由招生学校择优录取，特长生招生降分政策与新北生源降分招生政策不重复享受。


（一）体育特长生
　　1.专业复试成绩为合格，中考成绩在相关高中投档线下50分（含）以内的考生，市考试院根据其志愿向相关高中投档，由招生学校决定是否录取。
　　2.专业复试成绩为优秀，中考成绩在相关高中投档线下100分（含）以内考生，市考试院根据其志愿向相关高中投档，由招生学校决定是否录取。
　　3.达到二级运动员标准，或在市级教育、体育行政部门举办的体育比赛中，获集体项目冠军的主力队员，或个人项目前二名的运动员，经专家认定与行政审核属于优秀苗子的考生，市考试院根据其志愿向相关高中投档，由招生学校决定其是否录取。　

（二）艺术特长生
　　专业复试成绩为合格，中考成绩在相关高中投档线下20分（含）以内考生，市考试院根据其志愿向相关高中投档，由招生学校决定是否录取。
　　专业复试成绩优秀，中考成绩在相关高中投档线下30分（含）以内考生，市考试院根据其志愿向相关高中投档，由招生学校决定是否录取。

