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武教委〔2018〕18号

关于做好市、区教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织推荐工作的通知
各镇党委、开发区党工委、街道党工委、区委教育工委直属党组织：

根据常州市委教育工委《关于做好优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织推荐工作的通知》精神，结合我区实际，现就做好2018年市、区教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织推荐评选工作通知如下：

一、推荐和评选名额

1.市委教育工委

常州市委教育工委下达给我区优秀共产党员40名、优秀党务工作者12名和先进基层党组织13个。

2.区委教育工委

武进区教育系统优秀共产党员117名、优秀党务工作者42名和先进基层党组织20个。

3.名额分配详见附件1。

二、推荐条件

1.市、区教育系统优秀共产党员的基本条件

优秀共产党员要求是正式党员。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，理想信念坚定，对党绝对忠诚，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。做到“四讲四有”，自觉遵守维护党章，严格遵守党的纪律特别是政治纪律和组织纪律，认真履行党员义务，正确行使党员权利。带头执行党的路线方针政策，密切联系群众，业务精练，敢于担当、积极作为，成绩显著、事迹突出，在工作、学习和社会生活中充分发挥先锋模范作用。自觉践行社会主义核心价值观，清正廉洁，品德高尚，有较大影响，受到广泛赞誉。

2.市、区教育系统优秀党务工作者的基本条件

优秀党务工作者需具备优秀共产党员的基本条件，从事党务工作3年以上，现仍从事党务工作。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，理想信念坚定，对党绝对忠诚，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。自觉遵守维护党章，严格遵守党的纪律特别是政治纪律和组织纪律。认真学习党的建设理论，自觉贯彻党的路线方针政策。热爱和熟悉党务工作，带头落实全面从严治党要求，具有较高的党务工作水平，认真履行工作职责，积极探索新形势下党务工作的方法途径，在本职岗位上创造性地开展工作，取得显著成绩。带头践行“三严三实”要求，坚持党的群众路线，善于做群众工作，作风正派，廉洁奉公，敢于担当，在党员和群众中威信较高。

3.市、区教育系统先进基层党组织的基本条件

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，积极宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展，充分发挥战斗堡垒作用。切实履行党建责任，严格落实党的组织生活制度和党员教育管理制度，有效提升组织力，突出基层党组织政治功能，团结带领党员群众出色完成各项任务，取得显著成绩。认真执行民主集中制，坚持依法办事，真抓实干，作风优良，团结协作，勤政廉政，凝聚力战斗力强，赢得党员群众的信任和拥护。
推荐优秀共产党员，主要向教育教学一线党员倾斜。推荐优秀党务工作者，主要向基层党务干部倾斜，一般应为党委（总支、支部）书记、副书记和委员。推荐先进基层党组织，主要向基层单位的党委、党总支或党支部倾斜，党委（总支）所属的事迹特别突出的党支部也可以推荐。推荐优秀共产党员和优秀党务工作者的人选一般不交叉，2012年以来曾获同级别表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织，一般不再推荐。

三、推荐、评选程序

各单位根据所属党（工）委分配的名额采取组织推荐、党员推荐、群众推荐相结合的办法进行民主推荐，公示无异议后，确定拟推荐对象并进行认真考察，多方面听取党员、干部和群众意见。同时，在规定时间内上报推荐人选相关材料。

四、工作要求

请各镇党委、开发区党工委、街道党工委和有关学校按照文件精神认真组织申报，同时采取多种形式，大力宣传优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的先进事迹，引导各级党组织和广大党员学习借鉴，进一步丰富基层党建工作和学校发展内涵，推动教育高质量发展，办好人民满意教育。

五、材料报送

1.表格中的单位名称、人名均要准确无误，工作单位和党组织应填写全称（与单位印章、党组织印章一致）。优秀共产党员和党务工作者推荐审批表中须插入1张一寸近期彩色电子证件照片。推荐审批表中的申报理由或主要事迹栏的字数控制在400字左右。材料统一用A4纸正反面打印。

2.推荐审批表中党组织意见或基层党组织盖章栏处加盖学校党组织和所在镇、开发区、街道党（工）委印章。

3.推荐审批表（一式3份，请勿装订，以便返还）纸质稿于6月20日前报送至区教育局1110室。推荐审批表和汇总表电子稿打包（文件夹以学校名称命名）发送至wjjyzzrs@163.com。联系人：陈黎云，联系电话：86310611。

附件1：推荐名额分配表

附件2：相关表格
中共常州市武进区委组织部    中共常州市武进区委教育工作委员会
2018年6月12日
常州市武进区教育局党政办公室     2018年6月12日印发
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