点燃教育高质量发展的“人才引擎”
——2018暑期武进区教育干部培训感悟
武进区寨桥初级中学 汤建峰
在刚看到今年我们暑期培训的研讨主题时，我内心顿时一片茫然。到网上查了一下后，发现这“人才引擎”都是讲的政府部门如何引才、用才和爱才，从而为经济的健康发展提供强劲而持久的动能。看到这，我又释怀了，政府要促进经济的高质量发展，我们教育当然也要高质量发展，这时各行各业生存和发展的根本，想到这，我就觉得我们本次的主题既高大上，也很接地气。
[bookmark: _GoBack]恰好，在8月10和11日，我们6所学校的所有行政齐聚前黄实验学校开展了“角色.团队.格局”的行政干部培训会。在开班仪式上，谢局长作了重要讲话；随后由庄惠芬校长作了题为《寻找我们的团队》专题讲座；下午湖塘实验顾志平校长作了主题为《中层干部的角色定位和品格修养》的讲座；11日上午，六所学校7个部门按主题进行研讨交流，并由各部门选派代表进行大会交流；最后由前黄实验学校教育集团储建国校长做培训总结。分组研讨会上，我们校级领导组就围绕“点燃教育高质量发展的‘人才引擎’”这一话题，并结合着两位专家的讲话进行了热烈的探讨和交流，会上我们6所学校的校长一致认为教育要高质量发展可以从以下几个方面进行：首先从我们校长自身的上来看，我们校长一要睿智的钻研领导力，就如庄惠芬校长在创校之初，走访了三十多所国内名校才完成了自己学校的顶层设计；二要有温暖的暖心管理力，庄校长为教师生病的家属联系专家的举动非常暖心；三要有厚实的助长推动力，庄校长亲自给老师们该论文并获大奖就很给力。其次在老师的管理上，我们的师德教育不能放松，要强烈培养老师的爱单位、爱学校和爱学生的思想，二要给老师定目标，近期的、短期的和长期的相结合，给目标，才会有压力；有压力，才会有动力；三要看行动，我们校长不仅要布置工作，更要随时关注老师们开展工作的动向和发展，并不时解决他们的困难。第三，充分发挥家长的作用，如家长志愿者、家长义工等，这样就可形成家校合力，共促教育的高质量发展。
同时，我又在这两位校长的本次校长培训的讲座中获得了一点启示，即我们的教育要高质量发展，它离不开团队，我认为，团队或许就是我们教育高质量发展的“人才引擎”，下面我就结合自己所分管的德育工作谈点有关班主任团队的看法。
我们都知道班主任是学校的中坚力量，班主任工作直接影响到学校的校风、学风以及教学质量。可是在我们南片公办初中中却存在着老师不愿做班主任的现象，其主要原因有两点：一有主观因素，南片公办初中教师年龄普遍偏大，平均年龄都要超过45周岁，人的精神、精力都呈下降趋势，再加上他们的职位、职称也差不多到了最高，没有了追求的内在动力；二有客观原因，南片公办初中生源已多年不足，这样导致学校教师有比较多的超编，教师的工作量就不均衡，而所谓的主科和副科的工作量、工作压力的矛盾就更突出，尤其是担任班主任的肯定是学校教学的骨干，所以他们的工作量绝对是满负荷，甚至是超负荷的。第三，还有班主任的吸引力不大的原因。如班主任责任太重，压力太大；班级常规工作本身很繁重，加上上级活动也很丰富，而且要求高，老师疲于应付；另外随着社会的发展，学生的个性也越来越张扬，外地学生比例大，班主任往往付出很多，但成就却很少。还有家长的不配合以及部分家长众多不理解举动等等原因使他们的工作积极性在每天的错折感中渐渐消逝。
所以，我认为班主任团队要想建设好，首先要提高班主任工作积极性，即如何激发班主任团队工作的内驱力呢？我认为
首先要努力提高班主任的地位。
如学校可优先推荐一线优秀班主任教师加入党组织，并将优秀班主任作为学校党政后备干部培养的主要对象；在选拔学校中层干部时，应优先到班主任队伍中选拔人才；教师在评职称时，必须有相应年限的担任班主任工作的实际经历，并优先考虑；在年度考核中，学校要按一定比例将优秀指标划分给在岗的班主任群体等。
而提高班主任的地位，这不仅是学校的事，更需要上级主管部门的推进。如今年的“常州市中小学2018年名班主任评选”就非常不错，尤其是表彰激励这一部分，不仅有常州市名班主任市级荣誉证书，更有以三年为一周期，对年度考核合格的常州市名班主任给予一定额度的专项经费，同时还有在职称晋升、评优评先、绩效考核中，向常州市名班主任倾斜。这多好，非常值得鼓励和深入。
其次要尽力提升班主任工作的福利待遇。
第三学校要营造尊重班主任、拥戴班主任的良好校风。
第四学校要做好对班主任的人文关怀。
人文关怀是对制度管理的有益补充，它的力量是有时是制度达不到的。对班主任的情感管理可体现在：1.进行班主任外出休养活动等喜欢的活动。这是比发钱更有意义的举措。2.关注班主任老师的心理健康，营造轻松的工作氛围。3.为班主任“减负”等。
第五，当然，学校也要重视班主任培训
不仅是业务上的培训，而且师德上的培训更是不可或缺。我们要把班主任培训当作校本培训的重要内容列入议事日程，并且建立起长效机制。通过编写教材、集中学习、自主进修、专题辅导、交流研讨等形式，提高班主任师德修养，帮助班主任转变工作观念，改进工作方法，不断适应教育新形势的要求。
最后，我想说，教育要高质量发展，靠你，靠我，靠大家。你我他就是“引擎”。
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