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学校自制定创建“工人先锋号”计划以来，能认真实施活动计划，立足组位，扎实开展活动，部分创建组教师在教育教学方面脱颖而出，取得了可喜的成绩。现对争创工作小结如下：
一、以目标意识为突破，促进教师素养的提升。
我们“工人先锋号”的组员都对自己成长的目标作了具体规划，签订了“个人发展承诺书”，时时警醒自己要不断发展。例如，钱文栋老师的目标是：“老师轻松地教，学生轻松地学，冲刺：市名班主任、区名教师。”汪缪艳的目标：“高质量完成教学任务，使自己成为学生喜欢的老师，目标：区名班主任。”等等。
有了这样的一个个具体而富有挑战性的目标，“工人先锋号”的组员更专注于平时的学习与行动。为了能跟上课改的步伐，用全新的思想、观念指导教学实践，我们的组员利用业余时间认真阅读教育教学方面的理论专著、杂志，获得各种教学信息，不断更新自己的教育观念。每学期，我们还结合自己的教学实践，认真撰写论文，形成了全员学习、团队学习，工作学习化、学习工作化的良好氛围。
同时，学校对组员加强集中培训，经过培训，组员的各方面素养都有了很大提高。“工人先锋号”的组员都具有较高的思想道德和业务修养，爱组敬业，热爱学生，遵纪守法；组员之间团结友爱，具有良好的团队合作精神，有较强的创新和进取精神，逐步形成了一个朝气蓬勃的团体。
为了组员都能顺利达成自己规划的目标，学校还对创建“工人先锋号”的过程管理和考核作了计划和规定：1．每学期初，师徒开展一次学期活动安排的研讨活动，借此进行敬业爱组和为人师表教育，制定好学期实施计划，科学安排重点工作和重要活动。2．加强对实施过程中的抽查，严格考评环节，谨防走过场。3.“工人先锋号”的考核从三个层面展开：一是教学业务考核：通过公开课、示范课或教学比赛等方法进行；二是班级管理考核：由学校德育处专门进行班级常规量化考核；三是教科研能力考核：由教科室进行参与课题研究和撰写论文情况的考核。4．逐步完善激励机制。一方面把“工人先锋号”活动情况作为先进教研组考核内容之一，考核结果记入本人业务档案；另一方面建立评选和表彰优秀师徒的制度，鼓励师徒双方互教互助，尽心尽职，努力创造出更为出色的成绩。
二、以校本教研为渠道，促进教学水平的提高。
我们的举措有四个方面：
第一，定期开展教研活动，我们组织了中心发言人主题性发言的教研活动，使活动组教师在活动中锻炼成长，尤其是以此来激发青年教师的潜力和创造力，让他们在发言与聆听中发现各自优势，相互补充，相互借鉴。组员相关的论文发表在各类报刊杂志上。
第二，举办“有效课堂”研讨活动，通过同课异构、异课同构的活动形式，全方位展示了各自的课堂教学情况，这不仅是全体组员在实践中学会了研究方法，也在交流中分享了群体智慧，更在思辨中明晰了教育理念，真正发挥了同伴互助的积极作用。同时，组员通过钻研教材设计，与同事研讨，进一步提高教学的能力与水平，夯实了常态课。
第三，不定期开展课堂观察活动。先由组员中一名教师上课，然后所有听课人员针对此课寻找优点，查找失误，提出修改方案，进行二次备课。这种“诊断式的听课评课”专题活动从组员最实际问题出发的研究、探寻，成为全体组员获取知识、增加教育能量的有效学习方式。
第四，开放骨干教师资源，通过示范课对组员进行专业辅导，发挥了骨干教师的示范、辐射作用，凝聚共识，构建教学资源共享体系。
另外，在日常的教育教学过程中，我们还会经常见到徒弟主动找师傅请教教学上不懂的问题，师傅认真详细地给徒弟讲解的情景。从分析教材到教案的撰写，从作业的设计到课堂教学的组织引导，从课后的教学反思到下一课的再设计，各个环节上师傅都给徒弟提供了很大的帮助，大家合作研究，共同攻关，也使全体组员成为互学共赢的合作伙伴。
三、以教育科研为龙头，促进教学观念的更新。
全体组员以科研为先导，积极进行课题研究，定期开展论文交流、主题沙龙等活动，排除发展中的问题，为他们的发展创造了良好的环境，通过每一次论坛的交流，促进和加强了教师对新课程的理解，而且及时地发现了问题，总结了经验，促进了科研水平的提高。
全体组员都积极参与了市级以上课题研究活动。每学期，我们做到每人至少写一篇有质量的研究论文。
另外，全体组员积极探索新课标指导下的教学教法，努力提升教科研的能力与水平，紧密联系自己的教学实际，认真反思与总结，扎实开展课题的研究，不断改进日常的教育教学工作，这几年年“工人先锋号”教师在各级各类论文比赛中获奖20余人次，在各类报刊杂志上发表论文十几篇。
四、以主题活动为载体，促进德育工作的开展。
教师不仅仅是传道授业解惑，还要育人育心。组员中15人担任了班主任工作，我们根据班级特点，开展系列主题活动，让学生从活动中得到体会与收获，达到育人育心的目的。“工人先锋号” 成员钱文栋、缪艳老师班级管理工作成绩较为突出，被评为常州市和武进区名班主任，受到学校领导和老师的一致好评。
文明组的教师正以团结协作、开拓创新的精神，携手并进，以脚踏实地的耐力，实现着师徒共赢，成就一个个瑰丽的梦想。
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