寨桥初中道德讲堂

朱秋菊，中国共产党员，2001年参加工作，寨桥初级中学任教数学11年，任班主任工作7年。从教11年，她工作上勤勤恳恳，任劳任怨；思想上和政治上日益成熟，不断取得进步；社会生活中严格要求自己，给大家做出表率，尤其是教学和教育工作，更是以突出的成绩赢得了各位领导以及学生家长的广泛好评。

一.爱岗敬业，无私奉献    
朱秋菊热爱教育工作，从工作的第一天起，就把教育作为自己终身的选择。十几年如一日，朱秋菊以校为家、恪尽职守。“师者，为师亦为范，学高为师，德高为范”,她作为一名教师，以德立身，以身立教，树立了良好的师德形象。平时，她能恪守《中小学教师职业道德规范》，具有强烈的事业心和责任感，努力培养学生正确的人生观、世界观、价值观，关爱每一位学生，师生关系融洽，受到师生和家长的一致好评。工作中从大局出发，团结同事，严以律己，宽以待人，虚心向领导和同行们学习，并乐于接受建议。处处为学校大局着想，从不计较个人的得失。2009年被评为前黄镇优秀团员,2010年被评为常州市优秀团员。

二．坚持学习，勇于探索
朱秋菊充分认识到：“提高教师素质，是实施素质教育的关键”“给学生一杯水，教师必须有一桶水”。她深知现代社会、现代学生需要具有知识渊博、锐意创新的教师。只是凭着自己已有的经验、满腔的热忱是只能做“无本之木，无源之水”，她不断地充电，不断地寻找提升自己的源头活水，坚持进行业务和理论学习。更新自己的知识结构，使自己的知识成为常流常新的活水。为此，她阅读了大量教育学、心理学方面的杂志，并将所学的理论与教育教学实际相结合。与此同时，还经常参加许多部门组织的培训或学习，不断充实和完善自己。为了上好每一节课，她能反复钻研教材，根据班上学生的实际，选择恰当的方法。教学中，她注意内容与思想相结合、面向全体和因材施教相结合，正确处理教和学的关系，大胆创新，充分发挥学生的主观能动性，让学生在探索中、在与他人的交流中获得成功的喜悦。从事数学教学多年，她所教的学生不仅仅在于每次考试成绩列于年级前茅，更多的教给了学生学习数学的方法，激发、培养学生学习的兴趣，教给他们做人的道理。在连续两届毕业班考试中，都取得了突出的成绩。曾经指导的吴凯等学生在江苏省初中数学竞赛中，荣获常州赛区初二年级一等奖。2008年被评为常州市“教坛新秀”。2008年被评为考核评估优秀并“嘉奖”。 2010年获武进区“数学教师师能大练兵”教师基本功竞赛二等奖。期间有多篇教学论文获得各种奖项。

三．春风化雨 爱心无限

教师是爱的使者，十几年来，她在教育教学岗位上默默地工作着，用智慧和爱的光标点击每一位学生，促成他们的健康成长。在任职期间，朱秋菊担任多年的班主任工作，在工作中能始终保持一颗“爱心”，一心扑在岗位上，热爱学生，尊重学生，勤奋工作，任劳任怨；认真完成学校布置的每一项工作，重视班风、学风的培养，深入了解每个学生的思想动态，日常一切教育活动以学生为本；班级管理制度严谨、民主、科学，全心全意为学生着想，放手让学生自我管理，对学生进行自我教育、自我锻造；及时发现问题，及时处理；加强班干部，尤其是团支部的建设，让他们在所负责的日常具体事务中锻炼班级管理与活动的组织能力。在教育学生的同时她始终注重自身教育理论的学习和研究，在实践中不断探索并且能虚心向中老年教师学习，取人之长，补己之短。班级工作中有计划，有重点，有目标。对于适应不良的学生，从不嫌弃，而是细心，耐心地转化每一个学生，使每一个学生都能得到更好的发展。在期间多次被评为我校的优秀班主任称号。所带班级成绩显著。
多年来，朱秋菊教师爱岗敬业、勤恳工作、教学质量—流：为人师表、爱生如子、师德高尚；勇于创新、锐意进取，不断开创教学工作新局面。学校认为该同志完全符合优秀教师评选条件，同意推荐。
