春江幼儿园（百馨西苑园区）安全会议记录
	时间：2019年4月1号
	地点：会议室

	主持：赵腊美
	记录：陈梅芬

	参加人员：赵腊梅、刘亚美、陈梅芬、赵青、张伟娟、李晗、韩萍、陆凌云、潘嘉雯、查娟芬、李倩云、蔡小美、张严晋、钱丽娜、周嘉蕾、刘丹、徐慧芬、孙婷婷、何颖、丁小芬、阮娜

	议    程：
赵园：
了解当前安全工作的当前形势。
参加了区安全工作视频会议。当前江苏的形势比较严峻。盐城的响水县3.12爆炸案，还有一个打黑，特别是常州的打黑。盐城的响水爆炸案在爆炸以前一直是查而不改，监督形同虚设。打黑除恶，涉黑势力，恶霸，新北出了一个“万新良”事件，常州首富，去年七月份进去了；百丈张某某，董某某也都是涉黑势力，进去了。
传达葛道凯厅长的讲话精神。
学校安全工作相对是好的；四个不断：安全意识不断强化；安全制度不断完善；安防建设不断推进；安全教育不断加强；（响水县爆炸案中嚣张和学生及时逃生，无一列师生死亡）。平安创建不断深化。
严峻的问题：学校安全事故屡禁不止；侵害学生事件时有发生；安全设施陈旧老化；装备不齐全；安全意识责任淡薄，安全投入不足；安全管理制度不够完善；排查整改不认真彻底。
党中央国务院省政府高度重视，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，多措并举，确保江苏省1.4万学校师生的生命安全。今年是整治大年，新中国成立70周年，五四运动100周年。因此要扎扎实实把学校安全工作做细、做实。
1、 防范在先，抓好隐患排查整治。海恩法则：每一起严重的事故背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆和1000起事故隐患。会议完后立即全园进行安全隐患大排查：煤气管道、楼梯上下、尖角、消防管道软管、热水瓶的放置等，不存在任何一个盲区、漏洞、盲点、隐患。做过的事情全部管好。
（1） 强化源头管控；（2）及时开展整改；（3）强化监督问责。
2、 夯实基础设施，严格落实安全防范措施。
（1）加强人防：强化校内保卫力量，配齐配强专兼职保安和安全管理人员。多培训训练，严格规程操作。
（2）加强物防：安全设施到位，安全防护用品齐全，警示标识齐全，强化校门及周边区域安全安全防范能力；提高安全专项排查的常态化、制度化。
（3）加强技防：视频监控全覆盖无死角，一键报警，互联互通。重点部位实现视频监控、消控、报警等全覆盖。
三、抓住突出的问题，降低安全事件发生率。
一要严防实验室爆燃事故；二要防溺水事故；三要防校园火灾事故；四要严防上下学交通安全事故（排查电动车一下子接送几个孩子的）；五要严防食品安全和传染病（执行陪餐制，行政轮流执行，做好记录。）。
四、健全责任体系，坚决抓好安全责任落实。
严格落实领导和监管责任（食堂前门后门在厨师操作时任何人不准进入，钥匙有专人保管；成都七中的黄曲霉素、安徽芜湖的米有虫子；）严格落实主体责任（制定安全管理网络图）守土有责，守土尽责，管行业必须管安全，管业务必须管安全；严格落实岗位责任，有重大问题的，严肃倒查问责。
5、 完善长效机制，狠抓安全制度落实。
（1） 健全日常安全教育制度，定期演练，增强学生自救互救；
（2） 完善校内安全管理制度，白天保安每两小时巡查一次，并做好记录。
（3） 建立安全风险预警机制，提前发布预警，早防备，早预案。教研组长组织教师学习各项预案，并做好过程性资料。
（4） 健全涉校纠纷解决机制，提升学校运用法制思维和法制方式研究的能力和水平，要与法律顾问多沟通。
（5） 要着力形成多方协同合作机制，发生任何事情执行园长第一了解详细的经过汇报大园长；遇到重大事情学会处理舆情，请在学习强国中观看关于舆情的回应与管理。严守保密纪律，不传播，不捕风捉影。
常州市教育局长：
1、 强化安全意识，压实主体责任；
2、 全面排查整治整改：（1）拉网式检查，发动群众查问题；（2）突出重点；（3）抓督察督导要进行随机抽查和考核；（4）一定要完善制度，绝不留隐患；（5）消防安全，一定要对消防设施检查；（6）校车安全；（7）校门周边安全；（8）涉黑涉恶排查；（9食堂的明厨亮灶，食品安全重中之重；不让孩子送餐车到食堂；（10）活动安全：去森林公园一定要注意安全，预案做详细。（11）电。电线老化、漏电等，仔细排查每一处。
3、 完善制度，群防群治。基本的东西要保障到位。气象自然灾害，舆情事件，楼梯踩踏事件，一定要注意楼梯安全。
4、 事故报送制度。立足预防。
区内教育局领导：
彭宏伟：
安全事故警钟长鸣。
（1） 把好食品安全关。每一个东西排查的清清楚楚。哪些东西该有，哪些东西不该有。如冰箱，只能留一个留样冰箱，并上锁。关于消控室：去考消控证。
（2） 安全十二制度。近阶段把安全制度学习一边，自学，考试。人防2小时转一次；一件按钮报警器要试一下；摄像头的角度，任何摄像头教师、家长无权去调看，必须征得园长的同意；
（3） 涉黑的人，去村委调查一下。
（4） 安全事故，工程的安全事故；
（5） 危化品的放置，（泡腾片，消毒液、洗洁精）
（6） 食品卫生安全，教室里的瓷砖等也要查一下；
（7） 应急灯要查一下；
（8） 活动安全预案要熟知、消防里的水、灭火器要会用；
（9） 各类突发事件要及时上报。
2019常发文件：隐患排查制度，一个月一次；演练2个月1次；安全教育周一下午的网络课程，周四的常态化谈话教育；校领导的配餐，一人一次，做在教室里留存照片等。
杨仁远：
教师教育学生安全教育的方法：哪些话该说，哪些话不该说。要在各种场合反复说安全的重要性。活动前中后特别是要反复唠叨。如我们混龄时幼儿跑到别的地方处，教师却不知道。
学生生理心理健康安全。网络游戏、出版物、暴力电视。
行政安全：不要说合情合理，要说合法合规；部署的文件要留下照片、签字，要注意自己的言行举止，在公共场合要注意，特别是偶然的，不在意的，不要成为反面典型。
部署任务：
我园成立安全网络：下班之前全部排查到位，后续几天全部整改到位。人防物防技防的执行，值班教师准备一本值班本子记录下看到的特殊情况。对我园的重点部位进行再次检查，特别是家长的停车；发宣传广告的全部远离。




