常州建筑的独有风情
张冤帝
一、课时目标
1、 认知目标
1） 认识常州古建筑和现代建筑的建筑元素
2） 知道这些建筑元素的现实意义
2、 能力目标
通过微讲座能从学科角度认识常州的建筑风格
3、 情感目标
1） 增强学生对古建筑的保护意识
2） 树立对建设的主人翁思想
2、 教学内容
（1） 创设情境
导入：一方水土养一方人，每个地区都有其独特的风土人情、建筑风格，对于江南人们的印象中总是元曲家马致远描述的“小桥流水人家”，对于江南建筑浮现脑海的都是“青砖白墙”，常州亦是如此。今天带领大家认识常州古建筑和现代建筑的独有风情。
（2） 教师讲解
今天我从三个方面为大家呈现，首先第一部分是常州的古建筑，对于古建筑，主要介绍三大古建筑---青果巷历史文化街区、常州焦溪古村、瞿秋白故居。
1、青果巷历史文化街区
青果巷历史文化始建于1581年前，当时运河由文亨桥入西水关,经东西下塘，穿城后出东水关蜿蜒向东。青果巷面临城区运河段，当时船舶云集，是南北果品集散地，沿岸开设各类果品店铺，旧有“千果巷”之称。《常州赋》云：“入千果之巷，桃梅杏李色色俱陈。”后运河改道，巷名仍保留至今。常州方言“千”、“青”难辨，才有了现在的“青果巷”。街区是常州市区保存最为完好、最负盛名的古街巷，是常州整体历史风貌的精华所在。不仅保留了不同历史时期的部分历史遗迹，还保留有纯朴秀丽的传统建筑和名人故居，再加上古运河的毗邻而居，一派江南水乡之风韵。青果巷，因八桂堂而闻名天下。百年故居八桂堂坐落在青果巷82号，乃人文荟萃，卧虎藏龙之地，这里留下了历代英雄的足迹和名流儒雅之士的书声琅琅，真可谓是历史名城常州的几百年古街名巷。八桂堂正如活跃在历史舞台上演员坐落在青果巷中。
青果巷历史文化街区位于常州老城区中部偏南地段，东至和平路琢初桥，西面直通商业中心南大街，南面是护城河。青果巷历史文化街区巷道两旁除了青砖砌就的明清传统民居外，还有大量历史文化价值颇高的名人故居如爱国实业家刘国钧故居、语言大师赵元任故居等，这里是常州惟一的一块名门望族聚集地。
2、常州焦溪古村
焦溪古村，位于常州、无锡和江阴交界处，因完整保留了1200余年前的江南古村风貌，被列入第六批中国历史文化名村、入选第三批中国传统村落名录。焦溪古村现存传统建筑单体与历史院落345户，核心区域以清末民初以来的传统民居建筑为主。青山、绿水、石拱（板）桥、黄石半墙、金山条石路面。焦溪古村有“常州的周庄”之称，它的历史可以追溯到传说中4000多年前虞舜禅位后到高山安营扎寨；至唐代形成集镇雏形，宋代时称焦村（清朝乾隆年间《焦溪不宜建坊碑记》记载：“焦镇古为焦村，相传唐时有焦先生隐居于此，故名”）；明初又一焦先生——朱元璋“故人”焦丙，隐居至此当塾师，村因此更名焦塾；到清代已成市镇，成为常州东门外大集镇，更名为焦塾和焦店，因镇中有溪河贯通，遂得名焦溪。从唐至今期间，焦溪归属多变，名称也由镇变区，由区变镇，镇到乡，乡变村。 
3、瞿秋白故居
瞿秋白同志是中国共产党早期的主要领导人之一，伟大的马克思主义者，卓越的无产阶级革命家、理论家和宣传家，中国革命文学事业的重要奠基人这一。瞿秋白故居，原为清光绪年间瞿秋白的叔祖父瞿庚甫捐资修建的私家祠堂，是瞿氏大家族供奉和祭祀祖宗的宅院，共四进，坐北朝南，面积1051平方米，前面垂檐下悬挂的“ 瞿秋白同志故居”的横匾，由茅盾题写。 
这三大古建筑，从外观上看给人清雅、古朴的感觉，这主要是因为其建筑因素的影响，常州古建筑的建筑元素主要有“青砖白墙”，砖分为青砖和红砖，江南建筑以青砖为主，青砖和红砖的区别主要是在烧制过程中，由于黏土中的铁发生的氧化程度不同，青砖的形成是因为在烧制过程中黏土发生的是不完全氧化，使生成的物质为四氧化三铁而使砖体显青色，而红砖在烧纸过程中，黏土中的铁发生的是完全氧化生成红棕色的物质氧化铁而使砖体显红色。南方喜欢用青砖，是因为青砖---养生环保，透气性强、吸水性好，保持空气湿度，耐磨损，万年不腐；从外观上看，青砖给人以素雅，沉稳，古朴，宁静的美感等等优点。白墙在化学上主要是石灰浆刷至墙体，石灰浆质软但是与空气中的二氧化碳反应生成坚硬的碳酸钙。南方一年四季花红柳绿，环境颜色丰富多彩，民居建筑外墙多用白色，利于反射阳光，南方建筑青砖白墙，房子的颜色素雅一些，特别是夏季给人以清爽宜人的感觉。
随着时代发展和改革开放，中国的建筑风格也发生了巨变，常州建筑紧随时代脚步，也出现了许多代表性建筑，如常州创意产业园、常州大剧院。
1、 常州创意产业园
常州创意园地处常州主城区东北部，紧邻世茂香槟湖，距市行政中心1公里，公交系统可通达主要商业中心和社会服务设施，紧靠沪宁高速常州道口和青洋路道口，距京沪高速铁路常州站4公里，距常州市奔牛机场21公里。常州新北区，是常州政治中心、文化中心、现代服务业聚集区，是未来市政府及城市新形象的展示窗口，是近几年市政府重点规划的板块。九龙仓、世茂集团、龙湖地产等大型一线品牌社区坏绕其周，随后的居住氛围和商业配套将不断完善，整体板块价值逐年提升。
常州创意产业园，是国家文化和科技融合示范基地、国家文化产业示范基地、国家火炬计划软件产业基地、国家动画产业基地、国家数字娱乐示范基地、国家现代服务业文化创意产业化基地、国家广告产业基地聚集地，并拥有国家5A级旅游景区环球恐龙城这一独特资源。基地曾被国家文化部命名为“国家数字娱乐产业示范基地”。建筑本身“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，从不同的角度看有不同的视觉冲击。
2、 常州大剧院
常州大剧院坐落于新市政府广场东南角，周边标志性建筑有奥林匹克体育中心、国际会展中心，博物馆、规划展览馆等。剧院设计以“跳动的音符”和“流动的乐章”为主题，通过透明、流畅的线条，融汇了东西方的文化韵味。剧院建筑面积约为5.1万平方米，作为现代化的综合剧院，包含了1500座左右的大剧场和400座左右的小剧场，还配有芭蕾舞、歌剧、合唱团排练厅，高档贵宾厅，室外景观休闲区等多项服务设施。在剧院大厅，整个大厅东西通透，并且非常宽阔，在国内剧院都比较少见。头顶上方的主灯光由长短不一的98根LED光柱灯组成，这是专门为常州大剧院量身订造的，同时也是国内首家舍弃传统水晶吊灯而大胆采用LED光柱灯的大剧院。渐变的橙色灯光阵列，时尚靓丽，极富现代气息，与辉煌的大剧院交相辉映。大剧场舞台采用了“品”字形结构，由乐池、主舞台、左右侧车台和后舞台组成。乐池面积为90㎡，加上固定部分约为110㎡，分为2块可独立升降的台面，可容纳二管制乐团。
现代的建筑中多用到钢结构----合金——硬度大，抗压能力强；钢筋水泥----复合材料——集中了金属材料和无机材料的优点，性能优越；玻璃----无机材料——耐高温，透光性好。 
中国古建筑，具有悠久的历史传统和光辉的成就。从总体上说中国古建筑是以木结构为主，以砖、瓦、石为辅发展起来的，具有朴素淡雅的风格。结构方式，由立柱、横梁、顺檩等主要结构组成。各结构之间结点由椎卯结合的形式，在中国古建筑中，古典园林自成一体，有其独特的风格，它是一种“创作自然、寓情于景”的艺术。
传统建筑有着深厚的文化底蕴，我们当代初中生应该肩负起保护传统文化的重担，让传统建筑留存久远。现代建筑更新换代比较快，目前我们初中生能做的就是好好学习文化知识，为以后建设现代化常州贡献自己的力量。 
