走近名师 感受经典
踏着深秋，重返南京，此刻没有学业的压力，没有久离亲情的不舍，唯有对名师的期待，对教育的执着以及对梦想的追求。
首先给大家看一个三分钟的短片吧。现在看到的是来自南京江宁实验小学的桂婷婷，桂老师的课堂寓教于乐，表演生动，口语纯正，思维训练到位。在快乐的学习环境中，林丽老师培养学生开放性思维，孩子们认真思考，师生共同关注故事的教学寓意，感悟true love，懂得感恩。顾洁老师真正做到了以教师为主导，学生为主体，理论与实践相结合，为学生设置语言运用的真实情景，每个学生都积极参与到教学活动中去。刘宝杰老师幽默风趣，随性自然。
十二节名师课堂，如此震撼，让我不敢有闲暇走神，生怕因落下精彩的瞬间而自责不断；十二位名师各怀绝技，让我惭愧于自己的 “这点技能”不足挂齿；十二位名师的纯正口语，让我不禁汗颜自己的专业水平，自感急需不断更新、补给！总而言之，南京之行收获颇多。
现在我主要从三方面来汇报我的听课心得。第一个方面、名师们教学形式不拘一格；第二个方面，学生展示精彩纷呈；第三个方面，专家报告，高屋建瓴。那么，我先来给大家分享下名师们的精彩。
各位名师的展示可谓精彩绝伦，让我领略到他们扎实的基本功、从容不迫的教学风度、睿智幽默的教学语言及精湛的教学艺术。每位教师风格各异，每一节课都有很多值得我学习借鉴的东西。这些名师之所以带给我们这么多的震撼，我觉得有三点原因。
原因之一：教师的个人魅力来源于语言。
纵观12节英语课堂，12位名师给我的共同感触便是：流利、地道、纯正、可以掌控全局的标准英语。日常的教学中尤其是在开公开课的时候，我们看到的都是纯英语的教学，可是老师们的这种英语输出量特别的狭小，大都是围绕着固定的书本上的那几个步骤，甚至不敢多说几句话，生怕引出了新问题或是新想法超出了自己的语言范围之外而产生难堪与尴尬！殊不知教师们的语言限定会让孩子的思维得不到锻炼，也就是限定了孩子们的发散思维与课堂生成之美！
给我留下深刻印象的是刘宝杰老师的课堂，刘老师风趣幽默，亲切自然，引导学生看图，自主提问，再让学生来找答案，生问生答，生生解决问题，给了孩子充分的施展空间，教师的引导与放手呈现的是学生惊人的语言输出量，学生的思维能力得到充分发展，学生的潜能被无限地激发。
所以我们能做的不是一味的限制孩子的思考而是提高自身的专业素质，扩大词汇量的同时训练自己的口语运用能力、交际能力以及随机应变的能力。
原因之二：教师的个人魅力还来源于语言之外的素养。
语言固然重要，殊不知教师除语言之外的综合素质才是一堂课的亮点。桂婷婷老师口语发音抑扬顿挫，肢体语言丰富多彩，模仿表演惟妙惟肖，简笔画信手拈来；顾洁老师课堂上的纯真笑容、爽朗的笑声、夸张的动作、零距离的互动让整堂课充满了欢声笑语、师生均能享受其中；田湘军老师课堂上的幽默、对待学生的逗趣、言语指令的滑稽、万能歌曲的创编带给学生的便是英语课堂所产生的无穷的趣味；王超老师的课堂简直是一场音乐的盛宴，新颖的题材选取、精巧的环节紧扣、魔力歌曲的输出、与众不同的发音演示不禁让我们在座的所有师生掌声不息；周亚文老师的教具和课件简直是美伦美幻，精美的表情图片、大气的汽车模型、搞笑的长发设计以及课件的清新、美妙、不俗留给我们的都是羡慕与崇拜。林丽老师收放自如的课堂，不是一味地牵着学生的鼻子走。非常重视培养学生的提取信息的能力。在学生读了绘本后，她问：“孩子们们想一想，读完后你们想到了什么……”，这一问题实际是让孩子们回顾已读的绘本，从中提取信息，这样让孩子们一边读一边思考，有助于提升孩子的阅读能力。其次，关注孩子的质疑、想象，放飞学生想象力。林老师不断地让学生猜想，既有读中的猜想，也有观图后的猜想，孩子们个个兴致昂然，这样既培养学生的想象力，同时在不断地猜想中孩子们完全沉入了故事情境，他们觉得自己仿佛就是故事中的主人公，这样的学习真正入情入境。
教师的个人魅力来源于哪？我想以上的这些名师们的课堂均能告诉我们答案。那就是发现自己的一技之长并勤学之、善用之。同时也需找到教师与孩子们之间的共同点亦或是共同爱好，让教育合并之、融通之。
收获之三：教师的个人魅力还有来源于教师的感染力。
纵观十二节名师课堂，共通之处除了教师个人素质之外还有各位名师的超强的感染力。不管是“热闹的”表演课堂还是“静悄悄的”问题沉思都离不开教师超强的课堂驾驭与组织能力以及潜移默化的熏陶。一个“热闹非凡”的课堂需要加入“安静因子”方可让课堂不流于形式、架空无实。给予足够的时间让孩子们学会静心思考，王劲春老师做到了。王老师沉稳静谧，不急不躁，不紧不慢，行云流水的课堂，对学生循循善诱，给孩子充分独立思考的空间。淡淡输入，静静输出，深深思考，貌似平静的课堂，激起孩子们思维的汹涌浪潮。王老师带给我们的是另一种对英语教学的情怀，静能生智，我们需要安静的课堂！这课听起来让听课的老师感觉安静很享受！
如此相反，一个“死气沉沉”的课堂需要加入“活跃因子”方可让整个课堂灵动起来从而避免孩子们的疲倦无趣，桂婷婷老师做到了。桂老师这节课寓教于乐，表演生动，模仿表演惟妙惟肖，思维训练到位。课堂上，经过桂老师引导，孩子们逐渐融入到故事中。桂老师启发学生们用自己的理解的方式诠释故事内容，学生假设自己是狮子，想象自己的计划，拓展文本的同时学生的思维也得到了训练。简单的语言表述，丰富的肢体动作，恰到好处的引导，孩子们精彩的表演与回答，使得绘本的学习如此有趣。
这种无所惧怕的“感染力”不禁让我们反思：面对一堂40分钟的小学英语课，可否能根据学生的实际需要而应对自如？能否有足够的信心把整堂课玩转于手掌之中？
二、学生展示，精彩纷呈
南京小学生的英语语言素养都非常高，都是借班上课，却反应敏捷，与任课教师的配合默契。他们积极的思维，纯正流利的口语、高效的师生互动都给我留下了深刻的印象。我们现在可以通过一些图片看到他们上课的一些精彩瞬间。其中一位来自南京北京东路小学五年级的学生，地道流利的口语让在座教师忍不住为其频频鼓掌。
南京地区的学生口语非常地流利，语感非常好，很多学生能够正确地表达出自己的想法，甚至有一些是长句，从句以及复合句。林丽老师的课堂the giving tree一课，情感教育做得无声无息，恰当好处，学生通过自己的亲身阅读体验，说出了giving is more pleasant than asking.学生为什么会这么优秀呢？我想大概是有什么样的老师就会教出什么样的学生吧。所以，从这个角度讲，我们每一位教师提升个人的英语语言素养迫在眉睫。
三．专家报告，高屋建瓴
在这次现代与经典的盛宴上，朱善萍教授、南京师范大学张伊娜教授、南京玄武区教育局局长沈峰老师等现在小学英语的现状、存在的问题、怎么解决及相关的理论和实践。专家们的报告高屋建瓴、深入浅出，在听课教师中引起广泛的共鸣。张伊娜教授从目前公开课中存在的问题讲起，如过度使用教育与视频，教学模式僵化；练习活动重形式轻内容，阅读教学重集体朗读，轻个体默读，课文理解重信息轻内涵；语言学习重字词轻语篇。接着提出自己的建议和想法，为在座的教师指明了方向。
沈峰老师的报告清新，简洁，实用性强，是盛宴后的一道清茶，让人回味无穷！沈老师主要针对教师的专业成长提出了一些建议，这对于一线教师的教学更具有指导性和前瞻性，理论加实践，双管齐下！她激励我们每一位教师都要努力成为明明白白的教育人，即不求“名”师，但求“明”师，因为不“明”之师往往会出现以下问题：1.就课论课，对教材解读缺乏整体把握；2. 就知识教知识，对学生学习缺乏全面支持；3. 在教言教，对自身发展缺乏准确定位。所以，我们要找准自己发展的着力点：自我领导力、课程领导力、课堂领导力。
沈峰老师的讲座深刻有寓意，启迪我们每位老师要想成为明师和名师，不仅要有自己独特的教学风格，还要有深厚的教学功底，以及精湛的教学艺术，在英语教学日新月异的今天，谢谢沈老师给了我们一双慧眼，让我们有了努力的方向！
每一次听沈峰老师的讲座，都是受益匪浅。沈峰老师还说：听了这么多名师的课，你最想成为谁，这个问题让我陷入了沉思。
这些老师动静结合张弛有度的教学节奏、轻松活泼的教学气氛、纯正流利的语言、灵活的思维、有效的师生互动，给我留下了深刻的印象，让我终生难忘。一堂好课就是一场享受，让人回味无穷，震撼不已。同时警醒我们:同样作为一线教师要补己所缺、改已所过、扬已所长。
路漫漫其修远兮，在今后的教学中，我更要加强业务学习和进修，多与同事切磋教研，取之人长、补己之短，不断探索、不断创新、不断提高。教书是一种幸福，学习是一种快乐，听课是一种享受。
我的汇报到此结束，谢谢大家！

