
关于组织参加2019年常州市教育系统共青团评选活动的通知

各中小学、幼儿园及有关学校：
今年是建团97周年，为深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，积极落实《共青团中央改革方案》、《共青团江苏省委改革实施方案》和共青团中央、教育部《中学共青团改革实施方案》，充分发挥先进典型的示范带动作用，决定组织参加2019年常州市教育系统共青团评选活动。现将有关事宜通知如下：
一、评选项目
1.2018年度常州市教育系统优秀共青团员；
2.2018年度常州市教育系统优秀共青团干部；
3.2018年度常州市教育系统五四红旗团支部；
4.2018年度常州市教育系统示范团组织。
二、申报条件
（一）2018年度常州市教育系统优秀共青团员
（1）有坚定正确的理想信念。
（2）模范履行团员义务，在团员青年中能起示范引领作用。
（3）勤奋学习，努力工作，成绩优良，在团活动中能发挥积极作用。
（4）能团结青年，在团员和群众中有较高威信，有一定组织能力。
（5）积极参加志愿服务活动，在学生义工中具有较大影响力。
（6）团龄在一年以上。

（二）2018年度常州市教育系统优秀共青团干部
（1）自觉贯彻执行党的有关方针、政策。敢于担当，清正廉洁，模范践行“三严三实”要求，严格落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”。

（2）热爱团的工作，有较强的事业心和责任感，能钻研团的业务，所在单位团工作有明显实绩。从事团的工作累计不少于三年。
（3）能积极主动承担上级团组织的工作部署，并取得良好反响。
（4）密切联系群众，心怀服务意识，经常深入团支部或团小组，做青年的知心朋友。
（三）2018年度常州市教育系统五四红旗团支部
（1）思想工作强。坚定正确的政治方向，积极配合学校中心工作，有针对性地对团员进行思想政治工作，维护青少年合法权益。
（2）发挥作用优。能认真完成上级团组织安排的各项工作，积极组织团员青年开展志愿服务活动、团内活动形式多样，团员教育、管理和服务有章可循，团员能起先锋模范作用，团支部在班级（单位）有较大作用。
（3）组织建设实。团支部组织设置完整，团的基础工作扎实，符合团中央改革等文件要求，组织生活正常活泼，团员发展和推优荐才工作有成果。
（4）团结青年好。团干部能力较强，熟悉团的工作，紧密团结凝聚团员青年。
 (四)2018年度常州市教育系统示范团组织
（1）工作活跃，成绩显著。坚持政治性、先进性、群众性，扎实开展团的工作和活动，工作具有鲜明特色，团员参与踊跃，在青年中有影响。着眼打造联系和服务青年的坚强堡垒，大力加强基层服务型团组织建设，主动参与区域化团建，增强服务意识、强化服务职能，有具有学校文化特色的品牌团活动。在落实上级团组织重点工作和开展品牌活动方面取得实效。

（2）组织设置规范，工作制度健全。按期换届，认真履行民主选举程序，团的委员会能够发挥积极作用。经常开展发展团员、团员管理、团员教育工作。贯彻落实中央、省委党的群团工作文件和会议精神，积极开展基层团建创新探索。切实履行职责，带动所属团组织建设，所属团组织工作有活力。

（3）在团员中具有较强的吸引力和凝聚力，团员队伍充分发挥模范带头作用，在本单位或本片区具有较好影响。有适应工作开展的一定规模的活动阵地和青少年教育培训场所；有能够满足青少年学生基本文化生活需求的文化娱乐设施；团的工作经费有稳定的来源渠道，善于挖掘和运用社会资源。
三、有关要求
（1）各校要高度重视各类奖项的推荐申报工作，深入挖掘典型，统筹安排工作，积极争取各方支持，确保评选工作的顺利推进和广泛影响。评选过程中要拓宽视野，广泛动员，吸引更多的青年参与到活动中来，努力扩大评选活动的参与面和影响力。
（2）各校要组织做好推荐申报工作。在对拟推报的集体和个人进行审核并听取所在单位党组织意见的基础上，确定推报名单。推报名单须在各单位张榜公示。
（3）各类奖项每校每类限报一名个人或团体。
请各校在4月12日前，将各类奖项的申报表（附件1）和汇总表（附件2）纸质稿交组人科1110室，电子稿发wjjytgw2015@163.com。联系人：汪琳琳，联系电话：67897027。
附件1：评选活动各奖项推荐申报表
附件2：评选活动推荐申报汇总表
常州市武进区教育局
2019年4月8日



