迎接期中考试国旗下讲话稿(2019/4/15)
老师们、同学们：  
 大家早上好，上个礼拜我们利用周二、周三两天时间进行了九年级新课结束考试。这个礼拜从周三开始我们又将举行七八年级期中考试，具体的考务安排和要求班主任将会利用班会课作进一步的布置和说明， 下面我就 主要与同学们谈谈关于考试的问题。  
一、考试的意义    
考试作为教学评价的一种手段，其作用主要有两个方面。对于同学们来说，是对你们前一阶段学习的全面检测，大家可以通过考试，对自己的学习情况有一个理性的认识，促使自己巩固所学的知识、技能，从考试结果的反馈中，及时获得矫正信息，这主要包括学习态度的端正程度，学习方法的科学性，各学科间是否平衡等，以便调整自己以后的学习；另外，对于我们老师来说，可以了解学生掌握知识的总体情况，为以后教师教学方法的改进、教学措施的调整提供全面客观的依据。由此可见考试的意义之大。所以大家要认真复习，以强烈的进取心和端正的考试态度，及对自己高度的责任感，认真准备参加考试。   
二、关于复习      
人的记忆规律告诉我们，遗忘是必然的，世上没有过目不忘的人，因此每位同学都要重视考前的复习。孔子说：“温故而知新”，就是告诉我们学习要重视复习，一个成绩优秀的学生肯定是肯吃苦、肯钻研、认真复习，并掌握科学的学习方法的人。所以希望每位同学，能在老师的指导下，把前一阶段所学的知识认真整理、归类，并全面系统地进行复习，争取做到熟能生巧、融会贯通。距离考试的时间很短，所以复习要有侧重点，我想不妨从两个方面着手。一是巩固基础知识，包括单词、概念、定义、公式等，二是可以把前一阶段做过的题目、试卷拿出来看一看，特别是当时做错的题目要好好体会，避免出现同样的错误。虽然复习时间很短，但临阵磨刀，不快也亮，冲刺一下又何妨。      
三、要正确对待考试      
可以说人的一生，无时不在进行着各种各样的考试，考试是紧张的，每一位同学要重视考试，但又要正确对待考试。考试既是知识的检测，也是意志的磨炼。考试时要紧张但不能过于紧张，同时要科学对待考试，认真分析试题，仔细推敲，先易后难。考题你容易别人也容易，因此遇到容易的不要忘乎所以，要细心谨慎，考题难别人也难，因此遇到难题不要心慌，要认真思考。很多时候考不好，是因为你粗心大意，把会做的题目随手做错了，我们要吸取教训，做到基础不失分，争取战胜难题，并注意把握时间。      
 考试同样是一次行为规范的考验。我们应做到：      
（1）严格遵守考场纪律，不准在考场内睡觉，不在课桌内留不该留的东西，特别是不准带手机进入考场，只允许带考试有关的物品，如笔、尺、橡皮等文具用品。（2）考试时应认真安静地答卷，有不清楚的举手问监考老师，不得交头接耳，左顾右盼，不得夹带、传递与考试有关的东西。（3）拿到试卷后，应在规定时间、地方答题，不在其他地方乱写乱画，字迹认真、工整。（4）考试期间要爱护公物、保持考场内的卫生。 考试还是一次对你做人品行的检测，看看你做人是否诚信。我想同学们并非第一次参加考试，对考试的纪律是清楚的。考试是严肃的，来不得半点弄虚作假。学习上有付出才有收获，有勤奋才有成果，考试作弊是自欺欺人的做法，不仅不能弥补自己学习上的漏洞，相反会让我们失去诚实的宝贵品质。每位同学都希望考出优异的成绩，来回报养育我们的父母，报答辛勤培养我们的老师，勉励辛苦攻读的自己。但考试成绩必然有差异，考得好，不可沾沾自喜，要自找差距，争取百尺竿头，更进一步，要追求一流、追求卓越。考得不好，也不要灰心丧气，要仔细分析原因。应该学会正视现实，学会适应环境，学会自尊自重。学校也将继续严肃考风考纪，确保考试过程和考试结果的公平、公正，确保考试的权威性和可信性，这也是学校教学常规管理和维护教学秩序的需要，一旦发现考试作弊现象学校将给予严厉的校纪处分。希望大家自尊自爱，切勿因小而失大。  
四、 九年级的同学要认真做好新课结束考试后的反思
 1、总结成功之处  
我们要学会转换观念，不能只找失败的地方，还要找到成功之处。比如能按老师的要求进行学习，基础知识掌握的比较牢固，考试心态较好，书写工整，注意审题，会做得题目能得分或得满分，达到了预期目标等。 
 2、解剖不足之处    
  ①、统计自己的错题数、失分总数及比例   
  ②、统计失分中有多少是基础性错误，有多少是能力性错误     
③、对于基础性错误主要是那些方面的问题（是自己没弄清楚还是老师没有讲到位等）   
   ④、对于能力型错误的，则要分析到每个题目：  
是否是因审题不仔细造成的？ 
  是否是应知识串联不够或不会迁移造成的？
  是否是因解题时思路不清晰或拘泥于思维定势造成的？  
是否是因书写马虎和不规范造成的？
  是否是因解题时未找到规律或模型造成的？
  是否是因时间分配不合理导致会做得题目没有时间做而造成的等等。
 3、找出整改方法 
  ①、态度要端正 
 平时的学习与考试，不能应付，必须认真对待。
 ②、找到适合自己的解题方法和做题习惯。 
同学们，中学时代是人生的黄金时期。我们要学会对生命负责，因为我们朝气蓬勃；我们要学会对集体负责，因为我们团结奋发；我们要学会对未来负责，因为我们的未来光明灿烂。同学们，我们每个人都有个性，有自尊，更有一种奋发向上，不甘落后的上进心，我衷心希望同学们勤奋学习，认真复习，每位同学都能取得学业的进步。最后，希望七、八年级的同学利用这一段的时间好好复习，并祝同学们在期中考试中取得好成绩，希望九年级同学根据这次考试成绩认真做好总结，根据系统复习中暴露出的问题，找出整改办法，不断加以矫正，同时要静下心来，脚踏实地搞好后阶段的复习备考，为中考能取得优异的成绩打下坚实的基础！
