让计量单位的学习，从关注换算走向建构实际意义
               常州市青龙实验小学  徐杏蕊

【摘要】在小学，常见的计量单位有：时间单位、长度单位、质量单位、面积单位、体积单位。《数学课程标准》将时间单位和质量单位并入“数与代数”领域，把长度单位、面积单位、体积单位并入“空间与图形”领域。长期以来，教师对计量单位的教学只关注“单位”换算而不是“单位”的实际意义，从而导致学生对遇到有现实背景的问题就束手无策。
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前段时间，天宁区举办了五年内数学老师课堂教学比赛活动，其中一个上课内容为：《认识厘米》。每一位上课老师都精心制作了课件、教具和学具。听完课，不禁反思，是否每节有关计量单位的课，都要如此复杂？这种类型的课，该如何上，孩子才能更好地建构实际意义？

了解：在课标中，计量单位的分类

《数学课程标准》（2011版）将课程内容分为：数与代数、图形与几何、统计与概率、综合实践四大板块。“量的计量”有机融入在“数与代数”和“图形与几何领域”中，占据了一定的比重。在小学数学学习阶段，第一、二学段中都有不同分量的分布：
第一学段（1—3年级）：
数与代数——常见的量
1.在现实情境中，认识元、角、分，并了解它们之间的关系。

2.能认识钟表，了解24时记时法；结合自己生活经验，体验时间的长短。

3.认识年、月、日，了解它们之间的关系。

4.在现实情境中，感受并认识克、千克、吨，能进行简单的单位换算。

图形与几何——测量
1.结合生活实际，经历用不同方式测量物体长度过程，体会建立统一度量单位的重要性。

2.在实践活动中，体会并认识长度单位千米、米、厘米，知道分米、毫米，能进行简单的单位换算，能恰当地选择长度单位。

3.能估测一些物体的长度，并进行测量。

4.结合实例认识面积，体会并认识面积单位平方厘米、平方分米、平方米，能进行简单的单位换算。

第二学段（4—6年级）：
图形与几何——测量
1. 知道面积单位：平方千米、公顷。
2. 通过实例了解体积（包括容积）的意义及度量单位（立方米、立方分米、立方厘米、升、毫升），能进行单位之间的换算，感受1立方米、1立方厘米以及1升、1毫升的实际意义。
思考：计量单位的认识存在哪些问题？

纵观“计量单位的认识”的一线课堂教学，数学老师普遍认为“计量单位的认识”这样的课很难“上好”（简约、高效），也没有可借鉴、可操作、可有效的课堂教学范式或招术，课上得很满，学生却很疲惫。独立练习中反馈出：六年级部分学生连某湖面大580（平方米）还是580（立方米）都拿捏不定，又如筷子长20分米、门高2厘米等笑料常常在学生独立作业中爆出，可作为执教者的我们一点都笑不出来，有的只是些许困惑与压抑。

其一，计量单位离学生很近却又离学生很远。计量单位虽然时常出现在学生周围，但由于没有有意识地进行观察和思考，学生对于计量单位的经验积累比较单薄，对于计量单位的认识事实上是比较陌生的。因此，让学生建立计量单位的观念也比较困难。 

其二，体验活动仅流于表象。在这类课的教学中，教师们往往将活动停留在看一看、听一听、掂一掂等直接体验的层面，很少让学生想象与内化。体验活动缺乏深度，学生思维参与度不高，体验也不深刻。 

其三，教学重心侧重单位换算。在计量单位的教学中，一般有两个教学目标：建立计量单位的观念；运用进率进行换算。由于建立计量单位的观念比较困难，很难操作，因此教师会把大部分教学时间放在换算上，学生感觉很枯燥。 

其四，教具、学具准备烦琐。教学计量单位的课往往需要大量的教具和学具，给教学准备工作带来了很大的麻烦。为了省去麻烦，有的教师往往在操作时以图片或动画等影像资料代替必要的实物操作，学生体验不深，计量单位的观念得不到很好的建立。
寻找：计量单位认识的实践方向
  1.正确定位——明晰教学侧重点 
  感受与体验计量单位是这类课教学的重点，也是学生学习时的难点，教学应着重于计量单位观念的建立。

  笔者还认为，不同的计量单位在观念建立上应有不同的目标定位。例如，一样物品大约重30克，学生的估计范围偏差可以大一些，甚至学生认为这件物品不会超过100克也是允许的，估计时不需要过于追求精确。再如，“吨的认识”，只要学生知道以某一物体为标准，类似这样的物体大约多少个为1吨左右即可。而在教学厘米、分米等计量单位时，需要比较精确的感知、体验，当然感知的数量不能过大。对于不同的计量单位，在目标定位时需要教师有不同的思考与把握，使得教学更为合理，学生的学习更为顺畅。     

2. 简化素材——让素材承载更多学习任务 

  由于素材准备的复杂性，公开课上很少见到计量单位这类课的身影。笔者看到有教师这样简化素材，通过简化和重组，使素材承载更多的学习任务。 

  例如，某教师在教学“克的认识”时，为了让学生较好地建立质量观念，设计了如下的环节。 

  （1）先让学生猜猜学具盘中的橡皮有多重，随后告诉学生橡皮大约重10克，让他们静静地感受10克有多重。 

（2） 知道了橡皮大约重10克，学生对“克”有了初步的感受后，教师要求学生在学具盘中选一选哪些物品大约重1克，说说有什么感觉（学具盘中大约重1克的物品有两个回形针和一颗花生）。学生举例说说生活中哪些物体大约重1克。   

（3）估一估学具盘中的橘子大约有多重（橘子大约重100克）。 

（4）根据已经知道的物品来估计学具盘中火腿肠和沙包有多重（火腿肠40克、沙包250克）。要求：先自己估计，想想怎样估可以估得比较准确，再同桌交流，说说是怎么估的。   

（5）课件出示棉花糖、新华字典的图片，说说这些物品可能有多重，并说明想法。   

在上述教学环节中，教师准备了回形针、花生、橡皮、火腿肠、沙包等几样学具，并不复杂，也不需要刻意收集。教师在利用这些学具时，着力于如何去判定一个物品的质量范围、如何估可以估得比较准确。学具虽然简单，却承载着丰富的学习任务，有利于计量观念的建立。 

 3. 选择参照——在反复比较中清晰标准 

 在计量单位教学中，教师可以通过选择“参照物”的方法，找到一个物体，让它成为某一计量单位的代言或是比较的标准，让抽象的计量单位变得形象直观。   

如教学“吨的认识”一课，出示练习：一辆坦克约重50（  ）。   

生：括号里填”千克“。 

生：不对，括号里应该填“吨”。   

师：为什么填”吨“而不填“千克”呢？   

生：坦克很重的，应该用“吨”作单位。   

生：坦克是铁做的，不可能只有50千克。 

生：刚才老师说自己的体重是50千克，如果填“千克”的话，坦克就和孙老师一样重了，是不可能的。 

生：不可能是千克的，50千克只能是这样的5袋大米（教师在课中设计了学生搬10千克大米的环节），太轻了吧！那是“玩具坦克”。 

在上述环节中，学生联系课堂中的体验活动，以教师的体重或是1袋大米的质量作为判断时的参照，合理地思考并解决了问题。类似在课堂中可供渗透的参照物有很多，如1根中指的宽度大约为1厘米；2个回形针大约重1克；1个橘子大约重100克；书包大约重3千克；公交车2站路大约为1千米；班里30个孩子的体重大约是1吨等。在教学中选择参照物来进行比较辨析，可以使学生建立良好的计量单位观念，同时提升了学生解决实际问题的能力。 

 4.多维体验——促进实际意义建构
 在数学学习体验中，不仅要求学生经历多样的活动，而且还需要通过这些活动引起学生的内心感受、反应和领悟，充分发挥学生在学习实践活动中的主动性和创造性。只有如此，才能真正形成深刻的体验。主要的体验活动可以有以下这些。 

操作：教师在进行计量单位教学时，可以根据不同计量单位，组织学生进行听一听、看一看、画一画、掂一掂等实际操作活动，让学生进行亲身体验，促使他们对计量单位有直接的感受。这些体验可帮助学生有效积累经验，逐渐促进计量单位观念的建立。   

估测：让学生在猜测数据与真实数据的反差中加深认识，从而获得实实在在的经历与感受。如“秒的认识”一课，在学生知道了1秒是多长时间、对几秒有了初步的感受以后，让学生估一估15秒、30秒是多长时间。估完后有的学生发现估计情况与事实之间有着较大的差异，自然就会意识到问题所在，并进行及时的调整。反复调整的过程即是观念建立的过程。 

推理：在教学过程中，教师可以设计一些推理活动，让学生在推理过程中思考相应计量单位的填写。如“毫米的认识”一课中，教师先介绍蚕的生长过程，而后让学生填表格： 

生长过程 出生  6天后   10天后  20天后       30天后   

长度 1（  ） 5（  ） 1（  ） 1（ ）8（ ） 3（  ） 

在填写表格的过程中，学生需根据已知的信息去思考、判断，并进行合理的推理。在此过程中，计量单位的观念得到了有效的巩固。     

5. 构建联系与区别——在数学思考中强化认识 

没有思维的数学不是真正的数学，在计量单位的教学中，同样需要引导学生经常反思辨析。

如：在教学《面积单位的认识》之时，我们就可以和已经学习的长度单位进行对比教学来引入起到强化新知识的作用。让学生感受到面积含义不同于长度含义，当然单位面积（1平方米、1平方分米、1平方厘米）也不同于单位长度（1米、1分米、1厘米），让学生体会到它们的质的区别，那学生完成练习时就容易厘清计量单位（长度单位与面积单位）的归属了。
课例：《面积单位的认识》
（1）课前事先画好三条线段，长度分别为1米、1分米、1厘米。
师：同学们，上课前老师已经在黑板上画了三条线段。大家看，这么长是1米、这样长是1分米、这点长是1厘米。在数学学习上，对于线段我们可以去比较它们的什么？
（2）我们还知道了，线与线首尾相接可以围成各种不同的封闭图形。线段可以比较长短，那么对于封闭图形，我们可以去比较它们的什么呢？
生1：大小；生2：:面积；生3：周长。
（3）你觉得长度和面积是一码事吗？谁能以这个正方形为例说说你对长度和面积的认识。
生：正方形这条边有多少长，指边的长度；整个正方形的面有多大，指面积。
（4）看来我们都已经认识到长度和面积是两个不同的领域，表示物体的长度有长度单位，表示面积的大小当然需要有专门的面积单位。今天这节课我们要一起来认识几个常用的面积单位。板书课题：面积单位。
[设计意图：学生知识的形成是由旧知迁移到新知，通过复习单位长度，引出单位面积的概念，结合具体的例子说长度和面积的认识，这样的设计更符合三年级学生的年龄特征和认知规律，对比的设计恰到好处的完成了旧知到新知的过渡以及知识之间的辨析。]
（5）回想一下，日常生活中，你听说过哪些面积单位？
（6）这节课我们要来认识三个常用的面积单位，板书：平方米、平方分米、平方厘米。
师：大家看这么大正好是1平方米，这样大正好是1平方分米，这点大正好是1平方厘米。（呈现面积分别是1平方米、1平方分米、1平方厘米的正方形卡片。）
（7）仔细观察：1米、1分米、1厘米是一条一条的，那么1平方米、1平方分米、1平方厘米给你留下的第一印象是怎样的？
生1：一块一块的；生2：一段一段的；生3：一片一片的。
（8）小结：真会观察和比较，线段留给我们的印象总是条状的，面积留给我们的印象总是块状的。
   [设计意图：数学来源于生活，高于生活，通过让学生交流生活中听说过的面积单位，引出教学的重点之一：三个常用面积单位的认识，使学生感受到数学就在我们身边，树立要学好数学的决心和信心。通过观察比较：1米、1分米、1厘米是一条一条的，并说说1平方米、1平方分米、1平方厘米给你留下的第一印象是怎样的？通过对比单位长度与单位面积之间的区别，帮助学生更好地建立单位面积的表象。让学生初步感知单位面积与单位长度的区别，为更深入的面积单位奠定了基础，埋下了有效的伏笔。]
再比如教学《体积单位的认识》时，依然需要不间断地对三者进行比较教学：
环节1：计量物体的体积需要有自己的体积单位。出示一个长方体木箱：
师：这个箱子高20厘米，高20厘米具体表示箱子的什么？
生：上底面一个顶点与正对下底面一个顶点之间的距离是20厘米。
师：做这样一个箱子需要120平方厘米塑料，120平方厘米具体表示的什么？
生：120平方厘米指这个箱子的表面积，做这样一个木板箱需要的120平方厘米材料。
师：上节课我们认识了物体的体积，那么这个箱子的体积正好是200（？）呢，箱子占据空间的大小正好是200分米？200平方分米？……
生：肯定不行，分米是用来计量长度的，平方分米是用来计量面积的，计量物体的体积肯定需要自己的专用单位。长度、面积和体积是三个不同领域的概念，所以我觉得计量单位肯定不能通用。
［设计意图：通过引导学生扪心自问，木箱子的体积正好是200分米可行吗？200平方分米可行吗？强化学生的原有认知：分米属于长度单位表示物体或者线段多少长，平方分米属于面积单位表示图形或者物体表面多少大，而木箱的体积意指整个木箱占据空间多少大，不能用长度单位或者面积单位来描述体积大小。同时建立新认知：计量物体的体积必须要要专门的专用的体积单位。至于体积单位“长啥模样”在接下去的环节开展教学。］
环节2：单位体积的大小（印象）是呈立体状的（一个一个的）
分别呈现1厘米、1分米、1米长的线段，给你的第一印象是什么？（一条一条的）
接着呈现1平方厘米、1平方分米、1平方米的正方形纸片，给你留下的第一印象是什么？（一块一块的）
计量物体的体积需要有自己的专用单位，今天我们就要来认识三个体积单位。板书：立方厘米、立方分米、立方米。那么1立方厘米、1立方分米、1立方米分别是多少大长什么样呢？
逐一呈现1立方厘米、1立方分米、1立方米的立方体模型。仔细观察，这些常用的单位体积给你留下的第一印象是怎样的？（立体的，一整个的）
［设计意图：通过说单位长度、单位面积、单位体积的第一印象，首次将三者统一完整呈现，试图帮助学生整体感知长度单位、面积单位、体积单位属于三个截然不同的领域，用来表述物体或者图形的三种不同特质，即：长度、面积和体积，有助于在起始课就帮助学生厘清计量单位的归属。］

结语

 总之，涉及计量单位内容的教学课时虽然不多，难度却不小。需要教师在教学中认真分析学生学习中的困难所在，深入研究该类课教学的要点，着力于计量建构实际意义，关注体验，关注思维，使学生学有所获。
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