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民小编说
做研究似乎是大学教授和学者们的主业，中小学老师因为平常的教学、管理工作繁杂，并不太关注。其实，小到怎么设计一套高质量的试卷，大到选课走班与传统班级授课制的优劣对比，总有各种值得细究的问题在我们身边。

教育研究没有想象的那么遥不可及，也没有想象的那么高深莫测。特级教师凌宗伟说：优秀的教师就应该是教育研究者。那么，教师如何入门呢？跟随小编一起了解一下吧！
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为什么要进行教育研究
[bookmark: _GoBack]中小学教师究竟要不要成为研究者，能不能在教育研究领域里研究点名堂？我觉得，关键要解决的问题是为什么而研究。用民国教育家刘百川先生的话来讲，我们之所以要做研究，首先是为了能够成为一个合格的教师——胜任；另外就是我们在研究的过程当中能够找到某种乐趣与快感——快乐。
如果有了这样的定位，那么把中小学教师理解为一个研究者就不是那么太高的要求了。我以为，教学就是研究，教育更需要研究，优秀的老师就应该是研究者，因为许多教育研究的对象和问题就在我们身边。

02
如何进行教育研究
中小学教师做教育研究最缺失的是理念，我们总是习惯于摸着石头过河，比如没有一个明确清晰的目标，大多情况不过是某种功利（譬如职务晋升的要求）的驱使而已，究竟研究什么，这研究的价值在哪里是很少有人思考的，更多的情况恐怕还在于谁谁谁上的课特别好，谁谁谁对某个问题发表的意见跟别人不一样，然后就有人建议，是不是弄个课题研究一下；或者我今天自己觉得课上得好，也来研究一下。但是摸着石头过河，是要有风险的，有可能会出大问题的。我觉得，想要成为一个合格的研究者，还是要有一点文献意识，要有一点理论积累，还要了解一点研究方法。
为什么要有文献意识？文献意识，换个说法就是文献检索的意识，确切地说是一种研究方法。当我们想要研究某个问题的时候，要做的第一件事，恐怕就是文献检索，通过检索去了解关于这个问题前人与他者已经做了哪些研究，有哪些可以供帮助的经验，有哪些应该关注的细节（小问题），有哪些可资借鉴的理论与方法，以防止自己的研究重蹈覆辙，避免无效劳动，“无功而终”。从文献学视角来看，文献意识的重要价值在溯源与鉴别真伪。问题的确定，是一个审视的过程，究竟是真问题，还是假问题，这问题的源头在哪里，为什么会有这样的问题，是需要反反复复地思考与论证的，草率确定下来，难免误人误己。
最近有位老师向我提出了这样一个问题：如何能够看到名师们的课堂教学背后的东西？
我给他的建议是，读书，读点教育学、心理学、教学论、教学法等领域里的经典著作，哪怕每个方面的就读一两本，或许就有可能解决这个困惑了。中小学教师普遍的问题是，很少读学术理论方面的东西，一是没时间，二是读不懂。
我的观点是时间是可以调配与争取的，关键在想不想读，如果想读，总是会有时间的。至于读不懂的问题，我则认为不是问题，读得懂，还读它干什么？正因为读不懂才要读。慢慢读，反复读，或许就有可能慢慢地“懂了”。这过程不单单是一个吸收积累的过程，更是一个思考认识建构的过程。
当有了一定的理论积累与思考，就有可能“拨开云雾见日出”了，不单可以看到自己原本看不到的东西，还有可能看到别人看不到的东西，更有可能为自己的研究寻找到方向与路径，为研究奠定相应的理论基础，以避免“摸着石头过河”，盲人摸象式的研究。
无论做什么总得讲究方式方法，问题再有价值，理论功底再扎实，研究问题的路径与方法不科学、不规范，其研究必然会出偏差。就如上文所讲，没有文献检索的研究就有可能是重蹈覆辙的，“无功而终”的。当然，研究的方法很多，“文献研究”虽只是其中的一种，但却必须是贯穿于研究始终的基本方法，你在研究，别人也在研究，在研究过程中不断地通过“文献研究”才有可能及时了解与吸收他人最新的研究成果，拓展自己的研究视角，丰富研究的资源。
至于还有哪些研究方法，翻翻相关的书籍自然是会知晓的。关键的问题是如何从自己研究的问题出发确定合适的研究路径与方法，这当中的重要影响因素是所研究问题的研究目的与性质。譬如操作方法的研究，更多地需要选择的是调查法、观察法、比较法、筛选法等方法。
我以为，如果能够慢慢地增强上面三个方面的意识，并付诸实际行动，是有可能慢慢地成为一名实实在在的研究者的。

