小学语文阅读教学中“语用点”的选择与应用研究开题报告

本课题于2017年11月设计立项，并着手建立研究组织、学习理论文献等研究准备工作。2018年9月被批准为常州市备案课题。

课题概要

概念及界定

    语用点：基于语言意义下的语言表达与语言形式的教学文本，涵盖字词、句段和篇章。此处所说的语用点是基于语文教材的语用点。

语用点的选择和运用：是指对教材中的语用点进行有目的的筛选，选择出一批切实能提高小学生语言表达能力的语用点。通过教学加以应用，使学生在该语用点的表达上达到举一反三的作用。
背景与价值

理论基础——基于语文课程发展的需要
新《语文课程标准》中明确指出，语文课程是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。这明确指出并正面回答了什么是语文。同时在“前言”以及“课程性质”短短几百个字中，出现频率最多的是“语言文字的运用”。这种反复强调，意味着“语言文字的运用”在我们语文教学中的突出地位，从而凸显了语文教学的本位——学习语言文字的运用。所以近年来，在语文教学界内形成了一致的共识：语文教学是语言教学，其基本目的和主要任务是培养学生运用语言参与社会实践的能力，即培养学生的语用能力。

教学现状——基于学生表达能力发展的需要
长期以来，语文教学偏重和擅长静态的理性分析教学方式，不够重视语言表达，没有很好地引领学生领略文章的语言表达之高妙，缺乏从动态的综合运用的角度来培养语用能力，导致了学生语用能力不高、学不能致用的现状。一部分学生在口语表达时不是无话可说，就是想说却找不到适当的语言或语言组织凌乱；或者有的学生作文洋洋洒洒很会写，可口头表达，却思想混乱，语无伦次，很难做到连贯、完整，难以准确的表情达意；或是缺乏言语的自信大方甚至难以言表。长期以往，学生的语音能力、语言组合能力、谈吐等能力的发展都受到了相应的阻碍，同时，还影响了成人之后的待人处事、举止谈吐、临场应变和传情达意方面的能力和素养。

研究意义——基于语文教学核心任务的需要
结合现状，语文教学的核心任务就是教师引导学生去发现、感悟课文语用点，进而探究它生成的原由，从而使学生得到借鉴，提升自己的语言表达能力。从这个角度去理解、认识语文教学，也许有助于医治长期以来存在的语文教学泛语文化的顽症。 因为语文教学必须进入隐藏在语义学层面的词义、句义、段义、篇义之后的“语言使用者”的意图、社会背景、心理状态、言语行为，听话人的解释与交流，以及权力、接触、情感、交谈方式等中。抓住这一点，才能抓住语文教学的关键，而不留于表面形式。其次， 语文教学要建构一种由“语言使用者”的意图、社会背景、心理状态、言语行为，听话人的解释与交流，以及权力、接触、情感、交谈方式等共同构筑的可贵的生命状态与精神家园。抓住这一点，才能抓住语文教学的灵魂。

目标与内容

研究目标：

1.通过研究，了解语用、语用点的相关理论与知识。

2.通过研究，提高教师深入解读教材的能力和教学设计能力，从而变革课堂教学理念。

3.通过研究，提高学生的语用能力，促进学生的发展。

4.通过研究，创建小学语用教学特色，提高学校语文教学水平。

研究内容：

1.关于语文阅读教学语用点的含义、要素、分类和教学价值的文献研究。

（1）语用点在小学语文阅读教学中的含义、要素、分类现状的文献研究。

（2）语用点在小学语文阅读教学中的教学价值的文献研究。

（3）语用点在小学语文阅读教学中的适用性和实践性的分析研究。

2.根据年段目标，精心挖掘和选择课文语用点，建构语言应用的体系与序列。

（1）研究小学生人文素养内涵，明确低、中、高各年段学生培养目标。

（2）深入研究教材，挖掘文本语言表达特色。

（3）从提高学生人文素养的角度，结合教材特点，精心挖掘和选择课文语用点，构成不同年段语用点的系列与序列。

3.在语文阅读教学中，有效应用语用点的教学策略研究。

（1）探索语用教学的一般规律。

（2）掌握落实语用点的各种教学方法。

4.基于语用点的选择和应用，改进语文课堂教学评价的研究。

（1）基于语用点的选择和应用，建立“语用点优化课堂教学”评价体系。

（2）基于评价体系，优化课堂教学，促进教师研究水平的提升。

（四）借鉴与创新

1.国内外相关研究综述   

 1、国外研究现状：

 国外学者对和《“语用点”的选择与应用研究》相关领域的课题也有类似的研究。他们也十分重视小学生的语言能力提升，他们更注重于设定特定的场景来提升小学生的语用能力，教师和同学的关系更像朋友，同学们在课堂上可以自由发言，表达自己的想法。和国内的教学方式不同，研究的领域和方法也有差异。
2、国内研究现状
国内对小学生语用能力一直比较重视，学者柴雨孜在《如何认识与把握学习语言文字运用的年段特点》一文中，就低中高年级的学习语言文字特点进行了分析，如就低年级的语言文字运用特点中提到，模仿是儿童学习语言最主要的方法，在模仿中学习语言的组合形式，在模仿中内化语言的运用方法，在模仿中整合表达自己的见闻感受，以此来优化学生的书面语言组织能力，提高学生的口头表达能力。在低年级语文阅读教学中，老师可以潜移默化地指导学生模仿句式并进行迁移运用，以此来优化学生的书面语言组织能力，提高学生的口头表达能力。
2.本课题可能的创新之处

本课题坚持从教材出发，培养学生人文素养和语言能力，使整个过程有章

可循，有纲可依，同时在训练学生对文本的理解过程中又训练学生的听说读写能力，顺应了时代对语文的要求，又站在根基最稳的地方，有效培养学生读懂文本的能力，进而提高他们的语用能力

（五）思路与方法

1.基本思路

依据专题研究的目标、内容，制定研究计划。各教研组首先进行文献研究，了解和掌握本课题研究的相关理论依据，扎实自己的研究底蕴；其次进行课堂教学的行动研究，按照期初预设的研究阶段，期初制定研究计划，期末进行总结分析，撰写研究报告。同时，组织课题组老师定期学习有关的理论文章，对研究课认真组织评议、反思、重建，不断研究新问题，解决新问题。

2.研究方法

课题研究中，以行动研究为主，以文献、调查、经验总结等教学科研的一般方法。具体如下：

1.文献资料法：查阅与语用点相关的理论和实践资料，分析语用点选择与应用的意义和价值，了解当下语用点选择与应用的基本途径和基本策略。

2. 调查研究法：了解当前语文教师对语文教材的认知，分析语文教师语用点选择与应用的相关能力。

3. 行动研究法：基于语用点选择与应用的相关途径，立足学生的年龄特征和认知水平，结合语文学科特征和教材内容的特征，进行语用点选择与应用的实践。

4. 经验总结法：基于语用点选择与应用的实践研究，分析语用点选择与应用的优势与不足，将个性化的经验进行总结归纳提炼，形成具有普遍性的原理性认知。
（六）过程与计划

本课题计划三年半时间完成，根据研究内容和研究思路，将分下列四个阶段展开。

第一阶段，准备阶段（2017.11～2018.1）：选择课题，确定研究人员，成立课题研究组织，制定研究方案。

第二阶段，理论研究阶段（2018.2～2018.4）：调查研究，学习理论、研究建构目标和内容体系、研究制定具体的实施方案。

第三阶段，行动研究阶段（2018.5～2020.10）:每学期制定研究计划，按计划有重点地开展课题研究。每学期进行研究总结，撰写与课题相关的论文，梳理积累研究的过程性材料。每学期对课题组成员参与研究情况进行督促检查，以制度规范保证研究的有序开展。

第四阶段（2020.11～2020.12）：整理过程性研究材料，撰写课题研究总结报告。总结提炼研究经验，汇编优秀论文，汇总优秀课例、典型个案汇、优秀课堂实录、精彩解读文稿，总结课题组研究情况，准备接受成果鉴定。

二、前段工作

   前段工作，主要完成了课题申报书和课题方案的修改，针对语用点的选择与应用的相关文献研究进行了初步的梳理和总结。课题组成员围绕语用点的含义、选择、应用等问题，有了一个全面的了解，针对本校学生情况和语文学科特点，制定阅读教学中“语用点”的选择与应用具体实施方案。

三、下步打算

   下阶段工作，主要围绕两个方面：

1. 召集课题组成员对“语用点”的选择与应用进行全面研究。各成员分工协调研究项目和研究重点，有序开展研究工作。定时分享交流，总结经验。

2.精心选择和应用课文语用点，构成不同年段语用点的目标体系和内容体系。
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