
基于“三生教育”构建学校德育体系的研究开题报告


一、课题研究的背景、目的和意义
1、课题研究的背景

在现实生活中时常会听到有人轻视生命，甚至虐待生命；有人因生活无法自理，而给生活带来了许多不便；也有人因为不会与人相处，而郁郁寡欢。那么该怎样引导学生，过上幸福的生活呢？“三生教育”给我们提供了方法和途径。“三生教育”作为全面贯彻科学发展观，构建社会主义和谐社会，把社会主义核心价值体系融入国民教育和精神文明建设全程，全面贯彻党的教育方针，全面推进素质教育的重要举措来抓，是合乎教育规律，顺乎时代潮流，顺应人民需要的。“三生教育”从根本上说就是要使个体人转化为社会人，使人真正成其为人的教育，是培养“理想远大、信念坚定的新一代，品德高尚、意志顽强的新一代，开拓进取、艰苦创业的新一代”的教育。对青少年学生实施“三生教育”是现代教育的基本任务，其核心是培养适应当代社会和未来社会需要的人。实施“三生教育”是促进学生全面发展的基本途径，是实现家庭幸福，促进社会和谐的必然要求。幸福是人生的终极目标，家庭幸福必须以家庭成员的幸福追求为前提。帮助和引导学生从小建立高尚的幸福观，去追求一种真正有意义的生活，是实现家庭幸福的基础。家庭幸福以每个家庭成员树立正确的生命观、生存观、生活观为标志。社会和谐从根本上讲是人的和谐，是生命的和谐、生存的和谐。实施“三生教育”对帮助学生增强爱心、感恩之心和社会责任感奠定基础，从小树立正确的家庭幸福观，培养为幸福生活而奋斗的激情、理智和意志力都有着重要的促进作用。因此研究“三生教育”的方法与途径迫在眉睫。
2、课题研究的目的
通过课题研究，研究出有效开展“三生教育”的方法与途径，对学生进行三生教育。生命教育是帮助学生认识生命、尊重生命、珍爱生命，促进学生主动、积极、健康地发展生命，提升生命质量，实现生命的意义和价值的教育。生长教育是帮助学生形成健康心理、发展个性，爱国爱家、尊老爱幼，团结互助，增强责任感，学会创新开拓的教育。 生活教育是帮助学生了解生活常识，掌握生活技能，实践生活过程，获得生活体验，树立正确生活观念，确立正确的生活目标，养成良好的生活习惯，追求个人、家庭、团体、民族和人类幸福生活的教育。生命教育、生活教育、生长教育三者之间互为条件、密不可分、相辅相成。生命教育是前提、是根本，生长教育是基础、是关键，生活教育是方向、是目标。 

3、课题研究的意义

实施“三生教育”是落实科学发展观的具体体现，是全面推进素质教育的基本要求，是实施素质教育的内在需要，是全面推进素质教育的有效切入点，是现代教育的基本任务，是德育工作的主要内容，是促进学生全面发展的基本途径，是实现家庭幸福，促进社会和谐的必然要求，实施“三生教育”有着重要的现实意义和深远的历史意义。

二、课题界定：

课题名称：基于农村小学有效开展“三生教育”的方法与途径的研究
课题界定：“三生教育”是由生命教育、生长教育和生活教育组成的一个复合概念，是生命教育、生长教育和生活教育的简称。“三生教育”就是要通过教育的力量，使受教育者树立正确的生命观、人生观、生活观、的主体认知和行为过程。也就是要通过整合学校教育、家庭教育、社会教育的力量，激发学生的主体认知和行为实践，最终达到帮助学生确立正确的生命观、人生观和生活观和的目标过程。生命教育是帮助学生认识生命、尊重生命、珍爱生命，促进学生主动、积极、健康地发展生命，提升生命质量，实现生命的意义和价值的教育。生长教育是帮助学生形成健康心理，爱祖国爱家乡，尊老爱幼，团结互助，有强烈责任感，提高生存的适应能力和创造能力，树立正确人生观念的教育。生活教育是帮助学生了解生活常识，掌握生活技能，实践生活过程，获得生活体验，树立正确生活观念，确立正确的生活目标，养成良好生活习惯，追求个人、家庭、团体、民族和人类幸福生活的教育。
三、课题内容的具体表述：

本课题主要研究在农村学校有效开展“三生教育”的方法和途径，促进师生和谐发展，全面提高学生思想品德素养和生活能力。　　

生命教育、生长教育、生活教育简称“三生教育”。生命教育的主要内容是认识生命、尊重生命、珍爱生命和发展生命。要让学生认识人类自然生命、精神生命和社会生命的存在和发展规律，认识个体的自我生命和他人的生命，认识生命的生老病死过程，认识自然界其他物种的生命存在和发展规律，最终树立正确的生命观，领悟生命的价值和意义。要以个体的生命为着眼点，在与自我、他人、自然建立和谐关系的过程中，促进生命的和谐发展。生长教育的主要内容，使学生形成健康的心理，热爱祖国热爱家乡，具有强烈的责任感，懂得爱学会爱，提升生存适应能力和创造能力，树立人与自然、社会和谐发展的正确观念。生活教育的主要内容，使学生认识生活的意义，热爱生活，奋斗生活，幸福生活，树立正确的生活观。要使学生理解生命的终极意义就是追求幸福生活。要帮助学生确立为个人、家庭、国家和人类的幸福生活而努力奋斗的理想。要让学生理解生活是由物质生活和精神生活、个人生活和社会生活、职业生活和公共生活等组成的复合体。要让学生了解生活常识，学习生活技能，提高生活能力。要培养学生的良好品德和行为习惯，培养学生的爱心和感恩之心，培养学生的社会责任感。要帮助学生形成立足现实、着眼未来的生活追求。要教育学生学会正确的生活比较和生活选择，理解生活的真谛，能够处理好收入与消费、学习与休闲、工作与生活的关系。　　

四、课题研究的理论基础

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观；坚持建设社会主义核心价值体系，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神；通过学校教育、家庭教育、社会教育三个方面的教育力量，使受教育者树立正确的生命观、人生观和生活观；坚持遵循学生身心发展规律和教育规律，培养学生的高尚心智、创新精神和实践能力。以专题式教育和渗透式教育两大类途径为突破口，全面培养和提高学生的爱心、责任感和意志力，提升学生的精神境界。　　

研究的方法、途径

1、抓好学校宣传

加强“三生教育”的宣传工作。要向师生宣传“三生教育”，动员广大师生积极参与到“三生教育”工作中来。要利用媒体加大对“三生教育”的正面宣传力度，营造有利于“三生教育”的舆论环境。学校会充分利用广播、微校园、宣传橱窗等宣传阵地，加大对“三生教育”的内容、方法、形式、步骤等的正面宣传力度，营造良好的舆论氛围。强化研究，探索规律，宣传引导。

2、抓好学校教育

在各年级组织开展内容丰富、形式多样的活动，利用学校的各教育基地和少先队阵地、班队活动，使“三生教育”的内容通过活动进入学生的头脑。开展以“三生教育”为主题的班级文化建设、校园文化建设，同时，充分挖掘其他课程中有关“三生教育”的内容，在教学中有机渗透生命教育、生长教育、生活教育。同时，要充分挖掘各门课程中实施“三生教育”的显性内容和隐性内容，在教学中潜移默化地渗透生命教育、生长教育、生活教育。

3、抓好家庭教育

我校会通过家委会，将家庭、学校密切联系。要大力向学生家长宣传实施“三生教育”的意义、目的和内容，让广大学生家长理解、支持、配合、参与“三生教育”。使“三生教育”得以顺利开展和达到预期的效果。在教师和学生评价同时，发动学生互评，班主任、其他教师、家长等，对学生的发展状况建立共识，形成合力，共同来关心、促进学生良好习惯的养成和进步。让学生进行自我评价，目的是培养学生自我反省、自我监控的能力；让学生参与对他人的评价过程，则是一种学习与交流的过程；让家长参与评价则能够让家长更清楚的了解孩子，更有针对性的对孩子进行教育，形成学校与家庭教育之间的整合。这种评价主体的多元化，使自评与他评有机结合，真正发挥评价的教育功能，使学生实现自身的教育利益。

4、抓好社会教育

学校要主动争取当地政府的支持，争取各有关部门的配合，争取社会各方面力量的参与。要以多赢和共赢的思路，整合各种社会教育资源，共同推进“三生教育”。从而达到够建和谐社会的目的。

5、抓好专题教育

开展以心理教育、安全教育、健康教育、环境教育、禁毒教育、法制教育、爱国主义教育等专题教育方式。

六、研究对象和范围

本课题的研究以崔桥小学全体学生为研究对象，其中又以主要参与研究教师所上的班为主。
七、进展的步骤（阶段、任务、目标）、进度

本课题计划三年时间完成，根据研究内容和研究思路，将分下列4个阶段展开。

　　第一阶段，准备阶段（2018年12月—2019年3月）学习有关理论，起草课题设计，成立研究组织，构建研究网络，并对全体教师进行初步的动员和培训。

　　第二阶段，理论研究阶段（2019年4月—9月）以课题核心组为主，根据研究内容，分工协作，对“三生教育”进行深入的理论研究，组织全体教师开展专业培训活动。

　　第三阶段，实践研究阶段（2019年10月—2021年11月）根据研究计划和实施方案，实施实践研究，收集过程性资料和阶段性成果汇总，总结提炼，对发现的问题进行深化研究、行动跟进，及时调整方案。

　　第四阶段，总结阶段（2021年12月）对本课题研究过程、研究成果进行全面分析总结，形成完整的文本材料，既做好结题鉴定准备工作，在今后的工作中推广应用。

八、预期成果的形成

1、建设一支专兼结合的“三生教育”师资队伍。　　
2、有效整合学校、家庭、社会的教育资源　　
3、学生树立起正确的生命观、人生观、生活观　　
4、实物成果：课题研究报告；实验报告；科研论文、实验课例等体现教师成长的成果；体现学生能力的相关成果；产生的课件等教学资源；整理如何有效开展“三生教育”的方法和途径，对教育发展改革提供参考。　　
九、课题组成员

组长：夏一震　丁洪艳　　主持研究

主要组员：孙明丽：构建“三生德育”目标体系的实践研究

　　　王娟：“三生德育”的途径与具体策略的实践研究

　　　周琦瑾：低段实践研究
　　　张艳宏：低段实践研究

　　　濮黎琴：中段实践研究

　　　李小平：中段实践研究
　　　张燕娟：高段实践研究
　　　张丽华：高段实践研究

　　　彭建国：心理教育实践研究
　　　金立成：“三生德育”的艺术途径的实践研究
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