责任在左，使命在右，努力做好摆渡人
                              陶榆萍
曾记得五年前的首届感动薛小老师的颁奖典礼上，主持人让我说获奖感言，我的回答是：服从！五年来，我这样做了，服从学校的一切工作安排，有我愿意做的，也有我不愿意做的，有我能力所能及的，也有能力所不及的，但不管怎样，尽我所能，努力使然。
1. 学科管理工作——努力提升
[bookmark: _GoBack]努力提升数学学科的教研与教学质量，提升数学教师的学科专业素养，从而提升学生的数学学科素养一直都是数学学科管理的目标。在之前学科管理的基础上，我们也意识到教研效率不高的现状，于是我们主动邀请教科院潘小福院长来校指导，在专家的指导下，我们六数作为有效教研活动的示范在全校进行展示。在这个过程中，我深切感受到了团队的力量，感受到一群人才能走得更远的职业幸福！我们数学学科超强的逻辑决定着必须级级把好关，以此来保证教学质量，一年中，我们通过分散的过关项目、集中的关键能力测试、不定时的薄弱年级的随机调研、行政进课堂的诊断把脉等方式来确保底线目标的达成，同时我们又通过小数报的集中辅导、每日一题等方式提升学生优秀的可能性和品质。近年来，我们在省小数报竞赛和数学小论文比赛中，成绩都在区前茅。而在教师发展方面，从我个人的理念来看，只有教师发展了，学生才有可能发展，那学科也就自然发展了，因此我很看重每一个教师发展的机会，只要有机会，不论是比赛，还是教研课，我们都能组织校内骨干教师一起群策群力，一起共同参与，用吴校的话：同生共长！在这一年中，我们数学学科组有1人获市基本功二等奖，1人获区基本功一等奖，2人获区基本功二等奖，1人获蓝天杯二等奖。以上成绩和荣誉的获得是属于获奖者和数学组的，我所能做的是给予力所能及的帮助和活动的协调，但有一点我是无愧于心的，那就是不管什么活动、也不管谁参加活动，我都是尽我所能做好服务工作的。当然由于水平有限，提供的帮助也有限，在此也请数学组的各位老师见谅！
1. 职能部门工作——不厌其烦。
    作为课程教学处工作人员，我深知工作之繁琐，全校课务的安排，随着班级的增加、老师课务的均衡、电脑房的使用，往往需要整改几次，而在改动中又会牵一发而动好多人、好多班，但我从不抱怨，当然这中间也要感谢全体老师的理解与支持。而两校区的工作，往往需要我们课程教学处几个人的配合，顾海燕主任需要发放的通知、需要统计的数据、需要配合的一切工作，只要需要我配合的，我都能主动配合；郑飞主任遇到老师需要请较长时间假的、以及她去代课或有事时，只要有需要，我都能及时顶上协助完成调代课工作。我们能做到分工不分家。当然，在工作的过程中我也养成了爱管闲事的坏毛病，记得去年临时调整夏令作息时间一事，老师们都反应天气太热、加上前几次升旗仪式时由于天气炎热有好几个学生身体不适，又到周一，在大家强烈反应下，我不加考虑，就跟奚栋娴老师协调，是否可以将升旗仪式时间临时调前，在与奚老师沟通后就发布调整时间，完全没有考虑两校区的客观情况，也没有向盛校长请示就擅作主张，幸亏盛校及时的批评与指正，让我深深明确工作过程中要考虑细致、要考虑周全，不能随心所欲。在此，特别感谢那些在我工作中给予我帮助的人，同样感谢那些给予批评指正的人，谢谢！是你们让我的人生路上有了不同色彩。
1. 学科教学工作——无愧于心
去年9月，走进了六9班，这个班后进生之多难以想象，我告诉自己：不求最好，但求无愧于心，我钻研教材，类、组、结构是我常常思考的问题，学生往往能自己做到举一反三；我耐心教导，学生奶奶说：他妈妈从没有一天像你这样好言好语；我不放弃，让原本不礼貌的家长也会主动走进来对我说谢谢！就这样，有了家长的配合，有了家长的感恩，有了后进生数学学习上的不断自信，就如我们班秦同学所言：我一定能及格了！虽然最终成绩仍不理想，但我不后悔我的付出，或许有些孩子今后在数学学习上终究走不远，但能陪一程是一程。
    细数一年来的工作，内容上少了几分创新，方式上少了几分艺术，内心里却多了几分恐惧，谨以“惧以终始，其要无咎。” 作为自己不断追求的境界！
