在节点时间中增值 在本职工作中尽职
——薛家小学奥园校区第1-3周值周汇报（王丽）
    时间似一滚滚向前的车轮，转瞬3周时间已过，这三周中，奥园校区的老师是忙碌并收获着，为奥园校区的学生和工作尽职尽责着。

第一“净”：净在校园环境美，巧手布置外显文化。
踏着春的气息，开学初，在外显的文化上，奥园师生为之付出了艰辛的努力。四、五、六老师的角色与岗位，除了是教书匠，我们更是环境美化设计师，清洁工，课间巡逻员，可谓身兼数职，却能游刃有余，可见，我们是多么的多才多艺。
老师们把寒假中学生的作品悉数甄选，布置班级板报、班级长廊、学科长廊、108将长廊，奥园校区里，随处可见孩子们的作品，把空间还给学生。刘伟老师今年担任了两班六年级教学，同时担任六13班班主任，但是这个新上任的班主任做事十分认真，手把手指导学生如何布置外墙，如何彻底清除外墙的旧黏胶。刚踏上工作岗位的四3班班主任蒋薇老师，更是把小岗位的工作做到了分工美化，用外显的环境布置，让小岗位工作分工以及评价一目了然，值周生、路队长、小班长、纪律检查员等岗位通过富有童真的各类小评价标贴，让可视的外显评价激励孩子们的岗位工作的进行，非常有心！
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第二“敬”：“敬”心组织各项活动，常规工作一丝不苟。
前3周的节点事件1，为区蓝天杯语文、数学、英语三门大学科的第一轮说课比赛，我校赵凤英、王洁、沈婷老师全部出线，用赵凤英的话来说：“个人成长的背后，一定有强大的团队的支持”。在三位老师出线的背后，有学科主任郑飞、陶榆萍、王丽三位老师的手把手指导，数学学科更有吴校的高位引领。同时，又有同学科组老师的给力支持，如，王洁老师的初赛，五年级数学教研组长佟学唬的热心的帮忙和悉心指导，赛前一直到7点，录播室全部把说课流程梳理清晰，才离校，每个老师成长的背后，一定有同伴的互助，领导的支持，更多的是自己积极向上的动力。
在节点事件2，“区蓝天杯小学语文赛课”活动中，我们奥园校区承办了本次赛课活动。在活动中，多位老师共同努力，只为了本次活动的顺利开展。比如，校长室对本次活动的大力支持，郑飞老师对赵凤英老师手把手地指导，四年级全体语文老师在赛前精心的预习工作，这项赛事，至上而下，全员参与，向评委以及赛课老师展示了我校学生的风采，令人啧啧称赞，这于我们日常扎实的教学亦是风不开的。比赛当天，所有的带班老师都及时到岗，周四、周五四年级任课老师一一把学生带到指定比赛地点，工作有条不紊。
在日常工作的路队以及大课间中，鱼贯而行的路队时常可见，丰富有创意的大课间活动应运而生。此处不再多赘述，每日常规点评均有涉及。
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第三“尽”：尽力做好本职工作  教学工作同舟共济
     第二周，课后服务工作全面开展，我校很多老师，特别是很多主课老师，承担起课后服务的延时工作，特别是有些老师，如陶文颖、刘迎、洪亚芬、顾丽娜、殷锋岩、李文亲、汤婷婷、郑玉琴、蔡亚波、朱可可、李婧、唐飘飘、蔡燕、韩玉清、徐娟萍等老师要进行课后服务到6点，为此，学校也非常人性化，为老师免费提供了晚餐，解决的老师们的晚餐，只为让课后服务更加有序有效。韩艳老师更是在第一次课后服务后，家长没有来接的学生，一一打电话询问，工作十分到位。陶文殷老师非常细心，把四6班课后服务的学生每一位同学定岗定位，便于看护老师做好记录，一目了然。
     四、五年级语文老师进行了“朗读示范”活动，四年级的祝卫其老师和五年级的李文琴老师身先士卒，用铿锵有力的语言，声情并茂的语调，向同年级组的语文老师阐释了作为语文老师的基本功。

     英语学科组，进行了“朗读者”活动，四至六年级的毕金菁、陈霞、唐洁霞、张莉用温情的英语朗诵，柔软的音乐中，4位老师用充满温情的语言演绎了英语老师的基本素养，在大家的点赞中，我们英语组的“朗读者”长线活动之行必将收获满满。
     在前3周里，奥园校区有几位老师或长病假或产假，吴校长、陶榆萍、韩艳、曹李南、陈霞、王丽分别再分担一个班的主科教学，刘伟老师更是担任2班毕业班数学教学工作已经班主任工作，在副班主任缺位的情况下，付艳辉、陈红芳、张澍焘、曹丽佳、杨光老师分别代理了长期副班主任工作，四、五、六年级的很多主课老师，更是分担了许多代课任务，赵凤英老师、徐佩老师赛课以及培训期间，搭班的胡燕媛老师、蒋志娟老师默默代课赵凤英的副课，徐佩老师张莉老师准备区基本功比赛第一轮期间，张菊平组长主动分担课务，为的是让张莉老师安心比赛，学校的工作都是一个萝卜一个坑，但是，老师们在分担教学任务的时候，都是毫无怨言，尽心尽责。
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第四“精”：精心准备开学课程  弘扬民族文化
 开学课程中的赏花灯、猜灯谜主题活动弘扬了中国的传统文化，在活动中，学生们都怀着欣喜将自己制作的各式各样花灯带来，花灯制作充分发挥了他们的创造力，每一盏小小的花灯不仅是家长与孩子们共同努力的结果，更是承载了满满的亲情，让孩子们学会了分享，锻炼了孩子们的创造力和动手能力，培养了孩子们的参与意识，让学生对中国传统的元宵佳节有更深入的认识，对构建书香校园起到了积极作用。
为进一步了解文物修缮保护工作，营造保护文物人人有责的良好氛围，2月25日—3月1日，奥园校区五年级全体学生在老师们的带领下参观了常州市文物建筑修缮保护成果图片展，展板涉及名人故居、革命文物、工商业建筑、桥梁等文物类型。此次活动不仅让学生们了解了文物修缮的相关知识，懂得保护文物的重要性，更在他们的心中种下了一颗颗热爱民族优秀文化的种子。
这三周我们奥园校区策划的升旗仪式非常精彩，每次的升旗仪式都是学生创作的舞台，虽然只有短短的20分钟时间，但是有多少人了解这幕后的“汗水”呢？六6班的张燕、五6班郑玉琴、四2班陈云等老师，为这次升旗仪式排练、指导，这一幕幕在班队课、在课间的走廊上、在升旗台上随时可见，一幕幕精彩的情景剧的展现，经典咏流传的传唱都给同学们留下深刻的印象。队员们通过主题鲜明的升旗仪式，加强了思想道德教育。
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   但是，三周内，也有不足之处：
一、放学后秩序不到位：一些孩子放了学，依然逗留在学校里，有的趴在地上写作业，很不雅观。有的同学，学校里能够遵守秩序，但，一放学，犹如脱缰的野马，没有了规则意识，在校门外吃零食，并乱丢包装袋。
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2、 本职工作不到位：每个礼拜，总有一些教室在放学后，没有及时关闭电灯，总有几个办公室，人走灯还开着。学校是每一位同学和老师的第二个家，家，需要每一位老师和学生的爱护！
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三、安全意识不到位： 体活课、体育课，学生活动开了，是意外多发时间段，负责体活课、体育课的老师的安全意识尤为重要，但是，在巡视中，亦发现有体活课组织无序，任由学生操场嘻嘻打闹的现象。
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四、卫生意识要加强：此处不再赘述，每天的常规点评都有通报。
