少先队课评课实录
陈云：
下面是我对这本堂课的设计思路进行阐述，并反思4月5日清明节是一个缅怀英烈的节日，在四年级少先队活动纲要中也有创设英雄中队的相关要求，经过反复思考，再加上经验丰富的秦总辅导和朱校长等老师的完善补充，最终呈现了这样一堂以寻英雄足迹做新时代好队员为主题的少先队课。这堂课共有三个板块，板块一是英雄点将台识英雄，队员们通过说故事小话剧朗诵等形式，多角度多方面呈现他们心中的英雄，这些英雄有伟大的也有平凡的，有为祖国做卓越贡献的，也有默默奉献的环卫工人。为的是让队员们对英雄一词的内涵有初步了解。板块二是榜样留声机，从英雄队员们聚焦当下，寻访身边的榜样，这些榜样的呈现，让队员们争做新时代小英雄有了明确的标杆。板块三是中国梦舞台学英雄，结合近期发生的两起热点事件与社会接轨，聚焦消防员这一英雄群体，通过走进他们的故事，在队员心中埋下英雄的种子，也为接下来确定一个英雄人物创设英雄中队做铺垫。在课堂上，队员们虽然稍嫌拘谨，但除了一个平时就较为沉默的孩子发言有点忘词，大部分学生还是能够较完美的呈现我的设想，但几次互动总结的过程都不太热烈，我觉得后续还有必要趁热打铁，扎实开展学英雄微行动，让新时代好队员应有的品质深深根植在他们心中，落实在他们的行动中，以上就是我的一些思考。

王倩倩：
本次少先队课的主题是寻访身边的英雄，此次活动的制定与时事相连，为了深入贯彻习近平新时代中国特色主义思想和党的19大精神以及新中国70周年即将到来之际，引导全省少先队员更多了解中国革命、国家建设、改革开放、科技创新等文化发展方面的知识，多向英雄模范学习，激发了热爱党热爱祖国热爱人民的感情。寻访70年的英雄模范，我们也根据班级的现状来思考选题，首先是年段，六年级学生的人生观价值观都处于初步形成期，与此同时，毕业班的学生对于未来目标的制定有一定的自我追求意识，但缺乏很多的信息支撑，所以就需要更多的积极的人和事来引导他们。我们班的30名男生，18名女生，男生活跃，女生英气十足，但是他们只是纸老虎，胆子特别小，在今天的呈现上大家应该也能感受到。通过对于英雄的定义，他们一开始对这个概念的界限还是比较狭隘的，通过队会，他们的认识渐渐明晰。再来说说这节课，首先要感谢给予我指导的各位领导，各科的同事老师们，非常感谢大家的帮助。本课有四个板块，第一个就是寻访老兵故事，让孩子们在倾听故事中感受这种爱国精神。第二板块是在雷锋月中找到亮点，孩子说去寻访这个院长，在很多人帮助下，找到周院长并进行了采访从中理解敬业尽责。接着呢是感谢黄老师提供的资源英雄企业——紫龙药业，让孩子们感受这样的工匠创新精神，它们如何在短短的七年之内发展的如此迅速。最后就是我们学校的优秀老师。有一个由远及近的渗透，在时间上距离上的渗透，由远到近拉近孩子们生活上的设计在里面。准备较仓促，两周的时间在寻访，寻访了一位骨髓捐献者，但因为时间原因不得不放弃。具体到周二才完全确定以下要上些什么，这也是我给孩子们的毕业礼物吧！孩子在活动中拔节生长，虽然课堂较粗糙，呈现的也不够丰富多彩，但孩子们都在自我突破，这就是少先队课最有价值的地方！

徐佩：
（1）主题鲜明,紧扣时代精神。习总书记曾在多个场合讲述英雄事迹，致敬英雄精神。英雄是民族的脊梁，是家国的精魂。和平年代同样需要英雄，那就是今天这次活动呈现的平凡岗位中做出不平凡业绩的人。恰逢清明到来之际，这样的选题很有意义，能够让队员们发扬优秀传统，传承红色基因，沐浴英雄精神，让英雄之花在队员们的心中悄然生根。因此此次活动主题鲜明，富有时代精神。
（2）资源丰富，注重开发与整合。从今天四个小队的汇报来看，队员们在辅导员老师的带领下，充分利用身边的资源，分别寻访了抗美援朝的老兵黄东海，周明院长，紫龙企业和黄老师，并将这些资源进行巧妙的搭配形成了一个完美的动态过程，逐步拉近了英雄与队员间的距离，并将黄老师老师请到了现场，黄老师那两句语重心长的话语，一定会指引着队员们向前。同时依托呈现的这四份资源，引导队员们在一次次的互动中感受到了英雄精神活动资源丰富呈现有序。
（3）形式多样，注重过程体验。本次队会以寻访活动贯穿始终。队员参与面广，环节流畅，注重前期准备。以寻访活动为载体，队员们亲历寻访过程，让队员们有目的性的寻访身边的英雄，营造了浓郁的主题氛围，丰富和发展了队员们的生活体验并培养并培养了队员们的自主精神。从今天的四个小队呈现来看，每个小队前期都认真寻访，并选用了恰当的方式与全体队员们分享。第一小队紧扣那一分厚重的信展开奠定了今天活动的英雄旋律。第二小队紧扣周明院长的话，让我们感受到了那份敬业尽责的精神。第三小队依托工匠精神走进英雄企业，第四小队抓住黄老师老师的那一份平凡中的踏实展开。活动形式丰富，层次清楚，让英雄这一主题在汇报中得到了深化和提炼。
（4）此外，我们还看到了队员们在整个活动中的全身心投入，参与意识强，我相信只有真实的亲历活动过程，才能有真切的感受和真实的成长。当然整场活动的有序展开，离不开辅导员王老师的精心设计与指导。王老师的四次总结提升，也让英雄的精神更加句具化，即英雄要有爱国精神，要敬业尽责，要有工匠创新精神，要默默奉献。这种有效的介入和提升，让整个活动的主题更加突出。
（5）虽然这次活动已经落下了帷幕，但是从队员们那越发铿锵的话语越发挺拔的站姿越发坚毅的眼神中我可以看出英雄之花已经开展了队员们的心中队员们在英雄精神的感召下一定会更加有责任更加有担当。

潘虹:
四（2）中队的主题队会聚焦“英雄”,寻英雄足迹，学英雄精神，筑英雄梦想，争做新时代的好队员。整个活动学生是主体，充分体现了新基础“重心下移”的理念。在学生自主的策划、组织和汇报中,整个活动既开放灵动，又深刻厚重，相信给在座的每位老师许多惊喜,又给予了我们无限的震撼和感动。观摩了整个活动，我脑海中浮现最多的词就是“丰富”，这是一种多维、多向、多层的丰富。
一、聚焦又开放的活动主题，提供了多维、多向、多层互动的可能性。本次活动主题聚焦“英雄”这一核心，但是每个人心目中的英雄形象是不同的，每个人对英雄内涵的理解也是多元的。不难发现，活动中，学生的心目中，英雄形象从古至今,各行各业，但是他们无论身处哪个时代，位于哪个领域，他们身上都有着一些共同的精神品质，或无私贡献，或恪尽职守……如果“英雄”的主题是这个活动有向开放的“定向”，那么学生多维、多向、多层的解读就充分挖掘了这个主题背后的多元丰富的可能。
二、突破线性活动流程，呈现多维、多向、多层互动的丰富性。1.介绍形式丰富。视频介绍、漫画故事、话剧表演、朗诵演绎等这些丰富的活动形式，不仅给了大家丰富的体验和感受，更是将活动层层推进，体现了活动的层次和梯度。2.内涵解读丰富。为国贡献、牺牲捐躯的是英雄;在自己的岗位上取得卓越成就，为民造福的是英雄;身边那些刻苦努力,挑战自我的人也是英雄。因为有了丰富的活动素材，丰富的呈现形式，所以对英雄的内涵也就有了多维、多向、多层的理解。
三、追求适切的集聚提升，体现多维、多向、多层互动的指向性。在活动中，学生和教师汇集不同的资源，组织学生讨论、比较、评价、互补、修整，形成了较不同的，更为丰富、综合、完善的新认识，并列出了新的开放性问题，这样的积聚生成在整个活动中随处可见，体现了多维、多向、多层的互动指向性。在这里给予陈老师几处重建建议：1.在第一小队汇报结束后，教师进行阶段性小结，为国贡献的是英雄，能够做好岗位工作的也是英雄，似乎感觉此处的小结略显突兀。第一小队交流汇报了自己心目中的英雄形象后，可以介入，让学生比较他们心目中英雄形象有何不同？在他们心目中，怎样的人可以称之为英雄？在交流的基础上，老师在进行总结，这样进行一个预设和生成的有机处理，让“弹性”形成灵动性。2.第二小队介绍完身边的小英雄后，主持人问：“听了我的介绍，你们同意我的看法吗？”同学们回答同意，这一互动就没有了。这里老师可以加以追问：为什么同意？将这个问题放下去让学生畅所欲言，教师针对学生资源进行提取回收，聚焦书吧管理员身上的美好品质和岗位职责，这样一放一收，让“退让”生出丰富性。

第二片区：两节队课围绕英雄展开，一思想上正确，教育方向不偏离，牢牢把握坚持方向在前，教育在前，对学生有着极为深远的影响。由于各种因素影响当代青少年对于英雄并不了解，并且有一些误区，他们认为只有做了轰轰烈烈的事情才能成为英雄，其实我们身边就有这样一些英雄存在。二情感上真善美，给予实践指导。辅导员能够根据队员的不同情况来进行指导，做到量体裁衣，因材施教让队员真正在实践体验中成长有的擅长表演就让他去表演，有的擅长朗诵就让他去朗诵。辅导员们发挥了他们的优势让队员们积极主动的参与到活动中去。三，设计上巧聚新，活动形式需完美。小中见大，主题明确，整个设计符合少年儿童的心理特征。接着是新，新中有趣。内容非常丰富，形式非常新颖，小品表演非常的有趣既锻炼了队员的听说能力也体现了也体现了我们中队活动的育人价值。还能学中活用。队员的参与性非常高，辅导员及时性的点评也有效的总结了本次活动 。活动策划组织的差异体现了两个针对孩子不同的状态，体现了不同的年龄特点四年级呈现方式非常丰富，通过诗歌朗诵课本剧表演，通过孩子们经历这样一个活动，还是能够给孩子埋下一颗种子的。六年级的活动是通过一个活动的风险来把一个小队活动的资源转化为全班同学的资源。可以看出来学生是非常喜欢这样的活动的，我想这些孩子一定是在前期的活动中有了一些的铺垫，积累，有了真实的实践有了真的体验，才会有今天这样一堂课。两位老师捕捉资源的引入做得非常的好，请进课堂的两位嘉宾都使得课堂更加精彩。

第一片区：第一是小，小中见大。主题鲜明，都是围绕英雄，非常贴近清明的这个时间节点，符合现代青少年的认知需求和情感需求。两堂课分别是四年级和六年级，设计过程都很符合相应的年龄特征。第二是新，新中有趣。主题明确内容丰富形式新颖，有故事、小品表演、诗朗诵，锻炼了队员的听说能力，组织能力，体现了中队活动的育人价值，更体现了教育性，知识性和趣味性。第三是实，实中求真，注重体验，以寻访的形式贯穿什么是英雄，我们应该怎么做，有针对性和实效性，积极的“走出去”，没有把知识局限在校内课内。第四是用，学中活用。活动中很多素材源于队员们课前的准备工作，积极性和参与性很高，对队员拓展能力的培养有很大的帮助。辅导员的及时点评扮演好了“点睛”角色。建议是表演王二小的时候演员缺少些严肃性。

专家引领：
今天这两节课同体异构，孩子在活动过程中，在老师的带领下向英雄致敬，在这里要向两位老师致敬，呈现了两节非常有意义的课，而且极具研讨价值，两位老师让我们感受到他们都有一份责任感，首先，选题有意义，在时间节点上把握准确是清明节，其次，把握住了热点事件，与时俱进，丰富开展。
不同年级的两个班，孩子在活动中的“异”的表现，一方面基于两位老师活动设计的安排，活动目标的确立，活动内容的选择，活动过程的展开以及老师的介入设计等等，在老师策划组织“异”的过程中，感受到两个中队的孩子在活动中不同的状态，不同的表现，而这些都反映了孩子的年龄特点。四年级通过小英雄故事，身边的榜样，消防员叔叔的经历，内容呈现很丰富。诗歌朗诵，课本剧，表演，连环画等等。三个环节结构化的巧妙设计，英雄点将台，榜样留声机，中国梦舞台，这些经历是能够为孩子埋下一颗英雄的种子。六年级的活动主要是前期活动分享，把一个小队的资源转化放大，从点的深入，到面的丰富，把颁奖台作为活动组织推进的一条线索，颁奖词也十分感人。两个班学生在过程中十分专注投入，每一位都用心参与，有了真实践，有了真体验，才有了真表现，可能活动不是最完美，但是孩子会有所感悟，有所成长。
两节课看到薛小日常少先队活动研讨的成效，说课评课有祭奠。教研氛围特别好，都很日常化。在做少先队活动教研过程中，团队力量给老师的积极影响力，两节课引入了许多资源，画面，文字，嘉宾有机结合，善于资源捕捉引入。两节课在延展性设计上有深度，英雄中队现场授旗，微行动把活动继续延展，现场聘请辅导员老师等等，老师的总结和学生当下任务结合在一起，贴近学生，把课堂开放，资源，交往关系，实践都有帮助。
[bookmark: _GoBack]有几点小建议，1开场视频很震撼，但没有过度，没有衔接，可以推进更自然，2授旗时可以看看内容，元素，讲讲它们的含义。3消防员叔叔与孩子之间可以交流提问，增加融入感。4内容的选择可以更具体些。五5乡土资源很好，应该呈放大呈现，仔细看看。6后续的活动应该具体介绍，如何开展下一系列。
