不忘初心  执着前行

2016-2017学年第二学期述职报告               

顾海燕
“业精于勤，荒于嬉，行成于思，毁于随”。岁月在指缝间流逝,年华在不知不觉中老去,转眼间2017年春学期已近尾声,这一学期的工作像在座的各位一样：忙碌、充实。

细思一学期的工作,收获多多,但遗憾也不少。工作中，我扮演着多个角色，在这里，主要阐述二个角色:

角色一:勤勤恳恳的“课程处副主任”
在这岗位工作多年，对这一岗位的体会是：

1.责任重大的岗位
肩负着学校综合学科学引领与教学实施、教学质量提高的重任；学生学籍信息的管理；教师请假或外出后课务的安排；学校社团活动的组织与竞赛；以及接受来自上级教育部门的阶段性工作等。这些工作有的涉及大量数据，不能出丝毫的差错；有的不能有一点马虎遗漏，因为涉及到学生的学习稳定与安全；有的涉及到学校的长远发展。因此，我时常提醒自己工作时要细心、耐心加创新。    

2.事务繁杂的岗位
    综合学科工作计划的制定、教研活动的安排、日常教学管理,教学情况调研,社团活动组织与管理、运动会的组织与开展、毕业班学生学籍信息的采集与各种审核、配合校长室的招生工作、配合完成其他部门的工作及上级部门的检查等，组成了这个岗位工作的事务繁杂性。
会产生矛盾的岗位
    矛盾来自于管理时的冲突,批评来自于事务上的难以周全。我想人生不能只指望在别人赞美声中前进,要在他人的批评中反思完善，做更好的自己。表扬能让人精神振奋,批评同样会使人进步!

在其位,谋其事,负其责，现就一学期来我的主要管理工作简单总结如下:

引领开展研讨活动

综合学科组在各备课组长的带领下，按计划开展了两周一次的集体备课活动。活动中，各学科梳理出了下半册教材的知识点，形成了资源库，方便了以后的教学。体育、音乐、美术开展了为期三轮的基本功竞赛，以竞赛促进教师们勤练教学基本功，提高了学科素养与实施能力。

综合大组本学期共开展了6次大组研讨活动，开了十二节研讨课。本学期开课对象主要为各个学科的骨干教师。每次活动开课老师均能精心准备，以开放的心态接受同学科与其他学科老师真诚的评价。通过走进异域、大组研讨的形式，使新教师们受益匪浅，同时也滋养了骨干教师的再次成长。

精心组织社团活动

综合学科组除个别教师外，均带有校级社团。因为这也是一项常规工作，社团老师们能发挥主观能动性，在我还没提醒的状况下，开学第一周就主动去通知队员们活动的时间、地点及准备的材料等，开学第二周就按计划正常开展活动。在平时的巡视中，我看到了辅导员们兢兢业业工作的身影。因为有了他们的倾心付出，所以各个社团取得了不俗的成绩：科技社团的车模省团体第一、建模省团体第二、仿生机器人市团体第一、国际数棋市、区团体第一；艺术社团的课本剧区一等奖、合唱市铜奖、绘画比赛多个市、区一、二等奖；体育社团女排市联赛第四名等。从这些奖项中我们看到了社团辅导老师的工作态度与能力。

3、按时保质完成毕业班各项工作

本学期是毕业季，涉及到毕业班学生的工作很多：毕业生信息采集、招生系统信息的输入、毕业生花名册的审核、毕业生六年来学籍变动材料的统计与整理、毕业证信息的收集与打印、毕业证书的审核、择校生信息登记与输入等等，这些工作涉及到众多信息，不能有任何一个小地方出现差错，因此过程中需要一遍遍的核对与修改。这些工作得到了校长室、毕业班班主任与刘刚老师的大力支持与配合，已圆满落下帷幕。

耐心细致做好招生解答工作

这一季是毕业季，同样也是招生季。因新北区外来落户、买房、工作的人越来越多，而学校受规模与师资限制，能招生的新生数量有限，因此整个新北区的招生条件越来越规范。六月十五日招生公告贴出后，我积极配合校长室做好招生电话咨询工作。公告贴出后的几天，接电话的频率是前一个电话刚挂断，铃声马上无缝对接地响起，有时招生手机还没挂，座机铃声已响起，自己的手机还时不时凑热闹，应接不暇，一天基本上做不成一件事。咨询的人语气形形色色，有礼貌的、有尊重的、有粗鲁的、有气势汹汹的、还有就是来吵架的。我印像深刻的一个电话接了近二十分钟，不断的向我质疑，责问，但又不听我解答，中间有空隙我插上一句，马上就被打断，继续他的责问。有时真得很恼火，但不断告诉自己要克制，因为家长的心情是可以理解的。等到傍晚回家前关机，真的感觉是人虚气短，头晕眼花。

7月1日将迎来招生工作，校长室、课程处及配合招生工作的老师们将迎来“战斗”的两日。                              

角色二:执着向前的“行者”

师者，传道授业解惑也。本学期担任的是四年级六个班的科学教学工作，教学中本着“勤学、善思、实干”的原则,严格要求自己,以身作则,竭尽全力,上好每一堂课,在原有教材与设计的基础上不断改进,不断探索,不断反省,认真分析自己在实施教学过程中存在的具体问题,努力探求改进方法,提高课堂实效,并不断提升自己的素质。努力做到对学生负责,做到尽力而为,问心无愧。

人生是一种体验的过程,当回首往事时所有的体验都是财富,在收获的背后,也有许多遗憾:工作中创新性工作不够,少有自己独特的管理理念,有时考虑问题不周密,经人一指点才发现有纰漏;学习不够深入全面,管理水平难上台阶;教学中有时疲于应付,深入钻研不够。

总结这一学期的工作,我心中经常在追问、反思自己所从事工作的意义,及如何用自己的智慧、情感和一生中最为旺盛的精力去诠释它的意义,为自己留下一些或许对未来有用的东西,从而可以问心无愧地怀着对教育的梦想,全身心地投入教学工作,从而去感受工作的快乐。我愿用最大的真诚、热情,对学生、对老师、对学校、对社会负一份职责,我想既然选择了教师,选择了耕耘一生的教学舞台,就要坚定地朝着自己的教育理想,快乐自信地远航!

最后,对一学期以来关心我和指导我工作的领导和支持理解我工作的老师们表示最诚挚的谢意!

