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一、项目基本情况及建设内容
	项 目 名 称
	指向“善真”的少儿科学院体验空间的建构

	责任人
	姓名
	职务
	联系电话
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	盛亚萍
	校长
	13775611928

	建设内容

	一、已有基础
（一）项目基础
1、校园的资源基础

    我校是江苏省、常州市、新北区科技教育特色学校，常州市益智模型俱乐部。学校将科学教育作为学校素质教育的重要支点，经过多年的发展与积累，学校有较大面积的科技活动场馆与一批较专业的科技辅导员。

学校的科技活动场馆项目丰富：有两座图书馆、四个实验室、四个微机房、三个创客教室、 一个七巧板活动室、一个机器人工作室、一个古代益智玩具活动室、一个物理原理模型探究室，一块农耕场地，以及多处开放性质的科技活动探究场地。

学校科技辅导员团队壮大，有近二十位老师从事科技活动项目的辅导工作，并且颇有建树：其中全国级优秀科技辅导员有七位，省级优秀科技辅导员8位，市级、区级优秀科技辅导员若干位。

多样的科技活动场馆，实力强大的科技辅导员队伍，为我校的少儿科学院建设提供了强有力的保障。

2、项目的传承基础

我校科技活动项目较多，有国际数棋、机器人、3D打印、3D建模、航空模型、建筑模型、直线竞速赛车、电子工程师、乐创挑战项目、编程、魔方、搭支架、农耕种植等。其中国际数棋、机器人、航模是我校最早开展的科技活动项目，在这些项目发展的基础上，又不断扩展了其他科技活动项目。

从2006年开始，我校把国际数棋作为各年级的校本课程内容，从2009年开始，其他科技项目也陆续也进入校本课程中。着力将知识和体验结合起来，在教学中以开发学生能力，通过发现并提出问题、收集信息、讨论问题、动手实践等开放性的教学手段，提高学生的综合素质，将逐步形成我校的科技教育校本教材。

3、已有的成果基础

学校科技活动搞得有声有色，在各级各类竞赛中能取得优异成绩，先后出版了《国际数棋教程》校本教材、编写了基于3Done的校本教材《生活创想家》，并参与趣味编程丛书编写《喵星救援——场景化互动编程》并出版，编写了《农耕文化》校本教材。学校先后获得新北区科技教育特色学校、常州市科技教育特色学校、常州市科普基地、常州市益智模型俱乐部、江苏省科技教育特色学校、江苏省少儿科学院等称号。
（二）项目背景
1、响应国家号召

习总书记指出：“创新是一个民族进步的灵魂”。党中央、国务院印发的《国家中长期人才发展规划纲要（２０１０—２０２０年）》，围绕建设创新型国家目标，强调把突出培养创新型科技人才作为首要任务。要培养创新人才，必须从小学抓起，要重点培养学生的科学精神、创造性思维和创新能力。

2、落实核心素养

国家颁布中国学生发展核心素养的目标体系提出三个层次、六个方面。其中特别强调科学精神、学会学习、实践创新。
核心素养体系中重点体现：创新设计、工程思维、技术意识、物化能力、图样表达。

3、体现办学理念

薛家中心小学是一座百年老校，在传承百年办学历史的基础上，我们确立了“善真”学校文化，“至善求真，适性扬才”的办学理念，“上善明真、健美智创”的育人目标，我们认为，学生的童年不应该仅有考试、刷题，还要有篮球、足球、泥巴、书籍、实验、手工等，应适人之性，适校之性，适社会之性，希望学生崇尚科学，在活动场所中追求真知，不断创新，做中学习，玩中学习，在玩中激发兴趣，树立信心，提升能力，增长智慧。
二、主要建设内容
（一）内涵解读

善：是一个知行合一的词，包括善心和善行。至善，表现为心地仁爱，品质淳厚，追求完善，与人和谐相处，从“小我”走向“大我”。

真：也是一个知行合一的词，包括真心和真行，真心就是真心为人好的意识，真行就是真心意识下的行为。求真，表现为真诚待人，崇尚科学，追求真知，不断创新。
少儿科学院体验空间：是指结合学校实际，打造综合性、全方位、系列化的体验空间，为学生搭建的一个学习知识、提升能力、培养习惯、丰富情感的环境。 

（二）预期目标

1、建立善真少儿科学院学习场域，为学生养成善真品格打造实践、体验的物型空间；

2、开发善真少儿科学院校本课程，形成一个课程群落，在课程学习中促进学生善真品格的形成

3、充分利用善真少儿科学院这一空间，开展实践体验和主题活动，形成实践和活动范式。

4、创新善真少儿科学院评价体系，通过多元的评价方式促进学生善真品格的养成和提升。

（三）建设内容

1、物型空间的建设

在“善真”核心文化引领下，一校两园文化统整，整体建构，自然景观与特色项目培育交相辉映，加强了各大楼门厅、主题长廊、校园景观的设计和使用。以人文学园、艺体美园、探究乐园、网络传播为四大体验平台，以活跃的空间文化布局诠释“少儿科学院”的深刻内涵。
（1）营造“悦享四季” 的校园环境
“悦享四季”分层设计。以四季中的二十四节气为主要载体，与学生生活有机勾连，让节气中的智慧启迪孩子们的心灵，让中华传统文化滋养学生。 “主题连廊”年级包干，“班级墙报”月月更新。让所有的时空都释放出“善真”教育价值，让所有的时空都成为课程场景。“成果分享”搭建平台，让孩子们学习作品的形成、展示、发布、分享成为校园里最美丽的景观。
（2）建设“三园一中心”的主题场馆
以 “善真少儿科学院”为中心打造“三园”特色品牌活动基地。一是指“科学生活园”，基于“开心农场”实践区，挖掘自然与科学的关联，与四季融合，探究农耕中的科学。二是指“学习探究园”，依托“图书馆”“微机房”“科学小社团”等平台，在学与玩中激发孩子探究科学的兴趣。三是指“实践创造园”，借助专用教室，开设电路设计、木工课程、3D打印、趣味编程等项目。

（3）构筑多元交融的外围空间
我们将全面开发融合学校周边特有的资源，包括薛家水利公园、佳农生态园新龙生态林、气象服务中心、污水处理厂等，不断拓展和丰富学生体验空间的内涵，构筑“校内为主，校外为辅”的体验空间网络。我们还将借力全校四千多名孩子的家庭资源，每一个家庭都蕴含着丰富的品格养成教育资源，我们将借助“家长学校”的建设，助力于该项目的建设，不断开发与利用这些优质资源。
（4）架构便捷丰富的网络平台
学校将通过学校QQ群、微信公众号专题网站，将“少儿科学院”各个主题场馆的图片、文字介绍、过程评价、亮点特色等上传到平台，提升该过程的辐射效应。
2、特色课程的开发

（1）因地制宜开发农耕课程

薛家中心小学虽然地处农村，但由于城镇化的加速推进，这些农村的孩子普遍缺少劳动实践的经验，不了解农村、农民、农业，更缺少实践探索与实证研究的意识与能力。我们学校的“开心农场”就是最接地气、最受孩子们欢迎的农耕基地。开发《农耕课程》，既为丰富校本课程打下牢固基础，又全方面的提升学生的实践创新能力，合作探究能力，吃苦耐劳精神，团结奉献精神，审美情趣等，使之成为师生探究的乐园、创造的天地、成长的沃土。
内容板块
相关知识点
课程目标
农耕文化
1. 了解中国从古至今各种农具的样式及其作用。

2.诵读农耕诗词，品读农耕文化书籍。
了解农耕文化的发展史及其工具的演变，增加学生的文化底蕴。让农耕经典激起农耕情感，让学生从中领悟中华文化的博大精深，传承创新。
开心农场
能种植种子直播的蔬菜和花卉；进行简单的浇水、施肥、除草等，初步感知种植的过程；研究春夏两个节气对于植物生长的重要意义；能初步研究植物的长势与哪些因素有关；农场写生；创作劳动号子歌；举行农耕趣味运动会；成果展览。
能进行扦插，分块，移栽种植，能进行搭架、搭棚等复杂养护工序；能研究搭架搭棚对于植物生长的影响；撰写观察日记；提炼植物色素染色，制作七彩饺子；成果展览。
培养团队意识，锻炼学生的协作能力，培养学生珍爱生命、热爱自然的情感，理解人与自然和谐发展的意义。
室内盆栽

水培盆栽，土培盆栽，研究阳光、温度、土壤对于常见的盆栽植物生长的研究。
沙培盆栽，创意盆景。
   培养学生崇尚科学、追求真知、不断创新的品格。

（2）适校之性开发创客课程群

我校是一所有着较为丰富文化底蕴的百年老校，校本课程的开发和实施应立足本校实际，践行本校价值理念，贯穿本校学生的培养目标和教师发展目标。科技教育是我校的传统特色项目，2008年，我校在全市小学中率先开设国际数棋校本课程，编写了校本教材，在全市进行成果的推广；2014年，学校荣获了首批“江苏省科学教育特色学校”的称号。而通过调查、访问等形式我们了解到本校学生素养结构最突出的问题就是综合解决问题的能力比较薄弱、动手实践的能力欠缺、缺乏创新意识和创新能力。基于以上考虑，我们以“STEAM视野和创客教育相融合的理念”为核心（见图1），打通各领域、各学科之间的联系，使学习真正成为一种主客交融、联系纵横的综合性、整体性的学习，逐步形成具有特色的创客课程群（见图2）。不仅彰显学校科技创新特色，也是着眼于培养学生创新精神和实践能力。
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图2
（3）成人之美开发智慧数学课程群

以益智教学具和益智活动为主要事实手段，注重实践、注重动手、注重过程、注重趣味，在做数学、说数学、玩数学中促进学生的全脑发展，增强思维意识，培养探究数学的兴趣，提升动手实验的能力和创新实践的精神。重点是构建“一核两翼三平台”的课程实施体系，其中课堂教学是课程建设的核心，学科拓展活动和课程研发中心则是两翼，实践探究平台、教学资源平台、互动反馈平台既是课程研发的载体，也是对课堂教学的有效支撑，还是学科拓展活动的有力辅助。最终都指向并服务于提升学生追求真知、善于创新的品格。
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3、体验活动的开展
(1)常规活动促合作
一年一度的学校善真科技节活动，将充分利用少儿科学院这一空间，与科学课程整合，各年级和学生共同开发设计主题活动，每个主题下，又可以依据学生年龄特点和成长需求，设计丰富多彩的活动菜单供学生选择。在自主选择活动的过程中，培养学生与人和谐相处、合作探究、追求完善的品格。

（2）特色活动求真知
一月一次的畅玩乐享主题活动，充分发挥少儿科学院这一空间的优势，与四季勾连，以主题统整每个季节的节气活动，建立起节气之间的横向内在关联：春天围绕“希望”主题，观察、研究动植物在春分、惊蛰、清明、谷雨等节气里的苏醒、抽芽、活动等，绘春天涂画、写观察日记、做研究报告；夏天围绕“成长”主题，探究动植物在立夏、芒种、夏至等节气里的生长，引导学生走进开心农场，亲身体验种植的乐趣；秋天以“收获”为主题，处暑认识收获的农作物，白露收集桂花、制作桂花蜜，秋分做月饼，开展中秋节活动，霜降收集树叶，研究树叶，制作树叶贴画；冬天以“蕴藏”为主题，立冬参与给校园树木“穿”棉袄的活动，大雪探究“瑞雪兆丰年”的原理，冬至探究习俗的来历，记录日出日落的时间等等。通过开展节气活动，参与实践，感受劳作带来的成果，激发学生自我生长意识，感受科学探究的乐趣，进而培养学生追求真知、不断探究的品格。

（3）创新活动扬个性
为使更多的学生参与到活动中来，发挥长处，张扬个性，培育学生崇尚科学的品质，我们准备每学期开设这样5个活动：

小讲坛：对已经开展或有一定研究成果进行讲解。目的为提升学生科学素养，增强参与社会和经济发展的能力。小讲坛主要围绕学生在生活中开展的小调查、小发明等展开。

小论文：科学活动中进行科学观察、实验或考察后形成书面总结。知道基本的科学方法，认识科学本质，树立科学思想。

小发明：运用已有的科学知识和实际能力，在日常学习、生活中，对那些感到不方便、不称心的东西，加以改进和创新，培养创作能力、思维能力。

小调查：结合学习与生活实际，对所关注的事物进行实地探访，通过观察、调查、研究等方法,了解和弄清事物的真实状况，引发思考。

小竞赛：以赛促学，鼓励学生参加竞赛活动。培养学生的动手能力、创新思维能力。

4、评价体系的形成
为了提升学生的善真科学素养，我们将积极探索评价机制，在评价内容、评价标准、评价方式等方面，进一步优化。

评价内容关注科学化：我校着重围开展的相关活动作为评价的内容，如评选勤劳种植小营员、优秀小农场主、科学小讲师、小小发明家、科学小院士、未来科学家等等，重在评价学生在课程和活动中的科学素养。

评价标准关注多元化：为了让评价进一步发挥功能，我们在评价标准上我们将围绕勤学善真娃、好问善真娃、合作善真娃、智慧善真娃、创新善真娃进行五项善真娃评比，并结合成长手册的过程化评价，重在评价学生的科学行为、学科素养。

评价方式关注立体化：采用校内校外相结合、学校与家庭相结合、学生自评、学生互评、任课教师评议、班主任评议、家长评议等多种方式对学生进行立体、多样的评价。通过班级、年级、校级层层推选、层层表彰，进一步促进学生的品格提升。


二、项目措施、保障及时序进度
	一、项目措施

1、创设善真科学教育环境

充分利用学校硬件设施和校外各种资源，积极构建学生学习平台，着眼于课内与课外结合、校内与校外接轨、理论与实践相联系的多方位教育新情境，使校园成为围绕科学的课程、师资、资源统一的平台，成为新的教学理念、方法、路径的融合平台，形成鲜明特色的善真科学教育环境。

2、开发善真科学教育课程资源

加强农耕、创客校本课程的开发，努力提供丰富的学习素材和多样化的学习条件，并形成难易不同的课程资源，为不同潜质、不同水平学生的发展提供个性化学习的选择和帮助，促进学生全面而有个性的发展。

3、建立善真科学教育师资队伍

建立一支结构层次清晰，能创造性地实施好学生品格提升工程的师资队伍。通过微团队的组合形式，做到学校所有教师参加学生品格提升工程培训，并能创造性实践善真科学德育课程，形成一批对提升学生品格项目实施具有一定研究的骨干教师群。
4、探索品格提升工程运行机制

在品格提升工程的创建活动中，着眼于全方位改善人与自然的关系，进一步发掘学科文化，加强学科间的拓展与融合，实现跨学科学习，培育学生学科核心素养，形成人文情怀与科学思维的有机统一，构建全学科育人新模式。
二、保障措施

1、组织保障

成立学校学生品格提升工程项目领导小组，统筹学生品格提升工程项目各项工作。

组 长：盛亚萍

副组长：周静 吴春燕 朱小昌 祝卫其

成 员： 朱志刚 袁明明 顾海燕 郑飞 陶榆萍 王丽 曹燕  刘刚

“少儿科学院”机构设置：架构善真少儿科学院“办公室”“课程部”“活动部”“保障部”三大机构，各机构沟通协调，形成工作机制，架构“科学院”系列课程，组建课程实施队伍，策划学期系列活动。
2、制度保障

为了更好地推进学生品格提升工程项目的实施，学校将完善提升学生品格的相关制度。如《薛小学生“善真品格”提升项目实施方案》、《薛小善真少儿科学院空间德育课程开发与实施指南》等。

3、资源保障

为了促进教师对于空间教育能力的提升，我们将设置班主任及年级组长发展课程。设置多种展示的舞台，从目标推动、经验分享、问题解决、外出学习等几个方面抓实教师的进修，从而让每一位老师都能创造性地为品格提升工程而发挥自身的优势。建立家长导师资源库，充分发挥优质家长资源，创设各种活动平台，让家长为学生品格的培养和提升助力。

4、经费保障

进一步加大学生品格提升经费的投入，确保品格提升工程的有效开展。对空间的开发给予必要的经费保障，对在品格提升工程中表现突出的教师进行奖励等等。

三、时序进度

第一阶段：准备阶段（2019年3月）——组织申报品格提升实施项目，成立领导小组，制定实施方案。

第二阶段：实施阶段（2019年3月—2020年4月）——聘请专家指导论证，合理规划；构建完善的项目实施体系；搭建项目实施的平台，开展项目建设研讨。

第三阶段：总结阶段（2020年5月—2020年6月）——总结项目实施经验，以项目研究为载体，建构善真少儿科学院空间德育活动模式；组织研讨空间德育实施新路径，善真品格养成案例汇编等。

四、预期效果
1.编写《善真少儿科学院》校本教材，建立品格提升项目知识宝库；

2.形成善真体验空间德育案例汇编，提升教师育人能力和水平；

3.形成一套德育课程体系，打造善真德育特色品牌；

4.形成项目建设总结报告，总结品格提升项目实施经验。




三、申报意见
	申报
单位
意见
	从管理角度来看，《指向“善真”的少儿科学院体验空间的建构》项目具有切实的研究价值，它是树立儿童文化自信，落实立德树人根本任务的有效载体；从德育建设角度来看，这项研究坚守儿童立场，注重场景熏陶、实践体验，关注关键品格的具体落实，具有可操作性；从项目团队来看，薛家中心小学有一支团结奋进、敢于创新的骨干教师队伍，我们有信心、有能力做好这个项目！
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