在节点事件中增值 在本职工作中尽职

——薛家小学奥园校区第10-12周值周汇报

    秋，挥一挥夏日的衣袖，如期而至，时间似一滚滚向前的车轮，转瞬3周时间已过，这三周中，有很多节点事件在奥园校区承办，也有很多老师在节点事件中忙碌着，为奥园校区的工作尽职尽责着。

第一“净”：净在校园环境美，巧手布置外显文化。

上三周，四、五、六老师的角色与岗位，除了是教书匠，我们更是环境美化设计师，清洁工，课间巡逻员，可谓身兼数职，却能游刃有余，可见，我们是多么的多才多艺。11月15日，适逢薛小迎来三年级发展规划评估论证会以及深圳爱华小学结对活动。在外显的文化上，奥园师生为之付出了艰辛的努力。瞧，李锋老师带领着学生为奥园“微景观”连廊亲手量身定制了个性化的“名片”，每一株、每一颗植物，都不再是“无名之辈”，在同学们观赏微景观时，美景与知识同生长，育人价值时刻在彰显着。王慧娟，王佳佳，盛蕾等美术专业教师们，用专业的眼光和布局，为连廊美化！瞧！六13的同学在李爽老师的带领下，把讲台的桌垫进行了彻底地清洁，不留一点死角。
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第二“敬”：“敬”心组织各项活动，常规工作一丝不苟。

10-12这三周，我们奥园校区举行了各类活动，是每一位老师和同学共同努力的结果，只为活动能顺利开展。如11月15日开展的市二年级语文统编教材培训活动，周校详细制定了方案，每位相关责任人分工明确，通力合作。每一个责任人都尽心尽力，各司其职。使得我校成功举办了市级研讨活动，曹燕老师更是把薛小语文老师的风采和领头羊的魅力展现给全市语文老师，为薛小打响了语文学科的金字招牌！
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少代会的举行，从招聘、选拔到竞选，公平公正，从少代会提案到现场答复，学生工作处在各位班主任老师的通力协作下，把薛小少代会的仪式感、参与感、成长感搜入囊中，少代会，在活动中，让每一位少先队员积极践行社会主义核心价值观，展现了薛小少先队员上善明真，健美智创的形象。
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瞧！四7班温馨每日课程贴，让同学们能够清晰一天所有的课程，家作布置栏目一目了然。班主任的用心良苦的课程作业贴，成为奥园校区一道风景线。瞧！四9班的同学在殷峰岩老师的指导下，领饭的同学队伍每天都相当整齐，没有一个同学你推我让，秩序非常好。 四8班徐萍老师的班级，每次巡视过去，都相当安静，没有一个学生讲话，真正做到了“食不语”。
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六3班在郑飞老师和乡政府的牵手协调下，开展了“非遗”活动，在社区包粽大妈们倾囊相授下，六3班的同学们大显身手，包综的包综，捏面人的捏面人，在活动中感受非遗文化，并把不一般的经历，写成了活灵活现地“非遗”文章，在活动中感受非遗的魅力，在感悟中滋生作文的灵感，六3班同学做到了。
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第三“尽”：尽力做好本职工作，教学工作共舟共济

    11月8日，期中分析性检测如期而至，语文数学英语学科主科老师们，除了监考任务外，阅卷工作必然成为加班加点的攻坚战，数学、英语学科老师争分夺秒，白天基本阅卷完毕。四、五、六年级的语文组老师们，更是把工作延伸到了晚上，夜幕降临，四、五、六年级每一位语文老师挑灯夜战，在大家的通力合作下，连夜赶工完毕，披星戴月安心回家。为薛小的不把工作留明天的老师，为薛小语文组这种通力合作的团队精神点赞！
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六年级的毕业班老师非常辛苦，虽还未到如火如荼的5月，但，每位老师已经以攻坚战的状态在迎战。每天，张建妹、胡燕媛、郑飞、邹佳雾、封霞仙、郑飞、顾朝霞、赵凤英、徐佩、王倩倩、曹俊、李爽、陶春燕、张菊平等老师早早到班，四、五年级年级的主科老师，如陈霞老师、汤婷婷老师、陈云老师、殷峰岩老师、潘虹老师、徐娟萍老师、郑玉琴老师、洪亚芬老师、蒋薇老师、蒋楠老师、陶文颖老师、顾丽娜老师，李文琴老师、汪倩羽老师、蔡燕老师、徐婷等老师亦是如此，总是早早到班，或辅导学生、或检查卫生工作、或批阅作业。戴秋雅、蔡亚波、沈婷、谢星赟等老师，嗓子哑了身体不适，依然准点到岗，兢兢业业地在工作岗位上战斗着，没有请一次假。五1班，部分同学出现了呕吐发热现象，李文琴老师连续一周，蹲点在了暂时被隔离的班级里，时刻关注同学的身体状况。钱华老师，为了班级里时不时逃学的孩子李子恩操碎了心，沟通电话打了无数次，家访面谈了多次，苦口婆心和李同学推心置腹了很多次，终于，使得顽石点头，李子恩同学又如常上课。这3周，病假、事假老师较多，需要安排老师代课，遇到周四语文组老师活动，寻找代课老师非常难，很多主科老师都是4节课后，还有代课任务，但，很多老师们依然接受了学校的工作。如，四年级的韩艳老师，周四下午，辅导课加英语课，再加代课，连续5节课，总是在安排任务时，毫不犹豫接受。体育老师褚悦明老师在连续4节体育课外，在11月22日周四，牺牲了午休时间，担任五3班看班任务。曹植晟老师周四上午外出学习半天，中午赶回学校连上3节音乐课后（接班送班，每节都做的非常规范），依然接受了五4班的晚辅导看班工作。还有部分老师，如：沈婷、汪倩羽、徐萍、葛晓晶、镇文婷、王婷、黄燕、杨光、卞越、李爽、王媛、邹佳雾、胡燕媛、钱晔雯、吴彩芬、李雯等，都是在主科或术科当天节次有4节外，依然接受代课任务，感谢这些老师的分担，有你们，才有学校正常教学秩序的进行，感谢这些老师对学校工作的大力支持！
第四“精”：精心备战各项活动 演绎薛小师生精彩
     第12周，奥园报告厅里频频发出啧啧赞叹声，四年级的“经典咏流传”中，《水调歌头》《明日歌》《送别》《苔》等歌声，荡漾在报告厅，孩子们用激情澎湃的表演、精彩绝伦的创意，诠释着对经典诗词的理解。五年级的课本剧表演，更是把传统和创造完美结合，五年级的语文老师们，和五年级学生一起，从选材到创编再到排练演出，汇报演出前，每天都能看到同学们或在班队课、或在沐浴书香课、或在语文课中，全员参与到课本剧表演中。牟小青老师铿锵有力的指导，为同学们演绎了什么叫以身示范，课中，同学们偎依在郑玉琴老师身边，各抒己见，郑老师时不时地点拨，给同学们拨开云雾见日月的感觉……正是有了和牟小青、郑玉琴老师这样的加工指导，《滥竽充数》、《嫦娥奔月》、《完璧归赵》《自相矛盾》等课文才有了舞台上一部部课本剧的精彩亮相。六年级的“我和书的故事”演讲比赛，把理性和感性相结合，给全体六年级学生带来了一场弥漫着书香的大餐。
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第10周，曹俊老师在校、区的几轮竞赛中脱颖而出，备战区级均码杯决赛。从初赛、到复赛到决赛，任何一个环节都是历练蜕变的过程。曹俊老师更是为了均码杯破釜沉舟，为了练好粉笔字，把练字的小黑板搬到家中，默默练习粉笔字。在决赛上课环节，更是团队抱团前行的节点事件。周校、朱校，郑飞，陈红方，陆秋敏，张建妹等老师是有力的后援团，从教案的整体设计到环节的过度到课件的精美呈现，智囊团的发力和曹俊老师的给力，终获区均码杯一等奖！功夫不负有心人，薛小年青一代正扬帆起航！
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问题坊：
1、电源插座安全隐患。

   在巡视中发现，下班后，各办公室的电源插座没有及时关闭，存在安全隐患。希望奥园校区的老师们，能够有防患意识，及时关闭电源。
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2、卫生情况需再细致。

    在食堂用餐过程中，有学生拿饭不小心，把饭菜打翻的，在班级里，水杯没有归位的，有书包在教室外面的，有课桌椅收拾一塌糊涂的，还有在检查过程中，拖把被放到了男厕所的小便池中的，很不雅观。
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3、补差人数要控制。

    在巡视过程中，11月15日下午第一节课，某班，留了17位学生在班级补作业。这样的情况，必须要杜绝，补差是查漏补缺，不适单纯的补作业。长期以往，让学生产生依赖心理，恶性循环。
4、调课要更规范。
巡视过程中发现，有部分老师没有写调课单，或者没有到年级组长处登记，请大家在以后的工作中做到调课的规范。
