寻英雄足迹，做新时代好队员

         ——暨寻新中国伟大足迹系列教育活动

 常州市新北区薛家中心小学 四（2）中队    辅导员：陈云
活动目标：

    1、通过搜集资料、排演话剧等形式，让队员们了解曾经的“小英雄”，学习他们的精神。

    2、通过采访，让队员们走近薛小的“小英雄”，了解新时代小英雄应具备的品质。
    3、在小队参与活动的过程中，让队员树立正确的英雄观，激发队员们争做新时代“小英雄”的激情。
 制定依据：

    学生分析

四年级的学生正处在身心发展的关键时期，他们思维活跃，接受新事物、新思想的能力强。但是，他们的思想又是多变的，很容易受到外界不良观念的影响。正确的引导，良好的教育氛围是他们身心健康发展的重要保障，有利于他们在将来的成长中逐步树立正确的世界观、人生观和价值观，提高他们爱国主义、集体主义、社会主义思想觉悟，成为一名有用的人。

本班学生的个性比较张扬，崇拜英雄，总是以他们认为正确的“个人英雄主义”作为行事准则，遇事争勇斗狠，这些都是由于他们对“英雄”的内涵定位不准确造成的，这次队课旨在让他们通过学习曾经的小英雄以及身边的小英雄，明确“何为英雄”以及如何成为一名真正的小英雄。
活动背景分析：

学习英模榜样，寻找人生坐标，是对少年儿童进行爱国主义、革命英雄主义的极好方法和途径，也是少先队的传统活动之一。

为纪念建国70周年,贯彻落实第六次少代会精神，切实灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情，根据《少先队活动课程纲要》（分年级活动建议）中四年级“礼仪感染：英雄中队或特色中小队命名仪式”活动的相关要求，四2中队以集体讨论、小组调查（讲故事，诗歌朗诵，谈感想）等形式开展了本次以“展望未来 争做新时代小英雄”为主题的少先队活动课。
主持：王旭祺  王敏
中队长：韩文俊
各小队小队长：徐燕 沈雨轩 颜靖媛 郑凯元 耿雨涛 王悦涵
旗手：黄博涵 护旗手：程子嘉  苏函琪
指挥：王敏
活动过程
一、英雄点将台——识英雄

王旭祺：清明即将来临，每到这个节日，我们都不禁想起那些英雄们。

王敏：每个人心中都有一个英雄梦。可是什么样的人是英雄呢？四2中队的队员们用不同的方式寻找他们心中的英雄。让我们先来听听第一小队的想法。

我先来，我是第一小队的XX，我认为岳飞是英雄，他一生精忠报国，率领岳家军与金军进行了数百次战斗，所向披靡。

我是第一小队的XX，我认为刘胡兰是英雄，她十岁就参加抗日儿童团，帮助八路军做了不少事，15岁被反动派抓住，在反动派的威逼利诱下毫不畏惧，英勇赴死，毛主席评价她“生的伟大，死的光荣”。

我是第一小队的XXX，我认为邓稼先是英雄，他成功地设计了原子弹和氢弹，为中国核武器的研发做出了重要贡献。

我是第一小队的XX，我认为我们身边的环卫工人们也是英雄，他们每天起早贪黑，为城市的环境卫生默默地奉献着。

5、我是第一小队的XXX，我认为邱少云是英雄，大家可能不太了解他，请看视频。

6、全栩：我认为雨来是英雄，我来给大家分享他的故事。

7、陶君昊：我们认为王二小是英雄，并排练了小话剧，请大家看。

8、张璐瑶：我们为我们心中的英雄们创编了一首诗歌，请大家欣赏。

师：第一小队的队员们用不同的方式展现了他们心中的英雄，通过他们的分享，我们不难看出这一小队的想法：为国家做出贡献的是英雄，能够默默做好某一项岗位的也是英雄。

二、榜样留声机——访英雄

王旭祺：第二小队着眼于校园，开始了他们的寻访之旅，让我们一起听听他们的分享。

1、郑：大家好，我是四2中队第2小队队长郑凯元。我们请同年级的班主任老师们给我们推荐，然后跟小队成员进行讨论、筛选，一致认为四7班的朱可芸同学是当之无愧的小英雄，下面请看视频。

（看完视频）

郑：正如视频中看到的，朱可芸同学不仅学习成绩优异，在校文明守纪，多次被评为三好学生、区四好少年，而且还是一名运动员，在体育上同样取得了骄人的成绩。她是我们学习的榜样。

我是第2小队的XXX，合唱比赛即将来临之际，薛小四年级合唱团的成员们刻苦练习，他们不仅利用大课间和放学后的时间练习，在家也争分夺秒，请大家看。

我是第2小队的XXX，我发现，其实在我们班就有一个值得大家学习的人，他就是我们班的书吧管理员——黄博涵。（现场采访）黄博涵，你能跟大家说说你是怎么做好你的岗位工作的吗？

黄博涵：我每天很早就来到学校，放下书包后第一件事就是去擦拭书吧、整理图书，放学前我还会再去检查一下书吧里的书是否摆放整齐。

队员们，听了黄博涵的话，你们同意我的看法吗？（同意）

师：原来在我们的身边就有这么多值得学习的榜样，第2小队的队员们有一双善于发现的眼睛。听了他们的分享，谁来说说，新时代的小英雄应该具备哪些品质呢？

生：新时代的小英雄应该是学习勤奋刻苦，文明守纪的。

生：我来补充，新时代的小英雄应该全面发展，不仅成绩好，还有很多特长。

生：我认为能够尽心尽力做好班级和学校的岗位工作的也是小英雄。

师：你们说的都有道理，看来你们对“英雄”的含义有了不一样的理解。

三、中国梦舞台——学英雄

王敏：在我们身边，还有一群特殊的群体，他们总是活跃在救灾的第一线，他们就是可爱可敬的消防队员们。第3小队走近这群英雄，并为我们带来了他们的故事。有请第三小队上台汇报。

我是第三小队的XXX，因为最近的两起热点新闻：四川凉山森林火灾和盐城化工厂爆炸事件，让我们注意到消防员这一值得敬佩的英雄群体。下面先听我来讲讲3月30日发生在四川凉山的森林火灾。

2、我们还邀请了薛家特勤中队的消防员叔叔来到现场，下面请他为我们讲讲盐城化工厂爆炸事件，大家掌声欢迎。（讲完后）请您为我们四2中队授旗。

3、我是第3小队的XXX，我们第3小队集体倡议，在清明节前后，开展学英雄微行动：（读课件内容）

第三小队的汇报到此结束，谢谢大家！

结束时的仪式

中队长：请辅导员老师讲话。

辅导员：亲爱的队员们，今天参加你们的活动，我感受到了你们对英雄精神发自内心的赞美，希望今天的活动成为点燃你们心中英雄梦的火种，今天的授旗只是开始，能不能成为名副其实的“英雄中队”还要看你们以后的表现，有信心吗？
中队长：呼号

    辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！

回答：时刻准备着！

    中队长：退旗，敬礼
