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祝卫其

日子总是过得飞快，在匆匆忙忙之间，又到了夏花盛开、夏蝉鸣叫之时。回顾在奥园校区工作的一学年里，有喜有忧，有苦有乐，有收获也有遗憾。现在向各位领导和全体老师作一汇报，恳请大家批评指正。

这一学年来，我以学生工作第一责任人及语文老师的双重身份，在自己的岗位上踏踏实实教书，认认真真做事，勤勤恳恳做人。

首先，我是一名老师，教书育人是第一要务，也是立身之本。为提高自身文化修养，厚实语文素养，我读现代教育教学理论，读经典文学，读儿童文学，使自己能和孩子贴得更近。在语文教学中，我关注学生语文素养和语文思维能力的培养。为激发学生的学习积极性，我采用多种方式激励学生，展示优秀的阅读批注、朗读优秀的习作、在班级群里分享好作文、设立语文学习风云榜、颁发小奖状、选择美味的糖果、甚至带着学生去吃小笼包，凡是能激励学生积极向上的方式，我都采用。还记得为了上一堂市级数字化平台的课，好事多磨，一波三折，从上个学期一直拖到这个学期才上成，备课换了好几篇课文。虽然对于新媒体一点没经验，操作笨手笨脚，但是我不怕麻烦不畏困难，多次练习，反复试上，终于顺利地上完了《音乐之都维也纳》这堂课。有个感受与大家分享，年龄偏大不是拒绝新教学方式的理由，只要想做，什么时候开始都不晚。只有保持一种热烈的学习力，自己才会保持向上的活力。如此这般，等到白发苍苍时，学生依然会喜欢我们，而不是在背后埋怨我们是跟不上时代的老太婆。

其次，我是一名中层管理人员，履行自己的职责是重中之重。

努力建设班主任队伍。对于年轻的班主任，邀请有经验的老班主任对新进班主任进行入格培训；在开学初走访年轻的班主任，了解情况，及时给予帮助。利用骨干班主任资源，从班级常规管理、班级组织建设、班级活动开展、家校沟通等方面对新班主任进行系列培训。还督促年轻班主任上好日常班队课，如三年级的陈云、王烨等老师在骨干引领的基础上在本班重建班队课。 为提高全体班主任的专业素养，设计班主任课程培训内容，邀请了市班级建设专家袁文娟老师为班主任做专题讲座。同时创设各种平台，给予骨干班主任亮相的机会，促进骨干班主任在实践中思考，带着思考实践，如，徐佩老师根据外出学习的思考，向全体教师分享《学生领导力培养》的学习心得。赵凤英等老师在年级组内开设路队教育示范课。每月组织一次班队研讨活动，我尽力全程参与活动过程，使得教师从一次次的活动中获得成长。对于年轻的班主任，我尽力帮助，手把手地指导，努力使活动呈现较高的质量。
创造性地开展各项活动。开学典礼，升旗仪式，大队委竞选，袁明明主任主策划，我积极配合，在她两个校区无法分身的时候及时补位，主动承担。各个校园主题节活动中，我提前策划，主动与年级组长、各部门、音乐美术体育教研组反复沟通，得到了大家的大力支持。印象特别深刻的是因为一场大雪而延期的第一次红领巾慈善拍卖会，因为是第一次开展这个活动，所以从前期的策划，方案的敲定，工作人员的确定，一个个环节的推进，确实花费了大量的时间和精力，为此，我有很多个夜晚都辗转难眠，连做梦都是这些内容。特别要感谢各位班主任，不遗余力地宣传，做好拍品的初次筛选、登记，感谢年级组长的反复审核，感谢严振宇老师不怕麻烦地录制介绍拍卖的视频，现场拍卖师的角色相当出彩。感谢刘刚老师利用网络发布拍品，感谢陈健老师一丝不苟地做好善款的统计工作。从毕业班学生的留言中，我发现很多学生都对拍卖会印象极其深刻，难以忘怀，我真的特别特别高兴，能带给学生别样的体验，为他们的童年生活增添绚丽的色彩，是很有成就感的。还记得以欢乐闹元宵的开学课程日，除了拍卖会以外，还组织了现场书法比赛、猜灯谜活动，在这前前后后的日子里，我与各部门、年级组长们愉快合作，大家很给力，保证了活动的质量。

因为有实践，有思考，也能及时笔耕，因而，在这这一学年里，我的一篇论

文《学校大型活动的整合思考》获得了区二等奖；一篇论文《“畅玩乐享”：助推学生活动于学科教学综合融通》在全国“新基础教育”研究现场会上进行了交流。为了能展示我校的研究成果，很多人为此付出了心血，沈彩虹、黄金萍、贺维娜、赵凤英老师为我提供了许多素材；吴春燕、周静校长给论文提出修改意见；陈红芳老师为了照顾我，特地赶到我家里做PPT。其实说这么多，只是想表达一个感受，任何一件成功的事情，或者说一个人取得了或大或小的成绩，绝不仅是一个人能完成的，背后有太多的人为此付出辛劳，团队的力量才是无穷的。

最后，我还想说说我此刻的心情，惭愧不安和感谢万分。因为自己身体原因，

本学期的许多工作没能参与，许多精彩时刻我都不在现场，我是一个不合格的中层管理人员，恳请全体老师原谅。一个萝卜一个坑，一人缺位，无人能来替代，因此很多的工作只能分摊到其他人的头上，我感到很抱歉。同时，又非常感动，感谢我的分管领导周校长和部门成员袁明明老师，我的许多行政工作都由他们毫无怨言地分担了；感谢五年级组的语文老师，替我进班上课；感谢郑飞主任在期末进班认真组织复习。正因为大家的守望相助，才使得学生没有耽误，工作顺利开展。马上就要进入暑假，各位同事在休息、学习的同时，一定要加强身体锻炼，只有健康的身体，才能高质量地完成各项工作。

   最后，我以读到的一段话结束今天的述职：“芸芸众生能做大事的实在太少，多数人的多数情况总还只能做一些具体的事、琐碎的事、单调的事，也许过于平淡，也许鸡毛蒜皮，但这就是工作，是生活，是成就大事的不可缺少的基础。”我愿简单的事情重复做，繁琐的事情用心做。不改初心，方能走远。
”
我将去往何方？

工作每年都差不多，几项常规活动也非做不可，上级临时性的工作总会突如其来。我该怎么办？唯有创新、整合、提高品质，才能让学校生活保持新鲜，才能让学生工作打上深深的学校文化烙印。 教学任务的繁重，中层管理工作的琐碎，如何做到两者兼顾？唯有虚心学习，唯有巧妙利用资源，唯有更加刻苦，才能提升自己的专业水平和管理能力 。
在过去的一学年中，因为得到了全体同事的大力支持，所以我才能顺利地开展好各项工作，在此我要向大家表达真诚的感谢。更要感谢大家在工作中包容我的缺点。我会不断地完善自己，更加认真地对待工作，为大家服务。

谢谢大家！
