       咏经典,绽芳华,我们一起前行
薛家中心小学2017——2018学年第二学期开学典礼

暖场音乐

二、仪式

甲：尊敬的领导，敬爱的老师，亲爱的同学们，大家上午好！跨越新春，我们度过了一个愉快的假期；淋浴春风，我们又重返美丽的校园。在这喜气洋洋、无限美好的日子里，允许我向大家拜个晚年，祝队员们在新的一年生机勃勃，做一只早春的飞鸟，在无涯的学海中寻觅更辽阔的天空。新的一年开启新的希望，新的空白承载洗的梦想，今天我们在这欢聚一堂，隆重举行开学典礼。亲爱的同学们，请大家“抬头、挺胸、微笑”，你们准备好了吗?我们今天的升旗仪式主题是：“ 咏经典,绽芳华,我们一起前行！”下面我宣布薛家中心小学2017-2018学年第二学期开学典礼现在开始。

乙：首先，我们要升起新学期的第一面国旗，同学们你们准备好了吗？全体立正，出旗，敬礼，礼毕。

甲：旗手介绍(本部:四11彭英杰，查昕钰)，旗手宣誓。

乙：升旗敬礼。礼毕，全体跨立。

第一篇：校长讲话

甲：回顾2017，我们收获颇多，跨入2018，我们将继续努力，一起迎接新的未来。在新学期的今天，盛校长要对我们说些什么呢？下面有请盛校长为开学典礼致词。掌声有请盛校长。

乙：感谢盛校长为我们明确提出了新学期发展的方向，对全体师生提出了更高的要求。我们全校师生一定会认真领会校长讲话精神，让我们共同努力，创造新的成绩。

第二篇:经典咏流传

甲:嗨,在典礼开始前考考你,大年初一开始,央视一套黄金档播出了一档节目,可火了,你知道是什么吗?

乙:<经典咏流传>,你可难不倒我.

甲:看不出,挺有文化呀!那你和大家分享一下,你最喜欢哪一首经典诗词呢?

乙:<苔>白日不到处,青春恰似来.苔花如米小,也学牡丹开.梁俊老师用经典在他学生的心里种下了希望的种子,这首诗告诉他的那群大山里的孩子,不能小看自己,要学会找到生命的价值,这样即使我们拥有的不多,也依然可以像牡丹一样绽放.

甲:这种子不仅仅是种在大山孩子的心田,也种在我们每一个人的心中.找到生命的价值,即使苔花如米小,也照样能像牡丹那样光彩夺目地绽放.

乙:今天王粲老师也带来了薛小的演唱嘉宾来再现<经典咏流传>,掌声有请.

甲:传播传统文化既可以创新地用经典诗词与流行相结合的方式展现,也可以用传统的朗诵方式来表现,下面有请陆秋敏老师带领她们的朗诵组上台表演,掌声有请.

第三篇:寒假活动

(二年级)

甲:你喜欢狗吗?

乙:喜欢.

甲:那你对小狗了解多少?

乙:不是很多.

甲:二年级的小伙伴通过寒假研究,给我们带来的<狗年旺旺>.掌声有请.

乙:感谢他们的精彩表现,带着他们的祝福我们会一路旺,我们百年薛小在2018也会一年旺旺旺,再创辉煌.

(四年级)

甲:四年级的同学在寒假也对春节习俗做了研究,让我们一起来欣赏吧.

乙:感谢这些可爱的队员们，让我们领略了各民族、各省份多姿多彩的地理风貌，了解了各地丰厚渊博的文化历史

(一年级)

甲:春节是我们的传统节日，为了丰富队员的文化生活，活跃节日气氛，一年级开展了写春联活动。每一位队员都能积极参加，下面请看表演《春联T台秀》
乙:从队员们的专注的眼神，开心的笑容中我们感受大家非常喜爱“春联T台秀”这个节目，是呀，此项活动提高了大家对传统文化的认识，更寄托了我们薛小全体师生2018年幸福平安的美好祝福。
甲：同学们，老师们，让我们借开学典礼的东风，积蓄好习惯，成就好人生，乘长风、破巨浪，用辛勤的汗水去浇灌出累累的硕果，用智慧的画笔描绘薛家中心小学五彩的画卷！让我们撸起袖子加油干！
齐：“咏经典,绽芳华,我们一起前行！”薛家中心小学2017——2018学年第二学期开学典礼到此结束！ 请各班有秩序地回到教室。

　

