不断磨练提素养，整体策划促发展
                       薛家中心小学   曹燕
时间的脚步永不停歇，在我还没有来得及感叹时间太快的时候，一个学年又将结束。曾经的收获，曾经的快乐，曾经的忙碌都历历在目，为了更好的提炼经验，反思不足，我将一年的工作作如下总结：
    一、针对现状，坚持活动育人。
本学年度我继续担任五（1）班的班主任工作，这个班级是我从四年级带上的班，学生在许多方面有了很大的进步。记得最初带这个班级时，看着他们的状态， 我急躁，我担忧，但更多的是静下心来思考如何扭转这样一种局面。于是，在班级管理上，在班级发展目标上，在班级活动的开展上，我都根据他们的问题进行思考和策划。当然，过程是漫长的，痛苦的，其中的辛酸与泪水也是一路相伴。但我坚信，只要我不放弃，他们就会有改变，哪怕改变只是一点点。于是，我一路坚持下来。不管是学校层面的薛小好声音、升旗仪式，还是班级层面的各项活动，我坚持和学生一起制定目标，策划权下移给班委，在过程中坚持全员参加，不让一个落下。经过这一个学年的努力，班级凝聚力和集体荣誉感逐渐增强，班委的策划组织能力逐步提高，班风学风也有了明显的好转。这学年，当看到他们在一个个活动中精彩绽放时，我作为一个见证他们成长的班主任，内心的激动与欣喜是不言而喻的！
二、不断磨练，提高专业素养。
这学年，我有幸加入江苏省乡村骨干教师培育站，跟着导师薛辉学习如何解读教材，如何转化学习目标，如何依据学习目标制定适切的学习活动等。一年来，感觉收获颇丰。课前，我总是自己试着解读教材，找到适合本班孩子的教学点。课堂上，我认真指导学生自主学习、独立思考，鼓励学生自主地发现问题，提出问题和解决问题，加强学法指导，让学生充分体验学习的艰辛与喜悦，并适时加以点拨，迸发学生好学的火花。课后，我还针对本班学生的实际，充分激发他们课外阅读的积极性，我要求学生每天看课外书半小时，布置相应的阅读内容，鼓励学生做好相应的读书摘记，学生的阅读兴趣浓厚，所带班级的语文成绩在同年级名列前茅。自己也在专业成长上有了一些收获：二月份，在全国首届小学语文名师工作室联盟教学观摩大赛中获得二等奖。三月份，在常州市小学语文教师基本功竞赛中获得二等奖。四月份，在雪堰小学开设一节市级公开课获得一致好评。五月份，获得江苏省首届乡村骨干教师培育站优秀学员，撰写的论文《即时评价，催开学生学生生命之花》获得江苏省论文评比一等奖。六月份，撰写的论文《精准文本解读，抓住课堂之魂》收到《江苏教育》旗下《阅读教学研究》的约稿，将在九月份发表。
三、创新工作，提高管理能力。
作为品德与综合实践学科的责任人，我深感责任重大，不敢有丝毫懈怠，一年来，在研究中收获，在收获中继续前行。
1、不断学习，永葆向上姿态
我坚信，学习能使人永远保持向上的姿态，能使人的智慧永不枯竭。今年江苏省小学品德教师评优课在南京举行，虽然我没有能亲临现场学习，但我利用空余时间，在网上观看了录像，全部28节课无一落下，看完这些录像，我深深震撼于参赛老师的教学设计能力和教学智慧，感慨良多。于是，我将我的学习心得写了一篇题为《主题教学显特色，体验学习促成长》的文章，在品德组教师研讨时的大家分享。除此之外，《品德课程范式与实施策略》、《品德课程中的资源整合》也是我常常翻阅的书目。我发现越是深入学习，越是能感觉到自己的不足，就越会促使我更加深入、系统地学习。
2、重心下移，坚持儿童立场
可以这样说，开心农场是孩子们非常向往的地方。如何放大它的育人价值呢？我们决定：儿童的农场儿童作主！我们和美术、数学等学科整合，让学生自己设计、规划农场效果图，用自己喜欢的方式呈现出自己的设计，并且通过调查、访问等方法算出改造的预算。在此基础上，学校的开心农场在盛校长的大力支持和亲切关怀下，在朱志刚主任不厌其烦地沟通帮助下，已经改造一新。暑期，我们还将要重新挖渠、盖土，让它更美观。
3、整体策划，确定研究专题
本学年，我们围绕“三精”课程的精品人文中的《农耕课程》，确立了各年级的研究重点，三年级：土壤对于农作物生长的重要性研究；四年级：搭架子对于爬藤类植物的重要性研究；五年级：水培、土培对于同一种植物生长情况的对比研究；六年级，创意多肉微景观。根据研究专题，我们也制定了各年级要发展的学生核心素养。我们围绕各年级的研究专题和核心素养，组内老师开展研讨，其中，刘元敏老师的《设计观察量表》给大家留下了深刻的印象。三年级孩子通过观察、比较、合作，已经能绘制出一份非常具体且全面的观察量表。四年级学生围绕专题，一系列的发现和研究报告已经呈现出非常高的水平，体现出了较高的观察、发现的素养。暑假，我们还将编写自己的农耕校本教材。
4、抓住节点，成果全员辐射
上学期的两次督导，我自己两次试上，一次语文，一次品德，综合实践由李锋和贺维娜承担，都得好了组内老师的大力支持。这学期，品德学科承担了一次市级研讨活动，袁明明老师承担了一节研究课。从课前的准备，到一次次的试上，我都能亲自陪同，和袁老师一起经历了全过程。在校长室和总务处的协调下，在全体品德老师的通力合作下，整个活动开展得井然有序，全体老师聆听了两节高质量的研讨课，听到了王瑛老师的专题讲座，更难得的是得到了市教研员戴慧老师的亲自指导。这样难得的机会，对于我们品德组老师来说是雪中送炭，相信，在这样的活动中，老师们对品德课程的理解更深了。
这学期，红领巾电视台如约播出，围绕三精课程中的精品人文，我们邀请了学校里的花卉专家李文琴老师给孩子进行了家用常见绿植的作用和养护知识介绍，真正做到了农耕课程深入人心。孩子们非常喜欢这样的活动。
在全体品德老师综合实践老师的努力下，一年来，取得了不少成绩：罗秋琼在“骏马杯”小学语文品德教师基本功竞赛中荣获一等奖，徐佩老师获“骏马杯”综合实践老师基本功竞赛二等奖，韩玉清老师在“骏马杯”小学语文品德教师基本功竞赛中荣获三等奖。贺维娜、曹俊老师指导学生撰写的优秀研究性学习成果评比中获新北区二等奖。开发的校本课程案例《农耕课程》在江苏省优秀校本课程案例评比中获二等奖。
我们的综合实践和品德老师都是兼职老师，虽然老师们在交流时也会喊苦喊累，但老师们依然兢兢业业地指导着，研究着，我感动于为你们的付出，我也为身后有你们这样一群可爱的老师而自豪。回首过去，我是忙碌的，但我想说，但更多的是感动和幸福！

