
不断进取迎挑战，有序推进谋发展
2016-2017年度述职       朱志刚

综合管理工作是学校工作的重要组成部分，具有鲜明的服务保障性、经济性和教育性相统一的特征。坚持“综合管理工作必须服务于教学工作”的原则,在校长室领导下，与其他部门团结协作, 通过自身的不断学习和摸索，努力提高工作能力和管理水平,扎实工作，为学校各项活动的正常开展提供有力支持和后勤保障。现就本学年工作如何克服困难迎接挑战，有序推进谋求发展作简要回顾：

一、安全工作统筹安排，多条线有序推进

师生的所有活动都与安全密不可分，安全是学校的生命线，是学校和谐稳定的根本，综合管理处在校长室的领导下，其他部门的配合下，对卫生安全、消防安全、用电安全、校舍安全、校车安全、活动安全、运动及生活设施安全、防汛安全、保卫安全、师生安全教育共十个方面的安全工作统筹安排，多条线有序推进确保校园平安。
卫生安全：加强对传染病的管控，与医务室紧密合作，一经发现水痘、猩红热、腮腺炎、手足口病等传染病有流行的苗头，及时组织人员对相关教室进行紫外线消毒，对走廊等公共区域喷洒消毒药水。两个校区的直饮水开学前都要更换滤芯进行维护，期初抽取了5份水样送区卫生监督所进行自检，结果都合格，确保学生喝上放心水。消防安全：每月对消防器材进行一次全面检查，如发现消防箱破损、疏散标志损坏、灭火器不符要求等安全隐患立即处置，奥园校区的消防泵房和消控设备由专人负责，定期检查维护保证能正常使用。用电安全：对开关面板、线路每月至少检查一次，一经发现有面板损坏或电线裸露，都能第一时间处置，消除安全隐患。冬季放学时天色昏暗，对走廊灯、楼道灯进行维护，确保学生亮亮堂堂安安全全上下楼梯。校舍安全：奥园工会办公室窗下外墙砖起翘脱落、奥园走廊矮墙石材边条脱落、奥园厕所墙砖起翘即将脱落、本部围墙年代久远牢度降低、本部教室地砖破损起翘等安全隐患，都能立即处置消除隐患，及时维修到位。奥园校区教室北窗未安装防护栏，本学期在校长室领导下，向镇党委政府提出了安装申请，顾书记亲临现场考察，决定在暑期安装到位。校车安全:学校分别与校车公司、校车驾驶员、跟车人员、学生家长签订了安全协议，每位乘车学生家长都收到《致乘车学生家长安全告知书》并签名确认。学校每月定期召开驾驶员、跟车人员安全会议，对车辆和行车路线进行安全隐患排查，发现问题立即整改，确保校车安全运行无事故。活动安全：学校开展社会实践活动、小记者活动等外出活动都能按照上级要求，做好活动方案和应急预案，与有资质的旅游公司和大客车出租公司签订合同和安全协议，并报区教育文体局和新北交警大队备案，学校合理安排师生的出行方案，全程关注活动安全，使得每次活动都能乘兴而去，满意而回。运动、生活设施安全：本部操场塑胶多处破损，给学生运动造成安全隐患，综合处提出整改要求，校长室向镇党委政府提出申请，镇党委书记、镇长非常重视，会同城建科、财政所等部门制定了改造方案，现已完成招标，暑期将改造到位。奥园校区的联合运动器械加固、本部食堂餐厅地面防滑处理、本部沛学楼就餐教室安装绿纱窗等一系列的安全工程，使运动、生活设施安全性能得到了提升。防汛安全：汛期来临，综合处对屋顶杂物、落水管、下水道等进行了检查和疏通，特别是奥园地下车库作为防汛重点部位，在上月周六的一次暴雨天气中，虽安排保安专人24小时值守，但我在家也不能安心休息，早中晚分三次检查了两个校区的防汛情况。安全保卫：要求保安做好人员进出门登记手续，配齐配全安保器材，上下学时段按规定穿戴进行执勤，每学期开展防恐防暴演习，提高处置突发事件的能力。师生安全教育：综合处在校长室领导下，校内外教育相结合，邀请消防特勤中队、薛家派出所等校外辅导员开展了一系列的活动，如青少年预防违法犯罪讲座、消防知识讲座、师生灭火演练、消防防震疏散演练，防溺水、防诈骗、禁毒教育、国家安全日教育等活动，大大增强了广大师生的安全意识，提高了安全避险及安全防护的能力。
正是由于对安全工作的高度重视，日常检查与专项整治相结合，宣教与实践的有机融合，各方面的安全工作能统筹安排、有条不紊的开展，使得我校在近年来未发生较大的安全事故，安全工作取得了全面的提升，在5月份 “平安校园回头看” 的检查中，我校的安全工作获得了上级领导的高度肯定。

二、进一步推进高效节约型后勤服务
为进一步推进高效节约的后勤保障服务，必须对学校所有的设施设备有全面的了解，对学校隐蔽的电路、水路了如指掌，并且自身具备一定的抢修抢险的措施和能力。如本部和奥园的电路时不时跳闸，少则一层楼，多则整栋楼停电，严重影响正常的教育和教学，我必须熟悉两个校区的电路，并能尽快找到故障点，能当场解决的当场解决，不能解决的也要确保其他电路正常供电。又如上月本部沛学楼西南侧地下水管破裂，不仅漏水造成浪费，还导致食堂、信知楼等处水压不足不出水或出水慢，由于我对地下管路走向非常了解，对各个阀门控制哪路水管心中有数，就能及时高效处置突发事件，立刻关闭水阀减少浪费恢复水压，并把停水范围控制到最小，第二天就组织抢修恢复了供水。
学校经费有限，综合管理处进一步推进建设节约型的校园。本年度在两个校区的直饮水设备上安装了定时供电装置，白天接通电源，晚上自动断开电源节约用电。地下车库的照明由28W普通日光灯更换成了全亮时功率15W的LED感应灯，没人微亮时的功率只有3W，更换后至少能节约70%的用电量。开学初奥园校区的用水量较大，我一方面对水路进行检查，经过对总水表和各路分水表读数多次的抄录，进行对比分析，发现误差较大，向自来水公司提出水表校验的申请，检测结果误差高达26%，及时更换了水表减少了损失。另一方面考虑如何节约用水，发现教学楼厕所的用水量占了全校用水量的70%左右，虽然厕所用上了感应冲水器，但没人上厕所时也经常听到哗哗的冲水声，是不是冲水设置出现了问题？可是我不会设置，但有万能的网络，我在淘宝上搜到了同品牌的自动感应冲水器商家，向商家学到了设置方法，并经过多次试验终于找到了比较适中的冲水方案。通过这两方面的改进，奥园校区月水费从原来的一万五六千降到了现在的八千多，全年能节约水费七八万元。在平时的维修中，综合管理处坚持“定期检查、小坏自修、大坏报修”的原则，给每个年级组配置了维修工具，延长了校产校具的使用寿命，不仅能节约了维修经费，更能省下了大笔的设备更新费用。平时一些小的损坏，如水龙头、水阀、软管、台盆落水、冲水感应器、开关、插座、日光灯、消防标志、门锁、拉手、铰链等损坏需更换，我也是想办法自己购买配件，能自己修的自己修，尽量减少维修费用。

三、科学规划，规范操作，基建装备提内涵促发展。
每年年初就要对全年的基建装备做好计划，我能根据学校发展的需要，以“提升奥园校区文化内涵，促进两校区均衡发展”的理念为指导原则，制定今年的基建建设和装备采购重点项目有：建设奥运校区创客教室、数学实验室以提升课程品质，丰富智慧校园的内涵；本部更新课座椅和多功能一体机，塑胶田径场全部改造，缩小与奥运校区的差距以求均衡发展。制定好基建装备年度预算初稿后，上报到校长室，经校长室商量决定年度基建项目和装备采购目录，通过网络申报，经过区社会事业局和镇政府的审核同意后，制定好最终的年度计划。综合管理处严格按照《政府采购法》的要求和程序，及时向区社会事业局和镇政府采购主管部门汇报采购情况，让他们来把关确保操作规范化，在项目实施时加强质量管控，保证暑假开学前建设或配置到位。
四、勤学多问善思，在不断进取中应对新挑战。
奥园小学在建设中使用了很多的新设备和新工艺，在维护保养过程中遇到了新难题，但我并没有被吓到，而是知难而上，通过勤学多问善思，在不断摸索中了解和掌握新知识新技能，应对新挑战。奥园校区高压配电间的存在一直是我的一块心病，本学期我报名参加了低压电工和高压电工两个培训，经过自己的努力，顺利通过了理论考试和操作考核，学到了很多新知识和新技能，对高配电间有了较全面的了解，认识到按规范操作确保安全的重要性，对如何维护保养心中有了底气，改变了以往一走进高配间就发虚的心态。当新设施设备出现问题，维修人员在修理时，我总在一旁仔细观摩不断提问，尽量多的了解和掌握新事物的相关知识和维护要点。平时有疑问时，经常上网搜索相关资料或向建设办的专家请教，不断完善自己的知识体系，提高实际操作水平。随着经验的积累，对故障的准确判断，对损坏原因的排查和分析能力都有了较大的提升，很多问题都能得到快速准确的解决。如食堂保温菜台在使用过程中出现过两次跳闸，我分析判断两次跳闸的原因是不同的。第一次跳闸经过检查，我判断是空气开关额定电流过小，而保温菜台电加热管功率较大，造成电流长时间过载发热而导致跳闸，找到原因后我立马上街采购大电流开关换上就解决了。使用一段时间后又出现跳闸现象，这次我分析判断问题不是出在开关上，而是因为保温菜台的电加热管烧坏，电流短路引起跳闸，我就通知厨具公司来维修，并要求带好相关维修配件，维修工人来到现场后，发现损坏原因与我判断一致，很快就维修好了，节省了时间提高了效率。

又将迎来新的学年，我将继续保持积极的心态，不断挑战自我，完善自我，有序推进各项工作服务于师生，为学校发展尽我微薄之力。
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