探秘生命健康产业园  闪耀善真时代新梦想
—— 记“红领巾寻访常州生命健康产业园”活动
薛家镇坐落于常州技术开发区，是新北区最核心、最前沿的乡镇。为教育引导广大少先队员积极关注家乡改革发展的丰硕成果，真切感受“强富美高”新薛家的实践内涵，满天星中队积极响应，与三年级10岁成长“善真少年，成长有约”相整合，开展了“红领巾寻访”系列活动。2018年10月8日上午，薛家中心小学三年级善真少年寻访生命健康产业园，深入了解生命健康产业，参观陈婉玗同学妈妈所在单位生命健康产业园里的紫龙药业等系列主题活动，感受自然之美、人文之美、生命之美，学会生存、理解生命、享受生活，以积极向上向善求真的姿态展现生命之美！引导队员学习、理解习总书记对少年儿童的要求，立志为实现中华名族伟大复兴的中国梦时刻准备着。
一、“园”来如此，走进常州高新区生命健康产业园
善真少年们首先参观了常州生命健康产业园展示中心，通过招商中心工作人员的讲解，详细了解了园区发展历史、地理位置、面积等知识。通过对展示中心陈列展品的参观，善真少年们对生命健康产业有了更直观的认识。园区自2010年开始筹建以来，已逐步成为长三角领先、国内一流的生命健康智造产业示范园区。截至2017年底，园区总投资超过300亿元，累计实现销售26.5亿元，完成利税1.82亿元。预计到2020年，高端医疗器械产业规模达到50亿元，高端新药制剂产业规模达到50亿元，健康服务业产业规模达到20亿元。生命健康产业园是常州市生命健康产业集聚区和生物医药、医疗器械重点特色专题园区,是常州市建设国家创新型科技园区的重要组成部分。
最后来到产品体验区，善真少年们看见平常生病时候配的药，通过互动演绎展示园区的具有代表性生命健康产品，可以看出这些产品与我们的生活息息相关，它们将帮助我们获得更美好的生活品质。

二、“工匠精神”，实践课堂走进紫龙药业
参观完生命健康产业园的展示厅后队员们整装待发，前往扬子江药业集团江苏紫龙药业进行参观。走进厂区，映入眼帘的是一座座极具艺术风格的建筑，大气的建筑外观与先进的制药车间相融合，呈现出一种奇妙而震撼的美！扬子江药业企业文化最让人印象深刻，“为父母制药，为亲人制药”彰显了扬子江药业以人为本，以质量为重的情怀与初心，通过技术创新、产品创新、商业模式创新和管理创新的生物医药公司。
紫龙药业是入住生命健康产业园的龙头企业，一走进园区，映入眼帘的是一座座极具艺术风格的建筑，大气的建筑外观与先进的制药车间相融合，呈现出一种奇妙而震撼的美！在工会工作人员的引导和详细讲解中，善真少年参观了紫龙药业，了解到江苏紫龙药业有限公司成立于2012年，由国家重点医药企业扬子江药业集团投资建设，是一家集生产、质量、研发、推广于一体的现代化综合性制药企业，也是薛家重点培育发展的特色主导产业之一，领悟了公司“求索进取，护佑众生”的文化使命，以及紫龙人“三老四严，艰苦奋斗，为亲人制药”的行为准则，以质量为重的“工匠精神”。
寻访结束后，善真少年们纷纷发表自己的感言。王涵松说：参观以后，我感到国家在发展，科技在进步，我也要努力学习，不断地向前进步。左心硕同学说：紫龙药业“求索进取，护佑众生”的使命，也激励着我们，我们要从小爱党爱国爱家乡，时刻准备着为家乡更加“强富美高”的薛家扬帆起航！陈婉玗同学说：像妈妈呆的这么高大上的公司，以后我长大了也要到这样的公司上班，加入他们的团队。因为妈妈常常教导我：公司好多哥哥姐姐们都是大学本科毕业，大都是博士、硕士，专门研发药品，秉承“为父母制药，为亲人制药”的理念。所以从现在起，我要更加努力，像班级口号那样：每天进步点，我们都是亮星星。
陈婉玗妈妈活动结束后说“寻访新薛家，闪耀善真新梦想”主题活动为孩子们提供一个知识、能力、情感、成长的大舞台。在活动中，感受在家乡在教育、就业、医疗卫生、社会保障、居住条件等方面的巨大变化，珍惜现在的幸福生活。孩子们的动手实践能力、团队协作能力也得到了锻炼；孩子们在活动中收获了成长，收获了快乐！
在人类生命发展中，10岁成长礼是生命历程中的一块里程碑。“长大”意味着人生独立，不再需要父母的庇护，意味着担负起责任，勇敢地面对人生。本次寻访活动丰富了学生的课余生活，也在学生的心中埋下了学习医学、探索人体奥秘的种子。通过活动，不仅促进学生走向社会、接触社会、了解社会、学会做人、学会做事，增强社会责任感，培养并提高学生社会交往、组织管理、分析思考、实践创新能力，了解课堂上看不到的内容，更在孩子纯真的心灵中留下深刻的印象，给自己的10岁成长礼上抹下浓重的一笔色彩！ 
探秘生命健康产业园  闪耀善真时代新梦想，做一个新时代的好少年！
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