                              岁月静好   不忘初心
                                                                    王丽

    各位老师上午好，今天我述职的题目是《岁月静好 不忘初心》。说些什么，其实已然没有必要，因为做的都在平时，好与不好，圆满或是遗憾，都会随着6月的脚步逐渐远去，都会留在2017学年，今天只是做一个一年来的所思所得，分三个角色简单阐述，没有高大上的总结，有的只是只字片语的肺腑之言。
1、 学科责任人尽心尽力。
1、 把关学科调研，各项赛事亲力亲为。

悉数一学年以来的英语组赛事，从三年级整班朗读到四年级书写比赛，再到五年级的作文比赛，每一次比赛我都能和各组老师并肩作战，在三年级整班朗读中，共同和老师们进行三年级整班朗读赛事筹划，组织全体英语老师进行了模拟测试，提出整改建议，并到薄弱班级进班和任课老师共同指导。四年级书写比赛，期初始的战事布置，到亲自出卷进行模拟测试，到亲自批阅四年级12个班的整洁分，四年级书写比赛在我们全体四年级老师努力下，获得了区二等奖的成绩。五年级的作文比赛，从亲自命题，到批阅各班选拔的50份作文卷，到公平公正选拔5名种子选手后的区级赛前强化辅导，自己都亲力亲为。在学科过关测试和四五年级调研中，能出好四五年级的过关测试卷，把控底线标准，在测试中的薄弱班级，能和任课老师共同分析试卷，寻求策略，能四年级老师一起跟踪薄弱学生，寻求对策。五年级英语市抽测前夕，能和五年级老师共同研究试卷动向，共同出好三份模拟试卷，贡献自己的一份力。
2、 区督导调研课，两次督导冲锋陷阵。
在2016.10的督导课中，能够站好责任人的岗位，前期和组员一起商定教案，并试听各年级的初建课，并在10月24日承担上了一节六下U5《signs》督导课，获得好评。在一个多月过后的12月14日区例行督察中，我又承担了一节六年级U8<holidays and festivals>的区级督察课，一个学期，两次督察课均能挑大梁，不负使命。在此，虽然是我承担了两节督导课，但离不开我们六英组的苏亚琴，蒋志娟，蔡亚波，菊平的支持、分担和帮助！谢谢你们的共同陪伴！
3、培养青年教师，共同进步共同成长。
在一年中，能够关注青年老师成长的节律，和她们共成长。黄燕老师的区骏马杯赛课，从加班备课到试上4次，自己尽心尽力，全程跟踪，在严厉的鞭策鼓励和帮助下，为她的区骏马杯一等奖贡献一份自己的绵薄之力。在韩翠老师区蓝天杯赛课中，从对她的说课稿修改给建议，到赛课中和我们组的骨干老师一起集聚备课，到赛中陪同到春江小学为韩翠加油打气，都做到了。。。。。张菊平老师的区级复习课，能够和我们六年级的姐妹们一起给张老师备课，给张菊平老师修改文本稿，逐字逐句备详案，自己在见证青年教师成长的同时，自己也获得了成长，思维和理念也在不断累积，不断提升。
2、 英语老师角色，挑战重重。
今年所接的班级孩子情况复杂，是我从教17年以来遇到的最特殊的班级，班级里有父母管教不了，送少林寺修炼后，又被少林寺逐出少林还俗到我们学校有暴力倾向的学生，有弱智的到威胁班主任秦老师不给调位置就要跳楼的学生，还有孩子的父亲说自己孩子是神经病，要到102医院去看看的孩子，还有很多个堪比孙猴子，老师不在就在班级大闹天宫的孩子，更有敢于和老师拍桌子发脾气的孩子摔破罐子的孩子，有从河南六年级转到班级，当我问“你从哪里来的时候”，他的回答居然是“我从老家来”的孩子，一开始我抓狂，焦虑，幸好我有一颗强大的心脏，在一年中，在学科上能够抓常规，发挥课堂最大的效率，用我17年以来积累的教学智慧让刺头学生在班级低头认错，让那个弱智要跳楼的孩子英语始终能够在及格线上，让那个少林寺俗家弟子1米8个子的孩子在我面前不敢造次，服从管教，他的母亲遇到问题，就发消息给我，“王老师，我家孩子最听你的话，你帮帮我们”，让一开始和我说话都是“我是河南人”的孩子从一开始的40多分，毕业考试成绩上了70分。让孩子喜欢我，喜欢上我的英语课，并让孩子留有余力到初中发力，是我一直追求的教学境界，我希望带给学生的不仅是学业上的启蒙，更是他们做人的明师，很多年以后，当孩子们长大成人后，在茶余饭后聊到小学老师的时候，还能够记得有一位英语老师，在她们的人生道路上，启蒙过她们，帮助过她们，这是我最大的职业追求，英语老师角色，我问心无愧。
三、其他行政风管工作：能够协助朱校长，在朱校的引领下，组织好青蓝结对工程的各项工作，能够做好学年度各位老师的继续教育登记工作，做好每周工作安排并及时发布，网上通知信息等都能够及时请示校级领导，并及时通知相关责任人。
在这一年中，说不忙，是假的，说不抱怨，也是违心的。但是，我特别喜欢这句话，在此和大家一起分享：为什么你的面前有阴影，那是因为你的背后有阳光。希望在以后的岁月里，我一如既往，不忘初心，做到无愧于我心，以上，是个人一点所思所想，谢谢聆听！
