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我组刘成全、薛志娟、崔妍老师

参加市区生物教师基本功大赛决赛
12月2日，常州市区生物教师基本功大赛决赛在我校成功举办，来自市区各所高中的12位优秀生物教师参加了此次课堂考核。我组刘成全、薛志娟和崔妍三位老师通过了笔试和说课的考核入围了决赛，在课堂考核前，我组参赛的三位老师对课题进行了深刻的探讨，对于课堂环节进行了充分的讨论，在课堂考核中，我组三位老师个抒己长，使之前的构思得到了充分的体现。 
预祝他们在比赛中取得优异的成绩！

我组王明华、薛志娟、高大玉、崔妍老师

参加常州生物八校教研活动
12月4日，常州生物八校教研活动在前黄中学举办，我组王明华、薛志娟、高大玉和崔妍四位老师参加了此次活动，本次教研活动的主题是同题异构，由省常中的周雪峰老师、北郊中学的夏劲松老师和奔牛中学的卞莉老师共同演绎“物质的跨膜运输”这个课题，三位老师的课各具特色，周雪峰老师通过实验，步步推进，由实验现象到原理，一步步揭示主题，夏劲松老师的课注重学生的自主学习，他由一副八仙过海图出发，引出物质跨膜运输方式的不同，整堂课以学生为主体，卞莉老师的课既生动形象又富于思维型，她的导入相当精彩，板书设计也非常简洁合理，课堂的前20分钟，已经让学生把物质跨膜运输的方式牢牢地印刻在脑海中。
课后，八校的上课和听课老师济济一堂，对于上午的三节课进行了激烈而深刻的讨论，大家既肯定了三位老师的优点，也指出了三位老师在课堂的某些环节值得商榷的地方，并对教学内容中值得商榷的地方进行了深入的探讨。
最后，李能国教研员对于此次活动进行了总结，他说，在课堂中，我们要凸显学生是主体，注重学生的参与度、思维量和思考的深度，，并且要留给学生足够的活动量和活动时间，在课堂教学中，要注意预设与生成。
 通过此次活动，各位老师都觉得受益良多，希望每年的八校教研活动能成为八校生物教师共同进步一起成长的良好的平台。

生物组教研活动正常开展
   生物组教研活动在生物实验室正常举行，教研活动由王明华老师主持。
王明华老师首先对本月教研组的情况进行了总结，并对下个月教研组的教学、活动进行了安排。接着王明华老师了解了最近各位老师的教科研情况，并对各位老师下一阶段的工作提出了期望。教研组还对于各年级的一些疑问进行了讨论。

                 

参加八校教研的反思       

    崔妍

12月6日，我第一次参加了常州市八校教研活动，这次活动让我感触很深。卞莉老师极具思维力和艺术性的引入一直让我久久不能忘怀，周雪峰老师的实验贯穿让我有着深深地启发，夏劲松老师的激情和特别的八仙过海开场让我内心产生着丝丝悸动，没错，听一节好课的确是一种享受。
我很欣赏卞莉老师的课堂前20分钟，形象高效，让我的思维不曾从她和她的思路中游离，罔如行云流水，流走在心田，做她的学生应该是幸福的吧，拥有如此一位兼具美貌、艺术和思维力的老师。我很喜欢周雪峰老师的学术感，周老师让我觉得仿佛是在聆听一位大师，他深厚的理论素养让我深感佩服，有了学术的底气，周老师的课和实验就显得有了依托。夏劲松老师的出场让我不禁嘴角露出微笑，憨厚质朴，着实可爱，他八仙过海的开场让我的神经为之兴奋，他充满激情的语言和表情相信全班的同学都会被感染。
听课后我一直感慨，周雪峰老师的学术、实验加上卞莉老师的处理教学内容的艺术再加上夏劲松老师的可爱激情，如果再搭配上一点刘成全老师的冷幽默，如果一位老师可以兼具，该是多么完美的一个组合，如果我可以做到，该是多么美妙的一件事情。
我不是个善于反思的人，身上最多的是一个劲往前冲的傻劲，是该好好停下来反思了。
卞莉老师的引入对我的启发很大，初涉教坛的我还太幼稚，反思之前我设计的引入，往往只注重情境和趣味性，缺乏思维性，而卞莉老师却能很好地利用了知识先行者，让学生在物理学思考中不知不觉理解了本节课要讲授的知识，王明华老师说，这种引入是兼具艺术性和思维力的，这一点我真的还要好好探索，好好思考。卞莉老师板书的运用也让我有很多启发，板书不是写在黑板上给别人看的，而是对于学生的思维和知识逻辑有一个引领作用的，我们可以在板书的过程中带着学生思考整理总结，而不是仅仅把一个概念一个标题写在黑板上。

周雪峰老师的实验教学思维一直弥留在我的心田，听周雪峰老师的课脑袋要一直在思考，没待思考完一节课已经匆匆结束，也许懒惰的学生觉得脑袋动得太多了，其实不知不觉中思维力已经有了大幅度提高，反思自己平时的课，真的是相当肤浅，没有好好注重课堂45分钟的思维容量，教学不仅仅是把知识给学生，还要考虑如何在提高学生能力的同时把知识给学生，让学生在你的课堂上受益匪浅，口留余香。
夏劲松老师的激情是我的课堂一直富有的东西，但我一激动就会头脑发热，慷慨激昂，往往忘了作为一名教师，在任何时候都应该保持冷静，扮好自己的角色。

课堂的随意性是我的课堂一直固有的一个问题，我请王雯听过我几次课，反映都是听起来就是觉得课堂比较随意，其实该讲的知识点也传授到了，那为什么还是觉得随意呢，我觉得我应该从以下三点改正：第一，充分备课，课堂保持心情的冷静；每次上完课我的心情都特别好，其实我过分的开心可能也是让别人感到随意性的原因，冲动误事，太过的投入也许也会误事，老师毕竟是整个课堂的主导者，自己不能先陷进去；第二，不要用太随意的语言；我想可能我的课堂太过生活化的语言是随意性产生的另一个原因，毕竟课堂不是生活中，很多语言还是要注意，上课不能太随性，上课需要有一个圈圈，不能随便跳出这个圈圈；第三，切忌概念不清；上课前教师对于这节课要讲的概念、知识点一定要绝对清晰，不能带着模糊不清的概念进课堂，要多看书，多看专业书。
课堂逻辑的严密性、课堂的容量、课堂上对于学生思维的训练是我的课堂应该进一步增强的地方。一堂好课是一堂环环紧扣、充分思考的课，学生开心不是评价一堂课好坏的主要标准，学生学到了多少，学生思考了多少，学生能力提升了多少才是一堂好课的准绳，有过这样的体会，当我讲一个需要经过思维加工和知识建构才能达到的内容时学生会听得格外认真，看来学生在课堂上是渴望思维训练的，是希望可以思考的，所以我在以后的备课中，要加强课堂的思维容量，让学生觉得这45分钟值！
加强课堂的管理也是我的课堂应该进一步改善的地方，一个班里总有一些学习不主动的学生，这就需要教师加强对课堂的观察，并不是一个人在讲台上表演好了就完成了教学任务，教师更应该关注学生，尽快完成从关注生存到关注情境最后到关注学生的过程。不过如果你的课堂真的是精彩的，我相信绝大多数学生总会被你吸引，眼光久久不愿离开。
最后，我觉得作为一名教师，首先要规范自己，言之有信，做人公正，毕竟教师是教书育人，做好一名好教师的前提首先是做好一个人，否则也就失去了做教师的资格。

八校教研结束了，它让我有想去买螃蟹吃的冲动，更让我有想改进课堂的冲动，以前的经历一直让我太自我感觉良好了，众多的表扬让我太信心满满地踏入这个从未涉足过的教师行业了，谁曾想这是片深海，必须潜水很深才能看到本源，必须潜心修道才能漂游自如，我想真的是该认真成长的时候了，有成功，不骄，有挫折，不哭。。。




我组刘成全、薛志娟、崔妍老师参加市区生物教师基本功大赛决赛


我组王明华、薛志娟、高大玉、崔妍老师参加常州生物八校教研活动
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生物组教研活动、备课组活动正常开展














