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常州市第一中学
第一轮音乐美术教研组主动发展总结
    我们组在第一轮这三年发展中，根椐本组的特点，制定了具体详细的三年教研组的主动发展规刬，在三年中，由于我教师的不断努力，团结协作，基本上完成了制定的基本要求和目标，并且根据本组艺术教育的特色，在教学和学校艺术活动中均取得了可喜的成绩，并在教学和艺术活动中进行了一系列的探索，开创性的组织了一些丰富多彩的校园文化活动。在髙中教育和教学方面，我们的教学成果、教研成果均在市取得丰盛的收获，并在市的艺术教育教学领域起到一定的示范作用。
一.不断提髙教师自身的教学水平和业务素质
我们组人数虽然不多，但肩负着学校音乐美术教学和学校学生的艺术创作等活动。在这些活动中，只有不断提髙自身的业务水平、教科研水平，才能在很好的胜任各项工作。
我们组朱丹老师为市美术学科带头人、市美术兼职教研员，他不仅完成了本校的教育教学工作，还协助市教育行政部门、市教研室开展了很多教学教科研活动，以及市学生美术创作活动，特别是在全市的青年教师业务培训工作方面，做了一系列的讲座和辅导工作。

    音乐组孙成勋老师在音乐教学中不断的进行理论研究,他的《丝竹幽幽传新韵、江南一隅又逢春》 2009 年在国家级刊物《中国民乐》发表，《试论二胡发展暨演奏作品方向》 2008年在省 级刊物《丝弦华韵》发表，今年参与省级课题 “学校文化建设” 的研究 。 
    景文静在我市的髙中美术教师中，也体现出较髙的教学水平和教科研水平，另外他在完成美术教学的同时，并承担了我校的学生书法创作活动和书法教学活动，在每年的暑假外国学生夏令营活动和外国交流生的教学中，承担了书法教学活动，为我校对外交流活动起了一定的作用。

    不断提高自身业务素质和艺术创作水平，我组教师和用教学之余进行绘画、书法创作，在这方面一直在市区起着示范和引领作用。在历次市教育局和教研室举办的教师绘画书法展中，我组的朱丹老师绘画作品均以评委的身份参加展览，景文静老师的绘画. 书法作品多次常州市教育局和教研室举办的市绘画书法作品展获一二等奖, 朱丹老师利用业余时间创作的绘画作品分别为上海世博会应用和出版。肖莉老师在音乐教学工作之余不断加强自己的业务素质和水平，2008年12月参加常州市第四届“华朋杯”职工歌手大奖赛，取得民族组二等奖,2009年5月参加长三角“我爱你中国”青年歌手大奖赛获民族组优秀奖。
二.不断提高音乐美术课堂教学和教研水平 
    我校长期以来注重学生的全面发展和艺术素质的提高, 全面落实艺术教育的主动发展, 我校在高一高二分别开设了音乐鉴赏、美术鉴赏、设计、绘画和舞蹈、歌唱等教学模块，并根椐学校和学生的发展需求, 开设了书法教学模块. 在教学过程中, 我们一直认真研究各门教材, 根椐课程改革的新理念, 不断更新教学思维, 始终把提高学生的审美能力. 创新能力. 动手能力放在第一位. 我们做到集体备课, 相互听课, 加强交流, 把上好每一节课作为首要任务来抓. 加强与兄弟学校的教学信息交流, 做到走出去和请进来的跨校跨区域的交流, 吸收兄弟学校音乐美术教学好的经验, 上好上活每一节音乐美术课.除了备好课、写好教案外，我还要查阅各种资料，能上因特网时还上网寻找好的教学材料，教学课件，把它们和我们所从事的工作结合起来，为我所用。
    在教学之余，教师们也注重自身发展进步。除了听课，评课，参加教研组教研活动外，教师还注意到要自学。从思想上，利用行评机会端正自己;从行动上参加继续教育学知识，学电脑技术，学教学技能等;在生活上注意形象，为人师表。作为教师教学工作是主要的，但除了教学工作外，积极参加学校组织其它活动如：政治理论学习，课改教研等等。
    我组朱丹老师作为常州市高中美术教学研究中心小组组长, 在市的各种教研活动中, 根椐教学理论和教学实践, 进行多次的教材分折和教学指导, 并参与了市美术教育发展规划的制定. 三年中, 多次参与了市高中美术评优课. 示范课的评委工作。
    我组多次在校增效减负行动研究中开展了对外公开课，在迎接省教研室专家关于新课改教学研究听课中，我组孙成勋老师连续被听了两节音乐课均获好评。去年在第二届常州市八校“同题异构”教学研究活动中，我组孙成勋老师开设的《飘逸的南国风》获市同行好评并获优级。 
    景文静老师在近几来开设了校级公开课多节, 特别是在市八校联课的活动中, 开设了《中国山水画》一课, 由于准备充分, 课型新颖生动, 深受学生欢迎和听课教师的好评. 他还多次在开学初的教材培训中进行教材分折和辅导。
    肖莉老师也在近年校级青年教师评优课比赛中获二、三等奖各一次。
    三年来，我们不断总结经验，深入研究高校自主招生关于艺术特长方面的相关政策信息和要求，继续做优做强我校艺术特长生专业与学业协调健康发展的工作。我们通过校园系列文化活动及外出比赛、展演交流夯实他们专业基本功，开拓他们审美视野，为他们积累社会实践成长记录材料，进而为高校自主招生验审作材料充分准备。在常规校园文化学习中，我们利用课外活动、下班后和周末时间进行个人专业的辅导与督导。功夫不负有心人，通过大家的通力合作，三年中我们总共培养了近三十人通过高校艺术专业测试并相继取得一定高考优惠政策。最终成功输送了近二十人进入相应的知名高校。这包括清华大学、中央美术学院、上海音乐学院、中国戏曲学院等全国一流艺术院校。
三.不断丰富校园文化生活, 提高学生艺术创作水平 
    根据教育部进一步推进“高雅文化进校园活动，丰富校园文化生活，提高学生艺术修养”的要求；我们以弘扬优秀民族文化，吸纳人类先进文化的成果，着力提高学生的艺术修养和文化素质，促进学生全面发展为主要目的，组织和开展了大量的校园文化活动, 组织学生进行音乐美术创作, 显示学生的艺术才华,活跃了校园文化。如“一中之春”、“新生才艺特长展演”、“开学典礼文艺展演”、“艺术特长展示”、“自主管理委员会竞选才艺大比拼”“校园十大领袖人物才艺展示”、“革命歌曲合唱比赛”、“校园广场音乐会”、“毕业生告别才艺展示”等，还要根据上级文件组织校合唱队、舞蹈队、西乐队及民乐团参加市级各项比赛活动 。
    这几年中举办了多次校园大型书画展示活动, 如在今年五月,我校举办了“第四届百名学生现场书画表演活动”。在书画现场表演中，来自各班的百名“小画家”发挥创意，放飞想象，舞动彩笔、泼洒水墨，尽情表现美好的未来，讴歌幸福的生活。班班有特色，人人乐参与，场面恢宏，气氛热烈，活动取得圆满成功。
    在历次音乐方面比赛活动中，我们都全力以赴、尽职尽责地加班加点训练与辅导，这些比赛均取得了优异成绩。尤其是我校民族乐团，在历经几年的发展与积累，不仅在市局组织的中小学比赛中多次斩获桂冠，而且在07年一举获得教育部组织的第二届全国中小学艺术比赛一等奖。并同年获得江苏省优秀十佳社团称号，这也是江苏省中学组里的唯一最高荣誉。这三年来，乐团的发展可谓高歌猛进，不仅在长三角民族艺术展演中多次获奖，在市相关单位组织的“颂英烈”、“市中小学夏令营”等活动中均起到引领作用。校合唱队、舞蹈队也开展的绘声绘色，多次在市局比赛中获一等奖，在校园文化活动中表现突出。最终局里为了肯定我们在这方面所做的贡献，07年末特在我校成立少年艺术学院之际嘉奖为我校民乐团、合唱团为市中小学训练重要基地。
    在三年中, 我们组织学生参加各类学生绘画比赛, 成绩菲然. 如: 2008年“常州市首届高中生书画作品比赛” 中, 荣获素描一二三等奖各一个, 色彩一二等奖各一个, 书法一等奖二个, 二等奖一个. 2008年“常州市二届高中生书画作品比赛” 中, 素描静物写生一等奖色彩创意画一等奖各一个, 其他项目二等奖二个, 三等奖五个. 2010年“常州市三届高中生书画作品比赛” 中创意素描和色彩创作一等奖四个, 其它二等奖二个, 三等奖三个, 在连续市高中生的美术比赛中, 由于我们的认真指导合理的安排, 所以取得的成绩一直位于全市前矛. 在2009常州市第二届中学生绘画书法作品比赛中, 取得了二个一等奖, 二个二等奖, 六个三等奖, 在2010常州市“方圆•云山诗意”杯青少年绘画大赛中, 我校学生取得了六个一等奖, 一个二等奖, 三个三等奖的优异成绩, 展览评委们在评选工作结束后, 赞扬一中的学生绘画的水平高, 送来的都是精品。
以上是我们三年中做的一些工作和所取得的一点成绩，但与更好搞好我校的艺术教育还存在一定的差距, 比如在教科研, 课题研究, 校本课程的开发等方面做的很不够,我们将在今后的工作继续努力，除了继续开展以上的活动外，我们还将在教学和课外活动方面开拓新的方法和活动，把我校的艺术教育工作搞得更加有声有色。
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9月份音乐美术组工作记录

8月29日上午，组里召集“教师节文艺展演”预审节目学生来校集训，下午去五中参加新学期市教研活动。

8月30日，组里召集中、西乐队学生进行节目精加工，并邀请顾书记等校领导于下午3：30来艺术馆进行整体节目审核与选定工作。

8月31日下午，接受并完成校领导布置的新学期开学典礼相关工作任务。

9月1日，接待学校安排的3位音乐专业实习生工作，筹划新学期各项教学与活动工作。

9月5日，启动校民乐团进行常规艺术实践活动。

9月6日，安排并落实高三几位备考艺术特长生进行相关专业训练工作。

9月8日，下午进行教师节文艺节目彩排工作。

9月9日，经报校领导审核批准，完成市局下发关于10月份中小学民族器乐比赛报名工作。

9月10日，在学校各级领导指引下，由高中部携手初中部一起顺利并成功地完成了学校教师节文艺节目展演工作。

9月22日，组里孙成勋老师接校领导指示，放弃中秋休假驱车赶往国防园，对高一军训同学进行中秋文艺联欢活动的艺术指导与节目等安排工作。

9月28日，为做好参加市局民乐比赛活动，由组里申请，经校领导审批同意，阶段性完成关于校产（专业乐器）赴苏州厂方进行专业维护与修理工作。
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