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12月7日下午，在行政楼三楼会议室召开数学教研组党小组会议，出席会议的有张为中副校长，孔德旺主任和数学教研组组全体党员。在此次会议中，孔德旺主任认真询问了每个党员在这次“创先争优”活动中的具体计划和计划执行的情况。强调每个党员要充分利用这次机会，不断提高自己，严格要求自己，争取在这次活动中得到进步和提升。并再次对后阶段“创先争优”的一些事宜进行了安排。
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十二月十七日，数学组教研活动在五楼公用教室二进行，李金蛟老师主持会议，首先面对即将进行的三年评估会议，李老师首先回顾了三年前数学组总体目标：结合常州市教育局以及学校增效减负的大环境下，增强自身使命感，加快新课改的进程，继续深入的开展增效减负等等。近三年来，数学组邀请了王长治，周敏泽、李善良、陈永高等省内外名师进行授课报告，加强自身学科建设。组内的市五级梯队人数在市里也处于领先地位。近三年来，数学组全体教师几乎人人都有文章发表，三年来所发表论文数量在市里也处于领先地位。近三年学生的数学高考成绩也一直节节攀升，数学竞赛的获奖人数屡创新高。当然，近三年也有一些不足之处，我们的个人发展也需要进一步努力，自身的主动发展进程仍需加快，校本课程以及课程研究上也需要进一步加强。最后，赵志清老师还对我们数学组的一些发展进程给在场的年轻老师做了些介绍，会议在非常和谐融洽的气氛中结束。
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十二月二十二日，十多位教研室教研专家来到一中，对我校教研组的三年主动发展规划进行总结评估。理科组的主动发展总结评估会在科技楼报告厅进行。生物组的王明华老师化学组的俞顺亮老师，物理组的徐斌老师以及信息组刘波老师体育组曹波老师分别对各组的主动发展做了精彩的总结，数学组李金蛟老师对数学组近三年的主动发展做了精彩的报告，市教研室孙福明主任提出了在成就学生高考成绩节节攀升的同时教师如何在今后在自身发展上再进一步？李老师回答：第一，要转变观念，老师的发展决定了学生的发展，而名师的发展又决定了组内老师的发展高度；第二，我们身边很多事例都是激励我们主动发展的动力，在高三奋战六年的袁守义老师刚到高一的不到半年时间就发表了三篇文章，这对我们组内的青年教师做了一个很好的榜样教育；第三，在学习研究省市里的课题过程中要形成自己的研究文化，多钻研，多探究，多总结，多思考。
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最后，孙福明教研员用“有想法”“有做法”“有成果”和“精神好”“智慧好”“态度好”“品味好”以及5个“有效”大力称赞我校教研组主动发展的成果，并为下阶段的主动发展规划提出了几点建议。专家的评价让一中人对今后的主动发展充满了信心和动力。（巩存强）


12月4日，在江苏省前黄中学成功的举办了“八校联谊”教研活动，在这次活动中，我校数学教研组王月维老师参加了这次活动。王老师的这节公开课展示了一中老师的风采，受到了在场老师的好评！
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关于公开课《归纳推理》的教学反思

12月4日，由市教研室组织，在江苏省前黄高级中学开展了“八校联谊”教学研讨，高中数学的研究课题为《归纳推理》，以同题异构模式，三位经验丰富的老师用自己独有的风格为大家呈现了高水平的一节公开课。

《合情推理与演绎推理》是《普通高中数学课程标准（实验）》中新增加的内容，安排在选修1-2与选修2-2，是对文科、理科的共同要求．或许你会感觉这节课比较贴近生活，学生容易理解很，几乎没有什么难点，但是，通过教研室组织的这次交流研讨，我发现要上好这节“简单的”课，并不是件容易的事情。通过各位老师的精彩点评，我发现《归纳推理》并不是一节普通的感念课，因为这节课“你完全可以上的活泼”，而且能上好这节课，本身用的就是归纳推理的方法，教法和教学内容融为一体。

从这三位老师的教学中，我加深了对以下几点教学方法的认识:作为一堂成功的课，“提出问题”，特别是“提好问题”很重要，因为问题引领着学生的思考，（三位老师都以一个紧扣课题的问题为这节课开了个好头）；问题的提出后，要留足时间给学生思考，学习不只是接受，如果能让学生在课堂有一定的独立思考，才能更好的激发学生的创造性思维，数学思维的活动也是“课堂活动”（推理和归纳推理的概念的形成充分体现了这一点）；然后，是总结交流：学生与学生之间交流各自的“研究成果”；最后由老师总结提升，这一点很重要，是前面活动的意义所在，就是让学生思考后有所得，能解决具体的问题。

  在第一节课中，杨老师首先让学生总结了归纳推理的模式，然后才得出归纳推理的概念，我本以为这是教学疏忽造成的，然而，在课后交流中才发现这正是他精心设计的教学流程，源于对学生认知规律的思考。这点对我触动很大，教学要以学生为主体，从学生的角度出发，要科学的使用教材，不是一成不变的传授。

这节课不仅是知识的传授，更重要的是能力的培养，第二节王老师的课充分体现了这一点，她的课题整体性强，思路流畅，思维容量大，并富有实效性。

总之，通过参加这次教研活动，使我学到了不少，帮助我更快地成长。

张新胜

喜 报
今年的青年教师基本功大赛中，数学教研组老师再创佳绩：
孔祥武老师荣获： 省三等奖 大市一等奖 ；

刘素珍荣获： 大市二等奖 市区一等奖；
蒋建兵、王月维、顾秋娜老师荣获：市区三等奖。
交流与学习

     把现代技术应用到中学数学教学中，是我国新课程改革的一个重要内容，为推动我省中学对这改革工作贯彻和开展，11月30日在南京师范大学附属中学举行了江苏省中学现代技术教学应用研究活动，数学教研组珍惜这次学习的机会，并参加了这次学习交流的活动。
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