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江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛开幕式在我校隆重举行


2009年11月28日上午，由江苏省教育厅、江苏省体育局主办，江苏省学生体育协会普通中学工作委员会协办，常州市第一中学承办的江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛开幕式在我校体育馆隆重举行。原江苏省委教育工委书记、江苏省学生体育协会名誉主席葛高林、常州市人民政府副市长居丽琴、江苏省学生体育协会普通中学工作委员会江俊浩主任、常州市教育局副局长常仁飞、2008年奥运会体操冠军黄旭以及来自常州市体育局、常州市教育局和我校的领导、嘉宾等15人出席开幕式，并在主席台就座。


开幕式前举行了隆重的入场仪式，来自江苏省各市33个学校组成37支代表队在轻松活泼的旋律中闪亮登场，运动员们凭其优美的舞姿、饱满的热情赢得了在场领导、裁判员和观众的热烈掌声。


开幕式由江苏省学生体育协会普通中学工作委员会副主任、健美操协会主席、常青藤实验中学秦力校长主持。我校奚全坤副校长介绍在座来宾后，全场起立，高奏中华人民共和国国歌。随后，我校任欣伟校长致欢迎词，江俊浩先生致开幕词，常仁飞副局长作重要讲话，向本届大会表示祝贺并预祝大赛圆满成功！运动员代表马一先、裁判员代表李育林分别宣誓。最后，居丽琴副市长宣布2009年江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛开幕。


在全体运动员健身健美操的集体展示结束后，我校鼓号队、自管会学生代表等为开幕式送上了他们精心准备的节目，他们精彩的表演，博得了阵阵喝彩。


开幕式结束后，一场充满青春活力的健美操大赛将在体育馆内激情上演。本次比赛共有近400名运动员参加，是历届规模最大、参赛人数最多的一次赛事。本次比赛的裁判长由知名度很高的国际级健美操裁判李育林教授担任。





舞动精灵炫出奇迹—来自健美操比赛现场的报道


“健康、力量、美丽”是人类追求的身体素质的最佳状态，“以体健身，以美怡心，以操育德”，则更是我们对健美操最好的诠释。


期待已久的江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛终于在我校拉开帷幕。28日上午8：30，开幕式在我校体育馆隆重举行。各级领导、高水平健美操评委、校领导以及多家媒体记者出席了开幕式。


来自江苏省各个学校的健美操选手，在出场亮相时就给人不一般的视觉震撼。动感十足的音乐，赏心悦目的服装，活泼热烈的舞蹈，还有参赛者们自信的笑容，赢得了嘉宾和观众如雷般的掌声。


绿色，青春的颜色；微笑，自信的光芒。灵动的身姿舞出了蓬勃的活力，随着音乐的节拍炫出了又一个奇迹。激扬的音乐震撼全场，热情的健美操驱赶了严寒。每一个动作都是那么有力，每一个笑容都是满分，这样一个日子，温暖与欢乐在校园里洋溢。精彩的暖场表演，活力四射的健美操，不难看出每位运动员和表演者的付出的努力与汗水。即使这是一场竞技，彼此的加油声也在体育馆内回响。于是一场场精彩的表演就呈现在大家眼前。我们年轻的生命又一次得到了展现，这就是我们的青春。


——高一小记者  陆逸  马艺璇








江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛圆满落幕


江苏省第九届“正衡杯”中学生健美操比赛经过两天紧张、激烈的角逐，11月29日在我校体育馆落下帷幕。


本次比赛分大众和竞技两组进行，大众组有6个项目，竞技组有7个项目，吸引了省内37支健美操劲旅共479位运动员与领队教练前来参赛。在11月28日、29日的比赛场上，由于各参赛队准备充分、发挥正常，均以精美的造型设计、有力的健美动作、流畅的表演，博得了与会领导和裁判员们的频频赞许，赢得了观众们的阵阵掌声。担任本次比赛裁判长的李育林教授评价，本次比赛的水平之高、实力之强，均达到了专业水平，超出了他们的预料。同时，对本次比赛的组织工作也感到非常满意。正如江苏省学生体育协会普通中学工作委员会副主任秦力女士所说：虽然这几天天气寒冷，但常州一中深厚的办学历史、浓郁的校园文化和热情周密的组织接待给人一种温暖舒适宜人的感觉。


颁奖典礼在喜庆热烈的场面中进行，江苏省学生体育协会普通中学工作委员会江俊浩主任、2008年奥运会体操冠军黄旭以及我校领导作为颁奖嘉宾为获奖单位或个人颁奖。


我校健美操队在本届比赛中表现突出，成绩斐然，取得高中甲组团体成绩一等奖、动感啦啦操（自）第一名、校园青春操第二名的好成绩，由此也一并获得“体育道德风尚奖”。正衡中学取得初中组团体成绩一等奖、动感啦啦操第一名和校园青春操第一名的好成绩。这些成绩的取得充分表明我校健美操水平已经居于省内领先位置。我们相信，本次赛事一定能够进一步推动我校“阳光体育运动”蓬勃开展，促进我校体育工作再上新水平，再登新台阶。


 











