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怎样处理活动与学习的关系


——高一语文小记者在开学典礼上对家长的采访


作为对上一学期的总结和新一学期的展望，2013年春季开学典礼正式拉开大幕：2012十件大事彰显学校的优秀，而魅力人物、领秀人物是我们学习的榜样，精彩纷呈的表演则张扬着同学们澎湃活力。


许多家长代表参加了开学典礼并为优秀的同学们颁发奖杯。表彰中，同学们成绩斐然;表演中，奏出青春音符，显示出的无比默契，形成了校园生活的独特魅力。然而，学习与活动一直是学生生涯中矛盾又必须存在的部分，许多同学一直存在如何合理安排学习与活动时间的问题。因本次活动契机，我有幸采访了高一（2）班吴臻同学的家长周女士。


怀抱女儿所获奖杯和鲜花的周女士认真的倾听了我们的问题。作为一个校健美操队队员和魅力人物得主的学生的母亲，周女士对我们的话题有很丰富的经验和见解。周女士认为，学习和活动并不矛盾，活动中学，学习中活动是她一贯的教育方式。女儿在假期中参加各种活动也是她支持的。“形成良性循环是活动和学习最好的关系。学习好了才会有更多的时间投入活动，活动办好了更能丰富学习生活，使孩子更有精力学习。”


最后，周女士说到,智力体力的双向发展是现代学生所必须具备的;作为家长，应当支持孩子参与学校活动，但也要有所关注，为孩子的活动把关。“这个活动是不是适合孩子呀、孩子有没有付出太多精力在活动上呀。家长要做好提醒和调节的作用。”


活动中学，学习中活动。新的学期自有新的展望，希望在即将开始的新学期中同学们能真正将其落实到具体行动中去。


                                                         高一（10）班 项聿培
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高一硕果累累�


光阴荏苒，一个充满挑战，富有收获的学期结束了。本学期，我们高一语文备课组克服多个困难顺利完成各项教学任务。现简要总结如下：


1、教学思想；2、阅读教学3、作文教学。4、学案导学。5、组织考试。6、语文活动。


7、教学研究。8、备课组成员积极配合各部门完成布置的其他非教学任务


本学期，陶琦老师产假，王蕴芳老师、满春燕老师在身体不适请假的情况下，语文备课组克服困难，由肖迪、孙婷、胡江潼、韦祥洪等老师积极主动承担代课教学任务，精神可嘉。
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本学期，语文每班课时基本上只有4节课，每位教师能够充分利用仅有的课时完成较多的教学任务，在精读细品上做得不够，在作文教学上不能安排学生写作，需要在以后的教学工作中加以弥补和强化。同时，整个年级学生对语文的学习兴趣有待进一步激发。通过几次质量检测，语文基础知识掌握不够好，课外迁移不够，阅读和写作能力亟待加强。在今后的教育、教学工作中我们将不断改进，继续相融在这个大家庭中各显其能、各展所长。（贺克春）�
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转   身


高二（12）班 朱沁怡





能在纸醉金迷、人声鼎沸中转身，轻拂尘埃、微笑离去的人，似乎都在红尘游戏中笑到最后。偏是痴人恨重。


人的原罪是欲壑实在难填。有时生死成败是一衣带水，能否看清繁华背后的天机，只取决于前进沉沦还是全身而退。


张良，韩信。留侯不恃自己是“兴汉四百年之子房”的功伐，隐匿起运筹帷幄的锋芒，小心翼翼拱手而退。没有被刘邦假意不舍的规劝动容，没有被千钟禄万世名羁绊。转身归田，青衫落拓，一步一步坚决走出长乐宫。长乐宫的砖缝，不久渗进了兵圣韩信的碧血。是韩信对世俗人情的留恋推着他幼稚孤单地，贸贸然走向渊薮。几千里外，隐士装扮的张良听闻，大概不惊讶。他叹口气，略庆幸，走在田垄上转身。西望长安如血，是谁葬在英雄冢，命格无从。


他，他们，一世播迁，青云路未绝。恍惚一刻，却再也找不到回去的路了。只欠某时某地，一个幡然的顿悟，冷峻的分析，一个决绝的转身。


人心是欲望的猎手，是风中止不住的经幡，水中摁不下的葫芦。多少人能在韶华胜极前断了脚步，而非痴嗔地前进。又有多少人含恨转身，以惨烈的方式。


海子，杰克伦敦。海子的孤独，是很久以前长星照耀着十三州府的孤独。难却的是盛名，盛名，踩人的花鹿，转身背后却是死亡的极端。杰克伦敦哭着转身，俗情未了，赍志以殁。三毛把生命交给一条丝袜，川岛康成悄悄自戕——他们固然看到尘世俗名的无望，但心中有难言的牵挂。与张良范蠡的心甘情愿不同，这种含泪的转身与贸然前进相差无几。他们遂成了俗世的孤魂，也不知这种对名利、人生的背弃是悲是欢。只是机械地站到了名利的背面，却不知哪里有平凡而温和的阳光。与那些谈笑风生转身而去的人分道扬镳，只是拣尽人间寒枝不肯栖，好冷。望不尽的幽窗冷雨，那就让死亡来取暖。


时常想若是《红楼梦》中贾家听懂了元春“天伦呵。荣华抽身需趁早”，还会不会落得悲凉之雾，遍被华林。名利与转身的一时冷清，只是溪壑分离，红尘游戏。就像痴恋于吉光片羽、醅酡玉人的阮郎们，待归来时，这些不懂及时抽身的俗人回首已是百年，一无所剩。既然繁花落尽君辞去后的转身，或折戟沉沙、徒有悲添的转身都昏昏惨惨，何不清醒地在灯红酒绿门前淡淡隐去？


微笑着对浮名世俗转身，韶光散去，绝世独立。
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承继2012年高考大市第一的东风，我们高三语文人乘势而上，又夺去了新一届高三期末大联考第一的佳绩。虽说这成绩是暂时的，但有一些地方值得借鉴，有一些人值得表扬。


一、领导的鞭策


人总是有惰性的，有时难免还有自满的情绪。但领导永远是领导，他们始终保持清醒的头脑，总能对学校的全局做出正确全面的调控，对不良的现象总能予以积极的遏止。任校长多次找备课组长谈话，指点语文教学的方向，研究考试的对策。完校长对语文资料的选择、订阅予以帮助！这在一定程度上避免了我们的无效劳动。年级主任的每天督促，也使我们丝毫不敢懈怠。


二、老师的尽责


朱礼金、顾鑫浩两位老师虽然是第一年上高三，但谦虚、勤奋，使他们很快适应了高三教学，并受到了学生的肯定，期末考试成绩也比较令人满意。


张芸、赵宜奇两位年轻老师担任教改班的教学重任，他们没有因为2012年教出143分这样的高分而沾沾自喜，自我满足，反而是更有了一种战战兢兢，如履薄冰的心理，和更加钻研更加务实的举措，在一定层面上起到了领头羊的作用。


石瑛老师是语文老师中唯一担任班主任的，压力不言而喻。张玲老师来我校第二年，又担任着两个班的语文教学。但她们从不叫一声苦，说一声累，在做好本职工作的同时，还积极收集整理各地的信息和资料，及时印发给学生，极大地节约了学生的宝贵时间，提高了他们的学习效率。


叶连霞老师是整个高三年级中年龄最大的教师，但她从不倚老卖老，不仅精心批改学生作业，上好两个班的课，还经常指导青年教师，指导备课组工作，起到了主心骨的作用。


丁瑛老师担任两个文科班的语文教学，还担任着教研组长、文科备课组长的重任，但教学一点不含糊，成绩一马当先，为我校期末大联考语文夺冠做出了巨大贡献。


事事有人做，事事抢着做！心往一处想，劲往一处使！这是语文能夺魁的重要法宝。


三、措施的有效


开学伊始，备课组的老师就积极备战，计划具体细致，每一天上什么，练什么，怎么练，都做了统一部署，谁什么时候上示范课，谁什么时候编写什么练习，整理什么资料，都做了明确分工。


在每次周六训练，每月模考后，都会及时批改，认真讲评，对照差距，寻找对策。老师的辛劳，换来了学生成绩的进步。


考前模拟也是有效的，试卷对路，有一定的针对性！让学生在考试时没有陌生感，从而消除紧张情绪！


    当然，成绩微不足道，也不过是暂时的胜利。我们会保持谦虚谨慎态度，以更加扎实的努力，投


入到下学期的工作中去。毕竟，高考好才是真的好！（陈宝祥》
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高三的辉煌与展望











光明与阴影


高二 （1）班 王科屹


光明，阴影。它们总是同时聚集在一种人身上，他们是诗人。


他们似乎总是与阴影有关。顾城，海子，余地……自杀让这个群体蒙上了阴影。没有经历过死亡的人是没有资格指责自杀者的，诗人们不是懦弱，是他们爱得太深。


对光明的向往太过强烈。


他们是现代版的堂吉诃德，充满着浪漫主义与理想主义。诗人们天性向往光明，向往简单的没有复杂关系的生活。他们深情地爱着这个世界。但是我们给诗人的只是黑暗，让他们在无尽的关系网中找不到前进的方向。使人们厌恶黑暗，厌恶这一切的虚伪，厌恶那关系网所带来的各种潜规则。诗人们在厌恶中发现自己离光明越来越远。他们开始怀疑，怀疑这世界，怀疑自己。让他们充满对光明的向往，却活活被这阴影逼死。


诗人们向往光明，可有光的地方一定会有阴影，只可惜那利益的阴影，不知怎的就落在了诗人头上。


诗人们原生态的抒发着自己不加修饰的情感，可当时人们发现阴影替代了自己所赞美的光明，诗人们也就没有存在的意义了。他们一个接一个的用一种狰狞的方式离开我们，继续去天国寻找光明。


当青春文学兴起时还有多少人在关注诗人。也许我们永远也不能理解诗人的内心世界，但不要在编制更加复杂的关系网让他们越陷越深，不要让阴影再把他们活活逼死。也许有的诗人可以且行且吟，有的只能在一声长叹之后默默离开，誓死捍卫心中的光明。给诗人一点生存空间，因为最美好最纯真的情感是从诗人的笔尖下流出的。


难以想象一个没有诗人的世界。正是诗人带着我们始终对准光明的方向，感谢诗人为世界做出的贡献。


诗人，本身就是一个光明与黑暗的矛盾体，向往着光明，却始终被黑暗缠绕，却至死不会改变自己的方向。正如其中一位所说的一样：


黑夜给了我黑色的眼睛，我却要用它来寻找光明。
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2012—2013学年第一学期教研组总结


语文教研组  陈宝祥


语文教研组是一个团结奋进、充满活力的团队。本学期，我们团结协作，积极探索，为全体学生的语文学习殚精竭虑，营造了良好的语文教学和学习的氛围。取得可喜成绩：


1、丁瑛、毕晓敏、陈宝祥等老师多次应邀外出讲学，受到普遍好评。


2、有两位同学获得市作文大赛一等奖。


3、2012年语文组老师正式发表论文十多篇，教研气氛日隆。�


4、承继2012年高考大市第一的东风，高三语文期末考试再拔头筹。


举措：


一、立足课堂教学，培养学生的阅读能力和方法。教研组定期开展教研活动，备课组每周举行一次集体备课活动，确定专题教学的重点和难点，研讨教学方法，分享教学智慧。在课堂教学中，重视培养学生的阅读趣味：让学生在文本阅读中体验丰富的情感，让学生针对文本自主提出质疑；培养学生阅读各种文体的方法和能力，并能在课外阅读中进行迁移。努力建构民主课堂，师生平等对话，充分肯定学生合理的创造性解读。


二、重视基础知识，落实每个模块的语文知识。为了避免学生陷入大量的练习，从而挤占阅读时间，我们将每个模块分专题整理出字音、字形、成语；整理了15个常用虚词和四十个小古文阅读；编写了小说阅读和散文阅读学案。这些学案有效地帮助学生巩固语文知识，提高了教学效率。


三、拓展课外阅读，努力培养课外阅读的习惯和兴趣。学期伊始，我们就为学生准备了一份礼物——一张百本名著的书单，高一高二年级还在阅读课上针对书目进行了探讨和推荐，以激发学生的阅读兴趣。另外，课外作业以课外阅读为主，并采用多种方式督促学生实现自主阅读。在阅读过程中，要求学生做摘抄、点评，将读和写结合起来。


四、开展课题活动，有效进行作文教学。各备课组参与了“运用发展性评价促进高中生写作能力发展”的课题研究。我们将本学期作文教学定位于记叙文教学，以实现初高中作文教学的衔接，备课组围绕记叙文写作的几个要素，分专题进行作文教学，重点突出了复杂记叙文和散文化记叙文的写作，以体现初高中记叙文写作的差异。备课组内实现了作文教学同步，学生的佳作资源实现了共享。


五、开展语文活动，促进学生的多种语文能力的发展。我们开展了丰富多彩的语文活动，为学生提供锻炼能力和展示才华的舞台。我们举行的活动包括：给老师的一封信活动，诗词创作比赛，硬笔和软笔书法比赛，作文大赛，组织小记者团，演讲比赛，三自规划演讲活动。在这些活动中，各位语文老师倾情参与全过程，从组织策划到具体指导，每一个环节都渗透了老师的心血。


六、培养青年教师，促进新教师快速适应岗位。由于新教师多，老教师少，所以培养新教师的任务很重。我们按照学校的要求进行了师徒结对，但听课学习不限于师徒之间，年轻教师积极地听每位老教师的课，认真撰写备课笔记和教学反思，师傅每周听徒弟一节课，并提出


意见。为了促进青年教师反思课堂教学，我们还利用录播教室，举行了“同题异构”活动。
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高二语文备课组共有八位老师，老年教师一位，中年教师两位，有经验的青年教师两位，新教师三位，年龄分布均衡，是一个充满活力的团队。本学期，我们团结协作，积极探索，为全体学生的语文学习殚精竭虑，营造了良好的语文教学和学习的氛围。


年轻教师快速成长。袁光、李杨和陈小欢积极听老教师的课，认真备课和上课，并互相听课，互相学习，互相切磋，努力提高个人能力，改善课堂教学策略，教学效果都得到了提高，


一、合理规划，按时完成教学计划。二、立足课堂教学，培养学生的阅读能力和方法。三、重视拓展阅读，提升学生的阅读品味。四、有效进行作文教学，文体写作与自由写作相结合。五、编制微课程，利用网络教学资源。
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教育和教学是一种促进学生发展和教师成长的活动，我们的团队在一年的工作中获得了较高的成长性，正是大家努力合作的结果。（毕晓敏）
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