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构建高效课堂 培养学生思维

                     ——记常州市高中物理有效课堂之二

2012年10月11日下午，常州市物理教研活动在我校开展，高三物理组丁佐建、路怡老师向来自常州大市的高三物理老师分别展示了两节高三复习课。

丁佐建老师的《电场 电场强度》这节概念复习课，一改以往概念课的枯燥、学生被动接受的教学，学生能够积极参与到课堂中来，教师和学生互动深入有效，学生思维积极主动，能灵活使用学案；教学过程中教师对学生的学习活动及时进行了激励性评价，点燃了学生的学习热情。路怡老师的《带电粒子在电场中的运动》，想通过带电粒子在只受电场力的情况下的几种典型运动形式复习相关内容和掌握相应的解题方法。教学过程中环环相扣，有合适的变式，有一题多节，也有错解辨析，有解题的技巧等等，学生能在课堂上做题、分析、总结以及再训练，通过几种典型运动从而能够掌握物理解题的方法。

课后，听课老师在四楼会议室进行评课，由常州市物理教研员刘霁华主持。首先由常州中学丁岳林老师点评，认为物理高考的难度没有降，第一轮教学非常关键，两位教师上课很镇定，不匆忙，复习比较实在，课堂教学突出重点，学生活动时间较为充分，起点低落点比较高，进行多变多问，都进行了思想方法的总结和提炼。接着，徐斌老师点评了路怡老师的课堂，教学设计比较巧妙，设计要有效果有效率从而有效益。北郊中学的施晓红老师则认为路怡老师对一题多解并用错题辨析帮助学生避免易错点。最后刘霁华教研员认为：第一、有效课堂中概念教学立体化，习题教学方法化。第二、教师要从怎么做题到怎么讲题，要规范，重视方法总结，要有当堂反馈。第三、要特别注意突出重点。两位老师的课堂符合一轮复习的结构，重点的问题的突破，类比教学法也应用到位，能够使得学生开拓思维，获得解题能力。虽然课堂内容偏大，但两位老师都能够比较从容的展开。

通过本次的对外公开课，教师们更加体会到高效的课堂对学生的科学素养的培养是非常重要的，我校两位老师的高素质和富有感染力的课堂语言、精心组织的教学设计都让学生学得高效。
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2012-2013学年高二物理月考分析会

2011-2013学年第一学期高二物理月考分析会于2012年10月10日下午在高二物理办公室举行。此次活动由高二物理备课组长王鹤林老师主持，全体高二物理教师积极参与。

会上教研组长陈新华老师就教改班的情况进行了分析：(1)学生的重视程度不够，大多数学生除了上课、作业以外不花任何时间在物理学科上，没有反思和复习；（2）理科的思维方法、方式不正确，机械的背题、结论、模型。不愿主动思考。

普通班的试题来源主要是对作业题进行改编，学生对作业的重视程度不够。同时也总结了前阶段的一些有效措施：(1)加强集体备课，精心备课，精选习题，提高课堂效率；（2）对不能及时讲评的作业主动辅导，以弥补课时的不足。并且提出了今后应该采取的措施。

高二物理备课组主动落实师徒结对工作

为响应学校的号召，使我组青年教师尽快适应教育教学，快速成长起来，高二物理备课组主动将师徒结对工作落实到位。

高二物理备课组费宏老师、陈新华老师主动听 “徒弟”的课，课后针对课堂教学，教学管理等方面给出许多详细的意见和建议，使新教师能直面教学上的不足，及时改正，受益良多。同时备课组长王鹤林老师也主动听取新教师的课，把自己的经验传授给新教师，带领新教师一起提高。整个备课组内形成良好的氛围，所有教师的课堂对新教师全部开放，欢迎新教师主动听课学习。我组新进物理教师在老教师的带领下，能进行主动学习，积极听取老教师的课，主动向老教师请教。

-------------------------------------

高二物理备课组全体老师赴常州市第二中学参加教研活动

2012年10月25日下午，我校高二物理备课组全体老师赴常州市第二中学参加教研活动，此次会议由常州市物理教研员刘霁华老师主持。首先先听取了姜海明老师的公开课《自感现象》。课后，刘老师组织各校老师进行了认真的评课。并对今后高二物理的教学提出了具体的要求和一些指导性意见。会后，高二物理备课组积极召开备课组会议，认真讨论今后教学中需采取的对策和策略，以实现整个备课组的共同提高。
高一物理备课组积极参加市物理教研活动

为响应市教研组开展的教研活动以及我校提倡的高效课堂，2012年10月18日下午，高三物理备课组丁佐建、路怡老师向来自常州市物理教研员刘霁华老师以及各校的高中物理老师展示了高三的高效复习课，我们高一物理备课组也主动积极参与活动。
我校丁佐建、路怡老师两位青年教师的教学风格迥异，为我们高一备课组的老师展现了优良的教学理念，充分调动学生学习物理的积极性，受到了来自全市多位教师的高度认可。
课后，高一备课组的四位有资历的老师对今年刚毕业来校任教的吴钦、利志平、李莹莹、杨秀芳老师进行了教学指导。主要从如何增强教学的基本功，如何备好课？如何在上好课的同时关注学生。使各位年轻老师尽早成为像丁佐建、路怡老师一样成为优秀老师。备课组组长顾宁宇老师又从课堂教学的组织、习题课的规范性等方面对四位年轻位老师进行了指点，使四位年轻的老师受益匪浅。
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高一物理备课组教研活动

为了响应学校号召，使高一备课组四位年轻老师早日进步，高一物理备课组陶兆宝、顾宁宇、李中玉、孟才扣老师牺牲自己的休息以及备课时间，主动听年轻老师的课，课后针对新课教学、习题课的一些不足，给出许多详细的意见和建议，使几位年轻教师能认真对待教学上的不足。

   同时备课组内几位年轻老师也积极开展相互听课、彼此提意见的方法，为使彼此共同早日进步。。整个备课组内形成积极良好的氛围，所有教师的课堂对年轻教师全部开放，欢迎年轻教师去主动听课学习。主动向老教师请教，在教学上争取早日成长。
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