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4月14号，数学组教研会议在五楼进行。备课组组长李金蛟老师主持，李老师主要对下周的三年规划评估督导组的督察，进行了一些迎评工作上的安排。

首先要求每一个备课组要本着面对“第三只眼”看我们的心态，把自己平时的水平发挥出来。其中统一安排，统一集体备课，分层作业是我们数学组的优势。学生在课堂上敢于发言，敢于质疑是我们数学课堂上的传统特色；教学设计有梯度，思维量充足，每堂课必有当堂训练是我们老师的一个教学特色；有层次的探究和独特的个人风格是我们数学课堂上的专有文化；

最后李老师还专门针对我们数学教师的三年主动发展规划进行了总结，并鞭策年轻老师抓住眼前大好机会，努力向身边的老教师，名师们学习，为而下一个三年做好准备，为自己乃至全组的规划贡献自己的力量。


袁守义：义守师德薄云天
 “只要你们有需要，寒假的每一天我都会乐意帮助你们，我愿意为你们做无偿家教，我愿意帮助每一个看重自己未来的人！”这是他第一天接手高三（10）班时讲的一句话，简短却掷地有声。全班鸦雀无声，连最顽皮的男生也收起了笑容。
他这么说，也是这么做的。2011年的整个寒假，他用自己的休息时间来免费为需要的孩子辅导，给他们个别讲解作业，解答他们作业中的疑难问题。开学后，自习课外的走廊上，总会看到一个瘦瘦弱弱的背影，他时而用笔在计算，时而又抬头看看孩子的反应。
一位同学也这样写道：“您放弃了休息的时间，在鞭炮声声的大年初五无条件的为我们补习，清晰的讲评，耐心的指正，仿佛这是理所当然，没有丝毫的不耐。只是，当我们看到你时时不离手的浓茶，看到你为我们备课而熬红的双眼，我们真的感动了。”
从教20多年来，他持正守义，以强烈的使命感和智慧的爱感动着一批又一批的学子。他就是常州市第一中学数学老师袁守义。
袁守义，2002年从淮安市引进常州市第一中学，他先后获得“县十佳教学明星”、“县青年教师教学明星”、“县首届届骨干教师”、“淮安市劳动模范”、“常州市先进教育工作者”，常州市第一中学首届“模范班主任”、常州市第一中学首届“增效减负型老师”等众多荣誉。而这些荣誉的背后，恰恰体现他对教育事业的一份坚守。
     

“引导”的学问

本次期中考试对于学生而言是很重要的，所以所有的学生都很在乎，但有时候越是在乎的东西越是让人紧张，最后弄个适得其反。我班有一个叫张宇培的学生，他是一个对自己要求很高，很聪明也很用功的小孩（跟初中相比，他显然是很用功），但正是因为他对自己的要求很高，所以他对这次的考试尤为重视。

第一场语文考完了，我来到班级看班，一进门我就看到部分同学讨论试卷，这是我反对的，因为我觉得既然事情已经过去，你再怎么讨论都不会改变，只会影响自己的情绪，所以我安顿好班里的学生，不再让他们讨论。虽然班级安静了下来，但我明显觉得有部分同学的心还未定，张宇培就是一个，介于下午就要考数学，所以我并没有单独跟他说什么，只是走到他的座位上，轻轻的跟他说不要再想了，好好看下一科吧，虽然他面上笑笑的应了我，但我知道，他还是有些心不在焉。

第二场的数学也考完了，我再次来到班级看班，这时我看到他的表情更不对，我知道我必须要找他谈谈了，我把他叫到了班级外面，从跟他的交谈里我觉得他很失落，而且已经不敢再考下去了。其实一次考试并不能说明什么，但如果我此时再跟他谈这个，不仅不能让他听进去，反而会让他觉得这次考试更没有希望，所以我换了个角度，不再提考试，而是从放松上说起，并且邀请他跟我一起到楼下跑跑步，呼吸呼吸新鲜空气，虽然我们并没有立即下去跑步，但他已经渐渐的开始放松起来，接下来我跟他讲了在不同场合的减压方式，比如说，多运动会让你身体得到锻炼的同时，心理也得到放松；想着开心的事会让你分泌一种叫巴胺的激素，会增进你的快乐感；听着恬静的小曲会让你快速的进入梦乡；积极的暗示会让你给自己更多的自信等，最后我才提到了在考试的时候该怎么做才能让自己尽可能的发挥出正常的水平，听完我说的话他好像有所感悟，决定尝试一下，反正已经砸了两门，另外三门再怎么样也不会差到什么地方去吧，这次谈话的引导让他对考试有了一些信心。

第三场的英语结束了，我一进教室他就过来跟我说我说的方法挺有效的，他感觉不是那么紧张了，对下面的两门也更有信心了，看到他又一次自信的笑容我也就放心了许多。果然，最后的两门成绩在班级处于遥遥领先的地位，所以语数外物化5门的成绩总体还不错。

考试其实考的不仅是知识，同时也考了人的心理素质，如果心理素质不过关，再好的水平也发挥不出来。我希望我的学生不仅要会学习也要会考试，所以在考试期间我一直在班级讲有关考场心理的调节，不要因为一时的紧张让自己得不偿失，有良好的心态才能发挥出自己正常的水平，甚至是超常的水平。心态的培养不是一两天就能成功的，但我觉得适时的引导会给学生正确的暗示，进而取得成功！
                                                   王雯
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