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一、4月9日，李岩澍老师就《近代民族资本主义的曲折发展》一课开组内公开课。
二、4月18日下午，历史组全体青年教师参加校“青年教师评优课预赛”。
三、4月22日下午，陈希磊、唐荷香和黄文老师就《空前严重的资本主义世界经济危机》一课开组内公开课。
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《中国民族资本主义的曲折发展》教学反思
                                     ——李岩澍
课标强调：学生的学习是在教师的指导下认识事物的过程，学生是认知的主体，其主体性发挥得愈充分，学习的自主性、主动性和创造性就愈强，学习效果也就愈佳。教师在教学过程中所起的主导作用应表现为强化学生在学习过程中的主体地位，帮助学生树立信心，促使其积极主动的学习。
因此在准备必修二第三单元第十课《中国民族资本主义的曲折发展》这一课时，就准备在课标的要求指导下，尽可能的实现课标要求。 
在中国近现代史上，民族资本主义的产生、初步发展、黄金时期、夹缝中求生存、建国后的合理调整和改造是中国近代化历史进程中的重要内容。学习好这一课内容不仅对把握这一体系至关重要，而且还具有现实意义。 

在教授这段历史时，一般来说运用的是传统的讲授法，基本知识点都讲到了，但是学生上下来会觉得索然无味，并且也没什么印象，所以课后遗忘的速度也就非常的快。故而，在准备这课的时候我就想到是否可以让学生参与进来，让历史场景重现。所以在课前我选取了荣氏家族的发展历程作为背景，通过对荣氏家族的发展历程的了解，进而揭示整个历史发展时期的特征。所以在上课之前我将相关的材料交给学生，让学生根据我提供的历史资料改编成历史剧，然后再课堂上表演。

课程的设置是比较新颖的，学生也比较喜欢这样的模式。但是在教学的过程中还是发现许多的不足，还缺少许多的元素。

一是缺失了“人”。“人”既指学生，也指教师。也就是说，学生在历史学习过程中所拥有的主体地位基本上被剥夺，而教师在教学过程中的主观能动性也基本未显现。在课堂教学过程中，教师和学生都不应该仅仅是知识的简单传递工具与机械接受的“容器”而已。在本节课的教学过程中，还是觉得模式化的东西有些多，学生的主体，教师的主导的发挥还显不足，之前的剧本的安排上过于注重学生的自主性，反倒显得“过犹不及”。

二是缺失了“情”，即情感。历史是有生命的，如果失去了情感也就失去了历史教育的生命性。但是，课堂里，还是以固定的模式来传授原来丰富多彩的历史知识，以一种整齐划一的预定目标来约束原本个性鲜活的学生。虽然引入了学生的参与，但是参与度还是显得不足，或者说是不完善。于是，在这样的课堂里，既不可能有生命的互动与智慧的碰撞，也不可能有生命激情与灵性的飞扬，更不可能有沁人心脾的诗意的生成。
三是缺失了“魂”，即思想。人们常说，读史使人明智，历史教学的一个重要任务，就是教学生从历史之中“学会思想”，生成智慧，生成正确的人生观与价值观。从这个意义上讲，这节课还是有些忽视了学生，情感和思想上还嫌不足，对历史知识还是有灌输之嫌，教学效果当然大打折扣。并且最后情感的生成方面由于时间关系还未完成，故而在今后教学过程中，时间的把握还需注意。

但是通过本节课的学习，也是有许多的收获，也让我更加坚定在今后的教学中应该更加注意和坚持的一些方面。

第一，根据历史教材所提供的教学内容，大胆取舍，精心设计出具有创造性的教学体系，诱发学生去探索。与上次不同的是，我紧紧围绕这一课的标题，紧扣主题，脉络清晰。实践证明，教师对教学体系的科学设计是培养学生参与意识的前提。
第二，根据学生的认知水平，构建了一系列由浅入深的阶梯问题，积极营造自由和谐的课堂氛围，使教学过程成为一个不断提出问题、分析问题、解决问题的动态变化过程，让其既引导学生思维活动向纵深发展，又在探索及思维深度诸方面取得了不寻常的突破，通过引导，点燃了学生心灵中创造的火花。
第三，努力创设历史情境，贴近学生生活，让学生感受历史。
教学的过程是不断探索和改进的过程，在课堂结束后，组内的诸位老师都给予了热情的指导，看到了许多自己所忽视的细节，在此表示感谢！
         提升理论水平 优化课堂设计
                              ——唐荷香
为了促进青年教师进一步提升教育教学技能，夯实教育教学基本功，4月份18日下午，我校举行“青年教师评优课预赛”，历史组全体青年教师参加了这场竞赛。比赛分两个环节，即教学设计和说课。历史组青年教师们积极响应，作了精心准备。在教学设计这一环节，青年教师紧扣课程标准。在注重基础知识教学的基础上，精心设计了各具特色的活动，激发学生的兴趣，充分发挥学生的主体作用，并注意给予恰当及时地指导。接下来的说课环节，青年教师们用简练的语言介绍各自对教材的把握和理解，并重点展示预设的教学过程。通过这次预赛，青年教师们展示了自己的业务水平，同时也认识到自身存在的不足。作为新老师，我们大多没有接受过系统的有关教学设计和说课的培训；我们重视教学活动的设计，但缺乏相应的教学理论和专业知识的支撑，因此教学活动往往达不到期望的效果。
在第二轮的比赛中，三位老师围绕《空前严重的资本主义经济危机》进行复赛。本课内容既有较强的理论性，又有许多较丰富的感性资料，因此在备课过程中我选择应用多媒体课件的方式，重点分析经济爆发的原因和影响。在听完其他两位老师的课后，我发现了自己在备课过程中和教学过程中存在的不足。大家讲的知识点都是一样的，重点在于如何在教学过程中更好的体现出新课改的理念。
在分析经济危机爆发的原因上，我仅是停留在简单的知识传授上，急于把结果分析给学生，并没有突破传统的教学模式。教育家罗伯特•特拉弗斯认为：“教学是一种独具特色的表演艺术”，一位优秀的历史教师首先应该是一个能把历史讲“活”的优秀讲述者。历史是过去发生的事,离学生的生活太远,历史事件或历史人物无论是从时间上还是从空间上都很陌生。而从心理学角度看,学生关心的、感兴趣的往往是他们熟悉的事。所以教师在上课时应该把历史上的内容与学生感兴趣的现实问题挂钩,以此来拴住学生的心。与近年来的金融危机相比较，这节课具有很强的现实性。可以在学习这节课的基础上反思当前的金融危机。
要完成一堂优质有效的课是不容易的，这需要我们年轻教师大量心血的付出，也需要经验丰富的老教师的指点，还需要凝聚整个教研组甚至外校同仁的智慧。
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