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-----------------------------------------
2014年我校物理高考取得优异成绩

2014年的高考落下了帷幕，我校物理高考取得优异成绩，全年级同学几乎都达到B级以上，没有影响任何一位同学的本科录取。

高三的物理教师在复习过程中为提高教学的有效性而采取的一些策略和措施。客观地分析学生的实际情况，制订合适、详尽的复习计划：高三第一学期开学伊始，高三备课组客观地分析了本届高三学生的实际情况，把高三的复习分为三个阶段。第一学期为知识梳理与构建物理知识网络阶段。在知识梳理阶段，注重强化学生基础知识和基本技能训练，让学生学到系统全面的知识。第二学期上半学期为综合训练阶段。在这个阶段，我们注重对整个高中物理各知识点之间的整合。第二学期下半学期是专题复习与高考模拟练习阶段。在这个阶段，专题复习与高考模拟练习交替进行，我们通过测试发现学生薄弱环节，然后进行专题强化，达到查遗补漏的目的。

认真批改作业，做到及时反馈：高三老师虽然工作量很大，但还是坚持做到了对学生的作业精批细改，及时反馈。作业及时、有效地批改，有利于推动学生知识、技能的反馈，使作业讲评能做到有的放矢。同时也有力地促进了学生对待老师布置的作业态度的转变，使他们变得更主动、更认真。有效地提高了他们学习的效果。关注学习困难学生，给予更多关爱：提高高考成绩，不仅要把优秀学生培养好，也要让学习困难的学生学好、考好。

高中三年的物理教学要整体、通盘考虑，三年是一个整体，不能孤立、分割地看待，要用前瞻性眼光去看待高一、高二的教学，高一、高二必须为高三的教学打下基础，有些教学内容和思维方法必须在高一、高二的课堂教学中进行渗透。因此，教研组在协调高一、高二、高三的教学内容的过程中是可以有所作为的。

-----------------------------------------

物理组开展本学期最后一次教研活动

2014年6月20日下午，我组教师在物理实验楼，进行本学期最后一次教研组活动。由徐斌老师主持，主要内容为个人年度考核交流并推荐考核优秀、嘉奖人选。

首先是各位物理老师简单介绍本学期的工作情况，高一年级主要是青年教师的培养，两位教师在不断成长，多听课，编写课后练习等等，高二物理组对文科班的学业水平测试总结经验教训，梳理了理科班的复习计划和进度，高三物理组在今年的物理高考取得优异成绩，没有影响任何一位同学的本科录取。

然后陶兆宝主任总结整个物理教研组的工作，感谢各位老师的辛苦付出，并希望大家继续努力工作。
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-----------------------------------------

高二物理组积极开展学期末备课组活动

2014年6月，高二年级进入了期末复习阶段，高二物理组根据第一轮的复习进度制定了详细的复习计划。

首先确定好教学内容，第一轮复习到牛顿运动定律结束，根据世纪金榜和高考新资讯，有条不紊的进行教学；其次，每个老师都被分配好复习学案的编写。期末考试前，还针对了考纲编写了复习指导意见，可以让学生回家后更加有针对性的进行自主复习。

我们希望在高二结束时，所有学生都能得到与付出相应的回报。

-----------------------------------------------------------------------------

新高三物理组认真做好暑期安排工作
2014年7月1日，新高三正式启动，虽然新高三在本学期只有十多天的教学工作，但是，新高三物理组仍旧认真做好暑假复习指导安排工作。

暑假分为三个阶段，第一个阶段，指导学生每天抽10~15分钟左右的时间，复习世纪金榜及所附小册上从开始到机械能守恒定律的相关内容，掌握基本的概念、公式、方程及解题思路。完成三份作业。第二个阶段，指导学生每天抽10~15分钟左右的时间，复习世纪金榜及所附小册上从机械能到磁场的相关内容，掌握基本的概念、公式、方程及解题思路。认真核对第一阶段作业的答案，主动解决问题，完成三份作业。第三个阶段，指导学生每天抽10~15分钟左右的时间，复习世纪金榜及所附小册上从电磁感应到3-4和3-5的相关内容，掌握基本的概念、公式、方程及解题思路。认真核对第二阶段作业的答案，主动解决问题，完成最后三份作业。

并附上物理的解题要求：1、要仔细审题，忌定势思维。计算题的正确求解，关键是审题，审题一定要仔细，不要还未看完题就急于草草下笔。长题多读，短题多想；把握“情景”，重视过程；开始出错，结果灾难。2、要分步作答，忌一步到位。计算题一般都有一个或一个以上的过程，要求的物理量很少能一步得出，总要先求另外一些过渡物理量。3、要规范大题，忌书写混乱。
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