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11月15日化学组“翻转课堂”对外公开课


2013年常州市区高中化学中青年教师基本功竞赛


国家级课题《预设与生成》课题组活动在我校进行


第三轮主动发展创意项目中期展示会





                           “翻转课堂”放光彩


11月15号上午，高一化学组郁云老师、高二化学组钱柳云老师分别开设公开课。


郁云老师的的公开课为《离子反应》。郁老师提倡课前深度学习，课堂展现智慧碰撞。不一样的教学模式，突破传统的课堂思维模式，让师生对课堂都有了新的认识。离子反应的知识较为抽象，郁云老师通过推进的问题诱导学生积极思考问题，自主建构知识，丰富了学生的感知。问题由表及里，启发学生探究离子间反应的本质。郁云老师的这节课，以实验为载体，以启发式问题为手段，不断激发学生的求知欲，体现了翻转课堂的新思想，充分体现了学生是课堂的主体，充分调动了学生学习的积极性，帮助提升学生的自信心。


钱柳云老师的的公开课为《电解池的工作原理及其应用》。钱老师以身边的雾霾等环境问题引入课堂，使学生感觉到化学对解决环境问题的重要性，从而迅速地进入了探究者的状态。紧接着钱老师又抛出电解工艺的几大实际用途，让学生感受到高一所学知识的基础性和局限性，从而激发了学生学习的欲望，迅速进入了学习者的状态。学生在整个课堂中都保持了十足的探究欲望，钱老师恰到好处地提供了两个微型化学实验，以供学生亲自动手探究电解原理，感受化学实验的魅力。最后，钱老师以化学打假和雾霾解决来收尾，前呼后应，水到渠成。钱老师亲切的语言和优雅的气质感染了每一位听课教师；她深厚的教学功力，先进的教育理念受到听课老师的一致好评。


    








2013年11月18日下午，国家级课题《预设与生成》课题组活动在我校进行。在常州市教科院朱志平院长的带领下，课题组成员首先聆听了钱柳云老师在化学实验室开设的实验探究示范课《电解池的工作原理及其应用》。


钱老师以身边的雾霾问题引入，整节课设计了三个探究实验，用九个问题环环相扣引导学生迅速地进入了探究者的状态，学生整堂课的探究欲望一浪高过一浪。通过亲自动手探究电解原理，学生不仅感受了化学的魅力，还能将知识进一步的拓展延伸。钱老师真正带领学生从生活走进化学，从化学走向社会。


钱老师深厚的教学功力，先进的教育理念受到听课老师的一致好评。课题组的老师们点评道：本节课以观念为先导、以问题为主线、以活动为载体、以实验为手段、以技术为保障做到了四线融合四性统一，即情景线、问题线、活动线、知识线交织融合，趣味性、学科性、探究性、创造性有机统一。朱院长最后总结道：实验教学让学生生成问题，生成的问题又促进了学生的思维，活跃的思维激发了学生主动探究的欲望，培养学生解决生活实际问题的本领。





  速  览 





第三轮主动发展创意项目中期展示会


我组房宏主任展示了的《提升高中生化学观念的教学实践研究》项目，邓小进老师展示了《高三复习课创新研究》，项目，获得一致好评。














2013年常州市区高中化学


    中青年教师基本功竞赛      


2013年常州市区（包括新北区）高中化学基本功竞赛于11月21、22日顺利结束，化学组都承峰、陆薇、徐娟芬、郁云、郭云泷五位老师参加了本次比赛.


比赛分三轮进行，在两天内完成6项比赛，第一轮为笔试、粉笔字、教学设计与课件制作（共45分），第二轮为即兴演讲、实验设计与技能操作（共30分），第三轮为模拟上课（25分），采用淘汰制，优胜选手进入下一轮比赛。 


最终，我组都承峰老师获得一等奖，郁云老师获得二等奖，陆薇老师获得三等奖。
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