（农耕课程）校本课程总体规划框架
1、 背景分析
1.开心农场是别具一格的校园教育资源
在学校的东北角，有一块大约2000平米的空地，开辟这片土地，让其成为学生农耕课程的实践基地。因为随着城市化进程的加快，随着农村土地资源日渐减少，土地显得尤其珍贵。薛家虽是城乡结合部，但大部分都是独生子女，从小娇生惯养，所以普遍对田园劳作、蔬菜种植等知之甚少，分不清大葱和韭菜的人不在少数，哪个季节该种什么蔬菜，收获什么蔬菜更加不明白……这2000平米的地不正是一块难得的教育资源吗？
2.农耕课程是广阔无边的素质教育“大课堂”
“农耕课程”是学生参加实践活动的舞台。因为学校教育，传统意义上的课堂即教室，教师在教室内讲课与辅导，学生在教室内听课和活动，成为教育最主要的方式；教师啃书本、学生啃作业成为教学最主要的任务。久而久之，学生的读书能力增强了，实践能力却缺失了，知识丰富了，解决实际问题的能力却减弱了。“农耕课程”系列活动，是让学生从“知识的课堂”走进“实践的课堂”，从“书本的世界”走入“生活的世界”。让学生在劳动实践中锻炼，在观察记录中收获，在合作探究中成长，在各种丰富多彩的实践活动中，全面提升学生的核心素质。
3.运用特色资源，开发农耕课程。
 返璞归真，亲近自然，是当代人的渴望与需求。“农耕课程”的开发与研究，正是让学生走进自然，感受生命的意义、体验创造的快感、表达自我情感的一种新的教学内容。教育部在“教育事业‘十五 ’规划和2015年发展规划”中明确提出：各学校要端正教育思想，转变教育观念，更新教育模式，采取多种形式培养学生的创新意识、创新能力、创业精神和实践能力，促进学生德智体美等方面全面发展。还指出要改革教学内容，构建面向21世纪的教育课程体系，确立符合素质教育要求的课程、内容、目标与标准，改革教学手段与方法。
因而，针对我校的特色资源，已初步编写了校本课程《农耕课程》一书，该书选取了各个季节在本地易栽培种植的菜蔬，从普及最基本的种植常识，到种植方法的指导，既有特性介绍也有要求学生通过实践完成的记录报告，循序渐进，集实用性与趣味性于一体，可操作性比较强。三年年来，经过实验和运用，初见成效：《农耕课程》获省优秀校本课程评比二等奖，学生撰写的《开心农场研究报告》在常州市中小学研究性学习优秀成果评选一等奖。在此基础上，“对话航天英雄，与太空种子共成长”的种植活动也获得了圆满的成功，被评为常州市最佳组织奖。因此，运用我们的特色资源，开发《农耕课程》，既为丰富校本课程打下牢固基础，又全方面的提升学生的实践创新能力，合作探究能力，吃苦耐劳精神，团结奉献精神，审美情趣等综合素养，使之成为师生探究的乐园、创造的天地、成长的沃土 。
2、 需求评估（学生、家长、教师三纬度）
新课改提出“国家课程”、“地方课程”和“学校课程”三级管理体制的课程模式。尤其是校本课程和综合实践活动的开发与研究已成为我国课程改革的热点问题，是我国广大中小学校的一项重要任务。新课改革倡导课程必须进一步面向学生，面向生活，面向社会，必须更加注重人文精神和创新素质的培养，为学生的全面发展、整体提高提供更为广阔的空间。作为一所乡镇小学，有相对劣势，但也具有更加广阔的地方资源。因此，我们立足实际，变劣势为优势，以校本课程为载体，开发农耕课程，以种植为内容，以自己培育、自己耕耘、自己研究、自己收获为主链，并以激发学生兴趣，提高学生核心素养为目的校本课程。我校的农耕课程是学生家庭生活的延伸，是课堂教育的整和，也是学生全面发展的实践基地。与其他类型的校本课程相比更具生活化、真实性、可操作性，更具农村特色，试图为提高乡镇孩子的实践能力、动手能力、劳动能力以及高尚的品德素养的塑造找到一条可行的道路。
现在的孩子，很少见到农耕器具，更别说亲自使用了；对于长在田间的蔬菜、花卉等也不能准确的叫出名字；对于这些常见蔬菜花卉的生长环境和习性更是一无所知；他们缺失这方面的劳动技能，缺失与人合作的精神，而农耕基地是很好的合作体验平台，可以让学生学到很多课本之外的知识。
农耕课程，最初的想法是贴近孩子的生活。从自然资源的角度看，乡镇的孩子其实比城市里的孩子幸运多了，花草树木，蔬菜种子等材料对于乡镇孩子来说是唾手可得，而且各种资源形式多样，易于收集。另外，学校有一块近2000平米的土地，这本是一块闲置的空地，为充分利用资源，增强学生的实践能力，学校因地制宜，开辟成“开心农场”，并列入学生选修课中，提供给孩子实践的场所。从人力角度来看，学校教师有一部分是土生土长的薛家人，老师们在未拆迁时，家里都有田地 ，都曾下田种过。对于蔬菜种植的时间、气候、生长规律等都了然于胸，可以是学生最可信赖的导师。再者，学生家长（特别是爷爷奶奶）中很多都是从事农事的“高手”，有几十年的蔬菜种植的经验，一旦遇到什么问题可以随时随地请教，取经，甚至可以请入学校当场指导。这些都是学校开展“农耕课程”得天独厚的优势。
3、 课程目标
1. 诵读农耕诗词，品读农耕文化书籍，让农耕经典激起农耕情感，让学生从中领悟中华文化的博大精深、传承创新好祖国文明应肩负的责任。
2.认识学生身边的常见农耕器具、花卉和蔬菜，了解它们的生活环境，对生物的多样性及生物与环境的相关性有初步的了解。
3.通过观察蔬菜和花卉的形态、生存及其环境的关系，培养学生的初步观察能力;通过要求学生进行简单的归类，培养学生创造性的分类能力，通过画一画的形式，提高学生的绘画能力和审美能力。
4. 分小组共同养护花卉、蔬菜、苗木，锻炼学生的协作能力，并用劳动成果美化自己的环境进行绿色教育。
5.体验耕地、播种、管理、施肥的全过程，给孩子提供一个实践的机会和场所，从中获得最直接的感知和技能，并配以学生的爱心和责任心，培养学生珍爱生命、热爱自然的情感，理解人与自然和谐发展的意义。
    6.鼓励学生发现问题，提出问题，培养学生的学习主动性。
四、课程结构内容 
农耕文化：
一、二年级：诵读农耕诗词，品读农耕文化书籍。
开心农场：
三年级：认识简单的农具和操作方法；能种植种子直播的蔬菜和花卉；进行简单的浇水、施肥、除草等，初步感知种植的过程；研究春夏两个节气对于植物生长的重要意义；能初步研究植物的长势与哪些因素有关；农场写生；创作劳动号子歌；举行农耕趣味运动会；成果展览。
四年级：能进行扦插，分块，移栽种植，能进行搭架、搭棚等复杂养护工序；能研究
搭架搭棚对于植物生长的影响；撰写观察日记；提炼植物色素染色，制作七彩饺子；成果展览。
盆栽种植：
五年级：水培盆栽，土培盆栽，研究阳光、温度、土壤对于常见的盆栽植物生长的研究。
六年级：沙培盆栽，创意盆景，与毕业课程整合，创意盆景展览。
5、 课程实施
1.创设环境：围绕“农耕文化”这一主题，精心构建校园环境，在农场边的围墙上画上农具的介绍、节气的简介、农谚，挂上种子展览瓶。让学生收集各种农耕历史物品，丰富知识的同时影响学生。同时学校还走出去、请进来，把一些老教师、老农民的农耕藏品拍成照片，贴在黑板报和教室外墙上，让学生对农耕年代能有更多、更深地认识。
2.丰富活动：确定“展农耕器具”、“诵农耕诗词、读农耕故事”“实作农耕”“开农耕运动会”等主题活动,通过文字表述、实物收集、图片展示、种植实践、民间采风、网络搜集、绘画创作、演唱诵读等方式，让学生感受到生命不息源于劳作、生命多彩源于付出、生命辉煌出自睿智。
A、展农耕器具
在教室黑板报和外墙布置上开辟出一块农具展示文化区，依次贴上犁头、锄头等充满乡土气息的农具的照片，并配农具说明，让学生直观认识了解我们身边的农具，拾起对农耕文化的记忆。
B、诵农耕诗词、读农耕故事
一是落实学生“读书活动”，向学生推荐阅读农耕文化书籍，开阔学生读书视野，并从书中追寻生活的内涵.二是学校将通过收集农耕古诗词、谚语、故事等编撰校本教材，让农耕经典激起农耕情感，让学生从中领悟中华文化的博大精深、传承创新好祖国文明应肩负的责任。
C、研实作农耕
一是鼓励学生每周协助爸爸、妈妈学干一项农活，并写出自己的所作、所感，领悟生活在于劳作。二是学校在农场中给三四年级每班开辟一块农耕试作基地，每个班级对所属的基地实行“四包”：包种植、包培育、包管理、包收获，以此来体验父母的艰辛，采摘的欢乐，培养他们热爱劳动、热爱大自然的意识，让他们真正体会“粒粒皆辛苦”的含义，从而达到厉行节约的好习惯。通过劳动产品的推销活动，还可以锻炼孩子的语言表达能力和与人沟通能力，观察生活的能力，同时在劳作中研究节气对于植物生长的重要意义。三是五六年级每人在班级种植一盆绿植，在亲手种植研究中感受阳光、温度、泥土对盆栽植物的重要。
D、举办农耕系列活动
每班学生在美术教师、班主任的指导下利用农产品进行美术作品创作；用农具和收获的产品来举行农耕趣味运动会；举行种子展览等，系列活动的开展旨在培养学生的动手操作能力和美感，提升学生的审美情趣。
农耕文化涵养着农业发展，也涵养着中华民族。我们将坚守这一文化、发展这一文化，全力推进学校内涵发展，探索并进一步挖掘农耕文化的内涵，着力实施好“品读农耕，传承文明，全面提高学生的核心素养”的育人目标。
六、课程评价（学生、教师、课程如何分别评价？）
对学生的评价：
激励式评价：激励式教育是《新课标》一直所倡导的。那么在“开心农场”里，这种激励如何实施，是我们一直探寻的一种方法。农场里，每一棵蔬菜，每一朵鲜花都是学生智慧和汗水的辛勤结晶，学生都很在乎。诚然，成功的喜悦经过分享和传递，才有更大的推动力。因此，在对学生的产品进行推广赏识的同时，努力给学生创设展示自我、体验成功的更大更宽的舞台。如种花的同学，进行盆装包装之后，作成盆景，放在每一个教室里进行班级绿化装饰，放在校园的花坛里装点校园。种菜的同学，可以将自己种的菜摆上餐桌，吃着自己种的菜，心里的滋味也许只有他自己能品味；可以把自己收获的蔬菜拿到市场去卖，收获了与人交流的快乐；可以将自己种植的蔬菜制作成各种可口的泡菜、馄饨，既动手动脑，又激励了孩子们种植的兴趣。
过程性评价：对学生的评价采取学生自评、组内互评、教师评价、学校评价、家庭他人评价等多元评价相结合的方式进行。以小组土地成长值、课程点名册、成果单核对、操作技能掌握、理论知识比武等为评价点，对小组、个人分别考核。对于考核第一名的小组组长将荣升为农场管理员，成员则有资格在下一学期担任其他组组长。每一位成员都有机会成为农场管理员。
终端性评价：学生由开始的不认识花卉、蔬菜，到后来不仅品种了然于心，对于种植间距、生长周期等也有了深入地了解。在开心农场里，学生收获的不仅是开心，更有细心和责任心，同时，亲手劳作也丰富了他们的生活体验，对植物的研究培养了他们发现问题、解决问题的能力。学期末，各班会根据每位学生的表现，评选“种植能手”“销售能手”“制作能手”“研究能手”，并颁发奖状。
对教师的评价：重点评价教师开发与实施校本课程的教育理念和能力，教学手段运用和教学方法的选择以及由此达成的教学效果。成果展评、学校评、家长评、学生评相结合。
对课程的评价：学生最受欢迎的课程评选、学生表现评估、学生选课情况、课程委员会过程性考察情况
七、管理保障
（1）教研活动。学校针对在校本课程教学过程中出现的各种问题，及时总结、反馈，及时召开教研活动，并形成相关制度。确保及时有效的解决特色学校建设过程中遇到的各种问题。针对在教研活动中重复出现的问题，学校成立课题组。纳入课题研究计划，保证问题最终解决，有力促进学校特色建设。
（2）管理体系。为了保障不流于形式，由学科主任亲自抓此项工作，确保每周对校本课程教学设计进行一次检查，学校每学期举行一次农耕课程课堂展示研讨活动，同时实行每日巡课制度，确保能够按时按计划完成教学任务。

