文化引领，创生课程，重建校园新生活
——常州市新北区薛家中心小学2018年度特色文化建设总结
引言
薛家中心小学，创办于1914年，如今已有百年历史。学校现有本部、奥园两个校区。在传承百年办学历史的基础上，我们确立了“善真”学校文化，“至善求真，适性扬才”的办学理念。在过去的一年中，学校优化校园育人环境，彰显办学主张，激活文化的力量，在师生的价值观、思维方式和行为方式中努力体现学校的核心文化。
1、 在空间重塑中浸润“善真”特色环境文化。
在“善真”核心文化引领下，一校两园文化统整，整体建构，自然景观与特色项目培育交相辉映，加强了各大楼门厅、主题长廊、校园景观的设计和使用。以人文学园、艺体美园、探究乐园为三大体验平台，以活跃的空间文化布局诠释“空间即课程”的深刻内涵。
“寻善求真”：“悦享四季”分层设计。以四季中的二十四节气为主要载体，与学生生活有机勾连，让节气中的智慧启迪孩子们的心灵，让中华传统文化滋养学生。“扬善求真”：“主题连廊”年级包干，“班级墙报”月月更新。让所有的时空都释放出“善真”教育价值，让所有的时空都成为课程场景。“习善求真”：“成果分享台”。让孩子们学习作品的形成、展示、发布、分享成为校园里最美丽的景观。《拓展校园空间育人价值，为善真学生培养助力》被评为新北区品格提升工程项目。
2、 在课程实施中践行“善真”特色课程群落。
学校之优，在于课程之优；学校之特，在于课程之特，学校办学理念必将植根于课程。一年中，我们依托省级立项课题《三精课程：指向学生核心素养培育的校本课程群开发研究》的实施，在“善真”核心文化的关照下，形成了核心素养的校本化解读，建构了独特的“课程图谱”，通过“精品人文”“精美艺体”“精妙探究”课程群的建设，以课程的集群合作促进学校特色文化的深化互补与拓展。
1.构建了“1235”特色课程研究机制。
按照一个中心（指向学校文化和学生核心素养的培育）、两项原则（ 成事与成人共赢，整体与重点并重）、三大群落（精品人文、精美艺体、精妙探究）、五大机制（素养导向与集群合作的开发机制、分项负责与团队共研的实施机制、空间装备与教师发展的联动机制、常态运行与动态管理的保障机制、总结汇报与展示表演的评价机制）。
2.提炼了特色课程开发实施三大策略。
（1）有向开发：聚焦学校文化，聚焦核心素养、聚焦育人目标、聚焦课程目标是课程群建设的首要原则。在构建课程群时我们首先考虑的就是：学生应具备什么样的素养结构以及如何培育这种素养结构。
“适社会之性”开发“行走的非遗”课程群：弘扬民族传统文化，以《刻纸》校本课程为局部试点，再由点及面带出了《留青竹刻》《乱针绣》等课程，后期我们还将继续开发“衍纸”、“篆刻”等课程。一项项“非遗”课程承载着经典文化的传承，彰显我校对课程的创新美，提升学生的综合素养，历练学生的个性品质，传承匠心精神，分享经典之美，充分体现了“传承经典文化，艺术浸润童年，匠心陪伴成长”的课程特色。
“适校之性”而开发“特色项目”课程群：一是将成熟项目活动以校本课程的形式予以固化，利用校本课程时间，主要是面向一至六年级学生开设，一年级数棋，二年级七巧板，三年级建筑模型，四年级编程机器人，五年级动漫和scratch软件编程，六年级仿生机器人。二是以团队分组的形式完成STEAM主题活动的探索研究。将数学、科学、技术、工程、艺术等零碎的知识在课程中转变成了有意义的联系，构建了动手实践的“儿童的课堂”，在STEAM理念下自己动手实现一个个新奇的想法，制作成作品，不仅有利于学生理解科学、工程学和技术等领域的抽象概念，更有利于培养学生的创新能力、综合设计能力和动手实践能力。将学生从小的“创客”种子在学校得以萌芽，不断地鼓励和培养学生综合运用多个学科知识的能力，为他们成为未来的创新人才打下结实的基础。
“适人之性”而开发“彩笔绘恩心”校本课程：从感恩自己的父母为切入点，然后再延伸展开：感恩老师、感恩手足、感恩同学。让孩子们在“知恩、感恩、报恩”的系列活动中养成孝敬父母、尊敬师长、关心他人、热爱学校、回报社会的崇高道德风尚。
（2）建构链条。学校自主开发的《沐浴书香》阅读课程群，是在基于课程目标的前提下，对国家课程相关内容的有效拓展，建立了课程之间纵向衔接与横向联系，找到“课程时序”上的衔接点，构建以“绘本阅读”“儿童小说”“经典小说”为纵轴，以“沐浴书香”“清晨有约”“午间经典”为横轴的“语文阅读”板块群，从系统的观点出发来安排课程，以阅读丰富学生的情感世界、开启学生的智慧密码，指向人文素养的培育。
（3）整合优化。自主开发的“畅玩乐享”德育课程群，它隶属于《三精课程：指向学生核心素养的校本课程群的开发与实践》之“精品人文”课程板块，是在现有“精品人文”课程基础上作进一步的拓展和深入。以追寻学生的生命成长为核心，以“自由畅玩、乐享乐智”为核心内涵，以“四季节语”活动为主要载体，与已有主题课程有机融合，有效开发利用课程资源，探索了校本德育特色的实践策略与操作路径：解析内涵，达成共识——建构框架，清晰路径——贯通节点，形成节律——全员参与，学生主体。使学生会玩，玩出乐趣，玩出健康，玩出智慧，玩出文化，注重自我认同感、价值感的体验，涵养童心童趣，启导学生生命独特体验和自然生长的状态。
经过一年的研究实践，也收获了一系列成果：构建了“三精”课程体系，初步提炼了课程实施策略，探索出了一套符合本校实际的主题课程运作模式和管理模式，也有效推动了项目组成员的专业素养和科研水平的提高。
三、在特色项目中凝练“善真”特色学校品牌。
（1）集聚品牌：将以往散点的国际数棋、航模、机器人、七巧板、农耕等特色项目进行统整，架构“善真少儿科学院”特色品牌工程，内含“科学与生活、学习与探究、实践与创造”系列的活动项目群。构建项目群自选超市并分期推出，在顶层设计，系列展开，梳理提炼中形成品牌。
（2）设置机构：架构善真少儿科学院“办公室”“课程部”“保障部”三大机构，各机构沟通协调，形成工作机制，架构“科学院”系列课程，组建课程实施队伍，策划学期系列活动。
（3）建设园区：以 “善真少儿科学院”为中心打造“三园”特色品牌活动基地。
一是指“科学生活园”，基于“开心农场”实践区，挖掘自然与科学的关联，与四季融合，探究农耕中的科学。二是指“学习探究园”，依托“图书馆”“微机房”“科学小社团”等平台，在学与玩中激发孩子探究科学的兴趣。三是指“实践创造园”，借助专用教室，开设电路设计、木工课程、3D打印、趣味编程等项目。
（4）优化环境：在校园“院、墙、庭、廊、角”空间文化的打造中，以特色项目为标识，以“向善明真，健美智创”为主题，凸显学校特色品牌的人文力量。
（5）丰富活动：依托每月“畅玩乐享”课程日，由校长室牵头，联动学生处、课程处、教科室，以年级组为实施主体，将探春、嬉夏、品秋、暖冬的四季主题与自然科学、社会生活有机融通，要求学生在“课程日”中能围绕科学，充分展现个性成长：通过“一个实验”“一个制作”“一个发明”“一篇论文”“一个故事”来让孩子们自由策划、自信表达，在亲身体验与独特的创造中快乐收获着，真正实现了“活动养人”。
（6）落实评价：加强过程管理，通过每学年评选“善真少儿科学小院士、小博士、小学士”“科学院优秀辅导员”等形式提升师生的参与积极性，彰显特色品牌的影响力和持续推进的生命力。
四、在系列创建中凸显“善真”特色内涵成效。
一年中，我们彰显善真文化品牌的力量。学生在各级各类特色项目比赛中成绩突出，获省市一等奖及以上学生近100人次。《“畅玩乐享”课程建设实践与思考》在常州市第六届学校主动发展优秀项目评选中获得二等奖；《“跨越促生长，润泽创新境”实施<中小学德育工作指南>方案》在新北区德育工作会议上进行交流；18个特色项目在比赛中获奖。常州电视台、常州晚报等媒体10余次报道学校的文化特色活动和现场展示。
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