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化学教研组主动发展简报 2011年4月
化学活动周真精彩！
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4月9日上午，高一同学在化学实验室针对化学周活动进行了集中展示和表演，吸引了校内外众多老师的观摩，更有校外老师亲自担任比赛的评委。“精彩化学魔术表演”利用化学反应伴随着许多现象，带领同学们走进了神奇的化学世界；“化学基本功大赛”让同学领悟到实验是化学研究的基础；“化学创新实验方案设计大赛”充分调动了学生的创造性思维，培养了他们科学探究的精神；“化学史话演讲比赛”让同学了解了我们化学的发展历史，更重要的是科学家们为了科学而不惜自己生命的大无畏精神深深打动了在场的每一个听众，更加激发起他们对科学研究的热忱之心；一场“化学知识有奖竞答”让同学在轻松愉悦的氛围中掌握了不少化学知识，更加激发起同学学习化学的热情。每个活动都评出了一、二、三等奖，我们以化学仪器作为比赛的奖品，这让同学感受到了本次活动的意义。
“化学活动周”活动受到了学校领导的高度重视和积极支持，任欣伟校长和完利梅副校长亲自到活动现场观摩同学的精彩表现，并频频投去赞许的目光，这给我们同学莫大的鼓励和支持。
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化学活动周的时间是有限的也是短暂的，我们需要的是思考活动给我们留下了哪些重要的意义。“每一个学生都是整个学校”这是市一中的理念，培养“阳光心态，领袖素质，国际视野”的学生是我们每一个一中教育工作者卓越的追求。我们正是本着这样的原则举办这次活动。从活动的准备到活动的开始，学生始终是活动的组织者，参与者，是这个舞台的主角，教师在整个过程中为学生提供帮助。学生的活动能力在本次活动中得到了很好的锻炼。有些同学克服自己胆怯的弱点勇敢走上讲台，在同学面前激情演讲，细心操作，极大地增强了他们的自信心。在“增效减负”的教育背景之下，培养学生的自主学习已然成为现在教育的主旋律，我们的增效不仅要体现在我们的课堂要高效，更需要引导学生在课余时间寻找自主学习的空间，通过各种形式的活动激发学生的学习兴趣，培养学生良好的学习习惯（比如收集整理资料的习惯，以及提问的好习惯）。这不正是我们教育所要达到的“增效减负”的最佳目标吗？其次，“提高科学素养”是现代教育中最强的呼唤，“题海战”并不能全方面提高科学素养，只有让学生走出课堂，走进实验室，走进社会，走进自然，让他们在实践中获得真知，在挫折中吸取经验教训，在探索中发现问题，那我想“提高学生的科学素养”一定会成为教育的新窗口，新的增长点。

化学活动周暂告一段落，留给我们教育工作者思考的问题却又很多很多。
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绍兴县高中化学教师来我校观摩学习
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     2011年4月11日上午8点，行政楼二楼会议室里，不时传出一阵阵掌声。任欣伟校长、房宏主任以及化学组的5位老师与来自绍兴县的32位高中化学教师进行亲切地交流。这次来我校观摩学习的化学老师，他们一周内在我校随堂听课，并与老师、学生交流，两地的交流学习碰撞出了更多的教学思维火花。

马宏佳教授为我校高中化学教师开设了一场专题讲座
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南师大化学系教授马宏佳教授为我们老师开设了一场专题讲座“信息化时代的数字化实验”。马教授用深入浅出的语言向我们介绍了DIS数字化实验在我们教学中的应用。“技术的进步必然推动科学的进步”马教授的这句话让我们在座的每一位老师都感处颇深。教育是科学研究的基础，先进的技术应用于教育，能更好地发展教育。作为一名中学教师，我们更有责任和义务将先进的技术推广于教育，为我们的学生创造优越的教育环境和资源。马教授的讲座让我们这些一线教师以最快的速度了解了当今教育的前线，掌握了教育的方向。
增效减负，化学组全体教师积极专研，努力探索
高一化学老师都身兼数职，要么是年级组长，要么是是班主任，期中考试一结束就积极找学生谈心。她们对各层次的学生都做好思想工作，使得学生能以最好的状态继续快乐高效地学习。
高二备课组全体老师在刚刚结束的小高考中取得了优异的成绩，但能做到不骄不躁，以空杯形态继续投入到高效的教学研究之中去，积极使用学校新配备的录播教室、积极进行集体备课、积极开设组内公开课及评课。

临近高考，高三备课组全体教师工作异常繁忙，但他们仍能积极使用学校新配备的录播教室尝试全新的教学模式，这种精益求精的精神值得我们学习，并需要发扬光大。也预祝化学组在高考中再创辉煌！
