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2009年12月19日上午，常州市八所高中联校主题教研活动在我校开展。物理学科同题异构的主题是“抛体运动的规律”，来自江苏省奔牛中学的李平老师，来自江苏省武进高级中学的王冰老师，来自江苏省常州高级中学的李灯贵老师对同一主题展开了演绎。


课后，参加听课的老师在徐斌老师的主持下展开了主题研讨。上课的三位老师先谈了自己对本节课的理解和教学思路。三位老师就同一主题进行各自的理解和建构，从教学目的和教学过程来看，形成了侧重于学生学习探究能力的培养和侧重于学生知识思维能力的培养两种模式，引起了听课老师对教学中应该更侧重于知识还是更侧重于能力的探讨。常州一中特级教师刘霁华老师从观察授课教师的素养、观察教学目标和教学过程的角度对三位老师的课做了点评。特级教师费宏从知识课堂、智慧课堂和生命课堂的角度展开，结合三位老师的课谈了本节课应该是介于智慧课堂和生命课堂之间的一节课。两位专家的点评视角新，理论高度高，引发了大家的畅所欲言的讨论兴趣，一中的陶兆宝、李中玉老师，省溧中、省华罗庚中学、省武高等多位老师也发表了自己的看法。最后，市物理教研员虞澄凡老师高屋建瓴，对本主题研讨做了总结性讲话，他从课堂预设、教学节奏的调控、教学情节层次的把握等方面给与听课老师详实有效的指导，令在座老师受益匪浅。


温度很低，阳光很灿烂，而老师们的心里是暖洋洋的，同体异构，促进了老师们对新课程下课堂构建的进一步思考，有一些智慧之树正在悄悄的发芽。





同题异构促思考


——记常州市八所高中联校主题教研活动





刘霁华名教师工作室开展活动


2009年12月4日，刘霁华名师工作室成员常州一中的陈新华老师就《质点在平面内的运动》这一课题上了一节探究课，工作室所有成员都准时参加了这次听课和评课活动。陈新华老师尝试使用电子白板这种新型的教学媒体辅助教学，组织学生开展课堂探究活动，首创学生分组实验，收到较好的教学效果，让参与听课的所有老师有耳目一新的感觉，得到了工作室成员的一致好评。


课后，刘霁华老师组织了评课，在思维的碰撞中大家总结出本节课比较突出的一些特点：一、围绕质点在平面内的运动展开，提出了三个不同层次的问题，并设计三个相关实验，组织学生开展探究活动，实验设计有创新，特别是验证运动的合成与分解的平行四边形法则的设计实验，为本课所首创，有很高的推广价值，教师实验以及学生的自主实验都收到了很好的教学效果。二、本课注重学生科学探究能力的培养，通过学生的自主设计、自主实验、自主归纳总结交流等活动，使学生始终处于高效的思维活动中，师生互动设计合理有效，问题在活动中得到了解决。三、本节课的知识学习过程与知识掌握过程相辅相成，重视学生的当堂应用和训练，教学效果好。


最后，刘霁华老师结合本节课谈了新课程下如何科学组织课堂探究教学和如何有效培养学生的科学探究能力，使工作室成员都觉得受益匪浅。
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徐斌老师开设市级公开课





12月3日，物理教研组长徐斌老师为来校听课的常州高三物理教师和学生上了一堂题为《带电粒子在有界磁场中的运动》的精彩的公开课，得到教研员汪明和其他听课老师的一致好评！


徐斌老师的课堂教学紧扣知识点和学生实际情况，构思精巧，把磁场中的重要知识点和解题方法巧妙的串联起来，深入浅出，语言精炼、准确。他和学生的交流互动，总能适时激发学生的思维，始终吸引住学生的注意力。令听课老师赞叹不已之处有二：其一是，徐斌老师仅用一堂课的时间就把磁场中的各种复杂问题讲解的如此清晰，浅显易懂，展现出扎实的教学功底和丰富的知识底蕴；其二是，徐斌老师的课件做的非常精美，他用PPT直观、形象、动态地向学生展示出带电粒子在磁场中的各种运动情况，让同学们易于接受，对当前的教学具有一定的指导意义。











