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    生物奥林匹克竞赛成绩揭晓
5月是春的季节，生物竞赛选手们更是经过春夏秋冬的钻研历练走到了复赛的赛场上，去年的失利让他们更加摩拳擦掌，势必要扳回一局，一本本厚厚的专业书，一张张艰涩的考试卷，他们都细细读过思考过，终于，在5月，他们的努力取得了回报，我校16人参加复赛，取得了5个一等奖、10个二等奖、1个三等奖较好的成绩，我相信，在他们精神的鼓舞下，我们在明年的比赛中，一定会取得更好的成绩！
高大玉老师获校评优课比赛一等奖
5月13日上午，我校开展“着眼于生成、发展的研究性课堂展示活动暨青年教师评优课”活动，主要围绕“预设和生成”、“基于学校课程统整的学生科学素养培养研究”两个主题，要求教师从生命的高度用动态生成的观点看待课堂，处理好预设和生成的关系，让课堂充满生命的活力，对课程资源进行优化、拓展和重组，强化学生学科素养的培养研究，强化实验教学，鼓励创新思维。
 我组高大玉老师经过课前认真准备并几次试讲不断改进教学内容的结构，着眼于课堂的生成性，在评优课比赛中获得一等奖的好成绩！高大玉老师取得的成绩和她平时的努力和积累是分不开了，在平时的教学中，她就是一位善于思考勤于钻研的优秀的教师，希望她可以在以后的路途中赢得更亮丽的风景！
班主任基本功比赛顺利进行
   5月26日，在高一（14）班教室，班主任基本功竞赛复赛顺利开展，复赛的内容为进行主题班会方案设计，我组高大玉和崔妍老师成功进入复赛。
    本次青年教室“班主任基本功”比赛旨在进一步促进班主任工作建设，加强班主任储备力量，相信青年教师定会在比赛中一步一步成长。
教学总结       

常州一中  崔妍

不知不觉，做老师已将满一年，细细品味，甘甜淡淡划过心田。虽然我还在困惑，怎样把课上的新颖时尚却又深入浅出，怎样做个机智幽默的教师而不仅仅做个教书匠，不过很好，有困惑代表我在成长，希望在一中这片沃土，我可以尽情地吸收养分，茁壮成长。回顾过去的一年，在教师这个我初次涉足的领域，我进步很多，欢欣鼓舞。

在思想上，一中的党支部会议给了我很多启发。顾书记每次的讲话都让我受益匪浅，党员，党员的担当党员的责任，顾书记说的，我更感同身受。党支部的论坛上，大家都在进行批评与自我批评，在和谐的气氛中，总结自己近期的成绩和遗憾，归零重新出发。

在教学上， 是我感觉进步最大的一个领域，回忆面试时我的试讲，当时觉得很不错了，想到当时的自信，嘴边突然挂上一丝笑意，原来我在嘲笑自己当时的无知，教学，我要学习的东西还有太多，如果按学历算的话，我还只有初中水平，该怎样以优异的成绩考上高中呢，我一直在思索。我的课堂应该是对抗型的，学生比较散漫，可能这是新老师课堂的通病，在学生中威慑力不够，这是需要我好好改进的，我对于课堂教学的结构组织得还有缺陷，还是会拘泥于课本的知识点，担心会有知识点讲漏了，往往抓不住重点，其实要紧扣课程标准，合理重整教材和教学内容，课堂上做到既生动鲜活，又有逻辑可循，对于教学，我还不是特别用心，这是我性格的问题，不细心，没恒心，我需要慢慢改正，但在这一年里，我也取得了一定的进步，学生对我有了初步的认可，我倍感欣慰。

在学生工作上，作为副班，我付出了，学生们也很喜欢我，我很开心，但我还是比较懒，付出得不够多，我会努力改正，非常感激石瑛老师对我的包容，我真的非常感激。这一年我进入团委工作，继续组织学生活动，其实学生活动我接触得很多了，但一中的孩子们还是给我很大的新鲜感，对于这份工作，我做得很开心，和姚奕、高冬梅、殷孝峰、顾晓怿、韩涛在一起的时间，总是让我充满活力，没错，团委充满了生机与活力。

在生活上，我入住一中教工宿舍，认识了很多新的朋友，笑声充斥着我的生活，我们经常一起做饭，一起乐呵，感谢他们对我的关心和帮助，我想说，有了你们，我很快乐！
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