经验提炼齐分享，初心不忘同追梦

——薛家中心小学第三届教研组展评
流萤闪烁的六月，

侧耳倾听抑扬顿挫的蝉鸣。

一如金秋因六月的积蓄更加丰硕，

教育也因老师们的付出彰显活力。

插入图1

2018年6月29日上午，薛家中心小学报告厅里笑语喧哗，薛小老师们如约共赴第三届教研组展评会议，畅聊教学中的收获，分享成长的智慧。

插入图2

综合教研组创新了展评方式，音、美、科学信息、体育四组联合进行捆绑式展示。

图29

音乐组王粲组长以“联合教研促成长 合作共赢创佳绩”为主题进行交流，从团队思想合作化、团队教研多元化、社团训练特色化三个方面分享了他们综合大组的研究智慧，让我们看到了一个团队的重要性！

图3-7

紧接着，综合组的老师们还给我们带来了一场视觉听觉的盛宴，律动的节奏、炫酷的舞姿，清脆的歌声，让我们看到了综合组这支年轻的教师团队的青春活力。

图8

一数组的陶晓洋组长以“砥砺前行，执着飞翔”为主题与与会的老师们分享了他们一学年的研究历程。在她的汇报中，我们可以清晰地了解到一数组老师们对于教研组这一团队的精准定位。他们认为教研组的生命在于研究有专题，教研组的活力在于研究创机制，教研组的意义在于师生有成长。

图30

他们是这样想的也是这样做的，他们的研究有主题、有目标、有策略。他们根据学情制定了研究目标即培养学生语言表达能力，目标是培养学生表达完整性、有序性、简洁性。同时，确定了以下研究步骤：激发学生说的欲望即敢于表达→练习表达→丰富表达。在一数组所有老师的共同努力下，孩子们的数学思维能力得到了提升，孩子们学会了用数学的语言表达出数学的思维。

图31

现场播放的小讲师视频让我们看到了孩子们侃侃而谈的自信，孩子们表达有序，思维有度，也让我们再一次领略到了一数组老师们的智慧与付出。

图32

“不忘初心，践行于微”这八个字是对六英组这一学年工作最好的总结。

图9

张菊萍组长从“个人是基础，团队是舞台”、“活动是平台，教研促成长”、“共抓学生活动，促进学生发展”、“共商复习，齐头并进”、“与时俱进，科学发展”五个方面对这一学年的教研组工作进行了总结。

图33

六英组所有老师精诚团结，在各种教研活动中相互借鉴，取长补短，相互熏陶，在教学、教研、教科研上严谨务实，形成了良好的教研氛围。他们敢于创新，引进思维导图，用思维导图，演绎了一堂堂精彩的英语课。

图12

作为起始年级，一年级的语文教学工作异常繁琐。可是一语组的老师们却把一系列繁琐的日常教学做得有声有色，这当然少不了他们行以日常的研究氛围。

图13

他们将教研活动专题化，骨干引领日常化，充分利用骨干教师的引领作用，每周四的骨干教师小课堂，从如何培养学生的听说读写能力，教师自我发展等方面，理论结合教学案例，做出深入浅出的专题演讲，给新进教师提供了切实可参考的案例，并启迪了她们的对自己的课堂的剖析，在实践中内化了理论。

图18、20
为了促进学生语文能力的提升，他们把阅读教学与指导作为一项日常与长线的活动来开展。指导学生课外阅读，既可开阔学生视野，拓宽知识面，激发阅读兴趣，又可提高学生语文的综合能力，丰厚师生人文底蕴。最是书香能致远，在一次次阅读中，孩子们腹有诗书气自华。

图14-16
汇报中，亲子表演的绘本故事《猜猜我有多爱你》，以及孩子们朗诵的原创诗歌让我们发现了一语组阅读教学与指导这一研究主题带来的丰硕成果。

图34
教育的发展决定了教学活动不是一个人的事情，而是集体智慧的结晶。所以说一个优秀的教研组一定是一个团结的教研组，就如同一个家一样，能够给老师们幸福起航的力量。我们六数组就是这样一个温暖的集体。

图21
钱华组长她以“团队就是家”回顾了一学年教研组的工作。一年来，六数组不断地摸索尝试，把备课活动扎根日常，尽量让老师们独立走进教材，集体走出教材。同时注重发挥骨干教师的引领和示范作用，真正做到资源共享、经验共享，带领青年教师共同成长。

图35
六数组的老师们还围绕“课堂转型背景下小学数学有效互动的实践研究”这一研究专题，开展课例研讨，初步提炼了交往互动数学课堂的评价标准：开放式的问题设计，广度开放，深度开放；台阶式的放收设计，弹性要求，层层推进；点拨式的提问引领，打开学生个体思维；归类式的资源辨析，利用资源群体互动；助推式的催化生长，促进学生全面提升。

图36
为了激发学生学习数学的兴趣，提高学业质量，六数组进行了一些列新举措，如巧用错题，认识再深化；归类整理，资源再整合；夯实基础、素养再提升等。这些都是值得其他教研组借鉴的好的方法。

图22
质量是学校的生命线，六语组老师们聚焦学生素养，立足日常，为扎实提升教学质量不断努力着。

图37
他们在充分了解学生、研读教材的基础上制定了学年教研目标。他们的研究不仅有目标，更有践行的过程策划；不仅仅停留在做哪些事情，而是针对具体的内容，制定具体的行事历。一份工作计划中，有行为跟进计划表、作文训练计划表、备课组活动计划表等好几个表格。如作文计划，具体到每月的小作、大作练习内容以及具体要求。教学进度表中，针对六年级必须四月上旬教完全册内容，提前安排了好教学内容，便于组内老师及时调整教学进度，提高课堂教学效率，加快教学节奏，如期完成教学任务。

图38、39

期初，六语组就根据课程标准和教材的内容，梳理出六年级学生必须具备的语文专项能力，并进行归类整理。每次的集体备课，他们做到每位教师的教学都能够实现四个统一，清晰教学目标，保证教学过程有向推进。面对教学中的难题，他们总是凝心聚力，探索解决途径，形成有效提升策略。

图41
为了不让一个学生落下，六语组的老师总是来得最早，走得最晚，真的是晨起入校朝阳未起，夕归下班晚霞已落。他们就是这样一个踏实、朴实、厚实的教研组团队。

图26.28
展评结束后，吴春燕校长对六个教研组的展评进行了总结点评。她肯定了组长的总结提炼能力越来越强，每一组的表现力越来越强，展评的形式更加丰富灵动。她还从教研组展评活动的意义、如何做好教研组展评活动以及如何做得更好这仨个方面为以后的教研组展评活动明确了方向。她认为教研组展评活动要做到思维众筹制：使“优点”聚合“优势”，教研组长要有团队意识，要引领每一位组员都主动参与到日常研究中来，贡献自己的智慧，通过碰撞、思辨，让“研究”增值。其次，研训要提质量，要让每一次“聚焦”都成为一场唤醒之旅。在研究内容的选择上要遵循三个原则即问题导向、需求导向、目标导向，在研修的实施中要具备三个特点：关联度、参与度和辐射度，要重视研究经验的迁移与转化。

整个教研组展评活动严肃又不乏活泼，理性又不乏温情。老师们从回眸中展望，无问西东，只问耕耘。回首一年，学校老师们守望相助，经验共享，在以后的教育教学工作中，薛小全体教师一定会不忘初心，砥砺前行，共同追寻属于自己的教育之梦！

