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藏人信佛，拜佛时必然手中拈起一支藏香，诵经不绝。祈祷完后，将藏香插进香炉，藏香升起悠长的烟云，以示他们的虔诚。

藏香随着佛法传承了下来。制作的过程并不复杂，却像求法一样漫长。藏香悠长的烟气，在于它内部的疏松多孔，一受热力便逸散开来。香料、草烘干捣成灰，其中添进细细的土灰，加水拌和。拌一会就要停下来，静置一会儿，间隔一些时候再搅拌，如此往复。夕阳之时，将香泥放进布筛，拉成藏香，晚上风干定型，白天晒去水分，藏香方能制成。疏松的藏香正如制香人的内心一样，追求者佛法的“空”。这一切，有赖于内心的“疏”。

制藏香是不能谋生的，一天只能制一批，几乎是以赠送的价格买给寺庙。唯一的好处是每天可以第一个求佛，手拿自制的香，望着烟气升起，围绕着自己，平息心中的自豪与怨恨，不会被情感充斥。

信仰佛法的人大概不会在乎吧，他们希望自己的内心什么也没有。制作藏香，以满足其他信仰者的心愿，以偿还罪债。现代化的机器生产从来没有取代藏香的手工制成，制香人不愿让机器做，机器也做不出来，机器能有细致的搅拌么？机器能比阳光的沐浴么？机器能有空疏的心灵么？

现在制作藏香的都是白发苍苍的老人了，年轻人不信佛，更不愿意从事无利可图的职业。他们大概会远离家乡，接触大城市的繁华。内心也会渐渐和祖辈远离，忙碌的事物会渐渐侵蚀，内心找不到一丝的空闲了。

佛陀的内心什么都没有，所以他成佛。对于我们常人来说，虽无法达到佛的境界，却应该让自己的心变得疏松。树林茂密，美景却在树叶间透下的光柱；山泉清澈，能为世人所见的，是从石缝间流出的汩汩清流。也仿佛这藏香，倘若不能疏松，不会再有庄严的佛堂充满朦胧之气，使人获得清净了。

藏香已经面临消逝的危险，也预示了真正的求佛者少了。寺庙中的和尚，大概也只盯着功德箱里的人民币了。悲哀之余，却不知道自己的内心如何了。


小姨父热爱绘画，我也多少受他的熏陶，赏过几幅他获奖的水墨。印象最深的一幅名为《缘》，整幅圈圈点点，密密匝匝，似是雨打湖心的波纹，远望甚是壮观。他笑着问我：“你看得懂么？”

在我们彻底弄清这画的意义前，小姨病倒了，乳腺癌。小姨父开始吃素，信了佛教。万幸的是小姨一家挺过了这场劫难。再登门拜访，姨父又引我去了画室。我疑惑画室中那紧密的圈点组成的《缘》不见了，取而代之是一张尤其洁净的画纸，左下角星星点点，寥寥稀稀，仿佛乡间疏篱间探出丛丛野菜的形状。姨父近乎欣慰地叹息：“这才是《缘》啊。”

几年前的事了，如今回想，隐隐明白了画中禅语。

古人说：“疏可走马，密不透风。“本以为以疏作点缀，以密为主导便已摸到窍门了，实则不然。画者的最高境界，应是以密衬疏不假。由此联想到吴凡的绘画，其中一幅套印版画《蒲公英》可以称为上乘之作了。割草的女孩偏坐于一角，手执蒲公英望向远处，大片的留白使画面更显悠远深长。

此是画家俊语，大概也是世间智者俊语吧。

世上缘分，本是“缘”与“分”，有缘无分，有分无缘。太杂太乱，反而让我们被迷了双眼，如望那“风吹水面层层浪，雨打沙滩点点坑。”心里被塞满，为人做事也变得拖沓凝滞。往往是走一步三番回首，舍不起放不下纷杂世事，功名利禄，男欢女爱，最终还是取不得拿不到。

而禅门中人懂得“四大皆空”。疏才是生命真谛。正是那“江流天地外，山色有无中。”，缘不过就是几条：亲因缘，所缘缘，无间缘，增上缘。佛家这四缘，解答便早已融入姨父的画中去了吧。人间因缘，在姨夫眼里，已除却纷繁只余简约，来源于逼近生命边缘的感悟，看破一切，倒使过分稀疏的笔触平添动人情趣。作为观画者，立于其前，也顿时通身清爽起来，不知觉中情愿忘却生活中纠缠不清的“缘”，视线清明，生命里真正重要的事物愈发清晰，其他便默默隐去。

此是人生真性情，理清杂乱无章，以这密不透风的片断衬那人生疏可走马的长流。

舍密而得疏，过大写人生，看破纠缠因缘。人生当如作画，功至大成，即是疏。














































本期导读


《怀念红狐》教学设计简介


如何让高考散文写作不平庸


 学生佳作欣赏《疏》




















努力具有崇高品质的东西，就是使他无可非议、受到众人钦佩并高出于众人之上的东西。”这最终实现的“无可非议、受到众人钦佩并高出于众人之中”的生活，应该不是平庸的生活，然而，这不是简单一句“拒绝平庸”就可以实现得了的。


所以，大可不必去高调宣扬什么拒绝平庸，更不能以“我要创新”的名义去刻意拒绝平庸。生活中有许多常识是不能叫人忽略的，人生之中很多智慧其实都隐藏于我们的生活常识之中。就有如真理其实是悬浮在空气之中的，但是认识一个真理往往要付出很多的代价，包括时间，包括生命。我们只有在生活的庸常之中，抓住一个机会，就等于创造一个机会，从而实现了自己的人生梦想，实现自己的人生价值。李娜获得法网冠军、实现大满贯之后，她说：她的梦想是做一位伟大的家庭主妇。她以常人之不能的成功，却以做一位伟大的家庭主妇为追求，你说她是拒绝平庸么？也许，过一种庸常的人生成为大成功者的又一种追求。


文章主体部分就是通过辨证对比分析，对“拒绝平庸”这一命题进行质疑，并得出“大可不必去高调宣扬什么拒绝平庸，更不能以我要创新的名义去刻意拒绝平庸”的观点，立意深刻，发人深省。作者论述角度独特，能够准确表达自己厚重的思想。文章也自然引出平凡的生活境遇，提出尊重平凡的见解，一定程度上阐述了“平凡”与“平庸”的微妙关系，拓展了论证深度。可见，好的散文既要有语言的艺术，更要讲究思想的深度或高度。


总之，真实生活是散文写作的源泉，至性真情是散文写作的基础，思想含量是散文写作的第一要义。高考作文是“戴着镣铐跳舞”的，这“镣铐”，便是命题的指向，这也是散文写作思想的指向。抒发真情拒绝虚浮，书写本色掷弃矫饰是高考作文评价的坚守准则。所以，今后的考生要具备一定的生活情感元素和多方面的知识思想修养，纠正不良文风，在审题、立意上慎之又慎，确保“切题”，拒绝“跑题”，并以独特的视角写出有思想、有生活、有真情的考场作文。（贺克春）
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《怀念红狐》【设计说明】


苏教版《现代散文选读》第二专题“难以忘怀的故事”所选的以记事为主的散文都有令人感动或回味之处，容易唤醒积淀于人类内心的美好情感。根据教材的编排体例和价值取向，在教学设计时就应该从故事本身入手，让学生从不同视角理解故事，领悟所叙事情的意义及触动心灵之弦的原因，让学生在读中获得人文素养，为分析与鉴赏打下扎实的基础。


《怀念红狐》是该专题中的一篇自读课文，学生对这篇文章所写的人与红狐之间的感人故事极感兴趣，但对文章中所蕴涵的丰富思想和所表现的深沉忧患意识却难以读出。由此，教学《怀念红狐》就可以把它置于“专题”这个系统中进行既具有宏观意识的又具有个性色彩的解读，通过瞻前顾后，进行有效整合：一是对概括提炼红狐故事的训练，让学生在初读课文时获得一种整体印象，换位思考，明白狐狸和人一样，都是大自然的生命，同样具有伟大的母爱情怀；二是对大狼狗形象和作者一家人的情感变化的理解，从分析文本细节描写入手，将学生思维引向文本深处，使整个课堂具有张力；三是对“难以忘怀”的感悟，适当拓展探讨文题言外之意和作者的人文理想；四是适当的链接与提升，并设计个性化的练笔，以期真正理解作品的思想内涵，积极探索作品的丰富意蕴，深切领悟作品的艺术魅力。品的艺术魅力。（贺克春）











朋自远方来——浙江长兴县中语会专家来我校交流














改变在女儿心中平庸形象的故事，挖掘出老爸为什么要拒绝平庸的内在动因。开头这样写道：“老爸爱唱李宗盛的《凡人歌》，但他也爱那一句“每个人，都拥有一个梦，平凡而不平庸。”用歌词巧妙点题。中间部分插叙了父亲去年的获奖和孩童的无忌之


言，细节描写生动，情感真实有表现力，尤其是在她听了妈妈的话之后的惊愕与理解，富有生活气息。结尾便水到渠成：“我懂了。可是，爸，一个爱孩子胜过一切的人怎会平庸。你真伟大！”简洁质朴的语言，流露出的是真情实感：虽然父亲唱歌比赛的成绩仍然不免平庸，但在女儿心中，父亲已不再平庸，因为有爱，有理解。此立意精彩，令人感动。此文也被判为一类卷68分。


再如在2010年江苏高考作文《绿色生活》，有这么一篇散文，大致思路如下：


家庭最简单的单元是爸爸、妈妈和我。


爸爸的绿色生活是戒烟，争取把咱们家变成无烟家庭。


妈妈的绿色生活是跳舞，争取把蟒蛇腰变成水蛇腰。


我的绿色生活是颠覆，变苦学为乐学，争取过一种幸福完整的教育生活。


爸爸的绿色生活是美化环境，妈妈的绿色生活是美化身体，我的绿色生活是美化精神。家庭成员都过上了绿色生活，家庭自然是绿色家庭，社会自然是绿色社会、和谐社会。


至人喻以情。这位考生以家庭为生活背景真实展示家庭成员各自的绿色活动，通过细节的排列组合把绿色生活界定为真性情，其内涵一面是对个性和内在精神价值的看重，另一面是对外在功利的看轻，有自己真正的爱好，而且这爱好就出自真性情，这样的生活才活得绿色，从而进一步明确绿色生活的深层内涵，让绿色生活顿时可感起来。可见，文章要有真性情，既有自己鲜明的个性，又要具有普遍意识，深入到他人的内心，唯有打动自己，才能打动别人。


三、积淀思想


散文是语言的艺术，也是思想的艺术。一篇成功的散文既应具备成功的语言技巧，也应该具备思想的高度或深度。纵观中外传世经典散文，除了语言方面的成熟以外，更多的是给人思想上的洗礼和心灵上的启发。先秦八大家——孔子、孟子、荀子、老子、庄子、韩非子、墨子、屈原的不同的文风，既有着语言的瑰丽，情感的激荡，也有着思想的深邃，意境的悠远。唐宋八大家——韩愈、柳宗元、欧阳修、王安石、苏轼、苏洵、苏辙、曾巩的文章继承先秦散文的精神和风骨，“惟陈言之务去”，切时





































































































高（1）班    童鑫熠











弊，发砭言，以风格多样的艺术形式酿就了多姿多彩的散文世界，可以看到他们不拘泥于前人的开拓创新思想，诗情画意，格物致知，寄托深远，思理绵密。现代史上的鲁迅散文既有一定的深刻的批判性，又有着对历史文化的深刻洞察。当代贾平凹、周国平、余秋雨等也可以称得上有思想深度的大家，其散文或充满禅理灵性，或充满哲思睿语，或以文化反思和游历写景巧妙结合，以深厚的美学修养和诗人般的顿悟开辟出一片文化的新景致。可见，散文应该是思想的载体，是独立思想深厚的土壤。


一篇作文的高下，从内容上来看，就是体现在作者对生活的把握与思想的深浅上。高考作文就应该是考生思想的展示平台。没有思想的作文，不管其外表多么华丽，它依然只能是一具空壳。而要想在众多文章中显得不那么平庸，提笔时就要有点知识含量。笔者批阅了很多明确表示自己是艺术考生的作文，其中一位就很巧妙地把自己所熟悉领域的高精度知识展示出来，细节化，真实化，情感化，别样化，给人耳目一新的冲击。这位考生写自己从小学习声乐，学艺的酸甜苦辣的体味正是拒绝平庸的过程。某个晚上，她听到了一段小夜曲，如此美妙，如微风吹过的清凉，如水银泻地的流淌，如诗如梦，什么也不想说，什么也说不出，那种美到了极点，让人忧伤，就想一个人安静下来，静静流泪……与音乐结缘，生命从此就不一样了。通过美好的小提琴曲给自己如醉如痴的震撼，来悟出道理：拒绝平庸，实质还是建立自己独特的精神内核并勇敢地沿着自己选择的道路走下去。所以，这样的文章一下子就具有了思想含金量，给了老师一些启发，一些收获，分数自然就上去了。


于是，学画画的，也不妨用自己的绘画来写文章，写出自己的思想个性。但是，并不是所有的考生都会有这样的知识积累和情感体验，所以平时生活中还要积淀一定的思想，不妨彻底读透一本散文书，读透一个散文作家。不论什么样的作文题，一旦在读透了一本书，读透了一个作家的基础上，就能轻而易举的获得素材，写出思想。再者，写作文如果从反方向寻根溯源，有时也能写出有价值的思想。例如，有位作者从一开头，就以是否满意的心态对自己的生活处在平庸的状态中提出疑问，并假设拒绝平庸的生活状态，于是接着写下这么两段：


拒绝平庸之后，不一定是“崇高”，不一定是“不平庸”，不一定是“自我的价值的完全实现”。也许，在我们思考的过程之中，我们就已经慢慢地滑入平庸之中。须知，我们很多人很多事很多时候无法去拒绝平庸，或者是开始想拒绝平庸，最后却陷入平庸的泥淖之中。有时候，我们更多的需要去思考：我们凭什么去拒绝平庸？凭有尊严的活着，作为一个人的样子活着。马克思曾说：“尊严就是最能使人高尚起来、使他的活动和他的一切






































章的引子，以它从许多餐馆中脱颖而出超越了平庸入题，按照“生活、社会、生命”的层次铺成文章的框架，写到了对于社会热点“蚁族”的分析，同时又更深层次的引申到了自己的身上，“自己该怎么定位，一味选择平庸和逃避显然不是办法”，把自己的经历和感悟写进了文章的升华部分，上升到思想层面的高贵，有写真实的“我”是散文的核心特征和生命所在。切己的感受，诗意的沉思，萦洄的畅想，从自己出发，却又能任想象驰骋，还能收放自如，始终围绕“风沙渡”，在一种特殊的情境中集聚为奔放的才华。生活中的“风沙渡”，加上机智的构思使作者能够在考场这么短暂的时间内激活自己的语文积淀，短短千字文，就让一位亲近生活，关心生活的“我”如在眼前，从而使文章境界全出。于是，有生活有自己便成为这篇作文最大的优点。


可见，大凡真正意义上的高考佳作，均有如此“机智”地去亲近生活，选择生活。何谓“机智”？著名作家王蒙说，就是“亏他想得出来”。高考作文要想脱颖而出，非得有个性、有创造性不可。阅卷老师在“好”中选“好”时，常常着眼于该文有没有一点其他考生没有涉及的东西，有没有一点令人眼前一亮的东西。这些具有生活元素的“东西”，不一定很大、很重，很可能是轻轻一瞥，即如电击石开，迅速揭示出生活的深层意蕴。


二、表达真情


“修辞立其诚”，散文外在的明确的语言结构必须有内在结构——情感体验来支撑。散文写作的唯一内容和对象是作者真诚的情感体验。情感，是散文的一种必备因素和一种内在线索，但它不是片面的因素，也不仅仅是线索，而是散文的对象。韩愈的《祭十二郎文》以真情催人泪下，李密的《陈情表》以诚挚入情入理，朱自清的《背影》以淡言抒发浓情，清新自然不事雕琢，大味至淡。但不论如何，为文情深、情真、情切必也感人。名家之作如此，高考散文写作也应谨记表达真情，以情感人，以诚动人。


作文要让人感动，那首先作者自己要深受感动，然后将这份感情通过文字来表达，让读者在读了文章后，也像作者自己一样受感动。当然还要注意自己所写的文章要有自己新的见解，新的认识，不能人云亦云，对于自己的内心感受，不掩饰，不隐瞒，而是大胆地将其说出来，写下来，真情告白，实话实说，把具有个人见解的东西写进作文中，写出思考的过程，这样文章就不会落俗套，就更能引起读者的共鸣。例如今年江苏省有一篇优秀的高考作文，讲述了喜欢唱歌的老爸积极参加单位唱歌比赛，努力
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如何让高考散文写作不平庸


高考阅卷归来，大脑中始终留存着挥之不去的一个个美丽而又痛苦的记忆：很多考生的作文辞藻华丽，文采飞扬，动辄引用古典诗文，落笔就是名家经典，咋一看很有文化散文的底蕴,似乎表现出高超的语言水平，颇有视觉冲击力，但仔细品味，慢慢读完却不知所云，辞藻华丽却不切题意。


为什么会一再出现这种情况呢？让我们一起来分析一下2011年江苏高考作文“拒绝平庸”。从题目看，“拒绝”是一个主观色彩非常鲜明的行为动词，是关键之所在，“平庸”是“拒绝”的对象，考生应该对“平庸”这一概念的内涵和外延作剖析和阐述。“拒绝平庸”常接的话题是“追求卓越”，但本命题关注“不避平凡”。“拒绝平庸”是一种态度，一种追求，可以给考生写作散文提供极为丰富的发挥空间，有利于优秀考生脱颖而出。但是，“平庸”不等同“平凡”，“平庸”也不等同“庸俗”，从人的禀赋、知识的角度、道德层面、审美层面等多方面来看，“拒绝平庸”是一个价值导向非常鲜明的判断，其情形非常复杂。所以，很多考生在难以准确把握“平庸”、“平凡”、“庸俗”三个概念的内涵的前提下，只好避重就轻，东拉西扯，爱迪生、霍金、贝多芬轮番上阵，司马迁、李白、屈原领跑笔尖，李娜、刘伟、苏珊大妈大放异彩，堆积了不少诗词文赋，没有自己对生活的感悟和理解，企图用华美文辞来包装出无思想、无生活、无真情的三无作文，导致中心涣散、不着边际、泛泛而谈的“散文”的泛滥。这样的作文得分自然就归入四类卷及以下。


那么，如何才能写出有思想、有生活、有真情的散文呢？


一、亲近生活


歌德说：“理论是灰色的，而生活之树是常青的。”现在的高考作文命题已经非常明确地指向了生活，要求考生在自己的作文中写自己的生活，表达对生活的认识。今年的江苏高考作文题更加趋于生活、趋于真实，涉及面广泛。如果考生能够把以往写的一些作文，接触的一些生活，很好地写到作文里面，那么这个作文的立意就不会偏颇。


其实，高考作文评分细则里的内容层面，无非包含了两个方面，即生活的和思想的。作文离不开生活。作文必须用多情的心去感悟生活，用敏感的眼去观察生活，独立思考、独家发现、独特表达。这几点，江苏省高考优秀作文写小餐馆“风沙渡”的作者做到了。那篇被阅卷专家称作“绝了”的满分作文，就写作者自己在赶考路上的偶然一瞥，看到一家名叫“风沙渡”的平凡的小餐馆，于是就拿“风沙渡”作为了文
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