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再战高考——


政治组向课堂要效率，为三门主科保驾护航


   


2011年高考于6月结束了，政治组的赵科老师和房文妲老师分别担任高三（11）班和高三（12）班的班主任兼政治老师。


在今年的高考中，她们再创历史记录，考出了最高水平。两个班的本科率均超过了百分之90，和去年相比又向前跨了一大步。


这样的成绩和两位老师的辛勤付出以及她们把增效减负原则贯彻到底是分不开的。在这一年中，两位老师兢兢业业、尽忠职守、一丝不苟，把工作中每一件小事都做到最好。她们把学生放在第一，家庭放在后面，为学生付出了所有。


平时，在政治这门学科上，11班和12班的学生花的时间是最少的，两位老师最大程度地减轻学生的负担，向自己的课堂要效率，用最少的时间考出了最好的成绩。





调整备考状态 抢占高考先机


常州一中 房文妲


  高考越来越近了，考前几日是最关键的时期，考生要在这几天调整出最佳迎考状态，家长也要努力调整状态和孩子配合、为孩子加油。


考生：生活有序，调整心态，相信自己 


一、调整生物钟，保持良好睡眠，生活有条不紊、张弛有度，最好先制定一个计划，科学利用时间。在考前几天的时间里，把自己的兴奋点调整到上午９：００—１１：３０，下午３：００—５：００。在这段时间，把自己的兴奋点调节到和高考时间一致，这是很重要的。


　二、在最后的冲刺阶段，考生没有必要再做大量习题，特别是偏、难、怪题，应把重点放在重温做过的题目上，注重整理，归纳心得体会，熟练掌握知识的整体框架和典型题目的典型解法，注意易错点，对题量、试卷结构、赋分情况、知识重点、时间分配、答题规范、应试技巧、注意事项等做到了然于胸，才能从容应对。


三、善于做自己的心理老师，保持适度紧张，以自然平和的心态迎接高考，相信经过自己的勤奋与刻苦，一定能在高考中发挥出自己的最好水平。紧张的学习中，应学会适当放松，如听一些舒缓的音乐、适度运动，这绝不是浪费时间，反而可以促进神经系统兴奋水平的提高，有利于放松身心，能有效提高学习效率。 


家长：保证后勤助“征战”，突发情况莫慌张


一、考生家长在高考前的特殊时期应努力保持平静，要让家庭维持与平常同样的运行状态，对于考生的备考不要突然表现出过度关注，家长应该努力营造一个宽松、自然、愉快的家庭氛围。要相信经过这么多年的积累和努力，考生能够发挥出正常水平，实现考生的人生梦想。这种对孩子的自信会给孩子传递积极的信号，帮助考生减压。


二、不主张考前刻意加强营养而大幅调整原有的饮食习惯。但是可以根据天气状况、孩子身体状况和饮食习惯，进行适当的微调。在饮食上注意营养全面和口味清淡；还可以准备一些消暑的饮品，如绿豆汤等代替冷饮。饮食卫生比饮食营养更重要，务必杜绝病从口入的渠道，有条件的家长尽量自己给孩子做饭，不要买街上的速食品。


三、要做好考前的物质准备。高考前几天，家长要提示孩子把高考前需要的钢笔、橡皮、铅笔、小刀、格尺等文具准备好。6月6日晚上检查孩子是否把准考证放在备考袋里，考前一两天，看看交通路线。


四、 考试当天，如果出现紧急情况，家长一定要先保持冷静，因为此时家长是孩子的“主心骨”，家长一句坚定有力的“别着急”，对于孩子来说会起到平静情绪的巨大作用。记住班主任老师和送考老师的电话，以便有事时及时联系， 相信突发问题可以及时得到解决。   


愿所有考生都考出自己满意的成绩！自信应考，轻松应考，愉快应考！








教研组交流总结会


6月30日，政治组全体成员在行政楼三楼接待室召开了例会，主要是总结一年以来的工作，交流经验。


倪莺老师担任教研组组长，很好地协调了各方面关系；总负责高二小高考，取得了优异的成绩；担任班主任工作，成绩优异，其发表的班主任年会论文获得了二等奖。


赵科和房文妲老师担任高三班主任兼任课老师工作，过程中任劳任怨，勤勤恳恳，高考成绩卓越，取得了新的辉煌。


张宏浩和孔心琦老师立志于打造精品课堂，向课堂要效率，精益求精。在担任小高考任课老师期间，他们使出浑身解数，最终取得了杰出成绩。


吴晨华老师是第一年担任班主任工作，在边学边做中，她的个人能力得到了极大的提升，所带的班级在成绩和活动方面都名列前茅。


周卓行老师的心理工作无论是课堂还是咨询都开展得有声有色，在她的努力下，学校顺利通过了常州市中小学心理合格学校的评估以及文明城市的初评。











