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张菊平
各位老师，下午好！
今天我们六英教研组汇报的题目是《不忘初心，践行于微》。
我们薛小六英教研组是一支“小而精”的英语教研团队，它有六位成员组成，其中英语学科的第一责任人王丽主任也在我们组，在她的直接领导下，我们对毕业班的的教学工作更加有信心了。我们六个成员中，王丽老师已是第四年教六年级了，蔡亚波、蒋志娟和张菊平三位老师连续第二年教六年级，已对教材做到心中有数，有的放矢。洪欢骅和陈霞两位老师，分别从三年级和五年级带上来，对班级情况非常熟悉，自身也都是很有教学经验的老教师。我们精诚团结，在教学、教研、教科研上严谨务实，不断创新，形成了良好的教研氛围。
下面我从五个方面对我们教研组的工作进行总结和回顾。

一、个人是基础，团队是舞台
我们教研组是一支奋发向上的英语教研团队。每位教师都充分认识到自身专业发展的重要性。我们不断地通过学习以充实自己，并在研究中发展自己，不再满足于“要给学生一滴水，自己应有一桶水”，而努力使自己变为永不干涸、常用常新之水。每个教师的这种成长的渴望成为了我们英语教研团队的强大凝聚力。各个成员们在团队中成长，团队中提高。在团队中，我们几位老师都把自己当作一片海绵，在不断提高自身业务能力和教学素质的同时，吸收着组内各位老师之所长。在我们教研组中，王丽老师作为组内专业水平最高毕业班教学最有经验的老师，有较强的英语素质和教学研究的能力。蒋志娟老师，她精心施教，教学相长；蔡亚波老师才女一枚，文功了得；陈霞老师踏实肯干，勤奋好学；洪欢骅经验丰富，匠心育人；我是一棵奔跑中的海草，哪里需要哪里倒。但一路走来我脚踏实地，砥砺前行。我们几位老师在各种教研活动中相互借鉴，取长补短，相互熏陶。通过长时间的努力，我们教研组逐步形成了努力进取，精于钻研的良好英语教研氛围。在这个氛围下，我们在不断吸收着，成长着。
二、活动是平台，教研促成长。 
各种形式多样的教育教研活动是教师成长的有效平台和重要途径。在区教研室和校领导的有效引领下，我校英语教研组开展了丰富多彩而且卓有成效的活动。 
1、集体备课，众人拾柴火焰高。
  集体备课是教师共同提高的有效途径，它不仅有利于教师知识水平的提高，而且有利于教学经验的积累，教学方法的改良，使个人钻研和集体智慧得到充分发挥，使认识达到一定的高度，教学收到更好的效果。开学初，我们在学科主任王丽老师的带领下，进行了集体备课的改革。在集备时，大家按照学科组的要求，在课件精细化、过程拓展化、习题跟进化等方面做了组内集体智慧的整合。我们的集备活动安排在每周三，集备时我们对重点课时的课件进行了统一，设计了各课时的课后跟踪随堂匹配小练习。每个课时后面的反馈练习做了个性化的设计，争取做到练习和所学的关联度高，课堂有机拓展、有机渗透高一年段或下一阶段的知识。每次集体备课，我们都讨论、比较，采用最佳方案。平时，每位教师遇到教学难点，就在教研组中讨论。俗话说，三个臭皮匠，顶个诸葛亮，困难总能迎刃而解。
2、抓日常教研，促质量提升。
 我们教研组不仅集体备课，还在其它方面共同研讨，共同进步。如每学期每
位教师要上研究课，由其他老师“挑刺”，找出缺点，集体讨论解决方案，然后

再备课，再研究，直到满意为止。上研究课总能解决许多问题，突破难点。在每两周一次的课堂研讨活动中，我们在教研活动前会对上研讨课的老师的教学设计进行跟帖，发表自己的看法，对执教老师的教学设计提出各自中肯的建议，以便上课老师及时修改自己的教学设计。每位上研讨课的老师在活动中都会精心准备，在课堂中实践自己课堂教学的理念，发挥自己的专长，体现自己的教学特色。活动中我们在让别人看到自己长处和优势的同时，又在其他老师中发现他们的优点。所以每一次的教研活动，都是我们收获成果的时候。我们从单兵作战变为集体的智慧。在评课中，我们进一步反思自己的课堂，肯定大家课堂中的优异表现，又对各自存在的不足提出中肯建议，指出努力方向。

除了研讨课是如此，我们的教研也逐步日常化。我们在上课前，认真备好课，做好PPT，扎扎实实上好每堂课。除了每周三的集体备课，我们组成员还经常在办公室议课，遇到问题或疑惑及时相互讨论，或通过学科大组的QQ群发起讨论，或拿起电话直接请教我们的王丽主任，做到尽量不带着问题进课堂。我们小组成员平时没课的时候，坐在一起也会进行日常教学中的成功经验分享，同时心中的教学疑难也在小组探讨中得到化解。大家收获颇丰，在日常点滴中得到成长。这种教学经验的交流、思维火花的碰撞既促进了大家教学水平的提高，也大大增强了本组教师的凝聚力。同时，也顺应了新时期的教育要求，使大家走上了教学研究之路，创设了和谐浓厚的教研氛围。

3、练习设计，资源共享。
为了能更好地提高英语教学质量，我们针对学生在英语学习过程中存在的实际情况，统一单元试卷、习题练习。比如，在开学后不久，我们组内老师在王丽主任的引领下，分析了近几年的英语质量调研卷和五年级的质量调研卷，针对重点题型和学生的薄弱题型进行了设计，在语音题和话题作文的整理上进行了分工，做到群策群力，精诚合作，资源共享。用动词的适当形式填空和句型转换这两个题型是学生错误率较高的题型，我们也整理了专项练习进行了巩固练习，做到有的放矢。对于这些练习，我们教师做到课课清、单元清，随时为学生答疑解惑，为提高教学质量提供保障。
4、错题拓展集，浓浓的爱心集。
针对学生在平时练习中错误率高的题目，我们进行了错题的搜集和整理，并进行了举一反三的练习。作为我们的领头羊，王丽主任尽管有许多行政工作要处理，但是还是很体恤我们5位老师，总是说你们已经很忙很累了，我有空就我多做点吧。每次当她把错题拓展和练习印好分发到我们的手里时，我们每个人的心里总是暖暖的。
三、共抓学生活动，促进学生发展。
结合校学科组的英语节活动，我们组内也进行了节日手抄报比赛。我们和综合实践课进行了有效整合。学生一张张精美作品的展示，凝聚了各位老师的责任心。组内老师对这些作品进行了评选，将优秀作品塑封展示，受到全校师生的好评。在平时教学中，我们重视学生各种能力的培养，进行各种竞赛活动。比如在寒假中，我们布置了一项特殊的寒假作业“英语趣配音”，学生的参与热情非常高。开学初，我们以班级为单位进行了评比，对优秀的学生进行了表彰。又如，在今年举行的中央电视台“希望之星”英语风采大赛常州赛区中我们六年级有人次获奖，其中获得一等奖两人，二等奖5人，三等奖5人，星光奖10人。我们充分认识到，竞赛是对学生平时学习的一次次检验，唯有平时学的扎实才有竞赛时的好成绩；全体学生能力的共同发展，才有竞赛时尖子生的闪现。才能最终在各种学生比赛中脱颖而出，取得好成绩。内心有多大，舞台就有多大。就在前天的毕业典礼上我们英语组利用一周时间精心排演了英文版的《三打白骨精》，通过中西文化的碰撞与交融，学生的亲身体验与互动乐享，无不彰显出英语给孩子们带来了无限的乐趣与独特的魅力。不仅如此，在平时的日常教学中，我们与时俱进，勇于挑战，敢于创新，用思维导图，演绎了一堂堂精彩的英语课。学生们的参与热情更是鼓舞了我们一如既往地执着前行。
四、共商复习，齐头并进。
   担任毕业班的教学，自然少不了毕业考试前的总复习。对于我们六年级老师和学生来说，这是最劳碌的季节。怎样在最后的时间段里，取得最好、最理想的效果，是我们大家都在思考的问题。我们组内成员在王丽老师的带领下，对学生的现状进行了分析，制定了有效的复习计划，尽可能地使我们的复习有序、有形和有趣。对于复习中出现的一些想法和困惑，我们也是通过每天一大聚，见面一小聚的方式及时解决。回到家里，我们还会利用我们的薛小六英群交流，统一进度，难点提醒等等。对于有些知识点的处理，我们也会交流各自的方式，发挥我们的群体智慧，博采众长，择善而从。这种交流是集群体的智慧来解决教育教学中出现的容易忽视的教学细节问题，可以解决个人力量无法解决的疑难问题。所以教研组是教师创生教育教学智慧的最佳平台,是提升教师教育教学能力、打造智慧教师的沃土，也是促进教师专业化发展的有效形式。我们在合作交流中进取反思、共同提升。通过一年的努力，其中六3—六8班在最后的一模和毕业考试中都取得了明显的进步，这都不开老师们的精诚合作，兢兢业业。
五、与时俱进，科学发展。
作为一支成熟稳重而又积极进取的队伍，我们还有很多路要走。我们必须在教学中不断加强业务学习，不断提高自身的英语素质，在教学经验不断丰富的同时必须认真学习、刻苦钻研，切实提高自己的理论水平，不断提高教科研能力。除了校内的教研组的互助共进，我们离不开市、区教研室对我们的引领。我们期望着能够不断地与兄弟学校的教研组进行交流，得到兄弟学校优秀教师们的指导与帮助。集体是力量的源泉，众人是智慧的摇篮。单麻不成线，只有我们教研组的每个成员群策群力，携手共进，才能取得傲人的成绩，使我们学校的英语教学有灿烂的明天。

