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注重教学设计，促进专业发展

——记我校物理老师参加市教研活动

2014年3月27日下午，在常州市田家炳中学开展了常州市教研活动，我校高一备课组以及工作五年以内的青年教师参加了此次活动，我校高一备课组徐斌老师在进行发言交流。此次活动的目的在于进一步强化青年教师教学设计能力，拓展教育视野，加深对课堂教学的理解，深化高中课程改革。

活动一开始，常州市教研室教研员刘霁华就上一学期教育局检查工作五年内物理教师的备课本情况向大家做了教学设计的调研报告。大部分青年教师的备课比较认真，教学目标、重点难点等栏目比较齐全，大部分老师能对教学内容做较为全面的陈述，涌现出一些有个人独立思考的、值得交流优秀教学设计。特别表扬我校物理组利志平老师的教案，认为他的书写很认真，栏目齐全，对教材的处理清晰明了，也比较合理；备课关注的教学流程，有比较详细的过程设计，教学设计中关注课堂的引入、教法设计、对重难点有提问、训练等问题设计，重视课堂评价与反馈。某些章节有自己独到的思考。
紧接着，徐斌老师在会上进行发言交流，介绍自己的教学设计的做法以及一些思考。在教学设计的环节中，他首先从学生的角度通读教材，通过学案和训练进行知识梳理，然后再以老师的角度做教辅看教参，之后才开始动手写教学设计，在教学设计过程中，每个环节都必不可少，课题、课堂类型、教学目标、重难点、设计主体部分、以及总结和反馈等等，并且在每次上过课后都要及时进行教学反思。他非常感谢学校的学案制教学、集体备课、开放课堂、师徒结对等措施，对本组李莹莹的专业成长有着很大的帮助。在座的各位青年教师也相互传阅李莹莹老师的备课本。
教研员刘霁华老师认为：“备课不认真课堂教学必然低效。学校加强对青年教师备课的检查和督促，把备课评比和听评课放在同等重要的位置，促进他们提高对备课重要性的认识。建议教研组、备课组把培养和指导青年教师备课作为青年教师培养的常规工作来落实。健全备课组集体备课的制度，提高集体备课的质量，对于重要的内容要发挥集体的智慧，进行协作备课、交流备课。”
通过这次全市教研活动，在座的各位老师收获颇丰，尤其是对青年老师的触动非常大，相信大家以后的教学设计会有明显改善。
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物理组举行青年教师教学基本功比赛

2013-2014学年度的青年教师基本功大赛逐渐拉开帷幕，35周岁以下的高一高二青年教师已经跟随高三参加了2轮解题竞赛，通过这轮比赛，老师们的解题基本功都得到了很好的锻炼，也让老师深刻明白解题是教学中非常关键的一个环节。

按照教研处要求，结合物理学科特点制定了物理青年教师教学基本功比赛。4月13日是《电容器》教学设计与课件制作比赛，4月9日中午是粉笔字比赛，在给定的时间内，按照要求，首先是抄写一段定理，显示教师的粉笔字水平；4月16日中午，所有参赛老师再次来到三楼实验室进行实验设计与操作，内容为精确测量电阻的阻值，按照要求设计实验，选择仪器，连接电路，并测量数据，得到结论。粉笔字和实验设计操作是教师所必须具备的技能，工整美观的板书带来的教学效果是多媒体教学所无法替代的。实验设计中有条不紊的实验步骤和规范的实验操作就能在潜移默化中影响学生，这就是言传身教最好的体现。

通过这一系列的比赛，我组青年教师找到自己在平常教学中的不足，纷纷表示在以后的教育教学工作中一定要关注课堂，钻研课本，注重细节，在不断学习和反思中进步，从而提升自我。相信通过本次比赛，青年教师将能够更好更快地成长，为我校物理教育做出更多的贡献。
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高一物理备课组资深教师指导年轻教师课堂教学
为使我组青年教师更好更快的发展，教育教学水平不断提高，我组资深教师、各教学师父主动帮助年轻教师进行课堂教学，对其进行指导和帮助。

费宏老师、季一鸣老师和李中玉老师主动听年轻教师的课，课后针对课堂教学，给出许多详细的意见和建议。老师们觉得整体来说在前段时间里，年轻老师的成长非常快，这离不开我们备课组资深老师长时间的支持和帮助，在他们的帮助下，年轻老师的教学基本功水平有了明显提升，专业素养显著提高，在今后的工作中，要再接再厉，争取进一步提高。

对于新教师的课堂教学内容，老师们觉得讲的还是比较到位的，但是对于课堂气氛的把握和节奏的掌控上还有欠缺，作为教师还需要带给学生多点课堂激情，这才是一堂生动精彩的课，这点我们的年轻教师还需多加时日的锻炼。

整个备课组内形成良好的互助氛围，所有资深教师的课堂对新教师全部开放，欢迎新教师主动听课学习，资深教师也会随时听年轻教师的课，对其进行指导，课后，还会相互交流探讨。通过这样的备课组活动，相信我们高一物理备课组在资深老教师们的带领下会发展的更好。

精心设计，精彩展示

——记高中理科优秀实验教学设计活动

2014年3月31日下午，常州市高中理科优秀实验教学设计现场展示活动在我校实验室举行。实验教学既是物理教学的重要手段，也是物理教学的重要内容。能力的培养必须靠实践，实验教学就是最好的实践。作为物理教师需要牢牢树立一个信念——实验教学在教学中的地位十分重要，是物理学科教学的主旋律之一。此次比赛正是为了鼓励教师合理开发实验教学资源，优化实验设计和实验教学设计，提升教师的实验教学能力，发挥实验在高中理科教学中的重要作用。比赛现场，老师们带来了独具匠心的教学设计和实验仪器，依次在评委们面前阐述了实验教学的设计思路，并且现场操作，展示了创新改进后的实验效果。我校徐斌老师、卜方老师入选本次比赛，徐老师的《简谐运动的表达式的探究》和卜老师的《电感电容对交变电流的影响》中精心设计的实验和深入浅出的讲解获得了评委们的一致认可和好评。
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