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1、 袁守义老师讲话内容

2、 教研组动态

3、 新成员介绍

从高三数学复习学生中存在的问题看高一高二的数学教学
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所有教过高三数学的老师或多或少地都有以下一些体会:

一.第一轮复习时间总是很紧,复习总是不够充分.而第二轮复习时,学生的水平严重地参差不齐,想提高提高不了,想补差又力不从心且难以对症下药.

二.学生之间除了水平和能力差距较大外,学习习惯也相差甚远.有的同学只知道完成作业,不知道自我复习,只知道做题,不知道整理;有的同学不仅没有错题集,甚至连一个星期内发下来的资料也找不全,发一张丢一张,订正显然是一句空话;有的同学虽然思维敏捷,但却丢三拉四,答题不得要领;有的同学答题时字迹僚草,书面邋遢,给人以差生形象,虽然他可能不是差生.

所有这些问题的形成不完全在高三,所以这些问题的防治也应是从头开始.临门一脚固然重要,但没有前场的传切,中场的突破,又何来最后的高质量的临门一脚呢?高考数学考得是高中数学,所以高一高二数学教学同高三数学教学一样,也决定着高考数学的命运.那么,高一高二数学教学应注意一些什么呢?
一.将培养学生良好的学习习惯,规范学生的数学学习行为放在首位

良好的学习习惯不仅是学生学好高中知识的重要保证,也会为学生的终身学习打下了坚实基础.高一一开始,就应十分重视学生良好的学习习惯的培养.那么,刚进入高中的高一新生中会有哪些影响学习的因素呢?

1.思想上松懈  有些学生把初中的那一套想法带到了高中,他们认为自己在初一初二根本没怎么认真,到初三时才努力了一两多月就考上一中,因而高中也会如此,思想上就自然放松了.

2.靠死记硬背去学习数学  初中知识少,时间足,教师讲得细,练习做得多,学生有足够的时间去消化吸收.

3.依赖老师,不会自主学习  许多学生进入高中后,依然像初中那样,有很强的依赖性,没有掌握学习的主动权,表现在没有学习计划,每天坐等上课,课后只限于完成老师布置的书面作业.

4.只知道一些孤立的知识点,不会通过复习反思形成数学知识体系.

5.只会死记些结论和公式,不重视知识的形成过程,不能脱离具体表象而形成抽象概念.

好的习惯的养成虽然需要一个过程,但切实可行的规范条例往往对习惯的养成有很大的促进作用.高一开始就要规范学生的学习行为,比如:
1.课前规范:主动预习

教师不仅要提出要求,更要指导学生如何预习.比如指导学生如何看概念,如何划重点,如何试做例题,如何通过练习自我检查效果等.教师还要抽查学生的预习情况,对学生的预习给出恰当的评价.
2.课堂规范:认真听讲,主动参与,记好笔记

    教师要充分关注学生的听课状态,积极引导学生参与课堂,指导学生如何记笔记.我校实行的是学案教学,学案中没有概念的阐述,公式的推导,有的主要是一些例题和练习.上课时,很多学生只会关注习题.我在听课时经常发现,有的同学在课堂上很少关注黑板,往往是埋头做学案上的题目,对老师的分析点拨、变式拓展一无所知,这不利于学生知识体系的建立和思维能力的培养.所以老师在上课时应明确要求,该听时要听,该记时要记,该练时要练,该发表意见时要大胆发言.
3.课后规范:回顾整理,勇于质疑

教师应要求学生,每天要抽出一些时间回顾课上内容,整理笔记,对遇到的问题要及时讨论解决或请教老师,不聚集问题.

4.作业规范:先复习,再作业,字迹清楚,书写规范,独立完成,及时订正

作业前先复习,这一点虽然难以做到,但依然要提出要求,教师可以在学生遇到困难时启发他们如何利用课上讲的知识和方法解决,这样让他们暴露出他们没复习的事实,也能让他们感受复习的好处.对作业中字迹马虎、书面邋遢的同学要责令他们重做.学生作业中的问题一般不要轻易提示,应努力让他们充分地独立完成.明确要求做错了作业要订正(当然对比较难的题可以集体讲解后再订正)

规范要求的提出不等于良好习惯的养成.要想让绝大多数学生都能有一个良好的学习行为习惯,仅靠一两次要求,两三次检查,三四次发火骂人是可能不行的, 高一上学期可能要始终关注这个首要任务.
二.聚焦课堂教学,上好每一节课

1.重视知识的来龙去脉,不要将每堂课都上成习题课

前面说过,由于学案上缺少概念的引入和阐述,缺少公式的推导,所以使用学案教学对老师的课堂教学也可能有一些误导,自觉不自觉中,我们就会淡化概念形成过程的教学,淡化分析知识之间内在联系,取而代之的是大量的例题讲解,在这样的讲解中,更多的是对题型进行归类,对方法进行灌输.新课教学中,这样的授课形式虽然也能带来短期效益,但对学生的知识体系的形成,对学生思维能力的培养是没有好处的.所以高一高二教学中,要特别重视概念课的教学,要在引导学生如何发现,如何探索,如何表达,如何抽象,如何应用上下功夫.高一高二教学中,还要注意新旧知识之间的联系,每天的课堂上要适当复习旧知识,并在些基础上产生新知识.只有这样,学生才能感受知识的来龙去脉,才能形成知识的网络.
2.注意学生的课堂参与度,视课堂为培养兴趣的主阵地

兴趣是最好的老师,仅凭考上一个理想大学的目标刺激,高中的三年数学学习就会很苦,很多同学也就坚持不下来.所以老师在课堂教学中要通过布设问题、设置悬念、变式拓展等各种教学技巧和手段来吸引学生的注意力,要通过肯定学生的探索过程、展示学生的解法亮点、赞赏学生的重大发现等形式来激发学生的探究热情和学习动力.
3.关注高二小知识块的教学,变非重点内容为重点内容

到了高二,有些部分不是高考的重点内容或者是高考的A级要求内容,而此时又面临着小高考的冲击,学生和老师会不自不自觉地放松了教学要求.其实我认为对这部分内容要更加地重视.因为到了高三上学期,复习时间紧,要在寒假前的统一测试前完成全部内容的复习,往往捉襟见肘,所以有时我们往往放弃一部分高二刚教过又考得不会太难的这些内容的复习,因而这部分内容在新上课时就应更加让重视,争取一步到位.
三.恰当地控制好进度和难度

1.合理分配高一高二的数学课时

每年高一的教学总感到很紧,一是所教内容都是高考的重点内容,教学要求来不得半点含糊;二是学生刚起进入高中,一切还不适应,学习既不得心也不应手;三是学校所给课时实在不够,教师只能拼命赶进度,管不了学生的死活.所以建议学校合理按排高一高二的课时计划,最好在高一多给点时间.当然也不要在学期快结束前将其它副科的课全交给数学,因为一天最多上一节新内容,新课不上完又不好按排复习.
2.不要过分提高一高二的教学难度

高一高二教学应重视基础知识、基本方法,并围绕这些进行基本难度的训练巩固,不要过分抬高练习题的难度,不然不仅夯实不好基础,还会挫伤一部分学生的学习积极性,过快地形成分化,而这种分化中较好的同学也有很多知识不牢固,只会记住一些题型和技巧.对于(1)(2)班同学可以整体调整,而对于普通班的尖子生,则可以个别指导他们选择对应的教辅资料延伸学习.
3.重视单元复习的重要性

每个单元的知识间都有它本质的特点,在一个单元的教学结束后,教师要引导学生充分发掘本单元内在结构,研究本单元的基本题型、基本方法和基本思想.在多个单元的教学后,单元复习中还应理清单元与单元之间的关系,只有这样,才能帮助学生建立较好的知识网络和思想方法体系.
4.重视单元训练的重要性

由于每天的作业往往是当天的新授内容,所涉及的知识点是单一的,方法是孤立的,所以一段时间后,学生必定对以前所学的内容有所遗忘,对曾经的方法感到生蔬,所以一周一次(最少两周一次)的单元训练是十分重要的.这样的单元训练不仅加深学生对本单元知识和方法的感受,同时也可以对其它单元的内容进行滚动,从而减少学生的遗忘.所以建议年级组要挤时间对一些重点学科按排这样的训练.特别是高一年级,因为高一学生存在着我上面所说的多种影响学习的因素,在学习行为上远没有达到自觉的情形,如果有这样的训练分数和成绩,多少会对他们有一点刺激作用,或许能将他们的注意力从各种游戏和活动中拉回到学习中来.

5.谨慎地实行分层作业

分层作业无疑是落实因材施教教学原则的一个好的做法,特别是到了高三复习阶段.但是新课阶段,我个人认为要谨慎地实行分层作业,因原如下:一是新课阶段的作业基本上基础题,即使有一些所谓的难题,但这样的题对于高考来说充其量也是中档题,如果我们现在就让学生放弃这样的题,就可能等于让他放弃高考,而且这样放弃的习惯一旦养成,学生勇于思考勇于探索的学习精神就很难培养呢.二是有些学生(特别是初三拼了两三个月考上来的高一新生),本身就缺少刻苦耐劳的精神,他们巴不得少做一些作业,“不会做”会不会成为他们的借口呢?当然,我们的作业要控制难度,这我在上面已说过,要围绕基础知识、基本方法进行基本难度的训练巩固,高一高二要立足打好基础.所以,高一高二的分层作业时,要充分了解学生的情况,对一些有挑战性的题目可以让一部分学生选做,而不是将一些基本题让一部分同学不做,也就是说,基本题人人要做, 挑战题可以人人不做.
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8月31日，数学组教研会议在行政楼五楼会议室召开，会议由李金蛟老师主持，顾书记及数学组所有老师出席本次会议，大家首先欢迎新成员的加入，接着李老师介绍了上学期数学组的工作，他指出高三备课组圆满完成了学校布置的任务，为辉煌成绩奠定了基础。在市基本功大赛中，蒋建兵老师勇夺大市第一的好成绩，孔祥武老师名列大市第七。另外袁守义老师在省市获得多个荣誉称号。上学年一中数学组还在科研方面表现出色，多人次发表多篇文章。张捷老师接着传达了市备课组会议的精神，并带领大家热烈讨论。袁老师布置了下阶段的具体工作安排。顾书记最后发言、他对数学组提出了三点要求：主动发展、责任第一、积极心态。
                                
张美玲,高一数学教师,毕业于江南大学应用数学系，学历研究生。平时爱好看书，上网，运动。我为自己从事太阳底下最光辉的职业由衷地感到自豪。时刻以"为人师表,身正为范"严格要求自己。虽然刚开始从教，但我对自己充满了信心。精良的业务,良好的修养,是我执着的追求.

最喜欢的名言: 业精于勤,荒于嬉;行成于思,毁于随。
郭美玲，毕业于安徽师范大学数学系，现任高一数学老师。平时爱好书法，运动，看书。“选择了师范学校后，我的理想就是成为一名优秀的中学老师。实现了。接下来我会朝着优秀不断前进。鸡蛋从外部打破，是食物；从内部打破，是生命。因此只有真正认识学生，才能发展学生。有了这样的清醒的认识后，我对未来教师之路充满信心。

我的教育理想：学生来的时候，带来的是憧憬，离开的时候带走的是理想。现在我的理想部分”
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