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-------------------------------------我校物理组教师积极参加八校联合教研活动
      2012年12月1日上午，在江苏省溧阳高级中学开展了常州市八所高中联校主题教研活动，展示八所高中在本校办学思想的指引下，六年高中课程改革所形成的教学特色，进一步拓展教育视野，加深对教育的理解，深化高中课程改革，促进我市高中教育的良性高位运行。

此次活动由八所高中校的二十八位执教教师以“同题异构”的方式分别展示十四个课题的研究课。物理学科开设了两节同题异构课，内容为高一必修2的《曲线运动》，我校物理组陶兆宝、孟才扣、利志平、吴钦、李莹莹、路怡老师积极参与听课评课。
    课后的评课流程打破之前的大会研讨的方式，先采取分组讨论，常州市区的省常中、一中、北郊中学分为一个小组讨论。省常中李灯贵老师开设了第一堂课，他认为他的课堂，实验很多，很多物理概念规律，告诉学生很容易，给学生一个完整的过程，知道怎样来的朝更重过程的方向发展，例如：轨迹方向为什么是夹在V与∑F方向。

我校孟才扣老师认为，李老师通过实验、观察、解决问题，然后通过实验分析和理论分析。但是有一个困惑------要让学生建立概念的过程要做演示实验还是分组实验。演示实验比较容易控制，分组实验意外情况较多不易控制

北郊中学王恩昭和钟文杰老师意见：先提出怎么来研究运动，从思维的发展顺序来研究问题。

然后是所有讨论小组再一起集体讨论，我校陶主任发言：两位老师风格不同，李老师大家风格，关注理性推导，从整体高度把握课程结构，结构严谨，知识体系完整严密，突出物体研究方法，注重知识的生成与发展，知识、方法的脉络介绍比较清楚，引入用的恐龙园的视频，把生活中的实例用视频搬进课堂，结构清晰，物理学思维规范；教会学生自主学习，态度自然，与学生在探讨问题，体现教育就是生活。祁老师风格鲜明，课堂气氛活跃，较具亲和力容易沟通，课堂内容导入突出，以粉笔的曲线运动导入，重视理论与实验结合。节奏较快，直奔主题，突出主线。总体知识的来龙去脉介绍较为清晰，关注知识产生、发展，方法的应用。祁老师注重方法的训练，课堂突出一个核心——教会学生思考，整堂课以问题为主线；水的小实验效果很好，直观易操作，例题的处理B选项。是否更注重知识的产生与形成过程，多联系实际。

内容多，难上，重点放在处理曲线运动的方法，速度的方向讲解从不清晰到清晰，位置位移的讲解略显仓促。

金坛中学老师认为：一个核心：教会学生思考；一条主线：以问题为主线；五个要素（自主思考、讨论交流、有效实际展示、知识总结、客观评价）；五种策略：问题导学、问题解决、迁移、二次开发，自己设计的实验，符合学生认识规律。共同的建议：应用不够，应合理增加知识应用。非疑问的知识不用讲太多，但是可以变成疑问（例如，祁老师课堂中，学生把曲线运动速度方向画对了，应该再追问问学生为什么知道这样画，变成疑问）体现这种实验的价值。

最后教研员刘霁华总结：祁老师个性鲜明，较具亲和力，李老师引导性的陈述过多，引起课堂效率过低，重点性问题不够突出（课堂预设过强） ；祁老师知识体系的构造连贯性性不够（曲线运动学生较难接受）运动合成与分解和这堂课怎样融合。共同的建议：应用不够，应合理增加知识应用。非疑问的知识不用讲太多，但是可以变成疑问（例如，祁老师课堂中，学生把曲线运动速度方向画对了，应该再追问问学生为什么知道这样画，变成疑问）体现这种实验的价值。
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-------------------------------------

我校物理组教学案例沙龙活动

为促进我校教师教育教学理论的学习，提高教师队伍的专业化水平，2012年12月19日下午，物化组一起召开了教学案例沙龙活动。

本次活动由徐斌老师主持，我校物理组积极参加此次活动。首先徐斌老师就本次活动的目的进行了阐述，我校教师学习撰写教学案例可以促进我们的课堂教学反思，提高教师的文本水平，也有利于加强理论学习。各位老师积极发表了对于教学案例的理解。接着，每位老师简略的谈了下自己的教学案例内容，老师们针对自己教学案例中的疑惑与不足提出了看法，各位老师提出了相应的看法与建议。最后，徐斌老师针对每位老师的教学案例提出了一些相应的修改意见，并找了一些教学案例的优秀论文给各位老师借鉴。此次活动在轻松愉快的氛围中使每位老师都受益匪浅。
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高三物理备课组活动
            —积极研读2013年高考说明

    12月份学校下发了2013年江苏省普通高中学业水平测试选修科目的考试说明，高三年级物理备课组立即展开研读活动，并一起做了交流讨论。

    与2012年相比，考点总数由99条变为98条，有增减有合并，难度有升有降，具体如下：

　　物理1:删掉原考点3"变速直线运动";新考点10"牛顿运动定律及其应用"说明改为"加速度大小不同的连接体问题的计算仅限于两个物体的情况".物理2:原考点19的表述改为现考点18的"能量守恒";新考点19"运动的合成与分解"要求由I改为II;新考点20的表述改为"抛体运动",新增说明"斜抛运动的计算不作要求";新考点23说明改为"计算不作要求".

　　选修3-1:新考点27"库仑定律"要求由II改为I.选修3-2:新考点51"交变电流"说明删掉了原来的"相位概念不作要求".选修3-3:删掉原考点61"分子间的作用力",增加新考点61 "分子热运动速率的统计分布规律";单列出新考点58 "阿伏伽德罗常数"、新考点60"布朗运动";新考点57、69的表述略有变化。选修3-4:无变化。选修3-5:新考点排序有变化，原考点的92、93合并为新考点89.力、电、磁是历年高考的重点，复习时主干和重心应放在这部分内容上，且应特别关注这部分考点的内容和难度的变化，比如新增的加速度不同的连接体问题。选修部分的知识点多且全部为I级要求，加上这部分试题是选做，不可能相互综合，因此应以基础学习为主，不宜投入过多精力，但这部分考点中的重点知识要覆盖到位，否则难度不大也会失分。
-------------------------------------

高一物理备课组教研活动

12月11日，市教研室刘霁华老师来我校进行学习调研。刘霁华老师听了我高一物理组三位年轻教师利志平、吴钦、李莹莹的课。三位年轻老师均是今年刚毕业来校任教的，他们都是上的习题课。听课后，刘老师首先对三位老师的较为扎实的教学基本功和较好的个人素质给予了肯定，认为后生可畏，经过一中良好环境的打磨，三位老师都将具有优秀老师的潜质。刘霁华老师评价三位老师的这堂课教学过程课堂气氛活跃。但课堂上同时也存在着一些问题：容量较大，留的时间、思维的空间不够，希望年轻教师能把部分时间省出来，增加学生的活动时间。做到习题课先做后讲，给学生充分思考。
刘老师又从课堂教学的组织、习题课的规范性等方面对两位老师进行了指点，令三位年轻老师受益匪浅。

费宏老师去苏州大学讲学

为了充分发挥教授级特级教师的模范带头作用，加强师范类学生在校的学习效果，提高学生的理论水平和实战能力，我校特级教师费宏应邀去苏州大学讲学。
12月22日下午，费老师为苏州大学物理师范类学生做了题为《高效课堂的研究》的专题讲座。费老师的讲课语言生动精彩，内容丰富多彩，理论联系实际，数据详实，举例恰当，让学员们听得津津有味，受到很大启发。对高效课堂有了更深刻的认识，受益匪浅。
高二物理备课组全体老师赴常州市第二中学参加教研活动

2012年12月15日下午，我校高二物理备课组全体老师赴常州市第二中学参加教研活动，此次会议由常州市物理教研员刘霁华老师主持。首先先听取了高二（1）班的公开课《功 功率》。课后，刘老师组织各校老师进行了认真的评课。并对今后高二物理的教学提出了具体的要求和一些指导性意见。会后，高二物理备课组积极召开备课组会议，认真讨论今后教学中需采取的对策和策略，以实现整个备课组的共同提高
-------------------------------------物理教研组会议

2012年12月11日下午，物理教研组会议由物理教研组组长徐斌老师主持，全体物理教师积极参与。

徐斌老师首先对于物理组近期的目标任务提出具体要求：新一轮青年教师基本功培训大赛。基本功大赛分4个环节考核分别为：粉笔字基本功、教学设计、课件制作、课堂教学 、实验操作。

其次，介绍了关于常州市物理教研委员会申报的具体要求及相关信息。组里各位老师都积极报名。

最后，徐斌老师对常州市物理调研员关于新教师听课意见进行了简练的总结，三位年轻老师普遍存在未给学生多留思考时间，要充分提高学生的参与度。

    最后，徐斌老师提出为了促进物理组的团结和谐发展，全体物理组人员切实做好常规工作，尽己所能做好本职工作。
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