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摘要：


1、搭建哲学框架，扫除知识盲点——吴晨华老师开设高二政治期中 复习课


2、角色模拟，自信课——张洪浩、周卓行开设对外政治、心理公开课


3、八校教研听课反思——张洪浩














搭建哲学框架，扫除知识盲点


——吴晨华老师开设高二政治期中复习课


    11月14日上午，吴晨华老师在高二（11）班开设了一节政治期中复习公开课，围绕哲学的知识点和框架进行重点讲解和梳理，听课老师们课后对本节课进行了组内交流与讨论。


本节课主要从哲学作业中学生普遍存在的问题入手，由浅入深展开复习主线。课堂氛围活跃，对于学生提出的问题，生生之间先进行讨论和辩驳，在此过程中老师进行及时的点拨和总结，从而形成较为合理的解题思路。最后，学生自建哲学框架，将琐碎的知识点形成体系，培养学生总结归纳的能力。


整节课充分体现出了“学生主体”的教学理念，调动学生的思维，目标明确，重点清晰，讲练结合，有较强的针对性。








角色模拟，自信课堂


——张洪浩、周卓行开设对外政治、心理公开课


12月5日，我们组的两位老师分别开了一堂“教学评一致的有效教学研究”对外公开课。


张洪浩老师在高一（10）班上了《收入分配与社会公平》一课，张老师从最近央企高管调薪的时事热点问题入手，讨论何为收入分配公平及其表现、意义，让学生将时政热点与教材知识很好地结合在一起，提高了学生分析时事的能力和辩证的思维；最后创设情境让学生角色模拟，切身体会公平与效率的关系，学生在这一活动中更加深化了公平与效率在当今社会的重要性，从学生的积极投入和踊跃发言中，能看出张老师对这一环节设计之精当。另一位开课老师为心理老师周卓行，她在高一（13）班上开设了《做一个自信的人》一课。无论从热身运动“大小风吹”，还是“快乐转换”、“印象定格”，一直到最后的“水晶球祈祷”，从学生脸上、语言中、行为中，都能看出学生对于这一节课的全身心投入和喜爱之情，自信之感从每一位学生身上散发出老，周老师真诚有魅力的语言感染着所有的学生和在座的听课老师们，不知不觉中把老师们也带入到了如此有意思的课堂。


两位老师都紧扣主题，开发了学生的思维，达到了良好的课堂效果，并且在课堂中多角度多元地评价学生，颠覆了传统单一的评价标准，获得了在场听课老师的一致好评，同时听课老师们也对一中学生在课堂中所表现出的素质作出了很高的评价。这样的公开课，给老师们创造了一个相互借鉴、学习、沟通与互动的机会，对提高老师们的专业能力有着积极意义。








八校教研听课反思


                               张洪浩


教师成长的过程中反思是必不可少的一个环节，不仅要反思自己的课堂，而且对于自己听课过程中的一些教学行为和现象也应及时反思，以便于自己在今后的教学过程中吸取经验教训，避免类似的问题，提升自己教学水平。


下面就上周日在常州市八校教研活动中听的两节课谈谈自己的看法。两节课同题异构，讲的都是《收入分配与社会公平》，经过两位老师的精心准备，亮点很多。但今天我主要想从“问题”一方面谈谈自己的看法。


教学情境应该真实有效。为了调动学生上课积极性，第一位上课的老师一开场就跟大家说：“我今天带了一个蛋糕，大家看到没？”学生的目光迅速跟随老师的话音在教室四处搜寻，后面的听课老师也在不停张望，可是就是没有发现蛋糕的任何踪迹。后来才知道这位老师是受到了皇帝的新衣的启发，“拿”了一个并不存在的蛋糕来跟大家分享。其实该老师的出发点不错，原本想以蛋糕作为奖励品，让大家商讨分配方案，从而引出兼顾效率和公平的主题。但是不存在的蛋糕还要学生“假装”看到了蛋糕，还要煞有介事的谈分配方案，感觉不是很妥当，哪怕是带一个小蛋糕，教学效果就会不一样了。


教学应该突出重难点。有位老师在上课的时候对教材结构进行了适当整合，在讲完收入分配公平的表现和意义后，顺带讲到了效率的含义以及效率与公平的关系，把教学重难点“促进收入分配公平的措施”放到了最后，这种调整无可厚非。但是在具体教学的过程中，前面内容用的时间过长，才是将最后重难点的时候仅剩下十分钟的时间，再除去练习的时间，关键点的讲解就显得非常匆忙，以至于学生比较难理解的“两个比重”和“两个同步”、初次分配和再分配等一些内容没有表述清楚，学生似懂非懂。


发挥政治课的德育功能，引领学生树立正确价值观。有位老师由于在自己班级上课，作为班主任，跟学生关系比较近，这本来是一个上课的优势。但是，在处理师生关系的时候，这位教师就显得十分随意，比如刚才提到的“蛋糕”的问题，当学生回答没看到的时候，该老师似乎很不高兴，不停地提高嗓门，一直追问：“看到没有？”、“看到没有？”直到学生回答“看到了“后才肯罢手。这里难免会有误导学生说假话的嫌疑。再比如：当谈到目前社会收入差距较大现象的时候，老师有一个设问是：“你觉得目前社会上什么行业比较赚钱”时，后排一男生脱口而出“美容院”听到这话，下面学生哄党大笑、议论纷纷，而该老师对学生的回答置若罔闻，不予理睬。现代课堂当然离不开学生的积极参与，但学生的参与不应该变为随心所欲，胡乱插嘴。这首先对老师上课的严谨性和准确性提出了要求，如果上课的老师在备课时能够认真斟酌每一个设问，切忌语言的随意性，想必学生的表现也会随之改观。


高一的课不应该上成高三复习课。高一的政治课不能说不需要知识的构建，但相比知识而言，学生对政治课的热情，对国家、社会事务的关注度和洞察力可能更加重要一些。有位老师在上课的时候真的是非常用心，把教材的每一个知识点都抠得很细，还设置了学案，教材新变化的知识点毫无遗漏的呈现在上面。讲练结合，练习的题目也都是精心挑选的，有些还是高考题。本节课的容量非常大，作为高三复习课，应该是很成功的，但是高一的学生未必全能吸收消化，而且课堂由于任务多，目的性强，让学生倍感“压力”，学生自然也就丧失了活力，整个课堂就成了老师的“独角戏”，忽视了学生的主体性作用。













