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第一次全市高中物理教研活动

我校物理教研组第一次集体备课

我校物理组陶兆宝和陈新华老师分获 “江苏省中学特级教师”和“减负增效优秀教师”称号
丁岳林老师物理教育主题论坛

我校物理组被评为常州市中小学首届示范教研组

第一次全市高中物理教研活动
2010-2011学年第一学期全市高中物理教师第一次教研活动，在2010年8月30日上午8:30常州市田家炳中学由常州市物理教研员汪明主持，教研活动主题为《为减负增效与教师成长》。

汪明教研员分别从减负增效与课堂教学，减负增效与教师文化素养等方面阐述，汪老师条理清晰，深入浅出的探讨物理教学与减负增效，与我校在2006年久提出的增效减负的理念是一致的。我校物理教师已经深刻体会到增效减负对物理教学的重要作用。

我们并将继续“增效减负”的教学理念，为学生上好高效率的物理课，减轻学生的负担，使学生真正享受素质教育，加强自身的文化素养，逐步成长。
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我校物理教研组第一次集体备课
2010年8月31日，学生开学报到的第一天，下午四点，我校高中物理教师在物理实验楼，第一次集体备课。首先是祝贺陶兆宝主任成为江苏省特级教师，他是我们身边的学习榜样。

然后，由物理教研组长徐斌老师，制定了物理教研组的集体备课纲要，基本内容为：

一、集体备课
1.　对上周教学中存在的问题进行讨论，找出妥善的处理办法。

2.　了解、交流或通报上周学案的使用情况。

3.　交流或通报上周作业批改情况，把错误率高的习题编入错题集。

4.　由备课组长提醒备课任务，再明确主备人，并提出要求。

5.　检查35岁以下青年老师的备课本。

6.　主备人针对讨论稿说课，其他老师提出不同的观点修订补充，集思广益。

7.　在主备人说课的基础上，完善每一节学案。

8. 分工到准备实验的老师，主动提前到实验室和实验员联系，并协作实验员做好实验的一切准备工作，演示实验提前一天通知实验员，并填写有关表格。
二、个人备课
1． 集体备课前写好每一节的教案。

2． 主备人以电子文本的形式做好并提前一周发给备课组长。

3． 在讨论稿上写清每题的答案，问题的设问形式。

4．实践后写好简短的教学反思
并做好了讨论稿的格式，基本内容为课题，教学目标，重点和难点，演示实验准备，要讲清的问题，例题、拓展及所要达到的预期目的，作业布置和学案要改的内容。以表格的形式将这些内容罗列出来，条理清晰，方便讨论。
--------------------------------------------------------------------------
我校物理组陶兆宝和陈新华老师分获 “江苏省中学特级教师”和“减负增效优秀教师”称号
金秋九月，我市迎来第26个教师节。9月9日下午，我校顾锡宏书记和完利梅副校长与新老教师来到省常中，共同参加了我市教育系统举办的教师节庆祝活动。

九月是收获的季节。我校教师在本次活动中大展风采，荣获多项殊荣。特别值得庆祝的是，物理组陶兆宝老师获得了“江苏省中学特级教师”称号，物理组陈新华老师获得了“减负增效优秀教师”称号。

常州市领导、教育局局长和多位校长纷纷寄语，给我市教育工作提出了真诚的建议和由衷的祝愿。活动紧扣“祖国的未来与人民教师的使命”这一主题，荟萃了童声、歌舞、朗诵和教师世家的感人事迹。
本次活动对我校新老师触动良多。常州各界对我们的教育事业给予了殷切的目光，龙城教育的锦绣篇章在我们面前焕发出璀璨的光芒。同学们对老师的礼赞，不仅是对我们以往工作的认可和感激，更是一种崇高而伟大的召唤，催促我们用更大的精神投入、更多的勤劳付出，为创造一个更加美好和谐的教育未来而努力奋斗！
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丁岳林老师物理教育主题论坛

              ——常州市中学名教师成长主题论坛之一

2010年9月11日，刚度过第26个教师节，常州市举办了常州市中学名教师成长主题论坛，丁岳林老师在省常中秋白厅为我们全市物理老师做了关于物理教育的报告，我校物理教研组所有的老师悉数参加此次论坛，仔细聆听各位老师的发言和丁岳林老师的报告，积极思考其他学校老师对物理教学的提问。
一开始，由常州市物理教研员汪明做主题论坛的开坛演讲，介绍常州历史文化、教育成绩和未来展望。

然后，常州市高级中学戚宝华校长致词，介绍丁岳林老师的几十年的教学工作，科研成就，教育事业等，最后戚宝华校长以物理学家的名言“如果我比别人看得远，那是因为我站在巨人肩上”，作为致词的结束语，并向丁岳林老师献花。

接着，丁岳林老师正式做报告《在成就学生的同时成长自己》，报告分三个方面，分别是：三十年教育历程、我与同伴共同成长和教学科研。内容很丰富，在座的全市物理老师，都很受启发。

丁岳林老师的报告之后，是虞俊老师做的发言，是对丁岳林老师的认识《炙热的情感》，还有李灯贵老师赞扬了名教师工作室的作用，带动了老师和周边学校的物理进度等等。

最后，是其他老师询问了丁岳林老师问题，比如薄弱学校物理教学如何展开，还有当物理教学到了一定年限后，自己遇到瓶颈该如何去解决等，丁岳林老师都给出了很好的回答和解决方法，获得了在座老师的热烈掌声。
我组各位老师在这次论坛中深受启发，对丁岳林老师教育工作的尊敬，对其科研工作的赞赏，以及丁老师对有疑问老师的精彩回答等等，我们很感谢常州市有这样的中学名教师成长主题论坛，给了一个很好的平台去交流物理教育，对教师的发展有着很好的促进作用。
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--------------------------------------------------------------------------
我校物理组被评为常州市中小学首届示范教研组
常州市中小学首届示范教研组评选工作于9月中旬结束，我校物理组被评为常州市中小学首届示范教研组。
长期以来，我校物理教研组锐意进取，开拓创新，在新课程改革的背景下，对照《常州市中小学优秀教研组评价标准》和《常州市中小学教研组建设章程》，我组上下统一认识，认真学习《新课程理念》，研究教材教法，精心设计教案，讲究教学策略，加强课堂管理，强化师生互动，关注学生的发展，提高课堂教学效率。 

面对荣誉，我组老师们表示，将会把此次获奖作为不断前行的契机和动力，继续探索适合本校学情的教学模式，让一中的所有学生体会到学习物理的成功感。
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