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                每一节课都会影响学生的生命质量
于  漪

　　“师者，人之模范也”。什么叫老师，老师就是榜样，是模范。老师是非常特殊的职业，要做老师，你的智慧就像泉水—样喷涌而出；你的思想言行要能够做别人榜样。这个分量很重。用现在的话说是：德才兼备。
　　我想，做老师，首先是传承优秀的中华文化，不管教什么学科，这是非常重要的。中华优秀文化有很多方面，但基本精神是“人文精神”。中华文化第一个特点是“尊重人”，“急功近利”、“立竿见影”思潮的影响，对技能技巧非常重视，对“人”这个本体，缺乏深刻的领会。
　　人为本体、核心，是我们中华文化十分重要的特点，这也就是“人文精神”。
　　我当一辈子教师，最忧心的是只看到技能技巧，育分不育人，求学不读书。这是对孩子的坑害。
　　中华文化的第二个特征是对人的修养的重视。人成为“君子”是需要“修炼”的。中国的优秀文化就是要重视入的修养。传授知识是教师的应有之义，但是，在传授知识的同时，一定要融入做人的道理，这是中国教育的特点，中国文化的特点。
　　作为教师，必须清醒意识到，要传承中国优秀文化。传承中国优秀文化，用现在的话说，怎样成为一个不辜负国家期望、不辜负人民嘱托的人民教师。《易经》中有两句话很重要：“天行健，君子以自强不息。”天道运行刚劲雄健，君子应自觉奋发向上，永不松懈。第二句是“地势坤，君子以厚德载物。”人要有宽广的胸怀，厚德才能载物。
　　21世纪的教育变了没有？不管是什么样的市场经济，教育任务还是没有变。教育是什么，教育就是培养人，有时候我们就是把“人”忘掉了，只看到分数，看到技术技能。知识、技能技巧只是攀登精神世界的阶梯，不是终结的目的，终结的目的是人。当前首先是培养有一颗中国心的人，现代文明人。我们对中华文化有所认识，对事业的价值和意义就会有很深刻的领会，就会激发对事业热爱的感情。
　　我是语文老师，语文与志士仁人联系在一起，我要感动学生，首先要感动自己，只有发自肺腑的感情才能感染学生。教学课文“文天祥”，深深感到“爱国主义是中华民族精神的支柱”，“民族气节是民族魂”。人没有脊梁骨就不能站立行走，如同动物，没有精神支柱就不能成为真正的人。人最重要的是要有一口气，就是志气，浩然正气。
　　三尺讲台，是联系着学生的生命的，你讲什么，教什么，传授什么知识，培养怎样的能力，给予怎样的思想熏陶，给予什么价值观，将来都会反馈给你。现在学习，会影响学生一辈子生活。所以，我一刻不敢懈怠，因为我的每一节课都会影响学生的生命质量的。在知识的传授和能力的培养中，融合了情感和价值观，培养他学会学习，懂得怎样求知，这是一种立体思维。
　　什么是成长，教师成长必须与学生一起成长。教育的生命力在教师的成长和发展，教师的真正成长和发展，在教师内心的深度觉醒。内驱力来自哪里，只有当自己平凡的日常工作与国家、民族的命运紧密联系在一起的日寸候，才会站得高、看得远，才会看到你的工作是多么的有意义，有价值。休戚与共，血肉相连。今日的教育质量，就是明日的国民素质。

（本文节选自作者在上海市双名工程徐崇文“教心”基地“提升人文素养促进专业成长”研讨会上的发言）


放飞想象 快乐作文
 胡明道

 　　写作是中学语文课程的重要组成部分。《语文课程标准》的写作总目标是“能具体明确、文从字顺地表述自己的意思。能根据日常生活需要，运用常见的表达方式写作”。写作能力是每一个中学生都必须具备的。全世界都把读、写、算作为人的基本能力。因此，在新课程的实施过程中，探讨作文教学的策略是非常必要的。

    写作的过程应是极富创造性的过程，是学生创造性地运用语言文字进行表达和叙述，创造性地表现世界、表现社会、表现自己，创造性地表述真善美的过程。写作也应是学生精神生活的一个重要部分，写作的过程就是不断地审视自我，完善自我的过程。因此，有个性、有创意，才是作文的关键所在。正如国际21世纪教育委员会的一项报告中所指出的：“教育的任务是毫无例外地使所有人的创造才能、创造潜能都能结出丰硕的果实，这一目标比其他所有的目标都重要。”可见，在写作中，语言能力和思维能力必须在创新的目标下同步发展，不可偏废任何一个方面。

    正是基于对作文内涵的如此解读，我坚持倡导自由作文，尤其是课外练笔、日记、周记、自由札记等。我认为，自由创新是“作文”作为一种独立“精神创造”活动与生俱来的天性！在与学生共同写作的过程中，我千方百计地帮他们找源头活水，总结方法，“课文作文”就是其中的一种。

    什么是“课文作文”呢？“课文作文”是学习者以阅读教材文本为依据，以文中信息为触发点，进行联想、想象、推理、整合、重组、改装、评点后，写出既与原文有关，但又不同于原文的新片段或新篇章的一种练笔途径。类型有：扩展写、补白写、续接写、换向写、缩微写、改式写、赏评写等。“课文作文”因其对想象能力的凸显、对未知情境的推想、营构能力的独特要求而具有创造魅力，因为，“想象力概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉”（爱因斯坦）。其实，想象也并不神奇，它是人们在已有的材料和观念的基础上，经过推理、联想、分析、综合，创造出新的观念的思维过程。在“课文作文”中，想象是指将文中“未出场”的人、事、物、景及某些有内在联系的生活现象进行艺术概括，熔铸到一个生动、具体的典型形象或典型环境中去的思维活动。其次，由于它还沟通了读与写，提供了可利用的材料，以及对体裁、篇幅的可选择性，因而倍受学生欢迎。

    这节展示课只是一个例子，在策划及现场生成中，我注重目标从学生的困惑中来，设计了既有内涵，又有乐趣的学习活动。尤其注重过程指导：（1）点拨中的指导。在题卡上我以“提示”进行了点拨，如：①可根据文中对平桥村的地理位置、简要概况，想象出一幅“平桥晨曦图”。注意，图中一定要有颜色、声音、人的活动啊。②想想，钓虾前我们干了什么，怎么干的，钓虾中会发生什么故事吗？注意描写人物的神态、动作、语言、心理。③不要简单重复课文中的话，要设计得有波有折，可添加小舅、小姨之类的人，让找船、钓虾、吃饭等活动曲折推进。④不要只停留在写母亲着急的神态上，要想象出可能发生在家中几个人之间的故事。⑤六一公公是来干什么的？在他讲述前因后果中，会不会引起误会？注意要对不同人物的不同表情、不同心态进行描写。⑥要着重描写“我”看见罗汉豆时的心理变化过程，要注意不要简单重复原文。（2）对话中的指导（含采访、赞赏、评价），让方法的形成、情感的提升过程融入其中。（3）归纳中的指导（含选题及写法的归纳）等。
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《现代汉语词典》与语文教学
 顾之川
《现代汉语词典》作为一部记录普通话语汇的中型词典，在语文教育工作者眼里，已经不仅仅是一般意义上的词典，而更像是一位慈眉善目、亲切和蔼的老师。因为她不仅权威、准确、规范、实用，而且一册在手，她就可以常伴左右，诲人不倦。学生在学习语文时，语文老师在备课时，其他语文教育工作者在实际工作中，都可以随时随地向这位无言的老师请教。据说，全国语文高考试卷在命题的过程中，命题专家也是拿《现代汉语词典》作为现代汉语字形、字音、和词义的标准的。但是，新词新语大量涌现，需要权威工具书做出明确的解释；有的词语的某些义项，在语言实践中发生了变化，词典也应该有所反映。《现代汉语词典》有必要不断地修订、完善，也要“与时俱进”，才能适应读者的需要。从这个意义上说，修订出版《现代汉语词典》既是社会发展的需要，也是语言本身健康发展的需要。
　　目前，我国基础教育正在进行新一轮课程改革，教育部先后颁布了《全日制义务教育语文课程标准》和《普通高中语文课程标准》。这两个课程标准对“语文”都有着明确的定位：“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”语文教学的任务，就是要全面提高学生的语文素养。这个“语文素养”，既包括语文知识的学习、语文运用能力和语感的培养，也包括文学鉴赏、文化品位、人文素养的熏陶和感染。在语文教育界，大家始终认为，培养学生正确理解和运用祖国语言文字的能力是中小学语文教学最重要也是最基本的任务，也就是要教会学生认准字形，读准字音，正确使用词语（包括成语）。在语文教学中，老师和同学常常碰到这种情况：有些多音多义字的读音不好掌握，有些异形词到底应该以哪一个为标准，某个词语在报刊上出现了一种新的用法，到底是不是规范用法？查有关辞书，却发现不同的工具书与标准之间有“打架”的现象，互相矛盾，感到不知所措，难定取舍，因而左右为难。记得在1996年《现代汉语词典》修订以前，重庆江津市一所小学在语文考试中，因为考了“自作自受”的读音，而当时的《现代汉语词典》和国家语委颁布的《普通话异读词审音表》不一致，就被学生家长联名告上了法庭。再如，2004年全国高考语文试卷中，就有一道考查错别字的题目，让考生分辨四组词语中没有错别字的一项，其中列有“毛骨耸然”、“天随人愿”，命题时就是以《现代汉语词典》作为标准的，即应该写作“毛骨悚然”“天遂人愿”。但是考后这道题目在社会上曾引起了一些争议，因为有人发现在市面上流行的某些成语词典、辞书中也有写作“毛骨耸然”“天随人愿”的。
　　我们常说，高考是中学教学的“指挥棒”，高考改革的一个重要原则，就是要有助于中学实施素质教育。在我国目前的社会大环境下，高考的这种“指挥棒”作用将是一个长期的客观存在。而在全国统一的语文高考《考试大纲》中，“语言知识和语言表达”是一个重要的考查项目，要求考生“能识记基本的语言知识，掌握一定的语言表达技能”，内容包括识记现代汉语普通话的字音、识记现代汉字的字形、正确使用标点符号、正确使用词语（包括成语）、辨析并修改病句等。这对中小学语文教学具有重要的导向作用，而《现代汉语词典》在各类考试中的规范作用更是显而易见的。
　　中小学语文教学和语文高考，都需要语言学家的关心、指导和帮助。当前尤其需要把相关的语言规范，吸收到语文工具书中，成为指导中小学语文教学的标准。新版《现代汉语词典》修订本的问世，必将有利于广大中小学生更好地学习祖国的汉语言文字，提高语文素养，也必将更有力地促进我国中小学语文教育事业向前的发展。
语 文 教 研 组 主 办
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