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12月31日下午，历时9个月的常州市中小学生“人文·环保·世博”主题征文活动在常州市第一中学的艺术馆迎来了颁奖盛典。在新年的钟声即将敲响的时刻，所有师生不仅收获了成功的喜悦，更深刻地诠释了龙城人弘扬传统文化、崇尚科技环保生活的全新理念。出席本次活动的有：市教育局副局长常仁飞、江苏银行常州分行副行长张泽毅、常州工学院人文学院院长陆克寒、常州市第一中学校长任欣伟、常州市第一中学党委书记顾锡宏、常州市侨联副主席李音强，常州市第一中学副校长奚全坤、市教育局基教处德育负责人殷涛、东青实验学校校长汤国忠、东方小学校长刘丽霞、常州市吟诵学会副秘书长戴文静、本次主题征文活动总策划、总协调，常州侨界文化委员会主任，中国作家协会会员袁亚鸣。
当今时代，文化软实力越来越成为国家综合实力的一种体现。参与本次活动的一中同学获益良多。他们开始学会聚焦时代主题，思考城市与生活、文化与社会、环保与低碳等重要问题。相信这样的活动将逐渐成为一个传统，并且越办越好，焕发出更加灿烂的光芒。

高一语文备课组“原生态同题异构”活动向纵深推进

在两次参与市级小说教学研讨后，为进一步浓厚组内教研氛围，提高青年教师课堂教学能力，高一语文备课组于12月30日开展了第二次“原生态同题异构”教学活动。陈霄、解长霞、顾鑫浩、张硕经独立备课后在录播教室先后上了小说《一个人的遭遇》。王蕴芳老师和周澄秋老师全程听课，并于课后组织各位开课老师观看教学录像、进行教学反思。12月31日上午，全组老师进行评课交流活动。两位师傅对青年教师的表现给予高度肯定，同时针对各位教师在教学过程中的问题提出了建设性的意见和建议。

通过本次探讨，备课组的青年教师深刻体会到，一堂好的语文课需要教师对文本的深刻理解以及教师本身丰厚的文化底蕴。青年教师应该加强积累，夯实功底，全面提升自己的素养。

退休教师卢慎行诗词：
苏州同里甪直之旅

（一）游退思园有感
退思游后引深思，多少历程不带私。
往日难回来日短，日行三善已觉迟。
（二）游静思园
百亩园林平地起，十年创业不寻常。
搜罗奇石创奇迹，华夏陈君万世芳。
注：江苏民营企业家陈金根出身贫寒，用十年时间在吴江同里建成百余亩园林，造福国家，令人感动。
（三）奇石庆幸峯赞
宁静园中奇石集，奇峯庆幸世难寻。
百吨千孔高三丈，忘返流连入梦魂。
（四）为富能仁赞兼斥贪官
为富能仁今巨商，“静思”游罢意昂扬。
陈君答谢国恩泽，建筑园林惠故乡。
卑劣贪官勾黑道，严明国法梦黄粱。
一失足成千古恨，何去何从慎考量。
（五）凭吊甪直叶圣陶之墓
一代宗师怀水乡，园林甪直埋忠骨。
缅怀万众共铭恩，爱国丹心辉日月。
（六）难忘甪直船娘
古香古色美船娘，不爱新装爱旧装。
先祖登船为口腹，今朝迎客閤乡光。
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  2011-01-20清早，市一中给全体班主任发出一则短信，号召师生上操场打雪仗。于是，飘雪的校园处处绽开了学生灿烂的笑脸。
    一大早，市一中校园一派银装素裹。尽管正值期末备考阶段，但该校学生处为了满足同学们的娱乐天性，特地发出通知，倡导孩子们好好享受这场难得的瑞雪，号召老师们和同学们一起打雪仗。
    校学生处还特地给全体班主任编发了一则短信：“各位班主任：这场雪越下越大，可以让学生打雪仗了。要提醒学生打雪仗时注意安全，不到教学楼内，远离窗户，到空旷地方玩雪；不要往头上扔或往脖子里灌。提醒学生上学、放学注意安全慢行，尽量不骑车，迟到了要谅解学生。”在学校的激情倡导下，一到课间，男生女生三五成群都往操场赶，打雪仗，堆雪人，天寒地冻挡不住孩子们天真的快乐。
潘明聪同学获“中学生与社会”省作文比赛二等奖

“新语文学习杯”江苏省第九届“中学生与社会”作文现场大赛中，高二（13）班潘明聪以常州市一等奖出线，在省赛中，荣获二等奖；指导老师贺克春。
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我校多位学生在常州市第三届“生命之水”征文中获奖

日前，由常州市教育局、常州市水利局、共青团常州市委共同举办的第三届“生命之水”主题征文活动揭晓，我校有4位同学获得一等奖，5位同学获得二等奖，学校获“生命之水”主题社会实践活动创意奖和第三届“生命之水”主题教育活动优秀组织奖。获奖级别及获奖人数均居大市第一。

    成绩的取得在于一中学子的才华横溢，同时也与高二语文组各位老师有序的组织参与分不开。本学年开学来，高二年级的文学类获奖捷报频传，不久前举行的“新语文学习杯”江苏省第九届“中学生与社会”作文现场大赛中，高二（13）班潘明聪以常州市一等奖出线，在省赛中，荣获二等奖，指导老师贺克春。

参加教育部、财政部“国培计划（2010）——中小学骨干教师研修项目”

北京大学高中语文班研修总结

常州市第一中学  毕晓敏

2010年12月16日—30日，我参加了教育部、财政部组织、北京大学承办的“国培计划（2010）——中小学骨干教师研修项目”北京大学高中语文班的研修活动。

本次培训以新课程改革高中语文课堂教学重难点问题为研修主线，以专家引领与互助研修相结合、学习与实践应用相结合的教学形式，开展研讨与学习反思。着力于提升语文骨干教师的教育教学能力、教学反思能力、研修能力和综合素养。通过半个月专家引领和互助研修，我在语文教学理论和实践层面都得到了提升，收获很大，感受很深。

首先有感于本次研修方式的独特性。

本次研修打破了满堂灌式的“专家讲授”型培训模式，设计为“专家引领性讲授和实践性课堂相结合”的培训模式。强调学员在整个培训过程中的主体性和参与性。在首席专家温如敏教授的设计引领下，主持专家王陆教授具体组织、指导研修，全体学员积极主动参与研修。

在研修的第一天下午，我们九十九位学员就被分为十个小组，每个小组都由来自不同省市的教师组成。我们十个小组互助研修的第一个任务包括：小组内交流个人信息、所在地区新课程改革推进情况，确定小组的名称和口号，向三位专家提出一个与课程改革的相关问题。在研修过程中，每一个较大的研修活动都是在小组互助的基础上完成的，每一位小组成员都承担了小组任务。这种小组户互助的研修方式给了我很大的启发，我们不仅在培训中可以运用，在语文教学中也可以运用。

其次有感于本次研修过程的科学性。

本次研修过程中采用了实践课堂—认识提升—再实践课堂—再认识的方式。第一阶段，各小组深入到北大附近的高中语文教学课堂，听两节课，与上课的教师交流，学员评课，王路老师和她的研究生们再进行专业化评课。我们不仅了解了北京高中语文课堂教学的基本情况，更接触到了一种借助科学工具和数据分析的专业化的评课方式。王陆教授就实践课堂所进行的评价与教学指导，使我对问题设计的有效性有了更深刻的认识。第二阶段，各小组以“工作坊”的形式，分出不同角色：教师、学生、评课专家，小组经过两天的磨课，开展教学实践活动；每节课上完后，由温如敏、程翔、王陆老师对实践课堂进行评价。我在小组中承担了教师的角色，进行现代诗歌的课堂教学，得到了小组成员的大力帮助，顺利完成了任务。这个阶段，各个小组呈现的课堂教学精彩纷呈，语文教学专家与课程评价专家相结合的评课方式相得益彰。第三阶段，专家就高中语文教学的主要问题进行引领；学员分小组反思教学方案并进行适当修改，然后陈述修改方案，专家再次做出点评。

在一次次的小组研讨交流、专家评课引领、个体不断反思的过程中，我对语文课堂教学中的显性知识和隐形知识认识得越来越深入，经过反思之后的教学设计也更加合理，得到了温如敏教授的首肯。

再次有感于研修内容的丰富性。

本次研修分为五个模块：有效课堂教学技能与方法，包括：教学技能与方法的掌握和应用，教师隐形教学行为评价与指导；新课程语文教学问题与指导，包括：阅读教学、写作教学、文言文教学、教学评价与考试、选修课教学；新课程改革中的问题与对策，包括：对语文新课程改革中出现的主要教学问题和难点问题解疑释惑，指导、斧正；教师综合素养提升与习惯养成，包括：开阔教师的视野，了解学科发展动态；教师的学习行为的培养，写教学日志，反思教学行为；教师实践课堂，包括：观摩教学、工作小组研讨交流、成果展示。

围绕十五个模块，朱慕菊、钱理群、孙绍振、程郁缀、孔庆东、程翔等来自教育部、著名高校、北京高中语文教学一线的专家引领教学，让我们享受了一道道精神大餐。

最后有感于北大浓郁的学术氛围和北大人强烈的责任心。在北大，几乎每天都有学术讲座，这些讲座有的面向专业人士，有的面向全体学生，有的面向北京市民（包括大学校园里的保安和清洁工），北大的课堂都是开放的。我利用晚上的时间，聆听了北大美院白巍教授的一场学术讲座——山川悠远，在她平静深情的评述中体验了中国山水画的无穷魅力。在研修活动中，北大的几位老师为我们提供无微不至的帮助，甚至牺牲自己的吃饭时间；温如敏教授年事已高，竟然顶着寒风骑着单车来指导我们的学习，令我十分感佩。

这次研训，让我再一次贴近语文的本质，再一次坚定了语文课程改革的信念。我将不断地深化自己在研训中所获得的认识，在今后的教学实践中采用科学的方法不断反思自己的教学行为，不断提升教学理论水平和教学能力。我还要在本校和本市的语文教学中起到更好的引领作用，将自己在研修中所见、所学、所思、所悟与我的同伴共享，为促进本地区语文课程改革的深化做出自己的贡献。




我校举办中小学生“人文•环保•世博”主题征文活动颁奖典高一语文备课组“原生态同题异构”活动向纵深推进


我校多位学生在常州市第三届“生命之水”征文中获奖


生物组教研活动、备课组活动正常开展















