2011年高考语文成语题专项指导

一、考纲解读
“正确理解词语（包括成语）在具体语境中的意义，并能正确使用”是2010年高考《考试说明》中的要求，主要考查语言运用能力，层级为D级。而在历年的高考试题中，成语的考查是词语考查的一个重要内容，考查方式是采用动态的形式，把成语放在具体的语境中，分析其使用的正确与否。高考试卷，除了以正确使用成语的考查为主要题型外，汉字的字形、字音的考查也常常以成语为载体。
二、知识梳理
（一）成语的特点

成语具有语言凝练、音韵和谐的特点。它是定型的语素组合，结构稳定，其构成语素的音形义固定。譬如“心广体胖”的“胖”，只能读pán，而不能读pàng，因为它是安泰舒适的意思；“自怨自艾”的“艾”只能读yì，而不能读ài，因为它是治理、惩治的意思。
不少成语有特定的含义，不能随意解释，不能不分场合随意乱用。如“文不加点”，形容写文章很快，不用涂改就写成，绝不是写文章不加标点符号；“江郎才尽”，是指本来有才而后“尽”了，不能用于本来就无才的人；“学富五车”，形容读书多，学问大，而“汗牛充栋”只是形容书籍多，而不表明学问大。

成语同其他词语一样，也有感情色彩，语体色彩。如无微不至是褒义的，无所不至、无所不为是贬义的，东山再起是中性的。杀一儆百是书面语体的，杀鸡吓猴是口语体的。

（二）成语的结构

从结构形式看，成语也是多种多样的，如并列、承接、目的、因果、主谓、偏正、连动、兼语等。如“纷至沓来”是“纷至”与“沓来”的并列，“至”与“来”的意思相近，“沓”与“纷”也就意思相近，因此就不能将“沓”写成“踏”。“待人接物”是“待人”与“接物”的并列，“物”就是指人，因而这个成语是指与人相处，而不是其他意思。
（三）设误的类型

1、望文生义
成语的意义是约定俗成的，大多有一定的典故，这就造成了成语理解上的难度，易造成望文生义的错误。例如：我本来就对那里的情况不熟悉，你却硬要派我去，这不是差强人意吗？“差强人意”中“差”是“稍微”的意思，整个成语是说“大体上还能使人满意”，而句中却把它理解为“强人所难”的意思，使用错误。
2、不分对象
有些成语有特定的使用对象，如果把握不准，就极易扩大使用的范围或误作他用。如：古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。句中“汗牛充栋”形容书籍多，而不能用来修饰“刻苦学习的楷模”，故使用错误。 

3、不辨色彩
主要指褒贬误用和口语书面语误用。如：湖北省黄金寺村为迎接上级扶贫检查，把几个村的羊群集中到一起，以其规模效益骗取扶贫资金，其手段之恶劣，令人叹为观止。 “叹为观止”形容所看到事物美好到了极点，是褒义词，例句把其用在弄虚作假、蒙骗上级者身上就犯了“褒词贬用”的错误。
4、不分轻重
有些成语词义较轻，有些成语词义较重，这就要求根据特定的语言环境选用词义轻生适度的成语，以避免大词小用或小词大用。如李老师当班主任20年，勤勤恳恳，日理万机，积劳成疾仍坚持工作。句中“日理万机”的意思是一天之中要处理上万件事务，常指君王或国家领导人每天忙于处理繁多的政务。这个成语词义很重，用在“李老师”身上就犯“大词小用”的毛病。
5、搭配不当
每个成语由于自身词义和词性的不同，因而在句子中的语法功能也不同。如：包围圈越来越小，这群罪大恶极的歹徒已成了瓮中捉鳖。句中“瓮中捉鳖”是一个动词性成语，在句中应充当谓语，而该句由于对它的语法功能把握不准，误把它当作名词性成语，用来充当“成了”的宾语，应将“瓮中捉鳖”改为“瓮中之鳖”。 
6、敬谦错位
某些从古代沿用下来的成语已烙下了古代文化的印迹，有的用于自称（谦称），如“雕虫小技”“东涂西抹”“贻笑大方”“千虑一得”“敝帚自珍”等；有的则用于称对方（敬称），如“鼎力相助”“如坐春风”等。如将其混淆，就可能造成误用。如王厂长一席话起到了抛砖引玉的作用，引出了许多抓好产品质量的好建议。“抛砖引玉”比喻自己先发表很粗浅的意见，目的是引出别人更好、更成熟意见，是谦辞，例句误用为敬辞。
7、不合情理
成语一般都比较精练，但如果不注意成语和句子语意的比照，就容易造成成语隐含义与句子语意的重复。如时下的店名和商品名在吸收外来词时，追求时髦，哗众取宠，令人费解。这些叫人看不懂的名称，只能让人贻笑大方。句中“贻笑大方”是被内行人笑话之意，已含有“让人”之意，与前面的“让人”重复。还有前后矛盾现象， 如一位莘莘学子(“莘莘”言“众多”，前面再出现修饰语“一位”，语意上就发生抵触了)。
8、不合逻辑
主要指所使用的成语与整个句子的意思不合甚至矛盾。如：领导者应当在问题出现之时就未雨绸缪，而不应在问题出现之后惊慌失措。句中“未雨绸缪”比喻事先做好准备工作，“事先”显然与“出现之时”矛盾。类似的还有“曾几何时将大展宏图”等。有些成语常用于否定句或疑问句中，而很少或不能用于其他句式。例如“望其项背”就不能用于肯定句中，其他如“善罢甘休”“同日而语”“无时无刻”“一概而论”“等量齐观”等。

9、形义混淆 
有些成语与其他成语由于读音字形相近或具有某些共同的语素，使用时极易混淆。如在球迷的呼吁下，教练使用了巴乔，他在世界杯果然不孚众望，多次挽救了意大利队。“不孚众望”的意思是不能使众人信服，句中却把它与读音相近，只有一字之差的成语“不负众望”混淆了。类似的还有“无微不至”与“无所不至”、“山高水长”与“山高水低”、“目不见睫”与“目不交睫”、“目光如豆”与“目光如炬”、“耸人听闻”与“骇人听闻”、“不以为然”与“不以为意”等。某些成语尽管意义相近，但由于语境不同，又造成了它们的用法有细微差别。例如，“目不暇接”和“应接不暇”。前者指东西太多，眼睛看不过来；后者指来人或事情太多，接待应付不过来。意义相近，但细细推敲，会发现前者偏向主动，后者偏向被动。 
三、真题演练
1、（2009陕西卷）下列各项中，加点的成语使用不恰当的一项是（    ）
A．邻里之间的是非大多是由日常生活中的一些琐屑小事引起的，不必寻根究底，你们还是大事化小，小事化了吧。

B．身处春秋鼎盛的时代，我们这些身强体壮的青年应该奋发有为，积极向上，刻苦学习，为国家和社会多作贡献。

C．这位代表说的虽不是什么崇论宏议，但他的话发自肺腑，句句实在，没有套话和假话，因此我们更加重视。

D．今年有四到六成的作品流拍，成交总额同比减少一半，这说明以往超过底价数十倍成交的火爆场面已成明日黄花。 

【试题解析】本题单纯考查成语的意义和在语境中的使用。A“寻根究底”就是“寻找根源，追究底细，弄清来龙去脉”的意思，而语境的意思是劝人不要追究一些小事，所以使用正确。B“春秋鼎盛”比喻正当壮年。运用对象应该是人，不能误解为“繁荣昌盛”而修饰“时代”等。C“崇论宏议”是“高明宏大的议论或见解”之意，用来指代表的谈话是可以的。D“明日黄花”原指重阳节过后逐步萎谢的菊花，后多比喻已经失去新闻价值的报道或已经失去应时作用的事物，与句中昔日火爆场面不再的表意一致，但不能误解为“将来的、美好的事物”。答案选B。

2、（2009广东卷）下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是（    ）

欣逢您四十华诞，我们谨向您——亲爱的母校，致以热烈的祝贺。

四十年来，您培养的莘莘学子，或纵横商海，运筹帷幄，或潜心学界，激扬文字……在个行各业的建设中，总是首当其冲。

亲爱的母校，是您厚实的沃土孕育了我们的未来，是您严谨的学风和优良的传统赋予了我们奋发向上的力量，是您把我们这些懵懂少年培养成今天的栋梁之材。

A.莘莘学子     B.运筹帷幄     C.首当其冲      D.栋梁之材

【试题解析】本题重点考查近义成语的辨析，需根据语境和词义来分析。本题重点考查望文生义，首当其冲、莘莘学子就属于此类型。“首当其冲”常被理解成“首先冲在前面的”；“莘莘学子” 常被理解成“辛苦的学子”。A莘莘学子指众多的学子，此处符合语境。B运筹帷幄指在后方决定作战策略，也泛指筹划决策，此处符合语境。C首当其冲比喻最先受到攻击或遭遇灾难，此处不合语境。D栋梁之才指担负国家重任的人，符合语境。答案为C。
3、（2009山东卷）下列各句中，加点的成语使用最恰当的一句是（    ）
A．在某些传染病暴发初期，医学专家最感到左右为难的是，如何判断和预测疫情的规模和发展趋势，以便为公共决策提体供更多的科学依据。

B．大型实景舞剧《长恨歌》的演员们充分利用华清池的空间，以优美的舞姿把发生在一千多年前的爱情悲剧演绎得动人心弦，幻若梦境。

C．再完美的机制出得靠人去操作，一旦机会主义，暴利主义成为心底横行之猛兽，即便要付出天大的代价，破坏制度与规则者也会前赴后继。

D．广交会为企业提供了内外贸对接的契机，但这种对接不可能一挥而就，绝大多数出口企业由于不熟悉国内市场，即使有意内销也无从着手。

【试题解析】本题要求考生做题时需正确理解成语本身固有的意义，还要善于结合语境做分析选择。B动人心弦：激动人心，非常动人。C前赴后继：赴，向前冲前面的冲上去了，后面的紧跟上来。形容连续不断投入战斗，奋勇冲杀向前。褒义词。D一挥而就应为一蹴而就。一挥而就形容才思敏捷,一动笔就写成。蹴：踏；就：成功。一蹴而就是踏一步就成功，比喻事情轻而易举。答案为A。
四、复习指津
成语的复习，一是要注意积累的“量”，二是要注意在使用过程中的“质”。具体说，要做到以下几点： 
1、高度重视积累。

首先对课文中出现的成语，尤其是课文中的成语，要做到读得准确，写得无误，用得自如。其次，把平时学习和复习中用错的成语进行梳理归纳，每隔一段时间分批分类复习一次，并通过一定量的练习加以巩固。再次，要注意收集成语，注意积累报刊及其它课外读物中一些正确使用成语的例句或成语使用不规范的病句。

2、确切掌握意义。

首先要弄清成语的字面意义和整体意义。现代汉语中大部分的成语的字面意义和整体意义并不一致，它们的意义并非字面意义的简单相加，往往是通过引申或用本义作比喻而产生的整体意义。其次要注意成语中某些字的古义，了解成语的出处有助于对成语的理解。成语主要来自神话寓言、历史故事、诗文名句和口头俗语。比如：望洋兴叹、目无全牛、破釜沉舟、狡兔三窟、青出于蓝、登堂入室、屡试不爽、一衣带水、东施效颦、请君入瓮等成语，如果不追其本源，简单的照现代意义去理解，就会弄错成语的含义，以致误用成语。
3、仔细辨析差异。

辨析成语时，尤其要注意辨析近义成语的细微差异。要注意从对象、程度、褒贬、范围、侧重点等方面认真加以揣摩。像良莠不齐、巧夺天工、凤毛麟角、耳濡目染、萍水相逢、老气横秋、脍炙人口等，使用时就必须弄清它们的范围。像始作俑者、趋之若骛、耿耿于怀、乐不思蜀、不可理喻、无所作为、大放厥词、罄竹难书、弹冠相庆等，运用时就必须辨明它们的感情色彩。风流云散与烟消云散是对象的不同；侃侃而谈与夸夸其谈是褒贬的不同； 手无寸铁与赤手空拳是范围的不同。

4、巧扣语境选用。

使用成语，就表明成语是处在一种“动态”之中的。巧扣语境，就是要对上下文的内容有清楚的理解，只有理解上下文的内容，才会知道所用成语的语境意义是什么。可以说准确地把握了上下文，巧妙地联系语境，也就找到了解答成语运用题的钥匙。如：（2009辽宁卷）关于他的籍贯和生平，研究的人虽然根多，但一直言人人殊，始终没有一个定论，因此这个问题还可研究。“言人人殊”中的“言”应指“说话或说的话”；“人人”应指“每个人”；“殊”应指“不同”。把词义带入原句联系语境，就可以轻松解题了。
2010年高考语文成语题专项突破演练

1、下列句中加点词语使用正确的一项是（     ）
A．张家辉近来在杜其峰的作品中频频亮相，展露了自己的表演才华，尤其是在《黑社会》系列剧中的表演更是可圈可点。

B．连续几年来，中央电视台主办的“感动中国”人物评选受到了全国观众的喜爱，洪战辉、丛飞、孟祥斌、李桂林……他们用行动影响着人们。韬光养晦，不露锋芒，这正是他们的写照啊。

C．房地产市场发展迅猛，有人便说房价会涨；政府调控政策要出台，有人便说房价会跌。随着市场的波动，两种说法此消彼长，不一而足。

D．为了不让下一代输在起跑线上，年轻的父母纷纷送孩子去练钢琴，学围棋，上英语兴趣班，真是费尽心思，无所不为。

2、下列各句加点的成语，使用不恰当的一句是（     ）
A．晚会上，演员们个个粉墨登场，把自己的绝活都展现了出来，赢得了台下观众的阵阵掌声。
B．长期以来，国内企业防病毒市场总给人一种雾里看花的感觉，这一方面是因为各种深奥的产品宣传让人觉得高深莫测，另一方面则是因为整个行业运作缺乏应有的透明度。

C．“养老险”保费较高，选择不当，很容易成为经济负担。因此，专家呼吁：选择“养老险”，要点之一就是量入为出。

D．专家指出，民办私立学校虽然缺乏教学管理经验，但可以向优秀的公办学校学习，可以在亦步亦趋的基础上，渐渐走出自己的办学路子来。
3、下面各句中加点的成语，运用恰当的一项是（     ）

A．去年冬天，福建闽侯旗山出现了难能可贵的雾凇奇观。
B．走进这个新开发的景区，只见瀑布叠挂，溪水纵横，飞短流长，甚是壮观。
C．国有银行开始清理国有工商业不良债务，冲销了大约200亿元，但对国有企业的巨大的呆帐坏帐来说，实在是螳臂当车。

D．任末，他14岁时就负笈担簦，不怕艰难险阻。他常说人如果不好好学习，将来凭什么去完成一番事业。
4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(     )
A．2009年8月15日，在女子柔道78公斤以上级别的比赛中，中国选手佟文不孚众望，在比赛进行到最后14秒时，以一个一本战胜日本选手壕田真希，夺得奥运金牌。

B．美国华尔街的金融投机者是这场金融风暴的始作俑者，但是现在却要纳税人为他们的过错埋单，这是不公正的。

C．2008年9月27日，神舟七号舱外的摄像机拍摄到了太空日落的美丽景象，金色的太阳给地球和神舟七号镶上了金边，景色美轮美奂，分外壮观。

D．台湾检方厘清陈水扁至少犯了包括洗钱、销毁证据、收受贿赂等利用职权徇私舞弊五大罪状，这些如果定谳成犯罪事实，陈水扁就可能面临30年的刑期。

5、下面加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．他的毕业设计终于完成了，但是大家对此评价并不高，认为实在是差强人意，有很多需要修改的地方。

B．此次，冯小刚把影片中最重要的角色给了古志鑫，其他人反而成了举重若轻的角色。

C．由于这家企业管理松散，工人责任心不强，工作没有积极性，上班迟到早退现在已经蔚然成风。

D．高三期间，适当记忆一些典型例题是十分必要的，这样，解题时就可以对号入座，举一反三，从而迅速做出正确的判断。

6、下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是（     ）

A. 凡属个人爱好、兴趣，只要不损害他人与公共利益，就无可厚非，无论它是怎样的与众不同。（无可非议）

B. 鄙夫可与事君也与哉？其未得之也，患得之。既得之，患失之，苟患失之，无所不至矣。（无所不为）

C. 北京残奥会的志愿者和工作人员待人和蔼亲切，不论你是健全人还是残疾人，本地人还是外地人，都一视同仁。（等量齐观）

D. 倘若没有我的手下将士和你们大家的出力，我李自成纵然有天大的本领，也孤掌难鸣。 （一个巴掌拍不响）

7、下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是（     ） 
A．汶川大地震后，中央再三要求灾区各级政府要尽快将救灾物资发放到灾民手中，使他们的生活安居乐业。

B．假如每个人都能见贤思齐，以人之长补己之短，那么我们每天都会有进步，生活也会因此变得愈加美好。

C．你看他双眉紧锁，沉默不语，恐怕真有什么难言之隐的苦衷吧。

D．本来大家都谈得很开心，可是这个人一出现，在场的所有人都哑然失笑，气氛顿时沉闷下来了。

8、下列各句中加点的成语使用正确的一项是（     ）

A．美国电影大片《功夫熊猫》在中国播出，它采用现代科技并融合了中国元素，在社会上引起很大的反响，人们对之评头论足，大加赞赏。
B．不管走到哪里，她总是穿金戴银，珠圆玉润，一身的珠光宝气，让人感到十分的庸俗。

C．在乌鲁木齐暴力事件中，“疆独”分子打砸抢烧，滥杀无辜，罪不容诛，正义的力量决不会允许他们逍遥法外。
D．在家里，他爸爸做事可不太“民主”，做什么事情总是先斩后奏，做了以后才让我们知道。

9、下列句子中加点词语使用恰当的一项是（     ）

A．第29届北京奥运会主会场“鸟巢”和国家游泳中心“水立方”，不仅规模宏大，而且在设计、建造上融入了科技、人文、绿色奥运理念，比起以往奥运场馆的确卓尔不群，更加璀璨夺目。 
B．他是个有名的电视迷，经常看得出神入化，有时竟忘了吃饭，工作之余与别人谈论的话题也总是离不开电视。

C．王永庆已驾鹤西归，三夫人李宝珠与王永庆胞弟王永在的人马正在台塑内部分庭抗礼，豪门权力争夺与爱恨情仇还未停止。
D．我国政府斥巨资力保奥运会万无一失，战斗机在空中盘旋，舰艇在海上游弋，警察在街道巡逻：这真有点风声鹤唳的味道。
10、下列各句中，加点的成语使用正确的一项是(     )

A．在北京奥运会上，美国选手埃蒙斯最后一枪戏剧性地打出了4．4环，中国选手邱健功败垂成，为中国代表团再添一枚金牌。

B．有学者称:任何主讲人都挽救不了《百家讲坛》的命运，这个影响巨大的节目在进入风雨飘摇的同时，也进入了“死亡倒计时”。                              

C．电力企业的安全规章制度可谓细致周全，但是，对安全生产规章制度的熟视无睹，肯定是酿成安全生产事故的一个重要原因。
D．大陆赠台大熊猫“团团”、“圆圆”于1月26日上午正式亮相，引得台湾市民趋之若鹜，台北市立动物园开园1小时，就涌入约5000民众抢看。

11、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(      )    

A．时下娱乐圈中的某些男星，常常流露出宛如古希腊神话里的美少年那喀索斯迷恋自己湖中倒影一般的风情神采，自矜其美，顾影自怜。 

B．行不到六七里路，远看雪白色一片，走近只见山谷中成百上千的白色蝴蝶，如沸沸扬扬的鹅毛大雪，上下左右翻飞和穿梭。

C．在美俄等海上强国的濒海战略带动下，亚太地区沿海各国也纷纷扩大各自的海土面积和海洋权益，濒海争夺风声鹤唳，日益显见。
D．历史如同一条长河，从源头连绵不断地流去，每一个阶段都具有特立独行的标志。

12、下列句中加点的成语，运用恰当的一项是（     ）

A．明人尊唐，清人尊宋，尚古者祖汉魏，喜艳者重六朝和两晋，在这里，门户之见非常明显。

B．这伙盗贼猖狂之极，竟然在光天化日之下，坐地分赃，结果被突然出现的警察当场擒获。

C．我想，爸爸妈妈真的越来越老了，我很不想面对这样的现实，在我心里爸爸妈妈似乎永远都是记忆里三十多岁的样子，真不敢想象他们老气横秋是什么样子。
D．自从开展网上追逃以来，大批逃犯在劫难逃，纷纷落入法网，显示了高科技在刑侦方面的巨大威力。

13、下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（    ）

A．这里有表层的、看得见的、感同身受的变化——城市和乡村日新月异，生活方式已       与父辈大不相同；但更有深层的，不易觉察却能辐射未来的变化。

B．要培植健康的金融市场，必须建立一套可以操作的法律、法规，从而能够有效打击       在金融市场中翻云覆雨的“资金贩子”。

C．为把该市建成经济和社会高速发展的特大城市，不久前召开的“两会”上，代表和       委员们集思广益，各抒己见，进行了热烈的讨论。

D．虽然炎热的夏季早就过去，可是特丽珑显示器和钻石珑显示器为占领未来的CRT市       场的明争暗斗依然如火如荼地进行。

14、下列各句加点的成语使用恰当的一项是（     ）

A．这一黑帮团伙从境外购置了一批枪支后，如虎添翼，气焰更加嚣张了。

B．贪官们在贪污之初往往心有余悸，半遮半掩；趟惯了混水，很快就厚颜无耻了。

C．恐怖分子制造的印度尼西亚巴厘岛爆炸案，死伤几百人，真是耸人听闻。

D．美国在为何攻打伊拉克的问题上，一向含糊其辞，引起许多国家的不满或不安。

15、下列加点的成语使用恰当的一项是（     ）

A．对农村问题的深入研究，使得他能够见仁见智，写出极有价值的学术著作。

B．个人在历史发展的过程中，只不过是沧海一粟，不管他是英雄豪杰还是平民百姓。

C．声名不论大小，都是靠诚实的劳动获得的。实至名归，才能安之若素，以名砺志，才会不断进取。

D．在今天的半决赛中，欧洲两支足坛劲旅把各自的风格特点表现得炉火纯青，让我们        真正感到了足球的魅力。

参考答案：

1、C（不一而足：指同类的事物不只一个，而是很多，无法列举齐全。A．可圈可点：值得加以圈点，形容出色、精彩，值得称道；B．韬光养晦：隐藏才能，不使外露。应改为“桃李不言，下自成蹊”。D．无所不为是没有不做的事，指什么坏事都干得出来，褒贬误用。）
2、D（亦步亦趋：比喻自己没有主张或为了讨好别人，每件事都顺从别人，跟着人家走。自己没有主见。只用于贬义。雾里看花：原比喻老眼昏花，看不清楚。现比喻对事物看不真切，只有模糊的印象。量入为出：根据收入的多少来决定支出的限度。）
3、D（难能可贵：指不容易做到的事居然能做到，非常可贵。用于表扬人。不能用于赞美景物。飞、流：散布；短、长：指是非、善恶。飞短流长：指散播谣言，中伤他人，不能形容瀑布。螳臂当车：比喻做力量做不到的事情，必然失败。多指逆潮流而动。用在这里与文意完全不符。 负笈弹簦：背着书箱，扛着有柄的笠，形容奔走求学。笈：书箱;簦：古代有柄的笠，形似伞。）

4、B（始作俑者：开始用俑殉葬的人，比喻首开恶例的人，用在这句话中是很恰当的。A．“不孚众望”的“孚”是使人信服，“不孚众望”是不能使众人信服，用在这里与语境不合，应改为“不负众望”，即没有辜负  大家的期望；C．“美轮美奂”形容高大华美，多用于赞美新屋，这里赞美太空景色显然不恰当；D．“徇私舞弊”指照顾私人关系而舞弊，“营私舞弊”指为自己谋求私利而舞弊，一字之差，意思不同。从原句看，陈水扁洗钱、销毁证据、收受贿赂等，都是为了谋求一己私利而舞弊，显然是用“营私舞弊”才对。）

5、D（A．差强人意，大体还算让人满意。B．“举重若轻”一直某人人很有才干，能轻易完成艰巨的任务，用在此句中显然不妥，可以换成“无足轻重”；C，蔚然成风，指好的事情已广泛流行，形成一种良好的风气。）

6、B（A. 无可非议：没有可以批评、责难的地方。指事情办得有理、成功。无可厚非：不必过分责难，指受批评一方尚有某些该原谅的地方，不必过分责难。B.无所不至：指凡能做的都做到了，用于坏事，与“无所不为”类似。C.一视同仁：同样看待，不分厚薄。多用于指人。等量齐观：等，同等。齐，一样。不管事物间的差异，同等看待。多用于指物。D. 孤掌难鸣：比喻力量孤单，难以成事；一个巴掌拍不响：比喻矛盾和纠纷不是单方面引起的）

7、B（A的成语和前面的“生活”不搭配；B“见贤思齐”是指见到有才德的人就想着与他齐平。” C中“难言之隐”与“苦衷”重复。D“哑然失笑”是指情不自禁地笑出声来，不合语境。）

8、Ｃ（“罪不容诛”罪大恶极，即使死刑也不能抵偿所犯的罪恶。A项“评头论足”是指无聊的人随便谈论妇女容貌，也比喻在小节上多方挑剔，贬义；B项“珠圆玉润”比喻歌声婉转或文字流畅；这里与语境不符；D项“先斩后奏”比喻对某事先做断然处理，然后再报告，这里对象不符合。）

9、C（A“卓尔不群”是指优秀卓越，超出常人。此处使用对象错误。B出神入化形容技艺达到高超绝妙的境界。C分庭抗礼原指宾主相见，站在庭院的两边，相对行礼。现在用来比喻彼此地位和势力相等，平起平坐或互相对立。D风声鹤唳形容惊慌疑惧，自相惊扰，含贬义。）

10、C (熟视无睹：虽然经常看见，还跟没看见一样，指对客观事物不关心。A“功败垂成”指快要成功的时候遭到失败，含惋惜意；B风雨飘摇：谓在风雨中飘荡摇摆。后用以比喻动荡不安；D比喻许多人争相追逐不正当的事物，含贬义。)

11、A (A顾影自怜: 形容孤独失意的样子，也指自我欣赏。B沸沸扬扬:比喻像沸腾的水一样喧闹，用于声音、场景等，不用于大雪。表示雪飘洒得多而杂乱，应当用“纷纷扬扬”。C风声鹤唳：形容惊慌疑惧或自相惊扰。应当用“风起云涌”。D特立独行：形容人志行高洁，不同流俗。)
12、A（B“坐地分赃”是指窝主自己不动手而坐在家里分取同伙们盗来的财物。C“老气横秋”形容人老练而自负的神态，现多形容人摆老资格，自以为了不起的样子；也形容人暮气沉沉。使用该词有两个基本要求：用老练而又自负的含义时，多用于老年人；用暮气沉沉的含义时，多用于年轻人。D“在劫难逃”意为命中注定或不可避免的灾难。）

13、B（A“感同身受”意思是感激的心情如同亲身受到的恩惠，也泛指给人带来麻烦自己也能亲身感受到，多用来代替别人表示感受。C“集思广益”使用范围不当，不能用于互相讨论。D“如火如荼”，比喻声势浩大而热烈，是褒义，与“明争暗斗”相配合是不恰当的）
14、A（“如虎添翼”可比喻强大的得到援助更强大；也比喻凶恶的得到援助后更凶恶。B项“心有余悸”用于事后，不能用于“贪污之初”；C项应用“骇人听闻”；D项“含糊其辞”指表达的清楚不明确，该用“闪烁其辞”。）
15、B（“见仁见智”，描对同一问题各人有各人的见解；“安之若素”，指遇到不顺利的情况或反常现象，像平常一样对待，毫不介意；“炉火纯青”形容技艺纯熟，而不能用来形容风格。）

