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看似平常最奇崛——毕晓敏老师开设公开课
2012年9月19日，安徽省肥西县教育局局长带领当地部分校长和老师，走进我校高二毕晓敏老师的语文课堂，今天的授课内容是千古孝情之至文——《陈情表》。毕老师以宋代学者的赵与时的文评“读李令伯《陈情表》而不堕泪者，其人必不孝”作为导入，点明了文章体现出的主要情感。
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随后又围绕题目，引发出三个问题“谁陈情”、“向谁陈情”、“为何要陈情”，从而将学生的注意力集中到李密这样一个蜀汉旧臣的身份上来。同学们热烈讨论了“为什么晋武帝要征召李密做官”的问题，体会到一个帝王的权术谋略之深。而作为被这样一个皇帝征召做官的亡国贱俘李密，用以打动他的就是自己对祖母的“孝情”，同学们从文中找到了许多陈述孝情的句子，结合自己的经历感悟后，表述出个人的理解。毕老师在肯定了同学们的思考后，进一步点明，李密的“孝”是从生活中自然感发而出的，与传统程式化的“二十四孝”之类不同，更有真情实感。在毕老师的启发下，同学们又找到了文中的“忠情”以及深藏在文中的“隐情”——即对新政权西晋王朝的畏惧，以及“不矜名节”掩盖下的保持名节之心。因而同学们对于本文的理解和认识又上升了一层，在此基础上，毕老师向大家介绍了《晋书》中记载的李密的最终结局，更加彰显出李密的思虑和担忧并非多余。在本节课的最后，毕老师还给大家留下了一个思考题：“本文能够打动千百年来的读者，尤其是读书人的根本原因到底是什么呢？”使得本节课“余音袅袅”，激发了同学们的探讨热情。
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毕晓敏老师的本节课问题设计串联得当，如行云流水一般，激发了学生思考的兴趣，点评学生的回答更是巧妙到位。整节课“看似平常最奇崛”，让常态课焕发出别样的生机，获得了听课校长的一致好评和赞扬，他们或录音、或摄像，留下了这精彩的一节课。
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栗世娜老师喜获市师德演讲一等奖


9月5号下午，常州市第二届师德演讲比赛在省常中落下了帷幕，来自教育局直属学校及辖市区中小学、在常高校的20名选手参加比赛，共决出一等奖三名，二等奖五名，我校栗世娜老师深情讲述了省师德先进个人袁守义老师的事迹，声情并茂，感人至深，喜获一等奖。 此前局属学校于7月27日进行了初赛，26所学校的代表参加，前三名代表局属学校参加大市比赛，竞争十分激烈。经过四个小时的比赛，栗世娜老师和刘高职的孟乐文、同济中学的孔德英老师脱颖而出。


在备赛过程中，学校领导高度重视，无论是选手选拔还是演讲题材的选择，顾锡宏书记都全程关注，精心指点。栗世娜老师本打算一放暑假带着不满一周岁的孩子立即回河南老家，由于初赛时间在7月底，她毅然选择推迟回河南，并做好一年多没回老家的公婆的工作，在常州备赛。语文组王蕴芳、毕晓敏、袁光老师一遍又一遍帮她修改演讲稿，满春燕主任倾力指导演讲技巧，一字一句斟酌语气语调，常耀芬主任全力协调提供支持，费祎娜、陆中兴和赵越老师利用暑假多次为栗世娜修改ppt、剪辑视频。8月29日得知大市将在9月5日举行，为此，栗世娜老师再次全身心投入，每天试讲，时不时跑到满主任办公室请教，满主任不厌其烦，帮栗世娜精雕细琢，数学组郭美玲老师到现场为栗世娜播放PPT，赛前常主任不断地鼓励，让栗世娜满怀信心。栗世娜老师以“闹钟的故事”“巧克力的秘密”“难忘的高三”三个故事为大家诠释了袁守义老师的崇高师德，打动了评委，感动了听众。














众说《师说》 共言文言——记高一语文备课组第四次教学研讨活动


2012年9月20日下午，我校高一语文组召开了本学期第四次校本研讨活动。本次活动主题为文言文阅读课型建构与文言文教学流程的选择。苏州大学文学院缪副教授、五位实习生、高一语文备课组全体成员一起参加研讨。


首先，由胡江潼老师在高一（4）班开设《师说》教学研讨课。胡老师由名言故事导入，条理清晰地介绍了《师说》的背景、作者及相关知识，加深了学生对文本的掌握和理解。接着从题目切入文本，让学生以讨论为主，整体感知文章思路，与学生一起归纳整理课文中出现的特殊句式、词类活用等文言现象。整个课堂以学生活动为主，插入游戏，激发学生学习文言文兴趣，展示学生自主学习活动成果，充分调动了学生的思考能力。


听课结束后，在二楼会议室进行研讨。教学研讨环节，胡江潼老师首先自我评价了上课情况。胡老师谈了自己对文本的理解和上课流程，并提出了自己在教学设计中值得注意的几个因素。之后，贺克春、韦祥洪、王蕴芳和满春燕等几位老师分别提出了自己的听课感受和对文言文教学与课型选择的想法。他们对胡老师的课堂给予了肯定，同时针对胡老师上课中的不足之处提出了建设性意见。例如贺老师指出文言文课堂教学要注重文言文学习习惯与方法，培养学生自主学习能力，提出语文高效教学要有目标、学生、文本以及对话四种意识。韦老师就文言文课堂提出了两个注意点：课堂上尽量让学生去辩论竞争甚至争鸣，形成热烈的课堂气氛；对文章进行纵深式的把握，形成问题链。满老师也提出学习文言文的两个问题，一是学生读不读得懂；二是把这篇文言文放在现代是否还有价值。在互相学习互相交流的过程中，相信老师们对文言文的教学把握会有更深刻的认识和理解。


最后，贺老师就近期语文教学活动作出安排。备课组陶琪、周澄秋、韦祥洪、满春燕等几位老师就相关阅读、写作以及教学检测等发表了自己的见解，并提出了合理的建议。
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声动青春，情系祖国——高一年级举行诗歌朗诵会


21日下午，高一年级组在艺术馆举行“声动青春，情系祖国” 诗歌朗诵会。教务处陶兆宝主任、年级组赵科组长、高一语文组全体教师与同学们共同在诗歌的海洋里徜徉。


开学伊始，同学们便接触到了诗歌。随着学习的不断深入，同学们对诗歌的吟诵与品读产生的浓厚的兴趣。于是朗诵会上，年轻的生命们尽情的展现自己对古韵的品味、对祖国的热爱、对青春的怀想。


伴随着琵琶与二胡的合奏，7班的同学们演绎出古诗当中的豪情壮志与哀怨离愁。我以祖国山河秀丽而骄傲，我因母语的辉煌闪耀而自豪。同学们在13班的朗诵中看到中华民族五千年灿烂的文明。未来属于年轻人，年轻人的成长是祖国强大的重要依靠。5班《新七子之歌——钓鱼岛》把同学们理性爱国的热情瞬间燃烧。生命需要硬度，青春不畏困境，同学们用《理想》坚定的《回答》出《相信未来》、《热爱生命》！


师生之间本来就有深厚的感情，而本次朗诵会又进一步拉近了师生之间的距离。《我为少男少女们歌唱》，语文组老师们的朗诵伴着掌声把会场的气氛推到最高潮！同学们不禁眼前一亮：老师站在讲台下还有更独特、更有魅力的一面。


美好的时光总是那么的短暂，愿同学们的心灵插上诗歌的翅膀，在诗意的天空中飞翔！



























































吟诵美好，放飞心声




































































爱我祖国，声动人心——我校获常州大市经典诵读一等奖


10月26日下午，由常州市语言文字工作委员会、常州市教育局、常州市文明办主办的“爱我祖国，爱我家乡”经典诵读比赛在武进幼儿师范学校仁艺楼隆重举行。经过初赛的选拔，来自常州大市中学组18支参赛队伍支参赛队伍同台竞技，进行最后的角逐。


我校由18位同学组成的朗诵队作为1号队伍最先登台，一首《我有祖国 我有母语》声情并茂，激情昂扬，最终获得93.02分的高分，获常州大市朗诵大赛一等奖。


此次朗诵比赛的18位同学中，17位是我校高一年级各班朗诵优秀的同学，由高一语文备课组老师在班级朗诵会、年级朗诵会中层层选拔而产生。赛前，各位同学都能够积极投入，反复练习，尤其是军训期间，同学们克服种种困难，全力配合老师的训练安排，虽然身体上很疲劳，但依然保持昂扬的斗志。还有一位选手高宇轩，来自高二（1）班，以集体利益为重，每次都能按时训练，全力投入，在训练时还能给学弟学妹们一些合理的建议，短暂的时间里就得到了这17位朗诵同学的钦佩与喜爱。


从选手选拔到局属学校比赛到大市比赛，整整经历了近两个月的训练。高一语文备课组组的每位老师都全身心投入其中，贺克春、满春燕、胡江潼、肖迪、孙婷等老师负责了本次比赛的各项活动。他们多用午休和下班时间进行排练。尤其是满春燕老师对此次朗诵给予了悉心指导和建设性建议，她在军训期间还和郑老师一起前往国防园看望各位同学，对参赛同学的朗诵进行最后的把关。在此，还要特别感谢音乐组的肖莉老师，在比赛前她为我们的参赛选手增添了精美的妆容。


比赛已落下帷幕，但这将成为同学们成长过程中一次重要的经历，相信同学们都能以此次朗诵比赛为契机，以一个更加饱满的精神状态去迎接未来新的挑战。














10月11日下午，常州市局属中学“爱我祖国，爱我家乡”经典诵读比赛在我校艺术馆拉开帷幕。十五支参赛队伍同台竞技，用诗歌朗诵的方式表达自己对祖国、对家乡的深情厚意。


此次比赛是由常州市语言文字工作委员会、常州市教育局、常州市文明办主办，常州市第一中学承办的。作为承办单位，我校高一年级语文组贺克春、胡江潼、孙婷、肖迪等老师主要负责了比赛的各项组织协调活动。我校满春燕等老师对挑选出的十多名参赛学生，进行了半个多月的悉心培训和指导，我校代表队以一首《我有祖国，我有母语》喜获高中组第一名。正衡中学的参赛作品《常州天宁寺闻礼忏声》获得了初中组第一名的好成绩。


本次比赛评委阵容强大，包括常州市广播电视台生活频道著名主持人楼益华，常州市教育局德育处处长胡红，常州工学院播音系副教授金丽藻，江苏技术师范学院副教授、国家级普通话测试员樊矫以及常州艺术高等职业学校播音主持专业教师钟原。钟原老师为大家朗诵了一首《相信未来》，楼益华先生也为在座的同学们进行了现场朗诵示范，赢得了全场热烈的掌声。楼老师对参赛队伍进行了精到的点评，并表扬一中学生肢体语言把握较好、情感表现到位。


此次比赛展现了各校学生的朗诵水平，丰富了同学们的爱国情感，取得了圆满成功。














经典朗诵评委阵容强大，市一中、正衡双获第一名
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