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                   李能国教研员来我校听课评课

10月26日，各学科市教研员来我校考察，在各学科教师不知情的情况下考察常态课的情况，生物教研员李能国老师来我组听了崔妍老师的常态课，课后生物组全体成员在会议室进行了评课。李老师对于崔妍老师亲切的教态、民主的课堂气氛、合理的教学逻辑等表示赞赏，也提出了在改进教学、提高课堂有效性等方面的中肯建议，李老师说，课堂要留给学生充分的思考空间，设计环节让学生动脑、动手。

李老师的评课犹如一盏明灯，让我校生物组的老师们都觉得找到了方向，受益匪浅。
开拓思路，凝练精华，

—记薛志娟老师“物质跨膜运输”研究课

10月29日上午，我校薛志娟老师就“物质的跨膜运输”一节面向全市的高一高二生物教师开了一节研究课，本次研究课吸引了全市近30位生物教师观摩，课后听课的各位老师在我校二楼会议室进行了评课。

薛志娟老师以动物的成熟红细胞为例，引导学生分析了红细胞膜的吸水和失水，进而分析了渗透装置的原理和发生失水吸水的条件—半透膜和浓度差，为展开本节课的实验探讨内容—植物细胞的吸水和失水创造了条件，在实验探讨中薛老师以科学研究的流程为先导，从提出假设、设计实验、进行实验到进一步探究，带领学生一步一步揭开植物细胞吸水和失水的神秘面纱，每一步都设计小问题，让学生充分思考，积极动手，目的性强，准确性高，短短45分钟，同学们都充分掌握了细胞吸水失水的知识和实验探究的流程，并亲身体验了植物细胞吸水和失水的过程。整个课堂轻松愉快，学生反映相当热烈。

课后，在我校王明华老师的主持下，听课的各位老师们都就本节课的教学提出了自己的意见和建议。大家都觉得，本节课是一堂精彩的示范课，课堂容量大，教学效率高，学生参与性强，在实验室教学较难开展的前提下，圆满地完成了教学任务，课堂逻辑性强，问题设计巧妙，此外，听课的老师都表达了对一中同学们的赞赏，大家普遍觉得一中的学生素质好，动手能力强，思维活跃，实验基础扎实。很多老师也对这节课提出了自己很好的建议，比如说要放手让学生去做实验，让学生在实验中发现问题，解决问题；设计更加具有思维力的问题，让学生不能轻松作答，提高学生的思维兴奋性等等。

通过本次活动，全市的生物教师济济一堂，共同探讨课堂的得与失，这对于常州市全体生物教师课堂教学水平的提高，都有不可小觑的推动力，希望此类活动可以较多开展，引领常州市的生物教学走向更美好的明天！

我校生物教师在市基本功比赛初赛中获佳绩
    10月23日，生物市基本功大赛笔试在田家炳中学举行，我校刘成全、薛志娟、高大玉、崔妍四位老师参加了比赛，在比赛中，我校四位老师由于准备充分，沉着应战，均在笔试中取得了优秀的成绩，希望他们在接下来的说课、上课比赛中能够发挥出色，再创佳绩！
教学反思

                           崔妍

今年是教研员听课的日子，他给我带来了一个好消息，我的市基本功笔试取得了123分的好成绩，市最高分也只有126分，这让我心里很激动，不过教研员听了我的课后觉得我这节课学生探究不够，课堂容量不大，王老师对我说，课堂热闹有时候只是表象，要夹起尾巴好好探索。
当老师一年多了，对于教学的探索我从来没有停止过，面对那一群群可爱的孩子，我总是心情激动，有时候从6点到9点半都在和几个孩子的谈话中匆匆而过，爱是基础，不过对于教学，对于课堂管理，都是我需要进一步加强的地方。

王老师总是提醒我不要自我感觉良好，热闹的课堂并不一定是好的课堂，这一点在进入高二后我更是深有体会，我很佩服施群毅老师的教学，听她的课总是觉得她可以把知识讲的很有条理很清楚，虽然有时候波澜不惊，却恰到好处，很幸运和施群毅老师一起教学，否则我可能对于课堂的条理性和知识的有条理透彻讲授不会有这么多的领悟。希望我可以加快进步的速度，早日成为一名合格的教师。
对于课堂管理，也是我需要进一步加强的环节，怎样创建积极的课堂又不让课堂转入对抗型，是我要继续探讨的课题。

   教8班两个月了，其中有很多的艰辛和悲怨，我还是一直坚信，没有教不好的学生，没有感化不了的孩子，毕竟，他们还都是孩子，他们都有一颗天真纯洁的心。希望我和8班都能战胜困难，迎来曙光。
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各教研组备课组工作正常进行















