2013~2014年第一学期美术教研组工作总结
    这一学期，由于我们的不断努力，在教学和学校艺术活动中均取得了一定的成绩，并在教学和艺术活动中进行了一系列的探索，开创性的组织了一些丰富多彩的校园文化活动。在髙中教育和教学方面，我们的教学成果、教研成果均在市取得丰盛的收获，并在市的教育教学领域起到一定的示范作用。

教学方面

在美术教学工作中，我们的教师继续深入的进行美术新课程的学习与理解，并有效的贯彻在美术课堂教学中，达到了较满意的效果。我们配合教研室在我校举办了多次高中美术的研讨和培训活动，我组朱丹老师在这些活动中根椐我市的高中美术教学状况进行了教学辅导，景文静老师在开学教学培训上开设了示范课，为我市的髙中美术教学的快速发展起了一个示范作用。

    在教育教学工作中，我们认真遵照髙中美术《教学大纲》的要求，遵循美术教育原则，根据学校的实际情况以及髙一年级和髙二年级制定出切实可行的教学计划。在髙一年级注重培养学生自身的艺术素养，同时使学生学到了一定的基础知识，掌握了美术的基本技能和技巧，同时也学会了判断美和创造美，提高了学生的审美能力。在教学中，我们注重激发学生学习美术的兴趣。我们认为兴趣是学习美术的基本动力，我们充分发挥美术教学的特有魅力，使课程内容形式和教学方式都能激发学生的学习兴趣，并使这种转化成持久的情感态度。同时将美术课程内容与学生的生活经验紧密联系在一起，强调了知识和技能在帮助学生美化生活方面的作用，使学生在实际生活中领悟美术的独特的价值。

二、美术教育科研方面

注重教学的研究反思，大力推进课题研究，我组景文静老师参与市教研室的有关美术课程设置的课题研究，并結合自身的教学实践，写了大量的教学案例，为完成市教研室的有关美术课程设置的课题研究作了大量工作。朱丹老师作为市学科带头人、美术兼职教研员，一方面较好的完成了学校的教育教学工作，另一方面为市的教科研作了大量工作。
教育科研教研是教育发展的先导，而课堂是实施素质教育的主阵地，是教改的前沿，是获得第一手资料的实验室，也是检验新教法可行性的考场，是促进理论与实践相结合的重要场所。所以，课堂教学改革就成了我们科研工作的重中之重。1、我们非常重视集体备课，视之为讲课能否高效的关键，视之为集思广益、取长补短的过程。进行说课，说明课题、重点、难点，把精力主要放在创新教法、解决重点难点的教法与学法的研究上。然后共同献计献策，选取一个更利于培养学生创新意识的方法。每节课下来，我们都把一节课的心得和反思进行交流，同时注意总结上学期的好经验好方法，并有所突破。并且，我们俩都能做到准时参加和积极探讨，对我们们提高课堂效率帮助很大。

2．教科研方面，本学年加大了学习的力度，认真研读了一些有关教科研方面的理论书籍，但在教学实践中的应用还不到位，研究不够细和实，没达到自己心中的目标。

三.校园文化生活, 学生艺术创作方面
    根据教育部进一步推进“高雅文化进校园活动，丰富校园文化生活，提高学生艺术修养”的要求；我们以弘扬优秀民族文化，吸纳人类先进文化的成果，着力提高学生的艺术修养和文化素质，促进学生全面发展为主要目的，组织和开展了大量的校园文化活动，组织学生进行美术创作，显示学生的艺术才华，活跃了校园文化。

在这学期由常州市教育教研室主办的“常州市高中生现场绘画比赛”在我校举行，来自常州市各所高中的高一、高二学生150余人参加了此次比赛。高中生现场书画比赛本着有别于美术高考、面向有一定艺术特长的普通高中学生的原则，促进学生个性成长和艺术专长的发展，为有明显书画特长的高中学生搭建彰显才能的舞台，为他们的可持续发展提供帮助。本次比赛，共分三个项目，色彩创作，中国画，创意素描，我校选手在这次比赛中成绩优异，一等奖人数居全市第一。
我们学校还非常重视书法教育教学工作，多年来，我们为来校外国学生开设了书法课，学习中国书法。。执教老师景文静，他书法功力深厚，教学经验丰富，经常为来华交流学生上书法课。
    不断提高自身业务素质和艺术创作水平，我组教师和用教学之余进行绘画、书法创作，在这方面一直在市区起着示范和引领作用。在历次市教育局和教研室举办的教师绘画书法展中，我组的朱丹老师绘画作品均以评委的身份参加展览，景文静老师的绘画. 书法作品在常州市教研室举办的教师写生作品展均获优秀奖,
    以上是我们这学期做的一些工作和所取得的一点成绩，但与更好搞好我校的艺术教育还存在一定的差距, 比如在教科研, 课题研究, 校本课程的开发等方面做的很不够,我们将在今后的工作继续努力，除了继续开展以上的活动外，我们还将在教学和课外活动方面开拓新的方法和活动，把我校的艺术教育工作搞得更加有声有色。
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