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刘霁华老师到西夏墅中学进行教学交流活动

物理实验教学的精彩示范
              -记我校刘霁华《光的偏振》 市级公开课
高一年级期中质量调研研讨会

---------------------------------------
刘霁华老师到西夏墅中学进行
教学交流活动

4月8日下午，常州市第一中学农工支部成员在王明华主任的带领下到常州市新北区的西夏墅中学进行教学指导和交流活动。
本次教学交流和指导活动共涵盖了语文、数学、物理、化学、英语、生物、历史等学科共十位教师，江苏省教授级高级教师刘霁华老师代表物理学科参与了此次活动。

首先，一中老师和西夏墅中学的老师一起听了该校老师开的10节公开课，然后和开课老师进行了一对一的交流并和全体听课老师进行了集体研讨。
通过这次活动，使大家教育教学水平获得了提高，这一活动受到了西夏墅中学的领导和老师的好评，活动后大家共同约定今后将定期举行教学交流。
物理实验教学的精彩示范

——记我校刘霁华《光的偏振》市级公开课

实验是物理课的魅力所在，在物理教学中有着不可替代的重要地位。通过实验，不仅仅是提高了学生学习物理的兴趣，培养了他们的实践能力、分析能力，更重要的是可以形成他们严谨的、实事求是的世界观。

4月21日下午，我校名师、教授，特级教师刘霁华给全市高二物理老师上了一堂精彩的实验示范课——《光的偏振》，受到了听课老师的高度评价，市物理教研员汪明老师也参加了此次听课活动。

课后，刘老师做了《物理实验教学几点想法》的专题讲座，使大家受益匪浅。下面是讲座主要内容：

　　一、演示实验要想达到预期的目的效果，要做到精心选择。

　　教材中每个演示实验都有一个明确的目的，而说明同一个物理概念或物理规律的演示实验可以有好几个，但教师不必一一演示，而要根据教材要求及设备条件精心选择。

　　二、在演示实验中增加学生的参与，提高学生的兴趣。

　　演示实验是教师利用课堂时间为学生演示，在操作的同时又引导学生对实验进行观察、思考和分析的一种物理实验教学方式。传统的课堂教学，演示实验通常教师演示，学生看，但是很多实验学生根本看不清，特别是后边的学生。不同程度的限制和阻碍了学生智能和潜能的发展，直接影响学生实验心理素质的提高。

　　因此，在演示实验中，应积极引导学生观察、猜想、分析、归纳总结，甚至在实验操作上让学生积极参与，让学生充分了解实验的内容，多次重复，加深印象，巩固记忆。

　　三、做演示实验时要注意分析实验，以达到最佳的效果。

　　实验时教师可以先做演示，再作分析。例如，进行电功率的教学时，教师可先做演示，将“220v，25w”“220v，60w”的两只灯泡分别串联和并联后接入220v的电源上，观察它们能否正常发光？在学生获得感性知识的基础上进行理论分析，往往能取得比较满意的效果。

　　四、演示实验的过程，也是启发学生积极思维的过程。

　　教师应当设计一些富有启发性的问题，在关键时刻提问学生，让学生边思考，边通过演示实验来分析，以求达到培养学生思维的目的。通过一系列的边演示边启发，教师和学生共同讨论，既活跃了课堂气氛，学生又能较好地掌握和理解连通器的特点。

　　下面再谈学生演示实验：

　　一、培养学生良好的实验素养、习惯

　　高中学生没有实验基础，有的甚至认为实验只是玩玩而已，学生实验较难组织效果也不理想。为此我们一开始做学生实验就强调实验室规则并制定合理的纪律，要求学生做到：

　　（1）实验前必须完成预习内容；（2）必须按分好的实验组坐到相应的实验桌前，不得乱动器材；（3）实验时不能大声喧哗；（4）实验完后将器材摆放整齐，经检查无误后方可离开；（5）不能随意将器材带出实验室，如有损坏及时说明。

　　二、制订明确的实验教学目标

　　学生实验教学应制订科学、具体的教学目标，使实验教学和考核有章可循，我们在实验教学中依据物理教学大纲和教材，从学生的实际情况出发，制订了认知目标、操作技能目标、实验素养目标，使实验教学目标明确、可测性强。
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---------------------------------------
高一年级期中质量调研研讨会

4月27日下午，高一年级期中质量调研研讨会如期召开。顾锡宏书记、完利梅副校长、李万龙校长助理、房宏主任与高一各备课组就期中考试及日后工作进行了研讨，年级组长徐娟芬主持了会议。

首先，黄瑜洪、吴章玲、徐斌、郁云、韩涛等五位老师就数学、英语、物理学科的调研和班主任工作与各位领导老师分享了看法。
徐斌老师具体说了高一物理组关于分层作业的做法。在必修2的训练作业上，我们在每次布置作业前，由备课组集体商量和讨论每道题的难度，再去划定A、B、C三个等级。但是由于必修2的训练是已经印刷好的，所以每个等级的题量并不能保证7：2：1的比例，但是我们尽量鼓励学生去完成。我们认为在高一年级，基础很重要，所以，在选修3-1的学案和训练上，我们及时在使用前就进行修订，对每节作业重新设计，保证每节内容A级题目占75%-80%，B级题目占25%-20%，C级题量尽量少。其实在高一年级，C级题目并不是高考的难题，只是由于学生现有的知识储备和做题技巧的缺乏，才会觉得难以下手，所以还是要以鼓励为主。在对分层作业进行评价时，要注意每次批改作业时，不仅要对作业进行分类的评价，还要注重发挥作业评语的激励、引导、交流等作用，让学生理解作业的真正意义使学生获得知识的同时，体验着理解、信任、友爱、尊重和鼓励，增强学习的自信心。

接着，房主任结合期中检测相关数据，向各备课组提出了两点建议：1.加强课堂教学研究。2.加强对学生的研究。她提醒老师要纠正学生的浮躁心理，既要集思广益，又要求真务实。

李校长助理称赞五位发言的老师准备充分、理念好、工作有创意。他指出，教育教学工作要严谨，注意细节。教师要关注学生的情绪，要有目标意识。他从师生自我效能感的理论高度出发，提出“先预习后听课，先复习后作业”的学习方针，对各位老师启发很大。
完校长也赞扬发言老师和高一年级的全体教师有责任心，有忧患意识，谦虚好学有目标。她认为，本次研讨是分享经验、交流智慧的一次会议。大家应该把差距作为增长点，在今后的备课中思考三个问题：1.本学期最成功的策略是什么？2.最失败的做法是什么？3.最困惑的问题是什么？完校长希望大家审视教与学，进一步优化教学行为，做到主动辅导，鼓励学生主动提问，营造良好的学习氛围，培养学生学习习惯，改善学生学习心态，做好规范、调动、培养和引导学生的工作。
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