2012~2013学年第一学期美术教研组工作总结
     2012~2013学年上一学期过去了。在这一学期中，根据我们校的实际需要，担任了学校美术教育教学的任务。本学期，我们加强了美术科研方面的工作，教学和课外活动的工作。现对一学期的美术教育、美术课教学科研工作情况总结如下：

一：教学、教育科研方面
在美术教学工作中，我们的教师继续深入的进行美术新课程的学习与理解，并有效的贯彻在美术课堂教学中，达到了较满意的效果。这一星期我们配合教研室在我校举办了多次高中美术的研讨和培训活动，我组朱丹老师继续作为美术兼职教研员为我市的高中美术教育教学工作作了大量的工作，例如：朱丹老师在去年12月主持了市八校重点高中的教学活动。景文静老师作为书法兼职教研员在市教研活动作了有关书法教育的辅导，并且主持了常州市的首次书法公开观摩课，为我市的髙中美术和书法教学的快速发展起了一个示范作用。

今年年初的市美术教学专业学会年会上，朱丹老师继续担任学会理事长，景文静老师被新增添为理事。
  今年我们在髙一年级开设了《美术鉴赏》这个模块，其中包含了中国古代美术和外国美术等内容，髙二年级分别开设了《书法》和《设计》两大模块，使学生学到了课堂上学不到的东西，并且在学生中，即提高了学生的艺术素质，又提高了学生的动手能力和实践能力。我们学校还非常重视书法教育教学工作，多年来，我们为来校外国学生开设了书法课，学习中国书法。执教老师景文静，他书法功力深厚，教学经验丰富，经常为来华交流学生上书法课。
    在教学过程中, 我们一直认真研究各门教材, 根椐课程改革的新理念, 不断更新教学思维, 始终把提高学生的审美能力、创新能力、动手能力放在第一位，我们做到集体备课, 相互听课, 加强交流, 把上好每一节课作为首要任务来抓，加强与兄弟学校的教学信息交流, 做到走出去和请进来的跨校跨区域的交流, 吸收兄弟学校美术教学好的经验, 上好上活每一节美术课.除了备好课、写好教案外，我们还要查阅各种资料，能上因特网时还上网寻找好的教学材料，教学课件，把它们和我们所从事的工作结合起来，为我所用。在教学之余，我们也注重自身发展进步。除了听课，评课。从思想上，利用行评机会端正自己;从行动上参加继续教育学知识，学教学技能等;在生活上注意形象，为人师表。作为教师教学工作是主要的，但除了教学工作外，积极参加学校组织其它活动如：政治理论学习，课改教研等等。

    在教育教学工作中，我们认真遵照髙中美术《教学大纲》的要求，遵循美术教育原则，根据学校的实际情况以及髙一年级和髙二年级制定出切实可行的教学计划。在髙一年级注重培养学生自身的艺术素养，同时使学生学到了一定的基础知识，掌握了美术的基本技能和技巧，同时也学会了判断美和创造美，提高了学生的审美能力。在教学中，我们注重激发学生学习美术的兴趣。我们认为兴趣是学习美术的基本动力，我们充分发挥美术教学的特有魅力，使课程内容形式和教学方式都能激发学生的学习兴趣，并使这种转化成持久的情感态度。同时将美术课程内容与学生的生活经验紧密联系在一起，强调了知识和技能在帮助学生美化生活方面的作用，使学生在实际生活中领悟美术的独特的价值。
注重教学的研究反思，大力推进课题研究，我组景文静老师参与市教研室的有关美术课程设置的课题研究，并結合自身的教学实践，写了大量的教学案例，为完成市教研室的有关美术课程设置的课题研究作了大量工作。朱丹老师作为市学科带头人、美术兼职教研员，一方面较好的完成了学校的教育教学工作，另一方面为市的教科研工作做了大量工作。
教育科研教研是教育发展的先导，而课堂是实施素质教育的主阵地，是教改的前沿，是获得第一手资料的实验室，也是检验新教法可行性的考场，是促进理论与实践相结合的重要场所。所以，课堂教学改革就成了我们科研工作的重中之重。1、我们非常重视集体备课，视之为讲课能否高效的关键，视之为集思广益、取长补短的过程。进行说课，说明课题、重点、难点，把精力主要放在创新教法、解决重点难点的教法与学法的研究上。然后共同献计献策，选取一个更利于培养学生创新意识的方法。每节课下来，我们都把一节美术课的心得和反思进行交流，同时注意总结上学期的好经验好方法，并有所突破。并且，我们俩都能做到准时参加和积极探讨，对我们们提高课堂效率帮助很大。

二 学生艺术创作和教师自身发展方面
    根据教育部进一步推进“高雅文化进校园活动，丰富校园文化生活，提高学生艺术修养”的要求；我们以弘扬优秀民族文化，吸纳人类先进文化的成果，着力提高学生的艺术修养和文化素质，促进学生全面发展为主要目的，组织和开展了大量的校园文化活动，组织学生进行美术创作，显示学生的艺术才华，活跃了校园文化。

     这几年中举办了多次校园大型书画展示活动和高一年级美术比赛活动，如在去年十月,我们组织了高一年级美术比赛活动 ，比赛均收到近几百份参赛作品。共评选出特等奖10名，一等奖20名，二等奖30名，三等奖40名和优胜奖50名。这些优秀作品将以展板的形式向全校师生展示。
    组织了常州市第一中学刘培菡同学美术作品展，并且于10月13日在刘海粟美术馆隆重举行，这是我市第一次在刘海粟美术馆为一个高中生举办美术作品展。到刘海粟美术馆参加刘培菡同学画展的人络绎不绝。52件作品，有油画、素描、水粉画、泥塑等，每一件作品前都有着注目欣赏的人。画上丰富鲜艳的颜色，吸引着来人驻足。明丽的色调和自然而然流露出的情感，深深打动着人们，不管是年幼稚嫩的孩子还是资深的学者，都对这些画产生了与创作人相同的艺术共鸣。
    不断提高自身业务素质和艺术创作水平，我组教师和用教学之余进行绘画、书法创作，在这方面一直在市区起着示范和引领作用。在今年市政府举办的常州市美术作品晋京展中，我组的朱丹老师绘画作品《静怡》参加了展览，景文静老师的绘画. 书法作品在常州市和教育局的绘画书法作品展均获一等奖,
    以上是我们这学期做的一些工作和所取得的一点成绩，但与更好搞好我校的艺术教育还存在一定的差距, 比如在教科研, 课题研究, 校本课程的开发等方面做的很不够,我们将在今后的工作继续努力，除了继续开展以上的活动外，我们还将在教学和课外活动方面开拓新的方法和活动，把我校的艺术教育工作搞得更加有声有色。
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