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 十月十日，音乐组检修乐团部分耗损乐器使用情况，并把古筝、竹笛、琵琶、中胡脱胶部分报请校后勤处进行粘修护理。
十月十一日下午，组里参加校迎接上级校产器材检查准备会议。12日开始落实安排做好音乐教室器材登记、确认、卫生工作。并把上级举办省艺术展演活动推迟举行报备给赵科主任。
十月十二日下午，组里参加校后勤处陶主任主持的关于学校安全工作会议，会上奚校长就学校安全事务做了工作精神指导。会后，我们组就艺术馆安全工作进行了沟通交流，加强了组员工作中的安全防患意识。
 十月十三日，市教研活动在我校举办，活动主题为我市的书法教育教学研讨，在会上，新当选的市书法兼职教研员景文静老师作了题为《略谈中小学书法教学的几个基础问题》的专题讲座，讲座分折了我市的书法教育教学的现有状况，并针对状况发表了自已的观点和今后工作建议。会议参加教师有我市中小学的美术教师和书法教师。
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十月十七日，音乐组就服装工作进展、开展校“三独”比赛工作、乐团部分成员无故旷课处理意见等相关事务报请赵科主任批示。
十月二十、二十一日，应市教育局邀请，报校领导批示同意，组里孙成勋老师到少年宫参加常州市中小学声乐比赛事务工作。我校合唱队亦于二十一日下午参加了这次合唱组比赛，袁少白同学参加了个人独唱单项赛。
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十月二十五日上午，经报请学生处赵科主任同意，音乐组把开展“三独”比赛工作通知发给高二、三年级组长，因该“通知”对高考艺术特长生有影响，建议组长发给各班班主任进行各班公开通报。
十月二十七日上午，音乐组两位教师赴五中参加关于“高中音乐歌唱中如何培养学生音乐表现力和审美能力及表现能力”的模块教学研讨活动，并会同其他在校高中老师一起聆听了市五中朱玉蓉老师开设的“唱响悠扬的旋律——第五单元《天长地久》”教学公开课。下午圆满完成了学校安排的四位南师大实习生来我组听课、研课、备课、上课的系列实践指导工作。

附： 我组 景文静老师 讲座内容：
略谈中小学书法教学的几个基础问题
一、开展书法教学的意义是什么？

从2010年两会期间40位政协委员的一个提案，到今天正式走进中小学课堂，第一提案人、全国政协委员、中国书法家协会顾问邵秉仁认为其初衷在弘扬传统文化。必须强调的是，推动书写进课堂目的不是将孩子们培养成书法家，而是普遍提高学生的汉字书写能力。

我们的教育中存在“重西学、轻国学重外语、轻国语”的偏向，现在，电脑普及应用了，一方面提高效率、开阔眼界，另一方面也降低了青少年的汉字书写应用能力。以前，全国90%以上的学校没有开设书法课，即使少量学校设了一节书法课，也往往被其他课程挤占。

书法，今天这个令人无暇顾及的东西，曾经是文人的必修课，古代的科举考试，书写占了很重要的分量，明代大家董其昌在他的《画禅室随笔》中说，郡守江西袁洪溪以余书拙置第二，自是始发愤临池矣。上级领导对书法水平的要求，成了董其昌同志书法学习的源动力，也正因为更高级别的领导也有相关的要求，董其昌同志终成一代大家，初师颜平原（真卿）《多宝塔》，又改学虞永兴（世南），以为唐书不如魏晋，遂仿《黄庭经》及钟元常（繇）《宣示表》、《力命表》、《还示帖》、《丙舍帖》。凡三年，自谓逼古，不复以文征仲（征明）、祝希哲（允明）置之眼角。”我们有很多的学者认为书法在中国是一切文化艺术的根源，从文字的出现到各种字体的成熟，从书写的工具材料到古代书论的描述，从书法到绘画到文学到音乐其审美的判断及美学标准都是一脉相承的，节奏、韵律、抑扬顿挫、起承转合都是相通的，从本质意义上讲，书法艺术涵盖了中国一切艺术的审美意象，但书法艺术也有自己的独特的个性特征，中国文字的架构本身就具有一种图画式的美感，讲究均衡，匀称、整齐，穿插、揖让、和谐，这当中的每一点都可以在文化内涵上进行诠释，加上以特有的毛笔、宣纸文房四宝等为载体，就使得中国书法富有特别的文化意味，而书法线条本身更是魅力四射，这种可以靠人的内心感情进行驱动和驾驭的审美意象就可以变得夺人心魄，《兰亭序》、《祭姪稿》、《寒食帖》等经典之作，笔墨和感情交织在一起，水乳交融，难分难解，书法本体的因素如笔法、章法、字法等则是水到渠成，清水出芙蓉，天然去雕饰，不知让古往今来的多少文人墨客魂牵梦萦。

而我们今天的社会功利而浮燥，快餐文化，大行其道，“烽火连三月，家书抵万金”式的彻骨的思念与期盼早已不复存在，《辛亥革命》中有一个人物我们应是熟悉的，他叫林觉民，他的《与妻书》开篇写道：意映卿卿如晤，吾今以此书与汝永别矣！吾作此书时，尚为世中一人；汝看此书时，吾已成为阴间一鬼。吾作此书，泪珠和笔墨齐下，不能书竟，三十年前，这封书信出现在我们的中学课本上，虽然我读到的是冰冷的铅字，但也回肠荡气，感动得不行，如读到的是一份手稿，又会如何呢？可以想见林觉民的妻子陈意映读到此信的心情，这就是文字的魅力，书法的魅力。今天，信息技术飞速发展，取而代之的是短信、是电话，是QQ，是MSN，在泛烂的信息面前，我们只能当一个无奈的受众，传统的书信早就被拇指代替，至于字写的好与坏也就是神马浮云，没人计较了，明星大可以请专业人土设计一个签名，就能潇洒得粉丝们感激涕零，练字做什么？今天的人再也无法体验到唐诗宋词高度的艺术境界，某种意义上讲这是一种退化，一种情感的堕落，是一种文化的退败。

二、学习书法的好处是什么？

从宏观的角度说，书法课进入中小学生课堂至少有两个好处。首先，是有利于一个国家、一个民族的文化传承。文字是文化传承的主要载体，我们应该鼓励学生在享受现代科学成果的同时掌握规范汉字的书写。

二是有利于学生综合素质的提高。应试教育讲究“只要分数够了什么都可以”，是一种唯分数论的价值取向。它也许在某种程度上有助于公平，但由于不注重学生素质提升，不利于长久发展。书法本身是文化、艺术的一种典型形式，对学生艺术素质提高、扩大知识面都有好处，是真正落实素质教育的体现。

学习书法除了能提升学生的书写水平外，对学生的其它品质也大有裨益：

1、  静心，静心是一种状态，一种排除一切杂念的平和状态，进入准备状态，如果我们的预备铃一样。

2、  专心，专心是一种神专高度集中的状态，书为心画，写字是心迹的流露，要求一点一划，皆随我心，在书写的过程中必须集中心神。

3、  细心，写字是人的心象的最直观的反映，一个黑白的世界，一个阴阳的世界，一个刚柔的世界，一个开合的世界，这一切都是对立的，矛盾的，而书法要做的就是用线条将这些矛盾统一起来，营造和谐共处的氛围，这当中涉及到很多内容，有内容的、形式的、理念的、工具的、材料的、技法的等等，总之，书中万象都是要切身体会的，没有足够的细心，哪里会有什么体验，不就是一个字嘛，但只有体验还不行，书法是必须要用书写来说明我们对于书法的理解，它是一个细致入微的事情，可以说差之毫厘，缪以千里，我们学习经典的过程，就是一个和古人神交，手追心摹的过程，是由内而外的过程，细心而缜密的品质有利于学习。

4、  恒心，最后就是恒心，书法的门槛很低，几乎只要识字的人谁都可以进来，但要领悟到书法的精髓，没有足够的恒心是达不到的，在所有的艺术门类中，书法艺术对于时间的要求是最长的。

这四个品质，对于人的行为习惯，心智成熟都是一种磨练，对于成长中的学生而言，有百利而无一弊。

三、书法教学的总体要求是什么？

1、开设书法课的要求

中小学校主要通过有关课程及活动开展书法教育。在义务教育阶段语文课程中，要按照课程标准要求开展书法教育，其中三至六年级的语文课程中，每周安排一课时的书法课。在义务教育阶段美术、艺术等课程中，要结合学科特点开展形式多样的书法教育。普通高中在语文等相应课程中设置与书法有关的选修课程。中小学校还可在综合实践活动、地方课程、校本课程中开展书法教育。

2、书法教学的要求

中小学书法教育应本着打好技能基础、坚持循序渐进、注重书法修养、提高文化素质的原则。

明确写字的基本要求。书法教育应培养学生正确的写字姿势，养成良好的书写习惯；一至三年级着重培养学生硬笔书写能力，首先要能使用硬笔熟练地书写正楷字，做到规范、端正、整洁；随着年级升高，逐步要求行款整齐，力求美观，并学写规范、通行的行楷字，提高书写速度。三年级开始，过渡到硬笔软笔兼学。

明确使用毛笔书写的基本要求。学生要用毛笔书写楷书，临摹名家书法；大致了解书法历史和汉字字体源流；从书法作品的内涵、章法、结构、笔法等方面鉴赏历代重要书法家作品，培养初步的书法欣赏能力，提高审美情趣。

 对硬笔来说，“一般的好字”是指那些“规范、端正、匀称、紧凑、清楚”的适合日常应用的字。必须承认，社会对“一般的好字”是有共识的，比如，这类字“写的不错”，那些字“一塌糊涂”。公共评价的标准是客观存在的——只不过，要把背后的“判断标准”细加分析而且说得清楚，有些难度反过来，那些对比悬殊、形态夸张、结构闲散、气势雄强的字，就都不在这个范畴内。首先须尊重社会对“工具”的功能性要求，而所谓“风格”、“气质”等等审美元素暂时都不能介入。用语言学的话说，就是只要求基本的“语法正确”，而那些特殊的“修辞手段”等等，则应留待以后的课程。

四、书法教学的重点是什么？

中小学书法教学不是为了培养书法家，以书法家的要求来教学生写字是不切实际的，练习过书法的教师都知道，书法学习必须要相当量的练习，相当长的时间的积累才能有提高，而中小学生书法学习既没有很多的时间来学习，也就不可能有大量的积累，怎样有效地开展课堂教学很值得研究。

书法学习最重要的内容有四个法：字法、笔法、墨法、章法。其中最具神秘性最难掌握的是笔法、章法，优秀的书法家一辈子都在研究笔法和章法。而字法，则既是书法学习最基础的内容，也是最易获得大众审美认可的内容，更是中小学书法教学中的重点，只有明白了结字的原理，了解了汉字的造型规律，才能将字写好，因此我们的教学重点便是明白结字道理、揭示结字规律。建议中小学书法教学以字法为教学的重点，而对于笔法则建议作简单化处理，尽可能弱化甚至忽略“用笔”的讲究，“一般意义上的好字”是不需要那么多的“提按顿挫”的，教学注重的不是怎样描画出优美有力的笔画形态，而是每个字的笔画之间形成怎样的关系才是正确的、亲和的，随着年级的升高，以及对书法艺术的深入学习，可逐渐加深对笔法及其它书法语言的理解运用。

五、结字规律是什么？

所谓结字，就是指汉字的造型。把不同的笔划组合起来，并使字具有美感和性情，当然，所谓的美感和性情，是人赋予的，是人的主观精神的反映，要通过笔划的搭配组织和字形的形意表现出来。汉字的书写，其实也讲造型，造型是书法最重要的一种能力，画家讲“因物象形”，笔下可以画出数不清的形、势的线，这是事实，其实如果将经典书法作品中的线归纳起来研究，会发现其纵横屈伸，有无穷无尽的变化，不过这种线条的意态比绘画造型的线条更抽象，我们常说线质，线的立体感，线的轻重，线的厚薄等，再加结体的变化，交叉、切割、排列、组合就更是无穷尽了，如王羲之的兰亭叙中“之”字就有二十多个，但我们发现这二十多个之字的字形都不相同，这就是字形的处理，体现了王羲之超强的造型能力。如果抛开时间概念，抛开笔法的概念，单纯从视觉艺术的角度来理解书法艺术，汉字造型的原则同样是符合美术学科形式美的法则，对称与均衡，对比与和谐，变化与统一，比例与尺度、节奏与韵律等形式美法则在书法艺术中可以一一印证。如果说，点线面是最基本的美术语言元素，那点、横、竖、撇、捺等基本笔划就是汉字中楷书造型的基本语言元素，每种字体如颜体、柳体、欧体等，他们的基本造型元素的名称相同，但其形态都不相同，他们的汉字造型都有自己个性化的编码，这些基本的造型元素以及结字编码，就是他们书体的规律，老师要做的就是将这些基本规律深入浅出、通俗易懂地揭示出来，有十分明确的练习目的，而不是盲目地去写某一碑，某一帖。

六、探寻书法规律的方法是什么？

书法艺术和其它艺术形式相比，其规律性则更为隐晦，不易察觉，因为书法艺术是寄生于文字这一语言符号中，普通意义上的欣赏很容易迷惑在书写内容的辨识中，形式美感上的因素也很易停留表层，学生的认知能力极为有限，对书法规律的探寻必须靠每一位执教者自身的研究，每个汉字的造型都是一个矛盾的统一体，大都涉及正斜、疏密、向背、长短、粗细、方圆、轻重、虚实、主次等许多因素，极其隐秘，要总结出其中的规律，是每个书法老师的必休课。

1、阅读古今书论

书论是很好的阅读材料，可以给我们很好的启迪。

如孙过庭在书谱中写道：至如初学分布，但求平正；既知平正，务追险绝，既能险绝，复归平正。初谓未及，中则过之，后乃通会，通会之际，人书俱老。就说到了学习书法字法造型方面的三个不同的层次，其中初学分布，但求平正，就是讲给中小学教师的，我们面对的大都是初学者，在字形上的要求必须以平正为本，才能建立起良好的书写习惯，一切追求张扬的书风都只能是一时之张扬，不利于学生的可持续发展。

我就看到某位常州市的老师，教学生行书，写米芾，写米芾还则罢了，可他让学生写他写的米芾，从小就那样写，未知平正，即追险绝，每次我们搞书法活动时，他的学生的字一眼就能认出来，可谓个性张扬，但这样的学生是没有可持续发展的，因为学生并没有掌握米芾的编码，给学生一个内容，现场书写就不行了。这个个案说明违反了书法学习的基本规律，老师只教学生写字，没有教学生怎样写，授人以鱼，而非渔。

涂渭说，李北海遇难布处，字字侵让，互用位置之法，独高于人，是怎样互用位置的呢？找出李北海的东西来看呀。

欧阳询有《结字三十六法》，清代黄自元有《间架结构九十二法》找来看呀。

笔法是书法学习中最难的最神秘的，对学生降低难度，不等于自己在学习时也降低难度，必须自己有了一定的高度，才能降低学生的难度，书论中关于笔法的论述更是多如牛毛，王羲之有《题卫夫人笔阵图后》、《笔势论》、王羲之《用笔赋》，颜真卿有《述张长史笔法十二》、米芾《有海岳名言》等等。

2、阅读名碑名帖

 简称读帖，碑帖大都是历代经典，既要泛读，更要精读，泛读有益于视野开阔，精读有益于穷研究理，书法之理大多可意会，难言传，老师不光是自己悟道，还要善于布道。老师不光自己善于读帖，还要引导学生读帖，读帖的过程，就是欣赏的过程，书法的欣赏切忌走马观花，猛一看，不错，再一看，还是不错，是不行的，哪里不错呢？首先要弄清来路，是哪一家，哪一派，其源头是什么，四法怎样，意象怎样，学生学会了欣赏，知高低，辨美丑，有了一双懂得书法欣赏的眼睛，就是算是迈入了书法艺术的大门了。眼高手低，是从事视觉艺术活动的基本规律，眼不高，手何以高呢？书法教育必须要重视经典的名作欣赏教学，有的学生几年学习下来连自己写的什么帖，名字都说不出，更不用说其他了，机械式的学习，事倍功半，是不可取的。以王羲之的《远宦帖》为例，看看应该如何欣赏：《远宦帖》便是其晚年成熟时期的作品。笔法多变，出神入化，点画映带，摇曳多姿，一派旖旎景象，粗看字字独立，一字一态，细赏则组合呼应，变化微妙，如首行之“省别”二字墨重笔连，第三字“具”，笔虽断，意相连，三字构成一组合，“足下”二字笔划极简，成一组，“大小”横向取势，成一组，“问”字，横向独立，承上启下，与“为慰多”三个纵向字顺利转换。王羲之利用字组、字间、字形及笔划的轻重变化从容地写完了第一行整行，定下了整件书作的基调。如果说首行字墨饱笔重为特征，从第二行起，开始有轻重的显著变化，跳跃而极富节奏感，从容中，显现出书写的欢快节律，如妙曲之悠扬婉转，凡重音者如“悬情”、“远宦”、“兼怀”、“并数问”、“妇顷”、“余粗”等，如天女散花，撒落其间，顾盼生姿，跌宕自然。

若首行有端庄之态，则二行活泼、三行瑰丽、四行老成、五行内敛、六行意犹未尽，观其布白，神闲气定，左右盘桓，一路悠闲自得，可谓一字有一字之容，一行呈一行之态，极尽变化。品之如吟律诗，平仄合韵，悠扬起伏，其意深远。王羲之作品之所以夺人心魄，不仅在于其丰富多变，更在于他随兴所至地将这诸多的变化统一于晋人的风雅之中，和谐自然，大美不言。

3、临习

古人说纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。虽说书法艺术是纸上谈兵的艺术，但只有理论是远远不够的，实践最重要。怎样进行临摹，也有很多的讲究，涉及到很多内容，选帖、工具、材料、临法等。

4、借鉴其他艺术形式

关注生活中的自然现象，触类旁通，由此及彼，艺术之间有很多共性的因素，是可以借鉴的，如从美术学科中的构成角度来诠释书法，从文字学的角度，从音律、节奏的角度等等。晚唐诗人司空图的《二十四诗品》是探讨诗歌创作，特别是诗歌美学风格问题的理论著作。它不仅形象地概括和描绘出各种诗歌风格的特点，而且从创作的角度深入探讨了各种艺术风格的形成，对诗歌创作、评论与欣赏等方面有相当大的贡献。这就使它既为当时的诗坛所重视，也给后来以极大的影响，成为中国文学史上的经典名篇。同样，它对书法艺术、美术的学习、创作、欣赏也具有很强的指导作用。

5、拜师

老师的指点对于书法的学习至关重要，古人的书法学习都是口诀手授式的，有些内容是必须老师面授机宜的，书本上没有，书本上有，也须有老师的面授，尤其是书法艺术中的笔法，是讲不清的，必须靠演示，手授才能解决。

七、结束语

校园，作为一个传播文化的地方，本就应对写字有要求，对书法有要求。今天，我们到教室走一遍，会看到写字的姿势五花八门，写出的字东倒西歪，不戴眼镜在教室显得很突出，为什么？我想其根源就是从小忽视了对写字的教育，写字的教育是从姿势开始的，记得有句古话叫勿以善小而不为，你纠正一个同学的书写姿势，也许将来就少了一位近视眼。

作为教师，这个职业，需要我们掌握写字这项技能，因为我们教书育人，常常要在大庭广众之下以书示人，深奥的科学道理，丰富的人文精神，都需要我们书写出来，虽说电教手段很丰富，很强大，但它还远没到可以代替人脑的境界，，如果我们作为一名教师可以大胆到在黑板上把字写得东倒西歪而不脸红，那我们的学生又有什么理由去练字呢？

在董其昌那个时代，就可以做到练字、高考两不误，我们今天这么优越的学习条件，如果不能将字写好，那是我们自身出了问题，是社会出了问题，更是教育行政出了问题，是对民族文化的态度出了问题。

虽说常州的书法教育走在了前面，有七十多所书法特色学校，但对照教育部的《意见》，远未达到普及的要求，我们还有很多的事情可做，衷心希望常州的每所中小学书法教育教学工作、教研工作都能有计划、有组织，有目标，有措施，有课时、有老师、有保障、有成效地开展，每位书法老师都有作为，有成就，有地位，希望每一位中小学生都能写一手好字，将我们中华民族的传统文化发扬光大。
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