常州一中2010级高二语文戏剧学案       朱礼金编


《罗密欧与朱丽叶》基础知识整理

一、作者 

    威廉·莎士比亚（1564—1616），文艺复兴时期英国大戏剧家、诗人。他幼年时就对戏剧产生了兴趣，他曾进过文法学校，接触到古代罗马的诗歌和戏剧。21岁时到伦敦剧院工作，曾在剧院里打杂，为看戏的绅士们看管马匹，后来才登台演戏。莎士比亚的戏剧创作可分三个时期。早期（1590~1600），是他学习、继承并取得初步成就时期，一般称为历史剧、喜剧时期。主要作品有喜剧《仲夏夜之梦》《威尼斯商人》，历史剧《亨利五世》等，悲喜剧有《罗密欧与朱丽叶》等。中期（1601~1607），是他创作的鼎盛时期，一般称为悲剧时期。这时正值英国社会从表面繁荣进入社会动乱的转折时期，理想和现实的矛盾使作者悲观失望，因此作品的基调悲愤、阴郁。主要作品有“四大悲剧”。即《哈姆雷特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》。后期（1608~1612），可称为传奇剧时期。这一时期莎士比亚蛰居乡间，从事传奇剧的写作。在这些作品里，对现实的黑暗还有所揭露，但不再是抗议、批判的态度，而是和解、宽容的态度。主要作品有《暴风雨》，被称为“诗的遗嘱”。 
二、剧本产生的社会背景 

《罗密欧与朱丽叶》是莎士比亚的早期作品，它是根据意大利民间故事写成的一部剧作。当时正是先在意大利产生，然后在欧洲其他许多国家相继发展起来的一次中世纪后期的思想文化运动，即文艺复兴运动。这个时期是欧洲封建社会逐渐解体，资本主义生产方式在封建社会母体内孕育的时期，人文主义是文艺复兴时期资产阶级反封建斗争的思想武器，也是这一时期资产阶级进步文学的中心思想。其主要内容：第一用人性反对神权；第二用个性解放反对禁欲主义；第三用理性反对蒙昧主义。其中个性解放是针对封建社会宣扬的禁欲主义，要求劳动人民克制欲望、放弃斗争、放弃现实的幸福而提出的，它肯定现世生活，认为现世幸福高于一切，人生的目的就是追求个人自由和个人幸福。莎士比亚的早期作品主要是宣扬这种人文主义思想，《罗密欧与朱丽叶》就是这一背景下产生的。 
三、剧情简介
意大利维洛那城的凯普莱特和蒙太古两个家族有世仇，他们之间常常发生流血事件。 一天，凯普莱特家举行盛大的化装舞会，蒙太古的儿子罗密欧在朋友怂恿下，戴上假面具去参加。舞会上，他与凯普莱特的女儿朱丽叶一见钟情。但经过化装的罗密欧还是被朱丽叶的堂兄提伯尔特认出，两人差点打了起来。第二天，罗密欧把二人的感情告诉了修道院的劳伦斯长老。长老表示支持，并暗中主持婚礼，希望借此结束两家的宿怨。结婚的当天中午，罗密欧和朋友班伏里奥、茂丘西奥在大街上与提伯尔特相遇，发生冲突，茂丘西奥被刺死。罗密欧忍无可忍，也拔剑刺死了提伯尔特。这使两家的仇恨更加激化，罗密欧也因此遭放逐。罗密欧走后不久，凯普莱特就逼迫朱丽叶与帕里斯伯爵结婚。朱丽叶焦急万分，请求劳伦斯长老帮助。长老急中生智，一面让朱丽叶在婚前的夜晚服下他的假死药，一面派人送信给罗密欧，让他适时赶来带走朱丽叶。朱丽叶依计行事，可是送信的人却没有如期找到罗密欧。罗密欧听到朱丽叶的死讯，悲痛欲绝，匆匆回到维洛那城，来到朱丽叶的墓地。杀死了阻拦他的帕里斯伯爵，掘开了墓穴，他吻了一下朱丽叶之后，就掏出随身带来的毒药一饮而尽，倒在朱丽叶身旁死去。朱丽叶醒来后见到死去的罗密欧，也不想独活人间，就拔出罗密欧的剑刺向自己，倒在罗密欧身上死去。两家的父母都来了，神父向他们讲述了罗密欧和朱丽叶的故事。两家的父母才清醒过来，从此，两家消除积怨。
四、莎士比亚名言分享

放弃时间的人，时间也放弃他。——莎士比亚

人生苦短，若虚度年华，则短暂的人生就太长了。——莎士比亚

勤劳一天，可得一日安眠；勤奋一生，可永远长眠。——莎士比亚

黑夜无论怎样悠长，白昼总会到来。——莎士比亚

青春是一个短暂的美梦，当你醒来时，它早已消失无踪。——莎士比亚

书籍是全人类的营养品。——莎士比亚

不要只因一次失败，就放弃你原来决心想达到的目的。——莎士比亚

那脑袋里的智慧，就像打火石里的火花一样，不去打它是不肯出来的。——莎士比亚
五、关于爱情的名言
两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。   ——秦观

爱情是不按逻辑发展的，所以必须时时注意它的变化。爱情更不是永恒的，所以必须不断地追求。  

——柏杨

爱情是如甘霖，没有了它，干裂的心田，即使撒下再多的种子，终不可能滋发萌芽的生机。 

——三毛

爱是人性中最活泼、最美丽、最有生命力的因素，也是最矛盾、最痛苦、最不稳定的因素。  

——关鸿

六、戏剧知识

（一）定义及其特征

戏剧是由演员扮演角色，在舞台上当众表演故事情节的一种艺术。戏剧是一种综合的舞台艺术，它借助文学、音乐、舞蹈、美术等艺术手段塑造舞台艺术形象，揭示社会矛盾，反映现实生活，是文学体裁的一种。在中国，戏剧是话剧、歌剧、舞剧、戏曲的总称；而在西方，戏剧仅指话剧。

作为一种文学体裁的“戏剧”实指剧本，剧本是整个戏剧演出的基础，其特点是：

第一，在一定时空限度内高度集中地反映社会生活。
第二，强烈而富有表现力的戏剧冲突。
第三，人物语言的动作化与个性化。

（二）戏剧术语介绍

戏剧的几大要素：舞台说明、戏剧冲突、人物台词等。

戏剧语言：台词、舞台说明。

1、冲突：是矛盾斗争的一种表现形式。主要通过人与人之间的冲突表现先进与落后、进步与保守等的矛盾冲突。戏剧冲突应比生活矛盾更强烈，更典型，更集中，更富于戏剧性。

2、台词：是剧中人物的语言。它是性格化的，是富有动作性的，即人物的语言是同他的行动联系在一起的。台词的表现形式有：对白、独白、旁白、内白（在后台说话）、潜台词等等。

3、幕和场：幕，即拉开舞台大幕一次，一幕就是戏剧一个较完整的段落。场，即拉开舞台二道幕一次，它是戏剧中较小的段落。其划分按剧情发展的时间、地点和事件的变化、转换来进行，常以舞台上幕布的关合、拉开为标志，故称“幕”，现也常用灯光转暗换景来进行。

4、舞台说明：是帮助导演和演员掌握剧情，为演出提示的一些注意之点的有关说明。
（补充：三一律，是17世纪欧洲古典主义戏剧创作的规则，指剧中故事情节、时间、地点三者必须完整单一，每剧限写发生在一天之内、同一地点的单一情节的故事。代表人物有法国的莫里哀。这种规则有利于剧作情节简练集中，但作为清规戒律，却束缚了戏剧的发展。18世纪以后，三一律逐步被打破。）

（三）戏剧分类
１、按表现形式分：话剧、歌剧、舞剧等；

２、按剧情繁简和结构分：独幕剧、多幕剧；
３、按题材所反映的时代分：历史剧、现代剧；

４、按矛盾冲突的性质分：悲剧、喜剧、正剧。
（四）外国戏剧家和剧作

古希腊戏剧繁荣，出现了大批名家名作。埃斯库罗斯被称为“悲剧之父”，他和索福克勒斯、欧里庇得斯合称古希腊三大悲剧作家。阿里斯托芬被誉为“喜剧之父”，他与克拉提诺斯、欧彼利斯合称古希腊喜剧家。

古印度四五世纪时出了大诗人戏剧家迦梨陀娑，他写过名剧《沙恭达罗》。

西班牙文艺复兴时期出了大剧作家维加，他写了《羊泉村》等剧本一千八百多个，是世界上写剧本最多的人。

英国文艺复兴时期的莎士比亚是世界上最杰出的剧作家。

法国剧作家首推莫里哀，他的《伪君子》、《悭吝人》是杰出的讽刺喜剧。

意大利喜剧大师哥尔多尼写过《一仆二主》、《女店主》等名剧。

德国18世纪末出了两位诗人剧作家，一位是写《浮士德》的歌德，一位是写《阴谋与爱情》的席勒。20世纪，德国又出了戏剧大师布莱希特。

19世纪，挪威的易卜生被誉为“现代戏剧之父”，他写了《玩偶之家》等“社会问题剧”。

萧伯纳是爱尔兰剧作家，写有《华伦夫人的职业》、《鳏夫的房产》等剧。

俄国19世纪出了一批名剧，如果戈理的《钦差大臣》，奥斯特洛夫斯基的《大雷雨》，契诃夫的《海鸥》、《万尼亚舅舅》等。

（五）戏剧流派

1、表现派——19世纪末，法国著名演员科克兰提出，表演不是演员与角色的“合一”，而是“表现”。演员在逼真地表现情感时，应当始终保持冷静，不为所动。这一派戏剧被称为“表现派”。

2、荒诞派——20世纪中叶在法国等西方国家兴起并流行的一个戏剧流派。它一反过去传统的戏剧规律和特点，不是利用矛盾冲突构成情节，而是用毫无逻辑的、杂乱无章的情节，表达复杂的感情。它又被称为“反戏剧派”或“反传统戏剧派”。其代表剧作是爱尔兰贝克特的《等待戈多》。

3、梅氏体系——指梅兰芳戏剧体系，即中国戏曲体系。梅兰芳是中国著名的京剧演员，以他为代表的中国戏曲在世界戏剧中独树一帜。如歌舞、对白、表演、杂技的综合性，道具、布景、动作的虚拟性，动作的舞蹈化，表情的程式化等。但在理论上还没有作权威的、系统的总结。

七、中国古典爱情悲剧故事《梁山伯和祝英台》和《孔雀东南飞》情节。
《梁山伯与祝英台》：
                                     梁求婚遭拒抑郁而终

三载同窗共读——十八相送楼台惜别——（结局）两家求合葬  化蝶双飞
                                     祝被逼嫁人撞墓殉情

《孔雀东南飞》

                                     刘举身赴清池

夫妻恩爱——母亲拆散——兄长逼嫁——（结局）两家合葬  化鸟相鸣

                                     焦自挂东南枝
《罗密欧与朱丽叶》学案
一、基础题
1、 下列加点读音不完全正确的一项是(       ) 
A. 创痕(chuàng hén)  鲁莽 （lǔ mǎng） 妒忌（dù jì） 黯然失色(àn)  纤手（xiān） 
B. 墙垣(yuán)   干涉(shè)   朦胧(méng lóng)      怂恿（sǒng yǒng）  羞愧（xiū kuì） 
C. 倔强(jué jiàng)  矜持(jīn)    泄露(xiè lòu)   皎洁（jiǎo）       蓓蕾（bèi lěi） 
D. 慷慨(kāng kǎi)   浩淼(miǎo)    乳媪(ǎo)   懊丧（ào sàng）        嘶哑（sī yǎ）
2、 下列词语书写有误的一项是（       ）
A. 香泽  玫瑰  驾舵  恬静              B. 瞻望  骆驼  甜美  云霄
C. 甜蜜  睡眠  清婉  村氓              D. 今宵  循私  魂魄  秘密
3、下列关于作家作品的解说正确的一组是（       ） 

A. 莎士比亚是文艺复兴时期英国著名的剧作家，他的四大悲剧是《哈姆雷特》《奥赛罗》《李尔王》《罗密欧与朱丽叶》。 

B.《罗密欧与朱丽叶》是莎士比亚根据英国民间故事写成的一部悲剧，剧本体现作者很浓的人文主义理想。 

C. 莎士比亚也是英国著名的诗人，他创作的《十四行诗》《威尼斯商人》等都是著名的诗篇。 

D. 戏剧按矛盾冲突性质可分为悲剧、喜剧、正剧，《雷雨》属于悲剧；按照表现形式可分为话剧、歌剧、舞剧，《雷雨》又属于话剧。
4、下列说法不恰当的一项是（       ）

A. 课文节选的是原作第二幕第二场，简称“阳台会”，描写罗密欧在凯普莱特家花园与朱丽叶幽会的情景。

B. 节选的这场戏历来被公认为描写少男少女爱情的经典，广为传诵，以至后世人们习惯性地将最美好的爱情称之为“罗密欧与朱丽叶式”。
C.《罗密欧与朱丽叶》情节集中，结构严谨。这个剧作以罗、朱爱情为线索，戏剧冲突始终沿着这条线索展开，一气呵成，中间没有横生枝蔓。
D.《罗密欧与朱丽叶》描写了一对互相爱慕的青年男女双双殉情的故事，莎士比亚通过这出戏剧主要表现了男女之间忠贞不渝的爱情。
5、下列对《罗密欧与朱丽叶》和《长亭送别》的理解有误的一项是（       ） 
A. 朱丽叶“姓名本来是没有意义”的宣言与崔莺莺“但得一个并头莲，煞强如状元及第”的看法实际上殊途同归，两人都将恋人间的真心相爱看得比身份地位、富贵名利重要的多。 

B. 罗密欧用“朱丽叶就是太阳”这样的比喻来形容朱丽叶的美貌，真实刻画出初恋时仰慕的心理；而《长亭送别》则用“松了金钏”“减了玉肌”这样的细节来渲染分离的伤感。 
C. 《罗密欧与朱丽叶》中的比喻和联想大多激情磅礴，是主人公大胆直接的倾诉；《长亭送别》则善于化用前人诗词，烘托离别氛围，尤其是崔莺莺的唱词显得伤感而富于深情。 

D. 后人将完美的爱情称为“罗密欧与朱丽叶式”的，是因为他们抛弃门户之见，以真爱为结合的根本条件并甘愿牺牲自己，使《西厢记》这样“有情人终成眷属”的世俗爱情为之失色。
二、阅读下面的文字，完成6-8题。
【罗密欧】 好，我愿意成全你的志愿。让我瞧瞧他的脸：啊，茂丘西奥的亲戚，尊贵的帕里斯伯爵！当我们一路上骑马而来的时候，我的仆人曾经对我说过几句话，那时我因为心绪烦乱，没有听得进去。他说些什么？好像他告诉我说帕里斯本来预备娶朱丽叶为妻。他不是这样说吗？还是我做过这样的梦？或者是我神经错乱，听见他说起朱丽叶的名字，所以发生了这种幻想？啊！把你的手给我，你我都是记录在厄运的黑册上的人，我要把你葬在一个胜利的坟墓里。一个坟墓吗？啊，不！被杀害的少年，这是一个灯塔，因为朱丽叶睡在这里，她的美貌使这一个墓窟变成一座充满光明的欢宴的华堂。死了的人，躺在那儿吧，一个死了的人把你安葬了。（将帕里斯放入墓中）人们临死的时候，往往反会觉得心中愉快，旁观的人便说这是死前的一阵回光返照。啊！这也就是我的回光返照吗？啊，我的爱人！我的妻子！死虽然已经吸去了你呼吸中的芳蜜，却还没有力量摧残你的美貌。你还没有被他征服，你的嘴唇上、面庞上，依然显着红润的美艳，不曾让灰白的死亡进占。提伯尔特，你也裹着你的血淋淋的殓衾躺在那儿吗？啊！你的青春葬送在你仇人的手里，现在我来替你报仇了，我要亲手杀死那杀害你的人。原谅我吧，兄弟！啊！亲爱的朱丽叶，你为什么依然这样美丽？难道那虚无的死亡，那枯瘦可憎的妖魔，也是个多情的种子，所以把你藏匿在这幽暗的洞府里做他的情妇吗？为了防止这样的事情，我要永远陪伴着你，再不离开这漫漫长夜的幽宫。我要留在这儿，跟你的侍婢，那些蛆虫们在一起。啊！我要在这儿永久安息下来，从我这厌倦人世的凡躯上挣脱厄运的束缚。眼睛，瞧你的最后一眼吧！手臂，作你最后一次的拥抱吧！嘴唇，啊！你呼吸的门户，用一个合法的吻，跟网罗一切的死亡订立一个永久的契约吧！来，苦味的向导，绝望的领港人，现在赶快把你的厌倦于风涛的船舶向那巉岩①上冲撞过去吧！为了我的爱人，我干了这一杯！（饮药）啊！卖药的人果然没有骗我，药性很快地发作了。我就这样在这一吻中死去。（死）

6、画横线句子中“把你的手给我，你我都是记录在厄运的黑册上的人。”怎样理解？  

7、文中“苦味的向导，绝望的领港人，现在赶快把你的厌倦于风涛的船舶向那巉岩上冲撞过去吧！”主要运用了什么修辞手法，表现了罗密欧怎样的心情？ 
8、下面是对文段的解说和分析，选出不合理的一项（    ） 

　　A. 罗密欧与帕里斯格斗之后，准备殉情前的一段独白，充分表现主人公的思想和性格。 
　　B. 作者借罗密欧之口，把朱丽叶的坟墓比作“灯塔”和“华堂”，寄托了作者很浓的追求自由和幸福的人文主义理想。 

　　C. “苦味的向导”“绝望的领港人”充分暗示了新生力量在同旧势力作斗争时，付出的代价是艰辛和苦涩的。 
　　D. 罗密欧的这段独白是充满着快乐，同时又是充满着矛盾的，这正是现实与理想之间矛盾的结果。 
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