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以学生为主体，展课堂智慧

——记刘成全老师研究课活动

2010年6月18日上午，王明华名师工作室在常州市第一中学开展研究课活动，刘成全老师开设了研究课《基因工程及其应用》，在提高学生生物科学素养的背景下，就如何调动学生的积极性，怎样创造平台让学生展示进行了探讨。

刘老师的课由一个真实的故事情景引入：可爱的小男孩Edward表现为初期侏儒症症状，急需药物治疗。接着在整个教学过程中，始终以如何获得生长激素治疗Edward为主线，完成基因工程诞生史以及基因工程基本步骤的教学。在讲授基因工程步骤的过程中，刘老师形象地用手工制作的模型进行了生动的讲解，并配合示意图逐步播放四段由实验室工作者操作实验的录像。在基因工程应用方面，刘老师加入了学生小组合作学习汇报的环节，在探究转基因食品是否安全时采用了听证会的形式，让学生参与民主决策的过程。刘老师针对课程标准对教学目标进行了调整，在知识目标方面做到到位而不越位，注重学生情感价值观和能力的培养，教学过程处处体现“STS”的教学理念，考虑到学生的认知规律，化抽象为具体的感性认识，注重学生的合作学习和决策能力的培养。

刘老师的课程理念和课堂教学得到了名师工作室成员们的肯定，大家都觉得，刘老师的课堂内容含量大却井然有序，课堂各个环节浑然天成，课堂活动恰当引导学生，扩大了学生活动的面，学生的参与度很高，给学生提供了一个展示的平台，刘老师在教学中不经意间流露出的智慧也让大家赞叹不已。各位工作室成员就本节课课堂的进一步优化也提出了自己的意见和建议。王明华老师对本次研究课进行了总结，他说，本节课是非重点内容，但本节课的知识却是对提高学生素养有益的，对于这样的内容，我们安排起来更自由，可以放手让学生尽情发挥，尽情展示。

2009-2010年度第二学期高一生物备课组总结

前言：经过一学期的努力工作，高一生物备课组的3位年轻的老师通力合作，群策群力，在学校领导及组长王明华老师的关心下，将高一生物的教学、科研及教育工作开展得有条不紊，使得学生的生物科学素养得到很大提高，同时三位老师的教学水平也取得了长足进步。

成绩与特色：高大玉老师在4月份校青年教师评优课比赛中荣获一等奖，高老师的课是集体备课和不断打磨相结合的典范，她的课有效提高了学生的科学素养。高大玉老师还写了几篇论文，因为平时教学中会遇到一些问题与教学中动态生成的资源，经过集体讨论，上升到理论层面，就易形成论文。崔妍老师是进步最快的一学期，每节课对教学重点、难点及学生的足的把握上，她都做了精心准备，迸发出很多教学创意，深受学生喜爱。刘成全老师作为名师工作室成员，及时传达最新的教育、教学理念，把握上课的节奏与难度，开设了一节公开课“基因工程及应用”，获得一致好评。
改进方向：学案的合理使用时我校的特色，也是增效减负的重要措施，高一备课组在充分利用学案的同时，能根据课时量合理的进行资源配置。竞赛辅导室生物组的重要工作之一，本学期每周一次的竞赛辅导，虽然次数偏少，但安排有序。

不足：本学期本备课组的论文发表偏少，以后要专题研讨，争取每学期有几篇发表。

          2009-2010年度第二学期高二生物备课组总结

一学期的工作结束了，本学期高二生物备课组在学校各领导的关系下，在教研组的直接领导下，以提高课堂有效性为核心，努力做好生物教学工作为目标，备课组各位老师不断加强自我学习、不断提升教学水平，在大家的共同努力下圆满的完成了本学期的教学任务，现将工作做如下总结：
1、常规教学得到有效落实

（1）正常进行集体备课活动：继续倡导集体备课的思想，要求教师相互之间多交流协作，取长补短，共同进步。这一个学期以来，备课组的全体老师都能积极主动的参加集体备课，集体备课时，大家能做到有备而来，积极发言。针对小高考时间提前的新形势，集体备课时重点讨论必修教材的重点、难点、易错点，易混点、综合点；并且对于课堂教学环节、知识点之间的整合以及针对性的试题训练都作了充分而详实的讨论；针对在复习的不同阶段学生的不同状态，采取不同的应对策略，注重对学生学法的指导，充分体现学生是课堂主体地位。集体备课做到了重中有细，不流于形式，实现了在有限的时间内课堂效益最大化。
（2）使用学案进行教学，自编小高考训练试题：本学期选修班继续落实目标教学，即：定向示标、自学指导、合作探究、自我展示、巩固练习、当堂检测。必修班面临小高考的任务，组长王明华老师非常重视，不论是平时的当堂训练还是课后练习，每一题都是精挑细选，对照考纲一条一条过，真正将“轻负担高效益”落到了实处。事实证明，正是我们平时的严格要求，才最终创造出了令人满意的成绩。
2.积极参加市教研活动，不迟到早退，吸收各兄弟学校老师的教学精华，取长补短；

3．竞赛辅导工作按计划有条不紊的开展，虽然小高考的时间提前对竞赛的辅导安排有着不小的冲突，但是两位教练王明华和薛志娟老师能积极协调，主动应对，尽可能的抓紧有限的点滴时间对学生进行辅导。正是发扬了这种“不怕苦不怕累”、“勇于挑战”的精神，才能在省生物奥赛中取得了辉煌的成绩：5个省一等奖，10个二等奖！

2009-2010年度第二学期高三生物备课组总结

    2010 届物生班生物高考成绩优异，年级 B级率98.8%，A级率81%，其中高三（7）班B级率100%，A级率83%，高三（8）班 B级率97.6%，A级率79%。高三（7）班本科达线率97.5%，仅次于教改班，超额完成任务，高三（8）班本科达线率92.5%，也非常优秀。今年高考形势对2门选修冲击非常大，全省考生都高度重视语数外三门，弱化选修，我校也不例外，有效教学时间比前两年减少一半，高考难度并不降低，在这种情况下物生班取得如此高的达线率实属不易。

在这一年工作中，我担任备课组长，由于只有我一个人，所以工作强度非常大，所有的工作都由我独自完成，如试题选编、命题、阅卷、辅导、配合班主任老师做学生的思想工作。在导师制操作下，我所导的两个班8位学生全部达到本科线。施群毅



高三生物高考达B率98.8%


刘成全老师开设研究课


高一年级期终测评顺利完成


生物组教研组活动正常开展


学期末学案修订工作顺利完成














