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求同存异，共同发展 —记常州市八所高中联校主题教研活动


12月19日，常州市八所高中（江苏省常州中学、常州市第一中学、北郊中学、前黄中学、武进高级中学、奔牛高级中学、华罗庚中学和溧阳中学）联校主题教研活动在我校隆重举行，在我校领导无微不至的关心和广大教职工的通力合作下，本次活动有条不紊地开展，获得了其他七所学校教师们的一致好评。


生物组此次教研活动的主题是“同题异构”，由来自省溧中的狄贤超老师、华罗庚中学的张宏建老师、奔牛高级中学的朱俊老师分别在我校高二生物必修班进行«细胞的增殖»这一节复习课的课堂教学，三位老师的课堂结构不同，但都精彩连连。狄贤超老师的课生动有趣，从问题“为什么后排一位男生的体积比狄老师大，是细胞体积大还是细胞数量多？”引入，诙谐机智，引出有丝分裂后，又引导学生用印上有丝分裂过程的扑克牌进行排序、描述，让学生充分自主学习，碰撞出思维的火花；张宏建老师的课细腻有序，从概念图出发，自然进入有丝分裂的学习，整个教学过程整齐而不失幽默，张老师教学的激情和不时冒出来的冷幽默也让我们赞叹不已；朱俊老师从人的生命历程出发，比较得出细胞的生命阶段，紧扣考纲要求，课堂条理清晰，重点突出，课堂练习及时有效，使学生很好地掌握了复习的内容。


课后，来自八校的二十多位生物教师以狄贤超、张宏建和朱俊老师的三节课为平台，围绕在增效减负背景下，如何进行生物必修班复习课的教学，促进学生自主学习展开了热烈的讨论，会议由市生物教研员李能国老师和我校生物组教研组长王明华老师主持。李能国老师首先解释了“同题异构”的含义，并表示此次活动的目的是想让三位上课的老师在共同教学目标的引导下，各抒己长，同时为各位生物老师提供一个交流的平台，提供一次专业对话的机会。接着狄贤超、张宏建和朱俊老师分别对自己的讲课思路进行了解说，对课堂的小遗憾表示惋惜并分析了原因，李能国老师和王明华老师都表示，«细胞的增殖»内容多，任务重，很难做到尽善尽美。我校薛志娟老师在12月17日与无锡兄弟学校的交流中也讲了此部分内容，在会议中她讲解了对这部分内容的理解与讲课思路：从概念的辩析出发，引导学生理解几对较难理解的概念，后面的有丝分裂过程便一气呵成。薛老师的思路得到了李能国老师和王明华老师的一致肯定，获得了大家的赞许。王明华老师说，课堂的流畅性对课堂至关重要，讲课也要有艺术性。在会议中，每位老师都表达了自己对这部分内容的理解，对三位上课的老师提出了中肯的意见和建议，如何在增效减负的背景下，发挥学生的主观能动性，寓教于乐，取得丰硕的成果成为本次会议探讨的主题，李能国老师表示，针对学业水平测试，我们要紧扣考纲，灵活运用教材，不拓展、不拔高；对于复习课的安排，我们要依据学生现状，创设情境，采取任务驱动，对教材知识进行重构，辅助以切实有效的训练。


通过此次教研活动，每位老师都感觉受益良多，纷纷表示希望此类活动能够经常举办。相信在所有领导与教师的努力与合作下，常州的教育事业定会更快更好地发展。















































八校教研反思


                                 生物组    崔妍


八校教研活动已经结束，生物组此次教研活动的主题是“同题异构”，由来自省溧中的狄贤超老师、华罗庚中学的张宏建老师、奔牛高级中学的朱俊老师分别在高二生物必修班进行«细胞的增殖»这一节复习课的课堂教学，三位老师的课堂结构不同，但都精彩连连。狄贤超老师的课生动有趣，从问题“为什么后排一位男生的体积比狄老师大，是细胞体积大还是细胞数量多？”引入，诙谐机智，引出有丝分裂后，又引导学生用印上有丝分裂过程的扑克牌进行排序、描述，让学生充分自主学习，碰撞出思维的火花；张宏建老师的课细腻有序，从概念图出发，自然进入有丝分裂的学习，整个教学过程整齐而不失幽默，张老师教学的激情和不时冒出来的冷幽默也让我们赞叹不已；朱俊老师从人的生命历程出发，比较得出细胞的生命阶段，紧扣考纲要求，课堂条理清晰，重点突出，课堂练习及时有效，使学生很好地掌握了复习的内容。


课后，来自八校的二十多位生物教师以狄贤超、张宏建和朱俊老师的三节课为平台，围绕在增效减负背景下，如何进行生物必修班复习课的教学，促进学生自主学习展开了热烈的讨论，这次八校教研活动，我学到了很多，对怎样讲授高二生物的复习课有了总体的认识，李能国老师的话给了我很大启发，他说，针对学业水平测试，我们要紧扣考纲，灵活运用教材，不拓展、不拔高，是啊，课堂并不是知识点越多越好，现在我总是怕遗漏了哪怕一个小小的知识点，却给学生的学习增添了一些无谓的负担，小高考并不是高考，要掌握好这个度；王明华老师说课堂的流畅性对课堂至关重要，讲课也要有艺术性，我也深有体会，课堂也是一门艺术，讲求有美感，学生也是喜欢欣赏美的东西的。


希望类似的教研活动可以尽量多的开展，它就像阳光，哺育着我们的心灵。











大桥实验中学生物教研组来我校交流


2009年12月17日，大桥实验中学生物教研组全体成员来到我校进行校际交流。首先他们听了我校生物组薛志娟老师的一节复习课——《细胞增殖》，他们很欣赏薛老师的课，认为薛老师的课堂设计合理，符合认知规律，信息容量大，知识体系完善而不失有趣，课堂十分活跃，并夸赞我校学生基础扎实，复习到位。


随后大桥实验中学的老师们和我校生物教研组组进行了深层次的交流，了解了我校情况后，大桥实验中学认为我校小高考安排思路清晰，作业量少，有效利用学案，通过“统一认识，有力推进；完善制度，评价引领；学案导学，有效课堂；当堂训练，分层作业；主动辅导，心理疏导”等一系列综合措施真正做到增效减负的宗旨。


同时，今年的小高考考试时间将会提前，我们与大桥实验中学都认为今年的小高考难度较去年将有所增加，得A率可能会降低，所以各校要做好充分的准备。为了教学质量的进一步提高，两校老师都表示在教科研、教师素养、竞赛方面都要有一定的目标和突破，兄弟院校要多交流，互相学习，互相提高，多开展类似八校教研这类活动。


    此活动进一步增强了两校友谊，给双方都带来了新的火花，相信此类活动会促进教育事业进一步发展，教育水平进一步提高。                  








同题异构课的示范与解析


—记12月11日市教研活动


    12月11日上午，市教研活动在新桥中学举行，本次教研活动的主题是同题异构，来自新桥中学的陆晓勤老师和来自北郊中学的姜文波老师就“生态系统的稳定性”这一节内容给我们上了两堂同题异构课。


    在评课过程中，上课的两位老师就上课的思路给我们做了详细的讲解，听课的各位老师也都畅所欲言，提出自己的意见和建议。市教研员李能国老师说：一节课的特点是由老师的教学风格、教学经验、价值取向和学生的差异共同构成的，而同题异构给我们提供了一个交流的平台，一次专业对话的机会。


通过本次教研活动，我们都收获颇丰，对于应该如何把握与应用动态生成的资源，我们又有了一个崭新的认识。























观摩公开课进行时。。。


观摩省常中“四校交流”公开课——谈雷老师《细胞器》


观摩田家炳中学公开课——徐业义老师 《光合作用的发现和过程》


观摩前黄中学公开课——丁静老师 《我爱豆芽菜》





生物教研组活动一如既往


备课组备课每周如期进行
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