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正是春暖花开的季节，政治组在这个季节也收获了自己的芬芳。
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小高考小结


            常州市第一中学 孙雪


第一部分：备课组小结


一、备课组基本情况  


本次小高考高二政治备课组由孙雪、史秋玲、张宏浩、孔心琦、赵科（后换成房文妲）老师组成。几位老师都经历过小高考，都具备一定的教学经验。整个备课组齐心协力、全心投入，力争不辱使命。


二、收获和不足


   从小高考试卷的卷面分析，选择题、判断题所涉及到的知识点都是我们平时复习时强调的，并且基础知识仍然是考察的主要内容，所以在教学和复习过程中，抓基础知识的教学、点点过关，仍然是我们要坚持的大方向。


   从主观题来看，这次学业水平测试的主观题比较灵活，而且第一次出现了“图表反映的经济信息” 这类的题型，而这类题型在复习备考过程中我们没有引起足够的重视，所以，在以后各种题型的复习我们要考虑得更加周到和全面。


个人小结


作为任课老师，我担任了教改1班、一个普通理化班和一个物地班的教学工作。三个班的班情迥然不同，所以我采取的策略也有所不同。


第三部分：班主任小结


一、有一个统一的思想作指导


1、“相信只有付出才能够有回报”


2、“相信付出一定会有回报”


3、“不是你一个人在战斗”、“你不是一个人在战斗”























我的一点小高考政治教学心得


史秋玲


       一、端正态度，强化责任意识


高中学业水平测试是个资格考试，将是高考录取时的重要指标，关系到学生能否考上理想大学，必然引起全体师生的高度重视。端正态度，不断强化责任意识，以高度负责的态度做好高中政治教育工作。


二、突出重点，把握关键环节


在实际教学工作中，我重点把握五个环节，即“备、教、辅、改”，它们环环相扣，相辅相成，成为一个有机的整体。


（一）“备”是指备课。备课是做好教学工作的前提条件。


一个良好的开始是事情成功的一半，所以备课是很重要的一个环节。政治和别的科目不同，它有很强的时政性，这就要求教师在准备材料时高度关注时政热点，并且和课本上的原理、知识点相结合，如最近的猪肉价格上涨，这样既能激发学生的学习兴趣，又能和各大考试接轨真正达到高中思想政治课的教学目的。


（二）“教”是指讲授新课。讲授新课是做好教学工作的核心内容。


总的来说，一个学期要完成必修四的新课教授以及三本必修的复习，确实感到压力较大。面对复习时间紧、内容多的实际情况，学生的学科素养有差异性，对自已成绩的要求的又是不同的，这些都给小高考的复习准备带来很大的压力，备考经不起这样的折腾，折腾效率就会大大降低，因此怎么样提高政治学业水平的效率，重点是在课堂上找到突破。


（三）“辅”是指辅导。辅导是做好教学工作的有益补充


如果说课堂授课是针对全部的话，那么辅导便是针对局部了：局部的学生和局部的知识。这一环节的重点在于查缺补漏，对于某些边缘生的进步和整个班级的水平的提高有着不可替代的作用。


（四）“改”是指批改作业。批改作业是做好教学工作的必要环节


批改作业是师生互动的形式之一，通过作业，可以检查一堂课的授课效果；同学们通过作业的批改情况，可以了解自己的优点和不足，所以一定要好好运用这一形式。


三、倾注情感，贯穿工作始终


贯穿整个教学工作的有一条主线，这就是情感。有句话说的好，有的老师蘸着墨水写教案，有的老师蘸着汗水写教案，有的老师蘸着心血写教案。我认为，一个合格的高中思想政治老师，还应该蘸着爱写教案。他（她）应该是爱教育事业的，爱教学工作的，爱学生的，爱政治课的，这种情感，如果渗透在教学工作的各个环节的话，那么就会在和学生的每次交流与互动中以各种方式传递个学生，给他们以动力，以热情，从而在学习和生活中取得骄人成绩。














记政治组青年教师基本功大赛说课比赛


2012年4月12日上午9:00，政治组的青年教师在行政楼公用教室，进行了第一轮的说课竞赛。此次竞赛由史秋玲、房文妲、孙雪、张洪浩和孔心琦，5位老师参加，党委顾书记和教研组长倪莺作为评委，进行了相应的打分和点评。


本次说课的课题为《收入分配与社会公平》，赛前每位老师都进行了充分的准备，详细书写了说课稿，并认真设计了板书。整个说课过程，每位老师都发挥了自己的最好水平，不仅紧扣教材内容和考纲要求，还能紧密结合实施和案例，进行生动的演示和预设，体现出了政治组在平时的课堂中就积累的功底。


顾书记和倪老师都进行了有针对性的点评。顾书记认为，孙雪老师的说课内容步骤完整，条例清晰，结构严谨，且深入浅出，很有实战意义；史秋玲老师充分体现出了政治课堂的新鲜实效，也具有很强的基础功底体现。倪老师也对房文妲、张洪浩、孔心琦3位老师进行了点评和相应的肯定。最后，孙雪老师脱颖而出，成功晋级下一轮。














