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我组老师赴市八校联合主题教研活动听课

2010年12月4日上午，在江苏省前黄中学开展了常州市八所高中联校主题教研活动，八校交流研讨活动是由常州市教育局教研室牵头、八所常州市重点高中联合开展的教研活动，是推进常州市教学研讨的有效载体。自从2005年我市进入高中新课程实验以来，各高中校在课程开发、实施、评价等方面勇于探索、敢于创新、勤于实践，不仅逐渐形成了各校的特色，也初步形成了具有浓郁常州特色的教育改革与发展之路。开展联校主题教研活动，不仅可以展示各学校在课程改革方面取得的成果，而且有助于同质学校之间取长补短，有助于优质资源的共享，有助于实现学校主动发展、教师专业发展以及同一学科跨校的同伴互助。

这次教研活动目的是展示八所高中在五年高中课程改革中所形成的教学特色，进一步拓宽教育视野，加深对教育的理解，深化高中课程改革，促进我市高中教育的良性高位运行。活动主题是基于高中课程改革的理念，根据学校的特色，研究教学预设与生成的有效性问题。八所高中校的三十七位执教教师以“同题异构”的方式分别展示十四门学科、十四个课题的研究课。在这些公开课上，频繁的师生互动、活跃的学生思维活动、热烈的课堂探究、多媒体教具的使用等精彩纷呈地展示了新课改以来的成果，教学方式及内容的改变使人耳目一新。

我校物理组刘霁华、陈新华、庄瑞和路怡老师参加了本次八校教研活动，并且刘霁华老师受邀参与主持评课，展开深入的教育管理和教学研讨活动。物理组开设三节同题异构课，内容为高二选修《变压器》，分别由省前中蒋卫平、省华中高志华和省溧中蒋亚林老师授课。

省前中蒋卫平老师的新课引入非常具有特色，让一个学生去触摸绕在变压器上的1.5伏的低电压，但是将开关突然断开后，学生有明显的触电感受，顿时课堂氛围就很活跃，激发起学生浓烈的好奇心。接着，蒋老师层层引入，利用多媒体展示演示实验，效果很好，学生又进行分组实验，探究变压器的原副线圈匝数比与电压比之间的关系。蒋老师在减负增效的背景下，努力创设高效课堂教学模式，利用多媒体，实验等多种教学手段，以学生为主体，积极提高学生学习的兴趣，让学生从参与课堂中体验成果和收获。

第二节课由高志华老师授课，高老师采用华罗庚中学提倡的“25+10+10”的教学模式，即25分钟新授课，10分钟学生练习，10分钟讲评。高老师上课很扎实，课堂的引入很简洁，采用高效课堂模式，充分利用现有的教学资源，实现课堂效益的最大化。

最后一节课是由蒋亚林老师上课，她在演示实验阶段，直接采用220伏的高压交流电，用三个大灯泡，在安全用电情况下，演示实验非常成功。在数据处理时，设计新颖的表格，利用Excel软件直接算出数据，给学生带来很明显的感受。高老师以学生学习为主，读、思、疑、议、练贯穿全过程，激发学生创新思维，以弘扬学生主体性为宗旨，以促进学生可持续发展为目的，让知识结构不同的各类学生都有收获。

会后，常州市物理教育教研室各学科教研员组织与会人员围绕活动主题，展开深入的评课和教学研讨活动。物理组会议由刘霁华老师主持，先由各个开课学校的老师进行自评，蒋卫平老师觉得分组实验时，器材还不够多，学生的参与性不够，高老师上课前准备比较匆忙，实验仪器没有熟悉，但是他临场发挥能力很强，应变能力很好，所以课堂上没有出现大差错。蒋亚林老师的实验很新颖，但是实验数据不符合实际，最后发现没有校零。

然后由常州市北郊中学何金勇老师进行点评，何老师认为在蒋卫平老师的新课引入中，让学生被电的实验，其实大多还是自感现象，与变压器的关系不是很大，而且即使要做这个实验，可以尝试让全班所有学生手拉手，全班都可以被电一下，那效果将会更震撼。其次，说到几个老师在变压器的理论原理讲授上，新课标上理论推导已经弱化，但是如果要说的话，还是要讲清楚点。三个老师的实验设计里，还是会有点缺陷，比如最后用的220伏交流电压，虽然说演示很明显，但是读数很不精确，误差太大，在精读时，还是要换到低压进行实验比较合适。

其他学校的老师点评也很到位，比如特级教师吕老师提到，他说他喜欢用传统的教学方式，利用多媒体教学固然很好，但是在动态生成上稍有欠缺，会被多媒体所束缚住，还是要掌握好两者的平衡。

最后刘霁华老师提出，课堂要关注学生的反映，要让学生多进行交流和动手，问题和实验设计要指向明确，对于一些其他因素，比如变压器最后的误差原因最好放到最后，在课堂的前半段要将主要内容讲明白了，然后再在最后进行拓展，这样，学生的思维在坚实的基础上会更加开阔。

通过这次活动，八校不仅交流了教学等方面的经验，还加深了彼此的感情，促进了各校优质教育教学资源的共享，使八校能够携手合作，共同面对机遇与挑战，加快常州基础教育事业的蓬勃发展。
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物理组开设名师课堂公开课
2010年12月17日，名师课堂暨教研组特色展示活动在我校隆重举行。物理组三位名师刘霁华、丁佐建和周建文围绕“提高课堂的有效性”这一主题开设了三堂精彩的公开课。老师们精巧的构思，熟练的课堂操控能力，敏锐的教学机智和良好的课堂效果博得了听课老师的高度赞赏。

三位老师的课都有一个鲜明的特点：通过精心设计的问题体现出教学内容展开的清晰的逻辑主线，学生始终在积极的探究活动中学习。通过问题唤起了学生的学习愿望，引发了积极的思考，催化了学生的思维，追寻到了科学方法，使学生享受到学习的乐趣。在“问题设计”中，老师们提出的每一个问题都非常有针对性，紧紧围绕课堂教学目标的需要而提出；同时兼顾问题的新颖性，使学生听后产生浓厚的兴趣，达到了积极思考的目的；适度开放问题，培养了学生的发散性思维能力；分层次设计问题，使每个学生都有思考的空间，都有所发展和提高；重视问题的启发性，诱导学生积极思考，使学生在提问中受到启迪，激发学生强烈的求知欲。
刘霁华老师的课特别注重方法教学，尊重学生个性，着力学生能力发展。教学中对质点的运动规律如何描述的问题，刘老师以当初研究匀速直线运动和自由落体的方法为铺垫，启发学生得出利用公示或图像是描述运动规律的两种重要的方法，充分唤醒学生已有知识，在原有基础上不断生长，诱导了学生无穷的创造力。对如何得到振动图像的问题，采用不同的途径（频闪法，直接记录等）开阔了学生的思路，让学生参与实践，体现了方法教学和对学生的尊重。另外，刘老师的教学对学生是很包容的，允许学生有认识的偏差，给学生以理解的时间。在分析是不是所有的往复运动都是机械振动时，有一位学生认为是的，对于回答为什么在描绘振动图像时纸带要匀速拉动，学生迷惑不解，刘老师对此都做了巧妙的点拨和提示。
丁佐建老师的课采用启发式、探究式教学的方式，使得学生的知识与能力同步发展。1，突出三维目标。这节课有5个问题组成，5个问题由贯穿课堂的三条主线有机联系起来，第一条是知识主线，安培力做负功是实现其他形式能向电能转化的途径和电磁感应中能量守恒定律的具体应用。第二条是方法主线，整个过程中都贯穿了数学表达式和图形的对应思考，突出数学方法在物理解题中应用。还有就是情感主线，通过课题的引入，组织引导诱发学习兴趣、激励，调动了学习的情绪，激发了学习的热情。2，选题合理，针对性强，具有简洁的情景、合理的梯度 。3，循序渐进，培养能力。总之，这是传统的习题课，也是高效的习题课。
周建文老师的课体现了新课程学生探究的学习活动。这节课的探究紧紧围绕一个主题：探究简谐运动的规律。周老师采用了小组合作探究的教学方式。全班分成8个合作学习小组，通过学习，每组选出一个“小老师”来汇报学习结果，并由其他组来评价。教学中周老师始终充当引导者和参与者的角色。教学充分体现了学生自主学习，表现在简谐运动规律的得出是自由开放的，整个教学过程基本上没有出现“灌输真理”局面，力求让学生主动去探求“真理”、发现“真理”，体现了对学生的尊重，探究中的判断、推理是真实有效的。这样探究效果好，但风险大，但周老师的处理是成功的。
下午，老师们一起聆听了费宏老师的讲座《创新教育的物理问题教学法》。费老师引经据典，以生动的例子阐述了创新教育前提下问题教学法的特点，给老师们奉献了一份丰盛的思想大餐。他认为：1，教学中提出的问题可分为两类：有解问题和未解问题。有解问题可以用来培养、训练学生的创造力，中学教学中大都属于这一类；而未解问题则可以使学生投入真正意义上的创造活动之中，并最终导致真正的创造和发明。2，创新教育的问题教学法的主要目的和作用在于，一方面，它能有效地激发学生的求知欲望，并帮助学生充分理解和吸收知识；另一方面，更重要的是它还能激发创新动机、创新潜能和创新思维，并提供创造的可能目标和突破口，进而促使学生投身于创新活动之中。3，创造教育的问题教学法与传统教育所谈论的问题教学法是有本质区别的。他们的教学目的、师生的地位、对问题的理解、问题的作用和目的、问题的地位和归宿都有很大的差别。最后，费老师以高中物理原子物理的教学为例，生动的讲述了创新教育的物理问题教学实施办法。
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我组参加教研组主动发展总结评估活动

12月22日对常州一中而言，是一个特殊的日子。十多位市教研室的教研专家莅临我校，对我校教研组三年主动发展规划进行总结评估。我校12个教研组分文科、理科两组分别在五楼报告厅、科技楼做了总结汇报。市教研室周於、顾润生、宋德龙、闵晓弘、方建新、孙福明、吴永才、朱世周、汪明和李能国等教研员出席了报告会。任欣伟校长、完利梅副校长、金建华调研员等学校领导参加文科组的评估活动，顾锡宏书记、奚全坤副校长和张为中副校长等学校领导参加理科组的评估活动，仪征二中的领导和部分教师观摩了活动。两组评估活动分别由孔德旺主任、房宏副主任主持。
在科技楼汇报现场，物理组徐斌老师以任校长“在追求卓越的道路上执着前行”作为勉励，紧扣常规性、发展性和示范性展开论述。汪明教研员给予了物理组“亮点突出”“特色明显”“精彩纷呈”的点评。
最后，常州市教研室孙福明教研员分别对报告会进行了总结。孙福明教研员用“有想法”“有做法”“有成果”和“精神好”“智慧好”“态度好”“品味好”以及5个“有效”大力称赞我校教研组主动发展的成果，并为下阶段的主动发展规划提出了几点建议。专家的评价让一中人对今后的主动发展充满了信心和动力。

三年的跋涉带给我校教研组的不仅仅是业绩的累积，更有精神和文化的升华。一中人前进的步伐中显示出一种信念：成绩已成过去，未来任重道远，时刻保持空杯心态，立足现实，全力以赴，再攀高峰！
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物理组获得校模范教研组和教师成长特色称号
2010年12月29日下午，我校举行了全校的教职工大会，并且进行了我校市教研组第一轮三年主动发展终期评估表彰。

经物理组全体老师的共同努力，我组圆满完成了第一轮三年主动发展的任务，在教学成绩、教师专业成长、学科竞赛、课程建设和教育科研等方面取得了显著成效。通过组内自评、展板展示、组长汇报、智慧答辩及专家评审，我组被评为模范教研组和教师成长特色项目的称号。
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物理组孟才扣老师开设高三复习公开课

2010年12月30日下午在我校进行常州市物理教研组活动，我校高三孟才扣老师在高三（8）班开设了一堂《简谐运动》复习课。

孟老师首先告诉学生简谐运动这部分内容在高考要求上已经变为一级要求，考试难度降低，但是提醒学生还是要注意一些细节。课堂的主要内容为简谐运动以及简谐运动的表达式和图像。

孟老师从基本概念入手，帮助学生复习回忆知识，复习课学案进行精心编写，表格设计一目了然，利于学生更好理解运动规律。课堂上，学生的思维活跃，能够积极主动思考，甚至能先于老师的讲课顺序，孟老师课堂上能够主动创设，及时改变知识教授的次序，并给予学生肯定和表扬。

听课的全市各个老师都对孟老师的这堂课给予非常高的评价。
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