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物理教研组举行期中教研活动

2012年4月24日下午，我组物理教师在物理实验楼进行本学期第二次教研组活动，会议由徐斌老师主持。


徐老师首先就近期本教研组举办的青年教师基本功大赛的成果向大家汇报，本次青年教师基本功大赛共有5位青年教师参加，各位参赛教师都积极认真地进行了准备，成绩如下：卜方91.55、路怡90.46、黄叶敏86.01、庄瑞85.36、张文83.3，成绩的主要差异在于实验操作方面，各位青年教师的实验设计能力有待提高，由卜方和路怡代表物理组参加校级青年教师基本功大赛。

紧接着，由各备课组进行半个学期的工作小结，高一备课组的主要特点是有两位年轻教师，针对他们的培养工作持续进行，在师父费宏老师、季一鸣老师和备课组长王鹤林老师的帮助下，得以进步显著，师父的每一节课年轻教师都要听，资深教师也会随时听年轻教师的课，对其进行指导，课后，还会相互交流探讨。在平时也通过编写练习和小型考试试卷进行青年教师的命题能力的提升。高二备课组在上半学期主要工作时备战小高考，成绩不佳，进行了总结，主要原因出在难题做得多，考前没有及时回归。高三备课组在上半学期主要在研究考试说明，精编练习，旨在提高课堂效率，同时配合年级组安排，针对高考特点，抓两头。

徐斌老师进行了总结，每个人都希望一份投入获得一份回报，但事实往往不是如此，所以我们要再投入的过程中注意方式方法效率的问题。

高一的这次期中考试物理学科出现了状况，使我们教研组处于被动。我们的命题需要了解学期，尽可能考虑全面，问题的设置需要形成梯度，计算类型的选择题要少，要让成绩好的同学在选择题部分除了单选题最后一题和多选题最后两题之外有一种一马平川的感觉，4道计算题的第一小问要确保学生能拿到分，同时阅卷过程中要先试批，并进行有效地阅卷调控。并向教研组的老师们推荐最新一期物理教学的一篇文章《提升第二、三轮高三复习的针对性》，35周岁以下教师需参加命题大赛，在5月2日之前命制一份试卷，范围待定。

在座的教研组老师们，主动记录积极思考，在教研组长徐斌的带领下，相信在下半学期里一定能发挥我们物理组的团结精神，出色完成各项工作，取得好成效。
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新疆克拉玛依市三名物理教师来我校跟岗学习

4月16日上午新疆克拉玛依市的三名物理教师到在陶兆宝物理特级教师的接待下，安排物理的“跟岗”学习任务。本着你们要什么我们给你什么的原则，了解学习的需求，给与协助配合解决需求。而不是我干什么你们就被动的学什么，体现出一种教研文化。

一、名师介绍
“跟岗”学习前，他们已经事先做了功课，了解常州一中的管理制度、教研活动开展情况、教师的发展、学生的生源、重点是名师的情况。有两个“人民教育家的培养教师”地理学科李万龙校长和化学学科房宏老师。物理教师队伍也很强大，教授、特级教师3人、学科带头人2、市教研室有1人。
二、听课收获
三位物理教师虚心、用心的针对性进行听课，汲取课堂教学的精华，客观的分析课堂教学的方法和教学的效果。
（一）首先听“学科带头人”丁佐建老师的课《偏振光》，最大的亮点用生活背景引导和拓展主干知识：1、思维主线明了，贯穿课堂；2、探究实验简洁，学生3D电影眼镜，引起学生兴趣；3、紧扣教材的重点讲解分析，由概念--特点--应用--最终拓展深化应用；4、教师语言幽默，表述能力强。

  （二）下午听了物理教研组长、教学研究组徐斌老师的课《能量量子化——黑体辐射》，课堂教学的几大亮点：1、课堂设计紧凑密度大；2、教学手段多元化，幻灯动画、图像、演示实验等；3、驾驭教材的能力强，表述清楚抽象与直观对比讲解，由图像分析引导学生归纳总结，并得出能量公式 ；4、举例恰当，有效地突破难点，如“黑洞实验的动画”“弹簧振子的能量问题”引出能量的量子化；5、“光电效应的演示实验引出有关的概念和特点，实验的现象明显；

教师对新教材的理念贯穿到课堂上，用心的去设计演示实验和探索实验，注重培养学生的物理思维习惯的培养，课堂设计的逻辑性强、环节衔接自然，由引导分析、归纳总结得出知识点，教学时效性强。
三、与专家会晤
    三位教师主动找到常州一中物理教授级特级教师费宏老师的办公室，与费宏教授进行了主动的交谈：
1、研究并不是什么神秘和高不可攀攀的事，真正的研究实际上都来源与我们的思考！我们在工作与学习中的点滴疑问，一些看似司空见惯或无碍大局的小问题，都可能是我们研究的好材料，也可能是很有意义的问题。

2、对论文的书写模式要学习，这是发表的前提工作必须得。论文的教学观点一定要通过课题研究去验证，去寻找实践依据在上升到理论高度，有20%是自己的观念就很不错了，不要急于求成。没有教学研究，我们的教学可能就是经验的堆砌，很难有创新和突破，更不可能有所发现。

3、专业发展是需要勇气和激情的，要有挑战自我的自信，更要有面对失败的勇气保持激情，勇于尝试，教师才能永葆教育的青春。

为了促进教师的发展我会端正的学习态度，从自身开始由经验性教师，逐渐进入研究型轨道。在研究过程实现对自我的再认识、再发现，从而使原有的经验得到完善并上升为自觉。
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高二物理组积极开展备课组活动
学业水平测试的成绩揭晓之后，物理组的四位老师进行了小高考的反思总结，从复习过程、复习策略、课堂教学、课后辅导等方面进行深刻思考，通过总结和反思，更加清醒的认识到以后的工作中需要改进的地方，也更加坚定抓好今后教学的信心，只要从一开始就科学安排，注重细节，措施得当，最后一定能取得理想的成绩。
四月份进入了选修科目的教学，高二物理组经常进行备课组活动，讨论教学内容的进度和难度，由于教学内容是选修部分，高考的难度都是一级要求，我们需要紧扣高考的考纲，不能随意的挖掘难点，要让学生牢固掌握基础知识，所以每次布置作业前都要进行讨论，对每道题进行审查，根据难度分好层次。

四月底进入期中复习阶段，期中复习思路是不再处理之前的旧题，各位老师根据自己班级学生的情况自己决定教学的进度和难度。最后一周的四节复习课分别为两节机械波和两节光学内容，教师要重点注意难点和易错点。

除了正式的集体备课之外，经常有非正式的集体备课，比如在大家一起在批作业过程中，发现某些题目错误率比较高，立马就进行讨论原因和解决办法，并及时调整备课的内容，在集体备课中，新教师可以从老教师那里学到了很多东西。

同时，备课组内老师积极互相听课，尤其是作为第一年带高二的新教师路怡，每天听课1-2节，听组内所有老师的课，不论是新课、习题课还是复习课，她都积极的参与。备课组长王为华老师也听路怡的课，比如一节机械波的复习课，并没有一张卷子讲到底，而是用分模块的方法，提高了课堂教学的效率。同时也给出了很多的宝贵意见，路怡老师收获颇丰。
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单元化教学，提高课堂效率
—记高二物理组参加市教研活动
4月26日下午常州市物理教研活动在江苏省常州市高级中学举行，我校高二物理组老师积极参加。
首先，是省常中高二教师周亚文上了一堂选修3-5中的《动量守恒定律 碰撞》。他从上节课的实验教学结果复习开始，进入新课，很系统的很全面的介绍了几个基本概念：系统、内力和外力。接着让学生上黑板自行推导动量守恒定律，并针对学生的解题过程详细强调了解题规范。周亚文老师的课堂内容非常饱满，重视基础知识，用最少的时间获得最大的效益。
接着，课后所有的高二教师留下来参加刘霁华教研员组织的教研活动， 刘老师首先通知了第29届江苏省物理竞赛初赛的报名安排，然后是期末考试的命题安排。最后是各位老师对周亚文老师的评课环节。刘老师发表了对选修教材的看法，认为在这段教学过程中利用单元教学法，紧扣考纲，降低教学和习题的难度，概念要讲清楚，要把握住习题的难度，要把学生容易出错的地方搞懂。然后周亚文老师发表对这堂课的设计思路，这是一堂随堂教学，将第三节、第四节内容一起讲，稍能体现单元教学，重基础，紧扣高考考纲，并针对学生参加自主招生，稍加拓展，重点让学生明确概念，要用最少的时间获得最大的效益。

最后是各个学校的教师发表看法，我校物理组王为华老师认为最终还是要回归课本，体现物理的本质内容，要让学生真正掌握基础知识。田中的老师认为本节课的容量虽然很大，但是条理非常清楚。北郊的老师认为规范化是本节课的亮点，要让学生有规范性的解题思路等等。

    通过本次的教研活动，很多老师的收获非常大，对选修部分的教学有个大致的思路和方法，用单元教学法可以提高课堂效率，不要对一级内容挖掘过深，要让学生在有限的时间里得到最大的收益。
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高一物理备课组总结高一物理期中检测
在本学期期中检测刚刚结束之际，高一物理备课组针对本次考试的情况，进行了全面的分析总结。这次期中考试物理平均成绩不太理想，尤其是1、2班。对试卷和考试成绩作了分析，思考了三个问题：1、为什么考得这么差。2、我们如何对学生、家长交待。3、今后备课组工作措施。

一、我们为什么考得差

我们从几方面方面做出了分析：

（1）这次考试内容是我们物理学习中重点和难点内容。

（2）从试卷本身来看都考查了应该掌握的知识重点、难点，考查基本知识的内容较少，使试卷显得偏难，出现了不少的低分。

（3）两份试卷的计算量都较大且较繁。

（4）我们教学中重点、难点还训练不到位，对学生的考试策略指导不到位，应该先易后难，先简后繁。

二、如何对学生、家长交待

（1）说明以上所讲的为什么考得不理想。

（2）表扬考得好的同学和进步的同学。

（3）引导学生和自己的上学期比，自己的能力是慢慢提高的，使学生对未来充满自信。

（4）消除学生将来能不能选理科的顾虑。

（5）与学生个别交流，分析存在的问题，打消学生的顾虑，增强学习物理信心

（6）利用和家长个别交流或家长会说明物理的特点，消除家长的顾虑，希望家长配合老师做好学生的物理学习。

三、今后我们高一物理备课组的措施

从这次考试的试卷来看，考查内容我们都讲过、训练过，没有知识点和考点的盲点，但考得还是不理想，我们备课组讨论以后认为今后主要要做好以下几方面工作：
（1）通过备课组活动加强学习，进行交流，提高教学的针对性、实效性，使我们的教学在有限的时间内取得更好的效果。

（2）主动对学习困难的学生进行个别辅导，解决他们学习中的障碍。

（3）做好分层作业：下面3-1的内容在小高考、和高考上的要求有很大的差别，因此对明确将来选文科的同学就是基本要求，对于准备选理科的同学、但学习物理又有困难的同学也要分层要求，对于他们来讲要循序渐进，逐步提高。

（4）做好当堂反馈这一环节，宁可放慢进度，都要做到一步一个脚印，脚踏实地，学多少掌握多少，不煮夹生饭。

（5）继续加强青年教师的培养。

通过我们备课组对本次物理期中考试的反思，我们会总结经验吸取教训，在今后的教学中，相信我们会做到更好。
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