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一、10月15日，王颖老师参加校青年教师演讲比赛，并获二等奖。

二、10月20日，高二历史教研组全体成员参加市教研室《从“师夷长技”到维新变法》的听评课活动.
三、10月26，市教研员来我校听课，并针对陈希磊、唐荷香和黄文老师的课进行指导。

四、10月26日，历史教研组全体成员就备课过程中如何较好地将课程标准和历史学科的特点整合起来进行研讨。

五、10月27日，高二备课组在李先斌老师的带领下，参加市教研室《三民主义的形成和发展》集备。 
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历史教学中的材料运用与思考
                            ——《新文化运动与马克思主义的传播》课堂反思

                                                          ——唐荷香

在新课程的理念下，据史立论、史论结合是历史教学应遵循的准则，历史材料是历史课堂教学中必不可少的一部分。在《新文化运动与马克思主义的传播》这一课中，我运用了多方面的历史素材，培养学生史论结合、论从史出的能力。在备课时我把这一课分为两大部分——新文化运动的前期与后期，四个内容——新文化运动的背景、内容、影响和发展。重点是在第一部分，难点是新文化运动的影响。历史教学应该是环环相扣的，我认为一个历史事件的影响是从它的背景和内容里面得出来的，因此在前面我讲解新文化运动的背景和内容时就做好了铺垫，在处理这一部分知识点时，我主要采用的教学方法就是史料分析法。我把直观形象的漫画和文字材料相结合，即激发了学生的学习兴趣又培养学生史料分析的能力。整个课堂氛围可以说是很热烈，学生整体反应也不错。这样的一节课也给我带来很大的启发，在历史教学中材料是有必要的，但是选用材料和如何运用材料是很重要的。我现在教学活动只是以史料为基础的历史教学，所有运用的材料都是有很明确的指向性，历史素材丰富多彩，有些材料除了反映事实外，多带有明显的主观判断。因此在选用材料时，需要多角度、多方面的考虑。否则我们得出的观点难免不偏。其二在运用材料时必须注意，材料需要用在难点、重点上，这样才能体现它的价值和所要达到的教学效果。总之，历史教学的材料既要典型，又要能使学生理解和参悟，用到点上，才能体现出材料的价值。

   《新文化运动与马克思主义的传播》教学反思

                                   ——黄 文
这一课的重点是新文化运动的内容，难点是新文化运动的影响。

就文科班历史课而言，必须注意逻辑性和条理性，做到史论结合，用史料说话，论从史出。重视历史的丰富性，语言表述要做到清楚准确。在备课过程中，尽可能寻找感性材料来支撑观点。问题的提出和解决过程一步步深入，重视对学生的引导。

为了解决新文化运动的影响这个难点，在讲解新文化运动的背景和内容的过程中，重视铺垫。但忽略了学生的自主能动性，也缺少对学生的思考方法的指导，使得难点问题解决地很吃力。

但是本课由两部分内容构成，即新文化运动和马克思主义的传播。在备课过程中，对课程标准研究不够透彻，忽视了马克思主义传播的背景和影响，只用了几分钟时间匆忙结束马克思主义传播的过程，学生对于这部分内容也没有吃透。因此在今后的备课过程中，要重视对教学内容的整体把握和布局。

还有两个细节问题要引起重视。与学生探讨问题是必要的，但是发问要谨慎，不能太随意。各个环节的过渡太过生硬，无法体现知识点的内在联系。

                         新舞台  心舞台

                                          ——青年论坛参赛感言

                                             ——王颖

     刚刚踏上三尺讲台才月余的我能闯入青年论坛的决赛，着实是意外之喜。能有这样一次直接向年轻的“老”前辈们学习取经的机会，自应好好珍惜。果不其然，在自我介绍、主题演讲、情境问答和才艺展示四个比赛环节中，各位老师八仙过海各显其能，使我充分领略了我校年青教师的实力与风采。

各位老师紧扣“我与学生同行”这一主题，将自己在教育教学过程中的经验困惑成长奋斗娓娓道来，与大家共同分享。不做教书匠，要做教育家，赵宜奇老师的追求永无止境。关注学生的细小变化，顾晓怿老师享受与学生朝夕相处中的点点滴滴。因为用心去说，倪莺老师发现了简单语言中不简单的意义。爱在左，情在右，一路播撒，一路收获，高东梅老师选择做一枝静静等待的梅花。与学生同行，邓小进老师用行动践行着对学生的承诺。教育是叶的事业，但郁云老师感受了平凡中的幸福。

与这些优秀的老师相比，我认为自己在诸多方面还有非常大的进步空间，需要付出更多的努力。例如，作为教师最为重要的基本功之一的语言表达艺术。在比赛中，我明显感觉自己对于语言的锤炼以及表达上的欠缺，演讲时背诵的痕迹还是比较明显的。我也深知，抑扬顿挫是教师语言的节奏美，诙谐、幽默是教师语言的机智美，声情并茂是教师语言的情感美，逻辑严密是教师语言的理性美，启迪心灵是教师语言的道德美。语句连贯表明了教师对内容的熟练，语句清晰反映出教师对内容的准确，语句完整体现了教师思维的缜密，语句优美彰显出教师扎实的功力。因而，在这方面还需百尺竿头更进一步。

此外，对于教育理论知识的认识与理解欠缺也是我现在需要为之努力的方向。理论指导实践，理论也需要在实践中加以证明。在今后的教育教学岗位上，我应先努力学习教育教学理论知识，并将其应用于工作中，与学生共同成长。

 舞台，为我提供学习与成长的平台；心舞台，用心在舞台上挥洒的我青春，与学生同行。
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