《省教育厅办公室关于举办江苏省第九届新世纪园丁论文大赛的通知》
各市、县（市、区）教育局：
自2000年以来，江苏省新世纪园丁论文大赛已经成功举办了八届。大赛的开展对激发全省教育工作者参与教育科研的热情、促进广大教师的专业发展、推进课程改革起到了积极作用，受到基层广大教育工作者的积极支持和响应。为深入学习贯彻党的十八大精神，认真贯彻落实国家、省教育发展规划纲要，全面推进素质教育，加强我省的教师队伍建设，经研究，2013年举办江苏省第九届新世纪园丁论文大赛。现将有关事项通知如下：
一、参赛论文主题
参赛论文要求以“走向专业智慧：直面教育难题，寻求破解良方”为主题，任选以下某一专题展开论述：
A类：教育转型，校长该有怎样的管理智慧？
B类：教育转型，教师的专业该如何发展？
C类：教育转型，该如何理解“坚守与超越”？
凡尚未在国内公开报刊著作上刊登的科研课题（已经结题的，以学校或教研组为单位）、校本教研（以学校为单位）、教案（以教师个人为主）以及各学科最新的教学方法、教学思想、教学策略与探讨教学规律的学术成果等也可参赛。
参赛论文3000-5000字左右为宜，课题字数可适当放宽。
二、参赛对象
凡在各级各类学校（含普通高等<职业>院校、普通高中、职业中专、初中、小学、幼儿园）工作的在职教育工作者、各级教育部门工作人员均可参加，年龄不限。
三、组织形式
大赛由江苏省教育厅师资处与江苏教育报刊总社联合主办，《江苏教育报》编辑部具体承办。由各市、县（市、区）教育局有关部门组织初赛。凡发文并认真组织初评的县（市、区）教育局将有资格获评优秀组织奖。
四、时间安排
各县（市、区）教育局接本通知后，请认真组织，对参赛论文组织初评，并于9月10日前将经初评后选出的论文报送至《江苏教育报》编辑部（报送内容含通知、初赛评选名单、初赛优秀论文）。
送评论文请务必填写参赛表格，并经当地教育主管部门确认文章系本人撰写后，加盖公章。来稿切勿一稿多投。在公开报刊上发表的文章不再具有参赛资格。论文正文要求使用A4纸打印，字体、字号、格式不限，来稿请用WORD排版。论文摘要应包括目的意义、方法、结果或结论三个部分；正文引用他人学术研究成果请列出参考文献。摘要不超过150字，关键词3－5个，多作者稿件署名时须征得其他作者同意，排好先后次序，并将第一作者的联系地址、电话、电子邮箱等另行标注。
10月由《江苏教育报》编辑部组织专家复评，并于12月中旬提交大赛评审委员会完成终评。
2014年1月下旬《江苏教育报》出版“论文大赛专辑”。
五、奖项设置
大赛将评出一、二、三等奖及优秀奖若干名，并专设校长（局长）特别奖。所有奖项均颁发获奖证书，部分优秀作品在《江苏教育报》“论文大赛专辑”刊发，并进行有关方面的专题报道。
六、其他事项
参赛论文征集报送可以以县（市、区）教育局、学校为单位，也可以个人直接参赛。所有参赛者均须填写参赛表格。2013年5月3日的《江苏教育报》刊登该表格（本期报纸10份起订，每份1.5元，邮购汇款：南京市草场门大街133号江苏教育报刊总社通联发行部熊全金收，邮购电话：025-86275741）。
征文请用挂号或特快专递寄至：南京市草场门大街133号《江苏教育报》编辑部潘玉娇，邮编：210036，并请注明：“第九届新世纪园丁论文大赛参赛论文”及“A”“B”“C”类或其他类。因编辑部人手紧张，论文初赛阶段一律不接受电子文本。本次大赛不收任何参评费。
参赛咨询电话：025-86275604。
                                省教育厅办公室
                                2013年4月24日
