培养小学生数学语言能力的策略研究
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	内容摘要
	小学数学教学在很大程度上是儿童学习和运用数学语言的过程。学习数学的过程也就是数学语言不断形成、不断被内化、不断被运用的过程。数学语言是学生数学思维、数学表达和交流的重要工具。

掌握数学语言是学习数学知识的基础。数学语言是数学知识的载体，各种定义、定理、公式、法则和性质等无不通过数学语言来表述。学 生“数学语言”的特点及其掌握数学语言的水平决定了学生能否准确、迅速地理解课堂上教师用数学语言所阐述的数学内容、思想、方法，这也是衡量学生数学课堂学习效率高低的重要标准。

掌握数学语言有助于发展数学思维能力。数学语言是数学思维的工具，具体形象的数学语言有助于具体形象思维的形成，严谨、缜密、具有高度逻辑性的数学语言则是发展逻辑思维的 “培养液”。数学形象思维离不开文字和图形语言，逻辑思维和推理离不开符号语言。没有对符号语言的语义和句法上的把握，就不可能实现形式上的数学推理。掌握数学语言是解决数学问题的前提。引导学生运用数学的思维方式观察、分析现实社会，去解决日常生活中的问题，是数学教学的重要任务。“对一个问题能清楚地说一遍，等于解决问题的一半。”解决问题的过程是一个严密的推理和论证过程，正确地理解题意，画出符合要求的图形，寻找已知条件，分析条件与结论之间的关系，再现有关知识，直至表述解答过程等，都需要数学语言的参与。

掌握数学语言有助于提高学生的数学交流能力。数学语言是数学知识和数学思想的载体，数学知识与数学思想最终要通过数学语言表达出来并获得理解、掌握、交流和运用。学生只有正确运用数学语言，才能看懂书、听懂课，才能说得出、写得出解题过程，并能准确阐述自己的思想和观点。

作为一名中小学数学教师，只有全面而深刻地了解数学语言的含义、分类、特点及其在数学教学中的作用，才会更好地思考学生的数学语言学习状况，才有运用数学语言提高数学教学效果的意识和动力。

	心得体会
	《新课标》指出：学生是学习的主体，是主动的发现者、探索者、表达者。[4]数学教学，要密切联系学生的生活实际，从学生已有的知识和经验出发，创设出有助于学生自主学习，合作交流的情境。让学生积极主动地参与活动，在合作交流中发表自己的见解和观点，把自己想说的完整地表达出来。

在教学过程中我们可以多提供让学生表达的机会：低年级做练习时可让学生进行“开火车”游戏，让每个学生都有表达的机会。中高年级的学生可以给予他们表达的时间和空间。例如在教学“解决问题的策略——画线段图”时，出示例题后让学生自主探究怎样通过使用线段图把题目中的已知条件和问题表示出来，画图完成后先在小组内交流，再推荐典型的学生作业进行全班交流，交流过程中，让其他小组的学生说说从他画的图上你了解了哪些数学信息？给予一定的评价。

《新课标》指出：数学教学是数学活动的教学，是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程。[4]数学教学离不开互动交流，所以在教学过程中我们让学生学会多元的互动表达。可以是同桌之间的交流，通过同桌之间的交流，交换想法，掌握思路，进而能够融会贯通、举一反三。表达有困难的同学在同桌的带领下也能逐步学会表达。也可以是小组讨论的方式，小组中分工合作，让每个人都有表达的机会，也让每个人都能听到其他同学不同的想法，取长补短、共同进步。最后可以推选出小组代表进行全班的集体大讨论，让他们既能面对小部分学生交流，又能面对全班同学交流，提高了更多锻炼表达的机会。

教具和学具的使用也能帮助学生提高语言表达能力。教具的直观演示，可以让学生理解并掌握其中隐藏的内容。例如教学《圆锥的体积》一课时，使用教具直观演示了倒沙子的过程，让学生明确了等底等高的圆柱和圆锥体积之间的3倍关系。课后让学生自己使用学具装自来水来动手验证，进一步内化了所学的新知。


