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基于化学核心素养下活动化作业的设计策略
                     ——以二氧化碳的性质和制取为例

摘要：化学是九年级的一门新学科，在中考升学考试中起了非常重要的作用，因此很多老师受应试教育的影响，以知识为本位，只注重“双基”教学，忽视了学生的作业效率，降低了学生的主体性。新课程理念强调以生为本，重视学生的能力发展和化学核心素养的养成，因此作业在学生学习过程中的作用尤为重要，作业的设计原则与实施形式也不可忽视。
关键词：化学   作业效率  化学核心素养  作业设计与实施
化学作业是九年级学生学习化学的延伸和补充，是师生交流的重要窗口之一。有效的化学作业[1] 有利于学生知识、提高应用能力、培养良好的学习习惯和品格、体会化学的魅力，同时帮助教师检测教学效果，了解各位同学的学习情况，是教学环节的有机组成部分。化学核心素养[2]要求学生轻松愉快的学习，注重以“生”为本，同时作业不但要关注学生学习技能、过程方法的掌握情况，而且要注重情感态度价值观的形成，立德树人。活动化作业[3]是达到上述效果的有效途径，因此活动化作业的设计起着举足轻重的作用。下面根据目前化学作业设计环节中存在的问题进行一一论述。
一、当前化学作业中存在的问题
九年级是毕业年级，一般都是由经验丰富的教师任教，但是受应试教育的影响，有时作业的设计缺乏有效性、不利于学生学习效率的提高[4]，主要体现在以下几个方面。
1、忽视课前作业的重要地位和实施方式
很多教师不足以重视课前预习的重要性，认为课前预习是可有可无的环节。还有部分老师只是让学生简单的阅读课本上的相应内容，不加以引导，学生草草读完，书上并没有留下任何痕迹。这样的预习方式虽然学生花费了时间，但是并不能激发学生的兴趣，达不到预习的效果，不利于学生学习效率的提高和良好学习习惯的养成。
2、课中作业
（1）指向知识，对学生关注度不够
教学的中心环节是上课[5]，教师在上课过程中，为了启发学生的思维和帮助学生巩固知识可布置及时性的作业。但是很多教师在实施过程中，忽略了学生是发展中的人，忽略了学生的个体差异性。如在讲解完二氧化碳的收集装置后，教师提问：还有其它更优的收集装置吗？结果大部分学生无从下手。这样的提问方式是为了讲解这个知识而提问，是指向知识、重视结论，而不是关注学生、重视探究和学生习得知识的过程[6]。新课程理念下，应以学生为本位，开展促进学生认识发展的教学。
（2）禁锢思维
   教师在授课期间课堂作业的开放度不够。如在讲授二氧化碳的制取时，教师在实验室仅准备一套器材，这样学生只能形成静态的、记忆性的知识，禁锢了学生思维，忽视了学生在课堂中处于主体地位的核心素养要求，不利于学生开拓思维，不能从讨论、探究中生成知识。
3、课后作业
（1）定位不准确，多而不精
很多教师对作业的定位仅仅是知识巩固、技能强化，因此在安排课后作业时，坚持熟能生巧，认为做了总比不做好，而且要求覆盖面广、面面俱到，结果导致作业量大。

（2）一刀切[4]，缺乏层次性
全班所有的同学均是相同的作业，以背诵和书面等封闭式作业为主。这导致很多同学为了做作业而做作业，基础较差的学生可能花费大量的时间来完成作业，使学生丧失了对学习化学的信心，甚至会导致部分学生一些不良习惯的出现，如作业抄袭、网络搜题等等，这样的实施方式失去了作业应有的作用，与新课程下要求的减负、提升学生的品格相背离。

二、初中化学活动化作业的设计与实施
1、课前活动化作业的设计
美国心理学家奥苏泊尔说过：影响学习的最重要的原因是学生已经知道了什么，我们应当根据学生原有的知识状况去进行教学。通过预习，学生能够了解自身已知的和未知的部分，明确学习目标，激发学生的求知欲和探知欲[7]。因此预习环节尤为重要。

传统的预习方式容易使学生在思想上产生误导，使得预习效果不尽人意。古人曰：授人以鱼，只供一餐所需；而授人以渔，供人终生受用。因此教师的指导非常必要，恰到好处的指导能够使学生乐于预习、善于预习。
很多化学现象体现在我们的生活中，如电视节目、科技活动、日常饮食等，但是这些现象往往会被人忽略。身为教师的我们可以将这些现象提取出来，让学生提前在家里用生活用品做个小实验[8]，并加以适当的引导，有助于学生预习。例如在讲解实验室制取二氧化碳之前，教师可以鼓励学生在家将水垢和白醋混合到一起，观察现象，通过查阅资料解释现象；在讲解二氧化碳的性质时，课前教师可以以图片、微视频等多媒体形式展现《西游记》天宫中的舞台效果、石灰浆抹过墙壁的变化过程等与课程相关的事例，并配合导学案，让学生通过讨论、查资料等方式发现问题、解决问题，激发学生兴趣，这样学生就会把预习当做是一件快乐的事，乐此不疲，暂困生也将会从被动学习转变为主动学习，达到令人满意的预习效果。
2、课中活动化作业的设计

课中作业是连接学生未知与已知部分的彩虹桥[9]，教师如何引导学生通过这个彩虹桥直接影响了学生的学习效果。要使学生快乐、又收获满满的穿过彩虹桥，要遵循以下几个原则：（1）教师在课堂中要明确教师引导地位和学生主体地位，不要混淆；（2）作业要有针对性，针对不同水平的学生提出不同的问题；（3）问题要有驱动性、启发性和可探索性。
例如在选择制取二氧化碳的发生装置时，以氧气的制取作为铺垫，教师可以提出以下几个问题供小组讨论：（1）你能否说明选取发生装置需要考虑哪些因素？（2）高锰酸钾制取氧气的发生装置能否用于制取二氧化碳？（3）能否将高锰酸钾制取氧气的发生装置改装为实验室制取二氧化碳的发生装置？（4）实验台上有铁架台、试管、锥形瓶、长颈漏斗、分液漏斗、导管、多孔板、橡皮塞等仪器，你能尽可能的搭建出多种制取二氧化碳的发生装置吗？其中问题（1）（2）是针对水平较差的学生，（3）是针对水平较好的学生，（4）是所有同学都可以参与。
与传统的教学方式相比，层次性提问符合最近发展区理论，学生跳跳脚就能够得到，学困生也能体会到回答问题的成就感和喜悦感，各种水平的学生都能够参与到学习中来。问题（4）难度表较大，通过讨论、思维的碰撞建构知识。而且问题（4）也可以充分发挥小组内帮帮团的作用，以优带差，学生主动参与、积极思考、合作探究。当小组内学生组合出多个发生装置来时，很多同学就会提出疑问，这些装置都可以用来制取二氧化碳，他们分别有哪些优缺点。 爱因斯坦曾经说过：“提出一个问题比解决一个问题更重要。” 当学生自己提出问题时，认识问题的角度和思路也会逐步形成。
3、课后活动化作业的设计

传统的课后作业形式单一、一刀切、以练习册和辅导书上的题目为主，不能调动学生的积极性，甚至对于双基的知识出现木桶效应，完全不符合新课程的基本要求。教师犹如医生根据不同水平的学生精心设计不同的课后作业，让不同层次的学生在完成过程中都有收获和提高。此外，课后作业也不要完全囿于课本的本单元的知识和化学这个科目[3]，可以跨学科并与生活实践相联系。陶行知说过：把学生学习的基本自由还给学生，解放他们的头脑，使他能想；解放他的双手，使他能干；解放他的眼睛，使他能看；解放他的嘴，使他能说。
例如学习完二氧化碳的性质和制取后，针对学困生，教师可以让学生从物理变化和化学变化的角度解释《石灰吟》，针对化学变化的诗句鼓励学生写出文字及符号表达式。也可以给学生布置一道开放性作业，孙悟空在太上老君的炼丹炉里为什么烧不坏？太上老君的炼丹炉为什么会爆炸？利用这种趣味性的作业使学生乐于去探索，而且也达到了巩固已知知识的目的。对于学霸以及学有余力的同学，学习完二氧化碳密度比空气大、不可燃、不助燃的性质后，教师可以让学生了解其他的灭火方法，并针对2015天津大爆炸事件设计灭火方案，灭火虽然是后面章节才要学习的内容，但是学生有这方面的生活经验，可以让学生提前深入了解。这样实现了由教师引导、学生发现、自主解决问题的目的，同时通过解决社会事件培养了学生的安全意识。
爱因斯坦说过：兴趣是最好的老师，是学习的不竭动力。作业的设计应以核心素养为准绳，从不同方位、不同角度设计化学作业，丰富作业的形式和趣味性，因材施“作”，这样才会使“学困生”重拾自信，并在实现双基的基础上，使学生的情感得到激发、能力得到提高，化学的学习达到润物细无声的效果，德育无痕理念的落实也指日可待[9]。
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