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【摘要】
在使用省编幼儿园课程教材的过程中我们感到，有相当一部分内容只适用于城市的幼儿园，对于我们这所地处城乡结合处，条件相对落后的的苏北幼儿园来说，有一些内容并不适合本园实际，不利于幼儿园教育教学的有效开展。根据《幼儿园教育纲要》精神，我认为幼儿园必须挖掘本地特色的乡土资源，通过研究、筛选、设计，将其预设为幼儿园园本化教材内容，以充实省编教材，使幼儿园教材使用得更符合幼儿生活经验，更有利于幼儿健康发展。要实现这一目的，必须不断的探索利用有效的地方资源的最佳途径与方法。充分地方资源的文化特色和物质特点，来进行教学改革和实验，使幼儿园教育更加乡土化、民族化、生活化。
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教育部颁发的《幼儿园教育指导纲要》总则中明确指出：“各类幼儿园必须从实际出发，因地制宜地实施素质教育，要综合利用各种教育资源，为幼儿的发展创造良好的条件，为幼儿一生的发展打好基础”。在使用省编幼儿园课程教材的过程中我们感到，有相当一部分内容只适用于城市与苏南幼儿园，对于我们条件相对落后的的苏北幼儿园来说，有一些内容并不适合本园实际。教材中有的内容是幼儿难以接触和体验到的事物，而许多幼儿身边熟悉的、摸得着的、看得见的、丰富的地方文化资源，却极少在教材中体现，不利于幼儿园教育教学的有效开展。因此，在幼儿园利用地方资源，开发园本课程是切实可行的。

一、社区资源的开发与利用
著名教育家陈鹤琴说：“大自然、大社会就是活教材”。我园地处苏北一个小县城的城郊结合处，在广阔田野和街道社区之间，有着丰富的自然资源、生活设施资源以及深厚的人文资源，这一切都真实地存在于幼儿的现实生活之中，是孩子们喜闻乐见的，非常熟悉的，易于理解和接受的课程内容。城区内的市民广场、社区活动室、菜场、超市、敬老院、邮政局、烈士陵园等都成为我们可以利用的教育资源。另外郊区农民种植的小麦、水稻、山芋、蔬菜大棚、饲养的家禽家畜等也都成为了幼儿园不可多得的活教材。通过带孩子走向社区、走进农家小院等活动，不仅丰富了幼儿的社会经验，同时也扩大了幼儿的视野。如：带领幼儿参观《敬老院》慰问孤寡老人；到农村帮助农民收花生、摘黄瓜；参观“清真寺”了解回族的服饰、节庆、婚嫁、娱乐、饮食等方面独特的生活习俗；组织幼儿参观部队营房等；当我们看到幼儿观看解放军队列训练、炮兵操作演练、示范整理床铺时的敬佩神情，看到孩子们在田野里收花生、摘黄瓜时的欢呼雀跃的高兴劲；看到孩子们认真的用小手为孤寡老人捶背揉腿时，我们意识到这才是孩子们的真正需要之所在。

二、乡土材料资源的开发和利用
建立“玩具、材料就在身边”的观念，充分利用我们特有的乡土材料资源，为幼儿创设可参与和可操作的内容丰富的教育环境。乡土材料资源的有效利用为幼儿园提供了更为广泛的素材资源。我们让孩子们用泥土来构建和塑造；用石头、树叶来装饰；用稻草、麦秆来编织与排序；在区角活动中，用蚕豆、赤豆、红豆、黑豆、绿豆来分类；用竹子来制作趣味积竹、高跷、编竹帘、竹筒搭建、打击乐器等等。发动家长为幼儿发掘制作了很多可以让幼儿玩一玩、做一做、锻炼锻炼的乡土材料。如沙包、布飞碟、竹蜻蜓、竹马、小推车等投放在孩子的运动活动中，孩子们玩起来远比在商店买的运动器具更具有野趣和挑战性，孩子们在锻炼、游戏中得到快乐成长。孩子们从自身出发，关心身边的事、物，自然现象，参与劳作，感受自然的美。

在幼儿园的环境布置中，你会在农家小院中看到成串的谷穗、玉米、辣椒、稻草制作的粮仓；自然角中的南瓜娃娃、马铃薯小猪、玉米老爷爷、萝卜船、丝瓜瓤制作的长颈鹿，贝壳做的蝴蝶都是老师与孩子们的得意制作；这些精心设计制作的师生作品，折射出了老师的教育思想、教育智慧，更体现了我们的教育理念。

三、地域文化资源的开发和利用
通过参观周总理故居与纪念馆、漂母墓、韩侯故里、祭扫刘老庄“八十二烈士”墓等；让幼儿了解淮安，知道一些历史与英雄人物的事迹。我们利用县志收集的材料，以及发挥家长的资源收集了很多广为流传的地方童谣、儿歌、小曲。让孩子们跟着爷爷奶奶学唱《马兰开花》等童谣与小曲、听爷爷奶奶讲述《韩红玉》等故事……在这样的活动中，孩子们不仅能够感受到和祖父辈们不同的生活方式，更能够从情感上理解什么是幸福的生活。另外我们还结合元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节、淮安美食节等节日，向幼儿介绍具有苏北特色的传统节日、淮扬菜与特色小吃等。设计了《观花灯》、《快乐龙虾节》、《淮安美食节》等主题活动，在节日到来时，让幼儿制作传统花灯，观察认识龙虾、品尝龙虾、绘画龙虾、让幼儿把自己所看到、体验到的情景，用自己的小手勾勒出来，表达内心的情感。 淮安有很多美丽的景点：洪泽湖、盱眙明祖陵、苏北野生动物园、桃花坞、柳树湾等。还有许多地方土特产：苏粤乳鸽、赵集粉丝、凌桥大米、盱眙龙虾、涟水鸡糕、韩侯野鸭等，我们把它们融入到一系列的教学活动中。通过语言活动《洪泽湖风光》，让幼儿用自己的语言来描述洪泽湖美丽的旅游景点；艺术活动《夸家乡》，让幼儿充分表现，表达幼儿心目中家乡的美丽风景；科学活动《家乡的乳鸽》、《好吃的野鸭》、《粉丝的制作》等，通过实物观察和品尝活动，让幼儿初步了解与认识淮安丰富的物产。

四、民间游戏资源的开发和利用
民间游戏作为民族传统文化的重要组成部分，它是幼儿有目的、有意识地通过模仿和想象反映周围现实生活的社会性活动。民间游戏的内容丰富有趣，种类繁多，形式灵活，很多游戏不受场地、设备、人数、时间的限制，所以它是幼儿园教育活动中一个很重要的教育活动形式。但长期以来，我们对传统民间游戏在幼儿园教育中的价值认识不足，对开发利用民间游戏的重视不够。首先在一部分教师的观念中，似乎只有舍弃传统的本土文化才能实现现代化，同样，家长对民间游戏也存在偏见。就是偶尔很少的民间游戏的组织过程中，幼儿主体性也没有很好的得到体现。大部分教师组织幼儿游戏时几乎都是一种程序：首先介绍游戏规则，接着带领幼儿一起开展游戏，最后让幼儿自己进行游戏，或者分组进行比赛。整个游戏过程几乎都是以教师为中心，幼儿一步一步按照教师的指示在活动，幼儿很少有自己思考、相互交流的机会。幼儿在游戏中的主体性几乎完全丧失，只是跟着教师的步调在活动。为了改变这种现状，我们首先提高教师认识，更新观念，定期对幼儿园教师进行系统培训，提升教师队伍的整体素养，增强教师课程开发的意识和能力，从思想上纠正教师对民间游戏的错误观念。同时把民间游戏的开发与利用当作课题来研究，作为特色课程加以开发和利用。

首先积极创设民间游戏环境，尤其是物质环境，它是开展民间游戏必要的引发和支持条件，主要包括游戏的时间、场地、玩具材料等。在美工区我们增加了泥塑、剪纸、编织、十字绣、蜡染等材料。这些美工活动可以培养幼儿的细心和耐心，同时也可以激励幼儿大胆实践，积极创新。户外活动增加了，舞龙、舞狮、抬花轿、走梅花桩、跑旱船等游戏；在音乐表演区投放彩带、绸扇、腰鼓、旱船、京剧脸谱、服装等。播放名族音乐、幼儿穿上表演服装服装，敲着腰鼓，载歌载舞，感受着优美的韵律和富有变化的节奏，体验民间艺术的美，增强了幼儿的自豪感，陶冶了幼儿的情操。在体育区投放了高跷、竹马、沙包、皮筋、跳绳等，使幼儿在快乐游戏中增强体质。其次，我们还开展民间游戏玩具制作评比，在活动区展示了一些具有民族文化特色的玩具材料，这样既可以方便幼儿认识民间游戏，又可以方便幼儿取用，自由开展游戏活动。另外我们还把民间游戏灵活机动地贯穿于幼儿一日生活各环节中。如入园活动时的“七巧板”““五子棋”“抓蛋”游戏可以在营造温馨环境的同时，可以发展幼儿的小肌肉或手眼协调能力。在餐前活动时让幼儿玩“大拇哥”、“小猴荡秋千”、“翻绳”等，可以使幼儿带着愉快的心情进餐。“弹蚕豆”、“抱小狗”、“拍手游戏”等游戏可以安抚幼儿离园是的不稳定情绪，避免幼儿因无所事事而烦躁不安。可见，在一日生活各环节中有机融入民间游戏，不仅能使一日生活各个环节自然过渡，而且能充分发挥民间游戏独特的教育价值，不失为开发与利用民间游戏的一个好选择。
五、家长资源的开发与利用
随着课程改革的不断深入，向家长开放，充分挖掘利用家长教育资源已成为我们的重要教育观念之一。在主题活动的开展中让家长走进主题，走进教室，积极参与主题活动的构建，成为幼儿园主题活动的一个组成部分。家长资源的充分利用，可以使得家长更加理解课程，发挥家长在课程中的作用，使家长成为课程的设计者、组织者和实施者。家长会、亲子游艺活动、家长开放日、家长助教等活动形式，使家园互动的密度增强，家园合力的效果增强，对促进幼儿身心发展起到积极作用。通过看到孩子的进步，家长感受到什么才是真正的培养人，发展人。在地域文化资源的开发与利用过程中，我们让家长主动参与到搜集、整理、教育的过程中来，促进了家长转变教育观念，家园形成教育合力。

淮安具有很多的地域文化资源，但我们不可能都选择来作为教学内容，我们从各年龄段幼儿的认识水平及我园的师资实际水平、幼儿园条件、对资源挖掘的能力、可能性等多方面因素来考虑，在近2—3年的挖掘利用过程中逐步挖掘筛选和生成了一系列具有浓郁地方特色的主题教学活动设计案例200多篇、民间游戏80多个、民谣与民间故事等50多篇、还有教玩具和有关教学影象资料，编印了适合大、中、小班幼儿年龄特点的三册园本课程《我的家乡——淮安》。使得整个幼儿园课程得到了拓展、更趋于园本化。同时，教师在选择使用教材过程中不断钻研教材，对已有的主题活动不断进行筛减，完善活动设计，教师专业化水平得到了快速提高；更重要的是地域文化资源的开发与利用促进了幼儿素质的全面提高,初步形成了幼儿园、社会、家庭三位一体的教育网络格局, 为特色办园贡献了一份力量。

	启示：

在本文章中对社区的开发与利用比较有兴趣，在我们这一个月中四个一课程中正好挖掘了社区体验，就是让幼儿感受熟悉的，我们一起带领幼儿去了社区，让幼儿自主确定目标，让幼儿在当天活动中依据目标寻找答案，这种让幼儿亲身体验，我们看到了孩子们的真正需要之所在。




