LJZ的成长个案研究
LJZ是我班的一名特殊儿童，该幼儿性格十分内向，来幼儿园总是紧绷着脸，不肯和我打招呼，也不愿和我交流，甚至很少与班上的小朋友交谈。平时的活动他也总不愿意主动参与，对任何事情总提不起兴趣，经常总是静静的坐着，像在沉思着什么，做事情也总是慢人一拍。对于他这种性格他的父母和奶奶也很着急。针对这种情况，作为他的班主任，有责任，也有义务帮助他快乐起来，因此，我决定先对他进行追踪观察，了解他自闭的原因，以便有针对性地进行教育。

第一、二周：
一、情况描述：

观察1：区域活动，小朋友都在活动区选择自己喜欢的玩具，可LJZ却一个人静静的坐在椅子上，也没有主动的与小朋友玩。

观察2：美工课上，全班幼儿都在认真做画，而LJZ却哭了，原因是他画不来汽车，我试图想帮助他，他并不排斥我，也停止了哭泣，可不管我对他说什么，他都不愿意和我交流。

观察3：吃午饭时，LJZ吃完一碗饭，就安安静静的做在位子上，眼睛看着我，我问他是不是要添饭，他只是点点头但没有开口。

观察4：户外活动时，小朋友都三三两两组合在一起玩游戏，而他总是在旁边看着，或者一个人玩。

通过观察LJZ在幼儿园的表现，我初步判定LJZ有一定的自闭心理，可为什么会出现这种现象呢？

二、情况分析：

通过家访我了解到，LJZ的爸爸妈妈工作较忙，LJZ大部分时间是跟奶奶在一起的，他的奶奶告诉我，LJZ从小就不爱说话，性格内向，他的爸爸妈妈性格不和，经常会吵架，当爸爸妈妈吵架时，他就显得很害怕，当他的爸爸妈妈意识到这一点时，却发现孩子的性格变得很自闭、很内向，为此，他的父母也很着急。

三、教育策略：

找出LJZ形成这种自闭心理的原因，我便想了一些对策，对他进行教育： 

1、缩短和LJZ的距离，让他开心起来。

我首先给LJZ更多的关心，想办法接近她，在区域活动时，看见他独自玩玩具，我便邀请他和小朋友一起玩，逐渐的让他学会和小朋友交往，和LZQ小朋友成了好朋友了，慢慢的他能主动的参加游戏了，当小朋友开怀大笑时，他也能羞羞答答的笑了。

2、与家长进行沟通，帮助家长共同教育菁菁。

LJZ的父母也认识到由于他们的家庭问题影响了孩子的性格，在家访时，我们建议父母要改善他们之间的关系，缓解矛盾，多抽出时间来与孩子交流，多问一些孩子在幼儿园的事情，能经常父母亲同时来接她，让孩子知道父母很关心自己在幼儿园的生活，让他感觉到爸爸妈妈都很爱她，不再吵架了，来园接他时多陪他在园里玩一玩，增进孩子与父母之间的感情交流，培养孩子的口语表达能力，使LJZ能够逐渐爱讲话，爱与成人交流，表达自己的见解。

3、创造条件让LZ开口说话。

针对LJZ平时说话很少，到幼儿园又显得很自卑、胆怯，我便通过讲故事，看电视等活动，让他将看过的节目与老师，小朋友交流，早晨当他来园时，我先主动和他问好，他便也会主动的向我问好，当他能主动的表达自己的见解时，我便发动小朋友鼓励他，让他从中体验到一种快乐的情绪，给他形成一种心理：小朋友很喜欢听他说。

第三周：
一、情况描述：
尽管LJZ的性格有所变化，但是他还缺乏自信，上课时，他不愿意举手回答问题，请他上台表演时，虽然他的心里很乐意，但总是表现得扭扭捏捏的，碰到不会做的事情，就不着声了。

二、情况分析：
和LJZ的奶奶进行交流以后，总结出LJZ的这种种表现主要是缺乏自信心，生怕有什么事做错了或者问题回答错了，别的小朋友会笑话她。

三、教育策略：
1、增强LJZ的自信心，让他感到我行。

首先，我请他当小助手，为小朋友服务，这样一来，LJZ说话的机会多了，要做的事情也多了，在为小朋友服务中，也拉近了和小朋友之间的距离，使他从中体会到了自己能为他人服务的成功感。

2、相信孩子并有意识的让孩子承担一些责任。

孩子虽小却具有巨大的学习与发展的潜力，这是现代科学所证明了的。有些家长常因孩子小而替他做许多事，这样孩子就会凡事依赖家长，久而久之便很难建立自信。为此，我建议LJZ的父母有意识的让孩子承担一些责任。如让孩子自己吃饭、穿衣、系鞋带、收拾玩具，整理自己的床铺，让孩子对家里的事情提一些建议，如合理可采纳。让孩子做各种各样的事情并要求她完成好，这样不仅锻炼了孩子的动手能力，还是孩子从中获得了自信，确信“我能做好”“我有能力”。

3、善于发现孩子的独特之处。

每个孩子都有自己独特的地方，孩子在自己喜欢的领域里活动时是非常投入的、非常自信的。LJZ非常喜欢跳舞，因此，让他参加舞蹈班、并让他表演给小朋友看，让所有的幼儿为他鼓励、加油，使他有成功感，建立自信心。

4、正确评价孩子。

如果孩子常常得到赞许、表扬和肯定，他就会认为自己是一个有能力的人，其行为则表现为积极、果敢，而且情绪稳定，有很强的自信心。因此，当LJZ有了点滴进步时，我就不失时机的为他赞扬，同时我也让家长要多以积极的、肯定的态度来对待孩子。让他感觉到他自己越来越棒的。

第四周：    
一、情况描述：

LJZ虽然性格变开朗了很多，但他不主动与小朋友交往，喜欢自己一个人静静地坐着，看着小朋友玩。他不用我们老师过多的操心，真是一个“乖孩子”。

你看，别的孩子都争先恐后地挤到我面前，大声嚷着“老师，我要，我要布娃娃”“老师，我要汽车”“我要小飞机”……唯独他安静地坐在位置上，眼巴巴地看着我。“你要玩玩具吗？”他不说要也不说不，你给他他也不拒绝。他平时沉默寡言，不能用流畅的语言与别人交流，对话通常是被动的一问一答或不答，其行为表现为明显的交往退缩。

二、情况分析：
退缩行为是幼儿的一种消极性社会适应表现，它的基本特征是幼儿对自己缺乏自信，行为常有退缩表现。如果不及时帮助幼儿消除这种行为，久而久之，定会影响幼儿的人格健康，导致幼儿一生的心理障碍，使幼儿产生自卑感，甚至形成孤僻、冷漠、懦弱、多愁等不良性格，直接影响他的人生历程。因此，我们千万不能忽视这些“乖孩子”，应及早觉察幼儿的退缩行为，并通过有目的、有计划的教育影响，以幼儿克服退缩行为和心理障碍，树立自信心、形成健康、积极向上的人生态度，促进幼儿身心和谐发展。

通过了解分析，造成LJZ退缩行为的因素主要是性格内向、胆小、不善与人交往形成的。

三、教育策略：
1、家园配合，发展语言。

家庭是“制造人类性格的工厂”，家庭环境和家庭教育影响儿童性格的形成和发展。LJZ的交往主要源于性格障碍，要想使其问题行为得以矫正，首先应从性格方面入手。经与LJZ的父母沟通，他们表示愿意积极配合我们的矫正活动。我对他们提出了两点要求：一是父母必须尽量抽时间多与她接触，进行感情交流，如给他讲故事，多和孩子交谈、做游戏。二是让家长打开家门，走出封闭的小天地，给他寻找伙伴或带孩子去走亲访友。改变家长那种看到孩子很乖，就好像什么都好的看法。通过家长园地刊登一些有关心理健康方面的文章，引起家长关注孩子的心理健康。在改善LJZ家庭环境的同时，使其内敛的情绪得以放松。在此基础上，我在班里有针对性地开展了帮助LJZ的活动。

2、重视环境的创设，营造充满爱的氛围。

早晨来园时，我面带微笑地主动抱抱他、亲亲他、迎接他，有礼貌地向他问好，从简单的对话中引起孩子说话的欲望。课后和他玩“木头人”“猜拳”“揪尾巴”等游戏；有空就主动寻找话题，与他聊天交谈，如：“你这件衣服真漂亮，是谁买的？”“今天谁送你上幼儿园的？”“你最爱吃什么？”等等。让他相信老师，使他感到老师像朋友，老师喜欢他。

3、寻找“闪光点”，引导同伴接纳、关爱他。

单纯有老师的关爱还是不够的，同伴的接纳，关心也同样了很重要。我们应充分发挥同伴、集体的作用，教育小朋友之间要团结友爱，互帮互学。我还有意识地把他的座位安排在性格外向，爱说爱笑的小朋友旁边。让活泼开朗的幼儿和他游戏、交谈、给他以积极的影响。还特别为他安排了庆生活动，让他生日那天感受到集体的温暖，感受老师和小伙伴的关心和爱。生日那天，大家都一起唱着《生日快乐》的歌，并且每人送她一句美好的祝辞“祝你生日快乐”。LJZ捧着蛋糕，听着歌声，眼里装满了幸福和快乐。

4、创造机会，让其体验成功，增强自信。

我有意识地为他创造成功的机会。自从他开始信任我，喜欢走到我身边后，我就选一些简单的问题或任务让他完成。我多给他发言的机会，声音高低先不作要求，只要他说，就多鼓励他。提供给他锻炼的机会。如“请你去叫××进来梳头。”“请你把这本书给××”等，积极为他创设与同伴主动交往的机会。每当啊完成任务后，就及时给予表扬和鼓励、一个拥抱、一个亲吻、一个五角星或一朵小红花等。尽量创造机会，让其体验成功，增强自信，帮助他勇敢地迈出主动与人交往的第一步。

第六、七周：
一、情况描述：
观察1：集中活动时，坐得很直，不主动举手，让他回答问题很紧张，目光游离，不直视老师。答案正确，但声音很小。我表扬她时，他眼睛忽闪了一下。说明他不自信，对答案是否正确很在意。很在乎别人的评价。

观察2：自选活动时，大家都争着玩新投放的充气球，他站在一旁并不去争取机会，我拿了一个让他滚，他滚了几下，曼曼提出想滚球，他马上给她。看得出其实他也很想玩，但他努力约束自己，用这种消极的办法赢得别人的肯定。

观察3：玩表演游戏《迷路的小花鸭》时，他的眼睛一直看着“小姑娘”的服饰，脸上流露出喜爱的眼神，当我请他扮演时，他却不愿意上台表演。

观察4：美工课上，坐在他旁边的郭颜坤小朋友用彩色笔在他的手臂上画画，他不高兴，却没有告诉老师也没有反抗。

二、情况分析：
LJZ通过慢慢引导后，交往退缩行为有所改变，不再像以前那样孤僻了，但他力较差，胆子小，不善于表现自己，性格比较内向也是一个因素。因此，对小朋友欺负他的行为不声不响的，不敢反抗。

三、教育策略
1、 给他创造表现的机会。先请另一名幼儿陪啊当小老师带全班做早操。过渡到让他单独带大家做早操，并要求评价谁做得好。刚开始他会机械的做动作，不会评价，后来愿意说出做得好的小朋友的名字，一次比一次进步，性格也较开朗了。

2、鼓励他大胆表露自己的好恶。告诉他别的小朋友欺负你时要明确告诉他你不高兴，要感于说“不”。

3、加强家园联系，保持教育的一致性。建议家长订阅幼儿教育，要求家长每天给孩子一小时自由支配的时间，每天记录他一个优点。并念给他听。让他感到自己也是很棒的。多带他做客，让幼儿多接触外面的世界，在客人面前多夸他，让他为客人表演节目等，提高他的表演欲望和表演能力。

效果：
经过一段时间的家园配合，在双方共同的努力下，LJZ的达能力、交往能力有了明显的提高。他能在小朋友面前大声说话，能主动与小朋友进行交往，友好地参与游戏。他有了很多好朋友，现在还经常邀请好朋友到他家玩。LJZ心增强了，渐渐与小朋友产生了认同感，在交往中不再退缩了。他的父母、奶奶对他的进步也感到很大的欣慰。
感悟：

儿童心理健康问题不容忽视。一个人的心理健康并非一朝一夕形成的，需要从小注重培养。其实，不少孩子早期出现心理异常，只是表现比较轻微，没有引起家长或教师的注意，孩子长大后，这些心理疾病影响了学习与交友，家长和教师才意识到问题的严重性。一般来说，儿童出现心理问题总是会在情绪、行为及生理方面上反映出来，这些外在表现可以看作是心理求助信号。因此，家长和教师对孩子的心理障碍要有一个正确的认识，正视孩子存在的心理问题，及时发现问题并解决问题。

儿童心理健康教育应渗透在家庭生活的各个方面，渗透在幼儿园教育工作的全过程中，对不同的孩子提出不同的要求，把“学会认知、学会共同生活、学会做事、学会生存”作为对孩子的终身教育目标，点点滴滴、持之以恒，让孩子在生理、心理等方面均能健康成长。

 

 

 

 

