《基于本土资源开展“乐享”主题活动的实践研究》个人总结
周丽媛
时间飞逝，转眼间我参与的课题研究即将结束，我作为《基于本土资源开展“乐享”主题活动的实践研究》课题组的成员，现将本人课题研究工作总结如下：
一、深入学习理论知识，不断提高研究水平。 
自参与课题以来，本人积极参加课题组的集中学习，拟定阶段计划和总结，钻研本土资源及园本课程的理论知识。通过外出考察、交流等多种形式的学习活动，以及网络收集和学习与本课题有关的理论资料，分析研究，不断提高自己的理论水平、课题研究水平。 
二、积极进行课题研究，总结研究成果。
根据课题组制定的研究计划，本人认真准备课题研究课，及时听取课题组其他成员的意见，不断地使自己承担设计园本教材的体现自己的研究意图。同时积极学习其他成员的课题研究课，博采众长，不断提高自己的研究能力。 
1、从环境中
我们充分利用幼儿园的环境，在每个年级组的大走廊中提供了废旧材料回收，让幼儿在日常生活中，自己有需求就知道选择去资源库拿材料。在与幼儿收集材料中，幼儿也了解了周边所有的材料，也会依据材料开展有趣的活动。环境创设也将周边的资源。在幼儿园的区角活动中，我们充分投放这些材料，让孩子们进行艺术创造。孩子们在教师的引导下，通过把玩观赏、用画笔勾勒、用颜色涂染、用纸粘贴等，使原本普通的石头、瓶子、棉花秆、布条等幻化成令人赏心悦目的艺术品，从而激发孩子们用乡土中的各种材料进行创造的兴趣，提高孩子们的欣赏审美水平。
2、积极开展活动
陈鹤琴先生说过：“大自然、大社会都是活教材。”诚然，大自然是孩子们最好的老师，她是一座具体、形象而生动的知识宝库，蕴藏着巨大的教育财富，她的自然资源唾手可得，更是取之不尽的，她为孩子们演绎的永远是惊喜与感叹，她正式幼儿教育的源头活水，对幼儿的成长具有很好的良性作用。
我们罗溪周边有木材市场，上学期我们开展了几次木工的活动，主要带孩子们认识了各种木工区活动中常见的一些工具，孩子们对木工活动十分感兴趣，议论着：“如果我们教室也有木工活动就好了”，于是我们产生了在班级创设木工区的计划。再加上暑期到三井培训，听到介绍他们教室中的木工区，当即也给了我们灵感。暑期，我们在群里介绍了我们的想法，家长们也非常支持，在家和孩子们一起收集了木工区中的各类材料。如：木头、锤子、各种钉子：钢排钉、木螺钉、钢钉、螺帽、螺丝等、手套。在计划开展本活动之后，从观察幼儿、与幼儿交流也开展了相关系列活动如：讨论游戏规则、敲钉子、钉子的不同、拔钉子、螺丝螺帽的配对、锯木头、制作作品等等。
在活动中幼儿会利用画笔表现美、创造美、幼儿会在区域中做好计划，在游戏中也会根据自己的计划进行游戏，幼儿会乐意的与同伴分享自己的作品。
幼儿的木工技能也是在不断观察、操作和改进中获得的。在实践的过程中，幼儿会发现了问题，并通过思考和反复的验证实践，最终会找到了解决问题的办法。作为老师，我们不应该过早的介入，要学会等待，给幼儿时间和机会，因为他们会在操作或与同伴协商中自己解决问题。在“木工坊”特色活动中，孩子们自由选择同伴、自主选择游戏材料，不断建构自己的经验，获得富有个性的发展。
在课题研究实施过程中，我们通过学习、讨论、尝试等手段，转变了教育，树立了正确教育观念，在专业发展方面，积极撰写与课题有关的文章，我体会到了科研成功的乐趣，让我感受到了科研乐趣，完成了课题从立项开始到结题的整个过程，使我对平日工作能够进行反思与研究，使科研活动充满了活力。
三、及时总结，认真做好资料的收集和整理工作。 
课题研究是教师走专业化成长的最好途径。为了提高自己的研究水平，理论水平，促进自己专业化成长，我能积极参与课题组研讨活动、主题活动。并能提前把研讨活动的教学设计上传到我园的QQ交流群上，根据课题组教师的意见修改自己的教学设计。活动后，我能虚心听取其他成员的意见。对于课题组其他成员的研讨活动，我也总能认真听、认真记，诚恳的评价。
四、对课题研究的一点思考。 
1、研究水平还有待提高，还要认真学习学习理论知识，不断给自己充电，提高研究水平。 
2、研究还不够深入，虽然有了些眉目，但还是有些棘手，有时候还会茫然，思路不够清晰。

