[bookmark: _GoBack]新课程改革下初中学生作业改革综述
摘要：作业是学生学习过程的重要环节之一，是学生巩固知识、查缺补漏、发展思维的重要阶段。同时，也是师生对话交流的重要过程，是帮助教师检测教学效果的重要手段之一，是课堂教学的有力助手。随着新课程改革的不断深入，只有符合新课标的要求的作业，才能保证初中的教学处于良性循环中。本文对新课程改革之前的作业情况进行了分析，并结合作业设计的原则对新课程改革之后作业的改革进行了综述。
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对于初中学生来说，迫于应试教育的压力，教师在上完课后往往采用“一刀切”的方式，给所有的学生布置相同的作业。此外，部分教师使用题海战术，“少做不如多做，做了总比不做好”，甚至，教师随意选择一本练习册，让学生不分重难点的统一做，不分题目的质量，不管知识点的覆盖程度以及难易程度。上述作业方式枯燥、形式单一，失去了作业的有效性，一定程度上引起了学生的厌烦、厌学情绪，使学生被动的接受教师的安排，难以实现对学生能力的激发和培养，与新课改的理念是相违背的。此外，教师评价作业的标准只有作业完成的对错，只重结果，不注重完成的过程， 长期以来，学生高分低能的现象屡见不鲜。
在现代的教育背景下，教师应该摆正自身和学生的位置，做好引导者，归还学生的主体地位，以“学生的实际情况”为本，设计、改进、优化作业，让作业更好的发挥实际效果，这样才能有助于学生更好的理解、应用知识，提升学生的兴趣，激发学生的能力。
一、初中阶段学生作业设计原则
初中阶段学生的学习内容是由少到多，知识由易到难，学生的心理由简单到逐步健全，但成长速度有差异。教师在设计作业时，应注重将知识内部的逻辑关系与学生的身心发展规律有机统一起来。
1、初中阶段学生作业设计应尊重学生的身心发展规律，以学生为本。
教师应将学生视为独立的人，不同的学生具有差异性，应将素质教育贯穿其中，培养学生的综合素质和个性发展。设计的作业，符合学生认知规律，发挥作业应体现的作用，适应新课改的要求。
2、 初中阶段学生作业的设计与实际生活相联系。
初二阶段开设的物理、初三阶段开设的化学，对于初学者来说，很多知识难以理解，若能够结合学生的生活经验，创设情境，甚至联系生活中的热点问题，这样不但发挥了学生的主体地位，激发了学生兴趣，在一定程度上，还能提高课堂效率。
3、初中阶段学生作业设计要注重培养学生的综合能力。
教师备课中设计作业时，要精心为学生提供尽可能多样化的平台，让每个学生参与进来，找到适合自己的发展方式，找到属于自己的舞台，让学生用心感悟、体验自己的成长。通过完成特色作业，培养学生的交流、协作、创新、探索等能力和品质，培养学生的社会责任感。让学生从学习“负担”的角色转变到学习主人的角色中来。
2、 初中学生作业改革的基本途径
1、 精心设计，精心选择
作业是上课的延续，教师在布置作业时，应该根据学生的课堂表现，结合重难点和学生的易错点，尽量避免机械式的重复以及同一知识点的泛练，必要时结合学生的生活经验，将无形的“情”与有形的“境”结合起来，实现一题精练，从而开拓了学生的思路，完善孩子的知识结构。
此外，姚秋平[1]提出对于同一知识点不同阶段的学习，要各有侧重、整体安排、统筹兼顾。例如在初中三年级，化学中的物理变化和化学变化的鉴别是重难点。在初学时，教师在讲解物理变化和化学变化的定义以及特点之后，让学生判断生活中的某些现象如“鸡蛋煮熟、酒精挥发、爆炸、镁带燃烧” 等哪些是物理变化、哪些是化学变化；学习了《构成物质的奥秘》之后，在期中期末复习阶段，教师要引导学生从宏观以及微观的角度认识鸡蛋煮熟与酒精挥发，并通过质量守恒定律从数量的角度认识镁带燃烧。采用逐步递进式的方式设计习题， 这样的习题设计方式，不但遵循了巩固性原则，符合学生的认知规律，避免了题海训练，提高了思维强度和思维容量，又帮助学生系统的整合知识，形成从宏观到微观、从定性到定量的学科思想。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
2、 分层作业
调查研究表明：初三学生每天的有效承受的作业量约为2.5-3.5小时，分配到每个学科大约是半个小时。如果采用一刀切的方式，增加了部分学生的学习难度和负担，会导致学生敷衍应付作业的不良习惯。教师应该在心中对学生的实际水平有一个“隐形分组”，分为A、B、C三组，同时对题目也按照难度系数易、中、难等进行分组。水平为A的学生，所有的题目都完成，水平为B的学生可以完成难度系数为易、中的题目，水平为C的学生可以根据能力只完成难度系数比较小的易组题目。此外，对于偏理科性的科目，水平相对较弱的学生可以只做一些基础型、知识型的作业来巩固课堂上的知识点；学有余力、能力比较高的学生，可以进行一些探究式题目练习。这样的作业方式符合最近发展区理论，让学生跳跳脚就能尝试成功的喜悦，给学生真正自主学习的空间。让基础学生能够吃饱，让基础较好的学生能吃好。 
3、 开放式作业、优化形式
根据研究，初中阶段大部分的作业都是书面的作业，初中阶段的学生正处于青春期，长时间做同一种类型的题目，会引起学生反抗心理，不利于老师和学生之间的和谐相处。李志勇[2]研究表明，学习完一部分内容后，让学生自己命题；对于较抽象的知识点，通过网络自主学习；毕秀凤[3]在历史课后引导学生对于课堂上讲授的某一观点进行辩论并完成一篇辩论词或者论文，或引导学生通过网络查询某一历史事件的知识背景，发挥学生学习的主人翁精神；学习完《伤仲永》后，伍复晁[4]等鼓励学生预想现代时期的伤仲永能否成功，培养学生的思维方式，激发学生的语文敏感度。上述方式通过给予学生自主的学习空间，学生可以找到适合自己的学习平台，激发学生兴趣，减负增效、良性循环。
4、 趣味性作业
对于文科性较强的学科，背诵的内容相对较多，机械式、重复性的死记硬背已经不能满足新课程标准下学生多样化学习的需求，趣味性的作业是当务之急。光泽等通过让学生观察自己的影子在一天内长短的变化、表演小品、诗歌等形式提高学生处理信息的能力以及培养学生的合作精神。邬丹[5]等老师课后鼓励学生搜集趣味故事、用英文翻译，针对课题进行实践调查、设计手抄报或进行英语演讲或者秘方英剧或美剧，提高学生的实践能力、口语能力。
5、 改善批改方式
作业批改的作用是帮助教师了解学生的有效途径，帮助老师了解学生的共同的问题以及学生的个性问题，便于对症下药。目前大部分老师批改作业的方式为老师统批以及别面批的方式。上述批作业的方式不能使学生清晰的了解自己的薄弱点以及自身与别人的差距，甚至很多同学对简单的“√”“×”已经麻痹了，没有视觉冲击，可想而知，作业批改的效果也是一般。因此有必要改善批改方式。
除了传统的批改方式之外，教师还可采用以下的批改方式：
（1）精批+面批+错题档
 姚秋平[1]提出对于学习能力较差的学生实行精批后再面批，引导学生不但知其错还要知其所以错，然后建立错题档案，不但有助于学生自身巩固，也有助于老师跟踪学生的成长记录。
（2）小组批改
姚茉莉[6]提出小组批改，一方面可以提高作业批改效率，另一方面，可以激发学生的主观能动性，学生在学习批改技巧之后，可以反思自身的不足，提高自身的能力。
（3）评语的适当应用
作业中，适当应用评语，是教师与学生的另一种交流方式，有利于增强师生之间的感情；量身定制的评语，有助于改善学生不良的学习习惯，激发学生的潜能，实现和谐教学。
（4）讲评后的二批
据了解，大部分学生的学习自主能力欠佳，很多同学在老师讲评后仍然不及时更改，这样的做法使作业的效果甚低，以前不会做、不理解的题目下次遇到之后仍然犯错，作业二批可以督促学生改正这些不良习惯。
小结
综上所述，要达到新课改作业的要求，需要学生和老师的共同努力。正确审视目前作业的不良现状，准确把握作业设计的原则，巧妙结合运用作业改革的途径，把学习的主动权交给学生，帮助学生建构知识体系和技能体系，追求高效的学习过程，减轻学生负担，达到教-学-做的有机统一。
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