借助《国家宝藏》提高学生化学学科素养的实践研究
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摘要：本文借助《国家宝藏》这一情境，以越王勾践剑的铸造、防护和维护为驱动性任务，通过不同环节的设置与实施，以核心知识为工具，以建立化学学习的核心素养为导向，课堂中鼓励学生的全员参与及讨论，充分发挥学生的主观能动性，促进学生构建知识架构和建立化学问题的思维模型。
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2017年底-2018年，由中央电视台与九家国家级博物馆联手打造的文博探索节目《国家宝藏》火爆荧屏。《国家宝藏》用时尚打开传统，珍藏于博物馆深宅大院的文物们从厚重斑驳的时光深处款款而来，在中华大地掀起了一股文物热潮，观众们纷纷点赞。

同时，《国家宝藏》中蕴含了很多文化知识，很多一线教师和工作者也应用于实际的教学和研讨中。陈跃[1]从口语交际、词语发散、简语点评、写观后感等角度出发， 提升学生口头语言表达和书面语言运用的能力。石灵学[2]以《国家宝藏》为背景，编写中考思想品德考试题目，引导学生实现个体认同与国家民族认同的双重建构。汤浩[3]以历史题材的方式讲述《国家宝藏》，激发人们的兴趣。书法老师郭雯[4]利用国家宝藏引入，对木字旁和禾字旁进行教学设计。黄鸽[5]老师利用国家宝藏进行德育教育。

《国家宝藏》中也包含了一些化学知识，但是将《国家宝藏》与化学知识相结合的课堂教学案例微乎其微。一线化学老师可以充分利用相关知识进行化学教学，不仅开拓了学生的眼界，又可以通过结合后的课堂教学提高学生的化学学科素养。因此，该案例将金属性质的复习同国家宝藏的相关情节有机结合，进行化学教学。通过此类课堂设计不仅使学生能够很好地掌握相关化学知识，还能提高学生的学习兴趣和化学核心素养，增加了学生对国家文化的认同感。其案例设计如下：
1、 课题

《由“剑”说开去-金属性质的复习》教学设计

2、 学情分析
“金属的冶炼与利用”是初中教材首次系统学习有关金属的化学知识。在前几章学习中，学生对物质组成与表示方法、质量守恒定律、化学方程式等基础知识有了一定的了解，对化学探究学习活动也有了一些实践体验。但是学生学习完本章知识后，知识点比较零散，不成体系，运用知识解决问题的能力比较差。本节课主要是通过《国家宝藏》中越王勾践剑情境，指导学生巩固所学的知识，归纳零散的知识点，让学生不断体验进步与成功，从而培养学生的化学核心素养，增强学生的社会责任感。
3、 目标预设
1. 知识目标：了解金属的物理性质，认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用；掌握金属的一些重要化学性质。

2. 能力目标：通过比较学习，帮助学生形成获取信息和处理信息的能力，并构建出与金属材料相关联的知识体系。

3. 情感目标：激励学生的参与意识，在小组及探究活动中增进合作、增进友谊。使学生体会到化学学科不是孤立的，它影响到方方面面，我们的生产生活离不开化学。
4、 重点、难点

1. 重点：（1）金属的化学性质；

         （2）金属活动性及其应用。

2. 难点：（1）引导学生从生产、生活实践中学习知识，并运用科学知识指导生产；
         （2）结合金属知识的复习，帮助学生加深对化学方程式等知识的理解，提高运用能力。
5、 设计思路

通过《国家宝藏》中越王勾践剑导入，激发学生的参与意识，引发学生提问。整个教学过程分为三个部分，逐一解决学生的疑问。第一部分主要解决铜是如何铸造的这一任务问题。第二部分是主要围绕两个任务问题进行：（1）越王勾践剑为什么千年不腐；（2）其它剑为什么会生锈。第三部分是通过回顾和小组讨论的方式解决金属的维护问题。最后展示青铜器实际的处理过程。整个课堂课堂充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用，在学生的参与中逐步复习知识，渗透化学知识和化学理念。

6、 教学过程
【导入】：今年有一个比较流行的综艺节目《国家宝藏》，上面有一期介绍了越王勾践剑，关于这把剑你想得到什么信息呢？

【资料卡1】
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越王勾践剑，春秋晚期越国青铜器，国家一级文物，1965年冬天出土于湖北省荆州市江陵县望山楚墓群中。因剑身上被镀了一层含铬的金属而千年不锈。经无损科学检测，其主要合金成分为铜、锡、铅、铁、硫等。花纹处含硫高，因硫化铜可防锈。

【提问1】根据剑的组成我们知道剑属于合金，合金有什么特性？这些特性有什么决定的？

【设计意图】通过电视节目调动学生的学习兴趣，引发学生的参与意识。通过提问1让学生体会组成和性质之间的关系。

板块一：金属的铸造

【提问2】古人是如何得到铜来的呢？结合已学知识，与资料卡进行对比，得到古人炼铜的方法，并选择发生装置。
【资料卡2】

（1）湿法炼铜；

（2）金属冶炼技术最早起源于我国。考古发现，3000多年前我国古代民间工匠们就掌握了较成熟的“火法炼铜”技术。“火法炼铜”是在加热条件下，用一氧化碳与氧化铜发生反应，从而将铜还原出来。
【设计意图】 学生通过阅读资料卡进行提炼知识，体会化学在人类发展文明史中作用的同时，利用对比的方法比较不同时期炼铜方法的不同与原理，有利于提高学生的化学学科素养和化学信息素养。同时，发生装置的选择及炼铜中问题的解决，提高了学生的独立学习能力，充分体现了学生学习的自主性。
【拓展延申】你能不能将CO还原氧化铜的实验装置稍作改进，一方面能避免CO对环境的污染，另一方面能充分利用能源。
【设计意图】通过问题的提问和设计，引导学生初步认识化学与环境、资源、人类健康的关系，逐步树立科学发展观，领悟科学探究的方法，有利于培养生的环保意识和化学思维能力。
板块二：金属的防护

【提问3】为什么越王勾践剑千年不腐呢？
【资料卡3】越王勾践剑，春秋晚期越国青铜器，国家一级文物，1965年冬天出土于湖北省荆州市江陵县望山楚墓群中。因剑身上被镀了一层含铬的金属而千年不锈。经无损科学检测，其主要合金成分为铜、锡、铅、铁、硫等。花纹处含硫高，因硫化铜可防锈。
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【设计意图】通过观看视频，全员参与，全员总结。同时充分利用资料卡的信息，使学生从化学的角度初步认识物质世界，提高学生运用化学知识和科学方法分析、解决问题的能力。
【小组讨论】为什么与越王勾践剑同一时期出土的青铜剑会生锈？

【设计意图】通过第五单元的学习，学生已经掌握了关于金属锈蚀与防护的相关知识点，但都是零散的知识点，不成体系，在解决相关问题时，不能及时提取相关的知识。通过与上一问题的对比以及小组讨论，降低了问题的难度，有助于帮助学生形成比较完整的知识体系，引导学生辩证的看待事物，同一类事物间既有共性又有特性。

【沙场点兵】探究铜生锈的条件

【设计意图】控制变量法是解决化学问题的重要方法之一，通过上述任务的设置，已为该问题奠定了良好的基础。本任务的设置是试图引导学生从元素的角度出发，利用对比和控制变量的方法，引导学生建立相关物质的“元素观”。
板块三：金属的维护

【提问4】哪些方法可以除锈？

【交流与思考】用稀盐酸除铁锈时有什么注意事项？
【设计意图】通过前两个板块的学习，学生有了大量的输入，本版块的学习是帮助学生正确处理证据推理与模型认知、变化和守恒之间的关系，树立正确的价值观，化学来源于生活、回归于生活、服务于生活，增强对自然和社会的责任感。
【小结与提升】通过这节课，你学到了哪些知识？有什么收获？
【设计意图】通过回顾整节课的学习，帮助学生树立知识，再次构建知识体系。
7、 智慧反思 
1．情境引人助成核心素养

由于初中化学开设在初三，对化学学科的定位常常是中考学科而不是启蒙学科，上课过程，教师注重知识的传授而非知识的形成，学生不能体会知识背后的化学核心素养以及思维的形成。借助国家热播节目《国家宝藏》为学生创设体现化学、技术、社会、环境相互关系的学习情景，使学生参与进来，在实践中不断培养学生的创新意识，帮助学生建立证据推理与模型认知之间的关系，使其在面临和处理与化学有关的社会问题时做出更理智、更科学的思考和判断，形成正确的科学态度和价值观。
2．线索明晰助构知识体系

本节课是一节章节复习课，但不是知识点的简单罗列，而是帮助学生在头脑中建构起一个相对完整的知识体系。本节课的主线是剑的铸造、防护、维护，它反映了知识间纵向与横向的关系，也是章节知识传承的一个载体。而教学暗线就是金属性质的复习。从学生的好奇心入手，问题层层递进，秉承在思中学，学中做的思想，通过比较学习，帮助学生形成获取信息和处理信息的能力。在学习过程中有所发现，引发疑惑，再进行分析、讨论、协作，使学生的思维能力逐步提升的同时，建构知识体系。
3．小组合作助推学习高潮
本堂课主要运用小组合作学习模式，发挥学生在课堂中的主体地位，让学生在合作的过程中取长补短，思维碰撞，发挥各自才能，再次增加了学生的学习兴趣和参与热情，使学生在宽松愉悦自由的环境中学习化学知识，提高化学素养。
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