探究英语学科核心素养指导下的活动化作业

摘要：《课程标准》提出的核心素养目标是基于英语词汇、语法知识基础之上的技能训练，关注的是学生多方面的知识和能力。教师在课堂教学中以活动为主线，通过鼓励学生参与的方式来指导学生获取信息，实现学生语言、思维、文化以及学习能力的提高和全面发展。同时要关注作业的设计和布置，用活动化的作业设计来锻炼学生的英语思维，提高学生的英语学习和应用能力。本文主要探究了英语学科核心素养指导下的活动化作业，主要从目前作业设计的不足，活动化作业设计的原则以及活动化作业设计的实施进行了分析和探究，促进学生在作业中不断提高。
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有效的作业可以帮助学生更深刻地理解学习内容，掌握英语语言规律，在完成作业过程中掌握知识，提高学习技能和语言能力。作业会帮助学生改善学习态度，在思考中养成独立思考的习惯，突破学习场所的限制。与此同时，作业还可以培养学生的独立性和责任心，促进学生融入到学习环境中，积极分析。教师在英语教学中采用活动化作业设计方式，关注的是学生的长远发展，有利于学生个性的展现和潜能的发挥。教师要借助作业这个桥梁来培养和发展学生的能力，促进学生实现课内外练习、校内外沟通以及学科间的融合，让学生可以在作业中主动探究，积极思考，掌握更多的知识和内容。

1、 目前初中英语活动化作业的不足

1. 作业内容机械重复，缺乏创造性

学生在做英语作业过程中只是在重复性地抄写或者是选择出A、B、C、D选项，给学生带来了很重的学习负担，却没有有效地激发学生的兴趣。作业形式单一，每天都是一样的，多以书写为主，缺乏研究，学生的大脑在完成作业过程中并没有得到充分地锻炼。教师给学生布置的作业没有特点，使学生不能够在作业中充分地发挥自己的主观能动性。

2. 脱离生活和学生实际，缺乏实践

教师给学生布置的作业脱离生活，主要是以课本为依据，围绕着课本进行作业的设计。可是，实际作业中，学生并没有太多地在生活中应用英语知识和英语规律的机会，很多时候，学生学习的英语成了“哑巴英语”，不利于学生真正地掌握语言规律。学生的作业都是围绕着教材来思考或者是答题，脱离生活实际，缺少实践性。当学生面对生活中的实际情况时，并不能很好地应用英语。

3.多书面形式，少口头形式，缺乏交际


在目前的作业形式中，教师往往给学生布置的作业都是书面形式的，缺少口头形式的。英语本身是一种语言，需要学生通过沟通和交流的方式来掌握语言，需要学生在表达中灵活地掌握英语语言知识，提高自己的语言技能。教师要鼓励学生多说，适当地减少书写，增加表达的机会和表达的次数，促进学生可以掌握英语知识。

4.作业完成方式封闭，缺乏合作探究

作业往往被认为是课堂结束后，学生在课下完成的。回到家里，学生很少有同学去沟通和交流，面对不会的问题也很少通过合作的方式来解决问题。所以，教师在布置作业的时候往往给学生布置一些封闭式的作业，没有给学生提供合作探究的机会，使学生不用通过合作的方式来获得知识。

2、 活动化作业设计的原则

1. 个性化原则

苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是是一个发现者、研究者、探索者。”教师设计活动化作业有利于学生在参与中成为探索者、发现者，展现学生的个性和潜能。教师在给学生布置活动化作业的时候要鼓励学生通过自己的思考去完成作业，鼓励学生参与到活动过程中，让学生去亲历选择、决定、思考、体验、感悟、创造以及实践的过程，促进学生在分析中获得知识，提高自己的理解能力，实现学生对问题的解决。

2. 生活化原则

英语作为一门交际语言，学习的主要目的就是为了掌握它。而融入到生活中的语言是学生最容易接受，也是最容易掌握的。教师在给学生布置作业的时候，要关注活动的生活化，用贴近生活，融入生活的作业来激发学生的学习动力，拉近英语语言知识与生活的距离，促进学生可以灵活地掌握生活中的语言，进而习得英语规律。

3. 趣味性原则

教师要关注对学生综合素质的培养，通过有效的活动化作业来激发学生的学习主动性，使学生参与到作业中，通过潜移默化的方式来获得知识。教师要采用趣味性的方式，例如歌唱、绘画、表演、编故事、辩论等不同形式，鼓励学生通过不同形式的学习掌握英语基础知识，提高英语基本技能，实现学生创造性的提高。在趣味性的作业形式中，教师要将知识渗透在词汇、语法、阅读、写作、听力等不同的学习内容中，借助这些知识来培养学生的情感态度，促进学生形成正确的价值观。教师在趣味性的作业中要关注学生的全面发展，注重对学生核心素养的培养和教育，促进学生更上一层楼。

4. 开放型原则

为了实现对学生多元智能的培养，实现学生核心素养的提高。教师要给学生布置一些开放型的活动化作业。从单一的作业模式向着多元作业模式来发展，使学生的思维可以向着纵深的方向发展，进行发散思维。教师要通过作业的形式将学生引向社会，融入社会，带领学生感受到社会发展的脉搏和方向，进而使学生明确学习英语的重要性，发自内心地感受到学习的紧迫感，成为英语语言学习的主人。

3、 活动化作业设计的实施

1. 画一画，说一说

为了实现对学生核心素养的培养，促进学生综合素质的提高，教师在英语作业上也要做出一些变化和改革。在设计活动化作业时可以通过画一画的方式来促进学生在动手中掌握英语语言规律。画一画的活动化作业会调动学生的英语学习兴趣，激发学生的英语学习主动性，使学生可以在主动参与中探究英语规律，掌握语言知识。例如在学习七上Unit4“Food”话题的知识后，教师可以在作业中要求学生绘制出不同的食物，再利用本单元学习的句型说一说，把自己绘画的内容表达出来，利用学过的句型来表达自己绘画出来的内容，使学生可以通过一边动手，一边绘画的方式来掌握英语语言知识。

2. 看一看，说一说

随着科学技术的发展，各种媒体层出不穷。学生的活动化作业不用仅限于一种形式。教师要积极地组织学生借助多媒体的帮助来完成作业。学生通过观看不同的媒体设备和现代化教学设备会产生视觉上的刺激，带来不同的学习感受，更加积极地进行知识的分析和思考。例如在学习九上Unit4“TV programmes”时，教师就可以给学生布置作业：从电视上观看一段有趣的英文动画片或者是原声电影片段，使学生可以换一种方式来学习英语，在观看中掌握语言知识。这种作业形式会给学生耳目一新的感觉，会给学生带来视觉上的刺激，进而融入到学习环境中，感受到语言学习的快乐。观看之后，教师还可以鼓励你学生对观看到的内容进行评论 ，说一说自己的观点，更加灵活地用英语来表达，提高自己的语言实践能力。

3. 辩一辩，想一想

《英语新课程标准》要求教师通过真实的、符合学生生活实际的语境进行多彩的联系活动，增加学生的时间，激发学生的学习动机，促进学生语言学习能力的提高。教师在作业环节可以将“辩一辩”引入活动，鼓励学生通过辩论的方式来主动学习，搜集多方面的资料，在课堂上展示自己的语言基础，实现学生英语水平的提高。例如学习了九下Unit3“Robots”后，教师就可以鼓励学生去围绕着将来人类是否会拥有机器人进行辩论，正方的答案是肯定的，反方的答案是否定的。课堂上教师可以让学生通过辩论的方式来展示作业，了解学生的作业情况。为了在展示中脱颖而出，学生都会主动地搜集资料，组织语言，用自己的方式来表达，按照自己的思路去探究，不断地充实自己的论证。这种激烈的辩论不仅使学生的思维活跃了，更锻炼的学生活学活用英语语言的能力。

4. 议一议，思一思

新课改倡导教师改变传统的教学方式和教学方式，鼓励学生通过合作讨论和议论的方式来学习。在作业中，教师也要鼓励学生通过议一议的方式来学习，引导学生在议论中开阔视野，在议论中丰富自己的见识，实现学生在沟通中积累语言规律。学生通过讨论的方式来分享知识，交流经验，实现学生在沟通中消除认知冲突和认知矛盾，帮助学生解决问题。学生通过相互议论会在质疑中析疑，在辨疑中解决问题，进而实现思维的启迪，产生求异的动力，促进学生知识和能力的协调发展和共同提高。例如学习了八下Unit2“Travelling”后，教师就可以鼓励学生通过议论的方式来说一说他们的旅行，聊一聊他们的旅行见闻。为了使学生在沟通中有的方式，教师可以鼓励学生从旅游目的地，出行方式，路途见闻以及旅行感受等几个方面去交流，活跃学生的思维，促进学生在沟通中掌握英语知识。

5. 做一做，查一查

在活动化作业中，教师要改变方式，关注学生在完成作业过程中的主体地位，用学生的参与和探究来获得语言知识。教师改变了传统的作业模式，关注了学生的主人翁地位，会促进学生思维的活跃和探究精神的增加，进而有利于学生通过自主分析的方式形成对英语语言知识的理性认识，实现学生成为课堂主体，展示课堂的精彩。教师可以鼓励学生做手工或者是做调查的方式来完成作业。在这些作业形式中，学生需要自主设计方案，体验生活，在动手参与和实践中提高自己的动手能力，掌握语言知识。例如学习了七上Unit5“Going shopping”后，教师就可以鼓励学生去调查一下他们生活的小区周围的服装店中的裤子的不同价格，用英语的方式来进行总结归纳，帮助学生用英语来认识社会，掌握知识。学生亲历了学习过程，就会获得自己的认识，进而提高学生的学习能力，实现学生核心素养的提高。

6. 读一读，看一看

为了培养学生的英语学习兴趣，促进学生英语学习能力的提高，教师可以鼓励学生通过读一读，看一看的方式来学习英语语言，完成作业。读和看的内容可以是英文报刊，英语绘本，或者是英文原声电影。这些学习资源从不同角度帮助学生了解文化、体育、娱乐、历史、地理等方面的知识，有利于学生掌握语言知识，开阔视野。学生进行广泛地阅读会增加英语学习兴趣，促进学生主动阅读。而且不同的阅读材料，图文并茂、内容丰富会大大提高学生的主动性，促进学生更加积极地进行阅读，了解世界，了解社会，融入生活。这种作业可以促进学生结合自己的兴趣和爱好来选择阅读材料和内容，有利于学生在兴趣的驱使下主动学习，熟练掌握英语语言知识。

总之，教师要通过不同形式的活动化作业来促进学生对英语语言知识的内化，让学生可以在思考中形成正确的认识，接受到充满正能量的知识。学生通过逻辑分析和推理判断会不断地完善自己的思维品质，学会解决问题，达到灵活应用英语知识的目的。教师要指导学生积极运用恰当的学习策略，提高思维品质，形成文化意识，促进学生核心素养的提高。
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