求真务实，改革创新，全面提升办学品质
——省武高学校领导班子2018—2019学年度述职报告
尊敬的各位领导、各位老师：
2018—2019学年是《省武高三年主动发展规划》实施的第二年，学校以发展规划为总纲，求真务实，开拓创新，在教育教学、课程建设、学校发展等多方面均有所突破，学校办学质量稳步提高，办学内涵逐步提升。
下面，我代表学校领导班子将一学年的工作向大家做一个简要汇报，请全校教职工评议：
[bookmark: _GoBack]一、同心同德，增强班子合力
学校全体领导班子成员认真学习贯彻党的十九大精神、全国教育大会精神，坚决执行各项教育政策法规以及上级文件精神。工作上，班子各成员以“团结、廉洁、务实、高效”为准则，明确职责，主动地、创造性地设计和开展各条线工作。对学校重大决策和重要事项，班子成员严格遵照《省武高关于进一步推进学校执行“三重一大”决策制度的意见》，由党政工联席会议研究产生决议，确保决策科学、程序正当、过程公开。一年来，班子成员廉洁自律，确保校务公开和财务公开，增加学校管理的透明度，受到了教职工的好评。校党委深入开展群众路线教育活动，开展“一校一品”党建品牌创建活动，开展道德讲堂、三会一课等活动，加强意识形态工作，强化党员的责任担当。
二、求真务实，提高管理实效
 “向管理要成绩”，结合学校实际和发展需要，校领导班子在学校管理上想法子、挑担子、迈步子，优化管理方式，提高管理实效。
一是创设齐抓共管的管理氛围。学校组织教师学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，签署“拒绝有偿补课公开承诺书”，落实省教育厅《关于开展拒绝有偿补课公开承诺活动的通知》精神，召开以“积极践行行为准则，坚决拒绝有偿补课，争做新时代好教师”为主题的师德师风推进会，加强教师队伍建设。同时，学校改革原坐班制度，在高一、高二年级采用年级值班制，并对值班地点、值班职责以及值班巡视的时间节点等作出明确细化的规定，逐步形成齐抓共管的氛围，提高管理实效。
二是完善各项管理制度。学校通过党政工联席会议、教代会等制定完善了《省武高教职工请假制度》、《省武高教师专项绩效奖励考核发放办法》等制度，通过民主管理、完善制度保证教职工的合法权益，提升学校管理实效.。
[bookmark: _Toc177445027]三是提升管理队伍能力。学校重视行政干部队伍建设，进一步贯彻执行《关于进一步改进行政干部工作作风，密切联系教职工的制度》，通过学习培训、民主评议、加强考核等方式提升行政干部队伍的执行力、战斗力。目前学校行政干部队伍有强烈的事业心，有再创省武高辉煌的信心、责任感和使命感，各年级、各条线的的管理工作开展有序，也有成效。
四是优化学生三级自主管理模式。学校实行班级、年级、学校三级自主管理模式半年来，“三风”建设明显进步，逐步形成了学生民主管理的体系，提升了管理实效，但在实行过程中也发现了一些问题。学校学生自主管理领导小组和政教处对自主管理的机制、方法、评价进行了系统的研究规划，对学生全面自治，积极参与学校教育教学管理和重大决策进行指导和优化，真正体现了“我的校园我做主”的育人理念，探索出了一条体现我校特色的、锻炼学生能力、提高教育教学质量、提升学生品格的自主管理模式。
三、改革创新，提升办学品质。
在过去的一学年里，学校领导班子大胆改革创新，不断提高教育教学质量，提升办学品质。
1、课堂改革向纵深推进
在上一学年教学改革实践的基础上，学校确定了“真教真学”的教育理念和“夯实基础、循序渐进、滚动提高，把握要求、精讲真学、提高效率”24字教学工作策略，进一步开展“构建高效智慧课堂，促进学生深度学习”的课堂教学改革。本学期，语文、数学、英语等学科分阶段通过学科建设月活动将课堂教学改革向纵深推进。同时，学校将课堂改革与教风、学风建设相结合，提出了高效课堂建设目标，这项工作正在紧锣密鼓的实行过程中。
    经过一学年的努力，学校教学质量稳步提升。在刚刚结束的高三二模和高一、高二期中联考中，三个年级都取得了优异的成绩，增强了学校高质量发展的底气。
2、课程建设遍地开花
2018—2019学年里，学校在课程建设、内涵发展上可谓遍地开花。一方面学校开齐开足各类国家规定课程，加强校本课程的开发建设；并大力丰富研学旅行、体育健康节、文化艺术节、科技创新节等活动课程内容，发挥课程的育人功能。另一方面，课程建设质量进一步提高。《基于问题解决，培养学生思维品质的策略研究》和《高中生物教学促进学生理性思维发展的实践研究》两个省级十三五规划立项课题顺利通过立项论证，正式开题。另有9个市级备案课题也同时开题，研究工作正在有序进行中。2018年底，市级重点课题《普通高中学生学习潜能开发的策略研究》顺利结题并且获得区教科研成果一等奖。今年4月，《公朴精神：基于名人资源的理想信念教育》学生品格提升工程项目在省级答辩中获得专家组的一致好评，不日即将公布结果。

3、教师专业发展喜讯频传
学校多方举措促进教师专业发展。针对希沃大屏、小闲智慧等教学设备的更新，学校组织教师开展多层次培训，提高教师们对信息化教学手段的运用能力。面对新课程、新高考，同时结合学校智慧课堂教学改革的实施，学校采用请进来、走出去等多种形式，邀请常州市教科院朱志平院长、省常中周敏泽教授等8位课程专家、课堂教学专家做专题讲座；先后安排100多人次前往锡山高级中学、天一高中、省常中等省内一流高中观摩听课学习；组织教师参与新课程的各级各类教育教学培训，督促鼓励教师转变观念、加强学习、提升素养，提高专业水平。2019年起，学校又启动“省武高英才培养计划”，加强青年教师队伍建设。
一学年来，教师专业发展方面喜讯频传。秦亚平、韦叶平老师获评常州市“龙城十佳”教师，顾唯安老师获评常州市中小学骨干班主任，陈书俊等6位老师获评常州市、武进区优秀班主任、名班主任，钱小虎等16位老师获得市、区级优秀教育工作者、德育先进工作者、优秀共产党员等荣誉称号。
四、集中精力，建设好新校区
新校区建设是本学年的学校重点工作之一。为此，学校专门拨出人力参与这项工作。在新校区规划建设过程中，校领导班子充分听取、尊重各方面意见，争取各级领导和社会各界的支持，积极与上级部门协调沟通，努力解决学校搬迁带来的教师面临的交通、生活方面的后顾之忧。
五、存在的问题与不足
在过去的一学年里，学校发展取得了显著的成绩，社会美誉度不断提升，学校也获得了武进区德育工作先进学校、武进区文明校园等综合荣誉，但学校发展仍然存在着亟待改进的问题。
学校绝大多数教师爱岗敬业、乐于奉献，但也有少数教职工责任心不强，上班迟到早退，工作期间精力不集中，教育教学方法不是很得当，有碍于学校发展；教师参与课堂教学改革、课程建设的广度和深度有待进一步加强；校本课程开发的规范化、系统化程度不够；学校教育教学质量还有较大的提升空间。在今后的工作中，我们将立足学校高品质发展的要求，发现问题，解决问题，加快发展。
回顾过去的一学年，在全体教职工的理解和支持下，我们辛苦的付出收获了喜人的成果，借此述职的机会，学校领导班子全体成员，真诚地向大家说一声“谢谢”！祝愿省武高在今后的发展中再创佳绩!再攀新高！
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