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张国良
[bookmark: _GoBack]各位教职工：
忙忙碌碌中，不知不觉一年过去了。这一年来，我紧密团结在学校党委和领导班子周围，坚持廉洁勤政，率先垂范，认真履行岗位职责，立足本职岗位作贡献。根据要求，下面把一年来的工作向大家汇报，请予以审议。
一、加强学习，提高党性修养。
作为一名共产党员，在思想上，本人一直能以共产党员的标准严格要求自己，严于律已，宽以待人。能认真参加政治理论学习，积极参加学校组织的各项学习活动，通过中共中央宣传部“学习强国”平台，每天坚持认真学习，不断提高党性修养，进一步增强了实践“三个代表”、新时代中国特色社会主义重要思想的自觉性和坚定性，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。对于工作中不同的意见，我能换位思考，从学校大局来思考问题，着眼于师生需求，寻求最好的解决办法。在工作中找差距，在学习中长知识，不断提高自身思想修养，使自己的观念得以更新，业务知识不断丰富，管理水平不断提升。
二、勤奋工作，无怨无悔
在工作上，本人分管学校后勤工作，坚持“后勤就是服务”的理念，尽最大努力服务好全校师生，为学校发展保驾护航。
学校安全工作关系到几千个家庭的幸福，更关系到学校的声誉和在社会中的影响。为搞好学校安全工作，首先我们确立了“安全第一”的工作理念，积极开展综治和平安校园建设的宣传活动，坚持“预防为主，防治结合，加强教育，群防群治”的工作原则，总务处的几位同志非常注重学校安全工作，通过国旗下讲话、发放告家长书、组建各班学生安全员、利用常州市安全教育平台等方式，不断提高全校师生和家长的安全意识。由于学校年代已久，许多外墙砖脱落，校园安全隐患较多。总务处的同志能经常组织巡查校园，尽量在第一时间发现问题，及时消除隐患。
学校食堂的安全、卫生工作是后勤的中心工作。我校一直重视学校食品安全工作，尤其是今年4月1日起执行《学校食品安全与营养健康管理规定》以来，学校在以食堂主管吕臣达同志为主的食堂管理工作小组的努力下，通过食堂膳食管理委员会的指导，加强与委托经营餐饮企业的联系和沟通，进一步全面排查食品安全风险隐患，及时发现和解决问题。在确保食品卫生安全的前提下，不断提高师生伙食质量，减少浪费。
省武高新校区建设不仅是进一步优化中心城区教育资源布局，缓解中心城区教育资源紧缺的关键举措；更是提升省武高办学品质，着力将省武高这所常州市老名校打造成省内一流高品质高中的契机。今年是省武高新校区建设工作推进的关键年，在区委区政府领导的高度重视下，在谢校长的协调沟通、谋划指导下，新校区建设工作有效推进，从去年12月区政府办公室印发《江苏省武进高级中学新校区建设方案》的通知以来，消防、供电、排水等第三方单位对新校区进行现场勘察，提供改造方案。再到区发改局组织专家对项目修缮方案设计及施工图进行评审，4月30日区发改局正式出批复《关于江苏省武进高级中学新校区修缮项目一期工程的批复》（武发改复【2019】20号），意味着新校区建设取得了阶段性的实质成果。总务处的几位同志相互协作，克服两个校区跑、头绪多等困难，经常赶赴新校区现场，与驻扎新校区的郑主任、徐老师和张老师三人一起，了解现场实际问题，完成资产移交工作。目前一期工程及监理招标、施工现场准备等一系列工作全面展开，尽快早日开工。
在教学工作方面，本人的课务每周只有8节课，由于新校区建设工作，白天基本上没有时间备课、批作业，因此我尽量晚上到校，按照教学五认真的要求，备好每一堂课；课堂上能平等对待每一位学生，不断提高课堂效率；每天中午尽可能到教室组织学生午练，课后作业做到全收全批，及时讲评。在这里要感谢备课组其他同仁给予我的帮助和关心。另外因工作原因经常需要调课，在这里要特别感谢高二4班班主任马老师和其他任课老师。
三、廉洁奉公，真诚为校
作为具体分管学校后勤工作的同志，在平时我能重视廉政理论的学习，常念“紧箍咒”，早打“预防针”，工作中时刻提醒自己，要堂堂正正做人，坦坦荡荡做事，扎扎实实工作，兢兢业业从教，根据省武高内部控制的要求开展各项工作，为学校的发展做好自己的本职工作。树立正确的权力观、政绩观、价值观，守得住清贫，耐得住寂寞，抵得住诱惑，守得住底线，始终如一的做到不搞歪门邪道，努力提高自身拒腐防变能力，杜绝各种腐败现象的滋生，提高反腐倡廉的自觉性。
生活中我洁身自好，严于律已，做到严谨自律、自省自警，摆正自己的角色，体现共产党人应有的本色。
四、不足与问题
一年来在工作上取得一定成绩的同时，我也深深感受到自己的不足，如对分管工作还不够用心，有时对分管工作关注多，对其它工作关注少。存在惯性思维，只求过得去、不求过得硬，有种“差不多就行”的心理，做不到精益求精，有些工作布置了，但是深入现场做得还不够，对推进落实督促检查不到位，或检查中发现问题后，整改措施落实不到位。
虽然能在大是大非面前保持立场坚定、态度坚决，但有时会随大流，没有充分理解纪律是规范党员干部行为修养的根本准则，总有保底思想，只是把工作标准放在不触碰红线上，没有做到高标准严要求。服务意识和服务水平还有待进一步提高，精细化管理方面还有许多工作可做，与上级领导和全校教职工的期望和要求还存在一定的差距。
因本年度新校区建设工作，第二学期在听课、备课组活动和教科研方面，做得很不够。
回顾过去，无怨无悔；展望未来，任重道远。在今后的工作中，我将更加努力，脚踏实地，再创佳绩。
