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刘晏昌
岁月静好，时光短暂。感谢教育局把我安排到武高跟岗学习，也要感谢省武高给予我周到的安排。一年光阴，砥砺前行，我努力珍惜在武高的每一天，尽力为武高付出我的所能。
学思践悟拓视野
我很珍惜这次难得的交流学习的机会。在我看来，武高的一切都是敞开的，武高的老师是真诚的。在武高，我能在参加的各类会议、各种活动中学习学校的科学管理，能在与各位同仁的每一天相处中学习老师们的工作精神，平时多看一点，多听一些；有事多记一点，多问一些。在武高，我努力思考学校各项工作举措背后的教育真谛，提高工作站位，积极反思自己的一言一行和工作得失，提升为人修养，我也一直在思索着人到中年的职业倦怠期如何突围困境，提升专业素养。在武高，结合着点滴所学所思，和大家一样，我认真践行着武高的新发展理念，践行着校长室的每一项科学决策，践行着武高人再次振兴武高的铮铮誓言。更重要的是，一年来，我一直在成长着。因为我感悟到了学校领头人的身先士卒、坦诚相待；感悟到了学校发展的蒸蒸日上，不断超越；感悟到了武高师生的笃道求实，奉献担当。
很幸运，我赶上了省武高发展的新时代。精细有序的科学管理，扎实推进的课堂改革，对标一流的课程建设，上进求专的工作氛围，都让我开了眼界，获益良多。
严勤细实干工作
我很珍惜学校安排给我的每一项工作。在谢校长的精心安排下，我有幸参与到学校行政工作中来，具体负责学生自主管理，学校宣传，文明校园创建等工作，蹲点学校行政办公室。无论是校长室，各位中层，还是在工作上有交集的各位老师，你们都给予了我热情地支持，善意地提点，真诚地体谅，让我能够少走弯路甚至不走弯路，顺利推进各项阶段性工作。和在不同岗位为武高拼搏的各位同仁相比，我所做的尚显微不足道，成绩更是难以挂齿。即便某些工作取得了一些进展，那也是得益于具体承担该项工作的各位行政、各位老师的辛苦付出。借此机会，特别要感谢行政办的各位主任，学生自管会的各位指导老师，还有高三年级管理小组的各位行政。
出于本心，在具体的工作上，我努力做到在态度上严于律己，以身作则；在行动上腿脚勤一点，商量勤一点；在工作落实中想得精细一些，全面一些；在工作成效上追求务实一些，完善一点。
诚敬谦合教语文
我也很珍惜学校能够给予我走进高三课堂的机会。我是带着满满的诚意走进高三9班的，放下过往，放低姿态，像带第一届高三一样，尽管是一个文科普通班，那也是我从教以来遇到的学习最优异的学生，我不能辜负学校的信任和学生的期待。同样，我也是怀着敬畏之心上好每一堂语文课的，教学相长，优秀的学生，高考成绩的要求倒逼我理应在教学上突破自我，提升自我。因此，在语文课上，在和学生的相融中，我也获得了教学的进步和成长。
一年来，同样让我受益的便是我走进了一个和谐奋进的语文备课组、一个和谐向上的语文教研组。为此，我始终以谦逊的姿态向组内各位同仁学习，在高考语文复习冲刺的征途上一起拼搏，合力奋进。在语文组同仁的帮助和指导下，我借主场之利顺利完成了武进区校长公开课，有幸参加了省级高三语文复习研讨会，参加了全国高中语文教师基本功展评现场评比等活动，让我能够在更高的专业平台上审视自我。
总之，一年来，我始终感到充实，因为每一项工作，每一堂课，我都能有所启发，我都得尽力去做好。我始终心怀感恩，不是每一位农村高中的老师都有机会到城区重点高中来跟岗学习的，更不是每一个跟岗学习的老师都能得到学校领导的特别关爱有加，学校同事的特别友善尊重的。同样，我也始终保持本色，也许我工作效率不高，能力也有限，但我愿意笨鸟先飞，努力迎头赶上；也许我工作创新不够，引领也不足，但我乐意学而有思，谦逊上进。
感谢这份经历！感谢武高和武高同仁！

