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例谈化学教学中实验探究活动的设计与实施
摘  要：实验探究活动对于启迪学生的科学思维、提高学生的科学素养有着重要作用。在探究活动的设计上，教师需要找准时机，在学生难以理解之处、意见不统一之处、实验有异常现象之处、实验失败之处、实验现象不明显之处、教材可以延伸拓展之处设计探究活动，增强学生主动学习的意识。在实施过程中教师要根据学生学习状况对预设进行调整，尊重学生的主体地位，给予学生自主探究、自主活动的权利。
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实验探究活动旨在通过具体的实验活动，激发学生学习化学的好奇心，使学生体验科学探究过程；引导学生认识物质世界的变化规律，形成化学的基本观念；启迪学生的科学思维，培养学生的实践能力和科学探究能力。实验探究活动的实施有助于学生更好地理解科学的本质，对于提高学生的科学素养有着不可替代的作用。
一、实验探究活动的设计
（一）实验探究活动的设计原则[1]
1、目的性原则。
每个探究活动的设计都要有明确的目标，这样探究才有正确的方向，实验的设计才有意义、有价值，才能避免活动的随意性带来的低效。
2、科学性原则。
实验设计必须实事求是，符合科学道理。具体而言科学性是指实验原理科学、实验方法科学、操作程序科学，研究过程上与化学科学研究过程具有一致性。
3、问题性原则。
探究活动的设计应该坚持问题导向，通过探究活动的进行，让学生自己亲自经历问题的解决，从而更好地完成知识的学习，锻炼学生的动手应用能力。
4、探究性原则。
实验内容要具备探究性，要有一定的思维含量，学生通过自主合作式的探究得出相应的结论，变被动接受为主动探究，真正从教师的教走向学生的学。
5、趣味性原则。
增加实验的趣味性，迎合学生学习的兴趣所在，同时还要注意紧密结合生活实际，从而使学生更为积极地参与到实验探究活动中。
（二）实验探究活动的设计切入点[2]
1、在学生难以理解之处进行探究。
例如在《化学反应中的质量关系》这一节，教师可以预先给学生提供丰富多样的药品和仪器，如氢氧化钠溶液、硫酸铜溶液，石灰石、稀盐酸，白磷等药品以及烧杯、锥形瓶、广口瓶、试管、塞子、玻璃管、玻璃棒、胶头滴管、针筒、气球、电子天平等仪器，由学生经过四人小组讨论，设计出装置并进行实验，然后再全班汇报展示。这样不同装置的优缺点都可以在学生方案的讨论中生成。
2、在学生意见不统一之处进行探究。
例如关于量筒正确读数的片段教学。教师先让学生尝试量取十毫升水，由于学生在量筒里看到了两层液面，不知道该读取哪一层，学生争执不断。趁此教师给出了凹液面的画图和概念。然后再让学生站立或下蹲看最低的液面，学生惊奇地发现液面的高度在发生变化。教师追问学生真实的液面是否变化，变化的是什么，如何读数才准确。学生自然而然得出了正确的读数方式，并再次通过站立或下蹲读数得出俯视或仰视读数导致的误差。通过一个简单的学生活动的设计，把一个抽象的概念变成了一个直观的现象，便于学生理解。
3、在实验过程中有异常现象之处进行探究。
例如进行铝和酸的反应时，虽然经过打磨，但是气泡仍比较慢，与书上给出的金属活动性顺序矛盾，而且不同组同学的现象间还有差异，可以就此提出问题引发学生思考。学生会有不同的猜测：可能有的组打磨得较认真，氧化膜去除得较彻底，所以速度快；有的同学会询问老师实验室的酸是不是同一批配制的，浓度是否有差别；细心的同学还会注意到有的桌上是稀硫酸，有的是稀盐酸，酸的种类有没有影响。学生有了不同的猜测后，就可以让他们设计方案进而动手实验去验证自己的猜想是否正确。这个过程中学生不但对实验探究活动的流程有了更深的印象，也增强了质疑、实事求是的精神。
4、在教师或者学生实验失败之处进行探究。
例如实验室制二氧化碳时不能用浓盐酸的片段教学。教师可以设计如下的实验探究活动：将浓盐酸与石灰石反应生成的二氧化碳通入澄清石灰水进行检验，观察到澄清石灰水不变浑浊，学生寻找实验失败的原因。学生可能会有不同的猜测：（1）石灰水变质了，（2）通入的二氧化碳有问题，含其他杂质气体等。关于第一个猜测，教师预设的实验方案是让学生直接往澄清石灰水中吹气。关于第二个猜测，教师预设的实验方案是直接打开浓盐酸的试剂瓶塞，学生观察到白雾；把浓盐酸与石灰石反应生成二氧化碳气体通入石蕊试液中，然后把变红的石蕊溶液加热发现溶液是始终是红色没有变回紫色。但在课堂上教师不给出方案，而是鼓励学生针对自己的猜想设计方案并动手实验。
[bookmark: _GoBack]5、在实验现象不明显之处进行探究。
例如由火烧圆明园图片引出煅烧石灰石后，有这样两个值得探究的问题：（1）反应的条件：加热还是高温；（2）反应前后都是块状固体，如何证明反应发生。对于问题（1），引导学生设计对比实验。对于问题（2），从汉白玉建筑坍塌猜测反应之后的产物硬度发生了变化，让学生设计实验证明。得知产物后，还可以让学生根据已知的碳酸钙和氧化钙性质的不同来检验氧化钙的存在，从而证明反应发生。
6、在教材可以延伸拓展之处指导学生进行探究。
例如在《金属的锈蚀和防护》一课中，上课的流程：（一）引入新课：展示暖宝宝中的黑色固体，学生猜测成分。通过数字化实验中的温度传感器和氧气浓度传感器测得黑色固体露置于空气中的温度、氧气浓度变化情况再次引导学生猜测黑色固体的成分。（二）铁生锈的条件的探究：根据查阅资料猜想铁锈蚀的条件，设计实验方案印证猜想，根据视频分析得出结论。在继续探究金属锈蚀的条件之后，用湿度传感器测得湿度变化情况，引导学生质疑，并通过暧宝宝成分去讨论、分析。（三）影响铁生锈的因素的探究：利用暧宝宝成分说明过渡到影响锈蚀的因素，学生按科学探究的一般步骤继续探究。（四）阅读课本，思考回答“锈吃铁”其中的道理。本节课的活动设计中，既有教师演示实验，也有学生的分组实验；既有传统实验、也有数字化实验；既有小组合作学习，也有学生的自主阅读；既有独立思考，也有交流讨论；既解决了 “什么是”、“怎么样”’的问题，也解决了“做什么”、“怎么做”的问题。
二、实验探究活动的实施
新课程提倡教师有效的课堂教学行为表现在以下几个方面：教学关系上强调“引导与尊重”；师生关系上强调“尊重与赞赏”；问题刺激上强调“创境与设疑”；学习评价上强调“发展与开放”；对待自我上强调“反思与改进”。结合以上理论，教师在化学实验探究活动中，应努力创设真实有效的情境，设置恰当合理的问题，激发学生的好奇心；应帮助和引导学生设计探究活动，提高学生的实验能力。因此设计探究性实验时，先要设法降低难度，先小实验后大实验，先易后难，先简单后复杂。先让学生探究出每个小实验的实验方法，得出每个实验的结论，掌握一定的基础知识和基本技能，最后通过总结、归纳整理得出完整的实验方法。
学生是探究活动的主体，学生在独立自主学习的前提下，根据内容选择不同的活动方式，如独立思考、小组讨论、分组实验、练习反馈、代表交流等。小组合作探究是科学探究的基本组织形式，每个学生在合作探究的过程中都要分配好合作探究的任务，用相应的探究任务来驱动学生积极地参与到合作探究中来。[3]鼓励每个组员都参与活动，务必让每个人都对小组的整体表现成功与否负有相关的责任。为了完成科学探究活动，小组成员之间必须学会彼此尊重和信任，互相帮助和支持，使同组成员建立一种融洽的伙伴关系。科学探究是以更高的要求去培养学生的合作精神和人际交往能力，同时也提供了很多锻炼的机会。
教和学是一个互动的过程，教师课前预先设计的探究活动如果成为了教学的剧本，这样整个教学过程就成了“演戏”，学生便成为提线木偶。苏霍姆林斯基说过：“教育的技巧并不在于能预见到课堂的所有细节，而在于根据当时的具体情况，巧妙地在学生不知不觉中作出相应的变动。”可见课前设计的探究活动只能是预设，而在实际的操作过程中应该随着学生学习状况进行有针对性的调整，应尊重和赞赏学生的创意，培养学生的创造思维；应及时地反思和改进探究活动。老师不能捆绑学生手脚，要尽可能要给学生自主探究、自主活动的权利。这样才能让学生始终处于对知识的渴求状态，才能有精彩环节的出现，才能发挥实验探究对学生思维能力提升与发展的突出作用，真正发挥实验探究对化学的意义！
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