2018——2019学年陆静述职报告
    本年度受领导的委托，我继续担任南塘桥小学副校长，分管学校教学、教师培训和教科研管理工作。回首本年度的工作，繁杂而务实，忙碌而不失条理。在集团总校长和分校执行校长的领导下，在全校教师的热心支持和大力帮助下，各项工作有条不紊地顺利进行，并取得了较好的效果。就这一年的工作向上级领导和各位老师作如下述职：
一、重学习，不断提升自己。
子曰：“知者不惑，仁者不忧，勇者不惧。”——三年前，带着对自身语文素养缺乏的深深担忧，我报考了青海师大的在职研究生学习班，经过两年多的学习，已结束全部课程，本学期已完成毕业论文《小学古诗词群文阅读教学的实践与思考》，准备答辩。此外，一年来，我还积极参加了现代与经典、常州市小语年会等各类培训，在学习中不断提升自己。
二、钻业务，提高教学质量。
我始终提醒自己，我是一名管理者但同时也是一名语文老师，坚守课堂教学的主阵地也是我的重要职责，本学年，我担任四1班语文教学工作，虽然四五六年级的教材已教过多次，但面对不同的学生我还是重新进行认真的备课，向课堂四十分钟要质量，从不打无准备的仗。一年来，所带学生无论是习惯还是成绩都稳步上升，所带学生的多篇作文在常州晚报发表，学生学习语文的兴趣不断提高。本学年我还执教了两堂公开课《桂花雨》和《沙漠中的绿洲》，并针对学校老师作文和阅读中存在的普遍问题，认真总结自己平时教学实践的经验教训，在语文组内开设了专题讲座《作文、阅读的训练技巧》。
三、勤工作，认真履行职责。
自己身为副校长，能尽量当好校长的助手。对于自己负责的条线工作力求做到不折腾、求实效。
    1、以身作则是做好工作的基础。
[bookmark: _GoBack]从我担任副校长的那天起，我就牢牢记住：各项工作既要做“指战员”又要做“士兵”。于是，一年来，我踏踏实实地落实上级与学校的各项工作。和条线负责老师一起研究面临的问题，共同商量问题解决的办法，有难题我总是义不容辞，帮着想办法解决，认真研究办学水平考核的细则，不断改进各项工作，我深入课堂，每周两节行政约课后总要认真和上课老师交流意见，尤其是对于一些刚工作、缺乏上课经验的年轻教师，甚至要听一节课跟他们讲一节课。一学年来，我听课八十多节。遇到有问题的班级，我从不推托，带头接，抱着不放弃的决心，和任课老师一起，全力以赴扭转班风，提高成绩，我相信可能我校的师资力量薄弱，生源状况不是很理想，但是只要以身作则带头陪着老师一起干，一定能够带动老师，影响老师。
事实上，我的工作也的确得到了大家的全力支持和配合：由于学校教师时常变动，请假教师较多，虽然有了集团的帮助解决了不少问题，但一年里还是常常有师资问题，常常要为教室没有老师上课而烦恼，每当这时，总是有老师在自己本已繁重的教学任务之余担下别的班级主课的教学，为学校解决后顾之忧。本学期实行课后延时活动，由于我校参加活动的学生较多，我和课程中心的老师一起精心安排课后延时服务的相关工作，只要没有特殊情况，我坚持每天在课后延时服务结束后下班，老师们也克服各种困难支持课后延时服务工作，一学期来活动有条不紊。我坚持做到，工作中，一切为了孩子，尽力站在家长的角度为家长考虑，处理家长和学校、教师的矛盾冲突时，尽力站在学校、教师的角度不怕麻烦，耐心细致地积极沟通，做到问心无愧，我的付出，也得到了家长的理解和支持，今年十月，已进入初一的一位学生家长为我们三位任课老师送来锦旗，感谢我们为孩子的进步所付出的努力。
 2、不断地改革创新，使学校不断地进步。
当今时代，科学突飞猛进，办学思路也在不断地变革，学校的教育教学工作有许多领域值得我们去研究，同时工作中也有诸多的问题和不完善的地方值得我们探讨改革。因此，在务实学校的教学业务的决策、组织和指导的过程中，我始终与校长同步，以改革的眼光，创新的意识来思考工作。一年来，在开展教学教研、学科竞赛、常规教学检查、青年老师培养、书香校园建设活动中，本人尽职尽责，工作一步一个脚印。我校教师年龄年轻化，聘用教师、新教师多，在开展新教师成长团工作的过程中，我和教科室的老师一起不断商量讨论，创新工作方法。期初和集团总校一起精心设计活动，对新教师进行上岗培训，创造机会让青年教师参加市骨干教师培训站接受锻炼。和发展中心的老师一起认真对照五级梯队的评审要求以及基本功比赛的要求对相关教师进行重点培训，让老师心中有目标，行动有方法。和课程中心一起利用送培上门这一契机，继续进行组块教研形式的研讨，组织的活动效果较好，获得区教师发展中心的好评。无论是集团的教研课、送培上门课还是其他语文的展示课，我都和其他老师一起一次次地帮着磨课，尽我所能给予帮助。我和各学科负责老师一起及时进行质量监控，以行政约课和当场课堂教学效果检测相结合的方式促进教师提高课堂教学的效率，提高学生听课的效率，关注学科重点内容的梳理过关，对重点年级学科进行学科调研，后进生档案管理等方式促进教学质量的全面提高。本学期，区基教科、教师发展中心等部门对我校的教学常规进行了综合调研，我代表学校作了相关的汇报，教研员们对我校扎实的教学常规工作给予了好评。我和课程中心相关老师一起根据学校文化特色和学生特点，进行了朴真课程的整体架构，撰写的论文《学校文化引领下的“朴真”课程体系的整体架构与实践探索》在省级刊物发表。完成了三年主动发展规划的中期评估报告，并代表学校参加了东片的汇报，获得了点评专家费华平校长的好评。此外，配合学校做好师德考评的汇报和组织工作，家长会的专题讲座等。
虽然，跟兄弟学校相比，我们还是缺乏竞争力，但老师们的成长还是可喜的，尤其是赵玉凤、封银萍、汪亚楠老师的区语文、科学基本功比赛中获得一二等奖的好消息让我们看到了希望。    
3、积极组织开展教学科研活动。
一所学校如果没有科研，就会原地踏步，办学质量就会大打折扣，学校就会失去活力，失去生命力。因此，坚持教学科研常规化是学校工作的主线。本人作为业务副校长，对科学科研不敢有丝毫的懈怠。课题研究方面，立足现有，全面开花，上学期，新申报的三个课题，成为市级备案课题，并请专家进行了开题，我主持了其中的一个课题，另外两个课题我也认真阅读，尽我所能提出指导意见。此外我作为课题组长语文课题也于上学期顺利结题，并获得优秀教科研成果评比二等奖，我对课题研究形成的校本化资料进行总结提炼，撰写的总结获得武进区深化课堂教学改革优秀项目二等奖。我的1篇论文在省级刊物上发表，一篇获得区二等奖。
一年来，虽然工作忙碌，但我很庆幸有支持我工作的校长，有强大的集团作为后盾，能帮助我解决许多后顾之忧。尤其庆幸的是有非常配合我工作的中层和老师，我分管的条线虽然中层人数较少，但都是吃苦耐劳，不计得失；而其他部门也都能做到分工不分家，对我们的工作积极配合；各位老师秉承纯真、朴实的校风，为了学校工作兢兢业业，所以我的工作才能顺利开展，非常感谢。
当然，在工作中可能还有许多地方做得不够细，我也在不断反思，不断改进。此外，自身由于能力的缺乏，还存在许多不足：1、自身管理水平还有待提高，要实现几个转变：一是从经验模式向科学模式转变，二是从学科意识向课程意识转变，三是从条线观念向全局观念转变。2、课堂教学改革还要继续抓实，形成模式，打造“品牌”效应，不断提高学校教育教学质量。3、个人学习要进一步加强，不断提升自身素质，特别是要提升科研总结的水平。总之，我相信，只要不怀私心，所做的一切出于为学校的发展考虑，为老师的发展考虑，为学生的发展考虑，我便问心无愧。
    

    



