
纸片飞起来了
四（1）班 陈子烨
今﻿天老师给我们上了一节实验课，事情是这样的······ 
        “叮咚······” 上课铃响了，老师神秘地来到教室，对我们说：“今天我们来上一节实验课，教你们怎样把小纸片吸到尺子上。”大家都议论纷纷：“老师是在骗人吧！怎么可能呢 ？是不是耍什么花招？”经过同学们的一番讨论，老师决定做给我们看。只见老师拿出一把尺和一些碎纸片，开始做实验了，同学们都用疑惑的眼神看着老师，老师先用尺子放在头上轻轻地摩擦，擦了两、三分钟左右，然后就把尺子拿下来放在纸片上面，同学目不转睛盯着老师手里的尺子看，呀，奇迹发生了，小纸片在尺子下像一个个小女孩一样跳起了舞，然后纷纷飞到了尺子上。同学们都非常惊讶，都想亲自尝试一下。老师好像明白了我们的心思，于是，就让我们自己动手试试。我连忙拿出尺子和撕开的一些纸片，学着老师的样子做了起来，我果然成功了。这是什么原因呢？老师为我们揭开了秘密，原来是摩擦起电的原理，纸片才会被吸上去的。
﻿             科学是无处不在的，只要我们做一个有心人，就能发现生活中处处有科学。                          ﻿
                                                             
春节——令人向往的节日
                                      四（4）班  李琳怡
春节又到了，是多么令人高兴啊！
在这个美好的节日孩子们是特别兴奋的，因为他们可以吃好吃的东西，收到大人们给的压岁钱，还可以尽情地玩耍，尽情地享受新年带给他们的快乐。
    在春节到来之前人们还要做好多事情呢：去超市置办年货，把家里打扫的干干净净，还要买一副春联贴在门上或者贴上几个福字。在大年夜，一家人聚在一起吃团圆饭，望着桌上的各种美味可口的佳肴，真让人流口水啊！在春节期间，大家都穿着亮丽的衣服走亲访友。白天，大家就一边磕着瓜子，一边聊天。晚上就开始放爆竹、放烟火，这时整个天空就像花的海洋，真是美不胜收啊！再加上人们的欢笑声回荡在空中，到处都呈现出一片喜气洋洋的景象。
    说到春节还有一个古老的传说呢。中国古时候有一种叫“牛”的怪兽，长得青面獠牙，尖叫利爪，凶恶无比。“年”常年深居在山中，每到除夕就下山为非作歹。因此，每到除夕这一天，家家户户都离家躲避“年”兽的伤害，就把这个称为“过年”。某年除夕，在人们正在准备避难时，村外来了个乞讨的老人，可人们忙于逃生，没有顾及到这位老人，只要一个老妇请他吃了饺子，还劝他赶快逃命。为了报答这位老妇，这个乞讨的老人告诉大家：“年”兽怕红色、火光和炸响。所以后来人们在过年时就贴春联、放烟火和放鞭炮，从此以后“年”兽就再也没出现过。过年的习俗就世世代代传下来了。
如今我们的生活条件好了，天天都像过年一样，但古老的节日，都是我们最期盼的！
                               指导老师  朱娟芬
我当老板啦
四（4）班  赵埒
     耶！太棒了，昨天我们学校举行了“好书漂流快乐体验”的活动。
在下午的第二节课老师选了几个班级里力气最大的人搬了三张桌子去操场准备卖书，我们一到操场，一看，啊！操场上人山人海，把操场围得水泄不通。于是我们找到了自己班的摊位，摆好书，我向四周浏览了一下，看见其他班的同学，都想尽办法让别人买书，有的还拿着自己的书去别的摊位卖。
     我也想碰碰运气，便拿着自己的书本叫上同学一起去售货。我一边卖一边大喊：“看一看，快看一看，买大赠小”。我忽然听到“喂”的一声，我转身一看原来是四（2）班的呀，他经常和我一起乘车，我跟他说：“要不要买一本书呀？”他看一下我手上的<<圣石奇兵>>便问我这本书多少呀？我想：生意来了，可不能错过，便说：“5块钱。”经过讨价还价，最后3元成交。他又看上了我手上的《憨八龟》，我当时就想好了，这一次一定不让他还价，便说：“6元钱，一口价，要就成交，不要就拉到。”他见我这样果断，无可奈何就买下了。我有了9元钱，高兴得要疯了。觉得自己还真是做老板的料。好，一鼓作气继续兜售我的书，可任凭我喊破嗓子，再也没有顾客来光顾我的书。但尽管这样我还是很高兴，因为今天我第一次赚到了钱。
     最后“跳蚤市场”在大家的欢笑中结束了。
                                        指导老师  朱娟芬

