                             教师心得
二年级开学以来的第一次家长开放日，我们二年级以“课外阅读展演”的方式，搭建家长与孩子之间交流互动的平台，希望通过以这种轻松愉悦的方式举行这次家长会，并能促进孩子们的成长。
布置这次活动任务时，我是充满了期待，期待孩子们甚至是家长们有精彩的演出。准备期间，也有很多孩子主动来询问我的建议，还有的孩子神神秘秘地告诉我准备了惊喜，这让我对这次课外阅读展演更加期待。家长会当天，我们直入主题，开始了汇演。整体下来，可以看出大家准备得都非常认真。有的把故事表述得流畅完整，有的三五成群合作表演，还有的亲子展演妙趣横生，台下的家长和其他孩子看得津津有味。但不可否认，此次展演还存在着一些有待提高的地方，比如有些孩子不够自信，声音微小；有的孩子只是生硬地背下了故事情节，没有表演的成分。当然，我相信通过家长、孩子和老师共同的努力，把这些有待提高的点作为阅读的动力，二（1）班的孩子们会越来越棒。加油！
                                                    ——陈金枝老师
这是我工作以来开的第二次家长会，相比去年要从容许多，因为想在家长会上有话可说，且有理可依，我在两个星期前开始搜集孩子们在每天学习生活中的各种资源，如每天完成的作业、上课时的表现、课间履行小岗位时的表现等，通过照片或视频记录下来，做成了PPT，在家长会时直观地展现了孩子们的成长与问题，让家长能及时了解自己孩子在学校里的表现，扬长避短；同时又激励了一些课堂表现不是很理想的孩子的家长积极寻求解决方法，和老师一起督促他们改掉或拖拉或书面脏乱的坏习惯。
[bookmark: _GoBack]    除此之外，家长会的大半时间是交给家长和孩子阅读展演的，我认为在这个活动中每个孩子都得到了锻炼的机会，而且家长们也通过这个活动了解了孩子之间的差异，明白了家庭教育的重要性，因此在最后与任课老师的交流中提到了以后要好好陪伴孩子等话语。感谢这次家长会，让老师与家长之间的关系更加紧密。
                                                    ——李文婷老师
我班的大多数孩子都能准备充分，上台展示时，不仅声音响亮，台风优雅，而且表情丰富，动作形象，将短短的成语或者寓言故事展演地有声有色，让人不禁为他们出色的表演鼓掌。但也有个别孩子因为过于紧张或是准备不充分，语言尚需流利，这也是对我进行的提醒——这一小部分孩子还需要平时在课堂上多加锻炼，多以鼓励与表扬，提高他们的自信。
教育是一场持续性马拉松，学习不是一蹴而就，从孩子的角度出发，让家长们知道孩子在什么阶段最需要的是什么，尊重孩子天性。家校联合，以身作则加以引导，培养孩子多动脑，爱读书，读好书的习惯，我相信每个孩子都能成为优秀的“薛小娃”！
                                              ——钱宇宏老师

之前从来没有组织过这种形式的家长会，在任务布置下去的时候心里很是忐忑，到时候会不会冷场，会不会家长和孩子在台上都很尴尬。家长会当天，我把亲子共读表演放在第一环节展示，结果出乎意料，平常看上去文文静静的小女孩，在讲台上也能自信大方地演讲。更触动我的是，新转来的同学，主动和家长合作，进行亲子表演，赢得了大家的阵阵掌声。所以这次家长会，不仅仅是家校沟通的桥梁，也成了家校共育的一次很好的展示平台。
                                                     ——王燕老师
活动中家长和孩子一起表演了《小飞侠彼得潘》的故事。每场表演结束，我都给予恰当的点评。这样的表演让家长和孩子之间联系的更加紧密，以独特的方式加深了家长与孩子之间的交流。《小飞侠彼得潘》这样一个童话故事，能够让家长感受孩子在这个年龄特有的奇妙的想象力，也能让孩子体会到成长的烦恼。孩子与家长的表演自信大方，相信孩子参与到这样的活动中，也一定能增加他们的自信心，让他们对学习、对课堂更有兴趣。
                                                   ——赵丽倩老师
