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    2017年，教育部为了全面贯彻十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，落实立德树人的基本任务，不断增强中小学德育工作的时代性、科学性和实效性，制定了《中小学德育工作指南》。
    通过阅读，我发现《指南》对于文化、家庭一块尤其重视。那我就结合我的带班经验，谈一谈我的学习收获和一些实践。
   《指南》中在“实施途径和要求”中的“协同育人”中提到：“要积极争取家庭参与和支持学校德育工作，要引导家长注重家庭、注重家教、注重家风、营造积极向上的良好的社会氛围。”
    去年八月底，刚刚接手现在的这个一14班，这是一个全新的班级，全新的学生，全新的家长。怎样把一个班级的家长凝聚到一起呢？怎样让家长能感受到我这个班主任的带班愿景呢？通过了解，我发现我这个班的家长都是很有想法的，在教育自己孩子方面有一些自己的经验，有很大一部分是高知识分子。于是，我就通过写信的方式和家长沟通，在开学的前两个月，我写了三封给全班家长的信。和家长敞开心扉，真诚地交流。班里的家长没有谁会想到我这个班主任会在孩子刚进入一年级这个容易焦虑的时期，会用写信的方式和他们真诚地探讨教育方法，这是我走入家长内心的第一步。信中主要谈了“做好孩子的榜样”，“关注细节教育”“培养良好的习惯”三个方面，内容涉及进入小学心态的调整，阅读书目的选择，以及我需要孩子养成的专注的习惯、良好的听读习惯和与人交往的习惯。我就是要通过这封信让家长知道，目前，在这个阶段，家长的心态应该怎么摆。从幼儿园刚进小学，许多家长怕孩子跟不上、怕孩子适应不了新环境、新老师，怕这个、怕那个，通过这一封信，我要告诉家长，相信孩子，放手让孩子自己去尝试，孩子才会长大。我在信中也着重说了孩子在学校里和同伴之间有了摩擦，作为大人该怎么理性地解决。如何正确看待老师的表扬与批评，怎么引导孩子去看待老师的批评等。因为我们做老师的都知道，孩子在学校和同学有摩擦，被老师批评，这是在正常不过的事情，但往往在正常不过的事情，在有些家长看来是天塌下来的大事，这样的交流，预防针打在前面，就避免了很多后来的麻烦，很多事情家长的心态会更包容，孩子也会在潜移默化中变得大度。而同时，孩子的大度也会反过来促进家长的大度。记得开学刚一个月，生1就把生2的连抓伤了一块，当时抓伤的孩子没有告诉我，是我在升旗仪式的时候发现他脸上破了问他，他才说的。他告诉我的时候反复和我说：老师，他是不小心抓的，不是故意的，他已经道过歉了，你不要去问他了。”作为班主任肯定不能听一面之词，我要去核实情况，一问，才知道果然是生1自己跑步摔了一跤，摔下去的时候手抓到了他。我一方面第一时间拍照给了伤者的父母，提醒家长回去洗练时注意不要碰到水，这几天不要吃酱油的东西啊。另一方面联系肇事者的家长，和他讲清情况，他表示放学时会带一些水果表示一下慰问。因为是周一，老师要开会，我再三对他强调，即使对方家长态度不好，你也要忍者，毕竟是你家孩子把别人家弄伤了，父母的心情是可以理解的，我们的目的是解决问题，不是把问题闹大。到放学了，双方家长碰面了，后来我了解到情况是这样的：一见面，不说刀光剑影，但也有点武侠小说里开场比内力的那种虽不说话，但心里已经把对方打倒千百次的那种，伤者不愿意拿肇事者的水果，一言不发。肇事者的家长见此情景，说要不我带去医院看看吧，伤者家长拉着孩子就往医院走。医生看下来说没事，涂涂药膏就好了，但伤者家长对肇事者家长撂下这样一句话：我们以后是要靠这张脸蛋吃饭的，要是留疤是要美容的。开完会后，得知这样的情况，我觉得自己该出马了，就联系了伤者家长，先询问看下来的情况，然后特别强调地对他说：你知道吗？你的孩子有多大度，他受伤了没有自己来告诉我，还是我自己发现的，当我发现后询问他，他还再三强调不要批评那个孩子，他不是故意的，他已经道过谦了。”我后面接着说，“一个孩子就是一个家庭的缩影，由此可见，你们也是大度的家长，非常有包容心的家长，你们很有家教。”听我这样一说，他倒显得不好意思了，一直对我说：不好意思，给老师添麻烦了，这么晚老师还打电话来关心孩子。”后来，孩子脸上依稀还是有一丝丝的伤痕，但这个家长再也没提过要美容之类的话。而且这个孩子身体不大好，经常会生病不能来学校，每次不管多忙，我总是不忘记给他发个消息询问孩子的情况，时间长了，他就能感受到老师对他孩子的真心，他也会不断地发消息感谢老师对他孩子的关心。所以，大度的孩子会影响家长也变得大度，很多事情就变得简单多了。
    当然，我通过定期召开家委会会议，了解家长们的真实想法，指导家委会的工作，培养了一批得力的家委会，我们的第一次家长会的会场布置，食物购买，主持稿的撰写，和节目的编排，全部由家委会的成员包了。我们的班名、班徽的设计，也是学生和家长一起设计，最后由家委会加工完稿。我们家委会还成功组织了第一次亲子游，从方案的撰写、到联系车辆、安全责任状的签订，座位的安排，都进行了非常细致的安排，我想说，当家长认同你这个班主任的带班愿景，感受到你的真诚，那么，他会紧紧围绕在我们身边，帮我们解决很多琐碎事。当班主任的身边有一批紧紧围绕你的家长，是很幸福的。
    《指南》中在“实施途径和要求”中的“文化育人”中提到：“推进书，香班级建设，向学生推荐阅读书目，调动学生阅读积极性，提倡小学生每天课外阅读至少半小时。”
    在学完拼音后，我们班就在家委会的帮助下帮每一位孩子购买了《日有所诵》，一年级的日有所诵都是有趣的儿歌，简短、朗朗上口，孩子非常喜欢。于是，我就规定每天回家读一篇，上传qq，我来批阅。因为我一开始在信中就和家长聊过课外阅读重要性，而且我告诉他们，课外阅读的大部分时间是在家里完成的，而我不可能跟着每个孩子回去看是否进行了课外阅读，我这样的硬性布置其实是帮各位家长分担了压力，因为家长们老是会说：孩子最听老师的话，我们家长说话孩子不听哇！孩子知道老师布置的作业是一定要完成的，我以每天作业的形式布置下去，孩子会不折不扣地完成每日的阅读作业。刚开始，我每天在群里点评孩子的朗读，包括孩子的字音、语调等。不管多晚，我都做到上传一个、点评一个。这些家长都看在眼里，于是，我不断会收到“这么晚还在批改作业，老师真辛苦，谢谢老师”这样的短信回复。一段时间过后，有个家长自发在群里说，要不我们让孩子轮流当小评委吧，这样孩子既可以听到其他孩子的朗读，学习优秀的发音，还能培养孩子的责任心。班里45个孩子，一人一天，基本也要两个月才轮到一次。后面的家长纷纷附议。我呢，何乐不为呢？于是，每天的点评任务就在孩子身上了。从学号第一个孩子开始轮流，评价的人是有了，他们还缺乏方法，于是，我仔细指导了1号孩子，读的正确画一个五角星，不仅正确，还有感情得两颗五角星，不够流利的画个三角形。凑巧，学号为1的孩子是钱华的侄子，在钱华的大力支持下，大家也都知道钱华的严谨与认真的哈，所以，小评委的第一次亮相绝对惊艳，一个个五角星和三角形那么漂亮，那么认真，我在班级群里上传了他的评价表，大大表扬了小评委的责任心与认真，后面的家长和小评委越做越精细，看，这就是每天小评委的评价表，当然，少不了家长的帮忙与支持，每次家长在群里上传评价表的时候，我总是不忘说一句辛苦了，家长也客气地回：不辛苦，机会难得。我们班一个姓钱的孩子时，当时幼儿园的一个老师一看我们班的名单就对我说，这个是我们幼儿园的头号种子，名字不会写，每次画个圈代替，5以内的加法都不会，我们老师被他投诉了四次，扣了两千块，千万要当心她。轮到他当小评委时，我同样对他说辛苦了，她回我：我们这样的孩子能当小评委，得感谢老师给机会，感谢老师相信他，我们对你感谢都来不及呢，怎么会辛苦呢？我们再一年级上学期就读完了整个一年级全册的日有所诵，我又写了一封信给发在家长群，用心地告诉家长孩子通过阅读语言得到了怎样的提高，并罗列了很多孩子课堂上优美的、精彩的语言，家长看到我这样的信后，一致要求继续这个活动，所以这学期，我们在家长的大力支持和配合下，已经开始读二年级的日有所诵了。对于课外阅读，我们一年级还有个很好的做法，每个班共买了一本书，各不相同，看完后和别的班漂流，这样，一年级的孩子花一本书的钱，可以阅读到16本不同的书，通过这样的活动，家长能感受到我们老师既注重阅读，又会帮最大程度为家长考虑，为他们省钱，实现了阅读价值最大化。
   当然，当过班主任的都知道，即使孩子再喜欢你，家长再信任你，还是会有很多的琐事、操心事、麻烦事，坐在这里一天一夜也是说不完的，但是，我想说，培养一批得力的家委会，得到大部分家长的支持，至少是可以少掉一些糟心事的。当然，坐在下面的你们，也一定比我更有方法，我的分享如有不当不足之处，欢迎批评指正，也希望我们都能理解每一位班主任的种种辛苦，有好的方法多多分享！谢谢大家！
