                             家长心得摘录
                      
“笨老虎”爸爸的感触：上周，女儿回家告知近期学校将要召开家长会，老师希望每个学生都可以根据自己阅读过的课外书选择一个片段，表演一个节目。因女儿较为胆小，不敢上台表演，故打算放弃这次机会，我与她妈妈用了各种方法都未能让她鼓起上台的勇气，只好作罢。
第二日，放学后，女儿愁眉苦脸地告知我们班级几乎每个小朋友都有节目。此时女儿好像有了想演出的意思，终于晚饭后，经过一家人的努力，女儿的第一个作品出炉了——狐假虎威。经过几天的排练，女儿终于可以表演得很流畅了。
二年级的第一次家长会终于在本周一的早上如期而至了。女儿一直小心翼翼地看着其他同学的表演。从她的举止中，我看出了她的紧张。于是我只好不停地帮助她分散注意力。在一片儿童的欢笑声中听到了女儿的名字。终于，我们的表演开始了。小狐狸演的天真可爱，语言流畅，看来最初的担心是多余的，我们的表演在同学们的掌声中圆满结束了，女儿的表现很棒！
晚上女儿回家很开心的告诉我们，她的表演，同学们很喜欢，爸爸的“笨老虎”，同学们说很幽默。于是我问他“下次还有这样的机会，你愿意参加吗？”她笑着点点头。看到女儿能够迈出这样的一步，甚是欢喜。
                                       ——二（3）班 肖淑艳爸爸

亲子阅读使家长和孩子多了交流的机会，构建了沟通的桥梁，不仅是孩子成长的过程，也是家长自我完善的过程。在这过程中家长也能对孩子的识字量、阅读理解能力和表达能力有了更清晰的了解，对孩子自信心的提升也大有益处。
                                     ——二（8）班 韦烨妈妈

本次家长开放日举行的课外阅读展演活动，我觉得对孩子、对家长，都非常有益。在前期准备中，我和孩子一起对选择要演讲的故事素材进行准备，交流，理解。在家练习过程中，孩子会先讲给我听，我再对讲说故事中出现的问题进行指导，纠正，总结。在这些参与过程中，使我更加了解孩子，和孩子的沟通更加顺利，亲密，促进了亲子感情。到了孩子上台演讲时，我发现孩子很自信，大方，不怯场，这使我感到很欣慰，演说结束后，我不禁给孩子竖起了大拇指！我觉得本次故事展演活动对孩子来说可以建立自信，克服恐惧，锻炼口才，对家长来说可以促进亲子关系，使家长更加了解孩子的在校情况，舞台表现力，日常在外性格展现。
——二（6）班 冯柯涵妈妈


参加这次开放日活动，收获很多，受益匪浅。我觉得教育孩子的确不是把孩子交给学校和老师就万事大吉了。这次家长会真心的感受到班主任老师对这个班级、对所有孩子的那份责任和良苦用心，在此感谢各位老师的辛苦付出。也认识到家庭教育对孩子的重要性。要让孩子养成良好的学习和阅读习惯，营造良好的学习氛围，当然我们家长要以身作则，这样才能起到言传身教的作用。多和孩子沟通，做孩子的朋友，多倾听孩子的意见和建议。多支持、鼓励孩子，孩子有点进步要适时的进行表扬。但表扬也要适当，不要动不动就表扬，那样会适得其反以上只是我浅显的认识，再次感谢学校和老师对孩子们的无私奉献。
——二（1）班 刘恣含妈妈

在写之前，我要感谢一路走来，陪伴孩子成长的每一位老师，对他的关爱与鼓励是他学习与进步的动力，也是我们家长学习的力量。
    孩子的教育是家庭，学校以及社会共同关注的话题，本次学校开展的活动也让我们更好的了解孩子在学校的方方面面，从课堂的听课效率，到对问题的表达与解决，有肯定的，也有待加强。对家长来说更多的是更新我们的教育观念，传递新的教育信息。
——二（7）班 朱浚逸妈妈

家长开放日的主题是分享“悦”读，润泽心灵。由孩子们的阅读展演开启本次活动，阅读展演时，每个孩子都积极参与，一首诗，一个故事或是一篇文章。不管表演是否精彩绝伦，我认为当他们勇敢地站在讲台上的那一刻，就已经战胜了自我，勇气可嘉，我们应该给予鼓励和表扬。培养孩子的自信心是至关重要的，感谢学校提供了孩子们施展锻炼的平台。
                                         ——二 （11）班 王嘉昀妈妈


在这次活动中，我也看到了其他孩子们的成果，他们展示成果的方式与我家迥异，不过也让我看到了其他小朋友们的个性与优点。他们或勇敢，或独立，幼小的他们虽然稚嫩，但展示出的成果让我惊艳。这个开放日的活动让我与孩子亲密互动，在学习和娱乐的过程中增进了我与孩子的感情，希望以后学校能多组织 一些亲子活动，让孩子们在与家长的互动过程中获得长足的进步。
——二（12）班 吕江豪妈妈
我看了孩子们个个兴致㪍教，绘声绘色的讲故事，表现得太好了，我原以为她他们会怯场呢！原来个个都很棒！特别是郑锦权和李福森讲的故事特别感人,通过每个孩子以阅读的方式讲故事让我深深的体会到阅读的重要性。这次家长会让我受益非浅，不仅加深了对学校教育理念的理解和认同，也学到很多教育孩子的正确方法。
——二（15）班 李兆扬妈妈
