
表面积和体积的整理与复习（1）
常州市武进区政平小学  鲁晓丽
【教学内容】苏教版国标本第十二册第94-95
【教学目标】
1、使学生进一步明确和掌握常见几何体的表面积、体积计算公式及其推导过程，体会相关体积公式的内在联系，能灵活应用公式解决一些简单的实际问题。

2、继续培养学生的空间观念，发展学生的思维能力和解决实际问题的能力。

3、渗透生活中处处有数学，事物间有联系可转化的思想，促进学生的发展。

 【教学过程】
一、开门见山，引出目标。
1、揭题：同学们，今天这节课我们要整理和复习立体图形的表面积和体积。
（板书课题：立体图形的表面积和体积整理与复习）

二、边忆边理，建构知识
（一）集中呈现图形。
师：回想一下，在小学阶段我们学过四种立体图形呢，分别是：？

（随学生回答，师贴出常见的立体图形：长方体、正方体、圆柱体、圆锥体。）

（二）小组整理：

课前，老师请大家围绕这三大问题进行了复习和梳理，现在把你整理的在小组内交流一下。

（三）全班交流。

第一个问题：什么是长方体、正方体和圆柱的表面积？各是怎样计算的？
追问：圆柱的侧面积如何计算。谁来演示一下。

想一想，长方体和正方体的侧面展开是怎样的图形呢？仔细观察长方体和正方体，你有什么发现？
小结：物体表面的总面积是它的表面积。计算立体图形表面积一般可以先计算每个面的面积，再求出总面积。把长方体、正方体和圆柱的表面展开，可以知道长方体、正方体和圆柱的表面积都是侧面积加两个底面积，侧面积都可以用底面周长乘高计算。

第二个问题：什么是物体的体积？什么是容器的容积？常用的体积单位有哪些？相邻单位间的进率各是多少？体积与容积有什么联系和区别？
交流，追问：体积和容积有什么联系和区别？

小结：联系是它们都是指导所占空间的大小，计算方法相同，计量单位类似有联系。区别是体积是指导物体占有的空间大小，容积是容器里面空间的大小，计算时体积在物体的外面测量数据，容积是在容器的里面测量数据。

练习1、2

第三个问题：常见几种立体图形的体积是怎样计算的？回忆各立体图形体积公式的推导过程，想一想它们之间有什么联系？

1.学生交流公式，在书本上填写体积公式。

2.同桌相互说说这些体积公式是怎样来的？有什么联系？

3.全班交流。
4.一齐来看电脑演示，再次加深理解和印象。

5.听了大家的交流，看了这些体积公式的得来，你有什么想说的？

6.数学就是这么奇妙的东西，在变与不变之间，不知不觉把新知转化成旧知。这些体积公式之间有什么联系，你能用自己的方式把它表示出来吗？

7.一人展示，说出理由。

小结：我们首先得出长方体体积计算公式，正方体是特殊的长方体，就用长方体体积计算公式推导，圆柱转化成长方体体积计算公式，圆锥体积是与它等底等高圆柱体积的1/3。并且长方体、正方体、圆柱体积都可以用底面积乘高来计算。
三、应用拓展，提升能力
师：通过半节课的复习，看来大家对立体图形的表面积和体积这部分知识掌握得还真是不错！下面就对刚刚整理的复习进行一些练习。
一填空

△一台柜式空调的外包装是一个长0.6米、宽0.3米、高1.8米的长方体纸盒。做这样一个纸盒至少需要多少平方米硬纸板？这是求长方体纸盒的（        ）。 

△一种计算机包装箱，标明的尺寸（单位：mm）是380×266×530。这个算式的乘积是求这种包装箱的（         ）。 

△一个圆柱体油桶，从里面量得底面直径是2分米，高是2.5分米。这个油桶能装多少升汽油？这是求油桶的（       ）。

△一种压路机前轮的形状是圆柱形的，轮宽1.6米，直径0.8米。前轮滚动一周，可压路面多少平方米？这是求圆柱形前轮的（      ）。

二选择
1、把一个长5分米、宽4分米、高3分米的长方体削成一个最大的正方体，这个正方体的棱长是（     ）厘米。

① 30      ② 40      ③ 50     

2、一个圆锥形漏斗的体积是12立方厘米，底面积是4平方厘米，漏斗高（   ）厘米 。

① 3        ② 6       ③ 9

3、小峰看到一袋梨汁饮料的包装盒上印有“净含量：500ml”的字样。这个“500ml”是指（         ）。

①包装盒的体积  ②包装盒内所装饮料的体积  ③包装盒的容积

三、计算
书练习3，每组完成一个。
四、解决问题

有时，题目中条件没有直接告诉我们，要我们先求出来再根据公式计算。让我们一起来看一下。
书练习4、5
五、拓展

刚才我们练习的都是基本的题目，在生活中有一些问题需要运用刚刚复习的几个知识一起来解决。
在一个长、宽、高分别是2分米、2 分米、5分米的长方体盒子中，正好能放下一个圆柱体物体（如下左图）。这个圆柱形物体的体积最大是多少立方分米？盒子中空余的空间是多少立方分米？

四、全课总结：今天我们复习了立体图形的表面积和体积，通过这节课的复习，你有什么想说的？

六、思考题：

长方体火柴盒的长5厘米，宽3厘米，高2厘米，把10盒火柴包装在一起，可以怎样包装?算一算需要多少包装纸？（重叠部分忽略不计）你认为哪种包装方案比较合理?
