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	一.基本运算律教学的现状
在小学阶段，师生对运算律（加法和乘法的交换律、结合律以及乘法对加法的分配率，以下简称基本运算律）都耳熟能详。但对运算律价值的认识，往往只局限于可以让计算变得简便。基于这种不够全面的理解，一些长期从事小学数学教学的教师提出要给予“减法的性质”、“积的变化规律”等可以让计算变得简便的公式和运算律同等的教学地位。
笔者在所在的县城小学对五、六年级的师生进行了问卷调查。12位数学老师中，有9位教师明确表示：运算律的教学价值仅限于简便运算，有3位教师表示不确定，认为可能还有其他的价值，但是说不出来。623名学生中，602位学生认为基本运算律的作用是简便运算，21位学生不知道。
笔者还对几位高中进行了调查了解。高中数学教师A认为运算律是基础性的计算工具，离开运算律计算寸步难行。高中数学教师B和高中物理教师C认为：高中阶段的代数主要是从函数生发出去，基本不涉及到到运算律的应用。
可见，教师普遍对基本运算律的本质理解不够全面，基于这种理解的教学行为也会导致学生在理解上出现一定的偏差。
二.基本运算律的内涵
数学家项武义认为，基本运算律在代数中具有普遍的意义，代数学的发展就是系统地运用运算律去解决各种各样的代数问题，因此，运算律是代数学的基石。2
《义务教育阶段数学课程标准》（2011年版）中，第二学段关于基本运算律内容的教学要求是：探索并了解运算律，会应用运算律进行一些简便运算。3(或者这就是大家以为运算律只服务于简便运算的依据。)第三学段中关于基本运算律内容的教学要求是：理解有理数的运算律，能运用运算律简化运算。4“简便”和“简化”一字之差，但含义不同，应该说第三学段的表述更接近进本运算律的本质。可见，学生对基本运算律本质的理解是一个渐进的过程。在小学阶段，虽然运算律核心价值也有所涉及，但是由于学生知识水平、年龄特点所限，教材安排了简便运算，以深化学生对运算律的认识。但是，不能将运算律和简便计算等同起来。
《数学辞海》中，对运算律这样描述：一种运算遵循的普遍法则，称为这一运算的运算律，加法与乘法的交换律和结合律、以及乘法对于加法的分配率，统称为基本运算律。5
对于《数学辞海》中关于基本运算律的定义，笔者认为应抓住两个关键点：
1.运算律是“一种运算遵循的普遍法则”，即在进行加法和乘法运算时应该普遍遵循这些原则，而不能违背这些原则。在新加坡的小学数学教材中，将基本运算律称为“四则运算的重要特征”。6对比中新两国关于基本运算律的描述，可以发现，虽然表述各不相同，但是共同点都是针对一种运算进行描述，而不仅仅是针对运算中的简便运算进行描述。事实也是如此，例如中学数学教材中涉及到的合并同类项，9x3+3x3=12x3如果没有乘法分配率的支撑，是无法完成的。即使在小学阶段，基本运算律也并不仅仅局限于简便运算，而是贯穿于整个小学数学教学过程中。实际上，所有多位数加法的计算都需要加法结合律的支撑，除表内乘法及整十整百数以外的乘法计算也都离不开乘法分配率的支撑。笔者就此和前文所述的高中数学老师B交流之后，教师B感慨：“也许运算律太常见了，数学中无时不用，反而视而不见了，就像我们无时无刻不在呼吸，却感觉不到空气的存在一样”。这也从另一个角度佐证了运算律的基础性地位，是代数学的基石。
2.既然称其为“基本运算律”，那是否有“非基本运算律”呢？两者之间有什么关系呢？除了基本运算律以外，《数学辞海》同时列出了7个加减法公式：(c-a)+b=(c+b)-a、a+(b-c)=a+b-c、a-(b+c)=a-b-c=a-c-b、a-(b-c)=a-b+c、(a-b)+(c-d)=(a+c)-(b+d)、a+b-c=a-c+b、a-b-c=a-c-b。5个乘除法公式：（a×b）÷c=(a÷c)×b=b÷c×a、（a÷b）×b=a、(a×b)÷b=a、a÷（b×c）=a÷b÷c=a÷c÷b、a÷(b÷c)=a÷b×c=a×c÷b、(a-b)÷c=a÷c-b÷c。7观察这些公式，可以发现，这些公式可以根据加法基本运算律或乘法算式的恒等变形推导出来，本身不具有基本性。因此，《数学辞海》没有称其为基本运算律，而是以公式的形式出现，是有道理的。也正是基于这样的考虑，在小学数学教材的编排中，没有给予这些公式与基本运算律同等的教学地位。
二．基本运算律的教学策略
教学中，如何引导学生真正理解运算律，触及其数学本质呢？笔者尝试从以下三个方面进行教学。
1.通过具体情境促进直观理解
国内的小学数学教材中，基本运算律的教学一般始于第二学段。但是基本运算律贯穿于整个小学阶段，即在教学基本运算律之前，相关运算已经需要运算律的支撑，这个冲突如何解决？
以20以内加法为例，为何8+7和7+8结果都为15？著名数学家华罗庚说，“数源于数”，加法实际是数数的高级形式，此时，我们不妨引导学生通过数的方式来理解算理：先数出8个，接着再数剩下的7个，或者先数7个，接着再数剩下的8个，结果都是15。这样，学生通过直观地数数活动，明白加法具有交换性。当然，通过“凑十法”也可以帮助学生理解，但是不如数数更加直观。
再以“表内乘法（一）”的教学为例，在以前的小学数学教材中，有乘数和被乘数的区分，例如2×4表示4个2相加，4×2表示2个4相加，所以2×4如果写成4×2就是错的。因此一些数学家讽刺“在小学数学里乘法交换律不成立”。7这样就陷入了矛盾：区分乘数和被乘数，将与后续教材中的乘法交换律教学产生了冲突。不加以区分的话，等于在这里直接告知了学生乘法交换律。基于以上原因，现在的小学数学教材不提乘数和被乘数的区分，但是不提不等于没有。笔者认为，这其中逻辑关系应该是这样的：2×4和4×2表示的含义是不同的，但是由于乘法具有交换性特征，所以，2×4=4×2，即过程和含义不同，结果相同。如何在教学中体现这种逻辑关系？国内的几种主要版本的教材往往在第一课时教学中，回避两种算式意义的区别，采取直接告知的方式。例如苏教版数学教材二年级上册“表内乘法（一）”（如
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图1），例题为有4张电脑桌，每张桌子上有2台电脑，一共有多少台电脑？学生用加法算式2+2+2+2=8计算出结果以后，教师告知学生4个2相加，还可以用乘法计算，写成2×4=8或4×2=8。这样处理主要是出于降低教学难度的考虑。在后续的教材中编排了一个练习：（如图2），15个花片，横着看是3个5，竖着看是5个3。从而帮助学生在未学习乘法交换律的情况下，从直观上理解了为何3×5和5×3两个算式都能得到花片的数量，也为今后学习乘法交换律进行了适当的渗透。其他版本的教材大都采用了类似的处理方式。值得一提的是，此时教材依然淡化乘数和被乘数的概念，不论是3个5相加还是5个3相加，都可以用算式3×5或5×3计算。笔者认为，这时，如果教材采用从3个5相加和5个3相加两种情况推导出可以用乘法计算，算式写成3×5或5×3，可能会更符合这种内在的逻辑关系。
2.通过对比凸显其本质                                                                                                                                 
以加法交换律教学为例。在学生通过探究、验证，掌握加法交换律之后，教师引导学生猜想，减法运算是否符合交换律呢？学生通过探究发现：减法运算中，被减数和减数不能交换位置。通过这样的活动，帮助学生深化理解：交换性是加法运算具有的特征这一触及到知识本质的内容。同时，在这一过程中，也适当渗透了“猜想”这一为推动数学发展发挥重要作用的学习方法。同理，学生在学习其他基本运算律的时候，会将“猜想”这种方式迁移到新的学习活动中，并通过对比进一步深化学生对基本运算律的理解。学生在学习高等代数的过程中，还会遇到矩阵乘法、向量乘法的向量积等不适应乘法交换律的情况。也同样是对比的机会，学生通过对比发现向量的向量积之所以不适用交换律，是因其具有方向性。反过来，乘法运算之所以适用运算律，正是因其不具有方向性，从而再次加深对运算律的理解。每一次对比，都是深化学生对运算律本质认识的契机。
3.通过解释说明深化理解
在加法、乘法及验算、乘法竖式计算等过程中，都有基本运算律的支撑，教师可以抓住这些契机让学生运用基本运算律的知识解释其合理性。例如“20以内进位加法”中采用的“凑10法”运用了加法结合律。如8+5的计算过程为8+5=8+（2+3）=8+2+3=13。再例如两、三位数乘一位数竖式计算，用一位数分别乘两、三位数各个数位的数，然后将得到的积相加，运用了乘法对加法的分配率。如43×2=40×2+3×2=80+6=86。同样是两、三位数乘一位数的竖式计算，如果在横式中是一位数在前，在竖式计算中，一般会将两、三位数和一位数交换位置，运用了乘法交换律。当然学生探索过程中也会有“除法分配率”、“除法结合律”、“乘法除法交换律”等等新发现。如(a+b)÷c=a÷c+b÷c、a÷b÷c=a÷c÷b、a×b÷c=a÷c×b。由于学生没学过分数除法，暂时无法打通乘法和除法之间的关系。教师可以不必急于解释，暂且就当是学生的新发现。待学生学完分数除法以后，再回头引导学生发现这些所谓的运算律都可以根据基本运算律推导出来，从而让学生进一步感受基本运算律的基础地位。
综上所述，运算律作为代数学的基石，对运算起支撑作用。在小学阶段，简便运算是小学生感受基本运算律本质的主要方式之一。二者有联系，但不能将基本运算律理解为为简便计算而生。作为小学教师，应当通过适当的时机和方式，让学生感受运算律基础性地位，触摸数学的本质，并在这一过程中，提升学生的数学素养。
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