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	在班级自主管理教育中培养学生良好的行为习惯
——小学低年级班级自主管理初探

	主要
内容
	世界著名心理学家威廉·詹姆士有段名言：播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。教育就是培养习惯，也是培养学生核心素养的过程。良好的习惯是一种巨大的内在力量，使人终身受益。
另一方面，学生是受教育者，更是学习和成长的主体，能激发自我教育、促进学生主动发展的教育才是真教育。苏霍姆林斯基告诉我们：在人的童年和少年早期就要教会他自我管理，避免以后出现重新教育的问题。自主管理是学生成长的需要，而且宜早不宜迟。小学低年级阶段（1——2年级）是培养学生良好行为习惯和自主管理意识的关键期。这一阶段的学生呈现出注意力短暂，好动，喜欢绘画和色彩，模仿力和想象力较强，表达能力和辨别能力较差等特点。抓住这个关键期培养孩子的行为习惯可以取得事半功倍的效果，让学生的自主教育能力和良好的学习习惯、生活习惯相伴相生相得益彰，为每个生命的成长打下坚定的基石。但在事实上，现在的低年级学生大多数是家里的“小皇帝”、“小公主”，衣来伸手饭来张口，享受着几代人的过度呵护，被父母和长辈“培养”成高级宠物，没有自主自立意识，遇事往往找大人撒气哭诉，或者沉默等待着被帮助。

班主任是班级的导航，是推进班级养成教育和自主管理教育的核心人物。我们应该根据班级实际逐步落实自主管理教育，培养学生良好的行为习惯，以此引领每个学生成为向幸福出发的人。下面我结合自己的工作实践谈几点做法和体会。

一．细心引导，激发学生的自主管理意识

在班级自主管理教育过程中，班主任需要讲究育人艺术，运用评价策略，严慈相济，并借助其他学科教师的力量营造温馨快乐的班级自主管理氛围，让学生从小学会感受爱、表达爱、发现美、创造美，让孩子们爱上班级大家庭萌发自主意识。

1.创建和谐的师生关系

亲其师则信其道，师生关系就是教学质量。低年级学生自理能力、自律能力、交往能力、分析判断能力都差，更需要关爱和扶持。我们是超级大班，66人，要处理的大多是繁琐细小的事情。比如学生的书本遗失找不到了，上课玩文具、不会系鞋带、学生课间休息时被人推挤之类的事情。我耐心引导，启发孩子当好书本的小主人，手把手教他们清理书包，分类收拾文具，让他们在各自的书本封面上贴标签，写出班级和姓名，以保护书本预防遗失。

我还热心策划为班里的小寿星庆贺生日。有一次韩紫来同学提出想在班上过生日，我启发同学们主动积极地参与生日分享。孩子们伴着乐曲拍着手唱起舒缓的生日歌。接着，同学们为韩紫来送祝福，并说出她的优点。然后每个同学在贺卡上写出真诚的祝福，最后在歌声和笑声中，孩子们和老师分享鲜美的生日蛋糕。

2. 注重评价，

低年级学生的自制力、交往力和辨别力很差，需要班级积极的引导和评价。比如出操时评价学生是否做到“快静齐”，中自习某学生能否静心阅读，值日生是否会合作完成任务等等，我随时选择学生的表现予以评价，顺势引导扬优纠偏，营造向善向上的班级舆论氛围，让班级口号、班规逐步成为习惯显现出来，推进班级自主成长。

另外针对班级参加大型集体活动而进行班级荣誉奖励评价，比如班级在学校运动会中获得团体总分奖状，再如班级承担市、区级展示课，参加诵读比赛、六一作品展示，我会在评价之后给孩子们颁发特别奖，比如每人奖励一个棒棒糖，让孩子们在快乐的体验中获得正能量。

 

3发挥班级科任教师团队的作用

教育不能依靠班主任单打独斗。班主任不仅要认真执教自己担任的学科，还要学会借助科任老师团队的智慧实施德育，我保持和各科任老师的联系，向他们说明班级自主管理教育的思想理念，及时了解班级各学科学习动态，和学科教师一起商量策略，纠正学生不良的行为习惯，打造润泽生命的教室。例如我们班设置了一块美术作品展板，供学生自主张贴自己的作品，这样既美化教室环境，又激发学生学习的主动性。美术课上孩子们画得更起劲了，不带美术用品的孩子明显变少了。

二．创建班级特色文化，培养学生的自主管理能力

低年级小学生心智幼稚，自我意识薄弱，容易受到不良的影响。我和许多班主任一样积极发挥班级文化的力量，给予孩子们正能量，培养他们自主管理的意识。

1树立目标，拟定班训

我引导全班同学树立班级成长目标：师生共同创建“团结、守纪、乐学、进取”的优秀班集体。我们的班名是“小书迷班”，我们的口号是：“做学习的主人，做最好的自己”。班训是“黑发须知勤学早” 班歌是《读书郎》。每周一晨会和周五的班会课上，班长会带领全班同学读口号唱班歌，让学生的自主管理意识抽枝发芽。

2布置教室，彰显文化

打造良好的物质环境，让每一面墙壁都会说话，能发挥班级文化的熏陶、激励和引领作用。

①保持教室清洁

我让学生养成使用手纸和保洁袋的习惯，互相提醒监督，做到不乱丢、不乱倒、不乱吐，努力保持座位和室内外清洁，，培养学生良好的卫生习惯。

②布置室内外文化墙，彰显班级文化张力。

我们的班级文化墙突出“做学习的主人，做最好的自己”的主题，内容充实丰富，形式生动活泼，包括“低年级习惯养成歌”、“教师寄语”、“爸爸妈妈的话”、“校本课程作品展示”等栏目。课间休息时，总有孩子们被文化墙吸引过去。

③开辟“小书迷七彩空间”

为了让学生多读好书，营造书香氛围，我们班把书柜设立为“小书迷空间”，摆放图书，倡导学生“自主读书交友”。

3明确班规，增强自律

我们的班规是《小主人，你做到了吗》，班规是班级自主管理的必要规则，也是班级制度的一部分，具有引导、警示、纠偏等功能。低年级班规宜具体细化，忌笼统含糊。比如我们班规定每个同学进餐后要用餐巾纸擦嘴巴后再擦课桌（班级在教室进餐），还有一周内迟到超过两次者罚站抄写相关班规10遍。我们还把班规编成《习惯养成歌》让学生熟读知晓，用来提醒监督自己，利于培养学生自律能力和良好的习惯。

4．开展班级活动，体验自主

开展班级活动是培养学生自主管理意识和良好习惯的必要途径。我一方面动员同学们积极参加学校组织的校内外各项活动，另一方面自主开展班级活动，让他们获得体验和历练，培养自我管理能力。除晨读、出操、清洁值日等班级常规活动之外，我们班级开展的活动主要有这样几项。

①“小书迷”阅读活动

书籍可以唤醒和激励学生的心灵，我班组织了“换客小书迷”活动，让学生交换阅读课外书，我们班每周四利用午自习举行读书活动，如《小小故事会》、《十万个为什么抢答赛》《国学诵读》。另外学生坚持每天在家里阅读20分钟，利用网络平台进行读书交流。经过两年的阅读活动，班里主动读书的小书迷越来越多。

②．“比星台”活动

“比星台”是一种分组量化评比活动，即把班级分为四组进行团队量化评比，主要从各组每天的学习表现、活动纪律等层面进行评价，抓住各组的闪光点加星，发现特别差的扣星。一周或者两周下来，根据星星数量评比颁奖。由此培养学生的团队意识和自我管理习惯。

 ③“小蜜蜂积分升级” 活动

即比一比谁最棒活动，这是对学生个体表现的评价活动，通过评价学生日常纪律、学习、劳动、文明礼仪多方面表现增强学生会自主管理能力。积分即积累奖贴，小蜜蜂升级奖励机制设立有10级，每级有奖励，以精神奖励为主，包括发水果、奖状或喜报、免写作业、担任班级小管家等。如果某个同学获得10枚奖贴，就可以升一级，获得20枚奖贴，就升到2级，以此逐步升级，10级为最高荣誉皇冠级。以此促进每个同学向上向善，培养良好的学习、生活习惯。

④主题班会活动

主题班队会寓教于乐，能够加强学生自我教育意识。我们开展了《我们从小学感恩》、《我是学习的小主人》、《远离危险》、《班长竞选会》等主题班会活动，让学生参与体验、互动分享，引导学生学会自我管理，做最好的自己。

⑤校本课程“小巧手”活动

我们班还开设了“小巧手”泥塑校本课程活动，让学生根据老师提示的主题和方法自主选材自由创作。可以他们独立完成创作，也可以和同桌合作完成，让他们进一步培养自主性、合作意识和创造力。

三．发挥家校教育合力，促进学生自主发展

班级的背后是家长团队，如果家长团队和我们老师齐心协力形成巨大的合力推动班级自主管理教育，班级就如同开启的动车能在风浪中加速前行。反之家长会拖后腿甚至引起抵触。我尊重家长的教育权，积极发挥家长的主动性和创造性，激励家长主动参与班级成长。

1.利用家长会沟通思想，调动家长家庭教育责任意识

我抓住家长会的契机与全体家长当面交流，或宣讲先进科学的教育理念、家庭教育的职责和班级文化，或展示班级学生成长的变化，或请家长代表分享教育心得，启发家长和老师共同努力培育人才。

2利用QQ群、微信等信息平台推动班级自主教育。

随着教育信息化的发展，家校沟通越来越便捷。我们班级的QQ群、微信群成为家长和老师学习交流的乐园。我关注每个孩子的表现，吸引家长参与网络交流。家长们积极转发家教资讯，交流育儿心得，提出合理化建议。慢慢地，很多家长不再只关注自己的孩子，能够关心班级的成长。

3.积极发挥优秀家长的作用

一个班级里总会有热心公益的或者思想先进的或者处世能力较强的家长。班主任要善于激发这类家长参与班级自主教育的主动性和积极性，可以聘请家长担任班级管理员，充分发挥他们的领头作用。如开学报名第一天，一位妈妈带头为班级做大扫除，我随即拍下镜头把她的感人事迹发布在班级网络平台，许多家长见后主动报名愿意为班级服务。

小学班主任的工作繁重，低年级班主任更是如此，但是只要用爱心和智慧调动全体家长的参与性和创造性，许多问题会迎刃而解，培养孩子良好的习惯自然收效显著，班级已成长为区级先进班集体。不少家长欣喜地告诉我：我们家宝贝长大了，能独立的写作业和读书，还会帮家里洗碗、扫地。

	反思
与
收获
	爱因斯坦说过：“一个人取得的成绩往往取决于性格上的伟大。”而构成我们性格的，正是日常生活中我们的一个个好习惯。通过落实班级自主管理教育引导学生学习自主管理，可培养学生良好的习惯，为生命奠基，同时让班主任不再被繁重琐碎的班级管理工作缠身。当然教育没有一层不变、一劳永逸和一蹴而就，自主教育路漫漫，我将在实践中学习探索，不断继承和创新。
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