以“礼”育人推进少先队活动建设

摘要：

少先队活动的开展适逢学校德育校本课程推进，也为少先队的发展提供了新的契机。如何利用校本课程推进少先队事业，使少先队工作有新的突破，是少先队工作者需要思考的问题。本文将以个人实例阐述在礼德理念下开展少先队活动的发展过程，对校本文化的开发与促进少先队活动的意义及少先队校本课程的内容等方面作肤浅的思考与探索。
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正文：
少先队组织是学校教育事业中不可缺少的一个重要组成部分，也是学校德育教育的得力助手。少先队活动的开展和建设对于提高队员的身心素质、陶冶高尚情操，有着重要的意义。我校有着一百多年的建校历史，“各因其材，琢玉成器”是学校的传统理念，浓厚的琢玉文化对于少先队建设有着鲜明的指导方向。而在少先队建设中“以人为本”的育人氛围是一个值得我们长期关注的问题。学校少先队不能脱离学校工作的实际和教育工作的规律，而校本课程的产生和建设也是少先队活动开展的一种资源，少先队活动强调每一位队员的发展，强调活动内容与队员生活的联系，倡而这些理念与校本课程的理念是相一致的。

一、以礼育人推进少先队活动开展的初衷。

2014年末，我校开始着手建设德育校本研究，基于深厚的琢玉文化，低年级段为璞玉文化，中年级段为培玉文化而高年级段则为琢玉文化。在校本课程开发中，不同年级段又分别以“仁、义、礼、至、信”五个字概括。四一中队属于中年级段，在培玉的文化中，我们中队以“礼”作为中队建设的主题，从“礼”进行着手。其原因主要有以下几个方面。

 （1）“礼”悠久历史性。礼是中国古代法律的渊源之一，是古代的道德规范。在长期的历史发展中，礼作为中国社会的道德规范和生活准则，对中华民族精神素质的修养起了重要作用；它是人们一切行为的标准和要求,要求人与人之间“以礼相待”，这是中华民族传统文化遗产中，值得弘扬的优秀传统文化，对于构建少先队员精神素养具有重要而深远的意义。

（2）响应德育教育的号召。省委、省教育厅的号召深入学习新出炉的《江苏省未成年人基本文明礼仪规范》，提倡学习“八礼四仪”的内容。以此为契机，进一步加强少先队员的文明礼仪教育。使他们都能学礼仪、知礼仪、行礼仪，努力成为品德高尚、富有理想、文明有礼、快乐健康、全面发展的一代新人。

（3）少先队员身心发展的需要。队员们身心健康发展也能促进个人的综合素质全面提升。对于少先队活动的开展，如何能够让队员树立正确的、积极向上的价值观显得非常重要。良好的道德修养能够帮助队员们建立起健康向上的世界观、价值观。而以“礼”为主题开展活动中也能够渗透了德育和美育的内容，这对少先队员们形成正确的、积极向上的价值观有着积极的意义。 

（4）现阶段少先队组织中出现的问题。在本中队中，大部分的少先队员都是独生子女，自我意识感强烈，不会理解、关心别人，处理人际关系的能力较差，人与人之间“以礼相待”的意识在中队组织中渐趋弱化。扭转队员间的不良意识和行为显得尤为重要。以礼仪的普及推动少先队活动的开展，将知、情、意、行有机整合，道德认识内化为道德信念和情感，以更好的彰显活动效果。

二、以“礼”育人，少先队活动的开展

“礼”文化浸润中队。

从2014年底，在中队内部开展文化建设时，作为辅导员，我着重与“礼”相关的文化布置。同时为队员们搭建一个充分展示自我的平台。例如在中队展板上张贴队员们书写的《三字经》、“三礼”的图片和介绍、介绍八礼四仪的内容等，让队员们在礼的文化中初步感知礼仪的意义。

以礼为主题开展中队会

为了更好地践行礼德教育，在今年的6月和11月间，四一中队分别举行两次中队会 “明礼修身——言谈之礼主题队会”和“待人以礼、尊重为先主题队会”。分别就八礼四仪中的言谈之礼和待人之礼进行探讨。

（1）以言谈化解误会。

言谈之礼的主题队会中，队员们着重探讨了“起外号”的现象，起外号并不意味着对人的侮辱。在队员的讨论中，起外号可以分为针对姓名的外号、针对个人外貌特点的外号、暴露个人缺点的外号以及展现个人优点的外号。在众多外号种类中，队员们纷纷表示更愿意别人叫自己优点的外号，这是一种赞美的语言，而暴露缺点的外号不仅攻击了他人的生理缺陷甚至伤害到了他人的尊严。文明有礼的少先队员是应该学会友爱、做到友善待人的。此外，有的队员表示，暴露缺点的外号也是在提醒自己某方面的不足，需要通过自己的努力来拿掉这个外号。通过这样的细致分析，不少队员恍然大悟，平时不经意的言论会有这么多的深意，而不当的言语也会给其他队员带来很大的困扰。

在这次的主题队会中，通过一个个队员间相处的小问题引发队员们思考，让队员们在实际中真正理解言谈礼仪对于自身发展的重要性，从而得出学会换位，从自身出发，改善自身的修养从而解决言语冲突的问题。言谈是他人认识你的第一印象，懂礼仪、有礼貌，是有道德修养的表现，以此更好地在队员们的意识形态中树立正确使用文明用语的概念。

（2）以行动来待人。时隔半年，四一中队又开展了一次名为“待人以礼、尊重为先” 的主题队会。在这次的队会中，我们以尊重为线索，反思中队生活中队员相处出现的问题，在队员的讨论中，大家相继提出了打小报告、歧视弱者等行为会影响队员的感情。在辅导员的引领下，队员们对打小报告行为进行思考，小报告的内容有良性也有恶性，良性内容可以帮助辅导员及时了解中队中出现的人和事，而恶性内容则会直接破坏队员情谊，凡事斤斤计较不仅丢失了宽容善良的品行还无端让其他队员埋怨。

而歧视弱者的行为最令很多队员反感，中队里虽然有智力较弱的队员，但是该队员身上并不是没有优点，辅导员引导他队员指出她身上的优点，原来一个平时默默无闻的人身上有着这么多的优点。队员们对其报以热烈的掌声，并鼓舞她继续努力下去。不少队员在这个环节表现出了难能可贵的大气品质。

这次队会让很多队员明白，以礼待人，应当真正从内心做到尊重，要学会理解，学会交流，学会换位思考。尊重源自内心的真诚，而不是停留在表面的形式。

评选礼仪使者活动

在队会结束后，为了更好的传递队会思想，发扬中队会精神，在四一中队中，相继开展了“言谈之星我选她”、“待人之星”的评选活动，希望队员们能真正从队会中有所认知和感触，将队会的精髓真正深入到队员的一言一行当中。

“八礼四仪”手抄报、征文评选活动 

结合学校全面开展的“八礼四仪”相关活动，促进队员们对“中华礼仪之邦”的认识，鼓励队员们积极创作“八礼四仪”手抄报，参加“八礼四仪”征文活动。激励队员们从自我做起，磨练品格、提升自我、勤奋学习，努力成长为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。不少队员在此次手抄报和征文比赛中获奖，推动队员们将学礼仪的热情传递开来。

三、以“礼”育人开展少先队活动的意义

我所在的学校地处农村，与城区学校相比，少先队工作存在着一些困境，例如经费投入不够、信息来源滞后、活动场所不全。少先队活动的初衷是切实加强少先队员的思想品德教育、创新精神和实践能力，而途径则是通过广泛开展丰富多彩的教育活动。面对困境与挑战，我校的少先队活动只能就地取材，在校本文化中选取新的立意点。以“礼”育人主题的选择也是弘扬学校文化、凸显学校的特色。将少先队活动的开展与校本文化相结合，不仅对已凝结的创造性成果予以总结、传承和展示，更是在已创造成果的基础上予以升华、拓展和创新。

少先队的活动开展是少先队实现培养队员成长的主要方式。它不同于学科教学中教授知识的方法，少先队的活动开展注重队员的参与，促使队员在参与中更深入地达成理解并加强互动，有利于提高教育的实效。同时，活动的开展能够激发队员内在的感受、体悟与收获。例如主题队会中，通过对中队实际问题的探讨，提出解决途径，将教育孕育于活动之中，通过队会的开展对少先队员进行教育，也为队员创设受教育的机会。极大的丰富少先队们的生活，同时还可以让队员们通过活动受到意义深刻而又铭记于心的教育。

以“礼”育人符合队员的身心需求，符合社会发展的要求。在选择少先队活动主题上，我经过反复锤炼，最终定下“礼”来指导活动的开展。从“小”入手，以“小”见“大”，用简单的形式实现有效发展。如普及中国传统文化，指导队员利用晨会时间开展《三字经》朗读；在传统节日里，感知中国传统文化的内涵，例如根据春节吃饺子的习俗，开展“庆元旦、包水饺”、“新的一年话新年”等系列小活动，不仅使队员了解春节的来历，也学会了包饺子的技能，而且把亲情与爱国情融为一体，在小活动里彰显了保护传统文化的态度。丰富多彩的少先队活动的开展将“八礼四仪”融入到队员们的知情意行中，让队员自己在活动中快乐思考、快乐成长，真正发展了能力。

丰富适宜的少先队活动对于调动队员参与的积极性、激发队员对活动的热情、增强活动的效果都有着重要的意义。以“礼”育人有效地将校本资源转化为可开展的活动资源，并得到充分使用。从而使学校文化能适合学校特色和队员的发展需要，更能促进队员品德、个性的全面发展与完善，从而推进我校少先队事业的发展。

