初中信息技术学科分层教学探究
2010 年，指导我国教育改革发展的纲领性文件——《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》（下文简称《纲要》）新鲜出炉。《纲要》中提出把实现教育公平作为未来十年教育发展的战略目标之一，提出教育要面向全体学生、促进学生全面发展，提出更新人才培养观念、创新人才培养模式。这就意味着在教学中面对禀赋各异的学生，我们必须要尊重学生间不同的学习和发展需求，认识到成才的标准和途径不是唯一的，要注重因材施教。分层教学作为一种尊重学生差异、发展学生差异的教学形式在今后的教育教学改革与发展中必将发挥更大的作用，对分层教学的改革与探索也就显得尤为重要。因此，纲要中明确提出了要推进分层教学、走班制等教学管理制度改革。 
    信息技术学科自身的特点决定了其教学方法的不同，将导致在教学过程中所遇问题也不同，因受到经济条件等因素的影响，以及各个地区差异的存在，决定了不同地区的信息技术教与学方法必然存在较大的差异。根据常州市清潭中学新生的个别差异，决定了探索适合该校的信息技术学科的教育与学习的方法具有了非常重要的现实意义。分层教学以学生个别差异为出发点，尊重学生个性，以因材施教为原则，它的实质理念和课程改革目标是相辅相成的，体现出了教育的公平性，更加有利于激发学生的学习兴趣和热忱，在班级授课体制为主体并且将长期存在的前提下，将分层教学与班级授课制有序的相结合起来，灵活地运用传统课程以及新兴课程所提倡的自主、合作、探究等教学方法是改善教学效果最好途径，同时也是提高全体学生信息素养的十分有效的方式。
清潭中学位于长三角常州市，属于教育局局属学校，学区面积大，生源情况较复杂，大部分学生在小学阶段已经系统学习了小学信息技术相关知识，有了一定的信息技术知识基础，能顺利完成鼠标的相关操作，能熟练用键盘完成中英文输入，以及能顺利利用计算机完成计算机中复制、粘贴、删除、打开文件、保存文件等基础操作，对网络有一定的认识，能熟练应用网络完成网上资源查找、浏览、下载等基本操作；有一部分学生，甚至在校外学习了机器人，C++编程等相关课程，这些学生具有较高的信息素养，对信息技术知识掌握的比较扎实；还有一些学生，跟随打工的父母来到常州，由于区域差异，在小学阶段没有系统地学习信息技术相关知识，有些学生甚至连电脑的一些基本操作都有问题。在学期初，我对七年级的11个班级进行了问卷调查，此次调查共发放问卷512份，问卷遍布各个不同班级的各个层次的学生，实际回收有效问卷512份。以下为问卷部分内容：
1）.您的家里有没有电脑，如有，能不能上网？
    学生家中是否拥有计算机以及计算机能否上网实际情况：约85.1%的学生家庭已经拥有计算机并且这些计算机已经联网，约8.4%的学生家庭有计算机但是计算机还没有联网，约6.45%的学生家庭没有计算机。
2） .您对鼠标的使用情况：
   有6.25%的学生自认为对鼠标的掌握还不熟练，这个数据提醒我在教学过程中需要从鼠标的基础操作入手。
3） .您对键盘的掌握程度
根据问卷显示，16%的学生还不能熟练掌握键盘
4） .您在进入初中之前学习信息技术的情况
学生在小学阶段的信息技术学习情况：有2.73%的学生在学校没有学习过信息技术课程；有6.84%的学生认为在学习学的知识很少，都忘了；有24.41%的学生认为学校学的不多，主要是自学，还有一点基础；有66.02%的学生在学校系统学习过信息技术课程。
5） .小学阶段你有没有参加过信息技术相关比赛？参加了什么项目？
据问卷显示，小学阶段有79.69%的学生没有参加过任何信息技术相关竞赛；有20.31%的学生在小学阶段参加过信息技术相关比赛，这些比赛包括中小学电脑制作比赛、机器人竞赛、创客比赛等，甚至有3.91%的学生学习了C++编程,2.54%的学生学习了Pascal编程。参加过信息技术相关竞赛的学生，信息技术基础比较好。
以上5条问卷数据可知，以在小学阶段系统学习了信息技术相关知识的学生居多，这类学生占66.02%，这其中包括20.31%的学生信息技术基础知识扎实，还有33.98%的学生没有系统的学习信息技术相关知识甚至有2.73%的学生从来没有学习过信息技术相关课程，这部分学生虽然不多，但是可见学生之间的差异相当大，如果不能很好处理这一现状，部分学生将无法很好学习初中信息技术课程。分层教学过程中，我们分别对学生进行分层，学生的学习目标进行分层，作业分组，并且采用自评、互评和师评相结合的评价方式。
学生分组：根据问卷调差的结果以及学生课堂表现，把优秀的学生归为A类学生，把系统完成小学信息技术相关知识学习，各方面又不突出的学生归为B类学生，把小学阶段没有系统学习信息技术或者学习基础不扎实的学生归为C类，该分层只作为教学分组时的参考，结果不公布于众，以免影响学生的学习积极性和自尊心。A、B、C类学生的比率是1:2:1，即4个学生为一个组，其中1位A类学生，2位B等学生和1位C类学生。学生之间的差异可以看作是一种教学资源，分层教学可以充分利用这一资源。信息技术学科实践操作性比较强。我们学校七年级每个班学生人数达到50人以上，而信息技术老师只有一个，教室不可能在一堂课的时间里对学生照顾的面面俱到，对所有学生所提问题进行及时的一对一指导，而分层教学可以很好地弥补老师课堂时间不够充裕，部分及时辅导学生的问题，有些简单的问题，可以让学生在组内讨论完成，对于有难度的共性问题，老师再及时作指导。
作业分组：组内学生的层次按照A、B、C进行分类，作业也按照一定的梯度设置，其中C类作业难度较低，三类学生都能独立完成或者C类学生有少许难度；B类作业中等难度，A、B类学生都能独立完成，或者B类学生有少许难度，C类学生需要借助A、B类学生的帮助才能完成这类作业；A类作业难度较大，需要进行认真思考甚至需要进行一定的讨论，完成这类作业，需要A类学生在组内做好组织引领工作，组内学生一起贡献智慧。组内设组长，全组听从组长的统一安排，组长统筹安排每堂课的任务。组长的设置，初期是有老师指定A类学生担任，几次课后，可以根据学生课堂表现和组内学生对组长的认可进行调整，尽量满足各类学生的要求，让各类学生都能有机会担任组长。
教学目标分组：根据新课程标准，教学目标共有知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观，在分组合作的过程中，对A类学生更注重情感态度与价值观的能力培养，这个能力主要通过A类学生协调组内同学间的各种课堂问题并帮助解决来得到提高，收获成功的喜悦。在帮助C类学生课堂相关作业时，给予适当的帮助，让C类学生也能在课堂上完成老师布置的相关任务，在知识与技能方面得到提高。B类学生能独立完成大部分作业，部分作业需要A类学生的帮助。在传统的授课模式下，课堂教育主要针对的是中等生，尖子生和后进生往往会被忽略，逐渐地出现两极分化。分组合作后，后进生会被照顾到，而且这种分组形式的教学方式，组内通常只有一位后进生，其他三位学生都能对后进生进行指导，这样的帮助对于后进生很有针对性，有利于后进生的转变。为了防止分组任务流于形式，起不到好的作用，采用组内评价的方式，让组内学生之间进行互评，评分结果也将直接影响到学生每堂课的学习成绩以及下一轮组长的设定情况。
分层评价：分层教学为不同学生设置了不同的教学任务和教学目标，在对学生的作业进行评价时，也进行分层评价：首先通过自评完成学生对本堂课本人在课堂的表现以及学习的效率；再通过组内同学之间的相互打分，更加科学合理地看到每位学生课堂的表现及收获；最后作业交给任课老师，有老师根据本人自评、组内互评及作业情况综合为每位学生评定成绩。在评定成绩的过程中，除了参考学生本人的作业，还需要参考本人在组内和他人合作的情况，以及对于团队的付出。
分层教学方法在几个实验班进行试验，经过实践，我们对几个试验班进行了相关数据的统计，并进行了分析：
1.采用分层教学的学生进步人数更多
采用分层教学的班级，实验后A层人数显著增加，B层人数明显减少，C层只有个别学生，所以总体情况得到了很大的进步；没有采用分层教学的班级，实验后A层人数增加，但数量不多，B层人数几乎不变，C层人数减少了一部分，但人数不多，对比差距不大。
2.采用分层教学的学生进步更快
从实验结果可以看出，分层教学对于C层学生的转化起到明显的效果，这部分学生可以通过分层教学发得到明显的提高。
3.采用分层教学的学生进步更大
[bookmark: _GoBack]从作业的质量可以看出，分层教学学生的作业质量比没有参加分层教学学生的作业明显高。优秀的作品更多，作品更具有思想性，更符合教师的评分标准。在没有参加实验的两个班，看到有一些学生的作业质量比较差，有的版面几乎没有作美化，而实验班这样的情况好的多。
分层教学的实施也存在着一些问题，需要我们继续探讨、纠正，以便让分层教学更加科学合理地发挥自身的作用，更好地为师生服务。
问题一:不是所有的内容都适合用分组合作的教学模式，有些内容更适合学生单独学习。
问题三：分组合作的教学模式不适合在所有班级开展，对于不自觉的学生居多的班级，可能不适合采用这种教学模式。
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