培养小学生数学语言能力的策略研究
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	内容摘要
	数学史表明 , 数学的发展与数学语言的创造相辅相成 ,相得益彰。数学知识体系是用数学语言来表达的, 数学语言不仅是数学思维的工具和载体, 它还可以促进、深化数学思维 ;反之, 数学思维又可以创造数学语言。也正是由于把自然规律 、现实问题等抽象化为一些形式化的数学语言, 才促使计算机的产生及高速发展 , 并使计算机在各个领域得到广泛应用 。数学语言的转换过程也就是数学语言不断内化 、不断形成、不断运用的过程 。如数学语言的转换能力低, 学生可能只会死记硬背文字表达的定义 、定理、法则, 而不能将其符号化、形式化, 不能把自然语言形式转化为符号语言或图表语言 , 不能把一种语言准确地转化成另一种语言, 造成解决问题时思路单一, 方法不佳。所以, 教学中重视数学语言转换, 培养学生数学语言转换能力 , 对发展学生数学思维 、培养数学能力有着重要的现实意义 。

1. 数学语言的分类

教学语言是一种人工符号语言, 它的符号、规则, 都是人工加以规定的, 是先有规则 , 后有语句的 。例如, 数理逻辑中的命题演算是一个形式系统 , 它先规定命题的初始符号和命题符号化的规则, 然后引出一系列命题公式和推理规则, 进而实现推理和证明过程符号化。

数学语言一般分为文字语言 、 符号语言和图表语言三类。对于本文中数学语言的转换 ,也就局限于这三种数学语言之间的转换, 以及自然语言和数学语言之间的转换 。

2. 数学语言的转换类型

从数学语言的分类, 可以看出它们各有自己的特点, 同时它们又存在互通性 , 根据不同的思维和认识的建构 , 使用不同的数学语言, 体现不同的数学理解方式 , 教学中 , 我们要适时、适当地对数学语言进行转换。

2.1 自然语言与数学语言之间的转换

教学实践告诉我们, 凡是学生能够用自己的语言来复述概念的定义 、 定理及性质的本质属性或关系, 那么他们对此理解就很深刻。由于数学语言是一种抽象的人工符号系统, 对于数学语言能力差的学生, 不仅难以理解 , 而且不会换成自然语言描述。教学中, 教师应将数学语言转换为自然语言, 即尽量消去专业术语, 而代之以较熟悉的数学名词和日常用语, 也即通常说的“通俗化” , 才能使学生在生动亲切的感觉中对之透彻理解 , 运用自如。另一方面 ,数学的本质在于揭示事物的普遍数学性质 , 我们学习数学是为了更好地应用数学解决实际问题, 为此 , 教师又应注意将自然语言译为数学语言 ,即通常说的“数学化”。将客观事物数学化, 从而由现实中的客观事物形成数学概念或数学问题, 得出供人们做定量分析 、计算或证明的数学模型, 让学生感受数学的应用性, 认识数学理论与现实世界的关系 。

2.2 数学语言的内部转换

数学语言的内部转换 , 是指不同类型的数学语言保持其本质属性的转换 。同一问题将其转换为不同类型的语言来表达, 可发挥语言在不同抽象层次上的作用, 使学生能够善于选择信息, 合理使用各种数学语言 , 达到对数学知识 、思想 、方法的深刻认识 。数学语言转换实际上意味着数学思维方式的转换, 对培养学生的思维能力具有积极的作用。如果我们的思维仅仅停留在一个侧面上,有时会感到“山穷水尽” , 反之 , 若能积极地运用各种语言, 多角度 、多侧面的转换问题的表现形式,则常常会有“柳暗花明”之感。如从文字语言到符号语言的转换不仅给数学问题的表述和论证带来了极大的便利, 而且常会从中找到解决问题的契机, 发现一些在直观上无法想到的结论 。

	心得体会
	数学语言分为文字语言、符号语言、图形语言三种.文字语言是用来表达数学知识的数学化了的自然语言；符号语言就是指在数学中的各种数字及符号；图形语言就是数学中的各种图像，图形和图表、他们共同组成了数学语言。这三种语言各有利弊，文字语言通俗易懂，概括性强但不够抽象，简洁；符号语言简洁精确，能够准确的表达数学知识，体现数学的高度抽象性，但太过抽象，不易理解；图形语言比较直观，易懂，但不利于数学推理，又不利于叙述. 

实现三种语言的互译，从而找到解决问题的途径。 数学语言的转化是指不改变数学本身的意思，及所表达的本质内容，而是在表达形式上，让三者之间相互转换或相互结合来表达数学本意。数学语言的转化就是一个在这三种语言之间进行不同的翻译过程。在这三种数学语言转换的过程中要注意的是把握问题的实质.。 

提升学生三种数学语言互译能力的教学策略 

1、符号语言图像化 ，培养学生的直觉思维。

2、数学问题大多是根据已知的条件，借助于数学公理、定理、公式、法则经过推理得出正确的结论，而符号化是推理的最大特点，贯穿始终。解题时将文字语言转译成符号语言是首先要做的事。

3、 数转形的训练

在数学教学中，图形具有着较强的直观性以及形象性，同数学文字语言相比具有较强的优势。在实际教学当中，可以将部分难以求解、较为抽象的问题通过数形结合方式的应用，实现向图形问题的转变，以形助数、以数解形使复杂问题简单化、抽象问题具体化，著名数学家华罗庚先生曾 经这样说”数缺形时少直 觉 形少数时难入微“以此实现学生思维的启发，力求找到解题思路。


