平行院校志愿投档说明

一、志愿设置

1.普通类

今年在普通类院校各录取批次分别设置一个平行院校志愿、一个征求平行院校志愿（含院校服从志愿）。

提前录取批次和本科各批次的平行院校志愿均包含A、B、C 3所院校，高职（专科）批次平行院校志愿包含A、B、C、D、E、F、G 7所院校。每所院校可填报6个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。 

2.体育类 

今年我省体育类各录取批次分别设置一个平行院校志愿、一个征求平行院校志愿（含院校服从志愿）。各批次的平行院校志愿均包含A、B、C 3所院校，每所院校可填报4个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。 

3.艺术类 

今年我省艺术类专业按专业考试方式不同，志愿设置有传统院校志愿、平行院校志愿和征求院校志愿三种。 

对使用专业校考成绩录取的院校和专业实行传统院校志愿设置，即每个录取批次设置1所院校志愿，每所院校可填报4个专业志愿和1个专业服从调剂志愿；对使用专业省统考成绩录取的院校和专业实行平行院校志愿设置，即每个录取批次包含A、B、C 3所院校，每所院校可填报4个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。

二、平行院校志愿投档原则及办法

1.普通类

普通类平行院校志愿的投档原则是“依据选科，满足等级，按分排序，遵循志愿”。具体地说：将省控线上学业水平测试等级符合相关要求的考生按照投档分排序，逐个检索每个考生所填报的A、B、C或A、B、C、D、E、F、G 院校志愿，根据院校不同专业类的应投档人数，按照院校学业水平测试等级要求，并依据考生选测的历史或物理科目分别进行投档。只要被检索的三所或七所院校中一经出现符合投档条件的院校，即向该院校投档，由高校决定其录取与否及所录取专业，并负责对退档考生的解释工作。如没有出现符合投档条件的院校，则不能投档。上述过程完成后，无论档案是否投出，均视为该考生已享受了本批次平行志愿投档机会。如考生被投到某所院校后因故被退档，也不再被补投到平行志愿的其它院校。

平行院校志愿投档时，省教育考试院根据有关高校提出的调档比例（不超过1∶1.2），按照上述投档原则进行投档。对投档分相同的考生，按其语、数两门科目的原始分与附加分之和从高分到低分排序并投档，如仍相同，则对这部分同分考生按其志愿（按从A至C或从A至G的顺序）全部投档，由高校决定其录取与否及所录取专业。 

对高校确定的自主选拔录取考生，将在普通类本科第一批平行志愿投档之前，依据《江苏省2008年普通高校招生自主选拔录取考生志愿表》，先行向有关高校投档，由高校决定录取与否及所录取专业。未被录取的自主选拔录取考生被自主招生院校退档后，按其所填平行院校志愿和高考成绩参加随后各批次的投档。 今年部分院校在提前录取批次师范类进行自主选拔录取试点，其投档办法参照本科第一批进行。

为扩大高校录取自主权，在平行院校志愿投档后，对特征分在同批省控线上、投档分在学校投档线下一定范围内，未被投出的选测科目等级较高的考生，由高校提出申请，经省教育考试院批准后，可将这部分考生档案按志愿投放到有关高校，由高校审查决定录取与否及所录取专业。对于选测科目等级达到1B1C、且特征分较高的考生，允许第二批本科院校进行自主录取，这部分考生也允许填报第二批本科院校志愿。

对高水平运动员、艺术特长生等特殊类型考生，在平行院校志愿批量投档后分别按有关政策，并依照考生所报志愿，进行补充投档，由高校决定其录取与否及所录取专业。

2.体育类 

省教育考试院根据有关政策、高校提出的调档比例（不超过1：1.2）和考生的成绩，对文化分和专业分均达到省控线且必测科目成绩达到院校提出的等级要求的考生，分男女，按照“满足等级、按文化分排序、遵循志愿” 的平行院校志愿投档原则，参照普通类平行院校志愿投档办法投档。

3.艺术类 

艺术类使用专业省统考成绩录取的院校实行平行院校志愿，其投档原则是“满足等级，按分排序，遵循志愿”。艺术类使用专业校考成绩录取的院校的投档原则是对专业合格、文化达线的考生，按照院校提出的调档比例投档。艺术类院校如对必测科目提出等级要求，则投档时还需符合院校提出的等级要求。

艺术类院校的投档、录取工作按招生专业类型，具体分为四种： 

（1）使用音乐类专业省统考成绩录取的院校。对文化分和专业分均达省控线的考生，按专业分和不大于招生计划数的120%，按照“满足等级，专业分优先，遵循志愿”的平行院校志愿投档原则投档，由院校对进档考生进行择优录取。

（2）使用美术类专业省统考成绩录取的院校。对文化分和专业分均达省控线的考生，省教育考试院按文化分与专业分之和及不大于招生计划数的120%，按照“满足等级，文化分与专业分之和优先，遵循志愿”的平行院校志愿投档原则投档，由院校对进档考生进行择优录取。

（3） 31所独立设置本科艺术院校及清华大学等8所院校（清华大学、中国传媒大学、中央民族大学、东华大学、北京服装学院、江南大学、天津工业大学和复旦大学上海视觉艺术学院，下同）。对文化分、专业分均达到相关招生院校自行划定的录取最低控制分数线的考生，按院校提出的调档比例投档，由院校对进档考生进行择优录取。

（4） 31所独立设置的本科艺术院校及清华大学等8所院校以外的本科艺术类校考院校，对专业合格、文化分达省控线的考生，按院校提出的调档比例投档，院校对进档考生按其招生章程中预先确定的录取规则以及有关招生政策，自主、择优录取。

使用专业校考成绩进行录取的院校（专业）的录取规则一般有以下几种形式：专业分和文化分达线后按文化分录取；专业分和文化分达线后按专业分录取；专业分和文化分达线后文化分和专业分各占一定比例合成总分进行录取，具体见各校的招生章程。

三、征求（平行）院校志愿填报及投档办法

1. 每批次平行院校志愿录取结束后，省教育考试院将通过市、县（市、区）招办、江苏省教育考试院网（http://www.jseea.cn）、新闻媒体等渠道，及时向考生、社会提供考生录取情况和未完成招生计划的高校、专业及招生人数等信息，为考生提供方便快捷的查询服务。

本批次省控线上未被录取的考生须按省教育考试院规定的时间自行上网（http://gkzy.jseea.cn）填报征求（平行）志愿（含院校服从志愿，下同），并在规定的时间内前往市、县（市、区）招办指定的地点办理签字确认手续，未经考生本人签字确认的志愿信息一律无效。考生在填报征求（平行）院校志愿时，选测科目中的历史或物理须符合高校相关专业指定的科目要求，同时学业水平测试成绩还须达到高校提出的等级要求。如考生不按规定时间填报征求（平行）志愿，并对本人所填报的志愿信息进行签名确认，则视其为自动放弃该志愿填报机会，由此对考生本人录取产生的影响，由考生本人负责。 

省教育考试院对填报征求（平行）志愿的考生按平行院校志愿投档原则再次进行投档，由高校决定其录取与否及所录取专业。 

2.普通类院校除高职（专科）批次征求平行院校志愿包含A、B、C、D、E 5所院校外，各批次征求平行院校志愿均包含A、B、C 3所院校和1个院校服从志愿。体育类征求平行院校志愿包含A、B、C 3所院校志愿和1个院校服从志愿。

3.考生在填报艺术类征求院校志愿时，只能在使用专业校考成绩录取的院校、专业（传统院校志愿）和使用专业省统考成绩录取的院校、专业（平行院校志愿）中选择一种填报，其中选择传统院校志愿的考生可填报1所院校，选择平行院校志愿的考生可填报A、B、C 3所院校。 

省教育考试院依据考生填报的征求院校志愿是传统院校志愿还是平行院校志愿，分别按传统院校志愿和平行院校志愿的投档规则投档，由高校决定其录取与否及所录取专业。

4.考生填报艺术类“是否服从其它院校”志愿时，仅限于使用专业省统考成绩录取的院校。填报艺术类“是否服从其它院校”志愿的考生必须有专业省统考成绩，且达到相应批次省控线，必测科目成绩还须达到省和院校规定的等级要求。

省教育考试院参照平行院校志愿的投档规则投档，由高校决定其录取与否及所录取专业。
