谈谈学习态度
尊敬的家长朋友：

下午好！

首先，我代表二（2）班全体任课老师对大家的到来表示热烈的欢迎，感谢大家在百忙之中能抽出宝贵的时间来参加这次活动。单从这一点就可以看出你们对自己子女的关心，对我们学校工作的支持。

这次家长会主要的主要目的是想借期中测验，与各位家长朋友交流孩子近期的表现，加强学校与家长的沟通。测验刚刚结束，相信大家都很关心孩子的学习情况。下面，我就本次测试的基本情况和大家交流一下。

家长朋友们可以对照这个分数段，明确一下孩子前阶段的学习情况。其实，考试只是检测孩子学习的一种手段，所以在此成绩就不再多说。
各位家长朋友，你们回忆一下，肯定有孩子因为态度变好而学习更好的经历，例如，态度一好，字就写好了；态度一好，朗读水平也似乎一瞬间提高了；态度一好，做题目的速度也加快了，等等。

我也发现，有时候，一堂语文课，因为孩子们态度认真，学得特别专注，效率特别好，几乎每个人的效率都高了。再说这次考试，效果也挺好。

为什么会这样？

因为，态度决定一切！

我们就谈谈学习态度。

首先，我和大家谈谈判断学习态度好坏的标准。学习态度，有好坏之分。它主要从孩子以下三个方面来判断态度的好坏：

第一，对待学习的注意力长，则态度好，对待学习只有三分钟的注意力，说明态度出了问题。

第二，对待学习的积极的，那么态度表现出来肯定是好的，对待学习是消极的，那也说明态度出了问题。

第三，对待学习意志力强，遇到困难不退缩，则态度好。如果遇到一点点困难，就退缩，则说明对待学习的态度是糟糕的。

这样一说，你就能够明白孩子的学习态度到底是好还是坏，是好的时候多，还是不好的时候多。

接着，我和大家说说，学习态度包含哪些方面：

第一，对待语文课的态度。如果你的孩子，希望在语文课上学到东西，那么他（她）一定会非常认真。如果他（她）认为语文课很重要，能够帮助自己养成多种品质，例如能说会道、表达有条理，等等，那么他（她）也一定会非常认真。对语文这门课的态度端正，认识到位，那么他就会学得好。或许，家长朋友可能从来没有引导过对某一门学科应该有怎样的态度。大概都是笼统地去讲，那是不可取的。

第二，对待语文学习材料的态度。这个就太容易看出来了，孩子的语文书、语文作业本、语文单元试卷，语文学习工具、用品，孩子保管得怎么样，一眼就能看出。开学都两个多月了，如果孩子的这些学习材料，还是完好如初，那么他（她）的态度一定是好的，积极的，认真的。

第三，对待语文老师的态度。其实对待语文老师的态度，首先是一种敬畏，因为敬畏，才会认真聆听，因为敬畏，才会仔细思考，因为敬畏，才能向老师学到更多。然而，有的同学不那么敬畏老师。不像我们小时候，我们对每一位老师那是又敬爱又害怕。

敬畏，并不代表不能提出自己的困惑，不能对老师讲的进行质疑。

所以，第四点是，对待错误的态度。这一点至关重要。孩子对自己的错误，要勇敢承认，并认为错误是学习路上必然经历的，那么面对错误就会坦然。同时，应该感谢错误，因为这个错误让孩子明白什么才是正确的。孩子对待别人的错误，要积极思考，绝不取笑。要知道，别人某一道题目错了，你的孩子应该感谢，因为从别人的错误中，能够吸取教训。对待自己一错再错的题目，需要痛定思痛，好好反思，进行针对性练习，而做一本错题集，自己来解决自己的错误，效果会更好。

我想，如果孩子能这样对待错误，那么错误就变成了资源。

最后，我和家长朋友们谈谈如何端正孩子的态度？

第一，让孩子有具体的榜样。

家长对待语文的态度，往往决定孩子的态度。如果家长认为语文重要，那么孩子也会觉得语文重要。当然，态度不是嘴上说说的，而是要落实到行动中去的。例如，你有没有在孩子面前学习过语文？如果没有，就麻烦。你有没有在孩子面前讲过语文也没什么用啊，那就惨了。其实，语文知识可能真的没啥用处，但是语文能培养人思维、说话、做事的条理性，语文能培养人做事的严谨，等等都是管用的。这些，需要在具体的生活事件中，让孩子明白。而尊敬的家长朋友，你，就是榜样。

第二，让细节得到应有的重视。

我们都会要求孩子学习态度好一些，但是我们却很容易放过很多细节。例如，孩子书写很一般，甚至很不认真，你可能只关注正确与否，而觉得书写没啥要紧，这样的话，不用多久，孩子学习必然滑坡。例如，孩子的书本角角落落破破烂烂，家长也没有任何提醒、劝诫，那孩子的学习也会受到影响。一个字，哪怕一个笔画，一个答，一个标点，都是值得关注的，一丝不苟的态度，就是从细节中来，而语文正需要这种态度，反过来，学好了，也会培养这种态度。

第三，对态度的关注越久越好。

今天开完家长会，我想家长朋友一定会关注孩子的语文学习态度，所有考试学科的学习态度。这里先说一句题外话，如果你只关注孩子语文、数学的学习态度，而不关心其它学科的学习态度，那么孩子的学习态度不会有改变。因此，一定要全面关注。

当然，提醒大家，不能用力过猛，可以一门一门地端正学习态度。例如，先从某一个学科学习态度开始，一两周后，可发展到其它学科。

我认为，家长朋友抓态度还是完全能够做到的，题目你或许不会教，或者没有时间教，但是关注孩子的学习态度，还是比较方便的。

你只要看看孩子的书本，看看作业本上的书写，听听她对某位老师的感觉，等等，尤其是看孩子的书写，基本就能判断出孩子的学习态度怎么样了。

而这种关注，绝对不能进行一两个星期，或者一两天，就停了。只有持续的关注，才能培养良好的学习态度。

好了，今天我就讲这些，仅供大家参考。

孩子出生的时候，没有自带说明书，每个孩子都是不一样的，我们只能通过摸索教育孩子。当学校教育不能很好地照顾到孩子的个性和天性的特殊性，这个任务就是各位家长的了。
感谢大家的聆听，祝您和您的家人健康幸福，祝您的孩子更加优秀！

