小干部   大作用
——培养小班干的一些做法交流
朝阳桥小学 秦一玲
[bookmark: _GoBack]当了十多年班主任，也深知培养班千部在班级管理中的重要性，但静下心来思考自己在培养班干部上做了些什么，有多少经验可以总结时，却发现原来自己在这方面做得很不够。
    分析一下，我想这主要的原因还是平时对班级工作还不够重视，至少比教学工作不重视。回顾这些年，努力寻找自己在培养班干部方面一些好的做法，我也只能找到一些微不足道的做法与大家分享。 
一、重视班干部的选拔
我和大家基本一样，每年9月份开学过一段时间后要进行班干部选拔。主要通过自主推荐，竞岗演讲，民主评议的程序进行。当然，在每个过程中我都会做好宣传发动工作。如自主推荐前，我会向全体同学讲一讲班干部选拔的意义，当班干部的光荣与责任，让每个学生知道当班干部是光荣的，但更是有责任的，是辛苫的，是为班级服务的，但也是能锻炼提高自己能力的。有时还举几个在学校表现比较出色的班干部的例子，说明班干部的工作如何促进自身的发展和提高。我觉得这样的宣传教育是很有必要的，因为我以前总发现有些孩子把班干部只当成一份荣誉，竞岗的时候不落后，等真正竞上了就无声无息了。所以经过这样的宣传，让学生经过伶静和理智的思考，再自主推荐报名，参加竞选演讲，相信自己心里会更清楚该怎样说，怎样做，为以后的班干部工作也做好一定铺墊 。
2、 明确班干部的职责
    班干部都确立之后，我就会给他们开一个会。首先恭喜他们竞选成功，也告诉他们这也是同学们对你们的信任和期望。所以，以后一定要好好做，不要辜负大家。然后我会让他们明确好自己的管理职责。如：体育委员负责出操、集会和放学等路队的整理和带领，还有大课间等体育活动的组织管理。宣传委员负责每期黑板报的出刊和各类宣传教育活动等。明确各自职责后，我会让他们提提自己的困惑或想到的问题，一起探讨解疑。老师随机教给他们一些管理班级的技巧和方法，教给他们如何确立自己的威信等。 
3、 树立班干部威信
刚刚建立的班干部队伍在工作中难免遇到困难，或遇到同学们不理解不配合的情祝，老
师不仅要关心和引导班干部开展工作，更要想办法树立他们在同学们心目中的威信。比如看到班干部带头做好某件事，老师就可以在全班面前表扬他们的带头作用；看到他们在管理某件事上做得好，也可以在班上表扬。班干部在其它领域表现好也要表扬。老师有意识地表扬，让同学们也慢慢对他们有了的印象，甚至产生慕和钦佩，一旦有了这样的心理，以后大家对班干部的工作也就更配合了。
    当然在私底下，老师却要针对每个班干部的情况，不断提岀改进意见和建议
帮助他们提高解决冋题的能力，改进解决题的方法。 
四、召开班干部会议
培养班干部队伍，提高班干部工作能力，定期的交流沟通很重要。有一年我感觉做得不错，基本一月一次召开班干部会议。在会上，我会让大家先开展自评说说一个月中，自己为班级做了哪些实实在在的事。此外，还要现班干部之间互评主要说说你确实看到哪个班干部真的在做事，倣什么事。在交流中，老师也可以加入其中。通过自评、互评，其实每个班干部也会感觉到自己的不足了。接着讨论大家在工作中遇到了哪些困难，在讨论中找到解决方法。最后重点交流在下段，你准备在哪方面努力，还可以向老师提出自己的一些想法和希望。老师在会上既是交流者，也是点拔和引导者，为大家指引方向。
五、对班干部进行评议奖励 
对班干部的工作，不仅在班干部会议上进行评议，还可以让全班同学一起来评议。结合现班会课，让大家用自己的眼晴来看每个班干部，用事实用亲眼所见来评议。并与学期结束优秀班干部评比联系起来，要让真正优秀的班干部展现在大家面前。平时或学期结東，老师还可以给班干部一定奖励，以肯定他们的辛勤劳动和工作能力，以激励他们继续努力。
    除了做好班干部队伍培养工作，我还在班里确立了轮流值日班长和各学科的课代表，共同为班級管理服务，这样可以让每个人都体验班干部的工作，也更理解班干部的工作。 

