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关于切实加强突发事件信息报告工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区各委、办、局，直属单位：

近年来，各镇（街道）、各部门认真贯彻落实《中华人民共和国突发事件应对法》，采取有力措施，完善工作制度，不断提升突发事件信息报告工作质量和水平，为各级领导了解情况、正确决策、妥善处置提供了准确、及时的信息服务，为确保全区社会稳定、经济健康发展发挥了积极作用。但同时在信息报告工作中也存在一些问题和不足：一是有的突发事件发生后没有第一时间向区委区政府报告，出现信息“倒流”情况；二是有的地方、部门上报信息格式不对，信息要素不全、内容表述不清；三是对利用互联网、微博、微信等新媒体抓取突发事件信息的意识和能力不够，获取信息的手段和渠道比较单一；四是有的地方、部门对信息报告工作主体责任认识不到位，存在信息迟报、漏报问题，有的对上级要求核实的信息或紧急情况，接收不主动、反馈不及时。上述问题一定程度上影响了区领导对突发事件的及时掌握和处理，造成工作的被动。为切实做好新形势下突发事件特别是重特大突发事件信息报告工作，现就突发事件信息报告工作的有关要求通知如下：

一、突发事件信息报告的组织和领导

突发事件信息报告是应急管理的首要环节。快速准确地报告突发事件信息，既为各级领导把握全局、正确决策提供重要依据，也为做好突发事件早期预警和科学应对工作提供可靠保障。伴随新媒体等信息技术广泛应用，信息传播加快、渠道多元，这些都对新形势下突发事件信息报告工作提出更高要求。各镇（街道）、各部门务必加强组织领导，完善工作机制，细化工作措施，落实工作责任，确保突发事件特别是重特大突发事件信息快速、准确、全面、连续地报告，坚决杜绝迟报、漏报和谎报、瞒报等问题发生。

二、突发事件信息报告的类别和主体

突发事件主要包括自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等四大类，按照社会危害程度、影响范围等因素，突发事件分为特别重大、重大、较大和一般等四个等级。各类突发事件信息除按有关规定逐级报送外，对于敏感度较高和发生在敏感地区、敏感时段或者涉及敏感人群的突发事件信息，以及区领导和上级领导机关要求核实了解和反馈的相关情况，都要在第一时间向区委区政府报告。

按照应急管理“统一领导、分级负责、分类管理、属地为主”的原则，各镇（街道）、区相关职能部门和直属单位是突发事件信息报告工作的责任主体，负责向区委区政府报告突发事件信息。

三、突发事件信息报告的时限和内容

突发事件信息报告时限必须严格按照有关规定执行，发生较大以上突发事件的，要在10分钟内电话报告、20分钟内书面报告；发生重特大突发事件的，要在5分钟内电话报告、15分钟内书面报告；接到区委区政府要求核实了解相关情况的，事发地镇（街道）、区有关部门和单位要迅速核实反馈，电话反馈不得超过10分钟，对要求书面反馈的不得超过20分钟。

根据我区应急管理现状，为确保信息传递快速、准确、高效，充分发挥区联动（应急）指挥中心功能，首报信息一律上报至区公安分局情报中心，联系电话为:85152210。由公安分局及时上报区相关领导，并通报相关部门。根据处置情况需续报的信息，事发地镇（街道）、区有关部门和单位要实行日报制度，必要时随时续报。应急处置结束后，事发地镇（街道）、区有关部门和单位要对事件处置过程进行整体评估，并于10日内将总结报告上报区政府。区应急管理办公室（区政府总值班室）统一负责接收续报的各类突发事件信息（区应急管理办公室电话：85127055，区政府总值班室电话：85163099，传真：85127012）。 

突发事件信息报告内容主要包括：信息来源，事发时间、地点，事件性质、类别，人员伤亡情况，影响范围，危害程度，简要经过，发展趋势，领导到场情况，已采取的措施和其他需要报告的有关事项等。突发事件及其处置的最新进展情况等随时续报。对影响面大、危害严重、情况复杂、持续时间较长的重特大突发事件实行信息日报制度。

各镇（街道）、各部门和单位接到区委区政府要求报告上级领导有关突发事件批示贯彻落实情况的，要迅速了解汇总情况，及时反馈报告，对领导批示办理和情况报告有明确时间要求的，严格按照时限规定执行，其他反馈报告时间最迟不得超过8个小时。

四、突发事件信息报告的督查和追责

要进一步完善突发事件信息报告工作督查机制，通过年度考核等形式，对各镇（街道）、各部门开展突发事件信息首报时效、核报情况、整体工作等进行专项督查。对信息报告工作成绩突出的单位和个人给予通报表扬；对迟报、漏报和谎报、瞒报造成重大影响和严重后果的，依照《中华人民共和国突发事件应对法》有关规定严肃追究责任。
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