浅议传统道德教育与小学德育教育的融合
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摘要：
我国传统道德教育所倡导的思想是求真务实、立定中道、处变不惊、贫贱不移等，为古代人们的道德思想和品质产生了巨大的影响。目前，我国的教育改革依然是在尊重传统文化的基础上充分发扬历史文化“古为今用”。因此，教师将中国传统文化与现代小学生的德育教育相结合是很有必要的。
关键词：传统道德教育、德育教育、融合
一个民族的道德建设是发展经济的基础，而当代的社会主义道德建设是对我国中华民族传统美德的一种继承和发展。教师对小学生进行德育教育，恢复诵读经典的德育教育传统，是古为今用的较好体现。
一、传统道德教育与小学德育教育相结合的重要意义
(一)传统道德教育中的美德教育是德育的重要内容
古今中外所记载的传统文化内容主要包括美德与价值观念，这些都为小学生的德育教育提供了丰富的教育基础。从古至今，我们都是以儒家思想作为评价一个人道德品质好坏的标准，其中的一些道德教育内容俨然成为我们德育的重要核心。虽然社会在不断发展、人们的生活方式也在不断发生变化，但是儒家思想所提倡的道德观念和为人之道都没有被淡忘和丢弃，这些标准依然是家庭美满、社会和谐的有效保障。
(二)诵读经典，规范行为能够帮助学生进行德育教育
1.语言通俗易懂，道理深入人心，引导学生从小做起。《三字经》当中有我们耳熟能详的一句话“人之初，性本善。性相近，习相远。”这也是对儿童进行德育教育的最初形式，其中的一些观念至今对人们仍有极大的启发作用。明代王阳明在其著作《训蒙大意》中说过“古之教者，教人以伦。”这些人事都是通过古代能人的故事警醒，不论是通过《诗歌》《三字经》《弟子规》这些来传递经典，还是通过故事来引人深思，其最终目的均是引导一个人在较单纯的年纪形成高尚的思想道德品质，为学生今后的发展奠定坚实的发展基础。
2.出口成歌，方便传颂，能够形成潜意识。针对当代的小学生，教师如果能依据这些经典来进行心灵的洗涤，帮助他们培养形成道德习惯，还能激励他们树立读书的意识。韵律跌宕，让学生不论身处何时何地，都可以进行阅读。特别是小学生，对万事万物都存在强烈的好奇心，一旦教师创新自己的教学方式，吸引了学生的学习兴趣，那么也就为学生课后的自主学习提供保障，他们因为好奇想要去了解除了自己经常品读的那几句经典句子外，其它内容是什么，往往会使得学生爱上传统文化，使学生的思想品行在潜移默化之中受到熏陶，得到改善。
3.受教学形式的影响，传统文化普及广泛德育教育不仅仅是学生的任务，同时也是中华民族所有人的责任，也是每个人都需要进行的教育，为我们营造良好社会风气、和谐社会的形成提供保障。由于地区的差异性，各地的教育条件和教学设备都存在差异，在针对新课标的教学任务进行时，可能会有好坏之分，但是，诵读经典的德育教育方法却对这方面没有要求，只要有学生有教师，就可以在实践活动中进行德育教育，发挥个体的主观能动性，发扬传统文化的魅力。
(三)传统文化教育是将道德教育和艺术熏陶相结合的有效方式
我国的传统文化历史悠久，其中不乏一些具有德育教育的科学理念，注重的是进行言传身教，对听者进行内心的熏陶，从而启发读者进行行为、思想的纠正。但是他们对一些思想观念却一直精益求精，希望可以因材施教，给不同的人带来不同的教育，不论是审美、礼仪、还是智慧、情操等都有涉及，注重对人的全方面素养进行培养。小学生对外界事物的接受能力是较强的，处于黄金可塑期，古代贤人也对这些成年人的德育教育进行了总结，主要是通过阅读经典来培养他们的高尚情操，端正他们的心态，树立一个高远的志向。教师通过名言警句和名人故事可以对小学生进行启发教育。儒家智慧以及经典史料记载承载的是中华上下五千年的经验，为我们目前的教育提供了丰富的教学资源，是圣人留给我们的宝贵资源。
二、传统道德教育与小学德育教育的融合
(一)传统文化思想是德育教育的珍稀资源
德育教育作为一项综合性教育，其主要目标是主导学生正确认识世界，然后提高自己的思想素质，改造主观世界。它在教学方法是与其他学科的教学方法有鲜明的区别。德育教育强调的是一个相辅相成的过程。比如：教师在进行爱国主义内容的教学时，培养的是学生的爱国主义精神。另外，还有尊老爱幼内容的教学，主要呈现出“孝”文化之外的思想品质。教师要想培养学生强烈的社会责任感，首先需要培养一个人的尊老爱幼的精神，一个热爱他人、热爱祖国的人，才会成为一个有用之才。教师可以引导学生树立远大的抱负，促进学生形成坚强的毅力，从而使得学生拥有“任重道远”的精神。
(二)传统文化中诵读经典对现代的公共教育课具有影响意义
教师在进行德育教育时，需要面对一整个班，不仅仅是一两个人，很难达到因材施教的目的，单单只是通过口头讲述，很难对学生产生熏陶作用，教学效率会显得很低。这时候就需要引入传统的经典诵读内容，来取得高效课堂的构建。比如：教师在进行传统美德教育时，可以借助孔子所说的“仁者爱人”来要求学生在日常生活中能够爱护他人，见德思义。另外，孔子在《论语》中针对不同的人，讲到的关于义的内容大概重复过24次，这就是因为因材施教的教学目的所导致的。
(三)俗话说“艺术源于生活并高于生活”
古代圣贤经过几千年的智慧积累，才能将中华的思想果实和道德智慧都编制成书，为我们现在的青少年留下了珍惜的学习资源，可以为我们的人生带来无限的可能。其中“孝道”作为中华民族传统道德观念的基石，被古代圣贤进行重点的强调，主要是根据这一道德思想的共性：每个人都有至亲至爱的人，孝道也是其他传统道德思想的源泉。一些经典著作中也有对孝这个内容的讲述。
(四)传统道德教育与小学德育教育的融合促进社会的和谐
在现代化的教育当中，孝道依然是一个重要的道德标准，也是构建社会良好风气的关键所在。教师在小学生德育的教育课中讲解孝的知识，可以让学生将课堂知识与日常生活相结合，从生活中的点滴小事出发，从学生自己做起，养成良好的行为习惯，也为其他良好品质的培养打下坚实的基础。教师弘扬孝文化可以引发社会的共鸣，得到更多人的支持，从而为学生的德育教育营造一个社会、学校、家庭相结合的学习氛围。古代圣贤将智慧道德相结合，说明了只有具备智慧的人才会领悟到道德的重要性，从而进一步升华自己的思想品质。教育小学生成为一个具有良好思想道德素养的人，就必须努力学习，只有拥有更多的智慧，才能克服更多的困难，比别人站得更高，看得更远。
综上所述，道德是“道”和“德”两个重要内容的融合，教师对学生进行德育教育时，必须通过两种教育，才能使学生成为一个具备良好思想道德素质的栋梁之才。因此，教师要对中华传统文化进行弘扬，帮助学生认真学习和传承传统文化美德。
参考文献：
[1]张茜.中华传统美德故事在思想品德课中的应用研究[D].2016.
[2]朱德蘖.浅析中华传统美德与初中道德与法治的深度融合[J].中国校外教育,2017(35).

