聚焦流动儿童心理健康 探寻无痕德育新型途径
          江苏省常州市武进区漕桥小学   吕 洁 联系电话：15995074347
摘要：我校是一所乡村小学，由于外来打工人员比较多，所以我校的流动儿童也较多。由于家庭、社会等多方面的因素以及地区的差别，一些流动儿童或多或少存在一些心理问题。只有掌握关于小学生心理发展的科学知识，按照科学的规律和方法开展教育工作、处理学生日常表现出的心理行为问题和意外事件，教师才能真正做到将无痕德育落在实处，才能真正促进孩子心理健康的发展。
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苏霍姆林斯基曾说：“任何一种教育，孩子在其中越少感觉到教育者的意图，其教育效果就越大。”这就是无痕德育，是融入生活的德育。随着教育改革的不断推进，无痕德育的理念已逐步深入小学生在校学习和生活的各个方面，促进小学生全面健康发展已经是新时期小学教育的根本任务。新课改背景下的小学生全面健康发展，既要关注学生的身体健康，更要关注他们的心理健康。其中心理健康更是一把打开素质教育大门的钥匙，是决定学生是否成才的关键。
我校是一所乡村小学，由于外来打工人员比较多，所以我校的流动儿童也较多。由于家庭、社会等多方面的因素以及地区的差别，一些流动儿童或多或少存在一些心理问题，如：孤单、焦虑、自卑等，他们亟需树立正确的人生观与价值观，构建和谐的心理环境，在此过程中，还需要保护他们特有的自尊心。因此，如何在无痕德育的机制下促进流动儿童的心理健康就是本文探讨的主题。

一、以正确德育理念应对流动儿童心理问题

一直以来，德育工作者将思想品德教育视为重中之重，使学生形成良好的德育，并教育引导学生联系实际，付诸行动，提高思想认识。实际上，心理健康教育和思想品德教育有着本质上的不同：首先，着手点不同。思想品德教育从思想入手，在宏观上给予学生正确的人生方向性引导；心理健康教育则从心理入手，在微观上关注学生的心理变化，深入他们的内心世界。其次，实践性不同。思想品德教育旨在规范学生的行为习惯，使社会道德在他们身上迅速内化，使他们自身的道德行为能力得到提高。然而，一旦遇到个别案例出现心理抵触等问题，则需要利用心理健康教育，找到学生心理问题的症结所在，进行相应的心理疏导和思想教育。如针对流动儿童经常出现的自卑心理，因为每个对象存在的心理障碍不同，假如辅导员仅仅停留在思想教育，可能不会产生长期效应。根据儿童心理学的相关知识，我们应给予对象适当的心理干预，把握生成的有效心理反应，对症下药运用激励、强化等手段培养儿童消除不良情绪的能力。

二、以无痕德育模式促进儿童心理健康

1、心理环境的营造

为了使心理健康教育能在儿童身上达到理想的效果，离不开心理环境的营造。心理环境包括以下两种：

（1）物质环境：如教室布置、校园绿化、空气质量等，都有利于小学生养成自然和谐的性格特点，有助于他们形成积极向上的学习心态，使他们在学校生活中感受到成长的快乐。由此可见，物质环境相对来说是比较容易营造的，如：加强校园绿化建设，在有限的空间尽可能为儿童提供舒适的校园环境，同时引导学生有意识地保护花草树木，有条件的可以适量种植。这样儿童不仅在心理上拥有自然的美感，进而能够维护这美丽的环境。再如：对学生所在班级进行有层次有特点的布置。由于学生百分之六十的时间均停留于室内，因此教室的环境对他们的心理健康将产生不可替代的影响。一个让人舒适的空间有利于儿童天性的舒展、习惯的养成以及学习的进步，更有利于儿童在遇到心理问题时进行自我调节。

（2）精神环境：精神环境的范围较大，对于小学生而言，主要是指学生与教师、同学之间能否和谐相处，以及兴趣爱好、校风班风等。心理环境的营造与校园文化建设是分不开的，小学生天性活泼好动，不适合长时间的单一学习。因此，学校需要为他们创设更为开放的学习环境，鼓励他们参与中队主题活动、体育项目、兴趣小组等丰富多彩的集体活动，使他们平衡课内与课外、放松身心，形成积极外向的心理特点；同时，为了促进学生心理健康成长，预防可能出现的心理疾病，学校有必要设置一些有针对性的心理辅导平台。一般情况下，辅导员需及时了解班内所有学生的心理状况，第一时间发现并解决问题；而当个别学生出现特殊心理症结时，辅导员可求助于专业心理教师，引导学生使用自我暗示、宣泄、自我转移、适应、升华、用意志控制等方法自然而然地解决心理问题。
2、心理知识的渗透

“随风潜入夜，润物细无声。”结合无痕德育模式，心理健康教育也应不知不觉地嵌入学生的心中，其中最自然的方式即结合学科知识来进行渗透。需要注意的是：（1）因材施教，从学生的年龄段出发，运用最行之有效的方法。如：低年段重点关注学生的课堂注意力；中年段努力培养学生的学习自信心；高年段基本落实学生的社会责任心。（2）把脉文本，透彻解析各科教材中的心理健康因素，巧妙融合学科知识与心理健康教育，不着痕迹地运用在教学中，可以通过创设情境、故事整合、上台表演等方式指导学生从多个角度看待问题，以发现其中的积极意义，从而充分开放学生的阳光心态，使他们形成健康 向上的心理。

3、家庭心理教育

要使流动儿童真正达到健康的心理标准，家庭心理教育至关重要。事实证明，部分流动儿童的家庭存在如下问题：父母离异、疏于管教、经济负担等等。这些客观因素都容易造成儿童的心理偏差：冷漠、懒散、孤僻，甚至步入歧途。让这些孩子感受到家庭的温暖是解决这一问题的首要途径，结合本校学生家庭的实际情况，可尝试以下几种措施：（1）开设心理讲座，邀请家长参加，使家长正确认识健康心理的重要性，并坦然面对自身或孩子的一些心理问题，学习基础的心理保健知识；（2）创设情境，使部分家长和孩子有机会进行心与心的沟通，了解彼此的想法；（3）建立家校联系心理平台，鼓励家长通过此平台与老师直接沟通家庭现状，以便更好地确诊其孩子的心理问题；（4）为家长提供心理咨询的有效途径，有问题及时解决。

    德育无痕，润物无声。相信在无痕德育的模式下，我们对学生的心理健康教育定会事半功倍；在教师爱的指引下，学生也一定能收获一颗健康的心灵与满满的幸福感。
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