【1】unit 1 Our school subjects教学反思

    本单元是跟随上学期学科进度一起完成的。主要学习了学科subjects的具体表达和围绕学科的句型。本课重点词汇，主要要掌握的是timetable, PE, Science, fun, playground，school, subject, see, Chinese, Maths, Art, Music。主要要掌握的重点句型为：Welcome back to school. Nice to see you. What subjects do you like?以及回答I like …

这节课教师主要要指导学生对几个学科的英语发音进行指导朗读，以及提醒学生学科的首字母要大写。课后督促学生进行单词拼写的时候要背诵准确，这几个学科英语单词，比如Science，硬背确实比较困难，要通过教授学生发音在辅助拼写。通之后过生动的课文学习，帮助学生掌握基本的英语语言知识，发展基本的英语听、说、读技能，初步形成用英语与他人交流的能力，同时发展学生的思维能力，提高学生的综合人文素养。

【2】读《和教师的谈话》一书有感

在《和教师的谈话》探究课堂生活中，真正丰富而成功的课堂，并不是看学生有多认真听讲，积极思考。而是是否发自内心的投入，是否与同伴、老师发自内心的交流，探究。非形式主义而不造作的课堂，才是基于学生生活经验出发的的真实丰富的课堂。赞科夫在讲到教师与学生的关系中，认为教师与学生之间的关系既单纯又复杂。教师要在课堂上获取威信，必须由衷地赢得学生的尊重，去赢得学生的尊重，就要让学生真正的感受到教师的爱，总之，值得强调的是，学生对教师的态度非常敏感，教师的态度很大影响着学生与教师之间的关系。说到学生、学习，就会让人想到分数。谈学习的动机，是从分数出发的，分数不仅是衡量知识掌握程度的标准，学生对待分数的态度，也可以说是学习的动机。如何创造学生的学习动机，需要让学生对知识的渴望超过表扬与高分，学习的动机就形成了。

作为教师，面对着形形色色，性格不同的学生。对学生而言，作为“学生”首先要成为人，学习成为人，就要从认知周围的世界开始学起，赞科夫在这章认知周围的世界中，提出了如何使学生认知周围世界并做出了回答与解释以及对教师的要求。首先，观察力占据着很重要的地位，但不应该只局限于此，教师的说明，讲解，阅读和谈话等，都是认知自然界的重要途径。就这对教师提出了很大的要求，教师不仅要组织学生进行独立思考与观察，更要尽力做到让学生自觉地领会教材，同时也是学生掌握独立思考的技巧，促进他们智力的发展。

在探究知识的广度与掌握程度这一章时，作者强调：知识的广度并不是单纯地意味着知识的体量宽大。最重要的是知识之间的本质上的联系。如果在教学过程中循序渐进，恰当的揭示出其中的联系，不仅能为知识的掌握提供良好的条件，也有利于知识的巩固。这一章使我受益匪浅。

    在第六和第七章中，作者结合了许多实例来讲如何在美的世界里进行教学。指出了传统教学法的弊端以及如何让孩子们在与大自然的交流中丰富情感，启迪智慧。传统教学法教授的知识范围非常狭窄，内容非常贫乏，还总是采取千篇一律，单调无味的重复方法，导致学生在学生发展、知识的掌握上效果不佳。

赞科夫在本书的后四章中，强调了教学过程中，教学大纲教学方法如何发展，对教师提出了具体的要求，教师的劳动及创造性的发展决定了学生的发展。学生的观察力。思维力和道德情感和意志品质如何正确体现，需要教师能够摆脱掉形式主义，将学习过程中遇到的问题与学生校内校外的生活紧密的联系起来，培养学生真正的品质，从思想和情感上打动学生。当然，教学方法也是十分重要的，毕竟学生的精力有限，这时候先前说的培养学生的学习动机就显得尤为重要了。教师劳动的创造性影响着学生的学习兴趣和学习动机，所以采取什么样的方法才能使学生高质量的掌握知识和技能，首先考验着老师的教育技巧。

归根到底，作为教师，为了成功的完成教学任务，不仅自身得不断地学习知识，掌握渊博和与时俱进的知识外，还要不断提高自己的业务水平，学习各种教育方法，手段。不断地虚心听课，深入钻研学习。

【3】《给教师的建议》读后感

这段时间阅读了前苏联著名教育家苏霍姆林斯基的著作《给教师的建议》，这一书使我受益匪浅，现在我就其中印象深刻的几点建议谈谈自己的体会。

给我印象最深刻的是这一点：平等、民主地与学生相处

记得上学时，我对老师说的话是惟命是从，不敢有半点不敬和怀疑。可现在的学生却不同，他们和老师有说有笑，有时，老师不对的地方他们敢当面提出，和老师说话也总以一种同辈人的语气，似乎老师在他们眼里算不了什么。一开始有点接受不了学生的这种态度，但读了此书，受到启发：虽然学生是未成年人，认识问题有不可克服的局限，但发扬民主却是  对学生权利的尊重。

在他的第二十八条建议里，他强调了“劳动”的重要性，他在书里写了一句非常有名的话：儿童的智慧在他的手指尖上就出自这一条建议。在这条建议中，他不仅强调阅读，而且将学生的动手能力也看得很重要，他说，我看到，那些双手灵巧的儿童，热爱劳动的儿童，能够形成聪敏的、好钻研的智慧。确实包含思想的手工劳动对于锻炼学生的智慧，促进他思维的发展会起到十分重要的作用。

这不知是历史的进步，还是倒退，即使是实验室，有多少学校能真正重视它的建设呢？

    建议第三十五条和第三十六条都是说培养学生记忆力的。

    记忆力，不管对于学生的学习或者是成人的工作都是至关重要的。大凡在学习上取得优秀成绩的学生，无一不是具有比较强的记忆力，那是如何培养学生的记忆力呢？靠死记硬背能锻炼出好的记忆力吗？苏氏在这两条建议中做出也比较详细的说明。在他的文章里，他特别反对“死记硬背”，他会这种记忆方法“甚至会造成幼稚病，简直会把人变成傻瓜”。

    那么他强调的是怎样的一种记忆方法呢？他说，依靠自身的努力和顽强的意志而获取的知识越多，逻辑的认识对学生的情绪领域触动得越深，那么记忆就越牢固，新的知识在意识中的安置就越有秩序和严整。在这里，他特别强调了有理解的记忆。也就是说，在记忆的过程中，不随意记忆占得成分越大，他可能记忆的东西就越牢固。

    怎样才算是有理解的记忆，如何将记忆长久的保持下来呢？在这里，苏霍姆林斯基向老师们提出了一个建议，也就是要确定随意识记和不随意识记之间的合理比例。他说，假如我们把六年级学生需要记住的教材量用x表示，那么学生就应当同时思考和理解多出好几倍的教材：3x。同时，这些不随意识记的东西要和随意识记的东西之间有一定的联系，虽然不一定是最为直接的联系，但也要有着千丝万缕的联系，可以由不随意识记随时能勾起随意识记的内容。这样做的好处，就是不随意识记（比如阅读的书籍）有助于使人的思想活跃起来。人的思想活动越积极，他的随意记忆就越发达，他保持和再现大量材料的能力就越强。如果一个人思考过的材料比教科书要记熟的材料多好几倍，那么再照教科书去识记（熟记）就会是死记硬背。

    在这里，苏氏提出了一个非常有意思的现象，那就是一个学生知道得越多，他不理解的地方也就越多，而不理解的地方越多，他学习教科书的正课也就越容易。这种现象，想想也不难理解，一个学生学会了各个知识间的联系，他就会举一反三，从而在他自己的头脑中建立起一棵自己的“知识树”，里面即使有一部分知识有了遗忘，他也会很快地从某一根枝条出发，循着枝枝蔓蔓找到那一个所需要的部分知识。

所以我们在平时的教学过程中，一定要帮助学生在自己的头脑中建立起知识的整体概念，让他所掌握的知识如中药铺中那一个个排放整齐而有序的药匣子，如何需要哪种“药材”，就会很快地抽取出来。要做到这一点，就需要对每一种知识所伸展的触角都要有所了解，只有他的触角伸得越长，他才会很快地找到。“学前期和小学学习期，是为牢固的记忆力打下基础的最佳时期。应当注意的是，那些关于周围世界的现象和规律的重要原理，不要让儿童通过专门的背诵去掌握，而应当让他们在直接观察的过程中去掌握。”

我认为，我们既然选择了教师这个职业，那我们就应该把它看做一份光荣的事业，必须树立起应有的责任心，担负起这份责任，为每一个学生的个性化发展不计报酬地工作着，享受着这份责任所赋予的快乐.

【4】如何更好的达到教学目标

如何更好的达到教学目标，掌握重点，突破难点关键是看有没有一个正确的教学方法。

培养交际能力是英语教学的最终目标，围绕这一目标，教学应着力使学生将语言基础知识转化为语言技能并发展为交际能力。在课堂教学中我将采用任务教学法，同过各种猜的任务以及比较任务比如通过颜色比较猜水果，询问他人爱吃得水果等活动让学生在完成任务的过程中充分调动学生眼耳口鼻等感官。运用听说读想练等方式来完成任务 ，进而掌握知识。当然一堂英语课自然少不了情景的创设。比如，在呈现 IT tastes good 时。我运用了食物pear 让学生品尝。这样，美味的梨子不仅调动了学生的激情而且也让学生有想说的冲动。因此It  tastes good 便成了，发自学生肺腑的声音，而不只是死的教学内容。

另外评价也是课堂教学的有效组成部分。本课时形成性评价贯穿课堂的始终。以赏识性评价为主，采用 great  wonderful  welldone 等评语并给予小帖纸奖励 以此来培养学生自信，提高学习热情。

下面我重点说说教学过程 ：

一 warm up

   Sing songs (how are you  colour song) 通过课前的热身活动，拉近师生间的情感距离，消除学生的紧张心理，愉乐心情，为投入本课的学习创造积极的心理状态。同时歌词为有关颜色的内容，为下一环节颜色卡的呈现做铺垫。

   Free talk 这个环节我采用一种游戏的方式进行。呈现各种不同的颜色卡，卡后面有不同的问题，学生自行选择一张作答。这样通过选题的方式来复习旧知，将平时简单的free talk 变得更有趣味性，学生更易于接受和参与。同时为呈现新单词orange做了自然铺垫，增加新旧知识的联系。)

二 presentation

  此部分主要呈现四个单词 依次为 orange peach pear watermelon

先通过free talk 环节的提问 what do you like ?让学生猜老师喜欢什么?运用do you like  句型来提问。这样既可以自然的引出orange 又能给学生提供运用 句型的机会。

    通过猜测我的猴子喜欢吃什么引出peach 在呈现该单词时教师一开始并不告诉学生读法，让学生自己根据字母的发音规则猜测，并在适当时用嘴型提示。让学生自己读出单词。并给以适当的鼓励，这样学生便能充分体会成功的喜悦。调动学生激情，使其由被动获得信息，转换成主动获得信息主动学习。

     在呈现pear 时 先是紧接上一环节，让学生欣赏桃花，让学生学会欣赏大自然的美人爱大自然。然后用梨花替换桃花。让学生通过比较得出那是梨花。继而学习pear. 这样既达到了对新单词的呈现，又让学生学会观察比较。增加生活常识.考虑到IT tastes good  需要较强的情景性。我从经济方便的角度，使用了实物 pear,并将其切成片，请喜爱 pear的学生品尝。并问：is it good? 学生会说 ：it ‘s good.

   然后自各也品尝说道：“en ,it tastes good! “ 并配上夸张的表情，这样学生便自然领会该句的含义。考虑到该句比较难度。我采用了分组读的方式。让一两组读 it 二三两组读tastes 四组读good! 根据老师的手势分工将句子读完整。然后再合起来读。这样能化难为简让学生，让学生在这种趣味的操练中，克服难点。

最后是通过一个找pear 的方式 引出watermelon .具体为 呈现四个不同颜色的盒子让学生跟具颜色猜猜哪个是 pear。其他颜色的又是什么？从而得出绿色是watermelon. 并结合句型操练。

   以上的各个单词和短语均采用不同的呈现方式。使教学有趣不枯燥，老老的抓住学生兴趣。有利于课堂教学的实施。

三 practice.

   该部分我猜用了两个游戏

   一是 高低音读单词。

   二是利用石头剪子布的游戏 让学生用 pear  watermelon  orange peach 按照一定的 节奏诵读。替换石头剪子布的口令进行猜拳。赢得同学可以勾一下输的同学的鼻子并提问do you like? 回答不则再勾起鼻子。

    通过这两种游戏能将机械的操练变的有趣。让学生在玩中熟练的掌握单词的发音，巩固所学内容。

四make a survey

  运用所学知识对自己的朋友进行调查，了解他们爱吃的水果。每人发一分调查表，并准备水果卡片。可进行如下对话如:do you like pears?

Yes I do . have some pears .thank you.语言学家克鲁姆说过：“成功的外语课堂教学应当创造更多的条件，让学生有机会运用所学到的语言材料。”调查同伴所喜爱的水果，最大程度地调动学生的积极性和主动性，让他们专注于所学进一步巩固所学。让学生体验学以至用的乐趣，从根本上培养学生对英语的持久兴趣。）

tep6 extansion
①Draw fruits and color it

②Listen to the record of the lesson and repeat after it。

①    Tell parents what have you learn. And Try to communicate with others in a certain situation with “I like…”

回家作业的布置应取之生活，用于生活。让学生感受到英语的学习和中文一样，可以在生活中不断地发现与运用。也只有反复地使用才能使知识的掌握更牢固，语言的运用更自如。另外第三项作业运用所学的句子和单词与亲朋好友交谈，目的也在于使学生把所学知识真正运用到生活当中，把英语学习融入日常生活，并把学习英语的快乐带给身边的人，既是英语的学习者，又成为小小传播者，在体验成功的过程中不断进步。

最后，我想说的是课堂教学的目标决不知识掌握语言技能，而应该是通过智慧的教学使课堂时刻激荡智慧的浪花。在这一方面，作为教师，我门还须做长足的努力。

【5】谈谈小学英语课堂教学中教师加强朗读教学的重要性。

一、朗读可以培养学生学习英语的兴趣。

“兴趣是最好的老师。”初学英语的人要想学好英语必须先动口模仿，朗读所学的句型，课文、名言名句、优秀的英文小诗和短文等，无疑都是模仿的一种好方式。通过朗读可以训练正确的语音和语调，培养口头上运用语言的能力。有了这种能力，就为大胆地说英语奠定了基础。从一句到两句、从少到多地开口说使自己产生了学会的信心，从而越学越想学，越学兴趣越浓。

二、朗读能够帮助学生记忆词汇。

    孤立的单词不容易记，而语句、文章是有情节的，词放在句子里，联系上下更便于识记。实践证明，英语表达能力强的学生都善于朗读，通过朗读记忆词汇、积累词汇并丰富词汇。三、朗读也是提高学生口语能力的重要手段。

    学生把书面文字还原成口语，把语言知识转化为使用技能，说写起来就可以运用自如。如学习了“asking the way”一课，学生就能在熟练朗读和背诵课文的基础上，把文中的语言进行重组扩充,进行实际操练。 如：

a: good morning,li ping.

b: good morning,liu hong.

a: can you tell me the way to shekou fenhua grand theatre?

b:  sure,out of our school,go down liyuan road, you can see sihai park on your left,at the crossing, you can see shekou fenhua grand theatre in front of you ,then cross the crossing,you can’t miss it.

这样的练习，有助于训练学生自己不规范的口语，更有助于学生积累更多的英语词汇。

四、朗读可以促进学生听力和思维能力的发展。

    朗读能使学生保持高度的注意力，唤起他们的感知和想象。它既能帮助学生增强对词汇和语言结构的记忆，又能增强学生的语感。

通过教师示范读，学生能听出课文中刚学过的某些词语甚至课文大部分内容，从而产生成功感，进而激发学习兴趣。


【6】

反思本学期的工作，在取得成绩的同时，也在思量着自己在工作中的不足。不足有以下几点:

1、对英语教学的理论学习还不够深入，需要进行反思，教学水平提高速度缓慢。

2、教育科研在教学实践中的应用还不到位，研究做得不够细和实，没达到自己心中的目标。

3、英语教学中有特色、有创意的东西还不够多，今后还要努力找出一些自己在教学的特色点。

4、工作的积极性不够高，主动性不够强，有惰性思想。这也有待于今后工作中的进一步改正和加强。

五、继往开来，开创新的天地。

鉴于自己在本学期的各方面表现以及在工作中存在的诸多不足，我今后的努力方向是:

1、加强自身基本功的训练，特别是课堂教学能力的训练。做到精讲精练，注重对学生能力的培养。

2、对后进生多些关心，多点爱心，再多一些耐心，使他们在各方面有更大进步。

3、加强学生行为习惯方面的教育，使学生不仅在课堂上集中注意力学习，课下也要能严格约束自己。

4、在教学上下功夫，努力使班级学生的成绩在原有的基础上有更大的进步。一份春华，一份秋实，在本学期的工作中，我付出的是汗水和泪水，然而我收获的却是那一份份充实，沉甸甸的情感。

【7】Unit 2 After school 教学反思

Key words Sunday, Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday

本单元主要讲授了星期，7个星期的发音和拼写十分重要，从上课的情况看下来，有小部分学生对比较容易搞错的周二和周四，周六和周日发音和中英文对照记忆比较差，从而导致听力此类部分扣分。并且要强调星期的首字母也要大写，很多同学在抄写中没有注意这个问题。做练习与测试时做到了单选题一周的第一天是哪一天，按照我们中国人固有的思维模式，大家都觉得第一天是Monday，但是从英语角度出发，The first day of a week is Sunday. 这个知识点要在授新时就给学生普及。

总的来说，通过考试情况，本单元学生掌握的还是不错的。

【8】关注每一个学生 

    于永正老师曾经说过：要让每个学生都感到我喜欢他。每个学生都很在意老师的态度，从内心深处渴望老师关注他。但，面对一个有四十几个孩子组成的班级，要让老师关注到每位学生，难。如何将这件事做好呢，我从于永正老师身上也学到了很多：讲课时，我能够眼观六路，用亲切慈爱的目光看着每个学生；把一些比较容易的回答的问题请一些学困生来回答，或单纯请他朗读课文中某段话某句句子，增加他的自信心。我时时刻刻提醒自己做到这些。

    关注学生，不仅仅表现在‘看’上，还可以表现在‘说’上，我的关注，更多体现在表扬上。关注每一位学生，要从不吝啬表扬做起。表扬，是最能让学生感到我在关注他，我是喜欢他的。比如说“你能行”“我相信你”“你的潜能很大”这种暗含期待式的谈话，也是表达对学生关爱的一种方式。在任教的一年多来，我总结出，要关注学生，首先要全面了解学生，从校内到校外。尊重学生，喜欢学生，欣赏学生。不仅在校内，要学会关注。从家长和学生口中了解学生在家中的表现和其他信息，也是宝贵的教育资源。

   总而言之，万事之后一个字“情”。用情作为对学生态度的动机。作为老师，我们必须得走进每一个学生的心灵。增加自己与学生的情感交流，更加促进孩子情感发展目标。

【9】《My day》教学反思

本单元的教学内容主要是帮助学生学会表达自己在什么时间做的什么事情。在导入的时候，我以自己为例，阐述了一下自己的一天，并且将所做的事情与时间统一的板书在黑板上，让学生一目了然。

然后，我让学生根据我的格式将自己的时间表也写在黑板上，两者之间进行对比。同时注意介词at的用法以及位置的介绍。然后引出本课的主人翁Mike,非常的顺利，学生也都能较好的理解。

在第二课时的时候开始渗透句型when do you …?并结合板书，采取教师示范演说，学生逐个模仿的形式来操练句型。为了帮助学生记住句型我总结出：看到when 我们要到答句当中去寻找at.同时补充介绍when 与 what time之间的区别与联系，在做题的过程中给予一定的指导，后来发现学生对于when的理解比较深刻，而对于what time 的运用缺乏一定的意识性。经过几次的练习反馈，在这方面还要增加一定的练习。

本单元我们也开始接触到第四单元的重点句型，在内容的渗透上要把握好一定的度，不能喧宾夺主。

总的来说，学习完这一单元之后，学生大多数能够正确的阐述自己的日常生活，但是词组的记忆仍然是一个难点，虽然读音不是问题，但是单词的拼写对于四年级的学生来说，相对较难。可能需要很长一段时间的不断训练，不断听写，才能取得比较好的结果。

【10】让孩子变成爱学习的天使

                              ——读《第56号教室的奇迹》有感

读完《第56号教室的奇迹》这本书，真是令人回味无穷，作为老师，这本书绝对是值得仔细研读的。本书中的第56号教室之所以特别，并不是这个教室有其他教室所没有的，而是这个教室缺乏了某种东西——害怕。这里没有害怕，正如雷夫老师所说：“孩子们以你为榜样。你要他们做到的事，自己要先做到。我要我的学生和气待人、认真勤勉，那么我最好就是他们所认识的人之中最和气待，最认真勤勉的一个。”

这本书应该是我读书生涯中觉得最亲和的一本，像一个长者在我耳旁对我谆谆教诲，鼓励我，要求我，为孩子们打造一座躲避暴风雨的天堂。这本书每部分前都用了漫画形式，让作为读者的我们更加深刻，形象的代入。所以我认为这本书也非常适合家长读，让56号教室的根基延伸进每个孩子家中。

在这本书中，作者重品格，讲勤勉、推崇谦逊，当同龄人还在学习基础知识时，比如说还在艰难的学习学校派发的教学用书时，第56号教室的学生已经开始遨游在名著的海洋中了。他们在旅游中快乐的学习历史；他们尽情触摸，将没有时间上的自然课放在了生活中，用他们的身体去感受；他们通过参加体育运动了解合作的价值……

在我的生活中，我的学生有些确实是热爱学习的，每天在学校都能看到他们开心的笑眼。但是，肯定存在相当一部分学生对于学习的态度是消极的。但在56号教室里，学生们不用老师催，每天提前2小时到校，放学了也迟迟不愿离去，似乎这里是有魔力的，是他们自己的天堂。从这一点看出，雷夫老师的教育领导和教育智慧是十分值得学习的。他的目标激励人心，教学内容实际，非常有行动力。当然，面对无法避免的考试，他也提出了相应的准备与技巧。

我用了一个寒假，仔细品读了玩这本书，感受颇多。雷夫，这位令人敬佩的美国教师，解答了他在教学生涯过程中的思考和探索。虽然许多背景不同，但也有很多相似之处。教师这个职业是一项普通而又十分特殊的职业，既然我选择了这份职业，我一定会倾尽我的精力去奉献，为我的孩子们打造一所天堂。

【11】Unit4《Drawinginthepark》教学反思 

本单元的主要学习内容是用I can see …的句型描述公园里的事物。教学中，我利用图片、幻灯片以及电脑课件引导学生观察和理解所学的语言。

多媒体借助完成以后，大多数学生对于所学的概念有了一定程度的理解，但是还不够深刻。所以我又利用简笔画的形式，补充的降本单元出现的几个名词对应的简笔画呈现在黑板上，帮助学生加深理解。同时，可以借助黑板上的简笔画，对于生说Can you draw …?自然的引出本课的重点句型。通过对花的单数的描述，以及树的复数的描述，让学生体会代词 it 和them之间的区别。

但是在教学中也存在一定的问题，学生对于draw  easy difficult 的发音理解和朗读起来有一点的困难。仍然需要结合以后的内容在课堂上加强训练。

同时我也发现，多媒体课件以及简笔画的使用，可以使课堂上的氛围活跃不少，并且可以弥补传统的班级教学中存在的不足与缺陷。让学生虽不在现场也可以由身临其境的感觉，更好的体会文章的内容以及主人翁的语言环境，能够更好的接受自己的所学知识，并且能够学以致用，真正做到学英语、用英语。

【12】Unit5《Seasons》教学反思

本单元的阐述的主题，与自己所教的六年级下册旧教材中第五单元的主题是相同的，都是有关天气以及季节状况的。两个单元之间的教学有一定的相似之处，同时也存在年级之间的差别，新旧教材之间的衔接也出现了一定的问题，出现了知识的空档期。因此在两个年级的教学中，我注意了适当的进行知识的互补，扩充学生的知识面，以及语言的运用能力。

从学生的反应来看，学生对于这一单元的知识还是比较感兴趣的，因为它与生活息息相关。让学生感觉到英语的课堂知识其实是可以融入到现实生活中去的。

学完本单元后，学生能够学会用自己的语言来描述每个季节所对应的天气状况、以及可以做的事情。从练习反应的情况来看，大部分学生只要能够记住本单元的9个四会单词，并且记住in+季节，用It’s+形容词，来描述天气状况。就能够应对大多数的题目，解决学生的大多数问题，做题的规律掌握以后，对于一部分后进生来说还是有比较大的作用的。

【13】Unit6Whosedressisthis?单元分析

一、    单元简析：

本单元主要话题是谈论化妆舞会的服装，呈现了物品的所属关系。重点是服饰的名称以及与此相关的句型。教师可以结合学生的具体穿着进行教学与操练，也可以让学生们用身边的物品进行对话交流，在具体的情境下谈论物品的所属关系。本单元中，教师可结合三年级上册U5和四年级上册U7的内容，并综合以前学过的颜色类和其他描述类形容词。在名词所有格的语法教学方面，教师可结合学生手边的物品，创设真实的语用情境，帮助学生理解和运用所有格结构。本单元与以往一样，有以下七个版块：

第一板块为Story time.

此板块的第一部分呈现了苏海和苏阳姐妹两人准备参加化妆舞会的场景，第二部分则呈现了孩子们在化妆舞会上谈论各自的装束。在课文中出现了单词party dress trousers gloves too so。句型Whose … is this? Whose … are these?及其回答。日常交际用语Try this. Try these.等。教师可通过单词竞赛、寻找失主游戏和创设情境、编创对话等方式不断滚动复现文中的重点词句，这样既可以帮助学生复习所学的单词和句型，也可以锻炼他们说英语的能力和胆量。

第二板块为Fun time.  

此板块通过看物品、猜物主的游戏，进一步学习操练重点句型Whose … is this? Whose … are these?及其回答。通过复现本单元主要词汇和句型，达到熟练掌握并能在实际场景中运用所学语言的目的。并拓展了一般疑问句型Is it …’s?学生不断地用这个句型进行猜测，以达到熟能生巧的目的。

第三板块为Cartoon time.

此板块为拓展性趣味阅读，以卡通人物Bobby 和Sam为主角，呈现了他们在路上偶遇刺猬的趣事。Bobby发现了一个会移动的大刺球，用手去摸，结果刺到了手，随后发现大刺球原来是只刺猬。这篇故事中涉及到了一些交际用语，如，Is this a…? I think so. Nice to meet you.等，并提示了下一单元的习惯用语What’s the matter?本篇阅读中有单词move hand hurt 的发音也是一个难点。

第四板块为Sound  time.

此板块通过让学生朗读含有元音字母i的例词和绕口令，引导学生了解元音字母i在单词中的读音，初步了解元音字母i的发音规则。并让学生找出已经学过的含有此音的单词，如big is it his等。

第五板块为Rhyme time.

此板块通过诵读儿歌Whose cake is this?帮助学生巩固所学内容，拓展丰富中心语言，丰富学生表述内容，帮助学生形成良好的语感，提高听说能力。教师可以灵活利用本板块，可作为教学过程中的导入活动或者巩固活动。

第六板块为Checkout time。

此板块为单元学习的检测，本单元为 Read and write ，通过填空的形式对本单元的重点句型和目标词汇进行总结操练。帮助学生提高综合语言运用能力。

第七板块为Ticking time。

此板块是自我评价板块，是结合新课程理念设计的新的板块。通过自我、同伴、老师的评价，引导学生了解自己对本单元所学内容的掌握情况，再次巩固单元知识点。

【14】Unit6教学反思

本课时为第六单元第一课时，一开始先用一小段时间与学生进行问候与聊天，创设一个情境，介绍自己和朋友受邀参加化妆舞会，引出本课时话题“准备并参加化妆舞会”。与此同时，以聊天的方式开始本单元第一课时的学习，让学生放轻松，缓解面对新知识的紧张感。利用三年级上学期学过的一首小诗Nice clothes来复习一些服饰单词，复习旧知，引入新知。让学生在已掌握的知识中开始新知识的学习，以增强学生学习的自信。

随后的Know the clothes和Describe the clothes环节既是对我们初创情境的一个陈述，也是对学生进行下一步故事理解的铺垫，了解服饰名词的复数形式以及如何使用too 和so两个单词对服饰进行评价。

在文本阅读的过程中，我们根据场景的不同自然划分为两块：在家准备化妆舞会和在化妆舞会现场，脉络清晰。将学生引入情境，共同准备、参加舞会，通过Watch and tick，Read and choose两个环节掌握故事细节，用Read and imitate环节进行朗读，巩固前半部分的故事，后半部分稍稍调整形式，采用Read and fill形式让学生自主阅读，自主梳理故事脉络、寻找故事细节，最后，朗读巩固，通过跟读、模仿等形式，适当训练学生的语音语调、朗读水平。

巩固环节中，我们首先对本课时的语言点进行简单的问答梳理。作为本课时重要的语言输出环节，教师结合并延续本课时的情景，在准备、参加化妆舞会的情境中巩固本课时所学语言点。

最后，跟大家分享一下本节课中的几个“关注”：

1. 关注学生在文本阅读过程中的语言使用。

2. 关注学生在文本理解中的过程性体验。

3. 关注学生思维的延展和思维的开阔，即将课堂语言点在生活中加以运用。

【15】大家访手记

在本次家访中，我了解到有相当一部分家长整个忙于生计，极少照看、督促孩子。这使得我们肩上的职责更重了。我们没办法选取家长，我们只能选取不一样的教育方式来对待这些更需要我们关心的孩子。很多家长都反映：老师说的，孩子会听进去的。作为学生的老师也特感动于这句话，老师的魅力无极限。当然高兴之余，需要我们付出更多了。这次大家访，让我看到了不一样的家庭教育方式构成了完全不一样的学生个体和认知表达水平。文化程度较高的家长明白如何对孩子进行学习、生活上的指导，这些家长的孩子往往已经养成良好的习惯，有较强的自觉性。文化程度不高，但为人处事有原则的一类家长，他们对孩子学习上的指导有欠缺，但会教他们做人的道理，家长说的多，做的少。有相当多的家长对子女出现的一些不良倾向只会念叨，却拿不出或狠不下心采取措施，效果不佳。这类孩子需要在学习习惯、方法上多指导。还有少数家长本身文化程度低，对自我的子女从小又过于溺爱;此刻孩子年龄增长，胆子也大了，有些家庭已出现了不会管、管不了的局面。所以针对有问题的学生，我和家长促膝谈心，用一分为二地观点分析学生，同时把握实际，灵活调节，在简单融洽的气氛中提出孩子存在的问题，共同商量、探讨教育措施，使学生心服口服，家长也欣然配合。

　　总之，家访让我受益非浅，既使家长了解学生在校各方面的表现和学校对学生的要求，又使我了解学生家庭中各方面的状况及学生在家庭中的表现。我们只有透过家访才能了解一些隐性的问题，找出学生不良行为构成的根本原因，这样我们能够从根源着手，进一步加强对学生的教育。我觉得身上的担子更重了，我们要加强家校的密切联系，同时注重学生的个别教育，真正到达教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会的教育效果。

【16】Unit7教学设计 

在本节课的开始，以游戏的形式复习学过的衣服、食物和动物类单词，激发学生的学习兴趣。接下来通过歌曲中的情境，使本节课的新句型What’s the matter?和新单词hungry、thirsty自然地呈现出来，帮助学生更好地理解。在课文学习部分，我设计了Listen and choose的任务，让学生带着任务观看动画，引导学生理解对话内容。接下来又设计了Look and find环节，让学生关注课文的细节信息，找出刘涛表达感受的句子。接着提出问题：如果你是刘涛会怎么做？让学生自己讨论出新的建议，拓展学生的思维。在朗读表演环节，我设计了跟录音读、全班读、分组读、表演等多种形式，并准备了实物道具、为学生创设接近真实的情景。

在完成了课文学习后，我设计情境让学生续编故事，想象刘涛第二天和父母的对话。引导学生从课本的学习回到真实的生活中来，把课本上的词句内化为生活中交流的工具。

最后，引导学生关心帮助父母和他人，培养孝心和爱心。

特别关注：

1. 关注学生对文本的整体感知和细节信息的获取。

2. 关注文本的理解，指导学生如何用正确的语音、语调朗读。

3. 关注学生在活动中体验用英语做事情的乐趣。

【17】关注学生的学习方式

关注学生的学习方式，我认为要从以下几点入手：关注学生的课堂表现、关注学生的课后作业、关注学生的回家作业、关注学生的自主学习。

上课是学生在学校学习的基本形式，学生在校的大部分时间是在课堂上度过的。学习成绩的优劣，固然取决于多种因素，但如何对待每一堂课则是关键。要取得较好的成绩，首先就必须利用课堂上的四十五分钟，提高听课效率。关注学生的学习方式，就要仔细观察学生在课堂上以下四点: 1、带着问题听课; 2、把握住老师讲课的思路、条理; 3、养成边听讲、边思考、边总结、边记忆的习惯，力争当堂消化、巩固知识; 4、踊跃回答老师提问。

每堂课上，都会有一些非常积极的参与者，还会有一些很被动的参与者，或者根本不参与的。专家提出，要特别关注：那些没有参与的学生在干什么。他们是在认真地倾听、思考，还是神游在外，或者在很被动地接受。教师的任务是帮助调动这些学生的积极性，并反思自己的教学设计：如何让更多的学生卷入到活跃的学习活动中来。

关注学生课后的学习方式，主要是作业问题。作业能体现一个孩子的学习态度，态度很能说明学习方式。所以必须及时关注并追踪孩子的作业，特别是家庭作业。有必要时和家长及时沟通。

实践证明，有效的自主学习可以使学生真正成为课堂教学的主人，有利于提高学生的学习热情，活跃学生的思维，调动学生学习的积极性、主动性和创造性，也有利于培养学生的自主学习能力和钻研精神，学会如何学习，为适应终身学习奠定坚实的基础。无论是哪一节课的最后，我觉得教师都有必要有意识的空出一定时间让学生来质疑问难。一方面让学生对本节课不懂的知识提问，在师生帮助下及时解决；另一方面，让学生提出有价值的问题，既培养了学生提出问题的能力，又能使学生的认知心理产生新的“不协调”，形成一个再探究的氛围。

【18】Unit8教学准备（语言知识点）

1.    Hello, this is Miss Li speaking.你好，我是李老师。

这是打电话自我介绍时的用语，也可以简略地说This is Miss Li.

中国人与英美人打电话有很大差异。用英语打电话要掌握以下几点：     

  1) 打电话人接通电话后可说：Hello ！ 接着说：This is sb. speaking. / Could（May）I speak to sb.?/Is sb. in? 但不能问：Who are you？接电话人可说：Hello！Good morning/afternoon/ evening.紧接着将自己的电话号码或姓名告诉对方。如：（This is ） 3531968./This is Jim speaking.

  2) 问对方是谁， 不说：Who are you ？ 而应说：Who's that speaking（calling）?/May I have your name? /Is that sb. （speaking）？

2.    I have a cold and a fever.我感冒发烧了。

这里的“have”是“得病”的意思，如：

I have a headache.我头疼。

3. I’m sorry to hear that.得知此事，我很难过。

当听到不好或者不幸消息时，英美人常用这句话表示同情和关怀。Sorry在这里是“难过”、“惋惜”的意思。

【19】关注学生的智能类型 

 人是独立的人，世界上的人千千万万，形形色色，永远不可能有相同的人。既然人各不相同，那么衡量人的标尺也不能相同，总是用语言，逻辑，表达这些尺去衡量每个人，给每个孩子定位是不明智的。在我看来，如何教育人，首先要关注不同孩子的智能类型，培养创造性人才。什么是创造性人才呢，我认为符合以下几点：

不因循守旧、墨守成规。他们喜欢提出新问题。在平时教学过程中也经常出现这样的学生，不按照老师的思路，开辟新径，乐于提问。这样的学生是另类吗，我想不是，他们也许是个性人才，好好培养，也许是大发明家。

比较自信，自主意识较强。他们坚信自己的能力，即使遇到了误解和挫折，也不轻易会改变自己的想法。当我遇到这样的学生，第一反应也许是恼怒，怎么教还这么固执，但仔细一想，他们的自信也许是我身上没有的啊！他们的一根筋跟钻研为什么不好好让他们保留下去呢？

“异类”的学生只是我们拿着一沉不变的尺子去衡量罢了。作为老师，关注学生的“智能类型”，就需要承认个性，发展个性。比如说德智体美劳，全面发展是最好，但是用心、自律、坚韧，又比如说：自信心、责任感、社会感等等，这些难道不是出色吗？

总之，每个学生都有着独特的个性，每个学生都有着自己独特的内心世界、精神生活和内在感受，有着不同于别人的观察、思考和解决问题的方式。在进行培养学生的特长，促进学生个性充分发展需要个性化的教育，也就是要真正做到在教育中能面向每一个学生，面向学生的每一个方面。无论是在教育观念，还是教育方法、途径上，都需要我们作深入的研究与努力。因此教师要有正确的学生观，在思想上真正尊重学生的特性，在实践中发展和完善学生个性，从而培养出具有个性特长的新人。   

【20】教师的儿童研究   

每次上完英语课，我都会根据学习的内容布置一些录音的作业。完成一次作业的，我会送一张漂亮的小印章。可是某位小女孩的听读作业经常没签。有几次我很生气，在班上不客气地批评了她，可是她不像有的孩子那样会找一大堆诸如“忘了带课本”、“电脑上不了网”之类的借口。她一声也不吭，只是泪水“叭叭”地往下掉，一脸的内疚和委屈，我实在是拿她没办法。但这回上课，她居然连书也没带！说是前天晚上在家跟录音听读后，忘了再放进书包。联想到前几次作业的情况，我料定她在撒谎。那天下课时，她又悄悄地问我：“第2课，是不是听读两遍？”我没好气地说：“自己问同学去吧！” 后天，我从他好朋友口中才得知：她的父母有事儿回老家了，所以……

这两年的教书生涯中和孩子们朝夕相处，常常觉得自己能洞察孩子的一言一行，一颦一笑，能够随意走进任何一位孩子的心里。得知这个理由，我反思后，触动很大。孩子的心灵，确是一个超乎我们想象的非常丰富的世界！却由于自己的无意和大意，差点亲手关闭了孩子向我开启的心门，我感到深深的不安！

就因为这无数次平淡的经历，我慢慢明白，教育孩子，走进他们的世界，其实是一件极其严谨的事，我应该尽量以一种更为开阔的眼界，开放的心态，更加细腻诚挚的情感，融入师生交往的整个生命成长的过程，应该让孩子因为我们的陪伴，而对生活、学习有着积极美好的期待，从而更加快乐，更加努力，更加自信。 在苏霍姆林斯基的《关于人的思考》里，认识了一种开在草原上的紫色的小花，要有温和的阳光沐浴，要有湿润的清风吹拂，它才会悄然开放，使得空气中奇香弥漫。可是，一旦灼热的阳光照到它的花瓣上，它就立即闭合起来，好在黄昏时节在晚霞温和照耀下重新绽放。这是多么神奇的小花！ 那么，我想，假如小花是孩子的心，我就应该永远是温和的阳光和湿润的清风！

