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	内容摘要
	在培养孩子阅读兴趣的过程中，绘本是适合孩子阅读的最好的图书形式之一。孩子从很小就对图形有一定的认知能力，虽然认字还不多，但已经具备了一定的读图能力。这时候家长和老师能有意识地和孩子们一起阅读绘本，和他们一起看图讲故事，让孩子们在听故事中去品味绘画艺术，在欣赏图画中认识文字、理解文学等，对培养孩子的阅读兴趣、阅读能力、观察能力、沟通能力、认知能力、创造力、想象力，还有情感培育等等，都会起到潜移默化的作用，有着不可估量的影响。
（一）有助于发展儿童的语言能力
儿童语言能力的发展对大脑语言中枢的机能成熟存在着依赖，外部刺激对促进儿童语言中枢的成熟起着重要的催化作用，尤其是加强后天的语言训练，可以优化外部刺激。儿童在学习语言的过程中，家人的关爱和温暖会直接影响其语言能力的发展。绘本阅读最重要的方式是亲自阅读，这时候家长有意识地和孩子一起阅读绘本，营造一种温馨的气氛，与孩子愉快的交流，孩子通过对绘本的阅读，从中体会着亲情的温馨、画面的生动、色彩的鲜明、语言的简洁、内容的有趣等，从而调动儿童愉悦的情绪。孩子一旦享受到绘本的乐趣，就会不断地问问题，不断地表达自己的想法，讲述者也会以丰富的语言回应，刺激儿童表达和交谈的欲望，这样丰富孩子的语言经验，促进孩子语言沟通与表达能力的发展。
（二）有助于培养儿童的阅读兴趣
培养儿童的阅读兴趣和良好的阅读习惯是学前儿童语言领域学习与发展的任务之一，培养儿童的阅读兴趣是进行早期阅读的基础。
绘本借助画面来叙述故事，首先是通过视觉来吸引孩子，彩色的画面既精美又富于童真童趣，符合儿童阅读的年龄特点，精美的画面对孩子们的视觉产生强烈的冲击力，色彩的冲击大于文字的影响，给儿童以艺术审美的熏陶，容易让儿童产生赏心悦目的愉快体验，引发儿童的阅读兴趣。

其次，绘本的故事情节有趣，内容多姿多彩，孩子从中可以体会不同的生活方式、不同的人与物，甚至人性百态，好的绘本故事既有想像空间又贴近孩子的生活，如绘本《年》就很贴近孩子们的生活，他们迫切地想知道为什么要过年，因为每年都会过新年，“年”对他们来说既陌生又熟悉，从而激发了他们的好奇心和阅读的欲望。通过绘本阅读，他们就会发现：原来书里有这么多有趣好玩的事，能告诉他们好多未知的东西，让他们充满了好奇。认识到阅读不仅仅是一件让人感到快乐的事，还能从阅读中学到很多知识，他们在一次次愉悦的阅读中体验着快乐，积累着阅读的经验和知识，随着这种认识的加深，他们会慢慢的开始拓展自己的阅读方式和种类，养成良好的阅读习惯和兴趣，在浓厚的阅读兴趣中提高自己的阅读能力。
（三）有助于促进儿童的多元智能
绘本阅读发展的不仅仅是儿童的阅读和表达能力，培养孩子的阅读兴趣，还可以全面帮助儿童建构精神，促进儿童多元智能的发展。绘本的内容非常丰富，天文、地理、人文、社会、自然、科学等种种常识都有所描述，可谓是包罗万象，对阅历不多，经验有限的孩子而言，犹如百科全书，提供各种认知经验。绘本的题材也是多种多样的，有讲品格培养的、行为习惯的、情绪管理的、人际关系的、价值判断的、创意想象的、科学认知的、处理矛盾、解决问题的等等，当阅读把知识、快乐带给孩子的同时，有助于孩子优良行为习惯、道德品质的塑造，帮助他们树立正确的人生观、价值观、世界观。
绘本的阅读，是以文本和图画两大元素展开的，绘本都是找有名的艺术家、最了解儿童心理的美术家来画插图，每一本绘本的图画都是一流的，好的绘本，画面精美，无论是封面、扉页还是环衬、封底，都为孩子们献上了精美的食粮，在阅读绘本时，要引导孩子去发现，孩子们通过仔细观察，会发现原来绘本里藏了这么多的秘密，即能锻炼孩子的观察能力，又能激发孩子阅读的兴趣。如绘本《爷爷一定有办法》的环衬就是那条神奇的毯子，上面还布满了星星；有的绘本腰封上会有对作品的评价或者对主题的提示，这些都能激发孩子阅读的兴趣。

	心得体会
	绘本不仅画面精美，内涵丰富，能带领儿童进入一个奇妙又愉快的世界，而且文字简练，故事简单，符合儿童的认识规律和思维习惯，对儿童语言、观察、想象、思维与记忆的发展都有重要的价值。因此在儿童的早期教育过程中，要重视儿童的早期阅读，尤其是绘本的阅读，绘本阅读是早期阅读最好的载体，让孩子在充满童真童趣的绘本里感受美好的事物，激发阅读兴趣，培养阅读能力习惯，提高阅读能力，开发多元智能。


