研究  提升  创生
                     ——2018年度个人述职述廉述法述意识形态总结
                 新北区龙虎塘实验小学   丁小明
河水清浅，岁月安然，我站在时光的河畔，看绿柳依依，听蛙声一片，转眼又是一个流年。
一、初心无染，性情未变，坚守至诚的教育本真。
时间改变的是容颜，不变的是初心。在国际形势复杂多变，面临世界百年未
遇的大变局的今天，传播家国情怀，行稳致远，是我本年度孜孜以求的工作目标。
家国情怀不仅包括对家国的认同和仁爱之心两个方面，还蕴含着强烈的民族自尊心和自信心，在中华民族发展的历史长河中，成为凝聚和支撑中华民族风雨无阻、坚毅前行的强大精神动力。
对老师来讲，具有家国情怀就是要做到爱岗敬业，关爱学生。本年度，我充分利用师德讲坛、年级组论坛、班队研究、家长征文、市名班主任评选和“年度感动团队、感动个人”等平台大力弘扬教师美德，倡导教师做学生和家长心目中的好老师。
对学生来讲，具有家国情怀就是要做到热爱祖国、热爱学校、热爱班级、热爱家庭。在校做一个能为班级服务，为学校争光的好学生；在家能做主动承担家务，孝顺长辈的好孩子。本年度，我协同学发处充分利用升旗仪式，市、区美德少年，省、市、区四好少年，校文明班级、星级个人等评选机制和展示舞台，落实社会主义核心价值观的教育，努力培养“阳光、灵动、文雅”的龙小学生。在建国70周年来临之际，学校诗意体育节策划了以“壮丽七十年，拼搏启宏图”为主题的大型开幕式，本次开幕式可谓是鸿篇巨制，盛况空前，展现了祖国上下五千年，纵横八千里的灿烂文化。诗意文化节更是特别策划了“龙娃游神州，爱我中华行”的游园活动，每一个班级承担一个城市场馆的展示，孩子们通过序列的研究性学习和游园活动，了解了祖国各个城市的历史文化、名人轶事、风土人情和美景美食，强化了爱国主义教育。
二、努力前行，勇立潮头，在研究中遇馨香满怀
新基础教育发展到今天，已进入深水区。学生工作如何在原有基础上发展的
更快更好，本年度在华师大李家成教授和顾惠芬校长的引领下，紧紧围绕“寒暑假生活与期初生活的变革”项目，带领全体师生和家长投入了积极的研究，其中有3位老师（顾惠芬、丁小明、林燕群），一位家长（二11班张梦凡爸爸）在浙江武义召开的第六次“学生寒暑假生活与期初生活重建研究”全国现场研讨会上交流发言，一校有4人上台交流，创造了全国唯一。大会上，我交流的《互学共长，创生“隔代教育”的新样态》受到了专家组的充分肯定，回到学校，又面向全校班主任作了交流分享。今年暑假“隔代互学”项目将作为暑期生活的一部分在全校推开。
其次，在家校合作以及社校联动两大品牌项目的建设推动下，我校以“依托假日玩伴团促学生领导力开发”的项目研究，积极申报“区小学生品格提升工程”，通过前期各班开展丰富多彩的玩伴团实践活动为积累，积极邀请专家来校指导和修改，最后经过现场汇报和答辩，我校成功申报 “区小学生品格提升工程”。玩伴团活动，将各学科的作业与实践活动有机融合，既提升了学生的领导力、策划力，又提升了家长的教育力，融洽了亲子关系，增进了家校的合力共促。
第三，积极开展亲子共读活动，全面提升学生语文素养。在多年的语文教学研究中，我深知阅读对于孩子语文素养提升的重要性。本学年，我带领我们班的学生和家长每月亲子共读一本书，不仅举行隆重的新书见面会，还邀请家长一起参加读书交流会，成果汇报会，和孩子一起参加创意写作。我们一起创办了班书《爱的传递》，举行了“迎新年联欢会暨班书发布会”，钱校长和全体家长参加了本次揭书和班书发放仪式。赠人玫瑰，手留余香。新书看完后，我们班还组织了好书漂流活动，让我们的书发挥余热，漂流到三7班，漂流到同年级的四1，四6，四12班。我们班的读书活动受到了“百班千人”全国组委会的高度评价，去年10月，我受“百班千人”导师李祖文的邀请，在“百班千人”整本书读写思享会上作了题为《家校合作，让阅读更有效》的专题分享，受到了来自全国各地阅读推广人的好评。随后，我在全校语文教研活动中，面向全体语文老师也作了分享和交流，在我的带动下，有些老师也陆续加入到了“百班千人”的读书行列中，让学生受益匪浅。
三、革故鼎新，雁阵培养，在突破中迎千帆竞发
2018年度是一个不平凡的年度，面对两校分设的新形势，大胆任用年轻人
为年级组长和后备力量，为两校分设做充分准备。我们利用品牌项目的打造、年级组论坛的组织和年级活动、校级活动的策划以及班主任新秀团建设等平台，提升他们的领导力和组织能力。在不断历练中，学发处中层后备力量和新的骨干班主任成长迅速。
    名校出名师，名师成名校。为了打造学生工作方面的名师，我们不仅向内压担子，每个学发处主任和后备力量要带领一个工作室，进行一个领域的研究，还向外搭梯子，把她们推出去，到兄弟学校及上级平台介绍工作经验，扩大她们的知名度和影响力。同时督促她们积极参加各级各类的展示和评比活动，本年度林燕群获常州市班主任基本功竞赛一等奖，万婧老师获新北区班主任基本功一等奖，周菲，黄汝群、戴一鸣获三等奖。陈亚兰被评为常州市特级班主任，林燕群被评为常州市高级班主任，并面向全市进行了风采展示。一个学校有两名班主任被评为常州市名班主任在新北区首屈一指，在常州市也位列前三。
四、推陈出新，重点培养，家校社合作再创新境
“三力驱动，三环交融”的家校社合作模式，在“寒暑假生活与期初生活的变革”项目研究中，家校社协同育人的功能越来越强大，促进了第四教育世界的新发展。
在去年第34个教师节来临之际，我组织全校家长开展了“我心目中的好教师”征文大赛，从征文中我明显感受到了家长对学校教师的信任和赞扬，师长关系非常融洽。在本学期的优秀征文颁奖会上，我提出了希望家长们积极参加到“依托假日玩伴团促学生领导力开发”的项目研究中来，家长们一呼百应，利用和开发身边的资源在各班积极行动起来，并在活动中逐步从台前走向幕后，为培养学生的领导力保驾护航。
为了推动家庭教育的进一步向前发展。继2017年推出“龙小家长公开课”后，本学期又推出了“家长成长系列课程”，公开招募100名“种子家长”，连续学习六周。本次学习班的开设，旨在通过培训种子家长，辐射到每个家庭，从而整体提高龙小家教水平。为了保证学习班的成效，我们还成立了班委，发放了聘书。授课现场家长们兴趣盎然，放松自如，气氛十分活跃。课后家长们在学习群里及时分享学习收获，一直到很晚还余兴未了。学员们的心得感悟，后期我们将汇编成册，成为我们“龙小家长学校”的宝贵资料。

光阴待我从来不薄凉，岁月于我也从来不复杂。本年度，我组织开展的“隔代教育”研究，受到了上海终身教育学院院长、华师大李家成教授和全国同行的充分肯定，撰写的论文《创生隔代教育的新样态》发表在省级刊物《教育视界》第四期上。《走进大自然的怀抱，开启愉快的阅读之旅》和《我心中的美人鱼》两篇阅读教学案例，发表在全国“百班千人”公众号上，全国公开专题讲座2次，校级分享2次，6次被评为全国“百班千人”优秀辅导老师。目前，正在参与全国《寒假学习共生体研究》书稿的编写。
本年度，我认真备课，认真上课，认真批改家庭作业，认真做好课后辅导。满负荷工作，要求老师做到的，自己首先做到。所教学科，深受学生喜爱和家长信任。除了学科教学，我还重视班级活动的开展，重视家庭教育和学生能力的发展。本年度，辅导家长、学生开展“班级玩伴团”活动十多次，受到了广大家长的好评。在我的指导下，家长领导力、学生领导力得到了很大的发展。
山一程，水一程，兜兜转转，丢丢拣拣，初心无染，性情未变。今后我将一如既往，勤勉努力，不负韶华，不负时光，继续行走在学习和提升的路上！
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