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   习总书记强调“青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。而办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”作为政治老师，深感责任重大。为此，我们深刻学习了大会的讲话精髓，牢记总书记的殷殷嘱托，“给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子”。
    本学期工作即将结束，为总结经验，吸取教训，今后更好地开展政治教研工作，不断提高我校政治学科的教学质量，现将我组本期教研工作情况总结如下：
1、加强政治学习，提高政治素养和师德师风。
    认真加强思想政治工作和业务学习，要求教师平时学习党的十九大精神、全国两会知识及社会热点时政，提高老师的思想政治素养和工作责任感。严格要求教师严格治教，依法执教，要把严格要求和体罚学生区别开来，禁止体罚和变相体罚学生。
2、 抓好教学常规，强化质量意识。
本学期内，认真贯彻落实学校领导的要求，狠抓教学质量，要求教师认真深入钻研教材，备好高质量的课，写出高质量的教案，组织好每一节课的教学组织形式。力求提高课堂气氛，提高课堂教学有效性，激发学生的学习兴趣，指导学生学会学习。
(1)狠抓教学常规，是提高教学质量的根本保证。我组严格按国家规定的课程计划上课，不占用学生自习、活动、休息时间，切实减轻学生过重的学习负担。
(2) 常规检查紧抓不懈。本学期仍继续加强教案、听课纪录、作业等检查，及时分析、总结、反馈，以达到教学工作不断调整、优化。自觉学习教学理论，倡导在教学反思和理论学习中提高自己的教学技能。
(3)教学质量是学校教育的生命线，是永恒的主题。全组教师要有全面的教育质量观，不仅要追求好的分数，而且要更加关注学生的个性特点、创新能力、思想品德、身心发展、行为习惯等方面的综合素养的质量观，使学生具备科学知识、科学方法、科学态度和科学精神。
(4)坚持听课评课，保持学习的心态。本学期来我组先后举行了6次校级公开课教学，1次区级公开课，每次听课之后组内及时进行评课活动，各任课教师发表意见，肯定优点，指出不足，不断引导教师提高教学能力和教学质量。
 (5)九年级的教学工作是学校的重点工作，它关系到学生的前途命运，中考的成绩，学校的荣誉，容不得半点的失误和懈怠，学期初教导处就结合毕业班学生的实际情况提出2019年中考的奋斗目标，围绕这一目标精心组织教学教研，作为教研工作的重点来抓，要求九年级老师根据我校学生实际收集习题，为他们在中考中获得较好的等次打下坚实的基础。本学期，吴明霞老师上了一节区级的初三复习研讨课。在研读和吃透八下和九年级中考说明及复习指导的基础上，吴明霞展示了一节精彩的复习课，受到与会领导和老师的高度评价。
（6）精心设计作业并做到适量。在作业布置方面，教师应根据内容精心设计题目，以达到进一步对知识的巩固和消化，同时尽量控制题量，不增加学生作业负担。教师及时批改作业，并作好讲评，及时纠正学生中的作业问题。
3、教研工作有条不紊地开展。
开学初，教研组根据市区教研员的有关安排，结合本校学生实际，制定了切实可行的教研工作计划，使我组教研工作正常有序地开展。每个单周三，我们坚持在工作室召开教研组活动，定好讨论主题，分好发言人，及时交流各年级教学问题及经验。另外，发挥师徒结对实效，做好“传、帮、带”工作。师徒能坚持每周推门听课，相互学习交流，促进青年教师队伍的快速成长。
4、存在的不足和努力方向
本学期主要由七年级备课组 围绕学校课题“小组合作探究下的课堂实效探究”展开研究，落实课堂小组合作模式，尝试课堂教学模式改革。在实施过程中，还存在一些问题没有解决，如学生的资源还没有充分挖掘，课堂实效没法保证等问题。另外，公民教育实施项目仍在学习摸索阶段，还有待进一步的跟进和实操，以便积累省市活动竞赛的材料。
总之，这一学年，政治教研组所有同仁都能殚心竭虑，团结协作，理直气壮地上好每一节政治课，站好自己的一班岗，圆满完成学校安排的各项工作。
