浅谈小学信息技术课堂教学中的人文素养的培养
（常州市孟河中心小学  路焕     213139）

摘要：信息技术教育是素质教育的重要组成部分，不仅要培养学生的创新精神和实践能力，促进人的发展，也是学生开启智慧与思考的过程，更是一种人文素养和科学文化浸润与陶冶的过程。如何在信息技术中课堂中渗透人文素养，引导学生体验科学真理，继承科学精神,已成为一个关键的问题。
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人文素养的灵魂，不是“能力”，而是“以人为对象、以人为中心的精神”，其核心内容是对人类生存意义和价值的关怀，这就是“人文精神”，也可以说是“人文系统”。这其实是一种为人处世的基本的“德性”、“价值观”和“人生哲学”，科学精神、艺术精神和道德精神均包含其中。它追求人生和社会的美好境界，推崇人的感性和情感，看重人的想象性和生活的多样化。

一、小学信息技术课堂中人文素养的现状及原因分析
（一）现今的教材对人文观强调不多

当前的小学信息技术教材强调最多的是计算机知识和技能的传授，而忽视了对学生人文素养的引导，在当今庞大的网络信息海洋冲击下，学生缺乏自制力和辨别信息的能力，很容易接触到一些不良信息。

（二）课堂成为专业技术课，忽视了人文素养的培养

例如在《下载网上信息》一课的教学中，教师注重讲解如何下载文字、图片或文件等，教学重点在操作上，涉及到的网络道德当中相关内容，比如说版权及如何筛选浏览阅读的信息等不够重视。 

（三）课堂评价缺乏人文关怀、素养培养

在对学生的学习情况进行评价时，教师往往注重考虑学生知识点掌握情况，忽略学生的情感投入、意志努力，教学评价语言应该充满激励、充满人文关怀，更好地激发学生对所学内容的浓厚兴趣。

二、信息技术教学中，培养小学生人文素养的有效途径
（一）注重小学生的网络道德安全建设

对于小学生来说,网络世界就象一块神奇的土地, 非常有吸引力,因为这是一片没有国界、没有传统藩篱、没有师长管束、崇尚自我和可以标新立异的“飞地”。如何结合网络时代的新特点，探索加强小学生网络道德素养的方法，已迫在眉睫。如何加强小学生网络道德素养呢？

教师自身提升人文素养，重视人文教育

   人云：“学高为师，身正为范”。在教育活动中，教师的一言一行及对待事物的态度和看法都会对学生产生深刻的影响。所谓“先莫先于修德”，塑造灵魂的工程师必须首先具备高尚的网络道德，从而对学生产生潜移默化的影响。教师要认识到信息技术教学不仅是为了提高信息技术理论水平和操作技能，更重要的是提高学生的综合素质，还要认识到技术教育和人文教育是相辅相成的。

普及网络法律知识，规范小学生上网行为

普及法律知识和有关规定，用道德这种无形的约束力去引导规定学生的网上行为，使他们养成道德自律的习惯，自觉地遵守网络法规或有关规定，文明上网、依法上网，做一个合格的网络人。在这一过程，主观上提高学生的人文素养。

（二）应用信息技术过程中不断渗透人文素养

信息技术教师要将培养学生的人文素养作为信息技术教育的重要目标来追求，借助教学这一载体对学生进行培养、提高和提升，让学生不断从信息技术教育中吸取营养，完善人格，从而提高其人文素养。

课堂上渗透爱国主义教育

通过介绍计算机发展史，使学生明白我国计算机发展还很薄弱，让学生看到差距，产生危机感，明确责任，激发爱国主义情感，鼓励学生从小立志为国争光。在初步认识计算机和了解它的应用时，我给学生讲解了我国现在计算机的应用程度，并与他们一起共同展望计算机未来的应用和发展，使学生对计算机的应用和发展充满信心，以此来正确引导他们学好信息技术知识，并牢记用信息技术知识为将来我国的社会发展做出自己应有的贡献，使学生对未来充满信心和希望，对社会发展充满信心和希望，有效的激发了学生的学习兴趣。我又结合我国目前的信息技术与国外发达信息技术存在的差距，让学生知道我们的信息技术和民族软件的发展与一些发达的国家还有一定的差距，引导我们学生只有努力学习，将来为我们国家信息技术的发展作出自己的贡献，让我国的计算机技术的发展水平不低于发达国家的水平。通过教师的引导，使学生的学习信息技术的劲头高涨，同时也从另一方面大大的激发了他们的爱国热情，达到了加强爱国主义教育的目的。

课堂上渗透德育教育
好习惯终身受益，学生时期是养成良好习惯的黄金时期。在日常的信息技术课堂上，尤其是在上机实践过程中，教师要教育学生爱护计算机设备，强调正确规范的操作，帮助学生形成良好的使用计算机的习惯。教师的良好素养，娴熟、规范的演示，对学生良好行为习惯的培养起着潜移默化的作用。在每一节课结束时，我都严格要求学生做好四件事情：填好上机记录、关机并且摆好键盘、鼠标和桌椅，以准备给下一节课的同学上课。虽然这些都只是小事，但在这样一个过程中培养学生注意小节、尊重他人、做事严格认真的行为习惯。

此外，结合有关的教学内容适当地讲解一些计算机安全方面的基本知识。例如在讲授《整理文件》一课时，讲一讲有关文件完整性和安全方面的知识，让学生知道有哪些因素可能造成文件的丢失和损害，以及如何利用现有的资源保护自己建立的文件。在讲授《网络文明小公民》时让学生了解计算机病毒的有关知识，自觉抵制网络不良信息，从小养成安全使用计算机的良好道德规范，学会预防计算机病毒。同时也要求学生利用网络围绕“病毒”这一主题查找资料，进行了主题讨论会。所以不论出于何种目的，设计、制造、传播计算机病毒都是非常不道德的，会受到法律的严惩。
（三）基于信息技术课程本质的课程整合充分体现人文素养
我认为，信息技术与课程整合，其内涵在于将信息技术作为促进学生自主学习、协作学习的认知工具和情感激励工具、丰富的教学环境的创设工具，从而实现各种教学资源、各个教学要素和教学环节的相互融合，通过信息技术与课程的互动性双向整合，进而使信息文化与人的学习生活整合而成，构成整合型的信息化课程新形态。信息技术与课程整合具有“知识的整合”、“经验的整合”、“价值的整合”和“课程研制的整合”。

下面谈谈信息技术与道德法治课程的整合。在道德与法治课堂上融入正确的价值观和科学的发展观可以提升学生的道德人文修养。信息技术与道德法治课整合，由静态变为动态，由抽象化为具体，极大地提高了道德与法治课的教学效果。

第一，道德与法治课教学的关键，在于教师主导作用的影响下，充分发挥学生的主体作用，从而使两者关系达到和谐统一。而现代信息技术的运用，为学生的自主、合作、探究学习创设了平台，提供了更多选择的机会。例如在学习“维护祖国安全、荣誉、利益”这部分内容时，我把岳飞、文天祥等民族英雄人物的生平事迹制成专题学习课件，让学生自由浏览、阅读，解决老师提出的问题。

第二，共享资源，互动式发展。学生通过上网查资料、登陆微博论坛发表自己的看法、看PPT课件巩固所学知识，达到资源共享，互动发展，广泛应用信息技术，充分发挥视听结合、手眼并用以及模拟、反馈、个别指导和小组合作的新型教学方式，极大调动学生学习的兴趣和积极性，取得良好的课堂教学效果。利用现代信息技术直观形象、具体生动的特点，调动学生多种感官因素，让他们在令人信服的实事中，接受教育，明白道理。

注重过程性评价，提升人文素养

信息技术课程是一门注重实践的基础工具学科，培养学生对信息技术的兴趣、意识，锻炼实践能力，提升创新素养。新课程改革倡导“立足过程、促进发展”的课程评价，所以对学生的评价应注重对学生在学习过程中表现出来的技能、方法、态度等方面进行综合评价。
在学完WPS文字后，我安排了5课时完成新年小报的制作，最后1课时展评学生作品，在集中展示交流的过程中发现他人的优点，学习并欣赏他人的优点，再对他人的不足之处提出自己的建议，反思自己，共同进步，培养学生一种向善向美的心理。学生们学会了欣赏他人，认识自己的不足，才能在学习和生活中更好地与他人和谐相处，交流沟通。

信息技术课程是一门科学与人文融合的课程。注重渗透人文素养的培养，促使信息技术与人的关系相互和谐，实现人对信息技术的能动把握。只有学生的人文素养提升了，我们才能使学生逐渐拥有一个完整的，健全的人格。成为一个对自己、对家庭、对社会有意义的人！
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