深化数学理解  提升运算能力
——《乘法和加减、法的混合运算》教学反思
乘法和加减法的混合运算是三年级下册第四单元的内容。这部分内容由原来四年级上册调整为三年级下册。之前学生已经散点学习了加减、乘除和乘加乘减的混合运算，但对混合运算、运算顺序只是初步的认识，缺乏系统、完整的认识。之前这部分内容的学习又比较分散，学生对这部分内容有所遗忘。这是学生第一次学习混合运算，第一次尝试用递等式进行计算。递等式计算的书写格式有很大的不同，加之本次混合运算中出现了乘法在后的情况，规则的学习对学生来说又是一个难点。这是第四单元的内容，提前至此，由于解决问题经验的限制，学生学习这部分内容还是有一定困难的。考虑到以上几点，我对本节课做了如下设计：
1、 找准生长点，逐步渗透
乘加运算是学生以前学过的知识，部分学生会列出综合算式，知道先算乘法，再算加法，通常会在乘法下面写出计算结果，再在等号后面写出最后的结果。教学例1第（1）小问时，我尊重学生已有的认知，选取了分步算式和综合算式两种资源，明确之间的联系。再让学生说说对递等式的了解情况，发现学生都不了解。因此，我用讲授法，讲解了递等式的书写格式和步骤。之后让学生把递等式和原来的计算过程进行对比，让学生明确两点：递等式要从上往下一步一步写，这样计算过程比较清楚；递等式的结果在最下面，横式后面不必写答案。在教学第（2）小问时，我放手让学生尝试列出综合算式，并用递等式计算。此时，乘法在算式的后面，受从左到右计算顺序的影响，运算顺序以及书写格式会出现很大的错误。所以，我让学生写出自己的思考过程，充分挖掘学生的资源，选取在学生真实的错误进行对比教学，让学生主动地发现问题，改正错误。第一次对比，解决数量关系的问题。让学生结合数量关系评价那个算式是正确的50－15×2，15×2－50。第二次对比，解决运算顺序的问题。
50－15×2                 50－15×2 
＝50－30                  ＝35×2 
＝20（元）                ＝70（元）
让学生结合解决问题的需要理解为什么先算乘法。第三次对比，解决书写格式问题。
50－15×2                 50－15×2 
＝50－30                  ＝30－50
＝20（元）                ＝20（元）
让学生理解虽然是先算乘法，书写时依然要按照原来的位置，不变的数和运算符号照抄。三次对比，让学生在潜移默化中发现、理解、接受，逐步突出重点，突破难点。
2、 发挥学生的主体地位，自主探究
本节课的教学我设计了3次活动，让学生自主学习、探究。第1次，通过分步和综分的沟通，了解分步算式、综合算式、递等式以及混合运算的含义。第2次，通过解决问题，了解运算顺序，重点学习乘法在后的计算过程。第3次，巧用生活经验，解释运算顺序。整个探究过程我都把课堂还给学生，鼓励学生写出自己的思考过程。学生出现了很多的问题，我直面这些问题，充分利用这些真实错误进行对比、辨析，让学生自由发表意见，表达自己的认识。学生的学习过程经历的是从错误到正确，从模糊到清晰的过程，学生的认识是自主完善，逐步建构的过程，不是在老师强制性要求下的被动学习的过程。
[bookmark: _GoBack]本节课还有一些地方值得反思：1.指导书写格式时，“=”为什么要写在算式的左边？作业中，学生随便找个地方就写了“=”，格式不够整齐。2.在沟通分步列式和综合算式时，我是直接根据数量关系得出的综合算式，需进一步引导学生理解综合算式和分步算式之间的联系。3.学生练习时间不够。有些环节过于拖沓，学生仅对递等式计算有了初步认识，没有来得及进行练习，把听到的转化为自己理解的。4.关于20＋5×3的教学，放在哪一环节比较合适？5.整节课举手发言的学生不多，学生的表达有待完善，需进一步调动学生的学习氛围。



