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计算能力是学习数学的基础，更是小学高年级学生必须具备的基本能力，因此，小学教学的重点任务之一就是要提高学生的计算能力。从一定程度上来说，学生计算的正确率与计算速度是学生学习的质量的好与快的决定性因素，如何让学生能够“正确并迅速，灵活且合理”地进行计算是教师需要认真思考的问题。重视学生计算能力的培养，才能够对数学予以更好教学，才能够让学生对数学予以灵活应用。
一、强化口算，打好基础
口算实际上就是学生根据自身掌握的数学知识，用脑计算，用口头叙述来记忆当时的结果。口算训练是提升小学高年级学生计算能力的关键环节。因此，要提高学生的计算能力，必须加强日常的口算训练。其中更要关注口算速度的提高，教师应当周期性地帮助和引导学生总结并记忆一些特殊的组合，像是常用的分数组合、常用的小数组合等，即：0.25×4=1，0.125×8=1，4.6÷0.5=4.6×2等等。课堂练习同样也在提高学生计算能力中占据至关重要的地位，教师要结合实际教育教学情况，合理安排每节课中笔算和口算练习的有效时间，并且要求每位学生都需要准备一个计算积累本，教师每天规定一定数量的计算题目，进而分阶段实现提升学生计算能力训练的目标。同时，注重培养学生对于计算的兴趣，采取形式多样化、情景有趣化的训练形式，比如可以采用：听算、视算、口算游戏、全班抢答、同桌对抗赛以及小组接力赛等。
二、弄清算理，掌握算法
在小学高年级的数学日常教学中，要特别关注学生对于算理的理解程度，并且争取在有限时间内，大部分学生能够用科学的、简洁的数学语言表达算理，做到不仅要知其然更要知其所以然，这样既能使计算教学变得生动活泼，同时也是在提高学生的学习兴趣，为切实提高学生的计算能力打下基础。
三、培养习惯，增强意识
小学生的心智不够成熟，而且注意力集中时间比较短，很多学生在计算过程中出现错误，主要原因是不够细心，写错数字，而且部分学生的字迹潦草，计算后不认真检查，导致计算的准确率下降。因此，在日常计算训练中，要求学生必须做到以下几点：一看（看题目），二想（想算理），三算（认真算），四检（仔细查）。
1 培养良好的审题习惯
审清题目是做对题目的前提条件，也就是仔细核对数字，如果审题上出现错误，那结果一定是错误的。因此，学生审题时必须谨慎，避免写错，抄好题目后必须和原题多次核对。
2 加强简算意识
一方面，要注重培养学生估算的能力，并在日常教学中有意识和无意识地渗透估算的意识，让学生认识到：并不是题目要求估算才能进行估算，估算在数学学习过程中随处可见、随时可用。估算可以培养小学高年级学生的数感，引导学生展开运算，更好地帮助小学生检查计算结果，这样可以降低计算错误率。例如，在计算29×376 时，可以让学生大致说说积大概是多少，从而知道，积是几位数，避免结果出现较大的错误。
另一方面，小学高年级学生必须熟练运算律。运算律应用范围比较广，对于整数、小数和分数的计算都适用。但是，应用运算律，必须建立在学生理解运算律的含义和应用方法的基础上，不同题目需要应用不同的运算律。所以，应用运算律之前，小学生必须严格审题，并结合题型进行选择，保证应用的合理性。
3 注重验算习惯的养成
在解题完成之后，学生应形成验算检验的习惯，验算的方法有很多种，比如：解方程时，可以将方程的解带入原方程进行计算，检验方程左边是否等于方程右边；在时间有限的情况下，可以用估算与简算相结合的方式来检验结果的正确性，如：12.5×16=12.5×8×2，结果大约是两百。
四、典题精讲，举一反三
1 针对性练习
在日常教学过程中教师会发现，学生对于新授知识能很快理解并做到在纯计算题目中正确率较高，但是在一些综合性题目的计算中，往往会出现不同程度的错误，这说明学生对于新知并没有理解透彻，因此，教师在平时的教学中要善于总结教学经验，在第一次讲解时，能够针对大部分学生经常出错的题目类型进行特别的训练，以帮助学生理解知识的本质。
2 对比性练习
有对比，才有提升，对比性练习在数学教学中也比较常见，教师要在日常教学中有意识地收集学生同类型的错误习题，并放在一起，进行类比地讲解，从而突破这一类题型的关键。比如：学生在计算中正确率较低的商中间有“0”的除法，可以先从整数除法入手，回顾解决问题的关键，进而推进到小数除法中，最后进一步提升，改变商中间“0”的位置，这样，也是针对不同层次的学生在数学上有不同的发展。
3 规律性练习
数学学习重视方法的理解和技巧、规律的探究掌握，那么得出计算规律的过程，一定离不开题组练习。通过题组练习，让学生探索并发现某一类型题目的共同点，从而用自己的语言总结规律，此时，教师可适时进行变式拓展练习，加深学生对规律的理解。
五、整理错误，积累经验
在培养小学高年级学生的计算能力的同时，学生自己要学会主动、自觉地收集错题并对错题进行分类整理，通常这类题型具有相通性，只有这样，教师才能引导学生分析这类题型经常出现计算错误的原因，并针对存在的问题及时采取调整对策，避免日后再出现错误。但是，易错题型纠正时难度较大，很多学生的计算方法已经根深蒂固， 要求教师有针对性地展开教学，多与学生进行沟通交流，多鼓励学生，减少批评性语言，如果在学生计算错误时，教师严厉批评，不仅无法收到成效，反而会打击学生的自信心。
学生的计算能力下降有很多种原因，教师在日常教学过程中，要正视这些成因，在具体落实以上教学策略的前提下，形成关于计算教学的模式：学生经历面对新的需要解决的问题——在尝试探索中寻求解决问题的方法——理解算理、广泛交流算法的多样化——对比并优化方法——尝试运用——巩固练习这样的过程，学生只有亲历了这样的知识形成过程，感受知识体系间的构建，学生的计算能力才能有效而稳步地提高。小学高年级学生计算能力的提高不是一朝一夕的事情，需要每位一线教师静下心来思考，有方法的指导，用自己的耐心和恒心浇灌学生心灵的土壤，让学生的计算能力之花得以绽放。
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