《母鸡萝丝去散步》教学设计

教材分析

《母鸡萝丝去散步》这是一本充满喜剧色彩的绘本，本书是哈群斯（美）于 1968 年创作，其绘本画风色彩明媚，故事幽默、简单流畅，中文版由少年儿童出版社在 2006 年出版。绘本讲述一只叫“萝丝”的母鸡在农场独自散步时与一只躲藏在它身后的狐狸所发生的妙趣横生的故事。作者设计出了狐狸经历不同“悲惨”遭遇时滑稽可笑的画面，增添了儿童阅读过程中的趣味性。

教学对象

本课程教学对象是学龄前自闭症儿童、学龄前智力障碍儿童等发展障碍儿童，其普遍存在认知、注意、沟通和运动功能等方面的发展障碍。

教学目标

知识与技能：学生能够指认母鸡和狐狸，基本完成课程游戏。

过程与方法：通过游戏参与、情景、实物教学等多种形式让学生理解基本故事情节。

情感态度与价值观：培养学生阅读的兴趣，感受阅读绘本的趣味性。

教学重难点

学生学会指认母鸡和狐狸，能够听从教师的指令完成课程各种游戏环节。

保障每个学生都可以参与到课程环节中，根据每个孩子的特点做到差异化教学。

教学准备

PPT、绘本故事、母鸡和狐狸头饰、沙包、贴有狐狸照片的板子、儿童平衡感觉触板

教学过程

（一）观察封面、渗透方法

1.导入、激发兴趣

师：小朋友们，大家好！今天我要给大家介绍一个新朋友，大家知道它是谁吗？（展示母鸡图片）

师：它是母鸡“萝丝”，我们来和它打声招呼，跟老师一起大声的叫出它的名字吧。“萝—丝——”。

师：母鸡萝丝也想知道大家的名字，一会老师叫你们每个人的名字，大家只要举手答“到”，母鸡萝丝就会送给大家小礼物，好不好？（“呼名答到”吸引学生注意，分发母鸡头饰）

2.呈现绘本封面
师：在这幅图中，我们一起来找一找母鸡萝丝在哪里，你们能找到吗？（教师展示封面，挨个让学生指认图片）

师：你们真聪明，大家都成功地找到了母鸡萝丝，但是老师发现有一只动物一直跟在母鸡萝丝的身后，你们知道它是谁吗？

生：不知道。

师：那老师来告诉你们，它是一只狐狸，跟我一起叫出它的名字——“狐狸”。（挨个检查发音，并分发狐狸头饰）

师：母鸡萝丝邀请你们去农场玩，不过去之前老师要和你们玩个小游戏，当我拿出母鸡萝丝图片时，你们要和老师拿出一样的头饰并且说出它的名字，这样就算成功。（检验每个学生是否可以配对成功）

师：老师想问小朋友，谁想当狐狸？谁想当母鸡？把自己想当的那个角色带到自己的头上，我们的农场之旅就要开始啦。

（二）初读绘本，感知绘本内容

师：我们来模仿一下这个图片，当母鸡的小朋友跟着我在前面走，当狐狸的小朋友跟在当母鸡小朋友的后面，我们要去农场了。母鸡和狐狸怎么走路呢？老师做个示范，大家模仿一下。（播放欢快的音乐）

师：大家表现很好。我们到了农场，大家来看一看农场里面都有什么？
师：你找到母鸡萝丝了吗？（让学生挨个指认图片）对，母鸡萝丝在自己的家里。
师：母鸡萝丝要去干什么？狐狸又在干什么，我请两个小朋友来模仿一下。

师：母鸡萝丝走过院子，狐狸在它身后跳起来了。我看看你们谁跳的高？

师：“咣当”一下，狐狸踩到了耙子上，被耙子打到了。（教师模拟狐狸被打到的样子）
（三）细读故事高潮

师：当母鸡萝丝需要经过一个“小桥”，才能绕过池塘。我们也来试一下吧。（铺设儿童平衡感觉触板）
师：狐狸想抓住母鸡萝丝，结果不小心掉到水里了。母鸡萝丝越过干草堆时，狐狸也紧紧跟在它身后。如果母鸡萝丝发现了狐狸，它决定用沙包打败它。老师给你们做示范，助教老师当狐狸，我是母鸡萝丝。我拿着沙包往她举着贴有狐狸的板子投过去，狐狸就会被我们打败。我们轮流试一下，好不好？

（四）回顾故事情节

师：随后，我们看到母鸡萝丝越过干草堆、经过磨坊、穿过篱笆、钻过蜜蜂房时狐狸一直在它身后，但是母鸡萝丝有没有被狐狸抓到?对，没有被抓到。我们今天认识了两个可爱的新朋友。让我们一起再来说出他们的名字吧！（母鸡萝丝和狐狸）
教学反思

《母鸡萝丝去散步》这节课的主要目标是引导孩子仔细观察画面并大胆想象，能根据图片内容自己编故事，整个故事是以图片的形式导入的，从看第一幅图时，由于图画色彩比较鲜艳，画面也比较生动，所以小朋友们的注意力一下子被吸引过来了，接着在提问的过程中，我也发现孩子们观察的非常仔细，能注意到很小的细节，为了引导孩子在笑声中理解故事内容，重点讲述出隐藏在文字背后的故事。
我分三个环节来引导幼儿理解故事、分析故事，并感受、体验故事所带来的乐趣：看图听故事学动词——自主阅读、大胆讲述——作品欣赏与经验分享。 由于小朋友们都很喜欢这个故事，所以这节课上起来还是比较容易的。
这节课，较多的使用了多媒体课件作为辅助工具，同时利用了平板电脑，将绘本故事制作成了动画的形式在幼儿眼前演示，幼儿对于活动的兴趣很浓，参与的积极的也很高。同时这节课能运用启发性语言是引导孩子仔细观察画面并大胆想象，能根据图片内容自己编故事，这些都能激发学生的学习兴趣。
但是在请小朋友们自己编故事时，我还是有点介入，感觉还是我主导，而不是小朋友们完全自己地编说故事，在学习钻、越过、绕过等动词的时候，给小朋友们讲解的时间较少，所以小朋友们可能不是很明白。我觉得在小朋友自己讲述故事内容的时候还应该加入语气的指导，例如：在狐狸出现去抓母鸡萝丝的时候能用较激动地语气，在狐狸屡屡失败时能用较欢快的语气，另外，我也觉得在看图片时如果能加上相应的音乐就更好了，比如在狐狸出现时配上较激动的音乐，在狐狸受挫时配上较搞笑的音乐，这样会有更好的效果。最后，如果想让每个小朋友都有操作的机会，我应该让每个小朋友都有一份不同场景的小图片，让每个小朋友都有动手以及理解的机会。　
这次的绘本教学虽然还有很多要改进的地方，可是我学到了很多有用的知识，看似简单的绘本教学，想要上好似乎不易，需要我们老师较强的课堂应变能力，因此我们老师要不断研讨，今后我还是会多多努力的，努力把学到的知识吸收成为自己的知识。
