常州市正衡中学天宁分校八年级（4）语文课教案                     授课教师：张静
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	《卜算子》——意象成就诗词的光芒（苏轼）
	授课时间
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	1、能有感情的朗读课文。
2、抓住词中意象感受词中的意境。 
3、熟读成诵。
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	难点
	3

	教   学   过   程   与   设   计
	设计目的

	一、导入：初步感知作者情怀

上学期我们学过他的《记承天寺夜游》，感受到了被贬在黄州的苏轼，内心微妙复杂的情感，今天我们就再来学习他初到黄州时的一首词——《卜算子·黄州定慧院寓居作》，再次感知他一生中情境的变化。
二、朗读，感受诗词的音韵美
师：“书读百遍，其义自见。”学习诗歌，尤其要反复的朗读，
1、生自由大声地朗读，注意把握词的节奏，读出抑扬顿挫之感。

2、齐读。
出示PPT：

缺月/挂/疏桐，漏断/人/初静。谁见/幽人/独/往来，缥缈/孤鸿/影。
惊起/却/回头，有恨/无人/省。拣尽/寒枝/不肯/栖，寂寞/沙洲/冷。

要求： ①读准字音 ，读通读顺
       ②把握节奏，注意停连。

③掌握语速语调。
常说：“诗言志，词达情”，情感的把握是朗读的关键，情感是否到位，关键在于我们是否真正了解词人，理解词意。
二、品读意象，感受意境美
王国维在《人间词话》中说：“一切景语皆情语”。下面我们来看一下这首词中描写了哪些景物？请找出来，仔细品一品，读一读。
明确：“缺月”“疏桐”“漏断”“幽人”“孤鸿”、“寒枝”“沙洲”。
结合词中内容，我们能明显感受到，这些景物中蕴含着某种情感，其实在中国古典诗词中，有些景物被文人志士赋予了某种特殊的情感，这就是所谓的意象。
如《天净沙秋思》中：枯藤老师昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马·····

PPT出示：意象，即融入了诗人主观感情的具体物象。

结合背景资料，品一品这些意象中蕴含着作者怎样的思想情感？ 
（1）“缺月挂疏桐，漏断人初静”： 

“缺月”指残缺之月；“疏桐”是指树叶凋零、枝条稀疏的桐树。梧桐：枝干挺拔，根深叶茂。风吹叶落，枝条稀疏，一片萧瑟，暗示秋天到来。“缺月”和“疏桐”“漏断”构成了一个寂寞冷清的世界，勾勒出一幅深秋寒夜图，万籁俱静，营造了一种萧瑟凄凉的氛围，烘托了作者内心的孤独凄苦悲凉感伤的心境。这里运用了白描手法。

（2）谁见幽人独往来。

“谁见幽人独往来”中“谁见”一词为反问，意思为：没有人见过。此时作者感慨没人看见他在这月下独自徘徊。“独往来”寂寞、孤独、凄凉、漂泊无依。
 “幽人”本指“幽囚之人”，引申为“幽居之人”，幽居离索，远离故乡亲友。

PPT出示：

清张惠《词选》：“幽人，不得志也，独往来，无助也。”可见这里的幽居之人是不得志的人。

苏轼曾在《定慧院月夜偶出》中自称到：“幽人无事不出门”。

“幽人”就是苏轼的自称，当时他被贬闲置在黄州，无事可做，内心苦闷彷徨。

（3）“孤鸿”指孤单的鸿雁，鸿雁是候鸟，春秋迁徙。在古诗词里，文人常常取鸿雁春秋迁徙，一生漂泊无定，没有依靠，喻人生遭遇的凄凉悲苦。
（4）“惊起却回头，有恨无人省”
一“惊”，生动传神地写出了孤鸿惊魂未定，惶恐不安的神态，

一“恨”指黑夜中的孤鸿突然遭到惊吓，骤然起飞，心怀无限幽恨愤懑，却无人知晓、无人理解的寂寞孤独。
（5）“拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷”：“寒枝”、“沙洲”：环境恶劣。“拣尽” “不肯”写出飘零失所、惊魂未定的孤鸿不肯栖息于树枝，而选择独宿荒冷的沙洲的孤独寂寞的心情。
师总结：通过对以上意象的分析我们可以感受到这些景物这组合在一起，给我们营造了一种寂寞孤独之感。这就是所谓的意境，
ppt展示

  意境就是借助一系列的具体景物的营造的某种氛围，让人产生某种想象与联想。 
比如《枫桥夜泊》中的“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。诗人就是借助“乌鸦”这种意象，来表达诗人自己的孤单寂寞忧愁之情。
我们回忆一下曾经学过的诗词： 
致远的《天净沙》
师总结：幽人伤索居，孤雁悲离群，孤鸿的失群，实为幽人的失志，两者境遇，何其相似！ 作者是在借咏孤鸿来喻己，从而抒发自己被贬后无所依托而又无可哀告的寂寞和伤感之情。所以此处写鸿即是写人，人与鸿已经融为一体。
PPT：齐读全诗
师追问：就是在这种特殊的遭遇和心理之下，苏轼怎能酣然入睡呢。于是深秋寒夜独自一人徘徊月下，内心久久不能平静，我们能想象一下此时此刻他的心里可能会想些什么呢， 
明确：
（1） 他此时在可能会想：如此月夜，却无人与我共赏。多么希望有人能与我把酒共欢，共赏月夜，互话心声。俞伯牙与钟子期的知音
（2） 他可能还在想：我一心为朝廷，却遭此厄运，没人赏识我，何人能与我志同道合啊！
············千里马遇到自己的伯乐
接着教师引导并指导朗读上片：
这不由让我想起了上学期刚学过的《记承天寺夜游》，那时的他有好友张怀民可想、可邀、可伴。
PPT出示：
元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于庭中。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也，何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影。惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

师：同是被贬在黄州，同是月夜出行，尽管作于不同的时期，只要我们认真对比，留心观察不难发现，两文中在意象的选择上有没有共同点？ 
明确：（1）月亮：   《卜算子》残月

《记承天寺夜游》圆月

师：能否把《卜算子》和《记承天寺》中的 “缺月”和“圆月”互换？为什么？请结合背景资料谈谈。生自由思考讨论。
（2）《卜算子》：孤鸿：鸿雁展翅高飞、翱翔于天际，喻一种超然于物外，自由自在的人生境界。

“燕雀安知鸿鹄之志”中的鸿鹄有一飞冲天的志向。
“拣尽” “不肯”写出飘零失所、惊魂未定的孤鸿不肯栖息于树枝，而选择独宿荒冷的沙洲，可见孤鸿不愿和鸟雀为伍，也就是说不愿随波逐流，不愿同流合污，坚守理想，洁身自好，高洁。这也正是作者的人格写照。
师总结：孤鸿即幽人，幽人即我，我即孤鸿。由人及物，由物及人，大胆想象，以鸿自喻，寄托着作者的情感、人格和精神。是苏轼自我形象的象征。
《记承天寺夜游》：竹柏：正直、不为严寒，坚守自我。

“岁寒然后知松柏之后凋也。”

以“松柏”自比，突出自己高洁坚守理想的人格精神。
师总结：所谓“一切景语皆情语”，为了便于情感的抒发，意象的选择是一定要根据内心情感抒发的需要，你选择什么样的景物决定你抒发了什么样的情感。

师 ：这两篇诗文中作者流露的思想情感分别是怎样的呢？
明确：
《卜算子》        失意悲伤， 寂寞孤独

《记承天寺夜游》：欣喜悠闲， 乐观豁达
师：有没有细心的同学关注到这两篇诗文的写作时间呢？
《卜算子》      写于元丰三年即公元1080年初到黄州之时
《记承天寺夜游》写于元丰六年即公元1083年
师：中间只间隔了短短的三年时间，可苏轼的思想感情却发生了巨大的转变，由前期的寂寞孤独到后期的乐观豁达完成了一次蜕变。
师过渡：苏轼因所谓的“乌台诗案”，于公元1080年（元丰三年）二月被贬至黄州，到公元1084年（元丰七年）六月移到汝州，在黄州也仅仅只有短短的四年多时间，却使得苏轼的思想走向成熟和睿智。 
【小 结】  有人说黄州是苏轼生命的终点，是苏东坡生命的起点，还有人说他前半生是苏轼，后半生是苏东坡。黄州以后，世上少了一个苏轼，多了一颗文坛巨星，他就是——苏东坡。
人生缘何不快乐？只因未学苏东坡。
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1、《苏东坡传》林语堂著
2、《康震评说苏东坡》康震著
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