八（5）班下学期班级工作总结
　　一学期的班级工作已经结束了，回首这一个学期，是忙碌而充实，苦乐兼具，失落成长收获并存的。八年级的学生面临着物理学科中难度最大的力学知识，特别是浮力有关内容的考验，面对困难，是勇敢面对还是退缩，压力非常大，这不仅是一门学科的学习，关系到所有学科的均衡和自信心，看着他们大多数都能顺利的度过了这一关，我感到很舒心。
[bookmark: _GoBack]本学期我按照学校工作计划，坚持以正确的思想教育为核心，以教学为中心，开展班级管理工作。切实做到以德育人，全面发展，努力使全体同学在初中的最关键的一个学期内有所收获和成长。
一、调动学生的积极性，让每一个学生参与班级管理
　　八年级学生的自我意识已经很强，年轻又冲动，特别是男生，他们对事情有自己的判断和理解，有强烈的表达自己观点的欲望，所以在班级管理中，必须充分发扬民主，尊重理解每一个学生的愿望。班级活动，制度规则，都采用民主讨论，少数服从多数的方法，得到了全班同学的一致认同。
　　二、面对困难，不放弃任何一个学生
　  八年级的学习内容，在整个中考中占比都是较高的，知识点也相对难度大。面对学习上的和生理生活上的困难与困惑，他们或成竹在胸，或怨天尤人，或自暴自弃，或随波逐流，因此最重要的是要点燃他们心中的希望，相信自己，我能行。学期的每一次班会，我告诉他们，只要努力，每一个人都能顺利升入高中，实现自己的梦想。当然高中的大门只会为勤奋的人打开，天下没有免费的午餐，因此在学期初一定要制定自己的学习计划，并且一定要坚持到底，永不放弃。每次检测后，针对学生中的进步、懈怠，及时激励先进、鞭策后进，让每一次考试都成为一针强心剂，一个加油站。
　　三、指导学习，采用班组相互督促
　　说实话，现在学生的自我管理能力很差，也许，他们都想努力学习，但很少有人能靠自己的毅力来坚持，所以就要采取一定的措施，才能保证学生的学习时间和学习质量。很多学生晚上作业效率低下，我要求必须在规定时间完成。很多同学上课开始自由散漫，我要求小组相互督促，及时关注并解决问题。有的情况决不让问题过夜，有时候累计问题一并解决。 八年级，不少学生已经进入“青春反叛期”，他们常常自认为已经长大，对条条框框的限制约束表示很反感，因而在思想上有很多的麻痹松懈。作为班主任，我适时召开主题班会，让学生交流体会遵规守纪的重要性，从思想上给学生深刻的认识。我们对班级的每一个同学都以《中学生行为规范》严格要求，加强道德规范宣传教育，从小事做起、从自我教育做起，从对自己负责做起，养成爱他人、爱集体、爱学习、爱劳动、爱护公共财物的良好行为习惯，做一个遵纪守法的好公民。
　　四、面对所有人赏罚分明，优秀的学生要求更高
　　千里之堤，溃于蚁穴，小错不戒，必成大错。我的原则是：进步的、优秀的一定要鼓励表扬，而做错了则一定要罚，决不姑息，要让学生懂得，为自己的行为负责；就事论事，事后清零。无论对错，事情过后，就重新开始，大家还是一样的，错误不该累计。事实验证，这种做法，还是可行的，学生既不会无所顾忌，胡作非为，也不会一失足成千古恨，给学生的心理带来阴影。
今后努力的方向：个别同学思想还不太端正，部分同学依然是被动的学习，所以很不稳定，到了九年级，他们的学习目的会日渐明晰，但是也会有部分学生始终吊儿郎当，不思进取，而家庭教育也无能为力，如何让这样的学生自觉制定学习计划，学会自我监控，自觉主动的钻研知识，这是接下来要思考的重点之一。只有化被动学习为自主学习，学生才能积极拓展提升自己，取得长足的进步。其次要鼓励竞争，没有竞争的学生是没有活力的，要提高学习积极性，增强完成任务的紧迫感，有效提升学习效率，从而改掉学生拖拉懒散的作风。第三要防止偏科，全面发展。时刻关注学生各学科的均衡发展，保持与各学科老师密切联系，随时把握偏科学生学习情况，促进学生全面发展。
　　班级管理工作锁碎而繁多，每一届的学生问题也不尽相同，但愿升入九年级的同学们都能意识到自己的问题，都能有不怕困难的勇气和坚持不懈的毅力！
