读《教育  谈何容易》有感

王华 礼河实验学校
这个暑假趁着陪孩子练琴的时间，我认认真真地捧读了王开东老师的《教育 谈何容易》一书。当读到第一第5篇中这段话时，我就已经深深地感受到了老师的这种亲身经历。
文中说到“一些学生也逐渐被格式化了，没有作业就不知道做什么，不默写就无法学习，心甘情愿地做学习的奴隶。一旦老师放手让学生自主学习，学生就会老虎吃天，无从下爪。”我觉得这太形象了。这几年我接手的基本都是低年级的学生，特别是刚从幼儿园升为一年级的孩子，完全还没有懂得学习是何物，更不用说主动去学习了，所以这种孩子最容易被格式化。那么这就要求我们老师好好引导，加以指导，然而正如书中第15篇所讲:“我们的教育常常从美德出发，着眼于功德的弘扬，关注的是社会效益，何曾在乎过具体的人啊。”我们老师也许真的教会了孩子一些美德，一些学习习惯，可是孩子真的能在生活中运用吗？这其中最重要的因素恐怕还有家庭教育的一部分。著名儿童教育家阿德勒认为，儿童的健康成长离不开母亲之爱和父亲之爱。无论缺少哪一个方面，孩子的成长是残缺的，是不完整的。如今的家庭教育确实堪忧，有父母忙于工作的，孩子交给爷爷奶奶的，有父亲常年不管不顾，孩子完全交给母亲的，这样势必导致孩子的一些困惑。如爸爸妈妈要求孩子放学后认真做完该做的事，可爷爷奶奶呢？放学后先给孩子买了好吃的，只要吃饱了，那么剩下的就靠孩子自觉去完成了，殊不知，遇到有点自觉性的呢还好，遇到不自觉的，爷爷奶奶也完全不知孩子究竟要干什么。而完全是由母亲监管的孩子呢，有时则把母爱当作了成长的依赖性，母爱反而变成了孩子成长的障碍。我所教的就不乏有这种现象。当问及孩子放学回家后做了些什么，爷爷奶奶的回答就是：我们也不懂，我们也不知道他每天干什么，遇到这种情况，我只能笑笑说：你们当然不知道，因为你们没看着孩子，只要给他吃饱穿暖就可以了。当然，你们如果都知道了，也就不要我们老师了。我要求的就是看看孩子每天回家后做了些什么，听他聊聊学校一天的事情，这样不仅让孩子热爱学校，仔细观察了解，也会锻炼孩子的口头表达能力。而对于一些不负责的父亲，我则只能在适当的时候找到他们，告诉他们孩子在学校的一些良好的表现，从而也委婉地提出多关心一下孩子，找到孩子在家的闪光点。这样的学生真的只能格式化，你不布置作业，他们天天乐在其中，早晨高高兴兴地背着书包来，坐了一天，跟小伙伴玩了一天，开开心心地回家了。可是这样的孩子上学来真的学到了些什么呢？我无从得知。想想，做老师的真不容易，光一个家庭就操碎了心，何况是几十个家庭的教育呢！
书中第三辑第4篇中提到：叶圣陶老先生曾经再三强调：教育的根本价值和目的是“育人”，是培养“自觉的，自动的，发展的，创造的，社会的”人，然而爷爷奶奶带出来的孩子没有太大的自觉性，妈妈一手操办所有事物的孩子缺乏了一些创造性。所以我们老师也应该在教育上多加反思，就像王开东老师书中所说：做一个反思型的老师！特别是对于后进生，我们要反思我们的关心是否真的是孩子需要的那种。对后进生的教育，切记简单粗暴。首先，要把心交给“后进生”。“后进生”的形成有两种：一种是客观上的属于智商较低。二是主观上学习不努力、好玩、不专心听课，久而久之，后一类差生就更加无视学校纪律，经常迟到、旷课，学习成绩一天比一天差。因此，作为一个教师必须主动接触他们，亲近他们，了解他们的内心世界，知道他们目前的家庭情况和个人的想法，教育他们，做他们的朋友，愿为他们排忧解难，将心比心，只有这样才能使他们扬长避短，看到光明和希望，才能刻苦努力学习，迎头赶上。比如今年我们班上有个特殊的孩子，父母都不在身边，爷爷奶奶也比较忙，因此一开学时，孩子完全是脱缰的野马一样的，可我发现只要我表扬了他，他的字就写得特别认真好看。后来经过询问，得知父亲不务正业，不知道在外面干什么，母亲离开了，爷爷奶奶为了给孩子创造财富而在外奔波工作。于是，我就推心置腹地跟孩子说：你想想，爷爷奶奶在干什么？他们为什么这么辛苦？你应该懂事，少让他们操心，这样他们才开心。我又问：你想爸爸吗？希望爸爸回来看你吗？孩子点点头，眼里有泪光，我知道我抓住了孩子的一个心理。于是我趁热打铁说：那你说，你爸爸回来看你，你是希望他看到一个顽皮不学习的你呢？还是希望他看到一个天天被表扬的你？他笑了笑，没有回答。我说：，你自己好好思考一下，可以直接告诉我，也可以用行动告诉我。果然没多久，他开始逐渐改变了，上课认真听讲，作业认真完成，字迹工整漂亮。看到这样的他，我内心也是非常开心。然后我又找他奶奶谈了一次，说出了孩子的表现，希望他爸爸能回来陪伴。谁知，这是个错误的判断，我以为孩子看到爸爸会更加努力，然而，世事难料，他爸爸回来后却并没有带着孩子往好的方向发展，而是和孩子一起玩游戏，也许玩游戏也是一种父爱吧！王开东老师说：文章因折腾而动人。或许，他们的天伦之乐因游戏而美丽开心吧，只是我不太能苟同！
诚然，教育是不容易的，虽然我已在讲台几十载，但要真正领悟教育的内涵，还缺少太多的机会，因此我将会在以后的教育生涯中继续摸索前进，以求把最真最美的我展现给我的孩子们，让他们能在人生的成长道路上追求并获得快乐！
