做教育的有心人
一一 读《教育：谈何容易》有感
                  武进区礼河实验学校 陈燕芬
经常会在网络上看到王开东老师的一些言论，每次都有所触动。而这个暑假学校发了王老师写的这本《教育：谈何容易》，书中有他的教育随笔，有教育人物，有教育杂谈，有他的教育案例，还有教育视界。我最感兴趣的是王老师的教育随笔和教育案例，因为从中我深深地感受到了他对教育至真的感悟与至纯的热爱，以及他对新教育的看法，令我佩服之至。由此可见，王老师是教育的有心人 ，我想这也是我努力的方向。　
一、做教育的有心人，首先要保护孩子的学习兴趣　　
王老师在“教育，如同魔鬼”这一则教育随笔中写到：教育首先要保护孩子的学习兴趣，让孩子因为好奇而学习，因为想学习而学习。学习是孩子与生俱来的一种权利，任何人不能剥夺，让孩子捍卫他自己的这个权利。
教育是多彩的，鲜艳的，湿润的，水灵的，幸福的，完整的，魅惑的。成长地过程中，哪个孩子头脑里没有十万个为什么？哪个孩子不是对这个世界充满了无限好奇？也就是说，探究 ，追求真理，本来就是孩子莫大的欲望，无限的兴趣，天然就是巨大的内驱力。可是什么时候我们用成绩、名次、三好生，名牌学校、奖状、奖金、光耀门楣，光宗耀祖来激励孩子努力，甚至用挣大钱、娶美女来刺激孩子勤奋，殊不知我们是在用一些可怜的外在动机，压抑了孩子内在的求知欲望。所以，我们当老师的也好，当家长的也好，一定要明白孩子真正的兴趣在哪，而不是一味地用奖励来激发孩子的兴趣。因为赞美、鼓励、肯定等快乐驱动和批评、打骂、惩罚等痛苦驱动都属于外在动机。而外在动机是短视的，暂时额，功利的，要而言之，无非是画饼充饥，借酒浇愁，其效果都比不上内在动机。

过分地使用外在动机引发的行为，会促使积极地内在动机向外在动机转化，反而会严重地抑制了孩子。最可怕的是，一旦外在动机消失，或者刺激性不够，孩子就会厌学，甚至因痛苦而厌世。所以，回想起来，很多情况下，孩子们对世界探究的乐趣，是因为我们的“谋杀”，不知不觉的转化为对外在奖励的追求。比如为了鼓励孩子做家务，有的妈妈甚至把做什么家务获得什么报酬，明码标价。这样一来，一旦孩子得不到报酬，孩子就失去了干活的驱动力，而且振振有词，不会有丝毫的愧疚。所以，为家庭做点家务和学习一样，应该是孩子的权利也是义务，不能通过奖励来完成，而应该是“我要为家庭尽责任”的态度使然，兴趣使然。 
二、做教育的有心人，要用爱心和童心呵护学生

有人说“‘爱心与童心’是我教育事业永不言败的最后一道防线。”在我们的日常教育中如果能始终贯彻这一理念，我想一定能把我们的事业搞好。师爱有一种神奇的魔力，这种爱并不是我刚工作时所认识到的与学生打成一片，因为离开了严格要求，这样的爱很容易演变成迁就与放纵。而教育中真正的爱，意味着对学生的成长以至未来一生的责任。教育工作者所特有的爱，是关心学生、理解学生的爱。关心他们的精神世界，学会用他们的思想感情投入生活，和学生一起忧伤、欣喜、激动、沉思，呵护他们单纯却机灵的心，用真心去鼓励每一位孩子的进步，哪怕只是一点点前进。只有这样的爱才能走进学生的心灵，才能肩负起一位教师教书育人的责任！ 现在的学生看似成熟什么都懂，可事实上他们还是很幼稚的，这就需要我们老师保持一颗童心去和他们相处，你会发现他们其实都很可爱！

我一直认为：做好一名老师，只要有深厚的文化底蕴、有满腔热情就足够。现在我才领悟到，要承担起教师的职责，不仅需要我不断的自我学习增加文化素养，更重要的是学会用爱心去灌溉。只有充满对职业和对学生的爱，才能肩负起一名教师教书育人的责任，才能在教育这条道路上走得更远，而不仅是混口饭吃。
三、做教育的有心人，与其抱怨不如改变
改变自我，天高地阔；埋怨环境，天昏地暗。

我记得魏书生老师35年的教育生涯中，他做过老师，做过班主任，做过校长，也做过教育局长。而在所有岗位中，他最在意、最喜欢的是教师这一职业。他喜欢做教师，他深深地迷恋教书。虽然喜欢、迷恋，但是他的从教之路并非一帆风顺，相反，还颇多坎坷。上帝从来就没有因为他的迷恋和喜欢，而对他格外青睐。就是在那些坎坷的日子里，就是在那些不尽如人意的环境里，他悟出了一个道理：“抱怨环境，不如改变自己。” 魏老师的这个经历，让我深深觉得抱怨环境，不如改变自己。

   我想，任何时候，任何地点，任何情况，人都不能要求环境适应自己，只能让自己适应环境。只有先适应环境，才能改变环境，进一步讲，环境是人造成的，不去创造，环境如何改变。所谓扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉。从这样的认识出发，我面对现实，千方百计地改变自己的教育教学方法。

埋怨、灰心、等待的结果，是学生越来越难教，自己的脾气也变得更糟糕。一事当前，不是千方百计想办法战胜困难，而是先指责埋怨一番。用黄金般宝贵的光阴，换来一大堆无用的指责埋怨，这真是人生最悲哀的事情。埋怨环境不好，常常是我们自己不好；埋怨别人太狭隘，常常是我们自己不豁达；埋怨天气太恶劣，常常是我们抵抗力太弱；埋怨学生难教育，常常是我们自己方法太少。

所以，在如此浮躁的环境中，如此难教的学生面前，我们只有选择自己改变，改变自己的心态，改变自己的教育教学方法，并在心中始终留有一块净土，这样我们的教育之路才会越走越长。社会在发展，学生在变化，我们教师也总要从从改变自己做起，才能适应当下的教育环境，进而使环境朝着如人意的方向改变一丝，改变一毫。不再抱怨，从有限的自我做起，树立教师的职业尊严，相信我们能像王老师的书中故事人物玛丽一样改变世界！
今天的教育，有许许多多的问题需要我们去应付与探讨。读了《教育：谈何容易》这本书让我知道了怎样更好地做教育的有心人。教育不是饭碗，不是差事，甚至也不是职业，而应该也必须是一项伟大事业。选择了在黑板前的站立，就选择了一种永恒的姿势，一种责任，一种默默无闻、光明磊落的情怀，让我们用心做教育，做一名教育的有心人！
