
校主：尊敬的老师!

班主：亲爱的同学们!
校主：仰望天空，看那白云与蓝天作伴。
班主：好似青山与大地为伍。

校主：让激情与自豪赛跑。

班主：让责任与担当并肩。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（          ）。

班主：我是（ 五11 ）班主持人（   徐艺恬     ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：我们是待雕的璞玉，我们是埋藏的宝藏。经过精雕细琢，艰苦磨炼，我们一定能成为晶莹夺目的美玉，一定会发出耀眼的光芒。下面我们就听听两位升旗手是怎么说的吧。

（升旗手事迹1) 

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！我是五（11）班海螺中队的徐艺恬，很荣幸担任本周的升旗手。我是一个活泼开朗的女孩，平时遵守校纪校规，关心集体，学习上进，乐于帮助同学。身为班干部，我以身作则，能协助老师管理好班级。课堂上我认真听讲，积极举手发言，课后能认真完成作业，而课外，我琴棋书画样样精通，古筝已经达到9级，舞蹈八级。在家经常做一些力所能及的事，是父母的贴心小棉袄。我经常参加一些公益活动，在实践中不断成长。这学期，我还有幸被评为“常州市四好少年”。当然，我所取得的成绩离不开老师的辛勤培育，成绩已属于过去，在今后的学习道路上，我会牢记老师的教导，更加努力，做最完美的自己！谢谢大家！

（升旗手事迹2) 

大家好，我是五（11）班海螺中队的王俪熹，很高兴能担任本周的升旗手。我活泼开朗，品学兼优，在班级里担任班干部认真负责；在学校和班级的活动中，也经常能看到我积极参加活动的身影。课下，我会帮助老师维持班级纪律，或者帮助一些学习较为困难的同学，亦或是参加3D打印笔的活动。在家里，我是父母的得力小帮手，经常会做一些力所能及的家务活。当然，人无完人，我也有一些缺点，如做事马虎等，不过在日后，我会改正缺点，发扬优点，争取赢得老师和同学们更好的认可，谢谢大家!
校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

四十二颗真心用炽热的激情共同打造了一个富有朝气、温暖和谐的家——五（11）班。积极进取、团结奋进、相亲相爱是对我们班级最好的评价。3月12日植树节，我们在学校操场栽下了一棵棵小树苗，为保护环境做出了切实的行动；3月28日，是世界水日。我们参观了城北污水处理厂，深刻地体会到污水处理技术的神奇和水资源的宝贵；4月3日清明祭扫，我们毅行前往烈士陵园墓，感悟英雄精神，传承英雄品质；4月28日，在运动会开幕式上，我们准备充分，为新时代的快速发展而高歌；学习和生活的双丰收为五（11）班增添了光彩。海螺因为海浪的冲刷而美丽，我们在成长的道路上会遇到很多困难，相信我们在老师的辛勤培育下，我们也会像海螺一样用自己的努力战胜困难，我们是最棒的！

下面请欣赏我们班给大家带来的精彩表演。

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

校主：穿越经典，爱我中华。龙小第六届“诗意文化节”开幕啦！面对经典咏流传活动海选、小龙娃畅游神州活动策划，同学们各个兴致勃勃、跃跃欲试，都想在诗意文化节一展风采。

本条新闻由四1班李睿和曾艺芯合作提供

班主：5月7日，四年级的同学们参加了“小米粒”课堂，了解了垃圾食品的危害。除了以上这些无生产许可证、无卫生许可证、无食品检验报告的三无产品。添加剂过多、过量的食品，也属于垃圾食品，也会对身体造成危害哦！同学们，让我们一起对垃圾食品say no！

本条新闻由四10班贺天逸提供

校主：在学校行政的高度重视和大力支持下，在全体音乐老师的共同努力和通力协作下，由张又文、钱科老师训练的合唱队获2019年区合唱比赛特等奖第3名。荣誉属于音乐组和参赛的队员，更属于提供大力支持、帮助的全体班主任和任课老师。

校主：掌声有请 (   程杨老师   )为我们做国旗下讲话。
校主：掌声有请(    周剑老师    )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。

校主：退旗、敬礼。                   礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。

