校主：尊敬的老师们！

班主：亲爱的同学们！

齐：大家早上好！

校主：我是“龙娃说新闻”主持人（李至轩        ）。

班主：我是六7班的主持人（     蒋莉     ）
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！

校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

班主：蓝天下迎着初生的晨曦，我们举行这庄严又隆重的升旗仪式。眺望着国旗冉冉升起 我们的心澎湃不息。

校主：有人说毅力，是千里大堤一沙一石的凝聚，一点点地积累 才有前不见头后不见尾的壮丽。　　

下面让我们掌声有请两位升旗手，听听他们是怎么说的吧！
（升旗手事迹1) 
大家好，我是六(5)班的蒋宇乐。很荣幸今天能成为一名光荣的升旗手。我性格开朗、成绩优异，能与班上同学和睦相处。我的兴趣爱好十分广泛，琴棋书画样样精通。我还积极参加班级活动，多次获得老师表扬。我在家是父母的好管家，在学校是老师同学的好帮手。当然，我知道我并不是最优秀的，我会在我小学生涯里的最后一年里再接再厉，争取做一名优秀的少先队员，谢谢大家！
（升旗手事迹2) 

大家好，我是来自六（5）毛毛虫中队的陈懿雯，今天很荣幸能够成为一名光荣的升旗手，我兴趣爱好十分广泛：舞蹈、古筝样样拿手。我经常积极参加各种活动，展示自己最好的一面，

在学校里，我能帮助同学、做老师得力的小助手。在家里我是父母的开心果，能做自己力所能及的家务，当然人无完人，我有些粗心的小毛病，在今后的日子中我会改正自己的缺点，争取更上一层楼！谢谢大家！

校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！        礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们六（5）班是一个团结友爱，互帮互助的班集体，由46个活泼开朗、乐观向上的同学组成。这个学期，我们开展了丰富多彩的活动:美轮美奂的剪贴本，让我们领悟了读报的重要；五颜六色的民族小报，让我们了解了民族的多种多样；引人入胜的读书卡片，让我们积累了名人名言，同时也懂得了读书的重要性；热闹非凡的展销会，让我们了解了同学们的精彩暑假，；新奇有趣的中秋做糍粑活动，让我们体验了亲自动手的喜悦；激动人心的每月观影《鲁滨逊漂流记》，让我们懂得了在逆境中成长；重阳节敬老love活动，让我们表达了自己心中的爱。上周我们还进行了课本剧表演，让我们学到了人与人之间要相互包容。

下面请欣赏我们班的班级表演：

课本剧表演：《负荆请罪》
校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：上周，五9班同学积极响应少先队“我为红领巾争艳”活动要求：在课余时间做一件有意义的事情。同学们来到社区，主动担任小区环境小卫士，小区更美了:同学们来到交通要道，搀扶老人过马路，获得连连称赞。胸前飘扬的红领巾见证我们付出的努力，我们是新时代的好少年！

本条新闻由五9班蔡戴铭提供

校主：10月16日中午，龙虎塘实验小学小记者齐聚报告厅，聆听汪洋老师给大家带来的小记者演讲与口才培训课程。一位优秀的小记者要具备良好的语音面貌—语音清晰、更好地传情达意。相信小记者们通过练习，多看多思，将能说话提升为会说话、说好话，在日常学习生活中勇敢大方地展现自己。

本条新闻由章宏恒老师提供

班主：10月16日下午，六5班进行了一次课本剧表演，同学们都迫不及待地想要一展身手，大家都表演德绘声绘色，同学们对课文的理解也更深刻了。

本条新闻由五8班董雨涵和六5班李佳音合作提供
校主：“红马甲、采访本”，一道道矫健的红色身影，不断穿梭在常州各个地方，形成了常州一道独特的靓丽风景线。他们，就是近年来名声鹊起的“常州小记者”。一年一度的常州小记者开始招募了，掌声有请（ 章宏恒老师 ）国旗下讲话。

班主：下面我们来听听2位优秀小记者参加小记者的收获。

校主：我校小记者在各类报刊上发表学生习作200余篇，下面将为这些小记者进行颁奖。

校主：掌声有请（ 王燕主任 ）为我们做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。唱校歌，请同学们边唱边跳。

校主：退旗、敬礼。         礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
