校主：尊敬的老师们！

班主：亲爱的同学们！

齐：大家早上好！

校主：我是“龙娃说新闻”主持人（李至轩        ）。

班主：我是六6班的主持人（    翟文嘉     ）
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！

校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

班主：蓝天下迎着初升的晨曦，我们举行这庄严又隆重的升旗仪式。眺望着国旗冉冉升起 我们的心澎湃不息。

校主：因为梦想会发光，所以，无论身处多么漆黑的角落，也总能有一束光，引领我们前往，风雨兼程，跋涉探险。　

下面让我们掌声有请两位升旗手，听听他们是怎么说的吧！

（升旗手事迹1) 
大家好，我是六6中队的高毅，个头小小的我看似腼腆害羞，其实我有着一颗坚韧的心。学习上我有自己明确的目标，能坚持做到上课认真听讲，课后认真作业。课余，我学习了多年的中国舞，因为喜欢舞台上的尽情展现，所以我一直坚持练习舞蹈基本功。不管四自己的事还是班级同学的事，我都用热情积极的态度来对待，所以我拥有了很多好朋友。能当上本次的升旗手，我很荣幸，我会以此为起点，克服成长过程中的困难，更好地超自己的目标努力！谢谢大家！
（升旗手事迹2) 

大家好，我是六6中队的朱博森，我是一个活泼开朗的男孩，特别喜欢运动。我擅长跳街舞，会打篮球，会踢足球，运动让我每天都充满活力。我也有安静的一面，在父母下班后我会静静地给他们捶背、说说身边发生的事，以此缓解父母一天的疲劳。学习中，我勤学好问，课堂中积极发言，遇到问题也乐于去请教同学。当然，我也有不足，比如作业比较拖拉，我会逐渐改正这些小毛病，做更好的自己。谢谢大家！

校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！        礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们六6小蚂蚁中队，由46个队员组成，是一个团结友爱、积极向上的大家庭。“团结一心，奋勇前行”是我们班的口号。开学初，每位同学就定下了本学期的目标，每天积极为实现目标而努力。本学期，我们班开展了“少数民族交流会”的活动，以小组为单位展开研究。同学们课前广泛查阅资料，精心制作课件，大方地进行组内成果交流。这样的活动让我们既增长了知识，也锻炼了我们的研究能力和表达能力。在玩中学，研中学，同学们都收获颇丰。人们常说“态度决定一切”，我们相信怀着积极上进的态度，通过大家的努力，我们六6中队会越来越好！

下面请欣赏我们班的班级表演：

快板《说文明》

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：在这桂子飘香的季节，龙小的小记者又开始了一年一度的招募工作。小记者活动丰富多彩，感兴趣的同学快来加入吧！

本条新闻由五5班张文一和五8班孙墨涵合作提供

校主：10月23日，四10班在综合课举行了剪纸活动。只见同学们拿起剪刀飞快地剪了起来，不一会儿，一张张栩栩如生的剪纸艺术品诞生了！同学们看着自己的作品，得意极了。

本条新闻由四10班贺天逸和六10班戈遥合作提供

班主：近日，我校将迎来常州市文明校园的检查。同学们尽心尽力地做好自己的工作，让我们的校园更加干净整洁。希望大家都能熟记八礼四仪，中小学生守则，校训、校风、班风等，为我校获得文明校园，出一份力。

本条新闻由五5班臧颖茜和五6班郝鑫怡合作提供

校主：掌声有请（  耿云老师  ）国旗下讲话。

校主：掌声有请（ 陈亚兰主任 ）为我们做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。唱校歌，请同学们边唱边跳。

校主：退旗、敬礼。         礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
