校主：尊敬的老师们！
班主：亲爱的同学们！
齐：大家早上好！

校主：迎着太阳，鲜艳的红领巾飘扬在胸前；

班主：踏着大地，让童心乘着理想的风帆远航。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（       ）。
班主：我是（ 五6 ）班主持人（   奚彤菲    ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：人自己就是一面镜子，你以什么样的态度对待世界，世界就会呈现给你什么样的景象。接下来就让我们先看看两位升旗手是怎么做的吧。

（升旗手事迹1) 
大家好，我是五（6）班的傅程宇，再次荣当升旗手非常感谢老师及同学对我的信任。我的座右铭是“比别人优秀不算优秀，比过去的自己优秀才是真正的优秀”，为了这个目标，我一直在不懈努力。不管是担任大队委副大队长还是班长，我一直严于律己，脚踏实地。我热爱写诗及童谣，在馨竹诗社二年期间，我创作了30多首诗与童谣，刚好与龙小的诗意课程完美结合。在创作过程中，有绞尽脑汁的艰辛，也有柳暗花明的惊喜。我是晨曦中队的一员，以后的日子我会与班级互勉共进。我们45个种子在老师的精心培育下，今后定会成为熠熠闪烁的新星。谢谢大家！

（升旗手事迹2) 

大家好，我是五（6）班的杨墨轩。非常荣幸，我能够被选为本周的升旗手，感谢老师和同学们给予我的信任和鼓励。我是一个热爱科学、乐于奉献、勇于挑战的人。在刚刚度过的寒假里，我完成了许多科技小制作，并将部分作品带到学校组织的产品展销会上，受到了广泛的好评。在日常的学习生活中，我帮助老师和同学们做一些力所能及的事情，是老师的小助手、同学们的好伙伴。课余时间，我还积极参加一些社会实践类活动，不仅丰富了我的课外生活，还学到了紧急情况下的逃生技巧和一些急救的基础知识。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。我会不断进步，做一个更好的龙娃。谢谢大家！

校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们五6晨曦中队是一个温馨和谐的大家庭，有45名朝气蓬勃的同学。我们团结互助，勤奋学习。在这个大家庭里，我们充分感受到了学习的乐趣、友情的价值和集体的力量。

    我们的班级活动丰富多彩，在老师的精心组织下，我们去玲珑敬老院探望老人，学会了孝顺，懂得了感恩。百班千人的阅读活动中，我们收获了知识，收获了快乐。这学期，老师组织我们做了数学实验：蒜叶的生长。我们感受到了种子的力量，生命的神奇。

    拥抱晨曦，点燃心中的希望，激发人生的热情，我们一定是最优秀的。

下面请欣赏我们班的班级展示《             》。
校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：3月19日上午，龙小全体行政和雏鹰领航团的老师们准时集中在会议室，参加了三月中旬行政管理研讨会。龙小在“诗意教育”的引领下，凝心聚力，携手同行。学校已经步入集团化办学的快速发展期，身处其中的每一个人，都将在此时此地共生共享龙小教育集团的“诗意生活”新样态。
本条新闻由苏波老师提供

校主：清明至，野艾香，清果嫩。每逢清明节，包青团，吃青团便是清明节的一项传统风俗。3月19日，五1班家长进课堂举行了包青团活动，这次活动不仅让大家共同感受了传统文化，提升了动手能力，更让同学们在集体活动中增强了凝聚力。

本条新闻由五1班张圣琰和五5班徐梦缘合作提供

班主：3月21日，在老师的精心指导下，经过同学们的自编自导自演，《三顾茅庐》、《公仪休拒收礼物》、《祁黄羊》等课本剧一一在四9班精彩上演，同学们在演绎中更扎实地学习和掌握了课本知识

本条新闻由五8班黄起航与四9班谢泽楷合作提供

校主：掌声有请 (  徐建平老师  )为我们做国旗下讲话。
班主：掌声有请(  徐彩芬主任  )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。
校主：退旗、敬礼。                   礼毕！
升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
