校主：国旗与太阳一起升起，我们在心里激情宣誓，要把祖国美好的明天托起！大家好，我是“龙娃说新闻”的主持人（       ）。

班主： 童眼看校园，童心品生活，成长好滋味，国旗添光彩！大家好，我是（六2）班主持人（         ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！

校主：立正！出旗、敬礼！              礼毕！

校主：人生就像从容的时钟，重要的不是走得快与慢，而是准和稳。快一分慢一秒都要准，迎接朝阳，过好每一天。选对方向，走好每一步。接下来就让我们先看看两位升旗手是怎么做的吧。

（升旗手事迹1) 
大家好，我是来自六2班的陈雯萱。今天我是一名光荣的升旗手啦。活泼开朗是我的个性，热爱读书是我的优点。如果用一个词来形容我对读书的热爱，那就是:废寝忘食。我兴趣广泛，会弹古筝、跳中国舞。今年暑假，我考完了古筝十级，并在展销会上展示了自己的古筝技艺。我学习上更是认真，各个学期均被评为三好学生。这就是我，一个活泼开朗、热爱读书且多才多艺、品学兼优的小女孩。谢谢大家！
（升旗手事迹2) 

大家好，我是六2班的宋思甜，今天我是一名光荣的升旗手啦。我活泼开朗、热爱学习，我品学兼优，年年都是三好生。我的爱好广泛，游泳、打羽毛球不在话下；硬笔书法，软笔书法多次拿奖，素描我是我的强项噢！我还有一颗积极向上的心。今天我将迎着太阳，将鲜艳的五星红旗升起；我将会以此为新的起点，扬起自信的风帆，努力前行！谢谢大家！

校主：掌声有请钱校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！        礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们金龟子中队，46个可爱的同学犹如46只勤劳的金龟子，点缀着六（2）班的温暖花园。在这里，我们尽情吮吸知识的甘露，开启智慧的宝库；在这里，我们共同留下前行的足迹，留下深厚的情谊。再过几天我们将迎来中秋佳节，班委会就倡议：在传统佳节，为长辈们做一件事。倡议发出后，全班同学积极响应，打算在中秋节这天大显身手，陪长辈们开开心心度佳节。看：这边在练习做美食，准备中秋佳节小露一手，孝敬长辈呢！看：那边在认真学习做家务，打算中秋佳节包揽家务活，让长辈们也放个假。再看：还有些些同学正加紧练习他们的才艺，打算节日里表演一番，博长辈们一笑。同学们，你们也可以像我们一样行动起来哦！下面请欣赏我们班的班级表演：

诗朗诵及吟唱：《水调歌头》

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

校主：9月10日，在暑期研究性成果展示的舞台上，各年级的同学们汇报了自己富有研究味儿的暑期成果，每个年级的汇报还有幸得到了许华章校长的专业点评和指导。 新的学期，新的开始，带来了新的挑战，也孕育新的憧憬与期望，相信小龙娃们会从这次的成果汇报中汲取能量，以饱满的状态投入富有挑战性的学习和生活中。

本条新闻由黄莺老师提供

班主：9月12日，六4班的同学们上了一堂实用的健教课。在课上，大家了解到了吃饭时，要吃健康的食物，少吃或不吃路边摊，注意荤素搭配，维护身体健康，平时还要注意多运动哦！

本条新闻由六4班吕欣语和四8班王子轩合作提供

校主：同学们，现在已经入秋了，绿植的养护需我们更加注意，比如：水晶帘一周只能浇一次水，还要多晒太阳；而绿萝要每天浇水，仙人掌则只需要两周浇一次水等等。同学们，为了校园的美丽，让我们一起科学养护、用心呵护绿植吧！

本条新闻由三5班印嵘琪提供

班主：上周，全体同学都进行了体检，我们惊喜地发现，新的学期大家都长高了。同时，我们也发现了一个令人担忧的情况，许多同学的视力下降了。这要求我们平时保持正确的书写姿势，用眼40分钟之后要适当休息，不在光线过强或太弱的环境下读书、学习。同学们，眼睛是心灵的窗户，希望大家能好好爱护自己的眼睛。

本条新闻由四5班袁郡阳提供

校主：一年一度的中秋节佳就要到了，在这一天，人们会吃各式各样、美味可爱的月饼。因为，月饼圆圆，代表团圆。在这寓意美好的节日里，我们还可以一起“举头望明月”，和亲人感受良辰美景共婵娟的美好。

本条新闻由五6班郝鑫怡和五3班张芊芊合作提供

校主：掌声有请（ 杨晓艳老师 ）为我们做国旗下讲话。

校主：掌声有请（ 许校长 ）为我们做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。唱校歌，请同学们边唱边跳。

校主：退旗、敬礼。         礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。

