
校主：尊敬的老师!

班主：亲爱的同学们!
校主：仰望天空，看那白云与蓝天作伴。
班主：好似青山与大地为伍。

校主：让激情与自豪赛跑。

班主：让责任与担当并肩。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（          ）。

班主：我是（ 五10 ）班主持人（    杨璐     ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：我们是待雕的璞玉，我们是埋藏的宝藏。经过精雕细琢，艰苦磨炼，我们一定能成为晶莹夺目的美玉，一定会发出耀眼的光芒。下面我们就听听两位升旗手是怎么说的吧。

（升旗手事迹1) 

大家好，我是五（10）班的刘佳笑，我认真、踏实、热爱生活。我在班级担任中队长一职，也是学校的大队委员。平时，我遵守纪律，学习一丝不苟，自觉认真，每一学期都会被评为三好学生，时时刻刻严格要求自己，在各方面都能以身作则。对于老师布置的任务，积极完成，成为老师的得力助手。当然，人总不是十全十美的，以后我会努力改正不足之处，同时也会珍惜升旗手这一荣誉，时时激励自己，争取更上一层楼！谢谢大家！
（升旗手事迹2) 

大家好，我是五（10）班鲁嘉诚，很荣幸能当上本周的升旗手。我是一个活泼开朗，学习认真的男孩。我爱好广泛，打篮球、跳长绳、围棋，样样拿手。在班里担任语文课代表一职，学习成绩优异，工作认真负责。在老师的眼里，我是一个得力助手；在父母眼里，我是她们最听话的孩子；在姐姐眼里，我是个好弟弟。在今后的学习中，我会更加努力，争取做最好的自己！谢谢大家！
校主：掌声有请钱校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们五（10）阳光中队如太阳一般，积极向上、活力四射。

我们一直致力于开展积极向上、丰富多彩的中队活动。我们走进企业、党政机关和各类博物馆、体验中心。如：走进神秘又陌生的常州市城北污水处理厂，近距离感受城市生活污水如何变成洁净的水的神奇技术；寻访“常州江鲜第一村”最美乡村，走访、参观了银河村德春农业基地和国际赛鸽养殖场；参观常州特警大队、公安社会体验中心以及常州轨道交通产业展示馆等。我们开展一系列游学活动。如：前往溧阳天淼山庄教育基地，开展户外探索活动；参加“勇敢的心”夏令营、冬令营；赴东方绿舟研学等。每逢节日，我们开展趣味盎然的体验活动。如：今年的三八妇女节”，开展了“绘出最美妈妈”活动；清明节来临之际，开展了“忆清明”主题活动，同学们手绘风筝、放纸鸢、折纸花、包青团，品味传统清明的意义。

我们在活动中乐此不彼，我们在活动中享受童年，我们在活动中增长见识。

下面请欣赏我们班给大家带来的精彩表演。

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

校主：4月26日，三年级的弟弟妹妹们迎来了期盼已久的十岁成长礼，个个脸上洋溢着灿烂的笑容。他们以寒冬中的幸福积蓄，收获了暖春中的步步成长。希望小龙娃们能好好学习，将来报答含辛茹苦把你们养大的父母。

本条新闻由五6班郝欣怡提供

班主：4月29日，四9班的同学们在午间微课程时开展了绘本小课堂，同学们展现了一本本精彩有趣、令人赞不绝口的英语绘本。每个人不仅欣赏了有趣的故事，还学会了许多单词，可谓是玩中学，学中玩，别提有多开心啦。

本条新闻由四9班谢泽楷和五8班刘佳笑合作提供

校主：4月30日，我们迎来了第十三届诗意体育节，开幕式上，同学们步伐整齐，精神抖擞，每一个班级展示都是那么精彩。比赛时，运动员们在操场上尽情地挥洒着汗水，赛出了水平，赛出了风格。虽然运动会已经结束了，但同学们的拼搏精神，将陪伴我们继续前行。

本条新闻由五1班张圣琰和五3班张芊芊合作提供

校主：掌声有请 (   章宏恒老师   )为我们做国旗下讲话。
校主：掌声有请(    潘虹老师    )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。

校主：退旗、敬礼。                   礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。

