校主：尊敬的老师们！
班主：亲爱的同学们！
齐：大家早上好！

校主：迎着太阳，鲜艳的红领巾飘扬在胸前；

班主：踏着大地，让童心乘着理想的风帆远航。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（        ）。
班主：我是（五8）班主持人（  盛逸航  ）。

齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：容易实现的那不是梦想，轻言放弃的那不是诺言，要想成功你得敢于挑战，有了梦想才有美好的明天。接下来就让我们先看看两位升旗手是怎么做的吧。

（升旗手事迹1) 
敬爱的老师们，亲爱的同学们，大家早上好。我是五（8）中队的王潇，很荣幸能够当上本周的升旗手。我是一个活泼开朗、乐于助人、成绩优异的女孩；身为班干部的我，总是以身作则，认真对待老师布置的作业，积极为班级着想，为同学服务，是老师的得力助手。在家里，我是弟弟的好榜样，是父母的贴心小棉袄，经常帮助爸爸妈妈做力所能及的事情。我的兴趣爱好也十分广泛：舞蹈、绘画、乐器等样样精通。

当然，人无完人，我也有一些不足之处，但我会努力改正缺点，保持优点，不辜负老师和同学们对我的期望与信任。 

（升旗手事迹2) 

尊敬的老师、亲爱的同学，大家早上好。我是五（8）中队的陈晨。很荣幸能当上本周的升旗手。我是一个活泼开朗，成绩优异的阳光男孩。在班里，认真完成老师布置的任务，热心帮助同学；在家里是爸爸妈妈的小帮手，经常帮助父母完成家务。我还是个运动健将，跑步，跳绳样样拿手。今天，我要作为一个升旗手升起这永远飘扬的五星红旗。我会珍惜升旗手这一荣誉，时时激励自己，在各方面精益求精，更上一层楼！谢谢大家！

校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们五（8）满天星中队是一个温暖的大家庭，在这个大家庭里我们互帮互助，共同成长；四十五个孩子，四十五张笑脸，四十五颗闪亮的星星。在学习中我们勤奋刻苦，勇攀高峰；在生活中我们相互关心，团结友爱；在劳动中我们任劳任怨，争先恐后；在困难中我们相互勉励，笑对生活；在活动中，我们积极参与，表现出色。或许未来的道路漫长而充满荆棘，但我们会用勇气超越，用毅力坚持。我们坚信：一分耕耘一分收获。今天洒下的汗水，终有一天会闪烁出耀眼的光芒！加油吧！我们最棒! 

科学使人强大，迷信使人渺小。崇尚科学， 破除迷信， 这是我们多少年来的认知。 然而如今， 有些邪教迷信活动仍然在进行。少年强则国家强，作为祖国的未来，我们青少年更要提高反邪教意识，增强识别和抵制邪教的意识和能力。

请欣赏我们的班级展示《反邪教三句半》。

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：阳春三月，春意盎然，我校迎来了第六届校园科技节。4月9日，在龙小报告厅，开展了本次科技节的第一个主题——揭秘“环球自然日”，常州市博物馆的老师做客宣讲，为小龙娃们打开了又一扇科技奥秘之门！相信此次活动不仅能推动小龙娃们学习科学的热情，更能培养大家探索创新、坚持真理、冷静求实、坚韧不拔的科学精神。

本条新闻由武亚敏提供

校主：4月9日，五1班在班队课上开展了诗意体育节开幕式策划活动。我们分成了六个小队，每个小队都领取了不同的任务，大家纷纷为节目展示献计献策。希望同学们能够在开幕式以饱满的精气神给大家带来耳目一新的节目展示。

本条新闻由五1班李圣琰和李毓萱合作提供

班主：4月11日，四1班举行了《养家之人》的阅读闯关活动，这次闯关是为了检测大家的阅读质量。经过层层选拔，产生了前十名选手。他们将继续挑战，谁能摘得阅读之星的桂冠，我们拭目以待。

本条新闻由四1班曾乙芯和李睿合作提供

校主：掌声有请 (  周丹老师   )为我们做国旗下讲话。
班主：掌声有请(  王丽主任  )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。
校主：退旗、敬礼。                   礼毕！
升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
