
校主：尊敬的老师!

班主：亲爱的同学们!
校主：仰望天空，看那白云与蓝天作伴。
班主：好似青山与大地为伍。

校主：让激情与自豪赛跑。

班主：让责任与担当并肩。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（          ）。

班主：我是（ 三2 ）班主持人（    杨景琦    ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：我们是待雕的璞玉，我们是埋藏的宝藏。经过精雕细琢，艰苦磨炼，我们一定能成为晶莹夺目的美玉，一定会发出耀眼的光芒。下面我们就听听两位升旗手是怎么说的吧。

（升旗手事迹1) 

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！我是三（2）班风铃草中队的黄涵雪，很荣幸担任本周的升旗手。

我是一个活泼开朗的女孩，我的兴趣爱好有很多：跳舞、绘画、游泳等。其中我最喜欢的是游泳，每次在水中我就感觉自己仿佛是一条小鱼，自由自在的。我也有缺点，但我正在努力克服它们。每个人都有梦想，我也一样，长大后我想成为一名画家，把所有美丽的风景都画下来。这学期，我一定会继续努力，争取更大的进步，谢谢大家！ 

（升旗手事迹2) 

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！我是三（2）班风铃草中队的丁涵轩，很荣幸担任本周的升旗手。我乐观自信，兴趣爱好广泛。篮球、羽毛球、游泳都是我擅长的运动。在班级里，我是同学们学习的榜样；在家里，我是爸爸妈妈的开心果，有时，我会帮爸爸妈妈做一些家务活；在社区，我还利用课余时间参加了许多公益活动。虽然我还有许多缺点，但是在今后的日子里，我会改掉这些缺点，做最好的自己。谢谢大家！
校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们以年华作笔，以汗水为墨，从一张又一张白纸上挥洒出红橙黄绿蓝靛紫，我们是在阳光下折射的班级--------三2班。

    四十五张笑脸，热情洋溢，四十五声来自心灵的呼喊，充满力度。在运动会上，我们团结拼搏；在学习上，我们一丝不苟；在家里，我们勤劳懂事。“我们不是最好，但我们力求更好”一直是我们班的宣言。主席台旁沐浴阳光茁壮成长的小树，是我们在十岁种下的希望，他日一定会跟我们一样，丰收人生中最好的硕果。

下面请欣赏我们班给大家带来的《                  》。
校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

校主：5月17日著名儿童文学作家葛冰莅临我校，开展以“阅读改变人生  想象成就未来”为主题的精品文学进校园活动。在讲座中，同学们感受到了书籍的魅力，明白了书籍对我们人生成长的重要性。
本条新闻由黄莺老师提供

班主：在第30个“5·20”中国学生营养日到来之际，龙虎塘街道卫生服务中心预防保健科陈医师来到我校进行主题宣传教育讲座。同学们，只有科学均衡饮食与体育运动相结合，才能预防和减少近视。
本条新闻由赵瑞良老师提供

校主：6月1日是每个儿童的节日，这次儿童节学校组织了“龙娃畅游神州”活动，每个教室就是一个城市场馆。每个班都在热火朝天地准备着，希望同学们都能在六一收获不一样的旅行体验。

本条新闻由五5班臧颖茜和徐梦缘合作提供

校主：掌声有请 (   曹洋老师   )为我们做国旗下讲话。

校主：在2018-2019学年涌现出一大批优秀辅导员和优秀少先队员，掌声有请 (   丁小明校长和徐文英主任  )宣读获奖名单，请学生发展处全体老师为他们颁奖。
校主：掌声有请 (   汤丽仙老师   )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。

校主：退旗、敬礼。                   礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。

