校主：尊敬的老师们！
班主：亲爱的同学们！
齐：大家早上好！

校主：迎着太阳，鲜艳的红领巾飘扬在胸前；

班主：踏着大地，让童心乘着理想的风帆远航。

校主：我是“龙娃说新闻”的主持人（        ）。
班主：我是（五9）班主持人（       ）。

齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！
校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：喜欢奋斗，方法就越来越多；喜欢放弃，借口就越来越多；喜欢拼搏，成功就越来越多；喜欢逃避，失败就越来越多；天天保持阳光、积极、包容的态度，好运就会毎天跟着你！接下来就让我们先看看两位升旗手是怎么做的吧。

（升旗手事迹1) 
敬爱的老师，亲爱的同学们大家好！我是五（9）七色光中队的郑李想，很荣幸担任本次的升旗手。我是一个积极向上，阳光灵动的女孩。在学校我尊敬师长，团结同学，学习认真刻苦。担任班干部的我不仅是老师的好帮手，还是同学的好伙伴。我拥有广泛的兴趣爱好跳舞，画画样样拿手，经常参加学校组织的活动。在家我也常常帮父母干些力所能及的家务活，是他们的开心果。但我也有些不足，我要改掉马虎的坏习惯，争取做最好的自己，谢谢大家！（升旗手事迹2) 

大家好！我是五（9）班的蔡戴铭，很高兴担任本周的升旗手！我是一个阳光开朗的男生，我兴趣爱好广泛，书法、跆拳道更是我的强项。我还积极参加社会综合实践活动，开阔了视野，锻炼了能力。我酷爱读书，书籍为我打开了认识世界的另一扇窗，我愿徜徉书海，做腹有诗书的翩翩小龙娃！在未来的日子里还要树立更加明确的人生目标，踏踏实实努力，做更棒的自己！
校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！           礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

四十五个快乐的小精灵，四十五张天真烂漫的笑脸，四十五双孜孜求学的眼睛，四十五对卓越灵活的双手，四十五颗团结友善的心灵，四十五个希望，四十五道光集结在一起，汇成一条友爱之河，融合一个共同之家---这就是我们，团结奋进的五9七色光中队。每学期，我们都会积极策划、开展一系列丰富多彩的活动，二月班级成果展销会，三月家长进课堂之电磁感应，四月清明祭扫活动，无不凝聚着同学们的辛勤和汗水，让我们在活动中收获、在活动中成长。

请欣赏我们的班级展示《             》。

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：4月16日下午，五年级家长开放日活动在玲珑校区报告厅拉开帷幕。学校结合五年级学生心理特点，特地邀请常州市未成年人心理咨询指导老师钮维萍作了题为“青春期的惑与思”的专题讲座。随后，家长们进入课堂，与老师和孩子们一起开启了欢乐之旅！三个多小时的活动，家长们对孩子的心理更加了解，对学生平时的在校情况也有了更深刻的了解。

本条新闻由徐建平老师提供

校主：每周五，四9班的午间微课程都会举行讲三国故事的活动，每位同学都精心准备着，虽然只有短短的20分钟，但是同学们都展示了自己最优秀的作品，并赢得了热烈的掌声。

本条新闻由五8班黄起航和四9班谢泽楷合作提供

班主：最近天气越来越热，一些同学放学后会去买冰淇淋吃，有的甚至会吃两三个，这样对身体很不好。人体是个平衡体，阴阳平衡，则百病不生，冷热平衡，就不会感冒。贪凉吃冰淇淋，寒气从胃而入，打破人体的平衡，就会因胃寒导致体虚，免疫力下降，就可能会生病哦。

本条新闻由五8班董雨涵和五5班臧颖茜合作提供

校主：掌声有请 (  莫燕萍老师   )为我们做国旗下讲话。
班主：掌声有请(  倪敏主任  )做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。让我们一起唱响校歌《手牵手，心连心》。
校主：退旗、敬礼。                   礼毕！
升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
