          不忘初心，牢记使命，推动学校在新的历史时期实现新跨越 
 校级领导年度工作总结      

常州市新北区龙虎塘实验小学  钱丽美 
这一年，于龙小和我个人而言，都注定是特殊的一年，因为，这一年，既是三年发展规划的开局之年，又是集团办学、新校建设、两校分流的关键之年，需要面对更加复杂的困难和挑战，也面临着新的发展机遇和条件，作为学校领衔人的我，要清醒目前的阶段，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想推动实践，更要清晰未来的方向与目标；要有正确的顶层设计，更要凝聚一切可以团结的力量，众志成城，排除万难，确立信念和信心，去争取顺利完成规划任务，推动地方教育更好的发展。回望走过的一年，有艰辛更有信心，有困难更有支持，虽呕心沥血，但至今还是一切顺利。回顾走过的这一年，特别的忙碌于充实，做到了问心无愧。

1． 不忘初心，成就学校文化发展 
文化是学校之魂，校长是文化的传承者，更是文化的缔造者。学校文化的核心是“人”，校长应该做这样的领航者，传递者，带领全体教职员工，教天地人事，育生命自觉，以自身的生命成长引领学生的生命成长。如此，龙小的教师必须“大气、睿智、浪漫”，作为校长，更应该是这样教师文化的代言和表率，所以，我始终培植自己的“大气”，在与教师、学生 、家长的互动相处中，这种大气就是信任、理解、赏识、尊重，就是重心下移，相信每一位师生乃至家长都愿意主动去发展，都会有更好的成长，就是紧紧依靠每一位师生、家长社会办学，集聚更多的资源和力量，办好教育；“睿智”就是不断培植自己的“成长型思维”，不断鞭策自己在实践中，在异域跨界，在书本里，在同行，教师甚至学生那里汲取，努力把每一天，每一个过程看做学习与成长的机会，努力拓展自己的教育视野，在办学过程中抱着虚空的心广泛去吸纳，不断让自己在学习中提升，在思考中积淀，凝练办学思想，提升对教育的认识，对生命的认识，从而坚定对教育的情怀，愿意为此付出自己全部的力量；“浪漫”就是教育的理想、信念和情怀，办学过程中，尤其是今年这样一个特殊的时期，学校发展，两校分流，新校建设，每一样都要付出很多的努力，每一天都像陀螺一样，从早晨到晚上，可以说是交付了太多的心力，常常晚上时感觉非常的疲劳，但不敢稍有懈怠，想要给学生更好的成长，想要让老师在职业中感受到幸福成长，想要以教育之力推动和影响当地社会文化品质的提升，使命感促使我勇往直前，无怨无悔，面对艰难险阻永远主动积极。我的根扎在学校，其实，是龙小这个团队给了我力量，我、龙小与整个团队荣辱与共，同进退共努力，成为了命运共同体，成长共同体。也让我倍感力量，体会了生命存在的价值与意义。我们一起成为了文化的传承者、缔造者。
2． 全程参与，新校建设殚精竭虑。

我2012年调入龙小，从此，这里就成为了我的精神家园，我爱这里的一草一木，更希望通过努力让她变得更好。2015年，由于学校规模不断扩大，学校已经不能容纳现有规模，在当年5月，就启动了盘龙校区改造工程，为抓住契机为孩子们提供更有品质的校园环境，我积聚全校教师之力，成立学校文化建设设计院，用心设计，融入学校“诗意”文化，一年努力，一所有“龙小”样子的学校呈现。2016年，一校两区格局形成，看到师生浸润在这样的“诗意”校园里，快乐生活工作学习，心里很开心。2017年，盘龙校区使用不到一年，面对迅速扩张的规模，我又邀请领导现场办公，从长远发展计提出了新建学校的想法，在2017年，上级同意了兴建学校的建议，在第一时间，学校拿出了设计要点，从此，两年半时间，我带领文化设计院的老师们，从建筑设计、景观设计、弱电设计，到校园环境文化设计，从特色文化到功能前瞻，几十次参与论证过程，不厌其烦，力求更好，寻求更多专业支持，希望减少遗憾。过程真是艰辛无比，尤其是从2018年2月新建开始后，一年半时间里，参加了70多次工地例会，提出和要求优化了几百个问题，在所有的材料选择上，不厌其烦的对比，询问，反复的论证，集大家的智慧，与设计单位、老师们一起，为了每一个环节的品质竭尽全力。现在，更是几乎每天泡到现场，发现和解决问题，总算，一所设施一流，特色鲜明的新学校如初生婴儿般呈现在大家面前，即将迎接孩子们的入学。两年半和大家一起的努力，艰辛中更有快乐，想到孩子们老师们可以在这样的学校里学习生活，再苦再累也值得。
3． 长程谋划，两校分流全力以赴
这一学年，是新一轮三年发展规划的开局之年，更是两校分流之年，面对这样的一个阶段，需要所有人的共同携手努力，才能确保两校齐头并进、稳健、高位发展。所以，稳健是前提，因此，长程设计了学校分流计划，从2018年8月始，两个月六个年级六场家长会让家长对新学校充满期待；学区划分两次听证会，征得了家委对学区划分及新校定名的高度认可；一次调查问卷，98.53%的家长表示了理解支持后，没有就此打住，而是又和团队一起，与 53个有不同想法家长进行个别沟通，让几乎每一个人理解了学校的用心；一次两校分流意见征询座谈会，家委们既能站在家长角度，又能站在学校的角度思考，所有家委都表达了理解支持，并积极梳理出问题帮助学校答疑，更让我们看到了家委们的主人翁意识。在过程中、龙小老师的“大气、睿智、浪漫”、龙虎塘街道的全力支持、教育局的引领关心、家校关系的和谐，社会各界交付的真心，都让我深深体会到背后坚强的支持力量系统，也让我更感受到了一份责任和使命，必须为全体师生的生命成长贡献出最大的力量，愿意和大家一起变得更好。所以，所有的付出一定会有收获，这收获，使我对人生、对生命、对事业、对“人”的成长不断思考。相信，未来，实小、二实小兄弟俩永远是一家，会携手走得更好，我愿为此努力不懈。
     回顾这一年，作为个人，过程中坚持了依法治校、廉洁守法，带领大家很好的完成了年度目标任务。2018年度，学校在区综合考评名列前茅，新校建设、两校分流工作推进顺利有序。过程中，无论是教师发展、学生发展都实现了新的突破，学校“诗意”文化在传承中得到了进一步的发展，“第四层教育世界”的构建让学校教育打破了壁垒，没有了“围墙”，学校发展走上了良性发展的轨道。
