校主：尊敬的老师们!

班主：亲爱的同学们!

齐：大家早上好！

校主：当鸟儿的啼唱叫醒清晨的太阳，当一滴清澈的露珠滴在树叶上，一切是那么美丽又充满着希望。大家好！我是“龙娃说新闻”的主持人（       ）。

班主：蓝天下，迎着初生的晨曦，我们举行这庄严而又隆重的升旗仪式。大家好！我是（四9）班主持人（   刘智歆   ）。
齐：今天，由我们带着大家举行升旗仪式，感受龙小生活的精彩！

校主：立正！出旗、敬礼！             礼毕！

校主：即使是最小的事情，也要倾注你的心、你的思想和你的灵魂。这就是成功的秘密。 ​​​​
下面让我们掌声有请两位升旗手，听听他们是怎么说的吧！

（升旗手事迹1) 

大家好！我叫张欣阳，很荣欣成为一名升旗手。作为班级的班干部，我关心集体，乐于助人，还是老师的得力助手。我遵守纪律，友爱同学，经常带领同学参加校活动。每次，我都尽心尽力地做好每一件事。我的兴趣也很广泛，喜欢看书、唱歌，还有跳舞。我还是学校话剧团成员呢！我会记住今天这个光荣的时刻，鞭策自己，更加严格要求自己，不辜负老师和同学们对我的期望！
（升旗手事迹2) 

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家早上好！我是四9班的夏紫晗，很荣幸能当上本周的升旗手。我是一个活泼开朗的小女孩。课堂上，我总能积极发现，认真听讲；课后，又能按时完成老师布置的作业。我是同学们的好伙伴，当他们遇到困难时，我总会去帮助他们。在家里，我是爸爸妈妈的贴心小棉袄，能帮妈妈分担家务，做一些力所能及的事。我的兴趣爱好十分广泛，如：唱歌、书法、画画等等。但我也有许多小毛病，在今后的日子里我一定会改掉他们，做最好的自己！
校主：掌声有请顾校长授光荣带。

校主：升旗，敬礼，唱国歌！        礼毕！

校主：请徐老师颁发证书。

班主：（班级介绍及节目展示）

我们四九班是由四十四个小芒果组成的大家庭。 四年里，我们结伴而行。在这里，我们展现个性，创新求索；墙壁上，贴着我们精彩纷呈的习作，黑板上，展示着我们精心绘制的板报。在这里，我们拼搏努力，永不放弃；运动会上，我们用汗水赢得了最后的胜利。 在这里，我们学会欣赏，恭敬谦让；主题班队活动中，我们懂得了怎样欣赏他人，包容他人。在这里，我们忙碌并快乐着，自信并坚强着，我们在这里尽情挥洒着最亮丽的童年，步步积淀着人生最厚实的基础。

校主：下面播报各班新闻和校园新闻。

班主：叶欲残看愈好，梅花未动意先香。冬伴着凛冽的寒风来了，随之而来的，还有一群致力于基础教育的教育者。11月19日，我校迎来了武汉江夏区教学校长班以及广西跟岗名师的参观、学习。为期十天的观摩之旅必将促使诗意文化生根、发芽。让龙小这片诗意栖居的土地，助推研与学，共同生长。

本条新闻由刘凤娇老师提供

校主：不久的将来，常州将多一种出行方式——那就是地铁。11月23日，我校常州晚报的小记者们，参观并体验了常州地铁。希望以后我们也能为家乡的建设出一份力。

本条新闻由五8班黄起航和孙墨涵合作提供

班主：一张张活泼可爱的笑脸，一个个身穿装备的小记者。11月24日下午，龙城普法小记者在老师的带领下，秩序井然地进入武进警官学院进行了参观与学习，这独特的经历让每个同学都激动不已。

本条新闻由五10班刘佳笑提供

校主：掌声有请（  苏波老师  ）国旗下讲话。

校主：掌声有请（ 顾校长 ）为我们做一周行政值日反馈。

校主：龙虎塘校园四季如春，蓓蕾初放。唱校歌，请同学们边唱边跳。

校主：退旗、敬礼。         礼毕！

升旗仪式到此结束，让童心说话，为国旗添彩，下周一与您不见不散！请各班有序退场。
