       做一名快乐的智慧使者

                ———  读《教育，谈何容易》有感

        武进区礼河实验学校    张丽慧

近日，我拜读了王开东老师的《教育，谈何容易》一书，收获颇多。教育的智慧就是教师的智慧，它需要教师因材施教，需要教师广博的知识，更需要教师的师德去感染，熏陶每一个学生。读了此书使我懂得了如何做一个智慧的使者，如何做一个快乐的老师。为我树立了新的教育教学理念和做人的道理。一个有教育智慧的教育者，他要有善于捕捉教育契机的洞察力，最重要的是有一颗热爱学生的心。成功的教育无疑是走近学生心灵的。

教育需要真情。爱学生，就是要把更多的爱，倾注在那些需要帮助的学生身上。好几年前，我班里有个叫小杨的女生，性格内向，学习勤奋，通过家访，我了解到她家境贫困，有五个兄弟姐妹，母亲身体不好，一家重任都落在父亲肩上。我决定帮助这位家穷志不穷的女孩，想办法为她减免午餐费；为她订杂志，让她多一份精神财富；请数学优异的学生帮她补习功课；在班里我都会经常表扬她，让她感受班集体的温暖。渐渐地，班里的同学都和她亲近了，她的脸上也露出了笑容。这以后，我感到总有一双特别的眼神在关注着我，我知道那是“爱”——学生对老师的爱，最亲近和最信赖的爱。“只要我能找到打开她心灵的钥匙，她内心深处的闪光点就一定会迸发出绚丽的火花。”后来，我经常找她聊天，关心她生活或学习上是否有困难。她有什么想法也会主动和我交流。慢慢地，她在课堂上发言更踊跃了，作业也做得更认真了，成绩开始直线上升。初中毕业后，她回老家读了高中，后来考上了大学，读的法律专业。我们一直保持着联系，我经常通过微信鼓励她。好的教育应该是朴实无华的，教育需要平静和平和，需要细致和细腻，需要耐心和耐性。要相信种子和岁月，这是教育的唯一出路。
教育需要赏识。作为老师一定要学会赏识每一位学生。我们应该心怀这样一种信念，我一定能教好学生，我的学生一定会进步。只有这样，我们才能做到不放弃每一个学生。当我们用赞赏的眼光去看他们时，就会发现他们的可爱之处。在我所教的班里，有一个男生，他理科特别好，尤其是化学，每次考试基本是第一，但对英语非常头疼，基础较差，也不肯花功夫背单词句子。平时默写也对不了几个，我看在眼里急在心里，打电话和他家长交流，平时也多次找他谈话，给他讲学英语的方法，鼓励他不要放弃英语。一有空，就把他找到办公室，给他讲解作业中的错题。一次考试，他英语考了五十多分，我特地奖励他一本笔记本，鼓励他继续努力。英语成绩不是一天两天就能提高的，但他的内心深处，至少感觉到老师对他的关心。叶圣陶先生说：“教育是农业而不是工业”。工业可以是快节奏的，大容量的，批量生产的。而农业则是需要缓慢地播种，施肥，除草，杀毒，是需要阳光水分和等待的。教育，是慢的艺术，急功近利，急躁冒进，揠苗助长都是不当的。所以，我们要有耐心等待孩子的进步和成长。
教育需要耐心和创新.批评学生的时候,很多老师会因控制不住情绪而言辞激烈,伤害学生的自尊。其实，通过打击学生自尊实施的批评恰恰降低了学生的人格。当学生的人格因为不恰当的批评而跌至“冰点”时，我们想要帮他重塑就很困难了，他也不会再听老师的任何教导。因此，我们应该在尊重学生人格和自尊的基础上，耐心细致地帮助他们分析：你的困难到底在哪里，从哪里突破可以见到成绩，通过什么途径可以建立信心。教育应该因材施教，耐心深入地剖析学生的精神世界，按照学生的个性引导其发展，使其成为独一无二人才的自我教育。“创新”体现在教学理念，教学方式和教学资源的与时俱进，还体现在要为学生创设一个主动而活泼的发展环境。教师应积极参与学科研究，坚持实践创新和理论创新的同步发展。

最好的教育，根本没有标准。作为教师，教书必须充满真挚的爱，育人必须奉献火热的心，让爱与心灵交融。教师的工作平凡而琐碎，但是只要拿出真心来对待，学生都会向你传递出心的温暖，而最终我们会捧着孩子们回馈的温暖而幸福着。付出真情真爱，那份快乐，不仅仅是属于学生的，更属于我们自己！王开东老师的《教育，谈何容易》将如一盏明灯，指引我前进的方向，让我在教育的这条道路上越走越宽阔，越走越幸福！

