教育，想说爱你不容易
刘丽 礼河实验学校
[bookmark: _GoBack]    当自己真正踏入教育这个行业的时候，也才真正的理解了教育是值得花一生去探索的事业，因为教育本就不是一件易事。但是教师之选，一生之志，知其不易，却从未想过后退。就像古有孔子说“学而不思则罔，思而不学则殆”和“不愤不启，不悱不发”的启迪，今有叶圣陶说的“习惯养成教育”一样，我们都在试图探索属于自己的“好”教育。这一次有幸阅读王开东老师的《教育，谈何容易一书》，让我感慨万千，同时也备受鼓舞，因为我非常认同教育是一件不容易的事，这也意味着每一位教师都任重而道远，努力让爱你不容易的教育变得容易些。
1、 教育之爱，绵延不绝
关于教育，最不容易的是我们常常忽视了教育的本质是什么？尤其是当下，不能输在起跑线上的口号越叫越响，因此，高分低能，分数至上的现象已经屡见不鲜，但是对于孩子而言，这真的就是一切吗？王开东老师讲到什么班级课间操表扬多一次，元旦板报评比多两分，流动红旗多三面，单元小测验优秀率多四个百分点等，这些相对于学生精神生命的成长，这些外在的东西，究竟能值几何呢？不是每个孩子都是未来的国之栋梁，行业的精英人物，既然有成绩，就会有好坏，高低之分，我们关注的应该不仅仅是学生的成绩，更应该是他们的身心健康问题。但是到我们现在这个时代，学生的物质生活问题早已经不是问题，心理问题却越来越严重。很多孩子的偏激行为，退学现象，甚至是伤人事件，其实背后隐藏的都是他们心理上受过的伤，这都需要我们做老师的从一开始就看护好每个孩子的心灵，对于谈恋爱的孩子不要轻易的质疑和嘲笑，对于成绩差的同学不要冷嘲热讽，对于性格孤僻的孩子，更要尽可能实现心与心的交流，一个老师只有用心的走进每个孩子的心灵，他才可能是孩子心中闪耀的星星。这个过程是漫长的，也是艰难的，这是对老师最大的考量，我们要具有敏锐的洞察力，细致的观察力和最温暖的的内容，在时间的浸润里，爱护每个孩子，给予他们情感上的美好。
2、 教育之责，重于泰山
    我始终相信，只有在爱的基础上，我们才能逐步完善自己的教育方式、教育方法和知识教育。但是要想上好一节课，不仅仅是靠老师的一张嘴，一支粉笔，或者是临场的随机应变。我愿意将一堂课比作一次持久的战役，在这之前，老师要做好万全的准备，正所谓台上一分钟，台下十年功。一堂优秀的课堂背后一定得有老师辛苦的付出，因为在学生的眼中，老师是神圣的，是权威的，是值得崇拜的，对于老师所讲的知识，更多的孩子是不置可否的相信，所以我们四十分钟课堂所展示的东西，一定要确凿，真实。同时对于课堂设计而言，要饱满，真情，有效的实现师生之间的沟通和互动，将课堂真正的还给学生，这就需要我们仔细认知孩子当下的情况，密切联系实际，做出高效的课堂设计，让孩子在愉快、互动的课堂氛围中完成知识的接纳。这一点一滴，都必须脚踏实地，只要我们记得教育之责，重于泰山，我们定会全身心的投入到工作中，完成好每一个细节。
3、 教育之乐，于心于己
    将教育作为一生的事业，我们就会饱含热情去做好每一次的教学工作，并深深热爱我们生命中遇到的每一个孩子，即使其中遇到多少的困难，我们也不会想放弃。深夜的备课，厚厚的作业，甚至是孩子的不理解，成绩的不理想，家长的质问责难等都将化成我们前进的动力。这也让我想起有一次身体非常不舒服，因此情绪也有点糟糕，而上课的时候学生又有一些吵闹，这让我更加烦躁，所以我狠狠的批评了他们，话语相当刺耳。孩子们懂事的安静下来之后，我深深的自责，为什么要将自己的情绪带给他们，实在是不可理喻。庆幸的是，我的道歉得到了孩子们的原谅，而孩子们还是会和我打成一片。爱上教育不容易是因为在这件事业上，琐碎的事情绝非一件，密密麻麻，不断罗列的事情常常会让人崩溃，但即使这样，看到孩子们的一个笑脸，我所有的欢乐都会涌上心头。我想，这大概就是教育的欢乐，于心于己，打心底里的欢乐。 
最后，我仍然想说教育不容易，但我一样的热爱。在王开东老师的笔下写到：教育不是饭碗，不是差事，甚至也不是职业，而应该是也必须是一项伟大事业。她需要梦想家和诗人来经营，需要信徒和殉道者来朝圣，需要肉体的投入，灵魂的参与，精神生命的极度支撑。
这句话我反复阅读了很多遍，备受感触和震撼，就像我曾经立志成为一名教师一样，我坚信我的人生是为一件大事而来，那就是做一名优秀的教育者，这不正是我的初心吗？这件大事，绝非易事，绝非可以草草完成的事。你要将其视为梦想，你要慢慢感受品味诗意的欢乐，你要绝对的将其当做一种信仰，你要能够用身体和精神支撑着自己一步步的完成这艰巨的使命，因为我们在孩子的成长中扮演着重要的角色，但凡是我们在知识教学或者情感教育的过程中有一点疏忽，孩子的成长都会遇到问题，这对他未来的发展也会有影响。王开东老师所说的教育谈何容易也正是作为教师的我们面临的种种困难，尤其是对我们青年教师而言，就更需要加倍付出努力才可以。是啊，教育，想说爱你不容易，如何关爱学生，如何做好教学设计的每一个环节，如何真正的肩负起身上的重任，都很不容易，但是我始终坚信，只要不忘初心，不忘教师之理想，敢于克服挫折和困难，我们就会在这条路上越走越远，越走越好。


