常州教育科学研究院2019—2020学年第一学期
体育与健康学科教研工作计划

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持以立德树人作为教科研工作的根本任务，以“健康第一”为主旨，以改革创新为动力，切实履行研究、指导、服务、管理的职能，遵循教育规律，培养身心并健的社会主义建设者和接班人。
二、年度工作思路
在新学年里，我市中小学体育教研工作将以课程改革为中心，进一步改善教研方式，在实践中不断提高对学校体育课程的理解水平和课堂教学能力，树立终身锻炼理念，进一步提高我市中小学体育教学的质量和品位，为全体学生的身心健康发展服务。
　 （一）严格按照国家课程方案和课程标准实施教学，确保学生达到国家规定学业质量标准。充分发挥教师主导作用，引导教师深入理解学科特点、知识结构、思想方法，科学把握学生认知规律，突出学生主体地位，注重保护学生好奇心、想象力、求知欲，激发学习兴趣，提高学习能力。
（二）精准研究学生健康综合干预体系。优化体育教育与课堂教学、课外活动、校外活动的整合。引导校园广泛开展普及性体育运动，开展好学校特色体育项目，让每位学生都有感兴趣和擅长的运动项目。做好幼小衔接，小初衔接，初高衔接，积极探究为家长提供公益性家庭体育锻炼指导服务，促进学生体育家庭作业的基础性、实践性、有效性。
　 （三）加强教学管理，指导学校形成教学管理特色、健全教学管理规程、统筹制定教学计划，优化教学环节。进一步完善体育教研组制度化、规范化建设，提高教研组专业化发展水平，坚持和完善集体备课制度，认真制定教案。　　
（四）优化教学方式。坚持教学相长，注重范导式、体悟式教学，引导学生主动思考、积极锻炼。精准分析学情，重视差异化教学和个别化指导。定期开展聚焦课堂教学质量的主题活动，以“研究课”引导日常教学，逐步提升教师观课、议课的水平和课堂教学能力，充分发挥公开课的研讨示范作用。注重培育、遴选和推广优秀教学模式、教学案例。
（五）大力提高教育教学能力。突出新课程、新教材、新方法、新技术培训，强化师德教育和教学基本功训练，不断提高教师育德、课堂教学和家庭教体育锻炼指导等能力，帮助孩子确定健康成长目标。促进信息技术与体育教育教学融合应用。改革学生评价方式，突出考查学生品德发展、学业发展、身心健康、兴趣特长等。强化过程性、发展性评价和表现型评价。
（六）完善区域教研、校本教研、网络教研、综合教研制度，组织名特优教师、中心组成员参与教育教学研究与改革工作。组织指导各校教研组长积极开展形式多样、富有成效的校本教研活动。健全教学研究基地建设，完善课程研究小组的活动内容和形式。充分利用各学科中心组和各青年教师学术研究团体，开展针对课改重难点问题的专项调研，引导教师把新课改理念转化为有效的“问题解决”教学行为。
（七）发挥优质学校示范辐射作用，加大对教育教学改革的支持力度，实施优秀教学成果推广应用计划，完善强校带弱校、城乡对口等研学机制，促进新优质学校成长。充分发挥优秀教师的作用，组织部分名特教师送教下乡和青年教师专业发展论坛等活动，为基层学校提供课堂教学和教学管理诊断服务。
（八）引导组织学校和教师强化问题意识，以一线教师教学中的真问题为课题研究的核心，开展紧贴时代和实际需求的课题，如范导式教学、体悟式教学、学科教学关键性问题等，注重课题研究资源的积累，形成教育教学成果的发现、培育、总结推广机制，提高各类资源的使用效益,给教师教学变革和学生学习变革提供便捷。鼓励并组织广大体育教师加强业务进修，倡导每位教师有效达成“五个一”（每学年做到：通读一种专业刊物，研读一本专业理论著作，撰写一篇研究性论文，开设一节市级或校际研究课，撰写一篇教学反思或教学案例分析）作为提升专业水平的有效途径。
三、第一学期主要工作日程安排  
（一）八月份
1.全市各辖市区教研员、兼职教研员工作研讨，明确下学期具体工作和目标（教研活动的主题、频次、地点、范围）；
2.直属学校教研组长专题研讨：交流学期工作计划，帮助教师寻找适合自身发展的方式，落实本学期精品课拍摄计划；
3.全市中小学体育教师开学初教研活动。
（二）九月份
1.“基于核心素养培育的学科教学关键性问题”及解决思路、策略；
2.常州市体育优秀教师成长研讨会，开展青年教师学习团队活动；
3.局属、大市高中评优课比赛；
4.省、市级学校体育优秀论文征集，省论文评比备赛；
5.二次备课省赛选手磨课培训；
6.健康教育比赛市赛筹备（市局发文）；
7.学科教学基地教育教学研讨；
8.学科中心组活动。
（三）十月份
1.名师工作室申报；
2.各辖市区和局属教研组申报轮转教研活动，教研组专业发展经验交流（区域联盟、校际、区际联合教研）；
3.省武术教学展示选拔准备；
4.常州市名师工作室联合教研、城乡牵手联合教研；
5.中高职类主题教研活动；
6.拍摄直属体育学科精品课（各辖市区也需积极申报）；
7.省高中评优课比赛磨课；
8.局属、大市高中、初中体育教师基本功比赛；
9.教科院附中附小教研活动（优秀教师上门课）。
（四）十一月份
1.组织召开省、市级课题主持人会议，培训指导体育学科课题研究工作。
2.组织部分初中学校开展体育“同题异构”联校教研活动
3.大市小学体育教师基本功比赛。
4.全市体育学科带头人教研会议；
5.体育课程改革成果展示活动、学科基地活动；
6.范导式、体悟式教学研讨；
7.全市健康教育比赛；
8.中小学课程一体化研讨。
（五）十二月份
1.局属校体育教研组校本教研展示活动；
2.组织高中学校开展体育“同题异构”联合教研活动；
3.直属和大市中学体育室内课教学研讨和比赛；
4.年会论文评审；
5.体育+、学科支撑研究；
6.长三角特级教师论坛。
[bookmark: _GoBack]（六）二0二0一月份
1.学校体育年度论文报告会、体教专委会年会；
2.教科研工作总结与下学期工作布置；
3.假期体育家庭作业的研制与布置。
说明：各项活动以常州市教科院学科网上正式通知为准。
