《不容易的教育》
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教育，从来都不容易。这本书向我们展示了一些随笔，讲述了一些教育人物，描述了一些教育杂谈，分享了一些教育案例，拓展了我们的教育视野。相信对很多人来说，这都是一本助益良多的书籍。通过对这本书的阅读，我对教育有了一些更多方面的感触。那么如何做好教育呢？我认为目前阶段的我可以先从以下几个方面着手。
一、重视孩子的素质教育
何为素质教育，即一种以提高受教育者诸方面素质为目标的教育模式。在目前的素质教育中，我们往往会更加注重智力、身体和心理方面的教育，然而良好的涵养，美好的感情，乃至善良和同情亦十分值得我们重视。书中有这样一个事例，冬天，每次“我”到班级上课，班级里的其他窗户都关得严严实实，只有讲台前的半扇窗开着。每次“我”都会关起来，继续上课。终于有一天在“我”坐班时，有位同学走到前面来，把窗户开得恰到好处，让“我”不至于感到寒冷。“我”向同学们表达了内心的情绪，难过自己的付出没有得到应有的回应，希望孩子们能够尊重理解他人。老师的这番话令孩子们羞愧，自觉地改正，开始关心尊重他人。这一堂无形的课实在让我无比敬佩。一个没有良好涵养的人即使再优秀再耀眼都是不讨人喜爱的。暑假热映的一部片子，叫《银河补习班》相信很多人都看了。马皓文通过自己的一系列努力，最终将儿子马飞培养成了宇航员。电影看似响应素质教育，但最终结果马皓文对儿子的教育是成功的吗？显然不是。在影片最后，马飞竟然因为唯一的资格而让父亲放弃了翻案的机会。马皓文或许自己也没想到，他一心培养的孩子竟变得如此自私，为了一己私利而让他放弃最为重要的平反污点的机会。这样的教育是成功的吗？马皓文确实培养出了一位优秀的宇航员，但同时也培养出了一个自私自利的儿子。因此，重视学生的素质教育，不仅仅从智力、身体和心理方面的教育着手，更要培养他们良好的涵养，美好的情感，乃至善良和同情。这样的人才才是对社会有用的，推动社会和谐发展的。
2、 增强自己的洞察力
    苏霍姆林斯基说过：“真正的教育不能没有热情关怀和洞察力。”洞察力，我认为是一种必不可少的能力。相信很多家长都曾有过这样的困惑：明明我的孩子每天作业都挺认真的，补习班也天天去上，怎么成绩就是上不去呢？其实，这就是缺乏洞察力的表现。这位家长明显没有去关注孩子在做作业时是否是真的认真还是仅仅摆出了认真的姿态。孩子的学习效率高不高？上补习班的热情度高不高，收获多不多？这些问题家长一个都答不出来。没有洞察到孩子的学习状况，孩子的成绩怎么能有所提高呢？同样的问题在我的身上也出现过。第一次被听课时，我的内心是非常紧张的，因此，我很难再分出注意力去关注学生的听课状态，导致我上的课比较糟糕。评价老师很清晰地指出来我上课所犯的错误，没有去观察讲台下孩子们的听讲情况，以至于我在上课时有的同学根本就是神游天外的。这样的课即使上得再好对学生也是没有帮助的，因为他们根本就没有听你在讲什么。评委老师对我的评价是非常中肯的，从那以后我知道，洞察力真的是作为一位老师必不可少的技能。这不光体现在上课上，还体现在校园生活的方方面面上。比如我们要学会观察孩子们的一些表情，情绪状态等，这样才能发现他们可能会出现的异常，从而及时和家长进行交流，避免不必要的事端。做教育的人缺少不了洞察力，因此，增加自己的洞察力，是一件亟待去做事。
三、做一个反思型的老师
孔子说：“吾日三省吾身。”如此一位大能都要每日反思自我，更不用说我们这些平凡的人了。反思自我，真的是一件利己又利人的大好事。作为一名踏上教育岗位不久的新教师，反思是非常有必要的。一开始的我真的是懵懵懂懂，什么都不会，什么都在摸索，在尝试。就比如默写，我发现同学们的错误率非常高，不知道是怎么回事，去请教老教师以后才知道，第一是因为我很多还没要求掌握的比较难的词语也要求默了，孩子们不会。第二则是因为我一次性默的词语太多，孩子们接受不了。听了这番话以后，我领悟过来，照着老教师的方法去做，孩子们默写的正确率果然有所提高。所以在教育过程中，一定要学会反思，不能由着自己胡来，要通过不断改进方法去更好地教育学生。还记得我的第一次公开课，虽然也借班试上过，然而最终正式上下来的结果仍然很不理想。邵老师对我提出来的一系列需要改进的地方真的让我获益良多。如某些多音字二年级时已经学过不需再单独拎出来讲解，又如某些片段的分析教师干预太多缺少学生发挥的空间。邵老师的这些评价把我从走歪的路上又引入正道，对我接下来的教育生涯有极大的帮助。这些话语，让我反思自我做的不够好的方面，这样我才将某些缺点摆到台面上来，勇敢去正视，努力去改正。因为，有反思才会有进步，有进步才能更上一层楼。
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