教育的桥梁
吴洁   礼河实验学校

苏霍姆林斯基曾说过“教育技巧的全部诀窍就在于抓住儿童的这种上进心，这种道德上的自勉。要是儿童自己不求上进，不知自勉，任何教育者就都不能在他的身上培养出好的品质。可是只有在集体和教师首先看到儿童优点的那些地方，儿童才会产生上进心。”刚开始我还不是很理解这句话真正的含义，对于我们教师来说，教育究竟是什么呢？苏霍姆林斯基的这句话困惑了我好久，直到遇到他，一个与众不同的小男孩，我才对这句话有了真正的理解。

他是一个单亲家庭，由于爸爸工作非常忙，没时间监督孩子的学习，所以从小都是靠着爷爷奶奶生活的。这个孩子的性格非常内向，胆怯，但是好在他有一个开朗的性格。小男孩的成绩并不是很理想，尤其是语文成绩，简直不堪入目，当我了解到他的相关信息后，不免心中有了一丝丝凉意，但是我知道，对于每个学生我都必须一视同仁，即使他的成绩是最差的，所以我决定在这个孩子的身上多花一些功夫，对他采取课后辅导的方式来帮助他提高成绩。

在课堂上，我也时常关注这个孩子的一些情况，发现这个小男孩的听课效率很低，小动作很多，上课话也特别多，于是我决定课后找他聊一聊。在我们的谈话过程中，我发现小男孩避而不谈其母亲，更多的内容侧重于奶奶，对于他课上的各种不专心，他的回答就三个字“听不懂”。当我听到这个答案的时候，心中一惊，毕竟现在学的东西是很简单的一部分，只是读读课文、生字，讲讲人物形象。小男孩的回答让我开始深思，是不是我的教育方式出现了问题，毕竟每个孩子都是不同的，接受能力有强有弱，经过这次，我稍稍改了下教学方式，小男孩也慢慢有一些可以接受了，此时我的心里也有了一丝丝安慰。从那以后，我就让小男孩每天下课了就来办公室做练习，而我则帮他辅导一下他的弱项，刚开始他还是挺开心，兴趣挺大的，可是长时间下来，我发现他的积极性并没有那么高了，尤其是在一次语文测试后。这次测试我分析了下他的错题，发现之前我教他的基础依旧是错的一塌糊涂，于是我再次把小男孩叫来办公室交谈。这次交谈他几乎一直在重复说自己是一个“笨蛋”，我听后立马问他问什么说自己很笨，他回答我说“在家里爸爸总说我很笨，在学校里其他同学也说我笨，不愿意和我玩，我的成绩永远是班级里最后一名。我想学好，可是我不会学习，更没有好的学习方法。”听了他的话后，我才知道原来他心里也开始认定自己是一个差生了，即使想学，但是缺乏好的学习方法，更重要的是别人对他异样的眼光使他对学习产生了抵触心理。经过这次谈话下来，我也进行了深思，教育就我们而言究竟是什么，难道仅仅是教学吗？那“教学”又是什么呢？于是我就去找办公室的老教师请教，他们告诉我“对于学生而能言，我们不能总是强制性的把我们的思维方式纳入他们心中，这样会让学生缺失自己的个性，我们更应该注重学生的表达，试着去理解他们，站在他们的角度思考问题，尤其是后进生，更需要我们去鼓励他们，而不是强制让他们学习，让他们失去休息的时间，我们要做的是让他们看到自己身上同样也是有闪光点的。”听了老教师的话后，使我豁然开朗。

是啊，那时我们作为学生的时候，不也是这么过来的吗？成绩差了，就感觉自己很笨，不是读书的料子，老师讲解的题目听不懂时，索性就不想听了，被叫到办公室改作业时，心中充满了各种不满情绪，甚至讨厌老师剥夺了休息时间。这不就是自己不求上进，即使老师花再大的心血都没用的原因吗。此后，我就很少让小男孩来办公室做练习了，一到下课我就站在教室门外观察小男孩下课的情况，我发现他很喜欢折纸，而且折的还很漂亮，于是针对这一情况，我就花了一节辅导课的时间给他们折纸。等到大家都折好后，我就让学生先小组内评选出最好的作品，然后再将几个好作品拿上讲台，让大家一起评价，最终小男孩的折纸获得了全班同学的认可，评为一等奖。霎那间，我一眼就看到了小男孩脸上那久违的笑容，他的笑容好似阳光般灿烂，给人以温暖。看到这样的笑容，我想我这节课值得了，更让其他学生了解到小男孩也有与众不同的地方。从那以后班里的其他同学和小男孩之间的交流多了，他的身边又多了好些朋友。可是他的成绩还是一如既往的不理想，这始终让我很担忧。在一次偶然的情况下，我听见了他背书，我发现他背书很快，于是我就抓住这一优势，让他尝试下课文的默写。刚开始我只是让他一小句一小句默写，我发现他的错别字很多，于是我决定从基础抓起。对于生字的书写，我尽量以简单的形式讲解，甚至有时候我让他将生字的一小部分想象成各种画面，以此来帮助他记忆，慢慢地他对新生字有了自己的学习小技巧，也熟练掌握了很多生字，在以后的每次生字默写中，他几乎全对，小男孩的进步让我感到欣慰。我想之前小男孩不想学习，除了自己本身问题，更多的是同学们对他的态度吧，对他来说友谊应该是一把开启他成功之门的“金钥匙”吧。有了友谊的支撑，他的自信心就逐渐回来了。正如奥斯特洛夫斯基说过“要永远觉得祖国的土地是稳固地在你脚下，要与集体一起生活，要记住，是集体教育了你。哪一天你若和集体脱离，那便是末路的开始。”

此后的课堂上，也出现了一只熟悉而陌生的手，不错，那正是小男孩的手，课堂上的他也勇于表现自己了，每次有简单的问题时，我都会叫他起来回答，每当他回答对了，我就会给他竖一个大大的赞，而同学们会给予热烈的掌声。小男孩的信心终于回来了，在这之后我们还有一次谈话，我发现他的心里有着和以前不一样的心境，好像瞬间找到了自己，对于学习他也有了自己的独特见解，也不像以前一样对学习有排斥心理了，好像对自己的未来很憧憬，甚至愿意和我谈理想、梦想了。
苏霍姆林斯基说过“世界上没有才能的人是没有的。问题在于教育者要去发现每一位学生的禀赋、兴趣、爱好和特长，为他们的表现和发展提供充分的条件和正确引导。”作为一位人民教师，我们对于学生不仅仅体现在教上，更要及时观察到每位学生身上的闪光点，发挥其优势，扬长避短。教育不是捆绑住孩子的缰绳，它是要让每个孩子都认识到自身存在的价值，没有人能说自己是天才，为勤能补拙。
教育，谈何容易？我想“教书育人”的同时更应该发挥学生的个性，帮助他们找到人生的自我。人人都说教师是一份崇高神圣而又舒适轻松的职业，可是当你真的身处于这个岗位上时，人生却又是另一番境遇。它让我们学会了如何相互沟通、如何相处、如何相互理解······人生就是一次创造性的教育，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，让我们一起携手共进，收获更多的桃李芬芳！

