《教育，谈何容易》读书笔记
礼河实验学校       孔静
暑假有幸拜读了王开东老师的《教育：谈何容易》一书，当我读完之后，不禁内心澎湃，深刻地感受到了这位教育大师知识的渊博，他对教育理想追求的高瞻远瞩让我心生敬意。

书中，他谈到了自己对教育史农业而不是工业的理解，让我深有感悟。叶圣陶先生的文章中有详细的记录，摘引如下：“最近听吕叔湘先生说了个比喻，他说教育的性质类似农业，而绝对不像工业。工业是把原料按照规定的工序，制造成为符合设计的产品。农业可不是这样。农业是把种子种到地里，给它充分的合适的条件，如水、阳光、空气、肥料等等，让它自己发芽生长，自己开花结果，来满足人们的需要。”

“教育是农业而不是工业，＂我想这句话有二层意思，一是教育就像农业一样需要一个缓品的生长过程，需要很长的一段周期，而不能像工业产品那样迅速出炉。二是孩子的成长不是一个工业品的加过程批量生产，整齐划一，而必须像对待农作物一样，不同的作物有不同的种植方法。这句话说出了教育的真谛！

现在的教育十分的急功近利，家长希望自己的孩子出人头地，教师希望自己的学生胜人筹。而这“出人头地”、＂胜人一等”的衡星标志，却又是十分简单的看得到的分数和名次。为了“不让孩子输在起跑线上＂，家长从幼儿园开始就让孩子背唐诗、学钢琴、练书法。家长和老师都在按照自己的要求，改造着学生，希望学生成为自己理想的作品。最后归结为一个共同的要求:读书成绩好，各门功课最好满分，能在比塞中拿名次。这就是一个合格的学生，如同一个合格的工业产品。可这样的产品是冷冰冰的，没有生命力的。
今天我们的学校很大程度上还没有走出传统教育的阴影，本质上就像一个大工厂。君不见媒体把衡水中学、毛坦厂中学这样的超级学校称为“高考工厂”，那一个个学生自然就是流水线上严格按照程序生产出来的产品，这样的“产品”彼此相似，缺乏个性，更缺乏创造性。与之相反，优秀的教育者应该像园丁一样，把每个孩子都当成珍贵的种子，辛勤地耕耘，精心地呵护，静待他们发芽，长成美丽的花朵，或者苍天的大树，最终融入生机勃勃的世界。

我们的世界新新相续，汇聚成奔腾不息的生活之流。生活离不开教育，教育也离不开生活。杜威说：“在最广泛的意义上，教育乃是社会生活的需要。”人类社会要存在和发展，就要把人们所获得的生活经验延续下去，教育就是生活经验的延伸和提升，因此教育要植根于生活，为生活服务。在阳光的照耀下，在雨露的滋润下，种子才会发芽生长。毫无疑问，只有丰富多彩的生活，才能让孩子们健康快乐地成长。而如今的学校，隔绝了教育与生活的联系，把学生们封闭在教室里，禁锢在书本中，沉重的课业负担，让他们没有时间和精力去接触生活，体验生活。学校为了免除责任，尽量让学生课间少活动，禁止一切打闹、喧哗，孩子们一个个乖得像小绵羊。放学后，还有做不完的作业，哪有闲心和时间在外面玩耍？没有户外活动，不能在大自然中游戏，很多孩子患上了“自然缺乏症”。有资料显示，在中国仅有5%的母亲说自己的孩子常常在大自然中探索。“人类因疏远自然而产生的各种表现，如感觉迟钝、注意力不集中、生理和心理疾病高发。”游戏是孩子的天性，游戏不仅能增强孩子对身体的控制能力，还能“发现和锻炼他的天赋和智力，并且往往发现以后在他成人生活中站中心地位的各种兴趣”，也能“在青年期的集体游戏中发现和建立起他的道德和社会的自我”，因此“充分的游戏机会对于儿童健全的和愉快的发展无疑是必要的”。 对于孩子来说，游戏就是他们的大部分生活，正是在游戏中，他们不仅宣泄了自己的精力，获得了愉悦，同时也逐渐习得了未来生活所需要的素质和技能。而片面的教育方式，将孩子牢牢限制在书本上，孩子感到枯燥乏味、不堪重负，最终导致一系列生理和心理问题。面对着辛苦换来的一个个分数，我们是否反思过这一切是否值得？没有自然界中的阳光雨露，小苗不会健康成长，同样，离开了丰富多彩的生活环境，孩子们就会畸形发展。这不能不让我们忧心忡忡。

每个孩子都是一个生命体，就像一粒种子，拥有无限的潜能。而什么时候发芽、开花、结果，都有自己的规律。教师和家长应该尊重每一个孩子，为他们提供适宜的条件，精心呵护他们的成长。人在呱呱坠地那一刻，“精神胚胎”就如饥似渴地汲取着环境中的养分，内化并构造出自己独特的精神世界。孩子的肉体和精神的发展都呈现出阶段性的特点，因此教育者所要做的，是以儿童为中心，把“精神胚胎”看作积极的潜能，成长是源于孩子自身的需要，以此去探寻开发、引导孩子智力及各种能力发展的方法。蒙台梭利说：“在与儿童打交道的过程中，成年人会慢慢变得自私自利，或者以自我为中心。他们只从自己的角度出发来看待与孩子有关的一切，结果只能使他们之间的误解越积越多。正是由于这种以自我为中心的观点，成年人把自己看作是心灵里空无一物、有待于他们去尽力填塞的某种东西而已。”成年人常犯的错误就是总以造物主或设计师自居，全然不顾孩子的天性，把孩子当成“未成熟”的成年人，用成年人制定的既定目标来规划孩子的人生，让孩子从现在就着手准备未来的生活。在他们眼里，儿童是软弱的、被动的，童年是消极的、没有价值的，童年的意义也仅在于填补儿童所缺乏的东西。当前的教育中还存在着种种不尊重孩子的天性和成长规律的行为，比如为了将来的高考、中考，现在就必须学好语文、数学、英语等重点科目，而其他有益于孩子身心的领域，则很难得到发展。为了提高竞争力，拔苗助长，学前阶段就开始学习识字、算术、英语等。游戏玩耍、看影视之类因为耽误学习，所以就被家长无情地扼杀了。一切都为了分数、升学、就业而忙碌，孩子终日生活在遥不可及的理想的阴影之下。在教室里，依然重复着传统的教学方法，填鸭般的灌输，学生被动地接受，静听、复述、背诵、记忆是唯一的要求。“把幼年儿童束缚在狭小的范围，使他忧郁地静默着，他的身心都受到压迫，在遇到陌生的事物以前，他的好奇心迟钝得不会感到吃惊了。他的身体厌倦工作，他开始寻找躲避教师的方法，四处寻找从他的小监狱里逃出来。”孩子丧失了成长中的乐趣，不再是生活的主人。

每个孩子都是独一无二的，人之可贵在于个性，教育也应该重视培养人的个性。而我们的学校，都用着统一的教材、同一种教学方法，整齐划一，一视同仁。而那些无法适应这种流水线作业方式的，在竞争中处于劣势，渐渐沦为差生，充满了悲观失望的情绪。难道这些孩子就注定成为差生吗？不。要知道，传统教育重视的是语言智能和数学逻辑智能，但有很多智能是靠传统的纸笔测验无法检测出来的。根据加德纳的多元智能理论，智能有八种，分别是语言智能、数学逻辑智能、音乐智能、空间智能、身体运动智能、人际交往智能、自我认识智能、博物学家智能。每个人都同时拥有这八种智能，每个人都有自己的智能强项，没有两个人的智能结构完全相同。传统的智能一元论靠智商测验或者学校考试，为高智商者提供更好的学习机会与工作机会。但这种智能观念很难预测人们走出校门后的发展趋势，特别是无法解释那些艺术天才、运动健将、领导人等人才类型与智商之间的内在联系。而加德纳的多元智能理论，告诉我们“每个孩子都是一个潜在的天才”，问题不在孩子是不是聪明，而是在哪个方面聪明。整齐划一的传统教育已经不适合今天的需要，我们应该为所有学生提供更加丰富的教学内容和方法，采取多样化的评估方式帮助他们找出自己的智能强项，为他们未来的发展提供建议。“一旦我们决定脱离统一规划的学校教育，就需要完整的模式，认真分析每个人的智能状态，使教育在每个人身上得到最大的成功。”多元智能理论为我们打开了一扇新的窗口，让我们更加全面地了解每个孩子，这也同今天我们大力推崇的素质教育不谋而合。当看到孩子的学习成绩不理想时，我们可以采取他们感兴趣、易接受的学习方式进行引导，也可以尝试不同领域的学习，以期发现孩子的智能强项，从而扬长避短，走出一条不同的成功之路。

教育是农业，不是工业，这个比喻大致勾画出传统教育和现代教育的区别。每个孩子都是一粒珍贵的种子，有无限的潜能，有自己的成长规律，我们要做的，就是像园丁一样，尊重他们的天性和个性，引导、帮助他们成长。
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