2018-----2019年度第二学期历史教研组工作总结
      本学期历史教研组在学校的正确领导下，在市和区的规划引领下，学期初制定了适合历史教学的学习计划，由于每位老师都能在自己的岗位上尽心尽力,我们顺利完成了学校安排的各项工作 ,教学成绩较之前有了一定的进步，现将工作总结如下。

一、加强师德师风和师资队伍建设
   本学期每位老师都加强对自身修养的重视和提升，重视对青年教师的培养，要求写详案和教学后记，多听有经验老师的课，对新教师注重思想的沟通交流，对他们的教学行为提出严格规范要求，提高他们的教育教学能力。曾婷代表我校参加区骏马杯比赛获得了二等奖，在去兴趣小组活动中，我们组获得了区优秀组织奖，曾婷老师获得优秀辅导员奖，我们会以此为契机再接再厉，同时把好学科关，深入贯彻爱国爱家爱校的思想理念。
 二、抓好教学常规工作的的检查和落实
       本学期历史组教研组认真落实教务处制定的教学常规。中考时对本组5位老师的教学常规落实情况作一次全面而细致的检查。每个备课组都按要求进行了集体备课并有记录，每位老师都能做到提前一周备课，且有各自特色。每位教师的作业批改和听课都达到了学校要求的次数。每位教师在备课和授课注意知识体系及问题的设计与处理，注重培养学生的设计和解决问题题能力，初三备课组集体命制了四套供中考复习使用的练习卷。可见历史组的常规教学工作是规范扎实的。
三、深化组内的课堂教学研究气氛，高质量完成教研组教研活动：
       本学期，结合本组的教学实际，每位教师围绕学期初制定的校本研修课题提供一节研究课，组织了全组老师听课、评课，进行业务理论学习，从中逐渐摸索出适合不同年级学生心理特点的历史课堂教学模式提高了学生学习的主动性和积极性，从面提高了学习效率。周校开设了抗美援朝示范公开课，本组成员都受益匪浅。包媛，沈锋，曾婷三位年轻教师的公开课都获得了大家的一致好评。除此以外，我们也经常相互听课学习，取长补短，共同提高。在这些活动中，备课组和教研组都是精心组织准备，讨论教材、教法、学情，授课教师全力以赴地上好每一堂课，课后全组老师畅所欲言，评出课的特色风格并提出建设性意见，并及时记录，通过听评课和撰写教学案例和教学叙事，使每个教师能把教学与教研工作并行，这样，备课组逐渐成长起来，成为组织教学的最基层中坚力量，备课组长各尽其责，组内形成了一种较浓的教学研究氛围，每位老师都受益匪浅，今后要长期坚持这一做法，让历史组的课堂教学更上一层楼。

初三历史备课小组老师的备考工作，早在本学期初就已经制定好了复习计划，后根据学校的总方针进行了修改，形成比较合理的复习计划 。老师们在复习中紧扣教材，夯实基础，对课本知识进行系统梳理，形成知识网络。开展知识专题复习，注重考法研究，把握中考动向， 重点是提高学生的综合解题能力，训练学生的解题策略，加强解题指导，提高应试能力。根据历年中考试卷命题的特点，精心选择一些新颖的、有代表性的题型进行专题训练，每份试卷的练习要求学生独立完成，老师及时批改，重点讲评。在几次中考模拟考试中，学生的成绩较良好稳定。 
  本学期大家都感觉过得忙碌而充实，回顾总结已走过的路，取得的成绩是全教研组老师辛勤劳动的结果。反思一个学期的工作，大家一致认为还有许多不足之处，为把教研组的工作做得更好，下学期应在以下几个方面多努力： 
一、加强对历史课程标准、历史学科最新教育理论的学习和运用，以备课组为单位进行学习，以教研组为单位进行讨论，备课组各推出一堂示范课进行研究。 
二、加强教研组建设，浓厚教研氛围，加强理论学习，在论文撰写方面多下功夫。

三、在做好学校各项常规工作的同时，强化备课创新，准备实施结构教案，加强教学设计的整体性。 
     作为新时代下的历史教育工作者，历史教研组一定会在学校的正确领导下，尽职尽责，为学校的发展贡献自己的全力。

