新北区小河中学2019-2020学年第一学期

教研组长、备课组长会议内容（8月29日）
1、 教研组与备课组活动时间安排：

各教研组两周活动一次，活动时间体育、音乐、美术周四上午；政史、地理周三上午；生物、劳技、信息周五上午；语文、数学、物理周四下午；英语、化学、综合周五下午。校内教研活动原则上不冲突，要求做到：备课组活动每周活动一次、教研组活动两周一次。每次活动做到“六定”，即定时间、定地点、定人员、定主题、定内容、定中心发言人。每次教研活动的时间一般为三节课，一节公开课、一节评课、一节进行专题理论学习（内容紧扣课改的推进、落实，由教研组长根据计划安排，执行可实际情况适当微调）。备课组活动安排两节课左右时间。每次活动结束收集整理活动材料（上课教师说课稿、教学案、导学案、听课教师评价表、主题学习材料），装订后自存备查；做好教研组长、备课组长台账登记，本学期课改年级组、教研组、备课组要重点围绕课改做好教学案、导学案的编制和归档收集整理工作。活动地点安排在阅览室、报告厅或接待室。每次教研活动预先告知蹲点行政，由蹲点行政做好活动地点的协调落实。

2、教研组、备课组计划第一周周五放学前交教导处检查。教导处根据各部门的计划安排好教导处行事历，以后每周一早读课在校园网、电子显示屏安排好每周的公开课安排，教研组长提前与组员协调，确定内容与开课班级。

3、每次教研组活动（包括非学校组织的），教研组所有成员都要参加，这次教导处安排课务时已经尽可能考虑到教研活动时间，也许还有个别任课教师还存在冲突现象，请自行调好课，准时参加，可能个别任课教师忘记了，请各教研组长、备课组长负责提醒、召集。

4、教研组长督促检查组内教师的教学进度、教学计划的执行、教学案的设计、导学案的编制和使用、规范“小组合作制”的课堂教学流程及学生导学案的使用、收集、整理情况，期中、期末定期检查，结合平时的抽查，每次检查教导处形成常规检查报告。

5、各教研组第一场活动：

（1）第一周周五前各教研组务必安排一个时间，进行第一次教研活动。活动内容主要为：1、传达市、区两级期初教研活动要求和精神；2、结合我校课改推进商讨、制定本学期教研组、备课组活动计划和要求。
（2）各组定好公开课时间与开课教师，确保做到组内人人开课。本学期公开课要紧紧围绕课改中心专家指导意见开展活动和研讨。本学期校级公开课要求每一位任课老师至少要上一节，每次公开课结束后要及时评课，教研组长负责写出评课意见。各教研组要对照条件积极争创区、校先进教研组。结合课改定好每次专题学习的主题。

（3）组织教师认真学习课改中心下发的《导学案与课堂流程体系工程方案》，熟悉小组合作制课堂教学主要环节的操作流程、掌握各学科导学案的编制和使用规范，学校将提供一些相关资料供教研组、备课组参考使用。
（4）布置教研组教师的听课要求。要求本学期校长、分管领导听课不少于40节，教导处相关人员、教研组长、备课组长听课不少于25节，普通教师听课每周不少于1节。
（5）重视组内教师解题能力的提高，继续完成江苏省十三市中考试卷（期初参加市区两级教育活动时，各备课组长可为每位教师采购三套教辅资料和一份中考试卷），要求每位老师每月完成一套，月底各教研组、备课组收齐后交教导处由王玉主任检查、统计和汇总。
6、备课组要求：

（1）各备课组结合课改修订本学科常规：在课改培训的基础上结合本学科的特点修订学科常规，如针对“小组合作制”的课堂操作流程：独学、合学、领学、课堂小结、目标检测等环节的制定具体的规范和要求，形成固定的模式，更便于操作，于第二周交教导处（王玉）
（2）集体备课每周一次，利用1-2节课时间集中备课，主要用于单元教材分析，在探索课改课堂模式的基础上，尝试集体备课。在集体备课之前，备课组的每位老师一定要对备课内容有比较深入的研读。在把握学科课程标准，多次研读教材，力求读懂、读透的基础上，搜集有关教学资料，分析学生情况，思考教学目标、教学重点、教学难点和师生交流合作过程，预设在学生自主学习、课中交流、目标检测中可能出现的问题，先设计出个人教学案，再进行集体研讨。在设计教学案时应关注多媒体在教学过程中的恰当使用，使用中要注意适时适度。在编制教学案时应将多媒体的合理应用在教学案中予以体现，并同时设计好配套的多媒体课件。还要注意“拓展延伸”内容，以实现提优的目的，如果有配套练习，要注意与导学案的巧妙融合，在不加重负担的情况下提高训练的质量。另外，集体备课时间不仅仅就这段时间，可以随时随地对课改过程中遇到的问题进行教学研讨。
（3）各学科原则上学生只用一份教导处订的教辅用书，教导处征订前，先征求备课组长的意见，并把征求意见留存根。现在最热门的话题就是课改、减负增效，这就要求我们教师设计好教学案和学生导学案及有效练习，建议各门学科，尤其是数理化英每天要有一份与课堂有关的、切合我们学生实际的导学案，不得直接从网上下载，但是可以复制、粘贴。我们都知道保证教学效果的关键在课堂，而课堂中对于导学案的使用是课改的重要内容，因此，本学期我们各备课组要逐步规范导学案的使用。备课组每周对教学案、导学案要进行整理存档，最好形成电子版本，并在每份试卷右上角注明练习的编号，便于学生按编号整理试卷，教导处会不定期组织抽查。我们教师要指导学生对做过的导学案和练习进行整理、温故、积累。

（4）本学期课改年级全体师生要能熟练上好常态课，导学案要在固定模板的基础上根据学情提高质量，备课组要在探索课堂模式的基础上，尝试集体备课， 课改中心的“321循环备课法”可以作为参考，“3”指三步备课：第一步，个人磨课；第二步，集体研课；第三步，自主修课。“2”指两案设计：教师教学案和学生导学案的设计。“1”指一次反思：一节课后或一个阶段后所撰写的对教学的一些反思。备课、上课必须按课改中心要求，严格执行相关教学常规和要求，教导处在检查时对做得好的备课组的备课要进行推广，对做得不到位的备课组要及时指出，该学科的教研组长、备课组长有必要会同任课教师对“小组合作制”的课堂教学模式进行反复学习，深刻体会，加以应用。

（5）每个组里都有经验丰富的骨干教师，建议所有的年轻教师跟着经验丰富的教师听一节课上一节课，希望大家能相互学习，取长补短，共同进步。本学期学校将重点组织中青年教师开展教学基本功竞赛，提升大家的能力，为我校教师参与区、市、课改中心的一些比赛活动搭建平台。

7、加强考查科目的管理。考查科目不认真上，课堂教学松懈、不规范，很大程度上会影响我校课改的有效推进。为此，首先要提倡考查科目备课严格按照“321循环备课法”进行精心设计，以“小组学习方式”来组织教学，力争与中考文化课目做到整体联动，形成一体，使课改不断引向深入。杜绝教师无准备上课、自己的课安排学生做其他学科的作业。八年级生物、地理、信息明年六月份要迎接市统一会考，九年级音美明年也要参加市组织的统一考查，请相关老师务必提前做好谋划，精心上好每一堂课。
8. 在教师中广泛开展读书活动。每个教师每学期至少要围绕课改精读一到两本专著，不断丰富、充实自身的理论功底，也可结合自身需要到图书室借阅图书，并撰写读书札记。读书笔记的记录要以教育教学为主。自己撰写的读书感悟不少于三分之一。

9、其它方面
(1）学校图书馆、教师阅览室、学生阅览室向师生全面开放，图书馆工作人员要认真做好服务工作及相关台帐资料的积累，确保图书的流通率要达标。

（2）加强教室里的多媒体、计算机房及理、化、生实验室和体育器材室的管理，实验器材、药品和体育器材要认真登记，开齐开足规定的演示实验和分组实验，每次实验后一定要登记备查，迎接明年五月份区教育技术装备督查。
（3）体育组要认真组织好学校安排的上、下午跑操活动，如果天气不好则改为室内操（确保学生每天有1小时体育活动时间），加强安全教育，提高上课质量。积极备战体育中考和中小学体质健康抽测。

（4）七、八年级英语综合课每个月要安排一节课用于加强对学生生命健康教育和环保教育，促进学生身心健康发展，教导处在常规检查时，要查看相关健康教育方面的教案和课件，学校定期对学生进行健康知识讲座和环保知识讲座。

（5）严格控制学生教辅用书的征订，坚决杜绝教师私订学生资料并私自收费。
