花开有时，静待花开
——读《教育：谈何容易》有感

礼河实验学校   张维伟

暑假，有幸拜读了王开东老师的《教育：谈何容易》。翻开扉页，清辉浅洒，白露圆寒；细读内里，笔酣墨饱，鞭辟入里。掩卷沉思，留在我脑海中的是这样一个标题“教育，要相信种子和岁月”。从教近三十年，我对这一点颇有体会，一直把叶圣陶先生所说的“教育是农业而不是工业”当作自己的信条，一次次的教育实践也让我更加坚信“教育，是慢的艺术”。
1、 花开有时

花开有时，唯有静待。教育者要“遵循教育内在的规律，尊重教育自然生长
的状态”，根据孩子的特点，因材施教，给予他们以适宜的生长环境，这样花朵终将绽放。

记忆中，那是一个木讷的小男孩，大大的眼睛里藏着一丝恐惧。新学期伊始，我就感受到他的与众不同：口齿不清，说话、做事都比别人慢半拍。最让我着急的是，他写字的速度只有别的孩子的一半，每一次组长上交作业时，他总是“榜上有名”；几乎每次考试，他都不能把题答完，往是大半面空白赫然映入眼帘。基于一段时间的观察，我发现孩子不是不努力：上课时能看到他端正的坐姿；课后也能捕捉到他一笔一划地书写的模样。如此，我便知道，要想改变这个孩子急不来。放学后，我来到孩子家里，打算向孩子的父母了解一些情况。经过几小时的促膝长谈，我了解到孩子患有语言障碍，因此口齿不清，但孩子的母亲也表示在家中也会努力训练他的口头表达能力。我们也分析了孩子造成孩子学习效率不高的原因，除了慢性子这一点，就是孩子目前的理解能力有限，因此解题速度快不起来。得知原因后，便是因材施教。我给孩子制定了一份家庭帮教计划和学校帮教计划，争取最大程度地发挥家校合力，从而让孩子在家庭与学校的春风中茁壮成长。对于这个孩子，我常常会在课余时间带着他一起分析题目，带着他一起去解决疑难，更重要的是，我也会努力去关心孩子的生活，嘘寒问暖，这样一来，孩子渐渐把我当成了他的良师益友，有什么问题都愿意向我倾吐，我对他的了解也逐渐深入，教育、教学工作也进行得更加得心应手了许多。
起初，孩子的进步不是很明显，甚至趋于原地踏步，但我深知，绝不能催促他成长！我们能做的只是“缓慢地播种、施肥、除草、杀毒”，给花儿提供充足的生长环境。终于有一天，奇迹发生了！课堂上出现了男孩高举的小手，也能听到他并不熟练的回答声，“未能按时上交”的名单中再也没有男孩的名字了······ 之后，每每看到他，我都仿佛看到一只小蜗牛背着重重的壳，倔强地咬着牙奋力前进，心中不禁赞叹又欣慰，我终于等到了花开。
2、 静待花开
“教育，需要平静和平和，需要细致和细腻，需要耐心和耐性，在对待孩子
的态度上，我们需要有足够的期待，足够的耐心，足够的心理等待。”

许同学，胖乎乎的脸蛋上嵌着一双忽闪忽闪的大眼睛，无辜中也夹杂着一丝狡黠。每天他都会给我制造数不清的“大惊喜”，几乎每天都碎纸般的“告状”涌入我的耳朵，而我也发现他不仅爱惹是生非，上课小动作更是无法停歇，仅是一个笔盖就可以留存他一节课的注意力·····更令我感到棘手的是，对其他孩子有效的一套“坑蒙拐骗”“威逼利诱”的一套方法在他身上的作用似乎不大。留在我记忆中都是这样的场景：几分钟前，我才教育了他,一眨眼的功夫老毛病依旧；刚刚纠正过的错误，又仍然明显地出现在他的作业本上；屡次交待过老师不在的时候要遵守纪律,走进教室迎接我的依然是他“张牙舞爪”的身影和与同学闹哄哄的“交响曲”······我也常常被这反复出现、屡教不改的情况扰乱了心情，我不禁朝他发起了火，他表面上的顺从治标不治本。我又多次与孩子家长沟通、交流，几番努力下成效也不大。正当发愁之时，我灵机一动，想到孩子的块头比较大，力气也比较大，应该是干活的一把好手。于是，我“封”他为我的小助手，每天负责搬、发作业本。从那开始，我惊奇地发现，他和其他孩子打闹的次数大大减少了，上课时也变得自律了许多。慢慢地，大家都愿意和他做好朋友，他终于融入了我们这个大家庭。虽然许同学的学习习惯还存在一些问题，但是，我语重心长地对他说“孩子，未来的路还很长，老师愿意陪你一起走下去，看着你越来越棒！”
老师就像是园丁，面对着那一朵朵娇艳欲滴的盛开之花，我们不免驻足观赏，暗暗赞叹；可是面对那含苞欲放的花儿时，我们更应该多一份耐心，问问自己，这朵花为什么迟迟未开呢？更应该思考一下以往浇水、施肥的方式适合这朵花的成长吗？花如此，人亦然。所谓教育，就是唤醒孩子的生命力量， 只有看见他天性的闪光点，像呵护一道即将被狂风吹灭的烛光，才能让这点星星之火，点亮属于他们自己的人生之路，让他们爆发出自己的能量，像一朵花一样，在阳光下努力的绽放。所以在未来的教育之路上，我们不妨去倾听一下孩子们内心的呼唤，感受一下孩子们灵魂的需求，对他们说一声：“孩子们，不要急，慢慢长大吧！”

