    请告诉孩子，教育并不是快乐的
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    这是一个独生子女的时代，每个家庭把孩子的成长和教育视为头等大事，很多家长事必躬亲，越俎代庖，一味娇惯甚至纵容。一方面教师体罚孩子的事情时有发生，同时孩子在学校“管不得”的例子更是屡见不鲜，老师们如履薄冰、谨小慎微，正如钱文忠先生所谓的“向孩子逐渐妥协”的情形正愈演愈烈。

    现在都在提倡“快乐教育”，讲我们的童年很快乐。可是，我们的童年快乐吗？其实回忆一般都是虚幻的、快乐的，会自动屏蔽一些不快乐的经历。我们小时候也有很多作业，我们小时候还会被老师揍两下，我们小时候也没这么多可玩之物。但我们今天，每个人都在各自的岗位上散发光芒。
    所以教育是否是快乐应该从两个侧面考虑：
    一、没有快乐的教育步履维艰。
    趋利避害，远离伤害是人的天性，如何让人发自内心的积极和主动是教育的内核。在教育的过程中，应该以内心体验的愉悦感，成就感，认同感，价值感，实现感促成被教育者的自觉自律和行为行动。不会调动和激发被教育着主观能动性的教育都是阶段性性成果。真正的教育效能是被教育者的同化和习惯。
    二、仅有快乐的教育难以走远。
    唯有快乐没有艰辛的教育是意淫，教育过程中的痛是自我的觉知，觉醒，觉悟。不是压迫，摧残，侮辱，虐待。是激动，激发，激情，激励。些许的痛苦，如琢如磨，如切如磋，是成就自我的磨练，是幸福未来的前期储蓄，自我实现的积奠，积累。心甘情愿的付出就是艰辛，也乐在其中。教育就是让被教育者发自肺腑的情浸其中。教育就是如何由他觉他愿诱导为自觉自愿，并演绎为无法改变的习惯。
    我们今天的社会，物质比起历史上任何时期都很丰富，但是我们今天的人，尤其是儿童的精神意志却是比历史上任何时期都薄弱。究其原因，是我们家长在物质丰富的情况下缺乏危机感，缺乏对未来生活的掌控意愿，并且把这种思想从行动上反映在孩子的教育理念：每个孩子都应该顺应他的生理发展，顺应他的心理发展，尽一切力量保护他的身体和心理不受外界自然和社会的伤害。
    教育，不单单是传输书本知识的言传，身教也是教育最基本的方法之一。各种各样的不快乐，才能使受教育者才在身体上变得更强健，在心理上变得更加强大，在智力上变得更加智慧，在情商上变得在社会上应对自如。一个人从小到大没有体验过春夏秋冬的风，怎么理解春风拂面，怎么理解热浪袭人，怎么理解秋风萧瑟，又怎么理解寒风凛冽，同样没有看见过初生的朝阳，怎能理解《日出》，没有见过夕阳，有怎么理解《海滨仲夏夜》。但是这些自然现象是我们生活环境的一部分，不一定在我们需要的时候出现的啊，比如，朝阳，一般在凌晨四五点钟就出现了，那时候我们还在周公那里，当夏天热浪袭人的时候，也许我们还在空调屋里，或者到别的什么避暑山庄了。地球有春夏秋冬、高山大川、沙漠草原以及各种动植物，如果我们的足迹仅限于舒适的生活，就不能体验地球赐予我们的这些美好东西了。缺乏了这些原体验，很多学习体验完成起来就很困难甚至不可能。
    为什么一个经历丰富甚至生死过程的人能在日常很多别人看似惊涛核浪的场面面不改色，掌控自如。就是因为他经历过，感受过，也惊吓过，处理过，知道可能的反应，所以，不管孩子有多小，他想经历的活动，他该经历的艰苦学习，就让他经历，不要阻止，甚至推波助澜。经历了孤独、郁闷、伤心、痛苦、无助重整等的心理变化后的孩子就是一个经历过风雨的人，就是一个从能克服困难、解决困难的人，就是一个能在征服困难的过程中找到快乐的人。所以，学习的不快乐是暂时的，克服了困难，走过了阴云，必然是晴朗的天空，才有我们的朗声大笑。这是我们家庭教育必须坚定的信念。
    所以，任由孩子自由发展，没有痛苦的学习，他的人生不可能走多远；而相反，如果让孩子在严格的教育环境下学习、体验，并且不断攻克新的目标，虽然看起来不快乐，但是他会在“战斗”找到快乐，而且是更高级的快乐，他的学习、工作也将因此而走得更远。
