读《教育:谈何容易》有感
武进区礼河实验学校  万伟东
[bookmark: _GoBack]每每谈及当前的教育，我们都是一声叹息，摇头不已觉得自己陷入无物之阵，既不甘沉沦，又挣脱不了。最近读了教育名家王开东最近出的一本新书——《教育:谈何容易》。对于我这种看不下去复杂的书的人来说 ，这本书实在是一个好的选择，语言幽默、风趣又不失生动，确有很大的启发。“谁若能点燃闪电”是王开东在序中的第一句话。这样一句话确实能把人吸引住，引发读者继续阅读下去的兴趣。 
全书分为五辑，其中第三辑 《 教育杂谈》有一篇《假如我们多走一步》，与剧作家萧伯纳曾经说过：“多走一步，就可以缩短一步接近成功的距离。胜利就在前方，你的任务就是坚持，就是再多走一步”。表达的意思很近，有些事坚持很重要，一直坚持下去却很难。有些事，不是看到了希望才去坚持，而是因为坚持了才会看到希望。
有一段时间，朋友圈里发的都是健身跑步的消息，于是自己也是试着早起去晨跑，刚开始和大多数人一样信心满满，每天凌晨不等闹钟响起，就准时爬起来去跑步。
起床那个时段，窗外天还灰蒙蒙的麻麻亮，出门路灯还亮着，穿过大街到公园这段路，一切还有点影影绰绰的。走到街上外面还有点安静，偶尔在街上碰到是卖早餐的摊贩，还有为了这个城市洁净就很早起来打扫卫生的环卫工人。当然在马路上你遇到最多的人都是来晨练的，熟悉的互相打着招呼，然后就开始跑起来啦。
现在回想起来，确实那一段早起的日子感觉很棒，每天在公园跑几圈，然后爬上山顶，俯瞰着晨霭中的城市，一点一点苏醒过来，瞬间让你感觉到大自然的壮美，感受到生命的美好。
开始感觉到自己的变化，就觉得一直这样想坚持下去，坚持一段时间后，肯定是个不同的自己。可是这一切都止于一个清晨，也许刚开始跑步锻炼，运动时运动量过大的缘故。某个清晨依旧早起，去跑步时膝盖骨就感觉有点隐隐作痛，但还是坚持着去跑步，最后，结果就是返回的途中，咬着牙关满头大汗，一步一步忍着痛挪回家的。
第二天腿有点红肿，无法再去晨跑，但还是早起坚持去慢走，就这样过了几天！在早起就很难，缩在被窝里听着闹钟中声音响起，眼皮却无比沉重，摸过闹钟狠狠关掉了开关。尤其天凉下来以后，外面那刺骨凛冽的寒冷，像极咧着大嘴，咆哮撕扯着你的意志，而家里温暖的被窝一小步一小步的瓦解你的防线，让你抛出很多理由，就再眯一下就好，再过十分钟再起床。没关系，明天再开始早起算了。从此，以前所有的坚持就此止步。
    其实，我们每个人都会有一段时光就这样子度过，带着不甘心的忧郁上床睡觉，第二天醒来，却依旧重复着前一天的生活。你一开始不知从何时而起的努力，转身之间化为泡影。
综上所述，再后来总结起自己这段晨跑小小经历，就想起现在网络上流行的那几个字：一定要努力，但千万别着急。所以做什么事情如果太操之过急，效果反而适得其反，我想欲速则不达就是这个道理。
记得在一本书中读到几句话说：惰性就像稻草，一根一根地往你的心上压去。压上去的时候或许你不会感觉到什么，而日积月累，当那最后一根至关重要的稻草压上去的时候，你的内心世界便会轰然倒塌。
我们想想骆驼为什麽被称为“沙漠之舟”，为什麽在沙漠中能走能跑，其实骆驼能够连续4~5天不进食，不仅仅是因为它的驼峰里贮存着脂肪，能提供它身体所需要的养分，可以供生存需要。而且它能走能跑，其实这都是靠它的耐力和平时在沙漠生活中日积月累的磨砺。
“台上一分钟，台下十年功”。我们其实只看到别人一朝成功，却看不到这一朝的背后，又藏着多少个日日夜夜的努力与坚持。有时成功与失败的差距往往仅一步之遥。很多时候，我们不肯迈出最后那一步，是因为前面大部分的困难已使人疲惫不堪，这时候一个微小的障碍就让我们难以支撑，导致前功尽弃。其实，只要咬紧牙关坚持一下，胜利就近在眼前了。
  如果每个人都能往前多走一步，这个世界是不是就会幸福多点呢？
  今天早上在医院发生了这样一件事情！当时早上的时间比较早，医生护士还没有上班，一位看上去70多岁的老大爷 拿着病历本和发票 在楼梯口询问着一个人。说道：我要拍B 超 是在哪里啊？被问的那个大叔说：就在二楼，顺手指了一下方向就匆匆的走了，我当时是坐在椅子上排队等着做彩超！正好是面向他们的，当时我在看书，就抬起头来，看到老大爷颤颤巍巍的走过来，一个人 穿的是干干净净的，手里提了个袋子，拿出本子和发票就往护士站的台子上放，我心里当时就有个疑问，因为这边等的这些人都是昨天之前医生开好的单子在这边等的，这位老大爷不会搞错了吧！心里想着的同时我就站起来超老大爷走去，询问了一下情况，问他是要拍什么片子？他就知道说要拍B 超，我问：你是哪里不舒服要拍B 超啊，医生给你开单子了吗？他说：医生在哪里啊？我说：这里只是彩超室，你挂号挂的是什么科啊？他还是说：我要拍B超啊！我实在没办法拿起他的挂号单看了看，告诉他：您挂的是消化科，您都先到楼上看了医生，医生给你开了单子了 你在来拍B 超！ 解释了一遍他才听懂，嘴巴里不停的说着谢谢谢谢！那个眼神很真诚，特别的真诚！我很心酸！这样的一个老人都没有人陪着来医院看病，或许是他自己不想麻烦子女或者别的人，但是人的情感在生病的时候是最脆弱的！我为了向前走了这一步而高兴，虽然我没有做什么，只是简单的告诉他要怎么走！但是从他那真挚的眼神中我看到了感谢！我内心心酸的同时也是幸福的，为这个小小的举动，帮了别人，感动了我自己！
人生没有白走的路，每一步都算数！愿每个人都老有所依！愿每个人都能在相处时多向前一步，可能你一个小小的举动就能给别人减少很多不必要的麻烦！生活如此，工作也如此！

