一切从“心”开始
——读《教育：谈何容易》有感
礼河实验学校 周娜
今年暑假，我有幸拜读了全国著名教育专家王开东大师所著的《教育：谈何容易》一书，第一眼看到这书名，莫名产生了一种“君子所见略同”的感觉，这便让我对这本书产生了兴趣。
翻开书本，映入眼帘的便是那一个个的小故事，这对于我而言，无不是另一重惊喜，相对于那些晦涩难啃的理论，我更爱这些生动形象的教育实例，于是带着浓浓的喜欢，开始了我的阅读之旅。
徜徉在一个又一个的教育随笔中，我仿佛看到了王开东先生和他学生之间的一个个互动；而在那从古到今、从西方到东方的教育人物身上，我又看到了他们与众不同的教育观点；在那一本本著作中，更是感受到了王开东先生那来自心灵深处的情感与思维碰撞的火花，而这火花像是带有魔力一般，令人想入非非。
此时此刻，我便想起林清玄先生曾说过的一句话：“以清净心看世界，以欢喜心过生活，以平常心生情味，以柔软心除挂碍。”仔细想来，在这几年的工作中，说不上事事不顺心，但数不清的烦恼也让我头疼至极，我想若能参透林先生这话中的奥秘，定能一切从“心”开始。
1、 以“清净心”待职业
何为“清净心”？我是否可以这样来理解，“清”即“轻”，把心放轻，就好比自己是一朵自在漂浮的云，“净”即为“静”，把心放平，自己宛若那一泓平静的湖水。
作为教师，想要拥有这颗“清净心”可谓是难如登天，作为年轻教师，有着一颗拼搏的心，自诩不凡，想要干出一番大事业，于是事事要强，屡战屡败，屡败屡战，最终假意看破红尘，恨不得皈依我佛，骨子里却是仍有一颗争强好胜的心，就这样，“清净心”便成为那空中无法触碰的云朵。虽不能至，然心向往之，大抵就是这个道理吧！
2、 以“欢喜心”待学生
“欢喜心”就是知道自己所做这件事的意义何在，因此在这过程中内心感到非常的欢喜。好比农民耕种，看着粮食日渐成熟、愈渐饱满，心里就充满希望，干劲十足。
而我，作为一名人民教师，我的本职工作便是教书育人。办公室老师常说，我的内心是极其喜欢孩子的，虽然有时待他们较为严厉，但慈爱胜于严格。我有时也止不住去想，是啊，虽然有时内心的抱怨也很多，但是一面对时而可爱，时而贴心的他们，有时真的瞬间被“灭火”了。
令我印象最为深刻的便是我们班的小贝同学了，有一次小贝急急忙忙把作业交给我，原本我以为他是有什么急事，奈何只是想出去放飞自我，我低头一看，顿时头顶犹如晴天霹雳，甚至怀疑自己看错名字，然而并非如我所想，当我正想严肃地与之交谈时，他却以迅雷不及掩耳之势对我说了声“老师，对不起，下次一定好好写，不会再偷懒了！”面对这样机灵可爱的孩子，我怎么还忍心责备，便只对他说了声“知错就改，真是好孩子！”
再有一次中午，孩子们都在睡着午觉，突然下课铃声响了，伴随着激昂的音乐，只听得我们班的小机灵鬼轻声说道：“快把铃声关了，周老师还在睡觉！”其实我并没有睡着，只是趴着闭目养神罢了，但是就在这一刻，我的心里充斥着一股股暖流。
你看，孩子们就是这样天真、善良、可爱的存在，面对他们，我想没有人会不喜欢吧！
3、 以“柔软心”待家长
所谓的“柔软心”便是减低、减少、减轻自我，不在人际间架设心防，也不为自己设想，心胸全然敞开。
很多老师在成为老师之前，首先是一个孩子的家长，因此，他们与家长之间便有了共同语言，能设身处地地为家长考虑，而我，不存在这样的先天条件，那么又该怎么办呢？
还记得第一年担任班主任工作时，和家长之间甚少沟通，一方面是因为感觉自己和他们之间没有共同语言，无法拉进与家长们之间的距离，另一方面由于家长们工作也较为繁忙，鲜少有时间交流孩子的学习情况，就这样平平淡淡地度过了第一个学期。可是这样的家校关系并不是我所要的，就当我想有所改变的时候，便有一位家长私下提出由于工作忙，并没有时间照顾到孩子的生活，只希望孩子健康，希望我能理解。说真的，我真的理解不了，或许是初生牛犊不怕虎，我想着好好与之沟通，会有所改善的，当我苦口婆心的与她交流着孩子的问题以及我所想出的仅供她参考的对策时，她却表现出种种不耐心，这让我寒了心，使得我在与家长沟通方面又出现了一道沟壑。
在那年的暑假，我将一年的班主任工作进行总结时，我发现了以下几个问题：
1.其实大多数家长就跟小朋友一样，对老师抱有一份敬畏之心，当我们不主动去和他们沟通时，他们自然也不会主动联系我们。
2.我作为独生子女，其实每天只有工作上的压力，可是这些家长却不一样，他们不仅忍受着工作上的压力，生活中的压力更是火上浇油，例如：孩子的学习情况、二胎的压力、夫妻感情问题等等，相比而言，是我没有能站在他们的角度考虑问题。
3.有些时候，我看问题过于表面，孩子学习成绩不好可能不完全是因为学习方法不对，有的孩子其实在学习态度上存在很大的问题，而我提出的建议仅仅是针对孩子的学习方法。
人无完人，我心里明白，但是连孩子都知道的知错就改，我怎能不践行呢？
就这样，带着这颗“将心比心”，我成为了一年级的一名班主任，这次，我抛开所有的焦虑，和家长们成为了朋友。当他们在教育孩子方面遇到了问题，我会尽我所能提出我的想法，同事们甚至开玩笑，说我和家长聊天的时间多于我和家人聊天的时间，其实，这样友好的关系是有很大的效果的，在班级建设方面，家长一直给予我很大的支持与帮助，例如：班级的绿植、照片墙、活动布置等等，我很幸运，遇到他们，同时我也很幸福。
虽然我没有系统的方法，但我有这样一颗心，我相信，久而久之，我与家长们之间会架起一座彼此信任的桥梁，而我，终将会领悟“柔软心”的内涵。
[bookmark: _GoBack]还记得在教孩子记忆“聪”的字形时，我曾说到：“何为聪？耳到、眼到、口到、心到便为聪。”而俗话又说：眼见为实，耳听为虚，后又有人总结出来眼见不一定为实，如此说来，用心感受才是真。时间在一分一秒的流逝，而我将带着我的“清净心”“欢喜心”“柔软心”来面对孩子、家长以及我的教师生涯，虽然不知何时才能参透其中奥秘，但我坚信，一切从“心”开始，必能让我有所收获。


