包媛师徒结对心得体会
2018年8月，作为新教师，我进入了新桥初级中学，对学校的一切都感到陌生，在教学上更是手忙脚乱，不知如何下手。在此我要感谢我的师傅——顾炜钰老师，感谢她的悉心指导，倾囊相授。从拜师的那天起我就坚持每周听两次课，平时也经常向顾老师请教有关教材、教法、中考等方面的问题，从顾老师那儿我学习到了一些对我来说十分重要的东西。
时间如白驹过隙，转眼间，快一学期，在这学期里我学习了很多，也收获了很多。下面我就以这学期谈谈师徒结对心得体会。
首先，我从她那里还学习到了如何用好课件，以前上课时完全依赖课件，大量丰富的资源让学生在课堂上眼花缭乱，忙的晕头转向，没有足够的余地去进行自己的思考与理解，一节课下来脑袋里塞满了无关重要的东西，抓不住任何重点，老师也是苦不堪言。在听顾老师的课时，发现她不喜欢用课件，比较喜欢直接手写板书，一堂课的思路清晰地层现在学生面前，便利了学生知识框架的构建。现在经过他的引导，我开始慢慢尝试减少那些花哨的幻灯片，开始逐步地在黑板上手写板书，做到课件与板书双管齐下。课件是为教学内容服务的，它本身不是教学内容，当我们在某个教学环节需要历史图片、历史史料、表格对比思维拓展来给学生展示的时候，我们才需要使用幻灯片，而课本上已经有的知识，完全不必要再出幻灯片淡化主题，从而干扰学生。
其次，张老师对教材的处理很注意从历史细节入手，这一点对我的启发也很大。非常注重从课本中的小知识中引导学生进行深思。不管是历史地名、图片资料、人物介绍，经过顾老师的讲述，总能延伸拓展出诸多引人深思的问题。
第3， 重视对学生习惯的培养。顾老师每节课都会强调上课笔记问题，甚至每周都会将学生的笔记收上来，认真核查。这是一个需要很大耐心和信心的工作，但是顾老师一直坚持做着，一丝不苟。在顾老师的影响下，我也认识到了认真督促学生做笔记的重要性，经过一段时间的检查，学生确实开始自觉地认真地进行知识点的记录了。此外，顾老师也是一直在强调在做题时一定要圈点勾画，找关键词句，在认真审题之后再答题。历史学科，经常性地同一个知识点，问法不同，答法就是千差万别，并且在仔细审题之后有利于学生寻找正确的答案，因此培养学生的审题习惯至关重要。
第四，在公开课方面，一定要先有自己的思路，有自己的想法，有自己对做课的一定的思考，而不是单纯去复制别人的课件和思路，要形成自己独特的特性。她告诉我，一节公开课不一定要热热闹闹，五花八门，最好的课要时刻以学生为中心，让学生成为课堂的主人，让学生迸出思维的火花，让学生真正能够进行思考，激发他们探索的欲望，培养历史的兴趣，落实历史核心素养的培养。
古人云：“师者，传道授业解惑也。”可见身为人师除了教书本知识以外，更重要的是传授生活道理、解答人生疑惑。育人难，难在对学生的说服和诱导上。作为一名新教师，还不是非常习惯与形形色色不同性格、不同能力的学生打交道。在听顾老师的课时，被顾老师不怒自威的形象所震撼，顾老师很少在课堂上训斥学生，但是却没有任何学生在顾老师的课上会违法课堂纪律，每位学生都是很尊敬顾老师，并尽自己所能地跟着顾老师的上课思路在进行自己的思考。这是我最敬佩的地方，也是我最想学习的。我深知，这并非一朝一夕就可以实现，但是通过学习，我了解到每位教师都要有自己的人格魅力，要认真对待每一堂课，你自己先重视了，学生才会重视，要善待、关心每一位学生。
[bookmark: _GoBack]顾炜钰老师的为人处事，工作态度，她的认真、热情与自信，常常让我在感动之余，收获诸多的感悟和帮助，使自己能更好地投入到工作中去。学校组织的“师徒结对”活动，使我受益匪浅，非常感谢学校为我提供了这样的机会，我也将不断学习，不断提高，向更高的目标迈进。

