“美好的人性比真理重要100倍”

     ——读《教育：谈何容易》有感

礼河实验学校   吴卿
籍着文字的桥梁, 籍着《教育：谈何容易》这本书，我走近了江苏名师王开东。“从‘师生关系和老师境界’到向有个性的学生致敬，从‘有感于耶鲁大学校长对中国大学的批判’到‘从梅兰芳学艺看优秀教师的发展’，再从‘拒绝这一种高效教学’到‘做一个反思型的老师’，他的博学与审问、他的慎思与明辨，他的笃信与践行，他的睿智与纯真，尽显其中。”这本书的内容简介上是这样说的，王老师从自身的所见所闻出发，对教育现象进行分析、对教育任务进行评价、对教育案例进行思考，提供给老师们更宏观的视野以及更深层的省思，当然主要的是自己的阅读习惯，我更喜欢读带有故事性的文章。
当我读到本书的第三辑之“请帮助孩子成为具有人性的人”这一章节时，不由得想起，自今年6月以来，香港反对派和一些激进势力借和平游行集会之名，进行各种激进抗争活动。在近期的游行示威和暴力活动中，一些极端激进分子明目张胆地围堵、冲击中央政府驻港机构，侮辱国徽国旗，公然挑战中央政府权威和国家主权，肆意冒犯国家及民族尊严，触碰“一国两制”原则底线。

那些参加游行示威乃至暴乱的香港人多为年轻人，他们涉世不深，长期接受西方教育，容易被诱导利用，结果成为香港几次动乱的主力军。最明显不过的是教育问题，香港百多年来实行的是英式教育，用的是英国教材，给香港人，特别是香港的年轻人灌输的是西方的文化与价值观。香港回归之后，教材不改，还是原来的那一套，结果导致香港的年轻人没有国家观念，对自己的祖国一无所知，满脑子是西方的所谓民主、自由，对中国的党和政府充满了偏见。青少年是一张白纸，近朱者赤，近墨者黑，由于受到西方思想的影响，使得他们不认同自己的祖国，不认同中国的党和政府，把英美的西方文化与价值观当作座右铭，将自己视为西方的一分子。对中国传统文化的一无所知，对自己是中国人的身份不认同，这是许多香港青年人的悲哀。也是在香港回归后几次动乱中许多青少年被少数别有用心的人利用的原因所在。

王老师在书中引用叶圣陶老先生的话强调：“教育的根本价值和目的是‘育人’，是培养‘自觉的，自动的，发展的，创造的，社会的’人，是‘使学生能做人，能做事，成为健全的公民’。简而言之，就是教育者目中有人，必须进行人性化的‘立人’教育。”

王老师认为，“立人教育，教师责无旁贷。人性化教育要以人为本，具体说要以学生的可持续发展为本，以学生的个性、创造性发展为本，以学生的人格和谐发展为本，最终培养出健康个性和健全人格的学生。”

这一点我非常赞同，学生是我们的教育对象，他们是教育的主体，是整体的、发展中的，具有巨大的潜力和能动性。在其人生观、价值观、世界观形成的重要阶段，是实施人性化教育的良好时机。美好的人性比真理重要100倍。知识和真理不是万能的，没有温暖的人性，所谓的真理也没有存活的土壤。
作为一名班主任，我们要了解学生年龄特征，紧扣学生心理发展实际，从而正面去引导学生的人生观、世界观和价值观的形成，培养学生国家兴亡，匹夫有责的责任意识，激发学生的爱国情、强国梦。我一直觉得德育教育离不开时政教育。我平时喜欢看看时政信息，利用网络搜集相关的信息。比如，针对钓鱼岛事件，我进行了《钓鱼岛为什么是我们的》、《钓鱼岛近况》等系列讲解，让学生了解历史、认清现实、理智行为。莫言获诺贝尔文学奖后，我及时进行了《莫言有声》的活动课，培养学生的文学素养和爱国情怀。四川凉山火灾发生后，我布置学生回去关注这件事件的进展，学生在后来写的新闻报道中写到：“岁月静好，只不过是有人在为我们负重前行。”

虽然学习是学生的第一要务，但也不要做书呆子，社会需要的是热爱生活、有责任感、懂得感恩的人。就如顾宪成所言“家事国事天下事，事事关心”这才是我们教育的宗旨。所以，利用互联网等现代信息媒介，通过QQ、微信等贴近学生、贴近生活的教育形式，润物无声，实现与学生的互动沟通，对学生进行思想引导，激发潜能，把思想工作做到学生心里。
冰心说：“成功的花儿，人们只惊羡她现时的明艳！然而当初她的芽儿，浸透奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。”班主任工作任重而道远，教育是影响，在日复一日的教育行为中，我们需要紧跟时代的步伐，贴近学生生活实际，在尊重和体贴的教育过程中，“帮助孩子成为具有人性的人”！
