                我行我思，我成长

——读《教育：谈何容易》有感

武进区礼河实验学校 施伟芬
暑假期间，在读王开东的《教育：谈何容易》这本著作时，看到第165页写到做一个反思型的老师，深有感触。我想到了三个主要问题，第一什么样的是反思型的老师？第二反思型的老师的价值在哪里？第三如何成长为一名优秀的反思型老师？

在本书中，讲到了3点，关于错误、效率、后进生。不管是哪一种观点，对于我思考以上三个问题都有启发。

什么是反思型的老师，一千个人会有一千个答案。不管如何，我想也总归会有相同的地方，我也仅发表自己观点，以供大家讨论。回想这么多年教师生涯，看到老师的日常工作还有自己的体验，细细想来什么是反思型老师。举个例子，我们上完课后都写反思，这个反思有几个层次，随便写写完成任务、针对课堂发现问题、还是基于问题尝试解决、或者通过交流探讨最优化解决方案。我想，大部分老师可能只是因为快要检查，而急冲冲完成反思的吧。如果你是把课后反思看成是你工作质量的的生命线，而不断寻觅最优解决方案，这样的才是真反思。

不仅仅是备课本上的反思，这是有形反思，其实更多的是无形反思。还是以举例说明。就拿班级里最差的那一个学生来说吧。在你刚入职时是怎么看这一个学生的，过了若干年是怎么看的，再过几年又是怎么看的。你是想法一样，一直把他看成差生，还是有所变化？你能把这样的一名学生看成是一个最需要老师帮助成长的一名学生，也许你可以成为他这一生的学习生涯中最重要的一个老师。对于一名差生，你的评价是第一种的话，那他也许这辈子在学习上也许就真的只能是差生了。但是如果你的观点是积极地、正能量的，他一定不会那么差。所以从上面这个例子来看，老师对学生评价观点的不断完善能说明你是否是一个反思型的老师。

第二个问题是反思型老师的价值在哪里？从理论上来说其实也非常明了，比如教师的成长、学生的成才、学校的发展。这样说是不是显得太空了点。

我更喜欢这样说，其实你会反思，你就会更容易获得内心的喜悦，这种感觉非物质所带来的那种喜悦。同样是一个班级的管理，什么样的管理能让我们感受到那种喜悦。是放任不怎么管，任其天性自由发展，有喜悦吗？有，因为这样的班主任通常特别容易受学生的喜欢，曾经看到某些放任自流的老师周围经常围着一群贪玩的同学，学生开心了，老师就喜悦了？真不是这样。是非常严厉的管理？每当我们上课时学生安静听课、下课时学生规规矩矩做作业。井井有条、有学习的氛围。我们是该喜悦。

还有一种管理，也许只存在理想。老师做得最多的是了解学生，尤其是他们的心理，触摸他们的心灵。在此基础上，有收有放，课堂上如此，课后也是。老师学生不管遇到什么问题，可以一起商量解决。师生关系逐步走向朋友关系。当老师不在班级的时候，学生自我管理能力一样高效，学习水平不见得比老师在的时候低。在保证学生学习效率的情况下，老师的作用无限淡化，这时的老师才是收获了最大的喜悦！教是为了不教，当学生学习能力真正强大的时候，教师的价值才是最大的彰显。

第三个问题是如何成长为一名反思型老师。反思型老师不是天生的，也不是一蹴而就的，更不是想有就有的。关键是如何成长。反思其实意味着不断肯定与否定自己原来的做法、习惯、观点。所以老师第一要有不断否定自己的某些原来看似做得舒服、效果也不错习惯的勇气。比如，上课时总喜欢叫一些回答水平高的学生答问。其实，另外的你不叫的学生才更需要你去激发他的语言表达能力和勇气，因为我们义务教育要的是所有学生的共同成长，而不是少部分人的同种能力的不断重复。

真正能成为反思型老师确实非常少，为什么？少了一样重要的品质：坚持。大家都知道要反思，也知道怎么做，但就是没成功，其实不就是嫌烦嘛。所以说没有随随便便的成功，但什么样的付出总有相应回报。

最后我想说的是，别以为反思只是做做样子，别以为反思与我们无关。不管是在教学生涯还是在人生路上，多一些反思，少一些套路。有思才有所得，有思才有成长。越熟悉的往往越陈旧，越反向的也许越有创新。

在反思中成长，在熟悉的套路中没落。淘宝如此，微信亦然。不信，我们可以拭目以待！

