《教育:谈何容易》读后感
礼河实验学校 黄艳萍

抓住假期的尾巴，把王开东老师所著的《教育：谈何容易》读完了。我本以为这本书又是那种一堆老生常谈的大道理，不过当我翻开这本书的序的时候，我就发现我想的太片面了。这本书是王老师的教育随笔集，王老师通过五辑内容向我们展示了他对教育现象的分析，对教育人物的评价以及对教育案例的思考。当我一口气读完后，首先感受的是这位教育大师知识的渊博，以及作为一个教育人对教育的深刻感悟与不懈追求。那么接下来我就聊聊看完这本书后印象较深的地方。
一、一以贯之的教育
书中第二辑教育人物提到了孔子和他的教育。孔子，被后世称为至圣，其思想对中国和世界都有深远的影响。他在对弟子的教育真正做到了因材施教，因时而化，因人而异。书中讲了这么一个例子。孔子的五个弟子都曾经问 “仁”于孔子，樊迟的资质较鲁钝，孔子对他就只讲“仁”的最基本概念——“爱人”；司马牛因“多言而躁”，孔子就告诫他：做一个仁人要说话谨慎，不要急于表态；仲弓对人不够谦恭，不能体谅别人，孔子就教他忠恕之道，要能将心比心推己及人；颜渊是孔子第一大弟子，已有很高的德行，所以孔子就用仁的最高标准要求他——视、听、言、行，一举一动都要合乎礼的规范。他根据每个学生最真实的情况，给他们最切实的知识和帮助，而且这中间还有内容上的层次性。
孔子的教育就是这样宽容和变通，所有的教育都必须内化，否则就宁肯让它真实地自由地生长。孔子教育中所有的变通，实质上都指向一个绝不变通的核心，那就是教育的目的是“成人”，教育的内容是“做人”。正因为孔子一以贯之的教育，弟子发展虽千差万别，但做人毫不含糊。这也是孔子教育中的一种坚守，一种信仰。
而在如今的教育上，我们有些教师也是“一以贯之”，以不变应万变。之前看到过这样一段话：“教书匠的讲义常常是30年一贯制，年年讲着老内容，年年有老方法。每天、每月、每年都在重复自己。所以说他虽然有30年教龄，但充其量只能说交了1年而重复了29年。” 当时读完这番话，作为教师的我，脸上火辣辣的，这里面何尝没有自己的影子，回想自己的教学，最初的教本会一直留着，因为上面有密密麻麻的笔记与上课流程，下一年再教到同样的年级时，心中窃喜不已，不用辛辛苦苦再备课真是捡到了大便宜。而不是思考教育对象是否有区别，我们只是用一个抽象的学生概念，掩盖了多样化的人；而不是考虑过了一年或几年，这些教材是否有新的内涵。所以一切还是原来的配方，还是熟悉的味道。
二、慢教育
前两年听过一首歌，叫《从前慢》，它是这样唱的：记得早先少年时  大家诚诚恳恳  说一句 是一句  清早上火车站  长街黑暗无行人  卖豆浆的小店冒着热气  从前的日色变得慢

车 马 邮件都慢…虽然是一首情歌，但很向往歌中描绘的生活，只因为如今的生活节奏越来越快，快餐，快递，高速铁路…频频出现的快节奏,让人马不停蹄，喘不过气。在对待孩子的教育同样也是，这种“快餐化”倾向已在教育领域中悄然出现，如“快餐化”教学、“快餐化”学习等现象层出不穷。难道快真的比慢好吗？
学生平均一天有那么多课，都这么“大容量”“快节奏”,学生受得了吗？教育是需要回忆和眺望的，学生只有有了宽裕的时间沉思和体验，才能自由地发展心智。叶圣陶先生说：“教育是农业而不是工业。”工业可以快节奏，大容量，流水线，而农业需要讲究的是天时地利人和，它是一个循序渐进的过程，需要精耕细作。所以教育，是急不得的。
教育，是慢的艺术。急功近利，揠苗助长都是不当的。教育需要耐心和耐性，在对待孩子的态度上，我们需要有足够的期待，足够的心理等待。
教育，要相信种子和岁月。

三、教育，需要适度惩戒
之前《人民日报》转发了来自《中国妇女报》的文章《犯了错没人敢管是学生的悲哀，请把惩戒权还给老师》一文。正如文中所言，自古以来“教不严，师之惰”，学生犯了错，老师当然得管。
教育的成效很大程度上取决于师生关系，我们也一直提倡平等的师生关系。但王开东老师也在书中提到：师生平等的要义在于尊重学生，但尊重学生不等于放任学生，该批评的应该严肃批评，该教育的绝不能心慈手软，必要时甚至要给予适当体罚，当头棒喝，促其猛醒。这些年来，惩戒教育的缺失，导致一些相应的教育教学无法正常展开！并且由于一次又一次的老师的所谓惩戒而导致的学生受伤，家长声讨，教育局调查，媒体施压的事件频频曝光。玉不琢不成器，树不修不成材。孩子就是幼苗，除了阳光雨露，还需要有人修剪枝桠，才能长成参天大树。
暑假初，央视播出的《新闻周刊》惩戒的尺度聚焦常州市局前街小学中，白岩松说：“老师对学生有没有惩罚的权利？如果问老一辈的人，回答一定是必须的，严师出高徒！但如果问现在的老师，回答一定是否定的，哪敢啊！”

这句“哪敢啊”，是对当下教育现状的折射，是老师明哲保身的无奈！不是老师不想管，而是不敢管。当所有老师只管教书，不敢育人时，真正受惩罚的，将是我们的下一代！因为跪着的老师，教不出站着的学生！

最后，白岩松说道，生活中很多事儿的确常常矫枉过正。在传统教育中，师道尊严，先生的地位很高，而且大家信奉严师出高徒，孩子交给先生和老师，打骂随便。但近几十年随着人们观念的变化，体罚和变相体罚，越来越不被人接受，但一不注意，就走到了另一个极端，学生怎么浑和过分 ，一些老师都不敢管，再加上有很多蛮横的家长，老师快成了弱者，其实这样的局面，最终的受害者反而是该被教育的孩子，在这样的背景下，重新思考和界定教育的惩戒权限是必须的，也是应该的。
没有规矩，不成方圆。教育，需要适度惩戒。
总而言之，教育是一件复杂的事情。教育的复杂基于教育是发生在个性鲜明的人之间的活动。我心目中的教育就是爱孩子、懂孩子、给予他们鼓励、关爱，发挥他们的潜能，使他们成为自信、开朗、阳光、具有想象力、好奇心的人。
