谈谈谈何容易的教育
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拿到这本书，看到书题，我就猜想作者应该是个有经验、有故事、有过曲折也有过收获的一线老师，因为只有直面教育的人才会深刻体会教育之复杂与艰辛，伴随着一路坎坷一路成长的学生和老师，教育这两字，谈何容易！那我就写点这谈何容易的教育故事吧。
看了前两篇教育随笔，作者的娓娓道来引起了我内心的共鸣，也勾起了我对往事的回忆与思考。第一篇呼唤没有竞争的教育，在处于竞争压迫下的教育让老师和学生都觉得喘不过气来，而文中的陈跃军却没有选择千军万马过独木桥的常规学习竞争之路，他选择了一条挑战自我，挖掘潜在能量的不寻常之路，而且活得肆意坦荡，自在充实。

说起竞争带给社会学校以及整个家庭的焦虑，让我想起最近热播的以高考为题材的电视剧《小欢喜》，家长对于高考的焦虑完全胜过正在经历高考的子女，他们将自己对社会的认识、人生经验以及一切为你好这样的以爱之名的思想绑架在孩子身上，寄希望孩子能够朝着他们内心所希望的方向发展，而忽略了他们本身的个性以及兴趣爱好。在父母眼里，只有孩子绝对服从自己才是对他最好的安排，才能走上最好的人生，这样也就不辜负自己付出那么久的心血。与其说他们是为了孩子，倒不如说他们是为了满足自己潜在的内心梦想。尤其是陶虹饰演的妈妈宋倩和女儿英子之间的亲子冲突，她对女儿事无巨细的严格把关以及一次次为你好的苦口婆心，发展到后来强迫孩子放弃南京大学完全剥夺孩子掌控自己未来的机会，最终逼得英子差点跳海造成人间惨剧。这一幕幕情景仿佛看到了高三时期我自己的影子，那时候的父母反复强调他们前前后后为我付出了多少心血，每个星期风雨无阻地去学校看我，为了我的学业，放弃了去外地寻求更大发展的机会，只为多陪伴我。其实当时的我能感受到他们的付出和努力，以及他们对我给予的厚望，但以爱之名的道德绑架反而让我透不过气来，后来在选择大学专业的时候我还是屈服于他们的愿望，选了师范专业放弃了一直向往的市场营销。如今我也做了妈妈，正因为自己有过类似的经历，我希望自己的孩子能做她真正喜欢的事，选择坚持走下去的路，自己掌控未来的人生，而我能做的是尽可能给她营造一个民主平等充满爱的家庭氛围。

前两天遇见朋友，谈起孩子，她又有了新的认识和见解。曾经的她很在乎父母的感受老师的印象还有同事朋友的看法，现在她终于寻找到她真正喜欢的事情，也找到了未来人生发展的方向，同时她也认识到自己孩子不能随大流，不要太在乎世人眼光，她对自己孩子未来的发展有了新的认识和期待，也能更加宽容平和地接受孩子的平凡。所以当她儿子难得有喜欢的项目时，她非常支持也很舍得投入，她儿子也在他擅长的领域收获难得的成就感。就如文中陈跃军的选择一样，选择适合自己的未来之路，坚持不懈地走下去。不管未来之路是否艰辛漫长，至少让他走不后悔的成长之路。孩子本身就置身于不断发展的过程中，在生命的每一刻，他都能成为他想要成为的那个人。而最好的竞争就是对他自己的征服。

第二篇向有个性的学生致敬，不仅被西南联大的几个故事所吸引，也为文中朗诵诗歌的那位同学的个性所折服。回想自己所教的学生，也的确遇到过个别几个很有个性的孩子，而当时我处理的方式让我深深惭愧。记得那年我刚踏进学校大门，就遇见了一批异常活跃淘气又活泼开朗的孩子，他们刚刚从小学毕业，一脸未脱的稚气，对初中生活充满了向往。小学形成的习惯也随之带到了中学，记得当时有个男生特别有主见，不喜欢受约束，喜欢特立独行。有一次我在讲台上声情并茂地讲课，他低着头津津有味地看着藏在桌肚里的《昆虫记》，完全沉浸在法布尔描述的昆虫世界里不能自拔，因为平时那么机灵的他对于走近他的我却浑然不觉。当时我就把他当做反面教材批评了一顿，并杀鸡儆猴以此警告其他学生必须严格遵守课堂纪律，看课外书可以，但必须下课看。如今想来，我真是不够了解这个孩子，一来我没有关注他本身就是有个性有想法的学生，平时喜欢看课外书，只是不注意场合，比起上课开小差或者做小动作的学生，他的行为并没有那么恶劣；其次他是很敏感又好面子的学生，对于我当众批评并作为反面教材强调他所犯错误的行为时，他内心必然是抵触不能接受的，丝毫没有起到教育的作用，更别说教育的效果了；再次因为他是比较优秀的孩子所以我对他提出了更高的要求，而在他的心里我是待他不公平的，他觉得我的班级管理不民主不平等，在他心里我是个不值得信任的班主任；最后我也没有反思为何我的课堂没有比《昆虫记》更吸引他，是因为教学内容比较枯燥还是教学方式比较单一呢？好的上课纪律不应该建立在老师的威慑力上，而是老师所营造的课堂氛围上，以及老师的个人魅力上。慢慢地我也想通为何这个孩子总是跟我针锋相对，我说东他就往西，我说不能做的事他偏触犯班级班规，结果最后两败俱伤，谁也没有降服谁，谁也没给谁留下好印象。我想当初的我就是没有尊重孩子的个性，所以也没有赢得孩子的尊重，这就是典型的失败教育案例。一直以来都是写成功或者感人的教育故事，今天我就以此例向有个性的学生致敬！向曾经因为不得当的教育方式而受伤害或委屈的学生致歉！

絮絮叨叨地说了这么多，都是发自内心的感受，借作者的一句话来作为结尾吧，因为那也是我未来所要努力的方向：教育，就不再仅仅是知识的传播，而是一种生命的唤醒和启迪，它给予学生的必然是生命的浸染、熏陶、舒展，传递的则必然是自由天性的裸露，个体生命的承担，独立人格的追寻。
