在反思与重建中让课堂更具生机活力
常州市东青实验学校  吴烨
我曾想过：在以后的从教生涯中，将要经历多次、多种的磨课经历，却没想到机会来的如此之快，况且对于目前这样一个代课身份的我来说，无疑是一种巨大的挑战。青海共和县民族学校领导、老师来我校学习参观，学校安排我开设一节数学观摩课。接到这个任务时，正处于“五一”假期前夕，意味着我有足够的时间和精力进行充分的备课。
假期前，经过反复思考，我最终选定的开课内容是七年级下册12.2证明（1）。主要基于以下三点原因：一是基于教学进度的判断与分析。假期过后，可以上证明（1）。二是基于外出学习的收获。在不久之前，我有幸听到常州正衡中学的唐晓芬老师开设的公开课，其执教内容就是本节课证明（1），令我记忆犹新，感受颇深。三是基于学情与教材的分析。本节课的实质性证明的内容比较少，主要是通过猜想、实验、分析等探究过程认识证明的重要性与一般方法，学生容易感受，也容易学。于是，我便在借鉴的基础上自信、娴熟地准备多媒体课件，以及导学案，将本堂课所有的精华都集成于课件之中，还预想上课过程中该是如何的行云流水、水到渠成。
一、过度使用多媒体，“放电影式”地完成第一次课堂教学
5月5日，在第一次上课前，我得知开课当天停电的消息，宛若晴天霹雳，整个人的精神一下崩溃了。因为时间有限，作为一个新教师，我来不及改变教学方案，也没有能力临时更改教法。所以，第一次上课我还是采用了多媒体辅助教学。鉴于本节课的内容特点，我以游戏《纪念碑古》的闯关动态视频导入，让学生体会眼见未必为实，并通过视力错觉图片的展示，在学生感知的基础上，进一步感受数学几何和代数中的证明。可以说，整堂课都是围绕多媒体演示教学，期间与学生的互动过于随意，板书的设计也没有条理，活生生把一节课上成了以1.5倍速放映的电影，所有内容都一带而过，为了完成教学任务而上课。课后，我们教研组一致提出，课必须全部推翻重来，要适应开课时的停电环境，并结合学生认知水平重新备课。这样的话，也就意味着多媒体上的所有图片，包括动态演示，都要想方设法用其他的方式展现出来，这对于实际操作来说是一种巨大的挑战。我想过更改课题，但是距离开课还有两天时间，再加上其他课题的内容限制，使我不得不迎难而上，从头再来，重起炉灶。
二、离开电教手段，“卡机式”地完成第二次课堂教学
[bookmark: _GoBack]在教研组老师的悉心指导下，首先，我舍去了课件中开始的闯关游戏动态视频导入，改为简单的“我讲你听”式导入，讲解情境是：“大家都知道牛顿发现了万有引力，瓦特发明了蒸汽机，观察、猜想、实验是我们认识事物的主要手段……”。显然，这样的导入效果大大减半，略显生硬突兀，且没有激发性。然后，在学生通过观察图片整体感知的部分，我采用手工制作图片代替多媒体，用马克笔在8K的纸上手绘图案，加粗加大，粘贴于黑板上，引导学生进行观察、测量、验证。在探究活动部分，因为涉及到纸片的拼接展示，所以我收集了彩色卡纸，事先进行图案的设计剪切，尤其是活动一“草坪上修建小路的问题”和活动二“将8ｘ8的正方形分割成4块，问能否拼成长方形”，让学生通过操作、思考、交流，体会光凭直觉、操作无法判断数学结论的真实性。
在重新调整教学方式的基础上，我进行了第二次的上课。上课过程，一头雾水，没有课件的播放，变成了我说、学生探究与思考，教学过程如电脑卡机似的不流畅，分析、点拨、课堂过程性资源处理等都不是很充分与恰当。课后，课程指导中心姚军华主任以及教研组其他数学老师都给出了进一步的指导性意见。尤其是天宁区教育局督导室王国坚老师，他让我明白：导入是一节课当中至关重要的一个环节，必须通过精心的打磨，使语言更加精炼准确，其中教师应该站在高角度思考问题，以清晰的脉络帮助学生串联知识点。区教师发展中心数学学科中心组负责人潘海波主任也指出，数学课的常态教学要从学生的整体感知、事物认识和方法运用等方面进行系统的设计，充分利用学生认知的矛盾冲突发现学习的必要性，探究知识的过程通过观察、猜想、证实、结论四个方面推进，让学生自觉感悟证明的过程和方法。与此同时，我的师傅---学生成长中心孙伟明主任指出，数学课堂要体现数学的趣味性，对于本节课内容，需要在必要环节让学生感受数学的奇妙、魅力，激发学生对数学本质的认识，提升数学学习的乐趣和本堂课的艺术性。
三、重新设计教案，忐忑、郁闷地完成第三次课堂教学
综合以上建议，结合自己的反思，基于学生认知规律，我在重新调整探究顺序的基础上，重新修改、提炼过渡语句和提问方式，充分预设学生的不同水平、不同层次的多种回答，梳理方法和数学思想，心怀忐忑地进行了第三次上课。令我诧异的是，前两次上课尽管在陌生的班级，但是氛围还是相对比较热烈，而这次在自己班上课的气氛却降到了冰点。教学过程中，孩子不敢举手，发言不积极。即使是组织讨论，学生也是独自闷着头、独自思考。这不得不让我反思，是否是日常教学过程中的强势灌输使得学生不敢说，不敢做，或者不知道如何说如何做。
四、创新导入设计，富有生机活力地完成第四次课堂教学
在重新反思和师傅的指点之下，我确立了最后需要突破的关键点---用简洁风趣的语言导入调动课堂气氛。最终呈现的一节课，我从奇幻的魔术世界，让学生畅谈所见所感，紧接着用一句“今天，我也给大家表演一个魔术”导入本课内容，唤起学生对本节课的兴趣。       
整堂课围绕教学目标，让学生经历一些探索性问题时，由于“直观判断不可靠”、“直观无法做出确定判断”，但运用已有的数学知识和方法可以确定一个数学结论的正确性的过程，初步感受证明的必要性。通过操作、探索和实验，提高辨证思维能力，在交流中提升有条理思考和表达的能力。活动一，比较两条线段哪条更长，让学生通过观察初步感知，然后通过直观操作验证猜想的正确性。活动二，草坪上修建小路的问题，让学生直观感知、自主设计、主动猜想哪块草坪面积更大？哪条小路所用铺路材料最少？让学生进一步体会直观判断并不可靠，从而让学生感受实验操作的必要性；活动三，将8x8的正方形分割成4块，问能否拼成长为13、宽为5的长方形，学生通过操作、观察、思考、交流体会到：对于数学的结论，完全凭直觉、操作、实践判断是不行的，还需要通过推理来验证，虽然这个问题学生现在暂时还不能解决，但这个悬念有利于学生感受“证明”的必要性。活动四，计算代数式的值，让学生经历由特殊到一般的归纳过程，初步感知利用反例可以证伪，另一方面，激发学生强烈的确认结论真假性的欲望，再一次感受“证明”的必要性，培养学生的数学核心素养。 以上所有的动手操作环节，让学生通过自己动手，自己发现，自己思考，继而学会观察，学会猜想，学会说理，真正做到重心下移，激活知识，激活思维，让课堂焕发生机活力，促进孩子主动、快乐学习，自主建构知识体系。但是也有遗憾的环节，比如，作为新教师的经验不足，在捕捉收集学生产生的新问题、新方法等过程性资源的同时，对于学生的错误资源还不能够一语中的指出关键所在，并转换成另外新的育人资源。课堂的提问方式也需反复斟酌，明确提问方式的指向性。对于课堂最后的拓展延伸没有把握好放与收的关系，导致仓促结束。这些都是值得我去反思改进的地方。
通过一课四上，并不断反思与重建，整个开课的过程极大地提升了我对“生命课堂”的认识。生命课堂不是仅仅为了追求热烈的课堂气氛，而是更应当思考把课堂如何还给学生，焕发课堂学习的思维活力。把课堂“还”给学生，不是没有目标与方法的随意性抛给学生，放任自流，而是基于学生的前在经验和潜在经验，审时度势的收放自如，给予学生足够的探究时间和空间，指导学生观察分析解决问题和表达问题的方法技巧，激励学生敢想敢说、敢于发现并提出问题，多元互动，营造活泼有序的课堂氛围。与此同时，也让我重新审视自己的日常教学工作，一方面，不能过多依赖于多媒体等辅助教学手段，应当不断提高自己的基本功训练，从容面对各种突发状况；另一方面，课堂教学过程中自己不应是主宰，而应当创设有效教学情境，促成师生平等对话，有效互动，教与学有机融合，真正把课堂当成焕发师生生命活力的运动场，共享课堂的成长与欢乐。


