教育：谈何容易
礼河实验学校 施烨
今年暑假有幸拜读了王开东先生写的《教育：谈何容易》一书，对我受益颇深。
在书中王先生用夏洛特的故事向我们讲述了作为一名教育工作者首先要对学生充满热爱。生活中有着一批热爱学生的教师例如那个在校车失控，最后的危急关头推开学生，自己用身体去抵挡导致最终高位截瘫的最美女教师—张丽莉，不就是在用自身做榜样，向学生们阐释德行贵于天下的道理？还有那南京偏远山区的最美代课教师—张岚，也犹是如此。在醉汉的威胁下，与之周旋，成功解救所有的学生！这不就是以道德的光辉，洒向辛勤的学子。立德树人，让学生在德育的影响下，不致于走向利己主义。我们在平时的教育教学中虽不能像例子中老师们这么伟大，但是在我从教的两年中，我逐渐明白了热爱学生的重要性。班级中总有几个调皮捣蛋的学生没有纪律观念，甚至会做出一些特异的举动来吸引同学们的关注。对于这一类学生我觉得一味的批评责罚起不到任何的作用。对于学生的教育我觉得应该从学校，家庭，社会三方面抓起。首先会先与家长取得联系，跟家长说明情况并与家长交流了解学生的成长环境以及心理变化，最后与家长一起交流学生的教育情况及方法。在学校中，对于这类学生，我时常会寻找他们的闪光点表扬他们的长处，并在他们犯错时及时找他们谈心，了解学生的所思所想，并从此入手解答学生的困惑。利用班会课，时常给学生观看爱国教育的影片，安排学生听取专家讲座，运用社会的多种力量一起促进学生的成长。
在阅读到书中王先生对于孔子教育思想的见解是也给了我很大的启发。孔子的教育思想是中华民族宝贵文化遗产的一部分，其教育目标准确而精炼，教育内容丰富而精彩，教育方法灵活而实用，教育精神博大而引人深思，这些正确的、积极的教育思想不仅对当时的社会产生了重大的影响，也对后世产生了巨大的影响。从这个意义上说，探讨孔子的教育思想，揭示孔子的教育智慧，对于准确把握孔子教育思想的脉络以及中国古代教育思想的精髓具有深远意义。孔子作为一个伟大的圣人，其教育理念是以人为中心，他从“性相近，习相远”的人性论出发，认为每个人的心理、智力、能力等不同，所以教师要因材施教，正如《论语•雍也》中“子曰：‘中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也’。”这句话是孔子“因材施教”的总结。在我短暂的从教生涯中，我也充分理解到了因材施教的重要性。学生是独特的人，是有独立意义的人，它们是不以老师的意志为转移的对象，这就要求我们新时代的教师要与时俱进，不断地自我提高来适应新时代的学生。同时我们要充分尊重每位同学的个性，要走进学生了解学生的学习心理，了解他们的个性，在教育上因势利导，循循善诱。摒弃填鸭式教学，我们不仅要教会学生科学知识，还应给与他们正确的人生观与价值观。在课程中应该多采用启发式教学，举一反三，锻炼学生的发散性思维。
王先生在书中用很多事例让我感受到了爱国教育的重要性。从唱响国歌这篇文章中王先生带我们回顾了《义勇军进行曲》的创作背景进而说到当中国走向世界，一些人却羞于唱响自己的国歌，这是整个教育界的悲哀。这不禁让我想到了我们当今爱国教育的重要性。我们所教育的孩子还处于青春期，人生观世界观还没有完全形成，这是更加容易受一些外部势力蛊惑形成错误的价值观危害社会稳定国家繁荣。犹记得今年香港的暴力示威游行，由于传统教材上爱国主义的缺失和扭曲，香港的一些大学生受港独势力的蛊惑造成了一系列恶性事件不正是爱国主义的缺失导致的恶果吗？但是反观海外有学识的华人团体团结起来向世界人民诉说着事件的真相，并号召大家团结起来，反对分裂，这正是爱国主义的体现。在艰苦的年代中，无数革命先烈凭借着自己的爱国热情，在敌我双方武器装备悬殊，我方处于绝对劣势的时候，打赢了一场又一场战斗，用鲜血染红了国旗，用自己的生命建立了新中国。现在国家富强了，我们更应该在教育上加强爱国教育，让学生在学习中外先进文化知识的同时，也要了解那些历史，体会老一辈革命家的高尚情操，并将这种思想发扬光大以此为荣。国家富强不仅是科学经济的强大，更应该是思想上的强大，要让每一位中国人都为国家感到自豪。这正是我们作为教育工作者应该做的，让我们的每一位学生都了解中国文化，都为自己是中国人而感到自豪。
[bookmark: _GoBack]王先生这本书中诉说的教育思想还有很多，也给我的教育之路指明了方向。对于学生，我们需要做到了解学生善待学生，教学上做到因材施教，生活中做到尊重学生，倾听学生，情感上要做到热爱学生，行为上要做到为人师表。对于自身而言，我们需要不断提升自己的文化水平，与时俱进做到终身学习。在思想上要热爱国家，爱岗敬业，并将这种爱国热情渗透到教育教学的方方面面，将优秀的思想和传统文化传承下去。我相信通过一代又一代教育工作者不懈奋斗，未来的祖国在文化、经济、文化、思想都越发强大，让我们的下一代能非常自豪在祖国大地上唱响《义勇军进行曲》！
