暖人心  寻理想  做改变

——读《教育，谈何容易》有感
礼河实验学校   李慧东
《教育，谈何容易》中有一篇“认识你自己”让我明白了教育是一个需要视角这和受教者不断自省和自知的过程，而教育更具有其独特性和开放性，因为生活中处处含有作为抓手进行教育的契机。
网上流行这么一个段子：“不放假，老师要疯了；再不开学，家长就疯了！”这句话倒还蛮值得我们品味下，这句话表现出来的是怎么样的亲子关系和师生关系？——反面的甚至是敌对的状态。亲子间、师生间的关系真的如此吗？为什么孩子和老师家长不能愉快地相处呢？其实每一位家长，每一个老师都是希望孩子能够健康快乐的成长。那么，孩子为什么就不理解呢？
我从暑假看过的两部电影，发现了照亮孩子“黑暗”内心的光。
《银河补习吧》里有这么一句话“如果你身处黑暗，还想要照亮别人，那你算是长大了。”电影里邓超饰演的父亲马皓文原本是一个成功的建筑设计师，还曾是奥运会火炬手，风光一时，可是因为他设计的大桥轰然倒塌而入狱七年，从此人生境遇有了翻天覆地地变化，妻离子散，没有工作，没有朋友，被人纸盒子点点大肆辱骂，就在这种状况下，他却尽自己所能相信、支持、鼓励儿子来追寻自己的理想，这个时候父亲便是儿子马飞人生中的一束光，很多时候，正是这一缕缕微弱的光，使我们获得生活的勇气和前进的动力，马飞最终才能实现理想，成为一名航天英雄。我想，这种光是相互的，哪怕是最亲近不求回报的父母，他们各自也都各自承受着生活的担子。看过这个故事的同学至少能够理解自己的父母，做一个暖人心的人，能够给他人以光芒而非伤害。如果我们成为不了太阳，还可以成为月亮，成为不了月亮还可以成为星星，成为不了星星还可以成为萤火虫，散发属于自己的光明。
“人生就像射箭，梦想就像箭靶子，连箭靶子都找不到在哪，你每天拉弓有什么用？”就像电影中父子间的对话：

“你有没有想过长大要干什么”
“清华北大啊，妈妈说的”

“清华北大只是过程，不是目的”

是啊，就像中考高考，清华、北大，这些更高的学府从来不是我们教给学生应该追求的最终目的，就像每天到学校来学习一样，最重要的不是期中期末考试上卷子那些的分数，最重要的是养成学习的习惯，以便于当你终于走上社会或者终于找到你一身所热爱的事业时具备继续学习的能力。
在此我适机发问，你们的理想是什么呢？可能有人一开始就已经有了自己的目标，但是很多同学可能还没有明确的目标？不要着急，人的一生本来就是一个追寻的过程。但是有一点，无论我们的目标为何，记住，不打无准备的仗，机会总是留给有准备的人。
带领学生向前看的同时也要向后看，因为立足当下，才能展望未来。

电影《哪吒》中的一句台词，“人心中的成见是一座大山，任你怎么努力都休想搬动。” 这句话是身为龙族的敖丙所说。在电影中敖丙出身龙族，而龙族世世代代为天宫效命，为的就是渴望有一天能位列仙班进入封神榜。一直以来，龙族一直都镇守着海底的各种怪兽，阻止它们祸害人间。可是，时间越来越长，仙班的名单里也始终没有出现龙族的名单。正如敖丙的父亲所说，龙族一直在海底镇压着这些怪兽，美其名曰是镇压妖魔，其实是上天在利用龙族而已。天庭始终是觉得龙族是妖族，出身改变不了劣根性。敖丙也深深的感受到了这一点，在敖丙到了陈塘关之后，被陈塘关的百姓认出是龙族的妖怪之后，受到了百姓的指指点点，也被人们认为是妖族，不是神仙。于是他才在最后说出这句话，“人心中的成见是一座大山，任你怎么努力都休想搬动。” 人心中的成见，就像陈塘关的百姓认为敖丙始终是妖成不了仙一样，这种成见是致命的、也是最伤人的。
在现实生活中，我们又何尝不是在面对着各种成见呢？同学对你一学年以来的表现的看法，都贴上了诸如“问题学生”、成绩差、奇葩、暴力 等等标签。电影中，哪吒用他惊世骇俗的表现推翻了所有人对他的看法，我想这也是导演给出的答案。对于我们呢？一方面，尝试不要带成见的看待他人；另一方面，如果你不幸地拥有了某些你并不想要的标签，不妨学学哪吒，用自己的行动在新学年里洗净成见，这个过程当然是艰苦而漫长的！
电影《哪吒》里面还有一句更加振奋人心的台词“我命由我不由天，是魔是仙，我是谁只有我自己说了才算！” 在电影中，哪吒为了证明自己的命运，说出了这句话。敖丙对哪吒说：“这一切都是命中注定，是无法改变的。”面对敖丙对哪吒命运的盖棺定论，哪吒表示不服气：“我命由我不由天，是魔是仙，我是谁只要我自己说了才算！”
那种在绝境中仍然能够相信自己、不放弃、不抛弃的精神，值得我们每一个人学习。命运这个词，一半是命、一半是运。命是出生就有的，与生俱来，我们无法更改；但是运却掌握在我们自己手中，由我们自己创造。哪吒虽然没有改变自己是魔珠的命，但是却在后天通过自己的努力创造出的运气，改变了自己成为妖魔必然的命运。也正是通过他的努力，他得到了太乙真人和敖丙的帮助，从而逆天改命。最终天雷劫打下来的时候，太乙真人和敖丙为其挡住了成吨的伤害，敖丙和哪吒虽然丢了肉身，却得以保住灵魂，也算是最终活了下来。哪吒的命运已然被其自己所改变，也同时告诉了我们一个道理：越努力越幸运。
像哪吒这样受人指、被称为怪物的一个孩子，都能坚强的活下来、证明给别人看，我们作为正常人就更没有理由不不做到努力这一点了。哪吒的努力为其换来了最终的“逆天改命”，而我们的努力也同样会改变我们的命运。越努力越幸运，这句话从来都不会过时。这是这个世界的客观规律，也是我们必须要去努力把握的“运”。这个世界从来都是公平的，你认为的不公平只是因为你还不够努力罢了。
知人者智，自知者明；胜人者有力，自胜者强。教育，不容易，但是用心，至少不会失败的一塌糊涂吧！与前辈王开东共勉！
