《公民基本权利》教学反思

公民基本权利这框为第三课第一框，旨在帮助学生了解宪法赋予了公民哪些基本权利，并结合具体案例理解公民基本权利的重要意义，从而增强权利意识，进一步感受宪法与每个人息息相关的关系。初中生对法律相对比较陌生，如果平铺直叙讲法律知识，学生学起来会兴趣索然。从孩子的心理特点和认知程度上分析，在此之前，学生从未接受系统的法律知识学习，了解法律知识水平参差不齐，不可避免地造成了学习上的困难。而从学生平时的生活学习来看，看似离法律较远，其实有很多都与法律相关，因此本节课要细心挖掘各种时事案例、生活实例来激发学生兴趣，让权利意识渗透在学生的心中和日常行为中。

精心加以设计，进行主题式教学

本课内容涉及宪法文本中宪法的基本权利，权利内容涉及政治、经济、文化及社会生活等各方面的内容，知识点比较零碎，可操作性不强，如何将知识点进行整合就成为头等大事。针对内容多的问题，我选择了公民的政治权利和自由及人身权利两个方面的内容具体进行具体教学。针对知识点比较零碎，不利于学生整体认知的情况，我决定以李正的故事作为切入点将基本权利的内容贯穿其中。在设计故事过程中，我发现书本上35页严某通过网络举报乡政府的案例很不错，于是以此为蓝本进行了改编。整堂课以李正在行驶自己的选举权时发现存在拉票贿选的问题，然后实施网络举报，随后以各位网友回帖的形式展开第一部分公民政治权利和自由的分析；第二部分以李正的故事作为延续，让学生讨论李正的哪些基本权利受到了侵害，进而展开知识点教学。通过主题式教学，将零碎而杂乱的知识点进行了整合，使整堂课的教学主题清晰，各个环节紧凑。

贴近生活，逐步推进，内容鲜活

法律知识离学生生活较远，如果教学中平铺直叙的进行教学，一方面难以激发学生的学习兴趣，另一方面对于知识点的理解也难以到位。所以，教学中通过以案说法的形式渗透法律知识的讲解。教学设计中，通过网络发帖，网络回帖这种日常生活中常用的形式，将案例展现，引导学生分析，使教学内容更加贴近学生生活。通过不同网友的回帖层层推进教学；通过李正发帖的后续推进人身权利的分析。整个教学过程内容鲜活，通过以案说法的形式展现，从而为学生在现实生活中正确行使权利做了铺垫。此外，在整个教学过程中，引用常州中学生模拟政协所取得的成效，让学生体会政治权利与中学生息息相关，从而激发学生的权利意识。另外，在讲解过程中，还给学生介绍了一些常州的门户网站等方便学生行驶监督权的渠道和途径，为学生后期正确行驶权利做好引领作用。教学设计的最后一个环节，让学生结合本课所学及宪法文本，说一说基本权利在自己生活中的表现，一方面在于让教学回归生活，通过反思生活来巩固教学；另一方面通过宪法文本的研读及自我案例分析，让学生明白宪法所规定的的基本权利内容很多，不能局限于今天所学内容，并且与每个人的生活息息相关，因此是公民最基本的权力。

当然，本课教学中也存在一些可以改进的地方：首先对导入视频的使用上不够充分，在播放完视频后我选用的是教师进行总结引导，在这里，可让学生谈感受，发挥学生的主动性，从而学生自己体会出“宪法与我们的生活息息相关”的结论。其次，在展示常州高中生模拟政协的相关内容后，我选择提醒同学们监督权与中学生的生活并不遥不可及，继而让学生说说生活中正确行驶监督权的方法，随后再进行公民依法行使监督权的意义分析，在这里，材料展现后可让学生谈谈自己的感想，继而引申出公民行使监督权的意义，将两者整合起来，这样知识架构会更加清晰而简洁，也更能激发学生的主动性。

总体来说，本课通过主题式教学设计，将零碎的知识点有机地联系起来；通过挖掘学生身边资源，创设贴近学生生活的教学情境，设计尊重学生思维特点的问题，激发学生思维的碰撞。通过以案说法的形式培养学生的法治素养，让学生的生命在法治课堂绽放！充分体现了对学生道德与法治学科核心素养的培养，关注了学生的生命成长，焕发了学生的生命活力！
