浅析初中体育教学方法多样化
摘要：随着教育体制的改革，国家大力提倡德智体美劳的全面发展，人们逐渐重视起了初中体育教育。体育教育对于初中生来讲，不仅能增强学生的身体素质，还可以促进学生的心理健康发展，在一定程度上缓解学生的学习压力，丰富学生的校园生活。在初中体育的实际教学中，教师对体育教学的方式决定着学生体育成绩和教学质量的好坏，而就当前体育教学的形式来看，教师的教学方法上还存在着一些问题，制约着体育教学的顺利进行，这需要教师结合实际情况，有针对性的采取科学的教学策略，推动体育课堂的高效进行。本文主要介绍初中体育教学方式多样化的必要性，并对如何做到多样化进行论述，旨在提升初中学生的体育综合能力。
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引言：由于受应试教育的影响，很多教师未能及时转变教育观念，将体育教学的重点放在知识的讲解上和体育任务的进行上，学生只能处于被动的状态被迫接受知识和技能，这样容易使学生丧失对体育学习的兴趣，阻碍了学生的身心发展。因此教师应当变革教学方式，转变教学观念，多做实践与探讨，实现多样化体育教学，这样有利于学生全身心的投入到学习当中，充分调动学生热情，提高学生的兴趣，让学生积极主动的参与到体育学习中去，从而有效的增强学生的体魄，丰富学生的校园生活。
1、 初中体育教学存在的问题
1、 初中体育教学受师生观念的影响
由于受中考和应试教育的影响，教师对学科的教育存在着明显的偏见，极度重视学生语数外等主科的学习情况，而由于体育课程本身在理论部分所占比重较小的特性，导致体育课程在升学考试等重要考核体系中并不能占据一席之地，学校将大量的人力、财力、物力都投入到了核心学科中去，经常出现其他科目的老师抢课、占课的情况。除此之外，教师对于学生的体育锻炼也不足以重视，部分体育教师对体育课堂安排不合理，限制了学生的运动，使学生不能进行应有的锻炼活动。此外，学生受到繁重的学业压力，出现旷课留在教师写作业、复习文化课成绩的情况，抽不出精力和时间进行体育运动，使体育课的顺利进行得不到有效保障。
2、 教师教学内容搭配不当
对于初中生而言，大部分学生只喜欢具有竞技类的体育项目，比如篮球、羽毛球、乒乓球等，而对跑步、跳远、铅球等项目并没有多大的兴趣和热情，对于课程的进行也只是应付一下，对于体育训练的目的本身并不是锻炼身体，而是个性目的比较明显，实际训练的成果不高。由于学生对于体育锻炼的侧重点不同，教师对于课程的安排并不能充分兼顾到每一位学生的需求，并且对学生不感兴趣的课程缺少相应的对策和充足的实践项目训练，往往只采用同一种体育教学方式贯穿整个学期的体育课堂教学，导致学生容易对体育产生懈怠心理，体育训练也只是走个过场形式，在学习中得不到实质性的收获。
3、 教师没有按照新课改的要求调整教学方式
在新课程改革的背景下，体育的教学方式强调以学生为中心，注重学生的个性发展，要求改变过去单一式传授知识的倾向，让学生形成积极主动学习体育的态度。但很多教师没有正确理解新课改的教学要求，将其理解为基于教科书上的变革，因此他们过分追求教科书上的新颖性，没经过深入研究就将教科书的内容应用到教学当中，还是局限于教科书进行体育教学，不结合实际情况滥用教科书，忽略学生的需求和学生的身心健康发展。对于中学生的性格和需求，他们更想用自己的方式进行体育锻炼，在课堂上拥有自己的活动时间，而受到教师教学方式的形式化，只追求片面的、形式上的创新，学生并不能真正体会到体育学习的乐趣，对体育学习产生消极心理，阻碍了学生德智体美劳的全面发展。
2、 如何进行多样化的体育教学
1、 组织合作学习进行教学
[bookmark: _GoBack]学生的课堂活动划分为群体和个体两种形式，在大部分的体育运动和竞技项目中，仅仅依靠学生个人的力量是很难进行的，因此可以将合作教学法引入到初中体育教学当中，重点关注学生的群体活动。合作学习可以让学生更好的完成任务，并让学生感受到合作学习的乐趣。教师可以将全班划分为几个小组，布置体育活动，挑选出综合能力较高的同学担任小组长，让学生们在竞争中学习。在合作的过程中，学生可以通过发现别人的优点和自己的不足，不断改进自己的学习方式，可以更快的学习一些基本动作要领或者高难度动作。倘若有什么不懂的问题，教师又不能做到人人兼顾，学生就可以请教小组长，通过小组长的示范学习技能。教师还可以通过一些小组合作的体育竞赛来提高学生的积极性，比如开展“跳长绳”比赛，每个小组挑选出几个人跳绳，两个人摇绳，教师来统计跳绳次数最多的小组，成绩最好的小组为胜利组。这样能够使学生在竞争与合作的学习模式中增加动力，并体会到团队合作的重要意义，锻炼学生的合作能力、沟通能力、领导能力等，从而更好的消化体育技能，增强学习自信心，并且身体得到更好的锻炼。
2、 利用多媒体进行教学
随着科学技术的不断发展，多媒体教学在网络技术应用广泛的时代下应运而生，多媒体是利用视频、图片及声音等展示方法的一种媒介，能够将教师在教学过程中难以描述的重点、难点通过生动形象的方式展现出来，帮助学生加深记忆和理解，让学生以更直观的方式了解运动的基本要领。例如，在学习跳远的一些基本动作时，教师可能会因为自身能力等原因不能很好的向同学做出规范演示，学生不能全面的学习要领，从而在自己实践的时候动作不规范、不连贯。这时教师可以利用多媒体的图片和视频演示功能，通过视频播放、图片解析为学生呈现出更标准、更全面的示范动作，这样的教学方式能够很大程度上提高学生的学习热情，让学生在良好的学习情境下受到情感与心灵的熏陶，从而在学习体育技能的同时提高身心素质，促进学生的全面发展。
3、 引入游戏活动开展教学
初中生普遍具有活泼好动、对任何事物都抱有好奇心的心理特点，教师可以抓住并充分利用这一特性，从学生的实际出发，将游戏教学法应用到体育教学当中。游戏本身就是一种运动，在培养学生的灵动性和能动性上能够发挥很好的作用，但游戏教学法始终不同于其他教学方式，它倡导让学生“在玩中学习”，但并不是让学生整日玩，而是根据学生的喜好，结合体育教学任务开展教学。这需要教师能够做到充分了解自己的学生，与学生之间保持很好的沟通交流，了解学生的学习习惯和兴趣爱好，通过不同形式的教学调动学生的积极性，让学生在轻松愉悦的环境下学习体育。同时，体育游戏也会让学生意识到体育运动的趣味性，增强学生的体育锻炼意识，有助于帮助学生形成“终身体育”的学习思想，真正的实现体育课堂的愉快教学。由此可见，利用游戏展开体育教学活动，可以有效的丰富体育的教学形式，增强学生的锻炼意识，为教学质量的提升奠定良好的基础。
3、 结语
  综上所述，初中体育教学的形式方法多种多样，采用多样化的教学方法开展体育教学活动已成为当前教育发展的必然要求与趋势，因此教师要不断提升自身的教学素养，转变教学观念，在体育教学中不断创新教学方式，结合多种教学法进行综合运用和探究，坚持走教学方法多样性的道路，对待学生一视同仁，热情的与学生沟通交流，旨在培养学生的学习积极性，挖掘学生的学习潜能，为学生创设出良好的学习氛围和学习情境，从而锻炼学生的身体素质，帮助学生实现知识、能力、素质的全面发展，做到师生之间共同进步，促进初中体育课堂的高效进行。
  
参考文献：
[1]张思斌.初中体育教学方法的多样化分析[J].中学课程辅导（教学研究）,2019,13(5):84.
[2]袁雪珍.初中体育教学方法的多样化探究[J].西部素质教育,2018,4(24):244. 
[3]彭小锋.多样化教学方法在初中体育教学中的运用[J].中外交流,2018,(52):332.

