关于开展常州市党员教育“3211工程”
第三批党性教育基地、党员教育实境课堂、
党支部书记工作室创建申报工作的通知

局属各基层党组织：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，进一步加强基层党支部建设，提升党员教育的针对性实效性，去年我市启动实施党员教育“3211工程”，截止目前已经完成两批创建申报工作，市委对创建成功的14家党性教育基地、60家党员教育实境课堂、60家党支部书记工作室进行命名和授牌。根据《关于组织实施常州市党员教育“3211工程”的意见》（常组发〔2018〕9号），决定结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，开展全市党员教育“3211工程”第三批党性教育基地、党员教育实境课堂、党支部书记工作室创建申报工作。现将有关事项通知如下：
一、申报条件
党员教育“3211 工程”建设遵循时代特色鲜明、示范作用突出、教育成效显著、党员群众认可的总体要求。市级党性教育基地、党员教育实境课堂、党支部书记工作室，应是全市乃至全省有较高知名度、典型示范意义突出、得到广泛认可的基地、教学点或党支部，由市委组织部牵头授牌认定。
市级党性教育基地评定的具体条件为：（1）教学资源丰富。依托革命历史遗迹、红色教育基地、党性教育实景呈现、先进人物事迹陈列馆、廉政警示教育点等开展教育，紧贴社会现实和党员思想实际，紧扣理想信念、宗旨意识、党性锻炼等教学需求， 具有较强的吸引力、感染力，在全省乃至全国具有一定的影响力。（2）基础设施完善。有一定规模的固定建筑、展陈场所和配套设施，主题内涵挖掘充分，结构布局合理完整，展览主题正确鲜明，展品种类丰富，资料详实可信，有符合基地功能定位的中长期发展规划，基地内达到净化、绿化、美化标准。（3）组织保障有力。组织领导健全，有一支专门的管理和教学保障队伍，配备2名以上专兼职讲解员，有长期稳定的经费保障，有专门的学习宣传资料。
市级党员教育实境课堂评定的具体条件为：（1）有固定的场所设施。具备必要的软硬件条件和基础设施，积累较为丰富的党员教育书刊、音像制品、展品等实物资源，能够较好开展各类体验式教学活动。（2）有较成熟的教育模式。教育资源独特， 内涵丰富，特色鲜明，可观性强，现场教学新颖鲜活，互动性强， 党员喜闻乐见，教育氛围营造浓厚。（3）有完善的管理机制。配备专兼职工作人员或解说人员，有稳定的运行保障经费。
市级党支部书记工作室评定的具体条件为：（1）书记思想政治素质强、开展党务工作能力强，牢固树立“四个意识”，坚持学在前、做在先，紧贴基层实际创造性开展党员教育管理，工作实绩显著。（2）工作机制好。“三会一课”等基本制度落实到位， 工作载体实、形式活、效果好，组织生活吸引力强，形成典型工作方法和特色工作品牌。（3）作用发挥好，党员宗旨意识强， 立足岗位充分发挥先锋模范作用，带动业务工作在本系统、本行业走在前列。（4）群众反映好。党群干群关系和谐融洽，群众满意度高。
二、选树办法
在各单位申报的基础上，区委组织部会同相关单位通过现场察看、实地调研等方式，组织集中评选，择优向市委组织部推荐申报第三批市级党性教育基地、实境课堂和支部书记工作室。
三、有关要求
1. 各单位要把实施党员教育“3211工程”作为夯实党员教育工作基础，按照创建标准，积极申报党性教育基地、党员教育实境课堂或党支部书记工作室。已参加前两次申报但未被命名授牌的基地、课堂、工作室，经提升打造后可继续参加第三批申报工作。
2. 申报单位填写《党性教育基地申报表》《党员教育实境课堂申报表》《党支部书记工作室申报表》（见附件 1、2、3），每份申报材料一并报送5张电子照片，于9月17日（周二）前报区教育局组织科，联系人：蔡一凡；联系方式：69660620；材料报送邮箱：269877448@qq.com。


    附件：1. 党性教育基地申报表
2. 党员教育实境课堂申报表
3. 党支部书记工作室申报表



天宁区委教育工委                            
 2019年9月3日
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