焦溪小学2019～2020学年度第一学期
小学数学教研工作计划
一、指导思想
本学期，我校数学学科组将在区教师发展中心小学数学教研工作计划要旨的指导下，由校长室联合教导处统一规划，围绕“关注教学有效性、提升数学教育品质”这一工作目标，坚持以课堂为主阵地，以年段教研组建设为重点，进一步落实教学常规，着眼数学关键能力，强化年段内教学研究，努力提升我校数学课程实施水平和课堂教学质量。
    二、工作思路
    （一）立足学科（年段）教研组，寻求教研新突破。
    1.落实教研工作制度。
    （1）落实教学常规管理制度。重视教师备课环节，全面改革原有教案撰写方式，突出学生活动在教学过程中的重要性，向四十分钟要质量，改善数学课堂教学生态。进一步严格规范数学教师在上课、作业批改、辅导学生等工作中行为，保证常态化工作品质；年段备课组每周开展一次活动，教研大组每月进行一次，学科组每学期至少对教师常规工作抽查2次。
（2）加强教研活动力度。所有教师认真撰写教学反思，十年内青年每周2次，其他教师每周1次；每学期本组教师互相听课、评课、说课等不少于20次/人；本组教师每个学年开设研究课不少于2次/人。借鉴以往成熟教学管理经验，提升常态课的质量。
    2.加强教研质量，细化教研措施。
改善本学科（本学段）考试和评价工作，提高教育教学评价的针对性和有效性。定期总结教学经验，分析教学中存在的问题，并研究制定改进方法。进行数学学科单项调研（可与教导处调研相结合），强化教学质量分析，共同研究改进教学工作的方法和措施。
在实际教研活动中，学科主任组织协调，年段教研组长具体负责，每周一次年段备课组活动，每月保证至少一次大组活动。确定活动主题，提醒组员提前思考，提高活动成效。每次活动做到“四落实”,即落实时间、地点、人员、内容。
（二）调动教师积极性，促进专业再发展。
以区基本功比赛和优质课比赛为参照，结合“焦小名师大课堂”活动以及“城乡结对“教研活动，深入开展中、青年教师能力再提升工程。从教材研读到教学活动设计，从教学观念更新到学习力研究力整合，进一步促进我校数学教师团队的专业成长。
（三）基于学生需要，丰富课程体验，夯实学生核心学科素养。
1.基于校本课程研发，推动学生项目化学习。
继续就如何深入开展前瞻性项目《融合优秀古村文化，开发跨学科主题课程》，进行实践研讨，在课程中融入项目要义，让数学课变得生动、“接地气”。进一步要求全体数学教师开展“四季古村行”数学活动课程并形成初步课程体系。在实施过程中，进一步完善评价方式，在不增加学生负担的前提下，让学生获得良好的数学学习体验，培养学生对数学学科的全面认知。 
    2.加强学生学科关键能力的培养。
加强教师高位认知，认真把握学科关键能力的精髓，切实掌握市、区对学生的能力要求。本学期我区针对3-6年级学生将开展“基于数学核心素养及关键能力的质量调研活动”，我校将以此为契机，进一步加强学生的学科能力培养，整合学校培养总目标，将质量监控真正落实在平时的课堂教学中。
    3.认真组织学生参加校外各级各类竞赛活动。
    三、具体安排
八月份：  
1.期初教材分析。
2.拟定数学学科（年段）教研组活动要求。
九月份：
1. 制定学科（年段）教研组工作计划。
2. 听取上学期学业质量调研反馈。
3. 参与制定“四大集团联盟校课堂教学展示活动”方案。
4. 教研组大组教研活动。
十月份：
1. 参与集团联盟校课堂教学展示活动。
2. “城乡结对”两校联动青年教师培训活动。
3. 参加省、市教学比赛一等奖优秀课例观摩活动。
十一月份：
1. [bookmark: _GoBack]“城乡结对”两校联动青年教师培训活动。
2. 区学业质量检测（十一月底或十二月初）。
3. 参加小数年会论文评比活动。
十二月份：
1. 教研组大组教研活动。
2. 基于数学核心素养及关键能力的质量调研活动。
3. 参与集团联盟校课堂教学展示活动。
一月份：
1. 教学常规检查。
2. 期末质量调研与质量分析。
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