兰陵小学2019学年第一学期语文教研计划
一、指导思想
本学期，我校语文组将以区发展中心主要精神为指导，以学校评新优质学校为契机，立足师生的实情，依托学校已有的项目、平台，以教师的专业发展和学生核心素养的提升为核心任务，以研促教，全面提升兰小语文教师的教研品质，努力营造积极开放、适合主体发展的教学氛围，使每一位学生和谐、有个性地发展。
二、主要目标
（一）扎实课堂研究，提升教学品质
（二）加强教师培训，促进专业发展
（三）紧抓常规工作，保障教学质量
（四）开展学科活动，展示学生风采
三、主要安排
（一）扎实课堂研究，提升教学品质
课堂是教师日常教学的主阵地，功在平时，我们通过研读课标、课堂实践、项目推进等方式，努力提升老师的学习力，提高教学品质。
1、学习新课标，明确统编教材要求
今年起，各个年级均开始使用部编版教材，我们将通过年级备课组研讨、教研组教研交流的形式，结合市级每月的新教材培训，帮助每一位教师研读各个年段的课标，关注课文选文的特点，关注每一单元的单元结构，关注课后练习设计，梳理整册书指向语文核心素养的知识点，探讨根据教材的特点怎样有效地实现一课一得。学校本学期将着重加强对起始年级一年级和衔接年级四年级的关注和监控。
2、课堂求高效，关注学生生态
之前的一年时间，我们尝试课堂“三个一”（学生素养展示；开放互动的学习活动；学后反思分享。本学期，我们将重点关注学生的课堂生态，具体包含学生的学科基本素养和语言的表达习惯两个方面，做好课前学生素养展示的策划并能落实，提出相应的要求并提供一定的表达的句式，鼓励学生主动表达和分享，将培养学生的表达习惯和能力在每一节课中坚持、坚守。
3、项目研究有序，关注实践研究
兰小的微作文研究围绕学生生活，确定习作主题，整合挖掘教材中相关的文本、知识等，本学期我们在上学期的研究基础上，要与互联网、数字化进一步勾连，利用晓黑板app为载体，进行“量”上的推进，关注主体性的激发和多元需求的表达。
（二）加强教师培训，促进专业发展
1、依据教师的不同梯队情况，开展针对性素养培训
（1）帮助青年教师尽快入格。教龄在五年以内教师，开展师徒结对活动，徒弟每周保证至少听两节师傅的课，并听一堂课上一堂课，及时写好对照比较及教学反思。教研组和校行政会阶段性跟踪听课，对他们进行培训、指导，促进青年教师的快速成长。
（2）相对成熟型教师，在日常的教研中要发挥示范作用，上好展示课，进行专业引领。
2、组织教师积极参与区各项培训
   带领各梯队教师观摩市、区级各类活动，特别是几次区级教学研讨活动，促进教师及时反思、不断提高。
3、每位老师每学期至少读一本教育教学类书籍，及时进行分享与交流。
（三）紧抓常规工作，保障教学质量
1、备课、上课和作业
（1）备课：有质量的课取决于认真、精准的备课，要求老师打破传统思维，根据新学年新任班级的语文学习情况和学生的语文学习能力，因生定教，寻找到适切的教学途径与策略。开放设计，关注练习设计的有效性，同时要加强同级部的研讨与资源共享。
二次备课的要求：教师个人补充自己在教学实践中的思考，结合本人教学风格及本班学生实际情况（如班级的差异）进行补充、修改、调整，即“二次备课”。二次备课的量要达到本单元教学课时的三分之一以上。本人的优秀课例、公开课教案可以不作修改。二次备课和课后反思等均用钢笔或圆珠笔书写，不要用铅笔，可适当用红笔圈点，书写要工整，字体大小匀称，便于交流。
老师每月至少撰写4篇有质量的教学反思，切忌泛泛而谈，要有主题、有得失、有改进，不少于150字。每月第四周为教学常规调研周：备课本、作业、听课本（至少4节）检查。
（2）上课：要求上有准备的课。课堂中可以延续小组合作学习、任务单等比较优秀的做法，以生为本，关注问题的开放度等，数字化实验班教师结合班级实际，在前期实验的基础上，建议更加无痕地使用数字化手段，潜移默化提升学生的专业素养。
（3）作业：作业要与课堂实际、学生所需息息相关，注重作业的思维度与延续性，减少机械性作业，努力将课后练习、阅读、习作等有机整合。
（4）作业批改：规范作业格式，注重班级整体的书写情况；注重错题的原因探究；加强习作的指导与批改，体现学生进步的发展轨迹。
建议：同级部老师进行商讨，习字册以年级为单位，统一书写量和书写标准；补充习题和练习册同样以年级为单位，可以有机选择。小作和大作在遵从课程标准的基础上，可以呈现班级特色，老师及时做好整理与反思工作。
2、学科质量监控
教学质量是学科的生命线。本学期，我们继续从学生的素养能力和综合能力出发，进行系统性的专项调研，从备课组-----学科组------教导处三层落实，要求从提升学生的素养能力出发，以年级为单位，自主制定一学期至少两次的质量调研，并上报教研组。备课组长做好安排、收集与整理工作。教研组将对年段教学质量进行监督，分享经验、反思不足，改进教学，提高质量。每位老师要特别关注班级学困生的辅导工作。
针对一年级老师，9月份将制定切实可行的一年级课堂常规调研方案，重点关注语文学科的常规建设，关注学生听说读写的习惯养成，在10月份进行一年级的课堂常规调研。
其他年级进一步明确课堂常规，关注各个年段的年段目标，在期末质量分析的基础上补缺补漏，加强专项调研。
	检测内容
	检测策划

	1、写字
	二—六年级：9月整班写字验收、评比
            12月一年级基本笔画验收

	2、朗读
	四—六年级：11月整班朗读验收、评比
一—三年级: 12月整班朗读验收、评比

	

3、学科关键能力
	每月专项学科能力检测：
10月份： 
        二—六年级“积累与运用”检测反馈
11月份： 
        一年级拼音验收
[bookmark: _GoBack]二—六年级“阅读与积累”检测反馈
12月份：
一二年级字词过关检测反馈
三—六年级“习作与表达”检测反馈
1月份：每个年级综合性检测



（四）开展学科活动，展示学生风采
1、协助《常州晚报》《关心下一代周报》小记者团，组织学生积极开展各种活动，鼓励学生将心得体会汇于笔端，在活动中促进学生的发展。
2、鼓励老师继续实施“班班有读”，呈现班级特色，利用qq群论坛、美篇等方式，引导孩子们观察生活，获得体会，写下感受，与同伴分享，让阅读和写作成为常态。 
3、本学期的部编版教材中有一个非常明显的变化，即增加传统文化的篇目。一年级开始就有古诗文，整个小学6个年级12册共选优秀古诗文124篇，占所有选篇的30%，平均每个年级20篇左右。可见，古诗文在语文教材中所占的比重在增加。承接上学期的古诗背诵活动，本学期，我们要根据部编版教材对古诗集进行相应的增删，用各种方法促进学生背诵，最终，从每个班级中评选出5名“诗词背诵大王”，参加年级的古诗闯关竞赛。通过以赛促背诵的方式提升学生的古诗诵读能力。



每月安排：
八月份
1.参加期初教材培训以及线上培训
2.上交书法作品并选拔送市

  九月份
1.参加期初语文学科责任人会议，制定 “教研组计划”。
2.组织学生参加区小学生作文比赛
3.迎接新优质调研工作（选课备课）
4.课堂教学实践

  十月份
1．参加市小语统编新教材培训三 （四年级）
2. 组织学生参加常州市小学生作文比赛
3.迎接新优质调研工作（修改教案）
4.课堂教学实践

  十一月份
1.参加市小语统编新教材培训四（六年级）
2.迎接新优质调研工作（打磨课堂）
3.课堂教学实践

  十二月份
1.参加市青语年会
2.参加市统编新教材培训五（五年级）（博爱小学）
3.迎接新优质调研工作（修改教案）
4.课堂教学实践

一月份
1.准备期末考试
2.上交各类资料

