依托文本，开放课堂
——从《小猴子下山》教学培养学生成长型思维
常州市东青实验学校   潘霖
《小猴子下山》这篇课文，是一篇趣味性很强的课文，共有5幅画，讲的是一只小猴子下山，先掰了一个玉米，后来有看见了桃子、西瓜、兔子，见一个，就扔下这个去抓另一个，结果什么也没有得到的故事，告诉我们做事情，如果三心二意，就将会一事无成了。这样讲道理的课文，对于孩子的成长型思维培养你有一定积极的作用！
我上的虽为第一课时，但要在新基础的理念下，对我来说也是个不晓得挑战。在磨课的过程中，高校长给予了我很大的帮助。
高校长首先提到课堂的开放性，重心下移，可以让孩子适当合作学习（通过同桌学习的方式展开）；让每个孩子都能参与到课堂中来，让孩子动动笔，圈一圈、改一改；在讲读环节，让孩子自己先练一练、说一说，可以每人用一种方式，让每个孩子都有事做；增加学生之间的互动，可以让孩子之间相互读一读，并做适当的补充，加深印象。其次高校长提到教学时注重“教结构、用结构”的体现，本课的生字很有特点，大部分都是动作，在教学时，我把课文和生字结合在一起教学。重点在抱、扛、扔、捧、追等字上。
【例】片段：
★读一读：掰了一个，扛着往前走
★找一找：学老师的样子，在书上找到表示这两个动作的词，把它圈起来，生动笔圈画。
★演一演：学着猴子的样子做动作，在读得基础上交流并演示。
开动脑筋再去读读课文第2～4自然段，边读边想：小猴子看见桃子、西瓜、兔子后分别怎么做的，找出表示动作的词圈出来。（生再一次动笔圈画）——同桌相互看看交流，并对照黑板校对（依次出示动词）
理解思路： 掰玉米、扛玉米、扔玉米 摘桃子，捧桃子，扔桃子摘西瓜，抱西瓜，扔西瓜 追兔子
理解动词的特点：
（1）质疑不会读的字。
（2）谁能用上动作，来读一读
（3）指生演一演“掰”的动作。
（4）师生合作边演边读。
（5）练习：看老师做动作，你们来说动作，看谁厉害。
这些动作可以换过来说吗？为什么？说说理由。
通过音、形、义等方式的学习和朗读，孩子们基本可以理解生字的意思，最后问动作是否可以换过来，让他们把这几个生字理清楚，认明白。课堂中，生动有趣的课件吸引了孩子的注意，在游戏中做一做、读一读学习生字。
在讲解过程中，主要是采取教师先扶后放的教学模式，充分诠释新基础教育中的“教结构、用结构”的教学方式，让孩子自主学习，合作学习，真正做到开放的课堂，这样的课堂以学生为主体，间接培养了学生的成长型思维模式！
经过高校长的提点，我受益匪浅。在接下来的磨课中，我利用新基础的理念把这节课顺利的上完，但还是觉得有所欠缺。
【例】在细读课文的环节，我抓住课文的特点，对孩子进行词句的训练。如结合插图，理解“又大又多”这一词语。“又大又多”从图上看不仅仅玉米的个头大，而且这样大的玉米到处都是。在教学中我问孩子：如果你就是小猴子看到地里又大又多的玉米是什么样的心情？（高兴）“非常高兴”就是（生：特别高兴）你们能不能带着这种特别高兴的心情读一读。孩子在比一比，读一读中，感受事物的可爱。同样的，又大又红说明桃子长得好，又大又圆说明西瓜长得非常好。在理解了这几个词语后，我又问：小猴子把曾经喜欢的桃子、西瓜都扔掉了，这说明了什么呢？其实小猴子的心里没有明确的目标，他不知道自己要什么，看见一个就喜欢一个，而原来的那个就直接被扔掉了。这一环节的设计还不够直接充分体现新基础的理念，在之后的重建中我应把关注点放在学生回答上，关注学生的成长型思维的产生。
听课后，高校长还给予了较高的指导：
[bookmark: _GoBack]1.老师都能关注学情，教学过程的展开比较充分，年段特点清晰。
2.做到三个融合：一内容与表达形式的融合。不仅关注文本内容，而且关注表达的形式，如低年级动词的运用；中年级段落结构、修辞的运用；高年级品读语言中用词的精妙等等。二是内容结构与方法结构的融合。低、中年级的教材都有三或四个相似的结构，能注意提炼方法结构。三是教师组织方式与学生自主学习方式的融合。比如合作学习的指导与训练，让更多的孩子有参与的机会与空间。积累、运用的迁移也很充分等等。
建议：小组合作要注意提炼集体智慧；语言的训练更具情境化；方法结构要仔细推敲，力求一致。
在之后的教学中，我定会秉承新基础的理念，继续前行！
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