东青实验学校：齐心协力，共迎“新基础教育”课堂普查
[bookmark: _GoBack]5月28日上午，清新的空气，蔚然的天空，灿烂的阳光，多彩的班级，欢乐的师生，让校园显得特别阳光与温馨。这一天，对常州市东青实验学校来说，是一个特别值得定格美好回忆的日子。学校迎来了创“新基础教育”基地校课堂普查活动。这是继2018年12月28日“新基础教育”中期评估之后，学校迎来的又一次重大节点事件。常州市“新基础教育”研究会成员一行20人在李伟平会长的带领下参与本次普查活动。天宁区教育局督导室王国建督学也全程参与本次活动。全体教师积极参与，群策群力，充分放大此次普查节点效应，努力推进学校课堂变革。

新基础的课堂普查，不是局部课堂的抽查调研，而是涉及每一个教师、每一个班级与每一门学科的课堂全面调查。普查工作组专家成员，在校长、中层干部、教研组长、备课组长以及年级组长等人的陪同下，共分为19组，以小组为单位走进语文、数学、英语、综合、班队等课堂，累计听课共51节。李伟平会长在徐涛荣书记的陪同下，查看了每一个教室的班级文化与课堂文化，全面了解学校推进新基础课堂普查的日常印迹与取得成效。听课之后，专家组成员、上课老师和听课老师一起分组开展课堂研讨活动，进行说课、评课与重建等。51节课，充分展示了东青实验学校小学部51位老师、35个班级和5大学科的课堂风采，一个走向“全、实、深”，并向“精、特、美”迈进的新型学校已初见雏形。

语文学科普查现场

语文学科共听取19节课。课堂上，个个老师都文采飞扬，情感真切，以大问题开放课堂，组织学生自学、讨论、分享，角色扮演、合作学习、任务群单元教学等教学策略充分展现教师的教学智慧与学生的学习品质。课后，大家齐聚阶梯教室展开研讨交流。上课老师结合自己的课堂实践进行自我反思，探寻自己课堂实施中存在的问题。普查组专家根据课堂观察对授课老师的课堂展开深刻的评价，一致认为：老师们呈现了真实的课堂，学生质朴可爱，课堂常规习惯较好，有一定的朗读素养；在教学中，老师都能基于学情，比较充分地展开教学过程，年段特点清晰，做到了三个融合：一是内容与表达形式的融合，二是内容结构与方法结构的融合，三是教师组织方式与学生自主学习方式的融合。同时，普查组专家也建议：老师要进一步树立开放意识，课堂上要敢于放手，下移重心，朝着“把课堂还给学生”的目标不断努力。

数学学科普查现场

数学学科共听取13节课。课堂上，老师们思维清晰，表达精准，注重数学思维培养，关注学科本质认识，链接学生生活实际，让学生充分感受数学的符号之美、对称之美与思维之美。之后，每位上课老师就本课在教材与学生上的分析、在教学设计上的意图、在研究过程中的思考、在行课过程中的反思等进行了说课。数学专家组成员给参与普查活动的老师阐明了普查的意义，指出：普查是为了推进研究而普查，是为了建构有生长意义的教育而普查。对于课堂普查的评价，专家老师充分肯定了东实小数组教师在“新基础教育”研究中的付出和取得的成绩，并且就资源收放如何更加有机和有效、概念教学如何指向本质、如何让生长更加自然而然，进行了细致地指导。普查组的老师也提出重要性建议，第三梯老师要在自主学习能力的培养上更加着力，在概念关系的清晰度上更好地落实，对学习方法的指导要有意识地落实。

英语学科普查现场

英语学科共听取3节课。课堂上，英语老师流利的口语表达，精神抖擞的神态，流畅的教学设计，激发学生学习热情，引导学生自主、合作学习，培育学生良好的英语学习品质与能力。来自二实小的英语新基础专家朱明亚老师这样评价：徐聂鑫老师对文本的处理能力，很细致又突破难点，给予学生纯正、有趣的语言环境；张丽惠老师将三个板块进行串联，给予课堂一个更加真实的语境，使课堂更加真实、灵动；黄华老师课堂环节清晰流畅，引领学生感悟阅读的方式、方法，并提升学生的语言交际能力。朱老师还建议：在处理文本过程中，结构意识要再浓一些，另外，拓展延伸可以紧扣文本内容进行深入挖掘，进行实际的综合性的文化对比和语言输出。

综合学科普查现场

综合普查组分会场聆听了音、体、美、科学、综合等9节课。综合学科组全员行动，一、二、三梯队老师分别从不同领域开展研究，师生共同表现出良好的精神面貌，呈现了一个个精彩纷呈的瞬间，整体教学效果突出。普查组专家老师进行了评价，肯定了教师教学风格的同时，也真诚地对每节课进行新基础教育理念的解读和剖析。如，在音乐教学中，要关注学生学习的过程，提高学生的审美和对音乐元素的敏锐性，学生的歌唱要注意音准和音色，要让学生学会聆听等。在美术教学中，拼图游戏要更贴近本校学生实际情况，优化教学设计，重心下移，发挥学生的创造性，激发学生的设计感。在体育教学中，要进一步强化学生参与体育运动的基本素养，让每一个孩子更好地参与体育技能学习。

班会学科普查现场

班队普查组分会场听取了7节班队课。7节班会，7个不同的主题，展示了7个班主任的治班之道和7个班级学生的自主成长风采，都充分发挥了学生活动的育人价值。专家组这样评价：7个主题，都富有时代气息，都基于学生成长需要，都链接学生现实生活。在活动形式上，都充分引导学生自主参与，注重学生体验生活，通过多种表现方式展示活动内容，寓教于乐，活力奔放。在资源利用上，广泛选取，灵活生成，恰当使用，为课堂活动自然、有趣推进创造了积极作用。专家组也提出了建议：一是要进一步聚焦问题，让课堂活动更加深入地展开；二是要关注细节，捕捉课堂生成性资源，并巧用资源；三是要扎根日常，发挥班队课对学生成长的重要价值。

本次课堂普查活动，是对我校各学科开展新基础教育研究成效的一次全面检阅。普查活动，让我们更加清晰地认识到，只有用坚定的毅力、超越的勇气才能面对挑战，只有扎扎实实地实践、研究、反思，才能让学生和老师享受成长的欢乐。“新基础教育”研究之路上，我们一定会坚实不移，虚怀若谷，齐心协力，脚踏实地，奋力拼搏，一往直前。
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