信息、美术共创奇葩— 运用信息技术手段整合中小学美术课
学习心得集
周丽玲：德国教育家第斯多惠曾说过：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞”。对于处在小学阶段的学生而言，创设一种生动的学习情境，是激发学习兴趣最佳方法，并充分激发学生自我学习的积极性，为学生主动获取美术知识创造了有力的条件。“信息技术具有独特技术优势，如：鲜明的色彩、逼真的画面等等。””这些优势走进美术课堂，为美术教学打开欣赏通道，让学生身在教室而心却走向了世界。传统的美术欣赏课的教学方法通常采用的是讲授法，即教师以口头语言的形式，把知识传授给学生。这种方法传授信息明确，并且可以在较短的时间内传授大量的信息，教师很容易完成“教”的任务，是教学中常用的方法。但讲授法用多了容易形成教法单一，难以激发学生学习兴趣，学生只是被动接受，没有主动学习的机会。在当代教学过程中，教师运用信息技术将作品展示出来，提一些问题，这样就改变教师“单口相声”的形式，学生变得主动，体会到学习的乐趣搞好学习的内在动力。“在新授课时，教师充分运用信息技术的功能，根据本节课的教学内容或下载或制作与本课相关的动画、视频等情境。”导入教学资源让学生在情景中身临其境。既获得清晰明快的感受又可以接受大量的教学信息，把学生的思维一下子聚拢起来，带入教学中，使学生产生强烈的求知欲。有效激发学生学习动机，让学生感到课堂的鲜活有趣，学生从被动的接受者，变为主动参与者。
吴艳：很多一年级学生将美术教师唤作画画老师”，笔者每次听到这种称谓心情都很复杂。美术等于画画，已经深入每个中国家长心中。这是多年来教育资源的缺失，是家长、社会对美术教育工作者错误的认识。美术教育的改革，首先就要改变美术就是画画”这一认识。要让每一个人知道大美术”的概念。这也是培养、提升学生美术核心素养的一个基本条件。尹少淳教授在美术核心素养报告中指出，中国教师已经习惯了知识与技能”，这本身无可厚非、问题出现在知识与技能”未能转化为素养和能力。核心素养的提出正是在解决该问题，美术学科的五个核心素养：图像识读、美术表现、审美态度、创新能力、文化理解。这其实就是大美术观”的概念，就是要让知识与技能”转化成素养和能力。理念决定事物发展的方向。要进行课程改革，就要从课堂教学模式进行改变。微课是实现大美术，微课堂”一个很好的方式。微课的内容可以是一段艺术欣赏、一篇艺术作品分析、技法视频、课堂小结、丰富的微课等于一个免费的教师。在传统的教学模式中，各学校的美术教师有限、学生选择性很小，但是微课就不一样，学生可以在资源平台上选择其喜欢的课、选择喜欢的教学风格，从被动教学变成主动学习。微课不受时间和地域的限制、日的性强、内容少、针对性强，学生学习压力小、短短的几分钟一节的微课、学生可以通过笔记本电脑、平板电脑、手机等多媒体设备随时随地进行学习。学生可以反复观看微课视频，进行多次学习，它可以是一个课程的导入，一个知识的理解或一个练习的巩固。同时，教师也可以将它作为小结和拓展，而学生可以根据自己掌握的内容选择和学习微课。细化后的课程内容、让学生挑选自己所欠缺的学科短板进行学习，实现核心素养的提升。
杨茵雯：随着互联网的发展，教师可在线上与学生互相沟通，鼓励学生进行关术创作，进面让学生提升自己的关术水平。互联网时代的到来，让学生有了更加便利的学习条件，推动了学生的美术兴趣与创造力充分提升。在教学中，教师可将美术元素注入图形、文本等，让学生拥有更题的美术时空概念，这对学生类术修养的提升有很大的暂助。互联网环境使小学美术摆脱了以往教学模式的柜格，让小学关术教学具有明朗的发展前景笔者在探让互联网环境下的小、学美术课堂教学特点后，再分析其优点，希望启发小学美术教师的教学思路。
以往的小学美术教学需要教师花费精力进行教学设计，在这个过程中，教师要编写教案，将大量图片集中在一起，既费时，又浪费大量资源而且在实际教学中，这些资料不一定能派上用场。这些问题影响了教师教学的进度。而互联网技术的发展让这一问题得到解决，教师在备课过程中可以充分运用互联网技术，将教学内容存储在U盘中，在课堂上播放。音效、动画等形式让美术课堂变得更加灵动、新鲜、有趣。实践设计课程需要教师进行大量的准备工作，如制作风筝、邮票、标本等，需要学生动手制作，甚至去野外采集素材，具有相当的实施难度。互联网的应用成功解决了这一难题。如，在学习制作标本时，教师不用带学生去野外捕捉蝴蝶、毛毛虫等，可以利用互联网图片，让学生直观了解全世界各种生物的种类，进而引导学生了解标本的制作方法。教师还可以通过在线反馈的方式，让学生对制作标本产生深刻印象，进而掌握制作标本的各种知识点。
丁梦晖：互联网提供的交流平台和空间无形中加深了师生之间的联系，并让学生能够更好地体会团结协作的意义，通过小组互助在线学习更好地理解所学内容。如，在学习制作风等的过程中，学生往往不了解风筝的制作原理，难以理解风等能够飞上天空的现象，对风筝产生距离感。这时，教师可以在互联网上找出风等结构图与动画视频，让学生了解风等飞上天空的原理，进而使学生进一步了解风筝，并充分发挥想象力展开创作，从而增强教学效果。
互联网的应用实现了资源共享，丰富了小学美术课堂教学的内容。在类术欣赏课教学中，教师可以上网找寻自己需要的资料。如，在学习凡·高的《星空》时，教师可以利用互联网资源搜集关于凡·高的影像资料，最好是小学生比较燃兴趣的动画传记，让学生了解其生平，进而鉴赏《星空》这时学生已经对凡·高的绘睡特点有了一定了解，能够更好地理解作品。此外，教师在上鉴赏课时，还可以利用互联网检索功能，搜集其他画家的作品进行对比，如比载凡·高与莫奈的异同，进而使学生更好地理解不同画家创作的特点，培养学生的艺术素养，提开学生的审类能力总之，互联网的便利推进了小学美术新课改的进程，提升了美术教学的质量与效率。在互联网环境下，教师能够更好地培养学生的综合素质。
[bookmark: _GoBack]江健：学生学习知识的强大动力是兴趣。小学生还不能完全适应学校的学习生活。在学习活动中，他们的注意力很不稳定，爱摘小动作。对周围的事物充满了好奇，观察事物往往只注意整体，比较笼统，不够精确，思维主要凭借具体形象的事物进行分析、推理等抽象逻辑的思维缺吧。这就需要美术教师充分了解小学生的心理特征，巧妙运用信息技术，通过学生生活中与本课有关的图片、视频资料展示，能动性将极易被调动，逐步激发学习兴趣，调动求知欲望，变要我学为我要学从而进入最佳的学习状态。传统美术示范一是“选用材料单一，课前教师虽然要求学生带了各种材料，但在教学示范中，光示范没有时间穿插引导，造成学生只能会用老师示范的材料完成作品。”二是教师的示范，包办代替的太多，缺少对创新方法的引领，慢慢就形成了学生“老师怎么做”、“我也怎么做”、“看到的是怎样的，就做怎样的”得懒惰心理。久而久之，学生的作业就缺乏创意和个性。三是学生对某个知识点不是很清楚，但有时碍于面子，不好意思提问，尤其是多次讲解，仍然没有领会的学生，就更不敢提问了，造成学生或“吃不好”或“吃不饱”或“吃不了”的现象，造成学生完成作业效率低下。信息技术的出现，让很多学生找到了新的途径，使学生思维的流畅性，灵活性和特殊性得到发展，最大限度地开发学生的创造潜能，最大限度地促进每个学生身心素质的全面发展，体验美术活动的乐趣，并产生具有现实意义的美术作品，真正利于现代小学美术教学。
郑悦：“美术教学是师生共同参与的双边活动，并非教师一个人的责任。”在传统教学过程中虽然教师们也能注意学生的差异，对不同学生采取不同的评价方式在现实的教学中，一节课留给展评的时间往往很短，教师对展评阶段不重视，草草了事，甚至没有。实际上通过评价不但可以了解学生学习美术的成就，检验学习目标是否达到，诊断学生的学习困难，而且可以极大地锻炼学生自我的判断能力和欣赏评述能力。在平时教学中，教师可以利用网络把作品投放在电脑上，将作品放大进行自评、互评、点评等多种方式进行交互性评价。评价时展示自己的作品，明白自己作品的优缺点，从而促进学生进步，形成立体反馈；例如评价环节中，为了让学生能主动把自己的想法表达出来，学生运用平板电脑拍摄作品，投放在大屏幕上，并请学生上台自己介绍创作思路、创作过程。其他同学可以当小记者采访提问，大家看着自己的同伴的采访与回答，听得津津有味。与此同时也不由得开动了小脑筋，认真琢磨，谁的作品色彩运用的好?为接下来的评价打下了基础，课堂一下子活跃起来。展示与评价是教师根据学生的学习情况，选择适当时机，组织学生交流评议，引导学生将亲历进行归纳、印证并提升自己的感悟和体验。”一方面可以培养学生解决实际问题的能力，另一方面让学生感悟分字拓展学习的魅力，激发学生学习美术的热情。教师要及时检测学生解决实际问题的能力，组织学生小组内交流。学生首先要认真完成合作任务：其次，通过组内互查、交流，发现存在问题上报教师：最后，个人归纳整理本节课知识，生成学习结论。在这个过程中，教师从注重学生的统一性变成尊重学生的多样性和差异性，努力营造一种民族、和谐的氛围，为舒生更深层次的拓展提供必要的条件。
宣梦婷：在课前教师根据《美术课程标准》教学要求和教材内容，根据学生的年龄及认知特点，查阅书籍、运用信息技术收集大量与本课相关的教学素材。在课堂教学中教师可以运用大量图片、视频导入新课，营造一种生动直观的教学情境，激起学生内心的兴趣点，快速融入课堂中。由于学生个体的差异,对重难点接受能力也有所不同，为了让每一位学生都能体验到美术的乐趣，教师可将本课的重难点制作成微课，分层次播放。在创作过程中教师恰当借助信息技术多展示，多引导，让每一位学生都能释放出自己的个性和潜能，自主完成学习任务。在评价中教师可以运用开展网络评价的方式，让学生自己运用平板电脑拍摄作品，投放在大屏幕上，进行自评、互评、点评等多种方式交互性评价，明白自已作品的优缺点，从而促进学生进步。课后让学生带着问题离开课堂，短短的40分钟不是结束，而是开端。学生通过书籍和运用信息技术查阅并解答问题，拓宽自己的美术知识。这样由文字到声音、图像，多渠道、多角度、全方位的美术课堂能够有效提高学生的学习兴趣，激发学生的学习动机。学生在自主学习、合作学习、探索性学习、研究性学习中，促进综合能力的提升，是他们进一步适应社会的发展的基础。同时课题的研究促进教师的专业成长，特别是使教师的课堂教学能力和利用信息技术能力都得到有效提升。
秦燕红：信息技术为美术教学提供了良好的辅助工具，教师实现美术学科教学方式转变，必须打破传统课堂理论教学为主的教育理念，教师要充分应用好信息技术这辅助手段，突破对信息技在学科教学应用中的禁锢，实现美术学科教学设计多角度思考。例如：某小学美术教师进行教学中，善于打破多媒体作为信息载体这一单一应用形式，能够充分应用网络平台寻求学科教学应用图片，实现课堂教学课知识饱满性填充，使小学美术教学课堂教学资源更加丰富，教师学科教育理念应用上的转变，带来美术教学课堂内容多样性转换，是小学美术教学工作创新开展的起始部分小学美术学科教学工作的创新，教师要是实现多媒体形式的灵活应用，增加学科教学的课堂趣味性、是探索美术学科教学提升的有效途径。例如：某小学美术教师充分应用信息技术平台，应用PPT中动画系统，增加课堂教学内容的趣味性，动态图片、声查等都成为该教师课重教学表现形式的一部分，实现信息技术在美术课堂中的灵活应用。教师进行课堂教学中，学生对教师的教学资源充满期待，美术教学课堂活跃性增强，学生的学习效率提升；其次，教师课堂教学工作形式变化，更加凸显学小生课堂主体性作用。例如：教师应用多媒体展示达芬奇《鸡蛋》，应用多媒体图片转换，引导学生学会从多个视角观察化作品，逐步引导学会生构建立体思维，形成多元的视觉赏析角度，能够激发学生发现美和创造美的能力。信息技术平台在现代小学美术教学中的应用，能够实现教师对学科内容的适当填充。例如：某小学美术教师进行课堂教学，对齐自石《虾》作品进行艺术欣赏中，小学美术科学开展教学，美术教师以培养学生审美能力，铸造学生审美框架为目标，对美术学科内容进行适当补充，教师适当的为学生补充关于作家、作品的小故事，增强学生对作品的理解能力，同时也增加了小学美术学科教学课堂内容，使小学美术教学内容更加饱满，课堂教学效果更好。
