新北区2019—2020学年第一学期

开学跑面情况通报

8月29日一9月2日 ，新北区教育局工作人员，分成二十六个工作小组，为期五天，对全区各中小学、幼儿园进行跑面检查。此次开学跑面检查采取点面结合的方式，8月29日一9月1日期间，每位检查人员选择1一2所学校，通过参加教科研活动、教师会议等方式了解学校工作状况； 9月2日，对每所学校进行面上了解，通过现场访谈、实地察看、查阅台帐等方式，对学校新学期师生报到、教学秩序、假期活动、课表公示、规范收费、校园环境卫生、橱窗板报布置、各功能室管理、校园安全等开学各项工作情况进行全面了解，并听取了学校反映的问题和建议。现将检查情况通报如下：
开学工作井然有序，精彩纷呈。

1.喜迎华诞，颂扬盛世中国

2019年是新中国成立70周年，各校开展了形式多样的爱国主义教育活动，歌颂伟大祖国繁荣昌盛。泰山小学、新桥实验小学、华山幼儿园围绕新中国成立70周年，开展红色主题系列活动，感受作为中国人的自豪感，加强对祖国母亲的热爱之情。吕墅小学开展“红领巾寻访新中国伟大足迹”“我是美丽江苏小主人，绿色美景我来摄”等研学旅行活动，在参观学习中不断培养学生的爱国主义情感。薛家中学组织学生到常州市民防科普馆参观，进行国防教育，培养学生爱国、报国之心。罗溪中心小学组织学生参观了盐城新四军重建军部旧址和泰州海军诞生地，让学生重温红色记忆，培植家国情怀。罗溪中心幼儿园组织教师对“庆新中国成立70周年”文艺汇报演出节目进行排练。藻江花园幼儿园和社区联动开展了《我和我的祖国》国家版图知识公众课堂学习体验活动。薛家中心小学组织了“红色之旅”夏令营，开展“我和我的祖国”读书分享会活动，美术教研组团队和学生一起在施工区域的栏板上进行墙绘，庆祝新中国成立70周年。龙虎塘中心幼儿园开展“我和祖国共成长”系列活动：一面“红”旗，旗开得胜寄未来；一首“红”歌，声声祝福诵祖国；一幅“红”图，帧帧画面寄豪情。龙虎塘中学、新华小学分别开展了喜迎新中国成立70周年读书征文和书法展示活动。三井中心幼儿园开展“童眼看祖国”活动，分享假期走进祖国大好河山的旅行见闻。圩塘中心小学开展了“我给祖国送祝福”绘画比赛、“百万青少年走进爱国主义教育基地”实践活动。百草园小学布置“祖国70周年发展史”展览。

2.理念引领，助力内涵建设
本学年是新一轮三年发展规划重要推进阶段，各校围绕办学理念与发展目标、学校管理与领导团队建设、课程建设与教学改革、教育科研与教师发展、学生工作与学生发展、学校文化与特色创建等多个方面的工作积极开展了各类活动，力求更好地挖掘学校发展内涵，突出学校发展特色。藻江花园幼儿园新一轮的《三年发展规划》，以“阳光乐园每棵花草都绽放生命的美丽”为理念，以打造“完美”藻幼人为工作导向，以“民俗非遗文化进校园”为新的生长点，推进课题研究及特色建设，打造精致藻幼。华山幼儿园坚守“崇尚自然、回归本真、快乐体验、和谐发展”的办园理念，注重课程资源开发，注重游戏环境创设，注重幼儿自主游戏，注重学习品质培养，切实提高幼儿园课程实施质量，促进幼儿主体发展、教师专业发展和幼儿园内涵发展。圩塘中心小学以“服务儿童的快乐成长”为办学理念，以“提升文化品位、充盈质量内涵、优化课程教学、培育科研能力、强化队伍建设、完善管理制度”为总体目标，强化“教育党建”这一政治核心，积极推动学校重点工程的深入实施。滨江豪园幼儿园秉承“让爱润泽每一个”办园理念，坚持以儿童发展为本，提高办园品质。

3.校本培训，加油充电补钙

校本培训是提升教师专业素养的重要方式。各学校充分利用暑假时间，开展了内容丰富，形式多样，成效显著的暑期校本培训。小河中心小学、薛家中心小学、龙虎塘实验小学、孟河实验幼儿园开展了不同主题的新教师岗位培训，让新教师快速进入角色。新桥实验小学与新桥第二实验小学、孟河实验小学、武进星河实验小学自主联盟，举行联合教师培训活动。泰山小学邀请局前街小学许嫣娜、姜明红副校长、教师服务中心戴晓娥主任和教科院李令勇博士来校讲座，促进教师专业素养的提升。飞龙实验小学面向全体，分层培训，突出骨干，重视青年，循序渐进，根据不同教师的实际情况，实施分层带教培训，组织全体班主任收看中国教育干部网络学院组织的《小学班主任专业成长网络研修》直播课堂。新华幼儿园创新读书方式，全园老师共读《童年的秘密》一书，并用录音的方式上传至“喜马拉雅”APP，在亮嗓的过程中真正从书中获得启发。新桥初级中学组织全体教师进行了为期两天的校本培训，内容涵盖师德培训、心理学讲座、教研组年度工作盘点、优秀班主任工作经验分享、班主任沙龙。银河幼儿园则用“以岗代培”的方式，把教龄三到五年的教师有层次的推到各个岗位上进行锻炼和培养。薛家中心小学对语文教师进行新教材使用的全覆盖培训。河海实验小学开展了教师 “我的旅行、我的阅读、我的变化”专题学习活动。

4.暑期活动，点亮缤纷夏日

各学校结合学校特色和学生年龄特点开展了五彩缤纷的暑期活动，从东部走到西部，从城市走向自然，从线下走进线上，为多彩的假日添上了一笔成长的印记。新桥实验小学组织六组家庭共赴陕西省安康市岚皋县，到结对的岚皋县红光小学开展了为期一周的回访活动，组织了“一带一路”之甘肃丝绸之路研学夏令营、“国际理解”之新加坡高校研学夏令营。三井实验小学学生代表赴乌恰开展“民族团结手拉手天使行动”夏令营活动。薛家中心小学开展“善真乌恰情，益邮携手行”，爱心手拉手捐书活动。泰山小学组织学生参加了常州市阳光体育夏令营启动仪式，黄海研学夏令营、南京研学夏令营。新桥高级中学模拟政协社团《关于加强中小学生劳动教育的提案——以常州地区调查为例》荣获“最佳提案奖”、“最佳调研报告奖”、“优秀社团奖”和“优秀团队奖”四项团体大奖。新桥初级中学走访常州非遗文化梨膏糖和小热昏的传人叶莉莉。飞龙实验小学小记者赴东方盐湖城采风，无人机社团首次参加国家级赛事获佳绩。雅居乐星河湾幼儿园开展以“萌萌睡衣趴，嗨翻你我他”、“缤纷夏日，鱼乐无穷”等主题系列活动。孟河中心小学“孟河医派中医娃红领巾社团”的学生们参加了江苏省第四届志愿者交流会和全国“童眼观生态”夏令营活动。薛家中学组织学生进入华夏艺博园，开展学习梳篦绘画的非遗传承活动，让学生感受到传统文化的无穷魅力，同时结合社区垃圾分类处理工作，组织学生参观江边污水处理厂，进行环保教育。河海实验小学足球队应邀到德国赫尔福德市参加了青少年足球交流活动，加深了对国际足球的理解。龙城小学组织小龙娃们东渡日本挑战自我，远赴韩国交流文化。孝都小学组织开展了“阳光驿站”活动，与社区联动，义务帮扶。

5.作业形式，彰显以生为本

基础教育课程改革的一个重要目标就是转变学生的学习方式，以作业改革撬动教与学方式的变革，各校对暑期作业的形式和内容进行了大胆尝试与改革，由被动解题型作业变为主动探究型作业，增强了作业的实践性。“学生暑期幸福作业”是龙虎塘实验小学享誉国内外的品牌项目，他们在暑假初就跟社区、公益组织、老师、家长和学生代表共同策划学生的暑假作业总体框架，经过问卷调查、班主任指导、家长参与、学生策划形成“学在家庭”、“学在社区”、“学在机构”、“学在自然人文”四大主题作业。其中“社区图书馆志愿服务”玩伴团被国家级杂志《辅导员》两次跟踪报道，同时江苏少先队公众号全程发布活动过程及成效。三井实验小学“求原超市”的暑假作业模式，让孩子的暑假生活更有意义。吕墅小学以“小武娃乐读书”“小武娃勤参与”“小武娃爱学习”为系列专题，设计了学生阅读积累类作业、综合探究类作业、采集编创类作业和生活实践类作业。三井中心幼儿园带领学生深度了解家乡常州，看常州的山青水秀，听常州的淳朴民风，感受常州的时尚魅力，并用相机记录下家乡的发展变化。龙城小学制作了暑期生活计划《阳光手册》，融知识性和趣味性为一体。
6.校园环境，充满文化气息

各校能营造较好的开学氛围，体现以学生为本的理念。新桥实验小学开学报到日开展“红黄蓝娃找新家”系列活动，结合学校红楼、黄楼、蓝楼的三幢教学楼的特点，开展“创•新环境”“创•新花样”“创•新体验”等活动，迎接学生返校报到。新桥初级中学围绕“新儒文化”整体更新了校园各楼层文化墙。圩塘中心幼儿园要求教师养成良好的言行习惯，通过“每天一迎、每天一聊、每周一信”等微笑举措关注每一个孩子，让爱看得见，让孩子感受得到。龙城小学打造茶道文化街区，让茶道文化无形中渗透于校园。小河中心小学班级文化布置凸显“代英”精神。

7.安全卫生，保障措施到位

校园是师生每天生活的地方，安全、整洁、舒适的环境才能让学生享受学习，喜欢学校。各校高度重视消防、食堂、饮水、校车、宿舍安全卫生工作。罗溪镇中心幼儿园、藻江花园幼儿园分别通过发放告家长书、微信平台推送安全提示加强暑期学生安全教育。新华小学、孝都幼儿园、魏村中心幼儿园利用假期对全校的设施设备进行全面的检查。吕墅小学投入6万余元，在教学楼增设消防栓和应急灯。大部分学校认真把好食品采购关、食品操作关，做好食物留样，能按照阳光食堂操作要求，及时上传阳光食堂平台信息。罗溪中心幼儿园食堂实行6S管理，食堂整洁、有序，并认真做好各项物品的消毒工作。新华小学、孝都小学、孟河实验小学、孝都幼儿园、魏村中心幼儿园等学校，在开学前对饮水机滤芯进行更换，对茶水桶作了消毒，确保饮用水安全。孝都小学、孟河中心小学、薛家中心小学等学校在开学前对校车车况、设施进行检查，勘察了运行线路，并召开乘车学生会议，对学生进行交通安全教育，与驾驶员和家长签订了安全责任书。薛家中学等学校聘用专业人员为宿管，强化学生在住宿常规、作息时间、住宿安全等方面的教育。

二、发现问题及时指出，即知即改。

个别学校食堂墙面张贴物未及时清理，卫生工作未关注细节、食堂地面水未及时拖干，阳光食堂平台的信息没有及时上传；个别民办幼儿园开学工作准备不充分，开学氛围不浓，文化布置简单陈旧，环境卫生有待加强，部分课桌不整齐，门卫监控视频单一，来客登记记录不全；个别学校门卫管理不规范，门卫不带红袖章，值班室没有来客登记表，消防器材检查不到位；部分学校制定学期工作计划未能围绕三年发展规划，学期计划的格式不符合规范，存在文不从字不顺的问题；部分学校没有重视语言文字工作的宣传与落实，对教科研工作重视不够，存在理论与行为两层皮现象，教研与科研思考深度不够，实效不强。这些问题，检查人员均向各校进行了当场反馈，并要求立即整改。

希望全区各校对照通报内容，既要发扬成绩，更要查漏补缺，特别是对检查中发现的问题，迅速制订整改方案，创新整改措施，明确整改实效，真正将工作做实做细做到位，以更强的责任意识，以更实的工作作风，以更加昂扬的工作斗志，推动全区教育事业迈上新台阶。

常州高新区（新北区）教育局

                       2019年9月10日   
