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	本篇文章首先指出音标教学是小学英语教育不可忽视的问题，进而论证了语音教学是小学英语教育的关键与基础，而音标则是语音教学的重中之重。其次，该文章指出小学阶段忽视英语音标教学的“后遗症”，一一论证了小学阶段忽视音标教学不利于准确发音的形成；不利于良好学习习惯的养成；不利于单词的记忆和积累；不利于学生自主学习的发展。然后，该文章指出了小学阶段进行英语音标教学的必要性和可行性，进而给出例证进行论证。最后，该文章提出了音标教学的方法与基本要求。

读过这篇文章后，对于这篇文章中的观点，有些我十分赞成，而有些我却不敢苟同。接下来，我将结合我的个人经历以及我的调查结果来一一陈述。

首先，我要陈述的是关于作者的小学阶段忽视英语音标教学的“后遗症”这一观点。我赞成“小学阶段忽视音标教学不利于准确发音的形成”这个结论，因为音标的确能帮助一部分学生纠正读音。但是，并不是所有的学生都能够适应音标或是会使用音标的。有些学生即使没有系统地学习过音标，其发音也是很准确的，因为除了学习音标，学生也可以通过听录音、看原声电影来模仿或纠正发音。而我的调查结果也显示比起学习音标，很多学生还是更喜欢通过看原声电影进行语音学习。就“小学阶段忽视音标教学不利于良好学习习惯的养成”这一观点中，作者觉得汉字标音不是一个好习惯，认为汉字标音会造成错音、漏音、添音等问题。但是，不论它是不是一个好习惯，若是汉字标音的确能帮助学生记忆单词，那么我觉得这就是一个值得采取的方法。毕竟音标教学不是一个短时间内就能完成的任务。通过我的调查发现学习音标对于大部分学生来说是一个艰巨的任务。大多数学生觉得音标不容易记住，即使记住了也不会灵活运用，而相对于汉字标音来说，汉字标音就更容易掌握，且效果也很好。因而，我觉得，汉字标音还是值得采用的。而对于“小学阶段忽视英语音标教学不利于单词的记忆和积累”这一观点，我觉得这是毋庸置疑的。正如作者所说，英语单词的形成绝非几个字母随机的组合，而是有其自身规律的。在小学阶段教授音标能帮助学生利用音标拼读来记忆单词。就“小学阶段忽视音标教学不利于学生自主学习的发展”这一观点，我也是十分赞成的。正如法国启蒙思想家卢梭所说“学生所真正需要的不在知识本身，而是自己寻求知识的方法”，在小学阶段引入音标就是将一种学习英语的方法教给了学生，让学生自己拼读单词。

其次，我要陈述的是关于作者的小学阶段进行英语音标教学的必要性和可行性的观点。作者认为：小学生完全可以接受音标课程的学习，并且在我国当前非双语的英语学习环境中，小学阶段讲授音标课程是非常必要而且可行的。在语言学习的过程中，环境起着非常重要的作用。正如我们学习母语，在我们上学前班前，我们就已经会说母语了，而且还说得很顺溜。这主要是通过模仿。而在我们学习外语时，由于我们并不能每天都听到纯正的外语，那么我们就不能很好的模仿。这时，我们就需要一些方法来帮助我们有意识的学习外语。而音标就是一个关于拼读和拼写规则的方法。同时，作者认为小学生认知能力已有了一定的发展，已具备了像学习汉语拼音那样来学习英语音标的能力。在小学阶段讲解拼读拼写的规律，不仅可以锻炼学生的演绎和推理能力，而且会让学生产生一种自主拼读、拼写的成就感，从而使学生体会到学习的乐趣，可以增强学生的自信心及学习外语的积极性和主动性。通过我的调查发现很多学生并不会因为音标太过枯燥乏味而厌恶学习英语，而很多学生在学过音标并能准确拼读单词后，其自信心都会大大提高。因此，我认为可以在小学阶段引入音标，只是方法有待商榷。

最后，我要陈述的是关于作者的音标教学的方法与基本要求的观点。作者认为应该分阶段进行教学。第一个阶段是音标介绍阶段即向学生介绍什么是音标以及学习音标的作用。作者认为对于小学生来说，音标是一个比较抽象的概念，因而利用汉语拼音的迁移作用迁移出英语音标的作用不失为一个化抽象为具体的好方法。但是，根据我的调查显示，大部分学生会将汉语拼音和英语音标混淆，进而觉得英语音标不好学。所以，我觉得利用迁移汉语拼音的方法来引入音标的概念不是一个很好的方法。一旦讲解不到位，会给日后的音标学习带来很多负面影响。第二个阶段是音标输入阶段即分版块向学生介绍48个音标：元音、辅音、单元音、双元音等，要求学生记住这些音标并掌握运用音标拼读和拼写单词的规律和技巧。从我个人经验来说，这种教学方法并不适合小学生尤其是三年级这样的低年级学生。我在系统学习音标时已经上初中一年级了，但当我在大学里再次系统学习音标时仍旧要花好长时间才能记住音标，也仅仅是短时记忆，过一段时间就忘了。所以，我认为这一方法并不合理。第三个阶段是拼读、拼写输出阶段即将知识转变为应用的阶段。这一阶段也就是所谓的拼读、拼写练习阶段了。我觉得这一阶段可以直接和第四阶段即强化和巩固阶段合在一起。在我看来，这就是强化和巩固阶段了。在日常的学习中，遇到新单词教师就应该带着学生运用音标拼读、拼写单词。同时，在平时也要培养学生这种自主拼读、拼写的意识，要让他们学会运用已经学过的知识，否则不论前面两个阶段做得多好，音标就相当于没学一样。通过我的调查发现现在大部分教师在讲授新新单词时，都会或多或少地引入一些简单的音标，并带着学生拼读单词。因此，我觉得小学阶段不需要系统地讲授音标，应以“渗透”为主，将音标教学融入日常教学中，达到熟能生巧。作者在其音标教学的基本要求中，指出音标教学要系统、集中。作者认为有的小学英语教材音标教学分量过轻，有序性不强，教师讲解过于分散。作者提倡大胆改变教材顺序，突破创新，采用集中在一周内系统地教授音标。但是，根据我的个人学习经验，集中在一周教授音标过于枯燥乏味，同时，对于小学生而言，难度过大且学习压力也过大。我初一系统学习音标，但是至今也无法准确说出48个音标以及他们的组成规律，但是我仍旧会拼读、拼写生词，这主要依赖于大量的拼读、拼写练习。因此，我认为小学生只需平时多注意拼读、拼写即可，并不需要知道一共有哪些音标，还有他们的组成规律。正如现在的英语老师做的那样，遇到了新的音就教授，没有遇到就完全可以忽略。

精读这篇文章，再结合我的调查结果、个人学习经验以及思考，我所得出的结论是：小学阶段可以适当引入音标，但需结合课文中的生词简单教授拼读、拼写规则；同时，学习过的音标要反复练习，将音标教学融入到日常教学中去；除此之外，小学阶段的语音学习与训练也可以采用一些轻松且广受学生欢迎的方式如：做语音游戏、欣赏原声电影、听录音、英文歌曲来模仿训练、跟老师发音模仿训练、自主朗读与背诵训练通等；切忌系统教授音标，枯燥乏味地音标教学不仅效果甚微，而且会大大增加小学生的学习负担；同时，对于一些小学生自己独创的记忆方法如汉字标音，我认为只要是能在学习上帮助到学生的方法都是可以采用的，毕竟学习的主体是学生，而教师只是起着引导与解惑作用的人。
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