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	在这篇论文中，作者首先指出由于英语新课程标准对小学生在音标这一块并没有明确的要求，致使学校对音标教学不重视，没有单独开设音标课程，而教师教授音标又过于分散，仅仅是根据教材来教授，导致学生死记硬背，从而失去了学习英语的兴趣。然后，作者提出了有效解决这一问题的方法：在英语教学中对英语课堂教学模式大胆地进行改革与尝试，把音标教学提前到起始阶段进行，和英语教学同时进行，在教学中灵活处理，适当调整，让学生尽量先掌握音标，再根据音标读单词。作者认为这样既能弥补教材之不足，还可使教学更有成效。

读过这篇文章后，对于这篇文章所提出的有些观点我是赞成的，但有些观点我觉得还有待商榷。接下来，我将一一陈述自己的看法在这篇论文中，作者首先指出当前很多学校对于音标的重视程度不够，学校并未开设专门的音标课程，教师在英语课堂中教授音标。

首先，作者指出学生在没有准确掌握音标的时候，就已经开始学习英语单词，并模仿教师、录音读单词，这样学生很容易读不准。同时，作者指出英语新课程标准中对于音标学习并没有做出明确规定，导致学校和教师都不重视，不单独开设音标课程或者系统教授音标。这样会致使学生死记硬背，学不好英语，从而降低学生学习英语的兴趣。我并不赞成作者这一说法。根据我的调查显示：现在大部分学校都没有单独开设音标课程，教师对于教授音标仅仅是遇到了就教，没有遇到就暂时不教。而且教师教授音标多注重教授单词中的元音。在我看来，这种方法是切实可行的。因为英语新课程标准中对于小学生语音的要求仅仅是：了解简单的拼读规律；正确读出26个英文字母；了解单词有重音，句子有重读；了解英语语音包括连读、节奏、停顿、语调等现象。同时，英语新课程标准也指出：在英语教学起始阶段，语音教学主要应通过模仿来进行，教师应提供大量听音、反复模仿和实践的机会，帮助学生养成良好的发音习惯。学生需要掌握的基本读音有26个字母读音、元音字母在单词中的基本读音、常见的元音字母组合在中都音节中读音、常见的辅音字母组合在单词中的基本读音（如th, sh, ch 等）、辅音连缀的读音、成节音的读音、重音、意群的读音及语调与节奏。由此，可以看出英语新课程标准对于音标的要求在小学阶段并不高，只要求了解、会简单运用简单的规律即可。因而，学校和教师所采取的方法是情有可原的。同时，英语新课程标准也指出了小学阶段英语语音学习主要采用的方法还是模仿与练习。所以，对于作者所说的小学生在没有学会音标的情况下就一味地模仿很容易发不准音这一点并不是很准确。通过我的调查发现有接近一半的学生在学过音标后仍旧会出现读音不准的情况。而且，通过我的调查发现：很多学生在教师新授课后能记住新单词；并且比起学习音标来改善语音，很多学生都比较喜欢采用模仿的方式学习语音；不得不提的是单词读音判断和选择在试卷中只占5到10分。因此，我觉得小学阶段语音学习主要还是采用模仿与练习的方法即可，同时，对于音标学习，只要涉及教材中提及到的即可， 不需花过多时间与精力。

其次，作者提出了分散教学音素的方法：学好音标，会认读字母中的元音音素；集中教学国际音标中与汉语拼音相似读音的音素；分散教学剩余音素。作者提出了一个比较新颖的教学方法即在教授26个英文字母的同时，教授26个英文字母中所包含的元音音素。我觉得这一方法可以在日常教学中尝试，不失为一个好方法。这样一来，既可以纠正学生26个字母的读音，又从音标中较简单的元音入手，让学生对音标有了初步了解，是一个由浅入深的方法。在复习字母时，作者提出将几个与汉语拼音发音相似的辅音如p,b,t,d教给学生，通过制作卡片将元音和辅音相结合，让学生读出这个单词（新授词），同时使用竞争机制，看谁说出的最多，这样一方面帮助学生复习了音标和字母，另一方面又教授了学生新单词。这种通过让学生自己拼读单词的授课方法，明显要比单纯讲授新词或是字母或是音标要有趣的多，而且也训练了学生利用音标拼读的能力。通过我的调查发现，很多学生觉得音标学习困难是因为无法区分26个英文字母、音标以及汉语拼音。但作者却大大地避免了这个问题。作者提出利用迁移汉语拼音和26个英文字母的方法学习音标，并不是一上来就一股脑地将英文字母、音标和汉语拼音都教给学生，而是采用了由易到难、由浅入深、循序渐进的方法，一一向学生呈现，与此同时，还及时训练学生拼读的能力，可以说是既省时又省力的方法。最后，作者提出在日常教学中，讲授新单词时再将剩余音素教授给学生，遇到则教，来完成音标教学的收尾工作。

然后，作者提出了归纳教学音素的方法。作者认为在把音标分散教给学生后，学生只会读、会认，但大脑里并没有一个整体概念。这时，就需要教师给学生一个音标的支架，让学生明白所学的音标叫什么音以及它们的组合规律。这里作者还提出了采用较为有趣的方式进行教授，如编造顺口溜：前四后五中三元，合口音五集中三；辅音清浊十成对；三爆四摩破擦三；声门舌侧卷舌音，两个半元鼻音三。出示口腔示意图，让学生自己领会发音位置等。我觉得这样就避免了枯燥乏味的教学过程，小学生也更容易接受。

最后，作者提出了教拼法的观点。作者认为只教授音标，学生并不能接受或是灵活应用。因此，在教授音标的同时也应该注重培养学生拼读的习惯。将已学音标组合在一起，让学生自主拼读。在文章的结尾，作者提出了一套教授音标的具体课程安排：四年级利用已学单词来学习音标；五年级利用已学音标来拼读单词；六年级学习单词重音、连续、失去爆破等朗读技巧。通过我的调查发现很多学生都希望自己的老师能早点教授音标，而大部分学生都意识到了音标对于他们记忆单词、读音方面有着不可忽视的作用。这说明在小学阶段教授音标是合理且可行的。

综上所述，我认为应该在小学教授音标。作者提出的一些教授音标的方法暂时在小学中还没有广泛运用起来。但是我觉得比起等到初中再将音标一股脑地教给学生，在小学阶段不妨可以试试作者提出的这种循序渐进、由易到难的教授方法。而且，作者这样的教学安排完全不会给学生过大的学习压力，也不会耽误平时的教学安排。作者的教学方法也非常适合小学生，它不同于枯燥的系统教学，也不同于过于分散的音标教学，糅合了分散与整体的教学方式，同时又不缺乏趣味性。但是，这种方法到底是否能达到预期效果，还是要等到广泛使用之后才能知道。通过仔细研读作者的方法不难发现，这种方法要求学生能熟练掌握汉语拼音和26个英文字母，一旦学生又哪一部分不太掌握的不太好，就无法适应这种方法，严重的甚至会更加稀里糊涂，导致本来会的也不会了。毕竟不是所有的学生都能适应音标的，有的学生更能适应通过模仿来训练语音，有的学生则是对于音标完全不能接受，还有的学生甚至连汉语拼音都不能完全掌握。因此，对于这部分同学，还需要其它的方法来训练语音。或者，教师可以在教授26个英文字母前，先带领学生将汉语拼音复习好，让他们意识到26个英文字母和汉语拼音的读音是不同的。同时，在教授音标的同时，也要再次带领学生将汉语拼音和26个英文字母复习一下，并告知他们这三种符号之间的异同点和联系，避免他们在将三种符号学下来后完全不知道他们的区别。
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