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	相关课题
	《八年级政治课堂引入新闻播报的价值运用》

	苏霍姆林斯基说过：“只有当教师的视野比学校教学大纲宽广得无可比拟的时候，教师才能成为教学过程的能手、艺术家和诗人。”初中思想品德教师不仅要加强自己的业务技能，还要引导学生关注形势，面向未来，并结合实际生活情况，进行情感教育，让思想品德课堂成为学生看世界的窗口，感悟人生、提升自我的桥梁。现结合思品课堂上的特色活动环节—-新闻播报，就其的开展、作用以及实施中的一些反思来谈谈自己的体会。
“新闻播报”在思想品德课中的作用
1. 提高学生的学习兴趣，有利于学生的综合发展
“兴趣是最好的老师”，学习兴趣能激发学生学习的积极性、主动性，保持对思品学科的兴趣有利于学生细致地观察生活，享受学习。由于重大时事热点问题贴近生活实际，时代特色鲜明，能够活跃课堂气氛，增强课堂教学的感染力，从而满足不同学生的心理需求，极大地激发学生的学习兴趣。
新闻播报对于培养学生对时政的观察力，缜密的表述语言，逻辑思维的训练很重要。讨论过程中,更多的同学有机会发表自己的见解,合理评价他人的观点， 有利于增强学生的主动性、主体性，去发现问题,明是非、辨美丑。
2. 有利于培养学生的法律责任意识
新闻播报的选材过程中，经常会出现一些生活中的是非善恶问题。在这些问题面前，我们一定要注重对学生的情感教育，帮助他们建立正确的价值观。对于一些违法犯罪的新闻，我们更多的讨论如何加强自我保护，如何肃清这种丑恶现象等等。而对于一些生活中真善美的举动，我们更侧重的讨论我们的感动，感恩生活才能回报社会。就这样在一种积极健康的氛围中，使学生明白自己身上的责任，树立正确的是非观，做好自己。
三、新闻播报过程中的几点感悟和思考
1.层次教学，循序渐进。
2.允许差异存在，创设自由平台
3．教师加强学习，提高自我能力。
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	 学习摘记(心得)：

浅析加强时事教学的原因与方法

   九年级思想品德课的目的是让学生了解国家的政治、经济、文化等方面的基本情况和与之相应的国家政策、举措，从国家小主人的身份来给国家出谋划策。这要求学生对时事具备一定的了解，才能掌握课本的知识，更好地学以致用。

一、时事教学的现状

大部分的学生对国家发生的事情的认知几乎是空白的。有些学生甚至连我国现任国家主席和国家总理是谁也不知道。这种教学根本不能达到了解时事的目的，更不用说培养学生学习时事的兴趣和热情了。这样日久天长学生对这些原本有兴趣的东西也会产生厌恶感，形成一种恶性循环。要想这样的学生来掌握九年级思想品德的知识，是件难上加难的事情。而且中考的时事没有确实的范围，学生平时不积累，根本无法在考试时轻松应对。所以，要改变上述这种状况，就必须加强思想品德教学与时事教学两者的融合。

    二、时事教学的具体做法

我认为可以有以下几种形式：

（一）利用时事导入新课。  

教师的导入是十分重要的。比如我在讲授《坚持党的领导》时，是这样导入新课的：“同学们，在国庆八天的假期里玩得很开心吧，都做了什么呢？”有许多同学说在家里看电视，我继续说：“我认为在假期里有一个节目是我们中国人一定要看的，你们知道是什么节目吗？” 学生的情绪一下就涌上来，纷纷举手发言。我因势利导：“没错，就是国庆的大阅兵！相信大家和我一样，都为祖国的强大而自豪。那么新中国能够成立、能够发展壮大是与什么分不开呢？”这样的开场使学生学习热情倍增，积极主动地参与达到直观教学的效果。
（二）利用时事丰富教学内容。

九年级思想品德的内容显得有点枯燥。如果教师单纯地备教材，讲教材，不适当的穿插一些时事进去帮助学生理解是不行的。

社会主义精神文明建设”有了深一层的理解。
    （三）安排固定的时间讲时事。

多数学生存在一种根深蒂固的思想，那就是以为学习课本知识就足够。很少关注身边的事情，更不用说是国家大事了。再加上学习任务繁重，学生也没有足够的时间和精力去关注时事。我在每周安排十分钟左右的时间出来，提供给学生讲时事。布置学生通过电视、上网等方式去收集一些重大新闻。还通过同学投票，每周评选出优秀的“新闻小记者”，并向获奖学生的家长报喜。学生们原本以为时政大事离自己很遥远，也没有什么兴趣，但为了得到老师和家长的赞赏，他们尽力去收集。

通过这一活动，不但大大激发了学生关注时事的兴趣，有助于他们了解社会，了解世界，拓宽视野，增长知识，还在潜移默化中培养了学生关心国家的建设和发展的态度，增强了关心社会、热爱祖国的情感。

（四）在教室摆放时事读物。

我希望学生能够通过多种途径接触到时事，但农村学生的阅读面本来就很窄，加上家里经济情况也不允许买其他的课外书看。因此，我在教室放一些有益的报刊杂志，如《半月谈》、《时事》、《中学生时事政治报》等，供学生阅读。经过调查发现，这些资料比较受学生的欢迎。

学生了解时事的兴趣也大大地提高。

（五）组织学生制作时事专项部。

由于学生年龄小，对新闻的选取往往是根据自己的兴趣和喜好，例如在最初的一段时间，学生们收集最多的是国家领导人出国访问，有关青少年的事例等，范围比较窄。针对这一现象，我挑选了几个认真负责的学生，组织他们整理其他学生收集的时事，建议他们把时事分为“政治、经济、外交、科教和文化、体育和安全”五大类。经过一段时间，他们向我们展示了几本内容精彩丰富、分类明确的时事专项部，同学们受到了极大的启发。此后，内容逐渐全面而丰富起来。学生们还常常相互交流，及时补充。通过“时事专项部”的制作，引发了学生对时事的敏锐触觉，培养了学生整理资料的能力。一年来，学生们收集的资料不乏重点和难点。“嫦娥一号成功发射”、 “党的十七大”、 “2008北京奥运会”、“十大感动人物评选”、“新中国成立60周年”、 “温总理访朝”等都在学生的资料库中出现了。

（六）引导学生对时事进行评论。

时事涉及的范围很广，对于初中生来说，有时会不理解时事的内涵，不明白为什么这件事会受到全社会的关注。因此，定期的开展一些评论活动，通过师生互动，共同讨论和分析，让学生了解时政大事的内涵。在讨论中，学生们各抒己见，热闹纷呈，纷纷发表自己的见解。有许多时候，学生们的观点是稚嫩的，甚至是荒谬的，但无论如何，学生们在思考，在分析。在这个过程中，教师的引导显得尤为重要。

在评论关注民生的时候，有学生提出：“实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度就不能关注民生。”针对这一问题，有的同学提出了实现共同富裕的途径——我国鼓励一部分人、一部分地区通过自主创业、诚实劳动和合法经营先富起来，逐步引领全体人民走向共同富裕；有的同学提出了社会主义的最终目标——实现全体人民共同富裕；有的同学提出了中国共产党的宗旨——全心全意为人民服务；有的同学提出了国家的性质和国家的根本政治制度等。如此一来，同学们更深刻地理解关注民生，确保人民共享经济繁荣成果的意义；理解了当前党的路线、方针、政策的伟大。正是在这样的争论中，学生开始看到每一件时政大事的内涵，开始从更深的层次去理解时政大事。
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    然而，在新课改已经开始的今天，在实际教学中，不少的学校和教师对时事教育仍然不够重视，“初中时事政策教育每周一课时”得不到很好的落实。许多教师尤其是任教初一、初二思想政治课教师在日常教学中无视“思想政治课要紧密结合时事内容进行教学”的要求，只是到了初三临近中考时才把时事资料发给学生，把时事条条划给学生，让学生去背、去记。这种时事教育形式的倾向使原本鲜活的时事教育的内容，变成了死记硬背的新八股，变成了学生学习的负担，违背了时事教育的初衷。这样做，只能导致学生对这项教育活动的误解、畏惧、甚至厌烦。

	    我思考以上现象为何会发生，源于学校、教师对时事教育的内涵、功能认识不够。结合多年的教学实践，关于“对初中思想政治课时事教育功能的再认识”，我作了如下的探索：

一、开展“五分钟新闻发布会”活动

这项活动的操作方法就是在每堂思想政治课的前五分钟里，按小组轮流由两位学生登上讲台，向全班同学报告新近发生的校内外、家乡、国内外大事，并简要阐述自己的见解。下面听的同学针对发言情况从材料内容、语言表达、仪表情态、观点、效果等方面进行评议打分，然后我有针对性地释疑、点拨和归纳。一个月综合评选出“最佳新闻发言人”。

此项活动作用极大，表现在：

1、有利于培养学生形成研究性学习的良好学习习惯，发展学生的综合能力。在搜集新闻——处理新闻——分布新闻——评议新闻这一研究性学习的过程中，学生获取有效信息并学会处理信息的能力得到很大提高。学生的观察力、阅读理解能力、分析鉴赏力、判断力、解决问题的能力、语言表达能力、创新意识等得到了很好培养。

2、有利于激发学生的求知欲，拓宽学生的知识面。通过开展新闻发言活动使学生讲新闻、谈国事、论形势、议政策蔚然成风，大部分学生都养成了自觉收看电视新闻、读书看报的习惯。在搜集新闻过程中，学生们博览群书，了解了社会，大大增长了见识。

3、有利于发挥学生主体作用。“兴趣是最好的老师”。通过“五分钟新闻发布会”活动，一讲一评，寓教于演，让学生自主参与课堂教学活动，使学生每堂课都有自己的“拿手好戏”，觉得政治课很有情趣，从而使他们主动性得到发挥，学有兴趣，学有成效。

4、有利于帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观。学生在搜集新闻时，不仅要学会体现时事新闻的新鲜性、知识性、趣味性，更要突出思想性、教育性、科学性，体现主旋律和舆论导向。这样学生在潜移默化中就会逐步树立起正确的人生观、价值观和世界观。

例如：在学习“和平与发展是当今世界的主题”这一课时我就引导学生关注这一热点时事，在“五分钟新闻发布会”上跟踪报道，并结合教材设置问题让学生讨论：⑴这场战争的发生说明当今世界仍然存在什么问题？⑵中国政府的态度体现了我国奉行怎样的外交政策？⑶请你对美英等国的做法予以评析。⑷面对陷于战火中的伊拉克人民，你最想说的一句话是什么？⑸和平与发展的时代主题是否会因这场战争的爆发而改变？⑹这场战争会带来哪些严重后果？学生的讨论非常热烈，课堂气氛非常活跃。这样不仅使学生很好地把握了课文知识激起求知欲，增强学习兴趣，并迫切希望能结合课文去探究问题，分析问题，从而培养了学生主体参与意识，同时对培养学生观察和分析社会现象的习惯和能力起到了抛砖引玉的作用。

三、上好中考政治热点专题复习题

近年来，开卷考试的形式和要求使政治试题迎着社会热点问题而上。出题目的以热点为依托，考察知识，体现能力。针对上述变化，在中考复习时事时，我非常重视引导学生在“五分钟新闻发布会”所获得的时事知识的基础上，学会自己感悟、把握热点问题。依据是：⑴是否重大。即对我国乃至整个世界有无重要影响；⑵与初中社会和政治教材的相关度。充分体现以我为主和学以至用；⑶强调时代性。要关注当今人类生存与发展进程中的重大问题，具有现实意义；⑷热点问题是否已形成共识，体现国情民意。

依据以上四点，我和学生们一起归纳出今年的热点问题：神六飞天扬国威、推进和平统一大业、建设社会主义农村、第十届全国人大四次会议、全国政协十届四次会议、可持续发展战略、科教兴国战略、时代楷模感动中国、青藏铁路创奇迹等等。对以上热点问题，我采取一种既能寓教于乐，又能培养学生创造思维的课堂教学模式：（教师）设疑——（学生）自学、讨论、辩论——（教师）点评——（学生）练习——（师生）讲评。在分专题进行复习、落实热点时，我教会学生领会热点问题的精神实质，结合教材进行多角度、多层次分析。

例如，在复习十六大专题内容之一“三个代表”重要思想时，我结合教材、时事背景材料设置了如下问题：⑴“三个代表”的含义；⑵“三个代表”提出的理论依据；⑶党的指导思想内涵及其相互关系，从中体现了哪些观点；⑷例举现实生活中实践这一思想的例子；⑸你在生活中将采取什么实际行动实践这一思想。

以上的热点专题问题设置，包括社会知识和政治知识、初二知识和初三知识、书本知识和社会实践，既体现了跨学科、跨年段、跨书本的开卷考试的要求，又很好体现了时事教育的功能。

教学实践告诉我：时事教育功能巨大，需要我们深刻认识，并采取切实行动付诸于教学实践。记得李岚清同志在《时事》（《时事报告》中学生版）创刊时曾专门题词：“关心时事，了解国情，努力学习，振兴中华。”这既是对广大中学生的寄语，也是对时事教育的希望。让我们在实践中更进一步深入理解时事教育的功能，在教学实践中继续探索时事教育的新方法，不断总结新经验，把时事教育提高到一个新水平。


　
　　
　　

	

	　　
　　




