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做学问，年龄不是问题，人生坐标上的那个起点其实是不确定的，任何一个点都可以成文起点，起点也不是固定的某一个，而是一个个起点串联起来发展的一条曲线，像是一首回旋曲，总是要回到童年这一人生根据地去，人的发展既可以规划又不能规划，最好的发展是让自己“非连续发展”。
教师要坚持追赶童心，人总是要长大的，但眼睛不能长大；人总是要变老的，但心不能变老。长不大的眼是童眼，不老的心是童心。儿童是一种可能性，可能性是儿童的最伟大之处。教育者的任务除了积极发扬每个儿童固有的优点之外，正是要根据事实，肯定他们的错误，从而改正他们的错误。只有解放儿童才能真正发展儿童，陶行知提出“五大解放”：“解放儿童的头脑，使他们可以想；解放儿童的嘴巴，使他们可以谈；解放儿童的双手，使他们可以玩、可以干；解放儿童的时间，使他们的生命不会被稻草塞满；解放儿童的空间，使他们的歌声可以在宇宙中飘荡。”后来又增加了一个：“解放儿童的空间，使他们能看。”遗憾的是，当下的教育仍然以不同的方式在不同的方面束缚儿童，用知识、分数填塞他们的头脑，用所谓的标准答案堵住他们的嘴巴，用简单重读的训练捆绑他们的双手，用作业、培训、考试、竞赛塞满他们的时间，他们的空间也被绑架了，眼睛只盯着书本了。这种现状不改变，核心素养的培育、发展便无从谈起，而核心素养正是要改变这样的现状。
核心素养是智慧的合金，智慧是核心素养的中国表达。历史与现在都告诉我们，高智商只有与道德牵手同行，才会成为智者，智慧离不开道德，同时道德本身就是一种智慧，因此，智慧的方式首先是道德的方式。道德的方式说到底是“人”的方式，即把人真正当做人，人的价值是最高价值，而核心素养是属于人的，它是以人为价值主体的。在核心素养的召唤与引领下，为学生打开一扇又一扇窗户，把整个世界当做课程来学习。教师的大智慧在于解放儿童，其实在解放儿童的同时，也在解放自己。中国学生发展核心素养应植根于中华优秀传统文化土壤中、应积极主动回应中国现代化建设的伟大召唤、应从基础教育课程改革的经验总结和深度反思中吸取丰富的营养并获得重要启示、应紧贴中国学生发展的实际从中国学生的发展特点和需求出发。爱因斯坦曾在《论教育》演讲中有这样的话：“如果人们忘掉了他们在学校里所学到的每一样东西，那么留下来的就是教育。”“忘掉的”是具体的内容、知识等，而“留下来的”则是核心素养。孔子的论述：“智者乐水，仁者乐山。知者动，仁者静。知者乐，仁者寿。”知与仁的相统一，意味着能力与品格的统一，即为核心素养。
教育的根本问题是“培养什么人、怎样培养人”的问题。随着改革的深入，跟随世界各国教育改革的走向，我们越来越把“培养什么人、怎样培养人”聚焦在学生发展核心素养上，换个角度说，核心素养正式要准确而具体地回答“培养什么人、怎样培养人”的问题。核心素养的价值、功能，一是根基性——核心素养是人的必备品格和关键能力，是做人的根本，为学生发展奠定基础；二是支撑性——品格与能力是相互影响、相互促进、相互支撑的，品格、能力对人的发展具有支撑；三是生成性——由根基可以生成其他一些素养，共同支撑人的发展；四是可持续发展性。立德树人，是发展中国特色社会主义教育事业的核心所在，是培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的本质要求。孟德斯鸠说，法律是最基本的道德，而道德则是最高的法律。落实核心素养，根本目的是促使教育转向人、聚焦人、发展人，落实立德树人的根本任务，从根本上解决培养什么人、怎样培养人的问题。
提出新常态教育是一种历史的必然，既是对过去教育的深刻反思，又是对未来教育的深切把握。迟飞，并不意味着飞不高飞不远，只要是有意义的飞翔，都是自己世界中的高度和速度。大格局来自大胸怀，胸怀大是真正的大，大格局不外在于他人，而是内在于人的心灵。
