
   守法尽职，打造“和乐教育”品牌

——2018-2019学年度述职述廉报告
常州市新北区圩塘中心小学  王志良

本学年，是我调任圩塘小学工作的第四年，在各级领导关心支持下，在全体教职员工和学生共同努力下，我校年度考评持续荣获“新北区中小学素质教育综合评估二等奖、教学质量优秀奖”和“春江镇素质教育提升一等奖”，特别是“长江生态文明主题课程”能获评常州市前瞻性教学改革实验项目，要感谢大家的辛勤付出。

规范党务，营造和而不同的校风。坚持党建在先，紧跟新时代主旋律，规范学校党支部工作。优化布置党员活动室，坚持党课学习、和乐讲堂，倡扬遵纪守法、忠诚党的教育事业、争先创优的向上向善的正能量，平时能以中共党员的标准严格要求自己，自费到上海瞻仰中共一大会址，组织党员到新四军黄桥决战纪念馆、国电常州发电公司等现场学习，引领全校教工做政治上的明白人，坚决维护好“两个核心”，年内培养发展一名新党员，接受新北区委委员嘉秀娟部长现场调研受到好评，获评常州市先进基层党组织。

持续学习，坚持和乐共进的校训。坚持每天登陆“学习强国”，平均积分超过30分；每天阅读《常州日报》《参考消息》等书报，认真参加市人事考试中心、省市区培训中心组织的“江苏省2019师德师风及法律法规知识竞赛”等专题学习与考试和暑期教育干部培训活动等，2018年江苏教育累计个人总学时148，本人上课听课符合区局要求。主持两个江苏省立项课题《基于农文化的主题综合性活动的开发研究》《小学“长江生态文明”主题课程开发研究》有序推进，能力邀南师大教授王一军、特级教师薛辉、王俊博士等市区级教研室多位专家等来校现场指导、全程跟进。今年这两个课题分别顺利通过结题、中期评估。能严格执行区局的请假等劳动制度，坚持每天早上七点到校、尽量每天五点半后离校。全年基本无病事假。个人获评“常州市骨干校长”、春江镇“优秀校长”。做事先做人，做人有底线，平时努力做到无愧于圩小的每一个人，总能以“付出就有回报”与人共勉，尽量帮助每个人，尊敬长辈，关心青年，求得共同提高。服务教师不停留于口号，只要教师专业发展有需要，行政一定全力以赴：一年中，教师获得区级以上荣誉54项，论文区级以上获奖或发表83篇，人均1篇；全校新增2位区骨干教师，五级梯队人数达26人，占在编教师总数的30%。

发展学校，打造和乐教育品牌。有幸主持学校全面工作，能从我做起，认真履职，坚持正确的分数观（不唯分数）、人才观（以德为先）、教育观（按科学的教育规律办学，服务儿童的快乐发展）。学校基建采购、轮岗聘任等“三重一大”事项，能完全做到民主参与，集思广益，我校的行政例会绝对正常，持续优化行政岗位意识、责任担当意识和争先创优意识，遇有重大事项实行无记名票决制度。坚持“办好教育服务社区、打造百姓心中的品牌”，如体艺设施对外开放、传承锡剧文化走到了全区、乃至全市的前列，也赢得了多方支持：依丝特纺织、精棱铸锻、常州国电等企业捐赠实物近5万元，区局和春江镇拨款近百万元，维修校舍，改造教室装备等，使我校办学硬件持续优化。软件方面，校射箭队勇夺常州市男女团体双亚军、今年达标赛女团冠军，农文化教育、科技教育、“和乐娃”德育主题系列活动、小足球、小记者等活动成果累累。学年度中学生区级以上获奖203项，学生习作区级以上发表或获奖40篇；学校获评“国际生态学校”、“守护江豚示范学校”、“常州市戏曲进校园实验学校”评估一等奖等区级以上荣誉44项。江苏电视台、常州日报、常州晚报、常州电视台、新华网等媒体多次报道学校活动与成果，使我校的“和乐教育”品牌逐渐响亮，得到当地干群的高度评价，有一位企业老板教师节前来校慰问2万元！

四、主动反思，努力克服不足

（一）个人问题：在上学年度的学生帮困组学金发放工作中政治敏感性不强，存在较严重的官僚主义意识，对相关工作人员领导不力、指导不细，因工作有失误被上级纪委通报批评、个人被约谈，给圩塘小学、新北教育名誉受损，深感惭愧，在此向全体教工作深刻检查，并诚恳接受同志们的批评教育。

（二）对同志们的意见与建议：新时代呼唤新思维、新作为！务请各位进一步增强“核心”意识，不断学习，包括老教师都要使自己的一切言行始终与党中央保持高度一致；务请各位进一步提升服务人民的工作能力，中年教师也要忠于职守，无愧学生；务请各位进一步提升个人素养，青年教师更要争做新时代的社会楷模！
回望过去的一学年，有些方面还期待我们持续努力：新市民子女占比大幅提升、骨干教师孔雀东南飞、周边大气污染、中层干部队伍不稳等。今后，要更好地党建带校建，更多地正面引导，与全体教职工多沟通，以便更好地将上级要求与构建和乐校园相结合；要加强学习，不断提高自身素养和工作能力，以便更好地服务他人、服务学校、服务社会，引领全体教工持续打造“和乐教育”的品牌！                        
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