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违规办学行为专项治理工作方案
为进一步加强我校师德师风建设，提升我校教师队伍职业道德水平，规范学校办学行为和教师从教行为，营造风清气正的育人环境。根据江苏省教育厅《关于开展义务教育学校违规办学行为专项督导的通知》和常州市国家高新区（新北区）教育局《新北区集中开展义务教育学校违规办学行为专项治理实施方案》文件精神，结合我校实际，制定如下方案。

    一、指导思想

全面落实党和国家的教育方针，坚持以办人民满意教育为宗旨，以规范学校办学、教师从教行为为目标，以减轻学生课业负担和学生家长经济负担为着眼点，以切实维护群众切身利益为落脚点，加强教育行风建设，坚持“标本兼治、综合宣传教育、党员带头、制度约束、监督查处等手段，深入开展以严禁考试入学、严禁不执行课程计划、严禁考试排名等不规范办学行为为重点的专项治理工作。

二、工作目标

严格执行国家、省、市关于规范中小学办学行为的规定，以违规招生、违规举行考试、违规进行排名、违规分快慢班、违规超前教学、校外培训机构违规办学、食堂管理不规范为重点，集中力量尽快解决好人民群众普遍关心、社会反响强烈的热点和难点问题，对照本次专项整治内容要求，对标找差，全面自查自纠，全面整改落实，把规范办学要求落实到课程、教学、评价、管理的各个环节。促进我校教育教学质量全面提升。

     三、组织领导
组长：宣亚泼

副组长：高健  周宏兵 
组员：陈小亚 何亚玉 魏金城 季云萍 贺莲
 
组长是专项冶理工作第一责任人，副组长、组员抓好落实，确保专项治理有效落实。

四、工作重点

    严格执行国家、省、市、区有关文件的规定要求，重点抓好以下几个方面的工作。

（一）违规举行考试。 规范考试科目和考试次数，每学期考试不得超过2次，不组织阶段性考试；禁止考试内容超课程标准、超教学进度或将奥数和学科竞赛题等作为考试内容的。

（二）违规进行考试排名。对学生考试不进行排名；禁止教师在班级或通过班级群公布或变相公布高分率、分数段、作业准确率等，引发家长焦虑；要求家长评改作业的。

（三）
违规分快慢班。学校实行均衡分班，不以考试成绩分重点班、实验班、快慢班或以分层走班等形式变相分快慢班。

（四）违规超前教学。严格执行国家课程方案和各学科课程标准，开齐开足课程，合理安排各年级每个学期所学科目课时和教学进度，不得随意增加或压缩各年级所学科目和课时；严禁寒暑假推迟放假或提前开学；在职教师开展有偿补课的。

（五）校外培训机构违规办学。严禁校外培训机构与学校勾连，培训结果与我校招生入学挂钩、严禁学校教师向培训机构推荐学生、 严禁在职教师在培训机构从事教学工作。

（六）食堂管理不规范。学校构建全面“阳光食堂”监管网络。全力推进“阳光食堂”信息化监管服务平台上线运行工作，以信息化 监管平台为主体，统筹推进我校中小学“阳光食堂”建设。

四、实施步骤

此次专项整治工作从2019年8月至2019年12月，分四个阶段进行。

第一阶段：深入宣传发动阶段（8月下旬-9月20日）

学校结合前期及现阶段工作开展情况，进一步完善落实专项治理工作行事历。带领教师深入学习江苏省教育厅《关于开展中小学违规办学行为专项治理工作的通知》和新北区教育局《新北区关于开展义务教育学校违规办学问题专项整治实施方案》文件精神，深刻领悟上级下发的规范办学文件精神，同时借助校园橱窗、展板、电子显示屏、校园网等平台，加大向社会各界和学生家长的宣传力度，让他们深入了解规范办学行为的规定、具体内容及重要举措，引导他们积极支持规范中小学办学行为的各项改革，营造有利于深入实施素质教育的社会舆论氛围。

第二阶段：严格自查自纠阶段（9月21日-10月15日）

认真对照新北区教育局《关于落实省教育厅开展中小学违规办学行为专项治理工作的通知》文件要求，结合本次专项治理的重点工作，针对办学行为中存在的问题，严格开展自查自纠，针对存在的突出问题，制定切实可行的措施，自觉纠正违规办学行为，规范学校内部管理，真正把规范办学行为的要求落实到课程、教学、评价、管理各个环节。

第三阶段：巩固提高阶段（10月16日11月30日）

针对专项治理期间发现的问题进行跟踪督查整改情况。在此基础上，建立规范中小学办学行为的长效机制。按照 “谁主管、谁负责”的原则，建立专项检查和监督制度、定期检查通报制度、责任追究制度等，明确责任，落实措施，巩固成果。

第四阶段：总结提高阶段（12月1日-12月30日前）

全面评估专项治理成效。学校针对治理的6条违规办学行为进行逐项自评，形成自评报告，并上传至省级阳光办学平台。着力构建长效机制。学校将在规范办学行为、发展素质教育上下功夫，更大力度推进深化教育教学改革，优化教学过程，提高课堂教学效率和教学质量。
五、工作措施及要求

（一）强化主体责任落实。学校要坚持把规范办学行为列入学校全面从严治党和学校发展的重要内容，把治理发生在群众身边的不正之风和腐败问题作为重要的政治责任，切实担当起主体责任。不断强化学校党风廉政建设“两个责任”落实，将规范中小学办学行为与强化教育教学管理工作有机结合起来，做到同部署、同推进、同落实。要形成压力传导、责任传递机制，把治理责任落实到学校每个管理干部、每个教师身上，转化为基层学校的自觉行动。

（二）强化师德师风建设。通过学习讨论活动抓好师德教育，提升教师思想境界和法纪意识。加强师德师风考核制度的落实与完善，将师德表现作为教师年度考核、岗位聘任、职称评审、定期注册、评优评先的重要依据，坚决落实师德问题“一票否决”要求。树立师德先进典型，强化榜样引领，弘扬师德大爱，传递教育正能量。

（三）强化宣传引导。学校设立专门举报电话，开通举报信箱和电子邮箱，接受家长和社会举报；重视引导家长支持规范中小学办学行为工作，通过家长学校、家长座谈会、给家长一封信、校报校刊、教育网站等多种形式，深入宣传规范办学行为工作的深远意义和精神实质，增强公众的知晓度和认同度，形成全社会关心、参与、支持教育事业发展的良好氛围。

新北区新桥初级中学

2019年9月

