常州市新北区奔牛初级中学开展义务教育学校违规办学问题专项整治实施方案
为积极践行以人民为中心的发展思想，持续开展以集中整治义务教育学校违规办学行为为重点的教育领域人民群众反映强烈突出问题专项治理活动，根据省教育厅《义务教育学校违规办学行为问题专项整治实施方案》及《新北区关于开展义务教育学校违规办学问题专项整治实施方案》的要求，制定本工作方案。
一、治理重点
依据相关法律法规和省市关于规范义务教育办学行为的有关文件精神，重点外对以下6种违规办学行为开展专项整治：
（一）违规举行考试 参加区域性统考、统测的；每学期统一考试超过2次的；考试内容超课程标准、超教学进度或将竞赛题等作为才试内容的。
（二）违规进行排名  以各种形式公布学生的考试成绩、班级年级均分，排名的，要求家长评改作业的。
（三）违规分快慢班  义务教育学校未实行均衡分班，以考试成绩分重点班、实验班，快慢班或以分层走班等形式变相分快慢班的。
（四）违规超前教学  义务教育学校超课程标准，超进度教学或“非零起点”教学的；未经批准随意调整教学计划的；寒暑假推迟放假或提前开学的；在职教师开展有偿补课的。
（五）校外培训机构违规办学  校外培训机构与中学勾连，培训结果与中学招生入学挂钩，聘用在职中学教师或无教师资格从事教学工作，招收义务教育阶段学生开展全日制培训，售代实施义务教育等违规违法办学行为的。
（六）食堂管理不规范  校长不履职；中学“阳光食堂”信息化监管服务平台运行管理不力的；在学校食堂运行和管理中存在侵害学生利益行为，贪污挪用学生伙食费的。
    二、治理措施
本次学校违规办学行为专项治理坚持问题导向，突出规范办学，严格执纪问责，为学校及全区基础教育高质量发展、办好更加公平、更有质量、人民满意的教育作出积极贡献。
（一）组建专项领导小组。成立奔牛初级中学义务教育学校违规办学问题专项整治工作领导小组，制定专项治理工作方案，召开部署会议，细化工作任务、明确责任分工，按照推进步骤的时间节点开展专项治理工作。
（二） 健全监督网络，强化督促检查。专项整治违规考试排名和超标超前教学。健全自上而下、横向到边、纵向到底的全方位、立体化整治网络。在学校违规招生专项治理的基础上，开展总结分析，对照治理重点开展自查自纠，及时纠正违规行为，定期在校园网站或校务公开栏中向家长公布自查表及整改情况，主动接受监督。及时公布学校新生招生方案，实行免试就近入学，均衡分班的原则，建立统一规范、公开透明的招生秩序。向社会公开举报电话，安排专人接听举报投诉电话，学校违规办学行为。
（三） 优化资源供给。运用在线平台拓展学习空间。用好省“名师空中课堂”、常州“青果在线”和“常州数字化学习平台”，依托全省中小学生学籍平台，为学生构建一对一个性化学习空间。继续组织教师完善和扩大课后服务，并切实提升服务质量。
（四）推进协同治理。教师是依法实施教育教学的主体力量，也是规范办学行为的推动力量，要为教师依法履职创造条件，保障其合法权益，鼓励教师对违规办学行为进行监督。通过家长会、家访、给家长的一封信等，把本次专项治理的要求、重点和安排步骤等告知所有家长，落实家长在减轻学生过重学业负担中的责任。引导家长和社会破除“分数第一”等功利思想，切实改变“学校减负、家庭增负，校内减负、校外增负”的现象。学校将采取调查问卷、满意度测评等方式,邀请家长对专项治理工作进行评议与监督。
（五）构建全面“阳光食堂”监管网络。全力推进江苏省中小学“阳光食堂”信息化监管服务平台上线运行工作，以信息化监管平台为主体，结合常州市教育局《关于加强学校食堂管理工作的指导意见的通知》等文件，推进学校“阳光食堂”建设。
（六）严肃执纪问责。对违反法律法规的老师，严格依法给予行政处罚等。坚持违规必问责追责，让违规者付出成本和代价，形成强有力震慑和鲜明导向。
三、治理步骤
（一）动员部署阶段（8月下旬一9月2 0日）。
组织全体教师认真学习上级教育行政部门及学校的文件，召开违规办学行为专项治理动员会，对专项治理工作进行全面动员部署。稆极运用省市技术平台，并更大范围推广“名师空中课堂”。对“阳光食堂”信息化监管服务平台，全面使用情况进行专项检查。加强舆论宣传和引导。及时向社会公布专项治理方案，认真解读治理相关政策和细则，形成浓厚的治理氛围。
（二）	规范自查阶段（9月21日一1 0月15日）
按照区教育局6条整治重点，进行全面摸排，认真自查自纠，全面对标找差，即知即改，抓好整改落实工作。向社会公布投诉举报电话，做到投诉举报一件，查实一件。认真做好“名师空中课堂"和“阳光食堂”两个平台系统的使用、规范管理和专项检查。确保所有相关人员都正确使用、常态应用。并在1 0月12日前，将开展平台应用、规范管理和自查自纠的情况，上报区基础教育处。
[bookmark: _GoBack]（三）督查问责阶段（1 0月16曰一11月30日）。
根据自查自纠情况组织开展督查。对有违规办学情况的老师进行处理，取消当年评优评先资格，依情给予通报批评、诫勉谈话、行政处分、调离岗位，直至开除处分。
（四）总结提高阶段（12月1日一12月30日前）
对治理的违规办学行为进行逐项自评，努力在规范办学行为、发展素质教育、建立配套政策上下功夫，更大力度推进教师特别是骨干教师的定期交流。深化教育教学改革，优化教学过程，提高课堂教学效率和教学质量。
四、工作要求
（一）加强组织领导。成立新北区奔牛初级中学违规办学专项治理工作领导小组。
组长：陈卫元
副组长：文金铭、陈志伟
组员：王小东、吴燕、汤建中、李明正、谢晓平、赵金良
（二）坚持破立并举。在专项治理过程中，要立足当前，兼顾长远，做到精准施策、标本兼治，真正做到问题导向与目标导向相结合、反向制约与正面引导相结合。要通过开展专项治理，既纠正功利化的教育理念和教学行为，又维护有利于素质教育实施的教育教学秩序；既整治违规办学行为、纠偏改错，又推进教育改革创新做到更高水平更有质量，切实提高公办学校竞争力，真正使专项治理取得“每个学生受益、人民群众满意”的良好效果。
（三）强化舆论导向。学校要主动与社会、家长沟通，细致扎实做好政策宣传、释疑解惑等工作，对违规办学行为情节严重的，要公开曝光。通过宣传规范办学行为、减轻中学生过重学业负担、全面实施素质教育的重大现实意义和深远历史意义，营造有利于规范办学行为、深入实施素质教育的浓郁舆论氛围，引导全社会和广大学生家长了解、理解、支持并共同做好违规办学行为专项治理工作。


