农村小学开展童话育美的实践研究2019年上总结
一、开展学生在童话中成长的评价研究
本学期，我们还有一个研究内容，就是关于学生在童话中成长的评价研究。对于这，我们已经开发了童话护照，作为过程性评价，我们设计了童话护照，引领学生在童话中成长，同时也是评价学生读童话、演童话、写童话的载体。
还根据童话育美目标，还应该具体制定评价表。我们课题组开展了上次研讨，分工设计了评价表，并召开了学生座谈会，让学生谈谈对评价表的意见。并各班选了3名同学进行评价，和老师座谈，觉得基本能反映学生在读童话、演童话、写童话中的表现和成长。
二、整理材料，准备结题。
下半学期就要结题，我们准备现场结题，课题组召开会议，研讨结题的准备。大家整理资料，汇总论文，提炼成果，课题组长负责撰写结题报告。其他组员分工整理教师论文成功、研究课案例、学生成果等。还要准备两堂课，经典童话阅读指导课和童话作文指导课，还有一台童话表演，准备六个节目：中国经典童话《雪孩子》表演，西方经典童话《白雪公主》表演，童话诗歌朗诵表演，创编童话表演，我们在童话中成长的音诗画表演，最后《走进童话世界》大合唱表演。分工，做好表演的准备。
三、整理理论成果
1明确了“童话”的本质、内涵、精神，制订 我校“童话育美”的目标、原则、策略和评价表。
2.形成了“童话育美”校园特色文化建设新的认识。
3. 明确了童话内容的选择标准。
4.形成了苏教版单篇童话教学的基本策略。
5.建构了整本童话书书阅读的课型和基本策略。
6.形成了童话作文教学的课型和指导策略。
7.提炼了其他学科渗透童话元素的教学策略。
8.制定了学生在童话中成长的阅读、作文、表演评价量表，开发了童话护照。
9.制订了童话育美校本课程纲要，创编了低中高三本经典童话导读材料和一本童话写作指导材料。
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四、总结实践成果
1.学校行进在童话教育的发展路上
三年来，童话已经在河小校园扎根，也在河小师生的心里生根。童话育美绽放蓬勃的活力，童话育美的理念得到了深刻的诠释，童话育美的活动得到广泛的好评，学校的面貌取得了鲜明的改观，学校的美誉度大大提升，多篇童话育美报道发表在报纸、网站和微信上。2017年《快乐童话》杂志第5期推出我校的童话育美活动专题。12月童话育美专题在区年度展评现场会上汇报，童话育美成果录入2017年“美在天宁”学校教育教学成果汇编。2018年3月22日《常州日报》“教育纵横”栏目我校作为领袖学校，介绍了《让童年遇见童话》。6月参加省首届“童话里的世界”创作大赛获优秀组织奖。“童话育美”项目获2018年常州主动发展项目评比二等奖。
2.教师徜徉在童话的风情园中
在童话教育中，老师们跟着童话一起呼吸，用童话的爱和温暖影响生活，让行走的脚步更加诗意和从容。童话让教师发现儿童，读懂儿童，尊重儿童在教育活动中的主体地位。老师们教育理念的提升，教育行走方式的改变，促进了专业发展。三年多来，课题组5名成员获区基本功、评优课一二等奖，1位老师获评五级梯队教师，3位老师被评为区、市优秀教育工作者，3位老师获区优秀辅导员，12人次获年度考核优秀。22篇童话论文发表或获奖（见附录2）。开发了低中高三本童话导读材料，一本童话写作指导材料。汇编了3-6年级4本学生童话作品集。
3.学生流连于童话的快活林里
童话育美活动中最大的受益者当然是孩子们。童话点亮童年，童话灿烂童心。在绚烂五彩的童话世界里，一颗颗缤纷的童心在欢欣跳跃，一张张开心的笑脸上洋溢着自信和活力。孩子们在童话的滋养下快乐生活学习，他们拥有了健康的心态，阳光的个性，自信的表现，热情的态度和文明的素养。孩子们最深的体会就是：在童话阅读中找到了快乐，在童话活动中找到了自信，在童话世界中他们获得了成长和幸福！童话教育催生了儿童智慧的发展，童话让孩子们情感细腻、想象丰富、思维活跃，他们在各级各类活动中表现不俗：三（2）班被评为全国优秀动感中队、六（5）班被评为江苏省优秀动感中队、英语整班朗读区一等奖、区朗诵比赛第一名、小记者社团获区最受欢迎社团、省优秀小记者站、五彩画社被评为区优秀社团、承语菲同学获省“七彩杯”硬笔书法特等奖、省演讲比赛一等奖等。学生在市区质量检测中成绩有较大的提升。“相约童话，嗨皮六一”全国专题片三等奖。童话阅读书香中队获省优秀中队、童话中成长获市生命教育一等奖、童话中成长获区班级文化展评一等奖。童话朗诵获区朗诵比赛一等奖第一名。
五、对课题的反思
一是研究的内容多，但都不够深入。作为学校综合性课题，研究的范围和边界还需更加明确，不能无限扩张。
二是实践研究多，理论提炼少。课题成果的总结、论文的质量还不够高。
一晃课题已经近三年，我们在探索中前行，在实践中总结。作为农村小学，如何持之以恒地坚持童话育美，让学生坚持读童话、写童话、演童话，让童话成为学生的生活必须，成为学校的特色，还需要继续研究与实践，童话育美永远在路上！
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