《常州市新北区小河中学违规办学问题暨“阳光食堂”食堂财务管理专项整治工作方案》

　　 为了全面实施国家课程计划，坚持“立德树人”的教育观，
端正办学思想，全面规范学校教育教学管理，办人民满意教育，树立我校良好的教育形象。结合我校教育教学工作实际，特制定本违规办学专项整治工作方案。
　一、建立专项治理工作制度。
　1、成立违规办学行为整治领导小组。
    组  长：刘荣华
　　副组长：何勤、李青
　　成  员： 郭格秀   巢玉君   常铀    尹纪才       
            王玉     赵华新   黄其    董丽娟
　　2、学校将根据上级文件精神建立违规办学行为的监督和评估机制，定期不定期地对全校违规办学、违规教学行为进行检查，结合本方案第三条处理。
　二、学校当前重点开展的治理工作。
　1、严格加强招生管理
  　我校根据市、区教育局安排，一律实行“免试、就近”的招生办法，学校不提前违规招生，不得举行任何形式的选拔性考试。严格控制招生规模和班额。学校要均衡配备教师，教导处要均衡编班教学，不得以任何名义分重点班、快班，班额数要控制在50人左右。

2、严控超标超前教学
根据学校实际，全面实施国家课程计划，开足开齐课程，教导处在安排课务时，不得随意增减课程和课时，不得挤占音、体、美课时。各教研组不得随意提高教学难度，不得随意提前结束课程和不得超前教学，学校每月进行一次常规检查，确保教学进度。
  　3、控制考试
教导处每学期根据教育主管部门按排期中和期未按末两次检测;不得以升学率给老师排队，不得以考试成绩对班级、教师和学生进行排名和奖惩。班主任和任课教师学生成绩通过合适途径单独告知家长，不进行班级、年级排名。
    4、严禁教师有偿补课
　　教师严禁利用假期、周末、节假日组织学生进行有偿补课，不得到校外培训机构任职或兼职，学校与每位教师签订责任状，明确告知其违反后果。
    5、严控教辅资料。
教导处、任课教师必须在新华书店下发的中小学用书目录选订教辅用书，严禁向学生推荐其他教辅资料和相关教辅书籍的音像制品，严禁任课教师以单元测试和布置作业、集体讲解等形式变相统一征订各种资料。在按上级文件要求征订用书目录中的配套教辅资料不得超过两册，除此之外的教辅资实料不得进入校园。


6、 严控APP进校园
　　学校和教师严禁向学生推荐和要求使用各类APP程序。学生在校外期间严禁使用作业帮、百度等影响学业的有害APP，如有查实班主任将进行批评教育，并与家长联系明确责任，屡教不改情况严重者学校将按照有关校纪校规严肃处理。
  　7、阳光食堂方面
学校根据物价部门定价，由家长通过银行自行缴纳用餐费用。总务处、会计处不得任意更改收费标准，每学期结余费用应及时退还。
　  三、违规处理
  　对于违反上述7种情况者，属于学校处室和教研组长的责任，取消主要责任人当年评优评先资格。属于班主任或任课教师责任的，评优评先实行“一票否决”。其违规行为造成严重后果的处室和老师，将严肃追究相关当事人的责任，同时报请上级主管部门予以处理。
    四、具体步骤
1、广泛宣传，制定方案
    制定违规治理工作实施方案，成立以刘荣华校长为组长的整治领导小组。明确责任要求统一领导，严格把关责任到人。
　  召开领导班子会议和全校教职工会议，宣传省市区相关文件精神，做到人人有红线。设立举报电话：051983241022。
[bookmark: _GoBack]2、自查自纠，限期整改
    每一位教师对照省市区有关规定及本方案，认真开展自查自纠。学校针对存在的问题开展集中整治，对重点问题进行重点整治，力争在短时期内取得初步成效，并制定具体的整改措施。
    3、 完善制度，巩固成果
    以“立德树人”为指导，坚持以人为本的质量观，对规范办学行为工作进行及时总结，进一步完善本校规范办学行为制度，构建规范办学行为长效机制。

　　                                      常州市新北区小河中学

　                                         　2019年10月8日
