关于深入贯彻落实《中共教育部党组
关于加强全国教育系统关心下一代
工作委员会建设的意见》的通知
 

苏教党〔2010〕51号
各市委教育工委，各市、县（市、区）教育局党委（党组），各高等学校党委：
　　2009年7月，中共教育部党组印发了《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号，以下简称 《意见》）。该《意见》是教育部党组全面贯彻党的十七大、《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中发〔2004〕8号）和《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）精神，促进全国教育系统关心下一代工作健康发展的重要文件，对教育系统各级关工委建设具有里程碑意义。一年来，我省各地教育部门和各高校党委根据省教育厅党组《关于学习贯彻〈中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见〉的通知》（苏教党〔2009〕12号）要求，认真学习宣传《意见》，积极贯彻执行《意见》，取得了初步的阶段性成果。为全面促进我省教育系统关心下一代工作再上新台阶，现对深入贯彻落实部党组《意见》提出如下要求，请遵照执行。
　　一、进一步提高对加强关心下一代工作的认识。要按《意见》要求，从确保党和国家事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的战略高度，从实现全面建设小康社会和中华民族伟大复兴目标的全局高度，从提高党的执政能力、巩固党的执政地位和落实科学发展观、构建和谐社会的时代高度，充分认识加强关工委建设和发动、组织老同志参与培养教育青少年工作的重要性和必要性。要牢固确立关工委工作是教育工作重要组成部分和“无论怎么重视都不过分”的意识，把本地区本单位的离退休干部教师作为一支具有独特优势、值得信赖和依靠的工作力量，真心实意地关心、重视、支持关工委工作。
　　二、进一步加强各级教育关工委领导班子建设。市、县（市、区）教育部门和各级各类学校关工委，原则上由党政主要领导兼任关工委主任。不是主要领导担任主任的单位，必须由一名党政副职担任主任或副主任。要选择热爱关心下一代工作、有责任心的同志担任关工委的分管领导。要着力选配好有爱心、有威望、有能力、有工作热情的从领导班子中退下来、相对年轻同志担任关工委常务副主任。要根据领导班子变动、中层干部调整和干部教师退休等情况及时调整关工委领导班子和组成人员。
　　三、市、县（市、区）教育部门、高等学校和规模较大的中等学校关工委应设日常办事机构，可独立设置或挂靠有关部门。关工委办事机构应视同本单位的中层工作机构，其负责人应由在职中层正职干部担任或兼任，并配备一定的专兼职人员（现职干部或离退休人员）。
　　四、要切实把关工委工作纳入党政工作运行轨道，融入日常工作之中，实现常态化。要把关工委工作与本单位其他工作统筹安排，一起部署，一起检查，一起总结，一起考核，并作为奖惩重要内容。有关重要文件、会议精神和工作要求要及时向关工委传达、通报；召开涉及全局性的工作会议和有关德育、思想政治工作、学生党建等专题性会议，要请关工委负责同志参加。要及时解决关工委工作中遇到的困难和问题。要加大宣传力度，为关工委和老同志开展工作创造良好的舆论和社会环境。
　　五、现职党政领导在关工委工作中要发挥主导作用，围绕本地本校工作中心，从青少年学生、青年教师健康成长和全面发展的需求出发，结合离退休干部教师队伍实际情况，提出适合老同志完成的关心下一代工作任务；要主动参加关工委组织的重要活动，并加以指导，帮助关工委有效地开展工作。
　　六、要高度重视发挥委员单位作用。市、县（市、区）教育部门和各级各类学校担任关工委委员的各职能部门主要负责人，要结合本部门业务，在研究提出关工委工作任务、支持关工委搭建工作平台、协助关工委开展活动等过程中充分发挥作用。在组建各种发挥老同志专长的如调查研究、理论宣传、党建辅导、教学督导、心理咨询、帮困助学、就业指导、社团顾问、校园文化等专门小组时，提倡有关职能部门负责人和老同志担任组长的“双组长制”，充分调动在职干部和离退休老同志两方面的积极性，提高关工委工作服务中心的有效性。
　　七、要切实加强关工委基层建设，进一步完善全省教育系统关工委工作网络，不留空白。公办高等学校要在2011年底前完成院系关工委的组建任务。民办高等学校要积极创造条件，尽快建立关工委组织，并从实际出发努力创造工作特色。要高度重视关工委队伍建设，宣传、动员、组织、引导老同志，特别是新退休的老同志参加关心下一代工作。要帮助关工委搭建各种适合发挥老同志优势和专长的工作平台，在尊重老同志意愿的基础上，不断壮大老年志愿者队伍，提高老同志关心下一代工作的参与率。要从政治上、思想上、生活上关心老同志。对担任关工委领导职务且坚持日常工作的离退休老同志的个人补贴要结合本地本校实际积极予以落实。对因工作需要并经领导批准返聘的办事机构工作人员，应执行本单位返聘人员的相关规定。对工作成绩突出的老同志要给予表扬和奖励。
　　八、继续认真贯彻执行省教育厅、省财政厅《关于进一步完善教育系统关心下一代工作长效机制的通知》和省教育系统关工委的具体要求。市、县（市、区）教育部门和高校要在继续争取财政支持的同时，采用在教育经费中立项的办法保障关工委工作经费。其他学校也要相应地落实好关工委工作经费。要为关工委提供专门的办公场所和其他必要的工作条件。
　　九、要按照“学习型、服务型、调研型、创新型”的要求和建立长效机制的目标，锲而不舍地努力，把各地各校的关工委建设成为有活力、有凝聚力、有战斗力、有影响力的和谐集体。要加强对参与关工委工作的老同志的学习培训，不断提高他们的政治思想理论水平、组织能力和信息技术设备的使用等能力，不断更新知识，解放思想，与时俱进，切实提高全省教育系统关心下一代工作水平。
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