汲取精华    浇灌成长 
　　“与伟大的人物对话，与崇高的精神交流，会使自己不断地汲取到奋进的力量。”这是朱永新教授在其著作《致教师》中所写下的一句话。
　　的确，作为一名新入职的年轻教师，除了在日常教学中多反思、总结自己的不足之处以外，还可以通过阅读相关的教育书籍，或是向其他有经验的教师请教、学习。《致教师》这本书不同于其他纯理论的书籍，它是以书信体的情势显现出来的。这本书主要结构如下：
　　一、给我一个做教师的理由
　　我们为什么成为一名教师，这是最简单的问题，也会最根本的问题。不同的人有不同的答案，这些答案总在不知不觉中深刻的影响甚至左右着我们的行为。如果说教师是一份平凡的工作，我想大多数是因为给了我们谋生的一种方式。如果说它神圣，也许源于它的奉献和牺牲。在工作中，点滴之间，都是幸福最真实的感受，最后它成为了我们最骄傲的存在。在这本书里，我发现原来教育是这样的，老师在教育里诗意栖居，通过坚持专业阅读、专业写作和专业发展共同体来自我培训，不断地完善自己，提升自己。我们在时光中创造那个更好的自己。
其中，专业浏览，专业写作，专业发展共同体被称为新教师的“吉祥三宝”
　　专业浏览——站在大师的肩膀上前行。我们的身体所能到达的地方是有限的，但我们的精神所能到达的地方却可以是无穷的。而这就要靠浏览来实现，惟有浏览可让自己的心灵会聚众家之长，让自己的语言具有思想的气力。
　　专业写作——站在自己的肩膀上爬升。可我们作为老师常常要求学生坚持写，自己却很难坚持写下去，自认为自己在这方面做的是非常不好的。
　　专业发展共同体——站在集体的肩膀上飞翔。我觉得这也是非常关键的。在我刚来到这里时，身旁的优秀老师们不吝赐教，帮我解决了许多困惑。现在的我们可以在一起讨论、交流，是各位长辈给了自己走下去和坚持的勇气。
　　二、借我一双好教师的慧眼
　　爱是教育的本色，作为教师，仅有爱是不够的，在爱里，还应包含着智慧！作为一名教师，如果不能掌握相应的方法和技巧，不能用智慧去剖析自己和学生，那么，错误的爱往往成了伤害。所以只有我们坚持完善自己，不断创新教学方法，有意识地进行教育科学研究，这才是教师走向成熟的必由之路。另外，在班级里，最让教师头疼的应该就是问题学生了，那么我们应该怎样转变问题学生呢？
　　通过阅读书籍，我也知晓了一些方法：1.深层次地走进学生的心灵，只有深入了解才能找到解决办法。2.建立班级温暖领域，通过班级氛围改变学生。3.走进他的家庭，帮助建立亲子关系。4.“冰冻三尺非一日之寒”，最重要的就是坚持。因此我相信，适当的温度能给予他无限的热度。
　　三、愿我书写一部教师的生命传奇
　　每个人的一生都是一个故事，在教师的故事里，必然出现更多的生命，必然产生更多的成长。当老师和学生的故事互相编织，当老师和学生的生命共同绽放，教师所书写的必然是一曲生命的宏大交响。
　　我们的生命活着，每个人都在让自己活得有意义，过得有价值，从而获得幸福感。作为教师，绝大多数幸福感是来源于我们的学生。当学生一步一个脚印地往前走，达到一个目标时，作为老师，内心的幸福感和成就感油然而生。
　　其次，教师和父母是孩子最好的榜样。孩子接触最多的就是父母和老师，因此老师和父母的一言一行都在影响着学生。”学高为师，身正为范。”言传身教是做好的教育方法，这也是为何建立家校共育的原因。建立家校合作，利于加强学校中老师和家长的关系，树立共同观念，促进学生进步。
　　四、让我们过一种幸福完整的教育生活
　　从优秀到卓越，这是我们对工作的要求，幸福而完整，这是我们对于生活的追求。过一种幸福而完整的教育生活，需要我们激发年能，融入生活，并为之不懈努力。
　　以上是这本书的整体结构，基本上可以这样说，朱老师也把教师职业大致分成四种境地：第一，是让学生瞧得起的老师；第二，是让自己心安的老师；第三，是让学校自豪的老师；第四，是让历史铭记的老师。其中，最基本的是做一位让学生瞧得起的老师。但今天只谈前两种。
　　做一位让学生瞧得起的老师是作为一位教师最基础的境地。“学高为师，身正为范”，这八个字说起来容易做起来难。作为老师，寒冷的冬季跑步的时候我们一致要求孩子们把手从口袋里拿出来，可是我们自己的手又在哪里放着呢？他们会模仿老师的一举一动。我自认为，孩子们的向师性决定了教师：身教重于言教。
　　做第二种老师需用良知去践行。是啊，都说教师是一份良知活，只要用心做，方能心安。特别是当自己面对性格各异、成长背景不尽相同的孩子，如何做到一碗水都端平？而阅读了《每个孩子都是天使》这篇内容后，我也有了以下的一些体会。
　　首先是忘记我们给学生贴的标签。比如常说这个孩子沉默寡言，或是夸赞另一个孩子聪明能干。其实，每个孩子都是天使，每个孩子都是天上闪闪星星，相信他们身上都有不同的闪光点，因材施教，才能让每一个孩子都散发光亮。书中的一句话令我动容：只有你不放弃，孩子才不会自弃。只要你还相信，孩子就会自信。朱永新教授说：”“你给他一个舞台，他就能还给你一个精彩；你给他一点空间，他就能为你创造无数辉煌。”
　　是啊，多少少时文静内敛的孩子，长大以后侃侃而谈，大方自信；多少年少调皮的孩子，长大以后却成为栋梁之才。教育的最终目的是让他们成为一个有独立个性和正确思想的人。
[bookmark: _GoBack]　　现在，我们的教育就是用心去做，用爱浇灌，孩子成长的同时，我们也在收获幸福。人生没有最高峰，风景永久在路上。教育没有终点，我们永久在追寻中。在教育路上，我们都是追梦人。诚然，教育之路漫漫长，今后，也定存在不少挑战。但通过阅读《致教师》，我对教育工作又有了新的见解和认识，也让我重新出发！
