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	精彩摘录： 
1.世界上最复杂的，是人。教师职业面对的是最深邃的世界。
2. 我们老师首先要做的就是一视同仁。我们之所以对孩子有不同的态度，往往就是因为我们给孩子贴上了不同的标签，所以，我们老师们应该摘掉自己的有色眼镜，用最初的最纯粹的眼光看待每一个孩子。虽然老师的个性也是教师工作的影响因素之一，但是，我们要记住，孩子们的各不相同，不能成为我们厚此薄彼的理由。
3. 新教育实验的五大理念之一，就是：无限相信师生的潜力。“上天让每个人来到世界上的时候，都赋予每个人一个成功的机遇，成功的可能，每个人都应该而且可能做得最优秀，做得最卓越。
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	人们都说，教师的职业的中心在于教书育人，教书，指的是教给受教育者以科学文化知识。育人，指的是教授受教育者以做人的道理。人说：十年树木，百年树人。“树人”关键在于树立人的心灵。关于人的心灵，朱永新教授说了这样一句话：“世界上最复杂的，是人。教师职业面对的是最深邃的世界。”又有人说：“人的眼睛有五亿像素，可始终看不请人心”。这说明，人的心灵有复杂性，多样性。这就决定了教师的工作性质的最大特点是身份的多样化。
面对文静内敛的学生，我们需要给予关怀与鼓励；面对活泼好动的学生，我们要适当给予打击和鞭策；面对具有潜力的学生，我们要发掘潜力培养能力；面对资质平平的学生，我们要帮助其树立信心，打好基础。在我们的班级里，孩子们都来自不同的家庭，有着不同的性格特点，不同的成长经历，不同的兴趣爱好，智力发展也不同。有的孩子情商很高，特别招人喜欢，有的孩子特别聪明能干，是老师和家长的小助手，责任心也必定很强，这些孩子必定容易受到老师家长和同学们的关注，也更有可能成为人群中的佼佼者。但是，我们不得不承认，还是有更多孩子们属于，长相一般，成绩中等，学习能力和社会交往能力都平平的那一类。还有一小部分孩子，爱惹麻烦，相对愚钝。他们的能力和潜力还未发掘，如何发掘他们的能力，使其得到发展，令孩子们充分发挥他们的优点与长处，扬长避短，这就恰恰是我们老师应该做的工作。
在这一方面，朱永新教授说，我们老师首先要做的就是一视同仁。我们之所以对孩子有不同的态度，往往就是因为我们给孩子贴上了不同的标签，所以，我们老师们应该摘掉自己的有色眼镜，用最初的最纯粹的眼光看待每一个孩子。虽然老师的个性也是教师工作的影响因素之一，但是，我们要记住，孩子们的各不相同，不能成为我们厚此薄彼的理由。
校园是孩子们成长的乐园，每个孩子都是来到凡间的天使。新教育实验的五大理念之一，就是：无限相信师生的潜力。“上天让每个人来到世界上的时候，都赋予每个人一个成功的机遇，成功的可能，每个人都应该而且可能做得最优秀，做得最卓越。”教育最重要的事就是，发掘他们的优秀的可能性，帮助他们做到最好，把他们的优秀的可能发挥到最好，这就是教师的责任与使命。
每一个生命都有着与生俱来的力量，只是有待于教育来发掘和唤醒。如果我们发现孩子还没有“开窍”，一定是时机还没有成熟，或者是你还没有找到打开他心扉之门的钥匙。作为教师，关键是要给孩子自由，给他时间，给他空间，充分发挥学生的主观能动性，使学生主动学习，让学习成为一种习惯，让他们意识到“优秀是一种习惯”。其实，最好的教育是不教之教，是帮助每一个人认识他自己，成为他自己。不做第二个谁，只做第一个自己。
读这本书就像在听故事，就像在同朱教授面对面相互聊天谈心，一位慈祥的长者正施慧于民。细细咀嚼品味，又总能获得许多思想的哲学的和诗意的享受。阅读为教师的专业发展插上腾飞的双翼。阅读总是伴随着思考，而写作本身就是思考。从某种意义上说，真正的生活也是从写作开始。我们通过写作，超越了日常教育与家庭生活的碎片式经验，从而对自身进行不断反省，我们的教育必然因此提升，我们的生活也会因此而完整，我们的人生就会从此而幸福。




