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课余，翻开《致教师》这本书，一句“重返童心的世界”拉住了我的视线，看了朱老师对那位老师的困惑的循循善诱，突然引起了我的共鸣，真实的故事体现了师生间真挚的感情，朱老师的这句话让我让我感触最深。是啊，教师不应该只单纯地研究如何传授知识，而更应该把教育当作一门心灵的艺术去钻研。如何重返童心的世界呢？我认为每个孩子的心上都有一扇小小的门扉，只要我们能扣开那扇门，就能真正重返孩子的世界。
1、 用心“观察”
在班里，有位爱哭的小女孩，她总是会因为一句话、一件事甚至一个动作就能嚎啕大哭。这总让我匪夷所思，有时我只是说你的字为什么不能好好写，仅仅是这样小小的一句责问，她就能委屈的拿着本子哭的震天响。我感觉她很脆弱，让她坐在第一排后，我发现她上课都不怎么听讲，就是这样一节课都听不到别人的四分之一的孩子，她的测验也能保持在70分左右，这让我觉得她是个聪明的孩子，比一般的孩子只是更敏感。每次她的学习上请她家长来时，我见到的都是她的奶奶，而最近一次，她的妈妈来了，放学后，她的妈妈先给了我一通电话，电话中的妈妈是那样小心翼翼地问我在哪里，我说了我在教室陪着她的孩子完成课作，她才说，我一会到。见到这位妈妈的时候，我为之一动，她的面容非常苍白，我瞬间能明白她的无力来源于很多方面了，我从初见这孩子的情景就和她聊开了，我表明了我的想法，我告诉她孩子很需要被爱，在她每次给我们改作业的时候那撒娇的态度就让我们觉得她在家中被忽略的境地，我没想到我这一句话却戳中了她的泪点，她承认了她和孩子的爸爸总在家里大吵，并且最近也分开了。给她递上面纸后，我告诉她，孩子不听讲都能考到这么多，要是整节课都能认真听讲，我觉得她肯定会在班里无敌了。她的妈妈瞬间笑了，这不是句玩笑话，是只要付出了努力就一定能实现的。几年来，唯一一次，她的妈妈为了她来学校和老师聊了很久，孩子从那晚开始后，上课开始认真听讲了，更愿意举手发言了，作业的拖拉名单里能许久都不见她的名字。“观察”让我走近了她的心里。
2、 用心“倾听”
“老师，她总是打我，骂我。”“老师，她老是掐我。”“老师，她把我孩子书上记得内容都用修正带涂掉了。”在第一个男生来找我的时候，我自以为是的认为他不够大度，于是我给他口中的小女孩换了个同桌；结果第二个男生又来找我诉苦了，我告诉第二个男生不要欺负女生，要多包容，同桌之间要和睦相处，我又顺理成章的给那个小女孩换了个同桌；可是这次我找这个小女孩了，我对她说我相信她小小的个子绝不是她先去挑衅男生的，我再给你换个温和的男生，你好好和别人相处，结果就迎来了第三位男生的家长找我。这让我顿时惊醒了，在连连换的形式下掩盖掉了小女孩的问题。是我的没有倾听了解清楚她，在她和另外一位女生发生争执后能把别人的笔都拿走的举动后，我找了她的家长，从和她爸爸交流中我知道了，她的倔强和蛮横都来源于家里人对她的退让。于是，我给她换了个又高又结实的男生和她坐同桌，这也就唤起了她心里的那丝畏惧！不“倾听”差点让这个小女孩走向罪恶的边缘！
3、 用心“改变”
故事都讲完了，从观察到倾听都是我陪伴他们收获的方法，也就只有了解了他们，走近了他们的心灵后，我才发现了他们其实缺少的就是我们的正确对待，他们需要我们去正确的引导他们，用心的对待，而这样的付出后收获的也是他们满满的关爱，那次的六一，为了给他们布置个教室，从半空中摔下来后，我看到了他们一双双着急的眼神，一双双哭红的眼睛，在医院检查的过程中，手机里也是满满的家长的问候和他们关切的祝福语，所幸无碍，只是小小的养了一周。再回来时，搭班老师告诉我，他们瞬间变得好乖，我休息的一个星期里，都没有要他们烦心，这让他们很意外！对只有10岁的他们来说，他们从初分班时的抗拒我，警戒我到现在的接受我！
所以朱老师的这句话让我坚信，只有走近孩子们的心灵，他们只有接纳了我，才会从心底里敬我，爱我，我才能更深入的了解他们！陪伴他们！
