7课与哥伦布同舟远航
――学习与探究之一
〖课程标准〗
复述哥伦布的主要活动，初步认识新航路开辟对欧洲资本主义社会的产生所起的作用。
〖活动说明〗
在人类探索自然的历史上，哥伦布发现新大陆，与加加林首航太空，与美国人首次登月航行，都具有同等的意义。我们将它置于人类历史的长河之中加以宏观考察，就会更清楚地了解15―16世纪哥伦布等一大批航海家和探险家所建树的丰功伟绩，以及对人类历史发展的重大影响和意义。
通过本节活动课，学会从整体角度出发，探讨大航海对人类历史全球性统一格局的开始形成所产生的影响，在活动参与中体验历史。
〖活动目标〗
学生通过多途径收集、查阅有关哥伦布航海活动的历史资料，经过合理整合，运用多种艺术手段再现历史（编排课本剧、相声等），培养写作和表演才能，体现创新意识。
通过组织“航海筹备会”，自制道具、模型，制作地形图，制作课件，锻炼组织、绘图、制作等技能，体验成就感，激发学习兴趣。
学生在大量搜集、掌握有关资料的基础上，将欧洲的这次航海活动同郑和下西洋进行比较，用联系的观点，从整体的角度，去观察世界、感受历史，学会探究性的学习方法。
通过亲身参与去感受航海家勇于开拓、不畏艰险的人格魅力，领略美洲大陆的风土人情。学会与周围人和谐、友好地合作，感受集体的智慧与力量。
〖活动准备〗
学生按个人特长，以自愿的原则寻找合作伙伴，教师和组长讨论，并制定小组活动记录表，对学生参与活动的全过程进行了解和评价。
老师将自己对学生学习方法的一些建议，以“锦囊妙计”的形式呈现给大1．构思新颖；（5分）
2．能说出自己的理由，而且言之有理；（3分）
3．所绘航线准确、清晰。（2分）
由民主推荐的四名同学和老师组成评判团进行评比，给出得分。
（三）、探险名家
相声表演：《你高我低》（郑和与哥伦布之比较）。
人物：甲：吴教授乙：MrYang
出场：
乙：吴教授，您好！哦！好久没见，您头顶上的毛发更稀疏了。
甲：MrYang，你到底会不会说中国话，这叫头发不叫毛发，再说了，哪有一见面就这样问候的呢？
乙：Sorry，很抱歉。您最近忙什么呢？这样问可以吗？
甲：这还差不多。
为了迎接2005年郑和下西洋600周年，我们海峡两岸的炎黄子孙正忙着筹划庆祝活动。我作为一名“郑和现象”的研究者当然不能闲着了。
乙：哦，我们真是有缘万里来相会啊，我是“泰坦尼克号”远洋公司的老船长，我最崇拜的人就是伟大的航海家哥伦布。
甲：哦，那你了解中国历史上最伟大的航海家郑和吗？
乙：当然了解，不就是明朝那位郑三宝嘛，他怎么可以和哥伦布相提并论呢？
甲：哎，停！停！停！应该是哥伦布怎么可以和郑和相提并论。郑和作为明朝与东南亚交流的大使，他给当地带来的是经济的发展、文化的繁荣，在中外交流使上，郑和继“张班伟业，开哥麦先河”，做出了不可磨灭的历史贡献！
乙：哥伦布为欧洲人开辟了两个新大陆，为日益增多的欧洲人找到了新的安家落户之地，也为欧洲经济发展提供了新的矿产和原料资源。他的地理大发现打破了世界各地区文明孤立、隔绝的状态，是世界走向一体化的重要转折点。
甲：今天的马六甲有座三宝山，山上有三宝庙、三宝亭，三宝亭门柱有副对联：“五百年前留胜迹，四方界内显英灵。”记载了后人对郑和的怀念。
3、画出新航路图

〖教案点评〗
本课的设计新颖活泼，体现了活动课的特点。活动准备中，学生自愿组成合作小组，师生共同制定活动计划，尤其是教师以锦囊妙计的形式将老师对学生的学习方式的要求呈现给学生，调动了学生的参与热情和学习的积极性。活动过程中，学生在通过多种途径查阅大量资料的基础上，经过精心设计、整合，最后以凝聚着每位学生智慧与辛劳的精彩形式展示出来。如通过编演短剧、“探险航线”活动的设计，使学生在趣味和动手制作中学习和感知历史，同时培养了学生动手和探究的能力。通过《你高我低》小相声的表演，在活泼的气氛中将郑和与哥伦布进行了对比，加深了对他们航海壮举的了解，进一步认识中国在世界航海史上的地位。
六、板书设计：
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（一）、探险之旅（编演课本剧）
（二）、探险航线（航线设计大赛）
（三）、探险名家（三）、探险名家

 

