高中语文教学传承中华优秀传统文化的策略研究
（开题报告）
本课题于2017年12月设计立项，并着手建立研究组织、学习理论文献等研究准备工作。2018年8月被批准为常州市级备案课题群课题。
一、课题概要

(一)概念及界定
中华传统文化，是民族历史上道德传承、各种文化思想、精神观念形态的总体。中华传统文化是以孔子为代表的儒家文化为主体，中国古代约5000年历史中延绵不断的政治、经济、思想、艺术等各类物质和非物质文化的总和。

（1）伦理道德文化。以《论语》《孟子》为代表的儒家传统文化思想精神和中华民族在近代形成的民主、科学的人文精神，在中学语文教材中始终是割舍不去的精神文化主导。　　
（2）历史哲学文化。语文教材中涉及很多的历史人物、文学作家、文化名人和历史事件，历史积淀很厚重。　　
（3）民俗乡土文化。中学语文教材中的现当代著名作家鲁迅、老舍、周作人、沈从文、冯骥才、莫言等的作品，以及四大古典名著节选，中国民俗文化的集成。
（二）背景与价值
传统文化，是民族的符号，尤其是我们这样一个具有悠久文明和文化底蕴的泱泱大国。通过中国优秀传统文化的教育，让学生了解祖国的灿烂文化，悠久历史，让我们的学生在灵魂深处夯筑起优秀传统文化殿堂的基础，增强民族自豪感。

近年来，公共社会对传统文化的兴趣日增，对传统的关注越来越强烈，神州大地，各种传统蔚然成风，但很多仅限于形式上的模仿。在中小学教育领域，大部分学生对祖国与民族的优秀传统文化知之甚少，而在弘扬传统美德方面也不尽人意，优秀传统文化严重缺失。

著名文化学者余秋雨曾经说过，传播中国优秀传统文化不能一味钻进历史故纸堆，应强调优秀传统文化与现代文化的结合，应与世界上其他文明接轨。现阶段中小学对中华优秀传统文化的弘扬，只是简单地、机械地经典文本诵读或者文本书写，这是远远不够的。我们需要重视对传统人文积极精神理念的传播，以优秀传统文化为本、以时代精神为辅，融会提炼出具有时代特色的“新国学教材”，引导和教育学生从用新视角去理解传统文化、传承国学。
（三）目标与内容

1.研究目标：

(1)引导学感受中华优秀传统文化，激发热爱祖国的情感，成为中华优秀文化的继承者和传播者；

(2)通过人文素质教育，提高学生识真伪、分善恶、辨美丑的能力，剔除各种不良文化的糟粕，弘扬中华优秀文化传统

(3)使学生学会运用多种阅读方法，初步具有一定的研读文化著作的能力，能初步理解、鉴赏文学作品、受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富自己的精神世界。

(4)促使我校语文教师及时转变观念，更新知识，具有比较厚实的文化素养和创造性地理解、使用教材的能力以及积极开发课程资源，灵活运用多种教学策略的能力。
2.研究内容：

(1)对相关文献资料的研究

收集、归纳、分析、借鉴国内其他关于弘扬中华优秀传统文化相关研究的成果，进而对本课题进行深化。在此部分，主要以相关的论文和课题为主体，提炼、借鉴其中与本课题相适应的部分，并加以实践、验证。
(2)对现代中学生对本民族文化了解的现状调查分析；

在学生中进行中华优秀传统文化了解的现状调查研究（现状分析、成因、对策等）。以调查问卷为主，座谈、讨论为辅。问卷内容：第一被调查者的基本信息，这些基本信息的差异会影响问卷调查结果的不同；第二被调查者对传统文化的态度；第三被调查者对优秀传统文化了解的实际情况。
（3）对教材所蕴涵的中华优秀传统文化的研究；

创造性地理解和运用教材，充分挖掘教材的文化内涵。充分挖掘学科教材中的育人素材，诸如忠、孝、仁、义、礼、智、信、温、良、谦、恭、俭、让以及励志、创新、发明等，全方位多角度多元化开发学生情商、智商，挖掘潜质，帮助学生通过一定途径的学习汲取中华优秀传统文化的丰厚养料，提高学生对优秀传统文化的认同度，学会欣赏优秀传统文化作品的语言之美，积淀文化素养，提高文学修养；同时提高学生尊道贵德、律己修身、诚信如礼、天下为公、以义制利等方面的道德人文修养。

（4）对在新课标下弘扬中华优秀传统文化的策略以及文化课堂教学模式的研究。

本研究的最终落脚点在于策略研究，即在提炼中华优秀传统文化内核的基础上，针对高中语文教学中传承中华优秀传统文化存在的问题，探索最有效的教学策略，以达到最优化的效果。

（5）高中语文教学中传承中华传统文化的效能研究

策略研究要着眼于最终的效果，要跟踪调查学生对中华优秀传统文化的理解和认同度，考察他们的文化视野、文化自觉和文化自信程度，研究优秀传统文化内涵对学生心灵、人的精神产生的影响。
（6）对开展文化实践活动的研究。

我们的课题研究的最终目的就是将之应用于现实，而实践无疑是最好的试验田，不仅可以检验我们的研究成果，更是激发学生兴趣，提高课题效果的不二选择。
（四）借鉴与创新

1.国内外相关研究综述

近年来，我国的语文教学工作者已经充分认识到高中语文教学在传承中华传统文化中的重要作用，纷纷展开研究，出现了大量的研究论文，尤其是北京、上海、广东等地还以此为课题，作了较为深入的研究。他们的研究主要集中在以下几个方面：提升教师文化素养、激发学生兴趣、古诗文教学的文化融入和渗透、营造传统文化课堂氛围、构建校本课程、开展校外活动等方面。
其中，由广州大学人文学院温小军主持的《2015年广州市哲学社会科学发展“十二五”规划共建课题“中华优秀传统文化融入语文课程的路径研究”》，对该话题的研究较为深入，研究阶段性成果《语文课程传承中华优秀传统文化的困境与突破》一文详细地分析了当前语文课程在传承中华优秀传统文化上出现的一系列问题，具体表现在课程目标、教材、课堂教学和评价等各个方面，给人很大的启发。 
2.本课题可能的创新之处
本课题是一个应用性研究的课题。本课题研究的理论假设是：充分发挥中华优秀传统文化中的内在价值，通过新课程教材体系与新课程实施策略的构建等途径，将传统美德与时代精神相融合的优秀传统文化精髓内化为青少年的精神素质，培养与提升青少年的民族意识，形成具有民族气派与时代精神的理想人格；提高学生的语文素养，使他们铬下对优秀传统文化的记忆，培养学生成长为“一个生活在和谐世界中的完美的人”，成长为新世纪承担复兴民族大业、为人类作出更大贡献的栋梁之材。
（五）思路与方法

1.基本思路

2.研究方法
1、调查研究法：在研究前、中、后期采用问卷、谈话、比赛等方法进行调查。为我校高中学生在语文学习倾向性研究、引领提供科学的依据和基础。 
　　2、文献研究法。搜集和查阅有关文献资料，为课题研究提供科学的论证资料和研究方法，对教材有关体现中华优秀传统文化的内容进行挖掘、分析和归类；
3、行动研究法。通过一系列课内外语文的实践活动寻求新语文与弘扬中华优秀传统文化之间联系的桥梁，研究一条适合新形势下语文教学的途径。
　　4、个案研究法：关注学生个体，对研究对象的变化与发展进行全程性的跟踪研究，通过一定的检测方式，考查研究的效果。 

（六）过程与计划

本课题研究预期时间为3年。分三个阶段开展研究工作。

第一阶段   2018年1月——2018年9月：开始实施课题：

1、2018年1月——3月：

（1）课题开题；

（2）“传统文化知多少”问卷调查及数据分析；整理新教材有关体现中华优秀传统文化的课文，制订教学方案；

2、2018年4月——2018年9月：

（1）根据教研组推荐的目录和老师根据班级实际补充课外阅读内容，并制订“亲近古诗文”经典工程方案；

（2）课题组的老师每人设计一个与弘扬中华优秀传统文化教学有关的活动课方案，资源共享。

（3）初步拟定文化课堂教学模式，整理完善研究方案。

第二阶段   2018年10月——2020年6月：实施课题研究方案：

1、2018年10月——2019年6月：

（1）开始实施“亲近古诗文”经典工程；

（2）邀请专家指导课题。

2、2019年7月——2020年2月：

（1）开展语文实践活动；

（2）举行“语文文化课堂教学新模式”展示课；

3、2020年3月——2020年6月：

（1）每人完成一个教学经验总结，一个最能代表自己水平的教学方案评析。

（2）整理资料。

（3）完成课题阶段总结报告。

第三阶段  2020年7月——2020年12月：继续实施完善后的课题方案：

1、2020年7月——2020年10月：继续实施完善后的课题方案。

2、2020年11月——2020年12月：整理资料，完成课题总结报告。
二、前段工作

1、根据计划做好课题论证与方案设计的工作
2、“中华传统文化知多少”问卷调查及数据分析
3、组织成员学习相关理论、文献资料，了解政策及国内外研究现状，夯实理论依据，起草课题研究设计方案，成立课题研究组织，构建研究网络。

三、下步打算

1、对“中华传统文化知多少”问卷调查的数据分析
2、进一步明确课题组成员研究职责，研究制定“高中语文教学传承中华优秀传统文化的策略研究”实施方案和具体措施
3、课题组的老师每人设计一个与弘扬中华优秀传统文化教学有关的活动课方案。

4、整理新教材有关体现中华优秀传统文化的课文，制订教学方案
《高中语文教学传承中华优秀传统文化的策略研究》课题组 
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