 (
周刊
)教学研究	

基于教材的小学英语阅读教学
王 英 （ 浙 江 省 新 昌 县 城 东 小 学 312500）

教育科学 学



 (
2016年第1期
)摘要：教材是阅读教学的有效载体， 小学英语教师要立足于教材，促进学生阅读词汇的积累；要优化阅读教学情境，提升学生阅读学习兴趣；要谋求高于教材的创造，灵活运用教材阅读资源；要重视阅读习惯养成，提升学生阅读能力。
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小学英语教学重在培养学生读、写、听、说等能力，其中听、说又是关键，小学生通过听说完成英语语言输入，教材则是帮助学生完成信息输入的有效载体。目前不少小学教师在英语阅读教学中存在淡化教材现象，盲目追求课外阅读材料。殊不知小学英语教材中的阅读材料的编排具有很强的科学性，循序渐进，逐步培养与提升小学生英语阅读能力。英语教师淡化教材的做法，不仅浪费了英语教材资源， 也不利于小学生阅读能力的提升，小学英语教师有必要立足于教材，开展有效的英语阅读教学。
一、立足于教材，促进阅读词汇积累
阅读离不开词汇输入，因此要提升小学生英语阅读水平，必须要重视小学生英语词汇积累。在小学英语教材中，阅读材料不仅是提升学生英语阅读能力的载体， 同时也是学生词汇输入的重要途径。英语阅读材料为学生掌握英语词汇、灵活运用词汇创造了良好的语用情境，因此教师要立足于教材，促进学生阅读词汇积累。
一方面，教师要善于利用教材中的阅读教材，通过语用情境，帮助学生完成词汇运用、实现词汇内化的过程；另一方面，要结合教材词汇特点，进行关联词汇的积累与拓展。例如在学习“My city” 这部分内容时，除了教材中阅读材料里关于城市的相关词汇外，教师可以布置学生自主收集关于城市的词汇，开展查一查、晒一晒活动，引导学生利用互联网或者其他工具书，查一查关于城市的词汇，并且在班级内交流，晒出自己的成果。这样不仅可以培养小学生的动手能力，也有助于激发小学生的表现欲，促进小学生英语阅读词汇的积累，为提升小学生英语阅读能力奠定基础。
二、立足于教材，优化阅读教学情境
英语是一门应用性语言，因此英语学

习离不开生动的语用情境。小学英语教师要善于以本为本，立足于教材，结合小学生学习特点，优化阅读教学情境，激发学生阅读兴趣。
小学生形象思维丰富，抽象思维尚未完善，喜欢图文并茂的内容。因此教师要充分挖掘教材阅读资源，帮助学生在生动的阅读情境中提升英语阅读能力。一方面，教材中的阅读内容往往是图文并茂，教师在阅读教学过程中，要结合图画，围绕课文主题与绘画内容， 走近教材中的阅读内容，激活学生对材料的感受能力。“这种插图故事的呈现方式相较于纯文本的故事更益于学生对故事的理解，有利于提升学生的阅读能力。”①另一方面，教师要借助对话、扮演、绘画、故事等形式，创设阅读教学情境。“在英语活动课上，教师可以根据课文内容的延伸，或是根据学生喜好将童话故事、科幻故事、自然景观等生动地讲给他们听，使他们了解故事中人物的个性，知道世间的真善美假恶丑， 激发起孩子们的好奇心，增强他们的求知欲望。”②阅读材料中不少内容是以对话的形式呈现出来的，教师可以根据阅读教材的内容，合理选择情境创设方法。例如在学习“Yesterday， Today and Tomorrow”这部分内容时，教师可以让学生用绘画的形式表达出对这三个不同时段的理解，使学生在生动的情境中进入阅读学习，增强学生阅读学习的主动性。
三、立足于教材，谋求高于教材的创造
教材中的阅读材料起一个载体作用， 教师必须要准确定位教材中阅读材料的作用。如果教师对教材中的阅读材料仅停留在解读阶段是远远不够的，教师一方面要立足于教材，另一方面要谋求高于教材的创造。具体来说可以从以下两个方面进行尝试：基于语段的仿写与主题关联阅读。
在学习完教材中的阅读材料后，为了帮助学生进一步运用英语知识，教师可以将阅读与写作结合起来，从材料主题、内容、关键词汇、语法点等层面开展写作活动；为了帮助学生进一步丰富英语输入量，在学习完主题阅读材料后，教师可以开展相关的主题阅读活动，引导学生围绕这一主题收集相关阅读材料，或者教师根据教学内容开发校本阅读教材，为学生提供与教材相匹配的拓展阅读材料，在谋求

高于教材的创造性阅读教学中，丰富学生的语言输入，提升小学生英语阅读能力。
四、立足于教材，重视阅读习惯养成
小学生正处于学习思维形成期，帮助其养成良好的阅读习惯、掌握一定的阅读方法是关键。“教学过程不仅仅是传播知识培养技能的过程，更是养成行为习惯的过程。”③因此教师要立足于教材，充分发挥 教材的载体作用，对学生进行阅读习惯养成教育。具体来说，小学生要养成预习习惯、自主发问、自主探究、合作学习等习惯。
预习习惯的养成直接影响着小学生课堂阅读学习的效率，小学生只有充分做好课前预习，才能了解阅读材料的重点与难点，尤其是帮助小学生了解自主学习过程中存在的疑惑点，这样有助于提升小学生英语阅读学习的针对性；自主发问习惯是学生思考的体现，学生只有真正开展自主学习活动，深入文本，与文本进行有效互动，才能在自主学习中进行自主发问，形成自主阅读成果；自主探究过程是对自主发问的深入，在自主发问基础上，学生对形成的阅读疑点开展探究，这不仅为课堂学习奠定了基础，也有助于培养学生良好的学习习惯；新课程改革要求学生能够进行合作学习，在英语阅读教学过程中，学生可以就自主学习存在的问题进行合作学习，充分发挥自己在阅读学习中的主体地位，激活主体意识。
总之，阅读教学是小学英语教学的重要组成部分，教材则是英语教学目标达成的重要载体。小学英语教师必须要重视教材阅读资源的挖掘，立足于教材阅读资源，同时又要创造性地运用英语教材中的阅读资源，激发小学生阅读学习的主动性，切实提升小学生英语阅读学习能力。
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