教无定法，贵在得法。         “形”似不必统一，但“神”似可以努力做到！

基于“一案三学”的“快乐•自主•合作”高效课堂解读
（讨论稿）
●什么是“一案”？
一案是课堂的载体，是师生教与学的文本。 新授课的“一案”，就是将课本的重点、难点例习题（可以略作修改）紧扣课堂学习内容整合成一份满足不同层次学生的学习任务单。“一案”必须以“问题”为主线，用“问题”来导学，以“问题”为任务驱动，使学生在解决问题的过程中掌握知识，形成自主学习能力。从时段上，“一案”涵盖课前、课中、课后三部分（可以根据学科特点自行选择，不必面面俱到）。“一案”必须体现分层思想。课前部分，就是结合新课内容，根据自主学习微视频或课本，设计有梯度的问题，一步一步吸引学生的兴趣，培养学生自主学习的习惯；课中部分，就是根据课堂内容小步走、勤反馈，用多种形式，鼓励学生敢于表达、勇于分享、善于合作、乐于展示；课后部分，就是将课堂内容的重点、难点进行变式巩固，由必做加选做两部分构成，核心是紧扣当堂课的学习内容，也可添加少量的拓展延伸选学内容，核心学科尽可能在自习课上独立按时完成，最大限度地发挥以“训练为主线”的作用。

●“一案”中的问题有何要求？
一案中的问题可以在课前、课中、课后三个时段的任何时候呈现，问题是促进导学。问题的基本要求：
★“大问题”意识：精心整合问题，使问题“一问而动全身”。
★问题提出：要依据教学目标、教学的重难点。
★中心问题之外，教师还应设计出一系列的子问题，问题数量尽可能控制于3—5个，从而形成有序问题链。
 ●何谓“三学”？
所谓“三学”是指课前的“导学”、课上的“主学”、课下的“再学”。（根据学科特点，也可以将“三学”呈现在一节课的前段、中段、后段）。根据学习内容选择学习方式：独学、对学、群学。
课前的“导学”：主要是课前的预习和自主检测，通过搭建的“脚手架”进行目标引导，学法指导。
课上的“主学”：为体现“合作”这一维度，可以考虑先让学生对学、群学，借助于小组合作（未必要排成马蹄形，秧田式也可以，只需考虑前后左右人员的搭配即可）创建学习共同体，然后进行展示和点评。
课下的“再学”：此部分学习内容必须分层次落实，采用选做形式，对于已经掌握的学生，“再学”内容选择拓展提升；如果掌握相对慢一些的学生，“再学”内容是基础巩固。此部分内容可以让学生在自习课上自主、独立、按时完成，教师即改即批，根据学生掌握情况再实施“帮学”，即教师对未过关的学生提供帮助。
●“三学”流程是什么？
大致流程：自学→交流→展示→释疑→点拨→归纳→提升→反馈
自学、交流：学习的起点——让50%的学生通过自学掌握50%的问题，然后通过合作交流，再让70%的学生掌握70%的问题，建构起初步的知识结构。
展示、释疑：解决学习内驱力的“金钥匙”——教师根据学情组织学生对学习成果进行展示。展示分为：组内组织的“小展示”和班内“大展示”。组内“小展示”由组长负责，班内“大展示”由教师负责。大展示要讲究技巧：展示“普遍性”问题，具有“代表性”的问题；一般主张由学力较弱的学生多展示；当然对展示内容教师要学会取舍，太难和太易的都不作为展示内容。展示过程教师要敢于“利用”学生，实现学生自身能力差异的资源共享，“兵教兵”、“兵练兵”、 “兵强兵”，“兵教官”、“官教兵”。
●高效课堂的特质
快乐：肯学、想学、学会。课前盼着上课，课上神情专注，课后继续研讨。 
自主：有体验、有自由（尤其是质疑的自由）、有分享（独立思考后的想法）、有成功。
合作：包括师生合作、生生合作、生本合作等。尤其是生生合作是重点，根据学情的差异，“知者（知道教学内容者）”与“惑者（未知教学内容者）”的学习速度自然会分化，拉开学习档次，以合作的方式创建“学习共同体”，调动集体的力量和智慧来解决问题，通过教师表面的“无为”——少讲，促进学生的“有为”。
●高效课堂的原则
1、分层性原则：分层目标、分层学习、分层达标、分层训练
2、选择性原则：学习自主性、选择性、创造性
3、整体教学原则：整合教材、知识迁移，捕捉学情、举一反三
4、展示教学原则：展示解决了学习内驱力，展示是发表
5、反馈调节原则：注重问题暴露，强调“当堂决策”
●高效课堂的常规
要迈向真正的高效，一定要把握“一至六”常规要求：

“一个中心”，即以提高课堂教学效能为中心，以快乐为根本；
“两个尊重”尊重学生接受知识的差异性，尊重学生的学情起点的差异性；
“三个改变”，变单纯的备“课”转向备“学生的学”，变注入式教学为启发式教学，变学生被动听课为主动参与。通过三个改变努力唤醒学生的主体意识，切实落实学生的主体地位；
“四个备”备教法学法、备教材资料、备考纲考题、备作业学生 ，
“五个一参与”——想一想、做一做、说一说、议一议、评一评（这是过程），在课堂教学中能让学生观察的要让学生观察，能让学生思考的要让学生思考，能让学生表述的要让学生表述，能让学生动手的要让学生动手，能让学生总结的要让学生自己推导做出结论，教师不能包办代替。
“六环节”，即教师时刻要抓好备、讲、批、辅、考、评六个环节，环环相扣，最大限度地提高教学质量。尤其是集体教研、集体备课，要做到突出研究氛围，集备活动有主题、有交流、有总结，不但研究教师的教，更要研究学生的学，从教与学两方面设计和构建课堂教学。
●高效课堂的评价
课堂效益公式：1×？=效益
“1”即教师，并假定为“恒数”，那么学生即为“？”，学生投入多少状态的“？”，即收获正倍或负倍的效益。
假定“？”是0，那么1×0=0，这样的课堂叫“零效益课堂”；
假如“？”是2，则1×2=2，这样的课堂叫“正效益课堂”；
假如“？”是–1，则1×–1=–1，这样的课堂叫“负效益课堂”。
因此，学生“动”起来，课堂活起来，效果才能好起来！
三动：身动、心动、神动
三量：思维量、信息量、训练量
三看：自主的程度、合作的效度和探究的深度。
A、看学生在课堂上参与的人数，是100%参与，还是大于或小于100%
B、看学生参与的质量，语言表达是否通顺，态度是否积极认真，情感是否投入，精神是否饱满，板演书写整齐工整等等。
C、看学生的学习状态、课堂气氛，是否有走神、打瞌睡精力不集中，或者假学、伪学现象。
●高效课堂的灵魂
相信学生、解放学生、利用学生、发展学生。这十六个字代表着方法和出路。
相信学生才能打破顾虑、放开手脚。解放学生是教育的使命。今天的“教育学”应该叫“教育解放学”。利用学生是一切教育的智慧源头。要利用好学生的前提是“研究”学生，研究学情和学法。发展学生是教育的根本。
●高效课堂的终极目标：致力于学习能力的培养
A、高效课堂出发“原点”，是从“两率”入手，即解决课堂精力流失率和提高高效学习率；
B、通过高效课堂走向高效学习，从而实现终身学习；
C、素质教育的“素质”最主要的是“学习能力”：思维力、生成力、表达力（听说读写）；
D、实现“人”的解放，即学生的解放、教师的解放、学校的解放。

