
“中学生导师制”成为“残缺教育”的有效补偿教育方式
摘 要 “中学生导师制”的提出摆脱了“班主任是学生德育教育唯一负责人”的传统教育观念的束缚。通过学校有目的、有组织的引导，由教师、家长和优秀社会人士构成“导师”，通过“一帮少”的补偿教育形式，弥补学生因为家庭、学校和社会教育不当引起的“残缺教育”，从而有效促进学生在行为、习惯、品德和心理上的全面而有个性的发展
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我校采用课题形式研究的“中学生导师制”已经实施近2年时间。在这段时间里，由教师、家长和优秀社会人士构成的“导师”，针对学生在行为、习惯、品德和心理上的“残缺教育”，开展了一系列的补偿教育工作。那么，什么是“残缺教育”？为什么开展“中学生导师”活动？有关这些问题的探讨，我想从以下几个方面进行论述：
1、 中学生“残缺教育”分析

部分中学生在成长过程中出现的行为缺陷、性格缺陷、心理缺陷，出现叛逆、早恋、懦弱、暴躁，缺乏同情心，对待亲情过于冷漠，没有想象力和创造力，没有自理能力等现象。这些因为教育不当产生的“残缺教育”已经让一部分孩子成为教育失败的“牺牲品” 。分析导致这些孩子成长不足的“残缺教育”，主要有以下几种因素：
(1) 家庭教育不当引起的“残缺教育”。
家庭教育，是大教育的组成部分之一，是学校教育、社会教育的基础。家庭教育伴随着孩子的一生，是孩子终身教育的一种重要教育方式。而担当孩子终身教育主导角色的父母甚至长辈，却因为个体教育能力的差异，部分家长缺乏科学、有效的家庭教育的方法和能力，采用一些不恰当甚至错误的家庭教育方式，给孩子提供了一个不和谐的家庭成长环境，从而导致孩子在行为、习惯、心理等多方面的“残缺教育”。

这些因为家庭教育不当引起的“残缺教育”，往往是因为家庭不和，不重视情感教育；或者是家长品行不佳，不重视言传身教；或者是家长过于溺爱或放纵孩子，不重视挫折教育；或者是家长过于主观和成见，不重视赏识教育；或者是家长只看重孩子的成绩，不重视德育教育。而这些“残缺教育”引起的后果往往是孩子良好习惯和行为的缺失，渗透到孩子情感和心理的不健全。从而让孩子在人生奠基的时候就缺了一块“砖”，成为家庭教育不当的“次品”。
(2) 学校教育不当引起的“残缺教育”。
学校教育是个人一生中所受教育最重要的组成部分，个人在学校里接受计划性的指导，系统地学习文化知识、社会规范、道德准则和价值观念。学校教育从某种意义上讲，决定着个人社会化的水平和性质，是个体社会化的重要基地。
但是，由于社会导向、教育导向的误区，导致学校教育出现了只看重学生成绩，不重视学生情感、道德等综合素质的培养；只重视学生中考、高考科目的学习，不重视音乐、美术、体育、信息技术等个性特长的培养。甚至出现了“蓝天班”、“蓝天学校”，让一些没有受到良好教育资源教育的农民工的孩子成为教育的“次等品”；出现了高价择校的“贵族学校”、“优秀学校”，让一些只要有钱、有权的“贵人”的孩子成为教育的“优等品”。
同时，在学校教育中出现了只有班主任才是孩子情感引领、道德规范的负责人，只有德育处才是孩子素质教育的主管部门的错误认识。忽视了学校其他教师、其它部门对孩子素质教育的作用，从而导致班主任个人力量的单薄，无暇顾及学生的个性特长，无法全面引领所有学生的健康成长 ，导致部分学生成为学校教育不当的“野花”、“野草”。
(3) 社会环境不良引起的“残缺教育”。
社会教育作为除家庭教育、学校教育以外的一种重要教育形式，已经成为青少年成长过程中不可缺少的教育。现代学校教育同社会发展息息相关，青少年一代的成长也迫切需要社会教育密切配合。社会要求青少年扩大社会交往，充分发展其兴趣、爱好和个性，广泛培养其特殊才能，因此，社会教育对广大青少年的成长来说，具有极其重要的意义。[1]
但是，“宁愿坐在宝马车里哭，也不愿意坐在自行车上笑”的拜金主义，“我爸爸是李刚”的特权主义，这些丧失道德标准的社会现象直接影响到孩子思想和心理的健康成长。甚至，新闻传媒时常报道成人或学生因为无法承受各种压力而自杀的报道成为误导学生轻易自杀的“催化剂”。这些“残缺教育”已经成为学生成长过程中思想错误、行为失当、意志消沉的“毒药”。
2、 “中学生导师制”的实施

(1) “中学生导师制”的提出。
根据以上对“残缺教育”的分析，我们不难发现“中学生导师制”实施的目的就是为了更好的弥补学生在接受家庭、学校以及社会因素的教育中，由于教育不当引起其自身行为、习惯、品德和心理上的诸多缺陷。
因此，通过实施 “中学生导师制”，把过去只有班主任或个别任课教师才会教导学生的模式转变为由班主任、任课教师、社会优秀人员组成的“导师”团队，通过这些“导师”引导学生在生活、学习、品德和心理上的“个性发展”。让众多的“导师”去单独引导众多有需求的学生，让有特长的“导师”去引导有个性的学生。让每一名学生都能更好的感受到他人的重视，让更多的学生都能体验到个性发展带给自己巨大的变化和成就。

“中学生导师制”的提出不仅是指导中学生怎样学习、探究、实践科学文化知识，而是更好的指导中学生怎样走好一条正确的人生道路，这符合当今教育提倡素质教育的前提，也是“中学生导师制”产生的必然因素。通过实践证明，“中学生导师制”已经成为“残缺教育”的一种有效补偿教育方式。
(2)  “中学生导师制”有效实施的策略分析。
我校在实施“中学生导师制”的过程中，为了更加科学、有效的组织开展这项活动，采取了以下几项有效保障措施：
1. 成立了“中学生导师制”的实施领导小组.
2. 为了确保“中学生导师制”的有效开展，学校成立由法人校长担任组长的“中学生导师制”实施领导小组，由教导处具体负责，全校师生动员参与。并且制定了详细、周密的管理制度。同时，发放制定好的实施表格，通过过程引领、目标引领，确保“导师”和学生开展具体的“导师制”活动。
3. “导师”聘用实行双向选择。
为了确保“中学生导师制”的民主性、开放性和有效性，在具体实施中，学生可以选择“导师”，“导师”也可以选择学生，实行民主的双向选择。同时，部分“导师”为了充分激发学生的参与热情，会让学生进行竞赛陈述，最后根据实际情况认可“获胜”的学生。
4. 学生组成科学、合理。
为了确保“中学生导师制”实施的科学性和合理性，一般一名“导师”只辅导4名学生。这4名学生中，有男生，也有女生。并且，这4名学生有好、中、差之分。这样有利于学生相互帮助、相互监督，通过目标引领，形成你追我赶，相互激励的局面。 
(3)  “中学生导师制”对学生发展的优势分析。
1. “中学生导师制”成为中学生个性发展的有效“渠道”。
发展心理学认为，在教育教学工作中，既不能高估学生独创性思维品质的水平，也不能忽视他们思维独创性品质的发展和培养。[2]但是在实际的教育、教学过程中，很多教师把学生看成一个统一的整体，要求学生跟着老师的思维走，老师教什么，学生就学什么。特别是课堂教学中只重视课前的“预设”，忽视课堂的“生成”。若学生有什么异同，要么视而不见，要么挖苦、打击，久而久之，学生就会丧失了思维的多样性，丧失了个性的有效发展，固而成为所谓的“聚合思维”。[3]
因此，通过“中学生导师制”的有效实施，“导师”可以及时准确地发现孩子的个性特长，避免了以往只有班主任一个人，无法照顾到所有学生的弊端。同时，“导师”可以通过课余充足的时间分析学生的个性特长，准确把握学生的“个性”的特点规律，有针对性地开展个性教育。鼓励学生个性发展，引导学生进行有效的发散思维，促进学生创新思维的发展，形成学生各具特色的发展格局。
2. “中学生导师制”成为师生关系和谐发展的有效“桥梁”。
过去，教师更多的是在课堂上对学生进行教育、教学工作，很少在课余时间关心学生的生活、学习、家庭情况，形成了教师高高在上的“形象”，这不利于师生和谐关系的建立。[4]特别是普通任课教师与学生只保持着课堂的“教学关系”，缺少必要的情感交流，可以说这种状态不利于教育、教学的开展。

因此，通过“中学生导师制”的有效实施，班主任甚至普通任课教师可以很自然的在课余时间与学生进行各种话题的交流，使教育、教学过程更多的渗透在师生情感交流的过程中，使学生逐渐的喜欢上老师，师生关系在潜移默化中得到和谐的建立。
3. “中学生导师制”成为学校与家长沟通的“高速公路”。
可以说家庭教育、学校教育缺一不可，缺少家校之间紧密联系的教育更加无法达到教育的最佳效果。过去，只有班主任才会联系家长，通过家访、电话的形式进行家校间的交流。但是，由于受到班主任时间、精力有限的困惑，这种家校之间的交流往往会出现周期长、交流少的尴尬局面。
因此，通过“中学生导师制”的有效实施，过去仅有班主任联系学生家长的尴尬局面，可以通过“导师”加强与学生家长的联系。通过及时互通孩子的学习、生活状况，共同协商针对孩子进行家庭教育、学校教育有效的、独特的教育方法，提高了教育的效率。

4. “中学生导师制”成为发挥“心理保健师”作用的有效“平台”。
近年，我市组织全市教师进行了“中小学校心理健康保健师”的培训活动，全市大部分教师都通过了培训和考核。通过“心理保健师”培训，教师们能够更好的运用心理学知识开展教育、教学工作，取得了一定的效果。但是，这些效果仅仅局限于课堂上，课堂以外的效果少之又少，无法真正发挥教师“心理保健师”的作用。
因此，通过“中学生导师制”的有效实施，“导师”在课余时间不仅关心学生的学习情况，更多的是关心学生的心理发展情况，及时了解学生的内心想法，把握学生的心理状态，发现学生心理存在的问题，采取适合学生心理活动规律的教育方法，引导学生采取积极、乐观、健康的心态对待生活和学习。使教师成为有效发挥“心理保健师”作用的“导师”。
(4) “中学生导师制”对学生发展的弱势分析。
我校通过以课题形式开展的“中学生导师制”取得了一定的成效，但是在实践研究过程中也发现了以下弊端或不足：
1. “导师”素质参差不齐，实施成效各不相同。
在实施“中学生导师制”过程中，由于“导师”素养的不同，或者“导师”对待该活动的态度不同，导致实施过程中出现部分“导师”只做表面文章，没有真正的情感交流，没有真正发挥导师“导”的作用。
2.  “导师”数量严重不足，无法顾及所有学生。

在实施“中学生导师制”过程中，由于在校教师不足，虽然通过免费聘请优秀家长作为“导师”，但是“导师”的数量还是严重不足，无法顾及所有学生。从而，导致“中学生导师制”无法在全校学生中开展。
因此，学校在出现这些问题时，通过动员、展示、评比等形式，督促“导师制”的实施，重点关注实施的过程，评价实施的效果。通过完善的“评价机制”弥补“中学生导师制”的不足。

同时，学校聘请退休教师、社会义工参与“中学生导师制”的实施，让更多的优秀“教育者”成为学生生活、学习的“导师”。当然，就算增加了这些“导师”，在实际的组织过程中还是缺乏“导师”。为此，为了弥补“导师”不足的情况，我校还组织开展了学生互助形式的“伙伴制”活动，从而有效弥补了“导师”不足的尴尬局面（在这里就不细说“伙伴制”了）。
综上所述，“中学生导师制”的实施是为了更好的弥补教育制度、教育现实中存在的众多教育的不足之处。而实践证明，不断完善的“中学生导师制”也势必成为学生“残缺教育”的有效补偿的教育方式之一，成为完善学生习惯、性格、品德和心理的有效教育手段。事实证明，只要我们教育工作者能够在不断的实践中发现教育的不足，敢于正视教育的不足，那么我们就能够采用更加科学、有效的教育方式弥补这些不足，从而更好的促进学生全面而有个性的发展。
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