
《蚕桑文化融入小学课程的实践研究》研究报告

武进区厚余小学

本课题于2016 年 5月设计立项，并着手建立研究组织、学习理论文献等研究准备工作。2016 年12 月被批准为2016年度武进区教科研课题。

一、课题研究的核心思想。

（一）核心思想

1、对传统文化的审视。

五千年的华夏文明之中，始终有一条绵延不断的溪流，那就是蚕桑文化，它是中国农业文明的重要分支，也是中国文化的珍品，人类文明的一颗灿烂明珠。我国桑蚕文化内涵丰富，融诗词、书法、绘画为一体，丰富多彩，富丽堂皇。在五千年文明历史的长河中，更积淀了丰厚的文化底蕴。但随着社会现代化的发展，时代的变迁，一些传统文化慢慢成为人们遗忘的角落，蚕桑文化正在渐渐淡出年轻一代的视线。我校曾经在2011年到2015开展“在少先队活动中传承蚕桑文化”的课题研究，取得了较为丰硕的研究成果。在此基础上，我们提出《蚕桑文化融入小学课程的实践与研究》，旨在进一步挖掘校本资源，更好地继承和弘扬我国传统的蚕桑文化。
2、源于对综合实践、校本、少先队活动等课程开发的初衷。

厚余历史上原来有一座武进区有名的缫丝厂，很多学生的爷爷奶奶曾在厚余缫丝厂工作，并且亲自养过蚕，有着丰富的养蚕经验；我校地处农村，农家孩子对养蚕有着浓厚的兴趣；学校开辟了一块桑园，有近十年的养蚕历史，很多学生都积累了一些养蚕心得；近年来，学校开设了《养蚕》为主题的综合实践活动，其中“童心筑起七彩梦”就是一个经典的系列活动；同时，我校还在2010年编成了一系列的校本教材《蚕桑》，在我校1——6年级校本课及少先队活动课中开设。这些都为开展本课题的研究提供了必要的基础。

3、基于学生素养和学校特色教育的构建。

我们提出《蚕桑文化融入小学课程的实践与研究》，旨在以传承“蚕桑文化”为突破口，为提高学生的素质开辟了一条乡土之道，促进每个学生的身心健康和个性发展,为学生的发展提供广阔的平台；找寻构建学校特色教育的有效途径，让学校的文化氛围更加醇香、丰厚。

（二）概念界定：

1、蚕桑文化，是中国文明的起点，是国人的骄傲。至少已有4000多年的历史。蚕桑文化现在主要集中表现在杭州、嘉兴、湖州地区，并绵延江苏省、四川省、山东省、广西省等地区。但综观中国丝绸发展史，蚕桑文化甚至可以覆盖黄河流域、长江流域、乃至全国。流传地区、人群之广足以成为“最具中国特色的文化形态”。

2、小学课程，课程是指学校学生所应学习的学科总和及其进程与安排。广义的课程是指学校为实现培养目标而选择的教育内容及其进程的总和，它包括学校所交的各门学科和有目的、有计划的教育活动。狭义的课程是指某一门学科。小学课程是指实现小学教育目的的手段，是保证小学生获得有益的学习经验,促进小学生身心和谐发展的各种活动的总和。
    3、本课题的理念是将蚕桑文化融入到小学部分课程中，挖掘整理传统蚕桑文化，研究蚕桑文化与学生素质成长相互依存的有效途径。

（三）理论依据：

1．社会化理论　　

个体由婴儿到成人，经历了一个由生物性的“自然人”到社会性的“社会人”的过程，这个过程也就是社会学范畴中个体的社会化。所谓个体的社会化，也即“将一个‘自然人’转化为一个能适应一定的社会环境、参与社会生活、履行一定的社会角色的‘社会人’的过程”。这也是一个人获得其个性和学习社会或群体习惯的过程。

2、活动论     

美国著名教育家杜威主张把教育建立在儿童的四种本能活动基础上，提出了“活动课程”和“做中学”的教学原则，更重要的是提出了“教育即生活实践”的观点，一位著名的教育家列•符•赞科夫，他曾以《教学论与生活》为名发表过专著，认为教育离不开活动，离不开实践。

（四）创新之处：

1、挖掘地方资源，丰富课程资源，建设校园文化，培养有小学生的科学素养和人文素养。

2、蚕桑文化的融入，丰富了原有课程的内容，使课程更具活力，教学内容更加贴近小学生的生活，更具有直观性、生动性和可行性。
二、课题研究的目标与内容

（一）研究目标：

学生层面：

1、通过课题研究，充分挖掘蚕桑文化的教育价值，让学生了解蚕桑文化的历史习俗、风土人情、发展过程、表现形式等，促进学生综合素养的提升。
2、通过课题研究，让学生在实践中知道蚕的生活习性，强化责任感，珍爱生命，享受成长的快乐，培养动手、观察、合作和探究的能力。

3、通过课题研究，培养学生细心、耐心、克服困难的品质，提高学生的文化素质和艺术修养，激发幼儿热爱家乡的美好情感。
教师层面：通过课题研究，提高教师的课程意识以及课程设计与实施的能力，促进教师专业发展。
学校层面：通过课题研究，课程资源的开发和实施来构建特色学校课程，以蚕桑文化教育活动促进学校教育特色的形成，从而提高学校的办学品位。
研究内容：

    本课题尝试从以下几方面进行研究：

1、蚕桑文化融入少先队活动课程的内容及实施的方式与途径的研究。
（1）利用图书馆、网络等资源，让学生查找有关图片，文字资料，了解蚕桑文化的起源和历史，探询蚕桑文化的丰富内涵。

（2）引导学生认识了解种桑、养蚕、剥茧的工具及工艺，以及这一古老的农技与工艺在当今社会的存在方式。
（3）创设劳动实践基地，让学生自己动手种桑养蚕,从而了解劳动工具，种植方法,种植时间,养殖方法,体会劳动的艰辛与乐趣。

2、蚕桑文化融入学校校本课程的内容及实施的方式与途径的研究。
（1）桑蚕文化融入学校校本课程的案例研究。

（2）开发蚕桑文化校本课程，编写《蚕桑文化》校本教材。

3、蚕桑文化融入综合实践课程的内容及实施的方式与途径的研究。
（1）桑蚕文化融入综合实践课程案例研究。

（2）开展一系列以“养蚕”为主题的活动，让学生通过亲身体验和实践，了解蚕的一生，掌握一定的养蚕方法，体验养殖过程的酸甜苦辣和生命成长的快乐。学会用文字的方式观察记录蚕的生长变化及行为特征。
 4、蚕桑文化融入美术课程的内容及实施的方式与途径的研究。

（1）桑蚕文化融入美术课程的案例研究。

（2）开展“养蚕”主题绘画活动和手抄报评比活动，学会用图画的方式观察记录蚕的生长变化及行为特征。
三、课题研究的主要过程与方法

准备阶段（2016年5月——2016年12月）：制订课题研究方案，进行现状调查，做好研究准备。

实施阶段（2017年1月——2019年6月） ：制订研究计划、组织实施。根据实施方案，在教育教学实践中不断尝试、探索、创新、反思。
总结阶段（2019年6月——2019年12月）： 撰写课题研究报告；展示队员活动成果；课题成果总结，进行成果推广。  
四、课题研究的主要成果

（一）蚕桑文化的收集和归类

1、本土蚕桑文化的收集

在进行蚕桑文化融入课程的课题研究之初，对本土的蚕桑文化进行收集。选择多种收集方法，保证蚕桑文化的完整性。

在网络上进行资源收集。利用网络收集了一定的资料。在网络之中包含着很多蚕桑文化的资源，但是由于一些资料存在一定的虚假性，所以只是针对一些已经求证过的资料进行了收集，对于一些无法保证其真实性的资料，不予收录。

对本地老人进行采访收集信息。本土文化只有本地的老人更加清楚，所以选择了对本地的一些曾经从事蚕桑工作的老人进行了采访，通过事先设计一些问题让老人回答，收集信息。这种方式收集来的资源较为可靠，也更加具有地方特色。

2、本土蚕桑文化的归类

在进行信息收集的过程中，积累了很多素材。在进行了整理之后，从多个方面对本土蚕桑文化进行了分类，以树状图的形式表现。（如图1）
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图1

通过这样的树状图，将收集到的资料快速准确地进行整理。不仅如此，通过这样的树状图，一方面教师在进行文化融入工作的时候能够有较强的逻辑性，方便了融入工作的进行；另外一方面学生在学习的时候也能够很清楚的理清顺序关系，达成快速学习，形成知识网的效果。总而言之，这样的归类十分有利于蚕桑文化的融入工作，能够将之前的蚕桑文化资料进行规范的整理展现。

（二）蚕桑文化在小学课程中的开发

在对蚕桑文化进行了收集以及归类之后，根据蚕桑文化的现有资料进行了研究。对其如何进行小学课程的融入以及教育思想的践行进行了深入的研究，通过以下几个步骤，将蚕桑文化资料变成了教学资源。

1、对蚕桑文化的筛选

蚕桑文化具有多样性，但是由于小学教育的特性，在进行筛选的时候，主要还是针对其审美性进行了选择。根据上文给出的树状图，在整理筛选之后，得出了下图。（针对蚕桑文化的审美性分类情况图2）
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图2：蚕桑文化的审美性分类情况

从上图之中我们不难发现，蚕桑文化历史悠久，属于内涵丰富的综合性文化。在融入小学课程之中，多个学科均可进行融入工作。例如：少先队活动课程、综合实践课程、校本课程、美术课程等。在对文化进行了筛选之后，融入工作变得更加具有目的性，对蚕桑文化转化成教学资源的思路也更加清晰。

2、蚕桑文化的创造性开发

对本土蚕桑文化的开发不仅接近社会，更要贴近学生，以兴趣引导学生产生主动学习的愿望，要能够提高学生的审美能力以及创造能力。所以根据学生的情况以及学校的实际情况，对蚕桑文化进行了一定的创造性开发，使蚕桑文化能够满足小学课程的要求，更好的对学生进行综合性的提升。例如组织学生在校本课程上根据蚕桑文化的历史传说讲故事，锻炼学生的语言组织能力，提升学生的综合素质；在美术课上，让学生根据蚕桑文化中的经典习俗场景进行绘画，培养学生的表现能力以及想象力；在综合实践课程中，让学生通过养蚕实践知道蚕的生活习性，强化责任感，珍爱生命，享受成长的快乐，培养动手、观察、合作和探究的能力。在少先队活动课程中，让学生自己动手种桑,体会劳动的艰辛与乐趣，培养学生细心、耐心、克服困难的品质，激发幼儿热爱家乡的美好情感。对于蚕桑文化的创造性开发才能够帮助蚕桑文化更好的融入小学课程之中，可以这么说，创造性开发实际上是对蚕桑文化的一种转型，是由文化内容转变成教学资源的最重要的一步。

（三）蚕桑文化在小学课程中的融入工作

1、根据不同的年级制定教学目标。
蚕桑文化内涵丰富，其中能够挖掘的教学资源也较多。教师们在进行蚕桑文化融入工作的时候，需要根据年级的不同来制定不同的教学目标。例如在针对1-2年级的低年龄学生的时候，蚕桑文化的融入以启智、培养兴趣为主；在针对3-4年级的学生时候，蚕桑文化的融入以实践、开拓学生视野为主；在针对5-6高年级的时候，蚕桑文化的融入应当提高深度，以引发学生思考，培养学生的情感为主。通过这样有区别的教学计划制定，避免了“一刀切”的情况，进而能够更好的帮助教师进行融入计划，不会出现学生无法接受的情况。

2、小学课程中蚕桑文化的融入实践。
（1）蚕桑文化与小学课程相结合的要点。

以蚕桑文化资源浸润道德。蚕桑文化品味颇高、内涵丰富，韵味独特。在小学课程中，我校利用蚕桑文化资源，以润物细无声的方式，浸润学生心灵、领航学生人生。
以蚕桑文化体验提高实践力。实践体验活动能够帮助学生在学习活动中主动发现问题、提出问题，在问题实践解决中获取知识，运用知识解决问题。我校开设丰富多彩的实践体验活动，让学生积极参与其中，提高他们实践力。
以蚕桑文化养成深化活动效果。蚕桑文化是一项可保护、可传承的非物质文化遗产，课程中引入蚕桑文化，弘扬地域文化，必让学生在活动课程中养成良好习惯，将蚕桑文化内化，让课程真正取得效果。
（2）基于蚕桑文化资源建设课程的实施途径。
立足蚕桑文化资源课程核心，挖掘教育资源。结合学生年龄特点，以学生为开发和实施主体，以理想信念教育为基础，突出道德养成与成长取向。我校课程建设挖掘蚕桑文化资源，学生通过对蚕桑种养殖基地、蚕桑丝绸博物馆等场所的参观学习，加强学生政治意识启蒙教育；挖掘特色蚕桑文化资源，通过学生喜闻乐见的蚕桑风俗，加强学生对蚕桑文化、对家乡的了解认识，激发爱家乡的情感：挖掘蚕桑文化资源，通过学生熟知的具有蚕桑文化榜样，发挥榜样力量，培养学生蚕桑般的精神品质。

深化蚕桑文化资源课程内容，传承精神特质。我校选取具有代表性的蚕桑文化资源建设课程，从认知类教育活动、实践类教育活动和志愿服务类教育活动三方面深化蚕桑文化资源课程内容，感受丝绸悠久的历史和深厚的文化，了解丝绸的特点及所代表的文化深蕴，激发学生关注地方丝绸文化、热爱家乡地域文的情感，培养创造家乡文化价值的意识。选取具有特色的蚕桑文化民俗，让学生搜集资料，深入探访，实地了解，通过学生对蚕桑文化的亲身体验，增强学生蚕桑榜样精神特质的汲取。通过对蚕桑文化资源的深入挖掘和利用，使其融入各科课程内容，让学生更好的传承蚕桑文化精髓。

以课程理念为先导，创新组织形式。课题组全体教师认真研讨课程教学内容，精心组织课程教学，优化理论和实践教学环节，采用课堂讲授、多媒体教学、案例教学、实践活动等多种教学组织方法和手段。本课程常用教学形式主要有：

讨论。讨论是最常用的学习、交流活动形式，使学生有机会运用多种方法表达自己的感受、想法，展示自己的成果，分享交流，锻炼表达能力等。

资料调查。通过图书、报纸、电视、电话、网络等途径搜集资料是学生自主学习的主要方式之一。

现场调查。通过组织学生到现场观察或与当事人交流，使儿童对所关注的问题能通过亲身体验，获得直观的印象和更加深入的了解。

操作性、实践性活动。通过自己动脑动手的小制作、饲养、种植等活动，适用于开展科学探究学习、发展情趣和操作技能、学习实际的劳动本领等方面的活动。

参观访问。让学生走出学校，到社会中去学习、实践，以开阔眼界，增长知识，扩展兴趣，发展实践能力。如参观参观博物馆、科技馆、工厂、农村以及各种社会设施，访问社区和各种社会人士等。

欣赏。欣赏是一种以体验、感受为主要学习方式的活动。

讲故事。讲故事是以故事情节或主人翁的形象去感染、教育学生的活动方式。

讲授。这是以教师言语传授为主的活动形式，利用各种直观教具、故事和能够调动儿童积极性的方法。

（4）以师生发展为根本，把握评价导向。
在进行校本课程评价时，采取多样化的方法，尤其是对学生的评价，采取各种不同的方法。既有行为观察，又有成长记录；既有表层的作业，又有深层的学习日记，使定性评价与定量评价相结合。评价不仅在关注结果，更重要的是关注师生成长的过程。我们的评价措施是：

教师的评价。主要从以下几方面评价：一是学生实际接受的效果，二是领导与教师听课后的评价，三是学生问卷调查的结果，四是教师采取的授课方式，五是教师的自我评价。学校校本课程开发委员会应从以上五个方面入手，每个方面各占20%的权重，最后把几个方面的因素综合起来考虑，形成对教师的最终评价。评价等级为：待合格、合格、良好、优秀。

对学生的评价。校本课程中对学生的评价主要采取学分制。学分的给定应考虑三方面的因素。一是学生学习该课程的学时总量，不同的学时给不同的分数，该项目占学业总成绩的20%；二是学生在学习过程中的表现，如态度、积极性、参与状况、完成作业情况等，由任课教师综合考核后给出一定的分值，该项目占学业总成绩的40%；三是学习的客观效果，教师可采取适当的方式进行考核，该项目占学业总成绩的40%。学业总成绩就是这三个方面的分值相加。评价等级为：待合格、合格、良好、优秀。

五、课题研究的价值与成效分析 

通过三年多的的实践与探索，课题研究成效已初步显现：

学生方面

课题开展以来，我们以养蚕为基本平台，引导学生开展丰富多彩的活动。围绕“蚕桑节”有领养蚕宝宝、制作蚕宝宝的家、编制草龙、撰写观察日记等多项系列活动。为了让学生养好蚕，学校专门组织到蚕桑室参观、学习。为了解决桑叶难找的问题，我校开辟了桑树园，那里成为了学生的活动基地。春季一到，老师们就带着学生去为桑树松土、除草。当桑叶长出嫩芽的时候是虫子最猖獗的，为了保证桑叶的无毒，孩子会自告奋勇地去捉虫。到了冬季，学生会跟着我们的老师一起去修剪桑树枝，为来年做准备。现在的桑园已经成为了学生的一方“乐土”，他们在这里洒下汗水，流着泪水，收获着快乐，获取着知识，培养了劳动的能力。

蚕桑室是学生又一个活动基地，里面陈列着农村淘来绞绳机、纺车、雷公等，自己制作蚕的标本，制作放蚕的盒子，做的草龙，收集的彩色的蚕茧，老师们收集的关于蚕桑文化的故事……

这些年来，我们在养蚕节中共选出养蚕小能手100多个，小小蚕桑文化传承使者200多名，收获白色、黄色、橘黄色的蚕茧50多斤，收录养蚕日记300多篇。学生的小课题《桑树园“大发现”》、《用不同的叶子喂养蚕》、《七彩秋蚕》《树叶的探秘》分别获得武进区少先队“五彩杯”特等奖、一等奖、二等奖。

通过课题研究，学生们从小课堂走向了大课堂，显现出对蚕桑课程的浓厚兴趣和积极态度，他们在活动中开拓了视野、发展了探究能力、培养了合作意识和创新精神、增强了对传统文化的认同感和责任感达到了课程目标的要求。课程对于促进他们全面发展、提高个人素养有着难以替代的作用。
（二）教师方面

1、老师们利用业余时间，自编两册校本教材——《蚕桑文化》。教材体系完整，内容丰富。教材共有21课，图文并茂，融知识性与趣味性为一体，深受师生欢迎。在编写和实施教材的过程中，教师的课程开发水平得到了提高。参与校本课程开发，实际上是将参与课程的决策视作一个学习的过程，教师们审议决策、合作和反思都是提高专业素养的有效途径，通过具体的教育事件，在实践中学习，在工作中探究，切实提高自身的专业水平。
    2、蚕桑教育活动促进了教师的发展。在组织指导学生开展蚕桑教育活动的过程中，也锻炼了一大批老师。他们勤于学习、勤于思考，大胆实践，教育活动的效果显著。沈可庆老师的论文《蚕桑文化融入小学课程的实践研究》发表于省级刊物《锦绣》；陆丽萍老师的论文《蚕桑为媒、以文化人-让优秀传统文化之花在少先队活动中绽放》获武进区论文评比一等奖。我校由蚕桑文化写成的项目设计《童心筑起七彩梦》获武进区少先队“五彩杯”小课题二等奖、武进区项目设计优秀奖，并在常州市第二十三届青少年科技创新大赛获二等奖。

（三）学校方面

本课题中蚕桑文化资源为课程开发提供了“源头活水”，生活化的课程内容使课程充满活力，也为校园文化的发展添砖加瓦。课题研究使蚕桑成为学校课程建设的亮点，也成为一大办学特色，受到各级部门的充分肯定，促进了学校的可持续发展。《传承蚕桑文化  打造德育品牌》在德育工作总结评比中获优秀项目奖；《蚕桑》在常州市学校劳动实践教育优秀校本课程评比获三等奖。

