练就“我手写我心”的本领

                               ——小学高年级英语写作教学策略探析
常州市局前街小学教育集团  宗春芬 王凌燕
写作是一种高度复杂的思维活动，是作者表达自己思想的一种方式，它也对学生的认知能力、思维能力、语言组织能力、自我监控能力等提出了很高的要求。因此，写作能力训练是发展学生思维能力、培养学生综合语用能力的有效途径之一。在小学阶段进行英语写作教学，教师必须遵循“循序渐进”原则。在起始年段，教师通过抄写字母和词汇的方法对学生进行英语写作的初步训练，到中年级逐步过渡到句子和段落的写作，当学生进入高年级以后便要逐渐开始进行篇章的写作练习。对小学高年级学生而言，用英语进行写作仍然是一件难度系数相当高的活动。为帮助学生更好地完成写作任务，我们可以通过以下各种策略来辅助写作教学目标的达成：给予必要的示范与引导，鼓励学生大量阅读积累语言，开展充分的课堂交际活动热身，掌握修改方法自我校稿，使用合适的工具书和网络词典等。
一、组织有效示范，促进初步仿写

英语写作能力的提高依靠学生的积极参与，依靠教师的有效指导，也依靠课堂教学过程性的有效示范。曾有五年级学生在学习了There be句型之后，进行第一次语篇练习：Describe your bedroom or house，or write about your school，于是相当一部分学生的作文里通篇累牍都是There is … There are …，整篇习作成了关键句型的机械堆砌。为了避免此类现象的发生，教师必须展开积极的引导，给予必要的、正确的示范。
教师首先要使学生明确一篇作文必须做到主旨明确，结构完整。因此，在介绍居所或学校时，要有中心明确的统领句，如I live in a nice/big/small/… house./I have a … bedroom./I study at a … school. It is…然后，再用there be句型介绍内部陈设，并适当加以修饰性的语言进行细节描写，如It’s/They’re … I usually/sometimes …，来说明各个居室或陈设的功能或特征，以此实现句式的多样化和丰富性，避免单一句型的不断重复累叠，使读者失去阅读的欲望。最后，一篇完整的文章要有结尾，结尾可以呼应开头，也可进行主题升华。如I love my house/bedroom/school.相信有了这样的示范，学生在进行习作的时候会更有抓手，写出来的作文可读性也会强很多。由于五年级学生刚刚涉及语篇的写作，教师必须特别注意保护学生用英语进行写作的自信心和积极性。

当然，教师也要鼓励学生有自己独立的思想，发表个性化的见解，唯有如此才会有创新的写作。教师除了提供自己的示范之外，还可运用“头脑风暴”、“思维导图”等方式来激发学生放开思路，拓展联想，写出与他人不同的文章。班级中如果有写得比较好的作文更可以拿来好好渲染一番，现实的榜样力量往往是不容小觑的。学生群体中产生的优秀范文更有榜样示范作用，也更能激发学生的赶超热情，教师要及时捕捉学生生成资源，根据具体情况合理利用，把握教学契机。

二、以阅读促写作，丰富语言积累
外语教育的目标之一在于培养学生的语言运用能力，“运用语言进行口头交际和笔头交际的能力，写作能力（ability for writing）的培养也因此成为外语教学中最重要的目标之一。” （鲁子问、康淑敏，2008：220）写作属于书面交际，会话属于口头交际，两者都属于语言输出，也就都需要有充分的语言输入。通过大量的阅读，学生可以积累词汇，学到不同的表达方式，开阔眼界，拓展思路。“工欲善其事，必先利其器”，阅读对提高学生写作水平大有裨益。我们在教研组和备课组层面都对学生提出了开展广泛的英语课外阅读的要求，每个班都设有英语阅读角，除了学校配备之外，班级之内与班级之间定期开展读书漂流，学生每一学期都能够读到不少新的英语书刊。
阅读了大量童话故事之后，我们尝试让学生用Long long ago, …作为开头，发挥想象创编故事，结果发现很多精彩的作品。擅长绘画的学生还亲手绘制精美的图画，配上生动的文字描述，制成了限量版的绘本故事书。富于冒险精神的孩子甚至把自己编进了故事，展开了一番惊险刺激的探险之旅。
学习了译林版《英语》六年级下册Unit3 A healthy diet之后，我们鼓励学生就该主题浏览《二十一世纪报》、《英语沙龙》、《英语学习》等报刊杂志，寻找上面的相关范文来阅读，学习有关的表达方式与文章的构思技巧等。学生果然受到启发，结合自己和身边人的饮食习惯进行分析、评判、提出改进建议，说得头头是道，写得有理有据。
阅读对促进写作水平的提高有百利而无一害，但是，教师必须对学生进行友情提醒：阅读是为了积累语言，积累素材，尤其阅读同类文章是为了开阔思路，拓宽视野，一定不能直接抄袭了事。

三、提供交际机会，促进任务落地
小学生乐于表现自我，虽然受所学语言量的限制不能畅所欲言，但是他们愿意用所学语言进行口头交际，教师要格外注意保护孩子的这种语言表达积极性。而写作本身就是一种笔头的交际，因此英语教师在写作教学中要设法赋予写作交际的色彩，这就意味着教师要使学生的写作活动满足他们的真实需求，使写作任务真实化。
在学习了译林版《英语》六年级上册Unit7 Protect the earth之后，学生对“保护地球，人人有责”的主题产生了强烈的共鸣，他们从谈论地球环境的现状入手，进而叙述产生资源短缺、诸多污染的原因，再讨论改善生态、保护环境的具体策略，教师适时将口头交际向笔头写作引导，请学生将课堂上的自由交流转化为演讲稿，号召全校师生一起来关注大家所生活的环境。为着更高目标的实现，孩子们胸有成竹，有感而发，写起来就显得格外条清缕析。虽然习作中仍难免存在一些拼写和与语法错误，但是学生们的写作热情高涨，并完美地实现了从口语交际到笔头输出的自然过渡。据我校六年级备课组后期统计结果表明：全年级学生的这篇英语演讲稿的质量都是不错的，此后开展的环保主题演讲也是如火如荼，有声有色。
由此可见，开展写作教学时必须要给学生充分的交际的机会，使学生在写作交际活动中获得乐趣，体验成功。只有当学生有机会将他们想要表达的东西变成文字的时候，他们才有可能学会写作的技巧。
四、关注写作过程，实现有效修改

在写作活动前和修改活动中教师也要尽可能地组织学生开展小组活动和同伴活动，以此增加学生之间的互动交流。在写作之前，教师要给予学生充分地说的时间与空间，使学生在口语交际活动中厘清思路，把握写作时的脉络与要点。有了前期的口头输出准备，学生在写作的时候就会得心应手得多。

习作完成之后，“修改在课堂上进行，一般采用学生相互修改和教师抽样点评相结合的方式。”（王笃勤，2002：140）学生在同伴之间或者小组之内进行讨论交流，修订彼此的错误，学习彼此的优点，进而使自己的文章逐步的完善。之后，教师抽取一名中等学生的习作，带领全体学生一起阅读点评，寻找文章中的优点与亮点，“捉虫式”地发现共性的或个性的错误，征询学生意见，提出修改方案。师生共同合作，检查例文的观点是否明确，结构是否完整清晰，内容是否充实，思路是否连贯、有逻辑，并改正其中存在的问题，如句法、用法、拼写、语法等方面的错误，有了这样的修改示范，学生对自己的习作修改也能更有方向。
这种互动交际式的修改效果远胜于满篇都是教师的红笔批注方式。课堂修改完成之后，教师再在学生自我修改的基础上进行批改，提出有建设性的、鼓励性的反馈意见。此时教师需谨记：很多时候，表扬比纠错更重要，过分的纠错容易伤害学生的自尊心和积极性，尤其在学生几易其稿之后，教师一定要给予恰当的反馈与鼓励性的评价。此举不仅能使学生不再畏惧英语写作，而且有助于激发学生的写作积极性，培养了学生对英语写作的正确态度。
五、合理利用工具，训练英语思维

英语学习中的写作虽然跟母语的写作在过程上有一定的相似之处，但是两种语言之间在语言表达、思维方式等方面还是有着明显的差异。小学生在开始英语习作时常习惯于先用中文思考，再把中文翻译成英文，却不知道很多中文的表达与英语是大相径庭的。因此教师要引导学生在进行英文写作时直接用英语思考，采取英语的表达方式，长期坚持反复实践才能激活大脑储备中已学过的各种英语表达方式。但是学生语言量有限，就需借助工具来丰富知识储备，积累语言。
网络时代，学生上网很方便，我们在教学中曾发现有个别学生为图省事直接将拟好的中文句子输入电脑，翻译成英语，然后抄在作文中，但是这样得来的文章却是通篇错误，不堪入目。事实上，网络有其不可比拟的优越性，我们要引导学生合理地科学地运用它强大的功能。例如网络上有金山词霸、有道词典等不同的翻译软件，输入一个中文词汇，往往会有几个不同的词汇可供选择，难以取舍之际，我们可以通过阅读网络词典提供的例句来选取最恰当的词汇来为我所用。

也有一些谨慎的学生，习作中遇到不会用英语表达的词汇就去查阅汉英字典，此举实该大大表扬，但问题是直接从汉英字典中查来的词句不一定适用于他那篇作文的语境。因此，我们可以教学生尝试“结合英英词典、或英语用法词典与英语搭配词典”（程晓棠、郑敏，2002：124），查阅并选用最适合的词汇或句子。有英语学习经验者都知道，这种看起来费时费力的做法其实能给学生带来意想不到的收获。学会使用工具书之后，学生的英语学习就会如虎添翼。
指导学生英语写作有很多方法与策略，教师要牢牢记取：写作不能脱离学生的实际，否则就会造成图式的空缺，造成学生无话可说。
在写作教学过程中，教师要做到联系学生真实生活确立主题，使学生能够在写作的时候有话可说，有话想说，并且通过反复地实战操练达到言之有物、言之有理的理想境界。
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