“基于生活与实践创新识字写字教学的研究”课题研究

——调查问卷分析报告

一、调查目的

识字写字教学是低年级语文教学的重点，也是阅读与写作的基础。为了能准确地了解本校低年级的识字写字教学状况，增强学生识字写字的学习兴趣，提高识字写字水平和语文学习能力。转变教师的教学观念，促进教师对识字写字教学的研究，提升教师的教科研水平，带动语文教学改革，提高语文教学质量。因此，我们进行这次调查。

二、调查对象

本次调查的对象是低年级学生和课题组的全体成员。

三、调查的内容

1、对低年级学生识字和写字情况调查的内容有：看学生对识字写字是否有兴趣，喜欢用什么方式识字，学习生字存在哪些困难，书写是否规范，对目前的书写评价方式是否满意等。

2、对教师识字写字教学情况调查的内容有：教师自身的学习情况，识字和写字教学的方法是否得当，对识字写字的评价方式是否灵活多样，以及在教学中存在什么困惑等。

四、调查形式

一年级主要以对话、访谈、课堂观察为主，二年级以调查问卷为主、课堂观察为辅，教师以调查问卷为主。

五、结果分析 

教师层面：

此次共发放教师问卷11份，收回11分，回收率为100%。通过对各项数据的整理统计，小结情况如下： 

1. 自身学习情况

从问卷中反映出教师对于新版《语文课程标准》了解和把握程度各不相同，特别是识字与写字教学方面所进行的调整、变化并不清楚，仅有约三分之一的教师准确认知。提及正确的执笔姿势时，有40%的教师选择的是不太清楚。

2．教学方法

从问卷中发现教师在识字教学中均能采用多样的教学方法，帮助学生更好掌握，实际观察中大多数教师也是这么做的，因为这样可以大大提高识字效率。但仅局限于课堂上，60%的教师不能结合学生的生活来进行有效识字。

3．评价方式

对于学生识字学习的评价主要采用终结性评价，比如默写和测试等，忽视了识字能力和识字兴趣习惯；对于学生的书写评价，50%的教师只重视书写是否正确、端正、整洁，而忽视了书写习惯的养成与写字技能的训练。

4. 困惑

从问卷中可以看出近50%的教师也发现了学生识字学习无兴趣的现象，所以他们认为“培养学生喜欢学习汉字，有主动识字、写字的愿望”为小学识字写字教学最难实现的教学目标。另外有近40%的选择是“养成正确的写字姿势和良好的书写习惯”。 而提及写字教学的困难与现状，都提出了“学生练字时间太少”的困难，其次是“学习内容太多，重心难放”，因而自己的课堂上就“根据时间、内容而安排学生习字”，能坚持的，“时间也很少”。

学生层面：

一年级共访谈了30名学生，二年级共发放学生问卷56份，收回56分，回收率为100%。调查情况如下： 

1. 识字学习

（1）识字兴趣不浓厚，有70%的学生选择的是“比较喜欢”；（2）识字的途径不广，50%的学生是父母教的，54%的学生是在书中认识的，只有百分之十几的学生能在生活中主动识字。（3）课堂上的识字效率并不高，有50%的学生认为一节课下来，有小部分的生字还需要自己课后巩固。在学习生字的时候，有59%的学生觉得字义比较难、50%的学生对笔顺有困难、39%的学生对音近字和形近字比较棘手。（4）在平时的作业或考试中有50%的学生经常会写错别字。（5）在提到课外阅读情况，只有29%的学生回答是喜欢的，有91%的学生认为阻碍自己课外阅读的主要因素是字认得少，不能做到轻松地阅读。

2、写字学习

（1）写字兴趣不浓，只有34%的学生喜欢写字，主要原因是评价方式单一，50%的学生反映本班偶尔组织作业评比或作业展览，59%的学生不会进行自我评价，48%的学生认为写字兴趣来自老师表扬。（2）教师不能坚持10分钟的随堂练，只有23%的学生选择的是在课堂上，每个字都写，且86%的学生认为老师不能走下来指导，包括写字姿势和执笔姿势的纠正，怪不得80%的学生选择的是没有掌握写字的小窍门。

六、问题反思 

综合以上问卷调查的情况和平时的观察、访谈，发现我校低年级识字写字教学主要存在以下问题。

1. 教师的科研精神不强。调查结果中反应出来，教师对课标以及相关理论学习不积极，导致理念落后，无法支撑自己的教学行为，比如一些识字方法，尽管在用，却不知所以然，更不知这种方法是不是合适，还有没有更好的方法。再如写字教学，有些教师自己的执笔姿势都是错误的，却从没发现，还在不遗余力地一遍又一遍地给学生示范。这真是危害无穷啊！

2．识字与其他语文训练脱节。调查结果中反应出来的学生识字兴趣不浓、识字效率不高、经常出现生字回生和错别字现象等，究其原因，主要是教师在教学生字时削弱了其他语文训练，导致识字教学方法简单、机械，识字过程脱离语境、枯燥乏味。儿童的言语发展是综合能力的发展，并不是某一个阶段只发展识字能力，而另一个阶段只发展阅读能力。教师不但要在教学时将所教内容放入一定语言环境中去，把字、词、句教学有机结合起来，而且在教完后也要及时为学生创设练习和运用新知识的机会。学过的字还要力求在阅读和写话中经常运用。用多了、用熟了，就能“生巧”。要由易到难、由简单到复杂，紧扣儿童的知识基础、思维能力和生活实际需要，教师要有意识、有步骤地示范、引导，如让学生用字组词，用词造句；让学生读短文，学说话、学写话、写观察日记，等等。这样，在发展全面的语言能力的同时也发展了识字能力。

3. 没有认真落实“多认”。调查结果中提到大都数学生不喜欢课外阅读，主要原因是识字量太少，阻碍了阅读的流畅度，导致学生无法悦读。《义务教育语文课程标准》（2011年版）建议低年级阶段学生要“多认少写”。“多认”即“上不封顶下保底”。“下保底”是课程标准中提出的1600个左右的常用字一定要全部认识，这是底线。这应该是每位教师所关注的，而且也要不折不扣地完成。而“上不封顶”就是识字越多越好，即学生应该根据自身的条件和能力尽可能地多识字。然而，很多教师没有切实地执行。这恰恰是新课标对我们提出的新要求。必须把“多认”认真落实到我们平时的教学工作中去。教师要采用多种手段激发学生课外识字的兴趣。如在班里开展评选“识字小能人”、“识字小标兵”、“我真行”、“识字小老师”等活动。还要引导学生通过多种形式主动地到生活中去识字，并要求家长在家庭生活中配合教师对学生加以引导。

4. 写字时间分配不合理。

课程标准在教学建议里明确写出来，“第一、第二、第三学段，要在每天的语文课中安排10分钟，在教师指导下随堂练习，做到天天练。要在日常书写中增强练字意识，讲究练字效果”。特别是一二年级的每节语文课，应该给学生留出一定的写字时间，在写字的过程中，老师还要加强指导，不要把写字都留作家庭作业。但从课堂观察和本次调查结果来看，课堂教学中，老师对识字教学比较重视，但是写字环节往往就成为教学的点缀，“蜻蜓点水”般地示范一遍，就让学生在课后练习。这样做，如何能让学生养成良好的书写习惯，提高书写质量。所以，教师应该合理地分配时间，每堂课都必须给学生留有写字的时间，千万不要让教师满堂讲，占据了学生所有的学习时间。在小学阶段的写字，要做到写对、写好、写快。写对是在起步阶段能够按照正确的笔画和结构书写；写好是通过学生的观察揣摩，师生的评议，能够初步体会汉字的形体美；写快就是学生能够熟练地按照学科要求的笔顺笔画来独立地写字，有一定的速度。

5. 识字写字教学的评价方式单一

从平时的课堂观察以及调查结果中发现，很多教师对学生的识字写字学习评价方式单一，不能保护学生识字写字的积极性，比如有的教师忽视学生的差异，搞一刀切，让能力差的学生永远听不到鼓励。课程标准中提到评价要有利于激发学生识字、写字的兴趣，因此，我们在平时的操作中可以采取分项检测、分步通过的方式。就是认字是一项，写字是一项，采取分步骤地检测，把检测变成一个一步一步前行的过程，而不是到最后的时候才检测学生。在这个过程中，一次没有通过，可以测试第二次，第二次没有通过，可以第三次，把学生最好的一次成绩作为他的成绩。还可以组织一些识字交流活动，如识字交流周，对学生识字成果进行展示，也可以利用班会时间进行展示。写字方面可以开展一些写字比赛、优秀作业展览、写字考级等活动。评价在于评，更在于激励和引导学生识字和写字的热情。 

七、探讨与建议

针对以上一些问题，我校低年级语文老师将重新审视自己的教学行为，认真学习教学理论，对比各种文献资料，寻求本校低年级识字写字教学的有效途径。通过大家的共同探讨，决定结合学生的生活与实践来创新识字写字教学。具体设想如下：

1．基于生活与实践创新识字写字教学的涵义。

基于生活与实践创新识字写字教学的涵义具体表现为联系生活确定低年段学生在日常生活中有哪些常用词语要会识、会写，同年段的其它学科里涉及到的重要词语也要会识会写；引领学生在生活中识字写字；在语言运用的实践活动中识字写字，比如黑板报、书信、便条等。

2. 基于生活与实践，根据小学语文课程标准要求和本校学生实际情况，建构低年级学生识字写字教学的目标与内容体系，并进一步优化识字写字课堂教学的目标内容。具体如下：

（1）结合学生的生活与实践培养其独立识字能力，具体包括培养学生的识字兴趣、习惯以及帮助学生掌握主动识字的工具。

（2）识字数量突破课程标准提到的“1600至1800”的要求，达到2000个。识字内容包括课本上的二会字和四会字，同年段的其它学科里涉及到的重要词语，还有课外读物和日常生活中的汉字。

（3）掌握基本的书写技能，养成良好的书写习惯，提高书写质量和书写速度，尤其是要在日常书写中增强练字意识，讲究练字效果。

3. 基于生活与实践，创新低年级识字写字教学过程与方法。

（1）在课堂教学中提高低年级学生识字写字水平的方法研究，比如创设情境，在游戏体验中激发主动识字兴趣；学用结构，在合作探究中培养独立识字能力；以一带类，在语文学习中渗透其他学科里的常用字等。

（2）提高课内外作业练习的方法研究，比如课内可以采用猜谜语、创编歌谣、游戏活动巩固生字，联系图片读准多音字，巧用集错本，杜绝生字回生和错别字或者运用生字词进行组词、造句等言语训练，课外引导学生进行课外阅读、积累好词好句、写日记等。

（3）基于生活与实践开展识字写字专项活动的研究，比如让学生在校园环境中识字写字，激发学生的识字写字兴趣；在社会、家庭生活中识字写字，并把认识的汉字积累在课外识字本上，定期交流，评出“识字小能手”；在语言运用的实践活动中促进识字写字，比如指导学生写请假条、留言条等，再如三八妇女节、教师节、元旦、国庆节等一些节日来临之际，就指导学生制作贺卡、写上祝贺语等。  

4. 基于生活与实践创新低年级学生识字写字学习评价。识字学习的评价内容包括识字能力和识字兴趣与习惯。识字能力的评价可以从音、形、义的结合上进行评价，还可以在具体语言环境中考察运用能力；识字兴趣和习惯的评价，可以用积极评价方式激励识字兴趣，以启发引导的方式培养识字习惯 。识字学习的评价方式可以是学生自我评价与教师、家长评价相结合，也可以是过程评价与终结评价相结合。写字学习的评价可以采用表现性评价方式，首先依据写字目标，制定评价内容，比如评价书写正确与否、评价书写的美观性，评价学生是否养成了良好的书写习惯。其次按照写字步骤，设计表现任务，如看字、说字、描红、仿写后独立书写、评字、改字等。最后完善评价细则，形成评价标准。

