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教学实效性的研究
（研究小结）
常州市新北区孟河中心小学   杨洁
一、研究背景
语法教学的目的主要是为了让学生更好地进行听、说、读、写等语言应用能力，但目前在我校的英语教学实践中，语法教学的效率比较低下。主要表现在以下方面：
1.	学习兴趣不高
在英语学习的起始年段，学生新鲜感十足，对英语学习有着浓厚的兴趣。但随着知识的深化与要求的提高，到了小学高年级阶段，学生的英语学习兴趣呈逐年下降趋势。
2.	学习主动性低下
随着学生英语学习兴趣的降低，加之语法内容本身比较枯燥乏味，学生不能主动参与到课堂活动中，大部分处于被动接受知识的状态，课堂教学活动参与度不高。
3.学习效果不明显
学生在学习语法知识时一知半解，死记硬背语法知识，并且记忆不牢，因此综合运用语言的能力不容乐观。加之学生的畏难情绪明显加深，不愿意主动思考语言间的语法现象，导致在语言的正确运用上出现较多错误。
二、研究方法
基于此，结合日常教学工作实际，我开展了《借助有效练习提升小学英语课堂Grammar Time板块教学实效性的研究》课题研究。开题以来，我按照计划开展了很多工作，现根据研究情况作如下小结：
1.以课标为基准线，准确把握Grammar Time教学的定位
小学英语教学强调以听、说训练为主，兼顾读写，重点培养学生英语学习的兴趣并培养与他人的交际能力。语法教学的目的主要是为了让学生更好地进行听、说、读、写等语言应用能力。英语课程目标（2011版）对于语法教学也有明确的要求，能理解以下语法项目的表意功能并能在特定语境中运用：a.名词的单复数形式; b.主要人称代词和形容词性物主代词; c.一般现在时，现在进行时，一般过去时，一般将来时等时态; d.表示时间、地点和位置的常用介词; e.简单句的基本形式。因此在学生能学会用英语进行交流的基础上，英语语法教学是小学英语教学中不可或缺的重要组成部分。
2.以课堂为主阵地，螺旋推进Grammar Time教学的开展
    在课题研究推进过程中，我始终以课堂为根据地，结合区课堂转型工作，开展以有效练习提升小学英语课堂Grammar Time板块教学实效性的研究，请区专家进一步分析、指导。通过专家的指导和英语教师们集体讨论，进一步明晰小学英语Grammar Time板块教学的现状，查找问题和不足，发现学习问题集中于语法教学过程浮于表面，学生思维发展动力不足和学生主观能动意识不强等方面。带着这样的思考我开设了区公开课《Unit5 Seasons(Fun Time)》,扩大研究影响和讨论范围，收获好评的同时更收到了来自不同学校的教师的建议，为今后课堂更好地展开研究奠定了基础。
3.以反思为提高点，夯实巩固Grammar Time教学的实效
    在课题研究推进的每一个阶段，我都立足问题展开实践，在解决一个个问题的过程中转变观念、改变课堂行为、提升专业教学水平和课程实施能力。教师素养不断提升，语法板块教学模式得到创新应用，形成了课堂改革新局面。教学过程中语法教学的操作路径不断细化，合作方式的不断革新，都给学生英语学习的实效性带来了较大提升。同时，我把研究中的所得所感及时记录下来，积极撰写研究论文。本人撰写的《借助有效练习提升小学英语课堂Grammar Time板块教学》发表于省级刊物《当代家庭教育》。
三、研究思考
结合自身的教育教学工作实际，围绕《借助有效练习提升小学英语课堂Grammar Time板块教学的实效性》课题，我也感悟颇丰，对于英语语法教学也有了更多的思考。
1.巧设情境，体验语法
作为第二语言，学生本身就缺乏该语言的学习环境与氛围。对他们而言，唯一能接触英语的机会基本上就是在课堂上，如果教师不能利用好课堂时间来激发学生学习英语的兴趣，提高学生的语言运用能力，那么英语学习就失去了意义。加上小学生对抽象事物的理解记忆总是借助于直观事物的了解，因此教师应该根据小学生的思维特点，在Grammar Time板块借助多媒体、实物、模型等给学生创设直观的英语情境，让学生在身临其境中感知和体验语法，激发他们对知识的渴望。
2.自主归纳，理解语法
英语学习本身就是一个听说读写循序渐进的过程，刚接触英语时，学生基本上都处于单纯的模仿阶段，并没有真正从意义上掌握语言现象。加上小学生的理解能力和接受能力有限，真正在课堂上吸收的知识并不多，这样的学习方式并不能提高学习效率。因此实际教学中教师要重视学生的主体地位，在Grammar Time板块有意识地给学生点播、梳理有效地学习策略，然后鼓励学生自主探究，锻炼学生自我思考、提出问题、解决问题的能力。
3.趣味活动，运用语法
小学生的学习注意力无法跟成年人相比，他们对英语的学习和掌握都是建立在不断运用的体验上的。课堂中如果老师一味的将单词、句型与语境孤立开来灌输给学生，那么学生就不能结合语境将语法理解透彻，甚至会丧失学习的兴趣与积极性。因此教师要注重将英语与实际生活相结合，抓住小学生天生活泼好动、喜欢表演的特点，开展丰富多彩的语言实践活动，激发学生学习英语的兴趣，才能让学生充分理解语法的意思，体会英语在日常生活中的作用，让学生真正感受到英语的魅力。
四、研究亮点
本课题基于课堂，关注了学生的学习主体地位，使学生的学习主动性与积极性得到了较高的提升，使学生的课堂参与程度也大大增强。
1.通过本课题的研究，提高了学生的语言运用能力。借助语法学习，学生能更
好地、更准确地把握语言现象及内在规则，使他们在和他人交流的过程中能尽可能地避免语法错误，提高语言的正确表达能力。
2.通过本课题的研究，提高了学生的书面表达能力。借助有效练习，学生在书面表达语言的同时，能更加关注语言的内在现象与规则，使语言表达更规范。
3.通过本课题的研究，激发了学生的学习积极性。在真实的情景、有趣的活动、自主的发现中，学生真正乐学、趣学、意学，不断体验学习的快乐。
4.通过本课题的研究，促进了教师的生长。
教学活动本身就是师生双方相互促进、共同成长的过程。带着自己的思考，开展本课题研究，使教师对英语语法教学有了更加深刻的认识与体会，使自己不断向研究型教师迈进。
5.通过本课题的研究，构成了我校英语教学的特色。结合教研课的开展，并邀请专家来校指导语法教学，在不断完善教学设计的过程中逐步形成了我校语法教学的新模式。
研究还在继续，下阶段我将进一步努力推进小学英语课堂Grammar Time板块教学实效性的研究，力求打造高效成长课堂。
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