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以下粘贴论文电子稿

基点 落点 亮点
——关于低年级童话绘本教学的思考
常州市三河口小学  程凤娇
【摘要】绘本是低年级教学中的重要组成部分。在小学低年级阶段，适当地选择绘本进行教学，深入挖掘绘本的内涵和价值，让学生在美好的故事中，在多元的图画中，情感上收到熏陶，审美力得到发展，心灵上获得成长。本文主要探讨低年级绘本教学的中教师需要关注的基点、落点和亮点，尝试通慎重选材，关注细节，填补空白等方法，实现高效的低年级绘本教学。
【关键字】绘本教学  低年级 
著名儿童文学理论家彭懿先生曾说过：“绘本是最适合儿童阅读的图书，绘本才是真正的儿童书。”绘本，一般是由图画或图画搭配文字共同讲述一个故事，是文学性和艺术性一体，绘本中具有诗意的文学性的语言能带给儿童丰富有趣的语言体验，促进他们理解力和想象力的发展，体验语言中包含的乐趣。而绘本中的图画，就像一座小小的美术馆，满足儿童天生的视觉审美需求，给儿童提供多元的想象空间。绘本还具有内在的深意，它饱含着创作者真挚的情感，通过一篇篇故事向儿童讲述人生的道理，潜移默化地滋养儿童的心灵世界。因此，在小学阶段，适当地选择经典的绘本进行教学，深入挖掘绘本的内涵和价值，让学生在美好的故事中，在丰富的图画中，情感上收到熏陶，审美力得到发展，心灵上获得成长。
笔者认为，教师在进行绘本教学时，要立足于学生身心发展的角度，关注学生的成长，慎重选择绘本材料，找准基点，以贴近学生的心灵，让每一个学生都能在阅读绘本中打开心扉。同时仔细阅读绘本，关注细节，准确把握作品的审美价值与情感价值，充分挖掘绘本中所蕴含的真、善、美，通过智慧的阅读指导，积极提高学生的观察力和思维力。在教学中积极创设教学情境，调动教学情趣，让学生在充满童真童趣的字里自由驰骋时，抓住绘本中的“空白”，引导学生与绘本进行多角度的对话，进行深入思考，挖掘学生的创造力，让绘本教学真正成为学生有趣的心灵之旅。
一、慎重选材，找准基点
绘本种类繁多，绘本的选择是提高教学效率的重要一环。教师在选择绘本时，一方面不仅要考虑故事本身的丰满程度和逻辑性，故事中图画的丰富性和生动性、故事的文字量是否适当，同时还要结合学生的实际情况，对绘本进行针对性的、有效地选择，找准基点。另外绘本的选择还可以充分考虑部编版教材每单元的主题或语言实践点，让绘本的教学不孤立存在，而是与教材结合，充分提高效率，培养学生的阅读习惯和能力。
例如部编版二上第一单元的主题是“自然动物”，教师就可以配套阅读［日］大岛妙子的《我家是动物园》。这本书讲述了在小男孩祥太眼中，家就像动物园，每一位家庭的成员都有某种动物的某些特征。用联想的方式把人和动物联系起来，让学生在学习这篇绘本时，能够通过观察从外貌、生活习惯、性格特点等多角度发现事物之间的相似之处。再如部编版一下第三单元有《小公鸡和小鸭子》、《树和喜鹊》、《怎么都快乐》三篇课文，主题都与伙伴有关，可以拓展选择阅读绘本［美］李欧·李奥尼的《小黑鱼》，同时，这个绘本里有很多带有“像”的句子，比如“小黑鱼黑得像淡菜壳”“水母像彩虹果冻”等，可以极大地促进低年级学生的想象力和形象思维力。
二、关注细节，精选落点
绘本的组成包含着许多部分，从封面到封底都在传递着信息。开展绘本的教学，首先教师要读懂绘本，了解绘本怎样借助图片和文字共同来讲述这个故事。只有教师“用心读”，才会有学生的“深入读”。绘本是一个整体，其中还隐含着很多有趣的常常会被人忽视的小细节，挖掘这些细节的关键就是善于从图文中获取信息，并利用这些信息去观照生活，理解世界。因此在课堂教学中，重视这些隐藏的因素，精选落点，能够在一定程度上提高绘本教学的效率。
细节一：封面阅读
阅读，从封面开始。封面是绘本的脸，封面往往会传递书中的角色，提供重要的信息，有时也会隐含故事的主旨。而封面往往是学生最容易忽视的，教师可以引导学生从封面图像或者书名展开预测，让学生带着问题和期待进入绘本的阅读，促进学生对绘本阅读的理解。
《我的幸运一天》，一看封面，首先跳入眼帘是一对动物——猪和狐狸。高大的狐狸站在猪的前面，狡猾的眼睛紧紧地俯视着猪，张开嘴巴，露出坏笑。猪的个子比狐狸小，它抬着头看着狐狸，眼睛笑眯眯的，一只脚翘起来，好像在跳舞。书名中有个关键词“幸运”。而经验告诉我们猪和狐狸是一对冤家，如此一来，“到底谁是幸运的”就构成了悬疑，值得猜测。因此在教学时，抓住绘本封面资源，设计问题：《我的幸运一天》中的这个“我”指的是谁呢？以猜测、预测的方式，让学生在观察封面后尝试表达，预测结果，利用儿童阅读的期待心里，激发听讲的兴致。
细节二：跨页阅读
绘本的页面形式一般有以下三种：一页一画面、两页分左右的对页、两页一画面的跨页。页面的设计其实包含着作者的匠心，一些画面和画面之间的联系就像一条暗线，引导读者循着画面而走，从而有所思有所悟。但是对于低段的学生而言，随意的翻看这样无意识的阅读很难让学生发现其中深层次的联系，所以需要通过教师的引导与强调，让学生自主地发现图画中容易被忽略的因素，这也是激发学生自主观察积极性的重要手段。如《田鼠阿佛》的跨页中，眼看着冬天就要来了，小田鼠们开始采玉米、坚果、小麦和干稻草。从早到晚，他们忙个不停——只有一个例外，那就是阿佛。图片上这四只小田鼠一只扛着麦秆，一只抱着玉米，两只合力抬着坚果，还有一只眯着眼睛什么也不做。让学生观察画面，找找“阿佛在哪呢？”学生似乎是一下子就能找到最左边的是阿佛，因为它是那么与众不同。
三、填补空白，挖掘亮点
绘本具有多元性，绘本文字不多，但它贴近学生的生活，适合学生的年龄特点，充满了生活情趣。绘本中，有许多作者有意无意所创造的“空白”，教师在教学过程中，引导学生掌握一些阅读绘本的方法，学习从图中文中获取信息，进行整理、推论和联想，逐步建构出属于自己故事的意义。并能通过各种形式，把自己的阅读体会、感悟、联想、想象等表达出来，敞开心灵。因此教师在挖掘绘本深层次内涵中，就要关注“空白”，这些“空白”也是学生学习的兴趣点，利用契合教育规律而又充满教学情趣的教学方式，让绘本教学更具感染力，激发学生的想象力，孕育学生的创造力。
（一）图画空白处
很多优秀的绘本，作者善于利用图画来讲述故事，在一些页面往往会出现只有图画没有文字，或者是文字很少的现象，有的页面是一句短语，有的页面只有一两个词语，这并不是作者“无话可说”、“无从表达”，而是“故意而为之”，是“此中有真意”的一种表现，这是一种空白。教师抓住这样的图画空白处，通过引导，让学生当个“侦探”，搜寻图中的细节，把图画读透，读出自己的想象来，建构出自己的故事来。
例如《爷爷一定有办法》中，在文字之外，作者巧妙地用布料的碎片为引线，在图画中开辟了小老鼠一家新的独立的故事空间，但对于小老鼠一家并没有任何文字说明，作者用“失语”的形式把图片开放地呈现给读者，把讲故事的权利也交给了读者，“当约瑟还是一只鼠宝宝的时候，爷爷得到了几块布 ”故事就这么在学生口中开始了，就像舞台上的幕布，每个孩子拉开它，都能看到属于自己的戏剧。
（二）文字空白处
作者在绘本故事编写时，都会考虑到读者的感受和心理，会故意在一些关键处适当地设计一些巧妙的停顿，邀请读者参与故事的猜想和创编，这就是文字空白处。在课堂教学中，教师要找到这样的节点，给予学生充分的想象和言说。
例如在绘本故事《没有耳朵的兔子》一书中，没有耳朵的兔子捡到了一颗蛋，他和蛋成了好朋友，可是有一天蛋从坡道上滚了下去，蛋碎了，从蛋里钻出了什么呢？调皮的作者没有马上揭晓，答案在翻页后才能找到，这个翻页前的设疑就是个很好的空白。让学生发挥想象，从破碎的蛋壳中钻出了什么？发生了什么有趣的事情？引发学生丰富的想象力和创造力。
（三）结尾延伸处
作为教师，我们希望学生带着兴趣进课堂，而带着思考走出课堂。一些经典优秀的绘本，一般就会在结尾处做出巧妙的安排，把读者的想象力引向一个更为广阔的空间，让读者可以基于这个绘本故事，经过自己的思考，延伸出、创造出一个与主旨契合的新故事。《不一样的小豆豆》就是一本非常有趣的绘本。一只和其它豌豆长相相似的豌豆对自己的长相不太满意，它努力地跳出豆荚去实现自己的愿望。遇见孔雀，它羡慕孔雀美丽的羽毛，于是它插上美丽的羽毛。遇见老虎，它羡慕老虎的强壮和身上霸气的虎斑，于是它给自己画上了虎斑。遇见大象，它羡慕大象的威风，于是它装上了一颗长鼻子。这颗与众不同的豆豆做为一颗种子，带着羽毛、虎斑纹和长鼻子埋进了土里，第二年花园里长出了一颗五颜六色的豌豆树，每一颗豆豆都与众不同。这究竟是怎样一颗豌豆树？每一颗豌豆又长成了什么模样。作者在最后仿佛给孩子们撒下了奇妙的种子，留下了一片想象的空间，每个孩子都能创造出想象出自己心目中的小豆豆，为自己代言，努力活出精彩，这样有趣开阔的空间给孩子的创意想象留下了无限的乐趣。
                        （此文发表于《七彩语文教师论坛》2019年5月刊）
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