
孟河中心小学消防安全紧急疏散演练活动方案
一、活动目的

进一步贯彻“预防为主、防消结合”的消防方针，普及小学生消防安全知识，增强师生员工消防安全意识，提高师生员工在突发事件中自护自救、互助互救等安全逃生能力，保护师生员工的人身安全，提升学校安全应急反应能力，完善学校消防安全管理机制，扎实实施学校消防安全教育课程。

二、活动时间

2019年11月20日  下午 课间操
三、组织领导

1、消防安全工作领导小组

组长：  高锋

副组长：林中坤  

成员：  行政人员  办公室主任   班主任

2、学校志愿消防队

队长：丁建宇

队员：徐翼飞  谢双跃  恽建妹  雷琴华 丁建军

3、突发事故救护工作小组

组长：曹建群

成员：汤志刚  周建新  朱洋  丁亚琴

四、实施步骤

1、小学生消防安全知识教育。班主任利用中午时间利用《消防安全》读本对学生进行防火防灾知识教育（内容要在班队工作手册上记载，并提供课堂教育照片一张）。

2、消防紧急疏散演练。高锋校长通过广播发布消防紧急疏散命令，拉响警报；疏散指挥人员和救护工作人员迅速到岗到位，按规定线路带领学生快速有序地疏散至安全区；各班到达安全区后立即清点人数，及时向林中坤副校长汇报；高校长作演练小结。

五、实施要求

1、疏散路线

博学楼：一年级各班从前后门疏散到诚乐广场南端（尽量远离大楼，避免抛物砸伤），二（1）和二（2）从东楼梯下至诚乐广场南，二（3）和二（4）从西楼梯下至诚乐广场南。三（2）和三（1）从东楼梯下，三（2）经过底层楼洞至承园东侧，三（1）经诚乐广场至篮球场南端，三（4）和三（3）从西楼梯下，三（4）经过底层楼洞至承园西侧，三（3）经过诚乐广场至篮球场南端。四（2）和四（1）从东楼梯下，四（2）经过底层楼洞至承园东侧，四（1）经诚乐广场至南篮球场，四（4）和四（3）从西楼梯下，四（4）经过底层楼洞至承园西侧，四（3）经诚乐广场至南篮球场。

创新楼：五（1）、五（2）、六（1）、六（2）、四楼多媒体室、电脑室和美术室学生从东楼梯下沿培之路向南跑到甘仁路东空旷地 。五（3）、五（4）、六（3）、六（4）从西楼梯疏散至北篮球场。实验室学生直接疏散至北篮球场。

博爱楼：图书室、三楼音乐室、书画室学生疏散至甘仁路。

各班主任在疏散演练前要反复指导学生掌握正确的逃离火灾现场的方法，并带领学生熟记本班学生紧急疏散路线（要规划到班中每张座位学生从教室中疏散的线路、顺序）。任课老师也要熟记所任课班级的紧急疏散路线。

2、指挥人员

疏散演练时各指挥人员（责任人）要及时到岗到位，指挥组织学生安全有序疏散。（1）值课教师为本教室学生疏散指挥员（责任人），组织学生疏散。(2)各楼层楼梯口由本楼层办公室老师负责疏散。办公室主任（责任人）安排空课老师（责任人）到本楼层的东和西楼梯口负责疏散指挥。谢双跃和徐翼飞老师分别负责创新楼一层东、西楼梯口的疏散。（3）各行政人员关注每幢楼每个楼梯口和主要通道的疏散情况，校长室负责博爱楼，教导处负责博学楼，总务处负责创新楼，发现问题，及时解决。

3、疏散指挥

疏散指挥人员（责任人）必须第一时间到达自己的岗位，快速有序组织学生疏散。

（1）教室疏散时，指挥学生在紧急情况发生时迅速从座位上站起，前门由值课老师迅速打开，后门口由最近的学生负责打开。（平时教室安排座位时，不得在前后的教室门放置学生课桌或其他杂物阻碍通道的畅通。）注意：不要整队、身体不适的学生可以不参加疏散演练。
（2） 演练必须确保学生的绝对安全，尤其是下楼梯时要避免踩踏。疏散指挥时视实际情况可喊“大家注意脚下，防止滑倒；保持秩序，不要拥挤；注意保护头部，小心坠物；有人摔倒了，大家小心；不要向回跑、不要捡东西”等提示语。注意帮助有困难的人员疏散。如出现拥挤摔倒等突发情况，负责疏散引导的老师应立即向指挥部报告，等险情排除后，再组织学生有序撤出。楼层和楼梯口指挥员必须待学生疏散完毕后，方可撤离。

(3)演练必须以珍爱生命、严肃认真的态度对待，教育学生演练时动作要规范（弯腰，捂鼻，护头，贴地前行），注意力要集中，要杜绝嬉笑追逐的现象。

（4）所有教师都必须参加演练，不得逗留在办公室、教室等。

4、场地救护

朱锡坤和巢振东负责篮球场现场指挥，负责学生迅速有序进入场地并站好队伍。救护组人员携带紧急药箱到篮球场待命，及时处理伤病员。学校突发事故救护工作小组人员在篮球场待命，及时救护。

5、清点整理：
疏散至安全区后，各班按做操位置在球场集中，各班主任清点好人数，由班长向林校长汇报学生人数。

