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八年级语文试题

一、积累运用（共20分）

1．给下列加点的字注音或根据拼音写出相应的汉字。（2分）


⑴ 人民解放军锐（      ）不可当 
⑵ 歼（      ）灭一切抵抗之敌


⑶ 这使他获得巨 é（     ）收入   
⑷ 观众们bǐnɡ（     ）息敛声


⑸ 还没等观众从眼花liáo（     ）乱中反应过来

2．下面是《红星照耀中国》相关内容的叙述，按要求填空。（3分） 

⑴ 斯诺心目中“乐观、豁达、勇敢、率真、无私”指的是            （填写人物姓名）。

⑵ 斯诺说的“总司令被逮这一惊人事件”指历史上有名的            （填写事件名称），是当时任职西北剿匪副总司令、东北军领袖张学良和当时任职国民革命军第十七路总指挥、西北军领袖           （填写人物姓名）于1936年12月12日，在西安发动的直接军事监禁事件，扣留了当时任职国民政府军事委员会委员长和西北剿匪总司令的蒋中正，目的是“停止剿共，改组政府，出兵抗日”。
3．阅读清代纳兰性德的《菩萨蛮·白日惊飚冬已半》，回答问题。（3分）

     白日惊飚①冬已半，解鞍正值昏鸦乱。冰合大河流，茫茫一片      。

烧痕空极望，鼓角高城上。明日近长安，客心愁未阑②。

【注释】：①惊飚：狂风。②阑：尽。

   上片末尾空缺处应填上的字是什么？请简要说明理由。
4．阅读下列材料，试探究我国扎紧失信者牢笼的理由。（4分）
材料一：诚信为人之本。（鲁迅）

人背信则名不达。（【汉】刘向）

当信用消失的时候，肉体就没有生命。（大仲马）

材料二：编造虚假信息、精心设置骗局，电信诈骗不仅给受害人带来财产损失，也加剧了人与人之间的不信任；写明“限本人使用”的免费卡，被转借多人，吃垮的不光是火锅店，还有买卖间的信任；一年换11家公司，11次仲裁索要加班费，“职场碰瓷”危害的不光是企业，还有劳资关系……假货招摇过市，人们只能劳心费力地去学习如何识别真品；一次出尔反尔，“人格担保”黯然失色，定金、抵押不断加码。

材料三：诚信即诚实守信，中外都一样，它强调诚实劳动、信守承诺、诚恳待人。2018年11月29日，“发改委”“央行”“人社部”等28个部门联合发布《关于对社会保险领域严重失信企业及其有关人员实施联合惩戒的合作备忘录》，有拒不缴纳社保费、未如实申报社保缴费基数、骗保等9种情形的企业及其有关人员将遭到32项联合惩戒。

5．选出下列对划线处的语言表达分析错误的一项：（2分）
【     】
A．她真是勤劳，一天能干两天的活儿。（典型而合理的夸张手法）

B．我觉得我们这一代人，不能象牵牛花靠老树枝来炫耀自己。（比喻恰当）

C．老师为了培养我们，可真是废寝忘食，殚精竭虑。（用词得当且与句意相符）。

D．一个黑衣人站在老栓面前，眼光正像两把刀，刺得老栓缩小了一半。（正确使用比喻与夸张两种手法，显得非常形象）
6．默写。（6分）

⑴ 亭亭山上松，                     。
⑵                    ，狐兔翔我宇。

⑶ 征蓬出汉塞，                     。
⑷                    ，万里送行舟。

⑸ 崔颢的《黄鹤楼》中抒发诗人岁月难再、世事茫然的空幻感的两个句子是：

                            ，                          。

二、阅读理解 （共40分）

（一）阅读下面两段文言文，完成7～10题。（共12分）

【甲】至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，⑴属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”   ——出自《三峡》
【乙】卢沟桥跨卢沟水，金明昌初建，我正统九年修之。桥二百步，石栏列柱头，狮母乳①，⑵顾抱负赘②，态色相得，数之辄不尽。俗曰：鲁公输班神勒③也。桥北而村，数百家，己巳岁虏焚掠略尽。村头墩堡，循河婉婉，望去如堞④。                ——出自《帝京景物略》
【注释】：①狮母乳：指母狮和幼狮。②赘：通“缀”，连结。③勒：雕刻。④堞：矮墙，女墙。
7．解释下列句中加点的词或短语。（4分）


⑴ 夏水襄陵（                 ） 
⑵ 虽乘奔御风（                   ）


⑶ 态色相得（                 ）  
⑷ 循河婉婉（                     ）

8．用现代汉语写出文中划线句子的意思。（4分）


⑴ 
                                         


⑵                                                                              

9．乙文中哪些内容体现“神勒”？（2分）

10．下列对两文有关内容的分析与解读不正确的一项是：（2分）
【     】
A．甲文“素湍绿潭，回清倒影”的意思：急流波光与绿潭景物，动静相杂，相映成趣。
B．甲文引用的诗句在突出山高水长特点的同时，也表达了作者秋色中悲寂凄凉的心境。

C．乙文中“数之辄不尽”“数百家”里的两个“数”的意思是不一样的。

D．乙文主要采用说明与描写的表达方式，重点解说了卢沟桥桥栏上雕刻的石狮子的特点。

（二）阅读课文《藤野先生》选段，完成11～12题。（共6分）

①中国是弱国，所以中国人当然是低能儿，分数在60分以上，便不是自己的能力了：也无怪他们疑惑。但我接着便有参观枪毙中国人的命运了。第二年添教霉菌学，细菌的形状是全用电影来显示的，一段落已完而还没有到下课的时候，便影几片时事的片子，自然都是日本战胜俄国的情形。②但偏有中国人夹在里边：给俄国人做侦探，被日本军捕获，要枪毙了，围着看的也是一群中国人；在讲堂里的还有一个我。

“万岁！”他们都拍掌欢呼起来。

这种欢呼，是每看一片都有的，但在我，这一声却特别听得刺耳。此后回到中国来，我看见那些闲看枪毙犯人的人们，他们也何尝不酒醉似的喝彩，——呜呼，无法可想！但在那时那地，我的意见却变化了。

11．简要分析选文中“①”“②”两个画线句里“：”的表达作用。（4分）

12．用自己的话说说“他们也何尝不酒醉似的喝彩”的意思。（2分）

（三）阅读下面一篇新闻稿件，完成13～15题。（共9分）

①一天24小时，我们的时间都去哪儿了？2019年1月25日，国家统计局发布《2018年全国时间利用调查公报》。2018年全国时间利用调查覆盖11个省（市），共抽样调查20226户48580人。调查对象按每15分钟一个时间段，在日志表中记录一天24小时的活动。

②调查时间为2018年5月的一个选定的工作日和一个选定的休息日。活动内容涵盖个人生理必需活动（睡觉休息、个人卫生护理、用餐或其他饮食活动）、有酬劳动（就业工作、家庭生产经营活动）、无酬劳动（家务劳动、陪伴照料孩子生活、护送辅导孩子学习、陪伴照料成年家人、购买商品或服务、看病就医、公益活动）、个人自由支配活动（健身锻炼、听广播或音乐、看电视、阅读书报期刊、休闲娱乐、社会交往）、学习培训、交通活动。

③调查显示，个人生理必需活动时间为11小时53分钟，比2008年增加19分钟，占全天时间的比重为49.5%，提高了1.3个百分点。居民一天有酬劳动用时4小时24分钟，比2008年减少4分钟。居民一天无酬劳动用时2小时42分钟，比2008年增加12分钟。其中，家务劳动时间为1小时26分钟，比2008年减少17分钟；陪伴照料家人（包括陪伴照料孩子生活、护送辅导孩子学习、陪伴照料成年家人）的时间为53分钟，比2008年增加30分钟，其中85%的时间用于照料孩子的生活和学习。

④调查显示，居民个人自由支配活动平均用时3小时56分钟。看电视依然是居民的主要休闲方式，2018年为1小时40分钟，但比10年前减少了26分钟；休闲娱乐时间为1小时5分钟，比2008年增加25分钟；健身锻炼时间增加8分钟。居民自由支配时间分配更趋合理。

⑤2018年，居民学习培训平均用时27分钟。调查数据还显示，收入越高的居民阅读书报期刊的时间越多，高收入群体阅读时长为20分钟，高收入群体中21%有阅读行为。

⑥国家统计局社科文司高级统计师金红认为，“时间利用反映居民在各项活动的时间投入，提供了观测居民日常生活、衡量经济社会变迁、评估民生福祉改善的新维度”。我国居民时间分配结构的变化，从一个新角度反映了我国经济社会的发展及人民生活品质的提升。

                       （出自《光明日报》2019年1月27日，有删改）
13．给这篇新闻稿拟写一个标题。（2分）

14．依据这份调查报告，说说我国居民的时间分配有哪些新变化。（3分）

15．结合这篇新闻稿的具体内容，简要阐释新闻讲究时效性与准确性的特点。（4分）

（四）阅读罗瑞花的《小城来客》，完成16～19题。（共13分）

有段时间，当电梯下到九楼时总会停下，一位清瘦的老人担着菜篮子进来。我忙往里边靠，生怕他的篮子挂了我的丝袜。他歉意地对我笑笑，我向他道声“早”，我们成了熟人。

他老家在青溪，那儿少水田多沟壑，漫山遍野生长着翠竹。老伴过世后，在城里教书的儿子把他接来同住，他在儿子的家里清坐了一个星期，心如一块荒地，空空荡荡，没有着落。

①“没有吃不了的苦，只有享不了的福。肩膀上挑起了担子，手里有活计，日子就顺溜了。”他把扁担放进菜篮子的棕绳套里，挑着出了电梯。

下班时，我顺路去菜市场，在菜市场的边上，看到了他。他戴着草帽，穿着发黄的白汗衫，扁担横放在地上，坐在扁担上忙活，我记忆中乡村的爷爷伯伯都是这个样。

他在小木墩上削竹筷子，看到我，有些羞涩地笑笑：“没有什么时新菜，都是些乡里的土货。”

我搜寻着他的担子。一个菜篮子装满了加工好的竹器，另一个装着生姜、蒜瓣、马铃薯，外相不太光鲜，个头也不齐整，但土块抹得很干净。②在菜篮的一角，码着一小堆草药，矮山茶、万岁藤、车前草等等，都用翠绿的棕叶扎着。

我欣喜不已。这些生长在田边山野的草药，在儿时，母亲都教我认识过，伤风脑痛都靠它们煎水喝，葛根、山麦冬还挖了去药铺换零花钱，还有那用来捆扎的翠绿棕叶，更是我心底的一个情结。母亲去镇上卖菜，长长的丝瓜、豆角，紫色的茄子，嫩嫩的白菜苔，都用绿绿的棕叶一把一把扎好。母亲说，过去学生给私塾先生送菜，如果用草扎着，先生会训斥学生把他当牲口，送草给他吃，当场把菜扔了。菜是卖给人家吃的，也不能用草捆着。母亲的菜每次都最早卖完，这些长长软软的棕叶也帮了大忙吧。

我知道矮山茶、淡竹叶、山麦冬、白茅根煎水能润泽我那嘶哑的喉咙，每样都拿了一小把，我还喜欢他剖得细致而匀称的锅刷、竹筷子和量米的竹升子，那些，都是儿时厨房的味道。

有个女人有点匆忙地走过来，看到菜筐里有一袋选好了的蒜瓣，提着那袋要老人称，老人说：“这是别人买了忘记拿了，我给他带来三天了，他怎么还没记起来。”

买蒜的女人说：“你先卖给我，他什么时候来拿，再给他称几斤不就行了吗？”老人停了一下，说：“那不行，人家付了钱，东西就是人家的了，我怎么能随便调换呢？”

围在他担子边上的人都笑了，他的话，他的土货，充满了古意和温暖。

   　                                （出自《 人民日报 》2018年12月15日）
16．选出对文章内容分析表述不恰当的一项：（2分）
【     】


A．文中画线①句通过语言描写，表现老人的苦乐观和勤劳的特点。

B．文中画线②句用“码”“扎”两个动词，写出了老人的细心和用心。


C．文中“戴着草帽，穿着发黄的白汗衫”的外貌，突出了老人“乡村爷爷伯伯”的形象。

D．文中“歉意地对我笑笑”“有些羞涩地笑笑”的神态，表现了老人的木讷与守旧。

17．文中回忆“母亲去镇上卖菜”的内容为什么不是多余的？（3分）

18．通读全文，简要分析文章采用第一人称来写的好处。（4分）

19．说说结尾部分“他的话，他的土货，充满了古意和温暖”的深刻含义。（4分）

三、作文（共40分）

20．请以“不一样的作业”为题写一篇文章。要求：①要有真情实感，不得抄袭；做到中心明确、详略得当。②戏剧、诗歌除外。③不少于500字。④文中不得透露考生信息。

题目：不一样的作业
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