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【摘要】随着新课程改革的持续深入，以往落后的教学方式目前已经远远不能满足新时期教育教学工作的发展需求，在改革过程中，诸多新型的教学方式不断涌现，分级阅读教学可以有效地点燃学生学习的热情，增强其英语素养和应用能力，是一种值得全面推广应用的创新型教学方式。本文主要从初中英语分级阅读的教学方法及意义入手，进一步分析分级阅读教学在初中英语课堂中的实践和探索。
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    任意一门课程教学的本质目标均是为了使学生把所学到的理论知识有效地付诸于生活实践中，考试仅仅是一种成绩检验方式，初中英语课程的教学亦是如此。因此，教师在平时开展初中英语教学时，应当把提升学生的英语阅读水平视为至关重要的教学目标之一，通过阅读教学使学生的总体英语素养以及自主思考、自主学习的能力得到有效增强。初中英语是引导学生接触和认识西方文化、价值观念的一门重要文化课程，文化课程的学习更为强调实践性和应用性，英语作为一门全球性的通用语言，其本身具有的价值和重要性不言而喻。当前，不少初中英语教师在进行阅读教学时，依然沿用以往落后的教学方式，将教学工作的着重点放在英语语法的学习以及单词的死记硬背上，学生在课堂上没有太多的主动性，一般都是跟随教师一字一句的读，此种教学模式存在很大的弊端。在教育改革的大背景下，教师必须要及时更新教学观念，合理地应用英语分级阅读教学模式开展教学，以此来提高英语阅读教学的有效性，并引导学生学会学以致用。
一、英语分级阅读教学方法及意义探讨
    英语阅读教学的重点目的在于全面提高学生的英语综合素养。要想达到此目的，教师需要做好课前引导工作，巧妙地融入故事、音频、视频、配图、实物演示等引导方式，在此基础上进一步引导学生应用已经熟悉掌握的理论知识来进行后续内容的学习。分级阅读教学的教材通常会运用图文结合的方式，阅读内容趣味性高、丰富多样、故事情节多变、阅读内容的难易状况同初中生的身心发展状况、认知水平相适应。在开展英语阅读教学时，学生首先应当了解、学会的并不是具体的单词、语法，而应当是文章的思想、意义，若是学生连文章内容都未能熟悉，一方面很难调动学生学习后续内容的兴趣，另一方面会大大降低阅读教学的质量和效率。分级阅读模式可以使学生得到更为系统性的语言输入。此外，通过分级阅读教学还可以培养学生的策略意识，进而逐步提升学生的英语综合能力。
二、初中英语课堂分级阅读教学的应用
    分级阅读教学模式的独特也是核心之处在于“分级”二字，英语教师在设置教学时需要不断细化教学步骤和内容。初中英语分级阅读教学模式大体可以分为以下四阶段：
    1、阅读准备阶段
    此阶段可以将其视为英语阅读教学正式开展前的“热身”活动，该活动需要同阅读课程的主题及具体内容统一、呼应起来，阅读准备阶段存在的本质目的便是为了有效地调动学生阅读的兴趣，使他们对接下来即将开展的阅读教学的内容及背景有一个大体的认识，进而更好地融入到课堂当中，为后续教学工作的顺利进行打下良好的基础。一般而言，英语阅读教材的标题、书面或相关内容的插画、图片通常都能反映出一些基本的内容和讯息。教师可以以阅读教材的配图、基本讯息为切入点，比如说文章的标题、作者、引言、配图等等。在事先阅读上述内容的基础上，一方面可以使学生对文章的大体内容、结构有所了解，另一方面还能拓宽与文章相关的背景知识，加深学生对文章理解。
    2、引导呈现阶段
    比如说借助多媒体工具、实物展示、故事讲述等等。现在的英语课本一般都会随书附带一些影音资源，就算课本中并未附带此类资源，也可以在书店、文具店购买。教师可以借助引导学生观赏类似的影音资源，从中清晰、直观地感悟到课程内容和信息，使学生可以更为自然的融入到阅读氛围当中。此外，初中阶段的学生普遍好奇心重、理解能力相对较强，通过影音资源可以自主的提炼、汲取其中的有效信息，进而确保后续教学工作可以顺利开展。
    3、逐句理解阶段
    英语阅读教学的教学内容一般较为繁琐，大部分学生很难在课堂上便迅速地掌握其中的词汇、语法、句式等等，这也给教师的教学工作提出了更高的要求，教师需要尽可能的逐一向学生展现清晰的教学内容。逐句理解阶段指的并非一般的教学模式，教师在教学过程中需要配以相应的肢体动作、面部表情展示等等，为教学内容增添更多的趣味性和生动性。教师应当致力于把自己对教学内容的感悟、认识、体验系统、全面、清晰地展现在学生眼前，进而一步步增强学生的英语创新性思考能力。此外，在开展教学时教师还应当注意先让学生进行自主阅读，凭借自己的经验去理解、去感悟，凭借自身具备的英语素养来提炼文章中的有效信息。教师也可以在学生进行自主阅读前提出相应的问题，让学生带着问题去阅读、去思考，在自主阅读过程中遇到不懂的问题要及时记录下来。
    4、阅读后续阶段
    此阶段最主要的目的是为了进一步复习、巩固学生在课堂所学到的知识，借助教师同学生之间，学生同学生之间的沟通、互动及相互分享，以此来达到知识共享的目标，使学生可以充分体会到英语阅读教学课堂的多样化魅力所在。因而阅读后续阶段的相关活动在整个阅读教学中占有至为关键的作用。除了课堂上的教学活动外，教师还要引导学生积极进行课外阅读，定期推荐一些优秀的课外英文书籍、报刊，让学生在阅读中积累丰富的学习素材，提高学生整体英语能力，从而推动学生能够全面发展。
    在整个初中英语教学中，英语阅读教学占有至关重要的地位，要想提高英语阅读教学的有效性，教师应当以身作则，及时摒弃落后的教学观念，推陈出新，不断探究教学的新模式，把分级阅读教学模式有机融入初中英语阅读教学当中。分级阅读教学可以能够以图文并茂的形式激发学生阅读的积极性，增强学生的英语综合素养，确保英语阅读教学的整体性和完整性，是一种值得全面推广应用的创新型教学模式。
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