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	内  容  摘  要

	摘 要：幼儿进餐既是幼儿一日生活的重要组成部分，也是幼儿园日常工作的重要环节。良好的食欲和饭量是幼儿成长发育的基础，幼儿期也是培养幼儿良好饮食习惯和进餐能力的最佳发展期。文章作者在《3—6岁儿童学习与发展指南》（以下简称“《指南》”）指导下结合幼儿园工作实践，从完善设备、建立规则、跟进指导、创设温馨环境四大方面探讨幼儿园实施“自主式”科学进餐的有效策略。
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“健康进餐行为既影响着身体健康，也滋养并作用于精神生长。对身体正在生长，心灵还在发展的幼儿来说，进餐行为的这种作用更显著。”3～6歲的幼儿能否顺利进餐，是家长最关心的问题，也是教师工作的重中之重。课程游戏化项目“六大支架”指出要“尝试点餐由儿童自主完成，老师只是自助餐的服务生之一”。《指南》指出：“幼儿身心发育尚未成熟，需要成人的精心呵护和照顾，但不宜过度保护和包办代替，以免剥夺幼儿自主学习的机会，养成过于依赖的不良习惯，影响其主动性、独立性的发展。”课程游戏化的理论中明确提出的“重新认识和发现幼儿及幼儿的生活活动的游戏化”中要求尝试一餐两点由儿童自主完成。通过幼儿自主用餐活动的实施作为幼儿学习与发展的契机，真正做到“一日生活皆课程”的课程观。在《指南》“以幼儿发展为本”的理念引领下，我们站在幼儿发展与需求的角度重新审视幼儿园“生活”质量，使我们对幼儿一日在园生活的“品质”有了全新的思考，我们尝试引导培养幼儿自主开放的科学进餐。

一、完善设备：自主午餐顺利开展的保障

为了保证幼儿自主午餐顺利进行，幼儿园可从安全、方便的角度考虑，根据需要为各班添置一套餐桌、餐具设备，为幼儿自主取餐提供好餐具。备餐桌应该方便幼儿自主取餐，并能让幼儿缩短等待时间。两张备餐桌一字排开，放在活动室的中间，幼儿从两边同时取餐，遵循拿碗、盛饭、盛菜的操作流程，方便快捷。教师应为幼儿提供适宜的餐具，餐具的调整要方便幼儿操作，大大提高幼儿使用餐具的能力和自主服务的兴趣。

二、建立规则：良好习惯培养的基础

良好的规则是保证自主午餐顺利进行的前提。就餐模式的改变以幼儿为主，必须建立一定的规则。

1.教师带领幼儿商讨制订进餐流程

教师与幼儿就“自主午餐该遵守什么样的公约”展开讨论，支持幼儿制定自己需要的“公约”，如“值日生应完成哪些工作”“吃饭前应该做什么”“第一次自主盛饭应该多少？”“食物残渣应该怎样处理”“手上有脏东西了应该怎么办”等。师生在经过讨论后制定规则：幼儿应根据餐前“六步”洗手法洗手；餐具由值日生负责分发；幼儿第一次自主盛饭注意平均量的掌握，可以再添，盛饭时要排队、不得拥挤；幼儿需要提供残渣盘的，如鱼、骨头等要集中倒到残渣盘中；幼儿手脏之后要先洗手再用毛巾擦干手；幼儿餐后将残渣盘的物品集中倒到垃圾桶内；幼儿将碗筷放入对应小筐内，便于清洗；幼儿餐后用温开水漱口，用消毒餐巾擦嘴和手，用过的餐巾放到固定位置待洗；幼儿盛汤时只能盛半碗，需要给盛汤的人让路；等等。幼儿只有自己参与制定活动规则，才能理解规则制定的原因，从而更好地遵守规则。

2.遵守规则

进餐活动规则的制定不仅是要幼儿认同规则，更重要的是要让他们在进餐时落实规则。教师可进行适当的榜样作用和示范引导，让幼儿在反复的操作练习中逐渐熟悉活动流程，遵守活动规则。教师还要适当地进行评价激励，对表现好的幼儿要给予表扬，并请每组表现较好的幼儿充当“小小提醒员”，负责提醒进餐中的幼儿要按照规则进餐。在进餐过程中，教师要注意留心幼儿的表现，加强指导，及时提醒有不良习惯的幼儿。在同伴的提醒和教师的督促下，幼儿逐步养成文明的就餐行为及自主进餐的有秩行为。

三、跟进指导，有的放矢促各项发展显成效

（1）根据不同班级幼儿的身心特点，制定相应的目标。例如，中班幼儿学习盛饭、盛汤和端汤等，学会进餐中的礼仪；大班幼儿能够熟练使用各种餐具，能够自己盛饭，加强用餐礼仪的教育，形成服务他人的意识。

（2）技能训练。在幼儿午餐的进行中，我们发现了许多问题，如中班幼儿对盛肉丸技巧等掌握不到位，大班幼儿多数不会盛汤。为了解决这一问题，我们开展了有关盛饭的问题，如夹花生米，设置“小小餐厅”“小小咖啡屋”等，准备了塑料制的筷子和夹子等，同时配以各种游戏，如“盛面竞赛”等，让幼儿在活动中练习手腕的动作，学会倒水、倒茶等，以提高手部的灵活性。同时，这些小小商店还有服务员和顾客，让幼儿学习盛饭、端饭、收拾桌子和打扫卫生等。这样，在多样化的活动中帮助幼儿提高各种技能，逐步培养他们细心、耐心的性格和善于整理的良好习惯，为其自主午餐及未来的成长打下坚实的基础。

（3）文明就餐。为了营造安静、舒适和温馨的就餐环境，教师在幼儿进餐时可播放一些优美动听的名曲，给幼儿以舒适感，如《风之诗》《神秘花园》《梦中的婚礼》等。同时，教师可配以鼓励的、积极性的语言使幼儿进餐，让幼儿感受到进餐的乐趣，从不使用催促性的语言，如“快吃”“快点，赶紧吃”等。教师可允许幼儿在进餐过程中小声交谈，但不能超过音乐的音量，不能影响其他幼儿进餐。对于大班幼儿，教师十分注重用餐礼仪的培养，可制定一些有关进餐文明行为的规定，如餐具不能乱扔、乱放，排队盛饭、不拥挤，主动为其他小朋友让座，不狼吞虎咽，掉在桌子上的米粒及时清理等。幼儿取餐、自主添餐能根据自己的适量自取食物，不浪费食物。进餐文明有助于文明礼貌习惯的养成，将会把好的习惯带到学习和生活中的每一个环节，促进幼儿的健康成长。

（4）服务他人。午餐时间较长，幼儿也相对集中，在这期间可能会发生各种各样有趣的事，这时正是教师教会幼儿处理与他人关系的良好时机。服务他人和集体是一种优秀的品质。这样，不仅充分发挥了小组长的带头示范作用，提升了小组长的能力，还使每个幼儿都得到了一定程度的锻炼，提升了他们服务他人和集体的意识。

四、创设温馨环境，以图示指示幼儿自主进餐

（1）菜谱介绍，引起幼儿食欲。为了激发幼儿进餐的兴趣，教师在饭前可给幼儿介绍菜谱，先请幼儿们先闻一闻饭菜的香味，并请幼儿们根据闻到的香味猜猜将吃些什么菜、喝些什么汤，以激起幼儿们对午餐的兴趣。通过这“闻一闻”“猜一猜”“说一说”的活动，幼儿们往往会很快被午餐中的色、香、味所吸引，能有效地激发想吃的欲望。

（2）图示隐形的提示幼儿进餐规则。教师从幼儿的美术作品开始讲述文明进餐礼仪，将教育寓于环境创设，将文明就餐浸润在潜移默化中。图文结合的方式可让幼儿一目了然：饭前洗手，盛饭请排队，盛饭用勺子，吃饭用筷子，自己取汤菜，吃饭保持安静。

（3）“自选式”餐具选择——满足幼儿不同发展需求。在午餐时的桌子上，教师可为幼儿提供筷子和勺子，尊重不同幼儿的发展情况，为能力弱的幼儿适当延长适应筷子的时间；满足不同菜品的需要，给幼儿更多自主选择的空间。 自主午餐的实施，不仅让幼儿愉快用餐，还让他们养成了良好的饮食习惯和卫生习惯，获得了生活技能，发展了分享、轮流、排队、秩序等内化的社会性技能。同时，自主午餐不仅让幼儿学会自我服务，还增强了幼儿服务同伴、服务集体的意识，充分诠释了“一日生活皆课程”的理念。
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