《学习需要有“空杯心态”》

                     ——九（3）班  微班会

课程目的：九年级学习心态指导

班会流程：
导入： 主持人  空杯子装满了吗？（实验）  引出学习要有”空杯心态”
什么是空杯心态

主持人：什么是空杯心态呢？我们一起来看一个故事。

故事1、 从前，有一位秀才，甚爱绘画，可是苦于身边没有高人指点，无法增进他的作画水平，于是他便周游四方，寻师学艺。
   可是转眼两年过去了，他走了很多地方，也见了很多名师，却始终没有遇到他心目中认可的高人。所以，他感到非常苦恼。
   有一天，他正巧路过一座寺院，因为天色已晚，所幸也就借宿其中。在与寺院方丈的交谈中，他就把自己的“遭遇”讲给了方丈。
    方丈听完后说道；“我非常喜欢茶具，你既然会作画。能不能为我画一幅，关于茶艺方面的画呢？”
    秀才欣然的答应了方丈的请求，在行李中拿出笔墨纸堰，刷刷几笔，很轻松的就画出了一套精美的茶具，特别是画面上方，由茶壶倾泻而下直入茶杯的水柱，简直栩栩如生
    方丈看了看，微笑着说道：“不好”
    秀才有点不明白，于是便问：“哪里画得不像吗？”
    方丈说：“像倒是很像，只是位置画错了，如果把茶壶画在下面，把水杯画在上面就对了。”
   秀才这时，哈哈大笑，说道：“老方丈，你是不是老糊涂了，如果把茶壶放低处，把茶杯放在高处的话，还怎么往茶杯里倒茶水啊？”
   老方丈这时很认真的对秀才说：“年轻人，你这不是什么都懂嘛。为什么会求不到师父呢？” 

主持人：这个故事就是“空杯心态”也即空杯心态的来源。那么什么是空杯心态呢？

空杯心态就是将心里的“杯子”倒空，将自己所重视、在乎的很多东西一起倒掉。

    太过于沉浸以往的成功、荣誉、辉煌、掌声或成绩时，必定会使人迷失自我。反之，太过于牵涉昔日的失败、无能、平庸或污点的话，也会至人于裹步不前。空杯心态是想把自己的心灵里的一切清空，让过去的所有归于零，不背任何包袱，简单的生活，轻松快乐的面对一切。

    空杯心态就是空杯心态，一个杯子是空的，他才可以装上水，或者装上沙子。你可以想装什么就装什么。如果这个杯子是满的，你就无能为力了。
主持人：拥有空杯心态能对我们有什么好处呢？

空杯心态的好处

1、空杯心态可以让你将过去倒空，一切都是新气象
主持人：如果一个杯子有些浑水，不管加多少纯净水，仍然浑浊；但若是一个空杯，不论倒入多少清水，它始终清澈如一。

将过去倒空，一切都是新气象。虽然杯子里面已经没有水了，看起来我们又从头开始了，但是我们再往里加的每一滴水都是清水，一种与以往完全不同的状态。 

杯子中的浊水正如我们遭遇的不幸与痛苦等，当我们始终沉甸甸将这些不幸与痛苦背在背上前进时，就如往浊水的杯子中加如清水水，但是最后得到的还是一杯浊水，我们虽然步履维艰，一直在前进，但是难免被重负所累。

主持人：如果此次期中考试成绩不理想，你该如何调适自己？

人最大的悲哀在于总是活在过去，在回忆中生活的人面对现状只能选择无休止的报怨与牢骚。 一个人若要学不会忘记过去，那么他也不可能创造将来。我们只有一个最佳选择—将过去全部释放，以一种空杯心态面对现实挑战与机遇。  

忘记过去，留个“空杯”给明天。

空杯心态可以让我们忘记荣耀，轻装上阵。"好汉不提当年勇"

很多同学带着许多的优越感，我是高分考到吴忠中学的，我以前是班里的前几名，我一直很优秀，我是老师家长的“掌上明珠”等等的成绩和荣誉背在肩上，如果总是守着自己的半桶水，那些成绩和荣耀，晃呀晃的，或许就会陷入孤芳自赏、敝帚自珍的封闭境地，就会成为孤陋寡闻、不思进取的井底之蛙。而当这些优越性随着新的环境的变化而没有时，又会使我们陷入了巨大的落差之中。

    实际上，无论何种境况，能适时“空杯”，都能多一分明世的清醒、洒脱与从容。

做人，适时“空杯”，就会心胸更开阔。人生，难免会有顺境与逆境。处于顺境时，勇于“空杯”，可以戒骄戒躁，不把成绩当“包袱”；处于逆境时，善于“空杯”，则能重新开始再奋进。如同时钟到了子夜就要空杯并从零开始，人生也宜这样才会有新的周期与辉煌。

空杯心态可以让我们将过去倒空，让我们更加注重过程而不是结果。

定期给自己复位空杯，清除心灵的污染，你会发现：原本枯燥、缺少激情的生活和工作原来是那么的美好。放下包袱，扫掉阴霾，热爱生活，尽情的享受生活。
不管做什么工作，学什么东西，如果我们将关注的重点放在每天迈出的那一步上，而不是你已经走了多少步了，以及计算还差多少步，那么每件事情都是一个过程，都会有不一样的体验。 

昨日的成就，不代表明日的辉煌，过去的失败，也不代表将来不能成功  

 在工作、生活中，任何事结束，无论成败，都不妨让它“空杯”，以全新的姿态开始另一件事。人生原本处于不断的变化之中，上了山肯定要下山，到了甲地肯定要去乙地，做了这件事肯定要做那件事，让过去的有归于现在的零，不背任何包袱，轻轻松松地走向未来。
（四）如何拥有空杯心态？
主持人那么如何拥有空杯心态呢？（学生交流）
总结一：放下

    放下所有：你的思想、你的学识，曾经有过的成功和辉煌，还有惨痛而刻骨铭心的失败，当自己是一个从新来过的新人，面对着一个丰富而懵懂的世界，只有去不断的学习和尝试。

总结二：打开

    打开你的心胸和大脑，打开一个全新的世界，用一双新奇的眼去观察；用一颗博大的心去感知；用无限的勇气和信念去尝试和努力。世界将重新在你面前打开新的一页！

总结三：倒空

    放掉自己那些或许是愚昧、固执的坚守，放掉那些自以为是的看法，你才能发现，世界原来如此多姿，生活原来可以有无限可能，你原来也可以如此优秀！“倒空”，然后才有超越的可能。而不论何时，相信超越自我的喜悦都会带给你人生最美妙的体验！
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