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	内容摘要
	 “读写绘”对于我来说，是一个既熟悉，又陌生的词语。说它熟悉，是因为由于工作的性质，早在几年前就和它有过一些接触知道它属于新教育里的儿童阅读课程，是让低年级的孩子在读的基础上通过写绘作品来表达自己阅读后的感受。但对它的认识也仅此而以，至于它究竟能产生怎样神奇的力量，我无法想象，也从来没有想过。所以对它的感觉又可以说是陌生的。这学期，女儿来到了育才学校，进入了裴晶老师任教的班级就读，随着班级读写绘活动的増多，我逐新领略到了它的魅力。可以说，读写绘，让我的女儿快乐着，成长着。
   “读写绘”带给我的第一个感触是它张扬了女儿的个性，放飞了女儿想象的翅。女儿从小就喜欢涂涂画画，折折剪剪。读写绘给了女儿展示自我的平台。每天回到家，女儿最高兴的事就是做写绘作业，如果老币没布置，女儿也会根据自己读的内容随手涂画。女儿读着、画着、说着，乐此不疲。
   说实话，每次看了女儿的写绘作业，我都在心里由衷地感叹:儿童真是天生的创造者。新教育里有个核心的理念，就是重视精神状态，倡导成功体验。虽然女儿的画只是她读绘本后稚嫩的内心表达，但每次我都让她给我解说一下，然后再大加表扬一番，再加上女儿有两幅画也被老师选中，张贴在班级的墙上，这更增强了女儿读绘本，画绘本，写绘本的信心。因为，在读写绘的过程中，女儿获得的是身心的满足与自信。
   “读写绘”在带给女儿快乐的同时也在无声的滋润着孩子的心灵，让孩子学会了感恩，懂得了关爱别人。我觉得，新教育的最终目的不仅仅是使孩子获得多少知识，而是完成对孩子完整健康的人格塑造，使她成为一个完整的人!从这点而言，阅读起到了可贵的启蒙和引导作用。读了绘本《我的爸爸》，者师让孩子们画下自己的爸爸。可能女ル是有感于爸爸每天开着车为自己服务吧，老公的职业并不是司机，她居然画了一个开着车的爸爸，然后在上面歪歪扭扭地写着:“我的爸爸是开车司机，爸爸很爱我，我也爱爸爸。”在下面她又没头没脑的写了ー句“谢谢你＂。从文字表述上看，毕竟还只是个孩子，语气稚嫩的很，但也正是这句没头没脑的“谢谢您”让老公感动不已，他感慨地说:“喉，还是养女儿好!女儿都知道感恩了!子长这么大了，为他做的事成堆成摞，他也没对我说过一句谢谢。
   还有一次和女儿一起阅读《卖火柴的小女孩》，当我读到小女孩的幻象一次次破灭，最后在大年夜冻死在街头的时候，女儿泪光莹莹，半天不说话。我假装不在意地问:“怎么了，妞妞?＂女儿ー下子趴在我身上，说:“妈妈，这个小女孩太可怜了，我都想哭了。”这之后的是正写作业的女儿却心神不宁，她不停地问:“妈妈，这个小孩怎么一直哭呀?”“妈妈，是不是他妈妈死了?”我说:“怎么会呢?可能他妈妈去办事了，他找不到妈妈了。＂没想到女儿突然来了一句:＂妈妈，那咱们收留他吧，他多可怜啊!要不他会被冻死的!＂当时天气并没有那么冷，女儿的这句话显然是受了故事的影响。但是这句话却震醒了我，我觉得自己很惭愧:耳听着楼下的哇哇哭声，竟然还不如一个六岁的孩子有爱心!我说:＂行，咱们去楼下看一看，要不叫他先来咱们家吧!＂女儿听了，三步并作两步，飞快地跑下了楼….看到这些点滴变化，做父母的是多么欣慰啊!
读写绘在潜移默化地影响着孩子，它带给孩子的变化还有许多，比如，孩子的口语表达能力有所増强，学会了分析简单的问题等的读写绘在潜移默化地影响着孩子，它带给孩子的变化还有许多，比如，孩子的口语表达能力有所増强，学会了分析简单的问题等在短短的两个多月的时间里，裴晶者师履行了她在家长会上的承诺，努力打造老师孩子家长三方参与的教育共同体，不仅带领着孩子们阅读了一本又ー本的绘本，也以自己的言行引导着众多的家长开始尝试、坚持亲子共读。有位智者说:“孩子是一张洁白的纸，是一泓未受污染的清泉，在孩子的人生开始的时候，一定要用最好的、行之有效的教育来熏陶他们，用最美的道德来塑造他们，用纯洁的事物来感动他们.。“感谢学校的领导、裴晶老师为孩子们的健康成长所作的努力，是你们的辛動付出，成就了孩子们天真、幸福的笑容;是你们的不解努力，为孩子们的小学生活掀开了薪新而美丽的一页，作为家长，也真心希望你们能不种读书活动坚持下去，我相信，多年以后，甚至在不久的将来，在经典的浸润下成长起来的孩子们，定然不负师恩，呈现给你们一个满意的答卷。因为，以书本为友，以真理为友，以大师为友的人，必定是精神生命最丰富的人!
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