培养小学生数学语言能力的策略研究
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	内容摘要
	数学语言是以数学符号为主要词汇，以数学公理、定义等为语法规则而构成的用来表达数学思维的一种科学语言。“它是伴随着数学自身的发生和发展而逐渐成长起来的，是储存、传承和加工数学思想信息的工具”。它和自然语言（如汉语）一样是人类思维长期发展的成果，但又不同于自然语言，有其独特的分类。物理学家伽利略在 400 多年前曾说过：“自然界的伟大的书是用数学语言写成的”，随着社会科学化、科学数学化的发展趋势，数学语言作为一种通用的科学语言，成为沟通各学科间相互联系的桥梁，成为人们交流科学思想的必须语言。因此，说清楚数学语言的分类，对于更好、更准的应运数学语言有着非常重要的作用。

数学语言作为一种特殊的语言，从形式上大致可分为数学文字语言、数学符号语言和数学图式语言。从数学的具体内容来分，数学语言可以分为代数语言、函数语言、集合语言、统计语言、算法语言等。下面具体给出数学语言从形式上的分类，关于从数学的具体内容上的分类，读者可参看文献。

一、数学文字语言

数学文字语言是在自然语言（本民族的语言）的基础上经过一定的加工、改造、精确化而形成的用来表达数学知识的语言，是数学化了的自然语言。这些语言不同于自然语言，具有数学学科特指的确定的语义，能够准确、严谨、鲜明的揭示数学意义和内涵。数学文字语言主要包括：

1、表达数学对象、关系或性质的词。例如：“三角形”、“线段”、“垂直”、“拓扑空间”、“方程”等，如同自然语言中的“苹果”、“汽车”、“饭店”等词语。

2、明确界定的数学关联词。例如：“当且仅当”、“或”、“至多”、“如果…那么…”等。

3、表达数学事实的句子。例如：“四个角均为直角的四边形为矩形”、“不同的两个点确定一条直线”等。

二、数学符号语言

数学符号语言是数学中通用的、特有的简练语言，是人类在数学思维长期发展过程中形成的一种语言表达形式 [3]。数学的效能来自数学符号，数学符号语言具有无可比拟的更大的万能性。法国数学家莱布尼兹曾说过 :“要发明，就要挑选恰当的符号。要做到这一点，就要用包含少量因素的符号，来表达和比较真实地描绘事物的内在本质，从而最大限度地减少了人们的思维劳动。”[4] 美国学者怀尔德也把“符号化”列为促进数学发展的一个重要力量，他指出 :“对于新的，更为合适的符号的追求是整个数学史的一个重要特征。因为一个好的符号体系不仅带来基本操作上的极大便利，而且也直接促进了新的创造”。数学符号语言主要包括： 1、基本符号语言词汇。大致可分

为象形符号、表意符号、约定符号。象形符号是由数学对象的空间位置结构或数量关系经抽象概括得到的各种数学图形或图式，能直观地反映出数学现象的符号。例如几何学中的符号△、∥、⊥、

∠等都是原形的压缩改造，这种符号可由形思义，属于象形符号。表意符号是由数学概念的西文词汇缩写或加以改造而成的符号，已经与所表示的对象失去天然的联系。

2、表示数学关系的式子或陈述数学事实的语句。例如：若a  1, b  3 ， 则a  b ；方程 x 2  2x  5 等。

3、 程序式的数学符号语言，

最典型的是计算机语 言。例如用 C 语言来完成两个数和的主要语句为“int a,b,sum;
a=123;b=456; sum=a+b;”。

三、数学图式语言

图式语言是指数学中的各种图形、图象、图表等，可细分为图形语言 ( 几何图形、统计图、集合运算图等 )、图象语言 ( 函数图象或统计折线图等 ) 和格表语言 ( 统计数据表、框图等 )。它是数学形象思维的载体和中介，是一种直观的数学语言，是进行抽象思维的一个重要工具，是构成数学语言系统必不可少的一部分。在科学研究中使用图式语言便于比较同类事物，使事物之间的规律更加形象直观。

根据以上对数学语言的分类，我们清楚地看到，数学本身是一种语言，一种简约的科学语言。这样做不仅能调动学生学习数学的积极性，而且教师能及时获得反馈信息，考查学生理解的程度， 以便在学生叙述中纠正其用语的错误， 加深其对知识的理解。学生在组织语言的过程中，思维的条理性，准确性也得到了进一步提高。 

	心得体会
	数学语言可分为抽象性数学语言和直观性数学语言，包括数学概念、术语、符号、式子、图形等。数学语言又可归结为文字语言、符号语言、图形语言三类。各种形态的数学语言各有其优越性，如概念定义严密，揭示本质属性；术语引入科学、自然，体系完整规范；符号指意简明，书写方便，且集中表达数学内容；式子将关系溶于形式之中，有助运算，便于思考；图形表现直观，有助记忆，有助思维，有益于问题解决。

符号语言是叙述语言的符号化，在引进一个新的数学符号时，首先要向学生介绍各种有代表性的具体模型，形成一定的感性认识，然后再根据定义，离开具体的模型对符号的实质进行理性的分析，数学符号语言，由于其高度的集约性、抽象性、内涵的丰富性，往往难以读懂。这就要求学生对符号语言具有相当的理解能力，善于将简约的符号语言译成一般的数学语言，从而有利于问题的转化与处理。图形语言是一种视觉语言，通过图形给出某些条件，其特点是直观，便于观察与联想，观察题设图形的形状、位置、范围，联想相关的数量或方程，这是"破译"图形语言的数形关系的基本思想。例如，长方体的表面积教学，学生初次接触空间图形的平面直观图，这种特殊的图形语言，学生难于理解，教学时可采用以下步骤进行操作:

①从模型到图形，即根据具体的模型画出直观图;

②从图形到模型，即根据所画的直观图，用具体的模型表现出来，这样的设计重在建立图形与模型之间的视觉联系，为学生提供充分的感性认识，并使它们熟悉直观图的画法结构和特点;

③从图形到符号，即把已有的直观图中的各种位置关系用符号表示;

④从符号到图形，即根据符号所表示的条件，准确地画出相应的直观图。这两步设计是为了建立图像语言与符号语言之间的对应关系，利用图形语言来辅助思维，利用符号语言来表达思维。


