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一、“学习品质”的发展背景及研究情况

在人类教育领域，很早就注意到学习品质的培养问题。如，孔子提出的“学而不思则罔，思而不学则殆”“敏而好学，不耻下问”，荀子的“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也”，强调人学习的内在需求。苏格拉底的“产婆术”，重视教师对学生引导，培养学生的学习积极性。

在我国，2012 年 10 月教育部颁发的《指南》在说明部分，特别强调“重视幼儿的学习品质”，明确指出，“忽视幼儿学习品质培养，单纯追求知识技能学习的做法是短视而有害的”，“要充分尊重和保护幼儿的好奇心和学习兴趣，帮助幼儿逐步养成积极主动、认真专注、不怕困难、敢于探究和尝试、乐于想象和创造等良好学习品质”。此后，国内对于学习品质的关注也研究也越来越多。

二、学习品质的含义及内容

（一）含义

“学习品质”英文中以approach-to-learning来描述，从字面上译为学习方法或学习方式，但学习品质与学习方法（方式）是有实质性差异的。

这一术语并不是近年来才有的，天津兴国学校校长郑秉洳1988年在《南开教育论坛》发表的题为《试论学习教育》一文中认为，学习教育的基本内容有三：学习战略，学习品质，学习方法。“学习品质，即以什么样的精神和态度从事学习，是决定学习行为倾向性和独特性的心理素质,是思想品质、非智力因素在学习活动中的表现。”

    美国华盛顿州《早期儿童学习标准》中认为学习品质“不是指儿童所要获得的那些技能，而是儿童自己怎样使自己去获得各种各样的技能” 。

    华东师范大学李季湄教授解读《3-6 岁儿童学习与发展指南》时对学习品质所作的定义: 学习品质是指儿童学习的倾向、态度、行为习惯、方法、活动方式等与学习密切相关的基本素质，是在早期开始形成与发展，并对幼儿现在与将来的学习都具有重要影响的基本素质。  

（二）内容

    根据《指南》的目标和教育建议，大概可以把学习品质划分为以下三个主要的方面：

1.学习态度方面

    如，幼儿在学习生活中遇到不同环境或事物时的的好奇心、兴趣、主动性、对困难的态度等。

2.学习行为与习惯

    如在学习活动中对目标的坚持性、对老师的注意力、与伙伴合作时的合作性等。

3.学习方法方面

    如在各种各样的活动中，能用观察、小实验等方法来了解，迁徙自己或他人的经验进行学习等。

三、学习品质的培养对幼儿发展的意义

    学习品质对幼儿在生活和学习的发展上有着重大的影响。学习品质不同于幼儿学习的内容，它不易被看见，对以教师来说更是难以评量，然而重要性却丝毫不亚于学习知识、技能，甚至比知识、技能的学习有着更加深刻长远的意义。良好的学习品质对于幼儿来说，在未来的漫漫人生当中就像氧气，看不见却不可缺少。所以，老师们和家长们只有从小注重并培养幼儿良好的学习品质，才能让孩子有质有量的去完成。

通过对幼儿学习品质的观察记录和分析，各个年龄段有以下的特点:

小班幼儿的学习品质特点:

小班孩子对周围所有的东西都充满浓厚的兴趣，具有强烈的好奇心。但是注意力不能在很长的时间稳定下来并伴随的是观察能力弱；对生动形象、色彩鲜艳的事物和形象容易认识，小班幼儿带有很大的随意性，往往碰到什么就看什么，记忆力也比较差。

1.积极的看待所有问题，想尝试做很多事。

2.小班幼儿做事时很少会有预定的目的，会根据他遇到的情况改变，特别具有模仿性。

3.需要成人的督促才能完整的做完一件事。

4.喜欢同伴合作。

中班幼儿的学习品质特点:    

中班幼儿能遵守一定的规则，具有初步自我控制的能力。中班幼儿在成人的帮助下，还具有一定辨别是非的能力。但中班幼儿在具有一定的认识能力下，由于经验少，所以会对对周围事物非常好奇。

1.会非常充满信心的去做每一件积极看待的事。    

2.思维虽然具有一定逻辑性，但还是以具体形象为主。    

3.做事相较小班幼儿来说具有一定的目的性，知道自己为什么要做。

4.慢慢的合作意识显现，喜欢与同伴合作。   

大班幼儿的学习品质特点:    

幼儿进入大班后，孩子的自我意识有了明显的增强，控制能力上有了很大的进步，可以30分钟甚至到40分钟都集中在一次教学活动或者自己感兴趣的活动上，更善于发散性的思考，逻辑思维有了更大的提升。

1.寻找答案的过程更喜欢通过自己的努力去达成。    

2.更倾向于自主探索，热爱思考，并主动发现问题、解决问题。

3.从无意注意变为有意注意，可以根据要求去注意。

4.有独立意识，能独立寻找方法解决问题。

5.在同伴合作方面非常热衷，甚至会分工合作完成任务。

四、音乐教育对幼儿主动性学习品质的培养作用

音乐教育对主动性学习品质的培养具有其独特的作用。主动性学习品质强调幼儿在活动中的自主参与性，参与原则是音乐教学遵循的最基本原则之一，只有亲身体验和经历了音乐学习的过程才能感受到音乐，音乐学习必须是主动的。 幼儿期对这种要求更为显著，音乐教学尽可能地激发每一个幼儿参与其中、主动体验，否则教师也难以实现对艺术的表现方式和技能技巧给予适时、适当的指导。音乐教育丰富幼儿对音乐的感受和体验，并激励幼儿用自己喜欢的方式去模仿或创作，幼儿与音乐融为一体，自己亲自去体验、领悟乃至探寻，主动性学习品质获得不断发展。

    主动性属于学习品质的情感维度，。有研究者发现，幼儿在开展新的活动时主动性很高，最初都渴望急切地参与其中；但是伴随着活动更深入之后，有些幼儿就开始消极对待了。特别是小班幼儿没有主动学习的意识，注意力慢慢的就不集中，如果在碰到挫折，那么消极情绪立刻就会充满孩子的内心，瞬间就消失了学习的欲望，但在这一点上，中大班幼儿的表现会更好，他们看待问题会更积极正面。随着年龄的增长，幼儿的学习欲望增强，乐于获得参加活动的过程体验和结果的成功快乐，学习的主动性就加强了。

能否在整个活动中保持较高的参与主动性，影响因素有很多，如幼儿生理发育的年龄特点、家庭教养的态度方法、解决问题的实际能力、游戏活动的难易程度、教育组织的专业水准等等。

五、创设情境，发展幼儿的学习品质

    教师可以创设童话情境，诱导主动学习。处于人生早期的儿童富于幻想，认为万物有灵，有自己认识世界的独特方式，爱听美妙的童话是儿童的本性。童话根据儿童心理发展的特点编写，情节曲折离奇，引人入胜，能帮助儿童认识周围环境和事物，增进儿童性格成长。在幼儿音乐教学中，教师根据教学目标和内容遵照童话逻辑创设经过优化了的童话情境，用童话中人格化的动物、精灵、仙子、巫婆等超自然形象诱导幼儿的意愿，增强学习的欲望，启发幼儿乐于观察、好奇多问、增强信心、激励积极性。童话使孩子的音乐学习成为自觉主动的活动，同时，童话情境内在的逻辑线索可以自然承接孩子已经获得的音乐经验，并对新的音乐学习起到唤醒和启发作用。

案例：小班强弱听辨“找小鸟”

音乐活动目标：

1.学习听辨歌声的强弱，并作出相应的行动反应。

2.喜欢倾听和跟随老师歌唱，尝试用自己的声音强弱传递信息。

3.为同伴的成功感到快乐。

童话情境创设：

引发积极注意：春天到了，天气渐渐有些暖和了，有一只小鸟迫不及待地出来找春天（出示玩具小鸟）。小鸟找到了柳树的枝条慢慢变绿，找到了山上的梅花朵朵开放……找啊找，哎呀，小鸟迷了路，不认识回家的路了（将玩具小鸟收起来）。小鸟小鸟你在哪儿啊？鸟妈妈找啊找，天都快黑了，都没找着，鸟妈妈可真着急呀，

激励主动参与：让我们一起来帮鸟妈妈找小鸟好吗？怎么告诉鸟妈妈小鸟在这儿呢？有一个好办法，鸟妈妈有一对很灵敏的耳朵，我们大声唱歌，表示小鸟不在她找的地方；我们轻轻唱歌，表示小鸟就在附近。

（接着请一名幼儿扮演鸟妈妈或鸟爸爸，全体幼儿跟随老师唱出或强或弱的歌声。童话情境反复循环，紧扣音乐的歌唱与听辨要求渐渐提升，幼儿乐此不疲。）

小班孩子本来的心理特点是难以保持较长时间的安静，并难以集中听觉注意力，还要完成听觉的分辩任务。该案例创设的童话情境“找小鸟”使得小班孩子犹如身临其境，情境不断循环上演，孩子入境生情，兴致不减，情绪积极，参与主动，很好地完成了安静倾听辨别强弱的任务。
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