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	内容摘要
	数学语言是教师与学生交换认识， 传授数学知识，完成教学任务的重要工具，也是学生学习数学知识的必要手段。数学课堂教学成功与否，数学语言的正确使用是至关重要的。小学数学教学中使用的语言，既要考虑到它是一种用以描述和表达数量关系、算理、算法、空间形式及其相互关系的数学语言，又要考虑接受语言的对象是儿童，深奥含蓄的语言少用，它应该是浅显易懂、简单明了的儿童语言。在数学教学中如何使用数学语言？下面谈谈自己的一点体会：

一、正确使用数学语言，准确表述数学概念

数学概念是进行数学思维的细胞、判断的依据、推理的基础。因此，表述概念时，语言科学严谨，逻辑性强，概念中的每一个字、词不能删减，不能随意增加，不能任意调换。

如：“分数的基本性质”“分数的分子、分母同时乘以或除以相同的数（0 除外），分数的大小不变”；“分数除法法则” “甲数除以乙数（0 除外）等于甲数乘以乙数的倒数”；“比的基本性质”“比的前项 和后项同时乘以或除以相同的数（0 除外），比值不变”。在叙述时，“0 除外”不 能丢，丢了就犯了科学性的错误。又如： 在学习平行线概念时，“同一平面内不相 交的两条直线叫平行线”。“同一平面” 这几个字不能丢。如果去掉这几个字即 “不相交的两条直线叫平行线”，这就是一个错误的描述，从立体的角度看，不相交不一定就平行。再如：“只有一组对边 平行的四边形叫做梯形”，“只”字不能丢 掉，“只”字说明了仅有一组而另一组不 平行。所以在教学时，我们每一位老师 都要有一个严谨的态度，准确地表述数 学概念，向学生传授正确无误的知识。

二、数学语言要富有启发性

数学语言是否富有启发性，主要体现在教师的提问是否具有思考性，简单的“是不是？”“对不对？”“懂不懂？”虽然有时必要，但不能多用，教师在课堂上要根据学生的实际，精心设计问题。比如在“通分”的教学中，可以这样设计问题。

师：“比较两个异分母分数的大小， 你打算怎样做？”（生答：化成同分母分数。）

师：“分母相同意味着什么？”（生：意味着总份数相同，也就是分数单位相同）

师：“如果分子相同呢？”（生：表示取的份数相同）

师：怎样比较异分母的大小？

生：“比较两个异分母分数的大小， 既可以化同分母，比较分子，分子大，分数值就大；也可以化成同分子，比较分母，分母大，分数值就小”。

师：“如果以后要进行分数加减计算，你认为采用哪种方法好呢？”留此一问，激发他们的求知欲。

这样的辨析“逼使”学生自己灵活地去掌握这部分知识，这说明数学语言的表达只有富有启发性，才能开发学生的智力，增强其求知欲。

三、数学语言要注重其准确性

所谓准确性是指在数学教学中不能使用似是而非，含糊不清，摸棱两可的语言表达数学概念，讲述算理、算法。

如：有的教师指出学生的说法有错误：“这个直角不到 90 ° ”；“这本书是 长方形”；“这两条平行线画得不平行”； “圆锥的体积等于圆柱的 1/3”；“小数点的后面添上 0 或去掉 0，小数的大小不 变”。这样的语言不够准确，逻辑性不够 严密。又如：讲解“9 ÷ 0.7”时，不能讲成“9÷ 0.7 与 90 ÷ 7”结果相同。因为这两个算式的商虽然相同，但在有余数的除法中其余数是不同的，所以不能笼统地说成“两者的结果是一样的”。四、数学语言要注重其形象性

因为小学教师的对象是儿童，他们无论在智力上还是在思维上都存在许多不足，其知识面也很狭窄，所以教师的语言也一定要符合儿童的年龄特征，浅显易懂，生动形象，激发他们求知欲和热情。

如：教“约数和倍数”时，正确的表述为：如果数 a 能被数b 整除，数 a 就叫数b 的倍数，数b 就叫数a 的约数”，这里教师要强调约数和倍数是相对而言。不能只说成：“a 叫做倍数，b 叫做约数。”“a叫做谁的倍数？ b 叫做谁的约数？就像爸爸和儿子是相对而言，爸爸，相对谁是爸爸，儿子，相对谁是儿子”。这样一个形象的比方，揭示了相对这一特点。

五、缩句和扩句知识在数学教学中的应用

语文是基础学科，要想学好数学，必须有一定的语文知识，分析数学的概念、定义、法则、文字题、应用题等都离不开语文知识，这里讲讲缩句、扩句知识在文字题和应用题里的运用：“4.9 与 3.2 的差乘以 0.5 与 5.6 的和，积是多少？”缩成：差乘以和，积是多少？所以， 先算差和积，最后算商。问题也就迎刃而解。一台录音机原价 400 元，现价300元，降低了百分之几？

问题如果只理解为：“少（或便宜）了百分之几？”是不够的；如果把问题扩成：“降低的部分占原价的百分之几？”这样，在分析数量关系时才不会丢失有效信息而找到单位“1”，原题顿然降低了难度。

总之，数学课堂教学语言的使用要根据儿童的年龄特征，符合数学这门课的基本特点，运用准确、科学的数学语言进行教学，为数学教学创造最优的环境， 提高课堂效率。

	心得体会
	数学教师的语言应该是学生的表率。因为初中学生具有很强的模仿力，教师的数学语言直接影响着学生的数学语言。所以教师的语言力求用词准确、简明扼要、条理清楚、前后连贯、逻辑性强。这就要求教师不断提高自身的语言素养，通过教师语言的示范作用，对学生的初步逻辑思维能力的形成施以良好的影响。一节数学课，教材往往只需两三页纸，若照本宣科，只需几分钟，而要将这点素材转化为四十五分钟的教学内容，就需要好几倍的语言来充实。从新课的引入、知识的发生、问题情境的创设，师生感情的交流，育人氛围的营造，教学的设计、回顾、小结，无不显示作为数学教师运用语言艺术的功底。比如：在教学一元一次方程的解法时，我引导学生把原方程化归为的形式，然后把系数化为1。我示范解题后，又请几名学生复述这种解法，并且出了几道类似的题目让学生自己说。既让学生巩固这种算理，又再次给学生提供语言训练的机会。从而形成学生讲，老师听的轻松氛围。促进了学生数学语言的形成。

美国语言学家布龙非尔德说过：“数学不过是语言所能达到的最高境界。”忽视了数学语言的教学无异于买椟还珠。如果说数学是装载知识的船，那么数学语言就是水，水积的越深，托起的船就越大。数学语言的培养是教学工作中一项长期的任务。它使学生获得数学交流的机会，发展学生的数学思维，培养学生学习的主动性，树立学习的自尊心和自信心，提高听说能力。教学中应该重视对学生数学语言能力的培养。在初中阶段要自始至终把语言教学贯彻落实到教学工作中，为数学学习铺好路搭好桥。


