共享共进，砥砺前行
尊敬的各位领导，各位老师们，大家傍晚好！今天我要跟大家分享的主题是“共享共进，砥砺前行 ”

生活中我是一个比较理性的人，不太会煽情，工作当中也是如此。当我静静的坐在电脑前开始写下这篇稿子的时候，我才意识到自己已经来到薛小6年，不禁也感慨道，时间真的过得很快，从当初来到这的人生地不熟，到现在慢慢开始独挡一面，6年的经历真的让我成长很多。接下来我就分成3个方面跟大家做交流分享。

一、成长-为有源头活水来

2013年我毕业于南京艺术学院，本科专业是音乐教育，大学四年主修声乐和钢琴。由于大学课程设置的特殊性，我对学校教育这一方面可谓是一窍不通的。走上工作岗位面临的第一个困难就是如何上课，如何上好课。这时，学校组织的青蓝结对真是一场“及时雨”。我与经验丰富，业务能力强的王粲老师组成师徒。生活中师傅为人亲和，工作中的她更是一丝不苟。她经常走进我的课堂，指导我如何养成学生的常规，如何在课堂中收集学生资源等等。公开课磨课，师傅更是细致的带着我一句话一句话的整理教案。一步一个脚印，我的课堂日渐成熟，也逐渐开始形成自己的教学风格。6年间，我一共执教了3节区级公开课，多节调研课、督导课、校级公开课。课堂教学的得心应手让我有更多的时间和精力“捡起”我的老本行，准备区级基本功比赛。2016年是我第一次参加基本功比赛，初出茅庐的我以三等奖败兴而归。虽然结果差强人意，但是第一次的比赛我还是累积到了很多的经验，学习到了很多的技巧。基本功比赛时隔两年一次，我算好时间早做准备，2018年我如愿获得了新北区“骏马杯”基本功比赛一等奖。同时我也获得了参加常州市基本功比赛的机会。音乐的基本功比赛分为两轮，第一轮是钢琴、声乐、自选项和理论比赛，第二轮是课堂展示。整个准备的过程是非常痛苦的，耗费的精力和财力也是巨大的。我给自己安排了计划表，每天3小时的练琴，1小时的声乐，2小时的自选项目，空余时间还要一遍又一遍的听教材中的欣赏曲目。时间紧，任务重，20几天的准备时间常常让我感慨一天要是有48小时就好了。练得不好的时候，也总会问身边的朋友，我到底行不行，我到底能不能去比赛。很幸运的是，盛校长帮我安排了课务全力支持我的备战；家属也做好了我的后勤工作；朋友们每天给我发来的暖心的问候；更有音乐组的兄弟姐妹们的全力支持。10.1617是正式比赛的日子，在我音乐组组长姚老师和朱莹
的陪伴下，我们驱车赶到溧阳参赛。第一天的比赛顺利完成，我们又急急忙忙赶回常州备课。所有音乐组的老师们放弃自己的休息时间，集中在奥园校区；我跟姚老师设计着教案，朱莹做着PPT，商超和陈笑影做着板书，大家一直忙活到凌晨3点才回家休息。由于我的抽签号比较后，第二天一大早大家又聚集在奥园帮我磨课，准备就绪我们3人再次踏上征程。在比赛结束回程的路上，我收到了区教研员周文雅校长的一句话：结果不是唯一，经历才是财富。虽然最终我在这次比赛中只获得了二等奖，但我真的收获满满。相信有了这一次的经历，在专业发展的道路上我会愈发的成熟，也会走的愈发的坚定。 

二、合作-百般红紫共芳菲
师傅不仅是我教学工作的领路人，在带队比赛、排练节目上也是我的启蒙者。从进校开始，我就跟着师傅带舞蹈队。其实我本身不是舞蹈专业的，而且我也下不了腰劈不了叉。但是我跟着师傅后面一点一点的学习，不停的跟师傅交流训练中的问题，空余时间还上网看舞蹈的视频。2016年我们指导的舞蹈《天天》获区舞蹈比赛一等奖，常州市二等奖；2018年指导的舞蹈《小鸟归家家》获新北区舞蹈比赛一等奖，常州市二等奖；器乐《乡村小景》获新北区器乐比赛一等奖，常州市二等奖。除了带队比赛，在排练节目上我也是成长很快的。要知道，6年的教龄中我有3年都“扎根”在三年级，把“创意”都奉献给了十岁成长仪式。

第一次是跟彩虹组长合作，那时候初出茅庐，感觉自己有无限的创意和用不完的精力。虽然每天很辛苦的在训练、走台，但确是乐此不疲的。这一届是享受的。第二次是跟娟萍组长合作的，这一次我更有经验了，效率也更高了，与此同时我承担的节目也更多了，脑中的创意却少了。个性要强的我回到家就开始潜心研究，不断地看视频找创意，最终教出了一份满意的答卷。这一届是痛并快乐着。第三次是跟桃子组长合作的。在桃子组长和黄特的领导与组织下，我的任务就没有那么重了。我们带领学生体验生活，学会感恩，走出校门自信大方的展示薛小娃的魅力，这一届我是乐在其中的。3次不同的体验让我排练节目的能力也是日渐提升，如今的我也是一名排节目的“老手了”。

三、未来-直挂云帆济沧海
今年的我除了是一名普通的老师之外，还多了一个新的身份——大队辅导员，全新的岗位带给我的是全新的体验与挑战。上个星期刚刚结束的善真服务社竞选活动是我独当一面的第一个少先队活动，虽然也有很多细节的地方做的不够好，但整体来说还是一个比较成功的活动。相信接下来的少代会、一年级入队仪式、薛小电视台等等活动都会越来越精彩，也相信自己在不断地历练中可以早日成为一个成熟有担当的少先队辅导员，打造薛小少先队品牌，同时加强中队辅导员队伍建设，为中队辅导员的学习、工作创造良好的环境和条件。

没有蓝天的深邃，可以有白云的飘逸;没有大海的壮阔，可以有小溪的优雅;没有原野的芬芳，可以有小草的翠绿。生活中没有旁观者的席位，我们总可以找到自己的位置，自己的光源，自己的声音。我是陆秋敏，我为新生代的薛小人代言，谢谢大家！
