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尊敬的盛校长，各位领导，各位老师，下午好：
    刚才我们欣赏了动听的英文歌曲，相信大家知道接下来就是我们英语教研组的汇报了。
我们五年级英语组由六位美女老师组成，我们虽不年轻却富有活力，专业功底强，个人素养好，具有积极的进取心和责任感。在课堂教学与研究上严谨务实，不断创新，形成了良好的教研氛围。今天的这次汇报，是我们整个团队合作，共同完成的结晶
今天我们五英教研组汇报的题目是《携手共研究，教研促发展》。我将从以下五个版块来进行汇报
一、组内成员写真篇。

我们是个积极向上的团体。最年轻的戴秋雅老师认真踏实，虚心好学，教案写得详实而具体，每一个课时都是手写得工工整整的好几页。徐曼虹老师个性开朗，做起事格外踏实，她总是默默地、尽心尽责地做好每件事。李锋老师具有极强的课堂驾驭能力。她的课个性鲜明，非常受学生们的欢迎。她匠心独运的教学设计和信手拈来的教学智慧让我们钦佩不已，也让我们受益匪浅。唐洁霞老师工作责任心强，做事一丝不苟，一有时间就把差生拉在身边进行辅导。蔡亚波老师是我们年级组最有经验的老教师，她的课堂节奏快、效率高，很多事情都走在了同年级老师的前头。查红妹老师做事认真，谦虚肯干，懂学生，教育教学有方法。
     二、日常教学常规篇。

     1、精心备课，认真上课。

我们五年级英语老师们都能精心备好每一节课，对教学都有自己独特的思考，总是经历初建——重建的过程。特别是戴秋雅老师，手写的教案详实，教学反思质量高。其他老师也都善于反思、总结，不断完善教学设计、提高课堂效率。

没有规矩不成方圆。我们五年级的英语老师们都非常注重学生的习惯培养，良好的学习习惯是教学质量的保证。为了提高五年级的英语教学质量，我们制定规矩，透明公平，奖罚分明，我们在听课、作业、背书等方面都作了统一的规定和要求。我们的课堂要的是效率。在要求学生的同时，我们对自己也同时提出要求。课堂四十分钟是我们的主阵地，进入课堂之前，我们教研组除了常规备课外，都会对每课的重难点进行仔细的梳理后才走进教室。课堂上，关注每位学生，特别是后进生，问题针对不同层次的学生进行分层。课后大家会及时地讨论，对教学设计进行改动和完善。如我们组的李锋老师，总是特别有方法，课堂效率特别高，所以她们班的成绩也总是能名列前茅。
2、提优补差，一起进步。
 五年级的英语难度增大，每个班都出现了两极分化现象。班里的学习能力强的孩子，他们往往存在“吃不饱”的现象。我们鼓励他们课外多阅读绘本，扩大词汇量；观看英语卡通电影，培养语感；撰写英语小作文，提高写作水平等。

如果说优秀的孩子需要“锦上添花”的话，后进生们更需要“雪中送炭”。到了五年级，由于学习难度的加大，一部分孩子逐渐感到学习吃力。再加上四升五的时候，每个班还转进了几个后进生，他们中的一些所学英语教材版本与江苏不同，有的甚至是零基础。如何提高这些后进生的成绩，我们组的老师们经常在办公室里讨论想办法，在后进生身上，我们倾注了大量的时间和精力，但收获并不与付出成正比。抱着不抛弃、不放弃的原则，我们一有时间就去教室找学生，当天作业当天清，放学后专门盯着那些后进生，一次教不会两次，不厌其烦，直到改对为止。我们相信：亲其师，信其道。只要真诚地对待孩子们，孩子们也一定会感受到老师们的心意，从而喜欢英语学习，并尽自己最大的努力去学好英语。英语教育教学工作繁琐而忙碌，每位英语老师的作业批阅量很大，课作本，家作本，默写本，《课时作业》，《听读空间》，试卷，我们都是认真批阅，两次订正更是一丝不苟，从不放弃任何一位学生，包括智力异常的孩子，如我们组的徐曼虹，蔡亚波，唐洁霞常常是辅导后进生要到很晚才拖着疲惫的身体下班。

正是老师们的不懈地进行“提优补差抓中间”，五英成绩有了显著的进步，尤其是蔡亚波老师接的7、8班和徐曼虹老师接的11、12班，都比刚接手的时候进步了好几个名次。其他老师也豪不松懈，因此也让五年级英语整体成绩呈现出均衡、高位发展的态势，期末考试年级平均优秀率达到了67.8%。

3、练习设计，资源共享。

为了能更好地提高英语教学质量，我们针对学生在英语学习过程中存在的实际情况，统一单元试卷、习题练习。开学后第一次集备，我们分析了近几年的英语质量调研卷和五年级的质量调研卷，针对重点题型和学生的薄弱题型进行了设计，在语音题和话题作文的整理上进行了分工，做到群策群力，精诚合作，资源共享。用动词的适当形式填空和句型转换这两个题型是学生错误率较高的题型， 

针对学生在平时练习中错误率高的题目，我们进行了错题的搜集和整理，并进行了举一反三的练习。

三、多彩教研活动篇 

各种形式多样的教育教研活动是教师成长的有效平台和重要途径。在区教研室和校领导的有效引领下，我校英语教研组开展了丰富多彩而且卓有成效的活动。

1、同类课型，有序研究。

 本学年，五英教研组主要研究以storytime为主的故事文本阅读课型。每次活动前，老师们都会精心准备，及时上传教学设计，本组老师踊跃跟帖，提出意见和建议。老师们的教研课也是百花齐放、各显特色。
如徐曼虹老师的阅读课体现了“开放、生活、拓展”这三个关键词，有效拓展，发展学生思维，提升学生的阅读能力、合作能力和语言综合运用能力。她做到了阅读前：情景交流文本预热，唱猜结合生趣味，阅读中：任务驱动阅读活动，自主合作两相宜；阅读后：文本拓展能力提升，情感升华再延伸。如李峰老师的教研课灵动活泼，课堂生成资源丰富。李老师特别善于对学生的回答进行梳理和引导，进行资源整合并调整设计，让课堂更加真实自然。结构清晰、层次递进、应答及时的高年级故事文本课。查红妹老师的阅读课则以结构清晰、层次递进、应答及时为特色。戴秋雅老师在充分解读教材、了解学生的前提下，教学活动设计井然有序，环环相扣。
 2、紧扣课题，聚焦研究

英语组的课题是《基于译林小学英语新教材背景下教材重组与整合的研究》，课题组成员围绕课题进行了聚焦研究。如蔡亚波老师就执教了以Culture time、Sound time & Cartoon time为主的综合版块课。她能够准确把握文本在教材中的结构和地位，确定其重点和难点，并能够将文本与社会生活、与学生的经验联系起来。综合版块的活动设计丰富、条理清晰、过渡自然、评价多元化，很好地契合了课题研究的核心。
 在一次又一次的教研活动中，各种课型逐渐成熟。每次活动大家畅所欲言、集思广益，思维的火花不断碰撞，只为了把更好的课堂呈现给学生。在课堂上，我们更关注学生核心素养的培养，如学生“分析、评价和创造”的思维的发展。
好课是磨出来的，五英组在教研路上研究着、实践着，为打造精彩课堂而不断努力！ 一个人的研究力量是有限的，一个团体研究的力量是无穷的。五英组在英语课堂研究的路上，共同携手，共同进步。
四、精彩成果展示篇
结合校学科组的英语节活动，我们五英组内举行了节日手抄报比赛。我们和综合实践课进行了有效整合。学生一张张精美作品的展示，凝聚了各位老师的责任心。组内老师对这些作品进行了评选，将优秀作品塑封展示，受到全校师生的好评。在平时教学中，我们重视学生各种能力的培养，进行各种竞赛活动。比如在寒假中，我们布置了一项特殊的寒假作业“英语趣配音”，学生的参与热情非常高。开学初，我们以班级为单位进行了评比，对优秀的学生进行了表彰。又如，在今年举行的中央电视台“希望之星”英语风采大赛常州赛区中我们五年级有多人次获奖，其中获得一等奖1人，二等奖5人，三等奖5人，星光奖10人。我们充分认识到，竞赛是对学生平时学习的一次次检验，唯有平时学的扎实，才有竞赛时的好成绩；全体学生能力的共同发展，才有竞赛时尖子生的闪现，才能最终在各种学生比赛中脱颖而出，取得好成绩。心有多大，舞台就有多大。区英语朗读绘本比赛，老师们花了整整一个月的时间准备。前期是训练整班朗读，一个动作一动作，一个表情一个表情进行训练，然后是14篇绘本的教学，因为都是新的材料，有很多新单词，老师们一个单词一个单词地教，一个句子一个句子地练习，足足花了10天的时间，在学生们熟读的基础上，老师们引导着孩子们右手拿绘本，左手做动作，每天坚持边读边演。6月4日终于迎来了区级比赛中，在王丽主任带领下，我们整个五年级的英语老师们团结协作，李锋老师负责最后对学生进行指导比赛内容，其他老师负责给每个孩子化妆，在所有人的努力下，我们学校的英语朗读与绘本表演完美谢幕，最终在区级比赛中获得一等奖的好成绩。下面请欣赏五（3）班的孩子们带来整班朗读和绘本表演，大家掌声有请！
五、与时俱进发展篇

正是有了这些负责认真、踏实肯干的英语老师们，我们五英教研组的各项工作与活动才得以顺利开展，并取得不俗的成绩。作为一支成熟稳重而又积极进取的队伍，我们还有很长的路要走。我们必须在教学中加强业务学习，不断提高自身的英语素质。在教学经验不断丰富的同时，必须认真学习、刻苦钻研，及时汲取最新的教学理念，切实提高自己的理论水平，不断提高教科研能力。集体是力量的源泉，众人是智慧的摇篮。只有我们教研组的每个成员群策群力，携手共进，才能取得骄人的成绩，使我们学校的英语教学有灿烂的明天。（歌曲串烧、谢幕！）
