最美人间四月天，不负春光薛小人

开篇：（集体配乐朗诵）插入音乐
《你是人间的四月天》

（徐佩）我说 你是人间的四月天；（佳佳）笑响点亮了四面风；轻灵在春的光艳中交舞着变。

（晓洋）你是四月早天里的云烟，黄昏吹着风的软，星子在无意中闪，细雨点洒在花前。

（秋敏）那轻，那娉婷，你是，鲜妍百花的冠冕你戴着，你是天真，庄严，你是夜夜的月圆。

（陈云）雪化后那片鹅黄，你像；新鲜初放芽的绿，你是；柔嫩喜悦，水光浮动着你梦期待中白莲。

（潘虹）你是一树一树的花开，是燕在梁间呢喃，
（齐说）——你是爱，是暖，是希望，你是人间的四月天！ 
交流：
（过渡）三月悄然而去，四月翩然而至，带着春天烂漫的气息。草木渐绿，繁花已绽，阳光未至毒辣，冷风不再酷寒。在这荒芜与繁盛之间，我们看到了生命的成长与灿烂。季节如斯，我们的薛小亦是如此。在这最美的人间四月天里，我们薛小人不负春光，潜心耕耘，让薛小的四月美不胜收。让我们把目光聚焦到学校的四月之美。首先让我们聆听潘虹老师的讲述，一起走进教研之美。
薛小之美——美在精诚合作的教研（潘）
四月份对于薛小来说是忙碌的，有课堂转型调研、课程建设开放日、督导等。于是，各教研组教研氛围浓厚，磨课上课就成了薛小的日常。
对于低年级的数学教学，老师们有想法、有方法。一数、二数教研组不约而同地挖掘课程资源，以数学综合实践课程为阵地，充分激发学生的学习兴趣。一年级老师让学生以豆贴画的方式认识数。【一数1、一数2】同时鼓励学生阅读数学报。【一数3】加强周练习，夯实学习成果。二年级第四单元是认识千以内的数和万以内的数，为了丰富学生数数的体验，增强数感，二数组的老师设计了“我会数一千”和“我会数一万”的实践活动，学生们积极参与，乐在其中。瞧，这是二（3）班孩子数数时的照片和视频。【二数3】为了更好地承办教研活动。一数教研组成员多次组织教材解读，集体备课。正因为有了教研组老师的帮助和指导，高云、郑宇琴两位老师在课堂上有了精彩呈现，个人教学能力得到进一步提高。【一数4-6】每天早晨7点30分，本部6办办公室总是看到二数组的老师们陶晓洋、陈嘉烨、左起凤、俞晓欢积极研讨，因为大家都是第一年教学二年级，对教材和学生把握不够，利用早上的一点时间快速讲一讲大板块设计和一些重要的大问题设计，让自己对这节课的板块更清晰【二数1】；俞晓欢、左起凤每天坚持上一节、听一节。陈嘉烨老师的教学设计清楚详细，还用3种颜色分别标注；陶晓洋老师每天上完课不管多忙都能坚持写课后反思【二数2】。中高年段的数学教研组也有着自己独特的智慧。他们或见缝插针式讨论教学设计，或地毯式辅导后进生，同时紧锣密鼓地准备课程展示课和区督导课，学科负责人陶榆萍老师高位引领，帮助青年教师反思重建，甚至有一次到晚上八点还在帮助镇文婷老师重建课堂教学。【陶榆萍指导镇文婷】他们就是这样默默地发挥着螺丝钉精神，有着一股韧劲。
各年级英语教研组，各术科组也是积极磨课。操场上、体育馆里，活跃着体育老师的身影，他们挥洒汗水，是技能与力量的完美呈现。【体1-3】美术老师一方面为区督导认真磨课，另一方面为盛蕾老师的市级同课异构集体跟踪磨课，盛校长和顾主任也积极参与，出谋划策。吴银兰老师的区开放日开课得到领导和听课老师的一致好评。【美1-4】音乐组忙于社团训练的同时，也在积极备战区督导，夜幕已经降临，可是姚明珠老师的办公室依然灯光闪耀，原来她正在一个人静静地整理着督导课的教案。（图6-5）
六年级的语文办公室每天都很热闹。因为，办公室聊课成为了一种常态。老师们坐到一起，抓住契机，针对当天课堂教学进行有效的讨论。或谈得失，或抒感想，或评价学生，或好题共解。五彩纷呈，洋洋洒洒，这美妙的时光，成了老教师激扬文字的又一领地，成了新手教师虔诚求学的再造课堂。办公室里其乐融融，新老教师互学共进，有效地提高了课堂教学水平。（6-4）聊课备课日常化在六年级是司空见惯的。你看，吴彩芬老师和钱华老师在孩子们午餐的间隙聊起了督导课（图6-1）；赵凤英和邹佳雾老师在等候办公室开门的间隙都在研讨教学设计（图6-2）；王倩倩老师为了区级少先队观摩课手把手的教孩子：从吐字归音到仪态动作，事无巨细。（图6—3）；还有很多老师在不断地磨课。赵凤英老师为了迎接省蓝天杯赛课，往返于两个校区，共试上了18次。在学校领导的大力支持下，在学科主任的全程参与并悉心指导下，功夫不负有心人，终于捧回了获得了江苏省蓝天杯一等奖的殊荣。
同样幸运而又幸福的是五年级语文教研组。【5-1、2、3、4】组内潘虹、蔡燕、牟小青老师几乎同一时间承担区公开课和组内教研课。刚刚陪伴赵凤英老师备战省蓝天杯赛课的郑飞老师又马不停蹄地参与五年级组的教研磨课，一天听三节，重建三节是家常便饭。教研组长李文琴老师同样全程陪同磨课，组内徐娟萍、郑玉琴、唐飘飘老师献计献策。大家对教材文本不断解读和挖掘，对教学环节不断预设和推敲，对教师语言反复打磨和塑造。每一次改进都见证着老师的成长，而这背后是整个团队的合作和努力。正因为有了郑飞老师的高位引领，以及五语组全体老师的陪伴，才有了三位老师的快速成长。

磨课的过程，是一种蜕变，是痛并快乐着。下面，我们请赵凤英老师走上舞台，来跟我们分享她的这一段美好的经历。（掌声有请赵老师）赵凤英分享
感谢赵老师的分享，让我们获得了很多的启示，认准目标，认真对待，踏踏实实，终将收获回报。

教师的专业成长，离不开自己的奋斗，更离不开团队的支持和帮助，尤其是团队的负责人。在这个月中，我们看到了一群忙碌的身影，在这群身影中，有一个最美的身影，她就是我们语文学科的第一责任人郑飞主任。赵凤英老师的一等奖离不开她的倾囊相授，此时此刻，我很想采访一下郑主任，郑老师，您能否上台讲几句？（郑飞讲话）
  小结：郑老师一向很低调，虽然头上还没有桂冠，但是，在我们众多老师的心中，她是名副其实的学科带头人。我们相信，薛小语文组，有这样的带头人，一定会蒸蒸日上。
徐：感谢潘虹老师和赵凤英、郑飞老师的分享。我们薛小这个大家庭正是有了这么多默默奉献、乐于分享、精诚合作的老师，才有了一节节内容丰富、形式多样、特色鲜明的生态课堂，才彰显了薛小“求善、归真、开放、互动”的课堂特质。

接下来让我们跟着王佳佳老师一起继续我们的寻美之旅。

薛小之美——美在甘为人梯的奉献（佳佳）
一年之计在于春，一年之计在于晨。薛小的早晨是忙碌的。我们来一起听一听这些声音：

视频（6-11  6-12  6-10）

在宋老师铿锵的指令声中，在排球来回传送的拍打声中，在孩子们那富有节奏的气息中，在那朗朗的读书声中，我们感受到了拼搏的力量，教育的力量。这忙碌的校园奏鸣曲终将会使我们的人生之花灿烂芬芳。

每天一早，五年级组的徐娟萍、李文琴、郑玉琴、唐飘飘、蔡燕（蔡燕图片）、汤婷婷等老师总是早早进班，或对个别学生进行耐心指导，或与学生一起静心阅读，或指导值日生关注细节……彭建琴老师利用自己的时间为学生指导作业。。。他们关爱学生、以身垂范、默默奉献。。。。。。。。（图片彭建琴）

薛小的日常总是忙碌的，每个老师都是恪尽职守在恪尽职守的同时，乐意分担。3月25日二（15）班张丹老师因病请假，学校安排其他语文老师轮流代课，但是沈老师怕每天变换老师，影响班级孩子的学习效果，便主动请缨承担了二（15）班的语文教学工作，学校领导就把沈老师的其他课程请别的老师分担，可是沈老师没有答应，继续兼上其它课程。

俞晓欢老师作为二（15）班的副班，自从张丹老师请假之后她就一直担任班主任工作，本来就有2个班级的数学课，现在还要做班主任，教学任务相当重，可是她丝毫没有叫苦叫累，一直坚守在岗位上，还利用仅有的几节空课在办公室辅导后进生。
为了迎接督导，六年级的班主任和副班主任齐上阵，认真指导学生的广播操。看，我们的包惠萍、胡燕媛等这些副班是多么的认真，尽责！在她们的指导下，孩子们的广播操做得有板有眼。（视频6-13）

一年级的小朋友们在储莉等体育老师的悉心指导下，姿势也做的越来越到位了。

更为可贵的是，五年级的组内青年数学教师们利用课间时间，对学生进行见缝插针式辅导，利用课后辅导时间先辅导四点半放学学生，再辅导五点半放学学生，最后辅导六点放学学生，这样的地毯式处理学生作业形式帮助学生们巩固学习内容，提升了学生的数学成绩。（第二段文件夹）

教学质量是学校的生命线，六年级的老师们，深知肩上所担负的重担你看，在晨曦微露的清晨，匆匆赶往学校的老师们，他们总是早早到校为孩子们开启一天的奋斗之门；你看，在那斜阳西去的余晖中，是六年级组的教室里还亮着那一盏盏灯。灯下，老师们依然在紧张的忙碌：对班级的后进生进行一对一的辅导，批阅孩子们刚刚收上来的作业；准备明天的课；要和淘气的孩子家长沟通·····一个个忙碌的身影托起的是学生们的明天。（图6-6.6-7.6-8.6-9）（第一段文件夹）
薛小之美。美在老师们这份甘为人梯的奉献。感恩我们生活在薛小这样温暖有爱团结拼搏的优质团队里，相信，正因为有这样一群可爱的人儿，我们才会遇见更好的自己和他们。

（徐）：一支粉笔，他们用博学书写风采；两袖清风，他们用信念诉说奉献。薛小的老师们就是这样全身心地投入教育教学，让学生们有了生命拔节的成长！让我们把目光聚焦到四月薛小的成长之美。
薛小之美——美在生命拔节的成长（陆）
说到“成长”，我的脑海里最先蹦出的画面一定是我们三年级的十岁成长莉了。为践行社会主义核心价值观，培养学生爱国主义精神，给学生打上亮丽的生命底色，我们三年级组在组长郭桃琴老师的引领、特级班主任黄金萍老师以及所有任课老师和家委会的出谋划策中，以“善真少年 与祖国共成长”为主题的成长仪式方案就出炉了。（插入图1、图2）

方案出炉之后，就是执行了。三年级全体师生利用大课间、体育课、音乐课等一切可以利用的时间排练。整个活动最困难的就是武术操，学生数量多、武术动作难、音乐节奏难这些都成为了我们排练时的绊脚石。幸运的是：武术老师耐心的教学，正副班主任们积极的配合，体育老师进一步的纠正，我们三年级组的团队像是一家人，从一开始的参差不齐，到正式演出时的振奋人心，真是“天知道我们经历了什么”！（插入图片3、4、5、6，欣赏视频7）（从这些照片和视频中就能看出我们训练要求的精准度）

一场成功的成长仪式，要感谢每位幕后的工作人员（插入图片15）感谢家委会的全程配合，更要感谢我们三年级组所有的老师们，相信在这场活动的背后，我们的每一位老师也都收获了成长。我们收获团队的凝聚力，收获了团队的执行力；收获了学生的感恩、家长的信任、同事之间的友谊。相信这场仪式不仅仅给孩子留下了一生的回忆，也给我们留下了美好的瞬间。

在美丽的三月，除了我们的三年级体验到了成长之美，其他年级也是不甘示弱。一年级组：美术老师们利用我们的农场佳境，用美术的眼光带领我们的孩子们感受大自然，寻找春天，用画笔在无声胜有声的表达着内心的感受。。。（农场写生1、2、3、4　）　班主任们，也带着孩子们来到农场，他们带着孩子们一起用美丽的语言形容春天，发现春天的诗句，邀请家长进课堂（沈芷欣妈妈我们的“黄特”），教亲身感受种子的播种，从方方面面赞美着我们的生活。（农场播种1、2、3）孩子们的活动时间内容丰富精彩，第一次拔河比赛，孩子们玩的特别开心。（第一次拔河1、2）体育课上班与班之间的足球对抗赛更是激情四射。（足球1、2、3)

二（3）班的沈老师为了锻炼孩子们的能力，4月13日带领班级的孩子去了镇江开心岛开展活动。孩子们在爸爸妈妈的帮助下自己动手做饭，体验了一把农家乐，在活动中孩子们学会了感恩、坚强、勇敢（二年级组活动照片）
在这美丽的四月，收获成长的不仅是我们的学生，还有我们的老师。在新基础教育理念的浸润下，老师们的育人理念有了变化，注重仪式教育，拓宽了学习的路径，注重各学科的整合融通。巧妙地利用各种资源，让每一个孩子在愉悦的空间成长，构建了与活动对话、与生命对话、与自然对话、与社会对话的活动环节，才有了孩子们生命拔节地成长。

问题
过渡：感谢陆老师的精彩分享。教研之美、成长之美、奉献之美构成了一曲最美薛小的赞歌。在这一个月寻美的历程中，我们也发现了一些美中不足的地方。

一、用餐有所懈怠。表现在以下几个方面：

1.不安静：提前去分餐的同学很吵；临近用餐结束时也很吵，大家来看一段视屏（插入用餐1 用餐2）第一个视频是刚进入餐厅开始分饭用餐，是很吵闹的，学生拿饭盒是几个人挤在一个饭箱前，边拿边讲，坐在位置上等候的人也在讲话，有些班主任的管理还不到位。第二个视频是副班接班时，用餐即将结束，在洗手池边打闹，餐厅吵吵闹闹，有些副班熟视无睹，全员育人的意识需要增强。（第二个视频要剪辑一下，只要前面20秒）
2.不干净：桌面不干净，地面有食物残渣。（插入图片不干净）
策略：针对不安静的现象，我们想出了这样两个策略：

1.“嘴巴紧，动作轻”。平时加强对学生的行为教育。吃饭的时候不仅要安静，管好自己的嘴巴；餐盘勺子要轻拿轻放，营造安静的用餐氛围。倾倒剩饭剩菜的时候要注意对准目标。班主任看管时，可以抓拍一下视频，利用夕会课让孩子看看，评评，讲讲，议议，文明素养从饭桌开始培养。
2.“正班副班要交接，人在心在责任在。”吵闹往往发生在班主任走后，在值日的过程中，我们往往会发现有些老师，虽然人在，但是对孩子窃窃私语、甚至打闹的行为熟视无睹。所以说正班副班要交接，同时，不仅要人在，还要担负起应尽的责任。
二、路队需要整治。在进行值周情况交流的时候，我们发现路队情况班级与班级之间的差异很大，不同学科之间的差距也很大。（插入图片路队四1  四3  五）四1、四3班的路队踏步行进很有秩序。也有班级的路队情况不尽人意。（插入图 问题）有问题的路队一般都是在去专用教室的路上，以及放学后的路队。路队问题产生的原因有很多，有时候是因为老师拖课，有时候因为没有老师带队，有时候是因为带队的老师关注还不够，有的老师虽然也在带队，但是形同虚设，眼中没有学生。在路队方面张建妹和洪亚芬老师做得特别好，，我们经常能看到，她们在学生行进时，总是能够时时关注学生，提醒学生。我们音乐组的老师更是将路队的行进作为常规考核之一。 （图 音乐）排的好的班级就奖励一颗星，一学期累计下来星最多的班级到学期结束每个同学就可以获得老师准备的小礼物。礼物的获得需要班级的凝聚力。有要求，善管理，能坚持，只要大家齐抓共管，相信孩子的路队一定能成为校园一道风景线。
三、课间文明不够
先给大家看一下视频。（视频课间1）视频中的孩子很野，看到老师拿着手机拍依然我行我素，在此期间，并未发现值日老师的身影。课间往往是安全事件的高发期，尤其是危险游戏更是让孩子受伤的系数高增。所以，针对课间不文明游戏的这个行为，老师们要变堵为疏，可以利用班队课开发一下文明的游戏。另外，楼层值日老师也要及时到岗。
其实，不管是餐厅的嘈杂，还是路队的混乱，亦或是课间的不文明行为，都折射出了老师们的执行力问题。这些情况的产生往往都是以老师的缺席或者熟视无睹为前提的。学校明确要求术科老师要带队，但是有个别老师总是以这样那样的理由不带队或者不送队。放学副班要整好队带到校门口，但是没有老师带队放学的情况也不少见。楼层值日老师及时到岗履职，也是我们的常规工作，但是我们也经常发现楼层无值日老师的情况。

执行力的差异，一方面与本身的工作能力有关，但我觉得更多的是一种态度和责任心。就拿全校性的大扫除来说，领导在巡视过程中也发现，老师的执行力差异很大。比如刘伟老师虽然是代班主任，但他吃完中餐一早到班和学生一起打扫，一直坚持到全部结束，因为有了老师的榜样，六（13）班每个学生都在认真劳动，上到天花板、气窗，下到地面，每一个地方都在认真擦拭，地面亮堂堂。同样，包慧萍、封霞仙、王倩倩、徐佩等老师都在和学生一起劳动，带领学生们把课桌椅搬到一边，彻底清除地面污渍，全员总动员。（大1-6）还有四五年级一些老师，在这里就不一一报大家的名字了。
但是，也看到有些班级大部分学生还是在位置上写作业，只有几个学生在干活，老师也不组织，或坐在教室批改作业，或在讲课，有个别班主任也不在班，有的气窗全部是灰尘，有的教室学生课桌下的地面污渍很多，老师不重视班级卫生，不指导学生如何搞卫生，学生自然不会有这种意识，老师们，我们要树立正确的教育观，不是眼中只有分数。学生是完整的人，不只是只会写作业。（大问1）
老师的执行力是是学校竞争力的核心，是把学校战略、规划转化成为效益、成果的关键。而教师的执行力如何取决于教师的责任心。老师的责任心越强，完美执行的可能性就越高。

军事上有句话：三分战略，七分执行。道理很简单：执行力强，就能逢山开路，遇水搭桥；执行力弱，就会找借口，谈条件，错失良机，贻误战机。所以说 “成也执行，败也执行”。

军事上如此，我们的教育何尝不是如此。执行力源于责任心，责任心决定执行力。有了责任心，我们会把工作挂在心上，抓在手上，做到件件有落实，事事有回音，我们会以最佳的精神状态投入工作，将自己的潜能充分发挥。
最后，用这样一句话来结束我们组今天的汇报：“学校无小事，事事皆教育；老师无小节，处处是楷模。”教育是一件严肃认真的事业。作为教育的执行者教师来说，学校里发生的每一件小事，都和自己息息相关；教师的一言一行影响着学生。我们只有从做好细小之事开始，才能让教育的花朵盛开在校园的每个角落。薛小教育才会呈现丰富多彩的美。
