仰望梦想星空，脚踏知行大地

（1） 一场美丽的秋雨，欢天喜地奔向十月的花丛。（罗）

（2） 洗刷着往昔的灰尘，清新着久旱的田野与山林。（镇）

（3） 今天的秋雨如同一场洗礼，（曹）

（4） 洗刷着我们的世界，洗刷着我们的心灵。（沈）

（5） 让我们注入一种力量，一种纯情。（吴）

（6） 今天和明天用一双双勤劳的手。（王）

（合） 去创造属于自己的美好前景。

（罗秋琼）过渡：一场美丽又愁怨的秋雨过后，我们迎来了金色的十月。十月是丰收的季节，收获金黄，收获火红，收获翠绿，收获希望……在这金色的十月里，我们薛小人守着初心潜心耕耘，收获了累累的教育硕果。首先请曹俊老师领着我们回顾十月大事件：

第一板块：十月大事件（曹俊）
2019-10-21  沟通促成长，协作获双赢

十月中下旬，五六年级分别开展了家长进校园活动。除了常规的家校交流，六年级还邀请了南师大吴志伟校长作专题讲座，而五年级众多骨干教师齐上阵，为家长们展示了薛小教师的独特风采，家校联合，协作共赢！
2019-10-14 聚焦语文要素，收获研训硕果

10月11日下午，市小学语三年级统编新教材培训活动在我校开展，参加老师300余人。曹燕老师用不一样的童话教学视角，立足于单元要素和年段特点，带给大家别样的精彩。统编教材的研究，我们一直在路上！

2019-10-17  捐一片废纸，绿一个世界
17日，薛小联合常州邮政局，开展“以旧换新”的活动。全体薛小同学把搜集的废旧报纸、书刊、牛皮纸、纸箱等按指定位置投放，节约环保，利用可回收纤维造纸，树立环境可持续发展，我们薛小善真娃在行动！

2019-10-28  汗水浇灌成长，泪水绽放喜悦
10月28日，常州市中小学朗诵比赛在我校举行，我校作品《红领巾在闪光》荣获新北区一等奖。赛前，郑飞，姚明珠老师耐心的指导，一次次地纠正，一次次地成长，汗水浇灌成长，泪水绽放喜悦。了不起的薛小少年，为你们点赞！

2019-10-30 弘扬民族精神，做新一代小少年

10月30日，善真服务社换届选举如期举行。进入决赛的候选人们八仙过海各显神通，动情的演讲，丰富的才艺，高度的临场应变能力，充分展示了每个人极高的个人素养。民族精神的传承握在你们手中，加油吧，新一代薛小少年！
2019-11-1 细品浓浓秋韵 收获累累硕果

月末，品秋课程如期而至。以秋之研、秋之味、秋之诵、秋之恩、秋之获为蓝本，各年级组织了形式多样、丰富多彩的活动，让学生走近秋天，参与实践，让学生在美丽的秋天中收获快乐、收获成长。畅玩乐享，玩出价值，我们一直在研究。
2019-10- 运动点燃激情，拼搏铸就辉煌

10月？薛小全体师生借升旗仪式为薛小名田径运动员举行隆重的颁奖仪式。我校田径队凭借190的高分，获得了新北区总分第一的好成绩。顽强的毅力、不屈的精神和强烈的学校荣誉感是他们成功的源泉，薛小的运动健儿们，为你们骄傲。
（罗秋琼 ）过渡：8件大事，件件彰显大校风范，件件倾注着薛小人的坚守与付出。从晨起到幕落，10月的28天里，薛小像一座永不停歇的时钟，时时刻刻上演着拼搏与奋斗！晨起，这一方充满希望的欣欣之地；奋斗，这是一方梦想起航的发展之地；守望，这是一方内心充盈的幸福之地。下面请和我的伙伴们一起走进我们汇报的第二个板块——“薛小28天”

第二个板块——“薛小28天”

（一）常规，我们一直在改进（沈婷）

常规重在“常”，贵在“规”，贵在“实”，首先感谢每一位尽职尽责的楼层值日老师，是你们的守护让薛小成为了充满安全感的大家园。基于每天两校区都有大群及时进行常规反馈，我这里就不再一一详细赘述。在此和大家分享一些做到极致的常规照片：
（照片12/13）这样窗明几净的教室，是否会带给大家耳目一新的感觉？（照片12）这是五八班的桌布。干净整洁的桌布，既保持了教室的干净清爽，也避免了书桌的磨损。（照片13）四年级组统一为学生购置了收纳盒，这些收纳盒非常规范整齐地摆放，让整个四年级的教室都变得干净明亮。如此心旷神怡的教学氛围必是与班主任老师们在教室常规上的巧思分不开的
（照片14）这是五六班的体育课路队情况。自觉程度令我诧异。因为当时确实没有一个老师在整队，完全是靠学生的自觉性。教室，如此的自觉路队行为，必定离不开宋元凯老师平时的严格要求和同学们日常路队的习惯养成。
(照片15、16)这几位小朋友在图书角或安静阅读，或认真准备演讲比赛。这，难道不是书香润校园的常规浸润的习惯吗？
让学生知规，行规，成规，我们一直在改进！

（二）修炼，我们一直在打卡（沈婷）

宝刀锋从磨砺来，梅花香自苦寒来。潜心修学，坚持修炼，这是我们薛小老师的特质。
英语组“朗读者打卡”活动开展如火如荼，每周大家都会分享自己的趣配音。（图1、2、3），每个人的配音都各有特色。比如金秋瑾老师的配音，总能带你进入优雅的意境中。不信？大家听（播放趣1），这里还有一个作品，大家来猜猜这是哪位大神的杰作？（播放趣2）这是哪位外国友人的作品呢？哈哈，这是我们恽鸽老师的杰作。这原汁原味的语音语调，你还能听出来这是中国人吗？这就是一个纯正的老外呀，学生遇到基本功这样扎实的老师，真是他们的福气。我们的组织者王主任不管多忙，总会一一倾听，悉心点评，（图456）相信在朗读者活动的开展下，老师们的口语水平一定能够得到质的飞跃。
幸福是什么？每个人都有不同的见解。而王佳佳老师总说：幸福是一件很简单的事情，用超过200%的用心和耐心对待每一件喜欢的事，就能收获满满的幸福。王老师每天坚持画画打卡，或即兴随笔，或解锁新画种，（图789）正如她在画中的留白：尽量的学习，尽量的经历，人生就会简单美好（图10，11）
如果你常经过音乐教室，那你的耳朵可就有福啦，你听（曹视频）画面中的男主角是谁？没错，那正是曹植晟老师。曹老师每天都在坚持练习基本功，每个星期都会挑战弹奏一首新曲子。这么刻苦认真的曹老师，真不愧是我们薛小舞台的台柱子！
（三）发展，我们一直在抱团。（吴宏露）

   独木不成林，一个成功的老师背后，一定有一群给力的后援团老师们。你瞧，金秋十月，硝烟弥漫的小中高课堂考核战场上，战壕里的兄弟姐妹们，出谋划策，分工协作，语文组的朱校、周校、郑飞、曹燕、张建妹、何丽娜，数学组的吴校、刘伟、吴彩芬老师，美术组的王佳佳、盛蕾、王小芬、吴银兰等老师，夜深了，还在精心构思课的板块，精雕细琢每一句过渡语，精心制作所用道具课件。（图1，图2，做在 一张PPT上）
区级美术评优课比赛的赛场，高手如云，我们年轻的盛蕾老师凭着专业的美术素养连闯2关，进入决赛。在决赛的课堂能力考核中，美术组核心组成员王佳佳、王小芬、刘露娟、胡燕春老师全程陪同磨课、修改教案、再磨课，林佳玫、曹灵艳、翟金铭、曹丽佳、戴丽等老师制作上课道具，最终，盛蕾老师取得了区美术评优课一等奖。(图3，图4，图5，图6，图7做在一张PPT上)

音乐组陆秋敏老师参加常州市音乐教师基本功大赛，音乐组全体老师团结奋战，出谋划策。朱莹老师，姚明珠老师更是在第二天全程陪同作战，超人妈妈姚明珠2天只睡了3个小时，用刘刚主任的话说，她们的友谊、同事之情是用混凝土浇出来的，坚不可破。为音乐组点赞！
强大的后援团，使得老师们在各类比赛中不再是单兵作战，而是并肩作战。发展，我们一直在抱团。

（四）科研，我们一直在探究（镇文婷）

这个十月，我们的科研既传承，又追求创新，我们脚踏实地，又仰望星空。
1、稳步中前行——日行一思，必有一悟。
学而不思则罔，每一次课前认真预设构课，每一次上课及时思考调整，每一次课后切实反思，就能见证水滴穿石力量，见证花开和种子发芽的力量。
比如，李丹丹老师和张莉老师的教案，用红笔重点标注自己的二次构思，极尽可能的充分预设，陈秋灵老师记录详实地课堂案例针对性反思，老师们的用心如无声的泉水流淌，但终能在尽头看到漫山遍野的花。
比如，现在的听课者更多的会带着一个观课角度和自己的见解进课堂，还记得陶榆萍老师说：“要听我的课可以，但必须给我提建议”，因为听课不应该是单方面的，更应是双方互相学习的过程，在大家彼此互动过程中，让老师之间的学习真正发生，正如有效的生生互动是学习发生的关键。
比如，大组磨课，老师们在且行思中成长。语文组的黄莺老师和李恬老师执教了两节童心童趣、活动丰富的拼音课，两位老师课前精心准备，深入研读教材；薛娇老师执教四上Unit4《I can play basketball》的第一课时，精心设计教学活动，提高教学趣味性；杨阳老师在磨课《平均分》和林家玫老师在磨课《包的世界》过程中，全组老师都会帮助磨课，她们反复打磨自己的课堂，呈现出高效的课堂。
2、创新中转变——大胆前行，终有收获。
五英教研组大胆地开设了绘本教学课堂，苏亚琴老师执教了绘本课《Pigs can’t fly》，以师生共读、小组学习、独立阅读、创演绘本等方式，极大地激发了学生阅读兴趣，使学生获得良好的学习体验。三英组的老师们，更是集聚智慧，phonics字母操的本土创编，在三英老师的合力下，终于新鲜出炉，看，郎朗上口的字母韵律口诀，生动活泼的body langue，是不是更加符合三年级同学的年段特征呢？ 

综合组黄金平、张建妹老师联合橄榄城社区以及四（7）中队举行“垃圾分一分，家园美十分”的启动仪式，他们的活动从班级走向学校，从校内延伸到校外，大胆创新的想法，让我们的教研更有意义。
本部的两位老师高亚莉和吴宏露老师对巧设班队内容，吴宏露老师执教《课间游戏玩出乐趣》，新颖的内容，极大的激发了学生的兴趣，寓教于乐；高亚莉老师执教的《童心赞祖国》，以儿童视野来歌颂祖国赞美祖国。
3、聚焦中辐射——以点为心，终成一圆。
聚焦主题式的研讨使教研更深刻，影响范围更广。常州市小学语文三年级统编新教材培训活动在我校展开，来自我校的全国优秀教师曹燕执教《在牛肚子里旅行》。明确只有将要素转化为实实在在可操作的言语实践活动，才会真正提高学生的语文素养（此处不再多赘述）。数学组研讨时，每组会选择一个观课点进行主题式评课，或是生生互动，或是教材解读，或是大问题设计，此外，刘伟老师还为数学老师培训有效设计练习，之后大家立即开展命题实战演练活动，真正将教研落到实处。英语组10月围绕学科组期初制定计划，进行了全组规范说课的培训，由参加蓝天杯赛课，从说课环节脱颖而出的沈婷老师为大家再次示范了完整的说课流程，理论加实践的操作，使英语组的新教师们清晰了说课的详实路径。
教研即学习的过程，思考、努力、创新、坚持、分享，是十月教研的主题词，我们边研边学，边学边研，老师的学习真正在发生。

（五）守护，我们一直在奉献（镇文婷）

 1、坚守——用初心守望
当清晨第一缕阳光透过玻璃窗洒向办公桌，便有门锁转动声传来；当第一颗星悬挂于天空，还能看到一半亮一半暗的办公室。这是老师们日复一日年复一年投身于其中的教育场所。（图片：杨雨晨老师几乎每天都是傍晚6点多离开办公室）
还有这样一些身影，白天时，她们总会及时出现在热闹而有秩序的教室门口，或是巡守于校园的每个角落，夜晚，褪去喧哗，她们才有时间挤给自己，学校的每个角落，每个同事，她们真心相待，极尽自己所能帮助别人。休息时间，她们安排掉自己满满的时间，陪伴家人的同时，依旧把学校当成自己的第二个家。
2、陪护——用无声呵护
满满的一天在上课和下课铃中悄然结束，但这样一些老师，不管多疲惫，不管多忙碌，甚至无暇顾及自己的儿女，但依旧陪伴学生坚持到课后服务结束，在昼短夜长的深秋，那明亮的一隅在夜幕降临时却无比温馨，孩子们安心书写看书，而老师时而处理手头的工作，时而低声帮学生解答，时而还会转头看看陪伴在身侧的女儿。岁月静好，大约就是如此。（图片：郭桃琴老师）
3、付出——用责任心在奉献
老师的付出是那三尺讲台，是每一声叮咛，是每一次用心批改作业，还是对每一个孩子负责认真的态度。有放学后仍旧在辅导学生的张菊平老师，有下班点过后依旧在分析学生作业情况的单伟老师，认真尽责到点点滴滴。还有一种付出那便是把孩子和学校的荣誉放在第一位，他们无论多辛苦，甚至熬夜，或是百忙中抽空，也会在学校和孩子需要时，竭尽所能贡献自己的智慧和力量，姚明珠老师在学生参加市朗诵比赛前声声叮咛，学生在其指导下，一次次的训练尽可能完美呈现，而何丽娜老师总是悉心耐心指导乐创社团。（图片：张菊平课后辅导，单伟下班过后还在批改分析作业，姚明珠老师孜孜不倦的指导，何丽娜）
守护，是那无声的流淌，是那接近倔强的责任感，更是把学校的事当成自己的事，把每一件小事都做到极致的恒心，默默地奉献，在学生的心间播撒爱的种

子。
（六）迎检，我们一直在努力（王佳佳）

金秋10月，为了做好迎检的各项准备工作，所有的老师们，都在岗位上执着地努力着。
迎检项目之一   阳光食堂的建设和验收
食品安全关乎孩子生命健康，在盛校长、周校长、陶主席、奚栋娴、陈健、谢丰、刘伟以及各相关工作人员的努力下，学校“阳光食堂”成效明显。具体举措有：
1、 菜品有保障。
当天菜当天送，质量有保证，手续齐全，食品、食材，新鲜有保障。索证索票、 手续齐全，记录完备。食堂环境干净整洁，清洁物品有序摆放。【阳光食堂卫生】
2、 家校共监管。
家校携手，共同监督管理，为孩子的健康成长共同努力！【阳光食堂家长反馈1、2】
3、 分类有要求。
使用物品根据不同的种类、规格、要求进行相应“分门别类”按规定存放。【阳光食堂细节1、2】
4、 陪餐有制度。
校领导轮流，跟岗，陪餐，及时记录菜品的评价。【还没有图片】
迎检项目之二   创建生态文明学校
为全力以赴创建市生态文明校园，我校各项准备工作本着高起点、高标准、严要求的原则展开。
　　以下是我们瞭望小组捕捉到的方方面面：

　　一、高度重视，成立迎检工作小组

　　在本次迎检即将来临之际，在盛校长的号召和带领下，学校迅速成立迎评工作领导小组，召开会议，研究讨论需要整改的工作和注意的事项。【一、高度重视，成立迎检工作小组照片生态文明建设小组领导会议】同时加大宣传力度，充分调动全体师生的参与积极性，集思广益，很多老师和学生们为迎检出谋划策，实现了地尽其利、物尽其用、人尽其才。【段落最后1234】
二、认真规划，精心安排各项事宜
　　从无土栽培教室的设施建设到墙绘的美化，再到班级板报，外墙的精心布置，环保小制作、环保服饰的征集献策，组织校内外的垃圾分类的延伸活动、绿色出行等等，极大地激发了师生的热情、主动性和创造性。【二、认真规划，精心安排照片123456】
三、硬件配备，无土栽培设备到位
学校建设了无土栽培教室，在学校的长廊上配备了无土栽培设备，这些可爱的小种子，在类似管道的小窝里被我们的师生们悉心的呵护着，一个个争先恐后地探出了小脑袋。潺潺的供电流水声，仿佛是长廊谱写的一首动听的小曲儿，当你从长廊经过，听着水声，赏着长廊墙壁上的精美小报，仿佛经历了一场短暂又难忘的清新洗礼，你的身心也会跟着一同舒展开来。【三、迎检配备再上一个档次4张照片】
四、环境布置，整体规划焕然一新
　　在硬件到位的情况下，焕然一新的校园，也在师生的共同努力下营造出来了。为达这一目标，我校具体采取了以下措施： 

1. 班级环境布置的跟进。
（1）板报内容以生态文明系列为主题，有的班级呈现了节能小妙招，环保我行动，森林文化，草原文化，海洋文化等等，内容丰富多样。【板报设计5张】
(2)班级外墙以开展生态文明活动的照片，小报为主，还有征集金点子的呈现。【外墙设计3张】
(3)班级建设完善绿植角，与学生分享快乐，做好个性化的植物名片，内容清晰，式样有新意等等。【班级植物角、植物卡等】
2.校园环境彰显特色。
奥园校区无土栽培的长廊周围的墙壁上，有孩子们亲手设计的关于无土栽培系列的手抄报，王小芬老师带领孩子们精心的布置，为长廊增添了美丽的风景线，【无土栽培长廊外墙小报】无土栽培教室的室内墙壁上，旁边的连廊墙壁，甚至是门牌的周围，美术组老师们历时三天，时而登高，时而俯身，用她们的智慧和双手，为校园的角落化上了清新的美丽妆容，赋予了面面白墙，生机与活力。【无土栽培生态墙绘】
五、延伸活动，垃圾分类正在进行
10月，我们不仅进行了捐废纸行动。校内捐报纸】我们还走进社区，走出校外，并且以身作则，在班级里，在家中，也设立了有趣的垃圾分类小区域，将垃圾分类做在平时。【垃圾分类走出校园走进家里】黄金萍老师开展垃圾分类从我做起的班队活动，并走出校园，活动辐射，使效果最大化。【垃圾分类走出校园黄金萍老师。。。】我们还联合开展“小手拉大手，垃圾分类绿色校园行”主题活动。【10月27大手拉小手垃圾分类】薛家小学100多名学生与家长于10月27日下午，一起体验了垃圾乐分类投递站。现代化的小程序，智能收检方式，让孩子们学习分类的同时也感受到现代科学技术的便利。

三年级组在沈彩虹老师的带领下，开展了从衣食住行来制定未来一周低碳生活计划的班队主题活动，同时，还进行了非常有意义的亲子绿色出行活动。
以上就是我们在迎检日子里的点滴捕捉，还有很多动人的画面我们还没有捕捉到，请大家多多包涵，迎检的这条道路上，记录了领导们的精心，老师们的用心，后勤工作人员们的汗水以及我们薛小娃们的智慧和风采。迎检的日子终有结点，但我们相信，薛小人的优良精神一定会越发越亮，也坚信会感染越来越多人加入到我们有情有爱的大家庭中。
（罗秋琼）过渡：“常规，实；教研，新；发展，快；课堂，活；”已然成为我们薛小的标志。可孜孜不倦是我们的目标，我们深知前方有诗，前方有光，但前方也有一些地方有待完善：
第三板块   问题坊（罗秋琼）
问题一    学生就餐浪费现象引人忧
    中午走过连廊，总能看到学生们排着队往桶里倾倒大量的剩饭剩菜,那小铁勺敲刮着饭盒的声音听起来也分外刺耳。学生们对这种浪费现象早已习以为常，自我中心意识很强，不喜欢就是唯一的理由。“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”他们没有想到拿上这份热腾腾的饭菜，背后凝聚着多少人的智慧与关怀，承载着多少人的汗水与付出；更没有想到他们随意丢弃的正是许多孩子所渴求不上的。每每看着食堂工作人员把重重的剩菜桶艰难地往食堂搬的时候心里总觉得不是滋味。
问题二   学生课间追逐现象引人愁  

   课间十分钟是学生学习间隙的加油站，可以解除上课的疲劳，以更充沛的精力投入下节课的学习。尽管老师一再强调追逐打闹的隐患，可个别精力充沛自制力差的学生仍然我行我素，在走廊上、楼梯口制造不和谐音符。
问题三   学生课后服务现状引人思    

还没放学呢，部分学生相继来到课后服务班门前吵吵嚷嚷，影响教室学生的学习；与在原有教室的稍有收敛相比，走进课后服务班部分学生简直撒开了欢：书包随地扔，随意进出教室，随心所欲站着聊天……如何改善部分同学的这一现状？紧密看班老师与科任老师之间的联系，完善课后服务评价机制就是改变这一现状的良方。 

（罗秋琼）结束语：秉持着爱与炽热，我们薛小人定会脚踏知行大地，用更切实更睿智的方法引导学生成长！怀揣理想与信念，我们薛小人定会仰望梦想星空，追寻更有深度的教育未来！                    

