薛家2019十岁成长仪式主持稿

【开场白】
陆：尊敬的各位领导，各位家长
杨：敬爱的老师，亲爱的同学们！
合：大家下午好！
刘：10岁的我们，拥有天使般美丽的翅膀，承载着梦想与希望；
杨：10岁的我们，拥有勇士般刚强的力量，施展着毅力与能量；
陆：今天，我们相聚在这里，举行“善真少年，与祖国共成长！”十岁成长仪式。
杨：今天，我们的心充满了希望和快乐，父母和老师将见证我们的成长。
刘：让我们用热烈的掌声欢迎我们爸爸妈妈的到来！
杨：让我们向培育我们成长的老师表示衷心的感谢！
刘：踏着金色的阳光，伴着优美的旋律。
陆：在这欢乐的气氛中，我们的“十岁成长仪式”开始啦！
【校长致辞】
陆：首先，让我们以热烈的掌声有请尊敬的盛校长为我们致辞。
陆：感谢盛校长真诚的祝福，相信你们一定不会辜负她的厚望!
【成长篇】
（班级口号）陆：一个班级的口号，是班容班貌的集中体现，它催促我们踏上追梦之路，它激励我们迎接人生挑战，让我们一起喊出心中所想、展现我们的团结力量！
集体武术：中华武术，博大精深，坐如钟，站如松，行如风，卧如弓，枪挑一条线，棍扫一大片，这些耳熟能详的武术谚语比比皆是，下面，就让我们一起欣赏武术表演。
（成长朗诵）杨：在成长的路上，有鲜花有掌声,有困难有挫折,有欢笑有泪水,有友谊有温暖。
刘：那么成长是什么呢？让我们来听听孩子们的心声吧~有请XXX带来诗朗诵《成长》。
【感恩篇】
（互赠信）陆：看着孩子们成长的点点滴滴，父母们心里百感交集，与孩子们朝夕相处的一个个瞬间在脑海中浮现。他们把千言万语汇成了一封饱含深情的书信，字里行间凝聚的是对孩子无比的关爱和殷切的期待。
杨：当我们呱(gū)呱坠地，是爸爸妈妈细心呵护着我们一天天成长。
刘：乌鸦反哺，羔羊跪乳，今天，我们也满怀感恩的心，写下了一封充满真情的家书，赠给我们最亲爱的爸爸妈妈！
陆:下面有请爸爸妈妈们上场，与自己的孩子面对面,将我们用心写成的一封封书信赠给对方，并送给对方一个大大的拥抱，大声说出：“我爱你！”
（感恩的心）陆：有人说——善良的本质就是拥有一颗感恩的心；也有人说——感恩是人世间的美德，它至高无上！亲爱的爸爸妈妈们，孩子们从蹒跚学步到知书达理，走过的每一步，都离不开你们的心血和汗水。
刘、杨：在此我们代表所有的小朋友们，向你们真诚的说一声：爸爸妈妈，谢谢你们，你们辛苦了！
陆：下面请各位家长退至观众席继续观礼。感恩的心，感谢有你，手语操《感恩的心》，献给在场的家长们、老师们！
【祝福篇】
（领导寄语）三年前，我们带着稚气走进学校；三年后，我们迎接十岁展望未来。在这个庄严的日子里，xxx又有什么话要对我们说呢？大家掌声欢迎。
（家长寄语）杨： 10岁，是我们成长道路上一个新的起点。在这个新的起点，我们的爸爸妈妈一定对我们有许多的叮嘱、许多的教诲、许多的鼓励和鞭策。
陆：有请三年级各班家长代表，代表所有的爸爸妈妈给我们送上最真挚的祝福，大家掌声欢迎。
收集许愿星封存：十岁，小小的我们，心中却有大大的梦想，让我们把梦想之花寄存到许愿之星上，一颗星、一个梦，用心绘制、筑梦未来。愿这封存的许愿星，承载我们的可爱之梦，带领我们翱翔天际，拥抱美好！
（庄严宣誓）陆：十岁，有爸爸妈妈的挚爱，你们幸福长大！十岁，有老师的引领，你们掌握本领！
杨：十岁，有同学的陪伴，你们体验欢乐！
陆：当雄鹰飞上天空，它实现了对天空的宣言；当嫩芽顶出泥土，它实现了对大地的宣言；河流冲出岩石，它实现了对山川的宣言。站在十岁的路口，让我们实现对成长的宣言！现在让你们的成长宣言冲向云霄。
《我爱我的祖国》：十岁的我们，在祖国妈妈的呵护下快乐成长，我爱我的祖国，爱她的锦绣河山，我爱我的祖国，爱她的悠久历史，我爱我的祖国，爱她的传统文化，我爱我的祖国，更爱她的繁荣昌盛！我爱我的祖国，我与祖国一起长！请欣赏歌曲《我爱我的祖国》
结束语：
杨：我们十岁了，我们要懂得更多的道理，承担更多的责任，学会更多的本领。刘：让我们记住这个特别的日子，记住这心情飞扬的时刻。
陆：再一次衷心祝愿我们大家
合：快乐成长，幸福永远！
陆：尊敬的各位家长，敬爱的老师们，亲爱的同学们，薛家中心小学“善真少年，与祖国共成长！”十岁成长仪式到此结束。谢谢大家！







