落足研究  持续成长
本学年，我们科学组以新《科学课程标准》为指导，以培养学生科学素养、创新能力和实践能力为重点，努力提高全组教师的业务水平，严格贯彻执行学校各项工作要求，如期开展各种活动。现将一学年来的工作总结为以下5点：

一、落足研究求发展

小学科学是一门以培养学生科学素养为宗旨的基础性、实践性以及综合性课程。亲身经历以探究为主的学习活动是学习科学的主要方式。教材中安排了许许多多的活动，其中就有许多的科学探究实验，因此实验教学可以说是科学教学的一个重要环节，通过科学实验可以培养学生学科学、用科学的本领，提高学生的动手操作和实践能力。

然而在我们的实际教学中，不难发现还存在着许多的问题。如有些探究性实验学生是做起来了但由于缺乏必要的教师指导，使得实验现象不明显、效果不佳。教材中编排的许多学生分组实验被改成了一个个的教师演示实验，学生成了旁观者。也有好多的实验由于缺乏器材等问题没有去做，使得学生无法直观地观察到实验现象。针对存在的问题，我们做了以下两方面的研究：

1. 实验材料生活化
实验器材生活化是指直接利用日常生活中可开发利用的物质，包括生活中易得的物品、材料、器具、玩具器材等设计实验，进行研究，并从中获得知识。

与单一的实验室器材相比，生活中的物品种类繁多、随手可得，这就为我们突破材料和时空的限制、实施多种形式的科学实验教学提供了丰富、便利的条件。而且学生对这些物品很熟悉，用它们呈现科学现象、探究科学原理和结果，会使学生感到科学亲近、真实可靠，切身体会到科学与生活的密切关系，从而感受到学习科学就是从本质上探究和认识世界。

我们对很多的生活物品进行了研究，像这种医用小药瓶就可以在多节课的实验中进行使用。例如，三年级“研究让物体浮沉的方法”这个实验，实验室里没有足够多的潜水艇让学生体会“通过改变物体自身重量，让物体沉浮”这个方法，利用这个小药瓶装水就能达到同样的实验效果，还避免了部分学生把玩潜水艇而忘记实验任务的现象。在四年级进行液体热胀冷缩的实验时，发现将玻璃管插入橡胶塞太困难，要准备12组的实验器材，耗时太多。而且实验还需要用到热水，为了确保孩子的安全，热水都是由老师去分发，分发热水的过程也会消耗很多时间。把实验装置改为用小药瓶和吸管，让孩子们用手握的方法即可看到红墨水上升，松开手后可以看到红墨水下降，实验现象很明显。不仅实验器材准备起来很快，且不需要用到热水，缩短了实验的时间，增加了实验的安全性。学生用自己的手掌温度即可看到实验现象，可以增强孩子的学习体验，确定水也有热胀冷缩的性质。紧接着，学生学习温度计的工作原理，为了增加孩子对温度计的认识，只要在此装置上增加一个刻度，孩子们就可以完成一个自制的温度计，从而更好的理解温度计的工作原理。在五年级《研究透镜》这一课，学生在观察实验的过程中发现物品在水中部分被放大了，所以，在学完这一课的时候，让孩子用小药瓶装水做成了一个简易的放大镜，学生有了这样的体验以后，在生活中如果遇到需要放大镜而手边又没有的时候，这时候课上所学得知识就可以利用上，只要一个透明玻璃瓶和一些水就可以。

在平时生活中，我也会收集一些被淘汰的废旧品，如饮料瓶、快递防撞包装、雨伞、喜糖盒子等，虽然还没有想好这些物品可以用于哪些地方，但说不定哪天在设计课或实验时就会用到，未雨绸缪总归是好的。

2. 实验指导高效化

通过学习新课程标准，我们发现在实验探究中特别注重教师的指导作用，那如何能充分发挥教师的指导作用，让学生有法可依，从而提高实验的效率呢？我们发现录制实验微视频，实验前进行播放，可以很大程度上解决这一问题。我们录制了一系列的微视频，如《探究瓶子里有空气》、《筛泥土》、《巧取黏土》《固体的混合与分离》、《空气有弹性》、《渗水性对比实验》、两种方法《探究空气有重量》等等。学生通过观看像这样的微视频，能形象直观得充分了解整个实验的步骤及注意事项，使得实验现象更明显、效果更佳，也能让学生获得实验成功时的喜悦感，更加热爱对科学的学习。

在以后的教学中，我们还会对实验探究中存在的问题进行更深入的研究，为培养学生的科学素养提供更多切实可行的方法。

二、以点带面促教研

为了更好地进行研究，我们充分利用每周一次的集备活动，对教学中产生的疑难点进行交流、探讨。如四年级上册“研究CO2”的实验，书上采取的是向上排空气法收集CO2，有老师认为这个方法不利于学生判断CO2何时集满，提议用排水法收集，但又有老师提出用排水法CO2会与水反应并且微溶于水。面对此事的分歧，我们将两种方法又操作了一遍，最终选择用排水集气法。虽然CO2会有部分损耗，但此方法现象更明显，更利于学生观察。
我们还认真钻研新教材和新课标，针对每课内容分析学生的实际情况，确定教学目标以及实验所需的器材，设计教学过程。尤其是一二年级的新教材，切实做到从小培养学生的科学素养，为其今后的学习、生活以及终身发展奠定良好的基础。

此外，我们还积极参加校内外各种教研活动，通过听课、评课活动，相互学习取长补短，促使教师逐步形成具有自己个性的教学风格，提升自身的看课、评课能力。

组内教师更是精诚团结，互相帮助，相互之间教研气氛浓厚。青年教师能够主动承担各种课堂展示活动，将所学的新理论融入课堂，高叶老师、曹鸿老师的大组课《做个小侦探》、《认识固体》；尤文霞老师执教的开放日展示课、督导课《磁铁的吸力》等，都得到了听课老师的好评。每次开课前我们都会进行多次磨课，大家踊跃发言提出自己的想法与建议，执教老师及时将大家的建议用各种颜色的笔记录在自己的手写详案上，评课后“消化吸收”、完善教案，经过几轮的磨课，最终形成一篇较为成熟的教学设计。因此每节课不仅体现了执教老师的个人素养，更融入了组内每位教师的智慧与帮助，彰显了团队凝聚力。课后每一位老师都能利用新课程的理念来审视和剖析自己的教学设计和教学行为，养成“课后反思”的习惯，在反思中更新自己的教学理念，丰富自己的实践经验、完善自己的教学设计，为后继教学工作积累有价值的素材。

同时为了促进青年教师的发展，我们还根据区基本功比赛的要求开展了“薛小杯”基本功比赛，经过一轮轮的比拼，新教师都能有所收获、有所成长。

三、规范日常迎检查

除了日常教学工作，我们还根据上级要求积极配合学校开展各项活动，上学期11月，在每位老师的共同努力下，科学实验室和仪器室顺利接受了区常规督查的验收工作。我们对所有橱柜和仪器进行了保洁，并将所有仪器设备重新进行盘点、登记造册、分类摆放；平时我们对仪器借用和损坏进行网上登记管理，并且要求所有科学实验做到有计划、有总结，学期结束时网上实验完成率达100%，健全了管理制度，做到管理规范。

本学期4月23日区督导对三年级学生的实验操作进行抽测，正因为日常教学中教师不断对学生进行科学思维的培养、注重实验探究过程中的观察、描述与总结，虽然抽测内容还没有上到，但学生依然能通过小组合作顺利完成实验内容，因此我校学生的科学思维以及动手实践能力，获得了督查组教师的高度好评。

四、师生合力创佳绩

我们组根据学校科技节活动安排开展了相关活动，培养学生探究科学的兴趣和能力，营造良好的学习氛围，增长学生的科学知识，推动我校校园文化建设。在科技竞赛方面，我们参加了省、市、区各级各类的比赛，如吸管结构、电路工程师、直线竞速赛车等。经过师生的共同努力，先后获得了区直线竞速赛车一等奖，区吸管结构二等奖等荣誉，省电路工程师二等奖，不仅提高了学生的各种能力，更展示了薛小强大的综合实力。

五、积极反思促改进

反思我们组的教学和教研工作，我们也发现了工作中存在的一些失误和不足。如教师虽然课后都能对自己的教育教学进行反思和思考，但不能及时地将这些融合在一起转化为文本，导致论文撰写数量较少；对于一二年级的新教材，实验室里缺少许多实验设备和器材，使很多实验都难于落实，需要教师对实验内容进行再整合和简化。

今后，我们组的全体教师将进一步努力，脚踏实地地做好各项工作，对实验教学继续进行深入的研究，争取使我校科学教学再上一层楼。

