学生是种子，不是石头
——暑假读书心得
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“没有一种成长像生命成长那样，如此复杂多变，难以琢磨，在这样的奥秘面前，常常会发现以往的教育规律无用，以往的教育方法无效。正因为如此，没有一种实践活动像教育那样充满了智慧挑战。在这个意义上，教育是一项特别需要耐心的事业，特别需要从容的事业。”这是李政涛教授《做有生命感的教育者》一书中留给我的印象最深的一句话，这个暑假我又有幸拜读了李教授的另一本《教育常识》，让我受益匪浅。
在学生常识一节中李教授用了这样一个比喻——学生是种子，不是石头，我们习惯于把孩子比作花朵，但不习惯于去寻找和确定花朵绽放的时期，对于迟开的花蕾有时会不耐烦的拂袖而去，或者运用多种方法让花期提前，以促进生长的名义做着妨碍甚至损害正常生命生长的事情，这是对孩子生命最大的伤害和摧残，这种伤害和摧残归因于我们做教育的人缺少对学生心灵的呵护和一种静候花开的耐心。
一、学会呵护——走进学生的心灵
在《好妈妈胜过好老师》一书中有这样一句话“孩子不是为了长大或成功、成才活着，孩子首先是为了“童年”而活着。”每一个孩子都应有一个属于自己的童年，我们老师应当学会欣赏他们开花中的天真梦语，领悟他们的童真童趣。因此我们要走进学生的心灵。
 苏霍姆林斯基说：“培养人，首先就要了解他的心灵，看到并感觉到他的个人的世界。”因为没有心与心的沟通，就没有爱的琼浆玉液去滋润学生的心田，学生心灵中的种子就会干枯，更不会发芽、茁壮成长。
教师要走进学生的心灵，首先要欣赏学生，这是促进师生情感的条件，使自己与学生保持平等地位，去掉师道尊严的思想，在日常生活中，通过一些小事让学生感受到关心和爱护，让学生觉得这个老师是容易亲近的，拉近了与学生的距离。对学生存在的问题多一点理解和宽容，从爱出发，了解学生真实的感情需要和丰富的内心世界，设身处地为学生着想，给学生平等对话的机会，让学生觉得老师是一个值得信赖的朋友，从而“亲其师，信其道”，自觉愉快地接受老师的教育。其次要宽容学生，宽容是增进师生情感的良药，要允许学生犯错误，要引导学生自己提高认识，而不是教师的训教；同时赞扬也是激发师生情感的灵丹，要善于发现差生的优点及时表扬，找出优生的缺点加以指出；教师的鼓励应该是寒冬里的一束阳光，给学生带来内心的温暖，使他们感觉到来自老师的信任，让他们充分发挥自己的潜能，去扫除摆在面前的一个个障碍。教师只有成为学生真正朋友，学生才会流露真实情感，教师实施的教育才会有效。教师走进学生的心灵，做到与学生情感交融，如春风化雨，必将使满树的蓓蕾迎风开放，花香四溢。
二、学会等待——让孩子慢慢来
“我在石阶上坐下来，看着这个五岁的小男孩，还在很努力地打那个蝴蝶结：绳子穿来穿去，刚好可以拉的一刻，又松了开来，于是重新再来；小小的手慎重地捏着细细的草绳。淡水的街头，阳光斜照着窄巷里这间零乱的花铺。我，坐在斜阳浅照的石阶上，愿意等上一辈子的时间，让这个孩子从从容容地把那个蝴蝶结扎好，用他五岁的手指。孩子你慢慢来，慢慢来。”我很喜欢龙应台在《孩子你慢慢来》描述的这样一个情感细腻的场景。可是在生活中面对所谓的“差生”有几个老师愿意等待。
爱好学生容易，爱差学生难。尤其是当我们在一个后进生身上费尽心思却老是出现反复或者明知故犯屡教不改的时候，我们很容易对学生丧失信心。而教师在教育教学活动中对学生有没有耐心或具有耐心的程度怎样，能如实地反映出一个教师自我修养的程度。因此，我们在面对千差万别、性格各异的学生的时候需要有足够的耐心，要学会等待。教育就是要不抛弃、不放弃。这是我们老师的一种责任，是一种胸怀，更是一种美德。教育不是万能的，但我们都该努力地使自己有所作为！
在《教育常识》中，李教授引用了美国2003年“全国年度教师”贝特西?罗杰斯的一句话“孩子就像玫瑰花蕾，有不同的花期。最后开的花和最早开的花一样美丽。”在日常教学中有一些所谓的“差生”其实也是一朵迟开的花蕾，需要我们去等待，让他慢慢来。迟开的花蕾和早开的花朵有同样的价值，拥有同样的美丽，同样值得我们去耐心的守候。
《教育常识》这本书看似被我读完了，却没有真正读完，书中的每一个案例都值得我再次去品味、学习。书中散文化的语言，使它在严肃中透着轻灵，让人读来感觉轻松愉悦。李教授或从一个日常用语的释义开始，或从一个日常故事的讲述入手，或从一个教学片断引入，娓娓道来，引领我们进入他要描绘的世界。但是在这个世界里，他似乎又是一个隐者，需要思考的依旧是我们。我想，能够带给我们思考的书，才是真正的好书。这本书的的价值就在于看似通俗的阐述，却真正触动了我们的内心。

