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————读《中国乡村班主任发展研究》有感
作者：黄金萍
二十年，弹指一挥间，对一所学校来说，正是青春年少、风华正茂的时候；对一名职场人士来说，正是经验丰富、年富力强的时候；对作为一名教育者的我来说，则才刚刚入门。
去年10月成立了“黄金萍班主任工作室”，本着对大家的负责，我自己先看起书来，今年暑假是我看理论书籍最多的一年，促动最深的要数李家成老师推荐我看的《中国乡村班主任发展研究》。
教育的秘诀就是爱自己，爱学习，爱生活，爱身边每一个人，爱自己的缺点，爱自己的身体，让自己成为孩子的榜样，让它们和我们一样，珍爱生命，珍爱自己。
人生就如同攀岩，光有努力是不够的，还需要找准支点并牢牢踩住。努力的人啊，你需要一个支点。马云在一次演讲中说，领导者要具备三个素质：眼光、胸怀、实力，对他而言，这三点就是领导者的支点。有了支点，加以努力，便可能登上新高。
每个人都有其核心竞争力，也完全可以在人生的旅途中发力，只是 ，要找准各自的支点。阿基米德曾说：假如给我一个支点，我就能撬动整个地球。创造生命的奇迹需要努力，更需要支点。
佛说：“制心一处，无事不办.”心在的地方，汇聚的是能量。就好像建一座房子，所有的资源汇集过来，房子自然就建成了。这些年我教过很多学生，见过有很多有专长的人，有军事迷、历史迷等。这些孩子在这些方面的能力并不是老师教的，而是他们自己兴趣聚焦的结果。这正是“心在哪里，结果就在哪里。”有时候我碰到一些困惑，长久不能解决，于是苦苦思索。外出学习的时候，听到相关理论，便不自觉拿来对照一下我的困惑，常常是有心栽花花不开，无心插柳柳成荫。苦苦寻觅答案未果，别人嘴里或某本书上不经意的一句话，却让我醍醐灌顶，豁然开朗。这也是心的力量。心的力量很强大，如果我们真想做一件事，这件事做不成功也很难。把心集中一处，问题就解决了。真的诚心正意，又哪里有什么障碍呢？处处都是生机。
21世纪中国社会发展的时代精神要求“人以积极主动的态度并且有能力参与周围世界的变革，为社会创造财富和为自己创造幸福、同时自觉地有意识地实现自身的发展”。可见，我们的教育需要培养的是主动、自觉、有意识地实现自身发展的人。这也就要求每天与学生接触最多、影响最大的班主任本人首先必须成为这样的人。当下，不缺乏热爱教育的“经验型”“敬业型”班主任，但缺少新世纪所要求的“主动寻求自身专业发展”的“生长型”“专业型”班主任。叶澜教授说：“具体个人的生命价值只有在各种经历中、通过主动努力、奋斗、反思、学习和不断超越自我，才能创建和实现；离开了对具体个人生命经历的关注和提升，就很难认识个人的成长和发展。”那么，班主任作为一个具体的个人，怎样寻求自身的专业发展呢？
一、要有主动开展教育实践活动的意识
李家成教授说：“要靠实践本身去改变人，有想法就要去行动，更要大胆、勇敢地尝试。”因此，我认为班主任要想实现自身的专业发展，首先要有主动开展教育实践活动的意识。
近几年来，我主动开展了很多教育实践活动。如刚刚开展的“善真少年，与祖国共成长”十岁成长系列活动。这个主题系列活动，不仅让学生得到了多元的发展，也让我获得前所未有的成长。
1、抓住契机，主动开展活动
作为班主任，我们不能等待学校安排了任务才开展活动，我们要有主动开展活动的勇气，有想法就要去行动。因为在开展活动的过程中，不仅可以促进班级与学生的发展，也促进班主任自身的发展。
2、及时整理活动材料，主动进行反思总结
开展教育实践活动，我们不能只满足于做成了事，更要关注实践活动是否真正促进了学生的发展。因此，我们还要养成及时整理活动材料的习惯，主动进行反思与总结。这既可以关注学生在生活中的细节变化，又可以为下一次系列活动开展积累经验。
二、养成主动阅读与写作的习惯
“缺乏实践根基的理论可能停留于玄想，缺乏理论根基的实践可能停留经验。”因此，班主任既需要理论知识来指导实践活动，也需要实践经验来提炼理论表达。一个把阅读和写作作为自己专业生活方式的教师，会在专业成长方面走得更远。
1、阅读是班主任专业发展的支撑点
改变，从阅读开始，没有阅读就不可能有个体心灵的成长。班主任从“经验型”“生长型”“专业型”转变的基础是主动阅读。坚持阅读班主任才能提高自身教育素养和专业知识。
2、写作是班主任专业发展的助推器，班主任专业发展的路上，必然离不开写作。朱永新教授说：“专业写作是教师站在自己的肩膀上攀升。教师要学会反思，学会思考，学会用心的记录自己的生活。教师的写作不是为了培养作家，也不是为了培养会写文章的老师，而是为了培养会思考的老师。”而班主任作为教师中一个特殊的群体，更需要通过写作来促进自身的专业发展。
3、形成主动建立专业交往的能力
“在哈贝马斯批判理论的视角下，教师专业发展不仅在时间纬度上个体知识技能不断积累增长的纵向进程，同时也是空间纬度上教师主体通过交往不断拓展合作关系并得以共同发展的横向扩展进程。”班主任的专业发展也需要主动建立专业交往的行为。“在交往的视角下，教师专业发展是不同主体在相互交往中的共同建构，而交往产生就意味着共同体的存在。问题的关键在于我们需要一个能促进交往并在交往中共同建构的共同体，我们称之为‘学习共同体’。”李家成教授引领下的“乡村班主任工作与发展研究”团队，就是这样一个能促进乡村班主任交往的学习共同体。这是个相互支持，互相理解，互相学习的团队。
因此，主动建立专业交往的行为是促进班主任专业发展的重要途径，对于缺少专业学习机会的老师，唯有主动建立专业交往的行为，才能快速得到专业指导，专业引领，从而促进自身发展。
通过项目研究与实施，让班主任得到专业发展型的，让班主任实现自我完善，自我超越，从而做好学生的引路人，让班主任的成长与发展迈向专业的新境界
同伴互助是指两个或两个以上的班主任，针对班级管理活动设计与实施问题与思考等，通过同伴间的学习合作、帮助，合力解决实践问题。同伴互助，可以提升班主任的活动组织策划能力、协调沟通能力、班主任工作的综合能力。如今年暑假徐娟萍、郭桃琴两位年级组长和我一起和邮局合作了一期活动，我们分工明确，合作互补，赢得了家长、学生的好评。在互联网+的e时代，同伴互助，更可以通过微信、qq、公众号、美篇等打破时空和空间的限制，提供更为广阔的交流平台，促进班主任的发展。
在教育这条道路上，我会继续的看喜欢的书，交喜欢的人行喜欢的事，走喜欢的路，做喜欢的教育，过喜欢的生活，砥砺前行。也希望学校能为班主任争取更多学习培训的机会，挖掘与培养更多的优秀班主任，引领他们成为“事业型”“研究型”的班主任。让每一位班主任都明确方向，目标坚定，实现“独行快，众行远”的德育理念！

