研读教学关键问题 提升语文专业素养

——《小学语文教学关键问题指导》读书心得

曹俊
本人从教6年，平时的教学中深感自己教学方式单一，教学艺术能力有待加强。特别是由于自己的惰性作祟，在理论学习这一块显得尤为薄弱。暑假里抽空读一点书籍，加深教学理论，给自己充充电，以提升语文专业素养，提高教学水平。此次我选择的是《小学语文教学关键问题指导》一书，此书是教育部基础教育课程教材发展中心启动 “中小学学科教学关键问题实践研究”项目的研究成果。本书基于课程标准，从教学实践层面进行筛选、整合，提炼了21个教学关键问题，60个教学案例，213段微视频，着力帮助中小学教师在教学实践中准确把握并贯彻落实课程标准的思想精髓和根本要求，旨在显著提升中小学教师的教学研究水平和教学水平，整体提升国家课程校本化实施水平。

本书首先阐述了“教学关键问题”指的是对培养学生核心素养有着重要影响的教学问题，与一般意义上所指的关于具体知识点的、琐碎的、零散的教学问题有着本质的区别。接着又厘清了“小学语文教学关键问题”的四个指向：1、对学生发展最有价值的核心教学内容。就语文学科而言，核心教学内容就是能够体现“语言文字运用”这根主线的教学内容；2、引导学生形成学科的关键能力，培养人文精神。落实在语文学科中，主要表现为具有民族特点的语言运用能力和文化心理，这是母语教育区别于工具性语言学可（英语）的独特价值所在；3、指向有效的教与学的活动设计。语文学科的关键问题指向学生语文素养的形成，教学活动的实际更强调整体性、情境性和实践性；4、指向教学过程本身的价值。在对学习结果的评定中，不应对照一个预定目标打分，而是对活动加以评判，以促进学生的发展。然后用60个教学实践案例从“教学关键问题分析”“教学关键问题解决”“评述与建议”三方面对小学语文教学中的21个教学问题进行了解读与指导，并配有说课、上课、教学反思和案例点评等微视频，希望能够在教师的日常教学研究中充当脚手架的角色，可以作为教师日常教学研讨的资源加以利用。

作为一名一线小学语文教师，深深明白小学语文课堂教学中的这21个关键问题，是我们每个老师都遇到的，并且都在尝试着做好的，但由于理论基础的薄弱，再加上对课程标准的学习不够，所以导致这些问题一直困扰着一线教师，大多数问题都处理得不够理想。鉴于我对中低段语文教学不够熟悉，所以我精读了“如何落实让每一个学生写好汉字目标”“如何指导学生预习”“如何开展口语教学”这三个教学关键问题。

首先是“如何落实让每一个学生写好汉字目标”这一关键问题。在小学阶段，我们经常看到一二年级的学生写字非常认真，每一笔每一画从哪写到哪，都来不得丝毫马虎，只要是不满意的字他们是写了擦、擦了写，故常听家长感叹：我家XX写字顶真得要死，写的字比我小时不知好多少倍了！言时一副自豪之状。也常见老师们在传阅低年级孩子的作业本，“刚学字，就写这么美，真不错了。”之类的夸赞更是不绝于耳。然而到了五六年级呢，翻开作业本“树棒体”、“扁圆体”比比皆是，一些所谓规范的字也与我们先辈那灵动、精美、神韵的书法相去甚远，这种现象真让我们汗颜，语文老师究竟该如何进行有效教学，让学生书写快捷又美观呢？书中给了我们明确的指导和解决策略。首先是写字习惯的培养，是写好汉字的重要前提，教师需做到习惯内容的具体化、方式的趣味化、过程的常态化。其次是坚持每天十分钟随堂写字指导，聚零为整，这是写字训练的关键，教师要做到随文识字，分类指导；趣味析字，精讲多练；自主观察，及时纠正。我觉得最需要老师费心思的就是第三步“微主题写字课”，我觉得这个可以作为一个小课题，在教研组的共同努力下，形成一套系统的方案，从而成为提升孩子书写水平的“练兵场”、“写字场”。

其次是“如何指导学生预习”这一教学关键问题。“预习”这个问题一直都是平时教学中我最困扰的问题之一。对于像我们这样的农村小学，学生自身的素养和家长的素质决定了我们布置的作业都比较浅显。所以一直以来一二年级的教学，预习主要是圈出生字，读准字音，找出偏旁、音序，标出段落，读通课文这样一些便于操作与检查的预习作业，即使这样，还是有部分同学无法完成。但这些预习要求显然达不到三年级学生的要求，于是又要求他们把重点的字词联系上下文或者查词典等方式理解意思，无法完成的人更多了，这就导致在正式课堂教学过程中就出现了问题。我现在明白这个问题不光光出在孩子身上，更重要的是我本身还不得其法。本书中我清楚地明确了各年段的预习要求、步骤，如六部预习法、预习三字经、新课预习单及单元整体预习计划。这些方法我可能一时还无法消化，但在后期的教学中，我将会去尝试，找到适合自己及孩子们实际情况的预习方法，为实现课堂教学的高效性做出努力。

最后是“如何开展口语教学” 这一教学关键问题。口语交际活动在生活中随处可见，我们通常所说的“口语”，即日常口头交读时使用的语言。“ 交际” 则是指人与人之间的往来与接触。广义上的口语交际是指以口语为载体，实现人与人之间交往的活动。狭义的口语交际是指交际双方在特定的环境中，为达到定的目的，采用合适的方式，运用口头语言传递信息、表达情感、交流思想的一种双向互动的言语活动。当下的小学语文教学中，口语交际教学一直处在一个很尴尬的位置。由于我们学校大部分学生的生活面较窄，生活经验积累不足，再加上有些一直不够重视，所以我们平时的语文口语交际教学仍然重读写轻听说、重课堂轻生活、重独白轻交流等问题。有时都是一带而过，甚至直接忽略不计。这些对于提升学生的口语交际能力有着很大的制约，因而很值得我们在日常教学中加以关注。修订过的语文教学大纲明确指出：“口语交际能力的培养，要在双向互动的语言实践中进行。”这里强调了口语交际训练的互动性，学生只有在双向互动的语言实践中，才能不断提高口语交际的能力。因此，我觉得在语文教学中，想方设法加强“互动”训练，让学生快快乐乐学习口语交际。

一、创设“互动”情境，激发训练欲望。

创设情境，可极大地激发学生参与口语训练的欲望，使学生自觉地、全身心地投入。创设情境的方法有多种多样，如以图设境、以音设境、以物设境、以演设境、以事设境、以文设境等等。

二、拓展“互动”渠道，提供训练空间。

课堂是口语交际的重要场所之一，课堂上教师不仅要加强老师与学生之间的“互动”，更要加强学生与学生之间的“互动”。可以以不同方式的“互动”为渠道，让学生进行有效的口语交际训练。如讨论式的“互动”、 比赛式的“互动”、 辩论式的“互动”、 接力式的“互动”。除了课堂还有课外。教师要努力为学生提供课外口语交际的机会，加强学生与他人之间的“互动”。比如：布置学生向家长转告老师的要求、学校的通知或规定；打电话告诉亲友自己学校的情况；到街道下农村进行社会调查；采访自己最敬佩的人等等。

三、强化“互动”评价，提高训练效率。

口语交际训练除了想方设法让学生进行口语交际外，还应注意及时对口语交际训练情况进行讲评。这种讲评师生应该共同参与，才能加强“互动”，提高口语交际训练的效率。正如杜威所说：“要使教育过程成为真正的师生共同参与的过程，成为真正合作的相互作用的过程。”强化“互动”评价应做到下面三点：

1、及时评价“互动”表现。在进行口语交际训练时，师生都要注意观察，了解全体学生的表现，对于积极参与口语交际训练的学生，应及时表扬；对于较少说话、怕说话的学生，则应指出不足之处，并鼓励他们大胆说话以期达到全体学生积极参与的目的。

2、及时评价“互动”语言。对于说话较流利、语言较生动的应给予肯定；对学生说话中出现的错误，应及时发现，要求纠正。师生评价的目的要很明确；话宁可说得短些，也要说得好些，做到省时高效，不断提高口语交际的质量。

3、及时评价“互动”态势。学生刚开始进行口语交际训练时，容易形成人云亦云的态势，尤其在课堂上表现得更明显，比如某个学生说了后，其他学生会照着他的说话模式说。对于这种态势，教师应及时指出，加以评价，对于说话有创造性的学生，应给予表扬，并引导这种态势继续发展。教师应通过评价，鼓励学生从正反两个方面，从不同角度，用不同方法说，让学生的说话丰富多彩，突出个人特点。

以上就是我对这三个关键问题的一些思考和看法。《小学语文教学关键问题指导》内容丰富，精辟指出教学中的问题，为我在以后的教学中指出了方向，也解答了平时教学中的困惑。我将继续学习、消化、吸收，不断提升语文专业素养，提高教学水平。

