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摘要  为加强理解耳的形态结构与生理功能的关系，本人将自制鼓膜模型与模拟实验有机融合，充分利用模型的辅助功能，建立相关知识点间的链接，旨在提高学生的动手实践能力及运用所学知识解释实际问题的能力。
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1  教材分析
鼓膜是耳的结构之一，《耳和听觉》是苏教版七年级生物下册第4单元《生物圈中的人》第十二章《人体生命活动的调节》第三节《人体感知信息》的第二课时的内容。耳和听觉是人体感知信息的重要器官和感觉功能，也是对神经系统知识完整性的充实，还是人体结构与生理知识的延续。
2  学情分析
七年级学生已经对耳的结构有了一定的知识储备，而且生活中某些下意识的行为也恰好正体现了部分结构的功能。例如，当听不清别人说话时，如果把手作杯状放在耳后，相当于将耳廓扩大了，这样就会感觉听到的声音变大了，说明耳廓这种前凹后凸的结构有利于收集声音；再如，不想听别人说话时，如果用手指把两侧外耳道口堵上，会感觉外界的声音变小了，说明外耳道可以把声波信息传导到中耳。然而，学生对耳的结构和功能的直观认识也仅限于外耳，对耳的内部结构和作用原理并不十分明白。另外，七年级学生还没有学习物理知识，对声波转为振动以及空气压力变化引起耳部不适等问题也缺乏直观的认识。本文通过自制鼓膜模型，帮助学生进一步认识鼓膜、鼓室和咽鼓管的结构及位置关系，理解它们在听觉形成过程中的作用与联系；通过模拟实验帮助学生体验鼓膜的作用，进而理解鼓膜传递声波的原理。并在此基础上，帮助学生运用耳的形态结构和生理功能知识解释生活现象，认同耳的卫生保健，养成良好的用耳习惯。
2  简易鼓膜模型的制作
[器材]   
矿泉水瓶、气球、剪刀、透明胶布等。
[步骤]
（1）剪掉矿泉水瓶的底部；
（2）剪掉气球有口的一端；
（3）把另一端套在去底的瓶身上，用透明胶布固定。
[介绍]
瓶身代表“鼓室”，气球代表“鼓膜”，瓶口代表“咽鼓管”。
3 实验设计
3.1模拟实验－－感知鼓膜的作用
[实验方法]   
将食指按在鼓膜上，对着鼓膜说话。
[实验现象] 
食指会感受到鼓膜随声波振动。
[设计理念] 
因为鼓膜藏在耳内，看不见也摸不着，通过模拟实验，使其功能显而易见，增加了学习的趣味性。
3.2探究实验－－观察鼓膜的变形
[背景知识]
飞机起降过程中，周围空气压力会发生急剧变化，导致鼓膜内外空气压力不平衡，使鼓膜变形，此时人就会产生耳鸣、耳痛等不适感。
[提出问题]
（1）尝试用所给器材（鼓膜模型、瓶盖、注射器等），设计实验并观察鼓膜变形的现象。
（2）空乘人员会请乘客嚼口香糖以消除耳的不适感，原理是什么？你还有哪些办法？ 
[实验方法]
（1）盖上瓶盖，用注射器向瓶内打气或抽气，观察实验现象。
（2）拿掉瓶盖，直接向瓶内吹气或吸气，观察实验现象。
[实验现象]
（1） 向瓶内打气或吹气时，空气进入鼓室，使鼓室内气压增大，鼓膜朝外耳道方向凸出；向瓶内抽气或吸气时，鼓室内空气减少，鼓室内气压减小，鼓膜朝鼓室方向内陷。
（2）吹气或打起若用力过猛，鼓膜破裂。
[得出结论]
（1）鼓膜内外空气压力不平衡导致鼓膜外凸或内陷，引起耳朵不适感。
（2）鼓膜内外压力差过大导致鼓膜破裂，引起听力严重下降甚至失聪。
[设计理念]
多数学生都有过“乘坐飞机耳感不适”的体验，对此充满了浓厚的探究欲望。对于鼓膜变形的问题，其过程不易通过实验直接观察，借助模型模拟动态过程，就可引导学生思考。那么如何造成鼓膜内外空气压力不平衡？绝大多数学生会想到用注射器向瓶内打气或抽气，也有学生直接向瓶内吸气或吹气，不管哪种方法，都可以明显地看到实验现象。有的学生用力过猛把气球吹爆，可引导学生分析这种现象相当于鼓膜内外压力差过大（如打耳光、遇到巨大声响等情况）导致鼓膜破裂，顺势引导学生注意用耳习惯，关注耳的卫生保健。对于消除耳部不适感的问题，教师可做如下演示实验。
3.3  演示实验－－鼓膜的复原	
[实验方法]
在鼓膜外凸或内陷的情况下旋开瓶盖或拔下针筒。
[实验现象]
旋开瓶盖或拔下针筒时，鼓膜不再外凸或内陷，恢复原有的状态。
[设计原理]
在鼓膜外凸或内陷的情况下旋开瓶盖或拔下针筒，相当于打开咽鼓管，可以看到鼓膜恢复到原有状态，说明嚼口香糖可以使咽鼓管开放，口咽是相连的，这样外界空气就可由咽部进入鼓室，保证了鼓膜内外气压的平衡，使鼓膜能正常振动，进而消除耳的不适感。于此原理相似的做法还有咀嚼、吞咽口水、张大嘴巴等。这两个实验设计，一可帮助学生进一步明确了鼓膜、鼓室、咽鼓管和咽部的结构关联，并认同耳的卫生保健的重要性。比如，感冒或咽喉炎会引起中耳炎；中耳炎不及时治疗会导致鼓膜穿孔等。二是让学生尝试通过模拟实验分析实际问题，学会运用所学知识解释问题。在降低了学习难度的同时，通过体验和感悟认同生物学事实，唤起学生的生命观念，增强学生解决生产生活中生物学问题的担当和能力。
4 教学反思
《生物学课程标准》倡导教师为探究性学习创设情境，通过呈现生物的标本、模型，或从学生的生活经验、经历中提出问题，培养学生的创新精神和实践能力。同时也鼓励学生和教师充分利用身边费用低廉的器具和材料，设计富有创造性的实验和实践活动。鼓膜模型的制作及模拟实验的开发，取得了一定的教学效果，同时也培养了师生的动手能力和创新精神。有学生将鼓膜模型做了进一步改进，将气球有口的一端，套在瓶口，另一端套在去底的瓶身上，分别用丝线和透明胶布固定。改进后的模型使咽鼓管的结构更直观和形象，模拟实验时也省去了注射器等器材的辅助，操作也更简单和方便。
