立足教室，关注窗外世界
               ——读《致教师》有感
礼河实验学校 袁亚丰
这学期我们阅读的《致教师》这一本书是新教育实验发起人朱永新教授的全新力作。新教育这一教育理念，近几年如火如荼，但是直到我读完这本书才对新教育有了更加全面和深刻的理解，对于新教育所倡导的理念，对于教师这份工作有了更深层次的理解，收益良多。
朱永新教授在《致教师》一书中用了共四辑的书信方式解答一线教师工作、生活中的困惑，引出的问题与话题，每一个都紧贴教育教学的实际，再通过一个个生动的案例针对性地加以剖析、深究。 在这一本书中，前言就颠覆了以前对教师的形象比喻，更具人性。在他眼里，教师不是春蚕，不是蜡烛；不是一个隐喻与一个标本，更不是灵魂工程师，教师就是教师，每天都在平凡与神圣中穿行，他生命的价值在于“以现在求证未来，让生命幸福完整”。
当我翻看这本书的目录时，《你的胸怀决定着教室的大小——教师如何关注窗外世界？》这一标题一下子吸引了我。作为地理老师的我对这一话题似乎特别敏感，平时也一直跟学生说我们要养成用地理眼看世界的习惯。
苏霍姆林斯基说过，要让孩子在离开学校的时候，带走的不仅仅是分数，更重要的是带着他对未来社会的理想的追求。这就要求我们教师有广阔的胸怀和博学的知识，及时的了解当下的一些时政信息，了解一些先进的社会观念，还要有积极向上的世界观，在教学中能够潜移默化的教授给同学们。
三尺讲台连着世界，小小教室关乎天下。对于地理这门来源于生活又服务于生活的特殊学科，在它的课程标准中就提出“学习对生活有用的地理，学习对终身发展有用的地理”这样的基本理念。所以我在教学中也一直主张从学生身边的环境出发，考虑学生的生活体验，不断选择适合学生终身发展需要的地理素材，使地理教学变的贴近生活，引导学生关注生活中的地理，形成较强的地理素养，增强学生的生存能力。
在中学地理教学中，我们注意到这样一些现象：学生很少能自觉地利用地理课堂上所学，把自己所看到的不同地理事物或现象，有目的、有计划地进行对比、联想、分析综合，也很少能自觉地利用地图等地理语言表述这些地理知识。所以我在平时的课堂中注意从培养学生具有一双“地理眼”，树立一种“人地观”，描绘一幅“脑中图”，以及勤于实践“走四方”等四个方面来培养中学生地理学习的习惯。
兴趣是最好的老师，而地理这门学科又比较特殊，属于非中考科目，很多学生都不重视，所以老师的第一任务就要激发学生的兴趣，让学生能够积极主动的去学习地理。在上课时我会结合具体发生的及时事件设置课堂情境，为每一节课的教学打下良好的基础。在讲课过程中注意理论联系实际，联系乡土，多举实例。当讲到天气及气候时，让学生每天坚持注意收听、收看和记录常州的天气预报，比较同一季节不同年份的资料特点，引导学生归纳得出天气与气候的异同。给学生构建“地理知识树”，让学生知道地理知识所涉及的领域或方面，指导学生归纳出较为广泛阅读的地理书籍、报纸或杂志与地理知识相关的栏目，推荐电视节目中地理性较强的一些专题，如“航拍中国”、“人与自然”、“美丽中国”、“我们的地球”、等。
书中讲到一个好教师，应该是一个关注人类命运，具有社会责任感的教师，应该非常关注社会，非常关注民生，非常注重培养学生的社会责任感。在课上我会结合地理课堂教学要求的同时， 培养学生树立一种“人地观”，要求学生掌握有关环境中的地理知识，建立关于人口、资源与环境等方面的正确观念，进而树立环境保护的责任感和危机感，自觉约束自己的行为等。
朱永新教授说过，教育从来都是社会的重要组成部分。在教学中，我会引导学生关注一些除了教科书以外的东西，比如当前的一些先进科技，社会热点问题，以及国家民族的一些大事情。通过对这些内容的了解来深化地理知识，激起学生们的社会责任感，为他们成为合格的公民打下基础。
[bookmark: _GoBack]我们的教育是为了未来的教育，是着眼于孩子一辈子的教育。作为教师，只有关注窗外的世界，学生才会把自己的眼睛投向窗外。通过师生共同的关注窗外世界，让学生们详细地了解当下，这能帮助他们更好地完成自己的梦想。
总之，朱永新老师的《致教师》一书中还有许多值得我们去追求的理想，它也将时刻提醒着我们去做一个新时代的“理想教师”，只有教师学会了关注窗外的世界，学生才会把自己的眼睛投向窗外。
