阅读，永远在路上

                               ——读《致教师》有感

礼河实验学校  王晶
“世事洞明皆学问，人情练达即文章”。阅读是人一生的修行，对于教师而言，更是如此。《致教师》一书，集结了多位教师提出的疑问，汇聚了朱永新老师的耐心解答，给予我在职业道路上许多新的思考与收获。

文中提到：“人类有两种风景，自然的风景和精神的风景。行万里路，是为了看自然的风景；读万卷书，是为了看精神的风景”。人活在世，精神世界必不能空洞贫瘠，它需由书籍来不断滋养，衍生出绚丽的花朵。作为教师，我们通常于“三点一线”奔波，活动范围狭小，接受知识信息的渠道也受到局限。为了开拓眼界，我们通常就要借助阅读来了解天下事，吸取不同的观念，不断更新自己的知识宝库。“教师应该有三历：学历、经历和阅历。”阅历便是阅读量。我们要成为一个不断探索、追求真知的人，这样才能教育好学生。

读书不仅是教师自身进步的内在需要，更是个人气质的外在延伸。俗话说：“腹有诗书气自华。”良好的阅读习惯，丰富的知识储备可以改变教师的精神气质和品性，只有不断地读书、学习、进步，才能够不断地增长教师的职业智慧，从而把教学变成一种过程、一种动态、一种求索，从根本上提升教师的个人内在素养和外在气质，使之更加符合教师职业的规范和要求。

有人把读书比做精神的呼吸，此话的确有道理。工作累了，读上一段，在浮躁的现实中寻得一份宁静平淡，这种感觉是做其它任何事情都难比拟的。当你对一本书、一篇文章，甚至一句话产生深深共鸣的时候，你会觉得读书竟有如此的魅力，竟是如此地陶冶人的性情，净化人的心灵。心浮气躁、鸡肠狗肚、名利熏心的人是干不好教育工作的，但是，如果读书不断，不良的思想气质是可以改变的。

苏霍姆林斯基的教育专著《给教师的一百条建议》，里面的许多名言让刚步入讲坛的我受益匪浅：“没有教不好的学生，只有不会教的教师。”“有经验的教师在备课的时候，总是要周密的考虑他所讲授的知识将在学生头脑里得到怎样的理解，并根据这一点来选择教学方法。”“善于鼓舞学生，是教育中最宝贵的经验。”还有关于读书的，如“一些优秀教师的教育技巧的提高，正是由于他们持之以恒地读书，不断的补充他们知识的大海”。这些都告诫我们读书的重要性。书读得多了，见识就多了，那些知识也成为我们人生中的宝贵财富，指引我们在教学之路上前进的方向。
有人说：读书就是在和大师们对话。确实是这样的，多读书，特别是读一些教学方面的书，就常常会惊叹“原来还可以这样上”“我怎么没想到呢”。所以经常去读些书，你在教学实践中思路会更宽，更具有创新性，这也是新课程理念所提倡的。多读教育书籍，有了更深厚的教育理论作支撑，对我们教学实践中分析教材是很有帮助的，能让我们在教学过程中更加的应用自如。

读书，能够使教师不断增长职业智慧，一个精神富裕、专业化程度高的老师，能以自己特殊的职业眼光，把握课程的引人入胜之处，以最简洁的线条，拉动最丰富的信息，以最轻松的方式，让学生得到最有分量的收获；能从最接近学生现在的起点，带领他们走到离自己最远的终点。  

读书，还能消除职业倦怠。我们时常觉得教师这份职业有时太过枯燥，似乎每天都在重复一样的工作。但书籍不一样。书籍中充满生命和智慧的言语，会使教师的生命变得特别开阔、灵动、开放、乐观、旷达、鲜亮。从书中，我们品味人间百态；从书中，我们收获不一样的观念；从书中，我们得到更深层次的精神滋养。读书不仅能改变教师的人生，而且能促使教师历史性地思考人生，从而实现自我人生层次的提升和生命的升华。

既然新课程理念是培养有个性的学生，那么首先我们教师不能没有独特的风格，不能没有鲜明的个性。我们每个人也应具有自己的风格，但是前提是要多读书，从书中慢慢积累，慢慢摸索出自己的独特之处。

在书中，朱永新老师向我们推荐了好几类有益的书籍：学科专业书、教育心理学、经典书籍、传记类书籍和管理类书籍。这些都在不同程度上提高我们的专业素养和情操，使我们的身心得到升华。那些主人公具有美好品格的书籍，那些富有人文精神的书籍，很容易在阅读者的内心引起震荡。比如读鲁迅的书，会被鲁迅“我以我血荐轩辕”的赤子之心打动；读李白的诗，会被李白“安能摧眉折腰事权贵”的傲骨打动；读《钢铁是怎样炼成的》，会被主人公保尔不向命运屈服的钢铁般的意志所折服„„这些向上的精神会对人格起到升华的作用，并可以促使一个人形成良好的道德品格和健全的人格。我们从书籍中汲取养分，提高自身修养，学生也能以我们为榜样，从我们的一言一行中受到感染，树立正确的人生观、价值观和世界观。这样，我们就在潜移默化中培养了品学优良、热爱阅读的学生。
生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧中没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。知识是人类进步的阶梯，阅读则是了解人生和获取知识的重要手段和最好途径。只有把读书作为自己的一种生活方式，影响学生，熏陶学生，促使学生形成终生学习的良好习惯，才能更好地胜任教师这个平凡而又伟大的工作。
