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语言是具有一定的形、音、义的符号系统，数学语言就是表达数学关系和形式的符号系统。它是学生进行数学思维的物质载体和工具。

一．培养学生数学语言表达能力的必要性 

21世纪已向我们走来，面对新科技的挑战，培养学生的数学语言表达能力已越来越被数学界广泛关注。在小学数学教学中，忽略语言表达能力培养的现象普遍存在，一些教师认为，数学教学的目的，地要便学生会计算，会解答数学问题，至于语言表达能力的培养，“那是语文老师的事”。语言表达能力真的与数学无关吗？答案当然是否定的。小学语文，数学都是基础学科，它们有各自的教学任务，但又有着共同的教学目的——思想教育与能力的培养。认为语言表达能力的培养是“语文教师的事”，其实质便是轻视能力的培养，还有悖于“变应试教育为素质教育”的改革方向。

    小学数学教学大纲指出：“小学数学教学要使学生既长知识又长智慧。因此，在加强基础知识教学的同时，要把发展智力和培养能力贯穿于教学的始终。”小学数学能力主要包括计算能力、初步的逻辑思维能力和窨观念、运用知识解决实际问题的能力这几方面的内容，这些能力的形成都离不开语言表达能力的培养。语言是思维的表达方式，无论是人类思维的产生，还是人们思维活动的实现以及思维成果的表达，都有离不开语言。因此，要提高学生各种数学能力，必须重视数学语言表达能力的培养。

    二．如何培养学生的数学语言表达能力

    这是我近来探索的课题。在探索中我发现关键是：针对小学生的生理、心理特点，加强动手操作与口述相结合，促进思维活动，培养语言表达能力。

    小学生年龄小，活泼好动，抽象逻辑思维能力较差。做完题目时，往往说不出是怎么想的或不能完整地把思维过程表达出来。据此，教师在教学各部分内容时，都应要求摆一摆，想一想，说一说，其目的是使学生通过操作增强感性认识，逐步达到抽象化，使学生离开实物后脑子里对淙操作过程依然历历在目。例如：小学数学第七册（沿海版）在教学数位顺序表的认识时，应要求学生拿出数学用具：小算盘，跟着老师边拨珠子边算，一万，二万，三万．．．．，八万，九万，十万，向前进一，得１０个一万是十万等．这种手到、脑到、口到的方法，有助于学生理解知识、掌握知识，达到提高学习效果，培养学生的思维能力的目的。又如，在教学角的概念时，要求学生按角的形成过程操作一遍，即：固定其中一条棍子和一个点，另一条棍子绕着这点旋转就成角，此时问，同学们能不看书用自己的话来给角下个定义吗？这样，我们防止了死记硬背，通过实物操作加深了对所学概念的理解，并为下面“角的大小与两边张开的大小有关，与边的长短无关”的教学末下铺垫，更重要的培养了学生数学语言表达能力。

    培养学生的数学语言表达能力，在教学中，我对学生进行了下面几种形式的练习，取得较好的效果：

    1．说话练习。

    （1）说完整话。小学生语言表达还不完整，在教学中，要留意学生说的每一句话严格要求用完整话回答老师提出的问题。例如，有这样一题：“7比5多几？5比7少几？”多数学生会回答：“多2，少2”。针对这一回答，我们应当及时反问：“谁比谁多几？谁比谁少几？”这就是对学生说完整话的一次极好的练习机会，同时也有利于学生建立清晰的数的概念。

（2）。复述计算过程。在计算教学中，应重视计算过程的复述，这样不但巩固了算法，更重要的是提高学生语言表达能力。例如，小学数学第八册练习：口述计算过程 45+173+55+327 ，要求学生能说出因为45、55、173、327 能凑成整百数，所以用简便运算把它们放在一起加，即 =（45+55）+（173+327）。

（3）。口述解题思路。口述解题思路，是发展数学语言重要手段。学生在口述解题思路时，一方面要根据题意确定解题策略，另一方面要组织好语言，并有条理的表达出来，例如：四年级一道应用题：“张庄要修7000米长的水渠，已经修5天，每天修600米，还差多少米没有修完”。让学生口述：要修的米数减去已修的米数，就是没有修的米数。用每天修的600米乘以已经修了的5天，就可以求出已经修了600  5 =3000米，用要修的7000米减去已修的3000米，就求出了还差7000 – 3000 = 4000 米没修完。

2．把算式表述成文字题练习。

每一个算式都有不同的表述方式。在表述中，培养学生数学语言的表达能力和想象力，充分利用算式进行口述，发挥学生的思维能力，让学生在口述算式的含义中训练数学语言。例如，算式“76 – 43 =？”就有如下的口述形式：（1）、“被减数是76，减数是43，差是多少？” （2）、“76减去43得多少？”（3）、“43比76少多少？”（4）、“76比43多多少？”（5）、“比76少43的数是多少”（6）、“一个数比76少43，求这个数。”（7）、“一个数与43的和是76，求这个数。”等等，通过这样的口述，既培养了学生的口头表达能力，以培养了数学语言的表达能力，还使学生的思维得到了发展。

3．把应用题表述为文字题。

简单的应用题，是由文字题扩充而来的。反之，将应用题抽象后便成了文字题。例如：“同学们去菜园劳动。除草的32人，浇水的15人，除草的比浇水的多多少人？”用数学语言将它缩句后便为：“求32比15多多少？”这种练习必须持之以恒，教师应多加指导、点拨才能较好地训练数学语言。

4.更换应用题中问题的表述形式。

这种练习必须使条件和所列的算式不变，用不同的表达形式表述同一个问题。如前面那道应用题的问题还有如下的问法：（1）、“浇水的比除草的少多少人？”（2）、“浇水的人数添上几和除草的一样多？”（3）、“除草的人数去掉几和浇水的一样多？”等。表达的形式虽然变了，但其本质没变。小学生的思维能力和应变能力都比较差，有相当一部分学生，由于问题的形式改变了，就束手无策。为了克服这种情况，应从数学语言上多下功夫。

三、培养学生的数学语言表达能力应注意的方面。

1．数学语言表达能力培养要注意“三个结合”：要同培养学生智能相结合；要发学生年龄特点和认识水平结合起来；要同数学学科的特点结合起来。“一个要求”：要求在教学中从大纲出发，从教材出发，从学生实际出发，有目的、有计划、有步骤地进行语言表达能力的培养训练。

2．数学语言表达能力培养要注意循序，渐进，讲究科学程序。在教学中，我觉得以下步骤较行之有效。

（1）、让学生敢用数学语言表达到喜欢用数学语言表达。小学生好胜心强，喜欢得到老师的表扬。据此，我们教师应该始终面带微笑，耐心倾听，适时予以表扬肯定。如：“说得好！继续说下去”；“不要急，慢慢说”等语言进行鼓励。

（2）、通过具体引导，让学生知道怎样用数学语言表达，既然，学生有了“表达”的愿望，教学中我们注意引导学生由浅入深由表及里，逐步学会用较准确的语言进行表达。

（3）、逐步提高，指导学生合乎逻辑地表达，逐步严格要求，有一定基础后必须做到：用词准确，句子完整，表达连贯，思路灵活的要求。

数学语言的培养是一项长期、艰巨的任务。它要求教师平时应加强自身的语言修养，斟酌教学过程中说的每一句话，用的每一个词，力求生动形象，通俗易懂，以规范化的语言进行教学。

总之，教师在数学教学中要把握时机，适时为学生提供语言表达的机会，循循善诱，加强口述与操作相结合训练，使学生养成科学使用数学语言的良好习惯，长期训练，不公学生的语言表达能力得到增强，而且思维之树出能“四季常青”。

