                  静等花开芳自来
——读《致教师》有感
              武进区礼河实验学校   张丽慧
我认真拜读了朱永新先生的《致教师》，颠覆了以前对教师的形象比喻。在他眼里，教师不是春蚕，不是蜡烛，更不是灵魂工程师，教师就是教师，每天都在平凡与神圣中穿行，他生命的价值在于“以现在求证未来，让生命幸福完整。” “幸福”在哪里? 朱先生说，它在创造中，在服务中，在研究中，在分享中。每一个普通的时刻，都会焕发不一样的光彩，每一个平凡的日子，我们都能与幸福相伴。
迄今为止，我在教师这个岗位上奋斗了24年了，如今的我仍然保持着对教学的热情，我的幸福感大多是来自教育，来源于学生。每个孩子都是独一无二的天使，作为教师，要给他们自由，时间和空间。同时要善于发现学生的特别之处。
关心、关注、关怀每一个学生，是每位教师应该保持的工作作风。只有公正平等地看待每一个学生，我们才会赢得学生的心，我们的教育才会有说服力，有感染力! 以前我班有个叫马某某的学生，父亲在老家打工，母亲在家带五岁的女儿，所以他基本没人管，喜欢玩手机，对学习毫无积极性，抱着无所谓的态度。一天中午，我突然收到他母亲的一条信息，这样写到：老师你好！我首先真的要感谢你，对我儿子的尽职尽责，我现在真不知道该怎么办，好话都给他说尽了，他还是有点坚持不想上学的念头，我真的很苦恼，我小学未毕业，我不想让他和我一样没文化，所以我多么希望他好好学习，我也不知道有什么好办法让他再回到学习当中去，老师帮帮他吧！”看到这条信息，我心里真不是滋味，决定好好找他谈谈。我把他叫到办公室，给他讲了他母亲的心声，可以看的出，他对那条信息是有感触的，他一直以为母亲生了妹妹后，忽略了自己，对自己不够关心，而父亲常年在外，得不到父爱。我和他讲述了母亲抚养他和妹妹的不容易，使他感受到了母亲一直在关心他，担心他。我又对他的学习提了一些最基本的要求：书写要工整，晚上要背诵，默写要有进步。最关键的一条是从周一到周五，手机必须由我保管，周五放学后来拿走，这样至少可以保证平时晚上不玩手机。我们达成协议后，他说到做到，第二天把手机交到了我这儿，我发现他的家作写的很工整，特别清楚，于是在课堂上向全班同学展示了他的作业本，其他学生对他现在的字感到很惊讶，我告诉所有的学生：只要你努力去做，用心去学，一切皆有可能。在以后的默写中，他的默写也有了很大的进步，我趁热打铁，进行了口头表扬和物质奖励。对于他的一系列进步，我是看在眼里，喜在心里。不过，过了两周，他的懒惰的老毛病又犯了，书写不如以前了，有时作业也会丢三落四，我及时找他谈话，和他母亲电话联系，家校共同教育。教育是个长期不懈的过程，学生的进步不是一天两天就能反映出来的，我们必须要有耐心，静等花开！

这学期我们班有位苏同学，学习成绩中等，但是他没自信很自卑，一碰到挫折就会焦虑抱怨，甚至有自残倾向。他对自己要求很高，学习压力特别大。有次，他英语单元测试考了八十多分，拿到试卷后坐在那里开始哭了。（那次考试比较难，九十几分只有几个同学，他考八十几分在老师眼里完全发挥正常，根本用不着哭啊。）有时默写他因为粗心没有一百分，他会拿着锋利的尺子割自己的手腕，一些偏激的行为让父母和老师都很担忧。他父母多次在QQ上和我聊天，希望老师能更多地关注他。工作这么多年，这样的学生我还是第一次碰到，突然感到肩上的担子有点重。于是我经常利用课后的时间找他聊天，让他淡化分数的重要性，给他讲身边的一些事例，增强他的自信，希望他能做个乐观开朗阳光的学生。在课上我特别关注他，有成绩及时表扬奖励。每次单元测试完，他都会非常焦虑，担心考不好，我每次都会先批他的试卷，及时把成绩告诉他，让他放宽心，不懂的题目及时为他讲解，平时我一有空也会经常和他父母联系，了解孩子在家的表现情况。针对他的心理问题，我还建议父母带他去看心理医生，进行心理疏导。孩子的成长过程除了身体健康，更重要的就是心理健康。所以，作为教师的我们，要牢记成长比成绩更重要。我们要让学生积极参与各项活动，放松身心，培养与学生的感情，积极和家长沟通，及时汇报学生在校的学习生活情况。我们相信，家校携手，学生一定会更健康快乐地成长！ 

教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心每个角落。只要付出爱心与耐心，随时都可以创造奇迹。正是明白了这个道理，我才从刚工作时诸多的抱怨走到了现在的忍耐和豁达，那些时常惹怒我的孩子们成为我厉兵秣马的战友和伙伴，那些装傻卖萌的调皮蛋也成为我眼中靓丽的风景线，很感谢有他们的陪伴。人生处处是起点，在漫漫教育路上，让我们品着“鸡汤”开始爱的启程！
