以理想促我成长、用关爱助生前行
读《致教师》有感
武进区礼河实验学校   钱晓莉
暑假，我静下心来认真拜读了朱永新老师的《致教师》一书，深受启发和教育。
[bookmark: _GoBack]“对于教师来说究竟什么最重要？当然是和学生们一起成长，沉下心来，专心于自己的教室，专心于自己的课程，专心于自己的学问，应该放在第一位。”
所以我觉得，教师最重要的任务是学习。任何一个教育家都不可能离开前代人的教育财富。事实上，很多的教育家，只不过是把别人的财富应用到自己的教育实践中，提出很多理论上的共鸣而已。你要自己去摸索，找到理论上的支柱和共鸣，现在不少教师找不到感觉，找不着“北”。作为一个教师，你跟其他专家不一样，需要各方面的知识，一个知识面不广的教师，很难真正给学生以人格上的感召力。孩子年龄越小，他对教师的期望就越高，他就越是把教师当作百科全书。在他们眼里，教师是无所不知的，如果教师是一问三不知，他就非常失望。所以教师应该多多阅读来完善自己的知识结构。我们当初也是从学生时代一步一步走过来的，我们也曾困惑过，迷茫过。作为一位人民教师我们应当成为学生远航路上的护航者，想他们所想，大家一起携手共进。
想要成为一名合格的护航者其实并不容易，我们应该与时俱进，不断地汲取营养来壮大自己。阅读其实就是最好的方式之一。我们能从阅读中思考，感悟，也能用阅读中所获取的知识结合教学中实际存在的问题总结出一套契合实际的教学方法，让学生能够更好的去理解和接受书本知识。阅读不是万能的，但没有阅读是万万不能的，阅读不是消磨时间，而是在不断地充实自己，为你插上翅膀飞向更遥远的天际。 
其次，理想教师还应该努力理解孩子的世界。成人世界和孩子世界是不一样的，孩子们的世界有独特的色彩、旋律和内涵。教师要和他们一起喜怒哀乐，要和他们共同成长，要成为他们中的一分子。教师需要有一颗非常年轻的心，才能与他们沟通，才能理解他们，才能够得到他们的爱。
教育需要理想，只有燃烧起理想的火焰，我们才能使我们整个民族变得强盛，变得有凝聚力，我们才能在与世界各国的竞争中站住脚。我们应该鼓励我们的教师，在任何时候，都不要放弃；应该鼓励我们的学校，在任何时候，都不要放弃。因为我们已经接近了成功的边缘。我们已经追求了，就应该有结果。教育是永恒的事业，一代教师的追求，两代教师的追求，全体教师的追求，会在校园里燃烧起理想的火花，并从而使我们的民族燃起理想的火花。所以我希望，中国的教育充满理想！我们的教师，充满理想、激情和诗意！
因此，为了我们自己，为了我们的社会，我们应该做一名幸福的教师。借用朱永新老师的一句话“让我们过一种幸福完整的教育生活——我们期待着，并为之不懈努力！因为幸福完整，教育不再仅仅是一种行业，而是融入生活，成为人生的重要组成部分。因为幸福完整，教师不再仅仅是一种职业，而是激发潜能，在不断成长中绽放自我的光芒。”
最后，作为老师，我们要多给学生一点爱。有人说：”没有爱，教育就是一场苦役“。可现实中的教育，爱是匮乏的，站在讲台上的老师，整天板着面孔，一副高高在上的姿态。对于学困生，甭说爱心，就是耐心，也不够；对于问题学生，动辄批评，很少与学生沟通交流，更不会走进学生心灵，又怎能用心灵赢得心灵？
谈起教师这个职业，很多人会嗤之以鼻，就连我们自己，也很少正视，其实这是不应该的。我们应该在教育历程中，”以爱心唤醒童心“，爱每一个学生，用心对待每一个学生，用我们的爱去感化他们，成为他们学习的动力。让我印象最深刻的就是我们四班的一位学生，还记得初一时的他，整天懒懒散散，上课从来不会跟着你的步骤走，作业也是草草几字敷衍了事，成绩更是不用多想；而进入八年级后，我并没有因为七年级的成绩而放弃他，而是调整了自己的教学方案，让自己要正确对待学困生，多多挖掘他们身上的闪光点，往后的日子里，我经常在课堂上，当着所有学生的面鼓励他，表扬他，慢慢地，他就跟变了一个人似的，长大了，懂事了，成绩谈不上有大的飞跃，但相比以前，首先态度端正了，我觉得好的态度是成功的开端，我很是欣慰，作业呢，他也能尽其所能认真地去完成，上课呢，更是专心致志听我讲解每一个知识点，考试成绩自然而然是翻了一番，看到他的进步，可以说我比他还开心，我有几次会偷偷地问他：”能取得这个成绩，你开心吗？“他总是会腼腆地点点头，紧接着还会补充一句”老师，我考得还不是很好，有几个会的题目没有来得及做“。我相信从这一刻开始，他不再懒惰，而是愿意学习了。所以，对待学生，我们要充满热爱，鼓励他们，用师情去滋润他们，让学生真真切切地感受到老师的情感，体会老师的用心，让学生在爱中学习，他们终将在潜移默化中受到影响。
总之，朱永新教授的《致教师》一书中还有许多值得我们去追求的理想，我们一定要努力把这些理想化为前进的动力，才能使教育步入科学的轨道，才能使教育在中华大地上结出更加文明灿烂的硕果。它也将时刻警醒着我们去做一个新时代的“理想教师”，培育一群新时代的“理想学生”，教育的未来充满阳光。
　

