活出自己的精彩

——读《致教师》有感
礼河实验学校 李玲

提起教师，人们总说是春蚕，春蚕到死丝方尽；是蜡烛，蜡炬成灰泪始干；是人类灵魂的工程师。但我自从读了朱永新先生的《致教师》之后，我对教师有了不同的认识和感受，《致教师》颠覆了以往对教师的形象比喻，在朱永新先生看来，教师“不是园丁”“不是蜡烛”“不是春蚕”。教师就是教师，他应该有一个属于自己的完整的自己。教师这个职业在以往被过分地夸大化和神圣化了，教师就仅仅是教师，是把自己的幸福和工作相结合的一种职业，教师在追求自身的幸福的同时也可以为孩子们带去知识。在我看来，教师不能为了教而教，应该在自己的岗位上发挥自己的独特性，用自己的光和热去温暖照亮自己的独特领域，活出自己的精彩。教育从业者必须要有理想，有理想的教育才会妙趣横生和有滋有味。教师职业肯定会比其他职业有更多的憧憬和期待，因为我们的工作面对是一个个活泼可爱的孩子，我们可以说是会对他们的人生起到一定的影响作用，我们有理想，有憧憬，会让孩子们感受到理想的重要性。也许我们的工作不像别人所说得那样有诗意，那样神圣，但是当我们想到，我们的工作会在不久的将来起到举足轻重的作用，我们就会感到幸福。十年树木，百年树人。如同每一位诗人那样，有梦有理想，才能教育出真正的人才，才能真正的使自己发光发热。

按照作者朱永新所说，一个教师面临的最大挑战，就是要能够在看上去很平凡的每一天都能体验到成长的感觉，从而发现职业的价值和意义。那如何去实现教师职业的价值呢？我觉得要学会当一个优秀的教师。

一个优秀的教师，应该有自己独特教学个性和教学风格，有自己独特的教学思路和教学主张。作为教师，要把自己上过的每一节课中的优缺点记录下来，对于起到积极作用的地方可以加以利用，对于有待改进的地方要及时想出改进的方法。可以和同事进行交流和互相学习，但不能一味地模仿或复制其他同事的教学方法和教学模式，想要成为一名优秀的教师，应善于发现自己在教学方面的独特优势，通过不断地实践，形成自己独特的教学模式。与此同时，不能因为自己的教学模式相对于其他教师而言有一定的独特性，就不顾实际情况，把自己的教学模式套用在每一个学生身上，应该注重学生的独特性和特殊性，因此施教，使自己的教学模式是一套“活”的模式，面对不同的学生，教学模式可以适当的调整，使其能更好地促进学生的发展，同时也可以保护学生的个性，让学生在当今社会千篇一律的学习生活中保持自己的个性，有利于学生创新精神和独立人格的培养。

一名优秀的教师应该对学生一视同仁，不歧视任何一个学生，也不过分重视任何一个学生。作为一名教师，心里应该清楚，每一个学生都是平等的，没有谁一定比别人优越，也没有谁一定比别人拙劣。虽然每个学生在课堂表现、学习成绩、实践能力、性格特点等方面存在着差别，但是每个学生的尊严和人格都是绝对平等的，每个学生的受教育权也是绝对平等的。作为一名教师，要清楚一点，必须公平公正的对待每一位学生，尊重学生。教师在奖励的时候，不能因为某一位学生跟自己比较熟悉就以权谋私，在惩罚的时候，不能因为某一位学生平时比较调皮就草率的“定了他的罪”，无论在什么时候，都应该把事情的来龙去脉弄清楚，再进行判断和采取措施，不能轻率鲁莽的解决问题。尊重每一位学生的个性差异，了解每一件事情的前因后果，谨慎做好每一个决定。

一个优秀的教师应该在完成工作的同时追寻自身的满足和幸福，二者可得兼，在发挥自己的价值去促进学生的发展，同时也可以获得自身的成就感。俗话说得好:赠人玫瑰，手留余香。作为一名教师，我们的工作职责就是完成好教学任务，尽量更多的去教给学生更多的知识和技能，让学生更好地去运用自己所学的知识，当我们看到学生利用自己教给他们的知识获得一些成就时，我们也会获得自豪感和骄傲感。我们作为教师，一定要尽心尽力地做好教学工作，让学生可以在我们的指导下早日实现自己的理想，早日为国家做贡献。

一个人，无论在什么地方，在哪个单位，能够被人们记住，能够为大家做出贡献，他的人生价值就得到了实现，他会成为人们心中特殊的存在，是人们心中的一定榜样，这其实是一件很了不起的事情。真的是很了不起的。任何一个岗位，只要你做到尽职尽责，都会获得一定的成就。时传祥，作为一个掏粪工，他不怕脏，不怕臭，一直坚持认真对待自己的工作，哪怕别人看不起他，他也甘之如饴，他在这么一个普普通通的岗位上，也可以最大限度的发光发热，因为他做到了尽职尽责。更何况我们作为一名教师，我们更要恪尽职守，做好自己的工作，在课堂上认认真真地给学生上课，课下要认认真真地给学生批改作业，认认真真的备好课，尽自己的最大努力在课堂上的45分钟教给学生更多的知识。在课余时间，要多和学生做朋友，多多了解学生的家庭状况，及时关心学生的心理变化每一个岗位。我相信，每一个教师，只要用心去做，都能做好，无论课上课下都考虑到自身的价值和学生的进步想结合，让我们一起，帮助学生发展，同时也要活出自己的精彩!
