让课堂绽放智慧之花
——读《致教师》有感 
常州市武进区礼河实验学校  蒋丽萍
闲暇之余，手捧一册《致教师》，再凉的秋也阻挡不了阅读带来的温暖的心灵之旅。读到第二辑《借我一双好教师的慧眼》时，我倍感兴奋，我似乎找到了想法一样的人，一起让心灵去旅行。朱老师在第二辑中说“作为教师，仅有爱是不够的，或者说，真正的爱里，一定包含着智慧。”我个人也觉得，新时代下的教师，不光要给孩子“一碗红烧肉”，而且要赋予受教育者以知识。
今年十一月份我有幸参加了“中小学智慧教育应用成果展示交流活动”，在此次活动中，我执教了《金属的性质和利用》这堂课，智慧课堂是化学教师根据新时代学生的发展需求，来合理完善和更新教学理念以及教学方式的一种课堂形式，而进行多样化的教学是提高初中化学教学质量的重要方式。下面我就来谈谈智慧课堂给化学带来的改变。运用智慧教育云平台提供的各种资源建立“智慧课堂”模型，可以使教学内容比较丰富。充分运用平台提供的课件、视频等技术手段增加课堂容量，从而更准确地把握新课标的具体要求，充分体现新课程的精神。在教学内容方面，重点、难点把握更准确，分析到位；使课堂生动，更好地调动了学生学习的积极性和主动性；课堂教学融科学性、趣味性为一体，让学生产生情感共鸣，很好地完成教学目标。本节课与数字化技术相结合，应用了资源共享、照片拍摄上传、上网搜索、课堂抢答、随堂反馈、发布作业等功能。
一 、创设情境，激发学生学习兴趣
利用智慧课堂的教学不仅可以用来传递教学内容，而且还会改变传统的教学方法和学习方式，有利于调节课堂气氛，创设学习情境，激发学生学习化学的兴趣。有了它的介入，活跃的课堂气氛不再停留于表面上的热闹，而是学生内在需要的自我释放，思维水平的快速发展。
在传统课堂中，教师往往会停留于讲述金属的物理性质和化学性质，教师演示实验。这堂课以奥运“祥云火炬”的制作为情境，借助“云班课移动教学助手”教学平台发送火炬制作的相关视频图片资料，运用平板电脑，给学生创造了更多自主选择的机会，提供了更多平等对话的权利，生生互动真实而有效。
二、化静为动，全过程动态展现
应用平板教学，能根据教材的内容和教学需要化静为动，动静结合，直观生动地展示出来，这样不仅可以激发学生探究新知识的兴趣，而且使学生学得主动，同时加深对知识的理解，培养了学生思维的灵活性和创造性。如今的课堂，再也不是教师“一言堂”了。我们会给学生留有独立思考的时间，因为只有在“独立”的前提下，才有思维的交流与碰撞，才有合作的基础资源及质量提升。交流碰撞才能萌生智慧的火花，才能让学生在相互启迪的过程中实现智慧的生长。我们会在合适的时机安排学生去合作探究，一个教师面对几十名学生，不可能关注到所有人的独立活动，不可能参与每个小组的合作探究，教师对结果的了解就只能依靠少数学生的发言和1～2个小组的演示汇报。显然，这样很难全面展现所有学生的思考过程和小组合作的成果，很难让大部分学生得到情感上的满足和肯定，从而挫伤其学习积极性。而智慧课堂，则能破解传统课堂中无法改变的这些“弊端”。
本堂课为了完成教学重点和教学难点，我的解决措施主要有：通过“云班课移动教学助手”教学平台发送资料包给学生了解金属的物理性质，通过实验探究得出金属的化学性质，借助平台和IPAD投屏功能使实验过程投屏，现象明显，上网查找资料解决实验中的问题，最后学生交流总结。借助平台的随堂反馈功能、抢答功能等完成知识的巩固和练习。我设计了四个环节，每个环节中都安排了学生操作平板电脑的机会，且每一次使用都有不同的教学目的和要求。在环节一中，运用了平台下发资料包，学生阅读接收到的资料包中的文字和图片归纳金属的物理性质，激发学生学习的兴趣，实现学生的个性化学习。因为有了平板的介入，学生可以展开个性化选择。在环节二中，运用“云班课移动教学助手”教学平台的拍照展示功能，将教师的演示实验实时投屏展示给学生，现象更清晰。在学生完成实验后，利用平台的上网搜索功能，学生分工合作百度搜索，解决实验中产生的问题，使师生间的互动快捷有效。在环节三中，通学生在实验中进行小组分工合作，将实验现象以对比的角度拍摄下来，通过平台发送给老师，学生能通过平台相互看到各组的实验现象，老师讲解时可以适当将图片放大，得到气泡的密集程度的细节，更有利于分析出金属的活动性顺序。当学生看到自己活动的画面同步展示时，学习热情都特别高。在环节四中，教师利用平台将题目发送给学生，学生作答，巩固了置换反应的概念，认识该类反应的基本规律。
平板的多点触控功能，也让小组成员都动起来，避免一人操作他人观看的场面。不管是学生个体的独立活动， 还是学习小组的合作交流，使用平板电脑，都能将大部分人的活动过程完全展现出来，在分享与借鉴中，每一个孩子都从中获得极大的满足，学习兴趣得到了有效地激发，学习效果得到了充分的保证。
三、练习反馈，实时统计 
练习是检查课堂即时教学效果的重要手段和方法。传统的练习讲评环节，教师往往不能适时完全掌握学生的答题情况。对全班来说，到底哪些题出错最多，错误率是多少？对个人来说，题目的正确率是多少，问题在哪里？对教师来说，备课时预估的错题和学生们真正出错的题目到底有没有差距？针对以上这些问题，在本课的练习环节中，利用“云班课移动教学助手”教学平台上的抢答功能，随堂提问功能、平台发布作业等功能，激发学生回答问题的热情，让学生自主地参与到练习环节中来。便于教师了解学生答题的进度，统计学生的正确率，并对问题进行针对分析，节约了课堂时间，提高了课堂的有效性。不仅如此，教师在使用分组讨论、作业批改等功能时，能更好地把握学生的最近发展区，及时掌握学生的学习状况和问题，从而使师生互动简洁而高效。 
智慧课堂给教学改革注入了一股新鲜血液，技术改变生活，发展永不停止。利用信息化教学与化学课堂相结合，改革传统的教学方法，使课堂转变为以学生的“学”为中心。实验现象实时反馈，练习巩固形式多样，培养了学生获取知识的能力，极大地提高了学生的学习兴趣，打造了智能、高效的化学课堂。
[bookmark: _GoBack]朱永新老师说创新是一个民族的灵魂，没有创新就没有社会的进步。一个优秀的教师，就是一个不断探索、不断创新的人，应该是一个教育上的有心人。面对朱永新老师和他的《致教师》，我仍旧战战兢兢，如履薄冰，在以后的教学中需要继续努力。

