从“XIN”开始

——读《致教师》有感

礼河实验学校 杨靖

初见这个“XIN”是在人民路小学的梦想广场，当时只是觉得新奇，觉得这或许就是为了吸引大家的注意力，激发学生的学习兴趣。直至我读完朱永新老师的《致教师》，我才明白，为什么这里用的是“XIN”，而不是汉字了。看完这本书，我也想来谈一谈自己对“XIN”的理解。

从“新”开始，感悟新教育理念

这里的新与旧相对，朱老师发起新教育实验旨在引领教师过一种幸福完整的教育生活，旨在改变学生的生存状态，让学校成为学生享受成长快乐的理想乐园。我对新教育的理解没有那么深入，却也从书中收获了点滴想法。

“晨诵、午读、暮省”课程是新教育课程中的一大亮点。这几年的语文教学实践，让我感触最深的莫过于孩子们匮乏的阅读量，看的书少，知识面窄，理解能力过于局限，语言表达能力差，读书缺乏语音语调，像是没有感情的复读机。如何解决这一系列的问题。以下，我就结合自己所带班级的具体情况来谈一谈。

首先是晨诵课程。由于孩子们到校时间并不一致，所以我把早读课前的那段时间定为晨诵课程时间，在这段时间里，学生可以朗读提前准备好的古典诗词或者现代诗歌，让孩子们在朗读过程中掌握朗读技巧，读的顺口，读的有感情。我有时也会在电脑中播放适合他们的儿歌，让他们在听的过程中感受语言的魅力，在唱的过程中感悟儿歌内涵。这一课程的开展不仅降低了学生的迟到率，让学生到校之后就能有事做，而且让学生在典雅优美的环境中潜移默化的改变着自己的读书方式，提高自身的理解能力。

其次是午读课程。这里的午读并不规定一定是中午的时间，而是在校在家一切可以用来进行阅读的时间。我常常这么问班里的孩子：“你现在没事情做吗？你为什么不喜欢看书？为什么做到阅读理解就头疼？”孩子们回答最多的就是“不感兴趣”。是呀，兴趣才是最好的老师，那如何培养学生的阅读兴趣呢？开展午读课程就是解决这一问题的好方法。午读课程中包含着两方面的内容。第一，阅读的内容。朱老师在书中提到：午读的核心内容是阅读属于最适合学生当下的最好书籍。我将新教育实验推荐的小学生100本必读书目发给了家长，让孩子们选择自己感兴趣的书去读，读完还可以班内交换阅读；第二，阅读的方式。阅读可以是孩子们自己抽空余的时间阅读，也可以是在固定的阅读课进行班级共读，也就是大家阅读同一本书后谈谈自己的想法，或者采用表演、手抄报等丰富的展现形式将阅读成果进行展示。除了在校阅读，新教育还鼓励亲子共读，让孩子们真正徜徉于书的海洋，感受阅读的魅力。午读课程的开展让孩子们爱上阅读，现在我课间走进教室看到的不在是他们追逐打闹的身影，而是三三两两围着一张桌子在看书或是讲故事，这或许就是午读课程想要达到的教学目标吧。

最后是暮省课程。暮省，即是对当天所作所为的反思和总结。一件事情，只有做了、反思了、总结了才能有所收获。这学期，我将每天放学前的10分钟设定为暮省课程时间，我把这节短短10分钟的课命名为“夕会课”。在这节课上，学生可以畅所欲言，说说今天自己的收获与困惑，也可以给其他小朋友甚至是给老师提提意见。10分钟的时间总是短暂的，不可能让每个小朋友都说出自己的想法，所以，我会每天给孩子们准备一张小小的白纸，把自己的想法写下来，放学前放到教室图书角的小盒子里，当作是学生和老师之间的秘密书信，一学期下来，把秘密书信装订成册还给学生，这必将是他们人生中一笔宝贵的财富。

新教育，看起来好像很大，其实可以很小；新教育，做起来好像很难，其实可以很简单。我不需要理解透彻新教育的所有理念，但我愿意将新教育中可操作的内容运用到自己的班级管理或课堂教学，这又何尝不是一种成功。
从“心”开始，用真心去诠释真爱

这里的心是指对待学生的那份真心，对待教育事业的那份初心。朱老师在书中是这么说的：要无限相信师生的力量，这正是因为我们相信，每个孩子都是上天派来的使者。

在之前阅读的一些书籍中我也常常能看到“要公平对待每一个孩子”这样的语句，我得到的结论往往是“说说容易，做起来太难。”每每看到有人在课堂上开小差，批到满页都是红叉叉的作业时，我总要感慨，怎么做才算公平？每每处理学生间矛盾，接到家长“找孩子”的电话时，我总要反问自己，如何对他们一视同仁？我在朱老师写的这本书中找到了答案：真心。或许是自己慢慢变的成熟了，或许是自己即将迎来身份的转变，我愿意给每一个孩子机会，愿意给他们足够的自由、时间和空间，让他们每一个人认识他自己，成为他自己。可能在我教他的这几年中无法看到他的明显转变，但也要相信，他在未来的某一刻终会爆发自己的潜能，终会找到他的生命真谛。

世界上没有绝对的公平，不妨让我们用有限的精力去多关注那些缺乏关注和不惹人怜爱的孩子，因为他们最能感受到你的真心，最能感受到你对他的那份关爱。
从“欣”开始，以欣赏的眼光对待一切人和事

这里的欣我给它组词为“欣赏”。“你幸福吗？”，我常常这么问自己，也常常这么问孩子。“幸福”二字，谈何容易？我不断跟学生一起探索，怎么做，才能让我们都能幸福。经过长达一学期的研究，我们找到了实现共同幸福的关键词——欣赏，学会用欣赏的眼光对待一切人和事。朱老师在“做一个人缘儿”这一章节中讲到，成为一个受欢迎的老师有三个基本要素：一是换位，二是尊重，三是互惠。这三点对于如何成为一个受欢迎的学生不是同样也适用吗？

如何能做到换位思考，也就要求我们不能太过以自我为中心，要能善解人意，当你能用欣赏的眼光去看待别人时，你就能看到对方的好，看到对方的不容易，从而很自然的站到对方的角度去思考问题。何为相互尊重，即教师尊重学生人格，学生做到尊师重道。怎样实现互惠共赢，这里的共赢则是指教师和学生的共赢，也就是教师能够欣赏学生的学习优点，学生能够欣赏教师的教学亮点，让师生关系时刻都处于相互欣赏、互惠共赢的状态，这才能真正称之为“我们都很幸福”。

从“XIN”开始，它还存在着更多更深层次的含义，我愿意花时间去摸索，花精力去探求，为自己终有一天能过一种幸福完整的教育生活而不断努力。
