读《致教师》有感
                                 礼河实验学校   李娟
[bookmark: _GoBack]前几天有幸读了朱永新老师的《致教师》一书，很有启发。这本书全部都是别人向朱老师来信的提问以及朱老师对每一位提问老师的回答，通过朱老师深入全面地思考，给提问者，也是给所有读这本书的读者高屋建领地坦诚解答。没有抽象深奥的名词术语，没有枯燥乏味的空洞说教论，读这本书就像在听故事，就像在同笔者面对面相互聊天谈心，又能获得许多思想上哲学的享受，让我又重新对一些概念有了新的认识，在这里我就简单说一下。
在没有读朱老师的书之前，我认为新教育不适合数学，新教育是回归本真的教育，本真的教育就是通过阅读和反思找到教育教学的根本，既然是这样，那么新教育就更适合语文而不适合数学。但朱老师在书中指出，新教育不只是语文教育，新教育是适合所有学科的，新教育不是简单的只做阅读。新教育有十大行动，每个行动都可以做得很精彩，每个行动都适合不同学科的老师。
虽然不同的学科有不同的特点、不同的教学方法和教学手段，但是好的教育时相通的。不同的学科有共通的教学原理、理念。在教师成长上，新教育实验提出的三专理论—专业阅读、专业写作和专业发展共同体，更是适合所有学科的教师。
其实在数学上，老师的阅读也同样非常重要，因为好的数学老师不是简单地教给孩子1加1等于2，而是应该教给孩子为什么1加1等于2。应该懂得数学发展的历史，懂数学的哲学以及数学的文化，这样的数学老师才是真正走进了数学，才能帮助孩子像数学家发现数学那样去学习，孩子才能真正地学得深、学得实。最近这段时间我们一年级学习的20以内的加法，例如8加7等于15，我会问孩子为什么是15，你是如何计算出来的？有孩子会说：“我是在脑子里想一想的，我就知道是15了。”这样的回答就只是知道8加7等于15，并不知道为什么等于15，这个时候我会让孩子用小棒摆一摆，通过摆一摆来理解可以把7分成2和5,8加2等于10,10加5等于15；也可以把8分成5和3,7加3等于10,10加5等于15；还有孩子想到因为9加7等于16，所以就知道8加7等于15，无论是用凑十法的方法，还是用想有联系的式子的方法，都是已经知道了8加7等于15，而且知道为什么等于15。
作为老师虽然有不同的学科背景，但是为人师最根本之道是一样的，数学老师的成长规律跟其他学科老师本质上应该是相通的。在代班主任的这段时间，我才真正的走进学生，去观察学生，去研究学生。我发现之前我认为的“后进生”，他其实不是不会，他只是被爸爸妈妈宠坏了，没有课堂纪律，不愿意认真听课，所以才会完不成作业，虽然我也喊该生的家长交流孩子的学习情况，但发现没有任何效果。上课让他站起来听课，他会动来动去，利用桌子和板凳发出各种刺耳的声音，有时候又会动动旁边的同学，其实就是为了引起老师的注意，所以在数学课上遇到简单的问题，我就会喊他回答问题，他回答错误我会鼓励他，回答正确了我会让全班孩子给他鼓掌，经过一段时间，我发现他喜欢上数学课，课堂纪律好了很多，不只知道要认真听课，而且会举手回答问题，作业也完成的很认真，成绩明显提高了很多。有一天，语文老师找到我，和我说：“他上课不认真听讲，还扰乱课堂纪律，作业也不认真完成，有时候更甚至不做作业，课本不背诵，默写不会写，考试成绩也很不理想。”利用大课间的时间我把他喊到办公室了解情况，他才告诉我说：“他不喜欢语文，语文要背诵、要默写，他感觉语文没有意思。”经过耐心的沟通，他明白了语文的重要性，和我讲：“他会好好学习语文。”
一年级的很多知识大多数孩子在幼儿园或者是在家中已经学习过了，所以上课有些孩子就会不听课，所以我在数学课上和孩子们讲，学习数学就是玩游戏，遇到简单的计算题目，就是游戏中的打小怪，遇到解决问题的题目就是游戏中有点本领的小怪，需要动动自己的小脑袋，遇到思考题就是游戏中的大怪。这样，我发现之前不好好听课的孩子也认真听课了，为了参与到“打怪的游戏中”，每个孩子会争着举手回答问题，这样在课堂上举手发言的孩子就越来越多，会分析题目意思，会表达自己想法的孩子也是越来越多。而且我发现小孩子很喜欢听故事，所以数学课我会想一个小故事引导他们，例如：在教学6、5、4、3、2加几这一课时，我就是用小兔子邀请小朋友去做客，但去小兔子家需要翻过一座大山，引出这一课，再用小兔子提问以及蘑菇宝宝提问等继续，我发现这样的用一个小故事串成的课堂小朋友很喜欢，课堂气氛也很高。下课后，有小孩子来问我：“老师，语文课是不是也有老师来听课，以后的数学课是不是还有老师来听课？”听到这样的问题，我不仅反思自己的课堂是不是还可以上的更有意思一些，更童趣一些，新教育实验一直提出行动就有收获，坚持才有奇迹，对所有老师、包括数学老师也同样适用。
总之，教什么学科其实没有本质的不同，任何学科都只是我们剖析解读世界的工具中的一种。只要有一颗热爱教育的心灵、有一股不断向上的力量，能够坚持不懈地丰富自己、成长自己，和孩子一起成长，任何学科的老师都一点能成为优秀的老师。在新教育实验中，同样如此。

