半亩心田淡淡香
                         ----读《致教师》有感
[bookmark: _GoBack]礼河实验学校    张云
黑板上天高地远开阔，脚板下三尺讲台扎根。教师，让灵魂在淡淡墨香深处深处绽放！
——题记 
一支粉笔谱春秋，三尺讲台传华夏。五脏六腑七嘴八舌九思十想，教必有方滴滴汗水诚滋桃李芳天下”。 凌寒独自开的冬，一本书，一支笔，让灵魂渐渐静下来，安放在散发出淡淡墨香的《致教师》文字中。这本书主要有四辑，主要分享了教师、教育、教学、学生、等问题，通过一个个生动的案例针对性的加以剖析、深究。书中教师的问题、疑惑、故事等都是我们教师身边所遇到的，所思考的，所疑惑的。所以对于一名刚参加工作进入教师角色的新教师来说获益匪浅，它以用信件的方式循循善诱，朋友的口吻谆谆教导，来为我们解开心中的迷雾，读起来发人深省。
人们常说: “给学生一杯水,教师要有一桶水. ”选择做教师需要不断学习，问渠那得清如许，为有源头活水来。教师以她源源不断的溪流滋养着祖国田园的花朵。所以，在心灵成长的季节，为了滋养他的半亩方田，教师需要不断汲取营养。 
一、读书
朱永新教授的《致教师》中，多次提到了读书，教师的学习，首要就是向书本学习，就是阅读。世事洞明皆学问，人情练达即文章，实践当然是我们学习的重要途径，人生的伟大经验，往往保存在最伟大的著作中，读书就是与伟大智慧对话的过程，就是在获得智慧的过程中发展智慧，任何一个教育者都不可能离开前代人的教育财富。只有读书学习，深入思考，补充自己的知识储备，才能增强工作的科学性，预见性，把握规律性，富有创造性。在《站在大师的肩膀之上》中，朱教授明确指出，教师，要能够从前人的教师吸取经验教训，通过阅读不断思考，在大师的肩膀上攀升。同时又谈到了教师读书的价值，读什么书？怎样提高阅读效率。通过阅读优秀的文学作品，对于提高我们的表达能力和写作能力，也是大有裨益的。读书，让我们拥有一个宁静的心态，从容的心情，理智的头脑，开放的胸怀。要做学生的先生，先做学生的学生。要做一个好学生，就要边教边学，认真读书。以阅读为基础，是我们教师实现转变的关键。在《新教师的吉祥三宝》中，朱教授再次强调站在大师的肩膀上前行，即专业阅读。一个人的精神财富就是他的阅读史，一个民族的精神境界取决于他的阅读水平，一个没有阅读的学校不可能有真正的教育，没有阅读，教师是不可能出现真正意义上的成长与发展，教师的创造必须建立在阅读的基础之上。通过阅读，可以借鉴别人的经验，让自己的教学更加顺利。另外，身教重于言传，教师可以在阅读上为学生做出表率，成为学生阅读的榜样。把阳光和爱植入孩子们的心中，把爱上阅读植入孩子的心中，在学生面前做一个有趣的灵魂，一个好的典范。 

二、教学
作为一名新教师，课堂疑惑是我们常面临的问题。在这本书中朱老师也进行了充分的解答，对任何教师来说备课实际上没有止境的，作为一名年轻教师则尤其如此。从某种意义而言，课堂是教师精神的窗口，备课本身就是精神的体操，具有丰富的内涵。一方面，背教材，它需要我们对知识进行大量的储备，这个过程也离不开我们的大量阅读，大量的阅读教学大纲、教材、其他与专业有关，与所教学科有关的书籍、经典名著、心理教育、优秀的文学作品等，还需要我们进行知识的再创造，这也是教师能力逐渐形成的过程。另一重大方面是备“学生”，了解和分析学生的实际，知识需要与生命发生共鸣才能真正精彩，才能成长为智慧，所以要想课上得精彩，就要了解每个孩子，通过课余时间和孩子的交流和谈话，通过各种途径走进每个孩子的心灵，帮助每个孩子建立属于他们的档案，深入了解后再回到课堂，所有的知识都会变得“有的放矢”。形成自己独特教学个性，教学风格，不人云亦云，有自己独特的教学思路和主张。
好的课程在学校生活中具有十分重要的作用，课程的丰富性决定着生命的丰富性。课程的卓越性决定着生命的卓越性。好的课程让生命拥有了温度，师生与之相遇，并将生命的体验融入其中，就能够书写生命的传奇，让灵魂在有趣的课堂，温暖的心间静静绽放，芳香四溢！
三、学生
《致教师》中有这样一句话:“教育最重要的事情就是要相信孩子与学生，相信他们每一个人都能够书写自己的精彩;就是要发现孩子与学生，发现他们的潜能与个性，让他们真正的成为自己。” 
作为老师的我们，遇见的孩子会很多，他们就像我们的五指，成绩、品行、纪律都会参差不齐。那么，我们该如何了解学生呢？书中《重返童心的世界》为我们提供了经验：首先能够从心理上真正走近孩子，走进孩子，理解他们的需要，尊重他们的个性。其次更重要的是学会观察，研究他们，分析每个人成长的不同环境与生存条件，研究每个孩子不同的个性特点和生命潜质。相信孩子，鼓舞每个孩子在班级建设中发挥力量。
当然，这其中定会涉及后进学生，那么，后进生又该如何对待呢？
在一次课堂上，学习《女娲造人》这一课，我提了一个开放的小问题，即女娲造人的方法能否再发挥你的想象，能否再做另外一种猜测，说给大家听。起初，班级里仅仅有小部分学生积极举手发言，对于较有创新想法的学生我及时鼓掌表扬，并鼓励同学畅所欲言，积极分享自己的想法。后来在小部分同学和老师的鼓励和带动下，平时从来不发言回答问题的那位孙同学却勇敢的站起来迫不及待的想要展示自己的想法，尽管有些害羞，总觉得自己又会说得不好，但全班同学和老师都鼓励他，你可以说好的。于是在大家的鼓励下进行了大胆发言，想法真实合理，大胆新颖，全班同学都投去了赞美的目光。那一刻，暖流在我的心底流淌。我伸出双手为他鼓掌，掌声中有我鼓励，欣赏，赞美！随后我对学生说:每个人都是不同的个体，都有自己存在的价值和意义！今天让我们为孙同学再一次勇敢的站起来，大胆发表自己的想法鼓掌！随后全班响起了热烈的掌声。从此以后，他学习更加积极，作业更加认真，这位从不及格的学生给自己树立了成绩必须进步到70分的目标。人生最好的姿态就是面朝阳光，伸手拥抱，去追逐梦想！做一个自信、快乐、有用的人！
对于后进生，首先要在教室里建立一个孩子之间彼此信任，彼此鼓励，彼此关爱的温暖场域，再次，给予足够的耐心和关怀，加上足够的爱和关注，才能让后进生的心灵逐渐被温暖，被滋润。
亲爱的老师，我相信，无论在哪里，你都能够在你坚守的那片土地上，让学生领略人生路上的风景！开出一朵生命之花！

《致教师》给予我的不仅是教育教学方法与经验共识，更是教师心灵的鼓舞与力量，明确了我的前进方向。它是一本好书，更是我的良师益友。读《致教师》，我希望成长像朱永新老师一样有情怀、有思想、有学问、有修养、有高尚道德情操的好老师。所以，闲暇时光我会静静地翻看书本，与伟大的人物对话，与崇高的精神交流，也常常会在唐风宋词里徜徉。因为我认为:一个优秀的教师她应该是“腹内有诗书，笔下有华章”的人。课堂上她应该谈吐优雅，举止从容，旁征博引，驰骋古今。作为一个语文老师她应该言必珠玑，语必华美，应该让学生感受到语文是美的、可感的、有灵性、有温度、有湿度。让自己的半亩心田里开出散发淡淡幽香的花，带领孩子们以一种美好的姿态迎接阳光，面对生活！





