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小学数学教师课堂语言运用及其对学生思维能力的影响初探
王志军
（甘肃省陇西县文昌小学，甘肃 陇西 748100）


摘 要：在小学数学教学过程中，教师不仅要让学生掌握基础的数学知识，而且还应该培养学生数学思维，进而发展学  生的创新能力。本文首先对小学数学教师课堂语言应用的现  状进行分析。其次，概述了小学数学教师课堂语言运用和学生  思维能力之间的联系。最后，提出了小学数学教师课堂语言对  学生思维能力的影响。
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一般情况下，在小学数学教学过程中只有强化课堂语言， 才能充分地挖掘学生的数学思维， 引导学生对数学知识的探索，带领学生走进更广阔的数学知识天地。在小学数学教学过程中，提高学生的数学思维能力是教师工作中的重中之重。它能有效帮助学生以某个数学知识点看到知识发展、 推理的过程，激发学生学习的主动性，让学生在观察、比较、思考的过程中提高数学思维能力。
一、小学数学教师课堂语言运用现状
（一）用语不准确
现阶段，随着素质教育不断深入发展，小学数学也迎来新的转变。在小学数学教学过程中，教师应该充分地使用数学语言，引导学生热爱思考，找到数学问题的解题思路。 在以往的教学中，教师的课堂语言过于随意，缺乏逻辑性和准确性，同 时教师也没有对教学内容进行精心设计。 这导致学生无法通过语言来理解所学知识，不利于学生数学思维的发展。具体来说，教师在教学过程中并没有提前组织好教学内容，课堂语言缺乏逻辑性，不能充分地挖掘学生的逻辑思维[1]。
（二）提问过于具体
一些教师过度担心自己的数学语言随意性， 会影响学生的思维能力，反而出现提问内容过多，问题过于具体的现象， 让学生不能更好地掌握本节课的数学知识。 这样使教师提问的问题，并没有层次性，无法锻炼学生的数学思维。 在一个班级内，学生的逻辑思维能力是参差不齐的，对于有的学生，他的理解能力很强，在数学问题解决中能提供有效的解决思路， 而有的学生逻辑思维不强，出现的错误率较高，不能准确地给出解题思路。这时都需要教师引导学生进行解题，通过设置有层次性的问题，才能充分挖掘学生逻辑思维能力。但大多数教师为了照顾到全班的学生，提问的问题过多，而且太具体，限制了学生逻辑思维能力的发展。
（三）评价语言过于单一
在小学数学教学过程中， 教师除了语言组织过于随意以

于单一， 不能针对每位学生的具体情况提出有效的问题解决措施， 不能引导学生对数学问题进行思考， 忽视数学观察能力、猜想能力以及验证能力的培养[2]。
二、小学数学教师课堂语言运用和学生思维能力之间的 联系
在小学数学教学过程中， 教师应该培养学生的数学思维能力。对于广大的教师来说，课堂语言能在无形中影响学生的数学思维能力。 在数学学习过程中，  学生只有通过教师的引导，才能挖掘数学学习的潜能。 换句话来说，小学数学教师课堂语言运用能有效地影响学生数学能力的发展， 它通过直接或者是间接的方式提高学生数学思维能力。然而，并不是说学生思维能力发展，只有课堂语言运用这一种途径。在教学过程中，很多的方式都可以促进学生逻辑思维能力的发展。 因此， 教师应该拓宽自己的教学路径， 使每位学生在自己的课堂上都能全面发展。
三、小学数学教师课堂语言对学生思维能力的影响
通过上述介绍，在小学数学课堂教学过程中，课堂语言能对学生逻辑思维能力产生一定的影响。 针对现阶段在课堂语言运用中存在的各种各样的问题， 小学数学教师应该进行全面的探究。通过对课堂语言的研究，我们可以发现教师使用的课堂语言具备一定的张力， 能通过一定的方式促进学生逻辑思维的发展，然而，它也具有反作用，如果使用不当也会适得其反。 因此，在小学数学教学过程中，广大教师必须要科学地使用课堂语言才能提高学生数学思维能力， 在以后的教学工作中都应该不断地总结积累， 不仅要让更多的学生掌握数学知识，而且还要让他们在学习过程中提高思考能力[3]。
在小学数学课堂语言运用过程中， 教师必须要改变现阶
段用语不准确、 随意的现象使课堂语言更加规范和具有逻辑性。 通过使用层次化的提问模式，吸引学生的注意力，让更多的学生参与到数学知识学习过程中， 使自身的语言评价更多元化， 充分发挥学生的学习潜能，  让学生对数学问题主动思考，不断地更新自己的学习方式，实现学生的全面发展。 只有这样，才能在素质教育不断发展的今天，充分挖掘学生的逻辑思维能力和创新能力。
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及提问的问题过于多而具体等方面， 还存在着评价语言过于	·
单一的现象。 在课堂上，之所以使用课堂语言，是因为它可以激发学生的数学学习热情，调动学生的参与积极性，让每位学
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学习心得：
一般情况下，在小学数学教学过程中只有强化课堂语言， 才能充分地挖掘学生的数学思维， 引导学生对数学知识的探索，带领学生走进更广阔的数学知识天地。
反观现在的小学数学教师课堂语言现状：（1）用语不准确，有时候教师的课堂语言过于随意，缺乏逻辑性和准确性，同 时教师也没有对教学内容进行精心设计。 这导致学生无法通过语言来理解所学知识，不利于学生数学思维的发展。具体来说，教师在教学过程中并没有提前组织好教学内容，课堂语言缺乏逻辑性，不能充分地挖掘学生的逻辑思维。（2）提问过于具体，有时候教师出现提问内容过多，问题过于具体的现象， 让学生不能更好地掌握本节课的数学知识。 这样使教师提问的问题，并没有层次性，无法锻炼学生的数学思维。 在一个班级内，学生的逻辑思维能力是参差不齐的，对于有的学生，他的理解能力很强，在数学问题解决中能提供有效的解决思路， 而有的学生逻辑思维不强，出现的错误率较高，不能准确地给出解题思路。这时都需要教师引导学生进行解题，通过设置有层次性的问题，才能充分挖掘学生逻辑思维能力。但大多数教师为了照顾到全班的学生，提问的问题过多，而且太具体，限制了学生逻辑思维能力的发展。（3）评价语言过于单一，在小学数学教学过程中， 教师除了语言组织过于随意以于单一， 不能针对每位学生的具体情况提出有效的问题解决措施， 不能引导学生对数学问题进行思考， 忽视数学观察能力、猜想能力以及验证能力的培养。

，

生在自己的课堂上能有所收获，    在潜移默化中提高自身的逻
辑思维能力。然而，大多数教师在课堂语言运用过程中评价过

