精彩科学——读《致教师》有感
武进区礼河实验学校           钱桂英

教师，不是园丁
教师本身应该是一朵花儿

教育是师生互相作用的过程

教师，不是蜡烛

教师不能以化为灰烬做代价

以此去照亮学生

教师，不是春蚕

教师的固步自封才会作茧自缚

心灵的成长来自每个季节

教师，不是人类灵魂工程师

没有谁的灵魂是机器

能用某种工艺任意修理完成

教师就是教师

与学生是互相依赖的生命

教师就是教师

每天都在神圣与平凡中穿行

我是教师

伟人和罪人

都可能在我这里形成

让人如履薄冰

我是教师

心底里喜怒哀乐翻滚

黑板上天高地远开阔

脚板下三尺讲台扎根

我是教师

这是一份职业

更是一份志业

我是教师

这是一份职责

更是一种使命

我是教师

时光缓缓显形

终见此生天命

我是教师

以现在求证未来

让生命幸福完整

这份前言是打开书本后最先吸引我的一段话，我是教师，这份使命让我的生命完整；我是教师，希望这份志业让更多的学生生命完整。那么如何让我自己的科学课堂更有意义就成了我亟待解决的问题。
1、 创设情景，促进学生的主动探究学习
在小学科学课堂中,教师应结合教学内容,科学地创设生动的情景,充分发挥学生的主观能动性,以提升其操作能力。“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”好的情景导入，可以吸引学生的兴趣，敢于提出问题，由问题产生好奇心，激发学生的探索欲望。适当地引入一些趣味小故事可激发小学生的想象力,同时可为小学科学课堂的开展注入无限乐趣。
在教学内容展开之前，教师可讲述一个或多个有关科学的故事,引导学生发散思维,调整学生进入最佳学习状态。如在三年级《空气占据的空间》一课中,教师可以先讲述关于《乌鸦喝水》的故事,由此将学生们引入了这一情景后,并借此可引出问题:水为什么会升上来？如此一来,学生便会思考关于液体和固体占据空间的概念，为接来下空气是否像液体、固体一样占据空间做铺垫。
对于小学科学的教学内容，多数可利用科学小实验辅助情景的创立,吸引小学生的好奇心，从而培养探索性的科学思维。如在教学《空气的性质》一节中,老师可以将漏斗插入小口瓶，用橡皮泥封住瓶口，提问:“水会漏下去吗?”此时，学生们的思维将被视觉感官上的刺激所激发，自主开始思考这个问题。紧接着,教师将水倒入漏斗,学生们会发现漏斗里面的水几乎没有漏下去, 这一事实将和学生们先前的主观猜测引起了认知上的冲突，学生们就会好奇、疑惑,思维的火花迅速碰撞、迸发。以小实验作为情境，很具吸引力,引导和培养学生科学思维。
情景教学法能够激发学生的探究欲望，生动、有趣的教学情境,可以营造良好的学习氛围，达到寓教于乐的目的。所以,教师应注重创设情境,让学生始终处于主动积极、兴奋活跃、稳定持久的状态中参与探究。
2、 以小组合作作为重点的学习方式
创客教育积极提倡相互学习、分享交流的小组合作学习方式。小组合作学习方式是目前普遍采用的一种富有创意的教学理论，其以小组为单位，系统利用教学中动态因素之间的互动，发挥群体的积极功能，提高个体的学习动力和能力。在小学科学课堂上引入以小组合作的学习方式，激发了学生的主动性、创造性，培养学生敢于质疑、解决问题与合作的能力，有效提高了科学课堂教学的质量。
如在学习二年级科学课“制作小板凳”时,让学生以小组为单位合作设计制作的方案并制订计划。小组内的学生们相互交流、分配任务，通力合作下制定出合适的方案,最后按他们制订的新方案进行组合安装。在此过程中, 学生们综合运用所学知识探讨出新的方案,再应用于创作中。这种在设计中创造的教学案例,促进每一位学生有更多的机会表达自己的想法，可提升学生的团队合作意识，以及培养各自的发散性思维。
小组合作的学习方式弥补传统教育方式的不足之处,使学生更有利地学习、成长。学生在活动中学会合作，分享，交流，拓宽了自己的思路，提高了创新思维的发展。
3、 在勤动手下培养创新思维
杜威认为“人们最初的知识，最根深蒂固地保持的知识，是关于怎样做的知识”，“初生儿童就秉赋爱好活动的性能，并能够依凭活动结果带来的苦乐而调整其活动和控制其活动，借以适应环境的需要”。人类的动作触发和大脑活动是直接关联的，信息通过神经双向作用于手和大脑，由此可知手和大脑之间是双向联系的。在小学课堂上强化这种联系的建立，可激发小学生的动手能力。学生通过亲自动手和思考过程可切实掌握实验的规律，促使学生在视觉和感觉之上的更深层次的经验积累，为其创新思维的建立打好坚实的基础。如在《简单电路》这一课中，先给学生布置一个任务：利用一节电池、两根导线、一个灯泡让小灯泡亮起来并且画出电路图。当学生通过多次尝试后成功连接电路时，引出如何控制灯泡的亮与灭这个问题，并提供给学生一个开关。这将引导学生开启大脑风暴，深入思考如何连接，还需要几根导线等等问题。解决以上问题之后，这时候让学生利用补充材料来做一个简单的红绿灯，用开关来控制红绿灯的亮和灭。学生会根据之前的经验积累来设计电路，探索连接的方式。本节课结束之时，可以引出课外小思考:制作其他电控玩具，这将是又一场大脑风暴。在科学课上的组织教学中，学生在动手操作中主动探索、发现、体验和解决问题，其思维能力、空间想象能力将得到发展，同时实践能力和创新意识将得到进一步提高。
4、 现代信息技术与教育教学深度融合
当今是信息技术和“互联网+”的时代，信息技术与教育教学深度融合是一种新的教育模式，解决信息时代需要创造性人才的课题。现代信息技术与教育教学中的融合,将为小学教育带来新的变革。
在小学科学的教学过程中，有些教学内容是微观或者宏观的，还有一些是不可见抽象的，这些教学内容无法实际实验，但是通过信息技术可以展现给学生并结合实践探究，让学生更高效地研究性探究学习。如在四年级探究食物是如何消化的科学课上，引入VR技术，让学生从视觉和听觉等感官刺激中更真实全面深入了解人体消化器官以及各自在过程中所起的作用。相比传统多媒体教学形式，学生在VR技术的帮助下，更容易理解科学概念并且可进一步提升学生的探究学习兴趣，提高课堂的效果。随着新技术新媒体发展,现代信息技术在课堂上的运用，极大调动学生的学习兴趣，优化课堂教学过程，突破重难点,是符合信息社会需求的一种教育模式。
综上，将创客教育背景引入到小学科学教学中,改变了“老师单向灌输、学生被动接受”传统的课堂教学模式，形成“以学生为主体，以教师为主导”的教学模式。在新技术、新媒体的时代，小学科学教师将创客教育的理念融于教学中,以激发学生的好奇心和主动探索的天性，鼓励学生在做中去学，提高学生发现问题、解决问题、交流与合作的综合能力,培养学生的创新思维、热爱科学的态度和积极探索的精神。
