
教室—最精彩的港湾

读《致教师》有感
礼河实验学校 曹庆
教室是一个能创造无限可能的地方，于学生而言，汲取知识，学习道理；于我来说，也在不断成长，就像是我职业的摇篮，慢慢地，轻轻地，我在这个摇篮里成长。很多时候我们常常为了维持教室秩序“不择手段”，使我们的教室被一种叫害怕的东西控制着。于我，不必害怕不断地试误，于学生，不必害怕学习带来的各种问题。我们的教室是一个神奇的地方，因为有这样的学生和我，我们要在这里创造我们的可能。
一．让信任代替恐惧
每年带两个班的数学，八十多名学生，形形色色。有品学兼优的；有天资聪颖，努力学习的，当然也有有天资却不付出的；有勤能补拙也有自暴自弃的。我觉得我得像孙悟空一样“变化多端”的和这些学生“斗智斗勇”。
班级中总有一些学生怕写作业。从苦口婆心地教育到家校合作，用了各种方法。一段时间的家校合作略起作用，但仅仅作用于少部分学生，对他们中的大多数人来说，这和牛不喝水强按头一个道理。一旦松懈，一切如旧。这样的问题真的算是“折磨”我了。翻读《致教师》这本书，书中说到或许从孩子的角度看事情，让信任取代恐惧。这句话让我想了很久，我们的教室里多的是教条和恐惧，这会让学生很被动。或许这个方法可以试一试！于是我决定在班会课上宣布一件重要的决定。班会课上，我宣布新的小组长由这些不爱做作业的学生担任。当我说出这个决定的时候，看出很多学生都表示出了吃惊，包括这些“新组长”自己都懵了。果然有学生提出了质疑，某某同学自己作业都不完成，怎么可以做组长还收我们的作业？二年级的学生，已经有了自己的判断能力，所以面对质疑，我说出了我的想法，小组长的职责是检查收齐作业交给老师，收齐作业就是一个都不能少，所以我们的小组长得带头交作业，少谁都不行。我相信有了大家得监督，他们肯定会起带头作用，不让大家失望，大家相不相信他们？我内心知道孩子们的天性是善良的，果然，大家都不约而同地表示相信，我知道这也是孩子对我的信任。我还答应他们，如果哪位小组长负责的组连续两个周作业上交率为百分之百，那么这个组可以免做作业两次。所有的学生仿佛一下子“斗志昂扬”。班会后，我又独自找这几位同学谈话，表达了其他同学和我对他们的期待，大家静候佳音，他们羞涩并带着倔强地点头。接下来的一段时间，我看到这几个学生一下课就主动收齐作业，还催促其他人及时交作业。就这样，他们在进步，态度也端正了不少。我很欣慰，欣慰的不仅是他们越来越好，还有我们彼此间建立的信任，而不是恐惧作业或是恐惧被责骂。我希望他们在学习的道路上能一直这样坚持下去，做爱学习的天使。
二．我要遵守规则
作为班主任，班集体需要一个良好的学风，我希望，从他们的一点一滴的生活习惯开始。比如教室环境问题。刚开始，好些学生争着抢着要在早操课打扫卫生，我真是欣喜，孩子们这么爱劳动，一段时间后发现，他们是怕上操，而且扔垃圾的习惯也并没有改善。看来，制定规则迫在眉睫。我准备了一个记录表，每天安排学生轮流检查卫生，记录下乱扔垃圾的学生名单，每周一总结，名字出现最多的学生，接受我们的“惩罚”---参加我们的每周五大扫除。一段时间过后孩子们习惯垃圾送到垃圾桶并随手捡垃圾。记录表上的名字越来越少。他们不上早操的借口没有了，爱干净的习惯也慢慢养成了。原来我要遵守规则这么简单！这是约束个人行为的规则，是让自己变得越来越好的规则!规则不是为了震慑谁，让谁恐惧，而是为了懂得规则的重要性，每个人都得有一套自我约束的规则。
三．你就是榜样
作为老师，绝对不要忘记孩子们一直看着你，你要他们做的事，自己要先做到。你要他们和气待人，自己也要这样做，面对孩子的每次打招呼，我也要以微笑面对并回应，这也是彼此的尊重。印象最深的是班级“红领巾收纳盒”。有次，我看到地上掉了一个红领巾，看得出来已经无人问津很久了，我下意识地捡起了它并到水池上洗洗干净晾在了教室窗户上，那一抹红如此耀眼夺目。晾干后我收到了办公室抽屉里没有过问。过来几天，突然被教室窗户上的那一抹红吸引了，咦，怎么又挂着一个红领巾？正在我纳闷的时候，一名学生跑过来：“老师，那是我今天捡到的红领巾，洗干净晾在了那儿！”看得出他一脸的骄傲，我的内心则是自豪，为他自豪。我特地在班会上表扬了这个男孩，我们深深懂得红领巾的含义，所以我们应珍惜爱护每一条红领巾。我的内心一直是这样看待的，所以我捡起来它，庆幸的是我的学生也明白这样的道理。不需要千言万语的讲解，你的一个行为就让他们深深明白。久而久之，班级的红领巾收纳盒多了许多清洗干净的红领巾，谁有需要可以自行来取，放学时再主动放进收纳盒。桃李不言，下自成蹊。说的不就是这样！
教室里每天上演着不同的“戏剧”。学生和老师是主角，我们将教室打造成一个坚固而友善的的避风港，是在给我们每个人机会，让我们都能成长为充满信任，自信，自觉的人。虽然不易，但我们要用行动让每个人都知道我们有优异表现的可能。身为教师的自己，会和孩子一起在这样的环境里慢慢长大，孩子们也会展现出让你和自己都惊奇的进步！

