做一个善于表达的教师
礼河实验学校 赵杨
有的人说一句话，能让人哭；有的人说一句话，能让人笑。明明是想要表达同一个意思，但表达出来的效果却大不相同。因此，我认为学会善于表达对于一位在岗教师而言可以说是一件非常重要的事。因为我们不仅要跟学生沟通，还要跟家长沟通，跟共同前进的教师团队沟通。同样阐述一件事，有的人口若悬河，叽叽喳喳说不停；有的人则一语中的，一句话就让你听懂明白。若是你，会更愿意听谁说话呢？毫无疑问是第二位。因此，学会善于表达，不仅让别人轻松听懂了你所要阐述的事情，更帮助我们节省了时间，增加了做事的效率，甚至是成功的概率。做一个善于表达的教师，我认为可以从以下几个方面着手。
一、要想善于表达，会说话很重要
无论是身处职场还是在日常的生活当中，“会说话”真的是非常令人吃香的技能。“真会说话！”这句话不管放在哪个情境，都是一个夸赞。会说话在我们的生活中时时刻刻都能体现出它的作用来。作为一名在职教师，在和家长沟通时，就一定要会说话。若是不会说话，不但问题解决不了，还会引起纠纷，这就不好了。我就听过一位老师分享过这样一个案例，家长认为老师对孩子太过严厉，要求孩子写的字和书上一样整齐。在和家长沟通时，班主任老师和家长你一句我一句地在争论，矛盾一触即发。就在这时，另一位老师站出来，首先夸赞了对方的孩子，等家长开始倾听时，便对家长进行专业的建议，讲述那位老师的认真负责，给家长介绍了班主任老师班级的写字情况。最后跟班主任老师说既然对方不希望你这么严格，你就不要盯得那么紧了。此时家长开始着急了。当家长失去的时候她觉得慌张了，但当她拥有的时候就觉得老师太过严格。会说话，有时能让老师和家长之间的矛盾能较为轻松地解决，因此我们要做一个善于表达的教师，能够有技巧性地和家长进行沟通，避免不必要的误会和矛盾。
二、善于表达需要增加自己的知识量和见闻
说话往往能够体现出一个人的涵养，一个“肚子里没货”的人即使把话说得天花乱坠，仍然会让人看穿他的底子，摸清他的内涵。因此要想善于表达，就一定要增加自己的知识量和见闻。知识积累得多了，肚子里有货，自然而然对任何话题都能有所回应，侃侃而谈。整个人的气质也会发生翻天覆地的变化。“腹有诗书气自华”，一个拥有知识底蕴的人，你一眼瞧上去她就是和普通大众不太一样，说话做事也更让人信服。相信很多人都会有过这样的经历，当你想叙事一件事情或者写一篇文章时，你脑袋里有无数想法，就是不知该如何表达出来，非常困扰，而有知识量的人就不太会有这种困扰，因为他们见多识广，知道该用怎样的文字清晰表达出内心的想法。这样的一位老师，才能够让家长放心地把孩子交到他的手中。一个善于表达，知识丰富、见识广博的老师也更易获得学生的认可和尊敬。因此，我们要增加自己的知识量和见闻，准确地表达自我，成为一名善于表达的人民教师。
三、善于表达，加一些赞美的话也无妨
[bookmark: _GoBack]吉斯菲尔伯爵说：“各人有各人优越的地方，至少有他们自以为优越的地方。在其自知优越的地方，他们固然喜爱得到他人公正的评价。但在希望出人头地而不自信的时候，他们尤喜欢得到别人的恭维。” 毫无争议，每个人都是喜欢得到他人的赞美的。受到赞美，他人的内心一定是非常愉悦的，这样也会比较方便展开接下来的话题。但你可别以为赞美就是一件简单的事，有些人的赞美令人如沐春风，而另一些人的赞美则会让人觉得别有居心，做作而不真诚。比如你对一位女士说“你今天真好看”或者“你今天穿的衣服超级显瘦，真的是特别有气质”，这两句话体现出来的效果是不同的，一个千篇一律，另一个赞美很有针对性，显得更为真诚一些。就像我们对待孩子不能随意地给予过多的赞美，一定要针对具体的事件，这样他们才会知道自己到底是哪里做的好，受到了表扬，这样才能将好的地方不断发扬开来，朝着更好的方向发展。对于孩子们而言，赞美明显比棍棒来的有用。可以这么说，没有孩子是不希望得到赞美的。优秀的孩子需要你的赞美来肯定他们的付出，而中等生、差生更需要你的赞美来给他们鼓励和信心。我们班曾经有过这样一位“笨女孩”，同学们都嫌弃她不爱跟她玩，因为她长得不好看而且成绩特别差劲。一开始接触的时候我还不了解她，但是觉得她情商特别高，会主动帮我捧作业，上课铃敲响以后会制止班里还在讲话的同学。因此，在不认识大多数人的情况下，我任命她为我的小组长。其他同学听了都对我说她成绩不好，不能让她做组长。我看到她难过地低下了头。就对同学们说：“她其实是一个很会做事的女生，常常主动帮助老师，还积极维护课堂秩序。我们大可以让她试着做一段时间，如果有同学觉得自己能做的比她更好也可以向老师申请职位。”就这样她成了我的小组长。我常常因为她的进步而不吝夸奖，她的组长工作也越做越好，一段时间下来，也没有同学再质疑她不能胜任组长这份工作了。因此，做一个善于表达的教师，加一些赞美的话也无妨。因为它常常能带给人力量，一种促进人积极成长的力量。
善于表达，一开口就让别人明白你的意思是一个非常有用的技能，希望通过不断的学习实践，我们都能掌握这门技巧，让我们的漫漫教学路更加平坦、更加明亮。
