
慢中教育、静待花开

                ——读《致教师》有感                           
武进区礼河实验学校 印彩萍
作为一名教师，我们每天在办公室和教室之间来回穿梭，每天与教科书、学生、家长以及作业打交道，日复一日、年复一年，刚入职时的激情也会随着每天的重复工作而慢慢地消退，教学也成了重复昨天的故事。是吗？我想应该不全是。
朱永新先生就“教师关心的重要问题”与“教师成长的关键问题”，一一为教师“解惑”，包括成为教师的理由、怎样具备好教师的慧眼、如何书写教师的生命传奇和怎样过一种幸福而完整的教育生活四大方面。教师，既是一份职业，也是一个志业；那既是一份职责，更是一种使命。每个孩子都是一朵花，只是花期不同而已。慢中教育，是我们悉心栽培每一朵花；静待花开，是我们每个人民教师

对教育事业的坚守与荣耀。让教师能过上幸福完整的教育生活，给教师带来职业的尊严与幸福感，点燃教师的激情，成为教育的追梦人，是朱永新先生书写这本书的初衷。

书中每一篇文章都如朵朵激荡的浪花冲刷着我浮躁的内心，为我树立了正确的教育观和学生观。尤其在《每个孩子都是天使》这篇文章里有段话给我的印象很深刻，“上天让每个人来到这个世界的时候，都赋予每个人一个成功的机遇，成功的可能，每个人都应该而且可能做得最优秀，做得最卓越。教育最重要的事情就是要相信孩子与学生，相信他们每一个人都能够书写自己的精彩；就是要发现孩子与学生，发现他们的潜能与个性，让他们真正地成为自己”。我们憧憬着我们的学生将来或许会拥有大科学家的视野、亦或是大企业家的才干，当然他们中的大多数未来都会成为普普通通的劳动者，默默无闻地发着自己的光，完成自己精彩的一生。每个孩子都有自己的闪光点，作为教师，就一定要相信每一个生命都有着与生俱来的力量，只是有待于教育来发掘和唤醒，从而实现自身的人生价值。如果我们发现孩子还没有“开窍”，一定是时机还没成熟，或者是你还没有找到打开他心扉之门的钥匙。

孩子的不同，不能够成为我们厚此薄彼的理由。虽然家庭造成了孩子的千差万别，但我们教育最终的目的就是要让学生学会做人，学会做真人。我们教师要做到一视同仁，平等地对待不同的孩子。他们的未来最后还是由他们自己去规划，我们也许可以影响这个过程，但做不到决定结果。教育的本质就是要我们去善待每一个孩子，帮助他们去追寻属于他们的幸福人生。慢中教育，静候花开。用我们日复一日的坚守，来等待每一朵花的绚丽绽放。对此，我有以下几点想法：

一、善于发现
学生与学生在我看来都是差异十分巨大的个体，来自不同的家庭，有着不同的长相，智力发展、性格特点等也各不相同。而造成这种差异的原因除环境以外就是孩子们自己的性格与天赋，这也是影响他们一生的重要因素。而我们就需要善于发现学生们身上所流露出的性格和特点，然后帮助他们发现与自身品格所相匹配的途径。比如，我们要善于发现不同学生的特点，放大优点，善用学生之长。可能有些学生的缺点会掩盖了自身的优点，在老师的心目中没有留下好的印象。但是，我们如果能细细留心观察这些学生的日常举动，深入到学生中了解他们，就会有不小的惊喜。常常可以发现他们身上有很多不为人知的优点，若是巧妙地发挥这些优点，将会对班级带来很多意想不到的贡献。所谓万事皆有可能，有些班级里的事务，比如领诵，收发作业本，检查卫生等对于每一位学生来讲都有胜任的潜力。
我们班有一个小孩在课堂上总是开小差，窃窃私语，坐不住，还影响周围的同学上课。但是，他有个习惯：经常向我打小报告，告诉我班里某某同学做了什么事，班里发生了什么事。于是，我就利用他的这个特点，让他做数学课堂上的纪律委员。先开始有很多同学反对，认为他连自己都管不住，还能管班级纪律吗？
我始终觉得这个孩子一定能发挥自己的优点，并鼓励他，在全班面前表扬他，相信他会做的很好。没过几天，班级的课堂纪律在他的影响下，明显改善很多，课堂氛围也积极了很多。我想在这个时候趁热打铁为再好不过了，在全班面前，我再次表扬了他，同学们也因此肯定了他。后来，我私下里找他谈话：“你做的很好，为班级做了贡献，但是如果我们班每位同学都能做到上课认真听讲该多好啊！”心里喜滋滋的他似懂非懂地笑了一笑。也许不需要用过多的语言来提醒他，他也感受到了在课堂上认真听讲的重要性。后来，他只要上到我的课，都会是那个第一个坐好，第一个准备好课本的小男孩。每个孩子都是不同的花，我们要做的就是找到他们的花期，发现他们每个人的闪光点，每一次进步都是为以后的绽放做准备。

善于创造宽容的环境

环境对于孩子们的成长至关重要。一个宽容的氛围允许他们自由且不受过多限制地成长，同时便于他们在成长的过程中找到自己的兴趣所在，对于他们今后的发展也有一定程度的影响。
通过查阅资料，我发现了这样的一篇新闻报道：美国有专家做了调查，那些能够吸引众多设计师、艺术家这些富有创造力的名人的城市，都有一个明显的特点，那就是有一个宽容和包容的氛围，人们可以在这里自由表达。说明在宽容的环境下更能激发创造力，作为教师，需要鼓励学生的自主性和独立性，鼓励学生拥有广泛的兴趣，不应该轻易地去打击和否定学生的想法和做法，这将会是创造的一种积累。当然宽容是有原则的，并不是对学生采取放任自流的态度，更不是让学生随心所欲处于失控状态，而是学生人生中的读书阶段会更加有色彩。
试想一下，如果老师没有一颗宽容的心对待学生，而是厉声斥责，或是变相予以惩罚的话，教育的效果可能会适得其反，南辕北辙。因此，老师只有善于以自己的宽容，走进学生，走进学生的内心，变成学生心目中可亲可近可以推心置腹的人，那么就顺利达到教育学生的目的。而老师的宽容，一方面能够赢得学生支持、信任和尊重；另一方面，也给予了学生更多的自我校正的机会，让其能够不断克服自己的缺点，促使学生在成长阶段中张扬自己活泼的天性和个性，从而形成健康的心态和健全的人格。
三、善于循序渐进地引导
学生的成长是个漫长的过程，因此难免遭遇起伏波折。最好的教育是不教之教，是帮助每一个人认识他自己，成为他自己。在人生的旅途中，最后成就人生的人只能是自己，因为只有自己才是命运的主人。因此作为老师的我们就需要进行合理的引导，而引导需要循序渐进，不能过多地对学生加以干涉，应给予他们足够的时间和空间去自己思考。
对于调皮捣蛋的学生要管教、管束，不该是强硬地指责、训斥、约束和惩罚。首先，要肯定这些孩子的聪明和悟性，调皮孩子的头脑灵活，反应灵敏如果能被很好地引导和利用，他们会在学习方面有不凡的表现。对于个别自卑，不合群的学生，可能在家里和父母交流沟通的机会少之又少，再加上学习成绩不理想而被同伴嘲笑的原因，渐渐缺乏了自信心，不由产生了失落感。阳光总在风雨后，我们应该更加关注这类学生的成长，关心引导他们融入到班级这个温馨的大家庭中。通过适当的鼓励，课余时间的内心谈话以及生活上或学习上细微之处的关照，能够唤起自卑学生的自信心，向上的动力。  

每个孩子都是一朵花，我们要悉心照顾、静候花开。面对一群孩子时，要善于发现每个孩子的闪光点；面对孩子犯错时，要善于创造宽容的环境；面对起伏的挫折时，要善于循序渐进地引导孩子。每个孩子都是天使，我们要尊重每一位孩子的未来，让每一个从自己身边走出去的孩子，都拥有终生幸福的精神生活。如果要是不能一视同仁，那么教师最需要关注的，恰恰是那些缺乏关注、不惹人怜爱的孩子。或许我还需要在教育的道路上摸索很久，但通过阅读这篇文章，我渐渐有所收获，给了我做一个教师的理由。


