
坚持行走在教育路上，定能遇见最美的风景

一一读《致教师》有感
 礼河实验学校  陈燕芬
“在同样的环境下，别人往前走，你也往前走，你只能看见和大家同样的风景,取得与大家一样的成绩。当别人停下来时，你仍然在走，你才可能超越人，取得别人无法企及的成功。当你处在比别人更加艰难的环境下，只要你的脚步永不停歇，就一定能够走得更远，就一定能够欣赏到少有人见的美丽风光。”这是我读朱永新教授的《致教师》中喜欢的一段话。
人们常以“一个人可以走得更快，一群人可以走得更远”来强调团队的力量。但是，如果一个人有坚韧的意志，就可能在比一群人走得更快的同时，比一群人走得更远。亲爱的老师，只要不放弃，只要坚持有恒，我相信，无论走到哪里，你都够在你坚守的那片土地上，开出一朵生命之花。教育教学中我们会碰到很多困惑和烦心事，但我觉得我们始终应该保持对教师这个职业的初心，做一个坚持用心教育的人，哪怕你只是个普通教师。我们也要保持对美好的向往，心中始终保留一块净土，那我们才能在这喧嚣的社会中生存下去并活得开心自在，在教育的道路上走得更远，看到更美丽的风景，在我们坚守的土地上开出一朵生命之花。
这学期我有幸聆听了全国中小学班主任工作研讨会，会上的三位专家，特别是李镇西老师就是凭着对教育教学工作的执着与坚持才创造出这么多的教育教学奇迹。他们善于记录，善于反思，善于研究，善于想办法，善于学习，善于创新，善于引领，总能从孩子的视角看问题，所以他成为了备受学生喜爱，家长爱戴的好老师。李老师还说我们得自己培养自己，做到四个不停：不停地实践，不停地思考，不停地阅读，不停地写作。说实话我真不知他哪来那么多时间和精力。
答案只有一个，那就是他有一片爱心，真正爱教育，爱孩子，更有一颗执着坚持的教育之心。
我在教师这个岗位上工作了18年，我很庆幸自己仍然保持着对教育教学的热情和坚持，虽然我还只是一名普通的教师，但我想对教育事业的热爱和坚持没有高低贵贱之分。而我的这份坚持大多来源于学生和家长们的肯定。只要我们真心地看待每一个学生，我们就会赢得学生的心，我们的教育就会有说服力，有感染力! 这学期刚开学不久，我班一个徐同学在跳远时不幸摔成右手臂骨裂，因为右手打了石膏所以手不能写字，所以一开始他每天不做作业也变成顺理成章。我就和他妈妈在QQ上取得联系，说“孩子底子很好，有点内向但很内秀，是个潜力股！只是最近不能做作业我有点着急，希望他不能写也能坚持把题目看看，有个思考过程。”他妈妈非常支持我的想法，我们就这样每天保持联系，分别了解孩子在家和在校的情况，最后我们达成共识，那就是要让徐同学学着用左手写字。一开始孩子有点抵触情绪，可经过我和他家人的鼓励，他慢慢坚持了，我也经常当着全班学生的面表扬他，肯定他坚强的意志力和不怕苦的精神，因为毕竟用左手写字耗时又耗力啊！所以每天我都向他妈妈表扬他。他妈妈在QQ上这么对我说：“谢谢陈老师的夸奖，这学期感觉孩子明显懂事了！惹我生气的次数越来越少了。这次手受伤也算因祸得福，学会了左手写字，顺便还开发了右脑呢！真心感谢老师呀！”徐同学手臂受伤期间，我每天让同学从食堂带饭给他吃，避免他途中被人家碰到，慢慢好点才让他回食堂吃饭。而他的学习没有因为右手臂不好而受到一点点影响，反而取得了令大家满意的好成绩，课堂上我也经常能看到内向的他的灿烂明媚的笑容，我真心为他感到开心。
这学期我们班还有位杨同学，分班进来时学习成绩优秀，我也很看好他很喜欢他。可是第三周周一他晚到校，说是身体不舒服，上午9点多到校时老师们觉得他身体不舒服，又是好学生就没问他要作业，以为他会主动交给老师的，可是他没有，当我校对练习时发现他的作业都没做，这令我非常诧异。但还是因为他生病，我就简单提醒他几句，因为我相信这是意外，不是他的常态。但是我还发现他一大早来就没精神，犯困，任课老师也反应他上课打瞌睡。我还是留意着他，直到中秋放假过来又同样是说身体不舒服要晚点到校，但这次我留了个心眼，让他家长陪同他一起到校，并当场检查作业的情况，结果发现他假期啥也没做。我和他家长都觉得不可思议，问了半天他也说不出什么让我们信服的原因。我按捺住着急有点气愤的情绪，让他先回班级上课。我和家长先做起了深入地沟通，家长似乎也想不出原因，觉得孩子一直蛮乖的，但最近确实忙，双休假期孩子会一个人在家，晚上有时他们也很晚回家，回家时孩子已睡。我就肯定他们忽略了孩子的某些细节。我让他们晚上放下一些工作，双休放下一些工作，回家细细观察，孩子不会无缘无故这样的。经过一段时间的观察，他妈妈发短信给我了：“陈老师，问题的原因终于找到了，在他抽屉里找到了一个我们以为早丢了的旧手机，上面有阅读软件，估计是迷上了网络小说 。”我说：“原因找到就好，还来得及，但是看网络小说和打游戏一样会上瘾的，你们家长也要和我们一起好好引导，相信他能很快调整过来的，我们一起努力！”找准了原因，杨同学也再也没有抵赖的理由，开始收起心来，在期中考试仍然取得了好成绩，我也松了口气。
教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心每个角落。我们坚持付出什么，就会收获什么。用心做教师，真心对学生，坚持走在教育的道路上，定能遇见最美的风景！
