家校合作 事半功倍

           ——读《致教师》有感

礼诃实验学校  张维伟

这学期有幸拜读了朱永新教授写的《致教师》一书。读这本书就像在听故事，就像在同朱教授面对面相互聊天谈心，一位慈祥的长者正施慧于民。细细咀嚼品味，又总能获得许多思想的哲学的和诗意的享受。 第三辑中的“让父母成为你的助手——如何做好家校合作共建”一文令我感触破深。众所周知，家庭是人生的第一所学校，是学校教育的基础和补充。如果家庭教育不到位，学校教育做得再好也无济于事。家庭对孩子的影响是首要，父母的作用是永远没有办法代替的。在人类社会相当长的时期内，家庭教育一直在教育中占据主要的地位，无论是孟母三迁，还是岳母刺字，都告诉我们古代教育以家庭为中心的教育模式。真正意义上的学校教育在中国只有一百年左右的历程，但随着其迅猛发展，在人们的心目中，学校教育逐渐开始占据了主导地位，以至于淡化了家庭教育。不过，庆幸的是，时代的发展又再次让人们重新审视家庭教育的重要性。就像在生活中如果一个孩子举止文雅，善良有礼，我们很自然地会想，这孩子的家庭教养真好！而不会问：“这孩子是哪个老师教出来的呀？”因为以品行而言，孩子做人的高下，最重要的依然是取决于其父母的家庭教育。

作为一线教师的我们更深知“教先从家始。” 家庭是孩子的天然学校，孩子极易受家庭的影响。离开了良好的家庭教育，孩子在学校里受到的教育，到了家庭可能就“一笔勾销”。要使学校教育达到预期的目的，只有想方设法让家长成为我们教师的助手，积极争取他们的理解、关心、配合和支持，才能提高教学质量，达到教育的目的。作为教师的我们，再进行学校教育的同时，决不能忽视学生父母对孩子的教育。那要想学生父母配合学校教育，起到事半功倍的作用，我们必须做到以下三点：

首先我们必须重视提高家长对家庭教育的正确认识。我们常常会碰到这样一些家长，他们往往认为把孩子送到学校就把一切都交给老师了，自己只要给孩子吃好、穿好、住好就行。至于教育，那是老师的事。针对这个种现象，我们首先应转变家长的这种不正确的观念，通过交谈、讲座、书面联系、向家长推荐一些谈家教重要性的文章等方法，使他们认识到家庭教育的重要性，从而慢慢地担负起教育孩子的重任。

    记得我教过一位学生，父亲常年在外打工，妈妈成天在家麻将，不仅不给孩子适当的教育与辅导，孩子正常的休息时间也得不到保障。另外那些打麻将人的出言不逊也对孩子产生了很坏的影响。一段时间，孩子不但成绩下降，而且在日记中流露出对妈妈极度的反感，甚至有厌学的心理。当班主任了解到这些情况后，及时与家长进行沟通，让家长多留点时间和空间给孩子，并分别从教师的角度和孩子的角度给家长提出了些建议。家长认识到了这不单单是玩的问题，这种行为可能毁了孩子的一生，她逐渐改掉了视赌如命的恶习，还经常带孩子去书店，让孩子感受到母爱的温暖，孩子成绩渐渐有了提高。在母爱的温暖下，孩子的性格也变得活泼起来。

其次我们要重视调动家长参与学校教育配合学校教育的积极性。家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，家庭教育是立德树人的第一个环节。家庭教育不到位，不仅会抵消学校教育的效果，还会给孩子发展造成一定的消极影响。

家长的行为习惯对孩子一生或多或少都有一定的影响，俗话说父母是孩子的影子，上梁不正下梁歪，就是这个道理。因此家长在孩子成长中起到了至关重要的作用，尤其加强与学校、老师的沟通尤为重要，家长要经常与学校、老师联系，掌握孩子的思想动态。 要积极参与学生的家长会，家长会可以了解孩子在校的学习、生活、思想等，因此无论多忙家长会务必要参加。所有的忙碌都是为了孩子的未来，家长会不参加就不要说什么其他的了。 加强与学校任课老师的联系，积极与班主任老师交流沟通，这样才有利于孩子的成长。
     最后作为老师的我们绝对不能忽视教给家长进行家教的方法。因为家长毕竟一般都不是教育工作者，许多人缺少家庭教育的方法与经验。我们得告诉家长“最好的管理莫过于示范，最好的教育莫过于感染。”这话适合学校教育，同样适用于家庭教育。你想孩子成为怎样的人，你就先做那样的人。试想下，我们给孩子讲的，我们信吗？我们要孩子做的，我们做吗？如果我们给孩子说一些我们自己都不信的话，怎么指望孩子真诚；如果我们给孩子提出要求而自己却不愿去做，又怎么指望孩子言行一致？
有一句话叫“上梁不正下梁歪”。这话难听，有些刺耳，但不无道理。记得有一位男生魏某，该生上课的时候容易与老师较劲儿，如果说是在学习知识上面较劲儿，这有可能是一件好事，然而该生却并非如此。在他的眼中，老师毫无权威可言，上课挑老师的毛病，浑身好似长了刺儿，又说不得，一说，顶撞得更厉害，严重影响其他同学们上课。我私下里找他谈话，询问他为何如此？他歪了歪头，眼里尽是不屑，“我就是这样的人，我爸都知道。”于是，我想着应该与其家长沟通了，一通电话，他的父亲赶到了学校。一进办公室，我还没来得及询问，该家长就摸了摸儿子的脑袋，“儿子，是不是读书读得太辛苦了？走，老爸带你去街上逛逛，吃点东西放松放松。”

该父亲全然不细问孩子的在学表现，一心只顾着溺爱孩子，想着孩子是不是饿了、累了，却忽略了对其品格的教育。如此以孩子为中心的家庭教育只能培养学生自私自利之心，使孩子养成目中无人的劣习，不懂如何与人友好相处，一切只以自己的喜好为判断依据，难以接受学校的各种教育。班主任老师把他父亲叫到学校，一起耐心分析造成现状的原因，让他回家先审视一下自己的行为，父母对孩子无底线的溺爱就是害了孩子。最终这位父亲认识到了自己的错误，愿意配合教师一起努力。最后，家长的观念转变了，在学校老师的共同努力下，如今，这位学生进

总之，父母是一支重要的教育力量。学校教育离不开家庭的配合，家长积极参与就是重点，只有家庭和学校形成合力，教育效果才可能是加法。也只有当学生父母成为教师的教学助手，教师才会像有了三头六臂一样，能够在教育教学中从容发挥更大的力量。让我们架起沟通学校与家庭的连心桥，使家庭教育与学校教育融为一体，相互配合，真正达到促进我们的孩子健康成长的目的吧！
