教育是温暖的彼此成全
——读《致教师》有感
武进区礼河实验学校   江俐
每个人都是带着期待上路的，不然我们也不会有前进的动力。新教育实验发起人朱永新教授一直是我的偶像。，因为他“引领教师过一种幸福完整的教育生活”的理念深入我心。我满怀期待开启了学习之旅——拜读朱教授撰写的《致教师》。这本书让我进入了由国内最一流的教育实践者、研究者、设计者，倾注心血无私奉献的多元学习场，让我感受到教育就是温暖的彼此成全。

教师的职业成全梦想

朱教授说：“真正的信仰是最为恒久炽热的希望。”如果给我一个做教师的理由，就是我从小对恩师的崇拜和对孩子的爱。教师这个职业成全了我的梦想，每当我和孩子们在一起时，会深切感受到我身为教师的责任感和使命感。
朱教授觉得教师要坚信自己所从事的是一个影响人的一生的，值得为之奋斗的事业，这样，你才会爱它，才会全身心地投入。我已经做了24年班主任，我一直以“成就每个孩子独一无二的幸福童年”为育人目标，提倡尊重孩子的多元发展。
梦想与理想是一对孪生兄弟。作为教师，我们不仅应该具有教育理想，还应该把理想的种子播种在学生的心中。与真正的理想相伴的是智慧的行动、坚韧的行动。只要有行动就会有收获。我的梦想是教师，这个愿望得以实现了。而现在我致力于帮助孩子装上追逐理想的翅膀，让他们朝着自己的目标奋力前行。
你爱教师这个职业，教师这个职业也才会爱你，你才能获得事业上的乐趣。你爱学生，学生也才会爱你，让你看到他们在成长过程中的美妙。真正用心对待自己的每一位学生，每一次与学生的真诚沟通，你就能体验作为一名教育工作者的幸福。
我的班级致力于创造适合儿童健康快乐成长的和谐班级氛围（魅力班级、书香班级、温馨班级），我要让每个孩子在班集体中有一种宾至如归的感觉。信仰造就的乐观，是生命中的太阳，人生因此温暖而明亮。

学生的成长成全职业

从《致教师》这本书中我还总结出：所谓最好的教育，不是只让能上名校的孩子有目标、路径和希望，而是让每一个孩子了解并接受目标和路径，并自信、积极地为此付诸努力。德育为首、创新为魂、五育并举，使学生面对未来，能利用知识、技能、态度与价值观融合，在自身参与影响自身、社会、国家、全球发展中，充分发挥自身的主体性，。
山东潍坊歌尔少年的六维成长图曾给我留下深刻的印象，主动成长，自尊自信，理解他人，自我管理，责任担当，坚定意志。是啊，最好的教育生态就是一所学校将学生放在办学的中心，学校就是爱、关怀、原谅的空间。
“关注到每一个课程，是一间教室让人幸福的缘由之一”。朱教授认为“学校教育中，师生生活基本是课程连着课程实现的”。清华大学附属小学校长窦桂梅倾心打造“博学于文、温故知新、修己以敬”的成志教育，从课程的价值规划、开发、实施、评价等的领导，深入到学生学习方式的变革领导，把课程改革的实效体现出来，让学校的课堂充满活力。如果把老师比作园丁，把学生视为植物，价值赋能，彼此激励，她把成长交给时光，呵护他们茁壮成长。
所以尽可能让孩子的观点、经验、情感成为课程资源，回归课程生活。让孩子们在自在中自信，在自主中自律，从而快乐成长。我发现理想的教育渐渐可以触摸。
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教师与学生是互相依赖的生命，是一对共同成长的伙伴，教师的进步不仅是学生的进步与成长，同时还应该包括自己的充实与成长，吾生有涯，而知无涯。我领会到只有不断读书，才能拥有活水，保证自己和学生双重成长。
朱教授团队专门为教师精心研制了新教育实验的教师阅读地图，为教师选择最合适的书。如教育学、心理学的书，学科专业类的书，经典文学作品，传记类的书，管理类的书，优秀的文学作品等等。
推荐的阅读书目中，最重要的是两大类：一是提高教师职业认同的哲学、心理学等方面的读物，一是教师所教学科的专业书。是啊，只有懂得教育学、心理学的基本知识，才能懂得自己的教育对象，了解学生身心发展的规律，掌握不同年龄儿童的心理特点和面对的重要心理问题。只有读专业的教育理论，才能正确把握教学方向。
教师的一言一行，都是学生眼中鲜活的教科书，阅读让我在教育生活中拥有教育的智慧，积极的精神状态，自己是一个热爱生活、热爱学习的教师，你的学生才会积极乐观，善于学习。
因此，读可读之书，才能更新知识；持续地阅读，才能汲取能量；读优秀作品，才能陶冶情操、丰富心灵。阅读能成全了我们的教育生活，读书让我们有宁静的心态、从容的心情，理智的头脑，开放的胸怀。
是的，只要有一颗热爱教育的心灵，有一股不断向上的力量，能够坚持不懈地丰富自己、成长自己，和孩子一起成长，任何教师都能成为优秀的教师。新教育实验倡导“共读共写共同生活”，倡导教师在共同的理想下彼此学习彼此帮助，过一种幸福完整的教育生活。
《致教师》这趟学习之旅收获满满。这段浸润式的学习经历让我思想受到很大的触动，反观自己犹如井底之蛙。“教育温润一米之内，而不是决胜千里之外”，教育是温暖的彼此成全，学校是理想的最后家园，我要笃定奋斗的方向，守护心灵的故乡。
