读《致教师》有感
礼河实验学校   朱雯艳
[bookmark: _GoBack]有幸拜读朱永新老师的《致教师》书名很吸引人，内容都是解答一线教师工作、生活中的困惑，通过一个个生动的案例针对性的加以剖析、深究。书中教师的问题、疑惑、故事等都是我们教师身边所遇到的，所思考的，所疑惑的，所发生的，读了之后，收获很大。
　　朱永新先生围绕教师提出的教师关心的重要问题和教师成长的关键问题，如“成为教师的理由”“怎样具备好教师的慧眼”“如何书写教师的生命传奇”“怎样过一种幸福而完整的教育生活”四大方面，一一为教师“解惑”。
       教师，既是一份职业，也是一个志业；那既是一份职责，更是一种使命。让教师能过上幸福完整的教育生活，给教师带来职业的尊严与幸福感，点燃教师的激情，成为教育的追梦人，是朱永新先生这本书的初衷。
教师服务的对象是正在成长中的学生，教师自己的心理状态、自我情绪调节的能力，对学生的成长有重要的影响。
就拿角色扮演来说吧。教师在工作和生活中常常扮演不同的角色，从心理学的角度看，这些角色没有真假，也谈不上真诚和虚伪，只是人在不同的情境中展示出来的人格的不同侧面而已。
不同的角色，代表人在特定的社会关系中的身份，也规定了人的行为规范和行为模式。当人在特定环境中表现出与之相对应的行为习惯和模式时，就会被大家认可。
如果教师不能自主地在不同角色之间做好转换，就会造成矛盾和困惑，不仅让自己为难，也让学生无所适从。
比如，教师在平时生活中和学生之间的互动，与教师在课堂上与学生之间的互动，是两种不同性质的互动。在这两种情境中，教师扮演的角色就有很大的差异，前者可以是朋友的角色，后者一定是教师的角色。
角色不同，行为方式也就不一样。师生交往过程中出现的很多矛盾和冲突，大多与教师不能区别这两种情境中行为方式之间的差异导致在实际情境中行为不当有关。
校长统领一所学校，班主任管理一个班级，有很多事情需要他们来拍板和定夺。但回到家中之后，他们的角色就有很大的变化，要扮演孩子的家长、妻子的丈夫或者丈夫的妻子等角色。家庭生活最让人心烦的事情，就是家庭成员总把单位的事情和家庭生活搅和在一起，让其他家庭成员在无形之中承受了很多不该有的压力和烦恼。
一个非教师家庭的孩子，从学校回到家之后，常常能有一段真正的家庭生活，一家人其乐融融地待在一起，聊天、娱乐，让焦虑的心情得到释放。
而教师家庭的孩子，如果教师不能在回家之后很顺利地将自己的角色转变成父母，继续做“教育妈妈”或者“教育爸爸”，那孩子不就真是24小时总生活在种种规范和监督之中？这样的日子搁在谁身上都是异常难熬的。
生活是多样的，一个人需要扮演的角色也是多样的。在什么场合做什么事情，是教师在角色扮演的过程中需要特别想明白的。不仅自己要学会角色扮演，更要引导孩子意识到这一点，让他们自己体会角色扮演的必要性及其意义。
朱老师一直谈到教师应该过一种幸福而完整的教育生活，主张教师要从每一天日常的、琐碎的、平凡的生活中得到满足，能够从自己的成长中得到满足，能够从与孩子的交流中得到满足。教育应该让教师能够非常愉悦、非常快乐地过好每一天，每天兴奋地走进教室，满足地走出教室。“幸福”与 “完整”，是我将来教师生涯中最饱满的两粒种子，只要我能将其播种，必能结出幸福的果实。在朱老师的眼里，教师不再是春蚕，不再是蜡烛。教师就只是教师，我们每天都在平凡与神圣中穿行，教师生命的价值在于“以现在求证未来，让生命幸福完整”。
引领每一位教师在平凡的工作中体验教育的幸福，对于管理者来说也是一项神圣的使命，因为教师的幸福不仅关系到教师的身心健康和教师队伍的稳定，还关系到学生的进步成长和学校的整体发展。教育的终极目标是追求幸福，只有当每位教师充溢着幸福的人生体验的时候，我们憧憬的幸福教育才会得以实现。让教师有幸福的职业追求——是教师自身成长的需要，也是实现学校管理最优化的需要。如果学校管理者着力营造宽松、和谐的校园氛围，努力让师生置身于良好的人际关系之中，使教师觉得在学校工作，在教室上课是愉快的，是美丽的，是幸福的。老师们也会更易产生归属感，幸福感。
作为一位年轻老师，没有丰富的教学经验，没有渊博的学识，也不能做到在课堂上妙语连珠。在这种没有什么明显的优势下，怎样让学生学好我这门功课呢?这几年，我给自己定了一个目标:做一名受学生欢迎的老师。到今天，是不是一名受学生欢迎的老师，自己感觉做到了一半，另一半还需努力。正好，朱永新老师在给一位老师的回信中也谈到了这个问题。工作不能着急，也不要气馁，如果我们能找准方向，做好定位，我们总会达到目标的。

