互为羽翼，相融共生
——浅谈在新时代下少先队活动中的德育教育

武进区漕桥小学   孙凤霞
【内容摘要】少先队员正处在长身体和思想道德形成的重要时期，正是是对他们进行德育情操、心理品质和行为习惯养成教育的最佳时期。而少先队这一阵地便是酝育它的其中一块沃土。那么，如何耕耘这一沃土呢？1、在少先队主题教育活动中渗透；2、在少先队阵地活动中实践；3、在少先队体验教育中磨炼

【关键词】渗透  实践  磨炼
记得一位教育专家说过：人们在同一年龄对同一知识的学习能力是不一样的，有早晚之分，也有快慢之分，从而形成自己的学习曲线，一个人如果在短时间内提高成绩，并不是件难事，但要想改变一个人的行为习惯，改变一个人的思想则是难上加难。而小学阶段，少先队员正处在长身体和思想道德形成的重要时期，正是是对他们进行德育情操、心理品质和行为习惯养成教育的最佳时期。而少先队这一阵地便是酝育它的其中一块沃土。

那么，如何耕耘这一沃土呢？这是对每一位少先队辅导员的最大考验。少先队教育没有正规的课堂教学任务，不依赖固定统一的课本和教学过程，空间和时间的限制，我们可以多组织一些小学生乐于接受、丰富多彩、生动活泼的少先队活动，让基本的做人、做事的道理在丰富的体验过程中潜移默化深植他们的内心，让他们通过自身的主动参与而将德育目标内化为基本素质。

一、在少先队主题教育活动中渗透

少先队主题活动就是有明确的教育目的、完整的教育过程、恰当的教育方法、良好的教育效果的少先队活动，有其特有的德育教育功能。。学校每周的主题队会是最基本的组织形式，也是对队员进行德育教育的最有效的途径。我们如果能抓住主题队会活动开展德育教育，将使学校的德育工作更加具体化、多样化。

如：学校开展的“感恩”系列教育活动。各班利用班会课开展“感恩”主题的队会，然后全校举行“献爱心”募捐仪式。漕桥小学三年级的小队员们还走进了武进区特殊教育学校，和特殊教育学校的师生们一起开展了“自强不息，点亮生命的精彩”主题教育活动。

亲眼目睹了聋哑少年精彩的无声课堂，亲耳聆听了汤主任感人的情况介绍，漕桥小学的师生们全方位地了解了特殊学校孩子生活的不幸与艰难，了解了特殊学校教师工作的艰辛与伟大。最后当那一幅幅富有灵性而充满真情的精美油画出现在孩子们面前时，内心充满了感动：他们虽然残疾，但他们自强不息，点亮了生命的精彩。

通过这次活动，队员们懂得：

当我们学习遇到挫折时，请不要轻易退缩，因为我们比他们更容易成功！

当我们觉得自己家不够好时，请想想他们，你会发现自己已经很幸运！

当我们嫌爸爸妈妈唠叨时，请想想他们，你会发现有亲人关心你已经很幸福了！

生命只有一次，你是你家里最宝贝的娃，是老师心目中最棒的一颗星！

二、在少先队阵地活动中实践

少先队阵地活动是少先队特有的一项活动。少先队组织固有的阵地和学校专门开辟的各类少先队德育教育阵地，更为学校实施德育教育提供了基本保证。队员在少先队的各类阵地里接受德育教育的熏陶，得到实践。

1、社会公益活动为主的德育基地

这类德育基地的特点是能直接体现社会主义的优越性，我们可以建立以各烈属军、残疾人、五保户为定期开展公益服务活动的基地。比如每年的重阳节，我们都带领队员们来到敬老院，为老人们服务，打扫卫生、表演节目等，给老人带来温暖和快乐。通过活动，队员感受到了只有无比优越的社会主义制度，人们才能过上幸福安康的生活，也无形中教育了学生要尊敬老人，帮助残疾人，用自己美好的行为去温暖更需要关怀的人们，这有助于消灭他们自私自利的思想，从小使他们懂得心中要有他人，要助人为乐。

2、进行革命传统教育的德育基地

这类德育基地的特点是能直接对队员进行爱国主义、革命传统、革命英雄主义教育。每到清明节，带领队员开展祭扫英雄墓，在英雄墓前入队宣誓，寻访英雄的后人等一系列活动。让队员懂得今天的幸福生活是千千万万烈士抛头颅酒热血换来的。少先队员的可塑性很大，通过这类德育基地的活动，能有力的激发他们的爱国主义热情，有助于他们从小树立远大的理想。
    3、生产劳动观念教育的德育基地

这类基地的特点是能帮助队员满足为祖国做贡献的心愿，从中感受到愿望得以实现的喜悦，有助于他们坚定自己的志向。同时，也能培养队员的劳动情感，增强劳动观念，纠正劳动态度，提高他们的劳动技能。每到五月份，我们四年级的队员们会来到夏庄村的葡萄种植基地，了解葡萄的生长过程，动手为葡萄除草、浇水等，体验劳动过程，激发队员们要从小爱劳动的情感。

三、在少先队体验教育中磨炼

少先队是少年儿童自我教育的组织，少年儿童自身内在的积极性和创造性，是少先队教育活力的源泉，也是实现少先队教育目标的根本保证。以往的少先队教育大都侧重于认知，把队员看成是一个认识体，忽略将他作为一个完整的生命体来看待。体验作为一种个人的心理活动，是别人所无法代替的。体验教育是一种由教育对象亲身经历，自我作用的过程，它尊重人的主体地位，教育者完全没有机会"说教"、"灌输"或包办代替。由于体验教育突出了队员的主体作用，就会让队员真正成为自己的主人，使其在教育过程中产生以"我"为中心的自主意识，从而奠定队员自主发展的基础。积极开展形式多样的体验活动，使少年儿童在体验中提高思想道德素质，培养健康向上的人格意识，提高创新精神和实践能力，增强在社会激烈竞争中的生存和发展能力。

1、引导队员在家庭生活中体验。家庭是队员体验最多的场所，要引导学生把家庭生活服务作为"岗位"，扮演一天爸爸、妈妈的角色，打扫房间、买菜、做饭、洗衣服、照顾老人、邻里沟通等具体事务，根据父母的工作情况跟父母进行一天的工作劳动，体验父母的辛苦和紧张，获得家庭生活的真实感受，明白孝敬父母的道理，养成热爱劳动的品质，学会为父母分忧、生活自理的本领。到残疾人、孤寡老人、生活贫困家庭帮困助残，体验他们生活的艰辛，学习他们自强不息的生活态度，培养乐于助人的高尚情操。

2、引导队员在学校生活中体验。学校是队员学习生活的重要场所。在学习生活中引导他们把为教师同学服务作为"岗位"，把当一天辅导员、老师、班委等作为扮演的角色，体验组织活动、备课、讲课、组织教学、维护秩序、后勤服务等项工作的重要性，获得为人师表的真实感受，明白尊师的道理，养成热爱学习的品质，学会自主学习，自我管理的本领。

3、引导队员在社会生活中体验。每个人都要接触社会，进入社会生活。因此，可根据本地具体的社会实际参与实践，把为社会服务作为"岗位"，把当一天工人、农民、售货员等作为扮演的角色，体验面对工作时的心情和责任、工作过程中的辛劳和情感、工作完成后的情绪和收获，获得服务他人、服务社会、实现价值的真实感受，明白做一个合格公民的道理，养成文明礼貌、团结互助、诚实守信、遵纪守法、珍惜劳动成果的品质，学会适应不同生活环境，用自己的双手创造美好生活的本领。

 4、引导队员在大自然中体验。结合所学自然知识、生物知识，引导队员开展到广阔的大自然中去探秘、远足、野营、旅游等活动，鼓励他们多接触大自然，了解大自然，感受祖国山河的壮丽，感受自然界的和谐与美好，从而培养他们热爱祖国、热爱家乡、热爱生活的情感，懂得保护环境的重要性，形成保护环境的美好情操。同时，懂得在大自然生存实践活动中体验生命的宝贵，学会自我保护、互相救助的本领。

优良的品德不是一朝一夕培养起来的，需要我们经常做深入细致工作，长期反复地在队活动中进行教育。活动越生动活泼，队的生命力就越强；活动越丰富，吸引力就越大，活动越有意义，少先队员就越有朝气。

