
心在一艺 其艺必工 
——读《致教师》有感
常州市武进区礼河实验学校  陈辉
朱永新老师在《致教师》一书中说要做一个科研型的老师时说：“生活中许多人一事无成，并不是他们能力不够，而是用心不够。”
一提到年龄，许多八零九零后都开始暗自伤感，仿佛昨天还是活跃在校园里的葱郁少年，今天就已经不得不面对自己已经年过三十，或者即将步入四十岁中年圈的事实。虽然这些年，岁数没少涨，但依旧庸碌无为，于是有些人就开始怀疑自己的能力。让你仍然一事无成的原因不一定是能力不够，而是因为想太多。
有很多碌碌无为的人，都败在了“想太多”上。要知道，只有积极主动的去行动，才是成就事业的唯一途径，做事谨慎是应该的，但是过于谨慎就显出了你的寡断和犹豫。不管做什么总是前怕狼后怕虎，总想着等时机成熟在做。这样表面上看起来好像是你考虑问题比较周全，但实际上是你在为自己的懒惰、消极和拖延症在找冠冕堂皇的理由而已。
不管做什么，只有行动起来才能显出你真正的实力，想的再周到，说的再好听，没有行动就没有结果，那么你一切的想法都只不过是纸上谈兵而已。很多时候，如果你立即投入到行动中去，就会惊讶的发现，如果把用来“空想”所浪费的时间利用起来，去处理眼前的问题，往往绰绰有余。
可遗憾的是，大多数人都总是先有积极的想法，然后非要绞尽脑汁的去想一个完美的计划，可世界上根本没有什么万无一失的完美计划，这样一来，这类人就只会永远停留在“空想”阶段，于是，总是用“万事俱备后再行动”做幌子就成为了通往成功最大的绊脚石
对大部分人来说，如果一入社会就善于利用自己的精力，不让它消耗在一些毫无意义的事情上，那么就有成功的希望。  
但是，很多人却偏偏喜欢东学一点、西学一下，尽管忙忙碌碌却往往没有什么专长，到头来什么事情也没做成，更谈不上有什么强项。
在这方面，蚂蚁是人们最好的榜样。它们驮着一大颗食物，齐心协力地推着、拖着它前进，一路上不知道要遇到多少困难，要摔多少跟头，千辛万苦才把一颗食物弄到家门口。
明智的人最懂得把全部的精力集中在一件事上，唯有如此方能实现目标;明智的人也善于依靠不屈不挠的意志、百折不回的决心以及持之以恒的忍耐力，努力在人们的生存竞争中获得胜利。那些富有经验的园丁往往习惯把树木上许多能开花结果的枝条剪去，一般人往往觉得很可惜。但是，园丁们知道，为了使树木能更快地茁壮成长，为了让以后的果实结得更饱满，就必须忍痛将这些旁枝剪去。否则，若要保留这些枝条，那么将来的总收成肯定要减少无数倍。那些有经验的花匠也习惯把许多快要绽开的花蕾剪去，这是为什么这些花蕾不是同样可以开出美丽的花朵吗?花匠们当然知道这些，但剪去其中的大部分花蕾后，可以使所有的养分都集中在剩下的少数花蕾上。等到这少数花蕾绽开时，一定可以成为那种罕见、珍贵、硕大无比的奇葩。
成就事业就像培植花木一样，与其把所有的精力消耗在许多毫无意义的事情上，还不如看准一项适合自己的重要事业，集中所有精力，埋头苦干，全力以赴从而取得杰出的成绩。
如果想在一个重要的方面取得伟大的成就，那么就要大胆地举起剪刀，把微不足道的、平淡无奇的、毫无把握的愿望完全“剪去”，在一件重要的事情面前，即便是那些已有眉目的事情，也必须忍痛剪掉”。
世界上无数的人之所以失败，并不是因为他们才能不够，而是因为他们不能集中精力、不能全力以赴地去做适当的工作，他们的精力在许多并无助益的事情上徒耗了，而他们自己竟然还从未觉悟到这一点。
如果把心中的那些杂念一一“剪掉”使生命力中的所有养料都集中到一个方面，那么将来一定会惊讶—自己的事业竟然能够结出那么美丽丰硕的果实。
拥有一种专门的技能要比有十种心思来得有价值。
有专门技能的人随时随地都在这方面下苦功求进步，时时刻刻都在设法弥补自己的缺陷和弱点，把事情做得尽善尽美。
而有十种心思的人就不一样，他可能会忙不过来，要顾及这一点又要顾及那一个，由于精力和心思分散，事事只能做到“尚可”，结果当然是一事无成。
清人张潮在《幽梦影》中写道：“能闲世人之所忙者，方能忙世人之所闲。“这句话颇有意味，意思是指大家都在忙碌的事情，你能够悠闲地对待它，才会有时间、有心思去满足自己的闲情途趣。
别人忙碌追逐的你不追赶，别人置之不理的你用心去体会。这是个发现的过程。发现什么呢？发现种生活方式，发现生命的质量。《菜根谭》甲说：“性心粗者一事无成，心平气和者百福自集，”讲的是同样的道理。
宁静有时也是_种生产力。—个人能够平心静气，就能够获得种智慧的能量，提高生命质量和效率。 
我曾经看过一个小故事。一位木匠把手表掉在半人高的刨花里，让众徒弟去找大家乱哄哄地怎么也找不着。后来他的儿子独自在夜里静静地听手表走动的响声，始终到那块手表。事情很简单，道理却很深刻。想梖看，宁静难道不是一种生产力吗？
《庄子》中说：“水静犹明，而况精神！圣人之心静乎！天地之鉴也：万物之镜也。”天地万物是可以映照在我们心中的，前提是心要安静。喧嚣的小溪把碎沫拍打在山崖上的时候渣湃的大海把浪花摔打在沙滩上的时候，它能照见世界吗？它什么也看不见
个人的心里有很多欲望，过分在意他人的贊誉和诽谤之语，这颗心就会像喧嚣的小溪碎沬和澎湃的大海浪花，鼓动着，躁动着，这样的人能静下来吗？如果不能拥有宁静，不能拥有一种闲适，我们能看见生命的本真吗？
安静下来，在中国人本来的生命规律中发现悠然的欢喜对今天这个时代而言，也不仅是一件锦上添花的事，说是雪中送炭也不为过。
朱永新老师说：“其实，做任何事情，只要用心加坚、即使成就不了伟大的人物，至少也可以成为精致的专家。把职业当作学间做，拿工作当成科研做，既有趣味又有价值。在教育生活中做教育科研就是在游泳中学会游泳。既要在水中反复练习，“亦步亦趋”模仿别人的“几招几式”，同时也在“岸上”努力学习各种功夫，你一定能够成为真正的游泳好手。作为一线教师，扎根在教室之中，扎根在教育的田野养分里，扎根在经典书籍的灌溉中，坚持阅读与写作定能够成为一名科研型的教师。”
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