做一株会思考的芦苇

——读《致教师》有感
武进区礼河实验学校 曹静
本学期，我认真拜读了朱永新老师的《致教师》，整个阅读过程让我受益匪浅。其中《做一株伟大的芦苇》这一篇章，让我受到了很大的启发，书中写到：作为教师，当然没有必要要求自己成为思想家，成为哲学家，但是，应该成为一个热爱思考，善于思考的人，因为我们从事的工作，我们面对的学生，是世界上最为复杂的现象，最为复杂的对象。
所以在平时的美术教学中不难发现，学生对美术的学习欲望在逐渐的减弱，甚至有从课间的提笔绘画到上美术课学习别的科目的现象出现，针对这一现象我进行了思考，我觉得造成这一现象的很大的一部分原因，是中小学美术衔接上出了问题，促使初中与小学的教学的过程中出现了脱轨现象，导致学生在学习美术的时候不能很好的适应课程，阻碍对学生美育的培养，因此对于中小学美术衔接出现的不足，作为教育工作者要积极的进行思考，改善美术的教学方案做到中小学教学方案的衔接，完善课堂做到中小学课堂内容的衔接。通过各方面的不断努力，促进中小学美术衔接教学，进而增强对学生美育的培养。
一、中小学美术衔接出现的不足

影响中小学美术衔接的因素有很多，一方面，学生的学习任务比较重，学生把学习美术只是也只算休闲娱乐。虽然我国这几年一直在提倡提高受教育者诸方面素质为目标的教育模式。它重视学生的思想道德素质、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康教育，然而应试教育影响强大，有些中学校对美术的重视还是不够，再加上小学的大多数的学生都没有升学的压力，而中学学生的升学比较有压力，学习任务繁重，需要花费更多时间去学习。但是学生在校内学习的可是并没有增加，跟小学的学习时间是一样的，这也就导致学生不能很好的适应初中的学习环境。又因为初中并没有将美术作为主要学科，学生对美术的学习关注不够，只把美术课当做休息，学习其他科目的课程；第二方面，美术课程在中学各学科当中受重视程度不高，有时为了提高中学的升学率，减少学生的美术课，甚至一些老师也会占用美术课进行其他学科的教学。从家庭方面来说，家长对美术的认识程度不够，认为学生学习美术没有用处，忽视了对学生美术这方面的培养。从教师方面来说，一些老师缺乏中衔接教学方式，又因为上述原因，教师对美术热情也不断减弱；第三方面，有一部分中小学之间交流较少，有自己的教学方式，因为教学方式的差异导致中小学美术衔接上出现了问题，在教育体制上，大部分的从小学六年后升到中学是要走换校区的，这样一来换了新环境、换了新教师、换了新的教学方式，学生是需要慢慢适应的，而适应是需要时间来过渡。这时问题就出现了，有的学生适应时期较短，而有的学生适应时间较长，适应时间较长的学生会影响其学习进度。除此之外，因为中小学缺乏交流，导致两者各自为政，中学不知道小学是如何交到学生。猪血不知道小学老师的教学方式，小学老师也不知道中学老师的教学方法与学习内容，是二者的衔接出现了问题[1]。
二、中小学美术衔接教学实施方向

（一）转变思想，重视美术教学

作为教育工作者，首先要转变自己的思想，正视美术对学生的作用。对于一些家长错认为的美术对学生的学习一点用处都没有思想，教师积极的和家长进行交流与沟通，让家长认识到学习美术对学生的审作用，认识到学生学习美术可以更好地陶冶学生的情操，提高学生的修养，拓展学生的所见所识，促使学生脱离书呆子，变得朝气蓬勃且有活力，因此通过中小学教师转变思想间接的转变家长对美术的认识。另一方面，中小学教师应积极与校方沟通，加强校方对美术的重视程度，充分的利用好课外的时间，利用校内可利用的教学环境与工具，学生营造良好的美术学习环境。例如：在小学在校内举行美术艺术大赛，根据小学美术苏少版四年级上册当中的《冷色与暖色》为主题，让学生自己理解的冷色与暖色通过绘画来表现出来，比如：有的学生画了一团红艳艳的火球，认为火是热的，所以它的颜色应该是暖的；有的学生会画了一幅火红的太阳从碧蓝的海边缓缓升起的冷暖色交融的画，通过这样的比赛要学生各自展现各自的光彩，充分展示学生思想的多样性，让学生的思想发散、开阔。而学校应该鼓励其支持，为美术大赛提供场地，及精美的奖品，促使学生更加认真的对待美术比赛。同时教师也要积极地进行宣传，让学生对美术比赛产生兴趣，促使学生踊跃参与，各展才华，使得学生自主的去学习思考美术，充分的调动学生的主观能动性，让学生更加喜爱美术这门课程[2]。
（二）积极交流，促进衔接

由上文所述，影响中小学美术教学衔接的其中的一个影响因素是中小学之间交流过少，导致美术教学衔接出现问题。所以要解决这一问题，初中与小学之间有积极的组织美术老师交流会，了解初中与小学之间的教学方法与教学进度，促使二者互相学习、互相调整、相互适应。作为小教师为了学生以后更好地适应初中的美术课程，避免只关注小学阶段的教学，呼市初中教学内容，小学教师对到达高年级后的学生，如：五、六年级，教师可以通过美术课本上的内容延伸一些初中的教学内容，例如：根据小学美术苏少版四年级上册当中的《冷色与暖色》这一章。可以渗透七年级上册《自然与生活的定格》这一课的内容。这不但为学生初中美术的学习打下良好的基础，还培养了学生良好的学习习惯，同时教师在教学的过程当中，应该积极的引导学生积极的进行自主学习，在课余时间学生可以自主的去接触初中美术知识，提高自身的学习能力也促进了中小学美术教学的衔接。另外，初中老师也可以在教学的过程中添加一些小学的美术教学知识，以此来了解学生在小学时期的美术学习方式与掌握程度，方便教师调整教育方案，促使中小学美术教学不出现脱轨现象，保证衔接过程顺利[4]。
（三）提高专业水平，为美术教育衔接提供保障

对于初中与小学美术教学的衔接，初高中学校积极交流是一方面，教师转变思想，家长做美思想鼓励学生学习美术是一方面，其中最重要的一点，是教师。教师在学生学习的过程中是传道授业解惑的人，教师的专业水准也决定着其教授课程的水准，也决定着学生学习理解程度。所以，教师通过自身的职业水平，调整教学节奏，来适应学生的学习情况，使得学生遇到问题可以及时得到解决，增强学生学习美术的自信心。同时，中小学的教学方式存在着很大的不同，小学教师主要是通过日常活动来影响学生对美术的了解。初中则不同，中学更注重让学生掌握美术技能，还有深奥的理论知识。因为二者的差距，小学教师在教学的过程中也可以教授学生一些美术技能，促使中小学教美术衔接教学[3]。
小学和中学教学方式和教育理念都存在着一定的差异，但是不能因为这些差异，影响学生的学习。作为学校应该积极于中学校进行交流，作为小学教师更应该积极地转变思想，正确的认识美术，积极的提高美术教学水平，为中小学美术衔接教育提供保障，使得美术衔接教育过度和谐。
