教育从爱开始
读《致教师》有感

礼河实验学校 蒋柯

静心品读了朱永新老师的《致教师》，发现这本书都是围绕一线教师普遍关心的重要问题，通过朱老师深入的思考，给询问者以及所有走进这本书的读者的坦诚解答。没有深奥难懂的语言，没有枯燥乏味的理论。读这本书就像在听故事，就像在和朱老师面对面聊天，但细细品位，又能从中获得许多感悟。

翻开这本书，首先印在我心里的是那首诗歌——《我是教师》。一直以来，教师就是大家心目中辛勤的园丁。挥洒汗水，浇灌祖国未来的花朵。而朱老师却说：“教师不是园丁，教师本身应该是一朵花，教育是师生互相作用的过程”，这短短的几句话道出了多少教师的心声，朱老师把我们教师的使命赋予了花的生动。多少年来，教师就是那牺牲自己照亮别人的蜡烛。为了做好这支蜡烛，有多少老师献出了青春，牺牲了自我。而朱老师说：“教师不是蜡烛，教师不能以化为灰烬做代价，以此去照亮学生”，对，我们教师应该是节能灯，也可以借助外界的力量给孩子以光明。多少年来，教师就是那“到死丝方尽”的春蚕，只有“死”“尽”才可为教师职业留下英名。而朱老师说：“教师，不是春蚕”，怎能像蚕一样“作茧自缚”“固步自封”，我们应成为一首乐曲，萦绕耳边，荡涤心灵。多少年来，教师被“人类灵魂的工程师”这顶帽子压得不可喘息。在这顶高帽的重压之下，我们如履薄冰，颤颤巍巍，稍有不慎就被打入道德深渊。而朱老师说：“教师，不是人类灵魂工程师，没有谁的灵魂是机器，能用某种工艺任意修理完成”，朱老师的话让我如释负重，让教师归于平凡。

还记得自己刚走上教育岗位时的手忙脚乱和经历的挫折,一度曾使我快失去信心。细细数来，我在教育这个岗位上也奋斗了4年，仍然保有当初教学的热情。很多孩子坦言很喜欢我的课，因为我比较亲切，就像他们的朋友。就像朱永新先生在书中谈到了教师的幸福从哪里来,他提到人的幸福大概有三个重要的来源:一是人与外部物质世界的关系；二是人与人的关系；三是与自己的关系。我的幸福感大多是来自教育,来源于特殊的学生。当一个特别调皮不听话的孩子，在你的课堂上认认真真,积极參与课堂活动时,内心的成就感和满足感无法用言语来表达。

小戴同学是四(7)班的一个孩子,开学时他给我的感觉是聪明，发言积极，乐于帮老师做事情，随着时间的推移和认识的是深入,我发现小戴同学有着和自己课堂表现截然相反的拖作业现象,只要老师不在教室,他都是在玩，不做作业。对这孩子我用了很多种方法软硬兼施，但他就是油盐不进，依然我行我素,拖拉作业,时常还放学开溜，实在是让我头痛。我和他妈妈交流，反映了这个情况，在交流中了解到孩子的爸妈很忙，根本没有时间去管他,每天都是奶奶接送，在学习上对他也是不管不问。了解这些情况后,我以此为切入点，和小戴进行了交谈,对他父母工作的辛苦表示理解,关心他放学后在家的生活,和他谈了很多，也许是我的理解和关怀令他温暖，有所感动。在以后的日子里，小戴同学变了很多，作业能够主动上交，不再拖拉，甚至有的时候不会的题目还会来问我。作为他的老师，成就感、欣慰感油然而生。正是这份教育工作，让我收获了幸福。

为了让这份幸福延续，我必须在教育这条路上不断前行，参加各种培训来提升自我，这就不得不提到朱老师在书中说到的教师的“吉祥三宝”——专业阅读，专业写作，专业发展共同体。“三专”模式的自我培训。其实，关于专业阅读和专业写作，朱老师在这本书中已不是第一次提到。就我个人的成长来讲，我是非常认同朱老师的观点的。朱老师还在书中提到他的《朱永新成功保险公司开业启示》，文字看上去带有嬉戏性，实则着实有效。我觉得任何一个人只要真如上所做，必定会成功。

专业阅读——站在大师的肩膀上前行。通过阅读，我们可以借鉴别人的经验，让自己的教学更加顺利，成长更加迅速。学习前人与他人的教育智慧，是教师专业成长的一个基本条件。让咀嚼式阅读使自己的语言具有思想的气力。

专业写作——站在自己的肩膀上爬升。以“师生共写随笔”这一行动统领，可我们作为老师常常要求学生坚持写，自己却很难坚持写下去，自认为自己在这方面做的是非常不好的。参加教育以来，真正用心去写随笔、征文的也就这两年的时间吧。虽然没有那些优秀的老师们写的那么好，但也每次动笔去写一写。基本都是一周一篇，静下心来认真思考怎样写。就这样，一次次的写，看似不经意，实则已在悄然改变着我。

专业发展共同体——站在集体的肩膀上飞翔。我觉得这也是非常关键的。在我刚来到礼河实验学校的时候，身旁的优秀老师们不吝赐教，帮我解决了许多困惑。学校更是安排了师徒结对活动来促进新教师的成长。每学期的读书沙龙活动，教学研讨活动，我们可以坐在一起讨论、交流，博采众长，扬长避短。

人生没有最高峰，风景永久在路上。教育没有终点，我们永远在追寻。朱永新老师的《致教师》将时刻警醒着我们去做一个新时代的“理想教师”。
