爱上阅读需要双管齐下
礼河实验学校   张艳
《古今贤文》中提到过这样一句话——欲知天下事，须读古今书。 也就是说要想了解天下事，需博古通今，那阅读恰恰是最优途径。而在这样一个急剧变化的时代，如若还要求我们的学生“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”是不可能的。所以新课标倡导阅读教学要与生活实际相结合，鼓励学生广泛涉猎各类文章及书籍。在高年级时，学生开始接触时文，“时文”是时效性比较强，反映某个时代焦点问题的一种文体。对于一个成长中的学生来说，进行时文阅读，能使学生拓宽视野、关注社会、保持独立思考与判断的能力。小学高年级的学生已经具备一定独立的思辨能力和鉴赏水平，因此，在小学高段推进时文阅读是切实可行的且是必要的。可该如何推进时文阅读呢？
一．认清现状，剖析原因
然而尽管大家都知道阅读的重要性，我们应该多读书、读好书，然而现实却触目惊心。我们国家的人均阅读总量不尽如人意，远远少于世界上的其他国家。又比如阅读氛围相对比较好的校园，就拿我自己所带的班级学生来说，每学期开学初，我都会布置给学生一些阅读任务，例如每月坚持看完两本有一定内容情节的书或杂志等。起初，学生很热情、积极地响应，但久而久之，能坚持下来的少之又少，而且每天中午预留出来的阅读时间，部分学生都不能很好地加以利用。

面对这样的现状，我也试着剖析原因。第一，小学阶段的学生独立选择书籍的水平不高，遨游书海时，常常无从下手，不知道哪些书是适合自己现在的认知水平的，目标指向性不够明确。学生更多时候还是被动地选择图书，老师和家长如不有意识地加以指导，学生的阅读多少带有些盲目性；第二，外在的刺激源太多。更多的孩子觉得书本给他带来的乐趣远不及电子产品。因此，如何更好地在高段来推进时文阅读，引导学生关心社会焦点问题也值得深思。
第三是家庭的阅读氛围。如果家长热衷于阅读，书本常捧于手的话，想必学生对阅读的热爱程度也不会亚于他的父母。反之，家长如果将大把的时间都放在打游戏、刷抖音上，想必学生也不会重视阅读。小学生的模仿能力强，家长的一举一动都在潜移默化地影响着自己的孩子，家长是孩子的第一任启蒙老师。班级里有个小姑娘，在初入一年级时，就能开始阅读没有拼音的书籍，且一直保持着每周一本书的阅读量，每两周去市图书馆借一次书。当我得知她的阅读能力是这样一步一步锻炼起来的时候，忍不住啧啧赞叹。同时，我又有些许自愧不如，一个小学生一周的阅读量竟是我两到三周的，甚至是更久。但当我得知她的父母同样也热爱阅读之后，觉得一切又是理所当然的。
找到症结，对症下药

    （一）老师助力，师生共读
针对学生阅读的盲目性这一问题，最直接的解决办法就是老师帮助挑选一些好书，而帮助学生挑选好书最简单的方式就是分享自己爱读的书。当然，通过阅读获取知识只是一方面，学生还需要情感输出，所以老师在推荐的同时，要和学生共读文学作品或关注某个话题，读到有争议处或情到浓时，大家各抒已见，畅所欲言。开学初，老师公布全班的共读书目或共同关注某档节目，读书期间，学生可以将阅读心得以手抄报或者录音等多种有趣的形式在班级群和教室图书部落格展示。一阶段后，老师或带着学生上一堂阅读赏析课，来交流一下自己的阅读成果，又或以沙龙、访谈等方式，来一场思维碰撞的盛宴。学生在这样有目的性的阅读分享中，不仅有意识地自觉阅读，明白原来阅读也可以那么有趣，同时也可以让学生在一次次的思维碰撞中，提升自己的独立思考和判断能力。当然，父母们在家也可以如法炮制，要知道孩子需要大人经常陪他们一起读书、一起探讨。我们老师和家长都要以身作则，当个好榜样。

（二）新媒体助力，喜闻乐见
随着科技日新月异的发展，新媒体的发展渐趋成熟，大家获得信息的渠道越来越多，阅读的媒介也越来越丰富，为课堂中信息技术的运用提供了保障。新闻、电影、纪录片以及vlog等新媒体形式在教育教学中的应用也便诞生了。对小学高段的学生来说，剖析社会焦点的时文趣味性不强，在某些方面吸引力不大，略显枯燥、抽象。而这些新媒体形式以学生乐于接受的，直观形象的表现方式使他们的知、情、意在潜移默化中达到统一，从而更有效地引发学生的思考。就以“背井离乡、时运不济”这个话题来说，不知有多少文人志士写下了抒怀诗篇，而这些对于小学高段的学生来讲，理解起来还是困难了些，而且乏味。老师引导起来也甚是费劲。而电影、纪录片等艺术形式通过委婉或纪实的手法再现主人公的命运，将时代矛盾及现实问题等分析得十分清楚。学生看的越明白，思考的就越深，也就更容易动情。因此，新媒体在时文阅读课程中是有其应用的必要性的，也是学生喜闻乐见的。
霍姆林斯基曾说过：“在小学里，独立阅读在学生的智力发展、道德发展和审美发展中起着至关重要的作用。”身为老师的我们，要让学生在这个电子游戏及网络称霸的时代养成终身阅读的习惯，时刻关注社会焦点还是非常艰巨的，但我们还需一如既往地指导下去，毕竟热爱阅读的孩子，人生才会更加充盈。

