教室就是幸福源泉

---读《致教师》有感

武进区礼河实验学校 施伟芬
   这几天，拜读了朱永新的力作《致教师》。感觉迎面走来了一位充满正能量、对教育行业已了然于心并能启迪思考的导师。文章分为四大段，包括做教室的理由、好教师的慧眼、教师生命传奇、幸福完整的教育生活。这四段分别指向新教师、成长型教师、成熟型教师以及成功型教师。也可以说是面对不同阶段老师所说的话。每位老师几乎都能找到自己现在这个阶段应该看和学的内容，也相信一定能受到启发。

像我这样教龄已经二十年的教师是属于哪一个阶段呢？从我感兴趣的片段中可以看出来。在第三章《愿书写一部教师的生命传奇》中，有一节是教室就是幸福源泉，很有认同感。

第一段有这么一句话，当我们的孩子在舞台上说幸福时，他们就真的幸福了吗？只有幸福是从心里流淌出来，才是真正的幸福。对呀，幸福到底来自于哪里，内心的幸福才是。就像现在的我每当走向教室的时候，不管学生有可能调皮、有可能不做作业、有可能学习困难，但我依旧不悲观、更多的时候还甚至有些快乐。为什么会这样呢？

我看到了书中写的另外一句话，使我豁然开朗。这一句话是这样说的：“只有当教师发现自己和孩子们的生命在小小的教室里开花结果的时候，他才会感到幸福”。孩子们的问题，不就是教育者的责任吗？若没有以上我提到的任何一个困难，那还要老师干什么？老师哪还能感受到快乐，幸福也更无从谈起。所以朱老师也很明确地讲到，作为教师的幸福，很显然有着两大来源：一是来自孩子，二是来自专业成长带来的事业成就与生命尊严。

如果一位老师还没有这样的体验，在书中也有非常清晰的解释。

第一：关注到每一个生命，是一间教室让人幸福的缘由之一。一个教室有几十个孩子，其实也就是几十个快乐的源泉啊！难道不是吗？如果我们的快乐只是几个优秀的孩子、只是学生的好成绩、只是学生课堂上听话、积极举手发言的话。那你的幸福快乐也就狭隘了。关注每一个学生、关注每一个需要发展的学生、关注每一个正在成长的生命，这就是老师教育的真正含义。优秀学生的成长好像与我们的教育关系不是太大，你难道还会为了我班级里多了几个这样的学生沾沾自喜，大可不必。当一名只能考二三十分的学生经过老师和自己的努力考到六十分的时候，当一位学生在班级里备受排挤，但在老师协助之下与同学能正常相处的时候，当一个乱班的学生在上课时也能高度积极参与上课的时候，你难道没有成就感、没有幸福感！是不是你的幸福指数要求太高了呢？每一个生命的成长值得我们快乐，老师的快乐难道不会影响小孩子？所以你的内心的幸福指数一定会在教室里弥漫开来。

第二：关注到每一个日子，是一间教室让人幸福的缘由之一。成长的烦恼并不是我们通过努力就能完全解决的，它的反复性有可能会让我们更加焦虑。用一颗真正的平常心去看待孩子的起起落落，把这些看成这就是孩子的日常、孩子的原生态。是玉都要雕琢、是钢也要千锤百炼，是参天大树也要经过岁月的成长。比如有一个小孩，天生就比别的小孩晚熟，所做的一些事情看上去都相当幼稚，如贪玩。一到下课只要老师不在，教室里就永远见不到他的人影。吃零食也是班级里做多的，脸上也几乎没有干净和完整的时候（因为太贪玩和打架的后果）。老师每天都需要为了他的事情而伤神动脑。碰到这样的学生应该是何种心境呢？是不是感觉到我中彩了，只能疲于应付。做老师到一定阶段，大可不必这样。想办法、当成是教育的一种科研试题，用各种不同的办法尝试教育。这其实也是老天给我们的职业考题，我们认真考、认真做好每一天，把这道困难的题目做好每一天、做成一个故事。这就应该是让人幸福的必经之路吧！

第三：关注到每一个课程，是一间教室让人幸福的缘由之一。一个人在9年义务教育阶段要上9500节课左右，这些课堂呈现的是伟大的课程、能呈现出教育课程本身的魅力，那一定会让人抱已期待。学生在学校的9年，也就是在课程中成长的9年，否则，进不进学校、进不进教室都没有什么区别。当老师在上课的时候，如果想的是，上完这一节课与不上这一节课最大的区别是什么？最大的教育价值又何在？那我想，作为一名教师至少守住了最起码的底线。看看那些名家、名师、名班主任是怎么对待每一节课的，就应该知道，他们的幸福并不是空中楼阁、空穴来风，是由一节节课、一个个课程铺垫出来的。每一位老师用心上好自己的课、做好自己的课程。让孩子感觉到上你的课是必须认真的、也是有所期待的、也许还有快乐的。那这间教室就有温度的、有人情的、更是能寻找幸福的一间教室。

以上三段幸福缘由是朱老师的观点加上我的理解。教室是幸福源泉的重点就是在提醒我们关注每一个人的发展，这些发展存在于每一天、每一个课程、每一堂课、每一个问题、每一个回答与实践。关注细节、关注孩子的每一次有意义的教育活动、也关注孩子周围所有的关系和心理，老师真的有很多事情要做。完美的教育从来不存在，但是完善的教育一直都有。想想自己、想想教室、想想学生。这永远一直都是我们职业应该考虑的专业问题。

什么时候，你和学生走向教室的脚步是轻松的、内心是快乐的、也是期盼走向教室的、这时的教室还不是幸福的源泉？
