儿童戏剧的意义
　　
    在开始讨论儿童戏剧的意义之前，必须先了解儿童戏剧的起源，如此才能掌握其真正的内涵。以中国而言，所谓「搬演故事曰戏」，要是用这个定义，那初民的讲演，就是演剧了。初民演讲一段故事，从没有单纯的口讲的，一定随着语言，做出种种相当的姿势。例如布西曼人，如遇着代替何种动物说话，就把口做成那一种动物的口式。爱斯基摩人的演讲，转述那一种人话，就学那一种人的音调，学得很像。
诗歌、音乐、舞蹈三者，在初民时代原属一体。在吟哦唱叹诗歌、音乐之时，不知不觉地「手之舞之，足之蹈之」这「手舞足蹈」的自然表现，配合着吟唱的声、情、动作，以及孩童的「扮家家酒」，念唱「游戏歌」等，均事戏剧的滥觞，可知戏剧在中国起源甚早。《史记．滑稽列传》，言及晋之优施，楚之优孟，确为后代「徘优」之开山祖师。
至于欧洲，戏剧的起源也相当早，由《大英百科全书》即可查知，早在古希腊时代，即有戏剧。戏剧的原名为Drama，所谓由于动作（action）与布景联合组织起来，而能引人入胜。欧洲戏剧的演进，是（1）行为先于文字（The deed Comes before the word），就是先只有动作的表演，然后才有动作和语言，同时的表演。（2）舞蹈先于对话（The dance Comes before the dialogue），就是先有舞蹈，然后才有对白；（3）身体表演先于心灵表演（The play of body before the play of mind），就是从心灵深处，表现出来的喜怒哀乐等情感了。（杜淑贞，1995：1006）
有意识的重视儿童戏剧的起源则是前苏俄。所以要谈儿童戏剧，就非得提到苏联不可，而提到苏联那又不得不说到列宁。在1918年列宁就认为，儿童是国家未来的主人翁。将来要承担国家的大事业，如果他们的气质与内涵不好，那是不行的。同时，列宁更进一步的体认到，要培养儿童的气质、内涵，不是学校独力可以完成的。所以他认为在正规教育之外，还需要其它的活动来辅助儿童，以便让他们的气质和内涵能更好，而这活动就是戏剧。儿童在国小六年级以前（也界是三到十二岁之间）的启蒙教育非常重要的。所以，在1918年，苏联早已成立了由国家栽培的儿童剧团。另外，像乌克兰，在1927年也成立了基辅市国家偶剧团。儿童剧团的成立对于儿童来说是相当重要的。国小六年级以前的儿童理解文字的能力有限，他们对于辨别文字或是对于文字的意义都不甚懂，要如何阅读世界名著的内容？于是，透过儿童戏剧把世界名著表演给儿童看，这是非常好的一种教育方式。苏联这么重视儿童戏剧，并且把儿童戏剧列为基础教育的工具，原因在此。（邓志浩，1997：31-33）
儿童戏剧很容易跟「儿童戏剧活动」搞混，所谓儿童戏剧，在世界各国的规则中，一定是大人表演给小孩子看的，绝不是由小朋友来扮演，这一点非常重要。小朋友表演的称为儿童戏剧活动，那是在校里教学、游戏的活动，小朋友可以自编、自导、自演，老师、家长则在一旁指导，由于小朋友自己扮演角色，所以他们可以透过儿童戏剧活动获得成就感，得到自我满足。而所谓儿童戏剧，是由专业儿童剧团负责演出，必须经过长时间不断反复的排练，磨了又磨，练了又练，这是有票房压力的，表演结果的好坏很重要。如果演一出大烂戏，观众下回就不会来看了。可是，在儿童剧场的活动中，小朋友们表演的好或不好根本没有关系，因为他并不售票，而是学校里的一种表演活动，表演给自己看给家长看、给老师看，家长老师们也不会要求小朋友表演的多么好，只要小朋友们快乐就好。儿童的学习过程是很重要的，儿童戏剧活动注重的是小朋友的参与，关心小朋友们在活动中快不快乐，有没有发泄精力，以及小朋友和大人在活动中的互动关系。所以，儿童戏剧活动在意的是学习的过程，而不是表演的结果，即使表演的很差也无所谓。因为这是儿童戏剧「活动」。 (邓志浩，1997：165-166)
陈信茂在《儿童戏剧概论》中说道：「所谓儿童戏剧，应用儿童的思想、儿童的想象儿童的语言、儿童的情感、儿童的经验，透过戏剧的手法，表现大宇宙间动植物的生活、人和物的关系、社会的现象、人生的意义。用以增进儿童的知识、陶容儿童的美感、坚定儿童的意志、充实儿童的生活、诱导儿童的向上的艺术活动。凡合乎上述要求，不管内容是古代或近代；事件是发生在国内或国外；表现方式是舞台、电视、电影、或卡通，甚或皮影戏木偶、或歌仔戏；扮演人不论成人或小孩，只要根据儿童身心发展理论，内容切合儿童发展需要都可称为儿童戏剧。」（庄惠雅，2001：19）
根据「国立台湾艺术教育馆」的资料，广义的「儿童戏剧」，应包含「儿童剧观赏」和「创造性戏剧」两项。儿童的年龄概括为4-15岁，亦即幼儿园至国中毕业。而高中学生应已初具欣赏成人剧的条件，故不在此范围内。
综观上述各家看法，本研究以为，陈信茂为儿童戏剧下的定义最完整，故采用他的定义。他认为只要合乎以下要求，就可以称为儿童戏剧：须应用儿童的思想、儿童的想象儿童的语言、儿童的情感、儿童的经验，透过戏剧的手法，表现大宇宙间动植物的生活、人和物的关系、社会的现象、人生的意义。用以增进儿童的知识、陶容儿童的美感、坚定儿童的意志、充实儿童的生活、诱导儿童的向上的艺术活动。
儿童戏剧的类型
儿童戏剧的分类方式不胜枚举，但不外乎以下几种：
一、依发展的现象分为：1. 创作型戏剧、2. 儿童剧场和3. 娱乐性剧场。
二、依情绪性质来分：1. 悲剧、2. 喜剧、3. 通俗剧（有一个善有善报、恶有恶报的欢乐结局）和4. 混合式戏剧（结局亦悲亦喜，未有赏罚分明）。
三、依表现方式分成：1. 话剧、2. 歌舞剧、3. 舞剧、4. 哑剧、5. 假面剧和6.偶戏。
四、依戏剧的形式特点有：1. 歌剧、2. 舞剧、3. 话剧和4. 戏曲。
五、依戏剧场次容量来分：1. 独幕戏和2. 多幕戏。
六、依创作手法分：1. 幻想剧和2. 写实剧。（庄惠雅，2001：20-21）
儿童戏剧是一种立即呈现的表演艺术，依演出的性质与内容大致分为三种：
一、儿童剧─由成人演出，以儿童为对象，剧情需兼顾儿童心理、教育及表演艺
术，让孩子在看戏的过程中，直接感受演员的气息与动静，实时产生强烈而融入的双向互动，除了享受娱乐之外，更能引领「省亲自身并关怀周遭」的人格启示。本县目前已有志同道合教师，组织「花生米工作坊」，就是从事儿童剧的推广，曾配合「特殊资源教育中心」的落成表演，并受邀东卫国小、湖西小区活动中心演出，颇获佳评。
二、创造性的儿童戏剧─由成人引导，让孩子亲身参与过程的戏剧行为游戏，儿
童透过表演能得到情绪的疏通及自我展现。充份发挥想象力与创造力。它列入九年一贯「艺术与人文」领域的课程里，将教材戏剧化，使上课能从静态变成动态的双向交流，上课更活泼。
三、娱乐性的儿童戏剧─由儿童表演给儿童看的戏剧类型，对表演者的经验及发
展重于娱乐观众，不仅强调演出制作同时也强调过程，学校中的儿童戏剧都从娱乐性儿童戏剧出发却要求儿童剧场的演出水平及场面，使得大人小孩耗费很多精力，搞得身心俱疲且耗费大量金钱，甚至得到反效果的教育。（高美淳，2004）
本研究采用学者赖光真的分类方式（请参照图1），因为其涵盖的面向广，
分类又很清楚，他将儿童戏剧分成三大部分，包括舞台戏剧、传媒戏剧和说唱艺术；其中，舞台戏剧包含舞台剧、话剧和歌剧；传媒艺术涵括电视剧、电影和广播；说唱艺术则有相声、说书和数来宝。
图1：儿童戏剧的分类






儿童戏剧的价值及功能
　　
    依照学者曾西霸的看法，儿童戏剧的价值有以下：
一、娱乐价值：儿童的娱乐就是游戏，儿童戏剧对儿童而言，就是一种游戏。这
种游戏是经过设计、安排而与教学活动合而唯一的。
二、教育价值：儿童戏剧是最自然也最为儿童喜爱的活动。
1. 语言教育：戏剧表演可以训练儿童的说话和胆识。练台词就是一种语言训练，剧本中的对话都是经过设计、安排的，无论在修辞、用字、造句上，均较精练，儿童可以从中学习对话的方式、态度、语气及感情的表达。
2. 人格教育：
（1）合群合作：戏剧表演的成功，是在于分工合作。戏剧活动只有靠大家分工合作才可能完成。因此从教育的观点，戏剧活动最能发挥群性的活动。
（2）同理心：在戏剧的活动中，任何角色都是在扮演别人，因此在扮演的过程中，可以学习从别人的角度看事情，进而学会关怀和体谅。
（3）见贤思齐：在儿童戏剧中强调温馨、讲求好人有好报，更引导儿童趋善必恶，使儿童再潜移默化中懂得见贤思齐，学习做好人。
三、艺术价值：儿童戏剧活动是让儿童亲身经历、接受艺术熏陶，藉此活动训练儿童对音乐、美术、劳作做深一层的认识和运用。（曾西霸，1989：396-398）
美国艺评家Kenneth.L.Grahani指出儿童戏剧至少有五种价值，分别是娱乐、心灵的成长、教育的发展、美学的欣赏及未来观众的培养，所以儿童戏剧是值得鼓励推广的。（高美淳，2004）
庄雅惠认为儿童戏剧的目的、功能有以下两个：
一、培育儿童的成长，发掘我资源。
二、培养未来的儿童观众，并引领儿童如何欣赏戏剧艺术参考数据。（庄惠雅，2001：20）
邓志浩认为东西欧国家之所以会这么重视儿童戏剧，是因为它有以下五个重
要功能：
一、儿童戏剧具有娱乐效果：小朋友来看儿童戏剧会很高兴，能够获得快乐。它是健康的，不像电影会有暴力、色情，这些是可以清楚的划分出来的。
二、童戏剧具有发泄的功能：大人们都习惯冷眼看戏，可是小朋友们不会，它们看戏是很兴奋、很入戏的。入戏之后会跟着剧中的主角一起紧张、一起欢笑。当剧中的主角去冒险时，小朋友们也会跟着去冒险，看到大也郎来了，小朋友们会在观众席中高声惊呼，为的是提醒剧中的主角，「大野狼来了!牠在你后面，赶快跑啊!」整个剧场台上台下是打成一片的，所以小朋友们的许多情绪、精力，可以透过儿童戏剧发泄出来。
三、儿童戏剧具有互动的关系：这必须要仔细的设计。例如，九歌的「东郭、猎人、狼」一剧中，最后大野狼狈捉到了怎么办?直接杀掉吗?不行。这要跟小朋友讨论，询问小朋友，要怎么处置大野狼?是送到动物园养乖了在放回山林吗?这样的讨论不仅止于剧场台下台上之间，而是可以延去到家庭、学校的。因为一般的小朋友会来看儿童戏剧一定是父母带领来的，或是幼儿园、学校的老师领队前来的，所以，父母和小孩回家后。或是老师和学生回到幼儿园、学校后，还是可以继续讨论的。这种互动关系是可以延续很久，从台上延续到台下，台下延续到家庭、延续到学校，有很多问题可以共同讨论。
四、儿童戏剧是创意想象的展现场所：儿童戏剧的精神就在此，它是讲求「创意」的，许多的点子、想法，或是木偶、舞台的设计就是强调创意的表现，而不是在比较舞台的大小、演员的多寡。
五、儿童戏剧具有教育的功能，而且它还可以达到不说教的效果：小朋友看了戏剧表演，他们一定会有自己的想法和观点，他们会找到自己的答案，虽然每个小朋友的答案都会有些差异，可是让他们自己去思考是很重要的。何必说教呢?戏已经演完了，就够了，其它的让小朋友们自己去思考，让他们自己去想向，让他们自己去过滤，而不是用填鸭的方式，应适用说教塞给他们一个标准答案。(邓志浩，1997：151-154)
徐守涛以为，儿童戏剧是儿童最欢迎的表演艺术，在欣赏过程中，他们可以
完全融入剧情中；台上人物的对话、表情、动作，都牵动着他们的心。「人的天性中，就有对美的爱，爱美的欣赏，爱美的冲动，爱美的表现，爱美的尊崇，从而产生美的情感，美的冲动，美的表现，美的欣赏，美的尊崇。」难怪儿童在公演时，台上台下的互动频繁，经常会听到欢呼声、惊叫声、催促声，此起彼落。休息时，也会有一些儿童跑到舞台窥视，希望一睹演员的风采。结束后，更会涌向台前与主角、演员们打招呼、握手、拥抱；回家后，不但会大谈剧情，还会表演。儿童的情感流露是真实的、奔放的，只要给予美好的、正面的学习，儿童就能收或更多。其对儿童的影响有以下几方面：
一、多元化的：儿童戏剧的取材是多方面的，在儿童文学中，凡是具有故事性的作品，都可以中选。例如：神话、寓言、历史故事都是文化财产，挑选这些作品改成戏剧，不但可以传递文化遗产，还可以拓宽视野；童话、科幻作品，都具有想象的空间，但也离不开人际生活；生活故事、小说、传记，更离不开人事。儿童是单纯的，在他们的脑海哩，也只有绝对的好人、坏人和绝对的是非对错。儿童文学提供了他们足够的知识，开启了他们的心胸事也。用这些作品改编的剧本，就可以让更多不爱翻阅书本的小朋友，接触文化遗产，文化熏陶和文化价值。
二、艺术的：戏剧的艺术包装，即使文学的故事从平面化走向立体化、生活化，夸张的设计，夸张的表演艺术，唯美的表现手法，更能吸引儿童进入艺术的殿堂，接受艺术的熏陶。此外儿童还可以从旁观者的身分，亲历其境，看件事情的变化始末，而留下深刻的印象。艺术是诉诸感觉的，儿童的喜怒哀乐，都受剧情变化而上下起伏。这种经验的获得，是透过感官刺激，使学习具体化。对儿童而言，它就是一种体验，更是一种潜移默化的艺术熏陶教育，让它们的知、情、意能达到合谐的发展。
三、思想的：从观赏戏剧的活动中，儿童看见了故事发展的前因后果，了解故事叙述的内容。无形中，将发生在别人身上的种种事情，变成自己的生活经验，使自己留下深刻的印象。儿童期是学习的关键期，许多的学习都要透过知觉，再亲自看见、听见和感官意识后，才能留下深刻印象。七岁到十一岁，是儿童的具体运思期，他们会按具体事例做逻辑推论、分类、比较。戏剧中可以提供他们感官知觉的学习机会，让他们从安全的环境中，换取别人的生活经验。同时，更从中学习思考的空间，协助他们成长。儿童的成长是从学习模仿而来，思想的成熟也是从经验得来；戏剧的教育提供了他们成长的经验，有提供了学习模仿的对象。
四、道德的：道德教育的养成是透过社会文化的规范，逐步养成的。儿童的道德行为养成，在于家庭父母的耳提面命，和社会的要求下集体完成的。道德教育的养成，主要有两方面，一是内在的良知，一是外在的规范。儿童期是最单纯的，也是最善良的，教育的力量就是要发扬儿童的善性，保存良善，明辨是非，培养儿童成为独立、有思想、有道德的人。儿童期是学习的关键期，吸收能力最强，可塑性也最大。在儿童文学的作品中，它宣扬仁爱、强调善良、明辨是非、鼓励勇敢、赞美积极，乐观向上的作品。所以，接近儿童文学作品，可以获得正确的人生观。戏剧是文学的另类表现，更是一种综合的艺术，符合儿童的生活经验、程度和兴趣，游说性也最强，对儿童道德教育的推动，应是最自然有效的。
五、行为的：教育影响思想，思想#想行为；经验也影响思想，经验也影响行为。儿童的学习，来自尝试错误和模仿，儿童模仿的对象，经常是父母、师长和亲近的人。一般而言，思想观念，对行为的影响很大，戏剧中的人物行为，也自然提供他们学习的榜样。儿童戏巨的演出，若纯粹是从观众角色去欣赏，儿童们可以客观的获得知是；若是让他们参与验出，儿童更可以学得从他人的角度去看事物。无形中在思想上、观念上、行为上会更形成熟。此外，戏剧的演出，必须与团队合作，在排练期间，儿童不能只有个人，只有自我，他必须学会与团队相处，甚至学会以团队荣誉为荣誉。祝种团队互助合作的精神，对儿童未来的发展是重要的。
由上可知，儿童戏剧可以提供儿童多重学习，无论在思想上、观念上、道德
上、行为上，甚而人际关系上，智育、美育上，都可以提供他们正确而多方面的信息，对儿童心智的发展，应是正面而有效的。(徐守涛1999：33-36)
西方先进国家经多年推展儿童戏剧教育运动的结果，渐渐把儿童戏剧蜕变为一种新的独立的艺术，称为「创作性的戏剧活动」（Creative Dramatics）。这种戏剧化教学的方法，并非把戏剧列为学校课本之一，如同图画、工作、体育、育乐一样，而是利用戏剧作为教学的方法，把功课变成游戏，把课室变成娱乐的场地，由儿童自动自发的自由创作，把课本的内容，亲自扮演，亲手制作。例如历史或文学，则把人、物、故事，编成剧本，表演活现，地理则把山脉河流，城市、乡村、道路、桥梁及物产货品，制作样品，或绘画布景，布置舞台，实地陈列。这样，印象深而趣味浓，儿童身心愉快，经过一番戏剧性的创造、表演，就能了解、记忆。总之，一切让儿童自己去做、去创作。从创作与工作中学习，从学习经验，而记忆、而领悟、而了解。通常是由全班学生公推一人为领袖（班长、主席或导演），负责推动。他们所演出的剧本都是由本班学生自编、自导、自演、自观。往往把学生分成两队，轮流做演员、做观众，让他们学习如何表达，也学习如何批评。这样表演，很少邀请外人观赏；偶尔作较大规模的演出，邀请宾客，仍属非正式的实验性质，不用正式布景，不特制服装，也不刻意化妆。经过半世纪的实验，创作性戏剧活动的在五育各方面都有重要的价值存在：
一、在智育方面，激发儿童的创作力，加强其自信力，使之思想灵活，反应敏捷。
  而且可训练儿童的语言文字表达能力，发展他们演讲的才能。
二、德育方面，使儿童明辨是非，分别善恶。无论他们扮演好人或坏人，都能帮
  助他们对人生事物的认识和对道德、行为有正确的判断。戏剧表演最能陶冶
性情、变化气质，由此儿童又领悟人生悲苦忧患的意义，而产生同情、互助、
博爱，憎恶贪婪、仇恨、诡诈及一切的罪恶。 
三、体育方面，戏剧表演需要有节拍的动作，必须锻炼身体，以适应思想、情感
与性格的表现，由此儿童的举止仪态便日益优美而端雅。
四、群育方面，因为戏剧表演乃集体活动，需要合作容忍、守时、守约、守规、
互相尊重、互相礼让，儿童由此很早就学习交友与处世之道，养成敦睦的风
度及民主的精神。
五、美育方面，戏剧是综合艺术，融合文学、美术、音乐、舞蹈。
    简言之，儿童戏剧可以培养儿童的想象力、创造力、社会观、道德观、爱心与公德心等，所以其是重要性不可忽视的（白婉芝，2001）。
儿童戏剧的创作原则
儿童戏剧的编写，除了对戏剧本身的认识外，最重要的是对儿童的了解。因此儿童戏剧可以从实际生活中取材，为儿童说出他们的心声。在为儿童编写剧本时，应注意以下原则：
一、剧情简单，主题正确：主题方面，必须能导引儿童走向乐观、积极等正面方
向；剧情方面，最好是简单的剧情，配上活泼的动作、表情及对白，使儿童
能了解并产生兴趣。
二、不能说教：儿童戏剧虽然有教育的功能，却不能以说教的方式进行，必须注
意寓教于乐的原则，要以趣味、夸张的表演方式来推动剧情。编剧者可以从
而同日常生活所会发生的事表演出来，让儿童了解事情的因果发展，并寻找
问题解决的方法，如此容易激起儿童的兴趣及引起共鸣。
三、冲突不宜过多：戏剧是以冲突、危机为主要骨干，但在儿童戏剧中，冲突是
不宜过多的，以免造成儿童过度紧张，影响心理发展。因此在童话故事中，
永远没有解决不了的事，必定会有仙子、仙女或强者来协助解决，目的就在
减少心理威胁。若是现场表演，因冲突是直接的影响儿童，加上儿童的心理
容易冲动，所以要更加小心注意。
四、剧本不宜太长：儿童戏剧在于精简、清楚、紧凑、活泼，若是冗长、琐碎，
儿童是不容易耐心看下去的。通常演出的时间为半小时到一小时之间，最好
不要超过一小时，以约四十分钟最为恰当。
五、要具有游戏性：儿童戏剧的表演，最好能安排儿童熟悉的游戏，以达到生活
化、趣味化的目标。
六、要热闹感人：热闹是儿童戏剧应有的特色。为达到戏剧热闹的效果，可以尽
量运用想象和夸张的设计，使舞台多采多姿，以吸引儿童的注意及兴趣。
七、要有创意性：在写实的范围内，仍可以有想象发展的空间。在儿童戏剧中可
以为了突显某些事物或人物，采用夸张、创意的设计来刺激儿童的想象力。
创意设计除了角色的造型外，服装道具也是创意设计重要的一环。
儿童看戏是基于好玩的心理，但成人为儿童编剧时，往往会站在成人的立场，希望儿童能有所收益，而非纯娱乐。但为了要吸引儿童，必然要将故事趣味化，将戏剧的主题包装妥当，才能让儿童从接纳、喜欢到认同，最后才能达到真正戏剧教育的目标。（林文宝等着，2004：407-411）
除了上述七点之外，杜淑贞也提出了四点创作时值得注意的原则：
一、符合年龄特点－幼儿喜欢拟人化的动物，也喜欢夸大的动作表演。更喜欢色彩鲜艳、富于变化的场景。每个人物的「对话」，不宜过份冗长，一来小演员不易记得牢，造成演出的困难，二来容易形成沈闷感。所以，人物对话要分段来讲，才能生动，才能吸引住儿童。
二、了解演员心理－儿童剧场的目的，在培养未来的观众，而不是训练演员，所以许多外国的儿童剧场，多由职业性的剧团来演。台湾的儿童剧，如由儿童来演也可以，但必须特别小心剧中人物和扮演儿童的心理，相互间的关系。例如白雪公主中女巫的角色，由小女孩来演是不太适宜，因为小女孩爱漂亮，不会愿意饰演丑恶的坏人。
三、了解观众的心理－当儿童演戏给大人们看时，有的地方如果不好，大人们也能包涵，静静地坐着观赏。而小孩们，但小孩们就没有办法忍受，所以，当台上不能吸引他们时，他们就会吵闹。因此，如剧本需要大人、老师可以上台，家长也可以扮演。那样的话，还兼能促进老师、家属、师生彼此的感情和合作。
四、强烈的动作性特点－戏剧是通过舞台艺术形象，给观众以直观感染和形象教育。因此，戏中就要为剧中人设计一系列鲜明、深刻、夸张、强烈的戏剧动作，这样才能吸引儿童。戏是要演给人「看」的，所以，在动作上要比真实动作夸大一点，台下的观众才能看清楚。因为「动作」一栏中，没有注明那些「动作」该怎么夸大，演员便无法去演出，效果就大打折扣。因此，要把「动作」明显的标出。（杜淑贞，1995：1008-1013）
一般戏剧很强调故事性，儿童戏剧除了故事性之外，有以下五点不同的特殊要求：
一、切合儿童的心性：简单明了，情节故事内容符合儿童心性。
二、掌握对白层次：对白方面，林良先生「浅语的艺术」就强调要写孩子看的懂得语言，不要过度的美化，愈浅白愈好。
三、关于冲突：戏剧有冲突及危机两个本质，但在儿童剧中，不需要显太过对立或是一些大善大恶的事情，可以将冲突定义为「不安定的情绪」和「平衡的破坏」，例如：下课钟声响起，小学生就会开始坐立不安、喧闹；或是虫不生气的老师，突然生气了，造成原本平衡的破坏。
四、素材的选择与转换：在素材的选择上，有许多有名的戏剧材料早已被广泛使用，但可以运用比较细腻的冲突概念去不断的创新素材。对小朋友而言目前一般的流行语言是相当能吸引他们的素材之ㄧ。
五、教育作用的多元化：我们可以透过戏剧的形式，教导小朋友许多价值观或待人处世等的观念，这样并非直接的教化，但仍可达到教育的作用。（曾西霸，1989：407-411）
儿童戏剧与教育
在九年一贯课程纲要艺术与人文学习领域中明订：「本学习领域包含视觉艺术、音乐、表演艺术等方面的学习」。以培养学生艺术知能，鼓励其积极参与艺文活动，提升艺术鉴赏能力，陶冶生活情趣，并以启发艺术潜能与人格健全发展为目的。戏剧教育正式列为国民教育课程的学习领域，是一向突出的课程改革创举。而戏剧教育由于过去传统教育长期以来的忽视，既未培养师资，又因升学主义下考试领导教学所养成的文化习性，教师或家长都仅在于教导或督导学生啃书应付考试，现在要改变教导学生表演戏剧，确实是一个很大的转变。如何加强教师与家长，对艺术文化更深切的认识，是当前最值得重视与关心的课题。
表演艺术的戏剧教育，不但是新的创举，而在艺术与人文这个学习领域里规定的课程理念，又反射出戏剧教育是本领域的重心，盖因表演艺术的戏剧教学目标在于「探索与创作」、「审美与思辨」、「文化与理解」等三大目标主轴中，让学生能够掌握人本精神，藉由肢体与语言来传达感情与创意，发挥想象力，养成合作的能力，了解戏剧艺术，并透过这种能力来开发个人内在与外在的世界。因此戏剧教育的目标，正符合国民教育在本质上的需要。戏剧教育的能力指标，依据课程纲要，需透过下列方法来实践：
一、创意：包括观察、想象、模仿肢体与声音的表达方式编写剧情或即兴创作、
  角色扮演、综合表现等。
二、演出：包括话剧、皮影、木偶戏、故事剧等。
三、欣赏：包括欣赏实演、欣赏名剧、影片、著名剧本等。（白婉芝，2001）
总之，国民中小学的戏剧教学并不是要培养戏班人才，要到社会上做专门演戏的人。而是要透过戏剧的模仿活动来引导学生合作、扮演、表达心意、创作思考等人文表现。所以国民中小学的戏剧教学，是一种游戏表演性质。从小培养儿童对各种艺术的兴趣与欣赏，将来无论他们学什么，成为哪一类的专门人才，他们的生命总会美丽得多，丰富得多。所以现代的教育家们便利用戏剧作为教学的方法，透过儿童的表演和观赏活动，以达到教学的目的。（白婉芝，2001）
我国过去传统的教师中心、教科书中心、考试分数至高神圣的教育文化环境，当然不会想要教儿童演戏，也不会想要利用戏剧教育来培养儿童健全人格，发展儿童道德心、公德心、协调性、自立性、团队合作等优良性格；现在由于教改时机成熟，进入课程改革的时代，把戏剧教育正式列入教育课程，此勇敢的改革，令识者振奋。但是不懂得儿童有戏剧性创造性的天性，不了解儿童有强烈喜欢作秀的「表演欲望」的老师，对于戏剧教育的实施，难免感到困难、疑惑。笔者从事儿童戏剧教育多年，在儿童戏剧数字的经验中，发现下列三点现象，使我对儿童创造戏剧有充分的信心。这三种现象就是：
一、儿童天生地就有创作戏剧的才能，只要一指点，就会如同涌泉一般涌出他们
的创意。 
二、儿童的创造戏剧，只是用身体语言或用说话，把他的思想表达出来，想象力 

丰富，创造并不需费用。
三、儿童又有极喜欢「作秀」、「爱现」的表演欲，这种表演欲是儿童的天性，只
要给予儿童有表演的时空，他们就会演得没完没了。只要教师善于因势利
导，他自然就能演出创意的戏剧。 
    学校推广创造性的儿童戏剧是值得赞赏的，其不仅可使儿童从中认识多元文化，更能训练儿童语言表达能力，了解自我，发展潜能，学习人际沟通，尊重、关怀与团队合作，以及独立思考，解决问题的能力，尝试使教材戏剧化，师生共同沉浸在戏剧的天地里，使儿童能在更开放、更活泼的教学环境中成长，陪小孩渡过快乐而有意义的童年。（高美淳，2004）
郑黛琼认为儿童戏剧跟教育之间，有以下几点必须注意：
一、儿童戏剧与儿童文艺教育的关系有进一步厘清的必要。戏剧是由人物来实践的故事，此故事由文字来规范其进行的秩序，经演出完形。而戏剧的文本属于文学，文学创作必须使用语言文字，剧本创作亦使用文字语言，在教学上，语言文字正是二者最重要的关键所在，也是运用戏剧的老师们，最看中的要点之一。所以，戏剧常被用来作为与研究育的教材，如在鹰美国加莎士比亚的剧作，常是欣赏文学的教材，台湾也是如此；而戏剧的对白更是常被引用作语言教育的工具，以训练学生学习本国母语或第二外语。因此，若论儿童戏剧与文艺教育，语言文字不可不提。
二、就戏剧剧教育功能的点来论，其实凡有经验的教师。或多或少都会利用戏剧来辅助教学。就其原理，在人类发展的历史上，戏剧一直扮演着社会沟通和学习的管道，其重要的学习因素不外四点「模仿、想象、角色扮演与诠释演出」，儿童藉此可以对语言、社会行为及肢体动作有所帮助。
三、儿童戏剧具有课程统整性。戏剧本身剧综合艺术的特色，可以方便教育者参考使用。戏剧创作以思想为核心，经过观察人生为手段，模仿人生的生活为内容，其呈现又可结合音乐、美术等其它类门艺术。在这种特质下，儿童戏剧可以成为儿童艺文教育的一环，与其它艺术与人文课程，共同为提升国内儿童人文素养而努力。
四、儿童戏剧在未来教育中，可能运用的情形，相当值得探讨。儿童戏剧落实在教育上，大体可分为两类：一是作为课程统整的教工具，如国文、英文、历史、社会、自然……等相关课程；一是作为一般性艺术教育，培养儿童对戏剧的认识及欣赏能力，并能灵活运用其它艺术能立于戏剧创作活动中。不论哪一类都可与文艺教育相关。
五、落实到教育中，其核心内容不外六点：
（一）戏剧与人格成长：包含内省、情感与人格塑造等内在因素，表演艺术的创作过程，正是由创作者内在感知为其基础，再向外发展，经过诚恳地探索自我，促进人格持续成长。
（二）表演艺术与社会文化：表演艺术模拟人生所面对的社会，而模拟之前，必须先’鞥过观察与讨论的学习，才能以模拟再现其观察的社会现象，经过这番认识后，自然其创作、呈现的作品，便能与社会文化产生沟通的基础。
（三）表演艺术与自然环境：自然界呈现了生命现象，因此了解人所处的自然环境，与其自身的定位，并且认识人与生存环境间的关系，至为重要。透过对自然界的观察，借着表演艺术探索与想象，塑造出人心中的宇宙观，能使参与作者(学生)对生命的价值与意义，有更深一层的体悟。表演与创作：
（四）人有模拟的本能，能以自己的感知，全是各种不同的对象，进而发展出精致艺术，此为创作本能，在经过自醒、社会沟通、认识自然环境三阶段，内画出个人的艺术素材，而创作便是架构素材的一种呈现，也是学生对自己生命阶段性的展现。
（五）表演艺术欣赏：欣赏创作作品时，不强调制式的价值判断，而以学生的成长，教师的引导，共同考虑，相互尊重，可以欣赏不同的创作与表现。
（六）生活应用：学生在习作中所得到的经验，以及在新中所形成的价值观，足以产生动力，改善、调整或提升其客观环境及生活质量，促进个人生活应用的执行能力。此即表演艺术的终极目标。(郑黛琼，1999：38-39)
林佩蓉以为，儿童戏剧是真善美教育的呈现。在真方面，儿童的社会经验
较缺乏，儿童剧会把生活中许多事件、各种不同人物的角色、性格搬上舞台作一个完整的呈现，丰富儿童的生活经验。虽然说电视也有戏剧节目，但电视毕竟是单向式的传播，孩子教无法体验到真实的现场气氛，而儿童剧场有互动的特质，比较能呈现某种程度的真实，是更理想的学习方式。在善方面，儿童剧场可以帮助幼儿探讨生活中的行为问题、情绪困扰，并提供解决问题的策略，导正偏差行为。戏剧本身就具备许多信念，皆可透过戏剧顺利传达给儿童，并且效果卓著，是良好的教学媒介。在美的方面，儿童戏剧可以给儿童美感教育，有形的相簿警、服装、道具、灯光、肢体动作、音乐、文学等；无形的更有心灵上因为剧中人性好的一面而产生的感动。总之，儿童剧场可以满足儿童美感的需求，梅养儿童欣赏艺术的兴趣、态度与鉴赏能力，儿童戏剧在教育方面提供了最好的方式，寓教于乐，对孩子的情绪、语言发展、了解他人、解决问题的方法都有很大的帮助。(林佩蓉，1997：212-214)
舞台戏剧之介绍与作品赏析
一、舞台戏剧的分类
林宗为先生的分类如下：
（一）话剧：是最常见的形式，以对话来发展剧情。除了对话，也可以插入一些歌唱跟舞蹈。如杯子剧团的《叮叮当当历险记》。
（二）歌舞剧：是以唱歌或歌与舞为主要发展剧情。有的完全没有对话，有的插入简单对话。这一类儿童剧最容易得到儿童的欢迎。以形式的简短或繁复，可分为简单歌剧与巨型歌剧。如纸风车剧团的《猫捉老鼠》。
（三）木偶剧：由表演人控制特制的木偶表演各种动作，并有对白和歌唱。如一元布偶剧团的《奇幻仲夏夜之梦》。
    另外，除了以上的分类外，有的儿童剧团还会结合多种元素，如九歌的《金银岛》，变结合了木偶据与舞台剧，同时穿插一些歌舞形式。
二、儿童剧剧本创作
要创作一出儿童剧，必须先从剧本的写作着手，在此，我们提出一般剧本写作的基本格，并且配合几个知名的儿童戏剧剧本，作为创作的参考：
（一）故事大纲：
故事大纲的拟定，不是要限定想法，而是要给剧本一个中心，一个主题，使剧本在创作中不致杂乱无章。在写作的过程中，可能会有关注转移或角色重心改变的现象产生，那么，故事大纲便要重新写过。
对于开始尝试撰写剧本的人而言，可以先拟定一个大纲，然后逐步加入细节，如果有新的想法与观念，也可以试着融入故事，慢慢发展出一个完整的剧本。除了故事大纲以外，写剧本时也可以加入故事的主旨，把想呈现的想法做个简单的描述，有助于检核故事发展是否合乎中心主题，避免离题的情形产生。
举九歌剧团之「东郭‧猎人‧狼」的剧本为例：
    故事大纲：书生东郭有天就了只被人追赶的大野狼，野狼却反而想吃掉东
    郭，经过东郭的再三请求，野狼答应找三个老者评理。
        第一次，遇见老树，老树因为主人要把它砍了当柴烧，于是要野狼把身
    为人类的东郭吃掉。第二次，他们遇到老牛，老牛也因为主人忘恩负义而同
    意野狼吃掉东郭。最后幸赖乔装成老人的猎人协助抓到大野狼，并将狼送到 

    动物园去收养。
    故事主旨：由于人类不断破坏大自然，野生动物的生存空间越来越小。剧中
    的野狼就是因为找不到食物才会想吃人。剧中连人种的树、养的牛都不受到
    人类的爱护。人类应该尽万物之灵的责任，担任起大自然的守护者。（曾西霸，2000）
（二）人物介绍
戏剧的人物介绍主要是给演员、导演等人研读的，不要有过于冗长的叙述，已清晰明白为主。提供以下三种类型作为参考：
介绍人名、年龄、职业、人物关系。如纸风车剧团之「武松打虎」的剧本，举其中两个人物介绍为例：
马员外：以下简称马。富商，因老虎出现造成经济不景气，而苦无对策。
武松：以下简称武。一个好人，唯一缺点就是受不了别人奉承。
仅仅介绍人名，细节在剧本中呈现。如王友辉之「会笑的星星」：
宏宏/露露/星星王子/青青/大雁等。
用代号或职业名称来为剧中人物命名。如鞋子剧团之「年兽来了」的剧本：说书人/年兽/老婆婆/老先生/村民/书生等。   . 

（三）时空介绍：
一般戏剧的时空介绍，不用过于详细，只要能提供一个轮廓，让阅读剧本者可以有想象的空间即可。如丁宏哲之龙宫传奇：
时间：中国古代。
地点：1. 荒岛渔村
      2. 幻想中东海龙王的宫廷
（四）语言的形式：对话、独白、叙述、旁白
一出戏剧里，大部分会包含人物的对话，才能发展出一个完整的故事，这是戏剧基本的型态；而独白的部分，则可以透过角色之口，展现出角色内心观念与情感，让观众对角色的真正的想法有更深一层的认识；叙述的部分，则可以藉由剧中人物之口，解释事件的来龙去脉，浓缩时间与空间，扩大戏剧的格局；旁白的部份，则是透过旁人之口，解释故事的发展、角色的想法、时间场景等内容，包含范围可以很广泛。
（五）舞台指示：
舞台指示一般都以括号表示，包含了演员的舞台走位、肢体动作、特殊情绪、对话口气、出场退场、灯光音效、布景变换、服装更换以及麦克风设置等，总之，有关导演及演员的注意事项，都可以适度的附在剧本中，而在儿童剧中常常会使用的互动技巧，也要在剧本中特别注明。
由于这部份的内容比较庞杂，我们仅举出几项技巧，以下的文章出自鞋子剧团之「年兽来了」，粗体字部分为舞台指示：
    说书人：(神秘状)各位大家好，你们知道我是谁吗?对了，我是说书人，你
们知道说书人是什么吗?(笑)……他可以让故事里面的人物说哭就哭，说笑就笑(后台不时有声音传入，呼应或干扰说书说人说话)，翻筋斗就翻筋斗，哈哈哈─。今天啊!(后台声音静止，神秘状)……
(音乐渐入，中隔幕拉开，年兽出现，这只双头怪兽症在地上嬉戏打滚，两头撞在一起)
（六）分幕与分场：
剧本跟小说写作不同，必须注意分幕与分场的部份，可以是多幕剧也可 以是独幕剧，端赖作者的安排。
三、舞台戏剧的特色
这部份的赏析，以舞台戏剧的赏析为主，然而我们知道，儿童戏剧包括多种艺术，如前面提的舞台戏剧、说唱艺术、传媒戏剧等，舞台戏剧按广义来分，又包括儿童剧（此处我们界定为舞台剧）与儿童戏剧活动，那我们要如何界定舞台剧和其它类艺术的不同呢?以下，我们先排除技术层面的差异，而选择从观众的角度来其看看其中的不同：
（一）舞台戏剧和其它的舞台表演之差异：舞台剧其它的舞台表演如舞蹈、音乐表演比起来，根据台湾艺术教育馆网站的定义，舞台戏剧还包含两个非常重要的要素－「戏剧情节」和「戏剧行动」。所谓「戏剧情节」就是在一出戏中通常都有一个经过戏剧家巧妙安排，有起、承、转、合的「故事」。「戏剧行动」则是指故事中人物的言行、举止。
（二）舞台戏剧与传媒戏剧之差异：与传媒戏剧相较，舞台剧最大的特色便是现场演出，演员直接在台上演出，还会不时穿插与观众的互动，当场给观众回馈，让观众参与其中，彷佛身历其境，有一种独特的亲近感，这是传媒戏剧无法触及的层面。另外，舞台剧是属于「一次过」的艺术，所有的演出皆不能从来，也不能做特写放大，因此，为了让观众能确实体会到戏剧的精髓，舞台剧演员的情感、动作表现等，一般都会比传媒戏剧夸张，再配合现场的灯光、音效、布景等设计，舞台剧往往可以带给观众震撼的感受。
（三）舞台戏剧与说唱艺术之差异：舞台剧与说唱艺术有几个不同点，在此仅仅举出其中两点最明显的差异来说。第一，说唱艺术主要的展现方式是口语技巧，并且非常重视文字的艺术，比较没大动作的演出与走位；舞台戏剧则非常着重肢体的表演，演员必须在舞台上四处行走，而非固定的待在一个定点。第二，说唱艺术一般是以叙述的方式呈现，表演者或透过第三者的立场，或透过分享经验的口吻，来对观众陈述一个事件或故事；舞台剧演员则是在扮演一个角色，把自己当成故事中的各个角色，把一段故事「演」给观众看。
     以上，是针对舞台戏剧的特色做介绍，而关于儿童剧与成人剧的差别，由于在这份报告的前半部已经对儿童剧的特质、功能等做过详细的分析，在此仅提出国立台湾艺术教育馆
提出的三点说明做补充：
（一）年龄与兴趣：一般而言，依儿童身心发展的阶段，儿童观众的年龄层可分为4-6岁、7-9岁、10-12岁以及13-15岁等四个阶段。每一年龄层都有其适龄的故事内容、长度和处理手法。一出好的儿童剧需考虑到观众的年龄层及各层级的身
心发展和兴趣。这是儿童剧最具挑战性的一点。太低估或太高估儿童观众的领悟力，都容易使他们失去兴趣，导致喧哗或瞌睡。例如4-9岁的小朋友喜欢可爱的动物；10-12岁的孩子喜欢英雄事迹；13-15岁的学生喜欢冒险和爱情故事。不
过，有能力的剧团有时候会选择跨年龄层的作法，使演出能有广大的观众，有助经济效益 。
（二）表现形式：儿童的想象力丰富，只要略作暗示，他们便能接受。因此，设计不需过于写实。过多的写实布景变化反而打断了剧情的连贯性；逼真的大野狼，往往会吓哭 4-6岁的小朋友；一棵由人扮演的老树，在台上随时伸出援手，会获得满堂彩；在众目睽睽之下，一阵浓烟，灯光一闪，青蛙变成王子，会引来声声赞美；幽默的对话和富暗示性的双关语，会比肢体的逗趣更吸引国中的学生。
（三）与观众互动：这是儿童剧团常用的技巧。为的是让观众更有参与感、更投入。使用时要设计好开始及结束互动的讯号，并练习纯熟，以免造成不必要的喧闹。低年级的小朋友参加互动的意愿常比高年级的强，也比较主动。不过如果处理得不好，常会造成观众情绪失控的局面，甚至会使演出中断，或破坏预期的效果。
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