
以“写好卧钩”为例，激发学生书写兴趣
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【作者简介】黄慈翔，常州市朝阳桥小学，语文教师，中小学一级教师。常州市天宁区优秀班主任、优秀中队辅导员。本课获江苏省第十七届中小学软、硬笔书法教学优质课评比一等奖。
《中小学书法教育指导纲要》的基本理念是：中小学书法教育以语文课程中识字和写字教学为基本内容，以提高汉字书写能力为基本目标，以书写实践为基本途径，适度融入书法审美和书法文化教育。重在：培养学生的书写能力、审美能力和文化品质。《语文课程标准》非常重视写字教学，指出：每个学段都要指导学生写好汉字，要求学生写字姿势正确，指导学生掌握基本的书写技能，养成良好的书写习惯，提高书写质量。怎样巧妙地探寻其中的规律，对二年级学生进行书法课教学呢？下面以“写好卧钩”教学为例，谈谈自己的点滴体会。
教学理念：

    针对儿童的心理特点和认知特点，本课教学注重激发学生的内在学习潜力，让学生在自主、探究的氛围中学习写字的基本知识，掌握技能，进行写字实践，形成规律，切实体现了“以学定教，以生为本”的教学理念。本课注重对低段教学的情境性、趣味性，旨在让学生在趣中学，趣中写。
选题说明：
   “卧钩”“心”和带有“心字底”的字学生在一、二年级都有所接触，但课程安排上都是分开教学的，而我今天的教学是将它们融合在一起进行探究，让学生通过观察一类字，触类旁通掌握相似字的写字规律。
教学目标的界定：
1.技能目标：学习卧钩写法，掌握“心”字和“心”字底的书写规律。

2.认知目标：通过观察分析卧钩形态以及“心”字结构和“心”字底结构，培养学生的观察能力、分析能力和模仿能力。

3.情感目标：

（1）审美目标：通过学习卧钩和“心”字、“心”字底的写法，培养学生对书法运笔之美的审美能力和对书法艺术的喜爱之情。

（2）德育目标：通过学习“心”理解心的含义，学会感恩，以充满爱的心态对待周围的人和事。
教学重难点：

教学重点：学习卧钩和“心”字、“心”字底的写法。

教学难点：卧钩的弧度把握，“心”字的结构教学。

教学过程：
暖课：播放《小小的船》歌曲，带着孩子唱一唱，背一背。
【设计意图：《小小的船》是部编一年级上册一首儿歌，由孩子熟悉的歌曲、儿歌引入，既能调动孩子上课的积极性，又能自然过渡下面导入的环节。】
一、激趣导入，点智课堂。
1.联系生活。月儿是弯弯的，生活当中还有什么也是弯弯的？
3.启发引导，引出卧钩。引导学生发现卧钩与弯弯的事物的相似之处，板书课题。
【设计意图：二年级的孩子还处在感性思维阶段，由《小小的船》引入，启发引导联系思考生活中还有哪些弯弯的事物，进而发现卧钩与这些弯弯的事物相似之处。】

二、观察提升，写好卧钩。

1.写好“卧钩”。出示写好卧钩的小秘诀。播放音频：弯弯月儿小小船 板贴：轻轻起笔右下弯，弯后右行一小段，对准左上再出尖。

2.我们读着小秘诀跟着老师在黑板上田字格里书空。 

3.老师在书写纸上试一试。生观察师铅笔范写。

4.提醒写字姿势，学生自主练习。
5.选取典型问题进行，现场点评。

预设问题1：没有右行一小段。

预设问题2：出尖朝上，不是左上。
预设问题3：右下弯的弧度掌握不到位。

生根据点评再次练习。

【设计意图：卧钩是一个非常难写的笔画。对于二年级的孩子而言，把书写的技巧通过朗朗上口的儿歌形式作为小秘诀教给孩子，既易于接受符合二年级学情。通过典型共性问题的反馈，让学生明确书写问题加以修改。】
三、寓教于乐，练写“心”字。

1．创设情境，引出“心”字。看，在浩瀚的夜空中，有一轮弯弯的月儿，还有三颗明亮的小星星围绕在月亮姐姐周围，朝着我们眨眼睛呢！这月亮和星星还会变魔法哟，睁大眼睛注意看。你看，他们变成了一个字 “心”。（动画演示）
2．多神奇的“心”字呀，里面就有我们刚刚写卧钩呢。要写好心字，还要注意三点的位置呢。

3.出示辅助线，引导学生发现三点的位置和写法。相机板书：三点上扬，间距匀称。
4.摆一摆，玩一玩拼贴游戏。
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预设问题1：小右点偏了，应该放到中心点的位置。
预设问题2：竖点和卧钩的起笔不在在横中线。

预设问题3：三点位置齐平。

5.师范写，学生写一写，评一评。

预设问题1:三点齐平在一条线。

预设问题2：没有做到笔画直接间距匀称。

预设问题3：卧钩没有写到位。再次强调小秘诀儿歌。

【设计意图：考虑到二年级是由形象思维过渡到抽象思维的萌芽期。学生能进行一定的抽象思维，但仍以形象思维为主。模仿性强，学习探究能力较弱，想要他抽象的去发现关系、提炼笔画与笔画的组合规律的要求对于他们来说比较困难，为了帮助学生在它的形象思维转向抽象思维时，设计趣味性较强的“摆一摆”的动手操作环节，让学生动起来，玩起来，在摆的过程中，让学生自己发现，各种摆法存在的问题，不断地尝试调整，更容易掌握发现心字三点位置如何摆放。 “三点上扬” “间距匀称”这些书法专业术语正因为之前有了亲身的动手操作体验，学生就更容易理解，从而有效地突破了难点，学习兴趣也会比较浓厚，彰显了以学生为本。】
四、迁移拓展，练写带有“心字底”的字。
1.课件出示，心和一组带有“心字底”的字。
2.独体字的“心”变成心字底发生了什么变化呢？

引导：一看位置（整体下移），二看笔画（整体压扁，卧钩要扁一些，写得紧凑一些，把中点降低，要把上面部分托住）。

重点观察“恩”字。出示小圈圈，引导学生发现上半部分“因”里的大要做到空白分布要均匀。

重点指导如何写好上下结构的字，恩上面的框形似正方形，边竖内收。下面是一个扁扁的长方形。出示辅助线。因和下面的卧钩差不多宽，相机板书：上下对正。
5.师范写，学生写一写，评一评。

预设问题1：头太大，上下对正没有做到。

预设问题2：大太挤，没有做到空白分布不匀称

预设问题3：上下分得太开，引导上下要紧凑。
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【设计意图：由“心”引出一串带有心字底的字，并引导学生发现上下结构的字大部分要做到上窄下宽，上下对正。通过辅助线的出现，让学生更直观发现书写规律。《中小学书法教育指导纲要》提出：书法教育既要重视培养学生汉字书写的实用能力，还要渗透美感教育，发展学生的审美能力。这环节的另一个重点是评价指导。课堂上教师先让学生自我评价、同伴互评，然后进行教师点评，及时地提出新的要求，肯定学生的进步，同时学生也在教师的示范点评中，了解了评价的方法。二年级学生的思维非常活跃，但缺乏逻辑，点评时，思维较散，多数学生更多关注的是细节笔画，没有结构意识，这也是影响学生书写的很大一个因素。于是，教师在课堂上尝试让学生对字的评价初步形成从整体到细节的方法，从而促进学生平时书写中的结构意识。】
五、提炼升华，揭示课题。
1.出示“心语卡”，分享，说说你想感谢的人。

我们每个小朋友都要怀有一颗感恩的心，感恩我们的父母养育我们，感恩我们的老师教导我们。

2.板书“感恩的心”，引导学生发现“感”和“恩”心字底的不同。相机板书：三点注意变化。（感字的斜钩比较长，为了避让，大右点要下移。所以写心字底的时候我们要注意“三点变化”。）

3.分享课堂收获。

4.总结：我们写字的时候要仔细看范字，想结构，比大小。掌握了规律就能写一手漂亮的字了。

5.带着这节课的收获来写一写心语卡吧，播放《感恩的心》歌曲，学生练习书写。

【设计意图：心语卡的精心设计，既能引导学生发现生活中需要的感谢的人，通过学习“心”理解心的含义，学会感恩，以充满爱的心态对待周围的人和事。达成课堂德育性这一目标。分享课堂收获，既是对课堂的一个总结，也能让学生真正明白书法课不仅仅是写字，还有很多值得收获掌握的东西。】
板书设计：
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