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1、 教学目标
1.树立国家利益至上的意识、并增强危机意识和防范意识。网
2.增强维护国家利益的责任感和使命感。理性、务实文明的心态，合法有序地表达爱国之情。
3.明确国家利益和个人利益在根本上是一致的，但二者并不完全相同。因此，当二者发生矛盾时需要我们有所牺牲做出选择。
4.明确如何用行动捍卫国家利益。
二、教学重难点
1.国家利益和个人利益发生矛盾时如何选择？
2.如何用行动捍卫国家利益？
三、教学方法与策略
情景教学法、问题教学法、辩论式教学法
4、 课前准备：
1.课前调查：两本练习本撕开把上面的纸发给学生。看到《坚持国家利益至上》这个课题，你有怎样的疑问和想法，请把它写下来。
2.积分方法公布，老师准备30分（一半）的奖品，（奖品最好提前展示给学生看看）课堂上会请班长和课代表分别记录大家的发言次数，课后汇总，按照发言次多由多到少按顺序挑选礼品！
3.辩论赛（自由辩论说明）无论支持哪一方只要发言，言之有理，就可得分。最后要有总结陈词。
4.口号（宣誓）：团结起来，振兴中华！
5、 教学过程
（1） 课前情景创设
课前播放《道德与法治课堂》视频素材：MV《开山小岛夫妻哨》
设计意图：播放开山岛守岛英雄赞歌，营造教学情境，为新授课奠定基调和氛围。
（2） 新课导入
（配乐诗朗诵）朗诵文字：    用茫茫的夜色作墨  
用疮痍的土地作纸  
在鸦片战争的硝烟之后  
是谁？  
写下的两个字--中国（伴奏音乐 张千一 月牙之死及飞天）
师：这是去年9月老师在指导学生参加宪法演讲诵读比赛时，准备的开场。在备赛的过程中，有老师建议说：“最近在一个海岛上，发生了一段非常感人的故事！何不以此为题材呢？”于是，我们便开始了寻岛之旅！
本节课，就让我们大家一起走近小岛，了解小岛，并伴随着小岛的故事共同学习《坚持国家利益至上》一课！本节课我们将通过寻岛、登岛、爱岛三个环节来完成学习！
生：答（略）
设计意图：本节课的学习思路是寻岛、登岛、爱岛。开篇就与学生互动，目的在于调动孩子们参与课堂的积极性和主动性。

第一篇章——寻岛
通过地图，我们发现在我国的沿海地区分布着众多岛屿，而开山岛则位于我们江苏连云港附近。我们试图把地图放到最大，但是却仍然看不清它，因为它的面积实在太小，只有0.013平方公里！（动态地图效果已经做好）在这个小岛上到底发生了些什么呢？让我们通过一段视频来了解。
情景创设1：播放《道德与法治课堂》视频素材：《守岛英雄王继才和王仕花先进事迹介绍》。
情景问题1:视频看完后你有怎样的想法呢？（为什么要守岛？）
生：答（略）
追问：和平年代有必要吗？
设计意图：王继才作为一名后备役民兵，心怀爱国之情，用实际行动践行国际利益至上的观念。（责任意识）
开山岛作为连云港附近海域的前哨，地理位置非常重要，守岛也是为了防患以未然。通过学生的探究思考与讨论，从而达到教学目的：树立和增强学生的危机意识和防范意识。（忧患意识）
有同学提到，我们的科技很发达呀，为什么不用机器代替人去收呢？
师：提醒一方面，1986年我国不具备这样的科技实力，另一方面，岛上要完成的工作非常复杂，不是机器的简单操作可以完成的。（引出，许多人都想用简单的方式表达爱国之情！）
生活中还有类似的案例吗？（学生举例萨德事件，打杂日系车等一系列不理性的行为）
设计意图：通过学生的思辩过程，从而知晓：增强维护国家利益的责任感和使命感的同时要用理性、务实、文明的心态，合法有序的表达爱国之情的道理。（理性务实）
师：在了解了王继才和王仕花夫妇的事迹后，参赛的孩子们纷纷提出许多疑问。（展示课前调查的字条）老师把这些疑问概括了一下主要体现在这样三个方面：1、考虑个人利益就是自私的表现吗？2、国家利益与个人利益在根本上是一致的，但二者完全相同吗？3、当国家利益与个人利益相矛盾时，我该怎么办？
为了，使稿件内容更加的真实、生动。也为了能让演讲者更多地融入真情实感。于是2018年的9月底我们驱车赶往距离小岛最近的灌云县燕尾港镇燕尾码头。
但却因为风大浪急，导致断行------我们无法登岛（课件图片交代）！

第二篇章——登岛
历经千辛万苦之后，2018年10月17日，我们再次来到燕尾港，这次我们终于登上了驶向小岛的轮船，站在船头，小岛出现在眼前的那一刻，我们热泪盈眶。那一刻我们终于明白王继才生前为什么会有那么多的遗憾和错过！非常幸运这次我们见到了另一个守岛英雄王仕花王大姐。与她有了面对面的机会！我们一起来看当时的情景！
情景创设2：播放《道德与法治课堂》视频素材：《登岛——与守岛英雄王仕花面对面》。（加画外音内容：黄海海面环境恶劣的状况完全炒糊了我的想象！即使坐在面对面我们也几乎无法听清楚对方的言语！担心她难过我一直小心翼翼的避开敏感话题。但提及孩子们的时候，王大姐还是忍不住泪流满面。她说：“老王在世的时候，一直说对不住孩子们，没有让他们感受到家庭的温暖，没能陪伴他们成长，更没有尽到做父母的责任！”）
同样作为母亲能深深理解王大姐对孩子们的愧疚之情。但是我们知道作为孩子，可能他们是无法理解的！记得央视记者对他们的儿子王治国的一段采访中！问及他对父母的感受时他用了一个“恨”字！而且强调不是怨，就是恨！那时他最喜欢的一首歌是这样唱的：“我想要有个家，一个不需要华丽的地方，在我疲倦的时候，我会想到它。我想要有个家，一个不需要多大的地方，在我受惊吓的时候，我才不会害怕。”（师，伴奏唱）
所以这种恨大家觉得可以理解吗？大家觉得在家中自己最温暖的时刻是什么时候？（学生讨论）
设计意图：通过歌曲的感染力，帮助学生体会，每个人都有对家对亲人的需求和渴望。
随着，年龄的增长王志国渐渐地理解了父亲！如今王志国已经研究生毕业，很多单位都向他抛出了橄榄枝，但受父亲的影响，他却表示愿意像父亲一样去为国戍边。
假如你是王仕花，你会支持儿子的选择吗？（正方双方自动调整阵营）
正方-----支持
反方-----反对
辩论赛规则：
1.正方、反方直接进入自由辩论，可说理、可例证。
2.若一方在5秒钟内无人发言则发言权让给另一方。
3.各组按照发言次数，加分。
4.双方各派一名代表总结陈词！
设计意图：通过对先进事例的辩论和透视，让学生明白个人利益和国家利益之间的关系，当二者发生冲突时，我们如何去选择。
幻灯展示：王仕花与王志国的选择
王继才的儿子，王志国如今也成了一名戍边武警战士。
还未从失去丈夫的悲痛中走出来，王仕花便提出了要继续守岛。她说：丈夫选择一生无怨无悔的守着开山岛，而她则选择一生无怨无悔的守着丈夫。这是一份理解、一份尊重、更是一种信仰的传承！
通过刚才的辩论以及王仕花的选择，我们可以对刚才的疑问进行解答了！
学生齐读：1、国家利益不是排斥、而是保护个人利益。2、国家利益与个人利益在根本上是一致的，但并不完全相同。3、当二者发生冲突时，需要我们有所牺牲。

第三篇章——爱岛
师：在岛上，有一个王继才同志生前物品展览馆，在那里我们看到的最多的就是，他们夫妇二人于国旗的故事！32年里，他们没钱给老人买一顿好的吃食，没钱给孩子买件像样的衣裳，但却自掏腰包买了200多面国旗！他们把国旗看得比自己的生命还要重要。
当然，像这样爱护国旗的不止他们。比如近期的香港，最近香港发生了什么？大家知道吗？生（答略）
8月初一些极端分子将国旗扔入海中，这一恶劣行径引发各界极大愤慨。当晚，许多民众自发来到尖沙咀天星码头在雄壮的国歌声中五星红旗重新升起，过往的市民纷纷驻足一遍高唱国歌一边向国旗敬礼！
央视新闻发起的话题：“五星红旗拥有14亿护旗手”冲上微博热搜。对于少部分极端激进分子侮辱国旗的恶劣行径，香港700万同胞不答应，中国14亿人民也决不答应！一组组来自全国各地的护旗照传遍网络！
师：面对14亿护旗手的召唤，微博网友纷纷前来报道。
网友1：别人升旗的时候说笑，我总是要立正严肃注视到国旗升起为止。我是十四亿护旗手的一员！
网友2：想起小时候周一早晨淋着雨和同学们一起升旗，我有幸，当了一回护旗手。
师：面对王继才精神的感召，微信网友纷纷跟帖。
寸草有心：感谢所有为这个世界默默付出的人们，虽无名，却胜过千言万语！让我们继续努力，加油！
清风拂面：期待未来的日子里，用更多的医学知识，帮助病人！
不忘初心（老师本人）：作为一名教师，我会认真上好每一节课，积极传递正能量，为祖国教育事业贡献自己微薄力量！
师：我知道，我们都没有停留在口头上，现在许多人都加入到了爱岛、护岛的行列中来！离开小岛时我特意和前来轮岗守岛的民兵合影留念，还有年轻的消防战士以及义务为小岛修缮灯塔的工人，他们都和王继才一样有自己的妻儿老小，也都和王继才一样尽心尽力的爱护和守护着小岛。
受到他们精神的感染，回到扬州后我们重写了演讲稿，通过反复的打磨和练习，在省赛中我们取得了特等奖的好成绩，并带着开山岛的故事奔赴北京国赛现场。以此向这一家人致敬，向所有爱岛、护岛的英雄们致敬！ 
师：作为中学生针对上述情况你将如何来跟帖呢（提示：爱国不仅仅局限于爱岛守岛）？（结合教材分小组，将自己小组商量后得出的结论（或做法）写在老师下发的卡片上，然后请代表上台展示本组答案，并将它粘贴在黑板上。）
师：大家看，这些卡片其实可以组成一个什么字呢？
（将卡片组成一个大写的“国”字！）
谁能能够告诉我这样一个“国”字意味着什么呢？
设计意图：引导学生认识到，这个“国”字，是我们大家每组同学的一笔一划共同构筑的，他也预示着，坚持国家利益至上离不开我们每个人的努力！我们切不可总想着让他人替我们负重前行！否则，国将不国！
“知责任者，大丈夫之始也；行责任者，大丈夫之终也”。王继才和王仕花，这么多年来早已把岛看成了家，在他们心中家就是岛，岛就是国，而国是千千万万个家！所以家未立，也要国先安！（板书画出轮船造型！）
尾声：
700多年前李清照说：“生当作人杰，死亦为鬼雄”，现在老师想说“只要我们把我们的认识落实到行动中去。平凡的我们也可以成为自己的英雄、时代的英雄！”
唯有如此，这艘载着我们家与国的巨轮才能成功驶向远方。
下课！同学们，再见！（音乐：我们都是追梦人）

6、 板书设计

板书设计：
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