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        摘 要：进入21世纪，STEM教育已经在全世界引起了广泛的关注和影响。STEM教育是通过基于情境、基于工程设计、基于项目等方式将科学、技术、工程和数学四门学科进行融合的跨学科教育，具有综合性、多样性、循环性、开放性和趣味性的特点。
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        近年来，STEM教育受到各界广泛关注，特别是教育部发布《关于“十三五”期间全面深入推进教育信息化工作的指导意见（征求意见稿）》，谈到未来5年对教育信息化的规划时，提出学校要探索STEM教育、创客教育。笔者作为一线信息技术课教师有意无意地率先走到了STEM教育潮流中去，在教学过程中，我们逐渐发现，这样的课程很受欢迎，也将成为一种全新的教育范式，但是在实际教学中如何科学地设计、如何有效地应用，是我们许多一线任教老师正在热议的话题，为此笔者梳理了自己在并不丰富的实践中的粗浅体会和心得，希望能和同行们共同思考STEM教育未来的发展。

        一、教学目标的创造性

        STEM教育的总体教学目标是以3D打印设备、电子元件设备、Scratch编程工具等前沿科技为手段，综合运用多门学科知识，立足学习过程，在真实问题情境中进行探究式的学习，从而培养学生的创新能力，实践能力、探索精神、协作意识和科学素养。

        在遵循总体目标的前提下，可从三维目标来具体划分：

        第一是知识与技能方面：要求学生掌握电子器件、识别电路连接、硬件组装、程序编写与调试、3D打印制作等等。

        第二是过程与方法方面：要求学生在教师的引导下，以小组为单位，利用多学科知识和多种工具资源，进行探索式的学习，通过观察、思考、实践和感悟，掌握分析问题和解决问题的方法。

        第三是情感态度与价值观方面：通过真实体验和探索实践，提高学生动手解决问题的兴趣，培养学生勇于探究、主动参与、互帮互助的学习精神。

        二、教学内容的开放性

        教学内容是整个教学体系的核心要素，承接教学目标，并直接决定教学工具的选择、教学活动的组织以及教学评价的设计等环节。与传统分学科的书本知识不同，STEM教育的教学设计，既要包含学生需要掌握的知识点。还有基于真实的问题情境，并充满创造性和开放性，吸引学生注意力，激发学生的学习动机，给学生带来学习的趣味性。为此，一方面教师可以把知识内容转化为真实生活中一个个有趣的问题，把学科知识和实际生活联系起来，组织学生思考和实践。另一方面可以把具体内容游戏化，教师为学生设计一些小游戏，比如闯关类角色扮演类猜谜类等等，进一步激发学生的学习兴趣。

        STEM教育内容强调“做中学”、“学中做”的教学理念。目前，我们实践中主要以学生的学习兴趣和认知水平为基础，以信息技术内容为主，其余学科内容为辅，通过精心挑选真实生活中的问题和任务，让真实问题成为贯穿整个学习过程的主线，把核心问题转化为一系列的学习任务。上课地点不再是黑板加粉笔、课桌椅子整齐摆放的教室，而是在配有平板电脑、传感器电路板、3D打印机等等先进科技工具的综合实践活动室中，学生使用先进的学习工具，通过自主协作和创造性地应用多门学科知识，解决实际问题提高能力。此外，在学习过程中，教师还要注意为学生创设不同的问题情境，通过在多种情景下的迁移运用，利用多门学科知识积极探索，培养学生发散思维和创造思维，进一步巩固和深化所学知识，达到深度学习的层次。

        三、教学项目的真实性

        确定教学内容之后。就要把这些设计好的内容转化为可操作的教学项目。要进行具体任务的设计。教师把教学内容转化为一个个真实的实践项目。这些项目以问题为出发点，每个项目要根据知识点涉及多个教学内容，让学生带着问题参与其中通过参与实践和完成一系列任务掌握知识技能培养探索精神。在项目具体设计师。

        我们的体会是在设计中达到操作要求：一是项目要源于学生的真实生活与真实生活密切相关。二是项目要有一定的新颖性和趣味性能够激发学生学习的动力。三是项目要包含学生所要掌握的知识点。四是项目要有一定复杂性和建构性，让学生进行协作探究式的学习。五是多个项目和活动之间要有一定的梯度性，分为不同层次，彼此间由浅入深，一方面可以让学生循序渐进地掌握所学知识培养知识迁移能力，另一方面可以满足不同水平学生的需要，促进个性化学习。另外教学项目的设计，除了满足学生需求之外，还要考虑实施的其他实际条件，比如教师水平，硬件设备软件工具活动地点，其他社会资源等等。

        四、教学评价的多维性

        STEM教育的评价，应以过程性评价为主、总结性评价为辅，并采用多元化的评价方式，主要是对学生的创造意识、问题解决能力和创造能力进行评估。

        过程性评价方面，教师评价，主要评估学生在学习过程中表现出来的素养能力和探究意识，具体可以采用记录过程表、在线学习行为记录、随堂检测等方式。学生互评，主要是对同伴在学习过程中表现进行评估，比如参与度积极性等等。同学之间可以互相鼓励。学生自评，主要是对自己表现进行反思。

        总结性评价方面，在教学活动结束之后，教师和学生对学习效果进行检验，看是否达到预期效果，在这里需要强调评价不是目的，只是手段，STEM教育的真实目的是让学生体验真实情境中探究学习的过程，达到热爱学习，热爱生活的实质目标。

        STEM教育作为一种全新的教育范式，颠覆了传统的教与学方式，将会推动整个教育体系的发展与变革，具有广阔的应用前景。当然，实践中作为任教教师还面临了许多挑战：如何将STEM教育与信息技术深度融合；如何设计有效的评价体系；如何促进不同学科之间进行跨学科协作教学；如何把教育与学校课程、地方课程体系有机融合，真正落到课程教学当中。这些问题都需要我们一线任教教师进行更深入的研究实践和探索。让我们做好充足的准备，积极迎接崭新教育时代的到来。
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