每个“阿甘”都是奔跑者

“生活就像一盒夹心巧克力，你永远也不知道下一颗是什么味道。”这是电影《阿甘正传》中阿甘的母亲告诉他的话，也是看完电影后让我印象最深刻的一句。阿甘小时候智商只有75，但他的母亲为了他今后的生活，绞劲脑汁地把他送进了正常的学校。他的腿有点残疾，同学们老瞧不起他，老欺负他，于是他开始奔跑，甩掉了追赶的人。越跑越快，跑进了大学，跑成了橄榄球明星、战斗英雄、国会勋章获得者、乒乓球明星，最后成为了百万富翁。阿甘是不幸的，没有父亲，又是医学定义上的“弱智”。而阿甘又是幸运的，虽然上天关闭了他智慧的大门，但却给予了他一位无私的母亲和一双“飞毛腿”。他的成功向所有教育工作者阐明：每个孩子都是上天派来的使者，我们要无限相信孩子的潜力。

在我们的班级里，孩子们性格特点各不相同。甜美可爱、乖巧听话、聪明能干的孩子自然很容易得到老师的关注和喜爱。而那些长相普通、沉默寡言，特别是爱惹麻烦的孩子，就难以赢得老师的喜欢。面对差异巨大的不同生命，作为教师很难做到一视同仁。但正是得知这一点，我们才更应该记住：孩子的不同，不能够成为我们厚此薄彼的理由。虽然家庭造成了孩子的千差万别，但教师的职责。正是要让学校成为每个孩子的乐园。正如朱永新老师在《致教师》所说，每个孩子都是天使。每个“阿甘”都有奔跑的权利。
今年我的角色由一名任课老师成为了一名班主任。对于我这个“新手”而言，班主任的工作无疑是细致而繁琐的。作为新官上任的我，还没来得及放一放“三把火”，他们的麻烦事儿倒是给了我一个“下马威”。基本每天都能收到孩子的小报告，书不见了，笔失踪了，垃圾袋也不翼而飞了。最让我苦恼的是，询问再三，这些东西还是不知所踪。终于在又一次“寻物破案”中，我找到了拿东西的孩子，也抽丝剥茧地寻到了之前事件的源头。在与班里孩子和家长的沟通中，我了解到原来这个孩子早有“前科”，孩子们都不自觉地远离他，有时候在校外也会传播他的“事迹”。在老师和家长的严厉教育下，他依然我行无素，屡教不改，让父母和老师甚是无奈。得知这样的情况后，我沉默了。在寻到这个孩子之后，我很生气：年纪这么小习惯就这么差，长大可怎么得了。下意识地就想把家长请至学校，再对他进行一番“轰炸”式批评教育。但现在我却犹豫了，我不禁问自己，批评是不是真能达到目的，让他从此远离不良习惯，答案是否定的。既然毫无用处，又何必多此一举呢。思考了一个中午后，我决定先打开这个孩子的心扉，了解他拿东西的原因。经过一番“斗智斗勇”，这个孩子终于答应将他本学期的几起事件一一书写。我这才发现原来这个孩子，并不是想象的“罪无可恕”，他真的还只是个孩子。拿同学的食物，是因为没吃早餐，太饥饿。拿同学的书，是因为自己没带，怕老师批评。甚至有几次，他拿了东西却还是还回去了。其实他自己也因为同学们的有色眼光很伤心。了解到这些后，我请来了家长，再和他进行了一次恳切的交谈。之后，他愿意用自己的零花钱把拿过的东西还给同学，并希望有一次改过的机会。期间，我建议他私下还这些物品，怕伤及他的自尊。但是出乎我的意料，孩子居然要求在全班同学面前去还，以此表现自己的决心。第二天，他带着一个大大的口袋，将东西一一还给了同学，为表诚心，如饼干面包这样的零食，他都是带的很大的包装，以至于周围的孩子们都惊叹不已，还未等我开口，一些孩子都开始自发地为其鼓掌，这个孩子的脸上终于出现了欢喜的笑容。这次事件之后，孩子们再也没有向我报告过他有拿东西的行为，而且居然还附带着提升了他那阵子的学习积极性，真是意外之喜。
朱永新老师认为上天让每个人来到这个世界上的时候，都赋予每个人一个成功的机遇，成功的可能，每个人都应该而且可能做得最优秀，做得最卓越。教育最重要的事情就是要相信孩子与学生，相信他们每一个人都能够书写自己的精彩；就是要发现孩子与学生，发现他们的潜能与个性，让他们真正地成为自己。
作为一名教师，关键是要给学生自由、时间和空间。要像农民对待庄稼一样，所有的种子和秧苗一视同仁，农民不会因为这颗种子形象不佳或一棵秧苗东倒西歪，就少浇水、不施肥，而是思考如何满足它们的需要，提供其最适合成长的环境。老师和父母却不容易做到。他们为孩子的教育呕心沥血，殚精竭虑，但效果却并不见佳，一个很重要的原因在于，老师很少是从学生的需求入手，而是从社会的需求着眼，一些家长甚至只想让孩子实现自己未能实现的梦想，根本不在乎孩子想什么，要什么，最终使得孩子失去进取的信心。作家冯尘曾经说过：“所谓父母子女一场，不过是相互滋养。”师生关系又何尝不是。作为平凡的教师里的一员，我不曾奢望学生能有非凡的成绩，只希望自己没有剥夺这些“阿甘”们奔跑的权利。即使他们之中有人天资不足、有人淘气捣蛋或甚至有人一时不慎、行差踏错，都能够有一片自由呼吸、宽容温暖的乐土。
