
2019~2020学年第一学期化学教研组工作计划

  新学期，化学组将围绕学校主动发展规划所提出的目标，在学校课程处的带领下，打造阳光教研组（备课组），本学期的教研组工作，我们教研组在总结去年开展工作中得失，对本学期的教研组工作计划如下。
发挥教研组研究功能。

以“研究”搭台使教研组有学术气。1.教研组全体教师要认真钻研教材，认真备课、上课、批改作业、认真辅导学生，做好学生学习的引导者、合作者。充分提高课堂45分钟的效率，使单位时间充分的发挥效益，倡导学生采用积极的学习态度以达到学习效益的最大化。2.针对新课学习的重点，教师应开展有针对性的基础知识配套练习，加强学生对基础知识的掌握。任课教师对本班的学有余力的学生进行课外知识的拓展和知识深度的挖掘；对基础薄弱的同学，老师要根据学生的差异耐心细致地做好思想工作，端正他们的学习态度，同时耐心辅导他们的学习。3.在备课、课堂教学、作业设计和课后辅导等方面做细致工作，让每个学生、每节课都有收获，不让学生再在题海中挣扎。4.在复习中采取分层教学与个别辅导相结合，提高复习效率。充分考虑校情，加强校本教材和练习的开发和运用，全面提高化学教学效率的同时，给学生提供终身发展必要的化学知识和技能，为学生的终身发展奠基。5.教师要加强相互听课。上课前要认真备课，设计教案，相互切磋。听课后要认真评议，就教学设计、教学方法、教学手段的使用、教学思想的渗透等进行反思。
二、确立教研组指导监督、激励功能。

教研组要顺利并卓有成效地开展教研组工作，必须依靠制度管理来保驾护航，逐渐形成一系列切实可行的有关教研组建设的规章制度并认真落实，是依法治教，和谐理教的重要保证。因此，加强教研组建设，就必须始终深入思考，并不断践行这个问题。今年我们将初步制定：教研组长月工作汇报制度，教育科研工作制度，奖励激励制度等。我们希望以校为本的教研制度的建立不仅是教研组建设的保障，也是促进组员进一步提升自我素质，发展提高的催化剂，能成就一个人文和制度融合的过程。

三、抓好教研组资料搜集整合、实现资源共享。
经过近几学年的辛苦工作，我们教研组基本完成了适合我校，符合我校学生特点的学案作业集。从去年的使用情况综合分析，这套练习卷对于学生夯实学习基础，培养学生养成基本的化学素养发挥积极作用。本学期我们在原有练习的基础上进行如下修订。

统一、规范练习卷的基本格式，体现花园中学的特色。

修改练习卷中存在的问题和疏漏。

根据今年中考命题的基本思路删减相应的试题，符合常州中考的要求。

四、教研组要加强对考试命题及评价的研究功能。

作为教研组活动的其中一项，要研究命题的指导思想，研究命题的原则，要研究中考命题的导向---考点、热点和变化点。要研究命题的类型、数量、知识点分布、分数匹配与时间配置。从而为下学期的复习迎考工作，把握方向、、策略，掌握重点、难点。

五、开展教学反馈工作 

     1. 控制全组化学作业的布置量，既要能强化双基，又不能增加学生负担。  2. 注意化学作业对不同能力层次的学生要求有所不同，可分为选做题和基本题，不同对象不同要求。  3. 作业批改时要注意，统一要求，要求有订正，有评分。 4. 每章节要有测验，每月按学校要求进行阶段测试，其中期中、期末二季度组内进行一次教学研讨。  5. 适时搜集材料，准备相应的期中、期末复习。  

本组教师力争在去年中考化学成绩的基础上，能不断地加强教研活动，提高自己的教学能力，在原有的基础上有所进步！

附：教研组教师开设聚焦课堂安排：

唐泓：身边的化学物质复习  （10月）

纪璇：金属与矿物（11月）

蒋澄一：溶解现象（12月）

顾金妹、褚迎春：酸碱盐（2月）

