让孩子的作文自然而然地长出来

与陈钟樑老师关于小学作文教学的谈话 
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【推荐理由】

　　 从某一种角度上看，这篇文章可以说是上一篇文章《让文章的本身教育学生》的姊妹篇。在语文教学中要有一种天性，这是语文学科所独有的，其他学科所不具备的。而在作文教学中，更要强调天性，强调儿童的天性。

　　 这不由得让我想起了晚明时期杰出思想家李贽的文学观念。他提倡“童心说”。他认为“童心”就是真心，也就是人类自己本体的真情实感。他认为文学就应该必须真实而率性地表露作者自我内心的情感和人生的欲望。在李贽看来，要保持“童心”，使文学存真去假，就必须割断与道学的联系。

　　阐述此观点的文章叫《童心说》，大家 ，尤其是语文老师应该找来读读，非常有益。在文章中，他提出，“天下之至文，夫有不出于童心焉者也。”“童心者，真心也”。李贽痛斥孔孟之道，认为“道理闻见”使人的言谈举止不再发自本心，因而言谈举止成为“以假人言假言”、“事假事而文假文”的虚假世界，而他所说的童心是“好察迩言”，“则得本心”。他认为，如果不扫除“道理闻见”的污染，恢复人的本性，就不可能有任何真正的文艺创作。李贽感慨：“吾又安得真正大圣人童心未曾失者，而与之一言文哉！”

　　 在当今，二十一世纪的今天，一股新的孔孟之道泛滥于世，这是不是新的假道学的新表现？而且这种新的孔孟之道之风是以新的形式冲击世风，挟饰以民族文化之精粹展现于世人面前，但是当前以一种什么态度面对，尤其是作为语文学科的教师，我们应该思索。我想此篇对话虽然没有谈及李贽的“童心说”，但附此而致之。

--------------------------------------------------------------------------------

　　教育首先是一种生活方式。

　　                         ——苏霍姆林斯基

　　姚要武：陈老师，您长期从事中小学语文教学实践与理论的研究，近来我发现您经常出现在小学作文教学研讨会上，您能否用一句最简洁的话，来表述您对小学生作文的理想追求？

　　陈钟樑：我想这句话应当是：让孩子的作文自然而然地长出来。启功先生在《启功韵语》中说道：“唐代以前的诗是‘长’出来的；唐代的诗是‘嚷’出来的；唐代以后的诗是‘想’出来的；近现代的诗是‘仿’出来的。”我想，所谓‘长’出来的，意思就是诗歌起源于民间，是作者朴素感情的自然流露和宣泄，是最原始的也是最本能的艺术再现。因此，我希望小学生的作文能够自然而然地“长”出来。

　　姚要武：有过自然而然地长出来的好作文吗？

　　陈钟樑：有啊。《华商报》曾报导，有一篇仅107个字的作文，小作者是浙江省诸暨市三年级小学生郦思哲，题为“妈妈回来了”。这篇作文在海内外五万多篇作文中脱颖而出，荣获首届冰心作文奖小学组一等奖。请允许我朗读一遍吧：

　　“前段时间，妈妈去杭州学习，去了好长时间，可能有一个月吧。今天，妈妈终于从杭州回来了，我非常高兴！因为妈妈的怀抱很暖和，因为妈妈回来了，爸爸的生日就能过得更好，因为妈妈在家里会给我读书……妈妈不在家的时候，我很想她，想妈妈的感觉，是一种想哭的感觉。”

　　评委王国军老师把这篇文章给11岁的小女儿看，问她：“这篇文章写得怎么样？”小女孩说：“写得很‘真’。”又问：“你会这样写吗？”答道：“不会。因为这样写，可能得不到好分数。”

　　姚要武：这段对话太精彩了！小女孩的一个“真”字，道出了作文教学的真谛。我的孩子在读小学，他拿到一个题目“我心中的一件乐事”，首先想的是我心中有哪些值得写的乐事，而不是开头怎么写、可以用哪些华丽的辞藻描绘…．

　　陈钟樑：的确这样。近几年，连小学教育也出现一些浮躁现象，小学生的作文也开始大而又大，空而又空，丢却了与生俱来的童真和童趣。希望通过《妈妈回来了》这篇短文荣获大奖的事例，能够起到“归真”的震撼作用。

　　姚要武：其实小学语文教师是非常辛苦的。他们勤勤恳恳耕耘在教学第一线，积累了许多宝贵的经验，可能比较缺乏的是理性的思考。支撑您小学作文教学研究的理论基础是什么？

　　陈钟樑：谈不上什么高深的、系统的理论。我只是深深记住了教育家的三句名言。

　　第一句话是苏霍姆林斯基说的：“教育首先是一种生活方式。”我想，小学作文教学也如此，首先应当关心的是孩子的生活。一个认识了千把字的孩子，急于表达的是他的天性、他的生活。浙江大学吴秀明教授读了《妈妈回来了》这篇短文后，激动地说：“它在提醒我们要让学生生‘我手写我心’，孩子的童心是最起码的也是最宝贵。”

　　记得20世纪90年代，全国上下不少小学都参加了“注音识字，提前读写”这一课题研究。那年，我出席了在哈尔滨召开的研讨会。会上，不少代表指出，“注音识字”可以说是汉字识字教学的重要途径，也是一条规律；“提前阅读”绝对有利于孩子的认知发展，只是“提前写作”值得商榷。到底放在哪个年级，放到这个年级的上学期还是下学期，不必刻意规定。要适应该地该校学生发展，顺其自然。小学作文教学特别要关注孩子的差异，苏霍姆林斯基说得好：“每个孩子都是独一无二的。”

　　姚要武：孩子生活的表达，是由一个个词到一句句话。到了一定的年龄，有了一定的生活与语言积累，才能形成一篇相对独立的短文。成年人，做教师的，做父母的，不能着急，更不必攀比，需要耐心等待。

陈钟樑：“小时了了，大未必佳”嘛！

　　教育儿童的主要技巧是把儿童应做的事也都变成一种游戏似的。

　　                                                      一——洛克

　　姚要武：我孩子的语文老师有时布置孩子们“写话”。记得植树节时，我孩子“写”了这样一段“话”：“说到植树，我想大家一定想起孙中山先生了吧。我上大班的时候，我妈妈带我去种树，我和妈妈植了一棵樟树。我想它已经长成大树了吧。”后来，他们春游了，还植了树，又“写”了这样一段“话”：“星期五我很兴奋，因为我们一年级去春游啦。我很喜欢其中的植树。我植了四棵小树，可是泥太硬了。于是我打了满满一杯水，把硬泥弄成软泥。我想这就没事了。”孩子真是可爱，看到什么，想到什么，就写什么，觉得挺好玩的。

　　陈钟棵：“觉得挺好玩的”非常重要。我记住的第二句话是洛克说的：“教育儿童的主要技巧是把儿童应做的事也都变成一种游戏似的。”小学作文教学也应当如此，让孩子在玩中学，学中玩。需要的是激励与扶持，激发他们写作的兴趣与欲望，而不是甄别，区分出好坏、高低，要让每个孩子都感到自己是最棒的。模仿，使孩子的天性。小学作文教学，最重要的途径之一是例文教学。要提供给学生在这个年龄段上可以从选材或写法上模仿、开发的佳作。我觉得我国的小学生写的作文内容比较单调，很少能从文中透视出他们的淘气、顽皮、捣蛋，包括像诗人普希金所说的同学之间的一次争吵，甚至不带坏意的恶作剧等，在美国、德国、日本等国家，还有我国港、澳、台小学生的作文选中，倒可以找到不少。“变成一种游戏似的”，不仅是小学作文教学的方法，更是小学作文教学的境界。

　　姚要武：我建议像美国的《心灵鸡汤》、日本的《窗边的小豆豆》，还有轰动全球的《哈利·波特》，可以列入小学教师必读的书籍。

　　陈钟樑：我非常同意你的观点。下面向你介绍一位美国小学教师的杰作。一个周末的下午，他让全班学生在两张纸上列出班上其他同学的名字，把他们的优点一一写下来。这个特殊作业足足占用了一节课。周一上午，老师把写有每人优点的纸条发给了学生。看得出，孩子脸上都露出了笑容。接着，他们把这件事写成了一篇短文：“原来有人这么喜欢我！”

　　多少年以后，一位名叫马克的同学，在战争中英勇牺牲了。他父母在上衣的口袋里取出一个皮夹，里面有一张非常陈旧、折叠过无数次的两张纸，一张上面写着马克的优点，另一张是马克当年的作文。显然，这是马克心爱的珍藏，他伴随马克走过了一生！

　　姚要武：听了您这个案例的介绍，我心中十分激动。我真正懂得了教育家洛克这句话的深刻含义。教学设计的技巧，在于创造出“游戏似的”形式，而目的是为了纯洁孩子的心灵。这其间渗透了智慧。

　　陈钟樑：说得太精辟了。

　　早期教育与其说给孩子许多东西，倒不如说是让孩子失去许多东西更加恰当。

　　陈钟樑：我记住的第三句话，是当代美国著名教育家威特说的：“早期教育与其说给孩子许多东西，倒不如说是让孩子失去许多东西更加恰当。”我想，最重要的是不要让孩子失去什么呢？童真、童趣、童爱。威特这句话，一针见血，击中时弊。

　　可能成年人都有一颗急迫的心，总希望下一代早点儿懂事，快点成长，可惜早熟的苹果不甜。农耕社会，人们采取的是人工的“揠苗助长”方法。现代社会科学技术发达了，人心也浮躁了，使用的是“催长激素”。如今的孩子几乎没有做过幼年梦、童年梦和少年梦，就懂得了成年人才会懂得、才应懂得的东西。小小年纪，就开始在作文中说大话，说空话，甚至说假话。

　　姚要武：是的，您所说的现象的确存在，也令人担忧。谢谢陈老师的提醒。

　　陈钟樑：虽然我们当教师的，或者当家长的也都由儿童、少年一步步走过来的，但是，一旦长大便往往忘记了自己曾经是一个儿童，一个少年，忘记了自己曾经有过的天性，有过的天地。总希望自己面对的孩子一夜之间长大成人，变得和自己一样地去思考问题，去谈论人生。教育家反复阐述过一句名言：“玩是孩子的天性。”可是现在大多数孩子不会玩，也不敢玩。数学家陈省身说：“数学很好玩。”那么，我们小学语文教师也应当说：“作文很好玩。”

　　学者王富仁对今日儿童过分早熟，十分忧虑地说：“我们每一个人都会发现，我们现在的儿童不是懂事懂得很晚，而是懂事懂得太早了。他们的幼年、童年和少年的心灵状态不是被破坏得太晚，而是被破坏得太早了。”

　　小学习作教学一定要促使学生“自然而然”的成长，教师本身必须有一颗童心。

　　姚要武：记得居里夫人在《我的信念》一文结尾中写道：“一位从事研究工作的科学家，不仅是一个技术人员，并且他是一个小孩，在大自然的景色中，好象迷醉于神话故事一般。”我希望我们的语文老师，特别是小学语文老师，学着永远做一个小孩子。

　　陈钟樑：对，教育家早就谈过：“我们必须会变成小孩子，才配做小孩子的先生。”

