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语文信息和语文知识

摘要：语文信息指语文教学活动中承载特定意义的符号，语文知识指语文教学活动中具有生成特质的经验和方法。区分语文信息和语文知识，有助于我们进一步理解语文教学内容的规定性和发展性，有助于我们进一步规范自身的教学行为，切实有效地提升学生的语文素养。
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毫无疑问，高考语文考试说明对高中语文教学的实际影响远远超过语文课程标准，语文教育的功利化之风不仅没有得到有效遏制，反而愈演愈烈甚嚣尘上。其直接影响就是学生高中毕业后虽然没有变成两脚书橱，但有口不会说话、有笔不会作文的现象却也屡见不鲜。这是新课程在推进过程中遇到的尴尬之一。究其原因，主要是在新课程背景下对于语文教学内容上的研究尚未深入，共识无法取得，那种基于“语文基础知识”和“语文基本技能”的 “知能一体”的教学观和“双基训练”的方法论仍在大行其道，没有得到彻底的纠偏和改进。

在这样的背景下，加强对语文信息和语文知识的研究，进一步从语文教学内容的角度梳理教与学的关系，或许可以作出一些补救和突破。

一、概念的由来与内涵

早在上个世纪中叶，林汉达先生就曾著文《阴风昧生》，批判语文教学中重视信息（information）叠加、忽视知识获得的教学歪风。他在文中说：“‘阴风味生’不是教育，因为教育使学生如何思想(how to think)，而‘阴风味生’只让他们去思想什么(what to think)，教育所重的是创造，‘阴风昧生’所重的是守成”。①在此文中，林先生戏谑地将“information”音译为“阴风昧生”，是对注入式教学的揶揄与讽刺。但他也明确地说：“知识是活的动的，可以发展的，而information是却是死的，静的，是只能增加，不能发展的。” ②以此强调“信息”与“知识”的不同。

广义地说，“知识”应该包括“信息”，知识爆炸的社会首先表现为信息的爆炸。但是在教学层面，我们有必要将“知识”再进行分类，以更准确地理解教学内容，提高教学的针对性和有效性。王荣生先生曾将“语文知识”分为“宽式”和“窄式”两种，他的语文教学内容理论建立在“窄式”“语文知识”的基础上。他认为“窄式”的“语文知识”是 “应该活已经纳入语文课程与教学的，关于语言和言语、文章和文学的听、说、读、写的事实、概念、原理、技能、态度，在课程的层面只包括与语感对应的语识，尽管从学习的结果来看，学生对语文知识的掌握可以是语识的状态，也可以是语感的状态。”③这算说清楚了“语文知识”的范围。

我们可以进一步给“语文信息”和“语文知识”下这样的定义：语文信息是语文教学活动中承载特定意义的符号，是静态的语言事实和文化现象；语文知识是语文教学活动中具有生成特质的经验和方法，是动态的言语依据和思维存在。语文信息是语文知识的表层呈现，语文知识是语文信息的深层结构。

举例来说，《祝福》这篇课文里，有着无数的“语文信息”，如祝福的习俗、鲁四老爷书房的摆设、祥林嫂的眼睛、寂静的冬夜，甚至包括作者鲁迅的生平等以前掌握的材料等，都可以视作“语文信息”。而则是情节的串联与编排、人物的描画与用意，叙述节奏的控制与放开等才是真正的“语文知识”。

二、语文信息、语文知识与语文教学内容的关系

语文教学内容是回答教师教什么、学生学什么的问题。那么，语文教学内容到底是该由语文信息构成还是该由语文知识构成，或是由二者共同构成？回答这个问题，首先要看语文教学内容的特点。

语文教学内容具有质的规定性。教学材料的确定、教学目标的确立、教学方法的选择都会在一定程度上使教学内容具体而明确。比如以《祝福》为教学材料，只可能引导学生走进鲁镇走近祥林嫂，就不可能去走进欧·亨利笔下华盛顿西边的老格林尼治村接近老贝尔曼。同样学习倒叙式的开头就应该梳理小说情节而不是关注人物描写。但是，我们也应该注意到，这种质的规定性是相对的，是灵活的，是受学情决定的。即使《祝福》中不教“写人物，画眼睛”，在《林黛玉进贾府》里同样可以来教。即使《祝福》不讲“悲剧就是把有价值的东西毁灭给人看”，到《窦娥冤》中一样可以探讨悲剧的实质。

我们探讨语文教学内容的规定性和选择性，不在于规定要教哪些语文信息和语文知识，而在于研究教学内容存在的价值是什么。只有从“为什么教”上的高度上，才能把握应该“教什么”。显然，零散、表面的语文信息是不值得教的，学生一看就懂，一写就会，重申和强调只会高耗低效，事倍功半。只有语文知识才可以充当语文教学内容，才能真正体现教育本是创造的核心追求。

当下，语文教学存在的问题多与重视语文信息传播、忽视语文知识获得有关。根据笔者自身上课及听课所积累的案例分类，以下三种“课型”需要引起我们的警惕：第一，信口开河型。对篇章作者、时代背景如数家珍，从容不迫一节课说完还意犹未尽，如教《五人墓碑记》时就魏忠贤如何上台把持朝政、东林党人如何惨遭陷害、苏州市民暴动具体情形、崇祯上台后采取的果决措施、大明覆灭的标志性事件等等，比当年明月的叙述还要精彩，只是到时要哀叹课时不足了。第二，解剖验证型。凡是选入课本的自然就是好的，就是美的，就是值得学习的，于是抓住文章思想内容或写作艺术上的一个特点，设计圈套让学生来钻，最终验证自己的提法是何等的准确。如教《荷塘月色》为让学生认识文章的美，就从景物描写的特点、语句所用的修辞手法等方面说那的确是美啊，似乎这样文章就真的在学生心中美了起来。其实，没有情境的营造，没有联想、想象和移情，这种通过解剖所获得的美也还是海市蜃楼，见光就死的。第三，任意发挥型。采集到文章一点信息，就盲目联系现实，任意发挥，脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里。如学习《金岳霖先生》一文，就讨论老师有个性好还是没个性好，学习《亡人逸事》，就探讨真正的爱情应该是怎样的。这些都背离了文本的核心价值，纯属画蛇添足。

三、正确处理语文信息与语文知识在教学中的关系

以语文知识为主体建构语文教学内容，是从“重教”到“重学”的教学价值转向的标志，是由学什么到怎么学的一种深刻自觉。但这并不意味着语文信息在教学过程中的完全缺席，相反，正是因为无所不在的语文信息提供了学习的物质前提，语文知识的建构才成为可能。在教学中，需要处理好以下三个关系：

第一，以语文知识为定向，合理筛选、呈现语文信息。一篇课文的信息是丰富，其教学资源是多样的，其教学价值是多元的。教师只有认清文本的核心价值，才能确定具体的语文知识作为教学内容，之后才能依次筛选出相关信息。只有这样才能保证教学中不节外生枝，旁逸斜出，从而提高教学的实用性和有效性。比如教读苏轼《定风波》一词，只有抓住“也无风雨也无晴”这一体现苏轼直面风雨静对失意的词眼，才会有目的的收集他在沙湖道中的风雨与斜阳以及政治的风云变幻，而不会根据他被贬黄州说起他宦海浮沉终老常州来。在教学过程中，学生也有可能会提供出适切或不适切的语文信息，教师应引导学生思考相关信息可以说明什么，与研讨话题有怎样的关系等等，从而理解所提供信息的合理性。

第二，根据学生的学习实际，努力拓展学习资源，努力实现语文信息知识化。信息与知识相互依存，语文知识的获得需要信息的加工与编码，重视语文信息的知识化过程，可以提高学生自主学习的能力。如教《管仲列传》时，因为课文多为概括叙事，学生对其中的事件把握不清，可以将《史记·齐太公世家》相关材料印发给学生，让学生根据《管仲列传》中司马迁对管仲的评价寻找依据，从而把握司马迁对管仲的态度和立场，同时使学生的课内外学习相呼应。

第三，淘汰落后的语文信息，及时更新语文知识，让语文教学源头活水长流。时代的进步推动着知识更新，旧有的语文知识越来越受到质疑，固有的教学经验也面临着诸多挑战。那种遇到小说就分析三要素、遇到议论文写作就讲黄金八段的做法，在一定程度上束缚了学生语文思维的发展，影响着语文知识的获得。顾德希在《建立实际应用语言的知识系统》一文中就曾经指出：“只要遇到记叙文、小说，就一定要分清哪是肖像、哪是神态、哪是动作、哪是心理……似乎这些分辨清楚了，思想内容也就明白了，而且这样做似乎就把思想内容和语文知识有机结合起来了。” ④这说明一线教师和学界的沟通还不够通畅，平时的学习与进修还存在一些问题。

语文学习链接着学生健康的生命，语文素养的形成与语文知识的多寡成正比。在语文教学中，要让学生占有丰富的语文信息，更要获得真正的语文知识，这与教师准确理解课标要求和有序引导学生语文实践分不开的。抛弃概念化的记忆和敷衍，实现知识的真正理解和问题的后期跟进，或许可以让语文教学回归本位，让新课程变革绝不仅仅是停留在教材的变化上。
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