掌握学情·探讨措施·弥补差异·无缝对接

——新课程实施中初高中语文衔接教学中的策略初探

江苏省常州高级中学  任小庆213003

摘要：新课程实施中，初高中语文的衔接是其中很难解决，又亟待解决的一个问题。笔者对这个问题进行了充分调研，认为弥补初高中语文教学差异提出了对这个问题的一些认识；然后谨慎地提出了一些操作性较强的解决措施，其中既有理论上的探讨，又有实践中的成功经验。
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问题的提出

最近我们做了一份《高一学生语文学习现状调查问卷》，我们对问题“你目前在语文学科的学习中有哪些困惑”得到的答案作了整理——

⑴语文没边没沿，浩如烟海，上至天文地理、下至鸡毛蒜皮，我实在是老虎吃天，无处下口啊！

⑵初中的一些文章，我读得很透彻，但高中很多文章只能一知半解。

⑶我对语文兴趣还不够，原因嘛——老师讲有趣的东西，不考；讲考试的东西，又无趣。而且高中容量大，很累。

⑷语文基础知识方面的选择题，错误率还比较高。
⑸文言文在初中比重很少，而到高中内容就太多太难了。

⑹我在初中语文能跟着感觉走，到高中还没有主动探索属于自己的有效的学习方法，于是很不适应了。
⑺我上语文课，努力思考，积极发言，认真笔记，作业也做得不错；但考试成绩却不突出。

⑻大家都说我很聪明，其它学科成绩很好；语文上也花了一些工夫，成绩却不好。

⑼我每天的生活基本是单调的“三点一线”，可老师要求我们作文想像力丰富，有真情实感和理性深度，我不知道怎么办。

⑽语文真玄乎，我花功夫时成绩不咋样，可我真想放弃时却常有意外的惊喜。

⑾我概括、分析、综合表达的能力比较差。文言文阅读能力较弱，对文言文阅读有畏惧心理，阅读量少。作文审题能力比较差，常跑题。

⑿成绩还行，就是书写不规范，字体不端正，老师说文面意识较差。
⒀我课堂听课效率不高，复习不及时。课堂讲过的或已经训练过的一些内容，还不能完全掌握。
⒁高中老师对我们的语文提出很多高要求，我们在初中要求可没这么高。
⒂初中语文不学语法，高中老师老抱怨，并说将影响阅读理解和作文的水平。

上述答案基本反映了制约高中学生语文学习的因素，其中有些因素属语文学科特点，有些涉及语文学科素养的高要求，一些则涉及语文教学的诟病（如评价）。

而其中答案2、5、6、12、13、14、15，都涉及中学语文教学中一个很敏感的问题——如何顺利完成初高中衔接。这个问题已经严重制约了高中语文的教学，不断敲击着语文教师的心灵。而随着近几年来“高中热”的不断升温，它的解决迫在眉睫，于理于情都应引起中学语文界的高度关注。

问题的认识
⒈ 初高中语文教学衔接问题的研究与解决意义非凡。
一是可使学生主动了解高中语文的学习特点，做好思想、心理准备，尽快找到适合自己的语文学习方式方法，把握高中语文学习的主动权。
二是这个问题的解决，必然会带动大批高一新生的语文学习更早进入正常有序的轨道，从而推动高中阶段语文教学质量大面积提高，进而提升学生语文素养。

三是初高中语文衔接的研究与分析，是初高中连贯模式学校的整体工作体系的有机组成部分，对完善教育教学的连续性和系统性有积极作用和影响。
⒉ 问题产生的原因

一是由于长期以来教育界是经验支配理念而非科学决定理念，很多人认为衔接是可以自然完成的，对其作研究重视不够；二则因为衔接是一个模糊活动的概念，难以捉摸，往往成本高而收益小，大家就不免敬而远之；三是因为衔接研究是一个系统工程，千头万绪为许多老师的精力能力不允许。

⒊ 问题的研究现状

国内很多地区、学校已经进行过衔接研究，但存在弊端：一是单向性，、初高中教学的双向交流少；二是片面性，衔接中明显重知识轻能力，对学生可持续发展素质的培养重视不够；三是突击性，衔接功利性目标明显，缺乏长期宏观的定位；四是表面性，衔接形式花哨热闹，实效差；五是超前性，企图用盲目的超前来填补初升高的跳空缺口。
    ⒋研究的目标

使初高中语文教学相对独立的两个系统，得到有机沟通，最大限度地减小“初升高”的痕迹，变“自然衔接”为“自觉衔接”，为学生主体的顺利发展创造良好条件和保证。
问题的探讨

⒈从学情层面上，了解高中学生语文学情，据此选择合适的教学方法。
通过多种方式的调查研究，对学生语文学习情况或进行“面”上粗线条的了解，或进行“点”的详细深入的分析，了解学生课内课外相应的知识结构与层次、学法层面、语文素质素养层面。然后在此基础上选择相应的方法实施教学。
例如我在去年高一新生进行的口头作文测试前，对学生进行了一次学情调查，提出三个问题：①你对口头作文怎么认识？②你初中时进行了几次口头作文的？③你感觉口头作文中最难的有哪些？

结果基本反映了学生初中口头作文的开展情况：学生普遍怕写作文，更不用说口头作文了，说对口头作文感兴趣的只有13人，仅占总人数28%。本着“我手写我心，我口抒我情”的指导思想；初中时只有43%的学生在初中参加过两次以上的口头作文的练习。怕口头作文的原因：本身水平不高，心理压力太大，作文题目不够新颖。学情了解了，我做了三件事：在学生口头作文之前，先给学生精细讲解口头作文的方法；全让学生拟题，结果发现，学生拟出的题目形形色色，丰富多彩，如《如何理智看待“富二代现象”》《大师缺失折射中国文化现状》《刘翔PK姚明》《没有考试会使学习荒漠化吗？》——可以看出高中学生对现实的关注和思考，渴望个性张扬，这跟其年龄及心理特点有着密切的关系。此举从学情分析出发采取措施，较好地解决了学生作文“命题难”“选材难”“动口难”等问题，为本次口头作文训练的成功打下了坚实的基础。
分析学情的另一种行之有效的方法，是指导学生预先提出问题，这对教师的备课工作有着很大的帮助。因为学生提出的问题，往往可以作为教者确定教学的重要依据，促使学生专注文本，专注问题，主体自豪感加强，上课效果明显。
⒉从目标层面上，比较初高中语文课程标准的差异，弥补空缺。

初高中语文教育的目标有什么差异？这是完成初高中衔接的依据。我研读了义务教育和普通高中语文课程标准，发现它们差异多多。

比如，目标要求不同：初中课标从“识字与写字”、“阅读”、“写作”、“口语交际”“综合性学习”五个方面提出要求；高中课标则从“积累·整合”、“感受·鉴赏”、“思考·领悟”、“应用·拓展”、“发现·创新”五个方面提出发展要求。不难发现，高中要比初中阶段的要求高得多。

再如，从培养内容看，初中课标要“着重培养学生语文实践能力”，“重视培养良好的语感”，“整体把握的能力”。高中课标“注重语文应用，审美与探究能力的培养”。因而“探究能力”的培养成为高中语文课程的任务，教学中应关注学生思考问题的深度和广度，这是在初中教学的基础上全面拓展和延伸，学生的学习心理过程应由感性无意识发展到理性自觉阶段。

此外还可以从阅读、表达能力、文言文学习等诸多方面比较，可以看出高中语文教学是初中语文教学的继续和深入，其中的每一点差异应引起高中语文教师的高度重视，从更大层面上避免学生不适应、不习惯，提高高中语文教学的质量。

⒊从操作层面上，温故知新，加强初高中语文内容的直接对接。
高中教师应对初中教材熟悉，要有意识地把“知新”和“温故”结合起来。我们应努力做到：比照迁移，带旧引新；循序渐进，挖掘深度；着眼基础，融会贯通；梳理比较，沟通联系；点拨启迪，构建网络。藉此促进学生知识巩固、明晰、系统，让学生学一点懂一片，学一片会一面。
比如我在《荷塘月色》教学时，先温习初中《春》《观沧海》《小石潭记》，以及《沁园春•雪》中“看”字统领的诗句，启发学生归纳出写景文章的写作技巧：选择典型景物远近相间，对照鲜明，虚实相生，高低俯仰进行描述；其间运用多种修辞手法，运用了多种感官感受使文字生动形象。这样就可以让学生把从初中文章中运用归纳出的结论编织到他们的具体写作中去。
    ⒋从知识层面上，编写衔接补充教材，相机自主选择积累教学。

常州市教研室今年暑期提供了一套包括语文在内的初高中教学衔接资料，其指导思想就是让教师在了解学情的基础上自主地进行衔接教学。
语文知识本身是有系统序列的。从知识的结构层次来看，高中语文学习是在初中知识层次的拓宽加深，迁移性强，知识容量大，与其它学科的交叉、渗透上。

时下还缺少规范系统的初高中语文衔接教学内容，语文教师应努力开发教学资源，比如进行校本教材的开发、编订与使用，初步建立适合自己学生的中学语文积累教学体系。我们在对兄弟学校连续两届初中毕业班学生，和高一年级新生语文学习状况的初步调查、分析基础上，初步确定衔接补充教材的内容分类：语法（字、词、短语、句子、修辞、简单逻辑）、知识（读书书目、文学常识、文化常识、其他语文知识）、学法；并初步整理其中部分语法补充教材，装订成册，印发给高一新生在入学前的暑期中自主性阅读学习。

教学中我们首先要认真细致地区分初高中语文知识体系中的不同之处，弥补其中的差距；其二要大胆进行知识积累教学，不回避；其三教学中必须有教改意识，随文教学，师生互动；其四要由关注基础知识，转变到知识的灵活运用上。力求教学“精要、好懂、好用”，调动学生在说中衔接，读中衔接，学中衔接，课内外衔接，让学生早日顺利进入高中语文的学习。
⒌从方法层面上，加强初高中语文衔接的学法指导，加强教法优化改进。

初中几年课改中产生了一些良好的教与学的方式、方法，我们理应加以借鉴，藉以降低高中新课改成本。

我认为高中教学中要发展接受性学习方式，广泛融进学生的参与。同时自主、合作、探究性学习方式也应有发展——自主学习应占据学习主流，应有目的有计划有步骤有质量；合作学习则体现团队精神，必须确保学生在合作中的参与性；探究性学习能促进思维能力的提升，促进课堂教学中生成问题的产生。这些都需要我们去除初中学习曾有过的某些学习方式中场面热烈，效果甚微的现象。

⒍从思维和心理层面上，加强学生的初高中语文教学衔接的自觉性。

高中语文教学是在初中教学目标的基础上全面拓展和延伸，学生的学习心理过程应由感性的无意识发展到理性的自觉的阶段。因此从知识的识记理解到分析综合运用，这一思维能力和思想层次的培养是初高中语文教学衔接的又一关键。
现实中学生很难做到对语文的投入，学生的语文学习心理和态度常会随着时间的推移发生很大变化。这就要求教师：一是了解学生心理的基础上，多一些分层教学，帮助高中学生树立学好语文的信心；二是建立平等的师生关系，拉近师生心理差距，为语文教学奠定心理基础；三是强化学生内部动机，深层激励，使学生保持长久的学习动力，并把学习动机转化为稳定的学习态度；四是利用教材进行思想教育。

成果与经验

第一、积极开展工作，务求实效，在不长的时间里取得了不菲的成绩。

⒈我衔接教学作了认真的调查研究，取得许多一手资料。⒉确定衔接内容，落实在知识、语法和学法三个层面。⒊具体确定衔接补充教材的内容分类：语法（字、词、短语、句子、修辞、简单逻辑）、知识（读书书目、文学常识、文化常识、其他语文知识）、学法。⒋初步整理出部分语法补充教材，并在一些班级中印发推广。⒌通过网络和图书资料，摄取有关衔接方面的信息资料，积极借鉴。

第二、学生成为最大的受益者

衔接教学充分调动了学生的积极性，主体性和灵活性都得到提高。学生的需求得到满足，感情受到牵动，基础加强。衔接中学生动眼动口动手动脑，观察问题、读写听说、应变、判断、分析等能力，都得到了一定程度的提高，从而有力地促进了学生高中语文学习。

最好显示是学生的综合素质得到明显提高，学生的语文兴趣浓了，成绩进步突出，在各级各类作文的比赛中纷纷获奖，在报刊上发表的文章也更多了。

第三、教师的自身能力也得到提升。

有时学生提出的一些问题，是对教者的一种挑战，一种促进，要给学生一个满意的答复，促使教师去进一步钻研教材。有时超出了教师的预设，也鞭策教师多一些生成教学，提高教学智慧。结合学生实际情况，开展衔接教学研讨课，组织全校语文教师听课、评课，使教师教学能力得到提升。衔接教学实施中，我自觉地深入到学生中去，树立为学生服务的意识，刻苦钻研新课程标准，形成了“胸中有课标，心中有学生”的良好态势。

初高中语文衔接研究是一个系统工程，可谓千头万绪；但是如果我们能深入学生，深入教材，深入课标，还是可以在这个纷繁复杂的工作体系中找出一些可操作的内容，取得更大的成绩，产生丰硕的成果，在各个地区和各所学校中推广实施。
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