实验教学——让生物学科教学充满生命力

                       江苏省常州高级中学    谈雷

摘要：生物学是一门实验科学，实验教学又是生物教学的重要组成部分。因此如何更好的实施实验教学，使学生既能学到相关的生物学核心知识，又能提高他们的创新能力，是摆在教师面前的一大难题。笔者就人教版生物1教材实验多这一特点，进行了以系列生物学基础实验为主线重组教学的尝试，试图让生物学科教学焕发新的活力。
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我国著名教育家陶行知先生强调“做、学、教”合一，他说：“先生拿做来教乃是真教；学生拿做来学方是实学。” 生物学是一门实验科学，实验教学又是生物教学的重要组成部分。因为生物理论需要生物实验检验其正确性和实际的可用性，同时生物实验也是培养学生动手能力和创新能力的重要手段。但多年来，课程实施过于强调接受学习、死记硬背机械训练的状态，这样对于生物这门学科的教学来讲，毫无创新可言，反而给教学人为设置了更大的障碍。因此在新一轮改革的过程中，让生物实验教学作为转变生物学科教学的一个切入口，就显得尤为重要。
笔者统计了人教版生物1教材的实验，共有十三个。根据教材，笔者就实验教学作了一些的尝试，试图改变学生的学习方式，让学生能主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力以及交流和合作的能力，因此也能让生物学科教学充满生命力。
在教学实施过程中笔者是以系列生物学基础实验为主线重组教学，经过了一段时间的实践，感受颇多。

一、基本生物学实验技能的掌握吹响实验教学的嘹亮号角

人教版生物1教材的第一章是走近细胞，但是细胞是一个微观领域的结构，一般用肉眼是看不到的，因此要真正走近细胞，还得先学会利用显微镜观察细胞，基于以上思考，笔者将高中生物第一课改为“走进实验室”，主要让学生学会普通学生显微镜和数码显微镜的使用，让他们掌握生物研究的一项常规技能，为后续进一步转变学习方式打下扎实的基础。

在本堂课中，笔者还十分注重渗透情感教育，特意为学生提供詹森父子发明显微镜的例子: 第一台显微镜是由荷兰密得尔堡一个眼镜店的老板詹森和他的父亲罕斯发明的。细说起来，詹森父子发明显微镜，还带有一定的偶然性呢！事情的经过是这作的：1590年，一个晴朗无风的早晨，詹森在楼顶上闲玩。无意中，他把两片凸玻璃片装到一个金属管子里，并用这个管子去看街道上的建筑物，奇怪的事情发生了，教堂高塔上大公鸡的雕塑比原来大了好几倍，这个意外的发
现，使詹森兴奋起来，他高兴地跑下楼去，把父亲也拉上楼来观看，一起和他分享这种新发现带来的愉快。他们抓住这个偶然的发现，认真思索，反复实践，用大大小小的凸玻璃片做各种距离不等的配合，终于发明了世界上第一台显微镜。让学生明白在实验的过程中基本的实验技能非常重要，但有一双善于发现的眼睛从某种意义上将可能更为重要，即使是一些很细微的变化，我们也不能视而不见，从而提高学生的科学素养。

在进行第二课的教学时,笔者就利用学生制作的临时装皮让学生观察各种各样的细胞，然后让学生形成自己的观点，这时有一位学生讲述了他观察到了各种形态不同的细胞，他想对这些细胞进行分类。此时对于教材要求的“细胞多样性”的结论已经不需要笔者再用语言去赘述了，而接下来学习有关原核细胞和真核细胞的知识也就变得那么得顺理成章，丝毫没有为人师者将知识犹如“填鸭式”地灌输给学生的无奈。就这样在潜移默化中一点一点转变着学生的学习方式，也让学生感受到学习生物知识的乐趣。

在熟练掌握了显微镜的操作技术后，为了进一步促进学生利用显微镜观察微观世界，我们还举办校首届显微照片摄影展，在这一活动中大大激起学生自主学习生物学科的兴趣。有一位学生曾经想观察叶柄的细胞，笔者告诉他叶柄很硬，很难做徒手切片，但是他说再难也要尝试一下，因为很多同学都观察了叶肉细胞，他就想去观察与同学不一样的细胞，所以就选择了没有人选择的叶柄细胞。从学生的语言中我们可以充分感受到学生探究大自然的激情，试想面对一群探究欲望如此强烈的学生，他们的思维怎么可能会停滞不前，而我们的教学怎么可能会死气沉沉！

二、基础的生物学实验的开展奏响实验教学的美妙旋律

    实验能培养学生学习科学的兴趣，激发学生的求知欲望，从而转变他们的学习方式，因此在以基础实验为主线重组教学核心思想的指引下，做好每一个课本基础实验，并将生物学核心概念融在其中，是实现这一目标极为重要的一步。

     “植物细胞的质壁分离和复原”的实验长久以来一直是中学生物课本中的一个基础实验，该实验所需用具较少，步骤简单，十分适合学生动手完成，因此该实验也是我校学生必须做的一个实验。以往该实验都是在学完“渗透作用”、学生在已经了解了“原生质层”等概念的前提下做的一个验证性实验，但本学期我改变了策略，在学生了解了“渗透作用”之后就让他们通过该实验去探究“植物细胞能不能通过渗透作用失水和吸水”，因为在之前的课堂教学过程中从未提及过“质壁分离”等术语，所以笔者发现在实验过程中学生观察得特别仔细，对现象的研究也特别到位。譬如有一位学生他觉得质壁分离的现象非常有趣，他形象地将其描述为“紫色部分就像被咬掉了一块”，也正因为现象的有趣促使他对这一现象的仔细观察，他发现本来在显微镜下观察到的一个紫色液泡竟然会随着质壁分离的进行而变成两个甚至是三个液泡，这究竟是什么原因呢？这个发现激起了该同学新的探究欲望，在解决问题的过程中该同学对书本原有知识的理解必将更加透彻；并且还通过多种渠道搜集相关资料，试图为解决问题找到相关理论依据，也就是在这一过程中，他学到了很多书本上没有的新的知识，比如质壁分离有凹型和凸型之分、研究生物科学的方法等。目前该同学还在设计新的实验来证明这一现象的出现是植物细胞本来就有两个液泡存在还是原来的一个液泡因失水而缢裂成两个液泡的？

由此可见，即使是出现在教材上许多年的实验，只要用心去做，随时都有可能发现新的现象，产生新的研究课题，因此可以毫不夸张的说，实验让生物学科教学不再远离生物，课堂也不再成为师生纸上谈兵的场所，也让创新成为可能。

三、自主实验的开发绘出实验教学的绚烂色彩

    在教学的过程中，如果教师能根据教学的需要自主开发一些实验，那对于转变学生的学习方式将会有意想不到的效果，你的课堂也将会绚丽夺目。

笔者在设计《细胞器——系统内的分工合作》这一节的教学时，就改变了传统的教法，做了大胆的创新，以自主设计的实验来带动学生对知识的学习，更注重教会学生获取知识的方法，而不是单纯地将已有的知识灌输给学生。本节课的设计必须基于学生的预习才能展开，否则教学的效果将会大打折扣。

我校生物实验室最先进的仪器就是数码显微镜，因此在课的一开始笔者就设计了一个小实验，给学生提供了苔藓、菠菜叶下表皮、白菜叶表皮、洋葱鳞片叶内表皮等材料，让他们自主选择材料制作临时装片，重点观察不同细胞内部结构的差异。课堂实践下来发现学生实验观察效果都很好，都能发现苔藓细胞中有绿色颗粒，那就是叶绿体，而像洋葱鳞片叶内表皮细胞中则没有叶绿体。因此就能归纳出叶绿体在植物体内的分布情况，实现了将理论知识融于实验教学中的目的。此时笔者又追问“你知道叶绿体的内部结构吗？”虽然实验室条件有限，无法再通过实验进行探究，但这一由之前实验而产生的问题激起了学生进一步探究的欲望，在解决这一问题的过程中他们了解了研究细胞器的多种方法，如差速离心法、模型方法等。

在学习酶的化学本质绝大多数是蛋白质这一知识时，笔者又设计了一个简单的小实验，就是用双缩脲试剂检测果胶酶和加酶洗衣粉溶液，看其是否变紫。根据实验结果引发学生的思考，并获取有关酶的一些知识。比如可以设置下列问题：1.加果胶酶溶液的试管中出现了紫色而加酶洗衣粉试管中没有出现紫色，说明了什么？2.既然酶是蛋白质，那为什么加酶洗衣粉中没有出现紫色？是不是该加酶洗衣粉为假冒伪劣产品？3.通过该实验你还能推测酶具有怎样的特性？在解决这些由实验引发问题的过程中，学生不光通过实验真实感受到酶是蛋白质，还可以推测酶具有高效性，还会发现要做成鉴定生物组织中的蛋白质这一实验，那么选择蛋白质含量丰富的材料十分重要。真可谓“一石激起千层浪”，学生在动手的过程中更是增加了他们的思维含量，如此的课堂怎会让学生昏昏欲睡！

  上海最年轻的生物特级教师张治认为，实验教学最大的价值在于教给学生方法体系，学生掌握了方法体系，就会知道要探索未知的东西，不仅可以查书、上网或请教老师，还可以通过实验去就找到答案。

归根结底，实验教学是一种教师教和学生学的创新活动，实验不仅仅是课程教学自身的需要，更是孩子成长的需要。因此让实验教学回归本源，那么生物教学将会如春天般生机勃勃，而我们的教育也就会拥有更多的内涵和意蕴。

参考文献：《上海教育》    11B/2009
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