开拓音乐教育新视野

——高中音乐鉴赏课教学之我见

音乐是人类最古老、最具普遍性和感染力的艺术形式之一，是人类通过特定的音响结构实现思想和感情表现与交流的必不可少的重要形式是人类精神生活的有机组成部分。作为人类文化的重要形态和载体，音乐蕴涵着丰富的文化和历史内涵，以其独特的艺术魅力伴随人类历史的发展，满足人们的精神文化需求。对音乐的感悟、表现和创造是人类的一种基本素质和能力。普通高中音乐课程与九年义务教育阶段的音乐或艺术课程相衔接，是面向全体学生的必修课程。作为高中音乐教师如何合理利用学生宝贵的课堂学习时间，高效率的完成预期教学目标，个人认为首先要重视课堂教学，树立教育创新思想，在音乐鉴赏教学过程中吸收传统教学的优势并在不断的进行新的学习、探索、与反思。结合音乐课程标准就教学设计方面谈谈我的一点见解：

1、 高效利用的教学素材，充分进行课堂预设

课改后的新课程将我国各民族优秀的传统音乐和反映近现代与当代中国社会生活的优秀音乐作品作为了重要的教学内容，目的使学生了解和热爱祖国的音乐文化，增强民族意识，培养爱国主义情感。教师和学生面对的相同的作品也许会有不尽相同的感受，课上让学生只听一遍的作品，备课时教师至少要先听30 遍以上，音乐美感的获得和强化需要反复听赏，每次都努力感受作品带来的不同体验，这样才有在课堂上面对学生的反应才能做到游刃有余。同时课堂上还会生成的新的问题，教师可以记录下来为以后的备课积累经验。如何挖掘艺术作品的深层内涵，还是要从音乐作品本身所具有的特性入手。如：在音乐鉴赏第二单元《强调情韵——多彩的民歌》一课中，通过让学生划出歌曲《上去高山望平川》 的旋律线条与江苏《 茉莉花》 线条的对比得出，原来民歌也有“陡峭”“平缓”之分。继续深入拓展与探究，追问这种音乐现象形成的原因，同学们自然而然的结合已经掌握的西北地理概况、历史知识、人文影响等因素，分小组进行讨论交换意见，其中有不乏争辩，最终问题在大家共同探讨中找到了产生现象的原因。在同学们理解的基础上大家一同学习演唱朴实的山西民歌《刨洋芋》，演唱融入了理解的歌曲学生的艺术体验更加深刻，很快就将课程推向了高潮，一节课下来学生对西北地区炯异的民歌特色产生了独特的感受。一位同学这样对我说“我原本以为民歌也不过是一些老掉牙的东西，通过这节课的学习我对民族音乐民歌有了全新的认识。”

2、 注重音乐审美作用，培养广泛音乐爱好

黎巴嫩文坛骄子纪伯伦是这样评价美的：“美不是需求，而是欣喜，他不是一张千渴的嘴，也不是一支伸出的空手，而是燃烧的心，陶醉的魂。”音乐之美更在于此。保护学生的学习兴趣是学习音乐的首要任务，在此基础上围绕“听”音乐欣赏的基本方式，引导学生沉浸于丰富多彩的音响世界中，从中体验音乐带来的感官美与内涵美，在愉悦的心理基础上接受音乐带来的各种刺激和影响。课改下的高中音乐课，如何调动学生感受音乐、鉴赏音乐、表现艺术的积极性，增进对音乐的热爱，养成终身欣赏音乐的习惯，用音乐美化和丰富人生，将一直是音乐课程教学要求不断探索的话题。

    发挥审美内涵的教育作用，培养学生对音乐艺术持久而稳定的兴趣和爱好，要根据高中学生身心发展规律和审美心理特征。教育即生活，我们的学生日常生活中还是接触流行音乐领域较多，也许一下子无法理解真正意义上的西方古典音乐和传统音乐，那么当教师的课程中涉及到这种音乐又该怎么办呢，有的教师选择了回避，但这样做法显然有悖教学目标中培养学生广泛的音乐兴趣爱好的理念。我的做法是在学习这样的音乐前，利用前面的几节课每节花费一小部分的时间去给学生循序渐进的给学生“补习”西方音乐知识，力争使西方音乐的发展在学生们的脑海中形成初步的轮廓，这样后面的课程学生就不觉得有那么的生涩了。例如在学习《宗教复调音乐的顶峰——巴赫》一课中，在学习欣赏巴赫的作品前，到底什么样的音乐可以称之为是复调音乐是学生们必须要掌握的难题，在教师带领学生简要回顾了五线谱、音符写作等一些乐理知识后，教师将我国著名的《保卫黄河》 中的“风在吼，马在叫”的一段旋律在钢琴上给大家展示了之后学生们，马上结合听觉在乐谱上就发现了这段轮唱的特点是空一个小节的重复，教师随即将这种复调音乐创作方法“卡农”介绍给了学生们，通过分析中国的复调音乐作品一下就将还在浑沌当中的学生带到了清晰思路上来，为后面几种复调音乐的形式的理解奠定了基础。后来高一9 班高汉星提到这课说：“在学习巴赫的主调音乐复调音乐的一课中上，我们聆听了一段典型的复调音乐。一段段旋律接连插入，并未使整体显得杂乱，反而更加充实。老师说了一句话：“音乐和语言不同。很多人同时说话会显得杂乱，令人心烦意乱；但两条、三条、四条甚至更多的旋律却能和谐的结合在一起，形成别样的风格，这是复调的魅力”，我想这就是音乐的神奇魅力吧。”

用纯正的美吸引学生，让音乐创作者对音乐的那份执着和激情感染学生。教师要善于发现生活中的音乐现象，记得在《乌兰巴托的爸爸》还没有广泛传播的时候，我就已经在网络上找到了蒙古族小女孩英格玛演唱的《乌兰巴托的爸爸》 专辑，在给同学们听赏时，他们完全被这种原生态的、清纯的歌声吸引了，当我告诉他们这是蒙古族的民谣时，他们惊奇为何这样歌曲能够登上网络流行歌曲排行榜榜首．在赏析了若干个由民族歌曲演绎而出的流行歌曲后，在对比中，学生们体会到了原来流行音乐也有寻“根”现象，只有美的音乐才会“余音绕梁”。三、  重视音乐实践能力，增强创新意识
音乐课应充分发挥音乐艺术特有的魅力，以丰富多彩的教学内容和生动活泼的教学形式，通过鉴赏与表现音乐，及其他艺术形式的审美活动使学生充分体验音乐的美和蕴涵于其中的丰富情感，为音乐所表达的真善美境界所吸引、所陶醉，进而产生强烈的情绪反应和情感体验。

善于扑捉每一个课堂教学细节，注重对生成性的把握，能为学生的创新“助燃”。说到音乐实践在传统观念中实践无非是唱歌，乐器演奏、表演剧目等一些活动，而这里我要说的是一次机动处理换来的精彩表演。一次在讲到音乐基本特性节奏时，学生回答的基本正确，其中一位学生回答说小的时候会在吃过饭后用筷子敲击碗盘，我忽然想我有一百老汇的经典STOMP《破铜烂铁》可以找出一些片段用来欣赏。果然同学们被这样新颖的节奏形式吸引了，他们都有些跃跃欲试，因为银幕中的演员们用的道具都来在于我们生活中最最常见的东西，比如拖把，扫帚，水桶，我临时决定将学生分成若干小组，让他们用身边可以利用的一切东西自拟主题编创节奏，他们分工使用道具，瞬间教室成为了欢乐的海洋，正是由于音响材料的非概念性、非具象性特征，为学生体验、理解和创造音乐提供了广阔的想象空间，激活了学生的表现欲望和创作冲动，学生在主动参与中展现他们的个性和创造才能。对于学生活动的评价方式采用以学生评价为主体、以学生实践为重点、以交流展示学习成果为核心，在15分钟的时间里同学兴奋的展示了各个小组的排演作品，有“繁忙的早晨”、“四季变迁”、“足球比赛”“一场大雨”, “火车来临”、“丰收锣鼓”、“无题”、还有“老鼠偷米”、“锅碗瓢盆进行曲”等主题各异的节奏组合而成的音响片断，虽然每个小组的人不多表演的节目也都不长只有两三分钟，但他们的表现的确有出人意料之处，生动形象的表演用精彩来形容不为过。临时组建的小组有助于培养学生共同参与完成任务的集体意识和相互尊重的合作精神，在感受节奏带来的美妙的同时带来身心的愉悦！学生的团队意识与共处能力得到了锻炼和发展．而展开生活化的课堂教学情境，也使学生的学习过程成为了在实践中不断生成与发展新知的过程。
4、 面向全体学生，重视学生情感、价值观的培养

高中音乐课程对于促进学生全而的具有不可替代的作用。实施教学及各种生动的音乐实践活动，终极的教学目标不仅仅是提高全体学生音乐素养，更是丰富学生的情感体验，陶冶高尚情操的一种教学，从这个维度来讲，音乐使学生的情感世界受到感染和熏陶，在潜移默化中建立起对一切美好事物的挚爱之情。罗丹说过：“艺术就是感情。”在重视教学的过程与方法、知识与技能的学习同时，对学生情感态度与价值观的引导对学生终身发展具有积极的意义。

音乐教学体现素质教育的要求，面向全体学生让不同层次的学生主动学习，面向全体同学的音乐不是“一刀切”式的教学，音乐教学中要承认差别。在实际教学过程中各学段学生的音乐能力存在着差异，各种音乐能力（如音高感、节奏感等）更是因人而异．各校、各班的音乐基础也有差别。因此，要承认学生个体的音乐能力、学习基础的差别，教学中既要面向全体学生，又要考虑到各类学生的实际水平和接受能力，既要满足基础较好学生的学习要求，又要兼顾音乐基础较薄弱的学生能够逐步跟上，缩小差距。为此音乐教师要通过调查，了解学生的音乐学习水平和差异情况，以便心中有数，区别对待。
音乐课不是仅仅培养少数音乐特长学生。对于学校的艺术特长生的理解，一方面他们不仅仅是文艺演出、艺术比赛中的重要力量，教师还应在面向全体学生的教育教学中重视他们的存在，某种层面上认同他们是音乐课堂中示范学习的好榜样，适时鼓励他们影响和带动周围的学生不在成为单一的“读书匠”，让同学们在音乐的熏陶下进行愉快的学习。世界的和平与发展有赖于人们对不同民族文化的理解和尊重。在强调弘扬民族音乐文化的同时，还应引导学生以开阔的视野，学习、理解和尊重世界其他国家和民族的音乐文化。例如：在《亚洲音乐神韵》这一单元中，同学们对悠久的朝鲜、日本、印度音乐颇感兴趣，学生知道这些地区的音乐都曾深受到我国璀璨的文化的影响，通过鉴赏分析得出了独特的民族特色音乐形成的原因——自觉的民族心理。《国之瑰宝——京剧》更是使学生对梅兰芳先生的认识不在停留在文字上，当他们看到梅性芳先生在美国的巡回演出的轰动、苏联隆重的邀请一系列的史事记录，他们仿佛回到了梅先生的时代。学生们在写印象最深的一节课的评论时都提到了这两节课给他们带来的的民族自豪感。“他应该是一个实实在在的人，而不应该仅仅是艺术的化身。他是面对成功的谦逊。在国际的大风大浪面能在鲜花和掌声面前，他不卑不亢，谦卑的微笑是他的通行证，让他无时无刻不在散发着芬芳。他是面对日伪的拒绝。从古至今，戏子，在中国都是一个低贱的职业，甚至在乞丐都在内的三教九流中，戏子都没有算入。可是他不同。梅兰芳蓄起了胡须，但是他没有抛弃青衣，因为他坚守的底线。艺术不是用来点缀太平的灵的享受。他的魅力超越了扮相，正是一个作为中国人的尊严与道德底线，也是艺术的，不是用来收买人心的，艺术应当是和平的使节，是心，超越了唱腔，超越了京剧，而凝聚成了一种瑰丽的人格魅力，一种信念的传递― 梅胜清雪；兰吐幽华；芳比灵鸟”。

5、 时时换位思考，为个性发展提供平台

音乐教学活动一方面要面向全体同学，一方面要为具有音乐特长、对音乐有特殊爱好的学生提供发展个性的可能和空间，满足不同学生的发展需要。因此，普通高中音乐课的内容应该体现多样化及可选择性的特点，应把全体学生的普遍参与和发展不同个性的因材施教有机结合起来。对于一些对音乐有特殊偏爱的同学给予支持，如研究性学习活动中的《青少年喜欢的流行音乐》 、《常州音像市场盗版调查》 、《营业性场所背景音乐的选择》 等这些都比较具有研究意义，作为教师能给予适当的指导与帮助也会感到自豪。车尔尼雪夫斯基说：“美存在于生活之中；而对于美的发现，则要靠人们对它的理解和认识。”通过问卷调查我们不难发现学生大都比较喜欢音乐，但是对于音乐课他们的喜爱程度却不能和喜欢音乐相等同，究其原因是多方面，其中一点是在相当长的时期里，我们的教育模式采用的是“齐步走”的做法，抹杀了学生的个性差异。我们都知道，今天的高中生对音乐的感知与理解早己跳出了课堂的45 分钟的局限。一次一位叫王文的同学向我提出了一个问题：“老师我是以否能做一回教师，和同学们一起分享我喜欢的音乐。”我当时为这个孩子的想法而感到欣喜，这是一位擅长二胡的学生，他想给大家介绍他喜欢的一些民族乐器。我认为让学生有机会尝试体验一下作为教师的滋味也未尝不可，答应下节课给25分钟的时间。那一次我成为了坐在课桌旁的学生，几十分钟的课上完下来同学们的精神都很兴奋。薛井祯同学说了这样一番话：“让学生们有一个表演、展示自己的平台―—每个学生都有渴望表达自己，充分展示自己的才华的本能，即便他是羞涩内敛的，也不能抹去他的渴望，也许在平时略显单调的文化课学习过程中，有时我们无法表达自己，音乐可便是一个很好的机会”。
    让学生真正的成为学习的主人，充分调动学生的学习积极性，让学生自我教学是锻炼音乐才能的途径之一。音乐才能指：音乐才能强调音感认识、音程的能力、对音质、音色的感觉、喜爱音乐的程度、音乐记忆、创造力或一般智力程度，它并非单一才能，而是一系列有层次的才能。现代的中学生更愿意与同学交换对事物的理解，正式因为这点学生自主的课堂上考验的不是学生们对的音乐的理解深度，重要的是通过学生的自主备课，他们整合资源、组织语言、锻炼胆识以及随机应变的能力都能得到提高。学生们对身边的同学带来的“课程”表现出积极的热情，配合度很高。丰富的音乐资源在课堂上得到共享，在没有刻意规定学生们的选材范围的前提下：
    1 、学生们选择的音乐类型并非只有流行音乐，呈现多元性特征。
    这些都是学生的个性倾向，有体育生活方面的《世界杯主题曲》、《运动音乐》 ；世界民族音乐的关注《伟大的音乐― 各国国歌欣赏》 ；有日常生活中音乐的《广告歌曲赏析》；有与动漫、游戏音乐相联系的《游戏音乐的制作流程》、《劲乐团―网游音乐》；有精彩纷呈的流行乐坛《无与伦比―周杰伦》、《古乐新颜―女子十二乐坊》；爱屋及乌现象中体现出来《 韩剧中的音乐》、《仙剑奇侠传配乐赏析》；独具魅力的《拉丁舞曲》，经典《爵士乐》、《轻音乐》、《涅架― 摇滚》。如其中《游戏音乐的制作流程》是在同学们喜爱的网络游戏音乐的基础上，理性的与同学们交流了网络游戏中音乐的制作过程及其吸引人之处等。
    2 、注重音乐现象的成因，不同价值取向带来不同的情感体验。
    不同学生可能对同一音乐现象的情感、态度与价值观的取向是不尽相同的，音乐课程其特质是情感审美；其教育方式是以情感人，以美育人；其教育效应主要不在于知识和技能的习得，而是体现在熏陶、感染、净化、震惊、顿悟等情感层面上。学生在整理教学内容和上课过程中都会将着重将自我感悟放到音乐中赏析之中，独到的见解会和同学们擦出共鸣的火花。这点很大的区别于教师的“知识本位”、“学科本位”的教学特点，更加突出的是“以人为本”。如周天元同学的《涅架——摇滚》 这一课就与学们深入探究了摇滚音乐形式产生的原因。他说开始讲课，我竟忘了喊“上课”，好在大家也没觉察。我用低沉的嗓音开始了我有生以来的第一堂音乐课《灿烂涅磐》，大家也随着我的叙述安静了下来，仿佛都沉醉在旧日的回忆里，黑色调的课件也给大家带来更强的视觉冲击，我想那一小段乐评更是点睛之笔。课上完了，教室里依然很安静。大家仿佛都还未从刚才的音乐中亦或是回忆中回过神来。我想我的音乐课应该算是成功的。大家听懂了Nirvana，听懂了《Something in the way》,老师和同学给都我提了意见，说我放的歌少时间有点短，我想这的确是我的疏忽听的还到位，如果还有我的第二堂音乐课，我一定会做得更好！真希望编书的是音乐老师和学生，而不是所谓的“音乐家”。

当然这些从未有过从教经验的小老师们也存在着一些不足：l 、缺乏基本乐理等音乐理论的掌握，因此对一些典型的音乐特征的讲解缺乏理论支撑。2 、讲解的内容有一定的盲从性，由于是学生自己拟题，因此更多的同学选择为同学们喜爱的而不是自己真正喜爱的音乐。3、课程类型比较单一，以欣赏课为主等。但是做为成长中的学生这些都是克服的。
最后，设想在正常的教学中选出一些内容由学生准备，在教学中为同学们多搭建了一展示自我的平台。我们要善于利用宝贵的教育资源——学生们的闪光智慧，使之能够在音乐的教育土壤中生根、开花和结果，从而促进我们的新课程教学改革工作局面的良好发展。教育是用心灵去塑造心灵，让音乐活动成为学生发展的良好阶梯，让学生在丰富多彩的音乐中，陶冶情操，提高对美的鉴赏能力，让音乐课成为主阵地。
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