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常州市首届“星火行动”志愿服务项目清单

综合类
1.常州市学生志愿服务联盟“暖冬行动”志愿服务项目
实施单位：常州市教育局
项目介绍：为广泛深入地开展学雷锋活动，推进学雷锋活动常态化、机制化，市教育局每年春节前组织常州市学生志愿服务联盟在市人民公园举办寒假暖冬志愿服务活动，为广大市民送春联、组织文艺表演、进行爱心义卖、提供便民健康服务等，积极营造传承雷锋精神、弘扬道德风尚的良好社会氛围。
注意事项：可开展多领域志愿服务，如心理咨询、量血压等健康类志愿服务，洗眼镜、手部护理、理发等生活类志愿服务，旧物（旧书、旧衣）收集与置换等义卖类志愿服务，送春联、才艺秀、“文明过节、环保常州”宣传文化类志愿服务。
2.常州市“童心守护365”志愿服务项目
实施单位：常州市儿童医院、常州市教育局
项目介绍：
（一）门诊导医志愿服务
具体服务内容：为市民提供导医导诊、指导使用自助挂号机、引导文明就医等。建议开展时间：寒暑假，周一到周日均可。
（二）“天使之家”爱心陪伴志愿服务
具体服务内容：“天使之家”是针对脑瘫康复中心的特是特殊儿童开展的一项公益活动。主要是由志愿者为小朋友们表演唱歌、讲故事、舞蹈等各种形式的节目，并与小朋友们共同参与游戏互动，给予他们爱和温暖。也可结合传统节日契机，开展一些主题活动。建议开展时间：每月一次，可在每月第一周的周五下午3:30—4:30，每次活动时间1小时。
（三）“童童故事汇”志愿服务
具体服务内容：针对住院儿童在住院期间生活相对单调，“童童故事汇”招募志愿者为住院儿童录制故事，参与志愿者自行录制，故事讲述流畅，音频干净，无明显杂音，内容适合6岁及以下的小朋友收听。并将录制的音频及配音文字稿打包发送至邮箱270838634@qq.com，并注明参与者的姓名、所在学校等，也可以留下个人的生活照片。建议开展时间：常年。
（四）制剂室帮班志愿服务
具体服务内容：由志愿者协助医务人员做好医院自制剂的包装等简易操作。建议开展时间：全年周一到周五均可，学生志愿者建议寒暑假期间。
（五）病房学校志愿服务
具体服务内容：由志愿者担任住院儿童的“临时老师”，教授孩子们绘画，为孩子们讲故事，陪伴孩子们做游戏等。建议开展时间：1—2周开展一次，周末半天，考虑到孩子们上午需要输液治疗等，建议放在下午时间段。
公共秩序类
3.常州市青少年志愿者服务春运“暖冬行动”
实施单位：团市委、市交通局团委、火车站团委等
项目介绍：在每年春运期间，为营造和谐有序的社会环境，依托火车站、客运站、地铁站等重要场所，围绕秩序维护、引导咨询、便民利民、帮扶重点旅客、交通违法行为劝导、交通安全法律法规普及、安全文明出行提示、应急救援等方面集中开展志愿服务。
注意事项：与相应单位安排对接好岗前培训，保障志愿者保险等。
环保类
4.常州市“保护母亲河，争当‘河小青’”志愿服务项目
实施单位：团市委、市河长办
项目介绍：动员广大青少年志愿者通过开展节水护水、巡河护河、河水检测、河岸保洁等志愿服务活动，传播绿色理念、践行绿色生活、助推绿色发展。
注意事项：各校可依据学生特长、地理方位开展“河小青”志愿服务活动，成立专门志愿服务队需向本地所在团区委报备。
5.“厨余化春泥”垃圾分类宣教志愿服务活动
实施单位：常州青年家园社会组织服务中心，尤辉雷锋科技服务站，贝托社会服务社等
项目介绍：厨余化春泥是通过垃圾分类宣教、厨余垃圾回收、垃圾发酵成为有机酵素肥料、最后用于农产品和花草树木的灌溉的一个垃圾变废为宝的生态项目，一方面可以提高学生的环保意识和加强学生参与环保实践活动的能力，另一方面为社区、学校搭建一个环保实践活动的平台，促进垃圾分类工程在社区、学校等地方稳步推进。
扶贫类
6.常州市“常爱童心”先心儿童救助项目
实施单位：团市委、市卫健委、天宁区毗邻社会工作服务中心
项目介绍：通过回收公司回收本校废纸，善款将直接打进市慈善总会专项账户；也可通过毗邻社会工作服务中心在综合体、广场等公共场所或在本校内开展义卖爱心图书，购书善款直接打进市慈善总会专项账户。所有先心儿童救助筛查及手术将在市儿童医院进行。
注意事项：开展义卖图书活动中，使用“常爱童心”专用二维码进行扫码购买。
7.常州市“爱邮梦想•圆梦行动”公益项目
实施单位：常州市教育局、常州市美德基金会、中国邮政集团公司常州市分公司
项目介绍：担任爱心邮递员，参与爱心包裹的包装以及配送活动，在去学校赠送包裹的时候以节目或者活动为载体，开展节日文化志愿服务。担任爱心传声筒，参与邮政的系列广场活动，例如：文明城市宣传、环保知识普及等，在活动中设置“爱邮梦想•圆梦行动”临时驿站，进行现场公益宣传。参与“爱邮梦想•圆梦行动”活动联络员，收集被捐助的孩子的回音以及捐助者的祝福等，将孩子与捐赠者进行爱心配对，定期回访，成为爱心传声筒。在邮政部分网点设立了爱心捐助箱，志愿者可以配合网点活动成为一日爱心使者，向人们现场进行“爱邮梦想•圆梦行动”的项目宣传。担任爱心播报员，志愿者可以根据自己的特长选择信息记录员（编辑志愿活动信息在网站发布）、爱心播音员（录制音频）、小小记者（进行采访等活动）深入的参与项目，也通过志愿者的特殊视角进行项目的发布播报。
8.项目名称：“童享阳光”困境青少年集体生日会
实施单位：一加爱心社、市希望工程办公室
项目介绍：针对孤儿、事实孤儿、服刑人员未成年子女、残障儿童等困境青少年，每月为过生日的困境青少年举办“童享阳光”集体生日会。通过常州晚报《周末关爱》栏目、常州青年微信公众号等媒介面向社会征集微心愿和生日礼物，弥补他们缺失的亲情与关爱。
9.“情暖西部，一本书圆一个梦”捐书公益活动
实施单位：常州市慈善总会、常州市天宁区宏德志愿者服务中心
项目介绍：“博爱·筑梦”西部帮扶项目自2018年5月启动起来，已为旬阳捐赠6000多册图书，旨在为旬阳对口学校长期捐书，每年10000—20000册，充实和更新图书室藏书，让孩子们能获得更多的课外读物，汲取更多的知识养分，提升学生的课外阅读能力和修养，做一个有理想的筑梦者。本活动与中小学生对接，常年有效，一起伸出援助之手，把家里闲置的课外读物捐给西部的孩子，为他们撑起一片知识的天空。
助老类
10.常州市“我们的节日•重阳”志愿服务项目
实施单位：常州市文明办、常州市教育局
项目介绍：为大力传播和弘扬中华优秀传统文化，深入挖掘重阳节日文化内涵，引导人们在积极参与中感悟重阳节蕴含的人文精神和价值取向，进一步增强文化认同和价值认同，自觉培育和践行社会主义核心价值观，倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的文明风尚，常州市文明办与教育局组织开展“我们的节日·重阳”志愿服务行动。发动组织学生志愿服务组织、志愿者，开展“悟传统文化、看家乡美景、品家乡美味、行孝老善举”活动。依托学生志愿服务联盟，发动学生志愿者组队深入结对社区、敬老院看望慰问老年人。
法律类
11.项目名称：青春不“毒”行青少年禁毒宣传项目
实施单位：常州市橄榄树社工服务中心
项目介绍：依托常州市大学生禁毒联盟开展青少年禁毒宣传活动。面向学生，开展“我是禁毒小天使”手绘T 恤活动，组织热爱绘画的青少年朋友绘制禁毒主题涂鸦T恤，以寓教于乐的方式提升青少年禁毒、防毒的意识；结合“六一”“国际禁毒日”等时间节点，组织学生在人民公园等广场开展集中宣传主题活动；根据各学校需求，组织青少年禁毒宣讲志愿者，走进学校以讲座、班会、团辅等活动形式开展禁毒宣传教育，提升青少年禁毒专业知识与能力。
12.项目名称：模拟法庭进校园项目
实施单位：团市委、天宁区合心公益法律服务促进会
项目介绍：组织省、市模拟法庭大赛优秀队伍走进各中小学校、中职院校开展“模拟法庭进校园巡演”活动，结合具体案例进行庭审表演，通过以案释法的形式提高青少年法治意识和法治观念，引导青少年学会运用法律武器维护自身合法权益。依托合心公益法律服务促进会组织“模拟法庭”学生爱好者开展模拟法庭排演，推动优秀表演团队走进学校、社区进行表演，营造青少年普法宣传教育良好社会氛围。
13.“我的校园零零欺”公益项目
实施单位：常州市新北区小橘灯公益法律服务汇
项目介绍：本项目旨在呼吁遏制“校园暴力”，增强青少年安全自护能力，调动其学法懂法守法的积极性，提高法律意识，从而预防和教育青少年们远离“欺凌”和“暴力”。重点做好：一是预防。通过法治宣讲、法治展板，引导学生和家长关注校园欺凌；二是干预。及时介入跟踪校园欺凌事件，为被欺凌者提供心理疏导，对施暴者进行训诫、行为矫正，对家长强制亲职教育，对旁观行警示教育。
注意事项：学校与“小橘灯”配合，可共同探讨预防校园欺凌教育的开展形式，编写相关教材，培养校内“小小法治宣讲员”，通过海报、情景模拟、校园广播等形式，向师生宣传校园欺凌的表现形式和应对策略。
文化类
14.“龙城文化探秘之旅”志愿服务项目
实施单位：常州德瑞志愿者服务中心
项目介绍：由常州市文明办指导，常州德瑞志愿者服务中心总策划，实施的龙城文化探秘之旅结合《老常州地图》，汇聚地方文化专家学者，以独具特色的方式对地域文化进行挖掘和阐发，走入历史纵深，深入理解中国的文化血脉和文化土壤。与学校联合招募、培养龙城讲述人小志愿者做为文化使者，递出龙城常州的文化名片，将这份特殊的礼物献给大众，为人们呈现这座城市数千年绚烂多彩的历史画卷。
其他类
15.项目名称：“轻松备考·12355与你同行”中高考减压活动
实施单位：常州市阳光伙伴青少年事务服务中心
项目介绍：在每年中高考前，联合常州市德安医院、常州市心理学会等心理服务机构，组织心理专家走进学校对考生及其家长开展中高考减压心理讲座，并通过直播平台在线直播。开通12355中高考心理减压热线，接听考生及其家长心理咨询，为有需要的考生及家长提供“一对一”心理服务，帮助考生缓解考试带来的紧张情绪。
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