走出“人造题”的误区

——浅谈中学化学题的不足

许建勋

（江苏省常州高级中学  江苏  常州  213003）

【摘  要】在新课程改革中，中学化学题的出现了一些不能适应新要求的情况。本文针对中学化学教学实际，简单的探讨了高中化学题中存在的不足以及化学题在设计中应该注意的一些问题。
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俗话说，“熟能生巧”。让学生通过大量题目的练习来达到巩固知识、了解方法、熟练技巧的目的是中学化学教育常用的一个手段，但是有明确生产、生活、实验事实并且符合中学化学教学的化学题相对来说很少的，正因为这个原因，也常常让中学化学教师处于一种无题可用的尴尬地步。于是中学化学教师也就不得不结合教学内容，通过自己的教学经验，并且在基本符合化学原理的基础上，自创一些题目给学生加以练习。久而久之，自己编题也就成为一种中学化学教师的一个习惯。从积极的一方面看，这样做可以为学生提供了大量练习的机会，但是在另一方面，在化学教学中也就存在了许多由教师自己编制的“人造题”。

确切的讲，中学化学教学中出现的所有题目都应该属于“人造题”，但是由于题目的设计者在设计题目时各自的水平、目标等出发点的不同，这些“人造题”也存在着良莠不齐的现象，其中所存在一些不足也常常给学生的学习带来许多困惑，甚至会给学生科学素养的培育带来不利。


在新课程改革的今天，新的教育理念、新的教学方法、新的教材都已经深入教师教学的过程当中，但是能够与新课改与之配套的新的题目还是很少。本文针对现阶段高中化学教学中题目出现的不足，简单地探讨了关于高中化学题中存在的不足和在设计中应该注意的问题。如有不到之处，还请各位专家、领导批评指正。
一、可以求算的数值、无法测定的数据


许多“人造题”中往往是针对当时教学中需要大量练习的内容而设计的，那么这类题目的设计也常常是只考虑到了练习的需要而忽略了在化学学科中所存在客观实际的问题。例如下面这道题目。


例①：A、B分别是碳原子数相同的气态烷烃和气态烯烃。现有2L A、B的混和气体在氧气中充分燃烧生成4LCO2和4.8L水蒸气(气体的体积均在同温同压下测定)，试推测A与B的分子式及混和气体中各组分的体积分数

上面这道题是在有机化学计算中常见的一种题型，利用在100℃以上，水为蒸汽这一事实，比较在相同条件下水蒸气与二氧化碳气体体积来求算烃的分子组成。在本题中，考查的内容比较多，涉及到：阿佛加德罗定律（在在同温同压下，气体体积与分子数目成正比，也就是与它们的物质的量成正比）；烃的完全燃烧通式（CxHy + (x+y/4)O2→xCO2 +y/2H2O）；各类烃的通式等等许多化学概念原理，是学生练习通过燃烧法求烃类分子式一类常见题型。

但是这种题目却忽略了这样的一个问题：在化学学科中，许多物理量是可以通过实验装置测定获得的，比如质量可以通过天平测定、液体体积可以通过量筒测量等等，但是有些物理量数据对于化学学科来讲，测定起来就是非常困难的，其中最突出就是气体体积。在中学阶段，测定气体体积方法也就只能利用涂有凡士林针筒来粗略测定，而上题中所提到这种情况（120℃、一个大气压下）是不可能测出来的，即便测出来，那么在测定过程中所花费的时间和精力也远远超越了这道题目本身所含有的意义，而与之类似的题目在化学计算却比比皆是。此类题目虽然在科学性上没有问题，但是其意义也只存在于数字计算当中，这种缺乏实际应用价值的计算对学生来讲又有什么意义呢？

对于烃类的分子式测定，早在十九世纪三十年代李比希已经提出了经典的测定方法，即通过对燃烧产物质量的测定，来确定其分子式，从而避免了气体体积的测定（尽管阿佛加德罗定律早在1811年就已经提出来了）。这种简单的方法中包含着一个重要的科学精神——简单化原则，换句话说，科学不是故弄玄虚，科学不是把一个简单的问题复杂化，科学是为了把复杂的问题讲得尽可能得清楚。作为中学化学教师，尤其在新课程改革背景下的中学化学教师，对这一点更应该有清醒的认识。我们教授学生的应该是让他们学会如何把一个复杂的问题简单化处理，而不是把一个简单问题复杂化研究。所以笔者还是建议要在今后的教学中可以舍弃对本类题型，而把教学的重点转移到有实际意义的题型当中。
二、只存在于想象中的实验


在中学化学教学中，许多题目都是以实验信息的形式来体现的，但是出现教学时间、实验设备等方面的影响，一些题目中所涉及的实验是不可能一一完成的。那么在题目的设计中也就出现了一些只能在想象中或者理论中才能完成的实验，比如下题：

例②：实验室中存放药品时不小心将乙醇与乙二醇两种液体放到了同一个试剂瓶中，现欲分析这混合液的成分，做实验如下：取混合液1.54 g，在其中加入足量的金属钠，最终收集到标准状态下氢气0.448 L。通过计算分析混合液中，乙醇的质量分数。

本题以实验为背景的，考查了学生对于醇类与钠反应的方程式的书写（一摩尔羟基产生半摩尔氢气）；标准状态下气体体积与物质的量的换算（在标准状态下，一摩尔气体体积为22.4 L）；以及二元混合物的计算等多方面的内容。此类题目在二元混合物成分计算中十分常见。

笔者在实验室中粗略重复了这个实验，图片如下：
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图片1                                     图片2
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图片3

从图片1中可以看出，混合液1.54 g（其中乙醇0.92 g 体积约为1.16 mL 乙二醇0.62g 体积约为0.63 mL）体积约为1.7 mL。在图片2中，金属钠质量为0.92 g（最小使用质量）体积约为1cm3（即1.7 mL）。在图片3中，是混合液与金属钠反应的现象。很明显的一点现象就是这个反应进行得不彻底，其基本原因在于，液体太少。

在化学实验中，如果液体与固体的反应，其一般原则为液体过量，可以浸没固体。在例②的设计中，很明显的违背的实验要求的原则。化学作为一门实验学科，是建立在实验事实基础上的，对于这一类题目而言，为了出题而破坏了化学学科的严谨性是不可取的。

对于此类题目，笔者认为，在设计题目的时候是尽可能以实验事实为基础（一些纯理论性的题目除外），不能只是依赖于教师的凭空设想。如果在实验室中无法获得实验现象的实验，那么就应该对题目作一定的修改，使之能符合实验的客观事实。在新课程改革的背景下，教师教授给学生真知识才是最重要。
三、过量文字的引用


联系生产生活，是新课程改革的一个重要的内容，因为让学生可以体会到所学知识在生产生活中应用更激发学生的学习兴趣，同时增加他们了解生活，热爱生活的激情，以便他们能更好地学习知识、服务社会。在许多题目的设计中也体现出这方面的特点，比如近年来的高考命题中也体现出这种趋势。

可是在这个背景下，一些问题也随之而来，许多题目在命题时因为要引用生产生活内容，于是题目的文字量就增加了，如下面这道题：

例③：桂花甜酒酿，俗称甜白酒，选用上白糯米和酒药配制酿成，具有芳香、甜润、助神等特点，为常州传统产品，距今天已有200余年历史。其制作方法是：

（1）将糯米淘净，于清水中浸泡约12小时（夏季4小时），然后捞入蒸桶内，置旺火沸上锅上，蒸熟成饭。

（2）将桶端下，用清水浇淋，当饭的温度降至微热时，沥去水。将饭倒入盆内，把饭粒拨至松散。将酒药碾成粉末，与糯米饭拌匀，然后把米饭平均装入五只钵内（钵高15厘米，直径23厘米）。

（3）钵内正中放一铝皮制的圆筒（直径10厘米高13厘米），将圆筒周围的饭粒按平后，抽出圆筒，盖上木盖。将饭钵放在暖水钵上，钵的四周围用棉被围紧（夏天单被覆盖即可），静置发酵（温度一般保持在34~38℃之间）24小时即成。食前在每钵的酒卤中分放甜桂花。

产品特点 酒卤芳香，甜醇粘郁，饭粒绵软，嫩滑爽口。

某高中学生小明根据上面关于桂花甜酒酿的制作方法自己在家中制作这一传统常州美食，在制作过程中，小明发现了一些问题，请你用所学的化学知识为小明解答。[1]
（1）小明发现在原料中并未加入白糖和食用酒精，制作好的甜酒酿为什么会具有“酒卤芳香，甜醇粘郁”的特点？                               。

请用化学方程式回答：                                           。

（2）按照制作说明：“蒸好并拌上酒药的糯米需要在34~38℃之间的温度下发酵24个小时”，为了节省时间，小明将蒸好并拌上酒药的糯米放置在45℃的环境下发酵了12个小时，请问小明这样操作的理论依据是：                 。

（3）放置在45℃的环境下发酵了12个小时之后，小明发现其制作的甜酒酿发酸，小明的第一次实验失败了。请解释这一原因：                       。

（4）第一次制作甜酒酿失败之后，小明总结了经验，严格按照制作要求操作，成功地做出了美味的甜酒酿，但在食用的时候小明发现，在饭粒下有许多气泡冒出。请用电子式表示这种气体：                   。

（5）用化学方程式再写出一种制备酒精的方法                                  
（6）已知1mol酒精氧化成二氧化碳和液态水时放出1366.8kJ的能量，写出乙醇氧化的热化学方程式                                            。


从例③这道题目来看，结合了学生日常生活中常见的知识，考查了有机化学方程式（包括：淀粉水解、葡萄糖分解、乙烯加成）书写；影响化学反应速率的因素；热化学方程式（乙醇完全氧化）书写；物质的电子式表达等多方面的知识，题目新颖独特，也为学生所欢迎。

但是例③这道题目也存在着一个很大的问题，那就是字数偏多，对于学生的阅读能力要求过高。整道题（含问题）共计700余字，学生阅读一遍大约需要3~5分钟左右，完成本题大约需要10分钟，这样对学生的整张试卷的完成提出很高的要求。

如果分析现代世界上其他国家化学试题的情况，可以发现，如在美国的SAT，英国的A-LEVEL等考试中，虽然注重化学知识与生产生活的联系，但是也极少长篇大论地引用文字。在新课程改革的今天，联系生产生活已经是题目设计的大势所趋了，但是如何解决引用文字和阅读时间之间的矛盾，这也对高中教师在设计题目中提出很高的要求。
四、不切合实际的问题


化学作为一门实用型学科，往往要求从实用、经济等多个方面来考虑问题，但是现在不少化学题都不能考虑全面，从而带来一些贻笑大方的问题。比如下面两个例题：


例④：下列哪种有机物不能使酸性KMnO4溶液褪色      （     ）
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例⑤：在苯环上引入烃基可以通过傅克烷基化反应：
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请用苯为原料来合成甲苯                                   

在例④中，命题人显然只考虑了高中书本上关于苯的同系物的知识：苯的同系物中，如果与苯环直接连接的碳原子上连有氢原子，该苯的同系物就能使酸性高锰酸钾溶液褪色……[2]。但是教材只讲了“苯环直接连接的碳原子上连有氢原子，能使酸性高锰酸钾溶液褪色”，并不意味类似于B选项的“与苯环直接连接的碳原子上不连有氢原子的苯的同系物”不能使酸性高锰酸钾溶液褪色。根据大学教材 [3]，这类物质也可以使酸性高锰酸钾溶液褪色。


对于例⑤来说，题目本身在科学性上没有任何问题，但是傅克烷基化实验事实上是一个要求很高的实验，在实验中所需要的实验条件的创设、实验药品的价格都远远超过了题目中所要求合成的甲苯的价格。因此在本题的设计上，设计者明显忘记算一下经济帐，相信所有的化学工作者都不会用十倍甚至百倍的价格来合成一种极常用的药品吧。


这类中学阶段没有提及或者中学化学教师相对来讲比较陌生的问题，在设计问题时就要特别留意，以免因为大意而造成的错误，误导学生走向一个不正确的方向。

总之，在新课程改革的今天，中学化学教师有了新的教学思想，有了新的教学手段，有了新的教材，更需要新的题目与之相配套。而设计出符合新课程要求的化学题目，将是中学化学教师在教学实践中的一个重要课题。希望在今后的教学中可以看到更多、更高水平的化学题目。
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