星星火炬下，闪闪红星红色行

——少先队红色文化建设的实践与探索

常州市武进区漕桥小学   梁凤凤
[内容摘要]“少先队组织文化”是少先队在产生和发展的过程中形成的价值观念、理想信念、制度规范以及符号标识等构成的总体。少先队文化具有少先队组织鲜明的特色，它一方面客观地反映和记录了少先队组织的发展过程，另一方面也是少先队员进行自我教育和接受组织熏陶的重要内容，更是党、团、队血脉相连、薪火相传见证下的宝贵财富，是少先队辅导员提高政治觉悟、践行职业精神的阵地，是少先队员培养对党朴素情感的摇篮。本文将从“建设阵地、开发教育资源、开展系列活动”三方面切入，总结建设少先队红色文化的实践与探索。

[关键词]  少先队   红色文化   传承
少先队文化带有少先队组织鲜明特色，一方面客观地反映和记录少先队组织的发展过程，另一方面也是少先队员进行自我教育和接受组织熏陶的重要内容，更是党、团、队血脉相连，薪火相传见证下的宝贵财富，少先队辅导员提高政治觉悟，践行职业精神的阵地是少先队员培养对党朴素情感的摇篮。

搭建红色文化载体，阵地建设有形式化

少先队文化建设应既要有外显表达形式，也要有实实在在的载体，少先队组织要以少先队阵地建设为依托，将少先队文化有形化，使少先队组织真正成为“红领巾之家”。

（一）重视少先队礼仪，创设成长阵地

少先队礼仪是少先队红色文化的重要表现方式，体现了少先队的价值理念，承载着教育功能，红色礼仪妙在浸润，重在身教，通过文化“浸染”的无痕教育功能，在自然和真实状态下对少先队员进行教化并促其成长。学校开展“红领巾心向党 争当新时代好少年”入学、入队仪式，对于红领巾佩戴、队形整理，队礼仪教育，为少先队文化抹上一抹鲜明的色彩。
（二）强调少先队组织性，建立教育阵地
少先队组织的政治属性决定了少先队工作的目标，是实现少先队组织的根本任务。因此，各级团队组织可开展党系列活动，以队组织建设为平台，通过金点子——“我的组织，我做主”、“雏鹰争章”等活动，鼓励队员积极参与，做好出谋划策的人；也可以邀请党团员教师为队员讲英雄事迹，号召队员以优秀党员为榜样，争当新时代好少年，发挥对组织文化润物无声，洗涤心灵的作用。

（三）坚持实践育人，构建人文阵地
各种少先队实践活动基地是少先队一道独特的风景线。各级少先队组织通过调动社会力量，实行学校家庭和社会相结合方式，坚持科学性，趣味性，实践性为一体，建立多种少先队实践体验课，全面拓宽队员的教育路径，为队员架起通向社会的桥梁，让队员在红色基地的乐园中获得人文素养创新精神和实践能力。

打造红色文化的磁场教育资源特色化
（一）让教育资源成为动态的红色文场所

加强少先队文化建设的必要途径。各级队组织应用队员喜闻乐见，适应时代的方式，展示少先队红色文化的魅力，吸引和带领少先队员和少先队员在星星火炬下感受红色文化的力量，以发挥个人的个体的人格魅力。少先队工作者不仅需要拥抱童心，拥有亲和力。更需要具有一份对少先队工作的责任感和使命感，让自己的一言一行都能体现出少先队的价值理念和主张，这种人格魅力，同样是少先队不可缺少的文化资源。为此学校少先队，可聘请社会优秀人士担任总辅导员，用他们的高尚人文精神，影响队员；每月定期开展辅导员面对面互动成长活动。
（二）彰显团体的凝聚力
充分发挥少先队集体凝聚力，激发少先队员的光荣感和自豪感，明确少先队员的责任，学校可采取以制度化，规范化的红色志愿服务为号召，以少先队红色行动月，辅导员进社区的活动主题影响队员，开设摄影展等小岗位体验等形式，开展建言献策，考察探究志愿服务的活动，让少先队的旗帜处处飘扬，提升少先队文化品牌影响力。

（三）发挥个体的辐射力
环境渲染看似无声、静态，实则别有洞天。红色文化宣传平台应该是一个先进的少先队特色理论，里面体现少先队文化的感染力充分发挥环境营造的延展性和渗透性，扩大少先队文化磁场的影响。例如：在中队倡导营造特色中队，特色氛围。在大队部通过创设红领巾小社团队，渲染红色氛围。可以创设“红领巾环保小卫士”活动，提升少先队员的凝聚力。

开展红领巾寻访系列活动，分享红色文化感受
文化的价值在于分享通过对红色人、事的系列寻访活动，将红色文化贯穿始终，让少先队员在文化中获得积极的情感体验，学会文化分享，深深地了解在红色文化的示范引领中获得文化的归属感。

（一）追寻身边的红色人物充分发挥红色人物榜样的力量
利用队课、寒暑假让少先队员追寻身边的红色人物，挖掘他们的闪光之处，确认属于自己的励志榜样，确立少先队员自我管理价值认同和精神成长的助推器；如队组织积极开展好少年成长计划，引导队员学习英雄事迹，党团模范和身边优秀小伙伴的好人好事，制定切合实际的成长规划，形成人人学习榜样，争当榜样的生动局面。寻访的是人物，学习的是精神，形成的是文化，这是少先队红，红色寻访留给少先队员宝贵的精神使少先队元受益一生。

开展寻访红色事件活动价值在于帮助队员获得生动完整的体验经历，感悟其中的文化内涵，在体验活动中，少先队员了解到党的惠民政策，感受党的领导下生活发生巨大变化，红色世界的寻访活动让队员们亲历党的政策，牢记党的嘱托，沐浴党的恩情。寻访的足迹形成红色，真诚伴随着红色系列在少先队员中扎根。

（二）寻访红色遗址，追寻历史情怀
带领少先队走进革命老区，寻访红色足迹，缅怀革命先辈，就像少先队员在追寻中坚定自己的革命理想，发扬革命传统，培养革命情怀，这是少先队红色文化不可缺的组成部分，少先队员在寻访中燃起红色激情纯红色精神，增强爱国情怀，红色文化以及在少先队员的实践体验中，日趋丰满，发扬光大，少先队红色文化具有鲜明的政治倾向性，又不是革命的浪漫主义，拥有积极的教育意义，同时又兼具广泛的社会价值。
少先队红色文化的元素如同红色种子播散每个少先队员的心中，独特的红色魅力使少先队组织更具吸引力，凝聚力和影响力，追寻红色之旅，探究红色文化，让红色的光芒照射祖国大地，指引每个队员向前前进，使红色文化得以传承。
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