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常州市新北区万绥小学 于清波

在当前的小学音乐课堂教学中，学生跟随教师模唱歌曲的能力已经很强了，但是当学生面对乐谱时，常常一头雾水，更有学生因为看不懂乐谱，对音乐产生了厌烦的心理，进而放弃学习乐谱，导致恶性循环。为了让学生能更好的掌握识谱这项基本音乐技能，我有了研究小学音乐识谱教学方式的想法。
一、课题研究的背景
（一）基于新课标的要求
乐谱是记录和传播音乐的载体，是学习音乐的基本工具；识谱是学习音乐知识和技能的保障。随着对音乐教育重视程度的提升，新课标对学生的识谱能力也提出了越来越高的要求。在2019年度音乐教学工作部署会议中，教研员也强调了乐谱教学的重要性，在不久的将来也将加强对义务教育阶段学生识谱能力的考核力度。
（二）基于课堂教学现状
 我校学生，由于成长环境、经济条件、师资力量等方面的原因，从小接触音乐的机会少，接触的音乐范围狭隘，音乐欣赏水平不高，整体的音乐专业基础比较薄弱。大部分学生对乐谱的概念较为陌生，甚至有一些学生对于识谱有抵触心理。这就让识谱教学，在我校音乐课堂中显得更为重要。让学生在教学活动中，对乐谱产生兴趣，学会识谱，并能在乐谱中体会到音乐的深层内涵，尤为关键。
（三）基于教师专业发展需要
    识谱技能的培养与锻炼是音乐教学中的一个重要组成部分，随着新课程改革的不断推行，对音乐审美能力的培养也越来越重视，教师在识谱教育中也应做出变革，避免“重技轻艺”等问题，努力探寻改善识谱教学的新思路、新对策。
二、核心概念的界定
乐谱是一种用符号来记录音乐的方法。不同的文化和地区发展了不同的记谱方法。在小学音乐课堂中，以简谱、节奏谱等教学为主。
教学方式是指教学方法的活动细节。教学过程中具体的活动状态，表明教学活动实际呈现的形式。同一教学方式可以用于不同的教学方法，不同的教学方式也可包含于同一教学方法之中。它能使教师工作方法形成独特风格，赋予教学方法以个人特征，也是能影响学生掌握知识的个人特点。
三、课题研究的目标
识谱教学的主要目的是让学生能熟悉音乐符号和标记，并了解其准确含义，从而在音乐学习过程中能准确听辨出节拍、音高、节奏、强弱等，把无声的谱转化为有声的唱。
课题研究可以帮助教师践行“新课标”对学生识谱的要求，变革传统的教学方式，激发学生学习内驱力，长期保持这种内驱力，并让学生牢牢掌握这项技能，且运用到音乐学习中去，让学生始终保持对音乐的学习热情，提升学生歌唱的音准、节奏感及音乐鉴赏的能力，最终， 提升学生的审美情趣。

四、课题研究的内容
    1、分析小学音乐课堂识谱教学的现状
2、探索可用于课堂识谱教学的有效方式
3、通过实践，找出各种识谱教学方式的特点，总结其所适用的教学场景
五、课题研究的过程与方法
1、准备阶段（2019年2月－2019年3月）：分析识谱教学的现状（包括教师的教学方式及学生的学习状态），初步把握课题的基本内涵及意义，确定研究目标和内容。
2、研究阶段（2019年4月—2019年10月）：开展理论学习、外出听课等活动，进行案例分析和研究，创设新的教学设计，进行课堂实践，探索适应“新课标”“新要求”的识谱教学的方式。
3、总结阶段（2019年11月—2019年12月）：反思、总结整个研究过程，整理研究的过程性资料和研究成果，形成课题研究报告。
六、研究成果
小学音乐课是在钢琴的辅助下进行的，常用的乐谱为五线谱和简谱。但小学音乐课中的乐谱不应局限于此。浏览音乐课本后不难发现，教材中还出现了许多趣味性的乐谱，如用格子表示节奏的、用图案高低变化表示旋律走向的、用图示表示声势律动的、用不同图形表示乐句乐段的、甚至有将以上不同种类相互组合使用的。这些趣味性乐谱的出现，弥补了单一使用五线谱或简谱的枯燥乏味，符合小学生身心发展特点，能让学生从心理上更容易接受，消除了初次接触乐谱的学生的畏难和抵触心理。同时，这些趣味性乐谱的设计，将简谱和五线谱的优势结合并放大，削弱了它们的不足，让学生特别是农村小学基础较薄弱的学生更容易入门。
在教学实践过程中归纳了以下几点。
（一）多种途径，激发学习兴趣
1.创设教学情境
良好的开端，是成功的一半。如何让学生在学习识谱时有一个良好的开端呢？让学生对识谱产生兴趣是一个关键的要素。刚开始学习识谱的低年级学生对新事物都充满了好奇，但自制力有限，注意力容易分散，这时根据课程内容设置相关情境，能吸引学生注意力。然后将设置的情境与乐谱相结合，让学生带着好奇心学习乐谱。
2.智能交互游戏进课堂
随着时代的发展，科技的进步，小学的硬件设施也已经比较完善，希沃白板等支持智能交互的一体机已经进入校园，来到课堂中。运用一体机中的“课堂活动”板块，可以呈现给学生更加丰富、更加立体的课堂，学生参与度也将大大提升。
（二）优化模式，保持学习动力
有了良好的开端，学生会对识谱产生兴趣。而保持这种学习热情，才能学得长久。保持学生对识谱学习的动力，可以尝试做到以下几点。
1.难易适度，确立年段目标
教师要给学生安排难易适度的教学任务，对于不同年段的学生，要根据其特点，提出不同层次的要求。
低年级的学生，记忆能力很强，在这一阶段，可以让学生在对音乐有了一定感知力，能自然地、有表情地演唱的基础上，通过模唱等教学活动，牢记音的唱名；同时，乐谱中的节奏可以脱离旋律单独使用，在这一阶段可以在教唱的过程中，将常用的简单节奏型单独学习，让学生对乐谱如何标记节奏产生基本概念。
中年级的学生，生活范围和认知领域进一步扩展，体验感受和探索创造能力更强了，这一阶段的学生已经能自己识谱演唱简短的乐句，此时，可以借助柯尔文手势等让学生在识谱中注意对比乐句间的异同，唱准音高。一些识谱基础不扎实的学生，在乐句划分或寻找相同、相似乐句时，习惯通过歌词来判断，老师在教学过程中要注意纠正这种不良习惯。
高年级的学生，各方面能力进一步增强，学生的音乐感受与欣赏能力有了很大提升，并养成了良好的音乐学习习惯。老师要锻炼学生的独立视唱、视奏能力，同时提醒学生注意乐谱中的各种记号。可选择合适的乐曲背唱曲谱，来感受歌曲意境，让学生自主唱出节奏韵律、强弱变化等。
如学生基础比较扎实，可以将目标提前。
2.多个维度，及时评价反馈
研究表明，教师用语言激励法能使学生提高学习成绩。在小学音乐课堂中，老师对学生的识谱表现及时给出丰富的评价语，能让学生提升自信心，敢于、乐于开口唱谱展现自己，从而达到最佳的教学效果。
另外，多维度的学业水平评价机制也十分重要，要尽量从各方面对学生的识谱水平进行评价。如识谱的熟练程度，节奏、音是否能唱准，有没有关注乐谱中的音乐记号；每个学习阶段都要进行评价，分析总结学习中存在的难点，及时发现问题，找到解决的办法。
（三）培养音乐感觉，内化升华识谱技能
乐谱是学习音乐的工具，当学生掌握了识谱技能后，还要能运用到平时的音乐学习中去，这样识谱技能才真正发挥出其应有的作用。
七、存在问题
1、个人理论学习还不够系统，需要不断提升教学理论水平。
2、虽然教师有很高的研究热情，但有时缺少专家的引领，遇到问题难以找到解决方向。
3、研究结果还局限在各个年级，需要继续通过长程地由低年级跟班到高年级的实践，才能不断完善研究结果。
