                      科普读物读后感
    我最喜欢看科普小读物了，所以从二年级开始我就订购了 《我们爱科学》这本科普读物。
《我们爱科学》这本书内容丰富多彩，蕴藏着鲜为人知的科学知识。

  记得我刚拿到这本书，我就迫不及待地翻开了书的第一页，我不禁大叫起来，想不到《我们爱科学》这本书的内容可真多，有：全息探秘、科学先锋队、身边的科学、太空游乐场等栏目，让我目不暇接。突然，我的眼睛落到了这几个字眼上：走进非洲动物乐园。我兴奋极了，因为我最喜欢看有关动物的科普书了。我赶紧翻到那一页，津津有味地看了起来，其中让我最欣赏的是介绍猴子的文章。文中写道：猴子拥有“美猴王”之称，看来这称号可不是虚有图名呀。它天性活泼好动，差不多每次在书中看到它，不是跑就是跳的，也是所有动 物中最聪明的一个，就连爬树也有一套。瞧，它的手指死死地在树洞里一扣，脚使劲在树干上一蹬，身子用力往上一跃，最后双脚在树枝上这么一钩，就轻松地爬上树了。

  小猴子有一项缺点，那就是顽皮。猴子喜欢吃一些蔬菜、 水果类的食物，所以它们每次遇见苹果树呀、梨子树呀，总要上去享受一番。把水果树弄得一团糟，让农民伯伯们无可奈何。可是小猴子们虽然顽皮，但是很尊敬长辈。在群体分食物时，小的猴子总是让老猴子们先行，在一旁等老前辈们拿过食物后再去取食物吃，从来不你争我抢的，闹个鸡犬不宁。
    想不到在人们面前嬉皮笑脸，上蹦下窜的猴子也有这样的一面，具有我们中华民族尊老爱老的优良品质。
    听我这么一介绍，你是不是觉得更加了解猴子啦，知道了猴子鲜为人知的一面。看来科普读物对我们真的很有作用，他不仅能让我们学到许多科学上的知识，而且还能从动物的身上学到优良的品质。
                                     
                 爱的力量

                         《人工智能》观后感
    在国庆期间，我看了《人工智能》，这部电影讲述的是一个关于机器人男孩的故事。影片从男孩的创造开始讲起，被收养后，从无爱到有爱，接着被抛弃的这样一种历程。很感人，同时又引他人深思。
     还记得机器人大卫被抛弃之后踏上寻爱之旅的那个片段，他毫无畏惧，毫无哀言的爱着自己的母亲，当他知道要被人类母亲重新接受，就必须完成从机器人到真人的转变，为了能重获母爱，为了这个不可能的转变，他毅然决然的选择了去寻找能够帮他实现愿望，却只在童话中存在的蓝精灵。这时我的泪水不停滑落，感动在于他的不放弃，感动在于他的执着追求。两千年后，他的愿望得以实现，虽然只有一天，却是最幸福的一天。
      看完这部电影后，我的感触很深。不仅是为人类在人工智能方面的伟大研究所折服，更是因为那让我眼睛湿湿的机器人与人类之间的爱，不禁让我产生过"他还是机器人吗?＂这样的想法。
人工智能一直处于计算机技术的最前沿，它不仅仅能满足人类物质生活上的需求，在末来的发展过程中，更有可能像影片中一样，帮助人们填补情感上的空缺。但是我认为未来智能信息处理对人类生活的影响必然是有利有弊的。有利的一方面是很明显的，正如现在我们运用在空间站及军事领域的一些成果，人工智能大大增强一个国家的军事战斗力量，最大程度地缩短战斗时间。在人类生活方面，就像电影里的大卫，他可以代替真正的孩子安抚人们受伤的心，给人一个新的开始。弊的方面也很突出，正如我们所看到的电影中的情节一样，人们会担心我们自己生产出来的机器人会不会随着智能水平的提高而反过来统治我们。《人工智能》带给我们的不仅仅是视觉冲击，更是心灵的震撼，科技的本身并没有对与错，关键在于人类给他一个什么样的地位。
     在这部电影中我看到更多的是＂爱＂，＂希望＂以及＂坚持＂所要付出的代价。我们需要的是相互尊重，不管对什么都要付以真心，如此，我们才能感受到身边充满了爱。
                
               《地震科普知识》观后感

     地球，我们的家园，它是由板块构成的行星它是属于活动状态。可是这跟地震有什么关系呢？
      通过观看《地震科普知识》。讣我了解到地震是怎样形成的。地震是因为地壳运动能量的突然释攷造成的，板块之间互相挤压的一种自然灾害。它破坏力极强给人类带来无尽的伤害，在自然灾害面前人类显得渺小和脆弱，那么只有加强对地震的常识和逃玍的有效措施的了解，把灾害尽可能降到最低。
    同学们，你们知道吗？当地震来临前有很多自然现象。其中包括地下水、动物、气象、地声、地光、地气异常。。。。。。
  人类通过不断的总结关于地下水异常就有这么一句话:井水是个宝，地震有前兆。无雨泉水浑，天干井水冒。水位升降大，翻花冒气泡。有的变颜色，有的变味道。也有一个关于动物的顺口溜：震前动物有预兆，群测群防很重要。牛羊骡马不进栏，猪不吃食狗乱咬。鸭不下水岸上闹，鸡飞上树高声叫。冰天雪地蛇出洞，大鼠叼小鼠跑。兔子竖耳蹦又撞，鱼跃水面惶惶跳。蜜蜂群迁闹轰轰，鸽子惊飞不回巢。家家户户都观察，发现异常快报告。
     当地震时要躲在桌子底下用书包保护好头。等震动过后要听老师的安排，逃离到空旷的地方，不要惊慌以免造成更大的伤害。如果受伤要尽快与老师或家长取得联系以保证自己的人身安全。
  只要在灾害面前，团结一心.众志成城发扬一方有难八方帮忙的中华传统美德，一定能战胜这些自然灾难。地震无情，人类有情。
                                                                                         永不放弃走出困境

                              读  《地心历险记》有感    
      我觉得《地心历险记》是一部非常好看的电影，那里面讲述了很久以前，有一个科学家和他的一个侄子在冰岛上进行学术探险 旅行 。在途中，他们和当地的一位领导无意中掉进一个深渊，唯一能获得生命的方法是向地心前进。他们在向地心前进过程中见到的景象一个比一个吃惊，像什么食人植物、会飞的巨型食人鲳鱼、火烈鸟、远故恐龙等等。这三个人渐渐意识到必须快点回到地面上，不然我们的命就难保了。最后他们利用水与即将喷发的灿熔岩石碰撞后产生的蒸汽搭顺风车成功地回到地面上了。　　　　

《地心历险记》是国内引进的第二部有意义的数字3D大片，立体镜十分逼真，当出现无数英火鸟时，大多观众都纷纷伸手去抓，以为自己一伸手就能抓住它们。当食人草要吃人的时候，不少观众都吓的大呼小叫直往后躲。   

 这部电影我留下了深刻的印象，它使我明白了什么是团队精神，什么是关心的，什么是不放弃一丝希望。       

我回到家，我想只有冒险才会有收获，刺激的背后是痛苦和坚持。只有冒险和不放弃才会生存下来，取得成功。        

 

小小发现
周五晚上，我们一家三口去逛超市，爸爸妈妈买了些生活用品之后，问我要不要买点零食，我兴奋地说：“妈妈，我最喜欢吃薯片啦！”妈妈说：“可以，但是回家之后我们要做个科学小实验！”我满怀期待地答应了！
  周一放学回到家，趁爸爸妈妈还没回家，我偷偷地吃了一包薯片，真是太过瘾了！结果妈妈下班回来后，有些不高兴地问我：“你知道薯片为什么这么好吃？因为薯片是油炸食品，里面含有大量香精、味精、油脂含量高达35%，而且盐的含量也很高；吃多了对人的身体健康有很大的危害！下面我们就来做一个简单的实验，因为薯片的油脂含量很高，所以是非常易燃的！”
听了妈妈的话，我决定自己开始实验，很快我找到了实验工具：两片薯片、一个打火机。实验开始啦！首先我拿出了一片薯片，又把打火机打着，当火接近薯片时奇迹发生了，薯片果然燃烧起来了。“咦！薯片怎么烧起来了呀？”带着疑问，我再次做了一个这样的实验，这回我仔仔细细地观察了薯片的燃烧过程。我发现了：一片薯片燃烧的时间比一张A4纸燃烧的时间还要长，用鼻子凑近闻了闻，闻到了一股刺鼻的气味，害得我连打好几个喷嚏。燃烧后的薯片还有两个很奇怪的地方：1、当燃烧后的薯片放到水中的时候会有“嘶嘶”的声音还伴有刺鼻的味道。2燃烧后的薯片残留物是黑色的。这回我终于相信用火能燃烧薯片这个实验了，而且，还知道了薯片里面有色素等添加物质，都是一些对人体有伤害的物质。
通过这个实验，我暗暗地告诫自己，以后再也不吃薯片等垃圾食品了，同时我也想呼吁身边的同学及朋友，要珍爱生命，远离这些不健康的食品，多吃果蔬多锻炼！
