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[bookmark: _GoBack]《新市民子女学校作业设计和实施的实践研究》课题研究工作自启动，已进行了近一年的时间，我有幸加入了该课题研究。通过近两年的研究，需要我反思的东西很多，既有成功的欣喜，又有停滞不前的困惑。在此总结、交流一下成功的经验做法，反思存在的问题和不足，从而使我们的课题研究发挥其先导作用。在具体深入地研究过程中，通过一次次学习、实践、研讨、交流改进、调整等实实在在的工作，我真实地听到了自己成长的脚步声。 
下面我就以《小学数学有效作业的研究》研究内容，自我总结如下： 
一、取得的主要成绩： 
1、转变了教育观念，提高了自身素质。  
对教师而言，“动手操作、发展思维”意味着上课不能再只是传授知识，而是大家一起互动理解，促进学习；上课不能再是单向的付出，而是生命活动、成长和自我实现的过程。要真正做到教师角色的转变，教师必须用全新的理念武装自己的头脑。通过研究，对一些理念有了新的认识，明白了什么样的数学作业是有效的？它的内涵与外延各是什么？教师设计有效数学作业的策略有哪些？数学作业可以通过哪些方式呈现才更有效？教师如何使作业的批改更人文化？教师怎样对作业反馈信息进行采集、分析、处理并矫正自身的教学行为？如何培养学生良好的作业习惯和应有的作业责任？有效作业从学生的哪些方面体现出来？2、改变数学作业实施方式，提高作业的有效性。 
     一是由“课外作业”转向“当堂作业”。为了更好地获得真实的信息反馈，我把过去那种作业留在课外，老师批阅时一勾到底的做法进行改革，变课外作业为当堂作业。这样，既能真实暴露学生学习中存在的问题，又能准确及时地矫正，避免学生无效重复已会的知识。同时，也可以有效地纠正教学中出现的偏差和失误，真正做到课课清、节节清、章章清．使师生双方能够始终保持信息畅通，达到教与学同步。另变书面作业为操作作业，培养学习动手动脑的能力，让学生在操作中学会数学知识，同时培养学生的学习兴趣。如在教学《三角形的面积》，我让学生回家先预习，想一想三角形的面积有多少种求法，可以动手折一折、剪一剪、拼一拼，方法越多越好。 学生非常踊跃，兴奋无比。 第二天效果非常好。
二是达标检测。为更好地掌握学生目标达成的情况，我根据教学目标精心设计１０分钟左右的练习题，对学生进行当堂检测，或集体批改或课后批阅，并记下典型错题，课后及时进行反馈矫正，力求使绝大多数学生能真正达到教学目标的要求。  
三是有效批阅。有效作业设计的配套环节就是批阅。有效的批阅就是对学生的作业精批细改，对解题思路、步骤、运算、书写格式、作图做出判断，并予以简单的激励性评语。充满人文关怀的有效批阅，是有效作业得以成功的保证。能激发学生完成作业的积极性，提高学习效率。引导学生通过尝试回忆复习，归纳、整理知识点，认真审题，分析题意，理清思路，找到解决问题的方法，然后完成作业，自我检查，提高准确率
3、促进学生良好作业习惯养成 
作业是为了巩固学习效果，是课堂学习的继续，不是多余的，不是为了应付差事。学生应该养成良好的作业习惯。通过研究，学生基本能做到以下几点：
（1）每节课后，整理知识点，及时完成作业。 
（2）作业要字体端正、规范，书写格式正确，纸面清洁。
（3）不边做边玩，不抄袭作业，不任务观点，不懂的主动向老师请教。
（4）每天放学前，将所有作业记载完整，回家做完作业后，先对照家校联系本，自检一下作业是否都完成，查漏补缺。 
（5）每次作业批改后，及时分析，用红笔订正在错题旁边。
 （6）每天将学案整理好，考前将错题整理成错题集。 
4、在研究过程中，促使我写教学论文、教学案例和教学设计，教学理论水平有了较大的提高。
二、加强课题研究的思考： 
1、让课题研究和新课程相互促进，相互影响。 
进一步加强师生互动、生生互动，使新课改的精神实质进一步落实。让新课程所倡导的理念与小学数学课题研究内容相辅相成，二者同时搞好，不能偏废。 
2、加强交流，不断反思总结。 
注重在教学中反复实践，不怕挫折，不怕失败；同时注意及时提炼、反思总结，真正做到理论与实践相结合。增加公开课和相互间听课的时间，不闭门造车，让大家取人之长，补己之短，彼此切磋，共同提高。每学期至少走出去听课和请进来上课各一次，提升境界，开阔视野，让课题研究具备一定层次的质量。


