新形势下小学低年级班主任德育工作的开展
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内容摘要：小学低年级是学生行为习惯、价值观、世界观以及人生观形成的关键阶段，德育工作开展的好坏，将会对学生未来的发展产生深远的影响。作为德育工作的重要实施者、组织者，班主任在德育工作的开展方面具有不可推卸的责任，并且发挥着不可或缺的作用。鉴于此，本研究基于小学生认知水平、基本能力、德育现状，提出几点小学低年级班主任德育工作的开展措施，仅供参考与借鉴。
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众所周知，低年级的小学生正处在思想品德、行为习惯启蒙的重要时期，这个时期的德育关系到小学生世界观、价值观以及人生观的树立。所以，对广大班主任来说，在日常班级管理过程中，不仅要注重文化知识方面的工作，同时还必须要高度重视德育工作，真正将德育工作渗透到班级管理工作的各个方面，促进学生行为习惯与思想品质的形成，真正为学生未来的发展奠定扎实的基础。

一、建立良好的学习环境

新课程理念反复强调学生才是教学活动的主体，班主任德育工作同样需要注重发挥学生的主体作用。而要想充分发挥学生的主体作用，需要建立良好的学习环境，通过环境氛围来带动学生自己去形成良好的行为习惯、思想品质。首先，教师需要培养学生“主人翁”意识，具体可以让学生经常性的进行集体讨论，共同参与班级规章制度的制定，使得学生能够更好的遵守相关规定；其次，采用轮流担任班干部的形式，使得每一位学生的优势均能够得以充分发挥，促进学生管理能力的提升；再者，注重设计多元化的主题班会，比如演讲、电影短片以及节目组织等，使得每一位学生都能够参与到活动中来；最后，采用******化的班级管理模式，针对日常管理工作，应当尽可能采用************的方式来开展，使得每一个学生都能够参与到相关工作中，让班级中逐渐形成******、和谐的氛围，促进每一个学生健康、快乐的成长。

二、通过自身人格魅力影响学生

对低年级的小学生来说，其内心往往都是将班主任作为权威的代表，班主任日常生活中的言行举止，均会对小学生产生深远的影响。班主任不仅是学生灵魂塑造的工程师，同时也是班风建设的引导者，再加上小学生生活圈子相对较小，其在学校中与班主任的接触往往更长，无论是学科学习，亦或是各种活动，班主任本身都会产生巨大的作用。所以，班主任德育工作不仅局限于言传，身教同样至关重要。对广大班主任来说，应当高度重视针对自身言行举止进行规范，综合利用自身的人格魅力去影响学生，在潜移默化的过程中，帮助学生养成良好的行为习惯。具体而言，班主任要求学生做到的，自身需要率先垂范；要求学生懂文明、讲礼貌，班主任自己见到学生需要积极的打招呼，同时尊重每一位学生的想法，严谨挖苦、体罚学生；要求学生爱劳动、爱生活，班主任自身应当经常性的参与到集体劳动中；要求学生书写规范，班主任自身在板书的过程中也必须要按照相关标准的来执行。只有当班主任自己高标准要求自己，以身作则，班级中才能够无形的教育效果，使得每一个小学生均能够将班主任作为自己的榜样，不断去学习班主任的行为习惯与思想品质。

三、引入激励式的管理模式

爱学生并非一句口号，而是应当从尊重学生着手，逐渐发展成爱学生。只有给予学生充分的尊重，班主任才能够真正正确的看待每一个学生存在的过错，才能够从内心深入去关爱学生，给予学生更多的包容。如此，班主任才能够用真情去感化学生，使得学生从内心深处真正爱戴班主任。为达成上述教学目标，广大教师应当主动引入激励式的管理模式，将自身放在平等的位置来与学生交流，与学生之间构建亦师亦友的融洽关系经常性的进行换位思考，才能够更好的了解学生，掌握学生内心的真实想法，以便于给予学生针对性的干预，真正实现“传道、授业、解惑”的目标。与此同时，班主任在日常管理活动中应当经常性的称赞学生、鼓励学生，尽量避免直接的指责，基于“动之以情、晓之以理”的原则来开展德育工作，以此来帮助学生树立自信心。除此之外，在日常教学与实践活动中，不但需要针对回答正确的学生进行表扬，同时针对愿意回答问题，即便是回答错误的学生，也应当给予赞扬，并通过委婉的方法进行指正。如此，能够真正在班级中形成宽容、激励的氛围，使得每一位学生都敢于参与教学活动中来，真正促进学生自信心的不断提升。

综上所述，小学低年级班主任德育工作的开展是一项漫长、复杂、系统的工程，想要在短时间内获得理想的效果显然是不现实的。这就需要广大班主任意识到德育工作的重要性，深入分析低年级小学生的实际情况，综合参考德育的相关要求，将德育工作落实到班主任管理工作中，综合利用建立良好的学习环境、通过自身人格魅力影响学生以及引入激励式的管理模式，促进学生良好行为习惯、思想品质的形成。

