浅谈对班主任的班级细化管理的认识

武进区漕桥小学 芦银

内容摘要：作为班级核心的班主任，是班级工作的组织者、管理者和教育者。摆在班主任面前的是一个千变万化的人的世界，责任重大，班级工作可谓繁琐复杂。作为班主任要组建培养班集体，提高班级管理的实效性，打造一个优秀的集体，就要从小事做起，把细节做精，通过精细化管理帮助学生养成良好的行为习惯，促进学生健康快乐成长。
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教育家叶圣陶先生说过：“教育就是养成良好的习惯。”可见培养习惯的重要性。而小学阶段就是培养学生良好行为习惯的最佳时期，就要求班主任用心不断寻找细节中存在的教育契机，以精细化管理为桥梁来培养学生良好的习惯，让学生举止文明，心灵高尚，让班级环境幽雅、班风纯正、学风浓厚。以下是我在班级管理中的一些做法。

一、班干部培养“全民化”

俗话说，“火车跑得快，全靠车头带”。班干部在班级管理中无疑起着举足轻重的作用。学期初，我根据班级情况，定出岗位，组织学生竞选，重新选举班干部。竞选班干部时必须提供施政方案和竞选演讲，接受全体同学的评判，经全体学生选举后，竞选出1名品学兼优、肯为班级服务、组织能力强的班长；1名学习成绩优秀、协调能力强的学习委员；1名能歌善舞、会琴棋书画的宣传委员；2名关心集体、服务意识强的卫生委员。班长各负责管理班级每日常规，升旗、课间操、放学、集体活动排队等就由班长带班负责；早自习前检查读书也由班长来完成；同学之间发生矛盾也由班长先做思想工作调解，之后要把情况汇报给班主任，再由班主任加以教育。这样做，既减轻了由班主任一人来管理班级的班长负担，又激发了孩子自愿为集体服务的斗志，锻炼了他们的组织管理能力。

二、坚持不懈，狠抓常规

镜头一：课间休息时，有的同学在教室看书，有的三五成群在走道上做游戏，还有的在教室里由老师指导改错，一切活而不乱。仔细瞧，还会发现学生书桌的左上角摆放着下节课要上的教科书和作业本。当第二节课下课铃声响起时，同学们便会迅速地把桌子上的书收到抽箱里摆好，按序排队在班长的带领下下楼做操，队伍显得那么有序、安静。镜头二：放学时，同学们各自快速整理好书包，在班长的带领下排队出校回家，仔细看看每个同学的书包里，书籍、课本、文具各就各位摆放得整整齐齐，找不出哪个同学的书包是乱摆乱放的；再看看每个课桌抽箱，没有垃圾，没有杂物，好干净！地面也如此！此时教室里只有四个值日生和一名卫生委员有条不紊地打扫着教室卫生，他们分工合作，干得很起劲。这几个镜头体现的都是细节，但足以说明，我班学生训练有素，已经形成了良好的行为习惯，而这些良好习惯不是一朝一夕养成的，而是我从一年级开学第一天就用心从细节抓起，经过不断地巩固“正确”的，纠正“错误”的，长期训练的结果。到了五年级，这些能影响他们学业好坏的细节已经形成了自觉的良好行为，我现在已经从繁重的教育教学工作中解脱出来，感到管理班级得心应手。

三、家校合力，促其成长

家校工作精细化，才能实现教育效果的最佳化。分层开家长会很有必要，本学期我分层分批召开了三次家长座谈会。我首先把成绩好的学生家长召集在一起，了解学生在家的情况后，教家长如何让自己的孩子在学习上“吃饱”的同时还要“吃好”，让孩子更优秀。而对于中等生的家长，我让家长讲讲教育孩子的困惑，指导家长如何让孩子慢慢地把潜力发挥出来，告诉家长此部分孩子潜力大，最有希望跨进优秀生的行列里。后进生之所以会落后，是习惯没养好，所以指导家长在培养好习惯、纠正不良习惯上狠下功夫。让家长明白，孩子习惯培养好了，学习成绩也就跟上来了，孩子的自信心增强了，学习动力也就大了。这一尝试效果确实不错。

总之，班主任要用心去做班级管理工作，只有耐心倾听学生的心声，才能触摸到孩子的心灵，给成长中的学生正确引导，为他们铺路搭桥。天长日久抓细节，一定能培养出优秀的班集体。

