2018-2019学年度第二学期信息综合教研组
工作总结
[bookmark: _GoBack]当凛冽的寒风中弥漫着腊梅花香时，一学期又转眼到了尾声，又是对工作进行总结与盘点的时候。现将教研组的工作总结如下 ：
    一、教研组建设：
1、定时定点开展教研组活动
将单周的周一上午定为教研组的活动时间（若遇到节假日、调休等，将时间推迟至一周组内成员都有空的上午），无特殊情况组员们都要按时参加，不能缺席。
活动形式有：讲座、研读与讨论、评课交流与工作布署等。本学期的教研组活动中，我们组员一起进行了专业技能的学习，学习Python语言，研读与讨论了学科核心素养及将其如何溶入到具体的教学中去。总体来说，教研组活动氛围良好，学习热情高涨。
2、坚持集体备课与公开课活动
（1）集体备课
七年级集体备课利用每周的周四上午第一、二节课，由吕峰老师负责；八年级集体备课利用每周三的上午第一、二节课，由顾琴娣老师负责。宗旨是老教师带领新教师一起研读教材，确定好教学内容，定好教学目标、教学重难点，以及教学过程的交流与讨论。
七年级是吕峰老师带领陈舣琳老师，一学期下来，师傅教的认真、负责，新老师成长也非常快。
八年级备课组是由顾琴娣、杨盈两位老师组成，在集体备课中更好地分析、渗透八年级信息技术教材，特别是在第三章《设计与制作主题网站》这一章节中，两位教师根据教学大纲以及本校学生的自身情况，进行教学内容的重组与分层教学，确保学生学习的达成度高。同时顾琴娣老师作为师傅，认真指导徒弟，一学期下来徒弟成长飞快。
（2）公开课活动
组员们每学期至少开设一节校级及以上公开课，本学期中每位成员都做到了。其中顾琴娣老师开设了一节区级公开课《应用表格布局网页》，全区的初中信息技术老师都来聆听了，得到了区领导和全体初中信息技术老师的一致好评。
3、不定时相互听课、评课
组员间不定时听课、评课，及时发现问题、解决问题，共同成长。其中吕峰、杨盈、陈舣琳老师作为新老师，每人听课的节数都达到了20节及以上；顾琴娣老师听课节数为25节。
二、教科研与教师培训
1、课题研究
本学期中教研组内研究的课题是由顾琴娣老师主持的校级微型课题《以“学习任务单”为导学的初中信息技术课堂教学研究》，组长：顾琴娣，组员：吕峰、杨盈、陈舣琳。
学期结束时，也是我们研究的微型课题结题时，组员们整理资料、发表论文、统计成果，并协助组长撰写结题报告。最终将过程性资料、结题报告等都一一传至校园网内相应栏目内。
2、教师培训
①全体成员参与市统一的继续教育课程学习，并考核合格。
②积极参与市、区信息技术学科的教研活动，每次均准时到达对应学校，认真聆听、做好笔记，并积极发表己见。
③本学期中教研组内一起学习python语言，大家或是观看视频学习，或是自己探索操作，学习热情高涨；其次两位新教师要参加考编，大家一起学习进步，组内学习氛围也非常浓烈。
三、教育教学成绩
1、教学方面
七、八年级顺利完成信息技术各项教学工作。
2、辅导学生参加各项竞赛
顾琴娣老师、吕峰老师辅导学生参加新北区第三届创客比赛，其中刘金煕、党兴亚两位同学获新北区三等奖。
顾琴娣辅导学生参加市中小学生电脑制作活动比赛，在2018年度常州市中小学生电脑制作活动比赛中孔令翔同学获市三等奖；在2019年度新北区中小学生电脑制作活动比赛中肖珍妮同学获区二等奖、吴妍获三等奖。
四、其它工作
1、顾琴娣老师负责学校网络管理工作，确保学校网络正常运行，以及负责学校网站的更新维护工作。
2、吕峰、杨盈、顾琴娣三位老师分别负责三个机房的管理、维护、维修工作，做到机房每台机器都能正常使用，且机房整洁有序。
3、杨盈老师负责录播室的管理工作、录制工作等。
4、组内成员还负责学校各大、小会议的PPT制作、设备连接、音箱控制、摄影摄像等。
5、全体组员还一起负责了七、八、九年级期末英语口语测试等工作。
总之，全组成员同心协力、认真负责地完成了学校各项常规教学工作，并积极配合学校各部门的工作。一学期来，在同事配合、领导关心支持下，信息综合组将继续努力，争取更大进步。

顾琴娣执笔
2020.1.10
