                        《愚公移山》 教案（朱烨）

教学目标：
1. 通过预习检测，整体感知文本。
2. 通过愚智辨析，体会人物形象。
3. 通过联系现代愚公的例子，学习愚公精神。

教学过程：

1、 预习检测
【师】同学们课前预习了课文《愚公移山》，对于文章内容有了初步的了解。
请大家按照“谋‘移山’——率‘移山’——论‘移山’——成功‘移山’”的顺序，复述故事情节。
要求：①内容符合文意。②每个部分交代清楚前因后果。③用自己的话复述。④能够脱稿更好。⑤口齿清楚，声音响亮，语言流畅。
（1分钟准备）
【学生自述】

【师】下面哪位同学来为我们复述下这个故事？
【1学生回答、评价】

【师】谢谢你！请其他同学根据要求来点评下他的复述。
【1生评】（肯定优点；提出不足：漏掉  错误）

2、 愚智辨析
【师】通过他的复述，我们又回顾了故事的主要内容。
现在我们回到标题：愚公移山，愚公，什么意思？愚蠢的人。
他被人称之为愚蠢的人，是因为什么事呢？他要移山。
因为要移山，被人评价为愚蠢，这当然是有原因的。但是事物的正确答案往往不止一个。有人认为，如果愚公能将这件事进行到底，其中也蕴藏着他智慧的火花。到底怎样看待这个问题呢？
下面我们就来辨析下愚公移山背后的愚与智。

【出示文字】

愚  （A）                               智（B）
A1                                     B1       聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”
寒暑易节，始一反焉。
太行、王屋二山，方七百里，高万仞。
投诸渤海之尾，隐土之北。







北山愚公者，年且九十。
其妻献疑曰：“以君之力，曾不
能损魁父之丘，如太行王屋何？”

A2                                    B2        曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴。”
“子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”


A3                                        B3
 率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。

率子孙荷担者三夫。
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A4                                     B4  北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉，子又生孙，孙又生子，子又有子，子又有孙，子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”


     




【师】这里有八个语段，是根据对愚公不同的认知，从文中分列出来的语句，分为两组：A组和愚这个认识有关，B组和智有关。这八个语段两两组成了对应的四组：A1和B1，A2和B2，A3和B3，A4和B4。
先分小组朗读这些句子。A1、A2由1、2大组朗读，3、4大组就朗读B1、B2，剩下的就倒过来，3、4大组朗读A3、A4，1、2大组朗读B3、B4。读的时候横着读过去。

【生分小组朗读】

【师】展开小组合作：从以上四组中任选一组，联系每个语段中有颜色的词句，从“愚公愚”或“愚公智”的角度，进行两两对话。
要求：1.对“愚”或“智”的具体体现，要有自己的观点。2.要结合关键词句进行理由的阐述，做到回答有理有据。3.用自己的话表述。

示例：
A1：我认为愚公是愚蠢的，愚在他面对难移的山还想去移（观点）。因为太行、王屋山是高峻而辽阔的大山，靠微弱的人力要移走这样的高山的想法是冲动的。（理由）
B1：我认为愚公是智慧的，智在他想法美好，目标明确，（观点）。因为他知道移走大山后就能直达豫南、汉阴，让人享受出行的便利，是明确了目标后再行动（理由）。

【学生小组合作】

【每组挑选一对】

【师】下面请同学们来展示这场对话。每组表达完后，其他同学举A面或B面牌支持你认可的那方，做出自己客观公正的评价。

【学生展示】

【评价】【要点】配合默契  有理有据，有合理的观点，能敏锐地发现这处细节，有思想
【投票】【板书得票】


【如果认可愚的多】
山高路远，年老力衰，装备不足，为什么还要去移山？
他自己能享受到出行的便利吗？他为了谁？
所以他为的是后世子孙，是为他人谋福利的无私仁义之举。
他是糊里糊涂，不知道困难所在，鲁莽行事的吗？
他不知道自己年老力衰吗？
知道了怎么做的呢？身体力行  努力移山/让子孙后代继承遗志
他不知道人手、设备不足吗？
知道了怎么做的？  努力移山/考虑周到
他不知道山高路远吗？
知道怎么做的？  坚持不懈   不做没有成功的可能/抓住机会，山不增加，有成功的可能

【如果选智的人多】从结果来看，同学们认可愚公智慧的比较多，说明大家读懂了愚公，他的良苦用心，他的不懈努力，他的志存高远。

【如果没人挑选第四组的预设】
【师】没人挑选第四组。我们看一下，智叟这是在嘲笑、阻止愚公，从愚的角度来说，如果有一个公认的聪明人来告诉你这件事不能做，行不通，你还要去撞南墙，是不是有些固执的愚蠢？那从愚公的回答来看，他的智慧又是如何体现的呢？认清现实，有长远的计划，子孙后代能做这件事，看到机会，有成功的可能。


【师】现在看来，智叟和愚公相比，真的如其名字所说的那样智慧吗？请你说说看。
【参考】不懂变通，思想顽固，目光短浅，畏惧困难

【师】这样的人实在不能称之为智慧的人，他的愚昧更衬托愚公的智慧。同时智叟这样的人还会成为他人奋斗路上的绊脚石。当你雄心勃勃想要挑战困难时，他会像个权威一样，嘲笑你，打压你，让你失去战胜困难的勇气和信心。这种无形的心理攻势也是奋斗过程中的一个潜藏的困难。由此可知，愚公要面对的难题除了客观对象与自身对比悬殊，配备又不充足之外，还有外在的干扰。但是他一一排除，凭着坚定的信念，朝着目标，坚持不懈地努力奋斗。我想这是愚公真正智慧的地方，也是他最打动人的精神品质。

【板书】明确目标  坚持努力   排除万难  坚定信念    愚公精神

3、 智者多助
【师】愚公是智慧的，现在获得了我们的认可。作为他周围的人，包括那个遥远的天帝，他们是怎么想的呢？假设你现在化身为记者，前去采访他周围的人，去了解他们的想法。

合作采访：一人扮演记者，一人扮演旁人（家人、邻居、天帝任选其一），结合文本内容，发挥合理想象，设置2-3组简洁的问答，探究旁人的做法和心理。

【参考】
记者：你好，你是他的谁？
人：家人。
记者：你怎么看待他的移山举动的？
人：很感动
记者：你怎么支持他的呢？
人:和他一起移山

【预设妻子那块】
【师】①妻子对愚公的担心，存疑，是和智叟一样的心态吗？（从称呼、评价等辨别）尊重、关心，而非嘲笑和轻视②妻子最后提出的问题表达了她对这件事的态度是？献计献策，支持

【小组合作】
【2组展示】
【评价】【要点】合作默契   有人物的神韵    读懂了人物的心思


【预设天帝】
【师】天帝是个有趣的角色，愚公移山本身是个虚构的故事，天帝的出现，更增添了神话的色彩，具有浪漫的想象力。作者塑造天帝这个角色的用意是什么呢？
【参考】
表达古代的人们，在生产力不足的情况下，想要改造自然，改善生活的美好愿望。  
体现愚公精神具有的强大的感染力。

【师】愚公，不仅打动了家人、邻居，还感动了天神，获得了强大的助力。这正说明了自助者天助之，愚公用他的自强不息，努力奋斗，感染了别人，得到了强而有力的帮助。这更说明了遇到困难，首先要自己想办法努力去解决，只有这样，才有可能获得助力，而不是把希望寄托在他人身上。成功从来没有捷径，坚定信念，排除万难，努力奋斗，是唯一的道路。我想这也是这篇古老的寓言所要告诉我们的道理。什么是寓言？寓言：用虚构的故事来寄托道理，给人以启示的文学体裁。

【板书】寓言

4、 智者追梦
【师】时代发展到今天，愚公移山的故事依然在启示着中华儿女，愚公精神在各行各业持续焕发着旺盛的生命力，鼓舞着我们中国人改天换地的决心和勇气。
请看以下几则材料。

材料一：基建行业
1949年，中国的基础设施非常落后。
现在，中国被称为“基建狂魔”。比如，港珠澳大桥不仅是世界上最长的跨海大桥，也是中国交通史上技术最复杂的工程之一，被称为“新世界七大奇迹”之一。总工程师林鸣带领建设团队克服外国人的技术封锁、自然环境的恶劣、施工周期的漫长等困难，历经七年时间，自主攻关，独立克服各种难题，终于完成大桥的建设。

材料二：体育行业
在1984年中国重返奥运会之前，中国人在世界体坛上籍籍无名。
如今，中国正由“体育大国”向“体育强国”努力迈进。如中国女排，38年来，获得十个世界大赛冠军。主教练郎平曾说：“女排精神不是赢得冠军，而是有时候知道自己不会赢，依然竭尽全力。”的确如此，女排精神，就在队员们的手指和膝盖上，是那打断了连着筋，接好了继续打的拼搏和坚韧。


【师】无论是关系民生的基础行业，还是处于世界前沿的领域，愚公精神无处不在熠熠闪耀，指引着中国人不断突破自我，获得进步。作为中学生的你们，当然也不例外。
请你仿照示例，联系课文，结合以上材料，选取愚公最打动你的一点，为它立言，表明自己继承和发扬愚公精神的志向。

【示例】
雷锋，最打动我的是无私助人的精神。现在，他的这种精神依然在影响着我们，你看，“当代雷锋”郭明义，二十多年，坚持为贫困学生提供资助，给需要帮助的人无私提供温暖。我也要学习他的这种品质，在别人需要帮助的时候，及时伸出自己的援手。

【自主创作】

【2人分享】
【评价】

【师总结】奋斗路上，每个人都怀揣自己的梦想。追梦的道路，必然布满鲜花和荆棘。坚定信念，排除万难，努力奋斗，是到达彼岸的唯一路径。愚公精神，就是追逐梦想的精神。一滴滴水珠，汇成江海，一个个小小的梦想，织成了中华民族实现伟大复兴的中国梦。我们每个中华儿女都要发扬愚公精神，乘风破浪，一往无前，为实现个人和民族的理想而奋斗。
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