2019-2020学年第一学期初中英语教研组工作总结

本学期我们英语教研组以学校和教科室的工作计划为指导，制定了务实的学期工作计划。我组继续以课程改革为中心，认真学习课改理念和现代教育教学理论，更新教学观念，教研组活动规范化、制度化。活动内容紧密围绕教育教学的重点、难点展开，包括教学工作、教师培训、社团活动、课题研究等。具体实施工作如下：

一、强化观念更新，创新英语教学
我组的每位英语教师在教学工作中都抱着勤勤恳恳，兢兢业业的工作态度，平时能积极参加区、校开展的各项教研活动，虚心学习兄弟学校老师的先进教学模式和经验，并在实际教学中贯穿和渗透。在教学上力求精益求精，老师们都非常注重落实平时的每一堂英语教学课，认真钻研教材，在教学中根据各班学生的实际情况，适当调整，使全体学生的英语水平达到大纲的要求。注意强化学生英语“听、说、读、写”训练，结合英语教学的特点，不计报酬，每日早早到校，指导学生早读，切实提高学生的阅读、会话能力。   

在备课中，能严格按照学校统一要求，进行集体备课，做到清晰、规范，备过程、备方法、备教材、备学生，做到“心中有本”、“心中有生”。坚持从学生对英语学习的实际出发，首先非常重视营造良好的英语学习环境，如：在每堂英语课前，坚持让学生朗读课文或进行基础知识的默写。在新授单词或句型时，尽量以直观的教具，肢体语言或多媒体进行演示，充分调动每一位学生学习的积极性。课堂教学是教学工作的主阵地，提高课堂教学的高效性关系到学生学习成绩的好坏，学生负担轻重等诸多方面。为此，我组教师积极学好教学理论，用理论指导实践，并注意吸收其他老师的宝贵经验，以切实提高自己的英语知识水平。上课中，尽量用英语组织教学，并要求学生用英语进行简单的会话。课后认真反思，及时总结得失，以利于以后的教学。为了能更好地提高英语教学质量，我组能针对学生在英语学习过程中存在的实际情况，进行单元试卷、习题练习，及时地补差补缺，做到把握教材和教学目标的统一，发现问题及时补救，努力做到课课过、单元清。
让学生学好英语，兴趣是关键。我们从课堂教学的组织、方法的优化，情境的创设等方面都做了大量的研究。在教学中我们注意创设和谐的教学氛围，平等的师生关系，注意让学生体现最多的成功，将失败的机会降至最低，尽量让学生们在英语学习中身心愉快。
二、落实教师培训，提高教师的专业素质
全体教师积极参加业务培训和英语教研活动，不断充实自己。每两周一次的校本培训活动，外出听课、学习的机会，大家都会积极参加，如李娜、钱海艳老师参加每月一次的武进区“送培上门”活动。2019年12月，张静老师参加常州市丽华中学和我校联合举办市教学观摩活动，张静老师还给与会老师上一一堂成功的观摩课，受到大家的一致好评。平时，我们组内教师也开展互相听课、评课活动，并互相学习选进的教学经验，取长补短，共同提高，共同进步。这学期我们组共有7人次开设了校级公开课。教学经验丰富的沈敏老师和周彩丽老师给大家上了示范课，李娜老师和张静老师上了区级公开课，她们都能做到认真研究教材、精心设计教案，精心地设计媒体，考虑到本班学生的实际情况，准备了丰富的英语图片和录像，这样既吸引了学生的注意力，又提高了课堂教学效率和学生的学习兴趣，向我们展示了一堂真正优质量的英语课，得到校内外教师的赞扬，给年轻老师起到了很好带头作用。其他英语教师也上了研究课，每位老师开展互听互评活动，学习教学理论活动，关心年轻教师的成长。通过这些活动，有力地促进了青年教师业务能力的提高。这些活动也使我们教研组教师在教学上成长了许多。
充分发挥教研组的阵地作用和骨干教师的示范引领作用，深入学习《新课标》和相关教育教学理论，通过理论联系实际，结合自身的实践，组织组员在区或校内开展专题讲座，进行经验分享与交流，周彩丽老师举办区级讲座，另有4位老师举办学科组讲座。
三、组织学生社团活动，加强提优补差工作
我们教研组的教师始终把学科质量摆在首要位置，除了狠抓课堂教学外，加强提优补差工作，尤其加大对差生的辅导力度，做到定时、定量、定效、定对象，使补差工作不流于形式，一定程度上使差生缩小了与其他学生的差距，提高整体水平。同时，还能因势利导注重开展社团活动。如根据我校初中学生英语基础薄弱，英语方面的知识积累较少的实际情况，开展了《英语歌曲赏析与演唱》社团活动，首先根据学生的兴趣爱好选择一些简单、生动活泼的英文歌,在课堂上介绍教材中出现的生词并帮助学生借助图片等理解单词，读写单词。然后向学生展示教材内容，指导学生理解歌曲的创作背景，演唱者的生平事迹，把握演唱情绪、掌握轻重快慢，反复实践。多媒体播放以及教师逐句示范演唱歌曲，进一步体会和理解演唱技巧。最后由学生通过各种单人或集体的方法唱跳歌曲并背诵。要求口齿清楚，声音洪亮，情绪饱满，有感染力。定期开展比赛检查课程开展的效果。此外还从学生的上课、作业、英语能力等方面加以评价，极大地激发了学生学习英语的兴趣，提高了学习效果。
四、加强课题研究，增强教师教科研能力
我们教师除了积极学习最新的教学理论，也结合自己的教学实践，进行经验总结。周彩丽老师的论文《巧设课堂悬念,提升阅读教学质量》发表于《英语画刊》；韩健老师的论文《基于英语核心素养的初中英语写作教学策略》发表于《学科教研》。课堂研究也是老师们工作重点之一，每个备课组都能针对平时教学中凸现的问题，立项、探讨、研究，直至不断解决问题。初一年级沈敏老师等开展校级微型课题《七年级学生英语写作能力培养》的研究；初二年级周彩丽老师等开展校级微型课题《应用思维导图培养初中学生英语阅读能力的研究》的研究；初三年级朱玲玲老师等开展校级微型课题《初中英语读写综合课的教学实践研究》的研究。
总之，一学期以来，我们初中英语组教师注意自身素质的提高，始终以高标准严格要求自己，在教育教学工作中取得了一定的成绩。但是，我们也深深明白，这些成绩的取得是在各级领导的关心、以及学校其他学科老师的大力支持与配合下取得的。我们还明白，我们的工作还有很多需要提高改善的地方，在今后的工作中，我们决心再接再厉，努力工作，为把学校英语教学各方面的工作提高到一个新层次而奋斗。
