《小学英语绘本教学之我见》心得

周燕芬

英语新课程标准注重人文性与工具性相结合， 这也是素质教育的要求。我们每个教师在每一课教学前都想要教好这一课，只是在实际教学中由于这样或那样的原因，不能达成所愿，留下种种遗憾。为使每节课都 成为有效、高效的课，这就要求我们教师在备课时不仅要充分考虑学生的具体情况，而且还要提前预设出学生的反映。在教学过程中，注重主体性，注重学生能力的 培养，注重互动模式的多样性，激发起学生对英语学习的兴趣，营造轻松、民主、快乐的学习气氛。在这次观摩活动中，讲课教师们在教学教程中非常注重教学互 动，教学互动包括师生互动和生生互动，并且以教师引导，学生为主体主动、积极地参与到教学过程中，这样就要求教师在进行教学设计时要以学生为主体，让学生 真正成为课堂的主人。这一点，也是我们教师在日常教学中所欠缺并急需要解决的问题。

英语绘本教学是一个新生事物，还需要我们不断去实践、去研究。作为小学英语老师，我们要充分发挥绘本阅读教学的作用，培养学生良好的阅读习惯、为学生的终身发展奠定基础。

缪小燕

《小学英语绘本教学之我见》一文中强调要“发挥图片功能”，不仅要“重视图片的主导地位”，要“关注图片表达的意义”，还要“善用图片悦读故事”。让我想到最近听的星辰实验学校杨素霞老师的绘本课《The Blind Man and The Elephant》，杨老师就是通过“有序读图”“读同、读异”“串联图意”等各种方式来让学生进行故事的想象、叙述和描写，学生在老师的引导下，围绕图片展开了丰富的联想，在不知不觉中就能进行自主的故事叙述和表演，并能很好地感受故事中的人物角色形象，为后续的创作打下了扎实的基础。相反，在我上的绘本课《The Best Christmas Present》中，恰恰就是缺少了对图片的观察和感受，最后学生就无法对故事人物的感受感同身受，极大地影响了课堂效果。
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任烨

随着绘本被广泛运用于小学英语教学，我们老师也开始探索绘本教学。万亚莉老师以南京市小学课堂改革推进展示活动中的英语绘本观摩课为例，提出了以下几点教学建议。首先要利用直观形象与多模态，帮助学生理解绘本，体验绘本情感。其次要发挥图片的作用。绘本就是图文融于一体且图片占主导的一种故事书，这种形式更加符合小学生的认知规律，有利于他们充分发挥自己的想象力和创造力。所以，在教学过程中一定要带领学生关注图片，关注图片所要表达的意义和培养学生通过图片讲故事的能力。然后是要注意厘清关系。理解绘本故事的关键就在于厘清三种关系：上下图之间的关系；上下文之间的关系以及图文之间的关系。教师把握情节主线进行教学，层次清晰，也有助于学生理解。最后就是要注重绘本的开放性。要让学生通过图文情境来理解字词句的含义，而不是进行机械的操练，要让学生充分体验绘本故事的内容情境，沉浸其中，以表演等方式增强对绘本的理解，加深对绘本学习的兴趣。设置开放性的问题，发挥学生的创造力和想象力，增强学习英语的自信心。
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王晨烨

英语绘本的学习有很多优点，同时，也有着不可避免的问题。现阶段，我们接触的英语绘本教学注重语言，而没有很多的关注到绘本图画，弱化了绘本的价值。各个学校有教育部既定的教材，所以绘本教学经常性的被上成常规的英语课堂，尤其是阅读课，词汇课，这样的话，教学目标就有所改变，实际性的效果也有所改变。在教学中，穿插英文绘本故事教学，因为情境的创设及教师的引导，学生的兴趣也有很大程度的提升及影响。
小学英语绘本教学对本地区来说，是一个新生事物，还需要我们不断的去实践、探索和研究。作为小学英语教师，充分发挥绘本教学的作用，培养学生良好的阅读习惯，利用绘本进行教学，提高学生的综合水平，激发他们学习英语的兴趣，一举多得。好的绘本教学带给学生的是无穷的乐趣和深刻的影响，同时，教师主动的开发绘本教材，在原有基础上创编更加适合学情的绘本，也尤为重要，潜心思考下，是绘本内容更加合理化，更贴近儿童的生活。
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梁伊丽

绘本教学是有生命的教学，应如呼吸般张弛有度。绘本教学是创造性的思维和语言活动，它提供给了孩子学习英语的真实情境和丰富的语言，帮助孩子发展语言运用能力。不同种类的绘本应采取不同的教学模式，以及不同的呈现方式。我曾执教过六年级科普类绘本《Fun in the sea》，通过引导学生提取关键信息，帮助学生抓住海洋生物的外貌及特征，并学会自主表述，整个教学过程“由扶到放”。同时，我基于文本教材充分整合各种资源，如利用芙蓉小学校友刘仁俊先生与白鱀豚“淇淇”的故事，呼吁学生珍爱动物，关注环保。通过此次尝试性的绘本教学，我对于绘本有了一个更深入的理解。又如曾听过田湘军老师上的《Gran Is Cross》一课中，田老师就是带领学生从解读封面开始，层层设疑，慢慢揭开故事的神秘面纱，充分运用图片的各种信息，利用问题引导学生，在不断推测中一步步解决问题。然后采用各种方式的读，让学生加强了阅读体验的丰富性和完整性。接着以rhyme的形式巩固新知，达到学以致用的目的。最后，田老师还是以What is happiness？这个问题，将本节课的情感加以升华，使本堂课更加具有人文性和完整性！名师的课总是具有独特的魅力，我们不可能模仿名师的全部，但可以从部分入手通过实践不断进行反思学习，才能不断进步！
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莫玉娟

在教学中，穿插英文绘本故事教学，能够很好的激发孩子学习兴趣的方式。

在使用绘本辅助教学的过程中，绘本就如语文教学中的课外阅读般。它不仅使英语课堂更具有趣味性，而且可以使孩子明白英语知识的实在性，明白英语学习的现实性。他们接触到的英语知识，不在是纯粹的文字，而是一段段生动活泼的故事情节，是一串串美丽的生活环节。绘本的配合使用，使英语教学更具有现实性。

绘本的介入，其实是故事性教学的一种模式，在小学英语教学中故事教学有利于激发和维持学生的学习兴趣。小学生生性好动，好奇心强，对新鲜事物有浓厚兴趣，故事具有生动的人物形象和跌宕起伏的情节。为弄懂故事内容，学生会仔细聆听，从而提高听力理解能力。有利于培养学生的英语语感。故事教学能促使学生通过大量的听和读感受英语的发音韵律和语言的整体结构。故事教学语言简单，且重复率高,有利于学生理解并逐步学会运用所学语言。有利于培养学生的合作和创新精神。在故事教学中，教师还可以让学生在理解故事的基础上表演故事。教师要引导学生在表演故事的过程中学会交流和倾听，学会互相关心，互相帮助,并培养学生大胆开口说英语的好习惯。有利于开发学生的多元智能。故事教学中,学生通过看图画听故事和演故事,提高的听说读写的能力：通过运用语言智能视觉智能和身体运动智能等促进了其多元智能的发展。
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朱未頔
英语绘本是一项不可或缺的阅读资源。英语绘本是可以作为小学生早期阅读的来源，好的绘本内容可以让小学生终身受益。对于培养小学生早期英语阅读能力有很大的帮助，不仅可以提高孩子对英语学习的兴趣，还可以增加英语学习的词汇量。

在教学时，要利用直观形象与模态，发挥图片的指导地位，理顺关系注重开放性，把握三种关系，厘清阅读教学层次，借助板书来呈现故事情境。找到主线，运用启发式的语言，引导学生学会观察画面，积极动脑想想、猜猜、说说，给学生留下充分的想象空间。活动的导入，简单直接，通过封面让学生读一读，猜一猜，激发了学生阅读的兴趣。学生在活动中的进行角色表演，用动作、表情等展示自己幸运时的心情，相互按摩等环节，真正让学生自由地动起来了，学生情绪高涨，气氛异常活跃。这样动静交替，以多种方式进行绘本阅读活动，使活动一直在学生积极的、感兴趣的状态下进行，更好地完成了活动目标，达到了非常好的教学效果。经验迁移环节，学生在绘本故事的启发下，根据已有经验，争先恐后地表达自己。最后利用学生喜欢的大图书完整讲述故事，是对故事进行了梳理，让一个完整的故事再现学生面前。
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张燕

英语绘本作为课内教材的补充，因其图文并茂、生动有趣的情节，深受小学生的喜爱，也越来越广泛地运用于小学英语教学。绘本阅读激发了学生英语学习的兴趣，激活了学生语言输出的能力，提升了学生语感，促进了学生思维品质、文化品格和综合语言运用能力的发展。

但是绘本选择时一定要考虑学生的学情。现在的很多绘本都“分级”，我今年执教五年级，在对“跟上兔子”五年级第一季绘本阅读后，发现不符合本班学生的学情。而四年级版本可以，于是初步选定《We want to be supermen》，该文讲述了男孩的梦想，译林版小学英语五年级（上）Unit 5 What do they do一文从职业衍生了梦想，符合孩子的认知。

同时还要考虑教学的实际情境。如果按照复习Unit5来学习《We want to be supermen》可以，但是有没有更合适的呢？比如Christmas，“跟上兔子”五年级第一季中The Best Christmas Present 符合情境，但是难度偏大。于是，笔者在网上搜索了一些有关圣诞节主题的绘本，发现了《Merry Christmas, Little Critter》。这本书的时间情境符合即将到来的圣诞节，内容情境与译林版小学英语五年级上Unit8 At Christmas相似都介绍了圣诞前、平安夜与圣诞日的活动。最终决定《Merry Christmas, Little Critter》作为复习＋拓展为目的的绘本公开课教学内容。

吴敏

绘本教学在目前的小学英语教学中已经非常普及，它的很重要性显而易见。我觉得除了阅读，词汇等，情感教育是绘本教学可以带给学生的一个主要方面。小学英语教学的每一个环节每一个过程，都充满着浓郁的情感因素。可以说，情感活动渗透在小学英语教学的方方面面，情感教学是英语教学的一个重要方法和有效途径。而绘本这个给学生带来强烈美感体验的艺术品，更是将丰富的情感渲染得浓郁醇厚。

  英语情感教学是指英语教师在英语教学活动中，以情感学教育理论和教育心理学理论为指导，在充分考虑英语认知因素的同时，针对学生的情感心理发生特征，着意突出语言特点的一种教学模式。这种模式综合融会教学流程各个构成要素，充分发挥情感的动力调节作用，激发学生积极健康向上的情感，从而达到使学生知情并进，形成健康个性全面发展的教育目的。

  绘本对儿童情感教育也有着深刻的影响，在故事阅读的潜移默化中，学生得到了正确的人生观及良好的生活态度的培养，也储备了社会生存和与人相处的能力。在英语教学中，老师应借由绘本故事所蕴含情感内容，将之进一步地拓展深化，以此来启发儿童，使其情感朝着积极、正面的方向发展。

  绘本与课堂情感教育的整合运用，陶冶了学生的情操，激发了学生的学习动机，提高了学习的效率，促进了英语教学，对全面推进素质教育有着重要的作用。学生在与绘本进行心灵对话中，在闪烁着人性光辉、充满大自然和谐和童真童趣的字里行间徜徉时，必定会开阔眼界，丰富内心，升华境界，健全人格。作为小学英语老师，我们要充分发挥绘本阅读教学的作用，培养学生良好的阅读习惯、为学生的终身发展奠定基础。

