[bookmark: bookmark3]《小学信息技术课堂中渗透人文素养的教学策略研究》
课题结题报告
一、课题背景及目的
21世纪，随着社会发展步伐加快,计算机和网络技术为代表的信息技术更新速度可谓日新月异，瞬息万变。获取信息的渠道也从以前的纸媒、广播、电视，发展到现在高效、密集、丰富的计算机网络，手机网络。学生能获取到的信息良莠不齐，而正在成长中的未成年人的价值观、人生观在这样的环境中也具有极大的不确定性，正确有效的渗透、培养学生适合时宜、符合社会文化价值人文素养就很有必要。
目前，我国中小学生的人文素养总体水平偏低，这一现状值得每一位教育工作者警惕和深思。造成这种现象的主要原因有：从社会和家庭环境的影响看，学生从小接受的人文素养教育要求非常有限或处于较低层次；从学校方面看，轻视人文素养的培养，造成学生人文素养水平普遍不高；从教师方面看，相当一部分信息技术教师并不是专业教师，导致对学科理解出现偏差，他们大多数都是以“技术”为核心，每节课长篇累牍的讲解，课堂枯燥不堪，学生兴趣缺乏。在这门课上，教师无法找到突破点，学生就会用自己的方式去突破，玩游戏成为绝大多数学生上信息课的选择，一种行为一旦形成定势，要想重新修正需要下大力气。只有提高青少年的人文素养，才能引导学生建立科学技术应用的道德准则和法律准则，为学生未来的健康全面发展，打下坚实的基础。
[bookmark: bookmark4]二、	理论依据及意义
国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）指出：坚持德育为先，立徳树人，把社会主义核心价值体系融入国民教育全过程。加强马克思主义中国化最新成果教育，引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观；加强理想信念教育和道德教育，坚定学生对中国共产覚领导、社会主义制度的信念和信心；加强以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神教育；加强社会主义荣辱观教育，培养学生团结互助、诚实守信、遂纪守法、双苦奋斗的良好品质。加强公民意识教育,树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义理念，培养社会主义合格公民。加强中华民族优秀文化传统教育和革命传统教育。
新的课程标准指出：现代社会要求公民具备良好的人文素养和科学素养，具备创新精神、合作意识和开放的视野。人文素养的灵魂，不是“能力”，而是“以人为对象、以人为中心的精神”，其核心内容是对人类生存意义和价值的关怀，这就是“人文精神”，也可以说是“人文系统”。这其实是一种为人处世的基本的“德性”、“价值观”和“人生哲学”，科学精神、艺术精神和道德精神均包含其中。它追求人生和社会的美好境界，推崇人的感性和情感，看重人的想象性和生活的多样化。
[bookmark: bookmark5]三、	研究的过程与方法
以信息技术课程为主要载体，结合多种形式的实践活动。让学生在丰富多样的体验中，创作具有人文精神肉涵的作品，在信息的获取、加工、管理、表达与交流中，强化对是非、真假、善恶、美丑的甄别与认识。
课题的准备阶段（2018年9月一 2018年10月）
了解本校各年级学生信息技术学习课题现状，找准问题，学习借鉴教育理论，为研究提供依据。
课题实施阶段（2018年10月一 2019年6月）
先进行实验对象从年龄特点、兴趣点、技术层次、信息技术使用习惯等多方面进行分析，对参与对象有一个较清晰的认识。以信息技术课堂教学实践为主要方式，结合兴趣社团、参加竞赛、作品投稿、命题创作等多样的实践活动, 完成实施阶段的实践与总結。
结题阶段（2019年7月一2019 年10月）
整理汇总教学设计、教学反思、实践活动、学生作品、课堂实录、论文等实验素材，提炼核心论点，反思不足, 撰写结题申请及报告。
[bookmark: bookmark6]四、研究结果与成效
通过本次课题实验，得到这样的结论：
[bookmark: bookmark18]（一）注重小学生的网络道德安全建设
1、 教师自身提升人文素养，重视人文教育
   在教育活动中，教师的一言一行及对待事物的态度和看法都会对学生产生深刻的影响。所谓“先莫先于修德”，塑造灵魂的工程师必须首先具备高尚的网络道德，从而对学生产生潜移默化的影响。教师要认识到信息技术教学不仅是为了提高信息技术理论水平和操作技能，更重要的是提高学生的综合素质，还要认识到技术教育和人文教育是相辅相成的。
2、 普及网络法律知识，规范小学生上网行为
普及法律知识和有关规定，用道德这种无形的约束力去引导规定学生的网上行为，使他们养成道德自律的习惯，自觉地遵守网络法规或有关规定，文明上网、依法上网，做一个合格的网络人。在这一过程，主观上提高学生的人文素养。
（二）应用信息技术过程中不断渗透人文素养
1、 课堂上渗透爱国主义教育
通过介绍计算机发展史，使学生明白我国计算机发展还很薄弱，让学生看到差距，产生危机感，明确责任，激发爱国主义情感，鼓励学生从小立志为国争光。在初步认识计算机和了解它的应用时，我给学生讲解了我国现在计算机的应用程度，并与他们一起共同展望计算机未来的应用和发展，使学生对计算机的应用和发展充满信心，以此来正确引导他们学好信息技术知识，并牢记用信息技术知识为将来我国的社会发展做出自己应有的贡献，使学生对未来充满信心和希望，对社会发展充满信心和希望，有效的激发了学生的学习兴趣。我又结合我国目前的信息技术与国外发达信息技术存在的差距，让学生知道我们的信息技术和民族软件的发展与一些发达的国家还有一定的差距，引导我们学生只有努力学习，将来为我们国家信息技术的发展作出自己的贡献，让我国的计算机技术的发展水平不低于发达国家的水平。
2、 课堂上渗透德育教育
好习惯终身受益，学生时期是养成良好习惯的黄金时期。在日常的信息技术课堂上，尤其是在上机实践过程中，教师要教育学生爱护计算机设备，强调正确规范的操作，帮助学生形成良好的使用计算机的习惯。教师的良好素养，娴熟、规范的演示，对学生良好行为习惯的培养起着潜移默化的作用。在每一节课结束时，我都严格要求学生做好四件事情：填好上机记录、关机并且摆好键盘、鼠标和桌椅，以准备给下一节课的同学上课。虽然这些都只是小事，但在这样一个过程中培养学生注意小节、尊重他人、做事严格认真的行为习惯。
（三）基于信息技术课程本质的课程整合充分体现人文素养
我认为，信息技术与课程整合，其内涵在于将信息技术作为促进学生自主学习、协作学习的认知工具和情感激励工具、丰富的教学环境的创设工具，从而实现各种教学资源、各个教学要素和教学环节的相互融合，通过信息技术与课程的互动性双向整合，进而使信息文化与人的学习生活整合而成，构成整合型的信息化课程新形态。信息技术与课程整合具有“知识的整合”、“经验的整合”、“价值的整合”和“课程研制的整合”。
第一，道德与法治课教学的关键，在于教师主导作用的影响下，充分发挥学生的主体作用，从而使两者关系达到和谐统一。而现代信息技术的运用，为学生的自主、合作、探究学习创设了平台，提供了更多选择的机会。例如在学习“维护祖国安全、荣誉、利益”这部分内容时，我把岳飞、文天祥等民族英雄人物的生平事迹制成专题学习课件，让学生自由浏览、阅读，解决老师提出的问题。
第二，共享资源，互动式发展。学生通过上网查资料、登陆微博论坛发表自己的看法、看PPT课件巩固所学知识，达到资源共享，互动发展，广泛应用信息技术，充分发挥视听结合、手眼并用以及模拟、反馈、个别指导和小组合作的新型教学方式，极大调动学生学习的兴趣和积极性，取得良好的课堂教学效果。利用现代信息技术直观形象、具体生动的特点，调动学生多种感官因素，让他们在令人信服的实事中，接受教育，明白道理。
（4） 注重过程性评价，提升人文素养
信息技术课程是一门注重实践的基础工具学科，培养学生对信息技术的兴趣、意识，锻炼实践能力，提升创新素养。新课程改革倡导“立足过程、促进发展”的课程评价，所以对学生的评价应注重对学生在学习过程中表现出来的技能、方法、态度等方面进行综合评价。
课前、课中、课后的每个环节，教师都要适时地发挥教师示范、熏陶、引导和启发的作用，使学生在教师的引导下，学会看待他人，评价他人，学会交流与沟通。
五、存在问题及改进
本次课题实验还存在一些遗憾和不足，主要表现在以下几个方面：
[bookmark: _GoBack]1、平时的工作繁杂紧张，有时会显得忙乱。
2、课题研究相关理论知识还不够全面深入，导致指导方向也不是很坚定，研究中还有些茫然，这也会影响研究的成果的认可度。总之，通过这次实验我们可以得到锻炼，水平也有所提升，知道了研究的艰辛，知晓了整个流程的运做，相信在以后的工作中会不断进步和提升。
