找准问题设计的切入点，发展思维的敏捷性
洛阳中心小学 孙柳华

思维的敏捷性是指人们在短时间内内当机立断地根据具体情况作出决定，迅速解决问题的品质。思维敏捷的人在处理问题和解决问题的过程中，能够适应变化的情况来积极地思维，迅速作出正确的判断。在读前环节，教师可联系学生的已有知识或者生活经验设计与语篇主题相关的问题，为学生获取文本信息，建构知识和解决语言障碍做好铺垫。
【片段】

T：Wang Bing says “I have an e-friend. My e-friend is a boy.” Yes, today we will learn Unit 6 My e-friend.  What is “e-friend”? You can ask me: 

S1：Does he play football with Wang Bing？
S2：Does meet Wang Bing at school？
S3：Does talk with Wang Bing after class？
S4：Does go home with Wang Bing？
S5：Does do homework with Wang Bing？
S：… 

T: Yes, he does./No, he doesn't. So Wang Bing and his e-friend know on the Internet. They meet on the Internet. They talk on the Internet.

【评析】
译林版五上Unit 6 My e-friend的进入story time板块学习前，揭示课题前让学生理解e-friend和friend的区别，从学生对friend的认知出发，观察课本插图，从Wang Bing和Liu Tao朋友关系出发，适时提问：What do Wang Bing and Liu Tao usually do？复习活动短语，紧接着教师围绕 What is “e-friend”?这一主题展开提问，这一环节中问题的设计，不仅激活了学生的知识储备，也激起了他们对 “e-friend”的兴趣。当学生面对这样有意义的问题情境的时候，他们会全身心地投入学习活动中。游戏，视频等可以吸引学生的注意力，提高他们学习的积极性，为培养他们的思维的敏捷性打下基础。
【片段】

T：They are talking about Wang Bing's e-friend. If you are Liu Tao, have you any questions to ask Wang Bing?
S1：What‟s his name?（板书name）
S2： How old is he?（板书age） 

S3：Where does he live?（板书city） 

S4：Can he speak English?（板书language） 

S5：What subjects does he like?（板书subject）
S6：What does he like doing?（板书hobby）
…
T：You have so many questions. Here are some questions about Wang Bing's e-friend. Listen to the story and tick the Liu Tao’s questions.

     …
【评析】

译林版五上Unit 6 My e-friend的进入story time板块学习后，教师根据学生提出的预测性问题，提炼出有关  “e-friend”的关键项目。学生对网友的认识不同，提出问题的角度也会不同。教师让学生猜测Liu Tao的哪些问题可能会出现在文本中，学生边猜边提问，猜得不亦乐乎。这些猜测性问题激发了学生的好奇心，培养了他们独立思考的能力。可见，教师可以让学生根据课文标题，插图、重点词汇来预测课文，使学生在进入文本阅读时能迅速对预测内容作出确认或排除，准确获知文本大意，形成清晰的脉络。思维的敏捷性在不断猜测、交流的过程中得到有效地训练。
