认识线段
教学内容：苏教版二年级上册第59~60页例1和“想想做做”第1~5题。
教学目标：
1、 使学生经历从具体情境中抽象出线段的过程，认识线段的特征，了解线段是有长短的，学会正确地画线段，体会两点间只能画一条线段。
2、 使学生通过观察、比较、操作等活动，能用自己的语言描述线段的特征，培养比较、抽象简单几何图形的初步能力，发展初步的空间观念。
3、 使学生能积极主动地参与数学学习活动，感受数学来自生活实际；能积极参与观察、交流等活动。
课前谈话：
小朋友们好！ 很高兴今天有机会和你们一起合作。听说你们的大课间活动特别丰富，谁来介绍一下，都有哪些活动？嗯，你们一定玩得开心喽。（预设1：未上课：现在我们也来玩一玩，谁愿意来拔河？再请一位小朋友来跳绳，谁来？！下面的小朋友为他们加油，但是咱们不仅要会玩，还要玩出学问。你们在加油的时候一定要仔细观察：两根绳子的形状有什么不同？准备，开始。

铃声响了，我们开始上课吧。
教学过程：
1、 初步认识线段
1、 拉直成线段，感知线段的特点
师：小朋友，回忆一下，刚才我们活动中的两根绳子的形状有什么不同？（拔河的绳是直的，跳绳的绳子是弯曲的）你们真善于观察！
[bookmark: _GoBack]你们每人台上都有一根毛线，现在毛线是弯的，你能把它变直吗？（那一起来试试吧）  哇，真厉害！
请这位小朋友把拉直的线放到黑板上，（老师操作）其他小朋友坐端正。我们一起来观察，它是——（直的）
这段线从哪儿开始？到哪儿结束？谁来指一指？
开始的这一端藏着一个点，叫“端点”（板书），结束的这一端也藏着一个点，也叫“端点”（板书）。这段线有几个端点？
师：小朋友同桌合作：一个人拉直毛线，另一个人指一指两个端点在哪儿。好，开始。我发现这组小朋友合作的特别快，而且很快地坐端正了。我们请他们上来指一指、说一说吧。（不仅正确，而且说得很完整，谢谢你们）
小结：小朋友，像这样 ：把线拉直，两手之间的一段可以看成线段。今天我们一起来认识线段（板书：认识线段）

师：小朋友看，现在老师两手之间的一段是线段吗？这样呢？（竖着、斜着）这样呢（变长，变短）？为什么它们都是线段？（学生：都是直的。不仅是直的，而且还有两个端点）你们是我见过的最聪明最厉害的小朋友！特别善于观察、学习。
小结：是的，只要它是直的，而且有两个端点，就可以看成线段。
2、 出示示意图，用语言描述线段的特点
师：线段可以用这样的图表示：	
这两条小竖线表示什么？看着这幅图，你能轻声地和同桌说一说，线段有什么特点？谁来大声说一说。
师：让我们闭上眼睛，想一想线段的样子，想到了吗？（想到了，现在睁开眼睛）你们认识线段了吧，真的吗，老师要考考你们了，拿出学习单。
看第1题，说一说下面哪些是线段。
交流：第几个图是线段？为什么？另两幅为什么不是？
2、 找生活中的线段
师：看来你们都跟线段成好朋友了。其实，线段就在我们身边。看这张纸，这条边可以看作一条线段，你能指出它的两个端点吗？ 
（引导：（一边指一边说：这是一条线段，这是它的两个端点。）
 你能在教室里像这样找一找，说一说吗？
（这个小朋友找完后马上回座位坐端正了。）
谁能指一指、说一说你找到的线段。
师：刚才我们找到了这么多线段，它们都是——（直的，有两个端点）
师：我们以前认识的一些图形也是由线段围成的，老师把它们带来了，看学习单第2题。每个图形各有几条线段围成？请你们数一数，填一填。
好，你来说一说。（先较对答案）你有什么发现？

交流：小朋友，我们再来看一看，会发现：三角形有3条边，就有3条线段围成，四边形有4条边，就有4条线段围成，五边形有5条边，就有5条线段围成，
3、 折线段
师：小朋友发现了这么重要的一个规律，下面我们来玩个折线游戏，相信你们会有更多的发现。老师先来折一折，（示范）这条折痕可以看成线段吗？为什么？你也能折出一条线段吗？（学生折）折好了吗，我们来比一比，这次我折的比你长，这次你折的长。同桌的两个小朋友能像这样比一比、说一说吗？
师：通过比较，你有什么发现？（线段是有长有短的）
小结：是的，线段是有长短的。
4、 画线段
师：刚才你们折出了线段，那你会画一条线段吗？用什么工具来帮助你？

交流：刚才老师看到小朋友画出了这样两种图形，为了让大家看得更清楚，我把它呈现在黑板上，谁来评价一下？（它们都是线段吗？）是的，以后我们就要像这样画线段。
5、 连线段
师：小朋友越来越厉害了，下面我们来玩一个连一连的闯关游戏。
第一关，看第4题的第1小题：用直尺把下面的两点连成一条线段。
交流：连好了吗？连接两点能画出几条线段？连接这两点还能画出其它的线段吗？
小结：连接两点只能画出一条线段。我要加大难度。
师：我们来闯第二关：在每两点之间画一条线段。什么叫每两点连成一条线段？（只要有两点就连起来）如果有3个点，每两点连成一条线段，共可以连出多少条线段？你先猜一猜，再画一画。
小结：每两点连成一条线段，有3个点，共连出3条线段，围成一个三角形。
师：难度要升级了，我们来闯第三关：还是每两点连成一条线段，有4个点，共可以连成几条线段？你们连连看。
交流：你连出了几条？（6条）你是不是这样连的？（1号点依次找2号点做朋友，再找3号点做朋友，再找4号点做朋友。再给2号点找朋友，它还要找3号点做朋友，4号点做朋友。共可以画出6条线段。）只画出4条线段的小朋友，看看你少画了哪2条线段？
师：这种方法有什么好处呢？（不重得不遗漏）用这种方法，如果给你5个点，你能画出几条线段呢？（下课后试试看）
六、总结：今天你们有什么收获？
