2019-2020学年度第一学期八（6）班班级文化建设小结
常州市河海中学  黄贝尔
时光飞逝，岁月如梭。还记得一年以前，我们还是懵懂的青涩的七年级学子。但经过两个学期的磨砺，我们已经成长为一名成熟稳重的八年级学长学姐们。曾殷殷期盼着，自己能够成长，经过时间的磨炼，我们也一步步前进着，成就自己。在这路上也会遇到艰难险阻，但是没关系我们相信自己！
一． 学习方面。经过了一年的锻炼，我们变得更加懂事，学习方面也有自己的方法。能跟着老师走，沉入学习，把更多的时间花在学习上。课后可以看到有更多的同学主动去找老师问问题，看到更多的同学默默无闻，待在自己的位置上学习。这是一种进步，从被动到主动，迈向成熟，迈向独立。进入八年级，我们深知：长大，是为了更好地把握自己，机会把握在自己的手中。也明白：报负，是美好生活成长的萌芽；用毅力去浇洒，它就会开花。八年级是一个承上启下的阶段，我们更加懂得抓住时间，利用好每一分每一秒。我们应当志存高远，坚信：世上无难事，只怕有心人。一年后的今天，我们早已忙碌于备战中考，也许那时，努力就会给我们带来回报。再暮然回首，会发现这是一件十分容易的事：“并非梦想离我们太远，只是我们不够努力！”
二．纪律方面。进入八年级，同学们都懂事了不少。去除了幼稚，顽固，更多的是管理好自己。班干部们能尽到职责管理班级，带好榜样作用午休的纪律相比七年级有很大的进步，但还有小部分同学需要改正自己的活泼。排队时，队伍整齐，但有时部分同学还是拖拉，影响了班级的效率。“快、静、齐”已经是老生常谈的问题了，在这些方面，相信同学们还能做的更好。课堂上，大家能做到认真上课，专心思考，思维高度集中，跟着老师的思路走。但有时还是有同学安耐不住激动地心情，插几句嘴活跃气氛。这是需要改正的，课堂上要有纪律，尊重老师，同学。晚自习的纪律大有改进，也是因为进入八年级以来，学习任务更重，时间更紧张了，同学们都抓紧时间，毫不松懈，有效的分配好时间。宿舍纪律也是重要的。搬入新宿舍，环境大有改善，寄宿生们开始会不安分，但慢慢适应了。熄灯后，同学大多安静睡觉，不影响他人，睡眠足够重要，有了良好的睡眠，才能开启全新的一天。早上铃声响起，寄宿生能抓紧时间洗漱，打扫卫生，一切效率都提高了不少。
   三.集体活动。八年级的活动越来越少了，但我们6班的团结志气一点都没有改变。
      首先开展了综合实践活动。拈花湾的风景人情到现在还是回味无穷。美丽的小镇，依山绽放的花海，如痴如梦的烟雨江南。活一幅色彩淡雅而丰富的风景奇画。
运动会在十月份举行，这次运动会充分体现了在新河海中，八（6）班同学的优异才能，在运动赛场上，同学们的爆发力让人惊叹。在一千五百米的长跑比赛中，我们运动健儿们踩着铿锵有力的步伐，靠着坚强的毅力，勇夺了第一名和第三名。在女子四乘一百的接力赛中，同学们相互配合，保证速度的前提下，将接力棒稳稳的送到队友手中，夺得冠军。
艺术节是值得我们留念的。在新河海中开展的第一次艺术节，令同学们激动不已。虽然没有上台演出，但是看着台上精彩绝轮的演出，我们也收获颇深。在校一学期很快就过去了，面对种种集体活动，大家团结一心。从盛夏到严冬，从陌生到众心一致，在这场未完的蜕变里，实践活动是那么的珍贵！期待在下学期，我们会更出彩！
四．班级特色。我们八（6）班建立了加减分制度，通过同学们自己的努力赚取平时分，获得老师的肯定。这样我们便会每日加油、每日努力奋斗着，制定计划，锁定目标，达成目标，使学习增添了一份动力，打造一个优秀的班集体。
五．总结这一学期的表现，我们班级在进一步的相处之中体现了以前所没有的新优点，比如说是团结，那种强大的集体荣誉感，是所有同学在活动中奋力一搏，在日常中维护班级利益，不允许它受到侮辱。这种意识是尤为可贵的。当然我们班仍有一些缺点，如：班级氛围有待提高，需打造一个学习氛围浓厚的班集体。
   有理想在的地方，地狱都是天堂。有希望在的地方，痛苦也能变为欢乐。优秀的河海学子们啊！用你们奋发拼搏的力量，去创造属于自己的一片天地。在学习的大海上劈波斩浪，到达胜利的远方!  这个学期，我们硕果累累：
· 2019-2020开学竞赛活动中 荣获“表扬班级”。
· 2018年度运动会中 运动会总分第3名。
· 2019-2020“纳美”艺术节第5名。
· [bookmark: _GoBack]2019-2020“纳美”艺术节跳蚤市场二等奖。

