2019-2020学年第一学期八（1）班级文化建设小结
常州市河海中学  毛凯佳
一学期以来，我们八（1）班同学携手共进，在探索未知的道路上无畏困难，渐渐成长。这一路，有汗水，有欢笑，有付出，有回报，我们始终以最闪亮的姿态闪耀河海的天际。下面我为本班学习历程做出几点总结：
一、自律——找寻集体方向
在一个班集体中，有一个明确的集体奋斗方向就如同在茫茫大海上树立起一座灯塔，有它，再漫长的黑夜也不寂寞。这一学期我们值日班长的班级管理工作更加追求实效，彼此之间分工明确、高度配合。在每日的管理和不断地探索中，归纳出一套属于一班的特色管理方式，这不仅增强了同学们的语言表达能力，更高度凝聚了一个班集体的向心力，“众人拾柴火焰高”便是这个道理。放学时，我们会根据同学们一天的学习情况进行总结与评价，提出仍然存在的问题，使同学能够一日自省，不断提高自身，同学们也渐渐养成了很多良好的习惯，比如进班及时晨读、离开时排齐桌椅、定期整理桌肚、及时复习巩固。在班委和同学的共同努力下，本学期我们每个月都获得了流动红旗，获常规管理先进班级的称号。
二、自主——探索学习潜力
    为了让同学们具有学习的动力，我们设立了星级VIP制度。根据作业的完成情况及平时的优良表现，进行加星减星。这极大地调动了同学们的积极性以及对学习的热情。同学们竞争激烈，整个班级形成了良好的学习风气，大家互相学习，共同进步。我们对自我的要求也逐渐严格，学习复习计划详细合理。早晨我们用郎朗的读书声开始新的一天。中午进教室后同学们能够安静学习，或做英语阅读，或读文学名著。每个时间段的合理分工，让我们的一天充实而又丰富。学习上，我们班一直以高目标为前进动力，在挑战的道路上一路奔跑，无畏失败，无畏困难。因为我们始终相信自强不息持之以恒必能取得成功的果实。未来正在向我们招手，我们依然会以挺拔的身姿，自强的精神，笑看沿途风景，迎接属于我们的辉煌。
三、拼搏——飞扬青春激情
    青春的道路上，我们永远不缺乏的便是无限的激情。我们积极参加活动，无谓付出，无畏辛劳，只为赢得属于班集体的荣耀。艺术节上，我班负责人员精心设计展板，积极组织同学参加节目的排练，文体委员进行反复加工，仔细斟酌。秋季运动会时，每位同学都尽情展现自己的风采，每一项比赛都凝聚了他们的拼搏。正因为我们的敢拼，敢赢，才使我们摘取了甜美的果实。
    除了秋季运动会，这一学期还有很多活动让我们留下了深刻的印象。还记得“拈花湾”的社会实践，我们奔赴着去寻找秋天的气息，同学们踏阶而歌，欣赏每个角落的美丽风景，欢声笑语藏进了我们的青春记忆。让人铭记于心的还有激烈的冬锻，在拔河的过程中，同学们奋力拼搏，挥洒着辛苦的汗水。成长的路上，我们在不断地告别，但也在收获，收获友谊，收获快乐。
    这一学期，我们追逐着心中的梦想奋勇前行，八（1）班这个班集体稳定发展，不断书写着新的精彩。当然，这一切都归功于我们班级里的每一个人，感谢你们在晨光中高声朗读的声音，感谢你们在操场上热情奔跑的身影，感谢你们在灯光下安静学习的背影，感谢你们为这个班集体所付出的一切，我们将会铭记这段时光，将它镌刻在我们八（1）班的记忆相册中。
    2020年是一个新的起点，我们将结束八年级上半学期的学习生活，希望在期末冲刺的日子里，我们班的每个同学都能用拼搏与努力为自己的八年级上半学期画上最绚丽的一笔，期待大家一月的收获，更期待大家共同努力，携手前行，晕染青春绚丽诗篇，吹响人生七彩号角!
四、反思——追求更好自己	
    有收获也有遗憾，在学习上，我们还需要提高学习的自主性面对班级上的不足，为了能够更好地创建文明班级，我们还需要善于总结，善于反思自己的学习方法，制定良好的学习计划，养成良好的学习习惯，争取有所突破.希望我班同学能脚踏实地得做好每一件事。不断努力改正自己的不足之处，共同解决班级问题。相信我班必定会取得长足的进步。
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