在奋斗中前行
七（6）班创文明班小结
    2019年，我们一起从天高云淡的金秋走到了清冷的冬天。虽然温度在不断下降，而这四个月来，我们的学习、活动的热情却丝毫没有降温，七六学子围绕着奋斗这一主题，始终在前行。
    我与宣怀精神同在
    早在夏令营时，我们就确立了班级口号：斗志昂扬，七六最强，秣马扬帆，百炼成钢！寓意我们不断进取，不断地创造佳绩。同样具有进取、创造精神的盛宣怀老先生就成为了我们的班级偶像，我们结合他老人家的名字设计了班徽，以表达我们和宣怀精神同在。
不规矩，无以成方圆。这虽然是句老话，但却对我们有着鞭策、激励向上的作用。夏令营开始，我们就在常规上下功夫，从听课到排队，从走路到就餐，无一不遵守着规矩。我们还反复讨论了班级公约所需要的内容，并制作成板，张贴在教室里。看这个红色铃铛，它小小的身材可承载了全班的课堂表现。铃铛响起的次数慢慢在减少，说明我们进步啦！一个学期下来，它帮助我们改善了课堂纪律，提升了听课效率。
在活动中展示自我
秋季运动会上，方阵队员们最后的定格动作因高难度赢得了观众的惊叹和掌声。随后的比赛，六班的健儿们一个赛一个的拼搏，捷报频传，最终获得了总分第一的好成绩！
艺术节上，让人流连忘返的爱心义卖，肖强伟同学独树一帜，现场制作饮料；陈炫霏和王馨娴两位宣传委员利用周末时间制作班级展板；节目汇演现场，我们充满仙气的古风舞蹈《夜未央》也赢得了阵阵掌声。
    南山竹海之行中，撑着小小竹筏湖中游，拿起弓箭找一找大侠的感觉，或者和同伴来一张特别的合影，每一个细节都装满我们的相册，填满我们的回忆。
房丹阳妈妈来到教室，带我们一起走进醉美常州。最让人印象深刻的就是闻名天下的梳篦了，原来篦箕巷还有段有趣的故事。这一回同学妈妈来上课，感觉听得比平时还认真。
除了学校活动，我们班内还举办了口语竞赛。由王子杰爸爸牵头，家委会协助，我们就地取材，利用口语讲义，请了7位家长志愿者做评委，进行了两轮淘汰赛。平时活泼的同学们到了家长评委们面前，不由地紧张起来，还好赛前进行了充分的准备，大部分同学都能熟练应对。第二轮才是真正考验口语水平的，现场抽签，进行2分钟开放式口头作文，由第一轮胜出的同学们参赛。经过激烈的角逐，蒋源畅、毛梓萌、姚善格三位女将获得前三名，蒋源畅同学以大方的台风、充沛的感情、优美的语音语调和流畅的表达，一上来就技压群雄，一举拔得头筹，堪称我们的口语达人。这样的活动自然少不了奖品，每一位参赛的同学都得到了棒棒糖或巧克力，鼓励参与。而前三名获奖者则收获了奖状和笔记本，以激励她们在英语学习的道路上多积累，争取更大进步。
累累收获
一学期的努力，我们在常规、学习和活动方面都收获满满。
论常规，队伍安静了、整齐了；集体外出时，教室里干净了；书柜能保持整齐的同学多了；课堂上讲话的少了，动脑思考的多了。
论学习，我们不断自我鞭策和鼓励，成绩也在持续进步。
论活动，我们获得了好多个一，队列展示一等奖，班级风采展示一等奖，开学竞赛优胜班，秋季运动会总分第一，艺术节总分第一。
再多的第一都是过去式，我们要抓住现在，展望未来，继续前行。
    继续前行
[bookmark: _GoBack] 吾生有涯，而知无涯。读书，已不仅仅是一种获取知识的途径，更是对美的追求和感悟。在未来的时光里，我们要做的事还有很多，我们会持续努力，争取更大的进步，让我们三年后能够说一声，这三年，无悔！

班级荣誉
      获奖时间       获奖项目              获奖名次
      2019.08       夏令营队列展示         一等奖
      2019.08       夏令营风采展示         一等奖
      2019·09       开学竞赛              优胜班级
      2019.10       秋季运动会团体总分     第一名
      2019.12     “纳美”艺术节七年级总分 第一名
