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2019-2020学年第一学期七一班创文明班小结
一、班级文化建设
“有光一班”是我们班的班名。我们的班名来自著名语言学家周有光先生。我们之所以叫有光一班，是因为周先生的“自由之思想，独立之人格”是我们所向往的。他在中国语言文字发展上所做出的贡献，和他敢于表达、善于创新的精神，都是我们人生路上的鞭策。
我们班的班级精神是：淡泊明志，宁静致远。就像诸葛亮写给他儿子的《诫子书》中说的那样“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，意思是不把眼前的名利看得轻淡就不会有明确的志向，不能平静安详全神贯注的学习，就不能实现远大的目标。因此，内心恬淡，明确志向，就是我们的目标。静心专一，认真学习，将是我们的行动。我们要像周有光先生一样，做有独立人格和富有思想的青少年！
我们班班徽是由一个船只和三颗星星组成的，船只即代表了我们班，也代表了我们“扬帆起航”对未来的向往，这是“宁静致远”。三颗星星，散发出点点辉光，那是我们前行的方向。虽遥远却尽力而行，这是“淡泊”“明智”。在周先生高尚品质所散发的光辉下，受照耀的我们一定能“致远”“明智”。这便是我们班徽的设计理念。
我们的班级环境用四字词语形容就是：一尘不染，一干二净，一目了然，一室生春。        
我们班的班级公约有十条：
（一）人在校园，严谨衣冠；万事铭记，忍字在先。“不辜负父母的期望”是我的诺言。   
（二）今日之花，明日之果，我当珍惜年少，勤学苦练。“会读书，懂健身，能办事，做好人”是我行知的宝典。   
（三）我愚我笨，先天由然；勤能补拙，时能弥尔。“当日知所亡”、“当积步致远”。不惧失败是我的信念。  
（四）诚实是美德，说谎不应该。聪明的谎言骗得了一时，骗不了一世；骗得了别人，骗不过自己。 
（五）求学是艰苦之事，但勤则不匮。以苦为乐，苦中作乐，助人为乐，是君子的风范。   
（六）今日事今日毕，做事不拖延。“少玩一点，少吃一点，少睡一点，多学一点”，效果便能立显。   
（七）与人相处，矛盾难免。“各退一步天地宽”。求大同，存小异。“含冤不立即申诉”是古代法典，今我所用，志在高远。   
（八）君子志在四海。“修身治国齐天下”是学人所盼。贪图享乐，井底观天，非我所愿。
（九）学会自律，懂得自爱；尊重师长，扶助弱小；天行健。凡事不给别人添麻烦。   
（十）“无友不如己者”。慎行、慎言，万事无憾。 
这些对寄托了老师对我们爱和责任。
二、班级活动情况
在本学期内，各种多姿多彩的精彩活动，又怎会少的了我们班活跃的身影。
从夏令营到秋季综合实践，又从综合实践到校园文化艺术节，小到大课间的篮排羽球，大到两场秋冬运动会······在享受趣味课程带给我们的快乐时，我们也在成长。
在夏令营中，经过短短三天的相处，同学们展现出过人的领悟能力和交友力。在新同伴的陪伴下，在夏日难耐的情况下，和教练共同努力，接连完成了站军姿、练齐步、学踏步等任务。
秋季综合实践，意在让同学们在游山玩水中放下紧张与疲倦，在独自探索里获得成长与发展。就着大好时令造访自然，也是身心培养的重要课程。
我们学校还拥有热情纷呈的运动精神。沐浴在慵懒柔和的秋阳下，为了不让同学们沉浸在对学习生活的枯燥与困倦中，各式各样的运动项目向我们挥起了手。同学们在硕大的操场上尽情挥洒汗水，纵情奔跑跳跃。即使在冷若冰箱的严冬，也阻挡不住我们炽热的心。在篮球，长绳比赛中，我们脱颖而出，向其他班展示出我们强劲的一面。
除了校方自身的活动，学校也积极邀请家长进入我们的课堂，加强父母与孩子的沟通，家长进课堂的讲堂活动不仅使同学们领会到平时不怎么了解的文化知识，也同时借此机会，进一步拉深与家长的距离，更好的完成接下来的学业。
三、班级获奖情况
开学以来，举办过的活动不计其数。振奋人心的运动会，丰富多彩的艺术节，还有充溢书香的读书节，处处都有我们班级参与的身影。积极参与，当然少不了获奖。从开学前的“新生夏令营训练展示活动二等奖”到“开学竞赛表扬班级”，再到秋季运动会上我班学子的精彩表现，处处流露出我们团结友爱，奋发向上的良好品质。同时，也体现了诸位老师对班级的辛勤付出。
我们不仅班级荣誉感强，同学们自身也多才多艺，身怀绝技。运动会上，我班陆诗豪和刘家辉分别摘取男子800米赛头筹和第二，张诗琦同学荣获女子两百米第二。运动会上挥洒汗水的健儿们，你们用流淌的汗水浇灌成功之花，加油吧，少年！奋斗吧，少年！向上吧，少年！
“今日之花，明日之果。”不仅仅是在体育方面，演讲比赛，科学竞赛及读书节等活动中我们做的也毫不逊色。看，他们在各个表彰证书上都留下了身影：高云杰和王烁铭获3D绘图比赛三等奖，庄欣悦获七年级手抄报二等奖，芮一木或美文阅读鉴赏一等奖······
班级荣誉，集体荣誉，它象征的是同学们在背后的默默付出与汗水，也象征着老师的辛勤劳动。我们的心像烟火，一朵连接着一朵，串成了一个集体，串成了一个大家庭。无论是炎夏或寒冬，只要我们一颗颗赤诚火热的心连在一起，就能离成功更进一步。荣誉，激励我们前进，使我们一起进步，一起成长，从不独自飘零。希望同学们在未来的日子里更加努力，在一次次获奖中更上一层楼！
四、班级问题和努力方向
七年级的第一个学期马上结束了。通过我们班同学的努力付出，我们取得了很多优秀的成绩，但是在成绩的背后我们还是有很多不足和努力需要改进的地方。
如：在文明礼貌方面，我们仍需要加强；班级的卫生状况仍不尽如人意；此外，很多细节上，如路队、课堂，我们做得还不够到位。因此，在未来的日子里，我们决心要从以下几个方面进行努力：
（一）我们要创建和谐、积极向上的班级风气，时刻注意培养同学们集体荣誉感，及时表扬鼓励，出现问题时及时纠正改错，认真学习《中学生日常行为规范》
（二）多和父母还有老师交流，作为学生我们要认真听取父母的意见和老师的教导。
（三）合理安排时间，上课认真听讲举手回答问题。做到课后有问题及时找同学和老师交流。
（四）积极参加学校组织的各项活动，贡献自己的一份力量为班级发光发热！
（五）珍惜每一粒粮食在食堂就餐不大声喧哗不浪费一粒米，时刻保持用餐环境整洁。
（六）热心有爱的和同学相处，发现同学有困难时及时伸出援助 之手帮助同学。
[bookmark: _GoBack]希望我们一班的同学们都能改进不足，努力做一名优秀的中学生，让我们一班成为年级中一颗闪亮的星星！
