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流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。转眼间，2019-2020第一学期已接近尾声。本学期，我们道德与法治组共有7人，老中青结合，3位研究生，1位中层领导。九年级第一年使用部编版新教材，八年级两位年轻老师也是第一年带新教材，任务相对比较艰巨。但我们道法组全体教师在学校领导的大力支持和帮助下勤恳务实、团结互助，精诚合作，齐心协力，攻坚克难，顺利完成了本学期的各项工作。
我们组继续以区教研室思路为指导，深入学习和贯彻道德与法治课程标准，树立“教学以活动为中心、活动以学生为中心”的教学理念。积极转变教学观念，围绕进一步提高课堂教学针对性和实效性这一目标，积极开展教学研讨活动，营造良好的教学研讨氛围，提高教研组老师对教材的处理能力，对教学活动的设计能力，对课堂教学的调控能力。
一、领会课程标准  实施课题方案
道德与法治课程是以学生的生活为基础，以培养品德良好、乐于探究、热爱生活的学生为目标的活动型综合课。它具有生活性、开放性、活动性的特点。我们反复品读了新课程的性质、基本概念、设计思路及教材的编排，并围绕主题，拟订研究活动的方案：
（1）每周集体备课一次，共同研究教材与学生，共同探讨教法与学法，共同剖析得与失，集思广益，使研究活动进一步得到深化。
（2）每位教师汇报展示课一次，教研组全体教师听、评课，认真记录教学设计、教学设计修改、教学反思等。
二、整合教学资源   拓展学习空间
道德内在于生活之中，是生活的构成性要素。道德和做人的学习，不同于一般的书本学习，它必须是在生活中向生活学习。这是21世纪以来德育课程改革的主导思路，目前已成为德育理论与实践工作者的共识。向生活学习，包括生活的三个维度：过去的生活、当下的生活与未来的生活。向过去的生活学习，意味着服务于当下问题的解决，服务于当下学生的道德困惑，服务于对更美好的未来的憧憬。对学生当下生活的指导，不是将其过去与未来相割裂，而是相统一，是为了学生意义生活的持续成长。而未来，总是出现在当下的话语中，出现在对过去的反思中。道德的意义，就是这样在学生对生活的过去、当下与未来的反思、学习和向往中呈现与绽放出来的。
生活是日常的、鲜活的，它很难完全按照计划而展开。教育对人成长的重要意义，在于总是有目的、有计划地设计一些教育活动，使学生通过所设计的活动体验而获得成长，这是学校生活不同于日常生活的地方。因此，学习过程中老师收集了很多当下的时政素材，精心设计了很多课学生活动。做好课前相应的准备，激活学生原有的知识经验，在此基础上，才能贴近学生的生活，才能引起学生的学习兴趣和感情共鸣，同时也拓展了学生学习的空间。
三、加强理论学习    提升理论水平 
本学期，组织教师认真学习了《习近平主召开学校思想政治理论课教师座谈会》重要内容和习主席在《庆祝改革开放40周年大会上》的讲话内容，党的十八大、十九大报告全文。另外，我们还组织教师学习了《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》等文章，《青少年法治教育大纲》，以及其他关于法治教育的前沿文章，并做了学习反思，通过系列学习，老师的理论水平提高了，更有助于平时的品德教学实践。 
四、抓好教研工作  培养教科研能力
我们在期初制定好学期工作计划，平时经常对照检查，切实加强道德与法治教研组建设，以点带面，提高面上的课堂教学质量。平时通过开展有效的教研活动，努力把教研组建设成学习型、研究型、创造型组织。健全集体备课、听课、评课制度。备课时力求做到备教材、备教法、备学法、备情感、备手段等，为科学合理地组织课堂教学打下良好基础。开展行之有效的教学研讨活动，通过课堂教学研讨提高教师驾驭教材、运用教法、实施教学评价的能力。深入学校，开展校级评课交流活动，以促进教师参与本学科的教学研究。 规范课堂教学秩序。本着“有效课堂长能力，有效训练出成绩”的宗旨，积极向45分钟要质量、求效益，鼓励教师切实改革教法、研究学法，使学生学得轻松、活泼、有成效，不求“高、大、全”面面俱到，但求扎扎实实打好基础。 
五、认真参加培训  共享教学经验 
外出培训是学习研讨的好机会。本学期教研组教师参加了省市区各级培训，共计上百个学时；每次培训后，我们组织了外出培训交流会，使我们又学到了许多宝贵的教学经验，使我们组的老师在今后自己的教学实践中学习运用，努力做到学以致用，不断提高。 
总之，一份耕耘，一份收获。一学期里，组内老师任劳任怨，团结协作，不分你我，教书育人。一位同事有事，其他老师二话不说，立马顶上代课。这种敬业精神，凝聚了每位道法老师的初心，也激励着组内每一位年轻老师。今后，我们组还将一如既往地务实工作，期待在课题研究、论文发表方面有新的成果。
