七（2）班班主任工作小结

张学敏

感谢各位领导与任课老师的支持与关心，顺利走过了一学期，作为一个新手班主任，回顾这半年的工作，有曲折、有忧愁，但更多的是收获。为好班主任工作，我经常虚心求教其他班主任，借鉴别人的做法，阅读一些指导班主任工作的期刊，将其中一些能指导自己工作的方法加以实践。这些理论和经验对我的班主任工作帮助极大。现把一学期工作总结如下。

一、尊重、善待每一个学生，用真诚的爱心对待每一个孩子。尊重学生的个性发展，努力为学生的成长创造一个愉快的环境。对待优等生，不掩饰他们的缺点，积极引导他们扬长避短，努力做到全方面发展。我班的张宇豪同学，各门功课成绩都不错，但不愿参加班级活动，只专注于学习。针对这一点，我多次找他谈心，跟他提要求，在各项班级活动中也让他参与其中，经过一学期的锻炼他的胆量有了明显的进步。而金子杰同学常规表现很差，上课讲话，与老师顶撞，课间追逐打闹，作业不能按时完成等现象。我对他给以了更多的耐心和关心，让他担任我的课代表，引导他做事更细心，上课能更专心。

二、抓好班级常规管理。俗话说：没有规矩，不成方圆。七年级是常规养成的关键年级，夏令营期间我和学生一起认真学习了《中学生日常行为规范》和《河海中学一日常规》，制定了班级常规评比细则，引导学生做到心中有规，行动守规。制定值日班长制度，以值日班长为中心，每日检查、提醒、记录学生日常行为，量化考核，做到每天一小结，每周一总结，评选常规评比先进个人，对严重违规者，给予书面检讨等处罚。同时加强学生自我教育，培养自律意识，增强集体荣誉感，努力做好每一件小事。经过一学期的反复强调，我们班学生在常规习惯上有很大进步，很多同学都能将常规的文本内容内化为实际行动和自我习惯。

三、培养优秀的学风与班风，鼓励学生参与各项活动。优良的班风无形地影响着全班学生的思想行为，为学生的成长、发展提供有效的动力。因此，我将着力引导学生形成正确的价值观、荣辱观、学习观、生活观，大是大非问题不含糊，让班级舆论正向发展。每日小结中注意及时表扬鼓励学生中的正面典型例子，加强对班干部的培养，使他们成为班级的榜样，带动其他同学，共同营造良好的班风。另一方面，我自己也以身作则，努力做做事的榜样，勤跟班，使班风正，学风浓。同时鼓励学生积极参与各项活动：夏令营的亮相表演、艺术节的精彩演出、体育节、读书节、数学竞赛、创客比赛等，在活动的收获成长。

四、做好学生的思想工作

班级工作中，我尤其注重对后进生的转化，总是给予他们充分的尊重与足够理解。我们班有三位女生因基础差又有些懒拖，每次考试成绩总是排在班级后面。对她们我坚持思想教育与严格要求相结合，在他们认识到自己的不足后，趁热打铁，向她们提出更高的要求与目标，要求他们全力完成。此外，我还密切联系家长，做好与家长的沟通工作。“冰冻三尺，非一日之寒”。任何后进生、问题生都与家庭教育有关，需要家校共同努力。经常在生活中关心他们，与他们家长沟通，聊一聊孩子的进步与不足，争取家长的密切配合。

 五、积极主动与任课老师联系，在与任课教师的交往中，我尊重他们的意见，在这方面，我平时注意教育学生，要有礼貌，尊重老师的劳动，树立老师的威信，增进师生情谊。

六、存在的问题

班级管理工作有序，还需“严”字。对学生如何宽严相济，这是我还要继续学习的地方，在下学期争取把班级管理工作更上新台阶。此外期末复习阶段绝大多数的学生都进入了紧张而繁忙的复习阶段但是还有部分学生状态很不好。以后要多注意复习阶段学生的心理辅导与思想教育。
   总之，班主任工作是一项复杂而有辛苦的工作，要做一个好的班主任，要用细心、耐心、虚心、忍心和爱心、良心去竭力培育，还必须具备一颗高度负责的心，只有这样才可能做好。今后在班主任工作中，要更注重学生的思想动态，使班级更有凝聚力，多向其他班主任学习，把班级工作做的更好。

