2019-2020学年第一学期七（7）班辅导员工作计划

常州市河海中学 张桢

新的学期，新的起点，这一学期我即将担任七（7）班的辅导员工作，协助班主任薛老师管理班级。经过上一学年的不断摸索和探究，对辅导员这一工作我也有了一定的心得和总结，对自己的工作方法也提出了一些新的要求，这是新学期展开辅导员工作的前提和基础。

凡事预则立，不预则废。在新的学期，有一个良好的计划是至关重要的，它将指引着我朝着目标努力，它将是一个良好的开端，迎接我开启新的征程。因此新学期我将制定如下辅导员工作计划：

指导思想：

积极配合班主任的各项工作，认真落实学校德育处学期工作计划和要求，紧紧围绕班级常规管理工作，重视学生的思想教育和安全教育，培养学生良好的学习习惯和日常行为习惯，提高班级管理水平以及学生的学习质量，确保学生健康、自主地发展。

计划内容：

一：明确角色，端正态度，积极行动。作为班级的辅导员，我会积极的承担各项职责和任务，不推辞，不抱怨。我将尽快转变态度，从辅导员的角度对待学生、了解学生、关心学生，学会管理学生，积极参与班级的日常管理工作，早读、大课间到位，上课期间和自习课期间经常去走动，去关注，去监督。与此同时，配合班主任督促学生打扫班级内外的卫生，协助班主任做好学生的学习、纪律和思想教育工作，共同探讨班级发展，解决班级存在的问题。在班主任请假时间，主动承担起班主任的工作职责。同时主动及时向班主任反映班级情况，就自己在工作中遇到的问题和困难向班主任请教，全心全意为班级服务。作为辅导员的我们，与学生除了在教师的沟通交流之外，每天的查宿舍也是了解学生的重要途径。我不会把查宿舍看作是纯粹的任务去完成，我将本着为学生，了解学生，与学生沟通交流，了解生活情况，同时反复的强调宿舍的卫生要求，争取我们班级在宿舍卫生这方面少扣分，甚至不扣分，促成它们形成良好的生活习惯。高尔基说：“谁爱孩子，孩子就爱谁，只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”因而我的全部工作都将始终以关爱学生为核心，期望学生健康快乐的成长。

二、重视学生的思想政治教育工作。加强对学生的思想政治工作，与班主任和班干部探讨班会的组织形式，举行一些有意义的主题班会，利用班会课和班主任共同对学生进行身心教育，帮助学生澄清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界，主要就学生纪律、学生文明、宿舍卫生与纪律对学生进行教育，强调思想重要，行动更为重要，今天做到重要，天天做到更重要。通过思想政治教育，意图在于让班级的每个成员认识到自己是班级的一员，树立集体荣誉感。我也将充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育，不能让小群体影响了整个班级。总之，思想上时常督促他们自觉学习，主动学习，生活与人为善，做学生良好的精神导师。同时也要配合班主任，做好学困生的转化工作，对学困生要多鼓励，让其重新找回自信，体验到学习的快乐。   

三、作为辅导员，不仅要和学生多接触，更总要的是和班主任多接触、交流，和班主任经常沟通，共同探讨如何推进一个积极阳光的班级建设，并且经常思考如何让班级能够快乐的成长，如何在班级形成浓厚的学习氛围和学习热情，并且班级的每个成员能够在竞争中互帮互助。总之，作为辅导员的我，也将以班级的成长为目标，为班级的建设出谋献策。

 陶行知先生曾经说过：“真教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来的，才能打到心的深处。”我认为我们拥有了心灵对心灵的尊重，才会具备明察秋毫的教育敏感，情不自禁的教育本能和化险为夷的教育智慧。这学期作为七（7）班的辅导员，我将时刻提醒自己为人师表，多向班主任薛老师虚心请教，不断总结工作经验，不断调整工作思路，使七（7）班能在我们共同的努力下在新学期取得优异的成绩。

