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九（7）班   班主任：许喆
2019—2020学年第一学期九（7）班班级文化建设小结
曾经那熟悉而又平淡的2019年在荏苒的时光长河里悄然流逝。快乐幸福的时光总是那么短暂，那般让人流连忘返，九年级第一学期终究已然过去，距离毕业不足半载，愈是当离别钟声的响起，愈是让人倍感珍惜当下，望同学们皆能秉持初心，不负光阴。
1.成长印记，生命足音

我们朝着自己的生命蓝图前行，其中感触自然是五味杂陈，有幸福、有辛酸、有喜悦、有苦痛，各种滋味涌上心头。再回首，处处皆是同学们活力满满的身影，瞧：在教室中刘泽霖爸爸正和同学们讲述着生活的点点滴滴，在冬季运动会中，我班同学在操场上奋力挥洒汗水，为班级取得了一个又一个的荣耀。在宝盛园，我们增进了同学们的友谊，受益匪浅。如今，九年级的我们，在紧张的学业中越发的珍惜时间，而我们坚信这些会成为我们成长中的明珠。
2.肝胆相照，众志成城

一朵花，即使再小也需要雨水的滋润，肥土的给予，阳光的馈赠及绿叶的衬托，才能显得美丽青翠；人生中，一个人若想有所发展，就离不开众人对他的帮助与支持，离不开相互沟通，相互合作。本学期里，我班班委会成员分工明确。班级日常管理工作稳定有序，各班委在分工明确的基础上，不断加强合作，使得班级工作能稳定有效的进行。并且，每个班委定期汇报个人工作情况，并对下一步工作展开合理的规划，努力使班级工作有条不紊的展开，充分体现了我们七班团结向上的精神。同时，我班成员共同努力搞好班风建设，在学习，文体活动，班级文化教育等方面取得了优异的成绩。此外，在各班委和班主任老师的带领下，我班同学团结一致，刻苦学习，努力为班级做贡献，并在班级内形成了团结，奋进，积极，创新的良好风气。整个班级感情融洽，和谐向上，同学朝气蓬勃，更是团体合作的力量展现。每一次的进步都验证我们的努力，每一次的成长都需要同学的付出，每一次的收获都来自我们的共勉，愿我们前进的脚步不会停滞不前，愿我们下学期更深刻地意识到团队的力量。
3.桂冠繁华，皆因付出

九年级便又是一个转折点，关系到我们日后的发展。我们都明白再美丽的艺术品，在光辉的成就背后，都离不开付出，离不开努力。所以我们不断明确努力学习的重要性， 学会制定自己的学习小目标， 不断追求更好。同学之间，相互帮助，学习成绩优异的同学帮助学习成绩暂时落后的同学，排除学习上的障碍，营造积极向上的学习氛围。我们的班委和课代表督促同学们积极配合各科老师的工作，努力解决一些小问题。在这样的班级氛围中，同学们开始学会了见缝插针的学习，常常能在课间发现那些安静的垂眸书写的身影，他们是那般的和谐美妙。与此同时，我们努力加强体育锻炼，认真对待每一节体育课。我们在为营造一个良好的学习环境而不断努力，并用一连串的成绩来证明我们的努力。我们也知道前面的道路还很艰辛，留给我们的时间却太过短暂，即使如此我们仍要继续奋斗，待来日回头瞻望时，我们会发现，越是泥泞的道路，越容易开出花来，因为我们曾经走过的那些路，吃过的那些苦，最终都会在时光的打磨下逐渐发酵，变成营养丰富的土壤，而这种土壤，最适合花开。

回首这一学期，是我们为之奋斗和冲刺的一个学期，在这个学期里，我们成长了许多。希望在下一个学期，班级更加的团结和谐，而我们能更为成熟，认真的全力应对中考，并考取理想的高中。“业精于勤，荒于嬉”，路在脚下，天道酬勤。人生之“路”在我们“各”自的“足”下。人贵有志，学贵有恒。咬定目标，奋发图强，才能成功。
开学竞赛：优胜班级  运动会总分第二名   

金钥匙科技比赛一等奖：2名 二等奖：6名 三等奖：4名

科创比赛（魔方）一等奖：王诗曼，谈又畅

作文大赛：郑靓婧

