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活动总结
博物馆之旅。踏进博物馆，看遍常州历史。同学们在实地探访中，又一次深入了解到自己脚下土地的故事，又一次了解到的祖先的伟大，又一次感受到文化的熏陶。馆内的收藏文物都是我们最为宝贵的，他们象征着一个个历史故事，伟大事迹，不得不让我们感叹。同学们走进历史的长河，沉浸在五千年的文明辉煌中，心得体会和收获颇多。          
      篦箕巷之旅，回望千年流淌的岁月。走进篦箕巷，望着缓缓流动的运河，听着风，时光在静静地流淌，站在文享桥上远眺窄窄的篦箕巷，就像这样，静静地落在夕阳的余晖里。而如今的篦箕巷，说它古朴更为贴切。向古朴与繁华交融的明城墙悠游而去，重走曾经乾隆下江南的必经之路，有种说不出的怡然感受。到达篦箕巷的那天，让我们真真实实的感受到了常州文化，被它深深的魅力所深深地吸引。 
公益活动。为了更好地走进社区生活，我们班组织了去老年公寓参加公益活动，亲手为老年人包热腾腾的饺子，传递他们温暖。这期间，同学们掌握了包饺子的手艺，也懂得了如何关心和帮助老年人，“赠人玫瑰，手有余香。”
 运动会。运动会上我们班的同学积极参加，每个项目都踊跃报名。开幕式上，同学们提前精心准备，方阵整齐，队形多变，口号响亮，表演有新意。赛场上，班级团结一致，展现班级魅力。参赛的同学，用尽全力，以最好的状态奋力拼搏，为取得班级的荣誉而咬牙坚持。边上的同学，不甘示弱，加油声响彻天空，激励着每位5班的运动员，最终取得不错成绩。
                     
学习总结
九年级的学习是一场为中考蓄力的准备战，我们在学习的路上努力尝试，奋力拼搏，积极总结。无论是单元检测还是期中检测，班上的同学都认真复习，静心考试。考试结束后，我班同学有的取得了满意的成绩，也有同学此次考试失利。但无论胜败与否，我班同学都进行了自我反思，并在班会课上作了讨论。这一次1的班会课，极大地鼓舞了同学们后半学期的学习动力，并且也让同学们认识到了自己的不足。“胜不骄，败不馁”是这次班会课的主题，更是我班同学的真实写照。老舍曾经说过：“人若是看透自己，便不会小看别人。”的确在学习的道路上，我们需要做好自己并尊重对手，珍惜每一次历练的机会，相信最好的自己，为中考的来临做好最充足的准备。无论人生上到那一层台阶，阶下有人在仰望你，阶上亦有人在俯视你，你低头自得，抬头自卑唯有平视才能看见真是的自己。                        
我们要在自身所处环境中，找到最适合自己的学习方法，为下一的考试而蓄力。学习不单单是为了应试，更多的是为了提升自身的涵养与培养能力。在拼搏的路上我们不言放弃、执着追求、永怀梦想，不负自己也不负青春，用勤奋的汗水去收获属于自己的丰硕果实。在河海我们在不知不觉中走过了近三年的时光，回首过去我们在学习中收获，放眼未来我们要在学习中认识到真实的自己。

班级制度总结
活动方面采取自由组织的方式运动会上，同学们主动报名参加自己心仪的项目，不以能力为标准，给每位同学挑战自我的机会，活动上大放异彩；茅山宝盛园社会实践活动时，自由分组，与自己熟悉的伙伴构成一小队，团结活动，使每位同学都能按照自己的意愿，享受本次活动。
选举方面采取民主集中制。选举班干部，学科课代表，班级每周之星，学校团员候选人等，都采取民主投票，公开选举，并直接宣布结果，所有过程公平公正公开，争取让每一位同学都收获自己所喜欢的职位。
成绩方面学习方面采取分数比拼的方式。将全班同学分成八个小组进行良性竞争，纪律方面，，态度方面，举手方面等，表现出色的小组进行加分，反之则扣分。每周五对一周进行总结，总分优胜小组有奖励，反之需要接受惩罚。默写上四人为一单位，算出每日均分，同样进行比拼以此促进每位同学学习的积极性与主动性。
有奖有罚，当老师发现有些同学的学习状态不对时，会与同学沟通交流，为他们指明方向，对于有些同学优秀的方面会指出并让其他同学学习。每日坚持值日班长小结，小组长汇报各组内的情况，及时发现班级每一阶段的问题，最后老师会进行全面的总结，提升班级的学习与活动氛围。
改进
“人生若浮寄，时年忽蹉跎”时间像是一场奇妙的旅行，缘分将九五班的四十六位同学并在一起。我们在学习中领悟，在活动中成长，在制度中懂得。我想在这个世界上，即便没有最好的相遇，也应该有为相遇或重逢所做的最美好的努力。在失败中蜕变可以让我们的未来更加出色。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来“只有经历挫折，才会使我们的内心更加丰盈。也只有勇敢地接受磨难，才会使生命之花开得更加鲜妍。在接下来的学习与生活中，我们要努力做到净、静、劲、敬、竞，在提升自身素质的前提下，为班级做出自己的贡献。
九五班作为一个整体应更加提升凝聚力，每一个同学都应该积极进取，向着心中的方向执着前进，让努力成为我们心中最重要的信念，不让自己后悔将青春最该有的样子，成为一生中刻苦铭心的重要回忆。未来我们翘首以盼，希望中考的后最美的花卉，在同学们一起并肩作战的赛场上永恒绽放。“恰同学少年时，风华正茂”用最执着的追求，书写人生最绚丽的华章，不负所有的努力，在这场我们哭过笑过，缺不后悔的年纪里，顽强的拼搏到最后。
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