2019—2020学年第一学期七（1）班班主任工作总结
常州市河海中学 董白雪
七年级的第一学期即将结束，回顾本学期的工作，用“忙碌并充实”来描述最合适不过了。本学期，我担任七年级一班的班主任。这是一个新的起点，也是一个新的挑战。在兼顾班级管理和常规教学工作中，我不断发挥着自己的各项能力，也学习到了很多技能。同时，我也在不断调整自己的管理和教学方法。所有的动力都来源于学生的进步。因此，我也期望这种动力能够持续下去，为我接下来的工作提供更大的支持。现在，我将本学期的班主任工作总结如下。
一、抓思想教育

班主任作为班集体的领导者和组织者，同时也是素质教育的主要实施者，既是联系各科教师及学生之间的纽带，同时也是沟通学校、家庭和社会教育的桥梁。如何发挥好班主任的沟通作用呢？我深切感受到，想做好班级管理，首先要抓学生的思想教育工作，因为思想教育决定了班级管理的正确方向。因此，我首先向每个学生明确了学生的责任和义务，以及作为学生的“可为”和“不可为”；并利用每周班会课的机会，对学生进行了爱国主义和集体主义教育，包括明确了学生在班集体、校集体中的角色和义务。此外，通过教师节、重阳节、中秋节等节日对学生进行“尊师敬长”的教育，还通过感恩节的活动对学生进行感恩教育，加强学生和父母之间的感情。同时，对于青春期学生正确交友以及交往问题，我也进行了特别的提醒和教育，以正班级之风。最后，在班级的每时每刻，我都用行动和语言向所有学生传递着一个重要的信息，那就是：学习！作为学生的首要任务就是学习，班级的风气也应该是围绕学习展开的。经过一个学期的教育，班级的学生已从最初的散漫、自由、无上进心、无责任感转变为现在的明是非、知对错，并且肯为学习下功夫。虽然在思想的转变上，我还有很长的路要走。但我相信，在正确的价值观和人生观引导下，班级的班风和学生一定会更上一层楼。
二、抓常规管理

正所谓“无规矩不成方圆”，班级的规则都是在日常中实施和完善的。学期伊始，我就从从卫生、宿舍、纪律等三方面入手，在遵守学生日常行为规范的前提下，制定了班级特有的规章制度。首先，特别明确了值日的规章制度，制定了值日分工表和值日细则要求，并适时调整。对每日的值日状况进行检查、督促和提醒，并对不合格的情况进行整改。学生的执行总是在不断的完善和改进中，但是，让每个人都知道自己在集体中应尽的责任和义务，热爱劳动，做勤劳的青少年，并能接受批评，才是我通过值日制度想传递给学生的道理。
其次，因为班级中有住宿生，所以我在开学初就制定了班级特有的文明宿舍公约，其中注明每位住宿生应尽的责任和义务，以及未尽到义务将要接受的惩罚。每个宿舍每个人都要签署这个公约，并且遵守公约，互相提醒，互相帮助。在宿舍管理上难免也会出问题，但是通过此举，我想让学生明白，在一种环境中生存必须遵守约定和规则，并且互相扶持互帮互助。
再次，在纪律上，也就是班级日常行为规范管理，包括课上课下的纪律管理、课代表、体育锻炼等日常管理的规则，则是通过口头要求的方式来达到。其中，明确课上，包括自习课的纪律要求，并根据事实情况不断调整要求。明确班级收发作业的流程，明确课代表的职责，明确体育锻炼和排队的要求等等。所有的细则都是在不断调整和完善中，也会越到很多难题和困境，但是我相信，只要不断学习和调整，总能解决迎刃而来的问题。
我始终相信，班级常规管理是良好班风和良好成绩的基础和保证，只要能做好常规管理，那么班集体在参与各项活动中总能创造良好的成绩。当然，班级常规管理是一项必须坚持的工作，需要班级同学齐心协力，需要班主任适时调整，也需要双方的沟通和合作。相信我所积累的经验能够在接下来的班主任工作中给我更多的启发。
三、重家校沟通

在孩子的教育上，学校只能起到一个推波助澜的作用，真正有效的中心是家庭教育。家长的作用在班级发展中也是举足轻重的。我始终相信，家校是一体的，学校和班级的良好发展离不开家长的支持。因此，本学期，在家校沟通上，我主要从以下几个方面进行努力。首先，及时与家长沟通，反馈学生在校表现，表扬与批评相结合，重点表扬，指出共同问题，并私下沟通特殊问题。其次，善于建设家长群，引导正确舆论。因缺乏引导，班级的家长在群里经常有不当的言论或举动，我会在第一时间进行沟通和引导。同时，我也会在群里转发一些积极正面的消息来引导家长群舆论。再次，明确家长的主导作用，引导家长去关心和陪伴孩子。每周，我都会对本周班级在校情况进行总结和反馈，并对注意事项进行提醒。此外，通过个别沟通和约谈，帮助家长了解孩子的具体状况，帮助部分家长在孩子面前树立威信，并提出行之有效的建议。最后，通过分层家长会，向家长明确了几个问题，请家长根据孩子的实际情况进行目标设定，并进行有效监督。通过一个学期的努力，班级的家长也在逐渐转变对孩子教育的看法，从之前的放养式教育到现在的家校配合，及时沟通，班级的家长也在一点点进步。
通过一学期的工作，班级在纪律、学习、活动等方面均取得了很大的进步，班级内的学生也越来越团结，越来越明事理。我想，这就是班主任工作的意义所在。而班主任工作千头万绪，它的工作量无法用秤来称，只是用脑、用眼、用口、用手、用心去营造一个良好的班集体。班主任的工作要走长期的艰苦奋斗之路，要靠敬业、精业、勤业、乐业的求真务实作风，要靠尽心、尽情、尽力、尽责的无私奉献精神！因此，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”!
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