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与未来有约
——九（1）班创文明班小结
[bookmark: _GoBack]时光的车轮转动着，脚步不会停歇。回首这一学期，我们有太多的欢笑与欣喜；面对中考，我们又有太多的期盼和憧憬。在这一学期中，我们共同用努力铺就，我们共同用汗水浇灌，我们共同用笑容迎接，为那六月的丰收而奋斗。
    1、做好常规不懈怠
九年级，处处都要改变很多。教室，任课老师，学科，中考制度——这些是外界环境的变化。态度，思想，成绩——这些是我们内里的变化。在这不断的变化之中，九（1）班不会改变的是常规纪律。这个学期历经冬春，天气变化无常，且多数时候寒冷。但我们总能坚持穿好校服，每周一升旗仪式上，每天晨跑时，都少不了我们因衣着整齐而带来的精神振奋感。晨跑中，我们也不忘了队伍整齐，高喊口令，如同七八年级时一样。每当听见这样洪亮的喊声，都向校园展现着作为一代中学生应有的朝气。体育课上，我们抓紧每一次练习机会，认认真真对待，虚心向老师请教，一步一步地从不及格到优秀，为体育中考最好充分准备。
    2、全体同学共进步
九年级学习生活节奏快，每一个人需要以非常快的速度跟上大部队。这要求我们有一颗强大的心脏——无论从肉体还是精神。课间，少了闲逛聊天的人，多了预习复习的人，这是在为下一节课做巩固，以达到更好的状态听课复习。晚自习，我们制定了两节课后收英语和数学作业，以提高作业速度，达到“限时作业”的目的。每一个同学更是在这样的环境下增加了竞争意识。
这个学期我们班展开了对应时间的针对性复习，如在吃完晚饭后的十五分钟的化学复习，放学前的英语巩固时间，分别由课代表或小组组长负责管理秩序。通过统一的全班复习，可以有效提高我们的复习效率，减少同学没时间复习的情况。班级内部积极强调学习的重要性。在学风格建设上，我班同学在自我定位、自我选择、自我培养、自我约束的能力上都有显著提高，开始有目标、科学的、有效地投入到紧张的学习生活中。学习成绩优异的同学也尽自己最大的努力帮助暂时落后的同学，排除学习上的障碍，使成绩稍差的同学能够以最快的速度赶上并力争超过其他同学。在学习生活中，班级内部大多数的同学都取得了令人可喜的进步。班内全体成员从以前的不会学习、不适应新的学习模式的困境中走了出来，充分适应了初三的学习。音乐美术课也毫不懈怠，认真听讲，做好笔记，积极参与课堂，为明年的音乐美术中考做好充分的准备。
正是因为这种良好的学习氛围，才使我们班在每一次学校考试中都能取得令人骄傲的成绩。以后我们一定会更踏实做好每一项任务，在期末考试中继续延续辉煌。
    3、制定目标明方向
   处于九年级的关键时刻，学习好比逆水行舟，不进则退。而每一次的测验都意味着中考一步步走来，都要与中考标准和你的成绩位置直接挂钩。教室里的一侧贴着高中榜，不同水平不同梦想的同学在几所高中旁有不同的位置。每当在学习上遇到了挫折，气馁了想放弃了，就去看看自己最开始斗志昂扬定下的目标，看一看那些想和自己上同一所高中的同学们在努力奋斗，自己便也有了信心。公告栏处有考情单，根据每次考试情况列出达到不同高中的同学名单，以便对自己有更清晰直观的了解。考试后，我们也会对自己有个总结与反思，哪门学科退步了，哪门学科进步了，与自己的努力成不成正比以及以后要如何努力，扬长避短,争取使在稳步发展的基础上,寻求新的突破与新的提高。
   4、班委分工明职责
我们班级工作的合理分配，在班级中形成一种井然的秩序：劳动委员每天检查班级卫生情况，督促每个职位上的同学做好工作；宣传委员负责每一期的板报，常常和其他同学利用周末时间到校设计板报；体育委员为在同学们进行课外活动和上体育课前，都会认真负责地帮助老师整顿队伍，管理好排队秩序；每天的值日班长，也都会时刻关注班级的情况，并合理管理好班级的秩序。九1班的建设离不开每一位班干部和每一位同学的辛勤付出，有了他们，九1班才会更和谐美好。我们以身作则，处处起模范带头作用,做老师的得力助手。我们既明确分工，又团结协作，使学生自己管理自己，逐步形成团结守纪、尊师乐学、文明卫生的优良班风。
   5、运动场上创佳绩
   学习上马不停蹄，体育上我们毫不松懈。在秋季运动会上，我班的运动员也将拼搏的精神展现的淋漓尽致。认真对待每一场比赛，竭尽全力，不留遗憾的做到最好，就是胜利。同学们都热情的参与其中，使出浑身解数，为班级荣誉出自己的一份力，在这些活动中，同学们收获颇多，不仅体会到了合作互助的重要性，使班级氛围更加融洽，还锻炼了自己的意志力和勇于拼搏的精神，可谓一举两得。 　 

   九年级这传说中最苦最累的时期，我们也已经坚持下了一半。剩下的一半征程，还得靠我们自己。半年，只有这半年，说短不短说长不长，但半年可以改变一个人，可以前进很多，可以化不可能为成功。要知道，没有人的潜力不是惊人的。不要忘了我们在运动会上的拼搏与顽强，团结和互助，一步一个脚印地向前，不抱怨，靠自己，大步向前，不忘初心。未来掌握在自己手中，唯有努力穿越阴霾，向着既定的方向，才能撷取最灿烂的阳光，手握最不能忘的梦想！

