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九年级，学生学业任务加重，教师肩头责任也加重了，作为班主任始终是班级管理的核心，本学期我组织协调好校内外的各种教育力量，发挥整体教育的有效性，同时关注个体教育的鲜明性，力求班级发展稳步向前，使学生能在健康、向上，学习节奏紧而有序的氛围中步步前行，稳扎稳打走向中考考场。下面就本学期的工作我做以下总结：
1、 重视开学铺垫，端正学态和心态

众所周知，九年级的学习，学生不仅是在拼成绩，更是在拼体力，很大程度上是在拼心态。我想刚开学很多同学还并未完全明白这学期要干些什么，如何去干。所以开学前几周，更重要的是让学生先稳定好情绪，找准好定位，制定好短期目标，留给他们足够的时间跟着各任课老师好好磨合一番。这期间我需要更多关注不同层次学生的开学状态，学习成绩较前列的同学更多注意学习节奏，如有困难及时沟通解决；学习能力和适应能力一般的同学则要适时鼓励，给予信心；对于学习比较被动的同学，开学初则要帮助重拾信心，甚至个别同学要帮助制定学习任务，观察短期执行效果。九年级开学就如同跑步比赛的开始，唯有先找准自己的节奏，后面才能稳扎稳打。
当然，在八升九的暑假中，我们很多同学在查漏补缺的同时，也在注意培养自己制定学习生活计划的能力。我班同学暑假每天都会按照我的要求安排好一天的学习、作业和运动，以家校联系本的格式写好一天的学习生活情况，家长签好字或写好反馈意见。我每星期都会在班级群点名检查一部分同学的完成情况，要求他们拍照片给我反馈。然后每周我会根据检查情况，在班级群做好点评，并给与一定的建议供学生和家长参考。很多家长也时刻和我保持着交流，大多数学生这个假期过得还是比较充实的，我也相信这些同学在步入九年级的时候还是比较自信的，至少在为期二个月的假期中，他们一直维持着一种较好的学习状态，没有过度懈怠，谁能最快适应九年级的节奏谁就领先了一步。
二．注重过程管理，以常规教育促教学

九年级我们的目标更多放在了学业成绩上，但好的学习氛围是学业成绩进步的前提和保障。所以作为班主任而言要保证良好的学风，常规管理不能松懈。开学初我首先会召集班委根据九年学生特点制定一系列的班级班规，除了学校一日常规要严格遵守外，我们还要将独立学习的能力，团结互助的品格，抵抗挫折的能力，自我调节的能力等纳入班级评比中，阶段性召来班会表彰具有以上优秀品质的学生，树立刻苦、勤奋、团结、拼搏的班风，为九年级学习助力。
此外，在本学期中我密切注意学生的心理素质教育。九年级学生肩挑几重压力，有来自家长的压力，各学科老师的要求，还有中考的挑战，有些同学会容易产生一些负面情绪或不同程度的心理问题，观察学生不同阶段的心理状态，通过个别交谈，家校沟通或主题班会来帮助学生疏导、调节情绪也是本学期我班主任教育管理工作的重点。

良好的身体素质是学生九年级学习顺利进行的基本保障。所以学生这一年虽然升学压力大，但还是要重视学生的体育锻炼情况，配合体育老师加强体育课质量，大课间或课余协同体育委员进行一定强度的体能训练，同时也要提醒家长在家也不能放松健康教育。
3、 增强学生集体认同感，自我与团队共成长
在第一点中，我谈到学生先要认识自我，知道这一年要怎样开始，要有每阶段的小目标。同时我认为学生还要努力借助集体的力量来成长，来为九年级的自己找到依托。我想开学初还是要借助常规教育、主题班会来让学生再次认识一下自己所处的班集体，谈谈他们两年来在班集体生活中的感悟和收获，积攒典型事例增强学生的归属感，从而认同自己的学习环境，能踏实、安心继续自己的学业。
在本学期学习上，作为班主任更要重视学生在学习上的个性发展。如何让尖子生学业保持稳定，具有持续奋发向上的拼劲；如何让中等生燃起希望的火花，在初中最后一年学习中勇于放手一搏；如何让学习滞后的学生摆脱消极情绪，在班级中也有一席地，这些都是我在本学期班主任工作中且行且要思考的问题，希望在这过程中自己能有一些具体的做法和收获。
学生除了认同自我、认同班集体外，还要引导学生认同各任课老师。我们班同学在这点上一直做得不错，始终对老师是怀着欣赏、谦虚的态度。在良好班级学风的带动下，作为班主任我还要培养学生正确的学习方法：在这段时期中，关注学生各科的平衡发展，引导学生不断加强薄弱学科，及时关注提醒学生不要出现偏科现象。对于化学这门新添的学科，我会配合任课老师监督学生多下功夫，争取在新的起跑线上学生不掉队。在教学管理这方面，我力争做到顾全大局，以身作则，同各任课老师配合，形成一种以班主任、科任教师、家长顾全大局、协同作战、齐抓共管、全面提高地局面。
九年级不但对学生来说是全新的挑战，作为班主任和任课老师我们身上的责任和担子也更重了，我想只要我们秉持教育初心，一切从学生出发，齐心协力，下一定可以开创自己的辉煌。
