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巧 选 角 度 ，另 辟 蹊 径
—文言文朗读趣教例谈
筅杨金锋

（深圳明德实验学校，广东 深圳	518100）

摘要：针对目前朗读形式单调、朗读手法单一、朗读内容呆板、朗读地位尴尬的朗读教学现状，结合实例提出文本巧变形、内容陌生化、形式精选点三条文言文朗读激趣的途径。所涉及文本包括《记承天寺夜游》《夸父逐日》《孙权劝学》。
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朗读是文言文教学的基本手段，在实际古诗文教学中，没有人不重视朗读。但令人遗憾的是，在一线的课堂教学中，朗读形式限于齐声读、个别读、角色读、教师范读；朗读要求还停留在读出韵味、读出情感的笼统范畴之上；或者朗读只是教师自我展示的独角戏。朗读的形式是单调的，手法是单一的，内容是呆板的，地位是尴尬的。加之课堂上字字落实，句句清楚，为“言”而“言”“，言“”文”分离，让本来充满灵性诗意的文言课堂变得干瘪枯燥，怨声载道，趣味荡然无存。
我们以为，改变文言文朗读教学尴尬而无奈的现状已是当务之急。在朗读教学上，我们必须回归到常识，遵守两个基本原则：有趣和有效。其中，趣是基础， 是前提；效是目的，是追求。阅读心理学认为“，学习兴趣是学习动机的重要的心理成分，它推动学生产生自主探究知识的内驱力，产生进一步的学习需要和求知欲”。 皮亚杰也说过“：学习必须是一种主动过程。”本文将从文本巧变形、内容陌生化、形式精选点等三个方面探讨文言文朗读趣教的途径，以期大方之家指正。
一、文本巧变形
所谓“文本变形”，就是从文章学的角度，根据教学的需要，对文本进行形式上的改变，使之呈现出文本的章法美，并在此基础上进行指导朗读，激发学生朗读兴趣，以利于学生的理解和更好地进行教学。如著名特级教师余映潮老师在《记承天寺夜游》的教学中对文本进行了三次变形。请看第一次变形：
元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民，怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻荇交横，

盖竹柏影也。（叙事）
何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
（抒情）
《记承天寺夜游》全文只有一段，84 个字，但内容丰厚，值得涵泳。在对文本深入解读之后，余老师把其分为两段，一事一情，有叙有议，先叙后议，景情相生。然后，对学生进行朗读指导。这种方法着实令人耳目一新，趣味顿生。
再看第二次变形：
元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民，怀民未寝，相与步于中庭。（记叙）
庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。（描写） 何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
（抒情）
这一次是三分法。分成记叙、描写、抒情，文章脉络清晰，思路明朗，表达方式一目了然，文章章法之美跃然纸上。这种变形更为细腻，更利于学生的朗读、理解和接受。
再看第三次变形：
元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。（起）
念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民，怀民亦未寝，相与步于中庭。（承）
庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。
（转）
何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
（合）
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这是四分法，这一次变形充满诗意而趣味盎然。如果前两次变形更多是从表达方式入手的话，这一次变形则更多注重古诗文创作的笔法。起，写事件的背景； 承，写寻友的情景；转，写韵致的月景；合，写复杂的心境。三次对文本变形，三次意外惊喜，这样，朗读便和对文章的理解、章法的体悟紧密地结合在一起。于是，原本形式单调的文本，在余老师的变形下，朗读教学充满神奇和趣味，令人称叹。毋庸置疑，这样的课堂，学生的兴致是高昂的，思维是活跃的，课堂的效率是高效的， 语文的味道是鲜活的。
二、内容陌生化
“陌生化”理论由 20 世纪初俄国形式主义者什克洛夫斯基提出。所谓陌生化就是“使之陌生”，就是要使审美主体即使面临熟视无睹的事物时也能不断有新的发现，从而延长其关注的时间和感受的难度，增加审美快感，并最终使主体在观察世界的原初感受之中化习见为新知，化腐朽为神奇。换句话说，在我们的教学过程中，如果能够让学生在司空见惯的事物面前产生想所未想的新奇，就能激发学生的兴趣，这样就能达到一种陌生化的效果。
笔者在执教《夸父逐日》时，在朗读环节，指导学生在读得字正腔圆、意思清楚、节奏分明、层次清晰之后， 出示了这样的课件：
（屏显。）
夸（）|  父（）|  与（）|  日（）|  逐（—）走（）|  ，入（）|  日（）|   ；

同样，笔者在执教《孙权劝学》时，初读文章给学生呈现出没有标点符号的文本，笔者称之为“素读”，就是回到本初读，原滋原味地不借助于任何参考资料读。古人书籍是没有标点符号的，只是用“/”表示停顿，那我们就回到古人读文言文最初的样态，造成陌生化的效果，激发学生的朗读兴趣。
三、形式精选点
文言文对于学生而言，存在时空和语言上的隔阂， 这就要求我们在一线教学中须抓住文章的一个点或关键词对学生进行朗读训练，激发学生的兴趣和对文本的思考。
笔者在执教《孙权劝学》时，先指导学生进行素读， 然后提出一个问题。
师：古人这样读书有没有问题？
生：有，这样读只是把句子断开，但不能再现说话人的语气。
师：非常好，于是标点符号就出现了。我请一位同学加一下标点符号。
（生加标点符号。）
初，权谓吕蒙曰“：卿今当涂掌事，不可不学。”蒙辞以军中多务。权曰“：孤岂欲卿治经为博士邪？但当涉猎，见往事耳。卿言多务，孰若孤。孤常读书，自以为大有所益。”蒙乃始就学。及鲁肃过寻阳，与蒙论议，大惊曰“：卿今者才略非复吴下阿蒙！”蒙曰“：士别三日，即更刮目相待，大兄何见事之晚乎。”肃遂拜蒙母，结友而别。

渴（）|

，欲（）|

得（）|

饮（）|

，饮于（—）河（—）、渭（）|  ；

师：请大家对照书，看看他加的标点符号有没有

河（—）、渭（）|  不（）|  足（—），北（）|  饮（）|  大（）|  泽（）|  。	问题？

未（）|  至（）|

，道（）|  渴（）|  而（—）死（）|   。

生：有问题……

弃（）|  其（—）杖（）|

，化（）|  为（—）邓（）|  林（—）。

《孙权劝学》这篇文章虽然只有 106 字，但言简义

师：知道这是什么吗？ 生：平仄。
师：对，是平仄。古音有阴平、阳平、上升、去声、入声五个音，阴平阳平读平声，用一横线表示，上升去声入声读成仄声，用竖线表示。因时代的关系，老师已经按古音标识出来。比如“，泽”，在今天应该读平声，但在古音中是入声字，读仄声。读平仄时，平声要读得清而长，仄声要读得重而短，老师以第一句作示范。
（师朗读。学生兴致很高，纷纷效仿，气氛甚为热闹。） 平仄读是我们老祖先读古文的基本形式。《从百草
园到三味书屋》中寿镜吾老先生之所以读得摇头晃脑， 如痴如醉，原因即在于此。但随着时代的变迁，这种方法不用了。现在笔者在课堂上重新还原，就造成了一种陌生化的效果，学生感到新奇，匪夷所思，读得荡气回肠，读得趣味别生，文言文的味足了，情感饱满了。
[bookmark: _GoBack]
丰，意味深长，特别是人物的形象十分丰满。因此，短短的文章中竟然用了四个感叹句，一个反问句，而且每一个句子都十分耐人寻味。让学生在素读陌生化之后加标点符号，以标点符号为抓手，品味文章的山高水长， 学生的兴趣一下子就提起来了。特别是“孤岂欲卿治经为博士邪”这句，到底应该用问号，还是感叹号，指导学生反复读，体悟语气，分析孙权复杂的心理，学生的争 辩声、兴奋度空前高涨。
当然，文言文朗读趣教的方法还有很多，比如竞赛法、速读法等等。需要说明的是，教学方法的背后是教师教学理念的转变和对文本的深度解读，折射的是教师的教学智慧，体现的是教师以生为本、从学情出发的语文观，目的是让学生在读中思，在读中悟。只有这样， 才能提高课堂效率，提升师生幸福指数。
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