安家中心小学师生疫情联防联控工作机制
　　为贯彻落实省、市、区关于做好疫情预防与控制工作的相关通知和吴政隆省长指示要求，确保我校及时、有序、科学应对疫情，保障师生生命安全和身体健康，自即日起，建立疫情联防联控工作机制。现将有关事项通知如下。
　　一、实行校园封闭管理。在疫情结束、未开学前，实行校园封闭管理，校领导亲自带班，除应急值班值守人员，其他人员(含住校教师)一律禁止进入校园，学生及住校教师没有经过批准一律不得提前返校。确因防控工作需要进入校园的，要戴好口罩，实名登记并接受体温检测，履行报批手续，控制时间、范围、地点等。在疫情结束前，学校图书馆、体育馆、专用教室等室内场馆一律关闭，学校所有场所设施暂停开放。
　　二、坚决减少出行。全校师生员工在收到本通知后,即日起开始减少不必要的出行，不到封闭、空气不流通的公众场所和人流密集场所活动，不参加任何聚会。每位学生要从开学前两周起在家里进行自我观察与检测，并在家长指导下作好体温检测记录，开学前交给学校班主任老师统一存档。要请中小学生及家长、教职员工积极配合，除按规定上班的都居家，阻断传染源，切实保障本人、家庭、学校和社会安全。
　　三、认真细致落实好开学方案。学校已经做好了开学方案，精心谋划开学以后的工作，细化到学校所有人、所有校内师生学习与生活的每个环节与流程、所有活动的时间节点，责任落实到每个人。全校师生要强化底线思维、增强忧患意识，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，细而又细、实而又实把开学方案落实到位。每一位教职员工要学习工作方案，熟知开展应急处置的流程。接受区教育局组织的开学工作方案审查。
　　四、深入宣传普及科学防控。各班主任要及时把区市省教育卫健部门制作统一的学校疫情防控培训短视频发到班级群，确保每一位学生及家长、教职员工都能收看到。学校将通过网络、微信群、手机短信、宣传手册等方式，加强防控知识宣传教育，加强正面引导，增强师生信心，提振师生士气。
　　五、建立师生健康管理机制。学校从即日起，要建立全覆盖、无遗漏的健康管理机制，精准掌握每一位师生员工的健康状况。各班主任要每天了解每一位学生的健康状态，建立全体师生的健康档案，并每天将重点人员的情况及存在咳嗽、发烧、呼吸困难等可疑症状人员情况报学校校长室。
　　六、强化重点人员管控。各班主任要加强与重点疫情防控地区有来往学生的精准摸排，确保全覆盖、无遗漏，尤其要与本校湖北籍师生进行沟通联系，及时了解他们假期动向，逐一进行摸排、筛查，做到追踪到人、登记在册、全面掌控，确保一个不漏、一个不少。目前处在湖北、浙江等重点疫情防控地区的师生暂不返校。滞留在其他地区的师生，班主任在每天掌握动向，每天上午9点前在防疫群上报情况。
　　七、精心组织学习辅导服务。各班要充分利用线上教育平台，进一步丰富线上教育教学资源，畅通答疑渠道，为学生提供更加优质的学习与辅导服务。省“名师空中课堂”将从2月8日起在有线端和网络端同时提供全学段、全年级的名师公开课程，免费提供给全省中小学生随时点播学习使用。各班要根据学校的导学方案、班级学生的具体情况，给学生提供学习课表、学习建议、复习资料，原则上不得上新课，可推荐阅读作品，组织探究性学习，鼓励学生进行居家体育运动，开展心理健康辅导、防疫知识学习等，有效做到“停课不停学”。各位老师要提前做好网络授课的准备，保证开学后来自重点疫区的重点学生群体在家里与学校同步上课学习。
　　八、切实强化责任担当。每一位老师要强化主体责任，严格执行关于延迟开学的要求，坚决不举办集聚性活动。校级领导、行政人员要坚守岗位、靠前指挥、以上率下，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。要把疫情防控责任压实到各年级、班级，落实到“神经末梢”和“最后一公里”，对工作不负责任、不认真、不落实的要追责问责。
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