关于“深度学习”的学习笔记

什么是深度学习？为什么要开展深度学习？深度学习对于学习的理解是怎样的？深度学习过程究竟发生了什么作为教师，如何在课堂教学中引导学生进行深度学习？ “深度学习要‘深’到什么程度？”读郭教授的文章，我理解到：深度学习并不神秘，它就是教学本身，它就是“好”教学的代名词，是我们以往一切优秀教学理论与实践成果的总结、凝练与提升。
深度学习对我们的教与学方式、对课堂教学形态、对教师专业素养都提出了更高的要求。促使我们在埋头于教时，停下来想一想“为什么而教”，促使我们审视自己的课堂价值观，思考课堂教学中普遍存在的重知识传授轻知识探究、重学习结论轻学习过程等问题，从而改进课堂教学行为，提高课堂教学品质，让学生真实学习、深度学习发生。

1.课堂价值观：从学科教学走向学科育人

课堂价值观决定着课堂思想，影响着课堂教学目标的设计、教学内容的选择、教学方法的运用、教学评价的取向、互动关系的形成，从而影响着整个课堂的形态。在教师的课堂教学价值取向问题上，探讨得最多的是知识本位与学生本位。

2.教学目标：从知识复制走向高阶思维培养

深度学习是让学习者“在理解学习的基础上，能够批判性地学习新的思想和事实，并将它们融入原有的认知结构中，能够在众多思想间进行联系，并能够将已有的知识迁移到新的情境中，作出决策和解决问题。”分析、评价、创造等高阶思维运动是深度学习的重要表征。

促进深度学习的教学目标设计，就需要立足学生高阶思维的形成。这也就意味着，教师应注重引导学生对知识的具体内容、知识之间内在逻辑关系的理解和分析，对既定学习范畴、学习方法、学习结果的反思，对已有观点、个体经验和先在假设的质疑和批判。让学生学会思考、学会怀疑、学会质询，而不是停留在获得现成的结论或答案上。

3.教学内容：从教材走向学材

基于学生发展基础，联结学生生活经验，且具有一定挑战性、代表性的学习内容是促进学生深度学习的重要基础。从教材到具备这样特征的学材，需要教师深挖教材，并进行适应性改造、创造和丰富，将抽象的教学内容变得生动、具体，将学生的动机兴趣调动起来，思维活跃起来。

4.教学方式：从被动接受走向主动参与

深度学习的过程是学生主体性、积极性、能动性高度彰显的过程。促进学生深度体验、走向深度学习需要创设活动，并引导学生积极实践。而这就势必需要教师善于根据实际需要，打破固定教室空间、面对面统一授课时间的局限，通过小组合作学习、探究学习等促进学生全身心参与、深度体验。

学起于思，思源于疑。学习者的思考能力是在提出疑问、解答疑问、再次设疑的螺旋上升过程中不断得以提升的。而这就需要教师适时营造疑难、辩论、质疑、合作的学习氛围，激发学生的求知欲及思考主动性，引导学习者在与他人交流、与环境互动的过程中真正进入学习状态。

5.教学评价：从对学习的评价走向为学习的评价、作为学习的评价

关于课堂教学评价，按目的、功能来分，主要有“对学习的评价”“为学习的评价”以及“作为学习的评价”三种。“对学习的评价“注重对学生学习结果的测量，其目的在于证明学生的学习水平，判断学习水平的高低；“为学习的评价”注重教师运用多样的评价方法收集关于学习的证据，确定学生的优势、不足，反馈至下一步的教与学中；“作为学习的评价”是学生作为积极主动的评价者，能对自己的学习过程与结果进行自我监控、自我纠正和自我调节。

6.课堂互动：从教师主控走向平等对话

学习者深度学习时的投入一定是全身心的，而真实学习过程中往往充满着各种迷思、冲突、困境。这就需要我们的课堂成为学生安全、安心、温暖的学习之所，需要教师能在课堂上对学生的学习历程给予专业、细腻的回应，需要打破单一的、独白式的教师主控状态，走向师生间、生生间相互尊重、平等对话、协同合作的学习关系建立。

随着课程改革的深入，深度学习的关注度还会持续走高。但不管这种热度持续多久，能推进深度学习研究走多远，我们都需要回到教与学本身。

