践行温度教育 于疫情中彰显真情
新北区飞龙中学 倪青
一场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控战已经打响，它关乎我们每个人的生命健康，需要我们每一个人的共同努力。在疫情发生期间，有一群默默无闻、执行力强、责任心强的战“疫”队伍，他们就是一支能打胜仗的班主任队伍。疫情就是命令、防控就是责任，他们随时待命、迅速行动、认真执行，关心到每一位学生。而我作为来自飞龙中学的一名普通班主任，成为了这支队伍中的一员。
这十几天来，我一直没有走出过老家居住的小区，也让家人尽量呆在家里。虽说这几天是病毒爆发期，但在老家县城，因人口密度较小，县域内只有过一位确诊病例的报道，相对于城市来说，这里似乎显得比较安全。然而，学校要求每位老师在思想上结束休假模式，投入到疫情防控战役中来，服从学校防控小组的统一安排，确保防控到位，真正做到守土有责、守土担责、守土尽责。张建东校长、朱晓新校长以及其他学校领导、行政，时常在群里转发市教育局、学校的政策要求及全国疫情报道，让我心里的弦时刻紧绷着，丝毫不敢松懈。紧张的局势更让我明白，作为一名班主任老师，在这个非常时期，不只是为了自己及家人的生命安全做好防控工作，更要在这场战役当中发挥应有的作用，宣传疫情、教育好自己所带的学生，掌握好学生的动向信息并及时向学校汇报。
“八5班，共40人，33人在常，7人未回，其中1人身在湖北，并无感冒、发烧、咳嗽等症状，无疑似病例。”这就是我每天统计的数据和汇报的内容，看到学生无一疑似或确诊，感觉我自己就像战场上的将军，能够确保自己的士兵无一伤亡一样的自豪。
今天是学校实施班主任汇报制度的第12天，像往常一样，我先是向学校汇报自身的动向及身体情况，然后在所带班级群里把每一位同学的动向和身体状况调查清楚，并向学校汇报。在刚开始接到这项任务时，有几名同学不太积极，每天都要打好几通电话才能联系上，汇报工作并不十分顺利。有时候为了这简短二三十字的汇报，甚至需花上大半天的时间才能完成。但此时，我并没有失去耐心，对于那几位同学，我仍旧坚持着每天至少一通电话询问孩子身体情况，并告知家长时刻关注班级群的动态，因为汇报工作是每天都在进行着的。事实证明，我的耐心工作起到了作用，经过前几天的接龙汇报，现在同学们基本习惯了在约定的时间内完成这项工作，连之前不太积极的同学也能做到按时汇报动态，我想这就是班主任工作带来的改变和班主任工作的意义。
鉴于当前疫情，省教育厅发布了延长寒假、推迟开学的通知。在接到该通知的当天，作为八年级英语备课组长的我就收到了来自飞龙中学教研组群里的工作任务，本着“停课不停教、停课不停学”的原则，我组织组内教师，共同制定自主学习规划和建议。作为一名英语教师及班主任，对于孩子们的自主学习感到有一丝担心，没有老师管理的情况下，孩子们真的能这么自觉吗？此时，家校联系显得尤为重要。经过深思熟虑，我先是在班级群里做了一番动员，发布了一则公告说明此次延长假期期间家长的职责所在，同时也给家长们分析了此次寒假作为初中的分水岭，其重要性不言而喻。其次，针对于延长假期作息表和延长假期自主学习内容表，我要求每位同学人手一份，并提前询问任课老师们，把各科学习资料清单整理在一起，方便家长和同学们着手准备。                                                         最后，我充分利用班级群，建立群相册，鼓励家长每天将孩子努力学习的状态以照片或者视频的形式上传，方便开学后利用班会课展示、总结。此举的好处在于，同学们能看到彼此的学习动态，能够互相促进。同时，如果孩子想偷懒，家长们也能够立刻翻出其他同学学习的照片或是视频，来督促孩子勤奋学习了！就作业而言，为了提高孩子们的积极性，我把班级全能竞赛提前开展，制定了假期的加分规则，并且每天一公布。对于孩子们提交的作业，我认真批改、给出中肯评价。对于完成得不认真的作业，提出整改意见并及时跟进，两三天下来，家长也基本明白了老师的要求，能够一起监督孩子的学习。
通过如上三大举措，自2月10日第一天自主学习以来，每天早晨七点钟开始我就能够看到家长们陆陆续续传来的学习照片和视频，大家都不甘于落后，连之前在校做作业不积极的同学都开始主动传作业了。这让我感慨，教师的教学工作还真是要需要足智多谋，对于一些“熊孩子”的教育方法真的要时常更新啊！
除了督促孩子们每天在家认真读书，我还邀请体育老师为同学们制定锻炼计划，鼓励他们多运动，实行运动打卡制度，毕竟学习好的前提是身体好，身体才是革命的本钱嘛！说句真心话，没有哪一个寒假令我像今年的寒假一样盼望着按时开学、见到每一个学生，期盼着他们都能平安归来、笑靥如花。
疫情无情、人有情，通过一系列的应对措施，不但能增强班级的凝聚力，也能让学生和家长感到班级的温暖，让他们体会到老师在教学第一线的倾情付出。在疫情防控当前，班主任是最美的守候者。作为班主任，配合好各级部门和学校排摸信息、做好统计、及时上报、关心保护好学生，这是我们能做的、也是应该做的。我们会继续坚守岗位，做好本职工作！希望早日战胜疫情，愿山河无恙，人间皆安!
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