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致每一个在抗疫阻击战中挺身而出的人:
展信如晤。近来，一个个好消息接踵而至，如草木蔓发，春山可望。这是你们付出多少牺牲换来的，又是忍过多少煎熬拼来的。我要对一次次最美逆行，一个个最美背影表示崇高的敬意，你们辛苦了！
正如元宵晚会朗诵《相信》中说的:“向着病毒进攻的，不仅有顶尖的科学家，还有超乎你想象的超大规模的人民战争。作战地点不分区域，作战人员不分年龄，万众一心聚集起众志成城的中国精神。”这场战役，与我们每个人有关。在一线，医护人员在前面搏命，用行动鲜明地诠释了医者为仁，仁心天下的担当；在后方，有人为他们站岗，这其中有基层干部，有志愿者，有爱心人士…我看着你们，却无法叫出每一个人的名字。有网友们说∶“或许我们不知道他们是谁，但我们应该知道他们为了谁。”原来，每一个英雄不过就是挺身而出的你我。我惟愿用自己拙劣的笔讲好你们的故事。
聚焦一线∶衣白褂，破楼兰，并肩战，报凯旋
这些天，无数令人动容的瞬间直抵心头。除夕夜色，军医大学的医护人员集结完毕，来自五湖四海，奔向同一个目的地∶武汉；请战书上，书写着急切的横撇竖捺，写满了“不计报酬，让我去”的决心；防护服里，包裹着看不见的疲倦，看不见的眼神，看不见的心情，却留下了一个个坚毅奋战的背影。没有生而英勇，只是选择无畏。每一次逆行的脚步都如此坚定，用生命守护生命，必定能为人抓住“生”的光亮。
没有比一线更危险的战场，没有比医护人员承担着更大的责任。钟南山院士奔赴武汉，只能在高铁上闭眼小憩；李兰娟院士率队出征，与病魔赛跑，不念归期；张定宇院长身患渐冻症，走路蹒跚，依然奋斗一线。每一个个体的努力让我们重新认识了这个群体，医者仁心，心中有大爱。你们说，患者安危，责任比天，家国情怀，铭记心间。网友们则说∶“我们同在风雨中，你们为我们挡雨，我们为你们遮伞。”英雄总会迎难而上，又总会排除万难。最近，武汉的早樱开了，这些坚强盛放的花一如你们的勇敢，尽管疫情的阴影仍未消散，但没有什么困难可以阻挡我们拥抱春天。我们等你们回来，谢谢你们，生命的摆渡人。
回望后方∶聚是一团火，散是满天星
伟大出自平凡，平凡造就伟大。你们为这个冷峻的春天添了一分暖意。尽管不能上前线，但你们没有停止过行动，因为你们深知∶历史是由人民书写，这场战役与每一个人都有关，“人”字，一撇一捺，本来就是相互支撑。我看见过您，从推门进来放下一万多块钱到转身离开，一共只有17秒时间，这是1月31日上午在山东日照东港区，一个派出所里留下的画面。和钱放在一起的纸条上还写着∶给白衣天使加一点油，东港环卫。后来找到您知道您叫袁绍文68岁，每个月收入只有600多元，正如元宵晚会朗诵《你的样子》中说的∶“大爷，这17秒您是最称职的清洁工，因为您清洁了我们的心灵。”我看见过您，孙贵，承德一小区的门卫，年迈的你在大雪中值守岗，直至被淋成雪人，在你的身上，有着“坚守的力量”。我看见过你们，人民子弟兵，捐赠的百吨医用消毒原液抵达武汉予以交接，你们快速搬运医疗物资，勇者无惧，因为肩上有使命。我还看见过你们许许多多的的人，时间不会忘记你们的名字，时代将会永远铭记。你们是英雄，你们的样子就是中国的样子。
正如习近平总书记所说∶“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长，从磨难中奋起。”有阴影的地方就一定有光。一颗星星的光芒或许微弱，但千千万万颗星星汇聚在一起，就能点亮黑夜。一块砖头的力量或许单薄，但千千万万块砖头堆砌在一起，就能筑就万里长城。感谢你们，平凡的英雄。
“能做事的做事，能发光的发光。有一分热发一分光。就令莹火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等候炬火”。
                                               一个对你们表示崇高敬意的人
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