管理是一门博雅艺术 
—— 从“天时、地利、人和”的角度解读“诗意教育”管理
吕娟
管理，即管辖经理，也可以说是负责管辖处理某事务。管理一直是人类所从事的各项活动中的最重要的活动之一。不同的管理学派，从各自的观点和角度出发，又对管理有着不同的解释。“科学管理之父”弗雷德里克·泰罗认为，管理就是“确切地知道你要别人干些什么，并注意用最好、最经济的方式去干”。管理过程学派把管理看作一个过程，认为管理就是通过计划、组织、智慧、控制等诸多因素来协调有关资源以达到组织既定的目标。其代表人物哈罗德·孔茨对管理的定义是：管理就是设计和维护一种良好的环境，使人们能在集体内一道工作，以求有效地完成既定的目标。以德鲁克为代表的经验主义学派认为，管理是对人进行管理的技巧，是努力把一个团队或组织朝着某个共同的目标引导、领导和控制。不管是哪一种学派对于管理的解读，我们都可以找到共同的要素：一个计划、一种环境、一个组织和一个目标。而《让生命诗意地栖居》一书中所提及的“诗意管理”，恰恰符合上述管理学的所有要素，这也让我想起了我们中国人常说的：天时、地利、人和。
《孙膑兵法·月战》中说道：“天时、地利、人和，三者不得，虽胜有殃。”可见三者谁也离不开谁。古时候，天时是指自然气候条件，地利是指地理环境，人和则指人心的向背。具体的情境也应该具体看待。读此书，我对“天时地利人和”三者有了新的了解。
天时，还应指时机。在龙虎塘小学发展壮大的过程中，有过非常重要的时机，那就是在2000到2017年间，在学校加速发展的时期，学校领导班子拥有敏锐的视角，从江苏省省级重点课题“小学生古诗文诵读与人文素养培育的研究”开始，到成为华东师范大学新基础教育研究的外围学校，调整自己办学理念，再到2012年的再次论证解读，确立了学校的管理文化、课程文化、课堂文化、教师文化等。一步步走来，每一步都很稳，每一步都带着反思和重构，每一步都很深。
对于天时的把握其实是一件很难的事情。首先，得有一双“慧眼”，意识到整个“时间段”的不同。日子是重复的，时间是重复的，但是每个时间点却又是不同的。龙虎塘小学的领导们能够抓住时间里的那一个关键点，用自己的智慧解读这个时机的与众不同，走在时间的前头。其次，得有一颗“勇敢的心”，用自己的勇气撕开旧了的包裹着的围布，看到一片新的更适合所有人的天地。这就是作为管理者的高瞻远瞩，这也是管理者的气魄。
地利，除了地理环境，还应该指地方文化。一方水土养一方人，水土与人的关系是密不可分的。在读第一章第一节时，就被龙虎塘小学的百年文化惊艳到了。“循理”，出自“好礼则安处善，乐循理”，多么美的名字，“德泽”则出自“阳春布德泽”，多么美好的光景。一个有文化的地方怎么能不孕育出一群爱文化的人呢？龙虎塘小学的“诗意”，在这片文化的土地上，不仅仅是诗，更是一种上百年的底蕴，一种一直存在着需要传承的生活方式。杨江春校长见景而发“无龙无虎龙虎塘，有风有云风云桥”，就奠定了一代代龙虎塘教育人的重任。而事实证明，一代代教育人都做的非常好，因为，他们在这片诗意的土地上，因为，百年文化在召唤。这就是管理者的担当。
人和，在现在的人和，我觉得还侧重于人际关系的和睦。一所学校，除了学生就是教师，随着学校的壮大，教师的数量也慢慢增多，直达百余人。管理者不仅仅管理学校的事务，还要管理好教师队伍。教师的专业发展，教师的生活质量，教师的相处模式，这些都给新时代管理者一个新的课题。一个学校的办学理念会影响管理方式，管理方式也会影响办学理念，二者必须统一。在统一的办学理念和管理方式下，会带出一支具有自己学校特色的教师队伍。再读第七章的时候，我就惊叹地发现诗意教育校本培训体系中，强调“三个融通”，一是学校发展需要与教师个人成长需要之间的融通，二是生命内觉与人际互动之间的融通，三是培训的总体规划与培训目标的分层推进之间的融通。这三个融通使得教师之间各有成长规划，彼此互助。学校为了教师的成长，也出现了诗意教育理念下校本培训的常式与变式，老师们既能吃得饱，还能各按其需，吃得开心。正因如此，也实现了管理学中的对正确人际关系的要求：互相沟通、团队合作、自我发展和培养他人。理念的认同，让他们紧紧地团结在一起。做到了“大气、睿智、浪漫”。读到他们的“诗意教师的形象特征”，我突然觉得“诗意”又有了新的定义。
“诗”不仅仅是大气，也不仅仅是浪漫，还是一种“规矩”。“诗”其实也是讲规律的，有自己的平仄，也有自己的韵律。诗意教育管理，和尊重诗自身的规律一样，他尊重着“人”的规律，这里的人，既指管理者，也指老师和学生。管理的运作有规律，所以他需要一套新的管理机制，在“诗意教育”理念的影响下，龙小在不断探索，形成了有效又是本校特色的管理机制。教师发展有自己的规律，在龙小，教师可以看到自己发展成长的轨迹，每位老师有两条线可寻，一条是竖线，那是从自我到大家的线。一条是横线，那是从幼小到独立的线。学生发展也是有规律的，所有的教育管理都应尊重儿童的身心发展规律，为他们的人生奠基。“诗意教育”最大的不同就是“为诗意人生奠基”，根据儿童的成长规律，规划德育课程，开展学生活动，打亮精神底色。作为一名管理者，必须要做到“卓有成效”，尽己所能实现最大价值。
“意”在这里，不仅仅是惬意，不仅仅是相处的模式，还包含着“意志”。存在了千年的诗，承载了千年意志的诗，被一群龙小老师解读，吸收，也给了他们异于常人的意志。他们积极上进，他们不怕困难，他们“咬定青山不放松”，正是这样的韧劲，造就了一代代龙小人的辉煌。老师的“诗意”也影响了学生，
在一次次活动中，展现自己的风采。龙虎塘小学的老师就是一座百花园，春夏秋冬各有花开，各有风骨，各有美丽。龙虎塘小学的学生就是一只只小鸟，各有其声，各自婉转。我想，这也是管理者的“因材施治”才能达到的效果。
[bookmark: _GoBack]综上，从“天时、地利、人和”的角度来看“诗意教育的管理”，就会发现这种管理理念是非常合理的，也就不得不惊叹管理者的管理理念和管理能力，也不得不感慨管理艺术的博雅。著名学者王国维论述治学的三种境界：一是“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”；二是“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”；三是“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。其实管理也有这样的三重境界，管理者要有“望尽天涯路”的高追求，在具体行动时要有“衣带渐宽终不悔”的坚持，最终才能学用结合，“蓦然回首”，领悟真谛。感谢这本书，成为我教育管理的启蒙书，用诗开启我的新人生。
