高效管理从合理规划开始
--读《让生命诗意地栖居》有感
魏村小学 恽慧
用了五个下午的时间，我在温暖的阳光下，细细地品读了龙虎塘钱丽美校长的《让生命诗意地栖居》这本书（以下简称《诗意》）。我一边读一边思考，时而勾画重点，时而做些笔记，时而写下只字片语的思考。慢慢读来，细细回味，我相信，好书是需要时间去揣摩，是需要用心去研读的。
读完整本书，我仿佛跟着龙小的老师们一起追溯到很久以前，还远在民国期间的初等小学时，“循理”、“德泽”二字已深深刻在心间，这也许就是龙小诗意的前身吧？从2000年开始，龙小人用了近20年的时间去实践，去思考，去见证，去展示，什么是诗意？什么是诗意教育？在这一切光辉的背后，我想，一个学校的优秀，一个学校的成功一定离不开高效的管理。初次探究学校管理这个话题，我想我还是非常稚嫩的。所以只能从读后感的角度，粗浅地说一些自己的看法吧。
纵观整个龙小成长的过程，我觉得这高效的管理背后，最最让我感触至深的是学校事事都有合理、科学、严密的规划，正是在这样的高位引领式的规划下，龙小才可以一步一步，扎扎实实，一个脚印一个脚印走出一条幸福的教育之路来。
1、 管理规划，赋学校以魂；
书中提到：诗意管理，指管理要走向人文，激发内驱力，实现诗意栖居。价值理念、思维方式、行为实践的变革创生是推进管理创新的三大支柱，而创新的核心在于价值引领。龙小的价值引领就在于给了学校整体发展的一个长期的有发展性有生命力的规划路径。制定规划的过程是摸清“家底”的过程，是建立在对自我清楚的认识和现状把握基础之上的。制定规划的过程是凝聚人心的过程，是教师对自己的学校团队更有主人翁意识，自信心和凝聚力的过程。制定规划的过程是明确方向、不断成长的过程，是不断推进，逐步走向实践的过程。大到学校持续发展规划，具体到三年一轮的阶段规划，都有着清晰的架构和路径，给学校非常清晰的办学目标和办学理念的引领。
我觉得，在这个过程中，校长始终是一个学校的“魂”。校长的思想，校长的言行，无时无刻不在牵引着学校的发展，无时无刻不在影响着全校老师的言行。作为一个引领者，助推着，又是一个服务者，同行者，校长的职责格外重大。校长如何去带领学校团队力量，制定整体规划，对于一个学校的发展来说，都是至关重要的。
学校每一项重大的操作管理，长期如“鑫竹论坛”的开设与成熟、盛大如“感动团队认人物评选”典礼的举办、细致如“校长手书贺卡”，都是其管理有序，规划有序的表现。记得有一位好友初到龙小，朋友圈发了钱校长亲自书写的生日贺卡，字里行间是校长对老师的认可、关注、欣赏与鼓励，我想，任何一位老师都会为之感动的吧？
也正是这样的有序的、高位的，同时又是细致入微的规划式管理，学校一直朝着一个充满阳光，充满诗意的方向前行，团队的领导力也不断地得到了提升，诗意学校的特质正逐步体现出来。
2、 课程规划，予学校以灵；
确定了学校发展的总目标，接着就应该是如何落实到课程上，使之丰润，有生命力吧？所以，课程的规划，让龙小的发展有了灵气，有了生机。如何构建与实施诗意课程，更是学校发展的具体布局和完善。
在龙小，诗意的课程动态生成、不断变化，基础类、拓展类、品牌类、特色类，从大处着手，小处着眼，为整个学校的课程体系设置了一张非常周密完整的布局图，就如同军事作战的战略部署一般，有条不紊，井然有序。在这样的布置与调控下，我想，学校的课程发展一定是充满活力，动态发展的。从每一门课程的计划、课时的设置与安排、学习活动的研究、课型的研究、评价的制定细则，无不显示出整套课程体系的周密与详尽。我想，一所学校的灵气，就是体现在这样一系列丰富多彩、促进学生发展、提升教师能力、优化学校特色的课程之中吧？
3、 课堂规划，授教师以本；
课堂是开展教育活动的主阵地。在龙小人的课堂规划中，他们用了“规程”这两个字。教学规程，是指在一定的教育教学理论或理念的指导下，旨在培养学生的某些特定素质，或为体现某种理念而对教师的教学行为提出的若干规定及相关的操作策略，操作指南，以引导教师转变行为，具有导向作用。为什么我如此详尽地写出“教学规程”的含义。我觉得这对于我来说，是非常新颖的一个词。我们一直谈改变教育观念，改变教师观、学生观。我们到底改变了什么呢？现在，我从《诗意》这本书中读到了一个非常好的解释。我们要让课堂变成孩子们的学的主阵地，而不是教师的满堂灌，要重过程而非重结果，那么我们就要从这个“规程”做起，去设定我们的教学目标，不再唯分数而论，不再用单一、无趣的教学方式，真正实现课堂的转型，而“诗意课堂规程”的制定，确实是龙小在课堂规划上的一个重要举措。在这一规程的引领下，老师们的理论学习开始有了寻求的目标，理念的解读更为清晰，课程的一级指标“情趣”、“灵动”、“向美”就成了有血有肉的更为生动的评价元素。
对于教师的理论引领，学校制定了详实的安排，有大学教授的高位指导，有市级专家的讲座研讨，也有同校老师的沙龙论坛，有观影、有读书，形式丰富，让老师们学有所乐。从课堂到作业，老师们的视野更为宽广，储备更为丰盛，给予学生的才能更多，更广。
从学校活动课程的开设来看，这些课程都是有序进行，目标明确，主旨突出，适合学生，而且有始有终，落实到位，活动有前移也有后续，并且能发挥出老师们的专长，让每个人的潜能得到发挥。
4、 [bookmark: _GoBack]成长规划，给师生以路；
一所学校的兴衰，起点在校长，终点在教师。校长的领导力毋庸置疑，那么最终的落实和体现却是要看教师的成长力。
从龙小教师的诗意成长来看，学校同样给他们铺就了一条奠基之路。只要老师们敢想、敢做，勇于创新，不断突破，一定能够在龙小的土地上成长起来，实现自我的价值。诗意教师的专业形象千字文读起来朗朗上口，似乎很是自然，但其中该是蕴含了教师们多少智慧，体现了他们的多少辛劳和努力啊！学校给老师们搭建了成长平台，这个平台是建立在学校文化基础之上的也是学校总体规划的一个具体表现，唤起了老师们的生命自觉，对于教师的总体规划和分层培训有序推进，培训模式重视“全”过程，全员参与、全面覆盖、全程监控、全面组建资源库。校本培训多元化，除了我们常见的研课式、读书沙龙式、学科专项式、青蓝帮带式、问题探究式、专题讲座式，还有网上研修式、主题系列式、学术研讨式、局域共赢式等。教师的发展建立了一个网络式的多元互动，多元融入，使得教师们在日常的研究中“厚积”，在关键事件中就能“薄发”。
教师得到了发展，学校充满了生机，那么得益最大的一定是学生。在老师的精心指导下，诗意的校园一定滋生出诗意的学生，诗意的文化一定是充斥着整个校园。文化的提升在潜移默化中感染着每一位莘莘学子。班级文化、处室文化、餐饮文化、书香文化，乃至运动文化，都是一种无处不在的人文气息，亦是师生与众不同的气质风度。同时，这也是一种不断积累、不断积淀、不断创生的过程，师生们共同去认可、维护、传承。
写下这些点滴感悟时，我又把书粗粗翻阅了一遍。我想，这篇文章所写的只是本书的一个小小的方面，还有很多更有内涵、更有深意的思想等着我再去细读，再去研究。在后续的成长营活动中，我也一定有更多的计划向钱校长学习，进一步地去走进龙小，慢慢地去接触和学习管理这门对我来说还是毫无经验、需要从头学起的功课。我也相信，在钱校长的指导和同营小伙伴的促进下，我一定可以有所收获，有所提高。
