透过·思考·发现
——《十一教育理念建构和实践》读后感
拜读了钱校长所著的《诗意教育理念建构和实践探索》感受颇多，一本书展现了一个学校的发展，一本书展现了一群教育者的情怀，一本书让我看到了生活在这样学校孩子们的快乐，一本书让我领悟到诗意的人生是多么令人向往。
本书从学校的发展历程谈起，清晰阐述了诗意教育理论建构及在管理上的创新，重点讲述了诗意课程建设、课堂实践、学生培育、教师成长、文化建设、教育评价等涵盖学校教育管理各个方面的实践过程。有理论、有实践，可读性强，可学性更强。
由于本人的工作岗位在课程教学处，尤其关注了本书的第四章诗意教育的课程建设和第五章诗意教育的课堂实践两个章节的内容。
诗意课程第一节从顶层设计谈起，本着“为诗意人生奠基”的理念，整体建设立足“大课程”布局，突破按学科组织课程的传统方式，整合主题相通、内容相近的相关课程，突出内在的逻辑统一，由追求单门课程内容的严密、完整，转为追求整体课程内部的衔接与完善，使课程之间由原来的相互独立转变为相互贯通、相互补充。
体系的架构从两个大方面如说一是国家课程校本化建设，二是校本课程自主开发建设。自主开发类课程分为品牌类课程和特色活动。
书中有一张表格直观的介绍了诗意课程的全部架构，是把国家课程、校本课程和特色主题活动，围绕经典传承的一些内容，围绕学科拓展进行整体思考。
第二节介绍了诗意课程的计划与实施，基础类课程课堂关注“情趣、灵动、向美”等学生特质的培养。拓展类课程更关注学生过程性评价（但是评价表制定太过笼统，不利于给学生制定直观性评价）品牌类课程注重资源建设和成效评价，特色类活动更注重实践中的细化管理。第三节介绍了诗意课程的实践案例。
从这章可以看出诗意课程的架构结构式明晰的，实施是扎实的，效果是明显的，但是我同时也在思考在整个课程的整体架构中，课程体系的目标建构已经明确的以儿童发展“阳光、灵动、文雅”为主要目标，那么各项课程的建构都应该以此目标为导向，在各类课程中的目标都应该是这三大目标的细化，目标应该是统一，而不应该是割裂的，或者是看不到课程的目标。
阅读第五章诗意教育的课堂实践，本章第一节从诗意课堂的规程研制开始谈起，第二节讲到了诗意课堂的建设路径，第三节是诗意课堂的学习创新，第四节是诗意课堂的作业变革，第五节给读者展示了围绕课堂规程核心三元素的案例解析。课堂规程围绕核心三元素“情趣、灵动、向美”展开，三个元素细化为9个关键词，语数英三门学科根据这9个关键词分别制定了符合自己学科要求的三级具体指标。形成了学科课堂规程。我在思考，这是学科的可操作规程，以此来实现学科育人的目标，三井小学的“求原”规程和诗意课程的规程很相似，三井是依据学校的文化，提炼了自能、质疑、共生、自能、高远，五个词，各个学科再从这五个词衍生出自己学科的课堂规程，但是诗意课程一开始就提出了大课程的布局，而在实践过程中仍然在追求单门课程内容的严密、完整。很少看到整合和融通，我觉得这是课程顶层设计人需要进行更多思考的。
诗意课堂的建设路径主要有理论学习、案例分析、话题沙龙，坚持常态研究和焦点研究相结合的方式，并关注对课堂建设的评价反馈，课堂调研、过程督促、师徒结对等方式推进课堂建设。在学习创新方面主要从基于问题的独立学习、聚焦核心问题的小组合作学习、指向能力或素养发展的探究学习三方面展开，在课堂中提升学生的能力。但这三种学习方式在达成规程目标方面形成了哪些有效的策略书中并未提及，学习创新就是为了更好的实现课堂规程的目标，不仅仅要说清楚创新的方向和方式，更应该讲清楚创新给达成目标带来的大步推进。
作业的变革围绕“幸福作业成就学生幸福的生命、生活和人生”展开，我更期待看到的是围绕目标的作业是如何推进、展开的，甚至希望看到整体的作业体系的架构。但是书中没有介绍这部分内容。
读书是一个持续性的工程，古人有云：书读百遍其意自现。我本人读书也常常喜欢把一本书多读几遍，诗意教育理念的建构和实践是这所学校数十年的探索过程，精华浓缩于一本书中，并非我一朝一夕能够窥得全貌，本文只是粗浅的阅读后的一些不成熟的想法，我相信随着阅读的推进，深入阅读后会有更多的 思考。能给自己带来思考的书一定是一本值得阅读的好书。
正如成尚荣先生在序言中所说他最喜欢的是“透过”，透过是为了有新的寻求和发现。我也希望自己在阅读中有新的寻找和发现。
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