奔跑吧教师，我们都是教育追梦人。
——龙虎塘实验小学各学科组创优计划交流
时间的指针带领我们走向2020年崭新的学期。2020年春季学期，也注定是不平凡的一学期：面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，我们学会感恩和珍惜；更有对美好生活的向往。新时代呼唤教育人，聚焦未来社会生活最需要的能力，唤醒一颗心灵，传递一份信心，点燃一个希望，让每一个孩子都可以把握住美好明天。3月9日，龙虎塘实验小学语文、数学、英语和综合学科所有教师，在各学科责任人的带领下，分别利用网络实现线上会议，进行了创优计划交流。
语文学科组
语文组夏虹主任围绕题目《专题研究，促育人价值的深度挖掘 创新机制，助龙小师生的素养提升》，从发展背景、发展目标、关键事件、具体工作策略几方面进行阐述。首先，虽然语文学科发展上已经具备了树立课程意识，建立质量观，教师梯队得以发展这些优势，但也面临着不少问题与挑战，后期也将针对这些不足继续不断改进。其次，夏虹从学科管理、专题研究、学生学科素养培养、教师专业发展、课程建设、课题研究这六方面具体阐述了龙小的语文学科的发展目标。随后，针对教师发展、学生发展、教学研讨、课程建设、教学质量这五方面简明清晰地罗列了本学期的关键事件。最后，夏虹非常细致地阐述了具体工作策略：课程建设要求人人参与，重实效；教师发展要求专注研究，重自觉；教科研要求整体有机，重序列；学生培养要求关注全体，重能力。
虽然是线上交流，但计划内容精而简，有针对性，老师们听得非常认真。在全体交流结束之后，夏虹主任针对后期各教研组工作与组长进行了小型线上会议，相信后面的各教研组计划交流也会非常值得期待。
数学学科组
数学组周剑主任就新学期如何继续强化学科组建设，如何更进一步地构建高效课堂，分享了创优计划《用心谋划提质量 砥砺前行促发展》。创优计划从现状分析、主要工作思路、主要工作和措施、具体活动内容与时间安排四个方面展开，周剑提出具体的要求：完善课程建设，彰显育人价值；聚焦课堂研究，提高教学质量；提升教师素养，促进教师发展；丰富学生活动，逐步彰显特色。特别是第二点，课堂是教育的主阵地，希望教师能聚焦教学常规，紧抓学业质量，做好集体备课、教学设计、作业批改等常规工作；能聚焦课堂实践，提高教学质量，做好上课、课后辅导等常规工作；能聚焦高效练习，提升教学质量，做好作业练习、能级过关、考试等常规工作。也希望教师在教书育人的同时，能增强理论学习、积极备战、提升科研能力，促进自身专业发展。最后，周剑诠释了在有趣的数学活动中如何激发学生的探知欲和如何培养学生的数学思维。
英语学科组
英语学科组负责人殷利丹主任从英语组现状分析、学期目标、工作重点、工作策略四方面向老师们进行了详细的分析与解读。殷利丹指出：“以老带新”的教研组建设已初具成效，“以赛促练”的年轻教师发展正稳步推进，“以研促教”的专题课题研究正有效融合，“以奖促学”的学生评价机制正常态推进，“以练促长”的有效练习提升了学科素养。当然仍存在一些问题：五级梯队发展尚不均衡，新教师基本功急需逐步夯实;校本教材的全面推广还有待落地;教研组长的领导力有待进一步提升。
有鉴于此，殷利丹制定了以“理论学习、网上集备、主题教研、反思交流”的基本形式开展英语教研。以自然拼读法、单元整体设计、英语主题式写作等专题研究为载体，不断引领教师专业成长。鼓励教师积极参加市区骨干评选、区“骏马杯”竞赛；英语学科课堂观察案例评比。同时要重视学生语言能力的听说读写全方位评价，全面提升学生学科关键能力。特别关注相应年段的重点能力考查，力争在市区各项竞赛活动中赛得好成绩。
综合学科组
[bookmark: _GoBack]综合学科组苏波主任以《聚融通  更综合 共促师生诗意生长》为题展开了本次计划交流。首先苏波分析了综合学科的现状，从人员结构到优势和潜势分析，明确了本学期四大目标。然后针对这四大目标从课程研究、课堂研究、教师发展和学生发展四个方面制定详细的策略。最后苏波特别强调：“在现在防疫抗疫的特殊时期，老师们要抓紧闲暇时间，加强本学科基本功练习，重点攻克教科研短板。在教研组长和学科组骨干教师的带领下，积极进行序列化的专题研究，有目标有计划的进行课题研究。”
在线上分享结束后，各教研组在组长的带领下进行各自教研组计划的制定和商讨。每个教研组都是一个小团队，五个小团队紧紧围绕在一起，才凝聚成了综合学科大组。因为肯钻研，所以我们才能取得综合学科丰硕的成果；因为团结，所以我们才能编织龙小绮丽多彩的未来！
    在各学科计划交流中，大家更进一步清晰了新学期的工作方向，龙小教师共同发声——“勠力同心，砥砺前行”！桃李无言，静待花开；山河无恙，共盼春来。
（撰稿：李鑫明、周剑、袁学章、苏波；摄像：各学科责任人；审核：周剑）
