细嗅诗意管理的芬芳
——读《让生命诗意地栖居》有感
[bookmark: _GoBack]                 常州市新北区奔牛实验小学           肖 洁
《让生命诗意地栖居》，看到这本书的书名和封面便让我心中微微一动，我觉得这肯定是一所有情调的学校，而这所学校的校长可能是喜欢经典文学的语文教师。读完这本书，我的感官又有了更深入的变化。读完前两章我最大的感受是 “感动”，感动于龙虎塘实小人的教育情怀，感动于从最初到现在，他们对真善美的追求从未间断，这所学校充满了温情与柔情；继续往下读，管理篇章和后面的课程建设、课堂实践、教师专业成长等章节带给我的感受在温情之外更多的却是“有力”——有执行力，刚柔并济中给人一种向上的生长的力量。读完这本书，“不轻易开启，不轻言放弃”这句话就这样跃入了我的脑海，对诗意文化的挖掘、传承乃至壮大是一条由无数教师用汗水浇筑的路。而与此同时，“管理”这件事也伴随着阅读，伴随着我个人的思考开始在我这个眼里以前更多的是学科管理、部门工作的青年教师的视域里生根。
我第一次系统地、全视野地看到了学校管理的方方面面： 管理，课程，课堂，教师，学生，环境是一所学校理念践行的六大领域，给一所学校梳理、把脉、诊断，思考发展方向更需要我们从学校领导与管理团队建设，课程教学与教师队伍建设，学生工作与班主任队伍建设，学校特色与文化，资源聚集与保障等方面去思索，学校管理真的是一个大工程！学校管理到底该怎么做呢？读完这本书，下面几组关键词给我留下了非常深刻的印象。
第一组关键词是“文化传承”和“诗意教育”，“诗意教育”是这所学校的学校文化，是他们的核心价值观及其引领下的行为方式。 “诗意教育”就像一个指南针，给学校工作指明了方向；又像一个魔法棒，给一切行为赋予了意义，让所有的管理行为、教育行为变得有目的，有追求，脱离了低水平的“做”。诗意文化却又不是凭空捏造出来的，她是这所学校“文化传承”的结果，从“循理德泽——力德长智——全面发展，人文见长——积淀人文内涵”，到现在“追求生命亮色——为诗意人生奠基” ，一路走来我看到了龙虎实小询古问今，挖掘学校人文底蕴，理清学校文化脉络，透过文化的理念深入内核本质，给学校的发展带来不一样的精彩。所以我想，要想管理好一所学校，第一要务应是理清楚学校文化历程和内涵，这样才能明白一所学校的路该往哪儿走，才能在实践中由抽象到具体。比如理解了一所学校的文化我们才能明确一所学校的毕业生形象是什么？教师特质是什么？课程特质是什么?课堂样态如何？一切的实践才有方向。
第二组关键词是“新基础教育”和“规划”。本书中写到：“学校始终是在规划引领下发展的，参与新基础教育研究不仅让我们对规划的价值有了深刻的认识，更让我们找准参照系，在不断的追问反思中明确了前行的路径和方向。”书中多次提到了参与新基础教育研究给学校带来的规划意识，我想这是一种理念的认同，新基础帮助学校、帮助老师们建立了一种新的思维模式。在管理学校的过程中，作为一名合格的主动管理者，实践者，首先应该建构一种开放的，符合时代要求的思维模式。善于思考，开放接纳，具有时代敏感性；其二，关于“规划”，或者说在我的理解看来就是顶层设计对一所学校发展的重要性，领导人站的高度决定了一所学校能走多远；团队执行的效度决定了一所学校走得有多快。另外，在读到这一章的时候我还有一个深切的感受就是学校要发展，应该积极主动寻求高校的帮助，建立一种与高校的合作伙伴关系，有了专业的非校内专家的指导能在研究的路上保有一种客观的态度，更重要的是有专业的系统的引领，会带给我们不一样的教育和管理思维。
第三组关键词是“价值提升”和“重心下移”。管理变革与创新这个篇章带给我的第一个思考就是“价值提升”。作为管理者，除了要有更高的视野与格局，更开放的思维之外，更重要的一点是要尽可能发挥每一项工作与活动的效用，“价值提升”，让所有人都有得到锻炼、成长与展示的机会，效能最大化，让积极参与者有机会表现，让相对消极者有团队和氛围推动，让每一层级岗位的人都明白自己的职责并主动参与到学校的管理与建设中来。行政团队主动思考，教师团队主动发展，学生成长生命自觉，人人都有内驱力，每一项工作的展开都能得到执行者的价值认同并能从中提炼经验和亮点，从而打造学校发展良性生态系统。
第四组关键词是“系统建构”与“动态生成”。“馨竹论坛”也好，学生成长也好，很多工作的开展我发现都是固定板块和动态板块结合，固定板块保证了学校常规事务和要点任务有序推进，动态板块则给了老师和学生更多的发挥主观能动性的空间，让创新成为可能和必然。我想“系统建构”会让工作有序列、有条理，能快速、有效、有目的地推进，让大家把事情“做好”；而“动态生成”则能让工作思维更开放，重心下移，过程互动，动力内化，让大家把事情“做亮”，拥有生长的力量。
第五组关键词是“规划——实施——评价”和“一致性”。在这本书中我看到学校管理是立足于学校规划，规划的实施，以及实施评价的一致性上的。我觉得这和我们学科上的“教——学——评”一致有异曲同工之妙。规划的制定经过了充分的论证，这就像我们在学期初把学科课程纲要印发给学生加以讨论修正一样，是一个在优化规划的同时让老师们认同和了解规划内容的过程；实施过程中学校重过程管理，分化三年规划任务，细化学期指标，明晰操作路径并伴有过程性的总结评价和动态调整，这样可以使得大方向不变，过程最优化，很有可能在最终盘点的时候不仅实现规划目标，而且还能高于规划目标，这就像我们根据课程纲要实施教学一样，确保精准施教的同时又有实地调整，学生往往会比预期的成长得更快更好；一学期工作的总结盘点又是围绕规划细化后的学期或者学年目标展开，目标达成度不仅能帮助学校自评工作，更能对下一阶段的工作重点和方法等给出更准确的方向。这样具有规划、实施、评价一致性的学校管理肯定是最有效的管理。
 其实，这本书还有很多关键词还让我兴趣浓厚，想细探究竟，如“三环交融，三力驱动”等。然资历尚浅，认知有限，自己粗浅的思考肯定有很多不足之处，亦或贻笑大方，同时，短期内也没有能力和办法捕捉到所有的要点，并对每一个点都作出深入的思考，期待在后面的学习中，从成长营里不断汲取生长的力量，让自己成为一名“成长与幸福兼美，灵动与智慧共生”的学员，细嗅诗意管理的芬芳。
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