常州市委召开常委会会议暨应对疫情工作领导小组会议
2月1日，市委召开常委会会议暨应对疫情工作领导小组会议，传达学习习近平总书记对当前新型冠状病毒感染肺炎防控工作的重要批示精神、省委书记娄勤俭批示要求和省委常委会会议精神，听取常州市疫情防控工作情况汇报，研究部署下阶段工作安排。

　　市委书记、市委应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长齐家滨主持会议。
　　会议指出，各级各部门要认真学习习近平总书记重要批示和中央、省委文件会议精神，全面贯彻“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求，统一领导、统一指挥、统一行动，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全市上下要再发动、再动员、再落实，将疫情防控各项工作责任压严压细压实，确保存量见底出清，坚决做到“外防输入，内防扩散”。
　　会议强调，越是关键阶段，越要提高政治站位、指挥有力。各级领导干部特别是各辖市区党政主要领导要把疫情防控工作作为当前重大政治任务和最重要的工作摆在第一位，以对人民群众生命安全和身体健康极端负责的态度，全面强化政治担当，全面进入战时状态，以最坚决有力的措施把中央和省、市委各项决策部署落到实处。各辖市区指挥部要责任明晰，靠前指挥，一级抓一级，将责任落到最基层，实现点、线、面全面联动。要充分运用大数据、信息化手段，加强疫情态势研判、疫情防控部署和流动人员疫情监测。要充分发挥基层党组织战斗堡垒和广大党员先锋模范作用，构筑联防联控、群防群治抵御疫情的严密防线。
　　会议强调，越是关键阶段，越要守住关口、外防输入。各地要严格落实属地责任，每个卡口由所在地负责，切实做到责任落实、人员落实、任务落实，查验的标准要统一、流程要清晰、操作要规范。要全面动员，强化力量集成，把公安干警、卫生防疫、社区干部等方方面面的力量整合起来，党员干部、机关事业单位工作人员、志愿者要充实到防控一线，科学排班，轮换上岗，确保24小时不间断，逢车必查、逢人必测。各卡口所在地要做好后勤保障，确保一线工作人员全身心投入，坚决防止外源性输入。
　　会议强调，越是关键阶段，越要下沉力量、内防扩散。要统筹推进城市和农村防控工作，发挥网格化管理优势，全面落实防控措施，对居家隔离的做好科学防护知识的宣传教育，确保有效隔离，杜绝家庭集聚式传染。镇（街道）要落实属地责任、完善责任链条，对工作不负责、责任不到位、出现脱节漏人等现象的倒查追责。
　　会议强调，越是关键阶段，越要统一行动、协同作战。各级指挥部要挂图作战，加强信息沟通，从上到下形成高效联动运转机制。各工作组要围绕机关职工返岗、企业复工、学校开学、物资供应保障等重要环节，因地制宜制定防控方案的“常州版”，各工作组之间要加强信息沟通、高效联动，形成工作闭环。要加强医用防护服、医用护目镜等防护品和口罩、消毒液等市民关切的防护物资保障供应，切实保障生活必需品的市场供应。
　　会议强调，越是关键阶段，越要关心关爱、增强信心。要增强干部的必胜信心，坚持到疫情防控斗争一线考察、识别、评价、使用干部，挖掘有思路、有办法、敢担当的好干部。要增强企业的信心，落实企业主体责任，确保企业在防控措施到位、人员排查到位、设施物资到位、内部防控管理到位的前提下，要主动沟通、主动服务、主动指导，支持企业复工生产。要强化经济运行监测分析，帮助企业协调解决困难问题。要关心关爱一线干部和医护人员，加大正面宣传力度，及时总结基层在防控方面好做法、好经验。
　　会议强调，要防止人为产生新的风险点，近阶段原则上与疫情防控无关的会议活动一律取消或延期，绝不允许在没有可靠保障的情况下轻易复工、开学。允许来自疫情高发地区人员、非紧迫工作岗位人员适当延期返程，尽量减少流动性传染。
