齐家滨主持召开市委常委会会议
1月22日，市委书记齐家滨主持召开市委常委会会议，传达习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的重要指示和李克强总理等中央领导的批示精神，以及省委常委会研究部署疫情防控工作的有关要求，听取常州市疫情防控情况汇报，研究部署相关工作；传达学习十九届中央纪委四次全会精神；传达学习全国、全省组织部长会议精神，听取2020年常州市组织工作安排汇报；传达学习全国、全省宣传部长会议精神，听取2020年常州市宣传思想文化工作安排汇报；讨论研究并原则同意《关于在全市开展“重大项目强化攻坚年”活动的实施意见》等。
　　会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示和李克强总理等中央领导批示精神，落实省委常委会要求，切实把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，全力以赴做好疫情防控工作。当前正值春运期间，人员往来密集，给防控工作带来了诸多挑战，要对当前防控面临的形势有准确估计和充分准备，以高度的责任感，全力以赴、扎实稳妥地做好防控工作。要做好必要的人员培训、物资储备、保障调配工作，各大医院要有相应的应急预案；要突出重点地区和关键环节，对重点人群早发现、早报告、早隔离、早治疗，加强农贸市场、大型集会场所等重点场所的疫情防控，做好通风消毒、体温检测、卫生检疫等工作；要进一步加强卫生健康、农业农村、交通运输、市场监管等部门的信息共享和联防联控，做好节日应急值守，及时掌握情况，实行零报告制度，决不允许谎报、瞒报、漏报；要加强传染病知识教育，提高公众自我保护意识，及时客观公布信息，回应群众关切，维护社会稳定，确保人民群众度过一个安定祥和的新春佳节。
　　会议强调，要抓牢抓实政治建设首要任务，着力构建“不忘初心、牢记使命”长效机制；要健全完善监督制度体系，建立规范权力运行的有效机制，做实做深做细日常监督，强化对关键人、关键处、关键事、关键时的监督；要坚定不移推进反腐败斗争，巩固发展反腐败压倒性胜利，着眼标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，持续保持惩治腐败高压态势。要持续深化主题教育有关专项整治，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题，进一步提升机关工作作风。新春佳节将至，市委常委同志要带头严格执行中央八项规定及其实施细则精神，严格执行“禁酒令”，以身作则、以上率下，切实营造文明、健康、节俭、清廉的节日氛围。
　　会议强调，要进一步抓好新思想的学习贯彻，探索建立“不忘初心、牢记使命”制度的常州路径；要坚持服务大局，围绕市委中心工作，扎实做好“大抓基层的关键年、集中换届的筹划年、聚才兴才的攻坚年”各项工作。特别要加强干部队伍建设，把那些作风务实、敢拼敢闯的干部用起来，树立起实干者实惠、吃苦者吃香、有为者有位、无为者让位的导向；要强化重点攻坚，迅速抓好新“龙城英才计划”推进专班和乡村、社区党员干部激励机制研究专班各项工作推进落实。
　　会议强调，要持续深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想。把学习新思想贯彻落实到全市宣传思想文化工作的全过程各方面，贯彻落实在创新实践的每个项目、每个环节，推动宣传思想文化工作挺立潮头、走在前列；要抓好宣传思想文化领域重点任务落实。紧扣高水平全面建成小康社会的时代旋律，突出建设“五个明星城”的常州实践，为建设“强富美高”新常州凝聚坚强思想保证和强大精神动力。深入谋划推进文旅休闲明星城建设各项任务，认真抓好城市形象、标识、宣传、推介研究专班和旅游经济、会展经济、体育经济研究发展推进专班工作落实；要切实加强党对宣传思想文化工作的全面领导。认真贯彻落实《中国共产党宣传工作条例》，深入落实意识形态工作责任制，加强对各类意识形态阵地的管理，加强舆论引导和舆论斗争，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。
　　会议强调，市委、市政府把今年确定为“重大项目强化攻坚年”，就是瞄准标杆、持续发力，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头，推动重大项目建设再创佳绩。各牵头领导要做到对重大项目信息“第一时间”反应，重大项目活动积极主动参加，重大项目事项亲自主持协调，重要项目问题及时研究解决。重大项目招商推进服务专班要切实发挥统筹协调作用，市发改委要牵好头，进一步健全和完善项目推进机制，围绕《实施意见》进一步细化任务分解，优化考核措施，强化督查跟进，压实各方工作责任，调动好方方面面的积极性。各辖市区要落实好属地责任，进一步把人力物力精力集中到抓项目上来，加快掀起攻坚重大项目的热潮。各部门要树立“一盘棋”意识，突出“服务一线、一线服务”，帮助解决项目招引推进中遇到的具体困难。
　　会议听取关于2019年度企业“提质增效、创新争星”活动评定情况的汇报。会议强调，企业是最宝贵的资源，企业家是最难得的资源。要研究制定支持服务企业的管用政策，大力营造重商、亲商、安商、富商的浓厚氛围，努力为企业提供最优服务、创造最优环境，让企业家在常州有归属感，充分激发企业家干事创业的激情。
