常州市委召开常委会会议暨应对疫情工作领导小组会议
2月17日，市委召开常委会会议暨市委应对疫情工作领导小组会议，学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的系列重要讲话指示精神，传达学习中共中央政治局常务委员会会议、中央全面深化改革委员会第十二次会议精神和省委常委会会议精神，听取全市依法防控疫情、疫情趋势研判和企业复工情况汇报等工作，研究部署下一阶段工作。市委书记、市委应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长齐家滨主持会议。
　　会议指出，新冠肺炎疫情发生以来，党中央高度重视，习近平总书记亲自部署、亲自指挥，为我们打好打赢疫情防控阻击战指明了方向，注入了强大的信心和力量。全市上下要深刻领会把握“疫情形势出现积极变化”的最新态势，深刻领会把握“疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段”的重要判断，深刻领会把握“统筹做好疫情防控和经济社会发展”的部署要求，一鼓作气、战斗到底、决战必胜，奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利，以实际行动做到“两个维护”。
　　会议强调，要坚持属地负责与上下联动相结合、党员带头与社会参与相结合。推动各板块把属地防控、联防联控、群防群控的任务落实到每一个具体岗位、每一个基本单元。要防止盲目乐观情绪，保持头脑清醒再清醒、意志坚定再坚定，准确把握疫情发展的客观规律，科学理性地研判和对待疫情变化。围绕防控工作所需，特别是企业复工、学校开学，加强谋划、主动作为，用好“大数据+网格化+铁脚板”的经验做法。各级领导干部要按照“勇、智、谋、能”的要求，坚决杜绝形式主义、官僚主义行为，弘扬大无畏的革命精神，团结带领广大干部群众越是艰险越向前、风雨无阻向前进。要支持基层一线加强探索创新，进一步发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，广泛开展“我是党员我冲锋”活动，号召基层党组织和广大党员在疫情防控中当先锋作表率、冲锋在前。要更广泛、更深入、更有效的进行社会动员，加强舆论引导，稳定预期、稳定信心。
　　会议强调，要坚持抓疫情防控与抓医疗救治相结合。始终牢记千万不能麻痹大意，千万不能心存侥幸，千万不能放松措施“三个千万”，坚决落实“外防输入、内防扩散”各项任务，提高治愈率、降低感染率、力争零死亡率。各级各部门要当好赴武汉、黄石等前方人员的“保障者”和“同行军”，为前线战斗人员提供全方位有力保障，充分用好“三项机制”鼓励激励干部坚守岗位、勇于担责，加强优秀典型和先进事迹宣传。
　　会议强调，要坚持抓疫情防控与抓复工复产相结合。统筹做好“六稳”工作，按照精准、可控、有序原则，精心组织企业分批分类复工，市领导每人联系帮扶2家复工工业企业，督促企业切实履行疫情防控主体责任，协调解决复工复产中遇到的原料供给、物流运输、产业链配套、员工返岗、资金周转等实际困难。要不折不扣落实中央、省相关政策和常州市出台的惠企20条措施，对受冲击影响较大的企业特别是中小企业加大金融、财税等支持力度，帮助解决企业运营中遇到的具体问题，努力为企业托底、增强企业信心，稳住经济发展基本盘，千方百计把耽搁了的时间抢回来。
　　会议强调，要落实落细依法防控第一任务，以法治思维和法治方式开展疫情防控工作，全面提高依法防控、依法治理能力。要加大企业复工、学校开学等依法防控要求的宣传力度，做到家喻户晓，引导社会各界依法自觉遵守。要加大对危害疫情防控行为的执法力度，保障社会安定有序。要为企业提供司法保障，加大矛盾纠纷化解力度，提供高效便捷暖心的法律服务。要认真学习贯彻落实习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议强调的完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系研究和加强疫情防控工作，从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措，健全公共卫生应急管理体系，提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。
　　会议听取当前全市经济运行情况汇报，研究部署下一阶段经济工作安排。会议强调，抓防控、抗疫情是硬任务，抓生产、抓发展是硬道理。各地各部门要落实工作职责，实现分区分级精准防控，根据疫情监测研判和风险等级动态调整，逐步恢复正常生活秩序。要下好“先手棋”，着力抓好重大项目引进、重点工程建设，在复工申请、用工保障、防疫物资安排、要素供给等方面给予重点保障，把重大项目“压舱石”作用发挥好，确保完成“重大项目强化攻坚年”各项目标任务。着力抓好企业尤其是中小微企业的政策帮扶和市场稳定、就业稳定、社会稳定等各项工作，尽快畅通经济循环，保持产业链总体稳定。要毫不放松抓好安全环保，继续绷紧安全环保的弦，压紧压实属地责任、监管责任和企业主体责任，把工作主动权牢牢抓在手里，坚决守好安全环保底线。要充分认清疫情对常州市经济运行产生的影响，坚定信心、及早谋划，加强经济运行调度，在危机中把握产业结构调整的机遇，创造条件鼓励支持企业探索创新，加大对外贸外资的支持力度，积极扶持新兴业态发展，尽最大可能降低疫情对经济的影响，为稳住全省经济社会发展大局多作贡献。
