省委常委会学习贯彻习近平总书记在北京市调研指导新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话指示精神
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　　省委常委会暨省委应对疫情工作领导小组召开会议，贯彻落实习近平总书记在北京调研时的重要讲话精神 

　　毫不松懈抓好疫情防控 

　　统筹推进经济社会发展 

　　娄勤俭主持会议 
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　　中国江苏网2月12日讯 2月12日下午，省委常委会暨省委应对疫情工作领导小组召开会议，学习贯彻习近平总书记在北京市调研指导新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话指示精神，听取全省疫情防控工作、疫情趋势研判以及我省支援湖北武汉、黄石等地疫情防控工作情况和全省企业复工相关情况汇报，研究部署下一阶段工作。省委书记娄勤俭主持会议。

　　会议指出，在全国上下防控疫情的关键时刻，习近平总书记到北京疫情防控一线调研指导并发表重要讲话，为我们做好下一阶段工作、打赢疫情防控人民战争总体战阻击战进一步指明了方向，注入了强大的信心和力量。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记号召和指示上来，坚决贯彻党中央决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、持续作战，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，把防控措施做得更细、更实、更到位，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，争取尽快赢得阻击战的彻底胜利。

　　会议强调，要把中央疫情防控的要求落到实处，针对我省的形势，坚持科学理性、精准有序、用心用情做好各项工作。要尊重科学救治、疫情防控的规律，全面提高依法防控依法治理的能力；要精准做好人员流动管控、病人隔离救治、企业支持服务；要带着深厚的群众感情，争取群众理解和支持，共同打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

　　会议指出，要深刻领会把握习近平总书记关于疫情防控的要求，把各项工作抓得更牢更扎实。现在疫情防控正处于胶着对垒状态，疫情防控绝不能有丝毫放松，要坚持外防输入、内防扩散的刚性要求，继续坚持“大数据+网格化+铁脚板”等我省前期好的做法，采取省内及长三角信息共享互认等方法举措，增加人员流动的便利性。要守土有责、守土担责、守土尽责，强化社区防控的重要作用，把社区建成防控的坚强堡垒，强化单位的主体责任，进一步筑牢基层疫情防控网，并覆盖到厂区、园区、商区、校区，把防控工作各项措施落细落实。要注重方式方法，突出以防为主，围绕切断传染源求真务实开展工作，进一步提升群防群控的效能，打好疫情防控的人民战争。

　　会议强调，要深刻领会把握习近平总书记关于统筹推进经济社会发展各项任务的要求，加强对企业的指导服务。江苏是制造业大省，要在全力以赴抓好疫情防控的同时，统筹做好“六稳”工作，帮助企业渡过难关，努力完成全年经济社会发展各项目标任务。当务之急要帮助复工企业做好疫情防控，以措施明确完善、管理执行到位为标准，做好防控预案，支持企业复工。要按照坚持分类分批、“一企一策”，对事关疫情防控物资保供、关系国计民生、市场需求量大、自动化信息化程度高、人员密集程度低等类型企业，要优先支持保障复工。要加快推动在建重大项目建设，积极做好新项目的储备。政策支持一定要让企业有“雪中送炭”的获得感，针对企业实际运营中的具体问题，研究帮助解决，努力为企业托底、增强企业信心。要从危机中把握产业结构调整的机遇，加快推动我省互联网产业、生物医药、高端医疗装备制造等领域创新发展，创造条件鼓励支持企业探索创新，最大程度降低疫情的不利影响。

　　会议强调，要深刻领会把握习近平总书记关于打好湖北保卫战的要求，全力以赴支援湖北。按照中央部署，我省在前期支援湖北抗击疫情的基础上，明确对口支援黄石市，这是党中央交给我们的政治任务，也是义不容辞的责任使命。我们要牢固树立大局意识和全局观念，坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度，坚持全国一盘棋，尽心竭力切实做好支援湖北、对口支援黄石工作。要完善前后方协调机制，加强组织体系建设，进行统一的指挥调度、沟通协调、后勤保障，各级各部门都要当好“保障者”和“同行军”，切实为前线战斗的人员提供有力保障，让他们全身心地投入到防疫战斗中去。要建立完善鼓励激励的机制，加强对优秀典型和先进事迹的宣传，讲好他们的故事，在职称评审、相关待遇、培养使用等方面予以更多关心和激励，为打赢这场疫情防控阻击战树立鲜明导向。

　　会议还讨论了《设区市党委政府履行安全生产工作责任考核评价指标》《省安委会成员单位履行安全生产工作责任考核评价指标》。

