江苏：深入贯彻总书记讲话精神 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利
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　　省委常委会暨省委应对疫情工作领导小组召开（扩大）会议 

　　深入贯彻习近平总书记重要讲话指示精神 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利 

　　娄勤俭主持会议 
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　　中国江苏网讯（记者 耿联）2月17日，省委常委会暨省委应对疫情工作领导小组召开（扩大）会议，深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的系列重要讲话指示精神，分析研判当前形势，研究部署我省下一阶段工作。省委书记娄勤俭主持会议并讲话。

　　娄勤俭传达了习近平总书记在中央政治局常委会上的重要讲话后指出，新冠肺炎疫情防控是一场没有硝烟的战争，党中央高度重视，习近平总书记亲自部署、亲自指挥，多次作出重要讲话指示，为我们打好打赢疫情防控阻击战提供了根本遵循。当前，疫情防控到了最吃劲的关键阶段，统筹做好疫情防控和经济社会发展，既是一次大战，也是一次大考。我们一定要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话指示精神上来，坚决按照中央部署要求，讲政治、敢担当、勇斗争、善作为，奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利，以实际行动做到“两个维护”。

　　娄勤俭代表省委、省政府向奋战在疫情防控一线的广大党员干部、医疗卫生工作者、基层同志和各方面人员表示慰问。娄勤俭在讲话中指出，武汉暴发新冠肺炎疫情后，全省上下认真贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，对疫情发展保持密切关注、高度警觉，推出各项防控举措“同时间赛跑”，防控工作取得阶段性成效。近一段时间我省新增确诊病例稳步下降，支援湖北保卫战的工作坚决有力，医疗物资供应得到有效保障，企业复工安全有序推进。各条战线各司其职、主动作为、积极配合，各地坚持守土有责、守土尽责，特别是广大基层同志坚守岗位、冲锋在前，医护工作者坚守一线、敬业奉献，支援湖北的同志义无反顾、慷慨出征。实践证明，江苏的干部敢担当、善作为、执行力强，江苏的医护人员有着崇高职业道德、召之即来、战之必胜。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，保持一鼓作气、战斗到底、决胜必胜的信念和信心，一定能够夺取疫情防控的最终胜利。

　　会议强调，要保持清醒头脑、坚持底线思维，毫不放松抓好疫情防控这个头等大事。当前，人员流动带来的输入性风险压力较大，一定要防止盲目乐观情绪，必须保持头脑清醒再清醒、意志坚定再坚定，越是疫情形势复杂，越是要把握疫情发展的客观规律，科学理性地研判和对待；越是在人员流动高峰期，越是要把落实工作抓实抓细，尽最大努力切断传染源；越是紧要关头，越是要发扬勇敢战斗、不怕牺牲、不怕疲劳和连续作战的作风。要认真落实分区分级精准防控的办法，做好科学评估、加强动态调整，指导防控工作更加科学精准，把防控措施抓实、也不扩大化，统筹好改革发展稳定各项工作。要切实提高医疗救治水平，确保收治率100%，提高治愈率，降低感染率，保持零死亡。要坚决守住外防输入、内防扩散的防线，按照分区分级管理适当调整防线，用好“大数据+网格化+铁脚板”经验做法，推进省内以及长三角信息共享、联防联控，加强舆论引导营造良好氛围。要抓好医疗物资等供应保障，全力以赴做好防控物资的生产调度，保一线、保民生、保大局，要突出帮助解决好企业原料、运输、资金、技术等实际困难，进一步挖掘生产潜能。要尽心尽力支援湖北保卫战，成立前方指挥部，加强组织领导，坚决落实好对口支援的责任，高度重视对前方医护人员的保护，让队员们遇到困难能够随时解决。

　　会议强调，要咬定全年目标任务不动摇，在降低疫情影响中牢牢把握发展主动权。实现分区分级精准防控，为实现全年目标创造条件，要统筹好疫情防控与经济社会发展，坚持两手抓、两手都要硬，有序恢复经济社会秩序，稳住经济发展基本盘，千方百计把耽搁了的时间抢回来。要坚持安全可控、系统推进、分步实施，有序推进企业复工复产，不准对外地车辆和人员搞“一刀切”劝返，不准在没有突发疫情的情况下擅自升级管控措施，不准向企业收取复工保证金，不准在省市复工审批流程之外另设门槛，不准要求企业出具防疫安全承诺书，只要企业防护措施到位、符合防护标准，就应当允许复工，尽快畅通经济循环，保持产业链总体稳定。要加快重大项目建设，牢牢扭住重大项目这个牛鼻子，在复工申请、用工保障、防疫物资安排、要素供给等方面，给予重点保障，把重大项目“压舱石”作用发挥好。要切实加强经济形势研判应对，关心保护中小企业，加大对外贸外资的支持力度，积极扶持新兴业态发展，努力填补疫情造成的市场供给缺口，为稳住全国经济社会发展大局多作贡献。要确保财政平稳运行，既要全力保障好疫情防控资金需要，不折不扣地落实好各项财税支持政策，又要积极拓增量、盘存量、优结构，加快推进财政资金统筹使用，切实以政府的“紧日子”换取企业和老百姓的“好日子”。

　　会议指出，要切实维护社会稳定，保障群众生活有序。根据不同区域风险等级制定相应的疫情防控和经济活动措施，根据疫情监测研判和风险等级动态调整，逐步恢复正常生活秩序。要继续加强社会面管控，全面落实联防联控等机制，妥善处理好疫情防控中出现的各类矛盾问题，保持依法严厉打击涉疫违法犯罪行为的高压态势。要千方百计稳定就业，以更大力度实施好就业优先政策，加大失业保险稳岗返还力度，多措并举做好高校毕业生等群体就业工作，积极引导因疫情暂时无法外出的农民工参与农村建设。要毫不放松抓好安全环保，继续绷紧安全环保的弦，压紧压实属地责任、监管责任和企业主体责任，把工作主动权牢牢抓在手里，坚决守好安全环保底线。

　　会议强调，各级领导干部要按照“勇、智、谋、能”的要求，弘扬大无畏的革命精神，团结带领广大干部群众越是艰险越向前、风雨无阻向前进。要担当担责、迎难而上，善于在统筹上做文章，在牢牢把握疫情防控这个最重要任务的前提下，支持和组织各类企业复工复产。要高扬党旗、筑牢堡垒，进一步发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，大力弘扬“我是党员我先上”的精神，号召基层党组织和广大党员在疫情防控中当先锋作表率、冲锋在前。要实事求是、讲究方法，遵循疫情防控的规律，更有策略性、有针对性地做好工作，坚决杜绝形式主义、官僚主义行为。要用心用情、关爱同志，向疫情防控中各条战线涌现出的先进典型学习，更多地宣传讲好他们的故事，充分用好“三项机制”鼓励激励干部坚守岗位、勇于担责。

　　会议听取我省疫情防控情况及下一步工作措施，讨论通过《关于加强科学防治精准施策坚决打赢疫情防控阻击战统筹推进经济社会发展的意见》。

　　会议还研究了其他事项。

　　各设区市、县（市、区）负责同志通过视频会议的形式列席会议。

