新型冠状病毒疫情防控应知应会

01.什么是新型冠状病毒？
新型冠状病毒感染的肺炎是一种急性感染性肺炎，其病原体是一种先前未在人类中发现的新型冠状病毒，世界卫生组织（WHO）命名为2019-nCoV。
02.新型冠状病毒的传播途径有哪些？
主要传播方式是经飞沫传播、接触传播（包括手污染导致的自我接种）以及不同大小的呼吸道气溶胶近距离传播。目前近距离飞沫传播应该是主要途径。
03.新型冠状病毒会人传人吗？
会。从一些聚集性病例的发病关联次序判断，人传人的特征十分明显，且存在一定范围的社区传播。
04.什么是密切接触者？
指14天内曾与病毒的确诊或高度疑似病例有过共同生活或工作的人。包括办公室的同事，同一教室、宿舍的同事、同学，同机的乘客等。以及其它形式的直接接触者包括病毒感染病人的陪护、乘出租车、乘电梯等。
05.小区中有重点疫区来常人员如何管理？
社区要建立完善健康管理台账，落实防控措施，确保不漏一人。无症状者应居家隔离14天，每日对其体温进行两次上门测量登记，社区应做好记录，期满无症状者可解除监测。对发热症状者，由社区拨打120及时送达我市公布的定点医院发热门诊就诊，就医途中必须佩戴口罩，做好相关防护措施。
06.出入小区防护该如何做？
进出小区应自觉接受体温检测。对出现发热（体温超过37.2℃）、咳嗽等症状人员，应要求佩戴口罩，第一时间到我市公布的定点医院发热门诊就诊。
07.外出途中个人防护如何做？
正确佩戴防护口罩。尽量不乘坐公共交通工具，建议步行、骑行或乘坐私家车、班车上班。如必须乘坐公共交通工具时，务必全程佩戴口罩。途中尽量避免用手触摸车上物品。
08.小区公共区域卫生防护如何做？
每日须对门厅、楼道、电梯、楼梯、卫生间等公共部位进行消毒，尽量使用喷雾消毒。
09.废弃口罩处理如何做？
防疫期间，摘口罩前后做好手卫生，废弃口罩放入垃圾桶内，每天两次使用75%酒精或含氯消毒剂对垃圾桶进行消毒处理。
10.个人防护注意事项
⑴勤洗手。使用肥皂或洗手液并用流动水洗手，用一次性纸巾或干净毛巾擦手。双手接触呼吸道分泌物后（如打喷嚏后）应立即洗手。
⑵保持良好的呼吸道卫生习惯。咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻，咳嗽或打喷嚏后洗手，避免用手触摸眼睛、鼻或口。
⑶增强体质和免疫力。均衡饮食、适量运动、作息规律，避免产生过度疲劳。
⑷保持环境清洁和通风。每天开窗通风数次不少于3次，每次20-30分钟。户外空气质量较差时，通风换气频次和时间应适当减少。
⑸尽量减少到人群密集场所活动，避免接触呼吸道感染患者。
⑹如出现呼吸道感染症状如咳嗽、流涕、发热等，应居家隔离休息，持续发热不退或症状加重时及早就医。
11.居家防护注意事项
⑴增强卫生健康意识，适量运动、保障睡眠、不熬夜可提高自身免疫力；
⑵保持良好的个人卫生习惯，咳嗽或打喷嚏时用纸巾掩住口鼻，经常彻底洗手，不用脏手触摸眼睛、鼻或口；
⑶居室多通风换气并保持整洁卫生；
⑷尽可能避免与有呼吸道疾病症状（如发热、咳嗽或打喷嚏等）的人密切接触；
⑸尽量避免到人多拥挤和空间密闭的场所，如必须去佩戴口罩；
⑹避免接触野生动物和家禽家畜；
⑺坚持安全的饮食习惯，食用肉类和蛋类要煮熟、煮透；
⑻密切关注发热、咳嗽等症状，出现此类症状一定要及时就近就医。
12.轻症发热病例的居家隔离注意事项
⑴将病人安置在通风良好的单人房间。
⑵限制看护人数，尽量安排一位健康状况良好且没有慢性疾病的人进行护理。拒绝一切探访。
⑶家庭成员应住在不同房间，如条件不允许，和病人至少保持1米距离。
⑷限制病人活动，病人和家庭成员活动共享区域最小化。确保共享区域（厨房、浴室等）通风良好（开窗）。
⑸看护人员与病人共处一室应带好口罩，口罩紧贴面部，佩戴过程禁止触碰和调整。口罩因分泌物变湿、变脏，必须立即更换。摘下及丢弃口罩之后，进行双手清洗。
⑹与病人有任何直接接触或进入病人隔离空间后，进行双手清洁。
13.前往定点医院就诊注意事项
⑴如果接触者出现症状，要提前选择有发热门诊的定点医院。
⑵前往医院的路上，及就医全程应该佩戴口罩。
⑶尽量避免搭乘公共交通，应该呼叫救护车或者使用私人车辆运送病人，如果可以，路上打开车窗。
⑷生病的密切接触者应时刻保持呼吸道卫生和进行双手清洁。在路上和医院站着或坐着时，尽可能远离其他人（至少1米）。
⑸就医时，应如实详细讲述患病情况和就医过程，尤其是应告知医生近期的武汉旅行和居住史、肺炎患者或疑似患者的接触史、动物接触史等。
14.佩戴防护口罩注意事项
⑴口罩颜色深的是正面，正面应该朝外，而且医用口罩上还有鼻夹金属条。
⑵正对脸部的应该是医用口罩的反面，也就是颜色比较浅的一面，带有金属条的部分应该在口罩的上方。
⑶分清楚口罩的正面、反面、上端、下端后，先将手洗干净，确定口罩是否正确之后，将两端的绳子挂在耳朵上。
⑷将口罩佩戴完毕后，需要用双手压紧鼻梁两侧的金属条，使口罩上端紧贴鼻梁，然后向下拉伸口罩，使口罩不留有褶皱，最好覆盖住鼻子和嘴巴。
