《猴王出世》讲课稿（第一课时）

储勇进
一、回顾旧知，导入新课。
前两节课，我们分别学习了《草船借箭》和《景阳冈》这两篇课文，它们分别选自中国古典名著《三国演义》和《水浒传》。今天我们就要来了解一下中国古典四大名著中最受同学们欢迎的《西游记》。
《西游记》是中国古典四大名著之一，是由明代小说家吴承恩写的长篇白话小说。主要描写了孙悟空、猪八戒、沙僧三人保护唐僧西行取经，沿途遭遇八十一难，一路降妖伏魔，次次又化险为夷，最后取得真经的故事。

同学们有没有读过这本小说呢？你最喜欢师徒四人中的哪个人物呢？想必大多数同学都会说孙悟空。今天我们要学习的课文《猴王出世》就和孙悟空有关，它选自《西游记》第一回，让我们来看看那个既能腾云驾雾又会七十二变的孙悟空最初是怎样的呢？
初读课文，学习词语。

   今天我们学习的课文选自《西游记》原著，语言和现在的白话文有一点不一样，同学们遇到不明白的语句可以猜猜大致的意思，然后继续往下读。请大家看屏幕上的默读要求，然后按暂停键认真读课文。

课文读好了，我们来看本课有很多词语比较难读，你会读了吗？和老师一起来读一读。耶，注意这里的耶是语气词。

同一个字在不同的句子中读音也会有所不同，比如呵这个字。呵在句末时是语气词读a读轻声，而两个字连用时，表示笑声，读hē ，一起来读一读这两句话。
文中还有些词语理解比较难理解，我们一起联系上下文来猜猜它的意思，桥下之水，冲贯与石窍之间，倒挂流出去，遮闭了桥门。石窍是什么意思呢？读句子我们发现，水流从石头缝隙穿过，所以石窍就是石洞的意思。只见正当中有一石碣。碣上有一行楷书打字镌着“花果山福地，水帘洞洞天。”这里的石碣和镌着的意思，你知道吗？我们可以借助一张图来理解，石碣大概就是石块，但是上面有字，所以石碣就是刻字的石碑一样，而这里的镌就是刻的意思。

众猴听说，即拱伏无违。一个个序齿排班，朝上礼拜，都称“千岁大王”。拱伏无违，序齿排班这两个词比较陌生，我们读读句子，再看看图就知道了。众猴看到石猴聪明能干，非常佩服，于是都按照年龄大小排在着，心甘情愿地跪拜石猴，这就是序齿排班，拱伏无违。

再看这一句，胆小的，一个个伸头缩颈，抓耳挠腮，大声叫喊，缠一会，也都进去了。一看到伸头缩颈，抓耳挠腮这两个词相信同学们的脑海中早已出现了一只调皮的猴子，看它来了，这就是伸头缩颈，抓耳挠腮。

三、梳理文脉，学讲故事。
同学们词语都理解了，我们就回到课初的问题，用自己话讲一讲：石猴是怎样出世的，又是怎样成为猴王的呢？我们先来看石猴是怎样出世的，请同学们按下暂停键，快速浏览课文第一小节，用横线画出石猴出世的句子，尝试用自己的话说一说石猴是怎样出世的呢？（停顿5秒）

同学们都已经默读完了，心中一定有自己的答案了。文中的这段话就是直接描写石猴是怎样出世的。那怎样用自己的话讲出来呢？老师给大家提示几个关键词大家就会说了，仙石有灵通之意——仙胞迸裂——见风成猴。抓住关键词梳理出故事的主要脉络，讲故事就会变得很容易。现在你会说了吗？按下暂停键，尝试着说一说。（停顿10秒）。

现在我们一起说一说：有一天，一块有灵通之意的仙石，迸裂出一个石卵。因为见了风，化作一只石猴。这样抓住关键词就可以把故事的主要脉络理清，讲故事就会变得很容易了，你学会了吗？

那第1小节的剩余部分，又写了什么呢？仔细读完你就会发现，开头还写了石猴的出生地：是海外傲来国附近海上的花果山，出生环境：四面开阔，有芝兰相衬。这里的芝兰都是香草，可见，石猴出世的环境是非常美好的。

结尾又写了什么呢？写了石猴出世后的生活。老师把描写石猴出世后的词语都整理了一下，同学们可以暂停一下，看看这几组词语有什么特点？相信大家都发现了，第一行词语都是动词加名词，比如弹钢琴，踢足球。第二行都是和谁做了什么，这里都是一些野兽，其中的“虫”指的是蛇。第三行是一个对偶句，读起来朗朗上口。

读着这些词语，我们的脑海中就仿佛出现了一只顽皮可爱，活泼自在的小猴子。原来课文的第一小节就是按照出世地点，出世过程，和出世后的生活着3个部分来写的。那现在你能抓住关键词完整的将石猴出世的故事讲给大家听吗？按下暂停键，试一试吧。我们一起来说一说：傲来国旁的大海中，有一座山叫花果山。山顶上有一块有灵通之意的仙石，有一天仙石迸裂出一个石卵。因为见了风，化作一只石猴。这只石猴在山中行走跳跃，玩耍休息，非常快乐。
四、总结收获，布置作业。

    同学们，这就是石猴出世的故事，石猴一出世就让我们感受到这只石猴，来历非凡，是一只受日精月华的神猴，充满了神奇色彩。当然这也为下文石猴拥有与生俱来的神力埋下了伏笔。
今天的课我们就讲到这里，下节课我们再来看石猴又是怎样成为猴王的？课后请同学们，将石猴出世的故事讲给父母听。
