同学们下午好，上节课陈老师收到了很多同学们的作品，看到了你们的付出与用心，在家中利用有限的材料和工具做出了造型别致的装饰瓶，有的小朋友用超轻粘土做的时候可以稍加关注色彩的搭配，这样会让你们的作品更出彩。
第一阶段：
P今天的美术课我们要来认识一位日本著名的当代艺术家——草间弥生。我们先通过一段简单的视频来了解下她。
播放草间弥生简介视频
草是间弥生1929年出生在日本长野县，是一位快九十岁的老奶奶了。她最喜欢用圆点和南瓜来进行艺术创作。P她说过这样一句话“我觉得没有人比我有才华。我一直把所有的时间都用在艺术上，并且把我最原始的意念和想法全部用到了代表草间弥生的作品上。”
说到这里，同学们肯定有这样的疑问，P为什么草间弥生会这么喜欢画圆点南瓜？
有哪位同学愿意猜一猜吗？或者有同学知道原因吗？

说到原因，P就得从草间弥生的小时候说起，她从小是一位非常特别的女孩，和普通的小朋友不一样，她没有什么朋友，而且她的妈妈也不理解支持她，这让她非常孤独，不过幸好她觉得有南瓜陪伴，她非常喜欢南瓜，她觉得南瓜摸起来柔软，颜色和形态又十分的温暖幽默有趣，她还觉得南瓜会对她微笑，会陪她聊天，南瓜让她不再孤独，加上小时候患有神经性视听障碍，使她看到的世界仿佛隔着一层斑点状的网，这也成为了她创作素材，也让她对现实生活充满了兴趣，所以她喜欢的事情就是画圆点南瓜，她觉得画圆点南瓜的时候是她最幸福的时刻。其实除了南瓜，还有镜子、圆点花纹、生物触角都是她重复出现的创作题材，她对斑点十分迷恋，
她几十年如一日地创作圆点和南瓜，这些作品也让草间弥生成为了日本最有名的当代艺术家之一，她还被人们称为“南瓜女巫”和“波点女王”。因为她精神方面和普通人不一样，而且现在年纪很老了，所以还被人们称为“怪婆婆”。
她创作的波点图案影响了艺术圈，还深深影响了整个文化、时尚领域，而她画下的波点南瓜也充满了生命力，尤其是那些网状的构图、圆点的设计，简单却又极具视觉冲击力。
P今天这一课就让我们一起来学习草间弥生的奇幻波点南瓜。
第二阶段：
草间弥生的艺术创作涵盖绘画、素描、雕塑、行为表演、文学、时尚、工业设计等各种领域。我们首先来看看草间弥生陈列在各个不同国家的南瓜雕塑，P陈老师给同学们半分钟的时间，边欣赏边思考5个简单的问题，P如果你想好了，可以举手。好，半分钟倒计时开始。（展示草间弥生的作品南瓜）
1、你从作品中看到了什么？
2、南瓜是什么颜色的？圆点是什么颜色？
3、南瓜上的圆点大小是一样的吗？
4、你觉得她的作品和你们平时看到的南瓜有什么不一样？
5、你们觉得这样的南瓜好看吗？
草间弥生对南瓜情有独钟，南瓜是她作品里常见的要素。她认为，无论从哪个角度看南瓜，南瓜都是非常完美、有趣和可爱的，每次看它时都会有新发现。
所以草间才会去创作南瓜雕塑，这样人们就可以从各个角度去观察它了。
草间弥生曾说，“我第一次看到南瓜还是小学的时候。我去祖父的苗圃玩耍时，在小路旁看到黄色的花和小小的南瓜。我把手伸向茂密的叶子，在其中翻找到一只南瓜。当想将它从茎干上扭下来时，我听见南瓜用生命向我叙说着什么。”
尽管在日本“南瓜”是用于形容人又矮又胖，但最吸引草间弥生的地方正是南瓜的大肚子，她认为南瓜的形状有一种强大的精神安定感。


下面继续欣赏草间弥生的南瓜作品P（继续欣赏）

这组作品名字就叫做南瓜，你最喜欢哪一张作品呢？为什么？
《南瓜》系列作品没有刻意地描摹勾勒主体物的边缘外形，草间弥生通过背景和主体物之间亮暗色彩的对比，和对波点大小的合理把握，使主体物的外部轮廓更为清晰，也使得庞大的画面不会产生混乱和繁杂之感。草间弥生用这些元素来改变固有的形式感，在自己的作品中极力营造出一个无限延伸的空间，让置身其中的观众无法确定真实世界与魔幻世界之间的边界。
在《南瓜》作品的背后，你可以看见一个艺术家，用少女心构建出了一个梦幻和美好的世界。草间弥生通过南瓜告诉正在看画的你，她很安全，很温暖，能够感受到满满爱。

第三阶段：
草间弥生坚持圆点艺术创作几十年了，她的名气早已享誉全世界，如今世界各地收藏家都收藏她的作品，全世界各地的艺术馆也不断的给她做展览。在这些展览的背后是草间不断的创作。接下来我们来欣赏一段草间弥生的创作视频，看看她是如何将这些简单的元素重新归纳变成了一幅幅美妙的画作。
播放草间弥生的创作视频
边放视频边解说：草间弥生创作的时候从来不打草稿，是直接画的。简单的线条经过变化不断重复，配上鲜艳的颜色，像是符号像是图腾。


第四阶段：
看了这么多草间弥生的精彩作品，你们是不是也急不可待地想自己大显身手呢？下面我们一起来学习草间弥生的绘画技巧与方法，创作属于我们独一无二的画作。
今天我们的创作形式有三种，你可以通过学习，自行选择喜欢的创作形式，然后再去准备相关材料和工具。
第一种（播放3）
接下来我们来看第二种创作形式（播放4）
播放视频：讲解绘画材料工具、提出具体绘画的注意项。
第三种叫做立体装置艺术，如果你学习完后喜欢这种创作形式可以按照这上面的准备材料课后去准备。播放ppt讲解。

今天陈老师为同学们准备了三种不同形式的波点南瓜，同学们可以根据家中现有的材料去选择你喜欢的形式，期待课后可以看到你们精彩的作品。

第五阶段：
下面请同学们看一看婆婆草间弥生南瓜上的圆点还能用来做了什么！（衣服、太阳镜、包）
在1990年代之后，草间弥生还加入了商业艺术的领域，与时装设计界合作，带有浓厚圆点草间风格的服饰，包、可口可乐饮料铝罐瓶，大楼以及手表，圆点也成为当前一个流行元素，她将视觉盛宴带到世上的各个领域以及生活中熟悉的场景。

我们今天的课即将进入尾声，今天课上我们领略了草间弥生的巨作，看似平凡的圆点在不同形式的创作下，经由重复、渐变、对称、律动也可以变得与众不同，希望同学们通过这样一节课可以像90岁的草间弥生婆婆一样，不忘初心，永远都对艺术充满热情。
