丁有宽读写结合教材教法改革与素质教育

丁有宽教育科学研究中心  方镇光

   当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济已见端倪，国力竞争日趋激烈。国力的强弱越来越取决于劳动者的素质，取决于各类人材的质量和数量。素质教育成了当今基础教育改革的主旋律。李岚清同志在谈素质教育时指出：素质教育体现了基础教育的本质，它从培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民出发，以全面培养受教育者高尚的思想道德情操，丰富的科学文化知识，较强的实践和动手能力以及健康个性为宗旨，面向全体学生，为学生学会做人，学会求知，学会劳动，学会生活，学会健体，学会审美打下扎实基础，使学生德、智、体等方面得到协调的发展。然而实施素质教育并非一件易事，它是一项艰巨而又复杂的社会系统工程。它需要诸多条件参与，诸如：教育观念、教育思想、课程设置、教材教法改革等等。实施素质教育必须通过教学活动来实现，教与学的活动要以教材为中介，所以教材教法改革是实施素质教育的着力点。著名特级教师丁有宽老师早有慧眼，几十年来就是为实施素质教育而致力于读写结合教材教法改革的。读写结合教材教法从根本上解决了当前在小学语文教学中落实素质教育所要解决的主要问题。丁老师集几十年的教育教学经验，以唯物辩证法为指导，引进现代科学理论成果，成功地运用了教育学、心理学、系统科学，吸收了国内外各种教材教法的优点，改革了不符合时代发展需要的旧观念和方法，创立了以记叙文为主体的读写结合单元分组导练的教材教法新体系。

丁有宽老师教育观念的转变，教材体系的创新，教学方法的改革，都体现了素质教育。

一、从读写结合教材教法改革的指导思想看素质教育。

长期以来，小学语文教学普遍存在学生厌读怕写，差生面积大的现象。丁老师寻思：如果能从提高后进生学习语文的兴趣和能力方面来进行探索和研究，将有重要的普遍意义。有了这个改革教育思想基础，丁老师认真地分析和研究，发现问题的主要原因是教育思想存在顽固的片面追求升学率和偏爱优生，放弃差生。于是，丁老师提出了明确的改革目标：从单纯的应试教育变为全面的素质教育；由面向少数升学有望的学生转变为培优扶差，面向全体学生，偏爱差生：由迫学生学转变为学生要学；让学生厌读怕写转变为喜读爱写——初步能读会写——听读说写能力协调发展——全面素质健康成长。

丁老师提出了“全面教育，全体教育”、“面向全体，偏爱差生”的教育观点，从根本上一改陈旧的教育观念。美国著名教育家贺拉斯·曼说过：“估量科学和文化造福于一个社会，不应过份地着眼于这个社会拥有少数掌握大量高深知识的人，而应在于广大人民掌握足够的知识”，丁老师的“面向全体”的教育思想，正是对素质教育这一特性的高度概括。有人用过这样的比方，用一只桶子装水，桶围上面是高低不平的，要衡量这只桶里装水的多与少，不在于桶围那高的部份，而是取决于那些低的部份，如果能在低的那部份桶围上加高一分，桶里的水平也就跟着提高了一分。丁老师那“偏爱差生”的教育思想，从这浅显的比喻中可以看出其蕴含着深刻的意义。丁有宽老师就是在这一教育思想的指导下，进行教材教法改革的。教材自成体系，坡度缓， 梯度小，有弹性，既有利于优生的发展，又有利于差生的提高。转化差生有方，总结差生类型，因材施教；设计转化差生流程，循循善诱；落实转化差生措施，步子扎实。

 二、从读写结合教材创新体系看素质教育。

丁有宽老师主编的读写结合教材在改革陈旧教学思想、教学内容及教学方法的同时，创立了以记叙文为主体、以语言训练和思维训练为中心，以培养自学自得为目标，以单元分组教学为特征的“读写同步，一年起步，系列训练，整体结合”的综合训练型创新教学体系。如五年制教材，一年级训练：识字法(掌握”笔画笔顺”、  “部首结构”、  “音形义比较”识字三法)；侧重练好“四素句”。二年级训练：查字法(运用音序查字法识字、阅读)；侧重练好连续、并列、总分、概括与具体四种句群。三年级训练：读书法(初读、细读、精读)；侧重练好连续、并列、总分、概括与具体结构段。四年级训练：读记法(读，重在精读；记，摘录、评注、提纲、读后感)；以篇章为重点，练好审题、立意、选材、组材、修改、观察六项能力。五年级：训练对应法(读写七条对应规律)，以综合训练为主，培养学生自学自得，自作自改能力，达到全面提高语文能力的目的。

丁老师一贯主张不但要交给学生“猎物”，更重要的是交给学生的“猎枪”。给“猎枪”就是交给学习方法。教材体系中的识字法、查字法、读书法、读记法、对应法，就是丁老师交给学生的一把把猎枪，让学生自己阅读、写作，培养分析问题和解决问题能力，让学生学会求知，做学习的主人，这是素质教育主体性的体现。读写结合教材的五、六步系列训练内容结构体系切实保证了小学语文教学大纲所规定的读写训练教学目的和教学要求，这就彻底地解决了小学语文教学素质教育中学生读写能力差的问题，为全面、扎实地在小学语文教学中实施素质教育，提高学生的读写能力提供了有效的途径。

三，从读写结合教法三项改革看素质教育。

 1．教学方法的改革：变逐课传授为“单元分组导练”的教学法。丁老师总结出读写结合单元分组导练法的一系列经验：

(1)导练内容一“三个统一”：练语言、练思维、练感情。

(2)导练原则一“三个为主”：学生为主体，教师为主导，训练为主线。

(3)导练要求一“九个要”：  目的要明，重点要准，内容要 精，方法要活，环节要简，密度要大，节奏要快，时间要少，效 率要高。

(4)导练模式——坚持“读为基础，从读学写，以写促读，读 写结合”。形成几种模式：

①从读学写：读呻写(模仿)一评(改)

②以写促读：写呻读(例文)一改(评)

⑧读写反复：读一写一评一读一改

(5)导练设计及操作的要领——整体设计，动静结合；抓住主 轴，敢放会收；多向反馈，善于调控；培优扶差，因才施教。

 丁老师读写结合教材按单元分组优化组合设计，教法上采用了相应的单元分组导练法，这既是教师教的方法，也是学生学的 方法，丁老师针对小学语文教学长期存在的“杂、乱、华、死” 的通病提出了“有的、有序、有点、有法”的教学方法：“杂中 求精，打好基础；乱中求序，分步训练；华中求实，突出重点； 死中求活，交给规律”。有目的，有计划，有步骤地把学法交给学生，这样大大地提高了教学效率，培养学生的读写能力。  “单元分组导练法”保证了老师易教，学生易学；也使老师善教，学生善学。

 2．作业结构与批改方法的改革

 (1)作业结构：预习一课堂练习一综合练习一总复习。

 (2)批改原则：导重于批，批重于改，评重于批，口评重于笔评。   

(3)批改方法：不精批细改，而致力于培养学生自学自得，自作自改的能力。读中学写，写中促读，读中练写，改中练读。

 (4)批改步骤：教师示范改一学生互改一学生自改。

过去，由于应试教育思想的作怪，老师认为学生的作业量越多，学生的学习成绩就越好，于是大搞“题海战术”，课外布置多而杂的作业。这样加重了学生的课业负担，造成学生被迫做作业，老师苦于批改作业，结果教学质量不但无法提高，反而影响学生的德、智、体的全面发展。为此，丁老师根据几十年积累的 教学经验，对作业的结构和批改方法进行改革。这样，师生从繁重的作业中解脱出来。教师课堂上教得轻松，课外有精力指导学生开展第二课堂活动。学生的脑袋得到解放，能想；眼睛得到解放，能看；双手得到解放，能干；嘴巴得到解放，能说；空间得到解放，能更多的接触社会；时间得到解放，能学想学的东西。

 3．考试改革

(1)考试内容一把考试内容重知识轻能力，重书面轻口表，改革为知识与听、读、说、写能力全面测试。

 (2)考试方法一把重学段测试轻平常测试改革为平常测试与学段测试相结合；把教师拟卷学生考，学生答卷老师批，老师一锤定音改革为单元测试由学生自拟、自测、自评，老师重于课堂 讲评的做法。

丁老师针对过去缺乏全面素质教育的观点，出现为了片面追求升学率，对学生进行加班、加点、加考、加压，结果造成培养 出来的学生高分低能的现象，对考试的内容和考试的方法进行改革。考试是指挥棒，由于考试内容和方法的改革，教师和学生的 教学活动就跟着朝向开发智力，培养能力，发展个性的素质教育 方面发展。

 综上所述，丁有宽老师读写结合教材教法的改革，扎实、有 效地保证了小学语文教学大纲所规定的小学语文教学落实素质教育必须达到的智能素质。读写结合教材是实施素质教育的好教  材；读写结合教学法，是实施素质教育的好途径。

（原文发表于《中国小学语文教学论坛》2001年第1辑）
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