在全区党建工作暨作风建设会议上的讲话
李  林
（2020年3月26日下午2:00   一楼西侧会议室）

同志们：
今天，我们召开全区党建工作暨作风建设会议，主要任务是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面落实中央和省、市委决策部署，按照新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，坚持党要管党、全面从严治党，推动管党治党取得新发展、作风建设呈现新成效，以高质量党建引领高质量发展，为夺取疫情防控与经济社会发展“双胜利”、建设“强富美高”新武进提供坚强保障。
过去的2019年是令人难忘的一年，面对复杂多变的宏观形势，全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉践行新发展理念，实现了经济社会发展稳中有进、稳中向好，推动了全面从严治党不断迈上新的台阶。总体来说，我有三个感受：一是改革发展更显作为。我们持之以恒推进高质量发展，五个三年行动计划圆满收官，全区经济社会发展有速度、有质量、有效益，“三块地”改革入选新中国成立70周年成就展，武进连续七年荣获中国中小城市综合实力百强区第三、投资潜力百强区第一。二是初心使命更加坚定。我们坚持把“不忘初心、牢记使命”主题教育作为首要政治任务，聚焦“关键少数”，带动“绝大多数”，一体推进了学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点，党员干部守初心、担使命的思想自觉和行动自觉得到了进一步增强。三是党员干部更有担当。我们压实全面从严治党主体责任，扎实开展了“一学习两整治”以及形式主义、官僚主义问题专项整治，不断推动政治生态整体向善向好。尤其是今年年初新冠肺炎疫情以来，我们经受住了疫情防控的严峻考验，全区2千多个党组织、5万多名党员不畏艰险、冲锋在前、连续奋战，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，凝聚起了打赢疫情防控阻击战的强大力量，让党旗高高飘扬在抗击疫情斗争一线，展现了强烈的政治担当、责任担当和为民担当。在此，我代表区四套班子，向全区党员干部、党务工作者，表示衷心的感谢和崇高的敬意！
在肯定成绩的同时，我们也要清醒地认识到（齐书记对武进党建工作的点评意见）：在基层党建方面，由于基层党组织众多、党员队伍数量较大，党建工作存在不平衡现象；对基层党建中特色亮点的发掘还不够。在党风廉政建设方面，查处违反八项规定精神问题的力度需要进一步加大，对基层党员干部的监督管理有待进一步加强。在意识形态工作方面，工作方式方法创新不够，破解“盲点”“难点”“堵点”的力度还需加大。这些都为我们进一步加强党建工作指明了方向、明确了重点。
刚才，戴区长宣读了“五个三年行动计划”先进、2019年度“阳湖先锋”和“五星党组织”的表彰决定，希望大家学习先进典型，汲取榜样力量，争取新的进步。纪委、组织部、宣传部、统战部四个部门也立足各自职能，分别对今年的党建工作作了具体部署，请大家全力抓好贯彻落实。下面，结合大会主题，我再谈五个方面的意见：
[bookmark: baidusnap4]一、要学思践悟新思想，展现更“真”的政治本色。全区各级党组织要把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，不忘初心、牢记使命，在学思践悟中拓宽视野、提升本领、彰显本色。一要学理论、强引领。牢固树立政治机关意识，坚定不移推动党员干部用新思想武装头脑，不断增强“两个维护”的思想自觉和行动自觉，始终做“两个维护”的坚定执行者、忠诚践行者和有力推动者。二要重运用、求实效。要聚力聚焦总书记对江苏提出的重点课题，做到步调一致、行动统一，要善于运用新思想、新理念，着力解决党的建设、改革发展、社会民生等方面的紧迫问题。当前，特别要抢抓复工复产的先机，统筹做好“六稳”工作，奋力夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”。三要建机制、常态化。要巩固拓展主题教育成果，建立健全“守初心、担使命”的长效机制，把主题教育形成的好经验、好做法固化下来，真正把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和广大党员干部的终身课题，把党性党风建设好的势头保持下去。
[bookmark: baidusnap0]二、要直面问题求突破，勇挑更“大”的政治责任。要准确把握党建工作新形势新要求，按照中央和省、市委部署要求，强化问题导向，突出工作重点，不回避、不推诿、不打折扣，推进党的建设打开新局面、迈上新台阶、取得新成绩。一是要大抓落实，聚力主责主业。习近平总书记反复强调，各级党组织和领导干部要把落实管党治党责任作为最根本的政治担当。我们要切实强化主责主业意识，时刻保持守土负责的定力，把党建工作时刻放在心上、把主体责任牢牢扛在肩上，抓出常态、形成长效、管出自觉。要强化责任倒逼，坚决从严问责，推动各级各部门时刻保持“在线”状态，持续拧紧责任“发条”，确保主体责任始终成为分内之责、刚性之责。二是要大抓融合，增强发展能力。要促进党建工作与业务工作深度融合，坚持一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查，着力解决“灯下黑”“两张皮”的问题。要坚持“书记抓、抓书记”，认真履行“一岗双责”，推动党建质量与业务水平整体提升。三是要大抓基层，做强“硬核”堡垒。要把“抓基层、打基础”作为长远之计、固本之计，突出政治功能和服务功能，继续深化“五星联建创五优”活动，推进基层党组织标准化、规范化、星级化建设，以政治功能的大提升带动组织力的大增强。要选优配强基层带头人，加快推进村（社区）干部专职化管理，全面完成“一肩挑”任务，打造一支服务群众有感情、发展富民有本领、作风行事有正气的基层带头人队伍。四是要大抓阵地，提升治理水平。要立足“极端重要性”，做好意识形态工作，同时管好、用好互联网这个“特殊阵地”。要坚持“打黑除恶”“打伞破网”“打财断血”同步推进，努力从根本上铲除黑恶势力滋生土壤。要针对这次疫情暴露出的短板和不足，建立完善公共卫生应急体系，继续完善优化网格化集成管理，扎实推进新时代文明实践中心建设，进一步推进治理体系和治理能力现代化。
[bookmark: baidusnap1]三、要优化作风争一流，锤炼更“强”的政治担当。我们要大力传承弘扬“事事当争第一流，耻为天下第二手”的阳湖精神，尤其要发挥好这次抗击疫情期间展现出来的“一名党员一面旗”的先锋模范作用，以“赢在创新、干在担当、评在实效”作风建设突破年活动为抓手，坚定信念、克服顽疾、磨砺意志，为夺取“双胜利”提供坚强的作风保障。一是要有“永远在路上”的坚强意志。作风问题具有反复性、顽固性，不可能一蹴而就，更不能蜻蜓点水。我们必须持续正风肃纪，严惩“四风”问题，特别要解决好形形色色的官僚主义、形式主义，要把“执行弱、效率差、标准低”作为整治重点，巩固拓展“两整治”成果，确保老问题不反弹、不回潮，以“钉钉子”精神打赢作风建设的攻坚战、持久战。二是要有“也是生产力”的服务理念。特别在当前疫情还不明朗的情况下，要深刻认识到，服务也是生产力。我们要围绕“重大项目强化攻坚年”和“两个健康先行区建设”要求，充分发扬“店小二”精神，下沉到复工复产“第一线”，主动问需、倾情服务，帮助广大企业尤其是中小企业解决防疫、物流、资金等问题，努力推动营商环境大幅提升。要继续深化镇、街道机构改革，整合基层审批服务执法力量，提高“一门、一窗、一网”服务效能，让信息多跑路，让群众少跑腿，进一步提升办事群众的获得感和满意度。三是要有“当争第一流”的争先精神。前一阵，我们也专题开展了“当争一流再出发”动员大会。我们必须传承好“阳湖精神”这个宝贵财富，再推出一批叫得响、有成效的改革举措，再拿出一批闯路子、破难题的硬招实招，才能变压力为动力、化挑战为机遇，为实现全年目标任务打下坚实基础。
四、要挺纪在前重监管，树牢更“严”的政治纪律。加强纪律建设，是全面从严治党的治本之策。要坚决把“严”的主基调贯穿管党治党的全过程，在驰而不息、抓铁有痕、一抓到底中，不断把全面从严治党引向深入。一要毫不动摇严明纪律。坚持党对一切工作的领导，更好发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要加强对践行“四个意识”、贯彻党章和其他党内法规、落实新发展理念、加快高质量发展等情况的监督，做到中央和各级重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，确保政令畅通，做到令行禁止。二要毫不手软惩治贪腐。要保持惩治腐败的高压态势，以零容忍的态度削减存量、遏制增量，通过扎密制度“笼子”，铲除滋生腐败的土壤。要深入整治民生领域的“微腐败”、放纵包庇黑恶势力的“保护伞”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”，贯通全面从严治党的最后一公里。三要毫不松懈健全体系。要充分运用好监督执纪“四种形态”，切实增强管思想、管工作、管作风、管纪律一体推进的整体效应。要坚持以党内监督为主导，推动各类监督有机贯通、相互协调，把制度优势更好转化为治理效能。要坚定不移深化政治巡察，优化方式方法，精准发现问题，积极做好巡察“后半篇文章”，持续抓好中央督导组督查、省委巡视反馈意见整改落实，做到问题不解决不松手、整改不到位不收兵。
[bookmark: baidusnap2]五、要严宽并济明导向，营造更“好”的政治生态。建好政治生态是我区建好“五个生态”的重要一环，关键要有标准、立规矩、明导向，考出压力、核出动力，真正变“要我干”为“我要干”，变“推着干”为“争着干”，进一步营造高质量的政治生态、高效率的干事氛围。一要用好科学考评的“指挥棒”。紧盯“高质量发展”这个首要导向，优化完善考核体系，既要注重全面，还要突出重点，切实增强绩效考核的科学性、精准性和导向性，做到考出差距、考出先进、考出实实在在的发展质效。要认真落实“基层减负”工作要求，坚决克服形式主义，真正为基层松绑减负，让基层轻装上阵。二要树好鼓励激励的“风向标”。坚持“以考核定实绩、以实绩论英雄”，真正把“帽子”戴正，把“票子”用好，把“板子”打实，让想干事、敢干事、干成事的氛围越来越浓。要大胆用好“三项机制”，旗帜鲜明地支持鼓励创新，着力保护改革者、鼓励探索者、宽容失误者，真正让吃苦者不吃亏、流汗者不流泪、担当者不担心。三要聚好团结奋进的“一股劲”。要巩固和扩大最广泛的爱国统一战线，进一步动员各界人士主动服务全区发展大局，积极投身发展建设主战场，为全区经济社会发展汇集强大合力。
[bookmark: _GoBack]同志们，加强党建、改进作风，既是发展之需，更是民心所盼。希望大家奋发有为、迎难而上，以改进党风、作风的新成效、新作为，为武进建好“五个生态” ，打造“一区一城”作出更大贡献！
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