04让师生不再“孤读”
——《重塑心灵》伴读摘要
一：这是一本让人仿佛读了一个学位的书，能够解决教育的根本问题。《重塑心灵》是一本关于NLP的书，NLP是神经语言程序学（Neuro—Linguistic Programming）的英文缩写。NLP常被解释为研究我们的大脑如何工作的学问。
二：NLP的基本精神有12条前提假设。这些鲜艳的理论非常符合我们的现实，如果老师按照这种方法教学或是与家人相处，那我们的生活会非常幸福。
没有两个人是完全一样的。这是每个教育人应该承认的现实，因为每个生命都是特殊的，但是老师总会希望学生好的行为都是一样的，这正违背了这一原则。我们没有办法让每个人变的一样，因为每个人的信念、价值观和规条都是不一样的。我们如何给别人空间，就需要尊重他人的价值观。
尊重别人的不同之处，別人オ会尊重你独特的地方。每个人的信念、价值观和规条都是在不断演变中，所以没有一个人在两分钟内是一样的。两个人之间即使信念、价值观和规条不一样，仍能够建立良好沟通或者良好关系。在尊重别人的信念、价值观和规条的同时，我们也有权利要求别人尊重我们的信念、价值观和规条。(P10)
三：一个人不能改变另外一个人。每个老师都雄心勃勃想要改变孩子，但从逻辑的角度来说，这是不成立的。当学生不听话，出现不符合老师预期的行为时，我们应该把问题归结于自身，问问自己，需要继续做什么才能影响学生，从而达到学生的自我改变，要让学生遇到更好的老师。
四：有效果比有道理更重要。老师的道理应该是用来帮助学生成为更好的自己，一定是有效果的，但往往老师容易忽视这一点。有的家长会抱怨孩子总不听自己的话，抱怨时也总是强调自己的付出。纵观现实，如果家长对了，孩子却输了，那这种“对”又有什么意义。但如果我们换种思路，在与孩子相处时，找出自己的错误，与孩子相处时改变思路，那结果可能会截然不同。有的时候我们太过重于道理，就会看不到更多的可能性。
只强调做法正确或者有道理而不顾是否有效果，是在自欺欺人。“讲道理”往往是把焦点放在过去的事上，注重效果则容易把注意力放在未来。效果是计划的基础，也是所有行动的指针。因为没有两个人的信念、价值观和规条是一样的，所以没有两个人的“道理”是一样的。（P13）
五：我们所了解的只是由感官经验塑造出来的世界，不是绝对的真实世界。我们总想改变世界，但从未找过世界在哪里，也从未想过是否有这样真实的世界存在。所有的世界都是我们脑中的世界，我们都在带着眼镜看世界，眼镜便是我们的世界观。心理学上经常谈到情绪ABC理论，其实真正困扰我们的不是外界，而是我们对外界的看法。问题本身不重要，重要的是我们对问题的看法。
改变主观经验在大脑里的结构模式，便会改变事物对我们的影响和我们对事物的感受。事情从来都不会给我们压力，压力来自我们对事情的判断和反应。情绪也从来不是来自某人的言行或环境里出现的转变，而是来自我们对这些问题的态度，也就是我们的信念、价值观和规条。（P14）
六：沟通的效果取决于对方的回应。当学生发生“错误”时，老师不应光说学生的错处，只讲道理。自身不管道理说得多对，只有对方收到，道理才有价值。心理学中强调沟通的效果，主要取决于声调和身体语言，其次才是文学，而文字也只占7%。
沟通没有对与错，只有“有效果”与“没有效果”之分。自己说得多么“正确”没有意义，对方收到你想表达的信息才是沟通的意义。话有很多种表述方法，使听者能够接受说话者想要传达的全部或大部分信息的表述方法，便是正确的方法。（P14）
七：重复旧的做法，只会得到旧的结果。老师有的时候会遇到职业倦怠期或教学疲劳期等，就是因为我们在重复旧的做法，所以我们需要创新。凡事必有至少三个解决方法。有能力的人往往是选择多的人，我们需要打开自己的思维。朱永新教授提出的新教育中有一个理论：带着镣铐跳舞。中国的应试教育往往会束缚老师的思维，当老师说没有办法时，自己便会不幸福，当我们说自己有办法时，幸福便会随之而来。
陷入困境的人，就是处理事情只用一种做法，并固执地认定除此之外别无选择。有了第三个做法的人，很快便能找到第四个、第五个甚至更多的做法。有更多的做法，就会有更多的选择，有选择就是有能力。只有相信尚有未知的有效方法，才会有机会找到它并使事情改变。不论什么事情，我们总有选择的权利。（P15）
八：每一个人都选择给自己最佳利益的行为。老师总会做的一件事就是批评学生，在批评时老师会给孩子一个错误的暗示，让孩子觉得自己错了。这时候，孩子会觉得老师不接纳自己，导致批评得不到效果。孩子都有自己的想法，他们的潜意识其实都是正面的，他们想要证明自己是强大的，或是掩饰自己的弱点，或是想要得到激情和快乐，或是想要得到一种关注，或是逃避痛苦。当老师能够站在孩子的思维角度上，才能真正的帮助孩子。
每个人都已经具备使自己成功快乐的资源。生命教育里有一个重要的教学目标，帮助孩子在负面事件中看到正面价值。如果孩子有这个能力，他在任何情况下都能快乐。2020年的新冠疫情正是对我们中华民族上了一节生动的生命教育课，让全国人民体验不重视生命，不重视防疫，不重视人和自然的关系，不懂得保护自己生命健康，所需要付出的代价，这正是一个沉静式的体验，所有人都在家体验。这场疫情终将会让中国在2020年后实现腾飞。
每一个人都可以凭改变思想去改变自己的情绪和行为，因而改变自己的人生。所有事情或经验里面，正面和负面的意义同时存在，究竟是我们的绊脚石还是踏脚石，须由自己决定。情绪、压力、困扰都不是源自外界的事物，而是由自己内在的信念、价值观和规条产生出来的。不相信自己有能力或有可能，是自己得不到成功快乐的最大障碍。（P16）
九：在任何一个系统里，最灵活的部分最能影响大局。什么样的人是最容易幸福的人，那便是灵活，原则较少的人。让孩子幸福比优秀更重要。没有挫败，只有反馈。应试教育可能培养了很多的人才，但也会抹杀了一部分人才。老师应该给孩子一种观念，孩子是没有失败的。只要孩子有自己的目标，所有的失败只是人生的必由之路。所有的事件都是一面镜子，它照出了你的能力和现在的定位，重新出发就可以了。动机和情绪总不会错，只是行为没有效果。作为老师不应该轻易说孩子错了，应该好好的和学生聊一聊，现在的行为是否达到自己预期的效果。
十：教育孩子最重要的就是改变孩子的信念，树立正确的三观。一个好的信念是怎么形成的呢？
信念形成的四个途径：
(1) 本人的亲身经验。(2)观察他人的经验。(3)接受信任之人的灌输。(4)自我思考做出的总结。（P29）
信念是可以更换、修改或拓展的。那孩子有哪些行为是我们需要避除的呢？
(1) 使自己失去学习机会，因而不能有所提升的信念。
(2) 使自己留在原地、停滞不前的信念。
(3) 减少自己有更多选择的可能性，限制本人能力发挥的信念。
(4) 把责任交给其他的人事物，因而自己无能为力。
(5) 把原因归结为一些不能够控制的因素，因而不能挑战或者改变。
(6) 维持自己一个“没有资格”身份的信念。（P32-33）
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