与时俱进，开创教科研工作的新局面
——在常州市电大系统教科研工作会议上的讲话

钟  敏
各位领导、各位老师：

 下午好！
 “布谷声中夏令新。”在这万类竞绿、姹紫嫣红的初夏季节，我们常州电大系统五所学校的同仁相聚在钟灵毓秀、紫气万千的茅山脚下，召开2007年常州市电大系统教科研工作会议，倾情回顾2006年教科研的成果，同心规划来年的教科研蓝图。无疑，这是一个值得我们大家欢欣鼓舞的富有意义的活动。为此，我首先对会议的胜利召开表示热烈的祝贺，对东道主金坛电大的精心筹办表示诚挚的感谢，对大家真情投入表示良好的祝愿！
“与时俱进”是我们当今时代最具魅力的主题词，也是我们本次会议的“题眼”！本次会议定名为“常州市电大系统教科研工作会议”也是新的历史条件下促进学校教育事业与时俱进发展的需要和保证。
一、2006年度教科研工作的回顾

（一）教科研工作得到高度重视，改革力度逐步加大
2006年的3月之春，我们在武进电大召开了常州电大系统第一届科研工作会议，隆重吹响了“科研强校、科研助教、科研育师”的主题之歌，有力激发了常州市电大系统五所学校搞好科研工作的热情。各校对教科研工作高度重视，不断深化教科研方面的改革力度，学校的科研领导体制进一步健全，科研管理进一步强化，激励制度进一步完善。可以说，我们五所学校在科研工作上八仙过海、各显神通：常州市电大以制度建设、课题建设、队伍建设、学术杂志建设和课程教学建设等五个方面为抓手，科研工作生动活泼；武进电大以把科研成绩纳入分配制度的积分为引导，以搞好科研讲座、办好学刊为重点创造了科研工作的良好氛围；金坛电大始终把“向科研要质量，以质量求发展”作为工作之本，在机构、制度、队伍等方面做出了卓有成效的工作；溧阳电大积极加强校本教研及制度建设，以课程改革为契机，以课题研究为抓手，以课堂教学为突破口，积极稳妥地开展教科研工作。
（二）教科研成果丰富多彩，工作成效逐步提高
在各校的积极努力下， 2006年全市电大系统科研工作会议上提出的目标任务得到的认真地落实，我们常州电大系统教师全年在省级以上刊物共发表学术论文312篇（其中中文核心期刊15篇，人大复印资料全文转载4篇），立项或结项课题（项目）88项，出版专著、教材8部，自编校本课程培训教材27本，发明专利3项，各级各类获奖论文257篇。本次会议上举办的常州电大系统2006年度教学科研成果展览，比较详尽地展示了五所学校教师一年中用心血和汗水结晶而成的丰硕成果，的确是给我们献上了丰盛的精神大餐，令人振奋。 
（三）教科研意识逐步增强，工作氛围日渐浓厚
随着学校教科研工作得到高度重视和教科研激励机制的进一步调整，广大教师的科研意识逐步增强，学校教科研氛围日渐浓厚。越来越多的教师深刻认识到：教学是学校的中心工作，教书育人是教师的立身之本，教科研是学校和教师腾飞的翅膀，教学与科研必须和谐发展。根据我们电大和城市职业学院的实际，我们不仅要搞好教学工作，也要搞好科研工作，更要把教学与科研紧密结合起来，让我们的教学与科研工作更上一层楼。
（五）存在问题逐步明确，工作信心日渐增强
问题是前进的压力，也是前进的动力。这就要求我们正确地认识问题，对问题采取积极的态度有力地应对。我们清醒地认识到我们还存在一些问题：如与先进的高校相比，我们常州电大系统所取得的教科研成绩还远远不够的，从整体上讲，我们的教科研氛围尚不够浓郁，我们的教科研队伍尚不强大，我们的教科研管理尚不规范，我们的教科研成果质量与档次还不是很高……。但是，我们也都一个共同的志愿：奋发向上，继续攀登和努力，坚定不移地推进科研兴校战略！我们今天能够汇聚一起共同研讨我们的教科研工作，这本身就是迎接挑战、克服困难、继续攀登的有力证明和促进。我们还有一个坚定的信念：只要全体常州电大人牢固树立科学发展观，坚定不移地走“科研兴校、科研育师、科研助教”之路，我们精心呵护的常州电大系统教科研园地，一定能够万木葱茏、生机无限。
二、2007年教科研工作建议

在全面构建和谐社会、终身教育体系下，我们电大和城市职业学院的教育既拥有良好的发展机遇，也面临着严峻的挑战。逆水行舟，不进则退。善于把握命运之船的舵手，激流勇进，顺势而行，才能在人生澎湃的海洋上领略气象万千。为了在新形势下更好促进我们常州电大系统教科研工作的蓬勃发展，根据我们各个学校的实际情况，在此，我谨提如下五点意见供大家参考。
第1， 加强学科研究与教学研究的结合，促进教科研工作的和谐发展。
在学校教育中，教科研工作实质上是不可分离的一个整体，二者都十分重要，不能顾此失彼。一方面，作为科学知识体系的分类和高校的细胞组织，我们学校的各种功能活动都是在各门学科中展开的，离开了学科，不可能有人才培养，不可能有科学研究，也不可能有社会服务。我们应当努力探究学科的知识体系、内在规律与特点、学科发展的重点、热点与难点等问题，这样我们才能比较熟练地掌握好本学科的基本问题，在学生面前成为学科上的行家里手，树立学科知识传授的权威地位。另一方面，教学是我们学校的中心工作，教学更是第一位的繁重任务，我们应当努力探索先进的教学理念，切合实际的教学模式，搞好教学研究。学科研究重在本学科的专业发展，教学研究重在知识的传递与智慧的启迪，在学校教育中二者相辅相成，二者有机结合才能促进教科研工作的和谐发展。

在学科研究与教学研究相结合的探讨上，可以从以下几个方面入手：首先，坚持以素质教育为指导，努力探究各学科专业人才培养的理念、内容与方法，让研究结出符合时代要求的硕果；其次，坚持以学科为基础来进行教学研究，让教学研究富有特色与活力；再次，坚持以课堂为阵地进行学科研究，让学科研究切合教育的先进理论与生动实践。
第2， 加强教学模式的研究，全面提高课堂教学质量。
教学质量直接关系到人才培养的质量与效益，关系到学校的生存与发展，是学校的立校之本。因此，全面提高课堂教学质量是素质教育的根本要求，也是教学研究的目标指向。通过教科研工作，把学校研究的重心吸引到质量上来，把教师的研究热点引导到质量上来，就是坚持“从教学实践中来，到教学实践中去，为教学实践服务”宗旨，把研究落到了实处，杜绝“假、大、空”现象，让科研产生最需要的实际效益。

通过教科研工作全面提高教学质量的一个关键，就是加强教学模式的研究，因为教学模式是经过教师长期实践探索形成的比较成熟的教学结构与教学程序，是教学理论与教学实践的桥梁，也是教学经验与教学智慧的结晶。教学模式合理得当，教学质量提高才有保障。教学有法，教无定法，贵在得法。而实践证明，我们的教科研工作优秀的教师都是善于专心钻研教学模式，善于实事求是，从而取得了突出教学成绩而崭露头角的。对此，我们要努力做到从“三个实际”出发，因材施教：首先，从学科的实际出发，把握好各个学科的本质与特点；其次，从学生的实际出发，把握好不同类别学生的水平和特点；再次，从学校的实际出发，把握好不同学校的任务、条件与特色。这样，我们的教学既切合实际又生动活泼，才能把学生培养成社会需要的合格人才。

第3， 加强各专业的职业技能结构研究，积极提高学生职业竞争力。

   现代社会，学生的职业竞争力愈益成为其将来安身立命、创新发展的根本支撑，也是各个高校人才培养质量与办学信誉高低的重要标志和研究重点。一个职业竞争力不强的学生，随时可能被社会淘汰。作为培养社会职业人为办学主体的学校，我们必须高度重视学生职业竞争力的培养和研究，为学生提供富有针对性的增强职业竞争力的方针、内容、方法等方面的指导。其中，最重要的一点就是要加强各专业的职业技能结构的研究。职业竞争力的强弱往往取决于职业技能结构的合理性，这个问题研究清楚了，教学有的放矢，才能更好地促进学生完善好自己的职业技能结构，将来在职场上才能游刃有余。
在专业的职业技能结构研究上我们要抓好三个重点领域：1.实践技能的培养。掌握工作的技能，学会做事是现代社会对学生职业技能的首要目标，我们要努力探究在各个专业人才实践技能方面新要求、新内容、新方法等，如各种职业能力证书的获得。2. 创新能力的培养。创新能力是人的智力中核心点之一，也是增强职业竞争力的源泉活水，我们要努力探究学生职业创新意识、创新思维、创新志趣、创新目标等方面的培养路径。3.社会适应能力的培养。现代社会，科技进步一日千里，社会改革持续不断，真正的人才就必须有良好的社会适应能力，不断完善自己的职业技能等多方面素养，才能成为时代的骄子。我们必须加强对学生社会适应能力的研究和培养，务必使我们的学生能与时代发展的脚步相和谐。
第4， 加强教科研团队建设，努力变一支独放为满园春色。
教育研究的质量与水平取决于教育研究队伍的数量、结构及其素质，有一支素质优良、结构合理、数量众多的教科研队伍，我们常州电大系统的教科研工作就能够蒸蒸日上。现在，我们各个学校教科研工作上都有一些先进的人物，如我们常州电大的王雁凌老师，武进电大的伍培云老师，金坛电大的田惠艳老师，溧阳电大的周坚老师等就是教科研工作中比较突出的先进个人，他们在教科研工作中奋发进取、成绩显著已成为我们大家学习的榜样，这是非常可喜的现象。但是，从我们整个团队来说，这样的先进人物数量还太少。我们非常希望在榜样的带动下，广大教师要争先恐后，更多的优秀人物脱颖而出，努力做一个既会教书又会科研的开拓进取的“教育家”，尽快实现由“经验型”教师向“科研型”教师的转变，促进我们的科研团队愈益壮大，让我们的教科研园地能由一支独放演变为满园春色。
对此，我们应坚持做好以下几点：其一，进一步深化制度改革，为广大教师创造比较优越的教科研条件，更好地调动广大教师做好教科研工作的积极性，如教科研激励制度。其二，积极开展丰富多彩的校本培训活动，提高广大教师的教科研工作能力与工作水平，如各种专家讲座与教科研沙龙的举办、教科研刊物的创办、公开课与示范课的研讨、积极有益的赛事活动等。其三，强化课题研究中的竞争意识与团队精神，要努力提倡教师之间的积极竞争与友好合作，互帮互助，互比互学，全力打造一支业务精、能力强、合作意识好的教科研团队。
各位领导，各位老师：“团结向上手牵手，共创佳绩心连心”。本次会议的成功召开给常州电大系统教科研工作带来了新的契机，让我们大家以满腔的热情、崭新的姿态、科学的方法和高度的责任感，开拓创新，同舟共济，把“科研强校、科研助教、科研育师”的战略推向新的阶段，促进常州电大系统的教育事业全面、协调与可持续发展。
谢谢大家!
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