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一、甲流感是一种什么样的疾病？

甲流感是因为感染了甲型H1N1流感病毒引起的急性呼吸道传染病，主要症状是发热、头痛、咳嗽、咽痛、鼻塞、全身酸痛、乏力等，部分病例会出现呕吐、腹泻等症状。

   甲流感的症状与其他常见的普通流感基本相似。普通流感一般分为甲型、乙型和丙型，仅甲型就有上百种亚型。从我们对流感进行的监测情况来看，当前发热感冒病人中大部分是普通流感，甲流感病人仅占10%左右。
  二、甲流感的危害有多大？

  大多数甲流感病人症状较轻，只需常规治疗，注意多喝水、多休息就能痊愈。甲流感的 病死率较低，与普通流感相似，死亡率小于1%。截止2009年9月11日，全球报告甲型H1N1流感病例27.76万例，但实际发病人数要远远超过报告的病例数。而报告死亡人数只有3205人，死亡率远小于1%。根据世界卫生组织报告，每年普通流感的死亡人数也约在25至100万之间。到9月16日，我国内地报告甲流感确诊病例10221例，无一例死亡，仅广州、上海和浙江各报告一例重症病例。甲流感与非典相比传播性较强，但毒力温和的多，病情较轻，病死率低的多。
   三、得了甲流感怎么治疗？

   甲流感病人绝大多数是轻症病人。所谓轻症病人，主要指只有一般性流感症状，包括发热、头痛、咳嗽、咽痛等，无下呼吸道感染，无其它并发症，非高危人群，对这些病人只要采取普通感冒一样的常规治疗，多喝水、多休息就能痊愈，这部分人主要实行居家治疗。对于病情明显加重以及容易发生并发症的高危人群，应及时到定点医院诊治。

   四、甲流感如何预防？

   （一）注意个人卫生

   1、提倡勤洗手。

   2、注意日常礼节。咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻；咳嗽或打喷嚏后要洗手，并尽量避免触摸眼睛、鼻或口。
   3、倡导公众保持健康行为。如充足睡眠、合理营养、锻炼身体等。

   4、保持家庭和工作场所环境清洁和良好通风状态。

   （二）分类就诊

   流感样病例可根据病情轻重程度，分类就诊。轻症病例应减少不必要的就诊，可居家休息和隔离治疗。重症病例和易引起严重并发症的高危人群应及时就诊。疑似或确诊甲型H1N1流感病例应到当地指定医院隔离治疗。

   （三）病例家庭的感染控制

    1、家庭成员的防护。

    尽可能相对固定1名家庭成员照顾、接触居家休息和隔离治疗的轻症流感样病例。家庭中的高危人群尽可能避免与病例接触。所有家庭成员与病例密切接触时要做好个人防护和个人卫生。同时，保持良好的室内通风。
   家庭成员尽可能避免与病例面对面接触。直接接触病例后，尤其是处理病例使用过的物品后，必须用肥皂洗手。建议照顾、接触病例的家庭成员外出时戴口罩，减少传播疾病的可能。

   病例居家休息和隔离治疗期间，应密切监控自己和其他家庭成员的健康状况。一旦家庭成员出现继发的发热和急性呼吸道感染等异常症状，应及时向当地疾病预防控制机构报告。

   2、家庭消毒。

   病例使用过的毛巾、手绢和纸巾等要妥善处理。病例居家休息和隔离治疗期间，建议定期使用消毒液擦拭家具、日用品和玩具等物体表面。

   3、口罩应用。

   与病例接触时应配佩戴口罩，并尽可能缩短接触时间。病例外出时也必须戴口罩。健康人群在日常生活和正常社会活动中，不建议戴口罩。无特殊情况，正规的药房或商店销售的外科口罩即可满足个人防护需要。口罩必须按照正确的佩戴方法使用，大小必须完全遮盖口鼻，佩戴时尽可能缩小面部与口罩之间的缝隙。尽量保持口罩干燥，潮湿后必须更换。
  （四）减少人群接触机会

   减少人群接触机会的措施包括学校停课、托幼机构停托、错时上下班、取消或推迟大型集会等。流感样病例和高危人群应尽量避免参加大型公众集会。

   (五)出行或旅行建议
   1、流感样病例尽可能避免一切不必要的外出。

   2、甲型H1N1流感流行地区的居民尽可能减少或避免一切不必要的离开该流行地区的旅行，以降低甲型H1N1流感广泛传播的风险。

   3、其他地区的居民尽可能减少或者避免进入甲型H1N1流感流行地区旅行。如必须前往，应参照有关部门发布的旅行注意事项，做好个人防护。

   （六）大力开展爱国运动和健康教育

    建设各地大力开展爱国运动，充分发动群众，群防群治，为人民群众营造一个卫生的环境。同时开展有针对性和失效的健康教育，利用电视、广播、网络、报纸、宣传折页、张贴画、手机短信等方式，加强对甲型H1N1流感防控知识及防控措施的宣传，提高公众的防治意识。

