树师德、铸师魂，塑人民教师崇高形象
——在常州电大师德建设启动暨庆祝第24个教师节大会上的讲话
刘维俭
各位老师、同志们： 
金色九月，秋风送爽，丹桂飘香。正值这样一个如诗如画的收获季节，我们迎来了第24个教师节。在此，我谨代表学校党委和行政向奋战在我校各岗位的全体教育工作者表示亲切的慰问和热烈的祝贺！向一切关心、支持常州电大和江苏城市职业学院常州办学点发展的各级领导和各界朋友表示衷心的感谢！
二十九年前，常州市广播电视大学借助我国高等教育改革之春风，在中央电大、江苏电大成立的基础上应运而生。二十九年来，在地方政府、上级领导以及社会各界的有力支持下，经过学校几代教育工作者的不懈努力，常州电大由小到大，由弱到强，日益绽放自己的光彩，不断谱写出改革发展的新篇章，成为江苏电大系统名列前茅的佼佼者：一、办学规模日益壮大。经过长期努力，学校的办学逐步呈现层次多样、专业精炼的特点：学校既开办了初中起点的五年制高职（大专）、高中起点的普通大专，又开办了国民教育系列成人本专科开放教育、成人硕士研究生教育等类别；学校既开设有传统的法律、财会、工商管理、行政管理、英语、汉语言文学、文秘、小学教育、教育管理、经济管理、服装设计、计算机等精选专业，又根据市场经济发展的需要开设了数控、机电、物流管理、金融、工程造价与管理、营销、外贸、艺术设计、装潢设计等热门专业。此外，学校还提供外语、财经、信息技术、服装艺术、国家职业资格认证等七个大类三十余个非学历教育培训项目。学校现已成为学历教育与非学历教育并重，各类教育协调发展的新型高等学校，已逐步成为常州市平民进步的阶梯、教育公平的砝码、学习者增进动力的补给站。目前学校的各类在校生已近7000人。二、队伍建设趋向合理。近年来，学校努力打造一支适应远程开放教育和高等职业教育需要的师资队伍，教师的学科、学历、职称结构逐步优化，现有高级职称教师38人，其中教授、副教授19人，研究生33人（含在读），双师型教师10名。江苏电大学术带头人、优秀青年骨干教师4名，江苏电大优秀教育工作者、优秀教师9名，常州市优秀教育工作者、优秀教师5名，教师的综合素质在不断地提升。近年来，在积极推进教学模式的改革与创新中，我校教师教科研成果在各类比赛中屡获大奖，在全国电大系统声誉良好。三、教学管理不断完善。经过长期辛勤探索，学校在教学上形成了一套严谨的规章制度和一套切实有效的方法：在开放教育教学上实行学分制和弹性学制相结合、面授和网上教学相结合、自主学习与教师导学相结合、理论学习与实践实习相结合，特别是以学员为本，根据成人学院学习特点所精心实施的人本化服务得到了越来越多的学员的认可，这有效地提高了广大学员的学习积极性；在全日制教育上推行“基础+证书”的人才培养模式，得到江苏城市职业学院的首肯并逐渐完善和推广。四、学生管理日渐有序。学校坚持以良好的规范引导人，以丰富多彩的活动熏陶人，以实实在在的榜样示范人。学生学习生活充满生气与活力；“勤奋、踏实、活泼、向上”的优良学风，在越来越多的学生身上体现。五、社会声誉日益提升。在全体师生励精图治、奋发图强努力下，学校先后多次荣获常州市文明单位、“团结、廉洁、开拓”好班子、江苏电大思想政治工作先进集体、全省电大招生工作、毕业生就业工作先进集体、全省电大继续教育工作先进集体、全省电大素质教育先进集体、全省电大学生工作先进集体、中央电大“人才培养模式改革和开放教育试点”项目总结性评估优秀等一系列荣誉、五年制高职教学评估优秀、江苏电大系统学生技能大赛冠军、先进基层党建单位、宣传报道先进集体等。
倾情回首，我们十分自豪。常州电大培养的学生能够登上北京大学的学堂，毕业生就业率连续三年稳定在96%以上，常州电大教师的教学作品能够在中央电大荣获大奖，常州电大能够在江苏电大系统美名传扬，一路走来风光不断，其源泉活水就是全体常州电大人忠于职守、勇于奉献的精神和品质，是全体常州电大人凝心聚力、求真务实的意志和作风，是全体常州电大人勤于思考、善于创新的传统与优点！“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛！”事实证明，我校教师是一支能工作、能战斗、能打硬仗的队伍，我们的队伍有着良好的师德师风。历史不会忘记，我们自己更不能忘记！

展望未来，我们信心百倍。“振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在教师。”“国将兴，必贵师而重傅”。现在，党和国家高度重视教师队伍建设，尊师重教、科教兴国不仅成为广泛共识，而且成为全社会的积极行动，教师节的设立本身就意义非凡。正因为如此，我校也始终把加强队伍建设放在重中之重位置，采取各种方式优化教师队伍，努力创造条件为教师解决工作和生活上的困难，积极营造“个人心情舒畅，整体奋发向上”的工作氛围，精心打造一支数量精干、结构合理、素质优良的师资队伍。
老师们、朋友们，教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。教师是立校之本，师德是教育之魂。今天，我们在这里隆重举行常州电大师德建设启动暨庆祝第24个教师节大会，最重要的主题就是“树师德、铸师魂，塑人民教师崇高形象”，就是要让我们大家进一步增强作为一名人民教师的荣誉感，进一步增强做好教育工作的责任感，搞好人民满意的教育！为此，我代表校党委和行政对全校教育工作者提出如下四点希望：
第一，用忠诚履行教师的神圣职责。教师是科学文化知识的传播者，是精神文明的建设者，是人类灵魂的工程师。在学校的教育教学活动中，教师是党和国家教育方针的执行者，是学校实现教育目标的实践者，是学生走向成功之路的引导者。国家的教育方针能否贯彻，学校的培养目标能否实现，学生的幸福之路能否开通，教师起着关键性作用。常州电大能不能培养出受社会欢迎的合格人才，能不能在激烈的市场经济竞争中处于不败之地，能不能在未来的征程中扬帆远航，关键也在于我们学校的教师队伍。无疑，我们的教师承担着历史的重托，肩负着神圣的职责。教师节的设立，是党和人民尊师重教的体现，也是对教师的期望和爱戴。而实现这一切，首先依靠的就是广大教师对教育事业的忠诚。唯有忠诚，才能全心全意，无怨无悔；唯有忠诚，才能全力以赴，如痴如醉；唯有忠诚，才能公正无私，舍身奉献。
爱岗敬业是师德师魂最突出的表现。我们一定要以实际行动，“静下心来教书，潜下心来育人”，忠心耿耿、踏踏实实做好本职工作，不辜负国家、人民、学校的重托。同时，市场经济“适者生存”的法则也告诉我们，心态决定状态，有为才能有位，只有爱岗才能有岗，只有敬业才能创业。我们一定要有危机意识、全局意识，不忘崇高职业，牢记神圣使命，恪守教育良知，锤炼道德情操，为学校的事业和个人的发展脚踏实地，严以律己，勤奋工作。
第二，用师爱传承文明薪火。教育是充满爱，也最需要爱的阳光事业。古代先圣孔子在两千多年前就教诲我们：仁者爱人。现代文学大师鲁迅先生更明确指出：“什么是教育？教育就是爱。” 热爱教育、献身教育，不仅是国家对教师规定的法律责任和义务，而且也是教师职业道德的思想基础。师爱，发自内心的热情，一种无私奉献的道德情感，是人文精神的核心，是师德的灵魂，也是教育成功的关键。师爱是一种心态，一种责任，一种智慧。作为人类文明薪火的传承者，教师必须有教育之爱。做一名优秀的人民教师，不仅要有优美流畅的语言、广博的知识、丰富的教学经验，更重要的是要有爱心。
师爱，首先是对教师职业的热爱，犹如辛勤的农夫钟爱自己土地一样，兢兢业业、认认真真、精心耕作、勤于奉献。师爱，最主要的是对学生的爱，“疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣。”这包括对学生的关心、尊重、理解和信任，有教无类，诲人不倦，“不抛弃，不放弃”，真诚关爱和严格要求每一个学生，真诚关注每个学生的个性发展，用爱心叩响学生心灵深处的琴弦，引起学生情感的共鸣。师爱，还包括教师的自尊、自爱，厚德载物，自强不息，不妄自菲薄，不夜郎自大，不自欺欺人。 
第三，用博雅展现教师形象。古人早提出了教师最基本的职业要求与立身之本：学高为师，德高为范。在现代教育，社会发展对教师的要求愈益提高，作为社会文明的传承与建设者，教书育人，为人师表，教师必须树立自己良好的职业形象，有良好的职业修养，行为世范，努力实现健康和谐的身心、儒雅自尊的品格、求真务实的精神、勤恳好学的作风。
首先，作为教师一要有高尚的情操，为人师表，不辱光辉形象。教师的德行与学识不仅直接影响着学生的成长，教师的形象也深受社会的瞩目。教师劳动的示范性决定了教师必须成为学生的表率，教师一言一行会像照镜子一样在他们身上体现出来。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”教师只有具备崇高的人格，严格自律，为人师表，才能确立在教育中的地位和权威。因此，教师一定要以自己纯正的品德、优良的作风成为学生心目中的“人师”，为学生做好人生的榜样，让学生“亲其师，信其道”，进而“乐其道”，从而达到“桃李不言，下自成蹊”之效。
其次，教师要博学广才。唐代教育家韩愈在其著名的《师说》中强调教师“闻道在先”、“术有专攻”。作为教师，一个最基本的要求应当是本学科的行家里手，是能工巧匠。在信息传播技术飞速发展的当今世界，特别是在我们推进素质教育中，教师的业务能力和文化素质至关重要。有真学实才，才能在神圣的教坛上挥洒自如，受到学生的欢迎；博学多才，才能在教育中得心应手，得到社会的青睐。因此，我们一定要有学而不厌的精神，努力钻研教育教学业务，特别是远程教育和高职教育业务，及时更新知识，掌握过硬本领，不断提高教书育人的水平和能力，成为名副其实的“经师”。
第四，用汗水创造美好人生。恩格斯说过：“有所作为是‘生活的最高境界’”。可以说，我们每个人都无不向往着成功，希望在各自的领域中有所作为。对于教师来说，最主要的作为就是教好书、育好人，学生的成功就是学校的成功和教师的光荣，教师最大功绩与自豪就是培养出成功的学生。作为一名教育工作者，教师不能碌碌无为，更不能误人子弟。

天道酬勤，教师要在生命中有所作为，培育社会需要的合格人才，需要洒下辛勤的汗水。春华而秋实，教师的成功固然与机遇有一定的关系，但勤奋的汗水则是铺就成功之路的闪亮珍珠，是教师创造美好人生的最坚实的路基。正所谓“勤能补拙是良训，一分辛劳一分才。”每个教育工作者都应该有“丹心热血育桃李，兢兢业业做园丁”的意境，努力做好本职工作，积极创造奋发有为的人生。
同志们，常州电大经过二十九年的发展，取得了不菲的业绩；今天，随着高等教育改革的深入进行，我们又将面临许多新的机遇和挑战，任务更加艰巨，责任更加重大。但我坚信，有过去二十九年发展的历史积淀，有一大批人热血丹心育桃李者的不懈追求，有全体教职工的同舟共济创佳绩的共同努力，常州电大的教育事业明天一定会更好！让我们携起手来，以百倍的努力，不断进取，开拓创新，共铸常州电大辉煌的明天！
最后，我借此机会诚挚祝愿全体教师身体健康、家庭幸福、万事如意！
     谢谢大家！ 
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