凝心聚力建一流师资队伍，提升内涵促两类教育发展

——在2008年师资工作会议上的讲话

刘维俭
（二○○八年三月十三日）
老师们、同志们：

雪化冰消，春暖花开。在明媚如画、生机盎然的美丽季节，常州电大师资建设工作会议经过充分的酝酿和准备胜利召开了。在此，我代表学校党委和行政向辛勤培育桃李的广大教师表示诚挚的新春祝福！向为学校事业发展作出突出贡献的模范教师致以崇高的敬意！向关心、支持我校师资建设的各级领导和部门表示衷心的感谢！

教育大计，教师为本。一支数量充足、结构合理、素质优良的师资队伍是一个学校最宝贵的战略资源与最重要的核心竞争力，是一个学校持续健康发展的根本保证。随着高等教育大众化进程的逐步推进和高等教育市场的不断发展，广大高校已由注重规模发展走向注重内涵建设，都把师资队伍建设放在了极其重要的地位，千方百计加强师资队伍建设。今天，我们在这里隆重召开师资工作会议，正是学校审时度势，加强内涵建设，实现可持续发展的一项重要举措。

“国以才立，政以才治，业以才兴”。人才问题，始终是高等学校改革与发展的核心问题和头等大事。当前，我校进入了一个新的快速发展阶段，在事业发展中迫切需要一支较高水平的师资队伍。本次大会的主题就是从我校办学实际出发全面设计和规划人才强校战略。本次大会的根本任务是：认真总结建校以来特别近年来我校师资队伍建设的经验，根据学校两类教育的办学要求，客观分析我校师资队伍的现状，全面规划未来3年我校师资队伍建设的目标，积极研讨和拟定师资队伍建设的基本思路、政策措施，促进学校事业得到全面、协调、可持续发展。下面我就从学校师资队伍建设工作的四个方面谈谈看法。
一、回顾过去，师资队伍建设成绩可喜

（一）转变观念，强化认识，人才强校理念形成共识

近年来，我校上下一心，共谋发展，充分认识到“人力资源是第一资源”，充分认识到一支高水平的师资队伍是一所高校最具竞争力的优势所在。因此，人才强校的理念日益成为共识，人才强校的战略已被确定为立校之本、治校之策。
（二）审时度势，超常举措，人才引进模式不断创新

在人才引进方面，学校敢于打破常规陈式，全方位调动各种积极力量“筑巢引凤”：认真制定一系列优惠政策，努力做到以政策吸引人才、以环境温暖人才、以事业稳定人才，以感情留住人才，全校上下大力营造有利于人才引进的环境和氛围；学校组织的大大小小的招聘队伍，不辞辛苦，往来奔走各地主动出击，向应聘人员积极宣传我校是“成才的摇篮、创业的热土、生活的乐园、致富的康庄”，本着“招同事”、“招战友”、“招朋友”的态度，邀请人才与我们一起建功立业。

（三）立足实际，重视激励，人才培养力度日益加强

学校不仅重视外引人才，更重视挖掘自身潜能，积极培养内部人才。学校认真制定了《教职工进修暂行办法》等相关文件，从政策上、经费上、生活上等多方面鼓励教师为提高学历和职称而进行的相关培训与进修，有计划、有重点、有目的地改善现有教师队伍的学历结构、职称结构与综合素质。

通过上述努力，学校师资队伍建设工作有了根本性的好转。与2005底相比，仅用了两年多时间，师资队伍面貌发生了三个显著变化：

变化之一：教师的观念和素质得到较大程度的提升。广大教师初步树立了人才兴校的理念和人力资源是第一资源的观念。正确理念的确立与观念的及时转变有利于增强师资队伍建设中行动的积极性、主动性与自觉性。同时，广大教师专业知识和专业能力上升到了一个新的台阶，教育教学成果也日益丰富。
变化之二：师资队伍结构得到一定程度的改善。近两年副教授以上职称人数增加了9人，现有正高1人、副高16人，具有高级专业技术职务的教师33人，已占教师总数的30％。教师学历层次明显提高，现有硕士研究生31人（含在读），占教师总数28％；部分紧缺专业教师得到了及时补充。

变化之三：高层次人才作用已初露端倪。我校现有“831工程”培养对象1人、省电大学术带头人1人、学术带头人培养对象2人、青年骨干教师培养对象1人。高层次拔尖人才在各自专业领域发挥了重要的辐射和引领作用。

二、分析现状，师资队伍建设亟待加强
在充分肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到，我校人才建设方面还存在着诸多问题。高等教育市场的激烈竞争和学校快速发展的人力要求都对我校师资队伍建设提出了新的要求，形势催人奋发，也逼人奋进。理性分析，我校师资队伍还存在如下现实不足。

（一）从两类教育对师资的需求看，学校现有教师数量不足、结构不合理
学校现有在编教师110人，从现有学生规模（全日制）和高校师资优秀标准看，我校还缺编教师80人。不论是高职教育应用型人才培养模式对“双师型”教师的需求，还是远程开放教育多元互动模式对任课教师的需求，我校教师从总体上明显不足，专业结构不尽合理。特别是由于近两年招生规模的扩大，造成一些新办专业教师严重短缺。与此同时，一些日益萎缩专业的师资却相对富余。

（二）从高职教育评估要求看，学校师资队伍建设水平尚存较大差距

目前，我校教师存在着“四多四少”的现象：本科学历教师多，研究生以上学历教师少；中低职称教师多，高级职称教师少；理论型教师多，双师型教师少；从校门到校门的教师多，有丰富实践经验的教师少。教师数量以及高学历、高职称、“双师型”师资队伍所占比例与高职评估优秀指标还有很大差距。

（三）从可持续发展要求来看，学校现有高层次拔尖人才仍显匮乏

虽然我校高层次拔尖人才已初露端倪，但与两类教育发展的要求相比，仍显不足，某些学科、专业高层次拔尖人才甚至处于空白状态。从学校的可持续发展要求来看，高层次拔尖人才的匮乏，严重阻碍了专业建设和高质量的教学，直接影响到学校人才培养这个中心工作，成为学校可持续发展的瓶颈。

三、立足校情，切实提出师资队伍建设的各项要求

“建设一支什么样的队伍？”是我们首先必须弄清的一个问题，它与学校的办学定位、办学方向和办学特色紧密相关，也直接影响着学校的办学质量、办学信誉和办学成效。根据我校创建“一流市级广播电视大学和江苏城市职业学院办学点”的目标定位以及办好“现代远程开放教育和高等职业技术教育”两类教育协调发展的特色，我校师资队伍建设的总体要求是：整体素质优良，整体结构合理，适应和满足现代远程开放教育和高等职业教育要求，高层次人才突出，在同类学校中优势明显。

（一）整体素质优良

一个学校教师整体素质的高低直接决定着培养人才素质的高低，决定着学校事业发展的成效。为此，我们在学校教师队伍建设上提出如下要求：
1. 有优良的师德、师风

“师者，人之模范也”。教育发展教师为本，教师素质师德为先。师德师风是教师的职业道德修养及其表现出来的思想和工作作风，它是教师立身处世的根本，也是学校形成良好校风学风的基础，加强师德建设是学校事业向上发展的保证。市场经济的负面效应和高等教育的快速发展都对学校师德建设提出了新的挑战和课题。因此，我们要把师德师风建设作为师资队伍建设的灵魂工程来抓。

师德师风建设的核心内容应是：爱岗敬业、教书育人、为人师表。在现实中，一些教师服务观念缺乏、责任意识淡漠、心理状态不佳是工作消极、人际关系冷漠、教学质量不高的主要原因。在此，我强调三个方面：第一，做教师要有崇高的敬业精神，即学而不厌的学习精神，诲人不倦的服务精神，学高身正的教育精神，淡泊宁静的乐道精神，恪尽职守的职业精神，精诚合作的集体主义精神和不计私利的奉献精神等。其中，最重要的就是对工作的高度责任感。第二，做教师要有高尚的职业道德。诚心从教，严以律己，爱校如家，爱生如子，团结协调，公正无私，严谨治教，教学相长。其中最重要的就是对事业、对学生无私的爱。第三，做教师要有积极健康的个性品质。具有积极向上的良好心态和健全的心理、人格，能以宽广的胸怀，豁达的性格，高雅的情趣，坚强的毅力，旺盛的精神，热情的态度以及正确的自我认识处人处事，和蔼可亲，循循善诱，使学生“尊其师而信其道”。其中，最重要的就是保持健康向上的心态。
2.有先进的教育教学理念。先进的教育理念是指导教育的灯塔，是一位教师不断开拓创新、走向成功，成为专家型教师的必备素质。社会在发展，时代在前进，教育教学理念也必须与时俱进。因此，我认为我们应有如下理念：一是素质教育理念。我们既要教书更要育人，要面向全体促进学生身心健康和谐发展，让其学会做人、学会做事、学会合作、学会生存，为学生的终身发展奠定坚实的基础。二是主体教育理念。树立以学生为主体、教师为主导的观念，坚持尊重学生主体地位，努力激发学生自我教育的力量，不断激发学生的潜能。三是创新教育理念。我们要虚怀若谷，努力掌握现代远程教育、高等职业教育教学中的新理念、新模式、新方法、新手段，而不因循守旧、固步自封，同时，我们要在教学中应积极培养学生的创新意识、创新精神、创新思维和创新能力。
3.有较高的教科研水平

“学高为师，身正为范。”教育是一门科学，也是一门艺术。作为教师必须具备良好的知识基础和教育教学能力，成为自己所在专业的行家里手，才能在自己工作中游刃有余、创造出色的成绩。结合我校实际对广大教师提出如下要求：第一，要比较熟练地掌握好自己所从事的现代远程教育和高职教育专业学科知识以及相关的文化背景知识，能洞悉本学科专业基础和相关学科知识，及时把握本学科领域最新发展动态。第二，努力掌握好现代远程教育和高职教育的规律与特点，具有驾驭高职业教育、成人继续教育两类教育教学的综合能力。第三，善于反思和创新，具有把远程教育和高职教育理论密切联系与指导教育教学实践的研究能力。

（二）整体结构合理

一支高素质、高水平的教师队伍能够发挥良好功能的一个基本条件是具有合理的学历、知识、职称、年龄等结构。优化师资队伍整体结构上，我们应达到如下要求：到2010年底以前，进一步改善师资队伍的结构比例，在职称结构上，具有高校系列高级职务的教师占专任教师总数的35％以上；在学历结构上，具有硕士以上学历的教师比例达到35％以上；“双师型”资格的教师占教师总数的35％以上；层次结构上，坚持调高、调优、调强的原则，学术带头人、骨干教师在师资队伍中的结构比例显著提高，同时加强新兴学科、应用学科等方面教师的培养，努力建设一支适应地方经济和社会发展，专业结构较为合理的师资队伍。 

（三）高层次人才与学术梯队逐步形成

高层次人才培养与学术梯队建设是提升学校发展层次的重要方面。在继续做好江苏省电大系统学术带头人、青年骨干教师培养对象的选拔推荐工作的同时，学校要启动本校学科带头人、青年骨干教师、优秀学科梯队的培养选拔、引进工作，计划每年选拔或引进青年骨干教师5名左右，学术带头人3名左右，力争到2008年底以前每个学科都有1—2名专业带头人，2—3名教学科研骨干。到2010年以前，每个重点学科有2—3名学术带头人，3—5名教学科研骨干；一般学科1—2名学术带头人，2—3名教学科研骨干。通过培养高层次人才与加强学术梯队建设，使师资队伍建设总体水平能有快速的提升。

四、完善措施，努力构建富有特色的师资队伍
   “如何建设一支高素质的师资队伍？”是师资队伍建设中又一个重要问题。它决定着学校师资队伍建设的目标能否有效实现，影响着学校事业的健康发展。对此，我们必须对症下药，加大建设力度。
（一）多途径、全方位招揽人才，改善师资队伍结构

为适应学校跨越式发展，在较短时间内改善师资队伍结构，学校将进一步健全、完善引进人才的考核制度和工作规程。

在引进人才上，既要重视业务上的高水平、高层次，也要注重思想道德水平方面的高标准、高要求，德才兼备。引进人才要切合实际，符合我校人才培养和学科、专业建设的需要。

创新人才工作模式，既要“高薪招才”，又要“环境引才”；既要“筑巢引凤”，又要“上门招揽”；既注重“为我所有”，更注重“为我所用”；既要制定引进人才的优惠政策，又要根据人才市场的变化及时修订调整引进政策。

与此同时，我们还要积极采用柔性引进、弹性引进、资助引进等多种引进模式；积极加强智力引进工作，制定外聘教师工作方案，规范操作机制，根据专业和学科发展需要，建立一支相对稳定、具有较高学术造诣和丰富实践经验的外聘教师队伍。

（二）多渠道、分层次培养人才，提升师资队伍水平

师资队伍建设的基本立足点是内部挖掘。在重视人才引进的同时，高度重视校内现有人才的培养，并将培养的重点向教学科研岗位倾斜。我们要认真梳理教师队伍整体状况，根据不同情况拟定培养计划，充分挖掘每位教师的潜能。 

    1.建立青年教师导师制。学校将出台《关于实施青年教师导师制的暂行规定》文件，充分发挥具有丰富教学经验的教师在年轻教师培养过程中的引领和辐射作用，让广大青年教师快速成长。

     2.完善和落实教师进修制度。学校将进一步完善《关于教师培训进修暂行规定》等相关文件，鼓励教师积极提高学历层次和职称层次。根据我校师资现状和两类教育的发展需求，学校将有目的、有计划、有重点地选派部分教师进行外出专题进修、考察和学术交流活动，并对进修人员从政策上、物质上、生活上等多方面给予有力资助。
3.确立终身教育理念。引导广大教师“自重、自省、自警、自励”，在工作中加强学习，不断提高理论水平和业务知识水平。通过自我继续教育来不断提高自己的政治素质、知识素质、能力素质，使自己在教育教学的工作实践中“磨、爬、滚、打”，逐步成长进步，从合格的教师成长为骨干教师，从骨干教师成长为教学名师。
（三）以培养高层次人才为重点，实施校内“人才工程”

首先，学校将出台《学科带头人培养对象选拔与管理办法》、《青年骨干教师选拔与管理办法》，按照公开选择、公平竞争、坚持标准、保证质量的原则，认真选拔出一批德才兼备、在教学与学术研究方面有较大发展潜力的人选予以重点培养。

其次，学校将按照管理办法搞好人才培养支持工作。根据政策优惠、条件优先、重点扶持、跟踪培养的方式加以培养，为培养人才提供多方面的便利和优越的成长环境。学校将为现有教师尤其是有发展潜力的优秀中青年教师的成长给予财力物力等方面的更多的支持。

第三，学校将认真搞好人才评估与考核工作。学校将对培养对象加强考核、鼓励竞争、滚动建设、优胜劣汰，保证学校的学术带头人和优秀青年骨干教师队伍富有生机、充满活力，最终为学校建设重点学科、品牌专业、特色专业提供强有力的智力支撑。

（四）以深化师资队伍建设为中心，实施科学管理

1.是进一步完善和实行全员聘用制度，激发教师充分发挥潜能。淡化“身份管理”，强化“岗位聘任”，建立起一个开放、竞争、流动有机结合的教师队伍管理模式。实行合同管理，严格考核，进一步推进学校人事管理工作的科学化、法制化进程。同时，坚持在竞争中优化，在动态中发展，在流动中稳定骨干，优化教师资源配置，努力建立与市场经济体制相适应的合理的教师流动机制，使教师潜能最大程度的发挥。
2.是进一步推进和深化分配制度改革，激励教师充分展现才能。根据“效率优先、兼顾公平”的原则，以校内岗位津贴为杠杆，建立以岗定薪、优劳优酬的符合学校特点的分配方案。坚持向教学科研一线倾斜，向优秀人才和重点岗位倾斜，较大幅度提高优秀拔尖人才和高层次人才的待遇。激励教师把主要精力投入到学校事业的发展上，使教师的才能得到充分的展现。

3.进一步改革与完善聘任考核制度，增强教师发展动力。建立一套较为科学合理的师资评价体系，分别制订教学、科研工作考核评估方案，过程考核与目标考核相结合，严格考核结果的使用，把考核与聘任相结合，考核与岗位津贴分配挂钩，健全完善教师的考核与奖惩制度，真正作到能进能出、能上能下，促使教师不断增强自我发展的动力。
老师们，同志们！师资队伍建设是一项与学校全局工作紧密关联的系统工程，是关系到学校持续和谐发展的战略任务。面对高职、远程教育的激烈竞争态势，全校上下必须清醒地认识到学校的现状和我们的努力方向，求大同，存小异，人人思进，个个图强，切实完成师资队伍建设的各项指标、任务，力争通过连续几年的不懈努力，实现我校师资队伍由量变到质变的跨越，构建人才建设的新高地，推动学校持续、健康、和谐发展。
“潮平两岸阔，风正一帆悬”。常州电大师资建设的春天已经来临，让我们满怀豪情，凝心聚力，全力建设一支素质好、水平高、结构合理、富有活力的师资队伍，乘风踏浪谱写我校教育改革的新华章。
最后，祝同志们身体健康、工作顺利、阖家幸福，在今后的工作中不断创造新的业绩！
