全国硕士专业学位研究生——工程硕士成为前沿亮点 

    想在激烈的人才竞争中脱颖而出，越来越多中青年人已不满足于“大专”或“本科”的学历层次，获得“硕士学位”已被不少人认为是自身必过的“学历槛”。众多外资企业、大型国企、政府部门、事业单位在招聘重要岗位时，“学历要求”不再是本科，而是以“硕士”取而代之，在学历教育领域，“硕士”教育时代已悄悄逼近。   
     除了每年1月参加激烈的全日制硕士研究生考试，边工作边攻读专业硕士已经成为许多在职人员的新选择。经过9年的发展，专业硕士已日渐被社会认可并肯定，站在了硕士学历教育的前沿，除了MBA、MPA等专业硕士项目被广泛认知，工程硕士项目也凭借其在专业应用领域的高认可度成为不少人的优先选择。   
    前沿亮点一：工程硕士教育发展迅速   
    “硕士研究生学位”需求迫切，很多在职人员目前都渴望得到进一步深造，但涉及到选择培养模式、院校、专业时却一筹莫展，缺乏科学的信息与专业指导。难道除了千军万马去挤考研的“独木桥”，就没有其他攻读硕士学位的渠道了吗？   
     事实上，从1984年至1997年，相关教育部门一直在探讨着一条改变研究生培养类型单一模式的道路。经过十三年的调研与试点，于1997年10月推出了工程硕士培养方案，作为在职人员攻读专业硕士(专业硕士涵盖了工程硕士、MBA、MPA、法硕、会计硕士等多个门类)重要的培养模式，工程硕士一经导入就蓬勃发展，8年来培养单位已从9所扩大到203所，人数从2000余人增至9万余人。为大中型企业、政府部门、事业单位输送了大批“用得上，用得住，素质高，实际工作能力强”的高层次工程技术人才与工程管理人才。   
   前沿亮点二：入学门槛宽  录取人性化   
     GCT统考(英文名称为Graduate  Candidate  Test )即硕士专业学位研究生入学资格考试,每年1次，7月下旬报名，10月底考试，考试内容包括英语、数学、语言表达和逻辑四个模块，试题形式均为选择题，时间：3小时。难度要低于全国硕士生统一入学考试。   
     GCT联考成绩有效期两年，即便第一年没有被录取，第二年还是有调剂的机会。另外，从各大高校历年GCT录取分数线分布来看，录取分数基本处于在170－240之间。也就是说，学生只要每门考试成绩平均达到45分左右（无单科最低成绩限定），即有机会就读。此外，控制工程硕士文理兼收，应、往届本科毕业生均可报考，不受工作年限的限制。
    前沿亮点三：专业机构  权威辅导   
    有了深造的愿望，通过什么途径才能实现呢？ GCT联考具有题量大、涉及面广、时间紧、题型生疏等特点，如何掌握考试要领、发掘潜能、争取应试主动性，在激烈竞争中获取制胜的砝码，无疑是每个考生最为关心的问题！常州电大继续教育学院以勤奋务实的工作作风和优质高效的教学效果服务于广大考生，凭借其得天独厚的教育资源和科学的教学管理逐渐得到了广大学员的认可,借鉴多年举办考前系列辅导的成功经验，精心打造GCT考前辅导的新模式，以强大的师资和优良的学习环境、科学的课程设置和专业的教学模式帮助考生进行全面的强化训练，把握考试方向、分析出题思路、集中强化训练，让考生自如应对考试！         

常州电大继续教育学院考研辅导班2005年全国GCT联考达线率76.3％、2006年全国GCT联考达线率90%。为满足备考2008年在职攻硕学员的要求，常州电大继续教育学院特在硕士专业学位在职研究生新一轮考季到来之际，继续推出GCT备考复习套餐。我们能帮助您占尽先机，先拔头筹，在2008年激烈的竞争中脱颖而出！
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