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学  科  分  类         德育              

课  题  名  称   初中微班会实施策略的研究  
课 题 负 责 人        袁冬华             
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	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2019年1月15日

地点：丽华中学

评议专家：龚国胜主任、王俊博士、孙美荣老师
参与人员：袁冬华、万建群、张小华、钱舒、丁一清、高毓华、周楠颖、朱芸、杨晓洁、李彬彬

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

题目：初中微班会实施策略的研究

一．研究现状、选题意义和研究价值

1. 研究现状：
我国《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》指出:“把育人为本作为教育工作的根本要求。关心每个学生,促进每个学生主动地、生动活泼地发展,尊重教育规律和学生身心发展规律,为每个学生提供适合的教育”。班会课是德育的重要途径之一，是学校的一门课程，在学校教育中发挥着重要的作用。班会课需要理性设计，以理服人，情理结合才能帮助人形成长久的持续的发展动力。所以，上好班会课是每个班主任老师的必修课。如何让班会课发挥应有的作用，很多老师对此做出了研究。但是传统的班会课45分钟，前期要做大量的准备工作，耗时长，时效性低，所以，在这个讲求时效的时代，也旨在对班会课进行改革，希望能通过10分钟的时间，来解决班级中的问题。目前国内对于班会课的研究有很多，但目前对于微班会的研究较少，全国班会第一人丁如许老师指出：班会课是班主任的重要抓手，是班主任工作的有效载体。微班会是微型主题班会的简称。微班会的特点一：短。用时短暂，10分钟左右，力求高效，符合生活的快节奏，符合学生的心理特点。 微班会就像高考有大作文，800字，小作文，200字；小作文篇幅为大作文1/4。 同理，普通主题班会40分钟，微班会10分钟；微班会时长为普通主题班会1/4。 微班会的特点二：快。应变及时，快速行动，可以及时处理班级问题，快速布置班级工作。 微班会的特点三：小。选题小微，聚焦明确。近年来，微班会在丁如许老师的推广下，很多学校开始了微班会的研究，但都未有系统化的研究成果。
2. 选题意义和研究价值：

（1）实践方面：立足德育阵地，将理论研究与班会课中呈现的疑难相整合，弥补已有研究的不足。

（2）理论方面：关注微班会的实施，对微班会选题、实施、效果跟踪进行系统研究，可以获得比较领先的理论成果。

（3）教师和学生发展方面：我们将班会课如何在10分钟内解决班级具体问题作为突破口，力图探讨和解决“适合教育”背景下微班会的重点问题，提出在10分钟内有效解决班级具体问题的具体措施。从而促进学生可持续的个性发展，同时促进班主任老师确立班会课是教育主阵地这一观念，进而提高教育能力。

二. 研究目标：

1. 从不同的研究视角探索出微班会的教育价值。

2. 从开展微班会的过程中探讨微班会的实施策略。

3. 通过对微班会案例的积累，构建科学合理且行之有效的利用微班会解决班级问题的实践模式。
三. 研究内容：

1. 通过对相关文献的广泛收集与整理，系统的梳理促关于微班会的已有成果。

2. 关于微班会的现状研究。包括班主任老师对于微班会的认识、对如何开展微班会的理解、班会课现状等方面的现状调查。

3. 班主任老师开展微班会的案例研究，收集反思相关案例，做归纳总结和理性思考。

四. 主要观点和创新之处

1. 主要观点：

余春霞（2008）指出“在我国,班会课的教学出现了重说教轻情感的失衡状况,对班级管理过程中的情感因素认识不足,形成了以学生被动接受说教为主的班级管理方式,这严重抑制了学生接受常规管理的自觉性。如何开发利用班会课的情感教学资源,如何最大限度地提高班会活动课的实效性,是班会课中亟待解决的问题。”

詹小斌（2013）指出“新课程背景下德育主题班会实效性是为了探索实效性规律，提升教学效果，以更好的经验来促进素质教育的发展 ，从而培养学生树立正确人生观、世界观的途径。结合新课程对扩大学生知识面的要求、对提高学生学习能力 、 对提高教师教学组织能力的新要求的背景，将具体阐述如何在有限的主题班会上提高德育的有效性；在关注学生智力素质、身体素质等育才任务的同时，更加关注学生的道德素质建设，从而促进德育素质教育与科学文化素质教育相结合。因此，德育主题班会帮助每一个学生进行有效的学习，使学生们的兴趣爱好和性格都能得到尽可能充分的发展 ，以促进学生的学习，但应更多地把开展德育主题班会视为一个人际互动的过程，这样便可增强其实效性 。”

2. 创新之处：

目前国内对于班会课的研究有很多，但鲜有对于微班会的研究，如果能成功研究微班会的实施策略，用少的时间去解决班级问题，将会大大提高德育效能。

五. 本课题的研究方法
1、文献分析法

2. 调查研究法

3. 行动研究法
六、本课题的研究思路和实施步骤
1、研究思路

用文献研究法，对目前班会课和微班会已有的成果进行分析，找到本课题研究的突破口，用调查问卷的形式了解班主任老师对于微班会的认识情况，开展系列化的微班会，每次开课都做到有研讨有修改，然后调整后再次尝试，总结反思，在不断的发现问题、寻找原因、总结反思、调整尝试再总结发思中归纳出在初中实施微班会的策略。
2、实施步骤
第一阶段：准备阶段（2018年8月—2018年9月）

调查问卷的制作，文献收集并分析。

第二阶段：实施阶段（2018年9月—2019年12月）

开设微班会，请专家指导，总结反思。

第三阶段：中期整理阶段（ 2020年 1月— 2020年2月）

中期评估，修整实施过程，进行阶段小结，对前一阶段的研究工作进行反思。

第四阶段：第二阶段课题研究（2020 年3 月— 2020年12月）

继续开展微班会的研究。

第五阶段：结题阶段（2021年7月）

问卷调查，总结实施策略，撰写结题报告。

七、本课题研究基础
1、已有研究成果

（1）微班会：你的人生还剩下多少电量？（丁一清）；

（2）“做一个有用的人”

江苏民盟“农村教育烛光行动”、广西柳州市柳北区校长跟岗学习

之袁冬华名班主任工作室讲座（袁冬华）；

（3）“美丽的遇见，成就更好的自己，遇见更好的未来。”

-- 暨钱舒老师就广西校长团来校学习做班主任工作专题讲座（钱舒）；

（4）“青春路上一起成长”主题班会（袁冬华）；
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八．可行性分析

1. 科研能力

该课题的主持人曾参加过三个省市级课题。在参加过的课题中，认真参与研究，并撰写多篇教育论文，发表在国家级、省级期刊上。本人担任了18年的班主任，充分了解不同年龄阶段的学生的心理特点，不同年级容易产生的问题，所以具备开展此次课题研究的条件。

该课题的其余9位成员也先后参与了市级以上课题，并在其中担任重要作用，对于课题的开展过程非常熟悉，且愿意钻研。
2. 研究基础

该课题在袁冬华名班主任工作室的良性环境下进行，依托丁如许班会课共同体，有名师指导，对于微班会可以有更深入地研究。

3. 完成课题的保障条件

学校会每周保证有一节班会课的时间可以让我们来进行微班会的实施，保证了我们研究的时间和地点。

9． 预期成果：

阶段性成果：

成果名称

成果形式

微班会课例展示
公开课、研究课
微班会论文
论文
微班会案例
装订成册
对前阶段课题研究的阶段小结

中期评估报告
最终成果：

成果名称

成果形式

微班会体系化呈现
微班会的成熟阶段
微班会汇报课
公开课
案例分析
论文



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

1、 在研究方法中增加“案例分析法”；

2、 在研究内容上可以增加：关于初中微班会实施的案例研究；关于初中微班会实施方法策略研究；关于初中微班会主题开发研究；关于初中微班会形式设计研究；关于初中微班会实施效果评价研究。

3、 在课题“已有成果”一栏应该填写同类课题的已有成果，而不是该课题组已有成果。

                                     评议专家组签名

                                      2019年 1 月 15 日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

根据评议专家意见，我们对研究计划做出以下调整：
一. 对研究方法的调整

在研究方法中增加案例分析法。我们用案例分析法，对我们课题组成员所开设的微班会研究课进行微格分析，对微班会实施策略进行研究。

二. 对研究内容的调整

1. 对初中微班会实施效果评价的研究。

我们会制作微班会评课表，根据评课表对上课老师的微班会课进行过程性评价，并用访谈法，来对上课班级的学生进行谈话，记录每一节微班会学生的收获，在访谈中进一步对微班会的实施效果进行研究。关于初中微班会主题开发研究；关于初中微班会形式设计研究；关于初中微班会实施效果评价研究。
2. 对微班会主题开发的研究。

我们会对七八九三个年级进行符合该年级特点的微班会，例如，七年级习惯教育，八年级目标教育，九年级理想教育。利用我们课题组成员分布三个年级的特点，对微班会进行主题开发，并建立资源库，开设适合我校特色的微班会。
课题主持人签名
年  月  日

	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                      年  月  日
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