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常州市新北区新桥初级中学    刘眉
[bookmark: _GoBack]时光匆匆，一个学期转眼即逝，作为八年级（5）、（6）班的语文任课教师，在这一学期里，我跟着老教师们认真学习各种教学方法和班主任管理策略，逐渐适应了初中教学，与学生之间也融洽相处，我认为这一学期是“改变”与“成长”的一个学期。　　

一、个人实绩梳理
刚进学校的时候，我对相关教育教学工作还不熟悉，所以在上课方面还有很大提升空间，尤其是教师仪态和教学设计方面，非常薄弱。但是多亏了校领导来我班听评课，不厌其烦地给我提出指导意见，也多亏了备课组长胡老师，悉心教导，尤其是我的师傅胡老师，每次我遇到难题的时候都能耐心给予帮助，正是在她的带领下，我严格遵守学校的教学常规，使教学工作井然有序，稳步推进。虽然我的课还有很大进步空间，但是每节课我都坚持认真备课，全面钻研教材，广泛搜集课堂素材，根据学生接受能力的实际，制定相应的教学方法，设计合理有序的教学流程，为提高教学效果做好第一步准备。按时上课，严格课堂秩序，组织学生进行积极活泼的课堂交流和研讨活动，激发学生的积极性和创造思维。精心选择作业，精练精改精评，加强知识点和能力点的落实。对学习有困难和出现问题的学生对其进行个别辅导，释疑解难，希望能够带领两个班在语文学习方面迎头赶上。
这学期我上了一节校级公开课。在备课、上课、评课的过程中，我有了极大收获，教学设计有让人眼前一亮的地方，但是对于文本的深度挖掘的还不够。通过这次比赛，我对今后备课时需要努力的方向有了大致了解。
作为新老师，教研活动是直接提升教学水平最有效的途径。所以，本学期我积极参与校内外语文组的教研活动，认真参加听评课活动，虚心学习，吸取好的教学经验，学习好的教学方法。

二、个人特色梳理
由于班级的后进生比较多，他们作业拖沓，订正时常出错，背书进度缓慢，为了不影响班级整体进度以后学习成绩水平，我在班级中采用了“师徒结对”的方法，挑选出几位语文成绩较好、学习习惯较好、上进心足、乐于助人的学生成为师傅，为他们制作了师徒跟踪表，引导他们在课间及时为他们的徒弟答疑解惑、检查课堂笔记、抽背书本内容，帮助徒弟夯实基础。除了师傅要对徒弟进行帮扶、记录、跟踪，同时徒弟也有权利对师傅的帮扶进行客观评价。一个学期下来，师徒二人不仅可以互相间实现知识与资源共享互补，不断进行自我完善和巩固，而且在整个学习过程中学会参与、学会倾听、学会尊重。更为重要的是，通过“师徒结对”的方式，提高了学生的自学能力，师傅和徒弟都能通过对问题形成原因和问题解决精髓的思考，从而形成了语文学科的学习方法，为自己的后续学习能力打下坚实的基础。
为培养学生的语文能力，本期我组织了班级的美文推荐活动。每个学生都要参与，从选定主题、选择内容到仪表仪态、实际演讲等，都由学生自己组织，老师和学生给予点评。坚持一个学期下来，学生的表达能力得到了很好的锻炼，语文感悟和表达能力都有极大提高。

三、新学期努力方向
（1）跟随师父积极尝试新的有效的教学方式，让学生真正成为课堂的主人。　　
教师除了在课堂上真正做到以学生为主体，充分调动他们的学习主动性和积极性外，还必须积极使用行之有效的教学方法，这样才能确保课堂教学的成功。我的师傅胡老师就是一位非常能调动学生学习积极性的教师，所以我应该多去听一听她的课。同时，在自己的教学过程中，要主要以学生为主体，否则，教师就不可能成为指导者和助学者。让学生养成独立思考，主动获取知识的能力。就如授人以鱼，不如授人以渔的说法。同时，兴趣是最好的老师，在培养学生兴趣以后，才能让学生真正意义上爱上语文课，让学生自愿去学。
（2）课堂上细处着眼，重点品读
在我课堂前期准备准备充分，明确了单元主题，准确把握了文章的主要内容与主题情感的前提条件下，我更需要。注重稳扎字词句的品味与解读，为学生提供朗读指导，引导学生通过重点词眼体悟作者的在语句上的斟酌与把握，感受语言的美丽与情感的表达。注重指导学生学习方法和能力的提升，注重学生的课堂自主权，明确重点的写作方法，从文中的核心句、段、由点到面，感受文章的情感的主旨，由课文延伸到课外，逐步引领学生走向文本深层。
（3）提升自身修养和知识水平
第一学期我在科研方面并未有任何成果，公开课上得也非常少，下学期我希望自己在空余时间应该把更多精力放在提升自身水平方面，争取在科研方面有自己的心得体会，也争取多上两节公开课，进一步找出自教学的不足之处。

在这学期中，我非常感谢所有老师的帮助和支持，是你们让我更加明白要成为一名优秀的老师需要怎样的努力。这是一个很好的起步，我会利用如今所得去不断优化自己的课堂，去努力提升自己的学科级管理水平，为今后成为一名合格优秀的语文教师奠定基础。 


