阅读，点亮人生

常州市新北区春江中心小学   徐英

一、我们为何要阅读？

也不是因为到了阅读日才阅读，而是喜欢阅读才开沉浸其中的，我想这才是阅读正确的打开方式吧！正如万校直播中所说的：“阅读应该是非功利的，应该找到自身的内驱力。”首先，作为人就有着着阅读的需要！阅读让我们把视界打开，让我们拥有思辩的能力，客观冷静面对问题。而作为教师，我们更有着必须阅读的理由，因为教师的书柜里装着孩子们的未来。我害怕面对孩子们渴求的目光时只能闪躲，我害怕遇到问题后匆匆忙忙的百度，如果这些都已经装在我的脑袋中，如果我能自信侃侃而谈和孩子们谈天说地，那孩子们事件本身、对于我们的世界、对未来、对阅读又会有着无限的憧憬，我们是孩子们的示范，怎能不读书！ 

对待孩子，我们也要努力的倡导阅读！一个都没有好好吃过桑叶的蚕，怎能吐出丝呢？纵然桑叶有好坏，吃法有讲究，但是这个过程必不可少！现在的孩子处在知识随处可得、资源海量的时代，他们正站在这个世界的门口，阅读就如同过敲门砖，一本书就打开一个新世界。引导孩子们沉浸在书本中，不说怎么样，不谈为何读，先读！从老师做起，让阅读成为生活中必不可少的调味品，让这一代的孩子成为一辈子都被童年治愈的人。

二、如何引导孩子阅读？
资源海量，时代更迭速度如此迅速的今天，很多孩子都是在爱的聚光灯下成长起来的，太多的孩子都被“功利”的爱包围着！读什么样的书？什么时候读？怎么读？都一步步的安排好，不过就是为了最终的目的，而不是完善作为一个“人”的精神发育史，这是我们不得不面对的当下的一个问题。我习惯听书，最近樊登读书中《陪孩子终身成长》中有一个观点，让我无比触动：简单体系，需要复杂的手段来打造，而复杂体系，需要用简单的规则来驱动！这看上去是一个非常绕不好理解的句子，但是我们举例来思考也就豁然开朗了。一辆汽车、一艘火箭的设计，那肯定是非常复杂的对吧，但是这些都是按照一个个简单的规则来驱动，可以追根溯源的，这就是简单体系！而孩子的生命成长，再例如一座森林、一个生态系统，这是一个非常复杂的体系，但是运动的规律及其简单，就是顺势而为！按照生命既有的路线去发展，一座森林，就安静地享受阳光雨露，然后欣赏带来的生命的震憾！那对于孩子的成长、阅读历程来说也是这样的。

作为家长，我们总用打造一辆车的简单驱动来推动一个孩子的发展，强制一个孩子的阅读，那阅读本身就失去了它的趣味与意义，教育的目的，要让人们拥有面对未来的生存能力，而非完成阅读任务。放开孩子的手，让他去书的世界畅游，由一个点出发，去探索世界的奥秘。我们需要做的就是给他们提供足够安全、有意义的环境与引导！当然，父母的示范、老师的指引也是至关重要的。

作为老师，更需要阅读了！吴非在《一盏一盏的灯》这本书中提到：“老师就是学生前进道路上的一盏灯，你亮一点，他就能走的远一点，如果你过于暗淡，那他可能不得不徘徊。”我们是孩子们学习路上的点灯人，也是阅读史上的点灯人！作为教师，要用阅读充实自我，让知识之“灯”长明，让更多的孩子聚拢来品尝书香。

当然阅读，也不仅仅是阅读纸质的书本。我非常赞成三井小学徐校长提出的：“课本不是孩子的世界，世界才是孩子的课本。”。如果将阅读窄化成课本以及周边的阅读，那就把自己的视界窄化啦！阅读，可以是纸质的阅读，可以是碎片化信息式的输入，当然还有最重要的，对于成长中的孩子来说的，就是参与！参与每一次的活动，为活动进行的查找、阅读、探究、提炼，是孩子们能力与只是的结合！作为教师，我们要有发现素材、或者活动出发点的敏锐眼光。引导孩子们利用阅读来解读问题，这是阅读回归生活的方式，也是学生得以成长的方式！不禁想到林老师和龙虎塘小学一直研究的假日玩伴团活动，不就是借助玩伴团的形式，打开课堂，打开校园，打开世界，把生活当作课本，带着孩子们走进生活中进行阅读，让校园、社区的物化环境成为孩子们学习的资源，化小空间为大世界，实在是高！我们本学期也在尝试着校园玩伴团的互动，希望也能带动孩子们探索、学习的积极性！在这些活动中，让学习真实发生。
幸运的人，一辈子都被童年治愈，而不幸的人一辈子都在治愈童年！书本，是一个人的避难所！也许，我就是那个一辈子都在治愈童年的不幸的人。阅读的缺失，让我失去了很多站在书本世界中，与现实世界勾连、与时代伟人们共同成长的机会，也失去了很多看世界、看人生、看未来的大格局。我希望我的孩子们不要错过阅读带来的精彩，也非常感谢三井小学提供的如此好的学习资源。
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