多维角度感知“角”，多元表征建构“角”
——以苏教版小学数学第四册“角的初步认识”新授为例
常州市龙城小学  杨洋
【摘要】小学数学从概念开始，如何让学生真正的参与概念学习？第一，他必须能将所学数学概念放入不同的表征系统之中；第二，在给定的表征系统内，他能够很好地处理这个概念；第三，他必须很精确地将此概念从一个表征系统转换到另一个表征系统中，即在不同的表征系统之间任意切换。
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小学数学从概念开始，概念的学习是小学数学学习的基础，对理解小学数学内容具有重要的作用。据不完全统计，小学阶段的概念有近500个。[1]如何让学生真正的参与概念学习？概念教学又有怎样的路径？美国著名数学教育心理学家莱什给出了建议。莱什指出“学生必须同时具备以下三个条件才是真正理解了一个数学概念：第一，他必须能将所学数学概念放入不同的表征系统之中；第二，在给定的表征系统内，他能够很好地处理这个概念；第三，他必须很精确地将此概念从一个表征系统转换到另一个表征系统中，即在不同的表征系统之间任意切换。”[2]
那么，何为表征？表征是用某一种形式将事物或想法重新表现出来，以达到交流的目的。表征大致分为三类：动作表征、图像表征、符号表征。
动作表征是美国心理学家布鲁纳提出的以实际动作再现知识经验、用自己的身体来影响周围世界的一种方式。如用拍手表示高兴。它是儿童认识外界事物的主要方式，但在个体一生中都起一定作用。
图像表征是学生运用已有经验，将脑中想的事物用线段图、表格、示意图等形式表现出来的心智活动。图像表征是问题解决中常用的一种描述问题的方式，是理解题意、解决问题的的一把密钥，是外显小学生数学思维的途径之一。
[bookmark: _GoBack]皮亚杰认为符号表征是认知发展的核心，将表征本质随年龄所发生的变化看作是区分发展阶段的主要特征。从根本上看，符号表征是指个体用来代表其他事物的东西。
下面以苏教版小学数学第四册“角的初步认识”这一内容来谈谈数学概念学习中多元表征的运用。
《角的初步认识》是小学数学“图形与几何”领域中“图形的认识”的相关知识。在不同学习阶段，对“角”的定义是不同的：高中对角进行了动态定义；初中对角进行了静态定义；小学四年级对角进行了描述性定义；对于小学二年级学生而言，角这一概念既熟悉又陌生，此内容是第一次正式出现在教材中，课标只要求学生找一找、指一指、画一画，直观感知角即可。故下面通过3次活动使学生经历角的初步认识。
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活动1：在图1中，除了我们已经学习过的三角形、正方形和长方形，你还能找到其他图形吗？
交流揭示：像图2中新出现的图形，在数学中，我们称之为角。
追问：我们找到了这么多的角，它们所在的位置不同，形状、大小也不完全相同，那他们有什么共同的地方吗？
学生提炼小结：顶端有一个点，有2条直直的线。
交流揭示：老师把其中的一个角描在黑板上，我们先描出一个点，从这个点出发描出两条直的线，这就组成了一个角，我们用这样的符号来标记角。顶端的这个点，我们把它叫做角的顶点，由顶点引出的两条直的线，叫做角的两条“边”。
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活动2：谁上来指指黑板上的这个角的顶点和边在哪里？（注意纠正学生指角的方法，由顶点出发顺次指出角的两条边，为四年级角的概念进行渗透铺垫，但不揭示具体定义。）
小结：我们在指角的时候可以根据角的特点，从顶点开始，沿着两条边指过去，再标上一条小弧线，这就是角。
自主探索：同学们自己找一找我们身边的角，并指一指哪里是角。
交流并追问：谁来总结一下，角有几个顶点和几条边?
小结：角有一个顶点和两条边。(板书）
活动3：看来我们能对角已经比较有感觉了。想不想自己动手来创造一个角呢？（课前提前准备好材料）
学生操作并交流展示：可以用毛线、小棒、纸片、吸管等工具来创造各种各样的角。
    交流展示，互相辨析纠错。
总结：同学们啊，这就是我们今天所学习的新的图形：角。
追问：现在闭上眼睛，想一想，角是一个怎样的图形？
······
第一次活动是基于教材例题编排的示例，是一个静态的教学，示例用大量的素材让学生初步认识角。研究表明，丰富学生的感性材料，是奠定建构数学概念的基础，这样的基础使学生对所学数学概念的理解和掌握变得简单。[3]第二次活动是让学生动态的感知角，这是非常重要的一个环节，用动作表征来反馈什么样的图形是角，以此与静态感知形成勾连，顺利完成表征系统内的第一次转换。第三次活动是再次动态的感知角，从指一指角这样的外在动作表征像自主创造角这样的内在动作表征发展，形成内化，为抽象架起了坚固的桥梁，使静态角与动态角形成了回路。也正是经过这三次活动，使得角的概念从具象过度到抽象，让学生对角这一概念的认知形成了螺旋式的上升。而最后的一个追问将学生从单一的图像表征和动作表征推向了符号表征，从而完成了多元表征的自主建构，使得图像表征、动作表征和符号表征三者有机串联。教学结构大致如下：
 (
符号表征
) (
动作表征
) (
图像表征
)              

这样的一个表征过程，从静态到动态，再到动静结合，循序渐进；从图像表征到动作表征，再到符号表征，有章可循；由单一表征迈向多元表征，最后形成多元表征内的相互转译，层层递进。这样的安排使得角这一知识点的学习角度变得多维，使得角的表征建构变得多元。
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