此生入华夏，无悔中国人
中国一直是一个多灾多难的国家，从古至今，华夏大地上地震、洪水等自然灾害频发，但大难兴国，如今一场新型冠状病毒肺炎的爆发更是让这个国度接受了新的洗礼，而这场洗礼，却让我们更加了解自己的祖国，更加热爱自己的祖国！
看过这么一个数据：算一下新冠肺炎ICU患者的医疗费用：每天输液两瓶白蛋白，每瓶四百二十五元，丙球蛋白每天八瓶每瓶六百元，人工心肺机开机就是五万，用一天两万元，再加上其他药物人力算下来总共七十一万九千五百七十五元，这还不是目前最高的医疗费用，但这所有的，都是国家买单！世卫组织一位外国官员在中国考察行程中感叹：“如果我感染了，我希望在中国治疗！”。
截止到目前，国内的疫情已经得到了很大程度的控制，我们为全世界做出了最重要的示范，但可惜的是，很多国家并没有采取这些已经获得巨大成功的措施。有人说，中国已经有前车之鉴，但是一些国家，简直连作业都不会抄，开卷考都能不及格，简直是令人费解。其实，中国交出的这份作业，还真不是那么容易抄的。他们只看到我们目前获得的成绩，却不知道中国动员了多大的力量，付出了多少牺牲，做了多少努力。
应对如此重大的公共卫生危机，考验的是一个国家多方面的实力，尤其是调度能力和医疗实力。面对凶险的疫情习近平总书记统筹部署党员冲锋陷阵彰显强国风貌“沧海横流，方显英雄本色”面对这场疫情大考他们对全中国乃至世界都交出了一份满意的答卷。
一声令下，一座1000万人口的城市被瞬间封城，全球五分之一的人口——14亿开始禁足，全部呆在家里。农村硬核防疫，从村到户，大喇叭从大年初一开始，每隔两个小时就要播放一次，巡视组员到每家每户紧急巡视，甚至动用无人机等高科技。医疗物资紧缺，我们的口罩生产线大年初一就上班，每天紧急生产出50万只口罩，有的地方甚至一个人撑起一条生产线。十万医务人员奔赴湖北，举全国之力用一个省对口一个市的紧急援助。世卫组织总干事谭德塞，针对中国的防疫举措，说了这样一句话：我一生从未见过这样的动员。世界上只有一个中国，可以在10天之内，指挥7500名建设者和近千台机械设备，让一座现代化的医院拔地而起；世界上只有一个中国，可以通过大数据统计十几亿人员的流动，并顺藤摸瓜地追踪到几十万密切接触者，将他们登记在册，有序隔离；中国调集一切资源，团结一切人民，几乎不计代价地与疫情作战，不让它传播出去，在最短时间内，做出的牺牲、付出的代价，悲壮而惨烈。
疫情就是命令，防控就是责任。“只要坚定信心，同舟共济，科学防治，精准施策，我们就一定能打赢疫情防控狙击战！”我们拥有足够的自信听从号召，坚定信心。当疫情来临，中华儿女让命运与共的心靠的更近了，这是强国的秘密。医务人员义无反顾，日夜奋战，舍小家顾大家。“我将用我的良心和尊严来行使我的职业”，每一位医者都是华夏大地上最可爱的人。医生也好，护士也罢，当他们毫不退缩毅然决然奔赴战场的那一刻，就是中国精神的代言人。人民有难，军人当先。子弟兵永远是保卫祖国的钢铁长城，永远是守护家园的忠诚卫士。哪里有危险，哪里就有军人的战斗；哪里有需要，哪里就有军旗在飘扬。因为中国军人的存在，每一个中国人都以我们的家为自豪。还有中国的希翼臂膀——当代青年的大学生志愿者的名单里，总有一批拳拳爱国的赤子，他们已然撑起中国的脊柱，他们都是中国未来的肩章。疫情之下，众志成城，上下一心，携手与共，我们拥有一个盛世强国共克时艰的底气。是的，生在中国，我们也有过抱怨，抱怨学习压力太大，抱怨工作机遇太少，抱怨生存挑战太多，但是，你终究会发现，每到生死关头，这个可能并不是你理想中模样的国家，和许许多多身上带着红色五角星的人，总会站在你身前，替你抵挡无数风雨。
一个伟大的民族有着一种昂扬奋发的精神，正是这种民族精神，让中国百折不挠奋勇前进，历经磨难茁壮成长。我们都有一个共同的名字——中国！我们都有一种共同的情感——热爱！
此生入华夏，无悔中国人！
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