2019-2020学年第二学期七（6）班班级工作计划
一、 班级基本情况分析 
[bookmark: _GoBack]　　我班现有学生49人，经过一个学期的努力，我班的一些良好的习惯已经渐渐养成，形成了较为良好的班风。虽然班级在各方面已经开始步入正轨，但是还存在着许多问题。我班男生较多，也比较活跃，但两极发展，一部分同学课堂回答问题积极性高涨，懂事，学习认真；但也有一部分男同学课堂上左顾右盼，注意力极不集中，下课非常活跃，成绩始终没有起色。我班女生大多数比较内向，不惹事生非，但读书声音、回答问题不够响亮，缺乏生气。 
二、具体措施： 
在本学期的班级工作中，我将会根据本班的具体情况开展工作。主要做好以下几项工作：
　1、继续严格抓好常规，培养学生良好的学习和生活习惯。 
俗话说'没有规矩，不成方圆'。规矩即常规纪律，即要求每个成员都应遵守的用来约束自己行为的规则、条文等。它是一件事情想取得成功的保证。对人的教育来说更是如此。 对初一的学生，最重要的就是要先养成良好的日常行为规范，形成良好的学习习惯，这样才能更好地学习，取得良好的学习成绩。大部分学校都会在开学初使用大量时间狠抓学生的常规，通过狠抓行为习惯，来加强学生上课、做操、集会等管理。培养学生良好的学习习惯，包括课前的准备、上课集中精神听讲、自觉完成作业等。 
　　2、合理利用每一节班会课。 
　　精心设计好每一个主题班会，上好每一节班会课，让学生在具体的情境、真实的活动过程中，潜移默化的自我教育，自我管理，自我规范，以达到良好的效果。 
　　3、继续加强班干部的培养。 
　　培养班干部是班级工作的一项十分重要的工作。我班经过一个学期已经培养了一部分认真负责的学生干部，但是依然还有一部分学生无法胜任班级工作，所以我会要求学生利用第一周思考，并在第二周班会上由学生无记名投票选举，重新选出受学生欢迎、受学生肯定的班干部。同时我会经常研究班干部状况，对只有热情，但不会工作的，给予培训；对有工作能力，但怕耽误学习，影响关系的，进行说服教育；对骄傲自满，办事不和同学商量的，进行思想教育，使他们不脱离同学。 
　　4、确立班集体的奋斗目标。 
　　第一周班会，我会趁热打铁确立班级奋斗目标和个人奋斗目标。班集体的共同奋斗目标，是班集体的理想和前进的方向，班集体如果没有共同追求的奋斗目标，就会失去前进的动力。所以，一个良好的班集体应该有一个集体的奋斗目标，这个目标应是远期、中期、近期目标的结合，逐步实现目标的过程会产生梯次激励效应，形成强大的班级凝聚力。 
　　5、协调与家长的关系，开好家长会。 
　　孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。在校外，我会经常与家长联系，交流学生的思想和学习情况。对学生的优缺点不夸大，也不缩小，采取与家长共同研究和商讨的态度，争取和家长的配合，推动家庭和校外教育，促进学生德、智、体全面发展。 
　　6、循循善诱，做好“问题生”的转化工作。 
　　在第一学期工作中，我发现本班“问题生”的情况比较严峻，由于“问题生”已经经过小学六年的“锤炼”，和老师有一定的隔膜，存在抵触或逆反心理，所以一定要注意技巧。我认为以下几点很重要： 
　　第一，充分尊重爱护学生，不能损伤学生的自尊和自信，因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。 
　　第二，要注意表扬和批评艺术。对学生宽容但不能放纵，严格但不能苛刻，这对问题生尤为重要，他们往往看不到自己的优点和长处，容易自卑，孤立封闭自我。这就要求我们善于抓住他们的闪光点，让学生体会愉悦成功感和被人尊重的感觉，从而产生追求上进的源动力。 
　　第三，要为问题生转化创造良好的环境和氛围。可以和班内任课老师及一些优秀生协调配合，让他们多关心、指导，帮助他们战胜自我、突破自我、重塑自我，同时，取得家长的理解、信任和支持，做好坚强的后盾。  
总之，在第二学期中，我会继续加油，力求尽自己最大的努力，管好班级带好学生，为教育贡献力量。
