协抓共管   构建和谐   创造幸福

                                ——在嘉泽分会退休教师会议上的讲话
各位老领导、老教师：上午好！

跨过令人难忘、令人喜悦的2007年，我们迎来了充满挑战、充满机遇和希望的2008年。今天，我们嘉泽初中和嘉泽小学的退休教师欢聚一堂，我谨代表嘉泽中心小学的全体师生向你们致以新年的祝福！向长期关心和支持嘉泽教育事业的各位老教师表示衷心的感谢！
岁月回眸，欢歌如潮。刚刚过去的2007年，是我们嘉泽教育和社会事业发展取得显著成绩的一年。这一年里，嘉泽中心小学紧紧围绕“自强不息、追求卓越”的学校精神，以“泽润”为校训，以“为每个孩子创造人生幸福”为办学理念，全力开展素质教育，提高教育教学质量，提升办学品位，打造学校文化，构建书香校园，创建和谐校园。这一年里，全校上下，众志成城，高标准、高质量、高满意通过了武进区办学水平综合督导评估，并获得优秀级，评估组一致认为我们嘉泽中心小学办学理念先进、常规管理到位、校园环境和谐、课程建设扎实、地方政府重视。2007年暑期校长培训班，我受教育局安排，代表全区所有小学在大会上作了《构建和谐校园的实践与感悟》的交流发言。学校常年重视体育工作，区田径比赛团体总分连续多年名列前茅，2007年获常州市“两条一规”先进学校，江苏省百日冬锻先进学校，全区仅有两所。学校推进依法治校工作，被常州市命名为依法治校先进单位，还作为免检单位申报武进区文明单位。暑期，学校在工会主席赵伟琴副校长的带领下，教职工放弃节假日和休息时间，积极参加武进区教职工合唱比赛，并代表片获得二等奖，教师们唱出了激情、唱出了斗志、唱出了事业。现在全校拥有市区学科带头人、骨干教师、教学能手13名，占教师总数的20%。学校还首次获得2006年度教育行风建设先进单位，一大批有影响、有能力、有水平的教师脱颖而出，如见义勇为，勇救落水小孩的庄国锋副校长，他的事迹正被嘉泽镇上报到区见义勇为办公室。总务副主任许斌老师敬业爱岗、无私奉献，积极带领学生参加区航模比赛，省数棋比赛，有多名学生获一、二等奖，学校并获得区团体一等奖。学校积极开发花木文化校本课程，在第一套教材的基础上，学校重新编写了一到六年级六册教材，受到局领导的肯定与表扬。为 “传承中华经典，构建书香校园”，学校开展了首届中华经典诗文诵读节活动，赛出了学生的风采，展示了教师的魅力，积淀了学校的文化。加强校际交流活动，我校与金坛河头中心小学、成章小学积极开展公开教学与篮球友谊赛活动。丰硕的果实凝聚着全校师生的智慧和力量，倾注着广大退休老教师的关心与鼓励，更彰显出嘉泽教师勇争一流的时代精神和团结拼搏的创业情怀。
看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，嘉泽中心小学是一所镇所在地中心小学，继郑陆中心小学争创了江苏省实验小学后，全区只有我们一所中心小学还不是省实验小学；二是由于地方政府经济薄弱，学校办学条件的改善还受到严重制约；三是少数家长和学生的思想观念和行为习惯还急需改变和改善，对教育的理解和孩子的教育重视还不够，有些学生在节假日时间还经常上营业性网巴和游戏厅，对这些情况我们教师都积极加以宣传与教育，在此，也恳请各位老教师进行关心和监督。
繁花虽好藏旧岁，美景耐看在新年。2008年，是北京奥运会承办年，是改革开放30年，也是嘉泽教育充满机遇与挑战年。等待我们的既有光荣与梦想，更有责任与期待。我们将牢牢抓住争创省实验小学为目标，做到上下联动，左右配合，齐心协力。“上”就是积极争取教育局和党委政府的支持，“下”就是积极争取社会、群众的关心。“左”和“右”就是以学校教师和在座老教师为“本”，以作为争取地位，以忠诚赢得信任，以业绩创造品牌。我们将发扬你们老一辈的优良传统，抓住机遇，顺势而上，不断丰富和提升现代化教育的内涵与水平，以更优质的教育资源奉献给嘉泽的父老乡亲。
奋斗伴随艰辛，实干铸就伟业。新的一年，教育发展如潮，其象汹涌澎湃，其声催人奋进，其势锐不可当。让我们携手并进，同心同德，奋勇拼搏，开拓进取，奋力实现“2008年嘉泽教育的惊喜”！
最后恭祝各位退休老领导、老教师，在新的一年里身体健康、福如东海、寿比南山、阖家幸福、万事如意！
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