激情2007，可圈可点；憧憬2008，负重奋进

——在2007~2008学年第一学期末教师会议上的讲话

    光阴似箭，日月如梭，寒来暑往，冬去春来。跨过令人难忘，令人喜悦的2007年，我们迎来了充满挑战、充满机遇和希望的2008年。今天，我们全体教职工欢聚一堂，召开本学期的最后一次教师会议，主题是：“收好尾，过好节，起好步”。

下面我根据行政集体商议的意见，讲三个方面的问题。

一、本学期工作的简要回顾

1、确立了正确的办学理念：
（1）学校确立了“自强不息·追求卓越”的学校精神和“泽润”校训；
（2）确立了“为每个孩子创造人生幸福”的办学理念；

（3）确立了持之以恒、坚持不懈的学校常规管理制度。

2、创设了和谐的校园环境：
（1）发扬传统，塑造团体。各办公室在主任的带领下，积极搞好本职工作的基础上，开展丰富多彩的人性化活动。
（2）加强领导，形成合力。俗话说“喊破噪子，不如做出样子”，身先士卒，率先垂范。
（3）创设氛围，构建和谐。校园环境和谐，做到物化和谐，人际关系和谐。
因此，本人在2007年暑期，受教育局安排，在校长培训班上作了大会交流发言，我想一是领导对我们的肯定，二是我们学校各方面确定比较和谐。
3、提升了全新的教育形象：

（1）在赵校长带领下，我校首次荣获2006年度武进区教育行风建设先进单位。
（2）每学期定期开展家长开放日活动，让家长走进学校，了解教育。
（3）每年定期开展学校与村委联谊活动。

4、加大了动态的常规检查：

（1）认真制订校行事历，具体安排好每周工作，学期分期初中、末进行三项工作检查。平时每周一行政会议对各年级有关学科作业进行检查。
（2）进一步加强行政值周、教师值日工作，确保学校安全、文明、有序、整洁，特别是期末，许斌老师坚持早早到校，加强了早到校学生读书管理。

（3）每二周一次大扫除形成制度，并由行政分三组进行检查，定期通报。

5、丰富了厚实的办学内涵：

（1）2007年10月份全校上下积极迎接江苏省教育现代化示范县、市、区验收，并且添置了一定数量的硬、软件设备。
（2）开展了首届中华经典诗文诵读节活动。

（3）在接受督导评估获优秀级的基础上，本学期进一步加强教学研究、教科研等工作。

（4）继续狠抓教学成绩，提高全体学生的素质，举行写字、拼音默写、数学、作文、阅读等比赛。

6、取得了系列的骄人业绩，2007.3~2007.12学校取得督导评估优秀级（300）、区“校务公开先进学校”（50）、市“两条一规”先进学校（100）、省“冬锻”先进学校（200）；（共650）。

学校：
（1） 区声乐比赛暨校歌征集获二等奖；

（2） 教职工合唱比赛获区二等奖；

（3） 区田径运动会团体第三名；

（4） 区“冬季三项”锻炼活动先进学校；

（5） 区校务公开工作先进单位；

（6） 区首届航空模型竞赛团体一等奖；

（7） 区首届车辆模型竞赛团体三等奖；

（8） 常州市“两条一规”先进学校；

（9） 省冬锻先进学校；

（10） 区青少年“中国骄傲”读书教育组织奖。

教师：

（1） 庄国锋被评为镇优秀党员、《常州日报》小记者优秀辅导员；

（2） 蒋小芬获区优秀班主任；

（3） 吴和平被评为市教学能手；

（4） 王英、陈嘉莉、殷文静三位老师申报区学科带头人，被评为骨干教师；

（5） 许斌获区优秀教练员；

（6） 王建伟被评为市优秀科技辅导员；

（7） 周燕、冯啸岩被推荐为区现代教育技术先进个人；

（8） 许斌、蒋微云、刘红梅、吴列年度考核为嘉奖；吴志华、周燕、庄国锋、王建伟、秦娟考核优秀；
（9） 吴列、王建伟、吴春、庄国锋、周琴妹、丁锁英、殷文静、吴志华、秦娟、王英华、黄小青、陈嘉莉、高斐、蒋小芬、邓红霞、周燕、朱瑶池、刘亚莲等老师撰写论文或制作课件、网站等获奖。

但我们也深感不足，如教育教学质量评估，我们还未获过奖，因此“樱桃好吃树难栽，不下苦功难胜利。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”

二、新学期教育的形势与任务

1、形势：

（1）党的十七大胜利召开，确立了“学有所教，病有所医，居有所房”等，优先发展教育、建设人才资源的强国，教育要做到“优先、率先、公平、公益”，教育公平是社会公平的基石。

（2）武进经济、社会和事业的发展，“进军现代化，建设新武进”。2007年，全区GDP完成705亿元，财政收入达100亿，我们教育局提出“进军现代化，教育率先行”的口号，教育是成为率先工程，先行工程，2008.1.20从首都北京传来喜讯，武进区荣获“中国民营经济最具活力县（区）”第一名和“中国民营经济首选投资县（区）”第一名两项桂冠。
（3）嘉泽镇2007年完成GDP19亿，工业产值26亿元。

（4）学校与学校，学校内部的发展。

2、面对新的形势，我们想确立的学校精神、校训、办学理念等不变，即“没有变化，主调不变，主旋律不变，一呼百应，一以贯之，一马当先”，全校上下要开阔胸襟、视野、思路、眼界，要学习先进经验，不断解决问题及困难，变压力为动力，要多换思想少换人，但不换思想就换人、换岗，发展的阻力既有外部，但更应在内部下功夫，“贫穷往往和愚昧结婚，生出个孩子叫落后”，因此我们一定要在思想源头上寻找动力——解放思想，“想得到的不一定办到，但想不到的永远办不到，看准的事情，砸锅卖铁也要做”。

3、新学期学校发展思路：

以“提升创造”为契机，以加强“三风（校风、教风、学风）”建设为重点，强化全员管理意识。内抓规范管理，外树学校形象，打造学校品牌，为早日实现“省优质学校”的发展目标而努力奋斗。

（1）创新学校管理机制：
树立现代管理理念，探索和建立“重心下移，规范管理”的体制，提倡修炼个人素养。以“师德自尊”，用“道德自律”，依靠“事业留人、感情留人、待遇留人”，通过大家共创省优质学校，培养“团队精神”，增强学校的凝聚力。
（2）采用“办公室、教研组、课题组、微型团队”为运作主体的管理模式：
依据省优质学校的要求，构建“新的教师队伍架构与梯队”，实施“打造嘉小名师”计划。加强年级组、教研组、课题组、备课组建设，狠抓教学常规管理，新的学期将加强低分率学生的调控、监测，加强试卷练习的检查等。

（3）构建和谐校园，打造学校文化，丰富办学特色：

新的学期五月份左右对教师办公室进行改造，安装空调，提高教师的办公条件。加强校园文化建设，活跃校园文化生活，加强课外兴趣小组的组织与指导。总之，在新的学期里，我们将以“自强不息，追求卓越”为学校精神，全体教职工都要把校训“泽润”作为自己学习、工作、修身的座右铭，同舟共济、同心协力，共同缔造嘉小更美的明天，为实现嘉小的跨跃式发展，早日跻身于省优质学校的行列而努力奋斗！

三、春节前后工作的安排及教师奖金福利的说明

1、教职工学习和对学生的思想教育：

（1）全体教师自觉践行师德自律“八要十不”规定，崇尚科学、传承文明、反对邪教，自觉抵制“法轮功”及其他邪教组织的歪理邪说，自觉抵制社会上黄、赌、毒的侵害。假期要做到“饮酒不开车，开车不喝酒或少喝些酒”，自觉执行交通法规，注意自身安全。

（2）新的教材寒假前到，将发至各年级，请老师们在寒假期间适当进行学习、备课，备1-2周。
（3）增强责任心，做好学期结束前的每一项工作。
（4）对于学生的思想教育，利用明天休业式进行教育，各班主任也要结合本班实际情况进行针对性的教育。安全教育要常抓不懈。学期结束前，各班级要对学生进行一次假前教育，教育内容见寒假活动计划，对特殊学生要进行个别谈话，并保持与家长的联系。
在假期，除了走亲访友等外，我们还要看看书、动动笔，争做学习型个人。在此，我借诸葛亮的《诫子书》一起共勉：“夫君子之行：静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远。夫学须静也，才须学也。非学无以广才，非志无以成学。淫慢则不能励精，险躁则不能治性。年与时驰，意与日去，遂成枯落。多不接世，悲守穷庐，将复何及。”

2、下学期初日程安排：

2月15日（正月初九）上午8：30行政人员集中开会。

2月16日（正月初十）上午8：30教职工集中阶梯教室开会。下午1：30转入学生考查。

2月17日（正月十一，周日）上午7：30教师上班，学生8：00注册报到。

2月18日（正月十二，周一）按三表正式上课，举行开学典礼暨升旗仪式。
有一种表达，无须笑语盈盈，却让我们感到心旷神怡；

有一种宽慰，无须金玉良言，却让我们喜逢柳暗花明；

有一种关怀，无须嘘寒问暖，却让我们感动得潸然泪下；

有一种支持，无须一诺千金，却让我们坚定执着，无怨无悔。

春风拂绿柳，灵鼠跳青松。衷心感谢各位教师对嘉小的大力支持、关心与厚爱，值此新春佳节来临之际，向各位老师拜一个早年，祝您及您的家人：生活似乐谱，快乐莫你“鼠”，成功数不胜“鼠”！

2008年1月25日

钱志林
