· 小班背景下的作业设计及评价

· 当了10年的老师，教了7年半的大班，两年半的小班，有了一些很粗浅的体会。其实，刚开始在上小班的时候，很不习惯，上课的时候总觉得课堂气氛很难像大班那样热烈，孩子之间的思维碰撞激起的奇思妙想更没有大班那么多，上课的时候，预料之外的精彩很少，但也有特别好的地方，老师批改的作业本数量减少，可以有更多的时间，精改作业，可以设计更多的作业形式。
·  案例1：学有困难的学生   班级里有一个学生叫唐菊萍，她岁数比较小，接受能力也不强，在学习能力方面和班里的同学差距较大，对学习的兴趣也不浓厚，作业书写差，也经常出现不完成作业的情况。我在班级里搞了个循环日记本，是让学生自由写，你觉得有话要写，你就来拿本子写，写或者不写不强求，但因为会在上课的时候，让孩子读给全班同学听，并且在他们写完后，我总会写一段长长的评，所以孩子们的兴趣较大。唐菊萍把本子拿去了以后，写了一篇习作，大概有一面，但是字写得东倒西歪，读其中的句子也不太能读得通，孩子们在传阅的过程中，就有孩子在她的这篇文章下面写了评点：唐菊萍，你的字写得好丑呀，我看不懂。我看到以后，首先是觉得这孩子这次真不错，竟然写了一面纸，这对于平时作业都完不成的她来说，是很不得了的。我仔细把她的整篇习作反复读了几遍，发现其中有的句子只要把漏掉的词语添上去，描写得还是很生动的。我就把她这篇文章中的一段，仔细地在田字格本上抄写下来，然后在上课的时候，用实物投映打在大屏幕上，读给学生听，孩子们看得很认真，听的精彩的地方，还笑。读完后，问学生：“你们知道这段精彩的文章是谁写的吗？”孩子们都没有猜出来，我告诉大家是唐菊萍写的，都不相信，就连这孩子自己也有点将信将疑。我把唐菊萍的本子也投影在屏幕上，告诉她：“你看，你原来的习作也像一个小姑娘，其实很漂亮，可是你没有给她把脸洗干净，左边一块泥，右边一块脏，人家都看不到那个小姑娘那漂亮的大眼睛了，还以为是个丑姑娘呢。王老师把你这段习作的字认真写一写，就好像给她洗了把脸，这会儿大家都能看清楚了，对吗？”唐菊萍有点害羞，又有点骄傲的点点头，我说：“那你给她洗个澡，自己在读的时候，发现有不通的地方，添一添，就像给她穿上漂亮的衣服，这样，你的这个姑娘肯定人见人爱。”这个孩子后来真的把整篇文章认真誊写了一遍，看着她的习作我真的感受到为人师的那份快乐。
· 案例2 圣诞卡   临近年底，孩子们上课显得有些心浮气躁，一到下课，孩子们就三个一群，五个一伙的互换圣诞卡。有的家长告诉我，孩子送圣诞卡，可是大手笔，班里每个同学都送，虽然是小班，也得买20余张，这么多的卡片还得写，是没心思上课了。堵，肯定是堵不住的，想当年我做学生的时候，一到节日，也是和同学贺卡满天飞。 我把孩子的卡拿过来，看一看，卡都是高级卡，什么带音乐的，可以抽拉的，立体的，花样百出，可是翻开里面一看，大部分的学生写的都是：“**，祝你身体健康，万事如意！”之类的，有的格式还有错误的。真是浪费了那张好卡呀。我回办公室翻抽屉，把当老师这么多年收到的贺卡都翻了出来，选了一部分拿到班级里，说：“王老师这儿有很多的贺卡，都是原来学生送的，你们想看吗？”孩子们都来了精神，二十来个小脑袋聚在一块儿，不时还发出“这张卡好漂亮呀！这张卡好香啊！”的感叹，哎，的确兴趣都集中在贺卡的外形上。我问：“你们猜，这么多的贺卡中我最喜欢哪一张？”当然猜不中，我拿出一张孩子用图画纸做的贺卡，上面有孩子自己画的画，卡中间还用剪刀剪了一颗心的形状，我读给孩子们听：“王老师  您的嗓子一直都是哑的，我明年表现好一点，让你少操心，少讲话，嗓子就不会哑啦。祝愿你声音越来清亮！”我说：“我看到这张卡的时候，特别感动，就是它里面的这段话，我能感受到他的那份心意，是给我的。像万事如意啊之类的祝福语是很好，可是写给谁都行，可看到这份贺卡的时候，我知道他用心啦！送贺卡，心意是最重要的！”孩子们，好像听懂了，又有点不懂，我接着说：“你们也在互相送贺卡，里面的祝福语能让收卡的人感受到你的心意吗？我们来互相交流一下吧，你收到的贺卡中，谁的祝福你最喜欢？”孩子们不出声，我说：“想一想，再写一写吧，星期五我们再交流，好吗？” 后来，有很多的孩子写的都不错，有的同学写“***,你唱歌真好听，我祝你在新年里成为一个小歌唱家。”“**，我可以教你怎么跳绳，祝你体育考试能得100分。”  
·  案例3作业  孩子在学习课文的时候，文章里的好词，好句的积累、运用是我们在作业设计中的一个重点，可是如果只是单纯的按课文内容填空之类的作业，孩子在做的时候比较单调，对其想像力和创造力的发展促进作用不大。在教学完《小松鼠找花生果》这篇课文后，我告诉学生：“喜欢花生果吗？现在你们就是小花生果，能向大家做个自我介绍吗？”孩子们一听非常有兴趣。我先请孩子们先自己想想该怎么说，然后在小组里面互相交流，每个人都说，最后再全班交流，这次的全班汇报，孩子们的表现真的可以用上精彩这个词啦。有的孩子上来说：“我是花生，春天我长着绿油油的叶子，黄灿灿的小花，可好看啦。等到金色的小花都落光了，泥土里就长出了花生果。我的味道可好啦，小松鼠特别喜欢吃。”有的学生还说：“我的果实可和毛豆、西红柿不一样，长在地面上，我和土豆、山芋是好朋友，我们的果实都埋在泥土里，你们要是想尝尝我的味道啊，可得把泥土挖开，才能找到我呀！”还有的小组是一个孩子上来介绍，其他的几个孩子画画，有的画出花生开出金灿灿的小花，有的画一串串的花生果。
· 案例4 预习中的生字作业    我们苏教版的语文教材一二年级的识字量是很大的，每篇课文后面的一类字和二类字加一块儿，少则十来个，多则二十几个，让孩子课前预习，这可是个重点。在预习中，我提出了这个要求，在读清字音的基础之上，请学生自由选择一部分生字进行深入学习。可以是给其中的一个字扩词，可以是想出一个好办法帮助自己记住生字的字形，也可以是把这个字的容易写错的笔画提出来，这可以自由选择。在上课的时候，让学生把自己在预习中深入学习的字提出来，当小老师，去教全班的同学。在课堂上，也避免了老师说，这样单一的教学环节，孩子们在教学的时候，不但巩固了知识，更是得到了肯定，这样学习的兴趣也会越来越大。我在上课的时候，经常会采取送词的方式来表扬学生，比如孩子在读描写冬天的一段话，读得特别好的时候，我会说：“读得真好呀！我送你一个词‘滴水成冰’。”印象最深的一次，就是我们在学习《青蛙看海》的时候，有一个孩子选择了“双”，他选的是给它扩词，什么“双喜临门、双管齐下、名利双收、一箭双雕、文武双全…”扩出了20个词语分别写在小卡片上，给每个同学送了一张小词卡。说实话，如果是老师硬性布置这项作业，孩子们一定写的很叫苦，可是，他的兴趣被激发出来了，学习就变成了一件很快乐的事情。
· 案例5我画 我写  低年段教学中，让孩子动笔写文章，题目选择有讲究。写实，容易封闭住孩子的思想，而写虚却能帮助孩子张开想象的翅膀。记得在上小学的时候，我的老师曾经带我们做过---砸画。我特别喜欢，现在当老师了，也可以带学生做一做。很简单，把孩子们分成几个小组，每个小组的其中一个学生上来，拿一块潮湿的抹布往黑板上一砸，另一名学生接着用粉笔给黑板上的水印子勾轮廓，可以适当取舍，并用不同颜色的粉笔。图完成后，这组的孩子们一起讨论，根据图编个故事，再推选一名学生上来说。孩子们砸出的画千奇百怪，真让人看不出个所以然来，可是在听他们的故事的时候，我真的被震住了，很多故事都特别有趣，甚至还升华了一下，在最后，点明了一个道理，大出乎我的意料之外。是啊，别束缚孩子，要求越少越好，空间越大越好。
· 案例 6复习  我们的教材课文都是千挑万选的，这么多好文章在学完后，老师怎么带着孩子复习？把学到的知识运用起来呢？上二年级上册的《水乡歌》之前，给孩子们布置了一项预习作业：请他们把一年级的书拿出来，读《江南》和《小池塘》，还有这册的《识字1》。在教学中，把这三篇文章和本课联系起来。 一上课，就带着孩子再读读识字1，加深孩子对水乡的喜爱之情，从而调动对课文学习的积极性。而在理解词义的时候，《小池塘》里有一句话：春风姐姐轻轻吹了一口气，小池塘就醒来了。池塘里的水波一闪一闪的，就像一只明亮的大眼睛。这句话，帮助学生理解“荡清波”。而《江南》对学生对于江南是个鱼米之乡的印象加深和后面歌声一箩一箩的理解也很有帮助。这样的作业设计，让孩子们在学习知识的同时，也明白了“温故知新”的道理。 

