《一轮复习——函数的零点》教学设计
【教学目标】
1、知识与技能：
（1）掌握函数零点的概念与函数零点存在性定理及其应用；
（2）掌握函数零点、方程实根与图象交点三者之间的等价关系；
2、过程与方法：
通过对函数零点问题的复习，了解零点“数”与“形”的关系，体会数形结合与转化化归的数学思想；
3、情感、态度与价值观：
营造民主和谐的课堂氛围.
【教学重点】
函数零点、方程实根与图象交点三者之间的转化
【教学难点】
结合图象研究函数零点问题如何变形与转化
【教学方法】
启发式、引导式教学方法
【教学过程】
一、情境引入
引例 判断下列函数在给定区间上是否存在零点：


（1），；


（2），.
【活动设计】
1.解决问题之前先引导学生回顾函数零点的定义：









函数零点的定义：一般地，把使函数的值为0的实数称为的零点.注意：（1）函数零点的意义（等价说法）：函数的零点方程的实根图象与轴交点的横坐标；（2）函数的零点不是点，是一个实数.
2.学生思考并讨论如何判断函数零点的存在性.





【设计意图】本节课作为一轮复习课，通过具体的数学问题引入可以使学生更容易进入状态.引例（1）选取基本初等函数——二次函数的零点判断问题可以引出判断零点的两种基本代数方法：①直接解方程法；②零点存在性定理：若函数在区间上的图象是一条不间断的曲线，且，则函数在区间内有零点.（此种方法规范性要求较高，教学中应板书演示解答过程）；引例（2）选取较为复杂的函数可以引出判断零点的几何法即结合图象转化为两个简单函数的图象交点问题，直观呈现.
【总结归纳】1.判断函数零点问题的方法：

（1）直接解方程法（适用于方程易解的情形）；（2）利用零点存在性定理；（3）图象法（原函数图像不易作出时应适当变形）.
2.函数零点存在性定理的辨析：



（1）在闭区间上的图像不间断（反例：反比例函数）；（2）区间端点处的函数值异号即（确保图象能穿过轴）；（3）“有”零点：至少有一个零点，不能确定函数的零点个数.






【变式】已知函数的零点为，若，其中为整数，则的值为.
【设计意图】一方面从代数角度而言，是为了进一步加深对函数零点存在性定理的理解，补充说明在单调函数的背景下，零点存在性定理能确保零点的唯一性；另一方面从几何角度而言，是为了强调图象法更适用于判断函数的零点个数，为下一类题型的解题方法作铺垫.

二、例题讲解


【例1】函数的零点个数为.
【学生活动】结合之前所总结的解决函数零点问题的三种方法，学生讨论选择哪一种方法入手更易于解决问题.



【设计意图】通过本例题的解析引导学生比较并总结每种方法的实用性与适用性.一方面本题由于函数每一段都是常见的简单函数，方程易解，因此可以选择直接解方程法求解；另一方面函数的图形容易作出，因此可以选择图象法直观呈现函数零点的分布情况与个数；函数零点存在性定理一般适用于零点存在性的判定，而不适用于零点个数的判定.







【例2】设函数是偶函数，当时，，若函数有四个不同的零点，则实数的取值范围是.



【例3】已知函数恰有两个零点，则实数的取值范围是.
【设计意图】通过例2与例3的求解意在训练学生能根据不同的条件类型自行选择更适当的解题方法，通过多次尝试积累经验.例题2需要对函数变形转化为两个简单函数的图象交点个数问题，且在变形过程中所呈现的是实现了参变分离，这也是解决函数零点个数问题优先考虑的方法，需重点培训，在学生作图的过程中还需强调函数的最值、特殊点、特殊线（如渐近线）、单调性与奇偶性；例题3更偏向于选择直接解方程法，原因在于分段点处含参不易于作图.

三、课堂小结
1.解决零点问题有哪些方法？

[bookmark: _GoBack]方法总结
2.涉及了哪些数学思想？

思想凝练
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