武进区嘉泽中心小学工作总结
（2011—2012学年第二学期）

岁月匆匆，光阴荏苒，漫长的一学期在忙碌、辛劳中即将划上圆满的句号，本学期，嘉泽中心小学在区教育局的正确领导下，全面推进第三轮学校三年主动发展规划，聚精会神搞教育，凝心聚力抓质量，以强化精细化管理为切入点，以提升教师专业发展水平，全面提高教育教学质量为中心，顺利圆满地完成了上级下达的及学校既定的各项任务，取得了一些成绩。

本学期，我校荣幸地成为全国首批“中国软式垒球实验学校”， 被评为武进区教科研先进集体、区诚信廉洁教育示范学校、区教育宣传工作先进单位，在区工会目标考核中获一等奖，在武进区国际数棋比赛中获团体三等奖，在常州市国际数棋比赛中获团体二等奖，在区航空模型比赛中获团体二等奖，同时被评为常州市教育系统模范教工之家，花木课题被评为市教育科研优秀成果三等奖。学生竞赛也是硕果累累：1名学生在全国小学生阳光体育摄影展示活动中获三等奖，3个少先队观摩活动方案分别获区优秀团队观摩活动一、二、三等奖，2名学生在区写作比赛分别获二、三等奖，16人次在市、区两级数棋比赛中获一二三等奖，12人次在市、区航空模型比赛中获一二三等奖，2名学生在区英语写作比赛中获二三等奖，2人次在区艺术节摄影比赛中获一等奖，舞蹈《我要飞得更高》、器乐《林冲夜奔》均获区三等奖。这些成绩的取得与全校师年一学期的努力是分不开的，衷心感谢大家。
一、幸福德育活力无限
（一）德育常规不放松

    1、坚持规范的升旗仪式。升旗仪式是对全校学生进行集体教育最神圣的时刻，每周的升旗仪式有主题、有组织、有训练，周一，全体师生肃立在庄严的五星红旗下，在雄壮的国歌声中聆听着“国旗下讲话”，使学生受到了一次又一次的精神洗礼。
2、完善各项阵地建设。由三~六年级各班承办的红领巾广播，主题鲜明，内容丰富，每周与同学们不见不散，充分发挥媒体窗口的教育宣传作用。坚持出好中队板报，每月规定主题，统一时间，集中检查评比。做好新一轮鼓号队的训练工作，本学期初，大队部就从三、四年级中挑选了37名新队员，利用每天早晚的时间，紧锣密鼓地进鼓号行训练。经过认真、积极地苦练，新一轮的鼓号队已能在活动中独挡一面，熟练演奏了。

3、抓好行为习惯的养成。首先要求班主任兼辅导员严抓实管、经常、反复地组织学生学习《小学生日常行为规范》《“十好”行为习惯》，要求队员记清记牢。其次，以“一日常规检查评比”为抓手，以红领巾监督岗和值日教师检查为检查监督体制，做到每日检查，每天公布，每周小结，以颁发“流动红旗”、评比 “十好”行为习惯标兵、“诚实守信好学生”以及 每月的“星级好少年”为激励，加强对队员的礼仪、行为习惯、卫生习惯等方面的教育，努力营造宽松、和谐、向上的校园氛围。

（二）多彩活动促成长
1、生命教育系列活动

    为引导学生认识自己生命的独特性、可贵性，正确认识生命的价值与内涵，体验生命的意义，我校开展了系列活动：举行了隆重的启动仪式，号召全校师生积极参与到本次活动中来；全校各班又以“珍爱生命”为主题开展班队活动，并以“生命教育”为主题出刊了板报。3月16日下午，我校与嘉泽中心幼儿园联合开展了主题为“大手拉小手  爱心暖童心”的实践活动。半天的活动，不仅锻炼了同学们的能力，更让大家懂得了感恩，感恩父母、感恩老师、感恩社会。
2、《走向海洋》系列读书活动

为全面贯彻落实“十七大”提出的发展海洋事业的重要决策，落实“增强海洋意识”，广泛传播海洋知识，大力弘扬海洋文化，激发少年儿童的历史责任感，根据上级文件精神，我校开展了《走向海洋》读书教育系列活动：组织队员围绕“走向海洋”主题开展好读书心得征文比赛，摄影比赛、绘画比赛，手抄报比赛，讲故事比赛等，并择优报区读书活动组委会参评。

3、“手拉手互助”爱心活动
3月26日上午，我校举行了给贫困生下发资助款的仪式，给贫困学生送去了关爱，使他们感受到了政府的温暖。结合全国助残日，我们开展了“爱心助残，你我同行”捐款活动。各班同学积极响应倡议，踊跃捐款，奉献自己的一份爱心，金额达到了4095.5元。6月下旬，组织队员参加了与新疆尼勒克县少年儿童的手拉手互助活动。五（3）班的陈珂、胡越，四（1）班的蒋蕙娴，三（3）班的唐王艾等6位同学参加了爱心包裹的捐赠项目，杨有萍等12位队员参加了千对手拉手互助对子项目。孩子们用行动在校园里传递文明、传递友谊、传递爱心、传递微笑。

4、学生社团活动。
本学期，我们整合了学校、教师的资源，经教师、学生的两轮申报摸底，最后共开设了校级、年级的不同社团49个。学生依据各自的兴趣爱好，自主报名参加了喜欢的社团。一切准备就绪，3月31日我们社团正式开班了。尽管经验不足，但我们的社团活动生动活泼，开阔了学生的视野，培养了团队精神和合作意识，丰富了学生的校园文化生活，促进学生身心健康发展。
二、课程改革扎实有效
1、加强教学常规管理
没有规矩，不成方圆。在教育教学过程中，常规落实是否到位，将直接影响到教育教学的质量。（1）抓管理。本学期我们继续推行“行政蹲点年级学科”的听课制度。加大每学期三次的常规检查力度，严格落实教学“六认真”，守住教学的底线。（2）抓监测。我们十分重视毕业班的教学质量，本学期每月进行一次调研测试，并集中阅卷，及时掌握各班各学科的教学情况。同时对毕业班的术课教学也紧抓不放，5月初进行了考查。（3）抓竞赛。为提高学生的学科素养，本学期，教导处开展了丰富的学科小竞赛，有全校参与的写字比赛、古诗文诵读比赛，有学科特点的阅读竞赛、英语写作、计算题应用题竞赛，有年级特点的低年级整班朗读比赛、中高年级作文竞赛。
2、切实抓好集体备课
搞好集体备课既可以减轻教师的工作强度，也可以减轻学生的学业负担，更可以提高教学质量和效果。本学年，我们改变了以往的纸质备课形式，进行了电子集体备课的试点，分单元指定专人进行主备，备课组其他老师在主备的基础上进行修改、批注，旨在发挥教研组集体的智慧，让功夫化在课前，从而切实提高课堂效率。本学期，我们利用两周一次的业务学习时间，组织教师进行网上集体备课，保证了集体备课的效益。

3、发挥小班化实验的辐射作用。去年，我校有幸成为“区第一批小班化试点学校”，于是，学校组织首批小班化实验老师进行了外出学习、集中培训，2011年秋学期，率先在一年级进行了小班化的试点。在教导处及各实验老师的努力下，我们在小班化班级管理、小组合作学习、分层教学等方面作了有益的尝试，我们并以此申报了实验课题，进行系统扎实的研究，取得了一些成果。今年，我们利用小班化的课堂，对全校语、数教师进行了再培训，邓红霞、唐亚梅、高斐3位实验老师展示了自己具有小班化特质的课堂，有模有样的小组合作学习，教师对每个学生百分百的关注，都给大家留下了深刻的印象。
4、扎实开展课题研究。本学期，我们专门召开了科研课题组长会议，对学校课题研究给出了指导性意见，并对各课题提出了新的要求。之后，搭建了各课题专题网站，由各课题不断完善丰富研究资料。本学期，各课题也开展了各项研究活动。新教育课题组的“草根讲坛”又开讲了，分别由吴志华、李建伟、张荣琴主讲的“多彩语文”、“奇妙数学”“ 快乐英语”，妙趣横生，欢笑阵阵，激发了学生探索研究的兴趣。黄小青、谢昱洁等执教了课题研究课。
三、队伍建设全力以赴
 学校的活力来自教师的活力，学校的实力来自教师的实力，学校的魅力来自教师的魅力，学校的发展来自教师的发展。教师队伍建设的重要性不言而喻。近年来，我们多措并举，认认真真，强化校本培训，努力建设一支德艺双馨的教师队伍。
1、师德建设真抓实干
教师的师德师风是学校的形象工程，加强教师职业道德的建设是追求优质教育服务的前提。因此，以德促教，成为我校教师队伍建设的重要举措。我们在教师队伍中弘扬正气，做到顾全大局，爱自己、爱学校、爱学生、爱同事、爱岗敬业，抵制一切不良的言行，做到出成果、出经验、出人才、出思想，真正让我们的学校成为师生共同的精神家园。本学期，我们通过舆论宣传、故事征集、师德演讲、表彰激励等形式强化教师的师德建设。在工会开展的“美丽的人、美丽的事”征文活动中，女教师们叙写了同事或自己的美丽故事，篇篇真挚感人，个个师爱无限。在青年教师师德演讲比赛中，我校教师高斐过五关斩六将，通过协作片的初赛，参加区教育工会的决赛，以第二名的好成绩获得一等奖。

2、专业发展重锤猛击
专业写作。为了让教师过一种完整幸福的教育生活，我们走上新教育实践之路，在教师专业阅读、专业写作方面作了一些探索和努力。本学期，我们要求每月完成一篇教育叙事、两篇教学反思，在教导处、教科室的共同努力下，每月进行评比公示。在这过程中，许多老师是“绞尽脑汁”，但令人欣喜的是许多教师的精彩文章公开发表，许多教学经验、精彩瞬间得以永恒，更多老师的写作潜力得以发掘，对教师专业化发展起到了推动的作用。
校际交流。本学期，我们与成章小学、溧阳棣头小学开展了三校校际交流研讨活动，庄国锋、吴志华、周怀娟在活动中展示了各自的教学风采，得到与会教师的肯定。
同伴互助。发挥传帮带的作用，促进青年教师的成长。我们充分发挥校内骨干的传帮带作用，由这些学带和骨干与校内一些新上岗或专业发展方面有潜力的青年教师结对，相互促进，相互监督，缩短青年教师的成熟期，达到师徒共同进步的目的。
四、学校管理走向精致
1、实施民主管理

在学校民主管理中，充分发挥了教代会的作用。本学期，工会开展了“教代会代表与教师谈心”的活动，代表与教师开诚布公，畅所欲言，认真听取教职工对工会工作和学校工作的意见和建议，使沟通无阻碍。我校始终重视校务公开工作，学校的人事、收费、党务、职务评审及评先评优等教师关心的重大事情，均在行政会、教师会分级进行测评或讨论，结果均在校务公开栏、校园网公示，这样，还教师一个明白，还校长一个清白，改善了干群关系。

2、加强学校文化建设

在学校一期工程结束后，我们抓住“花博镇”建设的契机，着手学校二期工程的规划和校园文化的整体规划，使校园布局更为合理，提升学校的文化品味。本学期，我们开展了文明办公室的评比活动，5月份，我校隆重开展了主题为“花海徜徉、花香菲舞”的第九届校园文化艺术节。分年段开展了主题活动：1~2年级设计“花博”宣传行动口号；3~4年级开展“我为花博献一计”金点子征集活动；5~6年级开展主题为“畅想花博  幸福嘉泽”作文征集活动，营造了浓郁的校园文化氛围。
本学期，我们继续进行“嘻哈俱乐部”活动，各俱乐部在召集人的组织下，每周定期开展活动，受到全体教师的好评。还开展了女教师包馄饨比赛、教职工乒乓赛等小型多样的文体活动，活跃了教师身心，融洽了彼此的感情，以形成团结、和谐的氛围。
3、强化后勤管理

本学期，通过人员调整，加强检查，食堂工作再上新台阶。（1）饭菜安全有保证。与主要的供应方签订食品安全协议，从源头上杜绝食品安全事故发生。另外还从购买、检测、清洗、烧、上桌等各个环节对食品安全层层把关，确保食品安全，让师生吃到放心菜。（2）食堂卫生常抓不懈。每日餐桌擦洗、餐具消毒清洗、地面拖洗是食堂工作人员的必修课，再加上每周一次的大扫除，及时检查，发现问题及时整改，已取得了常州市A级食堂证书。（3）饭菜质量有提高。在一些节日里添加菜肴，如八月半当天让全体师生吃上了月饼，夏至吃上馄饨。冬天，为教师提供早餐。

校园安全实行由学校一把手负总责、分管校长具体负责的安全责任制，做到纵向到底，横向到边，上下贯通，左右关联的安全监管网络体系。加强了门卫保安管理，严格控制外来动物、人员和车辆进入校园。采取措施，加强对学生接送车辆的管理，确保学生乘车的安全。面对嘉泽镇民房大面积拆迁、道路大面积改造，学校始终紧绷安全这根弦，利用多种渠道对学生加强安全教育。当全国连续发生几起重大溺水死亡事件后，学校立即发放“告家长书”，要求家长加大对未成年人的安全监护力度。

五、正视问题实现超越
本学期，在上级主管部门的关心下，通过全体嘉小人的共同努力，我们取得了值得肯定的成绩，但与地方政府、学生家长对我们的要求还有差距，与先进学校相比我们还有提升的空间，只有正视不足，才能实现超越，今后我们要在以下几方面继续努力：1、学校管理要由规范走向精致，下学期，在学生良好行为习惯的养成等方面要下足工夫。2、抓住2013年花博会召开的契机，在学校特色文化方面要大做文章。3、教师队伍建设一着不让，要努力改变教师的行走方式，让阅读成为习惯，让反思成为习惯，教师专业化发展进入快车道。4、小班化实验要由点及面全面推开，让小班化理念“遍地开花”，使小班化实验向纵深发展。
本学期是极不平凡的一个学期，面临突发事件，学校领导、教师能风雨同舟，齐心协力，不离不弃，说明我们的团队是坚强团结、经得起考验的，是最值得信赖的。
2012年6月28日
