嘉泽中心小学数（二）组上册教研计划

一、指导思想　　 

本学期数学（二）组继续以新的数学课程标准为依据，以课堂教学、教研组建设为基本点，深化教学改革，促进学生全面发展。课堂中以学生的发展为本，以新的课程理念为指导，立足生活教育，加强构建幸福课堂的教学研究，转变教学观念，更新教学方式，创造性的开展工作，使得教研组在课题研究和教学质量等方面进一步得到稳步提高。　　 

二、教研目标　 

1、准确把握课堂教学，弄清如何把握每一课的教学目标，弄清数学的算法多样化和教学重点之间的关系。 　　 

2、加强同组间教师的沟通学习，取长补短，保证班级数学成绩均衡发展。加强学习，保证我组教师专业水平不断发展。　　 

3、重视培养学生的多种能力。要注意培养学生提出问题、解决问题的能力。要注意培养学生的数学概括能力和逻辑思维能力。　　 

4、加强信息技术与数学科整合的研究。提高教师信息技术水平。　　 

5、精心设计教案，注重多媒体的应用，使学生学得愉快，学得轻松，学得扎实。　　 

6、要渗透德育，注重培养学生良好的学习习惯和独立思考、克服困难的精神。　　 

三、活动方法及措施

（一）在骨干教师的引领下，加强四~六年级组教师队伍的建设　　 

1、加强学习，提高理论业务素质　　 

理念是先导，学习是保证。备课组老师要继续加强自身的理论和业务学习，采用自学与集体学习相结合；学习与交流心得相结合；自己学习与讲座指导相结合的方式进行学习，彻底转变教育观念，更新知识结构，提高实施能力，促使教师逐渐成为学习型、反思型教师。　　 

2、 坚持有主题地进行活动　　

每两周都严格按学校的计划进行活动，当教学中遇到问题时，可以随时在组内讨论活动，形成浓厚的学习气氛。活动中教研组长要以身作则，每个人都要畅所欲言，各抒已见，在本组内形成互相学习、共同进步的良好作风。　　 

（二）开展读书富脑活动　　 

积极响应学校开展的读书富脑活动。组织本组教师继续学习新的课程标准和新的教育理念，多读一些与教育教学相关的理论性文章，多读一些名著。在此基础上每位教师利用工作之余，结合自身特点，撰写学习随感和论文,提升个人修养。　　 

（三）扎实有效地开展教研活动　　 

组织本组老师积极参加教研活动，围绕如何构建幸福课堂展开实践研究，并组织本组教师根据具体案例进行切磋，得出结论再反馈到教学实际中去。　　 

（四）把备课落实到位　　 

课堂是教师的主阵地，要在课堂上充分发挥教师的主导作用，备课是关键。本学期我们要把集体备课、单元备课、个人备课有机地结合，充分发挥备课的实效性。单周一的教研活动进行集体备课，每次都有一个中心发言人，活动前中心发言人要认真做好准备，对如何科学合理安排教学结构方面发言自己的独特见解，要再在精心设计教学过程中达到互补，要在不断改革备课形式的过程中做到务实求新，真正发挥集体的智慧，然后在第二次集体备课时拿出实施反馈调整的完整教案。在提高备课质量的同时,提高课堂教学效率。　　 

（五）利用网络平台提升业务能力

组织组内每位老师参加校园网教师网络论坛的理论学习和跟帖，做到每月至少一贴，一学期不少于四贴。

（六）培养学生良好的行为习惯　　 

良好的行为习惯是学生们学习的有效保障，本学期我们将会在学生养成良好行为习惯上下功夫。关注后进生的成长和进步，观察后进生的发展情况，并做好情况记录，针对情况及时采取相关措施，使学习有困难的学生得到长足的发展。　　 

(七)按时检测，及时反馈　　 

本学期要严格期中、期末考试，认真批卷。任课老师要做好每次的测试分析，并及时向教导处上传质量测试情况，使教学工作扎实有效。重视质量监测活动，做好随堂测验、单元测试和阶段性考试活动。对出现问题认真做好查漏补缺、认真讲评、注重反思，并注意班级间的横向对比。　　 

四、教研工作安排　 

九月份：　　

1、制定数（二）组校本培训及教科研工作计划；　　

2、教研组长会议，布置本学期工作；

3、进行组内备课、听课、评课；

4、网络论坛学习、发贴、跟帖；

5、参加学校相关评比活动。

十月份：　　

1、进行组内备课、听课、评课；

2、网络论坛学习、发贴、跟帖；

3、十月幸福课堂教育叙事评比。　　

十一月份：　　

1、进行组内备课、听课、评课；

2、网络论坛学习、发贴、跟帖；

3、期中质量检测复习、检测、分析；　　 

4、十一月幸福课堂教育叙事评比。　　

十二月份：　

1、网络论坛学习、发贴、跟帖；

2、整理台帐资料，小结阶段性工作；　　

3、幸福课堂评课议课评比；　　

4、数学二组教研活动(幸福课堂建设研讨课)：刘亚莲、黄小青。　　

一月份：

1、制定期末复习计划，备好复习教案；

2、作好期末测评，总结工作。
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