嘉泽中心小学深入学习实践科学发展观活动

第一阶段工作总结
根据镇党委《嘉泽镇关于开展第三批深入学习实践科学发展观活动实施意见》和《嘉泽镇第三批深入学习实践科学发展观活动第一阶段工作实施方案》精神，在开展深入学习实践科学发展观活动中, 我校紧密围绕“抓管理、强队伍、提质量、争办人民满意的学校”的目标，认真组织学习调研，较好完成了第一阶段的目标任务。现将我校学习实践科学发展观活动第一阶段工作总结如下：

一、精心安排和周密部署。根据区学习实践科学发展领导小组和镇党委的要求，学校即时召开了党总支会议，成立了“嘉泽中心小学学习实践科学发展观领导小组”，由书记和校长分别担任组长和副组长，并制定了《嘉泽中心小学关于深入学习实践科学发展观活动实施方案》。于9月23日下午召开了学校学习实践科学发展观活动动员大会，学习了镇党委吴小琴书记在全镇学习实践科学发展活动动员大会上所作的《提高认识明要求 把握关键抓成效》的报告，达到了三个明确：一是明确了学习目的，按照镇党委的统一部署和我校实施方案的要求，领导小组将认真做好学习实践活动每一个阶段、每一个环节的工作，确保规定动作不走样，自选动作有特色，通过学习实践活动，力争工作作风有新的转变，管理上有大的跨越，办学水平有大的提升。二是明确了学习内容。主要内容有：《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》、《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》、《科学发展观重要论述摘编》等内容。主要学习资料发放到人。三是明确了学习方式方法。专门制定了中心组学习安排和党团员及教职工的学习安排，并制定了严格的学习制度，所有参加集中学习人员都能够严格执行考勤制度，根据安排的内容进行认真学习。采取集中学习、分散集中学习和自学的形式。还建立了学习督察制度。并通过举办专题报告、召开专题大讨论进一步提高认识。

二、加强理论学习，凝聚发展共识。本次学习实践活动，学校坚持将理论学习贯穿学习实践活动全过程。

一是大造宣传舆论声势。充分利用各个层次会议、校园广播、板报、校园网站等宣传媒体开展舆论宣传，使教职工充分认识深入学习实践科学发展观活动的重大意义，进一步增强推动教育科学发展的责任感和使命感。

二是合理安排，解决工学矛盾。根据学校人多、教学任务紧这一实际情况，学校采取分层分类指导，以学校集中学习、行政会学习、自学三者结合，做到“两手抓、两不误、两促进”。 

三是加强学习培训，提高认识。书记校长带头深入学习，作专题报告，钱志林书记的《实现三个突破 推进科学发展 努力办好人民满意的学校》的动员报告、陈校长的《坚持以人为本，促进学校和谐发展》对学习活动起到了引领作用。开展学习讨论、交流。10月13日，举行学习实践科学发展观活动与学习吴大观落实责任观两者相结合的交流会，围绕“科学发展、质量强校”主题和“抓管理、强队伍、提质量、争办人民满意的学校”载体，进行了深入交流。通过交流，使大家对学习实践科学发展观活动有了深刻认识，大家表示要把解决问题贯穿于整个教学活动的始终，使教学活动取得实实在在的成效，使科学发展观落到实处。10月23日，班子成员就班子和各自调研报告进行了讨论交流。班子成员针对问题出点子，拿实招。

四是理论学习扎实，效果显著。从9月23日动员至今，每人写学习笔记8篇，个人心得体会2篇，举办交流会2次。全校集中辅导2次，党员集中辅导学习5次。上报镇学习信息5篇、分组学习讨论8/次。教师代表参加的国庆“红歌”合唱比赛中获佳绩。在学习科学发展观活动调研阶段，我校为了落实好“全民阅读活动”，学校党总支与工会联合发起“与经典为伴”首届教师读书节”活动，给每位教职工赠送一本教育专著，并给每位教职工报销100元书款。在大讨论阶段有针对性地学习了沈瑞卿同志在武进区深入学习实践科学发展观活动会议上的讲话及《践行科学发展观三十六计》等，学校领导进一步加深了对科学发展观的科学内涵的理解，为深入开展好大讨论奠定了坚实的思想基础。

五是开展大调研，找准问题促发展。学校为破解发展难题，结合实际制定了学习实践科学发展观五个课题：如何优化管理 促进学校又好又快发展；如何利用优质教育资源 突出办学特色 提升教育水平；如何建立学习型组织 促进教师专业化发展；如何加强学校的安全稳定工作；如何加强学校德育工作的实效性。各年级组围绕调研课题及学习实际展开讨论，并提出许多问题及建议，对已经梳理出来的问题领导班子进行了认真研究，进行归类排队，分门别类提出整改意见。初步形成了以下讨论成果：加强党组织领导下的校长负责制；学科教师发展规划；利用优质教育资源，提高质量；大力开发校本课程，突出办学特色；建立健全学校安全工作长效机制，形成师生广泛参与的安全防范体系；加大校务公开工作力度。

三、边学边改，抢抓机遇促发展。在学习阶段，围绕“科学发展、质量强校”主题和“抓管理、强队伍、提质量、争办人民满意的学校”载体，坚持边学边改，解决问题，推进发展，确保学习实践活动取得实效。

1、健全完善制度，修订完善了《骨干教师、学科带头人评选办法》、《教师评价月考核方案》等多项制度。

2、发现问题即时整改。解决的主要问题有：

（1）餐厅服务质量问题：在学生问卷调查中发现，食堂饭菜份量不足、饭菜花样单一、冬天菜饭不热等问题，班子成员及时整改。一是要求一次性给够份量，若第一次份量不够吃，第二次自主添加。二是负责用餐纪律的教师责任到位，让学生感受家的温暖。三是规定每日食谱花样，一周食谱提前公布。四是每天安排8位老师提前10分钟到餐厅分饭。自整改后，餐厅里见到孩子的微笑多了，抱怨的少了。

（2）创新安全工作体制。对安全工作领导小组成员重申安全工作职责，组长由副校长庄国锋同志担任，明确了领导小组成员及安全工作小组人员职责。强调的目的是为了加强对师生安全教育及安全防范。 

(3)改进德育方式。一是加强学生自主管理。针对个别学生厌学、违纪等现象，提出加强学生自主管理，加强大队委的自我管理。坚持日常行为规范检查，当天检查当天反馈，并纳入班级考核。开展学生自主评价。通过学生自评、互评开展批评与自我批评。二是开展贴近学生生活的心理健康教育，及时化解不良情绪，特别致力于后进生、性格孤僻、特殊家庭孩子的教育疏导、转化。三是加强校园文化建设，对学生进行艺术、励志教育。校园百米画廊、字画不仅美化了校园环境，更重要的是为了陶冶学生情操。以前以学生无意注意为主，没好好发挥起作用。发现这一问题后，要求各班班主任利用晨会、班队课时间，组织学生讲解、参观，现在课余时间，画墙前，经常看到学生流连忘返。四是积极创建书香校园读书活动。每周安排好各班到学校图书馆借阅图书的时间，确保学生读书时间。五是强化主题教育活动，在主题教育中加强“五爱”、纪律、文明、感恩、民族团结、反分裂等方面的政治教育。    

（4）大力开展民心工程。学校出资解决教师中午吃饭难的问题，教师统一到餐厅免费就餐；11月20日，全体教师为厚余小学因车祸住院的老师捐款5900多元；慰问3名退休老教师和病假老师；帮助料理宋鲜平的父亲（病逝老教师）的·后事。

上述是我校在学习践行科学发展观第一阶段的一些做法。旨在总结经验，发现问题，剖析原因，提出对策，促进我校教育教学事业全面、协调、持续发展，办人民满意学校。
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