邓红霞老师申报小中高职称公开述职报告
本人1977年出生，1996年参加教育教学工作，2007年取得小学高级教师职称。工作期间坚持自学，于2007年取得南京师范大学本科学历，2009年取得教育学学士学位。任教以来一直担任班主任兼中队辅导员工作，工作量饱满。　　

回顾任现职以来的教育教学工作，总结如下：　　

一、思想方面：　

身为教师，我深深认识到“教书育人”、“文以载道”的重要性和艰巨性。多年来，始终具有明确的政治目标，崇高的品德修养，坚持党的四项基本原则，坚持党的教育方针，认真贯彻教书育人的思想。在工作中，具有高度的责任心，严谨的工作作风和良好的思想素养，热爱、关心全体学生，对学生的教育能够动之以情，晓之以理，帮助学生树立正确的人生观、科学的世界观。工作中，能为人师表，严格按照学校的要求做好各项工作，甘于奉献，不计较个人得失，做到个人利益服从集体利益。在学生和教师心目中，具有较高的威信和较好的教师形象。　　

二、教学方面：　　

作为一名普通的教学工作者，本人首先能够严格要求自己，始终以一丝不苟的工作态度，切实抓好教学工作中的各个环节。在教学上，我刻苦钻研、虚心求教，不断改进自己的教学方式，为了让学生掌握最好的学习方法，我在备课中，总能从班级学生的特点出发，抓住教学重点，创设种种情境，千方百计调动学生的积极性，以突破教学难点，让他们在每一堂课中都能积极探索、有所收获，真正使学生成为学习的主体。在教育教学过程中，我也时刻注意以高尚的师德、严谨的学风教育、影响学生，鼓励学生多讲，多问，鼓励学习有困难的学生发言，激发他们的学习热情，培养他们的创造力，提高他们的语文素养，使学生在增长知识、培养技能的同时具有健康人格、创新精神和实践能力。在众多老师的帮助下，我上了市现代教育技术应用观摩课《冰花》，小班展示课《草原的早晨》，校公开课《江南》《小露珠》《掌声》《拉萨的天空》《梅兰芳学艺》等均获好评，收获颇多，参加武进、钟楼联合教学比赛获三等奖。本人辅导的多篇学生作文在《武进教育信息网》上发表。　　

三、班主任工作方面：　
我长期担任低中年级班主任，低年级学生由于年龄小，自控力差，纪律涣散，我从培养学生良好习惯入手，课上进行趣味教学，尽量吸引学生的注意力，组织好学生的纪律。利用晨（夕）会课、思品课学习学校规章制度，提醒学生做好上课准备工作，并且在课后注意观察学生的行为，根据学生的表现在学生中树立榜样。在日常学习中，时刻注意调动学生的积极性，逐渐养成认真听课、认真作业、下课好好休息、讲文明、讲礼貌的好习惯。班集体是培养学生个性的沃土，有了这块沃土，学生的个性才能百花争艳。集体活动，最能培养学生的凝聚力、集体荣誉感。因此，我带领学生积极参加学校的各项活动，展示学生的才能，发展他们的个性，逐步形成一个健康向上、团结协作的班集体。我所带过的班级，在学校举行的读书节、体育节、艺术节、科技节等活动中均表现突出，成绩显著，多次被评为“优秀中队”“书香班级”“绿色中队”等。

四、教科研方面：

在认真搞好教育教学工作之余，我不断加强业务学习，充实自己，一边学习理论，一边进行教科研工作，积极参加学校课题组研究，《开发花木文化资源，加强学校课程建设的研究》已经顺利结题，现在正参与省级德育课题《挖掘家乡名人资源，培养少先队员爱祖国爱家乡朴素情感的研究》、新教育课题《“创新校本研修机制，促进教师专业发展”的研究》和区级课题《小班化背景下提高学生自主学习能力的策略研究》，在研究过程中我善于思考，并注意将心得体会、感悟写成随笔、论文，任现职以来，已有多篇论文获奖或发表，其中《小插图，大作用》《语文课堂，还学生一个绿色空间》《演绎第一课时的精彩》《精彩插图，不容错过》等获江苏省教育学会论文评比二、三等奖，《插上创新翅膀，遨游拼音王国》获省“蓝天杯”论文评比三等奖，2009年11月论文《谱写“绿色课堂”的和谐乐章》发表于《常州教师教育》，2012年11月论文《减少识字“回生”三步曲》和《对“朗读热”的冷思考》发表于省级刊物《语文周报》和《新课程学习》，2012年12月论文《探寻作文教学的个性化之路》发表于《新课程》。另有7篇教育随笔发表于《武进教育信息网》。
五、成绩方面：　　

自2007年任现职以来，我五次被评为镇“优秀辅导员”、“优秀教师”，2011年被评为武进区“学生最喜爱的班主任”，参加经典诵读比赛获区一等奖、市三等奖，2010、2012年度考核优秀并获得嘉奖。虽然取得了一些成绩，但我知道这都属于过去，在以后的日子里，仍应加强学习、不断进取、勇于创新，一如既往地提高自身各方面的素质，不断完善自我，超越自我。
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