嘉泽中心小学小学教导处工作总结

（2010-2011学年第二学期）

很快，一个学期又要结束了，本学期，我们教导处在校长室的正确领导下，贯彻市、区教研室工作计划，全面落实学校工作意见，以生为本，以实践有效教学为主题，依托校本精致化管理，全面提高教学质量，实现师生共同发展。

　　一、丰富校本课程，创建书香校园。

本学期，我们依托花木文化特色和经典诵读，继续开展校园读书节，我校承继花木文化素质教育的理论与实践经验，校积极应对学生发展的需要，读经典、厚积淀；各年级精选美文阅读，欣赏美，感受美；古诗诵读，宏传统，会诗境。通过默读，深情并茂地朗读，创造了具有浓郁书香的校园，为学生一生的阅读打下扎实的基础。

　　让好读书成为学生自身的内心需要，成为学生自我意识的追求，我校又把中午作为学生阅读，完成自我提升的时间。由学生自己组织，自我管理，自己创造一个良好的读书环境，把读书变成完成自觉的行为与习惯，达到真正好读书的培养目标。

　　二、加强常规管理，继续规范六认真工作。

1．实现重心转移，将备课作为“重要的必修功课”。

以往，教师的主要时间与精力都花在了上课、批改作业上，本学期，我们教师要花大精力在集体备课、写教案上，并要求教师进行二次备课，开学后进行初查，凡有不合格，要求其改进，课后要求教师撰写一定数量的教学反思，如此，教师对课堂教学就有了较大的预设把握，真正做到有效提高课堂教学效率。

　　2．认真上课。倡导礼仪进课堂，规范学生的上课规范，培养学生很好的上课习惯，认真倾听，善于思考，大胆发言，大方表达。提倡课堂的实效性，少讲多练，杜绝课堂满堂灌的现象，充分地向课堂40分钟要效率。

　　3．作业。加强作业研究的力度，做好和上课、辅导的联系，注重批改的准确，要做到当天批改，当天反馈，当天辅导（作文除外）。本学期还是实行期初、期中、期末三次定期检查和平时不定期检查制度，教导处组织人员进行考评。作业总量不超过区教育局的减负规定，使用等第评价。同时严格控制考试的次数，一至五年级常规教学阶段不允许印制练习试卷，期末复习阶段各学科练习试卷不能超过五份，通过数量上的控制，很好地调控了学生的学业负担。
　　4．认真监测。严格控制考试次数，每学期组织一次考核。艺体科教师期初制定明确的考核内容和标准，建立合理的学科监测体系，切实提高学生的综合素质。本学期我校对四、五年级学生科学、音乐、美术、吴文化、品德、信息技术等学科的学业水平进行了综合测试，全面分析了学生综合学业水平，为今后的学科教学和学科发展提供了有力的分析数据。
　　三、夯实学生基础，加强读写算训练。

　　本学期，学校切实针对学生在朗读、书写、计算等方面存在的薄弱现象，提出夯实学生基础，加强读写算训练的方案。低年级学生进行了口算比赛、拼音默写，中高年级进行了计算题、应用题竞赛，语文、英语阅读、单词词组默写竞赛等等，让学生在收获中享受成功感，享受成长的喜悦。

　　四、以课堂为主阵地，落实有效教学。

管理的最终落脚点在课堂，在教学。我们以常州市中小学学科教学建议为指导，来规范我们的课堂教学和常规管理，为管理者对课堂教学评价提供了较好的范本。本学期，我校自校长到中层管理人员，人人任教自己的专业学科，满负荷教学工作量，切身体验做一名一线教师将遇到的各类难题，以求寻找破解的良策。

我校规范实施常州市小学课程计划，努力实现学科均衡，使所有教师认识到每门学科都是最重要的。本学期，校长室和教导处不定期检查各班执行课程计划情况，经常检查艺体学科上课情况，有违规情况，督促其立即整改，使教师认识到学校对所有的学科都是十分重视的。如此，每个学科教师都将尽心尽力地教学，确保每个学生都能达到学科课程的基本要求。而这样的教学，才真正将学科均衡落到实处。

　　五、加强交流，务实校际合作。

　　我校充分发挥实验小学的研究和辐射作用，积极开展校际合作，在合作中促进双方的发展。

　　我校与成章小学、溧阳天目湖小学进行交流研讨，开展教学交流活动，广泛的校际交流活动，开阔了我校的视野，也提升了我校的内涵与实力。

　　在日常的教学中，开设了电脑绘画、小合唱、舞蹈、小女篮、科技等各种形式的兴趣小组活动。学校选派了骨干力量，精心打造这些兴趣小组，培养有特长的学生，创造生机勃勃的校园，这些兴趣小组于经常以不同的形式展示学习成果，成为学校一道道靓丽的风景线。

一所没有生活情趣的学校，是没有教育生机的学校。我校个部门、各班级开展的丰富多彩的校园活动，就是师生的校园生活，提升校园生活质量正是提升生命质量的重要内容。从师生生命成长的视角看，校园的活动的确很有价值。
六、努力探索，寻求办学新方向。

我校最近几年一年级新生逐年减少，而毕业班学生则是一年级新生人数的二倍，面对生源逐年减少的现状，我们根据区教育局小班化教育的工作意见，适时地提出了实施小班化教育的申请，成为我区第一批实施小班化教育的试点学校。同时，我们组织部分教师赴上海、南京、无锡等地进行小班化教育的参观和学习，在学校利用教师业务学习的时间进行小班化教育的理论学习，使教师在心理上和理论上做好准备。六月初，我们还专门印发了小班化教育的宣传资料，到幼儿园大班进行宣传，使大班学生的家长对小班化教育有初步的认识。
　　七、付出努力，收获成果。

本学期我校最重要的工作之一就是迎接区教育督导评估，通过每一位老师群策群力，充分发挥集体的智慧，为了共同的目标而努力，认真对待每一项最平常的工作，把最平常的工作做得不平常，把最普通的工作做得不普通，所以，在区教育督导评估中，我校教育教学各项工作得到了评估组领导的充分肯定，也进一步明确了学生、教师、学校在今后发展的方向。相信，在我们嘉小和谐奋进的教师团队的共同努力下，嘉小的前景会更绚丽迷人。
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