嘉泽中心小学德育与少先队工作计划
2013—2014学年度第一学期
一、指导思想

本学期，学校少先队工作将继续以党的十八大精神为指导，在上级有关部门的工作精神和学校工作的引领下，在总结上学期少先队活动中已经取得的经验和教训的基础上，紧紧围绕学校百年校庆，以德育为核心，以培养创新精神和实践能力为重点，以习惯养成教育为主线，以少先队活动为载体，全面开展丰富多彩的少先队活动，使少年儿童在少先队组织中健康成长，全面提高少年儿童的综合素质，继续把我校的少先队工作推上一个新的台阶。
二、具体工作目标及要求：
（一）强化规范养成教育，促进学生良好习惯的形成

1、抓好学校常规，创建积极向上校风。

（1）精心组织每周一的升旗仪式，努力使每次升旗都能使学生受到一次德育教育。

（2）继续抓好一日常规评比工作，加强日常行为习惯的检查监督，提高值日质量，对红领巾监督岗的检查进行分工落实，配合值周老师，加大检查力度，及时汇总、公布，以检促进。在学校营造“学礼仪，讲文明，懂礼貌”的氛围，打造和谐校园环境。

2、抓好养成教育，培养良好行为习惯。

组织各中队和学生认真学习贯彻《小学生守则》《小学生日常行为规范》，在行为规范方面具体做到：不带零食进校园，不带废纸进教室，不扔杂物在场所，同学间团结友爱、不追逐打闹，推广礼貌用语与普通话等。结合学生平时的表现，各班通过每月星级好少年的评比，评选出礼仪之星、环保之星、安全之星、学习之星等。学期末，学校在此基础上再评选出校级“十好行为习惯标兵”进行表彰。
3、抓好心理健康教育，形成健全人格

心理健康教育是新形势下必须重视的重要内容，开展好学生的心理健康教育，做好学生心理的疏导，教师要积极创设良好的课堂氛围和保证学生心理健康发展的人文环境。多管齐下，保证心理健康教育活动的正常化、规范化，促进学生身心全面和谐健康的发展。充分利用日常教育教学主渠道，开展好学校心理健康教育。通过课堂渗透以及教师与学生沟通，交往等，将心理健康教育真正落在实处。

（二）以活动为载体，注重体验，提高学生道德素养。

1、结合重大节日和纪念日，开展主题教育活动。

充分利用重大节日、纪念日，如教师节、中秋节、国庆节、重阳节、“10月13日”建队节等节日，有计划地组织开展形式多样的系列主题教育活动，着力营造独具特色的少先队文化氛围。如开展感恩教师节活动，庆“国庆”系列活动，新生入队活动、重阳敬老活动等。

2、继续开展中队主题观摩活动。主题队会是展示队员活动成果的场所，是锻炼队员能力的舞台。要求在辅导员的指导、大队部的培训下，规范队会形式和队活动的程序，明确队活动的各项要求，培养队员才能。

3、组织开展实践活动，并结合多个德育基地实践活动积极开展好《少年日报》、《武进日报》的小记者活动，鼓励小记者多写多投。
4、开展安全教育和自护教育。

要把安全教育贯穿到整个学期，常抓不懈，通过多种活动，帮助学生了解和掌握更多的安全常识，学习自护本领，提高安全防范意识和自护自救能力，规范学生的课间活动，杜绝不安全隐患。

5、通过家长学校、家长会等多种形式，开展“家长论坛”等一系列活动，加强对家长培训，努力提高家长的家庭教育水平。

6、开展文明礼仪养成教育。

根据上级文件的精神，有效落实“日行一善”、“洒扫应对”等活动要求，从学生的实际生活入手，切实加强学生的礼仪、人际交往的礼节行为习惯方面的养成教育，爱国守法、尊敬师长、孝老爱亲、感恩助人等良好的道德习惯的养成教育，并能知善、行善，进而扬善、乐善。培养学生从一点一滴做起，一言一行抓起，突出德育教育的实效性，切实提升嘉小学生的思想道德素质和文明礼仪素养，营造一个积极向上、文明礼貌的校园文化环境。

各班可结合每月星级好少年的评比，设定“孝老爱亲星”、“勤俭节约星”、“团结友爱星”、“尊敬师长星”、“热爱劳动星”等，以促进学生文明礼仪的养成教育。期末，学校将在此基础上评选出校级“美德少年”进行表彰。
（三）以人为本，抓好队伍建设，强化育人意识

1、强化班主任队伍建设和班级管理。
（1）定期组织班主任的学习培训及教育交流活动。
（2）认真使用好《班主任工作手册》，进一步规范班主任工作。
（3）进一步完善班主任工作考评机制，加大奖惩力度。
（4）抓好班队与学生管理，强化班风建设，努力使学校的学生教育工作向精细化、特色化、实效化发展。

2、课堂主渠道建设。重视与学生进行面对面的、互动式的集体教育。

各班辅导员要充分利用好晨会、主题班会课堂教育主阵地，积极配合学校进行学生良好行为习惯、文明礼仪的养成教育。中高年级各班也可充分发挥学生的主体性，鼓励学生组织上好晨会、班队活动课，不断提高学生的综合素质。
3、重视德育主阵地建设。 

（1）加强少先队阵地建设，充分利用少先队室、图书室、宣传窗、黑板报等少先队阵地作用，组织开展教育活动。
（2）不断完善和提高红领巾广播的质量，使之成为丰富学生校园生活，打造学校特色文化的一个重要的宣传窗口。

（3）建好少先队鼓号队。定期开展培训，使鼓号声更嘹亮、振奋，为少先队活动增光添彩。

（4）利用社会资源，依靠社会力量，多渠道，多层次地开辟和建立适合少年儿童成长需要的角色训练基地，培养和提高队员的全面素质。

三、具体工作安排：（如有变动，另行通知）
九月：浓浓尊师意

1、暑假生活总结；评选暑期好少年

2、9月2日举行升旗仪式；

3、组织学生重温五项检查细则、切实做好红领巾监督岗工作。

4、制定少先队大、中队工作计划。完善班级文化建设，健全班队组织，建立正常的教学秩序
5、开学典礼； 

6、第一期板报评比

（参考主题：新学期、新打算/尊师长、讲文明）；

7、感恩教师节活动；

8、红领巾校园广播站启动。

9、大、中队干部竞选、竞职活动；

10、鼓号队集训。

11、一年级新生入队前教育。

12、评选9月份星级好少年。

13、各中队主题队活动：

组织学生学习《守则》、《规范》，加强学生思想道德建设，抓好学生日常行为规范教育；

“洒扫应对”主题教育，加强学生文明礼仪养成教育；

十月：深深爱国情

1、庆国庆及爱国主义教育，并出好第二期板报，国庆长假后评比：（参考主题：中国梦 我的梦/嘉小，我爱您）

2、一年级新生入队仪式。

3、开展重阳节敬老活动。

4、鼓号队集训。

5、百年校庆活动。

6、各中队主题队活动：爱国爱队教育、队礼规范训练
7、评选10月星级好少年。
十一月：拳拳感恩心

1、第三期板报评比：（参考主题：学会感恩/美德伴我行）

2、2014年上半年队报队刊征订工作

3、各中队主题队活动：感恩教育；“日行一善”主题教育。
4、评选11月份星级好少年。

5、鼓号队集训。
6、爱心义卖活动。
7、六年级中队主题观摩活动。（以“中国梦”主题为主）
十二月：切切遵法情

1、第四期板报评比

（参考主题：法制安全记心间/珍爱生命 关注健康）

2、四年级中队主题观摩活动。（以“美德”主题为主）

3、为“庆元旦”做准备。

4、评选12月份星级好少年。
5、各中队主题队活动：对学生进行法制教育；加强心理健康教育。
一月：欢天喜地迎新年

1、第五期板报评比

（参考主题：元旦快乐/新年畅想）

2、评选校级“十好行为习惯标兵”、“美德少年”。

3、评选“红领巾值岗”优秀工作者。

3、完成少队工作总结、考核。

4、各中队资料归档。

5、布置寒假工作。
嘉泽中心小学少先队大队部
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