嘉泽中心小学德育与少先队工作计划
（2012-2013学年第二学期）

为扎实有效的开展少先队工作，继承和发扬少先队的优良传统，形成积极向上，团结活泼、规范守纪的校园文化氛围，强化小学生仪容仪表、文明礼貌教育，努力营造宽松、和谐、向上的教育氛围，特制定本学期德育与少先队工作计划如下。

一、指导思想： 

认真贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，按照第六次全国少代会“全面抓基层、全队抓落实”的总体要求，以育人为根本，以体验教育为基本途径，以学校百年校庆为教育契机，全面加强少年儿童思想道德建设，养成良好的道德行为习惯，锻炼强健体魄，培养良好心理素质，灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情。并服务于少年儿童，使他们在幸福教育中幸福成长，努力开创我校少先队工作新局面。

二、工作目标及要求： 

（一）以深化常规工作为抓手，全面开展队员思想品德、行为习惯的养成教育。

1、各项常规工作稳步开展：

（1）精心组织每周一的升旗仪式和国旗下讲话，全校学生统一着装校服，佩带红领巾，队礼标准，认真聆听国旗下讲话。集合做到快、静、齐，使学生树立“心中有国旗，心中有祖国”的思想。

（2）组织开展好新学期开学典礼，完成寒假活动总结，激发学生积极努力学习的热情。

（3）完善五项检查制度。

继续做好红领巾监督岗工作：早晨在校门前设立礼仪文明示范岗，课间在楼道内继续设立纪律监督岗。配合行政值周老师，做好常规检查：如卫生、课间纪律、两操、就餐纪律、放学路队等情况。通过抽查的方式检查红领巾的佩戴情况、教室的卫生情况等，做到每日汇总，及时公布。同时细化专项检查各类评分标准，提高各班参加活动的积极性。

2、加强学生日常行为规范的养成教育。

本学期仍以小学生一日常规教育训练为重点。坚持做到“严”、“细”、“实”。所谓“严”，即严格要求、严格训练、严格评比。特别是所谓“细”，即从细微处着手，做细致的思想教育工作。所谓“实”，即从学生、班级、年段的实际出发，着眼于学生良好的道德行为的养成，扎扎实实地抓好“规范”教育。通过“红领巾值岗”、“教师值日”以及“红领巾广播”、“组织开展文明礼仪竞赛”等途径严格规范学生的行为习惯，形成良好的精神风貌。比如，见到老师、同学主动问好，会使用礼貌用语；养成良好的个人卫生习惯，不乱丢、乱抛杂物等等。

3、大力加强“安全教育”，树立“安全第一”的观念。把安全教育贯穿到整个学期，常抓不懈，通过广播站、宣传栏、晨会、黑板报、班队课等少先队阵地对学生进行法制、交通、消防、卫生、心理健康等方面的教育，帮助学生了解和掌握更多的安全常识、学习自护本领、提高安全防范意识和自护自救能力，规范学生的课间活动，杜绝不安全隐患。

（二）以丰富多彩的活动为载体，提高德育、少先队工作的实效，促进学生全面发展。 

1、开展节日活动。 

各种重要节日、纪念日中蕴藏着宝贵的道德教育资源。

三月份节日众多，根据上级文件精神，我们将主要开展以“学习雷锋好榜样”为主题的读书教育活动，组织学生认真阅读相关书籍，学唱雷锋之歌，积极撰写读后感、参加手抄报、摄影比赛等，让学生在活动中了解雷锋、学习雷锋，做雷锋式的好少年。

四月份开展清明节日主题活动，旨在缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，进行深刻的思想教育，使我们的学生从中受到浓郁的传统节日文化气息的熏陶。

五月份爱上劳动，爱上健康。本学期，学校将为各班开辟花木实践基地，让学生在自身的实践中，体验成功，体验快乐。召集“红领巾志愿者”活动，进入街道、社区开展义务劳动，提高少先队员服务意识。培养学生热爱劳动，关心集体的意识，并学会与他人合作。

以全国助残日为契机，鼓励全校同学奉献爱心，都来关注需要帮助的人。

六月份开展多彩缤纷的“六•一”庆祝活动，为同学们打造一个展示的舞台。 

2、继续开展“主题中队观摩”活动。主题队会是展示队员活动成果的场所，是锻炼队员能力的舞台。要求在辅导员的指导、大队部的培训下，规范队会形式和队活动的程序，明确队活动的各项要求，培养队员才能。

3、组织开展实践活动，并结合多个德育基地实践活动积极开展好《少年日报》、《武进日报》的小记者活动，鼓励小记者多写多投。

4、组织开展好第十届校园文化艺术节，本次艺术节活动我们将紧紧围绕“百年校庆”、“花博会”，通过“我骄傲我是嘉小人”演讲比赛、花博知识竞赛、征集师生作品集等多种形式，让队员们在丰富多彩的活动中体验成长、感受快乐。

5、通过家长学校、家长会等多种形式，开展“家长论坛”等一系列活动，加强对家长培训，努力提高家长的家庭教育水平。加强校园环境建设，做到净化、绿化、美化。要认识到学校是育人场所、每一次活动都发挥育人功能。

（三）加强基础建设，健全各项制度，保障少先队工作顺利开展

1、抓好少先队自身建设。

（1）加强学生干部队伍建设。德育工作的出发点和归结点都是学生，学生是德育的主体。要通过各种渠道培养大批优秀学生干部，引导广大学生参与学校管理，实现学生自我管理、自主管理、自求进步的生动局面。

（2）加强少先队文化建设有形化的探索，大力开展少先队礼仪教育，加强对少先队礼仪用品的规范管理，教育少先队员坚持佩戴红领巾和少先队干部标志，增强少先队员的光荣感和责任感。

（3）努力建设有特色的班级文化

学校是个大家庭，而班级就是学生生活的小家，班级文化建设体现着一个家庭的氛围，在建设班级文化的过程中可以充分发挥学生的特长，记录学生的成长等，使学生能在浓郁的文化氛围中学习和生活。

（4）强化阵地建设，切实发挥少先队的育人功能。

●重视少先队队室、鼓号队、红领巾广播站建设，利用好学校黑板报、宣传橱窗、红领巾广播站等媒介的作用。

●充分发挥班队课的阵地作用

一次精心设计的班队活动所起到的教育作用远胜于一百次空洞的说教，它是对学生进行思想品德教育的基本途径。此外，班队活动在发展学生个性，培养学生自主活动能力、创新精神等方面的作用更不容忽视。因此，班主任在班级管理中应当利用好班队活动，上好班队课，发挥班会课对学生的教育功能。

2、抓好少先队辅导员（班主任）队伍建设。

（1）建立辅导员（班主任）的培训制度，不定期组织辅导员（班主任）学习政治，学习理论，共同商讨少先队工作。通过学习讨论、上队课，辅导员（班主任）间结对等多种渠道，帮助辅导员（班主任）学习现代新理念，提高辅导员（班主任）的理论水平和科研能力，增强实施素质教育的能力。

（2）利用校园网、宣传栏、红领巾广播站等开辟德育阵地，扩大宣传力度，为辅导员老师们提供学习交流平台。
（四）继续围绕省级少先队课题《挖掘家乡名人资源  培养少先队员爱家乡爱祖国朴素感情的研究》开展系列研究活动。并通过与综合实践活动、小记者活动相结合，力争将研究活动开展得有血有肉，彰显特色，迎接课题的顺利结题。

三、主要工作安排（如有变动，另行通知）
二月份：

1、交流寒假活动情况，评选“寒假好少年”。  　　

2、恢复各项常规检查，做好开学典礼工作。　　

3、召开值岗人员会议，健全和完善少先队的各种规章制度及各项评比标准。
4、第一期板报评比（参考主题：雷锋精神伴我成长）。
5、班主任会议。

6、做好《少年日报》小记者站的投稿工作。
三月份：

1、红领巾广播启动。

2、组织参加江苏省教育报刊社“我家幸福年”电子报、手抄报评比大赛。

3、“学习雷锋好榜样”读书教育活动：歌咏比赛、手抄报比赛。
4、植树节护绿行动。
5、生命教育周活动。
6、鼓号队训练。
7、全国中小学生安全教育日活动。
8、申报武进区“低碳德育工作”项目。
9、第二期板报评比（参考主题：学会感恩、励志成长）
10、评比三月份“星级好少年”。
11、课题活动：家乡名人讲座。
四月份：
1、开展革命传统教育活动，组织学生祭扫烈士墓。
2、五年级联合中队观摩活动。
3、鼓号队训练。

4、学生个人卫生情况抽查。

5、“学习雷锋好榜样”读书教育活动：摄影作品、征文比赛。
6、宣传、发动、做好2013年下半年队报、队刊征订工作。
7、第三期板报评比（参考主题：爱上劳动、爱上健康）
8、评比四月份“星级好少年”。
9、课题活动：参观“大水牛农业园”。
五月份： 
1、庆祝“五一”国际劳动节：开展社区义务劳动、种植园实践活动。

2、开展第十届校园文化艺术节。

3、三年级联合中队观摩活动。
4、“助残日”爱心捐助活动。
5、评比五月份“星级好少年”暨优秀少先队员。
6、筹备“六一”儿童节庆祝活动，评选优秀中队、优秀辅导员。
7、第四期板报评比（参考主题：五彩童年七彩梦）
六月份：

1、庆祝“六一”国际儿童节活动。

2、“学习雷锋好榜样”读书教育活动表彰。
3、评选“十好行为习惯标兵”、“诚实守信好学生”。
4、做好本学期德育、少先队工作总结。

5、制订少先队暑期工作、安排假日活动。
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