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	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

题目：初中英语课外阅读习惯的培养与策略研究

一．研究现状、选题意义和研究价值

1. 研究现状

阅读能力作为四种基本语言能力之一，对学生的英语学习有着至关重要的作用。阅读能力的提高，有助于学生扩大知识面，增强学习自信心，提高阅读能力，并且对于其他几种语言能力一一听力、写作、口语的提高也是有很大的提升作用。阅读既是学生获得语言知识的平台，又是培养学生自主学习能力的一种方法，同时也是学生获取各方面信息的一个重要途径。但很多学生进入高中阶段之后，尽管做了大量的阅读理解的练习，阅读能力的提升仍不是特别明显。主要原因与传统的以教师为中心的教学模式有关，另一个原因是学生在初中阶段时，老师对于其阅读能力的培养力度不够，或方法、策略不适合学生，致使部分初中生既对阅读没有兴趣，也没有掌握阅读的技巧和策略。因此在初中阶段就注重培养学生的阅读能力是极其有必要的，而课外英语阅读是一个提高阅读能力的好渠道。课外英语阅读设计题材广泛，容易调动学生进行阅读的兴趣，同时能养成学生进行自主阅读的能力。

Warwick B. Elley (1991)曾在新加坡进行了一项为期三年的课外阅读和英语习得的研究项目，受试对象为6-8岁的一年级学生。他在实验中运用了分享阅读教学法(shared reading approach)，为132个参与该项目的学校的所有班级配置200-250本英语课外读物。三年后受试班在词汇、语法、阅读理解能力、听力和写作各方面都明显高于没有参加该项目的班级。但由于该次研究项目没有进行前测，因此该结论还存有缺陷。

在国内关于英语课外阅读的研究近年来频频出现。

朱长贵(2004)通过实验研究，总结出以下促进学生自主阅读的方法与步骤:充分激发学生的学习动机和兴趣；对阅读方法进行指导；创设阅读环境；帮助确定学习目标，引导学生积极主动学习。

姚惠红(2006)分析了当前高中阅读教学中存在的问题，指出自主阅读和阅读能力之间的相关性。

刘静(2005)对高中两个班进行了实验研究，结果显示课外自主阅读训练对提高高中生自主学习和阅读能力产生了一定的积极作用。

段海燕(2008)对高中英语自主阅读能力培养的具体操作手段进行了相关的研究。

这些实验证明，对于学生进行有系统、分阶段的实施英语课外阅读计划有助于激发学生的英语学习兴趣，提高学生的英语阅读能力和培养学生的自主学习能力，促进学生的可持续性发展。

2. 选题意义

尽管对于中学生英语阅读的研究已经做过很多，也有很多专家学者提出了相关的建议。但是对于培养学生自主阅读的研究还是不足。故该课题会根据前人的研究成果，针对当前在英语教学和学生英语学习中比较重要的阅读方面，采用课上阅读课与课下学生自主阅读结合的方式进行课外英语阅读的训练。同时向学生介绍有关阅读的相关知识，比如阅读的策略和阅读技巧，良好阅读习惯的培养等。鼓励学生在进行课外阅读时，学会使用相关的阅读策略，期望通过课外阅读的方法来提升学生的自主阅读能力。由于英语课外阅读可以充分调动学生主动学习英语的积极性，如果老师给予正确的引导，让学生更好的进行自主学习，学生就会更加积极的参与课堂内外的活动，从而提高学生的阅读能力和自主学习能力。

3. 研究价值

该研究有利于培养学生的英语阅读习惯，让学生掌握必要的阅读策略，有利于培养学生自主学习的能力。对于教师而言，有助于改善教师在如何引导学生喜欢阅读，提高阅读水平这一领域的研究水平和教学水平。

二．研究目标

针对目前以老师为中心的阅读课，笔者希望能转变为以学生为中心，培养学生的阅读兴趣，养成良好的阅读习惯，让学生能有效的运用阅读策略来欣赏阅读材料，使得阅读成为一个提高学生英语水平的有效途径。

3． 研究内容

该课题将从三个研究问题出发：

1. 用调查研究来找到影响初中生进行英语课外阅读习惯培养的因素。

2. 对文献进行研究，找到前人在该领域做过的研究以及存在的不足。

3. 研究英语课外阅读中培养学生阅读习惯的策略，帮助学生制定合理的计划，挑选适合的读物，形成自己的学习策略。

四．主要观点和创新之处

1. 主要观点

胡春洞（1990）指出“中学英语教学应以应用为目的，主要培养技能，而各种技能的形成仅靠每天45分钟的课堂时间是远远不够的。要使学生具备一定的运用知识的能力，就得让他们接触足够量的语言材料，并帮助他们在实践中提高语言运用的能力”。

朱纯(1994:283)指出，“阅读是读者利用逐渐掌握的阅读技能领会作者通过语言符号表达的意图，使这些符号意义化，从而达到与作者的思想沟通的过程。”

张必隐(2002)提出“阅读是从书面材料中获取信息并影响读者的非智力因素的过程。

吕良环(2003)认为“阅读是作者运用己经具备的语言知识、社会文化背景知识和通过对书面文字符号的感知、加工而理解作者的思想和情感的心理过程。”

以维果斯基为代表的维列鲁学派认为，自主学习是个体对言语的自我指导的过程，也是个体利用内部的言语主动调节自己的学习的过程。而以弗拉维尔为代表的认知建构主义学派则认为，自主学习是元认知监控的学习，是学生根据自己的学习能力和学习任务的要求，积极主动地调整学习策略和努力程度的过程。(张清斌，2010)

2. 创新之处

研究课内英语阅读的比较多，对于课外阅读的比较少，若能从阅读习惯的培养以及策略研究这块入手，甄选阅读材料，能提高学生的学习英语兴趣和阅读水平。

五．本课题的研究方法

1. 行动研究法

2. 访谈法

3. 问卷调查法

4. 实证研究法 

六．本课题的研究思路和实施步骤

1. 研究思路

运用调查问卷法来了解学生的阅读现状，通过实证研究法（定量分析和定性分析法），对学生的阅读水平进行测试，收集实验数据，运用SPSS进行统计分析，进而得出课外阅读习惯的培养和策略研究是否能提高初中生的英语阅读能力，希望能对初中一线教师的英语阅读教学有借鉴意义。

2.实施步骤

第一阶段：准备阶段（2016年4月—2016年8月）

问卷调查的制作，阅读水平前测，课外阅读资料的收集。

第二阶段：实施阶段（2016年9月—2017年12月）

对实验班进行课外阅读习惯的培养以及策略指导，对对照班进行常规的英语教学。

第三阶段：中期整理阶段（ 2018年 1  月— 2018年2月）

中期评估，修整实验过程，进行阶段小结，对前一阶段的研究工作进行反思。

第四阶段：第二阶段课题研究（2018   年3 月— 2019年1月）

继续开展课外阅读。

第五阶段：结题阶段（2019年2月-4月）

问卷调查，阅读水平的后测，进行SPSS的数据分析，撰写结题报告。

七．本课题研究基础

1. 已有研究成果

已有学者在大学，高中阶段进行了课外阅读习惯的培养以及策略研究，但鲜有初中阶段进行课外阅读习惯的培养以及策略研究。
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八．可行性分析

（一）科研能力 
钱舒：该课题主持人，中学一级，取得扬州大学英语教育硕士学位，常州市教学能手，获得市区基本功比赛二等奖，市区评优课比赛三等奖，多篇论文发表在省级刊物上，多次承担各类教研课、公开课，受到专家和听课老师的好评。曾参与过市级减负增效的专项课题《英语分层教学的方法研究》，在其中作为核心成员，撰写了该课题的结题报告。正参与常州市教育科学“十二五”规划课题《初中英语教学中实施合作学习的实践研究》，在其中担任核心成员，目前已快结题。本人能胜任初中英语循环教学，有机会充分了解学情，根据学情来制定教学目标，修改教学设计；本人周围有许多教学经验丰富的英语老师，他们可以为本人提供可行性的建议。

杨钧：核心成员，中学一级，取得扬州大学英语教育硕士学位，常州市骨干教师，全国英语教师评优课比赛一等奖，省初中英语教师基本功比赛一等奖，市初中英语教师基本功比赛一等奖，拍摄市级、省级精品课各1节，多篇论文发表在省市级刊物。

朱莉锦：核心成员，中学一级，多次承担各类教研课、公开课，受到专家和听课老师的好评，常州市区评优课获二等奖，市区基本功比赛二等奖。

张素琴：核心成员，中学一级，开设过市级公开课，受听课老师好评。

叶茜：核心成员，中学二级，已多次承担各类教研课，受到专家和听课老师的好评。

帅甄：核心成员，中学二级，已多次承担各类教研课，受到专家和听课老师的好评。

（2） 研究基础

在前期，我们已经对该课题开展了一系列的文献搜集，对英语课外阅读的定义，内涵，外延有了一定程度的了解认识，并对如何开展该课题的研究作出了规划，我们将以学校校本课程这一平台为依托，对英语课外阅读这一校本课程进行课程大纲以及教学设计的编写。

（三）完成课题的保障条件
本人在读研期间，读了大量研究文献，具有一定的理论基础，有助于研究的顺利开展。学校会每周保证有一节校本课程的时间可以让我们来进行课外阅读，保证了我们研究的时间和地点，资料的收集整理后，运用SPSS进行分析，数据科学合理。




	9． 预期成果：

阶段性成果：

成果名称

成果形式

英语课外阅读习惯的培养与策略研究
论文
英语课外阅读的资料整理成册
装订册

英语课外阅读的校本课程
校本课程的开发
对前阶段课题研究的阶段小结

中期评估报告
最终成果：

成果名称

成果形式

英语课外阅读的校本课程
校本课程的成熟阶段
英语课外阅读的展示汇报课
公开课
课例分析
论文


	专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日



