《给教师的一百条建议》读书心得
 ---朱洋
[bookmark: _GoBack]春节期间，突如其来的肺炎疫情让全国都受到了影响,对于全国民众来说不仅是春节假期遭遇“门禁”这么简单,更是生命的告别、经济的损失等等。在此期间，为配合疫情防控居家不外出的这段时间，我们选择选一本好书，好好读一读。
因此，我选择了由苏联当代著名教育家瓦·阿·苏霍姆林斯基撰写的《给教师的一百条建议》一书，瓦·阿·苏霍姆林斯基是一位具有30多年教育实践经验的教育理论家。为了解决中小学的实际问题，切实提高教育、教学质量，他专为中小学教师写了一本《给教师的一百条建议》。译者根据我国的情况和需要，选择了《给教师的一百条建议》的精华部分，另从苏氏的其他著作里选译了有益于教师开阔眼界、提高水平的精彩条目，作为补充，全书仍有一百条，改称《给教师的建议》。书中每条谈一个问题，既有生动的实际事例，又有精辟的理论分析。文字深入浅出，通顺流畅，具有很强的可读性。
一、教给学生观察     
让我印象最为深刻的是第十七条建议：“教给学生观察”；书中指出，教师劳动的文明，在很大程度上取决于观察在学生的智力发展中占有何种地位。如果说复习是学习之母，那么观察就是思考和识记知识之母。一个有观察力的学生，绝不会是学业成绩落后或者文理不通的学生。教师如果善于帮助学生利用以前掌握的知识来进行一次又一次的新的观察，他就能使学生的“旧”知识变得愈加牢固。
在低年级，观察对于儿童之必不可少，正如阳光、空气、水分对于植物之必不可少一样。在这里，观察是智慧的最重要的能源。儿童需要理解和识记的东西越多，他在周围自然界和劳动中看到的各种关系和相互联系就应当越多。因为我自己所教的学科是小学科学，所以我对此建议有很强的共鸣，观察不仅仅是用眼睛去看，事实上，观察不同于平时所说的看，它具有系统性、目的性、持久性的特点。因此，指导学生掌握科学的观察方法是观察能力形成的首要任务，而在小学阶段，尤其要指导学生学会进行有序观察和比较观察。记得在18年的上半学期，三年级科学有一课《观察土壤》，于是我带领学生前往操场观察土壤，发现多数学生只是用眼睛看土壤的颜色，并不知道用手摸、鼻子闻等等。所以结合本书，我意识到，从观察中不仅可以汲取知识，而且知识在观察中可以活跃起来，知识借助观察而“进入周转”，像工具在劳动中得到运用一样。
二：让每一个学生都有最喜欢做的事
其中第二十七条让我也让我受益匪浅，“让每一个学生都有最喜欢做的事”；作者写道：“阅读应当成为吸引学生爱好的最重要的发源地。学校应当成为书籍的王国。可能你是在很边远偏僻的地方工作的，可能你那个村庄和文化中心要相距数千公里，学校里也许会有许多欠缺，——但是如果你那里有一个书籍的王国，你就有可能把工作提高到这样的教育学素养的水平，并且取得这样的成果，使之不次于在文化中心地区的工作。你也不要担心，由于学生迷住了看书而使他们学不到知识。”
其实在科学课上，也应该让学生去做自己喜欢做的事，记得去年上《观察水》这一课时，以小组为单位进行小组实验，其中有记录员、观察员、材料员等等，在我的分配后学生开始动手做实验，但是实验过程中却出现了问题，有的不愿意记录，有的却很想取材料，做材料员等等，所以结合本书的这条建议，我总结出，在做分组实验时，学生小岗位的分配固然重要，但是也得从学生出发，让他们选择自己的工作，由谁负责做哪些事情，在下一次实验时，有不愿意的可以再调配，这样让每一个学生都能做到自己喜欢做的事情，上科学课的积极性应该会大大提高吧。
三、兴趣的重要性
在整本书中有很多处说道了有关学习兴趣的重要性。有《兴趣的秘密何在》、《争取学生热爱你的学科》等等。其中令我感触最深的是《兴趣的秘密何在》一文中的一段话：“如果你追求只是那种表面的、显而易见的刺激，以引起学生对学习和上课的兴趣，那你就永远不能培养起学生对脑力劳动发展真正的热爱。你应当努力使学生自己去发现兴趣的源泉，让他们在这个发现过程中体验到自己的劳动和成就——这件事本身就是兴趣的最重要源泉之一。”
读了这段话，我反思我的科学教学。虽然我注重让学生自己提出问题，自己去发现，但是我在想：学生在发现过后的成绩感肯定是不强烈的。因为受到教学时间的限制，我只能让部分学生来展示他的发现、他们的研究成果，而且得到我鼓励性的评价也不多。我一直都在努力的尝试纠正，但效果总是那么不尽人意。课堂上也有那么一部分让我苦恼和担忧的学生，苦恼担忧不是他们的期末科学测试，而是他们对待科学学习那种无动于衷的冷漠态度。我要采用怎样的方法来唤起他们的学习激情呢？在看了这本书后，我已经有了一些粗浅的想法，下面的任务就是把这些想法在自己的教学中加以实践了！
