什么是真语文？
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最近看了语文教育改革者叶开写的《对抗语文》，对“什么是真语文”有一些感想。
2014年，语文出版社社长王旭明呼吁真语文，教育工作者要“能够接受并支持语文回归到语言文字的本质特征上来，能够接受并认同语文的人文性，凝聚并体现在语文的工具性当中”，他认为语文课就是要培养学生的语言文字运用能力，紧抓听说读写。听说读写说到底是为了交际，为了生活。
原来的小学语文课本中，很多文章没有好的文字，缺乏美感。让学生讲文明、讲礼貌、学习伟人精神，这只是在喊口号，学生没有真实的情感体验，这样的语文是失败的。
有一位我喜欢的语文杨老师，她最大的特点是将生活用到语文中。杨老师上每篇课文都会和学生分享生活经历，比如讲《爱如茉莉》这篇文章时，她分享了自己种茉莉花的经历，告诉学生茉莉喜欢阳光，种在院子里长得更好，学生则分享了爸爸妈妈的爱情故事，让大家真实地感受到了茉莉花般的爱。学生之所以没有真实的情感体验，是因为那种情感太遥远，如果能将情感与生活联系起来，就变得真实而具体，即使是平凡点滴，也有不平凡之处。真语文是生活的语文。
真语文是讲历史、讲科学的。大陆一批研究小学语文教材的人，指出了语文教材的四大缺失，其一是事实的缺失，以“晚上的‘太阳’”为例，讲的是爱迪生救母的故事，爱迪生的妈妈得了急性阑尾炎，需要马上动手术，但是阑尾炎手术是在爱迪生出生39年后才有的，当时爱迪生才7岁，这是不合实际的。而且爱迪生利用了光的反射原理，用很多油灯和一面大镜子使手术台前一片光明，但是油灯通过镜面反射属于“有影灯”，不可能是一片光明的，这种条件下根本无法进行手术，真不知道爱迪生是怎么救了妈妈的。如今，孩子们有了好的课本，新课本里选入了好的文本，不再是胡编乱造的，诗歌、文言、小说、绘本等，大多贴近儿童生活。
语文是集艺术性、知识性、趣味性于一身的学科，语文教师不谈美，别的科目更无法谈美，语文课堂不拓展延伸，别的课堂更无法拓展延伸。所以，真语文是有美感的语文，真语文是有生长的语文。让学生掌握正确的字、词、句、篇章等知识是完全必要的，但还要引导学生思考社会环境、时代背景、人生哲学等。
比如薛瑞萍老师教学生吟唱古诗，在唱的同时，还用手将诗的平仄韵律“舞”出来。再如赵志祥老师，他不仅教了《送元二使安西》，还教了与之相关的“送别文化”，这可是研究生研究的课题，而赵老师在小学课堂上教授，这样的课堂是散发着生长气息的课堂。
王崧舟老师教授的《天籁》能引导学生思考人生哲学。庄子是一本读不懂的书，所以，谁也不知道他最喜欢地籁、还是人籁、或是天籁。于是，王老师就让学生讨论这个话题，学生给出了五种答案，除去喜欢地籁的、喜欢人籁的、喜欢天籁的，还有都喜欢和都不喜欢的，学生的观点也像地籁、人籁、天籁一样千奇百怪、千变万化。王老师幽默地说：“对于庄子，明白不是最重要的，有的书读上三五天就能读懂，有的书读上三五年也能读懂，有的书可能需要三五十年才能把它读懂，有的书甚至要用一辈子的时间去读，有的书甚至一辈子都不能读懂，怎么办呢？下辈子回来再继续读。庄子就是这样的书。”
王崧舟老师读了不下七本研究庄子的专著，才敢来教学生，而教到最后，也不能给出一个确定的答案。这说明，给学生一杯水，老师要有一桶水，当然这并非指知识的灌输，首先老师要求真，才能教学生求真。可见，育人的语文才是真语文。
中国大陆上有一群人在寻求真语文，他们认为语文的本意是“人的语文”，“人的语文”就是让孩子亲历历史，关注底层，有同情心、有责任感、勇于表达，做一个比较合格的现代公民，成为“大写的人”，这正是语文教育的真正目的。最后，希望孩子能读到世界上最好的文字。
