小学语文教学如何提升学生的概括能力漫谈
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摘要：概括能力的培养贯穿小学语文教学的整个过程，训练与培养学生的概括学习能力对于学生的学习而言有着非常重要的作用。就目前的语文知识教学而言，学生在学习的过程中普遍存在表达能力差的问题，教师面对学生的学习要采取行之有效的方法，让学生进行周密的练习，这样，在学习的过程中，学生的概括能力才能够得到显著的提高。
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前言：

现阶段很多语文教师在对学生进行语文知识教学的时候，都是对学生进行课文内容的灌输式教学，忽视了对学生进行学习能力的培养，学生虽然进行了课文内容的学习，但是学生的概括学习能力得不到有效的提高。我们需要清楚的是，概括能力是学生知识结构中比较重要的学习部分，教师在对学生进行教学的时候，需要对学生进行概括能力的培养，抓住教材中每一篇课文的重点，结合具体的内容对学生进行长期针对性的练习，这样学生就能够逐渐养成比较强的理解和概括学习能力。

一、紧扣文章题目，培养学生概括能力

在小学语文课文内容学习的过程中，文章的题目是文章写作需要紧紧围绕的中心内容，文章中所表达的内容一定脱离不了文章的题目，是对于我们学习的文章内容的简单概括和提炼。我们在进行学习的时候，需要紧紧围绕文章的题目，然后再对学习的课文内容进行深入的分析，这样学生就能够轻松的理解作者所表达的思想感情，学生能够自己根据教师的讲解和相关的课文内容进行中心思想的概括，经过教师的指引学生能够很好的锻炼自己的概括学习能力，让自己更好的进行语文知识的学习。例如：学生在学习课文《为中华之崛起而读书》的时候，教师要紧紧围绕文章的题目对学生进行概括学习能力的培养，让学生能够得出文章是围绕周恩来少年时代的三件事开展的，周恩来体会到“中华不振”，立志要为振兴中华而读书，表达了少年周恩来的远大志向和博大胸襟，然后教师要根据本节课的内容，引导学生说出自己的感想，这篇文章对于自己有什么样的启发，这样学生才能够更好地进行语文知识的学习。学生的概括学习能力不仅仅能够得到有效的提高，而且还能够让自己学习立志，更好地掌握人生道理。

二、理清文章结构，锻炼学生概括能力

在小学阶段学生学习的课文中通常都会包含很多个自然段，通过对于自然段的分层能够帮助学生进行文章大意的理解和学习，了解出每一个层次所表达的具体含义，然后结合学习的文章内容进行分层学习，这样学生的概括能力也能够在训练的过程中得到有效的提升。因此，教师在教学的过程中首先要教会学生如何进行分层学习，只有准确地分层才能够更好地把握文章的大意，然后进行恰当的概括学习，学生也才能够更好地进行课文内容的理解和学习。例如：在学习课文《走月亮》时，教师需要引导学生了解清楚每一个自然段之间的内在联系，然后引导学生判断出每一段的大概含义，这样学生就能够自己进行相关的总结，最后能够得出文章的中心思想。这样学生就能够更好地进行文章内容的学习和掌握，能够理清楚文章的结构。因此，教师在对学生进行文章大意教学的时候，需要让学生进行文章层次的把握和学习，让学生能够更好地进行文章内容的学习，这样学生的学习能力就能够在教师的带领之下得到有效的提高，学生也会自己进行概括和学习。

三、从中心句入手，引导学生学会概括

有很多小学阶段的文章在进行编排的时候都是按照一定的叙述顺序进行的，比如说按照总分总，或者总分顺序进行文章内容的写作，教师在带领学生进行此类文章概括学习的时候，需要引导学生把握文章开头或者结尾所表示的主要内容，或者探寻作者写作的目的，或者理解段落中心意思，然后带领学生找准中心句，这样学生的学习效果也会在教师的带领之下得到有效的提高。因此，面对不同的文章找出文章的中心句进行概括和学习，学生的学习能力也能够得到显著的提高。例如：在学习文章《观潮》的时候，教师可以先让学生进行文章结构的把握和学习，向学生介绍钱塘江大潮，告诉学生钱塘江大潮的壮丽景观，然后在文章的结尾对大潮进行总结，更加体现出了大潮“天下奇观、气势磅礴”的特点，学生们可以从文章中感受到钱塘江大潮的美，学生在学会相关文章概括的同时，还能够让自己的文化素养在教师的带领之下得到有效的提高。

四、把握重点问题，提升学生概括能力

随着学生年级的增长，课文变得越来越长，学生学习的课文难度也会逐渐增加。因此，教师在对学生教学的时候，首先需要让学生初步了解课文学习的内容，然后抓住课文中的几个重点问题对学生进行提问，让学生结合课文的内容进行思考和学习，这样学生就能够根据自己回答的问题进行课文内容的概括学习。教师需要让学生结合课文学习的内容进行反复的阅读和推敲，培养学生质疑问难的学习能力，让学生把握课文的重点，进行相关知识的学习和提高。例如：在学习课文《爬山虎的脚》时，教师可以对学生进行提问，课文围绕爬山虎写了哪些内容？爬山虎的叶子有什么特点？它的脚有什么特点？它是如何一脚一脚地往上爬的呢？然后让学生针对问题，对课文进行阅读，让学生认识到，课文围绕爬山虎介绍了爬山虎的生长位置、叶子的特点和脚的特点，重点围绕脚的特点写了脚的样子、脚是怎么爬的以及脚和墙的关系，爬山虎的脚是细丝状的，触着墙后，细丝的头上变成小圆片巴住墙，在爬行时，这些细丝由直到弯，拉茎一把，就一脚一脚地爬了上去。学生找到了问题的答案，就可以以此来进行课文内容的深入理解和学习，在此基础上进行课文内容的把握和学习，让学生的学习效果在教师的带领之下得到有效的提高。从问题入手对学生进行概括学习能力的培养，学生的学习效果也会得到明显的提升。

结语：

小学语文教师对学生进行概括能力的培养是一个缓慢的过程，教师要根据学生的实际学习情况对学生进行合理安排，循序渐进，巧妙地点拨学生，让学生在教师的带领之下逐渐养成一种良好的学习习惯，提高自己的概括学习能力。概括在语文学习中是必不可少的，对于小学生的学习而言永远不会过时，教师在培养学生概括学习能力的时候，需要提高学生的语言表达能力，让学生在教师的带领之下能够更好地进行语文知识的学习，进而提高自己的语文学习效率。
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