建构真实课堂  让学习真正发生
——读贲友林老师《重新认识课堂》心得体会
这个假期有机会阅读了特级教师贲友林老师的《重新认识课堂》这本书，让我收益许多。
（插入封面和目录图片）《重新认识课堂》这本书展现了贲老师在课堂上的切实感悟。让我觉得读起来津津有味的正是贲老师结合真实的教育故事、案例，对课堂教学的各个环节，进行了细致、深入的剖析，并提出了许多真知灼见。让阅读的人有收获的同时又不会觉得枯燥，也让我觉得是一本值得阅读的好书。
前言
重新认识课堂。身为教师的我们也许会说，谁还不认识课堂啊！的确，教师每天日复一日，年复一年地上课，但我们的课堂是否总是在重复着昨天的故事？一路走来，我们到底认识课堂吗？贲老师在书中写下这样一段话，描述他心中的理想课堂（图片3页）。读完贲老师的书，我觉得我对课堂的认识远远不够！目前的课堂更多是不假思索地凭着惯性前行，缺少了很多经过思考的行动。（图片208页）面对课堂，我们需要思考，更需要想象。审视现实，有了思考，也就能明确努力的方向；对照现实，有了想象，也就能积攒前进的力量。思考力、想象力，都是课堂教学的生产力。让思考与想象照亮课堂的现实与未来也成为我对于心中理想课堂的不懈追求。
今天，借此机会，主要以《建构真实课堂，让学习真正发生》为主题来谈谈自己的读书感悟，与大家分享自己的思考。主要从以下四个方面谈起。
何为学习？
学习是行为或能力的改变；学习是行为和能力的持久改变；学习产生于实践或其他经历。无变化，非学习。学习，不仅仅是认知上的变化，还要有能力水平、思维、情感态度上的变化。有些是显而易见，有些则“日久见人心”。如让学生爱上数学，则是日积月累而非一朝一夕。
在课堂上，我往往太过关注学生的知识水平上的变化，忽略了学生能力、思维方面的递进式成长，也忽略了学生情感态度上的变化。尤其体现在课堂总结方面，日常教学中，总是很套路地问学生：“这节课我们学习了什么？你有什么收获和体会？”总觉得没有这个版块，这节课就不完整，像在教学五上《平行四边形的面积》一课时，学生只是对照着板书读一读推导出的平行四边形面积公式就过去了，这真的是有效的总结吗？我在思考，总结应当由“要我总结”变为“我要总结”。总结的内容，要明确、具体，要根据学习内容的不同特点进行总结，总结之后更要进行反思。比如这节课，如果能够引导学生回忆推导平行四边形面积公式的过程和本节课蕴藏的“转化”的思想方法，那作为本单元的起始课，对于之后学生学习三角形和梯形的面积、圆的面积就可以形成思维方面的连续性，这样，学习过程就通过课堂总结这一过程由一节课拓展到了一类课。也符合常州数学课的特点，自主式的思维完善。
学习不应该只停留在课堂教学内，还能够拓展到课堂学习之外。比如，上一届五下在教学《分数的大小比较》时，课堂上更加强调将异分母分数通分成同分母分数进行比较大小的方法，而更多的方法是在大练中的习题中呈现的。当时在讲解习题时的情境还历历在目，学生在互动交流中，想到了很多比较分数大小的方法，并且能够把具体的方法大方地展示给其他同学，最后，通过分类，将所有的方法进行汇总，并在单元的整理与复习时，以文字梳理、举例的方式进行梳理。那是一堂上过之后，让我意犹未尽的课，回到办公室，想想一年前的他们和一年后的他们，让我欣喜地看到了学生思考问题的主动性、积极探索解决问题方法的独立性，在交流中，比较和优化更是让我看到了学生学习中的问题意识，这也是学生对学习由“浅尝辄止”到“深度学习”的转变。
这样的学习，是学生自我认知的过程，是实现逐步由外向内的转变，即由外在的语言转向内在的对照反思。
谁学习？
（171页）也就是说，学生和教师都要学习。
学习，是从“有”到“更有”的过程。学生学习的过程，就像一个“圆”不断放大的过程。后期的学习，在前期学习的基础上，兼容前期的已有，不断“放大”着已有，变得“更有”。要想让学生学习真正发生，就必须要上真实的课堂。学生是最会看老师脸色，听老师语气，揣摩老师想法的。要想呈现真实的课堂，对学生来说就是能安全、自由地表达他们自由的想法。能看到学生真实的过程才是学习真正的发生。
而教师的组织、引导、合作等都会直接影响学生的学习主动性、投入程度、学习效率和学习效果。这些，都是教师工作的价值所在。做为教师，选择了教师就注定要做一辈子的学生，让自己本体性知识尽可能少的流失，尽可能避免教哪个学段就成为哪个学段的水平。教师在学生学习新知的基础上，经常引导学生“回头看看走过的路”，教师的学习与研究，能够引领学生学习与成长。
学习什么？
和数学组的其他老师多次在“现代与经典”的活动现场听过贲友林老师的课堂教学，与其他老师的课最大的不同，就是“家常味”，贲老师在课前，黑板上总是写有四个词：我会听、我会想、我会说和我会做，无论是从教师还是学生的角度，我都从他的课堂上也看到了这四个方面，那么我想就从“听、讲、书、思”四个方面谈谈应当学习什么。
听：（让教学不是“走过场”）
学生：首先，让学生产生听的需求，在听数学故事、听老师讲解、听其他同学发言之前，要带着“为什么”去听，将“要我听”转变成“我要听”。其次，让学生掌握听的方法。如果他人讲的不完整，听完可以补充；如果他人讲的不正确，听完可以纠正；如果他人讲得精彩，听完可以赞许、鼓励与赏析。最后，让学生体验听的收获。关注学生听完之后，是否有获得感。
教师：就我们的课堂教学而言，听是一种姿态；听是一种需求；听是一种技术活儿。教师不仅要听清学生讲了什么，更要明白学生想的是什么——即从学生外在的声音，听出学生内在的想法，乃至听出“话外之音”。教师真正的听，其标志是：教师听后所讲的与学生所讲的是彼此关联的，应该是顺水推舟的“接着说”，而不是另起炉灶的“重新说”。
比如：在我的数学课堂上，每接手一个新的班级，学生的发言情况在前半个月都是令我担忧的尤其是高年级，学生可能是出于害怕出错、可能是没有适应老师的提问方式、也可能是没听懂我的问题等原因，就是不愿意举手。后来，我先尝试着让自己的课堂“静下来”，让学生有时间去听懂别人讲了什么，再尝试着鼓励学生大胆地站起来，“数学课上，最不怕的就是出错。”这句话还一度成为了我的口头禅。慢慢地，举手发言的孩子变多了，但新的问题又来了，他们总能在听完后快速做出反应，甚至我听出了学生发言中的错误，而他们还是一如既往地给与掌声鼓励，于是，我开始给孩子们“挖坑”，“他说的真的对吗？”我有时也会故意说一些错误的答案，慢慢地，学生熟悉了我的套路，在听完别人的回答之后，总是要静一静，才给予评价，有时候，有几个学生还要插一句“为什么呀？”，回答的学生只得解释完原因，大家才放他坐下。
讲：（让教学不是泛泛而谈）
学生：学生的讲一定是有意义地表达，对于不同的学生，有不同的表达要求。首先，能够在倾听的基础上，理解并复述其他同学的观点；其次，在自己理解的基础上，将表达更加完善、更加简洁；最后，能够评价别人的回答，进而反思自己的知识学习过程。
教师：上课，教师能不讲吗？本老师在书中说到，教师不讲，有两方面原因，第一，教师不会讲。教师也应该有学生心态，面对学生，我们既是教师，也是学习者，学习者如何做教师，要欣赏学生回答中的巧方法、妙点子。第二，学生会讲。学生有学习的能力，也有与人交流的能力，他们既能学、又能教。他们的语言或许是稚嫩的，但却是用心阐述自己的理解，并且在交流中，相互促进，大门不仅接受知识，也在表达知识，学与教融为一体。（例子：比如：去年上半年在总复习的时候，好几个学生就跃跃欲试地走向讲台，有一次，我放手让他们自己讲解了一份练习，刚开始，还不敢往黑板上写、画，讲一下停顿一下，小眼神还时不时地偷瞄我，好像非要获得了我的肯定才要继续讲下去，后来，他们慢慢地放开了，其他同学还时不时地提出自己的问题，补充完善过程，最后才轮到我，我只能再稍加总结和提升一下方法，我觉得那节课上，他们真的没留给我太多的事情。）
书：（让教学更严谨）
学生：如果说表达是学生思维的内在，那么记录就是学生思维的外显。数学课上，总要留给学生一定的时间做练习，在练习中，就能看出学生的思维是否有序，做题是否有法，好的做题习惯能够提升学习效率，培养思维品质。比如：曾经在一年级执教《10的分与合》一课时，王芳校长就提出了，学生说得很好，但都是老师在黑板上记录，真正让学生写就要放在课后了，为什么不再开放一些，试着让孩子去写一写呢？再比如，现在五年级在学习分数的意义，找到单位“1”，并将数据标在题目中，列式计算，虽然开始花费的时间很多，有些学生还偷懒不按照要求完成，但当他们通过写下自己的想法，作业受到表扬后，明显能感到学生的成就感。
教师：从教学内容看，板书通常是教学内容的浓缩，数学的板书讲究科学、简洁，有结构，便于学生记录和课后复习。视觉和听觉是人们学习获取信息的主要方式，而通过视觉获取的信息占到83%，现在多媒体技术越来越发达，但板书也有其优势：一是内容的生成性；二是方式的互动性；三是呈现的持续性。板书，不该在教学中被忽视、被忘却，合理地做到与信息手段相融合，让课堂散发出更迷人的芬芳。
思：（让教学适当“冷场”）
课堂上，学生沉默了，教学中断了，冷场了，到底是冷了谁的场？
学生：冷场的原因，可能是学生还在思考中。面对新的问题，思考是需要时间的，贲老师说（图片108）
冷场，让学生静下来想一想，也是学习的需要，教师不说话，正是给了学生冷静思考的时间与空间。不过，另一种情况倒是更值得我们警惕，教师在课堂上口若悬河、眉飞色舞、夸夸其谈，而学生却默不作声，闭口无言，思维并未参与其中，这才是真正的冷场吧。
教师：教师的“思”，我认为更多地应该放在课前。也就是把一堂堂数学课“串成”课程，首先要思考怎样在长程规划的基础上，以“类”推进。本学期，数学组的每位老师都选定了一个领域的内容进行梳理，就是为一类课的教学做好铺垫，关注学习内容与学习方法的适切性，进行“类知识”教学的有效递进。（比如：平面图形的面积计算，从三年级学习长方形和正方形开始，到五年级学习多边形和圆的面积，并不是一上来就学习计算公式，而是从“面积”的概念出发，以面积单位的学习为基础，到了五年级则是将“转化”和“极限”的思想方法融入其中，形成知识结构体系。）其次拓展融合互生共长。老师，你看其他学科的教科书吗？前段时间，课堂普查时，听了恽蝶老师的《认识方向》一课，在学习这个内容之前，学生已经在语文上对方向有了认识，这就是数学课上可以利用的资源。最后，是关于评价。潘院一直强调要将评价权还给学生，但在现实中，学生往往不会评价，因为留给他们评价的机会太少了，他们自我反思的机会就更少了。所以，教学中适当冷一冷场，等一等学生的脚步，多领着学生回头看一看，看到不仅是学生的成长，更有我们的精彩。
怎样学习
贲老师在去年四月份的一次讲座上曾说过：“学生的学习，是从感觉开始的。学生的学习，是基于独立思考基础上合作交流、共享交流的过程。学生的学习，是对其错误自我修正的一个过程。”
老师们，学生在你的课堂上出错了吗？
（图片83）面对出错，我们更要思考的是如何纠错，让教学事故转化为“教学故事”。教师有时要适当“后退”，要揣着明白装糊涂。不要害怕孩子犯错，因为孩子犯错，经过修正，也是学习的过程。我每天上课前都带着“美好即将发生”的心态走进课堂，期待展现学生的美好。其实，学生的美好，不仅仅是他们正确甚至于完美的想法。学生不正确的、不完美的、有瑕疵的想法，同样是美好的。正是这样，让我们看到了学生真实的成长的过程。
我们要意识到，不出现问题，不等于学生没有问题。当老师真正放手让学生思考、探索如何解决问题时，课堂会出现很多预设之外的问题。我们必须正确认识这些问题的价值与意义，从问题中了解学生的思想，分析学生的疑惑。
[bookmark: _GoBack]重新认识课堂，不能停滞于发现课堂中的问题，也不是懊悔自己课萓的不足，而是以积极的态度，在批判中建设，敞开胸怀面向未来。
只有当我们和孩子们都在不断学习，“每天进步一点点”的时候，才能遇见真实的、理想的课堂。
