一粒粮食，百滴汗水
五1班 于婷婷
外婆和妈妈在我很小的时候就经常对我说：“一粒米，九十九分工哩！孩子要珍借粮食呀！不然就没有饭吃了！”小时候，我看到外婆和妈妈严肃的样子，只会傻傻地点点头，心里还。   是什么呢！等大一些的时候才从“锄禾日当午，汗滴禾下土。”中才渐渐得知的。
去年，我和妈妈一起去舅舅家。一到地方我放下包，飞快地向舅舅奔去。与舅舅闲聊一会儿就吃饭了。舅舅开心地说：“今年收成十分好。”大家都很开心。我笑着问舅妈：“舅妈一粒米是怎样做成的呀？” 舅妈听了之后，神色突然凝重起来，用严肃的表情说：“孩子一粒米，九十九分工呀！米，要先插秧，在此生长过程中，要除草，施肥，灌水，驱虫等等。最后收稻子，然后脱粒，变成稻粒，最后拖到工厂里碾米，就变成我们吃的大米了。婷婷，别以为只有说的这么简单，其实这个过程很复杂的。孩子，以前是不知道，现在在知道了，可千万别再浪费粮食了！它们多么珍贵呀！”我看着舅妈的表情，从心里也明白：一定要珍惜粮食！珍珠为宝，稻米为玉！我郑重地点了点头。    
一粒粮食,千万滴汗水。粮食在我们生活中是必不可少的。所以，我们都要好好珍惜粮食，并且生产更多的粮食，去给有需要的人！使我们的生活更加美好，丰富多彩。
过去的事

五1班 范欣妍

周六，外面骄阳似火，我和爷爷、奶奶坐在空调房里谈笑风生。

这时，奶奶忽然吸了一口气，自言自语道：“现在生活变得越来越好了！哪像我们以前啊，既没吃又没穿，更别说坐在空调房里享受生活了。”我一听到奶奶讲的话，就立刻走到她身边，缠着奶奶和我分享她过去的故事，在我的软磨硬泡下，奶奶终于答应了。

奶奶悲伤地说：“以前的生活非常艰苦，住的都是茅草屋和土房子，只要外面下大雨，家里就会下小雨。平时别说是吃菜了，每顿只要能吃上饭就很不错了。”说到这里，她清清嗓子继续说下去，我们平时连一顿肉也吃不上，只有过年的时候或是家里来亲戚才会上街买点肉回来。小时候从来没穿过新衣服，总是捡别人家穿不上的旧衣服穿，而且自己穿小的或是穿破了的还要缝缝补补给弟弟穿。到了上小学的年纪，也就在学校能吃一些馒头了。听到奶奶讲到这里，我疑惑地望着她问：“学校环境真这么差吗？”奶奶回答道：“那时，有学上就已经很好了。”

是啊，与过去相比，我们生活得无忧无虑。现在，人人都住进高楼大厦，家家都有汽车，交通更是四通八达，而我们也吃上了美味的食物，用上了最新进的教学设备。

我们要好好珍惜这来之不易的幸福生活，爱惜粮食，不浪费农民伯伯辛勤的汗水，因为我们今天的生活是由中国共产党的鲜血换来的。

积粮成仓

五1班 周佳瑗

粮食是用不完的吗？答案是未知的。可是如果我们不珍惜、节约粮食的话，我国就会面临严重的粮食短缺了！
举个例子吧，如果每个人每天只浪费1粒米，2天就会浪费26吨米！这是多么庞大的数量啊！因此我们要更加节约粮食才行！
说到节约粮食，我就想起了爷爷跟我讲的一个关于节约粮食的故事。
在朱元璋的故乡凤阳，还流传着四菜一汤的歌谣：皇帝请客，四菜一汤，萝卜韭菜，着实甜香；小葱豆腐，好处深长，一清二白，贪官心慌。朱元璋给皇后过生日时，只用红萝卜、韭菜，青菜两碗，小葱豆腐汤，宴请众官员。而且约法三章：今后不论谁摆宴席，只许四菜一汤，谁若违反，严惩不贷。
《五百字诗》有一段写得好：“节约莫怠慢，积少成千万，一粒米如珠，一菜不许烂。”还有一段写道：“节约虽有限，万合是十石，细流成江河，冲破东海岸。”
每个人只要学会节约1粒米，那小小的一粒米，最终也会成为一个大大的粮仓，这就是我说的积粮成仓。
节约粮食是我国的优良传统，让我们把节约粮食浙西个字铭记在心吧！

节约粮食

五1班 姜鑫雅
“人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌。”这是千年传下来的老话了。人，不仅要吃饭，还不能浪费。在现在，大多数人都可以吃饱喝足，可是在以前，别说吃饱了，一天是否能吃上一粒米都难说。
我邻居家的太婆今年83岁了，她是解放的当年出生的。她跟我说：那时候，没有饭，只能用萝卜和大麦粉混在一起烧成“萝卜汤”。当时，这种“萝卜汤”几乎是家家户户每天每顿都吃的。在她那个年代，人满11岁就要到生产队干活。她去生产队的时候，生产队要开一条河，这工程很大。她们在开河时，连“萝卜汤”都吃不上，只能挖一些苦野菜充饥。
太婆说在那个时候，还是有很多地主的。有很多穷苦人家吃不上东西，也没钱租地，就只能吃一种叫“菩萨土”的泥。但种泥不能被消化，所以，吃这种泥的人大都会“饱”死。
“现在，回想起以前的生活，我总会有一种说不出的感受。”太婆感慨地说道。
 听了这么多故事后，你一定感受不少，但，我主要想说的是，一定要节约粮食，因为它真的对我们非常重要。我在此提出几点建议：1、适量定餐，减少浪费。2、不偏食不挑食3、在外面吃饭可以打包······
 节约粮食，人人有责。让我们一起节约粮食吧！

节约粮食，从我做起

五1班  周芸碧

粮食是用之不竭的吗？答案当然不是。虽然我国的人均粮食丰富，但是我们再不注意节约粮食，我们的粮食将会面临严重的紧缺。

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”李绅的这首《悯农》我相信大家都很熟悉都会背吧？但是大家都做到节约粮食了吗？并没有。

据统计，中国人在餐桌上浪费的粮食一年高达2000亿元，被倒掉的食物相当于2亿多人一年的口粮。中国每年还有百分之四的人还面临着没有粮食吃，但是餐桌上的粮食仍然在被浪费。世界上大约有10亿人天天吃不到饭，平均每6秒就会饿死一个儿童。

今天，我拜访了村里一位老爷爷，这位和蔼可亲的爷爷和我讲了他小时候他爸爸如何节约粮食的故事。在老爷爷小的时候，那时候生活很艰苦，经常吃的都是米汤，很久才能吃上一次大米饭，他爸爸在每次淘米时候都抓一把米放回在米缸里，这样一个星期能省下来很多米。在一次过冬时，村子里其他人家的米都所剩无几，而他们家的米缸里的米还有一大半，这个寒冷的冬天老爷爷家过上温饱的日子。后来，乡亲们很好奇都来问老爷爷的爸爸是什么原因，他爸爸就把这个节约粮食的秘密告诉了大家。

“节约粮食，从我做起”。让我们行动起来吧！从现在开始节约粮食吧！节约光荣，浪费可耻。

节约粮食，从我做起
五（1）吴萱
“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”每当背起李坤的《悯农》时，我就想起了农民伯伯在烈日曝晒下干活儿，磨炼出一粒粒“精华”，而我们却不懂得珍惜、节约，反而还浪费。
听奶奶说，他是在1955年出生的，那时候家里特别贫困。从奶奶记事开始，他们整个村子里的人都在一个食堂里吃饭，捞起一碗，只能隐隐约约地见到几粒米，大部分都是白萝卜或者青菜，让人难以下咽，但如果不吃，又会饿肚子，就只有硬着头皮吃下去。
有一次，奶奶带着他的弟弟玩，没有去食堂吃饭，在路上，看见有两个六七岁的哥哥，他们的手里都拿着红薯，正津津有味地吃着，奶奶的弟弟便跑上前去，说：“你能给我一点吗？就连一块皮都行。”可是，这个哥哥并不理会他，另一个哥哥看见后，就把自己的红薯掰成一半，笑眯眯地对弟弟说：“吃吧！”弟弟狼吞虎咽，三下两下就把那一半红薯干掉了。
那时候橱柜就像冰箱，可以储藏东西。吃剩下的菜就放进橱柜里，一天接着一天吃，直到吃完为止。不像我们现在，过着多好的日子，丰衣食足，想吃什么就吃什么，剩菜都通通倒掉，你在倒菜之前，就没有想过粮食是怎么来的吗？
同学们，节约光荣，浪费可耻。我们中国每年都要浪费掉价值高达2000亿元，被倒掉的食物相当于两亿多人一年的口粮。所以，我提倡“节约粮食，从我做起。”

节约粮食  从我做起

五1班 顾张云
“锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。一首古诗，世人都会背诵的古诗，它不仅是农民伯伯辛勤劳作的写照，更是一首时时提醒我爱惜粮食的古诗。
“顾张云，快过来--!”妈妈在厨房里大声叫道。我赶紧跑过去问：“妈妈，什么事呀？”妈妈指着一袋大米说：“这些米都生虫了，你拿去扔了吧！”这时，爷爷闻声赶来了，他连忙制止道说：“米生一点虫子有什么关系，捡出来不就可以吃了吗？”顾长云，你跟爷爷一起捡虫子去。好咧。我爽快地就答应了。
爷爷拿出了纸，铺在地上，把米倒在纸上，我和爷爷就捡起虫子来。“哈哈，我终于找到你啦！”我捡起一只虫子说：“哎哟，痒死我啦！”它又从我指缝间溜走了。我自言自语地说：“这虫子也太狡猾了，看我怎么收拾你，哼！”
爷爷看我这么认真地捡虫子，脸上露出了微笑，他语中心长地说：“顾张云，你知道吗？爷爷小时候家里很穷，兄弟姐妹又很多，吃了这一餐下一餐不知道什么时候才能吃得上，经常饿肚子。现在你妈妈竟然想把这一袋米给扔掉，真是浪费了。”就是嘛，我们老师也教育我们要珍惜粮食，因为这是农民伯伯辛辛苦苦种出来的。
从今以后，我一定要节约粮食，所以我们以后不要乱倒米饭。
以前闹饥荒的故事
五1班  胡宝艺
每当我端碗吃饭时，心里常想起爷爷给我讲过的挨饿故事。我已养成不浪费的好习惯，这得益于爷爷的深情讲述。

在一次晚饭时，我既挑食又剩饭，还掉在地上不少饭粒。爷爷看到这个情景，语重心长给我讲了一个故事。

大约在1960年，由于全国搞社会主义公社，大家没有生产积极性，再加上天灾，全国范围的歉收，有些地方颗粒无收，当时爷爷所在全村子的人饿得大脑袋小细脖。为了节约食物，消化的慢，人们一般都不运动。当时在村子里有一个人饿的没有一点力气了，他妻子东家凑西家要，得到了一点面，但是还没等吧面做好，他就饿死了，爷爷掏出手帕擦着泪水说，这是他的二婶。

在那个年代里，地里面的野菜都被挖光了，树皮也都被人们扒得光突突的。尽管是这样，那时的人都还吃不饱。爷爷说，在当时村子里有一个孤寡老人，缺粮食吃不饱很久了。有一次病得很严重，经过生产队的特别批准，给予老人不到二斤白面。然后嘱咐说这是半个月的口粮，也许是老人饿得脑子发晕了，一下子把所有的面都吃了，结果却撑死了。爷爷边擤鼻涕边说，这是远房的三大爷。
这就是以前闹饥荒的故事，希望你们听了这个故事后，能珍惜每一粒粮食。
听老人讲节约粮食的故事

五（1）班  穆梓周
粮食和水一样，是我们人类不可缺少的一部分。我在小时候就学过了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”这首诗，也知道它的意思是要节约粮食，但我却从未真正体会和做到，直到最近采访了家里几位大人，才深深地有所体会。

爸爸说：“在他们小时候，要帮大人夏天芒种，秋天收稻子，那时候的机械远没有现在发达，还是靠人们手割、机打，整个农忙都要忙上好几天，所以种粮食是很辛苦的活，但是至少可以维持一整年的温饱。”爷爷说：“在他们那个年代，粮食的产量不高，平时根本没有像样的饭吃，都是红薯伴着一点米烧的红薯粥。更别提我最爱好的红烧肉了，那是过年才能吃上的。”太奶奶说：“在他们那个岁月，中国还没有解放，还处在内忧外患到处打仗的状况，普通老百姓那里来的粮食，啃树皮吃草都是有的，偶尔能吃到一些米粒粥，那就是一顿大餐了。”

听着大人们一一细诉他们的经历，我非常庆幸自己生在了一个和平年代，不愁吃、不愁穿的生活反而造成了我们习惯的铺张浪费。看了最近播放的《奔跑》和《极限挑战》，里面讲到我们国家每天浪费的粮食数以吨计，每天从一个个饭店、酒店拖出成桶成桶的粮食垃圾。看着这样的画面，我们是多么揪心啊！

时代的车轮滚滚前进，人们生活水平提高了，但粮食始终是人们赖以生存的必需品。作为我们青少年一代，更要做好表率作用，节约粮食，从自我做起，从一点一滴做起。

