嘉泽中心小学德育与少先队工作总结

（2017~2018学年第二学期）

    本学期，我校坚持以德育为核心，以培养创新精神和实践能力为重点，以体验教育为基本途径，围绕“抓落实、促规范、创特色”改进作风，创新观念，狠抓养成教育，以爱国主义教育为主线，以少先队活动为载体，全面开展丰富多彩的少先队活动，使少年儿童在少先队组织中健康成长，全面提高少年儿童的综合素质，继续把我校的德育少先队工作推上一个新的台阶，开展了一系列富有成效的教育活动。现总结如下：

一、完善各项制度，抓好基础建设

1、注重少先队队伍建设

（1）辅导员队伍建设

    我校少先队组织始终不渝的坚持为辅导员的专业成长服务，通过召开班主任工作会议、组织青年辅导员外出学习、业务培训等，为辅导员的学习、工作，创造良好的环境与条件。

（2）大队委队伍建设
    坚持做好大队委换届选举工作和每月队委例会，充分发挥队干部作用，提高他们的工作能力，增强服务意识。

2、加强少先队阵地建设

认真做好鼓号队员、红领巾监督岗队员、旗手、护旗手等的培训辅导工作，使之成为进行队员爱队、爱校、爱国教育的一个优秀阵地。规范队室，督促办好中队板报并定期评比。

3、完善少先队常规工作。

认真做好开学典礼、休业式，每周升旗仪式等安排，夯实日常教育工作。通过设立“红领巾监督岗”，鼓励全体队员争当文明监督员，以及坚持评比“十好”行为习惯标兵、“诚实守信好学生”，加强对队员的礼仪、行为习惯、卫生习惯等方面的教育，努力营造宽松、和谐、向上的校园氛围。

二、联系校内校外，促进个体发展。　　

1、爱心教育贯穿始终

开学初，下发义务教育阶段学生生活补助金、镇商会爱心资助款。5月中旬，结合助残日，开展了爱心助残捐款活动，募捐所得爱心款5896元全部送至武进区特殊学校；5月底，我校还积极组织开展了“小雨滴”爱心义卖活动，筹得爱心款一千多元，此笔款项将用于新疆手拉手援建活动及为学校贫困生购买学习用品。 　　

2、社会实践乐趣无穷

学校组织一——六年级赴邹区佳农探趣开展社会实践活动体验课程。走出教室，走向户外的活动形式，不仅丰富、拓展了孩子们的视野。一些精彩的活动课程更是培养了孩子们的动手能力及团队合作能力，真是受益匪浅。
3、小记者活动常抓不懈
3月22日，“急救知识进校园”活动来到嘉泽中心小学，学校近一百名现代快报小记者参与学习了常见的急救知识和急救技巧。江苏120急救指挥中心的6名工作人员来到嘉泽中心小学,受到了大家的热烈欢迎。120急救中心的讲解人员耐心细致地向小记者讲解急救知识“急救小常识”“心肺复苏的正确步骤”……安排小记者上台给大家演示出血了如何包扎，借助医用人体模型让小记者实践人工呼吸和心肺复苏。通过本次活动现代快报小记者们学习了自救互救基本知识与技能，增强了自我保护意识，再遇到诸如烧烫伤、眼睛进沙子、鼻子出血等情况时，不仅可以保护自己，也可以救助他人。　　

4、密切家校联系，提高教育合力

本学期，我校召开了二、六年级家长会。家长会上，家长们聆听家教经验，并与任课老师相互交流学生在校、在家的情况，从而促使孩子从小养成好习惯，并取得更好的成绩，从而健康积极地成长。
5、成立嘉泽中心小学新一届家长委员会
    新的时代对优质教育赋予了新的期许和要求。为了加强学校与家庭、社区在学生教育工作中的沟通与配合，营造学校、家庭、社会三位一体的“教育共同体”，便于家长主动参与学校的管理，促进家长对学校工作的了解、理解，确保各种教育渠道的畅通和各种教育资源的有效利用，更好地培养和教育学生。6月12日，嘉泽中心小学成立了新一届家长委员会，明确了《嘉泽中心小学家长委员会工作职责》。我们相信有了这些有担当、有热心、有能力的家长委员们的积极参与，嘉泽中心小学一定会成为一个孩子们幸福成长、灿烂花开的地方。
三、开展各项活动，深化素质教育。　　

1、结合重大节日、纪念日开展活动
3月5日学雷锋日，嘉泽中心小学的四（1）、四（2）、五（3）三个中队在党员教师的带领下来到嘉泽状元坊开展了“学雷锋——环境清理”活动；3月12日植树节，各班开展了“我为学校添树”“我为教室添绿”的植树护林活动等；三月中旬，开展了“生命之水”系列作品展评；4月3日下午组织五、六年级全体少先队员厚余庄志民烈士墓前，举行了清明扫墓活动，一起缅怀先烈，憧憬未来。五月份，开展了“中华美德”读书节及“中华美德我传承”艺术节系列活动，让学生在自己的节日里，尽情游乐、收获喜悦。通过这些丰富的节日活动，着力营造出独具特色的少先队文化氛围。　　
2、“传承优秀饮食文化  尊崇绿色生活方式”生命教育月活动
为主动、积极地贯彻落实常州市和武进区《关于开展生命教育月活动》的文件精神，培养队员良好的饮食习惯，传递健康科学知识，尊崇绿色生活方式，养成队员热爱劳动意识，渗透感恩责任教育，涵养文明礼仪品格，3月组织开展了主题为“传承优秀饮食文化  尊崇绿色生活方式”生命教育月活动。本次活动分为四个板块开展，分别是食育与礼仪、食育与健康、食育与劳动、食育与环保，队员们在活动中收获满满。　　

3、定期开展“中队板报”评比活动。　　

由队员根据主题自己组稿、版面设计、书写，每月评比一次，既起到宣传教育作用，更培养了队员的能力。　　

4、继续开展主题队会观摩活动和八礼四仪活动。　　

主题队会是展示队员活动成果的场所，是锻炼队员能力的舞台。6月1日下午第三节课，嘉泽中心小学五年级联合中队举行了“我是阳光好少年”主题中队活动，此次活动准备充分，形式多样、内容充实、富有针对性。活动过程中队员们主体作用得到了充分发挥，真正成为活动的设计者、组织者和参与者。
成长礼，作为“八礼四仪”养成教育的内容之一，是嘉小一年一度的德育主题。6月1日上午九点半三年级全体队员开展了《未来有梦静待花开》——十岁成长礼。三年级的全体队员、辅导员和家长们一起共同见证了这一幸福而难忘的时刻，让队员们人生的第一个十年生日过得难忘而有意义。
5、加强鼓号队、国旗队、指挥等训练，力争完成新老衔接。　　

组织鼓号队新队员利用社团活动的时间进行坚持不懈地训练；学期末进行国旗队新队员、升旗仪式主持人的训练，以保证新学期升旗仪式等各项工作正常、有序开展。 　　

6、开展好红领巾争章夺星活动，争当嘉小好少年。　　

开学初，根据队员在寒假中的表现，评选出各班“寒假好少年”，予以表彰。其中，组织队员积极参加省、市、区“好少年”评选活动；期末，根据队员一学期以来的表现，鼓励队员积极参与学校的“十好行为习惯标兵”、“诚实守信好学生”、“美德少年”的评选活动，肯定队员的进步，提高队员的争先创优意识。　　

7、成功举办了“中华美德我传承”第十五届校园文化艺术节系列活动。　　

四月底，从广大少先队员的角度精心策划了艺术节活动方案，并于5月14日隆重开幕。本次艺术节的主要内容，共分为“中华美德我传承”、“ 六一的幸福”两大板块系列活动，其中包括“我的教室我做主”班级文化布置展评、硬笔书法作品展评、“中华美德”读书征文、摄影、绘画、手抄报评比、“中华美德”主题板报评比活动；爱心大使我来当——“爱心助残”捐款活动、“优秀少先队员”、“优秀中队”、“优秀队干部”等争先评优活动、“小雨滴”爱心义卖等活动，形式多样、丰富多彩。本届艺术节重视了队员的普遍参与性，强调在校每一个队员或写一手字，或画一幅画，或写一篇文章，或参加一项比赛活动，使每一个在校队员在活动中感受艺术熏陶，接受美的教育，有成功的体验。。
8、积极参加各级各类读书征文活动。　　

“第二十四届长三角小学生作文大赛”、“环保征文”、“红领巾征文”、“消防征文”“中华美德主题读书活动”等，每一次征文活动，队员们都能在班主任及各语文老师的指导下认真撰写文章，积极投稿，形成良好的读书、写作氛围。同时，还组织队员积极订阅队报队刊，从而有效地开阔视野，激发阅读兴趣，丰富课余生活，提高写作能力。
在忙忙碌碌中，一学期结束，通过努力，本学期我们也取得了一些成绩，但还存在许多不足，在今后的工作，我们将再接再厉，开拓创新，力争为学校的长远发展做出贡献。
