嘉泽中心小学德育与少先队工作总结

（2018~2019学年第二学期）

    本学期，我校坚持以德育为核心，以培养创新精神和实践能力为重点，以体验教育为基本途径，围绕“抓落实、促规范、创特色”改进作风，创新观念，狠抓养成教育，以爱国主义教育为主线，以少先队活动为载体，全面开展丰富多彩的少先队活动，使少年儿童在少先队组织中健康成长，全面提高少年儿童的综合素质，继续把我校的德育少先队工作推上一个新的台阶，开展了一系列富有成效的教育活动。现总结如下：

一、完善各项制度，抓好基础建设

1、注重少先队队伍建设

（1）辅导员队伍建设

    我校少先队组织始终不渝地坚持为辅导员的专业成长服务，通过召开班主任工作会议、借城乡结对的契机开展班主任论坛、组织青年辅导员外出学习、业务培训等，为辅导员的学习、工作，创造良好的环境与条件。

（2）少工委、大队委队伍建设
坚持做好学校少工委、大队委换届选举工作和每月队委例会，充分发挥队干部作用，提高他们的工作能力，增强服务意识。
2、加强少先队阵地建设

认真做好鼓号队员、红领巾监督岗队员、旗手、护旗手等的培训辅导工作，使之成为进行队员爱队、爱校、爱国教育的一个优秀阵地。规范队室，督促办好中队板报并定期评比。

3、完善少先队常规工作。

认真做好开学典礼、休业式，每周升旗仪式等安排，夯实日常教育工作。通过设立“红领巾监督岗”，鼓励全体队员争当文明监督员，以及坚持评比“十好”行为习惯标兵、“诚实守信好学生”，加强对队员的礼仪、行为习惯、卫生习惯等方面的教育，努力营造宽松、和谐、向上的校园氛围。

二、联系校内校外，促进个体发展。　　

1、爱心教育贯穿始终

开学初，申报义务教育阶段学生生活补助金。5月中旬，结合助残日，开展了爱心助残捐款活动，募捐所得爱心款9156元全部送至武进区特殊学校；5月底，我校还积极组织开展了“小雨滴”爱心义卖活动，筹得爱心款一千多元，此笔款项将用于新疆手拉手援建活动及为学校贫困生购买学习用品。 　　

2、社会实践乐趣无穷

学校组织一——六年级赴常州中华恐龙园开展社会实践活动。走出教室，走向户外的活动形式，不仅丰富、拓展了孩子们的视野，有益了身心。一些精彩的活动项目更是培养了孩子们的交际能力及团队合作能力，真是受益匪浅。
3、小记者活动常抓不懈
3月7日，现代快报小记者恐龙科普知识讲座在嘉泽中心小学阶梯教室如约举行。在中华恐龙园讲师的带领下，小记者们一起穿越侏罗纪，探索神秘的恐龙世界，遨游恐龙知识的海洋。4月22日　是世界地球日，现代快报小记者在辅导员的带领下来到嘉泽观庄村的“候鸟王国”，开展了“我与候鸟有个约会” 第50个世界地球日活动。
4、家校联系促教育合力

本学期，我校召开了二、六年级家长会。家长会上，家长们聆听家教经验，并与任课老师相互交流学生在校、在家的情况，从而促使孩子从小养成好习惯，并取得更好的成绩，从而健康积极地成长。
5、携手家委会促发展
   为了充分发挥家长在学校教育中的作用，拓展学校教育渠道，组织广大家长协同学校抓好各项工作。我们定期召开家委会工作会议，聚家校智慧，携家校之力。全体家委会成员能一如既往地支持学校工作，做到主动介入，不缺位，正确引领，真正成为学校教育各项工作中的“参与者”、“监督者”、“宣传者”、“搭桥者”、“志愿者”。
三、开展各项活动，深化素质教育。　　

1、结合重大节日、纪念日开展活动
（1）挥洒辛勤汗水  播种绿色希望
时值三月学雷锋和植树节之际，为进一步弘扬雷锋精神，共建绿色和谐环境，嘉泽中心小学的小志愿者们在辅导员们的带领下开展了“挥洒辛勤汗水  播种绿色希望”学雷锋义务植树活动。此次活动的开展，培养了队员们的劳动和绿化意识，充分展现了嘉小志愿者们自觉投身绿化造林、共建美好绿色家园的责任担当。嘉小还将继续开展各项志愿服务活动，以实际行动传承雷锋精神。
（2）清明祭英烈 共铸中华魂
4月4日下午，嘉泽中心小学五、六年级少先队员在辅导员及任课老师的带领下来到厚余庄志民烈士墓前，开展了以“清明祭英烈 共铸中华魂”为主题的清明节扫墓活动。这次活动朴素庄严，肃然有序，不仅缅怀了烈士，祭奠了英灵，更是一堂生动深刻的爱国主义教育课， 激励着队员们继承先烈遗志，努力拼搏，用实际行动来告慰青松下长眠的烈士。
（3）珍爱美丽地球  守护自然资源

4月20日上午，嘉泽中心小学和湖塘实验小学的队员代表来到滆湖生态观测中心，参加“珍爱美丽地球  守护自然资源”主题活动。活动中，队员们都找到了自己手拉手的小伙伴，增强了友谊，提高了环保意识。
2、定期开展“中队板报”评比活动。　　

由队员根据主题自己组稿、版面设计、书写，每月评比一次，既起到宣传教育作用，更培养了队员的能力。　　

4、继续开展主题队会观摩活动和八礼四仪活动。　　

主题队会是展示队员活动成果的场所，是锻炼队员能力的舞台。6月6日，嘉泽中心小学四年级联合中队《逐梦腾飞，争做新时代好队员》主题活动在阶梯教室拉开了序幕。活动虽然规模不大，但是活动质量一点也不逊色。本次主题活动分三个篇章，分别为以梦为马、逐梦前行、筑梦成长。作为新时代的队员就要勇敢地追求自己的人生价值和理想，在以后的学习生活中不断书写辉煌。
成长礼，作为“八礼四仪”养成教育的内容之一，是嘉小一年一度的德育主题。5月24日上午八点三年级全体队员开展了《未来有梦静待花开》——十岁成长礼。三年级的全体队员、辅导员和家长们一起共同见证了这一幸福而难忘的时刻，让队员们人生的第一个十年生日过得难忘而有意义。
5、加强鼓号队、国旗队、指挥等训练，力争完成新老衔接。　　

组织鼓号队新队员利用社团活动的时间进行坚持不懈地训练；学期末进行国旗队新队员、升旗仪式主持人的训练，以保证新学期升旗仪式等各项工作正常、有序开展。 　　

6、开展好红领巾争章夺星活动，争当嘉小好少年。　　

开学初，根据队员在寒假中的表现，评选出各班“寒假好少年”，予以表彰。期中，组织队员积极参加省、市、区“好少年”评选活动；期末，根据队员一学期以来的表现，鼓励队员积极参与学校的“十好行为习惯标兵”、“诚实守信好学生”、“美德少年”的评选活动，肯定队员的进步，提高队员的争先创优意识。　　

7、成功举办了“奋进-成长-幸福”第十六届校园文化艺术节系列活动。　　

五月初，从广大少先队员的角度精心策划了艺术节活动方案。本次艺术节的主要内容，共分为“奋进新时代”系列活动、“幸福六一我成长”系列活动两大板块系列活动，其中包括“我的教室我做主”班级文化布置展评、“奋进新时代”读书征文、摄影、绘画、手抄报评比、“奋进新时代”主题板报评比活动；爱心大使我来当——“爱心助残”捐款活动、“优秀少先队员”、“优秀中队”、“优秀队干部”等争先评优活动、“小雨滴”爱心义卖等活动，形式多样、丰富多彩。本届艺术节重视了队员的普遍参与性，强调在校每一个队员或写一手字，或画一幅画，或写一篇文章，或参加一项比赛活动，使每一个在校队员在活动中感受艺术熏陶，接受美的教育，有成功的体验。。
8、积极参加各级各类读书征文活动。　　

 “红领巾征文”、“消防征文”“奋进新时代读书活动”等，每一次征文活动，队员们都能在班主任及各语文老师的指导下认真撰写文章，积极投稿，形成良好的读书、写作氛围。同时，还组织队员积极订阅队报队刊，从而有效地开阔视野，激发阅读兴趣，丰富课余生活，提高写作能力。
在忙忙碌碌中，一学期结束，通过努力，本学期我们也取得了一些成绩，但还存在许多不足，在今后的工作，我们将再接再厉，开拓创新，力争为学校的长远发展做出贡献。
