嘉泽中心小学特色中队简介
春去夏又来，花开花又落，花木是嘉泽的名片，花木更是嘉泽的骄傲，因花木的情缘，更为了让我们花乡的孩子在浓郁的花木文化氛围中快乐、幸福地成长，我校不仅编撰了《花木文化》校本课程供学生学习，全面了解花木知识；还通过建立花木文化特色中队，提炼出花木精神，引领学生赏花木、品花木、学花木精神。
一（1）：紫薇中队    寓意：向阳、向上、团结、精彩

为什么叫紫薇呢？自有我们的精神寓象：1、自古以来就有“花无百日红”之说，但是紫薇却可长放半年花。2、大千世界无奇不有，但世界上千树万木之中有几种是无皮的？年轻的紫薇树干，年年生表皮，年年自行脱落，表皮脱落以后，树干显得新鲜而光滑。老年的紫薇树，树身不复生表皮，筋脉挺露．莹滑光洁。如果轻抚一下，紫薇立即会枝摇叶动，浑身颤抖，甚至会发出微弱的“咯咯”响声，多么奇特呀！3、其栽培的技术就更多样了，扦插、种播、压条、嫁接样样皆行。紫薇紫薇，当然是希望我的孩子们如紫薇般向阳、向上、个性十足、精彩纷呈啦！
一（2）：君子兰中队    寓意：洁净端庄、美丽坚毅
君子兰碧绿厚实的叶子，淡雅娇小的花朵，朴实无华、洁净端庄、美丽坚毅如君子一般。孩子的好习惯必须从小培养，男孩要争做绅士，女孩要争做淑女，老师希望将这君子的精神播种在每一个孩子心中。
一（3）：小荷中队    寓意：绿色、健康、清新。
一（3）中队有23男生、19名女生，犹如相亲相爱的一家人，愿每位学生都是小荷才露尖尖角，迎接快乐生活的小蜻蜓。
二（1）：雏菊中队    寓意：怀揣希望、吐露芬芳

雏菊虽小，却开得灿烂，只要一点点阳光，就吐露芬芳。雏菊更代表纯洁、快乐、幸福、希望。愿二（1）中队三十八朵小雏菊怀揣着希望，用纯洁的心灵与坚强的意志，战胜艰难险阻，幸福快乐地尽情绽放！
二（2）：蒲公英中队    寓意： 开朗乐观、自由向上

蒲公英，给人的第一感觉并不美丽，却有股小小的温暖，犹如我们的二（2）中队，并不特别出色，却有着自己独特的温馨。蒲公英的种子，随风飘散，随风而去，也随风而安，落到哪里，就在哪里生根发芽。我们二（2）中队的每个队员，都如蒲公英的种子一般，乐观开朗，自由向上，在集体生活中，不张扬，用自己的智慧默默为班级争光添彩。
二（3）：仙人掌中队      寓意：坚强勇敢、茁壮成长

你们像37棵翠绿的仙人掌，充满着旺盛的生命力，希望你们在老师的辛勤教育下，在父母的悉心培养下，能够以百折不挠、勇往直前的精神，笑对困难，笑对人生。在浩瀚的知识海洋中自由自在地遨游，并且能够到达胜利的彼岸！
三（1）：梅花中队      寓意：高洁、顽强、奋发向上

梅花不是开在阳春三月，而是寒冬腊月；迎接它的不是和煦的阳光，而是凛冽的寒风；滋育它成长的不是和风细雨，而是冰天雪地。然而，当你漫步在它身边，首先映入你眼帘的是傲然挺立的雄姿，含苞欲放的花蕾。三九严寒，任凭霜露雨打，从不低头弯腰，依然那样娴静，用它那高洁质朴的性格，洗涤人们的心灵，陶冶人们的情操。梅花，多么淡雅的名字，多么悦耳的名字。梅花，永远都是这么清丽，质朴！三（1）中队以“梅花”命名，希望队员们顽强不屈，勇于克服学习和生活中的各种困难，奋发向上。
三（2）：向日葵中队      寓意：阳光上进

三（2）班是个快乐的集体，37位同学组成的向日葵中队，每位队员就是一朵朝气蓬勃的happy向日葵，他们欣欣向荣，朝气蓬勃。他们爱学爱玩爱生活，团结友爱同进步。快乐的小向日葵们，希望同学们不断进步，灿烂每一天！
三（3）：玉兰中队      寓意：蓬蓬勃勃  芬芳四溢

三（3）中队被命名为玉兰中队。因为玉兰花冷艳绝俗，纯洁高雅。无论盛开于高高的枝头，还是悄然飘落于地，她始终保持着一尘不染的品格和美丽风采。玉兰花蓬蓬勃勃，芬芳四溢。她的精神品质激励着我们：每一天，每一刻，都在和生命赛跑，并不断创造快乐和美丽。我们的目标：每天进步一点点。班风：勤奋活泼，乐于进取。口号：爱学习  守纪律  我第一。
三（4）：百合花中队      寓意：团结、和谐、友好
百合花，花色艳丽丰富；花形典雅大方，姿态娇艳，不拘一格；花朵皎洁无疵、晶莹雅致、清香宜人。因此喻人，希望每个学生都有一颗纯洁的心灵。同时百合具有百年好合，美好家庭、伟大的爱之含意，有深深祝福的意义。而我一直说，在学校里，三（4）班是我们白天的家，我希望家里的每个人都懂得和为贵的道理，彼此能和谐欢愉的生活在一起，所以本中队取名百合花中队。
四（1）：白鸢尾中队      寓意：纯真

鸢尾的属名iris为希腊语“彩虹”之意，希腊人把鸢尾称为彩虹花，是因为它色彩绚烂，象天上虹一样美丽。而白色鸢尾花则代表纯真，我们四（1）班的每个孩子都有一张纯真的笑脸，都有一颗纯真的心灵，在这个温暖的大集体中，我们热爱学习，团结互助，形成了良好的学风，养成了良好的学习习惯，我们班37朵小鸢尾沐浴着温暖的阳光，竞相开放，在前进的道路上健康成长，快乐向上。
四（2）：满天星中队      寓意：默默奉献
满天星，玲珑细致、颜色朴素，不惹人注目，一直处於花开花落无人问的状态，微风过处，清香四逸，犹如婴儿的呼吸气息，宁静中带着丝丝的喜悦。在西方，满天星有一个十分可爱的名字，被称为“Baby's breath”。满天星蕴含“清纯、致远”之意。正如我们所期许的一般，愿每一个四（2）的孩子学习她的纯洁朴实，毫不虚伪，真心实意，默默奉献。
四（3）：七色花中队      寓意：齐心协力，为集体增添七色光彩

每一位孩子都是祖国的花朵，护花是我们教师的责任。四（3）班为“七色花”中队。“七色花”的寓意正是每一位孩子都是祖国的花朵，孩子们的一张张笑脸就像一朵朵绽放的花儿，各自展示着自己独特的个性，齐心协力，为集体增添七色光彩。我要让这37朵形态各异的花儿竞相开放、姹紫嫣红、芬芳满园。
五（1）：青松中队      寓意：勇敢坚毅

“大雪压青松，青松挺且直。要知松高洁，待到雪化时。”陈毅元帅《青松》一诗中描写了大雪重压下的青松毫不畏惧，苍翠挺拔的形象，赞颂了青松坚强高洁的品格。我们五（1）班取名“青松中队”意在希望我们37名队员的身上都能有青松一样的坚毅勇敢的品质，不会遇到一点儿困难就畏惧，就低头。无论在怎样的环境中总有我们坚毅勇敢的五（1）班！
五（2）：白杨中队      寓意：正直、坚韧、不屈不挠

在为人品行上，学习白杨的正直；面对浮华的尘世，学习白杨的质朴；对待学习与工作，学习白杨的严肃；与他人相处，有白杨般的温和；向困难挑战，有白杨式的不屈；在他人眼中，要像白杨一样的伟岸！
五（3）：四叶草中队      寓意：自由团结、开拓进取
四叶草，学名苜蓿草，是多年生草本植物，一般只有三片小叶子。传说，在十万株苜蓿草中，可能只会发现一株是“四叶草”，因此“四叶草”是国际公认的幸运，幸福的象征。我们五（3）中队的每名队员就像那四叶草，千挑万选，独一无二。我们的中队充满希望，辛勤付出，富有爱心，快乐进取，最终我们必将得到四叶草那可贵的幸福。
六（1）：风信子中队      寓意：凝心聚力，自尊自爱

风信子的花语和象征代表意义：只要点燃生命之火,便可同享丰富人生。胜利、竞技、喜悦、爱意、幸福、浓情、倾慕、顽固、生命。所以六（1）班选择命名为“风信子中队”，寓意：珍爱生命、努力向上、奋发有为、互敬互爱、幸福成长。
六（2）：蕙兰中队      寓意：蕙质兰心

“滋兰树惠”，在战国时楚国大诗人屈原的《楚辞》中已出现。其辞曰：“既滋兰兮九畹，又树蕙兮百亩。”百岁老人傅洁曾题字母校“滋兰树蕙”，意指培养有美好品质的人才，多用来形容学校或老师育人的高尚行为。嘉小还以此命名，题了“滋兰”楼和“树惠”楼。滋兰树惠又寓意蕙质兰心，故六（2）中队名为蕙兰中队。
六（3）：爬山虎中队      寓意：积极拼搏、奋发向上

墙角边的爬山虎，虽然很不起眼，但生命力旺盛，只要有方向，它就一直努力地往上爬，给自己找一个方向，一个目标，即使前行的道路充满艰辛，也不放弃，也一定要坚持。爬山虎是一种有个性的植物，它认准的地方，人们是无法阻止的。六（3）中队的孩子就是一棵棵这样的爬山虎！
