三重身份  坚守底线
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横山桥中心小学   杨清娣
时间飞快，如白驹过隙。一年一度的学校领导干部民主测评在不知不觉中又如约而至。按照上级文件要求，结合自身实际，下面从三个方面对一学年的工作表现简要进行总结汇报。
一、以身作则，严于律己，维护党员良好形象。
今年春节，新冠疫情从湖北武汉迅速向全国各地蔓延扩散，人民群众生命安全和身体健康受到严重威胁。在这危难之际，广大党员和医务工作者积极响应党中央号召奋不顾身，挺身而出。抗疫一线，到处活跃着党员干部忙碌的身影，他们以实际行动践行党员的初心使命，胸前的党徽在阳光映照下熠熠生辉。作为一名老党员，我深感自己的渺小和不足，所作所为实在不值一提。平时，我坚决服从中国共产党的正确领导，拥护国家的各项路线，方针和政策，保持较高的政治觉悟和组织纪律性。时时刻刻以一名党员高标准严格要求自己，自觉遵纪守法，以身作则，积极参加各项支部活动和党员学习，坚持每天登陆“党建云”和“学习强国”平台，全面关心时事政治和国内外大事，从华夏大地日新月异的变化中感受伟大的中国精神和中国力量。这种精神和力量也时时激励我奋力前行，再攀高峰，今年疫情期间，我和其他几位党员中层一起坚持每天到学校蹲守值班，认真学习领会全面贯彻落实上级有关防疫抗疫的文件精神，并积极响应习近平总书记向全党发出的捐款号召，为支援全国抗疫斗争奉献绵薄之力。
二、安全第一，质量立校，助力学校稳步发展。
安全第一，阳光学校的领导和老师承受着更大的安全责任和工作压力。在阳光的每一天，我都非常担心同学们的在校安全。为此，安全被放到学校工作特别重要的突出位置，在教师大会上，安全可谓逢会必提，讲校园安全的重要性，针对校园可能存在的安全隐患讲各种预防应对的策略方法，更加突出学生课间活动和室外体育课的安全，每天做操，用餐，放学要求班主任组织学生排好队伍，保持良好秩序。利用国旗讲话和班队时间，班主任和总务后勤部门校园安全也经常讲，反复讲，摆事实，讲道理，进而把“安全”二字深植到每个阳光人的心坎里，进一步增强广大师生的安全责任心和责任感。本学期开学，新冠肺炎感染的风险仍在，按照上级文件和通知要求，学校在人员摸排，校门口测温，班主任晨午检，数据上报，消毒，应急预案启动等各项工作和核心环节进行深入商讨，并作出周密部署安排。针对放学时段学生校门口严重滞留集聚的现象，总务后勤部门及时给每位家长印发告家长书，告知孩子如此长时间滞留集聚可能存在的安全隐患和风险，并提出学校的意见和建议，收到良好的效果。
质量是学校发展的生命线，而教师是学校质量全面提高的关键所在。近年来，中心校每年都安排几名年轻的备案或临代教师到阳光工作。新教师的到来，仿佛新鲜血液的输入，让阳光学校勃发旺盛的生命活力。随之而来，新教师的培养也显得刻不容缓。我一直以为，新教师的培养一定要抓住黄金期，也就是在新入职一到三年的时间内，学校要高度重视帮教结对，让他们尽快地成长起来，为今后更快更好发展奠定坚实基础。在阳光，我十分重视新教师的培养，每位新教师都是亲自手把手地帮教指导，经常深入他们的课堂听课评课，通过相互之间深入地交流研讨，把自己多年教学的宝贵经验毫无保留地传授给年轻的一代。阳光新教师的发展也时刻牵动许校长的心，每学期，许校长也总是在百忙之中抽出时间到阳光听课，全面了解新教师发展的状况。
三、深入课堂，认真上课，喜欢和可爱的孩子在一起。
[bookmark: _GoBack]受学校领导的关心和眷顾，去年九月，我有机会卸下数学教学的重负，重新涉足一个新的教学领域，给五年级三个班的同学们上音乐课。由于受到师资结构的限制，小学科一直是阳光学校教学中的薄弱环节。近两年，随着师资结构有所调整，阳光小学科教学日趋规范，有所突破。这对于阳光孩子来说真是从天而降的福祉。身为一名非专业的音乐老师，我努力上好每节音乐课，总是把同学们带到音乐教室，大家一起学习乐理，学唱歌曲，欣赏音乐，接受小学音乐启蒙教育艺术美的熏陶，也为助力阳光学校小学科推进作出贡献。
最后，我要深深地感谢，感谢一直以来给予我关心帮助的各级领导和各位同仁；感谢阳光的各位中层和全体老师，你们认真勤勉工作默默奉献无怨无悔就是对我工作最大的支持。在今后的工作中，我将一如既往，团结带领全体阳光人努力前行，为人民的教育事业而奋斗。
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