英语学习活动观视角下的绘本教学

——以外研社丽声拼读故事会Usman’s Books为例

英语学习活动观是指学生在主题意义引领下，通过学习理解、应用实践、迁移创新等一系列体现综合性、关联性和实践性等特点的英语学习活动，使学生基于已有的知识，依托不同类型的语篇，在分析问题和解决问题的过程中，促进自身语言知识学习、语言技能发展、文化内涵理解、多元思维发展、价值取向判断和学习策略运用。这一过程既是语言知识与语言技能整合发展的过程，也是文化意识不断增强、思维品质不断提升、学习能力不断提高的过程。基于英语学习活动观来实施绘本教学能够实现基于内容、聚焦文化、学习语言、发展思维的深度学习的目的，从而落实英语阅读素养。

小学英语绘本教学应当基于学习活动观来实施教学，从学习理解、应用实践、迁移创新这三个层次来设计课堂活动，助力知识转变为能力，促进能力转化为素养。

1、基于英语学习活动观深入解读图文内容。

绘本本身所具有的文本和图片承载学习内容，活动观落实学习途径，只有深入解读语篇文本，才能把握好核心教学内容，再通过实施活动观确保学科育人目标的落实。因此，文本解读是落实活动观、实现学科育人的逻辑起点。

教师可以从文本的主题、内容、文体结构、语言特点和作者观点五个角度进行深入解读，层层深入地理解和把握文本的主题意义，梳理出结构化知识并解读出各个环节是如何为主题意义服务的，以形成深入而独特的见解。

Usman’s Books 这本书的核心内容是作者因为自己热爱阅读，拥有大量的书籍从而展开丰富的想象，幻想自己走入“ Red Riding Hood，My Cookery Book，，Puss in Boots，Space Tales，Snow White，Football”这些书籍，和书中的人物相遇，产生美好的经历。作者通过充满想象力和童趣的语言来告诉读者阅读的乐趣。全文围绕If I could step in to ...(书名), I would meet ...(人物)，I could ...(活动)三句话来展开叙述，结构清晰，书中的图片直观形象，学生读起来比较轻松。

2、确定体现英语学习活动观的有层次的教学目标。

本课的授课对象是五年级学生，在文本解读的基础上我从学习理解、应用实践、迁移创新三个维度出发，确定了以下教学目标：1、通过阅读，了解文中的重要信息，如书名、人物、活动等以及基本句型。（学习理解维度）；2、梳理文本的主要框架，根据关键句型描述Usman的愿望。（应用实践维度）；3、用关键句子展开想象，设想自己走本书会有怎样的经历（迁移创新维度）；4、能以本书为模板，制作My Books，内化所学语言（迁移创新维度）。

以上目标的制定既体现了对文本内容的探究过程，又关注了阅读素养的发展，层层递进，后面一项的目标都高于前一项目标，促进学生思维多元发展，充分体现出英语学习活动的育人价值。
3、设计遵循英语学习活动观的有层次的教学活动。

教学活动的设计能否适应学习者的需求，能否关注到每个学习者，能否帮助达成教学目标，将直接影响教学效果。要落实英语学习活动观，就必须要遵循英语学习活动观的三个层次来设计教学活动，实现教学活动与教学目标的统一。王蔷、胡亚林在《英语学科能力及其表现研究 》一文中提出了英语学科能力要素及表现指标框架，即3×3英语学科能力要素框架，框架柱中学习理解能力、应用实践能力、迁移创新能力正好与学习活动观的三个层次的学习活动一一对应。 
核心素养背景下，我们教师在设计课的时候要充分体现英语学习活动观理念，突出学生主体地位，通过层层递进的学习活动帮助学生建构语言知识，将听、说、读、写、看的能力培养融入其中，激发学生积极思维，在解决问题的过程中提高语言能力，丰富阅读体验，发展阅读素养。

