勇争一流再出发　万众一心加油干
奋力谱写“五大明星城”建设精彩篇章
——在常州市十六届人大四次会议闭幕式上的讲话

（2020年5月15日）

齐　家　滨
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市委书记、市人大常委会主任齐家滨讲话。
各位代表，同志们：

常州市第十六届人民代表大会第四次会议，在全体代表和与会同志的共同努力下，圆满完成了各项议程，即将胜利闭幕。

会议期间，来自各条战线的人大代表，肩负着全市人民重托，牢记神圣使命，认真履职尽责，共商发展大计，积极建言献策，审议通过了市人大常委会、“一府两院”工作报告和其他各项报告，票决产生了2020年度常州市民生实事项目，顺利完成了选举任务。大会取得丰硕成果，开得圆满成功，是一次民主和谐、团结奋进的大会，是一次求真务实、凝心聚力的大会，必将鼓舞和激励全市人民以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加坚定的信心，积极投身“五大明星城”建设的新实践。

这次大会选举我担任市人大常委会主任，我深感责任重大、使命光荣，也非常感谢各位代表和全市人民对我的信任。我一定不辱使命、勇于担当，与市人大常委会全体组成人员和人大代表一起，恪尽职守、兢兢业业做好工作；一定忠于宪法、依法履职，充分发扬人民民主，严格按照宪法法律办事，自觉接受人民监督；一定不忘初心、实干为民，不断增进民生福祉，让城市发展更有温度更有质感；一定严以律己、廉洁从政，严守党规党纪，秉公用权、做好表率，决不辜负全市人民的期望和重托！

各位代表，同志们！

过去的一年，面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展任务，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央和省委决策部署，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，全力推动各项工作取得新进展，综合实力持续增强、发展质效稳步提升、改革开放不断深入、城乡环境日益优化、民生福祉有效增进，为决胜高水平全面建成小康社会打下了坚实基础。成绩来之不易，这是全市人民团结奋斗的结果，也凝聚着各级人大和各位代表的智慧、心血和汗水。一年来，市人大及其常委会和各位代表，围绕中心议大事、服务大局勤履职，在提升立法质量、发挥代表作用、破解基层难题、增强监督实效等方面做了大量卓有成效的工作，为推动全市经济社会发展和民主法治建设作出了重要贡献。在此，我代表市委，向大家的辛勤付出表示衷心的感谢！由于工作变动，汪泉、白云萍两位同志不再担任市人大常委会领导职务；李小平同志因健康原因辞去市人大相关职务。他们在任期间履职尽责、尽心尽力，为常州发展倾注了大量心血，让我们以热烈的掌声向他们致以崇高的敬意！

今年是具有里程碑意义的一年，“两个百年”目标在这里交汇，“两个五年”规划在这里交接。做好今年工作，具有极其重要的政治意义和现实意义。习近平总书记指出，一切伟大的成就都是接续奋斗、接力探索的结果，一切伟大的事业都需要在承前启后、继往开来中推进。常州过去的成就是干出来的，创造明天的辉煌还要继续干。“干”字，最见理想信念，最见忠诚担当，最见能力作风。我们唯有苦干实干加油干，大力弘扬“勇争一流、耻为第二”的常州精神，坚持不懈抓项目、抓创新、抓环境，强力推进“五大明星城”建设，才能创造无愧于时代、无愧于常州的发展业绩，向党和人民交上一份合格答卷。

第一，推动“五大明星城”建设，必须统一思想、坚定信心地干。越是环境复杂、形势严峻、任务艰巨，越是要坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜，沿着以习近平同志为核心的党中央指引的方向前进，这是我们战胜各种艰难险阻的最大政治优势、最强政治自信。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以新思想指导新实践，以新理念引领新发展，坚持稳中求进工作总基调，善于危中寻机、化危为机，在“稳”的基础上力求“进”得更大一些，在“好”的基础上力求发展得更“快”一些，扎实做好“六稳”工作，坚决落实“六保”任务，确保高水平全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官，确保高质量发展走在全国全省前列。

第二，推动“五大明星城”建设，必须激扬斗志、勇毅笃行地干。我们曾经有过“中小城市学常州”的辉煌，血液中流淌着争先领先率先的基因。当前，常州正处于“船到中流浪更急，人到半山路更陡”阶段，面对“三个走在前列、一个积极探索”的工作要求，面对“五大明星城”建设的时代使命，尤其需要我们大力弘扬常州精神，扎实开展“对标一流、争先进位”活动，全面落实27个工作专班任务，主动同高质量发展要求对标对表，敢与强的比，敢向高的攀，敢跟快的赛，比一比谁的实招硬招高招更多，比一比谁的服务本领更强，比一比谁的落实成果更好，以更多的“第一”“唯一”，增创支撑常州未来发展的新优势。

第三，推动“五大明星城”建设，必须聚焦重点、攻坚克难地干。高质量发展是“五大明星城”建设的鲜明底色，我们必须沿着这条道路坚定不移地走下去。要聚焦重大项目，迅速掀起项目招引建设的热潮，争取尽快把耽误的时间抢回来，加速壮大十大先进制造业集群。特别是把握新基建的风口，在工业互联网、5Ｇ网络、大数据、人工智能、智慧城市等领域，抓紧谋划实施一批支撑性强、引领效应明显的新型基础设施项目。要认真落实长三角一体化发展规划纲要和省实施方案，抢抓苏锡常一体化发展“窗口期”，制定出台我市实施方案，突出抓好高铁新城、南沿江高铁等项目建设，尽快确定苏锡常都市快线线位方案，推动一体化取得更多实质性的发展成果。要聚焦开放发展，稳住外贸外资基本盘，推动更多本土企业打入全球产业链。要提升城市规划建设水平，强化城市长效管理，让城市品质不断升级。要积极践行“两山”理论，深入推进长江大保护，着力破解“化工围江”，让常州的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新。要深入挖掘江南文化底蕴,加快发展全域旅游,精心塑造特色品牌,不断强化城市推介,努力打造全国一流旅游目的地城市。

第四，推动“五大明星城”建设，必须践行初心、顺应期盼地干。时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。500万常州人民是我市经济社会发展和美好生活的创造者、守护者、受益者。要认真贯彻落实全省遵循新发展理念持续排查解决突出民生问题工作会议精神，重点围绕“八个更”要求，针对优质教育资源均衡、养老服务供给、老旧小区改造、水环境整治等人民群众关心的热点难点和薄弱环节，研究出台三年行动计划和年度任务清单，实行项目化管理、工程化推进，用心用情办好民生实事，加快补齐突出短板，持续擦亮民生品牌。要高水平推进市域治理体系和治理能力现代化，更好地把制度优势转化为治理效能，全力保障群众安居乐业、社会长治久安。

第五，推动“五大明星城”建设，必须团结一致、戮力同心地干。常州的发展，没有局外人、没有旁观者，人人都是主人翁。各级领导干部是推动常州发展的“关键少数”，大家有本领，常州就大有未来；大家有干劲，常州就大有作为。各级领导干部要想干事、敢干事、善干事、干成事，把全部心思和精力集中到改革发展上，既要挂帅，更要出征，一级做给一级看，一级带着一级干，以“头雁”领航带动“群雁”齐飞。广大党员干部要发挥骨干作用，勇于创新、甘于奉献、务实高效，切实提高学习力、决策力、执行力、持久力。要持续释放“三项机制”功效，为担当者担当、为负责者负责，激励广大干部敢为人先、敢闯敢试。要最大限度激发广大劳动者、企业家、科技人才等各界人士的积极性、主动性、创造性，调动全市上下心往一处想、劲往一处使，在各自的岗位上苦干实干、拼搏进取、创新创业，让每个人都能尽情放飞梦想、书写人生精彩。

各位代表，同志们！

人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分，我们一定要把人民代表大会制度坚持好完善好，把社会主义民主政治制度的优越性体现好发挥好。全市各级人大及其常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心服务大局，不断加强立法工作，着力提升监督实效，切实强化自身建设，推动人大事业不断取得新进展。人大代表是人大工作的主体，来自人民、代表人民，要珍惜人民信任、不负人民重托，做到政治过硬、信念坚定，加强学习、提高本领，奋发作为、勇于担当，尊崇宪法、弘扬法治，改进作风、廉洁奉公，认真履行各项职责，切实当好中国特色社会主义的坚定信仰者、人民代表大会制度的具体实践者、“五大明星城”建设的有力推动者、人民利益的忠实维护者，真正担负起宪法和法律赋予的神圣使命。

人大工作是党的工作的重要组成部分。市委将一如既往加强和改进对人大工作的领导，支持人大及其常委会依法行使职权。全市各级党组织要认真贯彻落实中央和省、市委关于加强人大工作的要求，把人大工作摆上重要位置，为人大履行职责、开展工作提供强有力的支持和保障。“一府一委两院”要自觉接受人大监督，认真执行人大的决议决定，及时办理人大代表提出的议案建议，不断提高依法行政和公正司法水平。

各位代表，同志们！

新时代赋予我们的使命光荣而艰巨，人民寄予我们的期望殷切而厚重。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、开拓进取，勇争一流再出发，万众一心加油干，奋力谱写“五大明星城”建设精彩篇章，为决胜高水平全面建成小康社会、推动高质量发展走在前列而努力奋斗！

