武进区教育局关于落实单位安全生产
主体责任集中宣讲“春风行动”实施方案
各中小学、幼儿园及有关学校，各校外培训机构，各校车服务提供单位：

为进一步强化学校、校外培训机构、校车服务提供单位落实安全生产主体责任意识，推动《企业落实安全生产主体责任重点事项清单》宣贯工作向纵深发展，根据《省安委会办公室关于组织开展落实企业安全生产主体责任集中宣讲“春风行动”的通知》文件精神，结合全区教育系统实际，现制定本实施方案。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、主要指示批示精神，落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府市安委会决策部署，深刻吸取响水“3.21”等事故教训，以专项整治为抓手，以落实企业安全生产主体责任为目标，指导督促企业对照重点事项清单，切实提升企业本质安全度。
二、集中宣讲时间
2020年4月下旬至5月上旬。

三、宣讲对象
各中小学、幼儿园及有关学校，各校外培训机构，各校车服务提供单位等。
四、主要内容
（一）广泛宣传，开展主题宣讲活动。结合校园和校车专项整治工作要求，紧扣教育系统安全生产实际，组织成立宣讲团，集中宣讲《安全生产法》、《江苏省安全生产条例》中关于企业落实安全生产主体责任的法规要求，逐条解读《清单》明确的五个方面具体责任20项重点内容，将集中宣贯与全面落实企业主体责任具体化、全面落实安全隐患排查常态化等工作相结合，指导督促学校依法依规落实安全生产主体责任。

（二）施教于先，开展警示教育活动。围绕容易发生事故的部位、时间节点和薄弱环节，认真梳理典型生产安全事故案例，通过组织观看警示教育片、警示教育展，强化警示教育效果。组织集中观看《江苏省安全生产教育培训视频教材——深刻吸取“3·21”事故教训专篇》和安全生产警示教育片《严守红线 生命至上》，深入开展讨论交流，认真对照反思检查，切实吸取事故教训，增强主动抓安全生产的意识和能力。
（三）多措并举，开展宣传咨询活动。以线上、线下相结合的形式，通过举办展览展示、发放宣传品、设置咨询热线、开展文艺演出等的活动，用师生员工喜闻乐见的方式宣传普及企业落实安全生产主体责任的政策法规。加大校园媒体宣传力度，充分利用微博、微信等新媒体，集中开展单位落实安全生产主体责任专题宣传，全面营造学《清单》、明责任、抓安全、促生产的浓厚氛围。

（四）凝心聚力，开展选树典型活动。充分发挥典型示范引领作用，有效提升学校主体责任意识，重点对照《清单》落实情况，组织开展落实安全生产主体责任先进学校活动，以点带面，全面落实。积极选树落实安全生产主体责任先进学校，并将先进学校及其经验做法、创新举措进行大力宣传。本年度第一季度先进学校名单将于5月初评选确定，以后每季度先进学校名单将于每季度末评选确定。

（五）聚焦本职，开展特色宣教活动。积极开展各类安全生产宣传教育活动，坚持关口前移、重心下移，切实履行教育局行业监管责任，指导督促各单位落实安全生产主体责任。大力开展各单位落实安全生产主体责任专题活动，在全区教育系统营造浓厚的安全生产氛围。
五、工作要求
（一）强化领导，细化方案。要把宣传发动和推动各单位学习贯彻《清单》作为压实主体责任、提升本质安全水平的重要抓手，强化组织领导，明确活动目标，细化制定方案，坚持常态推进。
（二）突出重点，注重实效。突出单位主要负责人、分管安全生产负责人、安全安全员等各级责任，采取集中宣讲、上门走访、加大微信、短信等推送频次等形式，有针对性地开展宣讲活动，尽量扩大覆盖范围，确保宣讲效果。

（三）加强督查，形成长效。常态化地开展宣传发动，督促各单位将宣讲内容纳入晨会、例会、工作会议以及日常教育培训中，融入“安全生产月”以及单位安全文化建设中，与隐患排查、标准化建设等安全生产重点工作有机结合起来，以主体责任的有效落实来推动各单位本质安全水平提升。
请各中小学、幼儿园及有关学校，各校外培训机构，各校车服务提供单位于4月27日前报送集中宣讲“春风行动”实施方案以及联络员名单，5月7日前报送“春风行动”活动开展情况总结报告、统计表。邮箱：wjxyaq@qq.com。
附件：
1.推进单位落实安全生产主体责任联络员名单
2.集中宣讲“春风行动”开展情况统计表
3.落实安全生产主体责任先进学校名单

                       常州市武进区教育局

                         2020年4月26日
