问题导向下体育教学情境创设的路径
                                                  2020.5.28
[bookmark: _GoBack]体育学习需要注重学生的自主、合作和探究多样化学习方式应用，可将知识点的教学置于复杂的情境中，引导学生用结构化的知识和技能去解决体育实践中的问题，促进学生体育学科素养的培育。华东师范大学崔允漷教授指出：指向核心素养的学习是真实学习，真实的学习要有真实的情境与任务的介入，因为只有在真实的情境下运用教育教学去达成学习目标，完成教学的任务，才能培育学科关键能力、必备的品格与价值观念。可见，提出问题导向下情境化体育教学，真正提出了怎样去培养人的策略。教师将体育学科教学知识点，根据教材、学情、生活常识等要求设置若干问题，置于一定体育教学情境中，使得体育教学基于问题、缘于问题、解决问题，在问题导向下利用情境促进学生知识与技能掌握，从而培育学生体育学科核心素养。
1、 问题导向下体育教学情境创设的价值内涵
问题导向下情境创设的体育学习，体现了以学生为中心的教学理念，有助于学生真正融入体育教学实践的知识与技能的习得。创设教学情境是将知识与技能生活化，指在教学过程中教师有意识地创设或者引入一定的情境，把学科知识技能转化为与知识技能产生或者具体运用的情境，具有相似性结构的组成形式。问题为导向下教学情境创设是让学生深入地参与、体验、探究知识与技能，从直观的层面，高效地理解知识技能，或是创造新的知识技能，形成新的知识技能体系等。
因此，问题导向下创设教学情境最大的价值内涵，其一，能激发与保持学生对体育学习的兴趣，改善学生学习中可能会出现倦怠感，转变目前体育课堂教学中单一、他主与被动的学习方式，提倡和发展多样化的学习方式，不断提高体验学习、探究学习、实践学习和移动学习，使学生的主体意识、能动性、创造性不断得到发展；其二，使得体育知识技能生活化。让学生在一定的问题情境中进行深度思辩，在提高思维品质的基础上，尝试现有知识与技能体系进行实践活动。能让学生快速地感知、理解、吸收、运用所学体育知识与技能，提高课堂效率的同时，培养学生的创新精神和实践能力。
2、 问题导向下体育教学情境创设的困境
1、 问题的设置难以切合教材重难点
   学习的一个重要目的是解决现实面对的复杂问题。而问题基于深入分析教材，对教学重难点的掌握。以问题为导向下情境化创设的体育教学，不管是课前教师针对教材、学情设置得问题，还是在教学实施中产生的一系列问题，如何有效地把握，直接考验一线教师对于教材的解读能力与学情掌控水平。
   如在进行水平四《前滚翻》课时教学中，可以设置一个逃生的技能学习，但在设置问题同时，不得不考虑，现实中逃生时前滚翻动作与教学内容的动作要领之间存在一定的差异性。这样典型的生活化教学情境下，问题设置如何切中要点，不妨碍技术动作的掌握，又利于学生对此运动技能的习得。
2、 问题设置与情境创设不符合学生实际需求
   问题是引导学生对知识领域探究的最主要源泉，学生利用问题导向去发现问题、分析问题、解决问题，从而实现对知识与技能的获得。而设置的问题，脱离学生实际需求，势必会影响学生对问题领域的知识与技能的探究欲。如问题设置难度系数过大，问题情境创设比较复杂，问题情境创设比较复杂，势必会打击学生求知的兴趣，学习的动力与欲望会受影响；而当问题设置太过简单，或者是不符合学生心理与生理性的实际，课堂学习效率将变得非常低效。在实际体育教学中，很多教学情境脱离学生的实际，情境创设不能满足学生实际需求，脱离了学生生理与心理特点与规律。如在水平四与水平五的体育教学中，教师所创设的教学情境过于儿化，往往可能促使学生在体育学习中有抵触情绪的发生，反而使得情境教学适得其反。
3、 问题设置与情境创设缺少思维的深度
4、 问题给教学情境的创设制造障碍
3、 问题导向下体育教学情境创设路径
1、 厘清体育学科的特性与规律
2、 把握教学内容的重点与难点
3、 充分了解学情，满足学生需求
4、 关注学科体验，提高思维深度
5、 精选情境创设，力求有趣新颖

