
特别的爱给特别的你
武进区漕桥小学   吴红亚
[摘要]

没有爱，就没有教育。——苏霍姆林斯基  爱永远是教育的真正内涵。如果没有爱，任何说服都无法开启一颗封闭的心灵；如果没有爱，任何甜言蜜语都无法打动一颗冰冷的心。惟有爱，才能点亮心灵的灯盏，驱除蒙昧，收获希望。

[关键词] 问题学生的转化  特别的爱
[正文]

每一个班级都会存在问题生，他们是一群特殊的学生。要做好问题学生生的思想转化工作，就要给她们一份特别的爱，那就是信任、鼓励和宽容。

问题生与一般孩子的差异不仅仅在于行为上，更在于心理上。由于问题生在日常生活中，经常受到家长、老师和同学的批评甚至责骂，因而会滋生出一种抵触情绪。同时，由于问题生在改正缺点的过程中会出现反复，因而容易使家长和老师对她们缺乏信任。因而，老师要充分信任问题生，帮助问题生找到值得信赖的角色感觉。    

小敏在我们班里就是一个小有名气的问题生。一个女孩子，照理来说大都是温文尔雅、文静可爱的，就算是叽叽喳喳爱讲话，嘴巴热闹一点，也不失为一个女孩的本性。可她，在班内是有名的“母老虎”，专门欺负男生，男生三天两头来告状。坐在她的前后桌真是倒霉，她一会儿踢踢人家的凳子，一会儿戳戳你的后背，扯扯你的衣服，拉拉你的头发，非得让你作业时不得安生。就是排队时，她也会一不小心踢了人家一脚，或走过去撞人家。连校车司机也说你们班的小晶那真是不得了，看似瘦竹竿，力气真大，男生见了都怕，躲得远远的。一开始我找她谈话，希望她能控制自己的行为，与男生好好相处，她点点头。可是没多久，就故态重萌。接着发生的第二件事让我又找到她的第二个大缺点——爱撒谎。科普活动要交20元钱，她父亲同意了，谁知她一到校，先拿10元钱到小店买了一个面包，一瓶冰红茶，一支圆规。当学生告诉我这个情况时，她先口口声声说是自己的零用钱，圆规是3班女生借给她用的。当我把3班女生叫到班里对质时，她就改口说是3班女生主动送给她的。我说打个电话给你父亲，询问情况，她仍面不改色。当她父亲把真实情况告诉我后，她才肯跟我说了实话。看来，苦口婆心的教育对她来说并不奏效。得找到问题的根源所在。一天午后，我把她找到办公室谈心，以家人为切入点，先和她聊家常。在交谈中我才知道，她她家庭有些特殊，她来自高淳，姑姑嫁了个本地人，因此她父亲就来到这儿打工，并租住在姑姑家旁边。她父母在她很小的时候就离婚了，父亲又帮她找了个后妈，这后妈是贵州人，有个儿子在老家。后妈也不喜欢她，从没给她买过一身衣服。她父亲工作忙碌，早上7点左右离家，晚上要到12点左右接了在无锡做夜宵的后妈一起回家。家里只有她一个人，晚饭自己煎个荷包蛋，炒个蔬菜，烧个汤便应付过去了，早上也是自己起床烧早饭，随便吃点便上学。怪不得12岁了，瘦得排骨似的，营养不良啊！晚上一个人在家没有电视看，也不喜欢看书，8点多就上床睡觉了。了解了这些情况后，我想我已经找到了她这种行为的症结所在了。一切都是家庭离异造成的祸啊！

就在这时，又发生了藏书事件，我意识到这个女孩的教育问题迫在眉睫，必须晓之以情动之以理，击破她心中的坚冰。美术课上，黄主任代课时，给全班借来48本书，让大家汲取课外知识的营养。谁知第二天收书时，竟然少了一本，也不知是谁没交。在班会上教育、诱导：只要承认错误，可以把书悄悄放回老师的办公室，老师是不会责怪大家的。可是竟然一点效果也没有，一本书就这样无缘无故消失了。几天后，有同学反映，当时小晶拿了两本书，带回家看了，可归还时只还了一本。与她在学校走廊的书柜旁坐下来，一开始仍不肯承认错误，可在强大的证据面前，她无话可说，我将其中的利害关系一一讲给她听，这一次她眼泪直流，很悔恨。看来还可以挽救，因为前几次谈话她根本就无动于衷，面无表情。

单亲家庭孩子最缺少的就是亲情与安全感。由于家庭的缺损，孩子在家庭里得不到足够的温暖，产生一些心理偏位。既然父母不能给自己足够的关心，那么只能靠自己来寻求快乐了。于是，她们就到家庭以外去寻求慰籍，在校用一些小动作引起她人的关注。要改变她，首先必须使这个失去关爱的孩子融入集体中，并被集体所接纳，重新树立她的自尊和自信。

因此，我适时抓住孩子的需求点，在班级中创设亲情的氛围，用亲情和集体的温暖来抚慰她心灵的创伤，给她以亲切的关怀，使她感受到亲情般的爱怜和温暖。我找到她喜欢交往的两个女孩，叮嘱她们平时对关心她，课后作业完成后可多与她玩玩，如果作业中碰到难题要多教教她。同时与她父亲也多次电话联系，交流小敏在校的表现，请他给予小敏更多的父爱，自觉担负起教育孩子的责任。孩子已经缺少了母爱，作为父亲，要用一颗爱心去抚育自己的孩子。除了物质上满足孩子的需求，还应在精神上给孩子“粮食”。实在没空回来，可以通过电话和孩子聊聊叙叙，拉进自己和孩子的距离，两者之间既是辈分关系，又是朋友关系。这样，孩子即能进入可接受状态，不会有排斥现象，形成良好的家庭教育机缘，对孩子的引导和教育便会如鱼得水，轻松自如。比如：引发孩子主动参与一些简单的家务活，让孩子说说发生在学校里的趣事，都是孩子和自己缩短距离的契机。她父亲听后也答应尽量调整工作时间，多陪陪小敏。

 问题学生对别人缺乏信任，对自己也缺乏信心。许多时候，她们会觉得，我就那样，改不了。所以，给予后进生鼓励和期待，鼓励她所取得的每一个细小的成功，期待她会做得更好，就为孩子点亮了心灵的灯盏。我寻找着她身上的闪光点适时鼓励她。我发现她的作业特别工整，一笔一划，也喜欢画画，因此我把板报上的文章抄写任务交给了她，同时这也是一个与其他同学相处交流的好机会。在班内几个女同学的帮助下，小敏的行为收敛了很多，课余把多余的时间和精力放在了练字和看课外书上，也拥有了几个闺蜜。

一些特殊的孩子在成长过程中不免会走一些弯路，如果恨铁不成钢的苛刻和急功近利的矫正不能收到立竿见影的效果，那么，就让我们手持爱的灯盏，用我们特别的爱为之引路，给予他们信任、鼓励、喝彩，让他们在跌倒后重新站起来。我坚信，特别的他们会给我们一份特别的回报。
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