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    人们常常把那些行为习惯有悖于常的学生，称为“特殊学生”。他们或有特殊的家庭环境，或受过某种刺激，或有某些潜在的心理障碍……他们游手好闲，惹事生非，经常迟到早退甚至旷课，并时不时与老师发生一些磨擦，与学生产生一些纠纷，无端找寻一些是非，总之，是影响班级管理和正常生活学习的“害群之马”，是所有老师一提起来就会头痛不止的“一颗老鼠屎”，是学生眼中让人生厌的“祸害精”。我想这些大概就是他们被称为“特殊学生”的“特殊”之处了，面对这样的学生，说心里话，想要喜欢确实不易。不过，教育本就是一门特殊的艺术，它的特别之处就在于，面对的是活生生的人，而不是可任意摆弄的物。当我们认真揣摩教育，真心对待学生，努力经营，内中酸甜，方才会意。

    我任教于一所寄宿制学校，特殊学生很多，因此也比较有教育经验，许多家长就是冲着这一点把自己难以解决的“烫手山芋”搁在了这里。特别是近几年，这类学生越来越多，所以常常听到同事们感叹“现在的学生越来越难教了”。面对这种现状，放弃当然很容易，但我们放弃的何止是一个个体呢，那是即将投向社会的“一颗定时炸弹”，这样处理是多么地不负责任;接纳当然也很困难，谁又愿意在自己头上明摆着放只虱子来咬呢?面对着这样的进退两难，其实我们可以选择另一种办法：那就是，让特殊学生不再“特殊”。

    正所谓“一把钥匙开一把锁”，每一个学生的实际情况各有不同，我们必须首先了解学生的行为、习惯、爱好及其特殊的原因，从而确定行之有效的对策，因材施教，正确引导，方能化“特殊”为不“特殊”。

    案例一：某生，男，性格孤僻，偏执，很倔。话语不多，平时倒不特别多事，但是特别敏感，别人稍有不顺，出口就骂，动手就打，下手狠，没有轻重，对任何事表面看都不在意，为人处事低调冷漠。教他半年，多次找其谈心沟通，发现他内心封闭，并不愿多说，倒是感觉对我始终怀有一份敌意(其他老师也说有这种感觉)。

    半年后的一天，我去上课，刚进教室，就见他和一女生正吵闹，原来是女生不小心把他的书弄掉到地上，他当时就发脾气让女生捡起来，出于面子原因，女生当时赌气不捡，他一气之下就把该女生桌上所有书籍推翻在地，女生也不服输，立马把他的书也推翻在地，我进教室时正是二人争执之时，了解情况后，便对二人劝说，让二人各自把自己的书捡起来，女生听后也不再争执，自觉把自己书捡了起来，该男生则一脸不服，既不作声也不捡书，傲然坐在位上，一副看你拿我怎么办的架势，全班同学都把我盯着，我心中很是生气，不过我没有发作，而是心平气和地对他说：“某某同学，你是个男子汉，男子汉顶天立地，怎么会为这点小事生气呢，把书捡起来吧，有什么事下课老师来解决。”本以为这下他会给自己一个台阶下，谁知他并不领情，不仅不捡书，还把头一扭朝向另一方向。这时他旁边一男生笑着对我说：“老师，他就这样，他不愿意，我来帮他捡吧!”旁边男生把散落一地的书、本、纸、笔等一一捡起，正当我松了一口气时，该男生伸臂一推，满桌子刚收拾起来的东西“哗啦”一下全又散落地上，一瞬间，教室里的空气也似乎凝固了，几十双眼睛齐刷刷地看向我，当时我真有点懵了，这下我算真正见识了该生的“特殊”了，抬眼看了眼该生，发现他正用一种挑衅的目光看着我，分明在说：我豁出去了，看你拿我怎么办!观察到这里我反而平静了下来，对呀，他躁我不能躁呀，他急我更应心平气和呀，矛盾对立处往往也是矛盾化解点呀，想至此，我笑了，轻轻走上前去对他说：“好啊，老师今天帮你捡起来，不然我一会踩着了多可惜呀!”我蹲下身，一本本捡起来，并且认真地拭去每本书上的灰尘，凝固的教室一下子沸腾起来，同学们开始小声指责这位男生，说他太过分，不像话，没一点修养，还让我别理他，总之我这一蹲不仅化解了矛盾，还赢得了全班同学的尊敬，这其实是我之前并没有想到的。这位男生呢，当我站起身，微笑着拍拍他的肩膀时，我发现他并没有反抗的意思，微微低下头，眼中的敌意早己不复存在，他虽然什么话也没有，但我分明感受到他的那份愧意。课在一种和谐的气氛中结束，下课后，我并没有刻意找该男生谈话，该男生也没有找过我说什么，只是在以后的日子，我发现该生面对我时总会对我微笑，那是种想和我亲近的表示，我便也回他微笑，时间久了，我们也有了一种默契，我能从他的眼睛里读懂他的想法，他对我的学科感兴趣了，有时我无意中提到的一些建议，我发现他都会认真地去做，他的作文不好，那个暑假他用一本笔记本工工整整地写了一本作文，不仅字很漂亮，作文也都是用心写的，当时我还对班主任建议，把他的作业在全班进行了展览，之后的日子，他变得开朗多了，与同学们相处也融洽多了，老师们都说他像变了个人似的。

    教师一瞬间的想法，一念之间的行为竟会有如些大的威力，会让一个偏执到可怕的学生软化下来，究其原因，我觉得不外有二：第一，面对特殊学生，老师要有容错之胸襟。我们常说胸怀宽广，怎么宽广，老师是人不是神，但时刻记得自己是育人者，就会对自己的行为负责，就会在要爆发时忍三秒想三秒，这一忍一想，胸中再大的气也会慢慢消除，以客观冷静的态度面对问题，解决问题;第二，老师要学会放下自尊、放下面子，来赢取更多的面子和自尊。这一点恐怕是平时最难做到的。我们常说“师道尊严”“在学生面前要有威信、有尊严”，如何建立威信，如何才有尊严，不是我们摆出一幅面孔就能得到的，给了学生面子，维护了学生的尊严，老师也才有了更大的面子和更多的尊严，那种为了挣得面子和尊严，以强硬的态度、强行命令的方式解决问题是永远不可能得到真正的面子和尊严的。

    案例二：某男，初三转校生，严格说，是被另一所学校开除的学生，己在社会上混迹半年，被前任老师和家长几乎放弃。刚到我班不久，劣迹便不断出现：先是在寝室聚赌，然后是偷逃出校上网，欺骗老师，亲吻班上女生，经常与学生闹矛盾，并且从不承担责任，即使是证据在桌也死不承认，一旦与老师发生冲突便以跳楼相威胁，家长后来也不再管，是一个典型的“顽石”。但他人很机灵，也很聪明，对语文的感悟力很强，发现这些后，我便从本门学科入手，先是在班上表扬他，并把他写的作文中有真情实感的句子在班上交流，说他是个很细心的同学，善于观察，语感好，并推荐他的作文参加市级一项作文大赛，这样一来，他的兴趣慢慢转移到学习上，并在几次月考中语文取得全班前三名的好成绩。后来，我又鼓励他争取考上市级重点中学，把别的薄弱学科也赶上来，英语是他最差的一门学科，后来他在英语老师的帮助下，从原来的五六十分能考到九十多分，这样一来，他的信心更足了，于是我们协同班主任找他的家长交流，给他制定每一项计划，规划未来，我发现，当他把精力用于实现自己的目标时，他的种种劣迹也减少了许多。中考临近，他因为整体成绩靠前还被推荐参加市级重点高中优录考试，他的爸妈见到我们便说：转学到这里，从没想过让他考学，只是不想让他在外面混，没想到还能学成这样啊!还有什么比听到这样的话更让我们当教师的高兴呢!能让一个“特殊”的学生变得不再“特殊”，能让一个学生充满信心地规划自己的未来，这不就是我们这些育人者最大的期望吗?

    面对这个案例，我反思了以下几点：第一，对学生，任何时候不要轻言放弃。一个人一生之中都在不断发生变化，我们不能因为年幼时的一些无知就葬送一些有点“特殊”的孩子的前途，老师应是伯乐，不仅要发现沙砾中的“黄金”，还要发现“顽石”中的“金矿”。第二，教育要学会运用“罗森塔尔效应”——一个人对另一个人的智慧成就的预言，会决定另一个人的智慧成就。当你认为他是一颗珍珠时，他便有了珍珠的光芒。教育就是信赖，教育就是期待，教育就是热爱。心理学研究表明：如果能使受教育者进入一种“信心—努力—能力—信心”的良性循环，那么，学生就会得到充分的发展。我们所谓的“特殊学生”也便不攻自破了。第三，工作中不能单凭经验和成败去对待学生的问题，适当运用“转移法”也是解决问题的方法之一。正如案例中的学生，既然是个聪明的学生，他所做的一切相信他都是明白后果的，但是他还是去做了，我们如果还是站在问题本身，就事论事，说他不该这样，不该那样，恐怕他要做的还更多，相反，把他的注意与兴趣转移到他的闪光点上，试想一下，只要是孩子，哪一个没有想体验成功的愿望呢?只要你给了他体验的机会，他就会给自己更多的机会。“以心灵赢得心灵，以人格塑造人格”，这是一条至关重要的教育原则。著名教育家苏霍姆林斯基认为“每个孩子的内心深处，都有他自己的一根弦，发出自己的调子，因此，要想让那颗心与我的话语相呼应，就得使我们自己能和上这根弦的调门”。作为教师，我们就得找准“这根弦的调门”呀!教育本就是“因人施教”，是教育服务于学生，而非学生服务于教育。

    苏霍姆林斯基在《要相信孩子》中说：“奉劝年轻教师和少先队辅导员，不要急于处罚学生，要好好想一想，是什么促使他犯了这种过失的。要是设身处地为孩子们想一想，那么就可相信他们会通过自身的努力来改正错误。”这位教育家的观点无疑是在告诉我们：那些所谓“特殊”的学生由于某些消极因素的影响，表现出在某个方面的落后与特殊，都是暂时的，一旦克服了这些消极因素，特殊也是可以转化的。更何况，没有一个学生愿意一直是个特殊生的。作为老师，认真分析，恰当施教，用爱作前提，用心灵作基础，用信任作钥匙，什么样的心灵都可以打开。

    苏联著名教育家赞科夫曾经说过:“漂亮的孩子人人爱，而爱不漂亮的孩子才是教师真正的爱。”我想：每一位教师都爱自己的学生，那就从爱“不漂亮的学生”开始吧，让“特殊学生”不再“特殊”，让每个学生都能科学而健康地发展。




