读《基础教育教学课题研究十八问（案例篇）》有感
——常州兰陵小学  杨凤 
《基础教育教学课题研究十八问（案例篇）》这本书的主编是杨伟东，杨主编是河南省教研室科研办主任，杨主任主编的这本书为我们广大中小学教师在课题研究方面指明了方向。
整本书的内容涵盖了关于课题研究的六个主要环节：选题、立项、开题、中期、结题、推广。本书也就分为六章，每章首先呈现本环节研究要点的思维导图；第一节概述《方法篇》相关内容，方便读者了解做好本环节工作的正确方法；第二节概述对至少3个优秀案例从不同角度予以点评分析，启发读者知对错，明得失，探究做好本环节工作的关键所在；第三节重在查漏补缺，帮助读者在援法析例的基础上进行总结提升。文末附录为一个完整的案例文本，包括这一课题的立项报告、开题报告、中期报告、结题报告(包括研究报告和结项工作报告)，以便于读者追踪课题研究的全过程，构建一个清晰完整的课题研究路线图。
课题研究可以说是一项复杂的长期的系统工程，近些年来，我们广大中小学教师不管是为了自己的专业发展还是为了晋升职称的需要，都开始重视参与课题研究了，都愿意研究相关的课题了。在2017年，我主持了一个校级课题，从懵懂到能顺利结题也是花了大功夫。为了能更好的提升自己的科研能力。2019年8月，我和博小的一位信息老师主持负责申报了一个市级课题，课题的名称是《基于Scratch课程小学生计算思维的研究》，目前已经顺利开题。市级课题的开启，从选题——申报——开题，我才真真正正地感觉到自己的知识素养与专业技能又向前迈了一步，才彻底明白在教育教学这条路上通过课题研究促进自身教育教学工作是学无止境的，体会到只有投入其中，就能享受到课题研究结项“收获”之时的愉悦，因为课题研究有利于教师捕捉那些无法预见的教学因素、教学情境等动态信息，教师通过查阅资料或与同事研讨来解决，不断地创新课堂教学生态。教师学识的广度、厚度决定着教师把学生托起的高度。正如书中所说，课题研究促使教师把学习变成内需，教师把学习真正融入生活，就能使教书育人生涯有汩汩的春水流淌，有浓浓的绿意萌发。
[bookmark: _GoBack]我相信，只要读了这本书后，凡是想申报课题立项的，都会得心应手，都能圆满完成课题结项的！因为，书中告诉了我们课题研究的一般流程——选题准备阶段、研究实施阶段、结项总结阶段；讲解了课题研究的理论意义和实践意义，课题研究的理论意义是确立课题研究的重要依据之一，课题研究的实践意义体现在指导意义上和检验课题的理论价值上。无论是课题研究的理论意义还是实践意义，他们都是任何一个研究课题的生命；分析了扎实有效地开展课题研究的做法，相对于我们一线教师来说具有无可比拟的优势，因为我们一线教师每天都从事教育教学实践活动。比如我在主持负责的《基于Scratch课程小学生计算思维培养的研究》这一课题就是立足于五年级Scratch课堂，课题研究来源于教学实践，落实于教学实践。我是课题的主持人，不免要负责撰写课题的研究方案、分配任务、设计课题研究进程等。所以在撰写课题研究方案的过程中我就充分的借助了这本书的资源，从模仿到内化。例如在写研究安排时从草草的几段文字到分析入微的条理安排。这样也降低了修改率，提高了通过率。目前我这个课题只是开题，后期还有很多要做的工作，有了这本书，我相信可以给我更多的启示。 
课题研究是教育发展的需要，是教育教学改革的需要，是解决教育教学疑难问题的需要，是教师专业发展的需要。在教育教学的过程中，我们教师只有爱岗敬业、无私奉献，为教育事业无怨无悔，做到“一切为了学生，为了学生一切”；在课题研究的道路上，我们的团队只有具有执着的探索精神，才能不断地提高自身的业务能力和科研水平，做到满足学生发展、适应社会发展的需要，从而提高教育教学的质量。
教学是需要交流、切磋的，课题研究更是能滋养教师的底蕴与灵气，引领教师的专业成长，无形之中逐步让教师向书本学习，向学生学习，向同事学习，向名师学习，开阔教师的视野，丰富教师的精神世界，打磨教师的教育智慧和教学技巧，成为一名研究型的教师是大势所趋，这不仅是教师自身发展的需要，也是学生发展的需要。因为教师在探索研究的过程中，不断地开放自己，与课题研究小组成员切磋、协调和合作，不断地积累经验，并加以推广，能大大促进了教学质量的提高，也能进一步推进新课程改革的步伐。
在《基础教育教学课题研究十八问》这本书的引领下，我相信在今后的课题研究道路上，我会走的更快！会采撷到更加丰硕的果实！
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