遇见未来，遇见自己
各位小伙伴们：
下午好！
今天我阅读交流的主题是遇见未来，遇见自己。还记得这学期的第一次伙伴营活动，蒋校关心我们最近在看些什么书？当时的我在看育儿方面的书籍，在专业方面的书籍看的少了。书肯定是要看的，因为阅读，是伴随一生的自我成长，也是紧跟时代潮流的一种方式。而作为教师，具有其职业特性，“逼”着我们要不断的阅读，不仅的读的光波，还要读的专研。更新自己。那作为我自己，我将阅读分为三类，一类是理论类的书籍，这一类书籍涉及专业方面，所以一定要静下心来啃，而且要完完整整的读一章节，才算有效，才能吸收里面的养分。一类是方法论指导书籍，可读性较强，有些育儿书籍也属于其中，操作性较强，还有一类是碎片化阅读，内容较为杂，可以是心灵鸡汤，可以是新闻等等。
回去以后，我翻阅了一下，我发现这两本书是我目前阶段要看的，一本是《儿童的人格形成及其培养》，一本是管建刚老师的《一线教师》。先来说《儿童》，这本书不管是作为老师，还是作为家长，我觉得都是一本值得看的书，从这本书中我们可以读到班级的某某某，可以了解自己孩子这一行为背后的原因。这一本我在4年前曾经很认真的学习过，时间一长，记忆有点模糊了。所以，我又翻出来仔细阅读。这本书共十四个章节，强调的是个体心理学，阿德勒认为人格发展的本质是人对于精神的完美追求，这与佛洛依德的本能相反。本能和欲望是无法摆脱的，而追求是人个体的行为意识，是可以塑造和改变的。个体心理学强调对于社会交往过程行为的关注，强调儿童人格发展问题来自于内心需要的过度满足和不满足，这样一来，外在的环境变化和适当的需要满足是可以带来一种人格的完善。而佛洛依德的精神分析过多的强调治疗和疏解，其本质更多的是治愈，而不是生长。在阿德勒看来，人的精神追求是人格发展的目标，人和社会的交往过程是人格发展的途径，在交往过程中产生的满足和不满足会带来自卑感和优越感，而自卑和优越促发人的行为，并导致人格发展的差异性，同时产生心理补偿和行为超越现象。我们常说“行为决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运。”当一个人的行为累加成一个人的命运，感慨行为的巨大影响力时，我们也不难看到性格对命运的直接影响。阿德勒认为，人的人格结构形成于童年期，要解决一个人的人格心理问题必须从他的童年着手。书中反复强调要用正确的方法帮助儿童培养和建立独立、自信、勇敢、不惧困难的品质和积极与他人、集体合作的能力。
当然，书中更多的是例子，阿德勒运用例子阐述相关的理论。例如让我印象还是最深刻的是第八章节，孩子在家庭里位置的不同，对他成长有很重要的影响的阐述。例如书第八章提到：“我们已经清楚，孩子在无意识中对他在生存环境中所处的位置形成一套看法，他的这套看法与他的成长密切相关。我们还了解到家庭中长子、次子、老三都根据他们在家庭中各自所处的位置以不同的方式成长。”环境对孩子性格的影响。我们不是经常看到在同一家庭出现表现一好一坏的两个孩子吗？如果我们深入了解其中的情况，我们就可以发现表现坏的孩子特别强烈地追求优越感，他要控制所有的人，尽他的所能去控制周围的环境。所以，在家里，人们不断地听到他的声音。行为良好的孩子则刚刚相反，他安静、谦虚，是家里的宠儿，是人们要另一个孩子学习的榜样。父母无法解释为何在同一个家庭会出现行为大相径庭的两种孩子。经过一番检查，我们了解到，表现好的孩子发现用他良好的行为可以获取别人更多的承认。经验告诉我们，如果两个孩子之间出现了竞争关系，如果一方觉得怎么努力都超越不了另一方，那么他就会朝着尽可能调皮捣蛋的方向发展。经验还告诉我们，如果我们能及时引导和认可调皮孩子的行为，让他对优越感有强烈的愿望和全面的认识，那么会变得比其他兄弟姐妹的行为还要端正。读这章节的时候，我就读到了我们班的小周。他是二年级的时候转入我们班的，刚来的时候，他处于班级的中上等，到现在他处于班级的中下等了，作业经常漏写，体温表经常不带，讲话，小动作通通有他，想当初他可是班级里的优等生。这学期来是这样的状态，我很担忧，一直在和他妈妈沟通，他妈妈表示各种方法都用了，就是不管用。读了这本书，我找知道了小周这些表现背后的原因了，他妈妈在二年级结束的时候生一个妹妹，我想他妈妈可能把更多的精力放在了妹妹身上，而小周这样的行为正好凸显家里老大的位置，他想要追求优越感，可是论可爱乖巧，他比不上妹妹，这时候他就想另一个极端努力。
学校是一个显示器，种种原因，它能显示学生家庭教育的缺失。在我们的教育生活中，批评是常有的事情，可是很多时候，我们往往只是看到了儿童的表面，或者直视他们所犯的错误。书中提到“如果我们明白了真实的情形，我们就不得不承认，对孩子的这样或那样的错误予以惩罚，几乎没有什么意义。”
孩子的每一个行为都是一种生存的试探，老师的表扬、惩罚、冷漠都是一种反馈，该采取怎样的反馈才能帮助他形成正确的理解、应对模式，这是要有高度的智慧的。
如果说《儿童》这本书理论性太强，是世界观的指导，那《一线教师》 则是方法论的引领。我们要学会用世界观去指导方法论，用方法论巩固世界观。《一线教师》可读性和指导性都很强，里面记载了管建刚老师的十个手记，分为十学：作业学、纪律学、协助学、情感学、育人学、自力学、个案学、激励学、复习学、反思学。管老师真的是一位能把大智慧融进班级小管理的大师，能时时给学生以心灵启迪，把对孩子们的爱能融入每一节课、每一次谈话、每一个眼神中的好老师。他的言传身教软化了孩子们的心灵，感化了孩子们的情趣，给我这个一线教师一次又一次的惊喜。 这本书是一线教师的宝典，我读到目前觉得很实用的是里面的“纪律学”，这对我的班级管理很有效。管老师说管纪律需要技巧和策略：认真、投入的人特批不重默。运用到我的班级，我会根据学生的情况而定订正默写的遍数，这激发了学生认真默写。 
[bookmark: _GoBack]这就是我这段时间的阅读，书需要用心啃，但愿我们都能做到自律，因为遇见未来，未来可期。


