读《名师名课珍珠篇》的一点收获
                              
《小学数学名师名课:珍珠篇》收录的是在全国影响力较大的名师未选人“成名篇”、“经典篇”、“异构篇”的精彩课例赏析，以及大型赛课中的优质课、中青年教学精英执教的精彩课例等。全书共分“名师精品课”、“优质比武课”和“自荐精彩课”三部分。这本书顾名思义，以发现、串掇课例中的“珍珠”，遴选、推介教师队伍中的“珍珠”为主要目的。
夏青峰，中学高级教师，特级教师，教育博士生，曾获全国第三届小学数学教学比赛第一名，应邀至全国各地上课讲学200多场次，在《人民教育》《中国教育报》等省级以上报刊发表论文200多篇。曾任江苏省江阴市华士实验教育集团董事长、总校长，现任北京市朝阳区管庄学区党总支书记、管庄中心小学校长。 
郑美玲，福建省南靖县教师进修学校小学教研室主任。本科学历，小学数学高级教师，在《福建教育》《中小学数学》《小学教学设计》等杂志上发表了10多篇论文。先后被评为福建省优秀班主任、漳州市课改优秀教师、南靖县第二批优秀青年技术人才、漳州市优秀青年教师、漳州市研究型名师。
在本书中教师们现代的新课标理念、新颖的设计、清晰的思路、灵活的教法给我留下了深刻的印象。其中，以下几点感受颇深：
一、教学设计精当，令人耳目一新
我平时的教学中，经常在处理某个教学重点、难点时，苦于很难找到很好的处理方法。在读书时，我常常有了一种“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的感觉，原来“课”可以这样上。如：《两位数加两位数的口算》时，设计了一个让学生编题的过程。让学生先猜一猜4   ＋2   可能是多少，再让学生自主编三道得数是六十几，三道得数是七十几的题。学生在编题的过程中深刻体会到了“个位上的数字相加不满十，就是六十几，满十就是七十几”。教学难点不攻自破，真正体现了“做中学”的教学原则。又如:在《平均数》这一课的教学中，体会平均数的意义是这一课的重点，也是难点。在引入“平均数”这一概念时，自己教学时总觉得通过情境的创设使学生自己产生求平均数的欲望，显得有点牵强赴会，不是学生发自内心的需求。而宜兴市和桥实验小学的虞益锋老师在处理这一环节时，还是以班级男女生套圈比赛引入新课，有所不同的是：在“两队人数相同，每人套中的个数不同”的情况下比过后，又增设了一个环节“两队人数不同，每队中每人套种的个数正好相同”，很显然，比总个数不妥，为“平均数”概念的引入铺下了一道巧妙而又自然的“台阶”，令人回味无穷。
二、课堂教学扎实有效，突出知识的产生和发展过程。
优秀的教师不仅挖透教材，而且多角度地理解教材，驾驭教材，充分关注学生的表现，充分展示学生学习的全过程。如：在《认识分数》这一课中，教师围绕重难点，设计了一系列的操作活动：用一张长方形纸折出这张纸的，用不同形状的纸折一折，涂色表示出等，环节目标的细化、落实，使学生真正地掌握了本节课目标中的基本知识和基本技能，解决了一些实实在在的数学问题，整个课堂教学充实、扎实、有效。又如：在《两位数加两位数的口算》中，课堂中多次运用比较，强调思维训练，渗透思想方法。另外，在卡片出题这一环节，先让学生说出是几十多，再说是几十几，将口算与估算密切结合，学生在积极的思维状态下，体会了算理，理解了算法，学生真正学有所得。
三、加强数学与生活的联系，极力构建生活化的课堂。
每一位教师都善于沟通数学知识与生活实际的联系，创设出贴近学生生活实际的数学情境，让孩子们在生活场景中学习数学、理解数学、应用数学。体育馆、鸟巢以及本届奥运会中各个国家的获奖数据，在众多的课中都有所运用。福娃、米奇、米妮都不同程度地穿插在课的始终，丰富了课堂教学过程，激发了学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，使学生真切地体会到数学就在我们身边，较好地落实了新课改强调的教师要让学生由“学会”变为“会学”，由“要我学”变为“我要学”的要求。
四、加强对学生探究能力的培养与训练。
课堂上教师引导学生通过观察、操作、猜测、验证、推理等数学活动，通过学习全过程的经历，形成对数学知识的理解，从而使知识得以内化，方法得以迁移，能力得以形成。从学生的发展来看，数学学习需要学生个体的经历和体验，正所谓“我听到过，过眼云烟；我看到过，历历在目；我做到了，铭记在心；我体验过，沦肌浃髓”。
   五、加强对学生的动手实践能力和创新意识的培养。
课堂上追求包括观察、实验、猜想、推理、交流等“做数学”的形式，十分重视孩子的动手操作,重视孩子的手脑结合。俗话说：心灵手巧，要想真正的学好知识就是要孩子们主动地参与到学习活动中来，那么动手操作就是孩子们最喜爱的学习活动。在《认识角》、《观察物体》这几节课中，老师指导学生进行了一系列的操作实践活动，学生在老师的指导下动手操作、大胆实践、自主探究、合作交流地学习知识，学生的创新潜能得到了不同程度的开发。
   教案是教师在教学前自己钻研教材后的预设，但并不是课堂的唯一思路，在教学中根据学生接受程度的差异，我们应该随时调整自己的教学方案，使之适合于学生的心智水平，并在反复执教中不断地完善教案，使之更符合新课标所要求，就像名师们一样几易其稿，潜心研究，把自己的全部精力用于教学工作。仔细琢磨教师们的备课经验，他们总是倾注毕生精力去研究备课，即使是一篇执教很多次的课，仍会花时间、精力去深思熟虑，使备课趋于完美，使课堂异彩纷呈。与他们相比，我感到无颜以对。扪心自问，我在平时教学中深入文本、细心研究过教材吗？我像他们一样：深入教材，走进文本；跳出教材，走出文本；品味教材，回归文本；研究学生，设计教法吗？我让人性、感性、个性陪伴我们和孩子一起走进数学的神圣殿堂吗？
[bookmark: _GoBack]   一节精彩的课，往往是教师一辈子的心血凝聚在其中。在每一个课堂上，可以窥见教师的付出。而且教师能否带给学生的精彩，能否与学生互动，这些无不取决于教师课前的预设与课中生成的智慧。这种能力的形成来自扎扎实实的行动与平时的日积月累。作为一名教师，除了平日里扎扎实实地工作、认认真真地备课之外，更重要的，是要多看书，多增加自己的文化素养，增厚自己的文化底蕴。现在是信息社会，知识更新速度很快，学生的知识在有些方面甚至广于教师。教师如果只是满足于自己的一桶水，怎能适应今天的教育教学？苏霍姆林斯基说：“无限相信书籍的力量，是我的教育信仰真谛之一。”是的，相信书籍的力量，“书籍是精神的食粮”，“书籍是人类进步的阶梯。”书籍更是我们作为人类工程师“进步的阶梯”。多读书吧，读书使人心明眼亮。”（伏尔泰），是的，读了书，多读书，我们教育工作者的心会更纯净，眼睛会更充满智慧的光芒！

