个别化教育下的随班就读学生案例分析
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摘要：特殊儿童的个别化教育就是承认和尊重特殊儿童个体之间的差异，使每一位特殊儿童能够接受其适合身心发展的的教育；同时还要重视特殊儿童个体内的差异，满足个体的特殊需要，使其扬长避短。因此，教师要研究每个特殊儿童的身心特点，找准他们的学习起点，补偿重点，达到每个特殊儿童都能接受的，适合自身特点和发展需要的教育，为每个特殊儿童制定一份个别教育计划是非常重要的。随班就读学生在班集体中有些特殊之处，如何处理随班就读学生与其他学生的差异，对教师来说具有很大的挑战。
一、案例背景
“个别化教育”的概念是根据每个残疾儿童的不同需要制定个别化教育计划而展开的一系列教育活动，对每个残疾儿童的各方面的能力水平高低，通过课程纲要对照测评量表量出某生的发展现状。在倡导平等对待每一个学生的理念下，如何兼顾个体差异，填补随班就读学生的教育空白，使他们能够得到分层培养、平等对待，同普通适龄学生一样得到健康成长，成为教育中亟需解决的问题。课堂上，对于随班就读学生而言，教师的主导性地位十分关键，教师要针对每一个随班就读学生的兴趣进行个别化教育，定制层次化教学目标，让其在探究活动中得到手和脑的发展，培养其思维能力和动手能力。同时，小组合作探究兼顾随班就读学生情感教育的培养，可以弥补其在教育中的缺失。

二、案例描述   

（一） 个案分析
记得在我刚到小学任教的时候，正好执教二年级，遇到小聪同学，他拥有一双清澈透明的大眼睛，但是他口齿不清，还一直流鼻涕，对于数学学科的学习更是让我感到焦虑。几乎每节课，他都不在状态，东张西望是家常便饭，很难融入我的课堂，课堂上完全不参与，平时与其他同学也太交流，所以大部分情况下，对于数学学科学习，班里同龄都会自动忽略他，开火车回答问题环节也会自动跳过他，久而久之，小聪同学就更加的不参与课堂了。在排队出去上体育课的时候，他的走路姿势也总是那么奇特，还不停地去招别人，这就导致经常有同学来向我告状，这让我很是焦头烂额，面对这样的一个孩子，心里得怒火真的是冉冉升起，为什么是这样的呢，为什么不能和同学友好相处呢？我一遍一遍地在问自己，我该怎么做，才能让他改变这样的现状呢？真的很想对他说：“这样是不应该的。”但是我再细想想，我肯定得换方式方法对他，对于他，我不能生气，不能发火，这样肯定是于事无补。我想：他是特别的，我不断地提醒自己应该秉着不抛弃、不放弃的原则，坚持平等对待每一个学生，使他们都能够接受教育并学会基本的生活技能。

给与关注

  基于对小聪同学的情况分析，先向班主任了解了他一年级时的一些基本情况，同时也了解到他在其他课上的表现。同时，还与他的家长沟通了解了小聪在家的表现、情绪以及生活起居等情况。发现小聪在其他课上也是如此，但在美术课堂上的表现却相对较好，他常常聚精会神地观察老师课堂上播放的图片，认真听讲，在自由创作的时间里，他能够安安静静地在自己位置上画画，而且画得很不错。所以我重点在他的美术课堂上的进行探究，鼓励他如何和其他学生建立友好关系，并完成课堂交流，如何从课堂中学习到知识。

（三） 制定个别化教育教学计划

首先，针对小聪在美术课堂上流露出来的浓厚学习兴趣，对小王制定了个别化教育教学计划。第一，建立分层次教育目标，对小聪在数学学科认知、动手操作等方面分别降低两个层次的教育目标；第二，在创作和图片信息提取环节，增加对小聪的提问率，引导他参与随班就读学生在班集体中的一些特殊之处。如何处理随班就读学生与其他学生的差异，对教师来说是很大的挑战。这不单是班主任要面临的难题，也是每一个任课教师应该思考和努力解决的问题。可以向有经验的班主任管理其中并尝试发表自己的观点；第三，在小组合作探究和讨论环节中，有针对性地从听讲、质疑、交流，一步一步培养小聪与其他学生的情感，提升其在小组中的参与度。然后，实施教育计划。渐渐地，发现小聪的表现有了一定进步，虽然与其他学生仍然存在差距，但他能够用比较清晰的思路和准确的语言来表达自己的想法，也能和小组成员一起完成课堂上的观察和学习了。同时不断让同龄学生引导他注意卫生清洁，给他讲文明礼仪的重要性，渐渐的，在他脸上露出了久违的笑容，也不再随便捉弄和推其他同学了。

（四） 建立层次性目标

兴趣对于激发特殊儿童的求知欲，调动他们学习的积极性同样具有十分重要的意义。为了帮助小聪更快地融入数学课堂中，促使其得到认知和情感的多方面发展。采取了以下方式：第一，增加课堂提问次数，提供展示平台，锻炼他的语言表达能力。第二，倾注师爱，树立自尊自信。课堂上，他只要主动参与课堂的讨论，适时、多样的对小聪进行鼓励，点赞他，帮助其建立自信，并使其他学生对他产生认可。第三，因材施教，加强个别辅导，利用课后时间，给与他特别的个别化教学，也可以带他到学校资源教室进行一些技能训练。第四，创造机会，提供成功体验；第五，给予鼓励，指明努力方向。对于一些精细动作，给与其训练，使其能力得到提升。

三、案例反思 
通过对小聪的个别化教育，我认识到，对随班就读学生在帮助他获取知识、填补教育空白的同时，也要进行个别化教育，具体可以从四个方面来加以把握：

（一）了解学生，挖掘随班就读学生的兴趣点，兴趣是推动学生积极学习的一种巨大动力。只有把握学生的兴趣，教师才能针对兴趣点，激发学生的学习动力，调动学生学习的积极性，才能更好地处理教与学的关系。随班就读学生需要教师给予更多的关爱，但关爱只能弥补学生心灵上的情感缺失，却不能使学生在认知、动手等其他方面得到发展和进步。所以，为了使随班就读学生可以和正常学生一样在同一片蓝天下共享健康、快乐，教师教学中应该以他们的兴趣点为基石，促进其兴趣点的生长。

（二）与正常同伴交往互动，提升随班就读学生的交往能力

特殊儿童与正常同伴间互动交往的模式也在一定程度上反映着，同伴对特殊儿童的态度、两者之间的关系程度。多让正常同伴与其交流，互动，有利于增设随班就读学生的交往能力，也有助于增强其主动交往的信心。同时搭建支架，提升随班就读学生的学习力支架式教学是教师经常在学生学习过程中采用的一种促进学生发展的教学模式。针对学生在教学中出现的问题和差错，教师有针对性地搭建支架，帮助学生解决教学重点难点，从而实现学生学习力的提升。随班就读学生在班集体中是特殊的，与其他学生有着差异。教师如何处理随班就读学生与其他学生的差异，这对于教师来说是很大的挑战。当然，这不仅仅是班主任的重任，也是每一个任课教师应该思考和努力解决的问题。对于随班就读的学生来说，教师需要针对其差异建立个别化教育计划，针对学生所表现出的问题，提出解决策略或者优化解决措施，使学生得到进一步发展。

（三）注重评价，提升随班就读学生的自信心对于随班就读学生而言，他们的成长和进步不是一朝一夕就会显示，教师要帮助他们保持学习的积极性，提升自信心。因此，教师要在课堂上对其进行适时的鼓励和评价。同时，根据随班就读学生所达到的知识水平和目标，适时地给予肯定，并提出新的目标，这样不仅能促使他们一直进步，同时也能让他们在看到进步的同时拥有新的奋斗目标。  

（四）家庭陪伴，必不可少。

对于特殊学生加强一些生活能力的巩固练习，非常有利于该生对所学技能的熟练掌握，使其增强生活能力，得以快速适应社会生活。

总之，每一位存在差异的随班就读学生都应该享有受教育权和习得知识的权利。作为教师，我们应在呵护他们健康、快乐成长的同时，提高自身能力，尽量在课堂上调整教学策略和手段，使他们同样得到生活技能和情感教育的多方面发展。我们要从全方面进行对他们的个别化教育辅导，使他们更好的融入社会。

