让农村少先队“活”起来
——对农村少先队工作的思考与探究

武进区漕桥小学  蒋双红

【摘 要】：新时期新课程标准的实施，对于少先队工作提出了更高的要求。以学生为中心，以学生的发展为本。这是新课改学校工作的重心，这同样也应是学校少先队工作的主旋律。农村少先队如何适应新课程改革，适应现代化发展，开展有新意，有实效，受少先队员喜爱的活动，是每一位辅导员都应积极考虑的问题。我认为农村少先队只有在新课改精神指导下贴近农村，服务农村，创新工作方法，转变自身观念，才能做好少先队工作，开展好富有农村特色的少先队活动。本文分析了当前以新课程理念下，农村小学的少先队如何结合自身实际，有效地开展少先队活动，使农村的孩子在活动中得益和发展。
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【正文】：  

近年来，我国基础教育启动了新课程改革，为少先队工作的创造性发展提供了新的契机，也向我们少先队工作提出了新的挑战。随着新课程改革的不断推进，少先队工作在学校素质教育中显得尤为重要，但在农村学校，少先队的发展现状显得不容乐观。农村少先队如何适应新课程改革，如何适应现代化发展，开展有新意、有实效，为少先队员喜爱的活动，如何发挥少先队助手的作用，这是每一位辅导员应积极探讨的问题。因此，本文从分析少先队员的现状入手，根据自己的工作实践，提出农村少先队应该在新课程理念的指导工作，让少先队融合于学校课程改革之中，构建少先队学习型组织,拓展活动空间，创新工作方式和内容，紧紧依托农村实际组织开展特色活动，充分利用独特的乡土风情和农村优势， 我们的少先队工作就会有新的突破。在新课改精神指导下，并结合农村实际,对我校少先队工作做了以下的思考与探究。
一、农村少先队的现状分析： 

在农村小学，少先队工作还存在诸多问题，需要我们去摸索、创新和提高。这些问题主要体现在： 

1、和城市家庭相比，农村家长文化程度不高 

　　为了家庭生活，大多在外务工，对孩子的学习情况、思想品德教育、日常行为习惯关注较少，很少能用有效的方法去帮助自己他们。 

2、家长的不良行为习惯 

　　如：随口说脏话、打骂孩子等，对孩子的影响较为深刻，使得学生年幼的内心深处留下了很难抹灭的痕迹。在与同学交往的过程中，语言粗俗、态度傲慢、行为粗野，缺乏对伙伴的信任和尊重，这给少先队活动的开展带来了不少困难。 

3、学校和家长认识不足，重视不够 

　　好多农村学校始终把教学质量放在第一位，认为少先队活动无关紧要，只要教学质量上去了，学生的素质就得到了提高。这样一来，辅导员工作得不到全力支持，就导致少先队工作流于形式，活动的实效也就大受限制。部分农村家长认为孩子在学校就是读书的，少先队就是买一条红领巾戴着，搞活动就是在那里好玩，不务正业而已，参与活动的支持力度与城区家长相比更是差距很远，使得活动开展难度加大。 

二、 对农村少先队工作的思考与探究

（一）、构建学习型少先队组织

随着课程改革的不断深入，学习型组织逐渐进入我们的视野。这给少先队组织形式的创新提供了前所未有的机遇。学习型组织是人类在知识经济背景下对组织形态实施的一次变革，作为学校教育的重要载体——少先队，更是一个充盈着活力的群体，更应成为一个学习型的组织。

学习型少先队组织的主要表现形式是把学习作为全体人员（包括辅导员和少先队员）的第一要务，强调全体成员都应该处在成长和发展之中，所有成员都应“重创造性和自主性、轻控制和服从，通过不断评价进行自我调整”

一年多以来，在新课程理念的指导下，我置力于学习型少先队组织的构建与研究，在实践中思考，在思考中发展，走出了一条具有农村特色的少先队工作可持续发展的新思路。

1、利用学校图书馆进行学习

少先队教育活动怎么搞，怎样才能让学校教育，特别是少先队教育接轨于新课程改革，是农村小学少先队工作的一大重点。传统的教育活动，一线的辅导员队伍是少先队工作的“驻军”，一两个校外资源是少先队教育活动的“据点”，少先队教育活动就在这种“假开放”中开展着，缺少“活”气。学习型组织的理论体系，为我们提供了新的思考和生长点：走开放之路。将学校的图书馆大胆地向全体全员开放，全体都来参与。同时，配合多种形式的讲座，收集上墙好的学习心得，大家进行交流和学习。

2、利用学校网络教室进行学习

教育无处不在。少先队教育不要固守于三尺讲台、方寸校园，应该让教育的触角遍及学生生活的每一个时空。信息技术的发展为新时期少先队活动增添了新的内容，信息技术教学进入学科教育，成为新课程改革的题中之义。少先队教育活动应该是充满咨询性的，因为学生的无知，才会有那么多的“为什么”、“怎么办”。这就要求我们为队员们开辟畅通的信息通道，让队员们在咨询中探究与成长。利用学校网络教室上课，让一切可教育的资源成为少先队教育活动的福祉；开放了每周的网络学习，让小群体能够同样接受和学习学校之外的教育资源。让大家都有了解外面世界的机会。

3、开展才艺展示互相学习
新课程告诉我们，学生都是一个个充满智慧的生命体，应该让他们享受教育的过程。让队员们参与活动的整个过程，是最好的办法。充分运用学生的“模仿力”和“创造力”，让他们在活动中各展才能，同时也让大家来共同学习，促使少年儿童德、智、体等全面发展。 少先队学习型组织的建构，是新课程对学校教育提出的新要求。作为少先队工作者，应该顺应教育潮流，不断开拓，推动少先队事业的不断发展。

（二）、开展多种活动，，活跃农村少先队 

　　作为一名新时代的少先队辅导员，我们应该迎难而上，为少先队活动开创一片新天地。我们要加强理论学习，提高自身的业务技能和育人水平，用新的教育理念指导学校少先队工作，准确把握新时期少先队员的成长规律和现实要求，有效的结合学校课程和学生的学习生活，拓展少先队活动空间，勇于创新，不断提高少先队工作的针对性、系统性和实效性。结合近年来的工作实践，笔者认为农村少先队可以从以下几个方面做出尝试： 

1、农村少先队活动要贴近学生生活 

　　辅导员要尽量寻找活动内容与学生日常生活的最佳结合点，从学生能够见到、想到、体会到的事入手，使活动与学生日常生活体验间建立联系，对学生产生一定的积极的影响，可以从身边的人、身边的事、家乡的美等贴近学生生活实际的事设计活动。如我的妈妈或爸爸、班级是我家管理靠大家、我爱我的家乡等。也可以从学生力所能及的事出发创造性的设计活动，使学生在活动中望而可及，行之有效。如身边小事从我做起、今天我是小班长、我是环保小卫士、老师辛苦了，给爸妈洗脚等孩子喜闻乐见的活动，很容易收到良好的效果。 

　　针对农村留守儿童是农村学校的一个特殊群體这一特点，可以开展关注和关爱农村留守少年儿童“手拉手”活动。通过对留守儿童的调查，把留守少年儿童的成长、流动情况，家庭情况，父母务工情况进行记录归档，建立了“留守儿童”监护人的联系制度，随时与家长保持联系，以“班级”为单位，开展了以“好朋友，互助互爱”“来我家做客”为主题的手拉手帮扶的活动，在活动中很多同学不仅仅是在生活、学习上给予帮助，还把同学接到自己家中，让他们充分感受到了家的温暖。 

2、农村少先队活动要利用地理优势

　　作为农村少先队辅导员要因地制宜，充分利用“农”字，创设适合农村孩子的农业特色活动，让队员们在实践中体验，在体验中成长。如：利用学校空地，设立班级“种植园”。既可以美化校园，也可以让队员从事劳动体验活动。在种植的过程中会出现好多情况，队员可以向自己的父母进行请教，查阅资料，咨询解决的办法。在此基础上，还可以开展了“我是学农小标兵”活动，让学生在家里设立自己的“小养殖场”“小菜园”，学习和体验种养的乐趣。在“雏鹰争章”活动中，我设立“学农章”，鼓励队员们在家主动帮助父母，进行生产劳动。通过这些形式多样、富有教育性和趣味性的农业科技活动，不仅培养了他们对劳动的热爱，更使他们萌发了对科技的探求意识，同时也体验到成功的快乐。 

3、农村少先队活动要挖掘乡土风俗

　　农村没有高楼大厦，却有着广阔的田野；没有陈列齐全的博物馆，却有着随处可见的花鸟虫鱼；没有人才济济的科技单位，却有着以科技制富的农民企业家……农村有城市不可比拟的独特风景。农村少先队要走特色化道路，就要紧扣一个“土”字，善于挖掘具有乡土味的农村教育资源，开展特色活动。例如1，农村传统游戏。在农村有很多历来深受老百姓喜欢的游戏，辅导员们可针对队员爱玩的天性，把游戏引入活动中。如踩高跷、捉蟋蟀、放风筝、挑马兰头比赛、捉知了、捉迷藏、打弹珠等，这些活动不仅队员喜欢，还可以充分发挥它们具有一定的亲子性的特点，让队员们可以和家人一起同玩、同乐。2，农村时令习俗。农村颇具特色的习俗为少先队活动提供了取之不尽的知识源泉。辅导员可从中筛选出精华，锤炼出主题，作为少先队活动的内容。如农历七月三十，在南日农村有插地藏香的习俗。于是我发动队员开展插香活动。要求队员插出一定的图案，有条件的用相机拍摄下来，并让队员用烧剩下的香棒制成各种小工艺品,带到学校展览。另外结合春节祭祖，清明吃螺蛳，端午吃粽子，七月十五包馄饨，中秋赏月，除夕扫尘等开展的活动也必将充满浓浓乡土味，深受队员欢迎。3，农技实践劳动。新课程改革后的学校内部，校园生活的容量已远远不能满足队员的需要，怎样改变这种状况，那就是实践！新课程中综合实践课的开设为少先队活动的开展搭建了平台，也扩展了少先队活动的时间和空间。少先队可结合实际，让队员们跟爷爷干农活，采菊花，学养蚕；跟奶奶做家务，学编织，剥丝棉；跟庄稼交朋友，到田间观察、了解农作物的外形、名称、习性及作用；跟动物握个手，对家里的鸡、鸭、猫、狗等进行饲养实践，将真实的劳动感受写下来。这些活动都是在“土”字上做文章，但做到了“土”而不俗，让队员真正享受农村的美，真正体验农家的乐。
4、农村少先队活动要强调服务意识
新课标指出：以学生为中心，以学生的发展为本。农村学校少先队活动不仅要扎扎实实地开展，抓好队伍建设与阵地建设，构建学习型组织，更要体现它各方面的服务功能。让队员在参与活动的服务中，使自己的身心也得以发展。

（1）为队员服务。在农村少先队活动中要拓宽并充分利用农村社会化教育渠道，让队员走向广阔的社会大课堂，学习知识，增长才干，了解社会，热爱社会，增强社会适应能力。增长生活知识，学习劳动技能，提高实践能力。结合农村实际，坚持劳动育人，培养队员对劳动人民的感情和劳动技能。坚持活动育人，培养少先队员自律、自强、团结友爱和创新能力。如我校开展的参观砖瓦厂活动。让队员进入烧砖窑房体验高温，培养其勇敢精神。参观该厂孩子的生活宿舍，感受外来民工子女在外地生活的艰辛，加强队员的思想教育。

（2）为教学服务。少先队是学校教育事业中不可缺少的重要组成部分，是学校教育的得力肋手。让少先队组织有效地融合于新课改之中，把新课程的一些新思考、新观念，以及少先队活动与新课改相结合的新实践、新体会融会贯通。通过听一听，说一说，读一读，记一记开展的各项少先队奠基活动都会十分有利于新课程各科教学，特别是科学课和综合实践课的教学。

（3）为新农村服务。农村少先队活动要以“雏鹰假日小队”为基本形式，开展“争当文明小使者”活动。以争雏鹰特色奖章为激励体系，在必修章的基础上，根据实际设立以农业科技实践和倡导农村文明新风为主要内容的选修章，如种菜章，养殖章、科技章等。做到“哪里有红领巾，哪里就有新风尚”。组织引导队员传承民族精神、促进农村文明新风的形成，为新农村建设服务。　　　

5、农村少先队活动要发挥创新特色
新课程改革是适应我国当前的教育事业的发展，学生的现状，社会的要求而进行创新性的改革举措。少先队活动面临的问题，依托的环境时常会发生变化，活动也应符合社会发展的趋势。使活动具有新意，具有时代气息。辅导员们可以从全国各地的大事情中，从当地的特点中，从班级发生的大事情中，从孩子们的热点话题中寻找新意，开展符合队员身心需求的活动，并发挥他们的主观能动性和创造性。如队员在看完动画片《西游记》后，自发形成了“取经小队”到目的地取经。他们去蔬菜大户的暖棚去探望蔬菜瓜果；到生猪养殖大户处亲自给猪喂食、换水、洗澡；去果园里寻找科技，体验科技。并设计了记录本，把了解到的，观察到的，亲身体验到的和感受都作以记录。最后还请受访者签名，算是换取“通关文谍”。另外队员们从老百姓的热点话题中，开展了越丰水污染与癌症发病率关系的调查。在校长发出争创“绿色校园”的倡议后，高年级队员自发组织采集了各式野花，开展插花艺术展，给教室带来幽雅芬芳。这些活动不仅创意新，富有地方性，深受队员喜爱，也充分显示了队员们的想象力和创造力。

6、农村少先队活动要鼓励家长参与 

作为一名少先队辅导员，不能忽视家长在少先队建设中的作用，要多与家长联系，向他们宣传少先队活动的相关内容和要求，阐述少先队活动的意义和目的，让学生在家就能参与力所能及的劳动活动，并取得家长的支持。父母劳动时，可以让自己孩子参与其中。让孩子做家务，下田走走田埂，看看农作物，在陪父母干活的同时，边学边做，在实践中体会到劳动的艰辛。从而感受到父母的劳苦和自己幸福生活的来之不易，让学生在思想上认识劳动的可贵，养成勤俭节约的好习惯。通过一系列的少先队活动，孩子们的综合能力及自身素质得到了很大的提升，这些父母都能无形地感受到，因此他们会觉得少先队活动搞得好，我们应该支持少先队活动的工作。家长的积极参与和支持，为今后农村学校少先队工作的开展奠定了良好的基础。 

