
新北区2020年幼儿园、义务教育阶段学生入学（入园）须知

一、幼儿入园
幼儿教育是非义务教育，没有固定的学区。其中，小区配套幼儿园的招生以就近入园、方便家长和有利于幼儿发展为原则。 
幼儿园入园对象为2017年8月31日及以前出生（年满三周岁）的幼儿。 
各幼儿园6月22日发布招生通告，7月15日至16日办理报名手续，7月20日公布入园新生名单。 
1、具有新北区幼儿园所在镇（街道）户籍的幼儿报名需带哪些材料？ 
答：需凭房产证、户口簿、婴幼儿出生证、体检卡（由妇幼保健部门体检）到居住地附近幼儿园登记，经审核同意后，即可入园。 
2、户籍不在新北区的幼儿如何入园？ 
答：需带好以下三项材料到居住地附近幼儿园咨询申请： 
（1）户口簿、父母在现居住地连续居住不少于一年的居住证、婴幼儿出生证、体检卡； 
（2）父母相对稳定工作的证明（有连续一年以上社保凭证、与当地用工单位连续签订一年以上的劳动合同或工商营业执照等）； 
3、幼儿园收费有什么规定？ 
答：各幼儿园根据物价局、财政局、教育局等部门的相关文件规定收费，不得自立名目收取与招生挂钩的择园费。低保对象子女入园，根据《关于对城市居民最低生活保障对象收费减免问题的通知》（常价费〔2002〕284号）精神，酌情减免。 

二、小学入学
公办小学采取户籍、居住地对口和教育行政部门统筹安排等方式入学。先安排户籍地与合法固定住所一致的适龄儿童按学区就近入学，再在区域内统筹安排户籍地与合法固定住所不一致的适龄儿童入学。民办小学按教育行政部门核准的招生方案实施招生。
小学入学对象为2014年8月31日及以前出生（年满六周岁）、具有新北区户籍的儿童。
时间安排：
（1）6月22日，公办小学发布入学通告，民办小学发布招生简章。
（2）7月15日至16日，公办、民办小学统一办理报名手续，递交入学申请材料。每位适龄儿童限报一所民办小学，违反规定者取消其报名资格。
（3）7月22日，公办小学公布新生名单并发放入学通知书，报名人数不超过招生计划数的民办小学公布录取学生名单。
（4）7月24日，报名人数超过招生计划数的民办小学进行电脑随机派位录取，实时公开派位结果。
（5）7月27日，未被民办小学录取的儿童，到学区小学办理补报名手续。
（6）8月15日前，各小学完成招生入学工作。

具有新北区小学所在学区户籍学生入学常见问题： 
1、学区内适龄儿童报名需带哪些材料？ 
答：父母或其他监护人带上孩子，凭户口簿（儿童和一名监护人须在同一户口簿）和合法固定住所证件、儿童预防接种卡，到合法固定住所所在学区内的小学办理报名手续。 
2、怎样理解合法固定住所？ 
答：合法固定住所是指在新北区长期固定居住属于自己产权的房屋或租住属公有产权并领取房屋租赁证的房屋（包括经济适用房和廉租房）。 
3、怎样理解产权证？ 
答：产权证是指房屋所有权证（不包括商业、办公、工业用房、车库等不动产所有权证），产权人是儿童父母或儿童本人。 
4、适龄儿童的户籍与父母的户籍及合法固定住所不一致时，学区如何确定？ 
答：儿童户籍应与其父母一方或其他法定监护人的常住户籍及合法固定住所保持一致。若不一致，以父母或其他法定监护人的合法固定住所作为确定学区的主要依据。 
5、适龄儿童父母无合法固定住所，但持有祖父母或外祖父母的房产证，该如何入学？ 
答：同时具备以下三个条件，可到相应学区小学报名入学： 
（1）适龄儿童的父母双方均未购房； 
[bookmark: _Hlk8462667]（2）父母婚后、孩子出生后，父母一方和孩子的户籍一直都与祖父母或外祖父母在同一户籍上，且从未迁移过； 
（3）父母、孩子与祖父母或外祖父母实际长期固定居住在一起。 
6、适龄儿童父母有合法固定住所，但孩子出生后三人的户籍一直都与祖父母或外祖父母在同一户籍上，且从未迁移过，并且实际长期固定居住在一起，这类儿童该如何入学？ 
答：如果适龄儿童的父母有合法固定住所，即使孩子出生后户籍在祖父母或外祖父母处从未迁动过，也应回到孩子父母产权证所在的学区入学。 
7、家长有两套以上独立产权房（都有产权证）的适龄儿童到哪里入学？ 
答：以父母一方和儿童户籍所在、且实际居住的那套住房所在学区来确定就读小学。 
8、儿童户口随祖父母或外祖父母和其他法定监护人在学区常住的，而父母双方户籍不在本区的适龄儿童该如何入学？ 
答：若父母双方为不在本区的现役军人（含武警）或公派出国工作的专家、技术人员等，可凭相关证明在该学区小学入学。除上述情况外，由教育行政部门统筹安排入学。 
9、适龄儿童父母持有祖父母或外祖父母共有产权证的该如何入学？ 
答：适龄儿童父母无合法固定住所，父母一方和儿童户籍一直都与祖父母或外祖父母在同一户籍上，且实际居住在有共有产权证的那套住房里，可以到共有产权证住房相对应的小学报名入学。如果适龄儿童父母有合法固定住所，该儿童则应到父母合法固定住所相对应的小学入学。 
10、购买新建住宅房未取得房屋所有权证的市区户籍适龄儿童该如何入学？ 
答：具有常州市区（新北区、天宁区、钟楼区）户籍、家庭已购买唯一新建住宅房，虽尚未取得房屋所有权证，但在2020年12月31日前交付的适龄儿童，由新建住宅房所在地教育行政部门相对就近统筹安排入学。 
11、实行学位使用周期管理的公办小学学区内的二手房购买者子女入学有何规定？ 
答：实行学位使用周期管理的公办小学新生入学，其父母应在小学招生报名一年前（7月1日）办理好二手房产权及儿童和父母一方户籍迁入手续，并实际居住。学区内的每套住房，六年内只能安排一名适龄儿童入学（非独生子女家庭除外）。除上述情况外，则由区教育行政部门统筹安排入学。 
12、家里房屋本年度拆迁后，但未重新购房的适龄儿童如何入学？ 
答：适龄儿童家里房屋本年度（2019年5月31日至2020年6月30日之间）拆迁，但未重新购房，应出具相关部门证明和有关材料，由区教育行政部门仍安排到拆迁房对应的小学入学。 
13、家里房屋往年拆迁后，但未重新购房的适龄儿童如何入学？ 
答：适龄儿童家里房屋往年拆迁后，但未重新购房，家长应出具相关部门证明和有关材料，由区教育行政部门统筹安排到与暂住地相对就近、且有空余学额的小学入学。 
14、家里房屋拆迁后，已重新购房的适龄儿童该如何入学？ 
答：家里房屋拆迁后已重新购房，不论是何时拆迁，适龄儿童都应到新居住地对应的小学入学。

户籍不在常州市区的儿童如何报名？ 
1、流动就业创业人员随迁子女如何入学？ 
答：（1）试行流动就业创业人员随迁子女积分制入学的学校按流动就业创业人员积分入学管理实施细则积分入学。（薛家镇、奔牛镇、西夏墅镇、孟河镇、春江镇春江小学、百丈小学、圩塘小学）
（2）未试行流动就业创业人员随迁子女积分制入学的学校（除薛家镇、奔牛镇、西夏墅镇、孟河镇、春江镇春江小学、百丈小学、圩塘小学外）流动就业创业人员随迁子女到公办小学报名需要提供以下材料：①流动就业创业人员及其随迁子女的身份证（监护人）、户口簿等身份证明；②父母在现暂住地连续居住不少于一年的居住证；③父母相对稳定工作的证明（有连续一年以上社保凭证、与当地用工单位连续签订一年以上的劳动合同或工商营业执照）。 
流动就业创业人员随迁子女按照“资格预审、科学安排”的原则执行，家长需提前准备齐全所有材料，按指定时间前往相应学校审核材料，资格预审时间为6月底7月初。（注：具体时间以各校通知为准，相关材料审核由公安、人社和学校分工负责）
符合条件的流动就业创业人员随迁子女由区教育行政部门统筹安排。
友情提醒：如不符合入学条件，建议家长及早谋划，通过回原籍等方式妥善解决子女入学问题。
2、港澳台胞、异地引进高级人才及外籍人士子女如何入学？ 
答：居住在本区的港澳台胞、异地引进高级人才，其子女接受义务教育，与本区居民享受同等待遇。就读义务教育起始年级的，如有房产，安排到房产所在学区学校就读。如无房产，由区教育局统筹安排就读公办学校。就读非起始年级的，原则上按上述办法办理，如学校学额已满，由区教育局统筹安排到其他公办学校就读。外籍人士子女可到常州外国语附属双语学校报名入学。
异地引进高级人才是指市区有关企事业单位引进的具有硕士研究生及以上学历的人员。其子女申请就读时，需带好以下材料：（1）房产证或暂住地居住证；（2）适龄儿童少年及其父母户口簿；（3）硕士研究生以上学历、学位证书，中国高等教育学生信息网（学信网）的教育部学历证书注册电子备案表；（4）常州用人单位异地引进高级人才证明；（5）与常州用人单位签订三年以上的劳动合同。 

三、初中入学
公办初中采取户籍、居住地对口和教育行政部门统筹安排等方式安排学生入学。先安排户籍地与合法固定住所一致的学生按学区就近入学，再在区域内统筹安排户籍地与合法固定住所不一致的学生入学。民办初中按教育行政部门核准的招生方案实施招生。 
初中入学对象为具有新北区户籍的小学毕（修）业生或在本区小学毕（修）业的流动就业创业人员随迁子女。
时间安排：
（1）6月22日，公办初中发布入学通告，民办初中公布招生简章。
（2）6月28日至30日，小学毕业生根据民办初中招生简章和本人意愿，自主报名。
（3）7月13日，报名人数超过招生计划数的民办初中进行电脑随机派位录取，实时公开派位结果。报名人数不超过招生计划数的民办初中公布录取学生名单。
（4）7月30日前，未被民办学校录取的学生，在学区初中入学。
（5）8月5日前，初中向新生发放入学通知书。
（6）8月10日前，完成初中招生工作。

公办初中入学以免试、就近为原则，由市教育行政部门根据学生家长提供的户籍、实际居住地等材料，统一安排学生到学区初中就读，一般情况下学生家长不需要自己到初中联系。 
[bookmark: _Hlk8473257]   有新北区户籍但在常州市以外的小学就读，如果要回新北读初中，凭户籍簿、房产证和学籍卡（由就读小学从学籍系统中打印、盖有学校印章）的原件、复印件，于六月的每周六上午（端午节除外）、7月11日上午8:30-11:30，到常州市解放路小学办理登记手续，并提交一张学生本人2寸彩照。咨询电话：88102061转805。因疫情防控需要，请家长提前到解放路小学门卫办理登记预约。

民办初中按教育行政部门核准的招生方案实施招生。
1、民办初中招生报名是否有限制条件？
答：民办初中不得违反规定设置报名条件，不得提前招生和掐尖招生。
2、民办初中的招生流程是怎样的？ 
答：民办初中招生流程分三步： 
（1）公布简章。6月22日，民办初中公布招生简章。
（2）自主报名。6月28日至30日，有报名民办初中意向的本区小学毕业生，根据招生简章自主报名。每名学生限报一所民办初中，违反规定者取消其报名资格。新北区、天宁区、钟楼区小学毕业生统一在就读小学办理报名手续；其它地区小学毕业生直接到民办初中办理报名手续。
（3）初中录取。7月13日，报名人数超过招生计划数的民办初中进行电脑随机派位录取，派位录取结束后当日，民办学校在校园网公布录取学生名单。报名人数不超过招生计划数的民办初中公布录取学生名单。
3、民办初中报名应该注意些什么？ 
答：（1）报名民办初中，必须以家长和学生自愿为前提。同时，家长还必须充分考虑自身经济承受能力。 
（2）凡被民办初中录取，但放弃入学资格的学生，待当地招生录取结束后，由教育行政部门统筹安排。
（3）学生在民办初中就读期间原则上不能转回公办初中就读。家长和学生应慎重报考。
（4）每名学生只能选择填报一所民办初中。目前，我区学生学籍已采用电子化管理，民办初中招生报名采用网上报名，学生的报名信息在某所学校一旦确认，其报名的通道便自动关闭，以杜绝多头报名现象。 


新北区入学咨询电话：85127250，85127715 ，85127357


