教师观察记录

雕庄中心幼儿园   邹益金

观察日期：2019.10.23                       时间：上午8:25—8:30

观察对象：昊昊、小宇、淇淇、俊俊、中旗、希希
观察目的：

1.观察幼儿在材料不够时如何自主进行安排与分配。

2.观察社会性交往在幼儿与新材料互动中的作用。

观察记录：

今天几个小朋友第一次玩圆形滚筒，一看见滚筒，都快速地奔了过去。俊俊第一个钻进了滚筒，坐在了滚筒里面，昊昊、小宇、希希在右边推，辰辰在左边推，滚的很慢，辰辰一会儿就走掉了，三个人齐力向左推，昊昊还不时地看看在滚筒里的俊俊，滚筒立马转的快起来，坐在里面的俊俊从筒里滑了下来。中旗走过来，快速地钻了进去，昊昊、小宇、希希继续向前推，与俊俊不同，中旗不是坐，而是趴在滚筒里的，随着滚筒的转动不停地向前爬着，滚过去大概4米左右，碰到了操场的台阶，才停下来，在推动的过程中，昊昊也探头看了中旗几次。中旗下来后，昊昊和小宇说，我也要玩，就两个人都往滚筒里钻，这时，推滚筒的人换成了在旁边跳呼啦圈的淇淇、诺诺和涵涵，淇淇、诺诺向右推，涵涵在左边扶住了滚筒，昊昊个子比较大，小宇比较弱小，昊昊伸手一推，他就从滚筒旁边滑落到了地上，昊昊也从坐着的姿势换成了趴着的姿势，小宇下来后跑到了滚筒右边，淇淇立马放手，往滚筒里爬，他一只脚在地上一只脚在滚筒里，昊昊朝着他喊：“你下去！我先玩！”手一推，淇淇也滑到了地上，淇淇和小宇以及刚刚走开的希希和另外两个小朋友一起推着昊昊滚动起来。
分析：

1.具有体力优势或者性格较强势的小班幼儿往往能优先获得材料的使用权。
指南指出：“幼儿在与同伴交往的过程中，不仅学习如何与人友好相处，也在学习如何看待自己、对待他人，不断发展适应社会生活的能力。”但是从以上案例中可以看出，小班幼儿的交往还是比较“自我”，尚未学会通过语言或者通过规则来共同分享材料。如一开始的俊俊和中旗，没有和小伙伴有任何商量，就自顾自的钻进了滚筒；后面的昊昊，依靠自己的“武力”，将相对体力较弱的小宇与淇淇赶出了滚筒。因此，我看到了幼儿在面对稀缺材料时，靠的是一种“本能”，包括“我想玩我就玩”以及“我能抢到我就玩”，与同伴的友好相处以及谦让等行为基本未见。

幼儿间的相互模仿及合作能够促进幼儿与新材料的互动水平。

在整个案例中，我们可以看到，幼儿的语言交流是相对较少的，对于入园一个多月的小班幼儿来说，他们的年龄特点决定了他们的语言发展水平，当然，语言发展也限制了他们的社会性交往，但是，社会性交往不仅仅只能依托语言而发生。在这一小段活动中，我们可以看到昊昊有很好的一个观察能力，无论是一会儿就掉下来的俊俊还是滚动了好远的中旗，他都去仔细观察，当最后他在玩滚筒时的动作产生时，我相信他有了自己的判断，通过模仿同伴，来使自己在第一次玩滚筒时就能够玩的很好。这种同伴模仿往往是小班幼儿经验获得的最重要方式之一。

同时，幼儿之间当需要共同游戏时，自然而然就产生了合作，譬如，无论谁在滚筒里，外面总会有小朋友负责推，这种合作性的游戏也能够促进幼儿与新材料更好的发生互动。
调整：

教师可在发现谦让行为时给与鼓励，如一直在旁边推的希希小朋友，在鼓励过后也要引导其它小朋友要让她玩一次，让大家知道，谦让不仅能让游戏更好的进行，也能让自己有轮流玩的机会。

鼓励幼儿互相学习，在游戏分享中肯定昊昊对同伴的学习行为。当然，也要适当的告诉小朋友不能因为自己力气大而一直“霸占”游戏材料。
材料较少可能引发两个结果：争抢或者合作，在其中，教师要把握好度，视幼儿的实际情况而定，适当的增减材料。
