2018-2019学年第二学期信息教研组工作总结

本学期我组按照学校教育教学工作的相关部署，充分发挥组员工作的积极性、创造性，不断加强业务与技能学习，全面提高教育教学质量，发扬团队精神，为学校在教育教学活动、宣传和管理工作中全面应用信息技术提供支持。现将这个学期教研组工作总结如下：

一、做好小高考试题分析及经验总结工作。

2019年信息技术学测仍保持100%的通过率，教研组内认真开展了分析和经验总结：（1）发挥集体备课力量，资源共享、群策群力备战，使复习知识点无遗漏；（2）关注后进生，配合班主任做好学生的思想工作。（3）网管员工作到位，考前装好系统，模拟测试善于观察所有出现的异常情况，及时发现、处理问题，保证在正式考试时零故障；（4）考前辅导讲解细致全面，重点突出；（5）监考仔细规范，有情况及时与场外联系；（6）题库资源更新及时全面。正是由于本组同志团结一致、齐心协力，才保证在题目难度增加、课时不足的情况仍下取得100%通过的成绩，明年我们将在已有经验的基础上，继续全力以赴，争取再创佳绩。
二、推进学校网站集约化管理。

高中局属学校网站先后进入集约化管理。我校在陈校协调带领下向教科院信息中心提出申请，办理网站集约化管理相关手续。审批通过后与承办单位万兆网络信息公司取得联系，先进行一系列准备工作：将网站数据提供给公司，将网站部署到新的服务器上，更新网站管理者的详细信息，与办公室进行衔接，明确网站管理员管理栏目及职责，对网站进行整体迁移，设置临时网址后进行测试，确认运行稳定后设置正式网址，进行域名解析的更改，原网址的跳转，以及办公OA的链接，并对集约化管理后的网站进行进一步优化。
三、积极主动参与教科院组织的新教材培训。

随着江苏新高考方案的实施，根据2017版新课标，信息技术学科确立了“信息意识”、“计算思维”、“数学化学习与创新”、“信息社会责任”四大核心素养，信息技术教材内容也发生了巨大改变。为更好地把握新课改核心思想，更充分应对教材变化，我组积极组织教师自学新课标内容。教科院组织的四次Python培训，我组成员克服各种困难，每次都全员参加，并在学习之后及时进行复习巩固消化，同时自学朱老师提供的案例、电子书、专家讲座等各项资料，顺应改革的需要，为新课标地实施做好充分知识准备。
四、保证校园网通畅，做好小高考、高职单招、高考的视频监控工作。
4月4日发现校园网外网不能访问，我组迅速反应，了解原因，联系电信进行故障排查，使学校外网恢复正常访问。由于学校法人更换，网站法人也需相应更换。我组配合办公室在电信网站进行学校IP地址的备案申请，下载打印填写相关表格，准备资料，在王晓蕾主任的大力支持下以最快速度到电信进行IP地址的备案工作。

为确保各项考试顺利进行，解老师对教室电子钟进行北斗校时，在高考前夕对教室的监控系统进行逐班检查，48小时测试，保证在高考期间系统完好正常运行，最终将监控视频记录光盘交到市招办。
五、推动指掌校园APP的优化、应用工作
指掌校园是学校办公平台的延伸应用，方便广大教职员工在没有电脑终端的情况下能够用手机进行信息查询、请假申请、培训审批、出差审批、调课申请等一系列无纸化办公。在陈校的带领下，我组与无锡尚蠡进行沟通，完善学校办公平台的主要功能；联系技术人员对软件主要操作人员如教务室小窦进行课表上传培训，对全校老师进行操作流程培训指导，并帮助重置老师用户名和密码，进行APP的下载安装，使教师熟悉操作界面，方便进行手机操作，并结合教师们在使用过程中的意见和建议，对APP提出修改意见，进一步修改和完善软件功能。
六、配合学校完成各项数据上报、材料整理工作。
撰写教研组三年主动发展规划，四星复评材料中的学校机房充分开放情况及学校信息化建设相关情况资料；完成市公安局开展的防范重要数据和公民个人信息泄露专项行动的数据上报工作；完成局属单位GEDB数据的更新工作，与解老师一起研讨、决定我校相关数据的保留、新增、删除，对外网能直接访问到的WEB进行多次排查，关闭一卡通页面，填写上报数据，请水处删除不必要的站点，打印相关资料，领导签字并交局办公室。
七、完成学校网络机房升级及新机房建设准备工作。

学校原有2个网络新机房，每机房学生机56台，1个从老校区搬迁过来的旧机房。随着新高一扩招，班级最多人数达61人，原有机房电脑数量无法满足新的要求。学校领导经过前期充分考虑，周密部署，决定对原2新机房进行扩容，对老机房进行更新，对毛坯机房进行建设。我组积极配合，与供应商协调选择与原机房可以匹配兼容的机器，并已在5月底2个新机房60台都安装到位，期末考试时学生能做到每人1台机；老机房机器正在采购中，毛坯机房中原有的杂物都清理干净，计划在暑假进行统一更换和推进建设。这样，我校在今年扩招之后能保证学生信息技术课正常开展，为明年参加新一轮高考合格性考试做好充分硬件准备。
八、各类其他辅助工作。

高三体检今年首次采用网络申报管理的方式，刘国建老师全面了解政策精神，认真进行组织协调，使高三学生体检工作有充展开；协助各职能部门做好会务工作，如高一经典诵读、十八岁成人仪式、毕业典礼等活动；同时还做好高三志愿填报、校园平台的管理维护、教育教学视频制作、考试铃声设置，班级多媒体设备的维护等工作；配合相关部门完成“普高和中职校资助工作问卷调查”以及“高一学生综合素质评价”的网上填报工作，为学校教育教学提供优质服务。
本学期我组成员工作认真踏实，较顺利地完成了学校各项工作要求，但还存在一些欠缺：对教育教学的研究需要全组教师共同努力，希望组内每一位成员都有自己的研究成果；二是创新意识有待进一步提高，在原来工作基础上能更积极主动创新，高效率地完成各项工作。下学期我们将更加勤奋学习，努力工作，为学校的发展贡献我组的力量。
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