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时间如流水，转眼之间，这个学年又结束了，本学期地理组各位同仁也都付出了很多的努力，目前所有学科老师是8人，一人校长，一人中层，这其中4人是班主任，大家身兼教学和教育，好在，我们都努力，我们都为自己负责，对学生负责。
本学期继续秉承“功夫花在备课上、力量用在课堂上、着眼点放在学生的能力提高上”，每位教师认真备课，课堂讲解到位，关注每一位学生，从学生终身发展的角度去关心和爱护学生。高一面对新课程，高二面对最后一届学测考试，高三面对高考，这些都需要我们从一开始就抓住课堂，抓住学生。

一、分工合作，各司其职

高一一共7位教师任教，其中五人是班主任，三位是新教师，这七位老师里有三人跨头高二的小高考教学，所以，在学业水平测试之前，大家的工作量是很大的，我们圆满的完成了高二的学业水平测试，全年级全员通过。
高一的三位新教师，都有自己的专业师傅也有自己的班主任师傅，我个人利用自己的空余时间去听课指导，两个人的进步都很大。

高一高二备课组长，也都尽力做好自己的分内事情，高一没有新教材，整个备课组集思广益，每位成员在汤青老师的带领下，充分根据我校的实际情况，开发了自己的校本课程。
二、加强集体教研和集体备课
随着信息技术与高中地理教学的进一步有机结合，我们秉承“走出去，学起来，多运用，勤反思”的地理组优良传统，本学期，老师们都纷纷注重提升自己的地理学科知识和信息技术的综合运用，加上新课改的到来，教材发生了变化，紧接着，我们需要学习和做好新教材的准备工作。
通过集体备课，研究各年级的教学内容、重难点、教法、学法、能力培养、练习测试，研究新课如何导入，“活动”如何处理，知识如何落实，能力如何培养，课标如何实现，精心进行教学设计，备出更多更好的精品课。发挥集体智慧，齐心协力，并和教学反思活动紧密结合，切实提高教师了的业务素质，促进了课堂教学改革，提高教学效果。
本学期，组内各位老师，都积极学习新技能，走出去多看多学。

三、成功承办江苏省第四届名教师论坛

    5月21日到23日，第四届名教师论坛在我校召开，为期三天，一个月前开始准备，应该是非常成功，我校汤青老师代表常州市地理老师开一节课《交通运输布局的变化和发展》，获得了与会专家的一致好评。
杨校长开设市级公开课一节，与会部分专家亲临听课，评价高，并且杨校长还做了大会分享专题报告，也获得了与会各位专家领导的一致好评。
会议举办非常成功，离不开学校各级部门的支持和配合，组内老师也是积极献计献策，林雅婷和冉娜两位老师，拍照写报道，着实认真和辛苦。

四、走出去多学习，才是提升自己最好的方式

今年组内老师积极走出去，各方面的学习提升自己，信息技术的培训，多功能教室的培训，骨干教师的培训等等，都有我们地理组老师活跃的身影。

老师的学，是为了更好的教，学好了技能才能更好的服务学生，服务学校。组内新老师学习积极性很高，并配合教研员做好画图，做题等辅助工作，获得兄弟学校老师们的一致认可和赏识。

五、面对未来，地理组任重而道远

     面对新的高考模式，我们地理组人手紧张，上半年退休一人，下半年退休一人，还剩下6人，其中校长一人，今年计划进在职教师一人，也就是一共是7人，高一选课地理压力很大，如果下半年继续扩招，地理组的教师压力是很大的，从教师终身发展和健康发展的角度考虑，地理组申请明年进人至少是3人，要不然后面真的是巧妇难为无米之炊。
     教师的培养我一直坚持是，老带新，新的要不断的循序渐进的不断提升，老教师也要不断进步，注意身体健康，看到很多老师用亚健康的身体继续奋斗在一线，说实话，内心是很心疼也是很无奈的。

     未来是大家的，就需要大家用站在未来的眼光和行动去认真做好当下的事，我们地理组是小组，但在新的高考模式下，我们承担的教学压力还是比较大的，所以，未来地理组怎么样可持续发展，是值得认真思考和规划的。
