2018-2019学年第一学期信息教研组工作总结

本学期在新课程标准颁布的大背景下，我组成员目标更明确，在立足实际、提升教学品质的基础上，不断更新知识、提高专业素养；完成既定的信息技术、通用技术学科教学任务之外，全体组员团结协作，提升服务意识，认真负责地做好学校信息技术保障工作，为教学一线的老师提供更好的服务。我组每一位同志在自己平凡的岗位上尽心尽职，默默奉献，现将本学期教研组工作总结如下：

一、顺利完成省信息技术学测考试

开学初，我组对今年考试进行专题教研，早谋划、早启动，在复习过程中统一思想，共享资源，群策群力，狠抓落实。考前练习卷的组卷工作每一份都有计划性，落实到个人，对试题进行筛选，保证所有知识点都复习到位，对每一份下发的练习卷，任课老师都认真组织批改和讲评，营造良好的复习氛围。尤其在考前三周，我组与高二年级组积极沟通，制定每一周的详细复习训练计划。安排中午机房开放，为学生提供自主上机练习时间，对重点学生进行特别关注和辅导。作为网管员的解老师准备考试服务器的调试、学生机软件的安装，其他老师也积极配合，都做到全力以赴，以饱满的热情投入到复习送考的工作中。正是由于考前软硬件准备充分，在模考与正式考试过程中无机器、网络等故障问题，学生复习考试期间状态良好，较顺利地完成考试任务。

二、实时教研，常态落实
尽管组内教师职称评审都已完成，但老师们仍能坚持学习，保持科研常态。对于教学实际中出现的问题我组能充分发挥“人员少、距离近”的优势，特别是对高一教学中的动态资源、高二复习中的新型问题，能实时发现并实时展开学科教研，思维碰撞，气氛热烈、针对性强，效果好。高燕芬老师的论文《精心设计任务，多维度训练思维》发表在《新课程》上，高燕芬老师主持的省级课题《大数据背景下普通高中课程资源建设实践研究》撰写了开题报告，布署了开题工作。另外本学期我组首次开始进行通用技术教学，对不不熟悉的领域，我们充分发挥集体智慧，进行通用技术的集备和研讨，为学生提供高质量的通用技术教学课程。
三、积极参与新课标培训，努力提升专业水平
随着新课标的颁布，信息技术教学内容将发生重大变革。本学期省教研室组织了全省骨干教师新课标培训活动。我组高燕芬老师全程参加，认真学习、领悟新课标精神，并将最新的实施要求实施细则带到组内分享。刘国建老师参与了在南通进行的通用技术省课标培训，意识到通用技术在新课标中的重要地位，领会课程实施的要求和方法。本学期开设的校级公开课有2节，高燕芬老师开设了《2.2因特网信息的查找》，何丽老师开设《信息的编程加工（2）》，两位老师在教学中能精心设计任务，充分发挥学生的学习的主动性，在活动中掌握信息技术的关键技能。我组教师还积极参与教科院组织的Python语言编程培训，通过学习使我们更加明确了未来课堂改革的方向，改革的重点在何处，为学校课程建设作准备。
四、做好网络安全工作、维护网络及班级多媒体正常运行
网络安全是学校工作的重点，本学期对市安全教育平台的数据进行重新编排导入，确保教师和学生能按时完成平台相关安全教育课时。配合上级部门要求，制作网络安全的校园展板在师生中间开展宣传，在网络安全要求高的特殊时期，实行学校网站的定时开放和关闭，填写网络安全调查表以及网络安全自查表，制定网络安全应急案。校园平台从投入使用至今，成为学校办公、行政公示较重要的媒体，在管理校园平台时做到有问题及时发现，及时处理，每学期更新相关人员处室、身份信息。校园网站首页浮动窗口的更换，完成上网实名认证软件的升级，以保证全校教职员工正常上网，同时配合学校完成指掌校园手机APP的安装调试。
对于班级多媒体做到有问题及时维修，尽快解决，需要更换零部件的，也在第一时间通知公司人员尽快维修，保证教科院来校调研、党员示范课、校际公开课及日常授课中多媒体设备正常运行。
五、做好高考学测报名和高三志愿填报工作。

我组刘国建配合教务室进行了高考、学测的报名确认工作，主要工作任务是对参加高考和学测的学生分配考籍号、确认在我校进行报名参加考试的学生人数，同时对学生的报名信息进行打印、修改、确认等工作。志愿填报工作大多集中在暑期，刘国建老师利用休息时间加班加点，保质保量零差错完成高三志愿填报打印、修改、确认工作。

六、各类重大活动的摄影、摄像、会务准备工作。

本学期学校开展了校运会、健美操比赛、七校联合教研等活动，顾琳和何丽老师积极主动做好摄影摄像工作，并及时将有关影像资料归档整理后交给学校相关负责人，保证新闻的时效性。学校重要会议需要准备演示文稿的，我组老师认真制作完成：高燕芬老师制作了《第四轮主动发展规划实施情况自评报告》，《中国共产党支部工作条例（试行）》演示文稿，刘国建老师制作了《学校第五轮主动发展规划》的演示文稿制作。并在会议前对投影、笔记本进行联接调试，保证会议顺利进行。
虽然本学期我们组成员认真做事、踏实工作，但回顾总结起来，也存在缺点不足，主要有以下二个方面：一是信息社会瞬息万变，教师专业技术知识的学习和更新还不够迅速，二是个人专业发展目标不明确，教科研方面没有突出的成果。在今后的工作者我们将努力改变，不断学习完善自我。信息组的工作繁琐的，经常会遇到困难和挑战，但我组老师一定会迎难而上，在校领导及全体同志们的帮助下，加强学习，提高工作能力，创造性地完成各项任务，使全组工作再上一个新的台阶。
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