2019-2020学年第二学期信息教研组工作计划

一、指导思想

本学期紧紧围绕“建智慧型团队，提升服务水平”的工作目标，以培养学生的创新精神和实践操作能力为工作重点，按照学校教学工作的相关部署，调动我组教学的积极性、创造性，不断加强业务与技能学习，发扬团队精神，全面提高教育教学质量，为学校在教育教学活动、宣传和管理工作中全面应用信息技术，为教师、学生都能便捷地利用信息化环境开展工作、学习提供支持，争取使信息技术教研组工作再上一个新台阶。

二、工作重点。

1、针对冠状病毒疫情所带来的开学延迟，组织教师在开学前按计划进行3次备课组活动，充分发挥集体智慧，调整高一教学进度和内容，提高课堂效率，在课时减少的情况下，保质保量完成教学任务；同时加强对新教材的研究和探讨，针对本校学生实际情况，组织教师学习新教材必修1：数据与计算，并完成五章节的备课任务，计划在暑期组织教师完成必修2：信息系统与社会的教学设计，使明天使用新教材时打有准备之战。

2、依据教科院要求，组织教师深入学习与实践《课型范式与实施策略》一书，巩固熟知常用课型实施流程、策略，规范上课行为，拟定两位教师开设研究课交流实践学习成果。要求组内教师每年至少有一篇有质量的论文发表。

3、做好常州市中小学电脑制作活动的动员、开展工作。鼓励学生结合研究性学习与实践活动，积极探索、勇于创新，参与2020年中小学电脑制作活动，运用信息技术手段设计、创作电脑作品，培养学生“发现问题、分析问题和解决问题”的能力。

4、对教科院发布对标新课程标准的信息技术教学建议进行学习研讨，对修订和增加的条款进行重点研究，细化课前课后的教学要求，明确教学设计撰写的最新模式及评价体系。
5、做好教学服务保障工作。加强校园网络、校园平台、班级多媒体的管理维护，高考报名及志愿填报、学校各项活动的摄影、摄像，以及后期剪辑处理、编号、刻盘、保存等工作、每位教职员工每月工作量核算，机房阅卷保障等工作。

三、具体实施计划

1、2月工作内容：

（1）针对冠状病毒疫情所带来的开学延迟，组织教师按计划在开学前进行3次备课组活动，根据合格性考试要求调整高一教学进度和内容，提高课堂效率，在课时减少的情况下，保质保量完成教学任务。
（2）根据教科院布置，充分利用在家办公时间，利用网络开展集备，对即将启用的全新教育科学出版社的教材开展研讨，对重难点进行剖析，正确把握知识要点，为新教材教学做好准备。
（3）做好2020年中小学电脑制作活动的准备工作，明确主题选择的要求、作品类型定为适合我校学生学情的“艺术设计”和“网站制作”，对制作要求进行细化。

2、3月工作内容：

（1）组织开学初组内教研活动，强调市教科院本学期主要活动，传达学校教研组、备课组学期工作若干条，明确本学期主要工作要点。

（2）关注班级多媒体运行情况，及时发现，及时上报，及时修理；关注学校网络运行情况，发现有不通的节点尽快查明原因，排除故障。

（3）组织学习“Python程序结构和基本算法”，对教育科学出版社普通高中新教材“第2单元编程计算”中的2.1计算机解决问题的过程，2.2做出判断的分支进行研讨，并完成初步教学设计。

（4）对揭晓的信息技术学业水平测试的结果进行研讨，分析，对上学期复习中做的不到位或成效不明显的地方进行改进，积累经验，为下一届复习工作做好准备。

（5）对参加中小学电脑制作比赛的学生进行辅导培训，选择合适主题进行作品制作、修改、完善，填写参赛表格，完成网上上报。                                                                                                                                                                                                                                                                             

3、4月工作内容：

（1）根据市教科院提出的思考课题“如何有效开展新增教学内容（如程序设计、人工智能、机器人、物联网等）的教学活动”要求每位教师进行的思考，形成PPT文档，在组内进行交流。

（2）实践型知识新授课组内研究课，主题：规划网站，组员听课、评课，探讨该课型的实施流程和实施注意事项。
（3）对教育科学出版社普通高中新教材“第2单元编程计算”中的2.3周而复始的循环，2.4可以复用的代码，并完成初步教学设计。

（4）深入学习与实践应用《课型范式与实施策略——信息技术》，重点掌握常用的实践型知识新授课、理论型知识新授课的实施流程、策略，并开设组内研究课，主题：2.1域名与域名的管理
（5）对新版“信息技术教学建议”进行学习研讨，对修订和增加的条款进行重点研究，细化课前课后的教学要求，明确教学设计撰写的最新模式及评价体系。
4、5月工作内容：

（1）对教育科学出版社普通高中新教材“第3单元认识数据”中的3.1数据编码，3.2数据与结构进行研讨，并完成初步教学设计。
（2）对教师自主研修计划的执行情况进行组内交流反馈，互提建议。

（3）实践型知识新授课组内研究课，主题：CSS样式表，听课、评课，探讨课型的实施效果。

（4）组织高一年级主题网站评比。根据统一评价量规，对网站主题选择、创新性、技术性、艺术性等方面进行评价，评出奖项，提升学生的网站制作能力。

（5）督促每位教师完成本学期论文的撰写、修改、定稿，完成投稿，每人至少1篇。

5、6月工作内容

（1）对教育科学出版社普通高中新教材“第3单元认识数据”中的3.3数据与系统，3.4加密与解密进行研讨，并完成初步教学设计。

（2）设计高期末测试卷，安排各班上机测试。严格掌握随堂测试纪律及要求，为高二学测掌握第一手原始资料，并在考后及时做好成绩处理和考试情况分析。

（3）检查各班多媒体保管维护情况，通知各班电教员将多媒体钥匙交到信息组。

（4）检查本学期各种台帐资料，做好存档工作，对校园平台数据进行备份保存。
（5）进行年度工作总结并填写年度考核表。

信息教研组

2020年2月

PAGE  
1

