历史教研组2018—2019学年第一学期工作总结
本学期教研组在市教研室和校各级部门领导下，积极钻研新课程核心素养理论，以新一轮基础教育课程改革为中心任务，加强教师队伍培训，进一步提高教师队伍素质和教育教学质量,在配合市、校教研工作与自身业务素质提高、指导教师教学工作中取得一定成绩。现将一学期来的主要工作回顺如下：
一、认真制订教学计划
教研组在组织各年级教师开展教学大纲、教材学习研究的基础上，根据不同年级教学目标、教学内容、学情特点。在学期之初，制订教学教研计划及教学教研进度表。
二、加强教学管理，提高教学质量
强化各年级备课活动,完善备课的组织与管理。本学期。教研组召开了多次全组教师会议，具体落实各年级备课活动，要求各年级集体备课做到“三备”即备教材、备教法、备学法:“四定”，即“定主讲、定内容、定时间、定地点；“五统一”，即“统一教学案、教学进展、教学内容、测试、评卷”。要求教师要按学校要求规范地写好教案，以备讲课及教学检查之用；作业布置要适时适量，有针对性。按学校要求进行批改、检查和讲评。
三、积极学习新课改理念，用以贯彻指导教学实践
今年是江苏高考新方案实行第一年，尽管新方案还没有最终出炉，但高中历史新课程核心素养的理论已逐步推行。如何在教学过程中贯彻核心素养理念，历史教研组展开了全方面的学习。首先，开学初，张雪莲就代表教研组参加了在镇江举办的为期一周的新课程理念培训，收获满满，回来后又通过组内教研活动方式将新课改的理念进行传达。同时，组内所有成员参加了省新课改理念的网络培训，而周莉、李晨两位则参加了在武高举行的高三的研讨会，会上也对新课改理念进行了探讨。通过这些学习活动，组内所有成员都对新课改理念的认识不断加深，在平时的教学中也自觉用以指导实践。
四、认真组织校内外听课、开课活动，积极开展各项教科研活动
为了防止闭门造车，停步不前。本学期教研组本着“走出去，请进来”的指导方针，积极参加各个级别的听课活动，先后赴三河口中学，无锡天一中学，省常中，金坛四中等学校进行听评课活动；与此同时，本组每位老师本学期均精心准备了一次以上的组内公开课，课堂教学效果整体来说是十分好的，全体老师真正做到了互相学习，并且非常坦域的指出各自的不足之处，每位老师都得到了锻炼和提高。在学校对外展示课中，我们邀请了江苏省评优课一等奖获得者省常中施亚俊老师和教研组周莉老师开展同题异构课“古代手工业的进步”，在教研组与周莉老师一起反复磨课的过程中，周莉老师有了很大的提升，而教研组其他老师也是收获颇丰。另外，通过听施亚俊的课，我们也寻找到了自身的差距，开阔了眼界。
本学期在教科研上，周莉老师主持的市级课题得以顺利开题，后面要注意过程中的充实完善，争取顺利结题。张雪莲、周莉、李晨老师的论文在学校论文比赛中也斩获各级奖项。
五、积极配合学校做好各项工作，确保学校正常运转
新学期伊始，历史组的各位老师勇挑重任，为学校各项工作努力做出自己的贡献。首先，组内李晨老师竞聘中层成功，现担任高三分管副主任，同时还开学校先例担任了高三理科班班主任。与此同时，薛海波老师也担任了高二艺术班的班主任。教研组也顺利完成了教研组长的正式更迭，薛海波老师正式顶替张雪莲老师，担任教研组长。
本学期，教研组还完成了新教师的招聘工作，薛海波老师先后赴扬州大学，南京师范大学进行新教师招聘，最终成功招聘了一名优秀的硕士研究生，教研组队伍开始扩大。
另外，组内的各个成员积极参加党员以及民主党派的各项活动，其中薛海波老师当选高二党支部组织委员，并先后进行了《纪念马克思诞辰200周年》的专题讲座以及党员实境教育课堂的活动组织。
作为新一轮高考方案的排头兵，我们深知自已责任重大，我们教研组一定会在学校的正确领导下,尽职尽责。为学校的兴旺发达添砖加瓦。（薛海波）

     

