多元外在表征，加深知识内化

——以人教版一下《摆一摆，想一想》为例
常州市新北区九里小学   李婷
摘要：多元表征有利于学生数学思维和创新能力的发展。在数学课堂教学中，以直观表征引入，多元表征加深数学理解，因此在教学中老师要引导学生创建多元外在表征，加深知识内化。

关键词：多元表征  内化  转换

数学学习表现为从具体材料到抽象概念，再到具体问题解决的一系列过程，体现为非形式化到形式化，再到更广的非形式化验证和运用。【１】数学知识内化表现为由直观表征到符号表征转化、以及符号表征与直观表征的联系，中间交织着图像表征、动作表征、言语表征。教师将自己对数学内容的理解、信念和观点等的教学表征转化为学生易于接受的多元表征，以此发展学生的多元表征，帮助学生学会数学思考，培养学生创新意识。学生通过建立多元表征加深对数学内容的理。这从人教版一下《摆一摆，想一想》中可以看出。

活动一：感知规律
师：你知道表格中藏着的数是多少吗？

	十
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	组成的数
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	24


生：24

师：谁来说说为什么？

生：2个圆片在十位上，表示2个10，4个圆片在个位上，表示4个1，合起来就是24。
老师手上有一个圆片，我摆出的数可能是多少？

生1：1

生2：10

师：想一想，为什么用一个圆片可能表示1，也可能表示10呢？

生：圆片在的数位不一样。

现在我们就用手中的圆片摆一摆，一起来玩一玩创造数的游戏。

小组合作：你能用两个圆片摆出不同的数吗？

活动要求：1.摆一摆：用你手中的圆片在表格当中摆一摆。

2.画一画，写一写：把摆的过程记录在作业纸上。

3.说一说：把你的想法和同桌说一说。

呈现资源(学习单1：两个圆片）
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请同学来介绍一下摆法(学生边摆边说)

一起读一读数，想一想，他们摆出的数有什么相同与不同。

相同：都用两个圆片摆出了三个数。

不同：摆的时候既可以从个位摆起，也可以十位摆起。

老师先呈现图像表征，打开学生的思路。接着让学生进行小组合作，通过摆一摆，画一画，说一说，利用实物圆片轻松地创造出2、11、20这几个数，激发出学生的学习兴趣。学生经历从动作表征到图像表征再到语言表征这一系列的表征，由具体到抽象，由动手操作到眼睛观察，通过多元表征逐渐将客观事物内化为数学认知结构，从而感知数的来历。两个圆片，可以创造出3个数，那么3个圆片创造的数又是怎样的呢？教师继续放手让学生来探究。

活动二：探究规律
师：如果用三个圆片呢，请同学们摆一摆，画一画，写一写，再和同桌交流你的想法。

呈现资源(学习单2：三个圆片)

活动三：验证规律

...

活动四：总结规律
观察表格，你有什么发现？

生1：最小的数就是圆片的个数。

生2：组成的数比圆片个数多1。

生3：相邻两个数相差9。

生4：能组成整10数。

有了前面的经验，学生可以独立运用多元表征创造出数并且通过横向比较找出圆片个数、组成的数以及这些数之间的联系。多元表征之间存在着相互渗透与互补，因此教师在教学中不应唯一地强调其中的任一种表征，而应更加重视对于各个方面之间的联结，并应帮助学生逐步学会能够依据情况与需要在这些表征之间灵活地作出转换与转译。
相对于简单地给出多种不同的表征形式而言，教师在教学中应更加重视必要的引导。例如，只有通过不同表征形式的对照比较，我们才能帮助学生更好地理解各种表征的特性及其局限性，如实例的描述性质与严格定义的建构性质，图像的整体性、直觉性与符号操作的顺序性、逻辑性等等。【2】因此，除了帮助学生在学习的过程中建立多元表征以外，教师还应当帮助学生在表征的不同成分之间建立充分的联系，并能根据需要与情境选择表征进行表达。

数学多元表征学习要求同一数学学习对象必须具有叙述性和描述性两类本质不同的表征，这也是对“数形结合”数学思想的本质刻画。“数形结合”反映的就是言语化表征与视觉化表征在数学理解与运用过程中的精致、转换与转译，反映的就是视觉化表征的直觉启示与言语化表征的逻辑抽象的整合。【3】 因此，从教学的角度看，教师更应深入地研究在教学中应当如何使用各种外部表征，才能帮助学生建立真正反映数学本质的内在表征，从而将知识内化。  
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