历史教研组工作总结
薛海波
历史组本学期的第一项重大工作是迎战学业水平测试。今年是学业水平测试传统方案实行的最后一年，省教育厅取消了此次学测的A、B、C、D四个等级的划分，改成为通过性考试。尽管学测的重要性有所下降，但由此而带来的复习迎考时间的减少和学生重视度的降低，使本次学测要保证全体学生通过的任务仍显得十分艰巨。对此，历史高二备课组所有成员都学测备考高度重视。组内通过教研活动等形式，研究近几年学测的命题特点和检测方向，从而在教学中做到有的放矢；与此同时，高二备课组还通过每次模拟考试，分析学情，确定需要进一步督促提升以保能通过的学生名单。每位老师都能做到全程投入，甚至牺牲个人时间来帮助学生课外辅导。最终在今年学测考试中，我们历史组再一次取得了所有学生全部通过的佳绩，为学业水平传统方案的结束画下一个圆满的句号。
本学期，历史教研组严格执行学校的各项工作安排。首先，历史教研组按照事先制定的教研组计划，开展教研组活动和组内开课。教研组活动在完成事先设定的主题同时，还会根据最新的情况进行补充，其形式也丰富多样，既有常规的教学设计研讨，组内公开课点评，也有试卷点评，学测、高考命题特点、趋势讨论，还有共同外出听课研讨等；另一方面，为提升自身水平，历史组几乎每位成员都开设了组内公开课。在这其中，几位老教师起了身先士卒的作用。此外，本学期周莉、李晨老师参加了在奔牛中学开展的高三研讨会。这两位老师还参加了今年市教科院组织的历史评优课比赛，在这两位教师精心准备下，两人分别获得了市区二等奖、市区三等奖的好成绩。
除了进行传统的教研，由于从本届高一开始，新的高考方案将要实施。在这一背景下，如何应对高考方案的变化，如何处理教学内容的阶段调整，以及如何实践新的课改方案，同时在教学中尝试贯彻历史的核心素养，这都需要我们组每一位成员加强学习并出谋划策。因此，本学期教研组在常规教研教育工作之外，针对新形势做出了积极的改变，如教学难度的提升，不再以应对学测为目标；教学指导纲领发生变化，高一的教学开始参考高考考试说明开展；练习作业难度的提升，我们重新编订了学案，以适应新的高考方案。
为了更好理解新课改精神，尽早的熟悉新的教学体系，今年3月，张雪莲老师代表历史教研组赴扬州大学参加了为期一周的新课改培训，并在培训后将自身的学习心得第一时间在教研组内进行了传达。
另外，针对新的高考方案下我们学校学生选科中选择历史的人数可能会较多的情况，我们教研组一方面积极和学校沟通，未雨绸缪，另一方面也迅速开展历史新教师的招聘工作。教研组长薛海波老师，先后赴扬大，南师大开展新教师的面试、笔试，最终成功地录取了扬州大学应届优秀硕士毕业生刘倩倩老师，圆满的完成了学校交给招聘任务。
在本学期各项工作中，重点要表扬的是我们组李晨、周莉两位老师。李晨老师在克服自身困难之后，作为一个文科老师，做物生班的班主任，这在学校是破天荒的。但李晨老师顶住重重压力，全身心地投入，班级常规管理工作做得有声有色，班级在学校各项评比中大多名列前茅，获得学生、家长、学校的一致肯定。良好的成绩背后凸显的是一个班级优秀的班风、学风，是班主任对班级的良好管理和引导。而周莉老师在从中层岗位退下来之后，全身心的扑到了教科研上，一方面精心备课，努力钻研课堂教学，这是她最终能获得市区评优课二等奖的原因所在。另一方面，周莉老师还积极开展教科研研究，本学期积极申报市十三五课题并成功开题。
本学期在教科研上，薛海波老师参加了学校申报的省级课题“大数据背景下普通高中课程资源建设实践研究”，现亦成功开题。
在本学期中，我们历史组还参加了学校组织的教师论文评比，李晨、周莉、张雪莲三位老师获奖。
本学期我们教研组还是存在一些问题，如论文写作还需要更主动积极些，对于即将到来的新课改还需要更主动积极地学习。
三言两语，还有很多不到之处。希望在新的一学期，我们历史教研组能在学校带领下有所进步。

