附件：
全区教育系统扫黑除恶工作
长效机制建设方案

为认真贯彻落实中央关于扫黑除恶专项斗争的决策部署和省委省政府、市委市政府、区委区政府的工作要求，深入推进全区教育系统扫黑除恶专项斗争，建立健全教育系统扫黑除恶工作长效机制，切实保障校园安全稳定，现制定全区教育系统扫黑除恶工作长效机制建设方案如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落实中央政法工作会议精神和省、市、区委决策部署，紧紧围绕推进区域治理体系和治理能力现代化，坚持专项治理与系统治理、综合治理、依法治理、源头治理相结合，坚持深挖根治，致力长效常治，着力建立健全教育系统扫黑除恶工作长效机制，为学生健康成长创造良好的校园及周边环境。
二、重点任务
（一）提高思想认识压实工作责任。认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分认识专项斗争的严峻性、复杂性，始终绷紧扫黑除恶这根弦。进一步提高政治站位，加强组织领导，压实工作责任，主动对照标准，自觉担当作为，从源头上整治问题，推动全区教育系统扫黑除恶专项斗争从深挖根治向长效常治迈进，进一步巩固扫黑除恶专项斗争成果。
（二）深入排查校园及周边涉黑涉恶线索。建立健全线索排查报告工作机制，围绕各类侵害师生的涉黑涉恶问题，特别是干扰教育教学秩序、敲诈勒索寻衅滋事的社会黑恶势力；干扰校园周边环境，危害师生安全的社会不法人员；干扰教育项目建设，强揽工程、强装强卸、强买强卖的黑恶势力；各类校园贷、套路贷侵害师生问题；校园欺凌和校园暴力；其他侵害学校伤害师生的黑恶势力等，进一步深入开展线索摸排，深挖涉黑涉恶线索。对摸排出的各类涉黑涉恶线索内容要及时报告当地政府和有关部门，同时报告区教育局职社科（安监科），并积极配合做好打击处置工作。
（三）协力处置打击“校闹”。认真贯彻教育部等五部门《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》，努力完善学校安全事故预防与处理机制，依法依规打击处置各类实施围堵学校、在校园内非法聚集、聚众闹事等扰乱学校教育教学和管理秩序，侵犯学校和师生合法权益的违法行为，维护学校和教师应有的尊严，保护学生生命安全。加强与公安、检察、法院、司法等部门的协调配合，健全工作协同机制，形成工作合力。配合公安机关及时制止“校闹”行为，依法惩处“校闹”人员，严厉打击涉及“校闹”的犯罪行为。
（四）加强校园及周边综合治理。坚持系统思维，加强源头治理，会同政法委、公安机关加强学校及周边治安综合治理，定期开展安全风险研判排查，坚持集中治理与日常巡查执法相结合，及时有效落实治理管控措施，切实净化学校周边治安环境。针对校园周边存在的突出治安问题，积极配合政法委、公安、市场监管、文体广电和旅游等相关部门，联合开展专项整治，重点加强对校园周边宾馆、出租屋、网吧、游戏厅等易涉黑涉恶重点部位和场所的清理整治，加强各类重点人员滚动排查，有效落实管控措施，及时发现查处各类违法违规行为，切实维护校园及周边治安秩序。
（五）完善学校风险防控体系。积极推动落实《省政府办公厅关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的实施意见》《全省加快推动中小学幼儿园安全防范建设三年行动实施方案》，着力推进校园和校车安全专项整治工作，广泛运用物联网周界报警、视频传感系统、生物特征识别、异常行为分析等现代安防技术，加快校园技防设施改造升级，积极推进校园智慧安防建设，实现对校园及周边区域各类治安要素和安全风险隐患的智慧动态感知、智能预警研判。努力提升校园安保队伍整体素质，健全安全管理制度，加强管理教育和培训演练，切实提升校园安全防范能力。加强校园安全管理，强化校园巡逻防控，严格出入人员和车辆管控，全面提升校园安全风险防范能力。按照《学校安全风险预警防控工作指引》要求，结合学校安全防范重点和安全事件发生的规律特点等因素，建立学校月度安全风险分级预警防控机制，努力实现对各类涉校涉生风险隐患全面排查、综合研判、科学防范、源头管控。
（六）强化学校安全教育宣传。把普及安全知识纳入国民教育体系，把提高学生安全意识和自我防护能力作为素质教育的重要内容，进一步增强学校安全教育的针对性和实效性。充分利用开学季、安全教育日、禁毒日、网络安全宣传周、法制宣传日等时机，通过常州市学校安全教育平台，采用专题班会、校园网络、知识竞赛、手抄报、微信微博等形式和途径，积极开展反欺凌、反暴力、防诈骗、防侵害等安全法制宣传教育，宣传各种校园贷、套路贷危害，提升学生防范能力。运用各类媒体采取多种形式，大力宣传扫黑除恶专项斗争的重大意义、重大部署、重大战果，充分展示党中央“除恶务尽”的坚强决心，唱响扫黑除恶的“正气歌”，营造良好的舆论氛围。
（七）深入开展学生欺凌综合治理。认真落实《加强中小学生欺凌综合治理方案》，健全预防、处置学生欺凌的工作体制，以形成防治中小学生欺凌长效机制为目标，坚持教育为先，深入开展中小学生思想道德教育、法治教育，特别是防治学生欺凌专题教育。坚持预防为主，完善有关规章制度，及时排查可能导致学生欺凌事件发生的苗头隐患，完善学生寻求帮助的维权渠道。坚持保护为要，切实保障学生的合法权益，严格保护学生隐私，尊重学生的人格尊严。坚持法治为基，依法处置学生欺凌事件，按照宽严相济的原则，对实施欺凌的学生予以必要的处置及惩戒，及时纠正不当行为。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各校、各科室、各事业单位要高度重视扫黑除恶长效机制建设工作，加强组织领导和统筹协调，结合本校、本业务条线实际，细化工作方案和措施，精心组织实施，同时配齐配强工作力量，确保专人负责学校扫黑除恶专项斗争工作，积极推进长效机制建设。
（二）完善制度机制。要加强制度机制建设，结合教育系统实际，不断健全完善校园安全管理制度和工作机制建设。强化与政法委、公安、司法等部门的协作配合，形成研判、处置工作合力。注重改革创新，构建完善校园安全防控体系。善于发现先进典型，总结推广先进经验和创新做法，推进基层基础建设，进一步固化完善常态化工作机制。
[bookmark: _GoBack]（三）强化检查督导。各科室、各事业单位要加大对校园安全检查督查力度，督促压实工作责任，定期排查并及时整改消除问题隐患。区教育局将校园安全工作、扫黑除恶专项斗争纳入平安校园建设考评和教育督导评估体系，加强对校园各项安全防控工作落实情况的集中督导和日常监督。对因工作不力导致发生涉黑涉恶重大恶性案、事件的，要严格追究相关责任人员的责任。
