符号表征
 ——以人教版《烙饼问题》为例
龙虎塘第二实验小学 蔡芬
在孩子们的学习生活中常常会贯穿着图像表征、语言表征和符号表征。在不同的发展阶段，会有不同的侧重。他们的认知也会从开始的图像表征慢慢会过度到我们的语言表征，符号表征。 皮亚杰认为符号表征是认知发展的核心，将表征本质随年龄所发生的变化看作是区分发展阶段的主要特征。从根本上看，符号表征是指个体用来代表其他事物的东西。
笔者今天研究的是学生在学习人教版四年级《烙饼问题》中，是图像表征更好，还是符号表征更合适。人教版的《烙饼问题》是我们数学广角中的课例。通过对生动有趣的生活事例的分析，让学生从数学的角度经历在多种解决问题的方案中寻求最优化方案的过程，初步体会运筹策略及对策方法在解决实际生活问题中的应用，进而理解优化的数学思想，感悟优化思想在确定解决问题的策略中所发挥的作用。
对于四年级的学生来说更多的是在图像表征的基础上慢慢的转化成语言和符号表征，当然符号表征接触得还比较少。所以笔者在开始教学前设想了两种教学方式，第一种是图像的记录方式，学生的思维外显依然是图像，这样更容易理解。第二种是符号表征，学生思维的外显是符号，这样更简洁明了。
《烙饼问题》这节课如果在记录方式上采用图像表征的方式，学生确实更易理解，也更容易理清其中的关系，但是在思维层次上没有任何的提升。学生从走进课堂的不会解决问题到走出课堂的会优化解决问题，全部是基于生活层面，基于图像，没有数学思维的提升。所以笔者采用了第二种方式，在图像表征的基础上进行符号表征。所以有了以下的设计。
一、研究1张饼，初步体会符号记录：
师：那21张饼，最少要多少时间呢？你能帮王大伯解决吗？
师：看来大家有困难，21张饼数量有点大，那像这样复杂的问题，我们可以怎样思考呢？
生：可以从简单问题想起。
师：你们觉得最简单先研究几张饼？
生：1张。
师：就按你们的想法来。烙1张饼怎样烙，需要多少时间？
生：烙一面需要3分钟，再烙一面又需要3分钟，所以要6分钟。
小结：锅内无法同时烙同一张饼的两面。他刚刚的烙饼过程我们可以这样记录：正面烙一次记做正1三分钟，反面烙一次记做反1三分钟。合计六分钟。
黑板上呈现：正1     3分
            反1     3分
                合计6分
这是学生从最简单的一张饼开始研究，对于学生来说，理清烙饼规则后，一张饼的烙饼过程是比较简单的。学生能进行口头表达“先烙其中一面，要3分钟，再烙另外一面，要3分钟，一共要6分钟。”这时候学生脑袋里是烙饼的过程，其实就是图像表征，学生会把这样简单的烙饼过程用语言表征外显的表达出来。因为一张饼的烙饼过程比较简单，所以此时教师可以适时的给出一张饼烙饼过程的记录方式。
即： 正1      3分                  
     反1      3分
          合计6分
而这个记录方式的语言表达就是刚刚学生表达的一张饼的烙饼过程。在这样的符号表征的记录方式中，学生的烙饼过程更加清晰，思维层次得到了提升，而且学生也体会到了数学上符号表征的简洁、清晰。
二、研究2张饼，初步学会符号记录：
师：刚刚我们研究了1张饼怎样烙，那如果是2张饼可以怎样烙,又需要多少时间?先和你的同桌说一说，再试着像这样（即研究1张饼时的记录方式）把自己的想法记录下来。
并列呈现资源。
      ①    正1     3分            ②    正1  正2    3分
            反1     3分                  反1  反2    3分
正2     3分                           合计6分
            反2     3分
               合计12分
师：这两位同学的烙饼方法，你看懂了吗？哪一种方法更合理？同桌互相说一说。
生：第一种是一张饼一张地饼烙，第二种是两张饼同时烙。
在1张饼的研究过程中学生已经体会了符号记录的简洁、方便、明了。所以当两张饼在记录时，学生大部分选择的是这样的记录方式。当然两张饼的烙饼过程其实相对来说还是比较简单的，所以烙饼过程的记录对于学生来说也并不是很难。
三、研究3张饼，学会更为复杂的烙饼过程的记录方式：
师：两张饼的问题解决了，再复杂一点，烙3张饼，又该怎样烙，时间最少呢？请看活动要求：1、想一想：3张饼可以怎样烙？
2、摆一摆：两人合作，摆出烙饼的过程，并记录在纸上。
3、说一说：说一说怎样烙最省时间。
师：老师为同学们准备了学具，请从黄色信封中取出，一共3个原片，分别表示3张饼，这是1号饼的正面，我们可以记做正1，这是它的反面，可以记做反1。
听明白了吗？请从信封中拿出学习材料，开始研究吧。
先呈现资源
      ①    正1   正2     3分 
            反1  反2     3分                 
正3          3分                         
            反3          3分
                    合计12分
师：你的想法是可行的，因为一个锅子最多只能烙2张饼，所以我们把3张饼分成2张和1张分别烙。
师：老师这里还有一部分同学师这样想的，我们一起来听听看。（呈现视频资源）
播放视频：（我是这样烙的，第一次烙第一张饼的正面和第二张饼的正面，第二次把第二张饼拿出来，同时烙第一张饼的反面和第三张饼的正面，第三次把烙好的第一块饼拿出，同时烙第二块饼的反面和第三块饼的反面）
在3张饼的研究过程中，学生是有困难的，所以笔者提供了学习材料，让学生进行操作，利用图像表征让学生清晰烙饼的过程。在3张饼的烙饼过程中有多种方法，但是时间最省的是交替着烙的方法。交替烙如果仅让学生进行口头表达，很多学生很难理解，所以笔者利用了视频的方式让学生在动画的过程中理清了3张饼的交替烙过程。但不管是实物操作、视频观看还是口头表达，最后发现都很难让人一目了然，这里就再次体现了符号表征的优势，简洁明了，简单几个字就能表示一长串的文字，或者很长的一个操作过程。
在整个课堂结束之后，学生对于烙饼过程的记录已经非常明晰，而且在过程中很好地体会到了符号记录可以让人一目了然。所以笔者认为在我们的教学过程中应该选择合适的表征方式帮助学生进行学习。
    
