教师观察记录
雕庄中心幼儿园 徐雅
观察时间：2019.10.22——10.23              观察地点：拓展园
观察对象：骑行中的幼儿                        年龄：5岁-6岁
观察目的：
晨间活动中幼儿能否利用幼儿园中的多种资源进行运动。
幼儿园提供的各种资源是否能有效使用。
观察记录：

案例一：10.22

小花园的骑行道进行了一点更改，原先的木板改成了有三个半圆土墩的水泥地。一大早，孩子们早早选择自行车进行开始活动，当孩子们骑行到新场地时，每到一个土墩时，孩子们都是停了下来，下车，再用双手把车抬起来往前拉，还有的孩子下车，走到车子的前面，拉着车把往前拉；后面赶来的彬彬小朋友，他很淡然的骑行在车上，当前面的小朋友过去之后，他两脚用力一登，快速地通过了有土墩的水泥地。

活动结束，我出示这两段视频让孩子观察，孩子们纷纷说出了问题，以下是孩子的回答。

李凯淇：“徐老师，我发现前面的车开不过去是因为被卡住了。”

高逸哲：“前面的车后面有座位，正好与土墩擦过去了。”

苏文哲：“对的，我们还发现车子被擦坏了。”

郭善水：“徐老师，前面的车矮，后面的车高。”

希希：“前面的车不好骑这条路，不然车会坏的，这条路只适合后面的车。”

黄瑞恩：“那我们可不可以弄两块板架在上面，车子就不会卡住了呀？”

徐老师：“我们呢明天可以去尝试下。”

案例二：10.23
在骑行区的恩恩骑着车在游泳池转了一圈，旁边的李凯淇指着一旁的塑料厚长板说：“我找到了。”恩恩说：“不行，这个太厚了，肯定不行。”两个人看了我下，我提议到：是否可以到小花园里去找找有没有适合的呢？两个人迅速跑到小花园，恩恩指着土坑上的蓝色木板说：“这个可以试试。”两个人就一人搬起一块往骑行区的土墩上架上去，恩恩一边说：“不够。”一旁淇淇又去搬了一个，于是恩恩骑着有后座的车子再往上骑，骑到一半，一旁的淇淇就说：“不行，还是会卡到，看来这里只能骑那高的自行车。”恩恩点了点头，两人把木板放回了原位，继续在平地上进行骑行，过了一会，来到我身边：“徐老师，看我运了一车的松果。”我问到：“你准备收集了干什么？”她没有回答我就又骑走了。

于是我又有了第二次的问题探讨，出示了松果图片以及一张投掷区的照片，询问孩子：“骑行区的小朋友们运了很多松果，你们觉得她接下来可以做些什么？”

希希：“可以给我们当弹药。”（他今天游玩的是激战区）

张榆沫：“可以送货。”

眼尖的高逸哲：“徐老师，你拍的那个地方我知道，可以把松果扔进那彩色滚筒里。”

方泽：“那个地方我也扔过，可是现在没有东西可以投了。”

恩恩：“我今天就捡了很多松果，我觉得可以送给你们扔。”
观察分析：
1.游戏中对器材资源利用的合理性。
案例一中孩子对于骑行区可以看出很感兴趣，每天早上孩子都会争第一去拿自行车，然而也发现孩子对场地上没有做到挑选适合的资源，而是一味地进行游戏，没有想到器材的选择是否合理，对器材的爱护也有所欠缺。需要在老师一定的提点下，让孩子发现问题从而解决问题。大班的孩子已经会选择自己所需要的器材，但对于是否合理，是否适合这个场地仍是需要老师适当的进行指导，以便以后孩子能够自我选择更好的器材。   

2.结合场地上的各种资源进行游戏。

   案例二中的幼儿首先对于骑行区的适当的车辆已经通过实验以及对比，知道什么是最适合的。其次也发现骑行区的活动也比较单一，个别孩子能够利用小花园的场地资源以及自然资源，如骑行在小花园的各个角落捡散落在地上的松果进行装货，然而他们的行为却也很局限，装在后面就不知道该怎么玩了，就只是绕着小路来来回回。这点可以看出孩子虽然是混班，可是区与区却很明显，很少有联系一起玩。

建议：
每次活动后的谈话还是需要进行的，孩子的有些行为还是需要老师组织进行讨论后，孩子就会有后续的更改以及创新。

小花园虽然比大操场现成的器材比较多，但是我建议有些器材还是需要跟孩子了解，不是每次我们老师不搬，他们也不会去游泳池拿取，只会拿自行车。孩子们不会自行拿取，大多数孩子也都是眼前有什么就拿什么。
混班的状态下可以建议孩子混区玩，不是单一的一个区进行玩。
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