重回经典，品味人生

——读《孔子传》有感
礼河实验学校  杨靖
书是慰藉人类心灵的最佳良药，当你身处困境时，不妨定下心来读读书。今天，我就想翻开《孔子传》，重回经典，品味别样人生。

孔子，让人难以望其项背的圣人，他那“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的人生目标注定了他这一生终将不平凡。而他那三十八字的人生自述也成为了当代人人生轨迹的风向标。我，一个普普通通的人民教师，虽无法深刻认识孔圣人思想之精华，但也想从中收获点滴感悟，使自己的思想得到升华。
敏而好学，不耻下问，是以谓之“文”也

这是孔圣人对孔仲叔的评价，也是其自身的夫子之道。是啊，世上本就不缺聪明之人，每每与家长聊及孩子的学习问题时，我常常会说一句“其实这个孩子挺聪明的，就是心思没花在学习上”，正如孔圣人所说，聪敏的人大多不好学，不刻苦。回顾多年的教学生涯，班内成绩波动最大的往往就是那些聪明而又不好学的人，他们并没有认识到学习的重要性，很多时候需要家长和老师督促，但他们只需认真努力对待学习，成绩就能稳步提升。真能做到敏而好学实属不易。

不耻下问，绊住了多少人成长的脚步。很多时候，当自己遇到问题时，只愿向比自己年长、资历比自己深的老教师或人生导师请教，却很少愿意去向跟自己接触最多的学生或同年级的其他年轻教师请教。但老教师给出的意见在自己所处的当下环境中实施起来很困难，因为这些建议往往是从大局出发，有一定的思想高度。所以，我愿换个方向，向问题的主要对象请教。

班里四五十个学生，矛盾肯定不少，在处理学生矛盾时，现在的我更愿意向学生请教方法，让他们给我出出主意。每次出现学生间的矛盾时，我都会先让矛盾双方交换角色，分别说一说问题所在，再让班里的学生提出解决方案，直至矛盾解决。本来，孩子间的矛盾就该用孩子们的思维去处理，而不是将成年人的思想强行灌输给他们。

在孔圣人那个年代，耻于下问是指地位高的人大多以向地位低的人请教为耻，但在当下的教育环境中，不在有地位高低之分，所以，我认为，当下的耻于下问可以理解为经验老道的人大多以向经验不足的人请教为耻。经验虽然是日积月累的精华，但有时也会成为解决问题的绊脚石。一方面，每个人都有自己专注发展的方向，也必然会有自己薄弱的环节，当薄弱环节出现问题，其他方面的老道经验未必能妥善解决，这时候弯弯腰，向他人请教才是最明智的选择，比如多媒体软件的应用、照片视频的处理等等；另一方面，随着现代教育事业的不断发展，有些守旧的经验反而会影响当下教育问题的解决。所以，不耻下问，有时候会成为你突破瓶颈的关键。
温故而知新，可以为师矣

孔圣人认为，真正的好老师，不仅要有知识，而且还要有头脑，有眼力，对人间是非、善恶美丑有价值判断力。以前，我对这句话的理解很简单，就是对已学过的知识进行巩固，并能主动的学习新的知识。但现在我才发现，所谓的温故是指掌握了一定的知识并把它传授给学生，也就是让学生学习并掌握知识点，也正是当下许多教师正在做的传道授业的工作，而知新是指交给学生判断是非的能力，也就是确立正确的价值观。只有既能温故又能知新者，才配做老师。

回顾自己教学生活中的点点滴滴，突然觉得自己是幸运的，那总爱多提一句的习惯也在潜移默化的影响着学生的价值观。我一直认为，成人比成才更重要。所以，在我的课程中，我总爱拓展延伸，讲一些与课本内容有关又更贴近于学生生活的事情，总爱有一句没一句的讲讲学生做的好事，以开玩笑的形式说说学生做的糗事，让学生能在欢声笑语中知善恶、辨是非。

当下的教育早已不再是我们那个年代的教育，学生像温室中的花朵一样被保护的很好，却也严重降低了他们的受挫能力，繁重的学业、不经意间的一句批评都可能会让学生的思想出现偏差。所以，我很少用一整节课的时间来跟学生讲是非善恶，这样的氛围太过压抑，他们真正能听进去的大概十句中难有一句吧。人的记忆从来都是有选择性的，我们最容易记住的是最开心的时刻。所以，不妨让我们的课堂把教书和育人有效结合起来，在学习知识的同时学会判断是非善恶；把他人事件与自己言行有效结合起来，在判断他人对错的同时反思自己的行为是否有误；把严肃的人生哲理与幽默风趣的话语有效结合起来，让学生在轻松欢快的氛围中学会做人之道。
善人者，不善人之师；不善人者，善人之资

这是孔圣人问学老子时，老子说过的一段话。善人是不善人的老师；不善人不是我们批评的对象，而是我们用来对照的镜子。在镜子中看到的，不是别人，而是我们自己。孔圣人也曾说过相似的话“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。像孔圣人如此博学之人尚且如此严于律己宽以待人，我们又有什么资本去批评别人。

我常常跟学生说，自己做不到的事情就不要去要求别人，你来跟我打小报告之前先想想自己做的够不够好，有则改之无则加勉应该成为评判他人的标准。

我已到了而立之年，社会的认可和自身的境界两方面都还算不上“立”，我还需努力，通过不断的求索和思考，建立起自己正确的价值观。
