在转变中成长，在磨砺中蜕变
各位领导、老师们：
大家下午好!很荣幸在这里与大家交流分享我在前不久结束的少先队活动比赛中的心路历程。首先，在开始交流之前我要感谢各位校领导和同事们对我工作的帮助与支持，尤其是邱教导，从文案审核到内容编排，她都给予了我无尽的力量，让初出茅庐的我有了前进的方向。
初遇：变被动为主动
接到第一轮少先队优秀活动案例的评选通知，是在寒假伊始。那时候的我忙于培育站的培训，也沉浸在假期的激动中，对于这项比赛其实是充满畏难情绪的。工作两年有余，虽身兼辅导员一职，也大大小小开过不少次队会，但如此需要长程设计的少先队活动还是头一遭，又在放假期间，如何让队员们都实际参与进来，对我而言着实是个不小的难题。
2020年注定是不平凡的一年，岁末年初，新冠疫情便全面爆发，本着让学生们“停课不停学”的理念，我每天教授网课的同时，都会在班级群里推送与疫情有关的相关信息。带领队员们一起学习学防疫知识，了解疫情进展，队员们也都积极行动起来，班级群里每天好不热闹。一段时间以后，我梳理并整合了近阶段队员们的成果，制作了一期属于我们五2中队的微信推送，受到了队员们及其家长的一致好评。这时，我才意识到，贴着时代的脉搏，走近学生的生活实际，我的队课才有意义。一个瞬间，我恍然大悟。最终，在专家的引领下，结合学校校本特色，确立了《“望闻问切” 中医梦》的活动主题。
进阶——变挑战为机遇
      凭借巧妙的选题和独特的育人价值，第一轮的案例评选顺利过关。不多久，便接到了第二轮说课展示的通知。这一次，虽然没有少先队说课经验，但从思想上我给自己紧了紧弦——要努力变挑战为机遇。
第一次细化中队方案，前前后后一共改了六稿，思路在专家的引领下逐渐开阔，不断地创新完善。活动不充实，就想办法拓展，形式不丰富，就想办法换一种方式呈现。幸而在说课比赛前，我们中队比赛团队里的其他同事们都在默默的助我一臂之力，让我在前期准备工作中能得心应手。最终，在课堂展示环节，确定采用视频，走访调查展示，快板，讲故事，与志愿者互动等多种形式，充分带领学生领略中医的无限魅力，探索中医的无穷奥秘，制定了“中医娃的梦想套餐”，分四步向着心中的中医梦不断迈进。丰富多彩的形式，充分激发了队员们的参与热情，更充分展示了孟河中心小学少先队员们的风采。
然而，在课堂展示准备之初，将每一位队员的分工布置好，调动起全员的积极性，在有限的时间里让学生记住稿件与走位，对于我们师生而言，都有些无所适从。虽然队员们切实参与了其中的活动，但要内化成语言并以舞台的形式分享出来，还是一个不小的挑战。于是，我积极调整了心态，利用每天的午休和晚辅导时间，召集队员们彩排。这期间，邱教导和肖杨老师都无私地给予我帮助，弥补了我这方面经验的空缺。在她们的帮助下，很快，我们找到了合适的舞台呈现方式，队员们也逐渐活络起来，甚至带给我们一些意想不到的惊喜。
我们五2中队的队员们比较内敛，不善表达，但经历了这次磨课，我惊喜地发现，以前班里的小透明现在上课敢举手发言了，还有的队员在课上能自信满满的演讲。这一切，都是一场挑战带来的变化，这是我和队员们共同成长的一次机遇。
从无心参与到主动发展，从一次次的字斟句酌到一次次的推翻重建，从分工彩排再到现场说课，在一次次的挑战中，我积累了队活动的经验，也感受到这样的活动更能激发孩子们发展的潜力，并通过第三轮的磨课，磨出了孩子们的表现力，磨出了师生之间的默契度，更磨出了整个班级的凝聚力。
蜕变——变忐忑为从容
从刚开始的茫然无措，到调整心态奔赴未知；从一开始的单薄内容到听了专家指点迷津后的明晰方向；从毫无经验到不断磨合排练，我和队员们一起，放下恐惧，卸下负担，行动起来，去参与、去体验，从最初的忐忑到越来越从容，为自己的专业成长注入了新的活力，迎来了一次蜕变。
还记得第三轮展示课的第一次录制时，队员们由于缺乏历练，紧张惶恐，当摄像机头推至面前时，一个个面红耳赤，舌头打转，甚至有人在录制过程中，由于不断口误而懊恼地哭泣。不经一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香？经过不断地尝试、打磨，队员们越来越自信，最后一次录制，甚至实现了零失误，落落大方地将自己的成果分享给他人，展现了孟小中医娃特有的精神风貌。
经历此次活动，我更加深刻认识到：一个教师的专业成长，离不开名师的思想引领，也离不开团队的合作支持，但最重要的是自己要拥有一个良好心态，才能在磨练中不断提升自我、突破自我！今后，我将珍惜当下，调整心态，不断积淀，且行且思，与队员们一起共同成长。
