1.6B  Unit1 The lion and the mouse教学反思

本单元是一则伊索寓言故事，讲述的是一只狮子和一只老鼠发生的故事，由于故事是小朋友们所喜爱的，所以贴近他们的生活，再加上先从动画感知故事，生动又形象又有趣，他们有兴趣去接触，去了解故事发生的内容。因此整堂课下来，大部分学生能了解这个故事，并且将故事用自己的话复述下来。复述课文的主要目的是为了：一方面，让他们学会用过去时讲述一个故事；另一方面，就是为了锻炼他们的英语表达能力。从他们的复述情况来看，大部分同学都可以引用书上出现的短语、句子将课文完完整整地描述下来，但是他们并没有引用自己的语言，通俗地将一篇文本复述下来，这是对于高年级来说所欠缺的，那么我认为，现在我该做的，就是如何让他们用自己的语言来讲述一则故事或者是一个话题。首先，我认为要从单词词汇量入手，只有有大量的词汇量才能造就一个更加完美的话题，那么，这时候就要增加他们的阅读量，比如课前2-3分钟就可以好好利用起来了，既然本单元关于伊索寓言，那么我大可以布置他们去准备一则简短的故事分享给大家，随他们去查找、去学习新的词汇，目的就是为了达到增加词汇量，增强语感，为自己的畅所欲言打下坚实的基础。

6B Unit2 Good habits (Period3)教学反思：

这节课是六年级下册第二单元的第三课时，Cartoon time, Song time和Sound time。课的一开始让班级一个学生进行2-3分钟的演讲，话题可以自己选，于是他选择了my habits这个话题，正好是这个单元的主题，在锻炼自己的英语表达能力之外也顺便复习了一下已学内容。接着我用复习学过的房间类单词展开本次教学，为接下来提到的living room作铺垫。再通过带着老师给出的几个问题，看动画寻找答案，带着任务去完成教学，显得更有目的性。在寻找答案的过程中让学生自主阅读，在纸上画思维导图，培养他们自主学习能力和同桌之间合作能力。我认为这节课比较突出的地方就是学生的表演很棒，把这么有趣的一个故事表演地很生动形象，加上点动作更加能提高他们学习的积极性。再学完卡通之后，由Good habits引出儿歌This is the way，让学生在学习之余有所休息，唱唱歌，缓解下气氛，再由帮助老师选择卡通故事的标题，house与horse的对比引出rhyme，教授字母“or”组合在单词中的发音，并锻炼他们自己去寻找or发音及其他单词。最后以一些小练习结束本次授课，帮助他们巩固所学知识。一节课下来，学生的学生气氛不错，在某些细节方面还需要加强，比如卡通部分中句子的朗读指导需要加强，板书的设计还需要进一步加强等等。需要我在不断探索中修改。

3.对合作学习的一点想法

英语课，应该是在一种有趣、有激情的学习状态下学习，作为一门语言学科，我认为相互交流极为重要，那么有时候就需要用到合作学习这样一种学习方法，学习人家的优点，改正自己的缺点。在小组合作过程中有时候会遇到某一个同学，或者某两个同学什么都不会，比如在做pair work时，他不会说完整的单词或者句子；再比如，在分角色朗读、表演时，他根本不会读等等，这些都可能会成为小组合作的绊脚石。所以在小组合作学习中，就要他们互相帮助，互相学习，彼此交流知识，每个人身上都会有闪光点，比如，上次在课上需要他们小组合作完成一个思维导图，有的学生不能完成梳理的，那么就让他在同桌的引导下完成绘画，这也是合作中重要的组成部分，等他完成绘画，如果他想写的话可以让其同桌教教，说说，在看到自己的作品之后，就能体验成功的喜悦。让他内心觉得没有被人嫌弃、不跟他合作的想法。尽量的，我们要多关注关注那些后进生，在别人的帮助下，至少要对这门学科不厌恶。看到很多时候在课堂上，学生对玩游戏非常感兴趣，六年级的学生都那么感兴趣，更不用说一二年级了，那么我想我也可以在玩游戏这方面进行小组合作竞赛，用比赛的形式激励他们合作学习。

4.《深度学习的7种有效策略》有感

读了《深度学习的7种有效策略》中的关于“精细和有效加工的4个领域”部分，我在实际教学中是这样运用的：在英语学科中，我们注重的是语言技能，首先我们肯定是要学会某些单词、词组和句子的应用，从单词开始，再到词组，最后形成一句完整的句子，那么如何在教学中实践和运用呢？先从单词说起，首先我们可以利用图片来认识单词，并运用不同的游戏来复习这些单词，例如头脑风暴、接龙、chant等等来巩固单词的记忆。

我们对单词有了一定的理解和认知之后，就要开始对词组进行记忆，那么我平时在课堂中采用比较多的就是，看到这个单词让学生自己组成一个词组，比如，classroom，学生就可以举出：a classroom，in the classroom，how many classrooms等等，让学生发挥自己的想象去揣摩这些单词，组成短语，同时我平时在课堂中也会采用Quick responds的形式对短语进行巩固。

最后我们就要将各个短语连成一句完整的句子，同样的，我还是会采用相同的方法锻炼学生的造句，例如，利用an egg造一个句子，孩子们有的用一般现在时，有的用过去式，有的用将来时，从他们的回答中，就可以看出来他们对已学知识可以运用的得心应手。将知识运用到实际生活中，不就是英语学习的最终目的吗？

6B Unit3 A healthy diet读后感

一份优质的教学目标一般包含：明确的高水平思考动词、要学习的明确内容、将如何获取内容以及学习的最终作品或成果（评估）。为了自己的课堂教学质量，制订一份高质量的、明确的教学目标是必不可少的。在我自己的备课当中，教学目标包含：本节课的知识目标，就是学生要学会什么；还有能力目标，就是学生要运用这些所学知识；最后还有一个情感目标，就是学生在本节课中获取了什么样的德育知识。

 在教授6B Unit3 A healthy diet的storytime中，确定的教学目标是：1、学生能听懂、会说、会写四会单词以及一些常用交际用语。2、学生能利用常用交际用语来进行简单的对话。3、学生能在教师的指导下复述这篇课文 4、学生能知道只有拥有一份健康的饮食，才能健康的生活，享受生活。教学目标包含了知识、能力、情感目标。

至于学生到底有没有掌握这些他们需要掌握的目标，在课堂中利用分组进行简单的对话和复述课文，让他们在合作学习中互帮互助，并进行互评，最后在合作之后进行小组内的检测，例如pair work，我就可以检测出他们是否掌握交际用语，是否可以利用简单的交际用语形成一段完整的对话，又比如小组内选出一个代表进行对课文的复述，其他学生对其进行评价，锻炼他们的感知和理解语篇教学的能力。最后的情感目标，我要求学生在第二节的时候上讲台进行1-2分钟演讲，例如针对健康饮食这个话题说说自己在平常生活的饮食，看看他们是否在学习之后对不好的习惯有所改善等等。总之，我们必须要明确教学目标，才能为课堂带来更好的学习效果。

A healthy diet 教学反思

本单元主题为“A healthy diet”,这一话题贴近我们的生活实际，我们需要关注合理健康的饮食。在教学开始，我让学生回顾食品类单词，从而引出本课生词。本单元呈现了许多和食物相关的词汇，新授词汇相对较少，其中大部分已经学过。我将食物类词汇整理梳理和归类，同时复习可数名词和不可数名词的划分和用法，帮助学生学习和理解本单元语法知识。利用PPT呈现，如常见的主食、蔬菜、水果、奶制品和甜品等，用于教学活动中，以便引起学生讨论的兴趣，让学生回忆起已学词汇进行巩固，并运用交际句型谈论自己喜欢的食物及用餐情况。本单元的目标词汇是表示数量的a lot of, some, a little和 a few。综合以前学过的much, many ,any等词汇和there be句型，设计操练活动，帮助学生更好的理解和掌握这些词的用法以及与可数名词和不可数名词的搭配。

在拓展延伸环节，引导学生结合自己的生活实际，对照健康饮食金字塔，了解和认识到哪些是健康食品，并分组分析讨论自己的饮食习惯是否合理，适时渗透健康教育，引导学生树立合理饮食，健康生活的观念。

本课还有一些需要改进、加强的地方。在相关的语法小练习中，还有部分学生对a lot of, some, a little和 a few的用法掌握困难，主要是具体运用这些表示数量的短语时容易混淆，并且无法正确使用可数名词和不可数名词，针对这一情况，应设计一些专项的小练习（如：单词的适当形式填空等）加强巩固练习。

《Road safety》的教学反思 

新教材六年级下册第四单元学习了道路安全，与五年级学的问路有相似之处，比如traffic, road, left, right等之类的词，但是在学习完本单元内容后，发现学生不能熟练的表达，当然可能是因为cross, safe, safely, safety等词的朗读与运用混淆了，同时可能也因为学生对于一些交通规则并没有很了解，比如穿马路时先看左边，再看右边，然后再看左边。因此在教授英语知识的同时也和学生强调了交通安全知识，也让他们区别了欧洲与中国驾驶道路的不同，让他们熟悉英语文化，了解英语知识。当然所有学过的知识并不是一次都能完全掌握的，需要在平时生活中经常接触并运用，因此在以后的教学中要注意对语言的运用，从而让孩子们真正掌握知识。

A party教学反思

一、文本中的词汇教学

遵循词不离句，句不离篇的教学原则，同时注意新、旧单词的联系性，将clown,appear在文本中学习并理解，学生不难接受。在教学设计中，由于本节课内容安排时间紧，考虑学生有些词汇已学过，因此就通过Magic eyes将fruit,drinks,toys和food词汇通过分、总形式错综用图片一带而过，正如张丹老师说的，学生虽然配合默契，其实一下子读出来是有点困难的。我起初设计想从Free talk 环节中教师询问学生What are you going to do this Children’s Day?引人文本，用Guess 游戏导入文中孩子们将举行一个party，在导入课题的基础上，接着通过What do they need for the party?看动画，说出聚会可以准备些什么，让学生到文中找并划出关键词从而学习并巩固词汇，这样效果会更好些。而Magic eyes可放到巩固环节。从学生的认知能力和水平上来看，只有遵循循序渐进、温故而知新的原则，这样教师才能教得踏实，学生才能学得轻松。

二、文本教学

由于新教材，课前我充分阅读教参，充分利用有效资源。文本第二段的学习就是依据教参展开的，但文本第二段中出现的一个选择疑问句，原本先让学生在朗读上通过听录音，体会语音、语调后，再让学生读中理解句意，从而理解句中“or”的用法，进而让学生感知选择疑问句不可以用Yes/No来回答，而是要作具体回答。课堂上这个环节没有很好到位，后来只展现了一个tips环节，应该说一部分学生还没理解。再次在本节课教学中稍有点儿前松后紧的现象，最后展示环节虽到位，但不够充分。

在现在设备先进的大背景下，学习资源优越，学习环境优越，学习条件优越，这给我们老师和学生带来更多的机遇和挑战，如向优秀教师学习，研磨他们的课，体会理念，提升技能，充分利用一起作业网资源，师生一起学习，特别在语音、语调上花硬功夫，让自己的语音、语调也更地道，不断夯实自己的教学技能，让自己在学习中不断成长。

6B An interesting country 反思

本节课是第六单元的第一课时storytime的教学，主要让学生理解故事内容以及初步感知一般将来时will的用法。在教学时将故事内容分成两大部分。第一部分通过Listen and answer, True or false,Retell 等方式，让学生理清三种了解国家的方式：第一种是问澳大利亚的朋友、老师；第二种上网搜集资料；第三种看书与杂志查询资料。第二部分采用Read and underline, Write about Austrailia, Retell等方式让学生分步学习这个国家特有的动物、最受欢迎的体育运动以及主要城市。大部分学生都能围饶关键词等信息进行复述，掌握故事内容。但是，在学习的过程中，学生对一些任务要求理解的不是非常透彻，导致小部分同学在自主学习时有点不知所措。教师在布置一项任务时，一定要注意表达要清晰明白，任务出示要及时。

1.学习任务要清晰明白

清晰明白的学习任务能够指引学生具体该做什么。在Read and underline环节，沈老师通过PPT出示学习任务：Read and underline。一部分学生根本不理解Underline这个单词的意思，还有一部分同学直接去划线，根本没有朗读的过程。如果沈老师能在出示任务时对其作出具体的解释，给出一些小提示，那么学生就会比较容易理解自己该做什么，如何做。

2.学习任务要及时出示

英语课上，有的老师通过PPT出示学习任务，一闪而过，也有的老师口述完学习任务之后，直接让学生去自主学习或者小组操练，导致学生处于云里雾里的状态，当学生上台展示时才出示任务，在顺序上有点本末倒置。在Write about Austrailia这个环节，沈老师给学生布置了两项学习任务：一是Finish it by yourself，二是Check in your groups。由于这个任务要求是在校对答案时才呈现的，所以学生之前根本没有对照要求做，而是直接完成了填空。因此，教师一定提前出示任务要求，绝不能等到检测时才呈现任务。

小学英语教学随笔

小学英语教学要透过听说读写训练帮忙学生学会正确的英语发音，具有必须的口头表达潜力，它犹如一根主线贯穿整个教学的全过程。其中，听说训练极为重要，训练的途径也是多样化的。经过不断探索与实践总结出以下几个途径：

一、用英语组织教学，创设使用英语的环境。

1、在英语教学过程中尽可能少地说汉语，而是透过手势、眼神、动作、音调等辅助手段来组织教学。用英语组织教学能增加学生的语言实践机会，创设英语氛围，培养学生直接用英语思维、表达的习惯。 例如：采用“Let's begin now。 Good morning (afternoon)，class!”来作为一堂课的开场白，而在下课时用“Class is over。 Goodbye， class!”作为结束语。在讲课过程中，提醒学生看黑板时，便会用手指着黑板并说出“Look at the blackboard。”让学生打开书时，便会说出 “Open your book ， please。” ，同时将双手摊开。要求学生合上书，我便说 “Close your book， please。”并将双手由摊开到合并。

2、要求学生在学校见到英语老师，用英语打招呼；凡是英语课堂，就要求学生尽可能用英语进行交流，如学生来晚了要进教室，就务必用英语说出：“May I e in ，please?”老师就用英语回话：“Come in ， please！”刚开始，由于句型学得少，不少学生都是采用“单词+手势”的方式进行交流，随着学习的深入，很多学生都能主动地运用所学过的英语进行简单地问候和谈话。

二、五分钟日常会话练习。

会话的资料要与学生生活实际紧密联系，形式多样化，要保证大部分学生参加语言训练。为此，在课前五分钟选取的资料都是生活的缩影。一共分三大块：English song ，Daily talk ，Dialogue。 对于English song ，欢快的节奏能激发学生学习的兴趣，俗话说“良好的开端是成功的一半”，小小英文歌用处真不小。例如：Good morning 、If you are happy等唱起来都需用到连续升降调，学生虽是唱歌却也到达了听说训练的目的。 对于Daily Talk和Dialogue则更有用处， What's your name ? How old are you ? What day is today ?从姓名、年龄到天气等等，面相当广，为提高学生的听说潜力打下了扎实的基础。

三、创设情境，主角扮演。

英语作为一种语言，务必融于必须的情境之中。课堂表演就是要创造必须的语言环境，给孩子一份自由发展、自由发挥的天地。乌申斯基以前说过：“儿童是用形象、声音、色彩和感觉思维的。”而表演正是集形象、声音、色彩和感觉于一体，它摆脱了死记硬背的旧模式。在教学中，经常请几人一组运用所学的知识表演，成效较大。

例如在教句型“May I have a look? Sure， Here you are。”时，让学生互相邀请：x x x ，please，然后进行对话练习，讲的流利、标准、响亮的，全班同学以掌声给予表扬，这样学生的表演结果显示学生不但会说，而且能配上自我的动作，表现得相当自然。于是在欢乐愉快的情境中学会了句型。

在教句型Are you __? Yes， I am。(No， I'm not， I am __。)时能够设计一个猜人游戏，请一位学生拿针管扮演Nurse，一位学生头上扎头巾扮演Peasant。还有分别扮演Worker、Teacher等等。然后蒙住一位学生的眼睛让他用Are you __?的句型提问，扮演者可根据问题进行Yes，I am或No，I'm not。I am __ 。的回答。透过实践，就会发现学生的兴趣相当高，而且争着练，练的面很广。在介绍“打电话”这一课时，能够将电话机带入课堂，在学生进行模拟打电话的过程中，介绍怎样开始打电话，怎样拨电话号码，怎样使用电话常用语，以及怎样结束打电话等。学生在表演的过程中全身心投入，犹如置身于一个充满英语的国度里，他们在感受英语国家文化的同时，也训练了听、说潜力。 透过主角扮演的这种游戏方式，到达了人人能说的目的，使学生在不知不觉中提高了听、说潜力。

四、反馈信息、即时巩固。

英语的听说训练反馈必须要及时。在教学中，学生对刚学的资料记忆犹新，印象深刻，但若不及时巩固，不仅仅会很快遗忘，而且将使学生在学说中的错误与偏差得不到及时纠正，以至构成错误的思维定势。因此信息反馈，务必及时。 例如，在学完人体器官时运用趣味性游戏的方法，让全体学生起立，教师说：“Touch your eyes。” “Touch your mouth。”“Touch your nose 。”等，学生做动作。当学生动作做错时，可自我坐下。留下最后一个，当然是“常胜”将军了。

实践告诉我，英语听说训练中，这几步是密切相连的，是一条有效途径。在训练中，充分发挥学生的主体作用，启发、鼓励学生之间相互提问和对话，这样老师问学生、学生问老师、学生问学生，就由单向到双向、由双向到多向，有利于学生掌握所学的语言材料，从而保证了听说训练的质量。

11.《现代小学英语教师素养》读书笔记

《现代小学英语教师素养》这是一本集小学英语教师综合教学技能指导的教材，课堂用语篇针对英语教师语言基本功要求，编写了英语课堂常用语，如：课前准，备，课中提问，教师指令、演示、评价语言等，指导教师准确并流利地运用英语组织教学。在附录部分还为教师提供了几百条与教学有关的校园用语，以便教师查阅。不失为教师的好帮手。

教学技能篇重点讲述英语课堂教学的设计方法，同时以案例为载体，帮助教师分析和反思教学中的问题。

文化素养篇以教师文化素养及跨文化交际能力的提升为目的，在篇中为学习者提供了大量语言学习的文化背景知识及中西方价值观、文化习俗的差异比较，从而加深教师对英语国家文化知识的了解，在语言教学中更加重视文化教学。

资源运用篇以演示操作的方式介绍英语教学中常用多媒体课件（ppt and flash）制作的资源及方法。

通过阅读，我深深感受到作为一名小学英语教师，仅具备专业方面的知识是远远不够的。小学英语教育的重点是给孩子们提供一个学习英语的机会，打下较好的英语基础，这包括了学习兴趣的培养和正确的学习方法的掌握。教师要有正确的教育思想；要掌握儿童教育心理方面的知识；要研究和掌握英语教学的一般规律和基本教学原则，熟悉小学英语教学的基本方法，能以教学原则和方法来提高课堂教学的组织能力和实践能力。

兴趣是最好的老师，它对英语学习起着积极的推动作用。有了兴趣就有了一个自主学习英语的动机，小学生学习英语的动机一旦被激发，就会用积极主动的态度对英语进行学习和探索，兴趣也就越浓.在遇到困难的情况下，会更有意志力。

教师不仅要有综合的教学技能，还要有语言的示范能力。

教学技能是评价教师的核心技能，它是指教师如何教的技能，具体地说就是指教师对教学设计，课堂活动实践，课堂教学组织和在课内外充分展示英语在交流中的工具性的能力。目前小学英语教材的内容与学生的学习和生活有密切联系，主要是以趣味性最强的“情景会话”为主。为了使学生能在真实的语言环境中进行实践，克服母语对英语学习的干忧，教师就必须具备，能唱、会画、会制作、善表演、能组织课外活动，能操作，使用现代教学设备等技能。

教学生唱他们喜欢的英语歌曲，会画形象的简笔画，会制作美丽多样的幻灯片，会以丰富的表情，协调的动作表达意义或有感情，会组织丰富多彩的活动，能熟练运用多媒体辅助教学才能把学生的学习兴趣激发出来。有了兴趣才会积极，只有积极了才会动口，才能摆脱“哑巴英语”的外号。、

在英语教学中，听、说、读、写既是英语教学的目的，又是英语教学手段。要对学生进行这几方面的基本训练，教师要有过硬的基本功：（1）教师的语音语调要标准，纯正，流利；

 （2）有一定的口语能力，能用简练、准确的语言组织课堂教学；（3）书设计合理，字迹工整规范。

一个小学英语教师应在教学工作中充满生机和活力，富有创新意识和超前意识，对待教学实践中所遇到问题应经常反思，并保持探索的习惯。创新在本质上是一种超越，要越过传统和现实以及自我的障碍。教师如果富有创新意识和创新能力，能使学生的创造能力在潜移默化中不断提高。

12.《现代小学英语教师素养》读书心得

   卢安然 《现代小学英语教师素养》这是一本集小学英语教师综合教学技能指导的教材，课堂用语篇针对英语教师语言基本功要求，编写了英语课堂常用语，如：课前准备，课中提问，教师指令、演示、评价语言等，指导教师准确并流利地运用英语组织教学。在附录部分还为教师提供了几百条与教学有关的校园用语，以便 教师查阅。

教学技能篇重点讲述英语课堂教学的设计方法，同时以案例为载体，帮助教师分析和反思教学中的问题。文化素养篇以教师文化素养及跨文化交际能力的提升为目的，在篇中为学习者提供了大量语言学习的文化背景知识及中西方价值观、文化习俗的差异比较，从而加深教师对英语国家文化知识的了解，在语言教学中更加重视文化教学。资源运用篇以演示操作的方式介绍英语教学中常用多媒体课件制作的资源及方法。通过阅读，我深深感受到作为一名小学英语教师，仅具备专业方面的知识是远远不够的。小学英语教育的重点是给孩子们提供一个学习英语的机会，打下较好的英语基础，这包括了学习兴趣的培养和正确的学习方法的掌握。教师要有正确的教育思想；要掌握儿童教育心理方面的知识；要研究和掌握英语教学的一般规律和基本教学原则，熟悉小学英语教学的基本方法，能 以教学原则和方法来提高课堂教学的组织能力和实践能力。

兴趣是最好的老师，它对英语学习起着积极的推动作用。有了兴趣就有了一个自主学习英语的动机，小学生学习英语的动机一旦被激发，就会用积极主动的态度对英语进行学习和探索，兴趣也就越浓.在遇到困难的情况下，会更有意志力。教师不仅要有综合的教学技能，还要有语言的示范能力。教学技能是评价教师的核心技能，它是指教师如何教的技能，具体地说就是指教师对教学设计，课堂活动实践，课堂教学组织和在课内外充分展示英语在交流中的工具性的能力。目前小学英语教材的内容与学生的学习和生活有密切联系，主要是以趣味性最强的“情景会话”为主。为了使学生能在真实的语言环境中进行实践，克服母语对英语学习的干忧，教师就必须具备，能唱、会画、会制作、善表演、能组织课外活动，能操作，使用现代教学设备等技能。教学生唱他们喜欢的英语歌曲，会画形象的简笔画，会制作美丽多样的幻灯片，会以丰富的表情，协调的动作表达意

义或有感情，会组织丰富多彩的活动，能熟练运用多媒体辅助。一个小学英语教师应在教学工作中充满生机和活力，富有创新意识和超前意识，对待教学实践中所遇到问题应经常反思，并保持探索的习惯。创新在本质上是一种超越，要越过传统和现实以及自我的障碍。教师如果富有创新意识和创新能力，能使学生的创造能力在潜移默化中不断提高。 小学英语教师在教学过程中会遇到很多意想不到的问题，这就要求小学英语教师进行反思。上完一节课后，静静地坐在办公桌前，从容地整理自己的教学思路，反思自己的教学行为，总结自己的教学得失， 捕捉课堂教学的某个细节，及时记下课堂中精彩的插曲或悠忽而至的灵感。

13.小学英语教师读书心得体会

保持学习兴趣，掌握学习方法     —读《给教师的建议》体会

英语是一门学语言的学科。通常情况下，刚开始，学生对这一学科都具有浓厚的兴趣，可随着课程的不断深入，要求记忆的词汇量逐渐增大。大多学生在单词的记忆上都感觉很难，而且，有的学生因此而产生厌学情绪。针对英语教材设臵特点，如何使学生对英语学习有兴趣？仔细阅读了《给教师的建议》中的部分章节，对自己有了更深的触动。

“兴趣是最好的老师。”因此，在课堂如何提高学生的学习兴趣，是我首先应该考虑的问题。在教学中我常遵循以下的教学方法，并收到了一定的效果。

1、第一时间教会学生一些日常用语。

初学英语时，学生都感到有一种神秘感，想尽快说一些英语。我选择一些耳熟能详的口语，尽快教会学生，能极大地激发他们的学习热情。如：Hello．Good morning．Good night．Thank you．Bye．Happy Birthday．等一些在电视或日常生活中能听到学到的英语。

2、以有趣的方式教学

在课堂英语教学，要使教学生动活泼，气氛热烈，就要形式多样。例如：教动物单词，可以通过动物的叫声引出各个单词，以孙悟空、唐老鸭、米老鼠等动画巩固单词，再形象地利用动物的动作，学生一边做动作，一边学习monkey，duck，mouse等单词，滑稽的动作表演引来学生一阵阵笑声。最后，教师利用多媒体动画片把学生带到动物园，复习巩固单词。

3、多创造表演的机会

在新教材里，Lets talk. Les do.的内容非常适合学生表演，我就鼓励学生到讲台上说英语，或分组表演，既锻炼了学生的口语能力，又可以使学生产生一种成就感。这种成就感使学生产生了自信心，一个人有了自信心，就能使自己不屈不挠地继续学习，从而提高了学习的兴趣。

4、尽量帮助学生减压、多多创造成功机会

学习兴趣的保持在很大程度上取决于学习的效果，取决于学生能否获得成所以，利用多种方式，从多方面为学生创造成功机会，才能诱导学生参与学习活动，产生成功体验，从而激发形成自我学习的内部动力机制。对学们充满自信心，感觉英语没有什么了不起，自己一定能学好它，从而树立 起英语学习的心理优势。

5、小组活动有利于学生掌握词汇，使学生感觉英语学习不难。 英语的一大特点——词汇量大，要求记忆的内容多。通常的教学方法是，教师教读几遍，然后让学生读来背。有的学生经过不断的机械记忆，能够记住几个单词；可有的甚至根本不会读。照这样下去，学生会感觉学英语很难，这导致了大多学生不喜欢英语。对此，我采取小组活动的形式，更有利于学生掌握。即把全部学生分成几个小组，每一组里进行手拉手帮扶活动。首先，会读的同学帮助不会读的同学，让不会读的同学也变得会读。因为学生与学生之间更好交流，所以，记单词也有一定效果，而且还可用学过的单词说话。这样，不但使学生很快掌握枯燥的词汇，还增进了同学间的友谊，有利于学生社会协作能力的培养。可是一星期三节英语课，学生上完课后根本没时间进行小组活动，多数时间都是用在写语文和数学作业中，没有足够的时间去练是根本达不到学英语的目的的。这也是我们英语老师目前感到最头痛的事。

14.小学英语新课标学习心得体会

 本学期我学习了小学英语教师新课标，使我受益匪浅，我学到很多，同时体会到自己在学科专业方面的不足，我要以此为契机，进一步加强学习，这样才能更好的承担起本职工作。

通过学习我体会到以下几点：

一、注重学生综合能力的培养。

《英语课程标准》明确指出，英语课程要面向全体学生，注重素质教育。课程特别强调要关注每个学生的情感，激发他们的学习兴趣，帮助他们建立自信。在英语学习的过程中，发展有效的学习策略，强化祖国意识，开拓国际视野，形成一定的综合语言运用能力。课标具有强烈的工具性和人文性，就这一特点，我们作为教师要树立为学生终身发展的思想，坚持人本位，以生为本就是以学生为教学的主体，就是要把学生看成有思想、有情感的人，而不要把他们看成学习的容器，因为他们也有喜怒哀乐，有个人的追求，有对事物的看法，有自己的情感经历，这些正是搞好教学的基础。这就要求我们在备课时就要考虑学生的这些经历、情感、思想和认识，从而激活他们的这些实践经验，让他们积极主动地参与到教学活动中来，从而最大限度地发挥他们的主体作用，把旧课堂的“要我学”变为新课堂的“我要学”，适时地激发他们的学习热情，培养他们的学习兴趣，让课堂真正成为有趣、有序、有效的课堂。

二、倡导交流与合作的学习方式。

在平时的课堂教学中，我没能很好的运用交流与合作的学习模式。根据课标所描述的“能做某事”为主线，实现学生能用所学语言做事情，在做事的过程中发展语言、思维、交流与合作的能力。教学设计中要贯彻一种重要的教学观：整体观念、主体思想、个性发展、和谐关系。同时坚持“发展为本”的原则，在时间、空间上为学生提供充分条件，引导学生多思、多说、多练，使学生在更轻松更愉快的环境下实现更多的信息交流，真正做到快快乐乐学英语，扎扎实实打基础。

三、适当评价对学生的积极作用。

《英语课程标准》强调评价应有益于帮助学生认识自我、树立自信、有利于学生发展有效的学习策略，促进每个学生在已有水平上的发展。《英语课程标准》提出英语课程的评价体系要注重体现学生在评价中的主体地位，力求评价方式的多样化。应采用形成性评价与终结性评价相结合的方式，既关注学习过程，又关注学习结果。为了全面、公正地对学生进行评价，不仅评价的形式要多样化，还要保证评价主体的多元化，提倡学生、同伴、教师、家长等共同参与评价。建立“形成性与终结性相结合”的课程评价体系，既关注过程，又关注结果。

新课标对课程评价进行了较为详尽的阐述，最核心的理念是改变传统课程中以考试定终生的终结性评价体系。新的评价体系体现了评价主体多元化、评价形式多样化以及评价目标多层次的特点。新课标特别强调评价应有利于帮助学生认识自我，树立自信，形成有效的学习策略，促进每个学生在已有水平上的发展。新课标提出了形成性评价与终结性评价相结合、定性评价与定量评价相结合、他评与自评相结合、综合评价与单项评价相结合等多种评价方式，既关注学习结果，又关注学习过程。形成性评价的提出有助于改变传统教学中只以考试分数来评价学生的做法，使评价体系除了具有基本的检查和选拔、筛选功能外，更重要的是使评价具有了反馈调节、展示激励、反思总结、记录成长、积极导向的功能。在我们的教学过程中，为了全面、客观地评价学生取得的进步，要尊重个性差异，除强调学生在评价中的主体地位外，还倡导学生本人、教师、同学、学校以及家长等多方人员共同参与评价。实现评价主体的多元化。

以上是我本次学习的体会，我想更多的还需要我在实际授课中的操作，一点一滴地积累经验，更好地提高教学质量，更好地提高学生语言学习的交际能力。

