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2019—2020年度第二学期家长工作总结
常州市新北区滨江豪园幼儿园    陈芝兰
随着教育改革的深入发展，幼儿园、家庭、社会三位一体的立体式教育模式，已被越来越多的人所理解，幼儿园对家庭教育指导的重要性也已成为大家的共识。本学年度我园的家教指导工作在园领导的重视下，在家委会成员的协助下，在各班老师及家长的密切合下，也出色地完成了各项工作，使家园共育真正成为促进有人全面发展的有效途径。现小结如下：
一、培训学习，加强教师指导家长的能力。
　　本学期我们充分利用全园教师会议以及小、中、大班年级活动，加强教师自培学习，既包括家教指导理论的学习，又有热点问题的讨论。通过自培活动，使教师认清当前形势，理清思路，履行职责，从而引导家长走出教育误区，树立正确的教育观念，掌握科学的育儿知识，共同用科学的方法启迪和开发幼儿智力，使幼儿获得全面发展。
　　二、网络宣传，做好家园沟通工作。
　　本学期在疫情背景下，除特殊情况外，家长一律不允许进入校园。为了更好地做好家长工作，所以本学期的家长工作从线下改为线上。我园教师充分利用多种媒介与通讯手段与家长保持联系。有利于幼儿园加强日常的教学和管理，有利于教师利用信息化手段提高家长工作的效率，引导家长配合幼儿园共同营造幼儿健康成长的家园内外环境。班级QQ群、微信群的有效利用，能让家长及时了解幼儿在园活动情况；幼儿园网站的有效发挥，让老师们将每周的主题教学内容与幼儿活动场面上传至网站，对班级新闻、开展的活动及时通过网络，向每位家长传递，使网络宣传真正成为家长了解园所的窗口，架起了与老师、幼儿园沟通的桥梁。
三、期初家长会，架起家园信任的桥梁
本学期由于疫情的原因，开学时间推迟到5月18日。为了让每一位家长都能够放心的把孩子送到幼儿园，摒弃所有的顾虑，我们在开学前开展一次线上的期初家长会。通过家长会让家长们知道幼儿园在为幼儿的复学做出了很多的努力，在通过区领导的督查验收后才能开学。通过线上沟通，大部分家长都表示愿意将孩子送到幼儿园上学，会一如既往的相信幼儿园、支持老师的工作。
四、家长护卫队，共促幼儿安全健康。
为增强家长的责任感和责任心，让家长参与到幼儿园安全管理工作中来，真正实现家园联动，做好幼儿园的安全防范工作，所以我园成立了家长护卫队。本学期家长护卫队责任以往的要更艰巨一些，虽然任务艰巨，但是大家还是能够及时到岗。只有“家园共护”建立起维护校园安全稳定的长效机制，才能确保师生安全和学校稳定，才能共同确保每一个孩子“高高兴兴来园，平平安安离园”。
　　五、“家长园地”，架起家园沟通的通道。
　　“家长园地”是反映保教工作的一扇窗户，更是进行教育交流的一块园地。本学期各班老师根据《指南》精神，结合各班实际，在家园栏的栏目设置上推陈出新，体现了各班教师的创新意识。本学期我们要求各班教师每周一将家长园地的照片发到家长群，让家长不进园也能了解每周的内容。
六、创新家长学校工作，指导家长科学育儿。
虽然由于疫情家长不能进园，不能面对面的进行交流，但是我们没有放弃这一活动，我们通过线上讲座的形式开展了本学期的讲座。活动结束后从网站各班级的留言中可反映家长普遍认可教职工对待工作、家长、幼儿的态度，对幼儿园的卫生、安全给予较高评价。家长更多期望教师注重孩子潜力的培养，在细小环节方面，期望老师能注重沟通。由此，幼儿园也提出了解决家长诸方面困惑的有效途径。我们在网站上增加了上传一些有关方面的文章，针对性地对家长的教育困惑进行梳理解疑，如：如何培养孩子的自信心、孩子耐心不够怎样办、孩子注意力不集中怎样办、如何培养孩子的饮食习惯等诸多内容。每周五为园长接待日，家长能够与园长零距离现场沟通，既解答教育困惑，也对幼儿园的有关工作向家长进行宣传。
    家园共育犹如一车两轮，只有同步同向才能产生出1+1>2的合力。我园开展的各项家长工作，如同给家园共育之车注入了润滑剂，让幼儿园教育与家庭教育能更加和谐辩充一，从而更好地促进幼儿的全面发展。
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