                1、 心平气和  静待花开

                         ——读《心平气和的一年级》后感

寒假期间，读了薛瑞平老师写的整本书《心平气和的一年级》。这本书以每日记载的随笔方式向我们历数了薛老师在第四次带一年级时的点点滴滴，或滔滔不绝的长篇感悟，或随心而发的三言两语。联系校布置的假期随想，我重点关注书中，薛老师的教学思想，学习她独到的教育观点和做法，争做一个受学生欢迎的老师。书中，也向我们展示，要想受学生的喜爱，我们老师还得从以下几方面做起：

首先，态度和蔼，心态平和！因为无论你愿不愿意，同不同意，工作都是我们生活中的重要部分。这是一块命中属于你的土地，鲜花盛开还是荆棘丛生，很大程度上决定于我们自己——不付出就想收获，那是背天道的痴心妄想。付出就有收获，那是天对我们的格外垂青。不光是对待工作要有这样平和的心态，对待学生，更要有这样的态度。亲切的语言，能让学生亲近你；温柔的笑容，更能吸引学生。落实在日常教育中，正如薛老师在书中这样说：尽量放低声音说话，尽量态度温和，效果反而好些。
其次，尊重学生，关注每一个学生的情感。这是最重要的，是教育的前提。掌握与学生沟通的艺术，提高自己与学生沟通的能力。教师只有懂得如何与学生沟通，懂得如何满足学生的需要，才能间建立相互信任、理解、尊重、彼此接纳的关系，才能使学生对学习产生兴趣。也就是说，和学生平等对话并保持零距离学生才会敞开心扉接纳你、支持你，才能喜欢你！

再次，对待学生，恰如其分的鼓励与批评。薛老师说低年级教师都爱搞小红花小红旗什么的，为什么这么早的给他们根据“作业的实体”判高低呢？那得了红花的自然高兴，那没有和少得到的呢？多么沮丧！这么早的引入竞争意识是否太残忍？不如即时的口头的给予表扬或者批评好。日常生活中，学生难免会犯这样或那样的错误，身为教师，应当正视孩子的错误，不光要批评，还要和学生一起思考错误的原因，并明确指出努力的方向！晓之以情，动之以理，在学生认识错误之后，还能看出你是一个讲道理的老师，我想学生应该能接受你、喜欢你！

最后，教语文，就该有基本的语文素养！清晰简练、生动新鲜的教学语言会使学生对你的每一节课心存期待。因为他们知道：从你嘴里出来的话，绝不会重复昨天，绝不会是机械迂腐的陈词老调。无论教学辅助手段多么发达，语言——永远是教师联络感情、传授知识、激发思维的最重要、最基本的方式。薛老师用实在的方法告诉我这样做就能吸引学生，还告诉我具有足够吸引的、新鲜活泼的语言从哪里来？那就是读书——只有读书！

2、《一个接一个》教学反思

 《一个接一个》是一篇浅显易懂的儿童诗，内容很符合一年级学生的年龄特点，孩子们学起来特别感兴趣。在本次教学实践中，我根据低年级学生的学习特点，把重点放在识字和朗读课文上。识字，先由学生自主认字，自己想办法记字，再根据学生的实际情况进行指导，让学生有主动学习的意识。另外，通过多种方法指导朗读，以读促讲，让学生在读中感知，在读中领悟，感受到一件事从不同的角度去思考，就会得到不同的结果。由扶到放，让学生模仿课文进行语言迁移运用，从而完成了由书本语言到自我语言的读书内化的过程。

3、《小公鸡和小鸭子》教学反思

《语文课程标准》指出：识字教学要注意儿童心理特点，要运用多种识字教学方法和形象直观的教学手段来指导学生识写生字。我设计了转转盘的游戏，用部件组合法等进行教学，还让学生用自己喜欢的方式来识记，学生有的编顺口溜，有的编儿歌，形式活泼多样，让学生记忆深刻。我还注重范写，用直观的方法有效地进行指导。

“儿童是天生的学习者”，在教学过程中我创设体验情境，引导学生积极、主动地参与课堂学习。我让学生扮演小公鸡和小鸭子，想象当时的场景，想象他们之间会有怎样的对话，当时他们的心情。课堂气氛活跃了，学生对事物的认识也更深了，语言表达能力也强了，学习的主动性也得到了体现。逐步让孩子们养成了结合语境理解字词以及主动阅读的习惯。

4、《树和喜鹊》教学反思

课文用生动的语句和细腻的语言描写了树和喜鹊由孤单到快乐的生活经历。告诉学生有了邻居，有了朋友，大家一同玩耍，一同游戏，才能享受快乐的生活。

在理解课文时我尊重学生独特的感受，让学生与实际生活相联系，说出自己内心的真实情感。让学生进一步感受到没有伙伴和朋友的生活是孤独的。理解了“树很快乐，喜鹊也很快乐”这句话，也就理解了文章的主要内容。从而教育学生同学之间要互相帮助、互相关心，我们的生活才会很快乐。

5、《口语交际》教学反思

《语文课程标准》指出：学生应具有日常口语交际的基本能力，在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流。根据这个总目标，我精心设计了本节课的口语交际活动课。

1.创设情境，激发热情。我根据口语训练要求，结合学生的生活实际，创设情境，给孩子构建了一个交际平台，进行模拟表演。学生处于主体地位，放手让学生敢说、多说、会说。学生自始至终非常感兴趣，气氛比较活跃。

2.合作表演，增强能力。口语交际应该与学生已有的知识经验结合起来，通过组的合作表演，使得他们在说中悟，在演中悟，在合作中丰富了语言，提高了口语交际能力，感受到了口语交际的乐趣。

                 6、《端午粽》教学反思

1、《端午粽》是中国传统节日端午节的习俗活动之一。上课伊始，带学生走入情境，感受端午节品粽子的节日气氛。通过“品尝”端午粽，学生们对端午粽从外形、种类及端午粽的由来有了进一步的认知。

2、“品”粽从“读”粽开始，通过多种形式、方法的朗读，增强了学生自主阅读的兴趣，并提高了阅读的能力，以读代讲，在读中进行识字教学，使识字教学和阅读教学完美地融合在一起。

                 7、《语文园地四》教学反思

第一课时设计分为三个环节，从认到读，从读到写，在活动中有规律地进行学习。第一环节以认读为主，并在认读中总结汉字的书写规律，根据总结的经验进行拓展练习。第二环节以读为主，在读的过程中对带有轻声字的词语有一定的认知，了解带有轻声字词语的读法和规律，并拓展练习运用两三个词语造句。第三环节以写为主，在正确、美观的书写汉字的基础上能够发现汉字的书写规律，同一个笔画出现在不同位置，书写的笔顺不同。

第二课时设计分为两个环节，两个环节以读为主。第一环节熟读成诵，不仅会读，在读的过程中还以多种方式诵读诗歌。第二环节，通过多种方式的练习，对读绕口令的韵律感、语速感有了更深刻的体验。学生在认读汉字的过程中，善于发现、学会观察、总结，把总结的方法运用到语文学习中，并且在读中感受、在读中认知，在读中感受中国语言魅力与博大精深。

 8、你亮一点，他就能走得远一点

                                      ——读《一盏一盏的灯》后感

书中讲述了六十多个朴实感人的教育教学故事，这些故事就像一盏一盏的灯，以小见大，深入浅出，提炼美丽隽永的教书育人精神、教育教学常识和教师职业道理，展现一线教师的思考与智慧。在序言中，吴非老师这样写道，“教师是一盏灯，人的能力也许有差异，但我们多多少少能照亮一个学生一点点路，仅此而已。一个学生在基础阶段可能会遇到很多个老师，你就是其中的一盏灯：你亮一点，他就能走得远一点；如果你过于暗淡，他可能不得不徘徊。”

故事分享一：《因为当年的微笑》

对教师而言，面对学生微笑不过是职业本能，也许仅仅是一份善意。然而，学生不仅心存感激，而且长久地以此为动力。学生对教育的记忆，往往是这些我们意想不到的细枝末节。故事中沈同学爱着自己的母校，想着自己的老师，念着老师的微笑，却源于老师进教室门时的微笑。细细咀嚼，一个小小微笑的魔力如此之大。想想平日教学生活中的自己，因为忙碌的教学生活、琐碎的教育事件，已慢慢磨灭我发自内心的微笑。今天再度读此故事，深感应该把这份微笑当作自己的“责任”，因为一个微笑会种下一片阳光！

故事分享二：《不一样的“阿慢”》

故事读了三遍，阿慢的这句话一直回档在耳边“心急火燎只能泯灭兴趣，顺其自然才是正道，学习如此，做人也是如此。”阿慢因为总比别人慢，小学初中是总遭老师批评，直到高二时遇上张老师，才一次次“纵容”他的慢。因慢，阿慢失去考上理想大学的机会。但慢性却养成他追求完美的性格，慢性也让他收获一份梦寐以求的工作。无疑，慢不是错，因为“慢工出细活”。对比自己的教育教学方式，当学生作业慢时，有满是信心的等待吗？当学生回答问题慢时，有满是耐心的等待吗？

教育最像农业和林业，学生的成长和发展要经历必须的过程。欲速则不达，学校和教师不能违背教育教学的规律，拔苗助长；要尊重、保护、发展学生的学习个性，并启迪他们在这一过程中树立自信。

多点微笑，多点耐心……也许能你的学生获取智慧的勇气，尝到幸福的味道。在他的人生路上，会走得更稳，走得更远！

                9、读《做一个会偷懒的班主任》后感

做班主任很累，做一个优秀的班主任更累！读了《做一个会偷懒的班主任》一书后，深感许多时候是自己一厢情愿的认真，搞得自己很累！

看到书中讲述《被吹倒的胡杨树》时，一下子被“忘记给胡杨树浇水，其实是逼着胡杨树把杨淑根扎向深远寻找水源”这句话所震撼。大道至简，很多道理是相通的，要想锻炼学生的自主能力，给我们班主任真正松绑，我们就要学会忘记。前苏联教育家苏霍姆林斯基说得最经典一句话“把教育的痕迹淡化”。班级自主化管理中，班主任最关键的一个转变，就是要落实这句话，忘记自己是班主任。其次，忘记自己是老师，虚心做学生的参谋。这就要求我们班主任在班级管理中，遇到班级上的事，要学着和学生有商有量，而不是在一旁指手画脚。商量既是了解学生心思的最好方法，又是让学生倍感尊重的好方法。再次，忘记自己是管理者，做学生成长的服务员。每个学生都想做自己的主人，对于班主任的一些教导，常常有些抵触情绪。这时的我们应该忘记自己是一个管理者，立足于为学生的成长提供更好的服务。基于这点，你的话，学生也是能接受并落实到自己的行动上。

班主任的“偷懒”也是需要一点技巧的！首先，要学着给自己的心灵松绑。学习偷懒的技能：驾驭全局的能力；要有计划、组织和协调能力；要有“忽悠”学生的能力。没有人天生是会偷懒的，所谓懒人的懒办法，也是从实践中慢慢锻炼出来的。其次，要有一颗豁达的心。日常教育教学生活中，我们要能挨得了冷落，受得了批评，听得见话。再次，要有坚定的意志和准确的判断力。对于自己的一时成败，我们要学会调整自己的心态，学会做一个有主见的班主任。

读至第六章《努力打造学生自主的良好品质》时，深感班主任工作最重要的不是管理，而是营造一种班级文化，让文化区熏陶、影响学生的心灵。当每一个学生从班级的每一个细小的地方，都能感觉到自己的力量对集体的影响，都能感觉到集体对自己的影响了，那么这个集体自主化管理也就水到渠成了。

做一个会偷懒的班主任，因懒而影响学生的成绩，这个懒再有水平也是假的。因此，懒要有的懒的道理，懒要有懒的方法！希望自己在以后的班主任工作中能寻求实践出一条适合自己的方法，让自己的班主任工作有轻松，有实效。

                 10、《咕咚》教学反思

《咕咚》是一篇有趣的童话故事，告诉我们听到或遇到任何事情，一定要动脑想想或去实地看看，不要盲目地跟随别人。在教学时，我力求能够让学生通过品读、表演领悟文章深刻的道理。

一、设疑引入，激发兴趣

兴趣是学生最好的老师。根据低年级学生的年龄特征及心理特点，课上，我采用了实物作了一个实验，把一块石头从高空扔进水桶里，发出咕咚的声音，引导学生思考：这是什么声音，你想知道吗？接着板书：咕咚。这样，学生的学习兴趣提高了，积极性也调动起来了。

二、图文结合，感知内容

根据低年级学生认知事物的特点，我充分利用课文插图，图文结合，帮学生理解课文内容，引导学生仔细观察3 幅图，把3 幅图连起来问：课文讲了一件什么事？然后图文对照，学生自学讨论：哪些自然段写了1 、2 、3 幅图。这样图文对照，学生在教师的指导下，通过讨论自学，很快地理解了课文的意思以及它们的联系，并能看着图，用自己的话把课文的意思说出来。

三、抓住重点语句，理解内容

本文的重点是通过朗读训练让学生加深对课文中心意思的理解。让学生在看懂图意，感知课文的基础上，让学生讨论：当听到咕咚声音时，小兔、小猴、狐狸、大象、野牛等怎样做？谁做的对？为什么？接着我根据学生的回答抓住重点，指导朗读，如：小猴儿，大伙儿说的活要读出惊慌紧张的语气；野牛说的话应不慌不忙，表现它做事不盲目，不跟别人跑，弄清事实真相。这样，通过多次反复朗读品味课文，充分调动学生学习积极性和主动性，提高了学生理解和运用语言文学的能力。

四、角色表演，渗透德育

教学《咕咚》这篇课文时，让学生在理解的基础上，发挥自己的创造能力，展开想象，进行角色表演。表演前，强调对角色的理解，注意角色的语言、动作、神态；表演后，可让学生进行角色独白，并对角色进行评点，使学生在有趣的表演和评点中，发展思维，提高语言能力，陶冶思想情操。

以上指导方法的结合运用，我的教学收到了良好的效果，但学生的表达、表演还待于提高，今后多训练培养。
 11、 《小壁虎借尾巴》教学反思

《小壁虎借尾巴》是一篇看图学文的童话故事。课文通过小壁虎向小鱼、黄牛、燕子借尾巴的经过，讲了小壁虎的尾巴断了可以再生的特点和小鱼、黄牛、燕子尾巴的用处。课文较为简单、易懂，在教学中采取了我为辅，学生为主，通过小组合作学习，使学生们不但理解了课文内容，而且还在轻松的课堂气氛中完成了一节课的教学。

一、由扶到放，授学生以渔

这篇课文有以下两个明显的特点：文章的3、4、5段是并列段式，并且以小壁虎和小鱼、黄牛、燕子的对话展开。针对这两个特点，教学中采用，由扶到放，授学生以渔。指导第三小节，用符号划小壁虎和小鱼的话，通过多种形式的朗读和演读相结合，培养孩子们边读边想象的阅读能力，和感受语言文字美的感染力；然后由扶到放，让学生自主学习第4、5小节。在自学的时候，也让学生学着划一划，圈一圈，养成不动笔墨不读书的习惯，让学生在边读边划中逐步掌握了读书的方法。

二、以读为本，训练语感

阅读训练离不开理解，也离不开朗读。因此，教学中，采取不同的朗读方法，让学生进入角色，充分练习朗读，多种方式的朗读，然后交流评议，读中感悟小壁虎的有礼貌，着急，伤心。总之，只有让学生充分地读文，才能有所感知，才能有所感悟，同时也培养了语感。

三、以演促读，理解文本

表演是孩子们乐于接受的学习方式。在教学中，让学生按小组针对课文第三、四、五小节的内容进行演示排练。在这一个环节中，孩子们通过表演和声情并茂的朗读去积累语句，内化语言，再用自己喜欢的形式表演反馈。这样，不但培养了孩子们的语感和想象能力，也起到了积累语言的目的，为说话、写作打下了结实的奠基。

四、拓展延伸，培养表达能力

上课前，让学生查找关于“动物的尾巴”的资料，以增进学生对动物尾巴功能的了解和兴趣。学生带来了很多资料，比如：猴子的尾巴能调节体温，松鼠的尾巴可当被子……学生兴致高涨，不断地交流自己的收获，太有意思。在学生兴趣依旧时，让学生仿照范文。然后引导学生利用课前收集的资料，仿照课文的结构进行续编故事。这样既积累了丰富的知识，知道了更多动物尾巴的作用，又学会了表达。

在课堂上，在“扶放”结合的教学中，学生能在发现文章的结构特点上仿说仿写，看来孩子已经理解课文。但在小组学习中的效率低，没有充分发挥小组内成员的作用。今后还要多加引导，让孩子们真正高效的进行合作。

一年级下班主任工作总结

    紧张忙碌的一学期即将结束，我深深感到：当一名小学教师不简单，当一名班主任更是不容易。需要无限的爱心、耐心，更要有如针般的细心，才能创造出让孩子茁壮成长的良好教育环境。
  班主任工作是管理人的工作，我所面对的又是朝气蓬勃、有思想、有感情、自我表现欲强的一年级学生，所以一个学期下来，给我最强烈的体会是：班主任工作中既要有宏观的群体管理，又要有微观的个性发展；既要有强烈的前瞻性，又要将工作细致地落实到位。只有这样，才能使学生在班上健康、全面发展。作为一年级班主任，为了能够在新的学期能够更好的工作，及时地总结经验、教训，特总结前段工作如下：

  一、培养学生的良好习惯
  一年级学生由于年龄小，自控力差，纪律涣散。在课堂上从培养学生良好习惯入手，课上进行趣味教学，尽量吸引学生的注意力，组织好学生的纪律。利用晨会课、道德与法治课学习学校规章制度，提醒学生做好上课准备工作，并且在课后注意观察学生的行为，根据学生的表现在学生中树立榜样。在日常学习中，时刻注意调动学生的积极性，逐渐养成认真听课、认真作业、下课好好休息、讲文明、讲礼貌的好习惯。规范排队：严格升旗仪式及放学排队，养成老师在不在都能把队伍站好、站齐，让排队成为养成好习惯的一项，成为校园一道风景。

  二、培养一批优秀的班干部

班干部是班主任的得力助手和班级的中流砥柱。培养得力的班级干部是班主任工作的重中之重。首先抓中队干部，班级的各项工作都按照工作性质不同分配给个性不同的班干部，比如：大事交给潘橙烨，细心的事交给朱亦宸、平桐羽、何语暄，孩子们的工作能力既得到锻炼，工作质量也高。指导中队干部抓小组长，平时小组长收作业，不仅要收齐，而且还要检查作业质量，不做好记录及时上报给课代表最后到老师，同时中队干部要全程监督并验收小组长。这样一级负责一级，班主任工作起来就轻松了。孩子的能力也慢慢得到了培养和提高。

三、培养良好的班集体形成良好的班风
  班集体是培养学生个性的沃土，有了这块沃土，学生的个性才能百花争艳。集体活动最能培养学生的凝聚力、集体荣誉感。我带领学生积极参加学校的各项活动。同时，每天放学时就协助学生搞好卫生工作，指定几个孩子分别负责擦黑板、窗台，负责关灯、关窗、关门，任务责任到位，这样工作既轻松，质量又高，学生不仅逐步养成热爱劳动的好习惯，而且时刻想为自己的班集体争光。通过黑板报展示学生各方面的才能，发展个性。逐步形成一个健康向上、团结协作的班集体。在各项活动中，潘橙烨等五位小朋友自制的“红心向党”视频，获校一等奖，班级获校“优秀中队”。

   四、加强与家长联系，建立良好的家校共建桥梁
  平时，我关心爱护班里的每一个学生。对一些表现不太好的同学，更是倾注了更多的爱和心血。我经常和他们谈心，抓住他们的闪光点鼓励他们。当他们有困难的时候，我总是耐心地帮助他们。一但发现他们在学习上、身体上、思想上有什么特殊情况，我总是及时地、主动地和家长联系，向他们了解情况，耐心地做他们的工作，取得家长的理解和配合，使每一个孩子都能扬长避短，健康地成长。

  只要我们心中是真诚地为孩子，为孩子的健康成长而付出，端正自己的工作态度，一切都为提升孩子生命状态为出发点，我相信，我的班主任工作能在校领导、家长们的支持下会得到提升。
