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坦率地说，在当下的课堂中，我们太多地重视学生的合作学习，对学生学习过程中的独立思考有所忽略。合作学习的前提与基础是学生的独立思考。独立思考是独立学习的内核。只有建立在学生独立学习基础上的课堂教学，才可能走在发展的前面，并推动发展，从而不断地创造最近发展区，并把最近发展区转化为新的现有发展区。在数学课堂中，我们给学生多少独立思考的时间与空间？
如，当教师提问之后，教师期待学生能立即举手并能回答问题，不仅期待学生举手，更期待课堂中小手如林，因为这样才显示出课堂中学生参与的积极性高。教师是否想过，当学生面对问题能立即举手作答，恰恰可能说明问题对学生的挑战性不够。面对问题，学生是需要思考的，而思考，是需要一定的时间的。学习，应当在学生的最近发展区内，即让学生跳一跳，摘果子。教师该追问自己：教师所提的问题，是否对学生有适度的挑战性？课中，当教师提出问题之后，是否留给了学生独立思考的时间？
研究显示，教师在学生回答问题前的平均等待时间只有1秒钟。教师提问后，应该学会在学生回答之前停顿至少3～5秒的时间。这样，学生才能进行更多的思考，才会有更多学生主动参与提问过程，并自愿进行恰当的回答。而面对数学问题，3～5秒的等待时间往往还是不够的。数学问题，不能仅仅是“快思”，还需要“慢想”。著名数学家陈省身指出：“数学是自己思考的产物。首先要能够思考起来，用自己的见解和别人的见解交换，会有很好的效果。但是，思考数学问题需要很长时间，我不知道中小学数学课堂是否能够提供很多的思考时间。”
由于课堂思考时间的局限，我们将思考时间“拉长”，整体考虑课内学习与课外学习之间的关系，将课堂内的思考环节前置，即尝试让学生课前进入对课堂中所学内容的思考。也就是说，以往是课堂中提出问题，学生思考，再进行交流；现在调整成在课前把学生带入学习任务中，让学生在课前对即将学习的内容展开自己的思考，记录下自己的想法，之后的交流互动环节放到课堂中。
如，认识“锐角三角形、直角三角形和钝角三角形”的课前，组织学生独立、自主完成一份“研究学习”材料。材料中有这样两个问题：⑴如果将三角形按角进行分类，可以怎样分类？能用图表示吗？⑵为什么说“三个角都是锐角的三角形是锐角三角形”？而直角三角形却说“有一个角是直角”，钝角三角形说“有一个角是钝角”？围绕材料中的问题，学生展开自主学习与思考，继而带着自己的想法、困惑与问题走进课堂，展开课堂学习。
针对学生在学习过程中所出现的错误，在练习课、复习课之前，让学生以研究的方式对各自出现的错误进行整理。如用如下的表格边整理边“研究”：
我的错题：
我的提醒：
我的编题：
在这张表格中，“我的错题”，由学生对各自学习过程中出现的错误进行选择并抄录题目；“我的提醒”，是对这道题目易错点的分析，填写对自己也是对他人解答这道题目注意事项的“提醒”；“我的编题”，是模仿出错的题目再编一道类似的题目并解答。
学生独立思考后完成的这些材料，是学生进一步学习的“支架”。练习课或复习课上，组织学生先是小组交流，然后各组推荐典型的、有代表性的“错例”在全班交流。结合学生交流的题目，教师有目的地从学生所编的题目中选择具有全班练习价值的题目，组织全班学生练一练，并引导反思：选择这道题目练习的理由是什么？这道题目哪儿容易出错？解答时注意什么？学生练习的题目，不都是由教师“主宰”，学生也参与了题目的提供。教师从学生的课前思考与准备的材料中积极吸纳想法，增强练习全程的互动性、练习内容的针对性，让学生练习他们真正需要练习的问题。
学习者，首先是思想者。教学中，还学生独立思考的时间，给学生充分的自主学习的空间，通过建立适合学生学习的“支架”，支持学生后继学习。学生的独立思考，展现了学生不同的学习起点，每位学生正是从各自不同的起点出发前行。
