第一课  维护宪法权威
（关键词：宪法  人权 公民权利的保障书  组织国家机构）
[bookmark: bookmark0]1、我国宪法的基本原则是什么？
我国是人民民主专政的社会主义国家，国家的一切权力属于人民。
[bookmark: bookmark1]2、宪法是如何保障人民当家做主的？
[bookmark: bookmark2]①宪法确认我国的国家性质，明确人民当家做主的地位。
宪法对国家性质的规定：我国宪法第一条规定：中华人民共和国是工人阶级领导的、以 工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。第二条明确规定：中华人民共和国的一 切权力属于人民。
[bookmark: bookmark3]②宪法规定的社会主义经济制度奠定了国家权力属于人民的经济基础。
我国经济制度的基础是生产资料的社会主义公有制。这一制度保证人民成为生产资料的 所有者，成为国家的主人。
③宪法规定的社会主义政治制度明确了人民行使权力的基本途径和形式。
广大人民通过人民代表大会行使国家权力，通过各种途径和形式，管理经济和文化事业， 管理社会事务，将一切权力属于人民的原则贯彻于国家生活的各个领域和方面。
④宪法规定广泛的公民基本权利，并规定实现公民基本权利的保障措施。
⑤宪法还规定国家武装力量属于人民，它的任务是巩固国防，抵抗侵略，保卫祖国，保卫人民的和平劳动，参加国家建设事业，努力为人民服务。
[bookmark: bookmark4][bookmark: _GoBack]3、一切权力属于人民的宪法原则，归根到底要保证什么？
—切权力属于人民的宪法原则，归根到底就是要保证人民当家做主的权利
[bookmark: bookmark5]4、尊重和保障人权成为我国的宪法原则：
[bookmark: bookmark6]①2004年3月14日，十届全国人大二次会议通过宪法修正案,将“国家尊重和保障人权”写入宪法。尊重和保障人权成为我国的宪法原则。
[bookmark: bookmark7]②关于人权：人权的实质内容和目标是人的自由、平等地生存和发展。
人权的内容也很广泛，既包括平等权和人身权利、政治权利，也包括财产权、劳动权、 受教育权等经济、社会、文化方面的权利。
[bookmark: bookmark8]5、国家应如何做到尊重和保障人权？
[bookmark: bookmark9]①尊重和保障人权要求各级国家机关树立尊重和保障人权的理念,加强人权法治保障， 保证人民依法享有广泛权利和自由。
[bookmark: bookmark10]②尊重和保障人权是现代法治国家立法活动的基本要求。我国宪法规定了公民享有的广 泛的基本权利，法律进一步明确了公民享有的各项具体权利，规定了侵害权利的法律责任。
③行政机关在执法过程中应当树立尊重和保障人权的意识，做到严格规范公正文明执法, 坚持依宪施政.依法行政.简政放权。
④审判机关、检察机关依照宪法和法律的规定独立行使审判权、检察权，保护公民的 各项合法权益。（司法）
⑤国家加强法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，増强全民法治观念，形成全民守法的氛围和习惯，努力将人权理想变成现实。
[bookmark: bookmark11]6、人民代表大会与人民的关系是怎样的？
全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由人民通过民主选举产生，对人民负责， 受人民监督。
[bookmark: bookmark12]7、除人大这样的权力机关外，我国还有哪些国家机关？它们与权力机关的关系 是怎样的？
[bookmark: bookmark13]①我国还有行政机关.审判机关，检察机关。
[bookmark: bookmark14]②这些机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。
[bookmark: bookmark15]8、宪法是如何组织国家机构的？
①明确各级国家机关的产生：
在我国，国家的一切权力属于人民。人民通过民主选举的方式产生人大代表，由人大代 表组成人民代表大会这样的国家权力机关，由它代表人民行使国家权力。国家行政机关、审判机关、检察机关、监察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。
②宪法通过组织国家机构，授予国家机构特定职权，明确国家机构的组成、任期、工作方式等内容，使得国家权力的运行稳定有序，国家机构依据宪法行使权力，守护人民的根本利益。
③宪法明确规定，我国的国家机构实行民主集中制原则。
[bookmark: bookmark16]9、我国国家机构组织和工作的原则是什么?这一原则又是如何贯彻执行的？
[bookmark: bookmark17]①我国宪法第三条规定:“中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则。"
[bookmark: bookmark18]②我国国家机构贯彻民主集中制原则主要体现为：在国家机构与人民的关系方面，国家权力来自人民，由人民选举产生国家权力机关，国家权力机关在国家机构中居于主导地位； 在中央与地方国家机构的关系方面，中央和地方的国家机构职权的划分，遵循在中央的统一领导下，充分发挥地方的主动性.积极性的原则；在国家机关内部作出决策、决定时，实行 民主集中制。
[bookmark: bookmark19]10、宪法的核心价值追求是什么？
规范国家权利运行以保障公民权利的实现，这是宪法的核心价值追求。
我国宪法规定:“一切国家机关和武装力量.各政党和各社会团体.各企业事业组织都必须遵守宪法和法律。一切违反宪法和法律的行为，必须予以追究。”
[bookmark: bookmark20]11、为什么要规范权力运行？
①权力是把双刃剑，运用得好，可以造福于民；如果被滥用，则会滋生腐败，贻害无穷。
②必须加强对权力运行的制约和监督，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，把权力关进 制度的笼子里。
[bookmark: bookmark21]12、我国宪法是如何规范权力运行的？
①国家权力必须在宪法和法律限定的范围内行使。国家机关行使权力应当有法律依据，不能超越权限行使权力，也不能滥用权力。任何超越权限.滥用职权的行为均应承担法律责任。
②人民通过宪法和法律将国家权力授予国家机关。对国家机关及其工作人员来说，权力 就是责任，责任就要担当，必须依法行使权力.履行职责，不得懈怠.推诿。
③宪法和法律还规定了国家权力行使的程序,要求国家权力必须严格按照法定的途径和 方式行使。凡不按法定程序行使权力的行为，都是违法行为。
④国家权力的行使不能任性，法定职责必须为，法无授权不可为。

第二课 保障宪法实施
（关键词:依宪治国  依法治国  宪法监督）
[bookmark: bookmark22]13、宪法的重要性（地位）？
[bookmark: bookmark23]①我国宪法是人民意志的体现，是国家的根本法。
[bookmark: bookmark24]②对一切组织和个人：宪法是根本活动准则。
③对其它法律：宪法具有最高的法律地位、法律权威和法律效力。
[bookmark: bookmark25]14、我国宪法的组成和基本内容分别是什么？
[bookmark: bookmark26]①组成：我国现行宪法除序言外，设有第一章总纲，第二章公民的基本权利和义务，第三章国家机构，第四章国旗、国歌、国微、首都，共四章一百三十八条。
[bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark28]②基本内容：宪法规定了我国的国家性质、根本制度、根本任务、公民的基本权利和义务、国家机构的组织及其职权等国家生活中的最根本、最重要的问题，涉及政治、经济、文化和社会生活等各个方面。
15、宪法是一切组织和个人的根本活动准则的原因及要求？
[bookmark: bookmark29]①原因：宪法集中体现人民的共同意志，具有至高无上的权威。宪法的权威关系国家的 命运，社会的安定和人民的根本利益。如果宪法没有权威，法治的权威就树立不起来：如果 宪法受到漠视，人民权利和自由就无法保证。
[bookmark: bookmark30]②要求：一切组织和个人都必须在宪法和法律范围内活动，都必须维护宪法权威，捍卫 宪法尊严,保证宪法实施。任何组织或者个人都不能凌驾于宪法之上,一切违反宪法的行为， 都必须予以追究。
[bookmark: bookmark31]16、中国共产党作为执政党，是如何以宪法为根本活动准则的？
[bookmark: bookmark32]①中国共产党坚持把依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略,把法治作为治国理 政的基本方式，党自身必须在宪法和法律范围内活动。
[bookmark: bookmark33]②坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。
③党既领导人民制定宪法法律，也领导人民执行宪法法律，做到党领导立法、保证执法、 带头守法。
[bookmark: bookmark34]17、宪法在我国法律体系中的地位是怎样的？
[bookmark: bookmark35]①宪法是国家的根本法，在国家法律体系中具有最高的法律地位、法律权威和法律效力。
[bookmark: bookmark36]②从内容上看，宪法所规定的内容是国家生活中带有全局性、根本性的问题，而其他法 律所规定的内容通常只是国家生活中的一般性问题，是对刑事、民事、行政等国家生活和社 会生活中某一方面的规定，是对宪法的具体化。
③从法律效力上看，宪法具有最高的法律效力。我国宪法明确规定：“一切法律.行政法 规和地方性法规都不得同宪法相抵触。”宪法是其他法律的立法基础和立法依据，其他法律 是根据宪法制定的，不得与宪法的原则和精神相违背，否则就会因违宪而无效。
④从制定和修改程序上看，宪法的制定和修改程度比其他法律更加严格。严格的制定和修改程序，一方面使得宪法的内容具有更广泛的民意基础，另一方面保障了宪法的长期稳定性，使国家长治久安，社会健康发展。
⑤宪法是国家法制统一的基础。全面依法治国，保障宪法实施，必须完善以宪法为核心 的中国特色社会主义法律体系。宪法的规定具有原则性的特点，各种法律制度是对宪法规定 的具体落实。宪法是对公民基本权利的根本确认和保障，其他法律也对公民基本权利的实现 具有不可替代的作用。
[bookmark: bookmark37]18、为什么权力行使需要接受监督？
监督是权力正确行使的根本保证，不受监督的权力将导致腐败。
[bookmark: bookmark38]19、如何保证国家机关依照宪法和法律行使权力？
为了保证国家机关严格按照宪法和法律行使权力，需要建立健全完备的监督公权力行使 的制度体系，在这一监督体系中，宪法监督制度具有基础性意义。
[bookmark: bookmark39]20、我国的宪法监督制度？
[bookmark: bookmark40]①监督是权力正确行使的根本保证，不受监督的权力将导致腐败。为了保证国家机关严 格按照宪法和法律行使权力，需要建立健全完备的监督公权力行使的制度体系，在这一监督 体系中，宪法监督制度具有基础性意义。
[bookmark: bookmark41]②宪法规定，全国人大及其常委会行使监督宪法实施的职权，全国人大常委会有权解释 宪法和法律；地方各级人大在本行政区内负有保证宪法和法律实施的职责。
③宪法监督的内容：主要包括合宪性审查和监督。
[bookmark: bookmark42]21、人大如何监督宪法和法律的实施？
①宪法规定，全国人大及其常委会行使监督宪法实施的职权，全国人大常委会有权解释 宪法和法律；②地方各级人大在本行政区内负有保证宪法和法律实施的职责。
[bookmark: bookmark43]22、全面依法治国与宪法监督？
[bookmark: bookmark44]全面依法治国需要我们健全宪法实施和监督制度，不断加强宪法监督工作。
①要完善全国人大及其常委会宪法监督制度,健全监督机制和程序，使其更好担负起宪法监督职责。
[bookmark: bookmark45]②要健全宪法解释程序机制，推进合宪性审查工作，加强备案审查制度和能力建设，加强对宪法实施情况的监督检查，维护宪法权威。
③对于各种违反宪法的行为，都必须予以追究和纠正。
[bookmark: bookmark46]23、为什么要増强宪法意识？
[bookmark: bookmark47]①公职人员:増强宪法意识，对国家公职人员来说尤为重要。可以强化国家公职人员的 宪法意识，让他们珍惜宪法授予的权力，自觉规范自己的行为。
[bookmark: bookmark48]②公民：宪法与我们每个人息息相关，我们的一生都离不幵宪法的保护。
[bookmark: bookmark49]24、如何増强宪法意识？
国家:
[bookmark: bookmark50]①设立国家宪法日.建立宪法宣誓制度等强化公职人员的宪法意识。
[bookmark: bookmark51]②通过各种途径，开展各种活动，増强人们的宪法意识。
公民：
[bookmark: bookmark52]①学习宪法。我们不仅要了解我国宪法产生和发展的历程，还要在理解我国宪法主要内容的基础上，着重领会宪法原则和精神。同时，还应积极参与宪法宣传活动，让宪法走近群众，深入人心，为増强全社会的宪法意识贡献自己的力量。
[bookmark: bookmark53]②认同宪法。我国宪法符合国情.符合实际.符合时代发展要求，充分体现人民共同意志， 充分保障人民民主权利，充分维护人民根本利益。我们要理解并认同宪法的价值，増强对宪法的信服和尊崇，自觉接受宪法的指引与要求，让宪法真正铭刻于心，让宪法精神在心中生根发芽，开花结果。
③践行宪法。我们要将宪法原则转化为自觉的行为准则，落实在实际行动上。在日常生活中，我们要严格遵守宪法和法律规定,学会运用宪法精神来分折和解决学习和生活中的实际问题；坚决维护宪法的权威，自觉抵制各种妨碍宪法实施、损害宪法尊严的行为。
④宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。建设社会主义法治国家，需要我们坚持宪法至上，自觉践行宪法精神，积极推动宪法实施。
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