第二单元    理解权利和义务
[bookmark: _GoBack]第三课  公民的权利
（关键词：基本权利 维权方式）
25. [bookmark: bookmark0]我国公民基本权利主要有哪些？这些权利的共同特点是什么？
[bookmark: bookmark1]（1）公民基本权利：
[bookmark: bookmark2]①政治权利和自由：主要有选举权和被选举权、政治自由、监督权。
[bookmark: bookmark3]②社会经济权利：主要有财产权、劳动权、物质帮助权。
③文化教育权利：主要有受教育权、文化权利。
④我国公民还享有平等权、宗教信仰自由等权利，妇女、儿童和残疾人等特定人群的权利。
[bookmark: bookmark4]（2）权利的共同特点：由宪法规定，并受到宪法和法律保障。
26. [bookmark: bookmark5]公民政治权利和自由的内容：
①选举权和被选举权	②政治自由   	③监督权
27. [bookmark: bookmark6]选举权和被选举权的要求及其重要性
[bookmark: bookmark7]（1）要求（条件）：①年满18周岁②我国公民③未被剥夺政治权利
[bookmark: bookmark8]（2）作用（重要性、意义）：选举权和被选举权是公民的一项基本政治权利，行使这项权利是公民参与管理国家和管理社会的基础。
28. [bookmark: bookmark9]政治自由的内容和重要性
[bookmark: bookmark10]（1）内容：我国公民享有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由。
[bookmark: bookmark11]（2）作用（重要性、意义）：公民享有政治自由，有助于公民参与国家政治生活，充分表达自己的意愿。
29. [bookmark: bookmark12]监督权的内容和重要性
[bookmark: bookmark13]（1）内容：
[bookmark: bookmark14]①我国公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利；
[bookmark: bookmark15]②对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向国家机关提出申诉、控告或检举的权利，但是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。
[bookmark: bookmark16]（2）作用（重要性、意义）：公民通过各种途径和形式行使监督权，有助于国家机关及其工作人员依法行使权力，全心全意为人民服务。
30. [bookmark: bookmark17]行使监督权的途径有哪些？
①向人大代表反映情况
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②给有关部门写信、打电话、或当面反映情况（向有关部门举报）
③通过新闻媒体公开发表自己的意见等。
31. [bookmark: bookmark18]公民行使监督权时应该注意些什么？
[bookmark: bookmark19]①要在法律允许的范围内正确行使。
[bookmark: bookmark20]②要实事求是，不得捏造或歪曲事实。
③不得损害国家、社会、集体和他人的合法权利。
④运用合法的方式，不能釆用贴大字报、聚众闹事的方式。
32. [bookmark: bookmark21]人身自由的含义、内容和重要性
[bookmark: bookmark22]（1）含义：人身自由是指公民的人身不受非法侵犯的自由。
[bookmark: bookmark23]（2）重要性（意义、作用）：人身自由是公民最基本、最重要的权利，只有在人身自由得到保障的前提下，公民才能独立、自由、有尊严地生活。
[bookmark: bookmark24]（3）内容：
①人身自由不受侵犯。②人格尊严不受侵犯。
③住宅不受侵犯。	④通信自由和通信秘密受法律保护。
33. [bookmark: bookmark25]人身自由不受侵犯的表现：
[bookmark: bookmark26]①我国宪法规定，任何公民，非经人民检察院批准或者人民法院决定，并由公安机关执行，不受逮捕。
[bookmark: bookmark27]②禁止非法拘禁和以其他方法非法剥夺或者限制公民的人身自由，禁止非法搜查公民的身体。
34. [bookmark: bookmark28]人格尊严不受侵犯的表现：
[bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark30]①我国宪法规定公民的人格尊严不受侵犯，禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。
[bookmark: bookmark31]②公民的人格尊严包括名誉权、荣誉权、肖像权、姓名权、隐私权等。
35.住宅不受侵犯的表现：禁止非法搜查或者非法侵入公民住宅。
36. [bookmark: bookmark32]通信自由和通信秘密受法律保护。
除因国家安全或者追查刑事犯罪的需要，由公安机关或者检察机关依照法律规定的程序 对通信进行检查外，任何组织或者个人不得以任何理由侵犯公民的通信自由和通信秘密。
37. [bookmark: bookmark33]我国公民享有的社会经济与文化教育权利有哪些? 其具体内容分别是什么？
⑴财产权①我国宪法规定，公民的合法的私有财产不受侵犯。
②公民可以通过合法的方式取得财产，并依法占有和使用，获得收益和进行处分。
[bookmark: bookmark34]（2）劳动权。我国宪法规定，公民有劳动的权利和义务。
[bookmark: bookmark35]（3）物质帮助权。我国宪法规定，公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下,有从国家和社会获得物质帮助的权利。（社会保险、社会救济、医疗卫生事业）
[bookmark: bookmark36]（4）受教育权。
[bookmark: bookmark37]①含义：公民有按照其能力平等地从国家获得接受教育的机会，并获得相应物质保障的权利。
[bookmark: bookmark38]②重要性（意义、作用）：
教育为个人人生幸福奠定基础，为人类文明传递薪火，成就民族和国家的未来。
③国家釆取的措施：国家实行义务教育制度、国家制定资助政策等。
[bookmark: bookmark39]（5）文化权利。内容包括科学硏究的自由、文学艺术创造的自由和其他文化活动的自由。
38. [bookmark: bookmark40]公民应怎样正确行使权利？（公民行使权利有哪些限制？）
[bookmark: bookmark41]①任何权利都是有范围的，公民行使权利不能超越它本身的界限，不能滥用权利。
[bookmark: bookmark42]②我国宪法规定，公民在行使自由和权利时，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。
③公民行使权利应当依照法定程序，按照规定的活动方式、步骤和过程进行。
39. [bookmark: bookmark43]为什么公民行使权利要遵守正当的程序？
遵守正当的程序，有利于公民实际享受权利，有效避免和化解纠纷，有利于维护自身权益。
40. [bookmark: bookmark44]公民维护杈利的方式有哪些？
维护权利的方式包括协商、调解、仲裁和诉讼等。
（1）协商。
[bookmark: bookmark45]①适用范围：一些常见的消费、劳动争议和交通事故纠纷等。
[bookmark: bookmark46]②特点：协商是一种快速，简便的争议解决方式。
③原则：当事人在自愿、互谅的基础上。
④过程：依据法律，直接对话，分清责任，达成协议，解决纠纷。日常生活中大量的权益争议是通过协商解决的。
（2）调解。调解也是解决纠纷的有效方式。
[bookmark: bookmark47]①依据：调解人以国家法律法规和政策以及社会道德为依据。
[bookmark: bookmark48]②过程：对纠纷双方进行疏导、劝说，促使他们相互谅解，进行协商，自愿达成协议，解决纠纷。
③方式：主要有人民调解，行政调解和司法调解。
（3）仲裁。
[bookmark: bookmark49]①适用范围：公民与其他个人或组织之间发生合同纠纷和其他财产权益争议时，可以申请仲裁。
[bookmark: bookmark50]②过程：当事人根据他们之间订立的仲裁协议，自愿将其争议提交仲裁，并受仲裁裁判约束。
③特点：灵活性、一裁终局性、保密性、广泛适用性。
[bookmark: bookmark51]（4）诉讼。公民可以通过诉讼向人民法院起诉，依法维护自身权益。
分类：①公民遇到人身关系或财产关系的争议，可以依法向人民法院提起民事诉讼：
②公民对于某些侵犯自己人身、财产权利的行为，可以依法向人民法院提起刑事自诉：
③公民认为行政机关的违法或明显不当的行政行为侵犯了自己的权利，可以依法向人民法院提起行政诉讼。
第四课  公民义务
（关键词：基本义务、国家利益、权利与义务相统一、履行义务）
41. [bookmark: bookmark52]公民的基本义务有哪些？
①遵守宪法法律；②维护国家利益；③依法服兵役；④依法纳税。
42. [bookmark: bookmark53]遵守宪法法律的原因和表现：
[bookmark: bookmark54]①原因（必要性）：我国宪法和法律是全国各族人民意志和利益的集中体现，维护宪法和法律尊严是公民对国家和社会应尽的职责。
[bookmark: bookmark55]②具体表现：保守国家秘密，爱护公共财产，遵守劳动纪律，遵守公共秩序，尊重社会公德。
43.公民应如何遵守宪法法律？	
①自觉做到学法尊法守法用法，共同营造守法光荣、违法可耻的社会氛围。

②我们要自觉学习法律知识，了解法律程序规定。
③以法律来指导和约束自己的行为，做到依法办事。
44.维护国家利益的内容：
[bookmark: bookmark56]①维护国家统一和全国各民族团结。
[bookmark: bookmark57]②维护国家安全、荣誉和利益。
45.维护国家统一和全国各民族团结的重要性和要求
[bookmark: bookmark58]①重要性：我国是统一多民族国家。国家的统一和民族的团结，是我国顺利进行社会主义现代化建设的基本保证。
[bookmark: bookmark59]②要求：每个公民都应当把自己的命运与国家盛衰、民族兴亡紧密联系在一起，自觉维护国家领土的完整和主权的统一，维护民族之间平等、团结、互助、和谐 的关系（新型的民族关系）。
46.维护国家安全、荣誉和利益的地位和内容
[bookmark: bookmark60]（1）地位（重要性）：维护国家安全、荣誉和利益是每个公民义不容辞的责任。
[bookmark: bookmark61]（2）内容:
[bookmark: bookmark62]①维护国家安全：维护国家的主权、领土完整不受侵犯，国家秘密不被窃取、泄露和出卖，社会秩序不被破坏等。
[bookmark: bookmark63]②维护国家荣誉：维护国家的尊严不受侵犯，国家的荣誉不受玷污。
③维护国家利益：维护国家的政治、经济和安全等各方面的利益。
47. [bookmark: bookmark64]为什么要依法服兵役？
[bookmark: bookmark65]①保卫祖国、抵抗侵略是公民的神圣职责。
[bookmark: bookmark66]②按照法律服兵役和参加民兵组织是公民的光荣义务。为了保卫祖国，我们要自觉履行这项义务。
48. [bookmark: bookmark67]我国兵役制度及要求：
[bookmark: bookmark68]（1）兵役制度：我国兵役法规定，我国实行义务兵与志愿兵相结合、民兵与预备役相结合的兵役制度。兵役分为现役和预备役。
[bookmark: bookmark69]（2）要求：
①现役军人必须遵守军队的条令和条例，忠于职守，随时为保卫祖国而战斗。②预备役人员必须按照规定参加军事训练等，随时准备参军作战。
49. 公民为什么要履行依法纳税的基本义务？（原因）
①税收是国家财政收入的主要来源，依法纳税是公民的一项基本义务。
②任何偷税、欠税、骗税、抗税的行为都是违法行为，情节严重，构成犯罪的要依法追究刑事责任。
50. 违反税法的行为有哪些？偷税、欠税、骗税、抗税.
51. 我们如何为国家税收做贡献？
①积极宣传税法，培养纳税意识。②依法自觉纳税。
52. 宪法规定公民应当履行的其他义务有哪些？
①劳动的义务②受教育的义务③夫妻双方实行计划生育的义务；
④父母抚养教育子女的义务和成年子女赡养扶助父母的义务等。
53.公民权利与义务的关系？（为什么说我国公民的权利和义务是相统一的？）
①公民的权利与义务相互依存、相互促进。权利的实现需要义务的履行，义务的履行促进权利的实现。
②公民既是合法权利的享有者，又是法定义务的承担者。
③公民的某些权利也是义务。如：劳动和受教育
54.如何正确对待权利与义务？（如何坚持权利和义务二者的统一？）
①坚持权利和义务的统一，任何公民不能只享受权利而不承担义务，也不应只承担义务而不享受权利。
②我们不仅要增强权利意识，依法行使权利，而且要增强义务观念，自觉履行法定的义务。P53
55. 法定义务的含义：
法定义务是由我国宪法和法律規定的，具有强制性。P54
56. 公民应如何正确履行法定义务？（履行法定义务的要求）
①我们要依法履行公民义务，法律要求做的必须去做。
②我们要依法履行公民义务，法律禁止做的坚决不做。
57. 违反法定义务的含义和后果
（1）含义：在社会生活中，公民实施了法律所禁止的行为，或者没有实施法律要求做的行为，都是违反法定义务的行为。违反法定义务，必须依法承担相应的法律责任。
（2）责任：
①公民违反民事法律，应当依法承担民事责任；②违反行政法律，应当依法承担行政责任；③违反刑事法律，构成犯罪的，应当依法承担刑事责任。
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[bookmark: bookmark70]
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