工作总结

怀着对教育的梦想，我捧着一颗火热的心踏上了神圣的讲台。转眼间，一个学年即将过去。在这一学期里，我更加深刻地体会到做老师的艰辛和快乐，我把自己的青春倾注于我所钟爱的教育事业上，倾注于每一个学生身上。点点滴滴，聚沙成塔，收获和感触亦是不少。一学年来，在学校领导和同事们的帮助下，我无论是学习水平、教学水平还是专业水平都得到较明显的提升。古人云：以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。下面我对一学年的工作做一小结，为我以后的人师道路立一面镜子。

一、在思想品德上
在逝去的一年里，作为一名党员，我在思想上严于律己，热爱祖国，热爱党，热爱人民，坚决拥护中国共产的领导，认真学习党的重要文件和精神，积极参加学校的政治学习，努力提升思想觉悟。认真贯彻执行党和国家的各项路线、方针和政策，履行公民义务，自觉遵守法律法规，严格执行教育方针，遵循教育规律。
职业道德上

身为教师，我热爱教育事业，教书育人，爱岗敬业，全身心投入到教育教学工作中。尽职尽责主动承担工作职责和应尽义务，能按时保质保量完成本职工作和学校临时指派的工作任务，坚持做到全出勤。

同时不忘加强自身师德修养，认真学习和践行师德规范，严以律己，以身作则。树立良好的形象，思想端正，作风正派，尊敬领导，团结同事，能准确处理好与领导同事之间的关系。平时，对人真诚、关心学生、人际关系和谐融洽，处处以一名人民教师来规范自己的言行，毫不松懈地培养自己的综合素质和水平。
教育教学能力

教育能力

我担任三（4）班班主任，三年级学生身体已经长大，但是心理还停留在一二年级阶段，自控力很差。为了做好班主任工作，我虚心向有经验的老师学习，努力做好班主任工作。在班级管理方面，多次参加班主任培训，积极参与班级管理，与学生谈心交流 ，打电话与家长沟通，及时了解、掌握学生的生活、思想及学习的情况，和家长共同管理教育学生。同时利用业余时间多看有关教育、教学方面的书籍，抓住机会不时地给自己充电。

在坚持教好书的同时，我从未放弃过育好人。我觉得，做一个班主任也许不难，但要做一个好班主任就很难了。根据我在班主任工作中的经验，我努力做到了两个字：“爱”和“严”，这使我在班主任工作中取得了较好的成绩，既改变了一大批后进生，又培养了一批优秀的学生。

1、有一颗爱心，这是做好工作的前提。

爱学生，就必须善于走进学生的情感世界，就必须把学生当作朋友，去感受他们的喜怒哀乐。爱学生，要以尊重和依赖为前提，要做到严中有爱。我经常从小处着手，从学生关心的事寻求最佳教育时机，给学生春风沐浴般的教育。带着一颗“爱心”去工作，可以让学生觉得你是真心地关心他，缩短了师生之间的距离，同时，他们犯了什么错误，也就容易接受你的教育，很快地加以改正。这种爱，有对学生思想形成的正确引导，更有对学生生活上实实在在的关心。

2、细心、耐心、诚心这是做好工作的基础。

教育学生不是一朝一夕的事，是一项长期的工作，这就需要足够的耐心。要善于在平时的工作中细心观察，发现了学生的错误，坦诚地和学生交流，共同探讨解决问题的途径和办法。我想，只要付出努力，学生是能够接受的。久而久之，学生就会喜欢你、信赖你，也就愿意把心事倾诉给你，那样的话很多问题就能迎刃而解了。

3、家长的理解与支持是做好工作的保障。

学生的学校教育和家庭教育有着密切的关系，二者缺一不可。家长的理解与支持对于我们工作的开展和进行有着一定的帮助和促进。面对孩子在学习和其他方面出现的问题，我和家长会积极取得联系，及时沟通，共同探讨教育孩子的方法，使家长的教育更具理性。使学生、老师、家长这三者的关系更加和谐融洽。为共同的目标去努力。
教学能力
站到讲台上并不难，但想要站稳、站好，却不容易。在平时的教育教学工作中，本人积极认真学习新课标、新教材，将教材、教法、学法尽可能完美的结合，我刻苦钻研、虚心求教，不断改进自己的教学方式，积极、认真备好每一节课，上好每一节课，充分发挥课堂40分钟的作用。尽可能减轻学生的课业负担，培养学生良好的学风和学习习惯，帮助学生提高学习质量，培养学生自学和独立思考的能力，在语文教学中渗透思想品德教育。同时积极学习钻研名师、专家的教育、教学理论，探索适合班级的教育方法、教育模式。为了让学生掌握最好的学习方法，我在备课中，根据大纲要求，从班级的特点出发，着重突破教学难点，抓住教学重点，创设种种情景，千方百计调动学生的积极性。一切从学生出发，使学生成为学习的主体，务必让每一位学生在一堂课中都能有所收获。因此，在教学中，我总是鼓励学生多讲，多练，大面积铺开，鼓励学习有困难的学生发言，激发他们的学习热情，学习兴趣和求知欲，培养学生的创造力，提高学生的语文素养。与此同时，向身边的有经验的教师学习，积极参加听课、评课活动，努力提高自己的教育理论水平；同时在业务上精益求精，积极探索多媒体、网络教学，拓宽教学新思路；与此同时，采用灵活多变的方法，调动学生学习积极性，提高学生的学习成绩。平时还会利用业余时间不断的学习充电，提高自己各方面的能力，跟上时代的步伐。

对个别的待进生，能悉心辅导，经常面批作业，找出知识的薄弱环节，及时进行补漏。对于学困生的辅导和转化，我赋予教师真诚的爱，暗中给他们鼓励，扬其所长，让他们也体会到学习的兴趣。除此之外，我还组织学生“结对子”，建立学习互助小组，让他们共同进步，既培养了同学之间的团结友爱，也树立了良好的班风、学风。

教学中积极构建高效课堂，采用多提问，多检查，及时疏导，及时反馈的形式，让学生自主参与、合作探究。我虚心向老教师请教，认真钻研新大纲、吃透教材，积极开拓教学思路，把先进的教学理论、科学的教学方法及先进现代教学手段灵活运用于课堂教学中，努力培养学生的合作交流、自主探究、勇于创新等能力在搞好，工作的同时，我还不忘与同志们搞好团结，尊敬领导及同事，真诚的对待每一位同志。在这一年的工作中，我得到了中心校领导，学校教师们及学生们的好评。

但是，检查起来，所存在的缺点也是不少的，还需今后努力改正。主要缺点还有以下几个方面：一是理论知识的学习还是欠缺，还存在有懒惰思想；二是工作虽然很努力，可是个人能力还有待提高，学生成绩进步不是很快。今后我一定在中心校领导的指导下，在学校全体教师们的帮助下，加强学习，提高工作能力。通过个人不懈的努力，不断提高课堂水平，取得更好的教学效果。
工作业绩

我担任三4班语文教学工作，积极参与班级的教育管理工作，还利用课外活动时间组织兴趣小组学习英雄榜样人物等，深受学生的爱戴。辅导学生多次在常州广播电视报上发表作文；辅导学生在英雄人物故事演讲比赛中获得第二名；辅导学生在尚美教室布置评比中，获得“二等奖”；在“班主任尚美讲坛”作主题为“班级文化建设”的内容讲座，分享班级文化展评······每学期开设至少一次公开课，研讨课。不断地鞭策自己，让自己在教学方面快速的成长。

在学生们的共同努力下，这个学年的教学工作圆满完成。特别是在培养学生学习水平方面，取得了较好的成果。绝大部分学生都逐渐由会学向学会转变；一年来，学生对语文的学习兴趣有增无减，且每次考试成绩都有所进步。

履行职责
本人一直在各方面严格要求自己，不怕苦，不怕累，我服从学校领导的安排，能高质量地完成学校安排的各项教育教学任务，认真执行学校的作息时间，不早退，不迟到，做到了早出晚归，按时上下班。总是以百倍的热情投入到学校管理和教育教学工作之中。从不因为个人问题耽误上课，出满勤，干满点，给学生做出了极好的表率。

总之，回首过去这一年，有过收获，也有遗憾，教育教学这门艺术永无止境，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”今后我仍将不懈努力，虚心学习，勇于创新，继续提升教育教学水平，创造更好的成绩！


