第三单元 人民当家作主
第五课 我国基本制度
（关键词：经济制度 公有制经济 非公有制经济
政治制度 人民代表大会制度 政党制度 民族区域自治制度）
55.现阶段我国的基本经济制度是什么？它是由什么决定的？
基本经济制度：坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展。 
决定因素：由我国的社会主义性质和初级阶段国情决定。
56.公有制经济的地位、形式和作用分别是什么？
地位：我国生产资料公有制是社会主义经济制度的基础。
形式：公有制经济包括国有经济、集体经济以及混合所有制中的国有成分和集体成分。
作用：在多种所有制经济中发挥主体作用。
57.我国国有经济的含义、地位和作用分别是什么？
含义：国有经济是生产资料属于全体人民共同所有的一种经济形式。
地位：是我国国民经济的主导力量。
作用：发展、壮大国有经济，对于提供公共服务、发展重要前瞻性战略性产业、保护生态环境，支持科技进歩和保障国家安全等，具有关键作用。
58.我国集体经济的含义、地位和作用分别是什么？
含义：是生产资料属于一部分劳动者共同所有的一种经济形式。
地位：是公有制经济的重要组成部分。
作用：发展、壮大集体经济，对于广泛吸纳社会资金、缓解就业压力、增加公共积累和实现共同富裕等具有重要作用。
59.我国非公有制经济的形式和作用分别是什么？
形式：个体经济、私营经济等。
作用：在支撑经济增长、增加税收、扩大就业、促进大众创业和万众创新等方面发挥着重要作用。
60.公有制经济和非公有制经济的地位、意义如何？
地位：在我国，公有制经济与非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，是 我国经济社会发展的重要基础。
意义：我国的基本经济制度，促进了生产力的发展、综合国力的增强和人民生活水平的提高，为人民当家做主奠定了坚实的物质基础。
61. 按劳分配的基本内容和要求是什么?
基本内容：有劳动能力的社会成员必须参加劳动；在作了必要扣除后，以劳动者所提供的劳动（包括劳动数量和质量）为尺度对个人进行分配，多劳多得，少劳少得。
要求：在现阶段，要着重保护劳动所得，增加劳动者劳动报酬。
62. [bookmark: bookmark1]市场经济经济体制的含义和作用？
[bookmark: bookmark2]①市场经济经济体制是市场在资源配置中起决定作用的经济体制。
[bookmark: bookmark3]②在市场经济中，生产什么、如何生产、生产多少，主要通过价格、供求、竞争等机制来调节。
③市场机制就像一只“看不见的手"，在资源配置中起决定性作用。
63. [bookmark: bookmark4]社会主义市场经济体制优越性是什么？
我国社会主义市场经济体制把社会主义制度和市场经济有机结合起来，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，进行科学宏观调控，激发各类市场主体的活力，为人民对美好生活的需求提供保障。
64. [bookmark: bookmark5]我国的根本政治制度是什么？这一制度的基本内容是什么？
根本政治制度：人民代表大会制度是我国的根本政治制度。
基本内容：①国家的一切权力属于人民；
②人民通过民主选举选出代表，组成各级人民代表大会作为国家权力机关
③由人民代表大会产生国家行政机关、审判机关、检察机关，这些国家机关依法行使各自的职权，并对人民代表大会负责，受人民代表大会监督
④实行民主集中制，重大问题经人民代表大会充分讨论，遵循少数服从多数原则，民主决定。
65. [bookmark: bookmark6]我国人大和人大代表各自的权利或职责是什么？
[bookmark: bookmark7]①人民代表大会有立法权、决定权、任免权、监督权。
[bookmark: bookmark8]②权利：人大代表依照宪法和法律賦予本级人民代表大会的各项职权，参加行使国家权 力，③有权依法审议各项议案和报告、表决各项决定、提出议案和质询案。
④职责：人大代表是由人民选举产生，必须与人民群众保持密切联系，听取和反映人民 群众的意见和要求，努力为人民服务，对人民负责，并接受人民监督。
66. [bookmark: bookmark9]我国为什么要坚持和完善人民代表大会制度？如何坚持和完善这一制度？
原因：①人民代表大会制度建立以来，不断得到巩固和发展，展现出蓬勃生机活力。
②实践充分证明，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质，保证人 民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。     ③人民代表大会制度是坚持党的领导， 人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。
做法：①坚持和完善人民代表大会制度，必须毫不动摇坚持中国共产党的领导，通过人 民代表大会制度，使党的主张通过法定程序成为国家意志；
②必须保证和发展人民当家作主，支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，扩 大人民民主，健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道；
③必须全面推进依法治国，通过人民代表大会制度，弘扬社会主义法治精神，实现国家各项工作法治化；
[bookmark: bookmark10]④必须坚持民主集中制，人民代表大会统一行使国家权力，国家机关既有合理分工又有相互协调，保证国冢统一高效组织推进各项事业。
67. [bookmark: bookmark11]我国的政党制度是什么？它的内容是什么？
政党制度：我国形成了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。这是中国特色社会主义政党制度，是我国的一项基本政治制度。
内容：坚持中国共产党领导.多党派合作，坚持中国共产党执政.多党派参政。
68. [bookmark: bookmark12]为什么要坚持中国共产党的领导？
[bookmark: bookmark13]①中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。
[bookmark: bookmark14]②中国新民主主义革命的胜利和社会主义事业的成就，是中国共产党领导中国各族人民取得的。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。
[bookmark: bookmark15]③中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。
④党是领导一切的，党要适应改革开放和社会主义现代化建设的要求，坚持科学执政、 民主执政、依法执政，加强和改善党的领导。
69. [bookmark: bookmark16]我国多党合作的基本方针是什么？ 
长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共。
70. [bookmark: bookmark17]中国人民政协的地位、工作主题和职能分别是什么？
地位：中国人民政治协商会议，简称人民政协，是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要机构，是中国人民爱国统一战线组织。
工作主题：团结和民主。
职能：履行政治协商、民主监督和参政议政的职能。
71. [bookmark: bookmark18]坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意义是什么？
意义:①中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是发扬社会主义民主的重要形式；
②它有利于反映民意，集中民智，促进科学民主决策；
③有利于协调关系，化解矛盾，维护社会稳定和谐；
[bookmark: bookmark19]④有利于凝緊人心，反对分裂，推进祖国和平统一大业。
72. [bookmark: bookmark20]我国有多少个民族？我国形成的民族关系是怎样的？民族分布特点又是怎样的？
五十六个民族。形成了相互依存的民族关系。民族分布呈现出大杂居.小聚居.交错杂居 的特点。
73.我国的民族制度是什么？实行这一制度的原因是什么？这一制度的优越性是什么？
[bookmark: bookmark21]（1）实行民族区域自治制度，这是我国的一项基本政治制度。
[bookmark: bookmark22]（2）实行这一制度是尊重历史.合乎国情，顺应民心的必然选择。
[bookmark: bookmark23]（3）优越性：①实行民族区域自治，有利于把国家的集中、统一与各民族的自主、平等结合起来，有利于把国家的法律、政策与民族自治地方的具体实际、特殊情况结合起来；
②有利于把各族人民热爱祖国的感情与热爱自己民族的感情结合起来。
[bookmark: bookmark24]③实行民族区域自治，有力促进了民族地区经济社会的发展和人民生活水平的提高。
74. [bookmark: bookmark25]什么是基层群众自治制度？基层群众性自治组织是什么？有何意义？
含义：我国实行基层群众自治制度，由居民或村民分别迭举产生居民委员会或村民委员会，实行自我管理、自我教育、自我服务。这是我国的一项基本政治制度。
组织：城市的居民委员会和农村的村民委员会。
意义：实行城市居民自治和农村村民自治，有利于人民群众直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，推动社会主义民主建设，促进社会和谐稳定。

第六课我国国家机构
（关键词：权力机关 人民代表大会 行政机关 司法机关）
[bookmark: bookmark26]75.人民行使国家权力的机关是什么？
我国权力机关：全国人民代表大会和地方各级人民代表大会
76.全国人民代表大会地位是怎样的？
地位：全国人民代表大会是最高国家权力机关，代表全国人民统一行使国家权力，在 整个国家机关体系中居于最高地位。
77.地方各级人民代表大会的地位是怎样的？它与其他国家机关的关系是怎样 的？
地位：地方各级人民代表大会是地方国冢权力机关。它是本行政区域内人民行使国家权力的机关。
关系：地方国家行政机关.审判机关和检察机关都由本级人民代表大会产生，对它负责，也受它监督。
78.人民代表大会的职权有哪些？
[bookmark: bookmark27]①立法权。全国人大及其常委会行使国家立法权。省、自治区.直辖市以及设区的市、 自治州的人大及其常委会根据本行政区域的具体情况和实际需要，根据宪法和法律行使地方 立法权。
[bookmark: bookmark28]②决定权。各级人大和县级以上各级人大常委会依据宪法和法律行使重大事项决定权。
③任免权。各级人大和县级以上各级人大常委会依据宪法和法律享有对相关国家机关领导人员及其他组成人员进行选举、决定、罢免的权力。
④监督权。各级人大和县级以上各级人大常委会有权监督宪法和法律的实施，县级以上人大及其常委会有权监督本级国家行政机关、审判机关、检察机关的工作。
79. [bookmark: bookmark29]国家主席的地位、产生、任期
地位：中华人民共和国主席是中华人民共和国的国家元首，代表中国行使宪法賦予的职 权。
产生：中华人民共和国主席、副主席由全国人民代表大会选举。
任期：中华人民共和国主席、副主席每届任期同全国人民代表大会每届任期相同。
80. [bookmark: bookmark30]国家主席的职权
公布法律、发布命令：国家主席根据全国人民代表大会的决定和全国人民代表大会常务 委员会的决定，公布法律。
任免权:国家主席根据全国人民代表大会的决定和全国人民代表大会常务委员会的决定， 任免国务院总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、审计长、秘书长。
外事权：国家主席代表中华人民共和国，进行国事活动，接受外国使节；根据全国人民代表大会常务委员会的决定，派遣和召回驻外全权代表，批准和废除同外国缔结的条约和重要协定。
荣典权:国家主席根据全国人民代表大会的决定和全国人民代表大会常务委员会的决定, 授予国家勋章、国家荣誉称号奖章。
81. [bookmark: bookmark31]什么是行政机关？我国的行政机关是如何组成的？
含义：行政机关是依据宪法设立的，依法行使国家行政职权，组织和管理国家行政事务 的国家机关。国务院，即中央人民政府，是我国最高行政机关，统一领导地方各级人民政 府。
组成：我国行政机关由国务院及其领导的地方各级人民政府组成。
82. [bookmark: bookmark32]国家行政机关与国家权力机关的关系是怎样的？
关系：国家行政机关是国家权力机关的执行机关，负责贯彻执行国家权力机关通过的 有关法律.决议和决定。各级人民政府对本级人民代表大会负责并报告工作；县级以上地方 各级人民政府在本级人民代表大会闭会期间，对本级人大常委会负责并报告工作。
83. [bookmark: bookmark33]行政机关与人民的关系是怎样的？
关系：人民是国家的主人，行政机关的权力来自人民的授予。行政机关必须全心全意为人民服务，努力建设人民满意的服务型政府，
84. [bookmark: bookmark34]行政机关如何依法行政？
[bookmark: bookmark35]①从行政机关自身来讲，行政机关必须严格遵照宪法和法律。行政机关要坚持法定职责必须为、法无授权不可为，勇于负责、敢于担当、坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服懒政、怠政。
[bookmark: bookmark36]②从外部来讲，为了防止工作人员出现履职不力、监管缺失、失职渎职、徇私枉法等问 题，必须加强对行政权的监督和制约，切实做到有权必有责，用权受监督，权责要对等，失责要追究，侵权要赔偿。
85. [bookmark: bookmark37]我国监察委员会的性质和体制
性质：行使监察权的机关。监察委员会是行使国家监察职能的专责机关，对所有行使公 权力的公职人员进行监察，调查职务违法和职务犯罪，开展廉政建设和反腐败工作。
体制：我国设立国家监察委员会和地方各级监察委员会。国家监察委员会是最高监察 机关，领导地方各级监察委员会的工作；上级监察委员会领导下级监察委员会的工作；地方 各级监察委员会负责本行政区域内的监察工作。
86.监察委员会的监察对象：
依照法律规定，监察委员会对所有行使公权力的公职人员进行监察，实现国家监察全面覆盖。
87.监察机关与国家权力机关的关系
国家监察机关由国家权力机关产生，对它负责，受它监督。国家监察委员会由国家最 高权力机关产生，对它负责，受它监督。地方各级监察委员会由本级国家权力机关产生，对 它负责，受它监督，同时还对上一级监察委员会负责，受它监督。
88. [bookmark: bookmark38]监察委员会的工作方式
[bookmark: bookmark39]①监察委员会依照法律规定独立行使监察权,不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
[bookmark: bookmark40]②监察机关办理职务违法和职务犯罪案件，应当与审判机关、检察机关、执法部门互相配合，互相制约。
③监察机关在工作中需要协助的，有关机关和单位应当根据监察机关的要求依法予以协助。
89. [bookmark: bookmark41]监察机关的职责
监督职责：监督是监察委员会的首要职责。
调查职责：调查公职人员涉嫌职务违法和职务犯罪，是监察委员会的一项经常性工作。
处置职责：对有职务违法行为但情节较轻的公职人员，进行谈话提醒、批评教育、责令检查，或者予以诚勉；对违法的公职人员依法作出警告、记过、记大过、降级、撤职、开除 等政务处分决定；对履行职责不力、失职失责的领导人员进行问责；对涉嫌职务犯罪的，将 调査结果移送人民检察院依法审查、提起公诉；对监察对象所在单位廉政建设和履行职责存 在的问题等提出监察建议。
90.国家司法机关：人民法院和人民检察院
91. [bookmark: bookmark42]人民法院的性质、组成、基本职权？
[bookmark: bookmark43]（1）性质：中华人民共和国人民法院是国家的审判机关。
[bookmark: bookmark44]（2）组成：
①最高人民法院
②地方各级人民法院（基层人民法院、中级人民法院、高级人民法院）
③专门人民法院（军事法院、海事法院等）
[bookmark: bookmark45]（3）基本职权：人民法院是国家的审判机关，依法独立公正行使审判权；
审理刑事、民事和行政案件，通过行使国家审判权，惩办犯罪分子，解决民事和行政争议，维护社会秩序，引导公民自觉遵守宪法和法律。
[bookmark: bookmark46]（4）如何行使职权：（工作要求）
必须坚持以事实为根据、以法律为准绳，依法独立公正行使审判权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。人民法院对公民权利提供有效救济和保障，捍卫社会公平正义。

92.人民检察院的性质、组成、基本职权？
[bookmark: bookmark48]（1）性质：中华人民共和国人民检察院是国家的法律监督机关。
[bookmark: bookmark49]（2）组成：最高人民检察院、地方各级人民检察院、专门人民检察院（军事检察院等）
[bookmark: bookmark50]（3）基本职权：人民检察院是国家的法律监督机关，依法独立行使检察权
[bookmark: bookmark51]①对国家机关及其工作人员的违法行为实行监督；
[bookmark: bookmark52]②对刑事犯罪行为代表国家提起公诉，保护公民、组织的合法权益；
③维护司法的公正，保障法律统一正确实施。
（4） 如何行使职权？
   ①依照法律规定独立行使检察权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
[bookmark: _GoBack]②各级人民检察院的工作人员，必须忠实于事实真相，忠实于法律，忠实于社会主义事业，全心全意为人民服务。
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