武进区坂上初级中学“中华美德”读书活动方案
为深入学习社会主义核心价值观，广泛宣传“中华美德”的丰富内涵和本质要求，提高青少年的思想道德素质和科学文化水平，配合中小学道德教育工作，根据共青团中央等4家单位在全国青少年中开展以“中华美德”为主题的大型爱国主义读书教育活动的通知精神，经研究，决定在我校青少年中开展“中华美德”读书教育活动。现将活动方案有关事项通知如下:
一、活动宗旨和意义
    坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，以爱国主义教育、理想信念教育为核心，以树立社会主义核心价值观为重点，以养成高尚的思想品质和良好的道德情操为基础，以“中华美德”为主题，紧密结合各年龄段未成年人思想、学习、生活的实际，采取多种生动活泼的形式，把“中华美德”的学习宣传教育与推动青少年爱国主义教育结合起来，引导广大青少年做中华民族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者、良好社会风尚的创造者。
二、参加对象
全校学生
三、工作小组
组长：郭曙
副组长：马旦宏、何友明
组员：盛梦娇、语文组教师、各班班主任
四、实施步骤
    活动共分宣传发动、组织实施、总结表彰三个阶段。
    (一) 宣传发动阶段(2017 年12 月——2018年2月)。
通过多种形式广泛宣传发动，使学生了解“中华美德”读书教育活动的现实意义和目的，了解新课程标准关于提高阅读面和阅读范围的要求，使学生积极参与读书教育活动。
(二) 组织实施阶段(2018年3月——6月)。
紧密结合教学工作，特别是新课程标准的要求和德育工作的实际，紧扣主题，全面理解“中华美德”读书教育活动的丰富内涵，拓展阅读面，增强青少年的文化底蕴，适应教育制度改革的新要求。除阅读指定的活动用书《中华美德》一书外，可以拓展阅读范围，围绕“中华美德”主题撰写读书心得。
3-4月，各班自行组织利用板报、演讲、朗诵、主题班会、团队活动日等多种方式开展丰富多彩、形式各异、健康向上、寓教于乐的活动。
为使此次活动富有创新、更具实效，经校长室决定，由政教处和团队组织开展“中华美德”黑板报评比活动（4月初）、“中华美德”朗诵评比活动（5月中旬）、“中华美德”读书征文比赛（5月中下旬）、“中华美德”手抄报设计评比活动（6月）以及“中华美德”摄影评选活动（6月）。具体实施如下：
1、“中华美德”黑板报评比活动（4月初）
各班组织学生围绕主题开展黑板报设计活动，要求：标题醒目，内容要求丰富充实，主题鲜明、健康向上、有教育意义，字迹工整、无错别字，插图美观、与主题相符，美观大方、创意新颖，色彩协调、布局合理。
各年级分别评选出一等奖1名、二等奖2名，并于周一升旗仪式上颁发奖状，对获奖班级进行表彰。
2、“中华美德”朗诵评比活动（5月中旬）
要求：朗诵作品主题鲜明突出，内容积极向上；姿态饱满，姿态得体大方；情感真挚，表达自然；朗诵熟练，声音洪亮，吐字清晰，普通话标准，正确把握朗诵的节奏；形式富有创意，配以音乐或其他的形式。
各班先利用班会课自行开展班内的朗诵比赛，按照参赛要求评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖若干名，并推选出一名参加校级的朗诵比赛。学校设立评委组，严格执行评选细则和打分制度，各年级将分别评选出一等奖1名、二等奖2名，并进行表彰。
3、“中华美德”读书征文比赛（5月中下旬）
各班语文老师组织学生阅读相关书籍，读后构思，紧扣主题，抒发情感，形成文稿，体裁不限，题目自拟，要求800字左右。
4、“中华美德”手抄报设计评比活动（6月）
各班组织学生围绕主题开展手抄报设计比赛，手抄报设计要求主题鲜明、图文并茂、版式新颖、富有创意，在班级中层层筛选，自行设立奖项，同时推选一幅优秀作品，参加校级选拔，由学校工作小组推选出优秀的作品参加区级的评选。
5、“中华美德”摄影评选活动（6月）
围绕“中华美德”活动主题，由班主任和美术老师组织学生用摄影发现身边的好人好事，重点是体现在党的领导下，家乡文明风貌的发展变化。在班级中层层筛选，自行设立奖项，同时推选一幅优秀作品，参加校级选拔，由学校工作小组推选出优秀的作品参加区级的评选。
(三) 总结表彰阶段。（2018年6月底）
1、校内表彰
根据学生参与读书教育系列活动情况，评选出校级“中华美德”青少年读书教育活动各类奖项，评选出若干个优秀表现奖（个人）、优秀组织奖（班级）和优秀指导奖（教师），并结合本学期的休业式，开展“中华美德”读书教育活动总结表彰会。
2、上报区级评选
在校级评选的基础上，按照读书教育活动组委会的评奖条件，向读书教育活动组委会择优推荐评选作品。
在活动开展期间，各班级相关任课教师和班主任要予以全程关注，用多种形式宣传报道读书教育活动开展情况。
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