
武进区坂上初级中学 “踏上新征程

 建功新时代”读书教育活动方案
为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实武文明办〔2019〕8号文件的相关要求，引领广大青少年继承和发扬五四精神，踏上新的历史征程，勇当实现中华民族伟大复兴的生力军，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，建功新时代，决定在全校师生中开展“踏上新征程 建功新时代”读书教育活动。现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨和意义

坚持以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，以爱国主义教育、理想信念教育为核心，以培育和践行社会主义核心价值观为重点，以养成高尚的思想品质和良好的道德情操为基础，以“踏上新征程 建功新时代”为主题，紧密结合初中生的思想、认知、学习、生活的实际，采取多种生动活泼的形式，激发学生紧跟时代潮流，砥砺前行、奋勇拼搏，鼓励学生投身全面建成小康社会的伟大事业，开创美好未来。

二、参加对象

全校所有在校学生
三、组织领导

组长：郭曙

副组长：马旦宏 王晓峰 何友明

组员：张明星 王银花 陈婷 朱珮 拓天梅 张明悦

三、阅读书目

根据上级文件精神，这次活动的读本主要是《踏上新征程 建功新时代》，其中初中一、二年级为《踏上新征程 建功新时代》（中学生版读本），为进一步扩大阅读面，丰富学生知识内涵，我校语文组根据实际精选推荐一批相关图书供学生选读。

四、实施步骤

活动共分宣传发动、组织实施、总结表彰三个阶段。

（一）宣传发动阶段（2019年12月～2020年1月）。全校通过多种形式广泛宣传发动，并将该活动纳入《坂上初级中学2020年寒假活动计划》，使学生了解“踏上新征程 建功新时代”读书教育活动的目的、意义，充分调动学生参与读书教育活动的积极性。
（二）组织实施阶段（2020年2月～6月底）。学校紧密结合教学工作和德育工作的实际，紧扣主题，利用板报、广播、报告会、演讲会、主题班会、团队活动日等多种方式开展丰富多彩、形式各异、健康向上、寓教于乐的活动。同时，组织开展好阅读测试活动，检验读书教育活动效果。在此期间，由政教处、团支部、少先队牵头组织“踏上新征程 建功新时代”读书征文比赛。有关实施办法如下：
（1） “踏上新征程 建功新时代”手抄报设计评比活动。
学校组织学生围绕“防控疫情斗争”为主题开展手抄报设计比赛，手抄报设计要求主题鲜明、图文并茂、版式新颖、富有创意，全校挑选3幅优秀作品参选。

（2） “踏上新征程 建功新时代”摄影比赛评选活动。
摄影作品围绕“踏上新征程 建功新时代”活动主题，可以以我区经济社会发展和精神文明的丰硕成果为素材，或展现学生家庭以实际行动发挥疫情防控的战斗堡垒作用的担当使命，展现新时代广大青少年奋发有为、勇于担当的精神风貌。全校挑选3份优秀作品参选。

（3） “踏上新征程 建功新时代”读书征文大赛。
学校要全面理解“踏上新征程 建功新时代”读书教育活动的丰富内涵，紧密结合主题教育、时事教育、理想信念教育，增强青少年爱国热情。除阅读指定的活动用书《踏上新征程 建功新时代》一书外，可以以“抗击疫情 人人有责”为主题撰写心得。作品要求:文章体载不限，字数800字左右，稿件为word文字形式。文档要求：标题四号宋体，正文小四宋体，间距23，不超过5篇。
（三）总结表彰阶段。2020年6月，根据学生参与读书教育系列活动情况，评选出校级“踏上新征程 建功新时代”青少年读书教育活动各类奖项。在校级评选的基础上，推荐优秀作品参加区级评选。
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