严以律己，宽以待人
       ——读《孔子》有感

礼河实验学校  邵静芬

孔子是古代伟大的教育家、思想家。虽然时隔几千年，但孔子的很多言论、思想仍值得今人学习。他的思想是博大深邃的，而以一贯之的，是“忠”和“恕”。什么是“恕”呢？“己所不欲，勿施于人”，自己不想要的，千万不要强加给别人。用今天的话来说，将心比心，理解宽容就是“恕”。什么叫“忠”？“己欲立而立人，己达而达人”，意思就是自己想建立的，也帮着别人去建立；自己想要达到，也帮着别人去达到。孔子讲“君子成人之美”，别人有个很好的理想，去帮他完成，这就是“忠”。但是，“忠”里面包含着很多危险。因为人我有别，我怎么能知道，我喜欢的也是他喜欢的呢？把我喜欢的东西，强加给他，可以吗？所以，“忠”是有界限的，是有适用范围的，是应当加以约束和警惕的。但是“恕”不一样，“恕”是宽恕，是宽容。“恕”是孔子思想里最具现代价值的思想，也是我们中国封建专制文化里面最稀缺的元素，是最具有价值，最值得我们去挖掘、去发扬光大的思想。孔子讲仁、讲义、讲诚、讲信，讲君子，讲圣人，讲志士，讲仁人。把他思想最高端最核心的一个字，是“恕”。

当今这个社会，人与人之间、人与社会之间关系日益复杂。在这纷繁的社会中要想和睦相处，更需要的就是孔子所说的“恕”，也就是“宽恕”、“宽容”。“严以律己、宽以待人”应该是当今处事之态度。作为老师的我们，在教育教学过程中也需要这种处事态度。

一、面对一群天真、懵懂的孩子们时，我们要“宽以待人”

孩子们是天真的、也是善良的，抱在手中的婴儿能从你的表情、肢体感受到你是慈善还是严厉，更何况班级里的学生呢？孩子们又是无自控能力的，面对他们重复犯错，我们老师要的就是“宽以待人”，用我们的“宽容”一次一次地原谅他们的错误，再一次又一次进行教育，期望他们今后能少犯或不犯这样的错；面对他们无法理解的知识，我们要的还是“宽容”，用我们的“宽容”原谅他们的不认真，用我们的“宽容”理解他们的接受水平的参差不齐，然后再不厌其烦地一遍一遍讲解，期望他们能多学到一点知识。
二、面对良莠不齐的家长，我们要有“设身处地为他人着想”的想法

待人与律己的态度，可以充分反映一个人的修养，也是决定他能否与人很好相处的重要因素。中国古代就有“君子宽以待人，严与责己”的处事方法，这是非常可取的。

在老师和家长打交道过程中，时时会出现有老师要求家长如何对待孩子的问题，常常会出现老师如何要求家长他们怎样的配合自己处理孩子的问题。可是家长们来自社会的不同领域，有着不同的受教育程度，更是一个又一个在社会摸爬滚打了若干年的社会人，他们已经形成了自己的人生观、世界观、价值观。他们怎么可能轻易接受你的想法，改变他们多年形成的处事原则？怎么可能为了你去突然改变他们的教育理念呢？这时的我们，作为老师的我们要的是“设身处地为他人着想”的想法，这样我们才能站在家长的角度去理解他们的行为：他们面对的是自家的一个或两个孩子，没有比较就没有伤害，所以在家长的眼中，自家的孩子永远是最好的；他们面对的是生活中的孩子，看得更多的是孩子面对社会新型产品产生的接受能力，他们觉得孩子有时比大人接受得都快、都强，所以他们眼中的孩子是聪明的。我们作为老师除了“设身处地”为家长着想，还要试着从不同层次去理解他们的想法，并找到沟通点，再寻求共同努力的方向和方法。千万不要一味地苛责家长的不理解、不配合，从而有了敌对情绪，不利于孩子的教育。
三、面对朝夕相处的同事，要努力做到“施恩求忘，受恩必报”。

一个人，凡有施恩于他人，给别人以好处的事，要学会不要老记挂在心里，因为，忘记了对别人的好处，我们不会总是想着别人来报答自己，这样才不会存着抱怨别人的心理。另一方面，每当我们得到别人的帮助，我们必须尽一切可能去回报他们，甚至更多次报偿。

当我们在工作和生活中遇到困难或不幸时，我们也总是希望得到别人的帮助。因此，当别人遇到困难或不幸时，我们应该主动关心别人。
教师群体往往是“老、中、轻”不同年龄的组成的。对待刚刚踏入社会、初为人的年轻人，我们作为有点经验的，应该适当的给予援助。在他们面对问题学生一筹莫展时，我们可以把我们的经验进行分享；在他们面对咄咄逼人的家长时，我们要挺身而出，一起解决问题；在他们缺乏教学方法时，我们也可以适当提醒，让教学效果更有效。给予这些年轻人的帮助不为求报，只为共同进步。面对经验丰富的老教师，我们除了尊重以外，更多的应该是虚心求教，让好的教育教学经验能传承，让自己的工作能更有效。

“严以律己，宽以待人”一种为人处世的态度，也是一种高尚的道德品质。它可以解决人们之间的许多矛盾，增进人们之间的友好感情，使我们的业务顺利、使我们的事业顺利发展并从中受益。同时，如果你养成了“严于律己，宽以待人”的良好品德，那么在与他人相处时，对自己严于律己，对别人宽以待人，你的思想境界会不断提高，你也会逐渐成为一个高尚的人。

