一中队班级文化建设总结

学校是一个育人的场所，这里，拥有浓厚的百年养正文化气息，而班级文化是学校文化的一个重要窗口，它具有无形的教育力量，往往能起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。为建设积极向上的班级文化，营造温馨和谐的班级氛围，实践文化引领的管理理念，我班在学校的引领和支持下开展了班级文化建设系列活动。现就这学期所做的一些工作做以下总结：

一、营造良好的班风、学风 

开学伊始，我借鉴校训“诚俭勇”之“诚”设计了班徽，让学生知道中队队名是“诚正礼智”，班级口号是：养诚、养礼、养怡、养智。 平时，主要通过晨会课、班会课引导学生正确地认识良好的行为准则和道德品质，以讲解、讲事例、做比较等形式直观形象地展现在孩子面前，让他们知道哪些行为是正确的，哪些行为是错误，哪些品质是优良的，哪些品质是恶劣的。并且协同音乐、校本、养正等其他科任老师，指导学生学唱国歌、校歌、队歌，讲述家乡名人事迹，培养学生诚实守信、正直善良、文明礼貌、智慧创新的精神，以身为湖小学生感到骄傲自豪。
二、布置和谐的班级环境

教室是学生的主要活动场所，舒适整洁的班级环境能带给学生良好的心理状态，让他们更有效地学习和生活。
1、东墙左侧：班级公约
班规是班级文化环境的重要组成部分，是班级管理文化的核心，班级建设活动有效开展的重要保证。为了适应一年级小学生的理解能力，班规的制定不能太模糊，一定要细致明确。我依据《宜兴市中小学生行为规范三字歌》，从学习、纪律、卫生、安全、礼仪等方面着手，在语言上尽量做到儿童化，把每一点编成顺口溜，便于学生记忆。
2、东墙右侧：温馨提示
一改过去公式化的“布告栏”，用清爽的绿色图案做背景，上面张贴课程表、作息时间表和值日表，既让人一目了然又不显呆板。

3、南墙中间：“星光灿烂”荣誉榜
草莓、桃子、苹果、梨子、杨桃各种香甜的水果图形意喻学生具有不同的个性特点。每周从学习、值日、体育、常规等各方面进行总结评比，分别奖励红苹果、各色五角星、笑脸贴在荣誉榜上，以榜样的力量鼓励学生争先创优，努力让每个学生都能体会到成功的喜悦。
4、西墙右侧：图书角、手工角、卫生角
根据学校整体规划，每班有一个木柜，我把上面两层作为图书区，书籍一部分由学生自带，一部分借自学校图书馆，一个月左右换一部分书，尽量扩大孩子们的知识面。学生民主推选了两位小管理员负责监督和图书的摆放管理工作。第三层是手工作品展览区，学生们都以自己的作品能摆放在此展览为荣。木柜其他部位就是“卫生角”，值日生每次打扫好教室和包干区，就会把卫生工具井然有序地收纳整齐，养成了良好的卫生习惯。
5、北墙正中：“雨后新竹”才艺天地
结合我校承接的省级子课题“竹文化”的探索研究，以“雨后新竹”命名，意指我班学生都是快乐的竹娃，在“老竹”（老师）的扶持下犹如雨后春笋般地茁壮成长。选取学生美术、折纸、习字精品张贴在展览板上，不定期更换。
6、北墙右侧：植物角
学生从家里带来易于养殖的仙人掌、芦荟、常青藤等小盆栽，不仅调节了教室里的空气，还通过查询养殖资料，让学生自己养护管理，使学生增长了知识，培养了责任感。
7、教室后面有及时更新、主题丰富的黑板报，如开学伊始，我制作了以“欢迎你小朋友”为主题的板报，热情迎接刚跨入小学的孩子们；还有规范学生行为习惯的“文明礼仪伴我行”等。令人耳目一新的创意排版、一手漂亮的粉笔字、精美逼真的图画、合理搭配的颜色、生动感人的文章成就一期成功黑板报不但让学生产生良好的视觉效应，获得美的享受，而且从中学到了知识。正如苏霍姆林斯基说过的：“无论是种植花草树木，还是悬挂图片标语，或是刊板广播，我们都将从审美的高度规划，以便挖掘潜移默化的育人功效，最终连墙也在说话”。 
三、开展丰富多彩的活动

以学习为主线，以班级的凝聚力为轴心，组织各种活动，丰富学生的课内外生活，促进班集体文化活动的深化，这学期，我班举行了许多有意义的活动，如：每月一期主题班队会——九月是“感恩的心”，十月是“歌颂祖国”，十一月是“法纪在我心”，十二月是“安全伴我行”；还有竹艺劳科技作品比赛、环保书签制作比赛、趣味运动会、养正小故事比赛等一系列活动。不管是全校组织的统一竞赛，还是班级自发进行的小游戏，学生们都认真准备，积极参与，并在这些活动中受到了启发，得到了锻炼，体悟到了成长的快乐。
四、进行有益的家校沟通

苏霍姆林斯基说过:“如果没有整个社会首先是家庭的高度素养,那么不管老师付出多大的努力,都收不到完美的效果。学校里的一切问题都会在家庭里折射地反射出来,而学校复杂的教育过程产生的一切困难的根源也都可以追溯到家长。” 孩子的健康成长仅凭学校单方面的力量是不够的，必须把家庭、学校结合起来,形成相互协作的局面。因此在教学的同时，我也注意经常利用网上家长交流平台或电话、QQ等方式与家长沟通，并在学期中举办了家校联谊会。在与家长联系时，我不轻易向家长介绍学生在校表现较差的一面，多向家长反映学生进步的一面，把学生的点滴进步看作是一个新起点，本着鼓励学生，鞭策学生，以表扬为主，建议为辅。这样既维护了家长和学生的自尊，也赢得了家长的理解支持，有助于班级文化建设。
班级文化是一种无形的教育力量，它有“水滴石穿”般的神奇，它能启迪学生的智慧，陶冶学生的性情，温暖学生的心灵。我知道自己不是做得最好的，班级文化建设还不稳固，现在只处于依葫芦画瓢的摸索阶段，还要不断地体会班级文化的内涵，针对本班情况，从一点一滴做起，从细微的事情抓起，创造出适合本班的文化建设，展现班级特点，让我班焕发新的精神面貌。 

