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光阴荏苒，本年度第二学期的工作即将进入尾声，在本学期中，学校信息化工作稳定、有序进行，得益于学校领导的关怀以及大力支持和广大教师的配合与理解。现将本学期信息化工作总结如下：
（1）立足岗位 精诚合作
学校顺利地完成了各项教育教学任务以及网络管理和各项设备维护与学校重大活动电教设备保障工作。
学校信息化工作稳步开展，本学期学校继续使用网上保修平台，使得学校教师计算机维护工作快速有序的完成。学校教学管理和常规管理在疫情期间和开学后进一步实行网上无纸化办公。信息组努力做好信息化服务工作，尽心尽力服务教学，是学校工作的准则。信息组在平时，对各位任课教师在教学和工作中出现计算机相关的问题，及时解决。对老师运用软件遇到困难时，进行指导；在学校丰富多彩的各项活动中，信息技组的老师默默地做好多媒体的服务保障工作。
（2）注重培训 提升能力
疫情防控期间，为了保障教育教学等各项活动的正常开展，也为了提升教师信息化能力，向全体教师就信息技术能力做系列云培训。主要内容有：线上会议、直播教学、作业布置及微课录屏。让老师根据学科发展的要求不断更新知识、提高自身素质。
组织老师参加各级疫情防控网上培训活动，学校教师全员参与，全员通过。
（3）立足教学 加强学习
学校高度重视学校信息化工作良性发展，任何教学活动总离不开理论与实践相结合这条主线，学校信息化，更是如此。学校组织老师多轮次、多批次参加“互联网+”研讨活动。深入内化，提升教师信息化教学能力，优化课堂。要求信息组老师参加各级教研活动，并认真学习、记录、反思  ，通过认真研读专业书籍，努力提升教师教育通识理论素养，练好教学基本功。同时，要求信息组老师认真学习《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》，研究信息技术学科课程功能、课程结构、课程内容、课程实施，进一步把握好小学阶段的信息技术课程目标，在理性分析学校的信息技术课程开展实际情况的基础上，提升对课程的理解力和课程的实施力，从而做好信息技术教师，并在工作中善于总结归纳，能撰写出有质量的文章。 
信息技术本身是前沿学科，疫情期间要求信息教师注重自己的业务学习，自学一些软件的使用，了解最新的信息技术动态。开学后，组织信息教师反复研讨特殊时期下的信息技术教学工作，相互交流学习心得体会，只有及时掌握最新的技术和思想，才能更好的为教学服务。
（4） 信息教学 改变思路
信息技术教学在疫情下，如何在不进机房的情况下，提升学生的信息素养，培养学生对信息技术的兴趣和意识。让学生了解和掌握信息技术基础知识和技能，了解信息技术的发展及其应用对人类日常生活和科学技术的深刻影响，关注学生学习的主动性、创造性和积极性，关注学生在学习过程中的表现，包括他们的学习态度和兴趣、自信心、创意意识、审美等方面的自我认识和自我发展。
教学以人工智能为主要学习内容，辅以视频。让学生能对人工智能的历史和发展过程有一个了解。并且能了解到身边有哪些人工智能的存在，认识人工智能的便利和对社会以及个体生活，生理以及伦理的深远影响，在视频中拓展视野，在问题中发现新问题，在讨论总结中引发思考。
（5） 多向发展 创设平台
信息组制作微视频，指导学生学习信息技术，多渠道提供给学生，让学生在网上云上，体会信息技术的强大能量。根据学生不同学习兴趣和需求，提供多种学习平台，让学生能更多地自主学习。
新型冠状病毒的疫情不仅改变了我们的生活，也改变了我们的工作方式、思维方式。正是本次防控工作和部门工作的结合，使我们认识到了唯一不变的是不断改变，只有不断改进工作思路和方法、不断提升工作质量，才能适应新学年工作要求。
     根据上述总结，我们深深感到，学校对信息化工作应该有所开拓，有所进取。诚然成绩的取得离不开学校师生共同努力。在取得一些成绩的同时也存在些许不足。我们将在今后的工作中克服困难，弥补不足，力争取得更大的进步。
