2019-2020学年第二学期大5班班务总结
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一学期的工作即将结束，在这学期里，虽然时间仅仅两个月的时间，但是依旧忙碌、紧张，却又充满快乐。在这里，我们也要感谢园领导对我们工作的关心、帮助与支持，使得班级各项工作都得以顺利圆满的完成。在为本学期工作划上句号之前，我们有必要对班级各项工作作出及时的总结与反思，从而汲取经验，发现不足。现将班级如下：
一、教学工作：
 本学期我们的 教学活动主题主要围绕“夏长”展开，将原有主题包中的《准备上小学啦》 《人们怎样工作》《再见了，幼儿园》这几个主题内的课程融合其中，还开展了《最后一个六一》以及《我们毕业了》生成活动。我们围绕着主题开展各项活动，如《准备上小学啦》，在开展前我们请孩子调查小学里有什么，幼儿园和小学的不同等方面进行了解，利用晨间谈话交流自己的调查：如黄智博的姐姐是一名春江小学的学生，他通过姐姐了解到上课的桌子不一样，睡觉的地方不一样，厕所不一样。张子恒妈妈是一名老师，他通过妈妈的讲述知道老师上课形式的不同。同时我们将孩子感兴趣的内容进行搜集，由于疫情原因不能参观小学，所以我们以照片的方式进行各项活动。
本学期在生活的各个环节中强调各项生活自理能力的指导，并和保育员共同做好幼儿卫生方面的工作。利用晨谈、午餐前的时间向幼儿介绍自我保护行为的简单常识。每周一的安全课程也不断提高幼儿的自我保护行为。
二、班级管理
幼儿在各项活动中总体表现为活泼、好动，思维敏捷等特点。体育活动中，幼儿情绪饱满，较好的掌握了攀爬、拍打、投跳、平衡等动作技能动作协调且反应灵敏。大班幼儿求知欲旺盛，知识面在不断的开阔，吸收新的知识也快。在教育教学中，采用探索在前，讲解在后的教学形式，大大激发了幼儿学习的积极性和主动性，特别是在计算方面体现较明显：掌握了找规律、认识时钟的整点和半点，用心算练习十以内的组成和加减，幼儿的数学思维能力得到较大程度的发展，有时，我们也让幼儿互相检查作业，这样，幼儿等于又多了一次练习的机会，积极性也调动了起来。学会目测和自然测量的方法比较物体的高矮、粗细、宽窄、远近、厚薄等；重要的是幼儿学会了将这些知识运用到生活中去，能区分各种形体，学会等分，进一步理解整体与部分的包含关系。
3、 幼小衔接工作
1、 开展《最后的六一》主题活动，珍惜幼儿园最后的时间。
在生成活动《最后的六一》中，孩子们知道了这个学期即将毕业，所以这是我们在幼儿园中度过的最后一个六一，以后就要去小学过六一了。孩子们感叹时间过得快的同时，也知道了要好好珍惜和同伴在一起的快乐时光，为了让这个六一过得更有意义一些，他们提出我们可以做点什么当成纪念，于是我们班进行了扎染的相关活动。每个孩子带了一件白色T，利用蓝、颜料，结扎的方式扎染，最后进行拍照留念。
2、 开展《我们毕业了》主题活动，知道自己即将毕业，要成为一名小学生。
在这个活动中，我们设置了毕业倒计时，我们采取撕日历的方式，每天第一位幼儿来园就撕掉一页，在一天一天的时间流逝中，孩子们感受到离毕业的日子越来越近，浓浓的不舍之情在孩子们身上流淌，大家都很珍惜最后相处的时间。
四、保育工作
在活动中继续指导幼儿保持良好的生活卫生习惯，在班级中安排值日生及小助手，并对幼儿进行监督和纠正，在幼儿当中养成互相监督的习惯。并要求幼儿在活动中能自觉的遵守。幼儿的自理能力进步较大，特别是在做值日生时，都能帮助分发餐具、摆放桌椅、收拾整理好教室、挂好毛巾等工作，在日常活动中渗透幼儿安全意识和自我保护能力的培养，从发生在幼儿身边的事例或有关教育资料进行科学有效的教育，使幼儿懂得在活动中如何保护自己，爱护别人，避免危险事故的发生。在季节转换时期，注意根据班级幼儿的情况提醒幼儿适当的饮水、增减衣服，并特别关心生病、有困难的孩子。平时积极鼓励幼儿大胆参与各项体育活动锻炼，增强幼儿体质。
五、家园合作
在日常生活中，我们为了幼儿更好的发展，全心全意呵护每一位孩子的成长。根据每个孩子的不同差异，采取不同的教育方式，孩子们相对应地得到了不同的发展。我们利用家长资源，进行家园合作，保障每一位幼儿的健康发展。
1、 疫情防控
在新冠肺炎来势汹汹的之时，为了保障每一位幼儿的身体、身心健康、做到预防在前，我们每日进行三测体温，一旦发现体温异常幼儿，及时联系家长并让其及尽快就医；幼儿园的“一米线”随处可见，来园、离园的路上，教室中的盥洗路线上，同时我们还对班级布局进行了整体调整，确保每个孩子都能间隔开；七步洗手法运用在餐前餐后、便前便后；每次活动后，保育员会对活动的场地、器械进行消毒；积极向家长宣传预防，双休、节假日不到人多聚集的地方去。种种措施，保障了每位幼儿的安全。
2、 幼小衔接
由于疫情的关系，我们没有参观到小学，于是我们利用了教师的家长资源，请该家长了拍摄了一些小学的照片、视频，让孩子们通过此举对小学有了一个初步的了解。同时为了提高孩子们的逻辑思维以及语言表达能力，我们推荐家长在家可以在家进行一些思维游戏和看图说话的活动，孩子们的能力有明显的提高。
六、环保工作
江泽民同志曾说：“环境保护是一项崇高的事业，是积德的事业”。幼儿作为发展中的人，有权利知道他们所处的环境状况，有义务成为美好环境的缔造者和维护者。因而，对幼儿实施环保教育，使他们从小具备环保意识与环保习惯是十分必要的。
我们利用种植园地，设立植物观察角。我们在班级门口种植了春夏季适合种植的蔬菜，利用小组领养的方式进行植物照顾和观察。在学校的种植园地我们种植了香葱，我们利用散步时间、放学时间对植物进行照顾。
六、 反思调整
总结了这个学期的点点滴滴，在繁忙中我们的工作又向前进了一大步，不仅孩子们的各方面得到发展，我们也和孩子们一起进步了，工作中我们取得了许多宝贵的经验，增长许多的知识。在欣喜之余，我们也在反思不足，在今后的工作中，我们将根据以上存在的不足，认真的反思调整，汲取先进的经验和管理方法，扬长避短。
1、 教师应时刻眼中有孩子
在工作中难免会出现一些意外情况，导致孩子们出现各种各样的问题。所以我们班级三位老师应该做好工作的规划和分工，关注到每一位幼儿的活动。
2、 关注幼儿的身心健康全面发展
孩子是一张白纸，我么能够做到的应该是时刻关注孩子们的整体发展，而不单单是某一方面的能力发展情况，所以在活动中，应该创设形式多样的游戏或者主题活动。
3、 将观察放在日常中
了解孩子的最好方式就是观察，在我们有效的时间内，可以进行各种观察，并且要将观察到的内容细化，对照指南，去发现该幼儿的能力发展情况。



