主动自为谋发展  集聚合力促提升
         ——2019-2020学年度第二学期学校教学工作总结      
[bookmark: _GoBack]本学期学校教学工作以“在孟河医派文化滋养下健康成长下”的学校文化的衍进与生长为核心,聚焦教育本质，遵循教学规律，厘清发展目标，集聚发展新动力。扎根日常、主动跟进、修炼学科常规，研学融合、激活内需、锤炼核心素养，聚力打造，积淀生长，凝炼课程品质。用文化的力量打造有生命力的教育，实现孟小师生同生共长。
一、扎根日常，主动跟进，修炼学科常规
教导处工作琐碎而繁杂，强调部门成员必须具备合作意识，突出服务意识。努力做好校长的助手，协调好教导处其他成员和学科责任人的相关工作，做到“上情下达，下情上晓”，积极主动沟通、参与协调、相互合作，使学校的教学工作能正常较好地运作，中心工作更好地落实到位。紧抓节点事件，放大过程价值。“行政牵头”、“责任人领衔”、“项目组主动自为”的三维一体运行，做到规划先行，务实创新，稳步推进与落实各学科各项目工作。
规范课程实施行为，开齐开足各类课程。调代课工作在教导处和年级组长的协同下秩序井然。教导处明确分工，每天上午和下午巡查全校课程执行情况，及时将巡查情况与涉及人员呈现问题反馈及整改。
各学科组教研组和备课组能认真研读《各学科课程标准》、《各学科常规》和《各学科课程建设方案》，并就《学科课程建设方案》和各学科、各年段达标要求校本化制定学科教学计划，细致分解，化到日常。学校1-6年级校本课程《孟河医派文化》及主题活动性课程能成序列全面推行与实施，综合实践活动课也能长程规划研究目标和研究内容，不断提升学生研究性学习能力。各级各类学科核心素养培养有计划、有步骤地实施，各学科做出特色，做出精品，促进学生核心素养的形成及个性化发展。作为常州市劳动教育领衔学校，在综合实践活动课和劳动技术课中，能加强劳动教育的研究，结合孟河医派中草药的养护、齐梁生态园的劳技科普实践和劳动教材予以整合研究，同时与区钱丽娟综合实践活动名师工作室协同研究。开设“书法教育”课程，以三四年级为试点在谢双跃老师和中年级语文教师的精心组织与指导下有序开展教学和实践活动。综合实践、校本课程组教师以项目组抱团发展，专项研究，聚力发展。为确保孟河医派文化课能集聚最大效能，执教老师们能深入研读与开发教材，精心准备教学设计、保质保量上好每节课。一二年级《孟河医派文化》校本课程上课时间和大课间时段对调。核心组老师积极撰写论文或教学随笔，投稿于核心期刊，打磨精品课例，向媒体推送，宣扬孟小课程特色。中医娃们的多篇习作发表于《常州晚报》《现代快报》和《少年号角》。
教导处加强日常管理，基于问题，形成专题，每月第一周校长室、教导处通力策划本月全校调研安排，包括调研的专题、调研的对象、调研的内容、跟进要求等，全体行政及各级责任人全员参与调研。每月第四周召开行政管理反思研讨会，交流和反馈调研中的亮点和问题，分析问题的归因并提出后续改进的策略。次月第一周召开全体教师例会，由分管行政、学科责任人系统反馈上月调研的情况，基于问题、系统反思、提出策略、持续跟进，保障各项教育教学活动的有效开展和规范落实。
本学期期初开展教学常规普查活动。五月和六月分别对四、五年级进行集中教育教学调研，走进课堂，查阅资料，个体访谈，涵盖本级组所有学科所有教师，精准把脉问题。基于问题，注重诊断，持续改进，把住日常课堂教学工作的底线，促发与历练开放的问题导入、个性化探究、结构化资源呈现、参与式讨论、归纳式提炼等课堂基本功，有效提升丰富学科知识结构、解读教材能力、教学设计能力、课堂组织能力、练习设计能力等学科专业素养。
课堂教学是主阵地，是提高教学质量的关键，各学科严把课堂教学关，教学研究中力求留有足够的时间和空间给学生思考和活动，体现“新课程标准”的理念，体现学校文化，构建开放互动生长的课堂，引导学生经历、体验、探究和合作，培养学习力和创造力，把学生的学科关键能力、学科核心素养作为核心目标真正促进学生主动学习，构建科学合理的评价机制。各学科组进一步细化备课、上课和作业批改的要求和课堂观察量表，完善各学科教学常规。本学期开展学科责任人、备课组长、年级组长岗位职能培训。各学科组建立分合有度的常规教研和集体备课机制，严把备课关，促发教师换位思考，重视学生学的过程设计。提倡二次备课，要根据学生的实际学情，修改教学过程设计，每月各学科组进行教学设计互查互学交流活动。提倡教师多动笔，记录成功之举，败笔之处，教学机智等，不断改进教学行为。
四大学科组能围绕研究专题，加强对教研活动及集体备课组活动的长程设计，开展典型课例的现场研讨、经验分享和交流。全体教师系统学习、领会、内化《量表》并化于日常，在随堂听课、调研课、教研课中有效落实，带着课题、带着《量表》践行“成长课堂”, 将课堂观察量表运用到教研课和日常调研课的评价中。四大学科组开展40周岁以下教师微课主题式评课比赛活动和封闭式教学设计评比活动。
各学科责任人、备课组组长带领学科团队认真研读教材，精心录制教学视频或精选微视频，指导学生两个月的网上导学，严格贯彻“减负”精神，作业布置精心合理，加强针对性，体现灵活性，提倡分层布置作业，控制学生的课外作业量。严把作业批改关，做到课课清、天天清、周周清。
各学科教师爱岗敬业，乐于奉献，关注学困生转化工作，严把辅导关。既能面向全体，又能分层次进行个别辅导，做到因材施教，辅导的计划有可操作性，辅导内容有针对性和实效性。耐心细致地进行个别心理疏导，传情扶志，确保一个不掉队。在这特殊的疫情阶段，全校教师关注学生每一天的学习状况和身体状况，家校携手，凝聚合力，圆满完成教育教学工作。
二、研学融合，激活内需，锤炼核心素养
各学科组教学研究以课堂转型为重点，以学科关键能力和学科核心素养为目标，进一步深化学生课堂常规和教师基本功的培养及落实，实现课堂转型，通过研究了解课堂转型的逻辑结构，掌握课堂转型的标准。进一步细化质量标准体系，以国家课程的实施提升基础性学习力，以校本课程提升发展性学习力，以课题研究提升创造性学习力，“三力”聚焦促发国家课程校本化有效实施，修订与完善质量标准体系。 语文学科组从识字、阅读、习作三个领域，进行语文学科质量标准体系的研修，教师在清晰本年级各单元知识点、能力点的基础上，提高质量标准体系在日常课堂教学中的转化率。通过课内与课外的融通，做好语文学科的单向拓展，实现语文学科内部的综合融通。数学组进一步细化数运算和形领域的质量标准体系，细化学科关键能力。英语、小学科一并进行校本化完善与修订。
四大学科主题化、序列化开展研修，全面铺开。语文低段教研组关注统编教材的教学研究，探索拼音教学、识字教学、写字教学的研究，中高年级关注类课文阅读与读写结合的语用研究。数学组以“创造适合每一个孩子的数学教育”为学科建设导向，以“聚焦学科素养的养成和提升教学质量”为工作重点，日常研究专题化，进一步落实“双新”，扎实和细化日常研究，提升教师教学新基本功，促进对学生进行“有方有法的数学思考、有条有理的数学表达和有理有范的数学记录”等数学学科核心素养的培养。英语中段教研组关注学生书写、整班朗诵和口语交际，高段主要围绕阅读和写作开展专项研究。综合组围绕术科在儿童成长中的影响做专项研究。四大学科组围绕各学科关键能力的培养要求、梳理各大领域知识点形成系统串、交流分享各学科关键能力的培养目标、知识分布等。
务本求实，重视学科组建设。项目驱动，整体架构，夯实过程训练。部门牵头，协同各学科责任人长程设计各学科教育教学活动，成序列，化日常。四大学科组通过各层面的学研活动，激发老师对“学科核心素养”“课堂转型”的认识与思考，更是指导教师日常的课堂教学。各教研组发挥团队的力量，紧抓赛点,夯实过程训练，以赛促练，提升教师专业素养，促进学生多元发展。语数英学科项目建设：语文“语用能力”、数学“数量关系训练”、英语“绘本阅读”项目驱动，开展实践研究。科技项目组、书画（儿童画）项目组、满天星项目组、中医娃项目组、小篮球项目组、田径项目组以“在儿童成长中的影响”做专项研究。有效推进“精品课”，提升学科影响力；加强梯队建设，增强发展合力；抓“质量”，重核心培育；聚“反思”，寻方向。注重常规落实，锤炼学科常规；助推学术研修，凝练文化特质；以赛促练，提升核心素养。让每个孟小生命在成事中成人，在成人中成事。期末各学科教研组、备课组学期盘点，评选出优秀教研组、备课组和教科研先进个人。语文教研组、数学教研组荣获优秀教研组，三语备课组、五语备课组、三数备课组、六数备课组、六英备课组、美术备课组荣获优秀备课组，刘妍、张思月、王晴晴、吴丽丽、杨洁、路焕、汤志刚、肖杨荣获教科研先进个人。
三、聚力打造，积淀生长，凝炼课程品质
全体教师“博爱、悦纳、精业、真诚”，围绕“孟河医派”核心精神，践行为师之德，以法为纲、以人为本，拓展眼见、更新理念、优化思维方式，关注细节中变革出新、逐步转变行为方式。学校各项工作和活动能在“博爱、热忱、和谐、优美”的孟河医派文化滋养下生长，培育出一大批“博学、勤勉、敦厚、善思”的中医娃，实现师生同生共长。
角色担当，变革思维方式。学科组内挖掘调动优质，建立良好的机制，教师梯队分层培养。重视学科责任人培养，学科行政协同学科责任管理各学科工作。力求责任人修炼作为，处理好自身发展与团队协同发展的关系，处理好重点突破与全面推开的关系，处理好工作布置与亲自跟进之间的关系。由扶到放，高标准，严要求，搭台子，压担子，鼓励他们积极主动、敢于创新、勇于实践，争做优秀的领头雁，从而提升学科责任人课程领导力，过程管理力，工作创新力。
注重青年教师培养，青蓝工程，师徒结对，深入开展青年教师磨砺工程。基于各学科组特点，分层培养梯队教师，加强理论学习，给各梯队教师创设不同的实践平台，青年教师成长团有计划开展训练营活动，引导青年教师关注学科关键问题，形成自己的研究方向、奋飞计划和学期盘点。学科组开展骨干教师经验分享会、“青年教师困惑与骨干教师答疑”面对面交流会等。在一次次研究、互动、研讨、碰撞中逐步改变老师们的思维方式和教学的行走方式。策划长程序列的培训课程，通过理论学习、专题讲座、案例剖析、实践体验等形式解决教师在课堂实践中碰到的真问题，提升教师教学新基本功。利用节点事件，长程规划教师队伍培养。成序列开展教师粉笔字、演讲、说课、评课、制作微课等大练兵活动，练就青年教师扎实基本功。有结构开展教师教材解读、教学设计、课堂教学等研学活动，提升青年教师专业素养。 
 各学科组内部挖潜，盘活资源。结合专题与学科特质努力磨炼核心文化，做强“异质组合”，关注差异发展；做细“项目剖析”，提升研究品质；做实“研读结合”，明晰研究路径。学科关键能力培养主题化，成序列，化日常，学生发展灵动彰显。学科关键能力检测抓实核心，确保质量，主动跟进。命题质量要高，检测相对集中，反馈及时，做到节节把关，层层击破。
2020年是不平凡的一年，孟小人怀研究心，探研究源，寻发展路。长程设计、规划先行，扎根日常、主动跟进，研学融合、激活内需，聚力打造，积淀生长。主动自为谋发展、集聚合力促提升，用愿景激发脚步、用数据点亮历程，实现孟小学业质量稳步提升。

7

