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现代教育技术研发中心工作总结
本学期信息中心围绕学校工作重点，以“智慧校园”建设为核心，以“服务师生、服务教学”为宗旨，进一步做好教师信息化能力的提升工作，推进创客教育研究进程，合理建设数字化教学资源库，加强学校信息化建设常规工作，继续加强信息技术与教育管理、学科教学的右击整合，促进学校信息化工作有序全面的发展。现将本学期信息中心工作总结如下：
一、优化教师培训方式，提升教师信息化能力水平
1.利用教研组活动进行专题培训
以往教师信息化能力校本培训，由于各学科组周周都有教研活动，难以找到合适的时间进行统一培训，加上各学科组对于培训需求有所不同，校本培训的预期效果并不明显。为了改变这一现状，本学期不再单独统一时间、集中地点进行全员培训，而是按照各学科组的实际需求，有针对性的选择培训内容，直接安排在各教研组的教研活动中，如语文学科的老师，大多都是班主任，班级活动比较多，为了展示呈现班级活动内容，需要经常制作一些视频，因此信息中心按照实际情况选择Camtasia作为培训内容进行专题培训，精讲多练，经过培训，语文学科组的年轻教师都学会了视频制作，每周在线升旗仪式，班级文化展评都能单独制作完成。
2.制作教学视频教师自学
除了在教研组中进行有针对性的专题培训外，信息中心还制作了适合所有教师的信息化能力提升的教学视频，如《调查问卷制作方法》、《在线文档编辑》《文件格式转换的方法》等，让教师能根据自身实际自主选择、自由学习。通过提供视频教师自学的方式，基本都掌握了使用方法，并且都应用于教育教学工作中，如有些工会组会利用在线文档进行每日体温的上报统计，有些班级也能够在家长群进行信息填报等工作。
3.安排教师参加上级各级各类培训
	借助市教科院组织的“拥抱技术变革教学”系列专题培训，根据培训的内容，合理安排不同学科的教师在线参与培训，并完成相应的培训作业任务。通过培训，部分教师掌握了在线直播、网络音视频资源获取、同屏软件等使用方法。 
二、探索新思路新策略，保证创客教育活动正常开展
受新冠病毒影响，本学期创客社团活动全部暂停，为了能够在疫情期间继续推进创客教育，培养学生的动手能力与创新思维，信息中心做了一些新的探索与尝试。
1.尝试在线直播进行网络授课
疫情期间在线直播是目前最好的网络授课方式，信息中心与外聘教师在直播平台的选择上进行多次测试，并针对本学期的赛事项目对授课内容多次研讨，制定了在线直播授课计划，在紫云校区初级创客班上做试点，每周六上午10点到11点进行在线直播。在将近2个月的在线直播授课期间，发现学生还是能够很积极的参与，很多家长也参与进来拍摄学生的作品发到QQ群与老师互动与交流，也出现了很多创意的作品，培训效果良好，满足了学生发展的需求。
2. 建立创客教育教学视频资源库
疫情期间，很多学生都无法进行创客项目的学习，信息中心努力为学生提供学习新途径，建立教学视频资源库。目前积累了创意智造教学视频10节课，3D打印内容6节课。为了满足学生的发展需求，后续还会继续增加项目，丰实内容，发动更多的项目教师参与到教学视频资源库的建设中。
3. 顺利开展第二届科技创新节活动
疫情期间，为丰富学生校园生活，培养“四健”云娃，提高我校学生科学与信息运用能力、创新能力。信息中心联合科学组、美术组举办了第二届科技创新节活动。本次活动，根据“常州市青少年科技创新大赛”、“常州市电子技师大赛”、“常州市创客大赛”等相关比赛项目制定赛事内容。同时结合目前疫情期间的特殊性，尽量避免大型集中性的赛事，以学生自主选择、班级选拔为主，让更多的学生在课外学习、训练，开阔他们的眼界，丰富他们科技创新生活。 活动内容主要分为八个项目：科技小发明、三阶魔方还原、吸管结构、龙卷风、科技创新小论文、科技创新绘画、趣味编程、3D建模、创意智造。本届科创节比赛项目的设置，内容丰富，学生的可选择性较大，拓展了科技活动的覆盖面，吸引了更多的学生参与到活动中。比赛方式主要为：校外创作，校内展示；班级初赛，校内决赛。在保证活动覆盖性的基础上，减少了聚集性的参与。坚持课内外、 校内外相结合，普及与提高相结合的原则，在抓好课程教学的同时，将创客教育、科技教育拓展到校外，让学生在实际生活中吸取科学知识，培养科学精神，激发创造欲望。

三、合理建设数字化资源库，提供师生优质教学资源
	本学期信息中心继续加大了数字化资源库建设力度，合理规划资源结构、资源内容，除了给教师提供常用的工具软件、办公软件、驱动软件外，还提供了丰富的教学资源，如用于课件制作的PPT模板资源，音效资源、字体资源。资源库建设是一个长期的不断积累的工程，需要不断完善与更新，后续信息中心将联合各教研组共同建设数字化资源库，实现共建共享，以满足不同学科教师和学生的需求，提高教师的教育教学工作效率、减轻教师的搜寻资源的负担。
