脚踏实地，仰望星空
      ——《孔子传》读后感
成林 礼河实验学校
提及孔子，三四岁初入学途的孩童，能边摆头，边滔滔不绝道：“三人行，必有吾师焉”，“性相近也，习相远也”。随着年龄的增长，这位孔先生一直活在了我们的书本里，试卷里，电视上，生活中的各个地方。在我的感觉里，好像提及孔子，谁不能说出一二，可是除了孔子的各种“曰”，搜索高中记忆力有关于“儒学”的一些知识外，还能谈什么呢？为什么这位孔先生就成为了“圣人”？在这个特殊疫情的暑假里，安心读完鲍鹏山的《孔子传》后，脑子里慢慢有了具象，慢慢理解了为什么孔子的思想能在有着上下五千年历史的中华民族屹立不倒，历久弥新。
人们常说，教师是阳光下最光辉的职业。我想这太阳底下最耀眼的那一束光，最开始的地方肯定是洒在孔子这个大教育家，大思想家身上。
“吾十有五而志于学”
孔子说的是“志于学”，而不是“吾十有五而学”。“学”与“志于学”是不同的，“志于学”之前，一定有一个学的过程，学出了兴趣，明确了志向，悟出了人生的终极目标，然后才“志于学”。
孔子十五岁，他就坚定了自己毕生的目标——研究学问，追求真理。他当时的生活环境是非常艰苦的，他靠着母亲生活，他的启蒙之学便是嬉戏中的礼乐文化，在简单的嬉戏中，孔子有着超越一般同龄人的兴趣，这是对一种伟大文化的兴趣，是对伟大的传统文化的兴趣。其次，便是谋生之学，孔子当时的条件是非常艰苦的，正是艰难的生活条件，磨练了他的坚韧品格以及卓越的才能。再而是谋仕之学——传统儒业，礼、乐、射、御、书、数。十五岁的孔子就领略到：人生有超越于谋生。超越于谋仕之上的价值，那就是真理，以及为探索真理而存在的学问。
孔子15岁就确定了自己的人生目标——即追求真理以及探索真理而存在的学问。为天地立心、为人民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。每个人的生命都应该这样，要立大格局。
“三十而立”
在这个章节中，给我印象最深的就是“因材施教”。每个教师都想因材施教，如何做到因材施教呢？孔子面对子路和冉求，两个学生性格迥异，而孔子针对不同的学生给了不同的回答。年龄不同，教法也不同。一个少年，血气还未定，心智和生理都不成熟，这个时候，孔子告诉他，要洁身自好，不要贪图于美色；到了壮年了，血气方刚，人生的事业也展开了，容易和别人发生竞争，容易和别人发生冲突，所以孔子告诫说“不要斗”，不要激化矛盾，要和谐；老年人血气衰弱，斗志也没有了，这个时候不要贪心，应该享受自己的余生。这不就是人生真理吗？我们一个班级面对四五十个学生，他们来自不同的家庭，性格各异。作为老师，我们不能“一刀切”，要考虑到他们的个体差异性，并且有针对性的制定出适合他们的教学计划和方法。有的孩子性格胆小，不自信，我们就要多多给机会，多多鼓励他，有的孩子易娇傲，我们要注意言语方式。这个对于老师来说是很难的，但是只要用心，我想一定会有收获。
“四十不惑“
做人做事，不能太刻意，刻意会显得太有心机。也不能太曲意，曲意会变得很繁琐。做人干净利落一点，洒脱一点，直率一点，是近乎君子的。而刻意去实行道德，曲意去体现善意，结果是让道德变味，使自己变态。实行道德的结果，应该是让我们更加舒展，而不是扭曲啊。
《论语》中有这样一则“修己以敬，修己以安人，修己以安百姓”。孔子的一生虽然经历了很多磨难，但是他不偏执，心怀天下。
孔子在教育自己的学生时，让他们饱览群书，学习六艺，所以颜渊感慨：博我以文，约我以礼。我们也应该尽力去创造一个这样的理想殿堂：让学生有机会前溯历史，上索真知，辗转于古昔圣贤之间，与同窗坐而论道、起而行事。我想我们有责任为学生营造这样一个环境。
孔子的一身是坎坷的，最低落的人生阶段便是“累累若丧家之狗”，但是他并不怨天尤人，欣然受之。作为教师，孔子是我们的光和太阳。他心中始终怀揣着一处诗和远方。我们也要如此。不管什么时候，都要有正确的价值观，要充满热情。就如鲍鹏山老师说的：“作为教师，不仅要有知识，而且还要有头脑，有眼光，对人间是非、善恶丑美有价值判断力”。
教师要有仁爱之心，对学生充满爱心，理解每个学生的不同，帮助他们做更好的人。作为老师，要多一点耐心，让学生真正从心底爱你、敬佩你。
[bookmark: _GoBack]“高山仰止，景行行止，虽不能至，但仍心向往之”。孔子有太多值得我们学习的地方。就如书中最后所写，他已凭着个人巨大的德行和人格魅力，穿越千年，凝聚着一个民族。
孔子死了。
孔子万岁。
