浅谈初中历史教育中“因材施教”的重要性

                  ——读《孔子传》有感

武进区礼河实验学校 陆杨

因材施教最先是孔子对学生实施的教学方法，先是对学生有充分的了解，并能因材施教，让学生们各尽其材，有所进步。现在的老师也积极运用此教学方法，了 解学生的特长，引导学生发现自己的兴趣和才能去学习，才能更有效率地得到收获，获得进步。
   孔子近乎完美地实行“因材施教”，其基础就是对学生的充分了解。孔子说:“不患人之不已知，患不知人也。”他认识到“知人”的重要，因此他十分重视“知”学生，认真分析学生个性，甚至只用一个字即可准确地概括，足见其备学生之细致认真。这样，充分了解学生之“材”，才能因其"材”而施教。如果缺乏了这个必备的前提，何谈“因材施教”呢?
   现代教育，从理论上早已接受了这种观点，但在实践中几乎都把备课看做是备教材、备教案，甚少是备学生，不了解学生的个性差别，千篇一-律地灌输知识，至于哪些学生能接受，哪些学生不能接受，学生接受多少，很多教师不去考虑。

“因材施教”想法的提出促進了当今教育事业的发展，真正地以学生个体为主导地位，教师根据学生性格的不同，使用不同的教育模式。“因材施教”的提出在很大程度上解决了教书育人的问题，具体包括：根据性格来施教和根据年龄来施教。可以说与医生的对症下药一样，知道“患者”的问题出在哪里，才能够根据症状决定如何用药，而不是盲目用药，那样对病情的控制没有任何益处。所以说，医生了解患者的病症，并对症下药非常关键，教学中的“因材施教”也是一样的道理。

　　一、因材施教的意义

　　（一）符合当代新型教育的需求

　　随着时代的发展，社会上对个人素质教育的要求越来越高。教师要想培养出在社会上全面发展的优秀学生，必须要注重对学生素质教育方面的培养，主要在于对事物的创新能力以及实践动手能力。在早些年初中历史教育教学当中，主要的课堂形式还是教师单方面地将知识灌输给学生，因此，学生的学习处于一种被动的状态。被动地接受教师所传授的知识，会在一定程度上造成学生对教师所讲述的知识提不起兴趣，十分不利于学生对知识的掌握。而因材施教的教育方式恰恰可以解决这种教育中出现的问题。

　　（二）能够培养出全面发展的优秀学生

　　学生的成功与否不单单指某方面的成功，它取决于学生各方面的均衡发展，而每个人又有不同的性格特点，这正是当今社会所缺少的东西。社会的发展永远离不开优秀的人才，同样也离不开个性鲜明的人才，每个人的性格对自己的发展都起着尤为重要的作用。用同样的方法不可能培养出全部优秀的学生，所以，对待不同的学生因材施教，更有助于学生在各方面的发展。

　　（三）有助于师生之间的情感交流

　　教师每天的行为举止都看在学生的眼里，可以说学生是看在眼里，记在心里。教师的言行举止对学生的影响非常大，毫不夸张地说，教师的素质涵养以及教育方式决定了他所教育的学生的行为风格。不论是在完成学习任务上还是在生活上，品行相似的师生都更加容易相处、交流。因此，教师应该注意日常的一言一行，与学生恰当沟通，起到模范带头作用。

　　二、怎样落实因材施教

　　（一）学校应该本着“一切为了学生，为了学生一切”的科学发展理念，要求教师严于律己，改变老旧的教育模式，保证所讲授的每节课都持有饱满的工作热情。教师应该以学生为主体，引导学生学习新知识，而不是单方面直入主题，只是将知识告诉学生。例如，本节课学习《辛亥革命》，老式的教育方式会直接告诉学生关于辛亥革命的发生时间、背景、意义等，随后便进入到死记硬背阶段。这样只能应付已有的教育考试，一旦换一种说法放入到现实生活中，相信很多学生都会目瞪口呆。新型的初中历史课堂中，教师应该在课前以讲故事的形式为大家讲述历史事件的背景，将课堂内容引入到故事当中，这样能够更加有效地帮助学生对历史事件的记忆。更可以让学生发表自己对课堂内容的看法，再以小组的形式组织讨论，这对课堂气氛的调动能够起到有很好的作用，还能帮助学生灵活地掌握知识。

　　（二）根据学生接受程度的不同，教师对不同的学生制订的课程计划也应该是不同的，主要包括对学生的课堂提问情况、讨论情况、课后练习以及复习情况的计划拟订。首先，课堂提问应该分几个阶段：课前、课中、课后，对于知识掌握程度不同的学生被问到的问题的难易程度也应该是不一样的，这样才能够在很大程度上激发学生的学习热情。课堂中注意观察学生的听课情况，这可以很好地预防学生“走神”的问题。将因材施教落实到现实课堂中，为接受程度不同的学生规划不同的培养方案。例如，对基础差的学生提问最基础的知识;对于一些具有发散性思维的学生，问一些个人理解方面的问题;当问到事件背景等问题时，应该提问那些在课前经常主动预习的学生。

　　（三）改变传统的教学模式是教师当前最主要的任务，不仅要改变授课方式，还要创新课堂模式。在课程中教师应该将知识分层次地引导学生自主学习，比如说，在讲授九年级第一课时，会提问事先预习的学生对初期资本主义背景的了解，引出由于罪恶的“三角贸易”以及对殖民地疯狂的掠夺，使得殖民扩张。然后可以再提问殖民扩张可能会造成什么样的结果以及影响。俗话说，哪里有压迫哪里就有反抗，就是在这样的背景下，兴起殖民地人民的抗争。正因为人民的抗争，让奴隶制的废存问题造成了经济制度的矛盾，从而发生了历史上的重大变革，如日本明治维新、俄国废除农奴制等。这样一步一步引导学生学习课堂内容效果更佳。再一个就是教师在布置作业时，不同阶段的学生布置的作业应该是不同的，这样学生根据自己的能力完成作业，不会因为作业太难而苦恼，也不会因为作业太简单而懈怠，更有利于学生对知识点的掌握。

　　三、结语

　　老式的历史课程教育方式逐渐淡出教育舞台，为了学生的全面发展，教师需要改变的不仅仅是态度，还应该在行动上落实改进了的教育体系。随着教育事业的不断发展，对于初中历史来说，教学方法的改革是必然趋势。由于学生的家境不同、文化水平不同，在学习生活中为人处世的方式自然不同，教师应因材施教，应试教育这种老旧的教育模式不仅对学生的成绩没有帮助，还会阻碍学生的自身发展。

