天行健，君子以自强不息
—读《孔子传》有感

武进区礼河实验学校  蒋丽萍

《孔子传》深深地震撼了我的心。从三十岁左右就从事教育的孔子，他的生活可以用“学不厌，教不倦”来概括。孔子的教育方法有很多可取的地方，这就是：因材施教，注重启发，以身作则，踏实虚心。
一、因材施教

孔子学有所成，六艺融贯于他的生命当中，许多人慕名而来，向他求学。孔子的这么多的学生，对孔子是一种很大的磨练。在这些磨练和考验中，孔子时时反观自己的内心，体悟人生的道理，学问和德行都在师徒切磋中提高。好的教育，能为生命找到提升和成长的出路。孔子曾经粗略地把他的弟子按照不同特长分为四类，孔子根据每个弟子的性格、主要优缺点，而加以相应的及时的教育。
二、注重启发

至于施教的方法，孔子的最大特点是着重在启发。孔子注重启发，他善于选择人容易接受的机会给以提醒。他说：“如果一个人不发愤求知，我是不开导他的；如果一个人不是到了自己努力钻研、百思不得其解而感觉困难的时候，我也不会引导他更深入一层。”孔子又往往能使人在原来的想法上更进一步。孔子对弟子使用的语言往往是含蓄而富有形象的，让人可以咀嚼，却又很具体。孔子在教导弟子的时候，最反对主观自是。他说要根绝四种东西：一是捕风捉影的猜想；二是把事情看得死死的；三是固执自己片面的看法；四是把主观的“我”看得太大，处处放在第一位。
从孔子的教育方法中，我深受启发，以往的考试，考查的都是“记忆”的能力，也就是检验我们到底掌握了哪些“正确答案”，和“得出正确答案的公式或者方法”。比如历史，只需背诵年号、人名等，将其准确无误地填进答题栏，即可得分；又比如数学，将数字正确排序，代入公式，记住这些解题套路，从而得出正确答案即可；语文则要求我们写出考官设定的答案，如果提交的答案与出题者的期望不一致，则不得分。现在的考试逐渐从填鸭式考试到重视自主性和思考能力的考试了，所能够自主发散思维的考生胜出。因为知识本身是非常可贵的，知识，也充当着思考的动力。然而，“考题都有标准答案” 这个旧有的模式，今后势必会被推翻。我们的孩子，甚至可能需要自主地去发现问题。

今后不一样，考生们必须从一个提问开始，展开自己独有的思考。换言之，就是“从一个点开始”，利用拓宽视野的思维方式，进行登山式的思考，将思维“往一个点上汇聚”。那么，要做到“从一个点开始”拓宽视野，需要的就不光是记忆的能力了。考生必须学会咀嚼问题，有时还得自己去发现问题，并且深入作答。此外，甚至可能还需要去感受问题的弦外之音，构建“自主发散”能力。在教学中更应该注重培养学生的思考能力，它可以让我们正面对抗没有标准答案的提问，持续迎战无穷尽的各类问题。当下的社会，处处要求我们应对“没有标准答案的问题”。我们所教授的内容，必然也会往培养思考能力的方向转移。当拥有独立思考能力的孩子们走向社会，也将不乏希望。作为孩子的引路人，我能做的不是给孩子唯一的标准答案，而是作为比孩子年长的，人生经验更丰富的前辈，认真面对孩子的疑问，陪孩子一起成长。将自己努力思考的过程，毫无保留地展现给孩子。
三、踏实虚心

孔子离开鲁国后在各地过了十四年的漂泊生活，在这十四年中，孔子增加了许多经验、知识，他也接触了些和自己见解迥然不同的人物，这就使他的眼界更广阔，观察事物能更深刻了。孔子的理想很高，所以到处不能相容，可是，孔子还是可以努力争取实现这种理想的。孔子不倦地学习，不倦地教人，发愤起来连吃饭也忘记了，总是那么乐观。他在任何环境下都保持着乐观积极精神。他曾说：“我不是生来就知道什么的，我不过是喜欢古代人积累下来的经验，很勤恳、很不放松地去追求就是了。”又说：“三个人一块儿走路，其中就准有我的一位老师。”还说：“我知道什么？我什么也不知道。有人来问我，我也是空空的。但我一定把人们提的问题弄清楚，我尽我的力量帮他思索。”一个当惯了教师的人，往往容易摆出一副无所不知的架子，有时甚至而不知道的也冒充知道。但作为教育家的孔子却一贯虚心，对于求知是抱有严肃认真的态度的。孔子曾向子路说道：“你知道什么是教育么？知道的就说知道，不知道的就说不知道，这才是真知道。”一个教育者是应该这样的。孔子常常以自己的不断求知、积极学习态度来鼓舞弟子。他说：“我学习的时候，老怕赶不上，又怕学了又丢掉。”他说：“光是学习，不去思考，就得不到什么不去学习，也是白费精神。”但孔子更重视学习，他以自己的本身经验告诉弟子们说：“我曾经整天不吃饭，整夜不睡觉，只管想来想去，但是没有什么收获，不如实在在的学习有益处。”孔子最反对人在学习上自满。在学习中，他很注重温习，也就是把学习到的东西要巩固起来，他说：“学习会了的东西，时常温习下，不也很有乐趣么?”温习就能熟练，熟练就会有创造，所以他又说：“温习旧的的，能产生新的心得，这样就有资格当老师了。”
孔子是主张全面发展的，如果单方面发展，他认为那就像只限于某种用处的器具了。孔子对弟子的教育，是结合实际生活来进行的。像对于父母要尊敬，想到父母爱护子女就要注意自己健康；像与人相处要融洽，但不要迁就；像对一般人都要友爱，但更要接近好人；像做事要勤快，说话要谦虚谨慎，逢见比自己高明的人要老老实实请教等。
通过本书，我看到的是孔子内心对真理的仰望与追寻，因为他有这样一颗纯粹而不断进取的心，故他能从一切境界中学习，正所谓“天行健，君子以自强不息”。人都受限于自己的生活环境，因为自己所属的不同的阶级、族群，因为生命体验的差异而形成种种的隔膜、误解。而好的教育能消解这种隔膜。而孔子之所以能做到这一点，是因为他不断切磋琢磨，不断上进的心感染了弟子，因为他的生命有方向，弟子们也找到了生命的方向。我认识到：父母最首要的任务，是引导孩子自行思考并抉择。考试，就好比是攀登漫长人生当中的富土山。相比之下，人生，却是像攀登珠穆朗玛峰，更为宏大。
