读《孔子传》有感
 施燕红 礼河实验学校
今年有幸阅读了鲍鹏山老师的《孔子传》，读完这本作品让我对教育又有了一些新的认识和感想，以下是我的两点感想。
第一是关于孔子提出的“因材施教”的教育思想。
[bookmark: _GoBack]子曰：“中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语也。”孔子指出，在教学上要根据不同学生，不同的智力水平，教授难度不同的教学内容。这充分体现了孔子因材施教的原则。人的才智高下有别，如何才能更好地扬长避短，完善学生的德业修养，以更好地达到教育目的，根据这一原则，孔子深入了解弟子们的不同的兴趣、智力和能力，掌握每个人的特点，施以不同的教育。如子曰：“求也退，故进之；由也兼人，故退之。”同时孔子不仅要求学生学思结合“学而不思则，思而不学则殆。”，而且要求学生：“不愤不启，不悱不发，举一隅不以三隅反，则不复也。”孔子阐述了自己启发诱导式的教学方法和原则，这种教学方法可以培养学生学习的积极性和主动性，这里孔子还强调了“举一反三”的学习方法，这些对提高学生独立分析文体和解决文体无疑是有效和科学的。
在平时的教学中教师更应该观察班级中的同学各自的特点，有针对性地去帮助班级里的学生。教师一下课就回办公室必然不能做到深入了解学生，而且作为一名新教师，教学方面的经验也不足，对于课堂的把握也难免不够准确，所以课后与学生适当的交流不仅能更了解学生的脾气性格，与他们走的更近，更能及时得到自己上课的反馈，并且帮助解答一些问题。从平时的教学中看得出“因材施教”绝不只是这短短的四个字，其中的真意都是需要教师通过平时的点点滴滴去体会和发现的。虽说对待不同的学生要有不同的教学方法和方式，但一个班毕竟有四十至五十甚至更多的学生，我们真的需要花费时间精力去了解他们，对每个学生的时间精力的分配也需要好好的安排，需要我们能够奉献自己的个人时间去关注他们。
第二是关于孔子“德才并重”的教育思想。
子曰：“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”孔子指出，要学好修身治国的学问，必须先培养高尚的道德品质，他在教学中采取品德修养与知识和技能的学习并重的原则。子以四教：文、行、忠、信。。孔子以四项内容教育学生：礼乐和文献、人、忠、信。子曰：“由也，女闻‘六言’、‘六蔽’矣乎？”对曰：“未也。”孔子又指出，一个人只讲究品德修养而不喜欢学习礼仪，就是矫枉过正，只有将这两种并重才能成为完善的人。孔子在他四十多年的教学生涯中，注重传播古代文化遗产，加强教材建设。他把所收集到的文化材料、精神加以整理，编著成教学用书，被后世奉为儒家经典。他向学生讲授“六经”（《诗》、《书》、《礼》、《乐》、《易》、《春秋》），传授“六艺”（礼、乐、射、御、书、数），教育学生怎么做人，这在今天的教育中也有很重要的现实意义。
现代社会提倡的是素质教育，不再是简单的让学生学习知识，应付考试，唯分数至上的教育，而是要培养全面发展的学生，德智体美劳一样都不应该被落下。这一点我在圣人孔子身上看到了。孔子他不止是一个热爱文学的教育家，同时也是一个热爱音乐的人。当他听到音乐的时候，他非常愉悦。在齐国听齐国的乐师演奏《韶》乐，《韶》乐传说是舜时代传下来的音乐，他曾经评价《韶》乐是尽善尽美。所以他在齐国听到这个曲后，结果是“三月不知肉味。” 因为他自己就是一个很高明的演奏家，所以我猜测，他听完这个曲子后，肯定也不断地演奏。三个月的时间他就沉浸在音乐声中，甚至吃肉都不知道肉的味道，而我们也知道，孔子是特别喜欢吃肉的。最后自己感慨的说了一句话，“不图为乐之至于斯也。”我没有想到呀，一个音乐能够把人感动成这个样子，音乐能够这么样深入一个人的内心，彻底的俘虏他呀！他几乎每天都要唱歌，每天都要弹琴。和弟子们周游列国的时，在路途中休息，他都要摆上琴弹唱一曲。他在教室里也都摆着琴、瑟和各种乐器。他在和弟子们讲课，交流学问的时候，有些弟子们就可以在旁边演奏。我想所谓教育还是要言传身教，于潜移默化中将性情，品格教予学生。
孔子所做的另一件小事也让我敬畏与感动。有一天一个盲人来见他，孔子身边有很多的学生。按常理孔子见盲人来了，招呼一下，让他坐下来聊聊不就可以了？或者让手下哪个学生把盲人搀扶进来也可以。可是孔子一看盲人来了，自己赶紧站起来，亲自走上前去，扶着盲人进来。进门的时候告诉他，门到了；上台阶的时候告诉他，这是台阶，小心一点，抬脚往上走。把他领到座位旁边，告诉他：座位到了，你请坐。这个时候该可以了吧？不行，因为这个盲人对周围的环境不了解，所以孔子再告诉他，你的左边坐着谁，你的右边坐着谁，你的前边坐着谁，你的后边坐着谁。把这个全告诉他。他有一个弟子叫子张，子张这个人才高意广，心胸开阔，为人却是大大咧咧的，当他看到这一切时，十分感动。所以孔子对学生不仅有言传还有身教。但他也不是当时做的时候就在想着以此教人，他就是出自天性，对于一个弱势的群体我就该这么做，他的弟子也很善学，从老师的一举一动里便能学到东西。
理论的知识学生可以从书本中汲取，但是道德情感、价值观、人生观等需要学生有直观的感受，才能有更深刻的体会，教师与家长便是最直观的影像，直接影响学生。所以我感悟到了要培养全面发展的学生，首先教师必须也是全面发展的，终身学习的。让学生有正确人生观，价值观，世界观，学会审美和有道德懂法律是我们教师的职责。在我今后的教学中，我会牢记这些基本，不断学习，不断前进。圣人孔子的身上还有更多值得我学习与思考的地方，所以我会继续了解更多孔子的事迹，学习他的教育教学思想。学海无涯，学无止境。




