“诲人不倦，学而不厌”是良训
一一 读《孔子传》有感
                  武进区礼河实验学校 陈燕芬
相信暑假的热播剧《三十而已》很多人都看了吧？我被里面三个女主人公敢闯敢拼，勇于挑战自我的精神所折服，而且她们虽然经历了许多波折，但始终保持一颗善良乐观的心。她们在30岁时都找到了更好的自我，感叹才三十而已，一切都可以重新出发。而已经四十的我这个暑假也拜读了鲍鹏山先生写的《孔子传》一书，我能四十而不惑吗？于是我开始细细品读书里的文字，希望自己进一步坚持准则，按照既定的人生理想努力前行，不再困惑。孔子从一个贫贱少年成长为一位“诲人不倦，学而不厌”的“至圣先师”，他为天地立心，为民生立命，为往圣继绝学，为万世开太平，写下“是不可以不弘毅，任重而道远”的使命和感叹。古老而年轻的孔子一直在影响着我们的历史，一直用他的故事激励着一代又一代人。作为孔子的后人，作为一名老师的我也该有 “诲人不倦，学而不厌”的勇气和毅力，始终牢记这条良训，定能在教育这条道路上越走越光明。　
一、学而不厌，读书是老师最好的修行　　
在这急速变化的时代，老师一定得善于自我学习自我提高，那么养成阅读的习惯，可以清晰让自己站在时代的制高点来思考和筹划，可以让自己教育实践的过程中少走些弯路，在教育探索的道路上获得更多的成功。书确实像开山的斧头，像涉水的轻舟，像茫茫大海上的灯塔。当你安静阅读的时候，总有一些心仪的观点跳出来，令你怦然心动，有一种“蓦然回首那人却在灯火阑珊处”的感觉。在这物欲横流的时代，我们只要能静下心来读点书，总是有收获的，因为书真的能净化我们的心灵。“让读书成为习惯”是我校的校训，我们应该把读书当成一种生活和学习方式，那么读再多的书已经不是难事而是快事了。在阅读的过程中，将所思所感付诸文字，坚持不懈，让自己变成有思考力的阅读者。打开视野，博览教育经典，对教育的理解更为透彻通达，应了那句话：一个人的阅读史就是一个人的精神成长史。阅读犹如一日三餐，天长日久，终会内化在一个人的精神样貌里，终会助力于一个人的心灵成长。
教师和学生是一对互相影响的伙伴，是一对共同成长的朋友。如果老师能静下心来读一本书，那么她也肯定会影响她的学生。很多学生学习成绩不好不是能力有问题，而是尚未培养出思想上的韧性，以及孜孜不倦、不屈不挠克服苦难的精神。我们常常将学生成绩的不尽人意归结于学生的无能，事实上，这些孩子并不是智商低，而是缺乏独立思考的能力和静下心来读书的习惯。试想如果一个班主任一有空就捧着书看那对学生的影响肯定是潜移默化的，所以我一定会在班级设立图书角，并且定期更换书籍，更会安排学生定时阅读，而且要求他们交流读书体会或写读书笔记或做摘抄。这样，一段时间下来学生们就会也爱上阅读，自然就养成了阅读的好习惯。
二、诲人不倦， 用爱心和耐心浇灌学生成长
有人说“爱心与耐心”是教育事业永不言败的最后一道防线。在我们的日常教育中如果能始终贯彻这一理念，我想一定能把我们的事业搞好。师爱有一种神奇的魔力，这种爱并不是我刚工作时所认识到的与学生打成一片，因为离开了严格要求，这样的爱很容易演变成迁就与放纵。而教育中真正的爱，意味着对学生的成长以至未来一生的责任。教育工作者所特有的爱，是关心学生、理解学生的爱。关心他们的精神世界，学会用他们的思想感情投入生活，和学生一起忧伤、欣喜、激动、沉思，呵护他们单纯却机灵的心，用真心去鼓励每一位孩子的进步，哪怕只是一点点前进。只有这样的爱才能走进学生的心灵，才能肩负起一位教师教书育人的责任！ 
我在教师这个岗位上工作了19年，我很庆幸自己仍然保持着对教育教学的热情和坚持，虽然我还只是一名普通的教师，但我想对教育事业的热爱和坚持没有高低贵贱之分。而我的这份坚持大多来源于学生和家长们的肯定。只要我们真心地看待每一个学生，我们就会赢得学生的心，我们的教育就会有说服力，有感染力! 这学期刚开学不久，我班一个徐同学在跳远时不幸摔成右手臂骨裂，因为右手打了石膏所以手不能写字，所以一开始他每天不做作业也变成顺理成章。我就和他妈妈在QQ上取得联系，说“孩子底子很好，有点内向但很内秀，是个潜力股！只是最近不能做作业我有点着急，希望他不能写也能坚持把题目看看，有个思考过程。”他妈妈非常支持我的想法，我们就这样每天保持联系，分别了解孩子在家和在校的情况，最后我们达成共识，那就是要让徐同学学着用左手写字。一开始孩子有点抵触情绪，可经过我和他家人的鼓励，他慢慢坚持了，我也经常当着全班学生的面表扬他，肯定他坚强的意志力和不怕苦的精神，因为毕竟用左手写字耗时又耗力啊！所以每天我都向他妈妈表扬他。他妈妈在QQ上这么对我说：“谢谢陈老师的夸奖，这学期感觉孩子明显懂事了！惹我生气的次数越来越少了。这次手受伤也算因祸得福，学会了左手写字，顺便还开发了右脑呢！真心感谢老师呀！”徐同学手臂受伤期间，我每天让同学从食堂带饭给他吃，避免他途中被人家碰到，慢慢好点才让他回食堂吃饭。而他的学习没有因为右手臂不好而受到一点点影响，反而取得了令大家满意的好成绩，课堂上我也经常能看到内向的他的灿烂明媚的笑容，我真心为他感到开心。
教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心每个角落。我们坚持付出什么，就会收获什么。用心做教师，真心对学生吧！

三、诲人不倦，抱怨不如改变
孔子做人做事很成功，可是他的一生很坎坷。他曾被人称之为“丧家之狗”，上帝从来就没有因为他的作为，而对他格外青睐。也就是在那些坎坷的日子里，就是在那些不尽如人意的环境里，他悟出了许多道理，成为了一个圣人。我想，任何时候，任何地点，任何情况，人都不能要求环境适应自己，只能让自己适应环境。只有先适应环境，才能改变环境，进一步讲，环境是人造成的，不去创造，环境如何改变。所谓扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉。从这样的认识出发，我面对现实，千方百计地改变自己的教育教学方法，适应新形势的需要。

埋怨、灰心、等待的结果，是学生越来越难教，自己的脾气也变得更糟糕。一事当前，不是千方百计想办法战胜困难，而是先指责埋怨一番，用黄金般宝贵的光阴，换来一大堆无用的指责埋怨，这真是人生最悲哀的事情！埋怨环境不好，常常是我们自己不够好；埋怨别人太狭隘，常常是我们自己不豁达；埋怨学生难教育，常常是我们自己方法太少。所以，在如此浮躁的环境中，如此难教的学生面前，我们只有选择自己改变，改变自己的心态，改变自己的教育教学方法，并在心中始终留有一块净土，这样我们的教育之路才会越走越长，也才能看到更多更美的风景。

总之，今天的教育，有许许多多的问题需要我们去应付与探讨。读了《孔子传》这本书让我更深层次地明白了“诲人不倦，学而不厌”的道理。教育不是饭碗，不是差事，甚至也不是职业，而应该也必须是一项伟大的事业。选择了在黑板前的站立，就选择了一种永恒的姿势，一种责任，一种默默无闻、光明磊落的情怀。学而不厌，诲人不倦，让我们牢记这条良训，用心做教育，做一名合格乃至优秀的孔子后人！
