数学教学有效性策略研究
—以西藏民族中学学生为例

结题报告

课题概述
研究背景：

（1）地理因素

本课题组所在学校——常州西藏民族中学，招收的是藏族学生。因部分学生身处农村，见闻、资讯相对闭塞，学生的学习兴趣相对较低、学习的自觉性差、学习方法单一、学习效率低下，小学阶段课堂教学仍属“教师主体式”模式，学生参与度低，学生的主观能动性并未充分调动起来，课堂教学效果差。要提高教学质量，必须培养学生的学习数学的兴趣，培养学生独立自觉的学习习惯，提高学生的学习效率及课堂教学的实效性。

（2）教学因素

自主学习、小组合作学习、探究性学习在城市数学课堂教学中，已被广泛采用，师生由此而受益的报道、案例层出不穷。但在小学阶段数学课堂中，这种“学生主体式”的教学模式，少之又少，课堂沉闷，缺乏生机与活力。教师不能设置有价值的问题，引发学生思考，组织学生合作探究与交流，加之，有相当一部分同学不能独立的完成作业。因此，学生学习数学的有效性较差。对于初中阶段，应尽快让数学课堂成为生生互动、师生互动的学习环境，从而提高数学教学质量。

国家教育部颁布的（2011年版）《数学课程标准》中指出：学习评价的主要目的是为了全面了解学生的数学学习的过程和结果，激励学生学习和改进教师教学。应建立目标多元化、方法多样化的评价体系。评价既要关注学生学习的结果，也要正视学习的过程；既要关注学生数学学习的水平，也要重视学生在数学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我、建立信心。
（3）科研因素


长期以来，数学一线教师习惯于传统的教学，习惯于传统的教书育人，却很少思考，很少研究，只满足于学习现有的理论，很少理论联系实际，很少进行理性思考，更不要说进行教学研究，这种状况已经与时代不相符。提高教学质量，就得在学生学习的主阵地——课堂上下手，还课堂于学生，让学生思考、让学生经历知识的生成过程，让学生做学习的主人。与此同时，还有注意学习兴趣、课前预习、课后的巩固提高也是学生有效学习必不可少条件。学习兴趣的养成有利于学生乐中学、学中乐；课前预习是学生自主学习习惯养成的一种方式，也为课堂上的学习提供了条件，奠定了基础；课后的巩固提高是学生知识学习的应用和检验，更是知识的延伸与拓展。因此，兴趣是保障，预习是条件、课堂是阵地、课后学习是应用与拓展。它们是相互依存、相辅相成的关系。只有每个环节做好了、有效了，才能达到学习数学的有效性。对于数学，让他们携手合作，去观察、去发现、去归纳、去探究、去应用，从而认识数学、感悟数学、学习数学，进而能发现问题、提出问题、分析问题、解决问题。让人人都能获得有价值的数学，让不同的人在数学上有不同的发展。

因此，我们确立了《数学教学有效性策略研究—以西藏民族中学学生为例》的课题研究，经过近一年的实践和研究，课题组积累了一些有价值的实践和经验，也取得了一些初步的成果。

研究目标：

1.通过课题的研究，调查分析影响民中数学课堂教学效益的主要因素，反思并更新提高课堂教学效益的理念，树立以学生为主体的意识，树立课堂教学的目标意识，树立课堂教学反馈矫正意识，树立课堂教学的情感意识。

2.通过课题的研究，探索提高数学课堂教学效益的教学模式，优化师生关系，优化教学方法，优化教学手段，优化学习心理，优化学习习惯。

3.通过课题的研究，建立提高课堂教学效益的评估标准，努力使评估目标从“单一”转向“多元”，从“重教”转向“重学”，从“形式”转向“效果”；努力使评估手段客观、准确、科学，真正成为促进数学课堂教学效益提高的有效方法。

研究内容：

1.培养西藏民族中学学生生数学学习兴趣的方法与途径研究。

2. 数学课前预习的有效性策略。

3. 数学课堂教学设计的有效性策略。

4. 数学作业布置及完成度有效性策略。

5. 数学课后练习布置及完成的有效性策略。
研究方法
根据本课题设定的目标，在成功经验和先进理论指导下，以有效学习数学的策略研究为内容，走理论学习到实践总结再到理论提升最后实践论证的研究路线，认真探索西藏民族中学学生有效学习数学的策略，切实提高有效学习数学的科学性和实效性。

1.行动研究法：在课堂教学过程中，不断探索操作策略，使理论与实践有机结合起来。

2.文献法：借鉴前人研究的成果以指导课题研究，夯实课题研究的理论基础。

3．调查法：通过调查目前我校学生数学课堂现状，找准提高课堂实效性研究的最佳切入口和有效途径。

4.对比法：通过单位时间的比较，了解学生在课题研究前后的发展状况，从中归纳出提高数学教学实效性的具体操作策略。

5.经验总结法：将课题研究内容、过程加以归纳，进行综述，撰写相关的阶段想小结，及时肯定研究成果，休整实验方案，撰写有关论文。

实施步骤：

1、准备阶段（2019.4-2019.5）

（1）制定课题研究的规章与课题的研究方案，开题。

（2）组织教师学习相关理论，为课题研究的展开做准备。 

（3）调查学生学习数学的兴趣、数学课前预习的情况、学生独立完成作业的情况、学生完成课后练习的情况、教师课堂教学现状，对教师的教学能力和学生的学习能力做初步的评估

2、理论研究阶段（2019.4-2019.5）：

通过对调查学生学习数学的兴趣、数学课前预习的情况、学生独立完成作业的情况、学生完成课后练习的情况、教师课堂教学现状等方面的调查统计分析，进行理论检索整理，对本次研究寻找理论支持，并指导后期的行动研究。

3、行动研究阶段（2019.6-2020.4）：

（1）召开课题研讨会。

（2）不定期召开数学教学研讨，对“数学教学的有效性策略研究”的构建进行专题讨论。

（3）收集课堂教学案例，对案例进行剖析，以案例研究促进教师提高，以寻找学生有效学习的方案。

（4）召开课题中期评估工作会议。

（5）在研究后期教师教学和学生学习能力再次进行评估，以做比较。 

4、总结阶段（2020.4-2020.7）

（1）对研究材料进行分类整理和汇总，撰写研究报告。 

（2）对研究的成果进行汇编，形成系列成果，做好结题工作。 

（3）申请课题鉴定，召开课题研究成果鉴定会。 

（4）组织课题研究成果展示活动，推广研究成果。

二、课题实施的过程

1、发现问题

通过教学和调查数据的整理和分析，发现影响教学的有效性存在着学生学的因素与教师教的因素。学生学的因素包括：学习基础、学习兴趣、学习能力。教师教的因素包括：教师自身对教学的态度，教师对教材研究、理解的深度与广度以及综合、融汇相关知识的能力，教师教学设计、板书设计以及多媒体等各种教学手段的运用能力，教师对师生关系的认识以及在处理师生关系上的做法。

2、解决问题

学生学的因素的策略：

策略一：针对学习基础策略：对于学习基础薄弱的同学，首先要帮助他们树立能把数学学好的信心，我们在平时教学时多给予肯定，设计问题时分层进行，让学习基础弱的同学也能答对题，并引导他们向中档题进发。

策略二：针对学习兴趣策略：用关爱保护学生的学习兴趣，用情境培养学生的学习兴趣，以展评激发学生的学习兴趣，以数学游戏增进学生的兴趣。

策略三：针对学习能力的策略：注重数学课前预习导学案的设置，注重知识结构的搭建的培养，注重课后练习的布置完成和提升。

教师教的因素的策略：

策略一：针对教师自身对教学的态度的策略：我们要明确自身的责任和使命感，尤其对我们西藏民族中学这类的学生，他们为了求学，割舍亲情，不远万里来到这里。他们承载的不仅是孩子们自己的前途，还有家长殷切的希望，更有西藏人民对我们的信任。我们有责任和义务教好他们。

策略二：针对教师对教材研究、理解的深度与广度以及综合、融汇相关知识的能力策略：我们要从整体上把握教材，而不是单章单节去考虑，要挖掘教材隐含的价值和知识点，采用集体备课、讨论、集中观课等方式集众家之长。同时多向专家、学者、优秀教师请教，并与自身特点相结合。

策略三：教师教学设计、板书设计以及多媒体等各种教学手段的运用能力的策略：我们要加强基本功的训练，平时多研究些与教学相关的软件，比如西沃、几何画板、flash动画等。

策略四：针对师生关系的策略：我们要尊重学生、爱护学生、考虑问题和处理问题要从学生的角度出发，平常多找学生谈心，与学生建立起感情。注重细节，小到给学生讲题时语气，上课时言语的用词，说话的动作神态，让学生觉得受到了充分的尊重和鼓励。

课题研究的成果
1、方式多样，教学发展。

通过课题研究，教师们深入研究教材，融合教材，积极探究有效的策略与方法，课堂教学不再是枯燥的填鸭式、一言堂，而是课堂上出现了展评、数学游戏、多媒体应用等之类的百花齐放。

2、情感变化，能力提高。

   课堂上出现了展评、数学游戏、多媒体应用等课堂更有趣了，效果更好了，学生更自信了。一些基础薄弱的同学也找到了学习的乐趣，基础好一些的同学不光数学分析能力得到提高，语言表达能力也得到提高。课前的导学案，课后的分层作业学生在自主学习和解决问题能力得到了很大的提高。

林慧老师开设了学校的集中观课《积的乘方》，这节课采用游戏闯关的方式增强了学生的兴趣，活跃了课堂氛围。开设了与上海共康中学、南通中学、上海珠峰中学四校的同题异构课《分式方程的解法》，这节课采用类比的方法，把分式方程与分数方程加以比较，把未知的内容转化为已知的内容，既找到了它们之间的共同点，又掌握了它们之间的区别，降低了学习的难度。开设了一节市级公开课《从分数到分式》，这节课采用了游戏卡片的方式贯穿整个课堂，寓教于乐，增强了数学教学的有效性，得到了教研员徐老师和同仁的肯定。王成洋老师开设了《一元一次不等式的解法》采用了展评学习法，先学后教的模式增加了学生学习的自信心，增强了学生的学习能力。同时把实践上升到理论的高度，论文《数学游戏在数学教学中的应用策略》在2020.21期《试题与研究》中发表。

课题研究的反思

研究“数学教学有效性策略研究”课题，有助于我们放弃传统的“传递中心数学课堂”，建立“对话中心数学课堂”，放弃“教的课堂”，建立“学的课堂”，有利于数学老师角色的转变.数学学习，是由已知通向未知的路，在这求知的路上，我们要与新知相遇、与他人相遇、与自我内心相遇，既然相遇，就要对话、交流、沟通、思考。因此，数学学习的实践就是数学对话的实践。要向数学课堂学习高效进行，就要放弃传统的传授型课堂，建立新型的对话型课堂，摒弃“题海下出成绩”的教育思想。与新课堂相适应，教师角色也得转换。由“传递”向“创造”的转变；由“学科”向“课程”的转变；由“控制”向“引领”的转变。在初中数学课堂上，采用“自主学习”的教学思路与“对话中心数学课堂”的课堂模式相结合，充分发挥各种教学资源，使学生由“要我学向我要学”转变，最大限度提升学生学习数学的有效性。提升课题组成员的科研能力，让更多的课题组成员成为新型课堂的带头人，成为理论型与实践型相结合的专家型教师。不过在课题研究的过程中，我们仍有一些问题值得思考：1、课的类型的上法有待进一步挖掘，每一节课都要上的精彩并且让学生有兴趣值得我们深究。2、对于一些不愿学的同学，仍然没有很好的解决方案。增强数学教学有效性是一项长期的工作我们会坚持不懈、持之以恒的努力，继续观察、发现和研究。

