
读《孔子传》有感
礼河实验学校 吕静
近来读了鲍鹏山的《孔子传》，本书主要从孔子人生的几个关键

 HYPERLINK "http://www.wenzhangba.com/zhuanti/jieduan/" \t "https://www.wenzhangba.com/duhougan/201808/_blank" 阶段入手，分别以“三十而立”“四十不惑”“五十知天命”“六十而耳顺”“七十从心欲不逾矩”为题说开去，讲述了孔子在人生的每一个十年所经历的人情

 HYPERLINK "http://www.wenzhangba.com/zhuanti/shigu/" \t "https://www.wenzhangba.com/duhougan/201808/_blank" 世故，尤其是个人在仕途上的起落以及思想形成的过程。作者从大历史说开，从小事情展开，用朴实

 HYPERLINK "http://www.wenzhangba.com/zhuanti/tongsu/" \t "https://www.wenzhangba.com/duhougan/201808/_blank" 通俗

 HYPERLINK "http://www.wenzhangba.com/zhuanti/yidong_5/" \t "https://www.wenzhangba.com/duhougan/201808/_blank" 易懂的语言讲述了孔子以及其主要弟子的一生，读来令人顿生感慨，心绪久久难平。作为一名教师，我还有许多经验上的不足，而这书中许多的案例让我感到受教良多，在收获感动的同时，体悟出了些许班级管理和教学上的想法。
一、刚柔并济做管理
古语有云：“金木水火以刚柔相济，然后克得其和，能为民用。”而在我看来，班级的管理同样符合这样一条哲理。一个班级中有着各种性格的学生，如果以一种单调的方式来进行教学和管理，结果往往不如人意，但如果像《孔子传》中那样，以调和的方法来采取措施，那么往往可以做到事半功倍。
1、刚性管理
一个班级需要既定的规则来规范集体的行为，而既然有规则，就要有落实。因此，我认为班级管理各项事务可以全方位覆盖，分工明确，责任到人。大到班级整体卫生和纪律，小到学生的一言一行，都有专人负责，专人检查，及时的向班主任汇报。
同时，在管理中做到人尽其才，让不同的学生担任不同的管理角色，充分发挥他们的作用。所以，选好用好班干部，不但有利于班级管理，而且有利于全体学生共同发展。培养学生担任班干部，是培养学生能力、提高学生素质的一种很有效的方法，如培养其组织能力、管理能力、社交能力、语言表达能力等，还可培养其关心集体、关心他人、乐于奉献、积极进取等优良的思想品质。班干部在班级中起着领头人这一角色，能帮助班主任组织好班级的各项活动，管理好班级的纪律，营造良好的学习氛围。
2、柔性管理
《孔子传》让我明白，对于学生的管理，引导往往比指令更为有效。在班队活动中逐步帮学生形成正确的舆论导向，培养学生的自律意识，形成良好的班风和学风，培养集体荣誉感。比如爱国教育活动，感恩教育活动，综合实践活动等的开展，给学生的触动很大，提高了学生的责任感，增强了学生间的友谊，很有意义。对于学生品格的塑造，引发学生自身的思考和感触更为合适。
二、教学源于心，寓于形
班级管理要用心，课堂教学未尝不是。一个教师的真本领是引导学生能学，课上课下真学。当然，达到乐学、爱学，甚至于会学、主动学那是最高境界。我尝试着并享受着，验证了两个字“用心”，只要用心去做肯定会有收获。虽然我做不到文中那么有智慧，但我也能从自己的实践中总结和反思。让学生参与课堂不是简单地从“满堂灌”到“满堂问”，参与度也不是单一的以多少个学生站起来回答老师的问题为标准。我深深地体会到：放手，把课堂还给学生，也是体现教育智慧的一个侧面。
我现在任教一年级的学生，相对来讲，一年级的学生自控力比较差，需要老师不断督促和引导，但是也有个别孩子的独立性比较好，会自己做事了，不需要老师多操心，很多事可以放手让他们自己完成并管理班级。因此，我尝试着在教学上也帮助他们发挥出自己的这种特性。班里有几位学生的数学作业一直拖拉的很，他们交作业很不积极。课间，我特意到他们身边看看作业情况，发现其中有学生是因为不会做，而搁在那儿不动的。也有学生很贪玩，不好好地完成作业，心思不在学习上的。面对这样的情况，我想出了“一对一辅导”的方案，也就是给他们几个都配对了自己的小师傅，来帮助他们解决学习上的困难。若他们当中有在小师傅的指导下学习上进步较快的，给予适当的表扬和奖励。于是我在班里挑选了各方面都比较优秀的学生，一下课就催他们做作业，辅导他们解决不会的难题，让他们知道：作业完成后，他们才会玩的踏实。而且，他们有什么不懂的就可以直接问小师傅或者来问我，课间随时都可以。也许他们都明白了我的意思，开始变积极了，不懂就问，从而交作业不拖拉了，学习上也变得比以前积极了，这些小小的改善的迹象让我很欣慰。而同样的，我将类似的方式运用到课堂上时也收获了不小的成效。例如某个内容讲解起来比较复杂，学生们比较难以接受理解，这时我就会一方面鼓励他们开动脑筋，以小组合作交流的方式积极探究，另一方面给予适当的提示而不揭晓答案，直到他们基本完成这个思考的过程并初步理解新知时我再给他们公布答案，这样一来，大禹治水，重在疏导，我借助他们自己的智慧来帮助他们自己收获了本来很难接受的陌生知识。
三、推己及人，品格升华
成败往往决于细节。学生们都还小，并不一定明白举手之劳却会给人留下美好的印象，甚至在不经意间为将来一些优良的品质埋下种子。而我们教师就可以在这些细微之处来逐步引导学生养成习惯，同时也可以增强他们的责任心和集体归属感，潜移默化地帮助他们成长起来。
书中留给我颇多的反思和促进，我想我会对自己的学科知识多加钻研，并在此基础上博取众长。正如苏霍姆林斯基所说：“只有当教师的知识视野比学校大纲宽广得无可比拟的时候，教师才能成为教育过程中真正的能手，艺术家和诗人。”人的智慧并非与生俱来的，而是在生活中日积月累和渐悟的。从这本书中我们可以看到孔子的智慧是如何逐步达到这种高度的，虽然我们不必像历史上“罢黜百家、独尊儒术”这般去追捧孔子，也不必像历史上某些时刻特意去贬低孔子，但孔子的一生绝对值得每一个中国人去好好研究一下，其思想依然有无与伦比的闪光之处。我想，作者在此书中选取的言论和故事尤其适合当代人的学习与反思，也是让大家认识一个真实又合乎情理的孔子。


