读《孔子》有感
礼河实验学校  王晶
一提到圣人，我们脑海中第一时间肯定会浮现出孔子这位伟大的人物形象。作为中国古代思想家、政治家、教育家以及儒家学派的创始人，孔子号“弟子三千，贤者七十二”，他的思想言论影响着一批又一批学子，他是我们教育行业的标杆，因此研读鲍鹏山老师的《孔子》对我们来说意义相当重大。
孔子作为我们国家著名的教育家，他的一生可谓是我们每一位教育者的典范。高山仰止，景行行止，虽不能至，然心向往之。我们作为新时代的教育者，虽然不能够达到孔子那般圣人的境界，但是朝着正确的方向前进，我们也可以窥见黎明的曙光。
翻开散发着古韵的书籍，映入眼帘的是孔子生平的插图，然后鲍鹏山老师将孔子的一生娓娓道来。本书先介绍了孔子的家世渊源，提到他是殷商后裔。孔子的童年时代是非常艰辛的，他三岁时，他的父亲就去世了，只能与年轻的母亲相依为命。到了十七岁的时候，孔子的母亲又去世了。孔子想把母亲和父亲按照当时的习俗合葬，但是母亲一直到死也没有把父亲所葬的地方告诉他，于是他把母亲先临时安葬在一个地方，然后到处打听父亲埋葬的地方，最终打听到了，再把母亲迁过去和父亲合葬。一个十七岁的少年，就这么一个人处理父母的丧事，不得不佩服他的智慧和能力。
晚年的孔子对自己的一生曾经有一个非常简要的概括：吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不愈矩。 　　十五岁就开始立志学习，把探究真理、传播文化、追求道义当成自己的使命；到了三十岁，已经能够坚定自立，有自己的主机；到了四十岁，就不惑了，对于世界上的很多整理都能明白，有了判断力；到了五十岁，知天命了，知道自己的道德使命；到了六十岁，对于所听到的一切都能明白贯通，不再觉得不可理喻，心中不再有违逆不顺之感；到了七十岁，可以随心所欲，又不会越出法度。
孔子年仅二十岁就成了“六艺”专家，以博学闻名于世，因此得到了国君鲁昭公的重视与赏赐。孔子志不在官场，他将探究宇宙人生的大道作为自己的使命，将研究历史文化作为自己的职责，将提高自己的人格境界臻于完善作为目标。到了三十岁，他建立了自己的价值观，开始创办私学。孔子主张“有教无类”，所以他的私学生源很复杂。据《史记》记载，孔子的三千弟子里面，身通六艺学有所成的，有七十二或七十七位。孔子凭一人之力培养出七十多位人才，从古至今没有人能超越他。学生出身不同，自然思想的碰撞也会有很多。孔子在教学中提倡“因材施教”，这一观点沿用至今。同样的问题，他给予不同的学生的回答并不同。冉求谦虚怯懦，孔子便鼓励他；而子路莽撞冲动，孔子便抑制他。时至今日，在教学中，我们也应该贯彻这样的教法。每个学生的个性特点不同，我们要采用不同的教学手段去激发他们的学习潜能。孔子在教育自己的学生时，让他们饱览群书，学习六艺，所以颜渊感慨：博我以文，约我以礼。我们也应该尽力去创造一个这样的理想殿堂：让学生有机会前溯历史，上索真知，辗转于古昔圣贤之间，与同窗坐而论道、起而行事。我想我们有责任为学生营造这样一个环境。 
在鲁昭公流亡不久，孔子满怀失望地带着学生离开了鲁国，去了相邻的齐国，等到了三十七岁又回到了鲁国。在接下来的十四年里，他一心教书育人。许多人来向他请教问题，他几乎都知道。他与弟子们天天在一起讨论“道”，讨论“德”，讨论“仁”，讨论修身、齐家、治国、平天下的大学问。即使孔子博古通今，桃李满天下，但他从来没有停止对学问的探求，果真是“活到老，学到老”啊！
孔子向上通达天命，向下遵行天道，履行着自己作为人的使命。五十一岁时，孔子开始担任职务。孔子从政，改变了鲁国政坛的混乱局面，使鲁国呈现出一派蒸蒸日上的景象，出现了走向强盛的势头。在六十岁的时候，孔子达到了“耳顺”的境界，理解别人，坚持自己，也就是但丁所说的“走自己的路，让别人说去吧”。
[bookmark: _GoBack]天不生仲尼，万古如长夜。孔子是我们文化上的国宝，是祖师，他的伟大精神融进了我们每个炎黄子孙的血脉。圣人不是天生的，孔子也不例外，他只是比我们付出的更多，比我们更有毅力。在书里，我们能看到到孔子从一个小人物成长为圣贤之师留下的深而长的足迹，能看到他一生的为了实现理想，为了作出更多贡献而做的跋涉和努力。能看到他的喜怒哀乐，看到他的所言所行。《孔子传》让我们继《论语》后再次亲近这位伟人，在烦嚣迷惘的今天，他的“不义而富且贵，于我如浮云”“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔”“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”等话语深深印在我的脑海，一遍遍激荡我的心灵，给我的生活带来了许多启示，为我的人生指明了方向。我们或许没有孔子的智慧和大德，但也该努力去寻求自己的道路，去学习那种积极向上、永不放弃的精神。      
近年来，随着“孔子学院”在全球的落地开花，对优秀传统文化的学习也终于受到了重视。我们国家现在是政治大国，经济强国，但还不是思想巨国，我们在文化继承和创新方面还有很长的路要走，学习《孔子传》的重要意义便是在此。
