
因材施教

              ——读《孔子传》有感
礼河实验学校 印彩萍
《孔子传》是一本让我们教师受益终生的书。这本书共有六个章节，分别从十五志于学、三十而立、四十不惑、五十知天命、六十耳顺六个方面叙述了自己的一生，几乎成了每一个中国人心往向之的完美人生，不断激励着每一代中国人。

书中每一篇文章都如朵朵激荡的浪花冲刷着我浮躁的内心，为我树立了正确的教育观和学生观。尤其在《三十而立》这一章里有句话给我的印象很深刻，“孔子教育学生，根据学生不同的禀赋、性格给他们制订相应的教学方案，施以不同的方法，这就是因材施教”。 我们都知道，春天如果只有一种颜色，即使再动人也会让人觉得单调。于是每一朵花每一棵草的存在都有它的意义，可能它微不足道，但是不能否认的是它为这整个季节都增添了光彩。因此，对于不同的学生，我们要进行不同的教育。

    孔子门下有两名个性迥异的学生，子路和冉求。冉求比较谦虚，比较退让，比较胆小，所以孔子就会不断地鼓励他；而子路恰恰相反，太莽撞，太冲动，所以孔子就会抑制他一下。关于如何做到因材施教，我有以下几点想法:

善于发现
学生与学生在我看来都是差异十分巨大的个体，而造成这种差异的原因除环境以外就是孩子们自己的性格与天赋，这也是影响他们一生的重要因素。而我们就需要善于发现学生们身上所流露出的性格和特点，然后帮助他们发现与自身品格所相匹配的途径。
比如，我们要善于发现不同学生的特点，放大优点，善用学生之长。可能有些学生的缺点会掩盖了自身的优点，在老师的心目中没有留下好的印象。但是，我们如果能细细留心观察这些学生的日常举动，深入到学生中了解他们，就会有不小的惊喜。常常可以发现他们身上有很多不为人知的优点，若是巧妙地发挥这些优点，将会对班级带来很多意想不到的贡献。所谓万事皆有可能，有些班级里的事务，比如领诵，收发作业本，检查卫生等对于每一位学生来讲都有胜任的潜力。
我们班有一个小孩在课堂上总是开小差，窃窃私语，坐不住，还影响周围的同学上课。但是，他有个习惯：经常向我打小报告，告诉我班里某某同学做了什么事，班里发生了什么事。于是，我就利用他的这个特点，让他做数学课堂上的纪律委员。先开始有很多同学反对，认为他连自己都管不住，还能管班级纪律吗？
我始终觉得这个孩子一定能发挥自己的优点，并鼓励他，在全班面前表扬他，相信他会做的很好。
    没过几天，班级的课堂纪律在他的影响下，明显改善很多，课堂氛围也积极了很多。我想在这个时候趁热打铁为最好不过了，在全班面前，我再次表扬了他，同学们也因此肯定了他。后来，我私下里找他谈话：“你做的很好，为班级做了贡献，但是如果我们班每位同学都能做到上课认真听讲该多好啊！”心里喜滋滋的他似懂非懂地笑了一笑。也许不需要用过多的语言来提醒他，他也感受到了在课堂上认真听讲的重要性。后来，他只要上到我的课，都会是那个第一个坐好，第一个准备好课本的小男孩。
善于创造宽容的环境
环境对于孩子们的成长至关重要。一个宽容的氛围允许他们自由且不受过多限制地成长，同时便于他们在成长的过程中找到自己的兴趣所在，对于他们今后的发展也有一定程度的影响。
通过查阅资料，我发现了这样的一篇新闻报道：美国有专家做了调查，那些能够吸引众多设计师、艺术家这些富有创造力的名人的城市，都有一个明显的特点，那就是有一个宽容和包容的氛围，人们可以在这里自由表达。说明在宽容的环境下更能激发创造力，作为教师，需要鼓励学生的自主性和独立性，鼓励学生拥有广泛的兴趣，不应该轻易地去打击和否定学生的想法和做法，这将会是创造的一种积累。当然宽容是有原则的，并不是对学生采取放任自流的态度，更不是让学生随心所欲处于失控状态，而是学生人生中的读书阶段会更加有色彩。
试想一下，如果老师没有一颗宽容的心对待学生，而是厉声斥责，或是变相予以惩罚的话，教育的效果可能会适得其反，南辕北辙。因此，老师只有善于以自己的宽容，走进学生，走进学生的内心，变成学生心目中可亲可近可以推心置腹的人，那么就顺利达到教育学生的目的。而老师的宽容，一方面能够赢得学生支持、信任和尊重；另一方面，也给予了学生更多的自我校正的机会，让其能够不断克服自己的缺点，促使学生在成长阶段中张扬自己活泼的天性和个性，从而形成健康的心态和健全的人格。
善于循序渐进地引导
学生的成长是个漫长的过程，因此难免遭遇起伏波折。因此作为老师的我们就需要进行合理的引导，而引导需要循序渐进，不能过多地对学生加以干涉，应给予他们足够的时间和空间去自己思考。
对于调皮捣蛋的学生要管教、管束，不该是强硬地指责、训斥、约束和惩罚。首先，要肯定这些孩子的聪明和悟性，调皮孩子的头脑灵活，反应灵敏如果能被很好地引导和利用，他们会在学习方面有不凡的表现。对于个别自卑，不合群的学生，可能在家里和父母交流沟通的机会少之又少，再加上学习成绩不理想而被同伴嘲笑的原因，渐渐缺乏了自信心，不由产生了失落感。阳光总在风雨后，我们应该更加关注这类学生的成长，关心引导他们融入到班级这个温馨的大家庭中。通过适当的鼓励，课余时间的内心谈话以及生活上或学习上细微之处的关照，能够唤起自卑学生的自信心，向上的动力。

实际上，同一个人不同的年龄，也有不同的教法。孔子曾说君子有三戒：少之时，血气未定，戒之在色；及其壮也，血气方刚，戒之在斗；及其老也，血气既衰，戒之在得。可见，年龄不同，教法也不同。三十而立的我看完这本书后，明白要和同事和睦相处，共同努力，同进步。

身为一名成长中的老师，看完了这本《孔子传》之后，感触颇多，只要掌握了正确的教育方法，孩子的观念及行为就可能马上改变，不仅可以激发孩子的学习潜力，改变孩子的不良习惯，而且可以提升孩子的综合素质，在生活中营造出更多的乐趣。


