       有教无类因材施教
            ——— 读《孔子传》有感
武进区礼河实验学校   张丽慧
孔子，我国古代的教育家和思想家。这个假期，我认真阅读了《孔子传》，读完后掩卷遐思，孔子睿智的思想，博大的胸怀，高尚的人格，超远的德行，穿越时空，影响古今。时至今日，孔子的思想和教育理念仍有积极的现实意义。
[bookmark: _GoBack] 孔子的教学方法是循循善诱，因人施教，他鼓励学生多提问题，大胆质疑，他区别不同情况进行解答。他的学生中有的擅长舞剑，有的长于辞令，有的适合教书，有的适合做官，孔子总能找到适合教育他们的方法，并且让他们心服口服。看到这里，我想到了我的学生们，他们都是鲜活的生命，千差万别，老师在没有对他们做充分的了解和分析，用统一的教学方法要求他们，那是不现实的。因此，作为老师，要针对不同的学生采取不同的教学方法，才可以培养出全面发展的学生来。
我班有个小高同学，平时作业马虎潦草，有时以各种借口偷懒不做作业，经常被任课老师批评，甚至叫来了家长。一天晚上，她妈妈给我发来了短信：“张老师你好，我晚上和孩子聊了一下，她意识到了自己的错误，虽然她这段时间学习态度不端正，后面她会慢慢改变，我会每天陪着她一起改变。这段时间给老师添麻烦了，希望老师不要放弃她，给她一次机会。”我及时回复了信息：“请家长放心，我们不会放弃每个学生，我会一如既往地关心她，希望她端正态度认真作业，成绩肯定会提高的。”每节课我都会叫她回答问题，课后及时和她讲错题，有空就和她谈心，并在QQ上向她妈妈询问在家表现。
2020年的寒假开始了，由于新冠疫情爆发，导致开学延迟。在这齐心抗疫的关键时期，我们全体教师积极采用各种线上教学方式进行授课，我每天都会在家长群里布置口头和笔头作业，并要求学生拍照上传给我检查批改。我每天都很关注小高的作业，每天到点我会及时督促她上传作业。做的正确率高时，会及时表扬鼓励她。有时默写错的太多，会叫她妈妈督促重新背诵默写。听她妈妈讲，她比之前认真了，每天早上7点起来背英语，认真上网课，不像上学期那么厌学了。虽然还会想着玩手机，但有了一定的自觉性。慢慢地她养成了每天背诵和准时完成作业的习惯。笔记记得越来越认真，字也写得越来越漂亮。她的进步让我刮目相看。有一次我要求学生背诵一篇较长的文章，背完把语音发在我QQ上。第二天我发现她背的非常熟练，以为她对着课文读了一遍。后来她妈妈告诉我，昨晚一直背到10:30才睡觉，早上6：30又起来背，终于能背得滚瓜烂熟了。我为她的努力感到高兴。及时在班级群表扬她。我建议她买本练习册，可以边看视频自学，边做题巩固。她第二天就买了练习册，做完练习后自己对照答案批改，不理解的地方还主动电话来问我。整个假期，我看到了孩子很大的进步。初一下学期开学了，由于她在假期中认真预习，所以每次单元测试她都能稳定在80分以上，我也经常和她妈妈保持联系，询问她在家里的学习状态。期中考试，她竟然取得了95的高分，让我既惊讶又激动，我为她颁发了奖状和奖品。当着全班同学，我把她从上学期到这学期的进步，尤其在假期中认真学习的故事讲给同学们听，大家给予她热烈的掌声。她的眼里出现了幸福的泪花。当我们用真心对待学生，最终我们会手捧着他们回馈的温暖而幸福着。
我班的苏同学性格内向，在学校的表现也看不出有什么异常。一天晚上，他爸爸突然在QQ上给我发信息：“张老师你好，请问孩子今天的考试成绩怎样？天天在抱怨，焦虑，一点自信都没有。”我看了下他刚考的试卷，77分，的确比前几次单元测试成绩下降了，我安慰他说我能理解家长的心情，一次考试也代表不了是什么，关键要把错题弄懂。他爸爸说：“孩子整天说再努力都没用，把什么都说成运气不好，现在什么都不想学了，只要想到成绩他就唉声叹气。更担心的是他还有点自残倾向，想带他去看心理医生，怕对他打击太大，想找老师谈谈他又不肯家长去学校，他总是怕学习差了老师同学瞧不起。”听了这些话，我感觉心头沉甸甸的，这孩子成绩中上等，英语每次都有七八十，不算太差啊，为什么心理这么脆弱？我一边叫家长及时带孩子去心理医生那里咨询一下，一边和班主任讲了这些情况。希望所有的任课老师都能关注这个特别的孩子。第二天，我找了苏同学聊天，讲了我经历的挫折和坎坷，讲了我女儿读初中高中时成绩的起伏，心态的变化。告诉他男子汉必须乐观开朗有自信，踏上社会遇到的挫折更多，学习上这点困难算什么啊，所以积极上进很重要。看到他在老师面前显得很懂事很开朗，我松了一口气。没过多久，他爸爸又向我求助，孩子在家又开始焦虑，考了86分觉得很差，他就是一天到晚纠结成绩，怕老师失望同学嘲笑。我感到事情的严重性，每次上课我都会特别关心他的一言一行，也特别注意我自己的言行，在学生面前再三强调身心健康比成绩更重要。每隔几天我就在QQ上和他父母聊天，问下孩子的情绪是否稳定。在学校，我经常叫他正确对待分数面对挫折。我对他的关心在不断影响着他，他会花更多的时间做英语并背诵，争取第二天默写100。虽然他还会时常焦虑，但比之前开朗了。期末考试结束，我送了一本《哈佛凌晨四点半》给他，希望他确定目标，勤奋好学，最重要的是自信乐观，坚持不放弃。暑假期间，我问他爸爸他的假期情况，他爸爸很高兴地说：“孩子说要把你送的书珍藏起来，暑假状态还是不错的，比上学期开朗多了，谢谢老师们的帮助和关心！”我听了很欣慰，学习的道路上总会有艰难险阻，不放弃不悲观，努力的过程比结果更重要。
孔子作为我国著名的教育家，他的一生可谓是我们每个教育者的典范。我们虽然不能达到孔子那般圣人的境界，但他“有教无类，因材施教”的教育理念，“学而不厌，诲人不倦”的治学态度，都值得我们去传承，在教育工作中去砥砺实践。《孔子传》这本书犹如一盏明灯，指引我前进的方向，让我在教育的道路上越走越宽阔，越走越幸福！





