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读书是一种乐趣，一年一度的读书又开始了，学校让我们阅读了《孔子》一书，让我们重新认知孔子的思想价值。宋代理学家朱熹在对孔子的教学经验做概括的时候，提出了“因材施教”的观点，“夫子教人，各因其材”。孔子教育学生，根据学生不同的禀赋、性格及年龄给他们制订相应的教学方案，施以不同的教法，这就是“因材施教”。
孔子在教学时早就提出要因材施教，他认为要根据学生的禀赋、性格、年龄不同，施以不同的教法。我就以这三点结合我自身的教学来谈谈个人的想法。
1、 因禀赋施教
《论语 雍也》中孔子说道：中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也。人的材质有区别，基础有好差之分，悟性也有高低之别。基础好一点的人，可以多讲一点；基础差一点的，可能就要从最基础的东西开始。悟性高的人，可以讲深一点；悟性浅的，可能要从小事情上着手。确实如此，把这教育方法放到现代还是有必要的，孔子对教育的规律把握得非常准确。
在教学过程中，学生的天赋差别很大，一个知识点下去，聪明的学生很快就能掌握并能灵活运用，而差一点的学生需要经过反复的练习才能形成记忆。由于疫情，各地都进行了线上教学，四年级数学上册中的旋转这一知识点是难点，特别是不规则图形的旋转画图，空间思维能力好的同学经过自主学习，不管遇到怎样的图形的旋转都能准确的画出来，而空间能力差的学生，会出现很多的问题，比如旋转后图形的大小、形状不同，他也会画在那里，而且不知道错在哪里，经过不断的单独操作和讲解，才能画出简单的长方形，正方形，直角三角形等图形，梯形的旋转还是难点。所以在教学这个知识点时必须施以不同的教学方法，我在教学时是这样区分的，空间思维差的我教了他们几种方法，第一可以把试卷进行旋转，第二可以剪一个一样的图形按要求旋转，第三先旋转竖直或横直的线段。以达到不同禀赋的学生施以不同的教学。
二、因性格施教
孔子门下有两个个性迥异的学生，子路和冉求。子曰：“片言可以折狱者，其由也与！”子路无宿诺。孔子认为：子路很勇敢，但做事很莽撞，风风火火，不计后果。可是冉求是什么性格呢？小心谨慎，察言观色，非常拘谨，做事情翻来覆去地考虑。对于这两位学生迥异的性格，孔子给予他们的教学是不一样的。在实际教学中，孔子对不同的人问的同一个问题，他根据不同的人会给予不同的解答。很多人问孔子，什么叫仁？什么叫孝？什么叫君子？怎么样从事政治？回答是不同的。并不是孔子这个人没有固定的观点，而是他根据不同人的特点给予相适应的回答。
我在教学中也会有这样的方法，对于不同个性的人会有不同的讲解方法，有一部分学生解题时喜欢简约，最好是步骤少，计算简便的方法，但是理解起来比较难，还有一部分学生喜欢按部就班，规规矩矩的解题，但是理解起来比较简单。比如在教学这样一道题目时：“张宁和王晓星一共有画片86张。王晓星给张宁8张后，两个人画片的张数同样多。两人原来有画片多少张？”有一部分学生是运用老师讲解的方法去做，用补多减少法，先用86减去16求出两倍张宁原来的画片张数，再用70除以2求出张宁的张数，最后求出王晓星的张数；还有一部分学生想要有自己的想法，想用不同于他人的方法解题，用反思路去做，先用86除以2求出两个人一样多的张数，再用43减去8求出张宁的张数，用43加上8求出王晓星的张数。通过不同的解题方法可以看出不同个性的人有不同的解法，所以在教学时也要有相应的教法。
2、 因年龄施教
孔子曾说君子有三戒：少之时，血气未定，戒之在色；及其壮也，血气方刚，戒之在斗；及其老也，血气既衰，戒之在得。可见，年龄不同，教法也不同。一个少年，血气还未定，心智和生理都不成熟，孔子会告诉他，要洁身自好，不要贪迷于女色；到了壮年，血气方刚，人生的事业也展开了，容易和别人发生竞争，容易和别人发生冲突，孔子会告诫说不要斗，不要激化矛盾，要和谐；老年血气衰弱，斗志也没有了，孔子会提醒说不要贪心。
学校里教学其实也有异曲同工之处，学生从一年级到六年级也有着极大的变化，低年级该怎么教，中年级该怎么教，高年级又该怎么教，那肯定都是不一样的，低年级的孩子天真可爱，要用童趣的教学；中年级的孩子有了一定的自主能力，我们要引导教学；高年级的学生有了点叛逆，我们要情感教学。
因材施教不仅是新课程标准的要求，也是教育教学应该遵循的准则，更是为了促进小学生身心发展所需要加以运用的教学策略。因此，在小学数学教学中，我不断坚持因材施教的教学理念，通过近几年的教学，面对有差异的学生实施有差异的教学，主要有两方面的变化：一方面，班内学生两极分化的情况有所缓解，后进生在恰当的教学目标的激励下，获得了一定的发展，与优等生缩小了差距；另一方面，小学生对于数学学习的兴趣也都被大大调动了起来，其积极性十分高漲。 
　　以上，我们从小学数学实施因材施教的必要性入手，对小学数学教学中因材施教的实施策略。学生在学习态度、前期知识基础、智力发展水平等方面存在的差异是显而易见的，因此数学教师不能无视这些差异而机械地进行看似“统一”的教学组织活动，这样做实则会导致教学活动无法帮助学生达到理想的效果。小学数学教师必须使课上教学过程能够真正实现对班级学生的全方位覆盖，以便通过有效的教学组织与教学实施，帮助学生在其现有数学知识基础之上取得进步，进而使学生实现心智与知识的最大化提升。
