聆听先师的智慧  与圣人同行
                  ——读《孔子传》有感　
武进区礼河实验学校           张云
孔子，被尊为“圣人”，中国古代最伟大的思想家、政治家和教育家，是一个家喻户晓的历史人物。其言论和思想对中国社会产生过深远的影响，甚至远及日本、朝鲜、欧洲等地，在世界文化史上占有相当重要的地位。
　　历史人物的传并不象江河，离源头越近，水越清澈，杂质越少，而是年代越久远虚构与想像成份越多，掺混的杂质越浓，而孔子的传记也一样，越到现代，越不可信。千百年来，每个人的心中都有一个孔子。孔子或许是两千年来遭遇最为奇特的圣人，曾几次被打倒，却又丝毫不失圣人光辉形象。圣人也好，仁爱之师也好，丧家之犬也罢，在鲍鹏山老师笔下，真实的孔子其实也是一位平凡、可亲可敬的人。
[bookmark: _GoBack]　　《孔子传》是鲍鹏山老师按照孔子的各个年龄段的经历展开叙述，通过适时引用《论语》、《孟子》、《庄子》、《史记》、《孔子家语》等书中的有关记载，选取了代表孔子思想的言行记录来贯穿其一生的事迹。作者用白话的解说、现代人的视角、更有一些流行的比喻，生动展示了孔子一生的抱负，让大家清晰地看到了以下几个方面的借鉴之处：
　　在内在品质方面，出自鲍鹏山老师的《孔子传》中说，“人要快乐，先要培养正当有益的爱好。好学是一种爱好，好学更是一种素质，好学才能有所成就。而且，好学才能够给我们带来快乐。读书不仅仅是长知识，它还能够让我们度过一些无聊寂寞的时光。很多快乐都需要他人在场，有一种快乐却不需要，只要有书就行，那就是读书！所以好学之人，等于给自己找到一条不需要外在条件的快乐之道。”这段话告诉我，要想时时刻刻快乐，就要坚持天天读书，做一个好学之人这一点我要向孔子学习，他老人家最好学。好学，给他带来了随时随地的快乐。尽管他学识渊博，仍不断完善自己，在他二十岁时，就成了“六艺”专家，成为国家最需要的人才了。孔子以他的学问，获得了人们的尊重。正如书上所说：一个人受人尊敬，定是有原因的；一个人受人尊敬，一定是要通过自己的努力获得的个人受人尊敬，定有让别人尊敬的理由。孔子本来一无所有，到二十岁时，就得到国君的认可，靠的是什么？靠的就是通过自己努力达到的学问的水准。孔子作为中国历史上第一大圣人，都这么好学，我有什么理由不去读书，不去学习呢？
　　孔子的好学还体现在他的“实事求是”，这也是值得我学习的地方。他老人家尽管己经很优秀了，但仍然做到“知之为知之，不知为不知”，并没有觉得不知道是件很丢人的事情。所以这里就要说到另外一个在教育教学上方面，在今后的教学中我们遇到问题时，应该向孔子学习，不要不懂装懂，要及时地向有经验的老师提出自己不清楚的地方，给自己解惑。不要为了所谓的面子，而不敢积极谦虚主动的向老教师请教。
　　孔子作为传道授业解惑的导师，孔子诲人不倦,循循善诱地教育着众多的弟子,他一套独特的教育方法，即营造出了一种轻松自如的交谈氛围,与弟子进行“零距离”的平等交谈，他不以权威自居,没有那种令人望而生畏的师道尊严，在这个交谈氛围中,弟子可以无拘无束，畅所欲言。孔子的这种探讨和互动式的私塾问答与思辨，也是不受当政权力左右的独立的人格和自由精神的体现，但我们回首古今中外的成功教学，从古希腊的苏格拉底和柏拉图到世界当今一些成功的典范似乎都没有例外；这种自由、平等和轻松的交谈也是在当今学术活动中应该最提倡的；
　　谈到自由、平等和轻松，就不得不提孔子的治国理政的方面，他主张仁政爱民。而贯穿于其思想的精华是中庸之道，并不是平庸的意思，而是做事不走极端，根据实际情况有灵活的对策，书中许多简短而寓意深刻的故事便是很好的例证。“中庸之道”不仅仅适用于国家，小的方面来讲，也适用于为人处世。
　　为人处世上，孔子还开创了君子之道，并讲求社会的次序，遵循自然的规律，追求自身的修养；孔子不愧是伟大的思想家、政治家、教育家，他指出的许多做人的道理，也正是我所要学习的地方，有很高的借鉴价值。印象最深的就是“损之又损之道”。他告诉我们，人生要学会做减法。我们总是想着往我们的人生中填充什么，实际上人生更重要的是做减法。一个完满的人生，幸福的人生，不是看你有了什么，更多的是看你没有了什么？一个人有了钱就幸福吗？有了权就幸福吗？这些东西有了未必就幸福。如果除去我们内心的“浮躁、焦虑、贪欲、嗔怪，蝇头小利”，我们的内心达到一种平静，那就是真幸福。因此，接下来的日子，我要让自己的心静下来，不再那么冲动、浮躁。要想改变这一点，唯有读书。读书，使人归于宁静和淡泊，体现出生命的价值，所以咱们又回到了刚才的起点——好学，要坚持读书。
　　当然，孔子的高见决不仅仅止于这些，他的很多主张，在历经了几千多年的风雨历程后，依然具有适用性。读了《孔子传》这本书，这个假期我过得更充实，因为如果不是读它，我怎能从这本书当中重新认识孔子，了解孔子，并读懂孔子。如果不是读书，我怎能知道是孔子给我们传下来的“因材施教，循循善诱”。他对学生能耐心诱导，促使学生自觉主动地进行学习，确实收到了极佳的教学效果。作为老师，我觉得我们应该善于引导我们的学生发现他们的兴趣，并积极培养，才能树立学习的自觉性，从而产生学习的热情，以至学而不厌。如果不是读这本书，我怎么能知道孔子学而不厌，诲人不倦，孜孜以求，不耻下问。
　　读书给我带来知识的同时也带来无限的快乐，我沉浸在知识的海洋中，享受着这份快乐。虽然读书的习惯还没有养成，但我觉得只要肯坚持下去，最终一定会爱上阅读的，让自己真正快乐起来！在以后的教学生涯中，我愿继续聆听先师智慧，与圣人同行！

　　


