有教无类、因材施教
——读《孔子传》有感
礼河实验学校  顾亚萍
以前对孔子的了解只停留在孔子的一些名句上，在拜读了《孔子传》这本书之后，让我重新认识了孔子这个伟大的人物。
[bookmark: _GoBack]孔子作为一个伟大的人物,有其不可磨灭的功绩。他开创了私人办学的先例，一生共收徒3000人，精通“六艺”者72人。他学而不厌，诲人不倦，孜孜以求，不耻下问，总结出了一整套治国平天下之道和教学经验。其中很多的教学经验，也正是我们做老师的所要学习的地方，有很高的借鉴价值。其中“有教无类”和“因材施教”这两个观点，让我最为有感触！
1、 有教无类
孔子私学教什么人？
在孔子之前，官学的生源只有贵族子弟。
孔子认为“有教无类”，所有人都有受教育的权利。正是因为他的这个教学理念，让各个阶层的人、各种出生的人都来受教育，从而极大的提高了中华民族的整体文化水平，是中华民族从一个愚昧的时代进入文明的时代。这些不同阶层的人在一起读书讨论，就有很多观点的碰撞和交流了。所以后来春秋战国时期出现了百家争鸣的局面，中国思想史上出现了大的解放，这跟孔子有关系，有孔子的功劳。
现在我们的教育是“素质教育”，素质教育是面向全体学生的教育，这和“有教无类”都反映了教育公平思想。倡导人人有受教育的权利，强调在教育中每个人都得到发展，而不是只注重一部分人，更不是只注重少数人的发展。每一位学生都能得到发展，是每一位学生的基本权利。我们应尊重这种权利，保护这种权利，创造条件实现这种程度，这和“应试教育”是不同的。
“有教无类”“全纳教育”“平民教育”共同反映了教育公平思想。教育公平就是教育机会均等，即人人享有受教育的机会，人人公平接受高质量的教育。它包括教育起点公平、过程公平和结果公平。
实现教育公平的方法和途径有：
1. 从认识方面来说：要实现教育公平，就不得不探讨教育机会、教育权利和教育资源配置问题。教育机会表述的是一种概率，是社会个体或群体受教育的可能性。教育权利是一种主观规定，是对社会个体或群体受教育可能性大小的设定；而教育资源则是一种客观条件，反映的是社会个体或群体受教育可能性的现实程度。基于这种认识，在教育权利上，要加快教育法规建设步伐，用法律法规保障教育公平，积极探索新的教育体制，以新型制度促进教育公平；在教育资源上，要科学规划各级教育投资，以确保教育公平，合理分配各类教育资源以保证教育公平，不断完善扶困助学机制与推进教育公平；在教育机会上，要坚决摒弃性别歧视陋习，真正实现男女教育平等；要关注流动人口子女教育，保障他们享有同等权利；应视天赋情况实施差异教学，努力促进每个学生成才；关心、关注、关爱全体学生，帮助他们不断走向成功。
2. 从行为方面来说：要树立“以人为本”的学生观，在教育教学活动中公平的对待每一位学生，不因性别、民族、地域、经济状况、家庭背景和身心缺陷等歧视学生。坚持以人为本，最坚实的落脚点在于将”以学生为本”的思想落实在教育教学过程中，充分尊重、关心、信任学生，在教育教学过程中，以恰当的方式引导、呵护学生，尊重学生的生命主体意识，把课堂还给学生，让学生发挥教育的主体作用。“以人为本”的学生观很好的体现和遵从了学生本质属性，将学生视为发展中的，尊重个体的独特性，并切实的在教育教学过程中将学生放置在发展的主体位置。
我们学校有很多外来流动人口子女，因为生长环境、父母受教育程度的影响，有相当一部分学生的生活习惯、学习习惯有些问题。我们教师在平时的教学过程中，需要以“公平、公正”的态度对待他们，甚至应该给予他们更多的爱和关怀，同时也应教育学生不能歧视他们。
2、 因材施教
孔子私学怎么教？
孔子教育学生，根据学生不同的禀赋、性格给他们制定相应的教学方案，是以不同的教法，这就是“因材施教”。
在实际教学中，孔子对不同的人问的同一个问题，他会给予过不同的解答；对同一个人不同的年龄，也有不同的教法；不同的群体也有不同的教法。
现在我们教师在教学中，要从课程计划、学科课程标准的统一要求出发，面向全体学生，同时又要根据学生的个别差异，有的放矢地进行有差别的教学，是每个学生都能扬长避短，获得最佳发展。因材施教的教学原则，既由学生身心发展的客观规律所决定，也受我国的教育目的制约。
要能做到因材施教，首先要求我们教师要了解学生。教师只有对学生的年龄特征、性格差异、家庭背景、生活历程、兴趣爱好、行为特点等情况，有非常详细的了解，才有可能充分估计到某一教育影响或手段，在学生身上发挥作用的可能性与有效性。这样教师才能决定选取什么样的方式、选择什么样的时机、使用什么样的口吻、设置什么样的情境来取得预期的教育效果。
其次要求我们有丰富的知识和经验。知识和经验是智慧的源泉，也是因材施教的源泉。教师必须要有足够的知识和经验积累，在日常工作、学习和生活中，要不断丰富自己的知识修养，提高认识问题的能力；不断从工作和生活中获取经验，提高处理教育问题能力。这样，才能做到面对任何问题都胸有成竹，从容应对，甚至不乏神来之笔。
最后，还要有良好的心理品质。这里所说的良好的心理品质，是指敏锐的观察力、丰富的想象力、灵活的思维力、积极稳定的情绪情感，这些都是因材施教不可缺少的条件。
在上一学年我教授的一个班级，有个男生长的非常聪明伶俐，一眼看上去就让人非常喜爱。但是在几堂课后，我发现他虽然脑子非常聪明，但是管不住自己，一直要讲话，而且影响力很强，能够带动一群人讲话。在我提醒了他很多次后，依然不奏效。有一次他又在讲话，带动周边一群人都在悉悉索索，我突发奇想，既然他的影响力这么强，如果我让他负责管纪律，他约束自己的同时，是不是也让周围的人也安静了呢？于是，在那天我任命了他为科学课的纪律委员，我看到他在排队来科学教室的路上就表现出了很好的影响力，整个班级队伍整齐又安静。接下来的上课过程中，他也表现的很好，我一直不断地对他表现出来的进步进行表扬、肯定。慢慢地，他的表现越来越棒！
这本书确实让我获益匪浅，或者说，在我心中重塑了孔子的形象。实际上，让我敬佩的，不是孔子的伟大，而是孔子超越凡人的人生智慧。他让我懂得如何去生，如何去追求，如何去为师！
