                   《歌唱二小放牛郎》教学设计
                        湟里中心小学   刘晔妍
教材分析：本文是歌曲《歌唱二小放牛郎》的歌词，记述了王二小为挽救解放区后方机关和几千老乡的生命，机智的把敌人带进八路军的埋伏圈，自己却英勇牺牲的故事。全首歌采用了倒叙的手法，通俗易懂，情深意切，笔调哀婉，字里行间满怀人们对日本强盗的刻骨仇恨，充满了人们对英雄王二小的无比崇敬和深切怀念。
学情分析：由于现在的小学生远离战争年代，对日寇侵略中国，在中国实行惨无人道的“三光政策”知之甚少，这些对于学生真正理解课文内容有很大障碍。而课文中一些词语，如“扫荡、危急、顺从、传扬”等，虽不是生词，但对于学生阅读、理解全文也构成了一定的困难。课前，教师可让学生看电影，收集王二小和抗日战争的资料，从而对那个时代有一些感性的认识。
教学目标：
1、引导学生独立认读14个生字，包括一个多音字“挑”。进行随文识字。
2、熟读课文，要读得正确、流利、有感情，体会人物心情，回答课后思考题。
3、通过收集课文相关资料，引导学生理解“扫荡、顺从、牺牲、传扬、悲愤”等词语，理解课文内容。
4、通过学习，加深对英雄的了解和认识，学习英雄崇高的品质。
教学重点：
1、独立认读14个生字，随文识字。
2、练习有感情的朗读课文。
教学难点：
通过收集资料，老师的讲解和对课文的学习，加深对英雄的了解和认识，学习英雄崇高的品质。
教学过程：
一、 补充资料，导入课文。
1、同学们，你们知道吗，今年是我国抗日战争胜利七十周年，在七十年前的九月三日，日本终于在投降书上签字，停止了对中国等国家的侵略。 1937年日本侵略者正式发动了侵略中国的战争，他们烧杀抢掠，干尽坏事，妄图灭亡中国。但是不屈服的中国人民顽强的与敌人进行斗争，英勇奋战整整八年。在这八年中，涌现了无数英雄。他们为了保卫祖国，为了保卫人民献出了自己宝贵的生命。今天，我们就要认识这样一位小英雄（课件出示王二小肖像）——王二小。
【在学习课文前，补充一些历史背景，给学生一个情感的基调，激起学生的爱国情感。】
2、谁能根据课前收集的王二小的资料来介绍一下这个小英雄。（生介绍王二小）
3、是呀，王二小原本是中国一名普通儿童，但是他的爸爸妈妈哥哥都被敌人害死了，他幸运的活了下来，成为了儿童团的一员。从此，他一边在山坡上放牛，一边为八路军放哨。这样一位放牛的孩子，有人专门为他写了一首歌，歌名叫——（板书课题，生齐读课题）
《歌唱二小放牛郎》。“歌唱”是“歌颂、赞美”的意思（生再带感情对课题）。人们为什么要歌唱王二小呢，就让我们走进这个感人的故事。
【设计意图：通过自己课前找资料，听老师说，让学生在头脑中对英雄人物有个印象。】
二、 初读课文，认读生词。
1、课前请同学预习了课文，老师想检查大家的认词情况。（CAI出示课文中生词）请大家先自己练习读词语，想办法读准字音。
2、在刚才练习时，你发现了哪些字的读音要提醒同学注意的？（生提醒字音，根据学生回答，出示多音字“挑”，生领读多音字。）
3、带着同学的提醒来齐读词语。（师正音）
4、生词都会读了，课文预习的如何？请大家把书翻到89页，告诉大家：课文一共几小节？（生答7小节）
5、把词语带回课文中，和同桌一起读课文，如果他读的好，就送他一颗五星，如果他读错了，请你帮他纠正一下。（生同桌齐读课文，纠正字音。）
6、读书情况反馈，齐读课文。
【设计意图：学生在二年级即将结束时应该具备了基本的独立识字能力，所以老师放手让学生通过课前预习、互帮互助初步扫清生字读音障碍，读通课文】
7、课文哪一小节在写王二小是放牛郎？（生答第一节）请你读一读这一小节。
三、 学习课文内容，体验情感。
1、他是一个放牛的孩子，人们为什么要歌唱他？带着这个问题听老师读这篇课文。（师读课文，生边听边思考）
2、请生汇报（说一句完整的话，说话训练）
【设计意图：进入二年级下期，学生具备了初步的阅读理解能力，设计这个问题，可以尝试培养他们的概括能力。】
3、是呀，王二小为了保护乡亲而牺牲了自己，他真是个小英雄！（板书  保护老乡 牺牲自己 小英雄）哪几个小节写了王二小为了保护乡亲牺牲自己这个动人的故事呢？（就是王二小用自己的生命换来老乡安全的事情？）默读，找一找。（引导生找到2－6节）
4、请大家轻声读2－6节，进入第二小节学习。
学习2—6节
（1）学习第二、三节
①王二小为了保护乡亲而牺牲了，这件事是怎么发生的？从哪里看出乡亲们有危险了？（引入第二节）
②敌人向一条——（出示词卡“山沟”，生认读“山沟”）扫荡。“山沟”就是两座山之间的一小块平地。山沟里——，掩护着——（师生配合读这句话）
③敌人去干什么？（生答扫荡，师出示词卡“扫荡”）生认读词语。孩子们，看看敌人是怎样进行扫荡的吧！（出示CAI敌人扫荡的图片）敌人每到一个地方就会杀光那里所有的人，抢光那里所有的东西，不能带走的就连同房子一起烧掉。敌人所到之处都变成了“人间地狱”，到处都是尸横遍野，一片废墟。如果让敌人走进山沟，会发生什么事？
④能让他们进去吗？情况十分——“危急”（师出示词卡）生认读词语。
⑤指导有感情读这一节。
⑥引读第三小节
【设计意图：通过CAI课件帮助了解“扫荡”，解决了阅读障碍，而且有助于学生进一步体会敌人的残忍，感受乡亲处境的危险】
（1）学习第四节
①遇到了这么危急的情况，王二小是怎样保护老乡的，读后面的课文找一找。
②他紧张、害怕吗？他是怎样走在敌人前面的？（顺从）出示词卡“顺从”，生认读。什么是“顺从”？生读句子。
③二小真的很顺从、听话吗？（不是）他不是真的顺从，为什么要装的很顺从？这时候他心里在想什么？
④把敌人带进埋伏圈，这个办法好吗？（好）被敌人抓住了，这么危急的时刻还想到这么巧妙的办法，你还认为二小是个怎样的英雄？（板书机智）王二小还是一个机智的小英雄。指导读这句。
⑤引读第二句
⑥指导有感情读四小节。
【设计意图：进一步感受危险，通过理解“顺从”，体会了二小的机智的英雄形象】
（3）学习第五小节
①结果怎样了？（学生要答道：二小牺牲了，干部和老乡得到安全两方面，连起来说）
②读到这儿，你有什么感受？（根据学生回答相机进入③④的学习）
③补充资料，指导读第一句，读出敌人的残忍。
④从这里还看出二小是个怎样的英雄？（英勇）他英勇的——牺牲在山间（师出示词卡“牺牲”，生认读词语，解释“牺牲”）指导有感情读这句。
⑤有感情读这一节。
（4）学习第六节
①敌人被消灭了，干部和老乡——，他却——。当八路军叔叔抱起二小时，他已经睁不开眼睛了，他再也不能看一眼他热爱的乡亲和小伙伴了，但是他的——，他的——。他为什么而笑？
②多么令人敬佩的小英雄呀！带着对他的佩服、怀念再读这一节。
③指导有感情读第六节。
（5）再次感知二小的英雄形象。
读到这里，王二小这位机智勇敢的小英雄，他已经永远的离开了我们，他用自己宝贵的生命换来了后方机关、老乡的安全，我们也被他的故事深深感动了，让我们再用朗读歌唱二小的故事吧。齐读2－6节。
【设计意图：本环节通过学生自读自悟,老师引导,发挥学生学习自主性,培养阅读能力.同时通过不断强化王二小的英雄形象,让学生明白为什么要歌唱他】
5、学习第七节
①如此动人的故事，连秋风都把它——“传扬”（师出示词卡“传扬”，生认读），传扬就是把他的故事告诉更多人，让所有人都来把歌唱。
②那就让我们一起去传扬这个故事。
③每一个人都含着——“悲愤”（出示词卡“悲愤”，生认读），人们为二小的牺牲悲伤，对敌人的残忍感到愤怒。
④指导有感情读第七节。
6、渗透倒叙的写法
①师引读第一节。
②现在我们知道王二小不是贪玩耍，而是——（生答牺牲了）
③伙伴们再到山坡上放牛时，他们中间已经没有了二小的身影，就让我们带着对二小的怀念齐读第一节。
【设计意图：这个环节的设计主要是让学生感受倒叙,进一步理清课文思路】
7、总结全文
①二小牺牲以后，词作家方冰，曲作家劫夫把他的故事写成了一首歌。时间过去了几十年，但我们对英雄的怀念却是永远也不会消失的。就让我们和着乐曲，用朗读再一次歌唱二小放牛郎。
②师生一起配乐朗诵全文，升华情感。
四、布置作业，拓展课文内容
今天，我们认识了王二小这位抗日小英雄，在历史中还有很多英雄，课后请大家收集他们的故事，做一个英雄册，办一次英雄会，将他们的故事歌唱、传扬。
【设计意图：对”英雄”这个主题内容的学习不应只停留在一篇课文上,还要延伸到课外,在生活中继续进行情感的积累】
五、 板书设计
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本文是歌曲《歌唱二小放牛郎》的歌词，记述了王二小为挽救解放区后方机关和几千老乡的生命，机智的把敌人带进八路军的埋伏圈，自己却英勇牺牲的故事。全首歌采用了倒叙的手法，通俗易懂，情深意切，笔调哀婉，字里行间满怀人们对日本强盗的刻骨仇恨，充满了人们对英雄王二小的无比崇敬和深切怀念。
虽然歌词内容总体上通俗易懂，但由于现在的小学生远离战争年代，对日寇侵略中国，在中国实行惨无人道的“三光政策”知之甚少，这些对于学生真正理解课文内容有很大障碍。而课文中一些词语，如“扫荡、危急、顺从、传扬”等，虽不是生词，但对于学生阅读、理解全文也构成了一定的困难。
教学时，我认为充分地尊重和把握学生的学情非常重要。随着以人为本理念的不断深入,真正的“生态课堂“中，老师教学更要尊重学生,关注学生,课堂教学要以学生为中心,以学生为主体。对教师而言,学生的情况非常复杂,个体差异普遍存在,面对一群群鲜活生动的生命,只有在教学之前更好地了解学生,使教学能从学生起点出发、满足学生需求,才能真正调动学生的学习兴趣，从情感上引起学生共鸣，提高教学的质量和效率。这篇课文虽是歌词，以诗歌的形式呈现在教材中，但对于生活在和平年代，生活幸福美满的二年级学生来说，歌中所描绘的内容似乎是另一个世界的故事，即便在影视作品中，他们也很少接触，更别说还要感受文中的情感。如果老师不考虑这些因素，只一味地随文识字，有感情朗读，那学生可能学会了几个生字，正确地朗读了全文，仅仅是学会了一首歌，又有什么意义呢？在课堂上，当老师讲诉抗日战争，我们死伤了几百万军民时，学生会震惊；当他们看到敌人扫荡村庄的图片时，脸上会流露出愤怒和不忍；当他们读到二小牺牲时，会不知觉流露出悲愤；到最后配乐朗读全文，有些孩子甚至流下了眼泪。我想，至此学生已经对课文有了更深的感受，即便没有更多的语言表达，但内心是沉浸在故事中的。
当然，在课堂教学中，老师“牵”的痕迹比较重一些，留给学生自主学习的空间相对小一些，也是一直困扰我的地方，怎样在这种“历史性”很强的课堂中，留给学生更多的发挥的空间，更好地自主学习？这或许是我下一次课堂教学研究的方向。


