读书使人快乐
——读鲍鹏山《孔子》有感
礼河实验学习  李小丽
“人要快乐，先要培养正当有益的爱好。好学是一种爱好,好学更是一种素质,好学才能有所成就。而且，好学才能够给我们带来快乐。读书不仅仅是长知识，它还能够让我们度过一些无聊寂寞的时光。很多快乐都需要他人在场，有一种快乐却不需要，只要有书就行，那就是读书!所以好学之人，等于给自己找到一条不需要外在条件的快乐之道。”这段激励人读书、好学的文字出自鲍鹏山老师的《孔子传》-书。这段话告诉我，要想时时刻刻快乐，就要坚持天天读书，做一个好学之人。这一点我要向孔子学习，他老人家最好学。好学,给他带来了随时随地的快乐。尽管他学识渊博,仍不断完善自己，在他二十岁时，就成了“六艺”专家，成为国家最需要的人才了。孔子以他的学问，获得了人们的尊重。正如书上所说:一个人受人尊敬，一定是有原因的;一个人受人尊敬，一定是要通过自己的努力获得的;一个人受人尊敬，一定有让别人尊敬的理由。孔子本来一无所有，到二十岁时，就得到国君的认可，靠的是什么?靠的就是通过自己努力达到的学问的水准。孔子作为中国历史上第一大圣人，都这么好学,我有什么理由不去读书，不去学习呢?
首先，教师读书是教育事业发展的需要。当今世界，已从农业经济、工业经济阶段迈入知识经济时代、经济全球化时代。知识在生产中的主导地位逐渐凸显，时代热切呼唤创新型人才，这一切对教育都产生了深刻的影响，教师作为创造社会价值的重要群体，成为进行科技创新、推动社会发展的重要力量。教师的素质高低决定了人才培养效果好坏。教师要更好地教书育人，就必须主动适应社会发展、时代要求，不断完善自身素质，提高教书育人本领，使自身成为具有崭新教育教学理念、民主法治意识、科研意识、服务意识的高素质教师。读书作为学习前人间接经验的有效途径理应受到教师们的高度重视，从给学生一桶水、长流水到挖井人，最后让他们学会探索而自己能够找到水。美国社会学家玛格丽特?米德在《文化与承诺》中将时代分为“前喻文化时代，并喻文化时代，后喻文化时代。她指出后喻文化时代的特征是，年轻人在接受新观念、新科技方面的能力明显要强于前辈，年长者反而要向他们的晚辈学习。教师要更好地教育学生，就需要保持谦卑心，时刻保持“本领恐慌”的紧迫感，养成读书的良好习惯，让读书成为生活的方式。
其次，教师读书是全民阅读的需要。全民阅读体现了一个民族的精神追求，体现了国民的生活品味。微信中，曾看到一篇题为《令人忧虑，不阅读的中国人》的网文，读后不禁汗颜，作者指出“中国是一个有着全世界最悠久阅读传统的国家，但现在的中国人似乎有些不耐烦坐下来安静地读一本书。”是的，社会像一个巨大的摩天轮，大家只顾着随之飞速旋转，无法停止对财富、功名的渴求，内心越来越浮躁，却始终无法寻到幸福的真谛。教师也不能独善其身，一些教师立根不在诗书中，不在专业发展上，进而师德异化，把学生变成敛财的工具，实为不该。作者还提供了一个对比数据：中国人年均读书0.7本，与韩国的人均7本，日本的40本，俄罗斯的55本相比，中国人的阅读量少得可怜。这组数据，不知从何而来，也不知准确与否，但是，确实道出了中国人不重视读书的现实。当然，教师读书应该不会低于0.7本，因为教师每年至少要读几本参考书，可实际上读教学参考书怎么能算读书了呢？作者在文章的末尾不无担忧的警示到：一个不爱读书的民族，是可怕的民族；一个不爱读书的民族，是没有希望的民族。发人深思，动人心魄。可喜的是，国家越来越重视推动“全民阅读”，2014年3月5日，“倡导全民阅读”第一次被写进了《政府工作报告》，这标志着全民读书已经上升为国家战略，全民读书将成为一种时代热潮。温家宝总理2009年“世界读书日”在国家图书馆与读者互动时，倡导“读书好、好读书、读好书”，2014年，党的总书记习近平同志在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访时指出：读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。教师作为传递文化的重要力量，在全民阅读中应勇于成为领航员、先行者、带头人。
再次，读书是教师自我实现的需要。常听到一些教师抱怨，现在的孩子不好教了，现在的孩子越来越难管了，言下之意是社会变了，学生变了，而从没有想一想自己是否变了，是否忘记了从教之初的光荣梦想，是否忘记了“学高为师、行为世范”的铮铮誓言，是否无微不至地关心每一个孩子，是否精心设计每一节课，当我们这样追问自身之后，我们会清晰地发现，我们的行为有一些已经发生偏离，我们可能武断地仅以分数多少论学生成败，我们可能简单地粗制滥造教学设计，我们可能将无名之火演化为对学生的冷嘲热讽，我们可能变得追名逐利、世故鄙俗，总之，我们难以沉潜下来，我们难以获得自在的幸福感，我们甚至时常反问自己：教师活着为了什么？马斯洛在人类五层需求理论中指出，人类需要的最高层次是自我实现，这是一种高度的精神需求，作为教师只有让自己倾心于事业，和学生共成长才能获得强烈的幸福感。读书正是这样一种精神引领，正是这样的幸福通道。在读书中，我们得以与名师名家相遇，体悟他们曾经的困顿与坚持；在读书中，我们得以与同道中人分享教育工作的苦乐；在读书中，我们得以不断领悟教育工作的真切和美好；在读书中，我们得以明了教师在这个时代的责任和担当。在读书中反思、成长、重建自己人生的坐标，焕发成长的内动力。
孔子的好学还体现在他的“实事求是”这也是值得我学习的地方。他老人家尽管已经很优秀了，但仍然做到“知之为知之，不知为不知”,并没有觉得不知道是一件很丢 人的事情。所以在今后的教学中我们遇到问题时,应该向孔子学习,不要不懂装懂,要及时地向有经验的老师提出自己不清楚的地方,给自己解惑。不要为了所谓的面子，搬起石头砸自己的脚，耽误所有。
孔子不愧是伟大的思想家、政治家、教育家,他指出的许多做人的道理,也正是我所要学习的地方，有很高的借鉴价值。
这个假期我过得很快乐，也很充实，那是因为读了《孔子传》这本书。如果不是读它，我怎能从这本书当中重新认识了孔子，了解了孔子，并读懂了孔子。如果不是读书，我怎能知道是孔子给我们传下来的“因材施教，循循善诱”。他对学生能耐心诱导,促使学生自觉主动地进行学习，确实收到了极佳的教学效果。作为老师,我觉得我们应该善于引导我们的学生发现他们的兴趣，并积极培养，才能树立学习的自觉性,从而产生学习的热情,以至学而不厌。如果不是读这本书,我怎么能知道孔子学而不厌，诲人不倦，孜孜以求，不耻下问。
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