三十而立，三十而已

姜伶  礼河实验学校

孔子，是中国古代著名的思想家、教育家，儒家学派创始人，被后人尊为孔圣人、至圣、至圣先师等，“世界十大文化名人”之首。

子曰：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。”孔子十五岁的时候就下定决心好好学习，三十岁时明确了自己的价值标准，四十岁时遇到事情就不会那样迷惑，五十岁时可以同天地相交，理解天道，六十岁听到什么都能够有所悟有所得而不会影响温良恭谨的标准，七十岁便无论怎么做，任心而为却不会违反道德标准。

三十而立，原意是指人在三十岁前后建立自己人生稳定的价值观，做事做人的原则，现代则多指有所成就。

想想我自己也快30岁了，回首看了一下自己已过的三分之一的人生，虽已成家，可还未立业，成绩就更不用说了。蓦然觉得自己挺失败的。就在我唉声叹气之时，我妈妈走过来说了一句：“你还年轻，怕什么！”是啊，我还年轻，我还有机会。

姜子牙七十岁拜相，因为纣王暴政，姜子牙辞官离开商都朝歌，隐居十多年。在他83岁时，被求贤心切的周文王请出山，在文王的诚意邀请下，姜子牙被拜为司马，辅佐文王。姜子牙老年得志，为周文王、周武王修文练武、励精图治，并策划推翻商纣的暴政。

陈宏文，六十岁学画，七十岁他的画就走向各级展厅和报刊，被中国艺术国际交流中心及世界华人文化研究中心评定为一级画师，并授予“21世纪亚洲华人书画艺术500杰”。

1994年马云30岁。这一年，马云才以30岁的年龄开始接触互联网，来自美国西雅图的外教给他讲了最新的互联网动态。也是从这个时候开始接触互联网的马云真正踏上了创业之路。

1999年，雷军30岁，这时候他已经当上了金山公司的总经理。但是那时候，雷军显得有点“不务正业”，整天泡BBS，还自己做站长，最多的时候每天写300个帖。然而，30岁的雷军在BBS里获得重生，也为他后来的飞猪理论埋下了理论基础。

2004年，30岁的黄渤还在跑龙套，有谁知道两年之后的2006年他会凭借电影《疯狂的石头》一鸣惊人，然后因为他精湛的演技在2009年被封为影帝。

“达康书记”吴刚55岁时才凭借电视剧《人民的名义》成为大家心目中的正义男神。

黄忠六十跟刘备, 德川家康七十打天下, 姜子牙八十为丞相, 佘太君百岁挂帅, 孙悟空五百多岁西天取经, 白素贞一千多岁下山谈恋爱!

我才三十而已，我还有很多时间可以努力。

虽然我不能像上面那几位名人一样做出那么大的成就，但是我也有自己的小小追求。

首先我要做一名合格的教师。

《中小学教师职业道德修养》指出：爱岗敬业精神是师德的核心内容。爱岗敬业作为教师职业道德的基本规范，是做好教育工作和履行其他教师道德规范的思想前提，教师只有具备了爱岗敬业精神，才能热爱学生、严谨治学、廉洁从教、为人师表、为祖国培养高素质的人才。

一名合格的教师不仅要敬业，还要会学习，“打铁先要自身硬”。要做一名合格的新世纪的人民老师就得不断的深入学习，“给学生一杯水，自已先要装好一桶水”这是过去对教师的要求，我认为，现代教师作为素质教育的具体组织者和实施者，装好一桶水远远不能满足学生，现代教师应有一条奔流不息的河流，这是学生渴望，也是家长和社会所期望的。过去，人民习惯用“春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰始成干”来比喻对教师教育事业的执著，的确，教师好比蜡烛，照亮了别人，燃烧了自已：教师好比春蚕，索取了树叶，奉献的是生丝。这是赞扬教师的敬业，但在我看来，这是讲教师的劳动只是单纯的为学生的成长而付出，似乎教师的劳动过程只是在不断耗费自已，而并非自身发展过程，在今天这个科技发展一日千里的时代里，即使今天一个非常优秀的教师，如果不注意“充电”，终究会因为知识、意识等的陈旧或匮乏而落后于时代，我觉得，做为一名现代教师必须树立终身学习的观点，树立以人为本，创新为重的教育价值观，。因为“学然后而知不足，教然后而知困，只有困而后学，才能学得更扎实、更灵活和更实际”。

其次我要做一个合格的家人。

“养儿防老”这一多少年沿袭下来的传统观念，如今悄然发生变化。“生男生女都一样，出嫁闺女也养娘”、“儿子是晚礼服，女儿是小棉袄”已越来越被人们认可，老年人切身感受到女儿对父母的关爱不逊儿子，甚至比儿子还好。如今，女儿养老成为时尚，“养女防老”也在成为一种习惯。女儿作为父母的赡养人，逐渐从稀少变成社会的一种正常习惯。在物质赡养、精神慰藉、生活照料等方面，女儿起到越来越大的作用，因此，作为女儿要时时刻刻想着父母亲，做到百善孝为先。女性需要坚强，作为父母值得骄傲的女儿，不要以为坚强是男性的，女性以柔以弱为美。这是片面的。人生活在世界上都会面临着各种各样的风险的，就像野牛在草原上，狮子的眼睛总是盯着最弱一个。因此，在生活上、工作上、出门在外都要学会坚强。哪怕是再苦再累再疲惫，也都要抖擞精神说话，挺起腰杆走路，做父母最坚强的女儿。

最后我要对三十岁的自己说：“加油，才三十岁而已！只要不放弃努力，我一定会实现自己的人生价值。成功不怕晚！”

