用爱写好师德

              ——《孔子传》读后感

武进区礼河实验学校   江俐   

“君子学道则爱人”孔子的教育理念中饱含“仁爱”的思想；教学态度上，始终坚持诲人不倦的精神。当捧起《孔子》这本书时，我了解了孔子那不平凡的一生，从中汲取了师德的力量。
“师者 ，所以传道、授业、解惑也。”教师的品德和素养是教师发展的一个重要前提，只有对“怎样做一名好教师”这一问题有深刻的认识，才能对自己提出更高要求。“十年树木，百年树人”，踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的育人之旅。
如果说，教育是太阳底下最光辉的事业，那么师德是教育的光辉；如果说教师是塑造人类灵魂的工程师，而师德就是教师的灵魂。师德是人梯，给求学的攀登者以无穷的帮助；师德是绿叶，衬托着千万朵桃李之花尽情地开放；师德是渡船，搭送着求知者驶向成功的彼岸；师德是彩虹，是驿站，是理想之火，生命之光，是教师的人格魅力，是教育的全部生命。

 孔子热爱教育事业，热爱学生的表现是能耐心而恰如其分地教育学生。当我们挑灯苦熬，精心备课，辛辛苦苦传授学生知识，有时却发现他们的热情不高，眼神不够渴望；当我们认真投入对他们晓之以理，动之以情，却发现这些调皮个性的孩子依然我行我素；曾经，我的心一点点冷却下去，甚至有说不出的恼火、伤心。但几乎与此同时，这些孩子又能表现出让人欲罢不能的欣慰和感动，又一次次地温暖我的心田。

一次，上午自习，我刚坐到讲台上，一位女生缓缓走上来，递给我一张卡片，上面写着：对不起，我不是故意的。末尾还写了一句祝愿我们的江老师，永远年轻，祝愿我们班级无论参加什么比赛都能拿第一。我有点莫名其妙，不知她因何事向我道歉。我笑着向她招手，她走到我面前带着歉意说：“上午你给我们上课，我在下面做小动作，您看了我一眼，我知道错了，可是没有控制住自己，还是和旁边的同学说话，您批评我，我还在课堂上和您顶嘴，耽误了您上课。”一时间，一股暖融融的东西在我心中流淌，一种欣慰？一种感动？说不清楚。我微笑着说：“老师早忘这事了，希望你以后上课能认真听讲！”霎时间，我分明看到她眼中的惊诧和欣喜，她离开时，那眼神象是把我当作他一个亲切的朋友，再后来的课上我感觉她听得更专注了。也许大家都曾遇到过类似的事情，身为新时代的青年教师，与这些孩子们相处，你会渐渐感觉到他们的独特的被赋予新时代特征的个性，也许他们的言语和表现少不了几许执拗、卤莽；也许他们的思维和行动欠缺几分理性和沉稳，但只要用心发现，他们其实很想与你接近，他们以独特的方式渴望着你的关注，企盼着你的关爱，在意你的关怀。如若身为教师的你忽略了这一点，纵然你有高深的学识，耀眼的才华，你在他心中也被打了一个大大的叉。化解这一叉的奥妙，便是“师德”中的一个字——爱。

    当我在课堂上倾心投入和孩子们教学相长的时候，当我和孩子们在办公室敞开思想促膝谈心的时候，当我在节日里收到学生温馨的祝福和问候的时候，当我看到学生的成绩明显进步的时候，我和许多老师一样，体会到了付出后的欢乐，这是教师所特有的快乐。拥有这些，我并不艳羡万贯钱财，因为这是很大一笔宝贵的精神财富。雨果曾说过：“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊的。”教师就像那默默奉献的绿叶，时时刻刻衬托着鲜花的娇艳。

一灯如豆，四壁青辉。在物欲横飞的年代，我甘愿守住一方净土，安于三尺讲台。《孔子传》这本书确实让我获益匪浅，或者说，在我心中重塑了孔子的形象。实际上，让我敬佩的，不是孔子的伟大，而是孔子超越凡人的人生智慧。它会让我懂得如何去追求，如何用爱写好“师德”。
