              始于爱，止于善
                            ——《孔子传》读后感

                          武进区礼河实验学校   储文亚

   《孔子传》是本学期学校推荐的一本好书，这本书记录了孔子的一生。从鲍鹏山朴实的语言读出了对孔子教育理念的认同，对他人格的赞美，对他理想的敬佩，孔子的“有教无类”、“因材施教”、“君子之德风”、“性相近，习相远也”、“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。” “其身正，不令而行”、“止于至善”等思想都深有感悟。阅读本书后，深受启发，尤其是在班级管理方面。
教育不能没有爱，就像池塘没有水一样。把爱化为尊重这是形成凝聚力的感情纽带，只有把学生当成平等的人，自主的人，才会产生爱的情感，爱的行为，爱的艺术。班主任要“因材施教”，首先要全面了解学生的特点，平时多关心学生的学习生活。疫情期间要多开窗通风，要注意保暖，加强锻炼，增加营养，提醒他们出门做好防护措施，打好预防针，不仅要做一个“有情人”“多情人”还要做一个“知情人”。教育是爱的共鸣，是心与心的呼唤，只要你尊重、热爱他们，他们就会投桃报李，给你以尊重。在教学中，如果不尊重学生，不爱护学生，这是不足取的。这样只会激化矛盾，让学生产生逆反心理，更加厌恶学习，不配合班主任工作。教育应根植于爱，只要教师想学生之所想、帮学生之所难，做他们的贴心人，就能搭起师生之间感情的桥梁。教师的要求就会转化为学生的内在要求，促进学生的道德认识，并转化为行为习惯，这就是人们常说的“亲其师而信其道。”。 

想要做一个既有威信又有爱心的班主任，其在学生心目中地位的界定非常重要。若片面追求在学生心目中的威严，必会使学生觉得你，不可亲近，怯于与你进行心与心的交流，这样一来，你所说的话、所布置的工作、任务，学生就不会主动地、自发地、心甘情愿的去听、去做。因此，要树立威信，必须将班主任的地位界定于亲情和友情之间，使自己在学生心目中既有威严又能获得学生的信服。

孔子说：其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。这就是说正人先正身。在班级生活中无论是班主任，还是学生，我们都要始终记住做一个诚实守信，恪守诺言之人。作为班主任，只要答应学生的事，就一定要想方设法付诸行动，切不可言而无信，言而不行，否则学生会觉得老师说话不算数，对你的信任度就会降低，甚至他也会由此而变得不守信用。班主任一定要恪守诺言。作为班主任，应该时时处处表里如一、言行一致，做最为诚实可信的人。在同事和学生面前绝不能说假话、虚话、套话。做到讲话有根有据，办事善始善终，许诺如实兑现，尤其对学生提出的生活或学习方面的困难问题也要想方设法去帮助和解决。这样，就会赢得任课教师和学生们的信任，班主任在开展班级工作时就有信服力。

皮亚杰的认知心理学理论告诉我们，小学阶段学生的模仿性、接受性很强，而班主任老师在其中产生的影响作用尤其大，作为班主任要想在学生心目中树立威信，就必须自身做出一定的示范性。例如要学生讲究文明礼貌，你首先要自身讲究语言举止文明，例如不在学生面前讲脏话、穿拖鞋、衣服打扮也不怪异等；要学生讲究卫生，你首先要做到不乱扔纸屑果皮；要学生不迟到、早退，你首先必须做到遵守时间，上班、上课不迟到。这也就是要求班主任必须为人师表，即所谓的身教。教育区别于其它劳动的一个特征就是它的示范性。学生“听其言，观其行”，教师在进行教育过程中时时处处事事都应以高度负责的态度来对待自己的言行，做到以身立教，言传身教，成为学生的榜样。

     班主任公正性的程度与学生的发展状况是紧密相联的，公正是促进学生健康成长的教育源，不公正是导致学生片面发展和问题学生产生的影响源。一个老师能否公正、平等地对待学生，往往会影响到这个老师在学生心目中的形象、地位。在当前教学成绩压力普遍较重的形势下，一些考试成绩不好的学生，他们很容易受到班主任的不公正对待，这将极大的伤害这部分学生的自尊心和自信心，如，座位安排不公、为学生提供担任班干部的机会不公、课堂提问不公、为学生提供展示的机会不公等等。网上有报道说：一名学习成绩不好的学生被班主任安排在最后一排，因为无聊在半年时间内把墙壁钻透一个大洞。这个案例虽然是特例，但足以引起我们的重视和反思。要体现公平公正，就要尽力改变一些不公正的行为。学生是存在个体差异的，但这不应成为不公平的理由，因为包括差生在内的所有学生都有取得进步的权利。在有些班主任看来，班干部竞选只是走过场，并没有真心实意地给每个学生提供公平的竞选机会，尤其是对那些学习不好的学生。少数班主任在课堂教学中总是为其认为优秀的学生，或认为需要关照的学生提供更多的提问机会，也会给自己的班主任管理工作提供过帮助的学生提供更多的提问机会。一些成绩较差或弱势群体的子女，则很少获得课堂提问和发言的机会。一些班主任只是让一些学习好、形象好的学生参加班级和学校举办的各种活动，学习不好的学生很少有机会。班主任这些不公正的态度，很容易给学生幼小的心灵带来伤害。

      “大学之道，在明明德，在于亲民，在止于至善”。教育不是专门培养人的专业技能，甚至也不是灌输一些静态知识，它立足与培养人的价值观和价值判断力，让人学会对世界上纷纭复杂的事物做判断，同时提高德行，养成人格，然后改造社会。要想把学生培养成社会人，不仅要传授科学知识，更要注重培养学生的德行和人格，以便以后适应社会。在教育管理上，许多班主任创造了不少行之有效的制度与方法，使自己不断地完善。如：班干部民主选举，竞争上岗；师生共议，同树良好班风；制定切实可行的班规班纪；建立班级量化考核管理制度；开展“阅读经典”的读书活动；发挥典型示范作用，开展班级各类明星评比活动。另外，我们还可以选好主题，定期召开班会；使用发展性评价，建立问题集体评议制度；按学生类型，召开教导会或个别谈话；建立家校联系制度等。 

     孔子做人很成功，做事也很成功。他是一个好老师，好学者；是一个满怀理想的政治家，更是一个工在千秋的思想家。所以不管是教育、教学还是生活中，都能够从孔子的一生中汲取一些营养来充实自己，提高自己，它就像黑暗里的一盏明灯指引我前进的方向。
