《孔子传》——体味孔子的一生
礼河实验学校 陈雅
孔子，是一个家喻户晓的历史人物，其言论和思想早就渗透进了中华民族两千多来年的发展轨迹，我们的日常行为与思路、不管是直接还是间接，都深深受到了这种思想的影响。尽管读过一些相关孔子的文字，也在思考着其中的道理，然而，对于孔子的一生却只是一个模糊的认识，甚至只是一些零碎的片段、零碎的精彩语句。孔子本人写过的文字也不是很多，我们了解孔子大多是通过其弟子及再传弟子们对他言行的记录——论语、大学、中庸。所以要把孔子的一生写出来，并且写好，需要有一些历史的想象和推断，需要通过他说过的话和行动的记录来还原出一段段的历史画面，并把这些贯穿成一个合情合理又有声有色的人物形象。手头这本《孔子传》是新近出版的书籍，读完以后，给我的感觉是很简洁，很明了，也处处充满了积极的人生意义；同时，这本书也很漂亮，一开始就附有一套影印的明代《张楷孔子圣迹图》，把孔子的一生用连环画式的描述总结了。
孔子的一生，为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。关于对孔子的评价，早已盖棺定论，这么高的评价可谓是前无古人后无来者，也只有作为民族的精神导师的孔子才配得上这样的评价。他生在乱世，一直追求社会的和谐，他是那个黑暗社会和混沌年代的智慧之光；他早早就励志追求真理，也将毕生时间精力都奉献给了真理；他的从政思想虽然得不到当权者的支持，但他仍然心系苍生百姓，并力所能及教化君臣民走向正道。在那个礼乐崩坏的年代，他这样的贤达却成了当权者排斥的对象，他累累如丧家之犬，但依然刚强地扛起拯救社会与苍生的重担。孔子的“知其不可而为之”不是一种政治的不成熟和不聪明，而是对于社会和百姓的担当，对于真理的热情和勇气；我们说，中华民族的希望所在，就是那些即使深陷冤屈仍不忘报效国家的仁人志士，那些不为人知却默默支持的平民百姓，而他们都是孔圣人的信徒。
[bookmark: _GoBack]孔子生活的时代距今很远，但其思想却具有前瞻性，在今天仍然具有很高的思想价值。一个人的思想太过落伍，或者太过超前，都是为世所不容的，孔子的思想是超前的，因而注定寂寞。李白说，古来圣贤皆寂寞，大概如是。寂寞者惟其寂寞，乃是在于坚守，如果放弃信念，随波逐流，那是不会寂寞的。所以说，寂寞是圣哲自己的选择。
　　我相信，鲍鹏山先生对孔子有真正的理解。大多数人都把孔子视作道德说教者，以为孔子提倡“道德万能”，实际上不是这样的。鲍鹏山先生认为，孔子并不是一个绝对道德主义者，在很多时候孔子更加重视制度性。比起缺乏约束的道德，制度性的优势在于他能够保障人的利益。相对于道德而言，人类更加容易为利益所驱使。在不损害任何人的权益下，良好的制度远比空谈道德有效。
　　为了说明孔子对制度性建设的推重，鲍鹏山先生举了一个例子。鲁国为了保障本国人的人权，制订了一条制度：如果流落到外国的鲁国人被卖为奴隶，本国人花钱赎回来可以到政府部门领一笔酬金。孔子的弟子子贡在国外看到一个被卖为奴隶的鲁国人，就花钱赎了回来，但却拒绝领受政府的酬金。他本以为自己的这一高尚行为会获得老师孔子的赞赏，但却遭到孔子的训斥。孔子认为他拒领酬金的行为有损制度建设。为什么这么说呢？因为子贡的行为会为这条制度造成障碍。以后再有鲁国人被卖为奴隶，赎买的人会有两种选择，一种是赎人继续领取酬金，可是已经有子贡做标杆了，他领赎金的话势必在道德上差一截。反之，不领的话又会造成经济上的损失，如果这个人经济并不宽裕，那么就更加的损失大了。这样一来，援救一个人本来是件好事，却把自己推到了尴尬境地，所以干脆就熟视无睹，不予援救。这样，这条制度不就形同虚设了么？所以说，空谈道德永远不如有效的制度有保障。孔子对道德的理解不是绝对的，而是实事求是的。
　　实际上，类似的故事还有很多，《论语》、《孔子家语》、《孔子世家》中都有例证，只是后来人大多理解错了，乃至曲解。又或许，拥有解释权的那群人是故意曲解，以达到其自私的目的。阅读这部书，有助于我们重新认识一个千古的圣人。

