2020-2021学年度第一学期九（10)班班级工作计划
张秀红

九年级，是初中三年中最最关键的一年，我们的教育教学目标也就更明确更全面。在这一学期里，为实现“培养有理想，有信心，有毅力，有干劲，讲文明，守纪律的毕业生，学生能够考上理想的高中”的总目标，为了不辜负学生家长的热切期望，在积极落实学校德育工作和做好常规工作的基础上，根据九(1)班的具体情况及毕业年级的特殊性，制定工作计划如下。

一、指导思想

1、不断学习新的管理理，提高班级管理水平

在本学期中，要认真学习先进的班级管理理念，认真贯彻了党的教育方针，努力推进了素质教育，注重学生的全面发展，提高学生的整体素质，促进学生个性的发展。着眼于人的内在的发展要求，把人当作教育目的本身，这才是人们在“素质教育”口号下，追求教育价值的实质。要注重培养学生的自主性，主动性，创造性，使他们学会生存，学会关心，学会合作，学会生活，充分发挥学生的主观能动性，让学生自主地发展，从各种压抑中解脱出来，在生动活泼的发展中感受到学生生活的美好和快乐。

2、尊重学生，让学生成为班级管理的主人

在班级管理工作中，尊重学生的人格，以平等的姿态面对学生，让学生有发表意见和看法的机会。使民主不再像天上的馅饼，一个永远也画不像的葫芦，让民主落到实处。利用班会活动，鼓励学生提出管理班级的意见，提高学生积极性。许多问题由他们自己通过讨论拿出比较完整的意见，使班级洋溢着融洽，活泼，欢乐的气氛，让学生有一种愉悦，友爱，信任，自豪的情绪体验。凡是班集体的计划和决定，都应和班集体共同讨论，乐于给个别学生以帮助指导和援助。对学生表现给予客观的表扬和批评，以建立尊师爱生，团结友爱，协调融洽，紧张活泼的班内人际交流环境。

3、全面了解学生，关注学生的个性差异

俄国教育家乌申斯基说：“如果教育家希望从一切方面去教育人，那么就必须首先从一切方面去了解人。”班主任要教育好学生，只有了解学生，掌握学生的思想状况，分析学生的心理状态，才能从实际出发对学生进行教育，才能做到一把钥匙开一把锁，把思想工作做到学生的心坎上。因此，全面了解和研究学生是班主任做好工作，提高学生素质的前提条件。

二、班级目标：

1、加大班级管理力度，树立良好班风学风，增强班级凝聚力，提高学生竞争力。

2、每个学生都有明确的目标计划，并且有信心，有毅力，有干劲去实现理想。

3、做好培优补差工作，做好中等生的提高工作。

三、工作重点：

1、转变态度、树立目标：
通过开展主题班会，促进学生转变学习态度，明确努力方向。针对学生个体的差异，帮助每一位同学树立各自的学习和升学目标。强化理想前途教育、学习目的性教育和形势教育。适时地、多途径地加强各方面的思想教育。

2、鼓舞信心、狠抓恒心：
根据同学的情况，做好每个同学的思想工作，多谈心，常交流，及时鼓励，帮助他们鼓起学习的勇气。在整个学习过程中，时刻做好学生的思想跟踪，狠抓恒心，及时进行思想的调整。

3、团结协作、齐头并进：
九年级的学习是至关重要的，对学生来说是最宝贵的，班主任应同科任老师密切配合，及时对学生出现的困难进行分析和方法指导，关心学生各科的均衡发展，引导他们不断加强薄弱学科。本学期要监督学生多下功夫，要求学生各科兼顾，不放弃任何一科，形成一种以班主任、科任教师协同作战、齐抓共管、全面提高的局面。
4、关注细节、加强管理：
纪律是成功的保证，班级的各项管理还需从细节入手，仍然注重常规，仪容仪表，加强班级管理工作，严抓各项纪律，让学生全面发展，提高其责任心。

5、家校联系、共促发展：
学生、老师、家长是三角形的三个顶点。要使这个三角形具有稳定性，一是与任课老师交流，及时了解学生动态，及早发现问题，及早解决。二是经常与家长保持联系，针对学生出现的问题及时通报，共商对策，使学生稳定的度过初三生活。
6、关注安全、健康成长：
安全教育永远是重中之重，所以时常要关注好安全，避免安全事故的发生；时刻关心学生的身心健康，以情感人。
