启发诱导，因材施教
        ——读《孔子传》有感
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鲍鹏山先生的《孔子传》为我们还原了一个智慧、真实的孔子，也为我们展现了一位亦圣亦凡、可敬可亲的孔子。他开创了私人办学的先例。他被后人称为“至圣”“万世师表”，是我们每一位教育者的典范。孔子的思想博大精深，他的教学实践、教学理论和教学方法尤其是他创造出的“因材施教”的教学方法，在中国教育史上影响深远。他把“因材施教”与“启发诱导”结合起来，即从学生个别的实际情况出发，运用启发诱导的方法，发挥学生学习的主动性和积极性，从而保证教育目标的实现。他还总结了一整套治国平天下之道和历久弥新的教学经验。
南宋著名理学家朱熹，孔子因材施教的教学思想进一步概括为“孔子教人各因其材”。这才使得孔子“因材施教”的教育思想成为经典教学原则。我国现代教育家陶行知先生提倡“教学做合一”，“教的法子必须根据学的法子”。所以培养了不少优秀人才。
总之，中国历代的教育家，非常重视孔子“因材施教”的教育思想，同时“因材施教”对我国当今的素质教育也提供了许多有益的经验，教学中贯穿以学生为本，以学生的发展为本，把知识、能力，思想品德教育结合起来，已成为越来越多的教育工作者的意识。因此，科学的对待孔子的这样一份遗产，对于我国的教育改革，具有重大的现实意义。
“因材施教”理念是孔子留给我们弥足珍贵的教育思想财富。因为我们的学生年龄相近，但受到遗传、环境和基础教育的不同影响，他们身心发展水平和特点也就不一样。因此在教学中，我们要尝试着在全面、深入了解学生的基础上，进行教学工作。只有“因材施教”了，才能事半功倍。
感慨自己从教二十二年来，随着对孔子的深入诠解和感悟，对新课程教学改革理论的学习和实践，逐渐领悟到了孔子因材施教的教学思想精髓，深受启迪教育，受益颇多。
1、 在日常班级管理和教学，我深入细致的研究和了解学生，弄清每个学生的兴趣、爱好、性格特点、学习态度、知识基础，健康状况以及家庭、社会背景等。把这些信息进行整理，对上、中、下的学生典型作重点个案研究，然后由点到面逐步推进。研究和了解的方式主要通过与家长联系，学生座谈、家纺等。这样全方位的了解学生，为因材施教奠定基础。
2、 把因材施教与统一要求结合起来。新课程下九年义务教育要求教学必须面向全体学生，使绝大多数学生经过努力都能达到共同的基本要求。这里“共同的基本要求”是指国家统一规定的教育目的、教学计划。这是使教学达到国家所规定的基本要求的重要保证。
教师要教育和指导学生正确处理学习各门功课与发展个人兴趣、爱好、特长的关系，使他们努力学好各门基础课。在这个统一要求的前提下，然后再根据个别差异进行重点指导，使学生充分发展个人的潜在能力和特长。
3、 正确对待学生的个别差异采取不同的具体措施。学生个别差异是客观存在的，影响个别差异的因素非常复杂。有的学生或善于观察，或长于记忆，或擅长思维。从思维类型上讲，也有长于形象思维和善于逻辑推理之分。因此我对学生表现出的差异特点进行全面而具体地分析，以发展的眼光区别对待，因材施教。
在教学中，对那些成绩优异或具有特殊才能的学生也要一分为二，为充分发展他们的才能应提出更高的要求。而后进学生，要给予热情关怀和照顾，深入研究他们的心理活动特点从实际出发，制定一套适合他们特殊情况的措施。只有这样，才能使每一个学生的素质得到全面和谐的发展。
4、 在教育教学过程中注重因人而异启发诱导
学生的学习过程是一个积极主动的过程，学生积极性的调动是教学过程顺利完成的关键。针对不同学习类型的学生，必须因材施教。
孔子第一次精辟地论述了启发式原则：“不愤不启，不悱不发，举一偶不以三偶反，则不复也。”启发式教学的核心就是要最大限度地激发学生的积极性和创造性。孔子曰：“可与言而不与之言，失人；不可言而与之言，失言。知者不失人！亦不失言。”同时还要善于运用学生比较熟悉的事物阐发比较深刻的原理。从多方面激发学生的学习兴趣，使其“好学”、“乐学”，始终感到“学如不及，犹恐失之。”处于“欲罢不能”的状态。
鉴于如此，我始终以一种平等的心态与学生相处，考虑好发挥教师主导作用与调动学生积极性之间的矛盾，以多方面引导诱发学生的学习积极性，使他们属于好学、乐学的思想境界，
即使学生主动的获得更多的知识和技能，又能促进思维能力的发展。事实证明，放弃教师的主导作用，就等于让学生放任白流，其结果必然是浪费学生有效的时间和精力；限制、压抑学生的积极性，就不能提高教学的质量。因材施教启发诱导这一教学原则能够流传两千多多年而经久不衰的原因，也许就在于他正确处好了学习动因这个问题。
孔子《论语》蕴涵深厚的哲理思想，博古通今，依云丰富。今后，我将继续认真学习，汲取国内外专家的学术研究成果，不断充实自己。在教学中不断完善深化孔子因材施教的教育思想，应用于教学实践，使孔子因材施教的教学思想散发出更加璀璨的新时代光芒。




