关于开展全市学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控专项督导检查的通知

各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，各级各类学校：
认真贯彻落实市委、市政府最新工作部署和常州市新型冠状病毒疫情防控工作领导小组要求，根据江苏省市疫情防控应急指挥部学校防控组《关于开展全省学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控专项督导检查的通知》（苏防控防指〔2020〕144号）文件要求,决定于8月下旬至9月上旬开展全市学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控专项督导检查，现就有关事项通知如下：
一、检查对象
高等学校、中小学校和托幼机构。
二、检查内容
（一）高等学校开学前秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开学前学校疫情防控主体责任落实、联防联控工作机制建立完善、防控方案和应急预案制定、防控应急演练、防疫物资储备、（临时）隔离室设立、环境卫生整治、教职员工及学生防控知识与技能培训、新生入学防疫准备、学生和教职员工健康监测等内容。
（二）高等学校开学后秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开学后日常管理、聚集性活动管理、进出校门管控制度落实、教室卫生管理、食堂就餐管理、宿舍管理、工作人员防护措施落实、健康教育、学生入校管理、学生健康监测、应急处置等内容。
（三）中小学校开学前秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开学前学校疫情防控主体责任落实、“两案九制”制定、联防联控工作机制建立完善、教职员工防控培训及应急演练、防疫物资储备、校园内清洁消毒、（临时）等候区设立、校医或保健教师配备等内容。
（四）中小学校开学后秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开学后入校时管理、健康管理、重点巡查、人员活动合理安排、手卫生落实、食堂就餐管理、寄宿制学校宿舍管理及出入校管理、健康教育与技能培训、家校沟通、心理支持疏导、近视防控、教职员工防护、校园封闭管理、校园爱国卫生运动、场所通风换气、饮水卫生、应急处置等内容。
（五）托幼机构开园前秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开园前托幼机构疫情防控主体责任落实、“两案九制”制定、联防联控工作机制建立完善、教职员工防控培训及应急演练、防疫物资储备、园内清洁消毒、观察室或临时隔离室设立、健康监测等内容。
（六）托幼机构开园后秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实情况。重点检查开园后入园时管控、日常管理、家园沟通、室内活动管理、手卫生落实、幼儿体格锻炼安排、工作人员个人防护、宣传教育、清洁消毒、通风换气、饮水卫生、垃圾分类管理，应急处置等内容。
三、检查时间及检查方式
采取辖市区检查和市级抽查同步进行方式。
    （一）辖市区检查。2020年8月27日至9月7日，各辖市区新冠肺炎疫情防控工作领导指挥机构预防控制组和学校防控组联合对本辖区内各类学校（包括辖区内高校）进行全面监督检查，开学前后检查的学校要达到全覆盖。
（二）市级督导检查。市疫情防控领导小组预防控制组和学校防控组联合开展市级督导检查工作，检查范围包括每个局属学校和每个辖市区，每个辖市区抽查高校、中学、小学、托幼机构等各1-2所，如辖区内无高校，则增加检查1-2所中小学。市级督导组人员分组安排见附件1，抽查时间为2020年8月27日至9月7日，具体时间由各督导组商当地确定。
四、有关要求
（一）各地要高度重视本次专项督导检查工作，按要求做好属地检查工作，进一步压实地方属地管理责任、行业部门主管责任、学校主体责任、个人和家庭自我管理责任，检查工作做到全覆盖、无死角，确保管理到位、措施落实。
（二）各地对督查发现的问题，要建立整改台账，即知即改、限期整改，形成工作闭环。
（三）各辖市区将开学前专项检查汇总表（见附件8）、开学后专项检查汇总表（见附件9）分别于8月31日前和9月9日前上报市教育局。
（四）各市级督导组联络员要于8月31日前将局属学校开学前专项检查表（见附件2、4、6）、9月9日前将局属学校开学后专项检查表（见附件3、5、7）交市教育局体卫艺处汇总。

联系人：王晖，电子邮箱： 61850559@qq.com 

附件：
1.学校和托幼机构疫情防控市级督导组人员分组安排
2.高等学校开学前秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
3.高等学校开学后秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
4.中小学校开学前秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
5.中小学校开学后秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
6.托幼机构开园前秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
7.托幼机构开园后秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查表
8.学校和托幼机构开学前秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查汇总表
9.学校和托幼机构开学后秋冬季新冠肺炎疫情防控专项检查汇总表
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