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三、以下粘贴被数字期刊网收录的论文内容截图

注意：因为评委需要知道实际发表的论文有多少字，所以此处不能是论文摘录截图，应是全文截图
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以下粘贴论文电子稿

Scratch在弘扬优秀传统文化中彰显优势

常州市雕庄中心小学  顾娉婷

【摘要】程序思维方法是分析问题、解决问题的重要方法,因此,在小学信息技术课堂中开展程序设计教学很有必要。本研究以"中华传统文化"为主线,把我国的传统文化情境融入Scratch教学,并在课堂中以主题项目的形式开展小组互助的探究学习,既让学生真正体会到程序设计的乐趣,又弘扬了传统文化。

中国传统文化(traditional culture of China)是中华文明演化而汇集成的一种反映民族特质和风貌的民族文化，是民族历史上各种思想文化、观念形态的总体表征，是指居住在中国地域内的中华民族及其祖先所创造的、为中华民族世世代代所继承发展的、具有鲜明民族特色的、历史悠久、内涵博大精深、传统优良的文化。简单来说，就是通过不同的文化形态来表示的各种民族文明，风俗，精神的总称。

中国传统文化现状

某知名主持人说过：现在的人越来越喜欢西方的文化理念，重视国外新颖的事物，却对本国的传统文化越来越摒弃，越来越不关注。从传统工艺，传统节日，诗词歌赋，到民族服饰，传统思想精华，渐渐地消失在人们的意识中，濒临侵覆的边缘，岌岌可危。很多人喜欢韩剧，不爱京剧，很多人迷恋嘻哈，讨厌古典。甚至最基本的成语诗词的语言艺术，我们都没有外国朋友的重视学习。这是一种缺失，也是一种遗憾，更是一种相当危险的信号。为此前段时间，在我校进行了这方面的调查，如下：

小甜：有些同学家族有时候还要去宗祠祭拜，其实有些地方还是保留着传统习俗的。但是有些地方已经没有了这个习俗。我觉得老祖宗留下来好的习俗还是要继承的。

大李：这些年，大家对国外进口的东西特别推崇喜欢，而不管这些东西出处到底是不是在中国，只要贴上“进口”的标签就疯抢。

苹果：传统文化的流失和我们现代的生活发展有关系，很多东西在现代并不适用，甚至成为了累赘。现代虽然保留下来的很少，但还是有所保留下来的。

可乐：现在在大街上也能看到人穿汉服了，很漂亮很吸引人眼球。

以上是我们对我校学生的一个调查，发现现在的小朋友对于传统服饰和影视剧还是很感兴趣的，但是对于我们的传统的故事以及传统的礼貌教养却知道的少之又少，所以我觉得有必要将传统故事和礼貌教养以及平时的课堂教学结合起来。
scratch的地位

Scratch是由MIT(美国麻省理工学院)针对5至16岁的儿童和青少年设计的可视化程序设计语言与开发环境，专注于用编程实现简单的动画效果。
目前，超过150个不同国家或地区的人在使用Scratch，它提供了40多种不同语言的版本。国外较早展开了对scratch研究和学习。

美国率先创建了scratchEd,并于2009年7月正式启动，scratchEd是一个scratch老师可以分享故事、交换资源、提问问题的在线社区。该在线社区发布后，来自世界各地的7500多名教师加入该社区，分享成百上千的资源并成千上万的讨论话题。我国的网易平台在2018年开始建立Scratch学习网站网易卡塔，在这个平台上学生可以接触到形式非常丰富的资源，让学生参与产品研发，激发他们的创造力，培养他们的创新意识和思维方式。

目前，Scratch趣味游戏开发领域中学生已经能创作出比较优秀的作品，虽然整体水平不一，但仍能看出学生们自主学习能力和协作能力的提升，这一切都表明Scratch教学实践是有很有成效的。

用scratch讲名著，开展各个学科的融合项目式教学。

中华的传统文化是我们世世代代传承和发展的，具有鲜明的民族特色和博大的精神内涵，是中华几千年文明的结晶。《西游记》中国古典四大名著之一，是中国古代第一部浪漫主义章回体长篇神魔小说。作者吴承恩在民间传说和话本、戏曲的基础上，经过艰苦的再创造，完成了这部令中华民族为之骄傲的伟大文学巨著。

我们会先要求学生熟读名著，并能讲给自己的好朋友或者家人听，然后带着故事情节去编程创作，这样就把故事情节更加淋漓尽致的展现出来了。我们鼓励学生如果在创作过程中遇到困难可以向同学和相关学科的老师请教，这就增强了学生之间的团队协作和自主探索的能力，通过这样的创作各个学科知识也就更加紧密的联系在一起，提升了学生的综合素养。在名著故事的创作过程中，需要理解故事内容然后再进行程序设计，这就巩固了学生的传统文化。可以插入背景音乐，插图，还可以给里面的人物配音，这样还可以使美术、音乐都融合在编程里，真正的做到了学科之间的融合。通过scratch把自己了解的名著故事讲给身边的朋友听，自从2018年开始我校的创客社团就鼓励学生用编程的方式把把传统文化小故事记录下来，并且在去年的创客大赛中取得了很好的成绩。

四、与活动结合，彰显scratch编程的优势，发扬中华传统文化的精神。

中国的传统文化是中华民族世世代代传承与发展的，具有鲜明的民族特色，历史悠久，内涵博大精深。传统文化是中华几千年传统文化的结晶，现在的校园活动是非常丰富的，如我校一年一度的创艺节活动，在这个活动中，我们设立了“scratch说传统文化”的主题比赛，鼓励学生们自由创作充分表达自己创意思想的同时，让学生体会在编程比赛的过程中乐趣，感受中华优秀传统文化的魅力，从而提升创新、实践及解决问题的能力.其实无论教授什么课程都是在影响学生的发展和认知，而且学生的学习不仅仅发生在课堂上，在家庭里、在社会上，同样是在接受一种教育。教育的目的，怎样让一个学生成为更好的人，这里面涉及到方方面面，有意识让学生掌握优秀的文化，让他们获得更好的发展。

总之，传承中华美德，是我们每个中国人任重而道远的任务。教师要让学生在日常的教学中接受传统文化的滋养，Scratch在培养创新思维的同时弘扬了传统文化。
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