北环路小学语文教研组工作计划（2020.9）
1、 指导思想
    我校本学期语文教研工作以区工作计划为指导，根据学校工作重点，以提高学生语文核心素养为目标，以促进教师专业成长为抓手，加强语文学科课堂教学研究，争取在打造语文高效课堂、突出语文教研特色、深化校本研修方面取得突破性进展，不断提高我校语文教师的教育教学水平，为学生终身学习和特色发展奠定基础。
二、工作要点
（一）依托“互联网+”，挖掘教材资源，形成北环语文学科特色
    1、开展“核心问题的设计与展开策略研究”
本学期，我校语文组将以统编新教材为基础、结合“互联网+”时代课堂教学范式研究和市教科院“学科教学关键问题”的引领，围绕“互联网环境下，核心问题的设计及展开策略研究”进行探索。围绕核心问题优化课堂教学环节，避免碎问不断，也杜绝教师的“一言堂”。在核心问题下给予学生学习步骤的方法指导，难度具有层递性，由浅及深、环环相扣。核心问题为激发思维推动活动而设置，促思激疑。经过前几年的数字化探索，教师们已经能带领学生找出文章的筋骨脉络，从整体感知进入局部分析。本学期，我们会落实课堂教学中核心问题的展开，加强重构课堂教学时间的研究，关注课前预习或课后拓展如何更好地为核心问题服务，依托“互联网+”的新技术，促进学生学习成果的交流及展示。
2、深入开展主题拓展课程的研究
这学期，我们继续致力于《依托数字化学习，落实国家课程的校本化实施》的研究，要求语文教师站在课程的高度设计自己的课堂，实现语文的拓展性课程研究，开展语文综合性学习活动。充分利用学生对数字化学习的技能和兴趣，利用我们的学习平台，组织学生开展多元化，且有广度和深度的语文学习。上学期我们结合疫情形势，挖掘语文教材的育人价值，开展了“我心中的英雄”主题课程活动，把疫情当作教材，让灾难促进成长。本学期我们将开展“跟着课本去旅行，感受自然之韵”的主题拓展课程，让学生在准后疫情时代也能感受自然的美好。
3、结合新校校风，走近诗人黄景仁
新校园正在孩子们的期盼中如火如荼地建设着，新校园的校风、学风都紧扣清代才子诗人----黄景仁。暑假期间，教师们都学习了黄景仁的诗词，聆听了河海大学纪玲妹教授的讲座。这学期，我们会将假期所学沉淀内化，引领学生一起诵读黄景仁的诗词，学习黄景仁在诗词写作方面殚精竭虑的精神，滋养学生的文化底蕴。若无苦痛做茧，何来佳句化蝶，并以此为契机，初步开展黄景仁诗词文化的研究，形成校园文化特色。
（二）高位引领，加强研究，切实提高研训实效
  1、加强研究，触摸“新教学”。
[bookmark: _GoBack]     学习“基础教育新教学”的相关理论，研究关于语文学科素养的育人价值、语文学科大单元教学设计的追求与思路，聆听专家型教师的讲座，通过观看视频、研读论文、沙龙研讨等多种方式，对教师进行“基础教育新教学”的培训和指导。不断明晰课堂转型的目标和具体要求。

2、深入开展校本培训。
本学期的教研活动依然围绕核心问题的展开与推进来进行。在总结前期研训活动经验中发现，教师在提炼关键问题时，往往忽略导学单和拓展单对理解核心问题的促进作用，也忽视导学单和拓展单的前后关联。因此，我校教研组在“互联网+”的研究背景下，将课堂教学研讨与理论学习进行有效结合，并将与主题相关的理论材料发放给每位教师进行研读，教研活动中采用“聚焦研讨专题，发现课堂亮点，给出重建建议”的方式进行研讨。对于研究课的评价和重建的意见，尽量围绕我们的主题展开，做到一课一得，逐步提升。
3、重视青年教师的培养。
重视对青年教师的培养和打造。首先，机会向青年教师倾斜，将一些高质量的听课和学习机会让位给青年教师，让他们在学习中成长；其次，组织学校语文骨干教师加强对青年教师随堂课的听课，并及时指导，帮助提高课堂教学水平；再次，鼓励青年教师积极参加市区级的研训团体，争取得到高位指导。
（三）规范管理，搭建平台，促进学生生命成长
1、重视教学质量的考评工作，认真做好教学的测评工作。各年级要根据年级的教学实际，搞好教学测评，要充分利用区域的质量监控，搞好教学质量的研究与分析，及时发现问题，进行适时整改。在做好教学质量考查的同时，还要重视学生口试的检查与阅读量的检查，提高学生的口头表达能力和创新实践能力。另外，平时作业，要根据学生的实际，尽可能布置教师自己设计的作业，少做练习册，多布置开放性的作业，在作业中体现自主的特点。特别要重视学生的写字与朗读的训练，把学生的写字与朗读列入到考查内容上来。我们还将狠抓年段质量，做好各年段质量调研和验收工作：一、二年级的写字验收，三至六年级的学科关键能力验收，及时把握学生的学习状况，优化教学手段。同时，教研组还将加强日常课堂的随机调研，抓常态课的质量，立足课堂教学，提升学生关键能力。
2、开展多样活动，提升学生素养
（1）经典诵读。通过日积月累的广读博览，使学生走进经典，耳濡目染中华优秀传统文化，陶冶情操。
（2）读书活动。让学生遨游书海，享受读书的乐趣，培养学生爱书的兴趣，教会学生读书的方法，训练学生读书的能力，让孩子在阅读中成长。
（3）组织演讲 、朗诵、诗词大赛、手抄报等各项校级活动，提高学生语文素养的同时，积累成果。
三、日程安排
八月份
1、参加期初教材培训一
九月份
1、参加市小语统编教材线上培训二
2、制订教研组工作计划
3、期初教学常规检查
4、参加区小学新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（一）
5、组织校内作文比赛，参加区小学生作文比赛
6、组织五年级进行专项检测
十月份
1、参加市小语统编教材线上培训三
2、参加区小学新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（二）
3、参加区小学新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（三）
4、低段教师参加拼音教学研讨活动
5、五年级参加2020年江苏省义务教育质量检测
6、参加市小学生作文比赛
7、三年级朗读验收
十一月份
1、参加市小语统编教材线上培训四
2、参加区小学新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（四）
3、二年级写字验收
4、一年级拼音验收
5、参加区五年内青年教师课堂教学比赛

十二月份
1、参加市小语年会
2、一年级笔画验收

一月份
1、各年级制定期末复习计划
2、期末教学常规检查
3、上交各类材料
