延陵小学语文2020—2021学年度第一学期
教研训工作计划
1. 工作思路
本学期我校的语文组教研训工作在区教师发展中心和校领导的指导下开展。坚持提升常态课堂品质和效率，以促进学生学科素养发展为中心开展语文教学工作，在研究课堂、培养学生中发展教师。本学期延陵小学所有年级都只有3个班，作为一个规模较小的普通学校，我们将结合实际校情，传承学校特色，将以前优良的教学经验、研训活动继续保持，并以青年教师的发展带动全体教师的成长。
二、主要工作
（一）教学研究：依托“3”抓手，分层开展
1.整本书阅读教学研究全面展开
    我校语文组的整本书阅读课题于上个学期正式开题，前期，课题组成员完成了教师学生相关问卷调查、各年级阅读书目制定、相关书籍阅读等研究工作。本学期我们将在1-6年级展开整本书的共读、教学研究活动。主要依托课题组通过邀请专家指导、课堂教学研讨、学生读书指导、读书活动开展来全面开启研究。
2.互联网+课堂教学研究深入展开
我校在互联网+课堂教学中有一定的基础，在过去的三年内语文组年轻老师都有过多次互+技术实践操作的相关培训经验，其中有3位老师执教过互+区级交流课。基于以上基础，本学期我们将在教研组内开展“老”带“新”，“小组”带“大组”的活动，即由已经掌握互+技术的教师为没有掌握的教师答疑解惑，由互+实验小组的日常教研活动带动整个语文大组关于互+知识的学习。本学期我校将重点开发识字和阅读教学的课例资源，每个月前三周实验团队成员和自己所在的备课组小组教研，最后一周，在教研组内将形成的最终课例集中研讨，全体成员集思广益对当月的课例资源进行优化和完善，形成资源包。
3.“新教学”主题教学研究尝试展开
结合区域本学期推进的“新教学”，组织骨干教师进行课堂教学尝试，并开展集体研讨，以期能够通过多种方式引导教师加深对统编教材有关内容的理解，提升教师用好新教材的能力。
一年级尝试以学生校园生活为主题的语文教学常规培养研究。一年级学生刚刚进入校园，对于学校的学习生活还在适应过程中，结合学校的入学活动和新生常规开展语文教学的常规研究既有必要又符合实际。同时，继续保持我区的拼音教学改革成果，落实汉语拼音的情趣化教学。
（二）教师发展：建设“2”团队，阶梯成长
1.加强青年教师团队建设
我校语文青年教师人数较少，在青年教师抱团成长的过程中我们组织35周岁以下青年教师进行集中研修，主题是“以阅读的名义相约，用学习的姿态前行”。要求青年教师进行3项自我学习：（1）身边的资源——线上“云研修”。学习网上的优秀课例每月至少2次，做好摘录和笔记。（2）身边的榜样——校级教学成果分享。向身边的有经验老师学习教学小妙招，并及时做总结，积累经验。（3）进行“整本书阅读教学”专题阅读，做摘抄和笔记。在自我学习的基础上教研组组织青年教师进行集中的粉笔字书写、朗读、教材解读、课堂教学的培训和研讨。
2.加强备课组团队建设
    备课组的建设影响着学生学业水平的整体状况，所以我们在组建备课组时就对教师的个人特长、年龄搭配等进行了分析，以期备课组形成良好的生态。本学期我们将继续落实备课组长责任制，加强集体备课，做好集体备课记录和集体备课资源分享，并组织备课组间进行主题式经验分享。
（三）学生培养：抓好“1”道线，以评促生
在学生学科素养培养方面，除了落实好课堂，养好习惯，最重要的抓手是“评价”，只有评价科学合理、富有情趣，我们才能清晰地看到课堂的效果、学生的发展。本学期在学生评价方面我们主要做以下工作。
1.开展富有生趣的读书活动。各年级结合整本阅读的书目策划活动，制定方案，形成结果，实现过程评价、活动评价。
2.以省测为契机，各年级阶段性开展学科关键能力检测，提升教师命题能力，使命题从经验走向科学。
3.以市区作文比赛为契机，结合读书活动，提升学生书面表达能力，加强作文教学检查、交流、研讨。
3、 日程安排
八月份
1．参加统编新教材培训一（各年级期初线上教材培训） 
  九月份
1. 参加市小语统编教材线上培训二 
2. 整本书阅读研讨一
3. 参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（一） 
4. 互联网+范式研讨备课、录课（范燕燕）
5. 校学生作文比赛，选拔学生参加区小学生作文比赛
  十月份
1．参加市小语统编教材线上培训三  
2. 参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（二）（三）
3. 整本书阅读研讨二
4. 参加区低段教学现场会暨拼音教学研讨活动 
5. 参加2020年江苏省义务教育质量检测
6. 各年级学生读书活动（详见读书活动方案）
  十一月份
1. 参加市小语统编教材线上培训四 
2. 参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（四） 
3. 参加区五年内青年教师课堂教学比赛（详见方案）
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5.各年级学生学科关键能力测验
十二月份
1. 参加常州市小语年会
2. 整本书阅读研讨四
3. 青年教师成长营活动
一月份
1. 组织期末考试
2. 上交各类资料



