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在众多书目中我选择阅读的是苏霍姆林斯基的《给教师的100条建议》，苏霍姆林斯基是前苏联的教育学家，而在当今这个任何事物都快速发展的21世纪，他的书之所以能流传至今，一定是有其经典之处。
这本书共有100节，每一节相对应的是作者提出的这100条教学建议。书本从各个方面涵盖了对于学生的教育问题，例如如何获取知识，如何对后进生做工作，怎样使学生的注意力集中，又如何训练学生流利的书写，同时还对教育和自我教育等具有针对性的话题及指导，并且在讲解时作者也用到了事实及举例来证明自己所谈建议的有效性，方向性。
其中对于我来说印象深刻的有第4章的让基础知识保持在学生的记忆力，在平日里，其实有那么一部分家长并不是太重视基础教育，我曾见到过一位家长这样说过“小学语文没什么重要的，说话这种事长大自然而然就会了啊，有些人没上过学，说话不照样还是挺快的。”这种观点其实非常错误，小学正是打下基础知识的时候，若是小学的基础知识都无法吸收 又怎么学习在基础知识上更难得内容？ 正如作者发现的规律那样“中高年级之所以出现落后和成绩不好的现象，主要是由于学生在低年级学习时没有把作为知识基础的基本真理牢牢的记住在脑海中。”所以作为小学教师的我们依据后期学习的内容更要推算出学生应该牢牢掌握的基础知识是哪些，并负责的去教给学生，这才能取得更好的预期教学效果，同时也为学生打下夯实的基础。作者在章节的最后告诉我们整个学习要以自觉地掌握材料为基础，力求有意注意和记忆，无意注意和记忆结合起来。
在第60章节中必须教会学生阅读也让我受益许多，章节开篇作者说，“完满的智育的极其重要的条件，就是要掌握该门科学的基本原理的牢固而自觉的知识。教学就是从这些基本原理开始的，不掌握这些基本原理，就不可能掌握更高深的知识。”我们思考一下，如果我们不具备阅读能力，便无法学习和吸收知识的存在，而阅读能力的缺失也的确会大大的缩短我们的思考时间，因此学会阅读对于我们来说确实是非常重要的，但是真的是所有知识都是需要我们强行记忆的吗？这时作者提出的少年学生的思维应当做好从事创造性智力活动的准备，而这种创造性的智力活动，是要求学生对各种事实和现象进行思考和研究的活动。作者依据自己多年的经验表示出:学生的不断的记诵，死记硬背反而会造成思维的惰性。那些只知道记忆、背诵的学生，虽然看似记住了许多东西，可是当需要他在记忆里寻出某一条基本原理的时候，他脑子里的—切东西就全都混杂成一团，以致他在一项很基本的智力作业面前束手无策。学生如果不会挑选最必要的东西去记忆，他也就不会思考。所以可见记忆虽然很重要，但是具备一定的阅读能力有时更重要。 
接着作者举出一个少年的例子，这位少年轮到他下笔写作文时，他才开始回想每一个词的写法，在解答的时候，他才回想简便乘法的公式，这样他根本不可能进行思考了。这个实例就告诉我们有一些东西是学生不应当事到临头才去回想的，而应当能够在智力活动中半自动化地随手运用它。因此这也又一次印证了作为教师我们必须教会学生阅读。
  第43章节中怎样才能使学生愿意好好学习里，作者首先提出了自己观点“我坚定地相信，诱使儿童自觉地、刻苦地从事恼力劳动的一种最强有力的刺激物，就是赋予他的脑力劳动以人情味儿，使他感到愿意给自己的亲人(妈妈、爸爸)带来喜悦是一种高尚的情操。一个心地善良、关心别人的儿童，他能够在那种初看起来并没有什么恶劣行为的地方感觉出不好的事来。”
同样的作者讲述了这个观点的来源实例，四年级学生柯里亚的故事。因为不愿让患有心脏病的母亲伤心，他督促着自己好好学习。首先我认为这很感人，其次这很正能量也确实能为学生带去更多自豪感，作为教师我们需要好好保护这种自豪感，与此同时我们这时就可以进一步加强家校的联系了，教师学会和家长沟通，帮助家长在家中对学生更好的进行家庭教育教学，进一步提升学习氛围和环境，同样的这也极大地体现了这种学生人情味与自豪感带给他们使其愿意好好学习这一想法的优势。
作为一名老师，在平日的生活中，常常会需要书写听课笔记和课堂分析，在这个书写分析的过程中，自己切身的发现听课看似是一件只需要坐着就可以顺利完成的简单事情，但实践起来完全不那么轻松，因为除了听教学内容我们更重要的是需要学会分析课程中那些可以学习吸收的结构与经验。将自己所学到的课堂安排，教学结构，教学目的及方法井井有条的排列下来。但是往往等到我们真正的走上讲台授课时，我们又常常发现自己的费尽心力的教学安排遇上了学生的注意力不集中。授课是师生双方共同努力互相配合才可以完成的，而怎样解决儿童注意力不集中是众多教师一直以来不断关心的问题。对于这个实际的问题作者也给出了自己的解答和观念，作者通过举出“蠕虫”的例子告诉我们当学生对于所学知识有一定了解或者曾经接触阅读过时，他们便会拥有更好的情绪状态，这样教师能更好的激发带动学生的学习热情，而一味地直接教学，则会容易使学生觉得“好无聊”，学习变成了硬塞，在这种单调的情况下学生会变得只靠强制力逼迫自己吸收知识，而且容易在学习时越轨出去。教学效果不仅大打折扣，学生的学习兴趣也日益消减。所以如同作者后文里所说的作为教师的我们要形成、确立并且保持儿童的这样一种内心状态——即情绪高涨、智力振奋的状态，使儿童体验到自己在追求真理，进行脑力活动的自豪感。有了这样良好高昂的情绪状态我们才能更好地进行师生互动教学。
作为年轻的教师，我们需要改进的还很多。作者给出了自己的建议，即每个月买三本书：(1)关于你所教的那门学科方面的科学问题的书；(2)关于可以作为青年们的学习榜样的那些人物的生活和斗争事迹的书；(3)关于人(特别是儿童、少年、男女青年)的心灵的书(即心理学方面的书)。书籍是实实在在能使我们开拓视野的读物，作为教师我们更应该多去了解他人的内心世界，丰富自己的见闻，这样才能更好的教育学生。到老来之时也积淀了自己的精神世界。最后作者告诉我们教育者还必须具备一种对美的精细的感觉。只有这样我们作为教师才能更好的发现学生的“美” “世界的“美”，教育的“美”，这些建议可操作性强，益处也颇多，但最重要的是我们要能坚持下来，只有坚持参照这些建议去做。
[bookmark: _GoBack]这本《给教师的100条建议》在阅读过后我发现它给予了教师许多可切实解决问题的指导建议，如果放在平时也许我不会去选择详细阅读，可恰恰是因为这次阅读过后我也更能体会到教师这份职业承担着教书育人的工作，这虽然看似很平凡，但是若要作为一名好教师真的需要我们花费很多心力去思考，去实践，去坚持。每一位尽责的教师都值得人们的赞扬。
