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一、指导思想
本学期，我校语文组将立足师生的实情，依托学校已有的项目、平台，以教师的专业发展和学生核心素养的提升为核心任务，以研促教，全面提升兰小语文教师的教研品质，努力营造积极开放、适合主体发展的教学氛围，突出“以学习者为中心”，使每一位学生进行自主、合作、探究的学习，努力提升学生的学科素养，将立德树人的根本任务很好的落实在教学过程之中。
二、主要安排
（一）加强学习，提高思想认识
1、本学期，我们跟随区计划，继续加强统编版语文的各种培训，引导老师加深对教材有关内容的理解，厘清每册书的单元结构和单元间的关系，准确把握教学目标，确定有价值的教学内容，提升教师用好教材的能力。
五年级在10月要接受两年一次的省检测，这是后疫情时代的第一次检测，我们在思想上会高度重视，解读检测方向，把握教学基本特征就显得更为重要。我们准备通过以下方式展开迎检过程。
（1） 经验分享 我们准备请上次省检测年级的老师进行提优补差等经验分
享，给予现五年级老师启发与思考。
（2）注重梳理  我们即将通过研究近两年省测试卷，研究试题的方向，梳理相关的知识点，强化学生的薄弱项，尤其关注阅读和写作部分，有的放矢地进行复习、巩固、反思、跟进
（3）级部内老师之间加强教学交流、研讨，有问题共研究，有针对性地进行指导。
日常的语文检测中将更加注重问题的产生、解决的途径和依据、得到的效果等方面的总结反思。
2、青师培养：
    加强近五年内的青年教师的培养，通过师徒结对、三个一的展示活动，提升新教师的基本的教育教学能力，促使他们能够以最快的步伐跟上教学研究的步伐，积极参加区5年内青年教师比赛，通过比赛促进自身素养的提高。
（二）推进课堂研究，提高课堂效率
1、常态式教研，力争更有实效
教研组依旧进行两周一次的教研课活动，结合三个一要求：课前三分钟的学生素养展示，课中一个有设计感的开放互动的学习活动，课后两分钟的学后反思分享，促进老师积极优化常规课堂。围绕常态阅读课，明确各个学段学生核心素养的形成，努力实现有效的互动的课堂。
2、依托互+，进行新教学新实践
（1）加强教师培训，辐射教师群体
我们将通过网络培训、资源共享等方式，帮助每一位教师研读识字与写字、阅读和习作三大范式，了解各类范式的具体内容和实施步骤。这样在教学时才能基于文本的独特性有效挖掘训练因子，清晰指向学科关键能力的培育，才能有效保障教学工作的实效。
教研组将推荐一部分优秀成熟的课例、书籍、文章供老师们阅读，提升教师理论素养。同时，搭建交流的平台，在教研组活动中，加强对各类范式的研讨，组织分享碰撞，转变教师的教学理念和教学行为，以促进教师的专业素养的提升。
（2）关注实践研究，提升教学品质
本学期老师将全员参与项目研究，基于学校前期研究的基础，我校三到六年级老师，继续进行微作文研究，继续围绕学生生活，确定习作主题，整合挖掘教材中相关的文本、知识，与互联网、数字化进一步勾连，利用晓黑板app为载体，进行“量”上的推进，关注主体性的激发和多元需求的表达。在原先研究的基础上，三—六年级老师进一步梳理统编教材，以学生生活为载体，来确定习作的大主题，整合挖掘教材中相关的文本、知识等，最终打通生活、教材、习作、课外阅读，建立大单元、大情境下的阅读与表达，积极进行项目实践。
1-2年级老师学习、尝试实践识字与写字范式，通过专题研讨、课堂展示等，内化范式。
（3）注重常态推进，形成系统资源 
本学期继续推进各年段微作文固定栏目推进，中高年级学生开展“我手写我心”，学生具备了一定的信息素养，学习用“美篇”“微信”等喜爱的方式图文并茂地记录自己的生活，识字量不是很大的低年级学生可用语音的方式记录分享自己的发现和感受，一年级可开始“稚语心声”栏目，照片+语音。同时，中高年级坚持每周开展“童眼看世界”新闻评论，提升学生阅读能力、思辨力和评论式表达。三个栏目，面向全体，实现微写作“量”的积累。教师要充分利用每日课前三分钟展示，进行班级分享、点拨、提升。
同时，注重积累，我们将把近年来整理的成功案例、学生优秀作文进一步丰富优化，整理成册，推动成果的分享和推广，给更多学校的老师借鉴、学习，并参与我们的研究。
（三）强化教学管理，规范各项常规
1、备课、上课和作业
（1）备课：注重从学生学习活动的角度来备课，思路设计、内容设置、教法选择、活动安排、评估调控，都要根据班级现状，凸显“以学定教”，包括网上学习的优秀教案，也要经过自己二次修改并适合学情。每月至少撰写4篇有质量的教学反思，不少于150字。（每学期检查2次）
（2）上课：有质量和效能，围绕课标年段要求，以学定教，关注问题的思维度。
（3）作业：合理、合规设计作业，体现“轻负荷，高质量”的教学思想，以夯实基础为主，将课后练习、阅读、习作等有机整合，批改要“细”，要规范、及时，注重纠错及情况反馈，尝试错题集。（每学期检查2次）
2、学科质量调研，长抓不懈：
本学期，五年级要迎接省检测，教研组会帮助老师进一步解读检测方向，再一次重点梳理相关知识点，同时进行模拟检测，让学生做到心中有底，老师做到心中有数。
针对一年级老师，我们将重点关注教师对学生听说读写的习惯养成，关注拼音教学，在10月份进行一年级的课堂常规调研，同时鼓励一年级老师创新拼音验收的新形式。
其他年级进一步明确课堂常规，教研组会加强听课，加强专项调研。
围绕学生的素养能力和综合能力，我们进行系统性的专项调研，从备课组-----学科组------教导处三层落实，有的放矢。
初步安排表如下：
	检测内容
	检测策划

	1、写字
	二—六年级：9月整班写字验收、评比

	2、朗读
	四—六年级：11月整班朗读验收、评比
一—三年级: 12月整班朗读验收、评比

	

3、学科关键能力
	每月专项学科能力检测：
10月份：  一—六年级“积累与运用”检测反馈
11月份： 三—六年级“阅读与积累”检测反馈
12月份：一二年级字词过关检测反馈
三—六年级“习作与表达”检测反馈
1月份：每个年级综合性检测


（四）开展学科活动，提升学生素养
1、学校层面：
结合9月份区市小学生作文竞赛，从班级、年级层面进行选拔；微作文专刊的出版，都激发学生的创作欲望，增强成功感，促进生生学习。
2、班级层面：
各个班级的老师可以结合本班实际情况，开展阅读活动，并做好资源的收集。
3、各个年级承接上个学年继续开展古诗背诵活动。

日程安排
九月份：
1．制定并交流期初工作计划
2. 教师教研课
3. 年级质量检测
4. 校级作文比赛，准备参加区级小学生作文比赛
5. 准备参加江苏省学业质量检测
十月份：
1. 一年级课堂常规调研
2. 参加2020年江苏省学业质量检测
3. 教师教研课
4. 年级专项检测
5. 参加2020年江苏省义务教育质量检测
6. 常州市小学生作文比赛
十一月份
1.教师教研课
2.年级专项检测
3. 参加区五年内青年教师课堂教学比赛
十二月份
1.组织教师参加常州市小语年会
2.教师教研课
3.年级专项检测
一月份：
1.期末复习研讨
2.上交各类资料
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