常州市丽华新村第三小学2020—2021学年
第一学期语文教研组工作计划
一、工作思路
本学期，我校语文教研组以区教研室工作为指导，坚持以课堂教学为主阵地，以课堂教学为中心，以课题研究、校本培训为载体，结合本教研组教师的教研实际，为教师营造良好的教研氛围，为学生提供广阔有趣的语文学习空间。立足我校教师教学和学生学习的实际情况，努力促进教研方式的转变和教师的专业成长，围绕“学科教学关键问题”的教研主题，以研促教，在实践中探索有效课堂的实施方式和创新点，努力促进教研方式的转变和教师的专业成长。
二、主要工作
（一）课堂教学研究：带动学科关键问题研究的常态课
重视每一节常态课，落实每一次教研活动，积极组织教师参加区域培训，利用常州市青语网、小语网以及江苏省中小学教研室“教学新时空”等网络平台，扩大教研途径。
本学期重点将放在5年内青年教师的课堂，加强青年教师的培训力度，早规划、多磨课，鼓励青年教师积极参加区域课堂教学研讨和观摩评比活动，勤思考、勤研究、多交流、多实践，借助名师工作室的平台锻炼自己，努力提高自身的素质和能力。
1、研读部编版教材，学习课程标准
研读教材的同时，要以课程标准为导向，清楚学段目标，做到“教学目标明确、教学内容有侧重，教学理念有更新”。推荐教师深入学习，多方阅读，年级组交流，师徒结对，共同生长。
以各年级组为学习单位，针对年段目标、学生情况，做好课程标准的学习记录，先在组内交流分享经验，再在大组共享心得体会，利用教师集体的力量共同成长。同时，结合学校的“阅读圈”项目，语文老师多阅读学科专业书籍，青年教师积极撰写“读书心得”，组织开展“读书沙龙”等活动。
2、聚焦“大单元、大情境”，学习“新教学”模式
本学期，我们将积极参与“新教学”暨互联网+活动，一方面用好“新教学”的指导用书，每月固定时间安排备课组或集体教研组的专题学习，另一方面发挥团队的力量，组织各年级写“大单元”教案、用“大情境”教学。
3、积极参加区域课堂展示，校内开展优秀教案评比
组织五年内青年教师参加“区青年教师课堂教学评比”，互联网＋项目组的老师积极参加集团校课堂展示，要求青年教师认真备课、认真写教案，提高自主教学设计的能力，定期开展优秀教案评比，帮助青年教师快速成长。
（二）严抓教学质量：常规和练习并重
    规范做好每一项常规工作，教学质量就有了保障。
1、 重视一年级常规教育，培养良好的学习习惯
重点关注低年级的“学习习惯和态度”，尤其是一年级的“识字写字”和“古诗文”诵读能力，深化低段语文教学常规培养的研究。通过“一年级课堂常规展示”活动，促进一年级学生的常规养成。
2、关注“阅读和习作”，以年级为单位对症下药
坚持每个月的质量检测，做到“有检测有分析，有分析有改进，有改进有体现”。组织全体教师研读“2018年省测质量分析报告”，关注短板。在平时的教学中，低年级重视课堂常规的培养，尤其是“书写习惯”和“读题习惯”的培养，三到六年级，要关注“批注”，重视阅读方法和策略的训练。习作上要求每位老师以“省测习作要求”作为习作教学和批改的标准，认真完成每次习作。
3、关注课后习题，提高习题设计的能力
    部编版教材的课后习题不仅可以帮助老师高效地教学设计，也明确地指出了单元学习要素。如何用好课后习题？怎么设计指向学科关键能力的习题？这是所有语文老师在进行教学时应该思考的问题。因此，本学期将发挥年级组的智慧，开展“作业设计”为专题的研讨，提高老师的练习设计能力。
（三）聚焦学生核心素养，开展学生活动
学科活动围绕“学科关键能力——积累、阅读、习作”开展。
1、习作——作文比赛
结合区作文比赛的要求，开展校第三届“雨荷杯”作文比赛，校内选拔后参加区域比赛。
2、 积累——雨荷小讲坛
学科关键能力中的“积累”部分将“经典语义积累”作为考查内容。我们将继续开展“雨荷小讲坛”系列活动，将“经典诵读”作为内容，指导学生讲古诗、演经典，在学科活动中积累与运用。
3、阅读——“阅”见美好“悦”见你
针对部编版教材的阅读书目，各年级学科组长梳理每学期的必读书目，假期中指导学生阅读分享，开学后各年级组织开展“阅读闯关”活动，检验学生的阅读能力和成果，提升学生阅读兴趣和自信。
   积极开展童话剧、课本剧表演，帮助学生更好地理解人物性格品质，提高学生学习语文的积极性。通过课本剧的改编、表演，帮助学生提升语文素养。
（四）继续课题研究，帮助青年教师开展课题研究 
1、实现信息技术与语文教学之间的相辅相成。
利用“互联网+”积极组织教师利用好互联网平台参与E学习研究，利用信息技术中“百度云”、“微视频”“电子白板”等手段，架构学生课内外主题阅读的平台，并争取为低段新研究课题形成初步研究成果，为学生的语文综合素养的提高插上腾飞的翅膀。
3、 继续重视五级梯队教师的跟踪培养和引领工作。
注重做好推荐开课、讲学培训、外出参观学习、课题研究参与等活动。同时也要重视发挥非骨干、非青年教师在语文课改中不可低估的作用，通过新教师课堂调研、青年骨干教师课堂教学展等活动关注教师的均衡性发展，落实教学管理中以人为本的理念，真正促进教师队伍建设。

三、2020-2021学年第一学期语文教研组工作行事历
八月份
1． 参加统编新教材培训一、部分教师参加“新教学”培训
2． 新教师入格培训
3． 师徒结对
九月份
1. 参加市小语统编教材线上培训二 
2. 参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（一）
[bookmark: _GoBack]3. 校“雨荷杯”作文比赛、推荐学生参加区小学生作文比赛
4. 校“五年内青年教师教学设计”培训评比，参加区“五年内青年教师课堂教学”评比
6.五年级备战省测

十月份
1．参加市小语统编教材线上培训三  
2. 部分教师参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（二）（博爱教育集团）
3. 部分教师参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（三）（二实小教育集团）
4. 部分教师参加区低段教学现场会暨拼音教学研讨活动（华润小学承办）
5. 五年级学生参加2020年江苏省义务教育质量检测
6. 推荐学生参加常州市小学生作文比赛
7. 一年级“课堂常规”展示
8.五年级学生参加2020年江苏省义务教育质量检测

十一月份
1. 参加市小语统编教材线上培训四 
2. 部分教师参加区小语新教学研讨暨互+教学范式发展应用活动（四）（局小教育集团）
3. 推荐教师参加区五年内青年教师课堂教学比赛
4.期中质量监测
5.全校写字比赛

十二月份
1. 部分教师参加常州市小语年会
2. 组织期末复习研讨
3. “雨荷小讲坛”小达人、优秀指导老师评比

一月份
1. 组织期末考试、自主命题
2. 上交各类资料

