奋斗·活力·优质
——常州市兰陵小学2020-2021学年第一学期教学教科研工作计划

奋斗，是2020年的第一姿态。没有奋斗，梦想就是空想。奋斗者最美丽、最幸福。唯有奋斗，我们才能向历史交上圆满的答卷，才能为人生画上灿烂的风景。
——摘自《人民教育》2020年第1期

一、加强常规管理，规范深处有质量 ——“省检测”
1.规范教学常规。加强对教师备课反思、作业批改、练习讲评等教学常规进行定期与不定期相结合的检查，通过“最佳教学反思”、“最佳教学重建”、“最佳作业批改”等评选和交流活动，加强团队交流，学习正面典型，互相督促指引。
2.规范课堂常规。通过年级组每日巡查、教研组每周督查与教学骨干每月调研三结合，充分发挥年级组长、教研组长和骨干教师的作用，通过巡查记录、督查谈话、调研反馈，加强各学科教师的日常教学的规范意识，重点关注各班上课情况，是否严格按课表上课，是否及时教学，是否有学生留堂等，杜绝随意调课或无人上课现象，并做好记录情况，从每一节随堂课做起，规范课堂常规。同时，根据疫情常态化防控管理的相关要求，学校从本学期开始逐步恢复专用教室的使用。因此，综合学科教师还要特别关注专用教室的使用和管理常规，如课前提前组织好学生排队有序进入专用教室、课上进行点名记录并时刻关注学生的身体情况，如有突发情况做好应急处理、课后进行教室消毒清扫等工作；班主任老师配合综合学科老师做好学生路队的秩序维护，其他主课老师做到不留堂、不拉生等。
3.规范调研常规。分管行政一周一节随堂课、教导处一月一次校级专项调研，如教学常规、课堂教学、特殊班级特殊学科等。
4.规范质量监控。根据学科的教学要求，从学科到年级，制定详细地质量监控方案，过程专项监测与定期形成性调研相结合，确保每学科每学期至少两次的质量调研有计划实施。过程性专项监测要加强与市、区质量检测的提前沟通，整合各种优质资源，实现整体策划和精准导向。定期形成性调研在时间、空间、操作上都要加大顶层设计力度和过程监控的效度，注重调研和检测后的反馈分析，通过多种形式的交流，做到分享经验、反思不足，从而改进教学，提高质量。同时，还要时刻关注各班学困生的辅导工作。开学特别要关注重视两年一次的省检测，五年级语数英老师要高度重视，加强团队合作，做好充分准备。

二、聚焦课堂转型，学科教研有实效——“新教学”实验、“互+”项目
暑期，各学科都有老师先后参加了区域层面组织的教学培训活动，不管是暑假刚开始时的“互+”项目的发展与应用，还是刚刚结束的基础教育“新教学”实验，都聚焦课堂教学转型，通过素养体位的教学设计、真实情境的深度学习、问题解决的进阶测试和线上线下的智能系统，实现学生核心素养和学科关键能力的培育生长。专家的高位引领和精心设计让我们反思自己的日常教育教学，也让我们看到了未来课堂教学的美好样态。教而不研则浅，研而不教则空。本学期，我们将从常态教研和主题教研两个维度，立足学情和原有基础，围绕“兰小新课堂”和“分享式教研”两个关键词，开展扎实有效的学科教研活动，推进课堂教学转型。
1.常态教研，持续聚焦“兰小新课堂”
常态教研，我们将持续聚焦三个“一”，即一次学生素养展示、一次开放性学习活动、一次学后反思分享。结合区域推进的“互+”项目和“新教学”实验的核心理念，思考与我们的“兰小新课堂”在价值追求和学生素养培育上的异同点和结合点，进而找到学前三分钟学生素养展示、学中开放性学习任务设计和学后分享活动中的突破点和生长点，持续从学习时间、学习任务、学习效果的规划角度出发，打造育人为本、优质高效的“兰小新课堂”。
2.主题教研，特色彰显“分享式教研”
重视“学科教研组”和“年级备课组”“大组教研”的教研工作，通过与项目课题研究、学生特色活动和学科质量调研等相结合的方式，开展主题教研和特色教研，上学科各学科已经进行让人印象深刻的积极尝试，本学期，我们将继续通过“分享式教研”，向全校进行展示和分享。

三、重视项目推进，串珠成链有序列——市“高品质项目”申报
站在市“新优质学校”这一新的发展节点，本学期，我们又将开始新一轮“高品质项目”的申报和建设。我们首先需要认真学习新时代教育改革发展的根本任务和工作目标，深入分析学校现有的一切资源和学校面临的重大发展问题以及对学校未来发展的规划，并在此基础上梳理凝炼学校办学特色，形成“高品质项目”的建设愿景。
作为学校发展的长期战略选择，学校的项目研究经过几年的实践已经结出了丰硕的成果，特别是语文组的“微作文”项目，不仅明显改变了学科课堂教学尤其是作文教学的样态，成就了教研组的发展和教师的专业成长，还对其他学科的项目研究起到了积极的辐射和带动作用。但客观地说，我们的这些项目目前还各自为阵，主要由项目负责人基于学科特点或问题解决，进行研究推进，好像散落的珍珠，大大小小各自散发点点光芒，项目研究也正在或即将步入研究瓶颈。我们需要在梳理前期项目研究的成果的基础上，结合学校的办学理念、发展愿景，在全体教师集思广益和专家学者多次反复论证的基础上，凝炼一个既适切于学校实际又能凸显各项目研究特色的上位核心概念作为办学的重要标识，将各项目研究串珠成链，并围绕此核心概念形成一整套标志学校发展方向和项目研究特质的理念系统，实现理念引领下项目研究的二次开发和序列化推进，最终指向学校教育品质的提升以及由此带来的学校品牌的塑造。

四、深化课题研究，同频共振有突破——“市教科研基地”申报
学校现有省规划、省教研和市规划立项、市规划青年专项共四项课题，这些课题研究引领着教研组的发展和教师的专业成长，也推动着学校的课堂教学改革和内涵特色发展。在校长室的引领下，学校构建了省、市、区、校多级课题圈群，管理制度鲜明，推进思路清晰，并确保每年教科研经费的稳定投入，教师持续的教科研能力和专业表达水平得到了市区专家的积极评价和充分信任，给予我们参与常州市教科研基地申报的宝贵机会。学校将以此作为进一步深化课题研究的契机，一方面做好课题研究的学科、网格全覆盖，对于有缺失的学科和层级，基于学科教学关键问题和教师专业发展需求，进行有梯度、有针对的孵化和突破；另一方面，在帮助课题组正常、规范开展研究活动的基础上，更聚焦研究成果的理性梳理和成果提炼。通过抓住课题研究中的关键性节点，省规划课题结题论证、省教研课题中期评估、市规划课题结题论证、市规划青年专项中期评估、区课题结题论证等，以任务驱动的方式，要求各课题组主持人及课题组成员在节点时间前拿出高质量的研究成果初稿，并通过校长室和市区专家的专业引领，对研究成效进行更高位的观点提炼和更客观的理性思考，确保各课题组顺利通过。

五、赋能校本培训，教师发展有收获——“市五级梯队”评选
一是深化理论学习，围绕基础教育“新教学”实验、“部编版教材”等主题开展多种形式的阅读交流活动，通过读书沙龙、读书笔记交流等方式进行理论学习与实践转化，为创造兰小分享式教育新生活奠定基础。
二是引导内源生长，满足不同梯队教师发展需求，营造分享式的校本培训良性循环。上学期，学校重点关注了对青年教师的培养和指导，通过期末素养展评，让大家看到了青年教师特别是新教师教学基本技能和学科素养的快速提高。本学期，我们将继续关注青年教师的培训，以更高标准提出更高的要求，同时，也将启用学校实践经验丰富、教学风格显著、生活品味较高的特色教师作为校本培训的师资力量，发挥其辐射和示范的正能量，通过“兰陵有宝藏”论坛活动，以“我想”“我看”“我说”“我做”等培训形式，传授教学经验、指导班级管理、分享生活阅历，在创新形式和兼容并蓄中催生学校新生力量，形成新的梯队发展，让不同层次的优秀教师亮出自己的特色、亮出自己的风采，更让骨干教师和特色教师在开放表达、百家争鸣的同时，增强责任担当意识，提升学校管理和研究品质。
三是把握“两个重点”，即“研与训”、“教与学”。把校本培训与学科教研、教师专业发展有机融合，在集体备课、常态教研、观课议课中深入探讨研究，引导教师通过及时言说不断提高现场学习力和课堂执行力。

奋斗，是2020的第一姿态，活力，是我们对2020教育的美好期待。焕发教育活力，成就更好的学校，一个个硬任务，呼唤每一个兰小人乘风破浪、不懈奋斗，呼唤着我们一起向光荣梦想奋力拼搏！
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