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  “探究凸透镜成像规律”是苏科版八年级物理第四章《光的折射 透镜》第三节内容，该内容是本章的重点，是后两节内容的出发点，该实验是学生必做的重要光学实验，本实验不仅让学生完整体验科学探究的一般过程，也是学生对数据分析要求最高的实验，数据的准确与否直接影响学生总结和理解凸透镜成像规律，多年来，课本一直用蜡烛作为光源，笔者有幸观摩了2014年江苏省物理优质课评比的七节该内容的优质课，对本实验的器材与数据处理有了一点新的认识，现将其整理如下。
一、光源的不足与改进

按照课本上用蜡烛作为光源，可以完成实验，基本得到凸透镜成像规律，但还存在一些不足之处。在本次优质课评比中暴露出来的有如下几条：首先本次上课由于在录播室上课，上课期间门要关闭，再加上录播室没有窗户，虽然是深秋季节，但还是要开着空调才能上课，我发现学生实验时，烛焰摇曳晃动，教师曾试图关空调，比赛期间苦于讲台没有放遥控，教师只好作罢，这样导致学生的实验数据误差较大，影响了规律的总结。其次，用烛焰作为光源必须在暗室才能效果较好，而本次上课中由于录播，不允许关灯，学生实验时的像明显暗淡，这也是导致像距误差大的原因之一。第三，上课期间，教师没有让学生及时吹灭蜡烛，导致开始实验时烛焰、透镜和光屏中心是调节在同一高度，实验全部结束时，蜡烛已经很短，像基本都不在光屏中央，甚至有部分同学的像都不完整。我想即使老师让学生点、熄蜡烛次数增多些，三心不在同一高度的问题还是存在，并且还会导致实验有相当一部分时间用在了点和熄灭蜡烛上。第四，实验中能观察到像是上下颠倒的，用烛焰左右颠倒的特点不能体现，上课中教师也避开了这个特点。我想如果要研究这一特点，只能通过用手煽动或嘴轻吹火焰来完成，但这样做是无法在光屏上长时间接收的。第五，由于在密闭的房间内完成教学，下课时，教室内已经有浓烈的气味，并且室内温度相当高。再看学生桌面，虽然垫了白纸，但还是有些蜡油滴在了桌面上，导致桌面不整洁，有些同学整理时，还不小心把部分小蜡块掉到了地上，如果学生踩在上面，还有可能打滑。
本次上课有些教师用LED灯制作的“F”字样的光源很好的弥补了以上不足。具体制作是：用9个LED灯并联，插在5×10cm的塑料板上（电子市场有现成的卖），用双面胶先固定住，然后用焊锡将脚一一焊接，再在塑料板上焊接一个可以装两节五号电池的电池盒，接通电路即可完成。最后取实验室光屏的支架，用热胶将塑料板胶在支架上即可完成一个光源。“F”光源在淘宝网上是有现成的买的，但至少需二十五元，而自己自制的成本十元不到。另外网上的光源是用发光二极管制作的，但由于发光二极管是立体的，对实验数据的准确性有一定影响。同时自制光源时，用最小功率的LED灯，亮度降低，不会对学生的眼睛有伤害。这样的光源无需在暗室中完成实验，而且测出的数据不仅满足凸透镜成像的一般规律，还能准确到满足物距和像距倒数和等于焦距倒数的规律（这一规律初中阶段无需让学生掌握，但教师可以有所思考）。
二、光具座的不足与改进

实验室的光具座零刻度线在最左端，从左向右依次增大，实验中将透镜固定在40或50cm处，学生在实验中读出的物距和像距都是要计算的，而不少学生忘记计算或计算错误，导致实验数据整理时，无法得到成像规律。
这次上课中，有教师用1cm宽的纸带粘在了光具座上，利用光具座已有的刻度在纸带上重新标数字，“0”写在了原来的“45”之处，向两侧数字依次变大，这样学生观察到的烛焰、光屏所在的刻度就是物距和像距，只需直接记录数据。该改进在上课中效果非常好。

三、光屏的不足与改进
光屏接收的像是通过目测的方法确定放大和缩小的，在探究等大时，学生很难确定。同时学生实验数据只能分析出物距减小，像距增大，对像的大小改变则需通过前后分析或再连续实验才能得出。改进方法是在光屏中央粘一张带刻度的白纸，每次记录像的高度，并将高度也记录在物距、像距的表格中，这样，学生在分析数据时会发现像的大小随物距变化的规律，而这一规律的得出，对下一节照相机内容中拍照时如何根据要求调节物距、像距有一定的帮助。
四、实验数据的收集与分析

在这次优质课评比中分析数据，得出成像规律的方法很多，引出物距与焦距的关系的处理上方法也很多，我个人认为以下这一种方法比较符合教学的一般环节。具体设计如下。

学生分组收集倒立放大、倒立缩小的像，初步观察数据寻找规律，学生都能看出物距大于像距时成倒立缩小的像，物距小于像距时成倒立放大的像，根据学生的发现追问“何时会成倒立等大的像呢？”学生自然会回答物距等于像距，接着让学生通过实验寻找这个位置，学生通过探究会找到这个点，（班内预先发放的透镜有5cm和10cm两种），教师引导“10cm和20cm有什么特殊性呢？请观察透镜上的标签贴找出透镜的焦距”，学生根据焦距自然发现等大时物距和像距都等于焦距的两倍，教师的追问“放大和缩小的像时的物距与像距大小和焦距是否有关系呢？”巧妙地将实验数据与焦距联系了，完成了焦距的过渡。

接着让学生将收集的数据标在透明胶片上（教师统一复印了带有一倍和两倍焦距点的透镜图片在胶片上），再将10cm透镜的胶片都叠加在一起放在实物展台，很容易得出成倒立缩小的像的物距都大于两倍焦距，像距在一倍和两倍焦距之间，5cm透镜的数据可以加以验证结论的正确性。这样将学生所有数据快速地整理在一张图片上，比选取代表板演数据于黑板上数轴更节约时间，分析的数据也更多。
总之，通过这一次的学习，对凸透镜成像规律这一节课的器材改进、数据收集与分析的方法收获很大，本人略做整理，希望能得到同行的批评与指正。
