三读”《三峡》悟其美
——以《三峡》为例说朗读教学策略
王丽华
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摘 要：朗读教学是初中语文最普遍、最重要的教学方式，能激发学生的学习兴趣，培养学生的语感，促使学生领会作品的思想情感。所以，在教学中教师要设计出合适的朗读教学方式来促进语文教学取得良好的效果。
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《语文课程标准》明确指出：“要正确、流利、有感情地朗读课文。”还语文课堂一片琅琅的读书声，是“新课标”的要求,是由语文学科的特点决定的。名师于永正说过：“学生把课文读得正确、流利、有感情，就证明课文的内容理解了，文章的思想感情体会出来了。”由此可见，以读促教的语文课堂，一定是鲜活、生动、充满语文味的课堂。
有层次地朗读能使学生循序渐进地走进文本，所以，教师在课堂上应设计出有梯度的朗读教学环节，力求使学生能够由浅入深地理解课文内容，体会作品的意境和情感。下面，本文以《三峡》为例来阐述一下此问题。
一、熟读
读熟文本是理解的基础。所以在讲课之前，教师就给学生布置了一个任务：把课文读熟。所谓把课文读熟，是指把课文读正确、读流利。著名教师钱梦龙认为，把课文读正确需要“不漏读，不增读，不倒读，不错读”。这些看似简单的要求，对初中学生来说，真正做到还是需要充分的准备的。
为了保证把课文读准确，教师要求每个学生在朗读时，必须对照注释、工具书，正音正字、疏通文意，并勾画出疑难词句。大部分学生查阅了“不见曦月”的“曦”、“绝巘”的“巘”、“飞漱其间”的“漱”等字的读音；他们还查阅了“略无阙处”、“襄”、“清荣峻茂”、“属引凄异”等词语的意思。这样，就为把课文读正确、读流利扫清了障碍。
为了确保每个学生都把课文读流利，教师还让学生注意读出文章的节奏来。学生注意到了文章多四字句，教师就此机指导学生，对于四字句式大多时候读成二二节奏，如“重岩 / 叠嶂”“沿溯 / 阻绝”等；而对于散句，则指导学生按意义来划分节奏，如“至于 / 夏水襄陵”“或 / 王命急宣”等。还有一处比较重要的朗读停顿—“清荣峻茂”，应指导学生一个字一个字分开读，即“清 / 荣 / 峻 / 茂”。因为这个句子中四个字写出了四种景物的各自特征，所以，分开读能使学生更好地理解文本内容。
在这一层次朗读中，每个学生至少读了三遍课文。课文虽然读熟了，可是学生与文本之间仍处于一种游离状态，学生还没有真正走进文本。所以，教师还要设置其他的朗读环节。
二、品读
读懂文意是教学的重点。怎样才能让学生真正读懂《三峡》呢？教师采用多种方法指导学生再朗读。
为了抓住课文的主要内容，教师让学生明确课文写了三峡的哪些景物，这些景物各自具有怎样的特征。教师首先提出两个问题：（1）三峡的什么美？（2）从哪句或哪段，你读出了景物的什么特征？借此让学生找出重点语句和词语。然后要求学生自由朗读课文，思考解决这两个问题。
学生通过朗读思考，大都能说出三峡的山美、水美、瀑布  美、民谣美、怪柏美等，明确了课文所写的景物；也都说出了这些景物的特征，如山的连绵、高峻，水的湍急、清澈，柏树的奇形怪状，猿鸣的凄凉婉转。
在这一层次的朗读中，学生的心灵与文本不断接近。学生心中有了文本，文本给予了学生全新的体验。
三、美读
读出意境是朗读的最高境界。所谓意境，即课文通过形象  描写所表现出来的境界和情调。读出了意境，会使听者如临其境，如见其人，如闻其声。学生的朗读能达到这般境地，真是妙不可言。为了使学生读出意境，教师做了以下教学工作。
让学生分组读，先想象文章四段所写景物的画面，感受景物的特征，然后确定朗读的语气。学生纷纷发言，认为第一段写山的连绵、高峻，应该用平缓的语气读；第二段写夏水的湍急，应该用急促的语气读；第三段写春冬之时水的清幽，应该用沉静的语气读；第四段写秋天的凄婉，应该用沉重的语气、缓慢的语气读。基于这样的理解，学生提出了自己的朗读方式：第一、二段雄壮、奔放，适合男生读；第三、四段清幽、凄婉，适合女生读。此时教师一定要将学生的提议马上付诸行动， 带领他们进一步体会文章的意境。
四、导读
文言文导读，主要是在教师的指导下进行精读，体悟文言文中的知识点。与白话文不同，文言文是凝练的语言。鉴于语言的演变，文言语言和现代语言有很多不同之处。比如词义的不同、句法的差异等，这些不同之处便是文言文的知识要点，是中考的考查目标。很多学生不明白学文言文的要义，认为学文言文是没有必要的。文言记录着我国的历史发展、思想精髓，读不懂文言文便不利于了解历史的发展，不利于中国优秀文化的理解与传承。因此，学文言文是必要的，对于相关知识点的把握也是必须的。且不能采取死记硬背的形式，而要在读中悟。
[bookmark: _GoBack]让学生理解《三峡》中的知识要点，也是通过读来实现的。在《三峡》中，有“阙”这个通假字，有“奔、清、霜、空谷”等的词类活用，有“或、至于、虽”的古今异义，有省略的句式。以“至于”为例，教师可以引导学生反复阅读“至于夏水襄陵，沿溯阻绝”，品味“至于”的意思是否与“至于未来，不敢想象”中的“至于”相同。然后再让学生用“至于”造一些句子，看看其中“至于”的意思是否与文中的“至于”相同，如果不同，“至于”分别 是什么意思，为什么会有这样的意思。最后，让学生思考像“至于”这样的词，文中还有几个，通读文章后将其找出来，然后再反复阅读词语所在的句子，同现在的用词相比较，品味词语的意思。
通过富有层次性的多种形式的朗读，学生不但体会到了文言文的语言美，形成了整体意识，而且提高了自己的朗读水平，形成语文阅读素养。此外，学生对于知识的建构也可以更有效，不再局限于记忆的范畴。另外，也能够提高学生的语言理解能力和应用能力，有助于学生活学活用语言，可谓是一举数得。所以说，多种形式的朗读有助于丰富学生的思想情感，  有助于提高语文课堂的教学效率。

