放大经典文言文教学中诵读的张力
——以《孙权劝学》教学为例

福建 / 吴宜康
摘要:在初中经典文言文教学中,以诵读为主线进行教学可以提高学生阅读文言文的兴趣，从而提高课堂教学效率。引导学生快快乐乐地读、字正腔圆地读、有板有眼地读、有情有味地读、绘声绘色地演是经典文言文诵读教学的几个重要环节。
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古人教学语文，少有讲解，熟读成诵即可。古人对诵读的作用，有不少独到的见解。宋代朱熹说：“大凡读书，须是熟读，熟读了，自精熟，精熟后，理自见得。”唐代白居易说：“感人心者，莫先乎情，莫始乎言，莫切乎声，莫深乎义。”“声”是感人心之最切者，而诵读是把无声的文字变成有声的语言，从而以声传情，因声会意。由此可见，诵读对于学习语文是非常重要的。为此，《语文课程标准》在“教学建议”中明确指出：“有些诗文要求学生诵读，以利于丰
富积累、增强体验、培养语感。”然而，纵观当下语文课堂教学，特别是文言文教学讲多读少、只讲不读的现象普遍存在，更不用说教师对诵读进行切实有效地指导了。笔者以七年级下册《孙权劝学》诵读教学为例，谈谈教师对初中经典文言文应如何进行诵读指导。
一、引导学生快快乐乐地读
学生怕学文言文，就是短小精辟的经典文言文也提不起学生的学习兴趣。一方面是由于文言文的字词晦涩难懂，另一方面是由中所述的内容距离现实生活过于遥远。因此， 教师要引导学生开展快乐诵读，提高学生的诵读兴趣。在教学《孙权劝学》时，我是这样导入的：苏轼说“三分诗，七分读，合是十分”，可见诵读对于诗歌是多么重要。其实不单是诗歌， 诵读对于经典文言文来说，也一样重要。“书读百遍，其义自见”，熟读成诵了，你会感觉到读文是一件多么快乐的事。今天，就让我们以诵读的方式学习古文《孙权劝学》，希望同学们按老师的要求，一步一步，最终熟读成诵，同时我们也比一比，看看谁读得好。


二、引导学生字正腔圆地读
读准字音是诵读教学的基础，读得再美， 如果读错了，显然失去了诵读教学的意义。在这个环节，教师应该要求学生用标准普通话读准字音，吐字清晰，发音清楚。
师：诵读经典文言文，首先要字正腔圆地读，即要读准每个字的读音。我们请一位同学试读一下。
（生读）
师：哪位同学来说说这位同学哪些字音没读好，或有什么字音要提醒同学注意的。
生：要注意“卿“”岂“”孰“”遂”等字的读音。师：还要特别注意“邪”“更”的读音，有哪
位同学会读？
生“：邪”通“耶”，读“yé”。师“：更”有谁会读 ？
生“：更”是多音字，在这里应该读“gēng”。师：你是怎么知道的？
生：“更”在这里是重新的意思，所以应该读“gēng”。因为“更新”的“更”读“gēng”。
师：联系字义确定读音是一个很重要的方法。让我们一起来读这篇短文，要注意字正腔圆。
（屏显，生齐读）
三、引导学生有板有眼地读
有板有眼地读，即要读准文言文的停顿。要读准停顿的位置和停顿的时间，这样才可以还原出原作的语气语调，才能清晰地表现段落与段落、句子与句子、词语与词语之间的层次
关系，进而鲜明突出地表达原作思想内容。恰当的停顿还能给听者留下思考时间，以便其更好地接受和理解文章内容。
准确读出句子之间的停顿
师：请同学们合上课本，读出《孙权劝学》一文中句子之间的停顿。
初权谓吕蒙曰卿今当涂掌事不可不学蒙辞以军中多务权曰孤岂欲卿治经为博士邪但当涉猎见往事耳卿言多务孰若孤孤常读书自以为大有所益蒙乃始就学及鲁肃过寻阳与蒙论议大惊曰卿今者才略非复吴下阿蒙蒙曰士别三日即更刮目相待大兄何见事之晚乎肃遂拜蒙母结友而别
（生试读，评议）
师：这位同学读得不错，能否添上标点呢？ 大家试试看。
（生添标点，与原文对照）
教师应引导总结读准句子停顿的方法：抓住关键字词，如“曰”“邪”等。
准确读出句中的语义停顿
句子之中的停顿，最基本的是不能读破词语。由于很多文言文中的词汇现已不再使用，学生读破词的现象时有发生。学生不读破词的关键就是能准确理解词语意思并能准确翻译句子。在这一环节，教师可提前布置学生借助工
具书和文后注释理解字词意思，同时将不能自行解决的疑难字词标注在课本上，留待课堂上师生共同解决。在此基础上，教师可以让学生以小组为单位完成重点句子的翻译，并指定学生在黑板上展示，接受其他同学的评议、订正， 最终达到疏通文意的目的。文意疏通后，要求学生画出句中停顿，师生共同订正后根据所画停顿进行诵读。
准确读出句中的逻辑停顿
除语义停顿外，教师还要引导学生读出文言文句中的逻辑停顿。一是主谓之间要停顿。如“蒙乃始就学”主语“蒙”后要停顿。二是谓宾之间要停顿。如“见往事耳”谓语“见”后面要停顿。三是句首的语气词、连词、总结性词语后面要停顿。如“及鲁肃过寻阳”“及”后面要停顿。逻辑停顿对于初中学生来说不易理解，教师可以先让学生积累一些类似句子，平时诵读的多了就能停顿正确了。
四、引导学生有情有味地读
要想把经典文言文读得有情有味，就要处理好语速、语气、语调。哪一些句子该用高亢的语调快速读，哪一些句子该用深沉的语调缓慢读，哪一些句子该用平稳的语调匀速读，哪些地方该读高音，哪些地方该读低音，学生要在理解文本的基础上做到心中有数。这一环节是诵读教学的关键所在，教师应结合具体篇目指导学生反复练习，让学生在诵读中体会， 在体会中诵读。
在这一阶段，教师要善于抓住一条主线引导学生深入文本，体会文章所表达的感情。在执教
《孙权劝学》一文时，我抓住了人物对话这一主线。
师：要有情有味地读《孙权劝学》，同学们有什么好办法吗？
生1：可以把自己当成文本中的一个人物，体会情感。
师：好主意！还有其他办法吗？
生2：可以抓住人物对话读出感情。
师：真不错。文中有四句对话。谁来试读一下，并说说你为什么这样读。
生3：“卿今当涂掌事，不可不学！”这一句应该读出严肃的语气，语气要坚决、郑重，我从 “不可不学”可以看出。孙权是上级，吕蒙是下级，这一句既要读出孙权对吕蒙的严格要求， 又要读出孙权对吕蒙的关心厚望。
师：读得很好，分析得也很好！你带领大家读一遍。
师：第二句怎么读？
生4：读“孤岂欲卿治经为博士邪！但当涉猎，见往事耳。卿言多务，孰若孤？孤常读书， 自以为大有所益”。“ 孤岂欲卿治经为博士邪！”要读出反问的语气。
师：为什么是反问呢？
生 4：为了表现孙权对吕蒙不听劝告的不满。后面的现身说法，要读得语重心长。
师：对，要读出关心爱护之意。非常好！ 大家齐读一遍。第三句“卿今者才略非复吴下阿蒙”应怎样读？
生5：要读出吃惊，由衷赞叹的语气。师：很好！最后一句呢？
生 6：应该读出不满的语气。吕蒙不满鲁肃对自己的不了解。
师：认真思考一下。是不满吗？
生 7：我认为应该读出自豪的语气。为自己才干谋略得到提高而自豪。
师：非常好，刚才我们通过人物的语言来揣摩人物的情感，这种方法同学们要用在今后的文言文学习中。下面，我请一位同学来把整篇文章读一遍，注意读出情味来。
五、引导学生绘声绘色地演
让3 位同学分别扮演孙权、吕蒙和鲁肃，上台表演《孙权劝学》，提醒学生注意表演时要把自己对文章的理解通过语言、动作、神态等表现出来，台下学生认真观看表演后需评出最佳表演者并对每个角色进行点评。
学生在一遍又一遍的诵读和表演过程中， 掌握了字音，疏通了文意，把握了文章表达的情感，达到了初中学生阅读文言文的课标要求。更为重要的是，在整个教学过程中，诵读这条主线唤醒了学生的内驱力，使学生不再觉得文言文学习是枯燥乏味的，不再觉得学习文言文是沉重的负担。当然，以诵读为主线是否适应所有的文言文教学，怎样进一步优化经典文言文诵读课堂,使文言文教学更加省时、高效，还需不断探索完善。
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