“1+X”阅读教学研究之课堂初体验
常州市三河口小学   张金花

【摘要】“1+X”阅读教学方式已成为大家的共识，成为教学设计和实施的重要环节。我们在实施研究时，教师们的课堂初体验中，发现了“1+X”各因素都出现了一些常见的问题。实现语文要素的落实和阅读教学的效度呢？笔者以为要做反思原因，“1+X”阅读教学要有“123”策略。即定准一个“基点”——落实语文要素；确定两项“内容”——选择拓展内容和开发文本价值内容；处理三个“应用”——课前导读、课堂解读、课后统读。

【关键词】1+X”阅读教学  拓展阅读  语文要素
自我校市级课题《基于语文要素的“1+X”阅读教学的课例研究》展开研究以来，学校的语文教师对“1+X”的内涵诠释都有所了解：“1+X”阅读教学，即讲一篇课文，附加若干篇泛读或者课外阅读的文章。“1”即统编教科书中的课文，“+”是基于语文要素的有针对性的补充、深化、延伸、拓展，“X”是根据语文要素，让学生进行阅读的相关文章或片段。课题研究主要指向以教材为中心、以语文要素为中心向外延伸阅读内容，以让学生多接触语料，拓宽视野，提升阅读力，习得读写方法为目的的拓展性阅读。

一、“1+X”阅读教学课堂初体验之问题篇
“1+X”阅读教学方式已成为大家的共识，成为教学设计和实施的重要环节。这样的思路和理念当然是符合语文学习规律的。然而，任何事物都是在不断发现问题、不断解决问题的过程中完善的。我们在实施研究时，教师们的课堂初体验中，发现了一些常见的问题 ： 

其一，“1”出现了问题。课内无取舍，拓展也无望。多数教师感觉到课文的识字写字、朗读、概括主要内容、读写练笔等内容都需要扎实训练，哪里还有时间拓展？更普遍的是教师在解读文本的过程中，对语言现象不很敏感，没有找到适合的可以拓展的“1”，那么，拓展就成了无本之木，无源之水。

其二，“+”出现了问题。没有架构的“链点”，盲目增加。为了将拓展内容挤进课堂，在教材内容囫囵吞枣式地解决后，急急忙忙加入拓展阅读，导致“本不固而附者盲”之感。这里的“+”变成了简单的相加，没有互补，没有合力，虽增加了拓展内容，但是与课文的链接点不明晰，只不过是多读了一两篇文章而已，对于提升学生的读写能力没起到助推的作用。课文和拓展资源依然没有“联姻”，没有融合，甚至是两张皮。

其三，“X”的运用出现了问题。停留于原始价值，目标下位。拓展内容不过是在主题上的类读，充其量是为了同化主题思想。也就是说拓展内容只停留在原始价值上，没有挖掘到文章的教学价值，教学资源被打了折扣。换句话说，就是只明白了文章写了什么，缺乏从语文要素的角度，开发文章的本体价值和教学价值。

二、“1+X”阅读教学课堂初体验之反思篇

其实，仔细地琢磨一下课堂上的问题，这些都是课题研究、课堂变革过程中在所难免的。然而，若追根溯源，不难发现，原因有三：其一，对教材没有读准读透，对单元、单篇语文要素确定不明朗；其二，教材与拓展材料之间还是两张皮，没能让二者“一脉相承”；其三，对学生的已有阅读能力及生长度欠缺准确把握。如何更好地让“1+X”有效实施，实现语文要素的落实和阅读教学的效度呢？笔者以为要做到以下“123”策略。

定准一个“基点”——落实语文要素。

要拓展，必要的就是“提速”教教材，之后用省下的时间指导学生进行大量阅读的教法。这就需要目标不能散，不能多，要集中，要精当。“定点”很重要！以什么为“基点”？当然是单元及文本的语文要素。

从“1”的方面来讲，“X”的加入来倒逼老师们根据语文要素来教好教材课文内容的“1”，对教学目标、教学内容做出精心的选择，抓住核心和目标，减少繁琐分析，提升“1”的阅读质量，做到扎实有效。

“1+X”阅读教学关键在于思考清楚“一篇带多篇”拓展是为解决什么问题。“X”的选择也要根据语文要素来决定。也就是说，不是盲目地多读几篇文章，而是基于教材，基于语文要素，巩固知识点，提升能力点，助推学生读写能力。教学时讲究不贪多，不求全，要根据学生的实际情况，确定好拓展阅读的目标。

确定两项“内容”——选择拓展内容和开发文本价值内容。

基于语文要素的思考后，就要进行“X”的选择和其文本价值的确定。

拓展阅读在内容的选择上应以生情和课本为出发点，所选择的内容可以是课文内容的补充和延伸，也可以是适宜于比较阅读及学法迁移的材料。这两项内容的确定其实是相辅相成的，选择的拓展内容必定是有其文本价值，而能找到和教材契合之处也必定是合适的拓展内容。两项内容的确定可以根据下列两点：
（1）依据学情，合理选择

在进行拓展性材料的选择时，应考虑学生的生活阅历、认知水平、现有知识、年龄特点等，选择的材料要切合学生实际，使学生感兴趣。对于低段的学生，重在激趣。如学习了生字“鲸”，便让学生交流自己对鲸的了解，他们便主动到《十万个为什么》《动物世界》等书去寻找相关的资料，甚至回忆起看过的电视片，要求他们认真阅读以便讲给别人听；不求深度和广度，以学生愿读、爱读并乐于表达为目的。对于中段的孩子，则引导他们有目的地读整篇的故事。同样对“鲸”的相关资料的阅读，就会要求他们主动收集尽可能多的资料，了解鲸的体形特点、生活习性等知识，并在课堂上交流，互相补充，以形成相对完整的知识结构。

（2）紧扣文本，认真甄选

进行拓展性阅读行之有效的方法是合理选择阅读材料，即使文章再美，如果所选材料的阅读训练达不到教学目的或与教学内容不能有机统一，也要忍痛割爱。

1）相关内容的补充。如有关课文作者的介绍，课文写作背景的介绍，文中涉及的某个知识点的补充阅读以及作者的其他作品等，以激发学生阅读兴趣，为学生更好地学习课文储备能量。阅读教学过程中，学生经常会遇到疑难，适时利用拓展性阅读材料能够很好地帮助学生自主学习，无师自通。

2）作家作品的延伸。语文教材中有许多古今中外的名家名作，但“一斑”并不等于“全豹”。不妨藉此机会，趁热打铁，向学生推荐该作家的其他作品，以帮助学生全面了解其风格。

3）相同主题的拓展。最好的阅读材料是同体同题文章，即表现的主题相同或题裁一致的“类文”，这样既能丰富课内知识，又能激起学生的阅读兴趣，而且便于开展有针对性的比较阅读。

当然，如果能把这几个角度都考虑其中，拓展的“X”就能充分体现其文本价值了。下面两个案例就是综合各方因素的选择精准的“X”的范例。

【案例1：《巨人的花园》】

例 ：《巨人的花园》是部编版四年级下册的一篇课文。整组单元都是童话故事，单元语文要素为“感受童话的奇妙，体会人物真善美的形象”和创编童话故事。怎么选择拓展内容“X”呢？

——意在激发阅读作者其他作品的兴趣，我们首先想到可以链接王尔德的其他作品。《快乐王子》《夜莺与玫瑰》等，感受作品的唯美梦幻，感受人物至真至爱的追求。  

——意在体会真善美的主题及童话神奇的特点，可以拓展原文部分内容。如课文中的一句话“不久，北风呼啸，隆冬来临，刺骨的寒风吹起雪花”，在原文中是通过对“雪、霜、 北风、冰雹”四个不速之客的描写体现的 ； 课文中的描写“这个小男孩在树下一伸手， 桃树马上绽出绿芽，开出许多美丽的花朵”学生普遍不解。在原文中是一个情节，这个男孩太小了上不了树，那棵树周围还是冬天，巨人爱惜地将男孩托上树，立刻鲜花盛开。那火辣辣的眼神，是因为这个男孩点醒了巨人、唤醒了巨人、拯救了巨人。在对比原文的阅读中，更容易理解巨人，同时感受童话故事充满想象力的特点。

【案例2：《精卫填海》】

 例：《精卫填海》是部编版四年级上册的一篇文言文。整组单元都是神话故事，其语文要素是感受神话之神奇，感受神话中的人物形象。文本的学习重点是掌握文言文词语的理解方法；理解故事的起因、经过、结果；把握人物精卫的形象，理解文章主题。怎么选择拓展内容“X”呢？

我校教师选择了同样选自《山海经》、文言文体裁的《刑天舞干戚》，作为课堂上的拓展阅读内容，其选择妙在“类文阅读”。课堂上，在教师的指导下，学生用刚学习的方法理解内容、进行简单复述，感受神话的神奇之处，感悟刑天与精卫一样英勇顽强、坚持不懈的精神。理解、感悟，水到渠成。《夸父追日》和《山海经》中的神话故事，作为课外延伸性阅读。

处理三个“应用”——课前导读、课堂解读、课后统读。

（1）课前导读

课前导读，打好基础。课前拓展的主要目的是让学生了解课文的写作背景、与课文相关的知识，激发学生学习本课的兴趣，为学生学习本课储备能量。

例如在学习《圆明园的毁灭》这一课内容时，我会布置学生预习任务，查阅有关圆明园的资料，观看有关纪录片，通过直观的圆明园毁坏之前的景象和毁坏之后做对比,让学生形成视觉的震撼。一方面，拓宽了学生视野，更重要的是学生会带着情感基调和初步思考进入课堂。相信学生通过课前导读，于情境中感受文章所传达的情感，会对文章的理解更加深刻。课文文本内容距离学生时间遥远的、与学生生活脱节的，都有课前导读的必要。
（2）课堂解读
课堂解读，加深理解。阅读教学过程中，学生往往会遇到难点、疑点，这时利用拓展材料就能够很好地帮助学生由扶到放，进行迁移学习。

例如:在学习《真理诞生于一百个问号之后》这一篇文章时，我摒弃了在课堂阅读教材链接《詹天佑》，而是提供了《瓦特发明蒸汽机》的故事让学生阅读。让学生思考：如果把这个故事也写成论证的事例，怎么组织这段内容？学生根据学习教材掌握的方法，了解了事例论述的详略要根据观点来决定，这里要突出瓦特发现现象、产生疑问的环节。然后学生讨论交流，口述这段事例论证。由此，增强了学生对说明事理文写法的理解和运用。
（3）课后统读
课后统读，增加积累。课文学完之后，学生可能意犹未尽，教师可以向学生推荐与本文相关的课外读物，激发学生的阅读兴趣，既加深对课文的理解，又能够扩大视野。由节选课文激发学生阅读兴趣，从而去进行整本书阅读。如六年级下册的外国童话名著单元。
课后统读要求学生在阅读后，对文章的相关知识进行有效的整理，并在理解的基础上能够对统读文章表达的情感形成自己的认知。因此，在教学过程中，教师要让学生对文章的相关知识进行有效的总结和归纳，并能够对文章所运用的写作手法学以致用，以培养学生以读促写、读写一体化能力的发展。例学完《真理诞生于一百个问号之后》，学生掌握了说明事理文的基本结构、事例论证的写法，可以让他们以“有志者事竟成”“失败乃成功之母”等为主题，广泛搜集、阅读、整理资料，完成小练笔，实现“1+X”的学法迁移，迁移于表达。
综上所述，“1+X”阅读是促进学生语文综合素养发展的重要途径，但拓展不是无方向的随意拓展，而是要基于语文要素，有效设计，旨在培养学生在学会的基础上“会学”的能力。因此，教师要以先进的教学理念为指导，创新教学方法，将语文本身的特性和传播规律与学生的认知规律结合起来，在语文教学中逐步提高学生的人文修养，为学生以后的学习和发展奠定坚实的基础。
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