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常州西藏民族中学
校级课题开题论证书
课  题 名 称分层教学在内地西藏班英语教学中的实证研究 

学  科  分  类     英 语             
课 题 负 责 人     杨艳华            

开  题  时  间    2010年10月22日   
常州西藏民族中学教科研中心

2009年12月制
	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）
开题时间：2010年10月22日    地点：会议室1
参会人员：英语课题组成员（杨艳华、于娟、毛正宏、孙燕、何飞）、评议人员
评议人员：傅亚娟、高建英、邵雯燕

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，不超过5000字，可加页）                                                                              

课题名称：分层教学在内地西藏班英语教学中的实证研究
本课题选取笔者所在的内地西藏班一个分层教学实验班和一个对照班，着重从备课分层、教学目标分层、课堂教学分层、作业分层、教学评价的分层等几个方面开展实证研究，探讨在内地西藏民族中学英语教学中实施分层教学能否有效地控制学生的两极分化，能否提高不同区域、不同基础藏族学生学习英语的积极性，能否帮助学生树立良好的学习习惯，促进每个学生主动发展，从而提高英语成绩和学习英语的能力。本课题旨在面对有差异的学生，适当进行分层，使每个学生都得到提高和发展。通过研究，教师能形成一个有效的分层教学模式，并能提高教师的教学水平和教研能力。通过研究，培养学生的自主学习能力，促进学生的合作学习和研究性学习。通过研究，能培养学生的学习兴趣，从而缩小班级之间的差距。本课题研究重点是通过对学习困难学生调查与分析，确定适当的目标，适当的分层，分层是动态的，要适时调整。而且，注重培养学生的自主学习意识和学习兴趣，使学生身心得到健康发展。

本课题计划以教改班为一个周期和以普通班为一个周期，选择我校一个教改班和一个普通班为实验对象。在实验过程中，依据“理论---实践---再理论”的原则，要求参与实验的所有老师遵循“自觉进行改革教育实践---从改革实践中形成理性认识---回到教育实践中进行论证”的认识发展规律。力求体现严谨的治学态度和实事求是的科学精神，努力把教育科学理论贯穿在自己的实践中，并在实践中形成自己的教育思想。课题采用理论联系实践的方法：在本课题的研究中笔者将理论联系实际（所见所闻所感和自身的教学实践），用教学实例来论证观点；比较法：在研究过程中，用参与分层教学实验班的同学每次测试的分数与自己前一次的成绩进行纵向比较；个案研究与整体研究相结合的方法：寻找在分层教学过程中突出的典型案例进行跟踪研究，整体研究能有效的结合起来；调研法：设计表格对本校参与分层教学的学生和教师群体进行问卷调查，为分层教学寻找理论依据和实践指导；观察法：通过对课内外学生学习气氛的感受和对学生学习精神面貌的观察，同时利用学校下发的课堂情况登记反馈表的反馈信息，了解学生的学习动态，不断的改进教学效果；经验总结法：通过对我校分层教学积累的材料进行分析总结。从教学理论、教学实绩、教学跟踪等多方面分析分层教学的必要性和可行性，适时调整分层教学活动中出现的偏差。

本课题的组织分工情况：主持人杨艳华老师邀请专家讲学、组织外语教师队伍进行培训，对典型的案例进行研究，并写成个案。课题组其他成员将开展分层问题问卷调查，对问题进行分析归类以及对典型的案例进行研究，并写成个案。举行现场观摩课。
本课题的研究进度将分为三个阶段，第一阶段为准备阶，从2010年9月至2011年4月，由课题组成员收集研究资料，共同学习形成书面研究计划。第二阶段为实施阶段，从2011年5月至2012年12月，首先邀请有关专家来校讲学，对学校英语教师队伍进行培训。再者，搜集学生课堂行为习惯表现，并进行分析归类。然后，开展问卷调查，对问题进行分析归类。以及对典型的案例进行研究，并写成个案，个案研究档案，发表论文等。第三阶段为总结阶段，从2013年1月至12月。我们将会召开课题组会，分析总结研究得失；收集资料，汇编案例；举行现场汇报课；总结、提高、撰写研究报告；撰写课题研究报告以及相关研究论文数篇。
本课题预期达到的目标：形成课题研究报告一篇，对藏族学生英语分层教学提出科学、合理、有指导意义的材料和策略。形成过程材料：问卷调查、汇报课等，为研究提供保证，同时有研究成果。形成案例分析和相关课题的论文多篇。



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，不超过800字）
本课题基本符合课题研究的三个特征：需要性、创新型和可操作性。本课题是在提倡“减负增效”的背景下，认真分析了内地西藏班学生的学习特点以及学习基础，探寻如何有效地运用分层教学来提高师生教学效率，因此，课题的研究源于实际需要。本课题的理念、策略、实践操作方面具有与时俱进的创新性；以分层教学为切入点，结合英语学科的特点开展项目研究，具有可操作性。 
课题研究建议：
    1.切实做好“分层教学”的文献研究，结合“内地西藏班校”，将核心概念、内涵界定清楚。
2.研究过程中，该课题要有意识地提高英语学困生的英语学习积极性，强调分层教学的可实行性。
3.深入地了解学生，关注学生心理特点，适时做好心理调适。
4.定期考察评估，并结合现代信息技术。
评议小组同意开题。
                                   评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日



