家长的教育参与——从“配合”到“平等”

常州市新北区春江中心小学   徐英

《家校社合作的反思与重构》

1.学习是构成社会整体不可或缺的一方面，而不是被动接受那些有关世界的实时性知识，而应该在交互互动中，在实践中获得。

2.学习本身就是一种实践。而家校社合作给儿童不同学习样态的产生提供了可能：

（1）学校作为学生学习的场所，相对单一，而家校社合作为儿童学习提供了广阔的学习机会，包括在社区学习和综合实践活动类的研学课程。

（2）学习的最终目的并不是习得那些不会改变的事实性知识，而是要习得适应社会的实用性技能。家校社合作，让学习在社会和实践活动中真是发生，将生活塑造成一个学习场，在这个空间中，真正进行混龄学习，充分发挥家长甚至长辈的教育力量，让代际之间的互相学习成为课程。

（3）家校社合作更是一种终身学习的学习观。在这个过程中，存在着成人与儿童之间的互相学习。这就传递出学习不只是贯穿一身的学习，更是包括不同年龄，不同身份，不同职业之间的相互学习与适应。

《家长参与教育：实现学校治理的品质提升》

家长参与以学校教育为本的各类活动界定为“家长教育参与”。这改变了以教师为主，以学校提供的资源为基础，以教育教学活动为载体而促进学生学习的原有状态。

家长教育参与，可以在最大程度的让家长依据每个家长的特性，结合特有的育人资源，在协商中形成符合每个孩子个性的教育活动设计，这在最大程度上符合了“因材施教”的教育理想。

后疫情时代，重新思考“未来学校”

“现在的学校体制终有一天，就在不远的明天会被学习中心所取代！”这是朱永新教授在《未来学校》一说中提出的概念。原本要不可以的愿景，在一场疫情之后，似乎让我们看到了一些未来学校的样态。

在传统教育模式下，有些人“吃不饱”，有些人“吃不下”是不可避免的，真正实现有教无类的理想在传统的教育结构中是很难实现的。我们就会选择中等水平，很多优秀的孩子不能再有限的课堂时间中学习到更多符合她认识水平的知识，这是一种浪费，一种生命的浪费。

1.为何学习只能发生在课堂？为何生活不能成为一个真实的学习场？

现代学习本身就是为了效率为先得工业化社会产生的，统一的教学模式、统一的教学环境能再规定的时间内培养出符合社会需要的人才，但是这个统一授课很难能考虑到个体之间的差别。家校社的高效合作，会让学习在每个家庭，每个社区，每个孩子们生活的场域中发生，每个家长不再是简单作为学习“配合者”出现，而是学生学习的另一位导师，借助家庭、生活对学生进行活动设计，在真是的场域中培养实操能力。

2.为什么学校模式会发生改变？

因为现在是一个信息泛在化的社会，原来教育的资源只掌握在少数教育者的手中，我们需要前往一个叫学校的地方进行学习才能获得技能！现在，在大数据、互联网的支持下，我们可以足不出户了解世界各地的信息！这个疫情似乎掀开了未来学校的幕布，这个不幸的时刻似乎推动了教育的前进，让所有的家长、教育工作者真真实实地感受到了信息泛在化在教育这件事上的意义。网课、微课、云课堂，这些我们再短时间之内熟悉的词语，也许会在这次疫情过后，成为教育的一种主流！孩子们可以根据网上课堂的时间来安排一天的形成，不用早起晚睡影响身体成长，我可以对学习的课程进行提问，老师集中大家的问题进行线上的讲解！10岁的孩子，学习完了三年级水平的知识，可以学习四年级的、五年级地甚至更高年级的知识，我们要承认每个人的接受能力和认知水平是不同的。

那么必然带来的就是混龄学习，混龄学习最佳的场所就是社区，家校社合作是未来学校发展的必然趋势。在未来的社会，不会因为你的年龄而停止学习的脚步。在未来学习中心中，不同地区、不同年龄的人会在同一个课程中学习，终身学习的时代终将会到来，会给我们每个人提出更多更高的要求。教授还提到了一个混龄学习的好处，就是年龄的不同会带来很多思维方式、行动力方面的不同，同龄人在同一个教室中教学相长的机会并不多，而混龄不同，年长者会被年轻人的思维所带动，更创新主动的学习新知识，而年轻人都学习长者的沉稳、细致、正确处理问题的方法，学习在知识层面发生着，也在互相交流找那个产生着！未来学习中心中，可能不会有很多的同班同学、更多的是无处不在的混龄同学。

后疫情时代，家校合作新模式的开启

教育的目的是为每个人的幸福生活而教育，因此在疫情面前要更多的关注孩子学什么？如何去学？求学只是孩子人生的起点，他们的将来建立在完整、健康的人格之上。知识和本领是力量，良知和人格才是方向。我们更多的是引导孩子们学会观察世界，理解社会，当前的疫情就是很好的教科书。孩子们需要和他们的时代同频共振。在这个特殊时期要让孩子学会如何做人、如何做一个对社会有益的人、如何做一个祖国人民需要的人！
家长课堂，让家长成为教育资源
家长不再是教育的旁观者，教师与家长不再是指导与配合的关系，而应是平等的合作关系，为了培养适应社会发展的人而共同努力的合作关系。家校合作、双向交流、有效互动的教育效果是十分有效的。

从2018年起，我校就开启了“父母课堂”的活动！在学期初对班级的家长资源进行排查与梳理，让更多“家长资源”作为一门全新的课程，进入课堂，进入学生的视野！让社会通过这种方式展现在孩子们的面前。
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课堂上，5班的袁爸爸给孩子们带来了现代智能技术，他从机器人的起源，功能等向孩子们介绍了机器人的发展史，孩子们都被吸引住了。袁爸爸与孩子们积极的互动，使得课堂彰显出了活泼有序的课堂气氛。孩子们在精彩的视频、优美的课件、丰富的知识中领略叔叔带来的别样课堂。他们时而静心倾听，时而提出疑惑，时而欢呼鼓掌，每个孩子都陶醉其中，享受着一场视觉上的盛宴。
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1班丁一妈妈，7班周琬瑜妈妈结合自己的职业特点，选择给孩子们介绍牙齿的知识！六七岁的孩子正处于换牙期和六龄牙萌出期，了解刷牙的重要性和怎样爱护自己的牙齿非常重要。两位妈妈精心准备的课件和牙齿模型，给孩子们带来了一节精彩实用的口腔保健课，让孩子们在换牙期懂得了牙齿保健的重要性。通过两位妈妈的生动地讲解，同学们了解了很多在平时生活中保护好自己牙齿的方法。真是收获满满呢！
2班的刘语晨妈妈，韩彤菲妈妈带着孩子们学习插花，细心的家长准备了精致的玻璃花瓶和漂亮的鲜花，从叶片的择留到花茎的长短，一步步引导孩子们完成他们的第一次插花作品。小小的课程，给孩子们打开了生活中温馨的那一扇门。

特色活动，让家长主动卷入活动

2020欠我们一个暑假！因为疫情，我们大部份时候都只能在居住区活动，也少了一次游览祖国大好河山的机会。但是学习从来就是不分时间、地点的。所以在今年的暑假，我们班结合时下最热的“地摊经济”，开展了一次爱心义卖的活动。
前期，我们借助线上班队课，了解了一些贫困地区学生的生活和学习现状，同学们就一直想为他们提供力所能及的帮助。趁着暑假，春江小学的三（8）班和一（8）的同学们精心准备了义卖小商品，希望通过我们的努力给贫困山区的孩子们爱心包裹和书籍。

如果说一次活动只依靠孩子的力量是完成不了的，在本次活动中，家长们也是积极参与，依托自身的资源，沟通协调场地，制作横幅，帮助孩子们准备义卖物品，培训“小小销售员”，整场活动下来，家长们看到孩子们从胆怯到勇敢，看到了活动带给每个孩子的意义。一次活动的顺利开展，都离不开家长资源，只有家长将自己作为教育的一部分，和孩子一起成长，孩子们才会在活动中有所得。
   学校教育、家庭教育和社区教育有着不同的形态和泽然，但是却不可分离，相互促进。特殊的时期，让我们更直观地看到了家庭教育和社区教育带着孩子们的学习的字眼，那后疫情时代，我们不能再回到从前，我们要思考家校社合作的3.0版本，改变学校的课程模式，转变学生的学习观念，打开家庭和社区，让更多资源介入到孩子真实的学习体验中去。
