
崔桥小学“紧急疏散、逃生自救”消防演练活动方案

根据区社会事业局、公安消防支队的统一部署和消防安全第一课的要求，并结合10月1日，山西省太原市迎泽区小山岩村太原台骀山滑世界农林生态游乐园发生的重大火灾事故的教训。为防患于未然，努力提升我校安全教育水平，提高学生安全素养，避免学生发生意外伤害事故，防止学生发生拥堵踩踏，切实保障学生健康成长，维护学校教育教学环境稳定，特举办崔桥小学“紧急疏散、逃生自救”消防演练活动。
一、演练目的：
1、通过对安全疏散的实战演练，使学生增强安全意识，掌握现场逃生的技能。
2、通过各种安全知识的讲解，使学生了解逃生的基本知识。
3、通过演习提高脱离危险的能力，培养自我保护意识。
二、演练原则
坚决做到：安全第一，确保有序，责任明确，落实细节。学生成一路纵队下楼道，要求依次、快速、安全下楼，不争、不抢，以免发生恐慌导致拥挤踩踏事故。
三、演习的时间地点、参加人员
演习时间：2020.10.14（周三）上午大课间
地    点：各教学楼
人    员：全体教师
四、演习领导小组及应急小组成员
组  长：刘爱华
副组长：杨金雄  胡  波  夏一震
组  员：范国焕  张  勤 　朱正华   陆奇良　王  娟  丁文怡   俞秋枫   潘玲珑  陈  兴及全体班主任。
职  责：1.平时指导全校安全系列常识和应急疏散的宣传教育，培训演练。2.指挥协调各职能小组和消防队开展工作，迅速果断处理，将灾害降至最低。3.协调配合到达现场的公安消防队开展各项抢险行动。
五、演练现场组织
1、演练总指挥：刘爱华
副总指挥：杨金雄  胡  波   夏一震
职 责：1.根据具体情况，确定是否疏散人员。2.掌握事态发展情况，及时调整力量，明确布置救人、疏散人员，物资和灭火、供水等任务，并检查执行情况。3.消防队到场后，及时向公安消防部门的抢险救灾总指挥报告情况。
2、灭火行动组
组 长：杨金雄   组 员：朱正华 周  洲 潘玲珑 王  焕　史康豪
职 责：迅速关闭输电、燃气系统及各种明火，以防止产生其他次生灾害，同时利用学校配置的消防器材及有关设备，全力进行扑救。在消防队到来之前，在力所能及的情况下，负责对火势的控制。并负责模拟烟雾施放和灭火场地的布置。
3、联络协调组
组 长：夏一震    组 员：周琦瑾  陆奇良　金立成　王  娟
职 责：迅速向校领导报告失火情况。拨打119报警电话，报告火灾情况、学校的具体位置、到达学校的最近路线等。引导消防人员和设施进入火灾现场；负责对现场拍照和后续报道工作。
4、救护组
组 长：胡  波   组 员：陈  兴  俞秋枫  苏凤芬  张  勤　濮洪海
职 责：以抢救人员为主要内容的现场救护工作，及时将受伤人员转移并送到附近医院进行抢救。
六、准备工作：
1、场地划分。划出安全警戒线、各班安全到达位置。
2、确保音响系统正常运转，发各种警报信息 。
3、准备电子显示屏：武进区崔桥小学举行“紧急疏散、逃生自救”应急演练。
4、演习前一天可以利用晨会网上学习安全教育网等视频进行观看学习，各班要熟悉安全逃生路线，逃生方法。要求学生撤离时不许大声喧哗、吵闹乱跑、不许推搡、拥挤、跳台阶避免发生踩踏事件。
注意：一旦有同学摔倒要及时扶起来，靠边让出逃生线路，避免后面学生发生踩踏。后面学生及时观察，发生踩踏时后面同学及时停止并发出信号让排在队伍后面同学知晓，减缓行进速度直至停止。
5、师生事先熟悉校园（安全通道、安全出口），下楼梯（方法、顺序、路线）等。
七、疏散工作安排：
坚持各班就近撤离疏散的原则，各班按指定线路迅速有秩序到操场集合。具体为：在听到警报声以后，班主任即刻到班，各位负责老师到定点年级统一指挥，按照规定路线进行紧急疏散（如果是上课时间，请班主任、任课老师组织学生疏散），疏散到指定空旷安全处。 
各班班主任（任课老师）要组织学生迅速而有序地排好一列纵队，楼梯上不拥挤，平地上以小跑步的形式撤离。 
各楼梯口负责老师。
求真楼：总指挥朱正华。
东楼梯四层孙明丽、三层周琦瑾、二层孙新霞、一层陈  兴(施放烟雾)；
西楼梯四层张  丽、三层史康豪、二层钦丽婷、一层潘玲珑(施放烟雾)。
尚善楼：总指挥俞秋枫。
东楼梯四层俞秋枫、三层苏凤芬、二层董晓华、一层王  焕(施放烟雾)；
西楼梯四层彭建国、三层何文君、二层何蓓蓓、一层周  洲(施放烟雾)。
行知楼：一层郑晓红。
新教学楼：总指挥范国焕
东楼梯三层丁洪艳、二层陆  营、一层范国焕(施放烟雾)；
西楼梯一层朱志强(施放烟雾)。
通往校门外的通道张  勤、朱高倚、顾潇婷。
求真楼与尚善楼连廊的通道处：汤亚华。
尚善楼与行知楼连廊的通道处：濮洪海。
行真楼前的通道处：王韵婷 汤建兴。
1号安全区（操场）指挥安排：刘爱华、胡  波、夏一震。
2号安全区（校门外的大道）指挥安排：朱正华、二名保安。
其他没有安排到的教师按先学生再老师的疏散顺序，在各自搂前的疏散路线上进行安全指挥工作。
3号安全区（新校门外）指挥安排：王  娟、诸琰琳、李  叶、保安一名。
具体路线：
求真搂一层：按一（1）、一（2）、一（3）、一（4）班的先后顺序，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道。 
求真搂二层：按一（5）、一（6）从西楼梯下，按一（8）、一（7）班从东楼梯下，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道。
求真搂三层：按二（1）、二（2）班的先后顺序，从西楼梯下，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道；按二（4）、二（3）班的先后顺序，从东楼梯下，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道。
求真搂四层：按二（5）、二（6）班的先后顺序，从西楼梯下，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道；按二（8）、二（7）班从东楼梯下，从东楼梯下，从教学楼前的活动场地南侧到校门外大道。
尚善搂一层：按三（4）、三（3）、三（2）、三（1）班的先后顺序，从信息中心北面通道，经行真楼前彩砖进入操场。
尚善搂二层：按三（8）、三（7）、三（6）、三（5）班的先后顺序，从尚善楼与行知楼二楼连廊经小会议对面楼梯下至一楼后从科学教室前走廊进入操场。
尚善搂三层：按四（1）、四（2）、四（3）、四（4）班的先后顺序，从西楼梯下至一楼后经西水泥大道、食堂前水泥大道进入操场。
尚善搂四层：按三（10）、三（9）班顺序从西楼梯下至三楼后跟在四1班后面，按二（10）、二（9）班顺序经东楼梯下至二楼后跟在三（5）班后面。
行知楼一层：三（10）、三（9）班从水墨坊与文印室中间通道经食堂前水泥大道进入操场。
新教学楼一层：按五（1）、五（2）、五（3）、五（4）班的先后顺序，经通道进入校门外。
新教学楼二层：按五（5）、五（6）、六（1）、六（2）班的先后顺序，从东楼梯下至一楼后跟在五（4）班后面。
新教学楼三层：按六（5）、六（4）、六（3）班的先后顺序，从东楼梯下至二楼后跟在六（2）班后面。
注意事项：各班要确保安全，保证演练的真实性、严肃性、有效性，奔跑速度切忌过快，如遇到模拟烟雾请捂住嘴、鼻弯腰前进，避免演练中出现踩踏事故，各通道口负责老师切实负起责任协调指挥。 
八、演练要求
1、演练前 ，教师认真阅读本方案，把这次演练的目的和具体演练要求，做到心中有数明白。各班利用晨会课登录常州市安全教育网观看相关视频对学生进行安全知识教育。事先熟悉逃生路线、校园安全通道、出口等。
2、听到警报信号后，各班级按指定线路紧张而有序下楼，站在指定的安全区。
3、下楼梯时一律靠右走，不得拥挤抢道，前方出现拥挤请立即减慢脚步停止向前，等待信号。
4、各楼梯口设定疏散引导人员，负责各班级疏散安全。演练开始，迅速到达指定地点对学生进行疏散，学生疏散结束时，疏散引导人员要检查楼层的各教室是否有人员滞留，确认无人时紧急离开。
5、高度重视，严格防范，精心组织，确保万无一失。
6、各组组长事先要召开协调会议，做好准备工作。
7、各组密切配合，要保证学生在5分钟内撤离教学楼。
8、如出现玩忽职守、不服从指挥造成后果的，按有关规定问责。
九、安全演练过程及要求
1、全体参加演练人员各就各位，做好演练准备工作。
2、拉响警铃。
3、各组人员迅速到位，各司其责，做好各项检查等工作。
4、各班班主任立即组织学生双手抱住头部，如遇烟雾就要捂住嘴和鼻弯腰行进，组织学生迅速离开教室，有序下楼。班长在班级队伍前面位置，班主任在班级队伍后面位置，带领学生，按指定路线下楼，要稳定学生的情绪,大声地指挥，教育学生撤离时要注意保护头部，靠近墙体，注意楼梯口行走安全。
5、疏散引导组成员在楼梯口组织学生迅速、有秩序的撤离，防止踩踏事故的发生。要检查楼层的各教室是否有人员滞留，在确认本楼层没有滞留人员后，立即到达指定安全区。
6、疏散时的要求：
（1）各班迅速自觉排成一路纵队，靠右边墙角迅速疏散；不得推、抢、挤，要依次、有序进行。
（2）每位同学双手护头，不得大声喧哗，人为制造紧张气氛；
（3）逃生疏散时不抢道、如遇烟雾就要捂住嘴和，弯腰行进，不惊慌，有秩序、有条理的快速离开火灾现场，退到安全警戒线外。
（4）教师组织学生有序撤离。班级人员分工明确（队伍前、中、后位置安排到位）
（5）各楼层疏散时要听从指挥。
（6）所有参与演练工作人员不得脱离岗位。
要求：各班级紧急疏散到指定的安全区，按队列排好并清点人数。
十、总结讲话
 全体人员到达指定地点，分管领导作演练总结讲话，对演练情况作出评价和指示。
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