《伯牙鼓琴》教学设计
教学目标：
1.正确朗读并背诵《伯牙鼓琴》。

2.结合注释理解词句的意思。

3.探究学习，借助语言文字展开想象，体会人物心理。

4.补充阅读后人赞颂的诗句、现代文版故事，了解“知音”文化，体会艺术之美。
教学过程：
谈话导入，揭示课题
1.“语文园地7”中“高山流水”的什么意思？大家还记得吗？（比喻知音，也比喻乐曲高妙。）
何为“知音”？

什么样的人可以称为“知音”？

学生交流。预设：课文《月光曲》中，盲姑娘能听出感情来，并猜出弹奏者是贝多芬。盲姑娘就是贝多芬的知音。志趣相投、心意相通的人。

2.出示词典解释：知音：指两个人彼此相知、心意相通。“高山流水”“知音”两个词都来源于俞伯牙和锺子期的故事。
3.教师过渡，板书课题。

过渡：今天我们就来学习这篇文言文故事，故事的名字叫——《伯牙鼓琴》。（在黑板上板书课题。）

4.学生齐读课题，弄清题意。

“鼓”是什么意思？（弹。）从何得知？（看注释得知）还有哪些理解词语的好方法吗？（预设：借助文中注释、工具书、相关资料；联系上下文猜想；看插图理解等。）

二、读通读顺，感知课文

出示课前预习任务：（1）自由朗读课文，读准字音，读顺句子，读通课文，难读的地方多读几遍；（2）借助注释、联系上下文等方法理解字词句的意思，并了解故事的大意。

1.师过渡：昨天，我请大家自由朗读并用这些方法理解，大家都完成了，有问题吗？

2.学习任务一：小组交流，合作学习，分句有节奏地朗读、逐句理解。

3.小组汇报展示。

第一句：评价：简单，正确。

第二句：方鼓琴而志在太山，锺子期曰：“善哉乎／鼓琴，巍巍乎／若太山。”指导：“方”什么意思？出示义项选择理解。“乎”什么意思？师曰，乃一语气词，和“此画斗牛也”中的“也”、“谬矣”中的“矣”一样，表示语气的，善哉乎，真好啊！巍巍乎，多么高大啊！所以该怎样停顿呢？语气词呀，读的时候还要放慢，拖一下，语断意连的效果。指名试读，齐读。

第三句：主持人评：善哉！节奏完全读对，孺子可教也！指导：“善哉”什么意思？真好！古文里都特意用倒装句，把真好说在前面强调语气了，我怎么没感觉到一丝赞叹之意呢？

师生合作读，男女生分读三、四句。评价：善哉善哉！

第四句：学习“弦”古文字，理解“绝弦”。出示“以为世无足复为鼓琴者”与注释，对应意思读准“为”的读音，读出节奏：“以为／世／无足复为／鼓琴者”理解：足，值得。齐读这一句。
4.谢谢这一小组的汇报，在他们展示的基础上，我们把这则文言文读出了节奏，读懂了意思。

5.齐读。指名说整个故事大意。评价：组织语言，个性表达，精彩！
（伯牙弹琴，锺子期在一旁欣赏。伯牙开始用琴声抒发自己志在大山的情怀，锺子期情不自禁地感叹说：“弹得太好了，高昂激越，如登巍巍高山!”过了一会儿，伯牙又表达了自己志在流水的意向，锺子期又禁不住说：“弹得太好了，回旋跌宕，如临滔滔江河。”后来，锺子期不幸死去，伯牙把琴摔破，把弦扯断，终生不再弹琴，认为失去知音，世上便再无值得为之弹琴的人了。）
三、品读欣赏，深入探究

1.教师适当补充人物背景知识。出示伯牙、锺子期的简介。

过渡：这个故事最早是从民间口头流传下来的，历史上并无确切记载。相传伯牙晋国士大夫，是当时著名的琴师、作曲家，被尊称为“琴仙”。而锺子期是一个山村里的樵夫，以砍柴为生。他们俩相识于伯牙探亲回家途中。伯牙在汉江边弹琴，锺子期正巧遇见，于是就有了一段动人的故事。
2.师过渡：学贵有疑。大家对课文内容有什么问题吗？

（预设：两个人身份地位学识都如此悬殊，伯牙为何视锺子期为知音？从哪里可以看出来？锺子期怎么死的？为什么锺子期会有破琴绝弦的决绝行为？）
2.出示学习任务二：默读文章，想象画面，你从哪些词句中感受到伯牙和锺子期是“知音”的？思考：他们为什么会成为“知音”呢？
    3.学生交流，出示句子。

课件出示相关语句：
方鼓琴而志在太山，锺子期曰：“善哉乎鼓琴，巍巍乎若太山。”

少选之间而志在流水，锺子期又曰：“善哉乎鼓琴，汤汤乎若流水。”

引导想象：伯牙弹琴时，锺子期仿佛看到了什么？听到了什么？感受到什么？（预设：太山高大巍峨，高耸入云，像个顶天立地的巨人一般；会当凌绝顶，一览众山小。水流在江河中奔腾不息，汹涌澎湃。）师：雄壮高亢的高山之曲，清新流畅的流水之曲，锺子期听出了伯牙心中所想。板书：高山流水遇知音。

5.想象拓展，说话训练。

他的琴声里肯定不仅仅是太山、流水吧？伯牙鼓琴还会弹什么？锺子期又会怎么说？句式仿写。

出示：方鼓琴而志在太山      善哉乎鼓琴，巍巍乎若太山

少选之间而志在流水      善哉乎鼓琴，汤汤乎若流水

      方鼓琴而志在清风      善哉乎鼓琴，（   ）若清风

少选之间而志在细雨      善哉乎鼓琴，（   ）若细雨

      方鼓琴而志在（   ）   善哉乎鼓琴，（   ）若(   )

少选之间而志在（   ）   善哉乎鼓琴，（   ）若(   )

（预设答案：清风徐徐，细雨绵绵，明月皎皎，星空瀚瀚，松柏苍苍，鸟语啾啾。）

师：好一个善听的子期，好一个善弹的伯牙。凡伯牙所想到的，锺子期真的都听懂了，多么美妙的境界。这就是──（预设答案：知音。）音乐上的知音呀！
6.师：那么，他们仅仅是音乐上的知音吗？“伯牙志在太山，志在流水”，“志”的注释为心志、情志，伯牙在琴声中抒发了怎样的情志呢？（预设：广阔的胸襟、勇往向前的情怀）这情怀、心志，锺子期也能体会到，他们是人生的知音。
7.师：伴着音乐，我们一起再来感受一下这知音相遇相知的美好。齐读前三句。

8.故事补白，渲染失知音之痛。

（1）过渡：伯牙与子期在灯下畅谈到天亮，相见恨晚，并约好明年中秋老地方再见。第二年中秋，伯牙如约赶来，可是万万没想到的是，等来的却是子期病逝的消息。面对子期冰冷的坟墓，一位老人告诉他，子期病逝前一再叮嘱自己死后要把遗体葬在江边，等他的知音伯牙来的时候，能再听到他的琴声。

（2）出示：（伯牙）盘膝坐于坟前，挥泪两行，抚琴一操。那些看者，闻琴韵铿锵，鼓掌大笑而散。于是—— 

（3）引读最后一句。
9.出示学习任务三：快速阅读课文后面的“资料袋”，你知道伯牙为什么要破琴绝弦了吗？

学生阅读后，交流感受。伯牙心里怎么想的？（预设：从此世上我再也没有知音了；我再弹高山流水，还有谁能体会？也罢，弹得再好，没人懂，又有什么意义呢？）

10.后人为他俩作诗，出示：
摔碎瑶琴凤尾寒，子期不在对谁言！

春风满面皆朋友，欲觅知音难上难。

三尺瑶琴为君死！

所以——再读第四句。板书：破琴绝弦谢知音。
四、朗读悟情，背诵积累

1．师：课文虽然很短，仅仅用了83个字，却向我们呈现出了一个动人的故事。这就是文言文的魅力。后来《伯牙绝弦》“高山流水”成了知音的代名词，后人还根据这个典故编写了一首乐曲《高山流水》。（播放音乐《高山流水》）让我们伴着这首曲子，再齐读课文，能够背诵的同学可以背下来。

小结：同学们，学习了今天这个故事，我想大家在今后的生活中遇到了很懂自己的人，你就可以称他是你的——（生：知音。）尽管我们知道，知音难觅，知己难求，但我们依然怀抱着愿望在生命中寻寻觅觅着我们的——（生：知音！）

2.出示后人写伯牙鼓琴故事的诗句，感情诵读。
七、布置作业

1.背诵课文。
2.读一读现代文版故事《俞伯牙摔琴谢知音》。
板书设计

伯牙鼓琴     

俞伯牙        锺子期
高山流水遇知音

破琴绝弦谢知音

教学反思：

《伯牙鼓琴》是学生第二次碰到文言文，就这篇文章而言，文章比较浅显，理解不算太难。我通过让学生凭借注释和工具书读通、读懂内容，在此基础上记诵积累。对于这篇课文，我觉得让学生体会到伯牙子期之间真挚的友情，感受激知音情谊是本文的难点。

一、音乐渲染，营造氛围

上课伊始，我便以音乐高山流水导入，让学生迅速进入学习古文的意境，在补充介绍伯牙在子期墓前悼念子期时，让学生入情入境的体会伯牙那种悲痛欲绝的心情，最后让学生在高山流水的伴奏下，再次诵读课文，感受伯牙和锺子期那种知音情谊。

二、反复朗读，感受文言文之美

俗话说“文章不厌百回读”，而朗读在文言文教学中尤为重要。因此在教学过程中，我反复指导读，从刚开始时，要求读通顺读流利，到读出节奏，读出韵味读出感情。每次的朗读，并不是简单机械的重复，而是环环相扣。
步步提升通过多层次多元化的朗读，让学生在朗读中反复品味语言，不断加深伯牙的知音情怀，真切感受到文章不是无情物，字字句句诉衷肠。在朗读指导过程中，我注意把朗读与想象及理解进行有机的结合。
    三、拓展练习，丰盈文本

教学中，我进行了必要的拓展延伸。俞伯牙是楚国有名的音乐家，他的琴声一定不止表现高山流水，除了巍峨的泰山、洋洋江河，还会表现哪些动人的情景？学生在充分想象的基础上，再对皎皎明月、袅袅炊烟这样的场景，进行句式练习，有效地调动学生感官去感受文言文的美。既丰富了文本，又不露痕迹地让学生了解了知音文化，让学生明白了所谓知音是那个最懂你的人。

四、资料补充，升华主题

体会伯牙与子期的知音情谊是本文的难点，特别是伯牙破琴绝弦的行为，学生是比较难以理解的。所以我对文本进行了挖掘与补充。补充介绍钟子期死后，俞伯牙悼念时所写下的一首歌，帮助学生感受伯牙肝肠寸断的心情；补充拓展后人赞颂的诗歌，让学生真正体会伯牙鼓琴的那种悲壮而又感人的行为。

课后，让学生去读一读现代文版的俞伯牙和锺子期的故事，更深刻地了解文本内容，验证自己丰富的想象，领悟知音情谊，感受艺术之美。

补充阅读内容：

1.相关诗句：

摔破瑶琴凤尾寒，子期不在对谁弹。春风满面皆朋友，欲觅知音难上难。

                                               ——明代冯梦龙《警世通言》

千载朱弦无此悲，欲弹孤绝鬼神疑。故人舍我归黄壤，流水高山深相知。
——宋代王安石《伯牙》
欲取鸣琴弹，恨无知音赏。感此怀故人，中宵劳梦想。

——唐代孟浩然《夏日南亭怀辛大》

这些诗都是写琴曲的高妙，听琴的乐趣，或者比喻高妙的作品或知音、知己等。

现代文版故事：

俞伯牙摔琴谢知音

 俞伯牙在蓬莱仙岛上学到高超琴艺后，被周天子拜为司乐太师之职。他奉命修乐谱，专程去楚地采风。

　　一天，俞伯牙带着琴僮顺汉水而下来到长江口，突然乌云盖顶，狂风大作。

　　霎时之间，波涌浪翻，惊涛怒吼，将俞伯牙所乘的船颠得起伏摇晃。

　　船夫急忙拉索，降下帆来。

　　不多时，暴雨倾盆，江面上金蛇狂舞。船夫速将船摇到山崖下江湾处抛锚系缆，单等那风雨过后，再行开船。

　　狂风暴雨直到天黑才停。

　　俞伯牙待风住雨停，站在船头一看，只见月儿初升，挂在崖顶，月影沉碧，波澜不惊，杜鹃啼鸣，更添幽静，不禁触动乐思，犯了琴瘾。他便回舱开囊取琴，对着明月和浩荡的江水弹拨起来。他一曲尚未弹完，突然琴弦断了一根，船夫和琴僮从沉醉中醒来，突然见有个樵夫也立在船头听琴。

　　船夫掂着一把桨喝问：“黑夜上船为的哪般?”

　　那人答道：“小人打柴贪晚，被暴雨阻于此崖。雨过之后，正要还家，忽听琴声一片，便冒失上船聆听。”琴僮冷笑道：“山野打柴之人，也敢称‘听琴’二字!”

　　那人非但不走，反诘道：“若欺负山野之中没有听琴之人，那么这夜静更深，荒崖之下，也就不该有弹琴之客了!”

　　俞伯牙见这位樵夫出言不卑不亢，便问道：“你既然听琴，可知老夫适才弹的是什么曲子?”

　　樵夫从容答道：“小人若不知，也就不来听琴了。”

　　俞伯牙听这口气，颇为惊疑，便道：“那就请讲吧!”

　　樵夫道：“方才大人所弹，乃是雨后江畔，羁旅愁怀，即景生情，随想之曲。其商声悲凉，使人听了后十分怆然，不过照全曲之意，那末尾两声应是怕见秋月才好，可惜琴弦嘎然而断，不知是不是此意?”

　　俞伯牙一听，连忙说道：“先生所言极是!快别站立，坐下一叙!”

　　樵夫听了这话，爽然坐下。

　　琴僮见樵夫不谢而坐，忿然道：“山野粗人，真不知礼数，也不看看眼前是何大官儿哩!”

　　樵夫白了琴僮一眼，朗声道：“我钟子期有个怪脾气，只看琴艺高低，不问官阶大小。”

　　俞伯牙见自报家门的钟子期虽身为樵夫，却有一股傲气，便有几分不满。他捋着银须问道：“你既能听得出琴声一二，想必也晓得一点乐理吧?”

　　钟子期一听这话中有奚落之意，便索性傲然答道：“假若老大人于乐理上有何不明白处，只管发问就是!”

　　俞伯牙听钟子期口出狂言，便道：“那老夫就彻夜不眠，来个打破沙锅问到底了!”

　　钟子期点点头道：“大人请随便问!”

　　俞伯牙想：“若是挑太难的发问，算是欺负这乳臭未干的小儿，只有拣个简单的难住他，才好叫他服气。他略一思忖，便问道：“《礼经》云：‘文之以五声，播之以八音。’《书经》亦云：‘八音克谐。’请问：这‘八音’作何解释?与‘七音’有何不同?”

钟子期随口答道：“所谓‘八音’，乃指八类乐器，金、石、土、革、丝、木、匏、竹是也。而所谓‘七音’，不过是七声音阶。宫、商、角、徵、羽五声外，又加变宫、变徵二声，合为七声。”　　

俞伯牙想到这一般乐理，只要记忆力好都记得，不足为取。他想了想，又问道：“何者为乐?何为乐之妙境?”

　　钟子期侃侃答道：“夫乐者，天地之体，万物之性也。合其体，得其性则和;离其体，失其性则乖。人心之动，物使之然也。感于物而动，故形于声。声相应，故生变;变成方，谓之音。比音而乐之，及干戚羽旄(máo)，谓之乐也。且闻乐习乐，可使人精神平和，衰气不入，天地交泰，远物来集。故知圣人之乐，和而已矣!和心足于内，和气见于外，和声成于乐。盖人有喜怒哀乐，声有节奏法度，应时变化，不失其和。以是观之，乐之妙境胜界，唯和谐焉!“

　　俞伯牙见难不倒钟子期，哪肯罢休，又问道：“同是音乐，何以有动人、不动人之别?”

　　钟子期微微一笑：“作乐者性情有真假之分，听乐者心弦有动凝之异。真者，精诚之至也。不精不诚，无以动人。强哭者虽悲不哀，强怒者虽严不威，强亲者虽笑不和。真悲无声而哀，真怒未发而威，真亲未笑而和，真在内者，情动于中而神飞于外，外感于人乃复动于中。所以音乐想感动人，其要旨贵在一个真字!”

　　俞伯牙见钟子期对答如流，暗思道：“老夫琴艺，天下第一。每逢弹出蓬莱自创的琴曲无人可识，现即兴弹出，谅他绞尽脑汁也难猜出!于是，他又问道：“倘若老夫弹琴，眼前虽无其景，心中却有所思，你能猜出来是什么意思吗?”

　　钟子期笑道：“在下不才，然而只要听到琴音便知雅意，大人且请开弹，在下洗耳恭听。”

　　俞伯牙十指跳跃，使出浑身解数，弹出一曲。

　　钟子期听罢，击掌赞叹道：“妙呵，听老大人的琴音是那般昂扬雄伟，就像巍巍峨的高山一样!”

　　俞伯牙不禁暗自惊奇。他不动声色地又重划快搓，只听那叮叮咚咚，嘈嘈切切，又泻出一支曲子来。

　　俞伯牙的曲子还没弹完，钟子期又赞道：“妙呵，听老大人的琴音是那样浩浩荡荡，就像滔滔流水一样!”

　　俞伯牙一听，惊喜万分。他急忙推琴而起，拱手作礼道：“真是荒山藏美玉，黄土埋明珠!老夫遍游五湖四海，今天终于找到知音了!”

　　钟子期听到这前所未闻的琴音，知道这老大人来历不俗，拜问后，知是大名鼎鼎的当今司乐太师，顿生敬意，便相邀到自己茅舍叙谈。

　　俞伯牙欣然随钟子期登上岸上山，来到山间茅舍。他在这里看到钟子期所整理的乐谱竹简，那渔歌、牧歌、猎歌、樵歌、祭歌、宴歌、情歌……均分类在册。他大开了眼界，想不到多年忙碌，天下乐谱只记下皮毛，而眼前这小伙子却记下世上难觅的乐谱。他拜谢再三，要钟子期出山辅佐他修乐谱。钟子期道：“我收集的乐谱全在简册之中，老太师可悉数拿去。这些乐谱，能留后世，我这位山野中人就心满意足了。以此去谋个一官半职还显得不够朋友。”

　　钟子期边说边束起竹简，作为送给俞伯牙的礼物。

　　俞伯牙见钟子期虽是个樵夫，可是学识渊博，深谙乐理，具有高尚的志趣和情操，便拉他面对青山作拜，结成刎颈之交。

　　次日，艳阳高照，长江口两人洒泪而别。约定来年春暖花开之际在此聚首，以叙衷肠。

　　转眼到了约定日期，俞伯牙又驾舟来到钟子期的茅舍，谁知在路口，便见一块墓碑。他上前一看，墓碑上写着：“钟子期之墓”。他顿时热泪长流，捶打着墓碑道：“天不该灭我知音!地不能埋我知音!天下可以无伯牙，不可以无子期啊!可怜我一辈子才遇到这一个知音，竟先我而亡啊!天地不公呀!”

　　俞伯牙悲恸欲绝。他在钟子期前行了三叩九拜大礼后，一直眼泪长流。

　　琴僮劝道：“老太师，天已不早了，快些下山吧!”

　　俞伯牙生气道：“我与子期知音一回，怎能如此轻易诀别呢?快把琴取来，待老夫为他再弹一曲《高山流水》吧!”

　　琴僮无奈，只得取来琴放在钟子期墓前。

　　俞伯牙跪在琴前，辛酸的老泪洒在琴上。他悲怀难抑，仰天叫道：“子期呀，且听伯牙再为你弹一曲吧……”

　　俞伯牙泣不成声，只见他双臂大起大落，十指如颠如狂。只听那琴声起初呜呜咽咽，含悲带血;继而又嘈嘈切切，噪响不绝。他悲愤填膺，泪流满面地说：“从此知音绝矣!”说罢，他蓦地抓起琴，对着钟子期墓前的磐石用力一摔，只听得轰然爆响，琴身粉碎，弦轸分离。

　　从此，俞伯牙终生不再弹琴了，却留下摔琴谢知音的佳话。

