别让心理疾病蚕食孩子的生命

——如何关注成长中孩子的心理健康
常州市新北区九里小学   蒋美娟   2020.10.27
和大家聊这个沉重的话题是源于近来接二连三地在网上出现学生自杀事件，我在百度里只是输入“2020年学生轻生事件”关键词，居然有几十页之多的相关事件，更让我震惊的是“中国学生自杀率世界第一！”我还找到这张表，发现小学五六年级自杀学生竟然占31%，也就是说刚进入青春期的孩子更容易作出一些冲动的行为。痛心之余更想知道现在的孩子究竟怎么了？

为了更好地了解目前学生的心理状况，常州市有关部门2020年秋季组织全市从小学四年级到高三学生进行了心理健康状况普测。我校在10月9日完成了所有学生的普测，共收到351份问卷，除了50份是没有效度的废卷外，对301份有效问卷的数据进行了分析，竟然也有20.27%心理问题严重的学生，16.94%是有中度心理问题的学生。我也查看了有重度心理问题学生的报告，其中大部分应该是属于我们老师眼中的好学生，他们中有的属于内向型的，有的属于开朗阳光型的。如果没有这次心理健康状况普测，可能身边的人是无法感受到他们的心理问题的。
有关数据表明：每年抑郁、自杀的学生，从小学到大学，甚至研究生的数量，一直在呈现上升的迹象。 我们的教育，培养了一批又一批学习成绩优秀的“好学生”，期望他们长大后过上更加有希望和有尊严的好生活。可还没等到长大成人，他们中的相当部分却已经开始放弃了人生。学业重要吗？重要。但学业不是人生的全部。比学习成绩更重要的，是心理健康！！！ 
可见，关注成长中孩子的心理健康已到了刻不容缓的地步。其实，早在１９９６年，联合国的心理学专家就预言：“从现在到２１世纪中叶，没有任何一种灾难能像心理危机那样给人们持续而深刻的痛苦。”现在这种痛苦已经在各类群体中体现出来了，但解决仅仅才开始。
    一、关于心理健康
    （一）健康新概念
     1.健康：世界卫生组织对健康进行了重新定义，定义包括四个方面的内容：身体健康、心理健康、社会适应健康、道德健康。
     2.心理健康：就是一个人能够做到客观刺激与主观反映保持一个平衡的、恰当的状态，能够做到内外协调统一，并且适应和发展的过程。
    （二）全球心理健康比例
    最新的统计表明，全球完全有心理疾病的人只占6％，完全没有心理疾病的人只占9.5％，有84.5％的人处于亚健康状态。心理治疗针对那些不正常的6％，而心理咨询关注的是那些84.5％的有小问题的正常人。
    （三）心理问题（障碍）程度划分
    心理问题也象我们平时感冒一样分轻度、中度和重度。 轻度的可能通过自我调整一下就好了；（自我调整、找朋友倾诉等） 中度的可能需要吃点药调理一下才能好；（向专业咨询人员咨询）重度的就需要心理医师的治疗了。
一、什么是“空心病”？
这些有心理问题的孩子，我们称之为“空心病”的孩子：我不知道自己为什么活着？
空心病，是一种看起来像是抑郁症，但又比抑郁症更难以觉察和治疗的心理问题。空心病表现为情绪低落、兴趣减退、快感缺乏，但是药物和生物治疗对他们都没有什么效果。
那些“空心病”的孩子，除了抑郁症状外，还有以下特点：
    （一）他们常有强烈的孤独感和无意义感。好像跟这个世界和周围的人并没有真正的联系，所有的联系都是虚幻的。
    （二）他们的人际关系是通常良好的。但是他们非常在意别人对自己的看法，很想成为别人眼中的好孩子、好学生、好丈夫、好妻子。因此常常会活得疲惫不堪。
    （三）他们有强烈的自杀意念，觉得自己“每天活得像行尸走肉，还不如早点结束。”有人从初中起就开始尝试过自杀。
他们很多都是大家眼中的好孩子，对自己要求很高甚至苛求自己。
这些学生里，有许多人不仅学习成绩好，情商高，各项能力也都不错，与同学关系良好。但他们内心迷茫、困惑，常常活在莫名的空虚、焦虑与恐惧感中。因为缺乏核心价值观和意义感，常常找不到自己，他们的抗挫折能力低，遇事容易悲观绝望，放弃生命。 
三、教育是一种生命关怀 
有人曾经问过常州市局前街小学校长、常州市首席专家——李伟平这个话题，李校长就脸色凝重地提到了“教育是一种生命关怀，不能把孩子培育成为一个只是装知识、懂考试的冷冰冰的机器人。”在他写的《教育是一种生命关怀》的这本书里，再次强调了要站在“儿童立场”，根据儿童的心理特点和成长需求来确定教育目标，选择适合儿童的教育内容和形式。
四、如何关爱成长中孩子的心理健康？播放短视频（3分钟）
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