挖掘师生潜能，提高备考品质
减负就是减轻学生过重的学业负担，是对学校办学规范和底线的考量；增效就是提高教学品质，增加教学效益。对于高三教学来说，尽可能减少“高耗低效”，有效释放师生潜能，提高备考品质，显得尤为重要。受稻盛和夫成功方程式——人生（工作结果）=人格理念（-100—100）×工作热情（0—100）×能力（0—100）的启发，主要从以下四个方面汇报我们对高三备考的一些想法和做法。
一、态度决定高度
对于高考备考工作，我们认为态度决定高度，格局决定结局。
1.教师提高自身要求，带领学生奋进
高三教师是学校的特殊群体，肩负重要使命且享受特殊待遇，因此我们提出高三教师应做到五个特别：特别负责任、特别有情怀、特别守规矩、特别讲效率、特别能合作。要求教师以自身积极的态度和扎实的行动感染、激励、鼓舞学生，助推学生不断成长、走向成功。
２.学生发扬高三精神，增强复习动力
通过多种教育手段提振学生精神，激励学生当“特别有志气、特别能吃苦、特别会学习、特别能忍耐、特别有作为”的高三学子。教育引导学生发扬高三“五特”精神，刻苦钻研，顽强拼搏，全力以赴投入复习。引导学生确立各阶段目标，制订各个阶段的“一生一策”，厘清自己的薄弱点，寻找提升的突破口，然后把提分举措、行动分解到每天的学习中。重视高三学生的心理调适，为学生备考保驾护航，增强高考奋力争胜的信心。
二、过程决定结果
不积跬步，无以至千里。过程决定结果，高三管理小组精细过程管理，带领教师做好每个时段的重要工作。
1.确定奋斗目标
将学校意愿分解为各班的高考目标，加强班级目标过程管理，使目标内化为师生的追求和行动。
2.科学制订计划
高三管理小组成员分头组织各学科备课组认真研究考纲、课程标准和近三年高考试卷，同时邀请市一中、省奔中、市二中等优秀学校的高三骨干教师来校诊断和指导，精心制订各阶段备考计划和策略，科学合理安排课时，突出高考必考的重点内容、题型和方法的复习。合理安排每周、每天的教学。力求复习计划务实有效，并将计划张贴在教室供学生对照参考。
3.追求教学实效
我们要求高三教师教学上做到精备、精讲、精练、精批、精评、及时补偿。认真研究复习教学的主要课型，探索复习课和习题讲评课的教学方法，课堂上强调以学定教，要求老师做到心中有目标、眼中有学生、口中有方法。课上留足学生思考的时间，力求做到师生互动，精讲多学，及时反馈。提高训练的针对性和有效性。让复习的过程成为提高学生自主学习能力、审题能力、解题能力和改善学生原有知识结构的过程。
４.开展提优帮扶
基于我校生源实际，要提高本科上线率，必须重点针对目标人群，发挥好提优帮扶作用。根据每次考试遴选帮扶对象和各自的薄弱学科，各任科老师对自己帮扶的对象负责，捕捉他们复习中的短板，做好临界生每天的个性化辅导。每次测试后及时进行质量分析，紧盯重点学生、重点学科，提优帮扶，力求每一阶段有一定程度的提高，努力帮助他们跨越本科线。
５.重视动态管理
在确定了本届高三的备考思路和工作要点后，利用各个考试节点进行复习质量的动态管理。转变以往以年级组面上分析为主的方式，更加注重备课组、班级层面的深入剖析，查找不足，调整策略，不断提高复习的计划性和有效性，向着高考目标步步推进。
三、方法决定效率
用力只能做对，用心才能做好。高考复习效率的提高，取决于方法的对路与适合。
１.名师专业引领
我校引导教师以优化课堂教学方式、减轻学生过重课业负担为重点，分批开展学科主题教学研究活动和教学基本功竞赛，积极探究“问题导学”教学模式。充分发挥专家引领作用，以“请进来，送出去”的方式开展校际交流，帮助教师提高专业能力，拓宽备考思路，改进教学方法。
２.指导促进教研
学校精选各学科骨干教师和分管行政人员组成学科指导与督导小组。每逢双周进行学科指导活动，学科指导小组成员参与高三备课组集体备课、开设公开课、评课交流等活动，指导高三教师围绕有效教学备课、上课及教学反思，进一步促进教师研究考纲、真题，研究课堂教学，提高课堂教学效率。
3.督导促进对路
每逢单周我们组织进行学科督导，重在关注高三薄弱学科和薄弱教师的发展，学科督导小组成员进行随堂听课。督导过程中特别关注教师的教学有效性和计划执行情况，发现问题及时纠正，促进备考教学的适合和对路。
四、合作决定成功
人尽其责是前提，团队的精诚合作才能为高考取得成功提供保障。
1.年级组同心同德
以高三管理小组为核心，加强年级组的自主管理，营造明责任、顾大局、能吃苦、会合作、重实干、求实效的氛围，打造精诚合作，敬业尽责的年级组团队。分管行政人员精细过程管理，追求管理效能。
2.任课老师齐心协力
优化高三奖励机制，每个教学班任课老师五位一体，荣辱与共。班主任重协调，语数外抓平衡，选修保匹配，确保班级目标的完成。
3.备课组合作共进
备课组长带领本组教师发挥集体智慧，研究考试方向，制订复习计划，精心编制学案和练习，认真做好质量分析。通过全组成员的分工合作，提高学科备考水平。
4.家校密切配合
定期召开家长会，开设家长心理讲堂，家校及时沟通，指导家长助力高考。班主任和家长多渠道沟通，增强家校互信，形成备考合力。进行班级管理尝试，邀请部分家长晚自习看班，让家长对学校有更深入的了解，及时关注学生的备考状态，家长的陪伴极大地鼓舞学生的备考斗志。
学校挖掘师生潜力，释放师生潜能，整体上提高了高三备考品质。2018届高三在生源薄弱的基础上，较好地实现了高考目标。下学期备考之路只有短短三个月，充满艰难险阻，我们唯有只争朝夕，全力以赴，砥砺前行，无问西东！
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