敬廉崇洁  诚实守信
漕桥小学 二（4）中队
一、活动目标：
通过开展形式多样、内容丰富多彩的符合青少年心理发展特点和成长规律的教育活动，使广大青少年从小养成廉洁诚信的良好习惯，讲求信用，真诚待人，说老实话，办老实事，做老实人。通过班会认识到廉洁、诚信、守纪的重要性，做一个廉洁、诚信守纪的人的必要性，学会做一个廉洁、诚信、守纪的人。 
二、活动准备：
 1、廉洁人物事迹资料收集
 2、廉洁、诚信名言收集
 3、廉洁、诚信故事、歌曲收集
三、活动内容：
 1、话题导入，揭示班会主题
 2、廉洁人物谈
 3、廉洁、诚信名言大比拼
  4、廉洁、诚信故事展示
 5、面对廉洁、诚信的危机，我们小学生学生怎么做
四、活动过程：
 甲：如果人们喝牛奶时担心掺了水。
 乙：如果人们买东西时担心是伪劣产品。
 甲：如果人与人之间互不信任，相互提防，那么我们的社会将会变的多么糟糕。
  乙：如果这一切的“如果”都是真的，那么这个世界将会多么灰暗啊。
 甲：同学们，你希望你自己的一生充满幸福吗？那就请尊重廉洁、诚信，因为如果没有它，您的一生将寸步难行。
 合：廉洁、诚信是中华的传统美德，是每个中国人都必须具备的，让我们一起来寻找自己的廉洁诚信，拥有廉洁诚信所带来的幸福！现在六年级“敬廉崇洁，诚实守信”主题班会现在开始。
 乙：首先，哪位同学想对大家讲述你知道的廉洁人物，以及他们的感人事迹。          

甲：下面让我们一起来欣赏歌曲《学习雷锋好榜样》。
 甲：讲廉洁、诚信是人们生活中交流的桥梁，是干好工作的前提。
 乙：讲廉洁、诚信是人一生的幸福。
 甲：失去廉洁、诚信，你将寸步难行。
 乙：失去廉洁、诚信，你将举步维艰。
  甲：接下来我们进行廉洁、诚信名言学习

1、清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。——方志敏
2、苟非吾之所有，虽一毫而莫取。——苏轼

3、生命不可能从谎言中开出灿烂的鲜花－－海涅

4、精诚所至，金石为开－－王充

5、虚伪的真诚，比魔鬼更可怕－－泰戈尔 

6、失去了诚信，就等同于敌人毁灭了自己－－莎士比亚

7、诚实是人生的命脉，是一切价值的根基－－德莱塞

8、失足，你可能马上复站立，失信，你也许永难挽回。——富兰克林

9、当信用消失的时候，肉体就没有生命。——大仲马

11、没有诚信，何来尊严？ ——西塞罗 

12、诚实的人从来讨厌虚伪的人，而虚伪的人却常常以诚实的面目出现。 ——斯宾诺莎 

13、民无信不立。 ——孔子

14、守诺言就象保卫你的荣誉一样。 ——（法）巴尔扎克 
15、不要说谎，不要害怕真理。 ——（俄）列夫.托尔斯泰
16、坦白是诚实和勇敢的产物。 ——（美）马克.吐温 

17、信用就像一面镜子，只要有了裂缝就不能像原来那样连成一片。 ——（瑞士）阿米尔 

18、闪光的东西，并不都是金子；动听的语言，并不都是好话。 ——（英）莎士比亚 

19、失掉信用的人，在这个世界上已经死了。 ——（英）哈伯特
20、守信用胜过有名气。 ——（美）罗斯福 
甲：我们身边有许多关于廉洁、诚信的故事，下面就请同学们来讲一讲你知道的廉洁、诚信的故事。
  同学a：一个刚考上北大的年青学子去办入学手续，但因为行李太多，太笨重很不方便，就请了一个过路的老爷爷帮他看行李。八月，火辣辣的太阳烤着大地，他忙得满头大汗，终于把事办完了。在去拿行李的途中，年轻人还想着：老爷爷会不会因为太阳太大受不了，弃他而去呢？等他回来时，他发现他的担心是多余的。看着淋漓的老人，满怀的感激之情却无从说起，于是就愣在那里，看着老人带着理解的微笑离开了。
  第二天，青年却发现那位“老爷爷”居然是北大副校长李羡林教授。于是这段佳话流传至今。
  同学b：引用一则买花的故事，故事讲的是一位买花的姑娘，由于没有带钱在身上，但自己又十分喜欢那一朵花，就去和卖花的商量，看可不可以先别把这朵花儿卖出去，自己马上回家拿钱来买。过了一会儿，另外有人看起了这朵花，而且还愿意出双倍的钱把他买下。卖花的人为了这双倍的价钱，想都没有想就把花给卖了，转身就走了。买花的姑娘回来没有看见人影，感到非常的失落和伤心。这则故事告诉我们“做人要廉洁、诚信，千万不要为了个人利益，把痛苦建立在别人的身上。
  乙：通过这几个故事，我们能够知道：廉洁、诚信，不只是一种美德，还是源源不断的财富。人非草木，孰能无情？你待人以诚，人也会报你以实。事实告诉我们，谁要是靠玩假弄虚，耍“小聪明”，来坑蒙拐骗，结果只会反被“聪明”误，搬起石头砸自己的脚。
  乙 ：我们班里也有不能够守学校的各项常规的同学。下面让我们来听班里两位常常不做作业的同学的深刻反思。 

同学:（总是不按时完成作业，每次都向老师保证下次按时完成，但每次都没有做到。）反思自己的不诚信。 
 同学:(总喜欢在同学面前说脏话,每次都向老师保证下次不说了,但都没有做到。) 反思自己的不诚信。

甲：听完了这几位同学的深刻反思，相信他们一定会痛改前非。  
乙：时间过得真的是十分地快，一眨眼，一节课的时间就快要结束了。
   甲：下面请王老师为我们的班会做总结。
 五、班主任寄语（小结）：
  廉洁、诚信，用较为通俗易懂的话讲就是“说老实话，办老实事”。廉洁、诚信是一切道德的基础和根本，亦为一个社会赖于生存和发展的基石。廉洁、诚信是无形资产，是维系真善美的源泉，是人类社会发展进步的基石和阶梯。现代社会道德的核心是信用，一个国家失去信用，将影响着社会稳定与政治不安，根本不可能经济持续发展，国富民强，一个缺乏信誉的民族，绝对不可能自立于世界民族之林。同学们结合发生在自己身边的事都积极主动地发表了自己对廉洁、诚信的看法。“廉洁、诚信不仅是一种品行更是一种责任；不仅是一种道义，更是一种标准；不仅是一种声誉，更是一种资源。就个人而言，廉洁、诚信是高尚的人格力量；就企业而言，廉洁、诚信是宝贵的无形资产；就社会而言，廉洁、诚信是正常的生产生活秩序；就国家而言，廉洁、诚信是良好的国际形象。廉洁诚信是道德范畴和制度范畴的统一。讲廉洁、诚信有利于社会效益和经济效益的统一，加强廉洁、诚信建设体现了法制建设和道德建设，是依法治国与以德治国的紧密结合。” 人类在发展，社会在进步，廉洁、诚信作为一种道德标准也越来越受到大家的关注。我们是进步的一代，是中国特色社会主义建设的后备军，因此我们有责任要求和规范自己的言行，让我们从自我做起，从现在做起，“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”。当我们携手步入社会时，让我们骄傲地亮出自己的身份证——廉洁、诚信！ 
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