孟实小2020-2021年度第二次月常规考核调研通报
为进一步了解学生的发展状况，落实教育教学常规工作，促进教师专业化成长，提高教育教学质量，改进教育教学管理方式和学生的学习方式，在姚灵娣校长和孙建顺副校长的带领下，学校组成由行政人员、教研组长与骨干教师的调研小组，通过普查与抽查相结合的调研方式进行了十月份的常规调研，现将结果通报如下。

一、检查时间

根据安排，结合孟河实验小学教师绩效考核方案（详见《孟实小月常规考核细则（修订版）》），学校十月末末对一二年级教师的课堂教学与相关资料进行了普查。

二、检查方式

1.评价主体多元：采取教师自评、备课组交换互评、学校抽查等方式进行。

2.评价方式丰富：采用月初开学工作检查、日常巡视评价与月末终结性评价相结合。调研小组的14位调研老师对一二年级组的所有学科老师进行了教育教学调研，调研老师深入课堂听取了22节课，包括语、数、英、体、美、科学等6门学科，并在调研之后积极开展了教育教学调研工作交流反馈会议，各位调研老师轮流交流、反馈调研报告。

三、抽查资料

检查资料包括：备课（重点查统一与个性）、作业批改（语文习字册、作文、数学补充习题及相关的计算练习，英语补充习题）、社团记录、选修记录、听课笔记、学困生台帐等。

四、检查结果

（一）上课：

  亮点：
1.被调研教师课前准备充分，学生常规较好，师生互动、生生互动质量高，能有效提升教学实效;2.教学流程衔接自然，教学活动形式多样，教学扎实。

具体如下：

耿丽：1.注重培养学生良好的学习习惯，如善于倾听、大胆表达、喜爱朗读、正确书写等。2.能运用多种方法组织课堂教学寓教于乐，很好地达成教学目标。

常祎立：1.拼音教学基本功扎实，发音部位、发音方法的讲解准确到位。2.学拼音有方法，听说读写，反复操练，寓教于乐，很好地达成了教学目标。

谭维维：1.学生的倾听、发言常规较好，教师教学充满激情。2.教师的教学语言具有亲和力。3.课堂教学目标明确，重难点突出，做到了当堂练习与反馈。

汤红莲：1.学生精神饱满，倾听常规、发言常规、课堂纪律都很好，教师教学充满激情。2.教师的语言富有感染力。3.教学目标明确，重难点突出，目标达成高，做到了当堂练习与反馈。

朱琳：1.教态自然，教学目标清晰，能联系生活教学。2.教学设计有梯度，由易到难，富有趣味性。3。有开放性问题，师生评价有针对性，能在情境中教学。

朱灿：1.教学目标清晰，注重学生的课堂表达习惯培养。2.教学有情境，趣味性强，课堂气氛活跃。3.教师擅长调动学生学习的积极性，学生学习兴趣浓厚。

徐黎：1.教学能围绕教学目标展开，授课内容符合语文学科特点，符合学生的认知规律。2.课堂结构比较紧凑，难度适宜。

王琼琼：1.教学目标清晰，教师教态亲切自然，注重师生、生生间的互动，课堂气氛活跃。2.教师能让学生站在课堂中央，让学生成为课堂的主人。3.学生一课有一得，听说读写等语文学科素养有提升。

陈晓琪：1.学生精神饱满，课堂用语规范。2.教师板书工整，书写规范，注重美感。

薛娇：1.教态自然，语言亲切，教学组织能力强。2.多种方式引导学生融入课堂，启发学生对文本进行理解。3.运用信息技术，让课堂更生动有趣。

徐春霞：1.教态亲切、自然，教学目标明确。2.课堂推进有序，课堂常规井然有序，教师善于用鼓励的语言调动学生的积极性。

胡小艳：1.上课有激情，活动有趣，教师表扬语言丰富，能够吸引低段学生的注意力。2.课堂教学有很大的进步，具有层次性，教师能抓住教学的重难点。

王珏：1.教师对教材钻研深入，课堂上能及时捕捉与转化学生生成的资源。2.班级学习常规较好，尤其是学生倾听习惯与互动习惯。3.整节课教学效果较好。
刘钰：1.教学设计有层次，能有效利用处理学生资源。2.课堂中关注了小组合作学习，教师的评价语言准确丰富。

陈淼：教学目标明确，对于教材的重难点讲解透彻详细。

周立萍：1.教学设计合理。2.注重学生课堂常规的培养，能引导学生用规范的数学语言表达，注重语言的完整性。学生坐姿端正，答题书写规范。3.教师评价语言丰富，课堂上多次运用表扬提高学生学习的积极性，过渡语衔接自然。

蒋林霞：1.动作示范标准到位，口令清晰响亮。2.教学环节清楚，层层递进，采取多种练习手段突破重难点。

胡雨晨：1.上课教态亲切、自然，教学设计紧扣重难点，准备活动中结合专项练习。2.教学中注重小组合作学习，充分发挥小组长的带头作用，同时注重同伴间的保护与帮助。
问题：一年级语文：学生须形成语文课堂常规，如书写常规、指读常规、游戏常规等，教师在课堂中反复练习，学生熟练运用。一年级数学：课堂上要安排生生互动，使目标达成的面更广。教师要引导学生说完整的三句话，加强对后进生的关注。二年级语文：备课组加强研讨，关注学生语文学习常规。二年级数学：需加强课堂常规的管理，多关注课堂的后进生。综合学科：老师的评价语言过于单一，建议丰富评价语言，加强同伴间的评价。
（二）备课
亮点： 所有教师都能主动提供备课资料，教龄在1—3年的青年教师，能坚持手写备课。1.多数教师备课书写端正，详案，备课有详有略，有教学反思，能做到超周备课；2.在同备课组集体备课的基础上标红进行有个性化地修改；3.语文老师在语文书上有比较详细的个性化的备课，如朱灿、常祎立、谭维维、耿丽等老师；4.坚持做到一课一思，如蒋林霞、刘叶露、朱双婷等老师。这些教师，真正做到了课前精心备课，课后及时反思，用反思记录教学成长的经验。

问题： 1.二年级数学集体备课意见同备课组要统一。2.部分老师备课中的日期没有写好，请及时把教学日期补上。

（三）作业批改

亮点：检查了一二年级组的语文习字册、补充习题，数学补充习题及相关的计算练习，大部分教师能认真对待作业批改，全收全批，二度批改到位，批改规范。

问题：个别老师作业二次批改时，也要再次打“√”，请注意！

（四）其他资料

多数教师思想上重视，能认真记录，书写端正，部分老师能用两种颜色的笔进行书写，既有建议又有重构。有总评，有侧评。

听课7节的有：薛娇

听课8节的有：朱灿、徐黎

听课9节有：胡雨晨、蒋林霞、常祎立、谭维维、汤红莲

听课10节的有：陈晓琪、刘叶露、朱双婷

听课12节的有：周立萍、耿丽

听课13节的有：刘钰、陈淼 

听课14节的有：胡小艳、王珏、朱琳

听课18节的有：徐春霞
听课20节的有：王琼琼。

听课大于8节的老师主动学习意识强，备课组内相互听课氛围较浓。另请听课未达标的老师在下月里补齐，争取达到每月至少4次听课量。

建议部分老师在听课时写一写听课思考，随笔记下自己的收获和启发，听课后及时写好对课堂的总体评价。
本次教育教学调研活动为我校教师提供了一个良好的交流平台，在调研过程中发现个性问题，请老师们自我反省并在后期教育教学中对照整改进，发现的共性问题请通过教研活动和备课组活动进行培训，加强提醒。发现严重的个性问题，学校将采取个别谈话或行政集体谈话的方式给予提醒并于绩效挂钩。希望老师们通过此次的反馈交流，明确今后教学的努力方向，也相信孟实小的各位老师们能够通过不断努力，发展学生的同时促进自我的成长!
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