基于“和美教育”理念的内地西藏校文化转型的实践研究
——“和美课程”研究方案
一 和美课程开发的价值：
“和美课程”是学校发展的根本，是实现“和美文化转型”的重要载体。学生的发展、教师的成长、学校发展目标的实现都要靠课程来完成。
二 和美课程的界定：
和美课程指的是既体现国家意志，又符合藏族学生的鲜明学习特点和理解水平，引领学生更好地适应西藏地方经济文化发展和个人和美发展的国家课程和校本课程的总和。 
三 研究的内容：  
（1）建构出完整的学校课程体系
（2）国家课程的校本化实施：
     内地西藏班使用的是国家统编的人教版教材。我校的藏族学生自小生活在西藏，汉语并非他们的母语，运用汉语来展开各科的学习相比内地学生有一定的难度，内地文化与西藏文化有很大的差异，跨越不同文化背景的学习也使得学生的学习具有鲜明的个性特点。由于西藏学生鲜明的学习特点和心理特点，我校的国家课程校本化还有很大的空间。因此，在国家课程的层面，我们将进一步研究如何切有实效地落实国家课程，使之更符合学生的理解水平，更好的实现我们的“和美”发展目标。
    （3）校本课程的开发和完善：
     校本课程是国家课程的有力补充。在“四个认同”（对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华民族文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同）和“五个意识”（国家意识、文明意识、法制意识、感恩意识、民主意识）的统领下，我们围绕下面三条主线开发校本课程：（一）如何将国家意志课程化。（二）学校教育如何更好地适应西藏地方经济文化发展。（三）教育如何为学生个性化发展奠定基础。
     目前，我们已经构建了较为完整的课程体系。在国家课程的校本化方面，我们还非常薄弱。只有一些零星的、片段的思考，我们还需要进一步思考、挖掘和美之点。校本课程方面，我们已经架构了较为完整的和美校本课程体系，已经实施多年，但是，从微观上来看，部分校本课程还停留在活动阶段，缺乏完整的目标、体系和评价方式，亟待完善。
     四 研究的思路和方法
     在前期调查和讨论的基础上，形成和美课程的整体规划，作为研究的基础，规划目前已经完成。在此基础上开展国家课程和校本课程的研究：
    （1）国家课程：
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]     第一阶段：（2015年12月——2016年3月）我们将展开调查，通过问卷调查、个别谈话和学习状况观察来了解学生的学习现状，摸清学生的困惑点，了解学生学习的个性特点，作为我们的研究基础。同时，我们将认真展开理论学习、向专家咨询，将前沿的教育理论作为我们继续研究的基础，引进先进的理论和理念，为我们的研究打下基础。
     第二阶段：（2016年3月——2018年6月）我们分语文、数学、理化生、政史地四个学科组开展研究，选择合适的切入点来研究适合各学科的国家课程校本化的路径，引领学生的“和美”发展。由学科组长引领本学科的研究，每月开展一次研讨，学科组长对本学科的研究进度负责，每学期开展一次所有学科组的研讨，小组汇报研究成果。比如理科、英语学科，由于学生水平差异大，可以考虑分层教学的方式，理化学科如何化解学生专用名词理解的难度，语文学科如何加强字词教学，编写适合学生理解层次和身心特点的辅助读本等，通过各种手段，使国家课程的落实更符合学生的理解水平，更加和美。
      第三阶段：（2018年6月——2018年8月）整理研究内容，形成成果。
    （2）校本课程： 
     在校本必修课的层面，我们要着力打造并进一步完善20门校本必修课程，使之具备结构化的课程目标、内容、方法和完整的实施体系。我们着力打造“和美社会”校本课程，使之成为具有影响力的综合课程，有力地推进学生的公民素养的全面提升，实现学生成长的“和美”，引领学生更好地适应未来发展。编写并完善“五个意识”读本。这两项内容与和美德育的研究有交叉重合的部分。重点完善“游学课程”和“美心美行”校园活动课程。“文化游学课程”是我校的特色课程，对于培养学生的“四个认同”，增强“五个意识”，提高学生对不同文化的接纳和包容具有重要作用。这一课程已经实施了很多年，目前已经初具体系。今后我们将思考如何进一步明确本课程的目标，全面完善这一课程的体系并研究出配套的评价方式，将“和美”的目标融入课程，进一步细化、完善化课程，使之成为真正引领学生成长的综合课程。我们的“美心美行”系列活动课程还有很大的完善空间：“新闻联播”天天看、经典乐曲日日听、 “爱国歌曲班班唱”、经典影片大家观、传统节日节节过等多数还只停留在活动层面，需要进一步挖深，体系化、课程化。
校本选修课程的层面：我们的27门校本选修课程的实施还面临如下一些问题：1.有些课程处于初步开发的阶段，还不够成熟，缺乏体系和明确的目标，教学内容也很不固定。2.师资队伍不够完善，有些课程是利用本校的师资，有些课程是外聘的教师，甚至是借用外校场地和师资，与外校合作的课程，师资力量和教学配套不稳定，存在波动。3.缺乏相关的评价体系，课程比较随意，实施效果有待提升。4.部分校本选修课程缺乏趣味性和实效性，受欢迎程度不高，有待进一步调整。因此，我们将从以上几个方面着手，进一步完善现有的27门校本选修课程，使之固定化并形成体系，真正成为引领学生未来发展和个性发展的和美课程。
第一阶段：（2015年12月——2016年3月）确立课程体系，试编写《“五个意识”读本》和《和美社会》
第二阶段：（2016年3月——2018年6月）逐步完善47门校本课程，构建完整的课程目标和体系，研制出评价方案。
第三阶段：（2018年6月——2018年8月）整理研究内容，形成成果。
五 主要成果
规划文本：“和美课程”整体规划
辅助读本：《和美文集》 《经典古诗词》 《“五个意识”读本》
教材：《和美社会》
课题：内地西藏校学生汉字书写现状及对策研究
研究报告：四个学科组的国家课程校本化研究报告
[bookmark: _GoBack]课程实施方案：20门校本必修课程和27门校本选修课程的完整实施方案



