基于“和美教育”理念的内地西藏校文化转型的实践研究

——“和美课堂”研究方案
“和美课堂”的构建与实践是指教师与学生在课堂教学过程中,创造出和乐的课堂氛围、和谐的课堂操作及和美共生的课堂效果。

和美的课堂教学体现了新课程标准理念下课堂教学的内核，她主要包括了支持及展开“和美课堂”教学活动的物质基础、根本理念、价值诉求、思维方式、人际交往等等要素。
构建和美课堂文化就是要倡导教师根据学科特点、学习内容要求、学生层次需求选择适合自己教学风格、利于学生发展的教学方法，追求师生积极、主动参与的课堂风貌；师生通过运用积极语言的点评激励，让每个学生享有充分展示自己的机会，营造和谐融洽的课堂氛围；教师满足学生从不知到知的发展需求，增进师生、生生间和谐美好的情感。
一、“和美课堂”构建与实践研究目标与研究内容

1、研究目标

在和美教育理论的指引下，提炼“和美课堂”教学范式，形成“和美课堂”教学规则，丰富和美课堂文化内涵，提高课堂教学效益，让“和美课堂”教学活动成为师生的生命活动过程，让学生在“和美课堂”教学中发展其能力和素养，为以后在和谐社会中的自我发展奠定坚实的基础。

2、研究内容

（1）对我校的课堂文化现状进行调查；

（2）各学科“和美课堂”的建构研究（实施“和美课堂”的有效途径、策略、方法）；
（3）探索“和美课堂”的评价策略。
二、和美课堂构建与实践研究基本策略与途径
以调查分析我校课堂教学现状和师生心中的“和美课堂”为切入点，深入分析“和美课堂”中的各种因素，进一步规范“和美课堂”教学活动，以探究“和美课堂”的基本特征为突破口，探索出构建“和美课堂”的基本途径和方法，形成“和美课堂”评价策略。主要从以下方面进行研究：

1、挖掘课堂中的“和美”要素，提高课堂教学效率

提倡以学生为主体，尊重学生的独立人格，建立和睦的人际关系，营造和乐的教学氛围，师生民主、平等。“和美课堂”从情感、审美教育入手，创设富有情趣的教育活动，塑造和乐教学的优美环境、教学气氛，给学生提供自主探究的空间，让孩子在充满愉悦的活动中成长，使课堂教学焕发生命的活力，从而提高课堂教学效率。

2、改进课堂教学模式，构建“和美课堂”教学范式。

学校前期开展了“展评学习法”实践研究，获得了一些实践操作的感性认识。在此的基础上，进一步开展以“展评学习法”为抓手的“和美课堂”探索实践。采用由点到面，重点突破的方法。在南师大课程中心专家的引领下，由语文学科组先试先行，通过一月一课例的方式，研制“和美课堂”的操作规程，并逐步推开到各学科组，相应研制出具有学科特点的“和美课堂”操作规程。在此基础上，总结归纳“和美课堂”的教学基本范式。

3、研制“和美课堂”评价体系

科学的评价体系，才能成就科学的课堂，建立科学的、与时俱进的评价体系是课堂管理的基本要求，是教师践行课程改革，提高教育质量的重要保证。我们将在此基础上，进一步着手研究、发展“和美课堂”的评价体系。拟从“形态和美、语言和美、过程和美、效果和美”等四个维度来研究“和美课堂”上教师、学生和美表现的评价指标。
三、研究过程
1.准备阶段（2015年9月-2015年12月）

课题组进行相关研究文献的梳理，对学校课堂文化现状进行调查和梳理，向专家咨询，获得有关理论和方向的指导，对课题组成员进行培训，形成“和美课堂”研究的基本思路。

预期成果：开题报告、课题实施方案、子课题研究方案

2.实施阶段（2016年1月-2018年6月）

①围绕构建“和美课堂”研究目标，开展“和美课堂”要素及评价标准研究。

②以一月一课例的形式举行“和美课堂”教学研究研讨活动。

③进行阶段总结，反思存在问题，形成中期研究报告，进一步优化研究方案。

④在前期研究的基础上，进一步深入研究，力求形成可推广的经验总结。

⑤全面开展“和美课堂”教学研究阶段成果展示、研讨活动。

⑥组织“和美课堂”研究征文评比活动。

预期成果：阶段小结、相关研究论文、研究报告、导学案、教学案例、专题沙龙、阶段总结
3.总结阶段（2018年6月-8月）

主要对研究结果进行总结，并对相关的研究成果进行系统的梳理。
