天宁区教科研课题

开题论证书

课 题 名 称  核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究                        
课题负责 人       叶  丽   芬              

所 在 单 位    常州市郑陆实验学校          

开 题 时 间             2020.6            

天宁区教师发展中心制
	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

2020年6月11日，在常州市郑陆实验学校博达楼三楼会议室，区教师发展中心于纯主任，校教师发展中心李志伟主任、江华副主任以及各课题主持人和核心成员参加课题的开题论证。

	二、开题报告要点（一）核心概念界定（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值（三）研究目标（四）研究内容（五）研究方法（六）预期成果（七）课题组内分工（请分5部分逐项填写，详述研究内容，限2500字内，可附页） 

一、课题的核心概念及其界定

（一）英语学科核心素养： 英语学科核心素养包括语言能力、学习能力、思维品质和文化品格。本课题中“语言能力”指学生在英语课堂中听、说、读、看、写等方式理解文本。进一步发展语言意识和英语语感，整合性运用所学知识；“学习能力”指学生在英语课堂中能保持对英语学习的兴趣，具有明确的目标意识，能够有效选择恰当的策略与方法，监控、反思、调整和评价自己的学习。“思维品质”指学生能在英语课堂中辨析语言和文化中的各种现象；分类、概括信息，建构新概念，具备初步用英语进行多元思维的能力。“文化品格”指学生在课堂学习中理解文化内涵，比较文化异同，形成正确的价值观念和道德情感，具备一定的跨文化沟通和传播中华优秀文化的能力。

（二）师生互动：是指英语课堂教学中，学生通过学科内容进行有意识的活动，教师和学生对话交流积极主动地学习的过程。教师可以成为学生式的教师，学生可以变成教师式的学生，师生间互教互学，教学过程是互动的。互动方式分为师生互动和生生互动。

二、国内外同一研究领域现状及研究价值
（一）对课堂互动原则的研究

20世纪70年代，国外开始关注课堂行为，并肯定了师生互动在外语课堂教学中的重要地位，Rivers(1987)甚至认为互动是外语课堂教学成败的关键。Rivers（1987） 就在《交互性语言教学》中提出了一切从学生出发的原则，强调了学生的参与在课堂互动中的重要作用。Johnson（1995）则在《第二言语课堂的交际浅说》一书中分析比较了外语课堂中两种不同的师生交流，指出教师控制课堂交际模式的灵活程度由具体教学目标的性质，学生现有的语言程度及师生对课堂交际行为规范的认识决定。2006年，Crookes和Chaudron 在《语言课堂教学指南》一文中讨论了师生互动的两大特征：问题类型和等待时间。同年，Murphy建议教师不妨利用反思性教学不断检查自己是否在课堂上实现了有效的师生互动。

我国对师生互动的研究稍晚于西方，但也涌现了不少研究与发现。左焕淇（2007）提出了有效师生互动的四个原则：（1）以实现教学目标为宗旨，以当代外语教学观为指导；（2）建立健康融洽的师生关系与学生之间的关系；（3）情感教育贯穿始终；（4）面向全班与因材施教。同时他也指出，只有从课堂教学的整体结构中开展教师与学生的互动，才能从宏观上实现英语课堂教学中的师生互动。

（二）对课堂师生互动类型研究

不同学者按照不同的视角将课堂互动划分为不同的类型。从互动主体的视角来看，英国学者艾习黎把师生互动分为:教师中心型师生互动、学生中心型师互动、知识中心型师生互动。从互动指挥模式的角度出发，利比特与怀特提出了三种类型:教师指令式、教师学生商讨式和教师学生互不干预式。学者哈格里夫斯认为师生互动类型包括娱乐游戏式互动、驯兽式互动和浪漫式互动。从教师行动视角来看，心理学家勒温认为师生互动类型包括专制式、放任式和民主式。[1]也有学者从第二语言环境角度进行出发进行研究。比如学者Vanlie就提出了互动有四种类型:小范围内的谈巧、讲解题目、访谈以及重复性的练习。
（三）对课堂互动师生关系的研究

朱佳丽（2011）通过收集相关数据后指出，中学英语课堂中的互动情况不佳，课堂气氛沉闷，而导致这一现象出现的原因主要在于教师与学生的关系问题。在新课程标准下，教师和学生的角色都应做出相应的改变。贾增荣（2012）针对教师期望和师生互动之间的关系问题进行了探讨，指出教师在潜意识中频繁地使用了教师期望，并由于不同的期望对学生产生了不同的期望，从而影响了师生互动的有效性。

（四）课题的研究价值

1.此课题的研究实践有利于改变我校学生英语学习的现状。

我校是一所农村公办初中，近年来受家长择校的影响，部分优质生源流失，外来工子女日益增多，学生的学习基础、学习态度、学习方式及智力水平等方面各不相同，甚至差异很大。尤其是英语这门学科，半数以上的学生基础薄弱，对英语不感兴趣，有些学生甚至抵触惧怕英语。通过创造一种宽松愉快的英语学习氛围，利用不同的课堂互动策略让学生一起参与教学过程，激发我校学生学习英语的积极性，拓宽学生的知识与视野，切实培养学生的英语核心素养。

2.此课题的研究实践有利于我校教师课堂教学能力的提高。

我校教师迫于升学的压力，课堂上过多注重知识点及语言点的讲解。课堂气氛沉闷。有的教师缺乏对教材的灵活使用，没有对教材内容、章节进行有效的编排、整合，再加上在课堂上大多是以教师为中心的演讲式授课方法，无法引起学生足够的注意力和学习兴趣，不能充分调动学生学习积极性。此课题的研究有助于转变教师的教育教学理念，提高英语教师的运用处理教材的能力结合我校实际，进行教和学高效效性的理论与实践的研究，大面积提高本校教和学的效率，提高我校教师教育科研能力，加快教师专业化发展。

三、研究目标 

（一）通过研究，逐步形成适应学生个人终身发展的必备品格和关键能力。
（二）通过研究，更新教师的英语教学理念，推进英语课堂教学学科核心素养的落实。
（三）通过研究，逐步提升我校英语教研组教科研水平。

四、研究内容

（一）对我校师生课堂互动现状的调查与分析

通过学生调查问卷和教师访谈，了解我校师生英语课堂教学中互动的状况。并以此分析造成目前此种状况原因，为本研究提供真实的依据。
（二）对初中英语课堂师生互动的文献研究

    通过对近三年的英语核心期刊和主流杂志发表的文章进行观点梳理，熟悉目前英语课堂互动研究的相关进展，核心素养在互动中的达成性水平。从而挖掘与本研究相关的概念拓展，再结合课题组教师的教学经验以及学校、学生等实际的客观条件，进一步完善课堂互动环节，提出核心素养在课堂中落实的可行的观点和建议。
（三）对初中英语课堂互动的策略的研究

   本研究将从教材的内容是否适合学生实际认知水平，创设的情境是否能引起学生的学习动机，学习的组织形式是否满足学生的交际需求，教师的提问是否有助于学生思维品质的形成等，多方位的展开策略的研究。
五、研究方法

（一）文献分析法

（二）问卷调查法

（三）行动研究法

六、预期成果

（一）我校师生英语课堂互动状况调查及分析报告
（二）《核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究》研究课案例集

（三）全体研究成员的论文、随笔、反思等汇总

（四）《核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究》研究报告

七、课题组内分工

叶丽芬：负责课题的总体协调及组织指导实施、分析实施情况及课题实施资料的收集、整理与总结。

宋彩虹、胡夏云、刘晓玉：负责我校学生英语课堂学习状况调查及教师课堂教学现状的调查、研究课展示、

论文撰写。
程思武、韩建国、陈敏、

杭留琴：负责资料收集和整理、教学案例分析整理。




	

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

论证组通过听取常州市郑陆实验学校《核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究》课题组汇报、与课题组交流，一致认为该课题的研究主题是具有创新意义的，研究的内容是解决一线教师实际问题，是具有现实意义的。

为了课题组能更好开展后续的研究，提出如下几方面的建议：

1．关于研究的重点。建议课题组考虑课题中针对现状调查进行进一步的分析与梳理，细化每一系列中的具体问题，把研究目标和学科核心素养紧密联系起来。
2．关于研究的内容。建议细化针对“研究目标”每一条的相关内容，制定出相关的研究内容，使得目标的达成有切实可行的操作保障。
               评议专家组签名：      

                                                      年     月     日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报书、根据评议专家意见所作的研究计划的调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名： 

年   月   日



	五、天宁区教师发展中心意见

盖章

                                                              年   月   日



