跨媒介：数字时代教学新常态
常州市第一中学  顾鑫浩

从莎草纸、简帛的时代，到印刷术引领的纸质时代，到广播电视时代，再到新媒体崛起的数字时代，人类依靠更新迭代的媒介，在知识普及、言论自由、思想启蒙、文化交流等方面不断取得突破性进展。时至今日，数字技术的洪流裹挟了所有人，从学生、蓝领、退休老人到企业高管、政府职员，人们每天都置身于多种媒介融合的数字语境中。一个年轻人，如果不具备良好的跨媒介阅读与交流的能力，就会在追逐中国梦的道路上遇到障碍。因此，作为教育工作者的我们要带领学生一起跨媒介，以适应数字时代的新常态。
1、 形势倒逼，唯有顺时而动
去年，笔者进行了学习任务群5文学阅读与写作的教学尝试，按照《唐诗的神韵——创作并交流诗人表情包》的教学设计，布置学生利用相关资源去了解唐诗和唐人生活。在学生展示学习成果时，有一个小组播放了一段微视频。这段视频的资料搜集、剪辑、字幕、配音都由学生自主完成，播放后广受好评。这种展示形式较传统的PPT展示，呈现出更强烈的媒介融合性，令人印象深刻。今年寒假，笔者布置学生进行课外阅读并向同学推荐好书。寒假后，有二十多位学生制作了推荐短片。短片内容包括名著介绍、名人推荐语、网络评论、原文朗读、学生推荐语、读后反思等内容。每部短片都最大程度地利用了数字媒体的优势，在课堂交流中效果良好。
上述现象，相信不少老师也曾遇到。这些现象反映的是学生跨媒介的自觉，而这种自觉已经对传统教学提出了挑战。随着学生主体意识的觉醒，自主学习日益成为青少年重要的学习样态。各种服务于学生学习的媒介和语言辅助工具变得唾手可得，在“知之为知之，不知百度知”的数字时代，教师早已不是知识的垄断者，甚至也早已不是权威的化身。网络拓宽了学生的信息渠道，知识变得俯拾即是，名家学者的线上课堂也悄然登陆各大知识付费平台。而那些热衷于喋喋不休地介绍作家背景、作品内容、文体知识的课堂，在这个数字时代对学生还有多少吸引力，还有多少存在价值呢？笔者还发现，在跨媒介阅读与交流时，教师在学生面前未必有完全的优势。如果教师能有幸目睹学生在社交媒体的交流，他们也许会对学生使用的颜文字、动图、表情包和汉语交织的文本感到迷惑。如果教师能有幸观察假期中学生的阅读状态，他们也许会对学生一边翻阅纸质书、一边借助手机或电脑解决阅读中的疑惑、一边与网友交流心得的阅读方式陷入深思。
未来已来，形势倒逼，唯有顺势而动。跨媒介阅读与交流是这个时代每个人面对的真实情境，教师唯有适应这种新常态，才能进一步提升教育教学质量，培养学生语文核心素养。
2、 尊重课标，优化教学渗透
《高中语文课程标准》（2017年版）指出，跨媒介阅读与交流任务群在必修阶段安排0.5学分，9课时，选择性必修和选修阶段不安排学分，渗透在其他任务群的学习过程之中。笔者结合教学实践，有这样几点认识：教师在其他任务群的设计和实施中，要有跨媒介的意识；跨媒介阅读和交流可以作为学习方式和教学支架，助力其他任务群教学；教师要关注学生自发生成的跨媒介成果，并及时处理问题。
1. 任务群设计中的跨媒介意识
跨媒介与其他任务群学习目标的达成是不矛盾的，恰恰相反，教师在其他任务群的设计中有意识地利用跨媒介元素，可以事半功倍。例如，笔者曾开设过任务群6思辨性阅读与表达公开课，题为《科技与伦理——线上发布<我看“转基因”>评论》，公开课选取了任务3活动1辩论会。以下是教学设计的任务框架：
任务框架
任务1：中国疾控中心记者招待会
活动1   学生组成5个学习小组，抽角色卡。1个小组扮演中国疾控中心，4个小组扮演不同界别记者：美国《时代》记者，香港《凤凰》记者，新华社，新浪网。
活动2   疾控中心整理调查和科学研究报告。记者团通过阅读相关资料，准备问题。
活动3   召开中国疾控中心记者招待会。
任务2：我看转基因斗士崔永元演讲会
活动1  观看崔永元纪录片
活动2  阅读转基因科普文章，患癌园丁诉孟山都案资料，以及相关评论
活动3  组织“我看转基因斗士崔永元”演讲
任务3：“科技研究是否应该有伦理界限”辩论会
活动1  组织辩论会，讨论科技研究是否应有伦理界限
活动2  在网络平台发表《我看“转基因”》评论
我们不难发现任务群3和任务群6之间的关联。面对海量信息，学生唯有具备实证、推理、批判和发现的能力，才能在跨媒介阅读时辨别信息真伪，理清媒体立场，从而表达和阐发自己的看法。结合任务群的学习目标和内容，笔者以网络热点“转基因”为主题，因为围绕“转基因”，支持者和反对者在不同媒介都有发声，因此相关资料涵盖了传统媒体和数字媒体，需要学生进行跨媒介阅读。此外，笔者在设计中还加入了角色扮演，目的是让学生换位思考，体会媒体背后的价值立场与媒介表达的关系。
又例如，笔者曾开设任务群5文学阅读与写作的公开课，题为《唐诗的神韵——创作并交流诗人表情包》。该任务群旨在让学生通过研读李白、杜甫、王维、白居易的经典作品，提升文学欣赏能力。在设计教学情境时，笔者想到网上“杜甫很忙”的系列涂鸦，想到许多学生曾“打扮”过课本上的杜甫图像。社交媒体上，在众人笔下，杜甫忧国忧民的形象被彻底颠覆，这类轻慢文化名人的现象也许就是引领学生研读经典的契机。
培养跨媒介意识需要教师平时多关注社会时事，多思考不同媒介信息与教学目标和内容之间的关联，还需要有一点创新精神和娱乐精神。如果老师想让课堂变得更有趣，更有效，想要创设出符合学生经验的真实任务和情境，希望激发学生自主学习的热情，那么跨媒介元素的运用就是一个不错的选择。
2. 借跨媒介助力学习方式转变
数字时代，教师面对的学生是“读屏一代”，是“数字时代的原住民”，他们的思维方式也悄然发生了变化。学生的价值观变得更多元，主体意识变得更强烈，他们对传统的接受式学习、重复性训练、单向度表达越来越缺乏兴趣。因此，在任务群实施中，教师要考虑到由跨媒介思维带来的学习方式的转变。那么如何把握好技术与语文的关系，合理利用跨媒介引导学生经历多样化的学习过程，促进学生在更广阔的语言环境中主动学习，创设线上线下“混合式”学习生态，是教师面临的挑战。笔者想结合一些教学实践，谈一谈认识。
以下是任务群2当代文化参与《热门电影的文化透视》的任务框架：
任务框架
活动１：观摩热门电影
１．商定观摩的电影。由教师推荐，学生投票挑选出一部热门电影。
２．观摩电影，阅读影评。学生利用课余时间自行观摩，或者学校组织集中观看。观摩后，学生上网查阅各类影评，将影评中涉及的文化问题记录下来。
３．聚焦文化问题。学生在纸上列出自己收集整理的文化问题，根据问题的质量选出一个最有价值的问题。
活动２：热门电影冷思考
１．梳理相关资料。建立热门电影文化透视研究小组，确定研究问题，围绕问题收集和梳理资料。
２．开展问题讨论。组织研讨会，教师引导学生进行比较、分析并合理归因。发言人需要撰写发言提纲，并依次演讲。当出现不同意见时，主席可组织４分钟以内的辩论，书记员做好记录。
３．撰写讨论小结。选择一个文化问题，撰写一篇1000字以上的小结。内容包括背景介绍，核心观点，概念界定，文献综述，研究原则和方法，用以佐证观点的数据和事例等。
活动３：头号评论员
１．利用媒体发布成果。利用ＱＱ、微信、知乎、豆瓣等网络平台发布研究成果。还可以给《看电影》《电影世界》《大众电影》等杂志投稿。
２．回应舆论意见。解答网友疑问，澄清相关说法，谴责网络暴力，申明正确的文化立场和审美趣味。
３．完善研究成果。根据网络舆论，梳理不同观点，开展进一步研讨，并撰文回应。
以热门电影《流浪地球》为例，该片改编自刘慈欣同名科幻小说《流浪地球》，学生既需要走进影院观摩电影，也需要借助纸质书籍或电子阅读器阅读原著。电影和小说的互文关系和媒介差异，能促使学生展开比较阅读。在活动1中，学生需要阅读微信公众号、微博、知网、知乎等平台的相关材料，梳理、辨别媒介信息，从而聚焦文化问题。有条件的学生还能观看作家访谈，参加电影路演与主创团队面对面交流，拓宽文化视野，提升思维质量。在活动3中，学生通过社交媒体讨论能锻炼自己的思维能力和表达能力，提升评论素养，调整文化参与的心态，学会负责任地表达。
又例如“文学阅读与写作”任务群，不少学校会选择让学生阅读沈从文的代表作《边城》。为了让学生体会到作者笔下湘西小镇独特的风土和纯美的人性，让学生带着兴趣展开深度阅读，笔者设计了“如果我来重拍名著——举行一次《边城》研讨会”活动。
活动1：确定重拍价值。活动引导学生阅读原著并观看凌子导演拍摄的电影《边城》，形成整体感知，同时让学生展开跨媒介阅读，从大量的观点和论证中梳理出《边城》的价值，以此促进学生深度阅读。
活动2：创作分镜剧本。内容包括剧本还原、原著比对、剧本再创三项。剧本还原，是指学生选择一个电影片段，将视觉语言转化为文字语言。这个环节可以锻炼学生的写作能力，让他们在实践中体会沈从文高超的艺术技法，同时也锻炼了学生的跨媒介阅读能力。原著比对，就是比较电影在叙事、形象设计和主题处理等方面与原著的异同。这个环节可以引导学生主动地研读小说，从语言、形象、构思、意蕴等多角度欣赏作品，取代传统课堂上的教师讲授和连珠炮似的追问。
3. 前测和评价中跨媒介的运用
课堂前测是把握学生知识起点、了解学生已有经验和发展需要的有效手段，有助于增强教学的针对性和有效性。基于认证、记录和展示的评价是以表现性评价为主要评价方式，注重过程记录，旨在提升学生核心素养的评价。在跨媒介技术的支持下，课堂前测和评价具有了新的活力。例如在开设“整本书阅读与研讨”任务群之前，教师可以用“问卷星”网，从高中生对推荐书目的了解度和认可度、对经典篇目和现当代优秀作品的熟悉程度、阅读习惯和阅读量、挑选书籍时的关注点、获取推荐书目信息的渠道、获得书籍的渠道、对已有阅读教学的意见和建议等方面展开调查。在进行《红楼梦》或《三国演义》教学时，教师可以用制作电子手账、上传朗读音频到“喜马拉雅”、制作专题网页等形式对学生的阅读情况进行评价，还可以鼓励学生对同学的作品留言评价。教师可以在网上发起“我最喜爱的红楼人物”“三国一号人物”等投票评选，将数据反馈给学生作为阅读参考。
3、 趋利避害，善用媒介工具
技术的变革往往隐藏着致命的陷阱。数字时代造成的信息过剩正在吞没我们自由支配的时间，分散我们的注意力，磨损我们的耐心，模糊我们的学习目标，钝化我们的记忆力，并通多种媒介对感官的狂轰滥炸将我们的思维引向肤浅和平庸。大数据和人工智能还悄然记录了我们的浏览历史，窥测了我们的阅读趣味，不断推送具有阅读粘性的文本信息，让我们的视野日趋狭隘。跨媒介的即时性、共时性，使得信息的制造、传播、删除变得廉价，而信息的梳理、解读、辨别变得滞后。匿名的社交媒体还鼓舞了网络暴民无需成本地倾泻恶意，使得理性的声音和负责任的表达在公共空间步履维艰。因此，不难理解在提倡跨媒介的同时总是伴随着种种质疑和反对。每到此刻，不妨思考一下，这是技术问题还是人的问题？是技术尚未完善，还是人尚未妥善地运用技术？
结合教学实践和反思，笔者对跨媒介这种教学新常态提出以下三点认识。
1. 深度学习，警惕媒介泛化
我们不能把“跨媒介”作为一个时髦的标签贴到各种课堂上，甚至有些强调精读文本、深度思维的课堂是拒绝跨媒介的。这当然不是说跨媒介与深度学习无缘，而是说要警惕媒介泛化带来的教学浮躁、学习随意。从直觉上看，网络视频、虚拟动画、线上实时评论等内容往往缺乏深度，网络碎片化阅读似乎也比不上捧读一本厚厚的经典有分量，因此在跨媒介学习时更要警惕这种“娱乐至死”的危险，要把能力培养的重点放在信息筛选、梳理、辨别、整合、提炼等方面。重要的不是海量的信息，而是对海量信息的处理。
2. 精准发力，做好过程管理
课堂上，学生人手一台笔记本电脑、人手一个平板电脑构不成跨媒介教学。有时，教师布置一个任务让学生在网上进行跨媒介阅读和交流，学生会在网络浪潮中“走了很远，却忘记为何出发”。因此，跨媒介的任务群教学需要教师做好精准指导，强化过程管理。教师为学生提供的跨媒介“工具背囊”里应该装有任务框架、思维导图、评价量表、学习资源等“物品”，教师应该关注学生活动的走向，预先进行“文明上网”“时间控制”“资源管理”等培训，确保跨媒介教学的针对性和有效性。
3. 积极探索，创新教学方式
数字媒介是一种强大的工具，但是尚存在不足。例如跨媒介交流时，人们往往忽略对方真实的面部表情和声音语调的细微变化，往往难以准确把握一句话背后说话者的真实情绪。例如跨媒介阅读时，人们还不习惯利用数字工具做笔记和各种阅读批注。这些都会影响人们的学习体验。因此，教师要做到跨媒介工具与活动体验的有机结合，重视活动中的情感交流、肢体语言和思想碰撞，防止学生变成活在虚拟空间的数字动物。
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