附件5

常州市教育科学“十三五”规划课题

开题论证书

学  科  分  类        高中语文          

课  题  名  称 高中生推荐书目阅读教学研究 

课 题 负 责 人     顾鑫浩        张玲    

负责人所在单位       常州市第一中学      

开  题  时  间       2018年12月18      

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇一六年一月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

2018年12月18日，常州市第一中学会议室，常州市教育科学院龚国胜主任，教科院王俊博士，常州市第一中学李万龙教授是这次评议团的专家，本课题组主持人顾鑫浩、张玲和课题组成员姜文洁参加了开题论证。

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

题目：高中生推荐书目阅读教学研究

目标：

厘清新课标推荐书目阅读教学的基本内涵

高中生推荐书目的阅读教学首先要厘清与新课标语文核心素养之间的关系。要基本把握语文核心素养对推荐书目的阅读教学在四大语文核心素养方面的具体要求。课题组计划基于四大语文核心素养，从下面四方面理解基本内涵：语言建构与运用（现代汉语语法规范，词句段章连缀范例，词汇积累与语感提升，个人言语风格），思维发展与提升（直觉思维、灵感、联想与想象力、逻辑推理、实证思维、批判性思维、独创性发现），审美鉴赏与创造（作品语言、形象、手法、情感、观念），文化传承与理解（中华优秀传统文化，其他民族地区优秀文化，文化自觉、文化自信、文化视野）等。

形成有校本特色的推荐书目阅读教学活动设计

在明确了新课标推荐书目阅读教学的基本内涵之后，课题组计划立足学习任务群，结合学校已有的阅读教学基础，围绕学生核心素养培养目标，设计一系列有校本特色的创意教学设计。课题组希望形成的教学设计有时代感、有人文性、有实用性、有系统性、观照学科融合，有地方特色，有学校文化底蕴。教学设计以创意活动为抓手，要让学生觉得阅读是有趣的，有意义的，有仪式感的，对自我提升有价值，对未来生活有帮助，对整个生命成长有意义。教学活动设计注重学生的参与和体验，关注阅读过程的理解、体悟、鉴赏、反思、分享、交流。教学活动还注意贯穿整个高中三个年级，形成活动序列和与每个年级相应的活动主题。

提炼切实有效的教学方法、管理模式和评价方式

课题组计划通过实践研究，不断更新教学观念，扭转传统的以文本为纲、以知识为纲、以阅读专项训练为纲的教学模式，深入落实新课标教学法。促进教师把未经理论升华的日常教育工作上升到理论的高度，在一系列的活动中总结出适合教师专业发展的有效的途径与方法。课题组计划利用脑科学的研究成果，发觉脑与阅读背后的科学原理，同时梳理过去阅读教学专家的经验和研究成果，找到有效的阅读教学法。同时，课题组希望总结出适合学校学情的阅读项目管理模式，让阅读教学能有序有效开展。课题组计划采取基于记录、认证和展示的评价方式，让评价注重过程、展示，扭转以分数、考试为主体的单一的评价模式。

内容：

1.新课标推荐书目阅读教学的内涵研究

进一步研究新课标四大语文核心素养的内涵，研究课程目标和18个学习任务群的学习目标与学习内容，加深对新时期阅读教学观的认识，把握新课标阅读观的核心思想。对照学业质量水平的描述，研究高中生阅读能力的刻画方式。分析附录《古诗文背诵推荐篇目》《关于课内外读物的建议》，寻找新课标阅读观与新课标推荐书目之间的内在关系，为探究推荐书目的制定标准做铺垫。

2.当前推荐书目阅读教学实施情况研究

研究江苏省13个地级市的高中当前的推荐书目教学形态。研究各所高中阅读教学的教学理念、指导思想、所选篇目、教学实施等，研究当前推荐书目的实施情况，包括学生对推荐书目的了解程度，遵循推荐书目开展阅读的意愿，对推荐书目的喜爱程度，阅读进度，常用和有效的阅读方法，阅读能力的提升幅度，教师的指导情况等。

3.推荐书目阅读教学的创意活动设计研究

向我市和我校优秀教师学习，观察他们的阅读教学，阅读核心期刊上刊登的任务群阅读教学设计，参加各地举办的阅读教学公开课活动，借鉴民国时期、当今知名高校、西方中学生的阅读活动设计。课题组成员围绕新课标推荐书目进行教学设计，举行组内研讨。依照新课标教学要求，根据学生现有的阅读鉴赏能力，着眼未来社会公民阅读素养要求，设计注重参与体验、分享交流的创意教学活动。

4.推荐书目阅读教学的实施和评估细则研究

研究推荐书目组织实施的一般流程，实施经验。研究学生自主阅读时的影响因素，寻找消极因素的控制方案。对照新课标学业质量水平描述，结合学生阅读能力分级研究成果，制定评估细则。探究教师在实施推荐书目阅读教学时，有效的创意活动设计和评价细则。研究专业教师队伍的培训模式，推荐书目阅读教学研究小组的运作方式。

方法：

首先要梳理语文核心素养、新时期阅读教学观和推荐书目之间的关系。接着要研究入选推荐书目的书籍的必要条件。然后要在实践中调整推荐书目的方案，提炼出有效的教学组织策略。

文献法：（1）搜集整理语文核心素养与阅读教学的核心论文，弄清学术界对这个问题的看法。（2）搜集过去研究阅读教学的重要论文，寻找与语文核心素养契合的、有启发意义的内容。（3）搜集全国各地已有的推荐书目阅读教学活动案例，研究这些活动的设计特征，对照新课标阅读观，整理出推荐书目阅读教学实施时的影响因子。
访谈法：若条件允许，向新课标推荐书目的编制者咨询书目遴选的理由。采访江苏省教材编委、语文教育界名师，咨询他们对推荐书目阅读教学的看法。采访著名的作家、高校的教授，咨询他们心中的推荐书目和阅读建议。

文本数据挖掘：设计若干考察视角，对推荐书目的候选书籍进行数据分析，通过数据处理，寻找推荐书目在观点性内容、情感、修辞、词汇、语法等方面的序列性特征。

问卷调查法：设计调查问卷，从高中生对推荐书目的了解度和认可度、对经典篇目和现当代优秀作品的熟悉程度、阅读习惯和阅读量、高中生在挑选书籍时的关注点、获取推荐书目信息的渠道和获得书籍的渠道、对已有阅读教学的意见和建议等方面展开研究。

行动研究法：组织教师形成观察组，记录教师和学生共同实施推荐书目阅读的过程，对教师和学生展开访谈，反思和研究教学行动，提炼有效的推荐书目阅读教学路径和组织策略。
进度：

可行性论证阶段（2018.8-2018.11）：①邀请特级教师、教研员指导，选择志愿教师、骨干教师建立课题组；②通过学习和研讨，理清核心概念，阐释和完善核心概念的界定；③进行课题研究设计与课题方案的可行性论证，完成“高中生推荐书目阅读教学研究”的开题论证。

研究开展阶段（2018.12-2021.1）：采取核心组集体教学行为研究和个体分工的形式，推进课题研究进程。定期召开专题报告会，对教学中各种因素进行归类并进行分析。①制定课题具体的研究方案，明确课题组成员分工；② 全面开展四个子课题的研究工作，对照自身教学实践，总结体验、感悟和反思，撰写专题论文、教学案例，经核心组讨论、总结，编撰成集；③形成指向语文核心素养的推荐书目样例、编制标准和教学组织策略和路径，对使用阅读教学策略和路径的课题组成员、志愿教师跟进教学观察、分析与回访，进一步研究改进策略，撰写相关论文。

总结阶段（2021.2-2021.6）：整理课题研究过程资料，撰写研究报告，申请结题。
预期成果：

《新课标推荐书目阅读教学的内涵研究》论文

《当前推荐书目阅读教学实施情况研究》研究报告

《推荐书目阅读教学创意活动设计研究》论文

《推荐书目阅读教学组织实施和评估细则研究》论文

《有校本特色的推荐书目阅读教学指导策略》论文

《指向语文核心素养的推荐书目阅读教学研究》论文集


	

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

教科院龚国胜主任、王俊博士和常州一中李万龙教授听取了课题组汇报后，提出了以下评价和建议：

课题的目标、内容、方法和成果之间要有对应关系。前面研究什么内容，后面的预期成果就要与之相符。

课题研究首先应该把核心概念界定清楚，对课题要有整体把握。

高中语文阅读教学研究，可以考虑研究目前存在的问题，学生应该读什么、怎么读和读的怎样。

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

   《申报评审书》的课题名称是《指向语文核心素养的高中生推荐书目与阅读教学的研究》，专家认为推荐书目的研究价值不大，修饰语“指向语文核心素养”可以拿走。因此，现课题重点研究阅读教学的设计、实施与评价，课题名称变更为《高中生推荐书目阅读教学研究》。
                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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