教师访谈记录分析

对该校初中部的11名英语教师进行访谈后，通过统计和分析发现，该校初中部的英语课堂中，教师授课几乎都是用英语进行讲授，除了讲语法课或者遇到学生对教师的英语表达有疑难的时候，才会用中文进行解释。而在教学过程中，教师也比较重视学生的主体地位。但普遍觉得课堂气氛沉闷，学生发言不够积极，上课的主动性不够，课堂效果一般。老师们觉得非常有必要进行《核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究》这一课题的研究和相关理论的学习，意识到通过课堂上的师生互动，学生能够了解自己目前的学习状态，看到自己的进步以及存在的不足，还有可能得到教师提出的建议，这些都有助于调动学生的积极性，从而提高学生学习英语的兴趣，促进学生的发展，实现教学的有效性。

被访谈的11名老师均会在课前对课堂中的师生互动进行明确的设计，根据学生的学情和兴趣特点，把教材内容和学生的生活实际相联系，创设真实的情境，问题的设计也是由易到难，符合学生的思维特点。其中1名老师提到在课堂实际操作过程中会根据情况对预设的互动环节进行删减。被访谈的11名教师中，有9名教师表示，课堂上师生、生生进行互动交流的时间大致占据课堂总时间的15分钟左右，2名教师课堂互动的时间在20分钟以上。
在互动形式上，被采访的11名教师均认为课堂师生互动中以教师——全体学生、教师——单个学生的互动模式最多，教师——一组学生、学生—学生的互动模式较少。在这11名教师中有6名教师认为，在课堂教学中，教师——全体学生的互动模式占据的时间最长，有5名教师表示，在课堂师生互动中，教师——单个学生的互动模式占据的时间最长，占课堂师生互动时间的一半以上。在互动形式上，被采访的教师均认为问答和讨论为师生互动的主要模式，其中，有6名教师认为，师生问答在课堂师生对话中运用最多，4名老师比较喜欢在课堂上组织学生小组合作并进行成果展示，1名老师习惯组织小组竞赛和游戏进行互动。

在访谈过程中发现我校老师的教学理念发生了转变，打破传统的以教师的“教”为主的课堂教学模式，转变以教师为主导、学生为主体，教学中在教师的启发下 引导学生去发现，在学生发现的要求下，促使教师去启发，师生密切配合形成一种新的教学双边关系。被访谈的11名教师中，其中6名45岁以上的教师明确表示为了适应新的形势和在新课程理念的指导下，自己的教学观念发生了较大的转变，认为自己在教学中比较重视学生的主体地位。3名35岁以上的教师认为自己很重视学生的主题地位。2名教学3年内的新教师觉得自己上课时为了完成教学任务往往会忽略学生的主体性，这方面还不足。在被访谈的11名教师中，其中有6名教师表示在课堂互动中会面向全体学生，他们表示，在教学中经常有意识地与学生就教学中的问题展开对话，比较重视引导学生思考，让学生开口用英语表达自己的观点。有3名教师表示在课堂互动中偏向能力较强和英语基础较差的学生，主要考虑的因素是英语基础较好的学生参与性强，表达欲望强烈，而基础较差的学生上课容易开小差，对英语的学习缺乏自信。
老师们表示在课堂教学中，比较重视通过师生言语的互动培养学生的听说等外语技能的培养，对学生精神、内心世界的关注还比较忽视。但在课堂中，教师们也无意识地运用到了一些师生互动的策略进行外语教学。在被访谈的11名教师中，有3名教师认为自己在教学过程中，能够成功地引导学生用英语进行自我表达、发问与交流等，十分重视在课堂上与学生进行对话和交流，能够使学生在教学的过程中掌握学习的方法，养成良好的思维能力、自主学习能力和一定的文化意识。这 3名教师年龄在 30-40 岁之间，教学经验丰富。在被访谈的11名教师中，有2名教师认为在教学中比较重视训练学生的听、说能力及阅读的思维能力等，但对学生对话能力、学生问题意识、文化意识等方面的培养关注不够，教学中学生的主动提问等情况也较少。这2名教师年龄在 30 岁以下，知识结构比较新，但教学经验还不是很丰富。在课堂教学中，被采访的11名教师均认为师生之间的互动主要是以问答和讨论等方式进行的，并且，11名教师均表示所提的问题中，既包含有固定答案的问题，也包括可开放性回答的问题，且两者数量大致相当。在等待学生回答问题方面，有5名教师认为自己通常等待学生回答问题的时间在5秒钟之内，有2名教师认为自己通常等待学生回答问题的时间在10到15秒钟之内。当学生回答不上教师的问题时，有4名教师表示自己通常会给于学生提示，引导学生思考问题。有3名教师表示自己通常会请别的同学进行回答。
总体而言，该校的初中英语教师，在教学中比较重视学生的主体地位，重视师生、生生之间的互动，特别是语言互动。在教学中，重视学生听说等交际技能、学习兴趣、思维能力等方面的培养，比较重视培养学生的自主学习能力，对学生的文化意识的培养也有一定的关注。每节课后会针对课堂师生互动做反思和总结，对目前课堂互动的效果不满意，只有五六个学生思维比较活跃，能够积极主动地参与到互动中来，大部分学生学习很被动，英语基础较弱，害怕出错，怯于举手，还有一部分学生对英语不感兴趣，懒于动脑，不愿参与互动。老师们也很困惑，对于课堂师生互动的策略了解的不够，还需进一步加强学习和研究。
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