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摘要：课后作业具有辅助教学的重要功效，是提升教学实效的关键要素。于初中数学教学中，有效作业设计对学生巩固知识、凝练知识、内化知识乃至矫治谬误都大有裨益。本文即立足于分析初中数学作业分层现状，进而对作业分层的形式与策略做了以下论述。
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引言：俗话说，行之力则知愈进。作业练习即是由理论学习通往实践的桥梁，也是帮助学生温习知识、巩固知识、温故知新的有效途径。由此可见，在初中数学教学中有效作业设计也显得尤为重要。然而在初中数学作业设计中却存在诸多问题，其突出点即在于作业设计千篇一律难以满足不同层次学生的练习要求。事实上，如若教师所布置的作业与学生的认知结构不相契合，那么必然会造成削足适履、适得其反的效果。正因如此，在初中数学教学中，教师就需要切实分析学生的知识水平，并据此设计与学生实际情况相适应的作业，满足不同层次学生的学习需求。
1、 初中数学作业分层存在的问题分析
1、 作业难度分层效果不佳
俗话说，尺有所长，寸有所短。对于学生而言，在学习过程中存在认知方面的差异是比较正常的。而教学的宗旨即在于通过科学合理的教导训谕，促使学生扬长避短、发展个性、激发潜能。在初中数学中，为了达到“有教无类”、“因材施教”的教学目标，就应该从教学分层、作业分层入手，切实满足各个层次学生的学习需求。但据实际而言，现目前很多初中数学教师还相对缺乏作业分层意识。在作业设计时，仍然秉持着“一把尺子量到底”的思想，其布置的作业大多也没有凸显层次化特性。如此就导致很多学生，尤其是成绩不理想的学生出现畏难情绪，从而严重影响其学习热情。
2、 作业量分层实效差
虽然说作业练习是巩固知识、加深认知的有效措施。但是在作业练习时，也需要讲求劳逸结合适量练习。正因如此，在初中数学作业设计过程中，也不应该一味的采取“题海战术”，从而让学生反反复复的进行机械化训练。在教学实际中，为了有效摆脱题海战术的束缚，那么就应该有效实施分层作业措施，即在作业设计中以学生学生实情为准绳，为学生量身定制作业清单，尽可能的规避无意义的重复练习。但是在初中数学教学实际中，部分教师由于缺乏对练习作业的深入探析，因此在布置作业时也没有剔除一些重复的题目，从而导致学生作业任务虽然尤为繁重，但实际练习效果却差强人意的尴尬局面。
2、 初中数学作业分层的形式与策略探析
1、 根据学生实际情况，进行个性化分层

正如上文所言，作业设计根本目标在于帮助学生通过有效练习，从而达到巩固知识、扬长避短、发挥潜能的学习效果。正因如此，在初中数学作业设计过程中，教师就需要改变生搬硬套的作业设计方式，并在作业设计中充分考虑各个层次的学生需求，使每个学生都能够在不同难度的作业练习中有所收获。譬如在作业设计中，教师可以根据学生的学习情况，分别设置A、B、C三种类别的练习题目。其中A类作业可以设置一些较为基础的练习题目；B类作业可适度提升难度，以满足学生巩固提升的学习需求；C类练习则应该倾向于运用实践，促使学生在实际运用能力层面得到提高。如在教学《二元一次方程组》相关知识时，为了满足不同学生的练习需求，我们首先就可以将作业将分为以下几类：其一，A类题目——基础概念练习（可以设置这样的问题：以下那个方程式是二元一次方程①x+y=6;②x2+2y=6;③2x+3y=3z）。其二，B类题目，算式练习（如设计以下问题：已知二元一次方程组为，请分别求解x、y的取值？）。其三，C类题目，实践应用型题目（如设置A、B两地相距500千米，甲、乙两车由两地相向而行，若同时出发则5小时相遇；若乙先出发5小时，则甲出发后3小时与乙相遇。求甲乙两车速度？）。针对上述作业，我们则可以要求学生根据自身的实际情况，选择对应的练习类别。通过教学实践发现，学生在选做课后练习的情况下，不仅更加积极主动的完成了练习题目，同时都获得符合预期的学习效果。
2、 动态调整，科学分组
于上文，我们主要探究了在初中数学教学中，如何有效运用作业分层满足学生的学习要求相关内容。然而在作业分层策略实施过程中，为了凸显实际效果，那么首先就应该理清学生学习情况，要做到横向到边、纵向到底，总言之就是要对学生的学习情况要了如指掌。因为只有在此基础上，方才能够有的放矢的制定合理的作业内容，从而凸显分层作业的效果。在教学实际中，为了对学生的实际学习情况了然于胸，教师就应该认真总结归纳学生在日常学习中或考试中的表现，并根据基础知识、应用能力、实践能力等方面将学生分为 A（基础组）、B(提高组)、C(拓展组)三个组，从而有效将层次化的作业设计与学生的学习层次一一对应起来，从而达到良好的分层效果。当然在实际教学中，关于学生的分层绝对不是一层不变的。在具体的教学中，教师应该根据学生学习情况的变化，及时对学生的分层组别进行动态化调整，这样才能使学生在不同时期、不同阶段都获得高效的练习。
3、 巧用电子书包，实施精准化的作业分层
在初中数学教学中，由于教师的精力是相对有限的，因此在实施作业分层教学策略时，其往往很难对学生的学习情况进行全面深入的了解。如此问题，就极其容易导致教师在实施作业分层时出现“凭经验办事”的盲目举措。由此可见，为了高效实施作业分层教学策略，那么在教学中首先就应该尽可能精准的掌握学生的学习情况。在信息化背景下，大数据技术的开发使用对精准化教学提供了巨大的帮助。在初中数学教学中，教师也不妨使用电子书包，让学生利用智能学习终端完成练习作业。在此过程中，智能设备就能够利用学生练习的实际数据，向学生精准推送与其认知能力向匹配的练习题目，这样就能够有效提升作业分层的效率。
结束语：
   一言以蔽之，课后作业具有辅助教学的重要功效，是提升教学实效的关键要素。于初中数学教学中，教师就应该切实结合学生的学习情况，积极实施作业分层教学措施，以此确保教学质量稳固提升。
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