创建特色家长学校 促进儿童健康成长
            ——天宁区第二批“特色家长学校”现场交流会
[bookmark: _GoBack]为了进一步落实习近平总书记关于“注重家庭、家教、家风建设，促进下一代健康成长”重要讲话精神，2020年11月9日，天宁区关工委、天宁区教育局、天宁区妇联在常州市香梅小学举办了天宁区第二批“特色家长学校”现场交流会。天宁区副区长管黎芳、天宁区关工委常务副主任朱可菲、天宁区关工委副主任兼秘书长尤维萍、天宁区教育局副局长兼教育关工委常务副主任汤国忠等出席了本次会议并发表重要讲话, 区关工委副主任潘建伟、区关工委办公室主任王阮清、区关工委办公室副主任张洁红、区妇联办公室主任孟丽洁、教育关工委常务副主任薛敏、教育关工委副主任兼秘书长倪群等领导及第二批特色家长学校领导出席了本次现场交流会，本次交流会由天宁区教育局副局长戴霞主持。
经过天宁区关工委、天宁区教育局、天宁区妇联的共同评选，评选出东青实验学校、香梅小学、丽华第二新村小学、龙锦小学、红梅中心幼儿园、红梅幼儿园、天隆兆丰幼儿园、娑罗巷幼儿园、茶山中心幼儿园、广化幼儿园等十所学校作为天宁区第二批“特色家长学校”。
在现场交流会上，红梅中心幼儿园、东青实验学校和香梅小学作为代表学校展示了自己创建“特色家长学校”的工作。红梅中心幼儿园从完善组织架构，深化管理机制；借助课题研究，强化教育效能；依托多方力量，优化共育资源三个方面介绍了幼儿园直面后疫情时期的家长学校的创建模式，幼儿园扎实推进家长学校建设，谱写“智慧共融、和乐共生”的家园共育新篇章。东青实验学校则让家长不断更新家庭教育观念，掌握科学的家庭教育知识和方法，营造良好的家庭教育环境，与学校教育有机配合，始终秉承办家长满意的家长学校的办学理念。香梅小学在家长学校工作中始终以“爱心点亮明天，有你就有力量”为宗旨，携手社会、家长围绕“学习改变命运，智慧人生教育”这一发展主题，以“协同”、“助力”等关键词，致力于孩子的成长。
天宁区教育局副局长戴霞对三所学校的创建工作进行了逐一点评，她充分肯定三所学校在家校工作上所做的努力，并就三所学校今后的发展提供了新思路、新理念。
交流会上，天宁区关工委副主任兼秘书长尤维萍在总结了三所学校亮点的基础上，从“三个差异”、“三个指标”解读三年一轮的特色家长学校的创建与实施目标。她强调办家长满意的学校始终是我们的出发点和落脚点，并围绕关工委“五个一”系列活动，对学校提出新的期望，她希望各个学校能紧扣“五个一”的指标扎实推进特色家长学校建设。
交流中，天宁区关工委常务副主任朱可菲以习近平就做好关心下一代工作作出的重要指示为导向再次强调了关心下一代工作的重要性。她说：“青少年是祖国的未来和民族的希望。中国关工委始终不忘初心、牢记使命，为促进青少年健康成长发挥重要作用。”她总结道，学校的关心下一代工作任重道远。
会上，天宁区教育局副局长兼教育关工委常务副主任汤国忠对学校工作提出了新要求，他指出学校要进一步把家长学校工作摆到学校工作的重要位置，健全学校家庭协同育人机制，提升教师教书育人能力素质，重视青少年身体素质和心理健康教育，进一步蹲下身子关注需求。
天宁区副区长管黎芳对天宁区关工委、教育局、妇联在家长学校创建中各项工作推进落实给予以充分肯定，希望各校在反思中探索再出发，打造更有生命样态的家校共同体。
我们将继续深入贯彻习近平总书记关于关心下一代和家庭、家教、家风建设工作的一系列重要指示，发挥家长学校的特长和优势，促进儿童德智体美劳全面发展。
（撰稿：姜婧茹；摄影：家长志愿者；审核：茅向燕）










