新时期教育下课堂教学的思考
          ——浙大培训有感
常州市新北区罗溪中心小学  朱曦铣
金秋十月，有幸赴美丽的浙江大学参加了为期五天的新北区教育管理人才成长营研修班，聆听了八位专家的精彩讲座，近距离的学习先进的教育教学理念和实践，感受教育大咖们的人文底蕴和内涵。专家们从教育教学实际问题出发，结合他们以往教育教学过程中的成熟案列，用他们丰富的知识内涵对新时期教育下的管理与教育理念做了生动的阐述，收获满满。培训结束后意犹未尽，我不禁想到新时期教育下，我们的课堂教学应该走向何处？

立德树人，新时期教育下课堂教学的主任务

中小学生处在道德及行为习惯养成的关键阶段，对于他们的教育引领十分重要。当前，立德树人是义务教育阶段的重要任务，在各个学科中渗透立德树人的理念都十分关键，对于学生的全面成长都有着重要的影响意义。

课堂教学中如何贯彻立德树人目标？我认为首先课堂教学应坚持以活动为主导。中小学生处在心智迅猛发展时期，在这个阶段，他们的心智还不够成熟，爱玩是他们的天性，结合他们的年龄特点，我认为他们对于事物的理解最直观快速地形式就活动，从活动中才能拉近老师和学生之间的距离，才能让学生感受到老师传播的思想和理念。所以，在课堂中，老师应该带动教学氛围，通过一些有趣小活动的设置来调节教学气氛，这样能够让学生喜欢，从而更加积极主动的去学习，并且能够在接收了课本基础知识的同时，慢慢提升自己的综合素养，这符合立德树人教育的要求。

其次，我们还应注重学生在学习过程中体验。学生知识的获得应该是通过探究来完成的。只有把知识还原到人类探索世界的历史长河中，知识才会变得丰满、厚重，才能折射出智慧的光芒，吸引着学参与其中，学生在与知识的相遇、相知过程中完成知识意义和生命意义的建构。展现知识的丰富内涵、创造学生与知识全面相遇的可能情境，应该成为教师进行知识教学的自觉意识。只有这样，才能发挥知识全面育人的价值，才能引导学生的思维超越对具体事实的记忆并向思想方法和情感态度价值观领域发展。 

以爱之名，新时期教育下课堂教学的立足点

我认为课堂不管如何变革，学生喜欢是最重要的，而要让学生喜欢课堂教学，首先要让他们喜欢老师。如何做学生喜欢的老师？浙江公益中学的阿潘校长给我留下了深刻的印象！他的报告在讲述自己工作经历的一个个故事中展开。在谈到一个好老师的标准时，阿潘校长给出了一个简单的答案：一个好老师一定是学生喜爱的老师。亲其师信其道，学生往往是由于喜欢某老师，从而喜欢上某老师所教的学科，当学生喜爱上这门学科后，学习的热情将得到充分地激发，学习效果自然也就事半功倍了！要做一个学生喜欢的老师，我认为应了解学生，了解学生最好的途径是与他们玩在一起。在玩的过程中了解他们所做、所急、所需，走进学生的心灵世界。此外，我们还应理解、尊重学生，每个学生（哪怕双差生）都希望自己是老师喜欢的学生，都不希望自己是老师“讨厌的人”，希望得到老师的表扬。最为教师，我们应该善于抓住学生的闪光点。

其次，要做学生喜爱的老师还应上学生喜欢的课。一节好课的标准是什么？站在不同地角度，每个教师都有不一样的答案。阿潘校长谈到这个话题时，也给了他的观点：一节好课一定是学生喜爱的课。他在听课时喜欢坐在教室的前面，他认为听课不需要看教师如何演绎，只要观察学生们在课堂上的表情就知道这节课好不好了。课堂上，如果学生两眼时不时地放出光芒，脸上洋溢出自信的笑容，直至下课铃响学生还意犹未尽，那这节课一定是一节非常棒的课！是的，我们教师要有足够的知识储备与经验，因为现在的孩子有自己的思想，会判断老师的水平，我们要努力做到让孩子佩服你。所以要想做一名好老师，就要不断的增长自己的知识！一个教师最能吸引学生的是他的教学艺术，教师的教学艺术风格最能体现教师的个性魅力。在课堂上，教师既要恰当发挥自己的才智，又要尊重学生，做到以学生为主体，才能使学生更喜欢你。

智慧教育，新时期教育下课堂教学的新样态

当下教育正向智慧教育快速推进，传统教育将面临许多的变革，尤其是课堂上的教与学。智慧教育在于其包容性更强。它集通信技术、计算机技术、移动技术、网络技术于一体，强调把线上和线下的活动聚合起来，为教育创建新的设计、开发、利用、管理和评价的形态。而智慧教育对于教师专业发展，更多是教师线上成长渠道再造和重组，是在实践中与互联网等新技术相结合的教学创新。

杭州师范大学教育学院教育技术系的章苏静教授从《北京的折叠》一书和《THIS IS AI》入手，用专业的知识与风趣的语言，讲述了信息时代的更迭，把我们带进了神奇的高科技领域，给大家的头脑刮起了一场巨大的科技风暴，感受信息技术带来的魅力。

“互联网+”时代已到来，渗透，融合，重组，质变。教师专业成长是个永恒的话题，唯愿保持独立的个性和思考，共适应，共成长。“互联网+”时代的教师专业发展，除了要有线上专业成长圈的融合，更要有线下教学实践的创新。与以教师教学能力、个人经验、主观感受、教学传承为主的传统教学实践方式不同，“互联网+”时代的教学实践要更多地体现基于技术参与的教学过程、基于数据分析的教学优化、基于实证分析的教研合作、基于个性张扬的教研自由。

一周的学习生活很快，我们的思考永不停歇。教育的本质，就是将学生内心深处的向美、爱善、求真等最美好的因子激发出来，加以培养和升华。一个好的教师，应当能使相当一部分学生持久地喜欢他的学科，这种吸引力，来自教学的深层次魅力，是内容的，也是形式的；是情感的，也是智力的。我们继续努力！
