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本期主题：    站位儿童——观幼儿之行为，察幼儿之独特
参与人员：    陈华芳、陈华芳名教师成长营全体成员

关 键 词：    阅绘本、做观察、用观察

辅助材料：    会议记录、过程性资料
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【教研简介】：
11月20日，陈华芳名教师成长营开展了第13次活动。本次活动由新桥中心幼儿园的丁慧老师主持，本次活动主题是“ 站位儿童——观幼儿之行为，察幼儿之独特”。

观课堂：大班语言《超级跑跑镇》，成员参与集体教学活动观摩，交流绘本游戏中想象与创造在课堂中的运用。

（2）观游戏：通过现场练兵，互动交流，谈在三个区中材料投放是否适宜，如何与材料互动、互动情况如何、后续支持有哪些。

（3）案例分享：《其貌不洋的葱》成员们进行智慧碰撞与对话交流，挖掘课程开发与生成的经验。  
（4）听讲座：《秋日私语，走进童心》如何从观察的研究者到观察的专家，树立自己独特的观察风格。
【教研经验】
（一）观察与评估
1.观课堂：交流绘本游戏想象与创造在课堂中的运用

《语言领域核心经验》中“创造文学作品的想象”核心经验的教育策略策略提到：①理解先于创造，幼儿在文学作品的创造想象不是无意识的乱想而是合理的结合生活经验的想象；②经验先于想象，幼儿的经验是建立在丰富的想象之上；③想象先于表现，可以通过呈现图片方式激发幼儿的想象空间，或是通过绘画、表演等方式让幼儿有想象的时间与空间。

想象是建立在已有经验基础之上，师幼交流与分享的重点与难点应落在注重幼儿思辨过程的引导，注重xx哒哒哒变成xx，xx哒哒哒又变成了xx这一过程。
2.观游戏：通过观察美工区、益智区、阅读区，反观自然材料的投放与优化

（1）美术区：在材料的提供上，有序陈列，便于拿取；在作品的展示上，高低错落，凸显美感；在环境支持上，梯度渗透，面向全体兼顾个别。

（2）阅读区：在书籍投放上，提前进行筛选，根据季节、阶段主题等有选择性的投放；在名字配对中，设计不同关卡进行投放，从易到难递进；在自制小书上，凸显支持性环境或者作为绘本故事的延续均可。
（3）益智区：益智区的空间布局上，动静结合，接近水源；益智区材料投放上，关注该区域的核心经验，了解幼儿的已有经验与基础，游戏材料分类投放；在益智区支持性环境上，尊重个体差异，分类呈现不同的支持性环境。
（二）分享与明路
1.案例分享：《其貌不洋的葱》丁慧
  从幼儿与洋葱的相遇谈起，围绕洋葱进行指南对接、各领域渗透以及以思维导图梳理活动轨迹。

建议：①从不挑食作为切入点，引入食育教育。

      ②对于洋葱的多通道感知，应作为活动的开始阶段，凸显幼儿为课程的主体。

      ③课程的推进过程应该呈现个体与全体的经验。
2.讲座分享：《秋日私语，走进童心》高玉晶
  ①为什么观察？了解幼儿；支持幼儿；读懂幼儿。观察需从幼儿、教师与课程入手。
②如何观察？有目标定位；细化观察计划与内容；客观的白描记录+多样化的记录。
③观察后的数据如何使用？基于观察数据，制定详细的行动步骤；课程的架构，经验铺垫十分必要；家园互动，找寻经验拓展的多种途径；对话幼儿，观察、分析材料的有效支持。
④回顾与反思。看见全体兼顾个体，梳理解读幼儿的方法：借助问卷调查，了解幼儿的基础；借助理论常模，读懂幼儿的发展点；接祖对话，了解幼儿的想法与需求；借助其他理论，让幼儿的发展更加精准。以及，支持跟进的方法，课程支持，系统架构；环境材料支持，充分感知；经验拓展支持，多元体验；时空支持，静心等待。
3.现场练兵

通过上午观摩与研讨，走进实操性的教研现场，以幼儿的情绪情感为第一，现场式的进行班级内区域的调整与优化。在调整的过程中，成长营的老师们以研究小组的形式，从支持性环境的选择、作品的陈列、材料与幼儿互动的便利性等方面将习得的经验转化为运用。
【教研经验】
陈园长就此次活动进行专业引领：

1.教师应有准备地走进课堂，《超级跑跑镇》这本绘本需要幼儿习得什么经验，获得什么能力，并依据什么线索来猜测，课堂有效性地把握十分重要。

2.教师在幼儿进行区域游戏计划的制定中，提前了解幼儿的兴趣需要；为材料的准备留有时间与空间；为观察幼儿提前择取素材。

3.观察贴近项目研究的主题亲自然材料，在课堂、区域游戏的反思与调整中挖掘与自然材料有关的价值点。

4.活动研究主题聚焦，建立自己的观察特色。
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