初中数学分组教学模式分析
摘要：分组教学模式依据学生的个特征点和能力水平等方面，把学生分成若干个小组。在初中数学教学中，使用分组的模式，可以产生有利的影响，促进数学教学的质量和水平。分组教学模式可以培养学生进行独立思考和学会批判精神，促进学生之间的合作互动，以及个性的发展，整体的进步。本文最后从分组原则、竞争机制和合作机制分别探讨了分组教学模式的具体实施情况。
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引言

教育需要充分发挥学生的个性，改变机械地灌输知识的教学方法，以及被动地接受知识的学习方法。根据教育的新要求，学生的学习方法也要不断变化，才能适应学生的个性发展。而分组教学模式便是一种有效的尝试，在一定程度上克服了以往教学模式的缺点。分组教学模式对学生的具体情况具体分析，注意学生主动性和特殊性，提高学生的兴趣和热情，有效地提高学习的效率，进一步提高教学的效果。
1初中数学分组教学模式的优势
分组教学模式顾名思义就是根据学生的不同个性特点和知识水平，把学生分成若干个小组。这种教学模式比集体教学模式更加注重每个学生的个别差异，根据不同学生的特点来实行不同的教学方法，提高整个班级的学习效果。分组教学模式可以按照学习成绩把成绩优异的学生和成绩较差的学生分配在一个小组，以优带差，共同进步。分组教学模式还可以进行小组的讨论，各个组员先通过自己的努力收集相关学习资料，独立思考得出一些结论，再跟其他组员进行交流。因此，分组教学模式的最大优势就是因人而异，提升整体效果。
分组教学模式还可以促进学生独立思考和自主学习。初中阶段的学生无论是身体方面还是心理方面都处于关键的发展时期，他们在初中学习中养成的学习习惯和学习方法可以影响其一生。如果学生在初中学习中学会主动而积极地学习，养成创新能力和逻辑思维，能够独立思考和合作讨论，这就是教学模式带来的最佳效果。分组教学模式恰恰能做到这一点，激发学生的潜力，提高学生德智体美劳等各个方面的发展。学生不仅掌握了学习的内容，而且还学会了怎么样去学习，这种有效的学习方法会延伸到他们的生活和日后工作中，影响极大。
2 初中数学分组教学模式的特点
2.1 初中数学分组教学模式重在独立思考和批判精神
在初中数学课堂上，分组教学模式要求每个学生都独立进行思考，然后跟所有人分享自己的观点。每个学生都有机会说出各自的看法，并且通过交流和讨论，认识到自己的不足和优点。每个学生可以分析别人的观点，帮助别人改进其不合理的地方，并且吸收和学习合理的地方。这样的教学模式提高了学习的乐趣，也使得学生更有兴趣去学习，学习氛围变得和谐轻松，有生机和活力。
2.2 初中数学分组教学模式重在合作互动和个性发展
过去的教学模式虽然面向所有学生，每个学生接受的知识都是一样的。但实际上学生只是被动的参加，失去了教学的真正意义。分组教学模式能够确保每个学生都参与其中，并发挥自己的能动性。所有学生分成若干个小组，每个组员都有自己的任务，组长负责协调和组织。教师扮演着引导者的角色，帮助每个学生自学，并且引导他们进行交流。如果对一个数学问题有歧义，通过小组的讨论，能够更高效而快速地解决问题，并且还能促进学生之间的友好关系。
在分组教学模式中，学生和学生之间，以及老师和学生之间进行交流，促进了他们在知识和感情上的交流。每个学生都能够自由积极地发表自己的观点和想法，体现了自己的个性。每个学生在小组活动中学会表达和聆听，并且体会到成功的感觉。每个学生都能够参与到其中，并且照顾到每个学生的个性发展。
3初中数学分组教学模式的具体实施
3.1初中数学分组教学模式的分组原则
在分组教学模式的前期准备工作中需要把所有学生进行分组。教师不只是按照学习成绩进行分组，还要根据个性特点、知识程度、学习风格、爱好专长等各个方面。所以教师需要全面收集每个学生的资料，对每个学生个各个方面的情况了如指掌。每个小组的整体水平不应该相差太大，尽量保持相等的水平。教师需要建立民主的管理制度，严格的监督制度，以及合理的奖励制度。
3.2初中数学分组教学模式的竞争机制
分组教学模式既然存在各个小组，就必然会有小组之间的公平竞争。当然，成绩处于中游水平的学生不太可能超越成绩优异的学生，而且成绩处于下游水平的学生超越成绩处于中游水平的学生也比较困难。教师在分组时以整体水平为基础，尽量做到公平合理。处于各个成绩等级的学生之间互相比较和赶超，而不和那些与自己不同等级的学生比较。这样就缩小了学生的学习目标，不至于高到无法达到，而造成挫败感，不去努力超越了。学生在学习时有了竞争的对象，变得更加有动力，也增强了各个小组内部的凝聚力量。
3.3初中数学分组教学模式的合作机制
无论是生活还是学习，有竞争就有合作。在分组教学模式中，评价的指标是整个小组的成绩。一两个组员的成绩差并不能代表这个小组的水平，更不能认为是差生拖了小组的后腿。小组的每个成员都应该贡献自己的一份力量，互相帮助，共同进步，努力提高小组的整体成绩。成绩较差的学生不能气馁，成绩优异的学生也不能骄傲。每个人都可以通过自己的努力，获得成功。所以学生能够增强责任感。并且作为学习的主人，自己支配学习活动。教师应该注意学生的学习态度和价值观等思想观念的教育，让学生重视数学的学习，以及如何合理有效的学习。教师还可以用一些实践活动，让学生进行实际的合作，体会到集体合作的优势，并且更好地投入到小组活动中。
结语

分组教学模式作为一种新型的教学模式，体现了其强大的优势。在中学数学课堂中，应用分组教学模式以学生为中心，发挥学生的能动作用。分组教学模式有助于塑造学生独立思考和批判能力，促进他们学会合作和互动，以及个性的发展。分组教学模式需要根据学生的各个方面情况进行小组的划分，合理利用竞争促进学生的进步，有效利用合作促进学生的交流，最终提高学生的数学学习效果。
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