　　《一线带班》读后感
　　在这个暑假假期有幸拜读管建刚老师的《一线带班》，觉得管老师作为一线教师不仅有办法而且招招有妙用。作为新青年教师带着思考详读，让我感受到管老师的妙招，既接地气用得上又能招招制胜。
　　又一次踏入校门的我，有了一个不一样的身份，那就是教师。对于这一身份，我既紧张又兴奋，但是更多的还是迷茫。在紧张的备课中有点慌乱，新授课也因为经验不足显得格外稚嫩，每天不知道自己在忙些什么，觉得自己在做一些没有意义的事情。在经历了这些后再拿起管老师的这本书更是能感同身受，正如管老师在序言中所说的“不只是我，每个一线教师，无日不做着大量的琐碎事，它吞噬着一线教师的鲜活的生命，它最不该被视而不见。”
　　本书的第一、第二章主要介绍了每位老师需要做好的：抓开头和抓家长。万事开头难，好的开始是成功的一半。接到新的班集，开头做好做充分了就会事半功倍。
　　第一章中，管老师给我们详细讲解了应该怎样抓好开头，需要做好哪六件事情。分别是：向前任老师了解已做的事;向前任老师了解特殊学生;向前任老师了解家长情况;批改前任老师的暑假作业;开学第一天和开学第一课;尽快记住所有学生的名字。其中，我认为最重要的就是要向前任老师了解班级的基本情况，这样可以及早的了解学生。比如：班级的优劣势是什么;是否有特殊学生;是否有要特别注意的事项;学生家庭成员情况等等。及早制定可行的教学方案，及时沟通，对症下药。其次，管老师还提醒我们要做好开学第一天和开学第一课，让我们这学期的工作有一个良好的开头。第一节课要给学生留下一个好印象，用来自我介绍，拉近与学生的距离。此外，管老师还给我们介绍了几招记住学生名字的小窍门：给作业本写名字;制订座位表;发作业;请学生帮忙做事情;一起吃饭、一起游戏、一起活动;每天规定自己必须要认识几个学生。这六招，能让我们尽快熟悉班级里的所有学生。而熟悉学生最基本的就是要记住学生的名字，这样才能在教学和教育过程中让学生有一种受到老师重视的感觉，也能够让他们能够更加重视学习、专注学习。老师最快最准确的记住他们的名字对于他们来说是非常值得高兴的事情。
　　在书中第二章，管老师着重讲述了要怎样抓家长。管老师书中这段文字给我触动很大：“99.99%的家长希望听到孩子的亮点，哪怕是很糟糕的孩子。因为每一个孩子对每一个家长来说都是亮点，都是希望，都是未来。跟家长交流，给希望和未来就能很好地谈下去，给抱怨和失望，给孩子的这不好、那不好，当然不开心，当然要谈崩。我们可以说自己的孩子长得不漂亮，却不能容忍别人说我的孩子不漂亮。因此，彼此开心、彼此合作才是沟通的根本目的。”其实在我们小学阶段的学习，学生自觉性不高，这个时候家长的作用就显而易见了，但是如何处理好家长与老师之间的关系，一直是作为新教师的我比较头痛的事情。在本书中，管老师给我们罗列了六点：照片“一对一”传家长;手机存座位表和好友表;要感谢后进生的家长;使用好“家长QQ群”;两周后开QQ家长会;尽量争取每一个家长。这六点，主要是要让我们重视家长，重视与他们的沟通和交流。其实作为家长而言，最希望老师做到的就是能够重视、关心自己的孩子。但是，对于我们老师而言，面对的不是一个学生，而是一个班、两个班、甚至三个班的学生，肯定会有遗漏学生的情况发生。这个时候要怎样和学生家长沟通，管老师就教会我们，最好存好所有学生的座位表，让家长觉得老师还是重视自己孩子的，而具体的问题我们可以过后再详细了解清楚，进而给家长一个满意的答复。这一章中我感触还比较大的就是班级“QQ群”的建设。随着通讯技术的发展，家校沟通的工具越来越多，稍有不慎，就容易让家长，留下话柄，因此我们教室一定要谨言慎行，做好自己的本职工作，让学生学得安心，让家长放心。
　　第三章，管老师重点讲述了要怎样抓时间。作为新手教师最为头疼的就是学生交作业。早上学校六点半开大门，学生不可能一下子都能够走进教室。有的学生来到教室开始读书了，有的学生还不见踪影，参差不齐。早上的时间比较紧迫，早上七点半到七点五十五要早读，可是语数外等作业要上交，学生上交作业拖拉，势必影响诵读质量。迟到的同学来到教室也要把书包快要翻个底朝天，扒拉着找作业，迟迟交不了作业。诵读铃声响过，学生还没有把作业送来，只有去教室一探究竟。小组长就开始唠叨谁再难找到自己的作业…管老师让学生准备一个资料袋，只放学生的语文、数学和英语作业，来到学校学生就不用再“翻箱倒柜”地在书包里找作业，省去不少早上黄金时间，作业上交就更加迅速。这个方法恰巧我也实施过，我是让学生每一门课专门用一个塑料的资料袋，作业试卷按科目分好，简单易行，这样改变学生交作业拖拖拉拉，还可帮助学生养成有秩序、不乱丢乱放的好习惯。
　　其次就是补作业时间，也可以说成后进生专属时间。在一线的老师肯定会有一样的烦恼。明明作业量都是按照标准是一样的，可是后进生的作业好像永远写不完。书中管老师提到四点：一、回家作业没有完成，第二天既有课堂作业，又有回家作业;二、回家作业胡乱完成，错误率比正确率还高，第二天订正的特别多;三、作业速度慢;四、课堂作业错的多。作为一线教师，这些真是深有体会，有些后进生对待学习的态度不认真，在学校里有老师管着，在老师眼皮子底下能安稳坐好认真把作业写完，一回到家没有了约束就开始放飞自我。更有甚者在老师面前都是一副无所谓的表情，更何况回到家的学习态度呢?这也就可想而知了。我认为，对于这一类学生要单独找时间开小灶，牺牲老师的午休时间，查漏补缺为主，让后进生一点一点的跟上大部队。管老师在书中还说到了这样做的利与弊，如何解决问题等等。不仅如此，对于管老师自身时间安排也是值得我学习的，在教学工作以外的生活时间里，管老师也是最大限度的利用时间自我提升。所有的孩子都是家长的宝贝，因此我们要平等对待所有的孩子，不管是后进生还是优等生，一视同仁，让所有的孩子感受到老师对他们的关心。时间是宝贵的，每一个人都是24小时，但是如何有效的利于这24小时是一门学问，管老师撰写的这一章让我受益匪浅，是我学习的榜样。
　　第五章阐述的是抓作业、抓基础。一线教师花时间最多的不是课堂教学而是作业。作业体现在及时、工整、细致等几个方面。而“基础”这两个字是经常从老师嘴里说出来的，什么是基础呢?语文主要表现在于读书多、背书快、默写正确率高。对于英语来说就是掌握的词汇量多句型多，默写正确率高等等。对于数学那就是计算又快又准，能够举一反三。作业的书写最高境界就是要干净、工整、美观。对于后进生要严抓格式和纪律。
　　其中管老师的语文教学特别重视读。一是朗读。管老师采用的方法有1.当堂预习，熟悉预习流程和要求。2.朗读分层要求。第一层次，不用家长签字，学生自己读了，自己签字。并录音发在群里，引领全班同学。第二层次，中间的大多数。听完第一层的音频，自己读给家长听，家长听后签字。第二层的同学觉得自己进步了，可以发录音给老师，老师听了也觉得好，发家长群展示，连续展示三次，升入第一层。第三层次，他们听完后读给家长，家长签字后再发给老师。连续三次朗读优秀的，升入第二层。“朗读升级仪式”也很重要，老师和升级的同学拥抱、感谢，老师为学生再准备一份宣誓词，让这份升级隆重而持久。二是，课外阅读，值得学习的是抓住了两个时间，一个是7:30-7:58，学生到校后安静地看书，并在早间阅读表上填写阅读的页数。第二个时间是晚上睡觉前的时间，开展“枕边书达人”活动，印好一年的枕边书记录单，继续跟进记录单的完成情况。对于读，管老师给了我很多启发，心里有一些不成熟的想法，希望在实施的时候能收获好的效果。
　　第六、第七章，管老师重点讲述了要怎样抓常态课、抓复习。学生学习最有效率的肯定是课堂上的四十分钟，是老师与学生交流学习的四十分钟。作为一线教师教什么，由教材、教参、统考卷说了算。所以作为一线教师必须高度重视教材、研究教材。重视每一题练习，重视每一单元的练习。考题要紧跟脉搏，研究题型、难易程度、变化等等。常态课要抓好“听”、“读”、“写”。板书要干净、整洁、有条理。复习要有条理，日常的基础复习、单元的整理练习。对于期中期末复习，管老师也给予了详细的意见。对于新教师来说是非常值得学习的榜样。
　　书到用是方恨少。只有多读书，开阔自己的视野，提升自己的胜任工作的能力。读到有用处，立即记在心中，在自己的实际工作中实践，做到读行合一，就不会觉得读书无味。
　　《一线带班》这本书是我们新教师的指路明灯，让我们少走了很多弯路!每每翻开此书，都能从中获得启发，也可以看出管老师是一位思维严谨，富有探究精神的老师，是我学习的榜样。
