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一．研究背景
随着人类进入知识化、信息化、学习化为特征的时代，科学技术迅猛发展，国际竞争日趋激烈，社会分工也不断细化。要想在激烈的社会竞争中赢得一席之地唯有通过合作才能实现，合作才能生存，越来越成为人们的一种共识。合作技能的高低则成为制约个体和团队发展的重要因素，合作是未来生活的重要生存方式。国际21世纪教育委员会向联合国教科文组织提交的报告《教育——财富蕴藏其中》指出，学会合作是面向21世纪的四大教育支柱之一。一般认为，合作学习是20世纪70年代兴起于美国，并在70中期至80年代中期获得实质性进展，目前已在世界各国的教育实践中得到广泛应用。
  从20世纪80年代末开始，有关合作学习的研究和实验在我国相继推出，特别是在新一轮课程改革中，国务院于2001年5月29日颁发的《关于基础教育改革与发展的决定》中指出：“鼓励合作学习，促进学生之间的相互交流，共同发展，促进师生教学相长。”正式以法律的形式确立了合作学习在我国教学改革中的重要地位与作用，合作学习方式在中小学课堂被广泛应用。《数学课程标准》中也强调指出，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式，学生学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。而实施小组合作学习就是在教学过程中，让学生之间、师生之间通过自主研究、民主探索、平等合作、发现问题、解决问题，相互启发、共同提高实践创新能力和个体素质，形成一种生动活泼、潜力无尽、人人参与、主动积极学习的活动形式。

  笔者长期从事初中数学教学工作，在平常的工作中常被教学中的“低效劳动”所困扰，努力寻求教学中的突破，和诸多教师一起，在平时的教学中尝试实践小组合作学习。通过自身的实践发现它与传统教学方式相比，有许多的优点，如淡化了教师的权威性，增强了学生的主体性，通过合作课堂的组织提高了课堂的参与度，让课堂充满了生机和活力。但与此同时也遇到了不少的困惑，如教师在操作中存在着很多误区，导致合作形式化、表演化，往往是教师故设问题，宣布讨论，于是学生七嘴八舌，热闹非凡，仔细一看，这“空前的热烈”背后的学生“合作学习”是只“作”而不“合”，学生大多“各自为阵”。再如在小组合作的过程中，由于学生的学习能力有差异，个性特点有不同，小组中优秀者、外向者滔滔不绝，后进的学生却成为了陪衬，甚至整节课一言不发，充当听众，长此以往，势必会导致“两极分化”。所以目前，数学教学中合作学习的组织与实施，存在着摆空架子、缺乏实效性等现象。合作学习大多数还停留在表面形式上的低效状态。因此，如何在实践中有效地组织学生开展合作学习，促进学习方式的切实改变，提高合作学习的有效性已经成为当前教育教学理论研究与实践的一项课题。本课题就是在此背景下，基于初中数学教学实践对合作学习的有效性进行探索和研究。
二．研究内容
基于以上的研究背景，本文主要对以下问题进行研究。

  第一，目前教师对合作学习的现状有那些认识和看法？

  具体来说，就是通过对初中教师进行初中合作学习的问卷调查，并通过调查的分析，了解初中教师对合作学习抱有何种态度？对合作学习的功能是否明确？合作学习的技巧、影响因素又有哪些？ 
  第二，合作学习的内容和时机该如何选择？

  即关注教师在实践中该如何选择合适的教学内容，又在怎样的时机下选择合作学习才能更好地发挥合作学习的作用，提高合作学习的有效性。
  第三，提高合作学习的有效性的教学策略有哪些？

  具体来说，就是针对在数学小组合作学习的实践中的问题，先以初中数学教师课堂教学为载体，通过案例研究，来探索和实践，如何通过明确要求和精心组织来提高合作学习的课堂实效？如何解决合作学习中，部分同学“搭便车”的情况？就如何通过科学的评价来促进合作学习的持续性？以及要有效开展好合作学习应该处理好的几个问题。

三．研究意义

  本研究主要对初中数学日常教学中学生合作学习的现状进行调查和分析，并做一些理论探讨，研究结果为当前课程改革提供一些现实依据，推动小组合作学习更好地走入初中数学课堂。
1．理论意义

  本研究从课堂实践出发，探讨数学合作学习，这可为我国数学小组合作学习研究提供新的视角，在一定程度上丰富了数学合作学习的理论。通过对日常教学、纸笔测验等方面对数学合作学习实施现状进行分析，帮助初中数学教师分析与反思自己的教学行为，树立正确的教学观念，推动合作学习更好的走入初中数学课堂。扎根于数学课堂教学，坚持理论从实践中来又回到实践中去的研究思路，为一线教师走出经验总结的局限，学会把教学理论运用于教学实践，提高自身的教学能力提供参考。
  从数学学习的角度看，我们研究数学教学中小组合作学习实践的有效性假设是：通过合理的分组，选择适当的学习内容，将学生个人之间的竞争化为小组之间的竞争，培养学生的合作精神和竞争意识；通过关注学生在小组合作学习中的表现及学习状态的变化，研究怎样的合作学习能有效地促进学生的数学学习，使其产生积极作用。
  希望通过本课题的研究，改变传统教学的弊端，探索出适合于现代教育的合作学习模式，熟练掌握合作学习的方法，形成较为成熟的初中数学合作学习的方案，并通过实践来完善合作学习的理论。
2．实际应用意义
    第一，通过在初中数学教学实践中应用合作学习这一方式，提高教师的教学效率，同时改变学生旧的学习观念，使学生形成合作与交流的意识和能力，提高学生数学学习的兴趣和数学学习的自信心，提高学生数学学业成绩，促进学生主体性发展，改善学生的同伴关系等。 
    第二，本研究是以初中数学教师课堂教学为载体，研究初中数学小组合作学习开展现状与影响因素，探究提高合作学习的有效途径，建立日常课堂教学的小组合作学习基本模式。在实践上，本论文提出一些简便、可行的课堂管理方法和操作策略，以期为广大教师教学提供指导与借鉴，能更好地指导学生有效地开展合作学习。
四．研究方法
（1）文献法：通过检索文献资料了解小组合作学习的相关理论及国内外研究现状。

（2）问卷调查法：通过问卷调查和统计技术收集数据，以八年级数学教学中小组合作学习有效性作为切入点，分析当前初中小组合作学习的现状，为初中数学教师有效教学提供参考。

（3）课堂观察法 ：确定影响小组合作学习有效性的因素，并制作课堂观察参考表
（4）行动研究法：通过课堂教学实践对课题中的各个问题展开研究。

五．研究任务分解与分工
分工：

鲍顺智 资料收集整理

庄晓华 合作学习中的问题跟踪

屠  颖 合作学习内容选择
王  英 合作学习现状调查

陆  慧 合作学习中的课堂评价
祁舒月“学习单”设计

黄海燕 独立与合作的关系研究

孔梦吉 合作学习中作业批改及评价

叶  薇 研究性学习中的合作学习
进度：
准备阶段2013．4-2013.11

调查分析阶段2013．11-2013．12

理论研究和行动研究阶段2013．12-2014.10

中期评估2014．10
六．预期成果
1、形成较为成熟的初中数学小组合作学习的方案
2、整理出适合小组合作学习的教学内容。
3、呈现一些经典的教学案例
