武进区湟里中心小学2020—2021学年度第一学期教学工作计划
一、指导思想：
以区学科工作计划、学校教学工作思路为指导，以规范、务实、创新为工作姿态，以“引领、服务、管理”为职能，“提升教育内涵、提高教学质量”为重点，以大成课堂教学、学生活动为载体，促进教师发展，提升学生素养。
二、具体工作：
（一）细化过程管理，规范教学行为。
1.执行计划与规范。
（1）严格执行“四表”。不随意增减课时，做到规定课程保质保量执行，促进学生健康、活泼、全面发展。尤其是音体美、品德、科学、校本、综合实践活动。综合实践活动保证一个长线活动扎扎实实地开展。
（2）严格执行教学计划。期初各备课组长负责制定明确的教学计划，各年级的平行班级之间的教学进度、作业量等基本一致。杜绝随意加快或拖延教学进度、拔高、降低教学要求、加重学生课业负担的现象。
（3）认真执行“教学六认真”规范。即：备课、上课、作业布置与批改、检测、学生辅导等五项基本工作。教导处组织人员对备课、听课、上课、作业布置与批改采取定期检查和不定期抽查等形式相结合的方式进行督查，课堂巡视安排：周一：蒋锡凤；周二：蒋钘；周三：范勤霞；周四：薛仁良；周五：吕卉。
关于优化备课设计：各位教师树立正确的备课价值观，强化备课质量观念。推行个人纸质备课，大力提倡有研究性、思想性、独创性的备课。教龄在五年以内的教师教案均要手写并需写详案。尽量做到提前一星期备课，并做好二次备课工作，做到不备课，坚决不上讲台。课时教案包括教学课题、教学目标、重点、难点、课时及教学过程、板书、作业、反思等项目。倡导写教后反思。
关于强化课堂常规管理：教师提前二分钟候课，在课堂中精神饱满，关注每一位学生，追求课堂的高效率。
关于精心设计作业：根据学科特点开展分层布置作业的研究，创新作业形式，力求“实、活、新”，充分调动各个层面学生学习的积极性，尊重学生差异，使不同层面学生都能得到新的发展。遵循基础与适度拓展并重的原则精选作业，控制作业量，增强作业的实践性与开放性，鼓励开放性作业，使教学和生活紧密联系。
关于认真批改作业：作业批改要及时、细致、规范，适当面批，及时帮助，做到堂堂清，日日清， “有做必批、有批必评、有评必改”。
关于教师互学听课。教师每学期每人听课不少于20节，中层及校级领导不少于30节，并能及时进行反思与交流。教导处成员平时深入课堂，密切关注常态课，让“四多二少一转变”（课前花工夫多，直观手段多，课上参与机会多，指导学生方法多，讲课少而精，作业少而精，学生学会向会学转变）落在实处。保证常态课的有效，力求常态课的高效、优质。
2.继续推进人人一堂公开课活动。
学校将进一步关注“人人一堂公开课”的主题研讨，以分享、对话、研讨为基本环节，践行大成课堂，关注学科素养，打造学生核心素养，提高研讨活动的实效性。教导处将统筹校级层面活动、学科组活动初步拟定的人人一堂公开课计划，各备课组结合新课标研读、新教材解读、集体备课、教研组教学研讨、说课评课、理论学习等相关活动，认真开展学习研究。各备课组长应按照计划，有组织地开展活动，确保活动质量。
3. 丰富学生学习方式。
学校整体变革转型时代正在开启，寻找学生的性格、特长、优势、风格等，在学习共同体中落实“个性化学习”，给学生提供丰富的可能性，从培养学生核心素养的角度审视自己的教学，努力提升专业素养，尝试发挥自身的特长实施教学。
丰富学科竞赛活动。各学科组早谋划，早准备，积极参加区级学生各类活动，力争优异的成绩；校内各类活动，合理规划，融合、创新，打造学校品牌活动。各学科组每学期至少组织开展一次小型多样、富有特色的学科竞赛活动。
4.努力提高学科质量。
本学期抓好学业质量这条主线，从学科教学的优秀率、合格率和低分率展开研讨，确保素质教育质量评估和学业质量考核获得最优成绩。
（1）进行多层次的质量调研。期末对全部学科进行考查，并由教导处组织进行质量调研结果分析；不定期举行专题调研，发现问题及时调整或采取应对措施；并把考查结果与绩效考核挂钩。质量调研的科目将全面覆盖，针对调研反馈情况，教导处组织人员对特殊班级、特殊教师、特殊学生、特殊问题进行跟踪调研。
（2）关注十月份省组织的五年级学生语数英学业质量监测。分析研究省的质量监测体系，结合区小学教学工作会议的要求，重视过程，抓实、抓细日常的教学管理。
（3）加强毕业班教学质量的管理调控，以积极的姿态早作准备，提高优秀率，争取合格率，杜绝低分率，确保在区学业质量检测中获得优异成绩。
（二）开展各项活动，打磨大成课堂。
1.进一步完善 “大成课堂教学评价标准”。
充分发挥教学评价的导向作用，促使教师转变教育思想，准确把握学科特点，努力使课堂教学体现学科教学的最新要求和发展方向，从而促进学生的全面发展。本学期将对“大成课堂教学评价标准”教师课堂教学评价标准作进一步完善。
 2.倡导课堂教学“四多二少一转变”。
“四多”即课前花功夫多，教学过程运用直观手段多，学生参与学习的机会和积极的思维要多，指导学生怎样学习的方法多。“二少”即教师讲课少而精，课后作业少而精。“一转变”即教学生学会向会学转变。
三、研究工作：
1. 协助促进教师发展。
（1）按照学校要求，为每一位教师的发展搭建平台。
（2）加强新教师培训，促进新教师的成长。继续开展好师徒结对工作，关注师徒结对的过程情况。
（3）加强校名师工作室过程性管理，提升教师业务素养。
2.结合学校工作计划和上级教研部门计划，开展相关专题研究。
主要工作安排
九月份：
1.分学科召开全体学科成员会议，传达教学工作计划，明确各项常规；
2. 各学科组制订教研活动计划，安排好人人一堂公开课；
3.参加武进区各学科新教材培训活动；
4. 开展“教学相长月”活动；
5.小学生作文比赛；

6.开展数学送培活动。
十月份：
1.各学科教研组开展教研活动、学科竞赛活动；
2. 新优质大成课堂研讨
3. 三四年级英语整班朗读比赛；
4.人人一堂公开课；
5.迎接省测。
十一月份：
1.各学科教研组开展教研活动、学科竞赛活动；
2. 组织美术、音乐老师参加市同题异构活动；
3. 相关学科调研；
4.迎接常州市新优质验收。
十二月份：
1.开展冬季三项锻炼活动；
2.组织举行四五年级古诗词、成语比赛；
3．举行中高年级运算能力比赛；
一月份：
1.制定期末复习计划，组织复习研讨；
2.进行全校期末考试；
3. 召开学科总结会议，进行优秀师徒、优秀教研组等各项考核；
4.收集台帐资料。
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