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有你真好
六（1）班 王欣源
  有你真好，孤单的时候也不会寂寞；有你真好，失落的时候也不会彷徨；有你真好，要输的时候也不会放弃。
  往事如烟，我对过去的事已经淡忘，但不知为何她那纤细瘦弱的身影还一直刻在我的心间，挥之不去。
  那是一年盛夏。清晨，我和家人一起来到一家清新脱俗的甜品店，一起品尝着美味的甜点。不知怎么的，就淅淅沥沥的下起了小雨，我看到了隐隐约约有几个人在路上急匆匆的行走。其中，有一件红色身影令人眼前一亮。咦？那不是同一幢楼里年纪与我相仿的邻居吗？她在雨中显得那么瘦小无助，雨水打湿了她的脸庞，她神色紧张，似乎在人群中寻找那位丢失了黄色钱包的失主。
  雨越下越大，她那鲜红的衣裳在雨中犹如盛开的牡丹。她向这儿走来，全身湿淋淋的，倒与这儿清新的风格有些不符。她一脸微笑的向大家询问，即使没找到失主也不灰心。她走向我们，笑盈盈的问：“请问你们有人丢失了这个黄色的钱包吗？”说着她抬起手来摇了摇手中的钱包。我摇了摇头：“我们没有人带钱包。”我从她眼底看到了一闪即逝的失落，不过很快又振作起来。“那不好意思，打扰了。”她满脸抱歉地说。
  我看着她又找了几个人，终于找到那位满头大汗在寻找自己钱包的阿姨。那阿姨两行清泪夺眶而出，双手紧紧的握住她：“谢谢你啊，那可是我存着给孩子治病钱啊！”说着，阿姨就从钱包里拿出一些钱就要给她，她转身跑走了，留下一句话：“妈妈从小就教育我要拾金不昧！”
  我们走出甜品店，回头望了望这个大街小巷，从内心深处涌出一股暖流；这个世界，有你们，真好！

有你，真好
六（1）班胡嘉仪
  “有你，真好！”一句短暂的话语，却道出了朋友的真谛。
  五年级的书法考试时，你的墨汁不多了，你问我借几滴墨汁。“不！”我小气地说，“你自己没钱吗？不能去买呀！”话一出口，所有同学的眼光都看向你，你成了全场的“焦点”，一脸尴尬的回到自己的位置上，埋头看着课外书。
  直到监考老师的到来，大家才一哄作鸟兽散。
[bookmark: _GoBack]  “考试开始！”随着监考老师一声令下，同学们个个都在认认真真的写着书法，突然，我的钢笔掉在地上，它似乎在大喊：“快救救我！”我把它拾起来，放在掌上，努力对它医治，可怎么也救不好了。离考试结束还有10分钟。我变得更焦虑了，在书包里翻还有没有可以用的钢笔，翻笔袋、翻书包、翻桌肚，都没有钢笔的踪影，我急忙问前后左右的同学借钢笔，他们的回答就像我拒绝你一样——不。
  正当我快急得哭出来的时候，是你把你的钢笔借给了我，我想到自己拒绝你的时候，冷酷无情。而你却不计前嫌把你的笔借给我，我顿时羞的面红耳赤，不敢抬头正眼看你。你好像明白了我的想法，说了一句:“没事，我们是朋友啊！”你冲我挤出了个微笑，让我的心里暖暖的。我也冲你挤出一个微笑，脱口而出：“有你，真好，谢谢你！”
  后来，我知道，你把你的钢笔借给了我，你自己却没有了，用黑笔写书法，被老师痛骂了一顿。
  你——小沫，是我友情星河中最闪亮的星星。我又一次衷心的想对你说：“有你，真好！”

有你，真好
六（1）班  邵逸凡
塞在抽屉里最底层的日记本，如今已被我翻出。我小心翼翼地翻开那些泛黄的页面，看着上面稚嫩的笔记：有你，真好！
回忆起我们之间的点点滴滴，每次我考试考砸了，都是你安慰我，给我加油；每次我不开心了，你总是用一些有趣的语言来逗我开心，像个开心果一样。和你在一起的每一天，我都开心快乐。
还记得一天放学后，上午的明媚阳光、万里晴空在下午的一瞬间变成狂风暴雨。我狂奔到校门口，望着那雨哗哗地洒下来，重重地落在地上，没有带伞的我不知道该怎么回家。这时，在班级里打扫完卫生的你走了出来，看见我呆呆地望着雨，便说：“你没带伞吧？我送你回家，我有伞！”我抬起头望着你那把单人小伞，真的可以容下两个人吗？还没等我反应过来，你便催道：“走啦，容得下，你淋不到雨的。”我半信半疑地跟你走到路上。雨还是哗哗的下着，没有半点要停的意思。一路上，你又察觉到我不开心，便又像变戏法一样变出了一个小玩意儿，惹得我发笑，忘记了烦恼，忘记了伞只能容下一人。你把我送到了家，转身朝自己家的方向走去。尽管是那么大的雨，但我还是清楚的看到了——你的后背，全湿了。而我身上一丁点儿也没有被雨淋到。
你也给了我许多温暖，每次我考试考砸了，你总会来鼓励、安慰我：“没关系，一次考砸不要紧，我们去玩吧，把不开心的事忘掉，下次你一定会考好的，加油！”
我的朋友，谢谢你，谢谢你总在我失落的时候哄我开心，总会给予我一些帮助，真的，朋友，有你，真好！

有你，真好
六（1）班朱梦涛
人生旅途中，有欢乐，有悲伤，每一段经历都化成抹不去的回忆，而那一件事却时时徘徊在我脑海中。
放学了，外面的雨浸润了我的外衣，让我感到一阵不自在，我本以为又是我孤怜怜地回家，但我的身后却传来一个声音：“要不要一起打伞？”我下意识地回头发现是他—放学时被我嘲笑的同学。
“谢谢！”我低着头难为情地说，一路上，我都是低着头，看着路面上跳动的水珠，我不敢看他的脸，没有勇气对他说话，总是感觉他还是记着我们之间的私怨。我正低着头胡思乱想着，没有看路，一个不留神我被石头绊倒，膝盖着地，一瞬间感觉骨头扭曲了一下，钻心的痛传来，眼泪在眼眶中打转。这时，一只手把我扶起：“没事吧？到我背上来我背你。”他把我平稳地背到背上，渐渐地他的后背湿了，步伐也没有原来平稳了，为了不让我看到，他努力将速度放慢，我感觉他的心跳很快地跳动，但还是努力让自己平稳，头上的汗珠顺着额头滑落下来。一路上，他没有停过，直到把我背到家门口他才把我放下。看着他大喘着粗气，心急如焚的样子，我的眼角湿润了。我眨了眨眼睛仰望天空，雨后浮现出的彩虹真漂亮，多像他甜美的微笑。
谢谢你，在我最孤独的时候来帮助我，有你，真好。                   

有你，真好
六（1）班祝睿
是你，一直以来关心着我；是你，在我心灰意冷时为我点亮了一盏灯；是你，陪我走过了五年的风风雨雨。有你，真好！
还记得那次考试，阴雨绵绵，我考得并不理想。我坐在座位上，心烦意乱，抓耳挠腮，可是这烦恼就是挥之不去。我眼神空洞地看着试卷，心里说不出话来：我该怎么面对妈妈？正当我在胡思乱想时，你悄悄地走了过来，猛地跳到我的面前，给了我一个灿烂的笑容，可我却置之不理。你显然很失望，走回了座位。不一会儿，你又做着鬼脸，兴冲冲地跑了过来，拉扯着我的衣服，也不知是自言自语，还是在请求：“我们出去玩吧！”我也不理你，反而生气地赶你走。你又一次失望地走开了。忽然，一道阳光射了进来，在我的试卷上跳舞。那阳光一闪，又一闪，我气急败坏。扭头一望，又是你。我怒气冲冲地走过去。猛然间，我发现外面的天气真好啊，乌云散去了，阳光明媚，阳光洒在我身上，真温暖啊。我对着阳光露出了久违的笑容，可这笑容却又很快被烦恼与怒气压了下去。猛然间，我注意到你的笑容在阳光下显得比往常更加活泼、开朗，惹人喜爱。你跑过来，带着那可爱的笑容，想与我拥抱。我瞬间被这气氛所感染，摘下了忧愁、沮丧的面罩，换上了崭新地脸庞来迎接你的笑容。
和你在一起一切烦恼都会烟消云散；和你在一起，阴雨都会被你驱散；和你在一起，快乐与你我相伴。有你真好。一晃又是几年，我们俩感情依然不减。是你，为我减轻负担；是你，让我生活充实！是你，使我充满信心。
小谢，谢谢你！有你，真好！
 
有你，真好
六（1）班熊乙金
真正的朋友，是掌心的宝石，总会在记忆的沙滩上，发出淡雅的光芒。
——题记
我的好朋友他叫汤汤，我跟他的关系特别好，我们互帮互助。
那次我们在被铺满石头的小路边玩。你追我赶，结果我摔了个狗啃泥，吃了一嘴的石头，汤汤笑了起来，我喊到：“你笑什么笑，赶紧把我扶起来！”汤汤，笑着把我扶起来。我们边走边聊，就来到了一家书店。我们兴奋地冲向书店。书店里摆放着许多好看的书。我左瞧瞧右看看，回头时，我眼光一闪，看到了一本书，我看了看价格，39元！我今天正好带来39元钱。我来到收银台，从衣袋里拿出钱点了一点，却发现少了一元，我翻遍了口袋，就是找不到那一块钱。收银阿姨看着我，我非常尴尬，脸红得像煮熟的虾。这时，汤汤就从脚底拿出一块钱，说：“这是不是你的一块钱？”我从他手里接过钱付给了老板娘。
在返回的路上，我津津有味地看着刚才那本买的书。我们边走边笑，突然一个闪闪发亮的东西吸引了我，我跑过去一探究竟，是一块钱躺在了地上！我捡起那一块钱，是我的一块钱！原来汤汤，看到了，我付钱时少了一块，就编了个善意的谎言。我把钱还给他，并对她表示感谢。而汤汤说到:“没关系，我们是朋友，朋友就应该互帮互助。”这句话让我铭记在心。
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