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浅析小学数学作业设计
李楠楠 戴 莹
	（渤海大学	辽宁·	锦州	121013）
摘 要 作业作为教学的一个方面，多年来都是一个争论不休的话题。在数学课程改革的进程中，对数学作业的改革也有了深入研究的趋势。延续着这种趋势，笔者对小学数学作业设计中的问题进行了相关的调查。通过对数据的整理，笔者从小学数学作业设计中的问题及其解决对策方面进行了分析，希望大家能够意识到小学数学作业设计的重要性和可行性。
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Analysis of Mathematics Homework Design in Primary School
LI Nannan, DAI Ying
(Bohai University, Jinzhou, Liaoning 121013)
Abstract As one aspect of teaching, the work is a controversial topic for many years. In the course of mathematics curriculum reform, the reform of mathematics homework also has the trend of further research. Continuation of this trend, the author of primary mathematics homework design problems related to the investigation. Through the collation of data, the author from the primary school mathematics homework design problems and solutions. Hope that we can realize the importance and possibility of the design of mathematics homework in primary school.
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众所周知，作业作为学生生活的一部分，已经深入到学生生活的各个方面，包括学校生活，家长生活，甚至家庭交往等。看着学生的书包越来越大，越来越重，我们已然应该意识到问题的严重性，这时的数学作业也映入眼帘。数学作为义务教育阶段的基础学科，在老师乃至家长的心中，都神圣不可侵犯，所以我们对待作业的态度也显得尤为重要。
随着课程改革的有效进行，传统的作业方式，显然已经不再适合当今发展的需要，我们必须转变这种模式，改变这种困境，让小学生们在数学作业中学到知识，学会知识，最终达到提升自身的竞争能力和综合素质的作用。 1 小学数学作业设计中的问题分析
根据笔者在辽宁省的某些小学进行的走访调查，意识到目前小学作业存在着比较多的问题。这些问题涉及到小学数学作业的各个方面，本文主要从小学数学作业布置的量，小学数学作业的形式，小学数学作业的内容，小学数学作业的评价等方面进行梳理和分析。
1.1 小学数学作业的量比较大
现阶段的现实状况是小学生的作业量比较大，每天的作业比较多。根据访谈调查这些作业主要来自于不同的方面。
一是，学校布置的作业。在学校的教育中，数学作为基础学科学校布置的作业占据了学生作业的一大部分。老师为了巩固学生在校学的知识，布置了很多的数学作业。可是布置了这么多的作业，真的达到了预计的效果吗？在很多情况下，学校的数学作业中存在着一定的盲目性，有些教师只是为了孩子的成绩，盲目地布置了很多的作业。在这种情况下，数学作业的量成为了参考标准，这样很容易盲目地以作业量为参考标准，从而忽略了作业质量。
二是，学校外的各种数学辅导班布置的作业。在学校的教育之外，辅导班如雨后春笋般应运而生，家长为了孩子的学习成绩和自己的时间安排等各种原因，把孩子送入各类辅导班。这样一来，也大大加重了孩子的负担。如奥数辅导班，在表面上是提前对孩子进行脑力开发，可是有时候也应该意识到这种形式有些孩子适应，有些孩子不适应，在这种情况下家长要做好权衡，省得适得其反。
三是，家长给孩子布置的数学作业。学好数学意味着孩子可以在各种考试中胜出，这是个现实，但是这更是值得我们深思的问题。家长想到这个现实，然后出现了一种怪像。无论孩子处在什么情况，都要去书店，买各种各样的辅导用书。从而催生了各种各样练习册的出现，比如“一日一练”，“每日一练”， “每天十分钟，让你得满分”等。这时让我们重视的一个现象是这种练习册是不是适合数学课标的要求，是不是锻炼了孩子的能力，是不是符合孩子的健康发展。通过这种现象，值得我们注意的是这些练习册在很大的程度上加重了孩子的负担，让孩子提早的扎根在题海战术中。如果在小学阶段题海战术已经成为日常，这是多么值得我们思考。
1.2 小学数学作业设计的形式比较死板
在笔者的走访调查中，小学数学作业的形式相对比较死板。在现阶段的呈现形式上数学作业多是表现在书面上，表现在非书面形式的作业较少。我们有时只是看到了学生的书面作业的呈现，也会认为学生的书面作业才是作业，其他方面的作业比如口语表达出来的作业不算是作业。试想一下，我们布置作业的目的就是通过相关作业的训练，提升小学生的解决问
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题和分析问题的意识，从而锻炼小学生各个方面的能力，让他们得到全面的发展。这就从各个方面要求对学生进行培养，更不能在作业的形式方面制约小学生的发展。 1.3 小学数学作业设计的内容比较局限
在笔者的走访调查中，小学数学作业设计的内容过于狭窄，有时只是单纯的计算和与生活实际脱离的练习题。比如，如果教师在一年级出了一道练习题还是关于 2008 年北京奥运会体验的，这是值得我们深思的问题。对于小学生来讲 2008 年的时候，他们刚刚出生不久，有的甚至还没有出生，这样题目可以说已经脱离了学生的实际生活，教师要特别地注意。
1.4 小学数学作业设计的评价比较单一
在小学数学的评价体系中，以分数论断的评价方式成为了主旋律。老师有时为了省时省力，只是用单纯的符号进行评判，对号和错号，然后根据题目错误的多少进行判断，给出一定的分数。因为数学作业的评价中只有对错，并用单纯的看孩子成绩的高低，来判断孩子的好坏，这样很容易忽视学生的主体地位，也不利于孩子的健康发展。
对于老师而言，以分数论人的现象屡见不鲜。分数高，即使孩子有些不好的习惯也会被掩盖。老师让每个孩子学习的对象，更多的就是那种学习成绩好用孩子。这样很容易忽视了学生学习的努力程度。对于家长而言，只是看分数的现象也是一直在作祟。家长们只是单纯的看到了老师给定的成绩，而忽视了孩子的进步。
2 小学数学作业设计的对策分析
2.1 小学数学作业设计的量要适中
2000 年，教育部召开的“减轻中小学生过重负担工作电视会议”中明确规定，学校要统筹学生的家庭作业时间，小学一、二年级不留书面作业，小学其他年级书面家庭作业时间控制在 60 分钟以内。在这种要求中，我们可以看出，政府是想利用各项措施改变这种现象，但是现在看来这种措施的效果并不是很明显，但是事情正在向着好的方向发展。
根据以上的现状，我们要从多方面进行思考。第一，学校数学作业的布置方面，老师在作业设计的时候，不要以量为重，要以质为重，要以精心设计的题型达到事半功倍的效果。然后各个学科的老师之间要进行协调，布置出适当的作业。第二，学校外的数学辅导班方面，家长要学会选择，不要被眼前的宣传迷惑，要想一想孩子是不是适合辅导班的学习。第三，家长自己布置的数学作业方面，如果要选择应该选用适合的辅导用书，不要毫无头绪，无谓的加重孩子的负担，盲目的让孩子进入题海战术，因为这样可能适得其反，从而抑制孩子的成长。
2.2 小学数学作业设计的形式要多样性
2013 年 8 月教育部颁布的《小学生减负十条规定》中关于作业方面的要求是不留作业，小学不留书面式家庭作业，可布置一些适合小学生特点的体验式作业。积极与家长、社会资源单位联动，在确保安全的前提下，因地制宜地安排学生参观博物馆、图书馆、文化馆等社会设施，组织参加力所能及的手工劳动、农业劳动。
从这里的规定我们看出，小学生的学习特点得以体现。在这种规定的思考中，我们也意识到了小学生的书面作业不是必须的。在数学作业中，也应该让孩子进行体验式的学习。我们应该注意的是增加学习的形式，注重学习形式的多样性，比如
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设计小组作业，实验性作业，数学小报等。
在数学的学习中，不只是增长书本上的知识，我们要培养的是以后能够创新的人才。在当今世界以及以后的竞争中必然是思维的竞争，我们要使得学生在获得知识的同时，更要注重学生能力的培养。数学作业形式的多样化发展，也为学生提供了多方位选择的机会，同时数学作业多样化的形式，也可以增加学生的兴趣，从而锻炼他们的能力，也能够使得学生从多方面发现数学的乐趣，从而爱上数学这个学科。同时，数学作业形式的多样性也促进了数学评价方式的多样化发展。
2.3 小学数学作业设计的内容要多元化
小学数学作业的内容应该是多元化的，在此设计的过程中，要注意的也很多。一是，在设计小学数学作业的时候，我们要注意作业的内容是围绕着学生的生活实际。数学是从生活中来，也必将用到生活中去，这是不可否认的。在现实的生活中有很多数学的模型，比如在北师大版小学数学四年级下册第一单元中第二节买菜，教师可以设计关于跟着家长去超市买菜的作业。在这个作业的设计中，可以让学生自行设计题目，自己设计条件，然后在设计题型的过程中发展学生的思维，在展示的过程中提升自己的语言表达能力，在自己设置的情景中想到知识并且解决存在的问题，从各个方面提升自身的能力，从而完成教学目标的学习。二是，在设计数学作业时，在联系生活实际的同时，要注重数学学科知识的学习。在联系生活实际设计作业的时候，一定要考虑周全，在小学数学作业课标的要求下，在每节课课程目标的影响下，完成固定任务的学习。比如在北师大版小学数学四年级上册第六单元中第三节秋游，在设计秋游的方案的作业时，教师要引导学生们运用小数除法，而不是盲目的让学生自己去设计。教师要精心的设计，然后周密的布置，才能达到目标学习的效果。在这个作业设计的过程中，给予学生充分的思考意识，加强基础知识的学习，然后提升学生的学习能力。
在数学作业设计的内容中，我们要意识到内容来源的广泛性，可以是身边的生活，可以是正在发生的时事热点。比如 7 月份发生在武汉的水灾情况，我们在学习数学统计与概率的时候，可以结合当前的时事热点，进行题目的设定。这样学生在做题的时候也会意识到灾情的严重性，甚至会有意识的学习一下关于防灾防洪的知识，从而多方位的学习知识，达到学生的全面发展，从而不再是“两耳只闻窗外事，一心只读圣贤书”的情景。
2.4 小学数学作业的评价要多方位
在数学作业的评价中，我们要从增加评价的形式，评价的内容等方面进行改革。评价的形式应该是多样化的，要深刻的意识到评价形式中不只是有分数的形式。
一是，在小学数学的作业中，增加等级式的评价。这是采用“A、B、C、D”的方式，或者采用“优秀、良好、合格、待合格”的方式，从而代替分数的一种评价方式。这样可以弱化对分数的概念，也在不同的程度上给予了小学生更大的发展空间，避免分分计较的现象出现。同时这种评价方式，在国际上也受到了认可。在美国的中学大学里，所有的教授都不是分分计较的模式，而是用等级的方式进行等级评价，包括最后的期末考试也是用这种等级评价。所以，我们常常听到他们说：“我今年得了五个 A，三个 B，下学期我要继续努力”。这就（下转第 165 页）
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辅导室建设以来，辅导老师共完成 284 人次的个体成长辅导工作，其中理想信念思想提升辅导 56 人次、职业规划辅导 74 人次、学业发展辅导 78 人次，生活适应辅导 33 人次、特殊群体辅导 28 人次、危机应对辅导 14 人次，做到了记录详细，资料完整。共开展职业生涯辅导、人际交往辅导、团学干部思想提升辅导、专业辅导、就业指导等 14 次团体辅导，共计 575 人次。朋辈辅导 72 人次。
个体辅导让学生更容易敞开心扉，师生关系由对抗逐渐转变为合作，很多问题也由于认识的转变而变得迎刃而解。团体辅导，及时解答了学生专业困惑，帮助学生了解专业前景，明确学习目标，学生学习动力得到加强，上课迟到、早退、旷课等现象明显减少。学生的人际交往能力加强，师生关系、同学关系更加融洽。
3 大学生特色成长辅导室的特色
成长辅导室成为学生顶岗实习思想教育阵地，运用成长辅导室对学生开展顶岗实习实践前、实践中，实践后的学业教育、思想教育。
实践前，针对实训过程中可能出现的认知偏差，校内辅导老师对学生进行了爱国主义辅导、理想信念辅导、就业辅导等团体辅导；邀请企业专家来校进行辅导，帮助学生认识到通过实践活动，既可服务社会，也能提升自身专业能力和社会实践能力。实践中，针对可能出现的生活环境不适、职业道德缺失和职业技能欠缺等问题，辅导老师及时跟进，与实习带队老师密切配合，利用网络、电话等沟通方式随时对学生进行生活适应辅导、思想辅导、职业技能辅导，必要时辅导老师还会赶赴实训现场，来到学生身边，进行面对面的辅导。实践后，我们及时召开小型团体辅导活动，进行经验交流，引导学生畅谈体会、互相学习，分享在实训中的难忘时刻和重要收获。我们及时进行表彰，让学生都在老师的肯定和鼓励中不断成长。
4 反思
成长辅导室是大学生思想教育的重要阵地，“青春燃点”成长辅导室建设主题鲜明，特色突出，紧密结合了系部专业特点，针对性强。特色成长辅导室在设计上融入了积极心理学的暗
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示效应。成长辅导运用各种思想政治教育手段和方法，辅以心理健康教育与咨询技术，体现了思想政治教育手段的革新，激励激发学生信心的形成。成长辅导室的作用凸现。
学生成长过程中各种生活困难、学习困难、就业压力、心理困惑等思想问题，在前期得到了疏导和关注，减少了心理问题学生产生，减少学院心理咨询室工作量，同时促进了学院的安全稳定。通过成长辅导室建设，带动了学工队伍建设，辅导队伍经过专业培训，能够满足不同层次，不同问题的被辅导对象要求。辅导教师整体素质得到了提升。
成长辅导室验收完后，没有运行经费经费，辅导老师的工作量得不到认可，辅导老师的工作积极性不够。学生成长辅导室的功能不是万能的，也不是独立的，要与专业教育、课外活动相结合。特色成长辅导室的工作人员在心理咨询技术方面经
验不足、能力不足，在应对新时代学生中出现的问题举措不多。
5 结语
充分发挥成长辅导室的作用，应将成长辅导室作为载体，集聚学生管理工作力量，在积极心理暗示思想指导下，辅以心理咨询技术，结合形式多样的思想政治教育方法而开展好大学生思想政治教育。
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作用。虽然这句在你看来微不足道的语言，对于学生来讲就 参考文献
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