盈盈寸草心  悠悠教研情
——常州市新北区小学体育乡村骨干教师培育站第5次集中研修活动
2020年12月4日，被阴霾笼罩了一周的天空，久违的太阳终于露出了笑脸。为增强区域学校的交流与合作，活跃教研气氛，以研促改，共同实现课堂教学优质高效，常州市新北区乡村小学体育孙建顺骨干教师培育站全体教师相聚在武进区卢家巷实验学校，共同参与了主题为“自觉体育习惯培育”的教学研讨活动，本次活动邀请了专家谭文杰、赵金华、陈东志、李建新老师全程莅临指导。
一、课堂展示个性出彩，学员共赏研精致思
   新北区孟河实验学校蒋林霞老师执教了技巧《跪跳起》 。这节课蒋老师以垫子为器材，整节课一材用到底，巧妙利用彩带进行提膝、跳高、跳远等分解动作的练习，通过由易到难的分段教学，让学生逐步掌握跪跳起这一技术动作。教学环节设计合理，教学手段新颖。
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培育站班长、新北区孟河实验学校吕娟老师说：“本节课设计精巧，缓解设计从简到难，层层递进，采用多种练习手段，突破重难点。练习中也采用了小组合作练习，在发现问题后也能及时提醒。是一节少见的优质课，让我学习到很多教学艺术。”
新北区安家中心小学戴謇老师执教了五年级《行进间运球》。戴謇老师根据学生生理运动特点，采用了由浅到深、由易到难、循序渐进的教学方法，从熟悉球性到原地运球，到移动两步过渡到走跑行进间运球，尊重学生的差异，发挥学生主观能动性，逐级递增技术，让学生体会到运动的快乐。游戏“运球接力”更是让学生在玩中趣学，巩固了教学的技能动作。
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天宁区郑陆实验学校刘涵宇老师说：“该课设计合理，处处体现了教师主导，学生为主体的教学模式，以活动和游戏为载体，充分激发了学生参与活动的兴趣。戴老师十分重视即时评价与发展评价，采用多种评价方式，让孩子们享受快乐和荣誉感。”
钟楼区邹区实验小学的吕鹏老师执教了水平二《篮球原地运球》。吕老师开始以游戏触电来激发学生学习的兴趣，以基础的球性练习调动学生练习的积极性。紧紧围绕课的重、难点，让学生通过口诀来掌握原地运球的方法，最后通过改编版“老鹰捉小鸡”的游戏，让学生不仅巩固了技能动作，又愉悦了身心。整节课让学生在一个轻松愉悦的环境中，达成学习任务。
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[bookmark: _GoBack]钟楼区泰村实验学校蒋立春老师说：“吕鹏老师教学流程清晰，教学方法合理，教师语言洪亮，教态严谨，基本功扎实，整课欢快活泼，激发了学生的运动兴趣。善于精准提炼原地运球的技术要点，让学生学有依，评有据，在相互合作中掌握技能。”
新北区孟河中心小学汤志刚老师执教了四年级长绳8字穿绳，课中汤老师创设了轻松和谐的课堂氛围，教学环节紧紧相扣，通过“绳子打地中间跑、绳到体侧前轻跳、落地快速向前跑”这一口诀，让学生清晰地掌握教学技术动作，以绳串课，在围绕跳绳主教材的前提下，把绳的使用贯穿始终，充分发挥一绳多用的功能。
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新北区奔牛实验小学谢文杰老师说：“汤老师以比赛的形式，让学生在团队协作的氛围中掌握技能，较好地达到了育人的目的。汤老师还根据绳子的特点，巧妙编排绳操，增加了课堂趣味性与观赏性。”
二、同伴分享切合实际，学员聆听受益匪浅
常州市新北区薛家实验小学的储莉老师分享了《体育教师的“后50里路”》。体育老师的前50里路，需要有正确的价值观、科学的教育教学方法、扎实的理论知识和专业技能。在取得一定成绩后，体育老师还需找寻发展的“后50里路”：坚持的勇气，具有丰富的教学想象力，并且时刻保有一颗对学生的好奇心、对于人的好奇心和对新知的渴望。
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新北区西夏墅小学的王秀婷老师点评说：“未来的体育老师，必须具备创新的思维方式、良好的体质、灵活的应变能力、良好的组织管理能力、合理的知识结构等特征，在体育教师发展的道路上老师得跟着时代发展的步伐，不断给自己充电蓄能。”
新北区圩塘中心小学许卓群老师分享了《巧用体育家庭作业培养学生自主学习能力》讲座。新冠疫情下“停课不停学”为体育老师带来了新思考，体育家庭作业需要让学生在家坚持体育锻炼和技能学习。许老师结合实例，讲述了体育家庭作业自主学习的形式与内容、评价与反馈形式和需要注意的事项。学生通过完成体育家庭作业，不仅得到了身体上的锻炼，还实现了和紧张学习之间的劳逸结合，培养了学生自主学习和终身锻炼的良好习惯。
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新北区安家中心小学陈鑫老师点评说：“教师布置适宜的家庭作业，让学生在闲暇之余参加体育锻炼，既能促进身体的生长发育，又充实其精神，促进个体社会化。在家里跟爸爸妈妈一起锻炼身体不仅增加了家人间的感情，也不断地培养学生的自己学习能力跟习惯。”
新北区百丈中心小学的刘莉娜老师分享了《与心灵相约，与健康同行》健康讲座。当代体育老师除了要教给学生体育技能，还应向他们传授健康教育的相关知识。刘老师结合自身经验详细阐述向为=学生进行心理辅导的方法策略和团辅导中的注意事项，即平等对待学生，跨越师生间的“代沟”，师生真诚相对，理解铸就师生共同成长。
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新北区魏村中心小学施丹丹老师点评说：“在教学过程中，作为教师需要尽量创设轻松和谐的教学氛围，及时关注学生的心理状态，在课后应当与学生多交流、多沟通，真正地融入到学生中去，用师者的真心、真诚去感化学生，让学生形成健康的心理品质。”
新北区安家中心小学的戴謇老师分享了《“合”而不同，“合而共生”》的讲座。戴老师说，每个学生都是独立的个体，有其独特的个性，在课堂教学重要尊重学生的个性差异，设计差异化教学，满足不同层次学生的需求，同时也要有针对性的进行差异化评价，变更差异化课堂结构，最终实现学生的共同进步。最后，还向大家推荐了《如何在课堂中实施差异化教学》一书。
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钟楼区邹区实验小学陈文辉老师点评说：“差异化教学的实施，是建立在尊重学生个体差异的基础上，每个学生都有其个性特点，需要教师全面深入地了解其个性发展，制定差异化的教学目标，给予不同层次学生发展空间，应用灵活多变的评价，促进每一位学生的健康发展。”
三、专家引领贴切需求，学员思考内化教学
培育站导师、省特级教师赵金华作了《参与省基本功比赛评委工作的思考》精彩讲座，分享了他刚刚担任省基本功大赛评委过程中的一些所得所想。赵特从教学设计、课件制作、语言表达、自选动作、规定动作及授课这几个环节，具体阐述在参加比赛时需要注意的地方。自选动作有新意、有难度、有亮点，规定动作需要不折不扣完成，教学过程需要注意讲解示范的科学性。
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新北区孟河实验学校蒋林霞老师说：“赵金华特级教师结合省基本功比赛给年轻教师的反馈，让年轻教师在今后的基本功比赛中，有了清晰的思路和要点的注意，避免了老师们在关键点上走弯路。”
武进区教师发展中心教研员、省特级教师谭文杰分享《落实“常赛”要求，推广三人篮球》主题讲座。谭特以王登峰司长提出的学校体育和体育教师的基本职责：教会、勤练、常赛为切入点，结合自己参加青奥会篮球赛的经历，具体介绍了三人篮球赛的比赛情况、观赛指南和竞赛规则。青奥会篮球比赛创新也为学校体育带来新的思考，希望广大青少年走到阳光下，热爱体育、参与运动。
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新北区罗溪实验小学顾琳老师说：“谭文杰科长的讲座让我们了解了三人篮球的概况和比赛规则，同时谭科对南京青奥会的介绍更让我们对体育有了进一步的认识。体育是真正以人为本的教育；是亘古永恒的身体活动；是人与自然、天人合一的生命运动。青奥会的最终目标是让体育走进我们的生活、让运动成为我们的生活习惯和生活方式。作为体育教师的我们，有责任更有义务带领学生走进大自然，走向操场，走到阳光下，参与运动，强健体魄，掌握技能，塑造人格，让每个孩子享受运动的快乐！”
培育站导师、省特级教师孙建顺教授为学员们作了《体育论文写作的章法》专题讲座。孙教授从自身经历出发，以自己所写的论文为例，具体讲述体育论文写作的方法。一篇好的论文应该做到以下几点：开篇引兴趣、切入有方法、结构巧搭建、背景严逻辑、观点精提炼。体育论文写作时，结合实践，聚焦一点，如：结合一节课例、剖析以此活动、梳理一个现象等。利用图表数据助力文章表述，炼出新颖、炼出深度。
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新北区新桥实验小学张楠老师说：“孙校长关于论文写作章法的讲座，内容具体、细致，正反对比，结合年轻老师写作中存在的问题，以及孙校长自己论文写作中运用的多种方法，对症下药，切中要害，从选题到题目到文章内容提炼，脉络清晰，方法具体明确，让年轻老师在论文写作中有章可寻，有法可依，可谓是年轻老师论文写作的法宝。”
一天的学习很快就结束了，与其说这是一次教研活动，不如说这是一次思想的碰撞、理念的引领、实践的展示、教育情感的交流，希望所有成员内化所得，在专业发展上更上一层楼！

撰稿：刘莉娜、林龙、徐卓群、魏昌浩    统稿：戴謇   审核：孙建顺
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