禅宗人生三大境界：看山是山，看水是水。看山不是山，看水不是水。看山仍是山，看水仍是水。（It's the mountain. It's not only a mountain. It's just a mountain.）
三层纱：我做学案有所思

背景：在讲我的所思所感前，我们先厘清学案的概念，“学案”， 是指教师依据学生的认知水平、知识经验，为指导学生进行主动的知识建构而编制的学习方案。学案实质上是教师用以帮助学生掌握教材内容、沟通学与教的桥梁，也是培养学生自主学习和建构知识能力的一种重要媒介，具有“导读、导听、导思、导做”的作用。问题探究、知识整理、阅读思考、巩固练习等，我们都可以应用于学案的设计，可以全面囊括，也可以有所侧重。在上一个四年级-六年级的教学中，我们四年级教研组完成了上下两册的配套学案，到了五、六年级，只进行了零星学案设计，至今想来，还是偷懒了！目前三年级上半学期主要进行散点状的一些辅助教学作业设计，过渡到本学期，本想撸起袖子大干一场，适逢大疫，宅在家中，线上只能分散进行一些学习设计，未能成形。回归学校，我们根据自制的每单元复习课件，设计了相应的学案，以期学生能有效巩固所学！

    下面，我就结合实践，谈谈对学案的几点思考：    

揭开第一层纱：我看学案是学案（Yes,it is.）

这是我们从四年级上学期就自行设计的预习学案，每单元一张，完全原创，从未间断。其实，一开始我发起制作学案的初衷仅仅是为了回顾旧知并对新知进行简单的练习设计。但渐渐地，我们发现可以要求更多。每单元教学前，我们都会整体梳理单元教学内容，关注前沿后续，确定预习学案的大板块，思考第一板块：怎样复习回顾跟本单元相关的“历史知识”，挖掘学生已有的知识储备。第二板块怎样切入新课，为新授内容学习作相关铺垫。如“义卖”为主题的课文，我们会设计一个小摊，让学生画一画义卖物品，标上价格，可以涉及玩具、食物、衣物、书本等等，以便孩子在课堂创编对话中使用。最后再由一人设计美化形成学案稿，并根据教学需要，在单元教学前或中期发给学生完成，一般会配套课时分两到三次完成，使之切实有效地为课堂教学服务。
可以这么说，当时我们对学案的要求，更多的是前后知识聚类和书面创设虚拟情境，服务于课堂学习、课堂对话。侧重于通过绘画等激发学生语言表达兴趣以及知识梳理。比较简单粗暴，当然，后期也有逐步改进！但大家更多的是应用于某个情境点！
揭开第二层纱：我看学案不仅是学案（Yes, and it’s more than.）

《普通高中英语课程标准（2017年版）》提出了指向学科核心素养发展的的英语学习活动观，明确活动是英语学习的基本形式，是学习者学习和尝试运用语言理解和表达意义，培养文化意识，发展多元思维，形成学习能力的主要途径。教师应从英语学习活动观的视角重新审视课堂教学设计的合理性和有效性，整合课程内容，优化教学方式，为学生设计有情境、有层次、有实效的英语学习活动。由此，我设想学案应成为课堂教学设计中的一项桥梁活动，贯穿整个学习活动，并整合拓展课程学习内容。而不仅仅只有“点”的作用，应有“线”的启迪。所以，借去年为吴琼备战“蓝天杯”第二轮上课之机，我又一次思考了四下《Seasons》的教学设计，重新明晰了学案的重要意义。也形成了我近期的论文《学习活动观视角下小学英语教学设计的课例探究——以译林版《英语》四（下）Unit5 Seasons第一课时为例》。以下截取相关内容一起感悟一下学案的意义所在：
基于话题，抓住“辐射点”，有效导学

怎样围绕教材给定的话题，充分发挥话题的正向引导和辐射功能，引导学生尝试运用并且巩固所学的目标语言呢？在学习活动设计中，紧扣单元话题，创设主题情境，激活学生已有的知识经验，铺垫必要的语言和文化背景，适当取舍、调整和拓宽教材内容是一个不错的选择。
以教学“Seasons”诗歌为例，在课前，结合“seasons”这一主题，笔者设计了预习学案（见下图1），在预习学案中首先设置Brain storm（头脑风暴）活动，要求是：看图联想，每个季节的天气，可以做什么活动，越多越好哦！图片刺激学生思维，展开想象，答案不是唯一，也不是统一的，学生可以通过各种途径寻求帮助完成。学生在画面刺激思考中，预设生成了许多季节性活动词汇（见下图2），如plant trees，fly kites，watch flowers/red leaves,put on nice dresses,eat hot pot等。接着让学生画一画自己喜爱的季节，待到上课时，再让学生创编说一说写一写自己喜爱的季节的诗歌，而在此时，第一部分联想到的单词词组又可以为学生所用了。看似简单的两板块设计，融合拓展了Story time和Fun time两个板块资源！课前的学生自我学习建构，使学生消除了上新课的距离感，并由此进行辐射，让学生迅速同化相关语言知识点，实现高效学习。

感悟：学案应该是“一根线”，串起学生学习整个过程！教案的设计应该涵盖学案的编制，以便教学互促，相辅相成！
揭开第三层纱：我看学案仍是学案（Yes, it is just.）
回归校园后，我和小承老师借鉴“梁溪在线”练习设计，配合自制的复习课件，又形成了前四单元的学案。这是复习类的学案，我们以知识整理、巩固练习为主，无章可循，白猫黑猫，有用即可。像Unit1学案，主要是课堂知识梳理呈现+相关知识点训练，如please在祈使句中的运用以及情景表达等，强化认知。如Unit3学案，又具有一定的情境性，让练习变得更有层次性和渐进性。
到此，我认为，学案应该不拘一格，既可以指导预习，也可用于课堂教学，同时系统的学案还是一份很好的学习资料。Do you think so?

谈谈我最近的几点思考：

知识整理和学案怎样有效融合？（重难点知识通过设置任务学生自己归纳，还在思考中。）

学案中怎样渗透“思维导图”的训练？（初步设想：半成品“思维导图”设计，将考虑在第5单元进行。）

如何改进我们的教案，努力向学案转变，使学案更有的放矢？（“思维导图”也许能帮助我们梳理出方向。）
拉拉杂杂这么多，其实我也“不识学案庐山真面目”！今天就当是为我们的学案课题打call，希望各位用心设计好学案，并运用于教学，产出论文，反哺于课题！
