常州吟诵融入小学音乐课堂传承的困境与策略研究
常州市龙城小学 陈瑶 213000
本文系2020年度江苏省教育科学十三五规划专题“常州民间音乐融入中小学音乐课堂的实践研究”（项目编号：T-c/2020/08）的阶段性成果

摘要：常州吟诵不仅是语言文学的口头表达方式，也是一种特有的传统音乐艺术形式。在中小学校园传承中，教育界对其音乐性价值的意识较为薄弱，对于其传承中音乐性上所出现的问题也没有足够的认识。方言识读、腔音唱法、散板节奏、伴奏形式是目前常州吟诵传承面临的困境，与之相适应的教学策略是解决这些传承问题的必要保证。
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一 常州吟诵在常州中小学的传承现状

近年来，常州吟诵的采录整理工作取得了一定的成就，以秦德祥为代表的相关专家学者对常州吟诵采取了广泛、有效的保护工作。经过记录整理，《赵元任程曦吟诵遗音录》《常州吟诵三百例》《吟诵教程》等著作出版，这些著作收录了以简谱或五线谱形式记谱的常州吟诵调音乐，并附有光盘音频， 为常州吟诵的传承提供了宝贵资料。 
随着“常州市吟诵艺术协会”成立，积极开展交流推广活动，对常州市吟诵的普及与推广产生了一定效果。随后在常州市文化馆和国家级非遗传承人秦德祥的努力下，“常州吟诵传习所”挂牌成立。 常州教育界也逐渐认识到常州吟诵的教育价值，开始探索将常州吟诵引入中小学的传承实践研究。龙虎塘实验小学、解放路小学，常州第五中学等中小学相继成为常州吟诵传习基地学校， 逐步形成常州吟诵在中小学传承的良好局面。
2019“春华秋实 四季流芳”吟诵学术研讨会在常州工学院拉开帷幕，全国吟诵学者汇聚常州研讨交流吟诵的传承与发展， 并以吟诵诗会演出的形式全面也展现了常州吟诵近年来传承保护及传习基地建设成果。活动中多所中小学及幼儿园都相继展示了常州吟诵的节目，越来越多的中小学开始了常州吟诵传承的行动。但是通过调查研究，中小学参与常州吟诵传承工作的主要以语文教师为主，这说明吟诵对于古诗词学习的重要意义受到了教育界的重视，但是对于其音乐性的价值还没有得到深刻的重视。在诗会的演出活动中，学生们呈现出的常州吟诵在十分缺乏音乐听觉效果的可鉴赏性，吟诵的旋律严重出现音准问题。而且学生的声音未经修饰指导，非常粗糙而没有艺术性，导致人们对于吟诵的印象就是可听性很差。因此，通过音乐课堂用音乐教学的手段来解决常州吟诵中相关的音乐性问题是十分有必要的。

二 常州吟诵在音乐课堂的传承困境

（一） 方言难以识读

常州吟诵是根植于常州方言语音基础上的，常州方言保留着中古汉语时候的语音，有着悠久的历史文化积淀。随着时代的发展，普通话已经成为国民的共识和日常使用最多的语音。方言在当代小学生中流失十分严重，据调查统计，平均每班学生中只有近十分之一的学生会说常州话。在音乐课堂中学习常州吟诵时，仍需要像教一门外语一样教授常州方言。

（二） 腔音难以唱准

腔音可以说是中国式旋律的风格核心,中国音乐的旋律可以说是建立在语言音调基础上的，而不是建立在西方音乐的音程关系原理上的。因此中国的音乐记谱法之所以那么不明确，是因为腔音太复杂，无法记下，只能记录骨干音。正所谓“谱为框格，色泽在唱”。
音乐课堂中，学生一直习惯了固定式音高的旋律学习，训练有素的识谱能力让他们可以通过视唱较为迅速地掌握固定式音高旋律的歌曲。而对于像民歌戏曲这种较多腔音的旋律却缺乏音准感，难以唱准。
常州吟诵与民歌中的小调风格类似，有许多需要仔细推敲才能掌握的腔音。这些腔音具有音高上的很多不明确性，只能通过反复的模仿而形成内心的听觉后才能掌握其中的程式，腔音是目前中小学学生学习常州吟诵难以入调的主要困难。

（三） 散板节奏难以掌握

西方音乐体系中，音乐节奏规定是明确的，虽然从浪漫主义音乐开始，西方音乐也走向了自由的节奏表达，但也是在一定节奏内的相对伸缩性的自由表达，和中国音乐的散板节奏还是区别比较大的。中国传统音乐的各种记谱法中，是没有记录节奏的记谱法的。节奏是需要通过口传新授及演奏者自由表达出来的。常州吟诵的吟唱节奏除了需要按照平长仄短一定的规则之外，更多是按照吟诵者内心情感节奏的自由表达。
目前音乐课堂的节奏技能训练是建立在西方乐理体系上的，学生习惯了一种明确的可视性节奏的训练。对常州吟诵这样自由的散板节奏时，学生觉得不知节奏的始末，难以去模仿表达。

（四）吟唱音乐难以伴奏

常州吟诵原本是一种无伴奏的表现形式，但在舞台表演中发现，没有伴奏的常州吟诵表现效果非常单薄；而在课堂中无伴奏的吟诵时，学生的音高和节奏难以整齐统一，尤其是音准没有一个参考标准，经常在一首吟诵调中会出现许多次自动转调。音乐课堂中学生学习的各种歌唱都有伴奏音乐和钢琴伴奏，无伴奏的常州吟诵让学生的在听觉美上得不到满足，而没有学习的积极性。

三 常州吟诵在音乐课堂中的教学策略

（1） 巧用注音，减少方言识读困难

常州方言是学生学习常州吟诵解首要决的问题。而方言的习得需要长时间的语言环境中的潜移默化影响。它是一种文化基因。但由于现在的学生没有方言的语言环境，即使常州本地的学生也很少会说方言，因此方言的根基非常薄弱，这对于学习常州吟诵有很大的困难。
在音乐课堂中，对常州方言采用浅显易懂的注音再加上老师的示范是一种比较快捷而又见效的方式。注音能帮助学生掌握每个方言字的拼读，此外，再附上简要的声调标注就能有效地辅助范读来掌握方言识读。

（2） 巧设节奏谱，化抽象平仄为可视化节奏
吟诵不仅是古人欣赏诗歌、学习诗歌的方式，也是古人创作诗歌的方式。古人在创作诗歌的时候是需要注重诗歌的声韵节奏美感的，因此诗歌本身是富有节奏感的，读起来朗朗上口，吟起来也委婉动听。
节奏也是音乐课堂训练的重要技能之一，但音乐节奏训练是建立在西方乐理基础上的的一种精确节奏训练，与吟诵的节奏并不是一回事。诗歌吟诵的节奏，是基于汉语语音节律的节奏，虽然这种节奏是没有办法用音乐的节奏音符来记录，但实践证明，音乐节奏教学的手段对于训练诵读节奏具有可借鉴性。
吟诵所遵循语言节奏的基本原则是“平长仄短，入短韵长”，那么到底长有多长，短有多短？这就需要将它的节奏进行可视化处理，让学生有一个形象的视觉的参考，再对照教师的范读，就可以有事半功倍的效果。

图1 《游子吟》节奏谱
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图1为常州吟诵《游子吟》的教学节奏谱，图中以矩形的长短代表每个字的时值，这是小学低段音乐教学中诵读节奏训练普遍采用的策略。图中“归”和“晖”字的图块最长，因为这两个字是韵声字，要读的最长；“衣”、“缝”、“心”为平声字，可以读的稍微长一点，但又没有韵声字那么长，因此图块设计的比其他字图块略长。“密”和“得”为入声字要读的短促有力，它们的图块特别短小。此外，矩形条块的间隔还清晰地显示了平仄节奏单位之间的间隔，表示音节的停顿，吟诵中的这种“顿”是每个双音节词的间歇，形成了语音的延宕。
音乐课堂中教吟诵，要指导学生用恰当的声音位置诵读，做到每个节奏点的“顿”和每个韵脚上的延长归韵，这样既可以表现出节奏的鲜明和韵律之美，同时，长音和短音有规律地交错出现，跌宕流动，回环往复，诗歌吟诵特有的节奏感和音乐美由此得到显现。

（3） 巧绘声腔谱，仔细品味腔音的韵味
汉语是一种具有音乐性的语言，汉语四声的丰富声调变化使它具备了旋律性。因此古人可以见字可唱，见诗文能吟，吟诵的旋律是与汉语语音的四声音调走向保持一致的。吟诵时按照一定平仄规则依字行腔，就能表现出曲折变化、婉转动听的旋律升降。但是这样的旋律是没有办法通过视唱乐谱、唱准音程关系这种西方音乐学习方法所能掌握的。
常州方言由于保留着中古汉语的四声八调，其声调系统更为复杂。常州吟诵虽然采用了五线谱和简谱的记谱方式来记录，但是如果没有录音的情况下，通过乐谱是不可能唱出它的旋律的，因此学习常州吟诵最好的方式就是口传心授。但是在现代音乐教学中，面对大班上课的学校音乐课堂模式，面对参差不齐的音乐素养的学生，传统的教学方法很难产生时效性。从学情角度出发，还需要一定的教学手段来辅助口传心授的传统教学方式。以形象的线条走向绘制声腔谱是将旋律做一定可视化的处理，尤其是辅助常州吟诵腔吟教学非常有效的一种方式。

图2 《游子吟》常州吟诵谱
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图3《游子吟》声腔谱
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以上图常州吟诵《游子吟》为例，图2为常州吟诵采录时的记谱，记录了这首古体诗的快读和慢吟两种吟诵方式，这在常州吟诵中十分多见，其中以慢吟式最能表现诗歌的意味深长之韵。从记谱来看，快读式节奏较为规整，多为一字一音，对于小学生来说比较容易掌握其旋律。慢吟式节奏较为自由，需要长吟的字都用虚拟的延长节奏来表示，慢吟式以一字多音的旋律为多，腔音十分丰富，尤其是每一句的尾腔较多。从录音资料比较分析发现，记谱并没有完全反应出吟诵的腔音旋律。因此在吟诵教学中，也不可能采取让学生先视唱乐谱，再根据乐谱填唱歌词的方式来学习吟诵，在教学中出示所记的吟诵谱是没有必要的。因此，教学中采取图3绘制的声腔谱给学生以旋律走向的提示，这种是将旋律可视化的一种方式，非常直观地展现了每个字的旋律走向。
如图所示，单音波动的旋律就用了单一曲线表示，双音波动及三音波动的字就用了多波动型曲线表示，曲线的升降的幅度也表现了旋律波动的幅度。这首诗中，“密”和“得”都是入声字，波动的幅度最大，因此就用了直线下降的箭头表示，这两个字要唱出跌宕有力的感觉。每一句尾字都设计了一波三折的线条，这些线条特别长且一直带有微微波动的视觉效果，这就要求尾腔的字一唱三叹，余音袅袅不绝而达到谱外透韵的效果。
在吟诵教学实践中，学生看着声腔谱，听着老师的范唱，便用小手画线条来辅助模唱，能够较有效地掌握吟唱旋律。同时有利于帮助学生想像旋律且记忆旋律，最终直到可以朗朗上口、品味吟诵旋律。

（4） 巧打琴谱，感受琴吟共鸣之妙

诗歌入乐吟唱是中国的音乐传统，古琴是中国传统的文人乐器，古代文人十分崇尚弹七弦琴而歌诗，早在先秦时期，孔子便可弹琴而咏唱全部的《诗经》。
古琴的音色追求“清微淡远”的审美旨趣，在表现诗词吟唱时与人声的浅吟低唱配合最为和谐。古琴演奏法中的“吟猱搓注”具有丰富的音色变化，能非常到位地表现出带腔音的特色韵味。在教学实践中，尝试将常州吟诵用减字谱打谱，以古琴伴奏入乐吟诵，可以让常州吟诵在音乐表现力上达到升华效果。

图4 《春晓》减字谱图
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以上图4 为常州吟诵《春晓》的吟诵谱，这首诗同样有“快读”和“慢吟”两种方式，在打谱中，快读式主要采取了泛音打谱，古琴演奏法中，泛音的音色清脆空灵，颗粒感较强，与吟诵声音融合显得格外轻快明晰。慢吟式则多加入左手的“进复”和“吟猱”，充分地表现腔音的丰富音色变化，且每句的第一个字都使用了搓音，表现首字的音头强劲有力。琴吟共鸣是诗词最丰富而又典雅的变现形式，不仅给学生吟诵美的享受，也能丰富学生的内心人文气质。

四 结语
常州吟诵自成为国家级非物质文化遗产以来，已进行了三十多年的传承实践探索，虽然已经取得了一定的成果，越来越多的中小学成为传承基地。但是还有许多问题使得常州吟诵的传承进入了瓶颈期，在当代艺术形式多样的文化环境中，常州吟诵该以怎样的形式进一步发展成为一种生动的与中小学审美相适应的形式？在课堂教学中，如何以生动有趣地教学方法来吸引中小学学生学习常州吟诵？这些问题都有待更多学者进一步探索研究。
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