常州市滨江中学化学组活动记录表
	活动时间：2020年11月27日
活动地点：常州市武进区横林初级中学
活动参与人员：全组化学老师

	活动具体内容（附照片文字）：
同课异构促成长  数字实验促发展
2020年11月27日，我校化学教师全部参与了在常州市武进区横林初级中学开展的化学教研活动。活动分为两个阶段，第一阶段是四节同题异构优质课的展示。包婷老师和郭金花老师分别从不同角度开设了《第四章复习》，胡杰老师和张露萍老师展示了《金属的性质》新授课。第二阶段威尼尔公司的沈鑫给大家作了《数字化传感器在初中实验教学中的运用》专题讲座，使大家回味无穷。   
包婷老师从学生上学的交通方式着手，引出汽车发动时的燃烧原理、回顾了灭火的原理和方法，同时感受了爆炸的威力。这一环节帮助学生回顾了旧知，提高了理论知识的灵活运用能力，同时通过实际问题的解决，强化了学生的防火意识和安全观念。接下来，通过汽车尾气处理的方式，包老师带领学生了解了汽车中的不完全燃烧、巩固了化学方程式的书写、同时通过微观示意图的构画以及根据化学方程式的计算从多角度复习了质量守恒定律。最后包老师给大家介绍了新型燃料，使学生从绿色化学的角度进一步理解化学的学科价值。
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第二节课，郭金花老师从引燃棉花的方式、控制棉花燃烧速度的快慢入手，渗透了影响燃烧的因素以及控制变量的思想。通过“火折子的使用”、“金属镁火灾的扑救”两组视频以及“用打火棒引燃棉花”、“镁条在二氧化碳中的燃烧”、“镁和水加热反应”三组实验的结合，使教学达到了高潮，并且使学生感悟了化学造福人类、升华了对燃烧条件的认识。最后通过工业制镁，引导学生感悟质量守恒定律及其应用。
在三楼录播室，来自武进横林初级中学的张露萍老师以国宝——青铜器引入课题《金属的性质》，通过观古代金属、用现代金属、探未来金属三个环节，引导学生了解金属的发展，认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用。通过利用铝粉、镁粉、锌粉、铁粉、铜粉进行相关实验探究，不仅让学生了解通过实验学习物质的性质和变化的方法，还培养了学生的创新意识。同时，利用铁质的“百变花篮”进行铁与硫酸铜的实验，让学生感受到化学之美，课后让学生思考如何让红色的“百变花篮”变回银白色，让学生感悟到化学之用。“液态金属人”、“能开放的金属花——形状记忆合金 ”不仅拓宽学生的视野，更是让学生燃起了学习化学的激情，培养了学生的爱国情怀。
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而常州市西林实验中学的胡杰老师一开场的双航母演习视频就吸引了学生的眼球，不仅激发了学生的学习热情，还向学生展示了祖国的繁荣昌盛，激发了学生的民族自豪感。通过对航母的外观认识来了解金属的物理性质，再对航母的制作进行更深入的探究来学习金属的化学性质，既能够让学生明白实验探究要控制变量，还让学生感受到化学在社会发展中的重要作用。最后，利用硫酸铜蓝色溶液与铁反应画出了一颗爱国的闪闪红心，不仅给学生带来视觉震撼，体会到化学实验的魅力所在，还对学生进行爱国主义教育，增强了学生的爱国情怀。
两节课后，来自威尼尔公司的沈鑫做了《数字化传感器在初中实验教学中的运用》讲座，沈鑫介绍数字化传感器具有解决传统实验教学中只能定性不能定量、定量却无法体现变化过程的现状的优点，说明了中考与数字化传感器的深度融合，给我们展示了温度传感器、pH传感器、二氧化碳浓度传感器等数字化传感器，最后还邀请6位教师上台利用二氧化碳浓度传感器进行了比赛，让我们直观感受到数字化传感器的强大之处。
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[bookmark: _GoBack]本次活动紧张而充实，为优化初中化学课堂教学进行了积极探索，达到了“在学习中反思，在反思中借鉴，在借鉴中提高”的教学研讨目的。

	记录人：徐文佳

	日期：2020年11月27日




image4.jpeg




image5.png
;ms@%%mmpa

BB REARRIR:





image6.png




image1.png




image2.png




image3.png




