冷雨中的温暖
教师是立教之本、兴教之源。孔子曰：“以身立教，为人师表”。就是说，教师不仅是“教书匠”，更是人类灵魂的“工程师”，要始终坚持立德树人。“立德树人”的最高境界，是见微知著的教育，是润物细无声的教育。所谓师德：师德就是道德标杆，行为准则；师德就是兢兢业业，恪尽职守；师德就是融洽和睦，互敬互爱。教师讲的道理再透，教育的形式再好，艺术性再强，都是无根之树、无源之水、无雨之云、无光之灯。而每个教师的一举一动、一言一行、一思一想、一情一态，都清晰而准确地印射在学生的视网膜里、从而铭刻在心灵深处，学生在有意或无意地进行着现场的观摩表演，这就是无声路标的示范性，这种示范性将在学生的心灵深处构成一股排山倒海般的内化力。所以“不忘初心，立德树人”，不是喊口号，不是写文章，不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现，一种自然而然的价值观和行为的体现。师德需要培养，需要教育，更需要的是每位教师的自我修养，用自身的榜样作用和人格魅力，让学生佩服，从而仿效。桃李不言，下自成蹊。
常州化龙巷是常州人吐槽的主要网络平台，反应社会阴暗面的内容较多。但在今年3月6日“耿老师，终于找到你了”的帖子，有3万4千多人阅读，165人回复点赞，传递了社会的正能量，向社会传颂了武进教师崇高的师德。帖子这样写道: 

“学雷锋，属于三月，不止于三月。做好事，人之本性，不止于形式。

只要心存善念，有需要的地方，雷锋一直都在！

2019年元月的一个傍晚，冷冷的细雨，天暗路滑，一声撞击声响起，

一对老夫妻被撞，肇事者骑着电动车头也不回快速离去。
一位老人当场昏迷，一位老人呼喊救命，
倒地的人，冰冷的雨，飘落的伞，嘶哑的呼叫。

往来的车，依然飞驰，熟视无睹。

扶与不扶，救与不救，网上早已吵的沸沸扬扬。

碰瓷、敲诈、围观、拍照、发朋友圈，颓丧的道德冰冷的心。

你会救吗？

一辆汽车调头驶来，来到了事发地点。
老人呼叫着走过来，救救我们。
一个女子从车上迈下，来到倒地老人的身边，嘘寒问暖，亲切关怀。
拨打电话、设置路障、脱下外套垫在了受伤老人身下。
围观帮助的人越来越多，救护车也很快赶到。
她不留姓名，悄然离去。
及时的抢救，老人脱离了生命危险。
康复后，他们踏上了寻找恩人的旅途。
多方的寻问打听，最终才得知。
她叫耿小燕，淹城中学的一名老师！”
一位网友跟帖说：“学高为师，身正为范。耿老师见义勇为，不计得失，为社会传递正能量，应该嘉奖。”
另一位网友跟贴说：“现在这社会，多的是举起手机拍照发圈的人，耿老师看似简单的行为很多人做不到。致敬，雪中送炭，伸出援手。”
3月1日，武进区教育局郑局长，谢局长，朱主任，带了这二位老人，走进了淹中的大门，向耿小燕老师表示深切的感谢，送上了“见义勇为情无价，为人师表德为先”的锦旗。常州社会写真、武进生活连线、武进日报的记者也来校采访了二位老人和耿老师。

老先生说：“见义勇为情无价，为人师表德为先”这句话用在耿小燕老师身上真不为过。当我和我夫人在突发事故面临生命危急之时，是耿老师挺身而出救助我俩。监控显示，在我们出事后，路过我们身边的汽车，电动车不计其数，没有一个停下相救。使我们感动的是马路中有隔离栅栏，她是车子调了头过来帮助我们，并把一件外套脱下，垫在我身下，说不能受冻。不是亲人胜亲人啊！救命之恩，今生难忘，好人一生平安！”。
耿老师说：“当时听到撞击声后，儿子说：“妈妈，有人被撞了”。我立即将车调头，停下来，看到两位老人瘫倒在地，其中一位已昏迷不醒，嘴里还流血，首先想到的是拨打120和110求助。当时也没有什么特别高尚的想法，其实也没有做什么。遇到这样的情况，相信每个人都会第一时间救助，给予受伤者最大的关怀和安慰。”
世上有很多东西，给予他人时，往往是越分越少，而有一样东西却是越分越多。那是什么呢？那就是爱，人世间的大爱。爱是快乐的源泉，爱是心灵的坦然，爱是健全的人格。爱，它淡如烟，轻如丝，柔如水，却能感动整个社会。
 “勤勤恳恳、默默无闻”这是老黄牛的精神；“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜”这是蜜蜂的精神；“燃烧自己，照亮别人“这是蜡烛的精神。可以说每种产物的存在，都有一种精神支撑着它。教师的存在呢？支撑它的就是这种高尚的师德，高尚师德的核心就是爱心。
在座的同行们，我们有着光荣而神圣的使命，我们要做教书育人的仁人志士，为构建和谐社会献出自我，让爱扎根杏坛，让爱感动社会，让爱充满人间。我坚信，今天用爱心托起的太阳，必将在明天发出灿烂夺目的光辉。
　　我的演讲到此结束，谢谢大家!

