一群人可以走得更远
----五年级数学教研组年度总结
[bookmark: _GoBack]一群人可以走得更远，虽然我们这群人人尽皆知，但是大家还是再次认识一下我们五数教研组的这群人。袁远、佟学唬、汪倩羽、吴校、周老师、蒋英、朱可可、王洁等8位老师是我们五数教研组的所有组员。
根据期初学校对于数学教研组工作的计划与安排，围绕“有机融通人与事，有向对比前后问题以及量与质的有机结合”三个方面，我们把一年来教研工作的情况进行了盘点总结，所以今天五数教研组从三个关键词与老师们分享。
聚焦日常教学的底线，怎样在实施过程中能够帮助我们组内老师们建立合作共享的氛围，以及整个团队中保持蓬勃发展的动力。
我们教研组认为老师们台上光鲜的表现，都是源自自身日常教学中的每一节课，每一次对学生们的关注过程中的收获，所以坚持日常教学的底线是非常重要的。所以我们教研组一年来坚持从备课管理、课堂管理和听课议课三个角度来坚守日常教学的底线。
首先，我们一起来了解组内怎样进行备课管理，每学期期初时我们会进行期初备课交流论坛，结合教材把这5个问题想明白才能胸有成竹的走进课堂。我们从系统性、个性化角度建议组内老师们对于自己的备课要有关于自己的观点，因人而异，讲求实用，促进积极的自我反思为目标，从而达到会备、上课，研究学生，创作教案，创意教学的效果，让老师们感受到不是在重复昨天的故事，而是有自己的创作和收获。
这学期我们集体备课时还增加了攻坚“疑难课例“交流项目，方式是首先组内教师交流讨论出6节最难上的课例，教研组长讲我们为什么选这6节课，然后骨干教师告诉我们是怎样备疑难课例的？青年教师以说课方式说出怎么上这个疑难课例的？以这样的备课方式让组内老师们有所思、有所得。
我们五数教研组在课堂管理方面重点做学习话语交流系统的建立，我们希望学生能够学会自我学习、自我表达，自我表现的能力，这种能力不是一蹴而就，需要慢慢培养，我们教研组根据网络查找和自身课堂实践整理出了可能用到的课堂交流语言。 告诉孩子们你用怎样的语言进行交流，能够更好的和你的伙伴进行学习。后来发现整理的学习语言多了一些，我们从中简化到了4句。“大家认同我的想法吗？”“我不同意**的看法，我认为。。。”“我对**的想法有补充。。。”“大家还有什么想法（补充）吗？”告诉孩子们自己完成回答后可以用上面这4条金句提问就好了，这是我们经过商量后简化的课堂交流语言。学生学会用这样的语言交流时，其实也学会了对应的思考方法和思维。
听课管理方面我们以主题式听课、诊断式听课、联动式听课和同课异构等方式进行日常教研，比方说主题式听课对上课老师规定教学内容，意味着听课老师们可以对同一个单元内容到底是怎样递进式序列教学有更为深刻的思考；听课还有一种方式是诊断式听课，比方说刚开学时会听到老师们说为什么我的课上不完，**的课能上完？听到这种情况我们到两位老师课堂里听课发现一位老师的目标就是把课上完，所以没有过多停留，而上不完老师可能这里停停，那里拓展一下，学生互相多说说，所以内容多的课时上不完，听课后我们根据实际情况进行反馈，准确定位课堂把控的度，逐步提升老师们的课堂素养，这是诊断式听课。剩下的联动式听课和同课异构都是我们经常采用，我们就不多说了。
我们教研组始终认为日常教研很重要，我们要做的不是重复每天的故事，以前的破船票登不上现在的船了，我们要时时更新，哪怕放一点点调料，也会让我们的课变成舌尖上的美食，让同组老师在每次教研活动中有看得到的东西，把它落地生根，听得到的东西不断的在耳边回荡，更希望把教研后的收获带回课堂，带给学生，不断思考如何改变。
本学期，我们教研组研究主题重点放在如何让更多的老师行走在能力极限的边缘，让更多的老师享受主题研讨的价值。
让更多的老师行走在能力极限的边缘，其实就是让老师们跳一跳能够摘到桃子，我们五数教研组采用教研组二期磨课制度和教研组专题展示制度，共同实施建立合作共享的氛围。所谓二期磨课制度是同样课程内容需由两名老师共同承担，即使教学设计相同，但老师和学情不同时都会有不一样的效果。教研组专题展示制度是在学期后半段以研究主题方式进行专题展示，呈现老师们的所思所想。
在四期磨课后我们教研组确定解决问题的策略作为主题展示专题内容，努力做到让更多的老师享受主题研讨的价值。让组内老师们以课题研究的方式来进行整体细致的思考。听课时让听课老师们都有一张听课作业纸，让组内老师们一起助力研究我们的主题。然后组内老师们以教研组专题展示的方式发现学生可能性，与组内老师们进行互动交流，产生有意义的成果。
比如本次主题研究老师们认识到要把磨课过程用充分，及时思考，
都有着自己的收获。一位老师撰写论文《运用数学语言提升课堂效率的相关探索》，多位老师们学会了解决问题策略的教学结构，一位老师提出进行《教育信息化背景下问题式教学模式研究》的研究报告，更为突出的是学生们的数学思维和能力有所提高。
最后，教研组内的老师们要提升自己，获得蓬勃生长的动力。下学期组内教师们坚持走进骨干教师课堂，加强团队协作发生自身拔节，反思教学提升素养后，组内老师们都有自己的收获。佟学唬获得常州市中小学骨干教师称号，王洁获得新北区数学评优课二等奖，汪倩羽进行常州市乡村骨干教师课堂教学展示，蒋英成功考取新北区备案制教师。虽然下学期课程量和难度增加，但是我们在期末复习加强练习，坚持当天练习当天清，课前微型聊课定内容，加强家校沟通针对强等措施后，我们班级均分比上学期成绩略有提高，尤其优秀人数也在增加，当然不合格人数只减少1人，保底任务仍很艰巨，继续加油。
同伴互助和专业引领固然重要，但更需要支持性环境。教研组作为教学研讨的基本单位，我们始终认为情感维系是组内活动正常开展和共同提高的前提，情感比制度更重要，一年来我们携手共进，坚持不懈，一次次的扛下五年级数学教学的大旗，相信未来的大家也会走的更扎实，更自信。
