[bookmark: _GoBack]观“数字化课堂，实验型教学”有感
常州市新北区孟河中心小学 吴丽丽
培育站的第3次活动，上午我们有幸参与了常州市小学数学项目研究实施推进活动的观摩和学习，聆听了潘院的讲座；下午在蒋校和荆老师的指导下学习了如何利用秀米进行微信图文制作。
一．“数字化教学研究”项目组向我们展示的课例是《组合图形的面积》，由尤佳老师执教。尤老师通过三个活动串联全课：
1.活动一：计算一个指定图形的面积，通过app的记录展示4种资源的，将学生的学习过程可视化，将数学思维过程可视化。尤老师通过和学生沟通4种做法的相同点和不同点，总结出计算组合图形的一般方法：采用分割法则求基本图形面积之和；采用添补法则求基本图形面积之差。在之后的讲座中潘院的一番话让我们对这个环节的处理又有了新的认识：这4种资源的如何处理让思维多飞一会儿？，是否可以分这样4个层次：①你看懂了吗？和同桌互相说说看。②全对吗？你最喜欢哪个？ ③你能将它们分分类吗？为什么这样分类？④你还有补充吗？潘院如此具化的细节建议，给了我很大的启发，指引我今后在自己的课堂上也可以这样去实践，把评价权还给学生，注重学生的思维发展。
2.活动二中通过资源的正反对比，让学生认识到要根据组合图形的特点来选择割补的方法，还要根据已知的条件找准数据。对于该环节中的一个细节我有小小的疑问？有一个孩子讲它分成了上面的2个三角形和下面的一个呈长方形，这种做法是否其实也是可行的？虽然不知道三角形a和三角形b的底，但我们是否可以通过平移将2个三角形拼成一个大的三角形，大三角形的底也就是10-6=4厘米，这样一来应该也是可以根据已知数据进行计算的？
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3.活动三：你画我算，充分地把学习的主动权还给孩子，利用绘图APP，学习的资源来源于孩子，也由孩子们自己去解决，实现了学习是从学生中来到学生中去的。
整节课就像该项目的负责人丁校说的：可视，可操作，不是为了信息化而信息化，将信息技术与我们的数学课程巧妙地融合，是锦上添花而不是给老师和孩子徒增负担。我们自己的教室因为网络问题希沃还没有普及，回去的第一件事就是申请普及希沃，先从简单的信息软件用起，让我们的教学与信息化的时代接轨。
二．“数学实验教学研究”项目组向我们展示的课例是《可能性》，由朱丽萍老师执教。本课是在学生学习过一些简单的可能性的知识，知道有些事件的发生是确定的，有些事件的发生是不确定的，会用“一定”，“可能”“不可能”等词语来描述一些简单事件发生的可能性的基础上进行教学的，这部分内容学生掌握的比较好，所以朱老师把这节课的重点放在使学生在经历实验大的具体过程中体验某些事件发生的可能性的大小。朱老师让学生通过数学实验学习数学，在小组活动中调动学生动脑，动手，动眼，动口。学生通过摸球，摸扑克牌等实验来理解可能性及可能性的大小。最后通过“我是观察员”和“我是小老板”两个活动让学生感受到数学是来源于生活应用于生活的。该课正如该项目的负责人陈特所说符合数学实验的课的特点：鲜明的实验目标，物化的实验工具，合理明确的实验设计，规范的实验操作，数学化的实验分析。这节课给我的启示是不是只有活动课才可以进行数学实验，要有数学实验的意识。潘院提到数学实验课应该从：经验，到实验，到数据（算法）。
最后潘院的讲座除了上面提到的让我们对课有了一些启示，还从学科教学到学科育人的角度作了说明，教导我们日常的课应关注：思维，结构，过程，反思。特别提到丰盈的过程才会有丰富的体验。
下午荆老师就如何利用“秀米”进行微信的图文制作对我们进行了细致的指导，我们作为年轻人对这些新兴技术的研究还不够，需要多练习。对于在学校很少写报导的我上次接到写报道的任务很是忐忑，也是在荆老师的鼓励和指导下完成，感恩~
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