
 守校园平安   促学生成长

——常州市新北区东六小学创建市平安校园工作报告
江南岸古兰陵文化荟萃，长江畔东小娃生命绽放。常州市新北区东六小学坐落在中国历史文化名镇——“齐梁故里”新北区孟河镇，始建于2002年，占地面积14685平方米，建筑面积6230平方米。现有53名教职工，18个教学班，777名学生。2017年学校就把创办“平安校园”作为办学重要目标之一，并提出了“生命安全是首位”的指导思想，努力建设“平安、净化、绿化、美化、教育化”的校园。

一、我们的思考
明确平安内涵，增强安全意识。我校开办以来，学校坚持把“安全”放在首位，以“守校园平安，促学生成长”为目标，将安全的理念和意识落实到每个教职员工和学生的心间，并转化为行动。

二、我们的行动
（一）目标导行，谱好安全管理曲
1、提高站位，明晰创建目标

我校把创“平安校园”作为学校三年发展规划的重要目标之一，成立了“平安校园”创建工作领导小组，建立校长总负责、具体分管、各部门齐抓共管的管理机制。坚持把安全教育与学校德育工作、环境建设、学科教学、课外活动等相结合。设立了专项资金，对校园设施设备进行完善和改善，同时还把安全教育纳入了班主任考核项目和学生行为规范的评比检查之中。

2、加强培训，领悟平安内涵

学校重视安全教育的培训工作，组织骨干教师、行政人员参加市区培训，邀请专业人士对全校师生进行培训，使师生进一步了解平安学校的新理念和新内涵，增强安全意识，积极参与安全行动。

3、健全制度，加强信息交流

为更好地落实安全工作，使安全理念落实到行动，学校制定了一系列管理制度，同时与派出所、交警中队、村委各部门保持经常性的联系，加强信息交流，邀请专人到校具体指导开展工作。

（二）根植理念，营造安全育人场 

1、立体呵护，撑起平安蓝天

加强对学生的安全法制教育，多渠道、多内容、多层次、多形式地开展教育活动，包括校园广播橱窗报刊宣传；对违纪学生专题教育；邀请法制校长、派出所领导、消防大队等执法部门对学生进行法制和消防等安全教育，切实增强学生的法制观念，提高自我防范的意识和能力。尤其是在每年寒暑假前夕，都要安排一次集中的法制、安全教育，确保假期学生和师生员工的平安。为了巩固法制教育的成果，学校在每学期纪律工作常抓不懈的同时，集中安排一周的日常行为规范、学生一日常规学习训练强化周，使得遵纪守法成为广大学生的自觉行动。通过学校宣传法制教育，全体师生增强了法制观念，遵纪守法成为广大师生的自觉行为，全校没发生一起刑事案件和安全责任事故。

2、有情提醒，春雨无声润物
在学校教学楼楼梯口、厕所外墙、水笼头、过道上绘制文明童谣和温馨小提示，体现“此处无声胜有声”的教育效果。  

3、心心相印，根植安全理念
我们着力从小事入手，从孩子的行动，孩子的课堂，孩子回家路上都进行了教育。消防安全板报评比，交通安全手抄报评比，生命安全国旗下讲话，消防安全月活动，心理咨询活动，守护童真宣传教育，安全专题橱窗布置，时时处处都流露着安全在首位的地位，安全充溢着校园，扎根在每个师生心头。

（三）精细管理，打造东六平安校
1、强筋健骨，确保学生平安
（1）、加强门卫建设
我校配备了两名专职保安，加强校园巡逻安保工作，加强对校外人员来校的管理，实行24小时的值班工作，学校实行封闭管理，严格控制进入校园的外来人员，对进入校园的外来人员实行来访登记，保障了师生的安全，确保了良好的校园治安秩序。学校还成立了校园护卫队，邀请孟河派出所的警员对护卫队成员进行了反恐防暴培训。我们的报警装置正常，如遇特殊、紧急情况能及时向派出所报告以得到及时妥善的处理，确保校园平安。

（2）、加强消防检查

认真贯彻“预防为主，防消结合，群防群治的方针，坚持”谁主管，谁负责“的原则，一级抓一级，层层抓落实。做到责任明确，制度落实，奖惩分明。学校经常检查校园一些重要场所的防范措施。结合学校实际，增添防范设施。每周对校园安全进行全面排查寻找隐患，发现的问题，及时整改。消防设施设备每月进行排查，及时上报并整改。

（3）、加强卫生监督

学校是群体性食物中毒、传染病突发等公共卫生事件易发部门，做好学校卫生工作，关系到广大师生身心健康。组织开展在传染病防治监督管理、食品卫生安全、公共场所卫生和饮用水卫生为重点的监督检查，学校落实卫生安全管理的各项措施，加强技术指导，消除安全隐患。加强学校食品卫生工作，严防食物中毒事件发生。按照《学校集体用餐卫生管理办法》《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》和食品卫生监督管理量化分级管理的要求，学校积极落实各项食品卫生规章制度，设立专职或兼职食品卫生管理员，定期参加区统一食品安全培训，加强对从业人员健康检查、食堂的食品采购、餐具消毒和食品加工过程等重点环节的监督管理。认真落实各项卫生防病措施，有效预防各种传染病的发生。

（4）、加强交通安全

所有校车都是正规有资质的校车公司车辆，并配有专人管理，学校也成立了专门的交通安全管理小组。开学初对每一位学生及家长进行了各类安全教育，特别是交通安全落到实处，每学期学校都会召开乘坐校车学生会议。学生上下学交通安全天天提醒，时时关注。

2、整合融通，架构安全课程
（1）、制定学科计划 ，梳理渗透内容
每学期初，在制定计划时课程处对各学科教学中渗透安全教育提出明确要求和考核措施，各备课组对教材中可渗透安全教育的内容进行梳理，并列出安全教育的渗透点。

（2）、架构安全课程，迸发生命激情
各科教材进行梳理后形成了安全教育渗透系列，所有老师自觉地提高了安全保护意识，在教学中体现安全教育，不仅丰富了教学内容，又充分发挥了课堂教育在安全教育中的主渠道作用，激发了学生热爱生命，尊重生命，珍惜生命的情感。

（3）、开展主题教学，提供系统保障
我校专门开设了“安全教育”课程，每周利用一次夕会课时间落实。教师精心组织活动，根据实际情况有的放矢或进行讲授，或开展活动，对学生进行全面系统、有针对性的教育，为学生知识的丰富、意识的提升、行为的改变提供了有力保障。同时图书馆还提供了大量相关书籍供学生阅读，提高了学生安全知识的知晓率。

3、压实防控，保障教学秩序
学校成立以校长为组长的疫情防控工作领导小组，成员由学校行政领导、各班主任等组成。校长为防控工作的第一责任人，全面负责学校疫情防控工作的组织领导、责任分解、任务落实和督促检查。建立学校、班级、师生、家长四级防控工作联系网络，要求学生在家测量体温并填写好进校卡，及时收集和报送相关信息，随时关注学生健康状况。在校期间，班主任落实学生晨午检制度，因病缺勤登记、病因追踪制度，复学证明查验制度，学生健康管理制度，免疫接种证查验制度，环境卫生检查通报制度，通风、消毒制度，传染病防控健康教育制度。学校加强与卫生所、疾控机构、就近医疗机构的沟通协调，取得专业技术支持，配合有关部门积极开展联防联控。建立疫情信息定期报告制度，明确信息报告人，及时按要求向有关单位报送信息，严格落实“零报告”、“日报告”制度。
4、向阳向实，舒展快乐心灵
生命教育是以生命为核心，以教育为手段，倡导认识生命、珍惜生命、尊重生命、爱护生命、享受生命的一种提升生命质量、获得生命价值的教育。我校每年的“生命教育周”着眼于全体学生的身心和谐发展，为提升学生的生命质量奠定基础。

心理健康节中，我们制定“阳光公约”，唱响“阳光童谣”，举行“阳光班会”，聆听“阳光课堂”，开办“阳光剧场”等，通过特色活动推进让不同年级的学生都感受到有一种精神力量在指引着他们向上、再向上，收获生命的一个个精彩。

近年来，儿童性侵案件频频发生，并呈低龄化趋势。我校与常州高新区（新北区）人民检察院、糖糖成长互助促进会、孟河镇计生科共同举办了“守护童真 新北同行”儿童性侵防护及自我保护公益讲座。宣传了“儿童保护须知”，教育学生特别是女学生提高自我保护意识和能力，了解预防性侵犯的知识，知晓什么是性侵犯，遭遇性侵犯后如何寻求他人帮助。进一步健全了“学校、家庭、社会”三位一体的儿童安全防护体系，推进幸福家庭创建工作纵深发展。

     同时，学校还定期开办安全讲座，组织逃生疏散演练、学生大讨论——在灾难来临之际我们应该怎样做？进一步加强学生面对灾难的心理承受能力的引导。每学期利用社会实践活动引导学生学习遵守社会规则、感受自然规则，让学生在感受大自然多姿多彩的同时，也懂得生命安全的重要性。在实践活动组织前一定会到上级部门备案，并联系交警队作好出发与归途中的交通引导。学生车辆到校后每个班主任会向后勤处上报学生到校情况，最后后勤处主任向校长汇报所有学生的到校情况，再报上级教育主管部门。这样的防护网保证了每次活动的安全与价值。
（四）未雨绸缪，携手筑牢成长营
1、建立预警机制，防患于未然

我校根据校园安全工作制度，及时开展预防溺水、火灾、雷电、台风暴雨等预防教育。在校门口及校园各处安装电子监控，以达到建筑内财产和人员安全，防入侵、防盗、防破坏等目的。学校有校园处置突发事件组织、物资和人员。每学期开展隐患排查行动，我们还加强了安全信息工作，定期召开信息员会议，汇总安全信息，分析安全形势，根据需要布置任务提出要求，遇到重要安全信息及时上报。
2、制定应急预案，处理突发事件

为确保学校的安全与稳定，有效处置突发事件，建立统一指挥、职责明确、运转有序、反应迅速、处置有力的应急处置体系，最大限度降低突发事件的危害，维护和确保学校的稳定、保障我校教育教学工作的正常进行，结合学校工作实际，制订应急预案。我校成立“校园突发事件应急处置工作领导小组”，作为学校预防和处置校园突发事件的领导机构，负责指挥、协调和组织我校重大突发事件的预防和处置工作，对重大突发事件预防和处置工作作出决策，协调解决预防和处置工作中的重要问题，督促学校预防和处置方案及时有效地开展工作，检查重大突发事件预防和处置工作落实情况。
    3、延伸安全教育，校内校外同步

为促使教师、学生、家长、村委居民都养成安全在心间的习惯，我校在学校、家庭、村委开展了形式丰富的安全活动，警民联动进校园，确保师生平安。在学生中开展“安全在心中”手抄报比赛、征文，评选“平安小卫士”等活动。我校每年家长会主题培训中设立平安专题，号召家长与孩子共同努力。我校学生积极争做义务宣传员，将安全教育手抄报布置在村委，向村委居民宣传安全理念；将安全倡议书发放到村委居民手中，以自己的努力感染他人；定期组织深入到村委进行宣传。少先队员们这种面向社会，服务社会的实践活动，为提高居民的安全意识起到了积极的推动作用。

    三、我们的收获
在上级教育行政部门和公安机关的指导下，我校积极开展创建“平安校园”活动，逐级落实治安责任制，突出重点，落实了人防、物防、技防设施，营造了安全稳定的校园治安环境，为全校师生工作学习提供有力的安全保障，完成了学校安全稳定的工作目标。

1、建成“四大环境”
一是稳定的校园环境。即有健全完善的维护稳定领导责任制、部门责任制和岗位责任制，全校上下职责明确，工作到位，措施有力，效果明显；矛盾纠纷调解工作机制健全，成效显著，群体性突发事件按照预案依法得到及时妥善处置。二是良好的治安环境。通过大力加强校园治安防控体系建设，建立信息传递、安全防控、长效管理、群防群治和快速反应机制。有效地控制各类案（事）件、事故的发生。三是规范的法制环境。通过深入开展依法治校工作，各级组织都能坚持以人为本、依法治校，建立健全各项规章制度，依法保护师生员工的合法权益。四是安全的工作环境。通过加强防火安全、用电安全、饮食安全、交通安全等管理工作，健全完善突发性公共卫生事件预警处警机制，层层落实安全责任制，加大安全检查和监管力度，及时整改事故隐患，有效预防重特大火灾事故和安全责任事故的发生，为师生员工营造一个安全、稳定、文明的学习、工作、生活环境。

2、实现“四个不发生”

即不发生重大刑事、治安案件，无学生违法犯罪；不发生火灾事故（爆炸事件）、安全事故和校内交通事故；不发生学生涉毒案件、食物中毒事件，无学生非正常死亡安全事故；不发生学生群体事件、打群架斗殴事件及校园欺凌事件。
3、重防疫，保平安
2020年初新冠疫情爆发，根据《加强学校肺炎病毒新冠肺炎防控监督检查工作的通知》文件精神，为筑牢新型冠状病毒感染肺炎疫情“安全墙严防疫情向校园蔓延，我校把全力做好疫情防控作为当前的一项头等大事来抓，工作上，落实主体责任、多项措施并举、内外严加防控，严格织密织牢防控大网，坚决打赢疫情防控阻击战，切实做好了卫生防疫工作。通过我校的全面安排部署，健全制度保障，搞好线上培训，完善后勤服务，把好师生入学关，确保延期开学后全校师生安全返校，保证了学校全体师生的健康与安全，学校各项工作得以正常有序开展。

4、保障了学校各项工作的健康发展

办学质量得到进一步提高，学校在注重教育质量、加强管理服务的前提下，逐步走向规范化管理，办学实力进一步增强，办学条件进一步完善。

总之，在全校师生的共同努力下，平安校园创建工作开展有声有色，安全工作成绩突出，一年来学校没有发生一起安全责任事故，师生在校内安心工作和学习，安全感强，对学校安全和治安状况感到满意，同时得到社会的认可和家长的信任。

四、努力方向

为成功创建市级平安校园，确保师生平安，我校各部门通力合作。但因学校建造年代较早，部分设施有老化现象，校园网络防火墙未完善，我们将积极争取上级部门的支持，早日加以改造。

平安校园创建是一个长期的过程，我们将进一步加强安全教育工作，做到课内课外、校内校外日常化，及时进行安全教育工作的阶段经验总结。

我们希望在新的起点上继续努力，开拓进取，把创建平安校园和关注每个人的生命财产安全结合起来，让我们的校园、社会的家园更加美好和谐，为每个师生及其家庭的生命财产保驾护航。

常州市新北区东六小学
   2020年12月9日



