给自己“佩奇”奋斗目标—“特级教师”
———读吴正宪《人文数学思想探究》有感
时间过得很快，我从2009年8月开始从教至今，已经10年。10年来，在数学教育教学岗位上不断地思考实践，期间也获得了一些专业上的小小肯定。10年间已经获得“常州市教坛新秀”、“常州市教学能手”、“常州市骨干教师”三个梯队称号，此时的我已经34岁。此刻，我要给自己“配齐”奋斗目标—“特级教师”。
寒假里研读了“特级教师”吴正宪老师的《人文数学教育思想探究》一书，接下来和大家分享我的所读、所感、所悟。
一、从“小老师”到“特级教师”
吴正宪生活在四世同堂的大家庭中，温馨和睦的文化氛围、乐善好施的门风以及友善真诚的亲情都对她产生了深刻的影响。吴老师在学生阶段的绰号一直是“小老师”，她从小就有很强的表达能力，只要他自己明白的事情都能准确清晰的讲述给大人听，讲述给同学们听并能够感染他人，有时候，同学们听不懂老师的讲课却能够听懂她的讲解，
吴正宪老师的成功绝非偶然，离不开她的努力与家庭成长环境的熏陶。16岁的她就走上了教师的岗位，面对充满好奇、对什么都要问个“为什么”的儿童，吴正宪深切的认识到，教师应有广博的知识、过硬的本领，才能够给孩子们解释疑难，才能赢得孩子们的接受和喜爱。只有教数学的人被数学的魅力打动了，学习数学的人才可能被数学的魅力所打动。吴老师在学习过程中给自己约法三章：“要敢于吃别人不愿吃的苦；要乐于花别人不愿花的时间；要敢于下别人不愿意下的苦工！”
老师在学生心中的形象有两种，只管“传道”“授业”“解惑”的叫做“平面老师”。一个有血有肉，充满情和爱，能给予孩子智慧和力量的叫做“立体老师”。
吴正宪能够从年仅16岁的小老师到全国小学数学教学界的名人——北京市数学特级教师，这有多方面的原因。首先，吴正宪热爱学习，这使她智慧过人、知识丰富、能力超群；其次，吴正宪勇于反思，不断自我解剖，自我超越。这也是她得以成功的一个重要原因；再者，吴正宪勤于实践。听到专家的讲座，她觉得很精彩、很有道理，她就勇敢地实践。
二、数学教育教研，人文思想弥漫
人文教育思想是诸多教育思想中的一种，它是与行为主义教育思想相等对立的一种思想，是理解人、关注人、促进人主体性发展的和谐、民主、平等的教育思想。这种教育思想关注人的全面和谐的发展，而不是把人视为一种工具进行主观强制性的塑造，是一种让学生更加自觉地全面发展的教育理念。吴正宪的教学和教研实践中充满着深厚的人文思想。教学工作是吴正宪非常钟爱的思想实践活动。在教育实践中她以学生的利益为自己行动的出发点和落脚点，时刻高扬以生为本，满足学生全面可持续发展需要的人文教育旗帜。这种人文教育思想归根结底源自吴正宪对儿童、对儿童数学教育人文价值取向的观念。
吴正宪对于如何做一名好的数学教师有自己的观点，那就是数学教师一定要读懂儿童，读懂数学，读懂教材。“读懂儿童”是前提和基础，也是吴正宪儿童观的体现。她的儿童观中充满了浓浓的人文关怀。
（一）人文的儿童观
儿童是正在成长中的未成年人，他们有无限的潜能。尽管他们尚未成熟，会犯这样或那样的错误，但是他们同样有尊严，渴望得到他人的尊重和理解。他们有爱别人和被别人爱的社会需要。他们有求知探索的欲望，有审美愉悦的追求。他们是鲜活的、充满生命力的个体，他们是有无限发展潜质的新生代。认识儿童的这些特性并在实践中尊重满足这些特性是对一位优秀教师必然的要求。吴正宪不仅充分认识到了儿童的这些特性，并且在实践中充分满足了儿童合理的要求，对儿童的教育充满了浓浓的人文情怀。
1. 儿童有多方面的需要，要适宜给予满足
吴正宪对于儿童的认识兼顾了儿童需要的普遍性和个性化的特点。在教育教学实践中能够适当地满足儿童的实际需要，给儿童施以恰当的教育，达到了良好的效果。在吴正宪的课堂上，总是呈现着学生激情地参与，总是充满着求知探索的欢愉，总是重演着意犹未尽的遗憾。这是因为，吴正宪既给儿童现实水平的求知需要以充分的满足，又给儿童最近发展区域的求知欲望以适宜的刺激，让儿童的每一节数学课都既有相当的满足感，又有适度的缺憾，引导着儿童一步步地迈入更加深奥美妙的数学世界。
（1）满足儿童的求知欲望
儿童比成人具有更强的求知欲和好奇心。教师如果能够充分利用儿童的这个特点去教育教学，一定能够取得显著的效果。但是，儿童的求知欲和好奇心是发散的，对什么都会有好奇心，而不仅仅是课堂学习的内容。这也会导致儿童因为对未知事物的好奇而不能专心学习，这便让一些对儿童强烈求知欲望引导不力的教师甚是苦恼。吴正宪认识到儿童求知欲可以通过教师高超的引导而转移到课堂教学内容上来。在课堂教学实践中，吴正宪充分利用学生的好奇心、求知欲提高学生学习积极性。
（2）满足儿童爱与被爱的需要
小学数学的课堂教学不仅是传递知识、启发儿童智慧的过程，更是满足学生心理需要、完善学生人格的过程。儿童也有爱别人和被别人爱的需要，儿童合理满足爱的需要才能促进人格的健康发展。吴正宪非常重视满足学生爱的需要。她的数学课堂上充满各种实际操作环节，由于有的学生领悟能力强、动手速度快，有的则慢一拍，吴正宪总是发动已经完成作业的学生帮助没有完成任务的学生。
（3）满足儿童自尊的需要
尽管儿童是小孩，其尊严和脸面很多人没有给予重视，但是作为人类灵魂的工程师，呵护学生的自尊是教师的职责所在。很多教师在教育教学实践中未能将这种职责贯彻落实。在吴正宪看来，儿童的自尊心是不能伤害的，自尊心是一个人奋斗的动力，没有自尊的儿童是不能充分发掘自身潜能的，也难以成为一个有益于国家社会的时代公民。因此，吴正宪非常重视儿童自尊需要的满足。儿童作为正在成长中的未成年人，可能要犯这样那样的错误，对于犯错误的儿童，教师是否也应该给予他们应有的尊严呢？吴正宪的回答是：不能伤害学生稚嫩的自尊心，一定要给学生重新改过的机会。
2. 儿童具有无限的潜能，要给予儿童足够的发展空间
儿童是什么样的人？有的人将儿童视做一块白板，空白一片，外在给予什么色彩的涂抹就会呈现什么色彩的景象，因而儿童完全出于被动的地位，听凭成人尤其是教师的随意加工雕饰。儿童成为一种被填充的容器，教师们按照自己的愿望给儿童灌输各种各样的知识。有的人将儿童视为一个生命体在不断成长的过程中通过建构所获得的各种刺激而不断具备各种情感技能与知识。有的人将儿童视为小大人，有着成人的需要和可供他人学习的诸多资源。陶行知先生说过：“儿童和青年，在我们的世界里是最大，比什么伟人还要大。”“人人都说小孩小，谁知人小心不小，你若小看小孩子，便比小孩子还要小！”“小孩之大，在于他们是民族的未来，在于他们心灵的丰富，在于他们创造潜能的无限。”在吴正宪看来，儿童既是借助外部刺激不断生成建构的生命体又是本身就有一定资源可供挖掘来促进教育教学工作的小大人。因此，在教育教学中她给予学生足够的空间，让学生进行思维碰撞、心智建构和品格养成。
3. 儿童发展存在差异，要通过不同方式让他们灵动起来
儿童是有差异的，不仅在气质类型上不同，有的冲动大胆，有的迟缓胆怯，有的热情开朗，有的冷漠拘谨；而且在智力上也不同，有的智力发展较早，有的智力发展较晚。这些差异都是教师教学过程中要特别关注的。要根据儿童的差异采取合适的方式方法激发他们学习的激情，开启他们学习的悟性。吴正宪眼中的儿童是有差异的孩子，所以，她不是一刀切，不是用同一教学方式去对待所有的孩子，而是根据教学对象的不同随机调整教学的方式、方法和策略，相信具有差异的孩子同样能够获得发展，也同样能产生求知的激情与热望。不是孩子们有学习的困难和障碍，而是没有给予他们所需要的教育教学方式而已。吴正宪这种观念指导下的教学总是能够满足不同层次儿童的需要，总是能够让所有学生都灵动起来，热爱学习，学会学习。
4.儿童不同承认的思维和表达方式，要给予肯定和引导
小学教育教学过程是成人与儿童的互动过程。这一过程中必然存在两种不同主体之间显著的差异和冲突。作为闻道在先和成长在前的教师，在知识技能掌握和思维方式、价值观念方面更具有优势，尤其是教师代表国家和社会教育青少年儿童，这让这两个主体在价值判断和思想观念方面更具有显著的差异。小学教师看待自己与儿童之间的差异态度与方式，其实可以归结为“以生为本”“以师为本”和介于这两种状态之间的三种状态。“以生为本”的情感态度和对待方式是将儿童置于一切教育教学的核心地位，一切从儿童需要出发，一切为儿童着想，一切为儿童服务，一切为儿童全面健康可持续发展让路。“以师为本”的情感态度和对待方式，却是相反的情况，以教师的既定的标准为判断学生的标准，学生被动接受教师的灌输和要求，学生主体性丧失，成为教师加工塑造的材料。吴正宪眼中的儿童是充满生命力和区别于成人的生命体，具有不同于成人的思维和表达方式，教师要给予每个儿童充分的肯定和积极的引导。吴正宪的教育教学实践中充分体现了“以生为本”的价值取向。她尊重学生非常规非预期的教育反应，积极挖掘学生每一差异中的潜在意义和价值，及时给予肯定和鼓励。让儿童深刻体验自身的价值，感觉到自己的存在既有类似他人的普遍性又有别具一格的个体性，不一定要迷失真正的自己，去趋同他人，不一样的思维特点和表达形式同样具有重要意义和价值。
（二）人文的儿童数学教育观
数学给人的感觉是一组组冷冰冰的数字和抽象的符号以及复杂难解的公式数学教育也是让学生望而生畏的符号游戏。很多学生害怕学数学，很多儿童讨厌学数学。在吴正宪眼中，数学是与人类生产生活紧密结合的，是为人类美好生活服务是充满人情味的；数学是很美的，并不像有的儿童感受的那样枯燥、乏味，数学充满了哲学的对立统一美，充满了简洁和对称美，充满了有章可循的规律美；数学的探索和应用更体现了数学启迪智慧与塑造灵魂的功能。鉴于对数学这样美好的认识，吴正宪的儿童数学教育观具有浓郁的人文气息。在数学教育的价值定位上，吴正宪要给儿童提供“好吃”又有“营养”的数学教育。在数学教育的实现目标上，吴正宪要给学生提供知识、智慧和人格的深刻影响，为儿童一生幸福美好的生活奠定基础。
1. 培养知识、智慧和人格全面发展的时代新人。
教书要育人，这个观念在广大教师中已经达成共识。中国的教育目的已指明了中国教育到底应该培养什么样的人：培养德智体等方面全看发展的社会主义建设者和接班人。
小学数学教育的目标是什么呢?要培养什么样的人呢?除了国家的制度规定外，每一位小学数学工作者都有自己的见解和坚持。在吴正宪看来，小学数学教育不仅是“传道、解惑、授业”，更应该是“传递知识、启迪智慧、完善人格”。传递给学生系统的数学知识，使学生形成良好的数学思维品质和数学应用能力，这是每一位数学教师最基本的要求。很多教师说的是教书育人，但更多停留在教书这个层面，仅注重专业知识传递和专业技能培养，而没有进一步拓展延伸为启迪智慧。知识和智慧是两个不同层面不同性质的问题，智慧是知识的飞跃，知识是智慧的基础。有知识的人不一定具有智慧，而具备智慧的人一定是有知识的人，智慧是对知识灵活而又创造性应用的结果。吴正宪眼中的数学教育要从数学知识系统全面的掌握升级到创造性解决问题的能力，并且在教育教学的过程中善于培养学生的思维能力，这种做法其实是在启迪学生的智慧。 
吴正宪的课堂从来不满足已有知识的熟记和理解，而是充分利用现有的知识来训练学生的数学思维品质，促进儿童思维的广阔性、敏捷性、深刻性和创造性，是对儿童智慧的培养。吴正宪经常这样启发儿童：“还有哪些方法？”“能不能有更好的办法呢？”通过这样的提问引起儿童进一步思考，甚至还会给予一定的提示，帮助他们将原有知识和原有经验连贯起来，系统地思考这个问题，找到解决问题的更多更好的办法。
培养学生健全品格更是吴正宪所注重的。吴正宪的课堂总是充满相互的欣赏，相互的帮助，相互的竞争和合作。这些都是一个现代人所具备的重要品格。吴正宪教育教学不局限于眼前的目标，而是站在当下遥望未来。她要为将来的社会发展和个人幸福培养具有良好素质基础的小学毕业生，而不是只会考试得高分的应试机器。
2. 儿童数学教育造就可持续发展的人 
吴正宪的儿童数学观还体现在培养着眼未来的、能动性的人。吴正宪反复强调今天的教育要为儿童明天美好幸福的生活打好桩，定好位，确保儿童在变动发展的未来社会中能够应付自如，从而幸福快乐地工作和生活。
如何才能在小学数学教学中培养儿童具有可持续发展的素质呢？如何才能让学生自如地应对未来社会的挑战呢?
吴正宪提出了培养儿童学会思维、学会创造、学会学习、养成良好的习惯的主张。吴正宪认为学会思维比掌握知识更重要，知识是死的，思维却是活的，思维能力能够将所学的知识灵活地加以运用，来解决现实问题。同时，思维能力也是学生学好当前知识内容的前提和基础，因而，思维能力是儿童发展的根本前提，培养儿童思维能力也是帮助儿童搞好当前学习的重要手段。无论从当前着眼还是从未来展望，在数学教学中培养儿童思维能力都是非常重要的。吴正宪不仅是这样认知的，也是这样做的。吴正宪创设各种问题情境让儿童自己去提问题，去解决问题，鼓励儿童辩论，培养儿童思维能力。
3. 提供“好吃”又有“营养”的儿童数学教育
数学是一门科学，而且是一门严谨的基础性科学。数学的严谨性也带来了数学教学的困难性和枯燥性。很多孩子望数学而生畏，尤其是抽象思维能力不强的儿童更是畏惧数学课。很多小学数学教师教得累，学生也学得苦。应该为儿童提供什么样的数学教育呢？吴正宪在长期的教育教学实践中探索后提出，要给儿童“好吃”又有“营养”的数学教育。
什么是儿童“好吃”又有“营养”的数学呢？
吴正宪认为：“有营养”的数学教育就是在学生学习数学知识的过程中获得终身可持续发展所需要的基础知识、基本技能、数学思想方法、基本数学经验、科学的探究态度及解决实际问题的创新能力。一句话，“有营养”的数学教育一定是有后劲的，是可持续的！“好吃”的数学教育就是把有“营养”的数学烹调成适合孩子口味的数学，就是孩子们喜欢的数学、爱学的数学、乐学的数学、能学的数学，就是能给孩子们良好数学感受的数学。一句话，就是为孩子们创造适合他们需要的、有数学味道的数学学习过程。为孩子们奉献出“有营养”的数学教育，首先要读懂数学，把握住数学的“魂”。为孩子们奉献出“好吃”的数学教育，最重要的首先是真正读懂学生、读懂教育。
“好吃”又有“营养”的数学教育，反映了吴正宪的儿童数学教学观，这种数学教学观是基于吴正宪对教育和教师本质的深刻理解和准确把握的。教育教学是不能强行灌输的。因为，教师不是驯养员，更不是课堂教学的独裁者。教师是人类灵魂的工程师，是孩子们知识技能和情感意志的培育者。传统教学论倡导“教师中心、教材中心、课堂中心”，这忽视了学生主体和心理需求，随着时代的发展，“以生为本”的新教学论取代了这个传统的教学论价值取向，新教学论强调学生是教育教学的出发点和立足点。教育的本质和教育的实践也有力说明，只有尊重学生的需要，向学生提供爱学、乐学的数学，教学才能取得良好的效果，而一切忽视学生的主体性，采取威逼压迫的方式开展的教育教学必然导致学生各种有形和无形的抗拒，教育教学效果也势必不佳。尤其是小学的数学教育，因为儿童的思维是动作思维和形象思维占据主导地位，抽象逻辑思维水平不高，面对数学这顶科学中的王冠，很多学生就像戴着一顶金箍圈，数学教师稍不留意的媒媒不休便成为让学生头疼的紧箍咒。这在小学教育实践中是经常碰到的。针对小学数学教育中儿童因害怕数学而学不好数学的状况，吴正宪向广大的小学数学教师透露了一个她创造美妙数学课堂的诀窍：向儿童提供“好吃”又有“营养”的数学教育。这是吴正宪人文数学教育观的重要内容，也是吴正宪数学教育今学生
陶醉入迷、让教师神往艳羡的根本原因。
数学是求真的，同时数学本身也是很美的，而数学的应用便有了是服务人类还是祸害世人的两种不同的结果。作为一种学科知识，数学要保持其自身的真和美，在应用的过程要追求着善。因为数学是能为人类创造幸福美好生活的一种工具，用得恰当便给人类带来福祉。作为一种育人的载体和过程，数学教学要培养追求真善美价值诉求的好公民。真善美尽管很难在现实生活中完全实现，但是，它们作为一种标杆、一面旗帜，鼓舞和感召着一代又一代人去矢志追求。
新的学期，给自己“佩奇”教育教学奋斗目标，让我们用行动去践行。
做到“要真正了解每个孩子的情感、意志、能力、气质、性格等心理特征，尊重他们不同的心理体验；要用心去感悟青少年的每一丝变化，让每一位青少年都能体会到教师的爱；要用真心去抚爱孩子，用智慧去启迪孩子，用人格去感化孩子，用权威去约束孩子。
使每一个孩子都不仅有知识，更有思想；不仅有文化，更有品位；不仅有个性，更有魅力。让每一个孩子都能以愉悦的心情经历每一天的新体验、新感受，让我们的学生真正成为一个心理健康、学有特长、全面发展的、能够实现“中国梦”的社会主义接班人。

