做个幸福的“智慧型”英语教师
           ——读《怎样成为一名优秀英语教师》有感
张菊平
焦晓骏编著的《怎样成为一名优秀英语教师》着力探讨的是塑造优秀教师最为关键的素养——卓越的个人品质，包括：广阔的学术视野，没有足够的理论基础就难以站到研究者的高度。高超的临场智慧，与学生的互动常常决定了真实的教学效果。不断的创新思维，创新思维有助于保持高昂的激情和充沛的活力。
本书撇开了纯技术层面的指导，以生动的语言和丰富的案例来阐述成为优秀教师最为精髓的要素。全书分为上、中、下三个篇章，上篇主要介绍了我国外语教学与研究的历史与现状，中篇和下篇主要讲述如何做个“智慧型”与“创新型”的英语教师。而中篇如何做个“智慧型”的英语教师引起了我不少的思考。
作者在文中提出的几个细节记忆深刻：学会对学生微笑，因为微笑代表着爱，代表着自信；记住学生的名字，理解和尊重每一个学生；给学生取个英文名，这是英语老师的专利；广泛地阅读，大量地备料，让英语教学“有血有肉”；不断沉淀与学习，做有“磁力”的老师。然而我很汗颜，觉得自己有些做的还远远不够，别说给孩子取英文名，连中文名都要两个星期才能记住！但文中提到的另外两点使我内心澎湃，感同身受。
一、善待每一个“差生”。
差生是每个教师的一块“心病”，往往会给教师带来许多烦恼，因此，每每提到差生，任课教师总能如数家珍地点出差生身上的不少缺点和不足。也正是因为这些缺点和不足，让任课教师对他们“恨之入骨”、“咬牙切齿”。其实，对待差生大可不必如此。只要我们静下心来，认真思考，就会发现自己那样对待差生是不对的，对差生来说是极不公平的。
文中提到的孙宝良就是活生生的例子，可长大之后不也像韩寒、丁俊晖一样找到了属于自己的生活吗？上学期我教的两个班上就有一两个类似的孩子。第一天小泉就给我留下来深刻的印象，课上对我不闻不答，不理也不睬。耐心的沟通下，终于在纸上留下一行字，“你好，我不和陌生人讲话。” 第一次遇到这么奇葩可爱的学生，当时，我就懵圈了。但经验告诉我要趁热打铁，继续套近乎，“请问多久可以和说话呢，小泉同学？”又一张纸条飘过来，“至少一个月吧！”我耐着性子恳求着：“有点长，你看能不能优惠点，打个折怎么样？”许久过后，终于递上第三张纸，“最少半个月！”“好，半个月中我会努力的，也希望你好好表现，期待和你的第一次对话交流。”第一次的交流如此的尴尬而又有趣。之后，我从他的爸爸那儿了解到这个孩子的学习和家庭情况等等，父母是菜农，整日整夜的忙着种菜、卖菜，每天早出晚归，孩子的早、晚饭都是自理的，有时候零用钱用完了就饿着肚子上学。父母自然也顾不上孩子的学习，从开始学习英语就指望着老师抓一点、学一点，再加上自己也不努力踏实，作业时常不做，怎能学好？两周后我、小泉和他爸爸坐下来，开诚布公的聊了几个小时，给他制定了详细的学习计划，并答应每天找时间给他开小灶补差。后来我们的交流越来越多，单词背的也越来越多，帮我做的“事情”更越来越多，最关键的是他收获了学习的自信和快乐，期中考试居然考到了有史以来的最高分59分，为了不断鼓励他，我在全班同学的见证下，给他在试卷上多加了一分，算是对他半学期努力付出的嘉奖。
一个教师要能公平公正地善待“差生”，挚爱“差生”也是很不容易的，能不能真心实意地爱“差生”，的确是有情怀、有境界的好教师与无追求、度日月的普通教师的分水岭。
二、好的英语是“读”出来的。
怎样才能学好英语？常常听到类似的问题，可回答起来就不那么简单了。这并非单纯的学习策略问题，更与学习环境、学习目的、评估方法等息息相关。好的英语是“读”出来的，不是做练习“做”出来的。“读”出来的英语是地道的、自然的，因为使用者依赖的是语感；“做”出来的英语往往流于生硬，因为使用者是依赖语法规则硬“做”的。基于此，我认为学习英语需要大量阅读，既要有深度，也要有广度。所以平时和假期里我让孩子们一起作业网上多读读不同类别的绘本，拓宽视野，积累阅读量。其次，我觉得英语早读可以改革创新一下，也可以“读”出花样，“读”出韵味。
早读是英语口语学习的一个重要阵地，是英语学科组织教学的重要环节，是英语课堂必不可少的延续与补充，是培养学生养成良好读书习惯的绝佳时间。下面就六上Unit8 Chinese New Year为例早读详细说明每节早读课的安排。
第一课时教完Story time课文后，我布置学生回家认真听磁带或光盘并跟读15-20分钟，明确第二天早读课检查反馈。所以早读的第一项就是打开配套光盘让学生配音朗读，其他学生一起来“找茬”。然后小组之间分角色朗读5-10分钟再表演反馈，出色的小组同学加分。最后让学生尝试背诵并复述课文，及时对学生进行背诵方法指导，先分句、分段背诵，几段都背下来以后再合起来背诵，这样就可以化难为易。
第二课时教完Grammar time和Fun time部分后，我在早读课上先带领学生复习刚学过的单词和句型，通过领读、自由读、小组读等方式让学生积极开口，认真好读。然后在学生会读的基础上同桌互相认读并表演对话，再背一背，赛一赛，评一评。在老师的带领下引导学生完成网上“一起作业”中有关词汇的题目，并激励大家回去做一做。最后，评讲笔记本上已完成的语法题，让学生通过思考，交流，表演，体验练笔的乐趣。
第三课时教完Cartoon time和Culture time部分后，我在早读前先反馈“一起作业”家作的情况，及时表扬和鼓励学生。然后复习前一节课的教学内容，带领学生跟读Cartoon，同桌表演读并反馈。最后我会让大家放松心情唱唱歌曲Happy New Year。
第四课时在教学Sound time和Check out部分内容后，在复习语音部分后板书一些单词辨音题，让大家在笔记本上完成后核对答案。最后我和学生一起欣赏学生的佳作——My favourite festival(前一天的家作)，让大家真正体验写作的乐趣。在表演对话后我及时的复习所学知识，采用齐读，分角色读，比赛读等方式巩固，当然默写单词和句型不容忽视，这是检查学生早读的效果。
创造充满智慧的教育,建设充满智慧的早读课堂,应该成为我们每一位老师的一种自觉追求!虽然只有短短的20分钟早读，但是只要精心设计，运用灵活多样的形式，把听、说、读、写的内容进行合理有序的安排，这样的早读一定会精彩纷呈的。
总之，做一名幸福的智慧型英语教师是时代发展的需要，是社会发展的需要，也是教育发展的需要，我们只有以积极热情的态度投入到教育中，不断充实自我，发展自我，努力进行教育教学研究，并与时俱进，才能在太阳底下光芒四射。 “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，做一名幸福的智慧型英语教师，将是我们永恒的追求。
