孩子，我们一起读书
——《学生发展核心素养三十人谈》读后感
“明日复明日，明日何其多。”我还算是比较爱看书的。小说、散文，感兴趣的书总能一口气读下来。这本是之前就应该读完的一本书，无奈打开这本书，不得已翻了两页，枯燥无趣，心想：明天再看吧。果真是“我生待明日，万事成蹉跎”，这个寒假硬着头皮，却发现书中不少理论观点于我而言，有共鸣、有促进与激励。
这本书大略按四部分结构。第一部分九篇，偏于理论性和总体性，如钟启泉先生的代序及褚宏启《核心素养的概念与本质》、崔允漷《素养：一个让人欢喜让人忧的概念》；第二部分九篇，偏于专题性或实践性，如尹后庆《核心素养要落地，学习方式必须变》、马斌《课程基地让核心素养落地生根》；第三部分八篇，主要是谈学科核心素养，如龚亚夫《中小学英语教育需要四个转变》、马云鹏《小学数学教学中如何培养学生核心素养》；第四部分四篇，邀请几位全国著名校长结合本校实践谈学生发展核心素养，如窦桂梅《核心素养的校本表达：儿童站在学校正中央》、唐江澎《培养终身阅读者，培养负责任表达者》。 我感受最深的就是教育的最根本目的是促进“人”的成长与发展——真正的教育要从“尊重学生的已然存在”出发，最终目标是让每个人最大程度地在所有可能的方向上得到个性化发展。从这个意义上说，只有师生把自己回归到“人”的层面，教育才可能有好的效果。认真真读书，抓紧时间学习，“明日”真的没有那么多。
读完全书，我有以下几点感想：
一、提升素养 适应社会
“我该好好学习了,”这是我读这本书时内心油然而生的感叹。边看边想，在我眼前展开的是一册册书籍垒起的浩淼世界，是一本本书构造的强大的精神力。试问自己：身为教师，我读过多少书？静下心来思考过吗？我是否在进步？我有能力来引导学生吗？似乎，我的日常都在批作业、处理琐碎事情，难得拿一本书读一读的时间，好像就是跟孩子们一起的早阅读，一学期下来，读书量甚至没有学生多，想来真是又惭愧又可悲。
我羡慕钦佩底蕴深厚的老师，他们的课堂云卷云舒，行云流水，能营造良好的阅读期待，激发学生的探究欲望，活化学生的思维，引领学生创造性解读，让学生化为己用。
于我，于我们很多老师，在仰望他人时，能做的就是快马加鞭，紧跟时代。社会对我们教师的要求越来越严格，条件也越来越高了。教师是个特殊的职业，不仅要教好学生文化课，更要提高他的适应社会的能力，提升做人的品格。现在的教师不能只有一桶水了，因为现在的学生也很厉害。他们的知识储备量不一定比教师少，当今社会我们不得不承认教师的知识储备量相对越来越少了，我要做能和学生一起成长的老师。
网络时代的带来，让奇货可居的时代成为过去。共建才体现主体，参与才获得提高。 “授人以鱼，不如授人以渔。”让每个学生去参与，去体验，才能真正获得创造能力，让素养内在与学生。 　　
传统的教师作为学生唯一的信息源有着绝对的权威，今天的教师面对浩瀚的网络资源只是“沧海一粟”。因此，要当好今天和明天的教师别无它法，只有把自己变作最饥渴的学习者，不断学习、终生学习，提升自我素养，让自己与学生共同成长，用自己的言行影响他们。
二、自我反思 任重道远
我的语文课是怎么上的？我教的是知识，是考试的技巧，学生喜欢吗？当我教第一遍的时候，还是有许多学生愿意学的，当我讲到第三遍、第五遍、第无数遍的时候，学生还想听吗？我在语文课上花了那么多时间，究竟在做什么？学生得到了发展的了吗？我究竟是在为自己而教？还是为学生的学铺设一条正确的道路？长此以往，学生会变成什么样子，我不敢想象。
如果我们的教育，单纯变成了考试的平台，没有灵动的思维训练、核心素养的提升，那真的对不起一张张明媚的笑脸，一颗颗纯真的心灵，一个个富有创造力的大脑。
学生核心素养的提出，给语文老师指了一条明路。语文科的核心素养是什么？过去做过很多总结，在知识教学时代，提出过“字、词、句、语、修、逻、文”的说法，把语文知识素养用这七个维度的内容进行了概括。现在看，有一点狭隘了。之后，大家普遍接受行为要点的概括，表现为：听说读写思。听说读写是四种能力，后来觉得思考也是语文科不可或缺的，就补上“思”这个重要行为。这些是能力要点的核心。素养的开口更大一点，而且除了装入知识、能力之外，还需要把文学审美、文化价值、思想价值等纳入。
语文学科一定要守住语言学习、据于文本，这就是语文课程的核心，其他都是从这里长出来的。就语文学科来说，语文关键能力就是语言能力，一个人能说会道，出口成章，下笔成文，语言生动，感染力强，我们就可以说此人具有很强的语文素养。就像鲁迅先生所说:“嬉笑怒骂皆成文章。”思维能力可整合到语言能力中，因为语言是思维的物质外壳，是思维的载体。如果一个人语言条理性强，语言深刻犀利，那么我们就可以说，此人思维具有条理性和深刻性。如果某人语言混乱，颠三倒四，前言不搭后语，我们就可以说此人思维混乱，没有条理。语言是思维的表现，是思维的外在特征，它们俩水乳交融，密不可分。审美情趣和文化修养可整合为人文修养。如果说语言能力是语文关键能力的话，那人文修养就是语文的必备品格。人文修养为语言能力导向，为语言能力提供不竭的力量源泉。
愿望是美好的，怎样将语文核心素养的培养和提升贯穿于语文教学活动中呢？
三、冲突与矛盾，为了“人”的教育
经常有家长跟我交流，“老师，我家孩子考了多少分？”“老师，你怎么没作业啊，小孩子，不写怎么会啊？”他们的问题中充满了焦虑，孩子成绩不好，影响以后的升学啊，一听到孩子学习退步了，立刻报辅导班、回家自动加大作业量。期末考试结束后，班级、年级成绩出来前，那是最黑暗的时刻，心始终悬着，没办法，领导们关注着呢，考得不好，要谈话。
在这种大环境下，课堂始终是我们该坚守的地方。课堂犹如教育这棵大树的枝叶，是看得见摸得着的教育载体。然而，决定大树成长的更多奥秘，是深埋在地下的根，是看不到的课前与课后。
因为我们都是“人”，学生更是发展中的“人”，教师对学生应该是尊重的，师生关系应该是平等的。平等和尊重的关系中，学生是放松的、自然的、安全的，学生呈现出的是最本真的自我，从而让自主成为可能。一切学习都是自主学习，一切学习的起点都是自主。而教师能尊重和允许学生成为他自己，就成了学习发生的必要条件。
核心素养重在以人为本，从长远来说，就是要为学生的一生发展奠基。从眼前来说，就是要用心地去读懂每一个孩子内心对课堂的向往。
朝看水东流，暮看日西坠，年年岁岁花相似，岁岁年年人相同,是可悲可叹的。为了每一个“人”，作为教师，有所坚持、有所追求，因为从我们手中，会有无数孩子走过，种下希望的种子。

