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回顾前阶段的研究历程，课题组主要做了以下几项工作：
一、完善课题组织结构
课题立项后，课题组召开了研究前的动员会议，明确各个课题组成员的工作职责，同时制定了课题研究制度、课题管理制度和课题考核、奖励制度，是课题研究工作规范化、制度化、科学化。首先认真制定好阶段研究计划，然后按照研究计划开展研究活动，其次有效落实各个实施环节。并最大限度的争取到学校领导的支持，这为课题研究的顺利实施打下了坚实的基础。同时，我们课题组全体成员为做好研究，积极学习有关课题研究的专业技术知识，通过书籍、因特网等媒介查阅资料，为研究搜集素材；同时，我们课题组成员还积极参加教育局组织的课题培训会。
二、定期召开课题会议 
为保证课题的全面有效实施，课题组每学期都定期召开期初工作会议和期末总结会议。课题组成员都统一思想，提高认识，为课题研究工作出谋划策，为课题研究的全面实施献计献策，每个成员的发言都有一定的见地，通过大家的交流课题组成员对课题研究的思路和具体实施方法进行了阐述。

三、广泛查阅搜集资料
课题研究工作对于部分组员来说来说还比较陌生，对其开发的研究也不知道从何处做起，为此我们课题组研究人员充分利用学校和社会图书资源、网络资源，广泛查阅和搜集有关校本课程及校本课程开发的文献资料，为下一步的研究奠定知识基础。
四、参加课题研讨活动
课题研究我们不是一人独行，每学期区内的兄弟学校都会开展课题研讨活动，每次活动我们都委派课题组成员积极参加，学校兄弟学校的先进经验和优良做法。通过学习，课题组成员对如何做课题研究、如何提高教育科研成果的技术含量等有了更加直观和深刻的认识，兄弟学校的课题经验介绍，成功做法为我们课题组的研究工作提供了借鉴和帮助，使我们课题组研究人员无论从思想认识上还是理论水平上有了质的飞跃。

五、校内活动定期开展
因为课题组成员构成的复杂性，所以课题组活动常常和教研组活动联合开展，各个成员每学期都会定期开展教学研讨活动，通过各种形式的教研活动来促进课题组成员的研究工作。通过课题研讨活动为课堂教学开展作技术指导。每学期期初会议上课题组会根据学校工作安排校内课题组活动，基本上保证每一个月都能开展一次活动。
六、教师专业提升明显
在课题研究的过程中，我们紧扣课题研究主题，成功开展了多次课题研讨活动，所有课题组成员都在课题组范围内开展的课题研讨活动课。同时课题成员能积极参加各级各类展示课和比赛课，获得了不错的成绩。
课题组成员赛课方面有韩琪老师获武进区小学体育室内课评比一等奖，王红霞老师参加武进区信息化教学能手比赛，其执教《水墨改画》获得二等奖
公开课方面韩琪老师执教市级体育公开课《跪跳起》、戴铮老师执教区级信息技术公开课《复制与粘贴》，樊里香老师执教区美术公开课《会变的叶》，王红霞老师执教区级美术公开课《远古的动物朋友》、贾丽颖老师执教的区级音乐课《对鲜花》等从2018年——2020年累计24人次。可以说在课题研究的引领下，课题组成员的课堂教学能力有了一定的提升，

本课题的研究还带动了课题组成员参与学习实践，以及对实践过程中出现的问题及时加以总结和反思，形成了教学论文、教学案例、教学课件等，取得了显著成果，从2018年至2020年三年间，课题组成员围绕课题撰写的教学论文和教学案例，以及教学课件数量激增，仅仅参加评比和发表的就累计达到60多篇（个）。例如：王红霞老师的论文《核心素养背景下小学美术示范教学有效性的思考》发表于《中小学教育》，陆丽英老师论文《核心素养下小学生绘画与英语写作结合的教学策略》发表杂志《校园英语》，许春香老师课件《六上 Unit 8》获武进区一等奖等等。
在教师专业成长方面也是效果明显，课题组成员中戴晓燕老师于2020年被评为特级教师后备人才；韩琪老师2019年被评为常州市教坛新秀，2020年考取在职硕士研究生；王红霞老师、樊里香老师于2020年评为武进区美术骨干教师。

以上是我们对课题实施工作的一个简要小结，可以说课题研究取得了一些成绩，获得了一些进展，实现了预先设定的一些目标，但是也在研究中发现了许多问题，出现了不少困惑，敬请各位领导和专家们给予指导！
