探析多元化教学方法在小学数学教学中的运用
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摘要:小学教育是学生培养学习能力与学习习惯的重要阶段，而数学教育在我国的教育事业中一直都是一个十分重要的学科，如何在小学课堂中多元化的引导学生进行有效的数学知识点的学习，提高学生在数学方面遇到问题时解决问题多样化的能力，是目前的教育中应被重点关注的。
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根据目前教育发展的大趋势来看，提升小学生在数学方面的学习能力和解决问题方法的多样化的能力已经成为了大势所趋，并且教育方式和方法的不断改变，也开始对小学生提出了更高的要求来使小学生可以在小学阶段就学到扎实的学习基础知识，本篇文章主要讲述了如何有效提高多元化教学方法在小学数学中的贯彻。
1 目前小学数学教学中的问题和不足之处
1.1 教师过于依赖教材，减少了学生的思考能力
在小学阶段的数学教育中，学生们没有过多的思考和认知能力，一般都是跟随者教师的授课方式来被动的进行学习，但是教师大多数都只是跟随着教材所提供的讲课方式来进行讲授，这也就导致了学生不能太主动的进行自主思考，在遇到数学方面的问题时不能在进行了思考之后在向老师发出求助，而是直接就求助于老师，如果长期下来都是这样的讲课方式那么学生很难使思维得到有效的发散，自己在遇到问题时也不会主动的去发现新的思路和方法，就十分不利于学生在数学方面的学习和整体水平的提高。
1.2学生们不能从实践中使自己的能力得到提高
虽然我国在近几年来经济得到了飞速的发展，并且我国开始逐渐的提升了在教育方面的资金投入力度，但是对于小学阶段的教育来说，学校仍然缺乏相关且足够的器械设备，因此也就加大了教师在授课方面的难度和学生学习数学时的理解难度，由于缺乏足够的经济支持，学校的设施也就不够完善不能有力的支持教师的授课进程，学生们也很难从理论性的课本知识课本内容中学到更深层次的知识，学生们不能够高效的理解，也就很难真正的学会那些知识，数学能力也不能够提高。
2如何有效的引导学生建立解决问题多样化的意识和能力
2.1结合学生学习特点，将问题简单化
教师是小学学生学习时的主要讲授者，教师要充分的结合班级中学生们的学习情况进行基础知识的补习，可以将在数学中遇到的问题简单化从而更有效的加深学生的理解能力，从各种迷惑性的信息中选择出真实有效的信息来使学生进行接受和理解，将数学作业中的各种知识点简单化，比如通过情景模拟或者是找几个班级上的同学来进行情景再现，将重要内容清晰的显示在学生面前，减少迷惑信息对小学生的干扰，小学阶段的学生一般不太具有辨别和思考能力，因此教师要加大对这方面的关注力度，使学生不被无用信息所干扰，使学生更好的理解题目中所出现的关键词汇，掌握关键信息，这样才可以使学生从复杂的问题中逐渐的学会自己发现关键点，从而主动的将复杂问题简单化逐步的提升学生们的学习能力，在面对数学难题时也可以慢慢的培养解决问题多样化的能力。
2.2引导学生开拓新方法，大胆尝试
在以前的课堂中，大多数教师可能会为了追加课堂进度减少学生们的思考时间，尤其是对于小学阶段的小学生来说，要注意提升他们的思维逻辑水平，改变传统的授课方式积极引导学生不断的开拓新方法，教师要主动引发学生的思考能力，不能对于学生的新方法新思路置之不理，要细心的听学生讲述他们对于这道题的想法，从而不断的将学生向正确的思考方向进行，在进行一道题之后教师要及时的问学生是否有什么崭新的想法或者概念，让学生大胆的进行自己想法的讲述之后，教师适时的进行讲评必要时也可以进行相关的演算，一起验证学生的想法，使学生可以大胆的尝试，逐渐培养学生解决问题多样化的能力，只有进行各种想法的大胆尝试和实践才可以逐渐的了解解决问题多样化的多种方式，逐而提升小学生的整体水平。
2.3根据不同问题进行解决问题多样化方式的归纳总结
小学阶段的数学有一个十分重要的灵活性和多变性的特点，题目变化十分灵活，相似的题目可以演变出许多的题型和知识点，这也是许多学生在学习数学时会遇到许多问题的原因，教师要将各种不同类型的知识点进行整理总结和归纳，使学生牢牢的掌握各种不同类型问题的解决方法，根据解决方法的不同将数学题目有机的进行整合，从而不仅可以有效的使学生掌握了学习方面的技巧，还可以在学生遇到问题时迅速的通过题目来判断所归属的类型，从而进行多种方法的解决，也可以使学生掌握各个类型问题的解决方法的多样化能力，在教师经过长期的这样有效的引导和教育之后，学生就可以逐渐的培养解决问题多样化的能力，加快学生在小学阶段的学习步伐，提升学生的核心素质发展。
3结束语
教师要充分的适应新的讲课方式，在课堂中培养学生的思维能力和解决问题多样化的能力，并且通过情景模拟或者不断的对学生进行思维上的引导和教育，使学生可以大胆的提出自己的想法和新的理解，教师适时的给与一些表扬来使学生建立原来大胆尝试可以获得更多好方法的概念，不断使学生进行有效的思考和培养多样化的学习能力，促进整体学生数学知识教育的发展。
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