                   赛研同进，切磋共悟
                        ——记薛家实验小学数学青年教师基本功比赛
   方寸之间练功底，粉墨飘香提技能。为了加快我校青年教师专业成长与发展的步伐，夯实教学基本功，全面提高课程建设与实施水平，薛家实验小学开展了数学青年教师基本功比赛。（插入图1）
粉笔字作为教师的一项基本功，是教师综合素质的重要标志。但是随着现代教育技术的飞速发展，多媒体设备的应用越来越忽略粉笔字的书写。为了更好地唤起教师对板书的重视，加强教师练习粉笔字的意识，增强教师板书书写时对学生的示范作用，比赛（第一轮）设计了粉笔字书写的比赛环节。
                  赛前：精心策划，积极备战
比赛前，数学学科组精心策划活动方案，围绕粉笔字比赛项目进行了专项的培训和细致的指导。参赛教师们积极备战，学习中共进。（插入图2）
                      专业指导，先培后赛
本次比赛第一天，增加了粉笔字专业培训环节。由粉笔字俱乐部负责人邵金花老师对数学青年教师进行了粉笔字专业的引领，她详细介绍了如何运用粉笔灵活用笔，从结构、章法、效果上，甚至从基本笔画和部首上指导如何书写，青年教师倾听认真，受益匪浅。（插入图三1-4）
                      成长经历，言传身教
培训伊始，数学学科责任人召开了参赛教师会议，对比赛内容和相关要求作了详细说明。李玲老师作为青年教师的代表，跟大家分享了她从教六年来自身专业成长历程，提醒青年教师在课堂上、课题、论文上要对自己定下目标，为专业成长打下基础。
此后，学科责任人李小英老师希望青年教师在35周岁前，重视自己的专业成长。首先要学会在团队中共进——没有完美的个人，只有完美的团队；学会学习——一个人只要愿意学习，任何时候都不晚，坚持就是最大的筹码；最后学会感恩——感恩学校给予的帮助和搭建的平台。（插入PPT图4）
                赛中：百舸争流，竞绽芳华
粉笔字基本功练习是一项需要长期坚持的活动。经过粉笔字培训后，教师根据每天不同的练习内容，教师们书写并上传数学群相册坚持打卡。
瞧，教师们认真练习的粉笔字板书，一撇一捺、一字一句间表现出来的都是教师们专业认真的态度。（插入部分教师作品图5678）
                赛后：分享经历，共促成长
经过为期一周的打卡练习，11月20日粉笔字比赛正式拉开序幕。比赛分奥园与本部两个校区同时进行。在规定的时间内教师现场书写规定的内容。
一笔一划，认认真真，一行行整齐的粉笔字跃然于黑板上。（插入图片9、10、11、12、13、14、）
书写结束后，评委教师秉着公平、公正、公开的原则为参赛教师打分进行评比。最后得出特等奖3个，一等奖6个，二等奖12个.。（插入图15、16、17、18）
                  青年教师赛后感言（插入三个老师感言19、20、21）
青年教师是学校教师队伍的后备力量和生力军，这次粉笔字比赛，为数学青年教师搭建了展示自我才能的机会和平台，也向教师传达了练好粉笔字和徒手作画的重要性，更是提高了数学青年教师的书写能力，为自身的专业发展打下坚实的基础。
探索有佳境，练兵无止境。第一轮数学教师基本功圆满结束。“以赛促练、以赛促研”，年青的教师们在比赛中激活潜能、迸发智慧，向大家展示了青年教师的魅力与风采。希望青年教师要加强日常粉笔字的练习，重视课堂板书的应用效果，既为学生留下知识的痕迹，又为学生汉字的书写树立好榜样。
让我们携起手来，不忘初心、一路前行，共同创造学校教育更美好的明天！
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