敞开生命的无限可能

                               高亚莉
尊敬的领导，亲爱的老师们，大家好！接到读书分享的任务以来，我一直挺紧张的，作为年轻教师，我觉得自己还不够格。今天在这里，将暑期阅读的一点点心得与大家分享，不当之处还请大家多多包涵和指正。

我分享的题目是《敞开生命的无限可能——读<教育的情调>有感》。（PPT封面）

把无限放在你的手掌上，永恒在一刹那里收藏。

我和很多老师一样，在暑假里阅读了马克斯·范梅南和李树英合著的《教育的情调》。（图）孩子们的生命发展是无限的，这本书站在教育现象学的理论观点上，用一个个鲜活的小故事（图），亲切地告诉我们如何带着敏感、机智和爱，进入孩子的世界，敞开孩子们生命发展的无限可能。结合心得体会，我将从以下三个方面进行简单的分享：一、教育现象学是什么？二、怎样理解“教育的情调”三、如何培养和提高教育敏感性与教育机智
一、教育现象学是什么？

我也是通过阅读这本书，才了解到教育现象学。教育现象学是一门探讨教育生活现象及其体验的学问，它以日常生活为原点，让我们对教育的生活世界和生活体验保持敏感和好奇心，驱使我们去探究日常生活体验的教育意蕴，它关注对生活体验的追问。也可以说教育现象学就是一门探讨成年人与孩子如何相处的学问。这门学问可以增强成年人对教育情境的敏感性。教育现象学关注三大方面的内容：①关注人的独特性，即关注具体人在具体情境下的独特体验；②关注生活的敏感性，好的老师能对教育情境保持高度的敏感性，教育现象学的首要任务就是恢复和提高教师对生活的敏感性；③关注教育机智，面对学校生活中很多偶发、突发事件，拥有教育机智的老师增在那一刻做出对孩子较恰当的行为。
二、怎样理解“教育的情调”

所以，站在教育现象学的理论基础上，我们可以看出，这本书提到的“教育的情调”即指 面对孩子时，教育者通过教育敏感和教育机智进行教育行为而感受到的情感体验。“教育敏感”指一种周全的、充分体贴他人的思想；“教育机智”指对学生活动的敏感性，随机应变地及时采取恰当而有效的教育措施处理问题的能力。教育的敏感与机智不是教育技术指南，而是一种既来自教育者心灵，也来自其头脑的特殊的才能，事实上这不仅对教育者天生的素质提出了较高的要求，也肯定了教育者后天综合学习的重要性。那么我们该如何培养和提高自己的教育敏感性与教育机智呢？

三、如何培养和提高教育敏感性与教育机智

其实这本书里告诉我们了，最重要的就是（1）面向生命的独特性
世间没有两个一模一样的孩子，孩子们也不可能用完全相同的方式去体验相同的情境。想要成为智慧的教育者，最基础也最重要的就是关注孩子的独特性，以孩子为本，关注这个孩子在这个时候有什么样的体验，什么样的行动才是对这个时候的这个孩子最合适的。只有从孩子的立场出发，我们才能了解到当下孩子身心发展的独特需要，从而给予其适合的反馈。
阅读这本书时我想到一部电影《地球上的星星》，影片里的小男孩伊桑有着阅读障碍，他的英文、国文、数学作业和考试都一塌糊涂，在父母和众多老师眼中，他都愚蠢透顶又极不认真，尼克老师却发现了他惊人的想象力与艺术创造力。在观察了伊桑的所有作业后，他发现伊桑的错误几乎都是字母或数字错误，如字母写反、形近单词拼错等，于是他明白了伊桑学习差不是因为他不认真，而是因为他的阅读障碍。在教学中，老师们可能也有这样的体会，尤其是低年级的老师，班里个别学生有明显的阅读障碍，比如认字与记字困难，错别字连篇，写字经常多一笔或少一笔，经常搞混音近、形近的字，阅读速度慢、逐字阅读，朗读有问题，写作文过于简单内容枯燥等。以前我和伊桑的父母一样，认为这样的孩子只是不愿意努力、不去认真对待学习，却没有真正站在孩子的身体里去看世界。有些孩子并不是主观上不想学，而是相比大多数普通孩子，他有着特殊的学习需要。在影片中，尼克老师真切地站在伊桑的世界里去体验，感受到伊桑的无助。他慢下脚步、耐心地用适合伊桑的学习方式教导他、陪伴他，最后伊桑的成绩显著提高，也因其天才的绘画技能被高度称赞。
在这里分享这部电影只是以特殊需要的孩子为例来体现学生的独特性，关注到伊桑的独特是老师教育敏感性的体现，而之后一系列针对性的独特的教育行动也充满了老师的教育智慧。
培养和提高我们自身的教育敏感性和教育机智就是在迎接一种挑战：针对不同的个体实施不同的教育行动。作为老师，我们必须以教育学的眼光看孩子，作为保护、培养孩子的观察者，我们要意识到正在成长的孩子的存在，我们需要有针对性地观察、聆听具体情境中的孩子，与他或他们进行互动，并给予反馈。

保持生活的好奇心
培养和提高教育敏感性与教育机智还需要老师们保持对生活的好奇心。拥有开放的心态，对生活保持好奇也是提高敏感性与机智的途径。孩子天生对事物感到好奇，我们只有保持这种好奇心和开放性，才能真正了解孩子在当时的情境中有什么样的体验，才能知道孩子需要的是什么，我们才能采取适当的行动。对生活保持好奇的老师也会想办法在回答孩子提出的问题时让孩子一直保持提问的兴趣，促成永不枯竭的思考。

形成教育的反思力
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每个孩子都是独特的，与孩子相遇、相处，对教师而言，就是去爱每个孩子那永不可重复的生命，不知疲倦地发现、珍视，并通过教育的方式成全或造就他们的独一无二。人是独一无二的，既是教育的起点，也是教育的终点。

德国哲学家海德格尔说：“‘人始终是未完成的，这是人之为人的基本特性。’人所以是未成的，原因在于人是充满了可能性的动物，他从不会把自己的发展固着于某一点，而是不断向各种可能性敞开。已经完成的只是人的某种可能性，而非全部的可能性，总有新的尚待完成的可能性在某时某地酝酿和涌现，等候着人去实现。即使那已经实现的可能性，依然有变化发展的可能。”教育提供成长，提供一种可能。而人有了可能性，就有了可塑性，教育才有了可能。 

关注孩子的独特性，保持好奇心，形成反思力，我们将带着敏感、机智和爱，进入孩子的世界，敞开孩子生命发展的无限可能。
