努力每一天，让梦想靠近
亲爱的同学们：

大家下午好。

首先，我想对每位15届同学表示衷心的祝贺，自主招生、数学联赛、物理、化学能力竞赛华丽绽放，彰显了15届强劲的实力。体育中考、英语人机对话，你们的成绩斐然。当捷报传来，我为你们每一个人感到欣喜，更为你们感到骄傲，你们以出色的表现，完美的呈现了常外人的精神风貌，更以优异的成绩证明着自己的实力。你们中的大多数脚踏实地，坚持不懈，主动积极，乐观自信，淡定从容，这个成绩理应属于你们。成绩面前，总是有人喜、有人忧。虽然有些同学因主客观原因未能达到满分，或未能通过自主招生，有些许遗憾，我希望这些同学能平复心情、主动反思，剖析成因、迅速调整。与其纠结于已经失去的1分、2分，不如努力备战后面的630分，力争“失之东隅，收之桑榆”；因为留有遗憾，所以更要提醒自己把握接下来的34天，认真备考，“塞翁失马，焉知非福”，暂时失去的，恰是一种提醒，不疏忽、不懈怠，保持进取心，更是一种激励，不浮躁、不大意，保持谨慎心，如此才能有更好的提升空间。当然，有的同学也切忌不能骄傲，保持平和心，从容沉着地把握中考前的每一天，笑到最后，才是真正的胜者。
一模考试，开启了最后的征程。一模成绩的揭晓，重要的不是分数的高低，而是分数背后，客观反映了我们同学知识掌握的水平，考场应试的心理素质与临场发挥的能力，而更为直接的是反映了你们的努力程度。通往梦想的路途并不平坦，甚至很艰辛，很多时候，即便努力了也未必达到自己想要的高度，有人会问那为什么我们还要努力？有句话叫“自助，天助也”。人生充满了无限可能，机会只有靠自己去把握。努力本身就是一种意义，它的可贵在于能让我们收获积极向上的人生态度，这是一种力量，更是一种能力。越努力，越幸运。幸运，永远伴随你的努力而生。

接下来的这段时间，是冲刺备考的关键期。我希望你们每天能记住自己与优秀之间的差距。不满足于现状，不止步于当前。越到最后阶段，越是考验我们同学的毅力与韧劲。复习备考，过程的确很枯燥。看似重复的学习，沉下心来精益求精，去寻求每一个提升的可能。张弛有度安排时间，科学高效管理时间，掌握科学的学习方法，养成良好的学习习惯，调整心态，提高状态，落实行动，专注尽心做好每一件你应该去做好、必须去做好的事。
我还希望你们能每天都记住对自己微笑。无论当下你处在什么样的位置，不到最后，绝不言弃。以往中考也不乏有比一模进步200甚至300多名的学生。所以无论现在如何，用心备考，坚定目标，相信可能，永不言弃。今天的所失所得都没办法改变，因为那都是过去做过的事情所决定的。所幸的是只要每一个今天，你都愿意为自己全力以赴，坚持努力，奋进拼搏，那就一定还来得及改变明天的境遇，创造无限的可能，超越自己，实现突破。
心有多大，世界就有多大。每天都要提醒自己看向远方。自主招生也罢，中考也罢，都只是我们在攀登人生顶峰上的一个又一个驿站，唯有一路攀爬，一路登高，才能不错过沿途的风光。而也正因为攀爬过程中的每一次挑战，每一次征服，锤炼着那个更为强大的自己。望向远方，前行的脚步才不会停歇。

同学们，你们即将成为常外在新堂北路上最后一届毕业的学生。三年的时光，书写了这里的记忆，对你们每一个人来说都弥足珍贵。而这里的日子，之所以值得我们念想，是因为每一个日日夜夜，你们都有师长的指引，有父母的陪伴，有同学的帮助，你们每一个人都拥有着这个世界上最美的东西。这份幸福，是你乐观积极的应对一切酸甜苦辣的动力，更是让你今天、明天必须坚守梦想，必须勇往直前最强劲的精神力量。所以，请用最切实的行动来回报、珍惜并感恩每一个陪伴在你身边的人。
同学们，目标有多远决定脚步走多远，未来，不是梦。但能拉近你与梦想距离的唯一方式就是去坚定你的努力，并去相信，你的努力会让明天的你更出色。机会从不缺失，但垂青于努力准备的人。六月正在向我们走来，祝愿我们2015届同学厚积薄发，一往无前，颗粒归仓，收获精彩。

