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【工作动态】
市委办公室、研究室以专家辅导
拓展“大讨论”思路
3月21日下午，市委办公室、研究室邀请苏州大学东吴商学院教授沈健作《创新四问与创新生态系统》为题的讲座。沈教授在讲座中，以省委书记李强对苏州的“创新四问”开题，联系苏州近年来经济社会发展态势，结合“大讨论”活动中的“六问六答”，通过创新平台建设、创新产业培育、创新人才汇聚、资本市场活跃、创新文化营造等五个方面，介绍了创新生态系统的运行模式，为办公室机关干部在我市改革创新、转型升级、智能制造、科技创新等方面的研究探索开拓了视野、启发了思路。下一步，市委办公室、研究室将依托“三服务”讲坛、支部党课等载体，开展4场座谈会，研讨自身发展，找准差距短板，明确争先方向，发挥好党办系统参谋助手作用，汇聚金点子，提出新思路，为增创发展新优势、种好“常州幸福树”作出积极贡献。                            （市委办）
市民政局：做好规定动作 做精自选动作
全市“三大一实干”活动开展以来，市民政局按照“八个结合”积极开展活动，即结合市活动办规定动作开展、结合提案建议办理开展、结合民政理论课题研究开展、结合新一轮争先发展战略制定开展、结合年度工作考核开展、结合民政重点工作改革举措开展、结合网上民调反映情况开展、结合“两学一做”教育活动开展，力戒走形式、走过场，确保活动开展与业务提升两不误。在做好规定动作的基础上，民政局结合实际细化方案，做精自选动作。围绕“大讨论”，明确九大研讨课题，即如何开展军民融合服务、争创常州发展新优势，如何开展退役军人关爱、共创和谐军政军民关系，如何抓好民政党建工作、创建基层党建品牌，如何深化社会组织改革创新、完善社会治理体制机制，如何深化社区“减负增效”、有效提升社会治理水平，如何推进“六社联动”、形成未成年人保护工作良性格局，如何加强医养融合发展、扩大优质养老服务供给，如何建立救急难机制、兜住困难群众生活保障底线，如何加强民政标准化研究、推进现代民政高水平建设。围绕“大走访”，结合民政服务对象和工作实际，组织对直属事业单位、养老机构和社会组织进行专题走访，了解发展过程中存在的突出问题和矛盾，以及对民政工作的意见建议等。                     （民政局）

市财政局“大走访+百议堂”搭起干群“连心桥”

近日，市财政局赴溧阳市戴埠镇走访了新桥村、横涧村、赵家桥等1200余户村民家庭。新桥村首创了基层民主治理新模式“百议堂”，由各自然村德高望重的村民作为理事，对村中的重大事项和村民的矛盾纠纷集体商议、共判是非。市财政局在走访中，结合村民“百议堂”形式，与村民齐聚一堂，纳民意、议村务。有村民反映，桥南村周边有个化工厂，晚上空气中有时弥漫着化学品味道。走访干部高度重视，表示将尽快与相关部门协调解决，为群众排忧解难。还有村民对村道路拓宽、路灯修缮、渠道疏浚等方面提出意见建议。走访干部一一记录，并向村民讲解了我市村级公益事业“一事一议”制度，介绍具有代表性的项目。市财政局将结合近期走访经验，推动大走访活动深入开展，要求党员干部户户行，合理划分责任区域，一户不漏、一家不拉，用脚步量民情、用真情问民需、用行动解民忧。                                        （财政局）

多部门边访边帮回应群众诉求

近日，针对前期“大走访”活动收集的民生诉求和意见建议，市人社局在河海街道汇丰社区服务中心广场开展以“人社政策基层行、服务群众心连心”为主题的人力资源和社会保障政策宣传咨询活动，现场提供养老、医疗、工伤、失业、生育保险、征地保障、劳动维权等日常居民群众比较关心的政策咨询服务。当天共为群众现场宣传解答各类政策及相关问题200余人次，发放宣传资料500余份。人社局还将在天安社区和河海社区各举办一场宣传咨询活动，并建立健全长效机制，通过12333全天候接受政策咨询。                    （人社局）

近日，市发改委集中走访联系点溧阳市昆仑街道陶家村、凤凰社区和濑江社区群众662户，收集居住环境、交通便利、医疗保障、文化教育、周边配套等问题建议190条。其中，凤凰社区意达城市花园的群众普遍提出小区房屋渗水严重、没有直达溧阳市区的公交车、周边购物买菜均不方便。针对群众提出的共性问题，发改委向相关部门提出两点建议：一是优化产业园区公共服务设施的规划建设，强化产业园区的产城融合水平；二是加强房屋建筑质量的监督管理，防止有质量问题的房屋进入流通市场，从源头上消除因房屋质量导致的社会隐患。发改委将进一步梳理群众反映的问题，特别是针对走访中收集的意见建议，在西进工程的实施中会同有关部门加快推进社会事业西进，推动优质资源向溧阳市延伸。           （发改委）

近日，市中级法院前往金坛区朱林镇朱林村、长兴村、唐王村开展“大走访”活动，共走访村民426户，收集问题建议75条，走访当地企业4家，收集问题建议9条。村民陈金胜反映，去年4月曾向金坛法院提起一起民事诉讼，由朱林法庭审理，后经审查裁定不予受理，但陈金胜表示对该裁定无法理解。走访干部立即详细了解案件相关情况，在确认裁定无误后，要求金坛法院及朱林法庭相关人员尽快当面向村民做好法律释明工作，消除群众对法院裁判的误解。走访中，市中级法院还将走访活动与送法下乡相结合，向村委和群众赠送市法院编辑出版的《传播法治 共享文明——“常州法治大讲堂”三周年讲稿集萃》一书。                                    （法  院）

近日，市侨办赴金坛区指前镇王母观村走访。村民反映实行土地流转后，一般家庭有土地3-6亩，按每年每亩600元对外流转，年收益在3000元左右，收益较低，农户经济基础也比较薄弱，因病致贫的现象较多，无法保障基本生活。走访干部建议村委在加大投入强保障的基础上，引导村民合理利用土地资源，走适度规模化、特色化经营之路，顺应农业供给侧结构改革需求，创办相应产业园区，千方百计增加村民收入。（侨  办）
【亮点典型】
 河海街道围绕“早、准、实、快、浓”

做好“四访四求”

全市“三大一实干”活动启动以来，河海街道在“早、准、实、快、浓”上做文章，扎实开展“大走访”活动。（一）走访启动“早”。3月10日，河海街道8个社区17个科室部门7个直属事业单位迅速投身活动，主动对接拟定名单，列出目标任务，细化走访清单。3月11日上午，全员深入正式启动“大走访”，目前，街道整体走访进度位于全区前列。（二）工作推进“实”。一方面加强联络协调，密切关注和认真落实区活动办每日部署任务，力戒形式主义，确保少走“冤枉路”，不做“无用功”。另一方面积极做好回应，对每一位群众诉求，现场能够解决的，现场解决；街道层面能够解决的，尽早解决；街道无法解决或者一时难以解决的，及时解释说明，并记录在案，确保件件有落实、事事有回应。（三）查找问题“准”。截至目前，河海街道累计走访群众家庭4375户，收集问题608个，立行立改解决问题148个；走访企业12家，收集问题19个，立行立改解决问题2个，精准查找与群众切身利益密切相关的热点、难点问题，如社会保障方面“失地农民保障金有待提高”等问题，医疗卫生方面“异地医疗报销有困难”等问题，文化教育方面“街道范围没有公办初中，上学困难”等问题。（四）整改落实“快”。坚持“边查边改、立查立该”，聚焦街道“3月计划”，快速推进大走访过程中群众高度关注的突出问题的有效落实，群众反映的问题街道能够解决的达80%。截至当前，一批解决措施正在抓紧落实，如富都菜场线路及消防改造工程已经完成招投标程序确定施工单位，兰翔新村20幢外墙出新工程已经完成前期设计方案并进入招投标程序，富都北村环境综合提升工程已开始方案设计等。（五）宣传氛围“浓”。充分利用街道门户网站、“乐居河海”官方微信公众号等平台，不断拓展宣传方式。一方面注重入户走访干部的培训，尽量做到周末全天候走访，工作日集中在早上8点—10点、下午4点以后入户走访，发放印有“乐居河海”二维码的联系卡，引导群众关注街道、关注活动。另一方面主动加强与区活动办领导小组的联系沟通，及时全方位地报道特色亮点、经验做法、先进典型，在全街道上下营造了浓厚活动氛围。                  （常州高新区）

发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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