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【工作动态】
金坛区“三个深化”推进“三大一实干”活动
为推动“三大一实干”活动向纵深推进，确保活动全面扎实开展。3月25日上午，金坛区召开“三大一实干”活动推进会，进一步明确任务要求、强化活动成效，督促推进广大党员干部全身心投入活动、全身心开展大走访、全身心促进中心工作，具体做到“三个深化”。（一）深化认识。深化对“三大一实干”活动精神的学习，进一步将思想统一到省委、市委的决策部署上来，不断提高投身活动的自觉性和积极性。认清活动开展对明晰方向、理清思路的重要性，把开展“三大一实干”活动作为推进落实“加快项目引进、加快项目建设”的谋划过程，坚持两不误两推进，把活动落到实处、工作做到实处、项目抓到实处。（二）深化行动。准确查找前阶段要求不够严、覆盖面不够广、情况收集不及时的问题，提高活动标准、加强活动督查，确保各项工作快速有力推进。各单位要通过一次专题学习会、一次动员部署会、一次活动推进会和一套详细的活动方案，进一步细化活动计划和活动部署，全力推进大讨论和大走访。其中，大讨论在前期要求的基础上，每名党员、每个单位、每位领导干部要分别为区委区政府发展提出高质量的“好点子”。大走访要突出立即行动，力争3天内区级部门完成走访群众工作，形成全员参与、全城发动、全民知晓之势，推动实现走访群众“一户不落”。（三）深化实效。坚持在活动开展中带着真情走访、揣着方案下沉、认真帮助解决，着力解决好“大走访”活动中发现的困难问题和诉求需求，让群众切实感受到活动实效。通过开展活动，收到四个方面效果：有一个更明确的工作方向，有一张更详实的任务清单，有一套更有效的落实举措和形成一股更实干的工作作风，切实将活动成效转化为推动金坛跨越发展的动力。                        （金坛区）

切实把群众期盼和企业需求作为转变方向
近日，市委组织部、市委宣传部、市级机关党工委联合组织召开“有激情、重责任、敢担当、守规矩”大转变活动专题座谈会。各辖市区党政领导、部分人大代表、政协委员和党校专家教授结合各地实际和工作实践，重点围绕“转什么、怎么转”畅所欲言。市大转变办公室认真梳理总结大家的建议，下一步将继续从五个方面狠下功夫、发力攻坚，推动大转变落到实处。（一）整合联动，整体推进。积极承担起推动大转变的主体责任，切实抓好大转变活动的谋划和组织实施。（二）聚焦目标，靶向发力。坚持问题导向，切实把群众期盼和企业需求作为自觉追求，将破解困扰发展的瓶颈制约作为转变切入点、突破口和落脚点。（三）即行即转，立知立改。对大讨论、大走访特别是大转变活动中发现和查摆的问题，在汇总梳理、分析研判的基础上，能改的即知即改，难以立刻解决的，明晰责任、加大力度、推动整改，以问题整改确保大转变真改真转。（四）紧扣职能，履职尽责。推动党员干部在立足岗位、深耕责任田上积极作为、大有作为、建功立业，以守土有责、履职尽责的实际行动和绩效实现作风的大转变。围绕主职主业，明晰职责、问题和服务三类清单，立足岗位履职，抓好责任传递和承诺践诺，以120%标准狠抓工作落实。（五）强化管控，长效实效。强化日常管理、全程管控，注重考核评价、奖惩激励，通过多措并举、多管齐下，确保大转变有行有效，常态长效。
                                         （活动办）
市教育局打造“特需型课程”解决学生需求
“三大一实干”活动启动以来，市教育局紧锣密鼓开展“大走访”和“大讨论”，及时归纳梳理问题建议，能解决的立即解决。针对初中生对高职校专业缺乏了解、挑选专业随意盲目的情况，市教育局在市北实验初级中学探索开设“特需型课程”，由市刘国钧高等职业技术学校、旅游商贸高等职业技术学校协助开发课程，免费提供教学的师资、场地和设备，市北初中学生可以根据自由选择的课程每周到两所高职校上1-2节课，提前了解感受不同专业的特点。下阶段，市教育局将紧扣“实干为民”主旨，围绕群众提出的意见建议，真正将“大转变”落细落小到一条条教育惠民的举措上，用实实在在的成效回应群众的呼声。                                    （教育局）
市编办走访发现当前农民有“三盼”

近期，市编办走访了溧阳市竹箦镇中梅村和王渚村近800户农民家庭，了解到农民群众对政府主要有“三盼”。一盼提高大病报销比例。走访发现，农村老龄化非常突出，老年农民占受访人数50%以上，且大多是65岁以上的高龄老人，许多人患有白内障、糖尿病、心脏病等各类重大疾病，看病吃药是家庭主要支出。受访老人表示，目前农村医保报销比例较低，而且必须住院才能报销，到南京、常州大医院看病转院手续较为繁琐。二盼增加政府老年补贴。由于历史原因，老年农民保障水平偏低，收入来源主要是承包田流转收入、子女过年过节补贴以及政府发放的老年补贴。目前，两村基础养老金为115元/月，受访的农民群众期盼政府对老年人保障收入每年都能提高一点。三盼完善村庄基础设施。近年来，中梅、王渚两村的村容村貌都有了很大改变，但仍有许多群众反映房前路不好走、屋后经常有臭水、房屋经常被淹，期盼政府加大基础设施投入，整治门口道路和下水管道，修缮水利设施。        （编  办）
市财政局：“谁走访、谁负责”
尽早为群众难题画上句号

日前，市财政局深入开展“大走访”活动，累计走访了溧阳市戴埠镇新桥村、横涧村、赵家桥村2000余户家庭，梳理问题379条，确保“走村不漏户、户户见干部”。针对活动中搜集的一批问题，逐条过、件件议，按照“分类梳理、分级办理、首问负责”的原则，一方面，对能当面解决的问题不留问号、迅速回应。垢山村村民潘爱珍反映已缴纳居民医疗保险，但报销时系统内却查不到名字，走访干部当即电话咨询，交由溧阳市社保中心查实情况。村民陶宏浩想了解高校返乡农民创业贷款的相关政策，走访干部第一时间介绍我市鼓励大学生回乡创业政策，并对接戴埠镇财政所上门介绍当地相关政策，协助做好办理服务。另一方面，对共性的、重大的、疑难的问题画好逗号，跟踪协调解决。针对群众反映的修桥筑路、提高医药费报销比例、扩大医保目录范围、优化农村公共交通体系等问题做好归纳梳理，与相关部门协调解决，并由专人跟踪推进，不让群众反映的问题不了了之。                   （财政局）
团市委围绕青年需求分主题开展大讨论活动

近期，团市委紧扣青年需求，分主题连续开展多场大讨论活动，发动各方力量为青少年事业发展献计献策。在金融服务助力青年创业大讨论活动中，江苏银行张涛建议，作为轻资产、高成长的双创型企业，不同发展阶段面临不同的服务诉求，要推出各类针对不同阶段需求的金融产品，以更加多元化的服务解决企业各类融资需求。太平洋寿险张滇提出通过为青年创业群体设计专属综合保险的服务，规避青年创业过程中面临的财务风险和人力资源风险，并希望加强金融行业和本地医疗资源的合作，为优秀的创业者提供医疗增值服务。在青年社会组织培育大讨论中，全国优秀志愿者、雷锋科技服务队队长尤辉认为社会组织发展越来越走向专业化、项目化、精准化，建议通过搭建平台把区域内的社会组织进行有效整合，设计奖惩制度、积分功能等，提升社会组织的自我造血能力。全国优秀志愿者、全国青联委员、糖糖母婴服务中心“糖爸”刘俊建议，通过增加政府购买和公益创投中的公益性岗位购买、扶持补助纯公益组织五险一金、加强社团公益人才培养等措施改善公益组织缺人的现状。在青少年维权服务工作大讨论中，常州公益助学联合会裴玉建议政府部门搭建平台，组织社会组织、社工团队和公益人士参与青少年公益服务项目，让更多的人投身公益，帮助身边有困难的青少年群体。                     （团市委）
【亮点典型】
茶山街道“三个突出”
推进“三大一实干”活动

“三大一实干”活动启动以来，天宁区茶山街道围绕推进“健康快乐、宜人茶山”建设，以“三个突出”推进活动开展。（一）突出领导带头，坚持以上率下。领导干部带头走访企业，与常州华利达服务有限公司、常州东奥服装有限公司、常州毛条厂等企业面对面交流，重点了解企业生产经营情况，听取企业家对街道发展的意见建议，协调解决了华利达服装公司缺乏存储仓库的问题。带头深入居民家中，倾听群众诉求，耐心解答群众困惑，收集了关于老年人助餐服务、养老医疗保险负担过重、铺设小区减速带、绿化带补种、增加小区文体设施、加强小区治安管理等问题。截至目前，该街道走访企业10家，走访居民100余户，收集意见建议200余条。（二）突出基层跟进，积极回应落实。各村社区党总支积极落实活动要求，加大宣传力度，利用常态化走访的形式，进一步密切联系群众，对于居民反映的问题及时处理。针对居民反映的丽华一村菜市场道路破损问题，迅速联系施工队，在三天内解决完成。清一社区针对居民反映的楼道灯损坏、扶手不稳等问题，立即联系供电公司等部门协商解决。（三）突出内容创新，确保活动实效。街道结合实际提出每个领导班子成员走访群众家庭不少于50户，街道机关及村（社区）工作人员走访群众家庭不少于30户，充分发挥基层骨干党员作用，确保走访群众一户不落。将适老住区二期工程、丽华老年公寓改造工程、茶山幼儿园校安工程等12项民生实事工程和6项征收改造工程列入走访项目，定期跟进，确保项目顺利推进。开展“善创新、勇担当、强基础、增实效”大转变活动，要求机关干部立足茶山发展新形势，加强责任意识，明确职责落实，在项目开发、招商载体、管理模式上积极创新，推动养老服务业集聚区和“健康快乐”小镇的发展。
                                        （天宁区）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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