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【富民三十六计】
编者按：全市各级各部门深入基层开展大走访，在发现问题、解决困难的同时，也发掘了一批富民典型、脱贫案例和创业故事。简报新增“富民三十六计”栏目，聚焦富民，展现来自基层一线富民的创新、实践和成果。
了不起的“丹丹梨”
天宁区郑陆镇是我市远近闻名的水果之乡，仅梨树种植面积就超过7000亩，“丹丹梨”正是从这片土地上走出的品牌。“丹丹梨”创始人吴丹凤对小时候家人和乡邻每年费力卖梨的事情印象极深，品质上乘的蜜梨因为销路不畅，年年都有很多梨因为不能及时卖出而生生烂掉。从小，吴丹凤就在心里暗暗下了决心，要用自己的努力改变这一现象。

2013年吴丹凤不顾家人的强烈反对，毅然辞职回乡当梨农，一心卖起了焦溪蜜梨。2014年1月，她自己为梨代言，注册了“丹丹梨”品牌。2014年3月，她又举办了第一届焦溪丹丹梨花节，那时候她自己只有20亩梨园，还没有开始卖梨，就往外掏钱，母亲对女儿的大手笔很不理解。丹丹跟母亲解释，要通过办梨花节让大家了解焦溪蜜梨、了解“丹丹梨”。其实，吴丹凤并不是盲目办梨花节，她早就有意识地通过网络、微信等新媒体平台，针对目标人群进行品牌宣传。梨花节上，她请来宾赏花，宣传讲解“丹丹梨”种植过程，增进客户信任。事实证明，梨花节办对了，当场就有订单，当年就卖出了1万箱“丹丹梨”。
吴丹凤自己的梨卖好了，并没有忘记乡亲们，她觉得帮大家共同致富是更有价值的事情。于是，吴丹凤创办合作社，带领大家抱团发展，她给农户们技术指导，推行标准化种植。梨子成熟后，按照重量将蜜梨分出等级，以等级定价。她收购父老乡亲的蜜梨价格从来是就高不就低，而从中赚取的远比自家果园里的少。随着第二届、第三届梨花节的举办，“丹丹梨”的影响力更大了，很多媒体不请自来，梨子也越卖越好，2016年销售4万多箱，实现销售额近500万元，惠及当地梨农300多农户。三年时间，销售量翻了差不多5倍。

丹丹年纪轻轻便有如此成就，并非偶然。首先吴丹凤有梦想，她期望“丹丹梨”能够成为梨中之王，她的目标是“褚橙”“柳桃”“潘苹果”，她还以“老干妈”陶华碧为标杆，自己为“丹丹梨”代言，在“丹丹梨”包装盒上印着自己的照片。其次，她重品质，她对“丹丹梨”的品质把控严格，每一个环节，都始终遵循“绿色健康、品质为上”的理念，精心管理、追求极致。第三，她善销售，借着“互联网+农业”的风口，运用新媒体平台销售；坚持办节造势，发挥“眼球经济”的作用；与顺丰快递牵手，创新推出“顺丰+特色农产品”合作模式，借助顺丰快捷的物流和丰富的资源，将“丹丹梨”远销到北京等地。第四，她有善心，凭借着造福乡里的使命感，带领乡亲们共同致富，她帮助的人越来越多，也有更多的人帮助她，大家一起分享成功。                                    （农  委）
创新，让溧阳白芹焕发新生机
白芹，是溧阳市的传统优质农产品，但受制于传统“水芹旱育”种植方式，种白芹是个苦行当，特别是培土壅根，费时费工，劳动强度大，加之用工时间相对集中、劳力紧缺，严重制约了白芹的规模化种植和产业化发展。芹农们普遍都有一个心愿，期望种白芹也能像种稻种麦一样，有现代化的机械装备，实现白芹种植的“农机化”。

如今，这个梦在溧阳别桥镇白芹种植户易卫明的手中变成了现实。2013年易卫明投身白芹种植。种植伊始，他也以传统的人工栽培模式进行种植，劳动强度大、用工成本高成为增效致富的“拦路虎”。木匠出身的易卫明，决心通过自己的努力，解决白芹种植的机械化问题。

听说易卫明要发明白芹种植机械，一些技术部门直接给出了“不可能”的结论。面对这样的结论，易卫明没有气馁，反而铆足了劲头，一头扎进书本，学习农机工作原理，钻研研发制造技术，同时到溧阳正昌等多家农机制造企业登门讨教。通过近3年无数次的调试、改进和田间试验，易卫明终于研制成功了白芹排种、壅土、收割机械及配套辅助设备，并顺利申请获得了国家实用发明专利证书。

在成功发明白芹种植机械的基础上，易卫明又摸索出了一套适合机械化作业的白芹宽间距、高密度种植方法，彻底突破传统的小垄畦、人工壅土种植模式。经过生产实践，该方法初显奇效，一是大幅度减少了劳动用工，降低了劳动强度；二是显著提高了劳动生产率，有利于抢时间、争季节，高效率组织生产；三是大幅度降低了用工成本，亩均从5000元下降到400元，同时推动了白芹的规模化种植，增强了市场竞争力。

2016年9月，易卫明投资300多万元，成立了溧阳市易佳甸园生态农业发展有限公司，开发白芹种植基地300亩，亩均产出近3万元，使古老而传统的溧阳白芹焕发出了勃勃生机，揭开了白芹规模化、产业化种植的新篇章。        （农  委）
【办实事解难题】
溧阳市回应群众诉求开发青虾保险条款

溧阳市纪委在大走访过程中了解到，农户青虾养殖风险较大，农户希望增设相关保险险种。针对这一情况，溧阳市委农工办迅速组织技术人员、人保财险工作人员深入社渚镇青虾养殖户、专业合作社实地考察。通过调研发现，一是养殖规模大，目前全市共有青虾养殖农户1300余户，养殖水面5万余亩；二是物化成本高，青虾养殖物化成本包括苗种、饲料、机耕、电力设施等，总计每亩6084元左右；三是自然风险多，青虾养殖的自然灾害风险主要分布在夏秋两季，暴雨洪水导致漫坎、影响水质，并造成以红点病和烂鳃病为主的疾病多发，虾农对开设青虾保险的意愿非常强烈。结合调研实际，溧阳市委农工办立即着手起草“青虾养殖保险条款”，多次召开水产专家、养殖户座谈会，对条款内容反复论证，特别对出险后如何定损、如何确定理赔标准进行详细探讨。目前，该保险条款认证方案已上报，近期将邀请人保财险江苏省分公司来溧阳考察，推动该保险条款及早报国家保监会备案通过。            （溧阳市）
【亮点典型】
三井街道：三个“+”确保大走访走出大实效
“三大一实干”活动开展期间，三井街道动员全体干部职工坚持以走出实效为原则展开大走访，与群众面对面、心连心，了解他们的所思、所盼、所想，为落实大转变奠定了坚实基础。（一）网格+定位，确保全覆盖。按照入住人口情况，将辖区内小区划分为30个网格，为街道部门单位划分“责任片区”，并有针对性做好走访准备。一是知己知彼，有的放矢。一方面，街道干部职工与社区对接，提前熟悉被走访群众的基本情况，提前了解所在片区群众的关注点，确保走访人员有备而来。另一方面，街道“三大一实干”活动办组织开展入户培训，对常用的政策法规、当前的热点问题制定统一的答复意见，做到了走访前底数清、重点明。二是抓两头、带中间。“抓两头”即优先走访创业者、能人贤士和困难群众、被拆迁户、上访户等两大类，积极听取惠民富民的意见建议和当前面对的问题困难，确保与“两头”的群众当面交流、贴心服务，“带中间”即排摸群众的基础信息，根据群众实际灵活采取各种走访方式，确保走访群众的全覆盖。据统计，三井街道走访创业者、能人贤士250余户，走访困难群众、被拆迁户、上访户120余户，走访群众8457户，实现以点带面、由点促面的辐射效果。三是拓宽渠道，广纳良言。除了上门家访、重点约访、定期回访的方式外，积极运用微博、微信、电子邮件等新媒体新手段，开辟“三大一实干”活动专栏，用群众听得懂的语言和喜闻乐见的形式，广泛收集意见建议。目前通过“常州·三井”微信公众号推送“三大一实干”信息18条，街道官方网站报送信息51条，初步形成宣传氛围浓、百姓参与度高、纳言渠道广、社会效应好的良好态势。（二）整改+督办，确保解难题。全面收集群众意见建议的基础上，认真梳理分类，并采取“谁落实谁答复”“谁分包谁跟踪”的方式，及时回应群众诉求。一是分类处理。认真梳理走访征求的建议、评议的意见和反映的问题，分层分类提交处理，职责范围外的，交由上级单位协调处理，职责范围内的，交办相关职能部门或社区，需要协调兄弟单位的，由主要领导协调办理。二是定期督查。根据走访问题难度不同，由主办单位明确具体负责的人员和时限，街道定期予以督查，对于拖拉、玩忽职守的，予以通报批评，并在全年考评中扣分。三是公开反馈。通过口头告知、电子屏显示、网络公告等方式，及时公布整改措施和工作进度，真正做到对收到的意见、建议和存在的问题，听取一件、落实一件，发现一起、解决一起。目前，街道大走访共收集问题1686个，建议248个，已交办答复1087个，剩余大部分问题将在规定时间内答复完成，对一时无法解决的问题，街道将召开专题会议讨论研究，提供解决方案和答复意见，确保反馈问题件件有着落、事事有回应。（三）平台+制度，确保常态化。将大走访中的好做法、好经验固化下来，完善制度配套和衔接，做到彼此呼应，进一步形成合力。一是完善平台。完善社区党组织、居委会、工作站、业委会、物业“五位一体”工作会议制度，健全社区、社工、社会组织联动信息化的“三社一化”服务制度，拓宽社情民意反映的平台，确保接收问题建议更便捷。二是固化制度。制定社区网格化服务、重点企业网格化服务工作制度，重点问题实行领导包案制和信访约谈制，使走访内容制度化、规范化、常态化，形成主动听取意见、及时解决问题、改进完善工作的长效机制。三是同频共振，将大走访活动与社区建设工作同步推进，例如在走访过程中，发现不少居民对子女放学后辅导较关注，街道及时联系了艺星艺术培训中心和爱贝国际少儿英语两家社会组织，邀请有经验的教师为三井社区、府成社区居民子女提供免费的公益培训服务，努力实现居民群众、社会组织、辖区单位共同推进社区建设、和谐共赢的良好局面。     （常州高新区）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导
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