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【工作动态】
市政府办公室以居民需求为导向
深入社区大走访

近日，市政府办公室深入新北区河海街道富都社区、兰翔社区、燕兴社区开展“大走访”活动，以入户走访、闲拉家常的方式，与居民“零距离”沟通、“心贴心”服务。兰翔新村居民集中反映了老小区的一些问题，如房屋外墙老旧脱落，外墙渗水现象普遍存在，且时有墙体脱落；顶楼漏水现象严重，社区没有财力彻底修复；阳台、卫生间坑管破损造成漏水严重，引起邻里纠纷较多；车位太少，无法满足小区内车辆停放需求等。走访干部现场与河海街道商讨解决措施，街道表示将加大老小区整治投入，由社区分批对小区外墙进行修补出新，其他问题也将陆续出台解决方案。兰翔新村关世荣、王国力等一批老年居民希望社区设立老年人助餐点，解决独居老年人吃饭问题。走访干部积极与社区沟通协调，社区表示目前正在筹建老年食堂，将会加快建设速度，争取3月底正式向社区居民开放，并在菜式口味上尽量贴合老年人需求。居民李宗立反映，自己今年订阅的《古典文学知识》一期都未收到，走访干部得知后立即联系市邮局分发总台询问情况，发现由于此刊漏发常州地区，导致所有常州居民都未收到，现已与省发刊局沟通进行补发，目前居民已收到杂志。截至3月21日，市政府办公室共走访居民391户，初步收集困难问题281个，解决55个。
（政府办）
常州高新区：带着“深度”走基层
怀着“温度”解难题

常州高新区持续推进“大走访”活动，通过立行立改将问题解决落到实处，切实提升服务效能。在河海街道国宾社区，老党员施联华反映食品安全和社区用房两个问题。走访干部分别作出答复，针对食品安全问题，将强化食品安全责任意识宣传教育，加大对全区食品安全检查的范围和频率，加强食品安全监督；针对社区用房的规划问题，将联合相关部门与房地产开发公司协商，确定社区用房的规划和建设。在龙虎塘玲珑社区，社区反映本地区易淹易涝，抗洪器材仅为普通水泵，效果一般而且极易损坏。走访干部当场表示将结合今年防汛任务由人武部出资分批为社区更换大功率污水泵，缓解汛期压力。区国土资源局干部在走访祁家村委时，村委反映村中仍有部分贫困户需要脱贫，同时村中要建老年人健身中心。走访干部表示在符合规划和用地政策的前提下，帮助合理选址建设老年人健身中心，并建议村委充分利用土地资源开展耕地占补平衡工作，用新孟河拓浚工程中剩下的泥土填塘增加耕地，将获得的经费补助发给相关贫困农户，实现精准扶贫。       （常州高新区）
市交通运输局走访吐祥村解难题

近期，市交通运输局利用周末休息时间，赴溧阳市上兴镇吐祥村村委开展走访活动，共走访村民91户，收集问题建议54条。走访中，村民群众提出五方面诉求：存在因病致贫问题，农保报销比例较少；村民缺乏专业种植知识，惠农政策透明度不高；村边部分路段坑洼严重，影响村民短途出行；农产品产量高，缺少畅通便捷的销路；缺乏通村公交线路，镇村公交不便。走访干部一一做好记录，承诺将加强沟通协调，加快解决问题。针对其中涉及交通的问题，走访干部第一时间与溧阳市交通运输部门取得联系，落实好公路路面修补、“村村通”公交相关事宜，保障群众出行。同时，充分发挥行业优势，积极与当地农业合作社探索绿色农产品产供销服务平台建设，帮助村民致富。                                   （交通运输局）
市委政法委“四个强化”深入推动“大走访”活动

市委政法委“四个强化”全面开展大走访活动，着力解决基层发展和群众关心的现实利益问题。（一）强化动员部署。提前与村委沟通协调，了解被走访户的基本情况，细化走访计划，确定走访方案。分成12个小组，深入了解基层所需、干部所想、群众所盼，认真填写相关表格，建立完善走访台账。严肃走访纪律，做到认识有提高、落实有举措、作风有改进。（二）强化访前培训。邀请专家围绕调研课题写作等主题作专题讲座，进一步提高机关干部分析问题、解决问题的能力。自编访前培训教材，召开动员会议，明确目标任务、实施步骤、走访内容和注意事项。（三）强化问题解决。利用双休日深入经开区丁堰街道丁堰、梅港两个村委，共走访群众423户，梳理问题194个。帮助群众解决公交车站台增设、马路斑马线增划、小区安防设施增建等问题11个。对自身难以协调解决的问题，正在认真归纳梳理，及时报市有关部门推动解决。结合政法工作实际，同步开展平安法治宣传活动，为每户发放安防宣传品，推动做好隐患排查和安全防范。（四）强化宣传引导。充分发挥媒体作用，在电视台《常州新闻》、微信公众号《常州发布》等做好宣传工作。在常州长安网上设立“‘三大一实干’活动进行时”专栏，及时宣传政策文件、展示工作动态、挖掘新鲜经验、选树先进典型，为活动深入开展营造良好氛围。            （政法委）
市卫计委走村入户送家庭医生服务包
市卫计委在前不久的走访中了解到联系点武进区雪堰镇不少村民尤其是老年人对健康管理的需求十分迫切，针对这一情况，市卫计委立即组织调研，指导当地卫计部门结合农村群众需求、基本医疗服务、基本公共卫生服务、健康综合服务等内容，设计个性化家庭医生签约服务包。3月22日下午，市卫计委与雪堰镇中心卫生院和南山村卫生室医务人员共同走进村民家中，提供家庭医生签约服务。在签约现场，走访干部耐心讲解签约提供的基本服务包、健康管理服务包、慢病管理服务包三种类型，其中既有免费项目，也有优惠项目，村民可自愿选择服务提供方和项目。市卫计委还为前来参加签约和咨询的村民赠送健康专业书籍《卫生惠民，助您健康》和科普健康小物品。当天共有36名村民现场签约。                （卫计委）
【亮点典型】
红梅街道：“三访三结合”提升大走访实效
红梅街道将“大走访”活动划分为常访、普访、重访三种形态，与日常工作、创新作为、帮扶救助等有机结合，确保达到推动工作、攻坚克难、化解矛盾的成效。（一）坚持常访，与推动工作相结合。制订《红梅街道大走访活动方案》，明确问政于民、问需于民、问计于民的“三问走访”的4项内容，明确要求走访群众时做到“六必知”，对特殊对象做到“六必访”。提倡利用双休日或晚间开展走访，及时形成走访记录，进一步了解群众需求，推出系列举措。针对翠北片区群众提出的社区安全问题，现已协调社会多方资源，筹备成立“竹报平安”志愿服务队。北环社区群众建议加大对一加爱心社的支持，扩大道德先进典型的影响力，街道和社区现正着手对一加爱心服务队阵地进行提升。（二）坚持普访，与攻坚克难相结合。围绕“重大项目突破年暨作风建设提升年”，将项目征收、招商引资、环境整治等年度三大攻坚目标与活动相结合，出台系列举措重点攻坚。街道征收办召集新堂花园、永宁苑居民及各有关单位开展了6轮300余人次参加的座谈会，为重启北广场周边地块动迁掌握情况。城管红梅中队围绕小区环境、物业管理等群众聚焦的热点难点问题，在保持高频整治的基础上，推出考评结果双向公示制，引导社区群众关注爱惜居住环境。（三）坚持重访，与化解矛盾相结合。把困难家庭、信访对象作为走访的重点，8名班子成员和13名特殊对象建立“一对一”联系点，定期走访。班子成员和“一对一”工作联系团队成员上门宣传政策，疏导情绪、化解矛盾，使特殊对象尽快走出困境，提高走访工作的针对性和精准性。                              （天宁区）
武进区委农工办“三要四好、三不四必”

实现精准走访

武进区委农工办开展大走访，坚持问题导向，聚焦服务三农。坚持三农发展问题导向，明确三大专题，以农村集体土地三权分置、农产品目标价格制度改革为重点的“深化改革”专题，以美丽乡村建设向美丽经济转型为方向的“转型升级”专题和以扶贫攻坚、富民增收为主题的“民生幸福”专题。

“三要四好”精准走访。走访坚持“三要”，内容要了解，明确走访目标任务；思想要重视，强化问计寻计于民的责任感和紧迫感；参与要积极，鼓励单位其它人员参与参访，将农村大走访活动作为全体机关工作人员锻炼成长的重要载体平台。活动注重“四好”，即组织好，拟好计划，做好活动方案，排好活动时间；协调好，加强工作与活动的合理调配，注重与镇村的衔接协调；保障好，加强车辆调配和后勤服务保障；效果好，结合岗位工作调剂走访时间，结合农村生产生活特点，利用中午和晚饭前后开展走访，提高受访效率。

“三不四必”科学问计。一是了解村情民情。采取集中座谈形式，通过参访干部与村组干部座谈交流，全面了解村庄布局、人口分布、产业发展、经济实力、基础设施、公共服务和社会管理等基本情况，同时结合村组人口分布现状，合理安排走访线路，进行分组分类走访，确保走访效果。二是做到“三不四必”。在走访过程中，参访干部坚持做到遇到分歧不争论、自身形象不高调、走访工作不落后。结合农工办工作职能，对四类对象的走访坚持“四个必到”，家庭农场户主走访必到、合作社社长走访必到、企业户主走访必到、低收入农户家庭走访必到。                                        （武进区）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导
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