让生命之花尽情绽放
——升国旗仪式演讲辞
常外七（15）班 盖锦城   

敬爱的老师亲爱的同学们：大家上午好！
我是七15班的盖锦城。今天我国旗下讲话的主题是《让生命之花尽情绽放》 。 

    “孩子，我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩， 而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，给你快乐。”
这是开学第一天，妈妈发在我QQ上的一段话，妈妈说这是台湾著名作家龙应台写给他儿子安德烈的。
当我读到这段话的时候，我沉默了，我在想：人为什么活着，怎样活着？生命的价值到底在哪儿？我的脑海里忽然浮现出霍金、海伦凯勒、王德林等一连串闪光的名字。我想，生命的意义在他们身上有了更深刻的内涵。
霍金，一个为我们所熟悉的名字。他所著的《时间简史》已成为全球科学著作的里程碑。他从研究黑洞出发，探索了宇宙的起源与归宿，而后提出霍金辐射，震惊了世界。他——看似弱小的身躯却蕴含着伟大的力量，孜孜探索宇宙的奥秘，探索科学的真理，坚持不懈，创造了生命的奇迹。
霍金在一次演讲中说到：“我们千差万变，不管生活看上去多么的糟糕，总有你能做的事。有生命的地方，就有希望。”就很好地诠释了他对生命的理解：始终不渝朝着人生的目标，坚定不移地行动。霍金在攀登科学顶峰的过程中，历经艰难困苦，最终实现了自己的人生价值，享受着成功带来的快乐。这是多么有意义的人生！这让我想起了刚踏入学校，制定的三年规划和人生目标，如果我们都能象霍金一样执着，积极付诸行动，那么实现理想的那天不是指日可待吗？同学们，让我们不要虚度每一天的分分秒秒，朝着既定的目标，脚踏实地,现在就出发。
如果说霍金朝着目标追求生命的极致，那么海伦就是用一颗阳光的心在感受生命的美丽。虽然她自幼失明，从小就不知道世界的模样。但是她通过大量阅读，在老师的教化和父母的爱护下，她文字里的世界是如此美丽：“在春天,我摸着树枝,满怀希望地寻找蓓蕾,寻找大自然冬眠之后苏醒过来的第一个征兆。有时,我感觉到一朵花的可爱而柔润的肌理,发现它那不平常的卷曲。”在我们双目完好的人看来并不是十分美好的世界在她的眼中是如此可爱，为什么呢？因为她是用心在感受，一颗热爱生命的赤子之心。因此我们在阅读她的文字时，会有一种愉悦，一种兴奋，就像在接受心灵的洗礼，感受到生命的律动、活着的幸福。
当我们遇到困难挫折时，用海伦阳光的心态去面对吧，你会欣喜地发现，生活中没有过不去的坎，没有绕不过的弯。当你战胜了，站在又一个制高点，你会充满成就感，原来生活是如此有意义。
同学们，让我们把目光拉回现实，看看我们的身边。王德林，一个普通的名字，也许有人感到陌生。但一提到“一加爱心社”，相信很多同学都熟悉，有的同学还积极参与过他们的志愿者爱心活动。王德林是一位高位截瘫的普通老百姓，通过他的努力，依靠一根电话线，把社会需要帮助和能提供帮助的人凝聚在了一起，组成了一个爱心大家庭，每年为数万人次提供服务。为此，王德林获得了常州好人称号，“一加”服务社被评为“全国志愿者先进单位”。我想，王德林不仅收获了荣誉，更是体现了他们对社会的责任和担当，大大书写了人生奉献的赞歌。他们感动了常州全城，成为常州的一张名片，为弘扬中华美德做出了卓越的贡献，成为了现代青年学习的榜样。
希望是生命的源泉，失去它，生命就会枯萎。一个目标、一个信念，足以支起生命中的半片天空；一种心态，一种习惯，足以改变人生的轨迹；一份坚持，一份责任，足以实现人生的价值。让我们汲取霍金、海伦、王德林等优秀人物身上的正能量，用生命创造奇迹，青春无悔；让生命尽情绽放，创造价值！
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