社团交流大会感想

社团嘛，说实话我觉得常外在这一方面的建设还是很不错的，各种俱乐部和社团，内容宽泛，资源充足，真是名副其实的第二课堂啊。

但是，也许是根深蒂固了，很多同学心心念念魂牵梦绕的只有作业，觉得完成作业才是最重要的事，可如若这样，那社团和俱乐部的创办还有什么意义呢？

社团，能够正常运转乃至传承数载的条件有很多，主观客观外在内在，但最最重要的就是学生的热情，对某一方面的情有独钟——正是如此，一些素未谋面的同学们才能很快的打成一片。可是，常外的社团虽然是由同学们自发加入或组建，但也只是局限于兴趣与玩玩的态度，并非喜爱，这也就导致了“台上自导自演，台下欢乐一片”的现象，想参与的同学却深陷嘈杂的环境中，最后不得不无奈退社。当然这里也有学校的一部分原因——对社团难免会不重视，毕竟只是拓展类的课外活动，类似一个提供多元化资源的平台，需要自发的组织与付出。

其次，社团的开展还需要学校和老师们的帮助，一些基础的场地安排和社团要求最先都是由老师负责的，当然这可能是初中的我们并不具备这个能力，但在刘国钧高职里，也曾提到过刘老这样一个人才理念——会技术，不会管理的，只是三流人才；会管理，不会技术的，只是二流人才；既会技术，又会管理的，才是一流人才。所以，从初中开始，一些社团活动也可以着手培养学生们的管理能力、人格魅力和领导艺术，锻炼每一位学生，特别是自信、自强方面的品质。

这里就要举个例子，最后活动临近结束时，轮到一位刘国钧高职的同学发言，结果当时那位同学有点紧张，以至于声音断断续续的，最后只能微笑一下道个歉，缓和一下气氛，说实话我在下面都捏了一把汗，果然不怯场、不害羞、自来熟也是三大重要交际品质啊。能够在万众瞩目、气氛压抑的会场上游刃有余的发言，这何尝不是一种本事呢？可惜需要日久而熟之啊。

 最后，还有一点，借力。向社会、学校、家长甚至学生借力，其中报告会上就分享了一个旅游商贸街舞社团的创建历程，当时是说，原本街舞社只有七个人，还只有三个有舞蹈基础，而且旅游商贸离市中心学舞的地方很远，如果集体去肯定不安全，费力又费时，于是，在困难接踵而至的情况下，社员们想出了让两位男生先去学然后回来教大家的办法，其中学费个人承担百分之七十，社团（这里意味其余社员）承担百分之三十。在几年坚持不懈的努力下，所有社员不仅提升了水平，也慢慢地将街舞社发展至了如今六十多人的大规模社团。

自此，可以清晰地感受到，这段“奋斗史”同时也暗示了我们——到了他们那个阶段的社团，就涉及了很多社会性质的东西，需要设身处地的从社会角度出发，让自己慢慢适应这个社会，几乎什么都是亲自为之，不仅力求公平，还不能因为一些世俗的东西伤了感情，社员之间的事件交流都需要极大的交际能力，尴尬总会有，但不断尝试下也就熟练了。如何将微笑变得更自然，更发自内心？这之中也就慢慢的将他们与社会渐渐契合，乃至最终的融合。增长阅历，开拓见识啊。

换言之，借力也可以说是一种很精妙的方式，任何可以被利用的资源都会被充分调动，不放弃身边任何充满希望、具体可实践的东西，总是微笑着一次又一次尝试，遇到失败后会有别扭与尴尬，甚至几次之后便有了畏惧与不耐，羞愤与难堪，但这是必然的，越挫越勇才是王道。何谓之不气馁也？

其实，对于日后的我们来说，这些都是必经之路，现在的我们还可能苦恼于一篇随笔或摘抄，但日后可能就纠结与一大篇的课题研究和活动方案了，这也就是为什么班主任周老师会这么不遗余力的将班会课安排给我们来上，并且一律要求写活动策划，能力、成绩与做人并存，这才是真正的优秀学生。

总之，刘国钧高职中的“开心农场”、“世界语”、“跆拳道”社团给我留下了深刻的印象，特别是跆拳道社，清一色的黑带啊!
                                ——八14 王乐天

