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【工作动态】

市政协开展“五个一”委员大讨论活动

市政协组织开展以“五个一”为主要内容的委员大讨论活动：（一）学好一封信：向400名委员印发题为《同心增创新优势、聚力种好幸福树》的一封信，对全体委员积极投身“三大一实干”活动提出明确要求。（二）填好一张表：发放《市政协委员意见建议采集表》，要求以界别小组为单位，广泛征求政协委员的意见和建议。（三）召开一次专题座谈会：围绕“六问六答”召开专题讨论座谈会，各界别小组在先行开展专题讨论的基础上，分别推荐两名政协委员进行专题发言。（四）献一计：各界别小组组织委员每人至少撰写一条社情民意信息，各界别小组至少提交一篇“我为常州发展献一计”征文。（五）汇编一份成果集：各界别小组根据走访联系界别群众和界别小组讨论情况，结合本界别优势和特点，认真开展调查研究，撰写集体意见建议，汇编《市政协委员大讨论活动成果集》，报送市委、市政府领导及相关党政部门参阅。                （政  协）

钟楼区深入基层走访回应百姓期盼

近日，钟楼区领导干部深入邹区镇开展“大走访”活动。村民王东海提出林场村村级经济基础薄弱，惠民实事投入不及经济强村。针对这一问题，钟楼区将组织7个部门与邹区镇7个薄弱村开展“真金白银”结对共建，通过建设高新技术产业园，带动辐射泰村、卜弋片区的发展，并鼓励林场村参与共建产业园内标准厂房等方式，增加村级收入。有村民提出邹区存在“入学难”“入园难”问题，走访干部表示钟楼区正积极谋划引进优质教育资源，加快新建幼儿园、小学和中学，切实服务群众。就村民提出的防汛形势严峻问题，钟楼区也将加大支持力度，加快邹区集镇防洪及水环境整治工程建设进度，争取在今年汛期前完工，从根本上解决水淹之患。         （钟楼区）

市公安局开展“大讨论”推动工作转型

日前，市公安局组织开展以“求真务实”为主题的“三大一实干”专题大讨论，结合公安队伍思想实际，查找问题、剖析原因，提出解决问题的措施对策，推动常州公安工作转型。金坛分局政委贺国洪提出，公安工作存在重打击、轻基础的倾向，思想政治工作不扎实、不到位，要进一步落实“一岗双责”，夯实基础工作、强化队伍管理。武进分局局长张强认为，当前存在机构设置不科学、警种协同不到位、体制机制不顺畅等问题，要继续在理顺工作机制、强化科技应用、优化服务管理、改进队伍形象等方面下功夫。新北分局政委吴建国指出，个别部门存在主观主义、形式主义问题，虚干蛮干，粗放发展，究其原因就是没有把握好发展规律，没有充分考虑投入产出比，没有真正在解决问题、提升效能上做文章。会议指出，全市各级公安机关要以“三大一实干”活动为抓手，把求真务实作为重要的工作方法、工作作风、工作导向，摸实情、出实招、压责任、求实效，提升人民群众的获得感、安全感、满意度。
                                         （公安局）

市城乡建设局深入开展“大走访”活动
3月11日，市城乡建设局组织党员干部赴金坛区金城镇南垫村开展“大走访”活动，共走访村民124户，收集意见建议94条。在了解到村民丁阿洪的小孙子是先天性弱视，在本地辗转了多家医院没有治疗好的情况后，走访的干部当场协调联系医院，落实治疗方案，帮助开展治疗。村民吴师傅反映村里的道路建设还不完善，个别小路坑坑洼洼，转角处较小，汽车开不进去，希望能加快农村道路进村入户的建设速度，在有条件的自然村都能建一个停车场。还有村民反映，由于村里每年都会遭遇洪水，对村民的生产生活造成了严重影响，希望能尽早建成防洪机站。对于村民们反映的这些问题，城建局干部都一一做好记录，将进一步分解安排，逐一跟踪落实，及时推动问题解决。                                  （城乡建设局）

农工党常州市委走访名士求发展良策

“三大一实干”活动开展以来，农工党常州市委积极开展走访名士活动，共商常州发展大计。民俗专家季全保建议要找到常州的优势资源，充分发掘常州菜的魅力，以打造常州菜菜系为契机，带动餐饮业发展，在劳动就业、农业种植和贸易往来接待等多方面惠及群众；要保护好“老字号”，做好传承，不能放开任其开加盟店，避免老字号声誉受损；要彰显地方特色，多开展类似“文化100”等接地气的活动。江苏艾信兰生物医药科技有限公司技术总监、海归博士毛力真提出，大力发展高端、精品医疗，既能满足部分群众对优质医疗的迫切需求，又能产生较好的经济效益，充分利用其自身拥有的国内外医疗资源及人脉，为提升常州发展做出贡献。农工党常州市委将进一步围绕这些意见建议开展调研，为常州的发展建言献策。
（农工党）

市国税局赴基层走访听群众心声
近日，市国税局20余位干部赴溧阳市溧城镇开展“大走访”活动，与马垫村、清溪路社区和嘉丰社区的50户居民面对面交流，共收集房屋土地、医疗卫生、教育文化、社会保障等方面39条意见建议，当场解决问题4条。针对马垫村经济基础薄弱、产业单一的现状，国税局提出三点富民建议：一是顺应城乡居民对高品质农产品的需求，发展绿色生态农业；二是由村级牵头统一流转土地，发展高效农业，探索特色乡村旅游；三是适度发展无污染企业，增加集体收入，反哺困难家庭。国税局将认真梳理群众反映的问题，在工作职能和能力范围内的问题主动解决，其他问题积极与相关职能部门沟通协调，有效解决群众难题。                                      （国税局）

市红十字会“大走访”聚焦群众诉求
近日，市红十字会赴联系点钟楼区北港街道梧桐苑社区开展“大走访”活动，重点对6户特困家庭进行走访探望。走访中，社区居民提出四方面诉求：困难老人缺乏日常照顾、重病患者急需心理辅导、残疾群众打车难、医药费开销无法负担。红会现场给予了回应：一是扩大社区志愿者队伍，就近联系党员、志愿者、热心群众组成志愿服务队，尽可能增加平时服务时间；二是组织心理咨询和医疗健康讲座，针对社区重慢性病患者多的现状，积极协调相关专业人员，开展普及讲座和入户走访活动；三是联系爱心车队，加大宣传力度，努力为出行困难和急需帮助的群众提供24小时出行服务；四是加大医疗救助，加大对低保和低保边缘群体的医疗救助，减轻困难群体看大病负担。                                       （红十字会）

市教育局扎实开展“大走访”活动

近日，市教育局29名机关工作人员利用周末休息时间，分别前往溧阳市竹箦镇水西村、长岗村和前马村，挨家挨户寻访问计，共走访村民190户，收集问题和建议121条，拉开了市教育局“大走访”活动序幕。水西村村民李勤芳听闻教育局“专家”来走访，特别请教了子女的教育方法问题，走访的教育局干部耐心地一一回应。长岗村有村民家中正在扩建住房，而子女又常年在外打工，教育局干部仔细查看了施工情况，详细询问家中的实际困难，认真记录进行汇总整理。为确保“三大一实干”活动有力有序有效开展，市教育局成立了以党政负责人为组长的活动领导机构，并召开动员大会全面部署“三大一实干”活动。本次走访前，教育局专门召开“大走访”活动行前会，建立日常制度，研究会商问题，确保活动落到实处、取得成效。                                        （教育局）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导
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