不忘初心，时刻回顾入党誓词
方得始终，做新时代教师模范
      在今年的教育局举行的教师节表彰大会上，一群朝气蓬勃的新进教师，用洪亮的声音高举右手宣誓，宣誓着自己的使命，宣誓着自己的承诺，宣誓着自己成为教师的骄傲。不禁让我想起11年前自己刚进入美丽的常外时，站在台上宣誓和自我介绍的时刻。尽管岁月已经流过了11个年头，但是作为教师的热情并未被磨灭，反而越发的能用成熟的心态和爱生的观念去善待和等待每一个学生的成长。同样的也让我想起了15年前，作为一名高三毕业生，激动地成为一名预备党员宣誓的时刻，每次重温入党誓词时，我都由衷的感到自豪。     
此处跟大家一起回顾下入党誓词：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共-产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”
不单单是因为我们在庄严的时刻庄严的宣誓，于是我们就要做一名合格乃至优秀的共产党员，而是从宣誓的那一刻，一个新的身份就这样与我们自己合二为一。于是赋予了我们使命和责任。你选择成为一名共产党员，你选择成为一名人民教师，你就是选择了自己的信仰和责任。 
跟大家分享四个方面的我的想法。  
一、努力做一名爱岗敬业、无私奉献的党员教师
　　我热爱我的学生，我用真挚的师爱建立起与学生之间美好的情感，用我的人格力量和情感力量来关心、教育、引导学生。“教师职业不仅仅是一份挣钱养家的工作，更是一份培养人才的崇高事业。”我时刻用这样的目标激励自己，拿出全部的热情和精力，勤勤恳恳，任劳任怨，把自己的智慧和爱心无私地奉献给我们的学生们。有人说：“教师太清贫，付出的太多，回报的太少。”但我想，只要你付出了就总会有回报，学生的进步便是对我最大的回报。
陶行知老先生曾说过：“老师的成功是创造出值得自己崇拜的人。先生之最大的快乐，是创造出值得自己崇拜的学生。”作为一名党员教师，培养具有高度社会责任感、高素质、高智能的新世纪的人才是我们的天职，学生的进步就是我们的成功。
二、努力做一名与时俱进、努力学习的党员教师
　　作为新时期的党员教师，承担着教书育人的神圣使命，首先应成为与时俱进、努力学习的榜样。学习“三个代表”重要思想和十七大精神，用先进的思想武装自己的头脑;学习国内外不断优化的教育理念，用先进的理念来规划自己的工作;学习诸家先进的教育教学理论，用完善的理论指导自己的实践;学习各种先进的文化，用先进的文化来提升自己的境界，陶冶自己的情操;学习广博的知识，用自己丰富的知识加强与学生的沟通。我努力成为一名有着完善广博的知识结构的老师，所以我的学生信服我、信任我，给人一杯水，自己要有一桶水才行!　　
三、努力做一名勤于实践，勇于创新的党员教师
　　 古人云：“不积跬步，无以致千里;不积细流，无以成江海。”我努力扎下身子从小事做起，从点滴做起，勿以事小而不谋，勿以事琐而不为。首先，我时刻提醒自己要正确地认识自己，敢于自我剖析、自我批评，经常地自省、自责，加强修养，提高个人素质。二对自己教学工作和行政工作都以实干为先，说实话，想实招，求实效。坚持干一件事情就要成功一件事情，养成一丝不苟、脚踏实地的好习惯。三要对重担挑得起。
四、努力做一名团结互助、和谐共进的党员教师
每一个党员教师无论在什么岗位、是什么职务，每天都要和上下左右的同仁们打交道。一个人的成长离不开组织的培养、领导的关心、同仁的帮助。我不把自己放在高于他人的位置去对待他人，无论何时，都努力去看到别人身上闪光的地方，取人之长补己之短，诚心诚意地听取别人提出的意见。在组织活动的过程中，无论是后勤打扫卫生的师傅、还是食堂打饭的师傅，亦或者门卫师傅，我尊重他们每一个，尊重他们每一个人的劳动。
昨天打开李乾家丫头的喜饼里，一个签语饼干里面夹着这样的一张字条：只有在日常生活中尽职尽责的人才会在重大的时刻尽责。虽然这样的定论，并不是辩证的角度的，反而有些武断。但是我一直坚持着类似这样的信条：大事是众多的小事汇聚而成，巨大的贡献亦是细小贡献的集合。无论是什么岗位，只要你发挥自己的聪明才智，流淌辛勤的汗水，把具体细微的工作做得精致新颖出色，那么，也就是在平凡的工作中做出了不平凡的贡献。
 
