尊敬的各位领导，敬爱的老师们，亲爱的同学们，大家下午好。我是来自八（6）班的凌钰淇。这个暑假，我们美善六班的全体同学组织了“玫瑰传情，爱心送凉”的爱心公益活动。这个夏天，我们与鲜花亲密接触，用玫瑰传递爱心，在酷暑高温中为环卫工人送去清凉。

本次活动，我们分为两个板块，一是七夕玫瑰爱心义卖，二是高温环卫送清凉。我们希望通过此次活动，提高同学们的社交能力，营销能力，增强同学们对身边劳动者的尊敬，让同学们用自己的力量感恩社会，回报社会，并借此机会让大家了解环卫工人的工作，受到一些触动，改变自己的一些不文明的行为。
首先让我们回顾第一部分，玫瑰传情。
8月13日，是传统的七夕佳节，是天下有情人相聚的节日，是传递爱的节日。我们常外2012届六班、十二班、十五班的同学相约莱蒙广场，开始了我们的爱心义卖。经过前期的策划和准备，我们鲜花先遣队成员下午四点就来到了花店，我们亲自动手，玫瑰花除刺，套袋，拉花，流水线包装体现了我们一贯的默契与合作。五点半的天空渐渐泛出夕阳的光晕，阵阵热浪席卷而来，桑拿天依旧。同学们热情高涨，扎堆分配任务，玫瑰刚刚到就被一抢而光，有些同学一拿几十朵，兴冲冲地开始叫卖。
大街上满是一对对的情侣，他们脸上洋溢着幸福的笑容。同学们穿着统一的校服，贴上爱心义卖的统一标志，手拿几朵红玫瑰，整装待发。骄阳，汗水，都挡不住我们热情。信心满满的我们刚出发就收到了打击，出师不利，频频遭拒，但我们不灰心不放弃。我们每个人发挥自己的聪明才智，施展我们的营销才华，想尽办法向情侣们推销我们手中的玫瑰。经过我们的不懈努力，义卖活动越来越顺利，手中的花也越来越少。每卖出一朵花，我们的成就感就递增一份，成功的喜悦，快乐的笑容，绽放在我们的脸上。活动结束，我们用1600元的成本共计获得1900元利润，这些将全部捐给环卫署的环卫工人们。
我们的同学对于这次义卖活动也有许多感悟，耿立说：“我们只是希望即为情侣们送去祝福时，又能为需要帮助的人们送去爱心；即让我们感到快乐，又能让他人体会温暖。火红的玫瑰花，就如同那跳跃的火焰，让每一个人都感受到：现在，幸福就在自己身边。”杨爽说：“此次义卖的善款将捐赠给在烈日下辛苦工作的环卫工人，给他们送去一丝清凉，也正是因为如此，这些玫瑰也变得与众不同。本来，玫瑰花是爱人情侣之间情感的载体，而这些拿来义卖的玫瑰又被我们这些义卖者给予了一个特殊的心愿。”
接下来是第二部分，爱心送凉。今天夏天罕见的持续高温降临常州，我们美善六班的成员购买了水杯、毛巾等避暑用品送给环卫工人们。也许我们的力量很小，但是我们的爱心无价。
10:00，我们准时来到天宁区文化城内的垃圾处理站，一见到那些环卫工人，我就感受到了他们的热情。这些人大多是四、五十岁的样子，皮肤都晒得黝黑。一见到我们，他们好像就兴奋了起来，满脸笑容。我们从箱子里拿出水杯和毛巾，送给了他们，作为我们的问候。
我们有幸见到了全国劳模，来自常州的环卫工人黄峰伯伯，通过他，我们了解到，他们每天都要去各个地方，把大量的生活垃圾收集到垃圾处理站，把垃圾压缩成块，再装到车上运走，有的送到垃圾发电厂，有的送去填埋。当我们问到他这项工作是否很辛苦时，他笑着说，这已经成为了他生活中的一部分。
周知谦有感而发道：“环卫工人们可能没有过一个完整的假期，在城市里，他们的身影无处不在。是他们，维持着我们常州这个城市的干净整洁。我们应该感谢这群风里来雨里去，为城市作出巨大贡献的人。
也许，他们没有很高的学历，但他们一直坚持工作，这种艰苦奋斗的精神，值得我们这群初中生去学习。在他们身上，我看到了淳朴、善良，更看到了执着、责任和踏实肯干的精神，而这正是我们需要的精神。”
这个夏天，我们与爱心相伴，爱心，装点着整个酷夏。
