老师们、同学们：

大家好！我是来自九（17）班的戴盛赟。时间过得很快。2012年在玛雅人与我们开的小小的玩笑中竟也已经过去。在这辞旧迎新之际，先祝大家新年快乐，万事如意！

刚才一边欣赏视频，一边脑海里就回放出一幕幕清晰的影像：一个个中午，与各位部长讨论着接下来要进行的活动；部长上交的一份份计划书；一次次活动会场上佩戴自管会徽章的同学们忙碌的身影。这些，就是这些，我们曾一同经历过的2012年，常外自管会继续成长的一年。

到现在还是很荣幸能作为常外第四届自管会的主席。在报告开始前，请允许我向所有共同见证自管会工作，为我们提供帮助的校领导、老师、同学以及全体第四届自管会成员致以诚挚的感谢！自管会工作的顺利开展，是因为有了你们的倾力奉献才能取得丰硕的成果！

下面就由我来与大家一同回顾第四届学生自管会的工作，回顾我们珍藏的记忆。

第一次合作——“我最喜爱的班主任”评选活动。

那是常外第四届自管会组建以来第一次独立开展的活动，也是我第一次与各位合作。一张张精美的海报，一份份下发的评选表，最后收获的总是意料之外的惊喜。同学们各展才华讲述他们与老班的故事。会场上的我们却没有时间欣赏评选，而是忙碌在场外与校园中。是在查看各班投影的播放情况，是在通知接下来要上场的班级，是在分发评选的选票。只有当回到班级之后，听到班级同学纷纷议论着刚才某班精彩的演出，我们的心头有所感慨，有些宽慰，更有深深的自豪。谢谢你们，我们的第一次活动干得漂亮！

第一次尝试——“学生助理校长”评选活动。

始终记得听到这个新名词时惊讶以及兴奋的情绪。“学生助理校长”，闻所未闻，却要组织一场全校的评选，我们开始做出尝试。最开始，我们确定入围的名单，然后通知、接着布置会场，邀请老师、同学来做评委。活动的开展中意外百出，但依然可以有条不紊地进行。这一次尝试，我们收获了丰厚的经验，迈出了坚实的一步。

第一次感动——2012年春季体育节。

说是春天，但寒流裹挟着沙尘，温度依然很低。我与石雨、王琪坐在主席台上，风很大，三个人瑟瑟发抖。然而下面的比赛却进行得热火朝天。有接连不断的自管会成员跑上主席台，出示照片，行使职责。很喜欢看佩戴着徽章的你们在操场上忙前忙后。那一刻，我知道了责任对于我们的意义，知道如何在平凡的岗位作出不平凡的表现。我发觉，从那一刻开始，自管会凝聚在一起。我们曾经许诺的“s-h-o-w”show主义真正有所体现，有所融合。感动于你们的付出，感动于我们一起的奋斗，感动于大家的融合与责任心。那些人，那些事，那段回忆，相信是各位与我所珍惜的瞬间。

第一次花开——爱心义卖。

之所以把它定义为花开，是因为那定格在五月。暮春未过，夏至未至。还记得场上人头攒动，比肩接踵，还记得当时七年级各班的拍卖活动，还记得当时的主持人很不淡定的主持。体育馆，一张张独具个性的展板，“跳楼价”“秒杀价”等显眼的字眼，是我们爱心传递的标志。那时是志愿者服务部与宣传部的同学们四处忙碌，依然是爱心的花开，责任的花开。

第一次升华——“我与小提琴有个约会”义演

那是一次艺术的熏陶，但也是我们自管会凝聚后的一次献礼。场上一个个小提琴演奏者的旋律唯美动人，还记得这张毛天与做的门票吗？我那时还与同学们一起裁开，分发到每个班。一次活动，一次升华，我们，是常外第四届自管会。

这些，就是这些。是我们工作中的几件大事。各位想必与我一样感慨万千，而新一届的成员也一定满怀期待。是的，在自管会，我体验到初中三年最美好的一段日子，我们所奋斗的目标不再是自己的期待，而是为全校师生所付出。这是我在上一次换届大会上就职演讲的主题——责任与使命。现在我把它作为对上一届工作的总结，也是对下一届的期望。当时间的长河逐渐淹没这段光阴，那些人、那些事，将仍旧是泥沙无法掩盖的蚌壳里的珍珠，它不具有多么耀眼的光芒，但是，它温润的光泽却会随着生活而愈显动人。

我的报告结束了，再次感谢大家！

                                                       ——九（17）班 戴盛赟

