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【工作动态】
市委组织部大讨论推动基层党建
近日，市委组织部邀请11位各行各业的党代表开展座谈，围绕“六问六答”以及推动全市党的建设各项工作创新发展等主题建言献策。在农村基层党建方面，新北区西夏墅镇东南村党支部书记、主任兰红娟认为，村委要积极承担起发展村级集体经济建设的责任，发挥好“学、帮、带”的作用，建立健全激励机制，让基层党员更好地发挥作用。在城市基层党建方面，天宁街道党工委书记周爱娟提出，城市基层社会治理已逐步形成以党组织为核心，居委会为主导，居民为主体，业委会、物业公司、群众团体、社会组织等共同参与的多元治理结构，建议加强顶层设计，推进基层党务工作者职业化建设，打通党务工作者上升渠道，吸引更多的优秀人才加入基层党建队伍。非公企业党建示范点、江苏安厦工程项目管理有限公司党支部书记翟春安指出，“三大一实干”活动成效好不好，干部作风是关键，要从群众反映的突出问题中发现解决问题的方向，让群众更有信任感、让干群关系更密切。市委组织部将认真梳理大讨论活动收集的建议，积极为党代表履职创设载体、搭建平台、强化保障，进一步集聚党内智慧、凝聚党内共识，在推动干部作风转变上出实招，在提升基层党组织服务能力上下功夫，在支持人才发展上求突破，打通联系服务群众的“最后一公里”。
（组织部）

溧阳市四项举措推动“大走访”活动走出实效
（一）“进院门”与“叩心门”相结合。全市党员干部出机关入车间，从案头奔田头，面对面了解群众的期盼和需求。为了不影响群众生产工作，机关干部主动转换走访时间和走访阵地，利用晚上时间，或深入田间地头，到农户劳作的大棚、茶山上走访。同时，机关部门结合各自职能，在走访中送医、送文化、送政策下乡，真正走到群众的心坎上。市发改委、经信局、商务局等主动送服务上门，为企业解决实际问题。市人社局、民政局等针对群众关注的就业、养老、医疗、救助等问题现场答疑解惑。市卫计局组织医务专家送医上门，为居民免费义诊，受到群众欢迎。（二）“全覆盖”与“重点访”相结合。瞄准“全走访”目标，党员干部全员参与一个不少，所有家庭、各类企业全面覆盖一个不落。截至3月26日，全市71个部门2480名机关干部共走访群众31702户，收集各类民生问题6209个、企业建议160条。同时，将关注点投向困难企业和困难群众，领导干部必须走访一家困难企业，机关部门必须保证低收入困难家庭先走遍，重点解决一批困难企业、困难家庭的问题。（三）“知需求”与“解难题”相结合。围绕当前中心工作，选派81名年轻机关干部到“六个一线”，即难点问题破解一线、信访积案化解一线、农村扶贫脱困一线、重大项目征收一线、文明城市创建一线、重点区域招商一线，瞄准难点、热点、焦点问题进行一线攻坚。截至目前，已收集到难点问题158条，按问题类型分别交办到相关职能部门。排出信访积案46个，明确包案领导和责任部门。制定经营性收入低于50万元村的帮扶方案，落实干部包户制度。（四）“立即改”与“管长效”相结合。坚持边访边做、立行立改，积极回应基层诉求，对走访中收集到的问题建议，做到件件有着落、事事有回复。目前，已办理解决群众问题1195个。针对企业反映的项目审批时间长的共性问题，明确分管市领导组织相关人员赴江阴学习，起草制订《市重大投资项目模拟审批试行办法》，优化审批服务流程，提升行政效能，办法即将于近期下发施行。         （溧阳市）
市财政局大讨论聚焦惠农、强农、富农

近日，市财政局结合前期深入溧阳市戴埠镇大走访收集的意见建议，围绕“增创新优势，种好幸福树——惠农、强农、富农”主题，开展大讨论活动，对我市农业农村发展献计献策。一是提高财政资金综合使用效益。通过建立“多个渠道进水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的资金统筹使用机制，按照统一规划、统一建设、统筹资金的原则，配合旅游、水利、建设、国土、环保等部门，精准投入，充分发挥财政政策的导向作用，推动民宿餐饮、休闲农业、创意农业等产业发展，帮助农民致富，为财政培植新的税源和增长点。二是探索建设现代农业发展基金。通过建立基金，解决农业企业融资难、融资贵的问题，帮助企业摆脱资金困境。探索改变资金使用方式，变无偿为有偿，针对性培育创新型、科技型、成长型的农业企业，通过资金回报不断扩充资金池，建立良性的资金稳步增长机制。三是加强农村水利工程长效管护。结合近两年农村水利在汛期出现的各种问题，认真开展农村水利工程体系调查研究，并结合小农水利重点县项目，以农田灌排泵站、田间渠系更新改造为主，大力实施农田灌排工程改造。                    （财政局）

市总工会开展大讨论集聚全市职工代表智慧
近日，市总工会召开全市职工代表大讨论，围绕“六问六答”主题积极建言献策。常州市“最可信赖的娘家人”代表、武进区洛阳镇总工会主席费叶青建议，加强非公企业工会规范化建设，开展国企和民企工会结对共建；加强基层工会干部队伍建设，探索给予企业工会干部岗位津贴，增强工会干部履职尽责的责任意识；发挥工人文化宫平台作用，建好全市职工大舞台，发挥职工技能人才作用；组建职工文艺宣传队，深入基层开展宣传，让职工享受文化大餐，让幸福树的阳光雨露更加充足。江苏省劳模、康美集团技术总监、劳模创新工作室带头人徐永晨提出，工作室的一项创新成果已拿到发明专利和登记证，但至今拿不到生产许可证，希望有关部门能帮助协调，让科技创新成果尽快转化为现实生产力。江苏省劳模、常州老三集团中级车工李承霞希望，政府从完善城市功能出发，让市民享受优质的教育，完善的住房保障，安全的食品药品，更好的医疗，周到的养老服务，普惠的文体活动，满足不同年龄人群的幸福需求。                                   （总工会）

民革常州市委开展离退休党员大讨论活动

近日，民革常州市委组织召开民革离退休党员大讨论。原常州市政协副主席、民革常州市委主委杨玉生围绕“如何增创民生福祉新优势”就养老事业提出建议，要进一步做好养老机构建设规划，将专业养老机构建在交通便利的位置；同时，继续做好居家养老服务的硬件配备工作，如老年活动室设施的维护和更新、老年食堂的餐饮服务等。原民革市委副主委徐诚卿建议，要综合考虑多数老人的收入和生活水平，大力推进常州中低端养老产业发展。原民革常州市委专职副主委兼秘书长黄人俊围绕“如何增创转型升级新优势”就产业布局提出建议，大力发展高加工度、高附加值的新型高精尖产业，如光伏、石墨烯、智能制造，重点做好产业哺育工作；其次要大力发展现代服务业和高附加值的轻产业如大数据、云计算等围绕智能制造的生产性服务行业，以及旅游、休闲、健身等新型消费类服务业。原常州市政协人口资源环境专委会处长叶建春围绕“如何增创社会文明新优势”就和谐社区居民关系提出建议，要重视住宅专项维修资金的提取和使用，加大相关政策规定的宣传，让社区居民懂法知情、互帮互助，共同建设和谐社区。原民革常州市委组宣处主任科员江玲玲围绕“如何增创改革创新”，建议既要宏观规划又要着手细节，如交通信号灯的智能化建设，通过智慧手段科学控制信号灯，减少信号灯空等情况，提高道路资源的利用效率。                             （民  革）

【亮点典型】
奔牛镇：“五道工序”精准回应基层诉求

奔牛镇扎实推进“三大一实干”活动，特别是面对群众的诉求，通过设置“五道工序”，破解以往“拿到问题看一看，商量问题缓一缓、解决问题拖一拖”的低效化问题，明晰化解流程、落实化解责任、提升化解效率，高效解决群众难题。（一）第一道工序：问题上报。各单位联络员每天下午3点前填写走访问题汇总表，并上报活动办。（二）第二道工序：梳理分类。活动办按照问题类别填写意见建议流转单转交相关分管领导。（三）第三道工序：明确责任。分管领导在收到流转单后，提出处理意见，如属本镇职责范围内的明确责任单位，如需市、区层面协调解决的则建议上报区相关部门协调解决。（四）第四道工序：限时办结。活动办根据分管领导处理意见，填写问题交办单，下发至相关责任部门，由责任部门在规定时限内处理，并将处理情况反馈至走访对象，最后报活动办备案。（五）第五道工序：跟踪督查。活动办督察组派出工作人员对正在化解的问题跟踪了解、督查落实、催赶进度，并定期组织对所有已化解问题“回头看”，了解群众满意度，确保精准化解、真实化解。奔牛镇还制定考核细则，将机关事业单位工作人员走访情况和解决群众诉求情况列入年度绩效考核，通过“大走访”实现“大转变”。自“大走访”活动开展以来，全镇已收集企业群众各类问题130余个，其中当场答复90余个，上报区级层面解决1个，剩余39个问题全部采用“五道工序”化解。走访干部了解到独居老人邱华锋生活困难，居住条件简陋，每月靠低保金维持生活，采用“五道工序”向镇活动办上报处理，第二天村委就为老人购置了床上用品，并明确专人为老人异地建造新居选址，迅速解决群众困难。                        （常州高新区）

发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导
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