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【领导言论】
明确目标 找准问题 落实转变
3月29日，在全市“有激情、重责任、敢担当、守规矩”大转变活动专题座谈会上，市委教育工委书记陈海军进行了专题发言。他指出：

一、提高认识，明确“大转变”目标

教育系统广大干部能否坚定理想信念，充满激情、高效工作，将直接影响全市教育事业能否科学化、高质量发展。依据全市“大转变”工作要求，结合教育实际，我们制定了“四个要”的工作目标：一是教育争先要“有激情”，二是教育惠民要“重责任”，三是教育创新要“敢担当”，四是依法治校要“守规矩”。市委教育工委将紧扣“四个要”，塑造教育良好形象，深化教育作风行风建设。

二、找准问题，厘清“大转变”内容

多年来，教育信访投诉一直保持全省最低，在市级机关部门综合考核中也连续5年荣获优胜单位。然而，我们要清晰地认识到，当前教育仍然存在一些问题亟待解决，如：学生课业负担仍然较重，乱收费现象还没有完全杜绝，一些学校办学行为还存在不规范现象，少数机关干部服务群众的意识还比较薄弱等。这些问题都是群众最关注的问题，我们需要通过“大转变”活动寻找到解决良策，推动教育健康发展。

三、担当有为，确保“大转变”成效

一是活动落实上要更加严格。我们把“大转变”活动内容全面嵌入教育培训之中，通过常州教育网、常州教育政务微信开设专栏谈认识、提建议、说做法、晒成效。二是重点突破上要更加聚焦。高度关注学校建设项目，将廉政建设覆盖教育系统所有建设项目，打造廉政工程、阳光工程。坚持实施《市委教育工委关于防治为官不为推动干部能上能下的实施办法》，做到敢管敢治、严管严治、长管长治，不断纯洁干部队伍。此外，在各类招生工作中，要求招生学校坚持原则，抵制不正之风。三是作风建设上要更加扎实。局机关层面，要解决机关作风上群众反映强烈的问题，使教育局机关成为学习型、服务型、规范型、创新型、和谐型、廉洁型“六型”机关。在学校层面，坚持规范办学、依法治校，不定期开展学校自查、辖市区普查、大市抽查等活动，从源头上防止教育行风问题的滋生。四是服务百姓上要更加贴心。实行首问负责制，对群众诉求有求必应，做好帮困助学工作，确保学生不因贫失学、因贫辍学。打造“常州公开课”“优秀教师免费导学”“常老师在线”等服务品牌，真正做到惠民、便民、利民。

市委教育工委将进一步聚焦重点领域，加强教育治理，切实担当履职，力求从根本上推动作风建设大转变，为教育改革发展营造出良好生态。
【工作动态】

市教育局开展聚焦教育人才专题大讨论
3月28日，市教育局围绕“创教育发展新优势，办人民满意好教育”这一主题开展大讨论。市、辖市、区教育系统领导、局属单位负责人、局机关有关处室负责人就“教育人才体系的构成”“教育人才的来源”“人才如何用得好留得住”“怎样构建人才发展机制”“教育人才建设中的难题”等问题，结合本职工作，畅所欲言。

市委教育工委组织处处长杨企贤认为，局级层面，要为优秀教师搭建施展才能的平台；学校层面，要引导每个教师制定发展规划，科学实施校本培训。在服务人才、管理人才方面，要注重顶层设计、搭建平台和评价激励。市教育局人事处处长黄屹认为，宏观层面，市级教育行政部门要加大制度建设；中观层面，要发挥区域和学校人才培养主阵地作用；微观层面，要用项目引领激发教师个体成长。

市委教育工委书记陈海军指出，教育人才有广义和狭义之分。在日常工作中，要注重名校长、名师（学科或专业领军人才、拔尖管理人才）、良师、师傅（职业类学校能工巧匠）等教育人才的培养。要探索教育人才机制，可以从“培、引、育、用、留”着手：持续培养，精准引进，辐射育人，用其所长，留住人才。
本次大讨论聚焦教育人才，希望通过倾听各方声音，形成合力，达成共识，围绕实际促进教育发展，增创教育人才工作新优势。

 （组织处 宣传处）
市教育局开展学校主动发展大讨论

    近日，市委教育工委书记陈海军、市教育局局长丁伟明、副局长常仁飞召集十九所学校“一把手”校长，结合“三大一实干”要求，围绕“学校如何主动发展”这一主题开展大讨论。

为激发学校发展活力，常州市教育局从2003年开始推进以学校发展规划为主要载体和抓手的学校主动发展工程，目前，学校主动发展规划已进入第四轮。与会校长们分别以“课程建构”“学校文化”“课程特色”“以生为本”“学校发展路径”等为题进行发言。谈到课程建构，北郊高中严玉林校长表示，该校要悉心建构“发现-发展”共识主动体的现代学校课程系统，既有必修课程与选修课程组成的“硬课程”，亦有素养型、品质型、发散性等“软课程”。对于学校发展路径，朝阳中学殷涛校长表示，要从“朝阳”牌文化、“自主”牌德育、“校本”式课程、“问题”式研修、“催化”型技术五大模块着手，创立一所面向未来的现代学校。
市教育局局长丁伟明指出，国家确立了学校课程的基本框架，学校要立足各自的文化和特点进行重组和再次开发，要在学校层面上架构结构化的课程，形成整体育人合力，提升办学能力；课程应该是民主的，要为学生提供多样性服务。 
（基教处）

聋哑学校开展“大讨论”活动

近日，常州聋校全体教职工围绕“增强开放办学意识”和“解决教育热点难点问题”两个主题展开了大讨论。关于聋校“开放办学”，随班就读和融合教育是绕不开的话题。杨华老师提出要打造开放办学需要的人才队伍，包括教师、中层、管理队伍，加强治理能力建设。张凤珍、吴清瑶两位老师提出自己的顾虑：聋生到了普校，与普通孩子的学习进度不一致怎么办？宿舍管理员王妹琴老师就宿舍管理提出了自己的看法。除了关于学校发展和特殊教育领域，老师们讨论的内容还涉及校园安全、教育信息化建设、家校合作等方面。大讨论充分体现了聋校教师的主人翁意识，大家对学校建设以及如何办好人民满意的教育贡献了自己的智慧。

（聋哑学校）

钟楼区教育文体局开展“大走访”活动

开展“三大一实干”活动以来，钟楼区教育文体局认真部署，积极开展了相关工作。在“大走访”活动中，局机关工作人员分成三组，分别由局领导带队进入不同社区，听民声，问民计。3月20日下午,杨文娟局长带领机关工作人员走访了运河花苑部分居民。在与居民的交流中，杨局长了解到大家对运河苑小区附近的幼儿园和学校满意度较高，家长对老师赞不绝口。走访中，杨局长还对部分居民进行了家庭教育方法的指导。活动当天共走访了35户居民，通过走访共收集7条意见，其中当场解决4条，其余意见汇总至区委活动办由区域协调解决。大走访活动还将持续推进，把老百姓期待解决的问题置于心间，落在行动。

（钟楼区教育文体局）

市三中稳步推进“三大一实干”活动

    全市教育系统“三大一实干”活动启动以来，市三中积极贯彻落实上级精神，为扎实有效开展活动奠定了思想基础。全校党员教师围绕“服务学生发展”展开了大讨论，会上大家统一思想,建立了“四个”联系制度：党员联系一个班级，联系一个备课组，联系一名教师，联系一名学生。高三“一模”结束后，校领导和中层干部走进高三班级，与班主任、任课老师及学生进行深入交流，肯定成绩、鼓舞士气，查找问题、共寻举措。在“三大一实干”活动中，市三中全体党员干部和教师真情投入，倾情付出，不忘初心，继续前行，将活动落地生根，真正做到以实干求实效。
（市三中）
发送范围：市委教育工委、市教育局全体领导
各辖市、区教育局（教育文体局、社会事业局），局属各单位，在常高校，行业学校，市委教育工委“三大一实干”活动办各工作组
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