亲爱的同学们：

大家好！我是九年级9班的学生韩天晟，在今天这个特殊的时刻，我很荣幸能和大家一起交流、分享我学习中的一点心得体会。
俗话说的好：文理不分家。所以，学习物理首先要像学习文科知识一样，多读、多看、多记忆。在长期的学习过程中，我逐渐养成了一些好习惯，这些习惯对于我学习物理乃至学习各门学科都有很大的帮助。
一、学习理科的心理调适：相信自己学的好！
著名社会心理学家马斯洛曾说：“心态若改变，态度跟着改变；态度改变，习惯跟着改变；习惯改变，性格跟着改变；性格改变，人生就跟着改变。”心态修炼是学习理科必须要做的功课。面对难题想要做到不畏惧、不焦虑，稳定情绪，就必须要对自己有正确的认识，不宜有过高的的期望。我想知识点的了然于胸并不是盲目的好高骛远，而是建立在全面认真复习的基础之上，多看基础知识和错题，淡定从容的走进考场，相信自己。
二、向课堂45分钟要效率：努力让自己学的好！
没有规矩不成方圆，每个人的课堂效率直接决定了你的考试成绩。为了使课堂45分钟有目标，有效率，我往往会在课前做好预习工作，充分了解本堂课老师要讲解的内容，把自己还没理解的内容做好标注，然后在课堂上重点听讲。紧跟老师步伐，不急着记录老师上课的笔记和答题思路，而是先听懂，并与先前所讲的知识点联系，把前后知识串联起来才能有所长进。
而在做课后作业时，我会把老师上节课讲解的内容先温习一下，然后合上书本，把作业当成一次考试，控制好时间，认真高效地去完成。让错误都在平时的作业中体现出来，在考试的时候才能有较高的正确率。

三、善于归纳和反思：确保让自己学的好！

除了心理和课堂外，理科的学习也要有属于自我的方法，平时注意老师上课讲的内容，要有几本本子，记下老师写下的重点，比如：数学要注意整理错题，物理要注意整理各项公式，建立公式体系，化学可以整理各项化学式，笔记中要写的东西，多背多看，解题时就能游刃有余。还有在日常的作业中要注意归纳总结答题方法，做到举一反三，通过理解典型例题，做到触类旁通。答题也要注重方法和规范性。
而对待复习，我认为要以书本为主，课堂笔记为辅，作业跟错题本为宝，穿插进行。对要记忆背诵的公式，知识点，要了然于心。然后在考前做几份综合试卷，来查找自己复习过程中遗漏的知识点，再进行补充学习，不要一味地去功难题，把会做的题目都拿到分了，分数也不会低。

对待考试，我拿到考卷的时候不会急着去做几道题，而是先把整张考卷快速浏览一下，做到心中有数。在做数理化考卷的时候，肯定会碰到难题，我个人觉得碰到难题并不可怕，及时调整好自己的心态，要有一定会攻克它的必胜信念。然后沉下心，结合平时我们学习到的知识点去分析解答，那么难题也会迎仍而解的。
四、寻求合理的帮助：稳定让自己学的好！
当然，学习之中偶有彷徨，也有迷惑，很庆幸我们的身边有授业尊师，也有团结协助的同学们，课余时间多向老师寻求帮助，既能给我们指明方向，避免重复功，事半功倍，也能更有针对性的进行学习心理的疏导。
钉子有两个长处：一个是“挤”劲，一个是“钻”劲。我们在理科学习上，要提倡这种“钉子”精神，善于挤和钻。把努力花到实处，把时间用在刀刃上！
三年的时间匆匆而过，作为九年级的一名学生，我们即将走上考场。让我们一样昂起泰山不朽的追求。“会当凌绝顶，一览众山小”是我们的气概；“自信人生二百年，会当击水到中流”是我们的信念；“直挂云帆济沧海”是我们的追求。就让我们以山川为纸，以行云为墨，用我们的青春，书写志气；用我们的奋斗，书写希冀；用我们的辛勤，书写理想；用我们的热血，书写一份壮举，来兑现入学时的铮铮誓言。让我们共同预祝2015年常外中考凯歌高奏，捷报早传，祝愿我们每个人梦想成真！
我的发言到此结束，谢谢大家！
