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【办实事解难题】
编者按：“三大一实干”活动开展以来，全市各级各部门坚持边访边做、立行立改，着力解决了一批群众反映的问题，得到了群众的“点赞”。简报新增“办实事解难题”栏目，聚焦各级各部门在“三大一实干”活动中回应诉求、解决难题、为民办事的案例，展现活动的成效。

金坛经济开发区党员干部深入开展走访，倾听群众心声，回应企业诉求。针对园区企业普遍反映的招工难问题，金坛经开区立即组织专场招聘会，吸引了近千名求职者，为园区企业和求职者搭建了“直通车”。金坛经开区东城街道华胜社区居民反映，华胜幼儿园门前道路因临时改道铺设了一条石子路作为便道，一到雨天道路泥泞不堪，接送孩子极为不便。社区了解情况后，连夜开会商量解决办法，用两天时间修建了一条水泥路，迅速解决群众难题。走访中，华胜社区居民还反映，社区办事不方便，希望足不出户就能办理。社区针对居民的需求，成立“红色帮帮团”志愿服务团队，由社区工作人员和热心志愿者组成，分设“家政服务”“法律援助”“创业就业”“环境巡查”等10个专业团队，专门开通400便民服务热线，并印制便民服务卡，为居民提供上门服务。             （金坛区）

钟楼区荷花池街道在走访西三社区时居民反映，老小区西新桥三村的楼道灯是太阳能装置，不少已出现故障，维修费用较高，分摊到户压力较大。针对这个情况，街道和社区立即召集楼道居民小组长座谈，组织居民代表召开听证会，广泛听取意见建议，最终形成改用民用交流电照明的意见。目前，楼道灯的改装工作正在进行，改装费用将从为民服务专项资金中支出，电费则按照每户一年5元的标准由住户分摊，得到98%以上居民同意，有效解决了楼道灯问题。             （钟楼区）
市交通运输局在前期走访中了解到溧阳上兴镇吐祥村部分路段因道路沉降、开挖建渠等原因出现坑洼破损、影响村民出行这一情况后，迅速与溧阳交通局两级联动，组织人员到现场进行勘察，与村委会一起协商拟订了解决方案，4月中旬前将村民反映的坑洼地段及严重破损的路面修复到位，并结合上兴镇2017年农村公路修复工程对乡镇道路特别是公交车通行道路进行全面整修。近日，溧阳市道路养护公司的工程队已进驻 “汤桥—吐祥—王家道”路段，开始道路修复作业，困扰群众已久的出行问题即将解决。                         （交通运输局）

日前，市人社局围绕在走访期间群众普遍关注的就业创业、养老退休、医疗保障、劳动关系等问题，与辖市区人社部门上下联动，分别在社区、广场、公园等7个不同的地点，开展以“人社政策基层行  服务群众心连心”为主题的集中宣传咨询活动，向市民发放宣传资料，提供就业创业、劳动维权、各类社会保险政策咨询服务，现场接受咨询1300余人次，发放宣传资料2200多份，12333咨询热线受理来电3695个。  （人社局）

市物价局在前期走访中发展，遥观镇部分村庄远离中心城镇，村民普遍存在购药难、购药贵的问题。近日，市物价局组织开展“价格惠民药店”进村镇服务活动，在遥观镇郑村、桥南村两个挂钩联系点摆摊设点，为当地村民提供健康体检、专家问诊等专业医药服务，并向6户特别困难村民发放了3000元的爱心购药券，受到村民的欢迎。                   （物价局）
市园林局在牛塘镇卢西村走访期间，当地村民反映牛塘镇高架延政路路口种植的八角金盘遮挡红绿灯，影响居民出行安全。走访人员得知后，第一时间联系市城市绿化处进行沿线排查。目前，遮挡红绿灯的绿化已整改到位，市园林局也将对我市高架沿线植物加强巡查管养，避免此类情况再次发生。
（园林局）
【工作动态】
市发改委开展“改革创新”专题大讨论

近日，市发改委邀请我市高校学者、金融机构、机关部门代表，围绕“常州还需要在哪些重点领域和关键环节改革创新，如何增创改革创新新优势”展开大讨论，共同为我市改革创新出谋划策。常州大学副校长芮国强建议，进一步整合在常科教资源，发挥高职特色，挖掘产学研合作潜力，提升竞争力；按照江苏建设紧凑性城市的规划，盘活土地存量，提高土地利用效率；提升“龙城英才”计划，吸引更多的人才流入；探索中心城区行政区划调整，提升区域优势。市教育局局长丁伟明建议，明确改革主体，系统思维，整体思考，集体发力；匹配产业结构和常州的人才结构，为常州万余家中小制造业企业的转型升级提供智力支持和人才保障；学习上海、无锡等地区，集中职业教育资源，做强专业和平台；探索改革教师管理制度，激活队伍，吸引企业的能工巧匠进入职业教育领域。市产投集团董事长周云东提议，加强城市的大数据建设，保障政策制定的稳定性、长期性；更加注重产业的超前谋划，成立常州产业高层次发展研究机构，预判发展趋势；更加注重国资企业的定位和整合，发挥国有企业、国有资产强大作用。市发改委副主任刘卫国建议，深化投融资机制改革，营造差别化的优良融资环境；探索建立政府、银行、企业、社会之间对接机制，通过整合提升做强做优政府融资平台；抓住一带一路和长江经济带的建设，推动全方位开放。人行常州支行副行长王文卓建议，抓好区域金融改革，探索苏澳合作园区综合金融改革试点；加快江南银行等公司扩股；抓普惠金融，满足农村的小额贷款，改善农村的金融致富环境。江苏南大环保科技有限公司副总工程师周静建议，谋划好循环经济发展的能源高效利用体系、水利用循环体系、废弃物利用资源化体系三大基础设施建设，打造十大产业的升级版，做好循环经济。市发改委将梳理汇总相关建议良策，并有针对性地开展调查研究，为稳步推进常州改革创新提供智力支撑。                           （发改委）
市工商局深入走访了解群众所盼
市工商局在溧阳市南渡村的走访中了解到群众有“四盼”：（一）盼生态环境更好。梅庄村附近两个化工厂对生态环境污染严重，影响村民的生活和健康。（二）盼公共设施更完善。当前，农村主干道路面情况较好，但通往村民家门口的小路仍坑坑洼洼，修路、安装路灯、通公交车、垃圾清理等都是村民的迫切需求。（三）盼农田整改复耕。村民反映，由于该地为丘陵地带，旱涝现象严重，种田大户不愿承包，小田难种不好管，大量农田抛荒无人耕种，建议将农田大面积连片复耕，便于承包管理。（四）盼养老医疗条件更优。目前农村医保基本普及，但对于因病致贫又丧失劳动能力的人仍是杯水车薪，村民希望在看病买药方面能有更大的优惠。部分老人过去由于历史原因未能办理农保，又不符合低保标准，种田收入只够勉强维持温饱，养老基本靠子女资助，抗风险能力较差，村民希望政府能制定针对性的帮扶政策。                   （工商局）
【亮点典型】
滨江经济开发区（春江镇）：争当“三员”

打通联系服务群众“最后一公里”

“三大一实干”活动开展以来，常州滨江经济开发区（春江镇）精心组织800余名干部职工扑下身子，与基层群众“结对子”“攀亲戚”，打通联系服务群众“最后一公里”。（一）争当 “宣讲员”，传播好政策。在走访过程中，全体干部职工结合各部门工作实际，把惠农富民政策直接传达到基层群众中，做到深入人心、凝聚人心。滨开区社会事业局走访组针对村民需求，为群众精心准备了包含计生政策、保健知识、计生宣传品等的健康知识礼包，受到了群众的欢迎。组织人社局在走访过程中，主动向居民群众宣传养老保险退休、居民医保报销、职工医保、民政对象补助等各类政策，百馨西苑一社区居民徐善良正为刚失业的儿媳妇怎么续交职工医保的问题发愁，走访工作人员当场作出耐心解答，解决了群众疑惑。（二）争当“战斗员”，解决急难愁。从群众最急、最难、最盼的问题入手，急群众之所急，解群众之所需。走访干部了解到，绿城墩村村民谢美宣的丈夫为肢体二级重残，经常需要住院治疗，现急需一个轮椅。走访干部立即和民政部门进行协商，并在第二天为谢美宣家庭送去了免费轮椅。社会事业局在走访东蒋村委群众过程中，了解到47岁的村民张金娣因身体不好长年失业在家，每年要缴纳1万多元的社保费用。走访组当场向滨开区人社局咨询灵活就业人员的社保补贴办理要求，并帮助张金娣成功办理社保补贴。（三）争当“调解员”，全力促和谐。在走村入户的过程中，干部职工自觉把调处矛盾纠纷作为一项重要任务，把不稳定因素消除在萌芽状态。走访过程中，曹家塘村民张某反映90多岁的母亲多年来一直跟着自己住，现母亲病危治疗，其兄弟对此不管不问。滨开区政法办工作人员在了解到这一情况后，当场表示会帮助找相关人员进行调解，经过面对面的交流协调，张某兄弟的态度有所改善，目前调解工作还在进行。
                                   （常州高新区）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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