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【工作动态】
“全面访”更要“全面办”
近日，市“三大一实干”活动办公室下发通知，要求各地各部门全面加强“四访四求”活动中基层反映问题的办理工作，确保“走访群众一户不落、问题办理一个不少”，做到“件件有着落、事事有回应”。针对走访中收集的问题建议，各地各单位进一步强化问题导向，按照“领导带头办、机关马上办、群众看着办、督查催着办”要求，力求主动化解一批实际问题、研究制定一批政策措施、建立完善一批长效机制。（一）领导带头办。市、辖市区四套班子领导和机关部门领导主动领办包办，帮助基层协调解决一批问题，给全市及本地区本单位活动开展放出样子、作出示范。（二）机关马上办。各级机关部门按照分级负责、分类处理、即知即改的原则，积极回应，迅速行动，立足自身想办法，主动与相关地区和部门协商解决办法、进行联系交办，帮助群众尽快解决问题。对全市共性的、重大的、疑难的、需要市级层面研究解决的问题，定期梳理上报。（三）群众看着办。充分发挥媒体的舆论监督功能，将镜头聚焦“办实事、解难题”这一重点，及时将问题整改过程和结果通过媒体向社会公布，以多种形式回应群众诉求，接受群众监督，以实实在在的活动成效取信于民。（四）督查催着办。定期对全市活动开展情况进行督促检查，着重了解各地各单位边访边促、边访边改的情况，并对全市共性的、需要市级层面研究解决的问题进行交办督办。对问题整改不到位、群众反响较差的单位进行通报。                                    （活动办）

溧阳市“五个聚焦”将大讨论引向深入
溧阳市紧扣“增创新优势，种好幸福树——建设宁杭生态经济发展带最美副中心城市”主题，以“五个聚焦”将大讨论引向深入。（一）聚焦问题。严格按照常州规定动作开展“六问六答”活动。同时，结合溧阳实际，紧扣“重大项目攻坚年”和“文明城市攻坚年”，深入研讨在新的发展起点上溧阳的特色亮点有什么，潜在优势是什么，增创优势靠什么，讨论如何筑牢根基、让产业更辉煌，如何扮靓底色、让环境更优美，如何温暖百姓、让生活更美好。（二）聚焦差距。组织干部赴先进地区学习研讨，找准差距短板，围绕重点议题，充分讨论本地本部门存在的新优势、与先进地区相比存在的差距，分析原因，寻求对策。（三）聚焦目标。各级各部门通过大讨论，瞄准先进标杆，明确工作目标，细化重点工作，确保落实到位。邀请经济界、科技界和媒体界知名人士开展“问答溧阳”活动，集思广益、形成合力。（四）聚焦责任。严格贯彻落实“大讨论”活动总体部署，对自身工作职责进行全面梳理，把握好“学、思、研、用”四个重要环节，认真学习先进地经验，认真思考溧阳发展面临的机遇和挑战及存在的优势和短板，认真研究分析在理念、机制、方法等方面的不足，认真将大讨论中形成的良策归纳梳理、及时转变、用于工作。（五）聚焦对策。组织全市领导干部在深化改革创新、全面从严治党等关键领域开展调查研究，谋良策、出实招。开展“我为溧阳发展献一计”千字征文活动，组织全市各新闻单位集中力量宣传，通过电视、报纸、网站等媒介组织系列大讨论。                    （溧阳市）

市委督查办走访服务我市重点项目

按照全市“三大一实干”活动动员大会精神，结合督促提升市重点项目服务保障职能，近日，市委督查办会同相关职能部门对市重点项目前期手续办理情况进行上门对接和全面摸底，做到了解情况“全覆盖”，主动服务“零距离”，全力打通“中梗阻”。（一）走访对接“全覆盖”。市委督查室、市政府督查室会同市发改委、国土局、建设局、环保局、规划局、安监局、消防支队、供电公司等职能部门，前往6个辖市区和常州经开区分别召开座谈会，针对市重点项目前期手续办理和项目推进中遇到的困难问题，进行现场研究答复，共梳理问题102个，涉及项目68个，不能当场解决的帮助想办法、定责任、促落实。（二）服务卡发放“全覆盖”。向所有市重点项目负责人发放印有市督查部门和手续办理业务部门负责人联系方式的服务保障卡，确保项目遇到问题能及时反映。（三）微信群服务“全覆盖”。建立重点项目服务微信群，组织项目前期手续办理部门各业务处室负责人和所有市重点项目负责人入群交流，确保信息及时沟通，问题及时解决。                     （市委办）

全市教育系统深入开展“大讨论”活动

近日，全市教育系统围绕“创教育发展新优势，办人民满意好教育”开展了大讨论，寻找让常州幸福树生长出更多教育惠民“幸福枝”的途径。金坛区华罗庚实验学校校长吕水庚认为，教师必须具有工匠精神，又要有专家境界，教师和管理者都要树立从教学专家转向学术型专家的意识。市北郊初级中学校长、党总支副书记陈小平提出，努力用教育改革来办“对每一个孩子负责任”的教育，为常州幸福树增光添彩。钟楼区教育文体局党委书记、局长杨文娟说，通过项目化、科研式、自主学习等举措来推进干部能力提升工程。天宁区教育文体局党委书记、局前街小学校长李伟平说，进一步推进集团化办学，实现教育的优质均衡发展。市教育科学研究院副院长潘小福认为，创新多样化的教研发展，努力提高小学教研服务水平。市鸣珂巷幼儿园园长冯雅静指出，大力提升全市园长的文化力和创新意识，对敢尝试敢创新的园长给予保障支持，让幼儿教育能得到更多的呵护。市第二中学校长、党委副书记李振亚建议，在E学习方面，高中应成立联盟校，形成合力投入研究。市教育服务中心主任、党支部副书记莫晔说，推动在思想观念、思维方式上的突破，形成工作方法和工作作风上的转变，实现服务能力和发展业绩上的提升。常州教师发展中心主任、党支部副书记李岩认为，建议行政上对学校要更多支持，少一点检查评比，不过多干涉学校办学。市教育局将梳理相关意见建议，提出切实可行的整改对策，推动常州教育事业改革发展。
（教育局）
市交通运输局全面开展“大走访”活动

近日，市交通运输局分组赴上兴镇吐祥村、涧东村、赵沛村开展“大走访”活动，走访村民495户，结合交通运输系统实际工作征集多条意见建议。针对吐祥村村民反映的上沛至社渚县道狭窄而过境车辆车型大和流量大的问题，走访干部表示将及时与所辖公路处讨论研究解决。在了解到村内缺乏公交候车棚，公交便民设施需要改进时，交通局承诺将尽快安排公交公司进行实地考察并帮助解决。对于村民反映赵沛村南部水泥厂和西部化工厂造成环境污染严重的问题，走访干部表示将与有关职能部门积极沟通解决。走访干部还收集了有关农村医疗保障、村内大学生就业、道路交通、便民惠民政策等方面的问题，将及时汇总梳理，与相关部门协调解决群众困难。
                              （交通运输局）

【亮点典型】
龙虎塘街道：
“三到位”推进“三大一实干”活动

在开展“三大一实干”活动的过程中，龙虎塘街道（高新区光伏产业园）精准定位，全面部署，以“三个到位”，推进“光伏高地、传感之谷、幸福龙虎”建设。（一）聚焦主题、思想到位，推进“大讨论”出真知。紧扣“增创发展新优势,种好新北幸福树——建设光伏高地、传感之谷、幸福龙虎”主题，通过专题座谈、考察调研、授课宣讲、征文评选等方式，全方位、多层次开展大讨论、强信心活动。深入探讨园区（街道）特色亮点有什么，潜在优势是什么，增创优势靠什么，最大范围集中智慧，最大可能汇聚力量，进一步明晰思路、突出重点、创出特色，加速形成争先领先率先的发展态势，做好“光伏高地、传感之谷、幸福龙虎”建设三篇文章，在全区转型发展中挑大梁、做标杆、进前位。（二）突出重点、组织到位，推进“大走访”全覆盖。将目标导向和问题导向紧密结合起来，全面开展“大走访”，认真摸实情、查问题、找短板，做到摸实情全面见底，查问题查深查透，找短板找准看清，切实将创新创业、富民惠民的短板瓶颈弄清楚，将社区、企业、群众的意见建议弄清楚，将转型发展、全面小康的思路举措弄清楚，努力构建服务群众、服务企业长效机制，为下一步实干为民、担当争先举措的出台和成果的落地打下坚实基础。（三）整合资源、服务到位，推进“大转变”有实招。围绕“有激情”，创新完善考核激励、选人用人机制，坚持正确目标导向和用人导向，加大考核、评价、奖惩力度，让合适的人在合适岗位发挥最大作用。围绕“重责任”，创新完善清单管理模式，全面梳理党政领导目标责任清单，形成科学完备的清单管理体系。围绕“敢担当”，创新完善教育培训机制，打造“高效能学习型”团队，确保担当有能力；依法运用容错机制，确保担当无顾虑。围绕“守规矩”，创新完善效能督查、“监审合一”等工作机制，查找存在问题、剖析根本原因、督促整改落实、建立长效机制，推动服务强效能、干部转作风。按照“一支部一品牌”的要求，以建设“戌春党建工作室”、园区党群服务中心为抓手，积极创建理念新颖、内涵丰富、举措实在的党建品牌，发挥基层党组织示范引领作用；开展零失误、零投诉、零案件，学习型、服务型、实干型“三零三型”科室争创活动，克服在部分干部中存在的小有即安、小进即满、小成即乐“三小”思想；开展“最佳实事”评选活动，引导各单位各部门充分发挥职能作用，多办为企解忧、为民谋利的好事实事。                      （常州高新区）
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