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【工作动态】
尧塘街道深化“三大一实干”活动

确保实现全覆盖

（一）推动活动再深化。3月24日下午，尧塘街道召开“三大一实干”活动专题会议，对前一阶段活动进行总结，并针对存在不足逐一分析，制定改进方案。26日上午，组织街道全体工作人员召开活动推进会，通报活动开展情况，明确下一阶段活动的目标任务，并将223名街道、村工作人员重新分组，每组由街道党政领导带队。（二）深入走访全覆盖。街道10个工作组，按照分片包干的方法，实行“5+2”“白+黑”走访模式，确保18321户村（居）民全覆盖，并对信访户、困难户进行重点走访。截至目前，已走访7449户，收集问题656条。（三）解决问题不拖延。对于群众提出的问题，能办的问题迅速办，不能办的当场委托办理，推动现场解决问题339条，让群众真切感受到诉求有渠道、需求被重视。（四）推进动迁破难题。结合街道当前的征地动迁工作，在走访的同时，积极宣传征地动迁政策，帮助动迁群众解决租房难等实际问题。通过半个月的集中走访，已经完成签约512户、完成率达87.2%。

（金坛区）

市发改委聚焦产业升级开展大讨论

近日，市发改委邀请企业家代表、院校专家等，围绕产业转型升级、发展智能制造等主题，展开大讨论，共同献良策。河海大学区域经济研究中心主任刘奇洪认为常州产业转型升级要借鉴深圳发展经验，做强终极产业，优化过程产业，同时积极营造大格局文化，打造大格局城市和大格局企业，吸引大格局人才。同时，建议常州在现有产业发展基础上，积极培育发展新一代信息电子产业，特别是突出发展电子装备、军民融合、电子关键器件和电子功能材料等产业。江苏理工学院社科处处长陈晓雪认为，应依托常州已形成的200多家国内外行业“隐形冠军”，在产业链延长、价值链延伸、创新链延展方面做足文章，将个体优势变成行业优势和产业优势，并建议将常州各高校也捆绑到智能制造这架战车上，围绕智能制造技术创新开展研究。市委党校经济教研室副教授李卫平认为，园区要再聚焦、显特色，内设核心区，重点聚焦高端和科技创新，打造产业高点。恒立油缸副总经理丁浩认为，现在经济企稳回升，常州又是制造业大市，蓝领工人特别缺，希望政府推出更多吸引技术工人的举措。                                  （发改委）
市国资委访村户听民声：

稳定农业收入需多管齐下

近日，市国资委赴金坛区指前镇解放村走访，倾听老百姓的意见建议。走访中，许多村民都反映去年的水灾使他们遭受了很大损失，希望政府能帮助稳定务农收入。经归纳梳理，村民主要提出以下几条建议：一是增加水利设施建设投入，固塘坝、通沟渠，提高抗旱防涝的能力；二是增加农业服务，包括农业气象、种植技术、农业机械等方面的服务；三是保障农资供应，保证种子、化肥、农药质量，杜绝伪劣产品；四是为农业提供保险，遇到自然灾害可以保障农民有一份补贴收入；五是提供农产品收储上门服务，特别是针对年纪大的村民，解决因出行不便造成卖粮难的问题。                  （国资委）

市委党史工委“四个结合”实现精细化走访

（一）提前谋划与实际统筹相结合。与金坛区尧塘街道红旗村做好访前对接工作，了解基本情况，协商走访方式。开展访前培训，发放走访“小贴士”。提前印发600余份《告村民书》，告知村民走访的目的、时间和内容。（二）走访任务与史志工作相结合。开展“史志进乡村”赠书活动，宣传党史知识，普及党史文化，把红旗村作为史志工作联系点，共赠送党史类、地方志类、地情杂志等各类图书400余册。（三）逐户走访与集体座谈相结合。逐户了解家庭基本情况、生产生活难题，听取对各级政府聚焦富民、改善民生等方面的意见和建议。选取8名村民代表参加集中座谈会，通过深入座谈调研，提高为村组集体经济发展把脉定向的准确性。（四）梳理问题与协调解决相结合。梳理出拆迁、医疗保险报销、失地农民保障等各类问题104条。积极与人社局、卫计委等部门对接政策咨询，解答村民疑惑，协调街道、村解决问题8条，对暂时不能解决及需要其他部门配合解决的实际问题，加紧协调，确保项项有落实，件件有回音。                                    （党史工委）
【办实事解难题】
局前街派出所青山路社区民警在走访大圩沟时，群众反映自己家承租了6户住户，因为是老房子，电量经常不够用，想增加一个电表，但按照规定，一个门牌号只能安装一个电表。走访民警得知后，通过多次到社区上门协调，最终以旁边一间闲置房屋作为分户，新增一个门牌号，并安装了新电表，解决了群众的用电难题。                            （公安局）

市工商局在溧阳市南渡镇走访时了解到，当地企业溧阳市晟强新型墙体材料有限公司已研发出一款新型外墙材料，防水、保温、隔音效果都比传统的空心砖优秀，去年营销额达4000万，但面临产品推广和专利保护的问题，目前正准备申请专利。市工商局走访干部建议，专利申请和商标申请同步进行，并现场联系南渡镇市场监管局，约定了上门服务时间，协助做好商标申请工作。                                    （工商局）

市法制办在武进区湟里镇村前社区走访期间，村民彭牛大反映，当地政府正在建设水利工程，对此他和村民们都很赞成，但是他在河边种植多年的树木需要搬迁却没有补偿费。走访干部从专业的角度作出解答，并表示将会同相关部门向当地镇政府了解具体情况后给出合理答复。针对走访实际情况，法制办研究制定了三项措施，一是梳理问题建议，及时向有关部门反映；二是发挥职能优势，帮助社区加强法治宣传、建设法律书屋、提供法律咨询服务；三是针对困难群体，尤其是因病致贫的低保边缘户开展结对帮扶。                    （法制办）
武进区雪堰镇在开展走访期间，当地群众反映雪堰与常州主城区相距较远，公交线路不方便，从雪堰开往常州火车站的公交单程超过两个半小时。雪堰镇立即与市、区交通部门对接，开设K1路公交快线，并在3月23日正式开通。新路线开通后，从雪堰到常州火车站的单程运营时间缩短至80分钟，有效解决了村民的出行难题。                            （武进区）
钟楼区西林街道党员干部深入走访，倾听百姓心声，回应群众呼声。部分村民反映，街道幼儿园规模小、招生有限，西林范围内适龄儿童要排队才能获得入学机会，如果选择市区幼儿园入学又将面临交通拥堵等问题。西林街道高度重视，已协调城西公司加大对西林幼儿园项目延伸扩大建设的投入。有村民反映街道内安置房资源稀缺，质量低、余量少，住房难问题日趋严重。走访干部耐心向提出困难的村民解释安置房资源分配政策，并承诺将尽早解决，确保每户拆迁居民都能入住安置房。目前西林家园二期安置房已完成建设，正积极稳妥组织拆迁户办理过户入住。不少群众还建议，应传承深化西林特色戏曲文化。针对这个建议，街道将开展以戏曲为特色的西林文化艺术节等活动，并探索把特色戏曲文化融入正在建设中的皇粮浜湿地公园，满足广大群众的文化需求。          （钟楼区）
【亮点典型】

聚焦重点 厘清问题 促进教育行风大转变

“三大一实干”活动启动以来，市教育局结合大讨论中梳理的建议和大走访中发现的问题，边走边转推进教育行风大转变，推动活动不断走向深入。（一）提高认识，明确“大转变”目标。明确“大转变”全面覆盖、全员参与、全市联动的活动范围，紧扣“四个要”深化教育作风行风建设，即教育争先要“有激情”、教育惠民要“重责任”、教育创新要“敢担当”、依法治校要“守规矩”。（二）找准问题，厘清“大转变”内容。瞄准当前教育亟待解决的行风作风问题，如学生课业负担仍然较重，乱收费现象还没有完全杜绝，一些学校办学行为还存在不规范现象，少数机关干部服务群众的意识还比较薄弱等，通过活动寻找解决问题的良策，推动教育工作“大转变”。（三）担当有为，确保“大转变”成效。一是认真落实活动要求。把“大转变”活动内容嵌入教育培训之中，通过常州教育网、常州教育政务微信开设专栏谈认识、提建议、说做法、晒成效，抓好各级层面职责清单、问题清单、服务清单制定工作。二是作风建设真抓实改。通过每月1期的信访简报和常州教育网络舆情公告，通报教育行风作风问题，促进问题整改。机关层面以转变观念、提高效率、改善作风为重点，解决群众反映强烈的问题。学校层面聚焦规范办学、依法治校中的问题，对食堂管理、教辅征订、义务教育学校设立重点班等进行全面梳理，不定期组织学校自查、辖市区普查、大市抽查等，从源头上防止教育行风问题的滋生。三是服务百姓更加贴心。实行首问负责制，对群众诉求有求必应，公开接受社会监督。做好帮困助学工作，解决困难学生因贫失学、因贫辍学的问题。打造“常州公开课”“优秀教师免费导学”“常老师在线”等服务品牌，真正做到教育惠民。                             （教育局）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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