齐：亲爱的同学们，老师们，大家下午好。
潘：时光飞逝，转眼间我们就已经到了九年级最后拼搏的时候了。你是否已经端正好了学习态度？你是否已经找准了目标？你是否已经下定决心要跨出那第一步？
潘：很多事情都像旅行一样，当你决定出发的时候了，最困难的那部分其实就已经完成了。
周：谈到学习，或许有些同学会万分感概，或许有些同学会激情澎湃，几乎每时每刻做到“手中不离书，脑中不离题”。但是，作为21世纪的现代青年，处处讲究的是科学，科学的方法，科学的时间，我听人说过，三好三好，所谓的三好学生就是要吃好、睡好、坐好，够简单吧？但是，并非每天管好自己的衣食住行就万事大吉，学生学生，前提当然是要学，所以，“学习”这个辞藻就诞生了。
潘：俗话说的好：“态度决定一切”，学习不是为了别人，而是为了自己，为了自己长大了能有更好的出路。学习也不能依赖别人，享受别人给你带来的成果。一味的享受会让生活变得枯燥乏味。生活嘛，本来就要努力去闯，去拼搏，去创新，这样才有乐趣。只有尝试过，哭过，喊过，笑过，才会明白成果是多么来之不易。
潘：子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。” 学习兴趣很重要，有了兴趣才有动力。当你对学习产生浓厚的兴趣时，所有有关学习的烦恼都会消除，学习将成为我们的伴侣，让我们和学习一起摇摆！
周：下面与大家分享学习的经验。
    周：一. 杜绝偏科。偏科是学习中的最大禁忌，更何况如今到了初三，“此诚危急存亡之秋也”，辛辛苦苦夺回来的分数却要被其它科目拉平得一无所有，这绝对是个巨大的悲剧。我建议出现偏科情况的同学应该及早把精力投入不大理想的科目当中，到了中考前这个关头，死也要去尝试一下，别说自己不行。有些东西我们要相信它才会存在，要相信自己，相信那些奇迹，那些因为努力而产生的奇迹，每一个人都是奇迹，只有相信自己才能使奇迹选择我们。相信自己的力量，不逼自己一把，你永远不会知晓你能做到怎样。
    潘：二．提高学习效率。合理安排时间，保证大部分时间都是100%的精神，注意劳逸结合，这样会事半功倍。九年级下半学期注定是辛苦的半年，轻松高效的学习是很重要的，注意放松，自娱自乐，不要把自己累坏了，否则这才是最大的遗憾。
周：三．学会冷静。初三，最后拼搏的一年，决定命运的一年，面对困惑，面对疲惫，面对暂时的失败，我们一定要做到冷静冷静再冷静，不能浮躁，不能埋怨。不要在乎太多胜利或失败。不在乎输赢的人，运气总不会太差。冷静，很重要！特别是理科方面的问题，心急吃不了热豆腐，一急躁大脑必定短路。有些同学在临近考试结束时过于急躁，对不会做的题目不知所措，不停的翻卷子，在后来丢了西瓜，芝麻也没捡到，得不偿失。我们要学会调节自己的心情与情绪，学会沉着、冷静、从容，多么复杂的题目亦或是事情也将迎刃而解。
周：四．坚持不懈努力。相信努力这个词对大家来说都是一个模糊的概念。大家或许会觉得努力有什么用。初入九年级时，面对繁重的学习压力，我曾经跌入低谷，整天闷闷不乐。在父母的鼓励下坚持努力学习，我开始相信我拥有着巨大的能力去做到更好，永远不停下我的脚步，去认真学习奋斗，慢慢的努力着向上，在学期结束的时候得到了显著成果。然后我发现其实这样的生活并不是想象中那么艰难，反而是充实与欢乐的。生活不可能像你想象的那么好，但也不会像你想象的那么糟。我觉得人的脆弱和坚强都超乎自己的想象。有时，我可能脆弱得一句话就泪流满面；有时，也发现自己咬着牙走了很长的路。就这样一直走下去，我发现了所谓努力，为的是在很多年以后，你再次回首，唯一让你觉得真实和骄傲的，是你昂首挺胸用力走过的人生。
潘：九年级就要进入尾声了，而那里将有一个结局由我们来填写，在追求完美结局的路上必然会遇到非常大的困难，但是这个美好的大结局是我们想要的，就算有多少艰难险阻妨碍着我们描绘结局，都该被我们踩在脚下，因为我们有能力去征服它。
潘：我们不必去羡慕那些闪闪发光的人拥有令人眼红的成绩，因为我们永远不会知道为了得到这样的一个人生，他们到底付出了多少的代价。这是没有资格去羡慕与抱怨的。所以要么滚回家里去，要么就拼。
周：我们不怕自己努力了不优秀，我们怕的是那些优秀的人比我们更加努力。这个世界没有那么在意你，我们也不能被世界左右我们的节奏。说实话，中考是我们不能选择的，但我们可以选择的是对困难平静一点，对学习认真一点，对中考执着一点。梦想大概就是这样慢慢实现的，虽然每一步都走得很慢，但是我们不曾退缩。
齐：一路走来，这路上有许多人陪伴着我们坚定地走向前方。希望大家带着满满的运气与喜悦开启这一段长达四个月的旅程。其中不断努力，为了自己那个非常厉害的梦想。到了彼时，你真的会发现，你的能量超乎你想象，愿所有九年级同学想要的明天都能如约而至。
谢谢大家！
