亲爱的老师们，同学们，大家下午好。
    很高兴和你们再次相聚。明天就要开学了，当同学们想起新学期无数未知的测验以及六月那场征战，是不是觉得比你们年长一岁的我好像轻松许多呢？
    其实不然。和你们一样，我眼前所面对的也是新的学期和征途，告别了初三的升学压力，高一的学业其实比初三的繁忙很多，课程难度也大大提升。在正常的课程之外，我们很多同学还要修习竞赛课程，去钻研大学教材或是赶着进度学习高考内容。当你们迎来中考的时候，我们也会面对分科，重新分班这些重大的变动。而此刻，陈佳宁学姐和陆家明、沈天成学长正进行着期初考试。
    所以说，此刻的我还有那么多经历过中考的学姐学长，与你们，比肩同立。我们和你们一样，仍然在奋斗的路上。
    中考不是一个终点，它更像是一个起点，是人生长河中的第一次抉择，一道别样风景。接下来的几分钟，让我们把目光放远，我愿与你们分享这样几句启迪人生的话。
    第一句，从选定方向开始。现在你站在哪里并不重要，你将要迈向哪里才最重要。在场的同学可以问问自己，对于整个人生，你是否已经有一个清晰的目标？
    我们高一寒假正在进行一项特别有意义的活动，生涯规划。我们先是通过各种测试对自己的兴趣爱好、个性、能力、价值观进行了一个全面的剖析，接着查找资料了解当今世界的社会环境、就业形势，尝试去寻找一个最为合适自己的职业和定位，同时又完善了一张细致的表格，为几十年内的自己做了一个规划。在我的同学中，有很多对于职业定位特别清晰，有希望考入北外成为外交官的，有希望在香港读书学习法律成为律师的，有希望钻研计算机科学的，也有对建筑学充满浓厚兴趣的。在生涯探索中，我为了适应社会发展变化，给自己规划了几种路线。通过这次契机，我第一次从未来的时空，去探索自己将要面对的生活状态和成长体验，这让我更坚定现在我所付出的一切。
    同学们，你们真正思考过自己的理想吗？也许有的同学早已对专业与领域坚定而信心满满，也有同学在不断的摸索中，这都没关系。人生就是一场对自己的找寻，你们在找，我也在找，也许有的人一辈子都没有找到。但我们要一直清楚自己在做什么，自己内心渴望的是什么，我们朝着什么方向。心中要有计划，不要糊涂地度过一天又一天。而且当你带着对未来的憧憬回头来看，眼前的学业不是一种负担，而是一种充实自己，实现自己心愿的必要过程。这一步必须要迈出去，而且未来我们将面对的困难和危机一定会比初三的这种压力更加考验人。
    勇于追求卓越，以赢家的眼光看待自己，应是常外学子独一无二的气度和精神状态。你们需要有远大的目标，因为你们将被冠以优秀之名，因为你们是常外人。未来就是现在，活在当下，新生活是从选定方向开始的。只要找对了路，就不要怕路远，只要找对了路，就赶紧上路。
    第二句，人生就像爬楼梯。在这里，我想和大家分享一个小故事。在一座28层高的写字楼里上班，整天蛰伏于电脑前，人人腿脚发麻，心情不悦。忽一日，老总宣布每天下午举行集体爬楼活动。从一层爬到28层，对每日在办公室中的员工来说颇为刺激，最耐人寻味的是一层层楼梯转角处精美的警句标示。比如第二层：人生就像爬楼梯，告诉自己：加把劲，一直向上行。七层：视野要远，梦想要高。十三层：人生有两种痛苦，一种苦，一种是后悔的痛苦，但后者却大十倍。二十八层：成功就是这么简单。每天上下二十八层楼，大家神情比往日生动鲜亮许多，公司重又焕发盎然生机。
    人生就像爬楼梯，每一层楼梯，就会给脚步以一种向上的力量，给虚妄以一种明智的警醒，给困境以一种希望的昭示。人生有很多节点，中考可能是第一个尤为重要的节点。
    对于更大的成绩来说，现有的成绩只是一个起点。无论承受多大的困难与挫折，你每天都要进步一点点，而且永远不要停下自己的脚步。记得我们九年级时，面对着一模，荣誉学生选拔，二模几乎连续考的状态，也就是用心每天做好每天的事，脚踏实地，一天一天走过来的。没有人能一步登天，当倒计时牌的数字越来越让你紧张和亢奋的时候，你也只需要淡定，平静，笃定地认真准备，扎实迈进。
    第三句，你比想象中更强大。这里，我再和你们分享一个小故事，猎人带着猎狗打猎，一枪击中一只兔子的后腿。受伤的兔子拼命逃生，猎狗穷追不舍，兔子越跑越远，狗知道追不上，悻悻回到猎人身边，猎人埋怨他没用，连一只受伤的兔子都追不到，猎狗不服气的辩解：我已经尽力而为了呀！再说兔子那头，它带着枪伤成功地逃生回家了，兄弟们都围过来惊讶地问它：那只猎狗那么凶，你又受了伤，你怎样甩掉了它？兔子说，我竭尽全力，我若不拼命跑，就没命了。看来，竭尽全力的力量远远大于尽力而为！
    如果你希望出类拔萃，无论现在或是以后，你都需要逼迫自己去做一些看似不可能的事。尝试各种新事物，不要满足于现状，挑战自己的极限，超越人们的期望。尽力而为还不够，必须竭尽全力，用心去拼才会有更大的进步。就像一年前的我绝对不会想到在忙碌的一模复习间还会花周末时间写英语论文，大海捞针般争取公费游学的全国二十个名额；也不会想到体育中考加分测试前几小时才返回常州，整个上午都在上海奔波面试，还是拿到了实心球的加分；更不会想到顶着二模的三年最差成绩，中考前不到一周还完整请一天假去上海美领馆面签，以及到最后公费游学的奖学金申请和中考都顺利地走过来。
    没有什么不可以，你总是有无限潜能的。敢于相信自己，你才可能有勇气去迎接更多的挑战。你说你行，我说你行，我们说你行，你就一定行，你会创造独属于你的奇迹。

    张爱玲说：在这个光怪陆离的人间，没有谁可以将日子过得行云流水。但我始终相信，走过平湖烟雨，岁月山河，那些历尽劫数、尝遍百味的人，会更加生动而干净。时间永远是旁观者，所有的过程和结果，都需要我们自己承担。

接下来的几个月，必然充满崎岖和挫折，但是那么多学长学姐都走了过来，你们也一定要相信你们会顺利走过。但这必须要靠你们自己，不要怀疑自己，中考无法逃避，你们就微笑着强大自己吧。相信我，几个月后，你们也将骄傲地抬起头，感慨万千，那些刷题的日子是那样幸福，和可爱的小伙伴共同奋斗的日子是那么美好，中考不过如此，然后踏向新的征程。

   在这里的每一位同学，你们都被寄予厚望。I trust you.We trust you.You are one of the best.所有的老师家长与你们并肩作战，所有的学长学姐与你们比肩而立。新的学期，让我们共同努力。当秋日临近之时，希望在罗汉路八号看到你们和今日一样的蓬勃笑脸。
    
    








    
