家长开放日”活动感想   朱晨仪爸爸
 “家长开放日”是学校与家长之间沟通的一座桥梁，也是家长了解孩子在学校表现的一种渠道。12月19日，我有幸参加了学校组织的“家长开放日”活动。学校的精心细致安排，老师们的精彩课堂教学，孩子们的积极表现，给我带来了很大的感慨。下面结合本次活动，谈谈自己的一些体会：

第一节，是陆老师的语文课，讲的是萧红的《呼兰河传》，老师通过幽默的语言，循循善诱的启发，在同学们眼前展现出一幅诗情画意的田园风光，让人感觉到了作者无忧无虑的童年生活。
同桌之间相互对读，也别具风格，这样充分地调动了学生的思考能力及互动学习能力，增加了学生的学习兴趣，从而牢牢吸引住学生的注意力。

上完第二节物理讲评课之后，第三节是历史课。

课堂上李老师生动形象的讲解，亲切的话语，精巧的课堂设计，几分钟下来就把学生带到了第一次世界大战的战场，通过老师的提问和同学的回答，使同学们对第一次世界大战的起因和后果有了一个全名深入的了解。课上尤其是潘同学用PPT对第一次世界大战中战役的讲解和武器的使用，更是让人耳目一新。
第四节课是班会，通过同学们自己的点评，使同学们知道自己的不足之处和优点在哪儿，能更好的激发同学们的上进心。
“家长开放日” 活动让我们看到了学校在教育、教学方面有自己一套独特的方案，这是值得我们家长认可与信任的。在这一天，我们不仅领略了老师们严谨的思维、精练的谈吐，也看到了学生们积极思考、乐于学习，还真切地感受到了老师对学生的爱，正因为有爱，学校老师们倾尽所有精力、培育着这一群祖国的下一代，作为家长，我们也将继续努力，与学校携手，共创孩子美好未来！

家长寄语  九（14）班 张惠滢家长

伴着朗朗的读书声，我走进九（14）班的教室，感觉到一股暖流在冬日里弥漫。孩子们的精神状态都特别饱满，除了极个别的课桌前还空着，其余的孩子们都已早早地进入了晨读的状态。这一情景，使我这个已离开校园二十多年的人，仿佛穿越回了学生时代，心中感慨万千。

首先我作为一名家长特别感谢学校的这种开放日活动，它使我们家长可以零距离地感受孩子们在校的学习和生活，从而更能理解孩子的感受，更方便与其沟通。为了更全面的了解孩子的在校学习情况，我从上午早读课一直跟班听课到下午，即使这样我还是很惭愧，没能坚持到最后一节班会课结束。通过一天的开放日，我太敬佩常外的老师们了，首先从工作时间上看，基本都达到了十一个小时的工作量，中午班主任曹老师还陪着孩子们上自习课，没有午休。如果没有高度的责任心和爱心，又有谁能做到呢？因此我在这要向常外的老师们说一声“谢谢”！在您们的谆谆教导和悉心陪伴，孩子们才能如此健康茁壮的成长。

课堂上，老师们没有为了开放日而刻意做准备，而是把平时最自然的教学状态呈现给家长，这才是一个优秀的教师团队的表现，也是我们家长最愿意看到的。同学们也没有因为有家长在场而刻意表现，一切都是那么自然和谐，让我们家长感受到一种既轻松又不乏调理的课堂秩序。孩子们的落落大方，老师们的讲解自如，整个团队的目标一致。相信我们的孩子们一定能在常外汲取到最丰富的知识，谱写出最美好的青春！

“家长开放日”感悟

虽然不是第一次有家长开放日这样的活动，但总还是有些新的感想。
好巧不巧，老爸下午来参加活动，旁听的也正好是这次二独我发挥的较好的几门课。第一门是语文课，老陆的风趣，让大家都比较放松。课程中老陆点我回答问题，虽然老爸就坐在后面，但还是抱着很平常的心态回答了问题。回家后和老爸交流时，他也对语文课印象颇深，不管是老陆的生动幽默还是同学们的精彩回答抑或是课堂的热切氛围，都令他回忆起早已逝去的青葱岁月。老陆也曾说，听到我们的琅琅书声，总会想起当年的自己和曾经的小伙伴们，心中便满溢了温馨。是啊，匆匆那年，早已成了回不去的岁月。交流中，也更生了珍惜之心。
之后的物理课，因为前一天一幅电路图设计的思路不错，也很荣幸地上黑板画图（难得爆发的物理才能），当然还存在了一些问题，马老师也予以了修正。和老爸的交流中发现，他觉得我们的课堂节奏非常快，可能也因为内容较多吧，很多的思路都讲得飞快。
最后一节班会课，ppt中有一部分是自己做的，所以能成功地呈现觉得很开心，因为觉得也有自己的一份付出。中间介绍经验的部分，感觉自己比较拘谨，不怎么能放开脱稿讲，很多都是对着稿子在读。对比起后来的几个男生就更显得逊色了很多。觉得他们都好厉害，即使没有稿子也条理清晰甚至生动活泼更有甚者引人共鸣。这也是自己需要学习的地方。

见贤思齐，提升自我。这是这次活动最深的感悟。

