各位学弟学妹：
大家好！
我是钱雨杰，现在是省常中高三的学生，目前已经保送清华大学计算机系。三年前，我也和在座的各位一样，穿着常外的校服，参加常外的中考动员大会，只不过不是在省中的千人会场，是在常外的体育馆。三年的时间过的很快，还有几个月我就将告别中学时代，开始大学生活。在省中的这三年，我经历很多，改变很多，也成长了很多。回首再看初中的生活，特别是初三的这一年，我觉得，简单而不失意义，枯燥而不乏乐趣，纯粹而不减精彩。今天有机会在这里做一个发言，我想分享一下我对学习的体会。
首先我想说的是，对于学习一定要有自己的思考。
中学时期是一个人人生观、价值观养成的时期，我们要逐步学会独立、自主、理性地思考问题，逐渐形成对事物主观的认识和看法。对于学习，我相信大家从小学一年级刚刚开始学习时一定是不知道为什么要学习的，只是父母把你带到学校，老师怎么说，就怎么做。而现在，大家已经是九年级的学生了，对于学习的目的，应该有着更深刻的解读。我的看法，用四个字概括，为“修学储能”。人生中需要具备很多的能力，而通过学习我们可以掌握很多的能力。比如读书读史，看世间百态，论是非曲折，就会变得有道德、有良知。比如广泛涉猎各个领域的知识，拓宽眼界，完备常识，有助于成为一个渊博的人。比如学习数理，锻炼逻辑和思维，培养理性严谨的精神。比如团队协作、交流表达等等。这些都是学习能够带给我们的、非常重要的能力，所以无论何时都要保持一种学习的心态，不断地提升自己。我希望大家能认真思考一下为什么而学习。可能我们的看法不尽相同，但一定会得出相同的结论，就是学习根本上是为了自己，不是为了父母老师，也不是为了考试。学习一定要有动力才能有成效。自己对学习的渴望和需求会提供源源不断的学习动力。它会在成功时激励你继续前进，在失败时引领你走出低谷。
学习的过程中，要不断思考，找到适合自己的学习方法。我觉得好的方法至关重要。记得我七年级的时候成绩不是很好，一般在年级四十到八十名的区间。八年级进了教改班第一次单元测试，考了班里36名，虽然好像跟我当时的水平是吻合的，但是这个倒着数比正着数要快的名次着实是很刺激我，于是我找老师交流了我的困惑，自己也认真思考，调整了学习方法，并且努力地付诸实践，结果八年级第一次期中考试一下子就逆袭到班级第三年级第六，此后几乎再也没有跌出年级前十。学习方法有很多，适合自己的就是好的。比如我自己在学习中有一个特点，我的作业做的很慢。其实这篇演讲稿也可以看成是我的一份作业，我昨天下午才得到通知，这篇稿子其实没多少字，但是我写了好几个小时才写好。我觉得作业的速度快慢都无妨，主要是自己能保持好习惯的节奏。我对作业从来不敷衍了事，作业再多，我也不会赶作业、甚至抄作业，宁可不做第二天挨骂。我称之为“宁缺毋滥”，做一题就要做出一题的效益，不能草率放过任何一点疑义，有疑问自己多思考，或者也可以和同学和老师交流探讨。对于其他的学习环节，我觉得，首先上课要全身心投入，保持和老师的高度统一，跟着老师的思路走，课堂是学习的中心环节，没有课堂就没有一切。对于问题，要独立思考，也要学会交流，保证独立思考的空间，对于一个问题你能独立的想出多少方法，这其实就反映你的水平，另外学会交流，你有一个方法我有一个方法交流一下就有两个方法，同时也锻炼表达能力和理解能力。还有很重要的一点就是，要学会总结，考得不好不能就之总结出考得不好四个字，要细致分析，比如出现不会做，那是不是说明某个模块的知识是不是还没有掌握，概念性问题的错误是不是说明背诵记忆环节没有做好，主观题达不到点子上是不是说明没有找到问题重点或者说答题的技巧还有欠缺。不同的问题找不同的解决方法，对症下药，有的放矢，而且做了就要及时获得反馈信息，看是否有改观。如果一直没有改善那要重新想办法。
再要谈的一点就是勤奋。古人云，书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。爱迪生说，天才是百分之九十九的勤奋加百分之一的灵感。华罗庚说，聪明出于勤奋，天才在于积累。这些名言几乎被说烂了，但是它们确确实实是真理。对于学习的成功与否，勤奋是起着决定性作用的因素。我们学校今年有一位同学叫刘泽斌，物理竞赛获得保送生资格，通过保送生考试录取清华大学物理系。我有一次在班里上小高考科目的复习课时坐在他的位置上，看到他的草稿纸上写着这样一句话“我要爬最高的山，也要下最深的海”。我觉得写得非常精彩，所以我现在还能清楚的记起这句话。要想做常人所不能做成的事情，必须要比常人勤奋更多、付出更多。下最深的海，下的越深，越艰难，越痛苦，越孤独，但与此同时，所能达成的成就也越光鲜，越耀眼，越夺目。我本人是搞信息学竞赛的，界内有一位传奇人物，白俄罗斯选手，网名叫tourist，初一就能参加国际比赛，参加了七年的国际比赛，除了第一年银牌此后全都是金牌，连续三年是世界第一，虽然最后一年变成世界第二了。有一次我有学长到欧洲比赛的时候碰到了他，和他交流的过程中，他直接就是一句话：“我做了一万道题”。要知道信息学竞赛不像中考数学，两个小时可以做二三十道题目，信息学竞赛大多都是五个小时只做三道题目。这再一次说明了勤奋的重要性。光鲜亮丽的成绩总是令人羡慕的，我们往往会惊叹其天赋，但不要忘了，天赋背后可能是你难以想象的努力。或者说，若能坚持勤奋努力地付出，而并不以之为意，这不等于是一种天赋么？
我还想提醒各位，紧张的学习同时，不要忘了身边默默付出的家长和老师，一定要懂得感恩。父母每天辛勤工作，给与我们无微不至的关心和照顾，无时无刻不牵挂着我们的学习和身体。老师们呕心沥血，为我们能够学得更好而不断努力，帮助我们改正学习过程中的每个不足。我希望同学们对父母和家长心怀感激，勤勉学习，以实际行动回报他们的付出。
最后，我祝同学们学习进步，创造佳绩，续写常外中考的辉煌篇章！
谢谢！

