
基本功赛后感悟
张义勇


有幸参与初中物理青年教师基本功比赛，常州市区和大市的比赛都以一等奖第一名的成绩出线，在江苏省的基本功比赛中，荣获一等奖（第三名）。回头看看走过的路，虽是千辛万苦，但也小有收获。在此对赛后凌乱的感悟略作整理，以期对后来者有所帮助！

1、 初中物理基本功比赛简介


初中物理学科的基本功比赛共有七个项目，分别是教学理论考试、粉笔字、演讲、实验操作、教学设计、课件制作、课堂教学。


常州市区和常州大市的教学理论考试共分两个部分，第一部分是初中竞赛类问题，反映选手物理学科的能力素养，约80%；第二部分是教育教学理论，考察新课程标准的知识和基本的教育学原理，约20%。而本次江苏省教学理论考察，理论所占比例稍小，解题环节也不多，更多侧重于物理学科内的考察，包含试题的评析和改进、应用高中物理知识对初中物理问题的思考和再认识等方面。

常州市区和大市的粉笔字比赛，评委给定课题，要求选手在10分钟内完成板书板画。本次江苏省的粉笔字比赛，课题为“光的反射”，需要书写的内容和图画已经整理在一张A4纸上，只要选手将其整理再黑板上。本环节不仅考察书写规范、工整、美观，也兼顾考察了对板书的设计能力。

演讲比赛为即兴演讲，给定诸如“走在课程改革的路上”、“我心目中的教师和学生”、“教学相长——我的一个教育故事”等话题，选手抽签后有2分钟的准备时间，需要演讲3分钟。通过演讲比赛考察了选手的普通话水平、语言表达能力，也能从侧面考察选手对教育教学理念的理解。

实验操作是物理学科的一大特色，物理学科考察了“自制密度计”、“测量凸透镜焦距”、“测量电灯泡的额定功率”、“自制电动机”、“检查插座的接线故障”等初中物理学科内的实验。这些实验均来自于书本知识，但又略高于书本要求。能反映选手的动手实践能力。

在市区和大市比赛中，教学设计和课件制作给定一个课题，提供少量资源，由选手备课，要求在三个小时的时间内完成。课堂教学另选课题，提前24小时通知，准备好之后在实验初中借班上课。江苏省的比赛，这三个环节合为一体，提前三小时通知，全封闭备课，准备好之后就直接到教室上课。

以上七个环节，按照一定的比例折算，相加后记入总分，进行成绩的评定。
2、 取得成绩的法宝

基本功比赛考察了教师的方方面面，严格的说，没有什么法宝能够让选手在短时间内取得突破并脱颖而出，基本功比赛更多地反映了教师平时的积累。
2.1
虚心学习的心态


机缘巧合，我于2010年10月作为陪考人员参加了南师大的教育硕士考试，有幸考中。2011、2012两年的暑假，在随园集中学习。其实真正通过课堂学到的知识不一定很多。但通过集中学习，能够聆听省内知名教授、专家的教诲，能够与优秀的同伴交流探讨，个人的眼界着实开阔了很多。举个例子：2011年，我写的一篇论文获得省三等奖，虽然成绩不好，但也沾沾自喜了一番。但一节课上，惊讶地发现一位教育硕士已经就这个课题撰写了毕业论文，视角更为全面，研究更加透彻和深入。与老师交流后，老师给了如下评价：“很多一线教师，局限于自己的三尺讲台，根本没有看过外面的世界，就是井底之蛙！”这件事后，我争取一切机会外出学习和听课，如省市各级的论坛、报告会、公开课等。从专家学者那里了解学科的前沿、教学研究的动态，从一线教师身上学习教育教学的小智慧，再通过自己的消化和吸收，提升自己的教学水素养和水平。
2.2
公开课、研究课的积累


工作至今，我已经开设市级公开课2次，市级讲座1次，拍摄精品课1次。另有校内、组内公开课若干。通过多种多样的公开课和研究课，加强对教材的理解和对课标的把握。

从这次的基本功比赛来看，我的运气还是不错的。市区比赛的教学课题是“光的折射”，我开设过市级公开课；大市比赛的教学课题是“运动的相对性”，这是我校去年的团对教研比赛的课题，我也做了思考；省级比赛的教学课题是“静电现象”，这是一个冷门，所幸我于去年“丁岳林名师工作室”活动时开设过研究课并获得丁老师等人及时分析和指导。

在教学比赛的前夜，我躺在床上预测比赛的课题，竟然发现最有可能安排的几个课题，我都开设过公开课了。虽说这一路走来，每次都运气不错，但真正起决定作用的，应该还是平时的研究和积累。否则三个小时的时间连打字和做课件都来不及，更谈不上创新的设计和安排了。
2.3
实验能力——物理学科的特色之一

物理学科是实验学科，物理学完备的理论是建立在一个个实验的基础上的。因此课标理念、教材都非常重视实验的作用。物理教师的实验操作、实验设计能力较强也体现了学科的特色。基本功比赛中，课堂教学占40%，实验操作占20%，是另一个重点。所幸我在各次实验操作比赛中都取得了较好的成绩，在省级比赛中，也遇到了一些困难，但单项成绩排在第一位。
在课堂教学中，我需要用到一个“静电植绒”的实验装置，但主办方没有，我就利用他们实验室内的玻璃水槽、废铁皮、泡沫屑，再加上感应起电机制作了一个模型。在课堂教学时，演示给同学们看，同学们都很感兴趣。更为重要的是，这引起了评委的关注，还在闭幕式上作了交流和展示。

这里，也有我个人的看法与大家分享。随着信息技术在教学中的普遍应用，PPT等教学课件泛滥成灾。是不是每节课都要用课件，动画和视频能不能替代传统的物理实验？对于这个问题，我是持怀疑态度的。因此，在三个小时的备课过程中，其他选手都是先打教学设计、再做课件、再准备实验。我是不同的。我先思考实验，并且向实验员提出想法和要求，再做教学设计和课件。我的观点是：能够做实验的内容，坚决抵制动画和视频课件；能够在板书上整理知识概念的，决不打在PPT上。我的PPT很简单，只用来呈现图片等多媒体资源，或者穿插课堂教学的要求和提示。当然，由于学科差异和个人认识的不同，这只是我个人的观点。
2.4
沉着冷静、随机应变

基本功比赛毕竟是一项竞争激烈的比赛。在比赛过程中，会出现各种各样的问题，如果选手具有“沉着冷静”的心态，就能不慌不忙，淡定从容地走好每一步。如果还能“随机应变”，巧妙地化解各个困难，就可以乘势而上，取得更好的成绩了。

比如在省级比赛的实验操作环节中，给定选手30分钟的时间，要求完成4个实验，分别是观察水的沸腾、自制密度计并测量盐水密度、检察插座的接线问题，摩擦酒杯使其发出不同音调的声音。实验器材一股脑儿地堆在桌上，而且评委故意设计了几个陷阱。我们都遇到了各式各样的困难。如酒精灯灯芯被作了手脚；烧水的杯子很大，需要灌的水很多；烧水的盖子需要自己制作等等。由于评委把这个实验列在第一位，所有选手都按部就班，但做着做着就感觉不对了，那个开水死活烧不开。于是大家的心都慌了。有的把水倒在盐水的水杯里，直接破坏了第二个实验的样本；有的发火了，把水倒在电水壶里，利用电水壶把水烧开；我就不断地烧来烧去，多次调节酒精灯的火焰，还差点把自己的衣服袖口烧掉。


但我发现问题之后，调整策略，改为一边烧水，一边完成第四、第三、第二个实验，可惜前面的时间耗去太多，第二个实验还差两步没有做完，第一个实验水也没有烧开。赛后教研员瞿晓峰老师说我的实验得了16分，最高分，这让我很诧异，只能说明其他选手完成的更差。如果我们在遇到困难时能冷静思考和随机应变，这一环节的成绩肯定会更好。
2.5
抓住机会，突破自我

其实在2012年10月份，我就有一次争取全省评优课的机会。国庆节前，教研室瞿老师布置了任务，市区、武进、金坛、溧阳各出一名选手，争取参加省评优课的机会。10月1号到7号国庆节期间，我边玩边备课，没有全身心投入，在10月11号的选拔中，惜败给金坛二中的孙琴老师，现在回想起来仍痛心不已。


今年，曹校长知道我要去省里比赛，只是淡淡地一句“要抓住机会噢！”勾起了太多的伤心往事。因此在赛前准备期间，我是卯足了劲，在物理竞赛题、教育学基本理论、初高中物理实验等方面进行了充分的准备，要聆听校长教诲，抓住这个难得的机会。
3
感谢

3.1
感谢张有光、蔡建玲、袁伟国、马郡奇等组内老师

2003年毕业后就在常外任教，幸得张有光老师指点。张老师的每节课我都去听，收获良多。按张老师的话说，有了他的示范，年轻人可以少走一些弯路。张老师还在论文撰写、个人成长等方方面面给与我指导和帮助，张老师是我从教的启蒙老师和引路人，没有他的提点，就没有我的今天。


蔡老师教学功底扎实、课堂管理能力强悍；袁老师知识渊博、教学机智过人；马老师思维敏捷、动手能力非凡。他们的榜样示范都引领着我不断提高。


在准备比赛期间，还得到朱田、侯慧玲、马骁等组内老师的关心和帮助，在此一并感谢！

3.2
感谢校领导的培养和支持


在刚工作的几个年头，我还是颇感挫折的。自己教学方面没有努力到位，课后辅导不足，学生成绩提不上去。石浙苏主任的教诲、周阳副校长的鞭策、马伟东副校长的激励、周荷琴校长手把手的指点，都让我收获颇多。我总算熬过了那一段苦涩年华，最终形成了自己的教学风格。


现任校领导也时常关心我们年青教师的成长，曹校长温文尔雅、黄校长循循善诱、黄校长亦师亦友。他们的指导和帮助，就像在我们心中播洒下一颗颗种子，这些种子定将生根、发芽，最终成长为常外的一株株参天大树！
3.3
感谢家人

在常外的工作很累，而且在工作上投入的精力越多、奉献的时间越长，分配给家庭、给子女、给爱人的时间就越少了。特别感谢家人的理解与支持，他们是我专业成长的坚强后盾！
