重新开始，从心开始
八2班  沈心怡
尊敬的老师们，亲爱的同学们：
大家中午好！
首先感谢大家对我的鼓励与支持，是你们的信任才能让我拥有这次机会可以担任新一届的自管会主席，是你们的肯定才能让我站上现今的舞台。
同时，我相信，在座的每一个人，都渴望舞台。
我觉得，其实自管会就是一个美丽的舞台，是一个让人体会到生命的纯粹与感动的地方。朝思暮想、日夜奔走后一份份材料完成的成就感，欢声笑语间、悲愁垂涕时的五味陈杂让我真切地感受到我生活在这个何等多姿多彩的常外，何等温暖温馨的自管会大家庭。
今天，对所有新一届的自管会成员来说，都是一个新的开始。也许，初来乍到的你眼中还闪烁着憧憬与迷茫，也许，经过一年磨砺的你已获得了快乐、成就了辉煌，但这些都将定格，明天，将由我们一起书写。 
鲸，兴许是对自管会一个不错的形容。一是因为自管会对于常外是一个举足轻重的组织。自管会在常外担负着“学生管理学生、学生服务学生、学生激励学生”的重任，也就是说其实在座的每一位都是学校的管理者之一，而这就涉及到执行力和领导力。执行力强调对事的落实，领导力强调综合的工作艺术和胸怀。从执行力成长到领导力是需要磨练和自己去认真学习和思考的。成为一名驾驭全局的领导者，需要丰富的经验，而这些经验是在执行的过程中锻炼出来的。每一个活动、每一件小事都是一个积累经验的过程，因为你要和各种各样的人打交道。其实就算是跑腿也并不是那样枯燥乏味。
第二，鲸体形庞大、包罗万象。自管会是常外的一张网。枝干清明，遍布在校园的每一场活动、每一个角落。每一位自管会成员应当留心到每一个我们可以覆盖到的地方，并积极主动地献出一份热、一份爱。只有真正深入参与到学校活动的每个角落，才能体现自管的存在于价值。在第五届自管会的换届大会上，我们确立了会训：“从小世界走向大社会，从小格局走向大情怀”。如会训所说，自管会的意义便在于让每一个成员从中锻炼能力，完善品格，在学校各项工作的历练中为走向社会打下良好基础的同时，磨砺出博大的情怀，无私、勤恳、活跃、细致。
自管会又新增了帽子作为标志，白与蓝的交织，更是梦想的交织。它将携手自管会会徽，成为校园一道亮丽的风景线。
第三，鲸大巧若拙，举重若轻。我们应当把自我管理、自我优化升华为一种气质，通过自管会，传递一种积极向上、高效高能。我们应当紧跟一流名校的步伐，打造充满爱与梦想的真正能够在这里有所收获、有所提升的自管会。
为了每位成员能在自管会中有更丰富的收获、更长足的进步，接下来的一年中，我们将对自管会制度进行改革，严格做到每个部门“每月一例会、每季一企划、半年一表彰”。
也就是说，首先，例会将成为自管会工作的重要组成部分。在部长的带领下，各部需要在月初进行对上月工作的总结以及对本月工作的计划和安排，同时定期向主席团上交每月工作报告以及会议记录，以便主席团了解和进一步部署安排工作。我们希望，在这样互相交流配合的过程中，真正实现人人参与、人人收获、人人提高，让每个成员在自管会的大家庭中有一份归属感、一份责任感、一份成就感、一份使命感。
毛天与曾说过，自管会是常外的颜料盒，那我们的季度企划，将是最为鲜艳的颜色。每个季度，每一个部门都可以提交一份校园小型活动企划，例如图书漂流、小型趣味体育竞赛等，通过主席团、校领导审核后，就可以有序开展了。从日程安排、人员分配、材料准备到校内宣传动员、具体实施，都将由每一位成员身体力行，这就如同将我们梦想中的蓝图付诸现实。其中，少不了跨部门交流，少不了和每一位成员甚至是老师的合作，兴许会有争吵，会有质疑，会有困难，但这一段经历，终是一次非凡体验，终是一段非常记忆。
奖惩分明，将是自管会往后的趋向。在座的每一位，都身负才华，或独立优雅或挺拔担当而脱颖而出，成为自管会的一员。那么，你们就更应该有“以天下为已任”的情怀，脚踏实地地为自管会做贡献，为常外做贡献。所以，我们将对每一位自管会成员的活动参与情况进行记录和考评，并每半年一次的表彰优秀，督促进步。当然，对于违反学校或自管会规章制度，表现明显不尽人意的同学，我们也会亮出黄牌。
往后一年，终将是浸泡在享读空间、往返于教室会场的一年，终将是汗水淋漓的一年，却也定会是笑靥如花、青春洋溢的一年。
同学们，让我们重新开始，从心开始。自管会的舞台已属于我们，如何不将才具彰显尽致！
我的发言结束了，谢谢大家。
