学习“两学一做”、十八届六中全会精神后的感悟
政治组   谢  婷
“两学一做”学习教育，具体指的是：“1. 学习共产党党章党规，2. 学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，3. 做合格党员”。相信各位党员同志已经是耳熟能详了。我认为，不仅要“耳熟”，还应该“眼到”、“心到”，并且还要“做到”。
在此我要进行一番自我反思和检讨。关于共产党党章党规，我在自己大学入党的时候看过，后来就再也没有翻阅。这是一本规定了共产党性质、宗旨、指导思想、组织制度、纲领章程、标志、纪律等根本内容的重要章程，是一名合格党员的必修课，作为党员对其中的内容应该牢记于心，这样才能对自己的身份和信仰的组织有自信，有底气，才能坚定革命理想信念。
作为一名政治老师，我们平时也是比较关注时事热点的，对于习近平总书记系列重要讲话精神还是比较熟悉。说话，既是一种思想观点和能力水平的展现，也是一种领导艺术和技巧的反映，同时也是一个人立场、态度、方法和感情的表达。习近平总书记的讲话：善于用讲故事、举事例、摆事实的方式；善于用大白话、大实话深入浅出地分析问题；善于用聊天式、谈心式的语气娓娓道来、触及心灵；善于用极其凝炼、高度概括的话语提纲挈领；善于用问题拿现象开刀，善于用古今中外的优秀文化元素广征博引；善于用诗一般的语言抒发大情怀、展现真性情；善于用可亲可敬、平易和蔼又从容淡定、沉稳大气的肢体语言和语态眉宇传神。这种语言风格和特点，充满吸引力、感染力、感召力，没有给人假、大、空的感觉。习大大给我们教师如何提升语言运用的能力也做了很好的示范。
习近平总书记很善于用古语，比如：“逢山开道，遇水搭桥”、“风物长宜放眼量”、“不畏浮云遮望眼”、“临渊羡鱼，不如退而结网”等。习总书记2014年9月24日出席孔子诞辰纪念大会时，对传统文化进行了“去粗取精”，他梳理了一份清单，非常值得青年掌握。他谈到包括儒家思想在内的中国优秀传统文化中，蕴藏着解决当代人类面临难题的重要启示。中华文化历史悠久，源远流长，博大精深。作为国家主席日理万机，尚能主动学习，广泛而深入地阅读，我们还有什么理由可以不加强学习呢？
共产党员合格的三个标准：一是以党章为遵循，把党章规定的党员条件、义务、权利作为加强党性修养的根本准则；二是以群众为评判，践行党的群众路线，真心诚意为群众办好事、谋实事、解难事，力求做到群众满意；三是以实绩为检验，把自己从事的工作同实现党的奋斗目标紧密联系起来，努力创造一流的业绩。做到一名合格党员尚且不容易，更不要说是做一名优秀党员了。对我自身来讲，我要做合格党员就是要坚守自己的教育教学岗位，学生和家长就是我服务的对象，学生的成长发展就是检验我工作效率的指标。只有把自己该做的事情做好了，尽到了自己的责任，才能问心无愧。
十八届六中全会的主要内容是研究全面从严治党重大问题，制定新形势下党内政治生活若干准则，修订《中国共产党党内监督条例（试行）》。全会高度评价全面从严治党取得的成就，认为党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象，赢得了党心民心，为开创党和国家事业新局面提供了重要保证。中国共产党是中国特色社会主义建设的领导核心。办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、从严治党。党要管党必须从党内政治生活管起。
作为一名党员，首先要管好自己，不仅是守住党员底线，还要向做一名优秀党员的标准靠拢，密切联系群众。其次是配合党组织开展的丰富多彩的组织活动，随时记录自己的心得体会。然后是和其他党员之间相互学习、相互监督、相互促进。最后是在社会生活中传递正能量，为树立党员正面形象做出自己一点小小的贡献。
