郑斐参加科技创新营活动感悟演讲稿
各位老师、同学们：上午好！
我是八年级（7）班的郑斐，今年暑假我有幸参加了第八届中国青少年科技创新奖表彰和首届全国青少年科技创新营活动，盛夏的八月，骄阳似火，却丝毫压不住我兴奋的精神。虽然整个活动只有一周，但丰富多彩的活动和人才荟萃的科研场所给我留下深刻的记忆。下面我将与大家共同分享这次活动的见闻与感悟。
8月22日一早，我们集中乘车来到了人民大会堂，在华丽庄严的人民大会堂举行青少年科技创新奖颁奖仪式，体现了国家对科技创新活动的重视，刘延东副总理和李源潮副主席参加会议彰显了对青少年科技创新者的期望和嘱托。李源潮副主席说：科技是国家的未来，世界的发展在于科技的发展。中国青少年科技创新奖是按照邓小平同志遗愿，面向青少年设立的崇高荣誉。并殷切希望大家能通过科技创新营的活动，使更多的青年对科技有所兴趣，有所热爱，激发大家坚持走科学创造、科技兴国的道路。
当日下午，我们进行分组座谈，畅谈自己的学习感悟。科技创新，科学发现，重要的是梦想，是活跃的想象。只要有一颗专注于科学的心，有着乐于提问的精神，就是在为中国的科技创新贡献自己的力量。虽然我们现在参与科研的条件还不成熟，但我们年轻，我们有梦想，有激情。培养活跃的思维和勇于担当的性格是当前我们为科学创新可做的最大贡献。
第二天凌晨两点半就起床去天安门广场观看升旗仪式。凌晨的天安门寂静而气势磅礴，天上缕缕霞光照着笔直的旗杆和宏伟的人民英雄纪念碑，更显庄严而肃穆。当第一缕阳光照上天安门城楼，威武雄壮的国旗队肩扛国旗列队穿过金水桥来到天安门广场，国歌嘹亮，回荡广场，国旗鲜艳，迎风招展。国旗护卫队的同志们，每天清晨坚持与太阳升起同时升旗，日复一日，年复一年，做着单调、重复的工作，但他们无怨无悔，他们用对祖国的赤诚之心，守护着祖国的荣耀，守护着国魂，不惜贡献一生。这让我对“什么是责任”有了更深的领悟。接着我们参观了国家博物馆和中国科技馆，领略了中国文明五千多年历史遗产和现代科技的创新成果，感受中国复兴之路的艰辛和自豪。
第三天上午，首先是参加北京国际青年营体验活动，在野外帐篷的搭建和拆除过程中，再一次让我们体会了团队合作的重要性。接着我们来到北汽集团参观。北汽集团在兼并了萨博汽车集团后，全力研究高端技术和制造工艺，自主探索，自主研发，建立起一整套的汽车制造全自动生产线，研制了绅宝等中高端车型，X-5等通过性极强的越野车型。北汽集团的成功表明：科技创新不仅需要坚持不懈的自主探索，也要虚心向他人学习，并通过持续改进，成为自己的核心技术。
8月25日，我们参观了中国工程院、 航空航天博物馆和北京航天城。在航天城，我们亲眼见到了新闻联播中的指挥控制大厅，看到了中国自主研发的返回舱和航空服，尤其是中国航天工作人员耗时五年，攻破重重技术难关所打造的航天服，它标志着我国在航天事业上的又一突破。航天科技的研究是艰难的，航天工作是充满艰辛的，他们大都有着渊博的学识，却一生默默无闻、无怨无悔地把自己的毕生学识贡献于祖国的航天事业。这就是中国航天人，崇高的爱国精神在他们身上得到彰显。
最后一天，在参观完中国科学院，现任中科院院长杜祥琬以《民族的脊梁是一种精神》为题给我们谈心讲课。朱光亚，两弹一星的研究的杰出科学家，用尽毕生精力，专注于原子弹、氢弹的研究，从事着上不可告父母，下不可告妻儿的科研工作。但他一身无悔，他常引用他的校友——耶鲁大学的内森黑尔的名言：我唯一的遗憾就是，我只有一次生命献给我的祖国。
老院长在讲是什么支持着他们坚持不懈地走在中国的科研道路上，他没有直接回答，而是引用了邓小平爷爷的一句话：科学没有国界，科学家有祖国。正是因为他们自身的兴趣和对祖国的热爱，他们才会在两弹一星的道路上走下去，一生无悔。最后老院长用“科学兴趣多发现，以身许国为两弹”进行总结。讲座时间虽然不长，但老一辈科研工作者们的精神，深深震撼了我，让我们的心久久不能平静。
创新科技，源于兴趣的培养、活跃的思维，源于对祖国的责任。科技强国，成就梦想，贵在精神。而我们的常外，一个责任浓郁的氛围，一个充满激情的环境，一定能够放飞希望的种子。让我们怀揣“用科技报效祖国，用科技富强祖国”的远大梦想，不断提高科学、人文和精神素养，真正成长为未来世界活跃而负责任的公民，努力成长为国家科技进步的栋梁之才。
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