小学英语教学如何做好课堂导入漫谈
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摘要：导入是学生正式开始学习英语知识的前提，能够引导学生迅速的融入学习状态。如果教师导入成功，能够很好的吸引学生学习英语知识的求知欲和好奇心，从而积极主动的参与到课堂知识的学习过程中，为整个教学城奠定成功的基础，从而更加有效的完成课堂教学任务，因此在小学阶段做好课堂导入显得尤为重要。
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前言：

由于小学阶段学生的年龄比较小，他们很难长时间的集中注意力进行英语知识的学习，因此需要英语教师结合学生所学习的课文内容为学生设计导入学习环节。好的导入能够起到激发和铺垫作用，激发学生学习英语知识的好奇心和求知欲，从而唤起学生学习英语知识的主动性和积极性，让他们自然而然的投入到英语知识的学习过程中。教师要根据不同的课文内容，针对性的选择不同的导入方法。不能够采取千篇一律的导入，这样反而不利于学生积极主动的进行英语知识的学习。

一、谈话导入，启发思维

谈话导入的教学方法主要是在为学生呈现新学习的内容之前，围绕某一个话题让学生用英语展开自由的交流，教师以上课就应该结合学生所学习的英语知识，引导学生进入英语知识的学习氛围，借助学生之前所学习的英语知识让学生进行融入本节课所学习的，所需要学习的内容进行自我介绍或者是结合英语句型进行英语交谈，力图把课堂学习内容和对话交谈的内容结合起来，让学生能够真正的学以致用。例如：教师在带领学生教学“what are you doing”这一内容时，可以结合上节课所学习的知识点，让学生采取简单的对话交流。教师引导学生结合之前所学习的内容进行谈话交流，能够激发学生积极主动的进行思考，以主人翁的身份参与到课堂知识的学习过程中，并且在训练的过程中提高学生的英语听力水平。这样既能够让学生对于之前学习的知识进行温习，同时还能够顺其自然的进入到新知识的学习中。
二、歌曲导入，营造氛围


采用歌曲进行新学习知识的导入，主要是教师在上课之前带领学生进行英文歌曲的演唱，引导学生进入愉快的学习情境当中，在我们的英语课本当中增加了大量的英文歌曲，这些歌曲的内容大都与学生所学习的英语知识有着密切的关系。在上课开始之前，教师带领学生进行英文歌曲的歌唱，采用听唱英文歌的手段，能够将语言与情境结合起来，为学生创造生动生动活泼快乐的课堂学习氛围，既复习了旧知识,同时还可以引入新学习的知识，让学生体验到英语知识学习的快乐。例如：教师在带领学生教学英语句型“where is she from”时，可以先为学生引入英语歌曲“where are you from”，引导学生有意识的从演唱中进行感知，让学生在优美的旋律中，能够更加主动的进行英语知识的学习。同时学生利用歌曲进行英语知识的学习，能够促使学生迅速的进入到语言学习环境，充分调动学生参与学习的积极性。

三、游戏导入，乐在其中
小学阶段学生在课堂上比较喜欢活泼快乐的进行英语知识的学习，采用游戏导入的方法主要是在呈现新知识之前，组织学生进行英语游戏的快乐学习，通过游戏的复习调动学生已有的知识和技能，为新学习的知识做好铺垫教学。设计一个好的游戏导入环节，能够最大限度的活跃课堂教学氛围，让学生在轻松快乐的氛围中接受新学习的知识。例如：在教学文具用品时，教师可以设计一个touch and guess的游戏，让学生通过触摸和猜想学习用品，延伸出新学习的词汇，让大家在玩的过程中既温习旧的知识，还能够掌握新学习的知识。通过游戏环节，既能够帮助学生温习旧单词，还能够更好的锻炼学生的反应能力，从而为讲授新知识奠定学习的基础。教师还需要注意，采取游戏导入的教学方法，虽然能够极大程度上调动学生学习积极性，还需要注意把握游戏导入教学的时间和程度，避免影响学生学习新知识的热情。

四、以旧带新，过渡自然
小学阶段英语知识的学习是一个循序渐进的过程。学生只有扎实的掌握比较简单的英语单词，才能够为接下来高层次的英语知识掌握奠定基础。尤其是进行英语知识的学习，更加需要注重学生进行积累学习，提高学生运用语言的频率，这样才能够让学生在温故知新的基础上，进行新知识的学习教师在课堂教学的过程中，可以引导学生进行旧知识的复习和新知识的掌握学习，让学生感受到新知识的学习并不陌生，便于学生将新知识纳入到原有的知识结构当中，大大降低学生学习新知识的难度，进而顺利的完成教师在课堂上的教学目标。例如：教师在带领学生教学近义词和反义词时，首先要带领学生进行之前所学习英语单词的复习，然后再为学生引入近义词和反义词的概念，让学生通过之前所复习的单词找出该单词的近义词或者是反义词，这样的教学方法能够极大程度上帮助学生减轻学习的负担，降低学生进行英语知识学习的难度，提高学生课堂学习的效果和质量。


结语：

在小学英语教学中导入的方式多种多样，教师要根据学生所学习的课文内容和教学目标以及学生的实际情况，为学生选择恰当的导入方法。同时要做到在导入时一定不能够喧宾夺主，要符合学生的真实学习情况。要知道导入教学，只是课堂教学的一种手段，不能够决定一堂课教学的成败，应该根据学生的个体差异和具体情况，将各种导入方法进行优化组合，让学生能够从认知层面感受到英语知识学习的乐趣，吸引学生学习的注意力，从而产生强烈的学习欲望，真正的达到寓教于乐的学习目标。
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