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【工作动态】

千里寻访论道  铺就常州学子“幸福路”

近日，常州市人民政府副市长方国强带队，市教育局陈海军、丁伟明、常仁飞等领导和来自全市11所四星级高中的校长赴京“访名士求发展良策”。

问名士：学子未来“幸福路”怎么走？

在京期间，常州教育考察团与15所在京的国内顶级高校的代表召开了恳谈会。会上，高校代表针对“高等教育如何与高中教育有机衔接”“高中学校如何培育输送适合高校个性化培养的人才”等问题，提出了许多中肯且有针对性的建议，如：无偿提供高校资源，让一流的专家教授走进高中课堂开设讲座；让部分对某些学科有浓厚兴趣的高中生提前走进高校“先修”，与高中校共建“先修课程”等。方国强副市长全程参与恳谈会，并提出殷切期望：希望常州尤其是高中学校与北京的高校围绕改革和创新加强交流，增进合作；希望常州的11所一流高中能精准对接高校，做好大中学的衔接，优化人才培养的模式；希望常州的优质教育更优，培养出更多合格人才，向高校输送更多可持续发展的优秀人才。

再讨论：高中学校发展的“新支点”在哪里？
当晚，市教育局召集11所高中校的一把手校长会同办公室、基教处等相关职能部门开展“大讨论”。各位校长结合恳谈会学习体会和本校实际，谈现状、找问题、寻对策。丁伟明局长表示，高中校的转型发展首先需要用系统思考、整体推进的方法来实现制度上的突破；其次要用系统创新的方法，以课程为核心，以信息化为支撑来促进教师的专业成长；第三要围绕学生个别化学习、高质量成长，形成突破差异、服务差异的管理模式。陈海军书记认为，每位校长都对学校未来的转型发展进行了深入思考，但要在典型问题的突破上形成具体的策略和方法。他希望大家通过讨论和交流实现互动和分享，把目标化为实际行动，推进学校的各项具体工作。

比“样本”：我们还能为孩子们做哪些？

来到首都自然不能错过考察学习“名校样本”的机会，只有借鉴先进经验，才能进一步明晰发展方向。常州教育考察团此行锁定了北京十一学校和清华大学附属中学这两所国内顶级的高中教育改革“样本”。在教育界，北京市十一学校最先以“一个学生一张课表”“选课走班”“取消行政班”和“学科教室”等标识性改革名词享誉全国。大家边走、边看、边想，还就办学的一些具体问题与李希贵校长进行了互动问答。清华附中对原有的国家课程进行了整合和再构，形成了以核心课程为中心，综合课程、领导力课程、学生自创课程紧密围绕的多层次（类别）、立体化的课程体系。考察团一行参观了清华附中高研实验室及创客空间，切实感受到百年附中深厚的文化底蕴、严谨治学的专业素养和富于创新活力的办学特色。

听报告：“评价改革”我们准备好了吗？

怎样应对江苏新高考方案和综合素质评价改革？带着这一问题，代表团聆听了北京大学考试研究院院长秦春华的《高考改革与综合评价》专题报告。秦春华认为，在未来的几年中，综合素质评价建设将成为高考改革的重点和难点。为什么要选择这样一条改革路径？综合素质评价到底是什么？谁来进行综合素质评价？怎样进行综合素质评价？围绕这些问题，秦春华展开了详细的诠释和解读。他指出，不对考试招生制度进行根本性手术，教育改革就没有希望。如果不以高考分数为唯一录取依据，那应当以什么为依据呢？答案只能是综合素质评价。讲座过程中，考察团一行结合本地、本校实际问题不时与秦教授进行互动交流。
（宣传处）

市教育纪工委、监察室开展

提升教育行风建设水平大讨论
3月30日，常州市教育纪工委、监察室召集部分教育行风监督员，辖市区教育纪检监察工作负责人，高职校、高中、初中、小学校长，幼儿园园长，围绕“如何进一步提升教育行风建设水平”这一主题开展讨论和交流。会上，与会人员畅所欲言，结合自身工作实际，积极寻找解决教育热点难点问题的方法和途径，提出了很多富有建设性的想法及建议。

市信访局人民建议征集办副主任陈茝慜建议：继续加大对教育资源的投入，特别是学前教育的投入力度；创新机制，合理配置教育资源；统筹规划，优化学校布局。常州市田家炳高级中学校长曹新跃指出，教育保障要得力，要解决教育一线的后顾之忧；政策宣传要到位，公开透明是遏制一切违规行为的有效手段；职业规范教育要常态化，学校管理人员的管理规范教育和教育工作者的职业规范教育都要常抓不懈。

本次专题讨论由市教育纪工委副书记、监察室主任周康荣主持，市教育纪工委书记戴春华全程参与讨论活动，并对大家的建言献策进行了回应和点评。 
（市教育纪工委、监察室）

市教育局组织部分民办学校校长开展大讨论
4月6日，我市基础教育阶段部分民办学校校长围绕“新修订《民办教育促进法》实施背景下学校发展优势与困境”开展大讨论。大家认为，新修订的《民办教育促进法》、国务院及教育部等印发的“一意见两细则”，必将对我市民办学校发展产生深远影响。

讨论过程中，与会校长立足学校管理实际，结合对法律政策的学习理解，重点对如何构建现代学校制度、凸显教育公益属性、稳定教师队伍、提升办学品质等话题进行了交流。河海中学蒋顺国校长提出，修改后的《民办教育促进法》新增了加强民办学校党的建设条款，这是对民办学校加强和改进思想政治教育工作，切实加强党领导的更高要求。清英外国语学校王岚副校长提出，民办学校要科学发展，认识到位是前提，办学者秉持改革创新精神，深化内部管理是办好学校的关键。

讨论中，校长们希望政府及相关部门尽早将“国家鼓励民办学校按照国家规定为职工办理补充养老保险”的规定细化落地政策，切实解决民办学校教师后顾之忧，增强民办学校教师职业归属感。同时，进一步加大政府对民办学校在财政、税收、用地等方面的扶持力度，为民办学校自主办学营造宽松环境，落实收费备案制、招生自主、购买服务等政策规定。市教育局有关领导在听取意见建议后表示，下一步我市基础教育阶段民办学校将以“稳存量、促增量、提质量、守底线、保稳定、求和谐”为工作要求，主动沟通、协调政府各相关部门，完善保障、支持、激励政策，依法保障民办学校举办者、校长、教职工和受教育者的合法权益。

（法规处）
武进区教育局走访村户听民声

3月26日，武进区教育局机关工作人员一行30人前往雪堰镇城东村和城西村，开展“大走访”活动。工作人员分为十二个组，走进村民家庭，宣传惠民政策，倾听民情民意。工作人员与村民进行交流谈心，通过“拉家常”了解每户家庭子女读书或就业情况，对教育是否满意，还存在哪些方面的困难，等等。在走访的同时，填好一张入户调查表，发放一张走访联系卡，与走访村民建立起畅通的联系渠道，叮嘱村民如有问题可以及时联系和反映。活动当天共走访村民786户，梳理问题125条。活动后，武进区教育局对了解到的问题进行了汇总，及时联系有关部门尽快解决。下阶段还将集中开展对基层学校的走访调研，了解学校情况，征求意见建议，强化服务，解决问题。

（武进区教育局）
清潭中学扎实开展“三大一实干”活动
自学校开展“三大一实干”活动以来，清潭中学党员教师认真学习上级精神，积极投身于“大走访”活动。学校各党支部在支部书记的带领下，利用双休日或下班后的时间进行走访。部分党员教师走访了学生家庭，近距离了解学生与家长的真实想法，也将部分学生家庭的困难及时反馈给学校党支部。大走访活动启动以来，全校党员教师高度重视，收集建言献策，努力践行着党员的宗旨意识和群众路线。3月28日下午，清潭中学各党支部分校区召开“三大一实干”大讨论活动，大讨论的主题是“新的课程，新的学校”，党员们纷纷表达了自己对课程建设的认识。 
（清潭中学）

【亮点典型】
集民智  树榜样  落行动

市五中开展“三大一实干”系列特色活动
“三大一实干”活动启动以来，市五中围绕“增创发展新优势，种好常州幸福树”主题，开展系列特色活动，掀起了实干为民的热潮。（一）集民智促发展，开展多层次多群体分主题的大讨论活动。全体党员、民主党派成员开展了分主题“大讨论”、大家谈“大转变”活动；高二年级部开展“师生共话自我成长”大讨论活动；高三年级部以“邀约家长，共话孩子成长”为主题召开家长讨论会；学生会开展“校园文明建设大讨论”活动。大家立足实际，献计献策，共谋发展。（二）树榜样促转变，开展党员“主题特色岗”创建申报活动。为全面发挥党员在各个工作岗位的示范作用，广大党员积极进行诚信奉献、优质施教、科研创新、廉洁从教、爱心助学、热心服务等主题特色岗申报。党员教师们用自己的实际行动强服务，强作风，勇争先。（三）落行动促实效，开展党员集中义导活动。本学期，校党委进一步优化了党员集中义导的活动机制，进一步调动了党员教师参与活动的主动性、积极性，提升了活动的实效性。五中党员集中义导已成为学校服务学生、优化教育品质的扎实行动。

（市五中）
发送范围：市委教育工委、市教育局全体领导
各辖市、区教育局（教育文体局、社会事业局），局属各单位，在常高校，行业学校，市委教育工委“三大一实干”活动办各工作组
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