
常州市“三大一实干”活动

简    报

第  14  期

市“三大一实干”活动办公室            2017年3月16日


【工作动态】

市委宣传部精心策划“三大一实干”宣传报道
3月以来，市委宣传部专门成立“三大一实干”活动新闻宣传组，制定宣传报道方案，明确宣传重点、呈现形式和工作任务，推动各媒体牢牢把握正确导向，创新报道方式，全面、及时、高效、深入地宣传报道“三大一实干”活动。
截至目前，新华日报刊登市委书记费高云署名文章《实干为民 种好一棵幸福树》，交汇点新闻刊登《常州市委书记大走访带了啥？交汇点记者为你揭秘》，江苏卫视《江苏新时空》《新闻空间站》《江苏新闻联播》等重点栏目对“三大一实干”活动进行报道，省台配发短评《走访不是走秀，用“脚板”丈量短板》，为常州“大走访”活动点赞。

人民网、新华网、中国网、新浪、今日头条、东方网、中共江苏省委新闻网、江苏先锋网等重点网站刊发报道140余篇。本地媒体常州日报开设“开展‘三大一实干’活动”“向伟人学调查”“我们需要这样的服务”三大专栏，共发稿90余篇；常州晚报策划推出“增创发展新优势、种好常州幸福树”大讨论系列报道、“四访四求”大走访系列报道，共发稿90余篇；常州广播电视台在《常州新闻》节目中开设“三大一实干进行时”专栏,播发新闻40余篇。市委宣传部精心策划网络宣传整体方案，安排制作微视频、H5、网络专题、网络评论、网络话题讨论等多种形式，引导全社会关注支持“三大一实干”活动。中国常州网、中吴网等新闻网站首页推出“三大一实干”专题专栏，累计阅读量超40万，政务新媒体发布的话题总阅读量超过150万；网络专题“爱常州、晒幸福”活动、“发现·常州之美”微视频、摄影图片大赛，“幸福常州·温暖故事”系列展示，“我为常州发展献一计”千字征文活动和“我的富民金点子”征集通过各重点网站、新闻客户端、微信公众号、政务头条号矩阵和政务企鹅号新媒体矩阵等平台全面推出。与此同时，全市主城区部分电子屏、高炮、大牌广告、地铁围挡站点、六大公园内1040面灯杆旗、874个公交站点、180个沿街固定广告牌投放总计3219个活动广告，数字电视开机屏同步刊播宣传画面。
                                       （宣传部）
市人大机关全员深入社区大走访

近日，市人大常委会及机关全体党员干部深入新北区龙虎塘街道盘龙社区，分13组走访盘龙苑和藏龙苑小区436户家庭，话家常、谈发展、问诉求，收集各类问题200余个，涉及房产证办理、子女入学、房屋维修、加强土地管理、提高拆迁户老年人保障水平、加强创业扶持力度等六大方面。居民朱梅英反映自己家里长期漏雨浸水，墙面发霉，严重影响居住环境，多次修复都没能彻底解决，希望能帮忙解决。走访人员在查看现场后，立即与盘龙苑社区工作人员沟通，对接小区物业上门了解具体情况，协商解决方案。居民冯伟平是80后创业人员，在道成广场经营一家养生中心，但是开业不到2年就歇业了，他们反映受周边不正规经营场所影响，导致养生中心生存环境差，希望有关部门能加强规范治理。走访人员表示将尽快协调当地相关部门整治经营环境。                         （人  大）
天宁区全面开展“大走访”活动
近日，天宁区党员干部利用周末时间，分赴“大走访”联系点，解决群众和企业的实际困难。采菱社区居民金汉祥反映，采菱家园有一部分是拆迁安置房，老年人比较多，但社区的活动室只有一间。走访干部表示，社区可以将小区内或周边的空置房屋改造成活动室，联动社会组织定期开展形式多样的活动，丰富居民生活。焦溪村民王荣法反映安置房房产证办证难的问题，走访干部表态区党委、政府绝不回避，不让问题继续堆积，将尽力帮助他们解决困难。焦溪村民朱荣荣对古村的开发和保护提出了诸多见解，并希望能够率先将圈门和牌匾重新建造。走访干部表示，焦溪古村项目将在充分论证、科学规划的基础上进行整体布局。
天宁区党员干部还走访了部分企业。在常州宏业包装材料有限公司，负责人陆波介绍今年为扩大生产规模，在技术改进上已投入2000多万元，但因用地制约问题而无法扩大再生产。走访干部经过实地调研后，表示将督促相关部门就企业新增建设用地、扩大再生产事宜进行规划研究，把企业的实际问题解决好。常嘉建设集团负责人殷云峰表示，希望加强区级众创空间和天宁企业家联合会等平台载体建设，以优化产业引领，充分挖掘本地创二代的创新创业活力。对此建议，走访干部表示将责成相关部门研究落实，助力企业绽放创新活力。
（天宁区）
市发改委走访企业解决发展难题
市发改委深入开展“走访企业求创新良方”活动，将走进市重大项目建设、“十大产业链”、重点服务业等企业100家。为做好企业走访工作，由委领导分别带队，委内20个处室全员参与，分7个小组走访。目前已走访企业25家，收集问题30个，解决问题3个,对于待解决的问题及时汇总梳理，分类协调解决。在走访溧阳市中关村科技产业园部分企业的过程中，多个企业反映园区电力供应设施建设不到位的问题，如苏高新科技产业发展（溧阳）有限公司在项目建设及南大创新园运营过程中使用临时拉电，供应不稳定；江苏北星新材料科技有限公司由于区域供电规划未确定，导致企业内部变压设备无法设计安装；江苏科达利精密工业有限公司进口的机器设备即将到达海关，但供电线路还未接到企业，将影响企业生产投运。目前，该问题已转交供电公司、溧阳市政府研究并加快解决。
（发改委）

市级机关工委开展“大走访”帮困解难

近日，市委市级机关工委通过入户走访、夜谈交流、专题座谈等多种形式，对挂钩联系的金坛区直溪镇坞家村152户家庭开展走访。走访中，窑墩村村民张明祥提出，按祖传工艺生产的油馓子在当地市场供不应求，但受限于全手工操作，他和妻子每天从凌晨4点忙到晚上9点，只能做30斤面粉，盈利100元左右维持生活。走访干部立即协调村委共同跟进帮助，建议其采用流水作业方式，逐步扩大生产规模，并积极联系媒体加大对传统技艺的宣传力度。拥有近20年青虾养殖经验的村民费和林、张粉祥反映，因自身专业知识匮乏，青虾存活率低、品质不高，经济效益偏低，希望多组织专家培训上课。走访干部表示，将联系相关职能部门，把种养户的需求列入镇培训计划，并就如何实现种养结合、提质增效进一步开展专题调研。坞家岸村民提出，村落周边拆迁后尚有30余户待拆迁，希望尽快实施。走访干部立即与镇村两级部门沟通，向村民表示已列入整体拆迁规划，最快将于4月份全面启动工作。此外，针对村民提出的重造和扩大排涝口、建议农村医保尽快实现跨区域统筹等问题，均一一记录，承诺与相关部门共同寻求解决之策。
（机关党工委）

多部门积极开展“大走访”活动

市公安局集中走访挂钩联系点武进区横林镇牛塘社区、大桥东村及天启云庭小区群众135户，共收集问题建议15条，现场解决问题2条。针对牛塘社区大桥东村村民何海庆和丁丽珍反映的因未安装治安监控探头、缺少路灯，导致村民家中失窃现象频发的问题，公安局立即联系镇路灯管理所要求尽快把路灯修好，并将该村治安监控探头建设列入2017年技防建设计划，安排专人负责督促推进，提升群众安全感。                      （公安局）

市人社局赴挂钩联系点河海街道汇丰社区开展“大走访”活动，为居民送上我市2017年度养老、医保等社会保险政策宣传提纲，宣传各项人社惠民便民政策措施，共收集问题48条，现场解决8条。                                 （人社局）

市外办走访了常州市荣誉市民、俄罗斯友城企业摩诺克里斯光伏科技（常州）有限公司总裁安德烈—克拉夫琴科先生，共同探讨发展良策，克拉夫琴科先生对常州的城市建设与管理、环境保护等方面提出了积极友好的建议。市外办机关干部还深入联系点武进区湟里镇湟里村走访，与20户村民拉家常、听建议，并详细记录村民对壮大村级经济、环境整治优化等方面的意见建议。                                     （外  办）

近日，市编办全体机关干部分六路，赴联系点溧阳市竹箦镇中梅村走访群众312户，收集农村空巢老人养老、水利设施建设、文化生活、教育、村庄道路硬化等方面意见建议70余条。在走访过程中，编办采用五步工作法，即：进门送上一份小礼品、见面宣传一次活动政策、谈话中了解一下基本情况、聊天中征求一次意见建议、临别时送上一句祝福，把走访活动走到群众心坎里。                                   （编  办）
市总工会分10组深入兰陵街道浦北、九洲新世界两个社区105户居民家中，问需于基层社区群众。社区反映老旧小区基础设施差、困难家庭比例高、停车位改造难等7个问题，走访干部现场积极协调解决，对无法立刻解决的问题，认真做好记录，梳理后将联系相关部门解决。走访干部还重点了解了社区工会联合会的情况，鼓励社区主动帮助落实工会的惠企惠民政策，让想创业、想致富的人有“源头活水”。          （总工会）

市妇联深入新北区薛家镇叶家村近200户村民家中走访，零距离聆听村民的心声。了解到村民吴国凤乳腺癌复发，家中生活困难，市妇联帮助她申请国家、省市级妇女“两癌”救助金，将其列入市妇联慰问关爱对象。村民高宴明夫妇反映想找工作但苦于没有技能，走访人员建议他们参加新北区免费的家政培训春季班。针对村民们反映的公交出行不便、地势低易受淹等公共服务问题，走访干部均一一记录，表示将第一时间进行反馈，积极协调帮助解决。                    （妇  联）

发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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