
王青昕同学在2018年开学典礼上的发言
尊敬的各位老师,可爱的同学们：

大家好！
我是九年级11班的王青昕，作为同学代表在这里发言，我感到非常荣幸。我知道，同学们个个都很优秀，我与大家交流对学习的思考，只是抛砖引玉。同时，我也是向我们的学校和全体老师作一次汇报，以表达我这个学子由衷的感激。

新的学年开始了，而且是初中的最后一个学年，此时此刻，我们应该把前两年的学习做一个总结，将这次暑假生活作一次回顾，这有利于我们跨进新的关键性的学年。在暑假期间，我除了按计划完成暑假作业外，还对自己的优势学科查漏补缺，对薄弱学科进行强化提升。更为重要的是，我对自己这两年的学习进行了思考和总结，发现打好学习的基础最为重要，只有打好基础，才能提高学习成绩。没有坚实的基础，学习成绩就不可能得到提高。打基础就是学做人，扎扎实实地打基础，就是一丝不苟地做人。我这两年的学习成绩常有波动，凡是成绩好的时候，都是对自己在做人上要求严格，在打基础上认认真真地下功夫；凡是学习成绩下降的时候，都是放松了对自己的要求，沾沾自喜，甚至骄傲自满，这样就忽视了在打基础上下功夫。由此可见，重视打基础是提高学习成绩的关键。我们应该首先学会做人，知道自己的责任，不骄傲，不自满，不贪玩，不粗心，不气馁，下苦功夫打好基础，就能够取得好的学习成绩，体现出我们的优秀。

现在再来汇报我新学年的规划，我在新学年里力争做好以下几个“认真”：

第一个“认真”，上课认真听讲。每节课都全神贯注，认真听老师讲解，充分理解每一个知识点。只要把握好课堂的40分钟，就能够事半功倍。反之，如果上课注意力不集中，思想开小差，甚至做小动作，看其它书籍，没有听懂老师的讲解，课后就很难弄懂，即使能够弄懂，也得花上几倍的时间，那样就是事倍功半。所以，要想提高学习成绩，真正掌握知识，上课认真听讲是第一重要。同时，只有上课认真听讲，才是对我们敬爱的老师真正的尊重！

    第二个“认真”，认真完成作业。老师布置的作业，是为了让我们更好地掌握新学的内容，所以，每天的作业都要认真完成。不仅如此，对于每一道题都要思考，老师为什么出这道题，是在告诉我们什么？是要我们掌握什么？对于新学的每一个定理，每一个公式，每一个方程式，都要自己重新推导，做到真正的理解和掌握。做好作业，是对课堂所学内容的一次实践，所以必须投入全部的情感，来完成每天的作业。

第三个“认真”，就是认真复习。每天所学的内容都要认真复习，该背的背熟，该默写的要默写。不仅每天如此，每周要将这一周所学的内容复习一遍，包括背熟和默写；每个单元学习结束，同样要完整复习一遍；每个月要将这一个月所学的内容复习一遍，并且做到融会贯通。只有不断复习，才能加强记忆，灵活运用，巩固所学的知识，所以，认真复习是极为重要的。

第四个“认真”，就是认真考试。每一次考试，不仅是对我们学习的一次测试，对我们综合运用知识能力的一次检验，更是对我们精神、意志和心理素质的一次考验。每一次考试都要充分准备，认真对待，要把每一次考试都当成大考。只有在每一次考试中都充分发挥出水平，考出好的成绩，我们对学习才能更加充满信心，所以，认真对待考试也是非常必要的。

我想，只要做到这四个“认真”，我们就能够出色地完成新学年的学习任务。在新的学年里，我们的知识在增长，我们的个子也在长高，只要做到这四个“认真”，我们心灵也会一起成长。

以上是我对前两年学习的回顾，这次暑假生活的总结，对九年级学习的规划，仅供同学们参考。

可爱的同学们，我们每个人都很优秀，每一个人的优秀程度都远远超出自己的想象。我们要在新学年的学习中不断发现自己的优秀，证明自己的优秀。每证明一次自己优秀，就会更有信心，就能够创造新的优秀。我们要有责任感，要有荣誉感，在九年级，我们每个人都要以优异的成绩，证明我们自己的优秀，证明我们年级整体的优秀。我们要以我们的优秀，向我们的学校，向我们的老师，我们的家长献礼！

谢谢各位老师！

谢谢同学们！



