起始阶段班级文化建设的具体措施构建与探索
                     ——常外班级文化建设班主任沙龙活动纪要
出席人员：

   1、常外班级特色文化建设工作室成员：尤建峰、陈斐、赵俊杰、徐丹旦、吴佳、俞丹枫、陆兰兰、姜碧；

2、特邀嘉宾：曹慧、李娟、宋玉珍、吴玲芳、陆轩省、朱惠、戚娴雅、陆峥华、王静；

记录人：姜碧

沙龙活动纪要：

一、本次沙龙活动由常外班级特色文化建设工作室领衔人尤建峰老师主持。

首先尤老师宣布本次沙龙的研讨主题：起始阶段训班级文化建设的具体措施构建与探索。参加本次研讨的既有七年级班主任，亦有八、九年级班主任，大家经验共享，智慧碰撞。之后尤老师明确了本次沙龙流程及主要探讨的四个论题。

二、工作室赵俊杰老师主题交流

七9班《班级建设与文化自觉》

1、对班级文化的理解：突出自觉

2、特点：行为习惯养成，学习能力培养、三观养成。

3、具体措施：

（1）新生：班级形象展示→老师起什么作用影响。

（2）班级展示牌→班级文化如何外显，如何体现特色，一贯三年如何传承发展。

（3）体育节：一个人一张照一句话→班级文化形成的契机有哪些？

（4）临时班委述职报告→学生个体差异对文化的影响，班级文化对个体的制约与引导。

（5）家校本→家长是大否起作用，如何发挥家长的正能量。

4、建设目标：各美其美—尊重差异

                美人之美—以人为本

                美美与共，9班大同——各谐包容，团结向上

三、工作室陈斐老师主题交流

1、Sunshine    Three  阳光与正能量    

   Sky   纯净   hour  规划时间，提高效率

   Sun   灿烂   hard working  一分耕耘，一分收获

   Sea   宽广   heart 用心做事，才能做完美

2、岗位体验制；班级日志

3、环境布置：文学墙、团队角、绿化带。

4、班会系列化：（1）绿叶情浓

              （2）优秀从习惯开始

              （3）厉行节俭，反对浪费

              （4）学会学习，体验创新

              （5）成长、青春、责任、理想（4人为小组轮流承办）

5、期望与憧景

尤老师小结：结合班级老师学科物色，班会系列化值得借鉴。

四、参加沙龙老师结合主题的发言纪要
1、吴玲芳老师：班主作为孩子定好方向。热情、感恩、文明、勤恳。

班会也主要围绕文化：（1）感恩有你（2）生命不息，学习不止。

 （3）做活跃而负责的常外人，做正直的人（结合学校活动契机）

 （4）抵制诱惑（5）怎样与他人交往

主题根据班级情况定，学生承办。

班级管理：常规量化（生活、活动、劳动、学习）

重视活动：生活技能大赛、体育知识竞赛。

学校活动：设计亲子活动，使教育工作顺利开展。

2、陆轩省老师

   （1）、26年班主任经历明白：班级文化即学生文化or老师文化，外在or内在形成。跟上形势适应发展，了解学生，了解家长。暑假家访，找学生个别交流

先从硬件环境开始→内在为习惯和行动。

   （2）小团体现象，有个别人孤立在班级之外怎样由点到面的思想工作，做好

班会课是重要载体，没有活动文化就无从谈起，每次解决一个问题，家长参与，

取得认同—支持—参与。

3、徐丹业老师

   （1）新接手3班，学生问题很大，班级文化重新磋商，团结竞争，和谐责任，有竞争意识。

（2）分小组班会：我与小组共成长，小组小报→团队意识

   （3）班规细化，小组间互相监督，期中后小组重新调整，体育节初步凝聚力

4、吴佳老师

   （1）课外阅读对班级的影响。

软文化：制度、观念； 硬文化

       倡导班级人文精神：班主任推荐，同学互换书目

       语文课、班会课等开展读书活动

       课外阅读可以从个人行为演变为集体活动

5、王静老师

   （1）班级文化建设是长期的积淀与建设

   （2）学生自主管理，轮流值日班长加点评；班会课：自主报名、聚会

6、俞丹枫老师

   从大方面考虑：全员参与，优化班级管理：各岗位值日班长轮流制。

                 定期组织活动，明确分工与合作

                 突出个性，美化环境。

   实施步骤：开学初——期中——期末（准备、形成、总结）

五、学发处李娟老师点评

1、班主任在班级文化中起什么作用？

   引领学生达到班主任任期得的愿望，内化为习惯与行为。

2、班级文化名片，特色在哪？一在细化具体化，立足细处。

3、班级文化建设的契机：所有活动包括平时一次教育活动。小组建设也是班级文化建设。

4、个人与集体：互相成就。

5、家长作用：对上一周家长的反馈同时摘录，亲子活动。

6、具体策略：岗位体验，我的一学期，闯关游戏。

7、班会小组承办：承办者总结归纳，文化是意识和自觉行动。我们可以怎么做，每天提一次，每次活动必提。

六、曹慧校长点评

曹校长说：这是一次交流、碰撞、启发的沙龙。这样的沙龙有利于班级文化建设的阶段性调整；班级文化是一个大的话题，今天的沙龙是大话题上长出的小话题，很有意义与价值。

曹校认为班级文化建设从一个点上切入很重要：她给参加沙龙的老师讲了一个小故事：3个弟子看到旷野上有杂草，思考如何除去。分别是 ①手除 ②工具 除③烧 ，其实这些并非是根本解决方式，最好的是种上庄稼。曹校说：根植班级文化，能影响思想与行为，决定学习的成长样式，文化才是是产生凝聚力、向心力、战斗力的源动力。

如何进行文化建设？曹校认为：要接地气，与要求结合；要有班级发展愿景、核心理念——可以有喻意，符合学生特点 ；还要有具体阶段；环境文化是阵地，比如黑板报不流于形式不应对等；行为文化“教育即生长”在生活中融合，比如基于问题的班会活动等。

关于班级文化建设的具体抓手。曹校说：小组合作，不能变成形式，小组机制的目的是融合组员互帮互助，培养责任意识、自主亦有所得；对学生的教导要手把手提醒，一一讲到位；文化建设带着家长一起做；习惯上打磨，思想上渗透。

                                                     （姜碧）

凸显学生角色、彰显班级管理智慧

                                ——常外班主任沙龙活动策划工作室分会场活动报道

------魏东华班级活动设计名师工作室   魏东华
几乎每个班主任老师往往在班级活动的设计上花过大心思。但是同时我们也发现，有时候我们花了太多的时间去设计活动，而学生却没有得到相应的训练。有时候我们花心思组织的活动不能引起学生的共鸣。所以很多班主任都在思考我们还如何在我们的活动中凸显学生角色？在这种背景下，2010年10月20日，魏东华活动设计工作室在学校的统一组织下学校会议室一就“如何在活动设计中凸显学生的角色”这一主题与有共同研究方向的20名班主任进行了主题沙龙研讨。

    沙龙的开始，魏东华老师首先对活动进行了动员提出了本次沙龙活动的着眼点：1、如何有效的组织学生参与到设计班级活动的过程中来。2、如何最大化的在设计活动时有效贴近学生的生活。3.、哪些活动可以交由学生来进行组织，他们需要被给予哪些指导？4、如何在活动参与方面调动学生广泛参与的积极性？他希望老师们能够积极参与讨论。   同时下发了三份参考资料：1. 主题教育型班会案例----体现学生参与。2. 活动型班会案例---体现学生组织。3. 课外实践型案例---体现学生参与设计。

    邰洋老师首先代表工作室进行了关于如何针对学生的特点进行活动设计的发言。针对国际班学生目前存在的缺乏自信、过分优越感、忘记文化和组织协调能力差等特点。邰洋老师和同学们一起走进社区，寻找一个个锻炼的契机让学会在帮助别人的同时感受到了自身的重要性，增强了自信。他还让学生和父母一起参加一些活动来培养他们的感恩心。在传统节日如：端午节、教师节中，她组织学生通过庆祝活动，感恩师长来牢记传统，传承文化。学科节中，义卖活动中，国际部更是抓住机会锻炼了学生的组织协调能力。

    在邰洋老师之后沈金仙老师也做了题为《 浅谈如何提高学生组织管理能力》的报告她认为班主任老师要学会放手解放自己，所谓勤劳的娘亲懒惰的娃，当然了放手也不是不闻不问。积极鼓励学生参与组织活动，培养专职岗位能手也很重要，她看到学生经历了忐忑---尝试----成长的过程。在指导学生参与组织活动中细致部署、耐心非常重要，而且前期一定要细致。为了提高学生的积极性她还让班委开展竞争，让学生通过相互学习来提升组织能力。在班会上她就颁布5名“最负责班委奖”。
     在主题发言之后，班主任们开始了热烈的关于班级活动设计中学生角色突现的讨论，滕江老师提出了困惑：优秀的学生倍受重视班主任如何帮助能力稍弱的学生提高参与活动的能力。徐楠老师表达了同感并提出通过小组合作的方式来解决，还用班级板报的例子来进行说明同时还提出了岗位轮换的想法。于芸老师强调了优秀学生的示范作用，提出了关注学生多面性，充分发挥学生各方面的能力并积极提供给学生展示的机会。周铮老师提出了优秀学生做示范后全员总动员和班主任做好指导，为后期工作做好铺垫的观点。陆源老师在他的发言中介绍了她们班的岗位体验制，并提出要把握班委改选的机会。

    在沙龙的接近尾声的时候，黄金松校长对沙龙进行了点评，他指出，班主任们要达成一种共识，那就是：只要给机会学生会有超出想象的表现，班主任在班级中也要凸显班主任效应。在日常的工作中班主任对班级要有思考。他还提醒大家起始年级、八年级、九年级活动的目标和形式是不同的。最后黄校长提出了期望，他希望大家能够经常提出相关话题，大家讨论，来分享智慧。
                                                                 （魏东华）
基于学生“领导力”研究实践中的“小组化”建设策略研讨

——班主任主题沙龙活动

2014年10月20日下午三、四节课，由赵敏芝工作室引领的班主任沙龙活动在录播教室如期举行，黄芸校长、赵敏芝、曹彬冰、刘玉娥、樊丽红、王艺、刘佳、王雁婷、王丹、黄韦、陈蕾、刘良木、王利琴、吴立宇等老师参加了此次沙龙。在赵敏芝老师的组织下，各位老师基于学生“领导力”研究实践中的“小组化”建设策略进行研讨。

首先，赵敏芝老师阐述研究主题。她依托“学生领导力”问卷调查情况解析学生对于“领导力”的具体解读，并根据孩子的表现跟踪观察学生领导力的发展，将无形的“领导力”化为有形的教育契机；还提及到班主任可以借由“领导力”研究延伸到教育、教学理念的转变：尊重每一个学生，激发每一个学生的自信心，让每一个学生都能做最好的自己。

其次，刘玉娥老师分享合作小组形成和评价。她提到起始年级小组的建立和调整要关注平衡性、关注小组长的确立，在合作小组的管理和评价时要关注班级公约对小组的监督作用、关注后进小组的发展。

而后，曹彬冰老师关于合作小组的问题提出了自己的思考。她指出，在小组合作实行中会产生一些问题，例如缺乏主动合作的意识（个性强、心理距离大）、参与度不高且主动性差等。所以，要注意组员分工并各司其职、建立长期性的合作小组，注重合作技能的传授，并时刻观察小组合作的需要，而其中组长必须不断完善自己的组织工作、沟通协调、示范作用、评价机制的创设和反馈工作。

接着，樊丽红老师分享了自己在小组合作中的创新思考。例如：小组的建立由学生自主选择组员，老师再做微调；小组承担班级的日常工作，并在小组组员中进行工作的合理分配；小组合作需要任课老师的通力合作；根据组长和组员的角色不同来解读“学生领导力发展评价表”的五个项目：责任感、决策力、协调力、执行力、反思。

最后，其他参与人员又进行了热烈的讨论。例如，王雁婷老师就九年级新接班的班主任对于毕业班的分组提出了困惑：建议以建立学习小组为抓手，形成组内的优差互帮、学科互助，达到共同进步的目的。刘佳老师在设置激励机制和惩罚机制方面试图寻求答案：建议在问卷调查的情况下，有效抓住学生的兴奋点来设置奖惩机制，促进学生的自我提升。樊丽红老师、黄韦老师就个性学生或边缘化学生的的分组问题提出疑问：建议对于个性化或边缘化学生，首先要促使这类学生发现自身存在的问题，并能面对希望加入的小组陈述自身的努力措施，获得其他组员的认可；然后适当变化奖励机制以达到大家能够接纳的期望，让这类学生能为大家所接收。例如：吴立宇老师曾讲到她让班内一位边缘化学生带着20分进小组，很多小组都愿意接纳他。此类种种，不一一列举。

黄芸校长和工作室成员一起，为各位班主任提供了很多有效的、可实施的方法或经验；其他老师也群策群力、分享智慧，共同探讨解决了很多问题，真正印证了一句话：办法总比问题多！

（吴立宇）

