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【领导言论】

市委书记费高云对深入开展
“三大一实干”活动提出四点要求
3月16日，市委书记费高云在走访挂钩联系镇新北区西夏墅镇时指出，我市“三大一实干”活动开局良好，呈现出行动迅速、氛围营造好、走访接地气、初见成效等4个特点。全市各级各部门要再接再厉，把“三大一实干”活动落到实处、抓出实效。

一要聚焦主题。围绕“增创发展新优势、种好常州幸福树”，从具有哪些基础、要补哪些短板、应抢抓哪些机遇、该如何精准发力这四个方面，既不能妄自菲薄，也不要夜郎自大，而要找到具体的办法和对策，不断增创常州发展新优势。下一步，大讨论活动要在前期发动的基础上，进一步聚焦主题、细分专题，把制约发展的问题找准，把广大群众的期盼摸实，集中最广泛的智慧和力量，增创一批有基础、有特色的发展新优势，让人民群众更有幸福感获得感。大走访和大转变活动也都要紧紧围绕市委的决策部署，做到不偏不散、聚焦聚力，不断增强活动的实际效果。

二要周密实施。大走访活动面广量大，各级都在纷纷往基层跑，要做到不重复、不交叉、全覆盖，真正摸准实情、寻到实策、办好实事。要进一步完善工作机制、增强工作实效。市、辖市区、镇、村要加强沟通协调，做好基础台账登记工作，弄清楚谁走访、走访哪些户、哪些企业，确保责任到人，责任“全覆盖”。要坚持问题导向、需求导向，到企业要多了解生产经营中的实际困难，到项目一线要多想办法帮助保进度、保质量，到百姓家里要多出点子帮助解难题、促增收，既要身到，更要心到，把脚印留在基层、把口碑立在民心。

三要务求实效。开展“三大一实干”活动，最终指向是实干为民。活动中已经初步梳理出一批问题，要从大家反映最强烈的问题抓起，从企业最不满意的地方改起，从群众最欢迎的事情做起。按照分级负责、分类处理、即知即改的原则，积极回应，迅速行动，力戒推诿扯皮，做到守土有责。对一时无法解决的，及时向群众解释说明，对共性的、重大的、疑难的问题，各部门进行归纳梳理后，每半月提交一次活动办，精准制定整改方案，落实整改责任，明确整改时间，一项一项抓、一个一个突破。同时要分析原因、找出根源，形成解决问题的长效机制。
四要走访常态长效化。通过走访，广泛听取群众意见，集思广益；通过走访，让机关干部更接地气，转变作风，加深与群众的感情。同时，走访活动既要走到，又不能影响工作，不能影响被走访对象的生活，要充分发挥基层党组织的作用，发挥党员干部、人大代表、政协委员的作用，真正架起群众与党委政府之间的“连心桥”。
【工作动态】

市委统战部“五个一”工作法精心组织大走访

市委统战部在赴溧阳上黄镇山下村开展大走访的过程中，采用“一表一卡一本一证一导”的“五个一”工作法。“一表一卡”是市委统一部署的规定动作；“一本”是统一制作“三大一实干”活动记录本，每位干部将参加大讨论、大走访、大转变的情况专门记录并作为民情日记；“一证”是走访时统一佩戴走访工作证，持证上岗、文明走访；“一导”是每位干部走访群众不少于30户，相对集中在一个自然村，由村里推荐一位群众基础好熟悉情况的村民骨干担任引导员，确保走访有序顺利。
                                         （统战部）

市经信委围绕五个重点深入企业大走访
日前，市经信委围绕五个重点任务，深入工业企业开展走访活动。（一）摸清情况。深入全市300余家重点工业企业，发放走访服务调查表，了解生产经营情况、项目开展情况及下一步发展规划和拟投资项目等。（二）寻求良方。认真听取企业对强化创新驱动、加快产业转型升级、打造智能制造名城、提升常州工业核心竞争力等方面的意见建议。（三）落实政策。宣传我市工业发展“三位一体”政策等各级政府涉企惠企政策措施，重点了解各项减轻实体经济企业负担政策落实情况。（四）推介服务。推介宣传全市“一网一号一群”、市中小企业发展服务中心等服务平台。（五）解决困难。对企业提出的困难问题和意见建议，当场能解决的立即解决，不能当场解决的，要明确时限积极帮助解决，需要相关部门协调解决的问题，上报市相关领导统筹协调解决，确保走访取得实效。            （经信委）

市司法局驻村开展“大走访”活动

日前，市司法局前往儒林镇河下社区、柚山村开展走访活动，因联系点距离较远，为确保群众走访全覆盖、聊深入、有实效，司法局采用驻村的方式组织走访干部分批进驻镇村。（一）灵活安排走访计划，充分考虑基层群众的生产作息时间，对白天在外工作的村民利用晚上时间登门补访，确保一户不漏。（二）严格执行走访纪律，不吃群众一粥一饭，对确因客观情况导致的例外，一律按照市场价进行补偿。（三）坚持务实工作作风，不机械设定入驻时间，不片面追求走访效率，不把走访视作指标任务，以和群众“谈细、谈深、谈透”为前提，沉下身子、静下心来，和群众同坐长条凳、共商村务事，真正让群众敞开心声，收集高质量的问题建议。走访中，司法局还组织开展专场法治宣传、法律咨询活动，集中解答法律问题，化解基层矛盾。
                                         （司法局）
侨联走访名士求发展良策

近日，市侨联先后走访了常州安科电子商务有限公司董事长顼世栋、福隆控股集团有限公司总裁钱晓锦和常州市海联商贸有限公司董事长陈文斌，向侨界名士寻求发展良策。顼世栋立足纺织服装业实际，建议引导更多企业向电子商务转型，增加培训及资源对接，鼓励本地企业引进或并购国际品牌，并现场咨询了外来员工置业、税收、子女入学等方面政策问题。钱晓锦希望常州继续重视发展实体经济，加大对实体经济的投入，进一步加强新老企业家之间的互动，促进资本和智力的对接，并建议借助青联、青商会、侨青会等，搭建起青年企业家之间定期交流的平台。陈文斌提出要有针对性培养实体经济人才，提升企业家战略思维和经营能力，并建议常州充分利用苏澳园区等优势资源，集中力量、找准定位，汇总多方优势共同发展。市侨联将认真汇总梳理意见建议，及时报市委市政府和相关部门，助力常州改革发展。                        （侨  联）
多部门开展“大走访”倾听群众心声
市商务局前往赴溧阳市别桥镇镇东村和后周村开展走访活动，共走访群众12户，收集汇总问题7个。村民马锁林希望加高河堤，及时清淤加深河床，预防洪涝灾害。徐锁海提出孙女上学乘坐的校车存在不准时、超载、不正规等问题。商务局走访干部认真记录相关问题，将迅速协调解决。      （商务局）

市旅游局赴武进区遥观镇开展“大走访”活动，听取乡村社区群众对党委政府聚焦富民、改善民生等方面的意见建议。走访中，群众反映：一是希望结合经济发展现状和人民生活实际，适当提高失地农民补偿标准；二是新南村部分居民面临规划拆迁问题，担心农村拆迁补偿费低，安置商品房等待时间长；三是村庄基础设施建设相对落后，公共交通还不通畅，希望多配套公园等村民休闲健身活动场所；四是希望提高农村小学教育水平；五是养老康复服务设施短缺，希望设立公共服务机构帮助解决老年人养老康复问题；六是芳庄社区附近企业存在污染问题，影响居民生活。走访干部认真记录，并承诺将协调解决、及时反馈。                                （旅游局）

市机关事务管理局赴常州经开区横山桥镇东风村走访，收集了包括增加公交车班次、多关注老弱病残及增加文化培训等多方面的意见建议。“常州好人”丁国平建议加大精神文明宣传教育，传承勤俭节约的美德，加强法治宣传，让法律常识、村规民约内化于心，还希望政府为土地流转后闲赋在家的村民提供再就业的机会。走访干部认真做好记录，将积极与相关部门沟通联系，帮助协调解决。              （机关事务管理局）
市供销总社组织开展“大走访”活动。在联系点天宁区雕庄街道团结村，走访干部与村民交心交谈，倾听群众建议和诉求。村民董玉民希望更好发挥村民委员会作用，及时做好决策传递。村民王雪琴表示老年人对健康很关注，建议多组织健康知识讲座。不少村民反映空巢老人、失独家庭、农村养老以及生活环境改善的问题。供销总社走访干部对能解答的问题都一一作了答复，对一些不能解决的问题，将协调有关部门解决。
                                           （供销总社）

【亮点典型】
市公安局“先行先访”推动大走访深入开展
为推动“三大一实干”活动扎实开展，市公安局创新采用“先行先访”方式为公安战线全系统“大走访”活动先行探路。（一）坚持问题导向摸实情。一是精准研判，依托警务信息平台，结合属地派出所社区民警反馈情况，掌握分析各村（居）近年来的社情民意，警情数、发案数特别是侵财案件发生数，以及因征地拆迁、环境污染、邻里纠纷引发的集访上访等情况，做到心中有数。二是精心谋划，根据前期掌握情况，充分借鉴社区民警走村入户工作经验，围绕时间地点、交通组织、人员安排和“进门说什么”“上门做什么”“群众最关心的问题是什么”等要点，策划走访工作方案，确保工作有底。三是精确走访，对牛塘社区长沟路、大桥东村以及天启云庭小区等具有代表性的3个村（社区）、135户群众先行走访，切实了解群众生活难题和主要期盼。（二）强化经验传导抓实训。迅速组织召开座谈会，交流先行走访经验，总结工作办法。3月13日下午，召开培训推进会，结合先行先访经验与社区工作实际，对入户前、入户时、入户后及行程安全等走访工作方法进行培训，对相关工作要求作详细解读和提醒，要求走访干部真正做到“进家门、拉家常、察家境、商家计、一家亲”。（三）突出专群结合求实效。一方面广泛征求基层组织和群众对党委政府、公安工作的意见建议，对现场能够解决的问题当场落实整改措施，对一时不能解决或需要其他部门联动解决的问题逐一记录，通过组建微信群，将群众诉求分类转递，共同协调解决；另一方面结合公安的工作实际，开展消防知识、防电信诈骗、交通安全注意事项等安防宣传，做好外来人口登记、出租屋安全防范隐患检查，真正做到在一线掌握社情民意、在一线解决矛盾问题、在一线落实政策措施、在一线转变干部作风。
                                             （公安局）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组

常州市“三大一实干”活动办公室          2017年3月17日印发
PAGE  
— 5 —


