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【富民三十六计】
整合村民资产  共创致富新路

溧阳市富民资产专业合作社位于戴埠镇李家园村，全社拥有社员101户。合作社社员以空房等闲置资产入股，交由合作社统一经营管理，依托南山竹海景区大力发展休闲农业和民宿，实现村民的共同致富。2016年，全社接待游客近40万人，营业收入1500多万元，净利润达300万元，合作社股民分红230万元，成员户均增收4.5万元，并带动了当地土特产的旺销。此外，合作社还吸纳周边100多名农民就业，工资性支出超200万元。具体做法如下：（一）创新合作形式。富民资产专业合作社根据乡村民宿特点和管理要求，成立了财务、安全、接待等专门管理机构，建立健全各项管理制度，统一服务标准，开展全程一体化服务。依照统一要求，合作社农民自行出资，将自家多余房屋按二星级客房标准进行装修，交合作社统一管理。合作社根据房屋地理位置、内设床位数量，给予农户保底分红。一般情况下，农户3年内可收回成本。（二）丰富服务内容。围绕餐饮、住宿、娱乐等环节，丰富产品，优化服务。打造可容纳近千人就餐的合作社旅游接待中心，地方菜、特色菜满足游客需求。设计周边观光路线，吸引游客游览田园风光。开发附近瓜果、茶叶等种植园，让游客体验农事的乐趣。（三）开拓营销市场。合作社瞄准目标人群，加强统一的宣传推介，大力开拓市场。同时，积极与外地旅行社合作，吸引更多游客来访。
                      （农  委）

常康农业种养新模式 创出增收新天地

常州常康农业有限公司（健康生态园）位于我市新北区罗溪镇，园区占地面积150余亩，规模虽然不大，但通过丰富业态，实现“跨二连三”，既有葡萄、水蜜桃种植，又有家禽、水产养殖，还有餐饮垂钓，创出了一条综合种养、产业融合、增效增收的好路子。园区通过优选品种、修建种植钢架大棚、改进栽培管理等措施，推动葡萄抢先上市，全园葡萄年产量45吨，年销售额超过120万元，利润超过60万元。园区坚持以生态经营为特色，推行在葡萄架下养殖草鸡的生态循环种养新模式，每年引进5000余只太湖草鸡鸡苗，散养在葡萄架下，期间销售童子鸡、初生蛋和草鸡蛋，第二年出售老母鸡。草鸡以葡萄叶、草、虫为主食，实现了有效的生态循环。园区草鸡、鸡蛋年销售额超过100万元，实现利润30万元。此外，园区通过餐饮、垂钓等延伸业务，既服务了游客，也增加了效益。常康农业负责人周洪泽还无偿对周边农户提供技术指导，无偿向贫困户提供种苗并包销产品，带动乡亲共同致富，成为当地创新创业、勤劳致富的一面旗帜。                           （农  委）

【工作动态】
市委组织部大讨论聚焦人才战略转型升级

日前，市委组织部组织召开人才战略专题大讨论活动，邀请多家企业人力资源部门的负责人集思广益制定常州人才新政。新誉集团人力资源部副总监刘思彤建议，在全市范围内统筹，对财政部门通过企业拨付给人才的扶持奖励资金，免征个人所得税；建议市人才办面向企业人力资源部门开展人才引进工作专项培训，增强企业对全市人才政策的理解，推动政策落地。星宇车灯股份有限公司人事部长唐燕提出，引进的外国专家、外国院士在申报省、市有关人才项目过程中，需要人才本人亲自参与现场答辩，在实际操作中存在一定困难；同时，车灯行业专业性较强，专业人才稀缺，建议降低该类特殊人才扶持的学历要求等门槛。常发实业集团、天晟新材料股份有限公司等企业建议，进一步提升城市整体环境和配套设施建设，为人才的交通出行、子女就学、家属就业等方面提供更多便利，真正优化常州人才环境“生态圈”。市委组织部将认真研究相关意见建议，在人才新政的制定过程中，进一步向用人主体放权，为人才松绑，提升党管人才、服务人才的精准度和科学性，真正为“增创发展新优势，种好常州幸福树”提供人才支撑。
                      （组织部）
市交通运输局大讨论共谋建设现代化交通良策

近日，市交通运输局邀请人大代表、政协委员、院校专家和企业负责人等，围绕“如何贡献交通力量，提升常州在江苏中轴崛起中的城市首位度？如何统筹协同推进，打通南北通道，补齐常州交通发展的最大短板？如何发挥交通优势，助推产城融合和跨江联动发展战略？如何深化交通改革，激发交通供给侧和转型发展的内生活力”等十大议题展开讨论，共同寻求加快交通发展的良策。常州工学院副院长朱海山建议，瞄准区域交通枢纽城市的方向发展常州的交通运输，大力发展水运和航运业弥补运输方式的短板，依靠常州、金坛、溧阳交通发展一体化弥补交通区域短板；建议通过注入民营资本和培育新生资本主体的方式来创新交通资本运营模式。金坛区人大常委会副主任王艳红建议，尽快实现常金公交一体化，推动常州和金坛交通运输行业共同发展，将开通常州市区到金坛的BRT和建设常金地铁列入发展规划。常州黑牡丹（集团）股份有限公司董事长戈亚芳建议，认准常州机场的发展定位，与上海、南京、无锡等机场进行错位竞争；建议更加关注共享单车，在规划上更好保证骑行人的路权，在新兴共享交通模式和传统交通模式中寻求平衡。与会人员还建议，发展公交运输要有长期规划，结合常州城市发展规划合理布网，推进新建地铁项目和城市道路改造要讲究时序，防止造成全城都在建设，影响群众出行；完善航空配套设施建设，利用建设航空产业园等契机，推进常州航空运输业发展；围绕重点课题，构建常州本土交通智库，共同推动常州交通大谋划、大课题、大宣传。     （交通运输局）

团市委大走访唱响“青年之声”

全市“三大一实干”活动如火如荼，常州团市委“大走访”的青春步伐铿锵有力。（一）访民情，展青春风采。深入博爱路社区进行走访，详细了解居民工作生活情况，认真倾听建议诉求。针对居民遇到的实际问题，走访干部逐一记录，集中梳理帮助协调落实。截至目前，共走访群众637户，收集问题324个。（二）拓渠道，听青年心声。深化“1+100”直接联系青年制度，每名专职团干部经常性联系100名左右不同领域的团员青年。建立“4+1”工作模式，市县两级团委每周4天在机关、1天到服务对象中工作，实行与青年“生物钟”相适应的弹性工作制。特别注重运用“青年之声”、团团聚APP、微信、QQ等网络平台建立与团员青年的日常联系，将大走访落到青年跃动的指尖，实现“线上×线下”倍增效应。“青年之声·常州”线上平台自去年开通以来，累计浏览量近1500万，提问总数超40000条，回答总计近34000条。（三）谋实招，解青年难题。紧扣创新创业、扶贫创富、权益维护等青年关注问题，开展“青春创业致富年”活动，协调青联、青商会等平台资源，帮助青创企业解决生产销售难题；依托“希望工程”“阳光伙伴计划”“成长护航工程”等共青团品牌项目，为困难家庭青少年提供帮扶，提升了青年的获得感和满意度。                                     （团市委）
【办实事解难题】
日前，天宁区公安分局在走访雕庄街道朝阳村委期间，发现一位60岁的“黑户”老人王先国。王先国为四川达州市人，早年外出务工，已有30年没回家，由于户口限制，无法办理各类保险，生活条件艰难。走访民警根据老人提供的身份信息，多次与老人户籍所在地派出所核实情况，得知因常年未回家，老人户口已被家人注销，必须本人回原籍补办户口。走访民警立即为老人开具了身份证明，并安排护送老人坐上了回家的列车。
（天宁区）

市委统战部在溧阳市别桥镇小石桥村大走访期间，深入了解村民对加快致富脱贫、发展农村合作经济、改善灾后排涝设施等方面的意见建议。走访结束后，市委统战部立即联系农技专家、润土瓜蔬专业合作社社长张道衡现场察看小石桥村铁皮石斛特色种植情况，与镇村干部和企业负责人围绕提高铁皮石斛种植效益、市场开发、产业化发展、资本引入和管理团队建设等方面进行交流，并在技术指导、品种引进和市场开发等方面开展进一步的对接合作。目前，别桥镇已组织部分村民到润土瓜蔬专业合作社接受培训学习，具体合作事宜也在洽谈中。同时，市委统战部协调市水利局与镇村干部现场勘察小石桥村防洪排涝情况，根据水文情况、河道走势和农田分布，初步拟订三个实施方案，目前正进行可行性研究论证，会商后择优实施，尽快解决防洪排涝问题。                     （统战部）
市公安局走访中了解到不少群众反映市第一人民医院看病停车难、医院周边道路拥堵的情况后，主动与院方联系沟通，通过租赁社会停车场、腾出医务工作者车位等方法，解决了200个停车位。同时，交警支队派出专门警力做好停车引导工作，确保停车场出入口畅通有序，医院周边交通秩序显著改善。
                                         （公安局）

市人社局走访中了解到，常州瑞曦生物科技有限公司急需招聘数控技能人才，走访干部立即联系设有相关专业的江苏省常州技师学院机电系负责人，并帮助进行了初步对接。同时，邀请企业管理人员加入“常州企业人才培训沙龙”QQ群，方便企业对接我市职业（技工）院校、社会培训机构等单位，解决人才招聘难题。                                   （人社局）

市国土资源局走访中了解到，常州东风农机集团有限公司创建65年以来，用地面积自300亩扩大至近800亩，先后共办理了11本土地证，地块多而散，且不规整。企业负责人表示分散的土地证既不利于内部的集约化管理，又阻碍公司的融资效率，但因年代久远，土地证遗失、土地面积重叠等因素，合证愿望一直未能实现。走访干部第一时间与市不动产登记交易中心沟通，同步帮助企业明晰产权，向上协调补办手续。目前，企业遗失土地证补办和土地面积重叠等历史遗留问题均已解决，11本土地证经地籍勘丈后，已合并成一本不动产权证书。
（国土资源局）
发送范围：市委、市人大、市政府、市政协全体领导

各辖市、区，市级机关各部门（单位），各镇、街道（由各辖市、区转送），市“三大一实干”活动办各工作组
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