老师们，同学们，大家好。我是2014届学生余之阳。同学们马上升入九年级，虽然我就比你们大一届，但我现在可以以一个过来人的身份向你们介绍九年级的生活，这意味着你们的初中生涯也即将结束了。
初中其实是一段短暂的旅程，短短三年，第一年才刚刚融入，度过精彩的第二年，突然发现一切就即将结束，马上就要面对中考了。估计同学们已经被给种各样的方式“吓唬”过了，初三一年一定要好好学习。于是乎有人就说初一初二好好玩，初三一年好好学就足以了。你可以在身边发现这样的例子，但事实上，并不尽然。
七八年级的内容在你九下进入复习阶段之后，回过头看，会觉得简单或者很多内容似乎根本没有学习的必要，因为中考的范围其实很小。但是你要相信，不会让你白学的。我们学习的绝不仅仅是知识，更多的是方法、思维、理念。当大家在初三紧张的学习节奏中发现，所有的知识点只能够讲一遍，这一遍的时间背下来肯定来不及，从零开始理解更是困难。但如果大家前两年的学习有一半没有白费，隐隐的你会觉得你对这门学科有了一种亲切的感觉，一遍已经总够理解并应付当天的作业了。初三一年，我并没有把自己压榨到心神憔悴，我十分感谢前两年的自己能够认真的听课，积累下的一点点基础的理解，发挥了很大的作用。
可是有同学可能会告诉我，我前两年真的白费怎么办。还能怎么办，多努力，还有足够的时间弥补缺憾。于是在初三很多同学包括我都会面对一个问题，当有非常多的需要完成的学习内容，一瞬间会丧失动力，丧失信心，哪怕无比清晰的知道放弃要面临更大的压力。就像我刚刚过去的暑假盯着作业时候的心态一样。这种时候为了中考的好分数，甚至考上理想的高中以至于未来璀璨的人生规划，这些或大或小的目标都帮不上任何忙。因为并没有理解这时候努力是因为什么，它能改变什么。当我领到毕业证书，真正的结束了九年义务教育，发现自己突然有了很多的路可以走，就像是从密林小径走到了广阔的草原，一瞬间有一种豁然开朗的感觉。曾经的幻想一下子变得真实，突然发现需要考虑自己的未来了，这时候我才觉得自己真真正正的站在了人生路上，之前的不过是长辈们领着走了一程。而这时候能够看到多远，能够去追寻多么不切实际的理想，一是取决于你的心有多大，二是取决于你给自己垒了多高的塔。分数并不决定命运，甚至不影响命运的走向，但是某种程度或者某个方向上直观映射了塔有多高。同学们你们在垒塔，我也还在，希望不久的将来，大家能够看清前路，一往无前。

老师们，同学们，大家好，我是2014届学生匡悦菲。刚刚结束初中生活，步入高中的我，对于我的九年级，有一些感受，要与大家分享。

八升九的那个暑假，我挺矛盾的，一方面想下定决心好好学习，一方面又对传说中的初三充满了恐惧，害怕我的生活会被题目和中考压力填充变得格外无趣。但事实上，九年级没有我想得那么可怕。

在九上的几次考试中，我接连失利，心情低落，进入瓶颈期。后来，我当时的班主任朱老师找我谈了一次话，她告诉我调整心态。不要太看重结果，只要我把过程走好了，结果就不会差。我当时认真地听了，却没领悟到该怎么做。

直到今年自主招生的失败，七分的差距让我与省中创新班失之交臂。虽然之后得到了大家的支持与鼓励，但那个星期，我还是处于心情低落的状态。我觉得我好像是丧失了对学习的热情，我不会像以前一样用荧光笔把笔记和书涂得满满的，不会在考试前一秒还抓紧那一点时间看书。但后来我发现，其实我进入了前所未有的好状态。我不是那么看重考试和分数，我能在上课时更专注于听讲而不是埋头抄笔记，我能清楚地知道自己强项和漏洞，制定复习计划。我记得最后的一个月，在学校虽然不敢懈怠，但我从不在课间赶作业或是复习，中午也准时午休。回到家就看书复习，困了就喝杯咖啡，出去爬楼梯吹风，不论任务完成与否，十一点之前睡觉，早上五点多起床，处理前一天晚上遗留的任务。

后来，有老师问我，如果能选择，我会选择自主招生的成功还是中考。我说我选择中考。最后一个月，虽然苦，但是在我看来，那种大家一起奋斗，一起进步，一切都充满希望的感觉，是任何成功都代替不了的。你们也将面对自主招生的选择，我希望大家能理智分析，冷静选择。

在文科学习上，我也有一些建议要给学弟学妹们：

语文注重背诵，除了原文和古文翻译以外，古诗词注重理解性默写，古文中一些重要的主旨、人物性格等等，也要作适当的记忆。尽早开始整理一些阅读理解的题型和答题方法，包括修辞手法、表达方式、表现手法等常用的知识点。

英语每隔一段时间进行重要词组和句型的整理，同时从九上开始注重口语发音。学有余力的同学可以结合参考书进行一些知识点的扩充拓展。

政史认真听讲，做好笔记。课堂听讲的效率远比笔记的多少要重要。虽然开卷，但有些重要知识点也要牢记。可以用整理提纲的方式进行知识点的梳理。

最后，有一句话送给你们：年轻人总是对的，去做不后悔的事。

