梦想百舸争流 青春千帆竞发

                      九15班 毛天与
老师们，同学们，大家下午好。

当八月的日历终于被撕去，九月顺理成章地出现在生活中；当门口的班级牌上的八字头终于换成了九字头，酷暑的夏天已然过去，现下是风霜高洁的初秋。踏进学校的那一刻，也许你心中满怀着激动与憧憬，也许你内心满满都是不安与忐忑。前路未知，如同在迷雾中探索，“九年级”“中考”，这几个本来看似遥远的字眼一下子变的触手可及，我的内心也充满着些许的迷茫与不安。

什么是九年级？是日历翻过一页，是年长的一岁，是漫天的作业与考卷，是换了一个全新的教室，面对全新的科目，全新的老师？而我更愿意说，这是一个全新的起点，这是一个全新的起跑线，梦想在这里百舸争流，青春在这里千帆竞发。

今天我们同在一起，展望我们的九年级的生活。也许这一年中会遇到坎坷，会迷失在黑暗，但是我们将不断前行，不断努力，踏歌长行，梦想永在。

我们已然是九年级的学生，再多的不安与忐忑也无用，站在这个十分重要的十字路口，我们需要的是一颗平和向上的心灵，一个放松自信的笑容，一个良好的学习方法，还有一个，永远不会褪色的梦想。

首先是平和的心。我们无需紧张，曾经有学长告诉我，九年级会是初中三年里最多彩最欢乐的日子。也许压力很大，也许作业很多，但是我们有一群可爱的同学、又谆谆教导的老师、还有深爱着我们的父母，他们会与我们做伴，会给予我们信心，会给我们指明方向。

其次是自信的笑容。没有比脚更长的路，没有比人更高的山。我们要相信自己。自信和拼搏是命运的决定者。相信自己曾经付出的点滴努力，相信只要勇敢冲刺，就一定能赢得胜利，赢得未来。调整心态，要把压力化作动力。要正确评估自己，给自己准确定位，确定一个切实可行目标。学会调适，学会思考，深思、明辨、慎取，笃行，调整自己的心态。相信你一定能有很大的进步。

学习上我们也许要付出许多的努力。面对九年级繁重的课业压力，面对中考的临近，刻苦学习、克服困难，磨练意志，挑战自我，把握时间是我们必须要做到的。“水滴石穿，绳锯木断”，持之以恒与坚持不懈，能把滴水聚集成汪洋，能把微小的进步积累成长足的改变。中考确实是一条铺满了荆棘的道路，但我们拥有一颗永远不疲倦的向上的心灵，就不会被失败和挫折击倒，就会一步步地向着自己的梦想迈进。学无止境，也许你现在的成绩还不是太出众，那你一定要坚持不懈地付出努力，相信梦想的力量；也许你现在成绩已经名列前茅，但是你也不能就此松懈。“勤能补拙是良训，一分辛劳一分才”，所有的成绩都是努力的成果，都是勤奋的结晶，机会和成功总是眷顾对理想有执着追求和持之以恒的人。然而面对铺天盖地的复习任务，合理科学安排时间，提高学习效率无疑是让自己学得快乐轻松的最好方法。时间利用率的高低，直接决定的学习的效果。要学会安排，有条理、有秩序地安排自己的学习、休息时间、复习进度和步骤。制定一个完善的学习计划表，详细地规划时间是事半功倍的第一步。当然我们也要张驰有度，劳逸结合在学习活动中穿插体育锻炼与户外活动。以完美的状态、健康的身心，面对即将到来的中考。

最后是一个梦想，一个坚信自己、改变自己的梦想，一个相信奇迹、相信青春的梦想。梦想总会照进现实，我们都是追梦人。而站在起点的我们，带着厚重的行囊即将出发。路上的风景，路上的人，路上的故事，相信一定是我们人生中难以忘怀的浓墨重彩。

梦想即将扬帆远航，我们正在青春的路上。九年级已然到来，无需恐惧，无需迷茫，坚定地走向属于自己的远方，踏歌长行，梦想永在。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇往者前。

这句话送给自己，也送给全年级的同学们，在接下来的一年中，也许前路坎坷，但终究会成为坦途，也许黑暗围绕，但坚信圣光终会披露。因为这是我们的青春梦想，因为这是我们的初心与坚守。年少纵马且长歌，现今已是为梦想而拼搏厮杀的良辰。

拼搏与奋斗，温暖与鼓励，相知与相携，这将是与你们一起走过的逐梦旅程

最后祝愿每一位同学，都能在接下来的日子里收获硕果，用满意的成绩，为努力与拼搏带来圆满的终点。

我的发言结束了，谢谢大家。

