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摘要：沟通是人与人交往的桥梁。班主任不仅在教学过程中为了了解学生内心的需求,帮助学生能够在更好的学习氛围中学习,要善于利用沟通艺术，新时期老师还要加强与家长的有效沟通，以增强家校合作。班主任在管理班级时要尊重学生以学生为主体；要根据个性有效沟通；要多运用正面鼓励性话语提高学生积极性。与家长进行交流时要能换位思考增强同理心，改善交流方式，鼓励家长参与学习活动，拉近距离促进理解。
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新时期的教育中，沟通艺术已经成为一种极为普遍的应用技能，且小学生的年龄较小，处于相对脆弱的阶段，情况更为复杂，班主任做好沟通艺术的应用对于促进师生之间交流，为学生创建良好的成长环境十分重要。与此同时，孩子的健康成长还离不开父母的言传身教，因此学校和家庭的密切交流和配合也尤为重要。老师与家长的沟通作为影响学生成长的重要因素，班主任更要运用沟通艺术拉进与家长的距离，共同为孩子的成长保驾护航。
一 班主任与学生的沟通
1. 尊重学生，以学生为主体
沟通一词是指人与人之间、人与群体之间思想与感情的传递和反馈的过程，以求思想达成一致和感情的通畅。平等是良好沟通的前提和基础，老师首先要明确，学生虽然是教育的对象但同时也是学习的主体，而自己的主要职责是发挥引导作用——一方面培养学生积极向上的学习态度，另一方面教会他们高效学习的方法。尊重就是实现师生间的平等对话，老师不能以长者身份自居而对学生进行说教,而是应该以朋友的身份对学生的学习、生活等方面进行指导，通过沟通交流来分担学生的痛苦与忧伤，分享他们的欢乐与幸福。班主任要关注学生、和学生成为朋友，这样才能更好的了解学生，从而让自己的教育有的放矢，具有更高的可信度。
2. 根据个性，有效沟通
	学生是独特的人，每个学生都有自己的独特性，学生与成人之间存在着巨大的差异。因此，在与学生的沟通过程中不能简单粗暴地选择成人化的语言，并且对待不同性格特点的学生要选择不同的沟通方式。对于性格比较内向的学生，班主任要更多地关心他们，在沟通过程中一定要面带微笑，语气温柔耐心地和学生交流；有的学生性格活泼比较外向，思维敏捷，同时乐于表达自己，班主任在沟通过程中一定要实事求是，以理服人[1]，让学生信服从而树立教师威信。沟通时的语言也有讲究，要善于运用儿童化语言的同时让自己的语言带有一定的幽默感让沟通效果事半功倍，有效的沟通不是老师一个人的独角戏，是通过合理的语言让孩子乐于接受，能激发孩子表达的欲望形成一个沟通的良性循环。此外，班主任要针对不同的学生选择不同的沟通方式。例如与优等生的沟通，在强调学生优点的同时，还要严格要求、防止自满；不断激励、提高抗挫折能力；消除嫉妒、提高公平竞争的意识；对于后进生，班主任要及时了解学生形成的原因，发掘他们身上的闪光点，同时要更有耐心地沟通，不断鼓励促进学生进步。
3. 正面鼓励，提高积极性
良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。由此可见语言具有巨大的威力，而沟通离不开有效的语言，因此在运用语言时一定要慎重。小学生内心比较脆弱，对外界的感知较为敏感。为了构建小学生良好的心理健康，班主任在沟通的过程中一定要讲究语言技巧，注意交流时的运用语言的尺度。可以多进行正面引导，使用鼓励性语言，用最真诚的微笑来面对学生。用欣赏的眼光看待学生，发现学生身上宝贵的优点，用激励的话语去鼓励学生。学生的自尊心需要被保护，因此也要求班主任少用负面、批评、过激的语句去评价学生。教师职业道德也有明确规定，关爱学生，尊重学生人格，不讽刺、不挖苦学生，千万别让无心的话语成为刺伤孩子自尊心的利刃，在孩子幼小的心灵留下抹不去的伤疤。
二 班主任与家长的沟通
1. 换位思考，增强同理心
	学生性格多样，在学校较大的活动范围内会有各种活动，因此，也会有各种情况出现。作为班主任能做的就是在可能的情况下密切关注学生动态，不管是课堂状况，还是课间活动。倘若连学生的情况都不能做到心中有数，又怎样能与家长取得有效的沟通呢？在与脾气性格不同的家长沟通时，一定要平静耐心地交流，不要以俯视的视角，我们跟家长的沟通需要的是平视和仰视，本着一切为了学生的原则，与家长换位思考，以同理心来赢得家长对班主任工作的认同，以真心换真情，家长对班主任日后的工作会更加配合[2]。
2. 新媒体，改善沟通方式
	随着新媒体技术的普及与快速变更，对我们生活的方方面面都产生了各种翻天覆地的变化。一个电话，一条微信消息越来越多的方法可以让班主任和家长进行沟通[3]。与此同时，班主任需要注意的地方也越来越多了——沟通的方式和技巧都需要仔细斟酌。在交流沟通时，首先应予以肯定；在遇到针对的问题时在作出具体的有礼有节的回答，进一步展开沟通。一方面稳定家长的心态让他们感受到被重视，另一方面为接下来具体的沟通做好情感上的铺垫。态度要不卑不亢，有礼有节，摆事实讲道理，让家长信服、安心才能更好地展开接下来的工作。沟通要及时，信息要准确，准确的将前因后果与家长告知，避免因信息的模糊产生不必要的麻烦，若是以信息方式告知更应该对措辞更加严谨。
3. 鼓励参与学生活动，促进理解
	正所谓百闻不如一见，再多的电话、微信，不如让面对面的实际感受更有说服力。作为班主任可以选择家访，了解孩子的家庭情况，体会家长对孩子的教育方式，了解具体情况能更顺利地与家长沟通，为学生的学习服务。另一方面，可以组织一些活动邀请家长参加，在活动中感受班主任的日常工作，体会其中的不易，从而能互相体谅。孩子的第一任老师——家长，与学校老师的密切配合才是最完美的组合，才能发挥出1+1>2的效果，家校的有效沟通共同筑造孩子健康和谐的成长环境。

三 总结
班主任班级的组织者建设者和教育者，是沟通学校、家长的桥梁，对学生的学习和成长具有重要作用。提高沟通意识，运用沟通艺术，掌握沟通技巧实现与学生和家长的有效沟通，以此提升自己班级管理能力，及时解决学生困难，促进学生进一步的发展。
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