第十一周“润泽讲坛”发言稿

各位老师：

大家下午好！今天我作为一名年轻班主任，和大家分享我两年以来的工作收获。虽然被委派了这个任务，我内心还是很紧张和惭愧，因为台下坐着许多优秀的班主任老师，而我勉强只能算得上新手中的老手，管理经验还十分不足，也希望各位大前辈、小姐姐们多多批评指正。

我的分享从以下四个方面展开：班干部队伍建设、“亮晶晶中队”奖惩制度、集体活动、家校配合。因为我经常要外出参加听课学习活动，所以我从一年级起就开始在全班物色班干部。我挑选班干部的标准是：有较强的自律能力，必要的时候敢于出头，但又没有多管闲事的坏毛病。经过两年的实践，我们班的班干部制度基本算是成型了。每月新一批班干部上岗后，都会得到上一任交接的“管事牌”和工作手册，持证上岗，给学生必要的仪式感，也增强了没能争夺到岗位的同学的竞争心，形成良性循环。每月工作结束时，我都会利用班队课、夕会课等时间进行优秀班干部的评选，称职的留任，而不能胜任的就重新竞选。

“亮晶晶中队”奖惩制度同样是从一年级开始实行，主要借鉴了春江小学的“植根银行”，通过积分兑换的形式让学生对自己一段时间内的表现有大概的认知，从而促使学生逐步形成对良好习惯的渴望、对自身行为的约束和班级内的良好风气。当然，只奖不罚肯定是不行的，比如上周有一天我出去听课了，虽然各位班干部“严防死守”，仍然有三位同学放飞自我，导致班级荣誉受损，于是我询问了全班同学的意见，最后决定罚他们延长值日一周的时间，把因为自己扣的分用自己的劳动弥补回来。

集体活动这方面，我是比较喜欢组织一些文体活动的，比如写字比赛、朗读比赛等，活动过后我也会认真总结，帮助孩子们找到自己各方面的不足，也发现自己通过活动有什么收获。班队课上，我会让孩子们自由点评、民主推选，最后评出的一、二、三等奖的同学既能拿到奖品，还能得到同学们的认可，心里的成就感和自我认同的价值感非常大。对于落选的同学，我也设置了参与奖，尽量安慰他们的心情，提升参与的积极性。暑假结束前我把这张图片发送给家长，开学后就用孩子们亲手完成的作品布置后墙，丰富班级文化。我还为班里有手工特长的同学开辟“作品展”板块，虽然只是后墙一角，但是极大地提升了孩子们参与的兴趣。

社会实践活动是每学期的一大挑战，由于三年级开始，社会实践活动就没有很多家长参与，这一次带队，我虽然提前安排五位家长组成五支六人小队，但还是免不了脸红脖子粗地喊人集合。为了下学期活动能更省心、更舒心，我在一整天的时间里都在仔细观察每一位同学，并进行了记录。在车上和队伍中吵闹的同学，我打算下学期建议家长陪同，或安排自律性强的同学一对一结对；严重晕车和迟到的同学我也及时和家长进行了沟通，等到下学期再次活动之前，我就有一份材料可以参考，最大化避免各种不愉快的事件影响活动。

最后，我每天都会通过QQ和微信和家长们沟通，我们班的绝大部分家长都比较配合我的班主任工作，比如主动帮忙收费的钟涵娜妈妈和陈诺妈妈，会给各位家长推荐家庭教育类好书，还帮助不会使用手机缴纳伙食费的家长的倪欣瑶妈妈等。以五位家委会成员为中心，其他大部分家长都能够及时完成学校任务。当然，还是有个别家长自己就不以身作则，我就需要耗费很大的精力去阻止孩子有样学样。比如每次交告家长书，我闭着眼睛都能说出来是哪几位同学的家长又是一句：太忙，忘记了，不好意思啊老师。这几位家长基本上每周都得在上课时间跑门卫几趟，为孩子送作业、送水杯、送衣服，以至于门卫师傅都已经对我们班个别家长十分眼熟。俗话说，秀才遇到兵，有理说不清。我碰到这样的几位“老赖”，还真是束手无策，怎么说都没用，还请各位前辈们支招。

我的分享到此结束，谢谢大家！
