尊敬的各位领导、老师们：

大家好 ! 非常感谢学校给我一次与大家交流的机会。当我接到通知时，说实话，我很忐忑。在座的各位班主任中，年长一些的都有着丰富的班级管理经验；年轻的班主任，都有着更新、更适宜的班级管理理念，而我自己在工作中有许多不尽人意的地方，还应该继续努力，否则仍然赶不上大家。所以，如果让我谈经验，真叫做班门弄斧。今天，我把自己的一些想法、做法拿来和在座的各位同仁交流交流，希望大家不吝赐教，提出宝贵意见和建议。
班级是一个小集体、小社会，班主任工作牵涉到方方面面，有方方面面的人际关系。要想把班主任工作做好，就要把这方方面面的关系协调好，还要建立健全的班级体制。我深刻认识到要想做一个好的班主任，管理好班级，必须要有“四心”。
1、责任心    

作为班主任，责任无处不在，如果没有责任意识，就不会明白自己的职守，不会明确自己肩负的历史使命，我们的教育也就不会成功。社会赋予我们教师的责任无疑是重大的。我个人的简单理解就是对每一位学生负责，只要对学生负责了，就是对教育负责，就是对社会负责。每个班有几十名学生，这几十名学生在学习和行为习惯上是不可能都达到学校和老师要求的，特别是对于那些学习成绩比较差，而又不守纪律的学生，我们更需要有一颗高度负责的心，不能产生破罐子破摔的念头。我班常有不遵守纪律，上课不听讲，下课不能按时完成作业的情况发生，我都是利用课余时间看着他们把没做完的作业、没改完的题一一做好，全部订正后才回到办公室休息。这样长期坚持下来，给学生这样一个定式：

不要想着不完成作业就能回家，不能在老师眼皮底下偷懒、逃避作业。

2、爱心 

著名教育家苏霍姆林斯基说过：“没有爱，就没有教育。”爱，是教育的前提，洒满爱的教育能产生情感的共鸣，能开花结果。作为小学班主任，不但要有责任心，还要有爱。所有学生，无论是智商高低、无论懂事或调皮，无论是家庭条件优越的还是差的，都十分需要老师的爱，我一直坚信“星星再小，也会发光”，不歧视每一个学生，这也无疑成为我管理班级的教育理念。

我班学生王某某，在一二年级时就是个问题学生，经常不做作业，还有常常动手动脚，欺负同学。我了解到原因是父母教育有问题，他爸爸脾气很暴躁，对孩子的教育就是打骂，妈妈又忙于工作，疏于管教，所以孩子的行为习惯、学习习惯很不好。在去年，我刚接手这个班时，还曾有几位家长特意跟我说过他，要我多多注意，说他可暴力了。我一听，心里咯噔一下。果然，在开学初，他和其他同学常常发生小矛盾。我刚解决完这个，另一个矛盾又开始了，感觉没完没了，而且他还常常不做家作，甚至大练习册等作业本也会不翼而飞，学校里，家里怎么也找不到，实在令人头疼。那时候，我不但要解决学生间的矛盾，还要安抚家长的情绪，弄得我身心疲惫，再看他——精力十足。我暗想，你不是精力多的无处使吗，行，劳动改造吧。王某某，去倒垃圾。王某某，帮同学们搬桶水吧！王某某，把地拖一下。事情虽多，但他从不拒绝，而且干的有模有样。王某某，你真棒！王某某，你真勤劳！回应我的就是他灿烂的笑容，还有他那一口大白牙。也许是有事做了，也许是他的态度有了转变，他不再去欺负同学，和同学们的关系变得更友好了。王同学的变化是有目共睹的，所以在写三年级第一篇小作《猜猜他是谁》时，我班好几位学生写得就是他。当我拿着作文在教室里范读时，他笑了，其他孩子也笑了，我感觉那种开心是由内而外的，非常真挚的。随之而来的是，大练找到了，再也没有长翅膀飞走，家作也做了，不看对错，字迹还是蛮清秀的。
但是爱学生，却绝不能溺爱，要严慈相济。我班还有3个特殊体质的学生。赵某某，有很严重的低血糖，常常头晕，浑身无力；顾某某，腿脚骨折，需坐轮椅，行动不便；彭某某，紫癜，后来休学了。对于他们，我是时时关注、细心照顾。身体不适，没完成作业，没关系，特殊对待。课业落下来了，老师帮你补，不会让你掉队的。但是，不能因为老师的特殊照顾而偷懒。开学初，赵某某每一天都身体不适，常常第一节课没上完就要联系她家长。通知家长后，家长也只是把她带回家吃吃东西，睡睡觉，过一段时间就又送学校来了，有时甚至只回去一节课的时间。看到这种情况，我就建议她妈妈买些赵某某爱吃的点心放我这，然后和赵某某以及她妈妈说好，在学校身体不适了可以喝水、吃点心，也可以趴着休息一会儿。可即使是这样安排，我也几乎每一天都要通知她家长带她回去休息。有一次，我正在上课，大概还有5分钟就下课了，她又不舒服了。我就对她说：“你能不能坚持一下？”说完我就继续上课，没停下来联系她家长。课后，我提醒她吃点东西，其他都不说，然后回办公室跟张羽羽老师沟通了一下，让她上课时多多关注赵某某的情况，然后我下课就进教室，只用余光关注着她，就这样一个上午她坚持了下来。不过，中午，她妈妈来接她回家吃饭时，她哭的稀里哗啦，接着，吴校长和她妈妈同时来找我了，我们进行了了简短的沟通。事后，我又联系了赵妈妈，把我今天的打算和做法都告诉了她，并且告诉她再疼爱孩子也不能让孩子形成惰性，这不是爱孩子，是害孩子。赵妈妈虽然有些溺爱孩子，但还是很明事理的，她也和孩子好好的交流了一番。之后，我们和孩子3个人又进行了多次沟通。从那以后，赵某某请假次数慢慢减少，现在如无必要已经鲜少请假了。
3、耐心

班主任教育学生要有耐心。我们不能指望一种简单的方法解决所有的问题，学生的成长过程，能力、品德、身体发展不是一节课、一次考试所能决定的，没有反复的训练或是实践是不能成功的。思想教育、行为习惯的养成过程常常是不断重复、不断推进的过程。不要期望你强调一遍的事，学生们就能做的很好，更不能期望用一遍就能纠正他们的很多缺点和不足。

王某某2号，课堂上不听讲，总爱和周围的同学说话。他表现欲很强，举手很积极，但是一叫他回答问题，他站起来后一个字也说不上来。有时老师还上着课呢，他突然间就大声讲话，乱发脾气，几乎是每节课我都要提醒他不要说话，提醒他该做题了，提醒他注意听课，认真思考，但是效果不好。针对这种情况，我经常与家长交流，要求家长配合老师教育她，经过一段时间的努力，他有些转变，虽然自控能力还有待提高，但是课堂上，他能思考后再发言了，有时还会带来精彩的发言，这些表现值得称赞。他虽然取得了一丝进步，但想要更大的进步还需要他自身坚持不懈的努力，以及家长、老师们持之以恒的指导与督促。
4、公平心 

所谓“公平心”，即对待学生要不偏心。我尊重学生，不偏爱，不论成绩好坏、家庭条件优劣，都一视同仁。尊重学生的个体差异，尊重有过错的学生，尊重和自己意见不一致的学生，让他们感到被肯定与认可，努力为学生发展创造一个公开公平公正的环境。在遇到如学生干部选拔、优秀学生评选等关系到学生切身利益的事情时，坚持原则，办事公道，不因关系好坏而有所倾向。    

总之，班主任工作是一项复杂的工作，只有从点滴做起，从小事做起，因势利导，做到润物细无声，这样就成功了一半。以上几点，只是我在开展班主任工作以来的一点小体会，还有很多地方做得不足，希望能向各位班主任学习，踏踏实实干好班主任工作，使自己的班级管理水平进步得更快。

谢谢大家 ! 
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