做一个有温度有甜度的老师
                                            魏村小学 唐芬芝
二十年前，走上了小学教学工作岗位，便开始了这一份充满爱的工作历程，虽然其中也经历过些许的愤怒，无奈，但一直在工作中保持着爱的温度，实行爱的教育。
苏霍姆林斯基说过：“热爱孩子是教师素养中起决定作用的一种品质。”冰心说过：“有了爱，便有了一切，有了爱，才有教育的先机”爱是理解、爱是宽容、爱是信任、爱是希望。成功的教育一定是爱的教育，深受学生爱戴的老师也必定是能够让学生切身感受到爱的老师。老师的爱能够唤醒一个幼小心灵迅速成长，伙伴间的友爱关怀，也能让孩子们如沐春光，保持昂扬的积极姿态。
而这么多年在我而言，爱便是能做一个有温度有甜度的老师。表现出来的就是工作中做的一些小方法小点子。下面就琐碎地来聊聊曾经做的和现在做的，觉得效果还行的一些小举措。
一．走进孩子，鼓励督促，让孩子们夸自己，教孩子如何高效做事，高尚做人
孩子们给了我很多东西，他们让我开心，让我心疼，也让我感动。走进孩子，了解他们，发现他们的优点。和他们在一起学习，感受他们的天真无邪，活泼开朗，为他们取得进步感到高兴，又因为一些孩子的不良习惯而担心焦虑。便尝试用一些孩子们喜欢的方式去督促良好习惯的养成，一有空闲，表扬一些作业迅速还能自觉读课外书的孩子，使其他孩子向他们学习。为了让学生对英语的兴趣更持久一些，学习激情更高一点，营造和谐而又积极向上的学习氛围，就多想些花样来鼓励学生。譬如评选英语之星，依据作业和平时课堂表现，一周一评，颁发英语之星的小名片；英语摘星园地，多少颗星就可以换免抄劵，多少颗星换一本本子，换花朵笔，换小笔袋等等；英语果园（多少个星星换一个苹果），英语爬格子（看谁先读完背完，谁爬的格子高）等等，让孩子们在平时的学习生活中，依据星级标准，约束自身言行，争得星级荣誉。利用课余时间，让孩子们自己来夸夸自己，每天一小夸，可以是一次作业的进步，也可以是一个热心的帮助，也可以和自己赛跑，把这些夸奖写在小纸片上，贴在板报中的成长树上，从这小小的点滴的进步中，逐渐教孩子们更高效地做事，更真诚地做人。
二．得当的善意谎言，也可以是教育孩子们的有效措施
在非常事件中，偶尔一次善意谎言，也可以得到非常效果。记得几年前，我对孩子们撒了个弥天大谎。因为一个孩子钱丢了，而且数目有些大，好几大百。经过确认核实，没有别的班的孩子来过，不管钱在哪里，但人还在班里。我便吓他们，我说现在科技很发达，卫星知道不，可以记录地球上的每个角落里发生的事，哪怕有房顶，有几层楼，都可以调出来，清清楚楚地显示出来，就像看电视。我有个朋友就在那里工作，只要打个电话，就立刻知道是谁做的。可一旦查出来，警察就会介入，到时把你捉去，就没办法回头了。这时有个孩子又恰到好处地问我，老师，你朋友是不是外国人。我不置可否的笑了笑。到了第二节课，孩子来报告，钱有了，又回到了铅笔盒里。直到现在，我依然不知道是谁拿了这钱，但后来的两年里，那个班里都没有发生过丢钱事件。我知道，那虚晃出来的卫星天眼会一直督促着他，让他自律自爱，即使某一天知道了真相，也已经形成良好习惯，不会往歧路上走了吧。
3． 简单粗暴，甜蜜滋味，糖果来报到
彩炫的糖纸，甜甜的糖果，永远于孩子有着无穷的诱惑力。原来争星换奖品，现在全部用糖果来奖励。天天拿着糖袋子进教室，课堂发言积极，奖，默写100，奖，背诵流利，奖，字迹俊美，奖，练习正确率高，奖，有进步，奖。让孩子们都有个甜蜜的念想，一点点的改变，一点点的进步，对学习越来越有成就感，越来越喜欢，形成良性循环。前些天在校门口遇见一个家长，很高兴地告诉我，她的孩子因为有了糖果的奖励，学习变自信了，也爱和家长分享学习过程中的喜悦了，甚好。
[bookmark: _GoBack]善存于心，爱在于行！也许每个孩子的花期都不一样，每个孩子都有自己要走的路，而我们老师能做的也许只是适时的引导和温暖的鼓励，让他们在未来的日子，有一天回忆小学时光，还能记得甜甜的感觉，那便是很好的了。
    

