做个有有趣灵魂的老师

 武进区礼河实验学校   朱虹

   俗话说：美丽的外表千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。在别人的眼中，老师总是比较死板、沉闷，但是我愿意做个有有趣灵魂的老师，拉近与学生之间的关系，在孩子们的心中留下一抹亮色。

2020年突如其来的新冠疫情，打乱了学校正常的教育教学活动。在这样的大环境下，老师们依旧要坚守岗位，除了帮助学生解决学习上问题，更要注意学生心理上出现的问题。在网络学习的背景下，我通过网络技术手段给孩子分享我喜欢的数学故事、喜欢的歌曲和电影，让学生们看见一个不一样老师，改变他们对于老师的呆板的形象，让我更贴近他们的生活。学生们也乐意把生活中的点点滴滴与我分享，降低他们对于疫情的恐惧心理，依旧对未来美好的生活充满期待。这段时间让我感受到原来困难的德育教育在新型的网络空间教学中得到了很好的效果。

　　在我们教师的眼里，知识是一本“正经”，来不得半点“弄虚”，也来不得半点“作假”；教师作为知识的传播者，想到的是在输送知识的过程中做到不走样、不走调，也就是必须一本正经地教书。其实面对着可爱的孩子，我们理所当然应该教得可爱一些，这样的教学学生才喜欢听。

　　对一些本身就有趣的知识，我们不能把它教得无趣。眼光定律告诉我们：用严肃的眼光看有趣的事情，看着看着，有趣也变无趣了。事实上，年级越高，知识的趣味性似乎越低。教师如果原封不动地转手教给学生，学生的学习将是暗淡、乏味的；沉重又沉闷的学习气氛，对学生来说，是一种精神上的折磨。

　　在一篇题为《别把有趣不当实力》的文章中说：如今，对人最高规格的赞美不是你有钱有才，而是，你真有趣。有趣，正在作为一种软实力，在生活与工作中发挥着隐形的力量。人们对一个人的最高评价是：这个人有趣，很有意思。　　                   有趣也是一种能力。如何做一个有趣的人？不是会讲一个段子那么简单，当然，如果能备几个经典的小笑话来“抢救”压抑的气氛那也是必须的。我在教九年级的时候，下午的数学复习课，常常学生们哈欠连连。此时，我就会停下讲课，说一个数学笑话，我们在哈哈大笑中重新振作精神，继续砥砺前行。

　　当然，“做一个会讲笑话的教师”的更高境界是“做一个幽默的教师”。审视那些有成就的教师的哲学观，我们不难发现其中快乐和幽默的成分。

　　一位教师说：“如果教室变成了快乐积极的场所，教师肯定做对了某些事情。”许多学生忘记了过去教师教的“正经”，却忘不了过去教师说的“不正经”，就是最好的证明。美国心理学大师赫伯·特鲁认为：“幽默是一种引导自己获得快乐的能力，是一种生活态度、处世方式和人生智慧。”我想说，在教育中，幽默也是一种教学态度、教学方式和教学智慧。

　　如果教师是一个有趣的人，那么他必将成为学生眼里最可爱的人。海特说：“幽默是一个好教师最优秀的品质之一。幽默有多种功用。最明显的功用就是它能使学生富有生气和积极注意。在教学中，幽默的真正目的要更为深入更有价值得多。它在快乐之中把教师和学生联结在一起。”

   在对待后进生时，要特别注意。若想让孩子喜欢学习，就让他在学习时，有一个好心情。作为老师，应尽最大的可能挖掘一切有利于学习的因素，让孩子去爱上学习。有次中午批改作业，我发现李宁同学的作业写得比平时好，但是字却写得很潦草。我把这个孩子叫了过来。高兴地对他说:“哇，你这题解答太好了!我想把你的练习投影给全班同学看。”孩子腼腆的脸上露出了灿烂的笑容。我继续说:“如果你能够把这些字再写工整一点，老师投影时，其他同学就看得更加清楚。你能把这题重新写一次吗?”孩子高兴地点点头。 

明天孩子拿了作业过来给我看。意想不到是，孩子的字写得特别工整，简直是判若两人写的字。“哇，你怎么这么优秀呢?能把字写得这么工整!老师发现你有无限的潜能!老师愿意把提高数学成绩的能量都传给你，好吗?” 他高兴笑着点点头。我叫他闭上眼睛。我双手合十，口中念念有词:“李宁同学是个非常优秀的孩子，我愿意把提高数学成绩的能量是传授给他 。”然后，我双手向空中举起，然后在他的头顶停住。“老师的能量全部都交给你。从今以后，你越来越爱学习数学。成绩越来越好! 请打开脑门接收能量，3、2、1，接收!”接着，我问他接收到了吗?他笑着点点头。我又问他，相信自己成绩会越来越好吗?他坚定地说:“相信!” 看似我这番举动有点无厘头，其实，我是让孩子从中获得乐趣和自信。一个对学习有信心的孩子，成绩才会好。
皮囊有老幼，有美丑，但是灵魂与皮囊无关。《皮囊》不属于时下流行的心灵鸡汤型，些许人生态度和机遇会唤醒你内心沉睡多年的思考，触摸你心里最柔软的区域。你不得不面对光怪陆离的世界、不得不解决自己身心的问题，而你会发现，人的态度太不一样了。态度太重要了。灵魂不受外来的影响，坚持自己心中的信念，认真对待每位学生，做个有爱有趣的老师，是我的一生追求。“皮囊有心，这颗心很多时候是睡去了，有时醒来。心醒着的时候，就把皮囊从内部照亮。”
