《做一个老练的新班主任》读后感
今年的暑假，我阅读了《做一个老练的班主任》一书。本书主要围绕新班主任如何调整心态、如何接班、如何培养班干部、如何进行日常管理、如何进行班风建设等方面提供了切实的指导。
读完这本书，令我感受最深的主要是以下几个方面：
1、 怎样排座位令大家都满意？
作为一名新班主任，怎样把班里的几十名学生以效率最高的方式排列组合在一起，一直是让班主任头疼的问题。有老师这样说：“身高、视力、性别、个性成绩等各方面的因素交织在一起，无论我怎么排，都会有学生不满意，众口难调嘛。排座位是一道最难的排列组合题！”
排座位可以采用以下几种基本方法：
（一）“高矮式” 
 按高矮式排定的座位，个头最高的同学肯定坐在最后，他们要喊屈，最矮的坐在前面，他们会有一定的自卑感。同时，坐在教室两侧的同学，也会有意见的。因此，在前面的基础上再实行每周一次的滚动式座位移动，可以让学生有机会尝试坐到教室的不同位置，可以提前告诉学生，教室里的每个位置都有好有坏。在座位轮换的过程中，学生在动，可班上的桌椅并没动。有些孩子没有保护桌椅的意识，在桌子上乱涂乱画，坐椅子时也是乱摇乱晃，等到下个孩子再坐时，就告前一任的状。那如何解决这个问题？只有一个颁发，再轮换的时候连同课桌椅一起换。这样桌椅固定了，学生的保护意识就增强了。
（二）男女搭配式  
（三）兴趣式
（四）自选式 （一般适合高年级）
（五）轮换式
（六）成绩搭配式
借助成绩优异同学的力量来帮扶学困生；借助性格外向同学的力量来引导内向的学生；借助班干部的力量来约束调皮的学生。
（七）抽签式
很难说哪一种方法最合理、最有效，应该说，各有利弊。在实际带班过程中，班主任可灵活运用各种编排方法。
2、 怎样安排卫生值日最合理
卫生情况的好坏直接反映一个班级的班容班貌，间接表现一个班级的班风状态。所以，如何安排值日，不可小视。
（一）值日小组的划分方式：
座位区划式；自愿组合式（适合高年级班级）；挑兵点将式（民主加集中，班主任先点将，即根据学生的威信、能力等因素确定几个组长，组长再挑兵，挑兵的过程其实是双向选择的过程，相当于自愿式。）
（二）值日安排中的原则
1.分工明确，责任到人
2.恰当搭配，尽量公平
3.抓住契机，育人第一
4.放手给权，培养干部
三、每一个第一次都是契机和关键
诚如俄国教育家乌申斯基所言：“如果教师想从各方面教育人，那么他应从各方面首先了解人。”

（一）第一次拿到学生材料
[bookmark: _GoBack]1．初接班时
教师要了解你的学生、赢得学生和家长的信任与支持的前提下才能顺利开展。
（1） 记住大部分学生的名字和相貌
（2） 学生有什么特长或兴趣、爱好
（3） 学生的家庭情况（家庭住址，所在的是一个什么样的大环境。教师可以打电话和家长提前联系然后进行家访）
（4） 约见一部分学生
2.接班第一个月
建立班风大格局的关键期，当确立班级风气的大局。开学第一个月，虽然工作千头万绪，但班主任头脑必须清醒，心态一定要放平，该马上处理的问题，如排座位、安排值日生、指定临时班委和课代表，必须迅速完成，让班级运转起来。而向班级文化、班风建设这些系统工程，需要一步一步扎实地做，急不得。
3.第一次考试
（二）把握一天中的每个节点
班风建设在每一天的生活中，陶行知先生说：“生活即教育。”班主任要让学生每一天的学习生活都过得有规律、充实、有序，时时培养和巩固好习惯，在真实的生活中打造优良班风。
1. 编制一张学生一天的活动时间安排表
2. 早晨到校时间比学校规定的稍微提前一点，组织好学生早读前的活动。
3. 安排好中午的时间
4. 放学时必做的几件事：卫生工作；关门关窗关闭电源；整理桌面和抽屉内部；将课桌按坐标排好；查清洁，说再见。
4、 建设图书角，作用真不小
图书角的建立，不仅可以潜移默化培养学生的阅读能力、语言表达能力和写作能力，提高学生的文学素养，也是让学生尽心营造良好班风氛围的好办法。
在建设班级图书角时，1.学会借力募集书源：学生自愿捐借；家长捐赠；老师赠送；图书馆筹集；2.固定位置，不打游击。所有的图书都要花时间来登记造册，并且分类贴上标签。对于学生或者家长捐赠的书籍，可以在扉页上贴上一张温馨的感恩卡。这既是一种对感恩的倡导，对于捐赠者，也是一种荣誉和鼓励。3.专时专用，开辟空间。每天中午拿出固定的时间，用来作为固定的借还书登记时间。4.展示平台，人人分享。制作一张阅读反馈表，学生每阅读一本书，就填写一次“阅读反馈表”。反馈表上由学生填写作者、主要内容、精彩片段、读后感等，以此达到读有所思、读有所获的效果，还可以进行读书笔记、手抄报展览，采、编、抄让学生自己完成。
“一年之计在于春”，作为年轻的班主任，在这段美好的青春韶光中，我们积极、妥善地计划或规划着自己的班主任工作、自己的教育生涯。
