龙源期刊网 http://www.qikan.com.cn


如何解读儿童的行为
作者：王烨芳
来源：《幼儿教育·教师版》2014年第08期
        每个儿童都有自己独特的发展潜力和发展速度，最终达到的水平也不尽相同。教师对儿童进行观察，可以了解儿童的独特发展轨迹，了解儿童间的个体差异。分析儿童的行为从本质上说就是在解读儿童发展。那么，解读儿童的行为有哪些要点呢？

        一、将儿童行为视作一个整体

        我们借用Carole Sharman的观点，将行为分成五个领域：身体动作、认知发展（智力发展）、语言发展、情绪情感、社会交往。将儿童行为分成几个领域，目的是为了给观察者提供一个认识儿童行为的框架。虽然将行为分成了五个领域，但我们在分析时仍要将儿童行为视作一个整体。

        儿童五个领域的行为相互联系、相互影响、相互融合，它们以整合的方式共同影响着儿童个体。认知是人最基本的心理过程，包括认识和知识；情绪是儿童行为的动机，它还能发挥人际交往的功能；儿童掌握语言，便开始掌握思维和社会交往的工具；社会交往则为儿童的活动与发展提供了重要的平台。正因为儿童五个领域的行为具有相互联系、相互影响、相互融合的特点，所以我们对儿童行为的分析就会显现多领域交叉的特点，即会从多个领域找原因、做评价、找对策。

        观察案例1：

        开始时间：上午9点50分

        结束时间：上午10点10分

        成人数目：2（老师和笔者）

        儿童数目：6

        目标儿童：小渊（Y） 男

        年龄：4岁11个月 中班（在本园上的托班和小班）

        观察方法：时间抽样

        观察目的：在吃点心和自由玩耍时间，Y有什么表现？

        观察目标：

        是否能主动、及时去吃点心？

        是否在看书，不看书时在做什么？

        围绕书开展什么活动？

        是独自看书，还是一起看书？

        在完成观察记录后，我们可以发现一个爱看书但只能玩平行游戏的安静的小渊。但这时我们仍需要多方了解小渊的情况。我们了解到，家里人非常宠爱小渊，对他的成长尽心尽力、无微不至，家里的老人几乎代替他做所有的事情。用他爷爷奶奶的话说：“我们舍不得孩子受一点苦！”带班老师看过记录后也回忆说：“F、L是班上较调皮的孩子，Y、F、L三个孩子经常一起玩。他们都喜欢头顶着书玩，或者把书当方向盘开汽车。”有了这些信息，我们就可以试着分析小渊的发展状态。

        他喜欢独自看书，而且很专注；他有着良好的亲子依恋和同伴依恋，情绪稳定，有交往的意愿，并能获得快乐的体验；他能进行平行游戏，即与其他两人做同样的事情，但相互之间不直接交往。我们应该尊重小渊的发展状态，分析是什么原因造成的，从而为他提供适当的帮助。

        1.让孩子积累动作经验，等待孩子思维水平的提高

        小渊在看书时表现出了同伴少有的专注，直到老师提醒他才放下书去吃点心。其间，即使F、L两人凑过来看书，他也没有受到干扰。小渊很爱惜书，会小心地将粘着的两页纸分开。在后半段时间，活动室里的气氛已经开始变得非常活跃，Y吃好点心后，受大家影响，也不再看书。可见，小渊与其他中班孩子一样仍容易受到同伴的影响。

        在活动室里转圈跑，本是小班儿童喜欢做的事情，这表明中班的小渊仍有直觉行动思维的表现。动作是小渊的思维方式、思维内容，动作动思维动，动作止思维止。而正常中班儿童则以表象思维为主，不满足于动作带来的快乐。当然，小渊的表象思维也在发展，他拿一本书当方向盘玩耍，便是把书假想成了车的方向盘，表现出了表象思维的特点。所以，教师应静静等待，让小渊充分积累动作经验，如可以在户外活动中鼓励小渊多运动（如攀爬），在活动室里多鼓励他操作，让丰富的动作经验为其思维水平的提高奠定基础。如果小渊的表象思维能力提高了，他就能更好地理解书中的形象、情节、人物关系等细节了。

        2.示范交往策略，提高孩子游戏水平

        社会交往为儿童的活动与发展提供了重要的平台。在社会交往中形成的诸多情感因素会影响儿童的成长。小渊有着良好的亲子依恋，这让他能在幼儿园找到自己想交往的同伴，并获得同伴依恋的情感。他与同伴交往时采取的策略很简单：不说话，单纯模仿动作。他之所以能和班上两个调皮的孩子玩到一处，是因为他们对相似的东西感兴趣，都满足于动作带来的快乐。从已有的观察记录和背景信息中，我们得知小渊的游戏水平处于平行游戏阶段。但是，我们不能据此偏颇地认为小渊的游戏水平较低。我们需要多次观察，小心求证，才能得出有关小渊游戏水平的结论。因为在所有年龄段的儿童中，我们都能看到单独游戏、平行游戏、联合游戏和合作游戏。在2～5岁期间，儿童随着年龄的增长，出现单独游戏和平行游戏的频率会下降，而联合游戏和合作游戏变得更为常见。

        即使小渊较少出现联合游戏和合作游戏，教师也要接受小渊的游戏水平，不能操之过急，要让小渊多体会平行游戏，这样他才能顺利进入互动游戏阶段。教师在等待的同时还要为小渊提供多种互动机会。因为小渊需要更多的观察学习、更多的社会交往。例如，教师可以提醒小渊观察同伴的交往策略，即如何发起、交换、等待、协商、合作；教师也可以亲自示范，告诉小渊如何提出游戏请求、如何协商、如何合作，鼓励小渊和每个小朋友玩；在游戏中，教师可以寻找他的兴趣点，有意安排一些角色和内容，以多种方式吸引他参加，从而拓展小渊的交往范围。

        3.家园沟通，培养一个独立、自信的孩子

        小渊在家中得到的照顾太周全，这减少了他独立练习的机会，有可能会影响到他的发展。而在同伴交往中，一个独立、有想法又懂得交往的孩子容易受到大家欢迎。所以，教师要鼓励小渊自己的事情自己做，树立自己为自己服务的意识。尤其是要做好家长工作，家园一起努力培养出一个独立、自信的孩子。

        二、从儿童视角洞察儿童行为的细节

        整体分析只是解读儿童行为的第一步，如果想进一步了解儿童行为的意义，还需要从儿童视角洞察儿童行为的细节。

        观察案例2：

        开始时间：上午10点15分

        结束时间：上午10点25分

        成人数目：2（老师和笔者）

        儿童数目：29

        年龄：中班下学期

        观察方法：非结构化叙事法

        观察记录：

        幼儿园的全部班级刚刚完成一次火灾演习，演习过后，主班教师把小朋友们带回活动室。

        月：地震了！

        钱：发生就发生了，没办法！

        月：地震发生了，看不见，也听不见。（头转向观察者）我知道，怎样才不会发生这种事。（顺手拿起桌上的一本书）我念给你听，找到一样东西，就不会发生了。

        吴：我的天哪，刚才吓死我了。

        （教师开始讲刚才火灾演习时该注意什么。）

        月：（继续小声说）那钢琴怎么办？鸟窝（是小朋友和爸爸妈妈一起做好的鸟窝，挂在活动室的屋顶上）怎么办？

        吴：我掉下去了。

        月：找个池塘跳下去，但我不会游泳，那不就累死了吗？

        （教师提醒大家注意听讲，大家安静下来。）

        ……

        结论：这是孩子在火灾演习过后进行的小声讨论，孩子们把这次学习当真了，有的被刚才的演习吓着了。显然讨论的内容有些偏离主题，小朋友们谈到了地震，但是没有关系，大家都在围绕灾害各抒己见。月月在讨论中发言最多，她想到求助书本，她担心活动室的钢琴和鸟窝，她也想到了自救，并且进一步讨论方法的合理性。

        在完成观察记录后，我们就可以试着分析月月的发展状态。月月和几个小朋友在回活动室的路上已经开始讨论了，讨论内容令人印象深刻。令人意外的是，月月并没有讨论火灾，而是在讨论地震。从教师预设的火灾演习，到月月自主生成有关地震的话题，我们明显感觉到月月在主动思考。在获得感受的基础上，她更认同这是一次与地震有关的火灾，或者她认为同为灾难的地震才是她最想讨论的话题。这种话题转换的原因不得而知，但我们可以发现处在前运算阶段的月月有着鲜明的自我中心倾向。

        在月月看来，火灾演习是一次假装游戏。在假装游戏的过程中，5岁的月月表现出了出色的表征能力和想象能力。在她的讨论中，不仅出现了地震、书本、钢琴、鸟窝、池塘，还出现了连贯的假想问题和解决策略。首先，月月将演习场景解读为地震，她想到了求助书本，虽然这本书上并没有相关的内容，但她仍然认真地翻看，这是一个典型的假想行为。接着，她很快发现还有新的问题，即需要考虑钢琴和新做的鸟窝以及她自己怎么办。月月的解决办法是“跳到池塘里”。这个办法看上去比求助于书本更贴近现实。之后，月月还在进一步思考“不会游泳会不会累死”。月月有感而发的一系列推论、总结、策略，带有明显的自我中心倾向。

        如果教师能从月月的视角出发，便能获得一系列的认识：月月有着较好的表象思维能力；她愿意与他人交谈，喜欢谈论自己感兴趣的话题，讲述比较连贯，别人跟自己讲话时能作出回应；能根据场合调节自己说话声音的大小。

        教师鼓励儿童表达，是从儿童的视角出发所做的第一步。教师给予孩子们表达的机会，就能听到儿童各种各样的想法和担忧，听到儿童真正关心的问题，从而获得第一手材料。就如月月所关心的“跳水能不能自救”以及“跳水后会不会累死”的问题，极为真实和生动。处在前运算思维阶段的月月根据日常生活常识知道不会游泳的小朋友一旦跳进深水中肯定会淹死，所以教师要针对儿童关心的问题提供有针对性的指导，如可以通过本次演习活动后的交流、分享，引导月月从形象的图片出发、从演习的体验出发、从自己的感受出发来理解发生火灾和地震的原因、破坏程度及逃生技巧，以贴近儿童的需求。

        人的行动来自人的判断，而正确的判断来自正确的思维。我们在解读儿童行为时，首先要运用儿童心理学知识，并遵循儿童行为分析的整体观，从认知、情感、动作、社会交往、语言五方面进行整体分析，以便全面、客观地认识儿童。其次，要从儿童视角洞察儿童行为的细节。经过这两个步骤，我们便能初步理解儿童的行为，了解儿童行为的意义，从而提出有针对性的建议。
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