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教育要上去，师资是关键，师资队伍是教育事业发展的根本。在当今深化教育改革，实施素质教育的过程中，我们更深刻地体会到:教育的改革与发展，关键在于建设一支高素质现代化的教师队伍，因此师资队伍建设是我们永恒的主题。
  本期我们资队伍建设以课程游戏化精神为指导，坚持以幼儿园教育质量为本，以教师和幼儿发展为本的思想，以建设一支的师讲师德、钻业务、愿奉献的高素质的教师队伍为目标。从我园实际情况出发，充分发挥园本研训职能，开展多向互动研究，扎实有效地深入贯彻《指南》。坚持把提高保教质量放在第位，通过各种教研活动的开展，积极地促进幼教事业向前发展，让保育教育质量更上-个新的台阶。
1、 发展规划，找准生长点
计划的制定是执行常规的一个重点。本学期，我园组织教师结合园所三年发展规划进行自我剖析，新入园教师结合自身实际制定切实可行的三年发展规划，对于已经制定了发展规划的老师则针对计划查找目标达成情况，对未达成目标制定切实可行的后期计划。教师的精准剖析为后续的成长找准了生长点，为教师专业成长奠定基础。
2、 师德建设，提升专业素养
    面对我园教师队伍现状，师德培训是我们培训教师的重要内容之一，本学期在九月份开展师德培训，并签订师德责任状。9~11月份开展“不忘初心，牢记使命”主题活动，进一步端正教师工作态度，增强教师工作责任心，在工作中不仅关注到每个孩子，用心去爱每一个孩子，让孩子和家长感受到了我们浓浓的爱意，用行动让我们的工作得到了家长的信任。
3、 园内培养，倾听拔节声
   （1）园本培训
 园本培训是教师专业成长的途径之一，本学期，园本培训根据区教师发展中心计划制定切实可行的数学、科学、观察、课程游戏等方面的园本培训内容，通过教研、专题培训、学习汇报等形式充分发挥本园教教师的专业引领作用，让全园教师接触更多的幼教改革信息，有机会得到更进一步的专业提升，我园教师的专业素质正在悄然发展中。
（2）青蓝工程
青蓝工程是一项常做常新的工作，为了加强我园青年教师与骨干教师的培养，我园充分利用传帮带活动，发挥老师们各自的优点，促使教师在互帮互助中共同提高，以缩短教师专业成长的路程。本学期开学初，通过自我剖析，找准自身的优劣势，采用“你说我找”的教研方式进行师徒结对子活动。师徒们通过每月一次师徒谈心、互相听评课等帮带活动提高教师专业成长的速度。学期末，园部为徒弟们提供了展示平台，通过徒弟展示课活动尽显成长历程，彰显了个人风采。老师们在成长过程中勤学、善思、积累经验，一次次的活动促使自身在专业水平向更高水平发展。
（3） 走出带进
本学期，我园为教师提供了既有广度、又有深度的培养活动。本学期我园抓住每一个外出学习机会，为教师提供参加区内教学开放活动、优秀教师牵手活动、核心组活动以及走进南京、上海、青岛等地看幼教。与此同时，园内特邀请的市区庄春梅、张丽霞、王俊、徐志国等专家园长，来园进行课程、课题等专业指导，教师如干旱的土地沐浴春雨的滋润，不断地向阳生长。
（4） 对接优秀
本学期对接银幼王静主任开展优秀教师牵手活动针对幼儿自主劳动方面内容实施班本化课程研究。活动中老师们就课程的实施开展进行现场教学、专题介绍等活动进行历练，专业能力提到提升。
（5）工作室
我园针对教师队伍现状继续开展“新芽”、“新蕾”、“新美”三个工作室活动。学期初各工作室根据教师队伍情况制定切实可行的发展计划。“新芽组”关注教师观察、支持、陪伴行为的研究；“新蕾”组关注幼儿户外活动开展有效环境支持的真研究；“新美”组紧紧围绕幼儿自主劳动班本化课程研究，教师在工作室中开展真学习、真研究不断锤炼自我，提升水平。
教师培养是我园提升教师专业素养的一项系统工程，还需要我们在今后的活动中不断探索、积累更为丰富的经验，为老师树立终身学习的理念，学习不止的思想，为专业发展奠定基础。
