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如何通过“观察”解读幼儿行为的内生动力
作者：陈燕芳
来源：《新课程研究·下旬》2018年第03期
        摘 要：游戏是幼儿园的主要活动，随着游戏被重视，如何指导游戏成为大家研讨的内容，是让幼儿自由地玩，还是教师一板一眼地教，或是指导和自由并重。文章就游戏中的观察记录怎么写进行了阐述，主要谈在游戏中教师看什么，从幼儿表现的情况想到什么，即如何评价，最后针对幼儿在游戏中的表现该采取怎样的措施进行了一一阐述。
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        观察记录是一切教学研究最基本的手段，而有效地记录能够帮助教师及时了解幼儿的兴趣和各方面的发展水平，使教师能及时分析、做出正确的判断，采取相应的措施。在教育新形势下，幼儿园的活动以“一课一游戏”为主，真正让“游戏成为幼儿园的主要活动”已成现实。为了更好地了解幼儿发展，指导幼儿游戏，“观察记录怎么写”现如今成为大家讨论的主要话题。为此，我们也尝试着制作了一个表格，主要分三栏：观察记录、分析评价、支持策略。

        一、观察记录——看什么

        什么是观察记录？就是看和写。我们对着玩游戏的幼儿，可能会有很多想法，也会随机地介入游戏，给他们以指导和帮助，这或许是作为教师的一种职业条件反射。可是对着观察记录表格，教师就一筹莫展，无从入手了。究竟该记什么？老师们经常会听到班级中的某个孩子冒出童言稚语，因为觉得孩子可爱、在成人听来也许可笑，而记忆深刻。当和别的老师谈论这些的时候，其实就是一个观察记录。

        案例：今天我请小朋友重新插了牌玩角色游戏，娃娃家一共有五个人，但是这五个人的角色分配明显不能达成一致。涵涵和依依都想做妈妈，可是一个家里只能有一个妈妈，依依是一个性格比较倔强的小朋友，她不肯让位，涵涵虽不吭声，但是她也很想做妈妈。这个时候旁边的恒恒发话说“这还不很简单，你们两个剪刀石头布，赢的人做妈妈，下次交换不就可以了。”涵涵和依依觉得不错，两个人笑着开始剪刀石头布。这次是涵涵赢了，依依也很开心地说“那这次你做妈妈，下次的妈妈就是我了，怎样？”依依也笑着点点头。——摘自X老师《观察记录》

        看了这个观察记录，作为老师你会以怎样的切入点来进行分析？我想不同的老师可能会有不同的想法。如果是我，可能就以如何解决争抢游戏角色作为切入点，后来我再看这个观察记录，发现可以把“孩子之间的能力差异”作为切入点。不管以哪个作为切入点分析，教师的记录不够详细，涵涵和依依两个人在争抢角色中各自的言语是必需的，不然就无法分析争抢角色的原因，也无法分析能力差异。

        所以，作为游戏的观察记录，毋庸置疑就是观察幼儿在游戏中的表现，包括他们的言语、表情、动作、情绪等各个方面，及其对操作材料的使用，使用步骤，使用频率，还有孩子之间的交流、沟通等。值得注意的是：首先记录应是真实、直观的，不掺杂观察者的任何情绪，只是一个记录。其次记录是详细的，包括观察的时间、观察对象操作材料的时间，和同伴交流的时间，等等，只有详细记录才能进行透彻地分析。

        二、分析评价——想什么

        分析评价是针对观察对象进行的一个分析，如幼儿的认知能力、语言表达能力、交往能力、动手能力等方面的表现，也可以是个性特点等，还可以是对一个材料的分析。比如，幼儿在操作过程中为什么喜欢，他们是如何操作的，这个材料对孩子有何发展等。

        针对上面的案例，我们该怎样写分析评价？也就是说教师该有一个怎样的评价，会有一个怎样的答案。

        其实对于涵涵和依依来说，一个相对好说话，一个性格比较倔强。如果当时恒恒不及时提出解决办法，这次做妈妈的人肯定是依依。涵涵虽然平时很能讲，但在遇到她想要的东西时并不会主动去争取，特别是有人和她争的时候。孩子之间遇到问题有很多不同的解决方式，恒恒的表现体现出同伴之间有困难，他主动去帮助他人想办法解决问题。而涵涵也乐于接受他们自己拟定的游戏规则，并愿意遵守这些游戏规则。——摘自X老师《观察记录》

        如果仅仅是这样的分析，显然是不够的。通过老师之间的讨论，我们觉得还要看一些其他问题，可以从以下三方面入手：（还是以上面的案例为例）

        1. 找标准——根据切入点在《指南》中找依据。评价幼儿，首先我们要知道这个年龄段的幼儿可以达到的水平。那么我们就要打开《指南》，根据切入点，依据幼儿的年龄段，可以看到：

        首先要知道中班的幼儿在游戏中的需求是什么，表现是什么。例如，小班的幼儿是以“自我中心”为主，因此在游戏中一个人也能玩很久，而中班的幼儿知道要合作做游戏，知道有分工，有各自的角色，也有一定的角色意识和规则意识。应该说这两名幼儿都愿意参加集体活动，也都知道规则，所以当两个人都想当妈妈的时候，互不相让，便产生争抢同一个角色的矛盾。其实，在游戏中发生矛盾很正常，关键在于幼儿如何解决这一矛盾。如果你的切入点是其他，那就要从其他领域入手，找到一个可以借鉴的标准。

        2. 看表现——依据幼儿的言行来看能力发展。在这个环节中，观察记录起关键性的作用，因为幼儿的种种行为表现就是他的能力发展。

        从案例中我们看到：两名幼儿都想当妈妈，当角色只有一个时，不同的幼儿因为个性不同有着不同的表现。依依积极争取，涵涵不声不响却也不肯退让，从中我们能够看出前者个性强，所以表现得更为强烈；涵涵没那么要强，也可能属于安静型，所以她不说话，但由于角色太吸引人，也不肯退让。作为教师，不仅要看到事情的表面，还要看到事情的本质。如果涵涵和依依都是个性要强的孩子，那么涵涵不说话可能是理亏，又或者只是涵涵语言表达不如依依，只能保持沉默。因为上面的记录不完整，也只能进行猜测，而猜测是有不确定因素的。

        因此，观察记录是进行分析评价的前提，如果记录不完整，或者漏了哪一环节，就有可能造成误差，甚至产生错误的分析，乃至错误的评价。

        3. 找差距——根据幼儿的不同表现来评价。如果说《指南》中幼儿的表现是一个可以借鉴的标准，那对于我们接触到的幼儿来说，有的可能在标准之上，有的就可能在标准之下。在上面这个案例中，两名幼儿争抢同一个角色而互相僵持，最后因为另一个幼儿的提议而解决了问题。我们从表象更深一层地去挖掘实质，会发现幼儿之间的能力差距。三名幼儿三种不同的表现，体现他们不同的能力差异：依依强势，不断争取，试图说服涵涵，她有能力但可能缺乏方法；涵涵不吭声，却也坚持，没有主动性也没方法；最后恒恒介入，提出解决办法，能给人合理的建议，并解决问题。

        教师的放手，是让幼儿自己解决问题。教师的说教也许能让幼儿少走很多弯路，但并不能让他们真正理解，幼儿只有在不断尝试、体验中才会有更真切的感受。老师的说教不过是告诉幼儿“该怎么做”，而孩子的体验让他们知道“为什么要这么做”。因此，我们提倡教师在游戏中做好一个观察者，静待事情的发展，把主动权交给孩子，让孩子自己去解决问题。当遇到相同的问题时，不同的孩子因各方面的能力差异会有不同的表现，教师就可以从中进行观察和分析、评价，针对这些情况，制定策略。

        三、支持策略——做什么

        什么是支持策略？就是针对发现的情况采取的方法和措施。作为游戏的支持者和引导者，按照以往的惯例，教师会以游戏者或教师身份介入加以指导，又或者是在游戏后评价环节中进行讨论或指导。但是，当我们作为游戏的观察者，支持的策略是对所发生的现象加以分析，得出结论后采取一些有针对性的方法和措施。

        针对上述案例，在支持策略环节，我们可以把“当两名幼儿都要当妈妈怎么办”作为一个讨论内容，让他们在讨论中得出最佳答案。这样当幼儿再遇到同样的问题时，就不会像依依和涵涵一样僵持着无所适从，而是会像恒恒一样寻找一个大家都能接受的方法。

        对于观察记录（学习故事）怎么写，我想大家都在困惑中，这也是我通过老师之间的讨论得出的一些粗浅想法。教师还是要多读书，寻找到合适的理论依据，对幼儿的发展水平有明确的认识，才能从幼儿身上找到优缺点，制定有效的策略。
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