常州市新北区新魏幼儿园——体验新的每一天

相遇新使命  感受真体验  提升高品质

                     ——2018—2019学年度第二学期园务工作计划

2019年2月15日
一、指导思想：
继续以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》、江苏省课程游戏化实施项目实施要求为指引，以省优质幼儿园复评要求为目标，以课程游戏项目推进为抓手，紧紧围绕市区工作相关要求，立足新魏幼儿园品质提升工程，聚焦办园核心理念，致力追求内涵发展，着力提升新魏幼儿园办学品质！
二、工作目标： 

1.倾心打造灵动自然环境，凸显新美文化之味； 

2.合心倡导民主管理模式，彰显园务管理之新；
3.潜心践行园本特色课程，探寻园本体验之真；
4.静心搭建历练展示舞台，支持教师发展之需；

5.精心实践长效服务体系，保障后勤保健之实； 

三、具体措施

（一）倾心打造灵动自然环境，凸显新美文化之味
经过一年的上下求索、不懈努力，我们新魏幼儿园户外游戏活动空间实现了最大化、最优化、最新化转变！迎合省优质复评契机；站在发展的角度谋划；如何以最佳状态迎检和向上的姿态向前，我们继续积极地思考打造灵动自然的环境：

外显环境：

1.利用暑期工程完成教学楼等内外墙的粉刷更新，努力优化楼体墙衣着色，使内外整体色系逐渐凸显新美文化之味。

2.利用园所的每一个角落和空间，努力营造灵动自然物质文化氛围，继续将“出特色、创品牌、树形象”的立体环境建设作为重点文化工程来抓，力求园内各座建筑，各处景点，标牌亭廊，一花一树都能“说话”，努力构建灵动自然，赏心悦目，陶冶情操的环境，营造充满童趣、充满知识、充满创意的人文环境，使幼儿园的自然环境和人文环境全方位、立体式地和谐相融，呈现出浓郁新美文化气息，让身在其中的每一位新魏人能从中体悟，得到启迪。

内隐环境：

1.全园教工继续努力在“有激情、有热情”的工作精神软实力的鼓舞下，

一言一行、一举一动中践行“体验新的每一天”的理念，在教工中倡导每天三个一活动：一微笑、一拥抱、一问候。

2.结合幼儿园的理念和文化，完成幼儿园园标的优化设计，全面个性化设计属于新魏幼儿园的文件包、信封等办公用品。

3.修订各条线“职责与标准”等，完成《常州市新北区新魏幼儿园质量管理手册（试行）》第一稿文本编制。
（二）合心倡导民主管理模式，彰显核心理念之新；

大家都知道管理的最高境界是“无为而治”。其实就是管理自己。如果我们每个人能管理好自己，那就达到了高境界。我们新魏在合心实施民主管理的过程中，一是抓制度的落实，二是抓人人的参与，三是抓园务的公开，促进了各项工作的顺利开展和幼儿园的和谐发展。本学期，我们将继续创新民主管理模式，实施民主管理举措，推行民主管理决策，彰显新魏幼儿园园务管理之新：
1.启动公开竞聘举措

新年伊始，针对空岗的年级组长组织进行公开竞聘，将在自主报名、竞聘演讲、民主测评、行政决议四流程中竞选出有师德、有能力、有实力、有担当的人到级组管理岗位上来。

2.凝聚行政管理合力

行政思想再强化：全体行政注重学习反思，倡导批评监督，强化四个意识：一体意识、开拓意识、服务意识！质量意识！

行政值班再优化：总结反思前期值班工作中存在的问题进行调整，一是设计表格细化对照，紧密结合月常规考核方案；二是运用先扬后抑的原则放大亮点和不足；每天进行量化打分，从点上突破，逐步纠正常规中已形成的陋习。

行政蹲点再深入：每位行政深入参与和把关，级组教研有指导；进班带班有示范；处理偶发事件有措施；条线工作勤汇报。真正发挥行政主观能动作用，起到调控、指挥、监督的效能。

3.倡导人人参与管理

传承“以人为本”的民主管理理念，传递“事事我关心，事事我建议”思想。出台“我为新魏献一策”方案的有奖征集活动；开设“新美讲堂大家讲”的园本培训栏目；设置“说说自己的心里话”信箱等，鼓励老师把自己想干的、愿意干且认为能干好的工作意向提出来，通盘考虑，尽可能让老师实现心中愿望，舒心工作。充分发挥教工在管理中的主体地位，倡导平等宽松的管理氛围，激发每位教工的主人翁意识，促进认同感、归属感。

(三）潜心践行园本特色课程，探寻园本体验之真

1.迎市区交流契机，完善课程实施方案

园本课程是一个动态的发展过程，需要不断地改进和完善。立足一日活动皆课程的理念，对本课程方案存在的操作性和可行性方面进行审议，行动前完善好体验课程实施方案，并积极争取参加市区“园本课程方案”的交流论证。

2.借牵手行动之力，扎实推进体验课程 

（1）尝试小微课程，以点带面形式推进实施课程

各级组选择一个试点班级，推动全园体验活动的开展。关注实施过程，形成小微课程成果展示。鼓励骨干和青年教师站在改革的前沿，大胆尝试体验活动，在尝试与探索中不断总结经验。其他班级主动参与试点班的教学活动，达到推广。

（2）整合牵手活动，借助引领凝聚智慧解决问题

充分利用王辉园长每周牵手来园指导活动，系统引领小微课程实施的路径、方法和策略，破解课程实施过程存在的问题。

（3）依托课程团队，全面提升一日活动课程品质
教研组：尝试形成体验式教研氛围，体验式教研活动，就是一个推己及“幼”的过程，体验孩子的探究，理解孩子的学习,尝试用主题相关的游戏体验进入。其次，增强教研活动的实效性，教研活动紧紧围绕问题的产生——如何解决问题——反思教研活动的过程等，在内容上要形成专题化、系列化；在形式上要推行全员轮流主讲制，鼓励年轻老师想讲、敢讲、会讲。
工作室：基于教师发展及课程研究的需要，根据教师的年龄、兴趣、专长等进行工作室重置，分成三组：
户外活动及环境建设工作室：主要突破点为环境改善和材料的增减，能更好的利用起来，灵活运用环境空间，使环境更丰富多元，支持幼儿的学习与发展，满足幼儿深度学习的需要。本学期将开展第一届农味亲子趣味运动会，将地方资源、民俗等融入活动。
新教师团队建设工作室：聚焦观察，首先，通过相关学习（书本学、专家引领）等方式明确如何更有效地科学观察；接着，以观察为抓手，结合《指南》解读幼儿的各种行为，分析幼儿行为背后的价值支持幼儿的行为；最后，反思自己行为、环境等方面需要提供的支持，定期通过案例分享的形式交流。
课程建设研究工作室：
结合主题定期开展谈话活动、调查表的有效制定、自主餐点等小切口研究，一日活动兼课程，审视幼儿园一日活动过渡环节目前存在的所需要解决的问题。
（四）静心搭建历练展示舞台，支持教师发展之需

1．园本培训修炼自我
在推进“课程游戏化”进程中，进一步发挥园本培训价值，借园本培训之力提升教师专业素质，优化知识结构，培养有学习力、创新力的新魏幼团队，通过讲工作中、生活中的精彩、动人、学术故事，让新魏幼的老师做会讲故事的人。具体策略：

（1）对于教师队伍进行全新盘点，从挖掘教师特长入手，让每一位教师成为有“故事”的人。

（2）根据“课程游戏化”精神，让新魏幼的老师学习分享“我看到的课程故事”，将理论运用到实践，让每位老师会讲“故事”。

（3）捕捉新美教师中的闪光点，分享成长历程。将正能量点辐射至面，开展“我的故事我来讲”活动。

2．课题研究助力推进

(1)人人参与课题研究：对接园部课程，充分挖掘、梳理课题中可研究的内容，确定研究内容：自然资源。将研究点缩小，根据每一位老师在园内自然资源进行互动进行内容、目标等方面的研究。主要策略是：将所有教师纳入到课题小组活动中，在大课题背景下成立3个微型课题小组，分别承担一个子课题进行研究，为每位老师提供科研平台、提高科研能力。

(2)自我丰富研究成果：在研究活动中要求每位教师学会积累过程性资料，丰富研究成果。

具体内容：整个课题研究在三年中主要从1.自然资源2.一日活动两方面进行。本学期主要研究点定位于自然资源在课程中的开发研究。

具体方法：课题研究大方向由教科室主要负责，学期研究重点则着重点放在课程游戏化组，根据老师工作经验及发展需求，结合园内教师队伍实际情况，采用压担子的方式，让每一位老师参与到科研活动中。通过学习分享、合理分工、具体操作等形式紧紧围绕自然资源课程的开发进行深入研究。

（五）精心实践长效服务体系，保障后勤保健之实；
1.保健管理精细规范

（1）本学期着力提升保育队伍专业素养，开展相关保健知识类和保育实践操作类的案例分析研讨研讨活动。
（2）依据新魏幼儿园教职员工常规工作考核,加强对保育员、食堂人员每月考核机制，增加《午睡值班制度》；进一步加强食堂仓库食品的管理和食堂人员的操作规范。
（3）关注卫生工作细节的把控：其一定期针对高空的灰尘和蜘蛛网进行清理；其二是每半月1次对班级区域材料、户外区域材料进行清洗
；其三是晨检结束后、户外活动之前、放学前三个时间段跟进工作。

（4）切实做好体弱儿管理和传染病的防控工作，同时做好宣传工作，提升家长对疾病缺点矫治的认识。
2.后勤安全规范长效

后勤管理本着服务老师、服务幼儿、服务家长的宗旨，发扬奉献精神，力求做到五勤：手勤、眼勤、嘴勤、脑勤、脚勤，并时刻紧绷安全弦，全力保障幼儿园和谐稳定的发展。

（1）根据园所发展的规划，加强校舍和设施的保养维护工作，在暑期完成园所室内粉刷工作、走廊底板跟换等项目，充分做好“省优质园”复评准备工作。
（2）本着节约原则，把有用的资金用在刀刃上，继续调整报修登记表和维修登记表填写的规范，保证维修工作及时、到位。

（3）完善、修订幼儿园各类安全制度、管理网络与安全预案。增设班级安全每天检查表。2月-3月份开展安全教育月，大班幼儿开学时候开展一次全园寻找安全隐患的活动，有隐患做记录，并且设计标记进行张贴。5月份开展防震应急演练活动。
（4）加强门卫管理，督促门卫工作人员严格执行门卫和幼儿接送制度，严守岗位，按时关锁大门，联合家园护卫队，发挥课程力量，转变家长接送幼儿的秩序。
（5）做好教学楼班级和生活楼功能室的钥匙管理工作，按照各部门分类注名存放备用钥匙，教工借用钥匙履行登记手续。学期结束时及时收齐钥匙并保管记录好。

（6）每月按日结月清的要求做好幼儿与教工伙食帐，同时在规定时间做好伙食账的装订、公示、对账工作。
春天是播种希望的季节，2019年的春天更是一个充满希望的时节，这个时节，我们明确了目标，压实了责任，在收获的季节，我们一起见证伟大祖国的繁荣昌盛！我们一家人一起携手为新魏幼教事业贡献自己的力量！以优异的成绩向祖国七十华诞献礼！用实际行动践行诺言！
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一份热情   一腔激情   走进每一个

