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常州市新北区新魏幼儿园——体验新的每一天

同心逐梦    踏歌而行
                     ——2019—2020学年度第一学期园务工作计划
2019年8月25日
一、指导思想

2019年是不寻常的一年，新中国成立70周年、是决胜全面建成 小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年、是纪念五四运动100周年、是澳门回归祖国20周年、是嫦娥五号蓄势待发之年、也是新魏幼儿园接受省优质园复评之年。我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、全国、全省、全市教育大会精神为指导，继续以《3—6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教育指导纲要》为指引，以复评为契机，紧紧围绕幼儿园的工作要求与目标，立足幼儿园内涵品质发展，继续深化课程改革，同心追逐新美梦，再写新魏幼儿园发展的新篇章！
二、工作目标： 
1、推行用心管理，提升管理层领导力度； 
2、新美文化浸润，加深内涵品质的厚度；
3、优化园本课程，发展劳动体验的深度；
4、尝试多元培训，提升教师素养的广度；

5、力求精致规范、拓展后勤保健的宽度；

三、具体措施

（一）推行用心管理，提升管理层领导力度
组织行政进一步论证与解读幼儿园办园理念，明确幼儿园要培养什么样的人、怎样去培养人的根本问题的思考和探索。清楚幼儿园发展的现状与问题，积极解剖和重构自己，创造性地自我规划、创新实践，呈现更好的管理样态。

  从园长团队至中层团队到年级组长和工作室团队，一是通过一系列理论学习和实践，提升理性思维，做有思想的实践者；二是敢于做幼儿园管理的决策者和担当者，深刻思、用心做、条线管理的同时提升自我，实现多角度的发展；三是坚持重心下移，调动管理层的积极性和主动性，促进幼儿园内在发展的活力。

（二）新美文化浸润，加深内涵品质的厚度
1.解读中再品文化内涵

延续上学期的解读，本学期从行政到级组长、各工作室负责人及教师、保育员代表进行二次文化理解与解读，结合自己的感受通过再次解读，唤醒教工内在向心力，树立正确的价值认同、明确方向，梳理新美文化理念、寻找关键词等，进一步明确文化的理解与发展目标。在解读过程中实现文化自然入心，逐渐营造充满信任和自信中新文化场，新魏园将成为一种磁场、催化每一位新魏教育者发展的源动力。，最终将新美文化逐步形成体系
2、环境中再显文化光彩
无声的环境力量对幼儿精神品格产生着潜移默化的影响。我们全园将继续打造室内外的环境文化：
力求让每一面墙会说话，每一寸土会育人。让幼儿园的一花一木都传递美的情怀。（打造符合新魏幼特色的自主、自由、愉悦、创造的游戏环境，在支持性环境创设中充分体现幼儿主体性，融文化一体之中。
力求创造美的班级环境，让幼儿熏染同化感受美。创设美的班级，创设整洁优美，给人舒适的感受、身心愉悦的环境。（根据区教师发展中心的要求基础上打造既符合班级自身特色又满足课程改革需求的班级环境）
3.活动中再凝文化力量
传承文化建设经验，凸现新魏园的“新美小天使”、“新美护卫队”的独特形象，实施中进行优化与革新，让每一位幼儿、家长明确开展此项活动的意义与内涵。继续开展好第二届新美文化节活动：冬季运动会。提前发放问卷，了解家长、亲子、教师们想开展的运动项目，根据问卷结果进行梳理、提炼出运动项目内容、形式。

在实践中、在感悟中，新文化引领每一位新魏人拥有正面的价值追求和行为准则，让文化精神弥散在幼儿园的每个角落中；让文化渗透积淀在师幼的意识中。
（三）优化园本课程，发展劳动体验的深度
1.一日活动中渗透劳动体验课程

生活是人们综合性的活动，幼儿教育倡导一日生活活动皆课程的主张。生活

活动是幼儿园课程设计和实施的现实背景，是幼儿在园活动的重要组成部分，我们可以充分利用来园活动、户外活动、晨间活动、用餐、散步、日常劳动等与生活直接关联的活动，有机渗透劳动教育，开发“每天一体验”活动。
2.班本化微课程中渗透劳动体验课程
基于一年来主题课程班本化的实践研究，开展以班级为基点的园本课程实施。暑期梳理六个班本化微课程，形成新魏幼儿园第一本“班本化体验微课程集锦”；开学前针对三个问题进行沙龙研讨：（1）开展班本化体验课程的感受？（2）开展课程中你觉得有哪些问题？（3）本学期班本化体验课程可以如何开展？帮助老师梳理班本化微课程的产生、设计、实施途径课程实施经验。从而推进班本化体验课程的深入实施。
3.项目课程渗透劳动体验课程
基于我园前瞻项目《多元体验场中幼儿自主劳动的研究》的主要内容，借课题桥梁再次进行劳动体验课程的研究，重点抓四个一推进：1.拟定每周一个课程故事汇报；2.每周一个调研主题及调研班级展示；3.每半月一次教研专题跟进；4.每月级组课程汇报。
（四）尝试多元培训，提升教师素养的广度

1.理性分层，夯实基础

幼儿园的发展离不开教师，教师的专业成长是推动幼儿园健康发展的重要基石。因此，我们根据师资状况将全园教师分成“新手教师、经验教师、骨干教师”三个层次，组合成“新芽工作室”、“新蕾工作室”、“新美工作室”充分调动教师专业发展的内驱力，帮助不同层次的教师认真分析，找准各自的最近发展区，通过切实有效的培训，使不同层次的教师都有所提高。
2.精准培养，分层提高

（1）“传、帮、带”剖析立标

开展和完善“师徒结对，共同成长"传、帮、带工作，是我园在培养教师方面常做常新的工作，通过制定切实可行的“师徒”结对计划，可以有效推动我园教师的共同发展。

本学期，在此项工作中要求教师首先进行了解自我，帮助教师分析自身发展的优势和不足，明确方向。通过座谈方式进行交流、结对，研究个人成长方式和阶段发展目标。
（2）工作室聚焦力新

“新芽工作室”、“新蕾工作室”、“新美工作室”三个工作室分别致力于教师观察、户外活动，环境创设及课程建设三方面实施。本学期将组织工作室负责人进一步优化组织内容与策略，对组内教师情况进行再分析再聚焦，切实开展有效活动。
（3）多元培训促成长
①内外结合有方法。方法一：本学期我园邀请幼教专家来园进行实地研训，及时为老师们充电、加油，满足教师专业发展所需。方法二：将继续积极创造条件让不同层次的教师“走出去”分别参加高层次的专业培训，外出学习后，以交流学习体会、上观摩课等形式将所学内容“带进来”对全园教师进行二次培训:尽可能地提供机让全园教师多外出观摩、听课、听讲座等，丰富经验，提高专业能力。方法三：利用“骨干挂牌”，让骨干教师引领示范，展示自己的专长，提升价值感。
②园本培训有重点。

本学期园本培训内容主要通过理论学习、读书分享、课程故事分享、专业技能等方面实施。

（五）力求精致规范、拓展后勤保健的宽度

1．筑牢安全防线，问题整改有突破
幸福是棵树，安全是沃土。后勤团队始终以安全工作为首要责任，严格规范精致性做好幼儿园安全工作，从增强全园教工的安全意识到时强化安全管理、落实安全责任、实施督促检查相结合原则，筑牢安全防线，确保安全无死角。
完善安全各项制度，规范台帐资料；

坚持常规规范管理，切保落实到位；

保安工作规范管理，提升业务素质；

进园离园刷卡问题，消除安全隐患；

执行小额采购招标，力求规范无误。

2．坚守保育红线、精细执着有保障
针对保健工作存在的问题和不足，以专业化、精细化、规范化为科学的管理模式，深入、扎实地开展保育工作，保障保教工作的顺利开展。从幼儿来园的第一天起，天天抓紧、件件抓实、用心用情，尽责苦干，把保健管理工作推向新的宽度。
阳光食堂开好头；(严格执行合理规范的操作)

体弱儿管理再突破；（转归势头再上新高）

保育队伍抓内涵；（加强培训促内涵）

新的目标已确立，新的思路已清晰，新的征程已开启，新的辉煌在我们手里！复评的号角已吹响，让我们同心逐梦，踏歌前行！为新魏幼教事业的立新发展谱写出灿烂绚丽的新篇章。
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