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常州市新北区新魏幼儿园——体验新的每一天

开启新征程 坚持心体验 谋求新突破  

                     ——2019—2020学年度第二学期园务工作计划
2020年1月31日
2020年是高水平全面建成小康社会的决胜之年，是基本实现现代化新征程的启航之年，是十三五规划收官、十四五规划编制的关键之年，也是新魏幼儿园持续内涵品质全力攻坚谋求突破之年。
一、指导思想：
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会的精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持高质量发展。以《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》、江苏省课程游戏化实施项目实施要求为指引，以基础教育前瞻性教学改革实验项目《幼儿自主劳动在多元体验场的实践探索》为抓手，以省市课题为研究点，以区优秀教师牵手行动为平台，紧紧围绕市区工作相关要求，立足新魏幼儿园品质提升工程，聚焦办园核心理念，致力追求内涵发展，着力提升新魏幼儿园办园品质！
二、工作目标：
1.借力论证文化理念系统，优化文化理念顶层设计；
2.合力推进教学前瞻项目，亮化特色课程提升内涵；
3.致力开展省市课题研究，实化科研过程砥砺前行；
4.竭力支持教师发展需求，精化培养机制助推成长；
5.全力保障后勤保健服务，强化第一意识夯实基础
三、具体措施
（一）借力论证文化理念系统，优化文化理念顶层设计；
新魏幼儿园的文化理念系统基于历史、梳理文脉、构建文化，诠释了园所理念系统的思考和主张，经历了自下而上、自上而下的大胆探索，不断实践，已初步形成了有认同感的方案。
站在可持续发展的角度，站在再思考、再建构、再发展的高度。我们有必要在原有的基础上，进一步进行文化理念系统组建脉络的再思考，结合 “儿童幸福与儿童立场，重视课程实践，全面发展与特色之间的关系，儿童发展不能局限特定领域，园所的追求与价值”这几个问题进行再斟酌。很有必要借专家之力
继续修改完善优化，进一步精准做好整体规划与顶层设计，促进幼儿园发展不断跃上新台阶！
（二）合力厘清项目推进思路，亮化特色课程提升内涵；

1.以区级评审答辩为契机，厘清推进思路
自项目申报以来，在园长为首的，副园长为项目负责人，组织全体成员对照评审要求，积极投入、反复研讨，不断调整完善项目申报方案，1月份邀请市区教研员庄春梅和徐志国来园现场指导，寒假期间，再次组织团队进行项目方案与答辩方案的修订，厘清项目推进思路，期望通过区级评审，参加市级项目的评审。

2.以优秀教师牵手为载体，聚焦四大体验场
聚焦四大体验场——自我服务劳动体验、环境整理劳动体验、种植劳动体验、家庭劳动体验。基于一日活动中产生的问题，班本化实施幼儿自主劳动课程，主要研究过程中积累课程实施的经验、思考实施路径。每月教师聚焦课程的展开，撰写观察记录、课程故事、案例等。
自我服务：小班主要从自主入园，中大班从垫背毛巾自理、自主用餐等方面关注幼儿自我服务意识、能力的养成。
环境整理：从小班区域整理到中大班班级大环境的清洗、分类、整理、摆放等，建立秩序感。
种植劳动：根据春夏季节特征，中大班选择爬藤类蔬菜瓜果种植，挖掘劳动资源让幼儿体验、感受，提升种植技能，形成劳动品质。
家庭劳动： 本学期各级组初步制定每月打卡内容，细化要求，定期以小报、交流会的方式让家长将自己的育儿策略进行分享，让家庭成为实施幼儿自主劳动体验的体验场。

（三）致力开展省市课题研究，实化科研过程砥砺前行
为进一步提升教科研能力，切实加强课题过程研究的规范化管理，结合我园常州市十三五重点课题“多元体验场中幼儿自主劳动的实践研究”以及江苏省十三五乡村教师专项重点自筹课题“基于社区职业资源的幼儿园劳动体验主题课程开发研究”两个课题的实际情况开展研究。

市级课题针对专家提出的合理化建议，内容系统设计与实施怎样进一步聚焦。多元体验场的开发、建设、功能特点方式进行一一梳理；自主劳动在“区域游戏、种植饲养、生活游戏”怎样组织、怎么管理、怎么活动、怎么评价弄清楚，研明白。

省级课题精准把握好课题研究的切入点，有计划地开展系列研究，高标准进行课题开题，不断提升课题研究品质，更好地让课题引领教师成长，助推幼儿园发展。
（四）竭力支持教师发展需求，精化培养机制助推成长
近几年，我园不断加大教师培训力度，教师培训工作不断向纵深发展，取得了可喜的成果。但是青年教师居多、五级梯队占比不高的现状，如何在最短的时间实现最大化的发展。本学期，我园将启动针对性培养机制，以全面提高教师师德素养和业务水平为核心，遵循教育规律和人才成长规律，坚持“统筹规划、面向全员、突出骨干、强化考核”的原则，通过对全园教师有计划、分层次、分类别培训，引领、助推教师专业化成长，为培养出一批市区五级梯队教师夯实基础。
1.新教师入职培训。科学规划新教师岗前培训内容，从理念+定位、教书+育人、课堂+提升、风险+安全、引领+跟踪五大板块，加强新教师职业道德教育，注重培养新教师的创新精神和实践能力，力争通过培训让新教师基本胜任教育教学和班主任工作，缩短新教师的角色转换期，尽快成长为胜任型教师。
2.青年骨干教师培训。依托三个工作室，采取灵活多样的形式，大力加强青年教师骨干培训，推动骨干教师快速成长。稳步实施优培工程，提升青年骨干教师教育教学理论水平，夯实教学基本功，提升课堂教学实践水平。深入实施“青蓝工程”，师徒结对帮扶指导，通过共同备课、互相听课、引导探究等举措，大力提高新教师的教学水平和管理能力。
3.名师提升培训。加强对市区内名师的跟踪培养，积极组织参加上级的各种培训，利用2~3年的时间推介一批“名师”。同时，利用名师的影响力及优秀职业素养，采取“名师带徒”、“青年教师赛课”、“外出参赛”、“青蓝工程”等有效的培训方式，促进中青年教师共同成长。采取专家讲座、集中研修、反思升华等形式，提升中青年教师在把握理解教材、教学设计、教育技术运用、微型课等方面的课堂教学基本技能。

（五）全力保障后勤保健服务，强化第一意识夯实基础
我园高度重视后勤保健服务保障工作，紧紧围绕中心工作，狠抓服务这个核心，充分发挥职能作用，不断提升服务保障能力，努力夯实后勤发展基础。
一是强化后勤保健服务意识。强化保育后勤人员服务意识是提升后勤保障工作的关键。要求保育后勤工作人员必须统一思想、提高认识，牢固树立服务观念，不断强化服务意识，并通过加强对后勤人员的岗位技能培训，不断适应后勤服务的要求。
二是强化常规执行精细管理。精细化管理在保育中是“用心工作，爱心育人，真心服务”的教育思想在管理中的具体体现。管理的精细化是现代幼儿园的要求，也是幼儿园的目标，还是幼儿园的标准。本学期保健室将针对保育常规精细执行为标准，立足本职、对照标准、精细操作、强化落实。
三是强化后勤内部规范管理。为加强后勤管理服务中心节能、阳光食堂（食品采购的规范招标、各项维修工作的规范流程、门卫管理的精细操作等工作，不断提高后勤服务的工作效率，不断细化后勤服务工作岗位职责，明确专人具体负责，不断加强内部管理，努力提升后勤服务工作效能。
春天是播种希望的季节，2020年的春天虽然有冠状病毒的侵入，但我们有团结一心的力量，我们现在已明确了目标，已压实了责任，相信一切困难在我们的行动中将不攻自破！
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一份热情   一腔激情   走进每一个
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