观察幼儿游戏行为，解读孩子的内心体验
  《3—6岁儿童学习与发展指南》中明确指出“为了有效地利用《指南》来观察、了解幼儿，首先要完整、深入地理解《指南》的结构及其内涵。其次重视观察幼儿在日常生活与游戏中的表现；最后应当积极地看待幼儿学习与发展的每一点进步。“游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式”，强调幼儿园以游戏为基本活动，游戏在幼儿成长过程中有着其他活动不可替代的作用。教师在游戏中为幼儿创设游戏的内容，为幼儿提供丰富的材料，但是幼儿游戏发展水平的发展并不理想，如何真正的满足幼儿的需要，就需要教师有敏锐的观察力和判断力，但是通过调查发现教师在游戏中观察目的不明确，在如何通过观察，发现有效信息，帮助幼儿在游戏中形成有益的行为，如何分析观察的现象与结果，更好的了解幼儿、指导幼儿等方面存在着问题与困惑。因此如何观察幼儿的游戏行为，解读幼儿的内心体验，有效的指导幼儿游戏，实现孩子在游戏中富有个性的发展。在有效提高幼儿游戏水平，促进幼儿发展上体现得越来越重要。
一 、对观察游戏行为的认识
意大利著名教育家蒙台梭利说过：“惟有通过观察和分析，才能真正了解孩子的内在需要和个别差异，以决定如何协调环境，并采取应有的态度来配合幼儿成长的需要。”孩子在游戏中有着最真实的自我表现，教师作为游戏过程中的观察者，应关注孩子在游戏过程中的言行举止，分析和思考了解孩子的需要、意愿、困难和情绪体验，并以此作为自己指导游戏的依据，只有这样才能满足孩子的游戏需要，推进游戏的发展。
（一）游戏观察的内涵
自主游戏是幼儿在一定的游戏环境中根据自己的兴趣和需要，以快乐和满足为目的，自由选择、自主展开、自发交流的积极主动的活动过程，是幼儿最喜欢的活动。它虽没有发展的特定指向，但它却凝聚着发展的全部趋势。教师判断幼儿游戏的标准是判断一个孩子的活动是不是具有游戏的性质，不是观察活动的内容（他在做什么），也不是观察活动的形式（他是以什么方式做的），关键是通过观察揣摩他在内心体验。
（二）教师观察游戏的特点
在游戏中教师经常观察孩子，但是观察是否细致，以及老师对幼儿行为的解读决定着老师在游戏中的指导行为，老师的指导行为又直接影响着孩子的游戏的自由感、创造力、交往能力。因此老师在游戏中的观察不仅仅局限在孩子表面的表现，而是通过观察到的现象来揣摩孩子的内心体验（经过亲身经历后，在心中、心里头，实地领会的内涵。）。老师关注到后要给孩子及时的回应。
（三）游戏观察的方法
首先，观察的面要“广”，教师要真正做到眼观六方、耳听八方，即关注班里每一个孩子，知道他们都哪里玩，玩什么，和谁在一起玩，产生了哪些有价值的游戏情节；其次，教师的观察要有一定的“深”度，不要简单地只看到游戏的表面，而应看到孩子出现的游戏行为背后所蕴涵的发展意义；再次，教师还需要具备观察的敏感性和延续性，善于捕捉幼儿在游戏中的兴趣热点和所出现的矛盾焦点。
二、从细致观察幼儿游戏行为中，解读幼儿的内心体验，推动游戏发展
    游戏是一项参与性和自主性很强的活动，这种参与性和自主性是一种心理体验，仅靠表面的观察有时很难判断。通过孩子在游戏中的行为现象来揣摩孩子真正的内心体验与想法，读懂孩子及时对孩子提供必要的回应，这点看似简单但是这对老师来说挑战度很高。就像华爱华专家所说在游戏的心理体验中最根本的特征是自由感，它表现为活动完全出于游戏者的内在动机，既不受外在要求控制，也不受外部奖赏诱导。下面通过案例来说说自己是如何通过观察游戏行为，解读孩子的内心体验，从而引发孩子讨论及把握好介入的时机，来帮助孩子归纳提升经验及推进游戏进展的。

案例：有爱的爸爸
（通过观察等待——真正了解孩子内心体验——共同挖掘生活中积极体验）
我参与到了娃娃家游戏中，来到了翟俊熙、董幸雨家做客，看到托托已经在他们家做客了，小翟扮演“爸爸”，小雨扮演妈妈，妈妈招待了我，我看见爸爸一直站在“马桶”边看着马桶，我觉得很奇怪仔细一看，发现马桶上坐着宝宝。这时妈妈喊了起来“爸爸，有客人来了。”爸爸说：“等一会儿，宝宝在大便。”爸爸还是站在马桶边。又过了一会儿，妈妈又喊了起来“菜烧好了，爸爸，你带着宝宝来吃饭。”爸爸说：“等一会儿，宝宝还没有好。”爸爸回答后继续站在马桶边。妈妈有点不耐烦了，走进“厕所”说：“你们快点了，菜都要凉了。”爸爸还是坚持站在那里。我对孩子的执著很感动，但是也有一点诧异，爸爸不在宝宝就不会上厕所了？于是我也走进“厕所”说：“爸爸，这里有点臭，你还是外面等吧，宝宝好了会叫你的。”爸爸朝我看看说：“不行啊！这里很臭我也要陪着宝宝。”我一听发现这是孩子对爱的回馈行为。“为什么？”我问。“孩子一个人在厕所会害怕的。宝宝拉好需要擦屁股，他还不会我要帮助他，宝宝太小，需要爸爸帮忙”爸爸的一番话，让我彻底明白了这位爸爸如此坚持站在马桶边的原因，大概过了5分钟左右····爸爸抱着宝宝来吃饭，而且是先喂宝宝再自己吃的。他是一位非常爱孩子的爸爸啊，他浓浓的爱让我让所有的孩子都心里一振，在后来的游戏中越来越多的孩子把生活中经验运用在游戏中。
把《指南》作为观察、了解幼儿的框架，在全面了解基础上有目的地观察，在游戏中及时读懂孩子的内心体验，可以给予孩子充足的活动时间和机会，可以让孩子在游戏中发现问题，提出问题，然后根据生活经验来总结、提升问题，帮助幼儿经验的迁移和积累，鼓励孩子在游戏中运用，从而推动游戏的发展，并让孩子获得积极地情感体验。
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