教育就是养成十个良好习惯 

1说到做到（诚实守信）     诚实守信是人的立身之本，是全部道德的基础。一个言而无信的人，是不堪为伍的；一个言而无信的民族，是自甘堕落的。  

耐心倾听（尊重别人）     尊重他人是最重要的文明习惯之一，也是吸纳一切智慧的必要。因此，始终保持用心倾听各种声音，而不去粗鲁地打断别人或随意插嘴，是每个人应有的良好素质。     

３.按规则行动（规范行为）     按规则办事是地球公民学会共处的基本准则，如果每个人只从自身利益出发，不遵守公共规则，不考虑他人的意愿，这世界必定永无宁日，也必定危及每个人的利益。随着奥运的成功举办，中国必将会越来越融入国际社会。对于我们每个人来说，养成做事之前先了解规则的习惯，并自学遵守有关规则，是社会生活的范式。譬如，习惯于公共场所排队，而拒绝投机取巧。     
４.时刻记住自己的责任（不忘责任）     是否具有责任心，是衡量一个人是不是现代人的主要之一，也是衡量儿童社会化水平的关键指标之一。在现代社会里，人们相互依赖程度越来越高，分工日益增细，分工越细越需要责任心，因为任何一个环节的失职，都可能导致整个事业的崩溃。一代代人的责任心状况，将对人类的生存产生越来越大的影响。   
５.节约每一分钱（学会生存）     每个人的节俭不仅仅显示了个人的道德观与生活能力，也与整个人类生存发展密切相关。节约每一分钱的实质是节约资源，并从中体验人类的高尚情感与博大智慧。   
6天天锻炼身体（健康第一）     健康第一是教育永恒的方针，也是人幸福的基本保障。一个重要的发现值得人类铭记；一个人如果没有运动习惯，生命的质量必定下降。因此，每个成年人，应该保持每天行走或慢跑一万步，步行上下楼梯。小学生每天应保证睡眠１０小时，学习不超过６小时，而运动１小时以上。    

用过的东西放回原处（物归原处）     随意是一种惰性的表现，成年人应给儿童做好表率。虽然很困难，却又是十分必要的，用过的东西放回原处，这不仅有助于培养儿童思维的有序性，也有益于其责任心的形成，对于父母与教师来说，用百次机会可养成儿童某种文明习惯，若错过最佳教育时期，千次万次了是徒费心机。    

及时感谢别人的帮助（勇于表达）     对于一切来自他人的帮助都应心存感激，对于一切妨碍他人的行为都应心存愧疚。这是一个人的正常反应。如能养成及时表达内心感受的习惯，既可以与他人心灵沟通，又可以避免遗憾的产生，从而使自己处于健康并积极、主动的生活状态。     

做事有计划（成功心备）     成功的事业离不开周密的设计与不懈的奋斗，我们都鼓励孩子走向成功，却又太宽容孩子的心血来潮和胡思乱想，尽管这的确是儿童期的自然反应。假如当孩子提出某项请求时，我们总是轻轻地地问一句：你的计划呢？当儿童逐步习惯了行动之前做计划，一个伟大的变化就开始了。如果，我们耐心地与孩子讲座他的计划，并使计划趋于可行，那么，孩子也就悄悄地成熟起来了做大事要从小事做起，譬如每天临睡之前，将第二天穿戴的衣服或使用的东西摆放整齐，就是儿童做事有计划的必要训练之一。    

 １０.干干净净迎接每一天（喜欢清洁）     儿童容易受到暗示的影响，其形象与状态容易影响心态，因此，如何迎接新的一天，是儿童平凡生活中的大事，而从清洁做起，是培养孩子神圣感的良好措施。不必穿名牌，更不必奇装异服，只要求干干净净，譬如，剪去长指甲、经常换洗衣服、经常洗澡、不使自己发出异味、书本不乱涂乱画，等等，儿童能做到这一些，就足以表明他充满希望。这是对儿童的要求，也更是对大人的一惯要求。
