立足岗位，争做四有好教师
——常州市新北区新桥街道中心幼儿园师德建设月计划

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，进一步加强师德师风建设，弘扬人民教师高尚师德，我园决定在九月深入开展第十三个师德建设月主题实践活动，现根据我园实际情况，特制定如下活动实施方案：

一、指导思想

  以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和今年“五一”国际劳动节前习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信精神，以“立足岗位作贡献，助力夺取‘双胜利’”为主题，集中开展“师德建设月”活动，弘扬高尚师德、弘扬劳动精神，紧紧围绕立德树人根本任务，深化师德师风建设，争做四有好老师，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量，为推进我市教育高质量发展走在前列做出更大贡献。

二、活动主题

今年教育局师德建设月的主题是：立足岗位作贡献，助力夺取“双胜利

三、活动时间：2020年9月

四、活动领导小组

组长：邵勤娴

副组长：黄燕、陈珮、葛莉

组员：各教研组长及教师。
五、内容与安排
1.深入贯彻习近平思想，加强师德师风建设。
认真学习贯彻习近平总书记相关教育的重要论述，做到“两个维护”，坚定不移地落实立德树人的根本任务。进一步提高我园教师的师德整体水准，引导教师树立正确的教育观、质量观和人才观，增强教师教书育人以身立教的责任感和使命感，努力塑造教师新形象，提升幼儿园的形象。坚持以人文关怀，以人为本的教育方法；坚持思想政治工作理论和实践相结合；坚持外塑形象，内强素质的目标培养，建构一支具有时代特征，富有人格魅力，具备教育影响力的新型教师队伍。

2.加强教师法治、法规，坚守师德底线。

坚持把教师队伍的思想政治建设放在首位，认真组织广大教师学习有关教育政策法规，重点学习《教育法》、《教师法》、《未成年人保护法》、《幼儿园教育指导纲要》、《幼儿园管理条例》、《幼儿园教师职业道德规范》全国幼教系统优秀教师的先进事迹材料，明确教师的责任和义务，形成共识。

3.表彰师德先进，弘扬师德、工匠精神。

为了深入贯彻落实十九大会议精神，强化意识形态工作领域的学习，加强党和团的日常建设工作。弘扬革命先烈的丰功伟绩，继承革命先辈的优良传统；培养党员、非党员、共青团员教师爱党、爱国、爱社会主义的朴素感情。
（1）开展师德师风活动，弘扬高尚品质,牢固树立“教书育人,为人师表”的道德品质,把教师职业新要求的道德规范转为内在素质，使全体教工增强工作责任心和事业心，关心热爱幼儿用高尚人格影响幼儿,成为幼儿的慈母益友,成为社会尊敬的人。

（2）从我园实际情况出发，充分发挥我园骨干教师、五级梯队教师的教育教学优势、示范、辐射和引领作用，通过传、帮、带、导、提、教，切实加快新教师成长，有目标的进行指导，尽快成为合格或优秀的教师。努力培养一批具有一定影响力及特色的名师，实现总体教师队伍素质的动态提升。
（3）开展“讲红色故事，做红色传人”讲述一则。通过红色故事传承红色基因、弘扬革命精神，让红色因子潜移默化地浸润每一位新幼人的心灵，将红色精神悄无声息地融入每一位新幼人的血脉，激励大家更加坚定理想信念，在本职岗位上再立新功。

4.开展丰富的教育实践，厚植教育情怀。

在“师德建设月”期间，我园开展立足教育、服务学生、服务社会的志愿服务活动，持续做好“暖心助学”活动、进一步坚持和深化“师表工程”“教师回报社会”“168”爱幼儿行动。将志愿服务与促进学生成长相结合，与提升教师品德修养和专业水平相结合，与践行社会主义核心价值观相结合，引领爱生爱教、尊师重教的良好社会风尚。结合庆祝教师节活动，各校要举行新教师上岗宣誓仪式，系好教师职业生涯的第一粒钮扣，接续传承优良师德师风。

5. 积极创设四有好教师示范园，夯实师德文化底蕴

根据区级要求，我园积极参与四有好教师创建活动，让每一个老师都成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，不断形成我园师德文化。

6. 扎实开展“悦动”杯项目展评，加强师德队伍建设

幼儿园教师是幼儿成长过程中的重要他人，幼儿园教师队伍及其素质是幼儿园教育质量的决定性因素。加强幼儿园建设的关键在人，有一支高素质的教师队伍，是幼儿园教育事业进一步发展的基础性工程和最紧迫的任务，也是幼儿园实现跨越式发展的首要条件。为了促进我园教师牢固确立终身学习观念，努力提高教师课程改革能力，推广课改经验成果，探索构建教育教学实施指导框架，我园积极开展“悦动”杯教师专业发展项目展评，通过展评，促进教师自主成长，推动教师个性化成长，努力建设一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的高素质专业化创新型教师专业发展团队。
具体活动安排如下：

1.广泛宣传，营造氛围。

师德建设重在宣传，贵在坚持，学校将充分利用好学校橱窗、画廊、校园网等宣传阵地，以演讲比赛、座谈交流等形式认真做好师德先进典型的宣传工作，以浓厚的专题教育氛围，激发教师的参与热情，并提高教师的师德师风。

2.建立师德考核制度。

把师德师风考核作为对教师岗位考核的一个重要内容，由考核组及家长参与考评，归入教师业务档案，作为岗位聘任和今后职称评定的依据。坚决实行师德考核一票否决制。
3.开展讲述红色故事一则。

结合教师节，活动中讲述抗疫、防控等身边的感人故事一则。（自荐/推选）

4.开展“师德与师才孰更重要”的辩论赛。

教师自主申报，自主分成人数相等的正方和反方，以辩论的形式进行比赛，由台下观众为评委进行投票。

5.开展“师徒结对青蓝工程”活动。

以骨干老师、五级梯队及优秀教师为主结对新教师，努力培养一批有自身人格魅力的优秀教师。

6.开展师德师风活动。

（1）制定我园教师师德宣誓誓词：我是光荣的幼儿教师，我庄重的宣誓：我将全身投入我的工作，用爱去塑造，用真情去感化，用榜样去激励，用人格去熏陶。即使面对误解和委屈，我仍将恪守崇高的职业道德，平等的对待每一个孩子，为学前教育事业奉献自己的一切。

（2）继续以年级组为单位带教新教师，将新教师的思想、业务水平的提高与优秀教研组、教研组长的考核挂钩。

（3）开展师风师德纠错活动，采用情景表演、摄像分析，自查问题，主要从自身的教学行为，对待幼儿的态度，以及与家长相处的行为中进行自我剖析。
（4）月末在广泛分析讨论的基础上，制定出新幼教职工职业道德行为规范，使其更加适应新形势下教育的要求。
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