踏雪无痕的是理想，泥足深陷的是皮囊

——读《皮囊》有感

礼河实验学校  杨靖
一本认人又认心的书，一系列刻在骨肉间的故事，一场撕心裂肺的哭泣，让我对自己的人生有了不一样的期许。谁都曾为了自己的理想放弃过不少对自己来说弥足珍贵的东西，我们努力着、期盼着、向往着，却渐渐成为了那个永远无法抵达远方的人。人生啊，有太多的欲望扰乱人心，正如文中阿太的生活观：我们的生命本来多轻盈，都是被这肉体和各种欲望的污浊给拖住。在理想和皮囊间，如何选择？不如和蔡崇达一样，去找到和每片海相处的距离，找到欣赏它们的最好方式。过犹不及，找寻平衡才是最佳处世之道。

为了脸面放弃生活，不值得

人活一世，有时候为了争一口气，可以做出许多让外人看来十分不理解的举动。作者的母亲也是这样一个人吧，她可以为了父亲的脸面义无反顾的建房子，就算穷到没钱看病，没钱吃饭，也要疯狂的工作，用家中仅有的资金去建造她认为非建不可的房子，甚至在得知要拆迁之后扔坚持建好三四两层，这是怎样的一种执着。或许作者后来理解了母亲的做法，但是否真的打心底里赞同，无人知晓。这种为了一个人的脸面而放弃一家人快乐安康生活的做法，我认为是不值得的。你有你的信仰，你可以为了你的信仰而不断奋斗，但不能为了实现你的信仰而损害到他人的正当利益。

以前的我，总爱给自己定目标，小到一节课的目标、一天的目标，大到一学期的目标，甚至是三年发展规划。当时的我坚信，只有给自己制定目标，并且为着这个目标不断努力奋斗直至实现才是人生该有的样态。可有时候，你已经花费了很多精力和时间仍未能实现自己的目标，难道还应该继续坚持吗？就算最终实现了，可为了实现这一目标所失去的东西难道不比这个目标来得更有价值吗？我认为，舍得舍得，有舍才有得。在做一件事情时，为了自己的理想信念，一开始你可以义无反顾的去做，去努力，但当你发现这件事情太难达成甚至是不可能达成时，就该及时停止，一味的坚持难道不是为了脸面而放弃生活的表现吗？在坚持和放弃之间找寻平衡也是人生的一场必修课。
拥有时嫌弃不珍惜，失去时痛心直哭泣

久病床前无孝子，你伤害最深的人往往都是与你最为亲近的人。作者的父亲因为两次中风，导致半身瘫痪，这也是作者一家生活大变样的开始。人一旦生病了，就容易胡思乱想、口不择言，也常常是病人的这些举动让陪伴在身边的家人渐渐生出嫌弃之心，久而久之，家庭矛盾不断激化，直至病人离世，才追悔莫及。这仿佛进入了一个死循环，拥有时嫌弃，失去时痛心。人啊，就是这样，常常做一些让自己后悔莫及的事情。

静下心来，我开始慢慢整理自己目前所拥有的东西。细细想来，如若真要一项一项列出来，怕是花上一天一夜也不为过吧。从教这几年，每带一届学生都会生出“还没上一届好”的想法，“一届比一届差”大概已然成为老师们不言而喻的共识。那既然心中有了这一认定，何不开开心心的对待自己现在所带的这届学生呢？以前的我，总想着一有时间就冲进教室，哪怕只是讲一道练习题，我都觉得是庆幸的。可现在的我，更愿意安安静静的坐在教室里，不再占用所有学生的休息时间进行整班讲题，而是对个别学生进行面对面辅导，虽然这样的覆盖面不高，但却对于那些学生来说更有效率。我们做事常常容易顾此失彼，人的精力是有限的，不要总想着能顾到方方面面，不能总想着每一个学生都能掌握所教授的知识，如何找到平衡点，使得教学效益实现最大化也将是一次漫长的旅行。
活的更真实也更诚实

我想像作者一样，期许自己活得更真实也更诚实，要更接受甚至喜欢自己身上起伏的每部分，才能更喜欢这世界。作者小时候，父母禁止他去看海，试图把海藏起来，但越是这么做，越是激起作者的探索欲望，最终演变成作者在母亲的追赶下，急的直接跳进了海里。
是啊，万事万物都是真实存在的，不要妄想去藏住它，也不要妄想去把它圈起来。一方面，我要放手让孩子们自己去探索去接触，而不是把他们圈养起来，保护的很好很好，从而令他们逐渐丧失“野外生存”的能力。另一方面，人都是有欲望的，我希望自己能懂得如何去处理、欣赏各种欲求，能够正确对待各种人性的丑陋与美好，努力去找寻与他们相处的最好方式。

当下，人与人相处，常常都会带着面具，每说一句话都要想着是否合理，每做一件事情都要瞻前顾后，渐渐的，我们活在了故事里，失去了本真，只是跟着故事发展的方向逐步前行，按照故事情节演绎生活。累吗？答案是肯定的。让自己活的真实一点吧，不被皮囊所累，多一点由内而外的笑容，让自己活的诚实一点吧，少一点弯弯绕绕，多一点实实在在的举措。

“从本质上讲，我们都是既失去家乡，又永远无法抵达远方的人。”这是书本封面上的一句话，也是当下每个人的生活写照。踏雪无痕的是理想，泥足深陷的是皮囊，我们都曾拥有理想，都曾为之付出太多太多，我们都是离开“家乡”的逐梦人，却逐渐被这副皮囊拽入泥潭，举步维艰。你问我还能否抵达远方，看着半身已入泥潭的自己，我已然没有了自信。真的，还想往前走，就必须将自己从泥潭中拽出，而不是维持现状缓步前行。停下吧，我们不该继续呆在泥潭里，只有让脚下的路变的坚实，才能走的更快，走的更远。
