《皮囊》读后感

武进区礼河实验学校 吴留珍

在当代作者中，已经很难得见到这样的好作品了。他的文字简洁而锋利尖锐，没有一丝累赘，更没有华丽的辞藻。有的，只是朴实到近乎口语化的语言，却蕴含着最深刻的道理，让每一个读书着感受着如同一支银针刺入心房的颤动、清晰。该书用朴素的语言讲出了人生的哲理，值得一看。

　　从序言开始读起，从这本书的序言作者，看出此书的与众不同。一位是文坛新秀韩寒，一位是天王刘德华，我抱着强烈的兴趣想知道是怎样的人、怎样的著作能将原没有任何交集的两人扭结在一起，为这部著作写了序。

　　掩卷深思，母亲坚强得可爱，坚强得令人心疼，不觉泪目。那是属于那一代人对婚姻敬畏珍惜的传统之下的默契和尊重。

　　父亲在慢慢离开，作者在逐步成长。

　“自从父亲重病，我便成了当家做主的人。”在书中出现多次，在作者的人生中意义深远。他在病房中直面生离死别，那儿没有撕心裂肺的哭嚎，没有多余冗长的安慰和抒情。

　 相反 ，在大家的平静和意会之中，恐惧，无奈，隐忍，接受这些反而在读者的心中蔓延得更加肆无忌惮。

　 那个清洁工，作者对她不愿亲近众人的完美解释，便是不想有多余的割舍。圣诞节绽放出来的烟花，又包含了多少的无奈和懊悔。想起最近另一位知名作家在微博上分享了自己与母亲生前主治医生的偶遇经历。这位作家在母亲去世之后，不愿提起母亲生前的任何事和人。飞机上遇到这位医生，就意味着重新经历那样的痛苦，意味着是时候去直面了，结果除了泪目与悲痛，还有对生命，对生死的重新思考。生与死，离与别，是我们最频繁见到但又最惧怕的人间烟火事，这需要太大的勇气去直面，去接受，皮囊中作者娓娓道来，不忌讳表露自己对父亲离去更多的是愤怒，他最终交给读者的答案是那一方舒适安心的墓土，那是安放灵魂最好的地方。

　　皮囊游走在这个时代，时代自然会易了皮囊的容颜。

小镇女孩张美丽香消玉殒，大城遗民阿小还在苟延残喘。两个崇尚新的事物的人，影射了小镇的历史和未来。

　　在小镇的阴暗面里流传的是传统，是封建，是宗族控制，是流言蜚语。小镇的人们，人们的小镇，他们都选择摒弃排斥驱逐讨伐那个新奇怪异的张美丽，“她终究是个小镇女孩，要不然她不会自杀的。”

　　我们崇尚新的事物，同时反思时代发展的代价，那些就是就在作者及我们心中深深的印痕。

　　香港阿小和小镇阿小，两个矛盾的存在，“我哥吸毒的，这是毒品。”似乎已经预示了香港走进城市之后的悲剧，小镇阿小终究是屈为尘土，结婚生子，做一个摩托车上的渔民。

　　时代促进了农村文明与城市文明的摩擦和碰撞，作者一一表露出了这个时代有的怪象，回答着我们时代文明与灵魂坚守的种种疑问。

　　我们或许也是“那些既没有家乡又无法抵达远方的人”，像文展那样满腔热血渴望改变人生和世界，目空一切。

　　如果灵魂无处安放，再大的城市都是空荡。文展变得油腻而市侩，读至此，便有一股焦糊腥臭味缭绕鼻尖。

　　脆弱的精神，空虚的向往，赤裸的现实，最终只能是选择蜷缩在生命的角落。

海，藏不住，也圈不住，每片海，沉浮着不同的景致，也翻滚着各自的危险。生活也是，人的欲望也是。我们要找到和每片海相处的距离，找到欣赏他们的最好方式。时代的三千繁华，灵魂如若没有故乡，皮囊便无处安放。我们来时愉悦，希望走出半生，归来仍是少年。
王小波说:人的一切痛苦本质上都是对自身无能的愤怒。

或许是闲的大发了，想法太多。也许，下一刻我会去大上海，曾经觉得无比拥堵嘈杂的魔都，或许那里的忙碌紧张能稍微填补我的胡思乱想。

看到阿小看到文展，看到他们的童年，我努力回想自己的童年，竟没有什么印象。看到厚朴的大学和青春，我努力回忆自己的大学，竟也没有什么印象。我有些发慌，我存在的痕迹都没有了么。我存在的意义是什么。

我一向以自己的世界观价值观为傲，鄙视思想浅薄，鄙视随波逐流，鄙视世俗市侩，鄙视目光短浅，鄙视素质低下。甚至为此而觉得在精神上高人一等，因此并不觉得有钱多了不起，当官就能怎么样。虽然，暂时做着不好不坏的工作，过着不好不坏的生活。但是，我一直相信一定会有成功发达的一天。孰不知我的自傲就如文展一样，只是自卑的另一种表现。
　　生活就像一场赌注，我在等待一个结果，一个想要又不想要的结果。累的时候，很想妥协。哪样的生活不是生活，也许就赌赢了呢。转念看到什么鸡汤，又觉得不甘。

　　想那些有的没的耗费了自己太多的精力，不如读点书。

　　很庆幸读到这本书，对过去的回忆，能让我们珍惜现在，对失去的回忆，能让我们更加珍惜所拥有的。

　　生活中总有很多美好的东西，而美好的东西是藏不住的，就像“海是藏不住的”。

　　与其想太多有的没的，不如珍惜有的，感受生活中的美好，享受生命中的美好。

　　读书的意义在于增长见识，拓展视野;在于明辨是非，独立思考;在于可以体验不一样的生活，获得心里的认同，最终获得片刻心灵的欢愉。
　　　

　　　
