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当矛盾出现时
——幼儿亲社会行为中教师的有效介入

常州市天宁区雕庄中心幼儿园  钱笑媛

着眼游戏，符合幼儿爱玩游戏的天性。陈鹤琴老先生认为“儿童生来好玩”他主张“应当给儿童充分的机会，使他们得到完善的游戏生活”。户外运动游戏是幼儿根据兴趣自主选择游戏内容和材料进行游戏活动的方式，在游戏中幼儿能有效地与同伴互动、交往，贴近生活的游戏，切实提高幼儿的社会交往能力。随着孩子年龄的增长，会进一步关注用身体动作、语言去和同伴互动，通过亲身实践从而让孩子在体验中逐步积累交往经验。结合孩子年龄特点，兴趣和爱好，在户外运动游戏中教师引发的一些思考。
一、互助：运动成长初体验
晨间活动中，我园实施了场地开放，器材自由组合，幼儿混龄游戏的三大特点，主要让孩子们能在游戏时间里想怎么玩就怎么玩，充分体现孩子在游戏中自由、自主。在这样的游戏环境里作为老师只要默默站在孩子们背后，静静地观察，就会发现有许多不一样的画面。

【活动实录一】：在软质地上，有个大班孩子带着一个小班小朋友玩滚筒游戏，大班孩子把滚筒竖起来，两手撑在滚筒上方纵身一跳，先跨进一只腿坐在滚筒上面，把另一只脚也跨进滚筒，整个人站在滚筒里面。小班孩子见状，对着大班孩子大声叫到：“哥哥，我也要进来。”大班孩子伸出双手拉住小弟弟的手，尝试把弟弟拉起来，可试了几次没成功。于是大班孩子大声朝边上的老师A喊到：“老师，小弟弟也要进来。”老师听后不假思索地抱起小班弟弟往滚筒里一放，走到一边去了。

【活动实录二】：第二天在草地上，同样也是大班孩子带小班弟弟玩滚筒，大班孩子先跳进滚筒，双手伸出筒外大声对小弟弟说：“来，你也爬进来。”小弟弟拉着大哥哥的手，双脚踩在筒边上向上登，一步，两步，三步，他不停地登，不停地滑下来，最后终于放弃了。这时，大班孩子开始求助老师B：“老师，你把小弟弟抱进来”，老师B走过来说：“你是哥哥，你自己想办法让小弟弟进来。”说完走到一边继续观察。过了一会，只见哥哥爬出筒外，跑到一边滚来一只轮胎，他尝试让弟弟踩在轮胎上爬进筒，弟弟踩在轮胎上，双手抓住筒口一脚抬起使劲往筒口里伸，还是够不着。哥哥把弟弟抱下来说：“你等一会，我再去滚个轮胎来。”说完跑去又滚过来一个轮胎，叠在第一个轮胎上面，在哥哥的帮助下小弟弟很顺利地爬进了滚筒。随后哥哥也爬进滚筒，他们开心地玩了起来。接下来弟弟在哥哥帮助下顺利出滚筒进滚筒有三次，完全不要老师的帮助。

 运动游戏要充分利用身边环境，建立一种多样化的、能促进活动生命的最佳平衡发展，孩子的自主探究和生生互动，协作学习，实现知识、技能的动态生成，并具有开放性、整体性、共生性、和谐性等特征的教学范式。因此，教师在活动中要学会思考当孩子寻求帮助时，该不该介入，该不该帮助是关键。镜头一事例中教师A可能认为孩子小，需要帮助和保护，没有多加思考就让孩子达到想要的游戏目的。这样，孩子自主学习和思维的权利被生生剥夺，没有自己的探索和体验，这样的帮助对孩子来说完全是没有意义的，以后他们遇到了困难第一个想到的还是寻求帮助，对他们的个体成长没有起到一点点作用，可能还会相反。

从第二个游戏实录里，我们看到了幼儿经历自主探索与体验后的成长与快乐。这份成长与快乐，首先源于教师B的“放手”。在游戏中，教师B没有因为孩子遇到困难就马上给予帮助，也没有过度的保护幼儿，而是采用大胆放手策略，让他们自由自主去玩，自己去想办法解决问题。给予幼儿的是亲身经历、探索的空间，幼儿在教师的支持下，身心完全解放，通过自己的思维和动作来解决问题，从而提高自身的运动能力。

同样的游戏不一样的结果，折射出不同的儿童观和教育观，游戏中的精彩与教师的不同策略，同样带给教师有意义的启发与思考。

二、谦让：运动深思寻策略

苏霍姆林斯基说过，儿童就其天性来讲，是富有探索精神的探索者，是世界的发现者。在集体教学活动中，立足主导地位的是教师，应该积极关注幼儿当前发展的需要，倾听并采纳幼儿的主张，简历平等对话、赏识探究的互动环境，体现幼儿的主体性，尊重幼儿的差异性。
在运动游戏中要能体现师生互动，层层递进、动静交替的活动方式完成了

活动，而整个活动也需在遵循幼儿的自主性、积极性和参与性而进行的，而教师作为一个主动的观察者，积极地为幼儿提供建设性的帮助与指导非常有必要。而兴趣又是幼儿进行探索最好的老师，它推动着幼儿去观察世界、发现问题，从而获得各种有意义的成长经验。

【活动实录一】：户外运动游戏“小小消防员”

游戏讨论：幼儿园想要开辟一块场地作为车行区，并针对场地开展与车行区有关的生态运动游戏，幼儿园这么大的地方，哪块地方才适合骑行呢？而车行区可以开展什么样的游戏？为此班里展开讨论。

幼儿1：游泳池边上可以骑车，围着用泳池转圈骑。我们可以去送信。

幼儿2：小花园也可以骑，有小路，有山坡，骑起来很好玩。我喜欢玩消防员开车去灭火。

幼儿3：教室前面的走廊上，瓷砖地上骑得更快。可以像快递员一样开车去送货。

游戏进展：游戏活动中A幼儿在走廊瓷砖地上飞快的骑车，在转弯处与B幼儿相撞并发生争执。A幼儿：“谁让你撞我的？我告诉老师去。”B幼儿：委屈地说：“是你先撞我的”两个幼儿互不相让，有语言发展到肢体。针对这一现象，教师立即把活动场景和现场用拍照的方式记录下来，回教室让孩子们进行讨论分析，最终得出：骑车时容易与幼儿发生碰撞，特别是转弯处，小朋们应该眼睛看着前方，放慢速度骑行。如果与同伴发生碰撞应停下来相互谦让，相互安慰，这是最好的解决方法。

只有亲身实践了才知道解决困难的方法，于是孩子们根据讨论的几块场地上亲自去尝试骑行，体验了一下安全骑行方法，针对每一块场地在骑行中提出不足与优势，会讲出哪里骑行不安全有碰撞危险，大家要引起注意，这样一来孩子们在骑行中就不再有碰撞事件了。最后多数孩子建议在小花园开展《小小消防员》最适合，那儿有直直的瓷砖小道、有坡度的木质小桥、还有圆形的转盘等，小花园开开展游戏有挑战，比较刺激。

孩子们亲身体验就积累了已有的经验和获取新经验的过程。作为教师不要用成人的眼光看待幼儿的选择，不要替幼儿选择我们自认为适合他们的活动场地、器材，要学会信任孩子。在他们遇到争吵时，不妨多用些耐心，多给孩子一点时间，让孩子自己想办法去解决问题，让他们共同创造喜欢的运动游戏环境，这样他们会玩得更尽兴。

三、合作：运动提升求效率
在幼儿的一日生活中，幼儿随时会生成许多教师没有预先计划好的游戏活动，并以及大的热情投入到对这些活动的争论与探索中。为了更好地尊重幼儿的兴趣、意愿，满足幼儿的需要，促进幼儿主动有价值的发展，就需要教师支持、关注、研究幼儿的活动情况，并为孩子的游戏创设条件，使活动向纵深发展，为运动游戏取得良好的效果提供可能性。

【活动实录】：运动游戏“蚂蚁运粮”

 游戏前的预知：教师提出，如果给你一个圈和一个球，你想在那玩？可以玩那些游戏？请你们分别去试一试。在活动前，教师就大胆放手，让孩子自主探索游戏玩法，让幼儿自由地选择不同场地玩不同游戏，并共同分享他们的发现。

乐乐用圈和球在玩赶小猪的游戏，赶到一半遇到文文在玩套圈游戏，乐乐扯着大嗓门喊到：“你走开，让我的球滚过去。”文文回答说：“你从我旁边绕过去吧”乐乐急了，推了一下文文。文文身体晃了一下她看看乐乐说：“那让你先过去吧”乐乐开心地边滚着球边说：“谢谢你。”说完两人又开心地玩了起来。

疑问中推进：在游戏中总会出现这样、那样的问题，当问题发生了该怎么办？作为老师则更多的应该在孩子后面观察他们的行为，不要着急地去干预，以上例子就能说明孩子自己有解决问题的能力，当然虽然矛盾孩子们自己解决了，但我们老师还是要把这样正能量的事情传递给其他孩子的。老师把刚刚发生的事情用视频记录下来，回到教室在运动分享中与孩子们讨论了此事，让孩子们自己去观察、分析、判断这件事情，应多鼓励他们在运动中，像类似这样谦让、团结、互助的亲社会行为影响到每个孩子。

在运动游戏中，我们惊喜地发现幼儿在运动中的行为改变，他们积极主动地融入游戏，大胆合作、友好谦让在和同伴的互动交往中，培养了良好的语言表达能力，交往合作能力和创新思维能力，运动游戏中有效地提升了幼儿行为能力。同时教师的教育观念也发生了质的转变，由“教师在前”转变为“幼儿在前”安静地做一名观察者。今后在运动中我们要多关注孩子们的心声，关注儿童的需要和兴趣，充分陪伴儿童、支持儿童，让他们在运动中进一步提升社会交往能力。

