户外游戏活动中幼儿攻击性行为的干预策略
常州市天宁区雕庄中心幼儿园  王珏
摘要：攻击性行为是儿童期经常出现的一种给对方造成伤害的行为，攻击性行为是儿童期最具代表性的反社会行为，也是一种消极的社会行为。儿童攻击行为的形成因素有：家庭因素、社会因素、生理因素、儿童认知等。已有研究表明，幼儿期的攻击性行为会成为今后各种行为问题的先兆，因此攻击性行为被人们广泛关注。
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户外游戏活动能促进幼儿社会认知和亲社会行为的发展。在进行户外游戏活动的过程中幼儿逐渐树立起帮助、互助意识、分享、合作意识以及关心、同情意识等社会行为。其中，攻击性行为是其在习得社会行为过程中无法避免的，在幼儿成长过程中因人而异会不同程度出现，这是一种必然的、正常的行为，甚至会促进幼儿从生物人向社会人的转化。
根据对幼儿的观察，我从下面几点来阐述我对幼儿攻击性行为的见解。
一、户外游戏活动中攻击性行为的表现
1.以自我为中心
幼儿已经适应园内的生活和学习，他们的社会性已经开始发展。但幼儿的社会经验仍然比较缺乏，大多数幼儿仍是以自我为中心。
【案例实录】萌萌是班级里很活泼的孩子，排队时总是喜欢排在第一个，小朋友提醒她高个子的小朋友要到后面去，但是她不理睬。在户外拓展园进行游戏活动时萌萌常常会选择秋千游戏区进行活动，当有其他小朋友想要玩秋千时，她就会阻止其他小朋友接触秋千，嘴巴上叫嚣着“走开、走开”，手里紧抓秋千两边的绳索不肯让别人坐上去。
分析：萌萌喜欢根据自己的兴趣爱好来做事情，不会考虑其他小朋友的想法，当自己的兴趣爱好受到影响时，她就会采取过激的行为，甚至是攻击性行为。
2.身体攻击多
据调查，大多数幼儿在户外游戏活动中出现问题时常会采用身体攻击的方法去解决。
【案例实录】例如在户外投篮区里明明看见静静在玩皮球投篮的游戏，明明把皮球抢过来说我也要玩，正在玩的静静不肯，她抓着皮球的一角不松手，说是自己先拿到的，还要继续玩，明明没有听还是使劲拉着静静手中的皮球，还用手去掐静静的手臂，静静着急了就哭了出来，老师关注到了他们的情况，介入到她们的游戏中去，老师提意静静和明明一起玩投篮的游戏，静静先投一个，然后明明再投，明明没有理会而是生气的走回了自己的座位，不参与游戏了。
分析：学龄前的幼儿的语言表达能力有限，所以幼儿常会用直接的行为来表达自己的想法，例如喜欢什么就去拿，不喜欢什么就推开。但随着年龄的增长，幼儿的语言表达能力增强，幼儿会减少身体的攻击，而转向语言攻击。
3.占有欲望强烈
占有是幼儿的天性，实现占有欲望在幼儿攻击行为中比较明显，但随着年龄的增长，幼儿接受更多的教育以后，能够更好的调节自己的情绪，攻击性行为也会相应的减少。
【案例实录】在户外骑小车的游戏活动中，孩子们纷纷自由结伴开始了游戏活动，骑小车时部分幼儿没有进行合作活动，而是自己骑着小车，当其他幼儿提出想要坐车一起玩时，该幼儿表现出摇头或者语言拒绝的情况，老师询问情况时该幼儿表示小车是自己拿到的，是属于自己的，不能给别人玩。由此可见有部分幼儿的占有欲望还是很强烈的，常会以自我为中心，分享体验的想法比较薄弱。
分析：老师发现幼儿游戏小车出现情况时，介入到游戏中提意可以合作玩小车，但是幼儿的态度还是很坚持，认为小车就是属于他自己的，一个人骑一辆小车的概念很坚定。在以后的教学活动、游戏活动种要多注意幼儿分享合作方面的引导，让幼儿能够更加愉快游戏。
 二、幼儿攻击性行为形成的原因 
1.个人因素
学龄前的幼儿正处于快速生长和发育的阶段，虽然已经适应园内的生活，但是户外游戏活动是一项群体活动,而所有的群体活动都是人与人打交道,100个幼儿有100种语言，在游戏活动中每个幼儿都有自己的想法和主意，当意见不统一时，攻击性行为就会产生。由于个体之间存在差异，表现出来的行为方式也不同。
2.环境因素
幼儿园的班级人数过多，但游戏活动资源和空间有限，幼儿园活动场地的大小对幼儿攻击性行为的产生也起着关键的作用。狭窄的活动空间会使幼儿感觉压抑，彼此间的碰撞机会多，发生攻击性行为的几率也会变大。当游戏材料数量不够时，幼儿很有可能发生抢夺玩具的争执，从而演变为攻击性行为。
3.教养方式
父母的行为习惯对幼儿的成长具有重要的影响，幼儿成长过程中喜欢模仿父母的行为习惯。师幼关系是否良好也是幼儿发生攻击行为的因素之一。
家庭因素
营造温馨、和谐的家庭环境对缓和幼儿攻击性行为是十分必要的。家长要以爱为基础，采用合理的方式处理家庭中的人际关系，学会尊重、接纳孩子，关心并理解孩子，而不是通过谩骂、体罚等手段来对付孩子，这样冲突和暴力的家庭环境不利于幼儿身心的健康成长。因此，父母如何行事及教养幼儿的方式直接影响幼儿，对幼儿的攻击行为起到约束或促进作用。
教师因素
对于幼儿来讲，大多数已经适应园内的生活，各方面能力有所提升，这时候的幼儿渴望教师给予更多的关注，这也是他们的普遍心理，如果幼儿长时间得不到关注和重视，一些幼儿会通过攻击他人行为来引起教师的注意。 
三、幼儿攻击性行为的干预策略 
1.正确的沟通与指导
对于减少幼儿攻击性行为的策略，首先要做好与幼儿的沟通，教师或是家长要正确的引导。通过与幼儿进行良好的沟通，在沟通种可以缓解幼儿的攻击心态，教师了解幼儿攻击他人的原因，再针对其原因，对幼儿进行心理辅导。当发生矛盾时，可以通过沟通的方式来解决问题，进而提高幼儿的认知水平。 
2.创造良好的成长环境
学校环境
创造良好的游戏和生活环境，提供充足的玩具、相对宽松的游戏氛围，使每个孩子都能用愉悦的情绪中获得游戏的机会、体验游戏的乐趣，这是有效防止幼儿攻击性行为的前提。为幼儿提供足够的活动区域以及必要的活动材料，避免幼儿因为场地拥挤、活动设施太少等原因引发冲突和摩擦，从而减少幼儿抢占游戏场地、争抢玩具等攻击性行为的出现。宽松、和谐的学习、游戏环境，最大限度的发挥幼儿的潜能和积极性。
教师则要关注班级里的每一位幼儿，满足幼儿成长过程中的心理需求，让其在幼儿园也能体会到温暖和愉悦感。同时可以为幼儿营造良好的学习氛围，根据幼儿的身心发展特点开设心理活动课程，通过绘本故事或者是观看教育动画等方式，引导幼儿学会如何调节自己的情绪，从而提高认知发展水平，从而弱化其攻击性行为。 
家庭环境
家庭是幼儿成长的主要环境，只有和谐的且充满爱的家庭氛围，才能让幼儿的内心充满更多的爱，也会与其他人更好的相处。幼儿会通过观察与模仿父母的行为习惯来形成自己的行为习惯。因此，父母应在充分了解幼儿内心需求的基础上，为幼儿创造更好的条件与环境，从而减少幼儿攻击性行为。 
3.树立正确的评价观
教师和家长要树立正确的评价观念，多角度的看待幼儿成长。父母和教师在日常的评价中，应坚持幼儿的个体差异性和幼儿的年龄差异性。
幼儿一旦出现攻击性行为时，成人应该加以制止，如果选择忽视，就等于强化了幼儿的攻击性行为，那下一次出现类似行为的可能性就会增加。 
出现攻击性行为时，惩罚或体罚往往只会对幼儿的不良行为起到暂时的抑制作用，若使用不当会伤害幼儿的自尊心，甚至造成幼儿心理的挫折感。因此成人要善于发现并肯定幼儿的进步，对于幼儿的良好行为习惯的出现予以表扬和奖励， 从而逐渐引导幼儿往正确的社会行为方向发展。
本研究调查是基于对幼儿的观察完成的，具有一定的科学性与真实性，从实证的角度探讨了幼儿攻击性行为的重要影响，对促进教师工作的不断完善和改进有一定的意义。  
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