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——浅谈运动中促进小班幼儿合作发展的有效策略

【摘要】基于小班幼儿在运动中合作水平发展现状，从小培养幼儿的合作意识及合作能力刻不容缓。我园是一所体育特色幼儿园，多年来潜心研究户外运动游戏，我们尝试在运动游戏中培养幼儿的合作意识，发展幼儿的合作能力。本文将以我园运动游戏开展为载体，从环境、材料、教师三方面来谈谈发展小班幼儿合作能力的有效策略。
【关键词】合作  运动游戏  策略 

合作行为是一种重要的亲社会行为，是儿童社会化的重要方面，是协调人际关系、立足社会、适应发展的一种重要手段。所谓合作，是指两个或两个以上的个体为达到目标而协调活动，以促进一种既有利于自己又有利于他人的结果出现的行为。但是，从目前的现状来看我们当今的幼儿，由于大多数是独生子女，生活在“小公主”和“小王子” 的模式里，往往缺乏这种合作的意识，没有合作的能力，在游戏活动中不会与同伴协商，不会分工与交流，甚至喜欢告状或互相攻击。首先，我们来看一个活动实例：
【幼儿活动实例】 
游戏开始了，小二班几个小朋友来到了滚筒边。灵活的豪豪率先钻到了滚筒里面，一屁股往里面一坐，小脚放在滚筒两边。于是剩下的几个小朋友眼看钻不进去了，就退到了滚筒的前后侧，想要推起滚筒，前面的两个小朋友往后推，后面的两个小朋友往前推。大家方向不一致，导致豪豪坐在里面，晃来晃去的。折腾了几分钟后，大家终于朝一个方向推了起来，滚筒滚起来了，同时也吸引了更多的小朋友围过来。随着滚筒的速度越来越快，豪豪一个没坐稳就从滚筒里摔了出来，滚到了草坪上。这时小嫣、涵涵争先恐后地想挤进滚筒里，一个从左边进一个从右边进，两个人挤在了一起，互不相让。而此时站在滚筒前后侧的小朋友也不看看小朋友是否坐稳，就自顾自地径直推了起来，最终滚筒翻在了地上。
从上述实例中，我们可以看出孩子们虽然在进行同一个游戏，但丝毫没有合作和交流，最终引发了矛盾。这是小班幼儿的共性问题，因为“小班”是孩子们进入幼儿园接触到的第一个“集体”，而大部分幼儿在家里养成了以自我为中心的理念，在集体中与同伴合作共享的概念还没有形成。在未来社会中，只有能与人合作的人，才能获得生存空间；只有善于合作的人，才能赢得发展。相关研究证实绝大多数18-24个月的儿童可以进行合作游戏。基于小班幼儿合作现状，我认为从小培养幼儿的合作意识及合作能力刻不容缓。我园是一所体育特色幼儿园，多年来潜心研究户外运动游戏，于是我们尝试在运动游戏中培养幼儿的合作意识，发展幼儿的合作能力。通过长期的实践和研究，本文将从环境、材料、教师三方面着手，来谈一谈发展小班幼儿合作能力的有效策略。
策略一：软硬环境奠基础
《纲要》中提到“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设利用，有效地促进幼儿的发展”。环境对幼儿的影响是潜移默化的，而教师所创设的环境对幼儿的影响更为积极有益。教育家乔姆斯基认为：“环境可以产生激发效应和塑造效应。”作为一名教师，要善于利用、创设、营造一个良好的游戏环境，培养幼儿的合作意识。
1.物质环境
营造宽松的合作环境，最基本的要求是降低幼儿的焦虑程度。紧张、压抑的环境会使幼儿产生提防的心理，幼儿往往会受环境的影响，放弃自己的合作行为。我们一直遵循“最大效度”原则即不放过一切可以利用的环境资源,旨在能让幼儿在运动游戏中享受自然、自主、愉悦的运动。我园有优越的地理环境：周边有美丽的凤凰公园，园内有宽敞的场地，不同功能的大型玩具，有集走、爬、跳、钻、攀登、投掷一身的体育休闲长廊，有充满野趣的拓展园、小山坡……这些都为幼儿运动游戏的开展提供了外部支持。
在选取户外游戏的场地时，教师要多加考虑，尽量选取空间宽敞，开放的环境。如，小班运动游戏《送糖果》，游戏的场地选择在拓展园，巧妙利用拓展园内的自然环境，设计成“小动物”们的家，小鸟的家在树上，小兔子的家在洞里，小熊的家在树林里。游戏场景的创设，既符合小动物们的特性，又把孩子们带进了大自然中，宽松的游戏环境促进了孩子们一起去送“糖果”。
2.精神环境
在游戏活动中，教师要少对幼儿说“不”。“不”字当头，容易产生消极的环境气氛。处在这种环境气氛中的幼儿，心理就会紧张不安，焦虑程度就会提高，合作的积极性就会受到抑制。苏霍姆林斯基曾精辟地指出：“教育技巧的奥秘之一正在于：儿童从好老师那里很少听到禁止，而经常听到的是表扬鼓励的话。”“教育工作者的任务在于发现每个受教育者身上最美好的东西，从而发展他们”。
幼儿只有在感到自己处在一个宽松自主的环境中，这样才能产生高度的心理自由和轻松愉快感，并在活动中迸发出更多的合作意识和合作行为。在游戏活动中，教师要与幼儿建立起民主平等的伙伴式关系，给幼儿足够的宽松、自由，降低幼儿的心理压力，为幼儿的合作行为创造条件。
策略二：适切材料促发展
游戏是幼儿最喜欢的活动，也是幼儿园的基本活动形式，幼儿只有在游戏中身心才能得到生动活泼，积极主动的发展。随着我园运动游戏的研究，我发现不同材料的投入能增强幼儿的合作意识，提高他们的合作技能。
如上述提到的小班运动游戏“送糖果”，第一次游戏时教师投放的“糖果”大小是一样的，且在“小鸟”的家下面放好了一个梯子。虽然孩子们在拓展园里玩得很开心，但是少有合作的行为。于是我调整游戏材料，首先将“糖果”替换成有大有小、有轻有重。其次，我拿走了“鸟窝”下面的梯子，改成提供梯子、轮胎、彩虹桥等材料供幼儿自由选择。再次游戏时，我欣喜的发现，有好几对小朋友两两在抬着“大糖果”，还有一些小朋友在商量用什么工具去给小鸟送“糖果”。很显然，孩子们已经萌发了合作的意识，丰富的游戏材料刺激了幼儿的交往。
当然，游戏材料并不是越多越好，有时候少反而精。比如说小班运动游戏“滚小猪”。游戏开始时，每个孩子自顾自地玩着自己的皮球，毫无互动。当老师偷偷藏起了一些“小猪”后，孩子们开始紧张了起来，两个两个护住了剩下的“小猪”，有的用肚子贴肚子抱在一起，护住“小猪”；有的背靠背，夹住了“小猪”；还有的用两根棍子夹住了“小猪”。总之，孩子们开始想方设法的保护“小猪”。所以“好材料”应该是丰富的、适合的、自主的，这样才能在游戏活动中，不断刺激合作意识，促进幼儿合作性的发展。随着年龄的增长，交往经验的增多，学前儿童间合作的目的性、稳定性逐渐增强，他们能够为实现共同的目标而努力。
策略三：用心老师推成长
当宽松的环境已创好，适切的材料已就位，此时此刻能再次激发幼儿合作意识的是一位“用心的”老师。因为在幼儿心目中， 教师是至高无上的，教师的一个动作，一个眼神都能影响到幼儿的言行。在游戏活动中教师的职责就是为幼儿“搭建脚手架”，教师可以有意识的为幼儿创造、提供与同伴合作的机会。
1.鼓励
当幼儿有合作意识时，教师应给予适时的引导、合作的建议，如：“你们可以一起试一试。”“你可以去问问别的小朋友。”“可能这个游戏，两个人比较好玩。”；当幼儿与同伴一同游戏，合作行为产生时，教师要给予及时的肯定和鼓励，如：“你们玩得真棒！”，“谢谢你能帮助她！”“大家一起玩真开心！”教师赞许的目光、肯定的言语、微笑的面容，能使幼儿受到极大的鼓舞，从而进一步强化幼儿合作的动机，并逐渐从合作意识中，自觉地表现出合作行为。
2.榜样
儿童具有很强的模仿性，教师、同伴都是儿童学习模仿的对象。儿童多次观看别人的亲社会行为，有助于培养自己的亲社会行为。我们发现，幼儿受自我中心意识的影响，在游戏过程中，可能不会自发地表现出合作行为，也可能手足无措，不知该如何去合作。这就需要老师以榜样教育法，去正确指导幼儿进行合作。比如在解决文章开头案例中的矛盾时，教师一同参与滚筒游戏，一边介绍滚筒的特性和玩法，一边和孩子们共同制定游戏的规则：如一次只能坐进一个小朋友，要检查小朋友是否坐好才能出发，推滚筒的小朋友要朝一个方向推。通过老师的榜样示范，让幼儿知道合作游戏的快乐；当自己有困难，一个人无法解决时，除了可以求助于老师，还可以询问同伴；当游戏中发生冲突时，可以通过协商、谦让、或制定游戏规则来解决。
3.观察
此外，对户外游戏活动中的合作行为，教师可以引导幼儿进行观察：他们在干什么？是怎么做的？引导幼儿讨论：他们为什么这样做？这样做有什么好处？如果有类似的事情发生，你会怎么做？通过这些具体的合作情景，帮助幼儿逐步习得合作的方法策略，尝到合作的甜头而渴望合作。
同时，也可以让幼儿观察一些失败的合作游戏，比如在运动游戏分享环节，出示活动实例中的“滚筒”游戏照片，让幼儿找一找照片上的不文明行为，引导他们发现游戏失败的原因。通过学习观察，讨论和总结，使幼儿认识到合作的重要性，教师及时的积极评价和鼓励，从而萌发幼儿的合作意识、合作行为。
幼儿的合作意识和合作能力并不完全是自发的，需要教师的引导和培养。如果教师淡化幼儿的合作意识，幼儿的合作行为只会自生自灭；只有教师想方设法强化幼儿的合作意识，幼儿的合作能力才能不断得到提高。
实践结果表明，在运动游戏中培养小班幼儿的合作行为是可行有效的。随着游戏的深入开展，越来越多的合作行为在游戏中被激发，孩子们也在互动的过程中，学习到有关态度、价值观、技巧、信息等，为幼儿亲社会行为的发展提供了支持与示范。
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