《丰富的表情》教学设计
1、 教学目标：
1. 知识与技能：
（1） 欣赏中国传统文化川剧变脸表演，了解川剧文化
（2） 利用IPAD进行编程创作，了解IPAD编程创作的方式
2. 过程与方法：
（1） 学会利用IPAD进行编程创作的不同素材导入方式
（2） 学会造型切换的方式
（3） 学会优化作品的过程中“重复执行”等各类脚本命令的灵活运用
（4） 学会利用IPAD实时拍摄上传不同素材进行创意设计
（5） 利用IPAD进行投屏，实时对比学习不同组内编程创意
3. 情感态度与价值观：
（1） 通过编程设计的趣味方式贯穿中国传统文化知识，培养学生对中国传统文化的兴趣
（2） 通过分组合作的方式，培养学生的团队协作与创作能力
（3） 通过IPAD实时投屏与实时素材上传优势，培养学生灵活运用编程软件的信息思维与创新思维
2、 教学重难点：
1. 教学重点：
（1） 角色与造型素材的导入方式
（2） 造型切换方式
（3） 优化编程作品的不同方式
（4） “重复执行”命令的灵活运用
（5） 利用IPAD实时拍摄并上传素材
2. 教学难点：
（1） 比较不同素材导入方式的区别并灵活选择应用
（2） 灵活运用不同程序脚本进行作品创作的优化
（3） 灵活运用“重复执行”命令及其他命令进行创作设计
3、 课时安排：1课时
4、 教学准备：希沃传屏、scratch启蒙软件、IPAD平板
5、 教学过程：
师：老师前两天去海底捞吃饭，惊喜地发现海底捞有我们中国传统文化艺术川剧变脸的节目表演，邵老师今天也带来了这么一段精彩的表演视频，我们一起欣赏一下。
（播放视频）
师：欣赏完表演，我看到很多同学都跃跃欲试也想表演一番。别着急，今天老师就带领大家一起用scratch创作一个神奇的变脸程序。先请大家开动小脑筋想一想，变脸表演是演员的什么在发生变化呢？
生：脸，脸谱。
师：没错，演员脸上的脸谱在不断的发生变化。老师已经提前利用IPAD相册共享功能，将脸谱素材共享给了大家，接下来请大家打开IPAD，利用scratch导入脸谱素材，尝试实现变脸效果。
生：学生操作。（同时播放轻音乐）
师：同桌之间也可以互相交流一下，你是怎么来导入素材并且创作的。
教师巡视指导，查看各小组完成情况，并将没有完成的小组作品利用希沃传屏技术投屏到大屏幕，进行讲解。
师：说停，就停。我们一起来看屏幕上这个作品。有没有谁能跟大家分享一下，为什么这个作品没有实现变脸的效果呢？
生：应该把素材导入到角色的造型里而不是导入到角色里。
师：说的非常好，大家有没有明白？我们之前学习的程序大多数都是一个角色、一个造型或者多个角色、一个造型。而今天这个变脸程序有几个演员？（板书）
生：1个。
师：1个演员就相当于我们scratch中的一个角色。那这个演员又有几个造型呢？
生：无数个。
师：没错，这个角色造型有多个。（板书）
师：所以变脸程序的本质其实是实现一个角色、多个造型之间的切换。（板书）
师：那谁来跟我说说看，这个作品应该如何改？
生：把角色里的素材全都导入到造型里。
师：非常好，把角色区的素材全都删除，留一个角色，然后在这个角色的造型区导入不同脸谱素材。而素材导入以后，我又是如何实现变脸的呢？谁来说说看？
生：下一个造型。
师：他真是火眼金睛，观察的非常仔细。在我们的外观模块，有一个“下一个造型”脚本。老师发现这边还有个换成。。。造型？他们有什么不同呢？接下来，请大家完善一下自己的程序，并且尝试看看，这两个造型切换的脚本有什么区别？
生：学生操作。（播放轻音乐）
师：说停，就停。通过尝试，有没有人能告诉我，同样的造型切换命令，这两个脚本有什么不同？
生：一个是自动切换为下一个造型，一个是换成指定的造型。
师：两者都可以实现，只不过不同的情况需要用到不同的命令。通过同学们的探究，我们发现，一个角色、多个造型之间的切换啊暗藏了许多玄机。那还有什么玄机呢？我们思考一下，刚刚我们这个变脸角色里的造型啊都是老师共享给大家的，那如果我现在想设计一个生活中我们自己个人表情包变脸或者同学间的表情变脸程序，该如何获取这个素材呢？
生：拍照。
师：非常好，我们的IPAD跟机房里的电脑相比啊更为灵活，我们可以随时随地拍照上传作为程序设计的素材使用。接下来，请大家试一试：利用ipad摄像功能，拍摄个人或组员的不同表情，创作属于我们自己的表情包变脸程序。首先给大家2分钟时间进行拍摄，2分钟以后开始创作。
生：拍摄并创作（播放轻音乐）
教师巡视，并提醒小组成员交流分享，推选小组优秀作品投屏。（投四个作品）
师：请你来点评一下，你最喜欢哪个作品？
师：其实他们的每个作品都各具特色，看来这一个角色、多个造型切换的程序啊同学们都掌握的非常好，那接下来请观看老师这里这个智能玩具（播放玩具），你觉得这个玩具变脸还有什么更生动的地方？
生：有音乐，更生动。
师：再来看老师这里的这个程序。（播放示范程序）这个作品又有什么更吸引你的地方呢？各小组之间交流讨论一下。请学生发言。
生：这个有背景，切换方式也不同。
师：非常好，刚刚同学们说到，在这一个角色、多个造型切换的变脸程序中，我们可以从背景音乐、音效、背景设置、切换效果等各方面来进行优化，让程序更为丰富，接下来的时间，请同学们从这几方面继续优化自己的变脸作品。
生：学生操作并交流分享，教师巡视指导。
师：投屏学生的作品欣赏评价。
[bookmark: _GoBack]师：总结。今天我们学习了一个角色中多个造型之间的切换。通过探究我们了解到造型素材的获取方式有很多种，利用ipad可以实时拍摄获取素材并且实时共享。而在造型切换的效果优化上也有许许多多不同的方式。通过一个角色中多个造型之间的切换呢，我们可以设计许许多多丰富的作品，除了设计我们的表情变化以外，我们还可以拍摄更多生活中的事物来进行创作与设计。这个就留到课后同学们去创作与探究。下课。
6、 教学反思：
本节课打破了因为疫情等各种因素无法在机房没有电脑情况下的信息技术课程无法操作的局限，保证学生在教室上信息课依旧能锻炼操作水平与能力。同时，利用IPAD平板可实时拍摄上传现实作品素材，更为方便灵活运用，能更进一步激发学生的创作热情与兴趣，携带方便，随时随地都能进行编程设计与制作，打破了对电脑操作编程的依赖性。
虽然将希沃传屏技术、IPAD平板编程技术等技术完美的与信息技术课程进行了融合，解决了信息技术课程中的许多问题，但是在实际教学过程中还是有一些注意点需要注意，如：对网络的要求较高，需要保证网络通畅，实时投屏才能顺畅不卡顿；IPAD教学课堂更为开放，学生兴趣更为浓厚，对教师把控课堂学生行为规范与纪律的要求较高；学生与教师需将这些技术完美掌握并且熟练操作的基础上才能更助于教师授课、学生学习，因为利用IPAD进行编程创作与投屏需要融为一体，必须技术操作娴熟；对教室格局与桌椅摆放有一定要求，因为是小组合作性质的课堂，所以普通的教室格局可能开展起来较为麻烦。
7、 课程中的STEAM元素
（1） 科学：日常生活中，为什么人和其他动物会有各种不同的表情？因为人是充满感情的动物，不同的神经系统控制着不同的表情和情绪。思考也是一种积蓄情绪的过程，而对事物的不同认知也会引起不同的情感。表情，顾名思义，即表达情感，而表达情感的方式是人与生俱来的，所以人会有不同的表情，其他动物也是如此。表情具体的表达体现在我们的语言、面部的变化和各种肢体姿态的变化中。
川剧变脸是川剧表演的特技之一，用于揭示人物的内心及思想感情的变化，把不可见、不可感的抽象的情绪和心理状态变成可见的、可感的具体形象——脸谱。
（2） 工程：能利用互联网或者拍摄功能搜集更多的信息来改进和完善自己的项目；做更多有关该主题的创作设计。
（3） 技术：了解编程是什么；能应用编程知识和技能设计小动画和小游戏；了解川剧变脸的原理。初步掌握条件判断指令和循环指令的概念和实际应用。
（4） 艺术：了解川剧变脸的艺术表现形式、手法、特技；掌握给动画或游戏编配音乐、背景、特效的原则和方法；美术修养。
（5） 思维和能力：启发学生的好奇心，锻炼学生的想象力，培养学生的逻辑思维和沟通协作能力。
