读《皮囊》有感
礼河实验学校 严红仙
《皮囊》是蔡崇达首部散文集，这部有着小说阅读质感的散文集，也是一本“认心又认人”的书。蔡崇达本着对故乡亲人的情感，用客观、细致、冷静的方式，讲述了一个福建渔业小镇的风土人情和时代变迁，在温情而又残酷的故事讲述中阐述了作者对父母、家乡的缅怀，对朋友命运的关切。该散文收录了蔡崇达的14篇散文作品，记录了他与故乡、家人、好友的故事，有读者评价“每一篇都是一颗催泪弹”。觉得《皮囊》中有共鸣，主动为他写序：“视人生无常曰正常，或许是世情，也可能是全心冷漠以保持事不关己的距离，自我保护；看崇达敞开皮囊，感性分陈血肉人生，会不自觉卸下日常自甘冷漠的皮囊，感同身受，因为当中，都有着普通人就会有的阅历或感悟，所以共鸣。” 
作者蔡崇达以自传的形式写人生百态的书，因为讲的是故事，所以读起来没有刻意文艺也没有传达强烈的观点，就是用让人共鸣的文字讲述着“认清自己”。皮囊是躯体，是欲求，与之对应的是精神世界的自由，皮囊在人世间会经历很多人和事，这些人和事在帮助你怎么认心，认知你的他人的心，才会认清自己的心。
通过“母亲”看到她和父亲那永远说不出口的爱情，或许不单单是你以为的大男子主义下的依附，而是另一种爱情；她们都是不卑不亢却和蔼可亲，让人感觉是一个有主见的好人阿太让人明白，生命应该是轻盈的，“肉体是拿来用的，不是拿来伺候的”，没有皮囊的自由才是真的自由，超越生死的自由，“没有皮囊这个包袱，来去多方便”“我们的生命本来多轻盈，都是被这肉体和各种欲望的污浊给拖住了”；疾病是比死和活都要恶毒的武装势力，谁最残忍最血腥，谁就站在最高的位置，死亡不是疾病的目的，疾病是尽可能的占据身体，用自己的秩序统治那身体，所以简单的死和简单的创伤是最低级的疾病。在重症病房是不会尝试交到朋友的，因为作为疾病的孩子，你知道他太多秘密，他内心如何悲伤，如何假装阳光，他和你说笑话的时候是刻意的在遗忘悲伤，但他这种刻意遗忘又马上会催生出内心的负罪感...最重要的是，你很难接受他们突然离去再强大的人也是需要有神明做朋友的，从巨大冲击的情感中逃脱是需要帮助的“正因为对生活的乱流，丝毫不懂也因此丝毫惧，才有可能靠着一点生命的真气，混乱挣扎也能开一个方向，任性的摆脱了一个可能的命运”生活中很多事情，该来的会来，不以这个形式就会以那样的形式，但是把事情归因到某个我们无能为力的某个点，会让我们的内心稍微安慰一下海是藏不住的，每片海，沉浮着不同的景色，也翻滚着各自的危险。
我希望自己懂得处理、欣赏各种欲求，各种人性的丑陋与美妙，找到和他们相处的最好的方式，可能那时候我就找到了自由吧！就像皮囊和心分不开，但是心可以以更自由的状态与皮囊相处，即不被欲望左右，更理解每一个欲求。在自以为是理想和责任、执念的趋势下打造的工作与生活的中心，其实一旦执念打破，责任卸下，不管你活了多久，依旧不知道怎么生活，“我要怎么生活，我真正喜欢的是什么，我真正享受的是什么？生活从来都不是简单的梦想和磨难，理想和阴谋，真实的生活要过程什么样是要我们自己完成和回答的，责任与梦想只是逃避回答的借口。阿太说的那句饱含哲理的"凡人心得"，就认定这本书值得买，在合适的时间遇到合适的人，特别有感触。
整本书以人物肖像画的方式描绘了福建渔业小镇的风土人情和时代变迁，在温情而又残酷的故事讲述中阐述了作者对父母、家乡的缅怀，对朋友命运的关切。文集风格沉稳，表达了这一代理想膨胀却又深感现实骨感而无处安身的青年人对自己命运的深切思考。故事围绕自己周边最熟悉、最亲密的人展开：倔强残疾的父亲、对生活勇敢而又无助的母亲、自尊心强烈到杀死自己的天才文展、满嘴“世界”和“理想”而遭受现实沉重打击的厚朴、被小镇古制旧俗扼杀生命的美丽少妇张美丽。一个个鲜活的人物跃然纸上，透过蔡崇达的眼睛，看到了泛着太阳细碎光影的海面，嗅到了一阵阵带着咸味的拂面海风，更领阅到了特有的闽赣小镇风情。比起现在市场上有些华而不实的作品。这种描写亲人故事的其实更可贵。而又因为亲人太过熟悉，往往也是最难下笔的。稍写不好，就容易出现不是冷漠就是矫情的感觉。可是作者却把握得很好。"如果皮囊坏了，我们还剩下什么"非常经典，引人深思。文笔朴素充满深情活力，揭示出人与人之间的关联冲突下，追求对人的影响，给予巨大的力量，深远的启发。对不同的人生描述很励志。如作者所说，写作都是从剥削自己的故事开始，每个片段都深刻生动，每每读到悲情的童年和人生，总是很庆幸自己的一切，那么平淡，那么不悲情。厚朴那章给我带来很多思考。最后，写到对父亲的遗憾，是不曾认识一个完整的父亲，只认识那个作为父亲的父亲，我们都是一样，在不同的时间扮演不同的人物。所以尽量不揣度，不责备，因为你不是他，你只是你。七年前，在书店看到过这样一句话：“不阅读你只过着一个人生，阅读，你将过着千万个人生。”这句话直到今天仍然深深的影响着我。
[bookmark: _GoBack]总之这本书让我深陷其中不可自拔，全书的氛围悲伤却又无可奈何，很好的阐述了皮囊的主题，人活着更应该注重人的感受，而不是在乎身外的面子财富，陈旧的观念和言论有时候真的可以逼人走上末路。

