吾心所向，逆履向往

礼河实验学校  顾亚萍

好看的皮囊到处都是,有趣的灵魂万里挑，曾经风靡一时的网络语言。拿到书翻开，便被第一章的阿太所吸引。提到老太,我总是想到鲁迅先生的《闰土》里的豆腐西施,然而不同于豆腐西施,阿太是一位睿智、淳朴、果敢的智者,也许你会说,是不是太夸大了,然而艺术来源生活,生活平淡却不平庸,生活教会我们的是我所远远想不到的,所孕育出的智者又岂是历史上的所记录的寥寥者。

你知道对阿太印象最深的是什么吗？当属:肉体就是拿来用的，不是用来伺候的。人们总是在探究肉体和灵魂的关系,然而那么多探论各说其词,真正能说服我的却是阿太,我们每个人都有一具皮囊，皮囊里面包裹的是一颗心,而那颗心最终指引我们去向何处。有过快跑吗？跑到极速,总有种灵魂脱离肉体的快感,自在飞奔,不受约束。

在网络上看到一个视频，感慨颇深。一个年轻人采访自己的奶奶：“如果时间可以倒流，你最想回到多少岁？”这位奶奶已经94岁高龄，淡然从容。奶奶说，她觉得现在很好，她很享受年龄大这件事，因为可以想说什么就说什么，想做什么就做什么，想喜欢谁就喜欢谁，不需要再去讨好任何人。
我们的生命本来多轻盈，都是被这肉体和各种欲望的污浊给拖住。肉体的束缚感往往让人失落，然而肉体的作用却也不能否认,他辅助我们,随心所向!

皮囊这整本书由十五个短篇组成,每一篇都给我深深地压抑感并且会带来长久的沉思文中父亲的病重,母亲执意建房子执意向神明倾诉执意做的所有事,可怜的阿小和阿小,疯狂的文展以及最后作者对自己的发问都让我对现实生活中的自己有特别多的思考想得最多的是自己未来要过生么样的生活,文中满满的都是对城市欲望泛滥,感情缺乏的吐槽。作者对自己的生活状态仿佛甚不满意,说自己是攀着理想并且拿责任做借口不断逃避真正的生活。可是真正的生活真的像作者小时候那样吗?认识家乡的每一块石头,并且被家乡的每一块石头所熟识；街坊邻里间即使在台风来袭的时候也会帮忙搀腿脚不便的人回屋；早上起来可以骑着摩托在街头巷尾窜来窜去或许是因为作者已经走出去了,他见过了大城市的方方面面,有好的也有坏的。那对于还不曾尝试过这种生活的人呢?

于我来说,城市还是乡村;匆匆忙忙还是平平淡淡依旧有待考虑,依旧是未知数。《皮囊》没能给我一直的问题做出解答,但是他的想法对我未来选择的形成应该会有影响吧。之所以说是这本书对我的影响,是因为我觉得很多人在这本书里得到的启示与我相差甚远吧。翻到最后,我在最后页发现了马塞尔普鲁斯特的一句话:每个读者只能读到已然存在于他内心的东西。书籍只不过是一种光学仪器,帮助读者发现自己的内心。

文章中主要讲述作者的周围的人,许多文章歌颂为伟人、歌颂历史,却往往忽略最亲近的人,所以有了这么一句话:最熟悉的陌生人!

作者文笔真挚,感情充沛,那些故事汇集到一起,给我们展现了一个算是特别丰沛的人生经历。从整本书来看,作者紧紧围绕自己周边最熟悉、最亲密的人展开:倔强的残疾父亲、对生活勇敢而又无助的母亲、自尊心强烈到杀死自己的天才文展、满嘴“世界”和“理想”而遭受现实沉重打击的厚朴、被小镇古制旧俗扼杀生命的张美丽个个个性鲜活的人物跃然纸上,透过作者的眼睛,仿佛让人看到了泛着太阳细碎光影的海面,嗅到了一阵阵带着咸味的拂面海风,更领阅到了特有的闽赣小镇风情,那里的人如同我们身边熟知的每一个人发生着我们都熟知的每一个故事。

在这本书里,我看到了父亲作为家庭支柱精神之光的中国式家族的情感命脉,看到了最底层人民面对现实用力强悍活着的尊严和自强,看到了面对生与死人性最初的一面,这是我觉得书中最亲切、最温暖、最打动我的地方。

王小波说:人的一切痛苦本质上都是对自身无能的愤怒。庆幸读到这本书,看看不一样的人生,看看黑狗达的过去,能让我们珍惜现在,珍惜身边人,珍惜本心,守护真心。

当课堂上，面对调皮捣蛋的学生，屡教不改时；课后，面对拒不配合的家长时；工作中，面对各种比赛、论文，你毫无头绪时，你是否也会抓狂、会焦虑，这一切痛苦的本质，都是对自身无能的愤怒。如果你对学生的内心多一些了解，或许你就会明白，孩子的调皮捣蛋，或许是他的内心某个需求没有得到满足；而拒不配合的家长，或许生活正在让他们焦头烂额；各种比赛、论文让我们焦头烂额，或许是因为我们的专业素养还不够。
生活中总有很多美好的东西,而美好的东西是藏不住的,就像海是藏不住的,感受生活中的美好,享受生命中的美好！
其实过什么样的生活很重要,灵魂的清澈和满足更重要的,就像这本书的推荐语里说的那样,“人生或许就是一具皮囊打包携带着一颗心的羁旅。心醒着的时候,就把皮囊从内部照亮。”
愿你走过人世喧嚣,归来仍是纯真少年！
