                      现代与经典学习体会
                        魏村中心小学  陈亚静

4月22至24日，第二十二届现代与经典小学数学观摩研讨会在南京举行。很幸运参加了这次盛会，三天之行，受益颇丰。郑毓信、黄爱华、刘松、徐斌等16位名家大师共呈现了13堂课、9个报告和5次课后分享。他们独特的设计、精彩的互动、智慧的语言和娴熟的教学技艺、高超的调控能力以及表现出来的知识视野、文化底蕴、创新思想、人格魅力，无不令人叹服。下面我从五个方面谈谈我的感悟：

 一、课堂引入简约自然。
 在新课改的指引下，我们的课堂多了许多生活情境，尤其是公开课、观摩课，仿佛没有情境就不是一节有水平的课，于是执教老师挖空心思为情境而情境，甚至滥设情境，脱离了教学的需要。而大师们上课则开门见山，没有多余的课前铺垫，没有花哨的课件演示，一支粉笔一块黑板就是他们仅有的教具，学生照样学得兴致盎然。我想，这首先得益于师生对话，老师谦和的语言、微笑的面容，拉近了师生之间的心理距离，亲其师信其道，学生愿意听老师的课。其次，善用评价语，对每位学生的发言老师都给予及时、肯定的评价，自然教得轻松，学得快乐。

 二、教学过程以生为本。
人们常说“数学是思维的体操”。但编排再好的体操如果不动拳脚也学不会，正如要在水中学习游泳一样。因此，大师们上课都尽量为学生得想、说、做提供充足的时间和空间，做到“课堂三不讲” ，即学生会的老师不讲，学生自己能学会的老师不讲，学生怎么学也学不会的老师不讲，充分体现了学生才是学习的主人，教师只是学习活动的组织者、引导者和合作者，放下师道尊严的架子，与学生平等对话，将学习主动权还给学生，使课堂真正成为学生学习的乐园。
    三、数学课充满数学味。
    数学味源自教师对教材的理性把握、智慧加工，让教材由“冰冷的美丽”变成学生“火热的思考”，其中的智力激荡、困惑、惊喜等情绪体验会使学生欲罢不能，终身难忘。下课铃响，学生的那句“老师，我还想上你的课”，是对台上执教者的最高评价。
四、尊重差异，欣赏差异。

审视我们的日常教学，为了让某些学生把知识弄懂弄会，在几遍耐心讲解仍无效后，我们脸上失去了笑容，柔声细语变成了厉声呵斥，孩子则胆颤心惊，如履薄冰。最后，教师身心交瘁，学生则如“惊弓之鸟”，本来和谐的师生关系变得疏远、陌生、甚至敌视。  是什么原因造成这种局面的呢？“没有教不会的学生，只有不会教的老师”，这句话曾让多少人追捧?而徐长青老师散发人性光辉的那句“学不会是每个学生的权利”，犹如一股清泉流过原野，打开了多少老师的心结，道出了多少老师的心声。孩子五音不全，怎能让他唱出动听的歌声？孩子记忆力差，怎能让他流利地背诵课文？我们常说“每个人都有长处和短处，要扬长避短”，可在学习问题上为什么“一刀切”了呢？因此，让我们承认差异，欣赏差异，这才是对孩子的最大尊重。

    五、追求专业成长。
    不是每位教师都有可能成为名师，成就一位名师需要太多的机遇和条件，但每位教师都可以实现自身专业成长，途径很多，归纳起来无非三条：多读、多磨、多写。阅读现代教育教学理论和学科专业知识，扎实理论基础，丰富教学底蕴。经常磨课，在教学实践上下功夫，张齐华老师为了上《分数的意义》这节课，为了真正弄懂“单位1”，见人就问“何谓单位1”，最终上出了属于自己味道的课，人称“数学王子”！华应龙老师为了上好课，在床头放了一灯、一笔、一纸，以便夜间一有灵感，立即起床，随时记录。黄爱华老师一遍一遍地修改备课稿，一堂课的备课竟达72页之多。撰写读书笔记、教学随想、课后反思，华应龙老师对自己的要求是，同是一节课，今天讲的跟明天讲的不一样，每次课后反思都要产生新的火花。如此日积月累，精益求精，呈现的课堪称经典。

