关于材料投放促进小班幼儿友好交往的冷思考
常州市天宁区雕庄中心幼儿园   周琳  路红丽

【摘要】户外运动游戏中的同伴交往是促进幼儿社会性发展的重要途径，而材料投放是整个户外运动游戏开展的基础，是户外运动游戏的物质支柱。本文主要从小班幼儿运动实录的观察分析导入，就如何通过投放材料促进小班幼儿在户外运动游戏中的友好交往进行一系列的思考。
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《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出：“人际交往和社会适应是幼儿社会学习的主要内容，也是社会性发展的基本途径。”幼儿园中，小班幼儿由于自身年龄特点，同伴之间时常有冲突的出现。如果幼儿之间能够学会友好相处，可以避免很多冲突的发生，形成良性的同伴关系，促进幼儿社会交往能力的发展。同时，同伴友好交往行为对幼儿的性格也有积极的影响，让幼儿更好地适应新环境并融入集体生活。因此，同伴之间的友好交往为对幼儿社会性的发展以及性格等的形成有着重要的价值，是幼儿融入集体，去自我中心化，形成良好社会适应的重要方式。
幼儿园户外运动游戏作为幼儿一日生活的重要环节之一，对幼儿成长具有重要意义。而材料环节是整个户外运动游戏开展的基础，因此，活动材料的投放是教师首先需要考虑的因素，活动材料不仅仅是幼儿进行互动的物质基础和重要工具，还是幼儿之间同伴互动的手段和媒介。
我园是一所运动特色幼儿园，户外运动游戏一直是我们日常生活中关注的重点，以下则是教师在户外运动游戏中所观察到的小班幼儿之间发生的真实案例，由此引发了教师对户外运动游戏中材料投放促进小班幼儿友好交往的思考与探究。
从实录中引发思考：基于合作与争抢的分析。

[案例一：一起合作抬蓝板]
户外运动游戏中，孩子们在彩虹桥上游戏着，有一块蓝色长板从支撑它的蓝色、红色两块彩虹桥上掉落下来，于是大宝、小宝、枫枫从桥上下来开始重新组合材料。小宝和枫枫合力抬起蓝板，试了3次，将它成功架在了红色彩虹桥的边缘上，小宝尝试用一只脚踩在蓝板上，结果蓝板又掉落了。于是小宝又蹲下抬蓝板，而枫枫边说：“啊呀，再把这个移过去点。”边去将红色彩虹桥上的另一块橘黄色长板往另一个方向移动。此时，哲哲和洪阳也加入了他们的队伍，合力将蓝板重新架起来，因为橘黄色长板没有移动成功，所以试了两边斜着架起来也都没成功，都滑下来，小宝说：“那边又滑下来了”。枫枫说到：“那把它（蓝板）放在地上吧。”最后他们将蓝板平躺放在了两个彩虹桥的中间，游戏再次开始。
[案例二：呼啦圈争抢大赛]
晨间活动时间开始了，孩子们都各自找到了自己想玩的游戏器械开始游戏了。雨馨拿了一个呼啦圈在玩，小语看到附近没有呼啦圈了已经，就开始和雨馨争抢起来，聪聪看到了也加入争抢的行列，开始三个人脸上还是笑嘻嘻的，但争抢的人数变多的时候，雨馨脸上的笑容没有了。这时，小语对争抢行列里面的铭铭说：“铭铭，我们一起抢吧！”铭铭满口答应：“好。”这时又来了一个小朋友喊了两声“别抢了，别抢了。”争抢大军里面的聪聪跑开了，雨馨说：“我把这送给你们好吧，你们都把手松开。”小语说：“好吧。”
[分析]：上述两则案例中孩子处于小班年龄阶段，小班幼儿通常以“自我”为中心，在他们身上可能出现更多的是平行游戏的形式，但是在案例一中，由于当时所处的户外运动游戏情境中，彩虹桥和长板需要组合起来，因此促使了小班幼儿之间合作、协商等同伴友好交往行为的出现。案例中大宝、小宝和枫枫通过协商、合作的方式解决器械散落的问题。而在案例二中，户外运动游戏所投放的材料比较单一，并且材料投放的数量不够，再加上小班幼儿以自我为中心的年龄特点，导致了幼儿之间发生了冲突、争抢行为，小语表现出的是消极的同伴互动行为。
由此可见，户外运动游戏中材料的投放也是影响幼儿同伴互动质量的因素之一。如案例中的彩虹桥组合器械或者双人童车等材料，本身就需要两个或两个以上幼儿共同合作才能玩，或在一些情况下，投放的材料太重、太多，如案例中彩虹桥和蓝色长板之间的重组摆放就需要多个幼儿一起合作完成。在这些投放材料作用下的合作性情境中，幼儿之间同伴合作行为出现的可能性会大于那些非合作性的情境。所以，不同的材料投放会直接影响幼儿的行为方式，从而影响幼儿之间同伴友好交往行为的发生。
从现状中发现不足：基于问题与实践的反思。

在幼儿园户外运动游戏情境中，活动材料的选择投放对幼儿同伴交往行为起着重要作用，一定程度上决定着幼儿友好交往行为的生发。那么，在现有户外运动游戏的实践过程中，笔者通过观察分析，对小班户外运动游戏中材料投放存在的问题做如下概括：
材料投放过于盲目。
教师投放材料时没有考虑本班幼儿的年龄特点和实际情况，多于随意投放。如：小班幼儿晨间运动中，教师投放了攀爬墙，由于小班幼儿能力较弱，攀爬墙比较高，部分幼儿不敢轻易尝试，部分尝试失败后丧失兴趣，此时教师没有考虑到小班幼儿的年龄特点，投放的材料过难，不符合幼儿的年龄特点，导致幼儿不会玩、不想玩，这种材料就对幼儿的发展没有意义，幼儿之间同伴交往也将收到很大的影响。
当教师投放材料的数量过多或者过少时，也会很大程度上影响幼儿的社会性发展，如：在小班户外晨间运动中，教师投放若干皮球和两个大龙球，由于大龙球投放数量过少，幼儿在活动中都在争抢大龙球，发生了好几次冲突。小班幼儿模仿能力较强，从众心理严重，看到别人玩什么，自己也想玩什么，当教师盲目投放材料时，容易造成幼儿间的冲突，对同伴间的交往造成负面影响。
材料投放缺乏新意。
教师投放材料时往往缺少新意，很少主动增添一些新材料，面对天天那些老面孔，幼儿逐渐失去兴趣。例如：“玩长凳”活动，刚开始孩子们非常感兴趣，能共同探讨玩出各种花样，可是一段时间过去之后，孩子就逐渐失去兴趣，在观察别人游戏时没有发现自己喜欢的玩法时，产生了停顿和犹豫，不愿意和同伴一起玩长凳了，不知道要玩什么，开始漫无目的的闲逛，可以发现材料的单一让孩子对材料的兴趣减弱，当活动材料趣味性差，幼儿机械化操作无法获得愉快的活动体验时，幼儿的社会交往行为也会随之减少，不利于幼儿的社会性发展。
从实践中汲取经验：基于材料投放的有效思考。

材料投放是户外运动游戏的物质支柱，是幼儿活动的工具，是活动开展的关键。幼儿的年龄特点是影响材料投放的关键因素。不同年龄幼儿的认知水平、动作发展水平和需求不同，投放的材料也必须符合幼儿年龄特点和本班幼儿实际。那么教师该如何投放适宜的材料，来促进小班幼儿交往能力的发展呢?
1.关注材料的属性，把握材料投放的“变”。
材料种类的多样性。材料的投放应尽量的丰富，材料的类别应具有多样性。因为材料的数量和种类有限，在投放材料的时候教师大多数都只会选择一种数量较多的材料投放，由于重复投放使用次数太多，学生很容易对现有的材料失去兴趣，幼儿闲逛，无所事事等消极行为增加，社会性得不到很好的发展。所以在户外运动游戏中，我们要丰富活动材料的种类，让幼儿可以根据自身需求进行选择，因为不同种类的活动材料会诱发儿童开展不同类别的游戏,产生不同的同伴互动行为。所以,为了刺激幼儿不断产生新的行为,获得新的经验,体验交往的快乐，活动材料的种类应该要多种搭配。
材料结构的合理性。材料的种类特点应刺激幼儿尝试不同的行为方式,使幼儿获得操作多种材料发生各种互动内容的机会,体会多种不同经验。这就要求投放的材料应该是自由开放的、低结构的，每一种材料都没有预设的固定的玩法，让幼儿在互动中共同探讨、合作，促进幼儿之间同伴交往行为的发生。高结构材料拥有造型优美、色彩丰富等特点，会受到小班这个年龄段幼儿的喜爱，但低结构材料可以使幼儿在活动中多角度的探索它的用途，尝试一物多玩。针对小班幼儿而言，他们更多出现的是平行游戏的形式，所以教师应在保证一定数量高结构材料投放的同时，适当增加低结构材料的投放，鼓励幼儿通过低结构材料的添加、转换、组合产生多种变化，体现材料的多功能性，实现一物多玩，或者尝试通过材料组合的方式将高结构材料转变为低结构材料，给幼儿创造更多合作性的情境来促使幼儿之间友好交往的生发，促进幼儿社会性发展。正是在这种幼儿之间自发生成的玩法中，达到了与材料、与同伴的充分的、发自内心的积极互动，从而使幼儿的社会性行为得到了更好的发展。
2.关注材料的数量，把握材料投放的“度”。
在户外运动游戏中投放不同数量的活动材料，会引发幼儿不同的游戏行为。在设置游戏材料时，首先要合理配置游戏材料的数量，观察发现，幼儿发生一些不友好行为大多是由于活动材料引发的，在材料数量较少的时候，幼儿会发生争抢冲突行为，挑战小班幼儿的共同游戏行为，但是材料的多少与互动行为不一定是成正比的，在材料数量很多的情况下，幼儿个体游戏增加，互动的次数就会变少，也就意味着社会性行为的减少。因此教师对材料投放的“度”要把握准确，并不是说材料越多越好，而是要根据幼儿的实际需要，合理配置活动材料的数量，解决幼儿间的矛盾冲突，促进幼儿的友好交往。
综上所述，幼儿园户外运动游戏中材料投放对幼儿社会性发展起着至关重要的作用。教师在今后户外运动游戏材料投放的实践中，要从多方面不断探究，结合幼儿的年龄特点和发展目标，通过恰量、适度、多样、合理的材料投放，激发幼儿参与运动的主动性和积极性，在运动中与同伴产生有效互动，体验友好交往的快乐，促进幼儿社会性行为的发展。
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