《追梦教坛，激扬青春》演讲稿
尊敬的各位评委老师大家好!今天我很高兴有机会站在这里进行演讲，我演讲的题目是浅谈深思如何做好一名新时期新教师。
小时，对于站在讲台上的老师，总是满怀憧憬和希冀，幻想着自己登上讲台，滔滔不绝地给其他人讲述瑰丽深邃的历史，过后莞尔一笑，内心充溢着无限的喜悦；长大，当我成为了你，我才明了三尺讲台背后的酸甜苦辣。
1、 讲一讲最近的感受
最近的一段时间，初初重登上讲台，接手了一个新的班级，开始了七年级班主任的教学漫漫路。刚开学时，我发现，天是蓝的，水是绿的，花是五颜六色的，孩子是乖乖巧巧的，但随着时间的增长，孩子渐渐展露出他们真实的模样，表现出现实的性情，这个时候再去看看他们，那一张张笑脸背后还是带着调皮的痕迹的，那么在这种情况下，我们如何去当好一名合格的新时期新教师呢？
2、 如何当好一名教师
（一）爱是底线
“教育不能没有感情，没有爱的教育，就如同池塘里没有水一样，不称其为池塘，没有情感，没有爱，也就没有教育。”这是中国近代教育家夏丏尊的话。
首先，这句话说明作为一名合格的教师，除了要拥有足够的学识、能力之外，还要具备一颗“热爱孩童”的心，心中无爱，就不能以一种平和、包容的心态对待孩子，自然而然，孩子也不会喜欢你的课程乃至厌恶学习。
其次，爱之深虑之远，正如陶行知先生所说“先生不应该专教书，他的责任是教人做人；学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道“，教师道路任重而道远，而我们不能仅仅只作为一名教书匠，那不是我们应有的目标。在教学上，我们给予学生的，不应该仅仅是知识，更应该是掌握知识的方法与技巧，这就是“授人以鱼不如授人以渔”。让我们的课堂成为充满灵性的课堂，让每一位学生在做中学，玩中学，让老师成为课堂的引导者，学生成为课堂的主体，从而使课堂焕发生命的活力；在生活上，我们也要教师还要善于发现每一个学生的闪光点和发展需要，给予他们鼓励和支持，做孩子身后的关怀者；在思想上，由于初中生正处于一个懵懂的特殊时期，面对网络上良莠不分的环境，我们更要做他们思想上的引导者，给予及时的帮助和排解，培养学生健康的心理品质，做一名身心健康的中学生。

（二）多用手段
对于刚刚升入初一的学生来说，他们和小学学生差不离，孩子是要靠老师的鼓励，燃起对于学习、对于班级管理的责任心的。
首先，我们要放手让孩子担任自己希望且喜欢的岗位，使用“春风化雨绵绵掌”，多鼓励，培养孩子的自信感和责任意识；其次，也不能在学习、生活中过于纵容他们，必要时期使用“铁一般的胳膊和腰脚”，使他们清醒的认识到老师的权威性；最后，要及时和任课老师、家长沟通和交流，找出解决问题的最佳手段。

（三）学是根基
对于当代的社会环境，孩子们早早接触网络，对于一些知识，可能孩子们会拥有比我们更多的了解，那么，作为一名合格的教师，我们应该持有终身学习的观念。
首先，我们理应对自己有所了解，可以制作一个自己的优缺点，自己作为历史教师的优势是什么？劣势是什么？就我个人而言，我善于反思和学习，做事细致，这是我的优势，而我不善沟通，知识水平还需提高，这是我的劣势。针对我个人的情况，我应当在后续多多阅读，勤向其他优秀教师请教咨询。
其次，我们应当对自己的职业进行一个具体的规划，就如万莺燕校长所讲，可分为：教学、科研、课程开发、班级管理、个人修养等层面，对每一板块我的计划和目标分别是什么，为此我准备付出怎样的努力。
最后，我们应该对每周的工作有一个大致的打算，从万校长身上，我学习到了她对自己严谨仔细的安排和管理，我们可以给每周的自己写一个工作表，我这周的计划、思考、备忘事宜和下周计划是什么，从而达到对自己的一个管理。

[bookmark: _GoBack]（四）勤是态度
作为一名新进入职场的教师，我们应当保持谦虚勤学的态度。
首先，作为新老师，我们对待办公室的前辈们要勤打招呼，勤学习经验，勤问问题；其次，对待学生，我们要勤于观察，勤于关怀，勤于帮助；最后，对于自我，我们要勤于反思，勤于规划，勤于追问。
高尔基曾经说过：＂只有满怀自信的人，才能在任何地方都怀有自信沉浸在生活中，并实现自己的意志。＂也许，对于我们新教师来说，只要有克服困难的信心，就能取得好的开端，而好的开端，便是成功的一半。

