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一、问题的提出：
在现代化进程中,伴随着物质生活水平的迅速提高,人们的精神领域却出现贫困化的状态。要改变这一现状,实现人类精神文明的发展,美育是必不可少的途径。美育也是素质教育的重要组成部分,而且对于促进德育、智育、体育,促进学生个性发展及人格完善具有重要的作用。语文学科教学因其教学内容的审美属性,以及课时多、内容广博等独有的优势,成为学校中对学生实施市关教育的优选途径
纵观现代初中语文教学现状,成绩是值得肯定的,但也存在许多不足,审美教育更是薄弱环节,亟待加强。在语文教学过程中对学生进行审美教育,让语文教学做到知能并重,情理相融,使学生德、智、体几方面和谐发展,个性得到全而塑造,人格逐步趋于完善,使语文学科真正成为育人的学科,使语文教学与时代的进步合拍,符合人的全面发展的需要，这是每个语文教师的责任。
美育作为素质教育的重要内容之一,直接关系到学生的全而发展,关系到我国现代化的进程,关系到语文教育目标的实现。在初中语文教学过程中对学生实施审美教育就成为时代对初中语文教师的呼唤。
因此，我们要激发学生语文兴趣，提高语文教学水平，必须以多向思维取代单向思维，以学生的感悟代替教师冷静的分析，将形象思维和情感体验与抽象思维有机结合。
本课题试图在中学语文教学过程中大力贯彻审美教育，让学生陶冶情操、净化灵魂，获得健康的审美情趣、崇高优美的感情、丰富的文化知识修养，形成正确的审美观、人生观，热爱生活，创造美好生活，从而提高审美素质。
二、课题研究的目标：
课题的研究目标：在语文教学中进行审美教育，从教师方面来讲，语文教师必是一个感情丰富并学会“煽情”的人。他能够准确抓住教材的情感点和学生的情感点，并在二者之间架设一座桥梁，使学生在激荡的情感中，受到感染、熏陶和激励；使他们在高昂的情绪中，产生想象和顿悟。从而产生和谐共振的“增力效应”，取得最佳的教学效果。从学生方面来讲，要具有审美情绪，还要树立正确是审美观念。
第一，对学生主体论的认识要有所深化。要结合初中语文教学的实际，将学生主体论具体展开，形成一些有实际意义的观点。
第二，对拟构建的初中语文课堂审美教学要形成完整的框架和比较完善的操作方案。同时，要对探索与之相适应的教学方式进行研究。
第三，在研究成果的应用上取得一定效益。使学生在教改实践中增强审美意识，并能自主创造美，提高学生的语文学习兴趣,开阔学生的视野,推动学生去开拓语文学习，使学生的作文水平得到极大的提高。
三、研究的内容：
根据上述目标，我们的研究内容包括以下三个方面：
1. 挖掘教材美：
⑴教材中的自然美给学生以美的陶冶和滋养；
⑵教材中的社会生活美对学生的感染和熏陶；
⑶教材中的艺术美对学生的启发与触动。
2. 在课堂教学中贯彻审美能力的培养：
⑴培养学生感受美的能力，激发学生的审美情绪。
⑵在学生具备了一定的审美情绪之后，就要帮助他们树立正确的审美观念，提高他们准确地理解美、欣赏美的能力
⑶学生树立了正确的审美观念，提高了理解美、欣赏美的能力的同时，还要注意发展学生表达美的能力
3.关于构建与语文审美教育相适应的教学方式的研究：
⑴教学方式改革的基点；
⑵课堂教学结构的改革；
⑶教师指导作用在语文学习全过程、各方面、多层次中的发挥。
作为初中语文教师，在教学实践过程中从思维的、审美的的角度入手，解决知识、认识、思维、乃至世界观的问题，既是认识论，又是方法论。审美教育在中学语文课堂中的实施必将是我们坚持不懈的追求 。
四、研究的过程与方法
1、准备阶段2020.6——2020.12
（1）柯春燕负责拟定课题研究方案，填写申报、评审书。
（2）课题组负责人会同课题组研究成员制定本学期研究计划。
（3）对课题组成员进行培训，统一认识、明确操作期研究计划。
2、实施阶段2020.12——2022.9
（1）柯春燕负责理论和活动安排。
（2）朱众希负责活动组织，房济民负责活动记载。
[bookmark: _GoBack]（3）全体课题组成员参与研究活动。具体细化研究计划，对实验模式进行实施，边实践边总结。
3、总结阶段2022.9——2023.5.
（1）全体课题组成员整理各种台账资料。
（2）柯春燕撰写工作报告和研究报告。
方法的选择：
本课题的研究主要通过课堂教学、课外活动以及语文课程资源开发等途径加以研究实施。在有关理论的指导下，不断实践探索，逐步形成了以“营造氛围——开展欣赏——点拨升华——启发创造”为基本程序的教学策略。
语文课堂的审美教育，其成果并不能简单的以成绩分数的统计来反映，审美教育对学生的影响常常是隐形的。本课题采用问卷、记录、观察、对比、分析研讨等方法，对典型的个案案例进行剖析研究，从中寻找其普遍意义。
1、对比研究法。
即通过对同一对象在不同时期、地点及不同情况下的不同评价比较，并进行定性、定量分析，从而把握教师在课题实施前后评价水平的状况以及学生在成长记录袋的评价引导过程下成长的情况、同时发现其存在的问题并加以改进。
2、观察法。
观察法是有目的、有计划地观察研究对象（师生）在教育教学过程和日常生活条件下言语、行为的客观表现来进行分析的一种研究方法。
3、分析研讨法
组织开展公开课，研究观摩课活动，针对实验过程中实际问题进行研讨、分析，不断改进操作方法，提高操作质量。
五、研究的条件及研究成果
1、研究者们都是积极进取，要求严格的一线教师，并热爱教育科研，关注学生的变化，善于反思。在教科研活动中积极、主动研究，并获得学校好评。
2、研究者们都一直奋战在教育一线，和学生在一起，有着足够的时间和空间观察学生，与学生交流，深入实施课题研究。
    3、研究者们教育教学改革的意识都比较强，部分老师在进行教育教学改革实践中有一定的实践经验。
    4、预期研究成果：课题研究报告一份。
