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教学目标：
1.调动学生的阅读经验，理解什么是细节描写，并揣摩细节描写在作品中的作用。
2.掌握细节描写的写作方法，学会运用细节描写刻画鲜活的人物。
3.鼓励学生交流、评析细节描写。
4.善于观察、发现生活中的细节，留心生活中的细节之美，激发写作兴趣，学会热爱生活，形成积极的人生态度。
教学过程：
一、导入
三十六计中有一计，叫“空城计”，那一回里，描写诸葛亮如何安排的句子中有一句：“果见孔明坐于城楼之上，笑容可掬，焚香操琴。左有一童子，手捧宝剑；右有一童子，手执麈尾。城门内外，有二十余百姓，低头洒扫，傍若无人。”操琴、童子、百姓，真正吓跑司马懿的不是诸葛亮，而是这些精心安排的细节。可见，细节决定成败。写作，其实也是如此，精心安排的细节能为你的作文增光添彩。
二、明：向山出发
（一）最近我们学习了第三单元的课文，阿长、老王、父亲都是些小人物，但作者却能把他们活灵活现，性格突出，这都是作者注重细节的功劳。下面，就让我们班作文能手计优和李珊同学，给大家讲讲她们学了第三单元后对细节描写的理解。

学生总结第三单元中的细节描写。

三、学：他山之石
（1）造屋的那些日子，父亲很兴奋。白天，他陪请来的匠人一起干，晚上他一个人搬砖头、担泥、筹划材料，干到半夜。睡下三四个钟头，他又起床安排第二天的活。我担心父亲有一天会垮下来。然而，父亲的精力却很旺盛，脸上总是挂着笑容，在屋场上从这头走到那头，给这个递一支烟，又为那个送一杯茶。终于，屋顶的最后一片瓦也盖上了。
接着开始造台阶。
那天早上父亲天没亮就起了床，我听着父亲的脚步声很轻地响进院子里去。我起来时，父亲已在新屋门口踏黄泥。黄泥是用来砌缝的，这种黏性很强的黄泥掺上一些石灰水豆浆水，砌出的缝铁老鼠也钻不开。那时已经是深秋，露水很大，雾也很大，父亲浮在雾里。父亲头发上像是飘了一层细雨，每一根细发都艰难地挑着一颗乃至数颗小水珠，随着父亲踏黄泥的节奏一起一伏。晃破了便滚到额头上，额头上一会儿就滚满了黄豆大的露珠。
等泥水匠和两个助工来的时候，父亲已经把满满一凼黄泥踏好。那黄泥加了石灰和豆浆，颜色似玉米，红中透着白，上面冒着几个水泡，被早晨的阳光照着，亮亮的，红得很耀眼。
父亲从老屋里拿出四颗大鞭炮，他居然不敢放，让我来。我把火一点，呼一声，鞭炮蹿上了高空，稍停顿一下便掉下来，在即将落地的瞬间，啪那条红色的纸棍便被炸得粉碎。许多纸筒落在父亲的头上肩膀上，父亲的两手没处放似的，抄着不是，贴在胯骨上也不是。他仿佛觉得有许多目光在望他，就尽力把胸挺得高些，无奈，他的背是驼惯了的，胸无法挺得高。因而，父亲明明该高兴，却露出些尴尬的笑。

1.这个语段写了什么内容？
2.这个语段，抓住了哪个细节进行描写，有什么表达作用？
（2）最妙的是下点小雪呀。看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一髻儿白花，好像日本看护妇。山尖全白了，给蓝天壤上一道银边。山坡上，有的地方雪厚点，有的地方草色还露着;这样，一道儿白，一道儿暗黄，给山们穿上一件带水纹的花衣;看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。等到快回落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，那点薄雪好像忽然害了羞，微微露出点粉色。就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气!
这段文字写了哪些景物细节？是怎样描写出景物细节的特征的？写出了景物细节的什么特征？
四： 习：绘声绘色
让我们一起来看三个作文片段：
【片段一】我不由得停住脚步，站在栏杆外驻足观看。他又在打理他的菜地了。吃完饭从食堂出来，经常会看到他在菜地里忙活，难怪他的菜地里总比别的菜地干净，菜也比较多。只见他先把地里的杂草都拔干净，然后打开田边的水龙头，仔仔细细地给每一块菜地浇上水。活干完了，他还站在田边看了一会儿，才微笑着离开。我也赶紧回教室，开始我下午的学习。
【片段二】当清晨第一缕微光冲破云层，舜溪苑就将它美丽的容颜绽放在我们面前。沿着鹅卵石的小路走进舜溪苑，小路两边的紫薇花开得正艳，一棵不知名的灌木上也开满了红色的小花，镜亭一如以往，静静地站在舜溪苑的一角，亭边的柳树垂下它的枝条在风中飘舞，弯弯曲曲的小河上，一座小拱桥横跨在它的上面，最奇怪的是河边的灌木，以前明明是绿色的叶子，新长出的叶子却是红色，与边上的绿色灌木间隔着，红绿相应，分外美丽。此时，正是舜溪苑最美的瞬间。
【片段三】香樟树真是一种奇怪的树，春天，明明是百花齐放，花红柳绿的季节，可香樟树却在这时开始落叶。这对于我们这些值日生而言，可真不是件好事。拿着扫把走进舜溪苑，眼前的美景已无暇顾及，入眼的只有那满地的枯叶。广场上的枯叶好比较好扫，除了面积大些，扫起来还是挺简单的。板凳下的枯叶必须要弯下身子去凳子底下够才有用。最难打扫的是鹅卵石小路上的树叶了，要费好大的劲才能把它们从鹅卵石缝隙间扫出来。终于打扫完成，看着满满的垃圾桶，以及地上一堆堆的枯叶，心中是既激动又烦恼，激动的是枯叶终于都成堆，烦恼的是一个垃圾桶，把这么多树叶运完要多久啊，嗨！

1、以上的三个片段，是我们同学写的校园生活，你觉得我们可以从哪些地方入手，安排些什么细节来文字生动起来，让画面变得丰盈而有情趣？
讨论、交流。
2、选择你最感兴趣的片段写一写。
学生练笔
大班交流，点评。
总结：细节描写之所以能产生这样的效果，就是因为描写特别细腻，能抓住人、事、物的具体特征，把最感人的一面表现出来，从而打动读者。
3、结语：同学们，其实我们的生活是一个一个片段的组合，更是点滴真情的凝聚，作文来源于生活，来源于生活中的细节，让我们擦亮眼睛，用心捕捉生活中的细节，去描摹、去刻画，再现原滋原味的生活，丰盈每一个“美的瞬间”。
五、练：妙笔生花
作业布置：
一、读一读自己前面写的作文，看看是否抓住细节进行描写。根据下面的提示，作出修改。
提示：
1、修改时，注意写一些能表现人物的外貌、语言、动作或心理特点的细节。
2、带上自己的感情。比如赞赏或厌烦某个人，可以在用词或者语气上有所变现，也可以直接写自己的评价。
3、将修改后的作文和原文对比着读一下，体会修改后的优点。
二、照片记录了生活的瞬间，也记载了生命中的故事。从家里找一张你喜欢的照片，以《照片里的故事》为题，写一篇作文。不少于500字。
提示;
1、 可以回顾一下七年级上册学过的《学会记事》，叙述故事时应条例清晰。
2、注意联系照片拍摄的时间、地点、背景，对拍照时的细节作出生动具体的描写。

