《昆明的雨》
新北实验  徐英
教材分析
部编版初中语文教材，将课文分成教读和自读两个部分，并设置了课外阅读导读及篇目推荐，构成了教课、自读、课外阅读“三位一体”的阅读体系，目的是加大学生阅读力度，培养学生独立思考、自主学习等语文素养。但是，在具体的教学中，部分教师却把“三位一体”体系之一的自读课文当作教读课文来上，或者将自读课上成“放羊”课，忽略了自读课的教学价值。本文以自读课文《昆明的雨》为例，阐述自读课的内涵、自读课的作用、自读课内容的选择以及自读课的活动设计，进而达到对自读课教学的把握。
2016年由教育部组织编写，温儒敏教授主编的初中语文教材将汪曾祺《昆明的雨》选入，列于部编版义务教育教科书八年级上册第四单元第16课。汪曾祺的文章进入教材并不是第一次，2002年人民教育出版社编写的语文教材就曾经将先生的《端午的鸭蛋》编入八年级下册第四单元第17课，《胡同文化》也曾经选入人教版高中教材。汪曾祺的散文“没有结构的苦心经营，也不追求题旨的玄奥深奇，平淡质朴，娓娓道来，如话家常” “他以个人化的细小琐屑的题材，使‘日常生活审美化’，纠偏了那种集体的‘宏大叙事’；以平实委婉而又有弹性的语言，反拨了笼罩一切的‘毛话语’的僵硬；以平淡、含蓄节制的叙述，暴露了滥情的、夸饰的文风之矫情，让人重温曾经消逝的古典主义的名士风散文的魅力，从而折射出中国当代散文的空洞、浮夸、虚假、病态，让真与美、让日常生活、让恬淡与雍容回归散文”。大多数教师在解读文本时能够关注文本的篇章特性，即行文思路比较清晰，语言充满生活气息，自然而又富有韵味地展现了浓厚的风土人情和人文内涵。但是文本解读并不利于教学解读，教学解读还必须关注编者的理念，《义务教育语文课程标准（2011年版）》是这样阐释的：“阅读是运用语言文字获取信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。阅读教学是学生、教师、教科书编者、文本之间对话的过程。”一篇文本选入教材，它就不仅仅是作者的作品，也不仅仅是读者阅读的对象，它已经是教材的有机组成部分。如何关照教材编写者的意图，以最大化地实现文本的教学价值、达到真正的有效教学，这是教师们必须深入思考的一个问题。
学习过程
由于自读课的文本大多都是内容与文字兼美的经典名篇，不少教师无法舍弃其中精华，采用的基本上是教读课的教学方式—— — 仔细研读，认真揣摩。学生在教师的引导下对文本的每一个内容都进行分析、品味。即使是教学经验很丰富的教师，虽然关注了学生自读，但不少学生的活动也都是在教师的牵引下进行，问题基本上都是由教师发出。例如张宏老师的教学设计（汲安庆《审美散文的篇性开掘之道—— — 张宏〈昆明的雨〉教学实录评析》）：
师：今天这节课我们一起学习汪曾祺先生的回忆性散文《昆明的雨》。这是一篇自读课文。我们先看一下这堂课的自读学习任务单。（屏显）
学习任务一 你想读出什么味道？
学习任务二 你读出了什么味道？
学习任务三 你还读出了什么味道？
学习任务四 你还想读出什么味道？
教学环节一：
师：文题叫《昆明的雨》，但是全篇并没有用大量笔墨正面去写昆明的雨。提醒一下，这是一篇自读课文，我们可利用的学习资源不光有文章本身，还有课后的阅读提示。现在，请大家快速地默读阅读提示的第一段文字，结合课文思考：作者没有用大量笔墨去写雨，那他写了哪些内容？把你认为重要的信息勾画出来。生自学。
教学环节二：
师：这是一篇自读课文，现在请大家拿起笔，快速找出自己喜欢的段落，圈点批注，朗读体味。三分钟后，分享你读出了作者文字下面什么样的味道。
生自学。
该设计虽然有学生自学的行为，但却有虚假阅读的嫌疑，两个问题都是以教师的阅读理解为先导，而不是从学生自身的阅读理解入手。自读课是学生在教师的指导下，运用自己已有的知识，独立地钻研课文、阅读课文的一种教学方法。学生的自读能力不是靠教师“讲”出来的，而是学生“读”出来的。此案例中学生的读不是在教师引导下的读，是教师将已有理解假借问题传达给学生，束缚了学生的思维。自读课的教学方式不是教师不讲，而是指不全讲、不面面俱到地讲，教学应该留些空间给学生思考，但又不是“放羊” “放手”。自读课的教学是教师适度指导的教学，教师的指导是建立在学生阅读的基础之上的，且做到“问从学生中来，答从学生中寻”。
师：今天的这堂课，小而言之是学文，大而言之是学情。这节课，同学们按照学习任务单自读了这篇回忆性散文，析读了汪曾祺笔下昆明的雨季、仙人掌、菌子、杨梅、苗族女孩、缅桂花、房东等凡人小事。这些内容虽然散乱，却被汪老用“使人动情”这四个字牢牢地串联在一起，很好地体现了散文“形散而神不散”的特点。学习散文还有一个更重要的方面，那就是悟情，同学们还努力读出了汪曾祺先生平淡而有味的文字背后蕴含的那种“平平淡淡才是真”的情怀。
师：课上到这里，老师不禁还想问一句，对于汪曾祺，同学们还想读出什么味道？读完此文，请结合阅读所得，继续完善学习任务单。
师：最后，给大家推荐汪曾祺的两本书—— —《人间草木》和《人间至味》。这两本书封面上的两段文字和我们今天的课堂特别应景。一句是“世间万物皆有情，难得最是心从容”；另一句是“日日有小暖，至味在人间”。贾平凹说： “汪是一文狐，修炼成老精。”如果同学们还想读出什么味道，那就一定要读一读这两本书。老师相信，你们一定会深深地爱上汪曾祺这只“文狐”。好，今天的课就上到这里，下课！
课后反思
[bookmark: _GoBack]吸引我的是这节课的选题——《昆明的雨》，本身这篇文章就是充满诗意和美的，自然在教的时候就脱离不开美育。这节课中因为是自读课文，所以老师采用的教学方式是以学生探究为主，这又是一篇怀旧之作，不仅叙旧事，还述旧情，文章通过“雨”串联起昆明雨季的景、物、事，借写昆明的雨来表达对过往岁月的想念，对人世间平淡生活的珍爱。特别是文章的语言雅俗兼备，清新朴实，有些地方如白话一般，口语色彩浓厚，标点符号的运用更耐人寻味。“带着雨珠的缅桂花使我的心软软的，不是怀人，不是思乡。”说一半，留一半，余味深厚。文中信手拈来诗句“城春草木深，孟夏草木长”，让我们感受到作者醇厚的文化底蕴，结尾的诗句更是渲染了文章情味。这就是一种美，而我们的美育就可以从这些中萌发。
