童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	教学的实用性也成为我们众多教育工作者的责任和使命。但是就我国目前小学英语教学而言仍然存在错误的教学理念和教学模式，导致学生的英语学习兴趣无法有效提升。而基于这样不容乐观的英语教学现状，图片环游法引起我们的关注，尤其是其在英语教学中存在的高度适用性更是成为我们改善英语教学的重要工具和手段。

1 图片环游法的基本概念

图片环游法的教学理念首先就是为了更好地激发学生的学习兴趣，因此，在教学的过程中注重避免过多的英语单词教学，而是通过图片启发的形式以具体的语境作为教学的引导，帮助学生在浏览图片的过程中能够不断地将自己代入到具体的情境中，并且在教师的顺势引导下自发产生疑问和思考，从而在探究的过程中以掌握英语知识作为武器，更好地实现解决问题的目的[1]。因此，从图片环游法的概念中我们可以看到这一方法的本质与核心就是为了引导和激发。因此，相较于传统的教学方法而言图片环游法能够更好地符合学生的心理状态，更加贴近他们的学习需求和能力，对他们而言也相对更能理解和接受。

2 小学英语教学中的现状分析

2.1 英语教学的目的偏离

英语教学的最终目的是为了让学生全面掌握英语技能，从而在今后的工作和生活中很好地使用这项技能，更好地推动我国与其他国家之间的互动和往来。但是就我国目前的情况而言英语教学的目的存在偏离，英语教学在很大程度上是为了通过考试而学习。而我国教育部门进行英语考试本质上是为了检测学生的英语水平，而很多教师和家长都对此存在错误的认知，导致他们无法在英语教学中对学生给予正确的引导和帮助。

2.2 学生的英语学习兴趣不高

同时，在英语课堂上我们可以看到学生对学习英语的热情和积极性有待提高。兴趣对学习的推动作用必不可少，只有在学生小学阶段及时帮助他们培养英语学习兴趣才会在学习的过程中更好地应对各种学习困难，从而顺利实现掌握英语知识。

2.3 英语教学方法过于单一

除此之外，英语教学方法单一也是当前我国小学英语教学中存在的普遍情况。英语教学本质上仍然是一门语言教学，因此英语教学中应该将听、说、读、写都作为教学的重要内容展开。但是就目前的实际情况而言，英语教学中更加重视学生的读和写，却对学生在英语上的听和说没有应有的重视。在这种情况下教师会花费更多时间让学生进行大量的英语阅读和英语写作，并且以死记硬背为主要的学习模式，却没有注重学生正确发音的引导和听力技巧的传授，导致学生最终学习的“哑巴英语”，并不能进行全面的实际应用。

3 图片环游法在小学英语教学中的运用策略

3.1 以激发学生兴趣为导向

英语教师为了激发学生的学习兴趣不能在课堂一开始就把此次教学的生词一一列举，而是应该选择与之相适应的图片，先用图片明亮欢快的色彩吸引学生的注意力，他们在积极情绪被充分调动的基础上才会愿意主动思考，从而唤醒之前的记忆，并对此次学习内容产生强烈的记忆意识。例如，此次学习的内容，是关于日常常见的水果。因此，教师可以先让学生观看图片，学生在看见图片的过程中如果存在已经记忆过的单词就会兴致高昂的主动说出英文单词，同时看到不懂的水果单词也会产生想要学习的念头，进而逐渐让课堂的气氛变得更加活跃。

3.2 运用图片合理设计问题

除了上述这种图片的单一使用方法之外，还可以将图片进行串联的方式展开教学。因为很多图片都是按照一定的顺序展开的故事情节。因此，英语教师可以充分利用这一点，在展示图片的过程中运用图片合理的设计问题，引导学生进行思考。英语教师可以根据故事的情节让学生在浏览图片的过

程中逐步探寻教师提出的各个问题。当学生在问题的引导下浏览图片也会更加投入和认真，他们会独立动用自己的顺序走，这样传统的课堂自然会变得生动有趣。

3.3 运用图片创设相关情境

除此之外，图片环游法也能和情境教学法进行相互结合，让英语教学达到事半功倍的理想效果。英语教师在运用图片时不一定要局限在纸质的图片中，而是可以利用多媒体设备的形式让图片在展示的过程中合理搭配音乐的形式，让图片的展示更具吸引力和代入感。同时，这种方式能够更好地兼顾学习英语的听力和发音，让学生英语技能的掌握更加全面。例如，英语教师可以将学生进行分组，让学生以小组的形式进行学习和竞争。英语教师在展示图片和播放听力前先向学生提出与此次教学有关的内容，再让学生观看一部分后进行小组讨论，并由教师给予必要的提示和帮助。因为学生只是观看前半部分的图片，因此他们对自己猜测的正确性一定会非常在意。而教师通过对照图片的方式播放正确的录音，让学生动用全体组员的智慧共同完成故事的后半部分情节。而最后的展示成果过程中不是通过回答问题的形式，而是通过小组表演的形式将他们最后的讨论成果展示出来，从而也锻炼了他们的语言表达能力。
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	心得体会
	图片环游法作为一种创新的教学模式能够有效地激发小学生的学习积极性，让他们在一个教学氛围更加活泼和欢快的环境中卸下学习的沉重包袱，充分地享受学习的乐趣，他们才会自然而然掌握英语的基础知识。因此，作为一名英语教育工作者我们不能拘泥于传统的教学方法中，而是应该充分理解新时期教学目标的基础上有意识地、有目的地改良教学方法，从而让英语教学得以顺利进行，帮助学生养成正确的英语学习习惯。




