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	内容摘要
	      我国小学自实行英语教学以来，受到社会的广泛关注，也取得了一定进步，教学规模不断扩大，教学水平不断提高，教师的素质已有了长足进步。然而，问题也日益凸现。大部分学生在低年级阶段对英语充满兴趣，学习热情高涨，可是到了中高年级阶段，许多学生的英语学习兴趣明显呈下降趋势，英语成绩两极分化明显。反思我们的教学，教学方法单一，教学内容枯燥，评价手段落后，过度重视英语书面成绩，忽视学生的兴趣和英语综合能力的提高等等。

2001年新《英语课程标准》明确提出[1]，“此次英语课程改革的重点就是要改变英语课程过分重视语法和词汇知识的讲解与传授、忽视对学生实际语言运用能力的培养的倾向，强调课程从学生的学习兴趣、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径，发展学生的综合语言运用能力，使语言学习的过程成为学生形成积极的情感态度、主动思维和大胆实践、提高跨文化意识和形成自主学习能力的过程。”笔者认为，小学英语教育的现状与新《英语课程标准》的要求还存在差距。
一、 故事教学法的界定
故事教学法是新籍华侨、著名英语教育专家威廉·史密斯教授专为培养中国学生的英语听说能力而发明的一套独特的教学方法。其基本原则是“寓教于乐”以及“先有正确无误的输入，才能有正确无误的输出”。 [1] 其具休实施步骤为:准备故事、讲故事、复述故事和讨论故事。[2]

国内外许多专家和学者都对故事教学法给出了界定。王林锋(2008)在其硕士论文《“故事中心”英语教学策略研究》中对英语教学和“故事中心”的概念做了界定。英语教学是一门研究中小学英语教学目的、教学内容、教学目标、教学过程、教学原则.、教学方法、教学模式、教学评价、教学科研的理论与实践的基本原理、一般规律、主要方法等，以全面培养学生面向未来的基础性的英语运用能力和基础性的综合素质的学科。“故事中心”理念中的“故事”并不是指从文体角度出发对情节人物的界说，而是源自于生活中的好故事。[3]

广东省东莞塘厦镇林村小学的陈如丽老师结合其在英国学习的经历在《浅谈“故事教学法”》中指出“英国教育学家Andrew Wright(1995)指出∶‘Stories are particularly important in the lives of our children; stories help children to understand their world and to share it with others .’”[4]

林红（2006）认为，适合小学英语教学的故事应具有以下特征：1．主题(the topic)为小学生所喜闻乐见，并且图文并茂；色彩鲜艳；2．语言难度(the language level)适中，新知识所占比例不应超过故事内容的1／3；3．阅读或朗读时间(the length of the story)控制在10分钟之内；4．课堂教学知识点(the language focus)重复率高；5．故事情节能够促进师生互动(the potential to involve the pupils)。[5]

值得一提的是，“三文治故事教学法”是由厦门大学外文学院纪玉华教授通过多年的研究后所创立的。它是根据孩子爱听故事这一天性，将英文单词、词组、短语、句子随着故事的发展，由少到多、由短到长、由易到难巧妙地夹杂在故事的讲述过程中。其主张“词在句子中教，句子在篇章中教，篇章围绕故事写，故事围绕兴趣，以理解为前提，理解靠母语来支持，母语是通往英语的桥梁，英语是学习的最终目标”。[6]（傅小平，2006）
余素珍的关于故事教学的定义最具代表性，总结了故事教学法和其他教学法的区别：“故事教学基于新课程标准，以学生为中心，在课程目标上，重兴趣激发，重信心培养、重语感、重交流能力；在课程实施上，重环境，重效率、重体验、重参与、重实践、重创造，在教学评价上，重态度、重参与、重交流能力；在小学英语教学过程中占有举足轻重的地位。”[7]

笔者认为，故事教学法是一种独特的教学方法，是通过故事创设英语学习场景，并通过模拟场景进行互动练习。同时，辅以歌曲 、情景剧 、图片 、游戏等丰富的形式表现教学内容，运用完整的情节故事和情景设置，为学生提供原汁原味的、真实的语言情境，最终使学生学会用纯正地道的英语来反应和沟通。
二、故事教学的意义
故事教学法作为一种鲜活的教学方法，因其生动、形象、亲切等特性很容易吸引学生，有很强的实践意义，具体表现在以下三点：
1、故事教学法可以有效的激发学生的学习动机。
动机在英语教学中起着十分重要的作用。有的学生英语学得很糟糕，其根本原因是没有强烈的英语学习动机。因此，对教师来说，找出激励学生动机的办法是极其重要的。激励学生的动机应注意两点：首先是利用学生固有的动机，如好奇心、贪玩、好动等习惯。其次是所教内容要适合学生。“故事教学法”正是一种较合适的教学法。
语言学习本身是较为枯燥单调的。一味地教师讲、学生听，会使学生的学习兴趣荡然无存。英语有一句谚语“Education must be fun.”（教育必须是有趣的。）孔子曾说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”教育心理学的研究表明，兴趣是最好的老师，学生学习动机中最活跃最现实的部分是兴趣。而各年龄段的学生都对故事非常感兴趣，故事中有生动的情节、丰富的情感，同时也蕴含着一定语言知识，故事不仅能吸引学生进入学习情境，也符合学生以形象思维为主的心理特点和学生学习语言的认知特点。况且故事素材是无穷无尽的，总能找到让学生们感兴趣的故事素材，根据不同的年龄段找到合适学生的许多故事素材。因此我们可以在英语课堂教学中有效的利用故事。学生产生兴趣时，会好奇地、有目的地听。听懂了就会有满足感，还会转述给别人听，从而很好地解决学习兴趣和学习动机问题。
故事教学法还能让学生获得学习英语的成功感。故事教学能让学生树立起学习英语的自信心，为他们日后的学习打下良好的情感基础。为了听懂故事中的内容，学生会好奇地，有目的地去听，听懂了，会有一种满足感。特别是听不懂时，学生借助已有的知识经验，弄懂了故事大意，会产生一种成功感与自豪感。这样，学生就会有兴趣进一步去理解故事、讲述故事、表演故事或创编故事。因此，从教育心理学的角度看，故事教学法是激发学生学习动机的积极方法。
2、故事教学法可以同时培养学生的多种能力。
故事教学首先要求学生听故事。这就很好地锻炼了学生听的能力。听故事的同时学生要理解故事。这就使他们的理解力得到提高。听完故事后可以让学生复述故事以培养、锻炼学生说的能力。让学生创编故事可以培养学生的创新能力和语言综合运用能力。还可以让学生表演故事以培养学生的合作能力。总之，教师可以在英语课堂上利用故事从语言知识、语言技能等多个方面来培养和提高学生的英语能力。
3、故事教学法可以初步渗透语言的本土文化意识。
语言和文化是两个互相关联的统一体，语言中有丰富的文化内涵。语言知识和语言技能是语言综合运用能力的基础，文化学习则是得体运用语言的保障。小学英语教学中文化意识培养的意义就在于：了解文化内涵，增强文化意识；理解跨文化因素，提高交际能力；了解外国文化，加深对本国文化的认识；传授文化知识，提高跨文化交际意识；促进文化理解，提高人文素养，因此，老师在教学中应对跨文化意识培养予以足够重视，使学生了解中外文化的一些差别，初步建立跨文化意识，初步掌握基本交际策略，养成良好的文明行为习惯。
故事本身可能包括生活常识、历史地理等丰富学生各方面的知识：而进行故事教学的同时，也能对学生进行情感、行为习惯等方面的教育和文化意识渗透。
三、小学英语故事教学法的实施
（一）小学英语故事教学法在显性课程中的应用
1、故事的选择
故事教学首先从故事入手。如何选择适合小学生的优秀英文故事？笔者认为，有以下几个途径。
（1）对现有教材内容进行改编，如颜色类单词、儿歌《Five little monkeys》等等。
（2）选择学生们喜闻乐见的故事，如《喜洋洋与灰太郎》《西游记》等。
（3）选择经典的童话故事，如《白雪公主》、《卖火柴的小女孩》等。
（4）充分利用网上资源，搜索有用资源。如http://www.magickeys.com/books/，
http://en.childrenslibrary.org/，http://www.britishcouncil.org/learnenglish，http://wiredforbooks.org/kids.htm等。
2、故事的应用举例
（1）利用故事学单词
《牛津小学英语》3A Unit2的重点是学习颜色类单词，针对本校学生在一年级就已经接触过颜色类单词，在教授本课单词时，笔者设计了以下的英语故事复习巩固这些颜色类单词。首先，以儿歌《The little black bear》导入，接着讲述了小黑熊爱画画的故事，最后小组活动和小黑熊一起来画自画像。Colour the head brown.Colour the eyes black.Colour the body black and white.colour his shirt red.colour his shoes brown.  整个教学过程由于有了故事的引入，避免了单词学习的枯燥乏味，学生们学得轻松愉快。
（2）利用故事学句型
有些英语句型的实际操作性并不是很强，如教My name is....同学之间本身就互相认识，还一遍遍自我介绍，有些牵强，如果把它放在故事中进行教学，教学形式就丰富多了。如教学《牛津小学英语》1AUnit4 时，本课的教学目标是学习duck/pig/cow/horse四个动物类单词，以及把这四个单词灵活地运用于句型My name's ...。首先，教师用多媒体课件播放鸭子的叫声(Quack,Quack…)，并让学生猜测Listen!What’s this?学生们争先恐后地答It’s a duck.接着，教师将讲述一个关于小鸭duck和他的新朋友的故事。多媒体呈现一只可爱的卡通鸭，一扇关闭的大门，随着咚咚的敲门声，一个新朋友即将出现，学生们猜测A Cow? A Pig? A Horse?一只胖胖的卡通猪边招手，边向小朋友们打招呼：“Hello,My name is Pig.”紧接着，Cow ，Horse也以不同的方式出现，复现句型“Hello,My name is ...”在对重点句型有初步感知后，教师又讲述了一个精彩的故事来学习此句型。在一棵大树下，一直鸭蛋正摇摇晃晃，鸭宝宝即将出生。随着蛋壳啪的一声裂开，一只毛茸茸的小鸭子边叫“mummy”边露出蛋壳。在寻找妈妈的过程中，小鸭duck分别遇到了pig，cow，horse，重点句型“Hello,My name is ...”不断复现，最终，小鸭找到了mummy duck。学生们也在生动有趣的故事中，自然而然地学会了句型。
（3）利用故事学语法
对于英语学习者来说，他们要学的是一门外来语言，由于英语语言环境的缺乏，儿童接触英语的机会少之又少，所以很难自然地习得英语。正因为如此，适当地给儿童英语学习者讲解语法知识是完全必要的，语法的教学不仅能够帮助儿童更为准确地表达内心思想，而目有利于他们发展综合运用英语语言的能力。因此，如何在小学英语教学活动中，以儿童喜爱的方式帮助他们感知、掌握和运用语法知识是作为英语教学者必须思考的。故事教学法不失为一种有效的尝试。
下面以教授一般疑问句”Is that a...?”以及肯定、否定回答”No,it isn't.It's a...”为例，来具体谈谈故事教学法在教授语法时的应用。教师设计了这样一个故事:Gogo 和Tonny去动物园玩，一路上它们看见了许多动物，从没到过动物园的Gogo不停地提问题:

Gogo:（看见一只绵羊)Is that a dog?

Tonny: No, it isn't. It's a sheep.

Gogo:（看见一只山羊)Is that a sheep?

Tonny: No, it isn't. It's a goat.

S1 (Gogo): Is that a tiger?

S2(Tonny):No,it isn't. It's a bird.

最后，Gogo看见一只老虎，一边走一边问:"Is that a cat? "并走近和老虎握手， Tonny大惊：“No.it isn't. It's a tiger!  Help!

在本课教学中，教师通过故事将一个本来单调的语法结构变得生动而有趣，避免了机械式的操练，而且具有开放性。在操练中，学生想说、愿说、不怕说错。因为他们可以自由想像Is that a...?同时，因为故事的前提有说明是到动物园去，而不是到学校、商场等其他地方，又体现了该话动的开放式操练具有一定的限制。使学生的认知结构得到了更有效的扩展，使学生的个性得到了发展。
（4）利用故事学习文化意识
语言是文化的载体，要想真正习得某种语言，必须了解这个国家的文化。《牛津小学英语》教材中，涉及到了许多有关英美国家文化的内容。下面，仅以Happy Halloween 一课的教学设计说明故事教学法在学习文化意识方面的应用。教师根据外国孩子过万圣节的风俗习惯，创编了如下故事：On the Halloween Eve.,Mary and Tom came to Mr Smith’s house.There was a pumpkin lantern in their hand.They knocked at the door,and asked,”Trick or Treat!”They got some sweets and gifts.Then ,they went to Mrs White’s house and asked”Trick or Treat!”But Mrs White didn’t give them any gifts,so they colour the white cat black.

幽默诙谐的故事让学生们在笑声中了解了万圣节的由来、风俗习惯，而后教师又组织他们以小组为单位来表演故事，孩子们各个兴高采烈，积极参与。
（二）小学英语故事教学法在隐性课程中的应用
1、利用课外活动，延伸故事教学
课堂教学的时间非常有限，教师必须重视课外话动，将课堂教学内容利用故事教学形式进行有效的延伸。教师可以利用英语角、英语沙龙、快乐英语节等形式定期组织学生们进行讲故事比赛、英语课本剧表演赛、英语配音比赛等多种英语活动，同时培养一批英语故事小明星、英语小导游、专用教室讲解员等，使学生进行“角色体验”，各自在不同的基础和水平上都有机会得到发展和提高。
2、创设语言氛围，优化故事教学
良好的语言环境对于英语学习的成功与否有着至关重要的作用。学校、家庭和社会要积极配合，为学生们创设良好的语言学习氛围。考虑到小学生活泼好动的心理特点，可以在班级、卧室、儿童中心等精心布置“英语故事角”。，给每个来访的孩子起上一个可爱的、来自于故事主人公的英文名字，配上色彩鲜艳的英语故事绘本、生动形象的童话人物图片、可爱的卡通玩具，使孩子们对英语减少陌生感，缩短距离感。逐渐产生渴望学习英语，渴望听英语故事的意愿。另外，教师还可以鼓励家长和孩子们利用课余时间观看英文版的VCD、DVD影片，和他们一起多听英语歌曲、观看电视英语频道的 节日、收听网络或广播里纯正的英语新闻报道等等。
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