童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	图书环游阅读法是一种新型的阅读教学模式，是指以图片为故事索引，基于建构主义理论引导学生通过观察图片梳理故事脉络，启迪学生进行主动观察、思考与推理，并在此基础上鼓励学生通过语言阐述相互分享彼此的感受，从而培养学生阅读学习中发 现问题、分析问题、解决问题的能力。现有的小学英语阅读素养培养教学尚未真正引起教师的重视，多数教师仅在新课标要求下加入了词汇、语言知识点的阅读教学，该教学方式与小学阶段学生的认知发展规律存在冲突，小学生难以完全吸收教师传授的阅读 知识，此类教学模式无法有效提升学生的综合阅读素养。在此形势下，将图片环游阅读法引入小学英语阅读教学中，并通过实践教学活动探究其应用教学策略具有十分重要的现实意义。 

图片环游阅读法

在小学英语阅读教学中的价值教师在归纳教学案例、实践应用教学的基础上，对图片环游阅读法在小学英语阅读教学中的应用价值作出深入探究，在此将结合阅读能力的解码能力、语言知识、阅读理解、文化意识四大维 度对其应用价值进行阐述。 

图文通俗易懂，促进解码能力提升

小学生处于形象思维的认知水平，对于抽象的概念难以快速消化与吸收，学生需要大量真实且有效的语言输入环境，才能通过字词、词汇、语境习得解码能力。图形环游阅读法的英文绘本图片生动形象，相比纯文本式的英语阅读素材，绘本内容更加生动直观，容易激发学生的阅读兴趣。学生通过浏览阅读素材相关的图片，推断上下图片之间的图文衔接关系，从而获悉文字以外的更多信息，进而使得整个对话框架或故事更立体，有助于促进学生解码能力的提升。 

创设真实情境，培养语言运用能力 

图片环游阅读法的应用依赖于图文形式的教学资料，该教学模式可以通过丰富的图片为学生展示生动有趣的画面，进而创设相对真实、形象的语言环境。学生观察图片可以快速理解情景对话的故事背景，无论在进行阅读训练还是英语对话教学环节，学生均能将情感迅速代入。学生在图片环游阅读法中习得语言知识，在探究过程中丰富故事情感，有助于增强学生语言应用的熟 悉感与语感，进而有效提升学生的整体语言运用能力。 

培养阅读习惯，提升英语阅读技能 

对于小学生而言，小学英语教学是他们接触英语的初级阶段，该阶段学生对于英语的认知相对陌生，倘若直接以纯文本类 阅读素材进行教学，学生的英语阅读技能难以得到有效提升。而图片环游阅读法综合了文字与图片两种形式，从学生阅读入门阶段能充分激发学生的学习兴趣，降低新语言学习的门槛。在阅读过程中，根据简单或经典的句型判断与推测图片的故事脉络，进 而通过精准阅读获取特定信息，培养学生图片环游的阅读习惯， 从基础上提升英语阅读技能。 

发散多元思维，增强阅读文化意识 

在图片环游阅读法教学中，文字是故事的表达，图片是对文字直观形象的补充说明，学生通过对图片的观察与浏览可以充分 激发他们对英文文字的想象与拓展。英文绘本中的故事或内容往往涉及中外民俗文化、故事寓言、文明习惯等故事或对话场景，学生通过图片环游阅读法接触绘本，有利于从多个角度考虑问题， 形成多元文化思维，增强阅读文化意识。 

基于图片环游法的小学英语阅读教学策略 

图片环游是小学英语精读教学的前置环节，也是培养学生阅读素养的重要教学环节。图片环游法主要分为任务发布、思考探究、师生交流三个教学步骤，在此将结合一系列实践教学案例对基于图片环游法的小学英语阅读教学策略作出探究。 

发布任务，激发图片环游兴趣 

小学英语阅读课程的导入应当结合学生的年龄阶段进行分层教学，图片环游阅读法的任务发布环节也应依据学生学段进行确定。如，对于三四年级的学生，教师需为学生提供简单明了的图片或小地图，以简单的关键词串连全文线索；对于五六年级的学生，教师可为学生提供更加复杂的绘本，通过发布“思维导图”任 务的方式，让学生在绘本中找出标题、作者等信息，并根据教师的 具体要求进行完善。 

思考探究，图文阅读提升技能 

思考探究是图片环游阅读的关键步骤，教师在处理教学过程 时需重点关注“解读图片”“想象释疑”“巧妙追问”的环节衔接，要 求教师以“故事讲述者”的身份进行教学设计。

 图片环游阅读教学法类同“讲故事”，教师在其中应当做好引 导作用，在图片的启发下，指导学生思考，结合图文完善思维，最 终通过一系列问题启发学生对故事本身进行反思，从完整的阅读 流程中培养学生良好的阅读习惯，提升学生的英语阅读技能。 

师生交流，发散思维表达分享 

“图片环游”是一种适合阅读分享的创造性阅读方式，课堂阅 读结束后，教师可利用余下的时间设置开放性任务，组织学生基于“图片环游”的基本理念设计相应的教学活动。如，引导学生在 关键词基础上作出延伸、组织学生进行小组绘本制作、课后延伸 辩论等方式，借助图片培养学生的文本概念意识，通过师生交流、 生生交流，鼓励学生发散多元思维，积极分享表达。 以 The story of Nian（五年级下册 Unit 11）为例，学生通过图片 环游法阅读并学习了“The story of Nian”后，教师可在该单元 Chinese festivals 的框架下组织学生自己制作绘本，制作完毕后，由 各小组互换绘本再次进行图片环游阅读。基于此，学生课余时间 查询相关资料，如第一组学生设计了 Flying to the moon 的主题绘 本，学生在传统故事的基础上进行故事简化与改变，小组成员 A 画画较好，负责 Flying to the moon 的插图绘制，创作灵感好的成 员 B 负责故事的编辑与修改，英文功底好的成员 C 负责翻译与编 写，成员 D 负责再次审核与组织……学生在制作 Flying to the moon 绘本的教学活动中习得新的文化知识，在搜索相关词汇时习得新 的词汇，在翻译时习得新的句型表达能力，整个过程充分培养了 学生的英语阅读素养。 再如，我们进行攀登阅读第五级的 You are the beautiful swan in my heart 学习时，我们先通过让学生观看视频了解传统的丑小 鸭故事，让学生预测这个故事的结局。主人公 Jane 梦想着有一天 也像故事中的丑小鸭一样变成美丽的白天鹅，尽管没有如愿，Jane 却拥有了天鹅般的高雅。老师布置了三个发散性问题让学生通过 图片环游的方式去阅读绘本，找出问题的答案。小鸭子的心情如 何？她的兄弟姐妹和小伙伴们是如何对待她的？她妈妈如何对待 她的？学生通过图片很轻松地捋清了思路，完成了文本 1~6 页的 学习。接着老师又提问：她如何让自己变优雅的？再一次提问上面 三个问题，让孩子们通过图片环游的方式找出答案，进一步理解 文章。这样的绘本阅读改变了传统的老师讲、学生听的模式，将课 堂的主动权交给了学生，效果较好，学生对绘本阅读的兴趣进一 步增强。 无论在“图片环游”还是制作“图片环游”绘本时，教师均可以 依据故事内容设置多样化的探究、合作、反思、讨论、评价活动，教 师应做到以思促读、以读引思，促进学生产生阅读动力，促使学生 发散思维分享表达，提升小学英语阅读教学的效率。 在小学英语阅读教学中引入图片环游阅读法，有利于学生通 过图片环游读故事的过程发展文本概念，帮助学生在持续默读、 大声朗读、相互诵读的过程中切实提升学生的英语阅读素养。在 图片环游阅读教学法实践教学中，教师应重点关注任务驱动或问 题驱动的核心，即结合学生的基本认知特征与英语教材内容设计 有趣、可行、高质量的问题，通过合理量化学生的阅读精准度、阅 读时长、阅读量等各项指标，培养学生良好的阅读习惯，提升学生 的解码能力、语言知识、阅读理解、文化意识等英语阅读素养，进 而实现高效的小学英语阅读教学。
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	摘 要：在新课标改革进程逐步推进的教育背景下，英语阅读素养愈发受到教育领域的重视，小学英语教学模式也应随之作出创新。 “图片环游阅读法”是一种新的英语阅读教学形态，教师通过带领学生浏览书中的插图，引导学生在讨论与分享中解读阅读文本的大致脉 络，进而有效提升解码能力、语言知识、阅读理解、文化意识等英语阅读素养。围绕图片环游阅读法的内涵对其在小学英语阅读教学中的价 值进行阐述，并在此基础上结合一系列教学实践活动对基于图片环游的小学英语阅读教学策略作出探究，以期为实现更加有效的英语阅 读课堂提供一定的参考。 


