童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	一、童话的基本特点

1． 艺术幻想 幻想是童话的基本特征，也是童话用以反映生活的特殊艺术手段，它是童话的核心，也是童话的灵魂。幻想是创造想象的一种特殊形式,由个人愿望或社会需要而引起，是一种指向未来的.艺术幻想是一种创作手段，是作家不满足于模仿现实的本来形态，而按自己的需要虚构形象的一种创作方法。

它植根于生活，往往又对生活作夸张的叙述和描绘，达到一种升华，因而幻想中的事物比真实情况下的更活跃，更富色彩。

童话中充满了丰富的、诗意的幻想，作者利用幻想手段作折光的反射，借以寄托自己的情感和理想，表达对真与假、善与恶、美与丑的审美评价。可以说，没有幻想就没有童话。

拟人和夸张 

童话通过幻想把动植物和没有生命的物体拟人化，使其具有人的思想感情，会说话、会思想、会行动。一方面，这些主人公具有人的某种性格特征，另一方面，它们又具有其自身的内在特性。

夸张是对所要表现的对象或某种特征故意地夸大或缩小。如果童话里没有夸张的幻想内容，童话就会失去光彩；如果童话形象没有夸张的修饰，童话就会显得暗淡。童话往往具有讽刺性，但如果没有夸张就会失去锋芒。童话的语言如果缺少夸张色彩，童话就会缺乏感染力。

故事情节 

童话故事大多数是按事情发展的顺序叙述，有头有尾，故事情节完整。不少童话在叙述过程中会使用反复的手法，即相同的情节和语言往往稍加变动反复出现，便于学生阅读、记忆、讲述。

二、童话的教学策略

一般来说，文学作品具有三个层次:语言符号—文学形象—文学蕴涵

。这告诉我们，作为文学的童话，其阅读教学过程中不可缺少的三个环节是：（1）识别语言符号，学习语言，感受文学语言美；（2）再现

文学形象，培养想象，体悟文学形象美；（3）挖掘文学蕴涵，培养思维，理解文学意蕴美。所以，在童话体文章的教学中就不能以简单的课文分析、乏味单调的认知活动作为课堂的主要形式，因为这样容易忽视学生内在的对文学形象感知、体悟与理解的心理过程，不仅直接影响学生对文章本身的理解，而且使其不能获得真正的文学美的熏陶。笔者根据课堂观察和思考，提出童话课文教学的主要策略。

引发想象 

童话常常采取夸张、拟人、象征等手法编织奇异的情节,营造浓厚的幻想氛围。所以，童话的文本分析在兼顾语文基本的字、词、句、篇的同时，应该着重于童话的幻想性在人物、情节、环境等叙事文学要素上的反映和体现，关注童话如何通过幻想手段实现对现实生活的表现、审视和评价。

学习语言的同时，丰富学生的想象力

教师还可以抓住适合展开想象的句、段，引导学生将语言文字转化为形象的画面。教师还可以根据情节的发展，提出一些问题，让学生展开想象。学生的合理想象，既能丰富对童话内容的理解，又能加深对童话思想意义的认识。

理解寓意 

理解寓意是童话课文教学的重要内容。寓意理解的主要教学思路是：1）从分析故事情节中揭示寓意。2）从分析人物语言中揭示寓意。3）从分析关键性的词语中揭示寓意。对寓意的理解，要从“社会学视角”转向“儿童学视角”。

学习语言 

童话的语言浅显、生动，保持了口语的特点。这对于发展小学生的语言有着积极的作用。

（1）说。说比听更能让学生进入学习状态，它让学生动口、动脑，调动多种感官。对于语言浅显易懂的童话故事，在教学中完全可以让学生以读、说为主，通过读、说促进感悟。

（2）朗读。朗读是学习、吸收语言的有效办法。童话的朗读有两种基本方式。一是教师的读。教师以生动活泼、饱含情感、富有儿童色彩的语言为学生读童话，充分展现文学的语言美以及蕴涵在语言之中的情感美。这样不仅能吸引学生的注意力，更能以真情牵引情感，以情感激发想象。二是学生的读。教师还要善于指导学生读。读的过程应是语言、情感与思想和谐交融的过程。通过这样足够量的言语实践，可以更好地帮助学生品味并实践文学语言的情感美与形式美，使学生在读中整体感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。

朗读童话，要用接近口语的语气，速度放慢一点，要读得亲切，表达出应有的情感。有些童话，还可以分角色朗读，使学生在兴趣盎然的朗读中，受到教育，学习语言，提高朗读能力。

（3）复述。由于童话是故事类文体，又保持了口语的特点，这对于发展学生的口头复述能力有积极的作用。一般认为，童话是训练学生复述能力的好文体。

（4）习作。童话的幻想趣味及情节的离奇曲折会吸引学生积极参与故事情节的设计，通过激发学生的想象力和创作冲动，寻找特别的习作角度，变换写作的形式，激活学生的写作兴趣。童话教学中“写”的三种主要方式如下：一是“仿写”。情节可以有所改动，但要把事情的四大要素（时间、地点、人物、事件）交代清楚。

通过一段时间的训练，基础中上的同学就能利用掌握的知识开始自编一些童话了。

二是“改写”。在熟悉课文的基础上，教师可以先引导学生复述学习的童话，然后鼓励学生对童话进行改写。指导学生在复述童话的过程中加入自己的想象去改写童话。小学生正处于想象力发展的“敏感期”，教师应该根据学生实际，让学生尽情展开想象，大胆想象，培养儿童的想象力。例如，鼓励学生给童话改写结尾，更改人物的角色，从另一个角度来重新写童话等。通过这样的改写训练，有利于培养学生的创新思维，锻炼学生的表达能力。

三是“续写”。教师在教学时，充分利用文本，设计了象习作练习，要求学生通过对故事的解读，进行角色的换位，用朴实的语言写出他们内心的感悟。然后指导学生结合自己的想象续编童话故事。续编童话故事可以有效地培养学生的想象能力和语言表达能力，不失为童话教学的好方法。

个性感受

引导学生思考并讨论童话内容和寓意，使他们能通过语言、透过形象认识到童话所传达出的文学意蕴。与此同时，逐步养成由表及里、由感性到理性地认识生活的习惯。在引导思考的过程中，教师要力求“导而弗牵”，

多样训练 

小学童话教学，除了听、说、读、写的基本训练外，还可采用多种方式进行教学。

辨

区分童话中想象与真实的情节，不但引导学生领悟了童话的特点，而且可以培养其观察事物的良好习惯。

（2）比

把原作与课文进行比较。原作在成为教材文本的修改过程中可能会丢失一些具有幻想艺术特殊趣味的细节，并在一定程度上影响童话作品的文学性和艺术价值。在教学准备环节或教学结束后安排课文与原作的比较阅读，对学生理解作品有积极作用。

（3）演

带有幻想性的童话对学生有天然的吸引力，各个年级的学生对根据课本内容开展戏剧表演有强烈的兴趣，在复述甚至自编台词的过程中，学生可以完成对童话角色的分析和体验，进而深入理解童话作品的内容与表现艺术。童话因其故事的生动有趣、语言的丰富多彩而深深吸引着学生，童话又往往以拟人的手法来叙述故事，使得学生对其中的故事倍加喜爱。前面的读，只是作为一个旁观者，而只有演，才能使故事情节、故事语言、故事寓意得以内化。

	心得体会
	童话教学切忌进行过多的理性分析，要根据不同类型童话的特点，充分利用童话的幻想性和游戏精神来展开教学。另外，配图（漫画、动漫、多媒体）、配音乐、写童话日记、书评等都是童话教学的有效方法。




