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	内容摘要
	      一、英语儿童剧的编排和表演实践过程 

笔者选择了武汉市鄱阳街四年级某班，从 2019 年 9 月至 2020 年 12 月，开展了英语儿童剧的实践活动。笔者根据鄱阳 街四年级小学生的英语基础和英语学习特点，制定了详细的英语儿童剧学习计划，并撰写了教案，实践实施过程如下：

 第一阶段：剧本 

剧本的选择。鄱阳街小学四年级的学生，学习了两年 的英语，大部分学生在课外也坚持英语学习，具有一定的英语 基础，小学生们具有浓厚的学习兴趣，活泼可爱，积极性高。选 择的剧本主要是小学英语课本剧绘本，例如《皇帝的新装》《白 雪公主和七个小矮人》《狼来了》《小红帽》《过猴山》《汉塞尔》。 剧本的语法较简单，句子不复杂，学生容易理解剧本的内容，熟 记英文句子，促进语言顺利输出。 

剧本的改编：增添故事情节或续写故事。在剧本原有 的框架上，增添故事情节或者进行故事的续写。通过改编故事 情节，可以提高学生的创造力和想象力。通过续写故事，可以 增添故事的悬念，带来另外一种不同风格的儿童故事，激发学 生们“读”下去的兴趣。例如：著名的动画片《睡美人》，原剧是 公主等着王子来拯救，然后过上了幸福的生活。但是，学生通 过改编，融入了新时代的想法，学生认为公主应该具有独立的 人格，幸福是靠自己争取的，最终过上了幸福的生活。 

剧本的创编：调整故事主旨。无论是中国传统故事或 者经典西方儿童剧，一般都有鲜明主题。在儿童剧的教学过程 中，我们既提倡学生弘扬中国传统文化，也帮助学生掌握西方 语言文化和特点。例如：《小红帽》的故事原型是：小红帽在给 奶奶送糕点的路上遇到了大灰狼。大灰狼询问奶奶的家在哪 里，并诱骗小红帽在去奶奶家的路上采摘野花。大灰狼在小红 帽玩耍的时候，赶到了奶奶家，吃掉了奶奶，并假扮奶奶，等待 小红帽的到来。当小红帽到达奶奶家后，大灰狼吃掉了小红 帽。原文的主题是：告诉小朋友不要相信陌生人。 改编故事： Scene 8 GRANGMATHER: Oh,dear. What are you doing here? I am fine. LRRH: Here are the flowers my mother and l gave you, grandma.You see! GRANDMA: Thanks, child. l'm so glad you're here. The whole family just to be together. LRRH: How's the wolf? GRANDMA: Oh,The wolf is nice, We met three years ago. 可以看出，改编后的故事，学生更改了主题。小红帽依旧 是给奶奶送糕点，但是妈妈和奶奶的关系不好，大灰狼变成了 好人。小红帽送糕点的故事线索没有变，但是变成了“we are family”以“爱”为主题的儿童故事，培养学生对亲情的认知和感 受，重视亲情。 

第二阶段：建立小组、合理分工 

小组建立：选取组长和组员，调动全组积极性。按照学 生的意愿，分小组。按照学生的性格特点、能力特征，合理分 工。例如：A 同学领导和管理能力较强，可以负责导演和统筹 的工作；B 同学语言能力较强、语音较好，可以负责配音；C 同 学，擅长舞蹈，可以领舞；其他同学，性格活泼，舞台感染力强， 适合当演员。 

合理分配角色，发挥学生的优势。在分配角色的时候， 也应该根据学生的性格特征，帮助学生选取适合自己的角色。 例如：《白雪公主》的英语儿童剧，A同学，性格温柔，外表甜美， 但是舞台表现力强，可以扮演白雪公主的角色。B 同学，气场 强大，善于塑造角色，可以扮演邪恶皇后的角色。C同学，男生， 正义感十足，台风较稳定，可以扮演王子的角色。

第三阶段：舞台场景布置 舞台场景布置需要注意以下几个方面： 

道具制作 “道具创设戏剧情境。道具作为表演中的辅助工具，如果用得好，不仅能帮助学生理解戏剧故事，还能让学生在表演中 有一种贴近生活的真实感，尽快地代人角色，起到画龙点睛的 作用。”[3]学生在实践过程主要运用以下方式制作道具： 

运用现有的设施：例如，桌子、椅子、板凳，做简单的布 置、装饰即可。 

运用硬纸壳、纸箱、木棍、卡纸，通过手工制作、绘画，制 作花草树木 
网购：挑选经济实惠的道具。 

灯光 英语儿童剧中的灯光一直是一个重要的表现要素。灯光 在戏剧中的作用是：提供照明、表现时间变化、描绘天气和景 物、烘托人物心理情绪和创造舞台气氛。 

第四阶段：戏剧排演

从初排到彩排 

在排练前要找好代用道具。排练场的环境要按照剧本 的规定情景来安排和布置。在做好上述准备工作后，就可以在 导演（教师）的安排下，进入初排阶段。一般来说，初排就是“搭 架子”，使每个演员对每场戏以及全剧事件有个形象的感受。 演员要搞清楚上下场关系来龙去脉，记住与自己有交流的角 色，努力适应对方的表演，并把自己设计的动作、表情等在初排 时实践一下。 

接着进入细排阶段。细排就是在原来初排的基础上， 更深入细致地理解剧本和角色。在细排时，要注意以下几个问 题：第一是要注意外部动作的准确性，并把握好内部动作（即内 心感情）的分寸。第二是要注意在舞台上与其他角色的交流。 这包括感情、动作、台词上的交流。好的交流能使演员之间达 成默契，推动剧情向前发展。第三就是合乐排练。要与音乐 伴奏或其他音响效果准确地配合。如果配合不好，不光影响 演员的表演，还会影响观众的情绪，甚至还会产生与剧情相反 的反应。 

下一步就是连排。连排就是经过了分段排练和细排之 后进行的连贯性排练。连贯性主要体现在戏剧情节、人物行动 线和感情的连贯上。演员在台上要明确角色的任务，在台下要 弄清角色的去向、再一次上场要明白剧情前后的关系。 

然后是彩排（rehearsal)。彩排时灯光、服装、道具、效果 等都有尽可能地用上，这样角色的自我感觉就更强烈了。 

正式演出 在正式演出时，演员要具有自信心。有了自信心，演员就 不会怯台，身体的各个部分都会比较松弛，表演起来也比较自 然。有了自信心，才能深入角色，准确表达角色的感情。要克 服怯台的现象，应注意平时多加练习，提高对剧本和角色的熟 悉程度。另外要努力做到“心中有人，目中无人”。“心中有人” 是说演员心中要有角色。演员上台之后，心中只有角色在行 动，这样就可以使演员排除杂念、思想集中；“目中无人”是说演 员在演戏时眼睛不能具体地看着某一个或某些观众。看得太 具体，容易分身，容易跳出角色。 在演出时如果遇到意外的情况，如忘记台词、音响效果出 差错等情况，不用随意中断演出，而是应该根据当时的情况进 行灵活处理，尽量不要影响整个演出的进行。 

 第五阶段：戏剧表演评价 

最后，老师会在表演结束后进行及时性评价。在“戏剧表 演教学”的实施过程中，我们设置了团体特等奖、团体一等奖、 团体二等奖、团体三等奖；最佳女主角、最佳女配角、最佳男主角、最佳男配角、最具风采奖、最佳配音等多个奖项。 通过以上评价方式，教师及时获取学生在英语儿童剧实 践过程中，剧本、台词、表演、信息化技术以及手工制作的情况， 并且及时调整下一阶段的授课计划。同时，学生及时得到学习情况的反馈后，分析自身的不足，及时调整学习计划，促进 自身成长。 
 

	心得体会
	英语儿童剧作为一种新颖的学习英语的方式，越来越受小 学生们的喜爱。但是，戏剧性质的教学，目前仍是相当缺乏的 一环。作为英语教师，如何去实施英语儿童剧的教学，仍然需 要教育工作者们建立正常、正确的儿童剧的教育观念，推动英 语儿童剧的教育。



