读《皮囊》有感
礼河实验学校  王华
与这本书初次见面时，名字就让人觉得特别有深意，于是便萌生出了退却的意思，总想着能拖一段时间是一段时间，打开之后，拉近我们距离的并不是他那质朴又纯粹动人的文字，而是他的题材，是日常生活中的琐事，往往却又折射出一些深奥又现实的问题。
文中开头，便以外婆的去世给了大家一个“下马威”，体现的却不是外婆的去世有多么沉重，悲痛，而是从侧面写出了生命的轻盈，正如达的阿太所悟:“我们的生命本来多轻盈，都是被这肉体和各种欲望的污浊给拖住。”阿太在外婆死去时没有哭，却在她躺在床上不能动时崩溃的一发不可收拾，她所认为的是外婆的撒手人寰不过是脱离了这副皮囊的控制，不必替她太过难过。那个即使切断了手指，也异常冷静的99岁阿太看尽了世间的苦难与变迁，她说的这句话也是《皮囊》这个书名的意义所在，我们都是戴着皮囊在世间忙碌的灵魂，这副皮囊的用处就是来经历各种风吹雨打，所以我们的灵魂才始终有地方可以安放。开篇就展现出了作者的生活观，同样我也发现，这也是他的文字写照，我读到他所表达的内容时振奋人心，心中所感想要喷涌而出时，可他的文字却依然冷静，抽离，仿佛这些已然撼动不了他的灵魂，所以读过他的文字的人都知道他是个对自己极狠的人，而我们普通人往往是做不到这一点的，也希望我自己读过这本书之后能有所改变。
确实，我们很多人都太在意那所谓的外在皮囊，而忽略了自己内心的存在。其实皮囊和内心的美我们都要在不同的时刻同时呈现出来，这样也许会有更美的发现。
在我们这个多媒体的时代，我们要想办法广泛和迅速的感染到人，形成文化影响，不然这种美不能算是成功了。有时很直观的东西能迅速感染到人，如果想要真正的美就不能等着大众来发掘，反而是让它的魅力能够扑面而来，让大家生动具体地感受到。俗话说的“魅力四射”，就是要把魅力发射出去，如果你只把它存在于内里，不四射，那也许别人就发现不了这个魅力的。而我们教师在教学活动中也要把一些外在美用于教学中，这样对学生可能有着直接的影响，还能否调动学生的学习积极性，所以教师在教学活动中可以充分重视语言等外在美，以此来促进教学质量的提高。我们每一节课都要以饱满的精神，亲切的语言来和学生的心灵互动，以“师情”动“生情”，以“师情”激“生情”，从而使师生的情感碰撞在一起，一齐投入学习。教师这种以美的语言作为美的品德的载体，深入学生幼小心灵，可能就会达到“润物细无声”的教育效果。
有时候教师的美的体态语，也能让学生更投入到学习中，它能烘托、渲染课堂的气氛，起到更直接的效果。如在《司马光》一课教学中，我充分利用体态语表现司马光砸缸救同伴的动作，并且让学生也模仿展现这一动作，学生们活灵活现地表现了出来，这样既活跃了课堂气氛，又让课堂充满童趣，还加深了学生对课文的理解。使这堂新接触的古文就这样在轻松愉快的氛围中完美地结束了。爱迪生曾经说过：“最能直接打动心灵的还是美”。那么我们教师就应该把自己看作特殊的艺术家，在课堂教学中，不断用内在美的心灵和外显的美去拨动学生美的心灵，塑造出儿童美的心灵。所以说，教师的外在美有时候是培养学生的语言情感和激发学生学习兴趣的必要条件，还是促进学生能力和非智力因素同步发展的动力。只有把学生的情感和智力因素完美地结合起来，才能形成和谐、生动、活泼、融洽的课堂氛围，才能切实而有效地提高教学质量。如果那堂课我只是简简单单地进行讲解，或因为自己年龄大不想再用自己觉得幼稚的动作来引导学生，学生也许也能领会其中的一些字词意思，但却可能因此没有了学习的乐趣。所以，我们在任何情况下都要逼一逼自己，而不是得过且过，一味地用老套的方法去应对教学。
当然读过这本书还让我明白，我们要让自己时刻处于冷静状态，因为没有什么是过不去的坎，我们在生活，工作中都会遇到各种困难，只是我们要明白自己要什么，要时刻明白自己活着为什么，在父母日渐老去，儿女绕膝渐远，或者朋友各自奔波陆离时，能有幸与爱的人在一起感受生活，才是活着的真正意义。其实过什么样的生活并不那么重要，痛苦和幸福也都不那么重要，因为灵魂的清澈和满足才是最重要的。正如李敬泽给这书所著的序里面说到：“不管这具皮囊是什么质地，它包裹着一颗心。人生或许就是一具皮囊打包携带着一颗心得羁旅。”让我们带着一颗美的心伴随着皮囊一起走出精彩的人生！



