从《皮囊》看教育
礼河实验学校 蒋瑛
这学期，我有幸拜读了80后作家蔡崇达的《皮囊》。说实话，很久没有读到这样一部直击我心的作品了，安静的夜晚，捧起书来，静静地读。作为90后，我可能无法走进作者的内心世界，但书里的故事却是真真切切地走进了我的心里。
翻开故事的第一篇章，我就被一个活到九十九岁的“阿太”震撼了!阿太是作者外婆的母亲，一个狠角儿。她抓起未被割中动脉的洒着血到处跳的鸡狠狠往地上一摔，说:“这不结了——别让肉体折磨它的灵魂。”她在女儿葬礼上白发人送黑发人一声不哭，说:“因为我舍得。”她将自己年幼的儿子一次次扔到水里学游泳差点溺死，说:“肉体不就是拿来用的，又不是拿来伺候的。”她会切断了手指淡定地说:“没事，就是把手指头切断了。”多狠啊!然而她却会在摔伤动不了时哭喊自己被困住了。“肉体是拿来用的，不是拿来伺候的。”我想，没文化的阿太是哲人!我想，狠心的阿太有大智慧!
读到这里，不禁让我联想起父母对我的教育。我出生在一个普通的农村家庭，父母都没什么文化，因为在他们那个年代，兄弟姊妹很多，没有机会读书。但是没文化不代表不能教育孩子，知识文化和教育孩子没有关系，关键是要教孩子做人的道理,正确的是非观和真善美的品德，乐观的精神。我的父母时常会在我耳边唠叨：吃得苦中苦方为人上人。
与同龄人相比，我也是比较“能干”的。记忆中，我在暑假总是扮演着家庭煮夫的角色。还记得小学五年级暑假一放假，我母亲给了我一张崭新的百元人民币，跟我说：“瑛瑛，暑假里爸妈的午饭就交给你啦，买什么菜，怎么做都由你决定。”刚开始，我觉得这点小事不算什么，不就是烧个饭嘛，可难不倒我，再说我说不定还能从菜金中捞点“油水”。当别的孩子还在床上吹着风扇时，我已经顶着烈日骑着自行车去街上买菜了；当别的孩子抱着电视追剧时，我正在厨房热火朝天地大展厨艺。一个星期下来，我被这个任务难倒了，我也想早上睡到自然醒，抱着电视想看多久就看多久。正当我想打退堂鼓的时候，耳边传来父母的唠叨：吃得苦中苦方为人上人。再想想父母这么热的天在外工作也不容易，我在家里为他们做顿饭也是应该的，就这样一做就是十多年。直到现在我工作了，每到暑假，我总会回父母那为他们烧烧饭，帮忙弄弄桃子。
孩子是家庭的希望，社会的未来，望子成龙，盼女成凤乃人之常情，天下做父母的无不希望自己的孩子将来能够有“出息”。我很感谢父母从小培养我独立的能力，什么事都放手让我去尝试，也让我从体验生活中感受他们那一辈人的不易。
再联想到班里的孩子，一个个都是全家人的中心太阳，大家都把孩子视为掌上之宝，一家好几个大人围着一个孩子转，就怕对孩子照顾不周。有些家庭条件并不是太好，大人省吃俭用，但孩子要的东西却毫不含糊，再贵只要孩子一开口立刻就买；好吃的从来舍不得吃，一家人看着孩子一人独享。孩子们享有如此特殊的家庭地位，成为了家庭中的“小霸王”“小皇帝”，颠倒了家庭关系中的主次地位。正是这种特殊的家庭地位使孩子们养尊处优，高人一等，逐渐变得任性、没礼貌、没有同情心，助长了“自我中心”、没有责任心、不顾他人的自私心理。家长们给予了孩子无微不至的关心和关怀。含在嘴里怕化了，捧在手里怕摔了。甘心做孩子的保姆，包办代替了孩子所有的一切事情，使这些孩子过着“衣来伸手饭来张口”的生活，使他们在动手和动脑中得不到一点应有的锻炼，这就养成了子女独立性差、依懒性强、自理能力差等不良习惯。
[bookmark: _GoBack]面对如此现状，初为人母的我时常反思自己对孩子的教育。首先，我尽早让孩子参与集体教育活动，并正确引导。宸宸也不例外，在家受到大人的种种优待，尤其是祖辈们的溺爱。他自然而然就认为自己生来就该受到大人的关爱，大人们为他做的一切都是应该的。而当宸宸上了幼儿园参与了集体生活、学习、游戏，在共同的学习生活过程中不仅增长了知识、满足好奇心，还在集体生活中培养他团结友爱的品德，而且在幼儿园的集体生活中对自己有了更清晰的认识，自己并非像爷爷奶奶说的那样“我”是最棒的、最聪明能干的，有很多方面同伴都比“我”强。可以使宸宸认识到在学校“我”得自己去学着做些事，不能像在家里一样，什么事都老师帮助做了。其次，摆正孩子与成人的关系。在平时，对宸宸的一言一行、一举一动，尽量不让他产生特殊感。如一家人看电视时，不许他独占一台电视机；吃饭时，大家都到时才能开饭；好吃的东西要让他养成与大家分享的习惯等等，长期坚持下来，就养成了与他人相处的好习惯，使他不会感到自己在家中的特殊地位了。再者，家长的榜样作用也非常重要。毕竟父母、家长是孩子的第一任教师，同时也由于孩子好模仿的原因，父母的言行将直接影响、导向孩子言行。
“年轻的时候选择了怎样的生活，年老以后就会有怎样的结果。”道理人人都懂，但人的这副皮囊啊，生来就贪图享受，并且“由俭入奢易，由奢入俭难”，我们轻盈的生命，都被肉体和欲望困住!如果我们都有阿太的智慧，很多时候就会对自己狠一点!教育孩子时，对孩子狠一点，让生命不留遗憾!那些文字撕开我的皮囊，撞击着我的心灵!
