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摘要：初中是学习英语的重要阶段，也是打好学生英语基础的关键时期。在核心素养背景下，对于学生的关键能力和必备品格有了更高要求，对于教师而言也有着更高的教学水准要求。教师只有在核心素养基础下展开对学生的英语阅读教学，才能有效提高学生语言知识的积累，才能有效提高学生学习英语能力，并间接的培养学生的情感态度。由此可见在核心素养下展开有效的初中阅读教学是非常有必要的。笔者在本文中针对核心素养背景下的初中阅读教学进行探索，希望能给相关英语教师的教学带去一定帮助。
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在核心素养背景下，各所学校都抓紧了学生语言能力的培养、学习能力的培养、文化品格的培养、思维品质的培养，这是时代发展的需求，也是教育进步的体现。初中生处于学习英语的关键时期，教师应当将阅读教学充分发挥作用，不断增强学生学习能力，不断挖掘学生学习潜力，牢抓学生对英语词汇、句子的理解工作，培养学生的思维品质，让他们表达自己的观点，进行问题的自主分析，帮助他们进行更深层次的思维活动。
一、初中英语阅读核心素养阐述
从初中英语整个学科来看，英语的核心素养主要包含语言能力、思维品质、文化品格、学习能力四个方面。语言能力侧重于学生的交流能力，同时也是表达能力提升的最好途径；思维品质是在不同人文、历史、社会等多种因素背景下对学生的认知培养，让他们在学习英语这门语言的同时可以打开思维，多接触外国思维，有利于语言的掌握；文化品格是以外国文化为背景，让学生可以多了解中外文化差异，拓宽学生眼界，有利于学生对语言的理解；学习能力是将课本知识转化成自身知识的一种能力，提高学习能力能让学生在英语阅读中收获更多知识。核心品质更多的是思维的展现，体现学生之间的差异和辨析能力，如推理、思考、归纳、总结、判断等等多项内容。
基于核心素养背景下的初中英语阅读教学可以有效培养学生、锻炼学生，采取有效的教学手段可以大大提升教学效果。通过有效教学办法，有效提升学生学习兴趣，增强学生对于知识的渴求，引导学生端正学习态度，在正确的引导下增加知识储备，在正确的引导下构建正确价值观，以此来提高学生的阅读能力和思维能力。在英语教材中不缺乏引人深思、反省的教育文章，可以拓宽学生视野，也能间接对学生的成长起好导航作用，是一种非常有效渗透核心素养的途径。
二、核心素养背景下的初中阅读教学策略
（一）甄选教学内容，激发学生思维品质
教师在进行阅读教学的同时，要酌情甄选一些有趣味、有教育意义的文章来进行教学，进一步激发学生的阅读兴趣。如在牛津译林版教材中9A Unit1 Know yourself的reading课文People who are happy with their jobs中，介绍了四位在不同领域优秀的人。教师可以先通过学生自我阅读，对文章内容有一个基础性的了解，再通过教师对不同领域优秀的人的详细讲解，渐渐加深对西方不同岗位人士及工作内容的了解，如文中的Wu Wei，他是名艺术家，虽然不喜欢说太多，但是他把他的精力放到了艺术上，放到了艺术创造上，也因此赢得了赞誉和掌声，他希望分享最好的艺术并寻找不同的东西。学生通过了解他的事迹，有利于学生了解西方人，有利于学生加深对西方思维的认知，能不断将自身思维向西方思维方向进行靠拢，无形中学会用西方人思维进行思索、进行表达，有利于加深对英语文章的理解。可以的话还可以让学生扮演其中的角色，用英语进行职业描述，让学生可以体验西方思维，感知西方思维与东方思维差异，增强课堂气氛，增强学生新鲜感，让学生可以拉近与教材内容的联系，促进学生思维品质的形成。学生可以这种磨炼逐渐掌握新的学习方法，可以换一种思维模式去进行思考，让阅读进入更深层次。
（二）筛选阅读信息，培养学生英语文化品格
通过英语阅读，初中生可以了解西方文化，也可以进一步对比中西方文化的差别，英语教师可以利用中西方文化的不同，培养学生英语文化品格，进一步打开学生视野。如在9 A Unit4 Growing up的reading课文Never give up一文中，通过了解David的篮球生涯，让学生可以加深对篮球与篮球健将的认知，进一步了解David的每个年龄阶段与篮球的联系，增强文化差异既视感，让学生可以不用以本国为人处世、待人接物的方式去理解和感悟课文内容，有利于学生更好理解文章内容，给学生带去西方运动文化的同时，也逐渐培养了学生英语文化品格，增强了学生的阅读理解能力。
（三）运用分层教学，提高学生学习能力
分层教学是当前一种很有效的教学方式，是提高学习能力的较好途径。教师可以针对学生之间的学习差异有侧重点的进行教学，除此之外，英语教师还可以对教学内容进行分层，给学生进行分组，以学习能力水平为参照，给每组制定不同的教学目标与教学方式，对不同层次学生提出不同层次要求，使得不同层次的学生都可以得到进步，促进班级所有学生的学习能力得到较大提升。例如在教学9A Unit2 Colours的reading课The power of colours一文时，可以将学生进行分组，让学生可以在互动交流下加强对不同颜色不同意义的理解，并可以在集体的智慧下对课文中没有提到的颜色进行分析和汇总，其他小组成员可以进行颜色补充。教师应当先让基础能力较差小组开始发言，给予基础较差学生锻炼机会，还可以培养集体学生的合作意识，有助于初中生英语学习能力的提升，有利于初中生对英语基础掌握牢固。
（四）多给学生实践机会，培养学生语言能力
在英语阅读中，最重要的就是培养学生的语言能力，教师应当多给学生创造实践机会，让学生可以在实践过程中找出用词错误、语言错误、发音错误等问题，只有这样才能让学生清楚认知自身水平，才能有侧重点的进行弱项弥补。例如在9A Unit3 Teenage problems的reading课文What should I do中，教师鼓励学生先分析教材中作者遇到的问题和其根本原因和解决方法，如：Does Millie really have no time for her hobbies? 或 How long is the holiday reasonable for Millie? 还有Is it important for us to develop our hobbies?(give reasonable reasons)思考这些问题有助于学生思考自身问题，然后再组织语言描述自己在学习、交友或与家人相处中所遇到的问题，进一步叙说烦恼，向其他人寻求帮助，在这一过程中，学生可以运用已学和刚学的新单词，用英语正确表述，是英语阅读成效的展现，大大的培养和提升了学生的思维能力和语言能力，为英语学科核心素养培养奠定基础。
结束语
总而言之，想要在核心素养背景下提高英语阅读教学质量，就需要结合教材，从学生角度出发，采取合理教学手段，加强学生的阅读技能和阅读效率，还要进一步加强学生阅读能力、运用知识的能力，用游戏教学模式或者合作教学模式等展开教学，进一步激发学生学习兴趣，让学生可以有效阅读、快乐阅读，并注意阅读这些文章的意义，让学生明白写作意图，进行深度思考，运用与实践，这样的英语阅读教学才能逐渐收获好效果。
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