关于有效组织物理课堂“直播”教学策略的研究
                    常州市郑陆实验学校 冯炼
摘要：著名教育家杜威说过：“离开了人和人的发展，一切美妙的教育计划都无异于海市蜃楼。” 直播盛行的当下，各大网红主播们吸粉无数，成为流量担当。这次延长的假期，也把我们变成了“主播”。线上上课给我们师生带来了很多新奇感。而如今，我们又终于重新回归课堂，与学生们“线上交流”。那一段直播的经历给了我一些启发：我们当下每天的物理课堂不就是一场与学生面对面45分钟的直播吗？从主播们的身上，是否可以学习、训练、提高自己的“带货能力”，使学生们满载而归，并且期待着下一场的物理课堂“直播”呢？
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正文：
物理是一门以观察和实验为基础的学科，许多物理知识都是通过观察实验思考总结出来的。初中生处在兴趣的发展时期，对事物怀有强烈的好奇心。科学家们发现的规律大多数都是从身边的自然现象开始引出猜想，然后设计实验并进行探究，通过认真观察和分析实验现象总结得出。在如今的物理课堂中，我发现处于青少年时期的初中学生却往往过早丧失了对这门学科的好奇和兴趣，反倒是对当下电子产物中流行的“直播”沉迷者很多。物理课堂教学若离开了学生的强烈关注与投入，就成了无源之水，无本之木，纸上谈兵。因此，若能将从直播中受到一点启发应用于课堂教学中，那一定会为物理课堂教学注入新鲜度，使之增色不少，提高各位物理教师的“带货能力”。
一，课堂中通过设计情境，实验探究等活动展现高度的说服力和逻辑性
在直播过程中，主播们展现的产品，往往极大的满足观者的心理需求，在不知不觉中使观者产生一种“买它”的感觉。这里面蕴含着对于产品的高度的说服力和逻辑性。直播的逻辑性，就是找准观众关注的“点”以及点与点之间的联系，然后用简明清晰的语言表述出来。比如产品卖点，主播们采用的表述思路往往由三个问题来串联：1.在没有现有产品之前，人们使用的是什么样的方式?2．该新产品带来了什么变化?3.用户在使用新产品后的感觉如何?这种方式使得本来对产品本身并不感兴趣的人们获得一种新鲜感。如果主播只是一味地述说这个产品好，而不注重挖掘它的其余价值及关联，听众就无法产生代入感，甚至感到厌倦和怀疑。
因此，在教授物理新课的时候，我们不妨把它当做“产品”，有必要向学生展示新知识的逻辑顺序和物理本质，使学生明白这个物理量的出现的初始含义、作用、功能。这种不那么“功利性”的表述能吸引学生，使之产生“有用”的感觉。这就具备了很强的环环相扣的逻辑感，而不是强行植入的枯燥概念，或者漫无目的的东拉西扯。
例如，在学习“压强”这一概念时，我们可以从书上的插图情境入手：男女生谁在沼泽地里面陷得更深？生活中有类似的例子吗？为什么男生陷入更深？除了这个因素外，还有别的因素吗？如何研究压力的作用效果与这两个因素的关系？你需要什么器材？怎么做？
学生在这种逻辑顺序中，就能一步步的感受到“压强”这一物理量的本质——压力的作用效果，进而熟悉它的单位“帕斯卡”，并且慢慢会掌握一系列的物理学习方法和思维，而不是死记硬背公式，不是刻意的接受这个概念，不是生搬硬套做题目。在教师展现出强烈的逻辑和说服力的时候，物理概念俨然已经自带“卖点”。这种从本质上的自然生发更有利于加强学生的能力，并且形成良性循环。有些同学甚至能提高自学能力，把这种思维习惯和品质带到生活中，时常会去想一想，做一做。同时，学生在相互交流之后也提高了合作学习的能力。这样的教学是有说服力的。而如果在教学中不由逻辑顺序出发，直接给予灌输概念，或者机械的背诵默写公式，要求计算或者综合实验，那么学生肯定不明所以，头脑被这些支离破碎的断章充斥，学习效果可想而知。他对课堂充满的是回避，感受到的是枯燥无味。
主播们直播时经常利用一些小实验向观众们展示产品的优点。我们“直播”时，也可以利用生活中常见的物品展示各类情境。如验证大气压存在实验：选一只口径略小于鸡蛋的瓶子，在瓶底放上一层沙子。先点燃一团酒精棉投入瓶内，接着把一只去壳鸡蛋的小头端朝下堵住瓶口。待火焰熄灭后，蛋被瓶子缓缓“吞”入瓶肚中。浮沉现象实验：把一只鸡蛋浸没在装有盐水的玻璃杯中，使其悬浮。往盐水中加入浓盐水，发现鸡蛋缓缓上浮；再往盐水中加入清水，发现鸡蛋缓缓沉入杯底。惯性现象实验：选用外形相似的生鸡蛋、熟鸡蛋各一只，放在水平桌面上。用相同的力使它们在原处旋转。能迅速旋转的是熟鸡蛋，缓慢旋转几圈就停止的是生鸡蛋；将一纸板放在垫有海绵的烧杯上，再在纸板上放一个鸡蛋，用力迅速击打纸板，鸡蛋落入烧杯中。这些简单易行的小操作，就能牢牢抓住学生的眼球，始终吸引学生的注意力。
所以，我们在教学中始终要怀有这种逻辑和这些方法，去说服每一个学生，去展现物理课堂的魅力。
二、课堂互动中充满感染力和激情，激发学生各种感官体验
直播中的感染力，是营造好的用户体验，让观众认同主播，从而认同产品的价值。每个优秀的主播都能以富有激情甚至语气夸张的讲述将信息传达给观众，进而拥有大量的粉丝，“带货能力”很强。所以，直播过程并不止于表面的对话，更是一种深层次的心灵交流。在直播中，声音和肢体语言十分重要，在语音、语速、语调上都要有所控制。
语音就是要发对音，语调就是要有感情，语速要合理。三者相互配合，可以将信息更高效的传达给观众，更易于观众接受和理解。直播过程中抑扬顿挫，听者也感觉不枯燥。同时，肢体和语言的适当结合可以更好地与观众互动。
课堂教学中同样需要教师具备这种感染力和激情。它深深地打动着每个孩子的心灵，产生心与心的交流，从而使课堂焕发活力。教学语言是整堂课的灵魂。物理课的语言要做到：言简意赅、语言准确；言为心声、充满情感；言之有物、交流丰富；有所言有所不言、注重时机。
亲其师，信其道。主播的粉丝们纷纷买起了他所推荐的好物，那么学生在教师营造的课堂上积极互动氛围下，也能吸收到更多的知识，达到最佳的教学效果。如讲到“密度”时，教师讲述一人为贪便宜买到了假的金戒指的故事。那到底如何辨别真假金戒指呢？这个小故事的铺陈很容易达到“以疑激思，以思激学，以学激用”的效果。在学习《声音是什么》时，我使用多媒体播放一段音乐，学生在欢快活泼的气氛中自然喜欢表达自己的感受。这就使得课堂生动，富有感染力，铺垫了必要的情感氛围。
教师在课堂上还要自然、大方，面带微笑，语言幽默，使学生在和谐而不沉闷不紧张的气氛中学习。我们要善于消除教师与学生的隔阂，营造良好的课堂气氛，调动学生参与讨论的积极性和主动性。建立了良好和谐的师生关系，为学生创设一个轻松、愉快、和谐的学习情境，课堂教学效率才会大大提高，学生也会成为我们的“粉丝”哦。
三、物理课堂要具备独特的吸引力：真实、简单、有趣、好懂
成为一个好的主播，有两点必不可少：1，以客户为本，关注自己的用户群，懂得用户需求；2，对客户情感输出，争取扩大自己的粉丝群体。
由此我想，这和我们的教育教学工作有类似之处。我们也要做到这几点：
第一，要以学生为本。学生必须是学习的主体。而老师是引导者，是在课堂上为学生服务的，要充分地让学生在课堂上调动出所有能力。学生错了老师给他纠正，学不会老师还可以示范，但要以学生为主体。同时，在课堂提问、布置作业、课后辅导等方面，面对不同层次的学生开展有侧重的教学活动，实现分层次教学，这样可以以学定教，对症下药。
第二，教学要以鼓励和赞赏为主。学生产生学习的困难是很正常的，很自然的。无论是对于先进的同学还是落后的同学，都要鼓励和赞赏，肯定他的闪光点。只有和学生保持情感上的相关，那么学生才有可能去学好这一门功课。
物理学科是自然科学。而人生来就对于自然是好奇的，是充满想象的。对于初中学生，物理则是一扇通向探索自然世界的大门。如果我们在物理教学中，采用多媒体、演示实验、小组实验、讨论交流、展示成果、社团活动、自制教具、科学竞赛等各种形式和丰富的手段，使课堂具备这种独特的吸引力，让每位学生都感觉到真实、简单、有趣、好懂，那无疑是“带货”成功了。
评价一节好课从感觉上来讲，可以感受出来是听得“累”还是“不累”。如果听课的人都感觉累了，学生能喜欢这样的课吗?如果一节课丝丝入扣、环环相套、行云流水，滴水不漏，听者始终被情感所牵着，那一定是好课。如果一堂物理课，真实不造作，简单不浮华，有趣吸引人，好懂易学习，那么学生一定也学得轻松，就是一堂高效的好课!
当下的时代是电子信息化的时代。各类短视频、直播平台占据了学生的时间，吸引了学生的眼球。各类信息层出不穷，这也为我们传统的课堂开辟了新的认知领域。如果我们从中吸收到有利的部分，那一定能更好的引导学生，更好的为物理教育教学服务。
