因为爱，所以执着
---读《皮囊》有感
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昨天一口气读完《皮囊》，关于皮囊是什么，翻开本书之前我认为的皮囊就是我们的肉躯，在本书的第一章节中作者引用阿太的话语“肉体是拿来用的，又不是拿来伺候的”解答出皮囊的定义。外婆去世的时候阿太没有一滴眼泪，手指被割断的阿太也没有流一滴眼泪，但是阿太却因为补屋顶的窟窿摔下后躺在家里动不了，被困住而流下了眼泪。直到最后阿太去世，留给作者的也是那句“我已经没有皮囊的包袱，来去多方便。”阿太传达给作者的，也是作者要传达给读者的的生活观“肉体是拿来用的，不是拿来伺候的。”如今我们为了满足自己的各种物欲和肉欲，而丢失了自己的灵魂，丢失了最初的自己。有时候那个原本的自己又何尝不是被自己的物欲和肉欲而困住，想要逃离出这个困境却发现当初的自己已经越走越远。
本书中最触动我的是《母亲的房子》这一章节，母亲在明知房子要被拆迁，顶着父亲已经半身瘫痪没有劳动力，两个孩子的学习花费，还有家里的日常生活维持的压力，仍然通过坚持打各种零散工，每晚去菜市场捡拾别人不要的菜叶子当做第二日的餐食在积攒钱财。加上作者高中主编书以及做家教的收入和姐姐做会计的收入，一共也积攒了有十万了。面对好不容易积累起来的钱财，母亲心里想的仍然是修房子。跟随着母亲的坚持，房子修建到了两层，然后过程的艰辛已经压到一家人喘不过气来，一包老鼠药，解开了母亲的秘密，正是这包老鼠药拯救了这个因残疾因贫穷而充满怒气和怨气的家庭。三年之后之前建房的债终于还清后，母亲又提出修房的请求，说道这个村子还没有人把房子修到4层，如果我们做到了，就在村里扬眉吐气了。事后作者才理解母亲，母亲之所以一直坚持修房子，并且在马上要拆迁的情况下，仍然坚持修到4层。是对父亲爱的另一种表达，父亲从来都是一家之主，无论是在外打工遇到问题回乡，还是中风后偏瘫在家。母亲一直营造着这个由父亲发起的家看上去是那么的健全和完整。这是母亲对父亲的爱，更是母亲对这个家庭的爱。我们常常不理解大人的一些行为和做法，总是怨声载道，其实试着观察父母的日常行为，感受父母的情感，会更加理解父母。当然在一个家庭出现残疾和贫穷时，需要有一个家庭成员坚强挺身而出，更重要的是大家的齐心协力，一起克服困难，迎难而上的行动力。这里面最重要的一个主题，就是爱。因为爱而克服，因为爱而坚持，因为爱而牺牲
在前几天的师徒结对活动中，我突然想到一个问题，在我的记忆中，还有多少老师能够记住？并能说出他们的名字、他们的音容笑貌？在我的通讯录中翻翻看，有多少老师的联系方式存贮在手机中？每逢过年过节时，给老师送去多少的节日问候？想起这些，我不禁内心顿生愧疚，是谁改变我命运？又是谁，在我迷惘时，给我指出未来发展的方向？又是谁，在遭受挫折和困难时，伸出援助之手，给予我力量？又是谁，在我取得成绩和荣誉时，默默地祝福？
从小学到现在，教过我的老师，真的是不计其数，怎么就这样在头脑中一点印象，都没有记忆呢？经过这些老师，是我生命中的重要他人，这是一个群体印象，但一个又一个老师的鲜活形象在哪里？不是老师没努力，而是学生没用心。老师教给我们的当年的那些知识、概念、原理、法则，也许早已经忘记，但老师教给我们做人的道理，却铭刻在心。
如果，盘点一下自己的学习生涯，真正产生影响的、并留在记忆深处的，有这样几位老师：
我上小学三年级的语文老师，是一位姓周的女教师。记得有一次，她叫我们抄写课文，我当时在作业本上抄写课文，其中有一个细节是，是一行空一行，这样比较清晰，其实我写的字并不好。第二天，周老师跟我说，你写的字真漂亮、真工整。当时，一个10岁小男孩听到老师这样表扬，不知有多高兴。也正因为懂得心理学的周老师这样一种激励，让我喜欢上了语文，语文从此就跟我如影相随。
记得在我上高中的时候，给我们上化学实验的老师，个子不高，年过花甲，头发斑白，但讲话很有激情，很能吸引人。由于那时的奔牛高中，条件有限，根本就不具备做实验的条件。那时，我最怕上的是就是实验课，因为，总比别人慢一拍，就连拿试管手都在抖，蒋老师这时走到我身旁，跟我说，没关系，不要急，我陪你。这样的老师，不歧视、不抛弃、不放弃任何一个学生。每当现在我遇到了问题学生，我总是想起蒋老师温暖的话语：没关系，不要急，我陪你。
教育，其实不需要多少豪言壮语，不需要多少华章辞藻，简简单单，真真切切，就能打动每一个学生的心灵！现在想来，蒋老师可能已经接近60岁了，用这样的文字，表达作为学生对您的一种敬意，谢谢您，蒋老师！
沿着二十几年的教坛之路走来,我也曾像今天的青年教师一样,有年轻气盛的躁动,有浅尝甘霖的欣喜,有屡遭挫折的痛楚,也有不眠不休的焦虑.从最初把教师作为一种职业,到如今把教师当作一种理想与事业的追求,一种挑战自我,完善自我的方式,其间苦与乐只有自己才知道.但我深爱教师这份职业,我知道作为教师,我们肩上所肩负的责任和重担.正是这份责任和重担决定了我们的工作每时每刻不敢有丝毫懈怠,也正是这份责任和重担决定了我们的工作虽然充满艰辛,但必须默默奉献，永保坚守教育岗位的那份执着，做一名人民满意的教师。
      

