一．课堂掠影——文言并行，拒绝串讲，行云流水
【精彩片段1】
 （出示PPT：请同学来分别读读每一章。）
师：谁先来读一读？ 
（一生读第一章）
师：你为什么不读“不亦说shuō乎”呢？
师：这十二章中还有没有通假字？
师：在哪里？
师：很好，请作标记。第二章，请你来读。   
 （一生读第二章）
师：“吾日三省吾身”中的“三”是什么意思呢？
师：课文解释说，两种理解都可以。你认为是“三次”还是“多次”好？
师：那么，这十二章中有没有再次出现“三”这个数字了？
师：这里的“三”是确指。
师：“三人行”的“三”，是指“三个”还是“多个”？
师：在文言文中，“三六九”，一般指多个。继续读课文。    （一生读第三章）
师：她把对话的出处也读出来了，很好。大家猜猜看，徐老师多大年龄啦？
生：48岁。
师：太厉害了，我就是48岁。所以徐老师是“四十——”
师：很好，继续。    
（一生读第四章）
师：读得不错，但可以再改进一下。有个地方的停顿没处理好。“温故而知新，可以为师矣。”这里读“可以”，还是“可—以”？注意，在这里，“可”解释为“可以”（板书：可以），“以”解释为“凭借”（板书：凭借）。“可以为师矣”的意思是“可以凭借这一点做老师了”。好，继续。 
【赏析】
有别与老师们逐字逐句地分析句式，替换字义，像排除地雷般想把句子中每一处知识点都为学生挖出来讲清楚，徐老师对于文言字词的处理，似乎显得格外“随心所欲”和“不负责任”。他似乎一点不想展示自己作为老师的渊博学识，大胆放手地让学生自己读句子，在读中发现字音的区别，顺道讲了词义，于是，“通假字”这一知识点便由学生自己在读中发现和解决了，并且在下文中举一反三自行理解。“读中讲”也便成了理解句子的水到渠成之法，再如在第四章的讲解中，教师一边帮学生纠正朗读时的停顿，一边把最难的“可以”这一古今异义词解决于无形，可谓不露痕迹。
面对文言文中的数词，徐老师采取了“随文讲”和“在问题生成中讲”的方式。对于“三人行”中的“三”这一经典数词的讲解，他引导学生自主质疑和比较，选择正确的答案，并且及时学以致用，鼓励学生尝试用文言来描述老师的年龄数，在轻松的氛围中，疏通完了前三章的内容。
纵观徐老师的整堂课，虽如行云流水般顺畅，却没有遗漏任何一个重要知识点的讲解。徐老师毫不否定文言文中字词的重要性，同样关注语言载体对于作者情感思想表达的作用，但是却不主张抠字眼，而是立足学生对文本的整体理解，在初读和理解的基础上，再有针对性的去解决问题，理解句段和文意。对于传统串讲的积弊，灵活代之以“读中讲”、“随文讲”、“活动中讲”、“问题生成中讲”等方法，引导学生自己比较、质疑、分析，从而得出理解。
 
二．教师剪影——教师语言引导立足文言的三级显现结构
观徐老师的课，我们经常会惊叹于他课堂上的语言引导。其实教师课堂的语言引导影响了课堂的走向——是驻足于字词句的掌握翻译还是架空着对其思想内涵进行深入挖掘，或是立足于言，由言到文，言文统一。从徐老师的课堂语言中我们可以窥见他对教学目标的把握。
1.谈话式的语言消解文言学习的严肃性
【精彩片段2】师：我想问问你，“饭疏食”中的“饭”是什么意思？生：“吃”。师：“饭”原来是名词，现在作动词用了。名词作动词，这是文言文中很重要的一种现象，叫词性活用。（板书：饭：吃）那么，“饮水”中的“水”又是什么意思呢？
生：“冷水”。
师：如果是“热水”，古人会怎么说？
生（齐）：“汤”。
师：我们现在喝的“汤”，古人叫什么呢？
生（齐）：“热水”。
师：错了，我们现在喝的“汤”，在古代叫“羹”。有些词，古代和现代的用法不一样，我们把这种用法叫做“古今异义”（板书：古今异义）。以后，我们还会学到很多。比如，古人说的“河”，专指“黄河”。我们说的“河”，就是指“河流”。好，继续读。
就在这样的与学生的聊天中，学生不仅掌握了这些字词的含义，了解了“古今异义”，也懂得了文言文中一些字词背后代表的文化。在这样的课堂上，学生不再是被动地接受教师讲解而来的加点字解释和文言文语法规则，课堂的知识信息流处于动态的不断生成中。当我们回顾课堂实录去发掘这样轻松愉悦的课堂氛围形成的原因时，我们无法不被徐老师具有个人魅力的语言所打动，更无法忽略教师谈话式的语言消解了文言学习的严肃性。
2.引经据典的语言立足文言文语言系统的规范性
在对“习”的理解中，徐老师先是提问“习”的意思，学生回答“复习”“温习”之后，出示《论语》研究者李泽厚的理解：“习”理解为“实践或运用”，并列举三个句子让学生辨析，最后利用“习”的繁体字，让学生强化对“习”字的含义理解。
从教学片段中可以发现，徐老师从对于“习”的理解开始，信手拈来李泽厚等不同研究者的多样观点来引导学生进行对比理解和选择，并灵活进行学习迁移，前后对照，引入繁体字“习”来佐证最终观点，多样化的引经据典使教学结论言之有理，言之有据，这与教师广博扎实的知识体系是分不开的，也显示了教师在每个环节对于语言知识点的明确教学目标。
3.幽默到位的语言成就课堂文言融合的艺术性
【精彩片段3】
（一生读第十章，一生读第十一章）师：“匹夫”是什么意思？
生（齐）：“平民百姓”。
师：带有“匹夫”的成语学过没有？生：“匹夫之勇”。
师：这是含贬义的。
生：“匹夫有责”。
师：“天下兴亡，匹夫有责。”“匹夫”就是指“普通老百姓”，“匹夫之勇”，是普通老百姓中的憨头佬。（学生笑）
【赏析】
在徐老师的课堂中，可以发现他不仅是循循善诱的，他似乎如同苏格拉底一般运用着“产婆术”与学生对话沟通，疏通学生所学中的壅塞，更是一个幽默巧妙的“段子手”。对于“匹夫”的解读随口用上了无锡方言“憨头佬”来开了个玩笑，学生在一笑之中悄然地理解了这个词语在不同句子中带有的不同情感色彩和文化内涵，课堂顿时轻松风趣起来。
一位出色的老师不仅要有深厚的学科知识基本功，更要有“接地气”的表达力，幽默却到位的引导语言在潜移默化中拉近了学生与文言文本的距离。
 
三．思路引领——立足于“言”，不困于“文”，扎根于“用”
1. 立足于“言”，从语言变化中的“不变”来感悟“变”。
语言是文言文的载体，在千百年的流变中，语言规则的变化是学生学习的困难也是重点。高明的教师在教学中必然是立足于“言”来教习语言的，也是会巧妙地利用学生已有的零散文言知识进行生发牵引。
例如，徐老师在课堂上讲到的古今异义词，便是从生活中已知的“饮水”中的“水”理解为冷水迁移到热水对应着文言文中的“汤”字，进行古今异义概念的提出，再顺之举例“河”字的古今异义让学生感悟语言变化中的变与不变。
除了古今异义词体现了语言变化的变与不变，课堂中对于“罔”的理解也是一次亮点，徐老师引导学生观察字形，猜测字义，由字体的象形“鱼在网中”引导学生感悟“没有思想、没有自由的”那种困顿，学生感之有物，学之有径，自然而然地感受到文言文与白话文之间存在的那种文字背后音形意的变化与传承。
2. 不困于“文”，舍得比紧握更重要。
文言文教学当然不能只停留于“语言规则”的习得，但是也绝不是文学赏析课。教学中，如何通过“言”的学习来体悟孔子思想的伟大，感悟深厚的文化内涵？看徐老师的教学，不仅在课堂的导入是干脆利落的，连课堂的收尾环节也毫不吝惜地“舍弃”拔高课堂精神主旨，而是通过“三分钟还原某个所学成语情境，动笔写后交流”来结束课堂。
教学关注“文”却不陷于“文”，有所涉及有所关注却不顾此失彼，忘记教学重心。由学生通过学以致用，为所学的名言寻找契合应用的情境，实际上便是在不断感悟孔子的思想，理解文本的精神。舍去干巴巴地为孔子思想献以歌颂，换之以精炼如“豹尾”的练说练写的表达训练来促进文本中的思想精神要素内化。不需要一味追求文化价值的拔高，却使学生在每一处对于语言的理解区分中建构了文言表达的话语体系，自然生发出对于传统文化的传承与感悟，这种舍得的智慧，无疑是我们《论语》学习的最高境界，同时也带给我们的日常教学无限指引。
3.扎根于“用”，让文言文的学习“活”起来。
语文学科的工具性告诉我们，语文是要用的，因此文言文教学绝不是死记硬背的陈述性知识，而是应该扎根于“用”，指向于“用”。徐老师的课堂，设计的语言学习环节——“在活动中讲”是一个用孔子名言营造情境来造句的环节，学生在使用的过程中自然而然地增进了语言理解，也学会在现代白话文语境下利用文言文更好地表情达意。
课堂不就应该像这样鲜活吗？学以致用，古为今用，用文言文沟通言说，更能理解古人思想，以前人之思想解如今之困惑。
谁说文言文教学使枯燥乏味不能走进学生的心里？当我们走近徐老师的课堂，看到教学扎根于使用，看看学生们在运用孔子之言谈笑甚欢的时候，文言文的学习不就正鲜活，正实用着吗？
