读《皮囊》有感

武进区礼河实验学校  蔡薇娜

《皮囊》是蔡崇达先生以自传体的形式，讲述他一家的经历。留给我印象最深的是那个倔强的裹脚阿太。在特有的闽南风情的小镇里，那个满嘴无牙，说话漏风，坚持自己用小脚丈量小镇街道的高龄老太太，却在不经意中道出了人生的一大真谛“肉体是拿来用的，又不是拿来伺候的，如果整天伺候你这个皮囊，是不会有出息的，只有会用肉体的人才能成才。”那个即使切断了手指，也异常冷静的近百岁老人，看尽了世间的苦难与变迁，她说的这句话也是《皮囊》这个书名的意义所在。好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。

可能阿太的话对我们这代年轻人来说有点过于成熟，也过于沉重。我们都是披着皮囊在世间忙碌的灵魂，这副皮囊的用处就是来经历各种风吹雨打，所以我们的灵魂才始终有地方可以安放。蔡崇达笔下纪念了若干他熟知的人，直到与父亲生离死别后，才开始真正地审视自己。他终于明白有些努力是徒劳的，也真正明白，人活着的意义。因而他选择逃离筑梦地——北京，回到了小渔村，守着爱的人。这也许是许多正在为梦想、为生计、为责任努力拼搏向上的有为青年所不能理解的。但我却被他的这份勇敢和决绝而打动。人生匆匆几十年，明白自己要什么，明白自己活着为什么，在父母日渐老去，儿女绕膝渐远，朋友奔波陆离时，能与爱的人在一起享受生活，才是作者活着的真正意义。这也让我开始重新思考，活着是为了什么?生活是为了什么?未来该怎样规划?
现在的教育改革不断深入推进,新的课程理念，新的教材、新的教学评价观正在强烈冲击着现有的教师教育体系。对教师提出了更高的要求。那么，美术教师的个人发展规划是怎样的？我发现，上课带着激情，授课的效果是截然不同的。因而我想，调动学生学习的积极性，提高他们的学习兴趣，提高课堂教学效率至关重要。在教学实践中，我努力用自己灿烂的微笑，抑扬顿挫的语言，将课堂教学融入语言情境，并合理利用远程教育资源将课堂教学融入实践体验，让课堂充满活力和情趣。让学生能够入情、入境、动脑、动口、动手，真正体会到美术学习的快乐。

1、 灿烂的微笑，美术课堂充满活力的开始 
想上一堂好课，我认为，教师首先要学会微笑，给学生一种平易近人的感觉，让他们敢于走进教师的心灵。这样，你便会潜移默化地感染学生，为你的美术课堂打下了坚实的感情基础。课堂上，如果学生敢于、乐于发表自己的见解和观点，那么你的美术课堂便充满了和谐，充满了活力。给学生以更多的微笑，也就给了他们更多的自信，给了他们更多的学习选择权，以至学生会相信老师不会轻易否定他们，更不会批评他们。这样，学生就找到了张扬个性的空间。何愁美术课堂没有活力与激情？

2、 抑扬顿挫的语言，美术课堂充满活力的保障              

“言为心声”，有声语言的传播是课堂教学的主要形式，而语言也是最利于表达情感的媒介。不要以为只有语文课需要这样的语调！一些其他课缺少激情，主要是由于教师语言的平淡给人形成的印象。课上总是一个腔调，一个语速，没有节奏，没有重音，没有起伏。学生听着很容易恹恹欲睡。三尺讲台，其实就是教师每天的“舞台”， 如果一支曲子千篇一律是一个曲调，那谁还愿意去听呢？同样的道理，成年累月的课堂，一成不变的语调，成人都不喜欢的东西孩子就更不当回事了。所以，我们美术教师应该让自己的语调变得抑扬顿挫，充满激情。           当然激情不是表层的夸张，也不是声嘶力竭的叫喊， 更也不是矫揉造作的表演；激情是真实的、感人的、振奋人心的，是情感自然而充分的流露。时而高山流水，时而小溪潺潺；这样，学生上你的课堂，就会感觉轻松、愉快、充实。学生也会觉得这老师有新鲜感，就喜欢他上课。
3、 巧妙导入新课，激发学习兴趣           
进入新课的学习时，在导入中，枯燥的讲解无法激起学生的兴趣，也不能充分发挥学生学习的主动性。创设轻松愉悦的情景，则能拨动学生的心弦，像磁石 一样紧紧吸引学生，并使其受到感染和教育。例如教《肚子里的故事》这一课时，我运用电教设备，在轻柔的音乐声中，播放一个小朋友的梦境视频，创设一个童话场景，让学生身临其境，我才导入新课。这样生动巧妙地导入课文，能激发他们的学习兴趣与学习动机，收到意想不到的效果。
4、 运用现有资源，激发学生探究的兴趣     
学生的视听感官也是很敏感的，多展示新鲜的画、配合有效的音像作品，激发学生的学习兴趣和求知欲望，收到事半功倍的效果。课堂充满活力， 充满激情，那么美术课堂也会变得光芒四射，甚至人生也将熠熠生辉。

我们的工作很平淡，也很重复，甚至有些机械。所以有个好的心态，我们才能把自己现在要做的事情干好，无论是工作，还是生活。“用力把自己的工作干完，用心把工作干好”。珍惜本职岗位，用心干好本职工作，只有这样脚踏实地，扎扎实实做好每一件事情，生活才会充满光芒，梦想才会向自己靠拢，人生才能  有所收获。

生活追求的是一个过程，而不仅仅是为了一个物质的结果，不能为了一个绚烂的果子而忽视了生命成长的美妙。理想有过了，向往也没有错，只是生活过于残忍，我们向往的生活也许只是镜花水月，但这不妨碍我们去欣赏沿路的风景。所以，适度的追求，适当的享受，不要让虚妄的梦想膨胀自己。《皮囊》是一本让我认清自己现状和认识自己内心的书籍，愿我们从这本书中看清自己，未来更有意义的感受生活。
