基于部编教材初中文言文趣味教学策略的研究
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	怎样观课，是一门艺术。我们要通过“三看”来磨练自己，来提高我们的观课深度。
    一看教学内容确定，就是看他“教什么”。
    王荣生先生说：“在目前的情况下，对语文教学来说，我以为教学内容更为重要、更为关键。一堂语文课，如果教学内容有问题，那么教师的教学再精致、再精彩，课堂的气氛再热烈、再活跃，价值都极为有限。”这段话对执教者和观课者，是同样重要的。
    这样看来，《愚公移山的课堂上，对思公精神的主题挖据仅仅止于“不怕困难”，就是教“浅”了；《老王》的课堂上，将教学的重心落在批判文革对人性的扭曲，就是教“偏”了；《项链》的课堂上，将人物赏析的活动定位在诚实守信的美好人格上，就是教“反”了；《幽径悲剧》的课堂上，和初中学生大谈特谈季羡林的宗教情怀，就是教“深”了观课，首先看“教什么”。在这个过程中，培养的不仅是判断力，更是判断力背后的东西：观课者对文本教学价值的认知能力。
    二看课堂整体布局，就是看他如何摆布教学板块。
上课犹如作文，需要讲究谋篇布局。所谓“谋篇布局”，就是看问题的设置是否有梯度；是否能层层深入到文本深处；各个活动板块的详略是否得当；课堂教学流程是否呈现螺旋上升的态势…课堂的整体布局，不仅体现了执教者教学预设的能力，也是执教者综合实力的展示。
在观课时，我们要学着提炼课堂布局，用简笔勾勒出教学活动的线条。这样做，就是“大处着眼”，就是看一堂课的“骨架”
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	【内容简介】

解读文言文要致力于发现和传达文本“怎么说”的独特言语形式，从宏观层面把握文言文的文本体式、篇章结构、章法运用等，探寻文本言语形式表达的秘妙，读懂言语形式承载的语言内容，从而在教学中培养学生文言文阅读的言语形式观，提升审美能力和文化素养。
【书摘】
　　文言文教学要在整体宏观视野下审视文言篇章，从文本体式、篇章结构、章法运用等角度走进文言文的言语世界，探寻言语形式表达的秘妙，读懂言语形式承载的言语内容，在潜移默化之中提升学生的语文素养。以下为有效之途经：
     立足文本体式，探寻文体意义阅读教学中的文章差异显著，从宏观角度审视这些作品，体察不同作品的言说方式，需要辨识具体文章的体式。所谓体式，即文类的特性和具体文本的特定样式。宏观视野下的文言文体式，偏重于文言文本的文体类型，即我们通常所说的文章体裁。“阅读是对某一种特定体式、特定文本的理解、解释、体验、感受。阅读是一种文体思维”@不同类型和个性的文本，教学内容的确定、教学方法的选择、学习活动的组织等，都要因体而异，随体而变，故而辨体就显得非常重要。统编教材文言文选文类型丰富，如“书”“说”“记”“序”“表”等，其中有文体特色鲜明的骈文，如《与朱元思书》； 有人物形象立体鲜活的史传文，如《周亚夫军细柳》； 有长于修辞、气势非凡的论说文，如《富贵不能淫》等。
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	吟诵，中国流传几千年的“读”书文化。它用艺术的声音传达汉字音韵魅力和情感哲思。吟诵有依字行腔、依义行调、平长仄短、平低仄高、入短韵长以及实字虚字入声字、重音短音拖长音等规律，并且古体诗、近体诗、古代散文的吟诵有别。吟诵最能充分传递古诗文音韵美、情感美、意境美和哲思美，用吟诵的方式来“读”书是可行可用的。
吟诵，是中国流传几千年的“读”书文化，是用艺术的声音传达汉字音韵魅力的“读”书方式，是用唱歌的形式来“读”出诗文的内蕴和情感，来传递作者的思想和主张的“读”书方法，深受古今读书人的喜爱。吟诵与朗读有很大的区别，朗读是结合普通话声调读出文章的情感，吟诵似唱歌，是在汉语音韵学指导下的唱歌，讲究依字行腔、依义行调、平长仄
短、平低仄高、人短韵长以及实字虚字入声字、重音短音拖长音等，并且古体诗、近体诗、古代散文各有各的吟诵规律。因而，用吟诵来读书特别有韵味，特别能表达作者的情感，特别能彰显语言的音韵魅力。遗憾的是，在100多年前，吟诵被朗诵代替，人们在“读”书时沉潜于音韵旋律之美的场景难觅踪影，现在在中小学广为流行的是在普通话声调基础上的朗诵。当然，朗诵也能表现文章的情感，但中国古代的诗词、散文本身就是写来吟诵的，只有在吟诵时，文本的音韵之美才有可能被生动演绎，才有可能还原应有的声韵样态，读者也才能真切感受中华文化的魅力所在。正是基于这样的认识，从教35年的笔者，努力尝试用吟诵来“读”古诗文，让学生真切感受古代人“读”书的样子，从而体会古诗文的美学价值。执教完七年级下册所有古诗文，回望走过的路，笔者对吟诵教学有了更深的认识。吟诵并非仅仅是“读”书的方法不一样，其价值在于通过声音走进文本，通过声音来表现古诗文的深刻内涵和幽远意境。只要吟诵到位，古诗文完全不用喋喋不休地讲析。


