
宽容比惩戒更有效

武进区漕桥小学 蒋朝霞

【作者介绍】

     蒋朝霞女，中小学高级教师，1996年参加工作一直担任班主任工作，是一位经验丰富的班主任，辅导员。
【摘要】

宽容是尊重他人的一种表现，把宽容放到教育中，就是爱的流露。作为一名人民教师，整天面对着天真烂漫的学生，喜怒哀乐、酸甜苦辣什么滋味都品尝过。随着现代教师观念的转变，教师对学生的宽容成了一种时尚和美德。因此，学会宽容，以宽容笑对学生的错误，对班主任来说，显得尤为必要，这也是我们老师的一种人格魅力。
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【正文】

俗话说：“仁者无敌”，其实质就是宽容善待别人。宽容是尊重他人的一种表现，把宽容放到教育中，就是爱的流露。作为一名人民教师，整天面对着天真烂漫的学生，喜怒哀乐、酸甜苦辣什么滋味都品尝过。随着现代教师观念的转变，教师对学生的宽容成了一种时尚和美德。因此，学会宽容，以宽容笑对学生的错误，对班主任来说，显得尤为必要，这也是我们老师的一种人格魅力

  “人非圣贤，孰能无过”。 学生犯错误更是不可避免,错误几乎每天都陪伴着我们每个人。特别是农村父母为了生计，长年在外务工，孩子留守在家，缺少关爱、缺少温暖、缺少交流，他们心扉紧闭，个性孤僻，成绩下降。长期的欺视、打击，使“留守双差生”冰上加霜，见不得人，抬不起头。而有些教师,有总是在苦苦地追求着孩子的那种“白璧无瑕”的完美境界。学生学习一时学不好，他们往往采用简单粗暴甚至体罚的方法去对付；学生一时不听话，吹胡子瞪眼；如果教师只是一味的批评、惩罚，甚至采取“高压”政策，不但不能解决问题，反而会使学生对老师充满怨恨，甚至产生逆反心理而与老师对抗。其实，宽容也是教育的一种美丽！是教师是的一种美德、一种人格魅力.

我从事教育教学工作也已有二十多年，我越来越体会到老师宽容和信任学生更有利于学生在更宽广、自由的空间茁壮成长..结合多年来的工作经验体会，谈谈自己一些最真实的想法

一、宽容是对学生的一种关爱，滋润学生心田。

严是爱，宽也是爱。宽容不是去对付，而是以心对心去滋润学生的心田，去包容学生的过失，去化解学生的不良情绪。一分宽容，就是一缕阳光，把握宽容无疑是一个班主任成功必不可少的。

学习的过程是渐进式的，我们的学生在思想素质和行为习惯上参差不齐，我们不能以统一的尺度来要求他们，不求人人成功，只求人人能进步。宽容、理解学生，不要吝啬表扬，善用巧用表扬，这往往比一味的批评、指责更利于学生的成长

刚刚毕业的上届学生王城，父母离异后都重组了家庭，对王城根本无暇管教，只能暂时跟外公外婆生活，性格孤僻、自卑，不与同学、老师交流，甚至对老师有仇视情绪，，作业不做、上课不听学习成绩全班最低，说实话，我一开始心里有点恐惧，我想这样的学生教育他做人比成才更重要，成绩好坏在其次。了解这些情况后，我决定先从生活上多关注他，开学第一天，了解他外公外婆在我老家哪儿，放学时我特意用车带他去外公家，顺便和他闲聊“你假期有没有出去外？”“你喜欢做什么”“外婆对你怎样”但他就是一言不发，下车时也一声不吭，第二天大课间，我又找他交流谈话：“开学第一天，你最喜欢什么课，新学期你有什么打算，男生中你能超越谁？其实你脑子很好使”我鼓励他不要自我放弃，努力学习，长大后选一个自己感兴趣的专业，学一门技术，做一个高级蓝领。同时在平时的课堂教学中，我特意多关注他，把机会留给她，借此表扬他、鼓励他，帮他找回自信。运动会入场式上，我把举牌的机会又给他，虽然这角色代表了班级形象，同学们也有不同的意见，但我想：“精诚所至，金石为开”，慢慢地我发现他脸上也会出现笑容，性格开朗些了，人也活跃了，和同学话也多了。考试成绩进步也不小，数学都考90多分。

从王城同学身上我深深地感到适度的宽容本身就是教育，宽容为学生的身心发展提供了良好的环境，适度的宽容有利于激发学生的潜力，促进学生健康成长。老师们只要你多一点宽容相信能使你的班主任工作事半功倍。
二、宽容是对学生的一种信任，激发学生潜能。

      教师宽容学生的过错，实际上是把一种信任、一种责任交给学生，从而激励学生尽最大的努力去改正自己的过错，从而不断提高自身的修养。

　   我还清楚记得刚接任五（4)班时的一件事。那时，我班班长，有一次回家因为贪玩忘记写作业了。第二天，未写作业的学生名单送到了我这边，一看，有班长的名字，看得出来，她非常害怕，害怕被我当众批评，要知道她是个很要“面子”的人。我没有大发雷霆，而是用非常平静的语气说：“昨天除了班长因为身体不太舒服没做作业外，其余同学都能按时完成作业，今后可要持之以恒啊！”说完我又用慈爱的目光在注视着她，用眼神告诉她：老师相信你能改掉偶尔出现的小毛病！她一切都明白了：老师是在保护她的自尊心，维护她这个班长的威信，同时也是对她的信任和鞭策。从此，她对自己要求更严了，对工作更负责了，对老师更尊重了。试想，假如我当时选择当众大声训斥她，讽刺她，其效果又会如何呢？

   仍然是这个班级的——孙力琦，自幼失去父亲母亲身体残疾，是特困户，但他母亲对他特溺爱，导致他沾染一些不良习气，结交一些社会不良青年，行为习惯不好，平时喜欢看一些电子书，学习上不思进取，无心学习，成绩不理想，甚至为了防止老师向家长告状，把我的电话号码拖进了黑名单，在老师们、同学心目中影响不好。在一次品学兼优的家庭困难的学生资助活动中（资助金额1000元），我找他谈话，想以此督促、激励他，1000元对于他家来说是一笔不小的数字，当时许多老师、同学有不同的意见，认为他行为习惯、思想素质不够好，不符合要求。但我想这1000元助学金也许是一次教育他诚信做人、宽厚待人、学会感恩的很好的契机，最终，我还是把机会给了他。后来，我多次和他交流、鼓励他珍惜机会，努力拼搏、超越自我、冲刺毕业考试，有时我也主动教他一些学习不会的问题、困难。很明显我发现课间他能在教室里安静的做作业了，早上到校也早了，作业一天比一天认真，在毕业考试中一直不及格的数学竟然考了优秀，他自己也很高兴，我也很欣慰。

“精诚所至，金石为开”。春天播下师爱的种子，秋天必定结出尊师的硕果。更重要的是师爱如无声的春雨，在不知不觉中滋润孩子心灵，实现爱的迁移，教给了孩子如何去爱别人，如何去宽容别人。总之，宽容的教育方式（不是无原则的迁就），它象一束阳光照亮学生美好的内心世界。它象一绿春风吹拂学生的心灵抚平学生失败的忧伤。它象一泓清泉浸润学生精神世界，为学生健康成长提供必要的养料。

三、宽容是对学生的一种道德引领，引领学生健康成长

纷繁复杂的社会现象、快节奏的日常生活、过重的学业现状等都严重影响着学生的心理健康。当他们出现心理障碍时，最需要的是我们行之有效而富有艺术性的心理疏导。千万别小看了心理疏导，有了你动之以情、晓之以理的疏导教育，他们才能勇敢地抬起头，直面人生。特别是一些学困生，他们就像体弱的树苗,更需要我们班主任给予更多的阳光,更多的呵护、更多的关爱。
教师以宽容之心对待学生，久而久之，也会把这种智慧和美德潜移默化到学生身上。使他们懂得“退一步海阔天空”的道理，懂得只有学会宽容，做到宽厚待人，才能化解矛盾，消除隔阂；才能有益于人的身心健康，才能使人与人之间的关系更加和谐、融洽；才能搞好同学之间的团结。它是现代社会提倡的“和谐社会”的重要条件之一。

在多年来的班主任工作中我很注意抓住时机，因势利导，晓之以理、动之以情，心平气和，从感情上与学生接近，寻找共同语言，并全身心的投入到全面了解学生，这样，激发了学生对老师的尊敬、爱戴、感激、信任，因而会实现转变。使转变取得良好的教育效果。在去年我刚接手一个新六年级毕业班，任课老师就对我说，汤某某够你烦了，家庭经济条件较差，父母中年得子，比较娇惯，使他养成了自由散漫，性格上有点孤僻。学习缺乏自觉性，老师布置的作业完不成，没有毅力克服学习上的困难，又借故不上学，致使基础打得不牢，学习成绩差，产生逆反心理，平时经常作业不做，星期一经常旷课，甚至对学习厌烦，有厌学现象害怕上学。经常要班主任老师和学校领导上门动员，才勉强来校上学。了解了这些情况后，开学第一天，我特意把他叫到办公室，和他单独交流、谈心、沟通，了解他的家庭状况，个人爱好、兴趣特长。让他真正感受到老师对他的重视、关爱。从中我也了解到他喜欢上网、玩游戏，刚好下周学校要举行教师节主题班会，我就问他能否设计制作教师节的主题班会的课件，他一开始还很犹豫，但最后乐意接受了任务，令老师同学们很意外、惊喜的是：最后他给我的那个课件设计的很好，制作的很精美，倾注了他很多时间、智慧。赢得了同学们的一直好评。在班会课上我当着全体同学的面，表扬了汤某某，表扬他做事认真负责，有责任心。他从中也找回了自信。课后我有单独和他在办公室交流，希望他在学习上也能完成学习任务，也责任心。我则采取文火慢工的方法，从基础着手，多鼓励，多表扬，使他对学习产生乐趣。让同学们多找他交流 ， 让他体会到班级的温暖和快乐，不害怕上学。同时老师们生活上多关心他，经常带一些早点、小零食给他，悄悄地放在他的桌子里面，同时我还发动同学们主动地在学习上帮助他，生活上关心他。让他感受到班集体的温暖，品尝到学习的快乐。慢慢地，我发现他能主动交作业了，体育课上、大课间活动时能和其他同学一起玩了，渐渐地他融入这个班集体了。经过近一学期的教育、引导，到学期结束的时候，汤某某有了一定的进步，学习态度有大的改善，学习成绩大有起色，他能真正理解老师对他的关爱了，所以现在他见到任课老师能主动打招呼“老师好”。他 能坚持上满上好各门课程，成绩逐步提高。任性、固执得以缓解，办事能有目的性，逆反心理在减弱，他现在仍缺乏刻苦学习的精神，对较难的问题易放弃，缺乏坚强的毅力，抗挫折能力较弱，对于他今后的教育仍是长期的，我希望他会成为坚强、有知识的身心健康的人才。

作为教师要善待学生错误，用博大宽容的胸怀包容学生的一切。对每一位学生做到“不抛弃，不放弃”。以审慎的态度，怀着宽容之心，用信任期待孩子的成长，我相信孩子明天一定会很美好。

 “江海宽容涓涓溪流，因而浩瀚无边；高山宽容细沙尘土，因而巍峨连绵；蓝天宽容彩霞云霓，因而美丽动人……”做一个宽容的人，让自己的心理因博大宽广而恬静安然；做一名宽容的班主任，让自己的学生在一种融洽、和谐的氛围里健康快乐地成长。
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