一个灵魂唤醒一个灵魂

——读《皮囊》有感

常州市武进区礼河实验学校  陈秀芬

拜读蔡崇达先生的《皮囊》，我感慨万千：如果皮囊朽坏，我们还剩什么？你告诉了我还有灵魂（中国人称它为心）。皮囊可以不相信心，可以把心忘掉，但一颗活着、醒着、亮着的心无法拒绝皮囊，皮囊标志出生命与生活的限度，它等待着、唤醒着、照亮着人们的挣扎、欲望和梦想。蔡先生的字里行间，时不时让读者体会到教育的启迪和唤醒作用。

而德国哲学家雅思贝尔斯说过：“教育意味着一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒一个灵魂。”大哲学家也把教育的启迪和唤醒作用看得非常重要。是的，心与心的交流、情与情的沟通是架起师生间的桥梁。

平等是师生沟通的基础

一位西方的心理学家曾经说过：“在充满敌意的环境中成长起来的孩子一定学会打架；在充满讽刺的环境中成长起来的孩子一定学会指责；在充满鼓励的环境中长成起来的孩子一定学会自信。”同样，在不平等的环境中成长起来的孩子一定学会不平等地对人。所以我们应该让学生在学校里享受到平等的对待，民主的学习与生活。真正的平等，是一种师生双方“势均力敌”的状态，这就要求教师放下自身的架子，与学生平等相处，和学生打成一片，真正懂得尊重学生，宽容地对待每一位学生，全身心爱护每一位学生。教师要把教育放在生活世界的大背景上，使教育、知识、学习真正地与学生的精神发展相关联，教师在与学生的真诚交往中，对学生进行整体教育，让教学焕发出生命的活力，从而达到真、善、美的和谐统一。我个人觉得只有真正富有爱心并具有良好师德的教师才能被学生喜欢和认可，才能建立起良好的师生关系，也才能真正落实好教书育人。作为教师的我深切体会到这一点，在平时的教育教学中能平等对待每一位学生，尊重每一位学生，也真心希望我的学生能享受快乐学习的成长过程。

二、赞美是师生沟通的保障 

学生感到最痛苦的莫过于被人误解；最快乐的莫过于被充分肯定。在平时的教育教学中，我特别注意多肯定，少批评。一旦发现孩子有值得赞美的行为时，就把握好时机，不时用语言、肢体、眼神、动作、表情、评语来进行赞美和鼓励，给学生送上最美的礼物。事实上一个学生，哪怕是班上学习最差、行为规范最差的学生，身上也一定有他的闪光点。只要细心你就会发现，调皮学生的闪光点是聪明；上课爱说话的学生的闪光点是活泼好动；老实学生的闪光点是能谦让等等。教师应抓住他们的闪光点作为教育的切入点，.把责备变引导，因势利导、循循善诱。我觉得通过对学生的赞美进行情感投资，会打开学生心灵的闸门，教育自然得心应手。

三、倾听是师生沟通的桥梁
高明的教师，不会把自己的意志强加给出孩子，而是善于换位思考，让自己站在孩子的角度去理解他们，学会倾听孩子们的每一个问题，每一场争论，善于捕捉每一个孩子身上的思维火花。事实上学生是一本厚厚的书卷，需要心灵的关注，更需要耐心地倾听！教师只有学会倾听，才能让学生产生信任感，建立和谐的师生关系，实现心灵的沟通。

倾听学生的提问

学生正处于求知的重要阶段，他们对世界充满了好奇，心中有着无数个为什么？因而在教学中要鼓励孩子提问，并善于倾听他们的问题，面对学生们的问题，教师仔细倾听着，微笑着加以肯定，随着教学的展开，有的可在教学中给予了解答，有的鼓励孩子们向书本、利用现代化高科技手段来寻求答案。让学生带着问题走出教室，让学习不断地向课外延伸。

倾听学生的争论

当学生争论时，教师始终认真地倾听着，并及时地捕捉学生富有创意的回答，给予了高度的评价。另外在学生争论过程中，教师要仔细地听，用心地记，及时判断争论的焦点，并帮助学生仔细分辩别人的发言，培养学生思维的清晰性、复杂性、系统性和综合性，而教师的教育智慧就在这样的过程中不断生成。

倾听学生的弦外之音

在课堂上很多学生的插嘴正是其创新思想的展示，教师若能注意倾听，善于发现，及时读懂，就会对教学起一定的推动作用。把主动权还给学生，为他们提供更多的思考空间。学生的插嘴说明他正在积极思考着，这是有价值的“插嘴”。教师可以顺着他的话语让学生打开书本自学，并分组讨论，最终形成共同的观点。在这样的教学中，教师要善待和利用好学生的插嘴，并及时把学生好的思想聚集起来，达到师生共同推动课堂前进。

四、幽默是师生沟通的升华 

前苏联教育家申比廖夫曾说：“没有教师对学生直接的人格影响，就不可能有真正的教育工作”。教师自身的形象和教师体现出来的一种精神对学生的影响是巨大的和直接的，也是最能打动学生的。身教重于言教，教师以自己的行为规范影响学生，利用自身的情感因素给学生树立一个学习的楷模，能给学生示范正确的行动导向。当教师遇事能不急不躁，心平气和，能用微笑不费吹灰之力打开学生的心扉，或者关键时刻能巧妙地运用幽默化解矛盾和冲突时，学生就容易感受到温暖，更容易产生共鸣，真正达到师生沟通的升华。
我们是教师，天生就是来鼓励、引领和重塑学生的。让我们在教书育人的道路上用一个灵魂唤醒一个又一个灵魂，架起一座又一座沟通的桥梁，做好学生成长道路上的领路人，共同托起明天的太阳！
