《皮囊》读后感
礼河实验学校  王燕华
我知道那种舒服，我认识这里的每一块石头，这里的每块石头也认识我;我知道这里的每个角落，怎么被岁月堆积成现在这样的光景，这里的每个角落也知道我，如何被时间滋长出这样的我。——蔡崇达《皮囊》  　　
“挫败感从那一个个细微的点开始滋长，终于长成支军队，一部分攻陷他，但他假装不知道，我们也假装不知道。”  　　
这是蔡崇达笔下倔强的父亲。父亲这份倔强，也是他创作这本《皮囊》的灵感来源，从而展开了一系列人物的平淡出场，同时又不能平息我们心中感慨的退场。  　　
这是一位桀骜不驯的父亲，海浪没有将他吞噬，反倒是生活枷锁了他。他不断的挣扎，偶尔也自嘲。值得庆幸的是，他在初期是乐观的，这种乐观，也感染着周围的人。其实我们生活中，又何尝不是这样呢?  　　
每个人心中都有一座塔，每日供奉，那就是我们的信仰。但如果这座塔在风花雪月里被摧残了一角，或许还可挽救。然而，当它倒落倒在地，又有多少人愿意重新堆砌。雷锋塔倒了，有谁愿意去重新修建来拘束着白娘子?再说前几日的巴黎圣母院，所有人都相信，这座神秘的古典城堡不会就此沉沦，可当屏幕上出现那高高在上的塔尖颓然倒地时，多少人在感叹，那不朽的文化，正在离我们远去。而我们在世界的另一头还未开始探寻，就已经宣布结束了。  　　
我突然非常敬佩这位父亲，在人生大起大落面前，还能如此的豁达，虽然身上夹杂着某种顽固，但无伤大雅。对于处事不深的我来说，可能很难理解那种无能为力的感觉。但就我现在的理解能力，或是我所经历过的事来说，如果一个人他失去了自我的管理能力，他在一定程度上会感到自悲，随即是一波对家人深深的愧疚袭来。在这种情况下，他们大多会有两种态度，一种是乐观的活着，虽然自己很多事都无能为力，那种乐观，在某种程度上组建了一个完整的家庭，它的治愈能力，总能在某些方面超乎常人;另一种是自我的放弃，他们会认为他们的存在是家庭的负担，他们会尝试各种方式来解脱自己，面对这种，就需要家人更多的陪伴与开解。  　　
很显然，蔡崇达笔下的父亲在不断的进化，由第一种转向了第二种。在这种情况下面，就需要我们在时间中不断与他们沟通。有时候，人与人之间的沟通，真的能让一个人“起死回生”。对于在外拼搏的游子来说，都希望回到家中，母亲还在厨房煲汤，父亲头上的白发没有密密麻麻的穿插在青丝中。  　　
在《皮囊》，我觉得作者写了很多的人，但都是我们身边的普通人，亲人和朋友属于里面两大体，我们都会遇到，然而他们更加典型，所以在这本书里与我们产生了共鸣。在朋友中，我觉得文展与大多普通人更相近。  　　
首先，他是不完美的，但那仅仅是身体上，我们每个人也不是天生完美。所以我认为不完美并不是评价一个人成败的标准，然而在社会上闯荡了一两年后，有太多的东西都在悄悄的改变。我们看到的是他的规划，他的宏图，最后被所谓的更完美点的人一点点的摧毁，我认为我们每个人都会在这个残酷的社会中碰壁，只是我们身体是完整的，所以我们只当是吸取教训，在心灵上并不会有太大的感觉。而对于天展而言，那些不确定的眼光，是心灵的创伤，是越来越低的头与肩。  　　
但我就在这个人的身上，清晰的看见了另一个自己，他不像厚朴，让人觉得他永远也踩踏不了地面。他更多的是普通人身上脚踏实地，一种看齐精神，一个城市梦。我在近两年也开始为自己规划了，虽不及他的宏伟，但还是要付出相当的代价。  　　
[bookmark: _GoBack]在蔡崇达的笔下，我读到了他文字下暗暗隐藏的沉重、客观与冷静，他在不断的镌刻那些从生命中走过的人，是一种朴实、谦逊的美。我隐约感受到他对这些人的尊敬与感慨，其实也是对自我的一次剖析。本人对此本书十分的喜爱，在中受益良多。我相信他是一个很好的前辈、老师、先行者，那种对自我的明确与谦逊，值得我们终身学习。
