追求理趣共融的境界
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所谓理趣，既有理又有趣，二者缺一不可有相得益彰。特级教师沈庆九老师说，“理趣”这个词语由宋人首先提出。包恢在《答曾子华论诗》中说：“古人于诗不苟作，不多作。而或一诗之出，必极天下之至精，状理则理趣浑然，状事则事情昭然，状物则物态宛然。”（《敝帚稿略》卷二）包恢认为凡“状理”好的诗，必能做到“理趣浑然”。
理趣阅读，是在尊重原文的基础上，从内容、结构、主旨、视角等方面，对原有解读的补充，使原本的解读更充分更立体；对原有解读的深入，使解读更有深度；有的是换个角度看而已，看到事物的另一面；有的是对原有解读的化解。借用沈老师的话就是，我们要在原有基础上努力发明文中的理趣，使阅读充满新鲜的气息，激发学生想阅读的兴趣，引领学生亲近课本，亲近文字，从而为实现理趣课堂奠定厚实的基石。
    我们课题组的全体成员在这一年里围绕课题，致力于古诗文的趣学趣教方面有了相当多的思考与收获。
新北区实验中学的沈建林老师以课堂教学为平台，利用语文教研时间，针对学生学习现存问题，本着以课题研究理论为指导原则，开设了公开课并撰写了教学案例，我也积极参与其中。2020年9月，他在常州市新北区实验中学晋陵校区开公开课《观沧海》。课题组成员从教案的设计，到研究过程的进行，大家都一起精心研讨、群策群力。研究中，大家畅所欲言，各抒己见，反复斟酌。力求在不断打磨中以最美好最生动的方式呈现在学生面前。果然，本节课在欢乐有趣的氛围中完美落幕。   
新北区实验中学的张庆玲老师说，“成功的花朵是用汗水浇灌的。”生活需要诗情、诗意、诗韵。只有把诗词融进日常的学习和生活，让学生满眼诗意、满怀诗情、满口诗香，在生活中品诗，在品诗中生活，诗词才能真正成为学生毕生的精神追求和宝贵的精神财富。2020年度，她荣获了“区优秀班主任”称号；在“中小学班主任”基本功大赛中获区三等奖；在 “守望春天，共同战疫”主题征文比赛中获优秀指导老师奖。
飞龙中学的倪杰老师和魏村中学的张婷婷老师虽然是刚工作了一两年的年轻教师，但是两位老师都非常积极努力，每天跟着师傅听课，备课，不断打磨，不断进步，这一年来也是收获不小。倪杰老师为了提高学生的学习兴趣，增强文言教学的趣味性，也为了理解古文意思的能力的提高，也就奠定了经典古文学习的基础。良好的开端是成功的一半。以《狼》这篇课文为例，出示“狼”的甲骨文，作为形声字，狼与犬同型，所以说反犬旁。“狼”这个字比起“狠”多了一点，意味着狼也是一种凶狠的动物。这样字与其含义便联系在了一起，也可以为下面的教学做铺垫。这种对字词的趣味解读，学生乐于接受，记忆也就更深刻。张婷婷认为古诗文是我们民族的文化瑰宝，其内涵的丰富是其他艺术形式所不具备的。因此，我们要带领孩子们去学，且用孩子们感兴趣的方式，让孩子们愿意学，乐意学。作为教师，要打破传统古诗文解读与上课的方式，创新解读文本和教学方式，实现对古诗文的趣味解读与教学。
新北区圩塘中学的姜益民老师虽然身兼数职，圩塘中学的钱欢欢老师外调，但是，他们两位也都很在意古诗文教学的研究与探索，每次课题组活动时都积极参与，提出自己宝贵的意见和建议。
作为课题组的主持人，我通过古诗词欣赏专题指导以及做赏析题、写赏析文、学写古诗词等丰富多彩的古诗词赏析活动，全面激发了学生学习古诗词兴趣，培养了一部分学生古诗词欣赏品位和方法意识，陶冶了他们古代诗词典雅高尚的审美情趣，也培养了对中国古代传统优秀文化的热爱和自豪感，全方位提高了这些学生古诗词欣赏能力。同时不忘自身的专业发展，积极进取，不断努力，本年度我被评为“区学科带头人”，1月份撰写了一篇省级论文，今年9月份，又参加了江苏省空中课堂的录制，10月开设了区级公开课《诫子书》，12月参与常州市教育局“优秀教师免费导学”活动。
时间总是匆匆，所有的成绩都只能代表过去，今后的时间，我们课题组全体成员都将继续致力于经典古诗文的研究与探索，不断学习理论知识，并且内化为自身的知识储备，继续充分利用早读、课余等时间加强对古诗文的背诵，通过激发兴趣引导学生自主利用业余时间学习古诗文。加强自己的学习和训练，提高古诗词造诣，提高朗诵水平和鉴赏水平，以便更好引导学生对古诗词的学习，激发学生学习的兴趣。
最后，继续积累研究材料并尝试进行量化分析，对方法进行系统总结，完成较全面的指导论文。
