灵魂有光，皮囊闪亮——读《皮囊》有感
礼河实验学校    虞萍
“人生或许就是一具由皮囊打包携带着的一颗心的羁旅。这颗心很多时候是睡去了，有时醒来。心醒着的时候，就把皮囊从内部照亮。荒野中就有了许多灯笼，灯和灯由此辨认，心和心，人和人，由此辨认。”——李泽敬
《皮囊》是我2020年读的最后一本书，很少能看到如此干净纯粹的文字了。作者在写这本书时，仿佛也回到了久违的故乡，用一颗虔诚质朴的心，回忆故乡的人和事，描绘那一个个有着不同灵魂的皮囊。
皮囊有心，点一盏心灯，皮囊才有光彩。这是一本认人识心的书，你在认人识心的过程中，你也在不断地认识自己的内心，渐渐的思索成长。认识你自己就必须认识你所认识的他人，他人就是你灵魂成长的一面镜子。心若亮堂了，皮囊自有光彩，心向阳光，才能和皮囊一起走向远方。记得为自己点一盏心灯。
一、皮囊是拿来用的
皮囊是我们的肉体，如果我们只是一味地追求肉体的舒适，满足肉体的各种需求，我们定会陷入无止境的欲望之中，沉沦其中不能自拔，没了方向。
“如果你整天伺候你这个皮囊，不会有出息的，只有会用肉体的人能成材。”这是作者的阿太，一个活到九十多岁的老太太，常说给作者听的一句话。对待死亡，她坦然淡定，不悲不喜，告诉孩子：不要悲伤，只要你诚心想念我，我自然会去看你，没有了皮囊的包袱，来去多方便。没有读过书的阿太是智慧的，她用最朴素的话，道出了皮囊的本质。
是的，皮囊是拿来用的，不是拿来伺候的。你只有舍得用皮囊，你才能有一身好筋骨，让皮囊吃苦，让皮囊受难，你才能使内心坚强，灵魂有光。
“天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”人只有让皮囊吃苦，在苦难中磨练自己，才能修心养性，培养坚韧的性格，重塑灵魂，有所作为。
这简单的道理，我们若能在生活中坚持做到，都可以做到自己的美好。
坚持步行，让脚动起来。坚持跑步，骑行，进行体育锻炼。让皮囊动起来，用起来，日积月累，你的身体也越来越棒，你的气色也越来越好，你的心情也越来越好。你羡慕别人的好身材，却不知道每一个好看的皮囊背后，吃了多大的苦，流了多少的汗，练就了多强的自制力。
修炼皮囊的同时，你的灵魂也在不断地蜕变，苦让你变得强健，苦让你学会坚持，苦让你保持清醒，苦让你学会珍惜。皮囊是拿来用的，狠狠地锤打皮囊，自觉地放弃过多的欲望，没有一颗坚定执着的心，怎能做到。
不要怕吃苦，迈开腿走吧，好好地用皮囊，痛并快乐着，那盏心灯才会愈发明亮，我们才不会让身体陷入物欲的洪流中。
二、心若迷茫，皮囊荒凉；皮囊闪亮，心向远方。
“人是一根有思想的芦苇。”这是法国思想家帕斯卡的一句名言。人的皮囊如芦苇般脆弱，但人又因其深邃的思想，独特的灵魂，而高贵坚强。心若向阳，何惧忧伤，心若迷茫，皮囊亦会一片荒凉。
厚朴是个怀揣青春之梦的大学生，觉得青春就该活出青春的模样。在厚朴的眼里，青春就是一种释放，就是特立独行，就是要让全世界都知道你，似乎不疯狂，青春就白活了。于是厚朴组建了“世界”乐队，疯狂练歌，办演唱会，迷醉于那种轰轰烈烈，热闹非凡的所谓的青春。最终，厚朴的乐队解散，恋爱失败，青春虚幻的热闹散去，厚朴找不到了方向，生活一团糟，自暴自弃，被学校勒令退学。无法与自己好好相处的厚朴，无法安放自己过于宏大梦想的他，用自杀的方式结束了自己的生命。他对青春错误的定位，总是不甘于平凡，无法静心好好面对自已的学业。心一旦迷茫，皮囊也将日渐黯淡，若是心出了问题，再强健的皮囊也会变得脆弱无比，不堪一击。
作者好友成刚之死，又让我们再一次思考，我们应该如何地活着。活着，我们首先就得爱护好皮囊，这是灵魂的依附，心的庇护所。
成刚年轻有为，是市电台副台长，一个在“探讨人生和新闻理想激动到手发抖的工作狂，或者说是理想狂”。可是，三十多岁的他，死于心脏病突发，这是典型的过劳死。心有梦想的他，一直有心中的远方，还有很多美好的梦想。可是，超负荷的工作，早已让身体不堪重负。
过劳猝死，梦想折翼，常年加班加点的生活，也会让我们在忙碌中忘记生活的意义。爱惜身体，珍爱生活，拥有健康的皮囊，我们才有力量走到心中的远方。
点一盏心灯，心要向远方，但千里之行，始于足下。点一盏心灯，奔跑的路上，记得让灵魂歇歇脚，让身体喘喘气，有眼前才有远方。
点一盏心灯，修心养性，灵魂有光，皮囊闪亮。
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