回家,最美的旅行
​                                        ——读《皮囊》有感
武进区礼河实验学校   江丽
杨绛说过：“读书不是为了拿文聘或者发财，而是成为一个有温度懂情趣会思考的人。”读着蔡崇达的《皮囊》让我感同身受，不禁思索起自己的大半生，这本书中的生活是如此真实、熟悉，人生正如书中写的那样无常，却又如事实那样正常。
整本书有十几个小故事，展现的是平凡人生活中的酸甜苦辣，而让我感受最多的是母亲对父亲、儿子的爱，母亲对于儿子给予的无限信赖和儿子对父母的孝顺。尤其是《回家》这一章给我的感触最深，书中说“我知道那种舒服，我认识这里的每块石头，这里的每块石头也认识我；我知道这里的每个角落，怎么被岁月堆积成现在的光景，这里的每个角落也知道我，如何被时间滋长出这样的模样。或许，这几年我其实还是没有离开过家乡，只不过，走得远了一点，看的风景更多一点，也怕得更厉害一点。但还好，我终于还是回来了，我终于还是能回来，我终于还是可以找到永远属于我的那条小巷。”确实，世上最美的旅行，其实就是回家！“回家”两个字，充斥着一种满满的幸福！
记得我初中毕业后去南夏墅上师范，第一个星期军训的时候，我妈和姐来看我。看到她们我很惊喜，跑到她们身边，我哭着说的第一句话就是“我要回家。”其实，我刚刚来到新学校，认识了很多新同学，还是很有新鲜感的，平时也没想到要回家，因为知道要星期天才能回去，可就是不知道那时为什么会情不自禁地说出“要回家”的。我说完了，也没吵着一定要跟着她们回去。直到现在，家人还经常用这件事来取笑我。那时候，“南夏墅”对我来说是一个陌生又很远的地方，不像现在，便利的交通工具和四通八达的道路，让城市变“小”了。我和大多数同学一样，刚开学的几个星期是乘车去学校的，但那时乘车要先乘到市区火车站，再乘去漕桥的中巴车到南夏墅，比较麻烦、费时。后来为了方便回家，我们都改成骑着自行车来去的。尽管单程就要一个半小时左右，但从没觉得累和畏惧过。我第一次骑车去南夏墅由于不认识路，是跟着同学去的，可到了周末，同学有事不回家。我虽然不能保证完全认识回家的路，却毫不犹豫地骑着车往家的方向敢。现在我也不记得路上有没有停下来问路了，只记得自己是凭着记忆，一直朝着家的方向找路骑，花的时间比去的时候多，心里也有一些着急。在天快黑前，我终于看到了我们村子前面的村子，这是我认识的地方，我确定自己能到家了，十分欣喜。而家人此时已在村口等着我，我姐见到我就说：“我们已经去村口看了几趟了”。不管回家的路有多么艰辛，回到家的那一刻，总是无比舒服、温暖的！
二十几年后，孩子也长成了我当年的模样，去年到连云港去上大学了。他的回家，变成了从一个城市去往另一个城市。开学前，我们就不断地计算着什么时候是假期，可以回家几趟。记得去年第一个假是中秋，尽管开学才十多天，孩子就早早地跟我商量，是乘火车还是大巴回家。最终，他选择了火车，因为等他下午放学了就没有大巴了，要第二天早上才有，而火车晚上有一趟，在车上睡七、八个小时，凌晨三、四点到常州，比中巴车早到家好几个小时。那天，我不敢睡，担心孩子睡着了到时不知道下车，也怕自己睡着了不能提醒孩子。熬到凌晨2点多，提前一个小时我就给孩子打电话，没接，急啊！我只能用时间还早来安慰自己，过了半小时再打，终于接了，心里总算踏实了许多。然后就不断地电话，下车了吗？打到车没有？到哪里了？直到孩子进了家门，我才真正松了一口气。从此，孩子每次回家，都成了家里的一件大事。这个元旦前的一个多星期，孩子告诉我他回家的，我当然很高兴啊，而且刚刚通了高铁，回家比以前方便了许多。但可能是考虑到今年的新冠疫情，他们学校规定学生回家要向老师请假的，孩子让我向老师请假了他再去签字。我迟疑了一天，给老师发了请假信息，说家里有点事，元旦假期孩子请假回家，其实家里也没什么事。老师很快回信息来了，说可以请假回但尽量不要回，元旦过后半个月左右就放假了。我回过去说，好的，我再跟孩子商量一下。如果回来，让孩子去找您签字。其实，孩子早就准备30号去找老师签字的，他31号的车票都买好了，但29号我们常州出了个伊朗人的事件，学校规定学生不能出连云港，我们才彻底打消了元旦回家的念头。不过，我们又期待着半个月后的寒假了，我告诉孩子早点买好车票。现在，我从一个归心似箭的孩子，变成了翘首以盼的家长。
自古以来，“回家”是个温暖又永恒的话题，正如白居易的诗中写到的“待儿分发进，衣锦还乡来”，王安石的诗句中说的“春风又绿江南岸，明月何时照我还”，袁凯感叹道“行行无别语，只道早还乡。”也正像现在歌词里唱的“常回家看看，老人不图儿女为家作多大贡献，一辈子总操心就奔个平平安安”，“有钱没钱，回家过年，家里总有年夜饭”。“家”是每个人心中的情感归宿，也是一代又一代人营造的社会细胞。这些充满温度的“细胞”组成我们这个满是温情的社会。
时代在变迁，回家的情节永不变。父母总盼着孩子回家，孩子常怀着回家的念想，这让生活多了一个盼头，更加有滋有味！让我们无论在何时、在何地，都别忘了“回家”，这才是最美的旅行！
