小学语文教学中培养学生想象力策略
常州市新北区孟河中心小学  胡叶

摘要：小学语文教材中包含了大量想象丰富、内容新颖的文学作品，这些文学作品为幼儿想象力的发展起到了很好的促进作用，小学生的思维正处于萌芽时期，教师要充分利用好语文教材对学生展开创造性的课堂教学，发展学生的创造思维和发散思维，让学生在开放活跃的教学氛围中，充分发展自己的想象力，并顺利形成语文素养。
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前言：

小学生大脑思维正处于异常活跃的时期，这一时期对学生进行有效的想象力训练，能够确保学生的发散思维和创造思维都得到更好的发展，进而促进学生自身思考能力和自学能力的有效形成，因此，在语文教学中对学生进行想象力训练，符合素质教育所倡导的核心素养教学理念，能够促进学生思维能力和学习能力的发展，让学生实现自身综合素质的全面提升。要有效培养学生的想象力，教师就要充分发挥创造性思维，打造开放活跃的教学环境，让学生在轻松活跃的教学氛围中，充分释放自己的天性，对语文知识进行充分的详细和联想，在想象的过程中，促进自己知识的牢固掌握，和学习效率的有效提升。针对小学语文教学如何有效培养学生的想象力，我们提出以下策略。

一、运用联想记忆法进行生字教学

在小学阶段的语文教学中，主要还是以学习生字、生词为主，传统的生字教学中，教师大多机械的教会学生生字的拼音，让学生根据拼音来进行读背记忆，这种教学方法忽视了对学生学习能力的培养，学生只是进行单纯的记忆，没有完全了解字的意思，也缺乏有效的记忆方法，因此，对生字的记忆掌握不牢固，很快就会遗忘。通过联想教学法，教师通过形象生动的语言描绘来帮助学生进行生字记忆，能够确保学生对生字的记忆更加牢固熟练，也促进了学生想象力的有效发展。例如，在学习《四时田园杂兴》时，本课要求学生掌握杂和篱等六个生字，教师在进行篱字教学时，请同学们想一想我们见过的篱笆或者电视里的篱笆都是用什么做成的呢？在学生回答竹子以后，教师再请学生仔细观察篱字，篱的头顶是个竹字头，代表了篱笆是竹子做的，下面是个离开的离，说明人离开了就要把竹子做的围栏围起来，这就是篱笆的篱字，通过这种联想的方式来进行生字记忆，能够提升教学趣味性，促进学生大脑思维进行发散联想，在联想的过程中有效培养自己的想象力。

二、通过发散式提问开展阅读教学

阅读教学是语文教学中的重要部分，在小学语文教材所收录的文学作品中，包含了大量充满童趣的文章，教师在进行阅读教学时，要充分借助这些趣味性十足的文章来培养学生的想象力，让学生对文章内容展开丰富的想象，通过想象来增强自己对文章内容的理解，促进学生对文章的深层次感知，通过想象与感知，学生的阅读理解能力也能得到有效增强。例如，在学习《乡下人家》时，在读到“当花儿落了的时候，藤上便结出了青的、红的瓜，它们一个个挂在房前，衬着那长长的藤，绿绿的叶”时，教师请学生通过青、红、绿绿、碧绿等词语，自己想象一下这幅画面，接着教师通过课件展示文章所描述的风景画面，让学生配合着课件的图画来朗读课文，边读边对课文进行想象，通过想象来品味文中描述的风景之美，通过这种在阅读教学中引导学生想象的方式，能够有效培养学生的想象力，促进学生对文章内容更加深刻的理解。

三、设置开放式任务鼓励自主创新

要通过语文教学来培养学生的想象力，教师就要尊重学生的学习主体地位，在进行课堂教学活动时，鼓励学生进行自主探究，教师要避免对学生进行灌输式的教学，这种方式会严重禁锢学生的思维，阻碍学生想象力的发展，通过设置开放性的教学任务能够有效凸显学生的学习地位，为学生提供充足的自主探究机会，确保学生能够在对任务的自主探究中更好的放飞自己的想象力。例如，在学习《飞向蓝天的恐龙》时，教师在讲解完课文主要内容后，对学生说，虽然我们还不能确定恐龙是如何获得飞翔能力的，但毋庸置疑的时，原本生活在陆地上的恐龙最终变成了蓝天的骄子——鸟类。如今科学家们已经证实了恐龙已经变成鸟类，那接下来科学家们的研究目标是什么呢？引导学生说出重现恐龙变成鸟类的历史进程。教师继续询问，科学家们的心愿能实现吗？请同学们以小组为单位探讨一下，要怎样实现这一心愿呢？通过这种开放性的问题研究，能够充分活跃学生的大脑思维，确保学生的想象力得到更好的培养。

四、进行故事续编培养写作想象力

要通过语文教学来培养学生的想象力，教师还要注重利用写作教学来对学生进行想象力培养，写作也是语文教学中的重要环节，活跃的想象思维能够确保学生写出来的作文更加新颖独特，不落俗套，因此，教师在进行语文教学时，要善于鼓励学生对一些充满想象的故事类文章进行续写或者编写，通过续编故事来有效培养学生的想象力，促进学生写作能力更好的发展。例如，在学习《巨人的花园》时，教师询问学生，在故事的最后，小男孩笑着对巨人说，今天我要带你去我的花园，那就是天堂。最后，孩子们跑进花园看到巨人已经死了，身上覆盖着雪花。故事到这里戛然而止了。同学们能不能想象一下，巨人有没有和小男孩一起去到天堂呢？在天堂里，他们会遇到什么人，发生什么样的故事呢？同学们发挥自己的想象，续写一篇小男孩和巨人到天堂以后发生的故事吧。通过这种对童话故事进行续写的方式来进行写作训练，能够确保学生想象力得到培养的同时，写作能力也能得到更好的发展。

结语：

小学生思维能力正处于活跃时期，他们自身拥有着巨大的学习潜力，教师在教学时要注重对学生想象力的培养，挖掘他们身上的潜力，最大限度开发学生的思维能力和创造能力，确保学生更加牢固灵活的掌握语文知识，获得更多语文学习的能力，在思维能力和想象能力得到发展的过程中，促进学生语文核心素养的快速形成，为学生未来的语文奠定见识的基础，促进学生学习效率的有效提升。
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