“心碎”的“小怪兽”
常州市新北区百草园小学  曹一彬
【案例背景】
小洪是我工作第一年时遇到的一个特别的男孩，刚上一年级的他脸圆乎乎的，身体壮壮的，心智发展、学习和协调能力较之其他同学都要差很多，想法单纯幼稚，心地善良。父母经营火锅店，上小学前在福建老家由爷爷奶奶带大，母亲在他上大班时生了一个小妹妹。
【案例过程】
你看，他有多特别——
镜头一：有怪兽
一年级的孩子精力旺盛，安静午睡很困难，与班级评价机制相结合后，大部分孩子为了奖励能定下来，可是总有一些孩子静不下来，小洪就是其中一个，于是我把他单独叫出来，询问他不睡觉的原因，他睁着无辜的大眼睛说：“老师，不是我不想睡，是有怪兽，我怕，不敢睡。”看着他，我内心的第一想法是：“哪有什么怪兽？这借口也太假了。”再看他煞有其事的真诚模样，我想他不是说谎，于是我也报以真诚：“哦？是什么怪兽呢？老师这里有画笔，你可以把怪兽的样子画出来吗？”他看了我一会后拿起画笔开始创作，画好正好上课了，我就先让他去上课了。由于小洪的画太抽象，我一眼也看不出是什么，于是我立刻打电话给他妈妈，简单告知了事情的始末，询问她孩子在家有无这样的情况，并将小洪画得怪兽的图案拍照发给她。从母亲的讲述中我了解到这个怪兽是动画片《奥特曼》中的“雷德王”，孩子是因为受动画片的影响，所以小洪在家和在校睡觉时都会有些害怕。于是我委婉地给了他妈妈建议：“小洪与同龄的孩子相比可能更胆小一点，无法很好地区分电视剧中的虚拟情节和现实，这就要辛苦小洪妈妈您在给孩子看动画片时做好选择。另外，小洪爸爸需要多一些陪伴，会给他安全感，在爸爸的影响下更勇敢。”他的母亲欣然接受了建议。我又立刻在网上看了一下相关的视频片段并在下课后第一时间找来小洪，拿着他画的怪兽图，亲切地问他：“小洪，这怪兽是叫雷德王吗？”小洪欣喜地看着我：“是的，你也看到这个怪兽了吧？”我摸了摸他红红的脸蛋，说：“老师曾经在《奥特曼》的动画片里看到过，小洪，你画得太棒了，老师一看就知道是雷德王了。”看着小洪被我夸得腼腆的笑容，我开始进入正题：“小洪，你也看过这个动画片吗？”他快速地点了点头。“那你一定知道他被佐菲奥特曼打败了。”“是的。”“你看，佐菲奥特曼为了保护这个城市认真努力的人，勇敢地站出来击倒雷德王。这是动画片里我们所看的画面，不是真实的，我们的校园这么漂亮，同学老师这么友好，你生活在一个很温暖的大家庭里呢！”他左右环顾了一下校园，微笑着点了点头。我想这是一个教育契机，也许可以让他变勇敢，于是我搭着肩膀，说:“小洪，老师希望你能像佐菲奥特曼一样勇敢地去保护我们学校里的一草一木，关心老师和同学，守护妈妈和妹妹。你这么强壮，肯定没问题，对吧？”听着我坚定的话语，他自信满满地重重地点了一次头。后来他妈妈告诉我他晚上主动说去睡觉了。经过一个星期的观察和不断鼓励，在校也能安静午睡。
镜头二：心碎了
体育课刚结束我就接到了体育夏老师的电话，说小洪说他心碎了，之后就不见了。于是我开始着急地满校园地找他，最后在花丛的角落里看到了他，我找得其实很着急，因为着急脾气也有点上来了，怒气冲冲地想上去责备他，“小洪——”听到我的叫唤，他转过身来，看着他眼泪汪汪的样子，我的怒气就消了，仅剩下担忧。于是我询问他刚刚在干什么，他也如实说在难过，我就顺势问他难过的原因，他边抽泣边告诉我是他在上体育课的时候表现不好，夏老师说要把他的名字写在黑板上，那晚上就要留下来了，他不想留下来，所以他就心碎了。从他的话语中我欣喜地发现他记得班级的一切规则了，而且他努力想做好，我就顺势先肯定了他积极地态度，大有进步，进而提出建议：夏老师为了你们的安全所以在游戏区域玩时要求小朋友们不攀爬器械，今天你一个人爬上恐龙驾，摔下来怎么办？见他听进了我的话，停止了呼吸，我就询问他心碎了为什么要乱跑。呆萌的小洪告诉我他是想去走一圈，把心补好。我莞尔一笑，追问他补好了没，他肯定地点头后我有伸出手确认一下，一本正经地告诉他还有点裂缝，需要他接下来在体育课上好好表现，听老师的话，不做危险的动作才能完全愈合。    
【案例反思】
在教育生涯中我们会遇到很多的“特殊学生”，对待这些学生的策略如下：
1.一切从了解开始
“教育必须从了解开始。”只有了解自己的教育对象，才能做好充分的准备。我们要去了解学生的秉性脾气、兴趣爱好、家庭状况等，这也就要求我们一定要做好家校沟通，形成合力，共同打开学生的心灵。
2.尊重是一切之本
每个孩子都是一个独特的个体，每个孩子都有不同的花期。有的孩子开放的早，有的孩子开放的晚；有的花儿色彩绚丽，有的花儿朴素简洁。但每一朵花儿都应当被我们温柔呵护，用尊重与爱浇灌他们成长。所以老师应该友善对待每个特别的孩子，尊重他们的想法。
3.爱心耐心是一切
夏丐尊说过：“教育没有情感，如同池塘没有水一样。没有水，就不能成为池塘，没有爱，就没有教育。”对待案例中的小洪我们需要以儿童的视角用更多的耐心去给予他们关怀，让他逐渐感受到老师真的是爱他的，努力想帮助他。
[bookmark: _GoBack]教育不是一朝一夕的事，它是一个长期坚持的过程，老师需要用敏锐的洞察力，适时捕捉每一个教育的契机，展开智慧的教育。当然，所有的教育，爱与尊重才是永恒的主题。只有老师发自内心地爱学生，关注每个孩子个体差异的成长，努力发掘“特殊”的孩子身上的闪光点，尊重每个孩子的成长，静待花开，教育才有生命。
