小学语文古诗词教学中传统文化渗透策略探究

摘 要：随着时代的发展和社会的进步，我国教育也在不断地进行创新与优化，语文教学也随着教育改革的潮流逐步提升。就目前的语文教授情况进行研究可以发现语文讲授的过程中有很多不足。因此，教师要增强课堂教学的趣味性，改变传统的教学模式来提升学生的语文知识水平和自身素养，进而为学生搭建出优异的的语文就学氛围。
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[bookmark: _GoBack]在小学教学过程中，语文是不可缺少的一门课程。语文课程学习的好坏，一方面影响学生的学习成绩，另一方面对学生的核心素养的培养也造成一定的影响。而古诗文教学作为小学语文教学中不可缺少的部分，就需要教师能够在课堂上加以引导，确保学生能够真正的体会到古诗文中的传统文化。
1 语文课堂教学中的古诗词教学
	在学生成长过程中，由于孩子们的年龄较小，很容易受到外部环境的影响，在教授古诗词的过程中，老师多多通过优秀的古诗词文化正是古代文人骚客传统美德的集中体现，四书五经、唐诗宋词等一直在教导中华儿女要做到有爱，博学，包容，“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情壮志激励着我们要有梦想，要拥有为梦想奋斗的勇气，“知之为知之，不知为不知，是知也”的睿智提醒我们做人要诚实守信，说实话做实事。经历过时光洗礼而保留下来的优秀诗词，对于学生有大的启示以及警醒作用，同时也对我们形成正确的世界观、人生观、价值观有很大影响。
	千百年来的文人骚客向来喜欢通过诗词歌赋来传达自己内心的情感，精炼的语言中蕴含着诗人们真挚的感情，古人善于表达，但是又往往将内心的真实情感藏匿于诗词中，不轻易表露却在细微处汹涌澎湃，而这些正体现了中国人低调内敛的品质，换一句现代话说，那就是低调奢华有内涵。当老师带领着学生一起探索文化的底蕴时，古诗词正是一个非常好的入口，通过它不仅仅可以体会文字的魅力和多彩，也可以让学生了解到古代文人骚客们丰富的情感变化，同时这也使得学生的心灵得到文化的洗礼。在人教版小学语文课本中的诗词，都较为简单容易理解，大多都是描写风景或者抒发爱国情怀等等，因而这时老师应该趁热打铁，注意培养学生们的爱国精神和古代文人的情感。
2 古诗词教学策略
2.1 吟诵歌唱，在吟诵中领略语言的魅力
	身为教师可以把游戏运用到课堂上，并且要求同学们不单单只是背诗词，是要把诗词有感情的吟诵出来。这样的游戏不仅能够高效调动同学们积极参与性，而且能够带动他们在以后读背诗词时能够更加的有感情。古诗词还有一种美，节奏美。其中，节奏美就是它的形体美。例如:陶渊明的<<归园田居>>中种豆南山下，草盛豆苗稀，豆和南，山和下，盛和豆，苗和稀之间读的时候都需要停顿。通过了解他的节奏，就会很带感情的把古诗词吟诵出来。并且在以后的教学过程中也要注重古诗词的韵律美，带领同学们将作者的感情完全表达出来，并且投入进去，去细细品味古诗词的魅力。
2.2 引发想象力，与诗词融合
现代科技迅速发展，多媒体已经成为日常化教学方式。在以后的教学过程中，可以把他们做成音频的形式或者PPT，将文字，音效和照片搭配起来组成一组完美的动态视频，带领学生们走进更有趣更有意义的诗词讲授课堂中，让这门课程和孩子们一样充满活力，使同学们都洋溢着青春的笑脸和新生的气息。以同学们喜欢的样式为切入点，进行课堂形式的整改，使同学们能够更好的更容易的发挥出他们的想象力，使他们仿佛身临其境，这样才能使他们更加深刻的了解古诗词的含义，并且能够深刻体会到作者当时的处境和写诗的感情，我相信这样的课堂一定是充满朝气的，这样的朝气蓬勃代替往日的死气沉沉。
2.3 创建良好的课外阅读氛围
对于学生来说，他们最要紧的任务就是升学，所以他们的学习压力会很大。同时，教师对他们的教育也是应试教育，教师会把学习成绩作为首要，从而会遗忘掉阅读教育工作对学生的重要性。在新课程改革的不断推动下以及素质教育的不断深入发展之中对语文的阅读教学有了更多的要求。语文老师作为展开语文阅读课堂最重要的身份需要全方面的了解学生们的情况想出适合学生们全方面素质发展阅读能力的方法，并且需要严格遵照阅读教学的理念。教师要为学生创建良好的课外阅读氛围，若要促进阅读讲授进行的越来越顺利，老师首先就要建造出较为欢快自在的学习氛围，从而减低学生在学习中产生的学习压力和恐惧之心，协助学生们能够以一个欢快的态度加入到学习中去。
4 结束语
	现代素质教育的重中之重就是小学的语文教育，在语文教学过程中，教师应该积极地为学生营造良好的学习氛围，并感染鼓励他们学习古诗词，让他们感受诗词的美妙，在诗词的境界中，体会诗人的心声，感受诗人的情感。这才是语文课堂应有的活力，作为一名语文教师，要发挥语文的魅力，使学生沉迷在浩瀚而迷人的文学知识中。

参考文献：
[1] 柴俊梅.浅谈提高小学语文诗词教学效率的策略[J].学周刊，2016(27):150-151. 
[2] 陈建伟. 新课改背景下小学语文古诗词教学策略研究[J]. 中国校外教育，2014(02):80. 
[3] 王扬.小学语文古诗词教学问题及对策研究[D].东北师范 大学，2012.



