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◆友情提醒:
论文电子文档和评选费原则上由各教师发展中民（教师进修学校）集中发送和转账，谢绝转账、汇款给个人。联系人：陆老师，电话18006158062；段老师，电话13952857255。
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帐  号：1232 1846 8789 069
小整理，大智慧

常州新北区新华幼儿园    刘芳芳    213001

摘要：只要幼儿从事的活动是有意义的，幼儿积极参与、充分投入、充满兴趣、蕴含挑战，幼儿园课程就出现了。建构幼儿园课程是一个行动的过程，不是一个书写的过程。经验就是幼儿在同周围的客观事物与人们的相互作用中所得到的认识、感受、体验等。观察和了解幼儿是教师重要的、永远的责任、也是幼儿园课程实施的基本前提。所谓课程就是幼儿通过相互作用获得新经验的过程，就是幼儿经历挑战的过程。

关键词：整理  收纳  有序
随着课程游戏化项目不断地推进与落实，幼儿园区域活动越来越受到大家的重视，区域材料投放也越来越多。但当材料的投放与收纳出现混乱现象时，会浪费教师的很多时间，也会使幼儿渐渐对活动失去兴趣。杂乱无章的材料摆放是区域活动常态化开展的绊脚石，只有增强幼儿材料的收纳整理意识以及提高相关技能，才能保证区域活动顺利地开展。一日活动皆课程，材料收纳管理的过程有利于培养幼儿良好的生活习惯，提升幼儿的自我服务能力，为其终身发展奠定良好基础。近年来，我就如何对区域活动材料进行巧妙的收纳管理，使有限的空间发挥无限的作用而进行连续的实践研究。现以我园美工区为例，阐述我的做法。

一、因地制宜，材料收纳拓宽思路

由于我园活动室面积及格局限制，在区域中，幼儿活动的舒适性与固定材料柜的多少成了一对不可避免的矛盾：材料柜多，幼儿活动不开；材料柜少，材料放不下。鉴于这种情况，我们勇于突破固定思维模式，在实践中找出一条适合自己的收纳之路。

1、增添灵活多样的材料收纳箱、柜

在美工区中，除了有传统的木质材料柜外，我们根据每班实际情况，增添各种不同材质、款式的收纳箱、柜。如塑料的移动柜，在美术活动开展时，幼儿能灵活根据材料使用需要调整摆放位置。又如大小适中、半开放带轮收纳箱也可摆放在美工区内，这种收纳箱既可放在地面，又能放在桌面或叠加使用。此外，各种转角柜、多层作品柜等，都是区域活动材料收纳的好帮手。

2、使用不同形式的材料收纳盒、架

在我园美工区中，各种自然材料与乡土材料琳琅满目，因此在材料收纳上我们与孩子一起动足脑筋。如像九宫格的透明塑料盒，适于放置体积较小巧的如珠子、石子、树叶、印章、各种亮片等材料，满足幼儿的多样性选择；又如蛋糕展示架，幼儿已经完成的立体作品，如果堆放在框子中，不能起到相互欣赏与学习的作用。而蛋糕展示架的使用，不仅能将孩子的作品全方位展出，也不失为收纳的有效方法之一。此外，抽屉式的桌面收纳、悬挂式收纳架、平面网状式的收纳等开放的形式，都为幼儿的活动开展起到事半功倍的效果。

二、善于发现，材料收纳涌现新意

在幼儿园里，教师仅仅靠购买的一些收纳工具在数量上是远远不够的，生活中一些看似和收纳无关的物品，如果巧妙利用，则能为区域收纳增添一道亮丽的风景线。

1、旧物新用，一物多用

在生活中，我们与孩子共同收集的许多废旧物品，既是美工区活动的操作材料，同时也可以成为收纳工具。如木质红酒包装盒，加以装饰就会给材料收纳增添一抹自然的气息；各种材质的纸，卷一卷插在稍大稍深的盒子中，就便于孩子轻松管理材料；小小的喜糖盒适于存放种子，密封的盖子使种子不易发霉与虫蛀；粗粗的纸棍可以收纳麦管、芦苇、树枝等条状线状材料，收纳的同时也装饰了美工区；KT板的边角料刻成鱼骨的形象可用来绕滑滑的丝线……还有像铁质的饼干盒、巧克力盒、奶粉罐等也是孩子们喜爱的收纳工具。这些旧物，经过师幼的创新改造，成为一件件实用、价廉的收纳工具。

材料重组，巧妙改造

常见的废旧材料经过巧妙重组改造后会取得“1+1＞2”的效果。我们和幼儿一起进行创造性的改造和发明，为材料收纳管理注入新活力。例如普通的鞋盒，经过与不同材料的重组，就会产生不一样的收纳效果。将鞋盒平放，把盒内空间隔开就变成一个个六宫格、九宫格；将鞋盒竖起来，再在盒子顶端系上布带就变成可以悬挂幼儿美术作品的收纳展示台；将卷筒纸芯固定在鞋盒内就变成收纳各种笔的笔筒，密集又清晰。此外，关于手工操作流程图的收纳，我将流程图贴在废旧的台历上，节约空间的同时还可以反复使用台历的每一页，让流程图的提供不再零散。丝带在美工区中也是经常使用的材料，一般我们都会直接收纳到框子中，但使用的过程中很容易造成各种颜色间的交错，给再次使用造成困难。于是我利用筐子的网格特点，将丝带整盘整理在九宫格中，九宫格放置在网格筐中，再将丝带的头拉出后穿在框子的网格中，这样幼儿在使用丝带时就能用多少拉多少。

三、勤于实践，材料收纳合理有序

清晰的收纳思路是可持续收纳管理的重要因素，因此在实践中我们与幼儿共同商议收纳的方法，根据材料的使用需求以及方便幼儿取用的原则进行分类、整理、收纳，使收纳更贴近幼儿。

1、根据用途分类收纳摆放

我们根据美工区材料的用途进行分门别类，让整个美工区材料一目了然。例如剪刀、双面胶、各类绘画用笔、喷壶、颜料等都属于工具类的物品，可以摆放在一起；而鹅卵石、花瓣、木花等乡土材料类的物品，也可以合并同类项。还有根据主题活动计划增添的一些半成品材料可以摆放在幼儿最易取放的地方；而一些不太用到的材料则摆放在相对隐蔽处。根据用途进行适当分类后，幼儿在寻找和收纳材料时的目的性增强了，有效节约了取放时间。

2、张贴标识便于取放

在美工区中，给封闭的或半封闭的材料收纳盒贴上标签，有效促进了我们的材料收纳管理。但由于幼儿年龄段的差异，我们在收纳标识的制作上也会有所区别。如大班的材料标识由幼儿自己制作完成，简笔画或者简单的符号做成的材料标识是儿童间的一种语言；中班的孩子有一定的能力，但在制作材料标识时还需要教师的鼓励与支持；而小班幼儿的能力相对较弱，可以由教师用照片或者简笔画的形式制作标识，并指导幼儿认识这些标识，练习自由取放的能力。使用材料标识后，孩子轻而易举地就找到了材料的位置，用完后的回归整理也有的放矢。

3、定期整理与适当清空

美工区的活动材料有时候并非越多越好。特别是在空间紧张的情况下，定期的整理与适当的清空就显得尤为重要。例如随着主题教学活动的开展，各区域都会随主题的变化增添相关材料。又如幼儿对某一材料的使用不感兴趣时，这就需要我们随时关注材料的整体情况，对一些不常用的材料或作品进行及时的整理与清空，将收纳空间位置留给新材料，从而让收纳管理呈良性运转。

四、师幼共力，材料收纳持之以恒

材料的收纳管理不是一朝一夕的事情，而是伴随区域活动开展的一个循序渐进的过程。材料收纳也不仅仅是教师的事情，而是教师与幼儿共同的责任所在。在课程游戏化不断推进与深化的今天，如果没有良好的收纳整理意识与习惯，在实施过程中可谓寸步难行。因此，材料的收纳管理不仅需要教师的重视，更需要激发幼儿的主人翁意识，通过师幼合力才能将材料的收纳管理做得井然有序。

1、以身作则，榜样示范

在材料的收纳整理方面，教师首先要成为幼儿学习的榜样。在平时的工作中，教师要注意自身物品的收纳与管理，比如教学活动中使用的教具不乱堆、乱放。又如在班级环境创设中，使用了在美工区的剪刀及双面胶，用完后应立即把它们放回原处，并且把掉在地上的垃圾扔进纸篓，使幼儿在教师良好行为榜样中受到潜移默化的感染和熏陶。

2、进区规则，自主商定

引导幼儿参与制定区域活动进区规则，通过自我约束，使幼儿形成自觉整理的意识。这样不仅能让幼儿自觉地遵守规则，还会起到相互监督、相互提醒的作用。如在美工区活动结束后，由于操作材料较多，乐乐小朋友急于到外面游戏，一时忘记了规则，就随手将材料往盒子里一扔，蜡笔掉到地上也不管不顾。这时多多看见说：“你还不能出去玩，你的材料都没有整理好。”乐乐刚想反驳，忽然间似乎又记起来什么，赶紧蹲下身捡起地上的蜡笔，收好刚才随意乱放的材料。可见，通过自主商定的进区规则，能唤起幼儿的主人翁意识，主动的遵守远比被动的要求更为有效，通过自我约束、自我教育，良好的整理习惯就能逐步形成。

3、及时评价，形成习惯

幼儿园的孩子已经初步形成了竞争和合作意识，因此在区域活动中，教师需要进行及时的评价与总结，以巩固幼儿良好的收纳和整理习惯。如在活动开始前我会对孩子们说：“今天区域活动结束后我们要来比一比，看哪个区收拾整理的最干净！”又如，当我发现孩子将美工区整理的整整齐齐时，会对其进行及时的表扬与肯定，并请孩子与同伴分享自己的方法。此外，我还采用每周评选“区域小管家”称号来激励孩子收纳整理的积极性，用正面引导的方式一步步增强孩子们的主动收纳意识，提高收纳技巧，巩固主动整理的良好习惯和能力。
