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——记如何有效组织少先队活动
我们知道一个完整的少先队活动，包括活动前、活动中和活动后三个部分，那这三个部分如何有效地开展，我围绕寒假期间开展的志愿者活动，做如下阐述。
1、 开发活动资源
少先队活动资源的开发是为队员生命发展需求提供引导性和辅助性的活动，活动前要和队员进行必要的沟通，探讨活动主题的确定。
我一般利用节日节点和社会热点问题，组织队员讨论开展的活动的主题。比如重阳节、春节，队员们会提出组织敬老爱老的活动，走进敬老院、福利院，学生对尊老敬老这一传统美德会有更多的认识和体会，对身边的爷爷奶奶会更加尊重，常怀一颗感恩的心。针对今年春节爆发的新冠病毒，队员们看到大家都在为打赢这场没有硝烟的战斗贡献自己的一份力量，觉得自己也要尽一点微薄之力。我组织队员讨论开展哪些抗疫防疫活动。今年3月，中共中央、国务院发布的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出，学校要设立劳动教育必修课程，每周不少于1课时，要对学生课外校外劳动时间作出规定。我结合五一国际劳动节，组织队员开展劳动节系列活动。其中亲手制作一份“爱心早餐”，送给城市美容师或者现在仍然奋战在抗疫一线的志愿者们，培养队员勤俭、创新、奉献的劳动精神。
2、 论证活动方案
活动方案初步制定好后，要进行论证、修改，保证活动的可行性。比如今年的向武汉防疫战役前线捐款的活动，本来准备老师、家长带领孩子前往常州红十字会，亲手把款项送到工作人员手上的，争强活动的仪式感的，后来商量考虑到当时正值疫期大爆发时期，为了降低传染的风险，把现场捐赠改成通过转账支付的方式。队员们看到捐赠证书和常州红十字会的工作人员对志愿娃的善举和信任表示感谢的话语，激动不已，感到很自豪。今年五一劳动节的一份“爱心早餐”活动，队员们对早餐的形式和参加人员的组队方式进行论证。进过第一轮的讨论，大家认为早餐的品种可以多样，根据自己的特长来制作个性化的早餐，同时每一份早餐上面，写上一张爱心卡，营造一种浓浓的爱心的氛围。参加人员分2个小队，家住凤凰名城、腾龙南苑的队员一队，另一队以家住盘龙苑的为中心。
3、 开展志愿活动
活动主题确定好、活动方案制定好后，就拉开了活动的帷幕。我觉得活动时老师、家长的介入指导是很重要的。比如去年年底，我们学校在环球港举行的“龙娃暖心站”的义卖活动，我们班制作了各式各式的围巾。由于是学生自己编织的，难免有些粗糙，一些队员卖的不是太理想，这时有些学生就开始沮丧、泄气，我及时介入，指导他们降低价格，寻找熟人推销，同时也不断拍摄一些特写照片、视频，发在班级群，动员更多的人来光顾。3.5学雷锋日，部分队员到小区的门岗做志愿者服务，帮助他人测量体温、引导进出小区的叔叔阿姨主动登记信息，体验一下近日志愿者的辛苦，防疫工作的艰巨。活动开展的时候，家长先跟社区的工作人员沟通好，小区门岗的志愿者先教队员们如何给别人测量体温，可以测量那些部位。可以测量头部，手腕和脖子。怎样的情况下，外来人员可以进入小区，什么样的情况下外来人员不能进入，接着就给队员们戴上了志愿者的标志，开始了志愿者之行。
4、 活动总结反思
每次活动，我想我们肯定会拍摄很多活动照片，然后在班队课展示，这是活动总结的方式之一。今年的志愿者之行的活动，我拍摄了微视频，这样更加直观，其他队员会有身临其境的感觉，展示起来也更加方便，不需要一张张照片翻转了。
每一次活动，我都会要求队员撰写活动作文，谈成长收获，反思不足之处。同时我自己也会撰写活动报道，近年来，我撰写的学生活动报道每年都在20篇以上。这个也为我的论文写作提供了很好的素材，这几年，每年都会有好几篇德育论文获奖。
少先队员的成长与体悟主要是在少先队活动过程中实现的，活动的内容的价值和过程的质量显得尤为重要，相信我不断思索和践行，会为少先队员营造一个个基于成长需求且有活力的活动，使队员在活动中体验快乐，获得真知。

