整数乘法——从“口算”走向“笔算”
孟河中心小学 恽蝶
各位老师，大家下午好，今天我将基于“板块”对中年级的乘法笔算进行一个简单的教材解读，标题是《整数乘法——从“口算”走向“笔算”》。接下来，我将从以下四个方面进行解读，分别是分析“乘法笔算”的内涵实质、梳理教材的编排体系，分析学生的学习难处及梳理教师的教学策略。
首先分析一下“乘法笔算”的内涵实质，《义务教育教学课程标准（2011年版）》把乘法计算规划成三种情况：
积不超过100的两位数乘一位数，一般要求口算出得数；
三位数乘一位数或两位数，一般要求笔算出得数；
更大数目的乘法可以用计算器计算。
接着我们梳理了一下教材的编排体系，本套教材将乘法笔算分为三个层次：分别是三年级上册的《两三位数乘一位数》，教学口算几十、几百乘一位数，估算两三位数乘一位数，笔算不进位、进位及连续进位的两三位数乘一位数，笔算几百零几、几百几十乘一位数。三年级下册的《两位数乘两位数》，教学口算两位数乘几十，估算两位数乘两位数笔算不进位、进位的两位数乘两位数，笔算两位数乘几十，和四年级下册的《三位数乘两位数》笔算三位数乘两位数（两个乘数的末尾都没有0），积的变化规律及应用规律计算乘数末尾有0的乘法。
接下来，我将对每册书上涉及到的单元进行具体的教材分析。《两三位数乘一位数》这个单元第一次将估算设置为教材具体知识点，教材设置买水果的情景，引发学生思考所带的钱够不够，由于不需要计算出准确结果，鼓励学生不计算解决问题，并回顾讨论估算的好处。教学时要创设可以估算的问题情境，从而得以联系有关知识形成估算的思路和方法，最后只要求学生能口头回答实际问题。在形成笔算法则时，要注意优化知识结构，分散教学重难点，从而突出算理算法。通过例5、例6两题的教学得出计算法则，并在解决实际问题的情景中形成乘法竖式，学生充分经历算法的建构过程。例5教学笔算乘法的规则；例6教学一般的进位，着重于对进位原理的理解；例7是连续进位，着重于对进位技能的掌握；例9、例10教学包含0的三位数乘一位数，既遵循笔算基本结构，写法上又有些特殊。既有循序渐进，又能合理地正向迁移。本单元在乘除法的基础上，分层次地教学了“求一个数是另一个数的几倍”和“求一个数的几倍是多少”两类倍数关系的实际问题，从而帮助学生理解“倍”的含义，形成“倍”的概念，学会“倍”的利用。
[bookmark: _GoBack]在《两位数乘两位数》这个单元中，首先创设了简单的问题情境，探索12×10的算法，将本单元的两位数乘几十与三上的两位数乘一位数紧密地结合在一起，从而促进学生能更好地将新知识纳入到已有的知识结构中去。本单元同样设置了估算知识，通过创设估算情景，体现估算的意义。教学例2时引导学生进入问题情境，确定解题思路，将每袋大蒜看成重30千克，让学生体会估算：一要体会为什么选择估算，二要体会如何估算，三要体会估算对实际解决问题的作用。让学生明白当无法得到精确得数或不需要精确结果时我们一般选择估算来解决，而估算时一般把两位数看成最接近的几十，把三位数看成最接近的几百。在练习中设置了一道与例2相类似的习题促进学生估算方法的形成与掌握。例三例四有意义地建构两位数乘两位数的笔算竖式，其中例3着重教学竖式结构，包括乘的步骤及每一位乘得的结果的书写位置。而例4着重教学乘法过程的进位，并形成计算法则。教学例三时要让学生想办法解决实际问题，收集能建构竖式的解法；联系具体数量关系理解竖式的计算；随后示范示范竖式一般写法；教学例四时则要学生自主开展需要进位的乘法笔算，并及时检查结果对不对；最后要组织学生总结计算法则。本单元还要教学连乘计算的实际问题，三个已知条件两两关联，使用两步连乘计算实际问题有多条解答线索和多种解法；但由于条件间相互关联和干扰，应帮助学生形成系统的解题思路。解题时要让学生理解题意并整理条件和问题，再列式解答，并及时回顾与反思，交流解决问题的经验，积累解题经验。
教学四下的《三位数乘两位数》时，由于三年级学生已经积累了较多的乘法笔算经验，因此要更多的让学生自主探索，使课堂更加开放。在探讨竖式如何书写时，要让学生利用已有的笔算经验，尝试主动构建，将竖式计算方法从两位数乘两位数中迁移到三位数乘两位数中。本单元还在学生分析数量关系的基础上首次教学了生活中常见的两个数量关系式，概括了单价、数量和总价的关系，速度、时间和路程的关系。并联系数量关系举一反三，体会乘法和除法的内在联系。最后，在乘法笔算这个板块的结尾阶段安排了学生探索积的变化规律，通过例举及验证，学生发现一个乘数不变，另一个乘数乘几，得到的积等于原来的积乘几。在教学乘数末尾有0的乘法，学生可以利用积的变化规律，先把末尾0前面的数相乘，再在积的末尾添上相应个数的0。
综合三册书上的三个单元，我们发现学生在以下几个方面存在难处与问题。第一是估算，学生估算意识比较淡漠，运用估算的主动性较弱；估算方法比较生硬，解题思路模式化，灵活估算能力较弱；常出现估算步骤完整，但结论错误的现象。这时可以相对地简化学生的思维模式，例如三上的练习中需要比较小军和小丽谁家离学校更近，其实可以将两人的行走速度都估成每分钟走70米，这时根据行走时间即可判断出来。三下的估算习题中，学生会出现三种估算情况，列出三种算式，通过比较可以得出哪一种估算的结果更为精确。其次学生的难处出现在乘数中带0的计算中，通过三上的三位数中间有0和末尾有0的两种情况，让学生思考两种情况分别如何计算以及哪个地方的0一定要计算。三个单元都涉及了乘数末尾有0 的情况，这时要让学生交流并总结出简便的计算方法，即先算0之前的数的乘积，在再末尾添上相应个数的0.而关于添0的个数也是需要学生发现并掌握的，这时可以积极利用积的变化规律来解决这个问题。第三，学生的困难存在于探索乘除法之间的内在联系上，主要体现在三上的倍数关系上，分别是求一个数是另一个数的的几倍与求一个数的几倍是多少上，要从本质上理解为“求一个数里有几个另一个数”和“求几个几相加的和”，从而正确选择计算方法。另外还体现在四下的“单价、数量和总价”，“速度、时间和路程“的数量关系上，要让学生学会从立体中的乘法数量关系式中独立地通过练习推导出除法数量关系式。
最后，梳理一下教师的教学策略。首先在教学估算时，教师要注意引发学生产生估算的需求，可以多问问“不计算，你能解决这个问题吗？”让学生体会到有些问题是不需要计算出具体结果的，例如“张大叔带了200元，买4箱西瓜够不够？”接着要让学生体会到估算的优势，让他们说说估算的好处有哪些，这样他们才会形成估算意识。最后，要想让学生真正养成估算意识，需要在生活中渗透估算，例如“估一估本年级或本校有多少名学生”，“估一估自己一篇日记大约有多少个字？”第二，在教学笔算乘法时，要在起始阶段让学生动手摆小棒，再结合算式理解算理并明白结果是如何算出来的，逐渐地脱离小棒，将表内乘法运用到竖式计算中来。除了口算到笔算之间存在着迁移，实际上笔算乘法中也包含着方法的迁移，并且教师要逐步地从收到放，让学生主动地完成知识的迁移。第三，在教学笔算乘法时，最主要的是让学生理解算法，明白算理。因此在例题教学后可以让学生具体地说一说是怎么算的，并问一问哪一位上是几，为什么是那个数。最后在一类乘法竖式教学完毕之后，要及时总结乘法竖式的注意点。最后，引导学生探讨常用的数量关系式时，教师可以为学生构建一个模型，创设问题情境—解读题意，整理成表—构建数量关系式—根据乘除法的内在联系，完成自主探索和迁移。教师在例题中教学“路程=速度*时间”和“总价=单价*数量”，在练习中让学生自主探索得出“速度=路程➗时间”，“时间=路程➗速度”以及“单价=总价➗数量”和“数量=总价➗单价”，并且要让学生学会将探索数量关系式的方法应用到其他生活中常见的数量关系式上。
