师身正，不令而生行
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何为师？“师者，人之模范也”，师者为师亦为范，学高为师，德高为范。
何为师德师风？三尺讲台，走上去，教书育人；走下来，为人师表。工作两年的我对师德尚未有深刻透彻的理解，但我认为师德不是简单的说教，而是一种精神的体现，是深厚的知识内涵和文化品位的体现。师德不仅需要培养和教化，更需要每位教师的自我修养。
  首先，教师应该有高尚的个人品格。正如孔子所说:“其身正,不令而行；其身不正，虽令不从。”教师不仅肩负着教授学业的职责，同时也是学生心灵的塑造者，崇高理想的布道者，社会规范和价值的传递者。教师不应一味地告诉学生“你应该怎么做”，因为学生具有向师性，他们更愿意用自己的眼睛去读出该宣扬的真善美和该摒弃的假恶丑。所以凡是老师要求学生做到的，首先应率先垂范，让学生主动地去学。教育学生要诚信，自己就应有磊落的言行；想让学生避免浮躁,自己就要多一些坦然和淡然。生命的意义远不止于功利，而更应守住心灵的宁静，当我们以乐观积极的心态面对繁重的工作，力求做好每一个细节的时候，身教重于言传，学生们会更觉可贵。
其次，教师的别名应该是爱，是良师更是益友。“爱在左，责任在右，走在生命之路的两旁，随时撒种，随时开花，将这一径长途点缀得花香弥漫，使穿枝拂叶的莘莘学子，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可流，却觉得幸福。”关爱一个学生就等于塑造一个学生，而厌弃一个学生无异于毁灭一个希望。在日常的学习生活中多一些表扬与鼓励，哪怕与学习无关，也能浇灌出学生的信心，而信心往往会成为成功的奠基石。我班上有一个特别文静的女生，课堂和课间基本都听不到她的声音，于是我安排了声音如蚊呐的她每天发放牛奶。一个星期后她从报名字需要其余学生扩音到靠自己的声响也能一遍就将订牛奶的学生叫上讲台，于是我又安排了她举班牌，这回她又需要气势的加成了。逐渐地，我发现数学课上她不再只是一个坐姿端正的旁听者，而成了一个保证每节课都能举手回答一个问题的参与者。相信每个学生都会成才的老师，最能激发出学生的潜能，才能培养出更多不同方面的人才，而这可能只需要短短的一个星期。凡是与人打交道的职业，爱心都很重要，特别是教师、医生、司法三个行业。作为教师，如果没有爱心，你的才华再出色，也不可亲。当然，如果没有一定的才华，你也不可敬。
 最后，教师也应保持做学生的心态，经常换位思考。我们都曾经做过学生，现在面对学生还常常能看到自己的影子。回想自己坐在讲台下的时光，仿佛一下对学生的言行举止感同身受了。所以我认为要想做好教师的职业，先要做好“学生”，而且要准备做好一辈子的学生。在我看来，从学生的角度思考，你才能知道什么样的教师才是真正受学生欢迎的，自己要成为什么样的老师，才能知道自己的优势与不足是什么，你会经常自觉地进行换位思考，然后在这样的思考中不断地提高自己。要做好一辈子的学生，就要始终带着一份谦卑与敬业的心态，要向学生学习，“教学相长”，学习他们的淳朴善良，尽量保持年轻的心态，适当天真一点、幼稚一点，好好地创造生活，享受生活，不要太成熟，不要世故地对待你的教师职业。美国历史学家杜兰特说，教育是一个逐步发现自己无知的过程。有“做好一辈子学生的信念”还不够，还要有换位思考的习惯。当学生时，我就想，如果我是教师，这门课该怎样教更好；后来当了教师，我就常想，如果我是学生，我会喜欢什么样的教师来教这门课，会是我这样的吗？只有这样，才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师，信其道”，进而“乐其道”。
  我觉得，做一个能在评比表上合格的教师不难，在同行的经常性评比中，评出一个“优秀教师”也不难，难的是能不能做一个让多数学生在心里觉得“合格”，并能留在某些优秀学生的记忆深处、影响他们良性成长的教师。要让学生觉得合格的标准才是真标准，而且要让他们往后的人生里也觉得你依然合格，依然值得牵挂，让他们为在自己的人生道路上拥有你这样的教师感到欣慰。在这方面，我自己做得并不怎么出色，我总觉得，学生给我的远远多于我给他们的。有人说，“教师只能以他的整个人，以他的全部自发性，才会对学生的整体起到真实的影响。”我认为:踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的育人之旅。我们应该经常思考的不仅是怎样才能做一名好教师，关键是要思考怎样才能成为一名能够教出底气、品位和尊严来的好教师。
