夯实少先队阵地  强化活动体验 培育有担当的小主人

——2020年秋学期少先队工作计划
一、指导思想
深入贯彻习总书记在第八次全国少代会上的讲话精神，引领广大少先队员在少先队这所大学校里立志向、修品行、练本领，从小培养热爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀，展现出朝气蓬勃的精神风貌。结合学校的少先队特色文化，并以防疫工作为重点，以市区级“劳动教育成果展示会”为抓手，“弘扬和培育孟河医派名医精神”为支撑点，创特色，寻突破，努力把队员培养成为具有“博爱、诚信、博学、创新”孟河名医精神特质的有担当的小主人。
二、核心理念
在“孟河医派文化”滋养下健康成长
三、具体措施

（一）阵地建设

1、抓好辅导员队伍建设，强化少先队意识。

（1）加强师德规范教育。师德是辅导员素质的灵魂，要逐步健全完善制度，不断充实师德教育内容，通过教育引导、学习培训和考核奖惩等形式，加强辅导员队伍建设，让每一位辅导员做到关爱队员、理解队员、尊重队员，时时为师，处处为表。本学期积极引导辅导员确立“严谨教学、敬业爱岗、乐业爱生、甘于奉献、廉洁从教”的优良作风。在疫情期间，每位老师对于防疫工作、对队员的身心健康都要高度关注，做到本着全身心投入、全方位重视、全过程负责的育人心态。
（2）加强辅导员队伍建设。采取理论学习、工作交流、专题讲座、师徒结对等形式，充分发挥辅导员在班集体建设中的重要作用。辅导员工作要着眼于细、活，要扎扎实实做好各项工作，要在中队管理过程逐步树立“没有完成时，只有进行时”的理念，永远追求完美。不断充实自己的经验，使中队（中、小队）工作开展得扎实有效，打造“一班一品”，学期结束举行评比。

2、举办队干部培训、升旗手培训等，切实提高小干部自主发展、自我管理的能力。（每周一中午为小干部培训日。）
3、充分发挥红领巾广播站、黑板报等少先队阵地的作用，深入推进校园文化建设，发挥阵地育人的功能。（红领巾广播定于每周二中午和周四中午定期播出。周四有新闻播报和主题教育等栏目，由各班的辅导员与本班队员根据大队部统一安排的主题收集好资料自行编稿，播报时辅导员必须到场组织与指导。具体活动协调有肖杨老师负责；周二有古诗文赏析和名医故事栏目，有胡叶老师负责。）。

4、继续强化中队文化建设，凸现“一班一品”少先队特色。

（1）根据学校的文化特色内涵，利用教室空间的板块，让队员自己设计、自己动手来布置“有文化品味的共同的家”，凸现本班辅导员的育人理念和队员的成长目标，让教室的墙面会说话、会微笑、会育人，催人进步。每个中队外墙的两块展板，要根据中队文化不断更新内容。（布置中队名片、主题活动、队员作品与照片、“博爱”之星“诚信”之星“博学”之星“创新之星”“劳动之星”等。）
（2）中队公约的持续推进

中队公约是全班共同信守的制度，涉及文明礼仪、学习常规、考勤常规、卫生值勤、奖惩等多个方面的基本规范，是中队队员活动的行为指南。制订班队公约与考核量化表，让队员把公约自觉内化为追求的目标，以积极的态度去执行，实行自主管理。

（3）中队动态文化的打造

与静态文化相对应，动态文化是指紧紧围绕教育教学工作而适时开展的各项主题活动。良好的中队动态文化是中队文化的精髓。

形式体现：各中队创建符合自己特点和中队特点的动态文化主题，体现形式以班队会课程为主要载体，以多种形式的活动展示为途径。

目标要求：活动是实现教育的有效的形式和途径，中队文化活动应该具有独立性、主动性和灵活性等特点，更能吸引队员参与。中队活动要注重对队员的品德教育、行为习惯教育、人文素养教育，总之体现育人功能。借助班队活动、综合实践活动等途径，做到活动主题明确，计划方案认真、详细，活动能正常有效地开展，队员活动有较为明显的成果。概括为有具体的中队动态文化活动设计方案，活动评价细则，队员活动成果和过程性累积资料。以此为基础，各中队建立专门的动态文化档案。

学期结束另将举行辅导员围绕一班一品、主题式的总结盘点，并择优进行表彰。

（二）养成教育 

在“在孟河医派文化滋养下健康成长”的理念指导下，从细节入手，抓好队员的日常行为习惯培养为切入点，有重点，有序列，逐一进行专项训练，帮助队员养成终生受益的良好行为习惯。

1、本学期，继续结合防疫工作，我校将抓好队员的各项常规活动，如：规范秩序（用餐秩序、路队秩序、课间秩序），“三操”（养身操、眼保健操、洗手操），促进规则内化，礼仪外显，时刻关注自身健康安全，增强公德意识。以提升队员的形象气质，从而切实提升队员公民道德素养，展现品正队员的风采。
2、继续抓好各中队的常规评比工作。本学期将继续在“队员管理”、“班队管理”、“行政抽查”上加强力度。对红领巾监督岗的检查进行分工落实，进一步提高小干部的工作能力，细化各项检查内容，及时反馈检查结果。做到每日一小结，每周一总结，每月一评比。在平日的教育中，辅导员要注重培养队员的自我教育、自我管理能力，使每一位队员养成良好的行为习惯的同时，增强才干，获得成功，提高思想。
*“红领巾说常规”栏目，每日中午有少先队大队部和红领巾监督岗反馈前一天的常规检查情况。

*“红领巾监督岗” 文明班队评比。通过红领巾监督岗活动促进我校精神文明建设，有效培养队员良好的行为习惯，在防疫抗疫工作中做到有序有效，打造和谐校园环境。
（三）活动体验---我是有担当的小主人
1、文化传承小主人

（1）“我是小中医”

A、中草药认识

辅导员指导本班队员熟记中草药名称与作用。中队中草药盆栽、基地里的草药必须都能熟记。低年级每月认识2种，中年级每月认识3种，高年级每月认识4种。
B、穴位认识

聘请校外中医，来校培训，有辅导员和孟河医派文化校本课程执教老师指导队员相关穴位的认识以及作用。每月熟记1-2个穴位
C、中药方收集

指导队员关注常见病的药方收集，每个年级组每月至少完成2份
我是雕刻小能手

 A、斧劈石----（负责人：谢双跃）

B、雕刻----（负责人：唐舒）
岗位担当小主人

我是文化宣讲员：*新一届宣讲团的成立。
结合劳动教育现场展示会建立新一届孟河文化宣讲团，进一步强化孟河文化讲解团成员的宣传力度。讲解团成员通过上岗培训，在孟河医派陈列馆活动中、劳动教育推广会上给全体师生、嘉宾进行校园的景点文化、学校文化特色介绍等。

我是值岗小标兵
 针对不同年段的队员开展中队责任岗、劳动值日区、校级“红领巾监督员”等活动，通过岗位体验，加强服务意识，做到“自己的事情自己做，别人的事情帮助做，集体的事情共同做”，形成“我要对岗位负责”、“我要给伙伴留下美好”、“我要和校园最美相遇”等劳动意识，培育“岗位劳动的小主人”。
农耕劳作小主人

（1）中草药种植基地： 各班按照分工，落实种植、养护等日常工作。中队里的植物架上也要精心设计，并引导队员通过填写观察日记、养护记录等活动，在参与中体验劳动的快乐，并收获中草药知识。
（2）齐梁生态园里的“农耕劳作”
开辟亲子园，有队员自愿领取园地，与家长一起利用节假日进行种植活动，收获劳动的快乐与成果；建立中队“劳动园”，学校给每个班认领一小块“责任田”，在专业农科人员的指导下，孩子们定期到自己的“责任田”开展农耕劳作。体验“春耕、夏忙、秋种、冬藏”，品味农耕劳作的艰辛、时节更替的奥妙、收获成果的快乐，争做“农耕劳作的小主人”。
生活担当小主人
体验：带领队员实践体验孟城老街的美食文化，如享誉常州的鳝丝面、豆渣饼，；在“齐梁生态园”，孩子们和农场伯伯阿姨学种菜、拔草、捉虫，饲养家禽，认领果树，与小树一起成长；到孟河汽摩配产业园，观摩现代化的汽车制造工艺，感受科技智造；到省级非遗孟河斧劈石馆，感受斧劈石造景艺术的非遗技艺……

食育：通过观摩、制作、品尝家乡美食的活动，让队员感受美食的奇妙、民间厨艺的精湛。并能在老传人或父母的指导下尝试，将亲子园里收获的成果，进行加工，做成佳肴，把劳动的成果与家人分享。也能把中草药基地里收割及校外采摘来的草药，制作成药膳、饮品。
文化产品：把收获的中草药，制作成香囊，做成保健用品等。（防疫中草药香囊、防虫中草药香囊等）

（四）书香中队
（1）读后感橱窗展示 （2）经典诵读成果展示 （3）书香中队考核 

（五）家长学校 

继续办好家长学校，健全家长委员会制度和家校联系制度，通过家长会、告家长书、家校互访、通讯平台等形式对家庭教育的内容、形式、方法进行指导，努力探索内容充实、形式活泼新颖的家长学校授课形式，切实提高家长的教育水平和家教质量。
组建镇、校两级家教讲师团。镇级讲师团成员：高锋、雷红霞、邱瑶。校级讲师团成员：葛倩、魏芬、恽蝶、巢秀芬、史群、殷文娟。将对全校家长进行分层培训，如：三月份开展毕业班家长会，中年级组将邀请家长走进课堂与孩子们共同上课，低年级组的家长参与到队员的活动中，与队员在活动中共同成长等。每位讲师团成员每学年至少要对本年级组的队员家长做一次讲座。

（六）校外基地

合理利用社区教育资源，充分借助少先队基地的力量。孟河医派陈列馆、孟河敬老院、丁甘仁故居以及在参加社会实践活动过程中结合队员的实际，重视过程管理和教育效果，努力锻炼队员的动手能力、创造能力，培养创新品质，通过社会、学校合力，共同做好教育工作。
引导队员接触社会丰富社会实践活动，采用"走出去，请进来"的形式，开展各项活动，以拓宽视野，增长知识，陶冶情操。本学期将继续邀请校外法制副校长和校外辅导员来我校作相关的讲座和互动活动。

（七）多元评价

（一）红领巾特色奖章

进一步深化争“红领巾奖章”活动。根据我校特色品牌活动，在基础章的外，大队部层面创设了“红领巾特色章”，如：“小伯雄章”“小渭芳章“小甘仁章”“小培之章”“星级章”“孟小名医章”等。9、10月份争“小渭芳章”，11、12月份争“小甘仁章”。此活动与省级课题的推进相结合，围绕“争当孟小名医式好少年”和创建“动感中队”两个层面展开。从少年儿童生活、学习实践和成长发展的需要出发，紧密结合教育改革实际和历史文化特点，强化争章过程的体验环节，发挥红领巾奖章的激励作用，推动“红领巾争章”活动的新发展。

劳动之星。各类“有担当的小主人”评选

评选中纸质材料要求：一二年级要有“劳动任务清单”与活动过程表现；三四年级制作“劳动成长档案袋”；五六年级记录《劳动日志》，以及课内外、校内外劳动学习与实践过程的记录等。

学期末，将通过“问卷调查”+日常劳动情境的表现性评价+“代表作/竞赛式评价”全面而精准地评价队员的劳动习惯、能力与品质。
活动安排

8月份：

制定少先队工作计划、召开辅导员会议
大队部发“厉行勤俭节约，反对铺张浪费”倡议书

9月份：民族精神月

（教育重点：常规教育、尊师教育、礼仪教育）

健全少先队组织机构，制定少先队工作计划；制定中队计划

辅导员（辅导员）培训
开学第一课（重点健康教育、心理教育、习惯教育三个方面）。观看中央电视台的开学第一课（9.1晚上8：00）
4、教室静态文化布置。开学第一周的周五前完成，第二周周一评比。

5、“中医娃”行为习惯养成教育：早晨到校、队伍行进（队员间相隔1.5米）

6、“在幸福树下快乐成长”儿童画、儿童诗创作评比（唐舒  辅导员  语文老师）

（1）队员收集整理废纸，开学初上交每人6斤废纸。（2）儿童画创作比赛。（3）儿童诗创作比赛。

7、“小康路上”--个性化邮票设计大赛（美术组）

8、孟河镇庆辅导员节小品演出、区舞蹈比赛（音乐组）

9、组建“宣讲团”“航模”“建模”“斧劈石”“雕刻”等社团

10、庆国庆
11、组建红领巾监督岗

12、组建新一轮家长委员会（第三周）

13、庆祝第36个辅导员节。

14、中秋节系列活动

15、中队文化建设评比活动一

16、各中队部署争“小渭芳”章活动，向队员宣传奖章的考核内容。

17、辅导员培训。

18、参加省“少年号角杯”知识竞赛”活动。

19、劳动教育：“齐梁生态园”亲子园、劳动园的开辟

20、“厉行勤俭节约，反对铺张浪费”主题教育活动、绘画比赛
10月份：博爱月

教育重点：队史知识教育、关爱教育

1、竞聘新一届大队委委员，分配落实具体工作。

2、在队员中广泛开展“手拉手互助”活动，让优秀队员与后进生结对，成立互助小组，培养团结同学、爱护集体、关心他人的良好品德。

3、辅导员培训。

4、开展“重阳敬老”实践活动。

5、“小渭芳”章总结、颁章活动。

6、集体家访活动。

7、实践体验孟城老街的美食文化：鳝丝面、豆渣饼。

8、“齐梁生态园”实践活动。

9、参观孟河汽摩配产业园。

10、参观省级非遗孟河斧劈石馆。

11月份：劳动月

教育重点：热爱生活，做有担当的小主人
1、部署“小甘仁”章活动，向队员宣传奖章的考核内容。

2、辅导员培训。

3、科技节系列活动。

4、召开大、中队干部委员会，总结半学期的活动情况。

5、中队文化建设评比活动三

（1）黑板报：内容为“争做有担当的小主人”主题
（2）阅读漂流园地（要有流动阅读记载、经验分享的照片与文字稿等记载）

（3）教室外墙文化

6、劳动教育成果区级展示会
12月份：诚信月

教育重点：节约教育、诚信教育、安全教育、心理健康教育

1、安全教育

2、法制宣传教育（模拟法庭）

3、心理健康教育、诚信教育（各辅导员负责）

4、阳光体育活动

5、庆元旦联谊活动。

6、辅导员、队干部培训        

7、“小甘仁”章总结、颁章活动。

1月份：博学月

教育重点：勤学乐学教育

1、书香特色中队考评

2、快乐的期末复习，创优异成绩。

3、做好学期工作总结，评选 “文明班队”，整理各类档案资料。

3、拟定大、中队活动总结及寒假活动计划。

4、假期安全教育。
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