孟河医派背景下的音乐课堂新风貌
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摘要：随着教育改革的不断发展，课程校本化实施也在逐步推进。结合地方孟河医派的文化特色，以音乐课堂为载体，传承孟河医派“博爱、诚信、博学、创新”的名医精神。音乐是美育的重要手段，也是传递文化理念、提升品格的重要形式，音乐课堂的育人价值就可以很好的与传承孟河医派精神相结合，体验中感悟，感悟中内化。
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进入新时代，习总书记指出：“中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。”学校以弘扬“孟河医派”精神为抓手，架构了“cheng”课程，将孟河医派博爱、诚信、博学、创新的名医精神融入课程体系，让学生在学校这个大集体中通过体验与感悟，争做具有“名医”特质的孟小“中医娃”。
音乐教学要以审美为核心，以兴趣爱好动力，提升学生的审美情趣的同时，更要体现音乐学科的育人价值。学校音乐课程紧跟学校课程的顶层设计，将孟河医派精神内化到各年级的课堂中。
一、情感共鸣 润物无声——博爱
“博爱”是指学生要学会爱人、爱物、爱国，在学习的过程中理解爱，并能很好的表达爱。
在音乐课堂中，学生通过演唱少数民族歌曲，感知少数民族的音乐魅力，而爱民族；在角色体验中，体验劳动的辛苦和不易，感受到劳动带来的成就感，而热爱劳动，更热爱劳动者；在音乐模仿和想象，感受母亲的怀抱、同学的热情、朋友的关心，而爱身边的人。
音乐课堂中，将“爱”细化，润物与无声。例如：小学音乐二年级上册第二单元《妈妈的歌》中，学生通过《摇篮曲》感受到母亲怀抱的温暖。在音乐声中，学生闭着双眼，歌声轻盈、舒缓，在二拍子节拍的作用下，学生自然的跟着音乐双手环抱，跟着音乐缓缓摇曳，仿佛体验到了母亲养育我们的辛苦和浓浓的母爱。
音乐课堂中，将“爱”有形，教育孩子用实际行动表达“爱”。例如：小学音乐四年级下册第八单元《地球妈妈》中，通过两首歌曲和一首乐曲，讲述了地球妈妈被污染和破坏的现状，学生在舒缓的音乐中感受到地球妈妈的“沉思”，情绪忧郁又悲伤，《森林与小鸟》也在诉说这他们失去家园的烦恼，保护地球妈妈，爱护地球妈妈刻不容缓，《热爱地球妈妈》中又给孩子的行动指明了方向。从事件到矛盾，从矛盾到对策，在整个单元的逐步推进中，爱护地球的感受越来越深刻，将“爱”进行到底。
二、情感架构  “乐”显真诚——诚信
“诚信”是指做人要诚实守信，真诚做人，待人有信，既要懂得尊重他人，也要懂得尊重自己，善于沟通，相互理解。
音乐是很好的沟通情感的方式，不仅可以传递情绪，还可以传递真心。例如：在小学音乐五年级上册第七单元中，《理解多好》这首歌就反映了学生和家长之间的沟通和理解。中高年级的学生逐渐思想独立，有了不同于他人的想法和行为，在交往和沟通中，有时也会出现沟通无效和错误待人的情况，歌曲中唱到“我们有时也会调皮，有时也爱笑，我们都有一些小毛病”，这些简单的语言，通过俏皮的演唱，表达出了孩子对自己的反思和对理解的渴望。真诚待人，坦诚沟通，借助音乐的特殊功能，更好的帮助学生舒缓不被理解带来的负面情绪，且能有效的提出建议，让学生们更好的感受到“诚”的作用和价值。
三、音乐育人  海纳百川——博学
“博学”是指对学识渊博，了解的广，知识丰富，文化底蕴深厚，综合素质全面发展。
音乐课堂上的“博学”不仅表现在对音乐理论知识的博学，还有音乐文化背景、音乐表现形式、音乐内涵等等多个方面。例如：在小学音乐四年级第一单元，学生在学唱两首民族歌曲的同时，好需了解台湾高山族和海南黎族的民族风貌、音乐特点，表演形式、民族乐器，拓展了解与音乐紧密联系的舞蹈。如《跳柴歌》在学唱中，感受到的民歌的轻快和黎族音乐的润腔的特点，学生还结合黎族人民跳柴的舞蹈，将音乐与跳柴舞结合，形成具有黎族特色的音乐表现形式。整个单元民族文化丰富，充分展现“九州民族五彩风，唱遍南北与西东”的文化特色。
四、音乐形象  巧妙变化——创新
“创新”是指在原有认知的基础上，在特定环境和条件下，勇于发现新事物新规律，大胆创造，并获得一定成效。
音乐课堂充分利用学生的想象力，编创新的音乐表现形式。音乐角色扮演，通过自身对音乐角色的理解，用自己的动作、声音等多种方式，表现音乐形象；打击乐器编创，利用已经熟练掌握的打击乐器，分析其音色、音质、音值等特点，编创出合适的音乐节奏，进行打击乐器演奏，并尝试多声部编创；歌词编写，在歌曲原有歌词内容的基础上，结合歌曲的情境，改变或增加歌曲中的歌词内容，形成演唱新的段落。音乐的表现形式有很多，大胆创新，可以让音乐更加形象和富有生机。
日常音乐课堂中运用最多的就是欣赏课上模仿与想象。例如：小学音乐二年级上册第五单元欣赏课《邮递马车》，就是完全靠模仿和想象开展的一堂“送信之旅”。通过音乐欢快的旋律和密集的节奏，想象自己正驾驶着邮递马车，繁忙且快乐的送信。音乐的上行和下行，通过身体的表现后，学生非常自然地联想到马车的上山和下山，让音乐在富有创造性的想象中，更加鲜活。在情境中，清脆的打击乐器和管乐器发出的声响，还可以想象成行进路上的马蹄声，通过踏步，又让马蹄化成了模仿的脚步，让学生聆听音乐、参与音乐的同时，又理解音乐的情绪和特点。在一系列的创新手段的指引下，《邮递马车》这首作品变得更加；灵动且富有画面感，学生仿佛真的驾驶着马车，送出三封特别的“信”。
结语
音乐课堂是学生品格提升和价值观构建的一个重要载体，在育人方面起到了不可或缺的重要作用。孟河医派名医精神的传承，不仅需要参与各种活动，更需要扎扎实实融入课堂，从思想上内化“博爱、诚信、博学、创新”的精神，精神层面理解并认同，再能更好的付诸行动去实践，去传承，去发扬。
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