队会主题：小药箱的中医梦
常州市新北区孟河中心小学      五（2）年级
中队辅导员  费群亚  

第一部分：活动背景和目标
【活动背景】   
 1、2020年新型冠状病毒引发的疫情，牵动着每一个中国人的心。战疫时期，大家学防疫知识，关注疫情进展，认识抗疫英雄，了解疫情应对中的中医药救治方案，中医药在抗疫过程中发挥了不可或缺的重要作用，从而感受到中医药的独特魅力。
2、常州孟河医派发源于常州西北长江边的孟河镇，延续至今已有近四百年历史。到咸丰年间，孟河名医便名扬大江南北，当时从四面八方来求医者云集，有“栌舟衔接数十里”的壮观景象。今年寒假的新冠疫情期，中医药对于抗疫防疫、造福人类的重要意义已经不容置疑。
3、作为孟河中医小传人，应该担负起弘扬中医国粹的责任。辅导员老师有必要通过活动，让队员了解祖国传统中医学，感受中华传统医学的博大深邃，培养队员从小亲近和热爱祖国医学瑰宝的意识，从而让队员树立现在以孟河为骄傲，今后让孟河以我为骄傲的雄心壮志。
【活动目标】
1、通过小药箱的展示活动，使队员懂得一些常见疾病中医方面的自护药方，促使他们在生活学习中能真正产生“博爱、诚信、博学、创新”特质的人格魅力，从而热爱中国医学瑰宝。
   2、通过“自豪大中医”的寻访活动，让队员了解中医在新冠疫情期的重要作用，提升队员对中医内涵的认知，真切感受孟河中医的源远流长与孟河中医文化的博大精深，。
3、通过社会实践活动，引导队员走出校门、走进社区、走向社会，宣传中医，为居民量血压等，传播健康的养生理念，体会志愿精神。

第二部分：活动的思路和准备
【设计思路】
前期系列活动设计 
活动一：我是收纳小能手
1、 分类整理小药箱
2、 制作思维导图
3、 详细了解一些药品的药效
活动二：我是小小采访员
1、设计采访话题
2、现场采访
3、整理采访稿
活动三：我是信息收集员
4、 了解疫情期间的名医张伯礼的事迹
5、 新冠治疗信息收集并整理
6、 收集武汉抗疫方
7、 学做八段锦
8、 了解四大名医的事迹，并整理。
【活动准备】
1、 邀请孟河医派传人郑光耀院长
2、 准备队员在中草药种植基地活动的照片
3、 练说《孟河名医美名扬》和《眼中的草药是瑰宝》

第三部分  活动过程和辅导要点
第一篇章  我是百变小药箱
一、我家的小药箱——思维导图形式介绍
小队长：我们是博学小队的百变小药箱，我们小队对药箱进行分类整合，以思维导图的形式进行展示汇报。这是我家的小药箱，我按中、西药进行收纳整理，中药有板蓝根、金银花颗粒等，西药有头孢、奥美拉唑等。
生1：这是我家的小药箱，我把常用药和特殊药分类整理，因为我奶奶有高血压，所以药箱里有心脉通胶囊这一治高血压的特殊药物。
生2：这是我家的小药箱，我把它按内服药和外用药分类整理，珍视明眼药水就是外敷药。                                【解说自己制作的思维导图】
二、我是百变小药箱——小药箱大能耐
小队长：我们队员们发现，小药箱有着大能耐，瞧，药箱里的一些药闪亮登场了。
                                         【队员手举药品解说疗效】
小队长：小药箱，小药箱，我们的小药箱会变的，超级变变变，一变小药箱。问：这些是什么药？指名学生答（常备药）。这些呢？（特殊药）
小队长：一、二、三，超级变变变，二变小药箱，问：这些又是什么药？指名学生答（内服药）。这些呢？（外敷药）
小队长：我们的小药箱又要变啦！超级变变变，三变小药箱，问：这些又是什么药？指名学生答（中药）。这些呢？（西药）
小队长：大家别争了，你们都是治病救人的良药，从刚才的展示可以看出我们家的小药箱里有不少的中医药，我们的生活已经离不开它了。
                                    【队形变化  分类整理小药箱】
辅导员小结
第二篇章  自豪大中医
一、自豪疫情下大中医
1、、一串数据
小队长：大家好，我们是博爱小队的代表，我们小队在信息收集的过程中发现了一串数据，在全国新冠肺炎确诊病例中，有七万多人使用中医药方式治疗，占确诊总人数的91.5%，用其他方式治疗的只占8.5%。（数据统计图）
生1：同样，我们发现在湖北省新冠肺炎确诊病例中，有六万多人使用中医药方式治疗，占确诊总人数的91%，用其他方式治疗的只占9%。（数据统计图）
生2：从这些数据，我们看到了中医的神奇力量。       
2、一套操
小队长：中医不但能治病，还有养生功能。张伯礼院士在给患者治疗期间，还组织患者练习八段锦，帮助他们康复。
生：我们学校自编了一套中医养生操，共8节，我们一起来做做吧！
小队长：队员们，养生操做完后感觉怎样？
生1：我感觉浑身热热的，非常舒畅。        
生2：我现在神清气爽。
【现场做养生操】
3、一个方                              
   生：在武汉抗疫期间，有一个神奇的药方——“武汉抗疫方”，这一中医方子覆盖数万新冠患者，可以有效地祛寒化湿，对新冠病毒的治疗有一定的疗效。
   4、一次颁奖
小队长：在抗击疫情的严峻斗争中，涌现出了一大批可歌可泣的先进典型，他们用行动告诉我们：什么是英雄！接下来，就让我们走进其中的杰出代表——张伯礼。
生：张伯礼：被颁授“人民英雄”国家荣誉称号奖章，他指导中医药全程介入新冠肺炎救治，主持研究制定的中西医结合疗法成为中国方案的亮点。
                                        【播放颁奖视频 说颁奖词】

二、自豪古今孟河大名医
主持人1：明清年间，在一个不起眼的乡村小镇，悄然兴起一个地方医派——“孟河医派”，它是中医药史上的一支奇葩。“诚信小队”开始了一段孟河医派四大名医的寻访之旅。
大家好，我们是诚信小队：诚信诚信，诚实守信
生1：“毒药治病去其五，良药治病去其七，和法也，缓治也。”
（话外音）：费伯雄，傲居江南医坛，以治虚劳症为主，后又为林则徐家人治病，还两度应召入宫，先后为皇太后治肺病和道光皇帝治失音症，被称为“活国手”。
生2：“用药非精熟《灵》、《素》，按脉辩证，平衡阴阳，无以应手辄效。”
（话外音）：马培之，熟读经书、史书，潜心研究医理，内外科全精，蜚声医坛，两次进京为慈禧诊病，慈禧称赞他“脉理精细”，御书福字及“务存精要”匾额，被称为江南第一圣手。
生3：“药有专任，贵在不失时机，求全反觉掣肘。”
（话外音）：巢渭芳，悬壶济世，兼得费、马、巢三家特色，他以治内科病为主，治症务在，辩证明确。他一生留居孟河，名重乡里。病患赠予“愿为良医，不作良相”等匾额。
生4：“肝得血则舒筋，肾得养则骨强。”
（话外音）：丁甘仁，医术精湛，集内外喉三科之长，首创中医专科学校，创办上海中医学会，被称为“医誉满海上，桃李遍天下”。他一生乐善好施，1924年，孙中山先生亲颁“博施济众”金字匾额。   
                                     【古今穿越，了解四大名医】
小队长：孟河医派文化是我们的骄傲，四大名医更是我们学习的榜样，我们队员有幸采访到了孟河医派的一位传人郑医生，他对孟河医派文化有着自己独到的见解，请看视频。                                【播放采访视频】
小队长：通过刚才的这一环节，队员们有何感想？（谈感受）
辅导员：队员们，中医在疫情期间展现出了如此巨大的能量，你们要发扬名医的“博爱、诚信、博学、创新”的精神，做一名中医小传人。
第三篇章  我是小小中医娃
主持人2：小小中医娃，也有着大大的中医梦。“创新小队”的队员们开始了他们的探索、实践之旅。
我们是创新小队，创新创新，永无止境  我们创新小队来献宝了。
一、宝贝之一：一块中草药种植基地
小队长：我们创新小队的队员们在中草药种植基地里，种下自己喜欢的中草药，也种下自己的一个个中医梦。瞧，这是金银花，八宝景天，绣线菊。
生1：我们用心管理中草药基地，拔草、浇水、采摘，满满的幸福感。      
生2：我们还关注了身边的中草药，我们眼中的草药是瑰宝。
[bookmark: _GoBack]                            【现场汇报】
二、宝贝之二：一个包
小队长：我们队员待中草药采摘过后，制作中草药香囊，学做中医养生饮品等。（制作香囊、饮品）  
队员介绍中草药香囊的制作过程。
                                       【现场制作香囊，讲解过程】
三、宝贝之二：一支队伍
小队长：我们创新小队走出学校，为中医文化的传承贡献自己的一份力量。
生1：队员们走上街头，传播健康的养身理念与方法。
生2：队员们走进社区，为居民测量血压，品尝中草药饮品。
生3：我们还将自己亲手制作的香囊送给了社区防疫志愿者和工作者们。
小队长：我们为了宣传孟医精神，还创编了音诗画：《孟河名医美名扬》（宣扬名医精神）
                                                  【现场表演音诗画】

                            【结语】
辅导员：老师看到，你们在小药箱的展示中知道了各种药品的药效，在名医的寻访中感受到了中医的魅力，在实践活动中传承着中医文化。希望你们在今后的活动中继续发扬名医的“博爱、诚信、博学、创新”的精神，向着自己的中医梦迈进。
主持人2：我宣布五（2）中队 《小药箱的中医梦》 主题活动到此结束。




第四部分：活动延伸和活动反思
【活动延伸】
   习爷爷指出，中医药学是“祖先留给我们的宝贵财富”，是“中华民族的瑰宝”，是“打开中华文明宝库的钥匙”“凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验”。这次主题队会后，队员们认识到了中医在疫情期间的智慧、力量与魅力，从而关注身边的中医运用，知道了一些中药的功效，在中草药种植基地种下自己一个个“中医梦”。我们今后会继续关注中草药的药性，关注种植基地的劳动，体悟劳动的获得感、责任感、幸福感，期望长大后能让中医走出国门、走向世界。
【活动反思】 
习爷爷指出，防治新冠肺炎疫情过程中，中医药发挥了独特作用，在国际上引起了广泛关注。我们学校所在地孟河历史悠久、人文荟萃，是“孟河医派”文化的发源地。作为孟小中医娃，该怎样传承和发扬孟河医派这一传统文化呢？
一、知中医内涵
    在疫情期间，中医药大放异彩，队员从电视、报纸等渠道进行信息收集，知道中医药在抗疫过程中发挥了不可或缺的重要作用。了解了一些防疫中医方子；在小药箱的整理过程中关注了一些药品的药效和作用，以便让中药走进家庭，更好地为我们的身体健康保驾护航。只有队员的切身实践，才能让中医在他们心中扎根，从而种下自己的“中医梦”。
二、扬中医精神
以“费伯雄、马培之、丁甘仁、巢渭芳”四大名医为代表所体现的博爱、诚信、博学、创新的名医精神，值得队员们好好学习。在活动中，通过孟河名医传人的采访，四大名医的角色扮演，音诗画《孟河名医美名扬》等多元立体的活动方式，可以加深他们对名医的了解，激发对名医的热爱，从而更好地了解孟河的那段以四大名医为主所创造的辉煌的历史。
三、传中医文化
   在活动中，队员们对中医文化有了一定的了解，他们参加社区活动，向周围居民传播养身理念，做香囊义卖等一系列的志愿服务，说明他们已走在中医药文化的传承之路上。他们在活动中快乐、幸福着，小小中医娃，大大中医梦，希望他们在今后的活动中能传承中医，迈向自己的中医梦，进而实现强国梦、中国梦。
