第14课《沟通中外文明的“丝绸之路”》教案

教学目标：

唯物史观、历史解释：通过本课的学习，学生了解张骞出使西域、中央政府对西域实行管辖、丝绸之路等基本史实，能够初步掌握我国古代历史上中原地区与边疆地区的经济文化联系和东西方经济文化交流的历史过程。通过对各种历史现象的思考，培养学生的想象、理解、分析、归纳、知识迁移等能力以及组织表达问题的能力。

史料实证、时空观念：通过识图，学生能够正确识读“张骞通西域路线图”和“丝绸之路示意图”，初步掌握识别历史地图的基本技能；通过视频和材料，能够正确认识丝绸之路在中外闻名交流中的作用，理解丝绸之路新的时代含义。

家国情怀：学生能够感受到张骞面对困难不屈不挠的精神，认识到国家统一的重要意义。领略大汉王朝开放对外进取的精神。

教学重难点：重点：丝绸之路开通的条件（重点讲述张骞通西域），丝绸之路的路线

难点：丝绸之路开通的意义
教学过程：

导入：视频：中欧班列开通，西安开往欧洲的班列，“钢铁驼队”。2011年首列中欧班列开通，2013年习总书记提出开发一带一路经济战略，中欧班列是一个往来于中国与欧洲以及一带一路沿线各国集装箱的国际铁路联运班列，今天让同学们跟随马老师一起踏上这辆国际班列—长安号，来一场跨国旅行吧！进入本次新课的学习：沟通中外文明的丝绸之路——中欧班列的寻根之旅。

新课讲授：
重走丝绸路，共寻丝路魂，首先进入本课的第一篇章丝绸之路的开辟篇。随着列车的前行，第一站我们来到丝路的第一枢纽敦煌。说起敦煌，最有名的是？（莫高窟）它以壁画闻名天下，走进莫高窟我们可以在第323窟的北壁上看到这样的一幅壁画？大家知道这描绘得是什么场景吗？《张骞拜别汉武帝出使西域图》（区分谁是汉武帝）那西域到底在哪里呢？请大家结合地图进行概括。（现今玉门关和阳关以西，也就是今天新疆和更远的广大地区。）这是玉门关、阳关的遗址，也在今天的甘肃敦煌。玉门关、阳关其实我们并不陌生，有同学能回忆出相关的诗句吗？（羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。）说明什么问题啊？（西域很荒凉、很危险）古籍中也有相关的记载：上无飞鸟，下无走兽。

过渡：西域如此危险荒凉，张骞为何要出使西域？他出使西域的目的又是什么？

我们来看地图，当时在中华大地上，除了大汉民族外，还存在着许多其他的民族，在西域生活着一支大月氏人。在北方草原上有一个越来越剽悍民族——匈奴。如果张骞出使西域必然要经过匈奴，请同学们结合两段材料说一说，当时匈奴与两个民族的关系如何呢？由此可见，匈奴对大汉并不友好，而是经常侵扰大汉边界，杀掠百姓。而大月氏与匈奴有不共戴天之仇。汉朝初年，对匈奴采取和亲政策，随着国力越来越强盛。汉武帝时期，汉朝会怎么面对匈奴的侵扰？发动战争，反击匈奴。那么谁是最有力的盟友呢？所以请你说说张骞出使西域的目的是什么？
张骞带着联合大月氏的使命踏上了去往西域的路途中，谁能结合地图说说张骞西行的路线吗？请同学们思考并想象一下，张骞此次西行会遇到哪些困难呢？

接下来让我们一起看一段张骞出使西域的视频，从中你体会到了什么精神？

正是因为张骞有这样不畏艰险的精神所以他又再一次的踏上西行之路，请同学们根据课本完成表格任务，并在初中标注笔记。

梁启超评价张骞：光明磊落奇男子，世界史开幕第一人。汉书中记载张骞出使西域的举动被誉为凿空之举，通过以下材料，谈谈张骞“凿空”西域产生的影响。

过渡：没有张骞出使西域，就没有丝绸之路的开通。紧接着，我们继续往西走，来到丝绸之路南、北、中三条线路的交汇点，你猜是哪座城市？对，那就是疏勒，即今天的新疆喀什。

第二站：疏勒——喀什

可以说，中国境内，除敦煌外，最著名的商品集散地与中转站就是这儿了。如今，这个城市依然能窥见两千多年前古丝绸之路重镇的影子。

比如：这里有张骞路，还有座张骞公园。公园中我们不仅能看到张骞塑像，更能了解到西汉当时的疆域版图。不知道大家还记不记得秦朝的疆域，对比一下，有何不同？西汉疆域版图扩大到西部和什么措施有关？接下来就让我们进入第二篇章，丝绸之路的管理篇。

除了张骞路外，这座城市还有班超路、班超公园，班超是谁？你知道和他有关的典故吗？班超在西域期间，还派甘英出使大秦。其子班勇在其死后也继承父业，再次出使西域。他们共同加强了对西域的管理。（出示框架）

过渡：如果说张骞开辟了通往西域的道路，那么班超、甘英、班勇等人可以说保障了这条路的畅通。这条道路就是历史上有名的丝绸之路。跟随着列车的前行，请同学们拿出手中的车票，本次列车除了有沿途风景的欣赏，还承载着经济的交流，让我们共同进入第三篇章，丝绸之路的交流篇。
活动：如果你是西汉时商人，想经丝绸之路去国外做生意，你准备采用什么方式去？请你们为未来的中欧班列设计一条属于你们商队的路线（画在车票后）

再小组合作完成西行攻略：

目的地：     路线：    交通工具：    需带特产：      待办物品：

小结：通过丝绸之路，国外的良种马、香料、核桃、石榴、苜蓿等带回中原，汉朝的丝绸、漆器以及开渠、凿井、冶铁等技术传到国外，最远可达大秦和印度半岛南端，大大促进了中外的交流。

陆上丝路上驼铃悠悠，海上丝路商船络绎不绝，生生不息数百年。丝路的开辟对但是的汉朝和世界产生了怎样的影响和意义呢。下面我们来看一段视频，然后结合书本以小组合作的方式来讨论它的意义。
古有丝绸之路，今有一带一路，本次列车即将抵达终点，接下来让我们进入最后的篇章：丝绸之路的发展篇，看看近几年来中欧班列在一带一路经济战略的引领下发挥的重要贡献吧！

请你结合今天的所学内容，为中欧班列写一顿宣传语，来吸引各国加入一带一路的战略中吧！（小组合作）

结语：古道西风、驼铃依旧，时光斗转，辗转千年。在当前这个崭新的时代，随着“一带一路”建设的深入推进，古老的丝绸之路被赋予了新的生命，电气化货运班列的滚滚车轮代替了驼铃悠悠的商队，串联起融合交融、开放合作的亚欧大陆，承担起丝路使者的历史使命。丝绸之路带给每个人共同的记忆，让我们携手创造共同的新思路!

