及时评价，动态生成
——读《课堂转型--基于核心素养培养的历史教学新探》有感
“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生自己提出问题。”[1]事实上，课堂上多少学生的问题被教师忽视，甚至被认为是扰乱课堂纪律。面对这些预设之外的问题，教师如何及时捕捉和利用，生成新的教学资源？笔者将结合教学案例进行初步探究。
教育的对象是发展的人，是思考的人，当学生真正参与进课堂时，必然会进行思考，提出一些问题。这些问题有的在教师预设之中，但也有的会超出教师预设，成为课堂教学中的“意外”。而这些“意外”有些便是教师需要去发现和利用的生成性资源。
生成性资源是超出教师预设的即时的资源，需要教师善于捕捉学生思维的花火并善加利用。这一资源出现的前提是教师信任学生，注重学生的主体地位。“一言堂”式的课堂教师进行知识的灌输，学生没有思考和表现的空间，“意外”也无从出现。即使现在新课改背景下为了彰显学生主体地位，课堂教学中设计了相应学生活动，但这些活动往往也是流于形式，为了活动而活动，是教师展现自己教学设计的舞台。教师认为学生历史思维能力不够，历史知识缺乏，因此对学生提出的问题或者超出自己预设的“意外”均做冷处理，按照自己的教学设计进行教学，牢牢抓住每一个学生的思维细线，不容丝毫差错。
近日笔者去听取一位新教师的课堂，本节课的内容为部编八上历史第16课《毛泽东开辟井冈山道路》。在讲授“工农武装割据”这一知识点时，教师提供了相关材料“初到井冈山时，当地群众由于饱受连年战争之苦，导致很多百姓对共产党和红军有误解，甚至产生了极度恐惧的心理。百姓看到红军来了就躲到山上去，所以经常会出现‘红军每到一处，群众冷冷清清’的情况。井冈山革命根据地从创建之初起就处于国民党的军事围剿之中。在敌人的军事围剿和经济封锁下，根据地内食盐、布匹、药材等日常必需品异常短缺，十分昂贵。井冈山地处湘赣边界偏远山区，粮食很少，仅够群众自用，部队极其缺粮。冬天到了，井冈山上格外寒冷，红军战士没有棉衣和棉被，只有两层单衣和薄薄的线毯。晚上睡觉就靠盖稻草取暖。”随后设计学生活动：小组讨论转战农村后共产党人面临着哪些问题？如何解决这些问题？
在解决第一个问题时非常顺利，学生能够找出共产党人面临着“如何获取农民信任？如何在根据地站稳脚跟？如何保卫根据地？”这些问题。但随后在学生回答如何解决这些问题时，一位学生就“如何获得农民的信任和支持，在根据地站稳脚跟”进行发言，他提到既然老百姓对共产党人有误解，那就要解除误会，多和老百姓谈谈心，多进行沟通就能得到老百姓信任和支持了。 这一部分该教师预设学生应根据书本回答进行土地革命，打土豪，分田地，从而获得农民的信任与支持。学生的回答与教师预设不符，该教师并未对学生的答案进行评价，也未引导学生进行更深入的思考，在说了“好”之后直接请学生坐下。随后该教师也没有让其他学生再进行回答，而是开始自己进行对“工农武装割据”的讲解。这一环节的活动设计流于形式，为了活动而活动，对于教学目标的实现并无多大价值。在这节课结束后，我与该教师就这一问题进行了交流探讨。该教师说明了当时在学生并未按照自己的预设回答时自己心慌了，没想到对学生进行引导，同时担心下一个学生也回答不出来会浪费时间，使课堂气氛僵硬，因此随后就自己进行了讲授。
这一堂课中，那位学生的回答其实是一种很好的生成性资源，教师若是善于发现利用，就可以让学生更好的理解为什么共产党人要进行土地革命。在学生回答谈心这一做法后，教师可以设问谈心就足够了吗？当时百姓一看到红军就躲开，怎么谈心？从而创设问题情境，引导学生思考讨论。说不如做，日久见人心，农民最渴望的便是土地与和平，因此共产党人打土豪、分田地，干实事解开了农民对于共产党人的误解，获得了农民的支持，在农村根据地站稳了脚跟。这比教师进行单纯的知识灌输效果要好得多，更是体现了学生主体，让素养在活动中生成。
之后的课堂教学中，在该教师组织学生讨论如何保卫根据地时，一位学生回答的十分精彩，可以看出该学生平时阅读广泛并且具有一定的历史思维能力。该学生提到因为井冈山地理位置优势以及敌我双方力量对比，可以进行游击战来保卫根据地。该学生的回答贴合工农武装割据理论中共产党人要以武装斗争为主要形式，教师只需肯定并稍加总结便可以完美达成教学预设。但该教师愣了一下，并未对学生答案进行评价，请他直接坐下后便开始了自己讲授。在课后交流环节，我对此提出了疑问。该教师无奈一笑，直言自己无法判断学生的答案是否正确因此为了避免出错索性不予评价。同时担心让其他学生回答也会出现这样的问题，因此自己直接进行讲授。该教师的教学设计中，关于工农武装割据这一部分的设计是最精彩的，通过学生活动让学生掌握相关知识点。但因为教师本身知识储备和素养的不足，让学生活动流于形式。学生的几次作答均为得到评价，这更是严重挫伤了学生的学习主动性。
由此可见，对于生成性资源的发现利用其实考验教师的教育机智，有的教师面对课堂上的这些“意外”一下子慌了手脚，对于学生的问题避而不谈或是严加斥责，都是对生成性资源的忽视浪费。而这些忽视浪费，不仅仅与生成性资源的特性有关，更是由于教师自身知识储备不足，素养不够，自然无法机智处理这些“意外”，更遑论捕捉这些思维的花火去照亮自己的课堂。教师是课堂的主导者，当教师素养不足时谈何驾驭课堂，引导学生思考？
由此，动态生成的课堂对于教师素养提出了提出了要求，终身学习应是教师的追求。让阅读成为你生活的常态，“阅读的边界就是教学的边界，阅读的高度就是教学的高度”。[3]
课堂教学并非排演好的舞台剧，学生也并非教师手中无灵魂的偶人。教育教学是灵魂与思维的碰撞，在这一碰撞过程中必然会出现美妙的花火。这花火是如此突然而易逝，它考验着教师的教育机智。一旦捕捉并善于利用这意外的花火，那必将创生精彩的课堂。
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