让初中历史课堂因灵动而精彩

——读《灵动的课堂——我的历史教学主张》有感

常州市武进区淹城初级中学   张敏明
在江苏历史教师交流群里初识苗颖老师的《灵动的课堂——我的历史教学主张》：是众多专家推荐的刊物，我立刻买了一本，迫切地阅读起来。苗颖老师从事历史教学20余年，一直在探索“灵动课堂”的教学样态。下面，我谈一下个人的读书心得。

一、灵动的开发过程——创造性地准备课程

新课程理念强调学生学习有价值的历史知识，体会 历史与自然及人类社会的密切联系。这就要求教师在理 解新课程理念和目标的基础上创造性地使用教材，合理 开发和利用各种资源并实现有效整合，让学生的历史学 习更加鲜活生动。

1.创造性地改变教学手段

历史教材为学生呈现了循序渐进的、系统化的知识 结构，特别是新授教材，尤其重视从学生的视角认识历 史。教学中，教师应在内容及呈现方式方面进行创造性 地加工，应有意识地研究历史和语文、数学、信息技术、 音乐、美术、体育等学科的密切联系，实现知识间的沟通 和学科整合，形成运用综合知识解决实际问题的能力。

2.多样化地挖掘联系现实生活的资源

历史知识是人类产生——发展一切动态过程的真实 记载。历史知识中的许多人物思想、事件因果都可以在 现实生活中找到相应的实例。因此，历史教师在课堂中 要将教学内容推上有机地联系现实生活事例的轨道，多 样化地挖掘与现实生活相联系的资源。教学中教师可从 学生的生活实际出发，选取熟悉的生活素材创设灵动式 的场景去演绎问题情境，从而拓展学生认识历史、发现 历史的空间，体会历史就在自己身边。

灵动的教学过程——创造性地实施探究活动 

建构主义认为，历史的知识、思想和方法，不应是 通过教师的传授获得，而应该让学生在一定的情境下， 借助教师的引导，通过自身有意义的学习活动而主动 获得，成为知识的创造者而不是接受者。灵动的历史过 程，要提供学生自主学习、自主活动的时间和空间，使 学生有机会创新。如教学“‘蒸汽机'时代的到来”， 设计灵动的教学过程。

1. 在游戏中形成问题

课始教师抛出引言：“我们已经了解了许多有关 革命的史实，在我们的印象里，革命往往伴随着刀光剑 影和血雨腥风，今天我们来认识一场没有刀光剑影和血 雨腥风的革命，那是一场怎样的革命呢？下面请同学们 将书翻到88页，我们来一次以组为单位最有效的阅读比 赛，在15分钟内请同学们以最有效的方法阅读第14课， 哪个组阅读的效果最有效哪个组就获胜。好吗？”接着 教师让学生谈谈该怎么最有效地读？学生想出多种方 案：1）每人都快速读，最后大家一起归纳课文的要点； 2）女生读，男生归纳课文的知识点；3）由一名读得好 的学生读，最后一起来总结要点；4）一起阅读，最后 由理解能力强的学生来总结要点。这里，教师利用学生 开展比赛活动的已有经验，巧妙地引导学生进入学习状 态，在有趣的阅读比赛过程中由学生自主地总结历史知 识要点。学生好像不是在上历史课，而是在进行一次语 文的阅读理解活动，激发学生探究新知的强烈欲望。

2.在冲突中形成策略

在组织学生进行阅读比赛后，教师接着把全班学生 分成两组，让两组学生分别当课文中的“珍妮机”与“蒸 汽机”争辩代言人，让他们每个人为自己的代言对象说一 个使用的好处或范围，由于存在人数的差异，教师最后 宣布“蒸汽机”队获胜。这下学生可有意见了，大呼不公 平，人数不一样不能比出高下。教师因势利导，那该怎么 比呢？学生得出结论：应该看这两者对社会发展促进的作 用。在这个环节中，教师创设不公平的情境，让学生在无 疑中生疑，使学生产生强烈的解决问题的欲望，积极投入 有效的思考之中。学生通过思考探究，最后得出“应该看 这两者的对社会发展促进的作用”这一策略。整个过程 学生主动参与，经历了“这两者对社会发展促进的作用” 的探究过程，实现新知的自主建构。

3.在交流中激励成功

在历史教材中，有很多的史实被压缩，不能满足 许多学生的学习需求。这时，在课堂的教学活动中给学 生设置一个历史探究的平台，就可以满足学生的这种需 要。如在这节课当中教师又设计一个探究活动：为“珍 妮机”与“蒸汽机”的图片配上一组对话。活动开始 后，学生的思维一下被激活，争论的场面非常激烈，他 们置身于画面中，想古人之所想，为古人之所为，各组 很快完成任务。之后，各组又纷纷上台表演，表演后， 学生又进行点评，大家畅所欲言，思维、思想的空间被 打开，富有创意的问题闪现了。学生在这样的探究氛围 中完成交流——辩论——统一认识的学习过程。实践表 明：历史探究平台的设置真正让学生去体验、去感受、 去探究，这种探究成为学生学习中挥之不去的记忆。

历史教学，不是让学生单纯地记忆一些简单的时 间、事迹和结论等，而应该充分调动学生的积极性、主 动性、创造性，让学生在灵动的教学过程中最大限度地 参与到探究新知的活动中，使学生在学习创造中享有广 阔的思维空间，不时迸发出创新的火花。

三、灵动的思维方式——创造性地提升思维水平

在教学实践中，要着力培养学生的创造性思维能力。创造性思维是发现问题和创造性地解放问题的思 维，这不仅能揭示客观事物的本质特征和内部规律，而 且能产生新颖的、前所未有的思维成果。

学校为什么只教“学答”，而不教“学问”？考试 内容为什么只用“答”，而不用“问”？考试标准为什 么只有“答”的标准，而没有“问”的标准？教育为什 么不引发学生“问”的兴趣和教给学生“问”的方法？ 基于目前的教育状况，可以这样说，灵动教育的核心是 灵动学生的思维空间，要教会学生从小敢问、能问、善 问。鉴于此，课堂组织教学应激发学生“问”的兴趣， 教给学生“问”的方法，培养学生“问”的意识，开掘 学生“问”的潜能，使“问”的主线不再在传统的教师 讲和教师问的轨迹上滑行，要走出教师满堂讲、学生满 堂听，教师满堂问、学生满堂答的模式，开创学生满堂 问，师生满堂议、满堂辩的模式。

学生是带着已有生活经验参与学习的。把学习内容放 置于一定的真实性倾听情景中，一方面可以诱发学生调用 已有经验，促使学生把当下倾听情境与多方面产生联系； 另一方面，适度真实的倾听情景具有一定灵动性，更需学 生运用已有知识基础去分析当前倾听情境中隐含的多种关 系，进行辨别、分析、综合、推理等思维活动。

在灵动的课堂中，师生进行智慧的碰撞、情感的 交融和心灵的沟通；在灵动的课堂中，奇妙的情趣、思 维、想象得以淋漓尽致地发挥；在灵动的课堂中，学生 才会因创造而更加生动、灵动，充满智慧。总之，在历 史教学实践中，教师要善于交给学生思维的主动权，引 导学生在教师精心设计的问题情境中积极地观察、思 考、发现、探究，引领学生进入真正思考的创造境界！

