《可见的学习与思维教学》读书心得

初一历史  陆小雪
这学期，为了提升我的教育理论水平，更新教育观念，我读了《自主学习课堂建设手册》和《可见的学习与思维教学》两本教育相关的书籍。由于《自主学习型课堂建设》大家都进行过认真系统的学习，那我就以《可见的学习与思维教学》自身的收获与感受与大家做交流分享。
《可见的学习与思维教学》是一本诠释教育新理念、新方向、新视野的优秀读本。作者运用著名心理学专家卡罗尔·德韦克创造的“思维模式”理论于课堂教学实践中，既有心理学、脑科学、思维训练等专业知识，又有注重差异化、回应式课堂的建构式教学系统，以及可应用的成长型思维模式塑造方法、任务和建议，更有大量图表、计划模板等教学工具，可供平时教学参考。以生动的案例和实践步骤，将可运用的成长型思维方式教学技巧娓娓道来，破解思维能力培养难题，为学生学习和成长寻找到了“捷径”。

作者针对学生核心素养培养的教育目标，教师重新审视课堂，改变思维方式，明确教学的思维航向，在课堂教学、师生关系、学校氛围中，打造出学生智力、行为、学习与思维方式的创新教学模式；培养学生成长型思维方式，改变学生对自身能力和潜力的固定思维，从失败中学习，不断挑战自我，认定努力和困难能创造新的神经元连结，让大脑越来越聪明，最终成为具备极强学习能力，保持学习热情，主动追求卓越，自信健康的优秀学生。

其中，作者有几个观念对我触动很大，引发了我的思考。
其一，这本书强调智力就如我们的肌肉一般，如果运用它，它就增长，如果不运用，它就衰退。这与我们学习自主学习型课堂的改革有异曲同工之处。在课堂中应该突出学生的主体地位，发挥学生学习的自主性、积极性，在教师的指导下大胆假设，小心求证。我们应该秉持学生能尝试，尝试能成功，成功后学生会有收获和成长的理念。作为一名初中历史教师，我不禁反思，虽然学校推行教改已有多年，但在平时的教学是否关注学生的智力的训练。在备课的过程中，我到底是在关注传授教学内容还是培养学生的学习能力。在上课的过程中，我到底是在拼命传授教材内容以提高自己对教材的熟悉程度还是在培养学生的思维。而在课后反思时，我反思的是自己这节课有没有什么知识点的疏漏还是学生的能力有没有得到提升。当然，可喜的是，在这样的扪心自问中，我的教育观念正在发生着些许微妙的转变，这个转变就是我读书的意义，也是我在教学上能够有望提升的契机。

其二，在学习过程中，作者更加强调后天的努力而非天赋。而对学生的评价，作者也提倡要综合使用形成性评估和总结性评估，标准化测试不应该成为唯一的评价标准。虽然我经常对学生说，你们这三年的目标就是考一个理想的高中，但我深知，考上高中然后考上理想的大学并不是孩子们人生的终极目标。我们的教育对象是鲜活的生命个体，求学只是他们人生的一个必经过程而非唯一终点。不要让我们的教育和评价体系消磨掉学生对学习的热情这是在应试教育的大背景下我对自己的小小要求。所以，我也一直秉持针对学生的个性，综合性评级学生。努力、进步、善良以及种种优异品格和优异的成绩一样应该被我们看到，也值得被肯定。今年我有幸参与了学校综合评价实验班的改革试点，为此，对这个实验班的学生，我会更为留心观察他们平时的表现。可喜的是，作为一个有轻度“脸盲症”的历史老师，我认识了班里较多的学生。同样值得高兴的是，随着我对学生平时的关注，似乎发现虽然很多孩子成绩平平，但是他们也有很多值得称许之处。有的孩子会在课间关心我这节课讲什么，会关心我穿得够不够保暖，十足求关注的暖男；有的孩子还会分享给我他看的有趣的历史书《半小时漫画中国史》，我一看果然很有趣；还有孩子上课很认真，下课了就脱缰，自嗨地唱《套马杆》；也有的孩子真的很认真地在学习，但是练习和考试成绩就是上不去。在更加了解学生个性的基础上，我对学生的评价就更为立体，师生关系也更为融洽，在课堂教学过程中，或者单独辅导谈心过程中，似乎就更有针对性，也更有成效。当然，作为一名身兼五个班历史教学的教师，要做到对300个学生全部深入关注，还是有很多的困难需要克服，再加上我轻度的脸盲，我只能做到漫漫长路，不轻言放弃，上下求索了。

其三，书中提到批判性思维和成长性思维二者的区别和联系的论述也十分有意思。这些年，教育界一直在强调培养学生的批判性思维，但是在应试教育的大背景下如何培养学生的批判性思维对于广大教育工作者而言一直是一个未解之谜。书中作者的观点我深表认同，“批判性思维要建立在扎实知识的基础上，知识内容为肉身，然而又不仅限于知识，它是一种思维能力和习惯，需要有效培养和持续训练”。读到这里我突然豁然开朗，可能在初中阶段，在学生的基础知识尚且薄弱的阶段，培养批判性的思维也仅仅局限在对部分阅读范围广基础知识又扎实的学生所提出的要求。回顾我自己，我自身有多少批判性思维呢？似乎也没多少。同学科组的李老师和张老师拥有深厚的学科基础，相较而言，比我就更有批判性思维。前两天李老师问了我一个问题，就是关于中华民族的侵略性和扩张性。在我印象里，除了几个少数民族政权外，中华民族一直外圆内方、外儒内法的一个国际和平鸽的形象。李老师提出了几个耳熟能详的例子，我一听有一种豁然开朗的感觉。从这件事可以看出，我作为一个教师，我的批判性思维尚需培训。多阅读，多思考，人生不息，学习不止！

此外，书中还有很多观念，如“课程紧凑”等，也引发了我的兴趣和思考，作为一种教学策略，完全可以运用到我的课堂教学中来，让我的教学更加有的放矢，有轻有重，有节奏有方法。在此，就不一一叙述。希望我的学习分享能让大家对这本《可见的学习与思维教学》感兴趣。
