农村小学绘本创作课程的探索与研究

——以“长江生态文明”主题绘本创作校本课程为例

常州市新北区圩塘中心小学 王端
摘要：随着基础教育改革的不断深入，农村小学美术校本课程的开发与实施备受关注。绘本以其独特的图文并茂方式，于无形之中培养了学生想象力、创造力。以学生的自身体验为基础的绘本创作课程是农村学生感受美、欣赏美、体验美的最佳途径。此文以实施“长江生态文明”主题绘本创作校本课程的过程为例，初探农村小学绘本创作课程，并浅述了农村小学绘本课程对学生的教育意义。
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绘本，一种以画为主，以文为辅的书籍。日本松居直教授认为：绘本的图文关系不仅仅是“图+文”，而应该是“图*文”，强调了绘本图文并茂的独特艺术特点。近年来，绘本资源也迅速走进了学校教育，但也多以阅读材料的形式，更侧重于绘本中文字价值的发掘。我认为，绘本既以图画为主，这些图画中就必然含有对美术教育不可忽视的价值。

多数绘本的作者为成人，而读者却是儿童。如果学生能成为创作绘本的主体，会将读者与作者之间的距离拉近，从而产生更大的共鸣。此外，绘本创作既可以丰富学生的校园文化生活，又可以培养学生的艺术审美、想象力和创新意识。适逢我加入学校省级课题——小学“长江生态文明”主题课程开发研究，因此，“长江生态文明”主题绘本创作的校本课程应运而生。

一、“长江生态文明”主题绘本创作校本课程开展过程

（一） 认识与了解绘本

我校北临长江，离市区足有几十公里，是一所不折不扣的“农村小学”。绘本对于学校学生是个既熟悉又陌生的事物，很大部分学生并没有认真翻阅过绘本。因此了解与认识绘本就显得尤为重要。

让学生自主翻阅绘本是最直观认识绘本的途径，但并非“囫囵吞枣”式阅读，而是带着观察任务的阅读。我向学校图书馆借来的一大批经典、优秀的绘本，供学生分小组，进行合作阅读、流动阅读。学生在欣赏绘本作品时，既能开阔视野，又能引发其对后期创作作品时的灵感思考，对学生的艺术表现和审美判断都有一定的积累作用。在此同时，不少学生也已经发现了绘本的一些特点和具体构成。

在初步接触完绘本之后，学生对绘本的兴趣迅速被激发，但若是要创作绘本，教师还要进一步对绘本的组成部分进行讲解。通过系统学习，学生不仅了解绘本丰富的艺术表现形式，还熟悉了绘本的组成部分：封面、封底、环衬、扉页、内页（正文）。

（二）收集创作资料

1.从生活体验出发

“长江生态文明”主题绘本创作课程是围绕长江生态，如何让学生“有料”可画？虽然我校的学生们大多世代生活在长江边，但真正见过长江的并不多。在校领导的支持下，为了收集主题绘本的创作资料，开展了“走出教室、走近长江”的课外实践活动。在活动之前学生分好小组，同时确定组内成员分工，制定好活动计划。活动中，学生通过实地走访问询江边老一辈的居民；通过拍摄、写生等形式记录相关图片和文字资料。活动后，在以课堂教学的形式，将学生搜集的资料进行整合。从生活体验中寻找创作灵感，才能刺激学生主动用眼看、用脑记、用手画，才能提高艺术原创表现力。

2.网络多媒体

长江作为我们的母亲河源远流长，孕育了灿烂的华夏文明。古往今来，生活在长江边的劳动人民流传了很多传奇故事，学生运用网络查找到很多与长江生态文明相关传说，有些报社“小记者”还查找到很多相关的新闻报道。

（三）创作绘本

1.脚本设计

绘本创作的首要步骤就是脚本设计，而之前的资料收集工作为这一步骤奠定了基础。但，如何将零散的文字资料转化为有逻辑的脚本是一大难题。为此，我特别向学校的语文老师请教了一番，语文教学中的作文写作给我带来灵感。于是，我引导学生小组合作先从资料中选出感兴趣的一部分，将其编成一篇小作文。然后，再将作文分为12-16不等的小段文字。最后，筛选出对整篇脚本的起承转合有利的语段，精简成定稿的脚本。

 2.内页创作

内页，是一本绘本最重要的部分，绘制内页至关重要。

首先，我引导学生先画草图。草图可以帮助学生构思画面的布局、确定主角的大小与位置，还可以让学生判断两幅内页之间的情节过于跳跃、还是过于相似。设计草图时小组成员之间也要不断协商，不断修改和完善草图。对于构图、画面内容主次安排、色彩搭配等方面，我也会适时指导。      
草图确定后就是正式内页制作了。首先，学生需要选择合适的艺术表现形式。经过小组讨论，我发现除了常规的水彩笔、油画棒，学生还提出了一些新奇的艺术表现形式，比如毛线、树叶花朵、各种谷物等农村小学学生熟悉的自然作物。“长江生态文明”绘本脚本中，很多小组都是以长江动植物、长江环保为主题。而这些特殊的表现材料正好与脚本中的主题遥相呼应。
在正式创作内页时，我却并没有过分约束学生，将绘画的主动权交给学生。他们各显神通，有的小组先将主角全部画好，再一页一页添加其他角色或背景；有的小组则是按部就班，一页全部表现完整后再表现下一页。但在前后关系、色调处理、以及风格统一等方面，我仍会稍作指导。在这样轻松自由的创作氛围中，学生用饱满的创作激情制作出一幅幅精美的内页。

3.制作封面及书籍装帧

除了内页，绘本还需要绘制封面、封底和扉页。值得注意的是，封面、封底以及扉页的艺术风格要与内页一致。比如，在选择绘画工具或是艺术表现形式上要相互呼应。最后进行书籍装订，一本本绘本就此诞生。

4.分享与展示

“长江生态文明”主题绘本系列的完成凝聚了师生的智慧与汗水，当绘本完成时，分享与展示更会大大激发学生的创作激情。我将学生制作完成的绘本以美术教室展览、各班巡回展出等各种方式分享给全校师生，绘本的传播价值也在这些活动中得到升华。

二、“长江生态文明”主题绘本课程的教育意义

（一）增强学生对长江生态的保护意识

相对于长江经济带的迅猛发展，长江的生态环境却在不断恶化。较之“灌输式”环保教育，以绘本创作的形式更能将长江生态保护的种子种进学生的心中，真正唤起了长江娃对于长江生态保护的热情。

（二）提高学生创造力与动手能力

将单调的脚本文字转化为生动的内页画面，学生潜在的创造力被无限发掘。课外实践中，我鼓励学生将观察到的事物糅合自己的灵感个性化表现出来。
除了创造力，也离不开动手操作。比如，学生需要量好尺寸预留出画面中文本内容的位置；或是将综合材料剪成合适的大小或形状贴在画面上，再或是装帧书籍时将每一站内页精准对齐等等。学生通过写、画、贴、订等美术活动，充分感受到“动手”带来的成就感与乐趣。
（三）培养学生美术学科核心素养

美术学习不仅仅只是单纯的技能训练，而是一种文化与审美的学习。将学习到的东西内化为自己的东西，是美术学科核心素养的关键。在制作“长江生态文明”主题绘本的过程中，引导农村小学学生欣赏经典绘本作品，带领学生进行课外实践活动，自主调查，鼓励学生编写原创脚本，再到绘制个性化内页制作完整绘本，无一不对提高学生实践能力、艺术审美以及文化素养有着不可替代的作用。
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