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本学期，我们在学校领导下，在全体成员共同努力下，在疫情引发的全世界变革大背景下，深化语文教学改革，努力转变教育教学观念，大力提高课堂教学效率，以全面贯彻党的教育方针、全面推进素质教育，大面积提高语文教学质量为目标，结合学科自身的特点，扎实有效地开展工作。
一、教研组建设：被评为区级先进教研组
1．组织管理
    语文学科教研属学科教研部门——教师发展处主管。学科教研活动是提高教师业务水平和教学科研能力的重要途径，也是提高课堂教学效益的必要保证。为更好促进教师专业成长，本校教师发展处有详细的学科教研制度、练习及批改制度、集体备课制度。有月度、学期、年度考核，考核结果公示明朗。在完善的学科管理制度下，教研组成员有章可循。集思广益，将个人才智转化为集体优势，共同提高教学质量。学校每年都有一定的教研专项经费投入，用于专业培训、专家讲座、校级交流、活动观摩等。为语文学科教研的开展保驾护航，也是有力的促进和推动。
2.教学实践
（1）明确发展愿景，切实开展措施。教研组有共同的价值追求和明确的发展愿景。我们制定了三年发展愿景规划，拥有教研组文化及清晰的目标，提高教研组成员共同的使命感，使其更热爱并忠诚于语文教育教学，促进自身的可持续发展。同时，我们采取有效措施逐步落实到位。加强理论学习，落实课改精神。加强制度建设，形成教研特色。加强备课组建设，促进教学有效性。做好课题研究，以教科研促进专业化水平。我们的举措，促进了教师发展，也提升了学生的发展。
（2）聚焦课堂教学，塑造个性特质。教师的位置首先在于课堂教学。提高课堂教学能力，形成一定的个性风格是我们共同追求的目标。为此，我们组织教师认真研究《新课标》，多阅读《中学语文教学研究》等各类专业书刊，广泛涉猎各种书刊，积极汲取知识，积极更新课改的教学理念，认真参加各项教研活动，使自己驾驭课堂的能力有更大的提高。另一方面，本组教师积极进行教学展示，每年度每位教师至少开设一节公开课，通过听课、评课、说课活动，互相学习，共同促进。同时撰写教学反思，对自己的教学行为进行总结提升。本组成熟教师如陈亚、万丽佳、胡文霞、周小琴等，在教学风格和特色上下功夫，能够按照教育规律和学生的心理规律，智慧地、艺术地教育学生，灵活地、技巧地驾驭课堂教学，促使形成自身鲜明的教学个性和特色，力争在同行中有一定的影响。
3．教研活动
（1）围绕课题研究，建设科研团队。组内五级梯队4人，高级教师5人。教研组承担重点参与市级课题2项。三年中我们在“语文朗读”、“任务驱动”、“教师发展”等方向进行研究。论文学习、案例书写、教学反思、课堂观察、沙龙交流是我们主要的研究方式。贺莲、於敏佳等老师一学期积累了几万字的研究心得。
（2）申请承办活动，辐射学科影响。三年中，我们发挥学科组特色，承办了市区级大型诵读活动4次。 “飘入新年的书香”读书会、“朗读春天”、“秋天的怀念”、“新儒伴我行”读书活动等异彩纷呈。我们承办的区级以上教研活动还有：2018年9月年承办新北区教研暨城乡牵手、殷涛培育站“秋天的怀念”群阅读活动。2018.12 承办殷涛乡村教师培育站“立意打开 风景自来”作文课研讨活动。2019年9月普通话推广活动接受省专家组检查并受好评。2019年9月承办新北区新教师课展示暨八年级教研活动。2020年4月承办新北区“九年级作文研讨”活动等。
（3）培养年轻教师，壮大五级梯队。我组共有五级梯队成员5名。组长陈亚老师、胡文霞老师都是常州市初中语文学科带头人，两位组长在自身成长的同时，做好学科教学的示范者。常州市骨干教师万丽佳、新北区骨干教师周小琴等老师在组内做好青年教师成长的帮扶者。2019年工作第三年的年轻教师於敏佳进入区五级梯队。
二、课题推进：指向学生思维发展的语文教学设计
指向学生思维发展的语文教学设计早已得到业界的广泛关注，在认识上也达成一个基本共识：以“思维发展”为目标，强调学生兴趣、个性和内在需要，强调“教”与“学”的双边活动，提倡学生整体素质的发展。从实践方面讲，不少一线语文教师也进行了一些有益的探索，并取得了一些可资借鉴的成果。
但是理论认识和实践操作层面还明显存在不足：
①研究视角单一。大多研究只是从阅读教学方式方面展开思维发展的研究，极少有从课程内容的层面关注学生语文思维的发展。而且即便是阅读教学研究，大多数也都是从一个侧面展开，还没有形成完善的体系。 
②研究不够深入。发展语文思维研究研究大多都还流于形式，只是停留在显性的层面，而忽视了内隐学习活动，忽视了发展语文思维的真正目的是语言运用能力的养成，不免出现注重学的形式而忽略学的内容的倾向，把合作探究变成一种形式，呈现出虚假的繁荣。从而导致教学设计时表面化、狭隘化、非体验化，甚至功能的异化。
鉴于上述原因分析，我们认为开展本课题还有广阔的空间，具有进一步研究的价值。具体表述如下：
①理论价值：首先，课题秉持课程资源动态生成性的理念，力图以发展学生语文思维品质为中心和目标，重组整合教材和教学内容，研究教与学的课堂设计。这一研究及其成果对改变和丰富我国语文课程、教材、教法的认识具有重要意义，对初中语文课程改革也具有一定的推动作用。
②实践价值：首先，本课题将在吸收前人研究成果的基础上，解决目前教学中一定程度存在的轻思维、重形式或重思维、轻形式的两种倾向问题。从教学设计层面建构初中语文阅读、写作、口语交际、综合实践活动、以此促进学生思维的发展，具体化新课标新要求。
其次，本课题研究的“思维” 既指向学生的思维，又指向老师的思维；既包含外部的人与物、人与人的互动过程，也包含人的内部的心理过程，其中将重点研究语文思维品质的策略和方式方法，从而丰富教师的教学行为，优化学生的学习方式。
三、公开课： 你方唱罢我登场
1、活动语文公开课：包丽芬《议论文写作》
2、新教师亮相课：李琪钰、姜雪文
3、觉悟课堂校际交流课：李琪钰
4、成长营、培育室公开课：潘胜男、谢哲培
5、名师工作室：贺莲
6、视频微课：王静、姜雪文
7、其它公开课：史瞾益、蒋雯、刘眉、万丽佳
四、成果：一枝独秀不是春
1、区基本功一等奖 王静 三等奖：姜雪文
2、市作文一等奖 蒋雯指导
3、“梁安杯”食育征文
4、新桥初中读书征文
5、学生语文核心素养活动比赛
6、美文推荐、古诗词创作
7、各论文、课题、讲座等。
五：努力方向：儒学馆和学生品格提升工程建设
交互学习区域
阅读景象区域
数字体验区域

