环保伴我行
武进区漕桥小学二1中队 
 
一、活动年级 
二年级
二、活动课型 
争章实践课
三、活动背景
为建设美丽江苏，作为一名少先队员，有责任，有义务配合政府做好相关的了解、宣传工作，并通过假日小队形式行动起来，相互带动，为社会献出一份小小的力量。节约资源、保护环境,必须从小做起，关注环境，善待自然必须从现在做起,基于这样的背景下,设计并开展了本次少先队活动。
四、活动目标
1.认知目标
在活动中了解“五水共治”、“垃圾分类”的具体内容，并能大胆地进行交流，在交流中拓展视野。
2.情感目标
将班级活动与学校绿色环保教育活动紧密结合，让绿色环保意识伴随着队员们的生活与学习。
3.体验目标
[bookmark: _GoBack]通过体验活动，交流汇报班级绿色环保特色活动的成果，增强学生的环保意识、倡导环保行为。
五、活动准备
 1.中队旗、小队旗。
    2.香蕉皮的故事和废旧物品做成的香蕉皮道具，小队假日小队活动视频，诗歌《给未来一片绿色》、快板、环保小制作、音乐。
六、活动过程
一、预备部分（队仪式）
中队长：满天星中队“环保伴我行”主题队会即将开始，各小队报告人数。
中队长：全体立正。（转身）报告辅导员，满天星中队应到少先队员42人，实到42人，报告完毕。“环保伴我行”主题队会准备工作已经就绪。
辅导员：接受你的报告。很高兴参加你们的活动，预祝活动取得圆满成功。
中队长：全体立正，出旗，敬礼。(出旗毕)礼毕
中队长：唱队歌
    二、中队长：下面有请主持人（鼓掌）
    三（主持人吴选淇、李自然两位队员上台）
李自然：环境是一切自然资源的宝库，
吴选淇：是人类赖以生存和发展的基础。
合：亲爱的老师们，队员们，今天主题队会，将让我们进一步认识环保的重要性。下面我们宣布：满天星中队“环保伴我行”主题中队会现在开始！
吴选淇：我们满天星中队是一个环保的中队。
李自然：我们满天星中队是一个绿色的中队。
合：我们的口号是----
全班齐：“班级是我家，环保靠大家”
吴选淇：天地之物，生命之网，我们要时刻敲响环境保护的警钟，环保观念一刻也不能放松。
李自然：我们要时刻牢记环保宗旨：“环境保护，功在当代、利在千秋”，请欣赏北极星假日小队为我们带来的诗歌朗诵《给未来一片绿色》（配乐）
活动1：北极星假日小队
吴选淇：正如刚才诗歌中说的那样，有你，有我，有他，给世界画出一个更美的未来，只要大家来环保，我们的生活将会更美好！
李自然：我们有义务让地球妈妈更健康、更美丽。作为少先队员，我们为环保做过什么？你们看！智多星小队正忙碌着呢（播放寻访美丽河流、垃圾分类活动视频）
在这次活动中，大家收获很多，下面我们有请智多星小队队员们，听听他们怎么说。
活动2：智多星假日小队
鲍伯轩出带领队员齐步出场
鲍伯轩：大家好，我是智多星的队长，这是我们小队可爱的队员们，活动中，大家齐心协力，参加过“寻访美丽河流、寻访传统文化、发现生态美”等多个活动，活动中，我们收获很多，听：
1.每位队员介绍活动感受，同步出示平时活动图片及成果，树立环保好榜样。                
鲍伯轩：其实这些活动你们也参加过，活动中大家一定学到了不少知识，下面我来考靠你们：
2.出示抢答题，互动交流。（PPT出示，答队的获得一颗星的奖励。）
鲍伯轩：大家表现都不错，谢谢大家！（敬礼退出）
吴选淇：要使我们的环境美丽整洁，我们都就应该像智多星假日小队那样，行动起来，积极参与到环保活动中去。
李自然：是啊，参与活动需要我们的热情，瞧！北斗星假日小队个个精神抖擞，充满了活力，他们正用歌舞宣传大家来环保，请欣赏！
活动3：北斗星假日小队
舞蹈《大家来环保》（播放音乐视频）
李自然：谢谢北斗星小队！唱环保，做环保，我们的队员平时积极回收牛奶盒和其他废旧物品，在9月的“杉树林科技节”中还做了不少的环保作品，看！有小提包、灌装车，小白兔等，看，未来星假日小队今天把自己的小制作带来了，我们来听听他们的介绍：
活动4：未来星假日小队
（8位队员根据自己在校科技节上的环保小制作进行介绍）
吴选淇：保护环境，人人有责。我们应像未来星小队那样，从点滴做起。
李自然：像银河星小队那样，从小事做起，
吴选淇李自然：银河星假日小队快板《说环保》讲的就是这个理！有请：
活动5：银河星假日小队
吴选淇:亲爱的队员们，在我们的身边，有这么多队员投入到环保宣传中去，让我们用掌声向他们表示感谢！（鼓掌）
李自然：不过，生活中也有些人环保意识淡薄，你们看：一天午餐后，发生了一件关于香蕉皮的事情：
活动6：启明星假日小队
表演《香蕉皮的故事》
吴选淇：队员们，像香蕉皮这样的水果皮，我们可以怎么处理？
       （扔进垃圾桶，做环保小酵素）
是啊，在去年的科技节中，茅忆南、文雅琴两位队员成功制作了小酵素，我来采访下他们（提问：请问你是用什么制作的？）
李自然：你们想学一学吗？（想）下面我们来看看小酵素究竟怎样做（播放制作方法的一段视频）
     看完视频，相信大家一定学到了其中的方法，从今天开始，我们一起来做环保小酵素，做好后，带上一小瓶来清洁我们的学校，我们的班级。
吴选淇、李自然：亲爱的队员们，行动起来，让我们开动身体的两件宝——双手和大脑，不断地开发资源，有效地利用资源，为环保贡献出一份小小的力量。谢谢！
中队长：下面请辅导员老师讲话
四、辅导员老师讲话：亲爱的队员们，这次队会开得非常成功，从你们的汇报中，大家了解了许多环保知识。希望大家从小树立环保意识，从我做起，从现在做起，让环保意识常伴我们，努力为环保出一份力，把我们的家园建设得更加美丽！
中队长：呼号
辅导员老师：准备着，为共产主义事业而奋斗！（时刻准备着）
中队长：退旗，奏乐，敬礼。
中队长：满天星中队“环保伴我行”主题班会到此结束！
七、活动反思
这节课设计了六个环节，这六个环节是“诵诵环保诗、秀秀环保行、跳跳环保舞、晒晒环保小制作、说说环保理、演演环保小故事”。整个活动中，充分发挥队员们小主人翁的作用，从准备道具、编排舞蹈、做小制作到表演“香蕉皮”的故事等，全部由各小队自行组织和准备，充分体现了队员的自主性和队员间的团结合作精神。北斗星假日小队用朗朗的诵读声道出了“只要大家来环保，我们的生活将会更美好！”的愿景，智多星假日假日小队借助活动视频、知识竞答等方式来展示自己的环保行动，并与其他队员有互动交流，向大家传递了环保理念，普及了一些环保的基本知识。北极星假日小队用舞蹈来宣传环保，最可喜的是，连平时很腼腆的队员都扭起来了。未来星假日小队结合校科技节上的废旧物品小制作，银河星假日小队采用快板，向大家道出了“环保”这个理，启明星小队的小品《香蕉皮的故事》生动地反映了生活中环保意识淡薄的给人们带了的不利影响。
[bookmark: _GoBack]这次活动中，队员们表现也许不是最精彩的，但相信通过这样队活动课的形式来锻炼，队员们那小队合作、集体协作的意识一定会比以前更强，表达、主持、表演等能力也能得到相应的提升。
八．未来展望
通过这次活动，发现少先队员们的潜力非常大，只要提供锻炼的平台与机会，他们都能尽力去完成与表现。正因为这样，作为辅导员的我们，应该在以后的活动中适当将梯度加大些，给予那些能力强的队员提升更高的自身水平。

