
“我爱我的祖国”主题队活动方案
武进区漕桥小学  三（1）中队
活动目的：

1、通过活动使同学们更加了解祖国，唤起队员们的集体主义观念，为建设祖国努力学习。
2、引导学生树立 “我爱我的祖国”的思想，让爱国之心从小就深种在心。

3、通过学生自己组织主题班会，锻炼学生的创造能力、自我教育能力和参与意识，陶冶学生情操，健全学生人格。

活动形式：学生主持，通过图片展示，生生互动交流，朗读等方式，达到预期效果。

一、队仪式

1、整队、报人数

2、主持人宣布活动开始，出旗（奏出旗曲----敬队礼----礼毕）

3、齐唱《中国少年先锋队队歌》--------请坐。

4、中队长讲话：队员们，我们是祖国的未来，浴血奋战、硝烟弥漫的战火已离我们久远，但是，国旗，国歌，穿越时空，延续着我们中华民族的伟大传统，鼓舞着我们中华民族的新一代不断创新，激励着每一个炎黄子孙自强不息。现在我宣布三（1）中队《我爱我的祖国》主题队会现在开始！

二、活动过程：

（一）朗诵《满江红》

甲：一首《满江红》把我们拉回了历史的长河，感受到了马革裹尸的悲壮，这首岳飞的词由他的第三十二代子孙岳子轩诵读出来也有了别样的意义；

乙：谢谢张逸涵的夸奖！队员们还为我们带来了更多爱国人士的英雄事迹呢，快来听一听吧！

（五位队员讲爱国小故事）

甲：正是有了无数的爱国人士，我们国家才变得越发繁荣富强

乙：是啊，祖国的繁荣辉煌来之不易。1949年10月1日，中华人民共和国成立。下午3时，首都30万人聚集在天安门广场，隆重举行开国大典。

甲：在群众的欢呼声中，毛泽东主席用他那带着湖南口音的洪亮声音，向全世界庄严宣告：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”

乙：五星红旗冉冉升起，广场上，54门礼炮齐鸣28响，象征着中国共产党领导全国各族人民艰苦奋斗28年的光辉历程。

甲：现在让我们一起来回顾共和国的辉煌历程，有许多历史时刻、精彩瞬间、经典片断需要我们永远铭记。

放视频《共和国风雨历程》观看完视频过后和队员们互动
甲：67年的奋斗，67年的探索；

乙：67年的耕耘，67年的收获，

合:67年，我们筑就了辉煌，告别了蹉跎。

甲：我们创作了一篇篇雄浑的史诗，谱写了一曲曲英雄的赞歌。
乙：用我们自己的歌声为祖国母亲献上真挚的祝福吧！请听歌曲《国家》。

甲：一首《国家》让我听到了深深的眷恋！有两个队员迫不及待地想要献上自己的舞蹈呢，请欣赏拉丁舞。

甲：共和国的昨天有辉煌的历史，共和国的今天生机勃勃，繁荣富强的明天，则需要我们去创造。 “少年强则国强，少年智则国智”，下面请欣赏诗歌朗诵《中国少年说》。

乙：爱国无大小，处处是爱国。接下来就让我们来观看一段公益广告《今天，我们这样爱国》

乙：看了这段视频，队员们有什么想说的呢？

甲：没错，队员们，爱国就在我们身边。爱国是无声的，是不在乎任何形式的；爱国之情是无处不在的，它是浸润在每一个生活细节之中的；爱国行为更是一种深入人心的自觉行为！

合：希望我们都能把爱国化为实际行动。从我做起，现在做起！全体起立，唱《国歌》

甲：下面有请辅导员老师讲话。
三、辅导员总结： 
真正的爱国不是一堂主题队会所能完全体现的，真正爱国更应该体现在平时的一点一滴中，没有对父母、对老师、对同学、对班级、对学校的爱，是不能谈及爱祖国的。无论道何处，我们都不能忘记自己是中国人；无论到何时，我们都不能忘记自己是炎黄子孙。只有这样，我们才能真正做到爱我祖国，强我中华。

四、呼号。

五、退旗（奏退旗曲----敬队礼----礼毕）

六、主持宣布本次主题活动圆满结束。


