“混合式学习”是未来教学新范式
疫情时代，学生居家学习，教师线上教学，教育的生态发生了变化:一是教师制作的教学微视频呈倍速激增，二是学生混合式学习方式规模呈现，三是教学管理精细化。
后疫情时代，教育回归原有生态，但是初露端倪的教育新生态已渐成方向，一场因疫情引起的世界范围内的在线教育实践，正在影响未来教育理念和治学变革，以“线下课堂为主阵地，线上教学为支撑和有益补充，线上线下深度融合”的“混合式学习方式”正在成为方向和目标。
以情感和精细激发学生自主学习
基础教育阶段，传统的面对面授课将依然是主流，教育成效建立在师生融洽的情感中。疫情期间，教师们以更高的社会责任感投身到网络集备、微视频制作、学习分类指导中，展示出教师的学习力和变革力，教师们以更浓郁的情感激发学生主动学习和自主学习。后疫情时代的“混合式学习方式”中，守护良好的师生关系、提供优质的教育资源、打造互动教学平台成为教师们的三大共识。复课之后，我们要遵循青少年身心发展规律，推动教学线上线下的渐进式融合。疫情期带给我们的有效实战经验要一以贯之坚持。比如学校利用学情分析工具，对学生学习过程和结果进行科学有效的大数据收集和关联分析，实现对学生认知能力、学习习惯、知识掌握情况的科学判断。通过建立学生知识树、诊断学习问题、发现优势学科，帮助教师因材施教和学生自查，实现精细化管理和精准教学。
重点建设校本化教学云课堂平台
利用疫情期间形成的基础趁势而上，寻找突破口和亮点，集中优势兵力，使“混合式学习方式”从应对疫情的“非常态”向“新常态”转变。
丰富教学活动“因材施教”。疫情期间，我们尝试了丰富教学活动组织形式:教师线上教学进行分工，有的学科一部分教师负责讲课，另一部分教师承担答疑辅导和批改作业的任务;有的学科基于学生的课业水平和差异化的学情，将学生在正常线上教学外，重新编班至不同层次的“因材施教班”中，有针对性地进行个性化精准化教学。
后疫情时代推动教学活动组织的变革已成为学校教学管理的常态性重要内容。为此，学校提出“一路两环境，打造教育新生态”，即“一路”指基于技术的因材施教发展之路;“两环境”指创新性教育环境和挑战性学习环境，其中重点建设校本化的教学云课堂平台，是形成学校“混合式学习方式”变革的重要载体。
教师智力服务网络流转。疫情期间，教师制作的微视频不仅自己学生在学，一些家长和其他学校学生也在看，符合网络学习特点的微视频让不少教师成为“网红教师”。后疫情时代，关注通过互联网促进教师智力服务的流转，进一步提升教师专业水平和教学能力。学校鼓励具备信息技术和课程教学深度融合的教师继续制作微视频，同时汇聚疫情期间教师制作的微视频课程资源，通过互联网促进教师智力服务的流转，满足学生多样化、个性化的学习需求，促进学校教育公共服务形态与质量的优质化多样化呈现。
开发学科网络校本资源课程体系
有效推动“混合式学习方式”变革，要结合学校信息化校园发展的路径，寻求发扬传统优势、攻克薄弱环节的突破口，形成可持续发展有活力的“混合式学习方式”体系。
疫情使信息化和教育教学场景融合达到了前所未有的高度，也助推了师生信息素养的整体性提升。有的教师将在线直播课上与学生互动、提问的过程录制下来，成为生成性资源，不仅呈现了教学内容，也将教学的过程转化为资源保存下来。后疫情时代，学校要收集汇编疫情期的优质典型教学案例，建立教学案例库、教学素材库。组织教师开发学科网络校本资源，将国家课程校本化、校本课程体系化与在线教学有机结合，按照标准化、规范化、数字化的要求，研发如校本题库、微视频库等学科资源，通过教学管理平台进行学科资源统一管理，形成具有知识产权的学科校本资源和课程体系。
[bookmark: _GoBack]疫情期间，因为信息技术的支撑和大数据驱动，使满足规模化个性化的教育需求成为可能，“混合式学习方式”无疑将成为未来教育教学势不可挡的新范式。在线上线下教学双向深度融合的新生态环境下，教师将成为学习资源应用的链接者、学习情况分析的诊断者，学习活动过程的组织者。学生将成为知识结构的完善者、思维边界的突破者、创造品质的跨越者。

