小学信息技术教学中小组合作学习的应用与探究
（常州市孟河中心小学  路焕 ）

摘要：新课程理念倡导自主、探究、协作的学习方式，小组合作学习逐渐成为课堂教学中的一种新的形式。信息技术课堂作为合作学习中的“主阵地”，凸显了教学过程中学生的主体地位。小组合作教学模式不仅是现今小学信息技术教学中的一种重要的教学模式，更是教育发展的必然趋势，同时也是发挥学生主体地位的重要途径。本文结合信息技术的特征，对教学中的小组合作模式应用进行了研究。
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在新课程的改革范畴中，小组学习是一种新型的学习方式，是一种创新的方式。 其主要是让学生以小组的模式来讨论分析问题，在一定程度上，小组合作学习更能加强小学生的创造、交流、合作的能力。小组合作的主要特点是克服传统教学中的缺陷，改革课堂授课教学，提高课堂授课效率，强调学生的认知发展的促进作用以及人际沟通。教师应该灵活运用小组合作学习模式，带领学生高效的学习。这种教学方法对小学信息技术教学目标的实现以及效率成果都会起到推动的作用。
一、小组合作教学模式在信息技术教学中的意义
[bookmark: _GoBack]在信息化时代，每个人都需要或多或少的掌握一些信息技术知识，这样才能适应时代的发展变化，信息技术课程与其他学科相比更能引起学生的学习兴趣，小组合作教学的应用对培养学生的合作意识也是非常有利的，教师布置任务后，学生需要通过小组合作的方式去完成，学生之间进行问题的探讨，共同解决问题，学生对知识记忆会更加深刻，有利于教学质量的提高。例如在学习WPS演示的动画效果时，对各种图片的动画效果进行教学，能够选择的动画效果是非常多样化的，学生喜欢进行不同效果的尝试，制作出自己喜欢的动画效果，通过小组合作进行学习，学生能够积极的参与到各个环节的操作之中，增强学习的积极性与主观能动性。在新课程教学理论中也提到学生是学习的主体，教师是学习的主导，合作学习教学模式很好地体现了这一理论，在小组合作教学过程中，教师通过自己的引导，充分的调动学生积极性，让学生体会到互相学习、互相竞争的兴趣，进而不断地提高教学效果。
二、小组合作学习在信息技术中的各种优势
（一）提高了学生对信息技术课程的学习兴趣
小组合作学习需要制定相关的研究性学习任务，使学生充分了解到电脑其实只是一种工具，是同学们的小助手。可以帮助我们完成一些具体的工作，从而极大地激发了学生的学习兴趣，让学生愉快地学习，满足了他们的求知欲。让学生自己在完成小组任务过程中探索验证，在完成小组任务过程中自己去学习体会，这样做会使学生在不断的成功体验中增强自信，并逐渐养成大胆求知、勇于探索的好习惯，提高学生的实际学习和工作能力。
（二）小组合作能够突出学生学习中的主体地位
小组合作学习首先要由有共同的兴趣，共同的爱好的学生来自由组合，对学习中的目标进行研究制定，并能够选择合适的学习方法和手段。在整个信息学习过程中，学生始终拥有高度的自主性，能够对学习过程自我设计和控制，而教师对学习过程的操控已无法和传统课堂相比，仅在必要时给予学生以研究方法和学习条件方面的帮助。 
（三）小组合作体现了学生学习中的研究性
信息技术课堂里宗旨是开发每一位学生的自身潜能，提高课堂的教学效率。研究性学习并非培养天才儿童，它面向的是全体中小学生，它并不十分注重研究的结果，而是要让每个学生能够经历研究性学习的过程，提高自己的创造意识和能力。小组合作这种学习能避免部分学生在教学过程中出现的不参与学习活动的现象，赋予全体学生远比传统课堂教学中多得多的参与学习的机会和权利。在这一过程中，每个学生都可以选择对自己有兴趣的学科作为自己学习的任务和职责的一部分， 随着研究的深入，自身的潜能得到发挥，提高了学生研究和创新能力。 学生会认真学习了，很自然就达到提高课堂教学效率的目的。因此，对于研究性学习过程中，小组合作学习是一种高效的组织形式。
三、小组合作学习在信息技术课堂中的应用策略
1、明确学习目标，设置任务内容
“任务驱动”的本意是通过让学生去完成一个包含一定具体知识或能力训练的实际任务，从而达到某个教学目标。因此，任务不是目的，任务只是手段而已。所以在任务设计时，一定要通过明确的文字，直观的图片，视频及其他的媒体文件方式来创建和研究与任务主题相关的问题，尽可能选取真实的事件或问题进行具体的学习情况。教师通过和学生之间的对话，以及学生之间的相互讨论的形式，发现探究的目标和需要解决的问题，激发学生的学习兴趣。 例如，在学习利用WPS制作以校园文明行为规范为主题的板报时，教师可以找一些校园不规范的一些学生行为，在照片中展示这些违规行为。 然后， 教师提出疑问：“如何帮助他 们？”让学生通过小组讨论找到一种方法，再以主题板报的方式做一个“提示卡”。也就是让学生从生活中发现问题，然后借助学到的知识，找到解决问题的办法。
2、结合学生情况，科学合理分组
在信息技术教学之中，对学生进行分组需要遵循合作、自主、实践、互动等的原则，实现对学生的合理分组，信息技术这门课程具有知识系统性与操作性强的特点，为了提升学生的实践操作技能， 使其形成完整的信息技术知识体系，教师就需要对学生的实际情况进行仔细分析。 一般情况下，教师可以根据学生平常的学习成绩、兴趣爱好以及性格特征等多方面对学生进行分组，按照优势互补的原则将不同等级的学生分为一组，以组为单位来进行开展学习活动，对学生的个性特点进行尊重，这样有利于提升学生的信息技术水平。例如在学习《插入图片》这一课时，可以通过小组合作的方式，让基础知识掌握比较好的学生负责对应的部分，对基础比较差的学生进行指导，通过相互沟通与合作加强小组成员之间的凝聚力，让基础不同的学生都可以得到提升，最终实现教学效率的提高。
3、科学合理评价，提高合作效率
在信息教学中，开展小组合作学习其目的在于帮助学生形成良好的学习习惯，从而培养学生的团队意识与个人责任心。在小组合作学习中，教师应根据小组成员的参与表现情况及时进行评价，充分利用好过程性评价原则。在合作学习的过程中，适当适时地对表现优秀的小组及个人进行表扬，树立榜样作用。表扬不应局限于完成高难任务的小组和个人，还要兼顾到低难度任务的小组和个人。注重对学困生的评价和鼓励，做到评价的全面性，从而对学生课堂积极性起到强化和刺激作用，并及时得到反馈信息，便于教师不断调整或修改教学计划，真正做到基于“过程”的教学理念。
四、存在的一些问题
在当前的信息技术的教学过程中，我们除了通过一些方法来帮助学生进行合作学习，同时也要在我们的教学过程中进行反思，发现他们在学习过程中存在的一些问题，然后针对他们存在的这些问题，想办法来进行一个规避，只有如此，才能够更好地来提高我们的课堂教学效率。我发现主要存在以下几个方面的问题：
（一）合作教学的设计和实际教学联系不够紧密
在进行信息技术的教学过程中，有些教师不能够从学生的实践情况出发，所运用的合作教学方面的设计只是简单地套用别人的经验和方法，所以就发挥不了应有的作用，更不能够体现出自己的教学特色，所以教学效果往往不是很理想，教学效率比较低下。
（二）实际的合作教学不能只是趋于形式 
当前倡导的素质教育中，提到促进学生的全面发展，这些理念和我所倡导的合作学习的应用关系密切，在我们信息技术的教学实践过程中，尽管有很多教师愿意尝试合作学习实施教学，但在实际教学的运用过程中，只注重形式，所取得的教学效果不明显，学生的学习效率较低。
（三）在思想认识上存在误差 
我们都知道：合作是需要两个或两个以上人员来完成任务，小组则是合作学习开展的前提条件。但是我们很多的教师容易被这种关系所误导，认为我们的合作学习就是以小组为单位所进行的学习活动。所以往往只是简单地将学生分成若干小组，接下来分派学习任务，最后来组织学生进行讨论。在这个过程中往往缺乏教师及时指导，学生他们只是各自为营，从表面上看是在合作，而相互之间没有更多的深入交流，并没有起到很好的学习效果；很多教师对合作学习的真正意义缺乏了解，把合作学视作单纯的教学方式。
五、结束语
小组合作学习在信息技术课堂的应用，一方面能够让学生及时捕捉到有效信息，提高信息素养和信息能力；另一方面让学生能够在合作中积极听取他人意见，独立思考，培养自主合作、自主探究的能力。在具体的课堂教学之中，教师要善于借助这一教学理念对学生进行一个深入的了解，帮助学生建立一个良好的学习平台，并在以平台之中尽可能地发挥自己的才能，展示自己的能力，张扬自己的个性，从而将学生培养成为一个顺应时代发展潮流的新型社会主义接班人与建设者，造就更多可用之才，并为祖国的共同明天而努力。
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