小学数学差异化教学的实践研究

【摘要】在基础教学中，数学对培养学生的逻辑思维具有重要作用。在小学阶段，数学教学占据着重要的作用。由于小学生的学习能力与兴趣存在较大的差异，理解能力相对较低，教师要想保证教学学习质量，就必须要借助差异化的教学模式。对此，本文以小学数学教学为立足点，通过对差异化教学的简单分析，从而就其在数学教学中的具体运用展开研究。 

【关键词】小学; 数学; 差异化教学 

因为小学生本身的学习能力较弱，还未养成良好的学习习惯，所以每名学生在学习时，必然会出现差别。为了缩短学生间的差异，保证每个学生在数学学习上都可以有所成就，教师必须要从实际教学情况出发，针对每名学生的学习习惯、理解和学习能力，借助差异化教学，提升他们在数学学习方面的水平。 

分层差异教学的概念 

差异化教学即教师按照每名学生的天赋和学习能力，划定不同的教学内容和目标，借助针对性的教学方法和课后练习计划，有目的地展开差异化教学，让每名学生都可以找到适合自己的学习方法，确保教师和学生能够获得共同的进步。分层差异教学的主要目的是提高教师的教学效率，加强学生的学习能力，进而高效完成教学目标。分层差异教学并不意味着单纯以成绩作为分层标准，更不意味着歧视成绩差的学生，教师实施分层教学的根本原因就是要让所有学生感受到一视同仁的待遇。因此，分层差异教学的针对对象是全体学生，而不是某一部分学生。

二、数学课堂运用差异教学法的必要性 

因材施教，提效减负 

对学生来说，由于自身的学习基础、学习兴趣以及学习习惯的不同，对知识的接受能力也有所不同。小学数学教师通过差异化教学模式的运用，能够有效地针对学生的不同情况进行辅助，提供给学生不同的学习方案，布置给学生不同的学习练习，这样能够符合学生的学习需求，适应学生的学习能力，有助于提升学习效率，让每名学生都能够在轻松的学习氛围中获得知识，能够有计划有目标地走上学习的正轨。 

分层管理，激发能力 

差异化教学模式在小学数学中的应用，充分体现了学生在学习中的主体地位，充分激发学生的学习创造力，对学生的个性化发展有着良好的促进作用。差异化教学能够给不同的学生设置不同的学习目标以及学习模式，给予学生充分的学习自主性，实现对学生的分层管理，让学生能够发挥自己的学习优势，有助于学生形成自己独到的数学学习方式，在自己的学习认知模式的基础上融入更多的学习 动力。 

三、差异化教学的运用策略 

(一)构建差异化的教学理念 

从杜威提出的实用主义哲学中倡导的“以儿童为本”到加德纳提出的“多元化智能理论”;从孔子提出的“因材施教”到新课标要求学生要全面、均衡发展。 这些哲学思想和教学理论的提出，也在一定程度上为教师构建属于自己的差异化教学理论体系奠定了良好的基础。作为低年级的数学教师，其无论是从备课，还是上课，从课堂练习到课后评价，在每个教学环节都需要充分尊重学生作为个体存在的差异性，借助差异化的理念引导学生找寻属于自己的学习方法。 

(二)设定差异化的教学目标 

对数学教学来讲，只有预先设定好教学目标，才可以开展后续的教学活动，保证整堂课的教学核心不会出现偏差。以差异化理论为依据设定的教学目标，能够在满足课程教学目标总体要求、各章节具体教学要求的基础上，结合学生存在的个体化差异，从情感、技能和知识等维度，完成教学目标的科学化设定［1］。差异化教学目标指的是教师需要根据个体的不同设定相应的目标，且目标的实现需要经历一个从低到高的过程。因此，在制订教学目标的过程中，教师不仅需要考虑学生间存在的差异，还需要对教学内容给予充分关注。以小学一年级下册中“认识图形”这一单元内容为例，教师在设定教学目标时，需要从学生的学习能力出发，对于学习能力相对较弱的学生，可以将教学目标设定为:了解图形由什么形状构成，借助裁剪和折叠的方式制作出教师要求的图形; 对于学习能力强的学生，教师可以要求其“充分发挥自己的创造力，通过折叠和裁剪拼搭的方式， 制作出要求的图形”。这种分层次的教学方式，可以让教学从数图形个数展开，而后通过裁剪、折叠、拼搭等方式，层层递进，最终完成预期教学目标。
(三)采用差异化的教学内容

一直以来，低年级数学课的教学内容往往都是从教材出发，采用固定的教学标准和考核模式，使得教学与学习工作要想取得突破变得较为困难。为有效解决这一问题，低年级教师在数学教学过程中，可以参考高中数学课的教学模式，将内容分为必修和选修两大部分，让学生可以根据自己的实际情况来选择不同类型的教学内容，从而在学习的过程中可以体会到成功的感受。以二年级下册“认识角”这一内容为例，教师可以设计“闯关”环节，“能够将每个角的名称准确说出”为第一关;“通过比较后了解每个角的大小”为第二关;“准确辨认出钝角、锐角、直角”为第三关;“折出最大角度的角”为第四关;“找出生活中的角”为最后一关［2］。而后让学生在闯关的过程中，可以按照自己的学习能力来选择不同的闯关难度，逐渐完成各阶段知识点的学习。
(四)选取差异化的课堂提问
在小学数学教学中，课堂提问是一个非常重要的教学环节，教师通过课堂提问可以集中学生注意力，引出课本知识点，了解学生知识掌握情况等。然而在实际教学中，一节课中举手的学生往往不过半数，这就使得课堂提问的效果大打折扣。为何会出现这样的现象呢？通过调查发现，对于某些学优生而言，他们觉得老师的提问过于简单而没有挑战性，所以不屑于举手回答；但对于学困生而言，因为能力差异等因素，他们对知识的掌握不到位，思考速度也较慢，往往来不及举手就被其他学生抢答了，久而久之也就懒得举手了。那么，如何才能改变这一现状呢？最行之有效的办法就是合理设问，将问题梯度化，使得学优生有想挑战的难题，学困生有能回答的简单题，从而逐步培养他们学习数学的信心与兴趣。要做到这些，教师需要熟悉学生的能力水平，熟悉教材的重难点，需要花费更多的精力来设计教学。如在学习有关三角形性质的课程中，教师可将问题分为五个梯度。对于数学能力最弱的学生，为了培养他们举手的习惯，可以提问：“你能为全班朗读下题目吗？”“从题中你获得了哪些数学信息？”“本题要求哪个角的度数？已经知道了什么条件？”；对于数学能力较弱的学生，为了增强他们学习数学的信心，可以提一些基础的知识点问题，例如“怎样的图形是三角形？”“等腰三角形有哪些特征？”；而对于数学能力中等的学生，可以通过提问来了解他们的知识掌握情况：“你能根据三角形的三边关系求出第三条边长吗？”“你能根据三角形内角和求出未知角度吗？”；对于数学能力较强的学生，可以通过提问来考查知识的运用情况，例如“你运用了哪个知识点来求出第三条边的长度？”“为了求出等腰三角形的底角度数，你需要用到哪些知识？”；对于数学能力极强的学生，可以提出一些探索性问题来调动他们的思维：“为什么三角形的三条边存在这样的关系？”“你有办法证明三角形内角和是180度吗？”……将问题经过梯度划分之后，每类学生都有了各自适合回答的问题，学困生获得了知识的巩固强化，学优生获得了思维的拓展训练，由此课堂的整体学习效果也有了较大的提升。 

(五)策划差异化的活动分工 

数学家克莱因曾极力倡导留给学生自由活动的空间，这是因为数学学习不仅是知识结果的学习，也是对大量的过程性知识的学习。所以在数学教学中，教师也需要把握数学活动，引导学生进行过程性知识的获取与拓展。数学活动的类型丰富多彩，对于小学生而言，适合他们的数学活动可以是观察物体、拼搭立体图形、动手验证规律，又或是进行一次有关数学知识的演讲。这些活动有的只需要一人完成，有的则需要多人分工合作完成。对于那些需要多人分工合作完成的任务，在最初的小组人员安排上，教师就需要根据学生的性格差异来进行精确分工，让每一位学生都有自己要完成的目标任务。我们知道，每一个学生都有自己的性格特点，有的学生沉稳，有的学生鲁莽，有的学生开朗，有的学生害羞。如果我们硬要一个害羞的学生来进行一场总结汇报，这对于汇报学生和听众来说都将是一次难熬的经历。所以，我们要尊重学生的差异，并且有效利用学生的性格差异组织恰当的分工，这就要求教师要了解自己学生的性格特点，知道他们的兴趣爱好，为他们量身定制擅长的岗位，从而让他们发挥自己的特长，获得数学上的成功体验。对于动手能力强的学生，我们可以安排他们进行操作活动；对于善于表达的学生，我们可以安排他们进行总结汇报；对于组织能力强的学生，我们可以任命他们做小组长，负责组内的协调工作；对于内向的学生，我们可以安排他们进行资料的收集、数据的整理、报告的撰写等一些幕后工作。这样对于每个学生而言，大家都有了各自的岗位，学生各尽其责、各尽其能，在小组活动中都发挥了作用，实现了自我价值，获得了成功的体验，这对于提高学生学习数学的兴趣与信心非常有利。

(六)选用差异化的练习和评价方式 

在教学期间，教师需要关注学生的个体差异，从学生实际情况出发，针对性地完成课堂练习题和课后作业的设计工作，从数量和难易程度上保证每名学生在作业练习上的差异。其次，教师要想减轻学生在学习时的心理负担，可以借助必做题、挑战题、选做题等方式，为学生提供不同的学习区间，让学生在这些区间中达到最佳练习效果［3］。此外成功的评价和反馈不仅可以帮助学生查漏补缺，还能够为学生答疑解惑，最大限度激发学生的学习兴趣。在差异化教学理念的影响下，教师在面对不同阶层的学生时，需要指定不同的评价方式，通过对学生学习过程的对比，让学生找寻到属于自己的突破点，更好地开展后续教学和学习工作。 

(七) 提供差异化的教育指导 

在学生的数学学习过程中，学校和家庭都承担着非常重要的责任，通过学校和家庭之间的沟通，双方都可以更加全面地了解学生学习的整体情况。家长可以根据教师的建议在家继续给孩子进行强化训练，教师也可以根据家长的反馈制定合理的教育指导，根据不同学生的学情来因材施教。但现实与设想往往存在着很大的 差异，并不是每一个学生的家长都会对自己的孩子百分百地负责。部分家长存在着孩子的教育主要是教师的任务这一错误看法，更有家长以自己工作忙、没文化为借口对孩子不问不顾，这使得家校沟通方面出现了很大的困难。所以，为了更好地进行数学教学工作，我们必须根据学生的家庭差异分别进行合理的指导工作。对于充分支持教师工作的家长，我们只需要根据学生在校学习的情况向家长提出适当的建议：强化计算、提高审题能力、养成打草稿跟检查的习惯。对于支持教师工作但执行力较弱的家长，我们在跟家长沟通学生学习情况的同时，还要给家长提供较为详细的学习材料，例如一些习题和复习资料等，并向家长说明学习材料的使用方法，这样家长才能在有限的能力范围内做好学生在家学习的监督工作。对于那些很少关注学生情况的家长，首先要向家长渗透家庭教育的重要性，将其观点慢慢转变过来，然后向家长提供一些较为简单的监督方法：检查孩子回家后数学作业的完成情况，询问孩子当天数学学习了哪些知识点，批改孩子的口算习题等。最后，为了避免家长养成对教师的依赖性，教师需要控制好将学生留下来进行个别辅导的次数。 

四、结束语 

结合教学经验，从总体上来看，在小学数学课堂进行差异化教学模式可以提高学生的学习兴趣，这一教学模式符合学生自身的元认知阶段发展特点，同时也满足课程设置目标的安排需求。在实际教学中，教师必须要了解不同学生间存在的学习差异，借助不同的教学策略，科学合理的安排不同层次的学生，将差异化教学的作用最大限度地发挥出来，确保每名学生都能够找寻到适合自己的学习方式和层次，从而促进学生共同进步、全面发展。
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