不忘初心 砥砺前行
[bookmark: _GoBack]“当代青年是同新时代共同前进的一代。我们面临的新时代，既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的最关键时代。广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。”这是2018年5月2日习主席在与北京大学师生座谈时，对当代青年提出的殷殷期待、谆谆嘱托，为广大青年指明了人生价值“最正确的打开方式”，为青年官兵奋勇投身新时代，接力建功中国梦、强军梦注入了强大动力。习主席的这段话不仅是对青年官兵们提出的要求，更是对我们所有的年轻人，无论是处在什么年龄阶段、处于哪一领域、从事何种职业。青年官兵有他们自己的强军梦，同样我们青年教师也有自己的教坛梦。立足于三尺讲坛，小小的身躯也有大大的理想。
我想所有的教师，在成为教师前，必定有自己的一份信念促使我们不断前进，走向成功。有了信念，才能拔起擎天的巨木，才能升腾冷漠的生命，才能裸露许多灵魂，以及在长长的黑夜袭来时也有耐心期待天光。
美国纽约历史上的第一位黑人州长：罗杰罗尔斯，他就是凭着一个信念而成功的。罗杰罗尔斯出生在纽约声名狼藉的大沙头贫民窟，在那儿出生的孩子，长大以后很少有人获得较体面的职业，在他上小学时，他的校长皮尔保罗鼓励他说：“你将来是纽约州的州长”，罗尔斯听了这话，相信了它，并且，从那天起，纽约州长就像一面旗帜，在以后的40多年间，他没有一天不按州长的身份要求自己，51岁那年，他真得成了纽约州长，罗杰罗尔斯就是凭着终有一天能当上州长的信念使自己走向了成功。
追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献。我们有了理想，所以我们站在了孟小这座校园里。下面就要思考如何做的一个问题。在2014年第30个教师节前夕，习近平总书记考察北京师范大学时勉励广大师生讲话时，提出了四有好教师的一个概念。何谓四有好老师？习总书记说道，每个人心目中都有自己好老师的形象。做好老师，是每一个老师应该认真思考和探索的问题，也是每一个老师的理想和追求。我想，好老师没有统一的模式，可以各有千秋、各显身手，但有一些共同的、必不可少的特质。第一，做好老师，要有理想信念。第二，做好老师，要有道德情操。第三，做好老师，要有扎实学识。第四，做好老师，要有仁爱之心。
四有好老师这个概念对我们来说可能太空太大，如何成为一个好老师呢？上周五和周六，我去参加了新北区的新教师培训，几位名师给我们新老师分享了自己教学之路上的点点滴滴。我个人总结出了几点，首先要做一个有爱的老师，关爱学生是师德的灵魂，房宏院长对孩子们的无私奉献让我印象深刻，每年默默无闻的资助一个贫困生实在让人敬佩；第二我们要学会读书，读书不光是拿起本书看就行，更是要选择适合自己的书，做好随笔；第三，学会反思，叶澜教授曾说过：一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年的反思，有可能成为名师。有爱、学会读书、学会反思，这些都是一个好老师所必须具备的。
做一行爱一行，没有人天生就适合教师。既然选择了教师行业，就要去爱这份事业。参加教师工作两周多的时间，感受最深的就是“累”了。不过哪一份工作不累呢，任何行业都是多少年一日的重复着同样的工作，优秀的人是那些不会倦怠于工作，永远都是在潜心学习，不断向前。作为一个新教师，更是要努力努力再努力。不要质疑你的付出，这些都会是一种累积一种沉淀，它们会默默铺路，只会让你成为更优秀的人多少老教师。
　　教师是一首诗，含蓄但不晦涩，意蕴悠远；教师是一棵松，正直而不清高，挺拔屹立；教师是一座无字碑，不留文字而韵味长存。教师的高尚品格应该能撞击学生的心灵，使之迸发出火花，进而燃烧成熊熊火炬，去照亮他们的灵魂。
　　不忘初心，砥砺前行。行走在这条光辉的康庄大道上，我们会坚守初心，用爱和责任来为更多的孩子保驾护航。
