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小学英语学科关键能力是涵盖了英语语言能力（包括语言理解能力和语言表达能力）、元认知能力、思维能力和跨文化交际能力的综合能力，体现了儿童学习过程中思维方式（问题解决的学习情境）、思想方法（直接经验的学习情境）、资源
手段等全方位的成长。教育评价是促进教育质量提升的关键环节，测试是评价的重要方式之一，命题则是测试的核心内容。根据测评目的，语言测试可以分为学业考试、水平考试、学能考试和诊断考试。所研究的测试重点针对小学阶段英语学科学业水平测试，包括小测验、单元前后测验、期中考试、期末考试等学业考试。
一、小学阶段英语学科学业水平测试常见问题
（一）目标构念不清晰
构念又名“构念效度”，包括“预测效度”和“内容效度”，指测验在多大程度上测量了所要测的理论构想, 即通过测试题目的外在形式，可以清晰地看到命题背后不同的测试构念。例如，如果想考查学生的语音表现，则可以通过命制口语测试题型，用直接测试法让学生朗读对话或者情境对话，检测学生的语音面貌。但如果在测试中用语音辨别题，只能判断学生从理论上知道字母或字母组合在单词中的发音，并不能判断学生在实际的语流中是否能运用这些词的正确发音来表达意义。此类题型，无法考查学生的语音表现，因此表现为构念不清晰。
（二）效度、信度不足
效度是语言测试的基本出发点，清晰的目标定位是效度的根本。测试的题目能够对应课程目标，测试题目与课程目标的匹配度高，表示测试效度代表性好。为了保证试题的测试效度，试题的真实性是一个不可忽略的控制元素。测试中诸多的语用元素利用不足，会导致试题真实性受到影响，这种现象称为“语用损耗”。常见的现象有：
1. 话语标记语缺失影响效度
言语交际中经常出现的“Well，So，I think,you know, I mean, you see, then, of course”等词语叫作话语标记语。话语标记语“传递的不是命题意义或语义意义，它们不构成话语的语义内容，而是为话语理解提供标记，对话语理解起引导作用。通过话语标记语可以直接考查听力测试命题的真实性，从而检验命题测试的效度。有的英语听力测试题目却一个话语标记语也没有，影响了测试的效度。
2. 语境化程度不当影响效度
语境对于试题的命制特别重要。从语言活动的外部性看，语境是发生语言行为的物理场景；从语言活动的内部性看，语境是影响语言使用的社会心理构念, 语言行为也因而成为该构念在不同环境里的表征[5]。试题的语境化程度直接反映了命题者命题时的构念，也直接影响学生的语言能力的测评。语境化程度不足，影响学生的理解和判断；语境化程度太高，信息量太密集，同样也干扰学生的理解。
二、指向学科关键能力的小学英语命题与测试原则
（一）工具性与人文性融合
英语课程强调对学生的语言能力、文化意识、思维水平和学习能力的综合培养，工具性与人文性统一，是命题首先要坚持的原则。在目标构念明确的前提下，应将语言点的考查融解在语言内容中，关注语言的人文性，让学生在阅读答题的过程中，能够联想其生活经验，力求从增加趣味性、文化性、故事性等方面提升题干设计的人文性。
（二）综合性与实践性统一
英语学科核心素养即学科关键能力是英语学科育人价值的集中体现。英语学科核心素养中的四大要素相互渗透、融合互动、协调发展，具有极强的综合性和实践性。指向关键能力的小学英语命题与测试应强调语言实践活动，力求让学生通过同伴交流、小组合作等方式进行语言实践，通过学习理解、分析应用、判断猜测、转化创新等完成语言测试任务。综合性与实践性统一的原则提示教师，命题时关注语言知识的基础性与发展性；有机设计程序性知识的考查；关注学生理解或者
表达的思维层级，引导学生从低阶思维走向高阶思维；引导学生形成科学的思想方法和思维方式，提升综合运用语言的能力。
（三）教- 学- 评一致
“教- 学- 评一致性”就是指在整个课堂教学系统中教师的教、学生的学和对学生学习的评价三个因素的协调配合的程度。评价、教学、学习是三位一体的关系，三者紧密地联系在一起，相互制约，互相影响。教学、学习应当是“数据驱动”
的，而数据就来自于评价；评价持续地镶嵌在教学、学习的过程之中，不只在教学、学习终结之后实施；教学、学习、评价三者共享目标。教师要设计与教学目标、学习目标一致的评价目标，运用“教- 学- 评一致性”原则，将评价贯穿于教学的全过程，通过命制高针对性的试题，检查学生学习的效果并同时反拨教学，对课程实施和课堂教学进行有效的信息反馈。
三、指向学科关键能力的小学英语命题的策略
（一）关注知识目标和试题之间的准确对应，提高测试的针对性和效度教师应在充分了解学生学情基础上，指向学生最近发展区设计测试，避免考查学生能力范围以外的语言知识。通过针对性的有效测试，真实反映学生语言水平，培育和发展学生学科关键能力。教师可以通过相同语言水平不同版本的小学英语教材、英语绘本、英语故事等资源进行语料选择或者改编设计，使知识目标和试题之间准确对应，提高测试的针对性和效度。
（二）落实认知能力和思辨能力的层级体现，提升测试的科学性和区分度思维能力或者说认知能力是分层级的，布鲁姆的认知目标分为六层级，从低到高分别是记忆、理解、应用、分析、评价、创造。在语言测试中，应结合相关内容，反映出六个层级的思维能力考查，展示出学生由易到难，由简单到综合，由基础知识低阶表达到综合能力高阶展现的过程性发展，把握好各个层级试题的层次与比重。
