核心素养导向下的“生本课堂”，让学生学会自主学习

主讲人：王晴晴
学生的核心素养是适应个人终身发展和社会发展的必备品德和关键能力，如何把核心素养落实到学校的教学中去，这是当前教学改革的最重要的核心任务。在英语课堂教学中创造性地设计贴近学生生活实际的教学活动，力求激发学生的学习兴趣，启发学生的思维，使他们能够主动地获取知识，从而提高课堂教学的实效。“新课程标准”强调以学生为本，在课堂中要焕发出生命的活力，让学生自己掌握课堂。所以在教师设计教学活动时，需要考虑多方面的因素，学生的基础，教材的解析，教师自身的应变能力等。小学英语教学活动形式多样，综合上述各种因素，教师在设计教学活动时，应考虑教材的组合、教材的目标、学生的基础及接受能力等，使学生成为课堂的主体，教师在旁需要给与相应的指导，使教学活动能够由易入难、层层递进，让学生推动课堂的发展，这样才能真正起到“生本课堂”的作用，真正达到自主学习的目标，提高课堂的效率。

 因此在针对上述的各种因素，以及一些教学案例，分析一下教师的教学活动设计以及上课过程中可以采取的一些设计活动：

一、进入课堂前的准备活动：

高效复习，良好导入，启发思维。此种准备适合于低中年级的学生，他们的思维程度还不够深，他们还属于语言知识技能的初级，需要教师激发他们的语言知识贮存，激发他们的思维。

1.歌曲或小诗

通过歌曲或者小诗来进入课堂，让学生有进入课堂的意识。这是在教学活动中经常使用的一个环节，教师利用动画歌曲，让学生感受歌曲主题，为学生在课堂中的话题提供素材。如《小学教学设计》2013年10月下旬刊PEP新版《英语》三年级上册Unit5《Let’s eat Part A》第一课时，教学活动设计者在课堂伊始，让学生欣赏了一首歌It’s Time for Breakfast为学生准备本课时的话题素材。

2.对话形式（提问形式）

 教师在复习导入过程中，采用与学生对话这种简单、又能让启发孩子思维的方法。如《小学教学设计》2013年9月下旬刊《牛津小学英语》6A Unit6《Holidays》中，教师在热身环节用已学的节日名称与学生展开对话交流，让学生在开始就能明白本节课的重点，开始发散思维，练习之前的学习，激发他们表达的欲望，关注他们的表达思维。

3.游戏形式

游戏导入让学生充满兴趣、使课堂生机勃勃，焕发学生的活力。并能导入到所学知识上去，可谓一举两得。唤醒课堂的同时，导入新课，让学生的思维有一定的梯度，给学生反应的时间和空间。

4.多媒体的运用

科技的发达让我们的课堂不在单调，使我们的课堂有了更多的童趣，使一些遥不可及的素材成为了可能。利用一张图片或者音频，给学生以无限遐想，让学生自己推动课堂的发展，给学生插上想象的翅膀，让他们在自己的课堂中畅所欲言。在《小学教学设计》2013年6月下旬刊《新标准英语》第八册Module 7 Unit2中，教师用一张spaceship的图片，对学生进行提问并追问，在这一问一答的环节中，自然得导入了课时的教学。

二、进入课堂后的活动：

1.情境设置，关系生活

在设置情境的时候，必须立足实际，从学生身边的环境出发，尽量创设贴合实际的、有实践意义的情境，让我们的课堂具有生活意义，这也是“新课程标准”所要达到的目标之一。利用情境让学生产生兴趣，让学生自主地参与到学习中来。在《小学教学设计》2013年9月下旬刊PEP《小学英语》六年级上册Unit 1PartA Let’s learn中，教师通过现实生活中的路线图，让学生谈论在节假日、周末的时候，根据自己的情况选择合适的路线去。这些地点都是学生所熟悉的，在学生的生活中是真实存在的，而教授的句子能够让学生解决问题，让学生真正在做中学，在学中用。在这种情境下，学生会主动去学习，主动去发现，从而达到目标。

2.任务设置，推动课堂

 教师在教学过程中，扮演着学生的帮助者的角色。根据“新课程标准”的理念，要让学生成为课堂的主体，以学生为本。因此在课堂中，要充分让学生主动去学习，在此我们可以利用任务型教学，教师给学生布置任务，让学生去完成，在完成过程中，教师要给出任务，给学生以方向。但是在任务设置的过程中，需要注意任务设置的梯度性，由易入难，由简入繁。在上述的课例中，教师用梯度性的任务来推动课堂，推动学生主动学习。

Task 1: 教师询问学生来自哪里，通过谈话的方式先掌握“如何去上学”这一话题。   

Task 2: 教师出示“学校---超市”、“学校---枣庄东湖”的路线图。让学生谈论在节假日、周末的时候，根据自己的情况会选择什么样的方式前去。（从上学到其他地方，教师在任务布置的时候已
 经考虑到任务的梯度性）

Task 3: 教师告诉学生，峄城冠石榴园将迎接来自世界各地的朋友，让学生谈谈他们分别选择什么样的方式来石榴园。

Task 4: 暑假即将来临，教师打算去上海旅游，要求学生根据提供的路线图，结合当天所学，为教师制定一个行程图，在合理的情况下尽量多地使用交通方式。（鼓励学生自己去设计路线，让学生做主，真正能让学生把课堂所学运用到生活中，做到学以致用。） 

3.游戏小诗，活跃课堂

 小学生的年龄特点还是使他们保留了天真、活泼、单纯的性格特征，即使在学习，也愿意接受快乐学习。特别是对于低中年级的学生，思维含量不大，一节课的容量也小，要变换不同形式让他们习得知识。通过做游戏或者说小诗，可以调节课堂上紧张的学习气氛，让学生在玩乐的过程中记住单词、句型。通过学生喜欢的游戏，能达到事半功倍的效果的同时，也能让学生自主地参与学习，一切为了学生，看到学生在课堂上也能散发的活力，使课堂真正活力起来。《小学教学设计》2013年10月下旬刊 6A Unit 7 《At Christmas》Game:拿出一颗圣诞树，请出学生戴圣诞帽，让他们随着音乐的旋律转动，其他学生一起唱歌加油。音乐停，学生从圣诞树取下卡片，利用句型猜卡片的主人。在这一过程中，看似在玩游戏，但是在围绕句型进行操练，而且让学生在节日浓厚的氛围中进行，学生在音乐声中感受音乐，不知不觉主动运用了知识，感受到了文化。

把核心素养贯彻到英语教育教学中，就是把以人为本，以生为本，以学为本的思想体现在英语教学中去，真正体现课堂的育人功能。打造“生本课堂”，需要不断更新理念；接近“生本课堂”，需要不断尝试；创新“生本课堂”，需要教师的勇敢创新。关注学生，关注成长，关注生命，这是核心素养导向下“生本课堂”不断追求的目标，也是让学生学会自主学习的基础。

