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一般认为学生信息技术核心素养主要包括四个基本内容：信息意识、计算思维、数字化学习与创新、信息社会责任。信息意识是指学生对信息的敏感程度与信息价值的判断能力，信息意识越强，学生的信息敏感程度越高，信息价值判断能力就越强；计算思维是指学生运用信息技术解决实际问题的思维活动，计算思维强的学生往往运用信息技术的能力就越高，能够快速地做出应对；数字化学习与创新是指学生学习信息技术知识并不断创新的能力，它是学生信息技术核心素养的重要组成部分；信息社会责任是指学生基于网络应尽的文化修养、道德规范与行为自律等责任，它对于维护网络秩序具有重要意义。

三、基于核心素养培养的小学信息技术课堂教学初探
核心素养的培养是新课改对小学信息技术提出的要求,其关注点是学生道德品格和信息能力的培养。要在小学信息技术的课堂教学中提升学生的核心素养，我的做法是以“趣”字引领，“乐”在其中。

1、一个有“趣”的任务

每一堂课都有教学任务，通过完成这个任务从而掌握技术，但现在教材上体现得比较多的是“技术”上的要求。我们在备课时，首先要想到的是教材上提出的“任务”我的学生感兴趣吗?教材的编写者设想的方案不可能满足所有的学生，因为学生有城市与农村、家庭有无电脑等差别。因此，如果教材的内容不适合你的学生，作为教师就要自己编一个“任务”，这个任务要既能达到教学目标又要适合学情，做到生动有趣吸引学生。如我在教学“画图”的“翻转和旋转”时，设计了孙悟空参加汽车比赛，可马大哈的他把车头的方向弄反了，让学生帮他调转过来，一下就调动起了学生们的学习兴趣。在学在自主探究完成教学任务的同时，在课堂中有效的培养了学生的信息素养。

2、一个“欢乐”的团队

信息技术课和别的学科最大的不同是学生基础的差别，有的学生你不教他也会了，而有的学生或许还从来没有摸过电脑，因此我们在上课时一定要注意到这种差别，并要经常有意识地去缩小差别。我认为，比较好的方法应该是小组学习。现在新课程也倡导这种学习方式，争取要让每个学生都能够有所得，在原有基础上获得进一步的发展，但要让小组学习扎实有效地开展起来，还是有一定难度的，关键是教师对学习小组的分法和学习过程中的指导。我提点粗浅性的建议，在分小组网要以自愿为主，但也需要强制，要考虑到学生的性别、爱好和计算机水平。人数在4～5个左右，避免严重的两极分化。有时也可以根据教学内容有所调整，如研究性学习，要各司其职，人人都有事做，合作学习不是弱化教师的作用，而是对教师的要求更高了，教师的教学设计、课堂教学，要尽可能的调动到小学组每一个学生，要让合作的小组成为一个“欢乐”的团队，从而实现有效教学，提升学生的核心素养。

3、拓展课堂教学，组织实践活动。

基于核心素养的小学信息技术课堂活动不仅需要教师注重课堂活动设计，还需要将课堂学习活动向两头拓展，注重课前预学活动与课后实践活动设计。在课前预习阶段，教师要善于引导学生调动信息技术知识储备，发挥信息技术学科优势，使学生学会运用信息技术手段进行自主预习；通过课后实践活动，实现对信息技术课堂的有机延展，促进学生信息技术课堂学习内化，满足不同能力层次学生的信息技术学习需求。

如“制作电子小报”一课，在实施课堂教学之前，先布置学生利用教材、借助互联网资源进行自主学习，并对学生进行健康触网教育；同时为学生提供微视频，为学生提供导学，提升学生信息技术预习的有效性，为信息技术课堂学习奠定基础。在课后拓展环节再让学生利用所学的信息技术知识制作一份班级或者家庭电子小报，学生可以寻求家长帮助，可以采取小组合作学习的方式，在必要的情況下还可以借助微学习圈进行互动，或寻求教师指导与帮助，制作出精美的电子小报。

由于贴近生活实际，学生的创造力被充分激发出来，他们在实践的过程中也学会主动遵守网络规制，信息责任意识得到强化，全面促进核心素质发展。


