浅议表象积累与培养学生的思维能力
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摘要：表象是客观事物在人的脑海中呈现的过程。表象是指过去感知过的事物形象在头脑中再现的过程。思维活动的开展离不开表象，表象是思维形成的必要条件。小学时期是学生思维能力迅速发展的重要时期，这段时期内，学生脑中形成积累的表象与思维能力发展联系密切，学生拥有越强大的感知能力，那么在头脑中形成的表象越具有概括性，他们也就越能够发现事物间的内在规律。表象的积累和丰富可以拓展学生的思维活动、想象活动，指导学生学习。
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表象是记忆内容的一种表现形式。人们对于感知过的东西往往会在脑海中留下一定的印象，这种印象在特定的环境下或刺激下，会自动的浮现在脑海中。但是要做到能够反应某一事物的特征，则需要接触感知多次才行，这样才有可能找出不同事物之间的关联点，从而达到训练细微能力的作用。

虽然我们已经清楚表象积累与思维能力之间关联密切，但是，在小学数学教学中如何来丰富学生的表象积累，以表象为基础，培养学生的形象思维能力呢?我们可以从以下几方面一起探讨。
　 

一、精彩导语再现生活表象，借导语培养思维能力
数学知识与实际生活之间有着不可分割的联系。聚焦多姿多彩的实际生活，人们可以抽象出各种各样的数学知识。利用各种各样的数学知识，人们可以解决形形色色的实际问题。
鉴于数学知识与实际生活之间的密切关系，在课堂教学过程中，教师会通过设计一些精彩的导语架设起联通多姿多彩实际生活与各种各样的数学知识之间的一座桥梁。换言之，教师围绕教材教学内容，结合学生实际生活，潜心设计的精彩导语正就再现了与数学教学内容相关的生活表象。如此以来，教师就可以借助于精彩导语培养学生的思维能力。
以教学人教版小学数学四年级下册“有余数除法的应用题”这部分内容为例，教师设计了这样的一段导语：“小朋友们，大家好！听着动听的歌曲，伴着柔和的春风，今天老师打算带着你们一起去划船，你们说好吗？”
可见，当教师的精彩导语绘声绘色地再现了生活表象时，学生透过这些生活表象就会对相关数学知识产生浓厚的兴趣。不仅如此，学生的思维也会显得更为活跃，思维能力也能够得到逐步培养。

二、真实学具展现事物表象，用学具培养思维能力
学具，是相对于教具而言的，是辅助学生学习相关知识的一些工具。在学习过程中，真实的学具能够展现事物的表象，因此，能够让学生顺利完成表象积累。
正因为如此，在小学数学教学过程中，教师要指导学生巧妙地利用真实的学具持续不断地完成表象积累。随着表象积累的不断完成，学生对于相关数学知识的理解也就会有感性认识阶段上升到理性认识阶段。而从感性思维认识阶段上升到理性认识阶段的过程，也正就是培养学生思维能力的绝佳时机。
在学习“认识圆”这部分内容时，教师让学生在课前自主准备一些学具。学生准确的与“圆”相关的学具有硬币、瓶盖、圆形的手表和圆形的镜子等，甚至还有学生自己用卡纸制作的各种圆等。利用这些学具，学生不仅能够对圆有一种感性的认识，还能够对圆有一种理性的认识。这样以来，“认识圆”这部分内容的教学目标也就能够顺利达成了。
利用真实的学具，学生就可以全方位、多角度地观察某一事物，据此更好地完成表象积累。而归因于扎实的表象积累，学生对于相关数学知识的理解也就会更为全面、准确、透彻。尤为重要的是，学生在利用真实的学具积累表象、探究知识的过程中，他们的思维能力也能够得到不断发展。
三、逼真课件呈现各种表象，凭课件培养思维能力
在教育信息化时代，多媒体课件在课堂教学中的运用已经屡见不鲜。形象逼真的多媒体课件在课堂教学中的广泛运用，不仅有助于激发学生浓厚的学习兴趣，还有助于向学生栩栩如生地呈现各种事物的表象。
既然多媒体课件能够栩栩如生地向学生呈现各种事物的表象，那么，学生聚焦于各种形象逼真的课件就能够顺其自然地完成表象积累。学生在利用课件顺其自然地完成表象积累的过程中，他们对于相关数学知识的理解也就会由浅入深、由表及里，他们的思维能力也就能够得到不断地培养。因此，在小学数学教学过程中，教师可以恰如其分地利用形象逼真的课件呈现各种事物的表象，并凭借课件富有成效地培养学生的思维能力。
在教学人教版小学数学四年级下册“小数的意义和读写法”这部分内容的时候，教师围绕这部分内容的教学目标精心制作了一套教学课件。这套课件中形象逼真的图片向学生真实地展现了超市中各种物品的价格（各种物品的价格基本上都是小数）。聚焦这些课件，学生就可以从生活表象入手初步认识小数。
由此可见，形象逼真的课件就好比是学生积累各种事物表象的有力推手，凭借形象逼真的课件学生不仅完成了表象积累，还透彻理解了相关数学知识。与此同时，学生的思维能力也得到了持续发展。

四、以表象为基础，进行联想和想象
　　形象思维实质是人们的直觉和经验的应用，人们对这种直觉、经验的研究工作刚刚开始，还没有上升为系统的科学理论，但可以说，以表象为基础，进行联想和想象，是形象思维的主要方式。经过形象的概括加工，能够达到识别事物本质，并进行再造性和创造性的想象活动，是人类思维的重要方式之一。表象的形成虽然离不开感知，但它一旦形成，却能摆脱感知的局限性，而具有自己的独立性和灵活性。形象思维从本质上讲也可以说是表象的运用和发展。我们可以通过运用表象来展开丰富的想象活动。爱因斯坦说过：“想象比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括世界的一切。”不过，想象的水平是以一个人所具有的表象和质量的情况为转移的。表象越贫乏，其联想与想象越狭窄、肤浅；表象越丰富，其联想和想象越开阔、深刻。所以开展联想和想象活动也是训练学生形象思维的重要手段。
　　

五、数形结合，两种思维和谐发展
　　数学是研究客观世界数量关系和空间形式的一门科学。“几何知识中有关形的概念是客观现实的空间形式及其关系在头脑中的反映。几何图形的一个基本特点是既具体又抽象，因此在形成概念的过程中，对几何图形的感知与理解具有十分密切的关系。教师既要利用感知因素来促进学生对空间形式的概括，又要防止和克服感知因素的消极影响，以达到对图形本质的理解。”数形结合是培养和发展学生的空间观念，进行形象思维与抽象思维的交叉运用，使两种思维互相促进，才是和谐发展的主要形式；数形结合教学又有助于培养学生灵活运用知识的能力。教学中，教师要帮助学生克服思维定势，鼓励学生大胆合理地进行想象，让学生充分表现他们的“发明”、“创造”，培养他们的独立思考能力和探索精神，不拘泥于教师教过的解题模式，追求解题方法的新颖和独特，能从新的角度、用灵活的方法解决问题。　

综上所述，在小学数学教学过程中，精彩的课堂导语、真实的各种学具、逼真的教学课件等都有助于学生顺利地完成表象积累，进而形象直观地认识与理解相关数学知识。因此，表象积累能够助推学生对相关知识的理解從感性认识阶段逐步上升到理性认识阶段，并在此过程中，循序渐进、富有成效地培养学生的思维能力。
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