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	内容摘要
	一、文本选择的原则

在群文阅读教学的过程中，教师要围绕议题选择文本，并通过文本来呈现自己的教学目标。同时，要引导学生对多文本展开阅读，完成自己预设的教学目标。由此可见，群文阅读的文本在课堂上有重要影响。教师在文本的选择上要遵循以下原则：

（一）贴合议题，互异互文

文本选择的角度是多样的，但前提是要围绕议题，没有议题的文本不能满足群文阅读教学的需要。同时，文本的选择也要遵循互异互文的原则：首先，遵循文本互文的原则，是指文本对议题的解释可以是多方面、多角度的，而不是只从一个方面阐述。其次，遵循文本互异原则，即在文本的选择上内容形式和题材范围应尽量拓宽，这样可以最大限度的保障学生的阅读量；也可根据同一个议题选择同一体裁的，使文本之间存在差别。根据议题选择文本，组成互异互文的文本，使学生对文本理解的将更为全面。

基于教材，服务教材

文本的选择范围十分广泛，但是文本之间的连接点是教材。同时，课文不仅仅是学习材料，还是学习对象，也是教材编者精心选择的文本。“群文阅读并不是取代教材教学，而是为了弥补传统语文课堂长期以来只有单篇阅读教学模式的不足之出。”语文教材依然是课堂教学最重要的资源，一些地方甚至出现了相应的配套的群文读本，这也可以成为教师选择文本的参考之一。

（三）文本之间存在联系

普遍的且多方面的联系存在于群文阅读的多个文本之间，这种联系的产生可能因为多个文本是同一个作者、体裁或者观点，也可能因为它们共同使用了相同的阅读策略等等。在议题已经确定的情况下，应保证所选择的各个文本之间存在一定的逻辑关系。这种逻辑关系表现为横向联系与纵向联系：横向联系，具体来说即每个文本阐释议题的一个方面，以此在宏观上形成对议题较为全面系统的解释。当然，这种逻辑关系也可以是一种纵向联系，也就是在议题的基础上形成递进的逻辑关系。

（四）符合儿童心理特点

文本的选择也要符合儿童的心理特点。“小学阶段的儿童年龄在 7-11 岁，根据皮亚杰的认知发展阶段理论，这一阶段的儿童处于具体运算阶段。他们已经能够从自我中心主义中脱离出来，并且表现出逻辑整合思维，但仍不具备假设思维。”因此，在面对高学段的小学生时，要求他们理解文本之间的关系、组合多文本是可实施的。

二、文本选择的方法

（一）以“主题”为线索

“主题，是指文艺作品中的中心思想和主要题材。”③当前，通行的小学语文教材基本上是按照主题划分的。教师就可以依据单元的主题或者课文的主题来选择文本，学生在阅读这样的文本时理解起来会更加容易。例如，以“感悟生活”单元主题为议题，教师就可以选择关于这方面的文本组成群文，让学生交流、讨论，使他们对文本有更深入的思考。

（二）以“作者”为线索

在群文阅读课上教师在教授一篇课文之后，既可以选择同一作者的相关作品让学生来阅读，也可以选取同一作品中经典的其他节选片段来阅读。这样不仅培养了学生的阅读兴趣，丰富了课堂教学内容，也使学生更加全面细致的了解作者以及作者的写作风格。例如，在学习过《将相和》之后，引进阅读《鸿门宴》等，也可以再选择《史记》中的经典片段进行阅读。

（三）以“体裁”为线索

现在的课文体裁十分丰富，如果教师在教授学生相应体裁文本的阅读方法之后，学生能将它迁移到阅读同一体裁的文本当中，学生的阅读能力就提高了。例如，将《泊船瓜洲》《秋思》《长相思》组成群文之后，可以安排阅读李白的《静夜思》、贺知章的《回乡偶书》等诗作。但是，教师在根据文章体裁选文的同时，最好与文中的单元主题相契合，这样即指向教学目标，也能帮助学生理解课文内容。

（四）以“表达特色”为线索

小学高学段正是培养学生阅读与写作能力的重要时期，让他们在平时的学习中获得这方面的能力，对他们今后的学习将会有很大的裨益。因此，教师在选择文本时也可以从表达特色上考虑。例如，在教完《匆匆》之后，再学习《桃花木心》《顶碗少年》《手指》等文章，让学生了解到散文语言的表达特色，并学会运用到今后的习作当中。

（五）以“文学作品”为线索

目前，人教版中许多课文都是从名著中节选的。教师在讲授这样经典的节选课文的时候，也可以从相关作品中再节选一些文本供学生阅读。既能激发学生阅读整本书的乐趣，也能使学生对文本以及文学作品有更加深入的了解。比如，在学习《将相和》之后，可以阅读《纸上谈兵》等小故事。
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	群文阅读的文本有时也可以根据自己的需要进行组合，毕竟课堂时间有限，所以教师要精挑细选。有时如果选择的文本针对性不太明显，可以做出细致的调整。




