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	内容摘要
	一、由点及面，“纵、深”拓展

教材只是导向，指导一线语文教师把握教学方向和目标。教师如果仅仅就语文书而教语文，我们的语文将失去宽度和广度，更别说中华五千年语言文字的厚度和温度。教材只是媒介，是祖国灿烂文化和孩子认知的桥梁。

学生是课堂的主体，教师应该充分地把课堂时间交给学生阅读。在以往的教学中，笔者常常以教材文本的同主题、同类型文本进行同类的拓展，长期停留在单一类型的文本拓展上，孩子的阅读兴趣大打折扣，这不利于学生阅读习惯以及兴趣的培养。到底读什么？教师应该充分发挥组织者的作用，进行合理的编排、取舍。

本人认为，文本的选取可以不仅仅停留在相同主题、相同题材的阅读，还可以以教材文本为出发点，做“纵度、深度”的延伸。

在设计《祖先的摇篮》一课的拓展阅读时，笔者将教材文本和拓展阅读文本做了时间上的勾连，做了“纵向”的延伸，大胆地将课文文本作为一个时间的节点——古老原始的森林，拓展到了现在的原始森林。同样的对象，不同时期的不同状态，学生读起来津津有味。同时也让学生初步学会用发展的眼光看待事物，提高了阅读兴趣，保证了阅读质量。

同时，在内容上，选取的两篇文章都是教材文本内容“深度”的延伸。从《祖先的摇篮》中，原始森林的美好、生动、有趣，到《痛心，地球的肺已经消失，亚马逊热带雨林如今已 经面目全非！》中森林被破坏，孩子们扼腕、痛心、难过，再到《NASA 公布了这张照片，让全世界网友一起致敬中国！》中， 孩子们感受到作为一个中国人的民族自豪感，以及作为地球公民的使命感。

围绕着同一个话题“原始森林”，进行多元的、多层次的拓展阅读，既有文本阅读量的积累，又有情感、价值观的提升。笔者认为，这才是我们语文阅读教学中“1+X”真正的目标和方向。

二、不拘一格，文体多样

在温儒敏教授“‘似懂非懂’地读，‘连滚带爬’地读”精神的引领下，作为课堂的组织者、引领者，我们应该解放思想、打开思维，让孩子以教材文本为支点，接触更多的文体、文本，开阔眼界。在组织编排“X”的拓展阅读篇目时，教师更是可以大胆地选择形式多样的文本，让古诗教学不仅仅是古诗，儿歌教学也可以拓展到新闻报道。

《祖先的摇篮》一课，是一篇立意深远的儿童诗歌，如果单纯地停留在以儿歌带动读儿歌的层面，孩子们在有限的时间接触其他文体的机会将大打折扣。在设计编排拓展阅读时，笔者大胆地选择了两篇新闻报道——《痛心，地球的肺已经消失，亚马逊热带雨林如今已经面目全非！》以及央视新闻网的《NASA 公布了这张照片，让全世界网友一起致敬中国！》，将部分报道内容进行二次改写，把其中对于二年级学生较为生涩、难懂的文本内容转换为学生能懂的儿童化语言。同时，这两篇文章还具有共同的文体——“新闻报道”，在内容上也有着时间上、逻辑上的关系。这让学生在接触到

新闻报道类文体的同时，也教会他们关心身边事、关心国家事，树立民族自豪感、历史使命感。

三、分散布局，降低难度

阅读教学作为语文教学中极为重要的一部分，将课内阅读与课外阅读有效地衔接在一起，把学生周围的生活世界与课堂教学相结合，促使学生阅读兴趣的提升、阅读方法的获得，以及阅读素养的提高。针对低段学生的学习现状，如何在海量的阅读任务下减轻阅读障碍从而提高阅读效率呢？ 作为课堂的组织者——教师，我们可以将大量的文本分散穿插在课堂教学之中。

在设计《祖先的摇篮》这一课时，笔者将符合学生当前认知水平的一首同类型儿童诗歌《摇篮》直接安排在导入环节，同时契合本课主题引入话题，让孩子们在琅琅书声中感受儿歌文字的音律美、内容美。课堂之中，在孩子们读懂了教材文本，有了一定的认知体验之后，笔者拓展了两篇有深度的新闻报道，引领学生从课文猜想中的梦幻世界回归现实，作为孩子们思维的延伸。课堂之末，再以作者吴珹的一篇儿歌《我们是地球的小主人》向孩子们发出呼吁。这样的拓展组合、分散布局，既是教材文本的延伸，也是思维的提升，更是情感、态度的飞跃。



	心得体会
	“1+X”阅读教学不仅能够开阔学生的认知视野，使学生习得阅读的方法和策略，在促使学生思维能力提升与语文阅读素养提高等方面亦是收获满满，对于解放学生个性、促使学生全面发展、真正做到“学生是课堂学习的主人”有着重要意义。


 

