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	内容摘要
	语文阅读能力的提升是语文教学的重点内容之一，“1+X 课程”小学语文阅读能力培养模式作为一种新式的培养方式，其在小规模的应用后已经初步的证实了具有一定的应用价值。

一、“1+X 课程”体系概述

传统的语文阅读能力培养课程只重视学生阅读能力的培养，课程也是以单一的语文学科为主。而在“1+X 课程”体系中，其实现了不同课程之间的跨系互通，将英语等学科与语文学科有效的整合在了一起，在阅读能力培养方面具有十分重要的价值意义。“1+X 课程”体系中的“1”指的是通过优化整合以后的基础课程，也就是由国家教育部明确要求的教育课程内容，这部分主要是以基础性教育课程为主。在“1+X 课程”体系中，最为核心的还是“X 课程”所指的课程，这部分课程是在“1”课程的基础上根据学生的实际情况所开设的特色课程，在开设课程时综合考虑了学生的个性化需求以及学校的发展特色。“1”与“X”之间并不仅仅是简单的“+”关系，两者之间是相辅相成的，最终的教学成果也要远优于普通的教学成果[1]。 二、“1+X 课程”体系对小学语文阅读能力培养教学的作用。
（一）改变传统语文阅读教学

“1+X 课程”体系在实际的教学过程中不拘泥于课本，重视学生在课堂之外的积累，重视学生课堂外阅读与课堂上阅读的结合，进一步提高了语文阅读教学的灵活性与开放性。 “1+X 课程”小学语文阅读能力培养教育模式的出现有效地转变了这一现状，让教师在实际的教学过程中能够多角度控制课程教学的内容，针对学生的实际情况展开针对性的培养，进而提高课堂的培养作用。在“1+X 课程”体系中事先了解对语文课程与英语课程的有效整合，以语言类学科的共同点出发，实现了学生双语能力的同步提升，从而有效地加大了学生的阅读量，扩宽了学生的知识面，从根本上改变了语文阅读能力的培养模式，提高了教学的效率与质量。 

（二）提高学生的语文阅读能力

“1+X 课程”小学语文阅读能力培养教育模式的开展能够有效地提高学生的语文素养，全面提高学生的语文能力，尤其是学生的语文阅读能力能够得到十分显著的提升。“1+X 课程”体系的核心是培养学生的语文阅读能力，在实际的教学过程中，其主要从三个方面提升学生的语文阅读能力。

首先，丰富学生的语文知识，“1+X 课程”体系以基础课程为基础，进一步扩大了课程的范围，拓展了学生的知识面，让学生能够接触到更多的语文知识，进而有效地提高了学生的基础阅读能力。其次，提高了学生的阅读学习能力，在“1+X 课程”体系中强调学生的自主学习能力，其不同于传统的课程体系，在教学的过程中更重视学生自己课外的阅读，这样能够有效地提高学生的自主学习阅读能力。在自主阅读的过程中，学生的思维发散能力能够得到有效的提升，进而提高学生的语文阅读能力。最后，在“1+X 课程”体系中比较重视学生情感价值观的养成，由教师正确的引导学生阅读一些读物，并且重视思想政治类课程的开展，这样在长期的教育与阅读中能够有效地帮助学生建立正确的情感价值观，进一步提高学生阅读的情感。 

（三）促进学校发展和教师专业知识能力

“1+X 课程”体系不仅能够提高学生的语文阅读能力，还能够促进学校与教师的发展，提高教师的专业能力。这一教学体系没有一种规范性的教学模式，因此在实际的开展教学中教师也无法确定学生课外的阅读内容，所有的过程都存在着较多的不确定性，为了确保课程的质量，教师必须不断提高自己的阅读量，不断提高自身的专业水平，这样才能提高课程的实践质量。 



	心得体会
	语文阅读能力的培养是一个系统的过程，在培养的过程中学生要自主的学习思考，教师还要根据学生的实际学习进度科学引导学生，针对学生的阅读能力、语文知识以及情感态度进行针对性的指导，全面提高学生的语文阅读水平。“1+X 课程”小学语文阅读能力培养教育体系是一种相对先进的教学体系，有效地提高了学生的学习效率，对我国语文教学体系的发展具有十分重要的意义。




