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	内容摘要
	群文阅读教学，从根据课堂教学目标确定议题、到文本的选择、再到文本的组合以及问题的设计等，以及在课堂上的一系列活动，都需要教师进行系统的规划。如何来完成群文阅读教学，每一阶段教师应该怎样做，群文阅读教学过程中教师应该注意到哪些问题，都需要充分的考虑。仅议题的确定就需要考虑多方因素。
一、议题的含义和意义

“群文阅读的议题，在本文中是指教师为了实现某一教学目的，列出一个具有讨论空间的议题。”议题具有两个重要的特点：开放性和可议论性。

首先，议题要具有开放性。是指教师所选择的议题要让学生有多元理解的可能性，它一方面是指文本本身能提供从不同的方面来回答问题的可能性，另一方面是指学生超越文本所提供的角度，而有自己的理解，群文阅读教学必须承认这种多元理解。

其次，教师所提供的议题要具备可议论性，留给学生充分的思考空间，与文本展开对话的同时产生自己的看法，也能为教师和学生对文本的深入探讨提供最大的空间。这个也是群文阅读教学与传统的主题单元教学的不同之处，后者不能提高学生的参与度。为此，所确定的群文阅读的议题必须具备可议论性。

二、议题类型的划分

教师选择的议题应具备以上特点，同时议题可以从多个方面进行进行选择。下面列举几种类型的议题以供参考。

第一，老师可以把“作者”作为议题。例如，教师可以把鲁迅的文章放在一起反复的诵读，作为小学生来说，反复的诵读可以提高他们的阅读水平。以“作者”为议题也可以让学生对作家的写作风格有一定的了解，并将阅读方法迁移到以后学习同一“作者”的文章上。例如，把杜甫的诗作放在一起，以“读诗知杜甫”为议题来了解杜甫的写作风格，阅读他的诗《江畔独步寻花》《闻军官收河南河北》《春望》等，通过这一组群文，让学生对作者以及作者的作品有更加深入的了解。

第二，老师也可以把“体裁”作为议题。例如，把“神话”类的放在一起，可以快速的了解神话作品的特点。以此类推，连续读一个体裁的作品，就会潜移默化的了解到这一体裁的写作风格。

第三，老师可以把“表达方式”作为议题。例如，以“记叙文的写作特点”为议题，把运用“记叙”表达方式的记叙文组合在一起，学生就能发现记叙文写作的特点，老师可以引导学生连续读这一类的文章，从而发现写作的技巧，掌握记叙文写作的方法，让他们运用到今后的写作当中；以“描写”的表达方式为例，教师可以以“人物的描写技巧”为议题，将《我的伯父鲁迅先生》《少年闰土》《一面》《有的人》这四篇课文组成群文，学生可以通过这组文章的对比学习，来掌握人物描写的方法。

第四，老师可以把“阅读策略”作为议题。一方面，在文体相同的情况下，可以使用求同的阅读策略。通过找到同一个主题，但是在内容上、写作手法上存在很大差异的文本来确定议题；也可以使用整合的阅读策略，教师可通过找到同一主题下，不同的表述角度、可以形成互补的文本来确定议题。另一方面，在文本不同的情况下，教师也可以使用比较不同点的阅读策略，教师可以通过选择同一个题材，但是在观点上、流露的情感、表达方法不同的文本来确定议题；也可以采用判断的阅读策略，通过同一个题材，但是在内容和表达的观点上存在明显差异，需要读者做出自己判断的文本来选择议题。由此可见，教师可以根据文本本身，选择阅读策略，最终确定议题。

第五，老师可以把“观点”作为议题。例如，可以把一些观点上有冲突的文章放在一起，让学生读完产生疑问，通过对比阅读，从中来判断哪种观点是正确的。

第六，老师可以把“人文主题”作为议题。例如，将以“热爱自然”为议题，将文本组成群文，学生通过这组群文将会思考“大自然与我们是一种什么样的关系”，“我们需要怎么做”等等。以上只是提供可以从哪些方面选择议题的参考建议。议题的选择角度是多样的，这仍需要教师多方面的去考量。

三、议题的选择依据和来源

（一）满足核心素养下语文课程标准的要求

“当前，课程改革的主线是“立德树人”。课程整合坚持“立德树人”导向，牢牢把握“以人为本，为了学生全面发展”的大方向，综合考虑课程目标、课程设置、人才培养模式创新等关键性问题。”群文阅读教学不可避免地要以新课程标准为依据，而课程标准是以核心素养为基础的，因此，可以将核心素养作为议题的来源之一。

（二）基于语文教材中的单元主题

群文阅读教学在本质上是要完成语文教材上所规定的内容，因为它只是作为语文教材教学的一种补充形式。例如，“在‘1+X’和单元整组教学模式中，二者都是以教材中的文本为基础，附加。群文阅读的‘1+X’模式中以课本教材为‘1’，并将教材主题作为议题，发散开来。在从课外途径寻求对课本教材的补充，以求学生对这一议题的充分理解和掌握。”基于语文教材中的单元主题确定议题，既保障了文本具有可靠性，也使整节课不偏离教学目标。

（三）符合学生实际

老师的教学对象是学生，课堂的教学效果与学生的配合程度有很大的关系。一个不错的议题能使学生积极的参与到课堂教学活动当中，也能引发学生对文本的学习兴趣。因此，在议题的选择上要符合学生的实际情况：首先，要满足学生的好奇心。因为他们思维的发展和学习知识都要以有兴趣为前提。议题也只有满足他们的好奇心，才能引发他们的学习兴趣，然后积极的配合老师，并自主的参加到课堂教学活动中。其次，要遵循学生身心发展规律。教师要在学生的认知范围内选择议题，尤其是当面对小学高学段的学生，他们在感知觉，注意，记忆，思维方面都存在特殊性。所以，高学段高学段群文阅读所选择的议题应符合这些规律，从而让学生更好的理解文本。另外，所选择的议题都不应该是孤立存在的，而应该是紧密联系的。最后，要契合学生的知识结构。为此，教师在选择议题的时候要考虑到小学高学段学生的特点和需要，在其“最近发展区”内选择最适合的议题，才能最大程度的激发学生的学习兴趣。
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	群文阅读教学，从根据课堂教学目标确定议题、到文本的选择、再到文本的组合以及问题的设计等，以及在课堂上的一系列活动，都需要教师进行系统的规划。在议题确定阶段需要考虑多方因素，选择最适合学生的一种，来完成群文阅读教学。


