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食育即食物教育、饮食行为教育，是反复“吃”的实践。它强化对食物、食品的认识，使食育对象在潜移默化中建立科学的饮食模式，并逐渐形成健康饮食观和世界观，达到以食养德的目的。 
近年来我国许多专家、学者也呼吁要在中小学校推进食育研究，要加强食育教育与中华饮食文化的结合。学校认为，小学生营养健康教育是学生生活的支撑，是教育的起点，只有身心健康的人才能有充沛的精力，从容不迫地安排生活、工作和学习。 
当今社会，环境问题、饮食安全问题，更让食育显得尤其重要。生活节奏的加快，大多数人养成了不好的饮食习惯，孩子、大人都没有时间吃早饭，午饭、晚饭也是匆匆解决，没有良好的饮食习惯，也没有丰富、健康的营养搭配，有些是没办法，而有的是不知该怎么吃，不知道不好好吃的后果是什么。而这些都是我们开展食育可以解决的问题。本学期，我们教室开展了以“食育”为主题的班级文化建设。
一、亲身体验劳动的乐趣
组织孩子在自己的家里或者学校的农耕园里自己去播种蔬菜，自己浇水、施肥，从播下一粒种子开始，观察种子如何发芽，学着为小苗浇水、除草，看着蜜蜂如何为花朵授粉，花儿如何慢慢地变成果实。然后，他们要把收获的果实摘下来，做成美味的菜肴。
当孩子在食育课堂里学洗菜、和面，也许他洗不干净，也许他更想玩水，也许面团对他来说就像橡皮泥，但是当他参与制作的美味端上桌，他会获得成就感，他会理解食物来之不易，会懂得感恩。
每天看着植物变化生长，吃着应季的蔬菜水果，孩子自然就能理解四季交替，发现大自然的生态规律。
对孩子来说，由体验而获得的知识和经验，比书本上看到的更加具象、更容易理解和记忆，潜移默化中，孩子已经吸收了自然界的真理。
各种铺张浪费的饮食广泛存在，一些孩子没有经历栽培和烹饪的艰辛，自然也不知道珍惜粮食，通过各种实践教育，既能让孩子学到知识和技能，更能培养孩子与大自然和谐相处的意识，从小养成节约、环保的好习惯。
二、重视用餐礼仪
食堂是我们大家用餐的地方，我们要想有一个温馨舒适干净的用餐环境，那么我们就应该注意餐桌卫生、餐桌礼仪、自觉整理残羹剩饭，让自己以及他人吃的安心、放心、舒心。
1、就餐卫生，从我做起。俗话说：“病从口入”，因此为了健康应该很好地讲究手的卫生。饭前洗手是阻断细菌入口的关键，养成饭前洗手的良好习惯，是防病强身的一件大事。我们利用主题教育活动教会学生七步洗手法。我还教育学生要保持食堂卫生，不随地吐痰、乱扔杂物，不将零食带到食堂里吃，不将饭菜掉在桌上或是泼洒到地上，不随意倒剩饭剩菜。
2、文明就餐，从我做起。教育学生就餐时保持安静，文明就餐，不得大声喧哗、打闹或敲打碗筷，不得随意奔跑走动，注意安全，防止相互碰撞或烫伤。教育学生就餐时既要细嚼慢咽，又要专心，不能东张西望拖延时间，也不要含饭说话，以免发生意外。
3、光盘行动，从我做起。老师利用PPT课件讲述生动的故事，轻松的游戏让孩子们体会节约粮食的重要性。孩子们知道了“光盘”就是吃光盘子里的东西，杜绝“舌尖上的浪费”。
3、 开展多种活动强化食育观念
在班级里，利用班会课开展了“食品安全宣传教育”主题班会、营养与健康、珍惜粮食等主题班队会。根据班会课所的，开展“食育”手抄报比赛，学生通过自己的画笔宣扬食育的理念。征文比赛写下班会课后的所思所想，再一次强化了我们要珍惜粮食，不能浪费的观念。
通过活动家长和老师能真切的感觉到我们孩子是多么喜欢自己去做食物，自己去实物认知学习东西，对于自己做成的美味的食物及学到的各种水果等的知识是多么自豪，为了让孩子体验食物的来源做法及厨师的做饭不易及让孩子自己亲身去感受对食物的认知，让孩子自己去品尝自己的食物，认识食物，判断食物，丰富了孩子的课堂，并且同时锻炼孩子的动手动脑及思维能力，增加了孩子视觉触觉等方便的感知，增强了孩子对食物种类的认识，更是增强了孩子对食物的原始印象，让孩子在快乐不知不觉中学习成长，同时也增加了孩子学习中的自信心。

