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润 泽 生 命         倾 听 花 开

太阳3班安全记录

9月份

9月1日 

今天是开学第一天，我们教室由原来的二楼搬到了三楼，由于防疫期间，家长都不能入园，幼儿需要自己入园。有的幼儿在入园前的调查中想自己拎床上用品进教室。我们利用晨间谈话的时间一起讨论早晨入园怎样安全进教室，疫情期间爸爸妈妈不能入园，自己拎物品来幼儿需要注意事项，怎样拎杯子更安全，通过讨论幼儿对新学期入园有了进一步的认识。
9月8日
今天安全教育活动的主题是《秋季安全第一课》，通过故事和视频，小朋友们知道了我们不玩网络游戏，控制上网时间，学会正确对待电子产品，合理利用电子产品。

9月15日
今天的安全教育活动的主题是《安安全全用剪刀》，幼儿通过故事和视频，认识各种各样的剪刀，了解剪刀等尖锐物品可能存在的危险；掌握剪刀正确的使用方法，从而培养幼儿良好的使用习惯。

9月22日
今天的安全教育活动的主题是《安安全全坐火车》，幼儿通过故事和视频，幼儿了解乘坐火车时的安全注意事项，同时学习了火车失事时的求助方法及简单的自救自护方法，强化了幼儿的安全意识，对培养幼儿遵守各项规则习惯有一定的帮助。

9月27日
今天的安全教育活动的主题是《安全乘坐电梯》，幼儿通过故事和视频，幼儿学习安全乘坐电梯的方法，初步了解乘坐电梯遇到突发状况时的应急措施，梳理“安全第一，珍爱生命”的意识。
9月30日
明天就是国庆节长假，下午和幼儿展开了安全教育活动，和幼儿讨论交流国庆假期去哪里？需要注意什么？幼儿知道了外出时要和大人手拉手，不要自己一个人随便乱跑。过马路要走人行道，不要闯红灯，要遵守交通规则。

10月份

10月13日
安全教育的主题是《安全游玩动物园》，通过活动小朋友们知道随意戏弄、恐吓、喂食等行为会激怒动物，容易被动物抓伤或咬伤；知道动物园里不能做哪些事情，为幼儿建立初步的安全意识，学会保护自己。
10月20日
安全教育的主题是《暴力玩具不能玩》，通过活动小朋友们了解暴力玩具的危险，不玩危险的玩具；能区分暴力、非暴力玩具，知道购买玩具时选择有质量保证的、安全的玩具。
10月27日
安全教育的主题是《宠物可爱，也会伤人》，通过活动小朋友知道宠物也有危险，懂得宠物安全相处的方法；并了解一些被宠物抓伤、咬伤后的处理方法。
11月份

11月3日

安全教育活动的主题是《地震逃生》，小朋友们根据已有经验讲述地震了怎么办，通过故事和安全小视频了解地震带来的危险，掌握地震来临时的逃生方法，学会保护自己。
11月10日
    本周我们将进行了防震演练，演练前我们与小朋友开展了谈话活动“地震来了怎么办？”，通过交流小朋友知道第一次警报声告诉大家地震来了时不要惊慌，先找一个合适、坚固的桌椅或黄金三角区躲好，在第二次警报声中跟着老师从消防通道有序撤离到操场空旷处，在这个过程中需要用手护好头部，以防高空物体掉落砸中头部受伤。
11月17日
12月份

12月1日

今天户外活动时，我们发现有几位幼儿在做热身运动时东张西望，手有时会不小心撞到其他小朋友，我们对这个行为进行了纠正，并讨论为什么要热身运动，热身运动有什么好处，通过交流小朋友知道做热身运动也可以锻炼身体，让我们更加健康，在做热身运动的时候要认真做，不东张西望，动作要有力，在做的过程中要和其他小朋友保持一定的距离，防止碰撞。
12月16日

今天骏骏小朋友上幼儿园带了一个修指甲的工具放在口袋里，上课前主动上交给我们保管，对于这样的情况我们立刻与全班幼儿进行讨论上幼儿园带这些物品的危险，并教育小朋友上幼儿园不能带危险的物品，如：尖锐的物品、小玩具、珠子、亮晶晶贴钻等。如果不小心放在口袋里带到幼儿园里，要立即上交给老师保管。

12月22日

室内活动时，幼儿在玩沙包的时候发现有几个幼儿拿着沙包在乱砸，于是我们展开讨论怎样玩沙包，幼儿讨论出沙包不能乱扔，会砸到其他小朋友的身上的，玩抛接沙包要注意找一个人少、开阔的地方。
12月31日

明天就是元旦放假，下午和幼儿展开了安全教育活动，和幼儿讨论交流元旦你想怎样过？疫情下怎样过元旦更安全？幼儿知道了元旦尽量不离开常州，去公共场所要组好防护措施，如戴口罩、及时洗手、不乱摸等，希望小朋友能过一个安全、快乐的假期。

1月份

1月5日
进去在开展各项小龙人运动会活动，班级也在进行各项目的班级预赛，小朋友们也积极参加各项运动练习。我们与幼儿讨论交流户外运动时需要注意事项？怎样运动更安全？幼儿知道了在运动前做一些简单的热身运动，运动时注意自己的运动量，根据自己的出汗量注意休息、脱衣、擦汗、喝水。

1月12日
本周天气突然降温，寒潮突来，幼儿在来园、离园时特别容易感冒，我们与幼儿讨论交流寒潮来临，气温突降，小朋友来园、离园太冷时怎么办，小朋友们知道了一些保护方法，可以戴帽子、口罩、围巾、手套等保护耳朵、头部、脖子等，还知道入园后个人物品要整理放抽屉。

1月19日
安全教育活动的主题是《平安寒假》，通过小视频，小朋友们了解寒假时应该注意事项，继续做好个人防护，安全过寒假；合理安排假期作息，过一个有意义的寒假；不暴饮暴食，健康饮食，过一个健康的寒。
1月25日
今天是学期的最后一天，我们与幼儿一起讨论寒假安全注意事项，提醒孩子们不放烟火、炮竹，保护环境；在疫情期间外出的保护方法，带口燥、勤洗手、减少去人流多的地方游玩；在外面游玩的时候也要时刻紧跟着爸爸妈妈，不要随便离开，以免走失；与伙伴们玩时，要注意不要随便打闹，以免受伤等安全知识，预祝幼儿过一个平安而又快乐的寒假。
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