2020-2021学年第一学期七（3）班德育案例

 承静

苏霍姆林斯基说：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印象最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点，与众不同的孩子。”正是这些孩子的存在，给我们的教育带来了挑战，但同时也带来了机会。正如一千个人眼里有一千个哈姆雷特，不同的视角和眼光会看到不同的世界。春风化雨，润物无声，找准契机，因材施教，每个学生都能变成闪闪发光的金子。
案例简述
小顾同学是学期末转到我们班的学生，元旦假期结束后的第一个早读课，我正因为学生的假期综合征而对其进行思想教育，临时接到通知说我们班要新转来一位学生。这位学生在以前的班里担任副班长，因为交友不慎转到了我们班。本该在八年级的她也因此在七年级过渡一学期，成为了我们班的一员。一周多的观察期下来，我发现她是一个非常情绪化的学生，会因为一些小事情绪奔溃，但情绪恢复也很快。她的身上存在着些许懒散，上课不能认真听讲，逃避跑步逃避体育课，早上会迟到，作业也不能交全。很明显，她是存在一定的厌学情绪的。
案例分析

1.敞开怀抱，爱的教育。

   在收到通知十分钟后，教导处就把她带来了我们班。考虑到她之前因为交友不慎出现了一些问题，我把她的座位安排在了几个纯朴憨厚的学生中间。为了消除她来到新班级后的陌生和恐惧感，我对班上的同学说：“今天，我们班来了一位新成员，以后，她会和我们一起学习，希望同学们在学习和生活中热心的帮助她。”下课后，我也单独地找她聊天，告诉她：“来了我们班，就是全新的开始，不管你以前如何，来了七三班，我们从头来过，希望你可以和我们七三班一起前进，有任何的问题都可以找我，我一定第一时间帮助你解决。”由于她的书本不全，我把我手头能够找到的书都给了她，并且细心地和她明确了一天的班级常规。课间，我会时常走到她的身边询问她课上下来感受如何，让她感受到自己来了新的集体是受关注的，是有人愿意帮助她的。正好班里一名男同学在体育课上崴了脚，我借此契机再次进行了班集体凝聚力和团结友好助人为乐教育，当全班同学喊出我们的班级口号是“团结高效，勇于争先”，男生女生都热心地帮助崴脚男同学递东西倒水的时候，我相信她的内心一定也是有所触动的，自己来到的是一个有爱的有温度的班集体。
2.家校沟通，促进自信。

没有多少人能像莲一样，出淤泥而不染，濯清涟而不妖。小顾同学性格的形成，很大一部分原因来自家庭的教育环境与方式。几天下来，小顾同学身上的一些毛病开始慢慢地凸显出来，早上迟到，逃避跑步，作业漏写。第二周的周一，一直到七点她都没有出现。当我打电话给家长时，她的妈妈一边哭一边和我说孩子不见了，而从爸爸那得到的反馈也都是负面和消极的，“孩子叛逆的很，哎，说了也不听，太难管”一方面我让小顾妈妈抓紧找孩子，一方面让她们做好报警的准备。可幸的是，到七点半她出现了。早上因为和妈妈吵架，她赌气自己来上学，结果走错了路口。当她和我说出原因的时候，我很欣慰，因为她没有和我撒谎。我告诉她，我对他们一视同仁，所以她和今天迟到的同学一样需要交300字反思，她也点头答应了。上课时，我发现她对英语课还是比较感兴趣的，有意的点她回答问题，她也能够积极地思考，笔记记得很漂亮。下午，班里开了本学期的最后一节数学公开课，我欣喜地发现她积极地举手回答问题，一点也不怯场。课间，她主动地把反思交给了我。当天下午，我就给他爸爸发了一段话，告诉她孩子在校表现不错，孩子很优秀，希望他们能多鼓励孩子，帮助她度过适应期，我也在时刻关注孩子，后期再慢慢地对孩子提要求。家校沟通是双方的，得到家长的支持，后期的育人工作才能顺利地进行。而小顾同学这头，我也正面地告诉她，我眼里看到的她是很优秀的，希望她能慢慢地融入我们的班集体，共同成长。当她听到我对她的肯定时，她微微地笑了，我相信她也感受到了我在她身上的用心。隔天早晨，她早早地到校，当我进班时，她已经理好作业在早读了。那一刻我更坚定了她也是一个单纯的孩子，也渴望得到老师的认可。
3.因材施教，循循善诱。

“一把钥匙开一把锁”。每一个学生的实际状况是不同的，必然要求班主任深入了解弄清学生的行为、习惯、爱好，从而确定行之有效的对策，因材施教，正确引导。一段时间下来，我发现小顾同学是一个思维比较敏捷，有着自己想法的学生。作为八年级的转学生，七年级的内容对她来说只是温习，虽然几次测验下来她的成绩并不是很理想，但比起班里那些学困生来还是绰绰有余。为了激发她学习的兴趣，我给她就近找了一个徒弟，让她辅导徒弟，为徒弟解答问题。当她知道自己要当师傅时，她是两眼放光的，我知道，这份差事合她的心意，而这也是让她在班里找到存在感的机会。课间，我发现她不再一下课就趴着或者跑到外面去晒太阳了，更多的时候她在和徒弟讨论问题，教徒弟一些简单的问题。我知道，她在一步一步地融入我们七三班的班集体。跑步时，她不再躲在教室里了，哪怕感冒，她也会和我请假，站在一旁陪着大家跑步；早晨，她也不迟到了，能够按时到校；课间，她也和其他同学一起交谈，喜笑颜开。她在一步一步地朝着班级常规的要求靠近，在一步步地走近我们的班集体。
三、案例反思

新东方教育创始人俞敏洪说，“一个人的命运，有一部分是固定的，另一部分是靠后天的勤奋和努力改变的，而在这方面，教师的鼓励会起到很大的作用。”所以，我们作为教师，不要吝啬自己的夸赞，要慢下来，静下来，与学生一起成长，或许一个老师得到的回报可能在三十年以后才会出现，但最重要的回报是看到自己的学生成才，为社会做出贡献。小顾同学确实是有些老师口中的问题学生，但是再冰冷的心也是可以被融化的，爱的教育终能感化她。后期，在交友和目标树立上要再对她进行引导。我们教师应该一起引领孩子们做个幸福的人，至少让他们在学习上做到乐且不忧，做个身心健康的人。

