《户外生态运动游戏促进幼儿亲社会行为发展的实践研究》课题观察记录

游戏材料对幼儿亲社会行为的影响

雕庄中心幼儿园   张瑜
观察日期：10.29                 时间：9：50-10：10
观察对象：Z
观察目的：观察幼儿在游戏材料的变化中与同伴的交往情况以及幼儿的亲社会行为发展。
观察记录：

现场一：

Z挑选了一辆小车开始骑，在场地上转圈圈，当他的小车和X的小车骑到一起时，路老师走过来说：“你们要开成小火车，谁是火车头呢？其他小车应该怎么样呢？”X立马说道：“我是火车头。”Z回头看了看自己的后座，然后跟着X开始往前骑。Z的小车紧紧跟在X的小车后面，围着操场转圈圈骑行，约2分钟后，他将小车停到了边上，随后在材料周围转，先拿起了一个轮胎车，转了一圈，然后又爬到台阶上从上往下跳，接着，他看到了地上的一个梯子，跑过去站在梯子的最前方，有2个孩子也围了过来，跟Z一起抬起梯子变成“小火车”，这次他作为火车头带着身后的小朋友往前跑。绕着操场转了一圈，来到台阶上时，后面的同伴站在原地不动，Z不能往前进，他身体向前用力往前走，但“小火车”还是停在原地没有往前。于是，Z放下了梯子，跑向了彩色塑料跨栏，扛起了两个跨栏往场地中间走去，又回头将剩下的塑料跨栏都拿了过来（有B小朋友一起拿但全程无交流），拼在了一起。此时路老师走过来，对他说：“怎么让你的小火车动起来呢？”Z弯下身推着塑料跨栏往前走，身后的B和C见状也推着跨栏跟在Z的后面，约持续一分半钟，老师集合，游戏结束。

现场二：

一开始，Z就选择了彩色塑料跨栏，在场地上跑来跑去，后面X小朋友跟着他，喊他的名字，他回头：“怎么啦？”，X指了指自己的塑料跨栏说：“要这样！”Z坐在了自己的跨栏上，看着X和同伴走开了，5秒过后，他对着走到远处的X大喊：“不是的好吧！”然后继续推着自己的塑料跨栏前进。大约推了10秒钟，他将塑料跨栏放回原来的位置，他转身走向了梯子，站在了梯子的一端，当起了“火车头”，开起了小火车。火车行进中，后面的同伴D说：“Z，要慢一点走，太快了，不然我们会受伤的！”于是他放慢了脚步；X在身后说道：“快一点！快一点！”Z又小跑起来，走到靠近台阶的位置，中间有人摔倒了，Z扔掉了梯子，上台阶拿了两个跨栏，跳下台阶后，看到有小朋友将蓝色塑料框排成了“小火车”，一个小朋友站在里面双脚并拢往前跳，他也学着同伴的样子在塑料筐里跳了几下。玩了大约1分钟，他看到旁边梯子连接在一起拼成的“小火车”后，他立马走到了附近的梯子旁边，站在梯子的一端，和另一个小女孩共同抬起了梯子，跟在了梯子小火车的后面，玩了约5分钟，游戏结束。
分析：

在整个游戏过程中，Z小朋友与同伴之间的社会交往是比较多的，尤其是沟通行为；但大多数的沟通行为，都是由同伴发起的，他会倾听其他幼儿的意见，所以在交往过程中，Z显得比较被动。而且在开火车游戏中，Z都非常想要当火车头，例如在玩梯子火车时，他总是站在梯子的一头领着其他孩子走，骑小车时也想要争当第一个，但是他在当不到火车头时，并没有表现出不愉快情绪。

在材料数量减少时，幼儿独自选择材料的时间变短了，共同游戏的时间变长。当材料很多时，Z幼儿换游戏材料时往往都是一个人先尝试玩一玩，然后再与其他幼儿一同游戏，但当材料减少时，Z幼儿更换材料之后立马加入到“开火车”的游戏中，与同伴共同游戏。幼儿与同伴共同游戏的过程中，就会增加与其他同伴的合作、沟通协商行为。例如在场景二中，几个孩子一同玩梯子，彼此之间就会商量梯子速度的快慢。
调整：

在这一游戏中，不仅涉及到材料数量的变化，还涉及到材料种类。所以幼儿的社会性交往情况可能会受到材料种类的影响，因此在下次游戏观察中，可以对材料进行分类，尽量选择同一种类型的器械进行游戏，然后再减少数量，进行对比研究，可能更为科学。

附照片：（4张）
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