《户外生态运动游戏促进幼儿亲社会行为发展的实践研究》课题观察记

我们一起来玩球
天宁区雕庄中心幼儿园   王 莉

观察日期：2020.11.18上午9:36——10:20    观察地点：大操场
观察对象：然然、峰峰

观察目的：

1. 自然游戏状态中，相同材料不同年龄与亲社会行为的关系。

2. 材料的变化与幼儿游戏行为的关系。

观察记录：

现场一：

【场地：中心场地   教师：许老师  材料：皮球   幼儿年龄：中班】
中心场地前许老师给每位幼儿人手提供一只皮球，幼儿自由玩球。9:36然然豪豪拿了一只皮球自己玩起了拍皮球，然然的球拍的很低，拍的力道太小，球的弹跳力不够，他一次可以连续拍四到五个，每次停下来以后，他就捡起球继续拍。9:40然然的球撞到了台阶，快速的滚到了操场的中间，然然快速的跑过去，捡起球继续拍球。9:42然然眼睛不时的盯着滑滑梯旁边的几位小朋友，蹲下身子拍了一会。9:43游戏暂停，教师收掉十个球，幼儿休息脱衣喝水。9：46继续游戏，然然没有拿到球，漫无目的的在场地上转，看着别人玩球。9:49旁边一女孩叫他一起在旁边的凳子坐下来，看着同伴玩球。9:54教师收球结束游戏。
现场二：

【场地：中心场地   教师：许老师  材料：皮球   幼儿年龄：大班】

中心场地前许老师给每位幼儿人手提供一只皮球，幼儿自由玩球。9:59自己选择一个皮球拍球。10:00看同伴怎么玩球，把球放在手里颠起来。10:01看到同伴的球滚过来，把球踢向同伴。10:02峰峰独自玩起了抛球。10:03看到一个同伴招手邀请同伴：“过来过来，我们一起玩。”同伴没有过来和他一起玩。10:04继续独自玩抛接球。10:07游戏暂停，教师收掉十个球，幼儿喝水脱衣休息。10:09峰峰拿到一个皮球，他抱着皮球左顾右盼，这时来了一位男孩，他们两个一起玩球，男孩用膝盖顶球，峰峰也拿起球学着男孩子的样子玩起了顶球的游戏。10:10峰峰抱起滚掉的球，来到滑滑梯前，把球往圆形的洞洞里面踢，但是滑滑梯下面的支撑口，球被弹开了。男孩也学着峰峰的样子，把球往洞洞里踢。两人持续轮流踢。10:12男孩用力过猛，球被踢到了很远的地方，两人同时追球。男孩先拿到球，把球往螺旋形的滑梯上一放，球顺着滑梯滚了球，峰峰顺势去捡球，也把球投向滑滑梯，他们一个投一个捡轮流玩。峰峰说：“你把球往滑滑梯上扔，我可以接住”。男孩：“球滚的很快，你能接住吗？”10:16男孩抱着球在操场上饶一圈，回头跑到另一个弧形的滑滑梯前，把球往里面投，峰峰跑去捡球。10：18男孩抱着球继续回头螺旋形滑滑梯上面，继续玩投球的游戏，峰峰继续捡球、投球。两人轮番投球、捡球。10:20教师收球结束游戏。
理性分析：

本次观察目的是自然游戏状态中，相同材料不同年龄与亲社会行为的关系。本次提供相同的游戏材料、相同的场地、同一位老师指导，选择同一性别、不同年龄的男童来进行比对，来了解不同年龄段幼儿在相同环境下的社会行为交往行为的变化。

场景一中，中班的然然在人手一只皮球的时候，能够独立玩球，与同伴无沟通。当教师把球减半时，然然没有拿到皮球就显得很无助，他不知道自己没有球时应该怎么去玩，所以整个过程他都是在场地上转来转去，最后与一名同样没有拿到球的女孩坐在凳子上，看着同伴玩。而场景二中，大班的峰峰在人手一只球的时候，他可以玩出不同的花样，且玩的时候还会兼顾到旁边小朋友的游戏行为，并作出相应的反应，如他看到同伴的球滚到自己面前，他就顺势把球踢給同伴，而且还想招呼同伴和自己一起玩，当教师把球减半时，峰峰拿到球第一时间并没有去玩，而是在寻找同伴一起玩。当有同伴加入其中时，他们会根据自己的需要玩出不同的花样，一个抛一个接，一个玩一个学，两人之间的关系非常的融洽。

由此可见，同一材料、同一场地、相同游戏情景、不同年龄段的幼儿在游戏中的行为的不同，与每位幼儿的社会交往能力和游戏水平有关的同时，还与以下因素有很大的关系：1、合作性游戏需求会随着年龄的增长而提高2、社会交往能力会随着年龄的增长而提高。从两位幼儿游戏行为来看，中班的然然和峰峰在球减半时，然然没有拿到球，他做出的反应就是观察、等待。而峰峰第一时间就是找同伴一起玩，而且在玩的时候，他们可以很自然的进行模仿、配合的结伴行为，足以证明，大班幼儿在游戏合作性能力和需要，明显高于中班幼儿。
调整策略：
对接指南中社会领域目标2：4—5岁幼儿要会运用介绍自己，交换玩具等简单的技巧加入同伴游戏。5—6岁幼儿能够想办法吸引同伴和自己一起玩。峰峰的运动游戏中，社会交往行为符合大班幼儿年龄特点。中班的然然运动游戏中的社会交往能力还是有所欠缺的，大班的峰峰能力符合年龄特点。
一、尊重幼儿个体差异，支持能力发展。
对于像然然这样的能力偏弱的幼儿，需要增加对他们的关注，提高幼儿社会交往能力和游戏水平。评价幼儿不能一把尺子衡量幼儿，要允许幼儿的能力差异，要充分理解和尊重幼儿发展进程中的个别差异，支持和引导他们从原有的水平向更高的水平发展。
二、改变游戏环境，促进游戏水平。 
可以多进行大带小混龄游戏，满足大年龄段的儿童社会交往需求，提高小年龄段的儿童社会交往能力。混龄游戏可以满足很多幼儿的社交愿望，尤其现在很多幼儿都是独生子，交往的能力都比较欠缺，我们可以通过帮助幼儿改变游戏环境，多进行一些大带小的游戏，这样幼儿的游戏需要和游戏水平一定会得到很大的改善。
附照片：（4张）
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