2020-2021学年第一学期常州市延陵小学信息化工作总结
本学期，学校按《关于加快常州市教育信息化建设的实施意见（2019-2020）》落实相关工作，紧紧围绕天宁区教育局中心工作，积极提升学校教育信息化水平。接下来，将从以下几点总结本学期的信息化教学工作。
一、加强组织领导，促进学校教育信息化规范管理制度
 学校成立了以校长为组长的教育信息化领导小组，建立各种制度，明确人员职责。重视管理，树立服务第一，由教导处负责教育信息化专人领导工作，抓好现代信息技术在课堂教学中的应用。
二、开展教师培训，着力提高教师教育信息化素养 
(1)重点加强主学科信息化培训
为了更好的推进“新教学”“互+”项目，基于学生核心素养的提升，培养学生学科关键能力，在互联网+环境下开展大单元、大任务、大情景的教学设计，本学期，延陵小学英语教研组围绕“新教学”及“互+”，认真学习相关理论，并开展了“核心素养视野下的互+课堂教学研讨活动”，共同探讨新教学与互+如何更好地实践英语学科育人，提升每位老师对于课堂教学的理解与思考。
    在语文学科上，本学期我校遵循区里提出的“3+1”学习模式，从10月起，每月的前三周，实验团队教师结合教学需要，选定一篇课文，每一周进行一次课堂教学实践，跟实验小组成员以及自己所在备课组一起研讨，每月形成一个成熟的课。
数学学科上，在校内完成新教学暨互“+”项目的推广，老师梳理本学期比较适合平板教学的课例，老师对学生进行平板使用的培训。
(2)学校信息化管理员还进行收集了一些与教师有关的教育资源网和教师学习网，做成资料打印发在每一间办公室和在校内公用QQ群上，以方便教师查询资料和上网学习。  
三、深入探究和实践互联网+课堂教学范式的研究
学校各学科积极开展互+项目的常态化研究和教学。学期初，组织各学科认真制定了本学科的互+项目研究计划，每月初再细化落实，每月末认真总结，及时上交项目研究月报表。通过一学期的研究，各学科对于互联网+环境下学科教育范式的应用有了新的认识，在常态化实践中也不断有新的收获。在区信息化能手评比中，徐菁老师获二等奖。语文学科每月一次研讨课，整理现有资源包，讨论优化，并梳理成文字资料。2020年10月26日，郑洁老师执教了六上U4 Then and now第四课时。郑老师以变化为主题，通过尚学平台小组合作、自主探索，让学生建构谈论变化的思维导图并进行综合描述，培养学生的高阶思维能力。同时恰当合理地利用互联网+技术手段辅助教学，为学生的表达提供了充分的素材与资源。天宁区英语教研员薛红老师对本节课进行了指导。薛老师为大家明晰了技术应该如何为我们服务。技术的运用是为了解放老师，让老师的课堂能够更加轻松和简单，也能让学生们沉下心学习思考，教师应该多设计便于数据统计的客观题；利用截图上传的功能应该达到交流分享的目的；技术应该帮助我们攻克平时的教学难点。
    除了开展研究课，教研组的老师也积极参加区级“互+”观摩研讨课，撰写教学反思，在组内交流，学习制作微视频，形成资源包，供老师和学生下载学习。
    “一朵鲜花打扮不出美丽的春天”，一次次的组内交流、研讨活动，让教研组的老师因研而思，因思而学，因学而进。
四、面临的问题  
当然，我校的信息化建设工作还存在着很多不足之处，如：学校的微机室虽然能够满足学生上机需求，但由于我们的教师专业水平不够，教给学生的知识不多，学生的信息技术水平得不到较大的提高；专业管理人员的专业知识不强；学校网站更新频率不够。学校班级内容不全面和无教研组主页，无学科专题网站，学生在比赛中获得的奖项较少，学生利用信息技术的能力和参与网络学习意识还需要进一步培养等。 
[bookmark: _GoBack]五、今后发展思路与措施。  
一是加强对学校管理员的培训，提高对信息化设备的管理能力。二是加强教师的培训，提高教师的信息化水平。三是软件建设方面，加强学校教学资源管理库(教案库等)的进一步建设和完善，有效地发挥优质资源作用，资源共享，促进教育教学的提高。总之，我们要不断捕捉新的机遇和发展空间，继续加大投入、注重教师培训、不断创建和利用各种资源优势，加大各学科的整合力度，让信息化设备更好地为教学服务。
