杜威 我们如何思维  第二、三章汇报

大家好，我是奔牛实验小学的何静娴，今天和大家一起分享《我们如何思维》的第二、三两章内容，对这两章内容进行了简单的梳理。

中探讨的是思维训练的必要性，首先谈到了思维的价值。杜威提出思维是避免单纯冲动或单纯惯动的唯一方法，我把它理解为思维是按照目的来指导行动，这与动物的盲目性是不同的。其次，通过思维，人们还想出和安排出各种人为的标志，来提醒大家预见到各种后果，以及获取或避免这些后果的方式，也就是我们常说的深思熟虑与防患未然。思维还会给自然的事件和物体赋予很不相同的地位和价值，远远不同于那些无思维力者对他们的感受，思维帮助我们将对事物的意义不断增长与加深，且这种加深可能是无限的。

思维的力量能让我们摆脱对于本能、欲望和因循守旧的屈从，但也能让我们出错失误，就是说思维也会走偏，这就要求我们非常用心培养自己的认识，正确运用自己的认识以探求知识和判断实际效果，要谨慎小心，并对思维加以锻炼。

那么思维如何引导呢？杜威就指出了需要经常加以调节的倾向，他引用了两位先哲归纳的人们在树立信念时犯错误的主要原因，一个是培根的“偶像说”， （1）部族：人类通常惯用的一些错误想法（2）市场：人们的来往和交流（3）巢穴：犯错误者的个人特性

剧院：某一时期的时尚或习俗；另一个是洛克提出的错误信念的3种典型形式， 第一种人是老自己不爱动脑筋、思想和行动老学别人，只图省心省力，不肯认真思考和检验；第二种人是以自己的爱好代替理智，一切取舍都以自己的喜好得失和喜怒爱憎为依据，不利于己者一概不予考虑；第三种人倒是真心实意愿意遵循理智，但思路不够开阔，见识也不宽广，看问题片面。

培根和洛克都说明了，错误思维的根源不仅有个人性格，而且还有社会原因，例如盲从权威。有意识的训导，以及语言、模仿、同情和暗示的潜移默化。
  这些提示我们：教育工作不仅要将人们一些自然的倾向转变成训练有素的思维习惯，而且还要教育人们抵制社会上的不良风气，改变已经形成的错误思维习惯。
    杜威还指出思维的实际就是推理，即从一事物推想到有关的另一事物的概念或信念。这就需要做到两点：1.调节好完成联想功能的条件；2.调节好对联想到的事物给予信任的条件。在以上两个方面的控制下完成的推理就形成了证明。在教育方面，教育的任务在于传授各种可能的信息，而不在于对每一个见解提供证明，但教育有责任让受教育者养成牢固而有效的习惯，来区分哪些信念是经受过检验的，而哪些还仅仅是人们的猜想、推测和论断；要以真诚、活泼和开朗的态度接受那些确有根据的结论，并在个人工作习惯中掌握适当的方法，对自己遇到的各种问题进行相应的探索和分析。

杜威是我们耳熟能详的教育家，他提出的“教育即生活”、“学校即社会”的观点在这里也得到了切实的体现，教育必须由具体到具体，引导学生从广泛的知识上升到思维智力的层面，为学生创造观察、实践、思维的客观条件。
思维训练中的自然资源。有三个方面的重要自然资源：好奇心关系到思维材料的获取，联想则关系到思维的灵活性和力量；条理性则关系到连贯性智力的形成。

好奇心激发求知欲。好奇心是最重要和最具有活力因素。古希腊贤者曾说，好奇心是一切科学之母。好奇心的发展，一般要经历三个层面，体能层面，社会层面，智力层面。

好奇心最先表现为一种生命力的外流，一种丰富的有机体能的表露。一个孩子会由于生理上的不安宁，而什么都干，总之是在体验这种东西，值得他们不再有新鲜劲儿为止。此时仍然是一种非理智的活动，但它不可缺少，是智力活动的起点。当一个孩子求别人给他提供他感兴趣的材料，此时一个新纪元就开始了，我们会不断听到孩子在问，“这是什么？”“那是为什么？”，这样就出现了智力好奇心的萌芽。

好奇心上升到体能层面和社会层面上之后，就到了智力层面，此时是在观察事物和积累材料的基础上发现的问题，而加以思索。当问题问过别人后仍未解决，而孩子仍然将问题留在自己脑子里继续思索，想方设法寻求答案时，好奇心就上升到这个层面，成为推进思维的积极力量。

皮亚杰的儿童思维发展的五阶段论与好奇心发展的三个阶段其实是相通的，皮亚杰把儿童的思维发展分为感知运算阶段、前运算阶段、具体运算阶段、形式运算阶段等。

好奇心的三个阶段提示我们好奇心需要及时抓住和正确利用，否则它会逐渐的减退直以至消失。教师应当做到学多于教，保护学生的好奇心。

除了好奇心还有其他两个层面联想、条理性。联想包括3个方面，分别是联想的快慢、宽窄和深度。不论题材重要与否，宽窄与否，人们都会从现在经历的事物产生联想，反应的快慢是与深度密切相连的。对问题与困难的思索，要达到相当的深度，才能保证思维结果的质量。

条理性；当灵巧性、丰富性和深刻性的因素都得到应有的平衡或保持应有的比例时，我们得到的结果就是思维的连贯性。这是他的定义。集中思想，靠的是保持精力朝向一个目标。要养成有条理的思维习惯，其首要来源主要是间接的，而不是直接的。所有开始从事自己职业生涯的人，都是通过行动的有条理而达到思维有条理。最后，杜威还指出了如何训练学生的条理性，他指出需要发现和安排这样一种活动，最适合于未成年人的智力发展，这个可以和维果斯基提出的“最近发展区”理论联系起来，既要关注学生的现有水平，也要关注学生可能的发展水平；最有利于他们为成年后承担社会责任做准备，这可以参考核心素养的要求，核心素养主要是指学生应具备的、能够适应终身发展与社会发展的必备品格与关键能力，具体到语文核心素养方面，又分为语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化理解与传承；最大限度促进他们养成敏锐观察和连贯推理的习惯。
一个优秀的思维者，必须能够切身观察，恰当联想，并付诸于有意义的实践，必须习惯系统思考，主动探索真实。

以上就是我对二、三两章的学习分享，感谢各位老师的聆听，请多多批评指正。

