在教学中正确引导学生思维——

读《我们如何思维》有感
杨静
《我们如何思维》一书是美国实用主义哲学家约翰·杜威的一本著作。约翰·杜威是美国近代著名的思想家，新文化运动中的胡适曾经在留学时师从他的门下。这本书讲述了培养批判性思维的方法，对我们今天的人来说仍有很大的影响。

杜威介绍了思维，定义了思维的概念，并初步展示了思维的重要性。人们的思维之中有一个又一个的命题，这些命题被统称为信念，人接受这些信念的过程中潜移默化。但人们所相信的信念有时也会出错，严谨的思考可以清除错误信念对我们的障碍。杜威以哥伦布为例。哥伦布同时代的人都认为地球是平的；然而，哥伦布通过严谨的理智推理，得出了地球是圆的结论，并最后获得成功。正的反省思维，应该具有主动性、持续性、周密性,是自觉的有意的努力。
读完这本书后，身为一名教师，我认真思考了如何在教学中正确引导学生的思维。书中作者阐述了学校情境和思维训练的关系。杜威提到,老师的习惯对受教育者来说有很大的作用，人的本性中就有模仿性。在教育过程中榜样比训导更为强大有力，教师是思维做出反应的促进因素，教师人格的影响和课业的影响是完全融合在一起的。在这里我想说的是，他人习惯的影响对于儿童来说是潜移默化的，尤其是对于受教育者来说，经常面对的教师就是榜样，他们以教师的行为为模板，在无疑是的情况下模仿教师的言行举止,教师对学生的思维有着很强的引导作用。这不仅是因为教师在学生面前有较高的权威，学生在此阶段的模仿天赋也是重要原因，教师的职业劳动有强烈的示范性，这种示范作用是一种无声的强有力的教育力量。教师是履行教育教学职责的专业人员，承担教书育人、培养社会建设者、提高民族素质的使命。由此便对教师提出了更高的要求，杜威认为要从以下三个方面来规范教师的行为:首先避免以己度人。凡是学生同教师态度一致的，便受到鼓励，不一致的便会受到轻视或误解, 鼓励那些与教师性格相似的偏重智力发展的学生,而排斥那些认为实际才干更为要紧的学生。这种情况在中国的教育界普遍存在,教师对于那些认同自己观点或是和所谓的标准答案一致的同学，就会产生好感，认为这个学生就是好学生,而对于那些用自己的真实看法来回答问题的学生来说，往往得不到老师的称赞。在激励学生方面，何种情况下进行何种激励以使学生能够更有动力的学习是一个重要的话题，斯金纳的强化理论是目前使用较为广泛的学生管理手段,分为正强化、负强化、正惩罚、负惩罚，在班级中，教师应该针对班上不同的同学提供不同的强化物，并且也要考虑到年龄因素，有时候一味的鼓励称赞对学生来讲也不是什么值得高兴的事,教师的称赞必须是真心的觉得这个学生好，这个学生的所作所为感动了教师,发自内心的称赞，不应该是为了称赞而称赞，那样反而没有起到鼓励学生的作用，会让学生觉得老师小看他，一方面对教师的表扬感到不屑，另一方面也可能会影响教师的权威。其次，教师要避免过分依靠个人的影响。最后，应避免学生只图让教师满意，而不钻研教材中的问题。
良好的思维习惯需要通过思维训练来获得，从而让学生获得批判性审视和探索的能力。人思维的自然倾向有时候会将人的思维带偏，但约束这一自然倾向的思维训练却也必须遵照人类的自然倾向来加以设计。训练并没有创造人类的思维能力，它只是将其进行改善。在进行思维训练的教学的过程中，主体是受教育者而不是教育者。教育者应该激发被教育者的思维能力。教学过程既是学生在教师指导下的认知过程，又是学生能力的发展过程。随着新课改的不断深入,教师要彻底摆脱传统的"填鸭式”教学,把主要精力放在为学生创设学习情境,提供信息,引导学生积极思维上。教育者应当充分地理解被教育者，了解被教育者的自然资源，并以此为基础因材施教。教师要注意采用各种方法,激发学生强烈的求知欲望,培养他们的思维能力,引导他们迅速进入最佳学习状态。
