常州市教育科学研究院2020-2021学年第二学期工作计划
为贯彻全国教育大会精神，落实立德树人根本任务，常州市教育科学研究院将进一步总结经验，顺应国内外基础教育课程改革发展趋势，深入思考全市基础教育改革的发展方向与目标、策略与手段等，不忘初心，牢记使命，为促进常州教育高质量发展提供专业支撑。
一、提高政治站位，加强党的领导
全面加强党对教科研工作的领导，确保教科研工作方向正确；加强党风廉政建设，发挥党员的先锋模范作用；继续做好教育学会、工会、离退休同志等方面的工作，充分调动全院教职工的积极性，促进本单位的民主和谐健康发展。

二、深化教育改革，全面提升质量
（一）落实教学常规，规范教学行为。引导中小学教师认真学习、贯彻落实《常州市中小学学科教学建议》，从教学准备、课堂教学、课外活动、教学评价、课程资源的开发与利用等维度规范教学行为，同时为教师的主动性和创造性提供空间，为提升常州地区教学质量提供基础和保障。

（二）丰富教研活动，实现全员培训。组织开展丰富多样的教研活动，提高教研活动的针对性、有效性。教学观摩活动线下与线上结合，通过视频直播，扩大参与面，同时保存研究过程；组织对职业学校、学前教育、特殊教育、义务教育、高中教育的常规、专题调研活动，不断提升学科素养。
（三）加强过程管理，提供决策咨询。充分发挥学科中心组功能，规范全市教学进度、教学资源、考试评价，为教育行政部门和学校决策提供咨询。
（四）推进中小学学科教学关键问题研究。在目前初、高中英语、生物等学科在教学关键问题研究取得阶段性成果基础上，向小学、高中所有学科延伸、辐射，争取在年内形成相关学术成果。

（五）引导广大中小学教师继续认真学习《中小学课型范式与实施策略》丛书，切实加强课型研究，形成具有常州特色的课堂教学新范式。

（六）推进地区教育信息化建设。借助国家示范区建设，进一步彰显我市教育信息化“问题导向”“应用驱动”“素养旨归”三大特色。通过举办系列特色活动，以实现学生层面的个性深度学习、教师层面的精准高效教学、学校与区域层面的融合创新发展。
（七）继续组织常州市中小学（幼儿园）相关学科教师教学基本功竞赛、优质课评比、信息化教学能手竞赛组织活动，继续组织常州职业教育相关学科教师教学大赛、技能大赛竞赛活动，继续组织中小学（幼儿园、职业教育）班主任基本功竞赛活动，为教师专业发展提供良好的平台。

三、深化评价改革，发挥导向作用

（一）完善综合素质评价指标。各学科基于学科核心素养，厘定学科关键能力，以此作为常州市中小学生学业质量监测的立足点和切入口。下年度将进一步建立清晰的、可操作的学科关键能力结构，进一步构建各学科学业质量评价指标体系。
（二）结合常州参与全国中考命题评估的经验，有序开展区域的命题培训，组织解题和命题竞赛，集中与分散相结合，引导教师严格按照课程标准命题，不断提高命题导向性、科学性和规范性。
（三）引导初高中学校完善并认真实施学生综合素质评价方案。全面反映学生发展状况，促进学生的健康成长。充分利用好作为全国综合素质评价实验区的优势，为地区和全国贡献典型经验。

四、加强教育科研，提升研究品质
（一）改善教育科研的体制机制。组织开展教育科研“对话交流日”活动，引导部分研究人员对全市重点课题实施情况进行阶段性调研，促进课题研究的有序发展。

（二）进一步做好课改经验的总结和推广工作。研究和制订加强课程与教学管理、提高课堂教学有效性、推进减负工作的制度和策略，推出一批体现“轻负担高质量”的优秀教师和优秀课例，引领学校和教师的生态发展。
（三）做好各级各类课题的规划、申报、实施与评估工作，使教育科研真正成为促进教育教学改革的生产力。对常州市教育科学“十四五”规划课题进行备案工作，为课题的中期评估和立项做好准备；组织全市申报江苏省教育科学“十四五”2021年度课题，加强对课题申报的管理，继续确保常州在课题申报中的高通过率。
（四）构建中小学优秀教师成长新机制与发展路径。对两个博导工作站三年工作进行总结性评估，向全市辐射优秀经验；做好第五批名教师工作室各项工作，协助各工作室组相关活动，进一步完善名教师工作室评估细则；对第三届高研班进行培训，继续聘请全国知名专家来常讲学，组织专家对高研班专项课题进行中期评估。
（五）开展教育教学成果奖培育项目。组织全市教学成果奖申报，遴选出市级优秀成果，确定送省参加评选的对象，并进一步提升项目品质、提高获奖的层次。
五、加强队伍建设，提升整体能力
（一）以《关于加强和改进新时代基础教育教研工作的意见》为指导，明确专业标准，引导教科研人员苦练内功，不断增强服务意识，提升服务能力。
（二）在相关部门关心和支持下，构建一个以专兼职教研员、各学科中心组成员、教科研基地骨干等为主体的研究共同体。
（三）加强教科研人员的各类研修活动，鼓励和支持教科研人员参加硕士、博士等高层次学历进修，为教科研人员自身素质的提高创造条件。
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