常州市紫云小学现代教育技术研发中心工作总结
（2020.9-2021.1）
	
本学期，围绕区信息中心和学校工作，对照拟定目标、工作进度，有序开展信息化工作，努力创建数字化校园环境，推进学校向现代化教育的转变，加速学校教育均衡发展和内涵发展；发挥信息技术在教育中的积极作用，促进信息技术与各学科课程的整合，加强新教学研究，提高学生的信息技术能力，提升教师的教学信息技术水平。现将本学期工作总结如下：
一、强化设备管理，提高使用效率
由于扩班与专用教师的增加，本学期新增一体机7台，实物展台7台，设备的增大给维护和管理工作带来了不小的压力。为确保各项设施设备的正常运行，本学期信息中心继续加大了对设施设备的管理和维护力度，设置专人和维修单位并协同后勤部对学校信息化设备进行全面管理和维护。定期对教学机房、中心机房进行维护和软件升级，对各办公室和教室的打印机、一体机等设备做到有故障及时排除，有问题及时修理，解决不了的联系维修单位提供技术支持。
二、组织校本培训，提升应用能力
开展信息化校本培训是提升教师信息化素养的有效手段，也是推进学校信息化工作的有力保障。本学期，信息中心根据不同教师群体，进行有针对性的信息化校本培训。一是针对大量新教师的加入，为了能使新教师能够更快更高效地适应学校的教育教学工作，进行了办公设备与校园网络使用的培训。二是为了新教学研究的顺利推进，邀请了尚学平台的专家为进行新教学研究的种子教师进行了平台使用的培训。三是组织班主任、数学、英语任课教师进行群课堂的直播培训，为在线家长会的召开提供有力保障。除了进行集中培训以外，信息中心还建立了校本培训的资源库，制作信息技术类的教程放入临存，供教师自主学习。
三、加强新教学研究，打造高效课堂
本学期以“江苏省基础教育内涵建设重点推广与培育项目推进会”为契机， 将“互联网+课堂教学范式的发展应用”项目与区域推进基础教育“新教学”实验项目融合推进，期初由各学科学科部长牵头，明晰研究任务，明确开展研究的教师，建立新教学研究团队，梳理学科教学内容、形成学期计划。过程中依托“新教学”暨“基于数据分析的教学行为诊断与优化研究”全学科研讨系列活动、数字优课大赛、信息化教学能手大赛等平台，进行常态化的新教学实践研究，以转变课堂教学模式与方法，打造高效课堂。奚嘉敏、顾翔两位老师分别在科学、美术信息化教学能手大赛中获得一等奖，奚嘉敏代表区参加市赛；顾翔在常州市数字优课大赛中获得三等奖；卢琪韵、王艳萍两位老师也分别在新教学研究活动中进行了课堂教学的展示活动。
四、开展创客教育活动，提升学生能力
	继续以创客社团作为活动阵地，以常州市创客大赛，常州市机器人大赛、常州市青少年科技模型大赛为契机，融合各学科知识，大力推进创客教育活动；加强日常指导，以训促赛，提高学生的竞技水平和创新实践能力。常州市机器人“智慧交通”项目大赛中获团体一等奖；在常州市青少年科技模型大赛智能家居项目获团体二等奖；二十多个同学分获一二三等奖。
五、启动校园电视台，丰富校园生活
	为丰富学生校园生活，展示学校风采，“小云雀”电视台正式启动。结合学校的各项活动，由学生部牵头策划、信息中心拍摄、后期制作，制作出了《食堂用餐礼仪》、《我是一粒米》、《红领巾人才市场》、《丰收啦》、《旋转读书吧》等视频节目，并在电视台进行统一展播，让每位学生了解学校的各项活动，树立了学生小主人翁的意识，也培养出了一批小主持人，锻炼了学生的综合能力。除了制作视频节目以外，也进行了升旗仪式的在线直播，让升旗仪式不受天气影响如期开展，培养学生的爱国热情。校园电视台的启动，利用丰富多彩的活动，借助视频媒介，为实现育人目标提供了新的途径。


