低段语文课堂教学活动的设计与组织

——狐狸分奶酪说课

  各位老师，主要和大家交流以下四个方面：
教材解构：
各位老师，今天我执教的课文《狐狸分奶酪》，这是匈牙利的民间故事，讲的是两只小熊捡到一块奶酪，狐狸趁它们拌嘴时提议帮它们分，在分奶酪的过程中，狐狸故意分配不均，而小熊哥儿俩都不愿吃亏，让狐狸一次又一次地有机会吃奶酪。最后，一整块奶酪都被狐狸吃光了,两只小熊这才恍然大悟,可狐狸还狡辩说，它分得很不公平。故事中的狐狸非常狡猾,它从一开始就打着如意算盘想吃掉奶酪。而文中的小熊们却傻乎乎地不明就里，总在奶酪的大小上斤斤计较，看不清狐狸行为的用意。这个故事告诉我们,同伴之间斤斤计较，就会让别有用心的人有机可乘。课文通俗易懂，故事性、可读性强，非常适合孩子阅读。

目标确立：

低年级的语文课，一般识字写字、朗读课文、初步感知内容是教学重点，依据教材和学生年段特点，我确立了如下教学目标：

在识字写字上，我确立的目标是：

运用多种识字方法认识奶、酪、捡、掰等12个生字，会写奶、吵2个生字。采用多种方式理解奶酪、小哥儿俩、拌起嘴、分得不匀、嚷着等词语的意思。

在朗读课文上，我确立的目标是：
能正确、流利地朗读课文，并能找准人物对话，想象情境，分角色朗读课文。
在感知课文上，我确立的目标是：
3.初步了解课文内容，读懂故事，能对狐狸的说法作出判断，初步表达自己的想法。
三、活动设计：

为了更好的达成教学目标，设计以下教学活动：
（一）图片导入，激趣揭题
   俗话说：“好的开始，成功的一半”。课前导入若能唤起学生的注意力和兴趣，就能开启他们的思维，促进他们很快进入学习状态。这节课，我首先神秘地说，老师给你们带来了一份礼物，出示诱人的奶酪图片，指导读准字音，这是借助图片直观感受奶酪。再从动物乳汁，奶制品，人物名称等三个维度，拓展有关奶的词语，结构化组词，帮助学生进行类记忆，类积累，同时也是帮助学生更好的认识奶酪，也是由牛奶、酸奶等动物乳汁做成的奶制品，最后自然而然地揭示课题。

接下来是读课文，读懂课文是一个循序渐进的过程，要由浅入深，先读通、读顺句子，再了解课文内容，再到精读感悟。在本课学习过程中，通过多次读书，让学生螺旋递进完成这样的目标，整堂课设计了三次朗读，且三次朗读，一遍有一遍的要求。
（二）初读课文，读通读顺

把课文读通读顺是最基本的要求，教师让学生自由朗读课文，要求读准字音、读通句子，遇到难读的地方多读几遍。这个过程中，教师重点帮助学生解决生字词拦路虎，进行长难句指导。

新课标指出:“让学生喜欢学习汉字有主动识字的愿望。”这就要求教师在引导学生学习生字时采用多种识记方法，避免死记硬背，要充分调动和激发学生学习生字的兴趣，提高识字的效果。在本课教学中，我重点是采用随文识字的方式来进行词语学习，并且采用了多种方法：奶酪--图片理解、捡--做动作理解、拌嘴---情境表演、小哥儿俩--联系生活拓展、分得不匀--联系上下文等，充分保证了识字的多样性和有效性。
（三）再读课文、感知内容

在一边读故事，一边学字词过程中梳理文脉，因为是二年级的学生，所以教师要提供概括的支架。如，我在教学时主要一边读，一边帮助学生提炼，从开始、经过、结果浓缩成几个关键词，尤其经过中，关注第一次、第二次、很多次，把狐狸怎么分说清楚，解决学生概括重难点。最后把长长的故事读短，变成一首儿歌，非常有情趣，并能进一步帮助学生记忆巩固内容。

（四）情景体验，角色朗读
这篇课文篇幅较长，一共有11个小节，主要采用对话的形式推进故事的发展，狐狸的狡猾、贪婪，以及熊哥俩的憨厚、老实无不从他们的言语中被表现的淋漓尽致。文章通过贴近角色的对话来凸显人物特征，如狐狸一开始的殷勤问候、假意帮忙，仔细查看，连续地咬，以及计谋得逞后的狡辩都是通过语言来刻画的。因此，读好对话很重要，而且文章的课后习题中明确表示要分角色朗读。因此，在学习狐狸第一次分奶酪的过程中，主要采用以读代讲、以读促悟，让学生先划出角色说的话，然后分角色读，在此过程中，借助角色体验、抓住人物的动作神态、揣摩心理活动等，师生互动、生生互动，走进狐狸的内心世界，真正把文章读懂读透。而且如何读好对话，教师及时归纳总结了方法：从人物语言、动作、神态，想象心理活动，教方法用方法，引领学生迁移到以后的学习过程中，从而真正实现授之以渔。
（五）指导写字，规范练习
写字是低年级的一项重要的任务，让每一个学生都写好汉字是课标的要求，首先教师要关注学生写字姿势的指导。要练字，先正姿。老师常说的口诀：头正、肩平、臂开、足安。还有眼离书本一尺，胸离桌子一拳，手离笔尖一寸。
其次重点让学生写一手工整美观的字。而要把字写漂亮，学生的读贴能力非常重要，很多年轻老师在教生字的时候，总是让学生自由观察，学生交流也毫无章法而言，都是散点式的，要么这笔长，要么这笔短，要么这笔写在那个位置。所以教师交给学生观察方法，从整体入手，再到具体笔画。这点很重要。左右结构的字，左窄右宽、左右等宽、左宽右窄，上下结构的字，上宽下窄，上大下小，还有像厂字旁这样半包围结构的字，要半藏半露等。
针对本课左右结构的字比较多，教师首先提供观察的脚手架，一看宽窄、二看高低、三看关键笔画，接着引导学生观察每个字书写时要注意什么，并编成朗朗上口的小口诀来帮助学生记忆，然后教师一边讲述书写要点，一边进行范写，最后一个环节就是根据书写要求评讲，有写必然有评。整个四个环节串联起来，就是我们有效教学生字的步骤。

《课程标准》中还强调一、二、三学段，要在每天的语文课中安排10分钟的写字时间，这也提醒我们要给予学生充分练字时间的保证。因为这节课容量比较大，所以最后的时间可能没有得到保证。
那么如何上好一堂低年级的课呢？结合本课，我简要谈谈自己的观点，那就是要
做到五个重：重常规培养、重朗读指导、重写字教学、重情趣激发、重辨体而教。
重视情趣激发
于永正老师说：“有情有趣是教学”。如何让低年级孩子成为学习的主人？这就需要我们教师努力营造宽松和谐的教学氛围，激活学生的热情，调动积极性，促使其主动参与其中。所以低年级的学习活动设计更要有情趣，而高年级的学习活动更侧重于理趣。要依据教材精心设计，让他们学得有滋有味。比如：这堂课的拌嘴，师生演一演，相信学生一定印象深刻。再比如，把这个长长的故事读短，读成一首儿歌，跟着音乐来唱一唱，也符合低年级孩子的年龄特征。这2个学习活动的设计就做到了寓教于乐。同时，教师的评价语言要幽默，富有情趣，富于激励。总之，教师要营造一个充满乐趣的情境场，拨动情感的琴弦，激发求知的欲望，让学生小脸通红、小眼发光、小手直举、小嘴常开，我想着就是我们追求的充满生命活力的课堂吧。
    二、重视常规培养
众所周知,低年级学生有着常见的性格特点:活泼好动,理解能力差,自觉性低,自制力差。因此,课堂教学开展的难度增大,教学的效果得不到保证,这是教师最头痛的地方。这时候，如何建立课堂秩序就非常重要。在课堂上运用一些课堂常规就非常行之有效：从坐、听、看、说、读、写等几个方面去规范学生的言行，往往事半功倍。比如，在这堂课写字环节的，要写字，先正姿。低年级常规培养真的需要很细致，就比如一个圈生字，画一个圆圈，你都要看他画的是否圆，有的小朋友还会画的在接头的地方多出一个小尾巴，还有圈画的方向也要关注。还有我们语文课，笔画如何摆放在田字格，要看横中线和竖中线数点来确定位置的。

三、重视朗读指导

朗读是把文字转化为有声语言的创造性活动，也是小学生的基本功，在课堂教学中起着举足轻重的作用。我们常说语文课要书声琅琅就是这个道理。

在语文课堂中，朗读往往会存在这样一些问题：朗读时间不够充分、朗读基础不够扎实、朗读的目的不够明确、朗读的指导泛善可陈、朗读的评价空洞单一。

那么在语文教学中，对学生进行朗读指导，有哪些有效的途径和方法呢？
首先在一年级的时候就要：

抓实拼音教学，规范基本发音。尤其要读好平翘舌音、前后鼻音、纠正外来学生方言发音，为后续学习普通话奠定良好的基础。

紧扣初读环节，打好朗读基础。就是初读的时候，要把课文读通读顺，只有把课文读通读顺，才有深入学习的可能。
利用教师范读，焕发朗读激情。当学生读不好的时候，教师该出手时就出手，学生模仿能力强，教师的范读有助于学生学到具体可感的朗读知识和技巧。

引领学生品读，提高朗读能力。


张田若先生说:“语文教学,第一是读，第二是读，第三还是读。”以读为本，反复诵读是理解文字，理解作者的基本途径。

《课程标准》中特别指出:“阅读是学生个性化的行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。”所以，想要让语文课彰显语文味，最重要的手段是读。只有读,才能让文本中优美的语言在学生心中生根、发芽；只有读，才能让学生从作品中体验真实的感受,获得享受和熏陶；只有读,才能真正品出语文之味。

我们在撰写教学目标时，朗读目标往往表述为：读正确、流利、有感情，到底怎样是有感情呢？好像大家都心中没底吧。“一千个读者有一千个哈姆雷特”,很多老师在指导朗读的时候，都会说这里要读重一点，这里要读轻一点，那里要读高一点，其实，朗读不能这样机械地指导。感情朗读，必须引导学生入境入情,因为入境始于情，并因情而自得，按“得”去朗读。即最后达到我们所说的情动而辞发。

拓展朗读形式，培养朗读兴趣
朗读的形式多种多样，如齐读、自由读、指名读、引读、分角色读、赛读、配乐读等。各种形式的朗读有着各自的功能和适用范围。例如，指名读就可以安排在分析课文前，这样能将学生的注意力集中到要分析的那段课文上，使学生对课文有个初步印象。学生的个别朗读，要求发音清楚、洪亮，态度大方。在学生朗读过程中，教师对漏读、错读之处要记牢，在学生读完后进行纠正、讲评。齐读或分组比赛朗读适用于课文的重点语段，在分析点拨之后用来加深印象，要求整齐划一、快慢适中。当遇到对话较多、情趣较浓的课文时，宜采取分角色朗读。这种读法要求学生能正确读出人物语气，表达人物感情，能通过人物语言表现出人物性格。这种读法可以帮助学生理解课文，体会人物感情，活跃课堂气氛。总而言之，只要教师能够正确认识朗读教学，提高自身的朗读水平，精心地指导学生朗读，使朗读具有声情并茂的节奏，和谐婉转的韵律，呈现出作品的声音美、神韵美，就能为语文的教和学奠定牢固的基础。
四、重视生字教学

写字教学的核心理念：让每一个孩子写好汉字！

如何落实：

（一）清晰写字目标，做到拾阶而上
在《课程标准》中，写字教学的学段目标及内容要求是由易到难、 逐级提升的。
	第一学段这样要求:“ 掌握汉字的基本笔画和常用的偏旁部首，能按笔顺规则用硬笔写字，注意间架结构。初步感受汉字的形体美。”

	第二学段则要求:“ 能使用硬笔熟练地书写正楷字，做到规范、端正、整洁。用毛笔临摹正楷字帖。”

	第三学段则在第二学段的基础上进一步提出:“ 硬笔书写楷书，行款整齐，力求美观，有一定的速度。能用毛笔书写楷书，在书写中体会汉字的优美。”


因此，教师在写字课教学中应注意针对微型问题“拾级而上”，既关注年段目标，又兼顾与其他年段之间的延续性、连贯性，准确定位学期目标，系统解决汉字书写问题，使全学段教学共同形成一个完整的体系，力求符合儿童的认知规律。
（二）良好书写习惯，写好汉字重要前提  
良好的书写习惯绝不可一言蔽之，大致可以分为以下几类：
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清晰了这些具体内容，我们才能做到有的放矢。

（三）随堂写字指导：聚零为整的练功坊

十分钟的时间短暂，如何有效开展随堂写字教学活动呢？

随文习字，分类指导。就如咬和吵，由一个，几个，聚焦到一类，使识字教学效率最大化。

趣味析字，精讲多练。就是要借助生活情境和趣味口诀帮助学生掌握汉字的笔画要领和间架结构，让学生的汉字书写在幸福愉悦的学习过程中渐渐“入体”。例如，“鸟”字:鸟头小小，鸟背宽宽，鸟腿弯弯。又如，“儿”字:竖弯钩要写好，竖直弯圆尾略翘。再比如：今天的咬、吵，樱桃小口左上立，长撇潇洒把线过（长撇舒展懂穿插。）
自主观察，及时矫正。在每天十分钟的随堂写字教学中，还应注意引导学生自主观察、分析字形，运用生生互评、师生共评、组际互评的方式促使每一个学生进行自我比较、自我矫正，归纳写好字的要领。在“悦纳”“欣赏”的多元评价中，树立学生的信心，增强学生自主学习的能力。
    总而言之，做到聚类呈现---观察发现---精准讲解---教师示范---组织评价这样五步曲。同时汉字文化、教师优秀示范无痕引领等也要关注。
重视辨体而教

文体即文章的体裁，是指文章在结构形式和语言表达上所呈现的具体样式或类别。

文体也是一篇文章的整体风貌和个性特征。小学语文应根据文体的不同特征因文而教，这就是“文体意识”。

在小学语文课文中，有多种文体:散文、诗歌、小说、剧本、寓言、神话、成语故事、民间故事、童话、说明文、小品文等，每一种文体都有自己独特的韵味、独特的美感、独特的篇章结构。文体不同，必然会带来阅读体验和感受的差异。

因此，教学童话时，我们不能不让学生感受丰富的想象和奇幻的情节;在教学古诗文时，我们不能不引导学生反复诵读、积累语感，获得审美体验，并传承其中的经典文化；教学叙事性文章时，我们不能不进行人物形象的感知和场景、细节的分析；而教学说明性文章时，我们不能不带领学生洞见文章结构的清晰缜密和语言的准确简练，从而发现另一种练达和洒脱之美。所以教学每一类文章我们都要有彰显其文体特征的过程。对小学语文教材中的不同文体，应遵照其文体的不同特点，采取不同的教学策略，以利于提高学生的阅读能力。要让文体意识成为-种语文素养在课堂上、在学生中渗透和生成。

那么每个年段有哪些具体教学内容和不同的教学目标呢？在《课程标准》中，针对不同文体的阅读内容提出了不同的教学目标(表7-1):
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从这张表格中，我们清晰可见，低年级的阅读体裁以童话、寓言、故事、儿歌、儿童诗等为主。不同的文体有不同的教学策略，以今天的《狐狸分奶酪》为例，它也是一则寓言故事。这类体裁具有这样的特点：
    从艺术形象来看，是拟人体：大量的植物、动物、自然界景物等成为故事中角色。

从内容呈现来看：我们常说小寓言，大智慧，一个寓言故事往往蕴含一定道理，能启迪智慧。

从表现手法来看：行文中常用反复、对比等手法使儿童获得文学审美的愉悦。比如，这篇文章的咬就反复出现。
教学这类文章时，我们要做到三点：情境化、情趣化、情智化

（所谓情智化：就是发展学生思维，建构学生的精神世界）。
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节点一：感知故事，了解情节

儿童的天性倾向于故事的享受，阅读首先要让学生充分地感受故事，了解故事情节。
节点二：丰富想象，体验情感

教学时，我们要让故事与儿童之间产生奇妙的发生和响应的关系，这就要求我们以故事情节为主线，以角色形象为抓手，通过插图的观察，动作的演示、表情的朗读、心理的揣摩，想象的表达等与故事角色对话，与人物同呼吸、共命运。用孩子的眼睛看故事、用孩子的语气读故事、用孩子的心理品故事、用孩子的生活来读懂故事。

节点三：故事讲演，把握角色

故事对于儿童的魅力，一定程度上取决于故事人物形象的魅力，因此，选择角色扮演，能够让他们更好地体悟文章，升华情感。
节点四：开放思考，感悟主题
文以载道，寓言类体裁更是如此，故事中总有作者想要表达的思想蕴含其中，我们要引导学生体悟其间的基本价值，获得真、善、美的启迪。
   以上就是我对这堂课以及低段语文不成熟的一些思考，不到之处敬请批评指正，感谢大家耐心聆听。
