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读书心得

认真阅读第一部分·思维训练的问题，将新收获整理为以下几点：
思维如何有效发生？

思维的有效发生需要建立在思考这自发自主思考的基础上，结合自身已有的生活、学习经验对既定的信念（问题）产生探究的欲望。新版教材四年级开设问题阅读策略单元，旨在让学生产生问题学习的阅读模式，也就是带着问题去读书，这与思维密切相关——读书思维。要在读书的过程中留下痕迹需要有目的性的阅读，要在读书的过程中建构阅读思维模式。上下两册是呈现能力螺旋式上升的特点的，上册要求学生会提出问题（从哪些角度提出有价值的问题），下册则要求学生解决自己提出的问题。但是在实际的教学过程中，很容易产生僵化的提问模式，学生是否真正在建构阅读思维值得深思。因为大部分的问题具有“迎合”的倾向，怎样设计有效的教学活动需要进一步探讨。

怎样的思维具有教育意义？

需要具备这三种要素：一是有意义的。它不是漫无目的、天马行空、毫无定规的想象。二是遵循内在的逻辑联系且是合理。具备教育意义的思维是以问题为导向的，问题决定思维的目的，目的控制着思维的整个过程。思维依循问题提出、研究、解决的过程形成连贯的“项”。三是最终思考者通过思维获取信念并指导实践。这里需要避免的窠臼是思维并不指向获取某种知识，思维无正确错误的定性之分，但思维允许质疑，持续不断地质疑，产生新的信念，以此循环。

教师应当树立怎样的思维训练观？

首先，教师本身要有思维的习惯，具备成熟思维力。其次，教师不应轻易地对学习者下判断，因为每位学习者思维的的深度、广度、快慢都是不一样的，教授者首要任务是最大限度地保留学习者对成熟思维学习的兴趣。第三，教师应当关注每位学习者独特的思维发展区，激发下一阶段思维发展。思维活动训练的开展遵循的原色有三：一是最合适未成年人的智力发展；二是最有利于他们成年后承担社会责任做准备；三是能最大限度促成他们养成敏锐观察和连贯推理的习惯。（教育的真正问题是在于将自然的思维力转化为经受过检验的专业性思维力，将多多少少偶然出现的好奇心和零散的联想转化为时刻保持警觉的，小心谨慎和贯彻始终的探索。P68）

如何实现思维？

一拥有一颗好奇心，这是问题产生的来源。在教学过程中，学应多于教。教授的内容来源于学生的问题，调动学生主动思考的热情。二赋予联想，联想的深浅、宽窄、快慢基于学习者的生活学习经验，教师可以拓宽某个领域的内容以此来促进联想，但不可揠苗助长，片面评判思维的好坏。三是敏锐的观察，学会观察是带有一定目的性的。四是连贯有序的逻辑，最终的思维需要指向实践运用，是可操作的。（基本线路为：积累材料——提出有效假设——连贯有序地验证——应用。）

随书所得取于以下片段：
P16：培养良好的思维习惯时，最重要的因素就是要养成这样一种心态：肯将自己的意见搁置一下，运用各种方法探寻新的材料，以证实自己最初的见解正确无误，或是将它否定。保持怀疑心态，进行系统和持续的探索，这就是对思维最基本的要求。

P14：思维的缘由是遇到了某种困惑获怀疑。对一个孩子（或是成年人），不顾他是否曾经体会过让他烦恼和心绪不宁的困难，就一般性地要求他思维，那就像是建议他靠自身力气把他身体举起来一样，会是徒劳的。

P19：文明开化的实质就在于我们通过深思熟虑，建起了各种纪念物和备忘录以防遗忘，想出了各种办法以预先预知各种突然意外情况的临近以及轻重缓急的程度，从而预防和至少是减轻那些不利情况带来的灾害，而对于那些有利的情况则是尽量广泛利用其效果。

P32：教育有责任让受教育者养成牢固而又有效的习惯，来区分哪些信念是经受过检验的，而哪些还仅仅是人们的猜想、推测和论断；要以真诚、活泼和开朗的态度接受那些确有根据的结论，并在个人工作习惯中掌握适当的方法，对自己遇到的各种问题进行相应的探索和分析。

P34：学习思维者应学会更经济更有效地使用已有的思维力，而教人思维者更是需要让教学更适应和更能激发学习者已有的思维力。

P50：好奇心关系到思维材料的获取，联想则关系到思维的灵活性和力量；活动本身虽不是智力型的，但活动的顺序关系到连贯性智力的形成。
