天宁区教师发展中心2020－2021学年度第二学期

小学英语学科教研训工作计划

（2021年2月---2021年7月）

一、指导思想

   本学期小学英语教研工作将立足于学科教学常规落实、课堂教学以及教师发展的现状，本着“发展教师、发展学生”的教研方针，以促进学生语言学习核心素养为目标，以培养语言学习关键能力为抓手，促使教师锤炼语言素质、加强教学理论学习，培养学生的学习兴趣、语用能力和思维品质，以形成基于学生发展的教学理念、教学手段和反思方式，为学生的全人发展和终身学习打下扎实的基础。
二、学科教研训路径
（一）落实教学建议，加强常规管理

组织教师学习市教科院颁发的《常州市中小学学科教学建议》，加强学校学科教研组和备课组的建设，加强英语教学常规的执行和落实，强化教师的育人意识，致力从英语教学到英语教育的转型，关注学科教学的科学性、人文性和艺术性，提升教师的理性思考水平，指导教师更为有效的将教学经验转化为教育成果。在学习的基础上完成“学校教学建议落实自检自评表”。
（二） 开展新教学研究，改进课堂教学
以新教学的四大核心理念为指导，尝试以大项目、大任务、大问题组织教学，设计具有意义的、真实的学习情境和实践活动，引导学生通过对真实的、复杂的问题进行探究，从中获得知识和技能、方法与策略、思维等学科素养的提升。
1. 推进以“素养为本位的单元整体设计”
  引导教师围绕课程内容的六要素对单元教学内容和学情进行整体分析，以素养为导向，设计体现学生学习进阶的单元整体教学目标，并细化到各课时目标；         

设计体现综合性、层次性、关联性、实践性的学习活动，以任务牵引，高度融合文本内容、语言、思维和文化的多层次活动，开展深度学习；
助力学生进行多视角的学习理解、应用实践和迁移创新的活动，从而形成对学习内容的整体理解并提高综合表达能力。具体教学建议：

（1）以“主题意义”为线索推进单元整体设计：在文本解读中确定主题意义探究的内容和落脚点，引导学生分析主题语篇中信息之间的逻辑关系，进而形成能有依据地分析、归纳、总结信息和事物之间相互依存关系的思维方式;

（2）以核心素养提升为线索推进单元整体设计：提升学生规划单元学习内容、反思及评价学习效果等学习能力，促进学生语言能力和学习能力的螺旋递进式发展；

（3）以“情境”的转化与迁移推进单元整体设计：打破真实世界与想象世界的壁垒，教材内容链接学习生活，日常生活，社会生活。  
2. 探索真实情境下的深度学习

梳理学科大问题以及单元情境可迁移的真实生活情境，以“大情境、大任务、大问题”作为深度学习的研究路径，探索一种以学生的思维为核心的理解性学习，不仅指向知识或思维或解决问题等理智方面的能力，更是着眼于学生全面发展的品质与人格。通过教师变革自己的教学行为，以促进或支持学生的深度学习。具体教学建议: 

（1）情境设计：源于现实世界、贴近学生经验的真实情境；具有现实意义的任务或问题；社会生产或生活实践场景。
（2）问题设计：设计具有内在逻辑性的问题链，不仅指向主题意义理解，而且问题之间具层次性和逻辑性。
（3）活动设计：设计具有整体性、关联性、递进性的教学活动，促进思维能力培养。
3.开展小学英语课外阅读和拓展教学研究

鼓励一部分学校先尝试课外阅读教学的课程建设和系统构建，聚焦师生阅读素养培养（思辨能力），从多元视角审视文本的育人价值。其他学校尽量采用好书推荐、阅读漂流、平台分享等形式推动课外绘本阅读，为学生的课外阅读提供可能，加强阅读策略指导，培养学生按照意群阅读、图文结合、自主架构文本脉络的方法，以培养学生良好阅读习惯。
（三）技术赋能、整合思维，构建师生英语学习新生活的愿景。
1. 互联网+时代课堂教学范式的推广与应用
依托互加工作室，以课例研究、同题异构的方式以推广与应用学科范式，并创生新的、具有校本特色的研究案例，实现学生主动高效获取资源、自主协同个性探索、即时交互快速链接，为学生创造一个线上线下学习的英语学习空间。

2．基于教师分层分类发展，形成新教学种子教师强向心力的发展共同体

进一步加强教师队伍建设，整合优质资源，为教师的专业成长搭建支架。以每月一次的新教学活动为平台，提升教师的教材解读能力、教学设计能力、教学实施能力以及教学反思能力的协同发展。
加强理论学习和分享，以文献综述的呈现方式提升教师文献研究能力；以主题式评课的方式引导观课教师从单纯的教与学的问题行为评议到通过理论框架对教与学行为的改进建议，逐渐帮助教师通过经验积累与理论占有实现教学经验理论化。
发挥区域内优秀教师的辐射引领作用，对有上升空间的市学带、市骨干教师提供平台以及论文写作的理论指导，促进这批教师的梯队晋级。

（四）质量评价：学业质量扎根常态，学业质量调研品质提升。
1.继续加强评价研究，引导教师了解命题测试的价值理念、评测要点、技术思路等，由此来反拨一线教学，形成区域层面的教、学、评的一致性，提升整体教学质量。
2.积极开展学生活动，以“三年级整班朗读比赛”为契机，融入自然拼读的元素，关注起始年级的语音规范、拼读意识、拼读能力培养，促进起始年级小学生朗读习惯和语音素养提升，并鼓励多元性和创造性，促进学生的语言关键能力和全人发展，同时促进教师的语言素质提升。
3．继续借助市、区抽测，进一步明晰小学英语关键能力可观察、可测量指标，优化关键能力评测方式。开展基于问题情境的命题、任务式的命题， 为学生的综合能力的发展以及教师的课程实施提供专业支持。
三、活动安排

二月：
1. 期初培训（线上）《小学英语学科教学建议》解读及相关案例培训
2. 学习并完成“学校教学建议落实自检自评表”
3. 期初教研组长会议
三月：
1. “基于问题情境”的命题培训

2. 新教学系列研讨活动之一（局小）

四月：
1. 承办并参加省优质课选拔比赛

2. 新教学系列研讨活动之二（郑陆）

五月：
1. 市小学英语工作室联盟启动大会暨教科研培训（讲座+工作坊）

2. 新教学系列研讨活动之三（解小）

3. 市、区质量检测
六月：
1. 新教学系列研讨活动之四（丽二）

2. 三年级整班朗读暨口语交际比赛
