读《生物学学科核心素养的教学与评价》一书感悟
曹华 常州市新北区实验中学
“核心素养”以成为全球范围内教育理念。2012年党的十八大报告提出：暴力的熟人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。2017年，党的十九大报告提出：要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。十八大和十九大报告，都从国家意志的层面对教育的根本任务提出了明确要求，“立什么德、树什么人、培养什么人、怎样培养人”成为基础教育的价值追求。
2016年9月“中国学生发展核心素养”总体框架发布，提出了“人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新”六大素养。为了在生物学课堂落实“立德树人”的教育根本任务，《普通高中生物学课程标准（2017年版）》（以下简称“高中课标”）将“生物学学科核心素养”作为课程标准的重要课程理念之一。考虑到学生终身发展的需求和初高中生物学教学的衔接。初中教师也应该在教学中注重学生生物学学科核心素养的培育。在高中课标中明确：生物学核心素养主要包括生命观念、理性思维、科学探究和社会责任等。并着重介绍了生命观念、理性思维、科学探究和社会责任这四个核心素养的内涵。由于介绍言简意赅，对于一线教师来说，要想很好的理解核心素养及其内涵，并落地与生物学教学课堂，还是有一定难度。而读了吴成军老师的书：《生物学学科核心素养的教学与评价》之后，让我对生物学学科核心素养有了更深刻的认识和理解。
感悟如下：
1.深刻理解培育学生 生物学学科核心素养的重要性
2017年，党的十九大报告提出：要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。如何落实立德树人，就是要发展中国学生的核心素养，它是党的教育方针的具体化、细化。具体到各个学科，就是各个学科要发展学科核心素养，生物学科就要发展生物学学科核心素养。核心素养已经成为全球范围内教育理念。生物学学科核心素养着眼于学生适应未来社会发展和个人生活的需要，充分体现本课程的学科特点和育人价值，是本课程的设计宗旨和实施中的基本要求。着力发展学生生物学学科核心素养，使学生具有理想信念和社会责任感，具有科学文化素养和终身学习能力，具有自主发展能力和沟通合作能力。
2.深刻理解和领会生物学学科核心素养的具体内涵
高中课标中指出：学科核心素养是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。生物学学科核心素养包括生命观念、科学思维、科学探究和社会责任四个方面，并对这四方面的内涵做了介绍，但是并不全面具体。而吴成军老师的这本书《生物学学科核心素养的教学与评价》对这四个核心素养的凝练来源、定义、具体内涵、特征、本质和四个素养之间的关系等内容进行更清晰深刻的解读。让我对生物学科核心素养有了全新的认识和理解。有利于我在生物学课堂教学中，更好的以发展学生生物学学科核心素养为宗旨，构建课堂内容。
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3.利用生物学教材，进行有效教学设计，让课堂教学成为落实生物学学科核心素养的主阵地。
生物学教材是发展学生的生物学学科核心素养的最重要的教学资源之一。教师要充分研读生物学教材，理解生物学教材在发展学生的生物学学科核心素养方面的设计和做法。
确定正确的基于核心素养的教学目标，设计真实的情境，并以此来设置学生“最近发展区”的任务、问题和认知冲突，让学生在已有的知识，技能的基础上进行科学探究和科学思维，从生物学事实或证据中逐渐建构概念并逐步形成生命观念和社会责任，在这个过程中，学生的科学思维和科学探究也进一步得到提升。突出学生的学习主体地位。改变学科中心和知识中心的倾向。
4.注意教学目标要指向生物学学科核心素养
教学目标要体现教学的达成度。素养达成的具体性，渐进性，多样性和生成性。教学的目标的达成度可以用“能”或“能够”来表达，同样也可以用原来高中课标中的行为动词来描述。教学目标要体现主体的行为过程。即：教学目标=行为主体+行为活动+行为结果。在描述中还要叙述清楚某一节课或某个教学环节帮助学生形成哪一种或哪几种核心素养的哪些方面，主要核心素养的形成的渐进性，可以表达为：初步形成，形成，进一步形成，体现学习不断深入的过程。目标设计中也不可能只专注于单一素养，注意侧重点，也要注意多种素养结合起来进行培养。教学目标的设计直接反映教师的教学行为和学生的学习行为，所以，清楚准确是有效教学的前提。
5.注意生物学学科核心素养形成的循序渐进化，学段化，和大单元化。
生物学学科核心素养的培育不是一蹴而就的。在学习生物学的课程中以及投身社会生产生活中都在不断地完善和发展，因此。教师要根据学生的已有知识和技能，学生认知规律，依托教材中的生物学知识，由浅入深，循序渐进的培育学生的生物学学科核心素养。由于生物学学科核心素养的达成不是零散生物学知识和事实的堆砌，也不是一节课就能够培育出来的，所以，还需要教师在教学过程中，重组优化教学内容，进行大单元教学，更利于培育生物学学科核心素养。
6.评价要指向生物学学科核心素养
无论是终结性评价还是阶段性评价、过程性评价都要指向生物学学科核心素养。注重以生物学重要概念等主干知识为依托，注重用真实情境设置任务问题，任务问题要指向明确。还要注意概念考查的等级以及综合运用能力。
7.教学理念的转变促进教学行为的转变
生物学课堂教学的目的是发展学生的生物学学科核心素养。教师的教学理念和行为最终影响着学生核心素养的形成。所以教师自身一定要改变课堂教学理念。化理论为实际教学行动。
吴成军老师的这本书，不但呈现了生物学学科核心素养的深刻解读，而且给出了很多优秀教师的优秀案例。可以让我在今后的教学中不断常读常新。不断借鉴学习。
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