在阅读中感悟，在实践中成长
——对《生物学学科核心素养的教学与评价》的读书感悟
常州市中天实验学校    李盛曦
本书围绕生物学学科核心素养主要讲述了三个方面的内容，分别是“生物学学科核心素养的具体内涵”“在课堂教学中如何培养学生的生物学核心素养”以及“指向生物学学科核心素养的评价”，简单来讲就是建构了“界定核心素养-发展核心素养-评价核心素养”的内容体系。第一块内容是理论基础，后两块主要是实践和案例，通过学习本书，我进一步理解了生物学学科核心素养的内涵，也意识到发展学生的生物学学科核心素养是我们生物学老师的首要任务和头等大事，我们必须彻底地改变自己的教学思路和方式，精心研读生物学教材，理解生物学教材在发展学生的生物学学科核心素养方面的设计和做法，是有效教学和发展生物学学科核心素养的关键因素。
生物学学科核心素养主要包括4要素，它们的关系如图1所示。
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图1  生物学学科核心素养四个要素之间的关系
生命观念处于生物学学科核心素养的核心位置，同时也是生物学学科核心素养的支柱；科学思维和科学探究互为倚重，科学思维是科学探究的内在本质，科学探究是科学思维的实证过程，它们共同形成生命观念；社会责任的形成主要依托于生命观念，同时，在进行科学思维和科学探究的过程中，也会相应地形成一定地社会责任。总之，生物学学科中社会责任地形成离不开生命观念，也离不开科学思维，在科学探究过程中，严谨求实地科学态度、探索求真的科学精神、敢于质疑的科学品质，都是培养和践行社会责任的充分条件。
在阅读本书的过程中，感悟最深的是第二篇第四章中提到的“建构概念策略”和“问题驱动策略”。
重要概念一般都会采用建构法，即先通过实例建立下位概念，然后再归纳、综合形成上位概念。从教学形式上看，是需要教师精心选择事例、设置事例，然后呈现事例，提出与概念形成密切联系的梯度渐进的问题，组织学生积极参与讨论，再经过分析、推理、归纳、综合，并最终抽象和概括出相应的概念。再构建概念时常用的方法有：观察法、实验法、演绎法、模型法等。比如苏教版七上第四章第一节《单细胞生物》中的一个重要概念是“单细胞生物虽然个体微小，一般用肉眼不容易观察到，但是能独立地完成营养、呼吸、生殖等各种生命活动。”为了让学生理解这个重要概念，设计了观察法、实验法、举例分析法、归纳总结法等。教师引导学生阅读书本，找到草履虫生活的环境、食物来源、以及口沟、食物泡、胞肛等结构的作用证明它可以独立营养；找到草履虫细胞结构中表膜可以呼吸证明它可以独立呼吸；通过观察滴加食盐和牛肉汁的实验，证明草履虫可以趋利避害适应环境等事例，帮助学生一一验证生物的6大生命现象，从而明白草履虫虽只有一个细胞，却可以独立完成各项生命活动。而且在验证分析建构这个重要概念的过程中还适时地训练了学生的探究技能、科学思维以及社会责任。
任何课堂教学都离不开问题，有了问题，才有学习的方向，才有解决问题的动力。提问的作用有五个：（1）激发兴趣，吸引学生的注意力；（2）帮助学生深入理解知识；（3）提升学生思维；（4）巩固、诊断和督学；（5）让学生体验成功的快乐。设计问题时，要遵循以下几个原则：（1）指向教学目标；（2）注重问题的逻辑性；（3）略高于学生已有的认知；（4）问题要真实和科学。比如苏教版七上第三章第三节《细胞分裂与分化》中为了让学生理解细胞分裂时染色体的变化，设计的问题是“分裂后的两个子细胞与亲代细胞中染色体的结构、数量是一致的，细胞是如何做到这一点的呢？”这个问题就引导学生逐渐明白遗传物质的复制、染色体的出现、排列于细胞中央等步骤的意义和目的。再比如苏教版七下第十章第三节《人体与外界环境的气体交换》中需要学生掌握呼吸系统的结构与功能，在看完了纪录片片段-PM2.5的对白之后，就提出问题：“现在的空气质量非常的糟糕，尤其是冬天，干燥、寒冷、颗粒物等，全部进入人体肯定会造成很大的伤害，那我们人体的呼吸系统器官是如何把这样的空气变得温暖、湿润、清洁的呢？”学生会带着这样的问题，有目的地阅读书本寻找证据，并思考分析，比教师一一地介绍每个器官的作用效果好多了。
在我们的教学过程中，还有很多的教学策略与方法，如：模型建构、实验探究等，都可以帮助我们来发展和培养学生的核心素养，我们一线的教师需要学习和努力钻研的还有很多很多，通过本书的阅读和学习，让我受益匪浅，我会在后面的工作中慢慢地改变、渗透，以发展学生核心素养位为首要目标。
