奋斗的春天你最美
老师们、同学们：
踏着春天的节奏，合着新年的快乐，迈着轻盈的步伐，我们又迎来了新学期。今天，我们全体师生欢聚在此，隆重举行新学期的开学典礼，首先，我代表学校向全体顾全大局、爱岗敬业的教职员工致以最崇高的敬意，向所有刻苦学习、奋发向上的同学表示最亲切的问候。大家新年好！新学期一切安好！
刚刚过去的一年，是极不平凡的一年，全校师生齐心协力，开拓进取，辛勤工作，努力拼搏，取得了可喜的成绩。疫情防控扎实有效，教育教学秩序井然，师生成绩不断攀升，学校发展稳步推进。在淹中事业上升发展的过程中，每一个人都很努力，每一个人都了不起。
新学年开启新希望，新征程承载新梦想。为确保质量、谋求发展，展示风采、争创特色，我提几点希望和要求，与大家共勉。
　1、开好头，起好步。
　一年之计在于春，良好的开端是成功的一半。我们要高度重视学期开始。确立明确的目标，制定详实可行的计划，不打折扣的执行。本学期是短学期，共100多天，初三实足教学时间不足60天，而且本学期是考试学期，三个年级都有非常重要的各类考试，如初一年级各类学科竞赛、还要重点筹备新优质风采展示活动、区里期中期末统考等，初二年级除期中期末的统考外，还要完成生物、地理、信息的结业考试，区统一的学业抽测，初三年级要完成英语口语听力考试、新课结束考试、理科实验考查、体育中考、中考一模、二模考试、体检、填报志愿、最后中考等。时间紧、任务重，凡事预则立，春天正是奋斗的好时节，我们全体师生要以时不我待的精神、积极向上的态度、只争朝夕的作为，集中精力投入工作常态，抓早、抓紧、抓实各项工作，迅速把思想、态度和行动都集中到新学期的学习工作上来，全力保持初始阶段良好状态，奋力在新征程上开好局、起好步。
2、强质量、重常规。
教育教学质量涉及千家万户，关乎学生未来。质量和实力就是尊严，是生命之本！当前，学校与学校、同学与同学之间竞争非常激烈，不进则退，我们必须牢固树立质量意识，质量是根本，来不得半丝松懈。寒假里当别人作息不规律，放松自己的时候，我们身边有一群人坚持用功读书、学习、查缺补漏，新学期，我们要向这些同学学习。衡水中学有句名言：“人生没有寒暑假，人生不是学期制，没有哪个雇主有兴趣帮你寻找自我。”质量提高离不开抓实各项常规，严格遵守各项规章制度。专心学习，潜心育人，向态度要质量，端正学习态度，远离手机，心无旁骛，认真学习。向课堂要质量，抓好课堂管理，上好每节课，做好每份作业，考好每场考试。向习惯要质量，养成良好习惯，独立作业，自律自强。向课外时间要质量，提高学习效率，课间背几个单词，周六周日自主做好查缺补漏、复习整理工作等。风正潮平，自当扬帆破浪；任重道远，更须快马加鞭。只要严格常规、规范过程、抓实细节，成功一定属于我们。
3、健身心，展风采
新学期，希望全体师生能够保持积极健康的心理状态。按上级要求一丝不苟抓好疫情防控工作，学会学习、学会做事、学会做人，读有益的书、做有益的事、交有益的友。学会关注自然，关心社会，关爱他人，陶冶情操、滋润心灵。同时每一个人都要讲卫生、讲纪律、讲公德、讲秩序、讲文明、讲合作，并始终把安全放在首位，对自我负责，对父母负责，对社会负责。我们要进一步践行“春华秋实”的校训，努力营造良好的教风和学风，体谅父母，感恩老师，关爱学生、勤奋自己，学校是我家，发展靠大家。淹中发展，我的责任。电影《你好，李焕英》中有一句话：人只要有一股不服输的精神，就会有光彩。老师们，同学们，生活不是电影，它没有重来一次的机会，如果不感恩，不珍惜，不奋斗，不坚持，那么有的只是无尽的遗憾和来不及的悔恨。为了不辜负所有信任、关心、爱护我们的亲友，我们没有理由不努力奋斗。
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