常州市焦溪初级中学交通安全宣传
老师们，同学们，家长朋友们大家好！ 

    交通安全，牵系着每个人的生活。 我国是一个人口大国，人多车多，使道路显得更加拥挤。据统计，我国每年因车祸死亡的人数超过10万人，其中，儿童死亡人数近2万，居世界之首。也就是说，平均每5分钟就有一人死于车祸，而不到半小时就有一个孩子葬身车轮，这是多么惊人的数字。在这些触目惊心的数字后面，又有多少个家庭失去欢乐，多少个亲人痛不欲生，多少朵生命之花永远凋零。请大家积极遵守交通规则，远离事故，一生平安。
一、交通安全

（一）不良的交通习惯 1、 不走人行横道，不靠路右边走。 2、不走人行横道、天桥，随意横穿马路。 3、 不注意道路和车辆信号，不服从交通管理。 4、在车行道、桥梁、隧道上追逐、玩耍、打闹。 5、 穿越、攀登、跨越道路隔离栏。 

（二）中学生骑自行车的问题 1、未满12岁的儿童独自骑车。 2、在人行道、机动车道骑车，逆行骑车。 3、骑车横冲直闯、争道强行，与机动车抢道。 4、转弯不减速，不打手势。 5、在路口闯信号。 6、骑车双手离把。 7、追逐打闹，三五并行。 8、手攀机动车行驶，紧跟机动车行驶。

（三）中学生交通事故发生的原因 1、缺乏交通安全意识。 2、缺乏交通安全知识。 3、缺乏交通安全责任感。 4、存在麻痹思想。 5、存在侥幸心理。

  （四）正常的行路常识 1、走人行道，靠路右边走。 2、横过车行道，要走斑马线，或走天桥。 3、要注意各种信号灯的指示（红绿灯、人行横道信号灯） 4、上下汽车要避让过往车辆。 5、不在马路上逗留、玩耍、打闹。 

（五）正常的骑自行车常识 1、不要骑有故障的车。 2、不在人行道上骑车，非机动车靠右行驶。 3、横穿马路最好推车行驶。 4、转弯时减速慢行，观察并打手势。 5、不要双手离把，不并肩行驶。 6、骑车不打闹，追逐。

（六）乘坐校车学生做到 1、不乘坐不正规的校车上下学。2、放学后及时上车回家。3、不在车内追逐打闹。4、不把手和头伸出窗外。5、车未停稳不上下车。6、等候和下车时注意来往车辆。
（七）私家车接送学生家长做到 1、遵守交通规则。2、上下学准时接送。3、不把车辆停在交通主干道上。4、车未停稳不让学生上下车。5、不酒后驾车。6、车辆在学校停车场有序停放。7、车辆进出停车场减速慢行，礼让行人。
“一盔一带”宣传
一、“一盔一带”指什么?“盔"是头盔的盔，“带”是安全带的带。一盔一带的要求很简单，就是摩托车、电动自行车骑乘人员必须戴头盔，开车出行的必须系安全带。

二、为什么要开展“一盔一带”安全守护行动，据统计，摩托车、电动自行车、小汽车是导致交通事故死亡人数最多的车辆。摩托车、电动自行车驾乘人员死亡事故中，约80%为颅脑损伤致死；汽车交通事故中，因为不系安全带被甩出车外造成伤亡的事故比比皆是。有关研究表明，正确佩戴安全头盔、规范使用安全带能够将交通事故死亡风险降低60%至70%。为进一步提升摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员安全防护水平，有效减少交通事故死亡人数。

三、我们如何做到安全出行?车上路时，自觉系好安全带，做好“一盔一带"守护行动的践行者。坚决杜绝捆绑不用、坐垫遮挡等不规范使用安全带的现象。骑乘摩托车、电动自行车出行，自觉佩戴安全头盔，正确佩戴安全头盔，杜绝为了应付检查“假戴头盔"的现象。自觉学法守法，养成文明出行习惯.

“一盔一带”顺口溜
1.一盔一带践于行,平安顺达始于心。
2.开车不系安全带,莫毁自己坑三代;上车先系安全带,家人放心满满爱。
3.远行千万里,幸“盔”带着你。
4.一盔一带法规定,安全你我乃大幸。
5.安全骑行,从“头”做起。

愿我们积极遵守交通规则，做好“一盔一带"行动的践行者。远离事故，平安一生！
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