“吴留珍名班主任工作室”阶段性汇报材料

礼河实验学校       吴留珍
我工作室以“引领、带动、辐射、研讨、发展”为宗旨，以教育科研为先导，以班级建设为主阵地，以网络为交流载体，融理论性、实践性、研究性于一体，遵循优秀班主任的成长规律，通过三年为一个周期的工作计划的实施，有效推动名班主任工作室成员的专业成长，力争成为校内具有引领和辐射作用的优秀班主任研修队伍。现时，名班主任工作室的各项工作还在摸索、探讨、学习中，还需不断完善，我们一定要使工作室更好地发挥它示范、引领、辐射的作用。回眸工作室的运行历程，全体成员充实着、实践着、思考着，现将工作室成立以来的工作作简要小结。

一、加强学习、科研，提高业务素质，加快成员专业成长
1．理论学习，提高业务素质。

先进的理论是班主任工作和德育科研的先导，加强学习，不断提高理论修养，始终占领工作室工作的“制高点”。工作室组织成员采取集中学习和分散自学相结合、自主研修和专家引领相结合的形式，以理论熏陶的方式提升工作室成员的专业素养。我们不定期地向全体成员推荐阅读书目和文章，开展读书交流活动。目前推荐的书目有《心灵写诗——李镇西班主任日记》、《做一个专业的班主任》、《魅力班会是怎样炼成的》等。此外，工作室还为每位成员征订一份《班主任之友》杂志。要求成员认真阅读，积极撰写阅读心得。

另外，工作室采取“走出去、请进来”的方式，将在下一阶段组织成员“走出”或将专家“请进”来聆听专家学者的授课和讲座，为工作室成员的成长打下坚实的理论功底。

2．实践磨砺，努力形成风格。

“教育理论修养”和“教育实践积累”是一个优秀班主任必须具备的两个条件，工作室要求所有成员做到既有理论修养，又有丰富的实践积累。我们通过成员自身开课的形式，相互学习，提高自身实践水平，让每位成员能够按照教育规律和学生的心理规律，智慧地、艺术地教育学生，进而形成自己的育人风格和育人思想。

班会课是班主任进行德育的有形阵地，也是成员进行研讨交流的活体材料，我们将在今后的工作中定期开展，工作室成员前去观摩、交流。

工作室成员的快速成长，也逐渐成为所在学校的骨干班主任。成员陈燕芬老师由于工作认真、成绩突出，所带班级九（6）班被评为2020年度“常州市先进班集体”。

3．科研思考，提高自身品位。

“教而不研则浅”，研究是名班主任工作室的要务之一。工作室带动并鼓励全体成员从事研究，积极撰写德育论文、案例，争取使每位成员都能“研究出成效”。同时工作室以课题研究为抓手，围绕课题《非常态家庭子女亲情缺失教育研究》，积极探索当前班主任有效的德育途径。2019年12月23日下午，“吴留珍名班主任工作室”在行政楼一楼会议室举行课题研讨专题会议，本次会议是课题专题一——“非常态家庭子女亲情缺失的教育研究”的集中交流、研讨，要求成员就所在学校非常态家庭学生的现状组织实施研究。为了将这项专题研究做实、做细，要求成员将日常德育活动与课题研究结合起来，将研究的结果形成文字并集中汇总，有效地推进课题研究的正常开展。同时，全体成员积极参加市区级德育论文评比，成绩显著。

二、加强常规活动，建立健全组织机构，扩大工作室影响
1．常规例会，明确中心。

工作室坚持每月一次业务学习的例会制度，研究工作和学习，交流经验和体会，从而实现共同发展。每次的例会上都有一个中心话题，并由工作室成员轮流主持、主讲，其他成员参与讨论，互相启发，并在成熟的时候对来自工作室以外的班主任开放，使工作室真正成为班主任研究教育、切磋育人本领的成长发展的“家园”。

2．搭建平台，扩大交流。

名班主任工作室专题网站，既是工作室展示风采和成果的一扇窗口，又是一个学习交流的平台，通过这个平台起到发挥辐射和交流的功能。因此，从工作室成立开始，就十分重视网站建设工作。网站设有“工作安排”、“计划总结”、“活动掠影”“课题研究”、“资源共享”“研讨记录”等专栏。工作室充分利用专题网站容量大、空间大、信息快的特点，将工作室活动公告及时上传，将名师工作室成员的教育论文、随笔等通过网站进行交流。

为了能进行及时、有效的隔空交流，我们还建立了QQ群、微信群，方便了成员之间的沟通。同时我们也欢迎同行加入进来，相互探讨、共同成长。

三、存在的问题与今后的努力方向
由于种种原因，名班主任工作室工作还有进一步完善之处。这主要表现为：

1．本人的教育理论水平有限，在如何引导工作室发展的方向，有效解决教学中的热点难点问题，并具有实效与实用方面，还有待进一步加强。

2．工作室成员在各自学校工作繁忙，对整体工作有所影响。

为了更好地开展名班主任工作室以后的各项工作，我们应朝以下方面努力：

1. 加强科学规划，解决工作与学习矛盾。

工作室要认清教育发展趋势、把握教育发展现状、找准教师培训需求；同时要合理安排活动内容与时间，增进与学校领导的沟通，寻求学校领导的理解与支持，妥善处理工作与学习的矛盾。

2. 增加外出机会，拓宽研究视野。

增加学习交流活动，使工作室成员拓宽视野、开阔胸怀、增长见识。名班主任工作室给我们提供了学习的平台，上课、听课、评课、讲座、研讨等活动将让我们在每一次活动中受到启发和教育。

3. 创新工作方式，增强培训实效。

今后，工作室要充分借鉴他人的工作经验，创新工作方式，搭建锻炼平台，创造磨砺机会，加强对外交流。发挥示范引领和指导作用，在各级领导的关怀和指导下，让工作室成员在学习中不断提高班主任专业和管理水平，提升自我素养！让名班主任工作室成为“研究的平台、成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”。 
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