学校工会在创建和谐校园的作用

——寨桥初中工会培训
时间：2020.3.25下午三节课后

地点：教工会议室

对象：全体教职工

主讲：汤建峰

过程：构建社会主义和谐社会，是贯彻落实“三个代表”重要思想的内在要求，也是牢固树立科学发展观的重要内容。学校是传播知识的殿堂，是培养人才的摇篮，是社会文明的启蒙之所。创建和谐校园，为人才的健康成长提供良好的环境，有着非常重要的现实意义。

和谐校园并非是“你好我好大家好”的一团和气，也不是个性被压抑、矛盾被掩盖、问题被搁置的“稳定局面”。和谐校园应该是一个民主法制、公平正义、诚信友爱、充满活力、和谐发展、全体师生员工各尽其能、各得其所又和谐相处的文明校园，应该是以校园为纽带的各种教育因素的全面、自由、协调、整体优化的育人氛围，是学校教育各部门的协调运转，是学校教育与社会教育、家庭教育和谐发展的教育合力，是以学生发展、教师发展、学校发展为宗旨的整体效应。

学校工会组织作为党联系群众的桥梁与纽带，处在协调社会劳动关系和促进改革发展稳定的特殊位置，如何在构建和谐校园活动中准确定位，充分发挥自身职能和作用，积极推进和谐校园的建设，显得尤为重要。笔者以为，工会对推动构建和谐校园，实现教育和谐发展有着许多优势。首先，工会有各级党政的正确领导和大力支持，这是工会的政治优势；其次，工会有扎根于广大群众中的基层组织网络体系，这是工会的组织优势；第三，工会可以通过教代会、校务公开等形式组织教职工参与学校的管理与建设，这是工会的民主性优势；第四，工会可以围绕学校的中心工作独立开展各项工作，这是工会活动渗透优势。把握和发挥好这些优势，促进教育和谐发展，是落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，促进教育改革和教育事业发展的必然要求，对构建整个和谐社会也有着十分重要的示范与引导作用。

一、发挥政治优势，促进教育和谐发展是核心

群众根本利益得不到有效保护，群众关心的事得不到妥善解决，构建和谐校园就会成为空中楼阁。如果教职工中发生一些零碎的、较小的利益矛盾不能得到及时解决，就有可能会造成矛盾升级、引发更大范围的冲突。学校工会要充分发挥其政治优势，依照有关法律的规定，紧紧围绕教职工群众最现实、最关心、最直接的利益来履行自己的职责，既敢于维权，又善于维权，不断完善维权机制，提高维权工作的实效。从关心教职工的生活人手，深入群众掌握情况，把教职工迫切需要帮助的重大问题作为议题，及时准确地向学校的党政领导反映，从源头上解决职工的切身利益问题，促进劳动关系的和谐稳定，而从另一方面，也必将使学校领导更加重视和支持学校的工会工作。

二、发挥组织优势，促进教育和谐发展 

1.开展“助学帮困献爱心”活动，使关爱洒满校园

扶贫帮困助学是我校教职工常办不衰的一项活动。每年我校工会都组织教职工为困难学生捐款捐物，献爱心，做到一方有难，八方支援，充分展现了我校广大教职工扶贫救济，关爱社会的良好社会责任感和高尚的道德情操。
2.工会发挥好联系学校和教职工之间的桥梁和纽带作用，尽力为教职工排忧解难。学校党政工领导平时对生病住院遇到困难的职工及时探望慰问，工会把学校领导对教职工的关爱落到了实处。融洽了学校与教职工之间的感情，让教职工感到了集体的温暖。关爱就像美丽的鲜花开遍校园，充满着学校的每一个角落，整个校园和谐一片。

3.开展丰富多彩，有趣的文体活动。工会努力使教职工真切地感受到集体的温暖，让每位教职工在任何时候都能安心投入工作，工会组织开展丰富多彩，有趣的文体活动。调节教职工生活，减轻紧张工作带来的压力，确保教职工健康，愉快地工作。我们结合教师职业自身特点，每年定期组织气排球、毽球等体育活动，调节教职工的业余生活节奏，促进教职工之间的相互交流，增强教职工队伍的凝聚力，有益于教职工身心健康。“三八妇女节”为女职工组织丰富多彩的文体活动，发放纪念品。

教育工会是教育系统最广泛的群众组织，与教职工保持密切的联系，教职工的所事所想，工会组织应当都了解、清楚和关心。要充分发挥组织优势，坚持以人为本，热情为广大教职工服务，要进一步提升尊师重教的理念，对广大教师要高看一眼、厚爱一层、倾斜一点，真正做到办学上依靠教职工，政策上倾斜教职工，生活上关心教职工。对各类人才要从政治上爱护、工作上支持、生活上关怀、人格上尊重，努力营造一个积极向上、和谐融洽的人际关系，使大家都能心情舒畅的工作。笔者以为，学校的工会组织要做好各方面工作，一定要认识到以人为本、以人为核心的管理就是要树立为人民服务的观念，设法满足人的精神需求，在管理中对教职工给予更多的精神上关怀，让诚信、关怀、友爱、亲情、健康伴随每一位教职工。

三、发挥民主性优势，促进教育和谐发展

没有民主就没有和谐.和谐校园应当尊重所有教职工的利益、要求、情感与尊严，工会法强调，工会依照法律规定通过职工代表大会或者其他形式，组织职工参与本单位的民主决策、民主管理和民主监督。

学校工会就应该依法行使职能，通过教代会、校务公开等形式，组织教职工参与学校民主管理，统筹兼顾地协调各方面利益，正确反映各方的不同意见与建议。在学校党政的领导与支持下主动参与，创造性的开展工作，努力促使学校各项政策措施公平、公正、公开。要坚持源头参与，涉及教职工利益的各项方案在酝酿形成的过程中，要充分体现教职工的要求，要有工会负责人参加；学校重大发展规划和涉及每个教职工切身利益的重要改革措施、办法要经教代会审议通过才能实行。牢固树立全心全意依靠教职工办学的思想，强化教职工的主人翁意识和责任感，全力营造教职工积极参与学校民主管理的良好氛围，使教职工参与民主管理的愿望得到尊重，使教职工的才能得到发挥，使教职工的创造成果得到肯定，充分发挥教职工的主人翁积极性，为教职工打造施展才能、献计献策的平台，使学校形成宽松的环境、民主的氛围、充满和谐的生机和民主的阳光。

近年来区教育工会组织基层工会开展的“帮困互济会”、“慈善一日捐”、“创建活动”等一系列活动，为展示教育、教师形象搭建了新平台，为教师贴近实际、融入社会、加深师生感情创造了新机遇，为教育服务经济建设、服务社会提供了新途径，为工会工作由封闭型向开放型转变实现了新探索。工会组织在教职工中评选优秀教师、优秀教育工作者的活动也激发了教职工群众的工作热情和创造精神，极大地吸引了教职工的积极参与，使广大教职工对这些活动产生了浓厚的兴趣，活动产生了和谐的人际关系，凝聚了力量，化解了矛盾，稳定了队伍，促进了学校教育的和谐发展。

总之，我们应进一步运用“三个代表”重要思想和社会主义荣辱观武装我们的头脑，指导我们的行动，认真领会建设和谐校园的内涵。倡导公平、正义、宽容的理念，贴近实际，贴近师生，做到尊重人、关爱人、依靠人，用师生喜闻乐见的形式，深化和谐校园的建设，营造相互尊重、相互关心、相互理解、相互支持的良好氛围，创建一个有凝聚力、有活力、有竞争力的和谐的校园环境。
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