寨桥初中“两争一树”活动方案
一、指导思想：

以 “三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真贯彻落实上级教育主管部门工作会议精神，充分发挥学校和教育工会的优势和特点，教育和引导教职工以共同愿景为基础，围绕“稳定、质量、形象、发展”的工作方针，以团队学习为特征，以终身学习的理念和毅力积极投身创建学习型组织的实践，不断提高自身的思想道德素质、科学文化素质和健康素质，为全面提高组织的学习力、创新力、核心竞争力，实现教育事业可持续发展而努力。

二、活动目标：

积极营造“人人终身学习，时时处处学习”的浓郁氛围，进一步创设良好的学习环境，在广大教师中形成“工作学习化，学习工作化”的良好学习风气，全面推动学校开展创建学习型组织活动，建设学习型班组，以实现教师队伍的“三个素质”、知识结构和创新能力的明显提高。

三、基本要求：

1.进一步充分认识开展“两争一树”活动的意义

继续争创学习型组织，争做学习型教职工是我们深入学习贯彻党的十六届六中全会精神，主动适应新形势、应对新挑战、增强新本领、开创新局面的现实需要，是全面提升教师道德素养和业务素质、促进教育教学质量不断提高的需要，也是教育事业可持续发展的需要。当今时代是一个竞争日趋激烈的时代，科学技术日新月异，教育理念不断创新，社会变革不断深化，新事物、新知识、新挑战层出不穷。这都对教育战线的每一位同志的理论素养、知识水平和工作能力提出了新的要求。继续开展“两争一树”活动的目的在于动员和组织广大教职工充分认识学习的重要性，在工作实践中树立起强烈的学习意识，在工作中学习，在学习中提高，一天也不放松学习，解决好“本领危机”问题；认识到学无止境，必须坚持不断学习，终身学习。校内各个组织（如年级组、教研组、备课组、各个室等）都应创建学习型组织。为了使教职工对“两争一树”活动的内容进一步了解，要组织教职工继续学习由工会摘编并翻印的有关“两争一树”的学习材料，各工会小组利用黑板报和橱窗大力宣传“两争一树”内容和要求，所有教育工作者都要确立起学习为本、终身学习、团队学习、创新学习的理念。

2．进一步把握创建学习型组织的特点和本质内涵

学习型组织要求所有成员全身心投入，并具备学习动力、学习毅力和学习能力的“三要求”，使所有成员在学习中感受到是实现自我价值的内在需求，体会到工作中的生命意义，要通过学习创造能量，把学习转化为创造力。学习型组织的学习强调学习与工作不分离，在个人基础上的组织学习，以信息反馈为基础的学习，以反思为基础的学习，以共享为基础的学习，学后必须有新思维、新行为。

3．结合本校实际，继续扎实开展“两争一树”活动。

创建工作应与继续教育、岗位培训、专项达标、学历提高教育理论研究、课题研究、教研活动、课程改革、师表工程等学习活动结合起来。在创建的具体工作中，要求做到：有创建组织、有创建计划、有创建主题、有宣传氛围、有班组和教职工学习台帐、有学习内容和形式、有组织学习和个人学习的评估激励机制，有创建相关资料等。

4．加强对创建活动的组织领导。

建立以校长为组长、有关部门负责人为成员的领导小组，把学习活动作为一项长期的正常工作来抓，将学习效果纳入对学校和教职工的考核之中。学校领导和工会干部要做学习型教职工的带头人。

四、阶段目标和实施步骤：

今年，分别以校、学科组、团队、个人进一步修改完善制定切实可行的争创计划，明确每个阶段的学习目标，并分解到校内各个组织和教师个人。每个老师力争每年写近万字的业务型读书笔记，各校必须定期检查交流，针对实际要重点研究落实学习内容、学习方式，并建立争创的评估机制和激励机制。

积极扩大创建规模，及时总结推广争创学习型组织、争做学习型教职工的典型经验。积极争创“学习型组织”的学校和争创“学习型教师”的教师。

今年将做好“两争一树”创建活动的总结提高。全面总结开展“两争一树”活动的做法和经验，努力形成具有鲜明特色的争创工作体系和运行机制，使创建活动走上制度化和规范的轨道。
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