寨桥初中第十三个“师德建设月”活动实施方案

    为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，并根据武进区教育局《关于开展第十三个“师德建设月”活动的通知》的精神，以“立足岗位作贡献，助力夺取‘双胜利’”为主题，集中开展“师德建设月”活动，紧紧围绕立德树人根本任务，深化师德师风建设，大力弘扬高尚师德，争做“四有好老师”，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控和教育事业发展贡献更多力量，为助力我校“双丰收”作出更大贡献。经研究，决定于2020年9月在我校开展第十三个“师德建设月”活动。现将有关事项安排如下：
一、活动主题：立足岗位新作为，助力夺取“双丰收”。
 二、活动时间：2020年9月。　　

三、活动目的：

认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和今年“五一”国际劳动节前习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信精神，以庆祝第36个教师节为契机，弘扬高尚师德，彰显优良师风，引导广大教师争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有好老师”，激励教师立足岗位、依法执教、文明诚信、廉洁自律，践行师德规范，倡导教育正气。并结合我校实际情况开展特色鲜明、意义丰富、影响广泛的师德主题教育活动。通过多种形式，生动展示寨桥初中教师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献的精神面貌，不断激发教师的职业荣誉感和教书育人的积极性、创造性。进一步倡导广大教师立足岗位，主动新作为，夺取“双丰收”。
四、活动步骤与措施:
师德建设月活动集中时间为一个月，并以此为契机，全年常抓不懈，为全年各项工作的开展打下坚实基础。并结合第36个教师节的庆祝活动，开展教师队伍建设的“六个一”重要活动：
1、一次动员——提认识。

九月初，将举行“第十三个师德建设月”动员大会，明确“师德建设月”的目的性与重要性。以学习《中华人民共和国教师法》、新时代教师职业行为十项准则系列文件等为重点，提高全体教师的法治素养、规则意识，提升依法执教、规范执教能力。强化纪律建设，全面梳理教师在课堂教学、关爱学生、师生关系、学术研究、社会活动等方面的纪律要求，依法依规健全规范体系，开展系统化、常态化宣传教育。组织教师学习《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》和《常州市中小学幼儿园教师违反职业道德行为处理办法（试行）》等文件，做好宣传、解读和落实工作，做到全覆盖、无死角、多维度，使每位教师能全面理解、准确把握，做到必知、必做，促使广大教师真正把教书育人和自我修养结合起来，时刻自重、自省、自警、自励，自觉严格要求自己，执着于教书育人，潜心于教学科研，自觉维护人民教师的良好形象，共同提振师道尊严，努力造就新时代寨桥初中教育人。

2、一份师德承诺——明师职。

工会将根据上级教育部门相关文件要求，完善《寨桥初中教师师德承诺书》和《寨桥初中文明执教承诺书》，与全校教师签订《师德承诺书》《文明执教承诺书》。通过两份承诺书的签订，使每一位寨中教师大力弘扬新时代人民教师高尚师德和奉献精神，激励和引导全校教师立足岗位，主动新作为，助力争创“双丰收”。
3、一次征文评比——树师风。
为营造“发现感动、传递感动、学习感动”的良好氛围，用身边的榜样教育人、影响人、感染人，切实加强教师队伍建设，结合区教育工会的要求，开展以“2020，身边的榜样”为主题的师德建设活动，征文要从不同视角展现我校优秀教师的先进事迹和师生共同成长的风采，以点带面，大力弘扬我校广大教师爱岗敬业、潜心育人、无私奉献、昂扬向上的精神风貌，展现新时代广大教职员工的崇高精神境界和高尚道德情操，努力建成一支“师德高、业务强、乐奉献”的教师队伍。

4、一次宣讲——弘师绩。
充分利用道德讲堂这块阵地，组织宣讲先进老师的动人事迹，树立身边的先进典型，弘扬高尚的师德情操和精神追求，采取“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”等形式，让教师看到身边的平凡，感受到身边的不平凡感动。同时，我们还将邀请“2020年武进区教育系统优秀教师事迹宣讲团成员”牛塘初中的闻俊来校作《牛塘桥下的摆渡人》的师德宣讲。第三，学校通过“最美教师”展评进社区活动，宣传优秀教师先进事迹,展现我校教师队伍新形象，倡导弘扬高尚师德，争做新时代“四有”寨中好老师。
5、一次表彰——树师表。

隆重庆祝第36个教师节，我校将评选表彰寨桥初中“优秀教师”，增强广大教师的光荣感、责任感和使命感。学校将向镇党委、政府作好汇报，加大对优秀教师和优秀教育工作者的表彰奖励，激发教师工作热情，培养教师高尚情操，弘扬社会正能量，进一步弘扬尊师重教的良好社会风尚。
6、一次师徒结对——做人梯。

“师徒结对”是学校发展的需要，学校需要培养一批名师、优师，培养更多的五级梯队教师；“师徒结对”更是教师队伍建设的需要。工会将与教务处合作举行“青蓝工程师徒结对”活动。开展师徒签订协议，规范“师徒岗位职责”，明确承担的职责。通过结对，师傅们倾囊相授，引领徒弟们在不同的平台上磨炼、提高专业素养。
工会将积极组织开展第十三个“师德建设月”活动，力求通过“六个一”活动，促进教师立足本职岗位，激发对职业的敬爱，对学生的关爱，对事业的热爱，用教师自身的人格魅力去陶冶学生，使每个教师都成为学生的引路人，人人争做新时代寨中育人典范。师德建设作为学校的一项重要工作，长期、常态、常规地坚持开展下去，不断促进寨中教师主动新作为，助力争创“双丰收”。
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