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一、中华传统文化艺术的基本概述
中华传统文化艺术是指由中国人民群众在长时间的劳动与生活过程中所创造的用于丰富日常生活、提升人们精神境界、增强生活的娱乐性的具有极高的艺术鉴赏价值和文化传递作用的各种物质文化遗产和非物质文化遗产。其中最具代表性的有书法、音乐、剪纸、水墨画、戏曲、瓷器、壁画以及各种传统节日和地方性美食等。中华传统文化艺术的遗产十分丰富且辉煌，无论是书法还是音乐舞蹈等都是历经数千年的文化产物，蕴含着我国悠久的历史文化底蕴。
从新石器时期的彩陶艺术，商周时期的甲骨文和青铜文化，战国秦汉时期的秦俑、画像砖石、礼仪乐器都极具历史文化内涵和艺术鉴赏价值;至魏晋时期，书法和绘画等技巧趋于成熟，壁画和石碑的文字雕刻技术十分成熟，尤其是受到佛教文化的影响，大量的佛像和雕塑作品应运而生;隋唐时期佛道文化盛行，传统的手工艺术、服饰文化、书法以及绘画作品十分丰富，以唐三彩为代表的陶塑艺术达到顶峰;两宋元明时期的瓷器制造行业十分活跃，宋朝的白瓷和青花瓷成为最具代表性的作品，书法以及传统节日等文化逐渐成形;无论是丝绸、玉器、陶瓷还是地方性的民俗作品都是中华传统文化艺术的外在表现形式[1]。
中华传统文化艺术种类繁多，创作的目的和用途也不尽相同，既包括供人鉴赏把玩的文化艺术作品、陶冶情操和提升精神境界的观赏类文化艺术，诸如玉饰、雕塑、舞蹈和音乐等，又包括各种生活实用型的文化艺术作品，诸如剪纸、手工艺作品和各种雕刻壁画等，上述文化艺术作品都具有极强的艺术鉴赏和文化传承的价值和作用，和小学美术教学之间有着极高的契合基础。
二、现阶段小学低年级美术教学存在的问题
1.小学低年级美术教学忽视了学生的主动性，教师的干预力度过大
小学低年级教学实践中，教师对于小学生的干预力度过大会限制学生自主积极性的发挥，但现阶段的美术教学过程中，低年级小学生缺少良好的自控能力和专注的学习态度，对于美术知识的理解和掌握程度不够，在进行传统文化艺术渗透的过程中，大多数教师都采取了刚性教学管理模式，对学生的美术知识学习和掌握进行深度的干预和控制，从美术内容的教学、题目的布置以及美术作业的规划都进行严格的监督和管理，尽管在一定程度上提高了小学美术教学的质量，但却影响到了小学生自主学习积极性的发挥和对美术探究热情的激发[2]。
2.小学生对于美术知识的学习缺少动力热情，美术知识学习效率较低
低年级阶段的小学生的好奇心较重，在学习过程中极易受到外界因素的干扰，对于各种知识的学习经常保持三分钟热度，对于美术知识的学习更加缺少热情和动力。无论是各种传统文化艺术，还是现代的美术作品鉴赏，对于小学生而言学习理解的难度都较大，在美术教学过程中，小学生也经常会出现注意力分散和敷衍了事的学习状态，导致小学低年级美术教学效果十分不理想。这就需要教师根据小学生的兴趣爱好和性格特点对美术教学内容进行合理的调整和完善，针对性地激发学生对美术知识的学习热情和兴趣，提高美术教学的效率和质量。
3.小学低年级美术教学缺少生活实例，不利于学生记忆和掌握
在小学低年级美术教学过程中，美术教学内容中缺少充分的生活化实例以及各种传统文化艺术作品，不同种类美术的绘画技巧以及各种理论知识的教学比重较大，使得美术课堂教学效率低下，学生对于美术理论知识的记忆和掌握效果不理想。对于传统文化艺术教学而言，教师需要通过大量的生活实例以及各种代表性作品为载体，为学生讲解各种美术绘画创作知识，仅仅依靠教材中的素材无法满足小学生的学习成长需求，反而会影响学生对美术知识的记忆和掌握效果。
三、中华传统文化艺术对小学美术教学的价值
1.中华传统文化艺术可以丰富小学美术教学内涵，增强美术教学的吸引力和趣味性
以书法、绘画、雕塑、服装、建筑、音乐和舞蹈等为代表的中华传统文化艺术可以为小学美术教学提供丰富的素材和作品实例，结合乡土文化以及地方传统历史等因素，对小学美术教学内容进行合理的调整，可以增加小学美术教学的内涵和价值精神，多元化的传统文化艺术表现形式极大地吸引了学生的注意力，对于构建高效的小学美术课堂有着深刻的影响作用[3]。
2.中华传统文化艺术可以开拓学生的眼界和知识面，增加学生的知识储备与美术素材
传统文化艺术包含了丰富的创造素材以及文化积累，具有极强的艺术鉴赏和文化传承作用，教师在实际的教学过程中应对学生普及传统文化艺术作品背后的故事，实现跨学科知识的讲解，将历史、文学、艺术以及地理等不同领域的知识相互串联，增加学生的知识储备，开拓学生的眼界。
3.中华传统文化艺术可以引导学生的思想价值理念，弘扬传统美德并增强小学生的民族自豪感
中华传统文化艺术是中国人民群众在长时间的劳动与生活过程中所创造的用于丰富日常生活、提升人们精神境界、增强生活的娱乐性的具有极高的艺术鉴赏价值和文化传递作用的各种物质文化遗产和非物质文化遗产。将中华传统文化艺术与小学美术教学相结合，可以引导学生形成正确的思想价值理念，促进优秀传统文化以及民族精神的传承与弘扬[4]。
四、中华传统文化艺术在小学美术教学中的渗透途径
1.通过多种形式的绘画作品鉴赏，激发小学生对美术的探究兴趣
新时期的小学美术教学注重学生的全面发展，从绘画技巧、手工创作、艺术鉴赏、精神塑造以及创造思维等多个方面出发，针对性地采取教学计划和方案，提升学生的美术核心素养。小学生的兴趣培养是新时期小学美术教学的重点内容，具备高昂美术学习热情和动力的学生可以深层次地探究传统文化艺术作品的内涵，并且加速对美术知识的记忆和理解，更加熟练地掌握和运用相关的美术知识。为此，教师在教学过程中可以通过多种形式的绘画作品鉴赏，来激发小学生对美术的学习热情和兴趣，例如：通过对《清明上河图》《庐山图》《游春图》等名画的鉴赏，对中国水墨画的绘画技巧以及历史背景进行相关的讲解，并为学生播放相关的历史纪录片，激发学生对美术知识的探究学习热情和兴趣[5]。
2.深入挖掘传统文化艺术作品的内涵，增加小学美术教学的底蕴
小学低年级美术教学的目的在于培养学生的创造性思维能力、艺术审美能力和正确的思想价值理念，而随着核心素养的不断深入，小学低年级美术教学更加注重与传统文化艺术的融合渗透，这样不仅可以丰富小学美术教学的内容和内涵，还可以促进传统文化的传承与弘扬。这就需要教师在美术教学过程中深入挖掘传统文化艺术作品的内涵，进而增加小学美术教学的底蕴。例如：在青铜器文化的教学过程中，教师就可以为学生播放关于各种青铜器的纪录短片和西周至战国阶段的动画历史短片，以司母戊鼎和青羊方尊为例，挖掘青铜器背后的历史文化内涵以及关于“礼”的核心思想，对青铜器进行绘画和临摹，增加小学美术教学的素材积累和底蕴。
3.增加手工创作在美术教学中的比重，培养学生的创造性思维能力
手工创造是小学美术教学体系中的重要环节，教师在实际的教学过程中应当适当增加手工创作的比重，让学生根据各种陶瓷作品进行泥塑手工作品的创造，培养小学生的创造性思维能力。例如：以青花瓷和珐琅彩为示例，学生进行橡皮泥的手工创作活动，这样不仅可以增强小学美术教学的质量，还可以培养小学生的创造性思维能力，为其今后的发展奠定基础。
4.通过传统文化艺术作品渗透民族精神教育，培养学生的民族自豪感
传统文化艺术作品蕴含着我国劳动人民的智慧结晶，从新石器时期的彩陶到战国秦汉时期的陶俑，再到魏晋南北朝时期的壁画和雕塑作品，再到近代的剪纸和泥偶等民间美术作品，体现了中华民族悠久的文化传承以及民族文化结晶。在小学低年级阶段学生的三观开始形成阶段，文化艺术作品和小学美术教学之间的有机结合，可以有效地加强爱国主义精神教育。在美术教学实践中渗透爱国主义教育，让学生真切地感受到民族文化的優秀以及历史性，促进学生爱国精神以及民族自豪感的形成。
作为民族文化的结晶和瑰宝，中华传统文化艺术和小学美术教学有着良好的融合基础，中华传统文化艺术在小学美术教学中的渗透有利于提高小学美术教学的质量以及小学生的美术核心素养。这需要教师在实际的美术教学过程中进行著名水墨画作品的赏析，激发学生的学习热情，深入挖掘艺术作品的深层价值，丰富美术教学的底蕴，适当地增加手工创作比重，对学生进行潜移默化的思想价值理念引导，全面提高小学生的美术核心素养。

