常州市滨江中学化学组活动记录表
	活动时间：2021年 3月12日
活动地点：无锡市二泉中学
活动参与人员：任艳秋   林丹  徐文佳  周玲玲 徐懿 

	活动具体内容（附照片文字）：
常见的盐，与生产历史同行
3月12日上午，我校化学教师继续在无锡市二泉中学参加培育站教研活动。活动分为两个阶段，第一阶段无锡市天一实验学校的张波老师和常州市新北区新桥初级中学的余晨曦老师开设了《生活中常见的盐》新授课。第二阶段来自常州市兰陵中学的詹发云校长和无锡市滨湖区教育研究发展中心的朱韶红老师对两节课进行了精彩的点评。
张波老师创设了以“鱼浮灵”为主题的情境，课堂围绕三个活动展开。活动一：探“鱼浮灵”原理，从水产增氧片的成分过氧碳酸钠能起到持续供氧的作用产生疑问，设计了对比实验，借助溶解氧传感器，发现在过氧化氢溶液中加入碳酸钠和氢氧化钠均能加快过氧化氢的分解，得到结论：碱性增强，鱼浮灵产生氧气的速率加快。活动二：研碳酸钠性质，学生通过实验，自主探究，发现碳酸钠能和稀盐酸等酸、氢氧化钙等碱、氯化钡等盐发生反应。活动三：测“鱼浮灵”组成，学生展开小组讨论，根据碳酸钠的性质，利用气体法和沉淀法来测定一定质量的“鱼浮灵”中碳酸钠的质量。最后，张老师还拓展延伸了过氧碳酸钠在生活中的用途，激励学生积极探索未知。
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余晨曦老师以纯碱制备的化学史为主线开展了主题教学，将氯化钠、碳酸钠、碳酸氢钠、碳酸钙这四种盐的性质和用途串联起来。板块一：路布兰制碱法。展示了路布兰制碱法的流程，从原料氯化钠出发，学生交流得出氯化钠的物理性质、分布情况、常见用途。学生讨论发现路布兰制碱法有一明显的缺点：有一氧化碳、氯化氢等气体排放，污染环境。板块二：索尔维制碱法。聚焦原料之一二氧化碳的来源，引出工业上利用煅烧石灰石的方法制备二氧化碳。余老师利用喷枪加热石灰石，设计实验探究了煅烧后的成分，并结合元素守恒进行了详细的解释。板块三：侯德榜联合制碱法。余老师在实验室模拟了侯氏联合制碱法，并通过实验探究了碳酸氢钠的性质。板块四：从碳酸钠在生活中的用途，引出碳酸钠的性质和碳酸盐的检验，构建了物质转化关系图。
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詹发云校长以《用化学的眼光看世界》为主题评价了这两节课。詹校长认为教师在设计一节课前要认真研读课标，仔细解读课标的核心概念。结合《生活中常见的盐》，詹校长认为一节好课有四个标准，一、从课程资源走向学习资源。师生要自觉主动地开发静态的课程资源，使之转化为有效的教学资源或者学习资源。二、从教程设计走向学程设计。教学目标将影响教学方式的设计与类别，“教什么”比“怎么教”更重要，“如何学”比“如何教”更重要。三、从学生立场走向学生在场。观察和评价学生在场，主要基于学生课堂的两种状态：对话和思维。詹校长提出了学习的五条策略：在真实情境中的学习和应用，设计实验探究与基本操作，遵循认知规律进行学习，在活动和对话中暴露思维，遵循科学视野，追求本真有趣。四、从学科教学走向学科育人。课堂要让学生体会学习的价值和意义，感知化学知识是有效、有用、有价值的，无论是知识的本体价值还是社会价值。詹校长提醒教师在日常的教学中要注意反思，不断提高资源意识、创新意识、整合意识，打造优质课堂，让学校成为孩子的天堂。

朱韶红老师以《指向关键问题 培养关键能力》为主题，分四个方面进行了评价。一、立德树人的要求。中国学生发展的核心素养包括责任担当、实践创新、学会学习、健康生活、人文底蕴、科学精神等方面。核心素养着力解决的是提高学生面对复杂情境下的问题解决能力，使之能适应未来社会的发展。二、改变复习教学现状。教师可将系统归纳和活动探究结合起来，采取学生个人小结、小组讨论、大组交流、教师点评、解疑答问和学习竞赛等多种形式，调动学生的复习积极性，使学生成为复习的主体，吸引学生积极主动地参与各种复习活动，提高复习质量和效益。三、指向关键问题解决。教学关键问题是指对培养学生学科核心素养有着重要影响的教学问题，是设计、实施、评价、反思和改进“素养为本”教学过程中需要解决的主要问题。四、重在关键能力培养。情境素材承载着核心知识，是实现关键能力测试的核心、关键的一环。而关键能力的考察要求学生面对真实复杂的情境，调用知识、形成解决问题的一般思路，是知识由结构化向功能化、素养化发展的必由路径。朱韶红老师认为张波老师的课堂实现了关键问题情境化、学科知识结构化、学生活动多样化，评价余晨曦老师的课堂遵循纯碱工艺发展的历史沿革，由境生情，在真实的情境中将知识的学习、能力的发展、观念的建构、价值观与社会责任感的培养融为一体。最后，朱韶红老师提倡教师要重视开展“素养为本”的教学、倡导真实“问题情境”的创设。
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酸碱复习，浸透生活化学味
3月12日下午，来自无锡市二泉中学的顾丽娅老师和常州市新北区龙虎塘中学的陈洲老师同题异构，为我们带来了两节精彩纷呈的课《酸碱复习》。
顾丽娅老师通过环节一：用心“做”——制作皮蛋、环节二：开心“吃”——品析皮蛋、环节三：放心“扔”——废料处理、环节四：细心“思”——密封原因，让同学们在真实的主题情境下复习酸和碱的相关知识。同学们通过制作皮蛋和品析皮蛋，体验到了真实的、有用的化学，感受到了化学源于生活。通过探究引起皮蛋涩味的原因、消除涩味的原理及醋酸的用途，理解了酸碱的化学性质在生活中的应用。通过自制皮蛋后废液的处理，体会到了人与自然、化学与环境之间的联系。通过自制皮蛋需密封保存的原因分析，体悟了严谨的科学态度和实事求是的科学精神。
陈洲老师通过环节一：揭秘洁厕灵、环节二：探秘管道疏通、环节三：深挖清洁效果、环节四：清洗吧！少年！让同学们在了解家庭清洁产品洁厕灵和管道疏通剂的同时，复习了酸和碱的性质。理解了这些清洁产品的去污原理后，再次借助数字化实验带着学生深挖这些清洁产品的使用方法，同时拓展延伸，让同学们发散思维，大胆实践，尝试用更多的方法将布满茶渍的玻璃杯清洗干净。整节课无一不体现了化学是一门以实验为基础的学科，学生实验时，陈洲老师细心为同学们准备了护目镜、手套、餐巾纸，用后的废液统一倒在废液缸中，时刻注重培养学生的安全和环保意识。
两节课结束后，董新伟导师和吴永才导师对此次活动开设的六节课进行了点评。董老师认为这六节课可以概括为两个字：真和精。这六节课都是在真实的主题情境下，开展的真教育。不管是教学设计还是学案，教师都进行了精心的准备；通过精致的实验，充分体现了化学是一门以实验为基础的学科；同时对于新授课，复习课所要达成的教学目标，每位老师都有精准的定位。他认为这六节课都在寻真、精进，学科育人，让教学走向本真。
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吴老师总结这次活动，可谓是感受真、感悟多、感情浓。他认为，此次活动：同题异构，精彩纷呈；专家点评，妙语迭出；同伴互助，情真意切。吴老师认为这六位老师精心准备的课1、有味：有趣味，不管是吃皮蛋，还是设计数字化实验等都让课堂变得有趣；有品位，六位老师都是通过自己的课程让学生展示自己，从而自由幸福地学习；有回味，他相信，这六节课一定会让学生一生难忘。2、有道：六位老师用讲故事的方式上了六节讲道理的课，教育就需要这样的和而不同，与时俱进。3、有魂：文化有根，课堂有魂，一个有文化的化学人，应该会用化学的眼光观察世界，会用化学的思维分析世界，会用化学的符号表达世界。而有魂的教学是在体悟学科本质和学科价值的基础之上，将学科思想和方法巧妙地渗透在教学过程之中。4、有魄：这次活动教会我们，作为一名老师，我们要勤于思考、勇于实践、敢于创新。求真是前提，向善是关键，至美是结果。
最后，吴老师还与大家分享了他对于初三化学复习教学的冷思考：1、处理好课时与容量的关系；2、处理好目标与内容的关系；3、处理好环节与细节的关系；4、处理好情景与问题的关系；5、处理好方式与效果的关系。吴老师建议大家要多研究素材的真实性和适切性，多研究问题的针对性和启发性，多研究活动的探究性和生成性，多研究行为的科学性和可行性，使大家受益良多。
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	记录人：徐文佳

	日期：2021年3月12日
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