浅谈值日生工作培养大班幼儿良好的劳动习惯和劳动能力
摘要：现代教育家叶圣陶说：“教有是习惯的培养，方法凡是好态度和好方法，都要使它成为习惯。”由于现今多数家庭父母宠漏、骄纵幼儿，造成幼儿缺乏劳动习惯和劳动能力。本文通过闻述幼儿园大班值日生工作现状以及重要性，结合所在班级值日生工作开展情况，采取科学引导、家园合作等方法， 共同培养大班幼儿良好的劳动习惯和劳动能力。
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劳动是人类生存和发展的基本条件，《幼儿园工作规程》保育和教育目标中明确指出萌发幼儿爱集体、爱劳动的情感，培养良好的品德行为和习惯。幼儿升入大班后能力提高、劳动兴趣浓厚，通过值日生工作，提高幼儿对劳动的认识，培养幼儿有序劳动的能力，形成良好习惯，充分为 幼小衔接做好准备。
一、值日生工作的重要性及现状分析
1、值日生工作的重要性
劳动是劳动者脑力和体力支出的创造活动，劳动创造文明，共同推进社会发展。作为社会接班人，劳动教育须从幼儿培养，因为学前教育阶段是习惯养成的关键时期。现今部分家长对幼儿生活习惯过分包办，过多关注幼儿智力发展，忽视了劳动教育，导致部分幼儿自理能力差、做事杂乱无章等，久而久之影响幼儿今后的学习和生活。通过开展值日生工作，幼儿在劳动中不断重复尝试、锻炼，发展幼儿发现、解决问题的能力，并给予合理指导，形成良好行为和习惯。
2、大班幼儿劳动习惯和能力的现状分析
值日生工作是集体教育活动，具有长期性、必要性和服务性的特点，为幼儿全面发展奠定基础，工具有受益终生的重要意义。本人对班级46名家长进行问卷调查，了解所在大班幼儿在家庭中劳动习惯和劳动能力情况，问卷调查结果分别为：幼儿有劳动积极性占92%、给幼儿劳动机会占63%、有意识培养幼儿劳动占41%、教幼儿简单家务占35%、教幼儿整理物品占32%、等候幼儿劳动占28%、了解幼儿在园劳动情况占46%、在家有固定劳动岗位占24%.数据表明：幼儿劳动积极性较高，由于家长不重视劳动教育，幼儿在家中缺乏劳动环境和机会；除此以外，幼儿园对值日生工作要加强支持，避免出现重视劳动结果，忽视劳动过程的问题。
二、值日生工作培养劳动习惯和劳动能力的方法
1、坚持科学引导，树立爱劳动的观念
1) 通过教育教学活动、游戏形式激发劳动情感
教师在日常教育教学活动，帮幼儿有意识的从情感上认识劳动意义。如歌曲《劳动最光荣》、社会《我是值日生》等；利用“五一”劳动节开展主题教育活动，通过家长助教、观看职业影像等途径，让幼儿了解服装、电器等物品是劳动的成果，理解劳动意义，激发幼儿劳动兴趣。游戏是幼儿最喜爱的学习方式，教师通过三大创造性游戏：建构游戏、表演游戏、角色游戏，将劳动习惯、劳动能力的培养贯穿到轻松、愉快的游戏中，真正做到玩中学、做中学。如在表演游戏“勤劳的人起得早”中，了解勤劳的好处，让幼儿愿意做勤劳的人，有意培养幼儿爱劳动的情感。
2) 合理安排值日时间，建立规范的值日生制度根据班级人数及幼儿情况，分为5组，每组9 人，从周一至周五进行每组轮值值日。开展值日生工作前，组织主题教育活动，师幼共同讨论制定值日生工作内容，如收放游戏材料、摆放桌椅、擦桌子、浇蔬菜、挂毛巾、扫地等，并依据大班年龄发展特点和个体差异，在教师帮助下讨论协商值日生分工，明确值日任务并制定值日要求。
3) 善于捕捉细节，及时、正确的评价幼儿的劳动表现
幼儿长期坚持琐碎、枯燥的值日生工作，需得到教师、家长和同伴的肯定，及时评价幼儿的劳动表现显得尤为重要。首先表扬幼儿的劳动成果；其次，通过自评、互评的方式，查找值日生工作中的不足；最后，因缺乏劳动经验和能力出现差错，造成不良影响的劳动事件，教师应秉着鼓励幼儿，提高幼儿劳动热情和能力的基础上，予以耐心细致指导，帮幼儿树立自信心，培养良好劳动习惯。
4) 针对劳动个体差异，因人施教
幼儿成长环境不同、发展水平不一，对同一值日生工作，的确会产生不同效果，应根据幼儿劳动能力水平及劳动难易程度，科学合理安排值日生工作，使各尽所长，共同进步。另外，教师要重视个别指导，安排部分幼儿发挥榜样作用，组织每组幼儿劳动，以便幼儿相互帮助，共同提高劳动能力。
2、增强值日生工作中幼儿劳动责任意识
通过制作值日生胸牌，布置值日生主题墙面，明确劳动任务，了解自己的职责，并通过培养劳动兴趣，获得劳动后的成就感，进而产生初步的劳动责任感，周而复始产生良性循环，幼儿责任意识不
断强化，形成良好的劳动习惯。
3、保教合力，共同引导示范幼儿劳动
通过教师、保育员耐心讲解、示范劳动技巧，帮幼儿掌握劳动方法，针对个别值日生进行加强指导，对值日生劳动不认真现象要督促、鼓励幼儿完成劳动任务；同时教师用自身劳动习惯为幼儿树立榜样，感染和教育幼儿，更好的培养幼儿的劳动习惯和能力。
4、家园合作共同培养幼儿良好的劳动习惯和技能
日本教育家福泽谕吉说：“家庭是习惯的学校，父母是习惯的老师。”由于幼儿家庭教育环境不同，导致幼儿劳动习惯和能力不同，所以利用家庭的熏陶培养幼儿习惯的养成，家长的积极配合显得尤为重要，现对家园合作培养幼儿良好的劳动习惯和能力提出几点建议：
首先，家长应配合教师，循序渐进的培养幼儿自我服务意识、服务他人意识、珍惜劳动成果的劳动情感；其次，为幼儿创造劳动机会，引导教会幼儿简单的家务等，有意去培养幼儿的劳动习惯和能力；再次，家长耐心指导并鼓励幼儿，给充足的时间反复练习，不断强化，对于幼儿得心应手的劳动，要肯定并为幼儿设置固定的劳动岗位；最后，利用晚接待时间，向家长及时评价值日生工作情况和努力方向，家长要关心幼儿在园值日劳动情况，鼓励肯定幼儿值日生工作的劳动成果。
三、小结
习惯养成是漫长的过程，以值日生工作为载体培养幼儿良好的劳动习惯和能力，一方面需要教师的经验、幼儿园的教育资源，另一方面更需要家长的支持和配合，最重要是要结合幼儿的年龄特点和个性差异，从实际状况出发，不断调整方式方法和解决问题的策略，以达到更好的教育目的。

