优化阅读问题设计   促进阅读素养提升

武进区漕桥小学   钮小华

摘 要：阅读教学作为小学英语教学的重要组成部分，也是培养学生英语阅读素养的重要途径。在贯彻学科育人、落实对学生英语学科核心素养培育的教学改革背景下，改进和优化英语阅读教学设计，是保障课堂教学实现从“关注教师教学行为的实际发生”到“关注学生学习参与的实际获得”这一转变的重要途径。本文围绕阅读教学问题设计中的四个方面：以话题内容为点，设计纲领性问题；以故事发展为线，涉及链接性问题；以文化背景为轴，设计发散性问题；以文本思想为源，设计辨析性问题，探讨如何通过优化问题设计，帮助学生学习知识、培养技能、形成策略，从而提升阅读素养能力。
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   英语阅读是一个积极主动地思考、理解和接受信息的过程，也是一种复杂的思辨活动。在阅读教学中提升学生英语阅读素养是一线教师长期关注的焦点。英语的语言能力包括听、说、读、写、看，其中阅读能力是最重要的能力。阅读教学的目标是促进学生阅读素养的发展。为了切实落实对学生英语核心素养的培育，英语阅读教学设计需要首先得到改进和优化，精细化地设计阅读教学问题，才能落实好学生的学习主体地位，提升学生语言学习活动的效益和质量。
1、 以话题内容为点，设计纲领性问题

每个文本都有一个不同的“话题”，教师设计的问题是帮助学生提炼文本的主要话题，即文本的核心内容。因此，教师涉及问题是，要遵循阅读理解的认知规律，设法引导学生“整体感知、把握主流”，获取对文本的整体认知，提炼文本主线，有意识地培养学生语感和“一气呵成读到底”的阅读习惯，并在阅读中提升随文识字的能力。
（一）标题结合问题，揭示文本话题

  教材中，每个单元都有一个标题，标题一般就是文本及单元话题的呈现，对标题进行分析，往往能预测文本的内容，了解作者的写作意图和思想倾向，便于学生理解文本内容，确立思考方向。
如译林版六上Unit 3 Holiday fun,课前观看教师的summer holiday视频，揭示课题holiday fun,让学生结合课题小组讨论，设计问题，进行文本内容的预测。学生们发散性地提出了许多问题：Where did you go? What did you do? What did you see? What did you eat? 教师选择两个关键问题进行板书：Where did you go? What did you do?并提示学生提问：How was your holiday?至此，文章的脉络。借助标题的讨论，通过三个关键问题的设计，将文本中Liu Tao 、Mike的假期生活纳入一个核心话题中，帮助学生明确了学习的方向。
（二）插图结合问题，预测文本话题
   在教材中，有的文本语篇比较长，所含的信息、场景比较多，这个时候，插图更能直观地表达出文本的话题。结合插图，精心设计1-2个问题，就能清晰地预测出文本的主要内容和核心话题。

   如译林版六上Unit 6 Keep our city clean围绕城市环境污染这一主题展开。

（1） 结合问题What makes our city dirty? 教师指导学生仔细观察书P58 插图1，仿照例句启发学生提出问题：What makes the air dirty? What makes the street dirty? What makes the river dirty?

（2） Our city is dirty. What can we do to keep our city clean?教师抛出第二个中心问题,学生通过观察书P59插图2，根据已有的知识储备，各个环保举措学生自然而然就表达出来了。

通过观察插图和回答两个问题，自然地过渡到文本的话题—环保：What makes… dirty? What can we do to keep… clean?简约的问题将文本较多的语言信息整合入图，清晰明了。

（三）文本结合问题，渗透文本话题

对于文本长、信息涵盖量大的文本，可以用一个主旨问题直指文本的话题，明确阅读时的关注点，减轻阅读负担。

    如译林版五下Unit 7 Chinese festivals Story time板块语篇较长，难度大，生词多，但从文本结构上看，层次比较清晰。于是，教师从语篇文本的整体着手，提出了一个主旨问题： What Chinese festivals are there in the story?让学生快速抓住了文本的中心—四个节日，随着问题的解答，将四个节日的重点信息呈现给学生，既向学生渗透了文本话题，又给学生深入学习文本指明了方向。
二、以故事发展为线，涉及链接性问题
教材中大量的情境或故事片段是存在时间顺序和因果逻辑联系的事件，在阅读课中，教师不仅仅是教会学生“读”—理解文本内容，还要让学生“会读”—掌握阅读的技巧和方法，从而形成个体独特的思考。因此，教师要通过设计有梯度的教学活动，遵循略读、寻读、细读的阅读方法，由浅入深地进行阅读技巧和思维能力的训练。

如译林版六上Unit 7 Protect the Earth Story time 板块内容多，信息量大，但文本贯穿着一条主线：protect the Earth ，教师可以紧紧围绕这条主线设计三个阅读问题，从而有效推进学生对文本的理解：How to protect the Earth? （引出四个小标题，帮助学生厘清文章脉络。）Why? What should we do?
以上三个有梯度的问题How? Why? What？使学生的思维循序渐进，逐步深入地理解文本内容，了解了 Protect the Earth的原因和举措，同时这三个问题也给予了学生三个微情境的支持，有利于理解新词汇和新句型，将文本内化为自己的语言。
三、以文化背景为轴，设计发散性问题

中西方的文化和生活习惯存在着一定的差异，教师对文本所体现的生活背景、文化背景以及语言的合理运用等方面要有一个正确的把握和提炼，从而设计出合理的、拓展性的问题。

如译林版五上Unit 8 At Christmas Story time 板块的教学设计，欢快的圣诞歌曲中感受浓浓的圣诞氛围，然后进入文本的四个场景，并将文本分为三个时间段before Christmas ，On Christmas Eve和 On Christmas Day，根据不同时间段可以设置不同思考角度的拓展性问题。如学习before Christmas时，可以设置一个以学生生活为背景的主观问题：Your parents always look after you carefully. What presents will you give to your parents? 学习On Christmas Day后，设置一个故事延续性发展的问题：What else do Mike’s family do? 结合文本的情节以及自身的生活经验来回答
这两个问题需要学生对Christmas的文化背景有一定的了解，。这样的回答是对文本的一种补充和拓展，也可以让学生对文本的背景认知更丰满，从而更好地理解和运用文本内涵。
四、以文本思想为源，设计辨析性问题

每个学生的认知背景和生活背景不同，对阅读材料的理解会产生差异，对阅读材料留白的猜测也会产生不同的观点。因此，在品读材料时，教师可以借助细致、辨析式的阅读，让学生透过表面的文字，深刻理解文本所蕴涵的深意。涉及问题是，更重要的是应关注学生对阅读文本的“分析、评价和创造”的高阶思维的发展。
如译林版六上Unit 4 Then and now Story time为了深化学生从不同角度思考文本，教师设计了这样三个问题：1.What could they(not) do? How about now? 2. Are the changes good or bad? Why? 3. What have you got? 这三个问题有效地深化了文本故事内容，引导学生发散性地从事物变化的两方面来看待和分析问题：第一个问题是观察比较得出事物变化的两面性。第二个问题是看出变化的好，是对能力高低、社会现状的分析与思考。第三个问题是更深层次的思考，谈论收获，是对文本内容的补白，需要学生综合信息深入思考，培养了学生搜集、整合信息的能力，思辨能力也得到了提高。

总之，阅读教学中，教师要以学生为主体，优化问题设计，努力培育和发展学生的英语语言运用能力、学习能力、思维能力、文化品格等，促进学生阅读素养的提升。
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