对当前农村学校家庭教育问题的几点思考
家庭教育是人一生中起步最早、 影响最深的一种教育, 它直接塑造了一个人 在个性、 品德、 修养、 爱好、 才能等方面的雏型。 古语有云:“孔子家儿不知骂, 曾子家儿不知怒, 所以然者, 生而善教也” 。 著名教育家苏霍姆林斯基也曾说 “如 果没有整个社会首先是家庭的高度教育素养, 那么不管老师付出多大的努力, 都 收不到完美的效果, 学校里的一切问题都会在家庭里折射出来, 而学校复杂的教 育过程产生困难的根源也都可以追溯到家庭。”这足以看出家庭教育的重要性。 然而, 当家庭教育日趋成为社会普遍关注的焦点的同时, 农村学校家庭教育却依 然是基础教育中一个十分薄弱的环节, 或严重滞后于当前处在社会转型和全球化 背景中的中国农村正在发生的历史性的巨变而阻碍基础教育的发展。 因此, 破解 农村学校家庭教育工作这一难题,成为当前基础教育中一个亟待解决的问题。 一、农村家庭教育存在的问题及原因
先让我们来看几个短片:
短片一:
家长:老师,我家孩子就拜托给您了,这孩子从小就调皮,我们说十句 也抵不上你们老师说一句。尽管严一点吧,要打要骂我们没意见„„
短片二:
学生甲:昨晚我在小甜家开的网吧里玩了一个通宵的游戏,好刺激,不 过现在好困呀。
学生乙:你奶奶不管你吗?你没在家她不会担心呀?
学生甲:唉,我爸妈常年在外打工,奶奶可疼我了,我昨天傍晚跟她打 了招呼说去同学家住,她当时不同意,但我告诉她我是去同学家问作业,太 晚了不敢回家,奶奶也就没说什么了。
学生乙:你可真会撒谎呀。
短片三:
学生甲:你爸爸又发脾气啦?是不是又打你啦?
学生乙:„„(无语
学生甲:你爸真是的,你不就是考得差了点吗?照我看来,你爸看重的 就是你的分数,上次学校开展社会综合实践活动,他也不允许你参加。你已 经考得不错了,还打你,哪有这样的父母啊?
学生乙:我哪有你幸福呀?你是家中的‘小皇帝’,你爸妈对你百依百 顺,从来都是有求必应。
学生甲:这是我爸妈爱我的表现, 上次我偷了别人 800元, 买了一辆 400元的自行车,分 400元给同伙,失主查到时我家时,我一口否认,经过逼问, 才招供,我爸妈却极力阻拦,说那人欺负我,含血喷人,真闹到派出所呢! „„
从上述片断可以看出:目前农村家庭教育还存在着诸多的问题,比较突出 的是:
1、过分依赖学校, 淡漠文化建设。
许多家长由于自身文化素质不高, 他们重视子女的成长, 但却没有具体的行 动, 过分依赖学校。 虽然经济条件提高很快, 但对精神文明投入太少, 有的甚至 是一片空白。农闲时宁可以麻将、扑克为伴,也不愿以书本、知识为友,未能成 为孩子心中的表率。 孩子的作业经常是不能按时完成, 并且容易犯错。 一旦孩子 犯错,家长则严加管教,轻则痛斥,重则狠打。这样的家庭缺乏文化教育气氛, 对孩子的成长负面影响很大。
2、工作环境改变,监管出现“代沟”。
随着工业化和城市化进程的加快,农村越来越多的学生父母外出务工,导 致 “生活上缺人照应、行为上缺人管教、学习上缺人辅导”的“三缺”儿童不 断增多。 这些学生的监护权一般都移交给了祖辈或亲朋。父母不在身边,年迈 的祖父辈或其他代理监护人或文化水平不高, 或没有教育的精力, 或缺乏教育的 艺术, 或在监管上有诸多不便, 形成这部分学生教育管理的盲区, 导致这些学生 出现许多问题。 如厌学、 逃课、 外出打电子游戏、 上网, 有的甚至与社会上的 “混 混” 聚在一起, 逐步沾染上赌博、 看黄色录像、 小偷小摸、 打架斗殴等社会恶习。 3、教育理念背离,家庭教育失衡。
在农村家庭几代同堂的情况较多, 在教育子女观念上常常出现严重分歧甚至 形成对立局面。 有的祖父母对孩子过分宠溺, 父母亲则要求苛刻; 有的家庭双亲 中收入高的一方只管赚钱, 而把教育孩子的事完全交给另一方。 有的家庭教育则 和学校教育脱节甚至背离, 学校对孩子进行传统品德教育, 家长则向孩子灌输势 利意识,往往造成孩子无所适从,不能正确地分析和判断事物。
4、父母期望过高,教育方式扭曲。
望子成龙, 望女成凤, 这是天下父母的共同心愿。 近年来, 随着农村家庭生 活水平的不断提高, 农村孩子的教育问题越来越受到广大父母的重视。 他们对孩 子的期望很高, 要求很高。 但受自身文化程度的限制, 许多家长在对子女的教育 中依然沿袭传统的教育观念和方法手段。多数家长在子女的教育中感到力不从 心, 无法正确引导子女处理在学习中遇到的问题。 特别是遇到难题时表现得束手 无策。 有的家长自认为知识浅薄、 工作辛苦, 无法辅导孩子学习, 平时不闻不问, 看到孩子成绩不佳,不是大发雷霆,棍棒相对,就是灰心丧气,听之任之。在这 种情况下,孩子的身心往往会因过度紧张或自由散漫,不断地扭曲变形。再次, 现在许多农村家庭只有一个孩子, 孩子们集万千宠爱于一身, 这又导致出现 “爱 而不教”的极端行为。
5、功利意识浓厚,价值取向不明。
农村家庭教育的最大悲剧是对教育价值观的认识问题。 在农村, 人们普遍地 把教育看成一种跳龙门的功利行为, 从而忽视了教育本身的价值取向, 缺少对孩 子正确的 “爱农” 和劳动教育。 农民家长不了解我国未来社会对人才的需要。 对 于未来的发展, 他们只希望子女通过考取大学来改变自身的命运, 却并不清楚改
变自身命运和国家发展的关系。一旦子女升学无望,家长就由期望值的“高峰” 跌入“低谷”,于是就对孩子放任自流了。
二、几点建议
不合理的家庭教育导致孩子走出多样人生路, 一些消极地调查结果说明, 家教问题存在,对孩子危机重重,家教的不健全,使未成年人犯罪逐渐形成, 最重要因素是:家庭教育,作为孩子第一课堂的家庭,成了滋生孩子犯罪的 温床,这不得不给我们敲醒警钟:强化家庭教育,提高家长素质,是当务之 急。
1、办好家长学校。
《三字经》开篇便有这样的词句:“养不教、父之过;教不严、师之惰”。 这即是对家庭教育与学校教育关系的鲜明论断。一个人的学习经历首先是从家 庭开始,进而步入课堂,最终走向社会。怎么才能更好地实现家庭教育和学校 教育而两者的有机结合,前苏联著名教育家马卡连柯在论述学校教育和家庭教 育关系时,有一个简单而鲜明的观点, “学校应指导家庭。” 因为学校是从事 教育的专门机构,拥有大量的教育专职人员,能按教育规律科学地对儿童施以 教育, 能有效转变家长的家庭教育观念, 引导家庭教育方式、 方法走向科学化、 合理化,最终使家校合力得到强有力发展。学生家长不是专业的教育工作者, 家庭教育不可避免地存在随意性强的弊端,有的还是很不科学的。因而,有效 发挥家庭教育的作用,学校和老师应当在经常了解的基础上,加强对家庭教育 的指导,使之符合科学的教育规律,更好地配合学校教育。
2、构建沟通平台。
学校的家庭教育, 一般是通过家长会、 举办家长学校、 家访等方式来进行, 而这些只适应面上,不适应点上,特别是特殊家庭,如单亲家庭,隔代教育家 庭等,没有重点顾及到。我认为家教工作思路,应为既顾及面上,又着力于点 上。学校与特殊家庭的沟通渠道平时要畅通,如定期召开座谈会,开办网上家 长学校,开通家长热线,开设家长信箱等。同时,建立学生家庭教育信息袋, 掌握学生家庭和家长的有关信息,如家中人数、每个人的姓名、出生年月、监 护人或代理监护人工作单位或地址、性格特征、兴趣爱好、联系方式及学生的 有关成长信息等,以便能及时对症下药地向学生家长或家庭人员了解和汇报学 生的有关信息。还可以搭建学校与家长的短信沟通平台,将学生的在校情况, 如每日入校时间,离校时间,考试成绩,每天的课程作业,学校的重要通知, 通过短信系统发送给家长。同时辅助的发送教育咨询和教育方式,提供家长的 教育能力。
3、发挥纽带作用。
孩子既是教育的对象, 同时也是老师和家长之间的联系枢纽, 是学校教育与 家庭教育相结合最重要的载体。 因而, 寻找两者之间的结合点, 一个最有效的方 法就是通过孩子这个枢纽来增强学校与家庭之间的交流。 老师应当经常通过孩子 来了解家庭教育的情况, 家长要耐心地倾听孩子介绍自己的校园生活, 了解学校 教育的要求和特点。 这样能达到一举两得的效果, 既增进了老师和家长之间的了 解,同时也能了解到孩子的想法,从而找到最适合每个孩子的教育方法。
良好的家庭教育可以促进学校教育的发展, 而学校教育又深深影响着家庭教 育,二者相辅相成,即能达到理想的教育效果。
4、重视家访工作。
家访是教师开展工作的一个重要手段,随着现代化通信技术的普及,登门 家访似乎已渐渐的被人忽视了,但家访作为一项在特定环境下进行的工作,是 有其不可替代作用的。一是能及时向家长反映学生的闪光点,让家长分享孩子 成长的快乐;二是能及时针对学生的兴趣爱好,与家长配合帮助学生清除身上 的消极因素,扬长避短,促进学生积极向上;三是能及时了解学生的家庭成长 环境,针对学生成长中出现的问题,给家长提出建议,像医生治病那样“对症 下药”,“救死扶伤”,将学校和家庭紧密地联系起来,使教师与家长配合, 形成做学生思想工作的“合力”;四是能及时结合学生家庭教育的实际,对家 长进行家庭教育知识的传播;五是能让教师更全面地了解学生,使教育具有针 对性; 六是可以增进师生感情, 尤其对解决个别生的特殊问题有着独特的作用。 5、开展家校共育活动。
学校要组织形式多样的家长参与的活动:如家长进课堂活动、学生入队 与家长共植“亲子树”活动;“六一”儿童节活动;开学典礼和毕业典礼活 动;校庆活动、感恩教育、献爱心活动等。各种健康有益活动的开展,将使 少年儿童思想感情得到熏陶,精神生活得到充实,道德品质得到升华;同时 也让家长了解学校,了解老师;让学校与家长交流,与社会沟通。引导家长 在家庭教育方面如何做到有的放矢,让家庭教育卓有成效,为推动家校合作、 家校共荣,培养学生良好的学习、生活习惯起到了积极的作用。
“一个母亲,能胜过100个教师;一个父亲,能胜过100个校长。” 这句国际基础教育界的名言, 充分道出了家庭教育在基础教育中的重要作用。 家庭教育和学校教育, 作为一个人一生中受教育的两个不同阶段和不同模式, 既相互影响又相互促进。只有家庭教育和学校教育有机地结合起来,才能真 正促进农村学生健康成长,为和谐社会的构建和社会主义新农村建设培养合 格的人才。只有家庭教育和学校教育有机地结合起来,农村基础教育才能健 康发展,我国科教兴国的战略目标才会能顺利实现。
