爱的变奏曲

礼河实验学校   高小燕

【摘要】赏识是一种爱，惩戒却是一种爱的变奏曲！没有惩戒的教育是不完整的教育,没有惩戒的教育是一种虚弱的教育、脆弱的教育、不负责任的教育。正确认识惩戒教育价值的必要性,以及如何合理艺术地实施惩戒。
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现在全社会都在提倡“赏识教育”,认为好孩子是夸出来的。似乎与学生沟通、与孩子交流、帮助他们进步,只有表扬和鼓励才是正道,而批评惩戒或给学生以挫折都与新的教育思想有悖。对体罚行为的口诛笔伐,使得“惩戒教育”成了教师们不敢触及的高压线。事实上，“赏识教育”不等于宠爱溺爱孩子,也不等于放任孩子,否则就走向了一个极端。中国青少年研究中心副主任孙云晓曾说过:“没有惩戒的教育是不完整的教育。”

    心理学研究表明：当一个人知道自己犯错的时候，内心都有一种要接受惩戒的准备，这是一种心理需求。为自己的愧疚承担责任，取得心理平衡。只有那些年纪很小的孩子，或是社会化程度比较低的人，才会选择逃避责任。回想我们自己长大的过程，一定有一些惩戒是让自己终生难忘的。一般来说，孩子犯错的时候，恰恰是教育的良机，因为内疚和不安会使他急于求助，而在此时让他明白道理，可能使他刻骨铭心。
　　也就是说，用鼓励的方式培养孩子的自信固然是一种方式，但是，我们在提倡表扬、奖励、赏识的同时，不应该忽视“惩戒”在教育中的积极作用。这里所说的惩戒绝不等于体罚，更不是伤害，不是心理虐待、歧视、打击孩子的自信心。惩戒的目的应该是在尊重与信任的基础上，让孩子为自己的过失负责。 
有一个12岁的少年，在院子里踢足球，把邻居家的玻璃踢碎了。邻居说，我这块玻璃是好玻璃，12.5美元买的，你赔。这是在1920年，12.5美元可以买125只鸡。这个孩子没办法，回家找爸爸。爸爸问玻璃是你踢碎的吗？孩子说是。爸爸说，那你就赔吧，你踢碎的你就赔。没有钱，我借给你，一年后还。在接下来的一年里，这个孩子擦皮鞋、送报纸、打工挣钱，挣回了12.5美元还给父亲。这个孩子长大后成了美国的总统，就是里根。这是他在回忆录中写到的一个故事，他说正是通过这样一件事让我懂得了什么是责任，那就是为自己的过失负责。 
因此，我们班主任在学生的日常教育中不能因噎废食，而应当保留合理性的惩戒。这样可以强化学生遵守制度的意识，有利于个体的社会化，让学生感受真实的生活，更重要的是使学生学会了为自己的言行负责。合理的教育惩戒对青少年的成长具有积极意义。
然而，在现今的家庭教育中，很多孩子完全丧失了责任感，“勇于担当”似乎早已与他们无缘。每当孩子违反纪律或出现问题时，他们总会给出一些理由，甚至一些家长的第一反应也是为孩子说情。很多时候我都想告诉家长：“没有惩戒的教育是不完整的教育，请各位家长不要总是为孩子的过失做挡箭牌，让孩子们学会承担。”事实上，家长也都明白，因为社会中充满了惩戒，人们为了保证法律和社会规范的严肃性和有效性，经常会对违反法律和规范的行为进行惩戒。我们又如何能够因为自己所谓的爱而用最拙劣的方式把孩子与社会隔离，最终使他们丧失了在社会中抗击风浪的能力呢？

然而，什么样的惩戒最有效呢？教育惩戒只有遵循一定的要求，才能取得相应的效果。具体而言，我们教师在实施教育惩戒时，应当考虑如下要求：
1、“可不可以惩戒”——法律要求
《中华人民共和国教育法》第28条规定，学校及其他教育机构有“对受教育者进行学籍管理，实施奖励和处分的权利”。这一条款肯定了教师的惩戒权。但是教师不能滥用这种权力，教师的惩戒应尊重学生的合法权益，应遵守相应的法律法规，不能超越其法定的权限。因此，首先要问的一个问题是“可不可以惩戒”，即对学生的惩戒是不是在法律许可的范围之内。
2、“该不该惩戒”——道德要求
第二个问题是“该不该惩戒”，即教育惩戒应当符合教师的职业道德规范。如果教师借机会打击或报复学生，因人论事，故意给学生难堪，可能没有违法，却有悖于教师的职业道德。教育惩戒的道德要求主要体现在以下几个方面：第一，惩戒的动机应该是美好的。教师应本着爱护学生，出于使学生的言行变好的良好愿望去惩戒。第二，以尊重学生为前提。教师在惩戒学生时要考虑到学生的隐私权和名誉权等。第三，惩戒的方式和方法应该符合道德规范。教师虽是从良好的愿望出发，但使用的却是讽刺、挖苦、歧视等不道德的方式和方法，这也是不符合教育惩戒的道德要求的。
3、“值不值得惩戒”——教育目的要求
对于这个问题，可以作两个方面的理解：其一，要尽量少使用。如果用赏识教育或其他较平和的教育手段能达到使学生改正缺点和错误的目的，则尽量不使用惩戒。赏识教育能更好的发挥学生的积极主动性，也能使学生身心愉快，有利于建立和谐、融洽的师生关系。其二，大胆地使用惩戒。马卡连柯曾经指出；“凡是需要惩戒的地方，教师就没有权利不惩戒。在必须惩戒的情况下，惩戒不仅是一种权利，而且是一种义务。”②学生身上的某些缺点和错误，有时通过说服教育不能使其改正，但通过合理的惩戒却奏效，这时教师就应该大胆地使用惩戒。
4、“会不会用惩戒”——教育艺术要求
一个符合法律和道德规范，也符合教育目的的惩戒，并不见得是真正合理的惩戒，真正合理的惩戒还应当讲究教育艺术。惩戒的教育艺术要求体现如下：一是惩戒方式具有可接受性。教师在选择惩戒的方式时，要考虑到学生的年龄、性别、个性特征等。惩戒要符合其身心特点，具有可接受性。二是惩戒内容公正合理。教育惩戒应当轻重适当，惩戒过轻达不到告诫和唤醒的目的，惩戒过重则会引起学生的反抗情绪。惩戒不公正会引起学生的逆反心理，使师生之间走向对立，起不到教育的作用。三是惩戒时机恰当。充分把握惩戒的时机是极其重要的。惩戒时机的把握取决于教师的教育机智。这是教师的良心、熟练的技术、丰富的经验和对学生身心特点的了解的综合体现。如果惩戒具有可接受性，内容又是公正合理的，再加上时机把握的好，那么惩戒就一定能取得良好的教育效果。
曾经有过这样一个真实的例子：兰妮和伊丽莎白在数学考试中传纸条作了弊，让全镇老少都信服的弗洛斯特老师对她们施以严惩：让她们各自伏在椅子背上，闭上眼睛等待松木板子的惩戒。伴随“啪，啪”的拍打声，两个孩子泪流满面，不住的呜咽，深深地为自己的过错牵连了对方而自责……然而，当她们张开眼睛，看到老师用板子狠狠在装了垫子的座椅上抽打一板时，才真正懂得了老师的良苦用心！

孩子们所受的“体罚”并无肌肤之痛，却一定会记忆至深。因为，她们在真正意识到自己错误的同时，也一定会明白：惩戒也是一种爱的表达方式。优秀教师的惩戒就是让学生在修正自己错误行为的同时，还能清楚地感受到教师的爱。这种惩戒才是最有效的、最智慧的惩戒！也就是说，成功教师施加在孩子身上的这种惩戒首先必须基于爱心善意。因为，热爱学生是教师根本的职业道德，是贯穿教育始终的准则，任何惩戒都不能偏离这一基准。因为惩戒的目的是让学生辨恶向善，并通过自己的行为矫正去避免惩戒，而不是为了让学生去体验惩戒。所以，教师对于学生切不可歧视、厌恶、嫌弃、粗暴，而要热情、诚恳、冷静、细致。否则惩戒教育很可能误入歧途了。同时，惩戒还要注意掌握分寸，体现合理公正的原则。处罚时要依据学生所犯错误的性质、情节以及对错误的认识态度来决定给予必要的惩戒。要分别初犯和累犯，重犯和轻犯，无意和故意等，区别处治。切不可简单化，“一刀切”。要防止教师的“成见”与“偏爱”的情感因素在处罚中作崇，造成处罚的失衡、失准、失当、失效、失败。

作为班主任，我们应该意识到，教育的一个基本功能是促进学生的社会化发展，而惩戒在促进学生的社会化发展方面具有其他方法难以替代的作用。只要存在利益纷争，社会就不可能没有规则和惩戒。为了让学生在未来能更好地适应和管理社会，我们必须帮助学生学会如何面对失败和惩戒，因此，我们的班主任工作中不仅不可能远离惩戒，而且应将其作为基本的教育内容之一有效地加以利用。我们可以用令人信服的、健康的惩戒方式，帮助学生在未来能以积极、健康的心态面对失败、挫折，为其做出良好的范例。
    然而，惩戒绝不是解决问题的根本方式。教师切不可仅看到惩戒的作用而一味选择这种手段作为班级管理的灵丹妙药。其实，惩戒也好，赏识也罢，都仅仅是为了让学生向着正确的方向发展。那么，聪明的教师往往会选择从自身做起，所谓“身教胜于言教”就是这个道理。教师要时时、事事、处处做好学生的表率。因为我们的教育对象是青少年，他们单纯，向上而又有强烈的好奇心和极强的模仿力，可塑性很大。学生只有看到优秀品行在自己的教师身上活生生的体现出来，才会信服，才能激发他们出自内心的对“真、善、美”的追求，才能培养孩子们的责任心，集体荣誉感！如我发现校园里的瓜皮果壳时，往往是主动把它捡起来，这种不用费口舌就能让学生在潜移默化中养成了良好的习惯，并掌握了保持洁净的方法，何乐而不为呢？
俗话说：“灯不拨不亮，人不劝不善。”中学生正处在生理和心理的突变阶段，他们虽然已能明辨事非，有时却不能控制自己的言行，难免出现不当行为。所以当他们出现错误时教师要及时的提出批评，但批评的方法要巧妙、方式要恰当。在批评之余，千万不要吝啬鼓励与期望。要想办法深入学生的内心世界，使之动情。只有当我们走进孩子们的心灵，走进他们的精神世界时，孩子们才有可能对我们敞开心扉，诉说他们的心里话。

    赏识是一种爱，惩戒却是一种爱的变奏曲！只要我们用智慧的方式对待学生，用真诚的目光注视学生，我们的教育定会遍地芬芳！
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