第5章  第四节  创生互学共长的隔代教育新样态
常州市新北区龙虎塘实验小学  丁小明
面对快节奏的城市生活和日益剧增的职场压力，很多年轻人选择让父母帮忙带孩子，以缓解家庭与事业间的矛盾。目前上海、广州、深圳等大中城市约50-60%的祖辈老人承担了对孙辈的教育责任。①常州隔代教育的儿童数量也不容小觑，仅笔者所在的学校——常州市新北区龙虎塘实验小学，隔代教育的儿童数量就达到了33.3%。在农村，尤其是经济欠发达地区，很多年轻人背井离乡外出打工，这种情况更严重。以山西省永济市田村为例，隔代教育的儿童就占到了儿童总数的80%以上。②隔代教育成为了这个时代不可避免的一种现实存在。
众所周知，隔代教育弊大于利。他们大多思想观念陈旧，育儿方法老套，原有知识固化，远远跟不上时代的发展，更缺乏对孩子开创性精神和发散性思维的培养。同时，祖辈们由于“隔代亲”的效应，会对孙辈疼爱过度，处处迁就孩子，容易造成孩子任性、依赖性强和生活自理能力低下等特点。再加上祖辈和父辈之间由于教育观念不同而易产生重重矛盾，给孩子的身心健康带来了严重影响。2019年1月，笔者对龙虎塘实验小学隔代教育的儿童现状进行了调查统计，发现有15%的儿童存在性格内向、自卑、孤僻、无法与人沟通的问题；有15%的儿童存在以自我为中心、生活习惯差、不爱学习、不做作业、喜欢打架、成绩差等问题。有一项全国统计资料显示，中国有60%以上的失足少年与隔代教育有关。③ 
笔者所在班的45个学生中，有16个学生属于隔代教育。这些学生往往不喜欢阅读、学习习惯差、生活习惯差、学习成绩在班内偏低。他们过着衣来伸手、饭来张口的生活还不知感恩,对爷爷奶奶很不尊重。为改变现状，我从亲子共读项目开始，进而创生隔代教育新样态，主要经历了以下三个阶段。
一、“亲子共读”发现改进“隔代教育”的可能性
从四年级开始，每月亲子共读一本书就成了我们班级的惯例。16位隔代教育的孩子父母经过我的多次沟通，也终于参与了进来。其中，2018年10月读的《我妈说》一书，书中12位母亲个性鲜明，教育子女的方法截然不同，故事有趣生动，引起了许多家长和孩子的阅读兴趣。[footnoteRef:1] [1: ①吴旭辉.隔代教育的利弊及其应对策略[J].重庆文理学院学报, 2007 (4). 
②陈文龙.农村留守儿童隔代教育创新研究——以永济市田村为例[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版) , 2011(4).
③ 李洪曾.祖辈主要教养人的特点与隔代教育[J]. 上海教育科研.2006(11).] 

鉴于大多数家庭都有着祖辈流传下来的教育智慧和教育语言的可能，我发动孩子和家长仿照此书，开展了两代人共写《我妈说》的活动。因为是写自己受家庭教育的经历，家长和孩子们都有写作的资源和感觉。大家虽然文化层次不同、文风不同，但都写得情真意切，令人感动；尤其是祖辈们教给子女为人处世的态度和方法等，是一部难能可贵的家庭教育读本。于是，我将孩子和父母两代人写的《我妈说》汇编成册，并作为第一本班书印刷出来，在2019年元旦来临之际，组织开展了“感恩有你，幸福跨年”的班书发布会暨迎新年联欢会，并邀请孩子一家三代人一起参加。
联欢会当天，班里来了12位奶奶、外婆，占班级学生数的25%。有两位家长还特地回老家把母亲接来，一起参加活动。其中陈筱晓一家祖孙三代人同台演出，他们相互支持，相互鼓励，表演出色，赢得了全场热烈的掌声。这位奶奶为了来校表演，还邀请了广场舞团队的两位好朋友一起练习，一起来参加演出，让同学们见识了老年人的青春活力和广场舞的风采。活动过后，奶奶外婆们感叹：现在的学校教育真好，家校联系是这么紧密，还能搭建这样的舞台，邀请祖辈们一起来和子女享受天伦之乐；同时他们感谢学校把孩子培养的这么好，孩子们个个礼貌大方、多才多艺，完全和在家里不一样。奶奶外婆们表示在今后的生活中，一定要与时俱进，跟上孩子和学校教育的步伐。
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班书发回家之后，我又组织家长和孩子们共同读了这本书，并发放了调查问卷，收集、统计他们的阅读感受。孩子们普遍反映 “我没想到奶奶原来年轻的时候有那么多手艺，我以为她只会洗衣做饭扫地呢！我以后一定要好好向她学习那些手艺！”“我没想到原来奶奶年轻时候的生活过的是那么辛苦，我以后一定要帮奶奶多干点活，好好孝顺奶奶。”“怪不得奶奶那么节约，原来是年轻时候受穷造成的，我还以为她天生抠门呢！”“原来妈妈的好习惯都是外婆从小教出来的，我本以为外婆会像疼我一样疼妈妈，没想到她对妈妈小时候是那么严格！”家长们普遍反映：因工作压力等等，把孩子扔给老人，忽略了对孩子的教育，很对不起孩子。同时由于社会竞争非常激烈，平时只关注孩子的学习成绩，而忽略了教他们如何为人处世；有时急功近利，根本不顾孩子的感受。不少父母说：反思自己的父母注重做人做事的家庭教育，自己做得差远了；以后要多听听孩子的心声，育人先育心，做事先做人。
二、《你好，寒假！》项目研究促成“隔代教育”新样态
假期，同学们将回归家庭、回归社会。作为家庭的一员，孩子们要学会自理，学会在家庭中的交往与实践。不仅仅是学生，还有他们在假期里直接面对、交往、合作的家长，也需要直面教育并在这一时空中寻求发展。④我所在班93.3%的学生将回到老家，一家三代人团聚，这是很好的一次弥补隔代教育不足的机会。同时，基于地域不同，地方文化不同，也是一次不同家庭之间相互学习、共同成长的好机会。鉴于孩子和祖父母之前所呈现出来的相互学习的可能性，我们班在策划“寒假幸福作业”时，就确定了“祖孙互学长本领”这一主题。2019年1月20日，我和学生花了两节课的时间讨论互学内容、互学要求和最终呈现的方式，形成了祖孙互学活动方案，并在同一天发到班级群征求家长的意见；家长们一致通过。
方案中，孩子们初步确定了祖孙互学的内容：爷爷奶奶教孩子们生活技能、传统工艺、家乡美食；孩子们教爷爷奶奶使用智能手机、电脑和英语口语。互学的要求：孩子必须学会五项技能，爷爷奶奶学会三项即可。双方在教学过程中，要有耐心，态度要认真、温和。学习成果的呈现方式：可以用照片、视频、美篇等等。最后要求每个家庭召开家庭会议，具体制定祖孙互学的内容、时间和成果形式，并用思维导图的方式画在方案中的方框内。经过老师提供的初稿，家庭再民主讨论，进行内容的具化，这份方案最终成为了每个家庭的自主策划。
附录1：
2019龙虎塘实验小学四（7）班寒假“祖孙互学长本领”活动方案
亲爱的孩子及家长们：
美好的寒假即将来临，同学们将回归家庭，回归社会。作为家庭的一员，孩子们要学会自理，学会在家庭中的交往与实践。这是一次很好的家庭成员之间相互学习、共同成长的机会。经过昨天和孩子们的讨论，我们共同确定了本次寒假的“幸福作业”主题——“祖孙互学长本领”。
祖孙互学内容建议：爷爷奶奶缺乏信息技术本领，尤其是智能手机的使用，跟不上时代的发展，孩子们可以教爷爷奶奶学习如何使用智能手机。其次，随着我国对外开放的程度越来越高，许多外国人来中国内陆旅游、工作、居住的人数也越来越多，爷爷奶奶跟外国人打交道的可能也越来越大，所以孩子们还可以教爷爷奶奶简单的英语单词，英语口语。而孩子们平时衣来伸手、饭来张口，生活技能极其缺乏，利用这个假期，就可以好好向爷爷奶奶学习生活本领，当然还有一些传统工艺等等。
祖孙互学要求：1、祖孙双方在相互传授本领时必须耐心、认真、态度和蔼，不得发火，不得言语不敬。2、祖孙双方在互学期间，孙辈必须学会五项本领，祖辈至少学会三项本领。
学习成果的呈现方式：可以是微视频，可以是照片、美篇、现场展示等等。
请家长们召开家庭会议，和爷爷奶奶、孩子共同商量确定祖孙互学的内容，并用思维导图的方式画下来。为了确保本次互学活动的质量，请家长们在过程中要起到督促、鼓励和帮忙拍照、记录的作用。
最后预祝大家新年快乐，过一个有意义的寒假！
                                         龙虎塘实验小学四（7）班
                                                      2019.1.21
为保证这项活动开展的成效，班级家委会会长还拟定了一份互学协议书。协议书要求互学双方对互学项目、互学时间、互学要求和互学成果作出郑重承诺并签字，爸爸妈妈作为见证人也要签字。这份协议书一出来，立即提高了大家对这项活动的重视。隆重的签约仪式后，祖孙两代人便开始了如火如荼的互学生涯。
附录2：
龙虎塘实验小学四（7）班“隔代互学长本领”协议书
甲方：               （祖辈）  
乙方：               （孙辈）
一、互学项目
甲方向乙方传授本领：                                                                                                         
乙方向甲方传授本领：                                                                                                         
二、互学要求
1、甲乙双方在相互传授本领时必须耐心、认真、态度和蔼，不得发火，不得言语不敬。
2、甲乙双方在互学期间，乙方必须学会五项本领，甲方至少要学会三项本领，逾期没有完成任务的，寒假作业等第不得评为优秀。
三、互学成果（呈现方式）
1、微视频2、照片3、美篇 4、作文 5、现场展示 6、绘本 7、其他
四、互学时间
1月27日——2月16日
本合同一式两份，甲乙双方各执一份，双方及见证人（父母）签字后立即生效。
甲方签字：                              乙方签字：
见证人签字：
签字日期：
1、别样的年味呈现“互学共长”假期生活的新境界
由于签订了互学协议书，祖孙两代人增强了责任担当意识，并转化为自觉行动。祖辈们教得认真，孩子们学得起劲。爷爷奶奶教孩子们传统的美食、传统的游戏、生活技能、地方方言等，传承了灿烂文化；孩子们教爷爷奶奶微信支付、微信视频、手机导航、网上购物等等，让爷爷奶奶跟上了时代的步伐，给生活带来了很大的便利。祖孙俩手把手地教，面对面地学，父母在一旁加油、鼓劲、指导，浓浓的亲情不断升温。在这样一个亲情淡漠、过年光顾着吃吃喝喝、发发红包的年代里，“互学共长”以其独特的方式增进了一家三代人之间的感情，给家庭创造了别样的幸福年味。爸爸妈妈还通过拍照、录像、美篇等，及时把学习成果发在群里共享。通过分享、交流，又促成了家庭与家庭之间，学生与学生之间，爷爷奶奶和外公外婆之间多方位、多代人之间的学习。整个假期，大家在群里群外一起学习、一起分享，共同成长。 
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2、丰硕成果展示“互学共长”预期的新高度
这次活动，孩子们在群里分享了美篇41篇，视频205个，图片123张。祖孙互学内容涉及了10个领域，125个不同的项目。孙辈主要向祖辈学做了传统过年美食：饺子、馄饨、包子、团子、肉圆、锅巴、糖饼、米饼、花卷等；传统工艺：刻纸、高跷、剪纸、泥人、陀螺等；农活：堆草垛、打井水、捆稻草、锯木头等；手工：编围巾、织毛衣、做沙包、缝衣服、钉纽扣、折纸等。祖辈主要向孙辈学习了使用智能手机：用微信付款、视频通话、手机导航、滴滴打车等；学用电脑：淘宝购物、百度搜索、看电子书、看网络电视等；学习英语：日常口语、英语单词、英语生日歌等。有的项目完全出乎老师的意料，比如学家乡话，这是在策划前期讨论祖孙互学项目时所没有考虑到的。其实，很多孩子从小学的就是普通话，一年难得回一次老家，根本不会讲家乡话。记不住家乡话，就是记不住乡愁。乡愁作为一种文化印迹，方言作为一种传统文化，是应该让孩子们好好学习的；但学校只关注了本地方言的学习和传承。这个假期，学生的祖辈想到了这一点，弥补了学校教育的不足。还有堆草垛、打井水等农村生活技能的学习，陀螺、高跷等传统游戏工具的制作和识秤、打算盘等即将消失的计量工具和计算方法的学习等，超出了预估，创造了“互学共长”的新高度。
3、“四百七”拓展“隔代教育”的新领域
[bookmark: _GoBack]今年是中国共产党创立一百周年，建国70周年，改革开放40周年。在“隔代互学长本领”中我还设计了一项“亲子寻访感巨变”的活动，希望孩子们在过年走亲访友的时候，走进家乡、走进祖国，访问家乡80岁以上的老人。为了让孩子们学会采访，我在放假前进行了指导，邀请老校长来校讲述龙小百年来的发展变化。通过这次听讲，孩子们知道了采访前要联系好采访对象，准备好采访问题，过程中要学会记录，及时互动，最后要及时总结和提炼。回到家乡，孩子们利用所学，开展了别样的“隔代互学”寻访活动，受到了强烈的爱国主义教育。学期初，学生发展处在制定计划的时候，也吸纳了我的想法，策划了以“七十.巨变”为主题的分年级系列活动：低年级聚焦“我家巨变”；中年级聚焦“家乡巨变”，高年级聚焦“祖国巨变”。“四百七”活动中所呈现出来的别样隔代教育，把学生假期、期初、学期生活长程勾连了起来，拓展了“隔代教育”的新模式、新领域。
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三、展望隔代同生共长的新愿景
开学后，考虑到时间和空间的不足，我们在教室分两批进行了“隔代互学”成果的展示，家长们一起来观摩并做评委。全班有41位同学参加了展评，4位同学由于种种原因没有参加。两次展评共评出了金牌优秀学员10名、银牌优秀学员10名、铜牌优秀学员10名。活动后，对学生和家长进行了问卷调查，就本次活动的价值认同、内容选择、学习态度、成长收获、遗憾、期待等10个方面进行了深入了解。调查发现如下：
1、活动改变了隔代教育的原状态
16个隔代教育的孩子通过这项活动，明显提升了生活自理能力，改变了衣来伸手、饭来张口的懒散习惯；学习兴趣和学习能力也有所提升，在教学爷爷奶奶的过程中，提升了语言表达能力和动手实践能力，深深体会到了做老师的不容易。在跟爷爷奶奶学本领的过程中，也体会到了爷爷奶奶照顾自己的艰辛，明显懂事了许多。爸爸妈妈也认识到了自身在家庭教育中的缺失所给孩子带来的不良影响，表示在今后的生活中，尽可能地承担教育孩子的主要责任。
2、学生提出了后期活动的新要求
45位同学中，有4位同学后悔自己认识不足、没有参加本次活动，表示下次一定认真参加。54.76%的同学认为这次寒假时间太短，所以互学的内容比较简单，技术含量不高，有的还没学会；暑假时间较长，下次要学习有点难度的技能，这次没学会的，暑假回去接着学。33.33%的同学认为这次做小老师耐心不够、方法也不高明，没有真正把爷爷奶奶教会；暑假回去一定要好好教。
3、家长期待着更美活动的可能性
95.24%的家长认为这样的活动很有意义。首先，看到了祖孙两代人互学的过程，认识到了祖孙两代人都有学习的可能和价值。其次，家长们普遍认为这项活动加深了祖孙两代人的感情，祖辈不笑孙辈的幼稚，孙辈不嫌祖辈的古板。第三，祖辈从孙辈那里学到了高科技，跟上了时代的步伐，给老年生活提供了方便，增添了乐趣，过上了有意义的晚年生活。孙辈从祖辈那里了解了地方文化、学会了生活技能，懂得了感恩，领悟了生活智慧。有1位家长提出，下次让爷爷奶奶也到学校和孩子一起进行现场展示，这样更有意义，更能促进双方的互学互教。还有1位家长说非常羡慕这种祖孙互学的方式，希望下次让爸爸妈妈也一起参与进来，一家三代人一起学习，共同成长。
4、教师可以推动活动的新发展
通过实践、展评和调查反思，教师深刻感受到了隔代互学的重要性和必要性，并对后期活动进行了初步的谋划和展望。一是集中和分散相结合：假期进行集中学习、统一策划，开学后统一展评；学期进行分散学习，自主策划，利用“龙娃玩转午间”等项目时间进行展示。二是假期和学期相结合。假期通过一个家庭或1+X家庭的方式开展隔代互学；学期通过班级玩伴团、家长进课堂的方式进行“隔代互学”。三是常式和变式相结合。常式是指祖辈和孙辈之间的“隔代互学”，变式是指学生和其他老人之间的相互学习。后期，老师将联系周边老年大学、社区学院、区关工委等部门，开展别样的“隔代互学”活动，将隔代互学活动走向日常。四是线上和线下相结合。这是关于展评方式的构思，大多数爷爷奶奶、外公外婆在外地，来现场展评有困难，学校可以通过网络视频的方式来进行展评。五是互学和多学相结合。基于问卷调查中爸爸妈妈也希望参与到学习中来的需求，完全可以组织三代人互学、共学的新样式。
相信随着研究的不断深入，隔代教育的种种弊端会逐渐消失，取而代之的是“多代教育，互学共长”新样态的提前到来！
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