《排列与排列数公式》（第1课时）教学设计
1． 教学内容解析
本节课是选修2-3第一章第2节的第一节课，排列是一类特殊而重要的计数问题，教科书从简化运算的角度提出了排列的学习任务，通过具体实例概括而得出排列的概念，应用分步计数原理得出排列数公式，对于排列，有两个想法贯穿始终，一是根据一类问题的特点和规律寻找简便的计数方法，就像乘法作为加法的简便运算一样；二是注意应用两个计数原理思考和解决问题。
本节课具有承上启下的地位，理解排列的概念是应用分步计数原理推导排列数公式的前提，对具体的排列问题的分析又为排列数公式提供了基础。排列数公式的推导过程是分布计数原理的一个重要应用，同时，排列数公式又是推导组合数公式的主要依据。
基于学生的认知规律，本节课只是对排列和排列数公式的初步认识，在后面知识的学习过程中，逐步加深理解和灵活运用。
本节课的教学重点是排列的概念、排列数公式，教学难点是排列的概念，排列的概念有一定的抽象性，本节课结合教科书的编排，采取了由特殊到一般的归纳思想来建构概念的理解过程，通过引导学生分析三个典型事例，从中归纳出共同特征，再进一步概括出本质特征，得出排列的定义，再跟进10个具体事例多角度加深对概念的理解，并多次强调一个排列的特点，n个不同的元素，取出m个元素，元素的顺序，奠定学生对排列定义的理解基础，为后面组合概念的提出埋下伏笔。同时通过有规律的展示分步计数原理得到的一长串排列数，为后面水到渠成得到排列数公式作好铺垫，排列数公式的简单应用体现了排列简化步骤的优点，让学生直观感受学习排列的必要。
二．教学目标设置
      1.通过几个具体实例归纳概括出排列的概念，并能运用排列的判断具体的的计数问题是否为排列问题；能利用分步计数原理推导排列数公式，能简化分步计数原理解决问题的步骤。在排列数符号及其公式的产生过程中体现简化的思想。学生学习后能够对排列或非排列问题作出准确的判断，能够分析原因，能够简单应用排列数公式。
2.在教学过程中，通过排列的概念、排列数公式的得到培养学生的抽象概括能力、逻辑思维能力，以及解决与计数有关的问题时主动联系排列相关知识的能力，体会排列知识在实际生活中的应用，增强学生学习数学的兴趣。
3.让学生学会通过对各种事情现象、本质的分析，得出一般的规律，通过由简到繁的着色问题、由繁到简的数学符号的引入过程体会丰富的数学文化.
三．学生学情分析
    学生对两个计数原理已很好的掌握，但凡计数的问题能够往分类或分步的方向进行思考，学生的层次决定了学生有较强的理解、分析、解决问题的能力，有着大量的生活中诸如设置密码、车牌号、排队、参加活动、接力赛...与计数问题有关的经验，对数学中归纳化归、有特殊到一般的思想方法比较敏感，但抽象概括的能力较弱，排列概念的得到，要独立将颜色、数字、人抽象为元素，对着色的方案抽象出顺序有一定的困难，需在独立思考加协作讨论的基础上再由老师引导突破教学难点。
四．教学策略分析
    在本节课的教学过程中将数学文化和数学知识、实际生活有机的融合，让抽象的数学概念形成的过程丰富多元，避免单调枯燥。 
    针对学生的认知水平，为培养学生抽象概括的能力，本节课采取导学案和PPT相结合的方式组织教学，为让学生充分体验概念形成的过程，通过三个例子高度抽象概括出排列的定义，刻意在学案上不出现排列的定义，也让学生避开教材以免学生对概念的认识不够深刻。
    本节课排列定义的得出比较抽象，需要引导学生逐一抽象概括寻找共同点，教学过程采取学生独立思考、相互讨论、老师以问题串引导的方式突破难点，紧接着通过大量例子加深对概念的理解，对于概念理解不够深刻的同学也通过同学的辨析对概念有了深刻的认识。
排列数符号的得出通过引导学生类比小学乘号的得来，自然而然需要引入排列数符号简化有规律的运算。
学生的认知水平决定了排列数公式的推导完全可由学生独立总结，老师只需适当补充说明，公式的简单应用让学生在独立思考的过程中，体会排列如何简化分步计数原理繁琐的步骤，体现其优越性。
在教学中，让学生在问题情境中，经历知识的形成和发展，通过观察、归纳、思考、探索、交流、反思参与学习，认识和理解数学知识、学会学习，发展能力。
5． 教学过程
    （一）问题引入
    随着人们生活水平的提高，某城市家庭汽车拥有量迅速增长，汽车牌照号码需要扩容。交通管理部门出台了一种汽车牌照组成办法，每一个汽车牌照都必须有3个不重复的英文字母和3个不重复的阿拉伯数字，并且3个字母必须合成一组出现，3个数字也必须合成一组出现，字母在前，数字在后，那么这种办法共能给多少辆汽车上牌照？
开门见山给出学习本节课的目的，对于这个前面已经利用分步计数原理解决的计数问题，解题步骤机械重复，能否改进和简化？
为了解决这一类问题，进入今天研究的课题。
（二）铺垫
从生活中三个简单常见的计数问题出发，激发学生探究的兴趣。
    问题一：从红、黄、蓝三种颜色中选出两种给地图上的重庆市和四川省上色，有多少种不同的着色方案？
    问题二：从1、2、3、4这四个数字中，每次取出3个不同的数字排成一个三位数，一共可以得到多少个不同的三位数？
问题三：6名同学站成一排照相，有多少种不同的排法？
第一个问题以重庆直辖，地图上要用不同的颜色将川渝两地加以区分作为背景，让学生了解颜色区分地图的背后，蕴涵了丰富的数学知识和文化，既为抽象概括排列定义，也为最后回到着色问题埋下伏笔。
第二个问题排数问题来自教材，既为抽象概括排列定义，也为后面探究二中顺利加大排数问题的难度作好的铺垫。
第三个排队问题，排队照片为本班六名同学，激发学生对问题本身感兴趣的同时，能深入挖掘问题的本质属性，也为后面全排列概念的顺理成章的得出及课后探究中有条件的排队作好铺垫！
【教师提问1】：你能利用前面所学计数原理的知识解决问题吗？  
【学生探究1】：巩固复习分步计数原理（可借助框图直观表示），同时会用列举法或树形图把结果一一列出。
  （三）特点探寻  归纳提炼
【教师提问2】：这三个问题有哪些共同特征？
【学生探究2】：引导学生得出都是分步计数问题，运算有规律，都是从若干个不同元素选出元素，选出的对象都要排序，顺序不同方案不同。
难点突破：引导学生从三个问题的事情本身出发，将颜色、数字、同学抽象为元素，元素顺序不同结果就不一样。
  （四）探究归纳，形成概念

 排列：从n个不同元素中取出m（mn）个元素，按照一定的顺序排成一列，叫
做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列（Arrangement），这样的所有排列的个数叫排列数。
【教师提问3】：这三个问题有无不同点？
【学生探究3】：学生探究得出全排列、选排列的定义。
  （五）概念辨析，引出排列数符号
 引导学生对排列定义的再理解，让学生归纳出值得注意的关键词：

（1）n个不同的元素；（2）取出m（mn）个元素 ；(3)一定的顺序。
 对排列定义的巩固，判定下面问题哪些是排列问题，如果是排列数是多少？
（1） 从四个男生中，任选两名同学组成一队参加年级乒乓球男双比赛；
（2） 从四位男同学中，任选两位同学分别参加上下午的活动；
（3） 从0-9这9个数字中，任选4个不同的数字（可重复）作为手机的密码；
（4） 
从8名同学中选4人参加4100米接力赛；
（5） 圆上10个不同点，过每2个点，画一条弦；
（6） 圆上10个不同点，以其中每2个点作有向线段；
（7） 1、3、5、7、11这5个质数任选两个相乘；
（8） 1、3、5、7、11这5个质数任选两个相除；
（9） 一个学生有20本不同的书，这些书以不同的方式排在一个单层的书架上；
 (10)  53位同学随机选8位派往8个不同的地方参加活动，每个地方派一人.
学生争论辨析判定后再追问，其中的排列问题各有多少个不同的排列？类比问题一、二、
三用分步计数原理解决问题，分别得到：


【教师提问4】：结合前面的三个问题，这些排列数有哪些共同特征？


【学生探究4】：学生找出规律的同时，指出书写繁琐的共同点，类比小学引入乘号简化加法运算，自然引入数学符号，对比运算符号更简洁，从而体现了数学符合的简洁美，随之简单介绍排列数符号的发明者法国数学家范德蒙德，体现数学丰厚的文化背景。
（六）揭示规律，导出公式




【教师提问5】：，，表示什么？等于多少，继续追问更为一般的表示什么？等于多少？
【学生探究5】：学生独立思考分析解决并展示。


且.
引导学生对公式的理解：
（1）从n开始依次递减连续m个正整数的积；

（2）m、n都是正整数且；

（3）符号既表示一个结果，又表示一种运算。
这样，一个问题若是排列问题，就可用上式求出具体的排列个数。（简化了运算过程）

说明特殊情况。

简单记为，读作n的阶乘，强调这个符号更为简洁的同时，顺提阶乘符号的发明者法国数学家基斯顿.卡曼。
（七）公式应用，突出优越性
探究二：  从0-9这10个数字中，可以组成多少个没有重复数字的三位数？
学生结合所学知识多角度对问题进行思考，对比分步计数原理的解题方法，突现排列优化步骤的特点，并进一步跟进对引例步骤的优化： 
    随着人们生活水平的提高，某城市家庭汽车拥有量迅速增长，汽车牌照号码需要扩容。交通管理部门出台了一种汽车牌照组成办法，每一个汽车牌照都必须有3个不重复的英文字母和3个不重复的阿拉伯数字，并且3个字母必须合成一组出现，3个数字也必须合成一组出现，字母在前，数字在后，那么这种办法共能给多少辆汽车上牌照？
学生独立思考并完成优化6个步骤简化为2个步骤，再次让学生体会排列的优越性。
（八）强化公式，跟进新公式

学生计算排列数（1）
【教师提问6】：学生给出答案后问，有何数学发现？

【学生探究6】：猜测出一般的结论,




根据课堂时间让学生尝试证明，让学生展示并点评，否则作为课后作业，顺便说明公式中如果时，，,故规定.
（九）小结
1. 本节课我们学到了哪些基本概念和公式？
2. 研究过程中体会了哪些数学思想和方法？
3. 通过本节课的学习有哪些收获和困惑？
（十）课后探究：
1.从10个不同元素选其中2个元素，有多少种不同的选法？
思考：从n个不同元素选其中m(m≤n)个元素，有多少种不同的选法？
2.6名同学站成一排照相，甲乙两名同学要相邻，有多少种不同的排法？
 (
1
2
3
4
5
)3.如图，用四种颜色给五个区域着色，相邻的区域不能使用同一种颜色，共有多少种着色方法？




	
    最后介绍四色问题激发学生探索数学问题的兴趣：任意一幅地图都可以用四种颜色染色，使得没有两个相邻的国家染的颜色相同。
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