孟实小2021年度三月常规考核调研通报
为进一步了解学生的发展状况，落实教育教学常规工作，促进教师专业化成长，提高教育教学质量，改进教育教学管理方式和学生的学习方式，在姚灵娣校长和孙建顺副校长的带领下，学校组成由行政人员、教研组长与骨干教师的调研小组，通过普查与抽查相结合的调研方式进行了三月份的常规调研，现将结果通报如下。

一、检查时间

根据安排，结合孟河实验小学教师绩效考核方案（详见《孟实小月常规考核细则（修订版）》），学校三月末对三年级教师的课堂教学与相关资料进行了普查。

二、检查方式

1.评价主体多元：采取教师自评、备课组交换互评、学校抽查等方式进行。

2.评价方式丰富：调研小组的13位调研老师对三年级组的所有学科老师进行了教育教学调研，调研老师深入课堂听取了13节课，包括语、数、英、体、美、科学等6门学科，并在调研之后积极开展了教育教学调研工作交流反馈会议，各位调研老师轮流交流、反馈调研报告。

三、抽查资料

检查资料包括：备课（重点查统一与个性）、作业批改（语文习字册、作文、数学补充习题及相关的计算练习，英语补充习题）、社团记录、选修记录、听课笔记、学困生台帐等。

四、检查结果

（一）上课：

  亮点：
1.被调研教师课前准备充分，学生常规较好，师生互动、生生互动质量高，能有效提升教学实效;2.教学流程衔接自然，教学活动形式多样，教学扎实。

具体如下：

王艳：1.能设计小组活动，体现学生立场。2.学生小组合作初见成效，发言规范有序。建议：1.加强教材研读，单元整体备课，课与课之间形成联系，为单元目标达成服务。2.活动设计从本课教学重点出发，提高课堂效率。
朱旭宁：1.环节板块清晰，教学目标清晰。2.教师课堂素养较好，注重师生、生生互动。3.学生课堂常规较好。建议：1.重心下移，让更多同学有发言机会。2.小组合作要落到实处。

刘雪婷：1.教师在课堂上精神饱满，学生投入。2.课堂关注生生互动，引入小组合作学习。建议：1.课堂板块不够清晰，教师对教案不够熟悉。2.课堂上要关注学生的朗读训练与指导。

孙莉芬：1.备课认真，字词教学扎实有效。2.注重学生理解词语、朗读、概括能力的培养，有效提升学生的语文素养。3.学生在课堂上坐姿端正，倾听习惯良好。建议：教师能关注小组合作学习，但落实情况有待提高。

朱为华：1.上课精神状态饱满，学生听课状态佳。2.教学思路清晰，注重方法训练。3.有意识渗透小组合作，注重总结提升。建议：1.合作展示要更规范。2.课堂上多把话语权交给学生。

汤钰：1.注重培养学生课堂常规，学生课堂学习习惯有了一定转变。2.关注数学关系的教学，注重引导学生理解算理。建议：1.学生作业时，应下位对学生进行辅导，要关注接受能力较弱的学生。2.教师须锤炼课堂评价语言，课堂上激励学生，提高学生学习内驱力。

李欣怡：1.教学设计具有整体性，教学目标恰当、具体、明确。2.详略处理得当，课堂有小组合作学习，分析准确。建议：1.课堂中要有效利用学生的资源，倾听学生完整的回答。2.不要过多替代学生思维。2.要关注后排学生的学习状态。

张薇：1.新授时，能依旧带新，用多种方式帮助学生强化记忆。2.注重复现旧知，帮助学生滚动记忆。3.课堂语言简洁明了，能使用恰当评价语，引导学生探究。建议：1.板书要更工整些。2.注意引导学生跟唱并配合动作，活跃课堂分为。3.小组活动设计较少。

李敏：1.课前准备充分，学生课堂常规较好，学生会倾听。2.小组合作真实有效，关注学生评价。师生互动、生生互动质量较高。3.教学目标明确，重难点突出，问题设计有情境，趣味性强。建议：重点句型板书要完整。

李俊：1.能有效组织教学，学生课堂常规较好，能积极参与课堂活动。2.有小组活动的开展。建议：1.建议进一步解读教材，把教材的重难点化解到教学工程中的各个环节。2.进一步学习六步教学法，理解文畅英语课堂模式，体现以学习为中心的教学理念。

朱成华：1.上课有准备，教学板块清晰，符合体育课基本流程，有准备活动，有放松小结。2.基本部分设计练习密度高，运动强度适当。建议：1.加强技术指导。2.加强运动趣味性的挖掘。

翁丽燕：1.注重情境创设，通过现代厨房和古代厨房的比较，让学生选择喜欢的厨房来构思。2.老师课堂上注重方法的指导。

汤雪勤：1.学生课堂常规较好。2.教师注重知识点教学。建议：增加操作性教学，要注重实验操作，让学生在做中学、玩中学。
（二）备课
亮点： 所有教师都能主动提供备课资料，教龄在1—3年的青年教师，能坚持手写备课。1.多数教师备课书写端正，详案，备课有详有略，有教学反思，能做到超周备课；2.在同备课组集体备课的基础上标红进行有个性化地修改；3.语文老师在语文书上有比较详细的个性化的备课。4.坚持做到一课一思，做到课前精心备课，课后及时反思，用反思记录教学成长的经验。

问题： 1.手写备课的老师没有做到提前一周备课量的要求。2.部分老师备课中的日期没有写好，请及时把教学日期补上。

（三）作业批改

亮点：大部分教师能认真对待作业批改，全收全批，二度批改到位，批改规范。

问题：1.要关注学生的书写情况。2.作文批改要增加眉批，部分年轻教师总批过于简洁。

（四）其他资料

多数教师思想上重视，能认真记录，书写端正，部分老师能用两种颜色的笔进行书写，既有建议又有重构。有总评，有侧评。

大部分老师主动学习意识强，备课组内相互听课氛围较浓。请听课未达标的老师在下月里补齐，争取达到每月至少4次听课量。

建议部分老师在听课时写一写听课思考，随笔记下自己的收获和启发，听课后及时写好对课堂的总体评价。
本次教育教学调研活动为我校教师提供了一个良好的交流平台，在调研过程中发现个性问题，请老师们自我反省并在后期教育教学中对照整改进，发现的共性问题请通过教研活动和备课组活动进行培训，加强提醒。发现严重的个性问题，学校将采取个别谈话或行政集体谈话的方式给予提醒并于绩效挂钩。希望老师们通过此次的反馈交流，明确今后教学的努力方向，也相信孟实小的各位老师们能够通过不断努力，发展学生的同时促进自我的成长!
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