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	评估报告

	根据《区教育文体局关于开展天宁区第二轮中小学素质教育督导考核的通知》（常天教〔2016〕15号）文件精神及区督导评估工作计划，天宁区人民政府教育督导委员会办公室组成督导评估组于2020年12月15日，对常州市天宁区光华学校进行了素质教育督导考核。按督导程序，督导组听取了戚志宏校长的学校办学情况汇报，实地查看了校容校貌、教学设施，进行了随堂听课、教师座谈，观摩了校园社团活动和融合教育主题沙龙。督导组一致认为，常州光华学校办学理念鲜明、育人课程多元、科研项目务实、环境文化优美。现从三个方面反馈如下：

一、基本情况

光华学校是常州市唯一一所面向智障儿童的特殊教育学校，是江苏省智障教育中心。学校建于1986年，2003年搬迁到现址并更名为“常州市光华学校”，2020年启动康复楼建设工程。目前现有9个班级，253名学生，28名教师。学校曾获得“全国首批医教结合实验基地”“全国特奥工作先进单位”“江苏省教育先进集体”“江苏省康复工作先进集体”“常州市文明单位”“常州市残疾人工作先进集体”“常州市工人先锋号”和“常州市模范职工之家”“常州市先进基层党组织”等多项省市级荣誉称号，教师获得“感动江苏教育人物最美教师”“常州市五一劳动奖章”等117项省市级荣誉称号，46人次教师的论文发表或者获奖。

二、主要成绩

（一）依托文化理念化人

学校办学理念新，校长办学思路清，紧紧围绕“让特殊教育充满人性的光芒”的办学理念，坚信“每个孩子都是可爱的天使”，着力从荧光纷飞、星光汇聚、华光溢彩、彩光满巢几方面培养学生、培养教师、建设课程、发展学校。坚持以“德育为先，以人为本，特色立校，科研强校”的办学思想，以常规管理为切入点，以特色项目为发展点，立队伍、研项目、美环境、抓常规、实安全，努力构建到处流淌美好和幸福的校园。

（二）依托多元课程育人

学校充分利用现代技术、创设各种适合特殊学生的课程，实现了多措并举教学管理常态化，以生为本特色课程品牌化，学科育人教学技术现代化，扎扎实实培养学生的生活能力，适应未来社会的需要。教师基本功好，语言表达清晰，富有感染力，能较好地吸引学生注意力，教学时重点突出，教学环节紧扣目标，师生互动自然。学校有制度有落实有考核，开设课程适应学生需要，重视落实学生的主题思想教育和劳动教育。

随堂听课中，语文、数学、音乐课等学科的教师能依据课标、根据特殊学生的特点，设计贴合学生的教学活动，目标清晰，关注每一个学生，有爱心、有耐心、指导学生学习。课程表的安排考虑特殊学生，全校开展手指舌操、韵律操，实现教育与康复的有机结合。学校开设实践基地与学生成长相结合的课程，以新年光荧产品故事，帮助特殊学生进行就业辅助训练，实现课程与学生成长的有机融合。

（三）依托科研项目强校

学校有省级前瞻项目《网络课程生活适应三百课的实践研究》，2017年成功立项，探索出借助网络平台，构建具有开放、模拟、交互功能的生活适应系列课程，实现学生个性化线上、线下混合式学习、体验、模拟，并逐渐转化为生活技能。该项目通过抱团苏南、苏中、苏北十所联盟校，共研共长。9月该项目顺利结项，12月通过答辩成为省培育项目，进入更深层次的研究。

学校有省规划重点资助项目“区域内远程直播”，今年学校为5名远程送教学生家庭配备移动终端，开通云视讯，指导家长在家收看送教课程，让他们也能和在校学生一样享受高质量的教育。

学校作为天宁区特殊教育指导中心，指导区域建设21所融合教育资源中心，提供巡回指导服务和融合教师师资培训服务。学校形成“IEP+课程的课程建构模式”和“项目+校本实践”的支持资源系统，努力做有交互的融合中心，架设多元成长空间，做好不同年段的“云资源库”，开设了幼儿云游戏、小学低年级云衔接、中年级云空间、高年级云成长、初中云社区的递进式、互动式、个性化的多样“云资源教室”，组建3x帮扶中心，做有温度的普特融合。

（四）依托环境文化美校

学校校园环境精致，办公环境温馨，教室环境现代，社会主义核心价值观的体现，注重生活环境的创设，文化氛围浓郁。学校建有晋陵南路8号微景观、6号农场蔬菜、7号果园等数字实践维基地，都留下了孩子们成长的足迹。种植园、主题走廊、功能教室有特色，内容丰富，贴合学校实际，贴合社会实际。

学校突出文化办学，育人氛围浓厚，学校不仅环境美，同时注重内涵发展，培养教师和学生。学校充分发挥党员教师的先锋模范带头作用，老师们守住初心，用行动诠释“师爱”的意义， 培养了一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师队伍。多名教师获得省、市、区各级政府表彰，有5名青年教师在省市特殊教育学校基本功大赛中获一、二等奖，其中杜文洁老师获省基本功大赛一等奖的第一名。28名在职教师中，五级梯队就有12名。学生在爱的滋润下树立好思想、养成好品德、习得好行为，成为社会有用的人。学校持续十余年培养“光华小能人”，形成学校的德育品牌，培养学生参加特奥运动会，展示光华健儿自强不息，自信阳光的品质。学校为特殊孩子拍系列写真，让特殊孩子呈现别样美丽，感受美的世界。学校通过“一组数字基地、一次荧光写真、一个新年课程、一个安全保障”等教育教学行为，追求社会美誉，成为省市区的一个品牌。

三、督导意见和建议

在即将走进“十四五”之际，就学校如何面对教育现代化，凝炼新时代特殊教育新样态，打造尊重“个性”、追随“需求”、关注“品质”的充满温度和人性关怀的“新光华”等问题，形成如下意见和建议：

（一）师资配备与学生教育需要还有差距。
学校目前的师资是28名，无论从数量、学历还是专业等方面，都远远满足不了253名学生接受优质特殊教育的日益多元化需求，也满足不了日益增长的随班就读的教育需要。

（二）设施设备与未来教育的需要还有差距。

学校目前虽然已经开始改造教学康复楼，但是现有设施设备等条件无法完全适应新时代对特殊教育的要求，与未来特殊教育的多样化、个性化、优质化需求还有很大的距离。

（三）教师发展与现代教育的需要还有差距。

虽然学校有多名教师获了省市的奖项和荣誉，但是作为省智障教育资源中心，学校教师发展的引领作用与区域资源中心的现代化要求还有一定差距。

基于新时代的教育背景，基于学校和资源中心的长远发展考虑，建议学校进一步配齐配足教师，满足作为指导中心的职能和作用；进一步推动学校教育内涵建设，引领省市区的融合教育发展；进一步优化学校的教育教学设备，满足未来教育发展的需求。 
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