                          家庭教育进行时
龙虎塘实验小学六（5）班黄震兴学生家长  薛艳
一花一世界，一草一春秋。孩子是我们每个家庭的希望，父母是孩子的第一任老师。从孩子一出生就意味着教育的开始，家庭教育是孩子最先接触到的，在孩子成长中起着至关重要的教育。
大教育家陶行知说过：千教万教，教人求真；千学万学，学做真人。人人都很爱自己的孩子。我认为爱孩子，就该让孩子先成人，再成才!生命中有很多重要的东西，家庭中更多的教育，是要培养孩子爱的能力、抗挫能力以及认识生命多元价值的能力。认识我家孩子的好多人都说黄震兴是个暖男，很会为别人着想，讨人喜欢。其实，在孩子很小的时候，我就有意识地教育他，要善待他人，要有一颗感恩的心，就算对待小动物，也要有关爱之心。一次，我家阳台上一个花盆里不知何时被斑鸠做了一个窝，还下了两颗蛋。斑鸠在窝里孵蛋时，被儿子发现吓跑了，他很兴奋，想拿鸟蛋玩，我告诉他，每个蛋里有一只小斑鸠，拿了走了，斑鸠妈妈会伤心的。儿子想想后，没去动那颗蛋，还提醒我，不要去打扰斑鸠妈妈孵蛋。此后儿子经常偷偷掀开阳台窗帘一角观看斑鸠。没多久，儿子悄悄告诉我小斑鸠出壳了，只有小手指大，很羸弱。一天中午，儿子的惊叫声引起了我的注意，我连忙走到窗台查看，原来不知道什么原因，鸟窝里的两只小斑鸠已经没了呼吸，鸟妈妈早已经不见了。儿子心里很难过，眼泪在眼眶里直打转，问我怎么办。我告诉儿子，其实每一个生命在大自然面前都是脆弱的，我们需要好好珍惜，对于意外不幸或挫折，我们可以伤心难过，但也应该坦然接受，小斑鸠死了，我们都很难过，相信斑鸠爸爸妈妈更伤心。我们现在能做的就是帮助它们把小斑鸠安葬。让斑鸠爸爸妈妈尽快走出伤痛，说不定不久后又会有新的生命出现了呢！儿子点点头，我们找来一个小盒子，把两只小斑鸠放进去，在楼下一棵树脚下挖了一个坑，连同盒子一起埋了下去，儿子还在旁边插了朵路边的小野花。也是这次，让儿子了解到了生命是有始有终，很短暂的，我们要无比珍惜每一天，让每一天过得有意义，尽量让自己有限的生命发出最灿烂的光芒。
在教育孩子的过程中，我一直秉承着“身教重于言教”的理念。正如孔子所言：“其身正，不令而行”。家长的言行对于孩子的影响是潜移默化的。作为家长的我们首先要注重自己的修养，树立自己的威信，在生活中时时刻刻、处处检点自己的言行，给孩子做榜样。另外，孩子学习要有一个好的小环境，不求高档，但求氛围。在孩子学习的时候，避免不必要的家庭闲谈，朋友聚会等等。我经常会和孩子一起学习。他写作业，我看书，我们还时常互相监督对方，提醒对方，如果有一方做的不好，还会有相应的惩罚。对于孩子的缺点我们尽量包容，用放大镜看孩子的优点，要知道世上没有完美的孩子，我们的孩子都有自己的缺点，和孩子沟通交流的重要基础。龙虎塘秋白书院真是个好地方，那里除了环境优雅，可以博览群书外，秋白书院还经常举办一些内容丰富多彩的活动。在时间允许的情况下，我希望儿子都能参加学习，但孩子有些不乐意，他想自己在家中玩。我只能耐心开导，动之以情，晓之以理，让他跟我一起去。儿子有几次都是在不太情愿的状态下去学习，但只要进入了学习环境，他就很认真，积极思考，踊跃发言。所以每次学习完后他都会很开心地和我说：“妈妈，幸好跟你一起来了，我又学到新的东西，看，老师还发给我小奖励呢！”
大学者胡适曾经这样说:“一个人小的时候，最是要紧，将来成就大圣大贤大英豪大豪杰，或者是成就一个大奸大盗小窃偷儿，都在这家庭教育四个字上分别出来”。我们家庭和睦、幸福，为孩子提供了良好的家庭环境，才能为孩子的健康成长提供必要的肥沃土壤。如果孩子生活在宽容的环境中，他就学会大度；如果孩子生活在鼓励的环境中，他就学会自信；如果孩子生活在公平的环境中，他就学会正义；如果孩子生活在安全的环境中，他就学会信任他人。我家非常重视德育，从小要求孩子不说谎，不要别人的东西、不乱丢垃圾这样的小事做起，德育内容也是随着孩子的成长而变化。家务劳动是孩子成长的必修课。因为做家务可以锻炼孩子动手能力和解决问题的能力，孩子的逻辑思维能力也能提高。孩子会做的家务越多，他的自信心也就越强。
[bookmark: _GoBack]成绩固然是衡量孩子学习结果的一种方式，但是孩子性格健全、内心强大、均衡发展，长大后才能更好地适应社会。孩子的成长如花开花落，凡事尽力便好，给孩子制定个努力一下就能做到的目标，让孩子有成就感，更有利于孩子的成长。我知道我的孩子就是个普通人，人无完人，金无足赤。我的家庭教育中还有很多不足之处，但是每走一步，发现错误，及时改正，相信会越来越好。

