家庭教育故事

——呵护每一颗柔软的心                        
龙虎塘实验小学二（2）班 谢鑫一家长 吴琰
时光荏苒，转眼间我家小伙子已经是小学二年级的学生了。因为个子高，很多时候都会把他当大小孩看，其实他的内心也是无比柔软的，需要细心的呵护。

1、小伙伴去哪了
一二年级学校几乎是没有作业的，基本都是课本的预习和复习，所以起初很多的时间都是用来玩的，不是在家摆弄玩具就是出门骑他的滑板车。

记不太清了，好像是一年级下学期刚开学没多久的一天晚上六点多，照常去楼下小公园散步。骑着他的滑板车围着小区公园跑了几圈，看见一群小朋友们在公园中心玩，他停下来观察了一会。

“妈妈，我最近怎么都碰不到之前玩的小伙伴？”一一耷拉着脑袋闷闷不乐地说。“那小湖中心不是有很多小朋友吗？你可以跟他们一起玩啊！”我很明白他想说什么，因为那真的是一群很小的小朋友，估计最大的也就是幼儿园大班吧。“那都是小孩子，我要找跟我一样大和比我大的朋友玩。”他撅着嘴巴，有点不服气地说着。

突然意识到这是个良机，“因为现在开学了啊，所以这个时间点，你的那些小伙伴很有可能都在家里看书写字呢。作业写完了才能下来散步啊。”“可是学校也没什么作业啊，为什么都要写这么久？”我的内心窃喜，“因为他们都是努力的孩子啊，他们意识到学校的作业是远远不够的，所以他们会自觉做一些小练习，看一些课外书籍让自己变得更加优秀，赢得更多人的喜欢。”

于是当时就回家开始看课外书，一直到现在每天都有定量的任务安排，没有特殊情况都会在晚上七点半之前完成，之后再下楼散步找小伙伴玩。

我们常说一二年级是培养学习习惯的，学会了自学自律，中高年级才能不慌不忙。但学习习惯的培养也需要潜移默化需要时间的承担，而不是强求孩子上纲上线，反而会打消孩子的积极性，适得其反。家长在引导孩子的同时更需要注重方式方法。
2、有喜欢的人了

二年级上学期的一天，一一很开心的跑来跟我说，“妈妈，我喜欢班上的一个女同学，她画画特别的好，她还送了我一个她的作品。”我细心的拿起小纸片欣赏着上面的小人物，很小巧且精致。“画得真好看，这位女同学想必也很优秀吧，那你可要努力了，跟她共同进步才行哦。”有些欣慰地说着。一一骄傲的回答，“那当然了！”

同学之间相处久了互相越来越熟悉，孩子们之间会产生一定程度的欣赏，这是很正常的事情，是原始很美好的情感。说明孩子对美好的事物或者对人有喜好倾向，也说明了他有一定的审美需求和能力。

家长的态度决定着孩子行为的方向，有时候越是压制、回避，孩子越是好奇。家长需要保持平和心态，要正面的告诉孩子喜欢一个人，想要让她幸福，是需要承担责任的，所以必须从现在开始加倍的努力。
3、考试考砸了

前段时间下班到家，一一正默默地趴着写作业，心情似乎不是很好。本想着等他写完了再找他聊聊。也可能是心里憋不住了，自己小心翼翼走到我跟前，“妈妈，有个事情跟您说。我比喻句不会写，所以测试没做好。”这时我能猜到第一单元小测试成绩出来了。“测试卷发了吗？妈妈帮你一起分析下。”“还没有发下来，但是很不理想，我心里很难受，那是我的“耻辱”。”

比家长更在意分数的孩子是值得被肯定的。“不用太在意，我们把错误的问题归纳下，下次就不容易出错了。这可不是“耻辱”，这是在提醒你要更加努力，换种思路你的进步空间可大了。”

“嗯，我会做的更好，谢谢妈妈。”边说边要抱一抱。抱完帅气的转身继续写作业去了。

孩子的心有的时候很敏感，他在自我反省的同时也在试探家长对此事的态度，他担心会被指责批评。这个时候家长如果没有掌握好分寸，可能会让孩子陷入愧疚和委屈之中，对其成长没有任何的帮助。

常常会跟一一说，妈妈是第一次做妈妈，你也是第一次做儿子，如果有什么做的不好的地方相互都提出来，有则改之无则加勉，我们共同进步。

父母就是孩子的一面镜子，如果只是一味地批评，他就学会了指责，反之多给予谅解和鼓励，他便也会学会大度。如果我们的孩子生活在赞许的环境当中，他便会更加自爱，也会努力在这个世界上寻找更多的爱。

