家庭教育历险记
龙虎塘实验小学一（2）班倪伟祺家长倪建龙
我是一名一年级孩子家长，有幸跟大家分享一下我家庭教育中的故事，很多人看到题目“历险记”会有些疑惑，为什么是历险呢？因为孩子从幼儿园踏入到小学校园，作为家长在教育观念与方式方法也需要不断地改变，犹如一场场历险闯关，一关关需要去攻破，使孩子能够适应而变得越来越好。
下面就让我来告诉大家我是怎么历险的。
历险一：孩子的时间观念
让我记忆深刻是2020年开学进入小学学堂初期的那段时间，我下班到家经常发现孩子写作业喜欢边写边玩，有时作业写着就开始东张西望，或者玩弄手里的文具，或者起身去吃东西、上厕所，还时不时问我一些与作业无关的问题，经常写作业拖拉到很晚，没有时间的观念与紧迫性，不知道什么时间应该完成什么。以至于我必须坐在旁边严格监督才能定下心来完成作业，但只要我一离开马上恢复原样，这个问题一直苦恼着我。
 直至后面的一个周末，家庭组织出去游玩，我提出必须在规定的时间内把作业完成才能外出，那次作业完成了又快又好，随后我便反思是不是可以和孩子一起制订一个放学作业时间规划表，同时我们会对他每一个时间段完成的内容进行打星评比，累积到一定数量可以兑换一份小礼物。随着时间的推移孩子在潜移默化中慢慢习惯在规定的时间内完成应该完成的事情，逐渐养成了时间的观念性！
历险二：孩子的阅读兴趣培养
有句名言说的好“读万卷书，行万里路”，读万卷书的过程，便是在不断扩大个人认知，增加自己的知识储备，开阔自身眼界的过程。可见阅读在生活的重要性，但兴趣的培养犹如“冰冻三尺非一日之寒”，需要一个日积月累的过程。
在参加第一次“爸爸课堂”张会长提到要让孩子在家养成阅读的习惯，会后我便到家跟孩子说从明天开始你就增加一项任务就是看书，孩子立马垂头丧气地回答到‘那好吧’，可是我发现孩子往往是为了应付完成任务随意翻翻几页便草草了事，我便因此教训了孩子，孩子顶撞到：“你自己都不看书，天天抱着手机玩游戏，为什么要我看书呢？”瞬间我面羞耳赤，我反思阅读需要一个良好的环境，作为家长应该一起陪伴，从那之后我每天睡前半小时跟着孩子一起阅读拼音版《三国演义》、《西游记》、《骆驼的梦想》等一些书籍，一段时间后孩子自己每天主动捧起书籍阅读，我们在寒假的共读玩伴团中还一起参与情景历史故事表演，现在阅读已经是他睡前一件必不可少的事情。
历险三：孩子的自主能力
人生之路漫长，如果一个人没有自主能力，做什么事情都要靠别人，那么他肯定会越走越难，正如人们常说，你有多自律就有多自由。
作为典型的80后家长代表，因为家庭条件的提升我们会对孩子过分溺爱，帮孩子穿衣服、喂孩子吃饭、帮孩子洗漱，甚至帮助孩子收拾每日上课所需的书本文具，我自己就是这样的典型。
每天我会准时叫孩子起床上学，看着孩子还没睡醒的模样我会心疼地帮他把衣服穿好，时间来不及了我来喂早饭，出门怕他书包太重帮他背书包，只要能包办的一切全部包办，有次我去参加一个家庭教育讲座，其中老师说到一组数据，现在00往后一部分孩子缺乏自主能力，社会生存能力太差，关键点是家长帮助做了太多，这次讲座对我深有感触，告诉自己回家要做出改变，锻炼孩子的自主能力。
[bookmark: _GoBack]我先提升做的能力，生活中适当放手让他去做，比如洗碗，过程中给予适当的褒奖“今天的碗洗了真干净”，孩子慢慢有了小小的成就感，也会愿意尝试做好其他事情。再增加孩子对事情的掌控感，告诉孩子每天起床时间由他定，我们家庭中每个成员必须按照他制定的目标完成，他的投入感越强自我的主动能力就越强。
以上便是我历险路程的一部分，总结三点，一是兴趣是最好的老师，朝着孩子兴趣方向去引导；二是树立父母榜样力量，以身作则；三是陪伴不可或缺，让爱与成长亲密无间。
最后我引用屈原《离骚》中一句名言，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，我的家庭教育历险之路还很漫长，家庭教育是一门很深奥的学问，家长与孩子在成长道路中不断学习与进步，“百尺竿头更进一步”希望每个家庭都能收获自己家庭教育成功的果实！
      
         

