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龙虎塘实验小学二4班董思呈学生家长程银秀
人的一生经历三种教育：家庭教育，学校教育以及社会教育，三者相互作用并且有机结合成一个教育系统工程，在这项工程中，家庭教育就是那个基坑，支护着学校教育和社会教育。家庭教育是终身教育，它起始于胚胎期的胎教。婴幼儿的家庭教育是“人之初，性本善”的教育，在人的一生起着奠基的作用。孩子上学之后，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。家庭教育比学校教育更加全面，重视孩子综合能力的发展，从小使孩子养成良好的习惯，形成正确的世界观和价值观，对孩子的一生至关重要。
一、尊重孩子的目标。只有孩子自己内心真正认可的目标，才能激发她的无限潜力。把孩子的目标定位为家庭目标，这样会让孩子感觉自己不是一个人在战斗，在努力的道路上始终有家人的鼓励和帮助。家人的陪伴和鼓励会给予更多的自信和克服困难的勇气。
2019年9月24日晚餐过后女儿突然问我：“妈妈，你知道我长大了要在学校当什么吗？”我一脸疑惑地看着她，她停顿了一下继续说道：“我要当升旗手！”听到这句话，我还是比较震惊的。我接着问：“为什么有这个想法啊！”女儿回答我：“因为升旗手很光荣啊！”我和老公都称赞她想法很好，既然有想法就要朝着目标努力前进，想要当升旗手，各方面都要表现优秀。以后不管做什么事情，都要严格要求自己，用行动来证明自己是一名合格的升旗手。后来在跟女儿的班主任沟通的时候，把女儿的想法告诉了老师，老师听了也挺惊讶的，一年级的小朋友第一次参加升旗仪式，看着高年级的同学当升旗手就有了这样的目标说明她是一个有想法的孩子，老师也为她点赞。就是如此这般，自己树立了目标，朝着既定的目标不断努力前行，才会有更强大动力。2021年2月22日，女儿如愿当上了升旗手。升旗手的小目标实现了，我问她：“接下来的目标是什么呢？” “我要当鼓乐队的指挥。校本课上老师说现在的指挥马上就要退出了，这次选了三年级的小朋友，老师说明年等我三年级的时候就选我了。”
每当听到孩子跟我分享这些小目标的时候，我都很感动，“仰望星空，脚踏实地”，我们既要懂得追求梦想，同时也要学会符合实际地将梦想变为现实。重视孩子的梦想，重视孩子的“人生目标”，让孩子在追梦的路上勇往直前。
  二、培养规则意识。所谓规则意识，是指发自内心的、以规则为自己行动准绳的意识。每个孩子都应该知道自己做事情的底线在哪里，并自己把控自己能做的事和不能做的事，2020年暑假之初，我和女儿商量：暑假里爸爸妈妈上班忙，没太多时间陪她，和奶奶在家没有太多活动，我给她买一个平板，但是前提是用来学习的。女儿听了很高兴，说自己很早就想要一个自己的平板了。接下来我们制定了规则：平板是用来学习的，可以用来听故事，看绘本，不允许玩游戏，否则就收回，她不假思索就答应了。于是马上给她买了一个IPAD，还给购买了一些每天坚持打卡可以把会费返回的教育APP会员，让她借着打卡的名义好好学习。没几天我就发现每天回家IPAD都是电量告急，之前已经在IPAD上设置了APP的使用时间，每天合计2小时，时间到了，没有密码APP是不能继续开启的，IPAD桌面上也没有发现其他的应用软件，我也没有仔细查找。后来某天晚上女儿洗澡去了，娃她爸想试试新买的IPAD功能，偶然间在IPAD上看见了游戏消耗1小时50分钟，然后把每个文件夹都点开搜索了一番，最后在一个隐藏的文件夹里发现了两个游戏，藏的实在是太隐蔽了，等她洗完澡之后我和娃她爸也没说她，只是把隐藏起来的游戏APP放在她面前让她看，一看游戏界面，她自己眼泪就留下来了。当晚我们并没有把游戏APP删除，还是继续保留着，就是想看看娃打算如何处理这两个APP 。第二天晚上我们回去看各APP
消耗的时间，就发现两款游戏都已经卸载了。然后女儿自己跟我们说以后不会私自下载我们不允许的内容了，以后需要下载什么东西先征求我们的意见。
迄今为止，IPAD上只有几个学习的APP，再没出现其他的东西了。并且我们也获得了打卡的成果，不光会费全部返回来了，而且女儿也学习到了一些课外知识。某一天女儿问我：“妈妈，你知道诸葛亮的哥哥是谁吗？”我摇摇头，她开始显摆了：“诸葛亮的哥哥是诸葛瑾啊！你这都不知道啊。” 孩子的成长离不开家庭，规则意识首先是在家庭中萌芽发展。因此，家长应当重视孩子规则意识的培养，并且要以身作则，我和娃他爸尽量避免在女儿写作业的时候看手机（工作需求除外）。规则的意识不是一天两天就能形成的，我们一定要坚持下来，持之以恒。
    三、培养孩子社会责任感。2020年10月的一天，女儿回来跟我说丁校长当着全校师生的面表扬了她，原因就是她在学校里看到了路上的垃圾能够随手捡起来丢进垃圾桶。近几年，垃圾分类的宣传教育一直做得很好。女儿在幼儿园时曾经参加过改编的《七个小矮人》话剧表演，对环境保护的意识比较强，加之2020年暑假时经过校方、班委、企业多方联系沟通，女儿班级的“向日葵玩伴团”走进了《光大集团垃圾处理厂》，在那里也学习到了很多垃圾处理的流程、垃圾分类的知识以及乱丢垃圾的危害。平时我也会给孩子灌输一些相关知识。对于垃圾的处理标志着一个城市文明的程度，垃圾分类不仅可以减少环境的污染，更能够降低垃圾处理量和处理成本，同时也能够减少土地资源的消耗。提高垃圾分类的意识，普及环保知识，必须要从自身做起。青少年更应该从我做起，从小事做起，从现在做起。
刚刚出生的孩子，就像一台刚买的电脑：家庭教育是安装底层的系统软件、提升CPU、存储器等硬件的性能，学校教育和社会教育是安装各种应用软件。硬件好、系统好，各种应用软件可以随用随装，顺畅运行。反之再优秀的应用软件，也难以正常运行。我们都是第一次当父母，也在不断学习中，如何能能让电脑顺畅运行，任重而道远！
