我的教育故事
龙虎塘实验小学一（8）班郑凯家长 吴飞燕
    高尔基曾说过:“爱孩子，那是母鸡都会做的事，如何教育孩子才是一件大事。”爱孩子是动物和人的一种本能，连平庸的老母鸡也会做，但教育孩子是科学，是智慧，是艺术。在信息传播如此迅捷的时代，我们新一代的年轻父母见证了太多发生在孩子们身上的“血淋淋”事件！我们心痛着，焦虑着，迷茫着，心里不断无助的呐喊着，孩子，我们该如何教育你们！该如何让你们懂得生命的珍贵，该如何让你们明白爸爸妈妈对你们无法言喻的爱啊！
   屡屡发生的事件都是沉重痛心的，一次次给我们做家长的当头棒喝，我们渐渐明白了现在的孩子，不是你一味的给他最够的爱，提供足够的物质就可以了，他们缺乏精神上的富足，缺乏最基本的沟通，缺乏家长们的陪伴。作为家长，我们得在不断的实践与学习中，找到适合自己孩子的教育方法与平衡点。下面分享两件我与孩子互相学习的教育小故事！
   孩子从小被我灌输最多的一句话就是：你碰到任何事情，都要学会换位思考，多从别人的角度出发，多理解一下别人。幼儿园中班有段时间，孩子特别挑食，外婆看到他这不吃那不吃，心疼坏了，特地找人定了只土鸡，炖了半天，烧汤给他喝，结果他一口都不肯喝，在餐桌上就被我狠狠的训了一顿，我说外公外婆这么辛苦的给你炖汤，你怎么这么挑，你要不吃，干脆都别吃了，饿着肚子吧！孩子眼泪巴巴的看着我，不做声。
   晚上给他洗澡时，他突然很严肃的对我说：“妈妈，有件事情我想跟你聊聊。”我问他：“什么事情！”他说:“妈妈，你不是一直跟我说要换位思考，多考虑别人吗？我知道公公婆婆烧饭很辛苦，我不应该挑食，但是你也有不喜欢吃的东西，我也有我不喜欢吃的东西啊，你应该告诉我，喝鸡汤有什么好处，对我身体有什么帮助，我再考虑喝不喝，而不是直接就骂我！”突然间，我觉得我对他好愧疚，我考虑了所有人的感受，却单单忽略了他的心情，自己一直想传达给他的品德，我却在教育他的途中给丢掉了。我郑重的跟他道了歉，表示以后一定会注意，多听取听取他的意见，多从他的角度去考虑问题。并且跟他说，你觉得妈妈做错了的，可以直接跟妈妈提出来，妈妈觉得你说的对的，妈妈会改正，我们一起学习一起进步，孩子终于开心的答应了。
   最近，我一直为了父亲的病，来回奔波在常州跟上海的途中，因此忽略了跟孩子的沟通与教育，3月17号，我刚从上海回来，晚上我躺床上，跟孩子聊了会天，对话如下：
   “你有没有想妈妈？”
   “想了，你不在我都没牛奶喝。”
   “妈妈在你心里的作用就是给你泡牛奶啊？”
   “不是啊，妈妈还会给我洗衣服，给我烧早餐，教我学习，还会赚钱给我买玩具。”
    “那等你长的足够大了，妈妈会做的事情你都会做了，你会自己洗衣服，自己烧早餐，自己赚钱了，妈妈在你心里什么都不会了，妈妈什么都帮不了你了，你还要妈妈吗？”（问这句话的时候，想到了自己的父亲母亲，心里突然酸酸的，眼泪也差点留下来）
    孩子皱着眉头想了一下，说：“要啊，我要妈妈一直陪着我！”
   “那妈妈如果跟公公一样，年级大了，走不动了，生病了呢?”
   “我带你去医院看病啊，就像你带公公去看病，然后公公婆婆也带太婆婆去看病一样”
   此刻，我才恍然明白，“言传身教良师意，潜移默化明月心”的真正含义是什么。我父母亲包括我跟孩子的父亲，在无形中，都给孩子正确的树立了一个尊重长辈，孝顺长辈的形象。我们的一言一行，孩子都会看在眼里，并且以我们为模范。约束好自己的个人行为，对孩子而言更是个难能可贵的教育方式。
   我的孩子才一年级，万里长征的教育之路我们才刚刚起步。今后在他成长途中肯定会经历各种争吵与摩擦，但我相信，只要我们愿意跟着孩子一起学习，多多的陪伴孩子，努力的多跟孩子沟通，孩子肯定会在各个方面都健康茁壮的成长。
