勇敢的和孩子说“对不起”
龙虎塘实验小学 三（1）班鲁鋆希学生家长 鲁锦彪
转眼之间，鲁鋆希都已尽进入十岁了，不知道什么时候开始，作为父母我们已经感觉孩子有了新的变化，这些变化从认知分辨、自我意识、自控自律、遵守纪律、自尊心和上进心的敏感性等各方面都有所体现。尤其是从自尊心引发的生活、学习上的态度、方法上的改变，让我们作为父母有些应接不暇。
坦率的说，我们这一代人并没有多少高明的教育方法，在信息大爆炸的今天，随意的去搜索，都能找到一万种教育孩子的方法。但是，到底哪种才是最适合自己孩子的，我们心里并没有底气。孩子不是我们的试验品，我们不可能用一种又一种的方法来对她进行教育，朝令夕改，时而春风化雨，时而电闪雷鸣。回想我们自己小时候，我们的父辈对我们的管教无非就是两种。一种就是纯粹的棍棒教育，纯粹的用肢体暴力和语言暴力，强行让孩子走上自己期待他们走上的路径。还有一种就是纯放养式，除了关注孩子的衣食住行，几乎不关注学习和成绩。这两种，在那个教育方式不怎么爆炸的年代，大为横行，机缘巧合下也能造就不少尖子，但是更多的可能是让当年的孩子迷失了学习的方向，而这群迷失方向的孩子们，到今天又迷失了教育下一代的方向。
很多当年的孩子，现在的父母心中，肯定有着一种碎碎念，当年的父母应该跟我们说声“对不起”，为他们的暴力、为他们的散养、为他们的不理解，向我们说声对不起，然而很遗憾的是，中国人传统的观念中，长辈是不可能错的，更何况父母呢，怎么能让父母对自己的孩子说对不起，这样父母的威信何在？
就是针对这样的一个问题，从2020年大2021年，困扰了我和希希妈妈很久。现实中，鲁鋆希虽然在学校和家里的表现，已经站在了同龄孩子的前列。但是随着年龄的长大，心智的成熟，我们确实发现了她如本文开头所说的那些改变。尤其是她在自尊心这方面的敏感度，超乎了我们父母的预想。虽然我们平时几乎不用肢体暴力和语言暴力来让她受伤，也很少对她放任不管。我和希希妈妈总认为我们似乎在正确的道路上用正确的方法对她进行着教育。而在农历年底放假前的一次冲突，让我们意识到，我们似乎没有抓住根源上的那个问题。
事情的起因很简单，某天我下班之后，发现她的书桌格外的乱，因为以往也出现过类似的情况，我就唠叨了几句。但是她不承认，于是矛盾就在你一言我一语中升级，我便随手将她乱放的文具全部扔进了垃圾桶。结果很不美好，气氛也一度僵硬。最后，她妈妈告诉我说，桌面那么乱并不是希希的过错，另有原因。而我并没有给她解释的机会。我问希希，有什么想法，她想了很久跟我说了一句：想要爸爸跟她道歉。
很令我惊讶的一个回答，原来的想法，她或许会要求我给她买扔掉的文具，或许会要求我陪她玩个游戏，也或许会要求买个礼物补偿一下。完全没有意料到她会要求我给她一个道歉。正是这样一个回答，让我意识到了问题的关键所在，和这个年纪的孩子相处的正确方法。那就是，勇敢的和孩子说“对不起”。
这无关乎作为家长的威信，也无关乎作为长辈的面子。十岁的孩子已经是一个有着独立思维能力的个体，我们应该继续对她保留作为父母的指引之权，但是这种指引不是强加，不是逼迫，我们更需要的是和孩子保持平等的身份对待。孩子，只是从血缘和年龄上算，才是伦理上的孩子。从社会和法律的角度来看，她和我们每个人一样是一个平等的个体，我们没有权力去剥夺她正确的认知，更没有权力在误解她之后对她毫无表示。
当天，我便对鲁鋆希第一次郑重的说出了对不起，并且保证今后一定会给她留辩白的时间。而鲁鋆希也向我们保证，今后不会随便朝我们乱发小脾气，犯了错误一定会向我们道歉。这是一个意外的答案，带来的意外的收获。在此之前，我们也许真的从来没有想过，和孩子平等的相处。因为平等这个词，对于孩子的学习、生活来说，似乎毫无关联。我们只会想到言传身教，我们经常强调爱到深处是陪伴，但是我们从来没有想过用什么样的身份来教，站在怎样的位置来陪伴。
很多年来，父母都在等着孩子的一句感谢，我们岂能知道，其实孩子一直在等着我们的一句道歉。为什么不能平等的对待孩子，把她视为我们平时在外面接触到的生命个体一样，平等的区分平等的对待呢？我们在公交车上踩了人，一定会说声对不起。我们和朋友发微信，经常会说对不起。那么就让我们对孩子也保持这样平等的态度吧，当他们想抱抱的时候，给他们爱的拥抱；当他们受到来自我们制造的委屈时，我们大胆的跟他们说声对不起。
健康成长的孩子，能品尝父母给予的爱的甜蜜，也有机会接受父母真诚的道歉。不要让我们当年的遗憾，成为一代又一代的遗憾。
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