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尊敬的各位领导、各位老师：

大家下午好！
转眼间，我们又迎来了收获在望的毕业季。在过去的一学年里，在校长室的领导下，老师们用自己的智慧和心血打造了学校的发展和辉煌。总结一年来的我的任职情况，我对自己所做的工作加以梳理、盘点和反思，力求在梳理中发现不足，在盘点在找出差距，在反思中谋求发展。现我就一年来做的工作，向领导和老师们汇报，恭请大家批评指正。

    这一年对于我个人来讲也是不平凡的一年。从中层岗位上到现在的副校长岗位，是组织对我的信任，更是新的挑战。找准新角色的定位是第一步，我牢固树立为学生服务、为教师服务、为学校服务的理念，努力使自己成为校长的好助手，教师的好帮手。我现在分管学校教科室及信息处工作，同时兼任教科室主任。我先来说说我的条线分管工作。
一、抓好教研科研不放松，推动教学改革深入发展
根据期初制定的工作计划，在全体教师的团结协作下，真抓实干，扎实工作，进一步加强教师队伍的建设，继续立足于课堂教学改革，着重构建“六艺”和雅课程体系，积极推进基于“学生学习共同体”理念的和雅“生态课堂”教学改革，坚持以教研为基础，发挥教研的先导作用，注重教师的教学理论、教学技能培训，精心打造学习型、研究型教师队伍，培育“存仁举能，敏事慎言”的“和雅”教师。

1. 通过“1+2+3+N”队伍建设方案，为素质教育提供有力的师资保障。

学校有1个武进区章华忠名校长工作室，1个武进区姜敏丽、卞英才名班主任工作室，N个读书会、课题组等各类成长共同体。同时把传统的教研组、备课组打造成教学、科研、培训“三位一体”的教研组共同体。
2.着力校本研修，打造优秀教师团队。

学校开展了以“基于学习共同体的“和雅”生态课堂的实践与探究”为主题的系列沙龙活动，从学科组建设理念到特色措施和特色成果，理念分享，成果共享；每年暑期的外出培训，为教师指明方向。通过专家引领，教师不断更新理念，改进方法，快速发展，不断提升自身业务水平。同时继续做细、做实“青蓝工程”师徒结对项目，让青年教师在互助互促中共同成长。本学年，五级梯队收获满满。蒋旻暘老师获评市骨干教师，周兴军等10位老师成为新晋区学科带头人，蒋素英等5位老师获得区骨干教师光荣称号。
3.努力搭建平台，促进教师素养提升。

学校开展了一系列的岗位练兵活动：新进教师亮相课和汇报课、青年教师成长汇报课、班主任基本功大赛、教学开放日、骨干教师示范课、课题研究活动课及各级教育行政部门组织的教学设计、教学案例、教学论文、课件设计等评比活动。对新教师存在问题及时提出改进意见，找青年教师谈心，帮助他们发现教学中缺点和不足，使他们尽快成为教学骨干。同时，我们要求青年教师同步参加初三模拟考试，通过这样的方式来提高教师的业务水平和业务能力。一大批青年教师脱颖而出，逐步成长为学校的教育教学骨干。汤华娟等4位老师在2020年江苏省“五四杯”初中青年教师微课比赛中获二等奖，游欢欢等十多位老师获区级以上基本功竞赛及评优课一、二等奖。
4.以课题、项目研究为抓手，提升教师教科研水平。
就在上周，我们学校的“十三五”规划2016年度普教重点资助课题《基于学生学习共同体培育生态课堂文化的研究》顺利结题， 8个区级在研课题、6个校级在研课题，并有多位老师作为核心成员参与省市区级课题。有30多篇论文在区级以上刊物发表或获奖。我校的《基于“学习罗盘”的初中语文个性化学习课程基地》也已代表常州市进入省级申报环节。
二、规范管理，保障教育教学
1.踏实做好学校网络、广播系统及多媒体设备的维护管理工作。
本学期，我们对网管中心设备和教学楼有线网络进行了升级改造，无线设备延续使用原有设备。一学期来，共调试维修有线、无线网络10多次，及时处理服务器故障多次。出现网络故障时，能及时查找原因，迅速处理好，保证学校网络的基本畅通。同时，我们继续把常规多媒体设备的使用管理作为工作的重点之一，力争管理上上水平，效能上有提升。我们充分使用好学校“微信快报修”平台，提高了学校设施设备的故障报修、响应与维修速度，在学校新优质创建过程中，一体机上马，时间紧，培训任务重，误操作多，我们利用周末时间对一体机进行了三次设备系统重新安装，这一系列管理和维护工作保证了学校多媒体教育教学的正常开展。
2.创新工作机制，落实信息化建设。
本学期来，我们继续做好录播教室网上预约系统的使用，进一步完善了初一新生预登记系统，并上线使用过程中不断进行系统调试和数据维护处理；目前学校网站数据已经迁移到武进教育网站群，确保学校网络与信息安全备案工作；继续做好学校微信服务号的维护管理工作；学校安全管理系统正常使用后的运维管理工作；这一系列工作保证了学校智慧校园建设的有序推进。
本学期，我们积极组织教师参加上级部门组织的各种活动和校本信息化培训工作。完成了全国青少年毒品预防教育数字化平台的2020年全国青少年禁毒知识答题活动，学生注册率、课时完成率均为100%；做好中小学资产与装备管理信息系统实验教学登记督促和检查工作，保证了本学期理化生登记完成率都达100%；学校安全教育平台的数据处理、武进教育办公平台教师账号信息维护等工作。
    三、冷静思考，在反思中发展
一年来，无论作为教师、党员还是管理者，我都力求对待工作一丝不苟，对待同事以诚相待、以理服人，心地无私天地宽。教研工作牵涉学校每一个教职员工，我常常调整心态，用平常心、宽容心去分析问题，努力建立和谐的工作关系，做到对事不对人，能深入教研组，与教师交心谈心，尽心打造良好的人文管理。
但也有一些不足，在未来工作中的努力方向：
1、领导能力有待提高，特别是要不断提高理论水平和管理水平，提高自身综合素质。
2、进一步在“落实”上做好文章，强化“品牌”意识，不断提高学校教研质量。
在今后的工作中我将一如既往，加强学习，不断提高自身素质，廉洁自律，努力克服工作中的缺点和不足，认真履行副校长职责，以饱满的工作热情和持之以恒的工作干劲与广大师生一起，同心同德、齐心协力，尽自己最大的努力为学校发展贡献力量。
谢谢大家!
