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在导言中向我们介绍了什么是有力的互动，为我们明确了有力互动的概念。结合这一概念，思考实际工作环境，我认为区域环境，课堂教学，生活环节，谈话活动，户外活动等都在与孩子发生着互动。根据互动的效果我们可以评判一次互动是否是有力互动。
书中提到：有力的互动就是教师与幼儿进行有意识的、有目的交流。在这样的概念界定中，我们作为教师应该将关注点在“有意识的”和“有目的”的上面。结合我们的日常生活和教学。我发现，做到最大程度的有力互动体现在课堂上，教师与幼儿的互动都是为了达到课堂的教学目标。在我们今天课程游戏化的大背景下，幼儿在园大部分的时间以游戏为主，例如我们平常的区域游戏。在游戏中，作为教师首先我们会关注幼儿的游戏行为和语言，在此基础上幼儿的行为进行评估——幼儿是否达到了游戏目标？幼儿在游戏中遇到了哪些问题？在此类问题上再设立幼儿的发展目标。然后和幼儿进行互动，我们可以以“平行游戏”“加入游戏”或者“直接指导”的方式与幼儿进行互动，从而引导幼儿能够达到游戏目标。
互动不是单向的。互动是一个双向的过程。而有效的互动，有利的活动一定是有目的的，有计划并且具有引导性的互动。有力的互动可以让自己的课堂氛围变得更加的放松，让孩子们喜欢学习得到更多的知识。而且有力的互动，可以让我们了解孩子的动态，洞察他的心理活动，从而更加有效地指导孩子的成长。有力的互动可以拉进孩子们与我们的距离，在今后的教学活动过程中，我们也一定要注意多进行有力的互动。
   师幼互动发生在幼儿园的一日生活中的各个环节。首先，我们要做到的就是到场，不仅是人到、心到还有状态到。只关注当下，才能全身心的关注幼儿、产生互动。接着与幼儿建立联系，当幼儿建立安全感后，幼儿会感受到教师的尊重，从而保持这种联系，教师随时调整自己，让幼儿真正感受到教师的关注。最后采取不同的策略拓展幼儿的学习。当我们走进孩子的时候，孩子们回馈我们的一定是积极的情绪，爱是相互的，你若懂他，他就会依赖你、信任你，你对他说的话才具有力量！促使他们在活动中不断思考、深入研究，充分感受自主学习的乐趣！学习完“到场”部分，我了解到了一个新名词“静态噪声”，静态噪声对于我们人类来说，每个人都有。我们在与幼儿互动前做到让我们大脑里的“静态噪声”安静下来，真诚的对待我们的孩子时要快速的自我检查，用好的情绪智力去引导孩子，尊重他们，会换位思考，用好的情绪智力去引导孩子，尊重他们，会换位思考的与孩子互动，最终让我们的孩子和老师、家长都感觉好，更愿意学习，有更好的教学效果。在日常生活中我们在与幼儿互动的过程中，也会放下手头上的事情，先不想自己要做的事情，与幼儿交谈，站在孩子的角度去想一些问题！同时用一种放松舒适的状态、引导幼儿！
慢下来关注当下，持续了解幼儿，倾听幼儿，让互动适合幼儿个性化的特点，表示你的尊重等这是第二步中提到的7个与幼儿建立联系的策略，我认为只有我们对幼儿有了更多的了解,我们才会有耐心,也更愿意让他们向你展示他们知道的东西,并且让他们以自己的步调去做。因此在我们的教学实践和个人生活中,我们更需要频繁地利用这个策略来与他人建立联系。首先让自己有更舒适的地方能够坐下来,与幼儿保持同一水平线,这样你就可以经常与幼儿坐在一起,建立联系。课堂的整体氛围要更从容一些,因为每个人都慢了下来,彼此建立联系，和孩子建立联系的信号其实有很多，比如孩子说的话，孩子做的事。还有孩子在游戏中有问题有困难的时候也是我们需要和孩子互动的时候。还有孩子邀请你和他一起进行游戏，加入他的游戏我觉得孩子的情绪表现、积极性也能反映出。
当幼儿的家人感到幼儿与你在一起很舒适时,他们便会分享得更多。当你与幼儿的关系不断加深时,你会感到充满活力,能够对幼儿有更深的了解。我班有一个非常孤僻的幼儿熙熙。她经常哭,很少说话。自从我开始与她进行有力的互动后,她真的变得开朗起来。现在她能拥抱我一下，开始和我交谈了。她和我一起发起游戏。她对我的问题做出回应,得到我的关注后会显示出兴奋。她更加放松了,行为看起来更自然了。并且我明白她真正知道多少,真正能做多少。如果没有使用有力的互动,我想我就不会注意到这么多。
《有力的师幼互动》这本书给了我很多思考、很多启发，是一本值得反复翻看的经典。
