述职报告
常州市武进区淹城初级中学 朱小波
各位领导、各位同事，大家好！

时光匆匆，又到了一年一度的校长述职之时。我分管后勤、少体校工作，协管学校行政人事工作。这一学年是疫情稳定后的一年，是各项工作逐步趋于稳定的一年。回望过去的一学年，我恪尽职守，求真务实，一年来的工作紧张而又忙碌，繁复而又有序，现在将一学年来的工作向各位同仁汇报如下。

作为一名共产党员，同时又是校党支部组织委员，本人坚决拥护党的教育方针、政策，坚定正确的世界观、人生观和价值观。平时能自觉主动的学习党史，紧跟时代步伐，牢记党的使命。树立四个意识，坚持四个自信，做到两个维护，自觉学习，认真落实。在日常生活和平时工作中，始终以一名共产党员的标准严格要求自己，遵纪守法，爱岗敬业，自觉维护学校的荣誉和形象，在教师中能起到模范带头作用。与同事能融洽相处，真诚待人，认真做事。面对老师们提出的工作意见，我从不推诿，虚心听取，努力改进，力争做到最好。

行政和后勤工作和师生的工作生活密切相关，工作琐碎而又繁复，涉及到学校工作的方方面面，工作质量的高低直接或间接的影响到学校的办学水平和社会声誉。在行政工作中，许多事宜都和教职工的切身利益息息相关。从上学期开始，在上级部门的布置和要求下，为切实提高教师的工资待遇水平，新一轮的教师绩效工资改革开始启动，开启“1+X”的专项绩效改革。针对新的形势和要求，我认真研读历次绩效考核方案，结合学校实际，在校长室的指导下认真严谨地开展好这项工作。在保障“多劳多得，责重多得，优绩优酬”的基础上统筹考虑各方面因素，通过横向学校比较，纵向领导同事征询意见的方式，不断修改和完善淹城初中以及少体校的专项绩效考核发放方案，现已拟定了方案草案。作为学校的党支部组织委员，平时认真学习上级文件，积极与上级党组织沟通交流，协调组织好三会一课的开设，组织党员进行日常学习，特别是督促全体党员“学习强国”和党建云平台的参与和学习，努力在常规建设中寻求特色发展，并不断加强党员理想信念和党性认识。今年是建党100周年，值此之际，认真筹划好今年学校的党建系列活动，重温党的历程，系统学习党史，传承革命精神，争做时代先锋。2020年学校参评常州市新优质学校，这在学校的发展史上注定是不平凡的一年。在争创的过程中，我主要负责学校校园文化系统的构建。我一方面积极和上级部门沟通，解决项目建设上的资金缺口；另一方面积极搜寻学校文化素材，搭建学校校园文化系统。从上学期开学到评审，历经多少次的磋商协调，无数的加班加点，终于在评审之前高质量完成了校园文化系统的环境布置，在评审过程中受到了评审组以及上级领导的一致好评，为学校高标准通过常州市新优质学校的验收贡献了自己的一份力量。
在后勤工作中，安全管理已上升到重中之重的位置。安全工作是学校所有工作的基础，关系到广大师生员工的根本利益，关系到学校发展稳定的大局。平时利用班会课、升旗仪式、告家长书、校信通、教师会议、疏散逃生演练等多种形式广泛地进行安全知识宣传，增强师生员工的安全素质和防范保护意识，提高常见的突发安全事故时的自我保护和安全逃生的能力。每天坚持巡视校园，在巡视校园常规教学的同时及时发现安全隐患以及需要整修的地方，第一时间消除隐患。充分利用好安全教育平台的作用，为师生了解和熟悉常见的身边安全问题提供可能，并督促师生认真有序地完成此项工作。学校地下车库进行改造后，从根本上改善了地下车库的停车条件，提升了学校的后勤服务能力。这一学年我校还对校区内的消防管网进行了整修，现已基本整修到位，近期将进行消防第三方验收。为切实解决学校教师办公室、教室、功能室及运动场地紧缺的问题，学校通过不懈努力，在本学期通过了淹城初中改扩建工程的立项，计划在今年暑期实施改造工程，工程结束后力争大幅度提升学校的办学条件。在平时我能积极思考，主动作为，认真组织，开拓创新，在保证规范的前提下，努力改善学校的办学条件，提升师生的学习工作幸福感，提升学校的社会声誉度和知名度。
在年级管理方面，我能从学校大局出发，始终工作在第一线，积极思考，努力作为，和年级组教师一起为年级组的发展群策群力，携手同行。在平时的年级管理中，我坚持每天早到校，晚离校，积极了解师生们的工作学习情况，第一时间掌握年级组资料。在常规管理方面，严格落实检查制度，规范学生日常行为，使学生能在优良的教育大环境中快速成长。坚持面向全体学生，努力促进每一位学生的发展，为每一位学生的成长成才负责。在优秀生提优、学困生补差、偏科生补短方面系统思考，积极筹划，为每一位学生量身定制学习方案，促使每一位学生能在原有基础上提高。经过年级组的统筹运作，主动作为，年级组的整体发展态势良好，成绩优良。在做好学校工作的同时，我也不忘专业学习和专业发展。平时认真履行教育教学常规，积极进行教科研探索，作为课题组核心成员参与的省级课题已于4月份通过了省级验收，

根据学校分工，我自本学年开始分管少体校工作，这项工作对我来说是一个挑战。我努力学习，不断思考，扎实工作，积极作为。一方面积极谋划少体校学校发展，另一方面认真向少体校教师了解情况，能使自己更好地融入少体校的管理工作，少体校的整体发展呈现出良好的上升态势。在去年的县组省赛中，少体校取得了团体总分第八名的好成绩。
一腔热血只为热爱，凭着对事业的执著，对教育的忠诚，对师生的负责，抱着“真诚待人，身先士卒”的工作信念，一步一个脚印地做好每一项工作。虽然我做了一些工作，取得了一些进步，但也清醒地认识到还有许多不足之处，距离优秀还有很长的一段路要走。在今后的工作中，我将一如既往地做好本职工作，锐意进取地做好教育工作，争取能为淹中、少体校的教育事业发展贡献自己的一份力量。

以上是我的述职报告，不足之处，敬请大家批评指正，谢谢！
