党建引领高位规划    文化聚力立序树形                
常州市新北区新桥第二实验小学   韩燕清

2019年8月28日，新桥第二实验小学正式建校，2020年1月30日，学校党支部成立。一年来，以党建引领新校建设，学校围绕“一所看得见未来的学校”的办学愿景，建章立序、深化内涵，培育特色，将主动创新的文化渗透到学校的各个方面与领域，在建校节点与日常实践的相互转化中凝聚学校内涵，形成特色，创生品牌，在日常化的创生性变革实践中形成师生新校新生活。

一、 党建品牌  展现党员发展新风貌
学校地处高铁新城，是以金融服务、科教创新、绿色低碳智慧为特色的国际化、生态化的未来城，新二小是一所与新城相匹配的未来学校，是一所从乡土历史深处（道乡书院）走来的新学校，又是一所要回应科技智能时代的新学校。学校以党建品牌的创建为突破点，结合学校“周年成长系列活动”“优质学校创建”，“星星鸟成长谈”、“道乡雅集”等节点活动，充分发挥党员的主体创生性和先进示范性。
支部组织全体党员到江苏安厦党建品牌示范基地开展参观学习,结合学校“培养创造未来世界的新人”的目标，让儿童在新桥二实小科创人文和艺术生态交融的文化土壤中走向未来。新校发展以“红雁林”作为党建品牌，努力在“高起点、高标准、高品质”的基点上树立新形象、实现新目标、新发展。每一位党员教师都是从红雁林中孵化出来的领航雁，坚守着“致新生、织勤心、智星光”的初心目标，以“筑巢、展翅、翱翔”为党建工作法，“飞翔的姿态”逐渐成为新二小师生的发展精神内核，“奋斗的我们 奋进的新二小”展现了表达了新二小人携手共进、不断超越、奋斗不止的精神风貌。疫情期间，党员教师积极参与社区疫情防控工作，“停课不停学”的线上各项教育教学工作，支部书记给全体党员上了题为《弘扬抗疫精神 改革创新勇担当》的党课，参与常州电视台的《战疫情校长说》，帮助孩子怎样面对疫情这个大课。
二、项目领衔，开启全时空学习新变革
围绕“面向未来的学习变革”总项目，利用主题党日活动对新校的文化识别系统，进行了多番专家研讨与论证，很好地促进了师生对新校园的文化认同，有效增强二小师生的凝聚力。《面向未来的非正式学习空间的构建》项目经学校申报、辖市区推荐、材料评审、答辩评审等环节，成为常州市品质提升项目暨前瞻性项目。学校努力开发与建设四条学科街区、四大基地体验中心、STEAM课程主题园区、食学实验室等构造复合多变的开放学习空间。学校文化建设体现智能交互连接、学科与空间的连接、历史与未来的连接，体现未来学习、国际视野，回归孩子的童真，开启创造与想象。目前已经建设好的有“未来星”智创中心、牛津英语阅读教室、“秘密花园”种植园、一亩地的畅想让已经成为学生的课程资源。学校利用海绵学校独特资源引进雨水回用智慧长廊，外置式雨水回用智能灌溉：由收集箱、过滤系统、自动控制系统组成，可以更直观的演示雨水收集再利用的过程；先进的物联网智慧种植阳光房，建设全智能控制的玻璃温室，自动调节温室内的温度、湿度、二氧化碳浓度、光照等，打造植物生长的合理空间，由党员李莹领衔的“自然笔记”项目围绕智能化种植空间学校开发一系列环保科普课程，学生的科技研究成果获得了常州市一等奖。
三、技术融合，提升生命成长新质量
学校开展党员“六个百”学习工程，争做“积极的学习者、与技术共生的学习者、创造未来世界的终身学习者”。成立了党员领衔的”数字化学习课程项目组”，坚持日常常态化研究，探索数字化背景下的教育教学新方法、新样态，打造“互联网+智创课堂”，创造课堂教学新生态新范式，学校确立了“‘智·创’：让儿童牵手未来”的课程理念，对课程进行内容框架的整体架构，从基础课程、跨域课程、全域课程三个维度架构学校课程体系。基础课程——国家课程（必修），跨域课程——学科整合课程，全域课程——基于问题打破学科边界的综合课程，创建成为“2020年江苏省智慧示范学校”。学校充分尊重学生对校本选修课程的学习兴趣和需求，在星期五下午组织开展近90个社团80分钟的选修课程集中学习，同时周一至周五下午，对陶艺、合唱等特长选修课程进行分散学习作为为补充，满足不同学生弹性学习和特长发展的需求，为学生个性化发展提供了有向的课程服务，得到了学生和家长的热情参与和大力支持。充分发挥学校信息技术硬件建设的优势，加强校本课程期初招募、期末汇报活动的研究。期初，举行“星星鸟”成长营开营，通过现场直播、家长参与等方式鼓励学生选择，为促进学生多元发展提供更多的可能、更为广阔的平台；期末，通过校园直播平台等展示各校本课程成长营的成果。在学生评价上，我们改变以往由教师主导的单一的评价方式，力求学生评价可视化，在学校“电子化存档 数据化管理”的智慧校园建设理念的指导下，我校有序推进学生可视性评价的建设，依托“珠峰平台”，基于学生“新六艺”建立“新六艺”评价体系。将学科与学生活动划分到各领域，教师、家长通过上传学习过程性资料，积累学生成长能量，供给学生“星星鸟成长树”生长，通过树木长势，对学生发展状况进行直观的把脉和诊断。
