党建引领高位规划    廉政聚力立序树形

常州市新北区新桥第二实验小学
2019年8月28日，新桥第二实验小学正式建校，2020年1月30日，学校党支部成立。建校伊始，我校就把党风廉政建设作为新校建设的重点，注重加强领导班子和领导作风建设，加强师德师风建设，加强校务公开和廉政文化进校园工作，努力探索从源头防治和治理腐败现象的工作机制，深入开展廉政建设的落实、检查、监督工作，促进新校新秩新质的形成。现就主要做法汇报如下：

一、加强组织领导，建立长效机制。

一是建立组织领导机制。学校领导高度重视师德师风建设工作，把师德师风建设作为学校一项重点工作来抓。成立了以党支部书记、校长为组长，党支部书记、委员、副校长为副组长，以各部门负责人和学科责任人、年级组长、教师代表为成员的师德师风建设领导小组，工会、办公室等具体负责师德师风建设工作。为师德师风建设工作的有序开展奠定了良好基础，提供了组织保障。
二是建立长效工作机制。首先学校结合《关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》形成师德长效机制。利用教师例会组织教师学习《中小学教师职业道德规范》《关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》等师德师风规范性文件。修订了《教师师德建设意见》，签订《师德承诺书》，校长作为第一责任人带头开展师德师风自查自纠活动。其次同步借助师德先进表彰，青年教师主题演讲等活动，开展师德建设月活动，民主测评与生活会，总结反思，强化师德修养。学年度开展“活力团队”、“感动人物”的评选，展示学校教育改革与发展的新成绩、新形象，进一步为学校高起点、高标准、高品质发展提供强大的精神动力。并以此作为教师年度考核、职称评审、岗位聘用、工资晋升等重要参评依据，规范并引导教师的自觉行为。每学期以网上问卷形式，开展学生、家长评教活动，促进学校师德师风建设。组织家委会、学校发展委员会进校考查。分年级组织家长会、学校半日开放活动。对有违反师德行为的教师通报批评，起警示作用。
二、加强师德培训，提高思想认识。
学校充分利用星星鸟成长谈、管理微沙龙等平台，学习相关文件精神，统一思想，提高认识。
一是强化党风廉政教育。2019年12月，我校成立了党支部，展以“红雁林”作为党建品牌，努力在“高起点、高标准、高品质”的基点上树立新形象、实现新目标、新发展。一年来开展了一系列党风廉政教育活动。组织党员学习新党章、新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，进一步明确党的政治纪律和组织纪律。开展党员“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，深入学习教育，认真调查研究，全面检视问题，从严整改落实。组织全体党员观看主旋律电影《桂香街》，并撰写观后感。参观了江苏安厦党建品牌示范基地开展参观学习,与优秀共产党员翟春安现场互动交流。一次次活动，使党员进一步提升廉洁从教的意识，自觉遵守各项规定，确保思想作风的先进性与纯洁性。

一是加强师德师风教育。学校每校以师德建设月活动为载体，组织教师开展师德师风培训活动。开展绿色教师节活动，拒收家长学生的物质礼品；通过青年教师师德育演讲比赛、评选“新活力教师”、“新活力班主任”，促进教师在“一所看得见未来的学校”的办学理念引领下，树立高远的教育理想及科学先进的教育理念，建构开放包容、主动学习、不断创生的教师群体形象，培养积极的、与技术共生的、创造的学习者。结合学校周年成长发展节点，开展了《奋斗的我们，奋进的二小》主题教育活动，并对新教师进行专门培训，将师德师风建设与新校建设结合起来，激发教师融入新校、建设新校的使命感和责任感。
三、坚持校务公开，促进公平公正
学校把凡是涉及教职工切身利益、学校发展的重大项目等问题，作为公开的内容，坚持做到政策、过程和结果“三公开”。任何一项制度或决策都通过行政会议或全体教师会议后形成决议，充分发挥教师的主人翁意识，增强学校经费使用的透明度和学校管理公开与透明。

一是岗位聘任公开透明。根据区岗位设置文件精神召开教师大会宣传发动，制定学校岗位设置方案，成立岗位设置领导小组，全体教师根据岗位数对照条件自主申报岗位，并组织申报教师依据《常州市中小学专业技术岗位等级晋级评分表标准》，在提供材料原件和复印件情况下现场打分并提交评定小组审核，评审结果校园网公示一周。

二是干部选拔竞聘上岗。学校干部任用秉承因需设岗、公开竞聘的原则。行政人员岗位根据区核定人数进行聘任，新进人员实行竞聘上岗。学校制定中层竞聘方案报区组织人事处审核备案，在校园网上发布，由教师自主申报，邀请局相关领导及周边学校领导，与校内教师组成评委小组，通过公开竞聘演讲、答辩现场打分等形式评选最终候选人进行公示，保证过程的公开、公平、公正。年级组长、教研组长等人员的确定同样通过公开岗位、自主申报（如无自主申报，即学校行政讨论推荐合适人选）、网上公示等环节进行聘任。
三是职称评审择优推荐。召开职评工作会议，认真传达职称评审工作会议精神，尤其是职评条件的变化内容。制定详细的职评方案，公开岗位数、公开评分标准。学校组织相关老师参照“专业技术岗位等级晋级评分标准”现场综合打分，从高分到低分按比例择优推荐，经学校职称评审工作领导小组审核，确定被推荐人员，并将结果在校园网上公示一周。职评工作做到公平、公正、公开，得到了全体教师的认同。
四、强化监督管理，筑牢拒腐防线

学校以新校初建为契机，进一步梳理、修订、完善学校管理制度，使管理有章可循、流程清晰。学校坚持加大教育监督力度，通过公开校长信箱、成立家长委员会、责任督学信息公开等渠道，进一步完善校外监督体系。通过加强资产、食堂、工程、人事、岗位设置等过程管理，进一步提升校内监督实效。
一是资产管理分类有序。对于使用期限超过一年，单位价值在1000元以上（其中：专用设备单位价值在1500元以上）的资产及单位价值虽未达到规定标准，但是耐用时间在一年以上的大批同类物资，都作为固定资产入固定资产网进行管理。而对于低值易耗品，总务处也做好领取登记。                  二是食堂资金专款专用。学校食堂严格按照上级的规定，每天做好省“阳光食堂”过程性资料的上传，实行师生同价同餐。外来人员在食堂的招待餐费，定期按实由行政账转入。食堂账除了大米、佐料、蔬菜、肉类、肉制品和食堂人员工资的支出外，没有其他的费用的支出。本年度食堂获“江苏省餐饮质量安全示范食堂”“新北区食品安全规范化管理单位”等荣誉。
三是学校物资政府采购。学校的物资完全按照新北区财政局《关于进一步加强政府采购管理工作的通知》（常新财行[2013]43号）和常州市政府办公室关于印发《常州市政府采购目录及标准》的通知精神执行。学校装备采购在《常州市政府采购目录及标准》范围内的项目，全年采购金额不达政府采购起点金额的，采购金额五万元以下的项目，学校成立了装备采购小组，询价采购；全年采购金额五万元以上政府采购起点金额以下的项目，报区教育管理服务中心，学校委托常州市政府采购代理机构组织招标。对于一些办公用品和卫生用品等项目的采购，由于没达到单次5万元以上，全年20万元以上的集中采购标准，学校采用供应商报价，由装备采购小组比价后选择供应商采购。
一年来，我校以党建引领新校建设，围绕“一所看得见未来的学校”的办学愿景，以党风廉政建设为重点，建章立序、深化内涵，培育特色，将主动创新的文化渗透到学校的各个方面与领域，形成特色，创生品牌，在日常化的创生性变革实践中形成师生新校新生活。
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