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日月如梭，一年过得很快。这一年来，我紧密团结在学校党委和领导班子周围，坚持廉洁勤政，率先垂范，认真履行岗位职责，立足本职岗位作贡献。
一、加强学习，不断提高党性修养。
作为一名共产党员，我能坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护中国共产党的领导，贯彻党的教育方针。在思想上，本人一直能以共产党员的标准严格要求自己，严于律已，宽以待人。认真参加学校组织的各项学习活动，通过中共中央宣传部“学习强国”平台，每天坚持认真学习，不断提高党性修养，进一步增强了实践“三个代表”、新时代中国特色社会主义重要思想的自觉性和坚定性，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。在工作中找差距，在学习中长知识，不断提高自身思想修养，使自己的观念得以更新，业务知识不断丰富，管理水平不断提升。
二、踏实工作，立足岗位作贡献。
作为学校党委书记，本人能结合学校实际情况，认真传达贯彻执行党的路线、方针、政策，加强党的思想建设、组织建设和作风建设，充分发挥党组织的政治核心作用、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，做好经常性的思想政治工作，了解和掌握党员思想、工作和学习情况，发现情况及时解决。本人能加强党风廉政建设，带头遵守党章和党内政治生活准则，以身作则，为人师表，认真组织开展好每月一次的“主题党日”活动。尤其是今年建党100周年之际，校党委联合工会、团委开展系列活动，一名党员就是一面旗帜，广大党员同志扎实工作，亮明身份，发挥先锋模范作用，以实际行动践行共产党员的初心和使命。
本人分管学校后勤部门工作，抓好“安全”和“服务”两个关键词。协调召开了学校安全工作领导小组会议，后勤服务中心的四位同志团结协作，狠抓安全措施，经常排查安全隐患，及时采取措施排除隐患。后勤服务中心组织通过召开舍管员会议、门卫保安会议、膳食管理委员会等会议，提高服务意识和服务水平，及时解决师生中反映的问题，服务好教育教学工作。
在教学工作方面，本人今年担任高一年级一个班的数学教学工作，能按照教学五认真的要求，上好每一堂课；能平等对待每一位学生，钻研教材，不断提高课堂效率；每天中午准时到教室组织学生午练，课后作业做到全收全批，及时讲评。在每次练习或考试后，能及时分析、总结，指导学生反思、订正和总结，并经常与学生进行交流和沟通。
三、廉洁奉公，真诚为校
在平时我能重视廉政理论的学习，常念“紧箍咒”，早打“预防针”，工作中时刻提醒自己，要堂堂正正做人，坦坦荡荡做事，扎扎实实工作，兢兢业业从教，尤其是在区纪委对我校开展政治巡察工作以后，进一步规范学校经济建设活动，根据省武高内部控制制度的要求认真开展各项工作，为学校的发展做好自己的本职工作。树立正确的权力观、政绩观、价值观，守得住清贫，耐得住寂寞，抵得住诱惑，守得住底线，始终如一的做到不搞歪门邪道，努力提高自身拒腐防变能力，杜绝各种腐败现象的滋生，提高反腐倡廉的自觉性。生活中我洁身自好，严于律已，做到严谨自律、自省自警，摆正自己的角色，体现共产党人应有的本色。
四、不足与问题
一年来在工作上取得一定成绩的同时，我也深深感受到自己的不足，如抓党建工作的手段和方法还停留在老观念上，或多或少存在着重业务、轻党建的现象；党建工作思维不够新颖，思路还不宽不广，党建工作特色、亮点不多。没有把上级教育工作精神与学校教育教学中心工作有机结合起来，如在紧密结合中央和省、市、区委对教育工作的相关要求，以及围绕普通高中主责主业开展理论学习、业务学习不够深入，讨论交流、头脑风暴较少。党建工作统筹谋划和顶层设计尚显不足，与教育教学中心工作融合度还不高，“一校一品”党建品牌创建不扎实，特色亮点工作不多。对于党员的教育引导，教育的方式也比较单一，偶尔组织外出进行学习感悟与体验，主要还是通过会议学习传达上级有关精神，活动内容不够生动，吸引力不强。
虽然能在大是大非面前保持立场坚定、态度坚决，但有时会随大流，没有充分理解纪律是规范党员干部行为修养的根本准则，总有保底思想，只是把工作标准放在不触碰红线上，没有做到高标准严要求。服务意识和服务水平还有待进一步提高，精细化管理方面还有许多工作可做，与上级领导和全校教职工的期望和要求还存在一定的差距。
因今年除了教学工作外，还分管党建和后勤工作，每天忙忙碌碌，在听课和教科研方面，做得很不够。
回顾过去，无怨无悔；展望未来，任重道远。在今后的工作中，我将更加努力，脚踏实地，再创佳绩。
