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本学期，我接受学校安排，担任了初一年级 5 班班主任。为了本学期能顺利开展各项工作，根据学生的实际情况，这学期主要工作是围绕培养良好习惯，创设良好学习氛围，形成班级凝聚力为重点展开。
1 、 以身作则，培养学生良好习惯
初一年级是初中阶段的起始年级，如果起始年级没有带好 , 就会留下不少后遗症 , 贻害学校的就不只是一年 , 而是几年 , 给学校的教育工作带来很大的麻烦，更重要的是贻害学生终身。因此 , 我觉得初一班级管理工作是学校教育工作的基础 , 而良好的学习和生活习惯是创建优秀班集体的关键 。所以，我从一开始就给自己定下了以身作则、从细节做起，潜移默化让学生逐渐培养良好习惯的计划。
开学初，我组织了同学们学习中学生守则，制订了班级纪律、卫生等各方面的规则。不求周详细致，但是一定要有最基本的规则 —— 如上课不迟到、坐姿端正、值日不偷懒、随时保洁等。
学生每天 7 点到校，我则是 6 点 50 分左右一定到校，整整 3 个月到校后就进班。一开始，学生还有迟到的，但是在知道我家离学校也很远之后，学生的迟到越来越少。
此外，我还和学生一起做了两三个月的值日，一点点细致指点卫生委员和值日生。在开学初的 2 个月内坚持每天检查课间保洁情况。通过半学期的习惯养成，学生在每日值日上面养成了较好的习惯，室内外保洁工作做得也算较为出色。
2 、重视班级文化建设，创设良好学习氛围
教室都长一个样子，为了突出班级特色，我们便开始了班级文化建设。初一开学不久，我就订购了名人名言挂画，在班级内布置了学生评比展板，讲台上摆着漂亮的粉笔盒，还有丝网花，使得我们的班级进去之后就眼前一亮。在这样的环境里，学生不由自主的进入学习的氛围之中，形成了较好的学习习惯，同时，在班会和平时，我都会找机会对学生展开教育，不是单纯的讲理，而是结合学生当时的所作所为或者是自己看到听到的一些事情，给学生讲述一些道理。
3 、 加强与家长的联系 ，建立良好的合作教育机制
孩子的教育离不开老师和家长的共同协作，孩子在家中的表现只能通过家长来获悉，同样学生在学校的表现也应及时反馈给家长，只有双管齐下，才能收到教育的效果。因此，在本学期主动与家长们保持联系， 经常群发短信， 将一些孩子的表现通知家长，共同商量对策。此外，从学生心底出发，适时关心学生。对学生从严，但不可无限严，抓住学生的心是很重要的。表扬与批评同样重要，我时刻记得经常从生活上关心学生。例如流感比较严重，降温比较明显的时候，提前发短信给家长，提醒天气变化注意身体等，这样既与家长搞好了关系，又让学生本身感受到了老师的关怀 。
4 、 积极抓好后进生的转化工作 。
后进生的教育历来是班主任工作的难点。在这方面，我坚持以正确的态度对待他们 ，深入调查摸底，搞清他们所以成为差生的原因。尽量做到因材施教。特别注意对他们真诚相待，耐心相帮，与任课教师进行沟通，及时对后进生加强心理疏导 ，让他们认识到自己的价值。做到即使学习成绩差，但也能学有所长，至少有一门课能够优秀，不让学生丧失信心。
转眼间，一学期的工作结束了。俗话说万事开头难，但良好的开端是成功的一半 。 一个班级的管理如果有了一个良好的开端 。目前我的班级表现比较稳定，初步形成了良好的班风、学风。学生之间已形成了一定的竞争氛围和团结友爱的可喜局面，班级已经有了一定的凝聚力。就是说 , 在这个班级的管理上 已成功了一半 。 但也有一些方面不尽人意，还需继续努力，相信在下一学期，一定还有更多的机遇和挑战在等着我这个班主任。总之，一学期来，我在教书育人的实践中不断学习和提高自己专业水平和教学经验 。通过这学期的工作，我更加深刻地了解到班主任工作是一项复杂而有辛苦的工作，要做一个好的班主任，还必须具备一颗高度负责的心，只有这样才可能做好。今后我还应当继续努力，多向老班主任学习，争取做得更好。  
