述职报告
江苏省武进高级中学  韦叶平
2010-2021学年是我担任副校长的第一个年头，第一学期主要分管实验室、图书馆、科技特色（智慧校园）建设、信息服务中心，是高三年级管理小组成员，第二学期全面接管高三年级工作。回首这一年的工作，虽然紧张忙碌，但在谢校长、宋校长的正确领导下，在全体行政和教师的支持、帮助下，各项分管工作得以顺利开展。现将一年来的工作情况向大家作简要汇报，请全体教职工评议。
一、提高政治站位，加强党性修养
一年来，认真学习党章党规党史，系统学习习总书记的重要讲话和新时代中国特色社会主义理论，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、落实“两个维护”，提高政治站位，加强党性修养。
自觉遵守社会公德和教师行为规范，牢固树立为学生服务，为教师服务，为学校服务的思想。重大事务能及时征求宋校长、其他校领导及老师们的意见和建议，形成共识，使各项工作更有条理、更易落实、更有效果。
始终保持本色做人，努力争做学校放心、学生爱戴、家长满意的教师，努力做一个有气度、有温度、有态度的管理者。2020年被评为常州市优秀教育工作者、常州市德育先进工作者。
二、明确岗位责任，认真履行职责
学校领导和谐的分工协作与同心协力是做好工作的关键，我始终明确自己的职责，对于学校的各项工作积极主动，对自己分管的工作高度负责，务实进取、身体力行、克难创新。科学做好政策的制定者、过程的管理者，工作的执行者、师生的服务者。
1、信息服务中心工作
信息服务中心是新成立的一个部门，具体负责学校图书馆、实验室、智慧校园建设、信息技术及全校网络系统管理、运行和信息化教学科研及教辅工作、科技教育。
一年来，通过部门例会研讨，不断明晰工作思路，明确工作职责，完善工作制度。顺利完成实验室、图书馆的搬迁；全程参与科技长廊的设计，5月完成建设；全程参与实验室内外的文化布置，5月完成建设；建成教师阅览室、学生阅览室，5月完成建设并投入使用。不断提升实验室的建设，强化危化品的管理，根据政治巡查反馈存在的问题，举一反三，立行立改，并建立常态化长效化机制，已经取得阶段性成效。2021年3月19日，武进区化学实验室管理人员培训在我校举行，我校化学实验室建设，特别是危化品的使用和管理，得到了武进区教师发展中心领导和与会教师的肯定。
一年来，以建设智慧校园，打造科技特色学校为根本任务，通过完善智慧校园环境，开展智慧教学、管理、服务和科技特色系列活动，实现融合创新，着力提升全校师生的信息素养、科学素养和创新能力。2020年，我校成功申报为江苏省智慧校园；成功申报成为千所世界顶尖科学家协会实验基地校。
2、年级管理工作
第一学期，我和年级管理小组其他成员共同协助周校长做好年级管理工作，如带头做好行政值班工作，基本做到每天6:10前到校、经常晚上22:40后离校，坚持每节课巡课并做好记载、反馈、督促管理工作；做好推门听课、预约听课的计划、组织、交流等工作；组织实施学科达人赛活动；创新尖子生培养工作，成立致远班；开展系列主题德育活动等。
结合高三年级实际，完善了年级教学管理的各项制度，精心制定《省武高年级巡课方案》、《省武高年级推门听课实施方案》、《省武高年级预约听课实施方案》、《省武高学习小组实施方案》、《省武高调研听课实施建议》、《省武高优秀生培养实施建议》等，从而使我校高三年级教学管理工作制度化、常规化、科学化。
第二学期，我全面分管高三年级工作。在年级学生常规管理、励志教育、师生团队建设、年级巡课制度、教学规范、培优托一把工作等方面进一步探索，不断改进创新。我也坚持更多地深入教师和学生，真诚地关心和了解他们在工作、学习中的困难、需求、心态变化和优秀事迹，以此进一步改进教育教学策略，充分挖掘潜力，不断寻求突破。在接下来的二模和高考中，我们高三团队必将发扬乐奉献、讲合作、勇拼搏、强执行的工作作风，在尖子生、本科率、平均分等方面有所突破。
3、教育教学工作
[bookmark: _GoBack]本人坚持做好班主任工作，原高一（10）班、高二（7）班每学期都被评为校文明班级或先进班级，现担任高三（7）班班主任，所带班级风清气正、健康向善。班主任工作一是做好常规管理、心理疏导等思想工作，二是把握学情、协调任课教师抓好教学质量。现高三（7）班也是稳中有升，学生的学习态度逐步改善，我有信心在高考中有更显著的进步。
本人也坚持做好班主任的示范引领，基本能够坚持早到校指导学生参加早早读，组织大课间活动，中午坚持巡视教室，经常在晚自习结束后到宿舍和学生交流谈心，保证学生充分休息。在班主任专业发展上，参加徐红芬名班主任工作室是常州市骨干班主任，在武进区班主任基本功竞赛、常州市班主任基本功竞赛中均获得了第一名，被评为常州市德育先进工作者。
教学上，第一学期，我担任高三（7）、（9）两个班的物理教学工作，第二学期，担任高三（7）班的物理教学工作。针对各个班级的具体实际，想方设法来调动他们的积极性和主动性，严格规范他们的言行；坚持和学生个别谈心，做了大量细致而深入的思想工作；虽然还存在一些不足和遗憾，但大多数同学取得了明显的进步和优异的成绩。首个提出研学物理课堂，努力提高自身专业水平，已经形成一定的教学风格和教学主张。2020年，成功申报常州市韦叶平名教师工作室，是常州市兼职科研员，常州市高中物理学科中心组成员。
三、正视自身不足，理清努力方向
作为副校长，我始终坚持，不论是做人，还是做事，都应脚踏实地，老老实实做人，踏踏实实做事，扎扎实实工作。也特别高兴，经常有老师就教学、科研、个人专业发展，甚至是德育问题向我请教，我也总是耐心细致地给予答复和指导。我始终感恩学校，感恩同事，感恩学生，感恩家长。但由于理论水平不够深厚，管理经验不足，在工作内容、形式、活动等方面缺乏创新，处理问题有时还不够果断；在年级教师团队建设、学生常规管理以及条线工作的创新开拓方面还要加强研究，不断改进；协调好行政管理工作和个人专业成长的关系，进一步加强教育教学研究，提升专业水平，提高专业素养。
各位领导、老师们，我将把这次述职评议作为对我个人支持、监督和帮助的一次极好机会，进一步总结经验，发扬成绩，克服不足，以更加饱满的工作热情，开拓进取，克难奋进。我将认真听取各级领导、老师的意见和建议，认真学习、勤奋工作，不断充实自己，完善自己，进一步把自己的本职工作做得更好。
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