痛，并快乐着！
——徐红芬2020-2021年度述职报告
    
     时节不居，岁月如流，转眼间省武高搬到西太湖新校区将近一年了。一年来，常常是凌晨5:50出门，晚上近10:00带着满身的疲惫到家，起早摸黑、披星戴月是我这一年工作的常态。有时也会问自己，工作都快三十年了，还这么辛苦，究竟为了什么。其实有时自己也说不清楚，只是已经习惯了把学校当做家，把工作当做了生活的重心。只要有学生在校，觉得呆在学校、陪着他们，自己的内心才是安宁的。一年来，似乎每天都是忙忙碌碌，每天都有做不完的事。于是每一天都飞逝而过，回望过去的一年，是奋斗前行的一年，也是痛并快乐着的一年。
一、品格提升工程：提升了学生的品格，丰富了学校内涵
    2021年4月24日上午11:00，品格提升专家组对我校的省级品格提升工程《公朴精神：基于名人资源的理想信念教育》进行最后的结项点评。专家们高度肯定了我校的品格提升项目，说我们的项目是“文化有根基”、“设计有系统”“实践有创新”，是时代的表达、青年化的表达、是校本的表达，盛赞省武高师生志同道合、乐观自信。当听到专家组的充分肯定时，我们品格提升项目团队的所有成员都由衷地高兴。一年来，我们学习、思考、实践、总结，为这个品格提升项目可谓是耗尽了心血，自己已记不清有多少次改稿到深夜，多少次赴外地学习取经，多少次凌晨醒来思考着这个项目。但一年的辛苦没有白费，看到学生精彩的表现，听到专家的高度评价，我想这就是“痛并快乐着”的感觉。一年的努力，我们收获满满。
  （一）创建了“朴园”物态环境。在美丽的西太湖校区，有白墙黛瓦、矗立着公朴铜像、陈列这公朴事迹的朴园；有写着“我将无我，不负人民”的公朴路；有以坚贞不屈的竹子为主体的公朴林。学生徜徉在公朴精神体验空间，耳濡目染，理想信念在无声中浸润内化。
  （二）构建了“思维一体”的育人范式。充分利用李公朴烈士和蒋华良院士的精神品质，通过构建信念园、成长柱、星光路、共生圈等来开展争创“李公朴班”和“院士班”的系列主题活动，提升学生品格。
   （三）提升了武高学子品格。三年的品格提升项目，用名人引路、整体建构、多元联动等方式，来引领学生，提升了学生“重信·守责·尚智·争先”的品格，坚定了他们做人民公仆的理想信念。
    今年是品格提升现场结项调研，我们的项目团队，从结项报告的撰写、微视频的拍摄、展板的制作、校本教材的编写、学生活动的组织、现场的汇报等，每个环节都精心准备，反复打磨，力求完美。如今，结项调研顺利结束了，但活动的结项不等于品格提升的结束，作为分管学校德育的领导，我们将继续将品格提升项目深化，充分用好我校朴园场域，让更多的武高学子成为更优秀的时代新青年。
    此外，在过去的一年中，我们学生发展中心加强班主任队伍建设，举办班主任专题培训，开展第二届班主任基本功竞赛等，提升了班主任队伍的专业素养。
二、精细化的年级管理：保障了年级良性发展，让更多的学生走向优秀
   一）加大惩戒力度，确保年级风清气正。
   “徐校长，他们女生也烫头发了，你怎么不管？”当那个烫着卷发进校园的男生被要求去剪发而满心不服气地来找我时，我笑着问他“是哪个女生，你把她找来，我让她去剪啊。”“徐校长，某某同学考试作弊了”，“徐校长，某某同学今天哭了”。作为分管高二年级的校长，每天都要为这些鸡毛蒜皮的小事操心，很繁琐，但又不得不解决。因为事情虽小，却关乎着年级的学风、关乎着校风。于是，加强年级常规管理、向精细化管理要质量并成了我年级管理的重点工作。为此我们开展常规管理大检查、加强对违纪学生的惩戒和教育，以确保年级风清气正。我们抓学生的头发、穿着，抓手机问题、早恋问题、作弊问题，每一个违纪学生都要与家长交流、取得家长的支持，同时每一个学生都要进行耐心的教育，以确保他们能真正认识错误、改正错误。
二）加强培优补差，确保每一个学生都能健康成长
    年级组依托南师大、中国药科大学等优秀的师资团队，在年级中开展物理、生物、化学竞赛，力争让更多的学生能在竞赛中获奖，让更多的学生能有参加综合评价的资格。此外，召开优秀学生和实验班教师会议，明确奋斗目标，用优秀引领优秀。对于后进生，任课教师和班主任给予更多的关心和关爱。
三）开展主题活动，激发学生的学习内驱力
   一年中，我们先后开展了“魅力太湖湾、青春励志行”野外拉练、露营谷素质拓展、“弘扬抗疫精神·争做时代新人”主题汇演、“我心向党·红歌飞扬”红歌大赛、“我思故我在”读书报告会、英文歌曲大赛等主题活动，还举办了学科挑战赛，“优秀在身边”事迹展等，这些活动，既丰富了校园生活，也让学生能更快乐地投入学习。
    一年的努力没有白费，在武进区联考中，高二年级取得了优异成绩，尤其是高分群体表现突出。年级管理十分辛苦，但每当学生热情地喊“老师好”时，当学生取得一点小小的成绩时，又觉得自己很幸福，因此有时也笑自己太容易满足，但没办法，这也许就是自己的小确幸吧！
三、名师工作室：遇见更好的自己，成就更优秀的团队
    在过去的一年中，我领衔的“徐红芬名教师工作室”通过PPT汇报、材料检查等方式顺利结题，研究的课题《基于提升学生核心素养的高中班级文化建设》被评为优秀课题，我们的工作室被评为创新团队奖，工作室成员虞赛玉、夭勤、周鑫湘被评为优秀成员。一年中，我们先后开展了六次主题活动，通过专家讲座、主题班会、沙龙研讨等方式，更新成员的理念，提升他们的专业素养，让我们的团队成员变得更加优秀。团队成员积极撰写研究论文，先后在市、区的德育论文评比或省级以上刊物发表论文三十多篇，有6人被评为市区中小学名班主任，有8人获得市区各类荣誉。
    回顾是为了更好的前行，一年中自己真诚待人，努力工作，痛并快乐着。收获了很多，但还有很多不足，在政治理论学习方面、在教科研工作方面都有不足。工作中有时也会倦怠，也会抱怨。为此，在新的学年，还要更加勤奋、更加努力。因为我坚信，只要为了学生的成长，为了学校的发展，一切的努力和付出都是值得的。
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