小河中心小学常规调研情况记载

学科：_语文_                     年级：_三、五年级__
一、备课情况：

 三年级：陈建群、王钰、吴月娥、汤荣美老师备课教案齐全，反思及时，部分需要再完善一下个性化设计。王丽红老师反思填写不够及时，个性化设计及需补充。

五年级：全部老师教案齐全，反思及时。                                                                        

二、听课情况：

马文韬：对教材理解到位，创造性地运用了新的教学方法，教学设计新颖有亮点，结合单元训练重点确定了本课的教学目标：理解“取乐”、“放肆”、等词语以及形容处境危险的词语；有感情的朗读课文，有层次的复述课文；通过创设情景还原故事的起因、经过、结果，深刻知道主人公身陷险境。教学过程中，运用讨论式，合作式等方法，让学生在语文课堂中大胆发言，发展思维能力。老师对于学生的回答提升不够，如果能在行课过程中更多的关注到学生思维品质的提升会更好。                                                                        

王钰：王老师整节课的安排环环相扣，课前提示学生做好课前准备，并且放与童年有关的音频和视频，给学生一定的铺垫。随后引导学生一起回忆童年、走进作者描绘的童年时光《童年的水墨画》。引出课题后王老师及时讲解墨字，并介绍什么样的画是水墨画，带领学生认识儿童诗、了解作者。进而开始初次读课文，带领学生认识生字、词，既有教师讲解示范的部分，又充分给学生时间独自识记。再读课文时，引导学生带着问题进行有感情的朗读。最后又分节进行朗读，学生自由读、教师示范读等，并且不断地强化、引导学生理解字词。通过多种形式帮助学生熟读课文，感知三首儿童诗。课尾余老师又进行了本节小结。
巢肖琴：巢老师教学目标明确，板块清晰。能抓住单元的语文要素，引导学生概括出课文故事的起因经过结果，并在课堂上完整地复述故事。行课过程中，巢老师注重从学生中获取资源，通过生生互评的方式让学生逐渐更好地复述课文内容。并通过关键语句，揣摩故事中的逻辑，感知文章语言与逻辑间的关系，让学生学有所得。                                                               

吴老师执教的《剃头大师》，由对题目的疑问，激发阅读兴趣。然后整合生字教学方法，形成初步识字能力。重点教学“泡＂鬼＂两个生字，由甲骨文溯源，觉得像什么，接着展示＂泡＂的演变经过，并引导学生说说生活中在哪儿见过这个字，再指导书写;随后出示“鬼甲骨文，再用“鬼＂组词、书写，指导朗读文中描写“鬼＂的句子。其他的生字放手让学生自主学习。第三步，借助课后习题设计，达成有效的语文要素教学目标。紧扣课后习题，我指导学生联系生活实际、动作表演、多种形式地朗读，引导学生发挥了想象，走进了人物的内心，激发了学生的情感表达愿望，阅读中的情感共鸣得到了升华。

周颖：周颖周老师结合“教结构，用结构”的理念，带领小朋友们沿着小猴子的下山路线一路来到了玉米地、桃树下和瓜地里，在情境中带领学生学习。通过多种方法识字、朗读方法，扎实推进随文教学，让学生在有趣的故事中有层次地进行说话练习，提升学生的思维力和表达力。
三、作业布置和批改情况：

 三年级：陈建群、吴月娥、汤荣美老师作业批改及时，有二次批改。王丽红老师的作文进度稍微落后。                                                                        

 五年级：所有老师作业批改及时、认真，有二次批改。                                                              

四、综合等第：    优      

调研人员：缪天祎、施晶    

汇总人员：缪天祎              

汇总日期： 2021.5              

