离开妈妈我不怕：新生入园焦虑案例分析
1、 案例背景
分离焦虑是幼儿内心冲突的产物，是幼儿从自然人到社会人转变过程中发展起来的一种情绪。分离焦虑是焦虑的一种，通常出现在与家长、与所爱和依赖的人分离或面临分离的威胁等情况下。分离焦虑是刚入园的孩子最常见的现象，是小班新入园幼儿最大的心理障碍，是孩子、家长、老师面临的难题。孩子哭闹、厌食、摔东西、尿裤子甚至生病是最常见的现象，这种现象常常让家长心疼不已，让老师筋疲力尽。其主要原因就是幼儿对幼儿园环境、老师不熟悉，从而产生一种极大地不安全感和恐惧心理，这是每个入园孩子必然经历的情绪反应。那么，孩子为什么会产生入园焦虑？怎样才能更好地克服入园焦虑呢？于是，我选择了我班幼儿昱昱这个较为突出的典型做为研究对象，进行个案分析。
昱昱是家里的小宝贝，家长对孩子的情感过分关注，行动上过度保护。孩子对父母具有较强的依赖性，在家里几乎寸步不离地跟着母亲，晚上要求与父母同睡，平时缺少独自面对外界环境的机会，缺乏应付外界环境变化的心理承受力，所以孩子在离开父母时非常痛苦。为了保护自己，孩子在面对新环境的时候处处小心谨慎，沉默寡言，惟恐做错事情。
2、 案例描述
  “我要找妈妈！”“妈妈几点来接我？”这是昱昱在刚入幼儿园时说的最多的话。刚来幼儿园昱昱就比别的小朋友爱哭，别的小朋友来幼儿园的第三天就能在大人离开后停止哭闹，自己玩玩具，还能和老师一起做游戏了。可昱昱在早晨来园时不停地哭闹，他象膏药一样粘着妈妈，不让妈妈离开，离开妈妈后就一直粘着老师，让老师保护他，或者一直在教室中间转圈，时不时的用牙咬衣服的领子。
到了吃中午饭的时间，昱昱又开始哭闹了，不肯吃饭，不停地走来走去，不停地前后摆动着自己的小手，嘴里反反复复地说“我要妈妈，妈妈来接我，我不吃菜！”。
到了午睡的时间，昱昱不愿意上床，被老师抱上床后也不躺下，说自己睡不着，嘴里一直不停地说“我要回家洗澡，我身上太脏了。”
昱昱的行为是典型的依恋行为。心理学研究表明：依恋是婴儿寻求在躯体上和心理上与抚养人保持亲密联系的一种倾向，常表现为微笑、依偎、追随等。2~3岁是孩子依恋感最强的时期，也是孩子处于依恋关系明确期。在此阶段中，孩子对特殊人的偏爱变得更强烈。由于爸爸工作忙的原因，在家的时候，孩子主要是和妈妈生活在一起，妈妈走到哪儿，他就跟到哪儿，一步都没有离开过妈妈，也很少与别的伙伴在外面玩耍，甚至睡觉的时候还要妈妈搂着睡。所以当他进了幼儿园，离开了熟悉的家人后，并没有转移依恋的目标。经过分析，我和配班徐老师认为，在昱昱的焦虑中，妈妈是关键。
3、 干预措施
1.做妈妈的工作：请昱昱的妈妈用积极的情绪去感染昱昱。
（1)每天入园前，妈妈都会告诉他：“宝宝长大了，要到幼儿园学本领，老师教你唱歌、跳舞，小朋友和你做游戏，还有很多好玩的玩具。快走吧，老师和小朋友都在等你呢！”妈妈在送完孩子后因为舍不得孩子哭，就妥协，在教室门口不停地安慰孩子抱抱孩子，久而久之，使宝宝形成习惯，哭就成了要挟妈妈的手段。孩子的分离焦虑不但不能很好的解决，反而有可能加重，所以，孩子入园后我们老师要求妈妈马上离开，而且不要在门外的玻璃上偷看。
（2)妈妈回家后要注意多问一些正面的话题，如在幼儿园里有什么高兴的事啊，和小朋友们玩过哪些好玩的游戏啊，讲一讲班里有意思的故事等。最好不要问孩子是不是受委屈了，是不是想妈妈了——本来孩子就觉得离开父母受了很大的委屈，再一强化，孩子就更不愿意离开妈妈了。应该告诉他幼儿园及所在班级的名称，并结合孩子的兴趣把幼儿园的有趣之处描述给孩子，让孩子多多熟悉环境和教师，使幼儿园对孩子来说不再是一个完全陌生的环境。
2.我们老师的工作
（1)每天早晨我和配班老师都会站在门口迎接昱昱，我总是微笑着从妈妈手中接过他，亲亲他，抱抱他，领着他在身边帮我做一些力所能及的事情，拿他最喜欢的图书《托马斯和他的小伙伴》给他看；一日生活中，耐心寻找他身上的闪光点，及时鼓励、表扬他，给他奖励小红花，让他喜欢老师，喜欢上幼儿园。
（2)我还以不同的形式，在不同的条件下，把“特别的爱”经常地给他。我在娃娃家里设置了一个公共电话区，每当他要找妈妈的时候，我便让他去给妈妈打电话，通过和妈妈“交谈”，缓解当时痛苦焦虑的情绪。
（3)到中午睡觉时，我就会把托马斯的书放到床上，吸引他能到床上去。因为昱昱非常喜欢小虫子，于是我会告诉他，眼睛太累了会生虫子的，赶紧闭上小眼睛，老师来帮你抓小虫子，等你醒来就会看到它们，于是，在我的抚摸下，孩子渐渐进入到梦乡中。
（4)对于昱昱的哭闹，我不用抱怨、责备、训斥的态度对待他，而是经常多给他一些关心和安慰，多同他倾谈，给他情感上的理解和支持。我用加倍的爱来温暖他、帮助他，手把手教他插玩具，教他如何穿鞋子、叠衣服等。并告诉他，当你有不会干的事可以找老师来帮忙。我还利用“幼儿园像我家，老师爱我我爱他，老师夸我好宝宝，我说老师像妈妈”这首小儿歌，告诉他，上幼儿园真好，有两个妈妈，一个是家里的妈妈，一个是幼儿园的妈妈，晚上家里的妈妈陪你玩，白天幼儿园里的妈妈陪你玩。由于他比其它孩子更渴望母爱、师长之爱，为此他把我当成了他在幼儿园的妈妈，有什么事情都要和我来分享。渐渐地他对我有了依赖，喜欢和我玩耍交谈，甚至连我开会都要跟着一起去。
（5)我还注意发展孩子的独立交往能力，寻找幼儿感兴趣的触点，引起幼儿的兴趣，激起他的积极性，同时在直接接触中让其能体验到自己和别人的关系，在接触中不断适应。有一天，我问他，“你上幼儿园这么长时间有没有好朋友？”他摇摇头说：“没有。”我又问他：“你最喜欢谁？”他想了想说：“静静。”我就对他说：“我叫静静过来和你一起玩好吗？”他很高兴地点头答应。然后我们三个人便一起玩了起来，这一天他的情绪就有所好转，嘴里一直不停地说“我的好朋友是静静。”静静是一个非常活泼好动的孩子，在她的带动下，昱昱开始参加班里的区角游戏。在以后的活动中，我又引导他和其他小朋友一起看书，让他给小伙伴讲述托马斯的故事，孩子们都喜欢围着他，听他讲托马斯的故事。这件事让他体验到成功的快乐，也体会到小朋友对他的喜爱。户外游戏时，我会特意让昱昱当排头，并和他一起手拉手做游戏，让他去主动找小伙伴自由组合，结伴游戏，这样一来，他会感受到老师和小朋友都喜欢他，在这种快乐的氛围中他学会了和老师、小朋友们友好相处，既满足了精神上的需求，还体验到和同伴一块游戏的喜悦。
四、干预效果
从不愿意来园到现在能离开妈妈的怀抱，下午因为没玩够不愿离开幼儿园；从一整天跟着老师左右扭动身体要老师打电话给妈妈到现在可以在老师的视线里活动；从不愿入睡到现在能自己去睡觉了；从不要吃饭到愿意让老师喂饭，再到愿意自己动手吃饭；从我陪在他身边玩过渡到我在他视线范围之内，他和同伴一起玩的游戏活动中，我们看到了昱昱的显著进步。
4、 案例反思
[bookmark: _GoBack]我们通过给孩子创设一个温馨安全的人际关系，使孩子对幼儿园和老师产生了安全的依恋感，而这种安全的依恋，使孩子在活动中逐渐建立安全感，使他能在不同的环境中去探索、学习，可以更好地促进孩子的心理、智力发育。孩子之所以有这么大的进步，我想恐怕还因为游戏的巨大魅力吧－－喜欢玩游戏是孩子们的天性，它能让一个分离焦虑特别严重的孩子慢慢走出伤心情绪，从被游戏吸引、看着别人游戏，到慢慢参与游戏，感受游戏的欢乐，最后收获游戏的喜悦。相信在幼儿园这个快乐的王国里，有游戏这个可爱的精灵的陪伴，昱昱会越来越适应幼儿园的生活，健康成长的！
