关注语用教学，拓宽言说之路
王琼琼
《我的语用教学观》是刘仁增老师的一部著作。他是全国小语界语用教学首倡者和领军人。 他扎根边远海岛，靠“狠”劲备课、靠“韧”劲学习、靠“横”劲积累、靠“闯”劲写作，不断对自己的专业进行探索。他提出以语文的方式走语文的路，走出了一道回归语文本然的教学风景。
刘老师在开篇就向广大读者详细地介绍了语用的概念界定。语用学是语言学各个分支中一个以语言意义为研究对象的新兴学科领域，是专门研究语言的理解和使用的学问，它研究在特定情境中的特定话语，研究如何通过语境来理解和使用语言。对语言学习而言，不仅要弄清楚语言意义，更要准确地把握话语的语用意义，因为后者才是说写者的真实意图，是理解的关键。只有透过语言的表层语义，深入到语言的深层语义，去触摸语言的生命，去感受语言的温暖，去体查语言的脉动，从而细致地把握语言所表现出来的多彩世界，宽广生活和丰富情感。
教师以语用为核心，建构教学内容明朗化、教学思路简约化、学习活动结构化、语言体验品质化、言语实践增值化的“五化”课堂，让学生在发现、感悟、模仿、类推、创造等积极语用状态下感受语言魅力，习得读写经验，生成言语智慧、提高语用技能、促进语文素养的形成和发展。语用教学中的语用，既可以是指向语言习得的理解式运用、指向语言形式的迁移式运用、指向言语转换的创生式应用，也可以是指向读写策略的学用型运用，还可以是指向读写知识的积累型运用。目标指向不同，教学方式和教学课型当然也不一样，催生出诸如读写策略指导课、阅读感悟交流课、读写结合练习课、读写知识传授课等多种多样的语文课堂。
以上是语用学中的语用。如果说语用学指向静态语言的研究，那么语文教学中的语用则指向动态语言的实际运用，它是学生学习语文后的语用，是语言交际功能的教学，目的在于教会学生如何在具体的语言环境中使用语言，而不是去掌握语言知识、死记语言知识。
传统的儒家经典是语义的教学，更加侧重对词意的理解。而现在的白话文教学重点不在于你能不能认字、能不能理解句义，甚至也不在于你能不能读懂整个文章，而在于字、词、句、篇营造的语境，能给我们的认知和思想情感带来什么样的触动，这就是语用教学范畴。有时候字义、句义、段义，甚至篇章表层意义都读懂了，但未必明白语境的深层含义，语文教学就要走进这种意义森林的深处，这同样是语用教学范畴。平时的教学中言文一致，生活和教学一致，言语所伴随的行为进入了教学范围，语言使用者的交流和解释就变得极为重要，这更是语用教学范畴。我们可以把学生语言能力发展分为知识、感知、体验、练习和技能五大环节，语文教学要想真正有所突破，就要在中间环节上做文章，设法优化语文学习的中间过程，在不断的言语历练中，变静态的言语为活生生的言语，使学生获得属于自己的语用能力。所以无论如何进行语文教学改革，语文思想和语用实践始终是不能缺位的，只有运用才能突出语文内在的质的规定性，使语文课程中的阅读和其他课程中的阅读真正区分开来，也只有不断的运用，才能让学生逐渐学会熟练、妥帖、合理甚至有创意的使用语言，成为能用这种语言讲话或作文的人，所以刘仁曾老师在本书中这样写到：语文教学不是语法教学，不是语形教学，也不是语义教学，而是语用教学。语用，是语文教学的本然。
语用教学在语文学习中有如此举足轻重的地位，那么它的价值取向究竟是什么呢？刘老师指出，语文教学的价值取向体现在言语智慧，能实现“例”的增值。首先体现在目标定位上，一堂语文课，最重要的是教什么？如果这个拿捏不定，只一心去设计有新意的怎么教，无异于缘木求鱼。现在的阅读教学更多的是着眼于“如何传播信息”的价值，怎样才能正确快速地接受教材传输的信息，怎样才能像作者那样综合各种信息并进行整理加工，形成自己的思想情感，怎样才能像课文那样准确自然，简洁巧妙地传输自己想要传输的信息，这样的教学不再纠缠于内容，不再流连于为什么，而是注意对内容的旁引，学生收获的必定是语言、是方法，最终成就的是学生语言能力和语文素养的形成与发展。其次，体现在学点的选择上。一篇文章，大到篇章结构、表达方式，小到生字新词、遣词造句都有语用价值的体现，我们应该选择与学生认知发展和学段目标相一致的语文核心价值作为教学点。比如在教学《石榴》一文中，叙述顺序、修辞运用和细腻描写都可以作为语用的训练点。但是，“阅读中揣摩文章的表达顺序，初步领悟文章基本的表达方法”是高年级的阅读要求，而“体会课文中关键词句在表情达意方面的作用”正符合中年级阅读目标要求。所以可以确定“了解石榴的生长过程，初步体会用比喻拟人的写法，能够把事物写得生动形象”，作为教学的知识生长点和能力渐进点。再次，体现在语料的使用上。一般来说，语言学习有三个层次，一是感悟语言内容，二是品味语言范式，三是强化言语表达。我们应该在感悟语言之意的基础上，进一步引导学生感受语言形式之美，品味语言表达之妙，甚至积极创设语言转化的机会，强化语言的运用，即对语言重组、转换、补充和迁移。比如在教学二下《找春天》一课时，里面有很多充满美感的排比句。小草从地下探出头来，那是春天的眉毛吧？早开的野花一朵两朵，那是春天的眼睛吧？树木吐出点点嫩芽，那是春天的音符吧？解冻的小溪叮叮咚咚，那是春天的琴声吧？如果仅仅感悟语言的内容，孩子们语言能力的发展就极为有限。应该在内容的基础上，品味表达范式，发挥想象，进行仿说练习，强化言语表达。
语文教学的价值取向还体现在指向阅读品质，建构“读”的策略。那么如何结合课文的阅读，帮助学生建构阅读策略呢？一是教给学生的阅读策略，必须易学管用，并且渐渐内化成适合学生自己的读法学法。在学习《石榴》一文，概括石榴的生长过程，先进行示范引路，总结成“抽枝”，学生模仿者概括出“长叶”、“开花”、“结果”。二是教给的阅读策略，要适合学生的认知水平和阅读心理，即学得了，还要用得上。比如我们经常使用的读词句想画面。虽然没有直接告诉学生阅读的概念和术语，但是阅读策略的渗透，自主阅读一定不会成为一句空话，学生的阅读品质也会提升。
明晰了语用价值的取向，我们该如何设计语用训练呢？第一点要选准“语料”，克服教学内容的盲目性。课堂之上，我们无法面面俱到，倾囊相授，最佳方法就是选取其中的某一两个点，“集中火力”发挥其在某方面的例子功能。比如二下的《找春天》，有复说句“春天来了！春天来了！”。比喻句：春天像个害羞的小姑娘，遮遮掩掩，躲躲藏藏。排比句：我们看到了她，我们听到了她，我们触到了她，我们闻到了她。这绘声绘色的描写，作为语言学习的核心内容再恰当不过了。第二点教活“语料”，避免语言学习的概念化。我们要读懂语言之意，发现语言之形，品味表达之妙，内化表达之法。引导学生走进课文语言，走向新的语境，在特定的语言形式里浸染，由浅入深的品味语言表达的独特意韵，真正做到获其言，得其意，悟其法。第三点用足“语料”，实现能力发展的最大值，通过仿式迁移、语言组合、语言引用达到语言的迁移训练目的。
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