读《爱多了也是一种伤害》有感

武进区礼河实验学校 沈小丽

不经意间，我看到了一则寓言小故事《爱多了也是一种伤害》，感慨万千。故事是这样的：有一个湖叫天鹅湖，湖中有一个小岛住着一个老渔翁和他的妻子。渔翁摇船捕鱼，妻子养鸡喂鸭，除了买些油盐，他们很少与外界往来。有一年秋天，一群天鹅来到岛上，他们是从遥远的北方飞来，准备去南方过冬的。老夫妇看到这群远方来客，非常高兴，因为他们在这儿住了这么多年，还没有谁来拜访过渔翁夫妇。渔翁夫妇拿出喂鸡的饲料和打来的小鱼招待天鹅。渐渐地，这群天鹅就和渔翁夫妇成了朋友，他们在岛上不仅赶大摇大摆的走来走去，而且在老渔翁捕鱼时，他们随船而行，嬉戏左右。冬天来了，这群天鹅竟然没有继续往南飞，他们白天在湖上觅食，晚上在小岛上栖息。当湖面封冻，他们无法觅食的时候，老夫妇就敞开他们的茅屋让他们进屋取暖，并且给他们食物。这种关爱一直持续到春天来临，湖面解冻，日复一日，年复一年，每年冬天老夫妇都这样奉献着他们的爱心。有一年他们老了，离开了小岛，天鹅也从此消失了，不过他们不是飞向了南方，而是在第二年湖面封冻的时候冻死了，有时候爱的多了也是一种伤害，并且致命。

这让我想到了自己，作为一个老师，有时候帮孩子们考虑得太多，比如卫生方面，四年级的孩子扫地、拖地、擦窗户等小事情，完全可以让孩子们自己小组商量决定；比如班会，每周只要提前给孩子们一个主题，让孩子们提前一周周末在家利用网络搜索主题和资料，完全可以放手让孩子们合作主持；再比如布置家庭作业这一方面，老师布置了2周作业（小学英语一个单元学习进度大约为2周左右），后面就可以让学生干部开始思考和布置了。这样的事情很多，教学和班主任工作很繁琐，所以对孩子们过度的帮助，就是束缚他们的手脚，对孩子们能力和成长而言，太多的关注和爱是不可取的。我们应该发挥孩子们的主观能动性，让他们每天都有收获和进步，体会更多的快乐。

作为一个母亲，我也经常反思自己。早晨女儿刷牙，我还会帮她梳头发扎辫子，吃饭的时候，我还要给孩子夹菜，洗澡前，还要我提醒她换拖鞋、拿毛巾和换的干净衣物。。。。。。种种都是我过多的看起来是爱的错误行为。孩子已经13岁了，在以前，都能干成人干的活了，而现在是我过多的干涉阻碍了孩子的进步与发展。记得有一次，下班后我和她爸爸都去湖塘有事，她一个人在家，我叮嘱她7点30自己放水洗澡，9点自己关灯睡觉。那天等我们回家已经快10点了，孩子已经睡着了。也就是说我们家长不在孩子身边的时候，他们是有能力照顾自己的，所以平时妈妈的唠叨真的是不好的习惯，搞得自己每天唠叨不停，有时候还要发火生气，其实都是没有必要的。我们大可以学着放手，在一边，想象自己是一个小虫子在一边安静地观察就够了。我们总要老去，离开孩子，不能像寓言里的那对老夫妇一样：当湖面封冻，天鹅无法觅食的时候，老夫妇就敞开他们的茅屋让他们进屋取暖，并且给他们食物。这种关爱一直持续到春天来临，湖面解冻，日复一日，年复一年，每年冬天老夫妇都这样奉献着他们的爱心。过度的溺爱和保护，对孩子真的是一种伤害，甚至。。。。。。

作为老师也好，作为父母也好，把我们的爱放心底，多给孩子时间和空间去体验学习和生活的乐趣，而不是给他们“绑好手脚”，只要学习好就够了。我们真的需要保持学习，时刻反思自己，如何才能让孩子在社会上实现自我价值，体会更多的乐趣，体验成功。

最后如果我来写这个故事，我会这样改变一下：有一个湖叫天鹅湖，湖中有一个小岛住着一个老渔翁和他的妻子。渔翁摇船捕鱼，妻子养鸡喂鸭，除了买些油盐，他们很少与外界往来。有一年秋天，一群天鹅来到岛上，他们是从遥远的北方飞来，准备去南方过冬的。老夫妇看到这群远方来客，非常高兴，因为他们在这儿住了这么多年，还没有谁来拜访过渔翁夫妇。渔翁夫妇拿出喂鸡的饲料和打来的小鱼招待天鹅。渐渐地，这群天鹅就和渔翁夫妇成了朋友，他们在岛上不仅赶大摇大摆的走来走去，而且在老渔翁捕鱼时，他们随船而行，嬉戏左右。冬天来了，这群天鹅竟然没有继续往南飞，他们白天在湖上觅食，晚上在小岛上栖息。当湖面封冻，他们无法觅食的时候，老夫妇紧闭他们的茅屋不让他们进屋取暖，也不给天鹅食物。这样，天鹅只能往南飞，第二年春天来临，湖面解冻，天鹅又飞回这里陪伴老夫妇。这样，日复一日，年复一年，每年春天老夫妇都有固定的“亲人”来陪伴他们。
