做低碳先锋，享绿色生活
                  ——创建国际生态学校行动计划
常州市新北区新桥实验小学
一、背景分析
国际生态学校项目（Eco- School）是国际环境教育基金会在全球推广的包括国际生态学校、环境小记者、蓝旗海洋、森林学习和绿钥匙等五个环境教育项目之一，是当今世界上面向青少年的最大的环境教育项目。旨在帮助学校改善当地环境，节约资源并减少他们的碳足迹。该项目也是环保部宣教中心作为中国代表机构加入国际环境教育基金会后，首次在中国启动的全球性环境与可持续发展教育项目。
生态文明建设是中国特色社会主义事业的重要内容，关系人民福祉，关乎民族未来，事关“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。党中央、国务院高度重视生态文明建设，先后出台了一系列重大决策部署，推动生态文明建设取得了重大进展和积极成效。”2015年10月，随着十八届五中全会的召开，增强生态文明建设首度被写入国家五年规划。
我校已是“江苏省绿色学校”“常州市生态示范学校”，近年来，随着常州市高铁新城的规划建设，开启了学校周边社区居民的品质都市的全新生活方式。高铁、地铁等交通基础设施为社区居民构建了便捷安全的立体交通网络，区域供冷供热能源站项目将为社区居民打造一个低碳生态活力空间。学校设想以创建国际生态学校为契机，以“高铁新城低碳行动”为项目抓手，致力于高铁新城的建设如何改善校园周边环境和节约资源，倡导低碳生活，人与自然之间和谐的关系等方面进行实践与研究。为师生及当地社区提出建议方案，共同提升绿色交通及低碳生活意识，提出改变学生日常生活的可行性方案。全校师生关心生态环境，养成从我做起，从身边小事做起的生态文明习惯，自觉地用行动来减少碳排放，保护地球。创生态学校，做低碳先锋，享绿色生活。
二、指导思想
通过创建国际生态学校，提高全员的环境意识和行动能力，提高学校环境教育和环境管理水平，改善学校和周边社区的环境，在更广阔的国际舞台上展示学校的教育成果，提升学校声誉和知名度，为我国生态文明建设和全球可持续发展作出贡献。
三、创建目标
1．营造特色学校建设的亮点。组织学生探寻学校师生及周边居民日常出行及生活情况，鼓励学生采取积极的行动，参与到讨论和决策过程当中, 为全校师生及周边居民低碳生活方式作出积极贡献。
2．提高生态文明建设的能力。教育学生尊重自然，保护自然，养成从身边小事做起的生态文明习惯，使全校师生、学生家长与附近社区的居民，都能参与到讨论和决策过程当中，了解低碳生活的重要性及主要方法，从而养成从我做起，从身边小事做起的生态文明习惯，自觉地用行动来保护生态环境，为减少学校和人居环境的危害而作出积极贡献。
  3．分享生态学校建设的经验。与全国生态学校建立联系，共同分享环境和可持续发展教育的经验，将生态学校建设与教育质量提升融合在一起，共同促进学校的优质教育。
四、组织机构
成立学校创建国际生态学校委员会，统筹创建工作。成员由行政人员、教师代表、后勤代表、学生代表、家长代表、社区代表、环保机构代表等组成。
会  长：张红梅（校长）
副会长：姚建法（副校长）
张丽（副校长）
高春媛（副校长）
委  员：黄益芬（课程教学中心主任）
     张帅（教师发展中心副主任）
     沈倩（学生发展中心主任）
     周雨龙（人力资源中心主任）
     郭建刚（后勤保障中心主任）
     刘宇婷（大队辅导员）
教师代表：房琴霞  黄桂华  寇锦荟  潘玲霞  唐畅 顾彬
后勤代表：杨阳（后勤保障中心副主任）
学生代表：每班1人，民主选举产生
家长代表：陈宇（学校家委会主任）
社区代表：贾志芬
新北区环保局代表：
五、创建步骤
 1．孕育阶段（2020.12～2021.02）
学习《国际生态学校项目管理办法（试行）》，成立创建国际生态学校委员会，制订《常州市新北区新桥实验小学创建“国际生态学校”规划》，明确创建国际生态学校的目标和任务。
2．攻关阶段（2021.02～2021.06）
按照“七步法”及有关要求，制订《常州市新北区新桥实验小学创建国际生态学校行动计划》，组织学生探寻学校师生及周边居民日常出行及生活情况，形成《高铁新城居民低碳生活方式探究》报告，达到申报要求。
3．成熟阶段（2021.07～2021.09）
在组织学生探寻探寻学校师生及周边居民日常出行及生活情况的基础上，继续组织学生探究高铁新城建设新背景下低碳生活方式，形成国际生态学校的特色。
六、创建方法
  （一）建立生态学校委员会
组建新桥实验小学生态学校委员会，认真学习“七步法”，按年级、分班级招募学生开展环境评审活动，并邀请环保专家组织和指导学生制订项目行动计划、策划并实施环保行动、制定监测与评估的办法。

大队部发布倡议（照片1-2）

组织生态学校委员会班级竞选（3-10）

制定生态学校委员会工作制度

定期开展委员会会议（照片11-13）

会议记录
启动仪式方案
   （二）开展环境评审
由学校创建国际生态学校委员会牵头，采用问卷调查、访谈、实地观察等方式，分年级对学校师生及周边居民日常出行及生活情况进行全面的调查摸底和评估，评审内容涉及出行方式、日常生活节能、垃圾分类处理等以及学校节能、校园绿化等方面。学校根据实际情况，汇总调查统计信息，确定一个重点研究项目，为后续制订行动计划、开展探究行动明确方向。

1.设计针对校园及周边生态环境调查的问卷（照片11—13）
2.进行调查访问（照片14—16）
3.对调查结果进行梳理、分类、统计（PPT第一张）
（三）制订行动计划
依据环境评审结果，学校创建国际生态学校委员会召开专题会议，充分吸取各方建议，结合学校实际共同制订《常州市新北区新桥实验小学创建国际生态学校行动计划》，并列入学校发展规划之中。行动计划包括三年中的具体行动内容、时间表、目标、责任人和指导老师，计划要具有可操作性。

主题一：绿色出行
1.班会
2.高铁新城交通建设及规划（照片1—照片7）
3.地铁交通（视频）

4、寻访
主题二：低碳生活

1.用水用电节能（PPT第2-6）

2.垃圾分类处理

3.校园节能行动
（四）监测和评估
检测和评估每学期进行一次，对工作实施前后的效果进行比较与评估，制定进一步改进的计划，让教职工、学生及家长都参与进来。监测与评估可采用调查问卷、数据读取、定性评估等方式进行，并将结果和效果向全校公布。

1.聚焦关键问题，成立监测评估小分队
2.分析环境评审结果，建立监测评估标准
3.聚焦目标达成，有效实施监测评估
4. 分析数据，给出整改意见
（五）与课程建立联系
把课程建设与创建国际生态学校活动联系起来，确保生态学生建设与教育教学紧密结合。每个老师都要将所教学科与生态委员会策划的环保活动有机的结合起来，把特定的环境主题宣传日活动融入到学科和环境教育当中，丰富有关学科教育的内容，并让有关学科常规教学与环境问题建立联系，开展校园环境主题日活动。

1.环境文化建设
2.开展主题教学
3.变革作业形式
（六）社会宣传与参与
把“社会宣传和参与”这项工作贯穿于生态学校创建“七步法”的整个实施过程之中。通过升旗仪式、红领巾广播、板报橱窗、班队课等阵地，认真做好环境宣传日主题活动，加深全体师生对“生态学校”理念的认识，号召全体师生积极参与进来。开展“小手拉大手”活动，由一个学生带动一个家庭，尽可能多地争取社会人员积极参与创建生态学校活动。充分发挥校园网和新媒体的作用，宣传国际生态学校创建工作成果，引起社会关注。

1.相关单位及社区问卷调查及走访
2.阶段成果社区展示
3.活动过程宣传报道
（七）建立生态规章
生态规章是一种对学校环境愿景的声明，阐明学校对改进环境绩效的承诺，并让学校的每个人熟知。生态规章由学校生态委员会与全校师生共同协商后决定，内容包括行动计划的主要目标、全体师生的具体行动等，以诗歌、小品、视频等形式与以表现。

1.行动计划生态规章
2.行动过程生态规章
七、保障措施
1．提高认识，加强领导
为推动国际生态学校创建工作的深入扎实开展，成立常州市新北区新桥实验小学创建国际生态学校委员会，负责具体的组织领导工作，保障创建活动有序、有效、有成。
2．加大投入，确保实效
多渠道筹集建设经费，不断加大投入，保证有一定的经费用于国际生态学校的创建工作。
3．以人为本，全员参与
国际生态学校创建工作应是实施素质教育的重要组成部分，学校全体教职工和每个学生都是国际生态学校创建的组织者、参与者。创建过程中把这项工作作为学校的核心工作常抓不懈，努力使国际生态学校的创建工作成为学校每个人的自觉行为。
4．形成常规，整体推进
把国际生态学校创建工作，与加强和改进未成年人思想道德建设、师德建设工作有机结合起来，作为学校精神文明建设的基础工程，抓实抓新，形成教育工作常规。
  
 
