中学高级职称述职报告
体育组 黄文娟
各位领导、各位老师：
大家好！
本人2006年6月毕业于南通大学体育科学学院体育教育专业，2006年8月在省武高参加工作至今，2012年8月取得中学一级教师资格。从教15年来，我不仅担任体育学科的教学任务，还连续担任了15年的田径运动队课余训练，2017年7月开始担任学校团委书记，2020年10月兼任行政办公室副主任。在工作中，我勤恳尽责，言传身教，一丝不苟，为人师表，教书育人。现将我任职以来的工作情况简述如下：
一、思想认识
任职以来，我思想上积极上进，政治上立场坚定，认真学习十九大报告和习近平总书记重要讲话精神，践行社会主义核心价值观。在教育教学工作中，始终坚持党的教育方针，面向全体学生，教书育人，为人师表，严格遵守学校各种规章制度，积极参加学校各种活动，加强师德修养，与同事、学生搞好团结，虚心向老教师学习。作为一名中共党员，顾全大局，团结协作，在各方面以优秀党员的标准严格要求自己，以便更好地教育发展。
二、教学工作
我认真备课、上课、听课、评课，做好课后辅导工作，争取多听课，从中学习别人的长处，领悟优秀教师的教学艺术。教学中以学生为主体，教师为主导，通过各种教学手段，充分调动他们的学习兴趣及学习积极性不断提高自己的教学水平。坚持每学期开设校级公开课，积极开设区级公开课，受到同行们的好评和认可，在2008年、2014年武进区中小学体育教师基本功大赛中均获得一等奖，2019年武进区中小学体育评优课二等奖。
3、 教育工作
在上好课的同时，15年来我还担任校田径队的训练工作。全年训练，刻苦专研，虽然放弃了休息时间，放弃了寒暑假，但付出就有回报，在历年的省、市、区各级田径比赛中，我带领着学校田径队屡次获得团体总分第一的好成绩。特别是2013年赴湖南长沙代表江苏省参加全国体育传统学校联赛获得了女子乙组团体总分第一名、学校团体总分第三名的好成绩。青春因搏击而美丽，青春因奋斗而精彩。多少个日日夜夜，我和运动员们又有多少的汗水与泪水，都挥洒在这片炙热的田径场上。
2007年我开始接触团委工作，2017年7月起担任学校团委书记职务。在工作过程中，任劳任怨，积极稳妥、扎实有效开展各项工作，在丰富校园文化生活、推动青年成长成才等方面取得了一定的成绩。带领学校 “李公朴”志愿者分队积极参与各项志愿服务活动。与团委其他老师的共同努力下，我校团委连续多次获得“红旗团委”、“先进团委”的称号，2020年5月荣获“江苏省五四红旗团委”，而我也多次被评为常州市优秀共青团干部、武进区优秀团干部和优秀志愿者的称号。
2020年10月起兼任学校行政办公室副主任职务，大力做好学校的宣传、接待及会务等工作。不计个人得失，踏踏实实，勤勤恳恳，为学校发展做出了应有的贡献。
4、 教研工作
我积极参加校本教研活动，按时参加学校和教研组组织的教研学习、听课、评课、座谈等活动。活动中积极参与，大胆提出自己的观点与同事们交流讨论，努力向更有经验的教师学习，深入反思自己的教学行为，以先进的课改理念矫正自己的教学行为，努力提高自己的教研组织能力和个人的教研能力。积极撰写论文，认真研究课题。取得中学一级教师资格以来，三篇文章在国家级、省级刊物上发表，校级微型课题《学校田径队训练与管理的策略研究》获得校级课题一等奖。与陈书记共同主持的武进区级备案课题《基于“四史”学习教育提升高中学生社会参与与素养的实践探索》正在研究中。
回顾自己的工作历程，我深深地感受到教书育人的担子之重，也深深地知道，之所以能够取得这样的成绩是与广大教师同仁和学校领导的支持分不开的，在今后的工作中，我将更加努力，发扬优点，提高自已的业务水平，服务学生，回报社会，为美好的明天奉献自己的力量!
青春是美好的，但奋斗拼搏的青春才是最精彩的！
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