做一位有温度的班主任
——读《挖一口属于自己的井》启发
武进区礼河实验学校 陆杨
[bookmark: _GoBack]从我2015参加工作至今，已经当了6年班主任，自己也在不断地学习和积累经验，在看到这则《挖一口属于自己的井》教育故事后，我也想总结一下工作这几年来我自己形成的性格职业特征，近几年我班主任工作的特点是做一位有温度的班主任。作为一名青年班主任，应带着一颗有温度的心，用爱心、耐心来对待学生，这样才能把教育的温度传递给每一位学生、甚至每一位家长，从而更好的开展教育教学工作。下面我就以下三方面谈一谈我的一些不成熟的想法。
一、对工作要有热度。
作为一名青年教师，首先我很感谢学校的信任，让我从工作一开始就担任班主任至今。我深知还需要不断提高自身的专业水平和德育能力，要学的还有很多，因此我加入了由吴志方、董惠芬老师领导的名班主任工作室，继续向有经验的班主任们学习请教。这份沉甸甸的信任与责任，也让我对工作充满了热度，让我学会在忙碌中不断学习，带领学生们共同成长。
二、对学生要有温度。
现在学生就以往有所不同，层次不一。但有一点是相同的，来到陌生的环境，对学校的第一印象大多是源于班主任。能否遇到一位适合自己孩子的班主任也是家长最关注的。
不管面对哪一种类型的学生，首先，语言的艺术是必不可少的。和孩子们交流时不难发现，不管是优生还是后进生，多多少少都会存在一些问题，且他们大多不喜欢听父母口中的大道理，加上初中正处于叛逆期，有效的沟通显得更加重要。比如每次大考过后总有几家欢喜几家愁，考的不好的，父母多会把孩子训斥一番：“你为什么不认真学习，这样简单的题目都会错，为什么考的没有他好...诸如此类，换来的只有孩子的难过和逃避。于是我在和学生谈心时，便学会换一种场合，换一种方式进行沟通。
比如一次班会课后，一次放学后，一次体动课，让学生处在较为放松的状态，不经意间开始我的心灵鸡汤。比如大课间时，A同学正好提起这次考试没有考好，闷闷不乐，于是我便和她聊起今天班会课播放的那段视频，正是她喜欢的明星，但那段视频是没有字幕的，而且很多国外的演讲都是没有字幕的。我便问她，如果你想了解的更多，前提是什么？她很快反应到：当然是学好英语了。你看追星也离不开英语吧。她笑了，便开始跟我一股脑的倒出学英语的难处，我便知道后面该从何处着手来帮助她。因此我认为沟通的契机很重要。
有句话说的好，批评不是教育的目的。谁都不喜欢被批评，特别是对于后进生来说，过多的责备只会让他们对你望而生畏。反之，平等的关注和正面的引导会让他们铆足了劲学习。比如我们不仅可以表扬学习上出类拔萃的孩子，还可以更多的表扬肯定那些一直在努力，虽然目前还没有显著成效的中等生，他们往往是我们将来提优的关键，赢得他们的心也为我们后期工作的顺利开展埋下伏笔。
比如“我为你点赞”工作的开展，我班的蒋同学每门学科都是垫底，并且和倒数第二存在一定差距，因此从来面对学习，眼泪、逃避比比皆是。甚至不愿意拿出点赞卡，认为自己没有任何优点，等到同学为她写完，她却哭了，她以为同学用修正带涂掉的是骂她的话。她是一名住宿生，但每次接到父母的电话，不是满满的关心，而是不断的责备。这样自卑的孩子，在误会解除后，整个人都阳光了很多，把桌角的点赞卡也保护的好好的。期末考试期间还笑着跟我说历史没有考完，于是我也笑着跟她说，政治还有机会。
慢慢的她看到了自己的闪光点。不再总是一个人躲在角落，不再每天闷闷不乐，她说虽然单词容易忘，但她会努力背，多背几遍，这就足够了。而这份点赞也同样给了家长信心，在我与她母亲沟通后，她也一改往日态度，采取了正面的鼓励，一个简单的笑容却来之不易。一张看似不起眼的点赞卡却为那些平时也许不够突出，但却一直在努力的孩子提供了自信；为那些内向、自卑、不擅交际的孩子点亮了心中的一盏明灯，感受到了来自集体的温暖；为那些希望得到老师关注的孩子送去了一场及时雨。看着孩子们把自己的点赞卡精心装饰后贴在桌角，我感受到了点赞无形的意义。
最后，每个班级的学生人数众多，各有千秋。面对不同的孩子，要让他们感受到班主任不同的温度。有的平时比较懒散，但却希望得到高的评价，所以他们能够接受正面的鼓励和不断的鞭策；有的平时比较调皮，缺少较好的学习行为习惯，这时的严格要求对他们来说无疑是一味良药，对这些学生温度可以稍微高一些；有的认真努力，却总是无法取得与付出相一致的回报，所以闷闷不乐，这时则需要适当的鼓励，帮助他们冷静思考，寻找合适的学习方法，温度可以适当低一些。因此因材施教也必不可少。
三、对家长要有风度。
刚步入初中，有的家长甚至比学生更加忐忑，无法很快适应小学初中的不同。我常听家长说道：“我们家孩子小学成绩挺好的，小学一个班只有三十几个人，小学的时候基本不用我操心，所以周末我也不怎么管等等...一部分家长还停留在小学的印象里，忽视了初中和小学的不同，这就需要班主任与家长增加交流，不仅要做好学生进入初中的过渡，同时也需要耐心的做好家长的思想工作，将工作做细，如在周末的监管、教学案的整理、手机问题的防微杜渐等方面给出一些具体的建议，有助于更好的开展家校合作，将力使在刀刃上。
最后，“温度”在寒冷的冬日里是一个温暖人心的词。这种温度可能是来自简短的一句话，可能是来自一个微不足道的动作，更或者是一个温暖的眼神。只要有心，这份温暖便会无处不在。
