个人述职报告

王  伟
时光荏苒，转眼走上教师这个工作岗位已经有十几个年头了，我想通过这次述职来细致地审视反思自己工作以来的得失和不足，端正态度，督促自己进一步发展。

一、教育教学研究方面

我从工作以来，都以教书育人的态度来践行教学。在教育教学和竞赛辅导中，学生有所成长，学有所得，我本人也是教有所获。从最初的大学教学转到小学教育，从生硬直白的讲解到童趣式的寓教于乐，经历了不适应、厌烦和转变的阵痛。我积极地向前辈请教学习，如向武进区的信息技术大师级人物韦国、李志伟、沈小伟、邵胜峰、杨振宇等请教教学方面的指导，向周仲元、查晓明、何银东等技术大咖们寻求技术支持和帮助，学习视频拍摄剪辑技术等，向秦亚、时小明等竞赛辅导达人请教比赛辅导经验和方法，积极参加每一次信息技术研讨活动和培训，从听课中学习经验和方法，从评课中发现不足和反思自我，提升自身的教育教学水平。

从教以来，我始终坚持每年执教一节片级或区级公开课，执教了《迷宫游戏》、《初识物联网》、《画方形和圆形》、《整理文件》、《在幻灯片中插入图片》等公开课，在武进区进行了《微校企业号应用》专题讲座，提升了自身的教学实践能力。

我积极参与学校课题，认真参与教育科研研究，提升自己理论与实践相结合的教学研究水平。作为核心组成员积极参与省级立项课题《基于现实生活构建小学责任教育体系的行动研究》并结题；作为核心组成员积极参与国家级电教课题《数字化学习环境下小学助学课堂的实践研究》；作为课题主持人主持研究市级备案课题《数字化环境下小学综合学科教学软件应用的研究》。
我从教育教学实践中，反思自我，结合教育教学理论的学习，撰写的论文《浅析小学信息技术课堂中学生责任意识的培养》发表在《小学教学研究》杂志上，论文《多元透析，解构农村小学信息技术任务单的四维修整策略》发表在《新课程》杂志上，论文《初探小学信息化教学》发表在《中小学电教》杂志上。论文《问诊农村小学信息技术课堂任务单之“弊”，下对症之“药”》获省蓝天杯论文评比三等奖，论文《村小平台下信息技术课堂中“学习任务单”的策略调适》获省“师陶杯”论文评比三等奖，论文《互联网+时代的小学信息技术课堂教学研究》获区年会论文评比二等奖，《插入表格》获省蓝天杯教学设计比赛三等奖，论文《基于IPAD环境，追求小学高效课堂》获区教育学会论文二等奖，论文《IPad增效小学课堂教学》获区教育信息技术论文二等奖，论文《漫谈小学信息化教学》获区教育学会论文二等奖，《随风潜入夜，润物细无声——初探小学信息化教学》获省蓝天杯论文评比三等奖，论文《核心素养下的小学信息技术课堂研究》获区教育学会论文二等奖，微课《修饰表格》在2019中小学智慧教育应用成果展示交流活动进行现场微课说课、公开展示微课，《培养自学能力，提升核心素养》获区教育学会论文二等奖，征文《新时期需要持之以恒的实干精神》获“武进精神”征文评选二等奖。《小小修正液》教学网站在武进区多媒体教育软件比赛中获得一等奖，作品《巧画花雨伞》在2016年武进区多媒体教育软件比赛中获二等奖，《生活中的小实验》在2017年武进区多媒体软件比赛中获二等奖。

我积极参加各项教学比赛，获得了武进区信息技术教师基本功竞赛二等奖，获得武进区信息化教学能手二等奖、三等奖，获得一师一优课晒课市优、县优奖，获得2次武进区政府嘉奖，2018年被评为常州市第十三批骨干教师。

二、促进学生发展方面

不管是教学还是各项竞赛训练中，我始终以提高学生信息技术应用能力，培养学生信息技术核心素养为目标，让学生深刻扎实地了解信息知识，学习使用信息技术方法来解决生活中的实际问题，学生利用自身掌握的信息技能，积极参加各项信息技术应用竞赛，在竞赛中展现了能力和风采，在历年的区信息技术应用能力竞赛、区电脑制作比赛、区程序设计比赛，甚至是市信息技术应用技能比赛和市机器人大赛中，尽心尽力提升学生的信息素养。在区信息技术应用能力竞赛中，共获得了7个一等奖，15个二等奖，22个三等奖，3个团体二等奖，2个团体三等奖，3次优秀辅导教师奖；在区电脑制作比赛中，共获得了3个二等奖，5个三等奖， 1个团体二等奖，3个团体三等奖；在区程序设计比赛中，共获得2个一等奖，4个二等奖，6个三等奖，2个团体二等奖，2次优秀辅导教师奖；在市信息技术应用技能比赛中，共获得2个二等奖；在市机器人大赛中，共获得2个二等奖，1个三等奖，1个优秀奖，团体三等奖。还有辅导的一些学生在其它方面比赛中也获得了优异的成绩，如全国青少年法治知识网络大赛，“生命之水”童诗及摄影比赛，电脑绘画比赛等。
三、服务管理方面

在原学校总务处，我从事课本的分发调剂、校服的征订调剂、杂志的征订、活动的后勤保障等日常工作外，主要负责食堂的管理安排，确保学校师生用餐安全、营养、合理。作为学校的信息老师，我还担任着学校网络管理员的工作，尽力保障学校电教设备的正常运行，保障学校各项活动的顺利进行。

反思工作以来的得失，零零碎碎，没有突出的方面，但我会以此为契机，严格要求自己，尽力成为一名优秀的教师！不忘初心，砥砺前行！
