做一个敢于尝试的教师

卞丹玲   礼河实验学校

近期读了许多文章，但令我感触最深的要数《搬开“巨石”》一文。

从前，有位年老的古希腊国王要从三位王子中挑选一位作为继承人。事先，国王吩咐一个大臣在一条两边临水的大道上放置一块巨石，让三个王子先后经过那条大道把信以最快的速度送到对面的大臣手里，谁最快谁就当继承人。

大王子划船过去，二王子游水过去，小王子直接从大道上跑过去。结果，小王子最快。

“这怎么可能呢？难道巨石没有挡你的去路吗？”大王子和二王子好生奇怪。“没有啊，我只是用手使劲一推，巨石就滚到河里去了。”“孩子，你是怎么想到用手去推的？”国王问他的小儿子。“我只不过想去试试。”小王子说，“谁知我一推它，它就动了。”原来，那巨石是国王和大臣用很轻的材料做的。后来，这位敢于尝试的小王子继承了王位，成为了新国王。

读完这个故事，我感慨万分：大王子和二王子虽然想了办法，但他们都是绕道而行，没有勇气面对前行道路上的巨石。他们落后的根本原因在于巨石面前，不敢去推它。而小王子首先敢于面对巨石，敢于用手去推它，结果小王子就很快推掉了前行道路上的绊脚石，走了捷径，第一个到达目的地。这个故事告诉我们：回避矛盾，绕道而行不是最好的办法，只有直面挑战，解决矛盾才是最佳的办法。其实，许多时候，我们不是缺少克服困难的方法，而是首先缺少克服困难的勇气和信心。只要你敢于面对、敢于尝试、敢为人先，困难就能踩在脚下。

著名的发明家爱迪生在发明灯泡的过程中经历了很多挫折，其中最大的困难是寻找合适的材料来做灯丝，他尝试了一千多种材料，都失败了，在他最困难的时候，有人嘲笑他，并劝说他放弃，可他的回答是“我将继续努力下去，因为我现在已经发现了一千多种材料不适合做灯丝。”这让我想起了“错误走到了尽头，真理就出现了”这句名言，敢为人先的尝试精神就是一种很重要的创造精神，老师应该首先具有这种尝试精神，从骨子里具有这种创造的精神和气魄。

邱学华，江苏常州人，特级教师。一位行走在尝试路上的开拓者，从实践中走出来的教育家，通过自己40多年思考研究和教学实验，他创立了具有中国特色尝试教学理论，他主张“先试后导”与“先练后讲”的新模式，为数学教学开辟了新天地。是我们后辈很值得学习的一位榜样。

尝试教学法可使学生正确地对待错误和失败。有的老师惧怕学生尝试失败，浪费学习的时间和精力，同时又不好把握学生的掌握情况和控制教学局面，因此不敢让学生尝试。但现在许多学生缺乏独立思考的精神、能力和习惯，他们在学习上“衣来伸手，饭来张口”，这样被动的学习着。实际上，我们当老师的最终的培养目标是让学生学会自学，就像老鹰教小鹰一样，最终它能够独立在蓝天中翱翔翔，小鹰正是在不断尝试的过程中，才学会飞翔的。对学生尝试中的失误，我们也应采取包容的态度，在尝试中纠正错误。

现在许多地方教育资源不足，实行的是大班教学，很多老师担心改错的成本太高，没有时间和精力来完成很重的教学任务，也不能保证在考试中一定能够考出好的成绩，在现在学生成绩代表老师的成绩的评价体制下，老师也很无奈，不得不简化教学过程。真正的学习不仅要让学生体验成功的欢乐，还要经历失败的痛苦。只要体验过失败，才会反思为什么不成功，进而寻找成功的途径。甚至只有不断经历失败，才逐渐积累起成功的经验。现在的教育的辉煌更多的是分数的辉煌，真正的数学教学应该是在探索中培养和发展学生独立的思考能力。作为数学老师应该重视引导学生去体验和感受数学家们尝试中经历的失败和成功，从他们的尝试中，学习他们处理问题的思想、方法和精神，让我们的学生通过尝试来获得进步，从而培养他们利用综合信息分析问题与解决问题能力，让科学的思维方式扎根在他们心底。

我现在正在学习了邱学华的尝试教学法，他所包含的学习理念给我很大启发，我现在边学习边实践，才刚刚做一些小的尝试，因为我们这里学生的基础和习惯都很差，不知道是否能够在我们这里生根发芽，我深刻认识到鼓励学生在尝试中学习、在尝试进步的重要性，尝试无论成功与否对学生来说都是一次深刻的教育，现在我主要还是采用先讲后练的模式，如何培养学生会独立思考的精神、能力和习惯，我将继续学习和探索下去，希望能够把邱学华的尝试教学法实践和发展下去。 

