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    对一个教育类故事的的阅读方式有多少种可能性呢？安静地进入，让作者带着你简单游弋在各种教育观念间，寻觅着教育中的清风明月，训海豚有术这个故事做到了。
故事中有这样一段话“驯兽师不断抬高细绳，尝到甜头的海豚也每次都试图从细绳上方通过。细绳一点点抬高，逐渐放到了水面之上，而海豚也就逐渐变成了跳高高手。”身为教者，我们要对孩子充满了爱心，对犯错的孩子，不能一味偏袒，而是给予他们改过的机会，在循循善诱下，让每位孩子都能看到错误，改正错误。虽然我只是一位电脑老师，但是在课上我喜欢关注到每一位学生，我时常会对学生说每门课都可以学到知识，每节课都要认真学，在课上，有些可能文化成绩并不好的学生我也会轻声鼓励他，当他完成了我课上的小任务时，我会轻轻地抚摸他的头，告诉他你已经会给文字插入超链接了，那么老师相信你也可以给图片、按钮插入超链接。每次上课之前我都会精心备课，为每一节课的主题创设一个情境，并且分割成几个小的活动，以半成品的形式让学生完成，每个小任务也是由易到难，每完成一个任务，我都会适时地鼓励他们继续努力。我希望每位学生在我的课上都感受到老师在关注他，让他相信自己不比别人差！在我的努力下，相信每位学生都能掌握操作技巧，提高自身信息素养。
对于这个故事，我一句一句认真揣摩，认真思考，故事中的作者，用训导员训练海豚做例子，比喻老师教育学生，生动形象地向我们阐述“怎样去培养”，用最有趣的例子，最精准的表达快速让我们明白身为教育者，我们教育的对象是“人”，要想把学生培养成为真正的人，“和谐”的人，我们教育工作者就要在教学中让孩子在各方面得到和谐的发展。而要达到这种和谐发展的前提条件，就是尊重每一个学生的个性，用细心，耐心和爱心去陪伴每一个孩子健康成长。可以说读完这个小故事，我陷入了沉思，我想我是一名电脑老师，我必须重视我的每一节课，他们一周只有一节电脑课，学生对于电脑课还是充满期待的，作为教师的我必须把握住每节课，课前我会做好大量的工作，在教学scratch编程时，我会在网上找大量的资料，学习每个编程的案例，不懂的地方也会请教其他学校的电脑高手，正所谓你要给学生一杯水，你必须有一桶水，首先我的专业知识必须扎实，在课上学生有任何问题都可以举手，我都会走到他身边为他答疑解难，或者大家一起讨论解决问题的方案，看到学生都可以自己用scratch编程完成一个个有创意的小程序时，别提我有多高兴了，是的，作为教师的我们幸福感就来了！   
在一本教育书籍《指南》就有提到，很多小孩都喜欢到处跑来跑去，然而许多家长对孩子总是过度保护，总是对孩子说“NO”，给孩子的锻炼机会太少。但是发育中的孩子如果缺少锻炼就容易导致孩子的身体素质弱，协调能力差。现在不少家长都是重智力轻体力，不让孩子锻炼，却会在课余给孩子报一堆的兴趣班，挤占了孩子玩耍的时间。
在故事里，作者指出“海豚表演的其他同传统节目，还有顶球入筐、水中拉车、识谱唱歌、跳迪斯科、水中救人等。当我们欣赏海豚精彩马戏节目表演的时候，也别忘了思索一下它是怎样成为一名出色的演员的。”作者用海豚历的故事作为例子，告诉我们，很多老师总是觉得学生什么都不懂，其实学生对于世界都有自己的认识。无论是老师还是家长，我们作为教者不能只是纸上谈兵，要学会通过讲故事、情景表演等多种教育形式去让孩子感到快乐，从而教育孩子学到更多的东西。身为为教育工作者，我们更要遵循这一点，用细心去保护每一位学生的好奇心，用耐心激发每一个学生的潜能，用爱心鼓励每一个孩子去勇敢，这才是学生教育者正确的打开方式。课上我也会采取多种教学形式，作为一名电脑老师，我肯定会好好利用信息化手段来教学，在我们每节课我都会制作微视频，学生在课堂上没有听明白的地方可以反复观看我制作的微视频，每节课结束前我还会利用极域广播来观看每个学生的作品，有的学生当自己用心完成了一个作品后，很希望给其他学生欣赏一下，我还会让其他学生评价一下这位学生的作品，生生互评，让其他学生看到他的创意点。
“不忘初心，方得始终”，在我看来，教师只是一个平凡的职业，但它却在平凡中孕育着不平凡。身为一名教师，我真的无比骄傲。我们都知道教师是学生人生途中的指路人，在我看完了这个故事之后，我深深地意识到身上肩负的担子日益重大。教师的身份就如一把戒尺，时刻警醒着我要保持初心，恪尽职守，在每天的教学中，要用幽默风趣的谈吐，得体大方的着装，亲切热忱的态度，扎实渊博的知识，陪学生们在欢快的氛围中认真学习，鼓励一个又一个孩子在学习中获得自信心，散发光芒，陪伴着更多的孩子们一路幸福健康的成长。
每一位孩子都渴望着在自己的人生路上能遇见一位好老师，能够遇上便是一种幸福。而做这种老师又何尝不是一种幸福呢？教师是阳光下最灿烂的职业。教育不分国界，不分语言，不分种族，不分肤色。教育给我们带来的温暖，无处不在。作为一名“园丁”，我在工作中会时刻谨记“不忘入行初心，牢记春蚕精神”，给孩子最好的教育，最好的爱，作为一名教育工作者，我们需要学习的地方还有很多很多，学习的东西越多，就能帮学生解决更多的烦恼，就能把更多的学生培养成优秀的人，无论什么岗位都会有自己不同的职责，既然选择了教学工作，就意味着选择了奉献，选择了服务，选择了为学生付出一切。
读完这个故事，真的让我感触颇深，让我深深地感受到，不管什么时候，孩子才是他自己的主人，作为教师要反思自己的教学，从学生的角度出发，精心准备好自己的每节课，关注每位学生，不断改进自己的教学方法，走进学生，用心理解，用爱教育！


