适当放手，有效拉手
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看完“爱多了也是伤害”这个寓言，我想起有这样一句话：“我们呵护孩子完整的童年，让孩子探索自己、人与人、人与社会、人与宇宙自然和谐关系，学会生活和工作，寻找人生方向和意义”。在这个世界上，人人都赞美无私的爱。我们的家长身为孩子的父母，给孩子的更是伟大的爱。小心翼翼地呵护着孩子的每一方面，让他们在生命的温床上幸福地成长。然而他们可曾知道，有时爱多了也是一种伤害。
“我为你牺牲这么多，你为什么就不知道感恩呢”“只要你幸福，我怎么样都可以”“听不听由你，可我都是为了你好” “你这个样子我真的非常失望”“都是因为你，我才变成这样的。”这些话是不是似曾相识？可能伴随过你的成长，可能是你最亲近的人的口头禅，也可能已经成为你自己的语言习惯。
教育好比手中的沙子，	抓得愈紧， 漏得越多。放手，是一种教育，是真正的爱的教育。只有放手，才能给孩子更多的自由空间，使孩子的自主意识增强， 才能使孩子的潜能得到发挥， 才能使孩子学会生存。
一、学会独立
孩子的独立生活能力是从学会料理自己的生活开始的。 我们要鼓励他们独立完成力所能及的事，从小树立“自己的事情自己做”的观念。提供机会，放手让孩子做；家校结合，培养孩子自理能力。
现在的孩子是家中的“太阳”、“月亮”，真可谓“三代宠爱在一身”。有些家长认为，孩子还小，让他们做太劳神，太费事，不如替他们做更省心，省事。于是孩子便顺理成章地成为“饭来张口，衣来伸手”的“小皇帝”。学会生活是将来走向社会的必备条件。虽然他们不会做，做不好，千万不能大发脾气，我们要多一些鼓励，给一些必要的指导，坚持让孩子独立地解决困难，使他们在实践中积累经验，培养自理的兴趣和习惯。培养孩子的自理能力必须把家庭和学校的教育结合起来。孩子是家庭生活的“中心”，几代人围着转。他们生活无规律，东西乱扔，不会管理自己的生活学习用品，该自己做的事不会做。老师和家长要从孩子的实际出发，耐心引导，还要主动创造机会，让孩子解放双手、解放眼睛、解放嘴巴，独立完成一些力所能及的事。孩子的独立生活能力是有差距的。在学的过程中，我们不能操之过急，更不能埋怨。否则，不仅使他们失去做事的兴趣，养成不愿做的习惯，还会挫伤他们的积极性和自信心。善用鼓励，激发孩子成功体验。在孩子成长的过程中，他们很在意别人对自己的评价判断。家长、老师的赞许、鼓励是孩子前进的动力，克服困难的勇气。“天生我材必有用”，成功的激励能不断激发孩子独立性的培养与形成。
在家里，家长看到孩子自己吃饭、刷牙、摔倒爬起、穿衣或帮家里人做事等，都要及时给孩子一个拥抱、亲吻或用话语来表扬他，让他体验到成功；在学校里，学生能主动打扫、自觉写好作业、战胜恐惧举手发言、关爱同学、关好门窗等，老师都要及时给予赞许，让他们明辨是非，养成习惯，形成良好的品性。成功的体验带来的积极情感，能逐渐培养孩子的自信心，而自信的孩子必然很独立。同时，家长不妨偶尔在孩子面前“示弱”，让他帮自己做一些小事，这有助于孩子意识到他已经是家庭里的一个独立个体了，也能增强孩子独立做事的自信心。
二、学会承担
责任，是社会人必备的道德品质。由于家庭生活条件、环境的优越，家长、老师的精心呵护与勇于替孩子承担责任，孩子已经成了“温室”里孱弱的花朵。逐渐失去了认识责任、体验责任、承担责任的机会。作为父母、老师爱护孩子是责任，可是在关心、爱护的同时不该忽略了对孩子的责任心的培养。
培养责任意识。孩子自上幼儿园开始，	小书包自己背，东西自己拿。记得上小学一年级时冬天的早晨，因为孩子忘记把自己的小书包背下车，我带着孩子打的追车拿书包。我既心疼他的焦虑，又责怪他没有责任心。此后，我们逛街， 买给他的东西，他自己拎。有几次，我的东西忘记拿，都是他提醒。培养孩子的责任感是很迫切的，有责任感的孩子能主动帮助别人，敢于承担自己做错的事。孩子虽小，我们千万不能忽视对孩子责任心的培养。 现在的独生子女尤其缺乏对责任的承担意识。作业忘记带了，是妈妈没有帮我收拾书包；迟到了，是因为今天遇到红灯了，妈妈早饭烧迟了。诸如此类的现状的出现正是我们平时因为溺爱和娇宠孩子而错失了良好的教育时机。孩子小的时候，空谈责任只会令孩子厌烦。如果老师和家长做个有心人，在孩子成长的过程中利用他们喜欢的游戏活动，让孩子在玩中学，在游戏中体验责任，将为孩子的一生的成长储备充足的精神食粮。
学会自我调控。在家中显赫的地位使孩子一直惟我独尊，只知索取，不知付出；  他们一旦走出家门就难以立足，经受困难和挫折的考验，无法适应集体生活。家人的宠爱， 以及“马善被人骑， 人善被人欺” 的教育观指引下，许多孩子养成了任性、霸道、自私等不良的习气。他们在一起学习生活就会发生矛盾。我们要教育孩子懂得谦让是一种美德。俗话说“鸡窝里踩不死鸡”，同伴中有意见不合针锋相对时，我们要多换位替别人想。做到有好东西大家分享，遇事不斤斤计较。逐步懂得吃暂时的小亏，可以避免将来吃大亏。其次，教给他们一些简单的交往技巧：遇事冷静，多用语言表述自己的观点，或者寻求别人的帮助把冲突化解。
人生的道路不可能永远平坦、顺达。在“温室”中长大的孩子无法适应风雨多变的社会生活。适当的创设一些情境，可以让孩子品尝失败与挫折的困扰在逆境中总结经验教训，领悟“吃一堑， 长一智” 的道理，有利于他们将来立足社会，经受种种考验。孩子小的时候，需要我们牵着他的手慢慢走；孩子长大的过程中，请逐渐放开我们的手，即使他们的步履不够稳健，即使他们的动作不够利索，即使他们的言行不够成熟。但是，真正的爱，需要我们老师、家长都放手。
摔打，磨炼，常常是生命中必须独自体验和经历的过程。没有经历这个过程，你就永远成不了千里马。家长该爱孩子的时候就给他爱，但要适度。要想孩子长成参天大树，那就别给他太多的水分和肥料。叶圣陶说过：给指点，给讲说，却随时准备少指点，少讲说，最后做到不指点，不讲说。这好比牵着手走，却随时准备放手。在这上头，教者可以下好多功夫。大胆让孩子去做，多用微笑和拥抱来表达对孩子的爱，去聆听孩子的心声，给孩子自由思索和活动的空间。我坚信狂风暴雨过后，您的孩子一定能够更好的面对人生，迎接挑战。
