宽容是教育的一种美丽
——读《容忍是一种智慧》有感

武进区礼河实验学校   许亚鲜

近日读了一则寓言故事——《容忍是一种智慧》，我颇有感触。文中说到：天空容纳尘埃，是一种美丽的智慧。

薛瑄曾经说过：“君子浩海之气，不胜其大，小人自满之气，不胜其小。”大海因为宽容，而变得浩瀚无边；天空因为宽容，云彩绵绵而美丽动人；山峰因为宽容，汇集细土尘沙而巍峨耸立。人应该学会宽容才能放出异彩。作为教育工作者的我们，更加需要学会宽容。
一、创设宽容的教育环境

今天的中国教育更需要宽容的环境，唯有宽容的环境才能使教育成为一种充满人情味、充满生命力的教育方法，成为老师打开学生内心世界的“通行证”。苏霍姆林斯基说过：“教育是人与人心灵的最微妙的相互接触。”试想一下，如果老师没有一颗宽容的心对待这个学生，而是厉声斥责，或变相予以惩罚的话，教育的效果可能会适得其反，南辕北辙。因此，老师只有善于以自己的宽容，走进学生，走进学生的内心，变成学生心目中可亲可近可以推心置腹的人，那么就顺利地达到教育学生的目的。
宽容为学生的身心发展提供了良好的环境。学习的过程是渐进式的，学生在学习阶段不可避免的会出现个体的缺陷行为，甚至是越轨行为，其身心发展呈现出一种螺旋式上升的趋势。对学生行为的判断是以学校的各项约束型条规为依据的。而老师的宽容，一方面能够赢得学生支持、信任和尊重；另一方面，也给予了学生更多的自我校正的机会，让其能够不断克服自己的缺点，促使学生在成长阶段中张扬自己活泼的天性和个性，从而形成健康的心态和健全的人格。所以说，宽容对老师而言是一种工作态度和方法，对学生个体而言则有十分强烈的诱导作用，甚至可能会因此改变一个学生的一生。老师的宽容是充分理解学生，站在学生角度设身处地思考问题，允许学生出偏差。失败是成功之母，这是每个学生人生道路上必须迈得过的门槛，最大限度地减少学生由于出现偏差而产生的负面效应，从而获取宝贵的人生经验。当然宽容是有原则的，并不是对学生采取放任自流的态度，更不是让学生随心所欲处于失控状态。
二、宽容是教育的一种美丽
宽容本身就是教育。有时候，学生犯了错误，大多数都会后悔，希望得到宽容、谅解。有些学生只要我们老师拉一拉，就能成为好学生。如果稍有不慎，推一推，或不注意方法，就能毁了一个人，甚至酿成更为悲惨的结果。所以说，宽容是一种温柔的力量，它可以穿透人的心灵，让人获得意外的收获！
一直以来总认为自己挚爱教育这个事业，可细细回想，又感觉自己做得还很少，爱得还不够深，尤其是对一些特殊的学生，不能像对好学生那样宽容。前苏联教育家赞科夫说：“漂亮的孩子人人爱，爱难看的孩子才是真正的爱。”同样赏识和喜爱优秀生是每个教师轻而易举能做到的，对这些学生大部分老师都是倍加呵护。但是，优等生毕竟是少数，更多的学生则属于“中等生”或“差生”的范畴，一个成天被老师挖苦、讽刺的学生，他会喜欢你吗？他很可能恨你，和你产生抵抗对立的情绪呢！所以我们要善待每一位学生，把更多的爱和耐心倾注到后进生身上，把后进生从被遗忘的角落里调动起来，用我们赏识、鼓励的语言去滋润他们那容易受伤的心灵，用宽容的眼光去看待他们，给他们多一些机会，帮助他们树立起学习的信心。这样你就会发现每一位学生都是那么可爱。
作为一名教育工作者，我们要有足够的度量，不要因为孩子的学习成绩差，就认为是他们品质上也存在问题，这就需要我们更加细心和耐心，用宽容的心去包容他们。
我曾经遇到过这样一个学生——小蒋，他贪玩、自控能力差，性格也非常内向，是教室里的后进生，他平时的作业经常拖拉、甚至不做。因为他不写作业，放学后我也留过多次。找他谈话，他也总是冷冷淡淡、不愿意搭理我，这更加让我对他的情况产生了好奇，通过多方了解，我对他的情况有了初步的了解。

原来这个孩子生长在单亲家庭，妈妈去世了，爸爸因为工作在外地，很少回家看他，他主要由爷爷奶奶来照顾。父母给予不了他应该拥有的爱，再加上他自身的一些缺陷，就形成了自卑的心理，他的性格开始变得孤僻，不爱说话，上课从来不主动回答问题，课后也从不和其他同学进行交流。在家也不听爷爷奶奶的话，只顾自己玩，对学习不上心，对作业更是提不起兴趣，经常偷工减料，甚至不做，学习成绩一落千丈，家长也拿他没办法。

这样的学生是令老师头疼的，是老师所不喜欢的，但是作为他的班主任，我又不可能放弃他、对他置之不理。我狠狠批评过他，也好言相劝过，也抓住一些契机鼓励过他，时间一长，确实也起到过一些作用。可是好景不长，他的懒堕、对学习没兴趣、贪玩又一一暴露出来。中间我也好几次想放弃他，随便他去，只要不影响班级其他同学的学习生活就行了，但最终我并没有这样做。

我处处寻找着机会，帮助他树立起学习的自信心，想方设法接近他，关心他，使他那颗被冷落的心得到温暖。课堂上，我会经常找他回答一些相对简单的问题，并对其进行表扬和鼓励；课后，经常请他帮我做一些事情，让他体会到自己是有价值的。在班会课上，我会用生动形象的故事对学生进行团结友爱的教育，为他创造出一个良好的班级环境。他的性格慢慢的开始变得活泼起来，课后会主动和同学进行交流，学习成绩虽然没有很大的进步，但让我欣慰的是：现在和他交流，愿意搭理我了，肯和我交流自己的想法了。每天见到我，会对我微笑并主动打招呼，放学时，会主动和我说：“许老师，再见！”。

正是当初对这孩子的宽容和耐心，使得我有机会接近了他，帮助他树立起了正确的人生观。我常常想，虽然书本知识的灌输是很重要的，但是给学生营造一个宽容的学习环境，在鼓励学生的人格力量的成长上，个性张扬的发展上，要有利得多的。想想小蒋同学前后的变化，其实，宽容也是教育的一种美丽！

宽容是一种素质，一种情操，一种美德。宽容不是懦弱，胆怯，而是一种海纳百川的大度与包容，是一种笑看风云的开怀与爽朗。宽容的人是健康而乐观的，宽容的人不但能使自己的心灵宁静，而且能给别人一种精神的抚慰，能解除一切矛盾。宽容，与人于己都是益处多多，宽容的老师必定能受到孩子们的喜欢与尊敬。

