学会放手
礼河实验学校  刘晶
犹太思想家朱特比有一句名言，被犹太家长珍藏在爱子教科书中。他说：“让孩子自己的事自己解决，如果父母过分呵护孩子，反而使孩子失去自信心。这样的孩子长大以后绝对没有独立的人格，更不可能有出色的成就。”犹太名人马克思也曾说：“人要学会走路，也要学会摔跤，而且只有经过摔跤，他才能学会走路。
不做包办的管家，做一个参谋、观察、提醒的军师是犹太家长对自己父母角色的定位。父母退居二线，鼓励孩子挺身而出，寻找兴趣和愿景，寻找自己的人生坐标并付诸实践。以自己的速度朝着或许平凡却不平庸的理想人生前行，尽管一开始飞得慢，却能续航到终点。
课堂教育亦是如此。
不知不觉中工作已经 7年了，每次领导听课后几乎都会指出“课堂上教师要学会放手，放手让学生去探究，放手让学生去思考、讨论。”相信还有许多教师和我一样思想上懂得要“把课堂还给学生”，然而，在实际教学中，一看到学生讲不好、讲不透时就“慌”了，就不由自主地又“讲”了起来，在看到教学任务难以完成时，就又迫不及待地“讲”了起来。 为什么我们总是不敢放手呢，反复思考后我认为主要有两方面原因：一是不愿放手，如果要放手，在哪放手？何时放手？如何放手？都要认真考虑，精心设计，不如教师包办来的省事，来的轻松，“满堂灌”看似教师很累，实际上是最省事的办法了。另一方面就是担心完不成教学任务。殊不知“看一节课的任务是否完成，不仅看课堂是否讲完，更重要的是看在学生身上真正落实了多少，学生实际得到了多少，解决问题的能力是否有了一定的提高。”教学任务是否完成，不在教师讲完没讲完教材，而是实际的教学效果如何。否则，即使教师把教学内容讲完了，还有很多学生不会，这和没讲完有什么区别？
教育的本质就是要激扬生命，宗旨是高度尊重学生，全面相信学生，一切依靠学生。激发学生的潜能，发展学生的天性，让学生自主活动起来，去获取知识，去解决问题。
一直以来，我们的教师都认为孩子只是一个被动地接受知识的容器，“填鸭式”教育，“保姆式”教育。在课前备课写教案时，查找大量的相关资料，把知识点划分的十分细密，又对学生提出十分细密的要求，生怕学生学不好或漏掉了某一知识点。担心如果老师不面面俱到地把每一个知识点都灌输给学生，考试结果就不理想。孩子要跟着老师的思路走，跟着老师的指挥棒转。良好的课堂是秩序井然，一片静悄悄的，连掉根针都能听得见。大量的“备、讲、辅、批、考、评、补”机械重复任务，使教师披星戴月，学生在题海中沉浮，老师累，学生更累，教学效果也不突出。
说到底还是传统教学模式禁锢了学生的思维，扼杀了孩子自主认识事物的积极性，学习活动对于学生来说是被动接受知识，是被逼的，而不是积极主动的“我要学”！曾经有个小学三年级的学生家长给老师反映：她的孩子回到家，一说让学习，写作业，就烦。说“学习，学习，学习，在学校老师让学，回到家你也让学，烦死人了！干脆不上学算了！”一个八九岁的孩子，漫漫求学路才刚刚开始，就产生了厌学情绪，难道不值得我们深思吗？教师对学生学习管的太多，看的太严，干预过多，导致学生失去了学习的兴趣，感觉学习毫无快乐可言。
生本强调“以学生为主体，以教师为主导”，先“主体”后“主导”，使学生处于主动激活状态，有利于开发学生的潜能，发展智能，培养创造力。我们要清楚的认识到：教育面对的是人，是一个个活生生的孩子，他们才是课堂的主人。只有当他们的潜能真正被激发，学习效率才能真正提高。学习的发生之处是学生。任何时候，都要坚定地相信学生，依靠学生。教师要敢于大胆放手，把课堂真正还给学生，不要顾虑重重，担心会跌跌撞撞，会磕磕绊绊，这是成长中所必须经历的。只有放手了，你才能知道学生能走多远，能飞多高，学生的潜能有多大。
践行生本，教师要转变角色;
1、由“演员”变为“导演”，由教学生学，转变为组织学生学。指导学生学，激发学生学习的动力，培养学生学会学习的方法和能力。
[bookmark: _GoBack]在课堂上给学生充足的空间，让学生自主交流，展示成果，互相质疑，在合作，交流，质疑中主动学习，获取知识和解决问题的能力，经过自己的实践获得知识，孩子们就有成就感，就有了自信，这样学生对课堂学习就更感兴趣了。
2、由“插秧者”变为“抛秧者”，由“教师苦教”变为“学生乐学”。
“抛秧”即在设计前置作业时，抛出有价值的问题，让学生先进行自学，然后进行小组讨论，在讨论交流，特别是激烈的争论后，得到正确的讲解时，心悦诚服地点头，才是发自内心的理解，是真正的掌握，这样获得的知识，才能长久留存于心，历久弥新。
实践证明“抛秧”的方法，不仅减少了劳动量，还能给学生带来自由生长的快乐，且效益高，我们何乐而不为呢？
生本教育，让学习变成快乐的事情，让学生乐学，好学，想学，使学生由“要我学”变成“我要学”，使我们看到了教育的希望。在今后的教学中，我们要高度尊重学生，全面相信学生，一切依靠学生，大胆放手，在践行生本的道路上努力前行。


