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近日看了一则寓言故事，内容是这样的：一只乌鸦打算飞往南方，途中遇到一只鸽子一起停在树上休息，鸽子问乌鸦：“你这么辛苦，为什么要离开这里，要飞到什么地方去呢？”乌鸦叹了口气，愤愤不平的说：“其实我不想离开，可是这里的居民都不喜欢我的叫声，他们看到我就撵我，有些人还用石子打我，所以我想飞到别的地方去。”鸽子好心地说：“别白费力气了，如果你不改变你的声音，飞到哪儿都会不受欢迎的。”
许多人总喜欢责怪别人，怪环境不好，怪别人不喜欢他不欢迎他，但他总不反省自己的为人举止，是否值得他人尊重及欢迎。假如一个人不经常反省自己，只会责怪别人和环境，他就会和这种乌鸦一样到处惹人讨厌，由此看来不被人讨厌是结交朋友的最好办法。
这就让我联想到我们的教学工作，最害怕的就是一成不变，最担心的就是我们教师缺乏自我反思的态度。教育最可怕的是 “坐而论道”。说着容易做着难，所以我们绝大部分人选择了说。说新课程理念，说培养学生的创新精神和实践能力，说中国为什么培养不出创新人才。但是，我们没有去做。一件事的成功，5%靠的是策略，95%靠的是执行。教育理想，很多时候是融合在教育教学实践中的。
因此，我们在教学过程中，要敢于实践，努力将先进的教育理念转化为教育行为。同时，在实践中要不断总结和反思，不要做那一只永远不知道改变自己，缺乏执行力的乌鸦。何谓反思？从原来的意义来看，反思就是回过头来思考，也有“自省”的意思。但今天，我们所说的“反思”，不仅包括“回头看”，也含有“向前看”之义。反思的过程不仅是内省的过程，更是内“醒”（醒悟的“醒”）的过程。换句话说，反思就是自我唤醒自我。我们教师成长需要自省，这样才能有进步。
“钱学森之问”一直拷问着每一个关注教育的人。作为教师，面对教材，我们是视为“圣经”，还是教学的素材？面对教材给出的结论，我们思考过吗？这就让我想起了我有时候唯教材的做法，忽视了孩子们一些创造性的回答。中国著名作家莫言说：“文学的魅力，就在于它能被误读。”可是我们在语文课上，总是一再告诉学生：要正确理解，不要误读。其实，一千个读者就有一千个哈姆雷特。不同的学生，不同的情趣，对课文内容的理解也不尽相同，因此在解读课文时，我也常自省不要一味求同，而要鼓励学生大胆质疑，将自己个性化的理解感悟表达出来，养成勇于探究、独立思考的阅读习惯，逐步提高学生的文学鉴赏力。
在倡导和鼓励学生质疑这一点，我们或许也要向外国学习。在美国的一所私立小学，能够得到全校表扬并通报的学生，是一个敢于在课堂上质疑的孩子。一个 8岁的孩子在课堂上举手对老师说：“你黑板上的字拼错了。”老师说：“真的拼错了吗？让我查一下字典。”孩子马上说：“不必查字典，我保证你出错了。”其实，课堂应该允许这种自然的“针锋相对”。我也期待着我的课堂将来也能出现这样的思维碰撞。
进行教学中的自省，能够提高教师的教学调控和应变能力。同时，为教师与学生搭建了学习的平台、交流的平台、实践发展的平台。教学中反思是自身素质反思的具体化，通过教学活动，能够更准确地反映自身素质如何；教学活动的自我反思，对于及时地进行教学的调控，矫正教学中存在的问题，是很有价值的。在这一环节中，教师的教学调控能力会得到明显的提高。面对课堂复杂的、动态的情况，教学中所出现的情况越来越有挑战性、常常出人意外。教师就要做到能够敏锐地洞察迅速地作出判断，发现问题，及时调节、修正，创造性地解决问题。同时又会提高教师的应变能力，能及时地反思自己的教学行为，时刻关注学生的学习过程，关注所使用的方法和手段，善于捕捉教学中的灵感，及时调整教学策略，顺应学生发展的需要，以达到最佳的教学效果。我在反思时，会反思教学过程中知识呈现的顺序、难易的程度、课堂管理、教学技能的运用、师生互动、时间安排等教师的教学行为。同时为了让每一个学生都得到不同程度的提高，在反思自己的教学行为的同时，我还要观察、反思学生的学习过程，学生学到了什么、遇到什么问题、形成了哪些能力等。根据课堂学生反馈出来的信息，我再及时、自主地调节自己的教学过程，让学生思路清晰，课堂气氛活跃。这样使得教学行为具有自控性，促使教学高质高效地进行。
因此，敢于质疑，善于反思，无论对于学生还教师的发展来说，都是非常重要的。现在有不少专家倡导教师课后写反思日记的做法，我认为是很有效的。曾子说：“吾日三省吾身”。笛卡儿说：“我思故我在”。这些教育家们的日常工作也很平凡，他们只不过是比我们多用了一些心而已，只不过比我们多用点时间记录他们的教育生涯而已，只不过比我们多思考了一下自己的教育行为而已。如果我们能持之以恒，坚持每日自省，就会在自己的教育实践中始终保持清醒的头脑，不断提升自我，超越自我，实现自我。
 
 
 

