舍得放手
--读“爱多了也是一种是伤害”有感
礼河实验学校  吴燕
读过这样一则“寓言”故事，天鹅湖上来了一群准备去南方过冬的天鹅，却因为渔翁夫妇的好客而留了下来，他们时常给天鹅喂些饲料和小鱼，彼此之间成为了朋友，嬉戏左右。到了冬天，天鹅们也没有继续南飞，湖面结冰后，它们去渔翁夫妇的茅屋取暖，靠着渔翁夫妇的投食度过了一个又一个冬天。后来渔翁夫妇因年老离开了小岛，这群天鹅也在那一年冬天都冻死了。对于天鹅而言，它们已失去了南飞的意识和动力，只一味地享受着眼下的片刻安稳，导致了最后“致命”的伤害。
我是一名年轻的辅导员，于我而言，“辅导员”这个身份可谓是任重而道远。前年我毕业后正式加入到教师这个行业，在我工作的第二个年头，我便被授命担任辅导员的工作，从最初得知这个消息时的慌乱与不自信，到坚定决心试一试的复杂心情，即使到现在仍历历在目。
这则寓言故事给我与学生们的相处之道提供了很多宝贵的借鉴意义。与老师这个职业紧密联系的事物不多，首先联想到的便是学生。毫不夸张的说，每天老师与学生相处的时间甚至是多过家人的。
在我起初成为一名老师之时，我抱着要与学生“打成一片”，与他们做好朋友的心态去接触学生们，可是没过多久就有问题暴露了，我在学生们面前丧失了“威严”和“话语权”，性格调皮的孩子根本管不住。我意识到像电影里那种能与学生相处的如此“琴瑟和谐”的老师，过于“乌托邦”了，而现实会毫不留情的给你一个响亮的耳光。
自那之后我改变我的常态，对学生们变得严厉，虽然这么做之后学生们是听话多了，各方面都比以前有了进步，但是我发现有的学生也因此开始畏惧我了，我内心是很不愿意看到学生对我有“恐惧”心理的。
这样一个问题，最终让我在这则寓言里找到了答案，其实是我太过于关注如何与学生相处这个问题了，“当局者迷”便是我这样的。我忽略了一个本质性问题，我的身份是一名教师，孩子们的身份是学生，老师与学生想要达到理想的相处模式，归根结底很简单，就是“尊重”二字。这个尊重是双向的，学生应当尊重老师的职业与身份，老师也应该尊重学生的个性与思想。自古老师与学生就不是站在绝对的对立面，但也不可万事都跟学生“为伍”，教师与学生的关系，追求的应该是相对的对立和统一，在我看来才是正确的为师之道。关爱学生是师德的灵魂，但也要有个度，舍得放手让他们能自由发展，反而能获得更好的效果。
两个学期的辅导员工作，让我体会到了“家长”这一角色对于学生的学习生活、以及辅导员的工作展开有着至关重要的作用。古人用“水能载舟亦能覆舟”来形容君民的关系，而我现在体会到了，这“水和舟”的比喻现如今更适用于家长和辅导员的关系，在学生的校园生活及学习生涯中，看似好像只有学生的学习和辅导员的教导，其实不然，其中有很大一部分人忽视了家长在学生学习生活中的作用。如果说辅导员是一艘船，那么学生就是船上的乘客，而家长其实就是那载船的水，船的快慢受顺水、逆水的影响，船能否平稳航行也取决于波浪的大小，严重的甚至会导致翻船。
记得我刚接任辅导员不久，有一次晚上十点多了，有一位学生的父亲在班级群中给我留言：希望我以后有事直接找他，不要去找该生的母亲。首先，针对这位父亲反映的情况，我通过家访深入了解了一下该学生的家庭情况，该生是一个独生女，她的母亲向我反映，她的父亲、爷爷和奶奶对其十分的宠溺。作为辅导员，我面对的是一个班的少先队员，而不仅仅是其一个人，一个家庭，因此我首先在班级群中向其父亲作出声明：班级群是处理班级事务的地方，希望他们再有任何事情，请第一时间私下联络我处理解决，而不是贸贸然发在班级群里，影响其他家长。
本着对辅导员工作的负责，我开始与该生的家长进行深入交流，这才了解到主要的问题点出在家长的分歧上，其母亲在管教孩子方面是“心由于而力不足”，正是因为其父亲在“拖后腿”，不仅找不到正确教育孩子的方式，反而认为女儿应该就这么宠着，甚至阻挠孩子母亲的教育，这才使其母亲很苦恼，时常落泪，也致使该生的行为习惯和学习习惯都出现很大问题，相应的成绩也处于落后状态。
这不就是天鹅冻死的原因么？我没有气馁，更没有抱怨，不断地与其父母沟通，尤其要让该生的父亲明白“慈父多败女”的道理，爱的太多反而不利于孩子的成长，慢慢的家长也开始意识到问题的严重性，开始主动找我了解该生的家校表现和教育方式，希望适合该生的学习方法，并配合辅导员严格执行。万幸的是二年级的学生还如同一张白纸，处于性格、习惯塑造期，一段时间后，该生在学习态度和行为习惯上都有了很大的进步，家长对此也表示很欣慰。
学校里许多有着丰富少先队员活动经验的辅导员时常同我说；什么是家校合一、什么又是“5+2=0”，空有辅导员在学校一个礼拜五天的“紧”，而家长周末两天在家的疏忽放松，这对于学生的学习成长来说是很不利的。更不用说，从总结的经验得出，家长的态度在很大程度上都直接影响甚至决定着学生的学习态度，由此可见家长的重要性不言而喻。
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