读“乌鸦搬家”有感
礼河实验学校有感  施晔
我有一个朋友，工作了两年却换了五六个单位，最近他又闷闷不乐的来找我诉苦，说由于得不到上司的提拔，身边的同事大多不愿意和他交往，他对那份工作一点兴趣也没有了，想辞职另找新工作，还说他到哪个地方都不受欢迎。
我和他从小一起长大，一起读书，又一起工作过，我十分了解他的性格，他是那种有上进心，但是又很自负的人，总是觉得自己比别人强，有时甚至还不懂装懂，瞧不起别人。以前在读书的时候就因为这个原因和很多同学搞不好系，所以他盼望着能早点毕业来摆脱然后找一个新的环境，终于盼到毕业了，毕业那天他曾经对我说：“工作以后一定要好好干，早日出人头地，让那些疏远他的人对她另眼相看”，可是才两年，他却频频跳槽，由毕业前的雄心壮志，毕业初的踌躇满志，却变成了现在的郁郁不得志。
我听完他的诉苦后给他讲了一个故事：一只乌鸦打算飞往南方，途中遇到一只鸽子一起停在树上休息，鸽子问乌鸦：“你这么辛苦，为什么要离开这里，要飞到什么地方去呢？”乌鸦叹了口气，愤愤不平的说：“其实我不想离开，可是这里的居民都不喜欢我的叫声，他们看到我就撵我，有些人还用石子打我，所以我想飞到别的地方去。”鸽子好心地说：“别白费力气了，如果你不改变你的声音，飞到哪儿都会不受欢迎的。”
许多人总喜欢责怪别人，怪环境不好，怪别人不喜欢他不欢迎他，但他总不反省自己的为人举止，是否值得他人尊重及欢迎。假如一个人不经常反省自己，只会责怪别人和环境，他就会和这种乌鸦一样到处惹人讨厌，由此看来不被人讨厌是结交朋友的最好办法。
听完我讲的故事良久，朋友涨红了脸，好像明白了我的意思：无论你走到哪里，环境都不会改变，只要认准了一件事，就要持之以恒，想方设法的去适应这个环境，将这件事做好“人要适应环境而不是环境适应人”，她说非常感谢我给她讲了这样一个故事。
其实，有些事情并不是换个地方就能解决的，它会跟随着你，直到你真正的去发现它，勇敢地去面对它、改变它，你才能从根本上解决问题，来改变你现在的处境。所以，在你决定要离开一个公司的时候，你必须要先想清楚，你是因为什么而离开，如果是为人处世方面的原因，或是自己工作能力方面的问题别逃避，因为这些问题并不会因你换了一个新的环境而失，在这个时候，你只有正视这个问题的所在，反省自己，改变自己，才能使自己融入到集体中去，才能从根本上解决问题。
这个大家都熟悉的寓言，说明了一个为人处世的道理:你自己做事好,有优点,有魅力,别人都能看到， 都会喜欢你。反之，你自己满身毛病，别人对你敬而 远之，就不足为怪了。周恩来总理在世时有很多朋 友，中国的、外国的、政界的、文艺界的;年老的、年少 的;工人、农民、科学家、作家、画家、演员,几乎所有认 识他的人都喜欢他，敬佩他。周总理的魅力不仅仅在 于他风度潇洒,机智幽默,而且还在于他严于律己.善 解人意,真诚地欣赏别人的才华,并能救人于危难
现实生活中常听到人们抱怨人情淡薄，世风日 下,说别人自私、冷漠、虚荣、浅薄，可很少有人反省一 下自己做得怎么样，自己是不是超凡脱俗、一尘不染?
很多人都是宽以待已、严以责人的比方说，你 看到一个熟人没跟你打招呼，你就会从心里骂对方: 有什么了不起!还瞧不起我了!我什么时候得罪他了: 下次我再也不理他了而你自己也常常忘记跟熟人 打招呼.你会说:我眼睛不好使没看见:我急着上班，没功夫;我这几天心情不顺，懒得说话。总之情有可原。
当你的同班同学得了一等奖学金而你连三等奖也没得着时，你会真心为他高兴吗?当你的同事破格提上了教授而你还是讲师时，你肯向他祝福吗?当你儿 子只考上技校而你邻居的儿子却考上了重点大学时，你还能向邻居微笑吗?人人都有那么一点不太光明的心理，都会嫉妒别人的幸福和成绩。了解到这一点， 你就会泰然自若地接受现实,仍然友好大度地对待别人。从我做起，塑造良好的个性，养成可爱的交际习 惯，说起来容易做起来难。有人就好抬杠，你说东他偏要说西，你说左他非得说右。碰上这样的人，你只要不再吱声就行了。有人感觉就是良好，觉得自己貌若天仙，身材似模特，那你就同意她好了，反正又不是搞选美比赛。有人说自己的儿子是神童，女儿是公主，那又何妨就当是真的吧，就连小老鼠都说:“我丑,但我妈喜欢我。”
人总是高估自己的天赋与优点，看不到自己的缺点和短处。当自己成功时，人们爱作内在归因:“因为我聪明、能干”。而当自己失败时却爱作外在归因:是 客观条件不利,是别人的过错。曹操赤壁之战惨败而归后，首先不是自我批评，而是讥讽谋士们太无能了。项羽自刎乌江时还大骂天道不公:天丧羽也，非战之罪。了解了常人心态后，交际时你就可以更顺应人心，说出来的话就能更委婉,更能让人接受。
乌鸦的智商和情商都很低，它的行为也很荒唐、可笑。作为万物之灵长的人，交际的时候就应该多动 动脑,将心比心,而不是自我中心、盲目行事。
    人一生不管选择那种行业或工作，难免都会需要做一些自己不乐意，不想做的事情，这时，只要你能回味一下前面讲的乌鸦的故，你就会有一个平常的心态去思考，珍惜现在所拥有的一切，这才是解决问题之道。
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