刚刚好的爱
礼河实验学校  钟子莲
前段时间电视剧《小舍得》霸榜热搜，这部剧聚集了众多明星，讲述了“小升初”阶段中国家庭的故事，也引发了大家对于父母该给孩子什么样的爱这个话题的讨论。我也追了这部剧，觉得拍得很真实很贴近生活，我想谈一谈剧中两大女主角的家庭对于孩子的爱。
先是田雨岚家庭，田雨岚的公公婆婆是溺爱孩子的典型，他们家底丰厚，给孩子花钱从来不心疼。他们主张孩子不用那么辛苦地读书，反正以后家产都是留给孩子的。如今很多孩子集万千宠爱于一身，全家人时时刻刻围绕着孩子转。孩子在家庭中的地位高人一等，处处受到优待。如炖了鲫鱼汤，肚子上的那块肉要留给孩子。夏天切了西瓜中间那块最甜没有籽的芯子要挖给孩子吃。爷爷奶奶可以不过生日，孩子过生日得买大蛋糕，吃大餐，还得有礼物和红包。带孩子去逛超市逛街孩子要什么就给买什么。至于最近提倡的劳动教育，更是常常被父母低估和忽视。口渴了，水杯饮料送到手边；房间乱了，自有人收拾；等到大一点，学业那么繁重，兴趣班那么多，哪有时间去忙活这些琐碎繁杂的生活小事？久而久之，孩子就会被惯坏了。宽容过头是纵容，宠爱过头是溺爱。在溺爱中长大的孩子，只懂得照顾自己的感受，不能体谅别人的辛苦，也没有学会爱的能力。田雨岚的老公沉迷于打游戏，是一个把教育孩子的任务全都丢给老婆的甩手掌柜。大多数父母希望给孩子提供最好的生活条件，却常常舍本逐末忙得没时间陪孩子。然而孩子内心真正想要的，或许不是昂贵的玩具，而是和父母在一起的时光。父母的陪伴，会给孩子带来独一无二的安全感和幸福感。孩子的成长是不可逆的，父母的陪伴是有“有效期”的，一旦过期只能追悔莫及。田雨岚是一位“鸡娃”妈妈，“鸡娃”是指给孩子“打鸡血”，为了孩子能读好书考出好成绩，不断给孩子安排学习和活动，不停让孩子去拼搏的行为。田雨岚好胜、攀比心强，过分看重儿子颜子悠的成绩，为了让孩子上一所好初中给孩子同时报五个奥数班，把他心爱的足球收了起来，不允许他在自己的兴趣爱好上荒废时间。在她的长期施压下，子悠最终“疯”了，在自己的内心分裂出了一个玩伴，并在一次重要考试中紧张到精神错乱，撕了考卷，掀翻了考桌，跑了出去。让我印象最深刻的两个场景一个是子悠在家长会上哭诉：我妈妈爱的不是我，而是拿高分的我。还有子悠坐在地上撕心裂肺地哭喊：我不要妈妈了。父母爱孩子，本是最美好的感情。只是，很多时候父母爱得太深、爱得太急，恨不得为孩子铺好一生的道路。我们过多地帮助孩子实际上是孩子成长路上最大的阻碍。剥夺了孩子勇于尝试的机会，剥夺了孩子自己去感受的机会，剥夺了孩子自己在成长路上犯错的机会。武志红曾说过：“中国人最大的谎言，就是为你好！”尤其在父母对待儿女的态度上，展现得淋漓尽致。剧中一切的一切都在按照田雨岚给铺好的路在走，可是她却没有考虑孩子的想法和感受，只是一味的把自己的想法强加在孩子身上。在儿子出现心理问题后田雨岚才终于想通了，真正的爱，绝不会用任何名义，强行改变孩子生命的轨迹。我爱你，但你更自由。后来的田雨岚将自由还给了儿子。不但送了儿子新足球和球衣，还贴了他最爱的C罗海报，儿子终于不再抑郁，变得开朗起来。
再说南俪家庭，南俪和老公夏君山是佛系父母，对女儿欢欢的教育一贯奉行“快乐的素质教育”。在五年级之前，欢欢没有上过任何补习班、辅导班。她可以选择自己喜欢做的事情，唱歌主持，周末和爸爸妈妈弟弟一起出去玩。她像是一个被所有人捧在手心里的小公主，活得快乐又自在。有句话叫“废掉一个孩子最好的方式，就是让他用喜欢的方式过一生。”孩子小时候对于世界、对于未来的认知并不全面，对于人生更没有什么理性的规划和思考。这个时候，如果父母因为心软，一味地追求让孩子享受自由，而不让孩子学习应该学习的技能，那么等到孩子醒悟的那一天，一定追悔莫及。在欢欢数学考了45分以后，南俪和夏君山的思想有了转变，他们开始意识到成绩的重要性。南俪说：我再也接受不了自己的孩子比别人差了。于是他们也开始给欢欢报课外辅导班。但是在上课外辅导班的过程中夏君山溺爱孩子的行为出现了。因为欢欢说上课听不懂跟不上，他就自己去听老师上课做笔记回家再教欢欢。因为补习班的老师说了欢欢几句，他就和老师吵架最后升级成打架。夏君山自己从小没怎么享受过父母对他的爱，于是他就把这份缺失的爱都弥补到了自己女儿身上，把女儿宠上了天。由于欢欢一直被保护地太好了，以至于承受不了学习生活中的一丁点儿打击。在后面南俪和钟老师总是拿她跟成绩最好的米桃比较后，她就在学校欺负米桃，故意唆使其他同学孤立米桃。孩子的成长需要“爱”，但爱的本质、爱的艺术、爱的表达不仅仅是给予，不仅仅是满足，更不是百般迁就，不是让孩子永远地感受“快乐”。痛苦和挫折是成长中必要的。人生中的生与死，相遇与离别，快乐与痛苦，从来都是成双成对地出现。如果一个孩子，在成长的路上，只能接受快乐，不能承受一点点痛苦，问题是很严重的。适当地让孩子受一些挫折教育，是孩子人生的必修课。好在最后南俪和夏君山正确引导欢欢勇敢面对学习生活上的困难，让她不再是那朵温室里的花朵。
[bookmark: _GoBack]黄磊说：天下有多少父母，就有多少个样子的父母，没有重样的。因为每个家都不一样。父母应该站在孩子的角度去想，而不要去做自私的父母。因为常常爱过了头，就是自私的爱。爱他，就要学会放手，温室里长不出参天大树，孩子终要自己学会面对一切！你可以溺爱你的孩子，但外面的世界不会。给孩子刚刚好的爱，不多也不少，顺应孩子的天性和特长，并做好陪伴和支持就够了。
