教学有法，贵在得法
——读《训海豚有术》有感
武进区礼河实验学校    姜蕾
记忆中，第一次关注海豚表演是在苏教版三年级语文课文《东方之珠》中对于香港海洋公园海豚海狮的表演的描述，当时只觉让人惊艳。后来有机会亲自去了香港海洋公园观赏这精彩的演出，确实让人叹为观止。一群群海豚在水中犹如一个个精灵，或突然跃出水面，或顶球入框，或钻入火圈，或与游客亲密互动，贴面亲吻，大家都为它们的精彩表演惊叹不已。是啊，现在回想起来当我们欣赏海豚精彩马戏节目表演的时候，是否也该思索一下它是怎样成为一名出色的演员的。这次看了寓言故事《训海豚有术》，让我明白了海豚成功的秘诀。
方法一：循序渐进，脚踏实地
循序渐进的道理我们每个人都懂，但是在具体运作之时却又往往操之过急。想一想连海豚这样较低级的生物，都可以通过训练取得惊人的成绩，更不用说我们自己了。事实的确如此，任何事情都不是一蹴而就的，特别是我们教师工作的对象是人，而且是不成熟的人，是在不断改正错误的过程中成长的人。因此，不可避免，他们今天犯这样的错，明天捣那样的蛋，后天可能是你意想不到的恶作剧。这些都是正常的，面对这样的情况，我们首先应该静下心来，告诉自己“慢慢来，慢慢教”，今天我们告诉他这样的行为是错误的，明天我们教给他正确的处理办法，后天我们进一步强化他的行为，一步步的教育，不要总是沉浸在今天没有把他教育成功的失败之中，或者期盼他“一步登天”，“改头换面”，而是应该看到今天他比昨天又进步了一点，相信以后一定会更好。让我们自己的心静一点，耐心一点，一步一个脚印，循序渐进，相信快乐的不止是我们自己，更多的是我们的孩子也会在你的耐心教导下一步步成长起来，最终走向成功。
方法二：小目标，小奖励
从故事中我们发现，海豚之所以能成为跳高高手，离不开驯兽师给他们制定的切实可行的阶段目标，更重要的是在每次完成阶段目标之后驯兽师都会给予海豚一条鱼的奖励。由此可见制定目标是多么重要的一个环节。我们都知道，目标是激励人走向成功的内驱力，只有树立了明确的目标，我们才会向着目标不断地努力。如果制定的目标太难达成，那么在一次次尝试的过程中，我们就会不断地否定自己，这就失去了目标最大的激励作用。因此，我们应该指导孩子如何树立自己的目标。“摘桃子”的原理我相信大家都知道，我们要让学生明白他们制定的目标是“跳一跳，够得着”，只要通过自己的努力，就能实现自己的目标，当达成一阶段的目标后，再制定更高的目标。在这个过程中，我们要充分发挥教师的主导作用，当学生取得一定的成绩，完成一定的目标后，老师要及时给予正确的评价，必要时可授予一定的荣誉称号。因为荣誉是一个人在学习或生活中取得成功的重要标志。获得荣誉的学生，往往有一种被认可的兴奋感和继续进取的心理状态。在奖励时，要一改过去单纯奖励成绩一贯优异或表现一向好的优等生的做法，特别注意奖励那些经过努力而有显著进步的中下等学生。老师更要时刻注意寻找班中这些学生的闪光点，对他们取得的哪怕是点滴进步，都要及时给予肯定与表扬。如在班级中设立“进步奖”，每两周评一次。从各个方面肯定和鼓励学生，给他们颁发小奖状，虽然不值多少钱，但却能在这些学生的心中掀起巨澜，使他们尝到进步的快乐，激发了他们的进取心和上进心。
方法三：持之以恒，收获成功
没有谁能随随便便获得成功，所有的事，只有坚持下去，日积月累，才会产生质的变化，对于我们的教学工作同样如此。
[bookmark: _GoBack]习作教学一直是语文教学的重点和难点，学生之间的差异较明显。有的学生可以侃侃而谈，妙语连珠；而有的学生苦思冥想，文不对题。现在带的班级是我从四年级接手的，刚刚开始写习作的时候，我就发现连班上的语文课代表的作文都是错别字连篇，句子不通顺，每次的习作课上得尤其艰难。我不禁思考，怎样才能更好地提高学生的习作水平。想到这，我决定回归到写作的根源——阅读。学生不愿阅读，那我就和他们一起读，每节语文课课前五分钟阅读国学经典，每周两次阅读课，我会带他们到图书馆静心阅读一小时，结合语文课本“快乐读书吧”每学期选定两本共读书目，做好读书笔记，课上交流感想，课后写下读后感受，一周一小结，一月一大结，及时总结反馈，交流感悟。一学期下来，学生的积累和阅读表达有了明显的转变。
缺少生活体验，我就让学生在游戏中有感而发，积累写作的素材，让学生写“真”作文。比如“写一种自己喜欢的水果”，我会让学生自己带来最喜欢的一种水果，通过看一看，摸一摸，闻一闻，尝一尝等多种方式直观感受水果，那么写作时必然就有感而发了。要写“科学小实验”，没问题，就地取材，我从家里带了一包盐，一个玻璃杯，课堂上我们一起做了“盐水浮鸡蛋”的小实验，让他们仔细观察实验的整个过程，写下自己的所见所闻所感，写的文章就比较有条理了。这些小活动的开展，既给孩子提供了写作的素材，又激发了孩子写作的兴趣，长此以往，学生对于写作的恐惧慢慢就消失了。
我们班级的习作训练已经坚持了差不多两年，从怕写到练写到乐写，一些孩子的转变是可见的，一些孩子的进步是可喜的，相信只要我们持之以恒，终将会收获丰硕的果实。
无数的事实告诉我们，训海豚有术，教学更有法，贵在得法。我们老师只要学会这些方法并正确使用，相信每个孩子都能在他们的人生舞台上带来令人惊艳的表演。


