在反思中不断提升自我
——读寓言《乌鸦搬家》有感

礼河实验学校   金建中

近日，我读到一则很有意思的寓言《乌鸦搬家》，讲的是一只乌鸦因居民不喜欢它的叫声，撵它，打它，而想飞到别的地方去，却不反思一下人们为什么这样对它。“学而不思者罔，思而不学则殆”，古代教育家对学和思的论辩精彩而凝练。如火如荼的教学改革，一方面有力地促进了教师角色的转换，成功地改变了教师的教学观念，促成了教师积极探索和思考的教研方式和习惯，另一方面富有成效地改变了学生的学习方式和精神风貌。越来越多的教师在这强劲的课改东风吹拂下，一边摸索，一边反思，一边磨砺，一边成长。


    新课程标准颁布，为教师的发展指明了道路，作为教师的我，在教学的间隙，须认真学习新课程标准和现代教学教育理论，一边教学一边认真总结、深刻反思自己的教学实践，并上升到理性思考。


    一、观念决定态度。苏霍姆林斯基说过：“懂得还不等于己知，理解还不等于知识，为了取得更牢固的知识，还必须思考。”如何从长期以来“以教师为中心”的教学模式中走出来, 从而接受新课改所强调的以学生为主体的新型教学模式，这对我们来说，是一个不小的挑战。所以，反思以往教学中的偏颇和不足，以备今后所参考。在角色的定位上，教师应该在动态的教学过程中，充当一个指导者和鼓励者，“适时”地点拨思维受阻迷茫的学生，“适度”地帮助学生解决不同层次的问题，想方设法地针对不同类型知识进行方法和技巧的引导。

    
二、一课一反思。教学中进行反思和对照，能够及时、自觉地挑战自己的教学计划和成效。教学过程既是学生掌握知识的过程，发展学生智力的过程，又是师生交往、积极互动、共同发展的过程。 新课改推进过程中，教师不再是舞台上的独舞者，而是与学生彼此敞开心扉、相互理解、相互接纳、相互欣赏的沟通过程。成功的课堂，应该是师生共同学习、一起进步的过程，是师生进行心灵沟通与精神交融的过程。波利亚曾说：“教师讲了什么并非不重要，但更重要千万倍的是学生想了些什么，学生的思路应该在学生自己的头脑中产生”，教师的作用在于“系统地给学生发现事物的机会”。每节课后，根据学生反馈的信息，“反思问题——调整教学——采取措施——及时修正与补充”，是我课改以来一直坚持的教学反思习惯，这种反思让我受益匪浅。


    比如出现课堂回答问题不活跃时，我就反思是不是教学设计不够合理，是否存在为活动而活动的倾向，是否适用所有学生，怎么引起学生参与教学。那么下一课在进行教学设计时，我便力求根据学生已有的知识水平精心设计，启发学生积极有效的思维，从而保持课堂张力。设法由学生自己提出问题，然后再将学生的思考引向深入。再比如评卷、答疑解难时，我自以为讲清楚了，但学生却一脸茫然。反思后发现，自己的讲解要么脱离了学生原有的知识水平，要么只是一味的想要他们按照某个固定的程序去解决某一类问题，学生当然一知半解了。还有，在激发学生学习热情时，我有时强调的过多反引起学生反感，所以，我反思自己的言行，尽量和学生缩短代沟，增进交流。并加强自身表达能力的训练。


    三、学法反思。小学中学语文存在巨大差异，初中无论是知识的深度、难度和广度，还是能力的要求，都有一次大飞跃。学生有会学的，有不会学的，会学习的学生因学习得法而成绩好，成绩好又可以激发兴趣，增强信心，更加想学，成绩越拔尖，能力越提高，形成了良性循环。不会学习的学生开始学习不得法而成绩不好，如能及时总结教训，改变学法，变不会学习为会学习，经过一番努力能赶上去；如不思改进，不作努力，成绩就会越来越差，当差距拉到一定程度以后，就不容易赶上去了，成绩一差会对学习丧失兴趣，不想学习，越不想学成绩越降，继而在思想上产生一种厌恶，害怕，对自我怀疑，对学习完全失去了信心，甚至拒绝学习。由此可见，会不会学习，也就是学习方法是否科学，是学生能否学好语文的极其重要的因素。当前初中生语文学习方法还处在比较被动的状态，存在问题较多，有的学习懒散，不肯动脑；有的不订计划，盲目运转；有的忽视预习，被动接受，依赖性强；有的不会听课，只重笔记；有的则一字不记，只顾听讲；有的死记硬背，机械模仿有的不懂装懂，一知半解；有的好高骛远，不重基础和方法技能，只对偏、难、怪题感兴趣；有的不重总结，轻视复习等等不一而足。


    鉴于此问题，我再三反思，花很多时间去了解每个学生的具体情况、学习状态，对学生语文学习方法进行指导，力求做到转变思想与传授方法结合，课上与课下结合，学法与教法结合，统一指导与个别指导结合，促进学生掌握正确的学习方法。只有凭借着良好的学习方法，才能达到“事半功倍”的学习效果。

    
四、合作反思。如今，“小组合作学习”已经成为我校新课改的标志性教学组织形式，但在实践中，我们发现小组合作学习方式的实施存在着诸多误区： 一是合作流于形式，缺乏实质的合作；二是小组成员搭配不合理，责任扩散和”搭车”现象时有发生；三是学生社交技能欠缺，缺乏沟通和深层次的交流，合作效率低下；四是教师课前对合作学习的目的、时机及过程没有认真设计，也有教师在合作学习中只是按照预定的设计，把学生往教学框架里赶；五是合作时间给予不足。反思这个问题产生的症结之后，我便有意识地在小组再度合作学习时，呈现问题后多留一些思考的时间给学生；在计划、调控等组织技能上也相应做出调整，积极指导和帮助学生；小组代表发言也适当照顾到差等生；更加关注学情，提前建立评价建体系，挖掘合作点，顺学而导，使学生掌握技能会合作，同时应提供充裕的合作学习时间，激活内因真正促发展。


    五、讲题反思。习题、试卷评讲不能仅停留于指出不足、改正错误及讲解方法，而应当着眼于语文能力的培养。要结合示例挖掘、归纳其中的思想方法，抓“通病”与典型错误，抓“通法”与典型思路，加深学生对思想方法的认识，使其领悟思想方法实质，不断提高解题能力和纠错、防错能力。


   总之，在语文教学中，我们不能像寓言中的那只乌鸦，真的需要拿出古人“吾日三省吾身”的勇气，充分理解新课程的要求，不断地更新观念、不断探索，提高自身的学识和身心修养，掌握新的专业要求和技能。只有勤分析，善反思，勤总结，方能适应新课程改革的需要，才能与时俱进，全面提升我们的语文素养。可以说没有反思，就不可能有实质性的提高；没有反思就不会有突破性的成绩。

