心中有爱    手中有“尺”
—— 用恰当的方式促进学生健康成长
礼河实验学校   冯姣姣
读了《爱多了也是一种伤害》一文，我感慨颇多。老夫妇拿出喂鸡的饲料和打来的小鱼招待天鹅，敞开他们的茅屋让天鹅们进屋取暖，并且给它们食物。这样的爱却使天鹅最终冻死了。这不禁让我联想到我们的父母、老师小心翼翼地呵护着孩子的每一方面，让他们在生命的温床上幸福成长，然而有时爱多了却是一种伤害。

还记得刚踏上教师岗位，我怀着满腔的教育热情，对每一位学生笑脸相迎，对班级中的每件事情都力求亲力亲为。我原本希望通过这样的方式能够快速融入到学生中去，获得学生的接受和认可。然而，自己的努力和付出并没有收到预期的效果。相反，同学们事事都依赖自己，主动性和自觉性很差。班级各项活动的开展都不顺利，甚至有同学开始把自己的话当作耳旁风，无视自己的存在。班级管理陷入一片混乱。于是我深陷苦恼之中，自己给予学生温柔的师爱难道不对吗？难道唯有严厉的师爱才能奏效？

经过一段时间的摸索、学习和实践,我发现真正的师爱是出于理性的爱，饱含智慧。一名教师仅仅具有一颗爱学生的真心是远远不够的。无条件的师爱和有目的的师爱的结合使用，才是科学的师爱，才能避免走入“怎么样给予学生师爱”的困境。
一、就事论事,接纳和理解学生的感受

在教学实践中,面对不同的学生,老师不可避免地会遇到令人生气的情况。我们应当就事论事,接纳和理解学生的感受。这会让学生感到自己获得了尊重。 

在教室里，我有意避免激起学生的抵触情绪，减少与他们的争辩,尝试改善他们的情绪,减少学生的抵抗和敌意,从而争取他们的合作。

十三岁的小明向我抱怨说,他的家庭作业太多了。我有意地不跟他争辩。我没有说:“别抱怨了。你的家庭作业这么多,也只能怪你自己。要是你在写作业时不边玩边写，就不会每天都那么晚。所以,还是停止抱怨,赶快学习！”而是极富同情心地认同了小明的抱怨:“看来家庭作业有些让你感到不安。一天做这么多作业确实够呛，唉！”小明立刻就感觉到自己得到了理解和宽容。他说:“我得赶快回家了。还有很多作业要做呢！”这样的语言认同了他的感受, 有效地减轻了他的抵触情绪。学生觉得自己得到了理解和尊重，他说的话被老师当做了一回事，没有受到责备。

通常,当老师关心学生的感受时,学生会尽力地面对困难解决问题。恰当的交流能够改善师生关系, 也是教学的关键。在日常的工作中,如果老师能够善解人意,同时对自己的用语敏感,在对话中传达出对学生的尊重和理解,相信很多的问题都能够得到较好的解决。
二、邀请学生合作，让孩子自己选择和做决定

学生是独立于老师之外的, 有时这种独立有可能导致敌意。减轻学生敌意的方法,可以尝试用恰当的方式让学生自己选择和做决定。

有一次,学校组织秋游,下午接近放学的时候学生异常兴奋。大家都在讨论明天和谁组成小组,要带一些什么样的东西,放学后怎样去准备。作为班主任的我, 有些安全问题要进行交代, 可是不管怎样学生都不能安静地听我说完。这时我停了下来,并给了他们一个选择：要么你们先讨论你们想要解决的问题,不过放学的时间就肯定要推迟；要么你们就先安静下来,让我将要交代的事情说完,放学后各个小组商量,再做你们要做的事情。于是,学生很快就安静下来。他们安安静静地听我将事情交代好,开开心心地放学。

避免发号施令,只是简单地描述当时的情况,接下来该怎么做就不言自明了。这让学生觉得做什么都是自己在做决定,而不是在服从老师的命令。让学生自己选择和做决定,可以有效地减少学生的抵抗和敌意,从而争取他们的合作。
三、引导学生自我教育

苏霍姆林斯基曾说：“自我教育乃是教育的真谛和核心。”几年来的教育教学工作，使我逐步认识到掌握教育时机是调动学生进步的重要推动力。

一天学生用餐时，刚刚自荐做班长的小蔡同学找到我：“老师，您不是让我们交一篇写校园一角的作文吗？我想带同学们到学校的小花园看看，可以吗？”“不行！考虑到安全问题，你们没有老师带着不行，下午我带你们一起去。”我以为这事就这样过去了。没想到，我和其他老师刚吃完饭，值日老师找到了我说：“别的班都在午休，你们班同学仨一群、俩一伙进了小花园。”我连忙奔回班级，教室只有一个腿脚不便的小康坐着，黑板上写着：“最最敬爱的老师，我们去小花园了。我们会注意安全的，请原谅，别生气！”望着黑板上的留言，我自言自语地说：“胆子太大了，这不是翻天了吗？得好好教训他们一下。”我快步走到花园，只见我的“弟子们”正一堆一簇地，或蹲在花园边，或拥在花架下，看着，嗅着，有的还拿着本子在记着什么！我刚想大吼一声，把他们喊回来，但怕影响其他正在午休的班级，又一想：火头上，教育效果不会好！先冷静一下，下午第一节课是班会，看看学生反应，再做处理！ 
班会时，我走进教室。本在叽叽喳喳议论的学生一下安静下来，坐在那儿等候着“处理”，就连小淘气们也都挺起胸，坐得很端正。我想一定是小康向他们转述了老师很生气的事。我环视了一下正在注视着我的学生们，说道：“今天班会，我们每个人都想一个处理方案，选取一个最佳的方案。”小蔡第一个站了起来，说道：“老师，请允许我们把今天的收获向您汇报一下！”同学们高兴地念着自己对校园一角的描绘，讲着自己对夏天校园的热爱。最后小蔡对我说：“通过我们的汇报，老师，您应该看出我们走出教室并非是为了玩儿，而是为了观察写作。”话音刚落就赢得了同学们一片欢呼声和掌声。这时，小赵同学站了起来说：“我们今天的行动也有错误。首先，就是不听老师劝阻；其次，我们在低年级午休时间在楼道内喧哗；而且，有的同学还掰折了花枝。我觉得应该受到批评！”她的话刚说完，同学们又是议论纷纷。小蔡同学又站起来说：“我觉得应该从两方面来看这件事。首先，大家求知心切，应该表扬；但我们不听老师安排，违反了校规，甚至不爱护花草树木，应该受到批评。”他的话还没说完，教室里响起了热烈的掌声。很明显，小蔡的处理方案得到同学们一致称赞，成了最佳方案。班会结束了，同学们围上来对我说：“老师，我们以为您会大发雷霆呢！”我笑着说：“我相信，你们自己有能力组织活动，就有能力总结经验和教训。看，你们不是处理得很好吗？”可以看出，事情处理很圆满，学生们人人都很服气。

“教育之为教育，正是在于它是一种人格心灵的唤醒。”教育的目的在于教会学生自我教育，当学生会自我教育的时候，教育的目的也就达到了。

师爱是出于理性的爱，饱含智慧。师爱的理性表现为师爱是带有原则性的爱。师爱的原则性首先要求教师要尊重、理解并信任学生，尊重学生的人格，理解学生的言行，信任学生的发展，认识到每一位学生都是在不断发展中的独特的个体。其次，师爱的原则性还要求教师要对学生关爱而不溺爱，宽容而不纵容。从师爱的本质看，师爱本身就是一种积极的教育手段。教师关爱学生，学生亲近教师，进而喜欢教师、崇拜教师，教师在学生身上的期望效应也愈加明显。所谓“亲其师而信其道”说的就是这个道理。梅贻琦先生曾说过“学校犹如水，师生犹鱼也，其行动犹游泳也，大鱼前导，小鱼尾随，是从游也，其染濡观摹之效，自不求而至，不为而成。”学生也从积极的师爱中明白什么是爱，并将这种师爱进一步内化，转化为自己爱的一部分，从而在师爱中潜移默化地完成了对爱的学习。

    心中有爱，手中有“尺”，这才是对孩子最恰当的爱。
