爱是恒久的忍耐与实践
袁周英    武进礼河实验学校
师德是教师的灵魂，是教师人格特征的体现。姚跃林先生在《安静做真实的教育》写道：教师的第一专业是“师道”，而“师道”的核心是爱。挚爱是优秀教师的核心素养。师爱为魂，学高为师，身正为范。师爱是教师对学生无私的爱，它是师德的核心，即“师魂”。教师要做学生的良师益友。好师德培养好教师，好教师造就好学生，好学生谱写好未来。
姚跃林先生说有天生的“好教师”，但是大多数的“好教师”都是后台修炼的。而这种修炼是自为的，靠外力强迫是基本无效的。“好教师”的内驱力源于爱。教育需要爱。苏霍姆林斯基说没有爱就没有教育。爱充实了生命，就像盛满酒的酒杯。有爱才有教育，教师需要用自己的爱浇灌孩子的成长，需要用爱倾听每一个孩子心底的声音。
但“爱”是什么？我认为教育上的爱是忍耐。是恒久的容忍和超乎寻常的耐心。好教师不见得都有耐心，但是优秀的教师几乎是极具耐心的。
美国塔尔萨大学的教育系教授王涛博士讲述了《一位真正的马语者》的故事。故事主人公Monty  Roborts的父辈们驯马方式是“捆绑打吊”，再狂野的马经过人们一个月的残忍折磨也会折服。而Monty采取了人道的驯马方式。第一个24小时对野马的追逐，容忍野马尽情的奔跑，宣泄自己离群的痛苦，发泄自己不愿为人所用的情绪。第二个24小时对野马亲切耐心的交流，称马儿为“害羞的男孩”。第三个24小时慢慢靠近它并一步步为它套上绳索，马鞍，最终使它成为人们的坐骑。Monty72小时对野马的爱充满了理性与忍耐，理解与尊重。在爱的前提下，他让马儿了解自己需要学习到什么，必须遵守的规矩是什么。他有坚定的信念，类似于一种信仰——对马儿充满了执著的期待。Monty不抛弃，不放弃，有着恒久的耐心。
锲而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可镂。保罗弗莱雷写到教育工作者必须不耐烦地耐心工作,永远不向任何一端完全妥协。而我作为一个教育工作者，在读完《一位真正的马语者》的故事后也亲自实践了Monty的理论，对自己所带班级的一名学困生开始了关注，鼓励。用了一学期的“忍耐”让这位少年树立起学习的信心。这位少年名中带个“陶”字。我称他为陶陶。陶陶黝黑微胖，看起来一副不太“聪明”的样子。的确，他是真的不太聪明，总是安安静静地坐在教室里的位子上，眉头舒展，安然自若。一旦起立答题就单单地站着，眉头紧皱，一筹莫展。陶陶上课不专心，作业不认真，成绩落后，成为了名副其实的学困生。在我接手陶陶的第一天，我就在下班之后打了电话给他的妈妈，畅聊了这个孩子的学习与生活的情况，了解了他的基本信息。作为他的新班主任，我似乎扮演的不仅仅是英语任课教师的角色，还是这个班级大家庭里的大家长。而陶陶也是我带领的班集体中的重要成员。自然而然地，我萌生起对班级负责的念头，对陶陶改造的想法。第一步，亲切的交流。我把陶陶拉进了办公室，让其畅谈对自己学习的看法。可是他总是低着头一言不发，或偶尔吐露两字，一词，满脸的无奈和不自信。第二步，耐心的举措。我针对陶陶的情况及时地给他增强信心。让他在课堂回答简单的问题，而后不时的表扬与鼓励，让班里的孩子为他鼓掌。陶陶黝黑的小脸上终于渐渐地露出笑容。考试成绩也从三十几分提高到了六十几分。来自老师和同学的认可让他重拾了自信，也坚定了他好好学习的信念。第三步，容忍的智慧。取得进步的陶陶也会不时的偷懒犯错。面对他偶尔的不知悔改，我时而对自己的教育成效产生质疑，时而对他的差劲的学习态度感到恼怒。直到我看到天空容忍尘埃是一种美丽的智慧。我们熟悉又陌生的尘埃，它污染空气，但它又把我们的天空渲染得更蓝。对学生暂时失败的容忍也是一种美丽的智慧。我们应该坚定对学生和事业诚挚的爱，在教育的道路上恒久地忍耐。
爱是恒久的忍耐，是充满教师职业智慧的明智之举。师爱不仅仅存在于教师的道德素养中，对学生的挚爱更应该融入教育实践中去。爱与温暖，应永远在路上。
余清臣先生在《何为教育实践》中说当规范化教育研究因“傲视实践”的姿态而逐渐远离鲜活的教育实践之时，当专注于生产普遍化理论体系的教育研究越来越被实践者因缺乏实践价值而被诟病时，教育研究界开始兴起了对教育理论与教育实践深层关系的探讨，也开始响起了“教育研究要面向教育实践”呼声。教师得做一个有思想，常思考，不盲从的教师。教师的脚步不仅是停留在自己专业研究的领域，更应该是走进学生的世界，融入学生的学习活动，理解和尊重并适度分享学生的快乐。最好的“论文”要眼中有课堂，最有价值的课题研究要直面学生，一切脱离学生和课题的研究就没有太大的意义。
第一次担任班主任的我不苟言笑，总以为端着“架子”就能明面上管住班里的学生。殊不知管住和管理竟有天壤之别。先前的我从不与学生说笑亲近，以至于学生们从不和我多说一句与学习无关的事情。他们面上怕我，惧我，但私下调皮的事一件也没少干。走不进学生的世界，了解不到学生真实的想法就成了我有效管理班级的障碍。当我读完姚跃林先生《安静做真实的教育》后豁然开朗，教师从称职进步到优秀，无论如何不能缺少挚爱。教师应该生活在学生中，师生相互关注，相互交流，而非绝对凌驾于学生之上，用高高在上的姿态去俯视学生。现在的我在教育实践的道路上践行着“生活在学生中”的理念。如与学生亲切地交谈，又如上好每一节班会课，再如课内课外加入学生的实践活动，完成大家访工作等。当我弯腰俯身，面带笑容，我看到的不再是学生脸上的畏惧和疑惑，而是对老师的认同与尊敬。
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