搬开“巨石”
——姜伶  礼河实验学校
小故事：
从前有位古希腊国王因为年纪大了，很想从三位王子中挑选一个继承人，事先他吩咐一个大臣在一条两边临水的大道上放置一块巨石，任何人想通过大道都得面对这块巨石，要么从水路绕过，可太费时；要么从石头上爬过，可石头太光滑；要么你能把它推开，可谁有那么大的力气？
国王叫来三位王子，吩咐他们先后经过那条大道，分别把信最快送到对面的大臣手里。最后，三位王子都完成任务回来了，国王问：“你们是如何通过那块巨石的？”
大王子说：“我是划船过去的。”二王子说：“我是游水过去的。”小王子说：“我是从大道上跑过去的。”“这怎么可能？难道巨石没有挡住你的去路吗？”大王子和二王子都很奇怪。“没有，我只是用手使劲一推，它就滚到河里去了。”“孩子，你是怎么想到用手去推它的？”国王问他的小儿子。“我只不过想去试试，”小王子说：“谁知我一推它，它就动了。”原来那块巨石是国王和大臣用很轻的材料做的，所以最后这位敢于尝试的小王子继承了王位，成为了新国王。
读完这个故事我觉得大王子和二王子落后的根本原因是他们没有直面困难的勇气。面对巨石，他们没有勇气去推开，而是想尽各种办法绕开它。而小王子就很果断地推开巨石，推开这个看上去很强大实则是个“纸老虎”的绊脚石，第一个到达目的地。这个故事就是想告诉我们：遇到困难，回避不是一个好办法，只有直面挑战，才是解决困难的最佳办法。其实很多时候我们缺少的不是解决困难的方法，而是缺少直面困难、克服困难的勇气和信心。电影《叫我第一名》就很好地诠释了这一点。
电影男主人公布莱德患有先天性的妥瑞氏症，这是一种严重的痉挛疾病，导致他无法控制自己行为：不断扭动脖子和发出奇怪的声音。这些奇怪的行为让他从小就不被周围的人理解，在学校里老师经常批评他，认为他是不受管教的坏孩子，同学们对他更是冷嘲热讽，经常取笑他，即使是他的父亲在一开始也是不能理解他、对他失望透顶的。到了初中，在一次全校大会上，校长巧妙地让大家了解了布莱德的真实情况，让布莱德说一些自己的想法，让大家了解布莱德并不是故意作怪，从而让布莱德对自己比较有信心。这次机会也让他有了成为一名教师的坚定梦想，即使这个病症可能会让布莱德在寻求教师梦想的道路上遭到众人怀疑，频遭受挫。
大学毕业后，他秉持着每个学生都值得被教导而很想当老师的想法，去各个学校面试寻求教职，但是，校方人员总因为他的症状而对他抱持著怀疑的态度，甚至还要求他上课中不能发出声音才会聘请他，这些种种原因让他感到挫折，但幸好有母亲一直支持他鼓励他，让他勇敢的面对生活，克服困难，在这过程中他也收获了爱情。
布莱德为了找到一个愿意接受自己的学校，布莱德不抛弃梦想，不放弃信念，默默努力着。最后，经过了大约25所学校的面试后，有一所学校肯招聘他，所以他终于成为了一位二年级导师。
在布莱德的成长经历中，有许多对他好的人：一直为布莱德求医问药的布莱德母亲；在打高尔夫球被人轰走时挺身而出的弟弟；为了让同学们不再嘲笑，并把他引上正路的初中校长；丝毫不嘲讽布莱德、慧眼识真金的招聘校长。正是因为他们的存在和帮助，布莱德才如愿以偿当上老师。最主要的还是布莱德自己的努力、坚持和面对困难不退缩的勇气。面对父亲对自己的不理解，在了解自己的病因后能及时向父亲解释；面对初中校长抛出的橄榄枝，他不惧同学们的嘲笑，能当中解释自身情况并争取大家的理解；面对二十几所学校的拒绝，他不气馁，坚持面试，终于找到自己的“伯乐”；面对家长们的质疑，他不退缩，最终获得家长们的认可。布莱德的故事让我明白，面对困难我们只能面对，只要坚持不懈就能克服困难，路是自己走出来的，机会是自己创造的，不经历风雨，长不成参天大树，不经历千锤百炼，难成精钢。
作为一名教师，我们遇到的最基本的困难就是后进生。教师爱学生很容易，爱后进生就比较难。后进生作为班集体内一个特殊群体的存在，虽然人数少，但其影响比较大。因此，抓教室里的后进生已成为每个老师要面临的问题。许多后进生都是学习成绩差，上课不认真听讲，不按时按质量完成作业。时间久了，我们老师未免会对他们产生厌倦情绪。作为一名合格的教师，我们是不能放弃任何一个学生的。
首先，我们要改变自己的观念，不能让后进生成为我们教师的眼中钉、肉中刺，不能把他们看作是绊脚石，我们要像关爱其他同学那样关爱后进生，平等对待他们，能让他们主动亲近我们。然后我们应该深入调查后进生形成的原因。后进生形成的原因是多方面的：有的是因为纪律观念淡薄，有的是因为基础比较差，有的是因为父母家教不当，有的是因为家庭生活比较困难，还有的可能会受到社会上不良因素的影响。因此转化后进生，我们必须要深入实际调查，调查每一个后进生形成的原因，根据每个后进生的特点因材施教，并能给他们展现自我风采的机会，让他们享受一下成功者的喜悦，从而增强他们想在各方面进步的愿望。
当然，转化后进生还有其他方法，但前提条件是面对后进生，我们老师不能退缩，不能放弃，要勇敢地面对。只要我们敢于面对，敢于尝试，敢为人先，困难就能被我们踩在脚下。
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