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    我读过这样一个故事，两块资质相同的石头，其中一块石头知道雕塑师可以把它变成更好的样子，于是它在雕塑师的手中变成了美轮美奂的艺术品，而另一块石头却因为怕苦怕累而对雕塑家的才华不为所动，拒绝配合雕塑家的雕刻。几年之后，两块原本自制相同的石头却呈现出完全不同的样子，一块被展览在艺术馆的柜台里，一块在石头堆里无人问津，多年之后平庸的石头十分后悔因为怕苦怕累而放弃了成为雕塑的机会。
    这则故事虽然在众多寓言故事中显得十分平常，但是在一个老师眼中却是与众不同的。如果将我们的每一个学生看作是故事中的石头的话，那么我们这些作老师的就是故事中的雕塑师。
    小学教育对于一个孩子而言是至关重要的，作为老师，我深知一个好的基础对于孩子以后的学习有多么的重要。每个孩子对于老师而言都是一样的，虽然孩子们性格各异，成绩不同，但是他们对这个世界充满了兴趣和期待，他们是一块块璞玉，那么作为老师的我们就是玉雕师，为了不让孩子们后悔没有好好学习，我们要善于发现每个孩子身上的闪光点，带领着孩子发现学习的乐趣，将他们雕刻成才。小学时期的孩子，他们还是那么的稚嫩，他们从生活中不停的学习，不仅是知识还有行为和思想。但是他们不能够分辨好坏，只能由家长和老师为他们辨别是非对错。孩子们是不同的个体有着不同的性格，当然对于学习的态度也是不同的。有的孩子文静内敛，对于学习也是家长不用操心的，有的孩子活泼好动，偏偏对于学习不那么上心，这都是我们能够理解的。但是对于那些对于学习并不擅长的孩子而言，我们应该怎么办？难道像雕塑师那样放弃不配合的石头吗？答案是否定的。
    对于每一个家庭而言孩子肯定都是永远放在第一位的，对于老师而言，教书育人是我们的本分。对于配合学习的孩子我们必定全力培养，对于那些不喜欢学习的孩子我们更要指引他们找到方向。孩子们处于现在这个阶段正是处于逐渐开始有压力的时候，有些家长们争先恐后的给孩子们报课外班，生怕自己的孩子落后于他人，有些家长不想给孩子那么多压力，久而久之孩子们之间就会有或多或少的差距，如果没有报补习班的孩子偏偏就是那个不喜欢学习的孩子，那么就要引起我们的重视了。
    孩子不喜欢学习，是因为学习本身就是枯燥乏味的，真正热爱学习的孩子少之又少，喜欢玩耍的孩子却一抓一大把，那些学习成绩好的孩子也不是都喜欢学习。关键在于如何让不喜欢学习的孩子喜欢上学习，这个年龄段的孩子都是十分单纯的，如果僵硬的告诉他们学习有多么重要是没有用的，孩子们并没有经历过我们经历的那些，所以不可能做到感同身受，倒不如让他们亲身感受到学习的重要性。我一直觉得鼓励式教学是最正确的教学方式，孩子们虽然还不明白学习对他们的未来能起到什么重要的作用，但是他们能够知道自己的一点进步可以换来小红花的奖励，小奖状的荣誉。
    国外从做过一个实验，他们找到两组资质相同的孩子，并告知其中一组他们以后可以当总统，告知另一组他们只能成为普通人。几年过去了，总统组的孩子们个个都十分优秀，而普通组的孩子们则泯然众人矣，原因是当总统组的孩子们得知自己会当总统后的每一天都把自己当成总统来要求，而普通组的孩子们则没有任何进取的心了。根据这个实验我们可以看出一个人的心理对这个人的一生起着决定性作用，我们要从小学开始就告诉我们的学生们，他们会是最优秀的孩子们，他们会成为我们国家的栋梁之材。 
    这样看来，即使有的孩子起初并不愿意学习，作为老师的我们也是可以改变他们的想法的。孩子是十分单纯的，我们怎么教育，他们就会变成一个什么样的人。多数孩子可以在家长的要求下成为那块配合的石头，这样的孩子可塑性强，学习起来也更得心应手。还有一些孩子并不能从家庭方面得到重视学习的信息，所以他们就成了不配合雕塑家的石头，这样的孩子学习积极性不大，学起来也更困难一点。 
    由此可见来自家庭的教育是小学教育中必不可少的一部分。孩子的性格一部分是先天形成的，还有一部分是后天受原生家庭影响而形成的，一个好的原生家庭对于孩子的影响是非常大的。就比如说，路边的石头和戈壁滩上的玛瑙，它们都是石头，但是玛瑙却更有雕刻的价值。所以孩子们的教育绝对不仅仅是老师的事情，家长们更要肩负起孩子性格和心理上的教育，这并不是说我们就不需要关注孩子的心理健康教育，而是我们与家长之间的配合，更好的为孩子们负责。
    两块石头一块成才，一块碌碌无为，反应的不只是石头的问题，更是雕塑师和环境的问题。作为老师，我希望每一个孩子都能成为“在艺术馆中展览的雕塑”，为了不让孩子们像那块平庸的石头一样，我们必定要全力以赴的对待每一个孩子。他们是不同的个体，他们身上有着不同的闪光点，我们要科学的对孩子进行教育，了解他们的环境，引导他们的思想，对他们进行鼓励式教育，让他们自身觉得学习是快乐的事情。
    有什么事比事后后悔更可怕的呢？我们作为老师就要尽量避免让孩子们后悔的可能，出人头地虽然不是每一个孩子都能实现，但是我们要努力的去争取让孩子们不后悔自己在读书的时候没有好好学习。小学的教育会影响一个孩子的一生，作为小学教师，我们要肩负起这一艰巨的任务！
    
