“美”人计
---读《训海豚有术》有感

礼河实验学校 王春雅

海豚经过驯养，可以成为出色的马戏演员。驯养海豚主要靠物质刺激，完成一个动作，奖励一条鱼，让它形成条件反射。训练讲究循序渐进，由易到。比如钻入圈这个节目，先让海豚学会钻圈，慢慢换一个冒烟的圈，再换一个有点火苗的圈，最后才换着火的圈。一开始就钻火圈，它当然不干。

训练海豚跳高也是采取同样的办法。驯兽师先在水面下拉上细绳，海藤每次从细绳上方通过就会被奖励一条鱼，以此形成条件反射。驯兽师不断抬高细绳，尝到甜头的海豚也每次都试图从细绳上方通过。细绳一点点抬高，逐渐放到了水面之上，而海豚也就逐渐变成了跳高高手。
海豚表演的其他同传统节目，还有顶球入筐、水中拉车、识谱唱歌、跳迪斯科、水中救人等。当我们欣赏海豚精彩马戏节目表演的时候，也别忘了思索一下它是怎样成为一名出色的演员的。

训练海豚如此，教育孩子亦如此！循序渐进的道理每一名教师应该都懂，但是具体运作之时却又往往操之过急。想一想连海豚这样较低级别的生物都可以通过训练取得惊人的成就，更不用说我们的学生了。

制定切实可行的阶段目标很重要，更重要的是在每一个小小的目标完成之后都要让他体会到进步的快乐。无论这种快乐如何产生，目的都是为了让他能够继续下去。只要他能够继续下去，日积月累，便会产生质的变化。

对于学生来说，最简单、最直接的快乐就是来自老师的赞美与信任！俗话说的好：“数子十过，不如奖子一功。”可见赞美、鼓励对一个人的成长是多么重要。

爱“美”之心，人皆有之。尤其是小孩子，更愿意受到老师的赞美和夸奖。但在教育教学的过程中，教师总是将更多赞美的言辞奖励给表现好的学生，而往往忽略了对表现较差学生的鼓励和赞美。从心理学的角度看，越是各方面都表现差的孩子，对赞美的渴望就越强烈，因为他们受赞美的机会太少了。所以，对于他们来说，一次赞美就是一点进步的积累，一句赞许就是一份信心的提升。

我是七年级的英语老师，对于七年级的孩子们来说，英语是那样的有趣！在英语课上，可以听好听的音乐，可以看卡通动画，可以扮演各种角色，这，当然更加激发孩子们的兴趣了！所以，每次上英语课的时候，孩子们都是那样的兴奋热情，他们喜欢书里的各个人物，有可爱的凯蒂，有憨厚的丹尼尔。每次有角色扮演的时候，孩子们是那样的积极！但是，我发现坐在第二组的四个小朋友经常会在课上窃窃私语，只要老师的视线不在他们身上，他们就一下子“解放”了。在课上，这样的情况不仅会影响其他人的听讲，而且会干扰正常的教学进度，因为教师不得不停下来维持纪律。

为了能够解决这个问题，我特意在平时的课间、在课堂中观察他们，发现，其实他们在课堂中的反应十分的迅速，并且乐于配合教师完成各种表演，有时还会主动地帮助教师做事！每次得到赞美的时候，他们的背总是挺得直直的！并且在接下去的课堂中保持着完美的听课姿态！于是，我理解到了他们需要的是教师的信任与赞扬，这是支持并鼓励他们不断前进的动力！有了这个认识，我明白接下来我要做什么了。在课堂中，借助一次机会，我宣布这四人是我们班的黄金四角，因为这四个人在上课时反应十分迅速，并且十分遵守课堂的纪律，平时的作业字迹工整，格式规范。希望其他的孩子们向黄金四角学习。果不其然，在我表示对他们四人的信任和赞扬之后，他们在课堂中再也不随便插话了，而且真的是像黄金四角一样，每节课都是那么的积极、认真，而他们的作业质量也有显著的提高。每当有其中一人忍不住犯规时，我都会借助黄金四角的美名提醒他们。

赞美是成长中孩子的生命航标；赞美又如信心的加油站；赞美是与人友善的润滑剂；赞美能使人身心愉快；赞美是一种教育手段。它之所以乐于被孩子们接受，是因为它符合人的心理需要，具有强烈的振撼力和鼓动性。不夸张地说，它是孩子生存的需要，生命的需要。需要提醒的是，赞美虽如春风抚慰孩子幼小的心灵，如雨露滋润孩子健康成长，激励孩子不断塑造自己，完善自己。但在赞美声中成长的孩子也可能形成自负，自傲的性格，这就需要掌握赞美的度，发挥赞美之后批评的遏制作用，让接受赞美的孩子有清的头脑，认识到自己的不足。作为老师，转化差生，要善于运用赞美，会让你有意想不到的收获。

赞美与信任是开启心扉的钥匙，日本教育家铃木镇一说“有了天才的感觉，你就会成为天才；有了英雄的感觉，你就会成为英雄。学生找到了好学生的感觉，他就会成为好学生。”用赞美的手段，给学生制造一个“我很棒”的感觉，他就会逐渐“棒”起来！　　

