管理碎片时间，迸发生命不一样的能量
礼河实验学校 蒋瑞云

前几天在网络看到了一则十分有趣的“飞机旅客现象”：广州一位常年飞波音747的资深空姐发现，30至45岁的旅客，头等舱的人往往在看书，公务舱的人大多在用笔记本电脑办公或看杂志，而经济舱的人大多数喜欢看报纸，看电影，玩游戏或者聊天。同样，在机场候机厅，贵宾室的人大多在阅读，而普通候机区却都在刷手机。无独有偶，央视《世界著名大学》制片人谢娟曾带摄制组到哈佛大学采访。当他们到哈佛大学时，是半夜2时，可让他们惊讶的是，整个校园当时是灯火通明的，那是一个不夜城。餐厅里，图书馆里，教室里还有很多学生在看书。后来，她才知道，在哈佛，学生的学习是不分白天和黑夜的。这次阅读的寓言故事中，有两个和尚虽然每天都做一样的事——去溪边挑水，但左边山上的和尚却能在每天做完功课后抽空去挖井，即使很忙很累也不曾懈怠，经年累月，他终于挖出了水，再也不必下山挑水了。
都说：“一芥一须弥”，一架飞机就是一个小世界，一所学校就是一个小窗口，一个故事就是一面小镜子。无论是手不释卷的精英人士，还是挑灯夜读的大学学子，或是坚持不懈的挖井和尚，他们无一不是在利用自己碎片化的时间提升自己，最终实现从量的积累到质的飞越，做到弯道超车。什么是碎片化的时间？碎片化的时间可以是你等公交车的的几分钟，也可以是你坐地铁的几十分钟，更可以是一些等待，你觉得无聊的时间。鲁迅先生曾说过：“世界上哪有什么天才，我只不过是把别人喝咖啡的功夫都用在工作上。”对于教师而言，对碎片化时间的管理，无非是用在学生和自己两处而已。
用在学生身上，就应该合理利用课堂的碎片时间。偶尔听同事谈起去省外听课的一次经历，课堂上有位教师的教学风格独树一帜。整节课他不曾讲述任何的知识要点。唯一说的几句话就是对学生发出指令，比如现在翻到第几页，开始高声朗读两分钟，两分钟之后，再拿出笔做完某些题目等。做得快的同学会有奖励性阅读，而做得慢的则没有。这种类型的课成效是否更显著暂且不谈，但是这位老师却真正实现了课堂碎片时间的管理，利用奖励阅读的方式，让速度快的同学在课堂里有高效率的阅读。虽然只是几分钟，但经年累月，这些孩子的知识储备也将十分可观。在上英语课时，我经常会布置一些问题或练习给学生完成。鉴于孩子的理解力、反应力层次不一，总是有一些孩子很快完成了任务，开始无聊地等待，而另一些则继续缓慢地完成。这些速度快的孩子做完之后，大多数不是在发呆就是在与其他同学说话，极大地影响了课堂纪律。在不便于管理的同时，也是对这些孩子课堂宝贵时间的浪费。所以我想，是不是能在他们完成任务的同时，也可以布置些英语的奖励性阅读，可以是绘本的默读，也可以是课外文化知识的拓展。既避免了优秀孩子时间的浪费，也可以提升课堂纪律的管理，更可以让他们学习一些课外的有趣知识，真正实现对英语这门课的兴趣。让一些反应快、速度快的孩子能在做完老师布置的任务后有点别的收获，而不是一味地浪费时间，等待速度慢的同学。这其实也和我们一直提倡的因材施教不谋而合。

而用在教师身上，则是通过下班后的碎片时间管理，实现我们的自我提升。有人说，人与人的差距在八小时之外，工作之外的时间，才是拉开差距的关键。在有一次教学研讨结束时，台上走来了七个优秀教师，他们共同将手摆放在屏幕的周围合影。当时，我们的教研员就说了很意味深长的一段话：“大家不要看他们如今真的是很厉害很棒了，要知道他们背后也是付出了多少努力艰辛，才一步步地走到现在，成功真不是表面看到的那么容易”。在他们渊博知识的背后，是无数个不眠的夜晚。在我们下班后坐在沙发看手机时，他们仍拖着疲惫的身躯在攻克一篇又一篇的学术论文。在我们晚饭后看电视追剧笑得合不拢嘴时，他们仍然在屏幕前研究着教学视频。正如前文提到的，在哈佛，到处可以看到睡觉的人，甚至在食堂的长椅上也有人在呼呼大睡，因为实在是太累了。但他们却乐在其中，因为有强烈的兴趣，因为想实现生命的价值。许多优秀的人，也许未必比我们天资聪颖，他们只是把我们用来休息和消遣的碎片时间用在自我提升上而已。下班之后给自己十几分钟做个工作反思，再忙里偷闲阅读几个章节的文章或者利用睡前半小时看一些教学视频。短期内这些碎片时间可能没给我们带来什么差异，但经过长时间的积累，彼此之间的差异就大了。而差距一旦拉开，想要追上去就非常困难了。
如果我们能更加高效合理地利用课堂时间，就能给孩子更多的机会去探索未知的知识。如果我们自己能把下班后的一些碎片化时间整合好，去多做一些事情，那么我们相当于多出了许多时间。“飞机旅客现象”给我们引发了一个思考，到底是人的位置影响了行为呢，还是人的行为影响了位置呢？对于这个问题，每个人心中都有自己的答案，但值得肯定的是，做好碎片时间的管理者，一定能让我们的生命迸发不一样的能量。
