宽容，让教育更有效
                     ——读《容忍是一种智慧》有感

礼河实验学校  黄文娟
天空容纳尘埃，于是天空变得蔚蓝而温柔，这是一种美丽的智慧；斑马因为容忍，成功地躲避了舍蝇的叮咬，成为了非洲大草原上数量最多的动物之一。寓言故事《容忍是一种智慧》不仅让我看到了天空和斑马的智慧，更让我想起了其实我们的教育事业也需要这种美丽而温柔的智慧——容忍。
1、 容忍是一种无声的教育
从教15年,就时常告诫自己:无论何事,都应努力去做,过程比结果更重要。工作可能做不到尽如人意,但要做到问心无愧。可是,在我教书生涯的第一年,发怒成了我生活中出现得最多的动作。课堂上有人不专心,小声说话,这些都会引起我的发怒。于是我会在课堂上大声呵斥犯错的学生,只因为觉得这样做会在全班起到震慑作用,却没有去想这个学生会有怎样的感受。其实,每一个孩子都是可爱的,虽然他们有的可能学习成绩有些差强人意,但他是运动会上的冠军,是劳动中的能手,是他主动送生病的同学回家,谁能说他不是个好孩子,又有谁是完美的呢? 无意中我读到了《容忍是一种智慧》这个语言小故事，这才豁然开朗起来。
宽容孩子的缺点，看到孩子的优点。这样的容忍会让我们的教育事半功倍。表扬是每个孩子的天性,孩子的内心世界是清澈的,还尚未形成正确的价值观和世界观。对于自身的评价,大多来源于老师、家长及周围人的评价。新课程对孩子的评价大大降低了对学科知识分数的权重,取而代之的是孩子结合实际,动手解决问题的能力。教师要善于捕捉孩子们身上的亮点，对他们进行表扬和激励。一句积极的评价就是鼓舞孩子奋发向上的强大动力，孩子建立了自信心,对待各种事物的态度就会变得更加积极。从学生们看望我的眼光中,我明自了是宽容,拉近了师生间的距离；是宽容,让我的课堂有了人情味；也是宽容,让我成为名学生喜欢的老师。
2、 容忍是一份无言的关爱

“陆地上最广阔的是海洋，比海洋还广阔的是天空，比天空更广阔的是人的胸怀。”这句名言，诠释了宽容的内涵。作为一名教师心中囊括得是许许多多的学生。对于孩子，我们的宽容就是对他们的一种友善的示好和关爱。这样的宽容教育会让孩子们感受到老师对他们的关爱，让教育带着关爱进行，走进每一位师生的心间，让每一个学生感受到老师的宽容，让他们知道他们是可以犯错的，毕竟“人谁无过”呢？只要有过则改，那就善莫大焉了。当我们带着这样一种心理给孩子们上课时，我们的心田也会变得丰盈，渐渐地，我们就会发现师生之间其实可以相处得十分和谐而愉快。孩子们的笑脸也会渐渐对你展露，不知不觉中自己的笑容也会越来越灿烂。有了这样的师生关系，还有什么知识是学生不愿意听你讲解的呢？
苏联教育家夸美纽斯曾言:我们应该模仿天上的太阳，它把光、热与生气给予整个世界，让凡是能够生存、兴旺和能够发芽的东西都可以生存、兴旺和发芽。作为一名教师，也要把自己宽容的爱洒向每一个孩子的心田，让每一个孩子都能四在爱的雨露中茁壮成长。
每个学生都不是一座孤岛，他们需要他人的爱心，也需要其他同学的帮助。倘若都只顾着自己，教室就会越来越冷酷无情。相反，如果一个班的学生都能互相体谅，把体谅当成自然，那么，世界会变得令人留恋。大家都有一颗心，都能感知到阳光，都能反射阳光的恩泽，如此，给予和感知的阳光将随时照亮你的生活。 只有宽容地看待人生和体谅他人时，师生之间才可以获取一个放松、自在的关系，才能生活在欢乐与友爱之中。
3、 容忍应该有原则底线
宽容是要有原则的，如果犯错的孩子一次又一次地犯错，如果这个错误触及到的是道德的底线，触及到了法律的原则，那么你的宽容就是纵容，是软弱，是妥协。这时候就需要我们坚持原则，这不是不近人情的表现，而是要有一个原则。宽容可以让我们化解心中的痛苦，接受别人的宽容可以反省自己。可是如果这个宽容是建立在触犯原则的基础上，那宽容就变成了帮凶。而我们老师一定不能让自己成为那个帮凶，我们应该是孩子学习成长过程中的引路人，要引导他们走上正确的道路，培养他们良好的学习生活习惯，所以我们的宽容一定是有 原则底线的，而且这个原则底线还可以根据不同 的学生来制定，这样因人而异的原则会让孩子们在宽容中进步越来越大，越来越优秀，慢慢地，也就能达到我们老师的期望目标了。
面对一次次犯错误，屡教不改的学生，我们的宽容只会让他变得有恃无恐。所以说老师的宽容也要有一定的原则底线，要有分寸感，这样做并不会影响到师生之间的关系，反而会让学生能够真正懂得老师对他的关爱。总之宽容一定要有应该遵循的原则，既不是纵容或软弱，也不是不通情理。坚持原则的宽容才是真正应该拥有的、正确的宽容。                             
“当你踩在一朵紫罗兰花上时，它却把芬芳留在你的脚后跟一一这就是宽容”。教育需要爱，爱需要宽容，宽容不是恩宠施舍，而是播种和谐的种子，通过耐心耕耘，达到心灵与心灵的融合。请用宽容给学生的发展留出一块属于他们的“自留地”，也给白己腾出一片心灵的绿洲!教书育人，我们“宽容”一下又何妨?因为担复制宽容是一种无声的教育。
