《训海豚有术》读后感

礼河实验学校 蒋柯
海豚经过驯养，可以成为出色的马戏演员。主要是依靠物质刺激，每完成一个动作就奖励一条鱼，让他形成了条件反射。同时训练还讲究循序渐进，由易到难。正是如此，海豚才给我们带来了精彩的马戏表演。作为一名教师，想一想连海豚这样较低级别的生物都可以通过训练取得惊人的成就，更不用说我们的学生了。

“只有教不好的老师，没有教不会的学生”是一种教育理想与追求，而在教学过程中总有这样一些孩子的存在，他们智力正常，却因一些非智力因素造成学习效果不好，难以接受老师讲授的知识，他们是班级的落伍者，也就是我们常说的“学困生”。作为一名小学数学老师，我深知小学数学知识如果不能消化接受，他后面的学习之路会越走越窄。所以，如何及时采取有效措施，激发学习数学的兴趣，有效转变学困生，是我们教师必须关注的问题。

学困生产生的最主要原因还是数学学习习惯差，主要表现在上课听讲不专注，爱做小动作，有的虽然在座位上没有动，但眼神游离，心思与课堂脱节，同时作业习惯，思维方式和书写习惯都相对落后。同时学习方法不对，认识问题的能力和思维方式有偏差也是其中一种原因。但无论是哪种原因，我们如果能像驯养师一样循序渐进，这些学困生也能如海豚般出色。

课堂是整个教学的中心环节，同样转化工作的重点亦在此。如今的课堂，常常出现优秀学生“一言堂”的现象，有的老师喜欢集体回答问题，这样往往学困生还没想到答案，而别的学生早就已经回答了，表面看似课堂很活跃，好像学困生也在回答问题，而实际上只是人云亦云，不知所以然。而心理学实验表明:“一个人只要体验过一次成功的欣慰,便会激起多次追求成功的欲念。”所以课堂提问要尽量的面对学困生,首先要让他们尽量单个回答问题,其次在中下难度的问题上要尽量甚至全部照顾给学困生来回答。比如口算题的报答案、一些直接结论的得出、一些比较浅显的问题的解答等，尽量让学困生来回答,对于回答问题的正确与否，教师都给予合理的评价，如“你说的不错”“讲的真棒”“若声音再响亮些就更棒了”等激励性话语，给他们提供体验“成功”的机会。就这样一句表扬的话，一个赞赏的目光,示意同学鼓掌和摸摸头、拍拍肩等赏识的评价语,既拉近了师生间的距离，又促使他们产生学习的欲望和学习数学的积极性。

在我们班有这样一位小姑娘，她很安静，长得也挺漂亮，只可惜她的数学成绩永远在班上是倒数。究其原因，上学期一开始学数学的时候不喜欢举手，不回答问题，加上她的思维并不敏捷，以至于到了下学期成为了学困生。当我病假归来，从代班老师那了解到情况后，我决定要让她脱离学困生这个队伍。虽然她学习成绩不好，但是她很听话，改作业也很积极，所以我并不讨厌她。那就从课堂上开始改变她吧。我试着喊她起来报口算得数，她能够说出正确答案，可是声音很小，我需要站在她身旁才能听见她的声音。“你真棒，如果你能让全班小朋友都听见你的声音，那就更好了！”当我这样评价她时，他抬头看着我露出了坚定的眼神，似乎在说“下次我可以的，我可以做到”。就这样日复一日，她开始自己举手了，声音比之前也稍微大一点，可能还是有点不自信，不过这对于她自己来说，是跨出了一大步。接下来我就给她设立一些小的目标，采用“小目标”训练法，这就需要完善他们的知识结构，从补缺补差着手，有效的进行个别学习指导和适当补课，使他们从被动学习转为主动学习。每节课结束，我都会把她叫到身边，把本节课的重点、难点和方法重新梳理一遍，了解一下她还有什么困惑，尽量不形成新的知识断层。对于她的作业，我也放低要求，让作业的难易程度接近她的实际学习水平。在一段时间的努力后，她没有让我失望，成绩有了明显的进步，也不再是那个不敢举手的小朋友，在她的脸上我看到了从未有过的自信。

我想说，制定切实可行的阶段目标很重要，更重要的是在每一个小小的目标完成之后都要让他体会到进步的快乐。无论这种快乐如何产生，目的都是为了让他能够继续下去。只要他能够继续下去，日积月累，便会产生质的变化。
总之,我们每一个教师一定要从学困生自身的主观因素上来进行循循善诱的启发和引导。古人云:“不积跬步无以至千里,不积小流无以成江河。”学习也是一样的,学困生之所以学习不好就是没有脚踏实地、一步一个脚印地学。教
师在实际教学中要认真、细心地引导培养,进而促进其学习成绩不断提高,最终达到促进学习困难学生全面发展的目的。
