寻找每个孩子的闪光点

——读《容忍是一种智慧》有感
王姣   礼河实验学校
几则故事中，最打动我的是《容忍是一种智慧》，在进化过程中斑马选择使它冒有更多被狮子吃掉的风险，当然它也成功躲掉昏睡病的困扰。这个世界上没有完美无缺的选择，这就是人生。污染空气的尘埃却能将天空渲染得更蓝，天空容纳尘埃，原来是一种美丽的智慧。有些事物本身并没有绝对的好坏之分，关键在于你如何看待它，如何做选择。用在教学上便是，没有不出息的学生，只有不肯容忍和等待的老师，一叶障目，只有抛开针对和偏执，用心、用爱，才能发现每个孩子身上的闪光点，熠熠生辉，正如每粒尘埃都能装点天空。
同样半杯水，乐观的人会说：“我还有半杯水”，悲观的人会说：“我只剩半杯水了”。正如塞尔玛女士一样，同样一片地方，却产生了前后两种截然不同的生活。教师看待学生，也应如此，要寻找每个学生的“闪光点”，关心、热爱全体学生。
    斯宾塞曾说过：“仔细观察是取得伟大成就的一个因素。”通过观察了解学生也是教师做好教学工作的首要任务。塞尔玛之所以能根据自己亲身经历写了一本《快乐的城堡》，正是因为她的仔细观察和主动乐观地探究周围一切的精神。作为教师也要善于观察，根据学生之间的差异性和丰富性，因材施教，因势利导，这样，才能使每个学生得到发展。

我们不应只看学生的缺点，更要善于发掘学生的优点与长处，就像一些老教师所说：“好学生是夸出来的”。

当学生犯错误，你找到学生时谈话时，一定要先了解事情因果关系。让学生与你一同坐下来聊天，而不是你坐着，他站着。心平气和的，当你是他的大哥哥大姐姐一样的关心学生，刚离开家是否习惯啊？食堂的饭饭菜是否符合口味啊？和同学相处的是否融洽？切记千万不要把犯错误的学生找来，上来就开始骂。把学生说得一无是处，这样就会无形把自己推向学生的对立面。学生虽然表面上不说，但心理上已经开始慢慢与你拉开距离，知道事情恶化，最造成严重后果。班主任面对的是一个个鲜活的正在成长中的个体，任何一次过火的指责、无意的歧视，都会给学生的成长带来心理阴影。尤其是对个别学习成绩差、行为表现散漫的后进生，一怒之下甚至会例数学生的许多缺点，新帐旧帐一起算，把学生骂得一无是处。其实班主任更应关心和爱护他们，对他们不嫌弃、不歧视，不疏远。在处理班级事情时，面对后进生，应谨慎对待，不能简单粗野地呵斥和指责，也不能过早地“盖棺定论”，应以诚相见，循循善诱，和他们交朋友，促膝谈心，消除他们心中的隔阂，让学生对老师敞开心扉，心悦诚服地接受老师的批评和教育，自觉地去转变自己。

每个学生都是有优点的，比如说一个学生喜爱打篮球，你可以跟他讲：“篮球都可以打的这么好，可以在炎热的夏天持续作战一两个小时，为什么现在一节课都坚持不住呢？老师对你期望很大，会关注你的”。学生听后感觉老师是关心他的，会觉得你是朋友，一旦他认可你，那么他就会在你以后的工作中默默的支持你。

一个学生成绩不好，请不要叫他“坏”学生，他可以不迟到，不早退，可以文明有礼貌，不违反班级的班规以及学校的校规，仅仅是在成绩方面暂时落后与别人而已。反过来说成绩好的也不一定是好学生，例如 “毒胶囊”、“毒奶粉”、“地沟油”等等 ， 很多用高科技制造出对人体有害的食品都是高学历的人才能发明出来的。他们只是学习好，但是忘记了做人的准则。这样的能叫做好学生吗？

一个学生成绩不好，但是他也许体育很好，在学校的体育运动项目中会发挥很重要的作用，一个学生成绩不好，但也许他的艺术天分会很高，在学校的各种艺术活动中能发挥重要的是作用，一个学生成绩不好，但也许他的组织能力会很好或者音乐很好再或者美术会很好。

不要把学生当做小孩子，现在的学生懂得很多甚至连我们都不知道的东西，更不要以成绩看学生，成绩好的就是好学生，成绩不好的就是坏学生，不要以一件事来否定学生，谁都会犯错，更何况是学生，我们要给他改正的机会。在学生面前多说学生的优点，缺点点明就好，他们很聪明，会领悟到的。

作为一个班主任应当先教学生怎样做人，再教怎样学习，首先、严字当头、爱字为首，批评时要积极肯定学生的优点；裁决时“糊涂”些，营造和谐融洽的班级氛围。其次、水火相容、严爱相济，批评要注意保护学生的自尊；面对犯错误的同学，批评时“糊涂”些，为学生的自尊心设计一把保护伞。

 鲁迅曾说过：“教育植根于爱。”关爱学生也是教师职业道德的核心。塞尔玛女士开始研究千姿百态的仙人掌，欣赏曼妙的落日和海市蜃楼，正是她开始热爱这片天地的过程。关爱学生，要爱全体学生，在整个班集体中，教师不仅要爱成绩好的学生，更要给予后进生更多的关爱。关爱学生，要使爱与尊重信任相结合，充分发扬民主教育，建立民主平等的师生关系，这样才能更好地激发学生学习的主动性和积极性。
爱是春雷，能惊醒迷途的孩子；爱如夏雨，能沁入学生的心脾；爱是秋风，能拂去孩子心灵的尘垢；爱如冬日，能温暖学生的心灵。

只要用“心”执著地去爱那些学生，就能开垦出一片学子们得以成长的沃土，就能为他们创造出一种积极向上的氛围，就能激发他们的潜能和创造力。

只要以爱心相待，以浓浓的师爱去感化他们成长，以无私的爱心给他们阳光和雨露，他们就能健康成长。

只有用真诚的爱心，才能敲开学生们那扇禁闭的心扉之门，每一扇门的后面，都是一个不可估量的宇宙，每一个门的开启，都是一个无法预测的未来。用我们的爱心，用我们的真心，用我们的热情，来重新审视一下我们眼中的学生。我们会发现那些所谓的“坏”学生，其实并不“坏”。

除此之外，教学还应依靠积极因素，克服消极因素。每个学生身上都既有积极的因素，又有消极的因素，正如塞尔玛母亲的回信上：“一个看到的是地上的泥土，一个看到的却是天上的星星。”作为教师，要充分放大学生身上的优点，并运用赏识教育，帮助、引导其通过利用积极因素去克服自身的消极因素，形成正确的人生观和完全的性格特征。
    总之，每个学生都希望得到老师的关注，希望老师重视他。他们都很在乎在老师心目中的地位。每个学生身上都汇集着不同色彩的光芒，每一个人都有自己的闪光点，不管他学习好与不好，都有自己与众不同的能力和潜力，只要我们善于观察，善于发现。教师要热爱学生，善于发现他们身上的闪光点，及时给予鼓励，用心去面对每一位学生，把自己最真诚的爱奉献给每一位学生，让每一位学生都能感受到教师的爱，树立起他们的自信心，让他们通过自己的努力成为一名好学生。
