兴趣是最好的老师

礼河实验学校  周菲
有幸读了乌鸦搬家这篇寓言故意，深有感触。故事大概讲的是：一只乌鸦因为叫声不好听，被周围的邻居嫌弃，所以决定搬家。路上遇见了鸽子，鸽子好心问它为什么要这么辛苦的搬家，乌鸦道出了原因。鸽子劝说乌鸦，如果不改变自己的声音，到哪里都不会受欢迎。这则寓言故事告诉我，一个人不经常反省自己，只会责改别人和环境，是不会得到他人的尊重和欢迎的。

初中生物作为非中考科目,学生对其重视程度远远不如语数外等学科。再加上教学手法单一，教学手段传统，老师在讲台上一个劲的讲，学生在下面根本没心思听，发呆的发呆，讲话的讲话，老师讲的累，学生听的烦。此时的我，就好比这只想搬家的乌鸦。迫切的想逃离这样嘈杂的课堂环境，期待着下课铃声的响起。自私的把责任归结到学生不重视和教育资源欠缺的原因上，而忽视了教师自己的不足。自以为苦口婆心，却如同乌鸦这般让学生喜欢不起来。

如何改变自己，让生物课受学生欢迎呢？我深刻的反思了自己，总结了几下几点：
一、激发学生兴趣

俗话说“兴趣是最好的老师” ，是学生探究知识的动力源泉，也是发明创造的精神源泉。初中阶段学生正处于兴趣广泛、求知欲旺盛的时期。教师如果从生物课的起始年级就注意激发和培养学生对生物学习的兴趣，并因势利导，使学   生把兴趣转化成乐趣，进而转化成志趣，那么，就能保持学生对生物学习经久不衰的求知欲。生物的学习兴趣是学生对于生物事物特殊的认识倾向，是学生力求认识生物事物，获得生物知识经验，带有情绪色彩的意向活动。因此兴趣是发展学生思维，激发学生主动学习的催化剂，是调动学生学习自觉性的一种内在动力。那么如何来激发学生的兴趣呢？首先，要营造宽松的氛围，也就是创造一个自然和谐平等的教学环境，让学生在轻松愉悦的气氛中去学习。在这个环境中，不是你讲我听的简单交流，而是允许学生打断教师的讲话，允许学生对教师的讲话、观点提出异议，允许学生相互讨论。这样的氛围，有利于消除学生上课时拘谨的场面，调动激发学生的学习兴趣，使学生勇于提出问题，苛求解决问题，他们的 创新意识，就自然而然地得到培养和发挥。

二、加强学生的思想品德教育

在生物教学中，教师要加强对学生道德、行为、人生观、世界观及思想政治素质的培养，加强在生物教学的各环节中渗透德育。我们知道，学生是未来的主人，他们将来肯定会以各种各样的形式参与到社会生产和生活的决策之中，并承     担起社会发展的重任。生物学是自然科学中的一门学科，它和自然现象以及生产、生活是紧密相联的，因为科学的发展、技术的进步及一些重大社会问题的解决都     离不开生物知识。所以，在生物教学中要渗透科学、技术和社会教育，要把生物      知识教学与其有机地结合起来。如，使学生理解“计划生育”  、《 森林法》、《环境保护法》、《野生动物保护法》的重要意义。教师要注重为学生提供更多的机会，让学生接触或了解到生活、生产及社会热点的问题，并鼓励学生勇千将课本知识应用到实际中去。这不仅能提窝学生的分析问题和解决问题的能力，而且能培养学生的社会责任感和参与意识，更好地培养学生的科学素养。

三、让学生成为课堂实践者

目前的学校教育，课堂仍是主阵地，传统的课堂教学就是传授知识，将前人的经验一代一代地传递下去。一本教材，一块黑板，学生思维也受到某种条条框框的限制，患得患失，丢失了个性和创意。而新课程标准更多关注的是学生在课 堂上的主体作用，充分发挥学生的潜能。作为以实验为基础的生物学科，实验在教学中有着独特的功能和作用。实验是获取知识，进行知识创新的重要手段，要  培养学生获取知识的能力，培养学生的创新能力，要提窝学生的科学素质，就不能不重视发挥实验应有的作用。如初中生物七年级上册探索生命的方法一节中， 蚯蚓在什么样的物体表面爬得最快的探究实验。让学生自己去实验去探究。有的 学生将蚯蚓放在玻瑞上，有的放在硬纸板上，有的放在软软的海绵上，还有的将蚯蚓放在水里。通过观察，最后得出结论： 蚯蚓在粗糙的硬纸板上爬得最快。理由是蚯蚓的运动依靠刚毛的协助，只有在粗糙的表面蚯蚓爬的最快。初一学生对实验有较强的好奇心和浓厚的兴趣，他们乐于动手，热衷实验。教师只要做好组织引导，巧妙地抛砖引玉，让学生大胆实验，为学生能通过自由自在的探究享 受到成功的乐趣助一劈之力。

四、充分利用多媒体

现行的教材所配的教学影片相当精彩，如果能充分应用，一方面会比教师口头讲解更为直观，另一方面也肯定可以吸引学生的兴趣。例如，讲解《小羊多莉 的身世》之前让学生看看影片，对学生分析细胞核是遗传信息库这个问题时有很大的帮助，而且直观的影片也使学生对整个克隆过程有更深刻的理解。又如讲到“生物多样性受到威胁及其原因” 时，一组组现实的画面，把各种生物恶劣的生存环境一一展现出来，比课本单调的文字更能增加学生的印象，更容易转变他们的思想意识。

五、及时进行课堂教学评价

要让学生喜欢上《生物学》这个学科，就要让学生在课堂上特别是活动中不  断尝到成功的喜悦，这就要求教师不断探索评价机制，及时评价，才能增进和保持生物学科课堂的活力。活动由于受教学时数的限制，可以整合，但不可以没有。而且活动应张弛有度，应该回归到可观察、可评价的知识、能力、情感态度价值 观这个三维目标上来。及时评价还有利于学生良好学习习惯的培养，如为了减轻教师的工作量，可让各活动组组长、课代表发挥更大的作用，设专门记录本，记 录课堂活动和当场评价及违纪等情况，并与期末总评挂钩。学生的学习积极性明  显提商。及时评价还应注意以下问题： 一 是每一次评价不要追求面面俱到，而是要侧重这一次任务的关键评价要素； 二 是特别要关注没有突出表现的学生； 三 是情感、态度、价值观的评价要与本学科教学目标相结合， 宜粗不宜细，可 点到为止，至少让学生得到鼓励。

