授人以鱼不如授人以渔
礼河实验学校     江飞
读了《爱多了也是一种伤害》这则故事，渔人夫妇由于对天鹅过分给予，让天鹅有了依赖性，失去了自己捕食的能力，而最终走向了死亡，这里我想到了中国的古话“授人以鱼不如授人以渔”。
“授人以鱼不如授人以渔”，说的是教授别人知识，不如传授给人学习知识的方法。道理其实很简单，鱼是目的，钓鱼是手段，一条鱼能解一时之饥，却不能解长久之饥，如果想永远有鱼吃，那就要学会钓鱼的方法。学习数学也是一样，知道问题的答案不如知道问题的解法。数学学习方法有很多，有些方法虽好，却不一定适合自己，找到真正适合自己的学习方法才是最好的，有了正确的学习方法学习才会取得事半功倍的效果。 
1、 做题的基本方法
学习数学不可避免的是要做题，但是我们在批改作业的时候会发现，有些问题做了很多遍，但是学生仍然会错，那是因为学生没有好好掌握解题的方法，我认为做题要做好以下的步骤；一是读清题意，不仅仅是每道题的小题目还有大题目，先看清楚是要求干什么，再开始解决问题。二是收集有用信息，在题目当中可能有很多信息，有些用得着，有些用不着，根据问题看看哪些对于问题而言是必要的，排除其他的无用信息，三是理清脉络，信息之间的关系，寻找中间问题。四是细心计算。五是良好的检查习惯。
二、数学教学中重要思想方法的渗透
在我们传统的数学教育中关注更多的是数学知识和结论，不重视在传授数学知识的同时，尽可能地让学生体会蕴含在知识内的数学思想方法。
例：在教学“用字母表示数”的时候，我们可以在教学的同时渗透函数思想。教师借助课件摆三角形，摆一个三角形用3根小棒，摆两个用2x3根小棒．．．摆a个三角形用小棒的数量可以用含有字母的式子ax3表示，a表示的是三角形的个数．当a等于1时，表示摆了一个三角形，需要1x3根小棒，当a等于5时表示摆了5个三角形，需要用5x3根小棒，三角形的个数变了，所需小棒的个数也发生变化，其中不变的是不管摆几个三角形，每个三角形都需要三根小棒。这个过程中，让学生体会到用字母也可以表示任意的数，在列举的同时，让学生感悟到三角形的个数变化了，小棒的个数也发生变化，但它们之间的倍数关系不会变。在发现“变与不变”的过程中渗透了函数思想。
在数学的教学中我们还可以渗透单位思想、化归思想、符号化思想，等等，探索不同思想方法渗透的教学模式和教学策略。
4、 重视变式训练
[bookmark: _GoBack]我在教学中深深地体会到：培养学生的正确的思维品质是学生学好数学的关键。我常紧扣课本，注重对课本习题、例题的引申，挖掘，加工改造。对典型的例、习题进行一题多解、一题多变、多题一法等变式训练来培养学生良好的思维品质，培养学生思维的准确性、发散性、灵活性和创造性。因此，在教学中教师不妨根据学生的实际情况，对教材中的习题进行简单的加工，进行变式训练，让习题更好地为学生的发展服务。这样，能有效地防止学生对数学产生枯燥、厌恶情绪，提高教学效果，真正地实施素质教育。
例：在教完平均数后，作业中有这样的题目：在一次测验中，小明得了92分，小华得了95分，小红得了98分，他们的平均分是多少？这是一道简单的求平均数的问题，学生很快就解决了。于是，我把题目做了这样的改动：小红、小明、小华三人在一次测验中的平均分是95分，小明得了92分，小华得了95分，你知道小红得了多少分吗？学生们看到这样的题目兴趣很高，经过思考，他们认识到三个人的平均分是95分，根据平均分可以算出三个人的总分是95x3=285(分），然后用285分减去小明的分数，再减去小华的分数，剩下来的就是小红的分数。通过这样的变式练习，学生不只是掌握了求平均数的方法，还知道了平均数是一个表现一组整体情况的数据，根据平均数虽然我们不知道每个具体数据是多少，但是却能算出这组数据的总和，根据其他的数据可以算出剩下的一个数据，这样的问题如果出现在生活中，我们也能解决了。
授人以鱼，不如授人以渔，只有学会学习，才能应用所学的知识，创造性地解决问题，进而构建新的知识，处理好以教师为主导，以学生为主体这二者之间的关系，以各种形式启动、激活学生思维，才能为全面提高学生的综合素质创造良好的条件，打下扎实的基础。
