爱要学会放手

礼河实验学校  卜建英

前一阵子，偶然看到一则小故事，名叫《爱多了也是一种伤害》。故事虽然简短，却让我感慨良多。故事是这样的：一对老渔翁夫妇住在一个叫天鹅湖的小岛上，他们很少与外界往来。有一年秋天，一群天鹅来到岛上，它们是从遥远的北方飞来，准备去南方过冬的。老夫妇看到这群远方来客，非常高兴，因为他们在这儿住了这么多年，还没有谁来拜访过。渔翁夫妇拿出喂鸡的饲料和打来的小鱼招待天鹅，渐渐地这群天鹅就和渔翁夫妇成了朋友。冬天来了，这群天鹅竟然没有继续往南飞，它们白天在湖上觅食，晚上在小岛上栖息。当湖面封冻，它们无法觅食的时候，老夫妇就敞开他们的茅屋让它们进屋取暖，并且给它们食物。这种关爱一直持续到春天来临，湖面解冻。日复一日，年复一年，每年冬天，老夫妇都这样奉献着他们的爱心。有一年，他们老了，离开了小岛，天鹅也从此消失了，不过它们不是飞向了南方，而是在第二年湖面封冻的时候冻死了。有时候爱得多了也是一种伤害，并且致命。

是啊！生活中，像那两位老夫妇的父母何其多。父母们都全心全意的爱着自己的孩子，愿意为孩子付出所有。于是，一些家长就处处照顾，事事代劳，包办代替。让孩子们受到了无微不至的“爱”，衣来伸手、饭来张口。他们觉得，孩子只要把书读好就行了，殊不知，他们的这些做法，无疑是剥夺了孩子独立生活的机会。使孩子依赖心重、不愿也不敢做任何尝试，失去了很多生活的能力。过度的爱无形中就对孩子造成了伤害。

曾经有个在朋友圈里刷屏的广告片叫做《世界再大，大不过一盘番茄炒鸡蛋》。国外求学的儿子突然心血来潮，想要自己做饭，于是打电话去请教人在国内的父母，番茄炒蛋怎么做。为了能教会他，父母录了视频，把每一步都交代得很清楚。儿子终于学会了番茄炒蛋，和朋友聚会时才想起来做番茄炒蛋时，国内是凌晨4点多，爸妈是特意起床教他做菜。也许很多人会说，这广告短片很温馨感人，没什么问题呀。可细想一下，二十多岁的男生，居然对于完全陌生的厨房不知道如何下手，要知道现在网络这么发达，即便是不会做菜，也完全可以从网上找到食谱，而不是在凌晨4点多打电话吵醒国内的父母去求助。他自己独立做事，独立思考的能力去哪儿啦？也许有人会说，在父母眼里，孩子是大过一切的。这的确是很多父母共有的一个想法。为了孩子再苦再累都没关系，只要孩子好，那就什么都好了。但这样的付出，事无巨细的照料，究竟能让孩子学会什么呢？

而我们班里的小于，则是一个独立能力非常强的孩子。她懂事、能干，学习刻苦，做事麻利，是老师的小助手。平时，她经常帮着我管理班级，孩子们哪儿做得不对，她会教育，会批评。孩子们有活儿不会干，她会手把手地去教她们，俨然一个小老师。而她的这种能力也并不全是与生俱来的。那次家访我了解到，她的爸爸妈妈工作很忙，不能无微不至地照顾她，而她也非常懂事，自己能做的尽量不麻烦父母。后来长大一点，她就开始自己学着做晚饭，省得父母七八点钟下了班还要忙着烧晚饭给她吃。尽管一开始烧得并不好，但在父母的鼓励下，她越做越有信心，越烧越好。就这样，在父母的不断放手之下，孩子独立生活的能力得到了不断的提高，不但能力越来越强，也学会了体谅父母。

反观自己，虽然是个老师，但我对自己的孩子也如大多数父母一样，照顾得无微不至，衣食住行，样样考虑。却在无形中剥夺了孩子 锻炼的机会，初一的男孩，在独立生活的能力方面还不如一个五年级的小姑娘。这是孩子的过错吗？当然不是！这是我错误！我应该向我的家长学习，学会对孩子放手。

懂得放手，就应该相信孩子，相信孩子能把事情做成他能做成的样子，信任他在一次次失败后定能迈向成功。我们很多家长对孩子的学习、生活干扰太多、信任太少，导致孩子逐渐丧失了独立思考，独立学习，自我管理，自我负责的能力。小杰是我们班里一个非常可爱的孩子，只是很可惜，这个孩子专注力非常差。一节课，大部分时间都在走神，做作业的时候也很难集中精神，更谈不上独立思考的能力。孩子为什么会这样？通过家访，我找到了原因。每当孩子在专心做事的时候，孩子的爷爷奶奶总是经常去干扰孩子，一会问他饿不饿，一会儿问他渴不渴。一会儿热杯牛奶，一会儿削个苹果。孩子哪能定下心来做事。孩子的父母对他的干扰也是显而易见。孩子在做作业，妈妈在旁边喋喋不休，这里写得不好，那里写得不对，这道题目怎么能这么做？有这样的干扰在旁边，孩子哪可能专注做作业，学会独立思考？家长表面上非常关心孩子的生活和学习，可恰恰是这样过度的关爱，使孩子变得不能专注，不会独立思考和学习。

所以，孩子在独立地做一件事的时候，我们不应过多去干扰，给孩子机会，让孩子对自己负责，当你真的认识到不干扰和信任的力量时就会发现，它真的可以换来监督管教所没有的效果。

杨澜曾说过：我很爱我的孩子，但我们不能照顾他一辈子，不能帮他去听、帮他去看、更不能帮他在二十年后去竞争。我唯一能做的，就是给孩子一个更多更好的学习机会，让拥有竞争能力，从而更好地去创造机会和财富。我想，这就是所谓的“授之于鱼，不如授之于渔”的真正含义吧。 
“爱”是孩子生命成长过程中的重要元素。“放手”，也是一种爱。他不是把孩子放在一边，放任自流，不闻不问，而是家长有智慧的爱——给孩子自由的空间，通过与孩子交流、沟通的基础上，更加尊重、理解、信任孩子，培养其独立的能力。

孩子长大了，就该有独立的空间了，该学会放手了。学会放手的爱才是最好的爱。  

