班级文化建设总结
礼河实验学校   三（4）班   包倩
班级是学校的细胞，是学生学习、生活、成长、发展的场所；班级，是学生学习知识、人格成长、社会性发展三位一体的环境；而班级文化是影响学生发展的重要条件。
建立良好的班级文化，塑造积极向上的班级精神，能使学生生命的展示与张扬购、因而研究班级文化建设是非常有意义的近几年以来，我校各班在学校的统一安排下，开展了班级文化建设活动。各班在班主任老师的指导下，群策群力，主动参与班级建设，让班级充满活力，充满人情味，充满昂扬向上、积极进取的文化氛围，使班集成为我们每一个学生温馨的家。现做以下总结：
一、整合多元文化，加强常规教育
班级是学校的核心单位，是学生学习的主要场所，学生行为习惯的养成日活动的组织都是依托班级这块基地进行的。班级的管理水平直接影响着学生的教育教学活动的进行。
《中小学生指导纲要》中指出学生应尊重身心发展的规律和学习特点，充分关注学生的经验，引导学生在生活和活动中生动、活泼、主动的学习。常规具有长期性的特点，且大大小小的生活细节都涉及到，常规的强调主要是为了培养学生从小养成良好的学习生活习惯。我们班级文化建设的特色也突出了要与主题内容、节日教育相结合开展一系列符合学生发展的活动。本学期的教室卫生由4个小组轮流负责。组内推荐值日小组长，小组长安排每天组员的值日工作，一般从前往后一次安排扫地、拖地、擦瓷砖和黑板。包干区值日由坐校车的同学早晨到校负责。需要出教室活动前需把自己桌上收拾干净，板凳塞至桌底下，地面有纸屑要主动捡起来。队伍在行走过程中要保持队伍的整齐和安静。经过一学期的努力，我们班孩子在常规上有了明显的进步。
二、建设环境文化，营造良好氛围
环境文化是班级文化建设中的物质层面，是前提和基础，对整个班级文化建设有深刻的影响。而要加强班级文化建设，发挥环境育人功能，必须建设和谐、整洁、温的班級物质环境，营造浓郁的班级文化氛围，实现人文环境和自然环境的有机統一协调发展，使师生沉浸在文化的氛围中，呼吸高雅的文化气息，达到陶冶情操之目的。因此，我们在构建班级文化时，精心设计，让教室里的每一块墙壁都能“说话”。让每一个角落、每一堵墙均有教育内容，都能体现教育功能。
1． 创设生态和谐的自然环境重视教室自然环境的美化，力求让教室的每一面墙壁都会“说话”。教室后面的墙上每月根据主题安排更换板报，有新学期新起点、五一劳动节、庆六一等。墙壁的布置坚持从艺术的角度出发，使形式到内容都力求美的体现：布局上，错落有致，疏密合理风格上，动静搭配，色彩和谐。墙面的布置每个主题上都有学生自己的作品，体现了让学生参与的原则。教室左面墙壁上张贴了学生在家中尝试烹饪的手抄报，上面以照片加文字的方式记录学生动手劳动时的精彩瞬间和感受。教室的左后方墙上贴有便利贴，上面记录的同学们的好人好事。
2．营造宽松便捷的学习环境。教室内的课桌椅以以小组为单位，使学生更了解彼此，更加有小组的合作意识与集体意识。此外我们还经常调整座位，除了小组间的调换座位，每组前后的同学也会滚动式调换座位。第一组的第一张座位调换到第二组的第二张，以此类推，让学生认识更多的同伴。为了充分体现以学生为本的教育理念，便于学生更好地接受知识，培养学生的思维能力，更为关键的是老师与学生间的交流轻松自然，教师用亲切的态度、温柔的语言，为孩子创设一个宽松的心理环境，教师以表扬为主利用孩子的上进心激励他们。
[bookmark: _GoBack]3．开辟张扬个性的心理环境创造力的培养也是班级建设目标之一，在班级文化环境建设中，我们本着来源于学生，让学生做主，充分体现学生自主的原则，肯定孩子的创造，允许学生幼不一样的回答，通常对于那些别具一格的想法，我们给予表扬，当学生的作品表现出一定的创造性时，我们会将他们的作品拍下来，在班级里进行展览，鼓励其他学生也积极创造。对于班级里调皮的孩子，我们善于挖掘学生的闪光之处，他们敏捷的思维、流畅的语言、不同的观点、大胆的提问正是个性张扬的表现，我们学会欣赏孩子，对于他们的顽皮，我们给以更多的包容。
