循序渐进
              ——读《训海豚有术》有感武进区礼河实验学校 吕静
[bookmark: _GoBack]海豚经过驯养，可以成为出色的马戏演员。驯养海豚主要靠物质刺激，完成一个动作，奖励一条鱼，让它形成条件反射。训练讲究循序渐进，由易到难。比如钻入圈这个节目，先让海豚学会钻圈，慢慢换一个冒烟的圈，再换一个有点儿火苗的圈，最后才换着火的圈。一开始就钻火圈，它当然不干。
　　训练海豚跳高也是采取同样的办法。驯兽师先在水面下拉上细绳，海豚每次从细绳上方通过就会被奖励一条鱼，以此形成条件反射。驯兽师不断抬高细绳，尝到甜头的海豚也每次都试图从细绳上方通过。细绳一点点抬高，逐渐放到了水面之上，而海豚也就逐渐变成了“跳高高手”。
循序渐进的道理每一名教师应该都懂，但是具体运作之时却又往往操之过急。想一想连海豚这样较低级别的生物都可以通过训练取得惊人的成就，更不用说我们的学生了。制定切实可行的阶段目标很重要，更重要的是在每一个小小的目标完成之后都要让他体会到进步的快乐。无论这种快乐如何产生，目的都是为了让他能够继续下去。只要他能够继续下去，日积月累，便会产生质的变化。
学生的成长是个漫长的过程，因此难免遭遇起伏波折。因此作为老师的我们就需要进行合理的引导，而引导需要循序渐进，不能过多地对学生加以干涉，应给予他们足够的时间和空间去自己思考。
对于调皮捣蛋的学生要管教、管束，不该是强硬地指责、训斥、约束和惩罚。首先，要肯定这些孩子的聪明和悟性，调皮孩子的头脑灵活，反应灵敏如果能被很好地引导和利用，他们会在学习方面有不凡的表现。对于个别自卑，不合群的学生，可能在家里和父母交流沟通的机会少之又少，再加上学习成绩不理想而被同伴嘲笑的原因，渐渐缺乏了自信心，不由产生了失落感。阳光总在风雨后，我们应该更加关注这类学生的成长，关心引导他们融入到班级这个温馨的大家庭中。通过适当的鼓励，课余时间的内心谈话以及生活上或学习上细微之处的关照，能够唤起自卑学生的自信心，向上的动力。  
孩子的不同，不能够成为我们厚此薄彼的理由。虽然家庭造成了孩子的千差万别，但我们教育最终的目的就是要让学生学会做人，学会做真人。我们教师要做到一视同仁，平等地对待不同的孩子。他们的未来最后还是由他们自己去规划，我们也许可以影响这个过程，但做不到决定结果。教育的本质就是要我们去善待每一个孩子，帮助他们去追寻属于他们的幸福人生。慢中教育，循序渐进。用我们日复一日的坚守，来等待每一朵花的绚丽绽放。
海豚表演的其它传统节目，还有跳高触球，顶球入筐，水中拉车，识谱唱歌，跳迪斯科，水中救人等许多节目。当我们欣赏海豚精彩马戏节目表演的时候，也别忘了思索一下它是怎样成为一名出色的“演员”的。
每个孩子都是一朵花，我们要悉心照顾、循序渐进。面对一群孩子时，要善于发现每个孩子的闪光点；面对孩子犯错时，要善于创造宽容的环境；面对起伏的挫折时，要善于循序渐进地引导孩子。每个孩子都是天使，我们要尊重每一位孩子的未来，让每一个从自己身边走出去的孩子，都拥有终生幸福的精神生活。如果要是不能一视同仁，那么教师最需要关注的，恰恰是那些缺乏关注、不惹人怜爱的孩子。
作为教师的我们不仅要循序渐进地进行教学，还要重新构建表扬，使它成为以反馈为导向的表扬。表扬孩子要循序渐进，不要越级调频。一句好话三冬暖，一句恶语六月寒。诚然，人的精神生命中最本质的需要就是渴望得到赏识。在对学生进行教育的过程中，坚持对学生的优点、努力、进步、成绩进行肯定，采取以表扬为主的教育方法是非常重要的。
比如说：正如我所料，你的工作做得很好!就变成:今天做得很好——这让我看到，即使我提高了你需要挑战的标准，你也仍然能够坚持下去。不仅表扬了做的好，且指出这项工作超出了其本省应该达到的能力，但仍能比较好的完成，说明坚持下去是可以提高、和超越自己能力的。你真了不起!就变成:你今天做得很好，你在遇到困难时准备尝试不同的策略我很喜欢，坚持下去。做的好，好在运用了不同的策略，不同的思维，能力是在发展的。你真聪明。
就变成:每节课你都很努力。这能帮助你完成高标准的作品。你聪明，是因为每节课努力，而不是天生的，努力能提高自己的智力、能力和才能，以提高自己的知识水平、理解水平和才能。我就知道，像你这样聪明的女孩会做对的。就变成:对了，你能详细地跟我说说你的答案吗?我很想听听你是怎么算出来的。做的好，也需要说的好，要真正的理解题目的意义，更应该关注的是学习的过程而不是结果。回答得好，天才。就变成:这是一个有趣的答案。请告诉我更多的信息，你对这个问题还有什么看法？让学生明确，自己的成功是有原因的，不是天生的，是自己的努力与坚持换来的。
总而言之，循序渐进的教学手段可以有效提高体育技巧教学。在今后的工作中，我们应不断创新教学方法，循序渐进、有条不紊地开展体育技巧教学，以便更好地达到提高学生地体育技能水平的教学目的。我们要尊重每一位孩子的未来，让每一个从自己身边走出去的孩子，都拥有终生幸福的精神生活。或许对于教育的智慧我还需要摸索很久，我相信在以后教育的道路上我会更多地去领悟这其中的内涵。
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