面对困难，敢于尝试与挑战
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     巴尔扎克说过：“苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对于弱者是一个万丈深渊。”这句话表明了困难在每一个人的身上都会发生，但是不同的人面对，会有不同的方法应对，从而有不同的结果。
    从搬开巨石这个小故事让我很受启发。国王为了挑选继承人，用送信的方式考验三个儿子，最后却只有小儿子面对道路上的巨石敢于去尝试与挑战，最后成为了新国王。面对困难，敢于挑战的人无论古今中外都数不胜数，比比皆是。美国著名作家，海伦，一岁半就双目失明，双耳失聪，命运对她是残忍的，但是，她凭着自己的坚强不屈的精神和老师的帮助，向自己的困难发出挑战，终究战胜了她心理上的阴影，跨入了美国著名学府：哈弗大学，成为美国的著名作家。
    人生在世，困难在所难免，有些人遇到困难是一声叹气：“哎！我怎么这么倒霉啊！”有些人遇到困难坚强的说：“我要打败你。面对困难要敢于尝试与挑战，不要轻易放弃，只要坚持一下，成果就在你的脚下。” 
    在现实生活中，有许多人渴望成功，却又不敢去尝试新事物，因为他们害怕尝试会给他们带来失败的痛苦和众人的嘲笑，这种心态使他们失去了许多可以成功的机会。然而，那些具有尝试精神的人却往往是在不断地探索中有了新的发现，创造了新的机会，使自己一下子从困境中跳了出来。这个时代，日新月异；这个时代，高速运转；这个时代，没有做不到，只有想不到。一朵花，在花海中显得那么普通；一个人，在人海中也只是被淹没。但当这朵花不甘于平庸，它以自己特有的芳香吸引了蜂蝶追捧；而人若是做到改革创新，始终走在这飞速发展的时代前沿，那同样会万众瞩目。
    机会是尝试出来的。就像我们蹒跚学步的时候一样，每一次尝试，每跨出一步都是一种改变，都是一种新的感觉。“第三只小板凳”的故事大家应该都很熟悉吧。爱因斯坦在劳作课上交了一只粗陋的小板凳，老师很不满意。而爱因斯坦却举着另两只不像样的小板凳，说：“这两只是我前两次做的。虽然它不令人满意，但总比这两只强些。”爱因斯坦的小板凳虽然虽然粗陋，但是他第一次做出来不满意，第二次也不满意，直到第三次才算是一张像样的板凳。我们想想，如果他做了第一张板凳后觉得自己永远也做不好，那他永远也不会成功。可能早期或者初期的实践不大可能一次成功，多半是失败。但是，机会是不断尝试出来的，只有不断尝试，不断创造，才有可能获得成功的机会。
    万里之行始于足下，但是，要敢于尝试走出第一步。无论多么长远的路，无论多么困难的问题，我们应当在起点时，好好地播种一棵：勇于尝试的种子。只有敢于尝试，勇于尝试，才可以取得一番作为。
    敢于尝试，是万里之行的第一步，是通向成功的“敲门砖”。詹天佑是一个敢于尝试的铁路设计师。在中国没有一条自主建造铁路的情况下，在面对中国复杂多样的地形情况下，只有他，敢于尝试，才为中国人建造了第一条自己的铁路。詹天佑自主创新，敢于尝试，首家设计出了“人”字行铁轨铺路等一系列的方案，受到了中国乃至世界的瞩目。詹天佑不怕困难，勇于面对，敢于尝试，在中国的铁路建设史上写下了重重的一笔。  　　
    敢于尝试，就像那滴水穿石的“第一滴”水，那是获得胜利的第一步。邓爷爷是一位敢于尝试的中国改革开放的总设计师。在中国的那个“特殊时期”结束不久，全世界都在关注中国下一步发展的走向，邓爷爷站出来了。他敢于尝试新的救国“方式”———改革开放，他带领全国人民，开创“中国特色”的社会主义经济发展的新模式。三十年来，中国越来越强，人民越来越富。这一切都说明了，总设计师邓爷爷的勇于尝试，给中国的经济迅速发展带来了“曙光”，并让中国在世界经济、政治、外交、科技、文化等等方面绽放光彩。  　　
    一位学者说过，在脑子里想无数次，不如动手去做一次。在晚清时期，有些想维新的人，心有所想，想的也不错，可就是不敢尝试和实践，在与保守派的争执过程中，也只是在口头上说呀，辩呀，没有什么真正意义上的尝试和实践，最后必然是走向失败。因此，想问题，做事情都应该这样：想是第一步，尝试着去做是最重要的一步。只有遵守理论和实践结合，才是获得成功的“良方”。  　　
     如果说困难如悬崖峭壁，敢于尝试的精神，就是登山的绳索；如果说苦境是遥遥万里的海洋，敢于尝试的精神，就是航行的方舟。  　　
     在人生的道路上，你会遇到很多困难和险境，如果在心里播种一颗敢于尝试的理念，在自己经历的一程又一程中，尝试了一次又一次，最终，这个种子——“尝试”，将会带领我们走向成功的彼岸。
