做一名反思型教师

——读《乌鸦搬家》有感

礼河实验学校 蒋彤
乌鸦为了找到喜欢自己的居民不停地搬家，鸽子点醒了它“如果你不改变自己的声音，飞到哪都不会受欢迎的。”我们人类又何尝不是呢？我们总喜欢责怪他人，怪环境不好，怪别人不喜欢他不欢迎它，但却总不喜欢反省自己。回想自己在刚工作的那几年，也总是喜欢抱怨班里的学生这个不行那个不行，我们又何时反省过自己的教学方式呢？

  有一位教育学家在他的著作中曾反复强调过一句话：“应成为一名反思型教师。”按照他的理解，我们都应该成为一名反思型教师。同样，根据他的理解，作为一名合格的反思型教师，要善于通过平时的观察而注意到他所面对的全体学生，了解他们的经验、家庭以及学习方式等方面所存在的差异。认识这些差异，然后帮助学生利用自己的学习经验，在学习过程中取长补短，真正地获得对知识的理解和能力的提高，促使学生全面发展。这样，教师把自己的教学方法与学生的个别学习需要更好的协调了起来，同时，教师会根据对学生的理解向其提出合理化建议或与他们的父母进行交流，以促进学生更好地成长。

 
作为一名反思型教师，在工作中会根据学生的实际情况，来设法选择一个合理的时期，把学生所需要的信息、技能或行为能力教给并教会学生，让学生充分掌握；又会设法避开或补偿他所了解到的自己教学中的缺憾和学生学习过程中的不足，选择合适的教学方法去展开教学，使教学活动有更好的效果。在这些方法中，教师有可能会适度地去改变教学内容的呈现方式，如使用图画或言词形式替代，或用模仿和做游戏，以及搞班级活动（如小组讨论，经验交流，全班共享）。也就是说，作为反思型教师，会了解和根据学习者特定的优点和缺点，相应地改变教学目标和教学方法，比起根据普遍智力划分学生和进行教学，这样做更能促进学生学到更多的东西。


 作为一名反思型教师，能在课堂上采用多种形式去关注学生，影响学生，在学生成就和能力方面发挥特有的作用。比如，反思型教师会在课堂上向学生提供多种多样的教学辅助材料，这对多数学生来说，多样化的教学方式更能引起他们的学习兴趣，会成为他们重要的知识来源；又比如，反思型教师会在课堂上给所有学生以不同的期待、支持和鼓励的语言和眼神，用这种另类的对话方式让学生与老师之间产生共鸣，这样可以缩小大多数学生之间的一些成就差异，能使他们共同提高；再比如，教师还可以为学生提供更多的班级和课下交流共享机会，鼓励其用自己最喜欢的方式来表达自己的理解和构想，达到与他人交流学习、共同成长的目的。试想，如果我们都这样做，既可以提高学生对我们所教学科的学习投入和学习兴趣，又可以向学生表明，老师认为他们要说的东西是有价值的，是能被人们认可的。这样做结果是多么美好，做一个反思型教师，何乐而不为？


 当然，在学生的特有的成长过程中，他们的心理上不可避免地会出现诸如成就感与自卑感，亲密感与孤独感等多种心理危机。虽然这些现象是学生身心成长过程中常见的心理特征，但作为一名反思型教师，也要采取一些合理必要的措施，来帮助学生渡过危机时期。在学生出现成就感与自卑感的心理危机时期，教师课前要多下功夫，努力做好课堂设计，要引导学生以高成功率投入学习，充分照顾每个学生的心理，从而使他们更多地有意识地保持课堂所关注的有价值感。要保证每个学生在课堂上都有一些成功经验，努力克服自己的自卑感，从而帮助学生更好更快地渡过这一危机。


 在学生出现亲密感与孤独感的心理危机时期，教师要留意学生的情感压力，努力缓解这些压力对学生的影响，并富有成效地去疏导他们，引领他们走向正确的方向。比如可以教给学生一些必要的社交技巧，让他们有更多的机会与他人接触，使他们很快地为同龄人所接受，尽早地度过这一心理危机时期。更重要的是，这样即可以帮助学生建构他们自己的运行良好的人际关系，也可以使他们获得培养友谊的态度和技巧，这样对于进行课堂教学也会起到良好辅助作用。


 作为一名教师，我们深知教育学生的目的就是因材施教，既要对学生有全面深入的了解，让其全面发展，又要在了解学生特点的基础上，分析他们的认识和需要，并从中找出教育他们的最佳切入点，在这个基础上引导全班学生共同进步。为此，作为反思型教师，我们应当这样想：我们是否注意到充分地利用不同的情景，去开发学生不同的智能吗？是否注意到一些在某些方面的智能特别出色的学生，他们能获得更多的鼓励以充分展示他的才华吗？是否对学生更加包容和使自己的教学方式更具有针对性，从而使每一个学生都能获得更多的成功和自信吗？在这些方面，我相信我们会有相当多的工作要去做，要做好，要做成功。


  总之，作为反思型教师，我们在课堂上不仅要善于发现学生的多样性，而且在教学方法上也要懂得如何重视这些多样性，如何去利用这些多样性去教育学生，让他们更好更快地成长和成功。那么，这样就突出了“学生是学习的主体，学习过程是学生的行为变化过程”这一主题，从这个意义上讲，要想教好书，育好人，要全面的理解和认识学生，我们就应当努力成为一名名副其实的反思型教师！

