2021年新北区教师信息技术应用能力提升工程2.0专项培训工作实施方案
为贯彻落实《省教育厅关于实施江苏省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0 的意见》（苏教师〔2020〕5 号）精神，扎实做好我区中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0专项培训配套工作，特制定本方案。
一、组织机构
1.领导小组
组  长：张华峰
副组长：杨仁元   彭宏伟  李燕
成  员：区教管中心教师发展科、基建装备（信息）科科长，各中小学校长、幼儿园园长
职  责：负责对全区教师网络培训的工作部署、宏观指导、协调和质量监控，指导开展网络培训工作
2.区级项目办
组  长：彭宏伟
成  员：胡跃  张爱娟  袁定胜  黄奇玉 
职责：负责全区教师网络培训工作的组织实施、过程管理和培训考核
专用信箱：Email:xbspzx@163.com，培训管理QQ群：274547455
联系人：黄奇玉，联系电话：85133289
 3.校级项目办
组  长：全区各中小学、幼儿园校（园）长
副组长：全区各中小学、幼儿园分管教师发展（培训）的校（园）级领导
成  员：全区各中小学、幼儿园负责教师发展（培训）的职能部门的负责人和负责江苏省教师教育系统的管理员
职  责：负责本校教师网络培训工作的组织实施和过程管理
2、 总体安排
1.目标任务
到2022 年，以“整校推进”的形式完成全区中小学教师能力提升工程2.0 培训。培训分2批进行，每批分别完成全区中小学教师总数的30%、70%，具体以市分配名额为准。
2.培训对象
全区中小学、幼儿园教师（江苏教师教育系统中列入学时统计的对象）。
3.培训形式和内容
培训采取线上线下相结合的方式进行，每位教师培训不少于50 学时。其中， 线上培训依托江苏教师教育管理系统（http://www.jste.net.cn）开展，教师须完成不少于25 学时的线上课程学习；线下实践应用不少于25 学时。
4.培训时间和名额分配
第一批时间为：2021 年5月1 日—2022 年4月30 日，中学2000人
第二批时间为：2021 年6 月1 日—2022 年5月30 日，小学和幼儿园4000人
其中线上培训时间分别为：第一批为2021 年5 月1日—5月30日，第二批为2021 年6 月1日—6月30日。即每位学员须在一个月内完成在线学习。
线下实践应用及考核：在线学习合格后方可参加线下实践应用考核，原则上在2021年10月1日前完成结项。
   三、实施安排
1.做好动员部署
    （1）区召开专门会议。区项目办拟定于4月21日（周三）召开全区信息技术应用能力提升工程2.0专项培训启动暨教师网络培训工作会议，部署并做好此项全员培训工作的业务培训和指导工作。聘请市级项目管理员石钰锋到会培训指导，明确工作要求，区设总管理员1名，同时以校为单位，各校设校级管理员1人。
（2）学校召开动员会议。各校要根据全区统一布署，在开班前举行培训，向全体参训学员作学习动员，介绍培训背景和学习要求，校级管理员必须对全体参训学员进行网上学习平台的操作培训。今年培训对技术的应用进行了聚焦，以能力点方式呈现，包括线上、线下，将线上学习应用到线下，最后以线下成果的提交作为对整个学习效果的考核，真正学以致用，是培训的创新，将培训的理论与实践做到了巧妙的结合，所以各校要真正重视起来。
注意事项：根据省动员会议精神，各级项目办实施培训动员时除了照片等资料外，还需要相应的视频资料，故开动员会时需安排人员进行拍摄。
2.加强过程管理
（1）明确学习要求。
（2）建立联系平台。培训期间，所有校管理员必须加入新北区教师培训管理群，群号：274547455。根据省里的培训计划，相关校管理员在培训期间必须每天上网入群，做好上情下达，下情上报工作。
（3）强化过程管理。网络培训开始后，管理员每天要查看学员参与学习的进度，并进行必要的督促，及时向学校领导和上级部门汇报培训情况。确保培训的合格率。
四、具体流程
1.培训报名
学校收到配额后需在规定时间内，通过江苏省中小学教师（校长）培训学时认定和管理系统为本校参训教师报名。学员及时登录系统确认，并在一周内完成能力点的选择。未在规定时间内完成能力点选择的学员将默认由校级管理员代为选择。校级管理员在完成能力点选择的教师数比例到达90%后即可上传盖有学校公章的规划书，只有规划书上传后，学员才可以选课并完成线上学习。
2.登录学习
能力点选择完成后学员可登录江苏教师教育管理系统（http://www.jste.net.cn）或江苏省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0（https://nlts.jste.net.cn），进入能力提升工程平台学习页面开始线上学习。根据学校培训规划要求以及能力点选择的基础上自主选学在线课程，在规定时间内完成线上课程学习。其中两个基础课程必选，在能力点的课程中，建议优先选择核心课程。
3.线下实践应用
线上学习完成后，学校项目办按照规划整校推进线下实践应用。各校应依据学科情况成立校本教研组，以自主学习、小组集中等形式开展专题研修，在实践应用和专题研修中，帮助学员提炼、积累能代表教师信息技术应用能力提升的成果作为佐证材料。
教研组组长负责审核本组教师提交的个人线下实践应用成果，并给出考核结果合格或优秀，建议不合格者退回教师本人，让其重新改进并提交组长，统一汇总发给校级管理员，校级管理员除了统一上传系统平台，另发一份至区级管理员，区项目办将组织学科专家进行评审；同时教研组长召集组员开展基于能力点实践的集中教研活动，采用视频形式记录活动现场，视频中参与教师需出现正面露脸画面，经组长审核后提交其中1份视频资料给校级管理员，建议所有的集体教研活动（含动员会）都进行录像，作为佐证材料上传系统平台或备省、市抽查时使用。
参训学员严格按照微能力考核规范指标完成所学微能力点实践应用，积极参与研讨课、展示课等教研活动，形成线下实践应用成果，其应用成果按微能力点考核要求及格式形成相应的电子文件，并及时提交给教研组组长。研修期间还需登录学习平台对系统推送的其他学员能力点研修视频等材料进行观看与点评（同行评价）。线下实践应用成果提交与学习点评都完成后方可获取线下实践应用学时。
4.学时认定
线上学时将在学员完成在线学习后自动计入管理系统，线下实践方面根据微能力点的考核要求提交相应的材料、完成同行评价、教研活动等材料才能获得相应的学时，线下应用学时由校级管理员在全校培训完成后一周内统一录入管理系统。
在规定时间内完成线上线下培训内容，达到合格以上成绩的教师，将认定获得能力提升工程2.0 项目培训相应学时。
5.培训考核
校级管理员是学校培训管理系统负责人，负责上传所有考核材料，依据系统数据提示督促项目推进，学员考核为合格的由校级管理员在系统内记录，考核为优秀的由校级管理员将该学员应用成果上传至平台供全省教师学习点评使用，每所学校上传的校级优秀视频资源需普及到每门学科，视频总数为该校专任教师数30%以上。
6.项目结项
学校应遵循“整校推进”的原则，依据本校项目规划有序组织开展施训。考核合格（含优秀）占该校参考教师总数90%以上视为整校达标，由校项目办向市、区项目办申请结项，市、区项目办通过验收后，校级管理员应及时将纸制文件拍照上传至系统并点击结项，结项后学校不可再进行任何操作。

