3B Unit1 In class教后反思

本单元我设计了三个游戏练习，来巩固所学知识。

一是字母游戏，将打乱的字母排成新的英语单词。既是让学生练习书写，又对本节课所学内容的一种自测，通过同桌间的相互检测，相互朗读，体现了同学间的合作精神。

二是找朋友。本环节通过找朋友的游戏，使新旧知识进行了融合，对动词、名词的搭配进行了操练，而且整个过程学生兴趣盎然。

三是学儿歌。学生以小组的形式运用自己的所学根据自己的能力创作、生成歌谣，既能培养学生团结合作的精神，又可让学习暂时落后的学生也有表现的机会，增强学生英语的信心，保护他们学英语的兴趣。

四是Quick responds。学生运用所学知识、大胆地使用语言、说出句子。这一围绕所学内容训练的环节，目的是让学生掌握完成任务所必需的知识、能力、技能、信息和文化，是知识教学和技能训练的过程。

教学反思：如何让学生乐于参与

开学伊始，我发现孩子学习的热情不如上半学期高涨。在unit1 教完之后我也思考了很多：如何不断提高学生的积极性。

一．新知识教学应该要从激活学生的已有经验进行教学。

不要忽略学生已有经验，强加给学生新知识。进行学情分析，孩子会什么。我们在组织教学的时候，习惯性的“喂”给学生。比如在讲一个话题时，教师生怕学生不会讲，而提供了很多详尽的素材。其实，我们完全可以利用学生的已有生活经验展开话题，在展开话题，在已有经验的基础上，鼓励学生大胆发言。要敢于讲，教师也可以有心得从学生的小错误中发现问题。教师不应该是扮演“圈养”的角色，孩子是需要“放养”的，相信给他们一片天地，会给我们不一样的惊喜。

二．课堂教学的组织要有层级，活动多样。

学生的学习过程规律决定着教学活动设计必须要完整且有层次性。但在实际操作中很多教师忽视了活动之间的层次关系，教学过程凌乱不完整，且在不同的设计阶段出现不同的违反学生学习过程的问题，导致课堂教学的低效甚至无效。教师应该由易到难，由浅入深的组织教学。创设不同的情境，在情境中教学。结合形式多样的活动，如唱歌、念儿歌、小组竞赛等。这样的活动既可以帮助学生放松，又可以在一定程度上帮助学生巩固。

三．教师的指示语明确，情境创设直观。学生能参与实践。

教师在环节过度，或者提出要求时，指示语一定要清楚明确，不能让学生产生歧义。充分的利用现有的情境，站在学生的角度帮助设计教学，让学生在情境中有话可说，有话想说。反之，学生无话可说时，那么你设计的环节也就可有可无了。只有学生能参与实践并能有所收获的环节，才是有意的。

通过这个单元的教学，我感悟良多，相信在不断地累积经验的实践能，或早或晚能上出学生喜欢且有收获，教师得意的英语课。

Unit2 In the library（教学反思）

这节课是三年级下英语Unit2 In the library A story time部分，通过本堂课的学习，学生能够理解句型：“don’t…”。

在教学单词sleep, eat, talk, shout, run时，用图片吸引孩子的眼球进入新课学习，用明快的节奏，抑扬顿挫的语调，跳动的感觉，让学生不有自主地跟着大声读了起来，在巩固的时候用了don’t…图片来加强巩固，孩子兴趣非常浓厚，在看图片中巩固了需要掌握的单词。让同桌之间用don’t…互相说一说，培养孩子之间的互助合作，让孩子在知识、能力、情感价值上都能得到充分的发展。

但是，一节课中除了成功，总存在着一些不足。整一堂课下来，虽说这一堂课中，我用了肢体语言，课堂气氛很浓烈，也达到了一定的效果，但还是存在问题和不足。单词教学和巩固用去了大部分的时间。在上课操练部分:（1）生生对话使用次数过多，可采用其他方式对答比如说男问女答或者小组对答；（2）学生let’s say部分中的活没有达到理想效果；（3）学生小组内进角色扮演时要做到指令明确，控制好课堂秩序。最后的rabbit’s tasks部分过得很匆忙，主要是由于前面安排的实践活动太多，导致这部分没有足够的时间让学生实实在在的去运用知识生成知识思维，而且学生的注意力的持续性不强，需要各种新的游戏去刺激，难免在纪律上需要多次的强调，调整。在时间的分配上存在着很大的问题，过于注重知识输入时的活动，输入的时间过多，造成输出的时间不足；虽然学生是基本掌握了重点知识，但是在运用能力上做的还不够，在日后的教学实践中加强反思

教后反思：给课堂留白

     本节课unit4 Where’s your bird?中的stroytime。本节课中通过对文本的反复的研究和探索，让学生在了解故事的同时，初步掌握Where’s…?的句型，及其一列的方位介词。 

     本节课我预设了Preview feedback。这一环节让学生自己当小老师把Storytime下的七个单词通过预习输出语言。这是我第一次运用这样的步骤，我以学生自己教读替代了原先教师导读。虽然教师的导读一般情况下都会创设情境，让学生在情境中学习新词，但是这样的过程学生只是被动的学习单词。学生自学知识，教师就可以在学生自学单词的过程中，运用情境，引入句型。让学生们在句中学词，在词中感知本课的重点句型。

通过这样的方式，我发现学生并不像我当时预想的那样磕磕巴巴的。相反的学生一直想自己当小老师，老师为他提供这样的平台，正好给他们发挥的机会。我觉得老师并不是凡是亲力亲为才叫负责，适当的给学生留白，让学生自由发挥。孩子们会给我们别样的惊喜。

下节课我将以留白的方式，让学生处理daily practice。期待孩子们给我不同的惊喜。

3B Unit3 Is this your pencil？(1) 教学反思

本单元的句型是Is this/that …? Yes, it is./No, it isn’t.，学生对于本单元的学习是存在着三大困难：一是发音困难，特别是Is this，it is，it isn’t，学生无论是读还是说，都很难把语音发到位，而且语音语调都会发生走形的情况，教师这时可以采取适当多一些范读、多一些操练的方法来进行词句的学习，还有练习的过程中，特别要注意词和句的紧密联系；二是语法困难，本单元中不光是简单的Is this/that …？，还有不少关于一般疑问句的形式，教师除了要创设多样化的情境给学生操练外，还必须在口头上呈现一些句子的形式，这样可以让学生更好地进行听说读写；三是词汇困难，我觉得本单元的词汇不是太多，但是容易会出错，如单词ruler和rubber，就不容易完全辨别它们的字形，这时教师可以多让学生去拼拼读读，这样可以加深记忆。

Story time呈现的是在美术教室发生的事情。同学们在画画，桌上有一些文具。Mike发现他的铅笔找不到了，Yang Ling等同学也帮忙寻找，最终Mike在桌子底下找到了他的铅笔。由于这支笔的外形比较奇特，所以同学们问Mike，”Is that a pencil?” Mike拿起笔在纸上画了几笔，回答: Yes, it is. It’s a pencil.本节课学习的是文具类的单词：schoolbag, pen, pencil, crayon, ruler, rubber，pencil case. 其中pen, pencil, crayon, ruler, rubber已经学过。所以在教学中可以采用以旧带新的方法。同时，充分利用学生的文具，将单词的教学与实物结合起来。寓单词于句型中。为了增加课堂的趣味性，在教授句型时可以运用“寻找失主”的方法，让学生在游戏中学到知识。

3B Unit3 Is this your pencil？(2) 教学反思

一、可取之处

1、本课我通过运用实物（学习用品）问，学生回答来复习句型“What’s this/that in English? How do you spell it?”来引出本单元需要掌握的新词，情景真实自然，紧密联系学生生活实际，即复习已知又有助于下一步课堂教学活动的推进。

2、词汇教学部分关注学习策略（文具归类），使用图片、真实物品游戏操练词汇。有效地吸引了学生的兴趣、注意力，有助于帮助学生更轻松地记忆。

3、“this / that”为本课的重难点，为了更好的让学生区分开来，我运教室里现有的物品位置的远近，并结合肢体语言，帮助学生理解this / that的区别及用法不通，调动了学生的积极性，更有利于让学生区别记忆。

4、创设情景，通过归还学生物品与学生自然对话，引入难点一般疑问句的句式特点及其回答，通过PPT中陈述句与一般疑问句的对比，让学生自己理解一般疑问句的句式特点。

二、有待改进之处：

1、我觉得学习英语首先要把基本的单词学会，并且要求学生做到会读.，会写，理解意义，这是学习的第一步，也是关键的一步。虽然单词的学习效果很好，但是耽误了太多有效地课堂时间，以后在单词教学上应该有所取舍，在课前预习上多下功夫。

2、在操练句型上活动单一，操练的时间不够，导致仍有部分同学没有区分开来人称代词的用法。

3、学生活动较少，大部分时间都是教师在教授，应设计多种合作方式或活动内容，多思考怎样做到让每个学生都说话，每个任务都有话说。

4、本课对于知识的运用拓展仍然不够，还停留在课本上。

5、由于课堂时间安排不合理，本课没有时间对学生进行思想教育，本来设计好的关于“培养学生爱护学习用品并养成拾金不昧的好品质”的教育目标未完成。

Unit4 Where’s the bird?单元反思

本单元的话题是讨论某件东西在什么位置，是一个十分直观的话题，我在课上用学生的笔作为道具进行直观的情景设置。把本课的重点句型Where's ...?It's in/on/behind/under the ...融入其中。学生更容易理解，学得也较轻松。

本单元的Story time 板块，教学内容多，容量较大，学生学起来有难度。为此，在开始时，我借助身边的学习用品，在教学中，运用身边的实物创设情境，练习句型Where is …?It’s in/on/under/behind….时，学生兴趣很高，多数学生能够熟练操练这个句型。引出方位词on/in/under/behind， 通过听，说，对话等形式，帮助学生记忆。然后引入课文的学习。部分学生under, behind 掌握不太好。运用学生们有的文具操练in/on/under/behind 的用法，他们说的津津乐道，非常活跃。

Sound time 板块是语音教学，要求能体会字母d的发音[d] ，我在教学时先示范朗读，让学生边听边体会，找出共同发音，再引导学生听录音跟读。拓展相同发音的单词，帮助学生归纳。学生掌握较好。班级开展分组比赛说单词，比一比哪组说出含有字母d的发音[d]的单词多，课堂气氛热烈，效果很好。

3B Project1教学反思

     3B Project1 《My puppy》的内容包含了前面3个单元的重点句型：课堂基本用语Stand up.等。祈使句Don’t…等。Is this\that your…Where’s…及其回答。在此基础上，加入了一个puppy的角色，将各个知识点内容贯穿起来，一改复习课枯燥单调的传统印象，大大地增强了课堂的生动性、趣味性。    

     我以puppy为主线，将四大块结合起来进行一连串的复习。于是我想到了小朋友们到Anna家做客的情景。与Puppy玩游戏，复习了祈使句。然后跟随着Anna又来到了她的房间，呈现较不整齐的画面，让学生复习了文具等单词，以及句型where's the...?It's in/on/behind等等。接着去了study，看到puppy做一些不该做的事，用don't...来制止它，复习了祈使句的否定句，学生操练起来十分顺口。接着就展示了Puppy show。与同学们一齐复习句型，操练句型，在这个生动的puppy show中，孩子们表现出了极大的兴趣。他们都争先恐后地要上台用英语进行表演。在不知不觉中，学生的语言得到了很好地锻炼，已有的知识得到了巩固，同时还评出了好的puppy。孩子们都为自己的puppy取了好听的名字。有的孩子叫kitty，她的puppy叫hello，因为这样就凑成了hello，kitty ！我觉得孩子们很会动脑子。在课堂中还渗透了情感教育，狗是人类的朋友，我们应当与他们友好相处。

   这堂课让我深刻地感受到了生动性带给复习课的魅力。在实际的教学中，我们要不断地增加复习课的生动性，从而提高教育教学的效果。

在讨论的过程中我说出了我纠结的地方，怎么贯穿更加自然，最后老师们为我想出了个点子，还是以puppy为主线，但是是以找puppy为主线，最后找到，一系列的活动，如果能够这样有机得结合，那课就更好了！

3B Unit5 How old are you？ 教学反思

本节课的内容是3B Unit5 How old are you的Storytime学习。课前我认真分析了学情，了解了学生实际学习情况，在课堂教学中我采取以下多种教学活动设计，试图激发学生的学习兴趣，在实际的课堂操作中我有收获，也发现了诸多不足。　　

在课堂教学一开始，我让学生采用小组读、分角色朗读、个别读，这些操练的方式在平时的课堂教学中一直在用，所以在实际的课堂教学中起到的效果比较明显，学生能够紧跟老师的指令进行操练，起到了明显的效果。　　

在本堂课的教学中，利用图片、贴纸和夸张的表情以及丰富的肢体语言来吸引学生的眼球。在本课时的教学中我还根据知识掌握的重点，设计了一个数字头脑风暴以及Quick  mind将活动与本堂课中所有的重要知识融汇其中，增强教学的直观性和趣味性，以有效地激发学生的学习兴趣，加深对所学单词与句型的理解。　　

我将Tony这一卡通人物的形象导入学习。让所教授的词汇与句型有机地形成整合一个整体。从实际的课堂效果来看，学生能够在教师创设的情景中愉快地学习英语，学生较好地掌握了本堂课的知识。　　

基于本堂课我觉得在今后的课题中要进行如下的改进：　　

一、要更加充分地分析学情，对学生的知识掌握在前期有一个更准确地把握，是自己的研究有的放矢。　　

二、关注英语教学活动设计，更好地激发学生英语学习兴趣培养，关注互助合作学习，让互助学习更加真实有效。关注课堂生成，如何能够通过教师智慧的处理，更好地激发学生英语学习的兴趣。　　

另外，在时间分配上，前面操练的时间过多，使得对后面知识的讲解有些仓促。在练习的处理上不够到位，没有做到精讲精练，这在以后的教学中要加以改进！　　

Unit6 What time is it ？教学反思之一

英语课程的任务是通过各种教学活动，激发和培养学生学习英语的兴趣，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力与合作创新的精神，培养学生综合运用英语的能力。

本堂课是遵循以上原则，并结合小学英语课程标准的要求而设计的。课堂教学以“What time is it?” “It’s time for…?为主题，以与每位学生密切相关的“时间”为主线贯穿始终。我在课堂上为学生营造了一个轻松有趣的学习氛围，促使学生积极主动地学习英语，并将所学的知识自然有效地运用于生活实际，收到了“现学现用、学用结合”的成效。

当代教育主张“开放式课堂教学”，注重培养创新型人才。基于这一理念，在教学过程中依据教学要求、结合教学内容有意识地充实了丰富有趣、针对性强的开放性游戏活动，使孩子们在“乐中学、学中乐”。比如，句型“ What time is it? ”、“It’s… ”是本课的教学重点及难点，我在教学中分别采用了“漂亮钟面争抢认读”、“滚动时刻快速反应”、“模拟时钟情景问答”等等活动，有效地提高了学习的趣味性，增强了学生的成就感。另外，在孩子们基本掌握三个句型之后，我鼓励他们自编、自导、自演对话，让所学的知识得到升华，并把升华后的知识转变成为真实交际的能力。 

这堂课的施教情况来看，我深深感受到教师具备良好的语言素质和教学组织能力以及富有创新精神的重要性；同时，我也感受到创设和谐的朋友式的师生关系的必要性。

Unit6 What time is it ？教学反思之二

Step1：像往常一样铃声一响，师生之间便用英语互相打招呼并进行简单的问候。然后是每节课必不可少的分组比赛----BLACK、GREEN、BLUE、WHITE四个小组依次用英语喊出自己的组呼，以此调动每个学生的积极性，同时也开始了各组之间的竞争，及时地奖励小星星。（这里学生的课堂常规较好，这归功于我们平时的训练，采用分组比赛的方式，充分调动孩子们的积极性，利用他们争强好胜的心态，达到主动学习的目的.这一点作为教师深有体会。）

Step2：开始复习巩固：1、播放“英文数字歌曲”学生读唱。（学生很好的复习了英文数字，唱读比说要好。）2.看图问答时间。（我认为此环节设计很好，不但能考察学生对之前所学知识的掌握情况，而且锻炼了学生的听力、反应力以及口语表达能力。3,转盘猜时间游戏。（这是我PPT设计中的一个亮点，学生很喜欢玩这样的游戏，学生学习的热情高涨，在“玩中学”。）

Step3：学习歌曲。通过动作表演，音乐伴奏，再次提高学生学习兴趣。（通过前面的复习，学生顺利掌握歌词，很高兴地唱并伴有动作，PPT精彩的画面吸引了孩子们，由于时间有限，我们只唱了两遍，学生们意犹未尽）

Step4：语音单词学习。（这里我设计了精美的单词图片，对字母组合发音单独操练，重点练习，学生们基本掌握/ai/的发音，通过小游戏反复操练单词及其发音，突出重点，然后播放语音歌曲，让学生们动手圈含有/ai/发音的单词，即时练习，以便掌握。利用生动的动画，悦耳的声音，和切合重点的歌词，再次激发学生们学习兴趣，巩固句型，学会应用，说唱歌曲练习是小朋友比较喜欢的课堂教学方式。不足的是因为时间有限，没有给予学生单独指导。）

Step5：语音拓展练习。（呈现一篇小短文，让学生圈出含有/ai/发音的单词，作为本节课的一个重点练习，考察他们掌握知识的能力，学生们积极动手操作，我及时更正，80%的学生能够做对，此短文设计的不足之处是含有一些学生尚未学过的单词，学生很难理解短文大意。）

Step6：课堂小结，（练习旧知，巩固新知）

Step7：进行课堂总结和评价，评出今日之星。

3B unit7 On the farm教学反思

这是本单元的第一节课，主要是学习农场上的一些动物和水果类单词，以及学习询问复数的句型。这一课有不少老师上过公开课，我是参考他们的教学设计来上的。通过这堂课，我收获不少，下面谈谈我的教后反思：

一、歌曲导入活跃课堂气氛，激发学生的学习兴趣。原先的课件上只有音频文件，后来我在网上下载了Old MacDonald had a farm的视频文件，这样学生通过听和看一下子进入英语学习的情境。这首歌曲非常有节奏感，学生在听的时候情不自禁地拍起手来，歌曲中出现了dogs,pigs,ducks,cats,cows等动物，与本课的内容紧密联系，这首歌的主题也是与本课主题一致的，讲的是农场上的一些动物。我觉得这首歌选得特别好，好的开端是成功的一半，好的导入也是一堂课成功的一半。当然听歌曲不是单纯地听，而是让学生带着任务听，听完后问：What animals can you hear in this song? Where are they? 自然引出本课的题目：On the farm.任何一个活动都应该有一定的思维含金量，这样的活动才有价值，才能让课堂更高效。

二、精彩的活动设计，让学生全身心地投入进去。在学习课文前设计了一个游戏，看到适合在农场生长或生存的事物时拍手，如果不是说No。在巩固课文部分，设计了乘小汽车参观爷爷的农场的活动，学生边看边用They are…描述看到的事物。最后欣赏农场的照片，学生情不自禁发出Wow的赞叹声，引出Enjoy nature. Enjoy life（欣赏自然。享受生活），陶冶学生的情操，让学生欣赏农场的美丽风光，更加热爱生活。丰富多样的活动设计让课堂更加丰富多彩，学生学得兴致盎然，教学效果很好。活动的形式丰富多彩，活动中更发展了学生的思维能力。生动有趣的活动使得学生乐意参加，积极思考。

三、课文的学习层层递进，注重在朗读中理解文本。先是看动画，整体感知文本，回答两个问题：Who is on the farm? Whose farm is this? 接着听录音思考：What are they talking about? 引出重点单词的学习。然后读课文思考迈克的问题。通过三个活动学生基本了解课文内容，简省，有效。带着学生循序渐进地学习，符合学生的身心发展和年龄特点，由易到难，层层递进。

四、教师对小组评价及时到位，把奖励给小组的星星贴在对应的小组位置上，使得评价变得更为形象。当然因为时间的原因，只有两个小组进行了展示，以后可以多让几个小组进行展示。

五、课前让孩子们小组设计自己的农场，画了一幅农场图，巩固环节中让学生运用所学的句型对照自己的农场进行对话，因为时间关系，只请了一组，这一组的家旺同学说得很不流利，其他孩子也怕怕羞羞的。我反思自己做得不够到位，让学生编对话是个难点，教师应该做好充分的示范。或者将编对话的形式改一下，改成去参观某人的农场，运用所学句型去提问。这样化解难点，学生可能更容易接受。当学生的思维受阻时，老师要随机应变，化难为易。

总之，这堂课有不少亮点，我体验到教学设计之巧妙，许多活动都能让学生主动参与进来，学生特别爱动脑筋。今后要继续努力，上好每一节课，关注学生的思维发展。让学生学得轻松快乐，让自己教得也轻松快乐。

Unit8 We’re twins!（Story time）反思

本节课教学内容为三下Unit8 We’re twins!的Story time。通过学习，学生要能熟练掌握单词aunt, uncle，boy，girl 等及句型：Who’s he / she?及其回答He’s / She’s…和日常用语Who’s that girl? She’s… She’s my… We’re twins.并且能初步感知Story time的内容，整体理解对话的意思，在理解的基础上分角色表演对话。

为达到教学目标，我在课的一开始，就直接出示本课主要人物苏阳与苏海双胞姐妹的图片，直切课题We’re twins，吸引学生的注意力，营造了学习英语的氛围。在平时的教学中，我一直注意尽可能的把课堂还给学生，让学生与学生，学生与老师之间多进行语言的交流。所以我为学生创造了一个Try to say交流机会是介绍朋友，这一活动，不仅延续了上一单元的知识，而且在交流的过程中渗透了He’s / She’s…这一句型的操练，为本课的介绍家人做好了铺垫。接下来直接出示课文主题图open day，试听结合，让学生带着问题让学生在卡通的真实情境中去整体感知课文。为了突破句型和单词教学重难点，我让学生观图，在合作讨论过程中既操练了Who’s this/that girl?She’s…(Su Hai/Su Yang).句型，又正确辨别了双胞姐妹，再设计任务，让学生自主朗读课文，找出关键句He’s / She’s…回答问题，同时新授单词，锻炼了学生的自主学习能力。为了学生能在理解的基础上分角色表演对话，我在朗读时间，给学生充分的时间，结合一定的朗读方法，以听音模仿、跟读、齐读、分角色读等多种形式操练，在此基础上进行的表演效果不错。而在表演环节，我给出了评价方式，让学生自评与互评结合，激发了学生的兴趣。

Project2 A magic clock单元反思

本节课主要是对U5-U8四个单元的复习和巩固。通过制作magic clock ，调动学生参与英语学习的兴趣。在利用钟进行对话的过程中，复习所学过的单词和句型。教学时充分发挥学生的主观能动性，引导学生回想所学单词与句型。教学中，充分发挥小组合作的作用，小组成员互帮互学，效果较好。本节课教学虽然是练习课，但亦注重创新，注重拓展，注重提升学生运用语言的能力，让学生快乐的学习。

本节课是实践操作练习课，我在课前自己制作了一个闹钟，在上课时我拿出事先准备好的钟,利用钟面上的内容帮助学生复习数字和时间表达。在课堂上运用游戏，小组竞赛等形式反复练习魔法钟内容，大家学得兴趣盎然，效果很好。本节课充分地利用了游戏进行教学，有听录音猜动物、掷筛子、魔术眼、转转盘等，学生的积极性被充分的调动了起来，课堂气氛很活跃，学生学习兴趣浓厚，很乐意和老师一起互动。整节课的教学效果很好，学生学习的很认真。在以后的教学中，还应多用游戏，调动他们的积极性。

然后带领学生一起制作钟。接着让学生用自己做的钟和同学进行互说互问，以达到学以致用的目的。少部分学生根据步骤正确制作出自己的魔法钟，课堂上教师使用魔法钟教学，效果不是太好，因为部分学生看不见画的内容，无法回答What are these ?They are … .还有多数学生没有完成魔法钟的制作，在小组内运用魔法钟来进行对话练习，参与率不是很高。教师应课前指导学生把魔法钟都制作起来。

擦亮那颗星——读《好老师征服后进生的14堂课》有感

  《好老师征服后进生的14堂课》这本书是美国“问题学生”教育专家伊丽莎白•布鲁瑞克斯从教25年的心血之作，布鲁瑞克斯老师将25年的教学经验，高度浓缩为14堂精华攻心课，以通俗易懂的语言，正反两类的教学案例，轻轻松松就把我们带进似曾相识的课堂，让人倍觉可亲、可行、可敬！全书分两大部分：前半部分讲的是如何深入学生的内心，后半部分是如何转化后进生。纵览全书，我们可以分享到布鲁瑞克斯老师的教学经验的精华，学习到很多自己可以尝试的教学方法。以下是我的学到的一些方法：

一、教育学生的唯一途径就是先了解他们。教育先哲孔子教育学生成效卓著，重要原因之一在于他对颜回、子路、曾参等学生的性格、特长、思想状况了如指掌。在知人的基础上，才能因材施教，因势利导。而在平时的教学中，我们往往重视的是教材、教法等，忽略了学生这个主体，这样的教学效果往往达不到预期效果。而如果我们的备课从着重于教师的“教”走向学生的“学”，更多地为学生的“学”而预设：预设学生会提出什么问题，喜欢什么样的学习方式、生活有怎样的体验、解读会有哪些感悟、探究会有哪些答案、练习会出现什么错误……在此基础上教师怎样肯定、鼓励、引导、矫正等等，那么课堂教学一定会更精彩更高效。

二、好学生是表扬出来的。这和“皮格马利翁效应”是一个道理。在书中的正例中，季老师从多年的从教生涯中总结出：一些积极正确的做法，需要不断地给予肯定、表扬、鼓励和感谢才能持续。季老师知道就连消极的事情也可以用积极的方法来处理，她一直遵循一个理念：没有坏孩子，只有错误的判断。老师一定不能对学生本人进行语言攻击，只能对他们错误的判断进行批评。季老师还知道她的积极态度不能时隐时现或者逐渐减弱，它必须深深植入每天的课堂设置里，让她和她的学生们愉快、乐观，直至最后走向成功。这一案例让我更明确了老师对学生的影响力是巨大的。我们本来也是知道的，只是，一复一日长久的课堂生涯使自己麻木，我们常常认为学生的正确做法是理所应当的，不会停下来让学生知道我们对他们有多么的肯定。今后，我不仅要适时地表扬学生，还要努力使学生获得被表扬的时机。

教学反思之：兴趣是最好的老师

俗话说“家有半斗粮不当孩子王”，教师作为“孩子王”，整日与孩子在一起，其中的酸甜苦辣只有自己清楚。作为“孩子王”我彷徨过，迷惘过，烦恼过，但更多的是收获和成长。                “兴趣是孩子们最好的老师。”使学生带着浓厚的兴趣去学习，将会使教学工作取得事半功倍的效果，这是我教学中最深刻的体会。我任教的年级为5年级。他们接触英语的时间不长，对英语充满了好奇与向往。在教授新课前，我采用歌曲和TPR热身活动导入新课，目的是激发学生兴趣并通过一些活动复习旧知引入新知。在教授单词课时，我使用了大量的图片、实物、头饰、音乐等作为教学工具，设计了丰富多采的教学游戏如：what’s missing、guessing game、boom game等等，让学生在玩中学，在学中玩，身心愉悦地上英语课，在不知不觉中就掌握了知识。在教授句型课时，我设计情景并采用角色扮演，在情景中交际习得语言， Chant是一种很好的操练句型和单词的方式，如在uint6 Meet My Family中教授职业单词和询问职业句型What’s…?就可以把下一课时的chant 提前，加入到本课时教学中。在教授读写课时，我知道记单词是学生最头疼的事，我把读音和书写结合起来，能读就能拼。为了记忆一些单词，

 除了课堂教学外，作业的辅导和课外活动也是重要的内容。经过近一学期的了解，我发现孩子的父母大都不懂英语。刚开始，我布置的英语回家作业有写的和听录音读课文，第二天抽查有许多学生不能完成，我的心里十分着急。后来我向其它英语教师讨教，在他们的建议下，我对英语书面作业基本要求在校完成并当场讲评。读课文利用早读、午督、晚托我放录音他们跟着多读读，并让他们自读不会读举手问，最后请几个学生读，读得流利给敲一个小印章作为奖励，如果能背诵则给敲三个小印章。

当然，在英语教坛上，我尚是一名新兵。在今后漫长的教学生涯中，我将努力向前辈们学习、讨教，并自我不断专研探索并成长起来，做好“孩子王”。 

教学反思之：单词教学心得

三年级刚刚接触到单词。而在整个小学英语教学中，单词教学是必不可少的一个重要环节。由于小学生年龄小，贪玩，不愿把更多的精力花费在记单词上，因此，几乎所有的小学生一提起英语单词，就感到很头痛。这就要求教师注意教学方法，充分调动学生的学习积极性，把单词教学贯穿到娱乐之中，使学生学起来不感到枯燥、乏味，激发他们的学习兴趣 ，使他们每个人的学习才能得以充分发挥。

一、英语单词教学的五个步骤

1.让学生仔细听单词的读音。教师可放录音给他们听，使学生从听觉上正确地感受某个单词的读音。

2.让学生看所学单词代表的事物的形状。因为小学英语中，大部分单词是表示具体的事物，抽象的很少。这样教师就可以通过实物、卡片或了了简笔画，把要学的单词展示在学生面前，使学生有一种直观感受。如学习用品、交通工具、动物等单词，可以用实物或玩具进行直观教学。教师可用简笔画帮助教学，既生动，又形象。

3.让学生拼读单词。教师把所学单词书写在黑板上或卡片上，让学生拼读， 掌握单词是由哪些字母组合而成的。

4.让学生想其读音和构成。通过以上三个步骤的训练，所学单词的读音和构成已基本上在学生大脑中形成。这时要求学生想一想所学单词读音和字母组合，主要是加深印象，让学生记牢。

5.让学生说出和写出单词，目的是检验学生的掌握情况。教师拿出实物或卡片，要求学生正确拼读出来，并能在三线本上写出来。如教师拿出苹果，学生就拼写出a-p-p-l-e。

以上五个步骤，缺一不可，只有通过听、看、读、说、写的练习，才算系统地完成了一个新单词的教学。

二、教单词与做游戏相结合，寓单词教学于娱乐之中

仅仅凭以上五个步骤的训练教学还不够，因为它们容易使学生产生疲劳感，会使学生感到厌烦，课堂教学气氛沉闷，不利于提高学生学习的积极性。

在教单词时，辅以游戏，主要是测学生的记忆力如何。要求每个学生自制一朵大红花。教师教每个单词都只用3分钟，那就是让学生听30秒，看30秒，读 1分钟，写1分钟。然后就听写所学单词，看谁的记忆力强。教师备有一本记录本，一次通过的，记忆力为100%，誉为"记忆力强者"，自己拿出大红花戴在胸前。

有时教师还可备些小的奖品。3分钟不能通过，再重新背一遍。两次通过者，记忆力为80%。三次以上通过者，记忆力为60%。这样，调动了学生学习的积极性。个个都争做"记忆力强者 "。有的同学因记忆力较差，就在教师教新单词前提前预习，做到笨鸟先飞。于是全班记忆单词的能力有了很大的提高。

把竞争机制引入课堂，激发了学生的兴趣和求胜 的欲望，确实起到了良好的效果。

三、注意关心差生，对他们加以个别辅导

每次单词测试结果，必然会产生个别"记忆力弱者"，他们会有种自卑感。教师应正面引导，对他们要有耐心，单独地进行补缺补差，同时要求好的同学多多帮助差生，使差生感受到周围的师生没有瞧不起他们，而是在关心他们，让他们重新树立起学好英语的信心。这样全班就形成了一个你追我赶、互帮互学的良好的英语学习氛围。

教学反思之：课堂评价的导向作用

对三年级的学生来说，教师的教学评价尤为重要。什么是教学评价呢？教学评价从本质上讲是一种对教学活动及其效果的价值判断。要很好地完成这一判断，得出科学结论，评价者必须在一定的客观标准下，认真地进行各种测量，系统地收集教学活动各方面的资料或证据。

教学评价是教学活动重要组成部分，对教学起着极为重要的导向、激励、调控作用。在小学英语教学实施的各种评价，其目的是以学生发展为本，促进学生自主学习，培养学生合作精神，开发学生创新潜能。随着教学方式的多样化，教学评价也应多元化。

师—生评价：比如在课堂上，学生回答问题，不管对错，教师都会给予回应。一般学生在回答正确情况下，我们常用的说：good job,well done,good boy/girls,wonderful。这些都是比较正面的评价，给予学生肯定并且树立自信从而积极的参与课堂。当学生回答错误的时候，教师也可以利用评价引导学生,如：good but not enough,well,you can think。。。。。肯定学生的同时，鼓励学生继续思考，让学生养成思考的习惯。

生—生评价：教师在组织课堂时，总会有一系列的活动穿插其中。比如游戏、儿歌、表演、小组活动。当学生在参与活动中时渴望的是同伴的认可与赞同。所以在学生完成任务的时候，教师应该合理的利用评价，让学生之间互评 ，有时往往同伴的意见学生更加容易采纳。

自我评价：学生的自我评价也尤为关键。自我评价一般可以让学生深刻自我意识到自己的优势和不足。并有针对性进行改正。

 教学活动中评价对于学生的学习有向导的作用。教师应该利用各种评价激励学生，让学生了解到哪些方面自己做的不错，哪些方面还有进步的空间，进而改变学习方法，更加高效的学习。

教学反思之：我理解的以学生为主体

一、备课以学生为主体

虽然教师备课的时候都会强调以学生为主体，但往往我们实践的时候，总是过于注重于课堂的设计多样性和创新，过于繁琐的思考反而忽略了学生的需要。在3Aunit7教学中，本课的词汇量比较大，有很多生句型。所以我在备课时候，只想到如何把这些短语，词汇串联起来，使教学活动能够紧凑进行。一节课下来我发现学生参与度很好，也能够大声地跟说，但大部分新知识都是由我引出，学生的自主学习积极性未被完全调动。课后我找了几个中等偏下的学生了解一下本课的学习情况，并不理想，我意识到备课重点在于备学生。教师在备课前必须了解学生的思想、情绪，了解学生的英语水平及学习上的困难、知识缺陷，了解他们的学习方法、爱好和对教学的要求，了解学生的心理。只有这样，备课才能做到有的放矢，上课时才有针对性。另外，谁充当什么角色？什么问题该谁回答等等，教师备课时都要预先考虑好，最好写在教案里。

二、课堂活动以学生为主体

上课并不是教师一个人表演，而是师生共同的秀场，可以说没有学生的积极参与，但凭教师多扎实的基本功组织课堂，这节课都不是一节好课。上课时要老师要使学生感到他们是课堂的主人，教师重视全班学生的参与度，不管是优秀生，中等生还是后进生。教师要深入调查和细心观察每个学生，发掘蕴藏在他们身上的积极因素，加以引导。例如：书法工整的学生，就让他们多上黑板做作业；喜欢表演的，就让他多在班上表演；会画画的，就请他经常上黑板画画，语文好的，就让他多做点翻译练习。总之，在课堂上要尽量争取照顾每一个同学的情绪、发挥其所长，调动每一个学生的积极性，让每个学生都参加到教学活动中来。 教师上课还要注意提问的技巧。要随时注意学生的心理和情绪，提问时，要面向每个学生，教师还要特别提问部分开小车的学生，问过的同学，还要再问，使所有学生都处于积极的随时被问的状态。课堂上千万不要有“被遗忘的角落”，要选择合适的问题让不同程度的学生回答。当一个“后进生”回答不出时，不要马上叫“高才生”回答，以致被误认为是教师用“高才生”来“压”他。最好的办法是，当学生回答有错误或答不出，经启发仍然无效时，不要马上叫另一个同学回答，应该叫这个同学坐下再好好想一想，同时向全班再做点启发，争取让这个同学自己解决，以保护他的自尊心和积极性。

教学反思之：作业也可以灵活操作

每次布置作业，总免不了有抄写单词4遍，抄写课文1遍。有时候我也不想让孩子总是去乏味的抄写机械性的作业，不仅起不了效果，还会打击孩子的对英语的学习积极性。一个学期下来，发现孩子对每个单元的cartoon time特别的喜欢，每次孩子都会不由自主的跟着模仿语音语调，完全沉浸在语境当中。例如Unit 2 中 Bobby， Bobby’s cousin and Bobby’s sister 三者发生的故事中，复习了比较枯燥乏味的否定祈使句。但是孩子对于这一知识点掌握的特别的好。所以我的家庭作也不再是乏味的抄写，而改成了情境表演作业：三人一组，模仿卡通表演，或者是自拟情景（自己调皮的表弟或表妹来自己家做客的情景），评选出“表演之星”。 这一个性化的作业使学生掌握为交际初步运用英语的能力，这也是小学英语教学的目的之一。

因此，英语教学过程中要贯彻交际性原则，使学生逐步能用英语表达思想、进行交际。教学中，我 根据教材，根据所学知识，设计排练了一些情景剧让学生表演，这样学生不但熟悉了课文，而且在 特定的情境中亲身体验角色，创造性地使用语言，培养了交际能力、形象思维能力和创造力。在这中情景表演中，学生兴致很高，积极合作自编、自导、自演，他们在情境表演中体验了角色，活用了语言。

小学英语三年级教学工作总结

这一年，我对教学工作不敢怠慢，认真学习，深入研究教学教法，虚心向有经验的教师学习。经过一年的努力，获取了更多宝贵的教学经验。现将三年级英语的教学工作总结如下：

一、营造活跃的学习氛围，激发学生的学习兴趣，能提高教学效率。

   爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师”。托尔斯泰也曾说过：“成功的教学需要的不是强制而是激发学生的学习兴趣”。的确如此，如果一个学生对所学的科目有了浓厚的兴趣，那么就会产生强烈的求知欲，就会认真学习，反之，没有兴趣，被迫进行的学习会扼杀他们掌握知识的意愿。因此，培养、提高、保持学生的学习兴趣是提高学生学习成绩的首要条件。基于这一点，我在教学中比较注重激发学生的学习兴趣，通过运用各种教学方法、设计形式多样的活动，比如说，设置一些学生比较感兴趣的游戏，像“吊死鬼”、"what's missing?"、"找卡片"等，为学生营造一个比较宽松的学习氛围，让学生在这种氛围中充分发挥自己的智慧，激发他们的学习兴趣，从而积极快乐地投入到学习中去。

二、关注学生的学习状况

英语作为一种语言最重要的是在实际中运用,因此,除了课堂练习外,还需要让学生在平常生活中多读,多讲,多练。另外,对部分不自觉的同学还采取组长监督的方式,以确保他们不落后，提高他们的朗读能力。在批改作业方面，要求学生的作业及时完成，我也按时地批改，并详细地做好批注，对普遍性错误，在全班重点讲解、分析。针对个别学生的作业就采取面批方法，单独地分析讲解、帮助学生解决疑难习题，提高教学质量。

三、充分利用教材的优势，进行情景教学。

    本套教材的特点是图文并茂，形象生动并且与生活实际联系密切。在课上我充分利用直观教具、动作表演、卡片、实物，随时随地取材或根据课文内容创设语言环境，并尽量多地使用英语，逐步过渡到用英语进行课堂教学，使学生置身于一个英语的环境中。比如说第一单元中，涉及到的内容都是关于home里的内容，非常贴近实际，对课本中的Just speak 中的对话鼓励他们在同学们面前大胆表演。有意创设的语言环境，形象直观，生动活泼，也有助于学生理解所学英语，引起兴趣；视听结合也便于加深初学印象，强化记忆。

四、挖掘学生潜力，培养学生自信心。

德国教育家第斯多惠说：“教学的艺术不在于传授适应，而在于激励、唤醒、鼓舞。”每当学生用英语讲完后，我就给予他们鼓励，让他们感到自豪，有一种成就感。对于不同程度的同学，在课堂上给予不同程度的问题，让他们回答，他们的一丁点进步也及时得到鼓励，从而使他们都觉得，只要自己认真跟着老师学，就能学得好，树立起学好英语的心理优势。在课堂教学中要求学生人人参与，加强交际的互动性。在课堂交流中，少批评，多表扬；少指责，多鼓励，努力找到学生的优点，常以“Very good!”、“Great!”、“ Excellent!”、 “Well done!”、“You are very clever!”等等来鼓励他们的积极参与,充分唤起他们说英语的自豪感。

五、注重过程评价，调动学生积极性

在对学生的评价方面，我通过作业、课上表现、听写情况、背诵课文等形式给学生积分，每次达到五分后可以得到一个带着字母的小星星，集齐带有字母g、o、o、d的四个字母后，可以得到一个带有good的小标贴，极大地调动了学生学习英语的积极性。我也深刻体会到鼓励要比惩罚有效得多。

六、今后努力的方向

1、在教学方面我发现自己形成了一种定式，没有创新以及大胆实践的勇气。我应该多看教学方面的理论以及多听几位有经验教师的课，进行学习，不断提升自己，形成自己独特的教学风格。

2、学困生的个别辅导也是我以后要进行探索的内容，在这方面我做得还不够，希望在今后的工作学习中能积累丰富的经验，也能取得良好的效果。

3、在教育教法方面，也要多向有经验的老师学习，努力提高自己的课堂效率。

总之，这一年的教学工作自己付出了很多，收到的回报也不少。总的来说，在其中，我积累了不少经验，当然在今后的教学中，我也会努力填补自己在教学中的不足，总结经验和教训，发挥优势，改善不足，虚心学习，继续努力！力争在今后的英语教学工作中取得更好的成绩。

