2020-2021学年个人述职报告

尊敬的经开区社会事业局领导、各位老师：

大家好。时光荏苒，2020-2021学年就剩下半个月不到的时间了。按照上级主管部门的要求，我就个人一年来的履职情况向大家做一汇报。今年是我到崔桥小学工作的第一年，首先感谢大家对我的信任、帮助和支持，使我能在短时间内熟悉环境，结识老师，开展工作。这一年来感觉自己也成长了许多。
一是自觉政治理论学习，时刻管好自己言行。

管好自己的决心和勇气来自自身不断地学习，思想不断地觉悟，内心不断地强大。作为一名党员干部，能自觉加强政治思想理论的学习，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。每日坚持学习强国AAP的学习，学党史、学时政、学先进、学法规，不断加强自身意识形态的修养建设。

二是尊重学校发展历史，厘清办学工作思路。

崔桥小学最早创办于1919年，坐落在全国著名的“强化木地板之都”。2019年学校举办了隆重的“百年印迹”庆典活动，对学校百年办学历史和优良传统文化作了回顾与提炼。从先贤创办新学“盈庭书院”到今日之江苏省实验小学，学校崇尚陶行知先生提出的“生活即教育”的办学理念，传承“厚德健行”的学校校训，形成了“崇知尚践”的校风、“精教求实”的教风、“乐学善行”的学风。百年积淀成就了学校“健行”文化，即勤于实践，勇于创新。

本学年是新一轮三年发展规划的起始之年。认真学习学校百年发展史，尊重学校百年发展史，挖掘学校百年发展史，是制定新三年规划的厚实基础。规划前充分征集教师和部门意见和建议，规划中，能结合经开区“教育强区”三年行动计划与横林镇当地政府的发展规划，多次召开专题研讨会议，形成学校发展的三年发展总目标与阶段目标与内容。规划后，文稿征集意见，召开教代会，形成全员共建与发展愿景。规划制定的过程就是凝心聚力的过程。

三是主动走进教师课堂，结识教师了解教学。

我校现有教师111人，怎样尽快地认识大家，是新来校长开展工作的基础。“以课会友”是我比较常用的方法。只要课程中心有备课组、教研组活动的通知，我都会第一时间关注，写进工作安排，走进课堂听课，参与评课研课，了解教师的教学理念和学科素养。另外，走进日常课堂，观察学生行为习惯、教室环境布置、设施设备使用情况，对班级管理以及部门工作也能洞察一二。班级教室是师生最日常的学习工作场所，是学校教育教学活动发生的主阵地。办学质量高不高，师资队伍行不行，答案都在班级课堂师生素养里。
四是关爱学生健康成长，坚持依法办学治校。

始终树立“健康第一”的办学宗旨，科学合理安排学生一日在校作息时间和各项活动，全面落实国家课程计划，开足开齐所有课程。按照教育部、省市教育主管部门对于学生手机、作业、睡眠、读物、体质管理的文件指示要求，制定学校“五项管理”实施方案，在学生、家长、教师三个层面全面宣传，不折不扣加以落实，保障学生健康成长。

始终贯彻“立德树人”的教育方针，坚持实施素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和接班人。一是依托少先队组织，以活动为载体，开展“五育”主题活动：红色爱国主义教育、蓝色科技创新教育、绿色运动健康教育、紫色魅力艺术教育、金色劳动服务教育。五育并举，德育为先，相辅相成，缺一不可。二是加强学科育人价值的挖掘与课堂实践转化的研究，提高课堂教学质量。知识与技能、过程与方法、情感态度价值观三维目标的达成度，始终是评价教师课堂教学质量的标准。三是依托社团课程，培养学生兴趣爱好特长发展。学校教师人人参与课程开发，学生社团参与率达100%。
第三、引导教师树立法治观念。依法办学，校务公开，依法施教，言行规范，坚决不越师德底线、不踩红线、不碰高压线。组织教师每月一次政治学习、法律法规学习。如：《中国共产党百年述职报告》《未成年人保护法（修订版）》《中小学教育惩戒规则（试行）》《中小学教师职业道德规范》等，用于提高教师的政治素养，正面引导职业操守，指导教师学法用法，正确处理工作中、生活中的各种矛盾，提升综合素养和处事能力。

五是严肃学校财务纪律，廉洁奉公严守纪律。

窗体顶端

认真履行主体责任，切实落实中小学校财务管理责任制。推动内部控制制度建设，强化预决算和财务收支管理。加强学校资产管理，规范采购和基建管理。进一步优化后勤人员队伍，提升工作信息化水平。明纪律，守规范，主动接受监督，用好有限的资金，管好设施设备，保运行、保稳定、保发展，为学校教育教学工作服务。

一年来，在大家的帮助和支持下，尤其是班子成员和中层部门的积极配合协作下，全校上下齐心协力，共同努力，学校部分领域的工作不断创优，受到了上级领导以及学生家长的肯定。但同时也清醒地认识到，我们的工作与其他兄弟学校相比、与新优质创建还有不小的差距，仍需保持谦虚谨慎、不骄不躁的工作作风。没有最好，只有更好，吾将上下而求索。最后感谢各位聆听，欢迎大家批评指正。
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