心正行实又一年
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崔桥小学  胡波
人生匆忙又一年。又到了年度梳理思绪，回顾一年来的琐碎，我想用“心正行实又一年”，与大家交流自己的所思所行。

一、育人先育己。心正行实，这是我对自己的要求。己所不欲勿施于人。要教育别人，先要教育自己。要教育自己，就要不断充实自己、丰富自己，发展自己。要充实自己，就要多读书，多读教育方面的专题，尤其是要提高自己的、思想引领力、课程领导力。这一年来，我重点研读了《全新思维》《必然》《核心素养导向的课堂教学》等方面的书籍，使自己的眼界更宽，视点更正，理念更新。要丰富自己，就要不断的修学储能，主动去参与各种学习培训，认真参与魏迎九名校长工作室每一次活动，珍惜每一次外出学习的机会。育人先育己，育己先正己。一年中，我坚持按照上级教育管理部门规定的五个一要求，率先争做健行教师。平时能身先士卒上好课，尤其是本学年，新市民学校撤并，二三年级的学生并入我校，因学生学业成绩较低，我主动要求带其中的一个班，身先士卒。平时带着大家做好研教学、做课题，撰写的研究论文在省级刊物发表一篇。一直以来，自认为能凭本事吃饭，凭良心为人处事。坚持公平正义，一视同仁，让崔桥小学的教师群体成为一个互帮互助、共生共长的团体。这一年里，我一如既往地用真诚之心去赏识教师优点；用平和之心去包容教师缺点，不求回报地帮助教师解决困难，感同身受地体验教师的酸甜苦辣。当然，要正己还必须克己，不断克服自己的贪念与虚荣。在这一点上，我能做到，荣誉奖励面前不和大家争，金钱利益上不该得的不贪，学校发展中不切实际的，决不急功近利。
二、师者校之本。教师是学校最宝贵的财富。到崔桥小学校以来，我常常为学校教师数量不足、学科结构性缺编而苦恼；为我们的生源质量不高老师教得辛苦而得不到世俗承认而愤愤不平，又常常为老师默默地奉献执着付出的精神而感佩。因此，我常常心怀梦想，希望通过我和大家的努力，真正地解放和提升我们的教师，让大家能健康而高效地工作，阳光而有尊严地生活。为此，我也常在思考，与老师们的合作，更多地应该扮好怎样的角色？是领跑者，但更多的是服务员、激励者。因此，每每看到老师们获奖，是我内心最大的荣耀，成就教师就是成就自己；有一群优秀的教师才是崔小高位发展的希望。

1.教研组建设见成效。

教研组建设有计划有目标。期初就召开教研组会议，学习《常州市学科教学建议》《常州市优秀教研组建设意见》，给每个教研组定下目标与任务。各个教研组再根据学校三年主动发展规划，制定本教研组发展规划，从成员个人成长目标到教研组研究项目，进行了系统的规划。

教研组建设有过程有成果。每月一次教研组活动，每周一次备课组活动。每次活动有主题，有课例。本学年，语文、数学、体育、美术学科的区级教研活动在我校开展，学校“启智课堂”受到与会老师的好评。本学年，我校的三个区级课题、一个市级课题顺利结题。

2.教师个人成长有势头。

个人成长有规划。期初，每位老师制定了三年发展规划，包括职称晋升、课题研究、五级梯队参评、论文获奖或发表等。教师中心把上级的相关文件在网上发布，老师们对照文件，找找差距，寻寻优势，及早谋划。本学年，参加区级五级梯队评选的人员激增，由之前的15%，提升到了35%。

青年教师在成长。近几年，大量青年教师进入学校。如何有效培养？学校组建了青年教师成长营，由学校的骨干教师做导师，从个人素养、课堂教学、家校沟通、师生交流、班级管理等方面进行培训。每学年进行青年教师成长汇报会，包括满意度测评、课堂教学展示、三字一画评比。本学年，青年教师在区的演讲比赛、歌咏比赛、基本功竞赛、评优课比赛中表现突出，有两位老师代表经开区参加市级竞赛。青年教师团队带领学生开展的三个研究性学习成果也获得了市、区的二三等奖，实现了市级荣誉的零突破。

这一年，为了学校的发展，我与全体教职员工一起吃了苦，受了累，甚至是委屈，但我们也要看到希望与美好，看到所有付出必有回报。我们也相信，崔小明天更美好。
