动起来，为我们的课堂喝彩                                                
常州市武进区礼嘉中学    周泳 
化学若是停留在听、记、练的层面，学生的学习习惯始终在一个被动的形势下进行，久而久之，学生会觉得学习是一件苦差事，很容易失去学习的兴趣。因此，要让学生觉得学习不再是一件苦差事，让学生在课堂上就能很有效的记住课堂内容，必须让学生在化学教学过程中积极地参与，真正地动手、动脑、动口、动眼。
让学生的手用起来
    提高学生的实验能力。化学是一门以实验为基础的学科，其知识的阐述和理论的构建是通过实验探究得出的。科学实验探究是学生积极主动地获取化学知识，认识和解决化学问题的重要实践活动，是一种重要而有效的学习方式，也是化学课程的重要学习内容。

初三的学生虽然接触了化学，但还没有真正走进化学的大门，他们对化学仪器以及其操作不是很熟悉，因此在他们的能力范围内尽可能地组织学生进行实验，增加学生的选做实验，鼓励并引导学生做一些家庭化学小实验。
具体为：（1）部分教师演示实验改为学生参与演示实验。如：酸碱盐性质的学习，学生完全有能力独立操作，并可以要求学生观察现象并能正确描述和总结其性质，这样比教师授课效果更好。（2）某些实验习题改为操作实验，增加学生的记忆。（3）尽可能在生活中进行实验，把课堂教学中的实验安排在家中完成，使化学知识日常化，化学实验家庭化，这会使学生感觉化学就在身边。如：测定唾液、水果的PH值，除去水瓶中的水垢等实验。此类实验完全由学生自己独立设计实验步骤，自己动手完成的，他充分发挥了学生的主体作用，灵活运用课堂知识。
让学生的脑转起来

启发学生思考，善于思考才善于学习。在教学中要促使学生养成独立思考的良好习惯，遇到问题要能想，会想，多想，善想，甚至大胆地去猜想。为了启发学生的思考，应为学生创设适当的问题情境，并且应努力营造宽松、和谐的教学氛围。如从不同侧面，不同角度设问，紧紧围绕教学内容，抓住那些牵发而动全身的关节点，疑难点设问，对较难或较综合的问题，用按认知层次分化知识点的方法中易到难步步深入地发问，对学生错误或不全面答案进行反问，不断加大问题的思考力度等等。
例如：我们在学习燃烧与灭火这一节时，预先创设情景，让学生观看“神六喷火” 、“十运圣火”、“ 美国911事件”等片段或图片，然后引导学生思考：观看后有什么想法，在此过程中教师应不断的鼓励学生向燃烧的条件和灭火的原理方面思考，并且通过两者的关系，提高学生的逻辑思维能力。

学生的问题意识，需要培养和激发。教师可以在新课开始时，留出一定的时间，让学生自学课文，就疑惑提出问题，供全班同学探究解决。这一方面能立即帮学生释疑解难，另一方面也能提高学生的提问积极性。事实上，学生们见自己提的问题被老师拿出来供全班同学讨论，往往会产生一种自豪感，从而逐渐地有了问题意识，并敢于提问。当然，教师还可以“顺藤摸瓜”，就某一问题，启发学生更深层次的思考，进一步提问，并围绕学生的提问和解答来展开教学。
让学生的嘴讲起来
    组织学生讨论，讨论是人们进行思维交流的最好形式，传统的课堂上，往往会有一些学生没有机会回答来势的提问或表达自己的观点，而逐渐泯灭了学习热情。而有效组织学生讨论，则是实现课堂教学优化的重要措施。因为在教学中，学生间的争论，可使学生从中相互启迪，提高思维的深刻性，并且这种讨论是没有压力的，“知无不言，言无不尽”。事实上，一些平时比较胆小不敢举手发言的学生，在小组讨论中会逐渐消除怯懦，大胆表达他的想法；一些平时不怎么肯动脑的同学，小群体的讨论促使他必须动脑动口。在《金属的防护和回收》一节的教学，在学生进行探索性实验后自然会提出:为什么有许多不同的现象,这些宏观现象与反应的实质有什么关系等问题.教师可因势利导,指导学生带着问题阅读课本有关内容,并进行邻位间的讨论,再把铁、镁等金属为什么有不同情况的关键性问题提到全班讨论,让他们在热烈的气氛中各抒己见，相互补充,得出结论。
让学生的眼亮起来
上文中我们讲过，实验是学习化学的基础，一个成功的实验除了塌实的实验操作外，对于实验的观察也是一个不可忽视的情节，为了帮助学生的观察能力，我们在开学初《怎样学习和研究化学》时就做了这样一个实验，我拿食指在盐水中蘸了一下，然后突然把中指放进嘴里，并且表现出十分愉悦的样子，然后让学生也来试尝了一下，结果，学生尝了以后一个个都直皱眉头。这时，我让大家把书翻开，告诉同学化学中一个重要的原则就是不的尝任何化学药品。这时学生恍然大悟，突然又发现了什么似的，大声说：“刚才你不也用嘴了吗？”

我伸出手让大家仔细看看，这时学生才发觉被我“骗”了，我顺水推舟，告诉大家在化学实验时，一定要注意观察，相信自己的眼睛，并且乘热打铁，继续做了一个实验，让学生说出我实验过程中的细节，提高他们的观察能力。
    教给学生学习方法，使学生掌握参与的本领要使学生主动地参与教学活动，必须使学生学会学习,掌握参与的本领.。教师的角色在知识迅猛发展的今天，应更多地从传授知识的角色转变为学生学习知识的引导者，多鼓励学生去多思考、多发现、多探讨、多动手，由被动地接受知识转变为主动地去学习，去探索.要求教师在平时的教学过程中多设置各种问题情景，将学生的注意力，记忆思维能力调节到最佳状态，从而高效地完成学习任务，同时还要多设置问题，多组织讨论。通过问题来培养学生的探究问题的精神，通过实验来培养探究问题的手段以及独立解决问题的能力。通过讨论来加强同学间的交互促进作用，团结协作精神,提高教学的情感效果，让学生达到全体进步的目的。

