
小初英语学习一体化评价机制的研究

摘要：信息化环境下，社会发展对小初英语教育提出了新的要求，即尝试在九年一贯制学校采取一体化的英语教学模式。受多重因素影响，小初英语一体化教学模式存在诸多困难与问题，为更好地进行一体化教学模式的教育与管理工作，构建相应的教学评价模式尤为重要。科学合理的一体化教学评价模式能够更好的融合理论教学和实践教学，提升学生的学科核心素养。
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Under the information-baded environment, the social development has put forward the new request to primary and secondary schools of English education. In order to satisfy these requests, Nine-year-system Schools attempts to adopt the integrated English teaching pattern. Under the influence of many factors, there are many difficulties in the integrated teaching modes. In order to carry out the management of the integrated teaching mode effectively, it is essential to construct the corresponding teaching evaluation mode. Scientific and reasonable integrated teaching evaluation model can better integrate theoretical teaching and practical teaching, and improve students' core competencies. 
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小学与初中均为基础教育，小学教育是初中教育的铺垫，初中教育是小学教育的巩固，两者存在着循序渐进的的关系。从现状看，我国很多区域存在小学英语与初中英语脱节的现象，此种现状易挫伤学生学习英语的积极性。如何实现中小学英语教学衔接、提升学生学习效果已经成为小初教师共同关注的课题。小初英语一体化教学的教学目标是发展学生的核心素养，结合这一教学目标，构建合理的教学管理模式和教学评价机制，搭建一体化的教学评价模式，能够从整体上提升学生的英语学科核心素养。
一、在小初英语教学中应用教学评价的现实意义
1、巧抓教学质量，实现教学质量的飞跃
在小初英语学习中构建一体化教学评价模式，能够帮助提升英语教学质量和教学效率。小初英语教学评价涉及的内容较多，它既需要评价教师的教学内容，又需要评价教师的课堂教学情况、教学进度，还需要考核英语教学管理状态以及英语教学实践活动。做好小初英语教学评价工作，能够实现对传统教学模式的变更，加快小初英语教育健康、快速发展。
2、构建科学的体系，实现管理水平的提升
小初学校是培养我国基础人才的重要基地，是为高等院校提供优质人才的输出场所。在小初学教学体制下，采取适当的措施保证英语教学的教学质量，建立科学的教学评价机制与管理机制，定期测评英语教师的日常教学工作及教学活动，定期测评小初学生的英语成绩，能够突出人文教育的本质，帮助提升中小学英语教学管理水平。
二、小初英语一体化评价方法
在课程评价中，课堂教学评价占有十分重要的地位，如何评价小初英语课堂教学质量，是众多教学实践者共同关注的课题。从现状看，受评价理念偏颇的影响，并不是所有的英语课堂教学评价都能够体现其功能。因此，笔者认为有必要对小初英语教学评价方法进行探讨，分析如下：
1、设置完整的评价指标，成立系统化的评价体系
首先，设置过程性的评价指标体系，将分类评价和整体评价系统整合，开展时主要涉及两方面的内容，一是观察评价各英语教学环节、各英语教学活动（即分类评价），二是系统地评价分析整个英语教学过程（即整体评价）。从分类评价角度看，可以是对同一教学内容的评价（此种评价可以和整体评价相整合），可以是不同教学内容的评价，也可以是对不同教学过程的评价。从整体评价方面看，是以教学目标、教学内容为单位，对整个教学流程形成统一的评价，既包含对教学环节的评价，又包含对教学活动的评价，具有十分显著的系统性。
2、丰富评价方式，实现评价方式多元化
评价的最终目的是改进，小初英语一体化评价的目的也是如此。新课程背景下的英语课程标准中指出，教学评价涉及到三个维度的目的，一是服务于教学活动，二是能够反馈教学活动，三是能够促进教学活动改进。基于此，我们有必要寻求一种能够综合体现“诊断与反馈”、“研究与评价”的方法，让学生更快、更有效地参与教学评价。
笔者认为，关于丰富评价方式，可从以下三个方面做出努力，第一方面为自我反思评价，在此项评价活动中，要求小初英语教师认识并研读过程性评价指标的相关内容，熟练应用《课堂教育观察评价表》，并根据表中的内容不断地自查，客观评价，深入反思，从中总结经验和优点，促进英语教学方法不断改革创新。第二方面为同行评价研究，在此项评价活动中，需要以日常教学活动为目标，凭借《课堂教学观察评价表》观察分析各教师的教学方法、教学过程、教学行为、教学质量以及教学成效，并针对各个英语教师的教学方式开展研讨，给予针对性改进策略，以帮助提升各个英语教师的教学质量。第三方面为学生反馈评价，在此项评价活动中，可以自制调查问卷并向学生们发放，调查问卷的内容涉及到课前预习、课堂教学等各环节的教学活动，让学生对各环节的教学活动进行评价，以了解学生对教师教学方法的接受程度，最终帮助教师发现自身的不足之处，促使教师不断进行学习、改进。
三、小初英语一体化教学评价机制构建策略
1、构建小初教学评价的动力传导机制
作为小初院校，应充分发挥自身的动力传导作用，将工作重点放在如何提升英语教师教学水平方面，以此来帮助提升学生的学习水平。除此之外，小初院校还应认识到英语课堂的重要性，坚持以课堂为中心，综合评价英语理论教学和英语实践教学，继而帮助提升英语课堂教学效率。
2、充分发挥教学评价的激励作用，提升小初英语教学质量
教师是英语教育的实施者，也是学生学习的引导者，小初院校应重视对英语教师的激励工作，切实落实英语一体化教学评价工作，以此来提升英语教师的责任感，调动英语教师的工作积极性，促使教师更快、更好地提升知识水平与教育技能，最终帮助提升英语教学成果。
3、树立科学的评价理念
首先应树立以生为本的课堂教学评价观，允许求同存异，激励、弘扬优秀的优点，为教师创造轻松愉悦又严于律己的人文环境。其次，应树立发展性的课堂教学评价观，动态评价各个英语教师的教学活动，并及时跟踪积累资料，记录各个英语教师在英语教学中的进步情况，制作“英语教师成长记录”，展示各个英语教师的进步情况，以此来激励教师进步。

结语：
中小学采取一体化的教学模式，应充分重视英语教学评价工作，定期考核、评价成效，并为学生们创建理论与实践教学一体化的评价模式；作为学生，应以客观、公正的评估教师的品性道德与教学水平；作为小初教师，应充分了解英语一体化教学模式的特点，并从这个特点出发，一起努力，共同构建一体化的教学评价机制，并不断寻求方法创新英语课程教育评价模式，以真正实现教学评价机制的优化，从整体上提升小初英语教学质量。
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