嘉泽中心小学2020～2021学年第二学期学校体育工作总结
学校体育工作是学校工作的重要组成部分，也是实施素质教育渠道之一，多年来，在校领导和上级领导大力支持下，认真贯彻《学校体育工作条例》加强对学校体育工作的建设，逐渐改进办学条件和办学思路，并积极开展多种形式的体育活动，增进了学生健康，提升了学生的核心素养，取得了一定的成绩：

    一、领导重视，管理有方

    首先，我们成立了以蒋微云主管副校长为组长的领导小组组织有关人员认真学习《学校体育卫生工作条例》和《学校体育工作的政策和法规》，全面贯彻党的教育方针、坚持德、智、体三育并重原则，把素质教育和提高学生健康水平当作学校体育工作的根本任务。认真制定学校体育工作计划，把学校体育工作列为学校的重点工作来抓，做到有计划、有检查、有评比、有总结。

    充分发挥学校各部门的职能作用，定期召开学校体育工作会议，研究讨论学校体育工作，做到议而有决,决而必行。开足开齐体育课，保证学生每天一小时的体育锻炼时间，把学生健康水平的提高，作为评选三好学生的必备条件，作为评选先进班集体的重要条件。  

    认真制定严格的体卫工作管理制度，确保《体育教学大纲》的贯彻和执行，主持和指导体育教师做好学校的体育工作，关心体育教师的思想进步，把贯彻体育工作条例与评优评先相结合，把贯彻体育工作条例与升级相结合，经常听取和广泛征求各方面的意见和反映，指导和监督学校的体育工作，充分调动体育教师的积极性。

    二、认真贯彻体育教学大纲，落实体育课堂教学

认真贯彻体育教学大纲，落实体育工作条例和全教会精神，大力推进素质教育，切实做到教书育人，以德育人，以体育人，促进学生德、智、体全面发展。

在教学中，认真学习教学大纲，刻苦钻研教材加强基础教育，改进教学模式，力求创新，努力提高教育教学能力和水平，严格按照教学大纲的规定，制定好教育教学计划、单元和课时计划，认真上好每一节体育课，加强对学生的指导，努力提高学生的身体素质和运动能力。使我校的体育教学工作更加规范化，教学方法多样化。选择符合学生心理和生理特点的教学内容，加强校本课程的教学，特别是软式棒垒球的教学广泛化、普遍化，同时努力提高学生的兴趣，明确体育课的目的。在本学期中郑卫明和顾伟军老师都上了一堂教研课，有亮点也存在需要改进的地方。同时，体育组为了更好地适应软式棒垒球的开展和教学，本学期进行了校本课程研究《软式棒垒球在小学体育教学中的尝试教育》，积累了部分素材。
    三、认真抓好大课间和课外体育活动，保证学生每天一小时体育锻炼时间。

    大课间是学校体育工作中的重要组成部分，必须创造出自己的特色。大课间是反映学校体育工作的一个窗口，也是实施素质教育的具体体现，小学生正是长身体的时候，在这个阶段更需要参加体育活动，通过大课间达到锻炼身体的目的，通过大课间来培养学生的整体意识和集体主义观念。

在课外活动中，我们以提高学生的身体素质和健康水平为指导思想，保证学生每天都有一小时体育活动时间，并认真组织和辅导课外活动，形成了有布置、有检查、有专人负责的管理体系。上好体育课，做好操，上好大课间活动课是保证学生每天锻炼1小时的基本条件，是促进学校健康发展的根本。我校能按照上级要求开展好各项活动，如：隆重举行了一年一度的体育节开幕式，校运动会，亲子活动、广播操比赛、团体趣味活动等等。这些活动充实了学生的校园生活，提升了学生的运动兴趣以及积极向上的团队精神，促进了学生从小锻炼身体的好习惯。

四、认真抓好学校特色项目的建设和训练工作 

认真抓好田径队、举重队、软式棒垒球队的训练与管理工作。一年来，我校的运动队在校领导的关心和支持下能坚持常年锻炼，运动队的全体学生和辅导教师牺牲了很多的休息时间，经过刻苦的训练，努力拼搏，使我校的运动成绩一直名列前茅。4月份校举重队在武进区举重比赛中获得了甲组和乙组团体第一名的好成绩，暑假还将组队参加常州市的举重比赛。5月份参加2021年常州市“扬子餐饮杯”中小学生棒垒球锦标赛获小学B组（3-4年级）第四名。2021年5月嘉泽中心小学软式棒垒球队荣获“十三五”期间武进区“乡村（城市）少年宫优秀团队”称号，顾伟军老师被评为“优秀辅导员”。
总之，我校的体育工作在校领导和上级领导的关怀和支持下，保持着喜人的势头，但也存在着一些不足之处，在今后的工作中应更加努力地完善各方面的工作，为嘉小的体育工作再创辉煌。  
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