2020- -2021学年度校长述职述廉报告
常州市武进区芙蓉初级中学        承波
一年来， 在上级领导的正确领导和关心下，在全体教师的帮忙和支持下，我忠于职守，务实工作，认真履行副校长职责，在此，我真诚地感谢大家。下面我就从工作体会、工作业绩、存在问题和今后的发展方向四个方面，将一年来的工作向各位领导和老师做一个简要的汇报。
一、加强理论学习，不断增强政治理论水平和道德素质
学习是领导干部的立身之本，成事之基。一年中我认真学习理论知识，贯彻党的十九大精神，解放思想，与时俱进。积极地理解、传达和执行党的各项路线、方针、政策，在思想和行动上和党中央保持高度一致。严格要求自己，作风踏实，不图虛名，廉洁自律，奋发向上。始终牢记自己的光荣职.责和神圣使命，进一步理清自己的工作思路，确立长远的工作目标。在工作和事业面前，我历来顾全大局，从不争名夺利，不计较个人得失，全心全意为人民服务，始终以一个优秀共产党员的标准严格要求自己，在思想上、政治上、业务上不断地完善自己，更新自己，使自己真正树立科学的发展观、正确的政绩观和牢固的群众观，为学校的进一步发展尽职尽责。
二、敬业爱岗，勤奋工作，不断进取
我能够以正确的态度对待各项工作任务，热爱本职工作，对工作中遇到的难题，总是想方设法、竭尽所能予以解决，始终能够任劳任怨，尽职尽责。今年我担任初三（3）班数学教学，分管德育、党建工会条线工作。今年我们芙蓉中学由于学校改扩建，分两个校区，给管理上带来一定的难度，但大家都能克服困难，服从大局，全力以赴， 认真遵守学校制定的各项规章制度，努力提高工作效率和工作质量，服务教师，服务学生，保证了全校工作的正常开展，没有无故迟到、早退的现象，始终坚守在工作岗位上，我始终认为，一个人苦点累点没有关系，人生的价值在于奋斗、在于创造、在于奉献。作为学校的主要管理者，我格守着这样几条信念:一要真诚。真诚地对待每一项工作,真诚地对待每位教师，真诚地对待每一名学生；二要正直。坦坦荡荡地面对各种问题，客观地分析向题、判断问题，公正地处理和解决问题，让校园处处充满着和谐；三要务实。扎扎实实地深入基层班级，实实在在地做一些工作，真真切切地干出一点成绩，让校园处处洋溢着团结、奋进的气氛。
三、多措并举，凸显教育特色
1.开展了“教师大走访”
各班主任在党支部的引领下，开展了“教师大走访家”的家访活动。在家访中我们查实了40个贫困家庭，并为他们申请了贫困生资助，关注了后进生的转化工作，家校共建使孩子学习成绩有了进一步的提升。大胆接受社会监督，随时征求、接受家长对学校工作合理化的意见和建议。多次和班主任谢莉叶老师对初二（2）胡大伟同学进行上门家访活动，联系片警一起做转化工作，同时严格管控学生手机问题，妥善处理好学生之间的矛盾，化解学生与父母之间的隔阂。
2、加强师德师风建设
学校始终把师德师风建设放在第一位，聘请校外师德模范来校宣讲，通过学习, 进一步明确了开展师德师风教育活动的重要性。作为一名教师,要忠诚党的教育事业,要有广博的知识、更要有高尚的师德、优良的师风。陶行知先生说过:”学高为师 ,德高为范。”说的都是为师者不仅要有广博的知识,更要有高尚的师德。优良的师德、高尚的师风是搞好教育的灵魂。每位老师签订了师德承诺书、拒绝有偿家教承诺书等，深入学习习近平总书记系列讲话，坚持每天“学习强国”的学习，极大的提高了全体教职工的政治思想觉悟和思想道德水平。身为教师，我们不能把教书育人降低到只传授知识的层面上。我们有责任、有义务从现在做起，从自身做起，通过学习不断地在思想上、政治上、文化上充实自己，努力提高自己的从教素质。以无私奉献的精神去感染学生，以渊博的知识去培育学生，以科学的方法去引导学生，以真诚的爱心去温暖学生，以高尚的师德去影响学生，用健全的人格塑造一切学生的美好心灵，影响一代又一代的学生，真正成为一名优秀的人民教师。
3、营造和谐工作氛围,关注教师幸福健康
学校党政领导工会组织无时无刻都把老师们的事情放在心上,经常了解他们的需求,把教师的身心健康、幸福生活作为大事来抓,把党政领导的关心和爱护送给每位教师。一年来,为老师们做了较多的工作。积极关心教职工的生活,开展送温暖活动,组织慰问老教师和有困难的教师,为教职工多做好事实事。一直以来,不管是教师生病住院,还是结婚,学校工会总是会同党政领导一起慰问和祝贺,把学校的关心送到每个教职工的心坎上。今年我校张加琴老师家庭遭遇困难，学校工会及时发出倡议,组织全校老师踊跃捐款，共渡难关;每年暑假学校还组织教师进行了体检,真挚的关怀为广大教职工解除了后顾之忧,使他们得以全身心地投入到教育教学工作中,为学校的发展作贡献。工会广泛开展校园文化体育活动,不断增强教职工体质,陶冶情操,今年4月期间,我校还组织教师参与区社会事业局的教师文体活动,取得了优胜奖，通过活动,全体教师积极进取的精神得到提升,加强了教师之间的凝聚力，充分展示芙中人良好的精神风貌。
4、全方位加强学生的教育和管理, 德育工作效果得到整体提升
本学年政教处在黄勇和刘晓宇两位主任主持下，克服诸多困难，开齐开足各项活动。坚持每周一次的升国旗制度。每次国旗下的演讲确定学生演讲主题和内容。将国旗下的演讲作为对学生进行爱国主义、集体主义、 养成良好行为规范和道德素养教育的有效阵地。
举行普法征文活动。利用学生大会,对学生进行法制观念教育;利用宣传板报向学生宣
传吸烟的危害、预防犯罪、如何防卫等教育。
狠抓考风建设,以严格的考风促学风建设。考风的好坏决定学风的优劣。学校利用班主任例会,反复强调考风、考纪的重要性,要求班主任以考风促学风。学校对考试中有舞弊行为的同学进行了耐心细致地批评教育,学生很受触动 ,意识到好成绩是辛勤努力的结晶,绝不是不劳而获的。
处理问题学生,净化校园环境。学校对校园欺凌、勾结校外人员到学校寻衅滋事等行为的同学,绝不姑息、纵容迁就,发现一个,处理一个，进一步净化、优化校园环境。本学期我校校园治安情况得到更进一步的巩固。
政教处与班主任实行重点学生谈话制度,针对少数学生存在的心理及其它方面的问题实行重点学生个别谈话制度,取得很能好效果。并要求各班级对问题学生进行建档、安排同学帮助、定期谈心、及时与家长联系。
为使初一新生了解学校纪律,掌握初中学习特点,尽快适应初中生活,实现小学向初中的良好过渡,结合《中学生守则》、《中学生日常行为规范》 、《芙蓉中学学生管理制度》抓好初一新生入学教育。
四、安全卫生保驾护航
本学年，建立健全了安全工作台账，有效深入实施安全网格化管理，层层签定安全责任书，组织开展了防震、校车、防火、防溺水、防疫情演练等活动，充分利用安全教育平台、主题班会队会、国旗下讲话、等形式进行安全宣传与教育，警钟长鸣，防患于未然。在卫生防疫工作中，制定了可操作的疫情防控方案，张贴宣传标语，准备了口罩等疫情防控物资及各种管理办法，建立了卫生评比制度，充分利用监督岗定期进行卫生检查，结果及时汇总、公布、存档，并纳入班主任班级管理团队绩效核算,2020年被评为“四星级”团支部学校
五.不足之处:
1.鼓励更多教师参与课题研究，积极撰写学术论文。
2.以课堂教学为重点，抓好线上与线下教学工作，努力提高教师的授课水平，使教学质量大幅度提升。
3.课程、课堂建设有待提高完善
4.疫情防控工作进一步加强
今后的打算:
1.以“新优质学校”创建为契机，落实好“双改”工作。以课堂教学为重点，努力提高教师的授课水平，使教学质量大幅度提升。
2.加强后进生的辅导工作，使之尽快转化。
3.采取多种措施，努力营造浓厚的教学教研氛围，在课程、课堂建设上进一步落实提高，教科研工作有所创新。
4.强化教师培训，提高教师教学整体素质。
5.多组织师生进行疫情防控知识的培训，把疫情工作做扎实、做细、做到位，确保每位师生的健康。
总之， 本学年我校加大了各项工作力度，进行了一系列教育教学改革与创新工作，无论是教学管理、校园建设、安全工作较前都有了提高与发展。我们在今后的工作中要扬长避短、齐心协力、扎实工作，把我校逐步打造成为家长满意、社会认可、领导放心、具有办学特色的新型农村学校。
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