传承中华美德从我做起
尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：大家好！
今天我演讲的题目是《传承中华，传承美德，从我做起》。
我们中华民族在自己的发展历程中，形成了代代传承的美德。敬业乐群，公而无私地奉献精神；天下兴亡，匹夫有责的爱国情操；先天下之忧而忧，后天下之乐而乐的崇高志气；自强不息，艰苦奋斗的昂扬锐气；富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈的浩然正气；鞠躬尽瘁，死而后已的为政风范，厚德载物道济天下的广阔胸襟；奋不顾身，舍生取义的英雄气概；大道之行，天下为公的社会理想„„这些都是值得我们学习的优秀品质，文明美德。我们中国就是这样一个文明礼仪之邦。生活在这样一个充满着文明美德的礼仪之邦，榜样也是不可缺少的。
同学们，当我们向老师、长辈和客人彬彬有礼地问好的时候，当我们向有困难的同学伸出援助之手的时候，当我们会向父母表达自己的一份孝心的时候，当我们会珍惜每一粒粮食的时候，当我们学会“宽于待人、严于律己”的时候„„我们所做的一切，不都是在传承和弘扬传统美德和民族文化吗？
中华文化博大精深，源远流长，其精华多不胜数，每一个都是具有中华内涵的。
比如：青花，它犹如蒙着面纱的女孩，始终散发着一种神秘的气息。她从遥远的古代走出来，历史的积淀为她平添了几分姿色，但她却美得一点都不张扬，浑然天成，美妙绝伦。也告诉了我们另一个中华精神——要不断创新。完美的青花要在超越中得到传承！ 又如：汉语，汉语是我们的母语，是我们心中最美的语言。无需色彩，随意挥洒就是书法；无需奏乐，拼音读写就是韵律。从甲骨文到小篆到隶书到行书，汉语一路走来，以包容一切的气度，凝成了一个方块的文字，融合了华夏民族，形成了中华民族这一部厚重的历史。 再如：故宫，凝聚着近五百年的宫廷变迁和人世沧桑，以其厚重的内涵，成为中华文化、艺术、社会和历史的里程碑，是我国永恒的文化瑰宝，我们要保护好他，让我们的子孙后代都能够目睹这精巧绝伦的建筑，领略古人的勤劳与智慧，激发我乃至民族自信心和自豪感，被誉为“世界五宫之首”。 中华传统美德是中华民族经过五千年的文明发展，历代流传下来的宝贵的道德文化遗产，它包含了优秀的民族品质，优良的民族精神，崇高的民族气节、高尚的民族情感，良好的民族礼仪等方面。 
我听到这样一个事情：一位母亲正骑自行车带着年幼的女儿迎面而来。孩子一不小心，手中的饼干掉在地上。母亲马上停下车，抱着女儿，把地上的碎渣拿起来放进垃圾桶。就这普通的一幕，不由得让人想起一句话：素质，是一种习惯。 以前，我看到地板上有废纸，总是熟视无睹。现在，我会毫不犹豫捡起来，扔进垃圾桶。我想这就是变化，这就是美德少年应具备的品质。 以前，在家里洗衣服，整理房间都是妈妈的专利，现在不同了，我的衣服我自己洗，房间自己打扫，因为我开始懂得感恩，开始懂得美德的意义，做一个名副其实的美德少年。 
乐于助人，也是中华的传统精神，尤其是那些老人，小孩，我们看到他们需要帮助的时候，一定要伸出援助之手来帮助他们。 
在一个骄阳似火的中午，我们放学回家吃中午饭，我也一样，在路上，遇到一个驼背老爷爷在沟里看什么东西。跟着他的目光，我的眼光也落到了水沟里，天啊！原来老爷爷的水桶掉进了水沟里，老爷爷正准备想办法去拿呢！我本来不想理这件事的。但是老爷爷的神情让我感到他的可怜，又想到了中华美德就是要乐于助人。就这样，我费了九牛二虎之力才把水桶捞上来。那时，老爷爷笑得眼睛都眯成一条缝。还夸我是一个好少年，那时，我心里比吃了蜜还要甜！古人云：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年进步则国进步。”青少年是祖国的未来，民族的希望，是社会主义现代化事业的建设者和接班人。作为一名少先队员，作为一名美德少年，我要当热爱祖国、理想远大的少年；我要当勤奋好学，追求上进的少年；我要当品德优良、团结友爱的好少年；我要当体魄强健活泼开朗的好少年。 
我们时刻铭记中华美德，让美相随，德相伴，以爱心、恒心、信心托起自己，一起争当美德少年。 
谢谢大家！ 
                                  

