附件4
2021 暑期“邮文化”系列体验活动方案

根据市文明办、教育局等部门关于2021“七彩的夏日”主题活动总体要求，中国邮政集团有限公司常州市分公司组织开展暑期“邮文化”系列体验活动，全市中小学生在暑假期间可就近参加邮政网点（含金坛、溧阳）举办的各类活动。

[bookmark: _GoBack]1、家邮宝贝---垃圾分类宣传进社区
常州邮政联合市文明办、市教育局、市环保局等部门开展家邮宝贝--垃圾分类宣传进社区活动，通过宣传垃圾分类，提升同学们对垃圾分类这一实际问题的重视，引导同学们正确的进行垃圾分类，保护环境;最后以标记垃圾桶等方式提醒同学们时刻注意垃圾回收问题。
本次活动通过提升同学关注并力行垃圾分类，来提升同学们的环境保护意识，并积极参与其中，保护地球。
主题内容：常州邮政依托网点和社区优势，邀约网点附近的学生参加，以社区沙龙的形式，通过一个孩子带动一个家庭，一次活动传播一个社区的方式开展。活动现场设置垃圾分类小课堂，通过听讲、竞猜、比赛等形式学习垃圾分类的知识，并和家长一起互动游戏，参与垃圾分类实践比赛。
活动组织：常州市文明办  中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：各网点同步开展垃圾分类亲子环保行动，最大范围内宣传垃圾分类工作，优胜选手将获得垃圾分类环保小能手荣誉证书；每个社区邀请20组家庭深入参与垃圾分类活动，从亲子角度开展，让孩子成为每个家庭环保执行的监督员。
活动流程：参与学生到就近网点报名，以宣讲、游戏、竞猜、垃圾分类实践比赛等多种形式开展活动，提升居民的参与热情，形成积极参与垃圾分类的优良风气；设置各网点、周边社区参加活动的20名儿童为“垃圾分类观察员”，鼓励观察员以学习到的垃圾分类知识帮助别人，向身边其他人宣讲垃圾分类知识。
邮政联系人：王琪  82006617  13775181518

2、“爱邮梦想”暑期助学公益活动
参与公益活动是一个发挥主观能动性、服务社会的过程，鼓励孩子们利用暑期时间参与公益活动，给孩子提供了接触社会、学习社会和全面认识社会的机会。“爱邮梦想·圆梦行动”公益项目建立了孩子之间的互助桥梁，给予困难学生帮助，鼓励其在以后的学习和生活中，努力学习、自强自励，积极奋进。公益之路在不断延伸，希望通过暑期公益实践活动让更人的人可以参与进来，赋予公益活动造血功能，漫漫长路，执手前行。
主题内容：“爱邮梦想·圆梦行动”公益项目由常州市教育局、常州市美德基金会和中国邮政集团有限公司常州市分公司共同发起，立志于更好的服务学生，努力做教育扶助的先行者、学生成长的引导者，助力困难地区教育事业发展。项目主要内容是倡议社会各界爱心人士和单位自愿捐赠爱心包裹，每个爱心包裹捐赠价100元，包裹内件以学生学习和安全教育用品为主，用于改善贫困地区学生、常州流动儿童、常州困难学生的学习条件，给孩子们送去一对一的关爱，圆孩子们的童年梦想。 活动组织：常州市委宣传部、常州市教育局、常州市文明办、共青团常州市委员会、常州市美德基金会、中国邮政集团有限公司常州市分公司 
参与方式：可以自行前往常州市邮政各网点进行爱心捐献。
活动流程：参与学生可以自行前往常州市邮政各网点进行爱心捐献，每个爱心包裹捐赠价为100元，可在网点填写爱心寄语卡寄递给受捐助的学生。活动结束在相应网点领取爱心捐赠暑期实践证明。
活动联系人：孙伊吟    联系电话：13685276799


3、“义”路有您，以旧换“心”暑期公益活动
献一片爱心，送一丝暖意，让人人心中春光和煦。为了让青少年从小养成关爱互助的良好习惯，弘扬友爱向善的美德风尚，培养实践能力和奉献精神。《“义”路有您，以旧换“心”》——“爱邮梦想”助学公益活动，希望常州市青少年通过暑期公益市集旧物义卖的方式，为爱助力，“义卖”所得善款投入爱邮梦想基金，改善常州流动儿童、常州困难学生的学习条件。
主题内容：《“义”路有您，以旧换“心”》——“爱邮梦想”助学公益活动。
活动组织：常州市教育局、常州市文明办、共青团常州市委员会、常州市美德基金会、中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：商业综合体内或网点进行公益市集义卖形式
活动流程：根据学校上报情况协调场地时间，通知到每个学校，学校组织学生收集整理义卖相关物品，告知注意事项；在指定时间于公益市集摆摊义卖，所得善款捐赠到常州市美德基金会“爱邮梦想”公益项目。
活动联系人：孙伊吟    联系电话：13685276799


4、“手拉手”爱心图书及爱心包裹捐赠活动
为贯彻落实团中央、省委、省政府和团省委关于援疆援藏援青工作部署，团市委联合中国邮政集团有限公司常州市分公司联合开展爱心图书捐赠及爱心包裹捐赠活动。
主题内容：“手拉手”爱心图书及爱心包裹捐赠活动
活动组织：中国扶贫基金会 常州市教育局 常州市团市委 中国邮政集团有限公司常州市分公司
参与方式：1、爱心图书捐赠：爱心人士将孩子闲置的各类书籍（名著、小说、散文集、绘本、拼音读物等，课本及教辅材料一律不接受捐赠）送至常州邮政各支局进行捐赠，现场出具捐赠证书，爱心书籍邮政统一收集，根据市团委相关要求发往新疆、青海、陕西等贫困地区学校；2、爱心包裹捐赠：爱心人士到常州邮政各网点即可进行捐赠，现场出具捐赠凭证。
活动流程：爱心书籍捐赠：整理书籍—捐至邮政网点—领取证书—爱心书籍寄送至贫困地区学校；爱心包裹：邮政网点现场捐赠—出具捐赠凭证。
活动联系人：姚亚娟  15961122600
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