2020— 2021学年第二学期英语组总结

团结实干，乐于奉献
1.着眼于教研组文化建设
要把教研组建设成一个和谐的共同体，那么这个共同体中的每一个人都对自己高度负责，每个人都要发展自己个性化的一面，但这种个性又不是孤立的，而是合作的、协力的，这种合作与协力，不是为可见的共同利益，也不是为世俗人情关系，而是基于共同的价值理念和目标。
因此，教研组的文化绝对不是教研组长一个人拍脑袋拍出来的，而是与教研组成员共同协商，反复研讨，持续重建的结果。教研组文化是群体型、互动型的文化。

2.以相互学习为契机，寻求团队合作发展。
在教研组队伍建设上，鼓励老师们虚心接受他人建议，时刻牢记“山外青山楼外楼，强中自有强中手”的道理。只有做到虚心好学、知道学无止境，才会倾听到更多的意见和建议，才能认清自己和他人的差距，配合专业的引领、高水平专家的点拨，我们才能在业务上更上一层楼。我们英语老师虽然每天的工作量很大，但是我们还是挤出时间，毫不放过任何一次相互学习和外出学习听课的机会，学到其他好的做法，能帮助提高学生英语成绩的，我们就设法借鉴过来，“他山之石，可以攻玉”。我们积极参加市里的教研活动。
3. 以课堂为教学主阵地，提高教学质量。
(1)切实做好集体备课工作。针对不同的课型以及我校学生的现状，利用集体的智慧设计适合我校学生的课堂教学模式，同一备课组进度一致，练习统一。除了每周固定的集备时间外，在平时教学中及时交流，分析问题，改进教学，营造学术氛围。
(2)立足于平时课堂，认真开设各级各类公开课。积极开设校内的聚焦课堂，在这些课的准备过程中都能很好地发挥团队协作精神。
4.以青年教师发展为核心，提升整体素质。
(1).我们英语老师向来是班主任队伍中的主力军，尤其是青年教师，都在班主任岗位上做得风生水起。今年刚参加工作的夏梦茹和高文靖担任班主任，充分发扬了我们组不怕吃苦乐于奉献的精神。
(2).组织青年教师积极参与学校“青年教师成长营”的各项研究活动，帮助她们树立正确的教师职业观，磨练教育教学技能，提高课堂教学和班级管理能力。
(3).组织青年教师积极参加市级和校级的各项比赛。本学期在市评优科中李冬梅获得二等奖；
5. 以活动为载体，让每个学生有更好的发展。 
把学生的差异当作一种资源来开发”是我校的办学理念之一。对于在英语学习上有兴趣、求知欲较强的学生，我们开展各种研究性学习活动，为这些学生提供更多的学习机会和展示自身的舞台。本学期七年级；英语小报，八年级英语才艺表演。活动精彩纷呈，在学生中产生了良好的效应。
我们还开发以趣味实用英语；旅游英语；英文电影赏析及片段配音；说唱英文歌曲 &英文歌剧的赏析等校本课程，为学生提供更多的学习机会和展示自身的舞台。
本学期组织学生参与了常州市“领航杯”英语口语竞赛，李玉红老师辅导学生获得大市三等奖；江芳老师辅导学生参加希望之星英语风采大赛获得金奖。
6.以教科研为依托，走智慧发展的道路。
我们组的一批青年教师都是很有追求的，积极参与课题研究。冯雪老师主持的课题《初中英语优秀教师课堂话语分析》已申报为市级课题。 本学期在市教研活动上还做了关于过程性写作的讲座。对于教学中出现的问题及时在组内开展行动研究，为提高英语教学效率进行实实在在的研究。
本学期江芳老师、张金霞老师、李冬梅老师、陆玲霞老师共发表论文4篇，
7.以现代技术为辅助，努力提高教学成绩。
在现在E教学的大背景下，在校领导的关心和参照了兄弟学校的做法之后，我们利用E听说这个教学辅助平台，期末利用此平台成功地让七、八学生上机口试。九年级人机对话成绩更是取得了历史性的突破。
8.工作思考
进一步提高备课组集备的有效性，提高备课组的整体实力。
进一步研究怎样提高英语默写的灵活性和有效性，以及如何提高学生的阅读能力。
如何充分使用英语辅助平台，来帮助学生提高英语。
要为青年教师提供更多发展的平台，组织她们积极参加各类比赛，申报市级公开课和市级课题及撰写论文。
抓住任何一次英语比赛机会，辅导学生获奖，充分发挥外教的作用。
