貌似洒脱 内怀激烈
——2020~2021学年个人工作总结
常州市新北区新桥实验小学  叶凌
春耕夏耘，秋收冬藏，四季轮回中生命却并非是简单重复的。对于我来说，过去的一年是极其忙碌的，也是值得回味的。在多重角色扮演中，貌似洒脱悠远之下，胸怀间始终燃烧着一团烈火。
一、班级学生：潜心教学促成长
12年来，我始终不忘作为一名教师的根本职责——教书育人。今年，新聘科研处副主任，尽管行政事务繁忙，但我对自己的教学工作不敢马虎半分。常常前一天挑灯夜战，认真解读教材，做好上课课件，第二天走进课堂，我始终认为这样才不负学生、不负自己。这一学年中，我始终坚持每月三篇的形近字辨析的撰稿，在故事情境中渗透形近字、同音字的辨析方法，指导学生批注式深度阅读——词语教学、阅读教学进行了扎实的日常研究，为学生构建起语文学习课内外融通的方法，使班级学生的语文素养获得良好发展。
 我班学生不仅在每次笔试检测中名列前茅，而且在区整班写字竞赛中获得一等奖。我还指导学生写作文，学生作文在《新作文》上发表。同时，梳理出五年级复习要点，组内共享。
二、行政工作：主动落实促发展
本学年，耐心梳理一下名下的四大支柱工作——（期初期末课程）学生社团、课题研究、宣传报道和文化建设，蹲点负责五年级的管理工作。面对高强度、高压力的工作，我理清头绪，提纲挈领、参与过程、提炼成果，使每项工作有条不紊地落实，并收到较好的效果。
统整了课程（社团）的开发。将校本课程，不同时序的期初期末课程等进行了统整，让课程更好地为学生的成长服务。其中，手工类校本课程的开发与实施，获得了突破性进展；期初期末课程的开发和实施，在高效中彰显了创意；儿童剧课程、儿童诗综合课程、呈现出融合于日常的趋势。
抓住了节点发展的契机。面对各级课题的申报、评估活动，做到主动参与，提前策划，充分发挥过程价值，实现自身的跨越式发展。如：薛辉校长组建校级课题研究小组，做了有关学习活动设计的专题分享；南师大吴教授来校指导，分享了教育戏剧在语文综合性学习中的应用研究；学校十四五新一轮主课题，在完成初稿撰写的基础上认真修改。
优化了宣传报道的过程管理。将校级层面的报道与年级层面、学科层面的的报道分层管理，职能相辅相成，整个宣传报道工作继续保持稳定。期初组织宣传报道专题研讨，主动策划学习强国的宣传报道内容及素材抓取，指导和帮助宣传报道项目组做好宣传报道工作，使得我校的宣传报道始终保持高质。
烘托了学校的文化氛围。继续以校园文化建设项目为源头，促进“诗意儿童文化”在学校各处场馆的渗透，带领美术组全体老师布置场馆，布设学生、教师诗书画作品展。我在儿童诗校际交流会上交流了《诗性：生命成长的力量》，介绍了我校儿童诗研究发展的历程以及基于儿童诗的特色文化建设过程，并带领各省市老师参观校园文化。我校的特色文化建设在区综合考评中也获得了满分。
三、团队教师：凝心聚力求高质
本学年中，我承担了多项项目组的任务——校园文化建设项目组（校园文化布置及科技长廊、科创教室建设），高段诗集出版项目组、通讯报道、学生社团联络负责人等工作，为了促进学校该领域的长足发展，也为了让团队老师体验到团队的力量，我竭尽所能组织团队老师群策群力高质完成各项任务。
率先垂范。科技长廊布置，跟赵春霞老师、杨英子老师建立群聊，多次合作，寻找到适合我们学校实际情况的建设思路，并通力合作寻找素材。开学初的童诗馆黑板报文化布置、开学季的师生书画展、六一节的书画展、以及区级活动的书画展，带领美术组老师起早贪黑、周末顶着烈日加班完成，通过自己的示范，让老师们感受到团队的力量。高段诗集出版项目组，在王岗老师、蔡潇潇老师罗列出近年来的优质童诗的基础上，连夜完成一百首儿童诗的梳理工作，并分类草拟主题，还跟两位老师一起完成每人三十多首童诗两个单元的导语以及赏析词的撰写任务。宣传报道，多次负责大型活动的撰稿、统稿及照片拍摄选取等。
过程指导。在各级各类文化建设、报道撰写、社团活动时，从素材征集、模块划分、位置选择、斟字酌句、图片选用、草拟标题等全方位进行过程指导。一学年来，几次大型布展获得校内外学生、家长一致好评；各级各类宣传报道画面、文字均尽善尽美。
理念优化。对团队青年教师，不仅注重事务能力的提升，更注重理念层面的优化转变。帮助解决工作难题，促进成长共生，提高职业认同感。积极创造条件，保证经费投入等。积极鼓励青年教师主动投入到学校的建设中来。
四、内心自我：静穆与激烈并存
本学年，我也树立起个人专业生涯新的里程碑。2020年12月，获评常州市十四批中小学骨干教师；同年九月，获常州市高级班主任，常州市劳动教育优秀指导老师；十月，获新北区优秀少先队辅导员。
同时，我也将前期研究的成果进行总结，有4篇论文在知网收录期刊上发表：《运用教育戏剧策略创设语文课堂情境的实践研究》、《立足语用谈真实情境下学习活动设计的策略》、《入情入境根植红色基因——以<七律·长征>为例谈革命传统作品教学策略》、《班级活动中社区资源挖掘、整合、再运用的实践研究》在省级期刊《作家天地》《课外语文》《散文百家》、《下一代》上进行发表。在张帅老师的领衔下，市级课题《教育戏剧在小学语文课程中的实践研究》也顺利结题，并受到评审组的高度评价。
 大家一起成长就是最好的回报。貌似洒脱，内怀激烈，永远燃烧着一团热情饱满的学习、工作、生活的熊熊烈火。
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