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润 泽 生 命         倾 听 花 开

太阳3班安全记录

2、3月份

2月22日 

今天是开学第一天，由于防疫期间，家长都不能入园，幼儿需要自己入园。有的幼儿在入园前的调查中想自己拎床上用品进教室。我们利用晨间谈话的时间一起讨论早晨入园怎样安全进教室，自己拎物品来的时候需要注意事项，怎样拎更安全，通过讨论幼儿对这学期入园有了进一步的认识。
3月2日
今天安全教育活动的主题是《开学第一课》，通过故事和视频，小朋友们知道开学后要调整作息时间，不玩网络游戏，控制上网时间，学会正确对待电子产品，合理利用电子产品。

3月9日
今天的安全教育活动的主题是《火灾逃生》，幼儿通过故事和视频，了解简单的防火知识，知道火灾发生是撤离、躲避、求救等自救方法，增强自我保护意识。

3月16日
今天的安全教育活动的主题是《没有斑马线的马路》，幼儿通过故事和视频，幼儿了解一些基本的交通安全知识，知道斑马线的用处。知道在没有斑马线的情况下如何安全过马路，增强自我保护意识，自觉遵守交通规则。

3月23日
今天的安全教育活动的主题是《扭伤后怎么办》，幼儿通过故事和视频，幼儿了解扭伤后的正确处理方法。知道在活动中如何安全运动，避免受伤的注意事项，并在学习的过程中养成互相关心、互相帮助的好品质。
4月份

4月2日
明天就是清明假期，下午和幼儿展开了安全教育活动，和幼儿讨论交流清明假期需要注意什么？幼儿知道了外出时要和大人手拉手，不要自己一个人随便乱跑。过马路要走人行道，不要闯红灯，要遵守交通规则等。

4月9日

午睡时看见一个小朋友，趴在床上睡觉，而且还在摇来摇去的。于是，就此情形，我们与小朋友展开了讨论，睡觉怎么做才是正确的。通过讨论，小朋友们都知道不能趴着睡觉，趴着睡觉会不利于我们的身体健康。同时上下铺睡觉制定了一些班级安全约定，为幼儿建立正确的安全午睡规则。

4月15日

班级个别孩子有咬东西的习惯，喜欢咬手指，数学活动，睿睿小朋友在做题目思考问题时会咬铅笔头，发现后，我们与孩子进行交流，让孩子了解使用文具的不安全行为以及产生的危险。安全使用文具，能够遵守安全使用文具规则。

4月20日

安全教育的主题是《国家安全教育专题》，通过活动视频幼儿了解到什么是国家安全教育，哪些行为会危害到国家安全，我们小朋友可以做些什么事情维护国家安全。

4月30日

明天就是五一小长假，下午和幼儿展开了安全教育活动，和幼儿讨论交流五一假期去哪里？需要注意什么？幼儿知道了外出时要和大人手拉手，不要自己一个人随便乱跑，要遵守交通规则。同时假期如果出常州如要跟老师报备一下，做好防疫措施。

5月份
5月7日

我们展开了防溺水安全专题教育活动，和幼儿讨论哪些行为会发生溺水情况？如何不小心溺水了怎么办？如果你看到别人溺水了，及时向大人求助，小朋友还太小，不建议你去救人。

5月12日
近期在跟小朋友们聊远足话题，利用饭前时间与幼儿交流远足需要注意些什么？大家一起远足，如何安全过红路灯十字路口？经过交流，小朋友们对远足活动有了进一步的了解。
5月18日
安全教育的主题是《生水喝不得》，通过活动小朋友知道只有经过工厂的加工、过滤等程序，才能饮用。我们了解到盛会中有许多眼睛看不到的微生物，但里面有些微生物对我们身体是有害的，因此我们喝水时要将自来水进行高温煮沸消毒杀菌，这样的水饮用起来就很安全了。

5月25日
天气逐渐炎热起来，小朋友们开始进行一些玩水活动。今天的安全教育的主题是《谁好玩也很危险》，通过活动小朋友知道在江河、池塘、无盖的水井边等地方的危险性。我们要遵守防溺水安全要求，不独自或结伴到池塘边钓鱼、游泳、玩水，游泳活动要在大人陪同、看护下进行，游泳前最好做一下热身运动，防止腿抽筋。

6月份

6月1日

安全教育活动的主题是《私自离园危险多》，小朋友们知道私自离园的危险性，能够理解并遵守幼儿园的安全规则，同时小朋友们对户外安全注意事项也进行了交流，知道户外如果不小心发生擦伤、摔跤，及时报告老师，老师会带着去处理伤口。
6月7日
    本周我们将进行了防震演练，今天我们利用餐前时间开展了谈话活动“地震来了怎么办？”，通过交流小朋友知道第一次警报声告诉大家地震来了时不要惊慌，先找一个合适、坚固的桌椅或黄金三角区躲好，在第二次警报声中跟着老师从消防通道有序撤离到操场空旷处，在这个过程中需要用手护好头部，以防高空物体掉落砸中头部受伤。
6月16日
近期是梅雨季节，我们与幼儿交流梅雨季节的一些知识，通过视频小朋友们知道了梅雨季节需要注意的安全事项，雷雨天尽量不要外出，不在潮湿的树下躲雨，可以在就近的房屋内躲雨，等雨停后再回去。

6月25日
今天是学期的最后一天，我们与幼儿一起讨论暑假安全注意事项，提醒孩子们在疫情期间外出的保护方法，带口燥、勤洗手、减少去人流多的地方游玩；在外面游玩的时候也要时刻紧跟着爸爸妈妈，不要随便离开，以免走失；与伙伴们玩时，要注意不随便打闹，以免受伤等安全知识，预祝幼儿过一个平安而又快乐的暑假假。
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