心中有信仰 脚下有力量

常州市新北区新桥实验小学 刘宇婷
尊敬的领导、各位教师：  　　

大家好!作为学校的一名中层管理人员，是连接学校上下级之间的一条纽带，我凡事都脚踏实地地去做，不驰于空想，不好高骛远，以惟真的态度做踏实的工作。
以下是我本学年的工作汇报。  　　

一、深入学习，提升自我理论素养  　　

我始终认为，作为一名教育教学工作的中层管理者，始终应当和师生一道为了咱们学校的教育教学工作一齐前行。日常，充分认识到学习是充实自我的最有效手段，是提升管理水平的基本前提。基于这一认识，学习也就成了我工作中的一部分。我的专业学习资料主要来源于《中国德育》《江苏教育》《外语教学与研究》等报刊杂志，经过学习这些报刊杂志，在必须程度上开阔了我的视野、转变了我的观念、提高了我的工作效率。常州市高洁名师工作室为我搭建了一个共同学习交流的平台，每次积极参加活动，和教师们共同交流对教育的理解，读书的感悟。，经过这样的学习、这样的总结、这样的反思、这样的交流，使我对教师、对教育、对学生、对管理都有了很多新的思考，新的领悟，眼界开阔了，心胸宽广了，思路活跃了。
认真履职，服务学生生命成长
作为学生发展处的管理人员，平常坚持不懈抓常规管理，加强学生养成教育，促进学生良好品质的形成。期初开好红领巾志愿者会议，设置学生管理岗位，让学生在自我管理中逐渐成长，并落实检查各项星级常规评比。对于教学楼的环境卫生，坚持检查、督促。关注班主任专业发展，每月开好班主任会议，邀请专家对班主任进行培训，配合班主任做好“大家访”工作。

 德育工作离不开活动。一年中，我们举行的活动主要有诗歌文化节、体育文化节、庆六一等节庆活动、进行生命教育、法制教育、生态教育、各年级仪式教育等；协办区妇联关爱困境儿童、参加街道学党史各项活动。在各项活动中，培养学生的综合能力，丰富学生的校园生活，促进学生的生命成长。

德育工作就是平时点点滴滴的小事，但都是些繁琐的事。而德育工作能够顺利开展，这与班主任老师辛勤的工作是分不开的,感谢有我们新小这样一批敬业的班主任老师，学校的德育工作将会开展的更好。在今后的工作中，对于学生习惯的培养，还需要加大力度，学生养成教育工作一刻也不能松懈，要持之以恒，长抓不懈。

作为英语学科第一责任人，每月的教研活动不敢有任何疏忽懈怠;从青年教师的“迎新春”演讲比赛、三年级学生整班朗读比赛再到“集团化下的区课堂转型活动”的研讨工作，我全力组织、全程跟踪。在日常教研组的活动中，充分发挥青年教师、骨干教师的力量。每次活动，我都愿意为每位教师搭建成长的平台，进取争取让教师们走出去，拓宽视野，学习充电。

三、紧抓日常、提升学生学科素养  　　

师者，传道授业解惑也。不管工作有多忙，我坚持反复钻研教材，阅读参考书，以提高自我的教学水平。本人担任了五年级的英语课教学工作，我始终把热爱学生放在第一位，有了这种心境，师生之间就能处于一种和谐的状态，许多事情便迎刃而解，热爱学生包括尊重信任学生、关心爱护学生。当然光有爱心是不够的，还要勤奋钻研、科学施教。课堂开放，关注学科能力的培养，使得班上的孩子对英语学习充满兴趣，达到良好的学习效果。

正视缺点、努力完善自我  　　

回顾自我的工作，亦存在诸多不足之处：一是开拓创新意识不强，有自我满足情绪。二是在工作过程中，有时没能抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，导致不分轻重、缓急、主次，眉毛胡子一把抓，结果精力没少投入，可是实际效果并不梦想。针对以上不足之处，在今后工作中，应首先加强自我的思想道德修养，努力学习，提高水平；并诚心请求领导和同事，工作中多提宝贵意见，以期工作能上新台阶。

如果说我们的教育事业是叶的事业，我愿做一片绿叶，即使化作尘埃，我也愿意让花开得更艳更红。对于未来，我坚信，只要热爱，一切困难和挑战都会被克服!  　　

