崔桥小学2020-2021学年度第二学期信息中心工作总结

本学期，根据我校工作计划，结合经开区社会事业局关于教育技术的工作安排，制订了我校信息中心的工作计划，认真开展各项工作，稳步推进学校的信息化进程，为全校师生提供良好的服务。具体工作总结如下：

一、认真抓好现代教育技术培训工作，努力提升全体师生的信息素养
对全体教师进行现代教育技术培训是一项长期的经常性工作。我们首先加强理论学习和指导，使教师的思想、观念逐步跟上现代教育技术、教育信息化发展的形势，由观念的转化来带动工作的发展。本学期，我们根据上级部门的安排，主要针对信息化能力提升工程2.0，对全体教师们开展了多种形式分级分层教育技术培训。

　　1、在现代教育理论和教育思想的指导下，我们将信息技术从应用层面转向整合阶段，把信息技术与学科教学有机的结合起来，从根本上改变传统教和学的观念以及相应的学习目标、方法和评价手段。提高教师的信息素养。使全体教师能够把信息技术与学科教学有机地结合起来，将信息技术与学科课程的教与学融为一体，提高教与学效率，改善教与学的效果。

2、加强信息技术的培训工作，继续开展多层次全方位的各类教育技术培训活动。一是多次组织我校老师参加常州市教育信息技术学习圈组织的各类培训，还有许多老师通过江苏教师管理系统报名参加各种培训。二是要重视和加强校本培训。本学期初，我校组织全体老师进行了信息化能力提升工程中能力点的解读培训和使用Camtasia Studio软件抽课制作培训，培训活动后，每位老师都能联系自己所教内容制作了一个微视频作品，用于2.0培训线下研训的成果提交。

二、做好学校装备资源建设，构筑智慧校园新平台
　　 现代教育技术装备资源建设是学校开展各类教育教学活动的基本保障。为此，本学期我们在校长室的领导下，继续提升学校装备建设水平，加大教学软件的投入，搞好现代教育技术软件资源建设。我们利用原有的NAS平台进行学校数字化资源建设，同时充分利用网上丰富的教学资源满足教学的需求。加强管理，建设好学校校园网。
　　本学期，学期操场新建了升旗台，原有的音响设备有些陈旧，效果也不稳定，我们把学校原有的音响设备进行了调整使用，在学校改扩建工中淘汰下来的设备经测试后更换到操场，并添置了稳定性更好的室外无线话筒，更换了机柜。调整后，学校开展大型活动效果明显提高了。
三、抓好信息技术学科教学，提高学生信息技术素养
要进一步增强信息技术课的课程意识，严格按照课程计划和上级有关规定认真落实课时、师资、场所，按照规定的教学目标、进度要求，扎扎实实上好信息技术课。本学期，我们积极参加经开区教师发展中心组织的信息技术教学研讨活动。我们我也次开展了校内信息技术公开教学研讨活动，本学期顾潇上了《画多边形》公开课，陆奇良老师上了《青蛙过河》公开课，并在市教研室对我校的常规听课活动中接受了市专家的指导。平时我们注意认真开展好学生社团活动，在经开区事业局组织的中小学生信息技术能力应用竞赛活动中，我校提交了电脑绘画、电子板报和微电影等类别的作品参加比赛。

四、展望未来谈设想
随着现代教育技术的广泛应用，对学校现代教育技术管理在环境建设、软件资源开发利用、师资队伍建设和教学过程改革方面，增添了新的内涵，同时也提出了更高的要求。

展望未来，我们将在以下几方面努力：

第一，继续推进信息技术与学科整合的研究工作，对学校教育教学质量的提升起到一定促进作用。

第二，充分用好校园网站，及时做好资料的更新，使其成为学校与社会、家庭联系的重要纽带，密切学校、社会、家庭三者的关系，便于为家长提供全方位的信息服务，也让家长能更好地参与学校教育。

第三，进一步管理好学校班班通等设施设备需逐步更新或创建。  

    今后我们将继续努力，在上级主管部门的领导下，不断地学习探索，努力提升学校信息化水平，推进我校智慧校园建设水平迈向更高的层次。
