[bookmark: _GoBack]大单元教学学生主体学习“联读”教学法及反思
            ━━以“《紫藤萝瀑布》群文阅读”为例
联读，是指在教学中，把某一篇文章作为基点，把同类相近的文章或片断相对地集中起来阅读，以一带多、以点带面，并及时理解、消化、吸收，开阔学生视野，启迪学生思堆的一种阅读方法。
笔者结合自己在2020年6月的七年级卓立子教师发展工作室研讨课《花朵含情 笔墨有意》的课堂实录，来探寻通过联读教学，引导学生深度学习的途径。
七下语文第五单元主题“哲理之思”，本单元的课文都寄寓了作者富有哲理的人生思考。第一篇精读课文《紫藤萝瀑布》，作者借紫藤萝今昔的繁盛枯荣，来表现自己对人生、生命的思考。而后笔者以宗璞的作品为基点，联读同一作家的另外两篇散文《好一朵木槿花》、《报秋》，探究宗璞如何与花交友，物我交融，抒发情思。
【教学过程一】古诗文背诵大擂台
想一想，你能说出学习过的“托物言志”古诗文吗？
（PPT提示：将个人的“情志”依托在具体的“物”上表达自己人生感悟的写法就叫“托物言志”）
生1：王冕的《墨梅》：吾家洗砚池边树，朵朵花开淡墨痕。不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。
生2：郑板桥的《竹石》：咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。
生3：于谦的《石灰吟》：千锤万击出深山，烈火焚烧若等闲，粉身碎骨全不怕，要留清白在人间。
生4：王安石《梅花》：墙角数枝梅，凌寒独自开。 遥知不是雪，为有暗香来。 
师：我们发现，不同的人面对相同的花草，会产生不同的感悟。可见万物皆有情，有心者方可领悟生命的真谛。今天，我们一起走进宗璞的三篇托物言志的散文。
【反思】：大单元联读教学中的，也需要老师重视“创设情境”，只有创造良好的文本阅读氛围，读前造势，调动学生已有的阅读经验期待视野，这样会更才有助于激发学生的阅读接受动机。回忆古诗文的小组比赛，能吸引学生的兴趣，同时也丰富了学生的积累，结合既学手法“托物言志”，进行思维的热身运动，营造了良好的阅读氛围及接受心境，并且从学生的已有经验寻找起点，让学生后面的学习有螺旋上升的体现。
【教学过程二】：争奇斗艳趣赏花
1.请同学们用五分钟时间静静地阅读这三篇文章，要求边读边勾画，批注。
（具体要求）：①随时批注花的外形特点。
②勾画四篇文章中写我行为和情感变化的句子。
2.读后趣味反馈。
①填花名：请你根据文中的描述在对应的图片填上花名。（同桌交流）
生1：我从“辉煌的淡紫色，像一条瀑布，从空中垂下，不见其发端，也不见其终极。”从紫色的花瀑来看，是图1的花是紫藤萝。
生2：我从“娇嫩的薄如蝉翼的花瓣，略有皱折，似乎在花蒂处有一根带子束住，却又舒展自得。”这几句中可以看出虽然花朵也是紫色的，但又薄又皱的紫色花朵应该是图3。
生3：我从“花苞很有精神，越长越长，成为玉簪模样。”可以看出玉簪花是像簪子模样的。
生4：我补充，我从“在晨光熹微或暮色朦胧中，一柄柄白花擎起，隐约如绿波上的白帆，不知驶向何方。”玉簪花是一柄柄百花模样。图2是玉簪花。
生5：还有这句：“六片清雅修长的花瓣围着花蕊，当中的一株顶着一点嫩黄，颤颤地望着自己雪白的小窝。”图片2中白色的花朵有六片，中间还有嫩黄的花蕊。
②选花魁：你最喜欢哪篇文章里的花，为什么？
要求：必须结合具体语句分析，展示时必须先朗读，再分析。
【师生总结】紫藤萝：一树繁盛、活泼热闹、充满生命力。木槿花：两度开花，外表柔弱、生命力顽强、不畏艰难、平凡朴实、勇于抗争、乐观自得。玉簪花：很有精神、不挑环境、不用照料、顽强谦让、洁净、无私奉献、香气独特、珍惜当下。
【反思】：
与传统教材内单篇课文的阅读相比，大单元联读的阅读对象从一个增加到有关联的多个，阅读的内容从一元发展到多元，阅读视角也从单角度到多角度。所以“自读互助”是保证学生能把文章通读，是比较发现的前提。在本节课中，通过让学生默读，快速浏览课文，让学生带着两个小任务走进文章，圈点勾画出三篇文章中花朵外形特点的句子和我的行为、情感变化的句子。
而富有趣味性的填花名，让学生默读思考的反馈得以呈现，达到培养学生进行多文本的阅读能力。并且在跳读文章的过程中，提升学生的阅读速度，锻炼学生提取和筛选有效信息、整合分析信息的能力，并锻炼学生在复杂情景中的思考力，从而进一步提高学生的阅读能力。
【教学过程三】：人花相遇悟真谛
1 .任选一篇文章梳理出我的情感脉络图。（可以采用自己喜欢的图画形式，画出情感脉络图。）
示范：《紫藤萝瀑布》赏花前：焦虑悲痛 ——赏花时：宁静喜悦 ——赏花后：振奋向前
师生梳理、交流总结：
《报秋》轻视——惊喜——欣赏——期待
《好一朵木槿花》：一惊——怅然——不安——焦虑
师：作者借紫藤萝、木槿花、玉簪花，分别寄寓了自己怎样的“志”？
生1：《紫藤萝瀑布》通过描写紫藤萝花，赞美了生命的蓬勃向上，表达了对苦难、对生命的思考。
生2：《好一朵木槿花》通过对一朵木槿花两次开花的描绘，领悟到即使在重压之下，只要顽强挣扎，不畏艰难，就能够克服一切的苦难。
生3：《报秋》赞扬了玉簪花的谦让、奉献精神，要珍惜时间，让逝去的时间变得充实。
2、猜花语：四个情境下你会送给他/她哪一种花呢？（结合文章内容简单说说理由）
情境：A、哥哥在追求梦想的路上屡屡受挫，怕是要放弃了。
——木槿花（坚韧，永恒的美丽）
B、2020年又过去一半了，部分同学还是“拖延症晚期”。
——玉簪花 （珍惜时间、把握当下）
C、 好朋友偶然骑自行车摔伤，怕是不能参加初三的体育中考了。——紫藤萝    （不放弃信念与梦想）
【反思】：
     大单元联读教学过程中，比较阅读必不可少，这个版块既有“异中求同”探寻其规律，也有“同中求异”明确其差别。通过让学生梳理作者的情感脉络图，找出作者情感的变化，并进阶到认识生命、人生的感悟。引导学生以目观物、以心观物、以理观物。让学生明白不仅要用眼睛去欣赏身边的事物，而且要投入自己的情感，更要用哲理去体悟，作者宗璞不只是纯粹地描写中渗透情感，还在于有生活、生命的思考，这便实现了物、情、理相融。
    “猜花语”环节与前面的“填花名”、“选花魁”相呼应，让学生体会同一作者不同的“志”，并进一步通过情景运用，来深化体悟，同时也让学生的思维有发散也有聚合。
【教学过程四】托物言志寄深意
这种将个人的“情志”依托在具体的“物”上表达自己人生感悟的写法就叫“托物言志”。
师生总结：托物言志散文阅读方法：①找准所托之物，把握外形特征；②根据外形特征，分析内在品质；③整体把握情感，揭示所言之志。
师：那我们就来向作者学一学怎么样写“托物言志”。（投影：一株水仙花的图片）如果让你来以水仙为写作对象，你将怎样托物言志？
【反思】：这个板块是以情境练笔强化认知，在师生总结托物言志散文的三种阅读方法后，通过展示水仙花图片，让学生运用口头写作实践，写好相通点，写好冲撞点，写好认知点。经过教师的联读引领，学生有意识地将课外阅读材料进行整合、重组、勾连，建立知识间、经验间的横向与纵向联系。并在对类文的分析、评价过程中得到思想的启迪，进而立足阅读，辐射写作，形成个性化的表达。 
 总结语：大单元教学中的联读，突破了“以教材为中心”的传统的单篇阅读教学的瓶颈，而体现了“课文只是例子”的语文教学理念，从单一到丰富，从课内到课外，实现从“教教材”到“用教材教”的转变，实现了阅读资源最大化、最优化。
这种阅读不仅仅是一种文本阅读、比较阅读，也是一种网状阅读，让学生的阅读顺序，从开头到结尾的纵向式阅读，发展到有横向联系的网状阅读，增加学生的思维容量，提升学生的阅读空间，更是一种联结阅读。有助于实现学生与文本信息联结、与已知事物、讯息的联结、与已有生活经验联结，使阅读的触角伸向多角度、多视点发展，让语文阅读更有深度。
 
