芙蓉初中交通安全“五个一”活动宣传方案

为进一步开展交通安全预防宣传教育工作，有效预防我校中小学吸食交通安全特别是新型交通安全，特制定《交通安全“五个一”活动方案》。

一、领导机构

为加强对交通安全教育工作的领导，学校成立了交通安全教育领导小组。组长由王国伟校长担任，副组长承波副校长，成员由学校各部门室长和年级长组成，领导小组下设办公室,办公室设在学校德育处和安全办，负责交通安全宣传教育的各项具体工作。

组长:王国伟

副组长：承波  古奇峰
组员:周华员 蒋劲  黄勇   孔叶萍     各班主任

二、目标任务

让全体师生了解有关交通安全的知识，提高师生对交通安全的认识，掌握交通安全的基本知识与技能，深刻认识交通安全对个人、社会或国家的危害;增强学生的交通安全意识和提高交通安全的能力，使学生自觉养成交通安全、积极向上的良好生活习惯，营造和谐平安校园。

三、工作措施

1、统一思想，明确责任各部门、各级组和全体教师要充分认识交通安全的重要性，切实增强交通安全的责任感和紧迫感，要把交通安全教育摆在学校教育工作的突出位置。

2、加强宣传，提高认识各部门，各年级、班级要加强对学生的交通安全预防教育,要把交通安全知识的教育纳入日常的教育教学计划。要全方位，多层次开展交通安全宣传，要充分利用校园网络，国旗下讲话、班会、黑板报、图片展等形式加强宣传教育，积极组织和鼓励学生参与交通安全专题活动。

3、抓住常规，落到实处

四、关于平安交通安全学校将积极开展交通安全教育“五个一”系列活动: 

1、要认真使用好学校的宣传工具大力进行“平安交通”的宣传，严禁学生骑电动车上、下学；

2、邀请交警同志作交通安全报告;

3、组织师生观看交通安全展览或交通安全法制宣传挂图; 

4、组织观看以介绍新型交通安全知识为主要内容的交通安全影视片; 

5、每班组织一次交通安全主题班会；用学校校园网，开辟一期交通安全教育专栏， 定期在师生，家长平台.上刊出专题内容;各班坚持开展“走进家庭，共保交通平安”的家访活动，确保“一普访五多访”的家访制度落到实处。对所有学生进行普访，对有不遵守交通规则的“不良行为”和“严重不良行为”学生多访，进行安全教育。

五、突出重点，念好“三字经”

各部门、各处室要做到交通安全与安全工作规范化、常态化、科学化。部门检查要做到全面化、全程化和全员化;要提高对重点学生、重点时段和重点地段的监督和管理。要做好交通安全工作的三结合和三建设。三结合是指学校、家庭和社区相结合;宣讲和活动相结合;认知与内化相结合。三建设是指要重视三支队伍的建设，这三支队伍分别是教师队伍、职工队伍和学生队伍。

六、专业培训，积极创建为使交通安全预防教育落到实处。

我校对交通安全教育工作的老师进行交通安全专业培训，提高教师交通安全意识和专业知识。

教师面对的是活生生的人，作为一名教师，面对着鲜活的生命，除了要做好自己的业务工作，更应该“安”字当头，时刻将交通安全与安全工作摆在首位，做好校园交通安全、安全工作必须落实好一-岗双责，我们的学校才能更加健康、持续、有效地运转。学校要制定平安交能相关的管理制度和奖惩考核制度，重在对大型活动方面的奖惩考核，并严格执行。
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芙蓉初中“五个一”活动宣传方案

为进一步提升科学管理水平，凸显地域特色和学校色，形成系统完善的学校文化，在全面开展“五节”活动基础上，我校将深入开展校园文化建设“五个一” 活动。“五个一”活动包括明确一个校训、设计一个校标(徽)、创作个校歌、编排一个校操(操)、成立一个校队(包括音体美科等方面的分社团等)。本次活动方案如下：

一、成立领导小组

组长:王国伟

副组长：承波  严鑫

组员:周华员 蒋劲  黄勇   孔叶萍  梁红芳   各班主任

二、活动内容活动内容

1、明确一个校训

校训是学校精神文化的重要组成部分，集中反映了学校的办学宗旨和传统，体现了师生的文化追求和精神风貌。它能进一步加强学校文化建设，传承与创新人文精神，增强全

校师生员工的凝聚力、自信心和自豪感，面向广大师生、征集校训，学校将筛选入围及入选作品并作适当修改，进一步形成学校校训。

2、设计一个校标(徽)

校徽是学校的名片，体现了学校的办学理念、人文精神，承载着时代的变迁，凝结了学校的价值取向，砥砺着师生的人格品行。为了和传承学校在办学实践中所形成的优良传统

和宝贵经验，进一步提升学校形象和办学品位，激发全校上下奋发进取的工作热情，增强师生的归属感、荣誉感和使命感，面向广大师生征集校标，学校将筛选入围及入选作品并

作适当修改，进一步形成学校校标。

3、创作一个校歌

校歌是学校文化的重要组成部分，是体现学校特色、凝聚人心，振奋精神的载体。它能激发广大师生的爱校热情，进一步加强校园文化建设，提升校园文化内涵，面向广大师生、征集校歌(词、曲)，学校将筛选入围及入选作品并作适当修改，进一步形成学校校歌。

4、编排一个校操(集体操)

集体操能充分展现师生积极向上、健康运动的精神风貌，以及学生对更快、更高、更强的奥运精神地不懈追求和美好期盼与畅想，表达了全世界在“同一个世界，同一个梦想”的奥林匹克精神感召下，追求人类美好未来的共同愿望;蕴含着人民建设和谐社会、实现和谐发展的梦想和追求。学校将由老师编排集体操，今后将在进行展示。

5、成立一个校队

为了落实“阳光体育”运动，丰富学生课余生活，提高学生体育运动水平，提高我校体育水平，使学生在德、智、体各方面得到全面发展，我校将高度重视大课间活动开展工作，由体育教师成立学校武术队。

三、具体活动配档表校园文化建设

“ 五个一”活动是深入推进“大练基本功”系列活动和建设“高雅校园、生机校园、魅力校园”活动的重要举措。“五个一”活动重在参与，重在共享，人人参与，人人享受，人人提高，充分发挥学校师生的积极主动性，让每个师生都参与进来，通过活动进一步凝聚师生,共同建设乐教爱学的家园、乐园。“五个一”活动将进一步凝练提升学校的文化内涵，让学校文化落实在行动上，积淀在性格里。

芙蓉初中“五个一”活动实施方案

芙蓉初中“五个一”活动实施方案提要:各实施小组组织教师认真学习有关精神，定期召开全体教师专题研讨活动，广泛听取意见和建议，拟定或完善本项目的实施方案,开展多种形式的宣传发动活动。

为全面贯彻党的教育方针，全面推进课程改革,落实区文件的规定和要求，促进学生德智体全面发展，结合我校实际，特制定本实施方案。

一、活动内容

每学期读一本好书， 掌握一项艺术技能，练就一项体育技能，学会一项科技技能，做好一件公益事。

二、活动主题.

快乐参与，增广兴趣，濡养心灵,全面发展
三、实施原则：

1.面向全体原则

坚持人人具有发展权，人人得发展的原则，保证全体学生得到平等的成长机会和条件，促进全体学生发展。

2.主体性和适应性原则

学生是主体，以学生为本，引导和激发学生积极参与。要善于挖掘和合理利用现有资源，设立适当的、切合本校实际和学生实际的项目，以满足学生的爱好和需要，最大限度地提高学生参加的兴趣，促进每个学生的全面发展。

3.发展特长、培育特色教育的原则

要以培养学生个人兴趣逐渐形成个人、班级都各具特色的活动项目，最终形成学校的特色项目。

4.师生同步发展原则

以提高教育师资的专业水平和教育能力为先导，面向全体学生，满足广大学生完善人格、学有专长、技能发展的要求，开展师生互动，坚持教学相长，促进师生共同发展。

5.可操作性原则

活动项目、内容、标准及评价办法要科学有效，具有较强的可操作性，要能促进学生对项目的关注，易于操作和评价。

四、实施对象:

全体芙蓉初中学生

五、活动组织机构

 “五个一”活动领导小组

组长:王国伟

副组长：承波  严鑫

组员:周华员 蒋劲  黄勇   孔叶萍  梁红芳   各班主任

六、活动项目及要求

1、做好学习与宣传工作

各实施小组组织教师认真学习有关精神，定期召开全体教师专题研讨活动，广泛听取意见和建议，拟定或完善本项目的实施方案，开展多种形式的宣传发动活动，争取社会各界特别是学生家长的理解支持。

2、做好师资培训工作

坚持同伴互助、自我培养的原则,在大力发挥专职体育、艺术、科技教师为核心作用的同时，带动一批有业余爱好的教师、班主任等，投入到本项工作中来。

3、课内与课外紧密结合，扩大学生的参与率。

在充分发挥课堂教学“主渠道”作用的基础上，广泛开展小型多样、特色鲜明的课余文体比赛活动和各类实践活动。

4、各负责部门及牵头人要保证实实在在开展各项活动。

5、学校要制定相关的管理制度和奖惩考核制度，重在对大型活动方面的奖惩考核，并严格执行。

