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学习摘录
	长期以来，知识点主导的教学深深影响着中小学语文教学，学生学得被动压抑，教师教得繁琐辛苦，教学效果不好。要落实语文课程标准的要求，用好统编教材，实现三维目标的有机融合，整体提高学生的语文素养，还有待于教学这个环节的改革。信息技术支持下的语文单元整体教学，探索了在信息技术环境下以学习者为中心的教学内容整合方式，为解决长期困扰语文教学的问题提供了新路径。
1、 立足语文素养看当前语文教学存在的问题
（1） 教学内容支离破碎，语文素养难以得到整体提升
当前的语文课堂更多是从知识出发，关注听、说、读、写知识的传授和语言技能的训练,使得教学内容中的听、说、读、写被人为割裂。教学过程围绕知识点讲解分析、过度训练，加剧了语文的支离破碎。语文不仅仅是知识，学生如果不能以主动积极的态度主动参与学习活动，那么其学习的内容、获得的体验都将是碎片化的，语文素养的整体提高很难实现。
（2） 工具性与人文性割裂，语文素养难以形成
目前的语文教学有两种现象：
    （1）过分注重知识的传授，忽视人文精神的培养；
    （2）脱离文本核心内容强调人文，忽视学生真实的语言体验，实则虚化了人文。
    这两种偏向，都使学生的语文核心素养难以形成。
（3） 教学方式单一僵化，与现代语文生活没有形成有机关联
信息技术的出现迅速改变了社会语文生活，而面对全新的语文生活。多数课堂依然以传统的文本阅读为主，学生的学校语文学习及其社会语文生活相对割裂，使学习方式僵化，学生的语文学科素养难以得到提升。
2、 探索路径：从语文综合性学习到信息技术支持下的语文单元整体教学
（1） 基于“互联网＋”环境，以整合的思想组织单元教学
（2） 信息技术支持下的语文单元整体教学的构建历程
探索阶段（2002-2006）——形成阶段（2006-2010）——深化阶段（2010-2013）——推广阶段（2013-2017）
3、 信息技术支持下的语文单元整体教学研究的主要内容
（1） 建构了信息技术支持下的语文单元整体教学混合学习模型
（2） 形成了信息技术支持下的语文单元整体教学基本范式
（1） 信息技术支持下的语文主题探究教学范式
（2） 信息技术支持下的语文课内外融通教学范式
（3） 信息技术支持下的自主识字教学范式
（4） 信息技术支持下的阅读教学范式
（5） 基于社交平台的作文教学范式
（3） 研发了线上线下一体化的语文教学平台
4、 信息技术支持下的语文单元整体教学的创新与突破
（1） 促进语文课堂的转型，为解决语文教学难题提供新思路
（1） 交互探究的语文课堂初步形成
（2） 完整系统的语文学习正在实现
（3） 班级授课制下的个性化学习成为可能
（2） 创新学习空间，突破现有的教学模式，引领语文教学变革
（3） 找到技术与学科融合的路径，为智慧课堂模型的建构提供
样例
随着信息技术的飞速发展,学习科学研究的逐步深入，社会文化情境、学习共同体、非正规学习、理解性学习、现代技术、教师学习、专家知识和脑科学已经成为当今学习研究所关注的重点后续的研究将聚焦两个核心问题展开进一步探索:第一，提炼出“互联网+”环境下，素养为本的单元设计与真实情境下的深度学习的实施策略;第二，逐步积累利用线上线下智能系统进行基于问题解决的进阶测试案例。









	


学习感悟
	
在互联网的环境下，教育理念、学习方法、学生发展的核心素养与学科特点、技术环境、教学程序，是各学科在建构课堂教学范式过程中必须思考的核心元素。这些核心元素重点鲜明，需要统筹兼顾，融合创新。通过学习，我知道了信息技术的出现迅速改变了社会语文生活，而面对全新的语文生活，需要做出的改变还有很多：
（1） 教育理念的改变
平等民主、开放包容是互联网时代的文化特质，也是社会主义核心价值观的重要内容。语文教学中出现的两种偏向导致传统课堂教学凡是很难实现真正的平等与民主。只有打破传统课堂范式的强控制、高结构体系，基于各学科的课程标准,让学习内容可选择、学习方式多样化、学习过程可视化，并把学习放在有意义的真实或者虚拟的任务中，才能真正落实学习者控制的民主、个性、建构、对话的课堂。
（2） 学习方法的改变
学习方法包括：选择性、探究性、合作性、线上线下混合、深度
学习。
（3） 学科要求
依据学科课程标准，落实学科核心素养。
每个学科的范式设计都要落实学科核心素养，都要依据学科课程标准。课程标准提出的本学科改革的方向和改革的要点，应该成为互联网时代学科课堂范式基本的出发点，在此基础上，梳理目前学科教学中普遍存在的问题，思考互联网环境下解决关键问题的路径，形成本学科范式的基本思路和框架。
（4） 教学程序的改变
比如语文学科中的作文(写话、习作)教学流程，不再是“命题-学生作文—评讲—修改”这样的流程，而是引导学生从当代社会生活出发，老师根据阶段目标，引导学生观察体验，生成一个大的话题，给学生自由表达的时空。学生自由写作之后，不是作为一个任务教给老师，而是在线交流，让学生通过网络分享交流、对比发现，探究问题并针对自己的文章情况进行完善，自己满意后在平台上发布展示。这样的作文教学流程，真正指向自媒体时代负责任的表达能力的形成。
互联网+时代课堂教学范式的研究给教育带来的巨大冲击。使教育者的课堂观、学生观、教育观都在矛盾中不断变化，课堂变得越来越开放，越来越互动，学生的学习途径变得更为多元，课堂教学的效率变得更为高效。互联网+时代，我们的教育教学将会越来越精彩。










