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运用思维导图构建道德与法治学习新模式
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        ; ; ; ; 【摘要】 ;在素质教育背景下，着重考查学生获取信息、解读信息和语言组织的能力;而构建思维导图可以帮助学生构建形象的知识体系，优化学习模式，提升思维能力。本文结合初中道德与法治教学的实践，对思维导图的应用进行了较深入的探讨。
         【关键词】 ;思维导图 思维能力 语言组织能力

         【中图分类号】 ;G633.2 ; ; ; ; ; ; ; 【文献标识码】 ;A ; 【文章编号】 ;1992-7711（2019）24-123-01

        思维导图作为一种有效的教学工具，能够辅助教师更好开展课堂教学，让教师看到学生的能力，让学生有空间施展自己的创造力。本文结合初中道德与法治教学的实践，尝试运用思维导图引导学生构建新学习模式，提出教师应从以下几方面着手：

        1.教师要相信学生构建思维导图的能力

        有部分教师不相信学生，存在着对学生思维的偏见，认为学生没有能力进行更深层次的教学训练，在新的教学方式出现的时候，首先考虑的不是怎样试着让学生使用，而是认为“中学生做不到这些”，教师不相信学生的后果是形成一个负反馈，在这过程中，教师一味的帮助学生梳理所有的知识，让学生疏于动脑，养成了懒惰的习惯，丧失了主动学习的能力，由此教师更加认为学生是没有能力进行新的教学试验的，更会墨守成规，得过且过。

        初中学生身体各方面的生长发育已接近成熟水平，他们形体加速变化，身体机能快速加强，身体素质大大提高、性发育逐渐成熟，他们的思维和意识都有了明显的发展。初中生的思维已由具体的形象思维逐渐向抽象的逻辑思维发展，由经验型转向理论型。思维导图用具体形象的画面和文字来表述思维，符合初中生的思维特点。同时，初中学生对知识与探索的强烈愿望，他们喜欢展开丰富而奇特的幻想，他们表现出强烈的创造愿望，希望构建一个以自我意识为中心的个人世界。因此，教师可以引导学生将创造力发挥在思维导图中，让他们的才华有施展之地。

        2.教师要构建思维导图参考模板

        教师要对思维导图构建的方法和技巧进行深入的学习，提高掌握构建思维导图的水平和能力。首先，教师可以运用思维导图来进行教学设计，先研读课本内容，把握本框题的内容框架，确定思维导图的主要分支，教师可以根据分支来进行延伸。从框题题目（或关键词）中延伸出与课堂内容相关的知识点（或关键词），在延伸的过程中，教师可以尽可能地发挥自己的想象力，发散思维提炼课本内容的关键词，并联系当下学生较为感兴趣的时政热点，构建形成框题思维导图。

        其次，教师引导学生从课题题目（或关键词）中延伸出，把框题思维导图串联起来，形成课题思维导图（如下图）。

        最后，教师可以引导学生从单元题目（或关键词）中延伸出，把课题思维导图串联起来，形成单元思维（如下图）。

        甚至可以把整本书的各个单元思维导图串联起来，形成整册书的思维导图。当然构建思维导图参考模板不是限定学生构建思维导图一定要遵守的固定模式，而是为了方便不同层次的学生能高效掌握思维导图的制作方法和技巧。

        3.教师要激发学生构建思维导图的兴趣

        在接触新事物时，最难迈出的就是第一步，因为人脑有时是肤浅的，它会产生畏难心理。如果学生将思维导图当作是一项任务来做时，就会对其产生抗拒心理，拒绝学习或者说即使学了绘制的方法，也不会在实践中得以运用。因此，教师在指导学生构建自己的思维导图时，应采取生动有趣的手段吸引学生兴趣，可以先展示一些成功的思维导图，使学生将其当作辅助学习手段而非加重学习负担。

        4.教师要发展和提高学生的思维能力

        将思维导图的构建运用到初中道德与法治课的教学中，符合初中生形象思维逐渐发展到抽象思维的特点，能够让他们更快把握课堂精髓，理解知识点，同时培养他们的创造性思维和发散性思维，引导他们主动学习，将课堂内容融会贯通。教师可以让学生以思维导图的形式查漏补缺，丰富道德与法治课的教学模式，打破我国传统的教学模式下学生学习只限于听课、背诵、练习的固定接收模式。

        5.教师要强化和提高学生的语言组织能力

        任何一种教学工具都有其不可替代的优势，也必然有其不可忽略的弊端，思维导图并不是完美无缺的，在构建思维导图时，因为它主要采用关键词记忆法，过于强调关键词的作用。长期以关键词进行沟通，会使学生的语言组织能力退化，语言流畅性弱化。教师在指导学生构建思维导图时，一定要指导学生将其所绘制的思维导图形成流畅的文字说明。学生依托课文多次重复训练，让学生在日积月累中真正成为驾驭语言的主人，再加上教师思维上的引领定会强化和提高学生的语言组织能力。

        综上，本文结合初中道德与法治思维导图教学实操和反思，对思维导图的应用进行了较为深入的探讨。提出思维导图的构建，教师必须依据初中生身心发展特点、兴趣特征和思维发展规律，给学生构建思维导图参考模板，激发学生构建思维导图的兴趣，发展和提高学生的思维能力，强化和提高学生的语言组织能力，引导学生运用思维导图构建道德与法治学习新模式。
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