基于情境式教学法，培养学生的创新素养
摘 要：立足小学数学课堂把创新素养的培养贯穿于教学全过程，在教学中基于情境式教学法，培养学生的创新素养。创设故事化情境，激发兴趣;创设问题情境，培养创新意识;创设游戏类情境，激活思维;创设操作活动情境，培养创新能力;创设生活化情境，培养应用意识。
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《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：“教师应充分利用学生已有的生活经验，在教学中设计如做游戏、讲故事、直观演示、动手操作、模拟表演等生动有趣、直观形象的数学活动，激发学生的学习兴趣，让学生在生动、具体的情境中理解和掌握数学知识。”《宁夏回族自治区创新素养教育读本》中指出：“创新素养教育要立足课堂，把创新素养的培养贯穿于教学全过程。”教师在教学中选择适合创新素养教育的教学方法就显得尤为重要，随着基础教育课程改革的不断深入，涌现出各种优秀的教学方法。在实际的教学中我们既要继承和发扬优秀传统教学方法的优势，又要汲取现代教学方法的精华，同时根据不同学段学生的年龄特点和知识储备，探索不同的教学方法。在小学数学教学中，情境式教学法是教师常用的一种教学方法。情境式教学法是指教师根据教学内容创设具体的情境或提供与教学内容相关的学习资源，让学生积极主动地投入学习，提高学习效率的一种教学方法。教学情境的创设是指创设有利于学生理解所学内容的情境，是教学设计中的一个重要环节。情境式教学法的核心在于激发学生的情感，在“互联网+教育”的大背景下，教师要落实情境式教学法，培养学生的创新素养。
一、创设故事化情境，激发兴趣
心理专家说过，“孩子的成长离不开故事，在故事中成长的孩子，更聪明而富有想象力。” 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中对第一学段明确提出了这样的要求，“要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有的知识出发，创设生动有趣的教学情境”。爱听故事是儿童的天性，在教学中教师要认真分析教学内容，根据教学内容的特点和学生的特点，创设儿童喜欢的故事情境，激发学生学习兴趣，让学生爱上数学。如在教学北师大版小学数学一年级下册“小兔请客”时，教师创设了今天是小兔的生日，小兔想把好朋友请到家里做客的故事情境，客人们到了，小兔拿出又红又甜的果子招待好朋友，机灵的小猴数了数发现每盘都有10个果子，教师引导学生从情境图中找出数学信息，并提出问题。通過解答问题使学生掌握整十数加整十数的计算方法。接着又创设情境，小动物们正准备吃果子，突然小刺猬的妈妈打电话让它赶快回家，果子都没吃上，小刺猬有点不高兴。小兔说：“没关系，你端一盘回去吧！”小刺猬来了一个前滚翻，把一盘子的果子都扎在身上带回去了。学生再从情境图中找出数学信息，并提出问题列式解答，学习整十数减整十数的计算方法。在学完新知后，进入练习环节可以继续创设情境：“吃完了果子，小兔要带好朋友们去海底乐园，你们想去吗？但是你们必须闯过四关，有没有信心？”让学生以饱满的情绪投入巩固练习中。在这节课中情境创设贯穿整个教学过程，将教学内容融入故事之中，使学生体验到学习数学的乐趣，也在情境中突破了教学重难点。在小学数学教材中，可以创设故事情境的课特别多，只要教师潜心研读教材，以学生喜欢的故事情境导入，既符合儿童的年龄特点和心理特点，也唤醒了学生的学习兴趣，故事中的疑问使学生产生好奇，好奇又使学生萌发了想实践、想创新的意识。
二、创设问题情境，培养创新意识
经过研究发现：“学生的思维往往是从问题开始的，又是在解决问题的过程中得到发展的。”这一研究理论告诉我们，教师要根据教学内容创设问题情境，教师创设的问题情境应富有趣味性，要能够唤起学生探索问题的欲望，要使学生身心愉悦地参与到学习中，促进思维的发展。如教学北师大版小学数学六年级上册第一单元“圆的认识——试一试”一课时，教师可以创设这样的问题情境：如果用圆、正方形、长方形、椭圆这几种形状的纸板做成自行车车轮，哪一种形状最适合，为什么？学生看到这个问题第一反应就是圆形最好，因为生活中没有见过其他形状的车轮，但是又说不上具体的原因。让学生想一想并同桌交流想法，可是学生还是说不上原因，这时教师让学生小组合作，将做好的硬纸板“车轮”沿直尺的边，边滚边描出中心点A留下的痕迹。学生就会带着强烈的好奇心投入到动手实验中。在实验中学生会发现圆形的中心点的痕迹是直线，而其他形状运动后中心点的痕迹是波浪线，上下起伏，通过实验学生就知道为什么车轮要做成圆形的。在这个问题情境的创设中，学生在学习中产生疑问是主动学习的一种表现，创设富有启发性的问题情境，可以使学生的数学思想和数学思维得到迁移。问题情境的创设很好地激发了学生学习探究的兴趣，学生的思维在问题探究的过程中得到了发展。我们知道“问题是数学的心脏”。数学问题的创设要根据教学内容和学生的年龄特点体现趣味性，最大限度地激发学生探究问题的积极性，同时学生在解决问题的过程中，也培养了创新意识。
三、创设游戏类情境，激活思维
教育家苏霍姆林斯基曾经指出，“在教学中如果教师不想方设法，使学生在学习中产生高昂的智力振奋的内心状态，就一味给予传授知识，那么这种知识只能使学习者产生冷漠的态度，而不动感情的脑力劳动就会带来疲倦。”数学本身是有趣的，在使用教材时应努力挖掘教材内容的趣味因素，创造有效的情境去感染学生，吸引学生激发学习兴趣。如在教学北师大版小学数学二年级上册第五单元“2～5的乘法口诀”这一单元时，学生在记忆乘法口诀的时候，看着背诵得很流利，但常常是有口无心的。比如5的乘法口诀学生都背得特别流利，可是如果单独提出一句“五七”多少？就有好多学生不会，有的学生还要从一五得五、二五一十……五七三十五背下来才知道得数，可见学生只是单纯地记忆儿歌，而没有真正理解。我们知道乘法口诀光记住是不行的，要学会灵活运用，在教学中教师就要创设各种游戏情境帮助学生灵活运用口诀。如“拍手对口诀”，同桌两人相互拍手，一个学生说我拍一，另一个学生说我拍五，然后一起说一五得五。还比如“对口令”，一个学生说出口诀前两个数字如“三四”，另一个学生说出口诀的后半部分“十二”。这两个小游戏中学生可以随机说出数字，要求口诀记忆必须熟练，反应也要快。采用游戏记忆口诀，很好地激发学生的兴趣，也使乘法口诀的记忆变得更加灵活、更有趣味了。教学中教师还可以采用“开火车”“抢答接龙”“比赛过河”“夺红旗”等形式的游戏情境，来加强乘法口诀的应用。游戏类的情境符合学生的年龄特点，学生易接受，让数学课堂充满活力，更有利于激活学生思维，让学生在轻松愉悦的氛围中学习。
四、创设操作活動情境，培养创新能力
《义务教育数学课程标准（2011年版）》中指出：“学生的数学学习活动应该是一个生动的、活泼的和主动的、富有个性的过程。”“动手实践，自主探索与合作交流是学习数学的重要方式。”动手操作是解决数学学科的抽象性与学生认知水平的矛盾的重要手段。心理学研究表明，儿童学习过程中只靠观察，并不能使学生形成空间观念。在教学中适当的动手操作，如比一比、拼一拼、折一折、剪一剪、画一画，更能促进学生空间观念的形成。如在教学北师大版小学数学三年级上册“搭配中的学问”一课时，教师可以创设这样的操作情境：马戏团里的小丑要参加表演，有3条裤子，2顶帽子，他想选1顶帽子和1条裤子去演出，应该怎样搭配？教学中让学生动手操作，用手中的卡片摆一摆，在摆的过程中学生就会发现，如果没有一定的顺序随意摆，容易重复或遗漏。由此悟到摆的时候要按照一定的顺序摆，比如先摆1顶帽子，然后再用3条裤子分别搭配这顶帽子，或者先摆1条裤子，再用两顶帽子分别搭配这条裤子，学生就会发现一共有6种摆法。然后再引导学生思考，除了用图片摆搭配的过程，你还能用图形来表示吗？启发学生用各种各样的图形来表示裤子和帽子，采用连线的方式表示搭配的过程。在图形表示后又引导学生，用字母来表示帽子和裤子，用字母表示搭配的过程。这个操作活动情境的创设，让学生在学习中感受到数学就是一个循序渐进的过程，是一个从直观到抽象的过程，从摆卡片到用图形表示再到用字母表示，在这一系列的操作活动中，学生积极动脑想出了多种摆法。学生的思维在小组合作中得到碰撞和发展，同时也激发了学生动脑思考问题，用不同的方法解决问题，增强了学生的创新意识，培养了学生的创新精神。
五、创设生活化情境，培养应用意识
《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：“教学中要精心创设与学生生活环境、知识背景相关的、学生感兴趣的学习情境，使学生在学习中体会数学知识的产生，形成与发展的过程，获得积极的情感体验。”创设生活化的教学情境，就是在数学课堂教学中，教师不能忽略学生的生活经验和已有的知识，必须从学生的生活实际出发，在生活情境中学数学，把生活经验数学化，数学问题生活化，将生活带进数学课堂，让数学教学变为学生认识生活、认识数学的活动。如在教学北师大版小学数学二年级上册第二单元“买文具”一课时，这一课的教学目标是让学生认识小面值的人民币，及人民币间的进率，学会小面额人民币的兑换。这一课的教学内容和学生的生活联系非常紧密，在教学中教师一定要在学生已有生活经验的基础上进行教学，创设生活化的情境，增加学生的感性经验。在教学中，教师可以创设“我是小小售货员”的生活情境，让一名学生当售货员，其他学生当顾客，去文具店买文具。在买文具的过程中练习付钱、找零、人民币的兑换等，生活化的情境让学生感到很熟悉，也很感兴趣，参与的积极性很高。在这个情境中不但巩固了所学内容，也促进了学生的思维发展，培养了学生的创新意识和创新素养。
总之，在数学教学中教师要遵循学生身心发展的特点，以学生的生活经验和已有的相关知识为基础，根据教学内容和学生特点，认真研读教材，精心设计教学方案，创设适合学生学习的、能发展和提高学生创新素养的教学情境。在小学数学课堂上基于情境式教学法，结合学生的年龄特点和学科特点，创设各种教学情境，激活学生学习的动力，让学生在情境中感知、理解、探究新知，能最大限度地激发学生的学习兴趣，让学生真正成为学习的主体，在学习中发展思维，培养创新意识，提高创新素养。
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