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        摘 要：随着社会发展，对学生“核心素养”培养时代的到来，学科“核心素养”培养的落实呼唤教学实践的落实。把思维导图引进高中政治课堂，利用托尼·巴赞研究成果，使晦涩、枯燥、深奥难懂的政治理论知识以更加形象生动的形式表现出来，激发学生自主学习，使课堂教学更新思维方式，潜移默化地达到知识、能力和觉悟教育教学目标的目的，从而达到打破高中政治教学的僵局，优化政治课堂教学，培养学生政治学科核心素养的目的。当然思维导图在政治学科教学中的应用研究目前还处于探索阶段，仍存在不少问题，需要在政治课教学中不断摸索完善。
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        一、运用思维导图，培养“政治学科核心素养”问题的提出

        2016年9月13日《中国学生发展核心素养》研究成果在北京发布。这是教育部委托北京师范大学，进行历时3年跟踪研究的成果，这是应对社会发展需要，对学生的培养从“知识核心时代”进入“核心素养时代”，对学科教学提出“核心素养”培养的总体框架。而落实“核心素养”培养的总体框架是一个系统工程，而学科教师在教学实践中的落实是“核心素养”培养落实的关键一环。

        思想品德和思想政治课程标准的“课程定位”是：思想政治课程是为学生终身发展奠定思想政治素养基础的课程，要对中学生进行比较系统的马克思主义哲学、社会科学常识教育。因此中学政治教学是培养学生综合素养的主要途径之一。然而高中政治课是一门理论性、知识性极强，而且较为抽象的学科。长期以来高中政治课教学面临诸多困难：纯知识性理论性学习不适应社会发展要求；教师课堂教学“霸权主义”倾向；学生学习动机强功利性倾向；对学业成绩高度重视和对人格修养忽略的失衡倾向等等，直接造成学生对政治课程毫无兴趣，政治教师的劳动难以得到学生承认，政治学科地位下降，学生的政治素养欠缺。

        打破高中政治教学的僵局，需要一线政治教师不断创新教学模式，改进教学方法。把思维导图引进高中政治课堂，利用“记忆之父”托尼·巴赞的研究成果，使晦涩、枯燥、深奥难懂的理论知识以更加形象生动的形式表现出来，提高政治课堂的效率，开发学生的思维能力的同时提高学生的实践应用能力，就像引进一股清泉，激发政治课堂的活力，从而达到培养学生政治学科核心素养的目的。

        二、运用思维导图，激发“政治学科核心素养”课堂的活力

        思维导图是一种拓展和表达思维的图形工具，它以直观形象的图示建立起各个概念之间的联系，直观形象地表达人脑的思维流程，它充分利用了人类左右脑的功能，充分利用了人类思维、记忆、阅读的规律，挖掘人类大脑的无限潜能。思维导图在国外广泛应用已经有比较长的时间，它通过在学习中形成记忆思考的思维地图，促进逻辑思维和扩散性思维的有机结合和发展。国内对思维导图的研究在这几年不断加强，但是它与教育教学特别是它在学科教学中的应用研究目前还在探索和尝试阶段。

        高中政治学科理论性、知识性强，原理概念多，而以往政治课堂有效教学方法匮乏，导致学生只会死记硬背，既不能全面理解概念的基本内容，也不能形成概念间的联系网络。在高中政治课堂教学中引入思维导图，利用思维导图引导学生从“思考”核心概念切入，在教师的指导下开展探究活动，积极进行思维导图的创作。学生成为创作的主体，就能激发学生自主意识，使课堂教学的全过程都能达到吸引兴趣，更新思维方式，调动学生主动组织概念的积极性，自主建构知识体系图，潜移默化地达到知识、能力和觉悟教育教学目标的目的，从而达到优化政治课堂教学，培养学生政治学科核心素养的目的。

        三、思维导图，培养“政治学科核心素养”的课堂运用实践

        作为一种有效的学习和思维工具，思维导图能够帮助学生利用线条图示将头脑中的想法连接起来外化在图纸之上。把思维导图引入政治课堂，使得学生形象思维和逻辑思维得到训练，创造性思维得到发展，核心素养得到培养。

        1.知识点思维导图，促进学生自主学习能力的提高

        政治学科知识点很多，不仅琐碎，还比较难记忆。犹如零散的珠子，我们一手抓不了几颗，假如用一根线把珠子串起来，提起线头就可以带起一大串。思维导图就好比这根线，把分散的、零碎的知识条理化、系统化，学生在老师的指导下自己动手制作思维导图，就会在脑子里留下深刻的印象。

        例如学习《经济生活》第二单元“我国的基本经济制度”的时候，利用思维导图进行板演、启发讲解“现阶段我国的基本经济制度”这一核心概念的思维流程图。政治教师可以在课堂上引出“我国基本经济制度”，引导学生在思维导图中设置“是什么（基本经济制度的具体内涵）”“为什么（基本经济制度存在的原因与意义）”“怎么办（如何坚持完善基本经济制度）”等层次，组织和指导学生自主学习，积极动手，在问题的指向处画出自己所理解的图示内容。这样不仅能调动学生积极参与政治课堂教学，还能激发学生自主探求知识的热情，教学效果肯定比教师单方面讲授，或者直接给出答案要好得多。而且在这过程中，学生的自主学习能力会潜移默化地得到历练与提高。

        2.问题思维导图，体验记录、整理、交流与分享的过程，促进综合素养的发展

        新课程之下，小组合作探究活动常常出现于政治课堂，学生以学习小组为单位进行课堂合作探究。但是小组合作探究活动普遍存在效率低下的现象。这与学生探究主题不明确，学习小组成员思维得不到有序组织有关。思维导图就能够很好地解决这一问题。课前政治教师根据教学内容和学情筛选有探究价值的问题，课堂上每个学习小组选举一名学生作为小组探究活动的“书记”，把小组成员的探究过程及结果用思维导图的形式及时记录并画出来，在课堂上进行交流展示。利用思维导图引领课堂合作探究活动，既能鼓励每个学生大胆表达自己的观点，也能让每一个观点在学习小组的思维导图上得到一一展示，从而激发学生积极参与课堂教学，主动开展合作探究，达到培养学生创新思维的目的。

        在试题讲解课上，这是一种非常有效的课堂教学方式。例如在一次限时训练文字题的讲解时，要求学生“运用《政治生活》的知识，说明材料中对政府要求的理论依据”。让学生以学习小组为单位，利用思维导图，把小组成员的想法在白板上画下来，并在课堂上展示交流。结果课堂上展示的思维导图形状千奇百怪，而且无一雷同，充分展示出学生的巨大创造潜力。

        3.专题思维导图，重构知识和思维体系，增强学生的成就感

        传统的政治复习课，教师习惯于“把持”课堂，教师归纳总结“唱独角戏”，学生被动消极“全盘接收”。学生失去学习兴趣，学习效率低下是必然的。高中生已经具备一定的归纳总结能力，他们个性张扬突出，这是政治课堂引入思维导图应用的有力保障。假如政治课堂能倡导学生主动使用思维导图来自主建构知识体系图，不仅能促使学生积极思考，加深对知识的理解，还能在思维导图的个性化创作过程中，激发学生的学习兴趣，提升学生的学习能力。

        例如在《生活与哲学》“历史唯物主义”章节，引导学生动手绘制专题思维导图，在制作思维导图的过程中不少同学就会主动去区分“唯物主义历史观”“贯穿人类社会始终的基本规律”“唯物史观与唯心史观”的相关知识与观点。在绘制思维导图的过程中学生获得了自主体会、观察知识之间关系的机会，得到了锻炼创新思维的机遇。

        四、思维导图，课堂培养“政治学科核心素养”的反思与困惑

        托尼·巴赞的思维导图给了人类更有效地学习、更清晰地思维的工具，它同时运用词汇、图像、数字、逻辑、韵律、颜色和空间感知，最大限度地打开人脑的潜能。在政治课堂上引导学生运用思维导图进行学习，我们发现它不仅可以帮助学生整理知识概念，加工信息，还可以帮助学生进行知识探究、主题讨论和进行反思。经过我们的实验与观察，我们发现学生的思维品质得到了优化，学生的政治学科核心素养得到了提升。

        政治课教学利用思维导图，引导学生学习，能够很好地解决传统教学中存在的问题，能够明显地提高学生学习的积极性。但是思维导图在政治课堂的运用过程中，学生成为课堂活动的主体，课堂活动是动态的，发生难以预料的事情是难以避免的，对教师来说要随时准备解决学生出现的各种“突发事件”是极大的挑战。

        思维导图在政治课堂的运用，目的是要培养学生的政治学科核心素养，因此要坚持“以人为本”，做到“因材施教”。但是在政治课堂引入思维导图的应用中，不少学生是不愿意接受的，他们觉得麻烦，觉得老师只会注重结果，忽视过程、形式与内容。这需要考验政治教师的“引导”功夫，需要政治教师根据教学内容对思维导图的应用提出有针对性的要求。这些都需要政治教师有扎实的“内功”。

        思维导图在教学领域中的应用，尚处于实验、探索阶段，思维导图引入政治课堂，如何与政治学科特色和学生个人情况相结合，这是我们政治教师首先要思考解决的问题。

        “核心素养时代”的到来，对政治学科教学提出了新的要求。重视思维导图在高中政治课堂教学中的应用，政治教师应该将对思维导图的认识与应用内化成自己和学生的创造性素养，为学生长远发展，为培养学生政治学科核心素养作出努力。
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