落实“双减” 促进教育健康发展
常州市新北区孟河中心小学  王晴晴
近期，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。这项被坊间称为“双减”的政策，其规格之高，前所未有。该《意见》对于教育事业的健康发展，对于青少年全面健康成长具有重要意义。
作业负担和校外培训负担是压在中小学生及其家长肩上的沉重负担，也是影响教育事业健康发展的消极因素。对于“双减”，学生、家长、学校的呼声强烈。对此，“两办”出台的《意见》从校内外各个相关因素着手，强化学校教育功能，增加和加强教育的服务功能，从根本上防止作业负担和校外培训负担“卷土重来”，严格规范教育发展的路径。校外培训负担的减轻自有国家出台相关法律法规去管控，而学生作业负担的减轻，关键在学校，在教学一线，即要强化学校教育主阵地作用。开学在即，面对“双减”，学校最需要做的是什么？作为一名一线教师，我认为可以从以下几个方面着手。
一、着力抓好课堂教育教学，确保“双减”工作有底气

强化学校教育主阵地作用，核心在于抓好课堂教学质量。要通过变革教育教学方式，提高师资队伍水平，不断提高学校教育质量。提高课堂教学效率与质量，让学生充分利用课堂学习时间做到学有所得，学生负担自然随之减轻。
一方面要立足学生优化课程结构和教学内容，选用多样化的教学方法与模式，通过大单元整体设计、项目式学习、综合实践学习等方式，充分利用信息技术辅助教学和多元化的教学评价方式，整体提升课堂教学效率；另一方面要切实落实好课堂教学，做到应教尽教，以学定教、以教促学，把课堂教学目标落实到学生学习上，落实到核心素养培育上，充分激发学生学习兴趣与主动性。在课堂上教师也要引导到位、点拨到位、训练到位、提升到位，不仅让学生吃得饱，吃得好，还能让有潜力的学生找到跳一跳的感觉，让每一位学生的学习在课堂真正发生。
二、着力提升作业管理水平，确保“双减”工作显锐气
强化学校教育主阵地作用，抓手在于提升作业管理水平。作业是教学中一个基本的组成部分，学校应该有一套完整的管理措施。大量的作业训练和考试刷题耗费学生的体力精力，限制学生思维的发展，增加了学生负担，不符合素质教育背景下对学生实践能力和创新精神的培养要求。
减轻学生作业负担，提升作业管理水平，一是减少作业总量。通过健全作业管理机制、完善作业管理办法、合理调控作业结构、建立作业校内公示制度，坚决防止学生书面作业总量过多。二是提高作业质量。通过系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业，布置分层作业、弹性作业和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。三是学校要切实做好检查落实。坚决摒弃雷声大雨点小的做法，要一以贯之、始终如一。通过教师汇报、同科目同年级教师的统一规划协调，及学生教师日志的填写、学生问卷调查、家长寻访，领导亲临教室走访等多种形式，多管齐下，坚决杜绝教师随意乱布置作业的行为，彻底把多余的作业拒之校门之外、家门之外。制定必要的惩戒措施：发现问题要在一定范围内及时公布、警示；对屡教不改的，要采取较为严厉的措施，以儆效尤。

三、着力抓好课后服务升级，确保“双减”工作聚人气

中小学课后服务是素质教育的“第二课堂”。中小学课后延时服务的广泛推广，有效解决了学生放学无人管、家长接娃难等问题，是一项“顺民意、暖人心”的民生工程。学校可以充分利用课后时间，提供丰富多彩的服务内容，为学生提供学习和发展空间；课后服务还有助于更好地满足学生个性化发展需求，促进学生全面健康成长。

因此，要努力推动课后延时服务升级提档、挖潜增效，满足学生和家长多样化、个性化需求。一是扩大课后服务覆盖面。坚持多措并举，本着家长学生自愿参加的原则，在全面推行小学课后延时服务的基础上，尽力实现学校有需要的学生课后服务全覆盖。二是丰富课后服务内容。学校为学有困难的学生进行个性化辅导，为学有余力的学生进行综合素质拓展，学校可精心设计各类艺术、体育、拓展、科技等课程和社团，为学生的个性化成长提供支撑。三是拓宽课后服务渠道。积极争取少年宫、青少年活动中心、科技馆、文化馆等人力资源，引进退休教师、社会志愿者、高校优秀学生、文体工作者、民间艺人、非物质文化遗产传承人等社会各界热心人士，到校为学生提供专业指导和辅导。
四、着力抓好配套措施落实，确保“双减”工作顺心气

“双减”工作是一项复杂的系统工程，牵扯面广、工作量大、情况复杂，家庭、学校、政府、社会都有责任，必须坚持协同各方、统筹推进，切实形成推动任务落实的强大合力。一是建立健全义务教育优质均衡发展机制。坚持把促进教育公平作为“双减”治本之策，建立基础教育结对帮扶机制，推进县域间、城乡间、学校间优质教育资源共享辐射，支持发展集团化办学，加强城乡学校共同体建设，落实“公民同招”政策，确保各类学校公平竞争、良性发展。二是建立健全学校家庭社会协同育人机制。以家委会、家长学校为载体，打造家庭、学校和社会有效衔接、相互促进的家庭教育指导服务网络，加大教育评价改革宣传解读力度，引导家长树立正确的教育观、质量观和育儿观、人才观，凝聚教育共识，缓解教育焦虑。
总之，落实“双减”工作，是缓解社会焦虑情绪，建设高质量教育体系的必由之路，也是构建良好教育生态之必须。“双减”工作到位，责任压实，教育规律才能发挥作用，学校教育教学质量才有保证。
