《范导式教学》读书感悟
                                        河海实验学校 李素娟
暑假有幸拜读了朱志平博士的《范导式教学》一书，恰好我校也是范导式教学的试点学校，开设过以“范导式教学研究”为主题的教育集团公开课，下面我就结合课例谈谈对该书的一些感悟。
朱博士的《范导式教学》一书从教学主张、基本框架、理论基础、评价机制和实践探索等方面详细地向读者阐述了这一教学模式的内涵意义，提出基于真实性情境与发展性任务的课堂教学，通过师生多元化意义协商，学生创造性应用所学，最终实现学以致用。这种教学模式是践行主动性教学探究，营造思辨性教学氛围，实行学生知情意行相统一的较为稳定且具有可操作性的课堂教学模式，对我们道德与法治课具有重要的指导性意义。如何在课堂教学中践行“范导式教学”？我想以我校教师开设的七年级下册《青春有格》为例，谈谈我的一些看法。
根据对概念的理解，从教育学角度看，“范导式教学法”中的“范”既有示范、范例、情境创设的含义，又包含教学的基本规范要求之意。“范导式教学法”中的“导”既是指导又是引导，是以学生为本、尊重课堂生成的，提升学科核心素养的基本途径。因此我认为，范导要从以下三个方面着手：
1、 有效创设情境，范导氛围
教师在教学中，要通过创设有效情境，来营造良好的学习氛围，才能有效组织学生开展张弛有度的高效学习活动。人的情感总是在一定的情境中传授的，即人们常说的“触景生情”。在情境中调动学生的情感，有助于驱动情感态度生成和理解问题。例如，在《青春有格》一课中，“行己有耻”和“止于至善”中的“耻”和“善”就是基于人的情感而进一步产生的行为，因此要有效创设情境，让学生对“耻”和“善”有直观的情感体验。在上课时，授课教师选择了热点时政“戍边英雄”的事迹，通过播放视频，烘托气氛，让学生产生对他们伟大的爱国善举的由衷敬佩之情，再讲述“网民‘辣笔小球’在微博发布恶意歪曲事实真相、诋毁贬损卫国戍边英雄官兵的言论”事件，与前面英雄的善形成鲜明的对比，激发学生对这种不知耻行为的愤怒之情，形成情感共鸣，让学生不知不觉地走进情境中去感受、体验、探索，从而促进学生形成对概念的正确认知和价值判断。
2、 逐层递进设问，范导思维
教学中要通过逐层递进的设问，培养学生独立思考问题、发现问题、解决问题的习惯和能力。在确立发展性任务后，让学生讨论、展示，形成生生互动、师生互动，在组织学生交流的过程中，适时适当地给予示范和引导，启发学生思维，实现知情意行相统一。例如，教师在“辣笔小球”案例呈现后，分别设置“诋毁戍边英雄官兵的行为是什么性质的行为？会产生哪些影响？对我们有何启示？”这三个问题，通过生生相互补充、教师点拨引导，促使学生从是什么、为什么、怎么做方面，多层次多角度思考问题，从而形成对“行己有耻”的正确认识。

3、 关切学生立场，范导行为
课堂教学要更多地关注学生生活经验和价值立场，让教学情境回归学生本身，才能促进学生自我感悟、自我升华，让所学知识真正地内化于心、外化于行。例如，教师在在认识到蜡笔小球的行为是不知耻的行为后设问：学生自己身边有哪些不知耻的行为，你是如何对待的？；在讲完蜡笔小球为了博取关注而故意侮辱英雄是不能抵制不良诱惑的表现后设问：学生生活中有哪些不良诱惑,你能否抵制这些诱惑？直抵灵魂的叩问，让学生自我反思，明理导行。
[bookmark: _GoBack]“范导式教学”是常州市基础教育学校品质提升建设项目，也是前瞻性教学改革实验项目，作为一线教师，我们不仅要学习先进的理论，也要在今后的教学中积极实践，改进和提升教学质量。


