基于《范导式教学》课堂教学反思
一、范导式教学的主要内容及倡导的重要性
范导式教学是朱志平博士所主张的一种教学方法，在《范导式教学》一书中主要用五章的内容进行了系统的介绍。其中第一章：主要是从历史角度、经验角度、理性分析的角度阐释了教学论中的教学主张，并明确了范导式教学主张以：回归复杂的课堂；回溯中国传统的文化；回应国际教育改革的价值取向。第二章重点概括出：范导式教学的缘起、内涵与特征、要素等框架。其中范导式教学，从教育学角度看，范导式教学中的“范”既有示范、范例、情境创设的含义，又包含教学的基本规范要求的意蕴，更可以是学生的尝试、探索，乃至亲身实践后发生的失误或对课本知识同伴认识乃至教师教学过程的理解的偏差；“导”，是在尊重学生、充分发挥学生主动性的基础上，采用各种教学手段创设情境、示范导引，促进学生认真听讲、积极思考、动手实践、自主探索、合作交流,真正成为学习的主人。它的主要特征是：生成性、真实性、发展性、包容性、创造性。包含了：真实性情境、发展性任务、多元意义协商、创造性应用四个基本要素。第三章主要介绍了范导式教学的哲学、心理学、社会学、教育学等理论基础。第四章：范导式教学的评价机制。指出范导式教学评价的价值取向：推动课堂转型；提高教师评价素养；发展学生核心素养。范导式教学的评价标准：从教师组织教学的行为，学生接受与发现学习的行为，师生教学活动中的交往行为。范导式教学的评价原则：目的性原则；生成性原则；发展性原则；协商性原则；应用性原则。范导式教学评价的方法：课堂观察、学生访谈、同行评价。范导式教学评价的策略：体现发展取向；注重诊断改进；突出问题意识；培育思维方式；推动成果转化。第五章：从范导式教学的推进策略及案例分析说明范导式教学的实践探究。范导式教学的推进策略主要是从课程视域下的范导式教学设计；参与式研修的观课议课活动；自由言说的教学沙龙；真实情境下的现场研究；以点带面的窗口学校；专家报告，高位引领等。最后从多门学科的实际教学案例出发进行案例分析，以进一步推动范导式教学的实践探索。
范导式教学是行走在理论与实践之间的教学主张，它尊重学生学习的主体性，对学生完整的生命有足够的尊重与关照，能够较好的落实学科立德树人的价值理念。对于教师而言，为教师提供了一种更新教学理念、关注学生身心发展、提高课堂教学效率、创新教学方式的可能。对学生而言，学生在真实性的情境中，通过完成发展性任务，在师生多元意义的协商下，实现创造性发展，进而实现德智体美劳全面发展。
二、基于范导式教学观察分析一节本校的初中道德与法治的新授课
要实现范导式教学，关键要注重研究范导式教学的四个基本要素：真实性情境、发展性任务、多元意义协商、创造性应用。通过分析我校九年级老师的《学无止境》新授课。探究四个要素的内在联系及在今后的教学中应该关注的地方。
1、 关于《学无止境》的教学目标及对本课学习评价的分析。本课内容为九年级下册第六课第一框的内容。按照课时的安排，本节课的学习接近新课学习的尾声，学生面临的学业、考试压力越来越大，甚至印象他们正常的学习与生活，部分学生出现一些错误的学习观，对社会上对学习的一些的错误观点不能理性的认识与分析，需要增强学生的思辨能力，树立正确的学习观念和成就动机。同时由于压力的增大，如何正确的缓解学习压力也成为帮助学生健康成长的重要问题。从学习评价的角度来看，本框的内容在中考中为C级要求，对学生的学习提出较高的要求。
2、 基于四个基本要素的课堂教学分析
（1）真实性情境是基础
真实性情境是指：为学生理解概念、掌握规律搭建支架，为学生顺利解决实际问题形成科学探究素养而提供的能够引发真问题，实施真探究，习得真知识，生成真智慧，体验真情实感，使核心素养的培育真正落实到实处的情境、境地。真实性情境要求情境的设置要从现实生活和已有的认知基础上挖掘素材，引发学生的认知冲突激发学生的求知欲，教师在教学中也要创设真实的情感氛围及环境氛围。
教师出示：困惑1：说起初中的学习，没有人不说苦，可是到底为什么非要学习呢？
学生：学习能够帮助我们不断成长，同时学习也是我们应该履行的义务。
老师：针对他的观点，你会如何评价，你自己又有什么想法？
学生：针对这个困惑，他的观点很全面，我也基本认同，我想补充的是现在的学习是很苦，但现在的苦，是为了将来不苦，是为我们的未来铺路，学习应该成为我们的一种生活方式。
老师追问：两位同学的观点各有特色，那针对两位同学的观点老师也有自己的观点，学习是我们的义务，这是道德义务还是法律义务？学生2的观点，难道我们现在踏踏实实学习，未来一定会不苦吗？
学生：我认为学习是我们的法定义务也是我们的权利，另外学习不是一件急功近利的事情，我们要通过学习增长知识、提高本领，它应该成为我们的生活方式。
简单的一个问题，取材于学生学习中出现的真实困惑，学生对此深有感触，引起学生情感的共鸣，同时也包含着学生目前学习中要解决的困惑，能够激发学生探究的积极性与热情。学生独自思考后，分享自己的观点。在学生发表的观点后，教师先通过生生互评的方式，不仅肯定两位同学的观点，同时通过追问的方式，调动学生对八年级下册学习是我们的权利也是我们的义务，以及通过七年级上册中关于学习部分的学习的知识储备，增强学生对学习重要性的再认识。
（2）发展性任务是关键
发展性任务是指：是指教师根据课程标准的要求，从发展学科核心素养的视角出发，在深度解读教材的基础上，把课堂教学中要达成的目标分解为若干梯度合理、结构鲜明、富有启发性和生成导向的学习任务。
教师出示：困惑2：初三的我们，在学习中又有哪些烦恼？我们改如何应对呢？
学生独自思考后，通过一排学生“开火车”的形式，每位同学都诉说了自己在学习中的烦恼。
学生：科目太多，不能做到较好的均衡学习。
学生：无论怎么学，都学不会，让我觉得很丧气。
学生：语文学科太难，每次考试成绩都提不上去，担心自己考不上高中。
学生：我觉得自己学习中没有什么烦恼。
……
老师：看来大家的烦恼也是很多的，有某一个学科上的，也有所有学习中的问题，现在我们以小组为单位，就组内一位同学的学习烦恼进行解疑释惑，同时刚才学生6说自己没有什么烦恼，待会也请他来分享一下自己如何做到没有烦恼的。
学生代表：我们组内**同学在学习中的烦恼是语文学科不理想，我们建议她了解一下语文学科的特点，重点掌握阅读技巧，同时也要增强学习的信心，向老师和同学请教语文学习的方法。
学生代表 ：我们组内**同学的烦恼是考试压力大，对即将毕业的生活，比较焦虑我们建议他学会转移注意力，加强体育锻炼，同时要给自己足够的信心。
学生：我能做到学习没有压力，主要就是凡事看淡些就行了。
老师：其实我们每个人都会面对各种压力，只是压力大小不同而已，大家看这幅压力与效率的关系图，大家可以得出什么结论？在什么情况下的学习效率是最高的？
学生：压力过大或过小都不利于学习效率的提高。最重要的是要有适当的压力，才有可能使得学习效率最高。
师生总结：目前我们初三的每位同学都有各种压力，这是一种正常的现象，适度的压力，也是有利于我们的学习的，我们要做的就是积极面对。调整心态。高度重视当下的学习。
从本部分的教学中，可以看出教师对学生的基本学习状况有较好的预设，同时教师善于抓住学生在课堂上动态的生成性的资源进行深度挖掘，引导学生正确看待学习中的压力。将学生置于课堂学习的主体地位，从正视自身学习中存在的问题出发，尊重每一位学生的独特性。引导学生辩证的看到学习的压力，增强学生思辨的能力。
（3）多元意义协商是抓手
多元意义协商是指：为达成发展性任务而采取的灵活多样的教学策略、学习途径或学习方式。
教师出示：困惑3：
作为中学生，我们学习任务那么重，只要认真完成书本知识的学习就可以了。没必要参加社会实践活动，你赞同这个观点吗？说一说你的理由。
学生：作为学生我们目前的学习任务很重，我们要注重完成书本知识的学习。但社会实践也是我们学习的一种方式同样也是很重要的。
教师追问：你认为社会实践对我们来说有什么重要性？能不能举个例子说一下。
学生：就像我们每年学校组织的社会实践活动，我们走出课堂，走进纪念馆，缅怀革命先烈，就给我们带来很大的触动，让我们对革命先辈肃然起敬，更加珍惜我们现在来之不易的生活。
教师：我们通过社会调查、志愿服务、科学实验等各类社会实践活动，能够让我们认识世界，同时也可以提高我们认识世界、改造世界的能力。对待学习我们要全面看待，注重书本知识的学习，更要认识社会实践的
结合书本相关内容，学生自己的学习及生活经验，遵循学生思维发展的规律通过之前的学习，学生认识到学习的重要性，但对社会实践的学习重视程度不够。学生在独立思考的基础上，与同桌互相分享自己的想法。为每个学生提供了发表自己观点的机会，做到让学生建构自己知识。同时通过师生之间的平等对话，引导学生的思维发散，自主建立已有知识与新知识之间的联系，将知识学习与日常生活经验想结合，帮助学生完善知识体系，实现知识的有效迁移运用。范导式教学对教师的要求较高，教师要能够根据课堂情境的变化，及时的调整教学策略。关注学生课堂学习的状态以及课堂的参与度。
（4）.创造性应用是关键
创造性应用是指：结合学科特质、课型特征、教师特长、学生特点、地域特色等多方面的 差异而具有丰富的内涵和表现形式，可以是回答问题、解答试题、实验探究，也可以是调查研究、系统分析、做出决策，还可以是制作产品、艺术表现、发明创造等，形式多样。范导式教学关注学生核心素养的落实，通过创造性的应用能够较好的促进学生所学知识的内化与应用，也有利于新知识的生成，关键能力的提升和情感态度价值观的提升。
为较好的检验学生所学知识，教师采用的方式，是直接进行相关的试题的变式练习：
我们现在学习的书本知识毫无用处，参加夏令营或研学这样的实践活动更能锻炼能力，学习知识。
这种方式让学生能够及时的检验所学知识，内化所学，及时的应变不同的学习情境，在一定程度上也能够让学生认识到书本知识和实践学习两者不可偏废，从而养成知行合一的习惯。
总体来看，本节课主要从学生学习中的三个困惑为主要脉络思路清晰，分解完成学习目标。以真实性情境为基础，抓住课堂生成性资源设置发展性任务，同时通过师生的多元意义协商，让学生能够明确书本学习与实践学习的重要性，最后通过创造性应用，检验学生所学，提升学生学以致用的能力。另外本节课授课教师具有较高的课堂把控能力，能够及时抓住学生生成性资源进行深度追问，引起学生思辨。同时本节课具有较强的包容性，即使学生在回答问题时没有回答出老师预设的“完美答案”，但也给予学生足够的尊重，让学生能够充分发挥课堂的主体地位。
三、在教学中优化范导式教学四个基本要素的思考
初中道德与法治是以学生的生活为基础，以引导和促进初中学生思想品德发展为根本目的的综合性课程。借助范导式教学的四个要素：真实性情境、发展性任务、多元意义协商、创造性应用在教学中运用能起到较好的教学效果。
精选真实性教学情境，做到情境真实、有价值、有梯度。在七年级的教学中从学生学校、家庭生活中出发，从学生实际出发，注重挖掘学生生活学习中的困惑，找到学生面临的真实困惑，帮助学生面对真实的生活，积极应对挫折与困难。八年级教学中，以学生的视角逐步走进社会，引导学生养成亲社会行为，帮助学生服务社会，维护国家利益，同时通过选取社会热点以及通过组织社会实践中遇到的困难等设置情境，与学生共同积极融入社会，服务社会。八年级下册为法律专册与学生的生活经验有一定的距离，可以通过组织学生参加模拟法庭、走近人大代表、走近国家机关、分析时政新闻中各机关的职能的不同等方式，引导学生实地感知法律的权威、各机构为民办实事的性质。九年级可以通过借助历史学科的相关知识，引导学生理性分析国家在政治、经济、文化、生态、社会等方面出台的政策，在具体的背景下更好的感知中国的站起来、富起来、强起来，以及中国在国际上主动担当、积极作为的原因。
精心设计发展性任务，道德与法治学科通过教学最终是要促进学生思想品德的发展，引导学生树立正确的三观，从而培养合格的社会公民。因此在教学中主要通过灌输的教学方式是不能起到较好的效果的，根据真实性情境中，注意精心设计发展性任务，组织学生有效学习，推动学生思维品质的发展。以学生为主体，在教学中充分利用角色扮演、模拟答辩、绘制思维导图等形式。如七年级在友谊的澄清中，通过辩论的方式让学生明确友谊与竞争之间的关系，在学习或生活中，好朋友之间必然会有竞争，如何正确处理？通过学生的辨析，争抢学生辩证思维能力。在八年级教学中可以通过对疫情期间，有无数志愿者逆行，为了抗疫，有些人毅然在家国之间选择为国出力，我们应该如何看待这种观点，通过走访学生不同的观点，引导学生化身不同的角色对他们这一行为进行评析。让学生学会换位思考的同时，能够树立正确的家国意识。在九年级的教学中，可以通过在疫情期间，中国政府一直致力于国内疫情防控的同时，将本国疫苗作为公共产品供世界使用，同时积极援助其他国家。针对中国的做法，在国际上有些国家质疑，对此请学生以，“我是小小外交官”的角色回应质疑。学生在完成任务的同时，不仅能深刻理解中国倡导的人类健康命运共同体，更能增强对维护国家安全、荣誉、利益的责任感和自豪感。
精准的进行多元意义协商，在完成道德与法治教学任务的过程中，针对不同的主题选择不同的教学方式，如小组讨论、教师追问、师生积极对话、生生之间对话等方式。让学生、教师与学习材料之间通过“多元的对话”帮助学生不断的形成新的知识体系与认知结构。根据学科特点，在进行授课中以学生不断拓展的生活为基础，围绕课堂主题，通过学生之间、老师与学生之间进行平等的对话，使得课堂学习真实的发生，学生的思维得到真切的提高。如本节课中老师同学生独立思考自己学习中存在的问题，同伴互相探究解决问题的方法，最后教师通过点拨，让学生认识到学习中适度的压力有助于学习效率的提高，这样的课堂教学不仅能保证每一位学生思维在场，同时也能够通过多元协商，提高学生积极应对压力，正确看待学习的能力，促进学生调适力的提高，思辨思维的增强。另外教师提高自身职业素养与能力，对课堂的生成性资源有较好的敏感度，能够挖掘课堂的生成性资源，包容不同学生的观点与想法，并正确引导，实现学生学科素养的提高。
积极推进创造性应用。学以致用，实践是检验学生学习掌握程度的重要尺码，通过创造性应用，让学生能够在不同的情境汇总将获得的知识、习得的能力运用。如通过七年级知识的学习，让学生积极运用所学处理在学习上，与朋友、家人之间产生的矛盾，并构建积极健康的集体生活。通过八年级的学习，鼓励学生积极参与社区志愿者活动、学校组织的爱心义卖活动等，让学生在实际的体验中认识到个人价值的实现以及通过观看主旋律电影等，增强学生的爱国意识与行动，让学生身体力行为国家建设出一份自己的力。通过九年级的学习倡导学生将个人梦与中国梦结合，与建设富强民主文明和谐美丽的中国共同努力。学以致用，不仅是在学习中能够应对不同的题型，完整做出“标准答案”，更重要的用实际行动把自己所学创造性的使用，促进自身的全面发展。
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