《范导式教学》读书心得
朱志平博士和他的团队于2003年起通过大量的问卷调查、访谈交流、观课议课，以教学中的“偶发性事件”为切口研究教学预设、教学生成的机制与方法，倡导用“动态生成资源”来改变传统中基于预设的注入式教学弊端，主张通过课堂教学中的“动态性”、“创生性”、“建构性”来重建课堂的效益观。在2020年出版的这本《范导式教学》中，朱院长基于多年的研究成果向一线教师和教育研究者解答了在基础教育课程的进一步改革中，特别是核心素养导向下的教学转型如何实施，并对如何面对教学实践中暴露出的一系列真实问题给出了参考性答案。
江苏省教育研究院杨院长将朱院长提出的“范导式教学”视为一种准教学模式，即便朱院长认为范导式教学在实践中还缺乏千锤百炼、反复实践的基础，因而只能暂且视为一种主张，但朱院长在此书中通围绕“范导式教学”的问题提出、研究价值、内涵与特征、理论基础、实施路径等几个方面，详细介绍了范导式教学的内涵意义，并提出范导式教学在理念在实际教学中的实现路径：“创设真实性情境——厘定发展性任务——开展多元的意义协商——能够创造性的应用”。除了理论的研讨之外，朱院长还带领团队进行了实践探索，通过“课程视域下的范导性教学设计”、“参与式研究的观课议课活动”、“自由言说的教学沙龙”、“真实情境下的现场研究”以及“以点带面的窗口学校”等多种方式为教育教学的实施者和研究者提供了多方面推进范导式教学的参考。
在认真拜读了朱院长的著作和论文后，笔者结合范导式教学的内涵和特征对自己的教学设计《彰显金牌魅力，激发少年梦想——少年有梦》进行了审视。第一，在创设真实情境方面，以奥运会为背景创设本课梦想的情境，特别是奥运冠军全红婵受“实现辣条自由”梦想的激励最终一步步实现梦想的情境创设，有利于学生感受到学科知识来源于生活，有利于学生在已有知识经验基础上自主建构知识，有利于引出主题、引发思考，但该情境是在改进学生学习方式、端正学习态度、形成必备品格、关键能力和正确价值观方面的作用影响不够直接和明显。第二，在设计发展性任务方面，笔者在本课设计了一系列有梯度的探究问题，尤其是在探究“梦想的作用”这一内容时，设计了具有一定思维审辨性的问题“夺冠后的全红婵，真的会去开小卖部吗？如果她最终放弃了开小卖部的梦想，那么这个梦想有意义吗？”这样的问题能激发学生进一步探究问题的冲动，也有助于引发学生对梦想作用深层次思考。第三，在开展积极的意义协商方面，笔者的教学设计中师生对话居多，生生之间的意义协商略显不足，可以在梦想的确立和实现环节相应地增加生生互动，为培养学生质疑、批判、合作与交往提供更为宽广的平台和更为充分的资源。第四，在创造性地应用方面，笔者设计了“为冠军树浇水”的活动，鼓励同学们将梦想写在自己的照片背后，和奥运冠军们的照片一起贴在“冠军树”上，在冠军树的底部设计一个“养分箱”，每天同学们都可以将自己为实现梦想而做出的努力写在“养分条”上，成为浇灌梦想的新养分，班级可以以此为依托，引导同学们及时对自己的努力进行自我鼓励和自我修正。该活动的设计目的在于督促学生将课堂一时的热情化为日常持续的行动，巩固教学内容的实效性，真正做到从生活中来到生活中去。
[bookmark: _GoBack]以问题为导向，指向学生核心素养培育的范导式教学，是朱志平博士及团队多年研究的集中体现，助力范导式教学的落地生根，不仅需要教育研究者们持续地探索，更需要一线教师们结合实际扎实地开展教学，深刻地进行教学反思，推动范导式教学在实践中不断丰富和优化。目前，在常州荆川小学、常州市教科院附中等学校都有教师陆续进行类似的教学设计、教学研讨的尝试，相信范导式教学由理念、主张变为成熟的教学模式指日可待。
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