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常州市新北区实验中学  何姝勤
《范导式教学》的书名直观的给我一个信号，这本书主要传达了一种教学主张，但是随着我对这本专著的阅读和学习，我渐渐感受到了它的兼收并蓄、多元交融。
一、从书第10-13页介绍了目前的在教育界的一些主流教学主张，如：李吉林情境教育、窦桂梅主题教学、邱学华尝试教学、李庚南“自学.议论.引导”教学、薛法根组块教学还有当前谈及较多是议题式教学等等。很多的教学主张都提炼自特定的学科，也深深打上了学科的烙印，促进了相应学科的发展，但同样这些教学主张多少也存在着学科局限性。范导式教学提出：回归复杂性课堂，站在课程开发的角度去整体构建课程教学体系，架构出正式的教学样态；回溯中国传统文化，从文化的视角，审视我们的课堂状态，从中国人特有的文化习惯去判断课堂中的师生的互动模式；回应国际教育改革，以一种博大的胸怀去理解和接纳不同文化背景下的教学主张，展示自己的教学主张。从对专著后面的学习中，我发现范导式教学提倡的课堂，不是某一种教学主张的独角戏，往往会随着学生的需要、互动的需要等等多元交融各种教学主张，在我看来更加符合“教学有法，但无定法”的原则。
二、该专著对范导式教学的“范”与“导”作了清晰的解释： 
1、就“范”而言：有师范、范例、情境创设的含义
从“范”的内在属性来看：有正向、反向；有真实、虚拟
从“范”的空间范围来看：课内、课外；个人、家庭、社区、国家、全球
从“范”的内容来看：政治、经济、文化
从提供“范”的主体来看：教师提供、学生提供、其他主体提供
2、就“导”而言：用我自己的理解就是，教师要要基于学生，采用各种教学手段创设情境，示范引导，促进学生深度学习。
“导”的主体：任课教师、其他学科的教师；本班或同年级同学、其他年龄的学生；家长、社区工作人员、指导教师。
“导”的内容：课程、教材、教学过程、体验活动等
“导”的方式：赞美、追问、辅导显性、内隐
“导”的时机：及时发现学生学习过程中存在的难点，如何突破难点，是“导”的时机。
3、“范”与“导”的关系：在范导式教学中，“范”是“导”的基础与前提，“导”是“范”的灵魂与关键，“范”中有“导”，“导”中有“范”，“范”与“导”互为一体的教学两者互相联系，相辅相成。在此处对也强调了师生互动、师生关系在范导式教学中的重要性，可见范导式教学还继承了古代传统的教育理念——“教学相长”，强调发挥教师“范”的功能的同时，充分发挥学生“范”的功能。
三、虽然范导式教学兼收并蓄、多元交融，但是它也有其自己鲜明的特征：范导式教学具有生成性、真实性、发展性、包容性、创造性等多种特征。
1、生成性。教学过程具有生成性和不可复制性。范导式教学是教学预设与生成的统一，让预设引发生成，使课堂真正摆脱简单知识的传递，服从教师、教科书的权威和考试要求的技术控制倾向，成为学生观点争鸣、交流的地方以及产生新思想、新观点的所在，把教师和学生在真实课堂情境中所产生的自己的思想、体验及其产生过程视为教学的本质与核心。
叶澜教授曾说：“学生在课堂的不同表现，是课堂的生成性资源，因此，教师要有捕捉课堂信息的能力，课堂上，要关注学生，倾听学生，发现学生，研究学生。”课堂生成往往能反映学生真实的学习状态，抓住生成就是在关注学生；一个同学的课堂生成有时代表的不仅仅是其自身，抓住生成能促进教师更好地示范引导；生成一般都是在师生互动或者生生互动中产生的，抓住生成更是“范”与“导”互为一体，互相联系，相辅相成的必然要求。
2、真实性。范导式教学倡导的真实性情境，有利于学生感受学科知识来源于现实生活，有利于学生在已有认知基础上自主建构知识，有利于引发思考和激发思维,有利于学生改进学习方式，形成分析解决实际问题的必备品格、关键能力和正确的价值观。
无论是情境教育、主题教学、议题教学，还是范导式教学其实都离不开情境，尤其是源自生活的一些真实情境，所以范导式教学把这些教学主张中关于情境使用的主张兼收并蓄，凝练出适用于“范”与“导”的情境要求。
3、发展性。
含义：范导式教学提出的发展性任务，是指教师根据课程标准的要求,从发展学科核心素养的视角出发，在深度解读教材的基础上，把课堂教学中要达成的目标分解为若干梯度合理、结构鲜明、富有启发性和生成导向的学习任务。
发展性任务的基本特征就是矛盾性、思辨性、探究性。只有指向明确、激发思辨、引发探究的问题或任务，才是“发展性任务”。
任务要有梯度、有结构、有启发、有生成、有综合、有思辨、有探究。
真实的学习需要以任务为载体,小组合作的内容丰富多彩，如角色模拟、实验探究、社会调查、模型建构、习题解析、议题辩论等，通过小组合作，让每一个学生融人集体，与人和谐相处,懂得尊重他人,学会表达与倾听，培养团队合作精神，并提高一定的组织活动能力,从而能够适应未来社会。
主题系列化形式呈现还是以议题的形式呈现，这个根据学习任务的具体突破要求来定。
4、包容性
课堂教学是需要质量的，教育的质量包括学习的效率、学业质量和非学业质量。课堂教学质量，是由教学策略、教学方法等多种因素决定的。
范导式教学的课堂就具有强大的包容性：
（1）教学方法包容性：教学方法的直接基础是学生学习的方法。学习方法：接受学习、发现学习；教学方法：传统的讲授教学法、探究式教学法：如讲授法、讨论法、问答法、体验法、演示法、问题学习法、自主学习法、协同学习法等。
（2）教学策略包容性：
多元化意义协商是指为了达成发展性任务而采取的灵活多样的教学策略、多样的学习途径。
正由于这一特征，使得范导式教学规避了其他教学主张的局限性，多元并存使得这一主张更加能适应当前的深度教学需要。
5、创造性
一方面，范导式教学不拘泥于某种固定的教学模式来规范教学行为，它鼓励教师创造性地应用教学资源，选择多种教学方法、多种教学策略，这更有利于提升教师和学生的创新能力；另一方面范导式教学也很注重学生将掌握的知识内化为能力之后的实际应用，注重学生新知识的生成与学生情感态度价值观的提升。
这一特征对于培养学生价值观念、必备品格、关键能力等核心素养至关重要。


兼收并蓄


 


多元交融


 


――


《范导式教学》读书笔记


1


 


常州市新北区实验中学


 


 


何姝勤


 


《范导式教学》的书名直观的给我一个信号，这本书主要传达了一种教学主


张，但是随着我对这本专著的阅读和学习，我渐渐感受到了它的兼收并蓄、多元


交融。


 


一、


从书第


1


0


-


13


页介绍了


目前的


在教育界的一些主流


教学主张


，如：


李吉


林情境教育、窦桂梅主题教学、邱学华尝试教学、李庚南“自学


.


议论


.


引导”教


学、薛法根组块教学


还有当前谈及较多是


议题式教学


等等


。


很多的教学主张都提


炼自


特定的学科，也深深打上了学科的烙印，促进了相应学科的发展，但同样这


些教学主张多少也存在着学科局限性


。范导式教学提出：回归复杂性课堂，站在


课程开发的角度去整体构建课程教学体系，架构出正式的教学样态；回溯中国传


统文化，从文化的视角，审视我们的课堂状态，从中国人特有的文化习惯去判断


课堂中的师生的互动模式；回应国际教育改革，以一种博大的胸怀去理解和接纳


不同文化背景下的教学主张，展示自己的教学主张。从


对专著


后面的学习中，我


发现范导式教学


提倡的课堂，不是某一种教学主张的独角戏，往往会随着学生的


需要、互动的需要等等


多元交


融各


种教学主张，在我看来更加符合“教学有法，


但无定法”的原则。


 


二、该专著对范导式教学的“范”与“导”作了清晰的解释：


 


 


1


、


就“范”而言：


有师范、范例、情境创设的含义


 


从“范”的内在属性来看：有正向、反向；有真实、虚拟


 


从“范”的空间范围来看：课内、


课外；个人、家庭、社区、国家、全球


 


从“范”的


内容来看：政治、经济、文化


 


从提供“范”的主体来看：教师提供、学生提供、其他主体提供


 


2


、


就“导”而言：


用我自己的理解就是，教师要要基于学生，采用各种教学手


段创设情境，示范引导，促进学生深度学习。


 


“导”的主体


：任


课教师、其他学科的教师；本班或同年级同学、其他年龄


的学生；家长、社区工作人员、指导教师。


 


“导”的内容


：课程、教材、教学过程、体验活动等


 


“导”的方式


：赞美、追问、辅导显性、内隐


 


“导”的时机


：


及时发现学生学习过程中存在的难点，如何突破难点，是“导”


的时机。


 


3


、“范”与“导”的关系：在范导式


教学中，“范”是“导”的基础与前提，“导”


是“范”的灵魂与关键，“范”中有“导”，“导”中有“范”，“范”与“导”互


为一体的教学两者互相联系，相辅相成。在此处对


也强调了


师生互动、师生关系


在范导式教学中的重要性，可见范导式教学还继承了古代传统的教育理念


――


“教学相长”，强调发挥教师“范”的功能的同时，充分发挥学生“范”的功能。


 


三、虽然范导式教学


兼收并蓄


、


多元交融


，但是它也有其自己鲜明的特征：范导


式教学具有生成性、真实性、发展性、包容性、创造性等多种特征。


 


1


、生成性。


教学过程具有生成性和不可复制性。范导式教


学是教学预设与


生成的


统一，让预设引发生成，使课堂真正摆脱简单知识的传递，服从教师、教


科书的权威和考试要求的技术控制倾向，成为学生观点争鸣、交流的地方以及产




兼收并蓄   多元交融   —— 《范导式教学》读书笔记 1   常州市新北区实验中学     何姝勤   《范导式教学》的书名直观的给我一个信号，这本书主要传达了一种教学主 张，但是随着我对这本专著的阅读和学习，我渐渐感受到了它的兼收并蓄、多元 交融。   一、 从书第 1 0 - 13 页介绍了 目前的 在教育界的一些主流 教学主张 ，如： 李吉 林情境教育、窦桂梅主题教学、邱学华尝试教学、李庚南“自学 . 议论 . 引导”教 学、薛法根组块教学 还有当前谈及较多是 议题式教学 等等 。 很多的教学主张都提 炼自 特定的学科，也深深打上了学科的烙印，促进了相应学科的发展，但同样这 些教学主张多少也存在着学科局限性 。范导式教学提出：回归复杂性课堂，站在 课程开发的角度去整体构建课程教学体系，架构出正式的教学样态；回溯中国传 统文化，从文化的视角，审视我们的课堂状态，从中国人特有的文化习惯去判断 课堂中的师生的互动模式；回应国际教育改革，以一种博大的胸怀去理解和接纳 不同文化背景下的教学主张，展示自己的教学主张。从 对专著 后面的学习中，我 发现范导式教学 提倡的课堂，不是某一种教学主张的独角戏，往往会随着学生的 需要、互动的需要等等 多元交 融各 种教学主张，在我看来更加符合“教学有法， 但无定法”的原则。   二、该专著对范导式教学的“范”与“导”作了清晰的解释：     1 、 就“范”而言： 有师范、范例、情境创设的含义   从“范”的内在属性来看：有正向、反向；有真实、虚拟   从“范”的空间范围来看：课内、 课外；个人、家庭、社区、国家、全球   从“范”的 内容来看：政治、经济、文化   从提供“范”的主体来看：教师提供、学生提供、其他主体提供   2 、 就“导”而言： 用我自己的理解就是，教师要要基于学生，采用各种教学手 段创设情境，示范引导，促进学生深度学习。   “导”的主体 ：任 课教师、其他学科的教师；本班或同年级同学、其他年龄 的学生；家长、社区工作人员、指导教师。   “导”的内容 ：课程、教材、教学过程、体验活动等   “导”的方式 ：赞美、追问、辅导显性、内隐   “导”的时机 ： 及时发现学生学习过程中存在的难点，如何突破难点，是“导” 的时机。   3 、“范”与“导”的关系：在范导式 教学中，“范”是“导”的基础与前提，“导” 是“范”的灵魂与关键，“范”中有“导”，“导”中有“范”，“范”与“导”互 为一体的教学两者互相联系，相辅相成。在此处对 也强调了 师生互动、师生关系 在范导式教学中的重要性，可见范导式教学还继承了古代传统的教育理念 —— “教学相长”，强调发挥教师“范”的功能的同时，充分发挥学生“范”的功能。   三、虽然范导式教学 兼收并蓄 、 多元交融 ，但是它也有其自己鲜明的特征：范导 式教学具有生成性、真实性、发展性、包容性、创造性等多种特征。   1 、生成性。 教学过程具有生成性和不可复制性。范导式教 学是教学预设与 生成的 统一，让预设引发生成，使课堂真正摆脱简单知识的传递，服从教师、教 科书的权威和考试要求的技术控制倾向，成为学生观点争鸣、交流的地方以及产

