《范导式教学》读书心得
小河中学 朱丽萍
拿到《范导式教学》这本书也好久了，但之前只是断断续续看了一点，由于不连贯，基本也都忘记内容了。这个暑假，在周老师的建议下，再次开启了对《范导式教学》的阅读模式。
本书一共分为五章——教学论中的教学主张，范导式教学的基本框架、范导式教学的理论基础、范导式教学的评价机制、范导式教学的实践探索，前面四章主要是理论知识，中间为了方便理解穿插了一些案例，最后一章是从小学到高中的各个学科的教学案例。所以说这是一本融合了理论与实践的书籍，或者说这是一本从实践中提炼出来的理论书籍，正如书的封面所写：范导式教学行走在理论与实践之间。
第一章告诉我范导式教学是一种怎样的教学主张。它以研究教学中的“偶发性事件”为切入口，研究教学预设、教学生成的机制与方法，倡导运用“动态生成资源”来改变传统中基于预设的注入式教学的弊端，主张通过课堂教学中的“主体性”“动态性”“创生性”“建构性”与“实践性”，来重建课堂教学的效益观。第二、三、四章使我了解了范导式教学的基本内涵及基本框架、理论基础、评价机制，在这里我就不多加赘述了。范导式教学给我留下最深印象的是教学实施四要素：真实性情境、发展性任务、多元化意义协商、创造性应用，这让我对新课程改革背景下的教学目标、教学设计、教学策略等有了新的认识和启发。
一、创设真实性情境
范导式教学提出“真实性情境”，引发“真问题”，实施“真探究”，习得“真知识”，生成“真智慧”，体验“真情实感”，使核心素养的培育真正落到实处。这一点其实在各种培训或专业书籍上，我们都有听到或看到过，但对于真实性情境的意义及如何创设却一知半解。在实际的课堂教学中仍然存在很多指向知识点的虚假情境，虚假情境可能会让学生掌握某个知识点，但却不能让学生产生共鸣，不利于指导学生的实践活动。因此，我们教师要热爱生活、关爱学生，要善于观察、善于思考，要精心备课，善于在学生鲜活的日常生活环境中发现、挖掘学习情境，创设贴近学生的生活体验，引导学生提出最具有挑战性与针对性的问题，激发他们去发现、探究问题。这对于培养学生思维，发展学生能力具有重要作用。
2、 设计发展性任务
范导式教学提倡的发展性任务是指教师根据课程标准的要求，从发展学科核心素养的视角出发，在深度解读教材的基础上，把课堂教学中要达成的目标分为若干梯度合理、结构鲜明、富有启发性和生成导向的学习任务。发展性任务可以是教师精心预设的，也可能是教学过程中动态生成的。精心预设学习任务要求教师在备课过程中深度解读教材，充分了解学情，将学习内容通过分析，整合等方式设计成核心任务。动态生成学习任务要求教师在教学过程中随时关注学生的学习动态，适时给学生留出思考空间，鼓励学生深入思考、质疑，机智灵活地对学习任务作出调整。不管是精心预设还是动态生成学习任务，都需要教师的教学智慧，需要教师提高专业素养，才能更好地应对复杂、不确定的课堂教学，才能推动学生认知及思维的发展，提升学生的关键能力和必备品格。
3、 进行多元化意义协商
范导式教学强调的多元化意义协商，是指为了达成发展性任务而采取的灵活多样的教学策略、学习途径或学习方式。学生不是学科知识的被动接受者，而是在与教师，同学等学习同伴进行意义协商，与书本、物品等学习资源进行多维互动的基础上，自我主动的建构知识意义。因此，在教学过程中教师要更多地采取协商，研讨的方式（师生之间、生生之间、学生与学习资源之间等），而不是反复讲解，反复练习，告知现成的观点与结论，要引导学生在意义协商中将新知识运用于新情境，在意义协商中真正解决真实问题。多元化意义协商真正体现了以学生为主体，以学生的发展为目标。
4、 [bookmark: _GoBack]开展创造性应用
传统的教学只注重书本知识的传授，重视系统知识的建构，对知识的应用关注较少。运用所学知识解决生产生活中的实际问题，才能真正促进学生素养的不断提升。创造性应用注重“科学、技术、社会”的结合，强调运用知识比单纯的学习知识更重要。因此，教师在设计各类习题时要注意围绕解决实际问题而设计，让学生感到习得的知识不再是空洞的。比如在道德与法治的教学中，可以多布置一些探究型的实践作业，让学生运用所学的道德、法律知识来解决现实生活中遇到的问题，真正做到学以致用。 
范导式教学是基于真实性情境与发展性任务的课堂教学，通过师生、生生多元化意义协商，学生创造性应用所学。范导式教学对于学生能力的发展、核心素养的达成具有非常重要的作用。但要真正上好这样的课，我们还需继续努力，不断学习，不断提升专业素养。
