学习“双减”政策心得体会
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国家开始正式出台文件《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》管理课后辅导机构，特别是学科类的机构，这对于教育公平来说是一件好事。这是党中央、国务院从为党育人、为国育才的战略高度，坚持以人民为中心的教育理念，克服功利化、短视化教育行为，为落实立德树人根本任务、发展素质教育，保障每个儿童的健康成长作出的重大决策。实施“双减”政策，要调整优化学生的学习和生活结构，既要做好减轻学生过重的作业和校外培训负担的“减法”，又要做好促进儿童全面发展、个性发展的“加法”。
实施“双减”政策，是对教育规律的回归。第一，坚持全面发展规律。优化学生的成长环境，改变单一的应试教育局面，保障学生的德智体美劳全面发展。各校结合实际开展多样化的体艺活动社团建设、动手实践项目，以满足学生个性化需求，大幅孩子们在学校要保证每周至少五节体育课，甚至十节，以大幅提高下一代的身体素质，降低近视率。第二，坚持身心和谐发展规律。帮助不少家长摆脱“教育焦虑症”，遵守教育规律，注重儿童的身心健康。从促进学生全面发展的角度，将学生从过重的作业负担和校外培训负担中解放出来，将本该属于学生自由探索、身心健康发展的时间还给学生，发挥兴趣和特长，引导学生全面而有个性发展，真正体会到学习的愉快、童年的幸福，成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。第三，坚持知行合一规律。学生既要掌握书本知识又要有实践活动，从而促进智慧的发展。实施“双减”政策，必须调整中小学的教育活动结构，在减少大量单调、重复、低效的知识学习负担的同时，着力加强学生的综合实践教育。第四，坚持因材施教规律。实施“双减”政策，必须优化课内外教育结构，在满足学生教育需求上下功夫。增加孩子们在学校的时间，不断提高教学质量和学习内容，让孩子们在学校尽量多学知识，学得尽量宽、尽量深。鼓励支持学校开展各种课后育人活动，满足学生的多样化需求。学校课后育人体系则应立足于满足学生个性化、差别化、实践性学习需求，满足学生“作业、实践、扶弱、特长”等多样化学习与发展需求。致力于保障学生的全面发展和共同基础，致力于学生的个性发展和综合素养的培育。
聚焦提高课堂教学水平的目标，优化作业管理，做到“三提”，即提高教学质量、作业设计水平和课后服务质量，让学生在课内学得好、学得足。在贯彻新课程标准中，如果说课堂是主阵地，那么作业就是分战场。随着新课程的日益推进，关于作业的布置、设计也越来越深入了。摆正作业的位置，提高课堂教学效率，增强作业设计的开放性，真正起到抓根固本、积累应用、探究创新的作用，使学生既感到任务不重，又能自觉完成。
常言道“兴趣是最好的老师”，没有兴趣的学习是枯燥的。生活中处处有化学，也处处要用到化学。我把作业建立在学生已有的知识和生活经验的基础上，设计一些与学生生活有关的作业，引导学生动手、动脑，自主探究问题。化学知识要联系日常生活，应用到实践中，解决生活难题，如鉴别水和酒精、除去锅垢、为什么禁用含磷洗衣粉。通过对化学知识的运用，使学生深刻体会到学习化学的实用性和趣味性。化学学习的外延等于生活的外延，化学学习的天地很广阔，把化学学习的触角伸向生活的每一个角落，让学生在熟悉的日常生活中汲取营养。
在化学作业设计的形式上要注意灵活性，除了常规的以基础知识为主的书面作业外，还可布置适量的探究性、开放性和实践性的作业。新教材结合教学内容，提供了较多的“阅读材料”和选学内容，这些内容不仅有利于拓展学生的知识视野而且有利于培养学生的自学能力。
学生的能力是不同的，作业内容的设计要因人而异，设计不同层次、多梯度的作业。将班上学生按科学知识水平和学习科学的能力分为A、B、C三个层次，C层次的学困生控制作业量、降低难度，确保基础知识的掌握，一般完成必做题。B层次学生保持难度，努力完成发展目标。这类学生可塑性较大，他们中相当一部分学生，努力一把也许就能跨入A层次学生行列，但如果松劲一些也许就会跌入C层次行列。因此，布置作业时，须注意作业应有一定的难度，使他们在确保达成基础目标的基础上，努力完成发展目标,一般做必做题和选做题。A层次学生减少作业量，但要增加难度，给予自由发展的时空,因为他们对教材知识领会掌握较快，解答相应的基础性作业游刃有余。因此，适当减少他们做基础性练习的量，使他们从简单作业的机械练习中解放出来，拥有足够的时间自己去做一些融综合性、灵活性于一体的高智力题，这样有助于实现创造目标,一般做选做题和自主题。
新课程下的化学作业应该是课程的延伸和提升。作业应该突破以往的框架，根据学校的特点和学生的发展状况，构建各种各样的真正有利于学生终身发展的作业形式。争取在减轻学生作业负担的同时增加学生做作业的兴趣，从而真正保持和增强学生化学学习的好奇心和探究欲，成为学生终身享用不尽的财富。总之，我们的教育一直在探索改革，目前也一直是在摸索中前进，希望以后教育能越来越好地适应社会需求，能够更好地惠民利民。

