15　我一生中的重要抉择

教学目标
1．理解主要内容，并概括梳理写作思路。

2．把握演讲词的主要特点。

3．运用所学，尝试演讲，提高在公开场合的表达能力。

教学过程
一、导入新课

投影展示三张当红偶像明星的图片，三个人都姓王，由此引出本篇课文的作者——王选。
二、教学新课

目标导学一：介绍背景知识及作者

1．背景知识介绍。

本文是1998年10月王选在北京大学作演讲的演讲稿的部分内容。每个人的一生中都可能面临很多抉择，每一次重大的抉择都预示着一个人未来要走的路，面对抉择时，要有智慧和勇气。本文作者王选的每次抉择，都把他的人生推向一个新的台阶。  

2.作者介绍。（视频）
王选，中国科学院院士，中国工程院院士，第三世界科学院院士，是“汉字激光照排系统”的创始人。他所领导的科研集体研制出的“汉字激光照排系统”为我国新闻出版全过程的计算机化奠定了基础，他也被誉为“汉字印刷术的第二次发明”，又被誉为“当代的毕昇”“汉字激光照排之父”“中国现代汉字印刷革命的奠基人”“中国迎接知识经济挑战的先驱”。2002年，王选获国家最高科学技术奖。

目标导学二：理解内容

1.梳理并概括本文的写作思路。
明确：第一部分(第1段)：引出演讲的话题：跟大家讲的，更多的是自己一生奋斗过来的体会，一生中的重要的抉择。

第二部分(第2－7段)：分析论述第六个重要抉择，花大力扶植年轻人，让年轻一代出来逐步取代自己的作用，早出成果。

第三部分(第8段)：总结全文，将著名心理学家荣格的公式送给青年学生，希望青年学生把自己溶在大集体里，体现自我价值。

2.这篇文章是什么文体？

  演讲稿
3.这种文体的语言风格有什么特点？试从文中找出相关句子举例说明。

通俗易懂、幽默风趣
(1)所以我知道自己是一个下午四五点钟的太阳；各位呢，上午八九点钟的太阳，这是本科生；硕士生呢，九十点钟的太阳；博士生呢，十点十一点钟的太阳。那么,一个快落山的太阳,跟大家讲的,更多的是自己一生奋斗过来的体会。(修辞角度)
明确：“呢”口语，拉进与听众的距离，更亲切。

     比喻，把不用学位的学生比作不同时段的太阳，生动形象地写出不同层次青年人的精神状态，通俗易懂，便于理解。
（2）院士是什么，大家不要以为院士当前的就是权威，就是代表，这是误解，现在把我看成权威，这实在是好笑的，我已经五年脱离第一线，怎么可能是权威？世界上很难找到60岁以上的计算机权威，只有60岁以上犯错误的一大堆。

我已经五年脱离第一线，不可能是权威。(转陈述语气分析)
明确：运用反问的修辞手法，调侃自己不再是权威，因为早已不再第一线，年龄偏大，很多思想精力都无法和年轻人相比较，认为自己会犯一大堆错误。

如果换成陈述语气，表述比较平淡，无法吸引听众。
（3）可是我已经脱离第一线，高峰过去了，不干什么事情，已经堕落到了靠卖狗皮膏药为生的时候。当然一直到今年61岁我才卖狗皮膏药，讲讲过去的经历、体会。
明确：把演讲、作报告说成是“卖狗皮膏药”“招摇撞骗”，引起现场听众的兴趣，表现出作者的谦逊、幽默。

  大家做一回王老，一起来作个演讲，以第七段为例。
名人和凡人差别在什么地方呢？名人用过的东西，就是文物了，凡人用过的就是废物；名人做一点错事，写起来叫名人逸事，凡人呢，就是犯傻；名人强词夺理，叫做雄辩，凡人就是狡辩了；名人跟人握握手，叫做平易近人，凡人就是巴结别人了；名人打扮得不修边幅，叫真有艺术家的气质，凡人呢，就是流里流气的；名人喝酒，叫豪饮，凡人就叫贪杯；名人老了，称呼变成王老，凡人就只能叫老王。这样一讲呢，我似乎慢慢在变成一个名人了，在我贡献越来越少的时候，忽然名气大了。(对比)
明确：运用一连串的对比，罗列出名人和凡人的差别，运用生活中的口语，轻松幽默，特别是调侃自己的称呼变成“王老”，而凡人只能叫老王，更是拉近与听众的距离，让人印象深刻。
分析语言风格时，先展示原文，让分析该句的人朗读再分析，然后读改后的句子，通过个人对比读来感受不同。全班齐读第七段，感受本文诙谐幽默的语言风格。

总结演讲词的特点（根据前面展示的问题，得出结论）
观点鲜明   思路清晰   内容充实   语言魅力
读完后，教师点评，引出朗读和演讲的不同。

观看一个演讲视频片段，思考：演讲要注意什么。
课堂小结：面带微笑，放松心情；

声音清晰，音量适中；

站姿自然，辅以手势；

直面观众，情绪饱满；

突发情况，沉稳调整。
从文中选择自己喜欢的片段，进行绘声绘色的演讲。

其他同学，既是听众，也是大众评论家，对该同学的演讲进行点评。

投影展示一篇演讲稿节选，请同学根据课堂所学进行演讲。

总结：

    这节课我们学习并掌握了演讲稿的相关内容，相信大家也感受到了演讲的魅力，在这篇演讲稿中，王选先生做出了属于他的“王”中之选，同学们，我们的一生也会面对许多选择，希望大家也能做出属于自己的中之选。
