“双减”之下如何布置语文作业
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今年上半年电视剧《小舍得》一上映就取得了较高的收视率，剧中蒋欣饰演的妈妈田雨岚对儿子颜子悠学习要求非常高，想尽一切办法为孩子能更好的学习创造条件，田雨岚的这种焦虑的心态使得颜子悠倍感压力，后来患上了精神分裂症。田雨岚对孩子学习成绩过渡重视的态度还影响了南俪，南俪本来对孩子的教育是比较佛系的，受到田雨岚的影响，加上女儿成绩一直不理想，也走上了给孩子找补习班的道路。田雨岚和南俪为了孩子都能上“金牌班”还闹了不小的矛盾。很多父母边看边对剧情讨论纷纷，还会对照自己对待孩子的行为，不断反思。记得有一天放学时，碰到一位家长，两人交谈时就聊起了这部电视剧，家长说看了这部电视剧也不敢对孩子的学习提太多的要求，万一孩子也像颜子悠那样心理不健康那就得不偿失了。
今年七月份，国家教育部正式出台了“双减政策”，“双减政策”：通俗的讲，主要针对义务教育阶段的学生，即小学生和初中生。一是减轻学生在学校的作业负担，二是减轻学生校外培训的负担。这一政策出台后，引起了广泛的讨论，最近网络上到处都是父母们对这一政策的解读分析，有赞成的，有反对的，当然也有的家长对这一政策是非常迷茫的。其实，现在不管是家长也好，在教学一线的老师也好，都觉得孩子们的学习任务是非常繁重的，孩子们在学校五天基本不得闲，双休日两天还得上各种补习班，如果你问问孩子，也没有几个孩子是自己要去的，都说是妈妈叫他去得，语气里面充满了无奈感。曾经有一句话是这样说的：如果你现在给孩子一个童年，那你就会欠他一个成功的成年。现在的家长目光放的很远，让孩子参加各种各样的补习班，并不是只盯着当前的成绩来看，而是让孩子在今后的社会中，能具有更强的竞争力，是为了自己的孩子不输在起跑线上。
教育部出台“双减政策”，肯定是为了孩子们能更健康，更快乐的成长，同时也能减轻父母时间和经济上的负担着想。“双减政策”的落地，孩子们假期里的线下培训都要停止，孩子们将会有许多时间空余出来，那“双减”的目的是为了让孩子们在自己自由支配的时间里真正实现能力的培养，个性的发展。
“双减政策”的出台，是我们每一位教师都非常关注的事情，它可以说和我们教师息息相关。“双减”给学生减负，给家长减负，是不是意味着给我们老师也减负了，其实并没有。因为没有哪一位家长会同意,“双减”后他们孩子的成绩被减掉了。所以，减轻学生的学业负担不等于没有负担，减轻学生的作业负担不等于没有作业。课后练习包括重复性训练与实践性活动都是巩固知识，检验知识理解与运用的重要手段。因此减轻学生过重学业负担要深入研究减什么，多样化探索如何减，改变教育教学方式。所以说“双减”是给教师提出了更高的要求，对我们老师如何布置作业提出了更高的要求。政策中明确“学校布置的作业难题，确保不超国家课标”，那我们不妨从以下几方面来考虑如何给学生布置作业：
1、 作业设计体现趣味性
重视作业设计的趣味性，将知识的学习和技能的训练于生动形象的趣味性练习之中，这样就吊起了学生的胃口，使学生一看作业的内容就想跃跃欲试，如此一来，学生主动参与的积极性就会提高。
2、 作业布置体现实践性
语文课程标准指出：语文是一门实践性很强的课程，应该让学生更多的直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语言的规律。因此，语文作业的设计还应强调实践性，让学生在实践中运用知识，盘活知识，形成能力。这样的实践性作业，将课堂教学与生活实际联系起来，使学生眼、口、手、脑并用，知、情、意、行统一，让学生在作业中有效提升了能力，陶冶了情操。
3、 作业布置体现开放性
语文是一门最具开放性的学科，语文课程应根植于现实、面向世界，面向未来，要拓展语文学习和运用的领域。我们在设计作业时，要立足于课本，着眼于课外，充分利用课内外资源培养学生的语文能力。这种开放性作业，能使学生感到学习语文是一件十分有用、有趣的事情。
4、 作业布置体现层次性
同一个班集体内学生对于已学知识的掌握情况不尽相同，了解学生的知识基础是分层布置作业的前提。语文基础知识不过关的学生受字、词掌握漏洞，语言表达能力的限制，接受新知识较为困难，如果布置作业时一把尺子衡量，无异于揠苗助长。所以，语文家庭作业要更加精挑细选。作业设计时，可以由各备课组统一把关。所设计习题做到层次性、针对性，尽量做到少而精。教师深入了解每一个学生的学情，根据学生个体差异分层布置。
5、 作业布置体现综合性
很多时候，学生完成作业都不会只利用语文学科的知识，生活是综合的，世界也是以统一的面貌呈现的。因此我们在设计作业时，要考虑学科与学科之间的联系，体现语文学科和其他学科的整合，淡化学科间的界限。这样更有助于学生找到学习与世界之间的联系。
作为一名人民教师，我们时时刻刻都行走在教育教学这一条“知行合一”的行动研究的道路上。所以，教师们必须认真学习领会“双减”精神，提高自己的判断力，切实提升自己实施素质教育的意识，才能用更加创新的理念开展教育教学工作，创造新的经验方法。教育教学，需要我们每一个教育人勤于学习，勇于实践，善与反思，乐于分享。只有这样，“双减”政策下的教师才会有更加清晰的奋斗目标，我们的教育人生才会更有意义。
