用小学数学游戏化教学提升教学质量
                    ——读《意见》有感
常州市武进区礼河实验学校 印彩萍
[bookmark: _GoBack]近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，作为一名小学小学数学老师，我认为这个意见的出台非常及时且有意义，能切实减轻学生过重的课业负担，避免课外办学机构的“喧宾夺主”，让孩子拥有一个健康快乐的童年。义务教育是国民教育的重中之重，“双减”政策的出台，展现了国家对教育改革的决心和力度，同时也是督促教育工作者努力提升学校教育教学质量。目前小学阶段的数学教学中最主要的内容便是对于数学核心素养的启发，但处于小学阶段的学生，还未能适应学校的系统性学习生活，在学习上就容易遇到问题与困难，这就导致小学的数学教学效果总是不够理想，学生学数学的进度缓慢。再加上数学本身就具备着一定的严谨性和复杂性，对于小学阶段的学生来说显得比较抽象和枯燥，为此，小学数学游戏化教学的概念被提出，在这种教学方式之下，教师们引入许多有趣的游戏来进行数学的教学，可以更好地吸引学生兴趣，引发学生的学习热情，提高小学数学的教学效果，从而提升学校教学质量和学生学习效率。
课前预习游戏化，调动学生自主学习的积极性。预习是学习过程中非常重要的一环，但小学生往往缺乏自制力，面对预习一类的学习过程总是糊弄了事，很难使预习发挥它应有的作用。为此，教师可以将课前预习与游戏活动相结合，来让学生更好的进行预习工作。比如在进行加减的教学时，教师就可以通过“买卖游戏”来让学生进行预习，让学生扮演卖衣服的商家，让学生家长来扮演买衣服的客人。在这样“买、卖”的过程中，就可以很好地让学生对于即将学习的加减进行预习，提高课堂上的教学效果。同时这样的“买卖游戏”也可以在一定程度上促进学生逻辑思维能力以及解决问题能力的提高，在游戏中进行学习。这样一来，就可以很好地调动学生的学习热情，让学生更积极的进行课前预习，提升预习效果，也可以加快教师课堂的的进度，为学生留下更多的时间。
借助游戏进行课前导入，提高课堂教学质量。在小学数学教学的课前导入环节之中，教师们往往需要费尽心思来思索出一个有趣而又富有教育意味的导入内容，但这样的内容也不能保证会产生很好的效果。为此，借助一些趣味横生的小游戏来进行课前导入就有着重要的意义。这样游戏化的课前导入既可以很好的调动学生的学习兴趣，又可以让学生对于接下来要学习的内容产生期待，从而吸引学生的注意力，达到更好的课堂教学效果。举例来说，再进行《千克和克》一刻的教学时，教师可以让学生在课堂前做一个实验游戏。每个人可以准备一块铁和棉花，通过自己用手掂重量的方式来对比铁和棉花那一个比较重。然后教师可以提问“一kg的铁重，还是一kg的棉花重？”然后再展开接下来的教学活动。在经过这样的游戏之后，学生就会对教师接下来讲授的内容产生兴趣，从而提高课堂的教学效率。
教学内容游戏化，提高学生课堂学习效率。教学内容游戏化是小学数学游戏化教学过程中最重要的一个环节。在经过了游戏化的课前预习以及课前导入的前提下，我们已经很好的调动了学生的学习兴趣，在这个时候，教师更要乘热打铁，及时的采用游戏化的教学来保持学生的学习热情。为此，教师要充分利用教材内容，结合学生实际表现，将这些内容融入到一个个充满趣味的游戏当中，营造出一个轻松愉快的数学学习环境，提高数学教学的实践性，更好的培养学生的逻辑思维能力和解决问题能力。举例来说，在进行“认识人民币”一课的教学时，教师可以采用银行游戏的方式，来让学生更好的对这些人民币产生认知，同时也可以提高学生对于加减运算的能力。教师可以让学生分别扮演“银行”和“顾客”，分别给这些学生分发一定的游戏纸币，再让顾客在银行进行存取现金。在这个存取现金的过程中，学生可以很好地认识各种人民币，掌握人民币相关的基础认识，借此提高整节课堂的教学效率。
课后练习游戏化，有利于巩固课堂知识。在进行游戏化教学时，除去课堂上的教学内容，在课后对于课堂内容的练习上也是十分重要的。为了更好地帮助学生进行知识上的巩固，教师可以通过一些课后的游戏活动来进行练习。借助游戏活动来营造出一种轻松愉快的练习氛围，让学生可以更加投入到课后的练习中去，提高对于数学知识的实践应用。举例来说，在进行“间隔排列”一课的课后练习时，教师可以组织学生们进行排列游戏。将全班学生氛围A、B两组，再让学生们站成一排，要求学生们必须按照两名A组学生中间站一名B组学生的规律变换阵型。然后再反过来，两名B组学生中间站一名A组学生的规律变换阵型。然后再让学生们观察变幻的规律。在这样轻松有趣的氛围之中，可以很好地减轻学生的学习压力，在游戏活动之中学习知识，从而达到对于“间隔排列”一课课后练习的目的。
在学校教学中利用小学数学游戏化教学，有利于提升学校教学质量，从而提高学生的学习效率，在课堂中完成高质量的学习目标，减轻机械性无效学习负担，促进学生全面健康发展。
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