双减政策下，作业设计之我见
礼河实验学校  陶春兰
近年来，校外培训机构乱象频发，超前教学、价格虚高、夸大宣传等问题引发社会热议。为规范校外培训，"双减政策"正式出台，目的就是为了指减轻义务教育阶段同学们的作业以及校外培训负担。从政策内容来看，今后学校将要承担的各项服务有所增加。

一、学科合作，设计作业

作为教师，需要提前研究课程与“作业”内容整合，通过学科渗透、活动融合、实践创新、空间融通等方式设计优化作业。围绕“养德、启智、健体、审美、乐劳”5大领域，将基础类、活动类、拓展类课程，统整成一个有序高效的作业体系。

（一）联立式设计。整合教师资源，联立设计作业。例如语文组组建了四个项目团队——作文设计团队、阅读设计团队、书写设计团队、统筹设计团队，团队有牵头老师和各自明确的任务，相对独立但又相互关联。数学团队对学期教材进行细致分析，依照《数学单元作业设计指南》范例，设计模板，集伙伴校力量，开发设计1-5年级的单元作业。

（二）巢穴式设计。将学生的作业错误与练习有机整合，形成巢穴式作业设计。例如，年级组将各班学生一周听写的易错词语汇总在一起，由书写设计团队的老师把错误频率高的整理成一周书法作业单，将“教材写字+书法练字”融为一体，提高书法作业的针对性。将错词的专门识记，转变为孩子主动练习，每周一评，及时反馈，大大提高了孩子们的书写兴趣。

（三）统整式设计。紧扣单元要素，在课堂内落实作业的教育教学目标。比如，紧扣“一边读一边想象画面”这一语文单元要素，将作业设计成“将本单元的古诗扩写成短文，通过练笔作业呈现古诗中有声有色、动静相间的画面”，既落实了单元语文要素，又帮助学生进一步理解诗句、表达情感，实现了教学目标高效落地，促进学生能力在课堂学习中顺势生长。

二、尊重差异，多种选择
为了满足各类学生的学习需求，我们要用心设计科学合理的新理念作业，关注弱势学生知识更新，引导学生学会学习，学会思考，在自主的基础上，选择适合的作业，促进学习和能力的发展。

（一）关注学情，实现作业分层。重视学生的个性差异，充分考虑弱势学生的性格、爱好、特长等因素，多层次地布置作业，让弱势学生也有可行性的作业目标，给他们提供自我展示的平台和创造自我提高的机会，调动他们的学习积极性。比如在作业设计时针对不同层次的学生制定基础、发展、创造三个目标，基础的相对比较容易，在关心弱势学生的前提下为他们提供巩固学习的保障；发展性作业略有坡度，给中等学生思考的空间；创造性作业比较难，引领优秀学生发展思维能力。这样由易到难层层递进的作业，在提高和发挥中上等学生水平的基础上，更能消除弱势学生的畏难情绪，从而激发作业欲望，树立完成作业的信心。

（二）设立“作业超市”，自主选择。在作业超市里，作业是丰富多彩、形式多样的，有标准答案的练习，也有采用口头练习、表演练习、实际操作等形式独特的作业；有短期的，也有专题性或研究性的长期性作业；有个人作业，也有小组或全班的合作性作业；有单科作业，也有跨学科的综合性作业；有教师布置的作业，也有学生自己设计的作业；有知识巩固性作业，也有应用性、实践性作业。教师还可以根据学生的不同特点布置“特色作业”。比如：合作作业，倡导合作的学习方式，鼓励弱势学生主动参与小组的共同讨论、共同探索、共同交流，在合作中找到认同感，获得作业中的愉悦，学会与人交往的同时，提高了学习的效能。比如设立“玩中学”作业，语文学科开展漫游成语王国、谜语宫、故事会、演讲会、对对联、赛诗会、消灭错别字、课本剧表演、新闻发布会等学科活动；数学学科开展“奇思妙想”“科技博览”“谈天说地”“宇宙奇闻”“实话实说”“未来世界”“新闻拼盘”；美术学科“广告设计”“才艺大考场”等综合性活动特色作业设计，让学生利用多种感官参与活动、参与学习，能有效帮助学生将知识与技能融会贯通，能有效提升学生的作业兴趣。

（三）开展项目学习，注重实践。设计综合性专题活动，涉及与个人、与社会、与生活、与世界紧密联系的丰富教学资源，每周一次开展专项项目式实践活动，可以进行跨学科作业、综合性作业、实践性作业的有益探索和尝试。比如，“美丽的插花制作”“旅行路书设计”“民俗文化体验”“厨房里的秘密”“多吃绿色蔬菜”“探秘糖醋蒜”“探秘醋”“打发奶油”等多个项目。作业多层次选择，多种类选择，多角度选择，引导学生学会主动思考、主动学习，也学会自主选择，切实减轻学生负担，尽显效能魔力。

三、精准辅导，靶向跟进
（一）有布置有反馈，做好精准辅导。教师充分利用好平台，把握好时段（初学、巩固、反馈），利用好N个空间（个性化电话辅导、微信心理推送、QQ资源共享、课间问题答疑、课后作业评价），在解难答疑、堵漏补差、扩展提高、心理辅导（培信心，增动力）、端正态度（学习目标）、学法指导等方面，做到班主任、学科教师、家长协同跟进，不缺一人，不漏一人，有效提高教育教学质量。

（二）实施多元评价，实现全面提升。教师关注作业设计的评价，制定作业设计与管理评价方案，设计“育人为本、目标一致、设计科学、类型多样、难度适宜、时间合适、结构合理、体现选择”等系列指标，全方位对作业设计质量进行评价，每周不定时按作业排序表抽查作业，及时反馈。对学生的评价，除了对作业内容和知识点的针对性指导评价外，也关注对学生的个性化鼓励性评价，如：优秀组学生的作业，写评语时应该多使用“真是与众不同!”“绝了！美极了！”等评语；对中等组学生来说，写评语时可使用“好！行！”“一点不差！”等评语；而对学差组学生来说，教师要多使用鼓励性的语言，如：“我相信你下次做地会更好！”“坚持到底！保持下去！”等评语。这些评价使不同层次的学生在心理上均产生心理优势，增强自信，最大程度地激发他们对学习的兴趣和潜能。
