“双减”政策学习心得体会
礼河实验学校 严欢
“双减”政策是中央针对中小学生负担重，尤其是“校内减负，校外增负”的现象，做出的重要部署。落实“双减”工作，要以促进学生全面发展为导向，提升校内教育质量，规范校外教育培训，明确教育治理边界，以系统观念推进教育领域综合改革。作为一名教师，我认为这个意见的出台非常及时且必要，这对于切实减轻学生过重课业负担，提高教师课堂教学效率，避免校外办学机构“喧宾夺主”，还学生快乐健康的童年，降低学生近视率、肥胖率等都有积极的意义。
多年来一直在提及为学生减负的事，“减负”在短时间内对老师来说，绝对是增负。因为各级领导在减负的同时，又考虑如何减负不减质，就是要求老师舍得花更大精力去钻研教材，研究教学，以最有效的方式落实好每一项需要落实的知识、技能，以达到减负提质的目的。也就是说，我们老师要备好每一堂课，使学生学得轻松，学得扎实，既不增加负担，又能提高课堂效率。新课标的一个重要精神就是把课堂时间还给学生，这就决定教师的讲要做到精讲，做到一课一得或两得，不可贪多求全。例如语文教学，每篇课文值得探讨的知识点很多，但四十分钟不可能做到面面俱到，那么就要抓住教学重点，大胆地裁剪取舍。在教学过程中要适当地练习，使学生的学习过程变得生动有趣，让他们在不知不觉中就把学习任务完成。学生在掌握了基本知识后，为了让学生理解得更透彻，应立足于教材又超越教材，让他们查找有关作者的资料及时代背景，拓展阅读相关的文章，要让学生学得轻松愉快，不感到繁重枯燥。为学生减负，短时间内老师是要增加自身压力，去钻研教材，去认真备课，去研究教法。若能长期坚持下去，对每一位老师都是一个很好的锻炼，必定能促进教师的专业成长。
并且，教师要加强学习，不断充实自身各方面的知识，天文、地理、历史、文学，方方面面的知识，老师都需要。除了这些，更重要的是要精心设计教案，把提高备课能力作为贯彻“减负”工作的切入口。要杜绝“集体备课”的口号化、形式化，强化“集体备课”工作，实行同年级或同学段为教研备课单位，切实提高集体备课的质量，因为备好课是提高课堂效率的前提。
落实“双减”工作，针对现实问题，减轻学生过重课业负担和校外培训负担，就是为了扭转“唯分数”“唯升学”的不科学的教育评价导向，避免短视化、应试化的教育，将属于家庭、社会、同伴乃至闲暇的时间还给学生，鼓励学生兴趣和特长发挥，引导学生全面有个性发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。当然，减轻学生学业负担并不代表没有负担，任何学习活动与成就取得都需要有适当的压力；减轻学生作业负担，也不代表没有作业，课后练习包括重复性训练与实践性活动都是检验知识理解与运用的重要手段。因此，减轻学生过重学业负担要深入研究“减什么”，多样化探索“如何减”。保证“减负”的同时“提质”应成为教师努力追求的工作目标。留给学生的作业，要精挑细选，深思熟虑，努力先做、全做，做到心中有底，提高课外作业的有效性。在提高课堂教学质量的基础上，有目的地转变学生的观念，让学生从被动地学习转而变为主动地学习。培养学生对语文的自学习惯，具体来说就是培养课前预习和课后复习的习惯，课外阅读和勤于练笔的习惯。
当然“减负”不仅要减轻学生的负担，也要努力减轻教师的负担。在备课中也要留给教师拥有自我支配、主动工作的空间。老师们的教案也应该具有自己的特色：有的教师喜欢站在“巨人”的肩膀上，以一份优秀教案为参考，去粗存精，寻找到自己学生的切合点，修改完善；有的教师喜欢修改自己的老教案，注重反思自己的经验，在自己原有备课基础上不断完善、升华；有的教师喜欢在教科书上圈圈画画；有的教师喜欢在电脑上写教案，因为这样修改方便，真正实现有效备课。可学校大多不敢这样放手，可能还是会考虑到怕到时过不了上级统一规定模式的检查关，只得重走老路，不管教师备课有效还是无效，只要完成上级统一模式的备课任务就行。有这样的想法的可能不是少数，但真的需要好好决策，什么样的备课形式是相对更高效的、能够提高备课质量的。
[bookmark: _GoBack]不过，在深入推进“减负提质”的过程中，有的家长并不是很领情，反而增加了担忧。部分家长担忧减负后学生的课余时间多了，回到家大部分时间花在看电视、玩电脑、玩手机上，一二年级没有书面家庭作业更是家长们担心的一个重点。另外，作为一名才工作几年的老师，由于经验不足，我也时常担心学生在这减负的环境下能不能取得应有的成绩。我很赞同减负，毕竟我也是在沉重不堪的课业压力和精神压力下学习成长的，看到现在孩子们天真烂漫的笑容我感到很高兴，但同时我也在隐隐地担心，社会这个大环境没有变，各行各业的竞争压力依然存在，孩子们将来能否应对各种压力，能否创造自己美好的未来，还是个未知数。对于孩子如何有效支配自己的空闲时间，家长们也需要与孩子一起认真地思考一下。
以上就是我对这一双减政策所提出的一些肤浅之见。相信在我们的共同努力下，孩子们在社会这个大家庭中会更健康愉快地成长。
