家校协同，共同教育
礼河实验学校   王华
基于各种因素，在原来禁止二胎的社会现象到如今的开始开放三胎，这是一个很大的转变，但是现在很多人却不愿意生，那是因为养一个孩子并不是件容易的事，除了要吃喝，最重要的是孩子的教育是一笔不小的开支。最初的我们都认为教育应该是公平的，大家接受的教育应该是一样的，然而课后辅导班慢慢地打破了这种公平，这些年课后辅导班越来越多，有钱的家庭多报班，一般的家庭少报班，这些辅导班的开展让大家觉得教育好像是跟金钱挂钩了。如今的孩子周一到周五白天在学校里学习，下课后以及周末到辅导班学习，几乎没有自己的活动时间，辅导班的收费高，家长也是有苦难言。看着别的孩子进入辅导班了，觉得自己的孩子不能输在起跑线上，拼尽所全力也要想让自己的孩子获得更多的知识，哪怕自己节约节约再节约。正是由于如此，大家觉得教育的成本太高，也就对于二胎，三胎有了很多的顾虑。那么针对大家的顾虑，国家也做了很多努力，让家长在教育的路上越来越轻松。而如今教育部门出手整治，减轻学生跟家长的负担，让教育不再成为家庭的负担。其实双减指的就是减轻义务教育阶段学生作业的负担，减轻校外培训负担，国家在这方面作出了这样的规定，其实就是希望孩子在受教育这个过程中没有太大的压力，也让部分家长能减轻思想顾虑。然而有的家长或者机构却将此项政策带偏，有的培训机构就把辅导学生这事挪到了周一到周五的晚上，既不是节假日也不是周末，看似一举两得，但实际上学生是更疲惫。因为学生在校内的学习时间已经比较紧凑了，再在晚上去培训机构，只会更加累，有可能不能完成作业，还影响了休息时间。双减的目的是为了减轻学生的学习负担，而此做法却完全违背了。
那么怎么办呢？所以，从现在开始，家长要带着孩子们一起回归家庭教育。现如今，很多家长将教育问题全部寄托在老师身上，孩子有没有好成绩好像与自己无关，可就算老师有教书义务，他们的工作时间也是有限的。而且未来在校老师的压力也会越来越大。如果没有家长帮忙分担，学知识完全靠老师，肯定行不通。双减政策就是希望学生的学习负担有所缓解，家长能回归到子女的教育问题上来。那么有的父母又要抱怨了，我每天的工作那么忙，哪有时间去管到孩子的学习，确实，每个人都忙，但孩子的教育却也是马虎不得。殊不知，家长是孩子的第一任老师，家长的一言一行都在默默地影响着孩子。父母在空余的有限时间里，要学会陪在孩子们的身边，和他们一起学习，一起进步。要知道，只有良好的家庭环境，才能给孩子打造良好的学习氛围，好成绩并不一定是刷题刷出来的，父母正确的引导方式才更重要，让他们养成良好的学习习惯，学习能力自然水到渠成。记得我曾带一年级孩子的时候，跟家长见面的时间比较多，一开始家长总是来跟我反映孩子不听他们的话，只听老师的话，我告诉他们，其实孩子是学会了察言观色，只要跟孩子们讲清楚道理，并且答应过的话要落实到位，那么慢慢地孩子也会听话了，因为他们都明白，没有其他更好的解决方法。更有家长抱怨，孩子的书包都要他们天天帮着整理。那么我就让他们在整理的时候有意识地去带着孩子们观察，并让孩子们自己再动手试一试。慢慢地孩子们都变了，会听从父母的教诲，也学会自己整理书包了。其实，只要家长们能从言行上真正回归家庭，自然而然地孩子们也会学会很多。当然，在学习方面，家长也要和孩子一起努力，帮助孩子树立意识和自信，而不是因为自己没耐心就埋怨。

但是，话又回过来说，双减政策在目前刚实施阶段肯定也是有利有弊的，作为家长还是要能正确对待，让孩子不输在起跑线上，不等于拔苗助长。只要肯努力，肯用功，有上进心的孩子，他的起跑线可以有很多条。但是双减政策也并不是说让家长彻底放心，放手，减到零的位置。关键时候，家长还是要和学校携起手来，共同培养好孩子的学习习惯和能力。有人带着你学习的时代可能已经结束了，学生要培养自己预习和复习的能力，要有意识地将学习视为生活中很正常的一部分。有句话说的好，有心者不用教，无心者教不会。所以我们也要明白，培养孩子的自主学习的习惯，一定是自己好好学习，而不要将在课后的培训当成一种退路。
总之，在政策实施后，我们既要努力去营造一个更好的学习环境，还孩子一个健康快乐的学习生涯，也要把握好尺度，让家和校的联系更加密切，以保证孩子在快乐学习的过程中，让自己的思想和意识也得到更高的进步。

