注重方法，提高教师教学能力
——“双减”政策下小学英语教师如何提高教学能力
武进区礼河实验学校   崔 霞
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，对进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担（简称“双减”）工作进行了全面部署并提出明确要求。通俗地讲，“双减”：一要减轻作业负担，二要减轻校外培训。在落实“双减”的政策下，学生的学习开始逐渐回归学校、回归课堂，那么，有效提升教师的教学能力，显得尤为重要。作为一名小学英语教师，我对如何提高小学英语教师的教学能力，作如下简要分析。 
一、建立良好的师生关系，提升师生间的信任
　　自古以来，教书育人就是一项伟大的事业。“为人师表”，就是要在各个方面做学生的表率，说起来容易，做起来难。在教学中，老师的人格魅力、言谈举止、为人处世方式，学生都看在眼里、记在心里，然后受你的潜移默化，在他的行为习惯中得以体现。我认为要特别注意以下几个方面：
1、坚守诚信
　　诚信是为人之本，古有商鞅立木为信，最终统一大国。作为一名老师，在学生面前更应义不容辞地讲诚信，说过的话要实行，许下的诺言要兑现，否则学生会认为你言而无信，以后就没有信任了。
之前有个班级的学生因为种种原因对英语有偏见，孩子们总觉得英语课学个英文歌、热热闹闹的就行了，结果导致课堂热闹，成绩砸不出一点水花。我与学生约定好，在背诵、发言、作业各方面取得优异成绩换“小红星”，学期末按“小红星”的数量换取相应的礼物。学期结束，成绩显著进步。虽然选礼物让我煞费苦心，也破费很多，但看到一张张笑脸，我感觉心里比蜜还甜，我用诚信换取了彼此的喜悦。
2、良好的心态
　　教师的性格会对学生产生潜移默化的作用，一个乐观的教师会培养出性格开朗的学生。所以，即使我们自己遇到了重大困难，对现实社会有诸多不满，都要有良好的心态、乐观的态度。当我们走进课堂时，暂时忘记痛苦和烦恼，微笑着面对学生，千万不要把情绪带到课堂，进了教室，就要注意自己的言行举止，努力营造一个轻松愉悦的学习氛围。
3、融洽的师生关系 

学生都是心智未成熟的孩子，他们在家希望得到父母的宠爱，在学校希望得到老师的关注与喜爱，想要学生喜欢英语课，就要先让学生喜欢英语老师，喜欢了英语老师，自然盼望着上英语课，所以要获得良好的学习效果，就要有。
　　首先，对学生要有一颗慈爱之心，对待他们就像对待自己的孩子一样。当学生取得进步时，千万别吝啬表扬的话语；当学生灰心丧气时，别忘了送去你温暖的鼓励。学生会非常在乎老师讲的每一句话，我们的关心与爱护、表扬与鼓励一定能温暖他们的心。
　　其次，要公平对待每一位学生，对有困难的、暂时落后的、家庭有特殊情况的学生要特别关注，让学生感觉到老师真心实意的爱。 

一年多前的小杰，在班里属于“火爆脾气”的那种学生，成绩一般，脾气超大，一言不合便掀桌子、砸板凳。不久我便惊喜地发现他有许多优点：聪明，阅读能力和表达能力都很强，学习很有天分，且作业端正，字迹优美，画画得非常棒。正好那段时间学校举行艺术节，要求每班上交两幅手抄报作品参加校园“手抄报大赛”，根据他的特长，我决定让他参加比赛。那天，把他叫到面前，微笑着对他说：小杰，学校的“手抄报大赛”由你去参加怎么样？他欣然答应！于是，一个周末的时间，一份设计巧妙，整体悦目的手抄报呈现在我面前。我装作惊讶地赞叹：“小杰，这真的是你做的吗？你的水平远超你老师我啊！” 听着这话，他吃惊地望着我说：“老师，你真这样看我？”“那当然，你确实很出色啊！”我第一次发现，他的脸因欣喜而红了。由此，我们的感情一下子拉近了许多。借机，我找了一名纪律好学习好的学生来带他。果然，他从上课状态到纪律情况都有了明显的进步。
4、注意自己的形象
　　爱美之心，人皆有之，学生都是花一样的年龄，自然喜欢年轻漂亮又教得好的老师，所以不管男女老师，长得如何，经济条件如何，都要尽量地让自己看起来干净、整洁，给学生带来视觉的享受，自然学生会更喜欢你。
二、 多方面提高自己的教学能力
1、广泛的知识面，与时俱进的观念
　　英语知识浩瀚无边，所包含的文章囊括天文、历史、地理、生物、化学、体育等，所以英语教师也要广泛阅读，活到老，学到老。对于当下流行的歌曲、电影、新闻话题，最好有所了解，很多阅读理解文章都与这些有关，若有所了解，讲解起来就更透彻，也能让学生了解最新、最感兴趣的话题，与时俱进，别让学生觉得你out（落伍）了。
2、扎实的基本功，熟练的多媒体技术
　　要给学生一杯水，老师不止要有一桶水，更要有一股源源不断的清泉。朱熹说过：问渠哪有清如许，为有源头活水来。一个人要有广博的知识、深厚的内涵，就必须不断地读书学习，去汲取知识的精华，感悟人生的真谛。

一支粉笔一堂课会渐渐成为历史，多媒体应用于英语教学已体现出它的优越性，评价一个老师、一堂优质课，使用和制作多媒体课件，起着至关重要的作用。所以一定要加强计算机的学习，熟练掌握课件的制作、修改、复制、保存等。 

3、参与教学研讨，总结教学经验
　　多年来，我通过自我学习，与他人切磋，向他人取经，及时记录一些优秀的案例，积累了很多的英语教学经验。课前，我们要会精心备课，预设课堂问题；课后，要及时改进教案，优化教案。运用到自己的课堂教学中，形成自己独特的教学风格，提高自己的教学能力。让孩子们乐于学习、勤于思考、善于掌握，从而提高学生的英语综合能力。

    “教师是人类灵魂的工程师。” 教育不仅影响学生个人的发展，还影响国家未来的发展。当前“双减”政策正式落地，回归课堂的教育，更加要求我们老师提高课堂教学能力，让教学主体从教师变成学生，提升学生的课堂参与度，更好地完成教学，更好地树立学生的人生观、价值观和社会主义责任感。
