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这个暑假，朋友圈看到最多的就是“双减”，很多家长陷入了焦虑中，怎么办？我就是其中一个。回想暑假的前一个月，每天和孩子不是去上各种课就是在上课的路上，我累孩子也累，因为疫情原因停课一个月，这一个月也让我和孩子多了一些亲子时光，让我能静下心来深度思考“双减”。深思后我认为“双减”其实是“加法”，减去一些机械、无效的作业，那么空出来的时间孩子可以做一些自己有兴趣的事情。
“书山题海”和校外补课乱象是青少年德智体美劳全面发展的阻碍，作为一名数学老师，听到最多就是“数学没有捷径，唯有多刷题”，其实我不是特别赞同这个观点，我认为数学是要做题，但应该是做有质量的题目。学生是有差异性的，所以在布置作业时我们老师也应该是多层次的、有弹性的。例如：基础作业、提优作业和拓展作业，后进生做基础作业，可以选做提优作业和拓展作业；中等生做提优作业，可以选做拓展作业；学优生做拓展作业。这样不仅解决了学生作业量多的问题，还解决了学优生“吃不饱”，后进生“吃不到”的问题，学生可以有时间做一些自己有兴趣做的事情。我们老师应该在给学生布置作业前自己先做一遍作业，筛选出能帮助学生巩固课堂上所学的知识、能培养学生的创新意识、能提高学生的实践能力的作业。例如在教学《认识千克》和《认识克》这两课，我就要求学生去超市观察生活中常见的一些物品，了解什么物品需要用千克作单位，什么物品需要用克作单位，为什么呢？最后利用天平让学生可以直观的看到1000克=1千克，把数学和生活联系起来，让学生能更加直观的感受数字、数学，小学阶段的学生往往是感性认识，直观有趣更吸引孩子们的学习兴趣，让学生在现实情境中体验和理解数学。
“双减”中指出，减轻学生负担，根本在于全面提高学校教学质量，强化学校教育的主阵地。学校要充分利用资源优势，有效实施各种课后育人活动，在校内满足学生多样化学习需求。课后老师可以对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑，帮助后进生提高学习兴趣，无论什么事情都应该是以兴趣来支撑，兴趣是最好的老师，其实学习也是如此。课后为学有余力的学生拓展学习空间，可以开展一些丰富多彩的活动，例如开设阅读、书法、美术、音乐、舞蹈等各种兴趣小组及社团活动，课后的兴趣小组及社团活动要充分发挥学生的特长，如果学生在校园内就能学好、学透，家长们就不会想方设法地为孩子们报班补习。 
“百年大计，教育为本”。教育是民族振兴、社会进步的重要基石，教育是一项崇高的公益性事业，应以教书育人为宗旨。对校外培训乱象进行整治，是让教育回归家庭、课堂。作为老师，我们应提升自己的课堂教学质量，现在的课堂教学，教师由传输者转变为学生学习的引领者。记得在教学《元、角、分》的时候，我就是巧用触发器，在投影上展示出各种各样的物品，让学生用1元钱买东西，可以买一个、两个，甚至多个，但只能用1元，被买过的东西会消失，当时课堂中有学生就在感叹，哇，好神奇啊！一节课结束，学生不止知道了1元=10角，1角=10分，而且学习兴趣特别高，数学的学习是比较枯燥的，小学生又好动，所以一节课集中注意力听课的时间很少。但是，小学生对图片、音像、动画的兴趣很大，这样的一节课上完学生不仅理解了重点难点知识，而且对学习数学的兴趣也提高了。
认知心理学上说：学生对知识的获得由外界刺激以及认知主体内部相互作用，并不是外界刺激给予的。现阶段的课堂教学主要是教师为主，学生被动的听讲，这样的授课就没有过多的思考，所以学生掌握的知识只是暂时性的。所以我们老师在课程导入时，可以运用故事、音乐、动画、图片等方式，引起学生的学习兴趣，并明确课堂目的；在新课讲解时，可以让学生通过自学或者小组合作的方式探究所学的知识，理解所学的概念；在小结时，可以让学生自己总结概括出概念；在课堂巩固练习时，通过不同层次的练习让学生巩固所学知识，并能合理运用所学知识解决问题；最后在总结反思时，让学生回忆整节课堂的过程，由什么引出什么，解决什么，最后得到什么，从而培养学生的数学素养。只有让学生有自主学习的空间，这样的数学课堂才会调动学生的学习兴趣，让学生学会积极思考，参与课堂的教学环节，在潜移默化中培养学生自主探究的意识，提高学生自主学习知识的能力。
清代诗人高鼎在《村居》中写道：“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”对于孩子们来说，好动、爱玩是天性，快乐且充实的童年生活是成长经历中最美好的回忆，现在回想起自己的童年生活嘴角都会忍不住上扬起来，想想现在孩子们的寒假、暑假，不是在上各种培训班，就是在上培训班的路上，关键是很多都不是孩子自己愿意去上的，是因为家长的焦虑，看到别的孩子在学，怕自己的孩子输在起跑线上，因此一拥而上，就如网络上说的“不怕同学是学霸，就怕学霸放暑假”。所以“双减”对学生、家长、学校，都是一次良性的增益。将这“双减”一措施落实好，就是对“十年树木，百年树人”的最好诠释。

