落实“双减”政策 促进学生全面发展
武进区礼河实验学校 陆杨
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称《意见》），对进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担（简称“双减”）工作进行了全面部署并提出明确要求。双减”政策提出：全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担和提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求。针对这两个政策，我想简单谈一下我的想法。
一、以“双减”为教学改革契机，探索提升学校教育教学质量的有效路径
“双减”政策施行后，此前由校外培训机构承担的教育需求依旧存在，学校如何满足学生对教育的全部需求，在学生的成长与发展上发挥主导作用，这是学校面临的现实问题。学校切实转变观念和职能、创新思路，将对“双减”政策的落地实施产生重大影响。学校应该紧扣“双减”实施契机，深化教育教学改革，使学生真正回归课堂这个教育主阵地。
1.着力提高课堂教学效率，重构课堂教学，建立大单元教学体系
要推进学校课程改革，切实提升中小学课堂教学效率，落实中央文件精神，着重培养学生核心素养和解决现实问题的能力，打破传统以刷题、知识点灌输为主的学习方式，探索建设以学习者为中心、以核心素养为本的、“大单元、大情境、大任务”教学模式，教师、学校和区域探索开展基于核心素养的课程或单元案例设计、课堂教学实施、专业研修与共同体建设。
2.基于信息技术，支持学生个性化学习，实现分类分层教学
引进线上线下的智能系统，充分利用互联网和人工智能的优势，提供多样化的学习工具、学习支架、富媒体学习资源。搭建功能强大的交互式学习平台，推进线上线下有机结合的混合式学习，支持学生个性化学习、自主合作探究学习；通过嵌入评价任务，实现“教-学-评”的一致性；通过数据的采集、挖掘、分析和反馈，改革现行单一分数评价和经验评价方式，全面、精准、及时的促进教与学改进提升。帮助学校、教师更好的落实“双减”文件中相关作业减负要求：健全作业管理机制，分类控制作业总量、提高作业设计质量、教师指导完成作业、访学回家劳逸结合等。
3.聚焦教师专业发展，提升教师专业能力 
与此同时，学校教学改革对教师的专业能力发展、教师培训也提出了新的挑战。“双减”政策明确提到的“提高作业设计质量、将作业设计纳入教研体系”、“提升课堂教学质量、优化教学方式、提升学习效率”等都需要教师转变教育观念、创新教学方式，提升教学效率、促进学生全面发展。
教师需要不断学习更新教学理念、方法、模式以及评价等，并在结合区域学校班级学情，在个人的教学工作中不断探索教学实践创新。
学校则需要为教师创造良好的教学与职后提升发展环境，建设“新教学”空间，增强教师与学生课前、课中、课后的多维互动，为师生创新教学，培养发展学生学科核心素养提供数字化、智能化环境。
区域要统筹协调提升发展本区教师专业能力，组织教师参加新教学能力培训与教研活动提升，并鼓励教师将习得的新理念、新方法有效落实到自己的教学实践中，以赛促创新、以评促教改等，切实提升教师新教学设计与实施能力，深化教学改革创新。
4.区域教育高位均衡发展，区域、学校、教师、学生共建共享教学资源
大胆引进新教学领域知名专家团队、新教学资源及配套的教学、教研系统与工具，为区域教育高质量均衡发展建设提供专业资源与平台；借力外部专业支持，将新课标实施的实践经验本地化，提升本区域教研团队对新课程实施的教研指导能力；遴选实验校及实验学科，通过新教学项目及相关课题的运行，以混合研修的方式突破校本研修的局限，使区域内学校深入开展新教学实施能力建设，改变学校、教师、学生的思维惯性，促进教师“教”的方式和学生“学”的方式的转变；区域、学校、教师、学生四级共建共享教学资源；通过新教学资源与工具支持，提高课堂教学质量与效率，真正将核心素养落实到课堂实践，改进教学评价方式，切实培养学生解决实际问题的能力，最终提升区域整体教育教学质量。
2、 高质量开展好课后延时服务工作
在课后服务中要深入挖掘课后服务独特的育人功能和价值。在丰富、多彩而有温度的课后时光中，让学生自主选择、自主学习，用自己喜欢的方式获得更有效的成长。孩子是珍贵的种子，我们都要力争让每一个学生在课后活动中绽放童年之美、生命之美，为未来打下坚实的基础。
开展中小学生课后服务，是促进学生健康成长、进一步增强教育服务能力、使人民群众具有更多获得感和幸福感的民生工程。尽管课后延时服务会增加老师的工作量，但这是大势所趋，目前只有向前看，思考我们该如何做。我的理解：课后延时服务如果绝大多数孩子都参加，还是整班进行更方便管理。我们打算开设：习字、整班阅读、绘画手工、音乐欣赏、体育游戏（每天都要有）等内容，另外每天再固定添加点心时光和集体扫除道这两个板块。
课后延时服务有利于丰富学生课外学习资源。学生在放学回家之后，很多学生感到无事可做,因此，大部分学生在放学后不是看电视，就是玩游戏。学校开展课后延时服务，学校的教育资源将得到充分的利用，丰富了学生的课外生活。学生开展课后延时服务，并不是等同于补课，更不是直接在教室里上课。学校开展课后延时服务，可以针对不同学生的特点，因材施教，有利于锻炼学生的身体素质。学校开展课后延时服务，会安排更多的体育活动，同时，由于学校的体育设施和设备齐全，让学生能够进行充分的锻炼。
课后托管服务需充分发挥家校教育合力，挖掘整合学校教育资源，为学生提供具有实践性、趣味性和教育性的活动，丰富托管服务内容,办人民满意教育，让教育充满爱。我认为：学校开展课后延时服务，可以根据不同年段学生的特点来安排延时班的活动，因材施教。比如中高年级，可以安排作业、阅读、运动、劳动、艺术欣赏等课程，满足不同学生的需求与成长。
    “双减”政策能把学生们从繁重的学业中解放出来，既能减轻学生们在校期间的学业负担，也能减轻学生在课外辅导机构的补习负担，学生们再也不用忙着穿梭于各种补习班之间了。我们高年级的课后服务首先对学生进行作业辅导，使所有的学科作业都在学校完成，然后再进行自主课外阅读、科学小实验、体育游戏、劳动体验、以及心理健康教育等指导活动，促进学生德智体美劳全面发展。
     根据文件精神，为更好地满足学生课后服务需求，进一步增强教育服务能力，促进学生健康快乐成长，帮助家长解决无法接送孩子的难题，办有温度的教育。我们学校要以服务家长学生为宗旨，为解除家长后顾之忧，满足社会客观需求，规范、有序、高效地实施延时服务。满足家长的合理需求，提高服务质量，让每位家长能放心。在确保完成家庭作业的基础上，开展阅读小时光、我是运动小健将、扫除道、巧巧手等特色活动，用形式多样的活动，让学生幸福健康成长，对每位学生负责。
[bookmark: _GoBack]     高质量的课后服务是“五育”并举的演练场，也是激发潜能、个性成长的活舞台。我认为课后服务除了作业与阅读相结合，服务内容还可以与特色课程相结合、与校本课程相结合、与教师专长相结合，创设多元时空，释放孩子们的天性，培养孩子们的兴趣，发展孩子们的特长，是增强课后服务吸引力的一大法宝。
“双减”政策实施落地，将有利于教育走向健康良性发展，真正促进教育回归初心、回归学生、回归学校、回归家庭，“减负增效”减少家庭作业负担，向课堂45分钟要质量和效益，提升教师基于核心素养的大单元教学设计与实施能力，学校管理者对于新课程的建设与管理能力，要深化教育改革，要把课堂教育作为立德树人的主渠道，改进教学方式方法，把每一节课上好，使每一个学生在课堂上都能听懂学会。
落实“双减”工作，需要政府、学校、家庭、社会多方协同、统筹推进、共同治理，既要做好减轻学生过重的作业和校外培训负担的“减法”，又要做好促进儿童全面发展、个性发展的“加法”，构建健康教育教学秩序，促进义务教育优质均衡发展。相信在政府的有力监管下，在全社会的共同努力下，在有担当的企业的带动下，中小学教育“减负增效”终将落到实处，教育生态将会进入良性循环，青少年学生将远离“题海”战术，创造性创新能力将不断提升。
