“双减”政策下，让英语学习更高效和灵动

武进区礼河实验学校 施伟芬

我从事了二十多年的教育教学，发现现在的孩子学习任务逐年增加，学习的压力和负担越来越重，学习成了一件苦不堪言的差事。一些家长孩子刚上小学就给孩子报了各种各样的培训班。由于孩子们的精力有限，课外培训任务重了，反而影响了在校学习的效果。培训班上多了，家长的经济负担和内心的焦虑也自然加重。在这个“教育内卷”日趋严重的当下，中共中央办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。伴随着这个政策的落地，教育的主阵地回归学校，回归课堂。双减的同时，对教师的教学提出了更高的要求。作为一名英语教师，我们要将“双减”落小落细落实。就从我从事的英语教学来看，我觉得应该做好以下几个方面。

以学生为主体，打造高效率课堂。

在课程改革的推动下，英语教学作为一门综合交际类人文学科，除了成绩的提升外，还应当从多个方面调动学生的积极主动性。教师可以从以下三个方面入手，打造英语灵动课堂，实现英语教学效率和学生综合能力提升。

1、认真研读教材，确定三维目标

教学目标是教师对学生经过学习后应达到的学习效果的期待和预设，对教学活动和教学评价的设计有重要导向作用，同时教学目标也是反映教师对英语教学理念理解程度与落实情况的彰显。教师在教学目标设计时，要能够基于单元或课时中的语篇载体，在确定主题为学生听说读写等能力设置教学焦点。英语三维教学目标的设计应当充分体现学生语言能力达成度，思维能力引导方法和文化浸润和品格形成彰显。

2、问题启导，促进学生的思维发展

在英语课堂教学中，教师应当十分注重课堂问题情境的有效设计，通过提出问题为学生积极营造有趣的情境，让学生在问题情境中更好地理解和掌握英语知识，实现学生英语思维的扩散和发展。在小学英语教学过程中，教师要能够充分转变教学理念，针对具体教学内容提出问题，带动学生主动参与到英语课堂中，在问题思考和解决的过程中实现其思辨能力的有效提升。  

3、合作探析，培养学生的文化品格

教师在教学课堂中开展小组合作探析活动，通过挖掘教材中蕴含的中西文化差异而渗透文化意识，能帮助学生逐步形成跨文化传播交流的意识和能力。在实际教学过程中，教师要充分抓住小学阶段学生的学习认知特点，以学生的最终成长和发展为依据，针对性地穿插中英文化差异，让学生在探析文本的过程中实现文化品格和情感的有效渗透提升。为了提升学生的文化品格，教师在教学中除了无形的情感渗透外，还可以借助合作探究的形式引导学生，让学生分组去探究课时学习中存在的中西文化差异，如传统节日差异、饮食习惯不同等，引导学生在討论交流的过程中明确文化差异，实现文化品格的有效提升。

科学布置作业，减轻学生的作业负担

1、落实多元化原则，布置丰富多彩的作业

教师不仅仅可以布置书写类作业，还可以布置绘画类作业，让学生在作业中创造美、欣赏美。把绘画与语言学习相结合，是开展空间智能和逻辑智能的有效手段。作为英语教师，可以根据单词的特点，尽可能布置一些绘画作业，让学生动手操作。如在教完26个字母后，教师可让学生根据26个字母，展开想象的翅膀，把每个字母进行改造并画出来，最大限度地发挥学生的想象力，充分调动学生的积极性，寓学于乐。学生在观察、思考如何改造字母的过程中，学习、记忆的效果已经达到。 教师还可以布置说唱类作业，让学生在说唱中体验生活的美好。说唱是开展音乐智能和运动智能的一种尝试。根据学生的年龄特点，抓住他们爱唱爱跳的性格特征，在教师的示范引领下，让学生编自己喜爱的chant与歌谣，尝试让学生在chant与歌谣中巩固所学知识。学生的创造性是非常强的，对于这类作业，应给学生充分展示的空间，让学生在课堂上反馈交流，并作出积极的评价。由于课堂时间有限，也可把学生的作品在班级英语角展出。

2、落实人性化原则，布置让学生喜欢的作业

人性化不应该停留在纸上、口上，应该落实到实际行动中，老师可以和学生进行约定。第一种情况:其他学科作业多时，课代表可向老师说明，教师根据实际少布置或不布置作业。如上约定，不仅可以减轻学生负担，也可更合理地分配课余时间，以保证作业质量。 第二种情况：遇特殊情况，英语作业可以暂时不做，但第二天上学时必须说明情况，并约定上交期限。学生作为社会的一部分，也有其特殊情况，一旦作业不能及时完成，就会影响学生甚至家庭的正常生活，为此教师可以给学生更多的决定权，当然学生必须在约定期限内完成作业，否则就会永久丧失这一权力。

办好英语社团和英语课后服务，拓宽学生的英语知识视野。

教师要根据学科特点，利用英语社团和英语俱乐部，满足学生多样化，立体化的学习需求，拓宽孩子们的英语知识面和英语视野。英语教学要走出“教课本”的窠臼，驱散校园只见“高墙上四角的天空”的单调，抛弃“读单词课文，背单词课文”的乏味，为学生量身定制一些英语电影欣赏配音、绘本阅读，英语故事表演等形式多样、生动活泼、富有品质的校本课程，供学生选择，激发学生的英语学习兴趣，提升学生的思维品质，“在英语实践中学英语”。同时，在课后延时服务中，也可以开展英语课外活动。对于学有余力的孩子，作业做完了，可以提供绘本阅读，增加孩子的英语阅读兴趣。对于学习能力不是很强的孩子，教师可以单独指导，使其不断进步，增加孩子的英语学习自信。

作为长期身处一线的教师，深知这次“双减”任重道远。学校是教育的主阵地，提升课堂教学质量的主体是教师。因此，我们教师要不断提升自己的专业素养，让课堂面向全体学生，让课堂充满生机和活力。精心设计作业，科学布置作业，让作业成为巧妙的师生信息交流途径。要因材施教，利用一切有效资源，让学生全面而又有个性地发展，进而推动“双减”的真正落地。

