关于“双减”政策的几点思考
武进区礼河实验学校  孙辉

日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。明确提出“双减”工作目标：学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升。

双减，主要是减作业，减校外培训。其实这是有联系的。

学校布置作业过多，孩子无法独立完成，家长不得不花时间辅导孩子，搞得大家怨声载道，不仅孩子压力大，家长也是操不完的心，家庭内部关系紧张，对孩子的成长也没有好处。明明把孩子送进了学校，怎么教育孩子的重心反倒回归家庭当中了呢？
为了缓解家庭内部的压力，避免引发家庭矛盾，家长们盯上了课外辅导机构，多花一份钱把孩子交给专业人士去辅导，可多花这份钱到底有必要吗？再来是课外辅导机构泛滥，煽动焦虑的问题。“不能输在起跑线！”、“别人都报班，你不报？”之类的言论随时在刺激着家长们敏感的神经。为了孩子能学好，家长不惜花高价给孩子报班，只求孩子不落后于人，可到头来，还是要回归本质，大部分人的辅导费用，也成了“智商税”。
“双减”政策出台后，如果能得到全面落实，那么国家将从根本上解决以上问题，与此同时，这些问题所带来的影响，也会得到大幅度改善。
马上要开学了，我们将迎来“双减”政策的第一个崭新学期，“双减”政策施行后，教育部门要求将课后服务全面覆盖中小学，同时严禁学校变相给家长布置辅导作业。作为一名老师，我们应该响应国家号召，用实际行动贯彻国家的“双减”政策。
这对于每天深受作业折磨的孩子们来说，是个好消息。“双减”政策施行后，中小学生的书面作业量将会受到管控。小学低年级将不再布置课后作业，中高年级则会将作业量控制在1小时能完成的范围，而初中生的书面作业完成时间，则会控制在不超过90分钟。
课后服务简单来说，就是在正常上课的基础上，延长两小时放学，并在放学前对孩子进行课后辅导，辅导内容不一定局限于课内知识，也可以对孩子感兴趣的学科或者是兴趣爱好进行辅导。
国家强制学校不能给家长安排辅导任务后，家长们的辅导负担会大幅度减轻，而课后服务的全面实行，则配合了家长们的下班时间，可以说相当人性化了。但是家校沟通是家长了解孩子在校学习成长情况的有效方式，也是增进学校与家长间信任与了解的重要渠道。广大的家长朋友们应该积极参加家长会、“家长学校”，与学校、老师深入沟通交流，有的放矢地开展家校联动教育，及时反馈您对我们礼河实验学校的好建议，为教育发展献言献策，家校协同护航孩子成长。
家长同志们要为孩子成长做好榜样。适当引导孩子从事力所能及的家务劳动，组织家庭体育锻炼和户外文体活动，减少孩子对电子产品的依赖。可利用生活场景和生活经验，科普防溺水、交通、消防、用电、食品等小知识，加深孩子对校内安全教育的理解，言传身教、潜移默化帮助孩子成长进步。
目前，我国“双减”政策对课外教育的限制，只能做到不在周末、节假日开课，周中辅导并未禁止，如果初中当中晚自习的开设不全面，那么各个院校教育压力不同，必然会有一些学生选择周中辅导。而晚自习的普及，可大幅度控制初中生周中的学习安排，花大部分时间在晚自习上，又有专门的老师辅导，学生自然不必再选择课外的教育机构。
“双减”给孩子减负，实际上是给老师“出考题”。作为一名教师，我们要自我“增压”。“增压”就是把以往空余时间拿出来研究课程标准、研究教材、研究作业，形成良性循环。课堂上要精精练，分解教学目标，化整为零。我们还要多学习教育心理学，掌握学生成长的自然规律，布置符合学生年龄段特点的作业，增加作业的趣味性、层次性和选择性。争取做到从“眼中有作业”向“心中有学生”迈进。“双减”政策实施后，严格控制作业总量，初中书面作业平均完成时间每天不超过90分钟。为了保证各科的平衡，我们可以采取年级组、备课组统筹的形式，规划各科作业布置的安排。我们可以做了个性化、弹性化、多元化作业的尝试。比如对某个问题的认识和看法，鼓励喜欢摄影的同学用图片，喜欢绘画的同学用画作，逻辑性强的同学用思维导图等来呈现。

作业量减下来后，学生如何提高的综合能力？“我们老师应该非常重视课堂教学效率，充分抓住学生在课堂上的学习力和展现力，强化高效课堂构建。我们可以定期要求学生分享自己的作品、组织小组交流讨论，指导学生把讨论的思想成果做成思维导图、小海报、PPT，轮流上台展示。还有读书分享会、头脑风暴、写作训练营等，通过一系列的活动来提高学生的参与积极性，增强学生的核心素养和综合能力。
我国教育资源不平均也是引发教育焦虑的一个因素，因此，想要更好地实现教育资源平均，就得让不同层次的老师活动起来。双减政策施行后，会有更多的老师参与跨校服务，不同的老师在不同的学校之间流动教育，孩子就能享受到更优质的教育服务。
总体来讲，“双减”的实行无论对学生、家长，还是对我国教育事业的发展，都是有积极作用的。各位家长，面对“双减”的全面实施，我们将和你们一起加油，把你们的孩子培养成对国家有用的人才。
