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    “双减”政策的出台，让作为教师的我看到了国家对教育改革的决心和力度。政策的出台，将减轻家长的负担，让“还孩子一个快乐的童年”有了希望。而“双减”也意味着教师要着力于使课堂效率最大化。
学生，怎样才能学得有效率呢？所谓“有效”，主要是指通过教师在一段时间的教学后，学生所获得的具体进步或发展。教学有没有效益，并不是指教师有没有教完内容或教得认不认真，而是指学生有没有学到什么或学生学得好不好。如果学生不想学或者学了没有收获，即使教师教得再辛苦也是无效教学。论文参考网。同样如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的发展，也是无效或低效教学。因此，学生有无进步或发展是教学有没有效益的惟一指标。
在一个普通班级里，首先有这么一部分学生：并不是不想把成绩搞好，但是由于每次的考试成绩都不理想，花了很多功夫也没有效果，长期下来逐渐对该门课失去兴趣，从而放弃。但这部分学生并不是课堂上不专心，不想学，而是他们都“欠账”了。由于前面的知识点没掌握或者没消化，对此一知半解，后面的知识又衔接而来，一次又一次的“欠账”就造成了“疑点积压”不能连贯的连锁反应。就像吃饭的时候，嘴里的食物还没充分咬碎，新的食物又在嘴边，不管后果就干脆吞下去再说，周而复始的积累，胃就肯定吃不消了。还有些学生他们每节课都很认真，作业也独立完成，课堂纪律那更是没话说，花了很多功夫，可就是没有明显效果。这种学生喜欢死记硬背，按部就班，喜欢做过或类似的题目，如果碰到新知识或者灵活的知识，就有可能不能及时的消化或者部分不能消化。所以传统的学习方法固然在某些时候非常有效果，但是如果学生能掌握或者自己摸索到更适合自己的学习方法，那学习效率就会事半功倍了。
要达到理想的教学效率、高效课堂，就需要根据学生情况制定合适的教学目标，根据学生特点运用灵活的教学方法，在具有教学风格的老师手上随机应变的综合运用。
一、合适的教学目标
教学目标是一节课的主题，所有教学内容，教学方法都应围绕教学目标而制定，教学目标是上好一堂课的前提，是保证课堂教学质量与效益的基础。它必须切合教学进程，符合学生接受层次及其能力，从平时的上课情况，学生反映情况来制定不同的教学目标，特别是运用阶段性的任务模式，也就是“任务驱动法”。“任务”的制定可以由简到难，也可反相制定，部分学生的“任务”也可不一样，可以是小组任务，可以是班级任务，也可是个人任务。无论是哪种任务都要根据这节课的主要教学目标来制定、组织、调整，对于基础不扎实的学生特别注意设定相应的目标任务，要起到复习、循环、主动的作用。
二、灵活的教学方法
有了合适的目标，在课堂上就要采用教学方法付诸实施。教学方法的选择具有多样性和灵活性的特点，要依据具体的可操作性目标来选择和确定具体的教学方法。而且学生的实际特点也直接制约着教师对教学方法的选择，这就要求教师能够科学而准确地研究分析学生的上述特点，有针对性地选择和运用相应的教学方法。因此，教师在选择教学方法时，应当根据学生特点以及自己的实际优势，扬长避短，选择与自己最相适应的教学方法，而且易于学生接受，易于教师控制。其形式不一定要五花八门，不一定新鲜刺激，虽然新鲜的方法总能引起学生的兴趣，日常的教学还是要回归一般教学法的。在课堂上学生的注意力不可能全时集中，教师就要注意观察学生的情况，适时的在其中穿插轻松简短的话题，可以是时政、历史、甚至可以是一个小笑话。例如，有学生在做小动作，教师就可停止讲话，用“不为法”引起其注意，学生一般都会停止其不良行为，实为明不管暗管。对于一些学习方法不恰当学生来说，可以通过教学方法来引导学生的学习方法，让他们顺着你的思路来换个角度学习。论文参考网。所以要高效课堂，光有一系列的教学方法是达不到效果的，还要能灵活的控制和调整，根据课堂情况根据学生反映，适时做出合理调整。
三、特别的教学风格
我们可以给一节课设计好最科学的教学目标和最有效的教学方法，让不同的老师来分别讲授，其结果也许一致，但对于学生来说，其对老师的印象，对老师的接受能力，绝对不一样的。特别是列举的第三类学生，普通的教学，传统的训斥可能会发生针对老师的情况：某个老师的课就不喜欢上，你上你的我听我的，老师找我麻烦我就找他麻烦。继续下去，这位学生，包括所在班级的课堂效率肯定大打折扣。那什么是教学风格呢？教学风格是指教师在长期的教学实践中逐步形成，并通过长期的教学活动在教学观念、教学方式方法、教学技巧、教学作风等方面而形成的稳定地，综合体现出来的较为独特的教学个性特点与审美风格。它是教师教学上创造性活动的必然结果及其表现形式。其表现形式因人而异，但其中也有共性的东西。论文参考网。在教师的课堂形态方面，一般提倡自然、大方、适度、得体，表现持重而不呆板，谈笑风生而不轻浮，潇洒而不矫饰，文雅而不清高。在口头语言表达方面，一般要求清晰准确、通俗优美、严谨活泼，富有趣味性、启发性，有助于激发学生的学习动机，培养其正确观察、记忆、思维、想象等的习惯；要求语调抑扬顿挫，刚柔缓急得当，以求引起学生情感共鸣。在讲授形式方面，要将教学内容与教学方法统一起来，使教学方法有助于学生对教学内容的理解与掌握。此外，特别还要掌握一些学生们感兴趣的课外知识，如：经济、政治、历史、甚至是娱乐。这样就可以从书本课堂联系生活实例，从生活实例再来巩固课堂知识。不仅辅助了教学增长了知识，还能帮学生减压，活跃课堂气氛。教师的声音、仪态、性格、对待问题和处理问题的态度，这些特别的课堂形象让学生记住你，对你的教学风格感兴趣，学生都喜欢上课了，这样的教学没理由无效率。
