科学的布置，合理的检批

  ——探索英语课外作业的改革途径

常州市武进区礼河实验学校  张丽慧
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。
布置作业是教学过程中的一个重要环节，对学习者而言，学生可通过作业增强对知识的记忆，巩固，加深对知识的理解。对教师而言，作业是教学反馈的一条主要信息渠道。教师可通过作业了解学生知识掌握的总体情况和个体差异，及时发现问题，采取措施。
减轻学生作业负担就是要健全作业管理机制，完善作业管理办法，合理调控作业结构，提高作业质量，鼓励布置分层，弹性和个性化作业，坚决克服机械，无效作业，杜绝重复性，惩罚性作业。所以减“量”必须提“质”。如何有效地安排学生的作业并能科学及时地处理，成了摆在英语老师面前的一大研究课题。
英语练习可以是listening或speaking 或reading 或writing。练习得法，英语学习会取得事半功倍的效果；练习不得法，则会步入题海战术的误区。笔者在教学过程中，对作业设计的方式和方法作了改革，注重多样化，个性化，生活化，强调既忠于教学要求又接近学生生活实际，既激发学生完成作业的动机，又能使学生在完成作业中具有愉悦的心理体验，以提高学生作业的主动性，自觉性，培养学生创新精神。

一、课外作业的布置

（一）作业布置要有层次性

教师在布置作业时要遵循“因材施教”的教学原则，同时要遵循以下原则：“切进重点，降低起点近学生；深入浅出，设置情境引学生；长期规划，精心设计练学生。”应结合教学内容和学生实际水平，布置层次分明，结构合理，题量适中的同步作业。对学生个体层次和知识层次，要分析并加以区别，不能搞“一刀切”。1，不布置机械性作业，比如，抄写多遍单词词组等，我们可以将单纯抄写的形式变为默写或听写，然后改错。2，重于理解运用的拓展性作业。在学习新知识之后，让学生举一反三，替换一些相关的语汇，达到灵活运用的目的。3，发展学习能力的探究性作业。探究性作业有利于培养学生的发散思维和创新思维，所以要善于挖掘学生的突破点，引导学生自己去发现。

(2） 作业内容要有针对性

教师要精心选择那些符合教学大纲和教材的典型题型，要能培养学生知识迁移能力和发散思维能力，加强作业的系统性。如设计巩固交际语言项目的练习，要重点训练学生运用语言的得体性，规范性；设计巩固语法知识的练习，要重点训练学生掌握语法知识的准确性；设计口语练习要重点训练学生口头表达语言的准确性和流利性。

（三）作业形式要多样性

作业形式多样化，除了“自主型作业，拓展型作业”，还有“创编型作业，生活型作业”。学生都是极富个性的生命体，他们对教材的理解和诠释也极富独特性和创造性。“创编型作业”就是引导学生根本已有知识，适当地对文中人物进行心理剖析，对文中情境进行想象，或把课文改编为课本剧进行表演等。这样的作业过程，就是一个知识的活用和再创造过程。它对培养学生思维的深刻性，持久性和创造性都是大有好处的。英语作业设计还可以与学生的家庭生活，社会生活及其其他学科的学习活动结合起来，构成一个和谐的学习整体，从而巩固，深化所学的英语知识，并使其在丰富的社会生活中得到提高。
（四）建立错题库。 
老师在教完一单元的教学内容后，可以让学生把练习册上或试卷上的错题进行归纳整理，或者老师把批作业过程中收集的典型错题打印出来，再次让学生练习，然后批改评讲，这不仅是一次公开批改作业的过程，也是让学生对错题进一步强化。
二、课外作业的检查和批改

作业布置了，就要及时检查并批改，否则 起不到对知识的巩固和技能的掌握作用。如果教师对作业采用“包办式”的全批全改，不仅会消耗教师本应用来钻研教材的大量时间，而且还会导致学生对教师的批改只重结果，而忽视过程。笔者认为，作业的批改可采用以下三种形式。

（一）“粗改”和“精批”相结合

我们经常看到许多“学生忙着写，教师忙着批改”的情形，究其原因，主要是教师对批改作业的技巧缺乏探究，如果“粗改”和“精批”相结合，可以有效地避免上述弊端。“粗改”就是对那些要求“一会”，“二会”的词汇，句型和交际用语构成的复习性练习，仅给予对错评价即可，对出错率较低的练习，教师可批一部分有代表性的作业。“精批”就是对那些由要求“三会”，“四会”的词汇，语法或交际用语构成的各类强化、巩固性练习，老师批改时，对学生的错误进行批注，对学生的作业质量好坏写下评语，并对错的予以更正，指出错误原因。“粗改”和“精批”相结合的方式，不仅使教师在讲评练习时做到有的放矢，而且能使学生知道自己知识上的缺陷并做到“对症下药”。

（二）学生“自改”和“互改”相结合

对一些简单的作业，教师可直接给出答案，让学生自改，对部分想提高的学生，给他们推荐一些好书，先让其独立完成，再自改。老师对易错的知识点进行考查。“自改”能培养学生的自学能力。“互改”就是让学生交换作业，根据提示互相批改。一是让学生找出与别人的差异，二是可提高学生的学习效率。有些地方自己错了，他重视；有些地方别人错了，也引起了他的重视。“自改”和“互改”相结合的批改方式，不仅反馈及时，而且更重要的是利于调动学生的积极性，培养他们的参与意识和提高他们的自我教育和分析，解决问题的能力，使他们在批改作业中得到启迪，思维得到锻炼，对知识由被动接受变为主动探究，从而提高教学效果。

（3） 听力作业和口语作业相结合

新大纲要求“考试，考查既要有笔试，也要有口试和听力测试”，因而听力，口语作业是英语学科必要的练习形式，虽然不少教师也设计布置了这类作业，可他们往往缺乏批改方式的探究，只布置不检查，通常只让学生听听录音，读一读，最后与学生对对答案了事。这样一方面加重了学生的课外负担，另一方面丧失了听力口语作业的作用。如何处理这类作业呢？对于听力练习，教师可让学生听录音后复述，教师当“裁判”，重点对学生的语音，语调及语言表达的准确性进行矫正。对于口语练习的处理，教师可让学生当堂说，其他学生听，并作正误判断或修正。对学生口语练习中出现的小错误，不要有错必纠，要耐心帮助听说能力较差的学生，充分他们的主动性和积极性。
“双减”政策重点就是要减轻学生作业负担，所以，教师设计的作业，要让学生当作一种享受的“礼物”，而非沉重的负担。作业要“色香味”俱全，让不同的学生得到不同的发展。作业布置和批改得法，不仅有利于减轻教师负担，同时也可以培养学生正视错误的习惯，它能有效地指导我们今后的教学改革。希望有一天，能听到学生的这样一个声音：“I like my English homework.”
