落实“双减”政策  优化初中英语作业设计
武进区礼河实验学校 王倩
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，作为一名教师，我认为这个意见的出台非常及时必要，义务教育是国民教育的重中之重。减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担是党中央、国务院全面贯彻党的教育方针，是优化初中英语作业设计的重要理论指导。目前，我发现学生在英语作业方面出现了以下问题:
1、 作业形式单一。
作业机械重复、而且量大，主要是题海战术；注重作业程式规范统一，强调语言层面的死记硬背和机械操练，图“量”不求“质”，缺乏针对性和趣味性；作业内容仅限于英语学科知识范围，与学生的生活实际相脱离。这些问题最终造成课外作业占用了学生太多的时间，打击了学生的学习热情 ,给学生造成了很大的压力,甚至有学生出现了厌学情绪。
2、 缺乏应用。
书面作业是传统课外作业的唯一形式，即巩固和运用学过的知识；教师很少甚至没有口头作业或其他作业方式，忽视了英语的口头交际功能和语言的运用能力，长期下来，遏制了学生个性发展和语言应用能力的培养。
因此，我们教师应该改变传统的课外作业观，让学生在课外有效地、乐意地完 成老师布置的作业，从而激发学生学习英语的兴趣，促进课堂英语教学效率。
为了改变现状，我结合自己所教学科的特点进行了反思。
  《英语课程标准》指出：“教师要把凡是学生能够自己独立做的事情都给学生留出空间，让学生有时间、有机会去选择、决定，去思考，去体验、感悟，去创造、实践、应用。”学生是完成作业的主体，他们是不同的个体，他们对事物的体验、兴趣各不相同。我们教师应针对不同的学生，合理地设计作业。让学生根据自己的情况选择，使不同层次、不同水平的学生都能体会到成功的乐趣。我觉得在设计作业时要充分考虑趣味性、梯度性、实践性三个方面，以此来调动学生学习英语的积极性和主动性。
一、作业设计要有趣味性
学习对学生而言应该是一种享受，而不是一种任务或负担。所以我在复习巩固新单词时，设计了一些趣味性作业，使原先枯燥无味的单词变得生动起来。中学生所学的英语单词大多与日常生活密切相关，在巩固有些单词时，可适当增加一些趣味性的记忆学习方法。实践表明此类作业更具趣味性，能够使学生在完成作业时注意力集中，同时也能提高他们的创造力和审美能力。
二、作业设计要有梯度性
一个班学生的基础会参差不齐，教师在设计作业时不能“一刀切，齐步走”不能忽视个体差异，因此我觉得要根据实际情况设计梯度性作业。这样可以让不同层次的学生在做作业时都有成就感，继而激发他们的学习积极性。如：在课文语篇教学后，我布置了三种不同等级的作业：一级作业：背诵课文；二级作业：模仿课文对话，仿写小对话；三级作业：模仿课文，编写短文。要求每人最少能完成一级的作业，二级和三级的作业有选择性做。教师在布置作业时，不能硬性规定哪些学生做哪些作业，否则会伤害学生的自尊心，挫伤学生积极性，要学生自主选择，要让每一位学生都感到“我能做，我会做，我要做”，从而体验成功的喜悦。
三、作业设计要有实践性
由于受母语的影响，“中国学生在学习外语时会自然产生一种具有保护性的心理屏障，屏障越高，语言信息就越不容易摄入”。设计实践性作业，有助于培养学生积极主动的学习态度。在设计实践性作业时，应该努力创造良好的英语学习环境，使学生学以致用。例如：在学完一篇课文后，我要求学生根据课文的故事情节，以小组为单位，分角色表演对话。通过多次模仿表演，学生逐渐地克服语言障碍，所学知识有了“用武之地”，于是就更主动与他人进行英语对话，效果也就不断提高。
四、作业方式要多元化。
除了书上的“硬性”作业，还要有一些“软性”作业，在语文学习上，孩子应该多读书，多读一些课外的好书，扩充阅读量和知识面；
五、布置的作业要因学生而异。
每个学生的学习接受程度不同，完成作业的速度也不尽相同。因此在布置作业的时候对个别学习力较低的孩子，相应地可以少一点，而对那些学习力较强的孩子，我们可以对其拔高要求，让他多完成一些课外内容。
[bookmark: _GoBack]    新颖多变、生动活泼的作业为英语教学撑起了一片新天空，为学生的学习生活增添了无限乐趣。作业的形式不是一成不变的，如何更好地发挥其作用，并使其不断发展与完善，还有待于我们英语教师不断探索。加强作业研究与设计，提升作业质量，减轻学生过重的课业负担，探索轻负担、高质量的“品质课堂”是我们落实“双减”的一项重要举措，教学研一线需吃透文件精神，立足学校实际研究制定符合生情学情的长效机制,真正将“双减”工作落到实处。

