《意见》读后感
礼河实验学校  王晶
最近，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。《意见》提出各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构；学科类培训机构一律不得上市融资，严禁资本化运作；校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训等。我认真研读了一下，有以下感想。
以下是《意见》的主要内容： 
1、学校压减作业总量，提高作业设计质量，严禁要求家长检查，批改作业。2、提升学校课后服务水平，适当延长服务时间。既可以满足学生多元化需求，又保证了学生上学与家长上班时间不冲突。
  3、学科类培训机构一律不得上市融资，禁止教育资本化运作；严禁广告宣传，制造家长焦虑。  
4、“三个不得”：不得在节假日及寒暑假开展学科类培训；不得提供和传播“拍照搜题”等不良学习方法；不得有提前结课备考，考试排名等行为。  
从校内的维度来看，国家下决心要“全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担”，从健全作业管理机制、健全作业管理机制、提高作业设计质量、加强作业完成指导以及科学利用课余时间几个方面，全方位的帮助义务教育阶段的学生减少作业压力，规范教师职责，让教育回归学校，彰显教育的本质。
孩子的教育问题一直是家长关注，焦虑的根源。教育是一种潜移默化的熏陶，并非是金钱的堆砌。现在学生的学业压力越来越大，作为教师，我深有体会。有相当一部分的孩子，在学校学习完一整天，放了学还要马不停蹄的去补习班继续学业，甚至好不容易到了周末，还得去上各种补习班、兴趣班。一方面，我们能理解家长“望子成龙，望女成凤”的想法，但是站在孩子的角度考虑，他们很辛苦。倘若去问一个孩子学习快不快乐，他八成说不快乐。对于一部分孩子来说，长期高压的学习氛围，会催化内心对学习的排斥，这样怎么能学好呢？
家长选择校外辅导机构的理由有很多，比如提前学习书本内容提高孩子班级名次，比如学习竞赛内容提高未来竞争力，再比如别人家小孩都去了我家孩子也不能被落下，这种心理就造成了盲目从众，给孩子无故增加了负担，形成了“内卷”情况，有个例子这样描述内卷，说是在一个影院，本来大家都坐着看电影，突然有个人站了起来，后面的为了不被挡住屏幕也站了起来，随后大家都站了起来，这样大家同样看完了一场电影，却破坏了观影体验。在这种内卷情况下，极大增加了家长的焦虑，增加孩子的负担，所以双减政策才应时代的潮流快速落实，校内教师也需要担负起相关责任与担当，向上要理解相关政策，促进政策实施，对下要安抚家长情绪，需要让那些“鸡娃”家长理解政策，减少自身焦虑，同时促进青少年健康成长，还孩子一个快乐童年。
而如今教育“双减”这个政策，国家站在家长和学生的角度来思考问题，尽可能的将所有孩子放在同一起跑，给孩子营造一个良好的学习氛围。义务教育活动的参与方，由原来的学校（教师）、学生、家长、教培机构四个主要参与方，直接减少为学校（教师）、学生、家长三个主体参与方，其中原本由教培机构承担的教育功能，被分配给学校、老师和家长，而立足减负宗旨，家长今后亦主要承担学生在学校以外的生活监护人职责，同时为孩子营造良好的家庭学习环境。
[bookmark: _GoBack]国家的发展，社会的进步需要有独立思考能力，能够终身学习，临危不乱且生活积极向上的人才，而不是父母用金钱奋力拖举出来的高分低能。现在有多少人以为考上了一个好大学，选了一个好专业就可以拥有一个安稳的人生了。殊不知大学时期的学习才是终身学习的一个新起点，并非是人生学习的终点。所以现在不少学子寒窗苦读十二载圆了大学梦之后，在大学终日不学无术，人生目标迷茫，无所事事。导致在校期间补考，重修甚至有被勒令退学者。
国家要求学科知识教育回归到学校，那么作为学校教育的主导者——教师，则肩上的责任就要更重了，对教师的个人素养和学习能力的选拔要求应该更高。我认为教师不应该成为一个人追求安逸，福利待遇高的职业首选。老师是学生学习路上的引领人，那父母就是孩子成长路上的塑造者。孩子的性格特征，行为习惯，学习方法或是兴趣爱好等都离不开父母的引导和培养。因此，在孩子的义务教育阶段，爸爸妈妈切记当甩手掌柜，应该勇敢的担当起主导角色，做一个孩子成长学习的榜样。
双减政策已轰轰烈烈进行了两个月，备受关注，顾名思义给学生减压，给家长减压，这就对学校教师提出了更高的要求，校内教师要高举教育的大旗，提高自身的责任与担当。
对于校内教师的责任与担当更体现在提高自身专业水平。古人讲：只有智者才能为师，智者包括知识和智慧，教师要有渊博的知识出众的智慧，不仅要授人以鱼，还要授人以渔。现在，随着教育改革的深入，对教师的要求越来越严髙。如何才有渊博的知识，光靠以前的知识储备往往是不够的，要不断学习，始终站在知识发展前沿，刻苦钻研，不断提高自己、充实自己，才有出众的智慧，就是要不断总结、思考、创新，才能提升自身教育能力。  
“百年大计，教育为本；教育大计，教师为本”，每个教师肩负起自己的责任与担当，让每个孩子健康成长，培育发展的中流砥柱，国家才能有更加辉煌。
