双减后的学校、教师、家长、学生的转变

礼河实验学校  蒋彤
2021年7月2 4日中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。双减直接限制了学科类校外培训，然而治教培机构易，教育焦虑难。如果学生没有在学校享受到高质量的教育，没有改变现有的教育资源不均衡的现状，对培训的需求可能还会通过其他手段满足。守住学校这一主阵地，就是守住双减的底线。只有守住底线，才能将双减落实到底。

一、学校坚持减负增效
双减对学校教育提出更加的高质量，相当于把原来由校外培训机构、家庭教育和学校教育三家完成的任务，现在都要求学校在规定的时间之内就要完成，而且要求学校里面要减少作业量，减少家长对孩子学科学习的参与。我想对学校来讲，进一步挖掘教育教学的潜力，提高教育教学的质量，提高各种教学的效率，显得特别的重要。所以双减并不是完全减，而是调结构、提要求，有了一种新的结构性的安排，才会让家长、学校各就各位，促进我们的孩子正常而又可持续的发展。

二、老师坚持减负增效
双减政策对一线老师最大影响的就是中小学课后延时托管服务。教育部在7月13号就召开新闻，明确的表明了开学后的服务将在今年秋季开学后在义乌教育学校全面覆盖，并且努力的实现有需要的学生全覆盖。正常上学时间实行5+2模式，学校每周的周一至周五都要开展课后托管服务，每天至少开展两个小时，结束的时间呢，要与当地的正常上下班时间相衔接。延时托管不得讲新课，国家的这个生产政策呢，确实是利国利民是件好事，但也需合理的安排好一线老师的工作负担量。
学校明确规定建立中小学作业总量控制和作业检查制度，加强作业统筹管理，提高作业设计质量，科学布置作业，保证学生充足的休息和睡眠时间。

提高作业设计质量，着力培养学生自主学习和时间管理能力，指导小学生基本在校内完成书面作业。
提升课堂教学质量。围绕优化课程体系，深化课堂教改，减轻学生过重作业负担，完善教育评价机制，优化学校管理，努力做到优质轻负。
三、家长坚持减负增效
现在我们更应该让家长明白，未来中国的人才需要是多样性的，而且每个行业都可以让人才充分发挥作用，让孩子未来长大成人以后啊，有房可住，有钱可赚，有家可养，平安幸福是没有问题。因为国家现在的医保社保政策都很健全，人尽其才才是最好的发展方向。可怜天下父母心，我们都能理解父母的心情，原来觉得当公务员才是最好的出路。现在觉得只要能在行业内站稳脚跟，稳步发展就很不错。如果高考过去是一个孩子未来的唯一的通道，那么现在国家正在为孩子们拓展更多的承载通道。

学生坚持减负增效

对于小学生而言，他们行为的协调性不高，认识水平低，若不注意，行为就有可能成为不文明、不道德的行为习惯，因此，培养小学生良好的行为习惯是非常重要的，这样才能真正的减负增效。老师可以从以下几个方面着手：
（一）提高认识开发自主意识
儿童时代是学生行为习惯养成的关键期，儿童比较听话，行为具有很强的可塑性，好训练，教师需要抓住这个关键期，通过一定的手段唤醒学生的潜在意识，逐渐形成良好的学习习惯、卫生习惯、劳动习惯、心理习惯等。
1、说理教育
知、情、意、行是道德教育界的四个重要层次，而“知”是最基本的。任何一种道德现象，只有当学生对它产生了正确的认识后，才有可能内化为情感和思想，外化为行为和习惯。因此，当对学生提出一种行为习惯的要求时教师应采用直观、形象的方法向学生阐述，使他们有感性的认识。
2、榜样教育
模仿是小学生良好行为习惯的重要途径，模仿的对象是无穷的，尤其是小学生模仿性能强，为学生树立榜样，是行为规范训练的有效形式。树立身边的典型，从身边的人学起，起到榜样的作用，在学生心中都留下了深刻和印象，从而形成一种自尊自爱、自我激励的动力。教师可以在学生中开展活动。通过活动的开展，用榜样的力量激励学生学习对方的优点，鼓起超过对方的勇气，促进良好行为习惯的形成。
3、仪式教育
小学低年级学生情感体验具有直接性和情境性，当引起学生产生某种情感体会的事物出现在眼前的时候，就会产生某种情感体验。结合“小学生行为规范”进行的各项竞赛活动，都能促使学生形成积极向上、团结协助、刻苦拼搏精神。
只有学校合理的安排，老师才有信心克服困难、坚守阵地，贯彻和实施双减政策。
