双减政策下的小学数学作业趣味化设计与多元化评价
礼河实验学校  江飞
[bookmark: _GoBack]学习的动力是兴趣，其可以有效激发学生求知欲。形式简单、应用意识落后的作业会影响学生的求知积极性。因此迫切需要积极研究趣味性的数学作业方式，这也是新课程改革的重点。教师在设计作业过程中，注意应用新课程教学理念，结合学生个体情况，联系生活实践，设计一些充满趣味性的作业，并相应开展多元化评价，可以充分调动学生的学习热情。
一、作业设计与评价出现的不足
（一）设计不足
第一，出现了大量模仿例题的题目，严重缺少趣味性题目。大多数学生对作业不感兴趣，只是应付性完成。因此无法达到巩固知识的目标，不能推陈出新，限制了学生创造思维的培养。
第二，计算性题目较多，缺少应用表达类题目，更加不能表现出数学应用价值。作业内容不断重复，学生只能消极应对，直接影响了学生实践应用能力的形成。
第三，独立完成的题目数量很多，合作互动题目极少，忽略了学生合作交流的学习需求，无法科学应用社会生活的大家庭，忽略了数学知识联系生活的特点。
（二）评价不足
第一，在评价作业时，教师仅是简单做出对错评价，学生通常不清楚错在哪里，出错原因；而对的根据是什么，是否还有更好的解题方法。
第二，“怎么做的，连这个都不会。”老师评价中带有鄙视与打击性容易令一部分学生失去学习信心，使他们怀疑自我。这样的学生长期处在一种被否定的成长环境中，他们不是消极服从，就是极端反抗。
第三，在批改作业传统方式中，评价主体固定和单一，通常都是教师讲授课程，学生被动接受，家长也不能全面了解情况。结果学生只是做任务般完成作业，缺乏责任心。
二、作业设计方法
新课程改革要求小学数学强调学生的主动性，教师应彻底抛弃传统教学模式，科学应用多样化、趣味化的教学方法，促使学生更好地投入到课堂学习中。作业是检验学生学习成绩的重要方式，也直接体现出教学成果，要想充分发挥学生能动性，提升学生的数学水平，教师应转变传统设计作业方式。
（一）结合游戏设计作业
小学生天生喜爱游戏，特别是3、4年级的学生更是这样，引导学生在玩的过程中做好作业，无形之中发挥了寓教于乐的作用。比如，在设计“乘法口诀”的作业中，教师应改变传统背诵或默写检查的方式，尝试开展“乘法口诀接力”的游戏，把学生引入到作业实践中。在游戏过程中，学生勇于表现自己，创造了轻松的学习环境，进一步培养学习热情。
（二）根据生活实践设计作业
数学源自于生活，生活为学习数学提供了场所，其也是学生应用数学知识解决问题的场所。在设计作业过程中，应科学融入生活性问题，也把数学知识应用在生活中。比如在讲“统计”时，鼓励学生对本班同学的年龄进行调查，教师以这一调查结果作为参考开展教学，这样就成功延伸了单纯的课本教学，到再创资料教学，在教学中应用学生整理的数据，可以提高学生的学习主动性。在结束学习以后，还可以引导学生按照获得的知识，对自己家庭月开销和父母收入进行统计，并绘制成图表，如此就在生活中很好的应用了知识。
（三）在作业中融入动手操作
与纯粹的理论学习比较，小学生更加喜欢可以操作的事物，并且形象的事物可以有效帮助学生延迟记忆时间，培养学习感受力，有利于学生在实践体验中感受数学的无穷趣味，从而提升学生的数学水平。比如在设计“四边形”作业时，教师要求学生亲自制作四边形、平行四边形、正方形，借助直尺工具对每种图形的边长、周长进行测量同时对二者的关系有效对比，并用自己的语言阐述边长与周长之间存在哪些关系。这样就打破了传统理论教学模式，学生通过动手操作掌握计算周长的公式。
（四）借助想象力设计作业
小学生拥有无穷无尽的想象力，他们的大脑中始终存在“十万个为什么”，此时教师需要充分应用学生的丰富想象力，在设计作业中表现开放性，尽量为学生创造可以利用的空间。比如在学习“三角形”以后，鼓励学生利用自己掌握的知识解释生活中发生的一部分问题，此时有的学生会说“三角形十分结实，可以支撑东西，比如三角支架”，有的会说“三角形是对称的，比如我们的叠纸”，还有的说“两个完全相同的三角形可以拼成一个正方形”等，如此有效外延了“三角形”知识，提高了学生应用知识点的能力。
三、科学评价作业
（一）有效结合整体性与全面性
在评价作业过程中，为了避免发生简单化处理的现象，不能只是提供一个简单的对错判断。除了给予肯定、建设性的意见之外，还要关注评价作业的整体、全面性。也就是不仅对学生掌握知识和技能情况给予评价，还要评估学生的学习态度，注意解题过程中学生体现的创新思维能力。通常状况下，教师可以认真设计一些批阅标识，这些标识不仅要准确还要形象。比如掌握知识的评价使用A、B、C，评估学习态度则用+、-，标识的象征性可以培养学生的学习兴趣，做作业也不再是一种学习负担。
（二）充分尊重学生的个体差异
正是由于学生个体存在的不完美，才要求教师带有艺术性的开展工作。教师应平和对待学生作业中出现的问题，学生的错误绝不是他们的责任，这是他们在学习过程中自然发生的磕绊，同时也从侧面体现出教学存在的不足。因此，指出学生错误的过程中，也需要认真反思自己的教学方式。批评学生的表现，不如设身处地地了解学生的难处。教师必须转变工作态度，将教训转变为倾听，鼓励学生说出疑惑，认真倾听他们的心声，有利于他们找出问题的原因，之后通过一种建设性方法做出参考回答。
四、结束语
对小学数学作业设计和评价给予正确的认识，并且选择不同角度综合评估设计思路与评价策略的真实作用，有利于提高小学数学综合水平，一定程度达到素质教育要求，同时也可以提升学生的数学能力，保证他们在规定时间内高效做好作业。因此，在设计作业过程中，教师应全面考虑趣味性，并采取多元化的评价策略，使小学生完成作业达到预期要求。
