双减背景下初中学生数学学习兴趣培养探析   

武进区礼河实验学校  朱虹                                

 【摘要】兴趣是学习的最佳营养剂和催化剂，学生对学习有兴趣，对学习材料的反映也就最清晰，思维活动就积极有效，学习就能取得事半功倍

    在双减背景下，在中学数学教学中，为了提高数学质量。培养学生各方面的数学学习能力，我们必须着力培养学生学习数学的兴趣。而数学学习兴趣是一种自觉的动机，具有追求探索的倾向，是数学学习中具有创造性态度的重要的效果。
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条件。数学学习兴趣是学生学习动力中最现实、最活跃的成分，也是数学学习的一个关键内容。在数学教学中，教师要善于利用各种学习方法、途径激发学生学习数学的兴趣。

1.设计悬念，导入兴趣

亚里士多德说过，思维从问题、惊讶开始。如果在开课之始，就能抓住学生的注意力，对整堂课中学生注意力的集中将大大有裨益。例如，一位教师在导入乘方中对数的计算一节内容提出下面的问题：将一张《常州日报》对折50次，大家猜猜大概有多厚呢？有生答：大概有几厘米厚吧。师答：差远了，你们尽量往多的地方想。生答：能有几米吗？师答：再大胆些。又生答：总不能有几百米吧？师笑答道：你把对折50次以后的这叠纸放在地面上，另一头就能到达月球了，我们可以顺着它爬上月球去见嫦娥和吴刚呢！这是几乎没有一个学生相信这个结论。师答：不相信，那就动手验证一下吧。学生也忍不住了，个个紧张地进行计算，且算错的同学自觉的找同学纠正。抽象的对数计算，经过这样的引入，使学生的思维由潜伏状态变为积极状态。学生兴趣盎然，不知不觉地进入了对数的计算这节内容，从而激起了学生的强烈求知欲，为本节知识的顺利获取奠定了良好的基础。

2.创设情境，激发兴趣

如同“同类项”一课，师：大家都做过找朋友这个游戏，今天我们也来做一个游戏，名字也叫找朋友。让准备好的同学到讲台上表演：十名同学每人胸前都佩戴一个标签，分别写着-xy，-a，-pq，2ab，2b，1/5xy，-5ab，3pq，4a，-3b（学生寻找自己的朋友）。师：（表演结束后）同学们观察并想一想，台上这些同学找到朋友的根据是什么？生1：两个朋友佩戴的标签上单项式所含字母相同。生2：两个朋友佩戴的标签上单项式所含字母相同，且相同字母的指数也相同（具体举例略）。师：你们回答的很好，像-xy与1/5xy，-pq与3pq这样所含字母相同，并且相同字母的指数也相同的项，叫做同类项（板书：同类项）。通过与学生生活经验紧密联系、学生特别感兴趣的活动引入新课，激发了学生学习的积极性和主动性，学生在活动中体验到成功的喜悦，为学习新指数创设了愉悦、轻松的环境和氛围。

3.善于设疑，勾起兴趣

疑是思维的开端，是创造的基础，是产生求知欲望和兴趣的源泉。在数学教学中，教师要善于利用问题设疑来鼓励和激发学生独立思考、积极探索，点燃其智慧的火花，勾起学生学习数学的兴趣。

在讲“线段”时，要教会学生正确的数线段，我采取设置障碍的方式，激发学生的求知欲望，引起学生的好奇心。提问：我们同班同学毕业十年聚会的时候，如果每两名同学均互相问候，握手致意，有多少同学知道你们一共要握多少次手呢？有学生思考，似乎摸不着门，无从下手，也有的同学打手势一划一阵后，微微摇头，用渴望的眼神看着老师。（至此，可以激发学生的求知欲望）

师：若只有两名同学，握多少次手？

1次，大家不约而同地回答。

师：如果增加一名同学，是三名同学呢，握几次手？

增加2次，同学们斩钉截铁的回答。

师：再增加一名同学，是四名同学呢？

增加三次。

师：能找出什么规律么？

几乎所有的同学同时在练习本上兴奋地开始比划着，讨论着，兴趣浓厚。

在这个思维的突破口上我及时点拨，学生大彻大悟，学习兴趣被激发出来了，最后自己得出了结论。

4.学以致用，增添兴趣

数学源于生活，寓于生活，用于生活，学习大纲也指出：要使学生受到把实际问题抽象成数学问题、把数学问题通俗成实际问题的互动训练，形成灵活运用数学的知识。对任何知识的学习，前提是感到有用，才会有学的兴趣。教师若能从生活中抽象出数学问题，将实际问题和数学问题紧密联系起来，是学生确信生活离不开数学，数学也离不开生活，便可进一步激发他们学习的兴趣。例如学习了“二次元一次方程”后，有教师给出了一道这样的题：某单位要外出旅游，现有甲、乙两家旅行社可选择，甲旅行社说只需领队买全票，其余全部2/3票价优惠。乙旅行社说：我们全部八折。试分析哪家旅行社更优惠。还有存款、坐出租车、电费等问题，这些应用性问题是学生身边有的事，是学生看得见、摸得着得事，因此学生是感兴趣的，思维也是最积极，最活跃的，从而增添了他们学习数学的兴趣。

5.构建和谐的师生关系，引领兴趣

    良好的师生关系会产生好感效应。如果一名学生因受到老师的斥责而产生畏惧感，那么，他对该老师所教的学科是不会感兴趣的；反之，若一名学生因事受到有关老师的表扬和赞赏，那么他会喜欢这位老师进而喜欢该老师所教的学科。所以老师在教学中，在与学生交谈中，应加强与学生的感情交流，增进与学生的关系，亲近他们，爱护他们，对差生采取少一点“威严”、多一点“亲切”的方式，保护学生学习的积极性。注意在教与学中产生和谐的共鸣，也能增进相互间的情感交流，使学生在融洽的师生关系和活跃的课堂气氛中由喜欢“数学老师”而喜欢“学习数学”，从而对数学产生学习兴趣。师生情感不仅是师生交往的基础，也是使学生对数学产生兴趣的关键。教师是师生情感的主导者，热爱学生是进行数学教学的前提。当教师的情感倾注在数学教学中，激发了学生的数学学习情感时，学生就能够更加积极主动地投入数学学习。这是培养学生数学学习兴趣的秘诀之一。

