“双减”政策下对地理作业的一些思考
礼河实验学校 袁亚丰
2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅发布的“双减”这一重磅文件犹如一石激起千层浪，引发社会强烈反响。“双减”政策对学校、社会培训机构、家庭三者的功能进行了重构，学校要在学生的成长与发展上发挥主导作用，满足学生对教育的全部需求。
“双减”对作业时间和数量、睡眠时间的严格限制，以及辅导机构力量的大大削弱，使得教师必须向课堂要效率，尤其是像地理这样的术科，在整个课堂中除了新课的教授，还要在课堂上完成巩固小练。
提到地理作业，很多初中生都会嗤之以鼻，认为只是三两分钟就能完成的选择和填空而已？但是如今在新课标的引导下，如何让学生能够以更加生动灵活的手段完成地理作业，却不是一件简单的事。我认为在设计地理作业时，要充分考虑到学生的认识世界要求、学科联系要求、地理审美要求，使作业内容在科学原则的指引下达到最优化效果。
一、地理作业设计优化的原因
　　作业可以巩固新知识，可以培养想象力，可以训练思维，是教师进行教学反馈的主要方法，但是地理学科一直被列入“小科”，作业完成时间以课堂为主，一直得不到学生与家长的重视，作业形式主要是完成地理填充图册的训练，这种简单的作业内容少、形式单一，缺乏层次性与创新性，无法满足学生的个体发展需求，容易使学生出现厌学心理。再者，每次作业之间没有必然联系，学生无法通过各次作业达成以所学地理内容解释日常生活实际地理问题的目标，更无法达成方法、过程、情感、价值观四维合一的综合目标。由此可见，地理作业设计必须实现优化，但是优化并不意味着增加学生负担，地理学科应当在在不增加作业负担的前提下，让学生的地理知识更多、地理能力更强。
二、地理作业设计优化的原则
　　（一）关注基础
　　作业设计可以起到巩固并延伸新课内容的作用，所以在进行作业设计优化时必须根据各节课所设定的教学内容进行改革，教材中的基本观点、基本概念是作业依据，不能随意变动，我们应当使学生在完成作业练习时牢牢巩固基础，只有基础掌握牢固，才能谈到综合能力培养。
　　（二）形式多样
　　按照平时的作业习惯，可以把初中地理作业分成两种：书面形式的作业与非书面形式的作业。比如绘图、实习报告、地理课件制作、地理专业演讲等都可以归之于非书面形式作业布置给学生。教师在进行作业设计时，必须严格按照教学内容进行活化，防止一味追求形式上多样性造成的作业华而不实。
　 （三）题量适度
不管是学生还是家长，都会将作业同书山题海这个词联系起来，而客观情况正是这样，受到传统教育思维的影响，一些教师会用题海战术来控制作业局面，试图以海量习题增加学生知识储备量。但实际上，这种作业安排手段非但无法起到理想效果，反而还会给学生带来心理上的沉重压力。所以教师布置作业时，一定要注意适度性原则，应当用实践来诠释：作业的质量与作业的数量没有必然联系。
　　（四）思维开放
　　在新课程改革以后，国家的人才培养观念发生了根本性变化，从以前的注重知识到如今的注重创新，初中地理教育处在这种教育变革背景下，如何让作业设计更加有效，观点是显而易见的，那就是作业必须利于创新，使学生能够在创新开放作业环境中发挥更大的自我培养优势。
三、地理作业设计的优化建议
　　新课程本来就要求作业应当走向家庭、走向社会，走向更加宽广的空间，再加上地理学科的多维度特征，学生的作业肯定要从传统的、固定生成的封闭形式走向师生一同构建的、以新知识学习新能力培养为基础的开放形式。笔者认为目前可以在如下三方面加强初中地理作业优化，借以提高学生学习兴趣。
　　（一）诗词赏析
　　比如在学习“如何治理黄河”这部分知识时，教师可以给学生布置收集整理同黄河有关诗词的作业，在诗词里面学习黄河地理知识，有些学生收集到“黄河之水天上来，奔流到海不复回”，这句李白的名句可以概括出黄河的起止点；有些学生收集到“大漠孤烟直，长河落日圆”，这句王维的名句可以概括出黄河所流经区域的地理环境，如果继续从诗句中加以引申，还能够用诗化的语言探讨黄河的流经地形、黄河流域周边的生态环境问题、黄河下游地上河特殊地理现象等。这种把文学同地理结合在一起的作业手段，会极大地张扬学生个性，提高学生兴趣。
　 （二）观察分析
多数地理知识都是从生活中引申出来的，所以在进行地理作业优化时，教师可以让学生注意观察生活，了解地理与生活的联系。比如说说对于中国人口政策的看法等，这种作业同现实生活联系相对紧密，同人类社会、自然环境有着较深刻共通性，使学生可以感知到地理知识的现实性，提高地理作业的教育效果。
　 （三）看图解析
[bookmark: _GoBack]地图能够反映很多地理现象，也可以考察学生地理能力的强弱。学生把整张地图印在脑海中，教材中的知识才能内化成为学生的自主知识，并在今后的学习中灵活运用。比如在讲解我国的基本地形区的分布时，可以将中国的行政区划图和中国地形图叠加，就可以找到想要的答案了。　　
作业具有检验学习效果、巩固所学知识、反馈改进教学的功能，是教学必不可少的重要环节。“双减”政策的发布，对作业的要求更高了。上面的内容是我对地理作业设计的探讨，旨在从作业设计角度加强创新，借以帮助学生形成主动学习地理的动机。

