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所谓教学时效，主要就是指单位时间内的教学效率，因此，教学时效能够衡量一个教师的教学能力强弱，也能够衡量一个学生的学习水平和一所学校的办学水平。随着素质教育的不断推进,国家“双减”政策的出台，我们对于初中英语课教学的要求越来越高，学生的培养目标也在不断提升，因此，英语教师们必须要重视教学时效这个关键点，并努力采取各种方法来提高教学时效。其中优化课堂时间管理是提高课堂教学时效的重要法宝，教师必须严格安排英语教学中的每一个方面，从而提高教学效率，优化课堂时间管理，可以从以下几个角度予以考虑:
一、优化教学管理
我们必须要优化教学管理，首先，应当设定出一系列科学合理的规章制度来规范教师的教学行为，与此同时，必须要严格落实各项规章制度，在贯彻规章制度的过程中不断完善它们，这些规章制度应当是硬性的，包括评优、奖励和考核等，从而杜绝教师的拖堂、补课等现象。其次，必须要强化学生评价的力度，给予学生们对于教师的评价权，让学生们在一定程度上参与到教学管理中，对于那些学生不满意的教师,应当进行警告和提醒,对于那些屡次警告仍然没有改进的教师，则应当予以辞退或者调离教学岗位。
二、优化课程设置
良好的课程设置可以帮助优化时间管理，最终对于教学时效的提升有重要作用，从某种角度上来讲,课程内容和时间的安排对学生们的学习起到关键性的影响。在传统的英语课程设计中，教师们往往采用统一的课程设计，无论学生们之间的差异有多大，都是一刀切策略，因此，很多学生面临着很大的学习压力，还有一些学生感觉学习的知识太少，为了解决这个问题，教师们就可以设置出课程等级,并根据学生们的实际学习水平和学习能力进行分组教学，那些基础好的学生就可以多学一些，学习一般的学生掌握好基础知识就好，这种教学方式也可以称为个性化教学，能够最大限度地利用学生们的时间，争取不浪费一分一秒在那些实现不了的目标上，因此，课堂时间就能够得到充分利用，课堂教学时效有效提升。
三、优化课堂结构
优化课堂结构对于课堂时间利用效率的提升有重要帮助，所谓优化课堂结构，主要就是指科学分配课堂上的每一分钟,让课堂变得更加合理化。有的教师喜欢把课堂安排得很紧凑，上课铃一响就开始进行高密度的知识灌输,让学生听得晕头转向,这种形式的教学并不好。科学研究表明，在45分钟的课堂中,学生们集中精力的时间是有限的，其中，学生的最佳思维时间是5分到20分,因此，教师应当在这个时间段讲解最为重要的知识，在课堂刚开始的时候，可以进行一些时事报告或者时事分析,为学生们步人状态做好铺垫，当到达课堂学习高效期时，就可以讲解教学重难点，又快又好地完成教学任务，在20分钟之后的时间，就可以让学生自己体会和巩固,并让他们以小组为单位进行课堂讨论。
四、优化教学内容
在英语教学中，教材规定了教学的基本内容,但是，教材并没有规定如何讲解内容，如何安排课程进度和如何突出重点难点等，因此，这些主动性都是掌握在教师手中的，教师必须合理优化教学内容,从而高效利用课堂时间，提高课堂教学时效。教学实践表明，如果英语课堂中的课堂信息量过少,学生就难以集中精力，教学节奏也会过于缓慢,造成大量时间的浪费；如果英语课堂的课堂信息量过大，学生就会过于劳累，从而感觉到疲倦，这也会造成时间的浪费，因此，必须要合理把握教学内容的含量，使课堂知识量处于一个合理的动态范围之中。在课堂教学的开展过程中，有一些教师照本宣科,机械地读教材和教案上的知识点，这会让学生感到索然无趣，课堂时效必然低下；还有一些教师为了活跃课堂的气氛，任意联想，与学生乱开玩笑、插科打诨，这就让英语课堂深度不够，课堂上的无效知识太多，最终造成学生的思想贫瘠，能力低下。为了解决这些问题，教师们就必须精心设计教案，合理安排课堂结构。
五、优化教学手段
教学手段对于优化课堂时间管理和提高课堂教学时效有重要作用，在以往的英语课堂中，教师们往往采用口述和板书的方式进行课堂教学,这是一种比较常见的教学手段，随着时代的不断发展,课堂中的内容更纷繁复杂，我们需要借助多媒体设备来表现出优化时间管理，最终提高课堂时效，通过多媒体设备,我们能够为学生呈现出视频、音频和图片等等,从而调动学生的多种感官进行学习，这可以大大激发学生的学习欲望，也可以有效减少时间的浪费，提高单位时间内的知识传输效率。
总而言之，优化课堂时间管理对于提高英语课堂时效具有重要作用，教师们必须采取有效手段来优化教学管理、课程设置、课堂结构、教学内容和教学手段,从而让课堂时间更为高效地利用，最终提高课堂时效，打造更完美的英语课堂。


