“有效落实‘双减’政策”之我见
礼河实验学校  陈辉
时间回到八九十年代，那个时候很少有培训机构，父母安心工作，学生自觉完成功课。而现在，学生被校内和校外的功课压得喘不过气，家长也为孩子的作业犯愁。整个大环境下，从小学到中考，最后通过高考考上理想的大学，改写命运，学生们靠的基本都是自己的努力。这就好像一次次大型的淘汰赛，优胜略汰，最后能够顺利考上大学的都是那些学习能力和自控能力强的学生。再看看当下的情况，遍地的培训机构，学生们休息日都是往各个机构跑。不管学生愿不愿意学，是不是热爱学习的孩子，休息日的课表都被家长排得满满的。从部分学生最后的学习成绩来看，虽然是理想的，但是整个过程却让学生和家长苦不堪言。
教育应当是激发学生求知欲，引导学生由内而发地积极思考，主动学习。而家长和培训机构的干预，就好像揠苗助长，在一定程度上帮助了学生，但是却在很大程度上给学生们造成巨大的压力。无论是城市还是农村，都会有一部分孩子，从小就没有很好的学习习惯，也没有一个良好的学习氛围。双减政策下，我们可以肯定的是，坚持学习的还是那些学生。而对于大多数培训机构来说，大部分的学生并不是主动来学习的，无非是看到别人学，所以我也想学。
1、政策出台的原因。
双减政策把这些孩子从繁重的学业中解放出来，因为不仅仅只有大学这条出路。360行，行行出状元，教育不一定要外化为成绩。双减政策其实是为现在国内年轻人因为养不起孩子，而不生育的社会问题，做出的针对性的减压政策。让孩子放学后又人看顾，素质培训有保障，加大学校的责任和社会责任。
双减政策是国家大力度改革教育制度，实现应试教育向素质教育转变的政策保障。这仅仅是一个开始，后续肯定还会有一系列得政策出台，包括整顿校外培训教育，不再允许资本对国家教育的控制，以后对考试难度，老师责任等都会出台有相应的完善有效的政策。
2、效果预期。
“双减政策”影响最大的还是普通的工薪家庭，因为经济收入是影响他们生育的主要因素。所以对于地级市县城层次（二孩三孩能生的地方），“双减”政策还是会带来比较明显的效果。
3、政策也有争议。
有的同学很比较依赖课外培训机构，因为他会觉得课堂上老师讲的内容不够深入，感觉还是在课外班里能学到很多更有挑战性的知识，其实这个是认知错误的，现在基本上所有人都在参加课外培训，相当于大家又在同一个起跑线上，没有优势可言。有人说：“我当时参加培训班的时候主要是因为有同学在参加，自己就有了危机感，感觉随时会被同学超越压力一直很大，精神一直紧绷，被迫不得不参加培训。”
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教育的本质是什么，有人说是筛选学习能力强的孩子，去享受优质教育资源，而且也让那些没有天赋的人通过努力也能有机会在社会上竞争。而不是用时间或金钱去干扰这些，家长要注意培养能力和提升效率。把学习能力弱纯靠补课费和时间堆叠成绩的这部分学生和家长筛出去，利用好校内资源：高效听课，主动提问，专注作业。能在校内解决的学科问题尽量不要放到校外去，确有需要进行校外提升的，在有关部门的严格监督下有序执行
双减政策全面出台的背景下，谁最高兴，谁一天天奔走相告弹冠相庆的？就是那些一直躺平的家长，他们对自己孩子的学习基本不关注，每天指望着学校老师既当爹又当妈，课上要讲的仔细，作业要教的用心，最好呢还能把为人处世的原则，待人接物的道理等等事无巨细全部剖析清楚，这还不够，老师讲完孩子吸收不到位的课后还要花时间花精力去督促，去引导，直到完全弄懂弄通为止。至于老师本身，你是不配拥有自己生活的，一切都要为了班里的孩子毫无保留付出，什么？回家居然还有时间给孩子补课？辅导作业，这怎么行呢？这也太不公平了吧。这部分家长自己躺平了不说，还要把大部分为孩子教育倾注心血的家长通通摁平了。
3、“双减政策”实质是教育转型
任何事情都有“两面性”，大家要正确看待并应对。双减政策的出发点还是好的，首当其冲就是在保证教育质量的同时，再确保教育均衡和公平。其次这也是一种“教育转型”，让孩子们减少课外学业而是往全面素质教育的方向发展，教育培训机构也可以往这方面实现转型。
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