提高课堂效率，优化作业管理

        ——浅谈双减政策下如何减轻学生负担

礼河实验学校 卜建英
多年来，关于减负的政策下了一道又一道，但效果如何呢？基本上是雷声大，雨点小，一阵风过去，基本又回到解放前。甚至还出现越减负担越重的怪现象。究其原因，现在的竞争太激烈，孩子们学得深，学得广，作业负担过重，以至于相当一部分孩子睡眠不足，视力下降，体质羸弱。我觉得，对于教育来说，无论多辉煌的教育成果，如果孩子的身心健康得不到保障，那这个教育成果都毫无意义可言。 

不过,这次中央出台的双减政策 ,让我们看到了高层的决心,特别是感受到了党中央打赢“减负"攻坚战的决心。那么，作为我们一线教师，在双减政策之下应该如何做，才能有效减轻孩子的负担呢？ 

一．要立足课堂，增强实效。

很多时候，课堂效率和质量不高是课堂教学的突出问题，它不但使一些老师常常要挤占学生少得可怜的下课时间，更往往导致了“课内损失课外补”现象的发生。因此要减轻学生负担，必须首先立足课堂教学，向课堂40分钟要质量。可以从以下几点入手：

要功夫用在课外，精心备课。

首先，我们要认真钻研教材，准确把握教材的重点和难点，目标制定要集中、合适、明确。要正确透彻的理解每课的编排意图和例题与练习题的前后联系。在备课时除备常规的内容外，更重要的是要备“学生”。对设计的教法和问题要多站在学生的角度进行考量，多想想“如果我是学生会怎么看待这个问题”，尽量避免人为的拔高难度，从而增加学生的负担。同时，多思考如何才能用更精炼的语言，更准确的语气调动学生的思维，让学生成为课堂大多数时间的主人，让他们有更多、更充足的时间去思考、交流与探讨，促进其主动发展。这样做才会使时间的效率得以最大限度的发挥，甚至于产生大于课堂四十分钟的教学效果。  

要珍惜课堂每一分钟，善于把握最佳时间。

一节课学生思维的最佳时间是上课后的前5分钟到20分钟。所以，课堂教学要提高效率就要把握时间分配。上课前可以制定一个时间表，标明每一个教学环节大约所需时间，努力控制好节奏，做到课堂尽量无废话，多给机会让不同层次的学生表现，让学生主动探索，提高效率。

在课堂教学过程中，要充分发挥以教师为主导，学生为主体的教学模式，对教材中一些学生能看得懂的知识，不作过多反复累赘的讲解，鼓励学生自学探讨、自行实践。确保教学的每一个环节都有很强的科学性、针对性、实效性和艺术性，杜绝浪费学生时间的现象。教师可根据不同课型安排教学过程，调整教学方法，保证在最佳时段内完成主要任务、解决关键问题，然后再通过精心设计的练习或讨论等，使教学过程一直向着有利于学生发展的方向进行，保证学生在不同的时间内均有所获。

另外，珍惜时间不是教师急不可待地把课堂内容讲完，而是要多给学生时间思考。时间是有限的，但我们应该在每次提问之后都“等一等”，哪怕只是几十秒钟。让所有的学生开动脑筋，进行思考，为解决问题作出自身努力。经过这一点时间的思考，他们也许就能恍然大悟，不仅省去教师讲的时间，而且有利于面向全体，提高课堂效率。

最后，每节课必须至少留出5分钟时间让学生完成课堂作业。这样，既可以提高学生的作业效率，也可以适当减轻学生课后作业负担。

二．要进行作业管理，减轻负担

很多时候，沉重的作业负担往往让孩子不堪重负，少了活动时间，缺了睡眠时间，身体素质也越来越差。那么，如何减轻孩子的作业负担呢？我认为可以从以下几个方面入手：

 ⒈ 精心设计，事半功倍。

要减轻孩子过重的作业负担，就要求教师要精选习题，精心琢磨，作业要适量，难易度要适当。量过多或难度过高都会直接影响学生及时认真地完成。同时，可做可不做的基础题，已经掌握的知识点，最好不重复布置，有效地避免无效作业。自编自拟也必不可少，这样的习题目的性更强，减负增效更明显。作业设计应成为备课中的重要内容，提高作业设计的含金量，加强针对性，体现灵活性。同时，还可以增强作业的趣味性，兴趣是最好的老师，好奇是孩子的天性，如果把作业设计得生动新颖，孩子的自觉参与度将大大提高。

倡导教师分层布置作业，根据部分学生学习情况免做部分作业。学生的学习能力参差不齐，要切实从学生个体水平出发，推行弹性作业，分层管理，针对不同程度的学生布置不同难度的作业，做到下要保底，上要给学生更多的思考空间，充分发挥学生的学习主动性。

同时，教师在布置作业时，可让学生记录各科作业的总时间，以此严格控制学生的作业量，同时还可提高学生完成书面作业的效率。

⒉ 当堂作业，有效指导。

课后做作业，学生虽然完成了，但有一部分学生是抄抄了事。教师批改后不能反馈到真实信息，学生也没有起到巩固练习作用。教师可以尽量留一些课堂时间（一般5～10分钟）给学生用来完成作业。教师同时巡视、察看学生当堂的作业情况，获得正确反馈并可及时纠正、指导学生错误的认识，学生也会最大限度的自己开动脑筋考虑问题，独立完成作业，真正做到“做有成效”。课堂上作业后，课外可以少布置或布置一些思考题，培养学生的思维能力和创新能力，理论联系实践的能力，让学生没有那种课业负担的心理，反到有一种意有未尽的感觉，激发他们再学习，再探索的兴趣和热情。

    ⒊ 批改辅导，示范激励。

教师的批改也间接影响学生及时认真地完成作业。教师的批改一定要做到及时，决不能拖拉，以获得及时信息进行评讲和纠正典型错误；批改一定要认真，这将对学生起到一个示范的作用。教师要精心批改布置的作业，除了在作业本上做上“对”，“错”的记号外，对导致学生错误的原因要及时作批注。如学生因抄错数字造成计算错误的，批改时要及时帮他用红笔圈出来；因忽略题目中的关键词造成答题错误的，也要及时在关键词下加上红点，这样学生一拿到作业马上就能通过老师的批注发现自己错在哪里，从而订正时能省时高效。另外，作业的批改既要规范又要有创新，体现师生间的互动，注重批改方式的多样化和人性化。

对学生作业中出现的共性问题老师要做进一步深入反省，找出原因，再向学生做细致辅导，同时，也要引导学生思考其做错的原因，帮助他们总结解决这一类问题的思考方向和解题方法，为今后的顺利答题做好铺垫。

总之，要减轻孩子们的学业负担，从我们老师层面来说当务之急首先要做的就是提高课堂效率，优化作业管理。

