2021-2022学年度第一学期九3班班级学期工作计划
　　九年级，是初中进入关键一年，为实现培养有理想、有信心、有毅力、有干劲、讲礼貌、守纪律的毕业生，学生能够考上理想的高中的总目标，在用心落实学校德育工作和做好常规工作的基础上，根据九（3）班的具体状况及毕业年级的特殊性，制定本学期班级工作计划。
　　班级目标：
　　1、加大班级管理力度，树立良好班风学风，增强班级凝聚力，提高学生竞争力。
　　2、每个学生都有明确的目标计划，并且有信心、有毅力、有干劲去实现理想。
　　3、做好培优补差工作，做好中等生的提高工作。
　　工作重点：
　　1．加强班级管理，紧抓学生行为规范。
　　2．定目标，树典型，营造良好的学习环境。
　　3．大力做好培优补差工作，加强学生心理辅导。
　　4．开好班会，及时解决班级存在的主要问题，让学生及时充电。
　　具体措施
　　1．加大班级管理力度，继续树立良好班风，促进学风。
　　遵守纪律是学生学习进步的重要保证，良好班风是群众更具竞争力的基础。九年级是初中决战性的一年，为使3班群众和个人都更具竞争力，本学期将加大班级管理力度，力争杜绝违纪现象。
　　（1）加强班干部队伍管理和培养，让学生能更好的自我管理。每周开班委例会，讨论班级出现的问题及解决措施等。
　　（2）针对平时纪律表现差的学生，及时进行心理辅导。
（3）继续密切持续和任课老师联系沟通，统一思想。
（4）加大早自习和下午自习课的管理力度，严格要求做到不乱讲话，不准串位，严格遵守自习课纪律，维护良好的学习环境。提高学生的学习效率。
　　（5）树立礼貌守纪典型。我班大部分同学已经基本构成了良好的行为习惯。为使班级每一位同学的组织纪律性、团队意识进一步增强，本学期班内树立礼貌守纪的学习标兵。
　　2．加强优良学风的构成，提高整体竞争力，促进班风。
　　（1）制定目标计划。帮忙每一个学生进行自我分析，明确自身的长处及不足，针对自身的特点制定最适宜的目标计划，并帮忙学生执行计划。
　　树立中考目标。利用班会课向学生介绍各高中以往的分数线及基本状况。结合学生实际状况确定中考目标。指明学生努力奋斗的方向。
　　树立学期目标。学期目标主要以定分数和找对手为主。让学生明确本学期要学习成绩要到达什么层次。找一个追赶的目标，尽力超过对手，营造竞争气氛。构成互相督促，互相监督的学习氛围。
　　定好周计划。由于初三学习紧张，学习任务重。所以务必让学生明确每周自己要做到什么，上周还有什么没有做好，及时总结反思，检查改善。
　　（制定目标的工作在第一周完成。学生计划实施由班主任和学生共同监督。）
　　（2）继续培养学生的学习习惯。
　　经过两年的不懈努力，我班学生在学习习惯的养成、学习方法的积累上已经取得一些成绩，但应对初三繁重的学习，目前多数同学还不能很好的适应。如不能合理安排时间，学习效率低下，不能自觉复习、差缺补漏，不能及时反思总结等等现象。因此，本学期还将继续抓好学习习惯的培养工作，力争让学生学习忙而有序，提高学习、复习效率。主要的方向是在课堂学习习惯、自习习惯等。
　　课堂学习习惯。
　　主要做三项工作：
　　第一，各科任老师和值日班干一齐抓好课前准备。
　　第二，结合各科实际，课堂上要求学生对对有疑问、重点、易错题、补充题等等做好笔记。
　　第三，学会自我提醒，学生间互相提醒，防止走神发呆，杜绝不专心听讲，保证每节课都有收获。
　　自习习惯。
　　主要是三方面的工作：
　　第一，督促学生利用好自习课。安排好每节自习课的学习资料。严格做到不乱讲话，不准串位，严格遵守自习课纪律。每节自习课班主任监督。培养学生自觉利用好时间，提高学习效率的习惯。
　　第二，引导学生利用好课余时间。培养学生自觉学习的习惯。
　　第三，培养学生自觉读课外读物的习惯。扩大知识面，掌握更多更好的方法。
　　（3）加强和科任老师联系，做好培优补差工作。班主任及时了解学生学习状况，针对学生具体状况制定措施，帮忙学生排除思想、学习上的障碍，力争提高学习成绩。
　　本工作从三方面入手：
　　第一，优生参加年级统一训练。必要时个别辅导。
　　第二，差生由科任老师一对一辅导。
　　第三，由班级督学组负责，继续实施一帮一及学习小组的互助学习。
（4）树立学习典型。班内树立起勤奋好学、科学学习的学习典型。为了使班级每一位同学的学习目的性进一步增强，并在班级营造勤奋学习、掌握科学的学习方法、相互学习、相互竞争的良好的学习氛围。
（5）在班内展开三比活动。
　　资料：学习比勤奋、比质量，体育锻炼比刻苦。
具体措施：学习评比由督学组负责组织，最勤奋的同学名单由全体同学投票产生，学习质量由每次考试成绩决定，评出成绩好的和进步大的。体育锻炼由体育委员负责，由体育老师审核。奖励办法：初定每月评比一次，利用班费给予必须的奖励。
　　3、搞好学习活动，丰富学习生活，增强学生竞争意识，促进班级活力，开拓学生知识视野。由督学组全面负责学习知识竞赛，班内开展学习知识竞赛。
4．加强学生体育锻炼，大力抓好两体、两操。体育力争出好成绩。对体育特困户，班主任和体育老师一齐设法帮忙其解决困难。
[bookmark: _GoBack]　　5．加强心理辅导，做好青春期教育。德育小组加强学生心理辅导，加强师生交流。及时疏导学生心理问题，及时解决学生矛盾。
　　6、抓好学生思想工作。
　　（1）注意学生思想动向，及时疏导学生心理问题。
　　（2）引导学生塑造高尚的人格，告别陋习，提升正气。
　　（3）引导学生追求更高的思想境界，用心参加团课学习，用心向团组织靠拢。

