       基于“双减”立场，打造师生成长联盟
            常州市武进区礼河实验学校    庄琛
[bookmark: _GoBack] 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。双减工作，学校是主阵地，从学科育人立场出发，数学老师应该以积极姿态，基于学生核心素养的发展来设计和规划教学，增强立德树人的意识和数学育人的自觉性，真正把学生培养成符合新时代要求的全面发展的人才。
一、理论学习，内化“双减”精神
     依据学科教学建议，结合新课改要求，严格执行《中小学教学常规管理实施细则》。根据《常州市学科教学建议》《常州市关于进一步深化中小学课堂教学改革的实施意见》，我们老师在计划、备课、上课、作业布置与批改、辅导、活动、成绩考查与评价、教学研究等减负增效的源头进行科学规划，在努力提高课堂教学品质的过程中强化质量效能意识，转变教学思路，提升教学能力，保证国家教育方针和课程设置在教学活动中得到全面贯彻落实。     
二、以课堂教学为抓手，落实“双减”政策
（一）突出教学重点，把握“节奏感”
精心的设计课堂的教学过程。充分发挥以教师为主导，学生为主体的教学模式，对教材中一些学生能看得懂的知识，不作过多反复累赘的讲解，鼓励学生自学探讨、自行实践。确保教学的每一个环节都有很强的科学性、针对性、实效性和艺术性，杜绝浪费学生时间的现象；对于一些重要的知识或学生难以理解的内容，则要重锤敲击，夯到实处，力求第一次就要把最准确的知识传递给学生，让他们少走弯路，提高学习效率。同时课堂上要尽量为学生提供练习的时间和空间，让他们能在老师的指点下及时消化、吸收知识，为学有余力的学生高质量地完成课外拓展作业做好充分的准备，
（二）注重课堂调控，评价多鼓励
在课堂教学中，运用细致敏锐的观察力，迅速捕获学生在课堂上的情绪反应和认知反馈，观察学生活动表现、巡视辅导、课堂训练等方式，加强随堂测评，检查效果，及时分析，正确判断，调控学生听课情绪的思维活动，激发学生积极参与教学，主动获取知识，组织流畅，以获得教学的主动权，从而达到高效。
关注每一位学生的表现，对于学生的表现，教师的评价要做到坚持正面评价，以表扬为主；并面向全体，评价方法灵活多样，评出动力，评出效果。
（三）师生和谐相处，打造本真课堂
教师不要把自己当成是裁判官、局外人、旁观者，而应把自己置身于参与者和服务者的地位，把一切“教”的活动，都落实在“学”与“悟”的过程中。有心做学生的合作伙伴，有心做一位热心的观众，让学生对其产生认同感、亲近感，乐于接受教师的指导，使学生敢说、敢想、敢做，从而最大限度地发挥学生的学习潜能，大大提高学习的效率，引发学习的变革。在减负增效过程中打造“本真”课堂。 
三、优化学生作业，巩固“双减”成效
（一）精讲——课内指导要“清”
根据训练重点，选择典型例题，针对本班学生实际对解题的重点、难点作详细讲解，为学生提供清晰、正确的解题思路。
（二）精练——作业设计要“精”
1.作业“质”要保证。
布置作业时，在“质”上狠下功夫。做到作业布置的重点和难点到位，到点，可做可不做的基础题，已经掌握的知识点，最好不重复布置，有效地避免无效作业。
2.作业“量” 要适当。
就“量”而言，认真多做题，确有提高成绩之效。但凭“题海”取胜，负担过重，会事倍功半。而学习是一个循序渐进的过程，学生掌握知识不可能“毕其功于一役”。因此每天的作业量要严格控制，一二年级不留书面回家作业，三到五年级的作业时间也应该在要求的时间范围内完成。平时的小练笔和每单元的大作文注意整合。同时还应该教育学生及时完成作业不拖拉，要一丝不苟，不要边做边玩，养成良好的作业习惯。
3.作业难度有弹性。
学生的学习能力参差不齐，要切实从学生个体水平出发，推行弹性作业，分层管理，针对不同程度的学生布置不同难度的作业，做到下要保底，上要给学生更多的思考空间，充分发挥学生的学习主动性。
4.作业设计要有趣
兴趣是最好的老师，好奇是孩子的天性，故作业设计得生动新颖，孩子的自觉参与度将大大提高，得以事半功倍。 要想作业生动活泼，最简捷有效的办法是给作业插上的生活翅膀。如，学习小数的认识，引导学生在生活中收集各种商品的单价或各大报刊中找含有小数数字的素材增加思考性强的综合作业。
（三）精批——作业批改要“详”
教师要精心批改布置的作业，除了在作业本上做上“对”，“错”的记号外，对导致学生错误的原因要及时作批注。如学生因抄错数字造成计算错误的，批改时要及时帮他用红笔圈出来；因忽略题目中的关键词造成答题错误的，也要及时在关键词下加上红点，这样学生一拿到作业马上就能通过老师的批注发现自己错在哪里，从而订正时能省时高效。另外，作业的批改既要规范又要有创新，体现师生间的互动，注重批改方式的多样化和人性化。
（四） 精析——作业反馈要“省”
对学生作业中出现的共性问题老师要做进一步深入深省，找出原因，再向学生做细致辅导，同时，也要引导学生思考其做错的原因，帮助他们总结解决这一类问题的思考方向和解题方法，为今后的顺利答题做好铺垫。

总之，在“双减”政策的指导下，教师要充分提高课堂的效率，优化作业设计，给学生减轻机械作业的负担。人尽其才，各尽所能，打造适合学生成长的资源集合体，激发学生主动学习的兴趣和持续动力，有效提升教学质量！










