双减减负不减质
礼河实验学校  钱桂英
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》的通知。通知指出，坚决从严治理，全面规范校外培训行为。工作目标：1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升。两个目的：缓解教育焦虑和促进学生全面发展、健康成长。三个具体措施：管控作业；提升课后服务水平；规范校外培训行为。
义务教育是国民教育的重中之重。减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担是党中央、国务院全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务的重大决策部署，充分体现了党和国家一直以来对教育和对少年儿童健康成长的关心关注，是以人民为中心发展教育的集中体现。作为一名在职教师，我认为“双减”政策坚持学生为本，遵循教育规律，着眼学生身心健康成长，保障学生休息权利，让学生的学习回归学校，整体提升学校教育教学质量，减轻家长负担，缓解家长焦虑情绪，回应社会关切，促进学生全面发展、健康成长，是利好政策。对于切实减轻学生过重课业负担，提高教师课堂教学效率，避免校外办学机构“喧宾夺主”、还学生快乐健康的童年，减少学生近视率、肥胖率、心理疾病都有积极的意义。我们一定不折不扣积极贯彻落实“双减”政策，做好课后服务等“五项管理”，切实提高课堂教学质量。
有个别家长在得知这一政策时，本能地会感到紧张，因为在文件第四项第14条规定：“规范培训服务行为。建立培训内容备案与监督制度，制定出台校外培训机构培训材料管理办法。严禁超标超前培训，严禁非学科类培训机构从事学科类培训，严禁提供境外教育课程。”在我们国家实行素质教育，虽然分数不能决定一切，但是考试的分数还是很重要的，如果没有课外辅导，那孩子考试怎么办呢？在这个时候家长对于学校的关注势必比之前还要更加重视。对于我们教师来说，“5+2”模式更有利于培养学生的学习习惯并促进其积极而长期有效的变化。外面的辅导班可能会促进学生成绩的阶段性提高，关注点几乎集中在学生的分数上，而素质教育不仅仅是分数而已，学业水平和能力的提升才是更值得我们进行关注的。
英国作家萨克雷曾说：“播种行为，收获习惯，播种习惯，收获性格，播种性格，收获命运。”养成良好的习惯是一个人独立于社会的基础，又在很大程度上决定人的工作效率和生活质量，并进而影响他一生的成功和幸福，能够说，习惯是提现一个人素质的重要方面。良好的行为习惯不是一朝一夕就能够养成的事，要培养一个人的良好习惯，务必从小抓起，越来越多的事实证明，良好习惯的养成比知识的获得重要得多。在校的这些时间有哪些好习惯是需要我们督促学生好好培养并有利于他们能力的提升呢？在我看来，以下几个是重中之重。
一、管理时间
时间就像手中的沙，怎么也抓不住，悄悄地流逝于指缝，虽然不能把它抓住，但是可以把它充分合理利用起来，让我们的每一天都有意义。首先得学会了解自己时间的使用情况，利用表格的形式记录自己的活动项目，什么时间做的事情，效率如何，是否有中断，何种原因造成了中断等，对自己的时间有很好的把握，进一步找到自己时间的主人是谁？电视机还是阅读书本，玩具还是作业？在此基础上学会根据自己的时间消耗制定相对应的日程安排并为每个项目指定时间期限。
二、设定目标
有了明确的学习目标，我们才有学习的热情，学习有热情才能有好的学习效果。目标就像是一个靶，随着努力去实现这些目标，就会有很强的成就感，所以为了提高学习效率和成绩，在学习过程中需要设立非常明确的目标。在校期间，更有利于其冷静思考，在老师和同学的帮助下制定合理目标，让学生自己短期和长期都有为之奋斗的动力。
三、预习与复习
复习和预习是最容易被遗忘的环节，虽然有的时候教师会布置预习和复习的作业，但是可能就被学生忽略带过了。预习帮助学生做到有目的地去学习，在做好准备的基础上有的放矢进行学习可达到事半功倍的效果。在校的期间可以更好地组织学生统一时间进行预习和复习，帮助学生更好地进行有目的的学习。
四、不懂就问
在家的时候有很多学生遇到难题选择遇难而退，而双减政策正是带来了学生与老师更长时间的相处，遇到难题正好利用距离优势积极思考，及时解决。一次次地疑难得以解决很大程度上会刺激学生的“好战”心理，一步步帮助学生改正畏难的坏习惯。学校的环境较于家中而言，学习氛围更为浓厚，学生可以心无旁骛学习，解决问题也就更加专心致志。
五、定期总结
众所周知，学习是要通过总结来提高的。总结能够帮助学生理顺知识结构，突出重点，突破难点，还能帮助学生复习知识点，发现问题，解决问题，承上启下为后续学习做好准备。在校的时间延长，学生有更多的时间能够去处理自己的事情，那么总结起来也就更加方便。与此同时，老师也能够更加了解学生的情况，有利于帮助不同类型的学生有效学习。
六、课余时间多积累
书籍是人类的朋友，它可以丰富课外知识，锻炼阅读能力，提高写作能力和综合能力，提高文学素养，还能学习到别人的经验和技巧，有利于形成良好的品德和健全人格。在校阅读还能和同学一起分享读书所得，增强学生阅读的成就感，也让他们获得更多的感受。
[bookmark: _GoBack]双减给学生带来的是新的机遇，新学期，新开始，带着这份新的要求开始新的征程吧。
