孟河中心小学新冠肺炎防控期间学校个性化导学工作方案
常州市新北区孟河中心小学   2021年8月修订
1、 指导思想
全面贯彻落实省市区新冠肺炎防控要求，确保师生生命安全、身体健康，确保学校工作稳定有序，确保开学后学校运行稳定有序，确保滞留疫区的学生和开学后仍然居家观察的学生一样接受正常教学，特制定《个性化教学导学方案》。
2、 组织机构
组  长：蒋丽清
副组长：林中坤 景佳梅
组  员：全体行政、学科责任人、年级组长、备课组长、班主任、全体任课教师
[bookmark: _GoBack]三、工作目标
    在疫情防控期间，将疫情给学生学习带来的影响降到最低；实施在校课堂和线上开课同步，利用网络平台帮助滞留疫区的学生和开学后仍然居家观察的学生实现“停课不停学”；借助新北区教育资源和班级QQ群、班级微信群，CCTalk等平台，为滞留疫区的学生和开学后仍然居家观察的学生建立面对面教学和辅导的虚拟课堂，解决学生因疫情无法正常到校上课问题。
四、个性化导学措施
1.在线直播课堂。在班级授课时，同年级组教师用摄像机或手机同步拍摄教师授课，并通过网络平台直接上传和直播，让滞留疫区的学生和开学后仍然居家观察的学生与进入课堂的学生同时同步上课。
2.学生自主学习。由教师根据课前预习、课后作业、课后复习等学习资源清单，指导、推送给学生自主学习。要求家长将学生作业、预习、复习情况每天反馈给老师，任课老师进行评价、批阅。
3.个别辅导答疑。利用教师助手或视频组织教师进行在线答疑辅导活动，并提供帮助家长在家辅导学生利用网络课程学习的指导材料。不具备基础条件的地方或家庭，可以利用微信、QQ 或电话等形式开展、推送学习资源、组织辅导答疑。
五、工作职责
1.班主任职责
（1）统计滞留疫区的学生和开学后仍然居家观察的学生，快速组建班级学科学生学习群，并确保这些学生进群。
（2）班主任心理健康辅导。每天电话沟通，明确学习要求的同时，对于学生进行及时的心理疏导，抚慰学生未能及时到校上课的焦躁情绪。
（3）协助科任教师完成教学内容并组织学生落实学习反馈。
（4）制定激励评价体系。
（5）快速传达学校各项通知、要求、资料等相关材料。
2.备课组长职责
（1）各学科以备课组为单位，根据学科特点和学情，商讨布置适合在校学生、滞留疫区学生和居家观察隔离的学生的作业。筹划安排，统一教学内容、教学进度和练习。（特别明确要求备课组长要针对不同时间节点和不同类别学生制定出不同的教学计划）。
（2）组织教师进行网上集体备课，收集整理教学资料。
（3）集中问题、协助反馈，做好本学科工作部署和检查反馈。
（4）各备课组将相关知识转发给滞留疫区学生和居家观察隔离的学生，布置好任务，明确到每一天要做的内容。
3.教师职责
（1）按要求进班群在线组织学生学习，负责在线辅导、答疑。
（2）对学生普遍共性问题通过班群进行在线讲解辅导；学生个性问题单独辅导。
（3）检查学生作业，做好统计。
（4）将与教材配套的练习册快递给依然滞留疫区或隔离在家的学生。
4.学生要求
（1）学生要根据学校作息时间同步实行，根据课表进行在线学习和作业，无法直播上课的学生，通过班级QQ群或微信群，推送相关学习资源（视频、课件、导学案）给学生，安排学生在相应时间段自学。课堂有不会的，可利用网络联系教师解答。
（2）学生在家利用网上电子书自己预习各科内容。各科教师负责指导、答疑。
（3）学生将完成的教师布置的作业拍照或做成电子稿私发给相应任课老师，任课老师批改后反馈给学生并进行订正，适时把作业标准答案发给学生。
（4）学生根据自己对作业的自我订正情况，将依然存在的问题私发给相应任课老师，教师做好辅导、指导工作，对有问题的学生，通过网络面对面点评。
