“双减”之下作业的有效设计
礼河实验学校    张维伟
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,对进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担（简称“双减”）工作进行了全面部署并提出明确要求。 “双减”政策的出台，对师能提升和学校教育提出了新的挑战。其中，减轻学生过重作业负担是“双减”工作的指向之一。应该说，作业是学校教育教学管理工作的重要环节，是课堂教学活动的必要补充。
小学生过重的课业负担严重损害少年儿童身心健康，作为一名教师应该认识到由此带来的严重危害，甚至对少年儿童一生的发展都会产生潜在影响。我们经常可以看到，小小学生背着一个大个的还鼓鼓的书包，节假日还要赶场子上补习班的课，经常遭遇各种考试:月考、期中考、期末考、甚至周考，还要有奥赛、英语技能赛、钢琴过级...有的地方和学校甚至出现了“越减越重”的反常现象。导致学生的精神状态长期处在紧张之下，总是绷得紧紧的，自由时间很少，睡觉严重不足，从而厌倦学习。针对以上情况我们教师该如何去做呢？
一、教师要减轻小学生课业负担
首先，教师要把准教学目标，提高课堂效率
教无定法，贵在得法，凡在教学中能符合教学规律，遵循儿童认知规律的，都能使课堂效率有所提高。新的时期给教学工作提出了新的要求，既要讲求实效，提高效率，又要减轻学生课业负担，大面积提高教学质量，这同时也给教师提出了一个新目标，如何在四十分钟内增效益，提质量?教师在课堂教学中占据主导性地位,当面对学生这一主体时，一定要把握好教材，明确教学目标，联系学习实际，重点、难点做到心中有数。所以作为一名教师，自身就应紧跟时代的步伐，不断加强学习，掌握新的教学基本功，努力优化课堂教学，全面提高教学效率。
其次，优化“作业设计”
要让学生按时完成作业，作业的设计是至关重要的。所以作业的设计必须符合小学生认识事物的规律和身心发展的特点，须把好以下四关:
1、设计新颖题型，激发学生学习兴趣
学生对数学的喜爱往往是从兴趣开始的,要使学生在数学学习活动中体会到数学的生动性、有趣性、富有魅力，那么，强化数学练习的趣味性非常重要。因此,设计实践作业时，我们应从学生的年龄特征和生活经验出发，设计新颖的且富有童趣的数学实践作业，以激发学生的学习兴趣,使学生成为学习的主动者。
实践证明，兴趣是最好的老师。为了唤起低年级学生学习的兴趣,作业设计要摆脱机械重复，枯燥乏味，烦琐。有思维的练习作业题型要做到“活点”，“新一点”，让作业充满生机，内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的，以激发学生兴趣的作业。
2、优化作业设计，促进学生自主学习
学生的身心发展由于先天以及后天诸多因素的影响，存在着差异。在设计作业时,我们也要重视挖掘学生们的“潜能”，让不同层次的学生都能获得成功的体验，使他们都有展示自己的机会。由此,我们在实践作业的设计.上要找准学生的最近发展区，应追求灵活、多变，做到多梯级、多层次，给学生留有自主选择的空间，让学生根据自己的能力和兴趣需要自主选择，充分发挥他们的学习主动性。
例如，在学习了一年级数学上册《认识物体》后，我设计了一道“小小设计师”的实践作业:让学生用形状是长方体、正方体、圆柱、球的生活中的物品拼搭出自己喜欢的作品，并填写下列统计表，最后再像这样说一说谁比谁多，谁比谁少；或是谁和谁同样多。
在设计实践作业时，我用学生喜欢的搭积木游戏将“认识物体”的学习内容与“比多比少”的教学难点结合起来，这样既巩固了认识物体的有关知识，又有助于培养学生用数学语言描述物体数量关系的意识，让学生在轻松愉悦的氛围中，掌握所学知识。
3、联系生活实际，突出作业设计的有效性。
《数学课程标准》提出:“人人学习有价值的数学。”只有当数学和学生现实生活密切联系时，数学才是活的，才富有生命力，才能激发学生学习和解决数学问题的兴趣，才能让学生用数学的眼光看待现实生活，结合生活实际做数学。因而,我在设计实践作业时，着力亲近学生的生活实际，让学生感受到数学是有用的，数学是生活化的。
例如在学习了《分一分》的知识后,我建议学生回家把自己的卧室或者书房收拾好，收拾的时候要注意归类，并且第二天在班上汇报。学生汇报时很有成就感，而且非常高兴。因此，我也无比的高兴，我相信学生已经理解掌握了。
总之,我觉得，布置作业是一种艺术，也是一种创新。在小学数学教学中,教师应坚持用新课程的理念指导实践，挖掘学生的“潜能”,积极探索内容充实形式多样的实践性作业，从而提高学生的实践能力，让数学实践作业成为小学生学习、创新、游戏的乐园，成为学生展示个性的平台。
二、学校如何减轻小学生课业负担
各级政府及教育行政部门，都应把减负作为教育工作的重要任务，统筹规划，整体推进。学校有效的落实课后服务，使其基本满足学生需要，学生学习更好回归校园，校外培训机构行为规范。
三、家长配合，锻炼学生能力。
家长要客观地认识孩子,承认孩子之间的个体差异，不要对其盲目施教。因为每个孩子所拥有的智力背景是不同的,相同的知识不同的孩子理解接受能力也不同。只要孩子尽了最大努力,不必要对其加重过量的作业负担，只要他达到所能达到的水平就可以了。
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