因时制宜，锦上添花
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武进区礼河实验学校  顾亚萍
这个暑假，注定是个不一样的暑假，因为中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》的通知。通知指出，为深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，切实提升学校育人水平，持续规范校外培训（包括线上培训和线下培训），有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担（以下简称“双减”）。
工作目标：1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升。
两个目的：缓解教育焦虑和促进学生全面发展、健康成长。
三个具体措施：管控作业；提升课后服务水平；规范校外培训行为。
这个意见就像一个重磅炸弹一样，影响着千千万万个家庭，作为一名教师，同时也作为一名家有学龄儿童的家长，更加感受到了这个通知的重量。下面就意见中的若干内容谈谈自己的想法。
1.意见里说：学校要充分利用资源优势，有效实施各种课后育人活动，在校内满足学生多样化学习需求。引导学生自愿参加课后服务。课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间；对有特殊需要的学生，学校应提供延时托管服务；初中学校工作日晚上可开设自习班。学校可统筹安排教师实行“弹性上下班制”。
对于双职工家庭，这点是很受欢迎的，不用再担心孩子的接送问题，也不用再担心孩子放学了，而自己还没下班的问题。但学校也应该同时考虑到，我们很多老师也是双职工，在大家为托管服务贡献自己的时间的同时，顾及家庭的时间就少了很多，如果还要在学生到校前早很多就到了学校做工作相关的事情，下午还要在托管班后才能到家，那照顾家庭的时间只能在晚上扣出来。人的精力是有限的，难免顾此失彼。所以“弹性上下班”就成为了非常好的解决方法，让教师能够根据课务等安排，保证工作质量的同时，弹性上下班，工作、家庭两不误。
2. 意见里说：课后服务为学有余力的学生拓展学习空间，开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。
课后服务，不能停留在仅仅教师看着学生写作业，把孩子关在教室，不出安全问题就可以的层面上，为学有余力的学生提供更广阔的空间才是正道。我们各科任老师，可以发挥自己的专场，开展丰富多彩的活动，如科技、艺术、文体等，让学生根据自己的兴趣爱好，自由选择。既发挥了教师的业务水平，也让学生感到趣味性。如果一味地只是写作业，孩子们每天呆在教室，坐在板凳上的时间将变的长到孩子无法忍受，学校变成了牢笼，孩子们对于学习的厌恶将在所难免，快乐的童年将变的更加遥远。双减，减去了家长的负担，转嫁到孩子、教师的头上，有何意义？我们学校本来就有社团，现在何不把社团时间安排到延时服务时间？既增加了课后延时服务的丰富性，又不占用学校授课时间，一举两得。
3. 意见里说：课后服务一般由本校教师承担，也可聘请退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者提供。
我们学校曾经聘请退休老教师担任门球队教练，我发现这些老教师真的是兢兢业业、充满激情，让我这个年轻教师都汗颜。课后延伸服务时，也可征询这些老教师的意见，在自愿的原则上，聘请他们回校发挥余热，两全其美！
前几年去浙江培训，得知他们很多学校就已经聘请社会机构进校园，对学生培训3D打印、魔方等课程，当时我就很羡慕。说实话，这些培训机构，对于某些项目，比我们在职教师兼任这些项目的培训要专业的多。近些年，我们常州很多学校也开始聘请校外机构进校园培训，比如魔方。因为我自己担任我们学校的魔方队教练，在一开始带领我们的成员出去参加比赛时，成绩都挺不错，最好的甚至拿到过常州市团体比赛第一名的好成绩，但是近些年，随着很多学校聘请校外的魔方培训机构进校园，我们学校的魔方比赛成绩已经慢慢地下降。我作为教练，本身就没有经过专业的训练，只是从网上学了些基础的还原方法，再来教学生，我们提升速度只能靠训练手速。而专业机构的专业教练，他们本身就会速拧等方法，教出来的学生比赛成绩必然更好，赤脚的怎么跑的过穿鞋的？而我作为一名科学教师，我的本职工作是科学教学，不可能说花大量的时间去网上自学速拧，再来教学生，不可能本末倒置。
希望我们学校也可以跟校外有资质的机构合作，选择合适的人才来培训我们的学生，让我们的学生得到更好的教育资源。
双减的政策，国家的出发点是好的，但是不能把在减轻家长的负担的同时，把责任都转嫁到教师的头上，毕竟我们教师也是社会的一员，并不特殊的存在。教师只是普普通通的一份职业，需要奉献，但得有度，我们也需要生活。学校在制定相应的策略时，也要从实际出发，为每一位教师考虑。
双减初实行，家长很忐忑，教师很惶恐。实现梦想的道路上总会有磕磕碰碰，所有的政策实行，都需要一个调节与适应的过程，在这个过程中，慢慢调整，最终达到一个平衡点。总而言之，一切为了孩子！
今天有“双减”，明天没准就会有“双增”，但有一点外界改变不了，那就是自己的能力和通过努力得到的“筹码”，让我们一起加油吧！

