“双减”—让教育回归本真 
武进区礼河实验学校  顾金峰
[bookmark: _GoBack]近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称《意见》）。《意见》指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，着眼建设高质量教育体系，坚持学生为本，依法治理、标本兼治，政府主导、多方联动，统筹推进、稳步实施，强化学校教育主阵地作用，深化校外培训机构治理，有效缓解家长焦虑情绪，坚决防止侵害群众利益行为，构建教育良好生态，促进学生全面发展、健康成长。《意见》明确，进一步有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担（以下简称“双减”），加强党对“双减”工作的领导，把“双减”工作作为重大民生工程。
作为长期身处一线的教师，深感党和国家对教育的高度重视和着眼于民族未来的高瞻远瞩。
我曾为学生过重课业负担而忧叹又倍感无力，也曾为学生被社会培训机构忽悠上扭曲的应试之路而痛心。学生课业负担重，似乎谈了几十年，反而“愈演愈烈”，减负越来越“富”。有识之士，或大声疾呼、建言献策，或“静悄悄地革命”，但总觉得隔靴搔痒，“风乍起，吹皱一池春水”，很快，又“山还是那座山，水还是那条水”。如今，《意见》的出台，可以说让人们看到了“让教育回到本来样子”的希望。
《意见》的实施像春风般，吹响了为学生减负的号角；似春雨样，滋润着教师和家长的心田。作为一名一线教师，对于此政策的出台，我是赞同的，也是兴奋的。让教育回归到更本真的状态，是我们每个教育人的初心与坚持。教师是“教育变革的真正力量”，将《意见》落小落细落实，既责无旁贷又应有所为。
如何有效地去落实“双减”？我想我作为一名一线教师应该将更多的时间和精力扎根于教育，向教学更深处探究。
一、要想给学生“减负”，教师必须自行“加压”
1、潜心钻研教材，认真备课。众所周知，教师要上好一堂课，前提是备课，备好课，备教材，备学生，才能保证课堂教学质量。大教育家孔子说过：“凡事预而立，不预则废”。备课是课堂教学的一项预先设计，是决定课堂教学质量高低的重要一环，也是课堂教学艺术的重要组成部分。而钻研教材则是备课、上课、达成教学目标、完成教学任务的基础和前提我们教师若是在上课前认真做好了这两个环节，上课时就能得心应手，深入浅出，为“减负提质”提供了质的前提。
2、优化课堂教学过程，提高课堂教学效率。课堂教学是教育的主阵地，对每一位教师来讲，提高40分钟教学效率是“减负”的关键；那么，如何达到“优化课堂教学过程，提高课堂教学效率”这一目的呢？
（1）、在课堂教学中做到目标明确、重点突出、难点突破。为了让学生明确本堂课的教学目标、重点、难点，教师在上课开始时，不妨向学生展示教学目标，以便引起学生的重视，为能顺利地完成教学内容奠定了基础。
(2)、在课堂上努力做到精讲精练，特别是提的问题要精巧、科学。这样才能更好地激发学生学习的兴趣，调动生学习的积极性。
(3)、根据课堂教学的具体内容，选择恰当的教学方法。
俗话说：“教无定法，贵在得法”。 教师要根据教学内容、教学对象来灵活设计教学方法。这样。学生学起来就有兴趣了，易于接受，就会收到事半功倍的的课堂教学效果。
（4）、倡导作业从课外转向课内。要减轻学生的学业负担，除了精心设计作业，提高作业的有效性、针对性和及时性批改反馈外，教师还把课外作业转向课内随堂训练尤为重要减轻学生的课外作业量，更重要的是操作更及时，能客观的反馈学生掌握本节课的情况，又能很好地突出本课的重点和难点。
二、利用好课后服务，作业更加高效及时。
课后延时服务是“双减”的第二道“闸门”。如何把好这道门？
1、在“作业设计”上做减法。专业的事要由专业的人来做，明晰“家庭教育”和“学校教育”的边界，不能让家长成为“学校教育”的替代，“不给家长布置或变相布置作业，不要求家长检查、批改作业；布置分层、弹性和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业”，都是教师的分内之事。课后服务上做加法。对学生作业的布置，教师必须用心。有些抄写作业，大部分学生只动手，不动脑，而且大部分学生只讲速度，不讲质量，所以起到的作用就微乎其微了，可以说事倍功半。
2、教师要根据学科特点，满足学生多样化、立体化的学习需求。力争要走出“教课本”的窠臼，驱散校园只见“高墙上四角的天空”的单调，抛弃“死读书，读死书”的乏味，为学生量身定制形式多样、生动活泼、富有品质的课程，供学生选择，提升学生思维品质，在实践中探索求知，使学生学有所得，学有所乐。无疑，“课后服务”，即增加了教师的“智力挑战”，也增加了教师的“工作时间”，这就要求教师要有自觉的奉献精神。在作业上更要用心，要保证：（1）、质量到位：平时在布置作业的时候尽量做到在形式上多样化，在层次上基础题、巩固题、提升题应有尽有，让不同的学生得到不同的发展，满足学生不同的需求；（2）、保证作业数量到位：应根据不同层次的学生，布置作业应有所区别，有不同的要求，循序渐进。（3）、教师辅导到位。根据每天各学科课外作业的数量和预估完成的时间，不断巡视，发现问题有针对性地辅导，尽量让学生在规定的时间内保质保量完成作业。
教师的“教”与学生的“学”是“教学合一”的辩证统一体。教师的教要“因材施教、循循善诱”，学生的学要“循序渐进、以学促进”。
在学生能承受的情况下，可布置一下有探究性的问题，让学生空余时间去进行探究，丰富学生的学习生活。
怀特海在《教育的目的》中说：“学生是有血有肉的人，教育的目的是为了激发和引导他们的自我发展之路。”当我们真正领悟了“教育是培养人的活动”这一宗旨之后，一切问题都可以找到解决的路径。
心在哪里，哪里就会开花。我们眼里有作业，心里更要有学生。让我们在“双减”政策的驱动下，更加坚定有力地走好教育教学之路，向教学更深处漫溯，让教育回归本真。
