研读“双减”政策有感

礼河实验学校 陈燕萍
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（下文简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。这是中央层面出台的为深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，切实提升学校育人水平，持续规范校外培训（包括线上培训和线下培训），有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担（以下简称“双减”）的重要政策文件。  

《意见》共分为八大部分内容，其中，三个部分（第一、七、八部分）规定了“双减”政策的总体要求和实施要点，三个部分（第二、三、五部分）是针对提高校内教育质量、减轻学生校内学业负担的规定，一个部分（第四部分）是针对从严治理校外培训行为的规定，一个部分（第六部分）是关于强化配套治理和提升支撑保障能力。不难看出，《意见》反映了中央政府落实“双减”政策的主要思路——双管齐下，即同时对学校和校外机构采取严格治理措施，这一措施是保障“双减”政策能够发挥最大效能的重要保障。 

 “双管齐下”是让教育回归公益属性的必经之路。《意见》开篇就强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针。新时代，全面贯彻党的教育方针，则必须坚持马克思主义指导地位和社会主义办学方向，落实立德树人根本任务。全面贯彻党的教育方针，同时要求教育必须是为人民服务的，具有鲜明的人民立场，必须坚持公益性原则。多年来，我国教育政策的制定也始终秉承这一原则，尤其是进入新时期以来，为推行素质教育，减轻应试教育给中小学生带来的繁重学业负担，党和政府推出并实施了多轮减负政策，推动教育朝着高质量发展的方向不断前进。针对中小学生负担重尤其是“校内减负、校外增负”的现象，《意见》做出了重要部署。就实际而言，校内教育质量的不均衡和校外培训的屡禁不止，成了制约我国义务教育健康发展的两处“沉疴”，既然一个时期只针对其中一方面的治理无法起到显著的效果，那么施行严抓教育教学质量和服务水平的同时，从严治理校外培训这一“双管齐下”的措施，正是治疗“沉疴”的猛药，也是让教育回归公益属性的必经之路。 

 “双管齐下”是让学生回归校园的关键措施。“校内减负、校外增负”的现象，充分说明单方面针对学校的治理措施，会被校外培训机构所利用，吸引更多的学生离开校园去“求学”。但是，追本溯源，学科教育才是教育的“主阵地”，校外培训只是作为“学校教育的有益补充”而存在的附属品。学科教育作为学校教育的核心内容，是学校教育发挥立德树人、教书育人功能的重要抓手，是培养全面发展的人的根本环节。然而，一旦学生接受学科教育要依靠校外培训机构，就容易使得学生片面追求考试成绩，将多数的精力和时间用在校外培训机构传授的解题技巧训练上，这扰乱甚至替代了学校的主体作用，扭曲了学校教育的本体价值，阻碍了素质教育在我国义务教育领域的推行。因此，施行从严治理校外培训，让家长和学生的注意力更多关注学校教育教学质量的提高、加强家校合作，让学生真正回归校园，尤为关键。  “双管齐下”是保障校园师资质量的必要举措。校外培训行业的野蛮生长，除了普遍存在的教育焦虑外，资本的推波助澜同样不可或缺。据统计，至2019年，我国的K-12教育培训市场规模已超8000亿元，其中不乏多家培训机构在海外上市。为吸引更多的学生，建立强大的师资队伍是校外培训机构所追求的目标。除了自主培养外，利用高薪挖角公办学校的优秀在职教师和校长已成为屡见不鲜的手段。  

一方面，公办学校的在职教师和校长，都是国家的教育体系付出了高昂成本培养出来的优质人才，是国家的重要教育资源，留住他们在学校任教任职，是真正惠及人民的事。校外培训机构的培优应试做法，表面上满足了个别学生的短期应试需求，实则既影响孩子的长远发展，又从侧面降低了学校教师队伍的整体育人效果，变相拉低了学校的教育教学质量，将国家和民族的公益性教育事业部分异化为市场化的产业。   

另一方面，这一行为也破坏了学校教师队伍建设与发展的正常生态，例如，虽然教育部早在2015年就明确规定严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课，但多年来，违规行为在各地依然存在。对此，曾有校长发出这样的感慨：“培养一个教得好的老师不容易，学校的工资不算高，一旦不让他补课赚钱，难免会跳槽去培训机构了”。不难看出，校外培训机构的挖角诱惑已经成为在职教师的“退路”，这是对学校管理的严重掣肘，同时，这种现象也不利于年轻教师的成长，严重破坏了学校的教育生态。《意见》第四部分第14条规定“培训机构不得高薪挖抢学校教师”，按此要求，从严治理校外培训，切断挖角路径，同时提高学校教育教学质量和教育服务水平，保障教师队伍的高质量建设与长远发展，稳步提高义务教育阶段的教师待遇，才能让人民教师能够安身立命优雅从教。

作为在职在编老师，我们要积极贯彻党的教育方针落实立德树人的根本任务，服从国家大局。

因此，新学期的重点工作，服从学校安排，重点落实“双减”文件中的关键举措和改革突破，让广大同学和家长感受到切实的变化。具体来说，体现在以下几个方面：  

一是教学、作业、辅导有新变化。比如课堂教学时间将有新的变化，教学设计更加真实有效有趣，针对不同层次和学习状况的学生，作业会更加精炼，有了更多的针对不同学生特点的“个性化”作业等；课后四点半后将更加丰富，不但有素质教育的课程，还有课堂延伸辅导；一些初中学校还会开设晚自习；老师们的工作量和工作时间将会有更加合理的调配等。  

二是学习方式发生转变。孩子们不用每天放学或者周六日赶着去上各种学科类辅导班了，可以在校内和小伙伴一起参与一些自己感兴趣的社团、素质类课程；在课后三点半到五点半的时间里有老师的指导帮助、同学间讨论可以完成作业。但是对你们也有一些新的要求，比如要加强体育锻炼，防止自己变成“小胖墩”“小眼镜”；要帮助爸爸妈妈做一些力所能及的家务劳动；要多关注生活实际和各种事物，多阅读思考，把学到的知识在实践中应用起来。  

三是家校沟通更加协调、通畅。面对“双减”带来的变化，可能很多家长对是否该给孩子报补习班，家长应该做些什么等都会有一些困惑和彷徨。

新的学期，学生的学习和时间在校内得到更加科学高效的管理，学校也会与家长有更多的交流互动，共同服务孩子的健康成长。

