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7月24日发布的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》 明确提出“双减”工作目标：学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升。双减政策一石激起千层浪。尤其是针对教育培训机构，主要影响包括培训机构数量、培训时间、培训价格的限制和禁止资本化。之所以双减政策冲击力度如此大，正是因为当前教育问题已成为目前最热的民生问题之一。“底层放弃教育，中产过度焦虑，上层不玩中国高考”，已成为当下中国社会生动的阶层教育画像。对中产阶层而言，即便“用尽全力，过着平凡的一生”，但仍要力保中产地位不下滑，孩子不仅不能输在起跑线上，在人生的任何时段、任何领域，他们都不能输给他人。因此，阶层门票高涨——教育成为阶层军火，一线城市一个孩子上学的开支相当于买一辆解放军99式主战坦克。正是由于维护阶层地位，孩子和家长的负担并没有减少，只是从课内转向了课外，从学校转向了家长，因为要上好学校，最终还得拼各种成绩与名次。可以说，维护阶层地位与校内减负共同成就了过去十几年校外培训市场的“黄金时代”。
而此次双减政策正是对此给予矫正。
那么，具体作为老师的我们，该怎么做呢？是不是相当于没有教学压力了？课堂知识不需要再认真传授了？不需要再给学生布置作业了？
其实不然，减轻学生学业负担并不代表没有负担，减轻学生作业负担也并不代表没有作业。课后练习包括重复性训练与实践性活动等都是检验知识理解与运用的重要手段。因此，减轻学生过重学业负担要深入研究减什么，多样化探索如何减，改变教育教学方式，提高师资队伍水平，保障学校教育的基本学业标准不降低，是落实‘双减’工作的基础。否则，盲目减负则会以降低学生学业质量为代价，与改革的目标也不相符。那么，面对“双减”，一线教师应该怎么应对呢？
1、加强学习，提高认识，积极更新教育理念。
老师们要理解国家为什么要进行“双减”？“双减”之后，我们要朝哪个方向思考和改进教育教学？因为“双减”，家长、社会对教师工作又有了更高规格的期待，所以，教师们必须认真学习领会“双减”精神，提高自己的判断力，切实提升自己实施素质教育的意识，才能用更加创新的理念开展教育教学工作，创造新的经验方法。
2、充分钻研教材教法，发展素养，提升能力。
学校是学生学习的主阵地，教师的核心素养是教育教学质量的保障。作为教师，不仅要加强专业学习，提高教师职业技能，还要聚焦“双减”，加大力度丰富教育教学理念。学习比较前沿的教育教学理论，观摩优秀教师课堂实录，充分钻研教材教法，提升课堂教学设计与实施的能力水平，以丰富多彩的课堂学习类型，助力学生学习，提升学生学习力，让学生体会课堂学习的乐趣。
3、以生为本，植根课堂。
教育教学的核心目标是立德树人、五育并举，发展学生核心素养。我们必须在党的教育方针指引下，结合学生的发展需要，通过深度钻研教材、精准聚焦目标、巧妙设计活动、科学合理实施、理性综合评价等一系列教育教学活动以确保教育教学目标的有效达成。
4、提高作业练习的设计水平，降低作业量，提升作业质量。
“双减”严控了考试测验的次数和规模，全面发展固然重要，但测试也是检验学习效果的重要手段。老师们不妨静下心来认真思考是不是还有更好的练习题目可以替代？是不是可以创新作业的内容与形式，让学生充分感受课程学习的获得感？所以，老师们还是要多学习作业管理有成效的老师的经验和方法，提高作业的设计、批改和反馈的管理水平。从源头上降低以刷题为习惯的作业模式，降低作业总量，提高作业的训练效果。
譬如说物理作业可以形式多样化设计。
对于初中物理学科来说，老师在作业设计方面发挥的空间还是足够多大的，只要老是有创新作业形式的想法，那么一定会设计出形式多样的物理作业。比如，老师可以布置学生在家里、实验室印证一些简单的物理现象，给予学生充分的发挥空间；又如，老师在讲授与“噪音污染”相关的知识时，可以带领学生走出课堂、走出校园，引导学生亲自去一些建筑工地、繁华商区的外围观察真正的噪声污染。与此类似的物理作业形式还有很多，相信这样有趣灵活的作业形式，定然对学生学习效率的提升有着莫大帮助。
5、终身学习，持续发展。
作为一名人民教师，我们时时刻刻都行走在教育教学这一条“知行合一”的行动研究的道路上。在这条路上，我们会遇到问题、分析问题，解决问题，我们会调整改进提升。然后我们又会发现新的问题，周而复始、循环往复、螺旋提升进而深度发展。
教育教学，需要我们每一个教育人勤于学习，勇于实践，善与反思，乐于分享。只有这样，“双减”政策下的教师才会有更加清晰的奋斗目标，我们的教育人生才会更有意义。
