双减政策下的思考
礼河实验学校  蒋柯
“学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、3年内成效显著,人民群众教育满意度明显提升。”近日,中办、国办印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

这是一份以减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担为目标,以切实提升学校育人水平,持续规范校外培训为重点,以建设高质量教育体系,构建教育良好生态,促进学生全面发展、健康成长为方向的重要文件。《意见》统筹校内和校外两个方面,强化学校教育主阵地作用,深化校外培训机构治理。在校内方面,要求学校教育教学质量和服务水平进一步提升,作业布置更加科学合理,学校课后服务基本满足学生需要,学生学习更好回归校园。在校外方面,全面规范校外培训机构培训行为,使学科类校外培训各种乱象基本消除,校外培训热度逐步降温。兼顾校内校外,体现出对当前义务教育突出问题和深层矛盾的系统思考、综合施策。

现在大多数家长希望自己的孩子能有一个敬业、爱生、有较高教学能力的教师来教。我们的教学生活是课堂,师生的合作教学的阵地是课堂。我们追求课堂教学的高质量、高效率,我认为首先要求我们的教师应该是一位高质量、高效率的教师,高质、高效的救师是进行高质、高效教学的基本前提,那么如何才能成为高质量高效率的教师呢?我觉得惟有不断提升自己的专业知识和教育教学能力。
    陶行知说过:惟有学而不厌的先生,才能教出学而不厌的学生。教师需密切关注自己专业的发展。一定要跟上自己所教科目的发展趋势。只有通晓专业知识,才能选择、计划并实施最有效的教学。通晓教育学心理学知识,教师才可能依据教育教学规律、学生身心发展规律实施教学,以取得高质、高效的教学效果。
    当然，良好的师生关系是提高教学质量的基础。我认为在教师的专业知识和教学能力都具备的情况下,教师热爱学生是教育好学生提高教学质量的先决条件之一,尊师爱生是师生对话的感情基础,二者是相辅相成的。在我们班就有一个小女孩，她很文静，不爱说话，刚开学时她的成绩总是在最后几名徘徊，就算是这样，我也从不大声呵斥她，因为我知道她可能已经努力了，无奈小脑瓜不能一下子全部记住。每次作业错的很多的时候，我都会把她叫到身边来改正，给她一一分析错题的原因，我只要讲一遍，她基本都能改好，说明她有一颗上进的心，学习态度也端正。经过一段时间的努力，她的成绩有了一些起色，我为她感到高兴，同时在她的脸上我也看到了一丝自信。
    其次，上好每节课是提高教学质量的关键环节。而上好每节课的基础就是:不备不教,是课就要备,而目要做到精心备课。我认为备好一堂课定要根据学生的整体能力、体质基础、学生的心理素质水平和思想品德设计好因地制宜、新颖和利于授课的环境,再加上生动、形象的教学方法,这样才能达到预期的教学效果。现在学校为我们教室都安装了新的教学设备，我们教师更应该充分利用。课的中心部分是一节课的核心,课的教学目标的完成,教学质量的高低关键就在这个部分,所以课的开始和结尾都要紧密围绕课的中心来进行。重点处教师要进行强化、加深对重点内容的理解和记忆，使教学内容得到提升。

接下来，按时保质保量地完成每次作业更是提高教学质量的保证。那么如何才能使学生做到按时保质保量地完成每次课后的作业呢?做到布置必做、做好必批、批完必讲评,讲评完必清,清完方罢休。一旦这个作业布置下去了就一定要求保质、保量的完成。一定要让学生感受到你对作业是很重视的,这个作业也是很重要的,是一定要完成的。

可是教室里总有一些我们所谓的差生，那培优扶差就是提高教学质量的重头戏。要提高教学质量,培优扶差这项工作是必不可少的。我们老师要时时刻刻做到关注两头学生的成长状况。既要保证有潜力的学生越学越好，也要努力让后进生不掉队，跟上队伍的节奏。
    俗话说身体是革命的本钱。健康的身体、良好的心态是提高教学质量的重要保障。教学的过程是教师的教和学生的学的共同活动的过程。这其中包括教师和学生两个主体,要提高教学质量,需要教师和学生双方拥有非常健康的身体,师生双方只有拥有了健康的身体,教师的教学过程和学生的学习过程才能得到强而有力的保障。

总之，加强课堂教学，减轻学生过重课业负担，提高教学质量，是我们学校教育工作者责无旁贷的责任，我们非但不能成为学生过重学业负担的“添加手”，而且要自主更新教育理念，成为新教育理念的坚决的执行者；要潜心钻研，全面提升素养，成为知识结构优化的“导师”；要心无余力地致力于课堂教学研究改革，成为课堂教学管理的能手。

