“双减”，让孩子的学习生活更加丰富多彩
武进区礼河实验学校  汪志萍
[bookmark: _GoBack]教育一直是大家最为关注的民生话题，关于何为减负、如何减负的探讨和尝试更是从未停止。日前，中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》的通知，更是激起了社会方方面面的涟漪。作为初中生的家长，同时又作为教育工作者的自己，是百感交集。
双减政策对于学生减负和推动教育公平，都起着非常重要的作用。“校内提升”+“校外减负”这两个中心思想无疑对教育提出了更高、更全面的要求，也要求家长乃至社会将更多的注意放在真正适合孩子的教育之上，将教育回归到作为主角的孩子身上，回归教育本身。我们应该用什么样的姿态来面对呢？
我个人觉得，“双减”是对老师而言是好的。教师为了减负，短时间内就得增加工作压力，钻研教学，备好课，使学生学得轻松，学得扎实，既不增加学生负担，又能提高课堂效率，老师们教得开心。双减”最终的受益者是我们这些学生，可以用较少的时间使得学习效果翻倍，学有所乐，学有所得。
一、发挥学校主阵地作用。
充分发挥学校主阵地作用，坚持应教尽教，着力提高教学质量、作业管理水平和课后服务水平，让学生学习更好回归校园，让孩子们的生活更加多姿多彩。强调学习应该增强自己对某方面知识的兴趣，找到志趣相投的同伴分享解题思路，运用知识获得成就感，发现自己的潜能，获得自信等。要体味学习，学会学习，尤其应该做到以下三点：发现保持对学习的兴趣、掌握科学的学习方法、运用不同的学习方式。进而，让学生理解学习应该往实践中去，在实践中了解客观实际，把握事物的本来面目，从而提供认识世界、改造世界的能力；在实践中锤炼自己，丰富人生经历，完善自我，提升自身素质；在实践中解决困惑，促进自身发展和提升。以此使学生树立终身学习的理念，不因短时间的分数与升学而扭曲了学习的目的。
二、作业质量要有保障。
面对日益增长的高质量、高水平的教育诉求，对于教师来说，在作业设计上，作业管理的关键在提高作业设计质量。发挥备课组教研优势，精心设计作业，杜绝拿来主义，坚持合作教研下智慧共享、步调一致，提高备课组作业设计的针对性和有效性；作业设计体现个性化支持和关注，从课堂学习实际出发，设计有梯度的作业，布置分层作业、弹性作业和个性化作业；作业设计增加趣味性，联系学生生活实际，设计创造性、趣味性、生活化的学科作业，提升学生课后作业的主动性和积极性。不仅需要减少作业总量，同时也需要增加作业质量，在做好“减法”的同时也做好“加法”。以前的“海洋作业”会变成以后的“点滴作业”，合理调控作业结构，保证难度不超过国家课表标准。满足学生多样化学习需求，进行分层教学，根据学生的知识基础分为不同层次，在平等教学的基础上，制定个性化作业。如，对基础扎实、接受能力强的学生，布置综合性题目或探索性问题；对知识基础掌握一般的学生，在注重课题掌握与处理的基础上，加入综合题；对知识基础较差的学生，以知识的直接运用与基础练习为主。以此让每一个分层的学生都学有所得。
三、完善课后服务。
根据意见要求，在课后服务“5+2”的模式与学校原有社团活动的基础上，对有特殊需要的学生，提供托管服务与课后服务。满足学生个性化需求。对学习有困难的学生给予辅导帮助；为学有余力的学生拓展学习空间，开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。例如针对道德与法治本身的综合性，可与其他学科联合开展兴趣小组与社团活动。可以与历史课联动，在一学期的社团活动时间内，让学生进行课题，让学生自行选择课题，展示研究成果，在合作与交流中提高科学探索能力。以此激发学生对研究的兴趣，并了解研究方法与如何开展研究，以课题方式充实学生的课外时间。
4、 做好家校协同构建育人共同体。
开展好家长学校的课程设计和学习组织，更新家长观念，提升教育水平，在日常中和学校保持要求同步，协同学校共同促进孩子的健康成长；密切家校联系，开展家访活动，做好家校沟通，在孩子成长上谋求共识形成合力。
相信“双减”政策的实施，有利于孩子们身心健康发展，他们将会有更多的时间，可以成群结队地去图书馆，参加各种公益活动，加入喜欢地俱乐部，可以自由自在干自己想干的事情了。不拘一格，多元化发展自身特长或兴趣爱好，从而扩大自己的视野范围，丰富经历，了解社会。这样，周一至周五的校园内，每逢周末的公园里、游乐场里、广场上到处都会是同学们玩耍的身影与欢笑的声音。不仅仅使孩子们得到了精神上地放松，而且还陶冶了每个人的情操，锻炼了自主学习地能力。还可以给我们学生更多时间运动锻炼，增强体魄，拥有好的身体是学习与生活的根本前提。让我们学生有更多时间与父母亲人共处，多多陪伴年迈的老人，易于营造良好的家庭氛围。
生命不止一种精彩，不要让孩子走我们安排的路，而要让孩子成为孩子，拥有珍贵的童年、灿烂的少年时光，学有所乐，学有所得，不畏未来，勇往直前，让孩子的学习生活更加丰富多彩，茁壮成长！
