扎实推进“双减”政策   提高学校教学效果

武进区礼河实验学校   丁东伟

暑期中社会上议论最多就是：中央全面深化改革委员会审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，该意见是站在中华民族伟大复兴的战略高度，对“双减”工作作出了重要决策部署。“双减”真的来了，从国家印发“双减”政策到现在，不论是家长、学校还是校外培训机构无不在探讨“双减”。 “双减”政策学习一个月以来，我对于政策的解读还只来源于各大媒体公众号和家长们的只言片语，虽然对于政策有初步的了解但这样的了解并不深入，了解不深入落实难免会不到位。在大家的真知灼见中，我对于“双减政策”的开展工作找到了方向，也有了信心。老师和家长应该齐心合力，严格落实“双减政策”，让学校教育和家庭教育回归本位，让孩子们收获丰富人生。 在“双减”政策指导下，我们必须做好学校教学主阵地的作用，确实提高学校教学的效果。

第一、落实“双减”,需要充分发挥学生主观能动性。
落实双减”,学校既要“减负”,也要提质。绝大多数的老师爱岗敬业，爱生如子，在平凡的岗位默默奉献，不计名利，寒来暑往，培养一批又一批学生；绝大多数的学生长大后，对他们当年的老师心存感激，学校课堂发生的点点滴滴成了师生共同的美好回忆。
学校是教育的主阵地。课堂是学校教育教学最基本的形式，学生发展核心素养是在上好每一节课的基础上逐步形成的，而不是在校外培训机构中形成的。课堂教学的不足是学生参与校外培训的重要原因，因此，提升教师的专业素养，设计好每一节课的教学目标和学生活动，让课堂教学过程充满生机活力，面向全体学生，因材施教，实现全面而有个性的发展，才能减少绝大多数学生的补课需求，进而推动“双减”的真正落地。

第二、落实“双减”,更需注意学生自主发展。
学校要做到真正双减,培养学生自主发展能力非常重要。在培养学生自主发展能力方面,我们可以根据学生思维的发展规律进行必要的课前自主学习，课堂上结合学科特点人学生多动手进行化学探究，让学生在化学实验中学习化学知识，同时可以布置一些家庭小实验，提高学生学习的兴趣，也可以让学生在生活中体验化学的神奇。这样的教育,不仅能帮助每一个学生发现自己、成就自己,而且让学生快乐地走向自我教育。
第三、落实“双减”,在“作业设计”上做减法。
作业是课堂教学的延伸，科学布置家庭作业，巩固当日所学，同时又具有开放性、拓展性和应用性，对于不同能力水平的孩子具有选择性，这样不仅不会增加学生负担，还可以增进学生的学习兴趣和自主学习的动机。优秀的作业一定是用心设计的，是一种巧妙的师生信息交流途径。专业的事要由专业的人来做，明晰“家庭教育”和“学校教育”的边界，不能让家长成为“学校教育”的替代，“不给家长布置或变相布置作业，不要求家长检查、批改作业；布置分层、弹性和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业”。比如，化学学科作业要减去机械化、套路化的作业，减少“以试卷充当作业”之类低阶思维的作业，鼓励学生多想、多思，从生活中的化学现象来联系学科知识，让学生成为一个大写的人，而不是成为刷题机器。
第四、落实“双减”,在“课后服务”上做加法。
学校应该结合办学特色、学生个性需求，充分调动教师积极性和创造性，盘活各种可以调动的社会资源，积极开发设置多种课后服务项目，进一步提升学校课后服务水平，增强吸引力和有效性，着力做好4 件事：指导学生认真完成好作业；对学习有困难的学生进行帮扶指导答疑；为学有余力的学生提供拓展的空间；开展丰富多彩的文体活动、阅读活动、社会实践、劳动实践、兴趣小组、社团活动。同时，在学生自愿的前提下，对有特殊需要的学生，提供延时托管服务或晚自习班。无疑，“课后服务”，即增加了教师的“智力挑战”，也增加了教师的“工作时间”，这就要求教师要有自觉的奉献精神。
第四、落实“双减”,需要家校共同行动。
坚守学校教育阵地，离不开家长的配合支持。家长言行背后的情感、态度和价值观，在孩子成长过程中发挥着深远的影响。有的家长不投入时间陪孩子成长，却将大量的时间放在盲目跟风攀比上，孩子成绩稍微下降，不与孩子和老师一起分析原因，马上想到的就是补课，一掷万金，仿佛我花钱了，我尽到做父母的责任了。家长的焦虑情绪来自教育的谎言，来自培训机构铺天盖地的宣传，来自社交软件里的小道消息，来自对子女发展空间的错误定位，但是，没有任何一种教学方法或者一个老师，能够在短时间内大辐度地提高学生的学业成绩。缓解家长的焦虑情绪，需要营造良好的社会氛围，一方面规范培训机构的行为，另一方面努力实现教育均衡和优质发展，同时要办好家长学校和网上家庭教育指导平台，引导家长树立科学教育质量观念，理性确定孩子成长预期，从而形成减负共识。
不可否认,双减可能会给一些家长带来焦虑,因此学校应该在减少家长焦虑方面做好工作。我们不能忘了给家长减负。我非常重视家校共建工作,极力帮助家长提升育儿水平,我会经常和家长沟通交流,让家长充分了解孩子成长过程中的烦恼、需求、困惑,深入了解学校的教育理念和教学方法,积配合学校实现育人目标,让孩子健康快乐地成长。
