浅谈双减下如何提高语文课堂效率
李小丽 礼河实验学校
近期出台的“双减”政策是每一位教师都非常关注的事情。最近，各地各级的方案陆续出台。那么，具体到学校的老师，该怎么做呢？是不是相当于没有教学压力了？课堂知识不需要再认真传授了？不需要再给学生布置作业了？
其实不然，减轻学生学业负担并不代表没有负担，减轻学生作业负担也并不代表没有作业。课后练习包括重复性训练与实践性活动等都是检验知识理解与运用的重要手段。因此，减轻学生过重学业负担要深入研究减什么，多样化探索如何减，改变教育教学方式，提高师资队伍水平，保障学校教育的基本学业标准不降低，是落实‘双减’工作的基础。否则，盲目减负则会以降低学生学业质量为代价，与改革的目标也不相符。那么，面对“双减”，我们教师应该怎么应对呢？
一、加强学习，提高认识，积极更新教育理念。
老师们要理解国家为什么要进行“双减”？“双减”之后，我们要朝哪个方向思考和改进教育教学？因为“双减”，家长、社会对教师工作又有了更高规格的期待，所以，教师们必须认真学习领会“双减”精神，提高自己的判断力，切实提升自己实施素质教育的意识，才能用更加创新的理念开展教育教学工作，创造新的经验方法。
二、充分钻研教材教法，发展素养，提升能力。
学校是学生学习的主阵地，教师的核心素养是教育教学质量的保障。作为教师，不仅要加强专业学习，提高教师职业技能，还要聚焦“双减”，加大力度丰富教育教学理念。学习比较前沿的教育教学理论，观摩优秀教师课堂实录，充分钻研教材教法，提升课堂教学设计与实施的能力水平，以丰富多彩的课堂学习类型，助力学生学习，提升学生学习力，让学生体会课堂学习的乐趣。
三、以生为本，植根课堂。
教育教学的核心目标是立德树人、五育并举，发展学生核心素养。我们必须在党的教育方针指引下，结合学生的发展需要，通过深度钻研教材、精准聚焦目标、巧妙设计活动、科学合理实施、理性综合评价等一系列教育教学活动以确保教育教学目标的有效达成。
1.要认真做好课前准备。
(1)科学合理地设计教学目标。教师应根据三维目标和内容，精心地设计课堂教学环节和作业，切忌重复机械的练习。要注重创新，出一些灵活多样、举一反三的习题，牢牢抓住学生的兴趣，让学生觉得做作业不再是一项负担，爰上写作业。
(2)设计有价值的问题进行提问、有效的语言贯穿课堂。教师在设计提问时注意要有一定的导向性，做到“有的放矢”。课堂用语要力求简洁，避免重复哕嗦。如果单纯为了在课堂上和学生多些机会.互动，教师就无休止的提问题，甚至问很多跟教学目标无关的问题中，教师优美的语言、巧妙的过渡语是展现语文课魅力的重要方面。在上课的时候，我们尽量少些口头禅，用丰富的词语把整节课串起来，把孩子们的心都凝聚到精彩的课堂上来。
2.要注重教学组织的有效性。
(1)维持好课堂秩序。一个秩序井然的课堂是开展有效教学的前提。小学生的年龄特点就是好动、自制能力差，易于兴奋和受到外界因素干扰。除了培养学生良好的学习习惯以外，教师还可以利用语言和非语言提示干预和制止个体行为。例如:.上课时某个学生精神状态不好，有点犯困，可以提个问题让他思考回答，以此让他把注意力集中起来。有的学生低着头在下面玩东西，可以边讲课边走过去轻轻地拍拍他的肩膀以暗示老师发现你了，不能再玩东西了。事后再把学 生叫到办公室讲道理，分析上课不认真听讲的害处。当然一些课堂上较为突出的问题，老师还是要当堂指出，及时的加以教育和引导。
(2)充分重视学生的情感体验。语文课处处都是生活的影子，学习和生活是密不可分的。教师在学生讨论问题时要走下讲台去认真的倾听，了解他们的真实想法，走进他们的心灵。要着重考虑到学生的年龄、生活环境以及他们可能遇到的心理问题和思想问题，及时地解诀问题，不失时机的赞赏他们，让他们自信、乐观、热情、健康地成长。要始终关注孩子的心理健康和身体健康,尊重他们的个性差异。
(3)创设轻松有序的教学环境。小学生天真、活泼，对任何事物都感兴趣，处处求新、求变、求趣。儿童的学习动机更多时候是受情感的驱使，良好的情境教学就是在不断的强化这种动机。苏霍姆林斯基说过:“在每一个年轻的心灵里，存放着求知好学、渴望知识的“火药”。就看你能不能点燃这“火药”。”激发学生学习的热情和兴趣，让学生在学习中自主的探究，合作交流是提高语文课堂教学效率的秘方。例如，在教学《乌鸦喝水》这一课时，我找来有瓶颈的瓶子，用食指和中指当乌鸦的嘴，试图喝瓶颈以下的水，怎么都够不着，随后在学生讨论研究出办法后，演示乌鸦是怎么喝着水的。同学们在学习上取得了极大的成就感，还理解了“渐渐”、“一个一个”等重点词的意思。静态的文字变成了动态的“游戏”，孩子们学习兴趣浓，很快领悟了重点内容，脸上还露出了自信的微笑，我也为他们的童年留下了这么一段美好的回忆感到由衷的高兴。
   3.要突出对学生的能力培养。
授人以鱼，不如授人以渔，教师不但要向学生传授知识，更要教学生学会学习、学会创造。在日常的教学中，有意识的培养他们的自学能力和创新精神，训练他们从多角度全方位的思考问题，不要把目光定在标准答案上面。我国已故著名科学家钱学森在最后一次系统谈.话中就指出:教育就是要培养有创新精神的人才。学生一旦掌握了学习的方法和窍门，教学白然能达到事半功倍的效果。
四、终身学习，持续发展。
作为一名人民教师，我们时时刻刻都行走在教育教学这一条“知行合一”的行动研究的道路上。在这条路上，我们会遇到问题、分析问题，解决问题，我们会调整改进提升。然后我们又会发现新的问题，周而复始、循环往复、螺旋提升进而深度发展。
教育教学，需要我们每一个教育人勤于学习，勇于实践，善与反思，乐于分享。只有这样，“双减”政策下的教师才会有更加清晰的奋斗目标，我们的教育人生才会更有意义。

