双减政策之下，谈自身素质的提高策略
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2021年5月21日,中央全面深化改革委员会审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，是站在中华民族伟大复兴的战略高度，对“双减”工作作出了重要决策部署。学校是教育的主阵地。课堂是学校教育教学最基本的形式，学生发展核心素养是在上好每一节课的基础上逐步形成的，而不是在校外培训机构中形成的。课堂教学的不足是学生参与校外培训的重要原因，因此，提升教师的专业素养，设计好每一节课的教学目标和学生活动，让课堂教学过程充满生机活力，面向全体学生，因材施教，实现全面而有个性的发展，才能减少绝大多数学生的补课需求,进而推动“双减”的真正落地。提升课堂教学质量的主体是老师，所以，我作为一个教学第一线教育工作者，双减政策之下，首先考虑的是如何提升自身素养，如何提效率，为双减实施尽自己所能。
一、教师培养自身素质要以课标为矢
课程目标是按照国家的教育方针，根据学生的身心发展规律，通过完成规定的教育任务和学科内容，使学生达到的培养目标。语文课程标准是语文教师教学的总指挥棒，它对语文课程性质、目标、指向、课程实施等都提出明确的要求或建议。课程标准是与时俱进不断完善的，2011年出版的课程标准文字修改有200多处，关键点包括追求学习效率的提高，教学生学会学习。

更加重视写字与书法的学习;强调阅读是个性化行为，尊重学生阅读的感受等。新课程标准还提出了两个广大语文教师关注的问题：一是语文课程的基本理念――全面提高学生的语文素养，这是贯穿于课程标准的一个基本理念;第二个问题是正确把握语文教育的特点，主要体现在发挥语文教育的人文性，加强实践性，遵循汉字、汉语自身规律上。不论当下“流行”什么教学模式，都不能脱离课程标准这根总指挥棒。语文教师要让自己的课堂做到目标明确、高屋建瓴，必须全面、及时把握课程标准精神，以它为矢，有的而放。

二、教师培养自身素质要以文化为根
育人者首先应是博学者，知识人。在语文教学中，教师对儿童文化的深入了解和对课程文化的正确认识，源于教师深厚的文化。文化，是教师的底蕴，是教师的根。

1. 专业素养是教师素质的重要因素

语文课程涉及语音、文字、词汇、语法、修辞、逻辑、文学等专业知识，因此，语文教师首先要是博学者。语文教师应该博览群书，有深厚的知识积累和广阔的视野。在课堂上，语文老师如果能把各种知识融会贯通、旁征博引、妙语如珠，那么他的课堂一定是有吸引力的，有深度的。同时，语文教师更应该是语言的大师。语文课堂是语言文字训练的阵地，是学生学习语言、积累语言、运用语言的练兵场，教师出口成章、下笔成文，对学生的潜移默化或范例作用自然是巨大的。
要成为博学者、语言大师，需要的是终身学习。语文教师必须“教”“学”“研”一体化之路，加强各项修炼，努力提升专业素养：大量阅读背诵――奠定诗书底气，积聚知识;多动――写下水作文、写教学日记、写教学反思、写学习心得或日常琐事，练就下笔如有神的功夫;加强科研能力――学习先进教学理念，观摩名家大师课堂，教研专题探讨，展示新时期教师与时俱进的风范。

2. 其他学科知识是教师素质的补充因素

除了语文专业知识外，语文教师还应该具备一定的其他学科知识。教师只有具备了广博的文化知识，才能够在教学中融会贯通，得心应手。如在教学《赵州桥》时，教师可以补充介绍我国桥梁建筑史或各种石桥的资料，开阔学生视野;在教学《圆明园的毁灭》时，则可以补充一些历史知识，让学生对时代背景有更深入的了解。语文教师只有理解自己所教的学科知识并把所教的学科知识与其他学科知识有机结合起来，才能有效地激发学生的求知欲望和学习兴趣，帮助学生了解世界，给学生提供获取多方面知识的机会。

三、教师培养自身素质要以学生为本
纵观现状，教师表现出两种态势：一种教师是用自己的教学方法去筛选适合自己教法的学生，把学生分等;另一种教师是用自己的学生去筛选适合自己的教法，于是筛选出一些不合格的教法，从而改进教法，因材施教，让每一个学生都抬起头来走路。前者属于削足适履，不顾学生实际，危害无穷。教师应该自始至终把学生放在首位，学生是“足”，是根本，教学模式、教学方法等都是“履”，以“履”来适“足”才是正道。

1. 与学情紧密联系

教师教学的对象就是学生，而每个年段、每个班级的学生都有属于自己的特点，这就要求教师在备课的时候要注意到学生的学情，要根据学生的特点对教学做相应的调整。

要对学生的学情进行全面把握，包括对学生年龄特点的了解、学生已有经验分析、学生学习能力和学习风格的了解等。不同年龄段的学生思维习惯不一样，有的善于想象思维，有的善于抽象思维;不同的学生有不同的学习风格，有的注意力持久，有的善于发现;有的班级或学生对某个知识比较了解，有的则相反。有经验的老师应该对自己所授课班级的学生有深入的了解，并根据学生的实际情况对教材进行灵活处理，因材施教。如果发现学生知识经验不足，一方面可以采取必要的补救措施，另一方面可以适当调整教学难度和教学方法。

2. 与学生的需求联系

需求是一切行为的动力。学生学习语文的需求分内在的和外在的两类。内在需求是学生个体要求，是指学生根据自身特点需要掌握的语言文化知识、语言运用技能和语言学习能力。外在需求是共性要求，是指语文课程标准在语言知识、语言技能、学习策略、情感态度、文化意识等方面对学生的要求。教师在教学实施前要分析收集学生的现状与这两类需求存在的差异，为教学设计提供有效依据，促进学生形成积极的内在学习动机、形成积极的情感，全身心参与到学习活动中去。

3. 与学生的生活联系

生活是知识的源泉，只有植根于生活，并为生活服务的课堂才是具有强烈生命力的课堂。语文学习和生活息息相关，两者有着天然的联系。在教学时，教师应尽量寻找生活与语文教学的结合点，让生活成为学生学习的辅助教材。

学科教学与学生的生活深度联系基本步骤可以归纳为“生活―教学―生活”的循环，即课前引入贴近学生生活案例，使学生的学习从熟悉的生活原型，感兴趣的问题情景入手，然后学习研究学科知识，最后把学到的知识应用于生活。如学习“遨游汉字王国”这个单元时，老师可以利用生活中因为错别字闹笑话、遭受损失等例子，从生活进入课堂。单元结束之际，再引导学生运用所学到的汉字知识，寻找身边的错字，完成社会用字调查，将学生学到的书本知识运用于生活实际，提高学生解决问题的能力。

