关于“双减”的思考

武进区礼河实验学校     冯姣姣
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，要求学校“大力提升教育教学质量，确保学生在校内学足学好”，“提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求”。“双减”意见的出台，旨在还原教育原本的模样，让教育回归本真。这一政策有效缓解了家长焦虑情绪，为促进学生全面发展起到了重要作用。

学校是落实“双减”政策的主渠道，如何平衡学生综合素养提升、成绩提高与作业量减少之间的关系，确实是老师们需要好好思考的问题。

一、回归初心，遵从天性

老师要进一步研究学生，研究教学，让日常教学更加尊重教育规律，尊重孩子的年龄特点。“双减”给孩子减负，实际上是给老师“出考题”，老师要多学习教育心理学，掌握学生成长的自然规律，从根本上转变学生“学习仅仅是为了升学”的学习观念。强调学习应该增强自己对某方面知识的兴趣，找到志趣相投的同伴分享解题思路，运用知识获得成就感，发现自己的潜能，获得自信等。要体味学习，学会学习，尤其应该做到以下三点：发现保持对学习的兴趣、掌握科学的学习方法、运用不同的学习方式。进而，让学生理解学习应该往实践中去，在实践中了解客观实际，把握事物的本来面目，从而提供认识世界、改造世界的能力；在实践中锤炼自己，丰富人生经历，完善自我，提升自身素质；在实践中解决困惑，促进自身发展和提升。以此使学生树立终身学习的理念，不因短时间的分数与升学而扭曲了学习的目的。

二、重视课堂，提高效率

课堂是学校教育教学最基本的形式，学生发展核心素养是在上好每一节课的基础上逐步形成的。每个学生的接受能力参差不齐，在不分快慢班的情况下，课堂有限的40分钟里，只能照顾大部分学生。接受能力强的学生觉得“吃不饱”，接受能力差的“吃不下”。“双减”给孩子减负，实际上是给老师“出考题”，老师也要自我“增压”。“增压”就是把以往批改作业的时间拿出来研究课程标准、研究教材、研究作业，形成良性循环。课堂上要精讲精练，分解教学目标，化整为零。充分抓住学生在课堂上的学习力和展现力，强化高效课堂构建。

例如语文课上，老师可以定期要求学生分享自己的作品、组织小组交流讨论，指导学生把讨论的思想成果做成思维导图、小海报、PPT，轮流上台展示。还有读书分享会、头脑风暴、写作训练营等，通过一系列的活动来提高学生的参与积极性，增强学生的核心素养和综合能力。对于一些枯燥的默写，可以组织小比赛，比如生词默写赛，如果全对就可以获得一张作业免写条或其他小奖励。这样，学生有了动力，就会自主地去完成记忆生词的任务。再比如，有些学生回家做作业容易“磨洋工”，尤其是写作文，所以作文就可以安排在学校写，学生写作遇到问题，老师能随时解决。用一堂课练习作文，不用写一整篇。可以加强片段练习，写人分解成外貌描写、心理描写、动作描写等，一个片段10-15分钟就能完成随堂练。

因此，提升自身的专业素养，设计好每一节课的教学过程和学生活动，让课堂教学过程充满生机活力，实现全面而有个性的发展，才能减少学生的校外补课需求，进而推动“双减”的真正落地。

三、严把作业，有“减”有“加”
作业是课堂学习的延伸，是学习必不可少的一部分。作为老师，肯定得通过作业来补充课堂上的不足，让学得快的学生巩固知识，学得慢的学生跟得上进度。现在要求减少作业，为了让有限的作业发挥最大作用，老师花的心思只会更多。

优秀的作业一定是用心设计的，是一种巧妙的师生信息交流途径。面对日益增长的高质量、高水平的教育诉求，对于教师来说，不仅需要减少作业总量，同时也需要增加作业质量，在做好“减法”的同时也做好“加法”。合理调控作业结构，保证难度不超过国家课表标准。满足学生多样化学习需求，进行分层教学，根据学生的知识基础分为不同层次，在平等教学的基础上，制定个性化作业。如，对基础扎实、接受能力强的学生，布置综合性题目或探索性问题；对知识基础掌握一般的学生，在注重课题掌握与处理的基础上，加入综合题；对知识基础较差的学生，以知识的直接运用与基础练习为主。同时增加作业的趣味性，联系学生实际生活，设计创造性、趣味性、生活化的学科作业，提升学生课后作业的主动性于积极性。

例如，在四年级《爬天都峰》一课中，可以对作业进行分层设计，创设以下作业超市：

1、必做题：

①认真抄写本课词语表中的词语。

②运用用词语表中的一个或几个词语造句或写一段话。 
二、发展题：

如果你是老爷爷接受采访时你会说些什么？

三、提高题：

继续阅读一些有关决心和毅力的故事并和同学分享。

类似这样具有针对性的作业设计，由易到难，由简单到复杂，满足不同水平的学生的学习需求，使他们跳一跳，就能够在自己的最近发展区摘到桃子。以此让每一个分层的学生都能充分发挥自身的水平，提高学习积极性，让不同层次的学生都获得学习的成就感，从而促进他们的进步。

相信书包轻了，笑容多了，这些喜人的变化会出现在孩子身上。但同时“双减”是一项长期的工作，需要教育工作者在今后的工作中不断努力，更要培养一双善于发现的眼睛，去发现每个孩子身上的差异性，让每个孩子都能全面而健康发展。

