
“双减”政策心得体会
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作为一名教师，对于学生课业问题和校外培训问题深有体会，学生负担过重是我国中小学教育长期存在久治不愈的顽症。学生家长对孩子的期望值过高，总希望自己的孩子不要输在起跑线上，可以在任何方面都超越别人，使得各种培训班、托管班等盛行，但其实这样苦的是学生，使得他们双休日、节假日更加忙碌。

为深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，切实提升学校育人水平，持续规范校外培训（包括线上和线下培训），有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称“双减”），并发出通知，要求各地区部门结合实际认真贯彻落实。

“双减”政策主要从几个大方面入手：一、全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担。二、提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求。三、坚持从严治理，全面规范校外培训行为。四、大力提升教育教学质量，确保学生校内学足学好。

作为一名教师，我很赞同“双减”政策的实施。以往的课后作业以及校外培训占用了学生和家长的时间和精力，学生放学后还有大量的作业需要完成，有时可能到晚上九十点钟，但是学生的精力和耐心是有限的，大量的学习时间使得学生注意力不集中甚至厌学，可能会影响到学生的上课状态。校外培训需要家长按时接送，占用了家长的时间，影响了家长的工作。“双减”政策的实施给家长和学生都带来了好处。对于家长来说，减轻了家长的经济压力，减轻了家长的焦虑情绪，解放了家长的时间，有更多的时间可以陪伴孩子，使得情感上的亲子体验更好了。对于学生来讲，减轻了学生的课业负担，丰富了学生的课外生活，减轻了学生的学习压力，保障了学生正常的锻炼、休息、娱乐的时间，还给了学生一个健康快乐的童年。
新学期主要落实三个内容：作业的质量、课后服务、教育教学质量等方面。

作为一名老师认为可以从作业的质量入手，学校应健全作业管理机制。学校要建立作业校内公示制度、加强质量监督、完善作业管理办法、确保难度不超国家课标。严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业。教师应分类明确作业总量。严格按照规定，给相对应年级学生布置作业。同时也应该提高作业设计质量。系统设计符合年龄特点和学习规律的作业内容，拒绝重复性无效性作业。应加强作业完成指导。认真批改作业，争取在课堂完成指导，做好答疑辅导，不给学生留疑惑。应科学利用课余时间。教师应引导学生科学利用课余时间，在合理的时间完成作业。应引导学生端正学习态度。可以开展“端正学习态度”班会，引导学生端正学习态度，认真完成作业，提高作业质量。应优先批改作业，及时反馈作业结果。对于学生的作业可以尽量在课堂批改，可以做到当面指导，纠正错误，及时修改。应对作业的书写和过程要求严格。严格要求学生书写，要求字迹工整。
作为一名教师应保证课后服务时间。课后服务时间应保证在工作结束之前，一些学生由于家长工作较忙，需要课后服务，所以可以在学校内为学生提供课后服务，安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等。应提高课后服务质量。充分利用好课后服务的时间，指导学生完成作业，对落后的学生进行针对性指导和答疑，对于成绩优秀的学生，可引导学生进行课外活动，培养学生的课外兴趣，提高时间的利用效率。持此之外还应保证课后服务学生安全。课后服务包括一些课外活动，在课后服务中应尽量保证学生的健康安全，防止磕碰。

在教育教学质量方面教师应不断提高自身的知识水平和业务水平、注重课堂的教学质量、积极参加各种教师培训、能够熟练运用现代信息教学技术和设备，灵活辅助各项教学活动、能正确处理同事、家长和学生之间的关系、积极开展课外活动，开发学生智力、抓好后进生的补差工作、树立高度的责任感、认真备课，根据教材内容及学生的实际情况，设计课程内容，认真写好教案、课上时刻注意学生学习状态、认真分析每位同学的学习情况，针对每位学生做出教学计划、引导学生培养良好的学习习惯、巧妙运用适当的评语和激励手段。

作为一名教师，应该严格遵守国家的“双减”政策，落实相应工作内容，积极响应国家政策，“双减”政策从根本上解决了学生过重作业负担和校外培训负担，促进学生教育健康发展。我们作为教育改革的局内人，应对“双减”政策充满信心，并为之贡献自己的一份力量。
在研讨主题中提到如何加强家校协同，引导家长进行“五项管理”问题。一些家长忙于工作，有时需要加班，时间不充裕，在进行“五项管理”工作中，心有余而力不足，如何平衡不给家长变相布置作业和引导家长进行“五项管理”问题是一难题。

我个人非常赞同“双减”政策，在此政策中也可以看出国家解决教育问题的力度和决心。对于“双减”政策，我建议应纠正家长的思想，从家长思想入手，从根源入手，可以开展相对应的讲座，宣传关于减轻学生学习压力的内容。


