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为初中语文课堂教学效率赋能

礼河实验学校   杨亚娟

课堂既是学生的人生也是教师的人生；既是学生学习的场所也是教师人生的舞台。在这个舞台上，教师展示自己的智慧才华，奉献自己的爱心和年华，为学生的成长导航。然而语文课历来被认为内容多、教法多、学法难，正所谓教无定法，语文教学没有固定的模式可循。我认为要切实提高初中语文课堂教学质量，做到在生动轻松、充满活力的教学中给予学生知识智慧和人生的启迪，应做到以下几点：

一、更新观念，提高教学水平。

首先，教师应当认真学习新课改理念，加强自身的业务素质学习，努力探索研究性学习、创新学习，实践自主、合作、探索学习模式，认真学习，更新观念，深入钻研教材，精心设计教法，吸取先进的教学模式之精华进行个性化处理，形成自己独特的教学模式。

其次，教师还要注重知识储备。不断更新旧知，做永不枯竭的泉源，甚至河流、海洋，才能在课堂上做到张弛有道、收放自如。因此，语文教师要养成“好读书，读好书”的良好习惯，不仅要读名家名著，更应该读古今中外的著作，学贯中西；于专业知识而言，还应该读一些教学方面的论著。从浩瀚的知识海洋中吸取精华，不断加工和提炼，形成自己的知识体系。作为教学课堂的组织者，虽不必学富五车，但必须有渊博的知识，真正做到兵来将挡、水来土掩，以防万变，才能在教学中成为引导的主宰者，才能更好的组织教学，提高教学质量。

在走进教学课堂之前，我会根据单元目标及课时目标来设计教法，研究为了达到目标，采用什么方法来教学，学生如何学。针对自己对教材、学生的掌握情况，想想还要做些什么准备工作，还有没有自己都不能解决的问题，一一落实，为上好每节课做充分准备；坚持精心设计自己的教学语言，努力使课堂充满情趣，又不失理趣，让学生沉浸在优美的语言氛围中，赏心悦耳，轻松愉快；根据学生注意力的能力设计教学，注重设置在教学活动过程中对学生学习知识、形成能力和提高认识真正起作用的时间，并充分利用好这些时间，合理分配教师活动和学生活动在一堂课中的时间。教学之初，不急于讲新课，用足够的时间交待语文学习的大致范围，目的要求，重点难点。学生目的明确，有的放矢，哪些地方是需了解的，哪些地方是需理解的，哪些地方是必须掌握的，做到胸有成竹，游刃有余，学习效率便跟着提高。

二、尊重不同学生的禀赋水平，调动学生的积极性，寓教于乐。

教师在教学过程中应始终坚持以学生为主，全方位、多渠道为学生创造条件，营造氛围，充分调动学生的积极性、主动性，激发学生的想象力、创造力，发展学生的发散思维，开设赏识教育和创新教育，努力使课堂充满活力。每个学生都是课堂活动的一分子，然后让他们去尽情发挥自己的特长，参与到教学中来，参与课堂的一切活动，做到动脑、动眼、动口、动手相结合，发挥自己的主体作用，积极实践，强化训练。让他们进入乐学境界，都觉得自己是个发现者，探索者，成功者，快乐者，切身享受自己获得知识的喜悦，切实提高教学效率。

在教学过程中，教师应采用各种方法激发兴趣，进行引导，让学生充满激情地去学习。我常调动学生：课前的书声要响亮；上课的坐姿要有样；发言的声音要洪亮。我调动学生如此，那我自己的一言一行、一举一动更要充满激情，这样可以润色我们的课堂，催化学生学习的效率。“激趣”极大地调动了学生的主动性和积极性，教学过程也就“变苦为乐”了。

此外，要注重师生之间心灵的沟通。教师要热爱学生，尊重学生，信任学生，以心换心融洽师生关系。把“苦为春蚕吐丝尽，愿化红烛照人寰”作为自己的行动指南。“亲其师，信其道，爱其师方能信其言”，“爱”是教师的天职，是教师修养的重要内容，老师要倾注全部心血去爱自己的学生。只有真诚地对待每个学生，学生才都能找到“自信”， 用心灵去感受心灵，用情感去赢情感，以得到学生热爱老师的一片真诚，消除了学生的“畏师感”，进而对其进行有效的课堂教育，学生便会积极主动地学习，学生活起来了，那么语文课堂就充满活力，真正做到了寓教于乐。

良好的课堂气氛，有利于调动学生的参与意识、求知欲，思维能力，有利于保持学生积极的学习态度，有利于挖掘学生的潜能。课堂教学中教师还要充分发扬民主精神，融洽师生关系，教师把爱心带进课堂，把微笑带进课堂，把激励带进课堂教师把信任留给学生，把温暖送给学生，形成平等、宽容、相互理解、尊重人格、民主愉悦的氛围，创设活泼、轻松、有趣、和谐的课堂气氛。使学生产生最佳的学习心态，主动参与学习。

三、激发学生的学习兴趣，激励竞争。

学生对平淡无奇的课堂毫无兴趣，特别是低年级的学生，喜欢在成功中获得快乐的体验。如果适当地采用激励竞争的方式，就能调动学生的兴趣，激起他们的求知欲。竞争，能让学生快速兴奋起来，更好地促进教学工作的开展。

在课堂上，我时常采用小组竞争和评比最佳小老师的方法。这样做能充分调动学生的表现欲望，课堂气氛比较活跃，一些平时不爱回答问题的学生或成绩较差的学生都能主动站起来回答部分问题。在这时候，学生心中潜在的集体荣誉感被激发出来了。对于学生的回答，以表扬和鼓励为主；对于每个问题、每个学生的评价，我不会轻易否定，不随便说"错"，因为这样会挫伤学生的学习积极性。在课堂教学中，经常看到许多学生积极思考问题，争取发言，当他们的某个思路或想法被肯定后，他们的眼神和表情会告诉我他们得到了极大的满足，这时再适时地给他们一点称赞，便会让他们精神倍增，更积极地投入到下面的学习过程中去。

四、精讲多练，及时巩固。

人们习惯于认为，知识是不依赖于人脑而独立存在的具体实体，所谓教学就是教师将知识技能传授给学生的过程。基于这样的认识，教师成为知识的传授者，学生是知识的被动接受者，“教师讲，学生听”当仁不让地成为教学的主要方式。因而一讲到底的“满堂灌”教学法流行于课堂。但实践表明，这种教学方式并未能取得理想的教学效果。

一节课40分钟，一个正常人真正可以集中精力的只有20分钟左右，教室上课时要注意根据学生注意力的能力让它在有效的20分钟里发挥它的潜力，因此需要在教学中精简不必要的教学环节，用较少的时间，精练的语言，揭示知识的规律，把知识讲深、讲透、讲准，不需要把什么问题都“讲深讲透”，剥夺学生思考的机会，让学生变成了忠实的“听众”。在精讲的基础上，让学生对基础知识反复练习巩固，成为技能技巧，从而举一反三，掌握知识的规律。在每次练习中，一次比一次提高要求，提高质量。唯精讲才能多练，以多练来巩固和扩大精讲的成果。

我们所面对的是青少年学生，他们有更为强烈的好奇心、求知欲。教师再也不能把知识的传授作为自己的主要任务和目的，而应成为学生学习的激发者、辅导者，成为具有各种能力和积极个性的培养者。德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”让我们的语文课变成学生思维最活跃、最能表现师生独特个性、最有效率的课堂。
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