优化作业，切实减负
——读“双减”有感

常州市武进区礼河实验学校    朱小琴
今年暑假，要说有什么热门话题，除了对抗与防范新冠疫情，还有关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”及“5+2”的课后延时 ，绝对是大众津津乐道的重头戏。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的这两个文件，是从我国目前的教育实际出发的，这几年来，学生的学习压力越来越重，太多太多的学生已经不堪重负，导致如今已经有很多学生甚至一些中青年都有了不同程度的心理问题。其实，早在很多年前，我国政府就一直有这个“减负”的要求，一直在呼喊要减轻学生的课业负担，增强学生的课堂教学效率，只不过，长久以来，收效并不显著罢了。但是，对于我来讲，我却一直坚信：学生良好的学习习惯、端正的学习态度、积极的学习热情，从来都不是从过度的作业中培养出来的。

教学中，我常常听见很多老师在办公室叫苦不迭：“哎，现在的学生真是懒哦，回家作业总是不完成”“为什么我都让他们写了这么多遍了，他们还是记不住，还是要错呢？”“哎，这些孩子回家作业字怎么这么差呀？”“这个同学呀，不完成作业是正常的，他要是什么时候完成了作业，我才觉得奇怪呢！”…….每当听到这些无奈的控诉，我的心里就总为他们感到悲哀，更为孩子们感到难过：其实他们何尝不想好好学习，让自己取得优异的成绩呢？很多时候，我们老师总是在责怪孩子们学习不够踏实、不够用心，事实上，我觉得，我们部分老师可能自己也有教学方法上面的问题:过重的学业负担、机械的抄写、强硬的统一的要求，往往会让本来就各不相同的学生面临重重阻碍。
“教者有心，学者得益。”无论做什么，只有时时处处用心，教学中以学生为本，才是战胜一切的法宝吧！ 几年来，在“作业”这块领域中，我尝试进行了以下几种做法，真的让我收益满满：
1、 布作业：作业量少而精、不断变化、不搞经验主义

我喜欢这样一句话：“细节决定成败！”虽然作业只是教育教学工作中一个小小的环节，但我认为它对我们教育教学工作的成败尤其是教学质量起着决定性的作用。优质的作业有助于学生所学知识的巩固、深化，更有利于学生智力和创造才能的开发。因此，教师设计作业，既要顾及作业的一般作用与功能，更要注重学生主体作用的发挥，从而使每个学生的个性得到充分的发展，学习能力和知识水平都得到提高。

记得当初刚参加工作，我还是一位年轻的老师时，我就跟着有经验的老教师布置作业，那时她总是习惯让学生（一年级）把每个生字写一排或两排，（每课生字10个，学生每天就要写20排）再加上抄写词语，学生每天都有很多抄写的作业。后来我发现，这样布置作业，学生的作业字迹很差，这是我无法容忍的，虽然我总是反复对他们进行思想教育：学习要认真，要刻苦，要向优秀的同学学习，但还是没有明显的效果。于是我想，我该想点别的什么办法了。我开始不间断地问自己：老师为什么要布置作业？学生一定要写现在这么多才行吗？我今天布置这些作业有什么目标？有些作业能不写或少写吗？再用些什么办法可以让他们做得又快又好呢？通过多年的学习、探索和试验，我感觉到写作业的目的不外乎这几个：一是通过练习，掌握并加深理解学过的课堂知识。也就是让他们通过作业的形式，牢记一些知识点。比如抄写生字，词语，甚至句子。那么，记住就是重点。二是运用学过的知识融会贯通，举一反三，比如做种种练习卷、各种形式多样的习题。那么，理解就是关键。于是我开始琢磨，并开始不断试验：当学生每个字写1排就都能记住时，我就不让他们写2排，当他们每个字写4遍也能记住时，我就不再让他们写一排。当然，总有个别学生写这么少不能掌握，那我就会对他们进行有针对性地另外布置，并告诉他，我让你多抄写是因为你写了4遍还没有记住，什么时候写4遍你能记住，那么我就不会再另外让你多写作业了。这其实就是很多人所说的：布置作业要体现学生的差异性，体现学生的主体地位，作业要有一定的层次性和发挥性，便于学生练习的量度和难度。而关于理解性的习题，那就更好办了：很多时候有很多练习卷或其中的练习题我就只让他们说，不要他们写，也就是经常只是口头训练。这样既节省时间，还可以让他们多学习多接触几种题型。每周或每两周再花30-40分钟的时间让他们进行综合性的测试练习，便于老师时刻把握他们的学习状况。就这样我的作业渐渐少了起来。如今，我每学一课，生字只要写4遍（合5行），词语只要写1-2遍，大大减少了学生的作业量，学生的字也就慢慢端正起来。

值得一提的是家庭作业，多年来，我始终坚持，学生每天回家都布置作业，作业的时间尽量都控制在20（低年级）——30（中年级）分钟以内（形式是读书或者抄写），我从来不让学生回家做需要家长反复指导的作业。我布置的作业，学生回家自己都能做，家长的任务就是督促孩子把字写端正。这样做，我认为至少有两个好处：第一、便于学生养成每天回家之后花点时间学习的习惯，我始终认为，作为一个学生，学习是他们的主要任务。无论是在学校还是家里，都要养成“要学习”的习惯，而且要从小培养，越小培养越好。第二、凡是回家作业没有完成或作业字迹不认真的，我让他们补做或重写都只要花一点点时间。即使是书没有读的，我也一定能让他们当着全班同学的面把书补读出来！这样我就再也不需要为学生的家庭作业完不成而操心了。几年下来，我的学生回家抄写的作业都非常少，很少有不完成作业的，默字的效果也越来越好，字也写得越来越好。总之，用心揣摩布置作业的最佳方式，是我时时刻刻都在用心做的事情，即使我连续教几个一年级，我的作业都从来不曾一模一样过。不一样的学生，不一样的教学，即使是同一班的学生，随着年级的增高，作业布置也都不一样。

二、课堂上致力培养学生认真细致作业的习惯：

多年来，我一直不喜欢满堂讲的课堂，更不习惯让学生的课堂作业课后做或回家做。因为我发现，每上一节课，给5-8分钟时间让学生做练习真是好处多多。他们写作业时，我一点也不闲着：我忙着指导他们写字的姿势，忙着不断表扬写字好的同学、作业字迹进步的同学、自己主动多写作业的同学，更忙着指导他们练习的方法，帮助他们提高作业的效率，比如我会在他们写作业时，不断地说：“让我看看，今天谁写得又好又快？哇，我又发现了一个‘飞毛腿！’（比赛性质，提高写字速度）”“诶，今天谁的橡皮用的次数最少？你好厉害啊！真是个细心的孩子！考100分全靠你了！”“哇，这么难的题目，你竟然全对了，比老师小时候强多了！（课堂面批）” 更重要的是，我还想方设法帮助学生明确作业的意义：在他们练习之前，在他们情绪低落，在对写作业有抵触情绪时，我总是反复不厌其烦地对他们说：作业，一方面是巩固复习，帮你记住新学的知识，还可以锻炼你的耐心，另一方面是帮助你们尽量多了解一些新的作业题型，使你的脑子越来越灵活聪明，能学会用不同的方法来解决练习中的难题，越是难做的题，越能体现你学习的价值。这也是一种对待将来人生难题的训练，在练习中，你是用什么态度来对待其中的难题的？是逃避、是放弃还是想办法解决？很多时候，面对作业的态度，就是你将来面临人生难题的态度！第三方面就是使我们充分体验一下学习和生活中的艰辛，我们学习，也要学一种“吃苦耐劳”的精神，有了这种精神，将来无论做什么，都容易取得成功。这样反复唠叨，我发现，他们真的懂事多了，作业态度也端正多了。

三、批改作业不怕烦

记得我孩子小时候，我在家检查我孩子的语文作业，发现一个问题，就是他作业很马虎，遇到不会做的，竟然想都不想，问都不问，我觉得很奇怪，问他：为什么不会做的题目你不问我？”他回答：“这么多题，我一个个问，什么时候能完成？再说了，明天我们老师讲了才收的。”我这才知道，他们老师布置作业很随意，作业自己事先从来不仔细看，也不管学生要做多少时间，学生做了以后，又因为怕学生交上来的作业错得多，批改时麻烦，总是先把所有的题一道一道讲一遍，然后才收上来批，这样批作业既轻松又简单。我沉思了：这样批改作业，能正确及时地了解学生的反馈信息吗？这样从头到尾讲解一遍，对于多数会做的学生而言不是在浪费时间吗？ 课堂的效率要如何体现呢？长期这样下去，小孩还有努力钻研难题的欲望和毅力吗？现在，还有很多老师喜欢为讲题而讲题，喜欢分析题，喜欢事无巨细地反复地重复地讲，总觉得这样就对得起学生了：“该讲的我都讲了”。而我认为，教师教学应该是传授方式方法，把好的方式方法在课中反复训练、运用，直到他理解、能灵活运用为止。更重要的是，教师要能激发学生潜在的智能，激发他攻克难题的欲望和信心。假如遇到难题没有思考的欲望，等着老师给你讲，那么你布置作业还有什么意义？因此，每次作业，我从来不讲题，要讲也是在做之前讲（比如这次作业有以前没有练习过的知识点），作业做完之后我就直接批改，从不怕烦，批改之后有错的，学生自己想办法改正（多数都能改），一时之间无法使他明白过来的，我就直接把标准答案写给他，让他自己揣摩体会这种题型怎样做才是正确的，当然，这只是少数情况。我一直这样想，既然你已经布置这样的作业让他做，那么一定是他经过努力，经过动脑能够做正确的。如果你不能确定大多数同学都会做，一定要讲的，那么你就先不要让他们单独做，而适宜全班一起讨论，一起依靠大家的智慧来解题，直到没有难点了再做。尤其是作文，要让他们能把自己的生活经历跟学习紧密结合在一起，让学生充分利用自己的生活经验来表达真情实感，并且在从文本的学习、比较中提升自己的生活感受、掌握写作技巧，没有谁能一次性就把文章写好，反复修改才是关键！假如老师能不断地给他提醒、不断地帮他修改，我想，学生会感动、会好好修改的。

四、作业评价要不断变化、形式多样：

在作业评价上，应恰当考虑针对不同学生的智能情况实施不同的评价方式。更有必要采取不断更新的作业评价方式，不单单注重学生的知识学习结果，还要立足于鼓励、激发、引导。教师要用赞扬、鼓励、期盼、惋惜等情感语言来激励学生，充分调动起学生的学习积极性。多年来，我先后使用过很多的作业批改办法，比如最开始的时候是最传统的方法：“优、上、中、下”，后来感觉，学生应该不喜欢看到“上、中、下”这样的批语，为了激励学生，于是我就只用优和优星，凡认真书写的，都可得优，凡认真又全对的都得优星，凡不认真的就只写一个日期。时间长了，发现很多学生又没有进步的渴望了，于是我又开始在学生的作业本上变花样：凡有一点进步 ，我就写上：你进步了，真棒！或在上面画一个笑脸，学生看了很高兴，而学生进步不明显时，或仍然写字很差我实在受不了时，我急了就在上面画一个哭脸。后来，每当我看到学生对我的作业批改评价开始没有兴趣时，我就开始换批改方法：或画上一个高高翘起的大拇指、红苹果，或在练习本上批分数、画上几朵小红花，写上几句话······我想，学生作业的批改，应该是教师与学生心灵沟通的一种良好方式，我很喜欢在学生的作业本上写几句话，或鼓励、或表扬、或批评，我把作业评价当成是跟学生互动的平台，学生总是会急切地盼望着我发批改过的作业，这样，我就会觉得我的工作是极其幸福的、也是很有意义的。

总之，作业是课堂教学的重要一环，是课堂教学的延伸，它的优化设计，可以最大限度地拓展学生的减负空间，丰富学生的课余生活，发展其独特个性，是培养学生积极主动学习，提高综合素质的有效途径。对传统的语文作业进行合理改革，是素质教育的要求和必然。新课程下的作业应当让学生在完成过程中体验幸福、快乐和自豪，使作业成为学生成长过程中的一种自觉的需要，战胜自我的需要。让我们大家切实抓好作业改革这一步,踏踏实实地减轻学生过重的课业负担，让作业成为激励学生学习的重要手段，成为学生主动参与学习的活动，成为学生发现问题、解决问题和体验成功乐趣的体验。
