立足教育，落实“双减”
武进区礼河实验学校   姜蕾
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。这一政策的颁布，引起了社会广泛的讨论，不论是家长、学生，亦或是培训班、老师，都和这一政策息息相关，或多或少都会受到这一政策的影响。作为工作在第一线的教师，随着这一政策的颁布，留给我们的更多的是挑战，是思索。
1、 抓好课堂主阵地，向每一堂课要质量
“双减”政策明确要求学校要大力提升教育教学质量，确保学生在校内学足学好。这就对我们教师提出了更高的要求——提高课堂效率。如何更好地发挥每堂课四十分钟的效果，是我们教师首先要解决的问题。学校是学生学习的主阵地，教师的核心素养是教育教学质量的保障。作为新时代的教师，不仅要加强专业学习，提高教师职业技能，还要聚焦“双减”，加大力度丰富教育教学理念，提高自己的判断力，切实提升自己实施素质教育的意识，才能用更加创新的理念开展教育教学工作，创造新的经验方法，真正做到向四十分钟要效率，这就要求我们对于上的每一节课都要精心设计。
传统的课堂，教师更多关注教学中学生在课堂上与自己提前预设教案的吻合度，教师提前预设了问题和答案甚至方法，不允许节外生枝。而现在我们必须真正做到以学生为主体，结合学生的发展需要，通过深度钻研教材、精准聚焦目标、巧妙设计活动、科学合理实施、理性综合评价等一系列教育教学活动以确保教育教学目标的有效达成。
二、落实分层作业，让每一位学生都成长
这次的“双减”政策其中的“一减”就是全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担。作业问题其实是一个老生常谈的问题，对于有些优秀的同学来说老师的作业“吃不饱”，家长也经常向老师“抱怨”是不是可以多布置一些作业，感觉孩子学得过于轻松。而对于一些基础较差或者是速度较慢的同学，老师布置的作业又出现了“吃不下”的情况，家长同样会不时向老师反映 “作业太多，做的太晚”等等。针对这样的问题，分层作业就变得迫切和需要。如何落实分层作业，是个难题，我想可以从以下两个方面尝试入手：
1、个人与团队齐飞——发挥“雁群效应”
不可否认，要实施“分层作业”，就要打破教师固有的教学思路，就要大量地占用教师的时间。因为，布置“分层作业”，并不是教师简单地把作业分为A、B两大类，学生简单地选择其中的一项作业来完成，而是教师需要根据教学的内容，学生的特点，精心设计一项项作业，期待最大程度地满足不同层次学生的需求。在这个过程中，需要教师认真地思考，充分地准备。
为了减轻一线老师的负担，可以实行资源共享，充分发挥“雁群效应”。因为每一个学科里面总会有一两个特别出色的老师，由这些老师带领大家一起思考，共同研究，从而使整个学科组获得较好地发展。每个学科组由同年级组备课组长负责，结合单元教学内容的特点进行分工，由年级组各位老师初步拟定各篇课文或者每课时的分层作业。最后，由年级组备课组长进行统筹审核，下发到每一位学科老师的手中进行分层作业共享。如果学科老师在教学实践过程中，发现某些作业并不能符合本班学生的实际，可以自行进行适当的调整。这样做，我们充分发挥“雁群效应”，既使教师个人在作业设计中脱颖而出，也能够保证分层作业在年级组层面得到有效开展，最终使得分层作业得到稳步推进。
2、督促与反馈平行——实行“阶段调研”
在每月的教学常规检查中，针对备课中“分层作业”的设计，检查A类作业或者B类作业能否真正在学生的作业本中得到体现。在集体备课时认真反馈，对实施“分层作业”效果好的学科组团队和教师个人进行表扬。同时，对开展“分层作业”不力的学科组团队进行探讨分析，寻找更加优化的分层作业设计。通过阶段性质量调研，评估学生的学业水平能否在原有的基础上得到提高。
只有不断地反馈、反思、探讨、修改，才能更好地优化分层作业设计，真正减轻学生的作业负担。
三、加强课后服务，满足学生的个性化需要
今年，全国将全面实施“5+2”课后延时服务，即学校每周至少五天， 每天最少两小时为学生提供课后看护服务 ，方便家长下班后来接学生回家。那如何保障学校课后服务条件，增强学校课后服务吸引力，既为学习有困难的学生进行补习辅导与答疑，又为学有余力的学生拓展学习空间，开设丰富的课后服务课程和社团活动，又对学校和老师提出了更高的要求。我认为必须要做到以下几点：
1、 灵活机动，有序组织
学生的学习状态和兴趣是不稳定的，在小学，他们主要还是处于自我探索的阶段，他们的成绩合兴趣爱好是不断发展变化的，因此课后延时的选择不能模式化，僵硬化，可以把课后延时内容分为几个大类“补习辅导和答疑”“学科知识拓展”“文体类社团”，再根据各个学校的实际情况细化，学生可以根据自己的学习情况自主选择，两周更换一次，老师也可以根据学生的表现，给学生提供一些建议，找到最适合他们的课程内容，不断提高学生各方面的能力。
2、 内容丰富，实践提高
[bookmark: _GoBack]事实上，学生经过一天的辛苦学习，在完成家庭作业的前提下，他们可能更倾向于艺体类的社团活动。我认为，这是特别能提高学生能力的机会。因此，安排专职的老师，确定丰富的教学内容，多种多样的教学形式，提升学生的参与感是课后延时具备魅力的法宝。让学生每次课后或者收获一件小作品，或者学会一种小技能，或者明白一个小道理，让他们感受到每天都是有收获的，以此来提高学生参与课后延时的兴趣。我想这样的课后服务才是真正有意义，真正吸引人的。
诚然，学校在实施“双减”也只是刚刚起步，遇到的困难与挑战很多，还有许多实施的做法在推进中有待于进一步完善，但我相信，我们的老师们有理想，有激情，想为孩子们真正做点什么，期待山花烂漫时刻的到来。

