读“双减”政策的心得体会
武进区礼河实验学校    徐小叶
最近，中共中央办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，主要指导思想是提高学校教育教学质量，强化学校教育主阵地作用，深化校外培训机构治理，构建良好的教育生态。作为学校在职教师，我积极响应国家政策，“坚持以学生为本，遵循教育规律，着眼学生身心健康成长，保障学生休息权利，让学生的学习回归学校，整体提升学校教学质量，减轻家长负担，缓解家长焦虑情绪，回应社会关切教育教学的担心，促进学生全面发展，健康成长，是利好政策。
“双减“减什么，义务教育阶段负担和校外培训负担，让教育包括课后服务等全部回归学校，确保”双减“政策的落地，我们就要大力提升学校教育教学质量，确保学生在校内轻松愉快地学习，能在学校做完的作业尽量在学校完成，回家早点休息与锻炼，强身健体，”双减“我们要努力提升自己的教学水平，让学生在艺术教学中得到有效的学习方法，帮助学生逐步体会艺术学习特征，形成基本的美术素养，激发学生学习兴趣，创作性地学习与领悟，尽量让学生得到优质的教育，积极配合学校课后服务方面的工作。作为教师，我理解”双减“政策就是让学生回归校内教育，就是回归教育本心。学校是教育学生的圣地。
近年来，教育百花齐放，校外培训机构盛兴，各式培训都有，有水平的机构，能够提升学生的学习成绩，家长交的学费也心甘情愿，但，有些没有教育教学水平人，为了挣钱，打着培训的头衔，也在学校周围办起了各式各样的培训，有的晚托，有的一对一。只要学校开学，学校门口各式各样的培训传单发放，地上到处都是传单，给学校教育教学造成严重的影响，道路交通影响，环境卫生影响。由于升学的压力，家长内心都比较焦虑，给孩子报了各种培训班，增添了家长的各种压力，接送压力，资金压力，内心焦虑。教育部为了减轻家长们的焦虑与压力，国家实行”双减政策，作为教师“传道授业解惑”是教师的职责，要想有效实现“双减”政策顺利进行，学校是实现“双减”主阵地，教师是主阵地的教育者，每个教师认真做好“双减”政策传达的教育精神，脚踏实地实现育人精神。这样才能够缓解家长焦虑情绪。为国家、为教育做出应有的贡献。学校是育人的场所，学校教师是师范学校培养的师资队伍，不管教育理念还是教学水平，都是优秀的师资队伍。作为学校的教员，就要立足于学校教育，认真地为学校教育教学做贡献。近年来，有的培训机构需要优秀教师，花高价钱邀请在校优秀教师进培训机构进行教学工作，使教育教学变了样，家长为了孩子追随优秀教师，花高价钱把孩子送去培训机构学习，使教育教学变了样，个别优秀教师成为培训机构的摇钱树。家长一个效仿一个，都给孩子报名各门学科，使孩子除了在学校学习，还要到各类培训班学习，除了学习就是学习，孩子成了学习机器，这些孩子成绩进步还好，家长看着优秀成绩而开心，而有的孩子花了钱财，成绩却平平，内心将升起厌学情绪，逃学、厌学、打架、甚至自残，更严重的是跳楼轻生等种种现象，象电视剧“小舍得“中一样，家长把那么优秀的孩子逼成精神失常，这部电视剧呈现出现代教育种种现象。国家教育出了问题，双减出台，是家长的福音，也是实现孩子健康成长的福音。家长减少焦虑情绪，减轻经济压力，也会为国家做贡献，实现二胎、三台政策，改变未来中国老龄化严重状态。
“双减”政策促进学生全面发展，让学生有效地体会轻松学习，有效地提升“德、智、体、美、劳全面发展，让学生有效体会体育、阅读、文学、艺术、劳动等教育，满足学生多样化的学习需求。”双减“政策的出台，让我体会到国家对教育改革的决心和力度。让”还孩子一个快乐的童年“有了希望，同时也督促着教师，时刻想出更多办法去努力提升学校教育教学质量，国家为孩子长远考虑。
对于双减来说，任何一门学科，对待课堂教学和钻研业务不能含糊，要严格重视国家双减政策精神，要秉承着“脚踏实地，认真创新教学”的原则，做到爱岗敬业。陶行知先生说过，要想做好老师，最好跟学生做好朋友，做到从师访友，对教师而言，提高自己的理论修养，善于从平凡的，司空见惯的教育现象中发现新问题，进行研究，反思、更新教育观念，寻找解决问题方法，变革教学思路，总结自己不足，心中要有奉献精神，去帮助学生学习。
德国教育家雅斯贝尔斯说：“教育是人类灵魂的教育，而非理智和知识和认识的堆积，教育意味着一棵树摇动着另一棵树，一片云推动着着另一片云，一个灵魂唤醒另一个灵魂”，在双减政策中，作为教师，“用心教学，专心研究教学方法，尽心尽力地帮助学生学习中遇到的困难。作为一名普通的美术教师，民族大意要摆在首位，要坚决贯彻党中央决策部署，按学校工作要求，时时刻刻把学生身心健康发展放在心上，还要担起立德树人，铸魂育人的使命任务，听从学校安排，做好晚托服务。作为总务处后勤人员，要把为学校教育教学服务摆在首位，为教师服务，为学生服务。要有不怕苦不怕累的精神，微笑服务，做到总务处时刻服务的意识。
