利用社团活动，有效落实“双减”政策
武进区礼河实验学校 徐 坚

7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。从校内的维度来看，国家下决心要“全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担”，从健全作业管理机制、健全作业管理机制、提高作业设计质量、加强作业完成指导以及科学利用课余时间几个方面，全方位的帮助义务教育阶段的学生减少作业压力，规范教师职责，让教育回归学校，彰显教育的本质。根据我校的教育资源，我觉得利用开展社团活动可以减轻学生的学习负担，提高学生的素养。我主要负责学校的动漫社团，动漫教育可以让学生的身心健康和思想意识得到很好的修养。动漫教育承载的不仅仅是文化还有思想意识、社会责任等，这些想法都贯彻在我们的课程建设中。近年来，我校学生通过学习动漫，并参加了各类动漫比赛活动、动漫实践活动，取得了一个个优异的成绩。如在历届中国国际青少年动漫比赛活动中有多位学生获得金奖，还有一大批学生获得其他的奖项。这些比赛都包容着“爱”和“环保的理念”，如《水的心声》、《爱的魔力》、《新能源宝宝》、《大话预言》、《民族节日》等等，这些主题所渗透的中国传统文化以及环保理念深入学生的内心。我校还组织学生到常州恐龙园、动漫嬉戏谷、淹城春秋乐园等开展综合实践活动，还利用常州的地方文化编写短剧进行演出、利用常州的地方饮食小吃开展动漫创作活动，这些活动都取得了很好的效果。我主要通过开发动漫校本课程，开展学校的动漫教育活动来落实“双减”政策。
一、项目期望的目标

1、依托常州地方资源编写具有我校特色的动漫校本课程。
2、在我校五六年级开设动漫课程，普及动漫知识，提高学生的动漫素养。
3、开展动漫社团活动，培养一批优秀的学生，打造一支优秀的师资力量。

4、创建动漫教育实验学校，打造动漫特色学校。
5、充分挖掘常州地方资源，深化动漫教育的内涵。
二、解决问题的过程与方法

在创建动漫教育实验学校的过程中，我们确立了三个研究阶段，围绕每个阶段的目标有步骤、有重点地稳步开展各项工作。

第一阶段：筹备和研讨阶段

我校加入了由武进区电教中心组织的动漫课题研究小组，我校动漫教师也积极开展动漫课程教学的实践研究，积累教学素材和案例，积累教学经验和不足。在实践中探索动漫课程教育。为了更好地理解动漫教育，我校动漫教研组教师通过相关文献、书籍以及网络查阅了许多动漫方面的资料和信息，具体了解了动漫以及动漫教育的知识范围。并组织教师到常州动画产业基地、杭州市青少年宫参观学习，具体了解动漫产业的运作流程，常州市动漫市场的发展，了解了邻近省市浙江杭州市对动漫教育的投入和发展，印象和启发是深刻的。
第二阶段：向特色课程生发
我校在第一阶段研究的基础上，开始尝试将动漫作为我校的一个特色课程进行深入展开。学校动漫教研组组织教师认真备课，在以前实验课程的基础上充分结合常州地区的资源进行设计。
【探索重点】：本地区有哪些地方资源可以用于动漫教育？如何依托地方资源开展具有地方特色的动漫教育？如何利用常州地方资源开发我校特色的动漫校本课程？
1.地方资源的初步挖掘和利用
常州地区的主要地方资源有：常州动漫基地，中华恐龙园，常州环球动漫嬉戏谷，春秋淹城乐园等。常州动漫基地可以提供动漫作品欣赏，有一批优秀的动漫创作人才；常州北边有主题式动漫公园“中华恐龙园”，南边新近又开辟了动漫“嬉戏谷”主题乐园。嬉戏谷里的“摩尔庄园”有低幼儿童角色体验区，还有真人角色扮演、角色表演船、各种知名动漫形象的假面音乐舞会等游乐项目，这些以动漫为主题的游乐项目极大地提高了孩子们对于动漫的兴趣。还有春秋淹城乐园，融悠久的人文历史与新兴的动漫主题与一体。这些动漫主题公园，给孩子们学习动漫、体验动漫提供了形式多样、内容丰富的特色资源。

常州地区的动漫文化资源：地方戏曲，戏曲中的人物造型，动作设计等，都具有抽象、概括的动漫元素，这些资源，都为动漫创作、动漫学习提供了丰富的素材。

常州国际动漫艺术周，由中华人民共和国文化部和江苏省人民政府共同主办，常州国际动漫艺术周自2004年举办首届以来，在国内外的影响力不断扩大，成为带动江苏和全国动漫产业发展的良好平台。
常州地区的传统小吃文化资源：加蟹小笼包、常州大麻糕、酒酿元宵、芝麻糖、萝卜干、铜鼓饼、马蹄酥、三鲜馄饨等。
通过对这些常州的地方资源的了解，我校动漫教研组进行详细地分类研究，初步设计了通过动漫综合实践活动和动漫课堂教育的模式。

2、动漫校本课程的建设
在前期大量的教学实践的基础上，我校开始着手创编我校的动漫校本课程。这其中有汇集了我校教师的一些优秀的课堂教学案例以及武进区一些学校的优秀教学案例。为了让动漫校本课程充分体现地方特色，还加入了我们常州地区的许多资源和素材。
校本课程重点从动漫文化、动漫创作技法、手工制作、漫画与绘本、动画制作等方面展开。
通过编制校本课程，我校的动漫教育有了现实的参考和依据，为我校开展动漫特色教育打下了重要的基础。
第三阶段：往多元化深入
课堂教育只是动漫教育的一种模式而已，我校还充分探讨除课堂教育以外的教育模式，结合常州地方资源探讨了“多元化的动漫教育模式”。
1．动漫综合实践活动

为开拓学生视野，增长知识，让学生感受动漫与童话之美，礼河实验学校还组织学生到环球动漫嬉戏谷，开展丰富多彩的综合实践活动。

动漫带给学生是真切的体验，身心的愉快，在不知不觉中感受着动漫文化的熏陶，让学生觉得动漫不仅可以学习，还可以用来玩，学生会得到许多方面的收获。学校通过这样的实践活动让学生得到的动漫教育是深刻，内容是丰富的。这种教育模式也可以称为动漫体验教育模式。

2.动漫文化资源的开发

我在动漫社团活动中通过不断地研究动漫形象设计技法，提出了“个性化设计”、“变形法设计”、“装饰法设计”等技巧，一起和学生设计出常州小吃系列动漫形象，后续不断开发出关于常州小吃动漫形象的漫画和动画作品，获得了许多老师同行的好评。
3.校园艺术节和动漫主题活动

通过开展校园艺术节，我校学生开展了动漫创作活动：成语故事漫画比赛。主题动漫作品创作就是我校每届艺术节的一个特色，通过动漫创作，提升学生的动漫素养，打造校园的动漫文化气息。通过开展主题动漫创作活动，获得了一大批优秀的动漫作品。
4.动漫社会主题活动

2020年10月礼河实验学校为进一步弘扬校园文化，营造绿色家园的文化氛围，开展了以“水的心声”为主题的动漫墙绘活动。墙绘活动从暑期就开始了大量的准备工作。在老师的指导下，同学们积极开动脑筋，围绕环保主题，反映水资源的珍贵、珍惜和爱护自然环境的内容，用画笔画下了自己对环境保护的理解。通过精心绘画，二十多幅生动活泼的漫画脱颖而出。短短两周时间，这些包含了“水之语”“水之岸”“水之泪”三个板块作品已通过孩子们的巧手跃然墙上。

5.动漫社团活动

礼河实验学校的动漫社团活动已经成为学校动漫教育的一大新的亮点，在校园内组建了“蓝色风铃动漫社”，开展动漫活动已经成为学生校园生活的一部分。

三、成果的主要内容
几年来，我校动漫教育从无到有，由弱到强，通过我校师生的共同努力，我校的动漫教育已经成为一个特色项目，成果是显著的。

1．我校被中央电化教育馆授予首批“动漫教育实验学校”
我校通过参与“中国国际动漫人才培养计划”，并积极参加由武进区15所学校合作的动漫课题研究，参与了动漫教育的尝试和实践，取得了大量的成效，成绩显著，被中央电化教育馆授予首批“动漫教育实验学校”。
2．创建了有地方特色的动漫教育课程

通过我校开展动漫教育的实践活动，积累了大量的教育案例和教学经验，我校动漫教研组还编写了一套富有地方特色的校本教材，为开展动漫教育奠定了良好的基础。学校通过纳入课时、排进课表、固定人员等并通过教研组开展教研活动有力地保障了动漫课程的开设。
3、减轻了学生的学习负担，拓展了教育的维度
通过社团活动让学生减少了考试和做作业的压力，给学生拓展了一条新的轻负担的教育资源和活动。近几年学校坚持动漫教育，并且充分挖掘学校自身的资源，打造自身独特的校园文化走出一条新路。

四、效果与反思
审视我校动漫特色教育发展之路，具有我校特色的动漫课程初步形成，学生的动漫素养有了很大的提高，课程模式初具规模。学校动漫教育建设重点关注的是学生的特色发展、可持续发展，因此，今后我们将把动漫课程模式的构建、动漫课程的开发、原创动漫作品的设计作进一步探索，并致力培养学生优秀的动漫素养和优秀价值观。
（一）实践效果
1．初步提高了学生的创新意识和对动漫文化的欣赏能力

通过动漫教育实验，有效提高了学生的动漫素养，更是培养了学生的创新意识，创新意识民族发展的力量源泉，所以动漫教育把对学生创新意识的培养放在很重要的位置。动漫文化的教育功能得到体现，通过学习动漫文化学生提高了欣赏能力，更是从动漫文化中提高了自己的思想修养。

2．初步培养了一批优秀的动漫教师以及一大批热爱动漫的学生群体。

通过开展动漫教育实以及一系列动漫培训活动，已经初步培养了一批合格的优秀的动漫教师，学校的师资力量得到很大的提高，同时还培养了一大批热爱动漫的学生群体。

3．在各类比赛中获得大量的荣誉

通过动漫教育学生的创新能力得到提高，出现了一批高质量的动漫作品，形式是多样的，有漫画、动画、绘本、动漫剧本、动漫剧等。同时还组织学生参加各类比赛活动，如参加历届“中国国际少年儿童漫画大赛”，我校连续多年获得金奖、银奖等各类奖项，学校还获得优秀组织奖。
（二）问题反思及后续探索

1．动漫文化的内涵还不够丰富；

动漫承载的人文教育、环保理念、历史教育等功能还没有得到深刻挖掘，中国传统文化，如地方戏曲、孝文化、道文化、儒家思想等与动漫的结合开发还很少；动漫和科普、生活、行为规范、回报社会活动等的结合还太少。
2．加大对常州地方资源的利用，让我校的动漫教育走的更为深入；

充分挖掘地方资源，完善动漫教育模式，利用常州的地方文化资源开发丰富的动漫作品。
五、展望
当前，“双减”教育政策的重磅出台，打出了恢复教育生态的精准“重拳”，将教育“主阵地”还给学校，将教育公平还给社会，让教育回归教育的本质。落实“双减”，学校既要“减负”，也要提质，更要想办法想策略，转变观念和教育理念。在课上，要让学生真正成为了课堂的主导和主角，大家积极讨论，合作探究，答疑问难，共同探索，每个人的观点都渗透着思辨精神。利用开展社团活动推进“双减”政策是一个探索的方向。
