落实“双减”   且思且行
武进区礼河实验学校   蒋小红
    近年来，“鸡娃”“内卷”成为了教育焦虑的代名词，校内的作业负担、校外持续升温的“报班热”，加重了学生的学业压力，不利于其健康成长。如何有效减轻学生的学业压力，成了当前义务教育亟须解决的热点难点问题。在此背景下，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，简称“双减”。“双减”政策的出台，可以让家长不再焦虑，让孩子健康成长。
    那么，“双减”，减什么？就是给家长和孩子减负。从家长的角度讲，家长减轻了经济的负担；从孩子的角度讲，不用再负重累累地去学习。“双减”是为了推进素质教育，让每个学生在适宜的土壤中蓬勃生长。可以说，实施“双减”政策，就是调整优化学生的学习和生活结构，既要做好减轻学生过重作业和校外培训负担的“减法”，又要做好促进儿童全面发展、个性发展的“加法”。
    在日常教育教学中，教师该如何落实“双减”政策，让“减法”与“加法”并驾齐驱呢？落实“双减”政策，需要学校教育首先做出改变，才能切实减轻学生负担，减轻家庭负担，减轻家长的焦虑和压力。“双减”政策对学校教学质量、服务内容提出了更高的要求，学校必须努力适应新要求。
    近期出台的“双减”政策成了每个教师特别关注的内容。老师们都在思考：“双减”政策下，我们该怎么做呢？是不是教学任务变轻了？课堂知识可以少教一些了？是不是不要给学生布置作业了？其实不然，减轻学生学业负担并不代表没有负担，减轻学生作业负担也并不代表没有作业。课后练习包括重复性训练与实践性活动等都是检验知识理解与运用的重要手段。因此，减轻学生过重学业负担要深入研究减什么，多样化探索如何减，改变教育教学方式，提高师资队伍水平，保障学校教育的基本学业标准不降低，是落实‘双减’工作的基础。否则，盲目减负则会以降低学生学业质量为代价，与改革的目标也不相符。那么，“双减”来了，我们该怎么办呢？
    一、加强学习，提升能力。
    因为“双减”，家长、社会对教师工作又有了更高规格的期待，所以，教师们必须认真学习领会“双减”精神，提高自己的判断力，切实提升自己实施素质教育的意识，才能用更加创新的理念开展教育教学工作，创造新的经验方法。学校是学生学习的主阵地，教师的核心素养是教育教学质量的保障。作为教师，不仅要加强专业学习，提高教师职业技能，还要聚焦“双减”，丰富教育教学理念，学习比较前沿的教育教学理论，观摩优秀教师课堂实录，充分钻研教材教法，提升课堂教学设计与实施的能力水平，以丰富多彩的课堂学习类型，助力学生学习，提升学生学习力，让学生体会课堂学习的乐趣。
    2、立足课堂，提升效率
    随着双减政策的落地，课堂教学效率进一步提升迫在眉睫。抓住课堂主阵地，探索轻负高效的教学方法，提升课堂效率是必经之路。教师要改进课堂教学。进一步推进课程改革，丰富与自然、社会和生活密切联系的教学内容，激发学生学习兴趣，提升课堂效率，实现应教尽教，让学生在课内学得好、学得足。那么，在课堂上，教师如何才能提升课堂效率呢？一是进一步聚焦单元语文要素，筛选文本中必须学、必须会的知识点和能力点，让课堂密度减下来，训练的精准度提上去。要明白“懂得取舍是最大的智慧”。二是教师要充分消化教材中的教学重点和难点，熟练掌握与之相关的语文常识和教学理论，并锤炼教学语言，努力做到精讲、讲准、少讲，把指导学生语用训练和领悟内化的时间多起来。
    3、优化作业，减轻负担。
    为了避免“课后服务”成为课堂教学的变相延伸，学校要加强教学管理，要提升校内作业管理水平，切实减轻学生过重的作业负担。除了要严格遵守教育部关于学生作业量的要求外，老师可根据实际情况，创新作业类型方式，合理布置不同类型作业。此外，老师还可实施弹性作业制——老师在给学生布置作业时，先向全班学生提出最基本的作业要求，在此基础上，根据学生的个人学习能力，允许学生在作业的数量、难度和时间等方面拥有一定的弹性操作空间。这样的弹性作业制，体现了因材施教的教育理念，既避免了学生过重的作业负担，又满足了不同学生的个性化、差异化学习需求，我想，这样一定会收到很好的效果。
    4、课后服务，形式多样
    教师可发挥自身优势，丰富课后服务供给，开展丰富多彩的德育、体育、美育、劳动教育和科学实践，丰富学生的校园生活。那么，课后服务的内容可以有哪些呢？其实，可以根据学生的兴趣爱好，分别开设唱歌、跳舞、画画、手工等课程，培养学生的创造力和艺术素养；也可以去户外去听听鸟儿的声音，闻闻花儿的香味，感受大自然的可爱；也可以去开心农场，让他们去播种、浇水、捉虫等，尽情享受劳动的乐趣；也可以让孩子参加运动比赛，体验运动的痛快；还可以让孩子做科学小实验，感叹科学的神奇。
    同时，下班后还要继续利用网络群聊，上门家访等方式，保持好与家长的沟通，做到互通有无，倾听家庭对我们教师工作的意见和建议，更有针对性地教育好学生。
    “路虽远行则将至，事虽难做则必成。”作为教师的我们定会使出浑身解数，努力营造良好的教育生态， 坚决打赢“双减”攻坚战，努力促进学生身心健康和全面发展。
