双减——从作业开始
礼河实验学校 庄赛裕
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，对进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作进行了全面部署并提出明确要求。作为一名数学老师，在保证学生学习质量的同时还应尽可能提高作业布置的效率，双减——从作业开始。
数学作业的布置，是对课堂所学习的知识内容进行巩固和加深记忆。在传统的教学观念里，大多数老师认为，只有多做题才能将知识牢记，因此常常会给学生课后布置很多的家庭作业，施行“题海战术”。大批量的作业不仅占用了学生的课余时间，也大大降低了学生对学习的积极性。
一、小学数学作业设计存在的问题
1、题型简单，缺乏挑战性
由于小学农村教师的学历水平较低，没有经过专业的培训，只会给学生布置一些简单的运算作业，并不能在学生原有的基础上进一步的提高难度。这样的作业布置，简单乏味，会使得学生对数学学科产生厌倦心理，随后产生应付了事的消极心理。
2、仿题操练，缺乏创新
农村小学数学的大多数知识点，教师都是通过课本例题的方式讲解授课，课后所出的作业题目也是仿造例题出的，等于说是换菜不换汤。学生的思维能力受到限制，造成学生的定向思维。没有难度的作业，学生从中找不到成就感，就因为这样，数学这一门学科在学生心理就留下了枯燥无味的印象，对学生日后在数学学科上的学习是极其不利。因为农村教学资源的落后，教师还停留在过去的传统教学阶段，缺乏对教学方式的创新，这些都是使得小学教学停滞不前的重要因素。
3、作业无反馈，缺乏互动性
在传统的农村数学教学中，数学老师在作业上的批改只是对与错的判断，如同参考书背后的答案一样，毫无建设性。学生在作业修改好了下发下来的时候，满分的期待表扬、稍差的等待指点。然而老师在修改之后便毫无音讯，学生也就草草修改，根本没有认真的去理清楚答题思路，做作业的积极性也会降低。
4、作业单调，缺乏层次
老师在布置课后作业的时候，没有注意难度高低的合理性和章节之间的联系性，因此学习成绩优异的学生没有难度，而学习成绩稍微差的学生又难以消化。数学知识点很分散，没有达到将所学知识串联起来去巩固复习，学生的学习受到阻碍。
二、小学数学作业设计解决的对策
1、加强教师培训
虽然在农村会有种种因素限制到教学资源，但在教师培训指导方面学校应该竭尽所能。教师是学生在求学路上的指导者，学生学习质量的高低离不开教师的教导，农村教师应该利用自己业余的时间去学习。例如，在暑假、寒假期间多参与专业课程的培训和交流;在与别人交流的同时虚心向他人求教，努力提高自身的教学水平。
2、从学生自身找到设计方法
教师可以让学生对自己的课后作业进行设计，学生可以根据每节课老师所教授的内容重点设置一份课后的作业，每天轮流出题给全班同学做，然后让出题人自己批改。这样不仅能激发起同学们对学习的积极性，同时也能体会到教师在平时的教研活动中的辛苦。
3、营造良好的学习氛围
在成长阶段的孩子渴望得到老师的肯定和关注，即使是一个眼神和细小的动作都能使学生得到鼓舞，增加动力。因此，在学习的过程中对于学生取得进步时，老师应该及时的给予赞美;同时对于暂时落后的学生也不要过多的责备，应该鼓励他努力学习争取在下一阶段的学习中进步，让学生有信心走过今后的求学之路。学生也会因此与老师亲近起来，师生会在一个和谐的环境里共同进步。
4、培养学生自主学习的习惯
“授人以鱼不如授人以渔。”教师的职责不只是让学生去学习，更应该教学生找到学习的方法，让学生能独立自主的学习。农村教学中有一分部的学生成绩差，对学习热情程度低，学习很被动并且依赖于教师的督促。遇到难题时不愿意自己动脑思考，而是坐着等老师的答案。所以，老师在对作业进行讲解的时候，应该多对成绩差的学生进行提问和关注，启发学生自己去寻找答案，指导学生分析问题解决问题。坚决不能直接给学生答案让学生产生对答案的依赖感，丧失独自完成作业的习惯。
5、平等对待学生
农村学校的学生成绩参差不齐，由于每个人的理解能力不同，形成优生和后进生的两极分化。教师是学生心灵的引导者，应该充分去了解学生心理，平等对待每一位学生，帮助他们走出困境;在开导的同时也要注意保护好学生的自尊心，帮助他们找回对学习的热情，让他们重新回到健康的成长轨道上。
[bookmark: _GoBack]三、结束语
农村经济的落后，阻碍了教学教育的发展。学生的基础差，对教师的教学也有着很大的挑战，教师要在实际的教学活动中花费更多的精力。教师与学生的沟通要细心认真，观察学生的身心健康，充分将学生潜在的积极性调动起来，养成独立自主的良好习惯。久而久之，学生的学习成绩一定会有一个质的飞跃!
