双减后，农村孩子的“春天”来了
礼河实验学校 蒋瑛


这段时间关于教育上“双减”的新闻铺天盖地，那国家为什么要实施双减呢？首先要明确我国的两个大战略：一个是科教兴国，一个是经济内循环。科教兴国需要人才支撑，教育义不容辞承担主要责任，而目前教育领域公民办学校（包括培训学校）、学生、师资等方面内卷严重，造成学生负担过重，特别是现在的培训机构在资本进入后，呈现无序扩张、垄断格局逐渐形成，对公办学校办学造成不利影响，优质师资、生源流向民办和培训机构，最终民办和培训机构掌握教育话语权，通过强化训练培养的人才质量如何保障，国家科教兴国战略如何落实。落实经济大循环，最基本的要素就是人口，没有强大的人口基数，就无法形成庞大的独立市场，这个战略无从谈起，国家开放二胎政策以来，生育率并未明显上升，说明人口政策并不能促进生育率提升，原因何在？大家都知道，生活压力太大，特别是教育、医疗、住房造成的生育和养育孩子成本太高，大家都不愿生，试想一下，如果都不愿意生育，十年二十年后，中国人口数量大幅下降，加之老龄化问题，青壮年越来越少，生产能力和消费能力急剧下降，经济发展严重受阻，这与国家大战略严重背离，加之教育不公，富人垄断优质教育资源，造成社会贫富差距扩大，底层人群无法通过奋斗进入上层，社会群体唯一的流动渠道被切断，贫富固化形成，庞大的低收入群体因为没有接受好的教育，收入不高，消费能力下降，经济循环无法形成，这样容易产生社会问题。综上，国家要实施双减落地，是未雨绸缪、深谋远虑的。

这样看来，双减对农村孩子来说是一种很好的机遇，那身处农村的孩子该如何提高学习效率呢？孩子学习到底该怎么抓？下面我就站在农村小学老师的角度梳理一下农村小学各学段家长和孩子们要关注的重点。

小学1-2年级，我们需要关注的最重要的三件事：运动、阅读、会看表。首先，运动是提升专注力的最佳手段，孩子的学习效果和效率能否提升，听课质量很重要，而专注力是听课质量的基础，而运动可以有效提升孩子的专注力水平。那做什么运动呢？优先选择球类运动，比如说：足球、篮球、排球、乒乓球等多人运动是最好的；其次就是一个人玩的有氧运动，比如：跳绳、游泳、跑步、跳舞等就是一系列让孩子们能心跳迅速快起来的、咔咔出汗的都行，每天至少30分钟。其次，阅读兴趣和习惯在小学一二年级阶段特别重要，一定要培养起来。阅读可以说是双减以后区分学霸和学渣的分水岭了。一二年级怎么培养孩子的阅读习惯？很简单，亲子带读就可以了，你跟着孩子一起读他喜欢的书，一箭双雕。你既可以做好亲子陪伴，让你们的亲子关系升温，还可以让孩子跟书亲近，对阅读感兴趣。第三，就是会看表。会看表是为了逐步给孩子们培养时间观念，把生活中孩子经历的事情和时间不断地建立起联系来，能有效地提升孩子们的时间观念。那么，除了运动、阅读、会看表这三件事以外，由于没有书面作业，家长可以抽空跟孩子以聊天的形式，让他给你讲一讲今天所学的知识，练字和计算可以适当的根据孩子的能力自行安排一下。

小学3-4年级以后，开始有了书面作业，除了运动、阅读这两个习惯一直要保持以外，家长们不要只盯着孩子作业这件小事，我们要把格局打开。这个阶段开始，我们所有的思路都要围绕着培养孩子自主学习能力和习惯展开。自主感的培养必须要做到三个环节：放手、陪伴和复盘。第一，放手很简单，就是让孩子自己安排他们的学习和生活，家长们可以问问孩子们今天应该做哪些事情，想做什么事情，然后让他们自己来规划制定一个计划，家长不要插手；第二，陪伴就是家长们观察他按计划执行的过程，大概率他是执行不下去的，这时就可以提醒他不超过3次就可以了，然后默默记录这个过程就好了；第三，复盘就是放手不放纵的关键了，家长们可以拿着陪伴的观察记录内容，带着孩子做基于事实的反思和总结，而不是评价他们，我们复盘的目的是为了让孩子们学会自我反思和调整，这个过程家长肯定是着急和崩溃的，没有关系，这是要培养孩子学习自主性的必经之路，给孩子多一点试错的机会，做好复盘反思孩子们一定会有进步的。

小学5-6年级是初中的过渡阶段，孩子们在三四年级的自主性基础上，家长们要开始教孩子们学习方法了，比如：试卷分析、错题总结、思维导图整理知识点等等，因为这些学习方法会让孩子们初中以后能更好地应对高难度、高强度的学业。

随着双减政策的推进，农村孩子家长不必焦虑，不必盲目，只要我们好好把握每一阶段孩子的特征，落实每一阶段的行动，相信我们的孩子在这个“春天”终将绽放。
