有效落实“双减”政策，提高学生素养

武进区礼河实验学校   罗兰

“双减”政策简单来说，就是减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担。校内方面，要进一步提升学校教育教学质量，并提升学校课后服务水平，使学生学习更好地回归校园。作为语文教师，我觉得提高学生语文素养的关键是课堂教学，组织并促进学生自主、合作、探究学习，调动学生的学习积极性，激发学生的情感，充分发挥学生的主体作用，让学生成为语文课堂的主角，进而达到语文教学的最好效果。作为一名小学语文教师，我认为要教好语文应从以下几方面着手：

    一、培养学生学习的兴趣

    小学语文课程标准指出：“语文课程必须根据学生的身心发展和语文学习的特点，爱护学生的好奇心、求知欲，鼓励自己阅读，自由表达，充分激发他们的问题意识和进取精神。”学习兴趣是学生学习自觉性和积极性的核心因素，是激发学生积极思维、探求知识的动力。俗话说：“良好的开端是成功的一半”，因此，导语不仅为学生开始学习新的知识奠定了基础，更重要的是教师用巧妙的导语，把学生引入一种追求新知的情境中来，唤起他们的求知欲望，激发他们对学习新知识的兴趣。所以，教师在备课的过程中，结合学生的实际需要、年龄特征和教材内容，精心设计好导言，从课的开头就把学生引到学习探索新知识的情境中来。
   语文离不开生活。作为一名合格的教师，我们应该善于从生活中挖掘素材运用到教学中，往往会收到不错的效果。

    当然，激发小学生的语文学习兴趣是多种多样的，在选择的时候要考虑运用策略的必要性，不能为了激发而激发，激发兴趣的目的是为了让学生更好地学习语文；更重要的是要选取择合适的激发方法，才能有效地激发小学生的语文学习兴趣，才能让学生在学习过程中有情、有趣、有味、有疑，才能实现小学生语文学习过程的优化。

    二、让学生品尝成功的乐趣
首先，教师要紧扣教材，采用多种教学方法，把教材中的知识点讲活、讲透。其次，要把握教学节奏，有张有弛，注意把握好重点和难点，使学生由易到难，由浅入深，在循序渐进中品尝到“成功”的乐趣，从而增强学习的兴趣。再次，可采用课堂提问的方法，因人而问，鼓动学生积极发言，即根据不同程度的学生设计不同难度的问题，然后根据学生的实际，让不同程度的学生分别回答，使不同程度的学生都能摘到“桃子”，品尝到“成功”的甜蜜。同时，在提问时要注意坚持以表扬、激励为主的原则，客观公正地作出评价。对后进生的回答，要肯定他们的成绩和进步；对中等生的回答，要肯定他们的全面和正确；对尖子生的回答，要肯定他们思路的广阔和见解的独特。

总之，让学生在轻松愉快的氛围中学习，能唤起学生强烈的求知欲。因此，我们要在实际教学过程中努力调动学生的学习积极性，充分激发学生的学习兴趣。

三、有效备课，提高教学质量
备课是最重要的教学行为之一。但是，备课不等于写教案。备课包括钻研教材、搜集信息、了解学生、处理教材、编写教案等。写教案只是备课的最后一个环节，把钻研教材、处理教材等方面的所思所得记录下来，是“备忘录”供课前翻阅，以便把课上好。我觉得应该从以下三个方面去做：即备透教材，备准学生，备好自己。

    1、认真研读课程标准、教参、教材。在备课之前，我找来小学语文课程标准，认真研读它对每一学段教学的要求，然后认真阅读教师用书及教材，了解每个单元的主题以及本单元在全册的位置，明确每组教材的编写目的，同时联系每单元的内容和训练重点，构思备课。为了能备好课，我努力做到细读课文，对课文内容了然于胸。课后的思考题我也仔细阅读，了解了每道题的设计意图。在此基础上再确定每一节课的教学目标、重难点和教法学法。我严格要求自己每一节课都这样备课，我发现有准备的“仗”打得更有意思，我也从中获得了自信。 

    2、精心设计教学环节。备讲，备导。要想上课的效果好，教师的只言片语就都要精心推敲，所以从课前的导入语，课中的过渡语，到点拨学生回答的导语，再到课后的总结语，我都进行了精心设计，力求为上课的重点服务，力求为引导学生服务。备问，问题的设计也要精心考虑，教师设计的问题要突出教学的重点，凸显单元训练重点，要少而精，要做到牵一发而动全身。备作业，现在的作业要求有拓展有延伸，这样学生才会有所提高。所以，每次备课，我都要广泛查找资料，精心设计练习和作业，做到既减轻学生负担，又达到训练、巩固、提高的目的。

    3、备学生。学生是上课的主体，因此要了解学生的朗读水平，理解能力，提出问题和探究问题的能力，才能适时调控，恰当引导。我班的学生提出有价值的问题能力较差，主动提问的动力不足，抓重点句子理解的能力差，因此我在这些方面会特意做好引导的准备。

  精心的备课是上好课的前提，所以今后的日子里我会更认真的备好每一节课，努力地提高课堂质量，让学生们学有所得，学有所乐。

     四、有效提问，提高课堂教学效率的关键。                   

语文课堂教学的最大失败是让学生产生厌学情绪，最大的成功是学生乐学善学。教师要教育学生不仅要“学答”，更应要“学问”。当教师提出问题时，要指导学生独立思考、相互讨论，使课堂教学秩序静中有动，动中有静，向着共同的目标驶进。教师精心设计的提问，可以激起学生强烈的求知欲和浓厚的学习兴趣。教师要对学生提出的问题及时地评价，多表扬、多引导，使学生感觉到有成就感，有了兴趣，学生的“疑”和“问”就自然走上了“正轨”。
课堂提问是主导课堂教学、传授知识的重要手段，课堂教学的效果在很大程度上取决于学生能够主动发现问题和提出问题的能力。当然，培养学生的问题意识是项持久的教学工作，绝非一朝一夕，或通过简单的指导就可完成的。在实际教学中，教师刻苦钻研教材，努力激发学生学习的好奇心和求知欲，充分发挥学生的内在潜能，让学生在自主学习中培养强烈的问题意识和创造精神。只有当学生领悟到提问的价值时，才能自觉主动地从问题中求取智慧，获得发展，我们才能有效地提高课堂教学效率。     

双减”教育政策的重磅出台，打出了恢复教育生态的精准“重拳”，将教育“主阵地”还给学校，将教育公平还给社会，让教育回归教育的本质。作为一名语文教师我将把更多的精力倾注在课堂教育，让教育回归本真。课堂教学看无定法，实际上是有一定的规则可循，只要深究新课改的理念，不断探索与研究，不断反思与总结，总能寻觅到适合当前教学实际的潜在规律，促进课堂教学的改革，提高课堂教学的效率，其实减轻学生的学习负担，让他们学有乐趣，学有收获。
