“双减”的背后

礼河实验学校  曹娥

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。这是国务院，党中央从高层次，高角度，坚持以人民为中心的教育理念，克服功利化，短视化的教育行为，为落实立德树人根本任务，发展素质教育，保障每一个少年儿童健康成长作出的重大决策。实施“双减”政策，不仅对我国教育格局作出重大调整，更是教育观念的大变革。

1， 落实双减，彰显教育的公益性。

基础教育不是生意，是国家给适龄儿童，少年提供的服务。不能

让资本垄断，使教育成为有钱人的东西。无论是学校教育还是校外培训机构，都必须坚持教育的公益属性，不能把“良心的事业”变成部分人“逐利的产业”，更不能成为一些人谋财的工具。也正因为如此，习主席强调教育的公益性原则，着力构建优质的基本公共教育服务体系，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育。实施“双减”政策，是党和政府坚持教育事业的公益性，着力降低家庭教育的支出，促使教育公平的重大举措。

2， 落实双减，突出教育的观念性。

我国中小学教育长期受到应试教育的严重干扰，带来了一系列教

育观念的扭曲。教育的初心是培养人，培养全面发展的接班人。而现在的学校追求孩子的高分，搞题海战，家长为了孩子不输在起跑线上，超前学习，超标学习，把教育变成了竞争的“跑马场”，小小年纪的孩子戴上了眼镜的不计其数，孩子的休息时间，娱乐时间被剥夺，家长和孩子谈话交流时间被挤压，似乎只要孩子的成绩好，其他的都可以忽略不计，因此出现了很多高分低能的孩子，到了大学连个鸡蛋都不会剥，生活能力堪忧；出现了很多抑郁的孩子，明知道自己有问题不会向家长或老师求救，也没有知心朋友可以诉说内心的苦闷；甚至还出现走不出情绪的低谷或不高兴完成老师的作业而导致走极端的孩子。如果受这种功利的应试教育驱动的各种违规办学行为得不到有效制止，整个教育就不可能走出“剧场效应”。实施“双减”政策，就是依法依规治教，恢复和重建良好的教育生态体系。实施“双减”政策，就是为了还学生健康快乐的童年，让孩子享受德育，美育，体育和劳动教育带来的快乐。让孩子知道并找到自己最擅长的那方面，并努力去完善他，进而培养孩子的全面发展和个性发展。
3， 落实双减，体现教育的规律性。
俗话说“十年树木，百年树人”，教育和培养人，是一个漫长的

过程。课外培训机构的短视化，功利化，超前化的教学，从短期看可能会使你赢在起跑线上，但这种违背教育规律，不相信教育科学的做法，最终加重孩子和家长的双负担。“减负”就是要从根本上改变单一的应试教育局面，保障孩子的德智体美劳全面发展，这样本身既有利于学生的健康成长，也有利于提高学生的学业成绩。

4， 落实双减，需要减去家长的焦虑

不少家长源于对子女教育前景的不确定性，患上了严重的教育“焦虑症”导致了中小学生的过度教育，其重要表现为，给孩子报了各种各样的课外辅导班，以达到对未来所谓优质教育追求带来的安全感。这种过度教育不仅牺牲了孩子的双休日，危害儿童身心健康，还大大加重的家长的经济负担。实施“双减”政策，必须调整中小学的教育活动结构，减少大量重复，机械，低效的知识学习的同时，着力加强学生的综合实践教育。

不可否认，“双减”可能会给一些家长带来焦虑，因此学校应该在减少家长焦虑方面做好工作。学校要在给学生减负的同时，也不忘记给家长减负。学校要重视家校共建工作，极力帮助家长提升育儿水平，还要不定期组织家长课堂，教师们也是经常与家长沟通交流，让家长充分了解孩子成长过程中的烦恼、需求、困惑，深入了解学校的教育理念和教学方法，积极配合学校实现育人目标，让孩子健康快乐地成长。

5， 落实双减，提倡学校课后服务

为了减轻家长的负担，优化课内外教育结构，满足学生教育需求，

中央要求“鼓励和支持学校开展各种课后育人活动，满足学生的多样化需求”。落实“双减”，学校既要“减负”，也要提质。“必须向课堂教学要质量，要效率。”教师在课前要认真备课，用精彩的讲解牢牢吸引住孩子的注意力，让孩子在课堂上吃透，吃好，吃饱。教师要善于因材施教，因人施教，让每个孩子都能学有所成！

当前，“双减”教育政策的重磅出台，打出了恢复教育生态的精准“重拳”，将教育“主阵地”还给学校，将教育公平还给社会，让教育回归教育的本质。“双减”政策正本清源、保障民生、利国利民。
