第十四个“师德建设月”活动方案

常州市新北区孟河中心小学

为进一步团结动员我校广大教师传承伟大建党精神，加强师德师风建设，投身“两在两同”建功新行动，立足岗位铸魂育人，争做“四有”好教师。经党支部、行政和工会研究，决定组织开展第十四个“师德建设月”活动，有关事项通知如下。
一、活动主题
学习模范张桂梅  爱岗敬业守初心
二、活动时间
2021年9月。
三、主要安排
（一）筑牢思想根基引领师德建设
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，抓牢教职工思想政治工作，引领广大教师忠诚党的教育事业。师德建设月期间，学校党支部、行政和工会组织教师深入学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话和习近平总书记关于教育的重要论述，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要通过约请书记讲党课、双减政策宣讲、“开学第一课”、召开学习座谈会、观看优秀影视片等形式，增强教师对党的基本理论、基本路线、基本方略的政治认同、思想认同、情感认同，夯实师德建设思想政治基础。
（二）学习先进模范立标师德建设
以新时代人民教师的光荣楷模张桂梅、身边的师德标兵师德模范为榜样，立足岗位实践，广泛深入开展“学模范、找差距、做先进”活动。要按照学校党政关于加强师德建设的总体部署，科学制定学习计划，通过观看张桂梅先进事迹视频、选树表彰师德榜样、挖掘爱生敬业典型、师德演讲比赛、签订师德承诺书、组织新教师入职宣誓、请身边教师讲育人故事、约师德标兵做事迹宣讲、创新实施“168”爱生行动、有效实施课后服务等形式，激励广大教师坚守教育初心，见贤思齐，爱岗敬业，执着奋斗，生动展现新时代人民教师落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才的奋进风貌。
（三）深化教育治理推进师德建设
[bookmark: _GoBack]充分发挥教代会作为教职工有序参与学校管理、理性表达利益诉求的主渠道作用，积极开展“我为学校出谋划策金点子”征集，重点在师德建设上有效保障广大教职工的知情权、参与权、表达权、监督权。深入开展以“教书育人、管理育人、服务育人”为主要内容的群众性师德建设活动，引导广大教职工自觉把社会主义核心价值体系作为认识和处理问题的立场、观点、方法，内化为精神支柱、道德规范和行为准则。组织教师学习新时代师德规范系列文件，通报违反师德师风建设典型案例，引导教师以案为鉴，查摆自省，做到警钟长鸣，巩固师德师风建设成果。对照新时代教师职业行为十项准则，细化本地区本校在课堂教学、关爱学生、师生关系、学术研究、社会活动等方面的正面规范和负面清单，推动形成师德建设新范式。
（四）竭诚服务教师助力师德建设
贯彻落实党委政府关于新时代教师队伍建设的重大部署，务实开展教师节活动，通过走访慰问，关心关爱老党员教师、乡村一线教师和家庭困难教师，大力弘扬尊师重教的社会风尚，努力保障教师政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师享有应有的社会声望，在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。以庆祝第37个教师节为契机，进一步改善教师工作、学习和生活条件，保障教师合法权益，宣传孟河镇十佳教师先进事迹，切实减轻教师负担。工会组织要争取学校党政支持，进一步加大模范职工之家、信赖职工之家建设力度。党员干部要带着感情为教师办实事、做好事、解难事，减少后顾之忧，激励教师自觉提升师德水平和教书育人本领。
学校要把师德建设月活动作为深入贯彻党的教育方针，集中展示广大教师爱党爱国、仁爱奉献精神风貌的重要载体，进一步创新工作思路，精心设计、扎实推进。

                                  2021年9月1日
