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一、时事链接
     2015年11月7日下午3点，两岸领导人习近平与马英九在新加坡香格里拉酒店会面。这是1949年以来两岸领导人的首次直接会面。在数百名中外媒体记者的瞩目下，两岸领导人的手紧紧握在一起，时间长达70秒左右。这历史性的一握，冲破了两岸交流形式的最后束缚，翻开了两岸关系历史性的一页。
    此次会晤首先在于总结了两岸交往的历史经验，共同书写了两岸关系的最大公约数。“习马会”上两岸领导人对两岸关系的政策主张阐述，不乏共同点和相互呼应之处。两岸领导人都强调坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸的政治基础；两岸领导人视致力于中华民族复兴为两岸的共同使命；两岸领导人都认为，双方应该相互尊重彼此的选择，不同的发展道路和社会制度，不应成为干扰两岸交流合作，伤害同胞感情的因素。这三个共同点，实际上构成了两岸关系最大公约数的主要内涵，由此也明确了巩固和发展两岸关系的基础。

二、线索梳理
（一）国共关系的演变
  ①1924年----1927年：合作（国民革命时期）。
（1）原因：北洋军阀的反动统治与人民大众之间的矛盾成为中国社会的主要矛盾。中国共产党在斗争中认识到要战胜强大的敌人必须建立革命统一战线。
（2）标志：国民党一大召开。
（3）形式：党内合作
（4）影响（成果）：基本上推翻了北洋军阀的反动统治，打击了帝国主义和封建势力；创立了黄埔军校
（5）破裂：原因是两党不同阶段的阶级利益，阶级矛盾上升。表现为国民党右派叛变革命，发动反革命政变（“四一二”政变，“七一五”政变。）
②1927年---1937年：十年对峙（土地革命时期）。
（1）原因：国民党右派叛变革命，发动反革命政变，中国人民同国民党的矛盾成为中国社会的主要矛盾。
（2）形式：内战（政权对峙；屠杀与反屠杀；围剿与反围剿）。
（3）影响（后果）：给日本侵华以可乘之机，1931年九·一八事变爆发。
③1937年---1946年：再合作。
（1）原因：中日民族矛盾上升为主要矛盾。
（2）形成：西安事变的和平解决标志着十年内战基本结束，抗日民族统一战线初步形成。全民族抗战爆发后，国共两党正式合作，抗日民族统一战线正式建立。
（2）形式： 红军主力改编为八路军和新四军（党外合作）。
（3）影响（成果）：抗日战争胜利。
④1946—1949年：再对抗（解放战争时期）。
（1）原因：抗战胜利后，阶级利益的差别，阶级矛盾的上升；美国的干涉。
（2）形式：全面内战。（转战陕北1947年初、挺进大别山1947年7月、三大战役、渡江战役）。
（3）影响（后果）：新中国成立，国民党残党退守台湾，海峡两岸处于分裂状态。
⑤1949年—1978年底：长期分隔、对峙。
（1）原因：阶级利益不同，外国反华势力影响。
（2）影响：海峡两岸处于分裂状态。
⑥1978年底以后至今：海峡两岸的交流与合作。
（1）原因：“和平统一、一国两制”方针的提出；全国人民实现祖国统一的愿望；中国国际地位的提高。
（2）表现：1980年以后，海峡两岸民间交往不断增多，两岸交流日益频繁。“三通”的实现，彻底结束了两岸关系因内战造成的人民之间的意识形态隔阂，台湾与祖国大陆的统一，是海内外中国人的共同心声。

（二）统一战线的发展
（一）革命统一战线---------(第一次国共合作)
①标志：1924年国民党“一大”的召开 
②目的：打倒列强，消灭军阀，统一全国。（完成反帝反封建的民主革命任务。） 
③意义：沉重打击了帝国主义，基本推翻了北洋军阀统治。 
④破裂：1927年蒋介石、汪精卫等国民党右派叛变革命。（蒋介石发动四•一二反革命政变/汪精卫发动七•一五反革命政变） 
（二）抗日民族统一战线-----(第二次国共合作)
①背景原因：1931年日本发动九•一八事变后，中日民族矛盾逐渐上升为主要矛盾；卢沟桥事变爆发后，民族危机空前严重。 
②目的：团结一切爱国力量，争取抗战的胜利。 
③过程：西安事变和平解决，标志着抗日民族统一战线初步形成；1937年9月，卢沟桥事变爆发后，国共两党再次合作，正式建立抗日民族统一战线。标志着抗日民族统一战线最终形成。
④作用：成为抗日战争胜利的重要保障。 

三、难点解读
（一）制约两党关系的因素
（1）两党阶级性质不同，是国共关系矛盾、斗争直到分裂的根本原因。
（2）社会主要矛盾的变化------民族矛盾上升为主要矛盾，两党就有结束对抗走向合作的可能。
（3）国际政治势力的态度与国际环境的影响，进步的国际政治势力和有利的国际环境能够促成两党之间的合作；反之，反动的国际政治势力的插手，又会加速两党关系的破裂。
（二）国共两次合作的异同点：
（1）相同点
①都发生在半殖民地、半封建社会时期，都面临共同的敌人，都由当时中国社会的主要矛盾决定。
②都是在中共的推动下实现的。
③都大大推进了中国革命的发展。
（2）不同点
①背景不同：前者是封建军阀割据；后者是中日民族矛盾已成为最主要的矛盾，中华民族处于亡国灭种的生死关头。
②合作方式不同：前者党内合作，建立革命统一战线；后者是党外合作，建立抗日民族统一战线。
③政治基础不同：前者是新三民主义，后者是共同抗日。
④斗争任务对象不同：前者要打倒北洋军阀，推翻帝国主义和封建军阀；后者要打倒日本帝国主义，赢得民族解放。
⑤作用和结果有异：前者推动国民革命运动发展，保证了北伐战争胜利进军，基本打垮曾经北洋军阀，但国民党右派叛变革命，合作破裂，大革命失败；后者坚持到抗战胜利，成为抗战胜利的保证。
【学习认识】国共关系启示
特点：1924—1949年，国共关系呈现“合作—分裂—再合作—再分裂”的曲折发展历程。
①国共两党合则有利于民族的兴旺和崛起，分则给中华民族带来战争和灾难。（或国共两党合则两利，分则两伤；或两党合则国兴，两党分则民族和人民不幸）“合则两利”、“分则两伤”。合则有利于民族的兴旺和崛起，分则对中华民族来说是战争和灾难。两党为了民族利益，应当再次合作，为了实现祖国统一大业，作出应有的贡献。
②国共两党代表的是不同利益的政党。在民主革命时期，两党两次合作，沉重打击了封建军阀和帝国主义在中国的统治，推动了中国革命的发展。
③在新的历史时期，国共两党应以民族利益为重，实现第三次合作，为祖国的统一大业和中华民族的伟大复兴作出贡献。
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