宋元科技

导入一：视频播放四大大发明

导入二：培根材料

Q:究竟是哪些发明能得到这位伟大哲学家如此高的评价？它们的影响力真有那么大吗？千百年来它们是怎样影响着世界格局的变化和发展呢？

（印刷术、火药、指南针）

一、活字印刷

过渡：其实在此之前，印刷术已有了一次创新，大家知道是什么吗？它是在什么时候发明的呢？（雕版印刷、唐朝）

过渡：有了雕版印刷，为什么还要发明活字印刷术呢？我们来看一组数据。
PPT材料展示：材料一在活字印刷术发明出来以前，当时的一个刻工一天只能刻四五十个字，请你算一下，要刻完我们这本历史课本（22万多字），按每天刻50字算需要多长时间？后来是谁改变了这一状况？（12年半）
材料二宋太祖时，由官主持刻印《大藏经》， 耗时12年，雕版13万块，印完后堆积如山 的雕版再也派不上用场了。

Q:雕版印刷术的缺点是什么？

(耗时长、利用率低)

Q:后来是谁改变了这一状况？

(北宋平民毕昇)

观看视频：活字印刷术，说明一下原理

小游戏：雕版印刷PK活字印刷

（请同学们在各自的纸上写上：学历史）

Q:活字印刷术的进步性体现在哪里？

这样一项伟大的发明创造唯一记载下来的是沈括的《梦溪笔谈》。指导学生阅读“每课一得”。

教师小结：这充分说明活字印刷术大大提高了印刷效率。由于泥活字易损坏，难着墨，所以未大力推广。后来，元朝的王桢又制成了木活字。到了清朝，又出现了金属活字。活字印刷传人朝鲜后，朝鲜人民又发明了世界上最早的铅活字。约15世纪，活字印刷又传人欧洲国家。欧洲的活字印刷比中国要晚了四百多年。今天，印刷术已告别了“铅与火”的时代，进入到“光与电”的时代。
过渡：宋代不仅在印刷技术上有了突破，而且在指南技术、火药火器制作上有了重大改进，并将它们广泛应用于航海业和军事领域。

指南针与火药

教师指导学生看本目内容，然后把全班同学分成男女两组。

女同学一组：讲述指南针的发展历史，思考：1、宋代指南针技术为什么会有这么大的进步？2、指南针除了用于航海外，还可以用于什么方面？

男同学一组：讲述火药火器方面的发展情况，并能列举几个火药火器的名称。思考：1、火药最早是何时、何人发明的？2、火药的发明有什么重大的历史意义？

教师小结：大家讲得非常好，的确，中国的这些发明远远超过同时代的欧洲。我们有着辉煌的过去，但它不能代表现在。现代国家的竞争就是科技的竞争，所以科教兴国成为许多国家的基本国策。我们大家更要以科技武装自己，不断接受新知识，学会学习，学会创造，为了祖国的繁荣昌盛，贡献自己的力量。

过渡：
三、郭守敬的天文学成就

学生自读课本65页内容后讲述郭守敬的天文学成就。明确：郭守敬是元代杰出的天文学家，他研制成了新型浑天仪----简仪，他主持修订的《授时历》，比现行公历的确立早了300年。

过渡：历史发展到了今天，看，大家住得好、吃得好、穿得也比较讲究。你们看看身上穿的衣服基本上是用什么原料做成的？

学生：棉花

教师指出：用棉花做成衣服，穿起来比较柔软、舒服。但这种成品衣服需要用多种不同的手工技术整合而成。古代元朝在棉纺织技术方面就有了突破性的发展。

四、棉纺织技术革新

质疑：在元朝棉纺织技术方面作出杰出贡献的是谁？（黄道婆）

出示“黄道婆”，思考黄道婆在棉纺织技术方面作出了哪些贡献呢？

学生阅读课文65-66页有关内容讲述黄道婆在棉纺织技术方面的贡献。

学生回答后，教师总结：1、她对制棉工具和织造方法的技术革新。

2、毫无保留地传递先进技术，使松江棉纺织业落后面貌发生了根本性变化，成为江南棉纺织业中心。

3、促进了全国棉纺织业蓬勃发展，棉布成为广大民众普遍使用，改善了人民生活。

五、课堂小结：宋元时期科技进步的主要原因包括？（经济、政治、民族关系、对外交往等）

　
