《辽宋夏金元时期：民族关系发展和社会变化》是部编版义务教育教科书《中国历史》七年级下册第二单元的学习内容，是中考的重要内容，所以是初三一轮复习的重点。这一时期的时代特征是民族关系发展和社会变化，这一时期出现了多个民族政权先后建立和相互并立的局面，在民族交往中和站交替，和为主流，民族关系在碰撞中实现了交融，与此同时，这一时期也是社会发生巨大变化的时期，在发展中出现创新的特点（君主专制的中央集权制度进一步发展和强化，封建经济继续发展，推动了我国经济格局的演变，南方的经济水平赶上并超过了北方，最终在南宋时完成了经济重心的南移。社会经济与科技文化更取得了很大成就，领先世界。）
[bookmark: _GoBack]结合这一单元的目录，我们从整体上对这一单元内容作个了解，从6、7、8、10、11五课我们可以明确这一时期先后建立多个民族政权，受中华文明的影响，少数民族不断被吸纳到多元一体的中华民族共同体中来，从第9课可以明确宋代经济繁荣发展，在封建经济的发展中出现了“现代化”的元素，而12、13课我们可以了解到宋元时期丰富的社会生活和先进的科技文化成就。作为中考复习，我们要明确课标对这一单元的具体要求，在复习的过程中我们也能有的放矢，我们一起来研读一下这一单元的课程标准，哪些知识点是只需要知道，哪些是需要识记了解，哪些是需要理解运用，哪些是强化认识的，我们要做到目标明确。
结合近三年常州中考对于这一单元的考察，吴老师也进行了一个简单的统计，对于这一单元既有选择题，也有材料题的涉及， 本主题常出现在民族关系与国家统一、专制主义中央集权制度的强化、经济格局变迁、科技文化成就等专题中，落实唯物史观和价值观考查，即理解中华民族多元一体格局的形成、统一多民族国家的巩固和发展、弘扬中华民族优秀传统文化等。
在历史学习过程中，时空观念的培养很重要，尤其是单元复习，从横向上看，这一单元最突出的特征是民族政权并立，从五代十国到辽西夏北宋并立再到金西夏北宋并立再到宋金南北对峙，最后到元朝统一我们可以看到在政权分立中孕育着统一，统一是历史发展的趋势，中华民族多元一体格局是在碰撞交融中不断形成的。结合例题我们明确一下。统一是历史发展的必然，是大势所趋。
这一时期从纵向上看，两宋时期活字印刷术、火药、指南针等代表最先进水平的发明的出现，影响着世界文明进程。中国封建经济文化高度发达领先世界。但中世纪地欧洲也孕育着新时代的曙光，城市地兴起，欧洲农村地变化，具有资本主义经济萌芽性质地租地农场出现，大学地兴起，市民阶层地发展，到元朝时英国议会的产生和文艺复兴运动的兴起表明西方出现了一系列新的社会因素，社会面临着重大变化和转型。结合以上分析的时代特征，我们通过两个例题来加深一下印象。
根据这一单元内容我们可以看出容量大，知识琐碎，盘根错节，为了提高复习效率，根据这一主题特点和对课标地解读，系统而又全面地对这一主题进行复习，我们把这一内容整合为四个章节，除此之外，配合练习以达到更好掌握的目的。
一、民族认同   多元一体
二、政治认同   传承创新
三、经济发展   多彩生活
四、科技文化   高度繁荣
一、民族认同，多元一体，回忆这一单元自北宋建立到元朝灭亡，这一时期先后建立多个民族政权，根据课本知识内容，我们一起来复习一下都有哪些民族政权的建立，这些民族政权建立之后，杰出统治者都致力于本民族自身的发展，我们一起来看一下，在发展的过程中有哪些共同点：1.都致力于本民族自身的发展2.大都仿效中原文化进行改革3.都推动了边疆地区的开发和发展4.各民族为中华文化的发展做出了应有的贡献，所以我们可以得出这样的认识：1.这一时期各民族的发展推动了社会的整体发展，推动了新的民族认同。2.民族关系进一步发展，在交流碰撞中不断交融。3.各民族共同开发和保卫了祖国的疆域。当然，各民族在发展的过程中也会有冲突矛盾，有暴力战争，但更多的是和平交往，游牧文明和农耕文明在碰撞中交融，增强了民族的认同感，这种认同有经济、制度、文化、血液上的，是一种融合，发展，更是创新。同时在民族交融交往孕育了统一的趋势，统一是历史发展的必然，蒙古族发展而来的元朝结束政权分立割据局面，实现了统一，元朝成为中国历史上第一个少数民族贵族建立起来的统一的王朝，

再来看政治方面二、这一时期表现为政治认同，传承创新：为了加强统治，巩固中央集权，减除武将专权积弊。宋朝一改唐朝以来的尚武之风，推行重文轻武的国策，结合书本知识内容，我们可以看一下宋代重文轻武政策的措施，表现和影响。
君主专制的中央集权制度在宋元时期得到了进一步强化，结合示意图我们来看一下制度的传承和创新。从中央来看，唐朝的三省六部制到宋代二府三司制，再到元朝中央设中书省、枢密院、御史台加强中央集权，体现出分化事权、强化君权 强化中央，地方上强化中央对地方的统治和管理，也体现出不断强化的发展趋势，从秦郡县制到汉武帝推恩令再到元朝推行行省制度，元朝的行省制可以视作为适应民族关系发展的需要、开创省级行政区划。

第三从这一时期的经济发展来看，封建经济持续发展，南方经济发展水平超过北方，南宋时经济中心完成南移，两宋时期，南方农业发展，







