北环中学学生

作业、读物、睡眠、体质管理实施方案（试行）
为促进学生身心健康成长，根据国家教育部、江苏省教育厅、常州市教育局关于加强学生作业、睡眠、读物、体质管理工作的要求，现制定我校加强学生作业、读物、睡眠、体质等管理工作的具体实施方案。

一、指导思想

坚持“以人为本”的教育理念，以促进学生全面发展为宗旨，加强五育融合，加强家校共育。优化作业设计，加强作业监控，规范学习APP使用，科学制定作息时间，保障睡眠时间，推荐优秀学生读物，开齐开足体育课以及各项文体活动，提高学生学习效度，切实减轻学生过重的课业负担，促进学生健康成长。
二、管理举措
1、规范作业管理
以《关于改进与加强义务教育学校作业管理的指导意见》（常教基〔2016〕15号）为依据，以“初中生每天家庭作业不超过1.5小时”的规定为原则，明确作业布置、批改、讲评等环节的具体要求，严格控制学生每日作业总量和时间。努力探索基础性必做作业和拓展性选做作业相结合的弹性机制，尤其是积极探索符合不同学生学力水平的分层作业的设计策略；同时，明令禁止教师利用QQ家长群等途径发布作业，以及让家长批改作业、签字等行为。具体来说：
（1）学科教师层面，充分发挥备课组（教研组）集体智慧，每周均利用集备时间研讨、精选高质量的练习，提高作业设计的质量，力求每天布置的学科作业减量重质不超标，并能根据学生学情布置分层作业；同时，每天作业布置时，教师应对学生进行具体的完成要求和方法的指导，提高作业完成的实效性。

（2）班主任层面，充分利用《家校联系本》每天记录学生家作时间总量，并与家长进行个别沟通交流，了解学生作业情况，由此进行家庭作业总量的有效监控，并及时与任课老师、家长进行沟通协调。

（3）学校层面，依托年级部定期开展作业设计、布置及批改情况的检查调研（全面调研与抽查相结合），了解教师对作业“有布置必批改、有批改必订正”的落实程度，并将调研结果及时反馈给学科组和教师个人，表扬优秀，督促整改问题；依托课程研督部组织作业设计、布置及批改专题研讨活动，交流分享相关的优秀经验。
2、培养阅读习惯

学校征订学生用书严格按省教育厅规定的《中小学生用书目录》配备，教辅材料首选推荐目录，坚持“一科一辅”“自愿征订”的原则，任何单位和个人不得以任何形式强制或变相强制学生购买任何教辅或使用APP，禁止任何单位或个人进入学校宣传、推荐、推销或免费发放任何教辅。课外读物要以推荐目录为主，严肃清理有低俗、消极内容的读物进入校园，规范各类图书捐赠活动。在此基础上，组织开展丰富有趣的文学阅读与创作活动，帮助学生培养健康的阅读习惯。具体来说：

（1）图书馆项目化学习
充分挖掘常州市图书馆资源，从七年级开始，尝试开展“图书馆项目化学习”主题探究活动。2021寒假各班学生在班主任老师指导下梳理项目问题，确立项目主题，开展前期的文献资料和调查研究，形成班级子课题项目化学习方案；开学后，在七年级班主任及语文、道法、历史等多学科老师指导下，各班级以小组为单位，每月到图书馆现场开展一次项目化学习活动，逐步推进对主题项目的探究学习；学期结束后，进行项目成果的展示交流。
（2）一万分钟阅读计划

从2019年开始，结合学校《坚毅品格班级共育行动》品格提升工程项目的实施，语文学科教师带领学生以学年为单位，开展“一万分钟”阅读行动，每学期期初和期末均根据语文课程标准和部编版语文教材的要求，编制学期和寒暑假期的阅读书目及阅读记录卡，引导学生在规定时间内通过“打卡”行动，完成指定书目的阅读任务。同时，语文老师还积极动员和鼓励学生家长参与到孩子的阅读中来，每周安排“亲子阅读”时间，与孩子共读一本书，交流阅读心得等，以此来引导孩子培养有益身心健康的阅读习惯。
（3）阅读悦美文学社

结合学校校本课程开发与实施，坚持开设“阅读悦美文学社”社团活动，语文组资深教师担任导师对社团成员进行文学阅读与写作进行专业指导。同时，结合学校每年度开展的“和之美”文化艺术节活动，八年级进行戏剧创作与表演项目化学习活动，将戏剧文学的阅读、改编（或创作）与艺术节融合起来，鼓励学生广泛阅读古今中外优秀文学作品，并通过剧本编创及舞台剧表演展示文学之美、艺术之美。今年八年级的戏剧项目化学习主题是围绕“建党100周年”，各班正在紧锣密鼓地排练过程中。
3、保证睡眠时间

以“初中生每天睡眠时间不少于9小时”为依据，科学制定作息时间，明确规定上学和放学时间，引导学生合理安排休息时间。积极实施课后延时服务工作，有力提高学生完成家庭作业的效率，确保学生有充足的睡眠时间。具体来说：

（1）开展问卷调研

以“了解学生睡眠及体质情况”为切入点，利用好家校联系本和家长QQ群等渠道，开展调查，初步了解手机使用、家庭作业、课外读物等对学生睡眠时间和质量产生的具体影响，学校、班主任、学科教师等结合调研结果，进行问题诊断。

（2）家校协同管理
通过家长学校、召开家长会等途径，强化家校沟通，积极引导家长树立科学的教育观念，有效督促孩子高效完成学习功课，共同做好学生作息指导，保障学生每天睡眠时间。家长要重视孩子的睡眠问题，让孩子们远离网络游戏和手机娱乐，纠正孩子们晚睡的不良习惯，培养孩子规律作息的习惯。同时，用好《家校联系本》，监控学生每天的家庭作业时长和睡眠时长，及时发现问题，及时与科任教师沟通协调，确保孩子的睡眠时间。
4、促进体质健康

开齐开足体育课,严禁削减、挤占体育课时间，确保每周三节体育课、两节体育活动课，每天一次大课间活动，每天上下午各一次眼保健操活动。引导学生科学锻炼，课间引导学生出教室活动，保护学生视力健康。保证学生在校期间每天校园体育活动时间不少于1小时，确保学生达到体质健康合格标准，掌握1至3项运动技能。同时，组织开展丰富多彩的体育运动，引导学生养成体育锻炼的良好习惯。具体来说：

（1）办好“和之力”文化体育节

举全校力量，组织开展好每年一度的“和之力”文化体育节，以及篮球、足球、跳绳、拔河、踢毽、引体向上等专项体育吉尼斯比赛，通过体育节盛会及专项体育赛事的举办，不仅宣扬体育竞技精神，更倡导全体师生树立坚持体育锻炼增强身体素质的意识，培养坚持体锻的健康生活习惯和方式。
（2）开发实施体育校本课程

学校聘请校外专业师资，来校为学生开设剑道、武术、健美操等的校本课程社团活动，既指导学生强身健体，也引领学生参悟体育文化内涵，培养体育运动兴趣和特长，积累体育运动技能。
三、管理保障

1、设施保障

在条件许可前提下，尽可能按照以上四项管理内容的需要，添置硬件设施设备，如更换体育器材设施，满足学生的需求。

2、制度保障

以《中学生守则》《中学生日常行为规范》等为依据，结合全校问卷调研的数据分析及问题诊断的结果，修订完善含作业、读物、睡眠、体质管理内容的《北环中学学生日常行为规范条例》及各班班级公约，为管理实施提供依据。
3、培训保障
利用好各种平台，面向全校教师、全校学生以及家长三个层面，传达我校有关手机管理和作业等的管理办法，讲解管理的具体要求及重要意义，明确各个层面在几项管理中的职责和权利。
4、监督保障
形成校长室、年级部、课发处、教研组联合督导团队，对各个项目的落实情况进行定期的检查、反馈。定期组织线上、线下的家长、学生问卷调查，开展家长代表、学生代表座谈会，及时掌握各项举措的落实情况，不断的进行动态调整，保证各项机制能常态、持续、有效的落实。
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