常州市北环中学学生手机管理办法（试行）
立足于我校学生手机使用现状及问题，为避免学生不当使用手机或干扰正常的教学秩序，切实加强手机规范管理，引导学生正确、合理使用手机，在广泛征求意见建议基础上，特此研究制定《北环中学生学手机管理办法（试行）》。

一、管理依据
1、《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》（教基厅函［2021］3号）和常州市教育局《关于加强中小学生手机管理工作的通知》（常教基［2021］2号）文件精神。
2、教育法、教师法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规和《中学生守则》《中学生日常行为规范》《中小学教育惩戒规则（试行）》。

3、《北环中学学生日常管理规范条例》

二、管理原则
1、“学生手机不入校”原则。学校原则上不允许学生在校园内携带、使用手机，以确保学校的正常教育教学秩序，促进学生养成良好的学习、生活习惯。

2、“及时发现及时处理”原则。学校老师发现学生私自在学校使用手机，有权暂扣手机，并将手机交到年级部手机存放箱，由年级部会同班主任根据具体情况按照《常州市北环中学学生日常行为规范条例》相关条例进行处理。
3、“家校合作教育管理”原则。多渠道与家长沟通，宣传学生手机管理的必要性和重要性，获得家长的支持，协同管理好孩子的手机，力求通过管控督促和教育引导，尽可能预防学生不当使用手机的行为发生。
三、管理举措
1、严控手机进入校园。

对有特殊原因确需带手机进校园的，须家长提前提出书面申请，经年级主任审核同意方可带入校园。学生进校后立即将手机关机交到年级部，填写手机保管信息表，将手机放入保存箱统一保管后，方可进入班级上课。放学后，学生凭年级主任审核同意签字的家长申请书，到年级部领取自己的手机，离校后方可开机。

2、发现私带及时处理。

如学生在校期间被发现未经同意，私自携带手机进校园的行为。则根据《北环中学学生日常行为规范》相应条例处理：一是私自携带但未开机使用的，由班主任口头提醒，并与家长取得联系，了解情况，提醒家长及时管控，手机由班主任代为保管一天，放学后让学生带回；二是私自携带并且开机使用，对周围同学造成影响的，由班主任登记在案，第一次给予书面警告（家校联系本），手机由班主任代为保管一天，放学后通知家长来校领取，第二次则将手机暂扣交年级部，由年级部用学校信封封口当面交给家长，由家长带回家保管至学期末，学生写情况说明与反思，并在全班宣读，年级部对学生给予警告处分，学期末根据学生表现，以及家长保管手机的效度，由年级部会同班主任和任课教师商讨是否给予撤销处分。
3、开设家校联系渠道。

为方便学生在校期间与家长的联系，学校在门卫设置公用投币电话，为学生联系家长提供方便，同时将年级部电话和班主任电话告知家长，为家长联系学生提供方便，学生在校期间如有需要联系家长，可随时向班主任、任课教师以及工作人员借用电话。
4、加强教师作业管理

在教学常规管理进一步细化关于作业的布置、批改和反馈要求，着重强调教师不得通过手机布置、检查学生作业，不得强制学生、家长用手机完成打卡、签到等任务。

5、家校合力共同管理

结合学校教育惩戒实施办法以及班级公约等制度的制订契机，通过与家长协商沟通，对家长明确在孩子使用手机方面的监督管理与教育职责。

另外，如条件许可，则为所有班级和专用教室配备功力较弱的手机屏蔽仪。
【附】《北环中学学生手机管理实施方案》
常州市北环中学学生手机管理实施方案
为促进学生身心健康成长，根据《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》精神以及省教育厅、市教育局关于加强学生手机管理工作的要求，现制定我校加强学生手机管理工作的具体实施方案。

一、开展调研，诊断问题根源

以“了解学生手机使用现状”为目的，分别在学生、家长层面组织进行调研，初步了解学生手机使用的现状以及对学生身心健康产生的具体影响，学校、班主任、学科教师等结合调研情况，进行问题诊断。

二、修订制度，完善管理依据

学校层面，以各级各类法规及上级文件为依据，广泛征求意见，制订《北环中学学生手机管理办法（试行）》，并结合调研及问题诊断的结果，修订完善含手机管理内容的《北环中学学生日常行为规范条例》，并制订相应的教育惩戒规则条例。

班级层面，以《北环中学学生日常行为规范》及相应的教育惩戒规则为依据，结合调研及问题诊断的结果，教师、学生、家长共同商讨制订或修改含手机管理内容的班级公约。

三、广泛宣传，提高思想认识

首先，分别在全校教工大会、班主任例会、学科教研组和备课组活动等层面，向全校教师传达讲解我校学生手机管理的具体办法及重要意义，并宣讲学校制订完善的相关规范规则条例，明确教师在手机管理中的职责和权利，让教师在日常教育教学中既有法可依，又能规范言行。

其次，利用国旗下讲话、周一晨会、主题班会等多途径，在学生层面广泛宣传和讲解《北环中学学生手机管理办法》和《北环中学学生日常行为规范条例》中相应的教育惩戒规则条例，强化学生自觉遵守规则的意识。同时，利用家长学校和家长群，在家长层面进行广泛宣传，强调五项管理的具体要求和意义价值，争取家长的全力配合。

四、家校联动，夯实管理举措

学校层面，以《北环中学学生手机管理办法》为依据，由年级部、班主任、教师按照各自的职责与权利，实施手机管理举措。

家长层面，一方面结合现有的“坚毅品格”班级共育行动项目，将手机管理内容纳入其中，指导学生针对不当使用手机问题，在家长的协助配合下，实施每天打卡行动，帮助学生逐步纠正问题，培养良好的自我管理能力；另一方面在新一轮学校五年主动发展规划中将开设“家长培训学校”项目，引进上海教科院普教所专家和我市家庭教育专家资源，为我校家长开具三年系列专题培训清单，定期为不同需求的家长开设“和畅公开课”，届时将手机管理内容纳入培训清单，引导家长在家庭教育上增强管理意识，掌握科学方法，提升教育能力，从而实现有效的家庭教育管理。
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