常州市西夏墅中学高中学生作业管理办法
（试行）
   布置和检查作业是教学过程中的重要环节，是师生交流的重要平台，是教师改进教学、学生巩固所学知识和技能的重要手段。为真正落实减负增效，保证学生身心健康发展，我校据《江苏省中小学规范管理》、常州市教育局《关于五项管理办法的几个基本要求》，制订本管理办法。
一 组织机构
组  长：巢中强 
副组长：范文忠、王  强、张爱萍、恽留荣、蒋建东
组  员：何纪龙、吴建伟、陶志强、沈祥飞、郑志东、徐丽峰、汤本宏、谢国庆、俞琴贤、谢小芬、全体班主任、学科老师
二 管理内容
作业一般分为三类：第一类是通常的书面作业，如习题、作文及各学科操作性基本功训练的作业（包含实验报告）；第二类是口头作业，通常指朗读、背诵任务及英语的听力作业等，第三类是综合实践类作业。
1、 作业的编写
作业设计纳入校本教研，系统化设计一整套符合学习规律、体现素质教育导向和涵盖德智体美劳全面育人的基础性作业。

　（1）目的要明确。作业设计要符合课程标准和基本功训练的要求，符合学生的学情。

　（2）难易要适度。作业的难易程度要以大多数学生的学习水平为依据。要因人而异，其设计应包括必做题和选做题，建议分层布置作业。

　（3）作业必须经过精选才能布置给学生，题目要贴近学生实际，教师个人要先行收集资料并认真做题，再由备课组集体讨论，教务处审批后确定。

　2、作业的布置
鼓励布置弹性作业、个性化作业，注重设计探究性作业、实践性作业，探索跨学科作业、综合性作业。
　　教师布置作业时要具体、明确，包括时间、时限的要求。建立“必做＋选做”模式，依学生水平和知识结构，有针对的实施分层作业，积极探索实践性、开放性、创新性作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。作业布置要做到“三不布置”：不布置学生已经会做的和机械重复、大量抄写的作业，不布置与课堂内容脱节的作业，不布置难度过大学生无法做出的作业，“一杜绝”：杜绝惩罚性的作业，切实减轻学生作业负担。确保作业具有典型性和启发性。不得完全依托QQ群、微信群、校讯通、钉钉等应用程序布置作业。
　3、作业量

　（1）学生每天的书面作业总量必须严格控制。初中不得超过1.5小时，高中不超过2小时。

　（2）七、八年级、高一年级的政治、历史、地理、生物、音乐、美术、通用和信息技术等作业一般应当堂完成，不留课后作业。

　（3）节假日、周末布置的作业必须适量，要固化基础，体现能力，要指导学生进行自主学习。

4、作业的批改与检查

严格遵循“有发必收、有收必批、有批必评”的原则，实行全员批阅与重点面批相结合。
　（1）布置的作业一般应在下一节课的课堂上检查或由课代表在上午第一节课前收齐送交任课老师，晚自修第一节课及时完成数学作业上交，第二节课语文、英语作业上交。

　（2）书面作业有布置必须有检查，必须做到全批、全改。作业批改可打A、B、C、D等第，并注明批改日期，作文批改实行百分制。如节假日布置的作业可以打分，但不得在班级公布。提倡个别面批、面评，要确保每生每学期面批不少于四次。

　（3）非书面作业的检查形式可以多样，应注重实效。形式可包括听写、提问、默写、抽背、课前演讲等。

　　5、作业反馈与讲评

　（1）作业的反馈与讲评最终关系到学生的学习效果，要及时、精当。

　（2）及时做好作业批改后的讲评，对集中、突出的问题，要集中订正。讲评一般放在下一节的课开始时进行。

　（3）每单元、章节结束后，应要求学生将错题归类整理重做。教师要指导学生建立错题集。

　（4）对部分受时间限制无法详细讲评的作业，应附有详尽的解析，并张贴于班级指定位置（或通过各班投影），以便于让部分学习有困难的学生自学消化。

　 6、作业质量的监控

　（1）班主任要了解班级作业的整体情况，如果各学科作业偏多或偏少，则应该协调处理，起始年级的作业布置要有一定量的书面作业，并提出规范的过程要求。

　（2）教务处、年级组定期选择不同学科和班级进行抽查，内容主要包括作业批改、反馈与讲评是否及时、合乎规范等，发现问题及时纠正。

　　（3）教务处、年级组采用随机抽查和定期检查相结合的办法对各年级各学科的作业进行监控并统计分析，并及时公示检查结果。

7作业布置和批改的考核
加强作业考核评价，教务处对教师作业布置和批改工作实行月常规考核，考核结果纳入教师绩效考核。发现问题及时整改，责任到人，通过系统化的作业过程管理、监控、考核和评价，更好地促进教师的教和学生的学，不断提升了教育教学办学质量和管理水平。
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