常州市滨江中学五项管理办法
为进一步推进生命教育工作，促进学生身心健康成长，根据《关于进一步加强中小学校生命教育工作的通知》中涉及的五项管理办法的基本要求，现制定实施《常州市滨江中学五项管理办法》：
一、加强作业管理。
1、学校作业规范要求：精选、精练、精批、精讲。作业设计要根据学科特点，明确目的，精心选择，准确把握作业的难易程度及完成时间。作业内容要有代表性、针对性、综合性、层次性。无布置要求家长完成或需要家长代劳的作业，无要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误，无要求家长通过QQ、微信、APP等网络途径下载打印或完成的作业。
2、作业批改要及时、准确，错题有改，改后有批（二次批改）。批改有等第，并注明批改日期，提倡使用鼓励性批语和诊断性批语。针对作业批改中发现的问题，及时讲评。共性问题要及时在下次课上解决，个别问题要个别解决，做到精讲，并指导学生对所有作业整理并妥善保存备用。
3、严格控制作业量，对于不同层次的学生作业数量和质量要求有所区别，作业布置要体现少而精的原则。倡导主要作业要能当堂完成。家庭作业班主任做好各学科的平衡工作，严控作业量。年级组按学生作业记载本落实抽查。
二、加强睡眠管理。科学制定作息时间，统一安排中午午休时间，明确规定延时服务结束时间，引导学生合理安排休息时间。强化家校沟通，积极引导家长共同做好学生的作息指导，保障学生每天睡眠时间，初中生不少于9个小时。 
三、加强读物管理。严肃清理有低俗、消极内容的读物。根据省、市教辅材料推荐选用目录，坚持“一科一辅”“自愿征订”原则，不得以任何形式强制或变相强制学生购买任何教辅或使用APP。 
四、加强体质管理。开足开齐体育课，不得削减、挤占体育课时间。引导学生科学锻炼，教师课间引导学生出教室活动，保护学生视力健康。学校每年至少举办1次学生运动会或体育节，保证学生在校期间每天校园体育活动时间不少于1小时，确保学生达到体质健康合格标准，掌握1至3项运动技能。
五、加强手机管理：
1、手机使用原则：
原则上学生不得将个人手机带入校园，确有将手机带入校园需求的，首先经学生家长同意、然后向班主任提出书面申请，进校后应主动将手机交由班主任统一保管，禁止带入课堂，放学后向班主任领取。
2、手机使用建议：
（1）学生方面：
学校将手机管理作为增强学生综合素质的重要方式，通过宣传栏、开学第一课、国旗下讲话、班团队会、心理健康教育等多种形式，加强教育引导，提高学生信息素养、自我管理能力和自律自控品质，养成良好的学习和用眼卫生习惯，学会合理科学使用手机。
（2）教师方面：
教师努力提高教育教学质量，激发学生的学习动力，不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，严禁强制学生、家长用手机完成打卡、签到等任务。
（3）家长方面：
学校通过发放致家长一封信、家长学校等方式，向家长宣讲过度使用手机的危害、加强手机管理的必要性和具体措施。鼓励学生家长和孩子一起制定手机使用管理家庭公约，引导学生在家期间养成正确使用手机的良好习惯。
3、违规使用手机惩戒办法：
（1）若按要求没有向班主任申请就把手机带入学校，带入课堂。一经发现，由班主任没收代为保管，并通知家长来校领取手机，做批评教育。
（2）若屡次违反手机使用要求，一经发现后，由班主任没收代为保管至学期结束，视情况通知家长来校领取手机，做批评提醒。
（3）若情节严重或屡教不改者，则给于校警告处分。
4、手机使用后勤保障：
（1）学校门卫免费提供座机，方便学生联系家长；
（2）家长可以通过电话、QQ等通讯方式，及时联系班主任或任课老师；
（3）家长可以利用“智慧校园”平台及时了解学生入校情况、离校情况，利用平台给老师留言。
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