基于核心素养下小学语文群文阅读教学方法分析
【摘要】随着时代的变化，社会发展需要的是综合素质强的人才，因此在当前语文教学过程中，学生核心素养培养成为教学的主要任务。教师应分析核心素养的概念，从语言建构、发散思维、鉴赏创新、文化传承等方面为学生提供指导，从而促进学生学业的发展和阅读水平的提升。本文从学生的学习兴趣、阅读方式、交流共享等角度，分析了小学语文核心素养的培养对策。
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核心素养是学生进行学习的基础，培养学生语文核心素养对促进学生其他学科的进步也有重要意义。实施阅读教学的过程中，教师要积极拓展多种多样的教学手段，鼓励学生积极表达自己，通过多种激励和教育方式来提高学生的核心素养，也有利于提高学生的自主学习能力。语文素养是以培养语文能力为主的综合素质，因此教师要提高学生语文知识水平、语言积累水平、语文学习方法和学习习惯、创新思维能力等。语文核心素养的内涵丰富多样，不仅仅是单纯的语言技能，属于综合素质，也是学生实现个人发展的基础。
一、关于核心素养
（一）分析概念
核心素养是让学生在遇到问题、遇到挑战的时候具备分析、解决的能力。要想提高学生核心素养，教师就要从提高学生知识水平，让学生积极参与社会活动，拓展自身能力等方面实现。核心素养的培训背景下，学生要具有创新、合作以及沟通的能力才能融入社会生活中，履行自身的职责。学生核心素养水平与语文学习水平密切相关，教学过程中，教师要采用合理的教学手段培养学生的思维意识，转变不良的意识形态，培养学生的核心素养，促进学生综合素质的提高。
（二）小学语文核心素养的相关内容
小学语文作为基础课程，课程教材中包括了很多关于核心素养的内容。阅读教学中，教师选择科学、合理的教学方案培养学生的核心素养，对促进语文教学水平有重要意义。小学语文核心素养培训包括以下几点内容：
第一，要提高学生的语言组织能力。在小学语文课堂教学中，最基本的就是通过提高学生的语言组织能力来促进学生核心素养的形成。高素质的核心素养要求学生能够自主地整合知识和资源，通过积极积累掌握知识的规律、文字的魅力。小学生在进行语言组织培养前，要先掌握字义、字音，还有字形，教师要积极地培养学生语言组织的造句、用词能力，让学生感受到中华文字的魅力和精髓所在。
第二，要重点培养学生的发散思维。发散思维在阅读教学中发挥积极作用，有助于促进学生对文章内容内涵实施的拓展和延伸，在确定文章主旨、故事人物的基础上，概括文章的主旨内容，进一步培养学生的发散思维水平。
第三，重视提高学生的创新水平和鉴赏能力。在核心素养培养的基础上，学生审美水平的提高能促使学生更好地感悟文章内容，了解文章表达的价值观。
第四，促进学生对文章的理解以及对传统文化的传承。教学中，教师要指导学生学习文章的内容，了解文章的含义，传承传统文化，这也有利于加深学生对中华民族传统文化的理解。
二、以核心素养为基础的小学语文阅读教学措施
（一）提高学生对阅读的兴趣
要保证阅读的效率，首先就要先培养学生对文章阅读的兴趣，因此阅读教学过程中教师要选择符合学生口味、能够调动学生兴趣的内容，同时还要符合小学生的认知水平，积极调动学生对阅读的热情。比如，在进行《看雪》这一课的教学内容时，与“雪”相关的内容贯穿在整篇文章中。由于雪是学生对文章内容掌握的切入点，要想调动学生对阅读的兴趣，教师就可以准备与“雪”这一自然现象有关的科学知识作为教学背景，还要向学生介绍文章的写作背景。如可以组织学生观看《冰雪奇缘》这样的影片，以提高学生学习文章、阅读文章、理解文章的兴趣。再如在教学“坐井观天”时，可以将小鸟与青蛙之间的对话作为教学的切入点，调动学生的兴趣，提出一些有趣的问题让学生去讨论。因此，合理的阅读，能够激发学生的阅读兴趣，让学生深入思考问题。
（二）指导学生掌握正确的阅读方式
第一，课文阅读。学生只有对阅读有兴趣，才能更好地阅读文章内容，进入学习情境中，拓展阅读量，对文章内容有更深入的理解。在《精彩极了和糟糕透了》的教学中，文章内容比较长，学生阅读一遍后无法把握文章的主旨，因此教师要通过情境教学手段，让学生选择文章中的角色进行扮演，在情境中感受人物的特点、心理、动作等，从而更好地理解文章内容。同时，教师还可以组织一系列的主题活动，让学生在日常生活中感受到文章的内容，让学生积极表达自身观点，通过指导加深学生的感悟。第二，古诗阅读。古诗相比记叙文有很大差异，古诗阅读中，学生在理解上有更大的难度。要实现这一教学任务，教师就要给予学生相应的指导，指导学生感受故事内容的丰富和变化，对古诗内容进行剖析。在讲解过程中，教师可以从注释着手讲解，将故事的时代背景、典故等讲解出来，让学生对其有更好的理解。比如在《山行》教学中，古诗内容主要描写的是山林中秋天的美景，教师可以为学生设置问题，让学生发散思维进行联想，针对诗句进行分析，明确故事表达的主旨；指导学生感受作者表达的情感，同时掌握一些诗句、成语、词句的使用技巧。第三，拓展阅读。课后阅读上，教师要根据文章的内容指导学生进行拓展阅读，如选择国内外的优秀名著进行阅读。
三、结语
在小学语文阅读教学过程中，核心素养是教学的重点培养内容。语文素养是以培养学生语文能力为主的综合素质，因此教师要提高学生语文知识水平、语言积累水平、语文学习方法和学习习惯、创新思维能力等。在实施教学的过程中，要利用各种不同的手段激发学生对语文阅读的热情，指导学生正确地进行阅读指导，为学生营造更多的交流和沟通的机会，促进学生对文章有更深层的理解，促进学生创新思维，提高核心素养，让学生具备分析能力、解决问题的能力，从而符合新课改下核心素养培养的要求。
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