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2021—2022年度第一学期家长工作计划
常州市新北区滨江豪园幼儿园    陈芝兰
家长工作一直是我们幼儿园工作的重要组成部分。要促进幼儿全面发展，单靠幼儿园的教育是不够的，因为幼儿教育需要家庭、幼儿园与社会相互配合方能奏效。现代教育观强调：只有社会、家庭、幼儿园紧密结合，才能使每个孩子都得到全方位的健康和谐发展。
一、指导思想 
《幼儿园教育指导纲要》指出：“家庭 是幼儿园的重要合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则,争取家长的理解和主动参与,并积极支持、帮助家长提高教育能力”。可见,教育好幼儿既是幼儿园的任务,也是家庭的责任。而幼儿园教育的成功与否，在很大程度上取决于幼儿园与家庭的联系，取决于家庭能否与幼儿园配合共同教育好幼儿。因此，我园努力以幼儿园三年发展规划和幼儿园园务工作计划为导向，进一步树立大教育观念将幼儿园教育、家庭教育与社会教育结合起来，形成1+1> 2的教育合力。
二、工作目标
1.让家长了解家庭教育的意义与作用,增强家庭教育的使命感和责任意识。
2.让家长树立正确的教育观念,学习和掌握科学的家庭教育知识和有效的教育方法,为幼儿健康成长营造良好的家庭教育环境。
3.加强家长委员会工作,召开家委会座谈会,发挥家委会促进幼儿园全面工作的作用。
4.调动家长关心支持参与幼儿园教育和管理的积极性,争取家长的关心和支持。 
5.充分挖掘与利用家庭、社区教育资源，为幼儿教育服务。
三、工作措施
（一）以各项工作为抓手,营造家园合作新氛围
1.加强自培,优化技巧
教师开展家长工作的水平与技巧影响着家长工作的实效,因此本学期我们要从幼儿园工作的实际出发，通过集体学习、小组学习、师徒带教、自学等途径,不断提高各班主任尤其是新教师的家长工作能力和家教指导水平。如：在年级组活动中开展“与不同家长的交流需注意什么”的学习和讨论,设想在期末再组织一次“我眼中的家长工作”的沙龙活动,要求教师在沙龙活动中借助自己某一特殊、成功或失败的家长工作实例来加以交流、反思和讨论,从而提高教师家长工作的针对性和有效性。
2.深化合作,提高质量
提高家园合作质量既是社会发展对幼儿园提出的客观要求,也是幼儿园自身发展的内部需求。因此,我园将继续做足做好以往的常规家长工作,并在以下方面有所发展：
（1）家长会：以班级为单位召开家长会,力求活动准备充分、活动形式丰富多彩、活动内容有益有趣有指导性。本学期的期初家长会将以主题沙龙研讨的形式开展，让家长们围绕幼儿实际,家园共育等方面,采取讨论的方式,让家长各抒己见,碰撞出智慧的火花,改变了传统的“教师讲,家长听”的模式,夯实家长在幼儿教育中的主体地位。
（2）家长半日体验活动
为了让家长更好地了解孩子在幼儿园的学习、生活情况，增进幼儿园、教师、家长之间的联系与沟通，更好地达到家园共育目的。上学期开展次数较少，而且家长主动积极参与的很少。在与家长的沟通后发现她们对于活动本身不了解，所以导致了不愿参与的情况。针对家长反馈的意见，我们进行了研讨和交流。为了让更多的家长能积极主动地参与到活动中来，我们将在期初家长会中让他们对于半日体验的内容有一个简单的了解，避免因不了解而退缩的情况。
本学期的活动常态化进行，每月一次。活动要求：体验前——家长学期初自主申报体验时间、体验角色，班级老师排出计划表；班级教师对家长进行培训；体验中——严格按照半日活动作息时间开展活动，班级教师只观摩不替代；体验后——召开分享会，分享体验心得，发班级群分享。
（二）以家长活动为媒介，促使家园关系更密切。
1. 成立“真正爱”家长学校 
教育好幼儿既是幼儿园的任务,也是家庭的责任。而幼儿园教育的成功与否,在很大程度上取决于幼儿园与家庭的联系,取决于家庭能否与幼儿园配合共同教育好幼儿。我园坚持以科学发展观为指导，广泛开展家庭教育宣传，普及家庭教育知识，推广家长教育的成功经验，帮助和引导家长树立正确的家庭教育理念，掌握科学的家庭教育方法，提高科学教育子女的能力。本学期我园将成立“真正爱”家长学校。我们将通过家长自荐、班级教师推荐等方式每班选出15位家长成为家长学校的首批成员，让一部分家长的家庭教育理念和行为先行。我们将通过问卷调查的方式了解他们感兴趣的话题，根据家长的兴趣点开展园长专题讲座每学期1—2次，家长育儿讲堂和主题沙龙每学期1—2次。通过团队的力量让我园的家长学校发挥更大的价值，吸引更多的家长主动参与我园的“真正爱”家长学校。
2.第五届家委会的成立
本学期，我们将鼓励优秀的家长参与到我们的家委会队伍中来，通过推荐、审核、筛选成立新一届家长委员会，以此来壮大我们的队伍。同时，我们将发动教师对本班家长的学历、特长、工作性质、以及能为幼儿提供哪些资源等方面进行全面调查，成立幼儿园家长资源库。此举是为了后期能更好地开展各项活动，同时也为本学期开展的家长助教、半日体验做好准备工作。由于家委会主席位置的空缺，本次会议将由家委会副主任竞聘上岗。
    3.家长护卫队的成立
为了确保幼儿接送安全，防止幼儿园发生暴力事件，解决幼儿园大门口交通拥堵等问题。我园携手家长，成立了家长安全护卫队。家长护卫队一直以来都由各班家长组成，成立以来家长们能够尽心尽职的完成本项工作。从上学期的执勤情况反馈中我们了解到部分家长没有空来参与或在参与的过程中责任意识不够。本学期我们将在期初家长会中让各位家长了解家长护卫队的作用以及意义，从而让家长心甘情愿的、积极地参与这个团队中来，为孩子们的安全保驾护航。
4.继续做亮微型家长会
微型家长会开展一个学期，受到了家长们的一致好评。相较于之前的家访工作更有效。活动充分发挥家园合作，提高教育的针对性、实效性。学期初班级两位教师根据全班幼儿的实际情况制定好计划。为保证家园沟通效果，时间定在幼儿离园之后，每月两次。
5.坚持做好家园“信连心”
随着网络时代的到来,互联网不仅给人们的生活增添了知识和乐趣,还给人们的交流和联系带来了方便和快捷。上学期家长们通过家园“信连心”了解我园每月开展的各种活动。这样的电子书信让大家眼前一亮。本学期我们将继续坚持做好一月一次的家园“信连心”，使家园双方达成共同意见,形成观念认同的连心桥。
（三）以家长和社区资源为补充,形成三位一体新合力
1.建立家长资源库,壮大教育队伍
家长是幼儿园的宝贵教育资源,也是幼儿园的重要合作伙伴。开学初，我们将通过调查问卷的形式了解家长的职业以及能为我园提供怎样的资源等方面的信息。最终建立属于我园独有的家长资源库，为今后各项活动的开展提供帮助，同时也能让家长们感到自己在幼儿园工作中的价值和作用。
2.利用社区资源,拓展教育外延
《纲要》指出：“充分利用环境和社区的教育资源，扩展幼儿生活和学习的空间。”这些周边资源既为我们实施相关主题活动提供了真实的场景,又是我们带领幼儿认识社会、认识生活、积累生活经验的活教材。因此，我们鼓励教师在确保幼儿安全的前提下,以班组或班级为单位有机利用周边资源开展活动。结合课程,挖掘有专长的人员如：医生、营业员等人员参与我们的教学。与此同时,我们充分利用节日,带领幼儿走向社会,体验民间文化习俗。
四、工作安排
八、九月份：
1.制定本学期工作计划。
2.各班开展新生家访工作。
3.召开小班新生家长会（开学初）、中、大期初家长会（第二周）。
4.改选、增选家委会成员，并召开新一届家委会会议。（第三周）
5.新一届家长护卫队会议。（第二周）
6.建立家长资源信息库。
7.成立第一届“真正爱”家长学校。
十月份：
1.“真正爱”家长学校第一次活动。
2.家长半日体验活动。
3.微型家长会的开展。
十一月份：
1.“真正爱”家长学校第二次活动。
2.家长半日体验活动。
3.微型家长会的开展。
十二月份：
1.“真正爱”家长学校第三次活动。
2.家长半日体验活动。
3.微型家长会的开展。
一月份：
1.“真正爱”家长学校第四次活动。
2.家长半日体验活动。
3.撰写家长工作总结。
4.发放寒假告家长书。
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