农村小学语文课内外阅读衔接的策略研究
摘 要：课内与课外就好比小学语文教学的一双翅膀，二者缺少其一便不能够展翅翱翔，教师应当从阅读教学实践出发，不断探
索课外内阅读衔接的有效策略，切实提高学生的阅读能力。
关键词：小学语文；农村；课内外阅读；衔接策略
阅读教学是小学语文教学的重要构成内容，很多教师认为对学生阅读能力培养的关键在于课内阅读教学，其实不然，课内阅读教学的主要作用在于锻炼学生的阅读技能，培养学生的阅读水平，而课外阅读能够打开学生视野的天窗，拓展学生的文学知识面，强化他们的文学理解能力，二者是小学语文阅读教学的基本组成，缺一不可。特别是农村小学，由于家长在孩子阅读指导方面的缺失，造成许多农村小学教师既要教课内阅读，也要监督孩子的课外阅读情况。基于对这一情况的研究，笔者于 2017 年 10 月提出并负责了“农村小学语文课内外阅读策略的有效衔接”这个课题。现将结合自己的语文教学实践，以及课题研究实践对农村小学语文课内外阅读的衔接下策略做以下提炼，下文所提到的调查内容均来自我校组织的“高年级学生课外阅读情况调查问卷”，主要针对国彩学校和白沙小学五、六年级的学生的课外阅读情况进行调查。
一、探寻课内外阅读结合点，促进课内外阅读有效衔接
1.深化内向型衔接
内向型衔接阅读具体指的是通过有效的课堂链接阅读，深化学生的阅读感悟，优化课内阅读的质感，加强学生的阅读期待。教师在教学主题类似的文章时，可以让学生阅读之后相互交流，促进思维的碰撞。例如在教学人教版五年级上册的《鲸》这篇课文时，在教学完课文之后，引导学生谈谈他们对于鲸鱼的认识、他们都听说过哪些关于鲸鱼的新闻以及他们对于哺乳动物的认识等。依照学生的现有知识，他们很难对这些问题做出太好的解答，所以这一系列问题在无形之中给予学生课外阅读的动力，学生在课外阅读拓展眼界的同时，还能对课本知识进行及时的巩固复习。
2.拓展外向型衔接
外向型衔接指的是以教材为教学中心，通过课外阅读教学帮助学生掌握一般的阅读方法，课内得法之后，再进行课外发散，激发学生的阅读兴趣，培养学生良好的阅读习惯。首先，教师应当先教会学生一些基本的课外阅读法，如精读法、泛读法以及略读法等，在阅读不同的内容时应当有所区分，择优采纳。有些文章只是需要简单了解一下即可，并没有花很多时间的必要，而有些精彩片段寓意深刻、让人警醒，则可以摘录到笔记本上，逐字逐句地阅读，仔细领会其中的道理。其次，上好阅读指导课同样是非常重要的，有效的阅读指导课可以激起学生阅读的兴趣，帮助他们更好地选择读物、养成良好的阅读习惯。
二、构建课内外阅读体系，丰富学生阅读材料
1.阅读材料的推荐
找到适合学生读的课外书籍尤为重要，调查显示，学生平时的阅读存在所选读物类别单一的问题，因此教师要综合考虑多方面的情况，为学生推荐一些阅读价值较高的材料：可以是与课文主题、题材相似的文章。例如在教学了六年级下册的《跨越百年的美丽》这篇课文时，我在预习时就让孩子们链接阅读的爱因斯坦的《悼念玛丽·居里》，课后又推荐学生阅读《三克镭》《居里夫人自传》进一步感受居里夫人这一伟大女性的科学精神美以及人格美等，这些都能够促进学生课内外阅读的有效衔接。
2.课外阅读推荐书库的建设
当前小学生阅读的一大障碍在于他们手头上可以利用的阅读材料着实有限，尤其是在农村地区，大部分家长没有为孩子添置课外书的习惯，所以建设课外阅读推荐书库势在必行。首先应当在班级内部建设图书角，这能够为孩子们提供一定量的阅读资源，解决部分学生无书可读的烦恼，同时也可以优化优秀图书的利用。此外，对于小学图书馆的利用受到了很多教师的忽视，图书馆中蕴藏着丰富的阅读资源，教师应当鼓励学生踏进图书馆，寻找自己喜爱的图书。
三、扎实开展课外阅读实践，培养学生课外阅读习惯
1.建立阅读摘录卡
调查显示，能够做到写摘录，做一些批注或标记的学生只占到调查人数的7.7%，这种现象是十分令人担忧的。好记性不如烂笔头，如果不把阅读过程中遇到的优美的词句摘录下来，那么没有记录下来的阅读心得只会随着时间的推移逐渐淡忘，根本无法内化成自己的知识，这样的阅读实际上是没什么效益的。所以教师要鼓励学生在阅读的过程中多动笔，建立自己的阅读摘录卡，保证阅读阅读的有效性。必要时候教师要在课堂上对如何圈划关
键词句、如何做批注给学生做示范。
2.定时定量阅读
阅读习惯的养成并非朝夕所能完成，由于小学生的自制力欠佳，这就需要教师与家长发挥自身的监督作用。教师布置作业要精，让孩子们有充足的读书时间以确保他们的课外阅读量达到要求，在校期间，教师要安排好学生的课外阅读时间，保证他们每天定时定量阅读，阅读可以不设置上限，但务必要设置下限，帮助学生养成良好的阅读习惯。在这个方面，我们课题组给每个实验班的孩子分发阅读存折，记录孩子每天阅读量，此外还给中高年段的学生分发《阅读记录卡》，除了每天阅读的页数，还让孩子记录每天阅读的时长，要求孩子们每天至少保证40分钟的阅读时间。
3.提倡亲子阅读
大部分的孩子都渴望父母能够经常与自己沟通互动，而读书恰恰是家长与孩子进行沟通的绝佳方式。每天以身作则地陪伴孩子进行课外阅读，或是给孩子讲故事，要求家长与孩子一起“亲子绘本阅读”，家长通过微信阅读打卡等，这些都能为学生带来无穷的乐趣，激发他们的阅读兴趣，同时也能拉近父母与孩子之间的距离。
课内与课外就好比小学语文教学的一双翅膀，二者缺少其一便不能够展翅翱翔，所以教师在开展农村小学语文阅读教学时做好课内与课外的衔接工作，通过自己的不断实践与探索，让学生得法于课内，收获于课外，在课内外阅读的过程中不断提高自身的阅读能力。
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