“依托初中《道德与法治》课改进班级管理的实践探究”
课题研究计划
一、课题基本情况
1.课题名称：依托初中《道德与法治》课改进班级管理的实践探究
2.课题来源：常州市正衡中学天宁分校校级课题
3.课题研究类型：应用研究
4.课题负责人：正衡中学天宁分校王冰沁
5. 实验时间：2017年至2019年
二、为什么要进行这项实验（课题的提出）
班级管理存在的问题呼唤班级管理工作的时代创新，班级管理是学校德育工作的重点所在，也是班主任日常工作的焦点和核心，在当前的班级管理工作中，存在着诸多的问题。从学生的角度上看，青少年群体中存在是非观不清晰，容易受到外界不良诱惑的影响，法律意识淡薄的情况。从教师角度上看，班主任管理手段单一、方法老套、等等。这些问题的存在，严重制约了班级管理工作效率的提高，在很大程度上也阻碍了其育德功能的发挥。
《青少年法治教育大纲》倡导“多学科协同”，“要在各学科课程中国挖掘法治教育因素”并“充分利用主题教育、校园文化、当团队活动、学生社团活动、社会实践活动等多种载体”，旨在实现德育与法治教育的有效融合。《道德与法治》教材从心理、品德、法律、交往等方面展开，这本身就是班级管理的教科书。充分挖掘《道德与法治》学科的德育资源，针对学生和班级管理实际情况，以道德与法治教育教学为阵地，多措并举，加强道德与法治更实用、更贴近学生生活的特点，一定能更好地发挥学科德育优势，促进班级管理，取得意想不到的效果。
三、课题研究假设
    本课题研究的2年的时间里，也正是《道德与法治》新教材实行的新阶段，同时也是本人担任班主任的时间，本课题主要达到如下目标：
    1、通过整合《道德与法治》课教材资源，为班主任德育工作建立系统化、立体化的教育机制。
2、借助《道德与法治》教材的力量，构建具有优良班风的班集体，引导学生树立正确的是非观，培养学生健康的世界观、人生观、价值观，提升学生的法律观念，帮助和促进学生的社会化。
    3、充分发挥学科优势和个人教学特长，为学校德育工作开拓新思路，推动学校德育工作的发展。
四、课题研究的基本内容和思路
本课题的研究和实验计划从以下几个方面入手：
    1. 在理论方面进行系统研究
    通过文献研究法搞清班级管理的概念、范畴、作用，把各类班级管理办法进行对比研究，深入研究前人运用《思想品德》教材管理班级的经验总结。 
    2. 进行运用《道德与法治》课实践于班级管理的实验
   综合分析《道德与法治》教材，结合班级动向发展趋势，编制班级管理方案，从学生活动、班会课、日常谈话等方面入手，将理论落实于实践，旨在塑造学生健康的人际交往能力、自我调节能力、学习能力等的综合素质。
 五、课题的组织形式
    本课题组全权由王冰沁负责，计划在2016级4班进行教育教学实验。
六、课题的实施步骤和方法
（一）课题的步骤
第一阶段（2017年5月-8月）：研究的准备阶段，深入查找相关资料，认真阅读相关资料，进行深入学习，整理学科教学与班主任工作结合的相关研究。
第二阶段（2017年9月-2018年5月）：研究的实施阶段，整合《道德与法治》教材与班级管理相关知识点，编制班级管理实践方案，并实施。
第三阶段（2018年6月-2019年8月）：研究的总结阶段，汇总有关资料，撰写课题报告，准备结题鉴定。
（二）课题探究的方法
   访谈法、活动法、观察法文献研究法等研究方法
 七、预期的研究成果
[bookmark: _GoBack]    本课题组计划在两年的时间发表相关论文，编制主题班会课教学设计及总结报告，并且在实践中逐步改善班级精神面貌，学生初步形成健康的世界观、人生观、价值观，增强集体观念和进取意识。
