孟实小2021-2022年度第一次月常规考核调研通报
为了迎接新优质评估，落实教育教学常规工作，促进教师专业化成长，改进教育教学管理方式和学生的学习方式，学校组成由行政人员、教研组长与备课组长的调研小组，通过普查与抽查相结合的调研方式进行了九月份的常规调研，现将结果通报如下。

一、检查时间

学校于9月23、24日全天进行了开学工作普查工作，重点对新进一年级教师进行了课堂调研，并对相关资料进行了检查。

二、检查方式

1.评价主体多元：采取教师自评、学校普查+抽查等方式进行。

2.评价方式丰富：采用月初开学工作检查、日常巡视评价与月末终结性评价相结合。调研小组的12位调研老师对一年级组的所有学科老师进行了教育教学调研，调研老师深入课堂听取了17节课，包括语、数、音、体、美、科学等6门学科，并在调研之后积极开展了教育教学调研工作交流反馈会议，各位调研老师轮流交流、反馈调研报告。

三、抽查资料

检查资料包括：备课（重点查统一与个性）、作业批改（语文习字册、数学补充习题及相关的计算练习）、听课笔记等。

四、检查结果

（一）上课：

亮点与建议：
1.被调研教师课前准备充分，学生常规较好，听说读写常规较之以前有了很大的提高。师生互动、生生互动质量高，能有效提升教学实效；

2.教学流程衔接自然，教学活动形式多样，教学扎实。

具体如下：

郑为娟教师：（1）重视起始阶段学生常规的培养，在课堂上细心指导学生听、说、读、写；（2）从拼音教学的一般规律出发，教师引导学生从学发音、学声调、学标调等环节学习三个韵母，并配合儿歌、插图帮助学生加深记忆，同时还注重学生的表达训练。建议：（1）起始阶段学生的常规非常重要，学科老师要跟班主任配合指导学生常规（最好有统一的生活、学习常规要求，组织统一学习，话语统一，便于学生熟记并执行）（2）低段学生注意力保持的时间短，拼音教学相对抽象单调，课堂教学要注意动静结合，教学内容要注重趣味性，培养学生学习的兴趣并有利于学生注意力的保持，备课组要集体研究设计好教学活动，教师要根据自身特点和学生实际学情调整好教学教学内容，节奏适当放慢，增加师生互动，体现低段教学的趣味性，使学生能长期保持学习兴趣。

潘杏丽老师：课堂常规较好。一年级初步养成表达的习惯，课堂上各种口令使孩子听课认真，iuü的教学从读字母、发音、四声拼读，教学过程结构清晰。关注学生课外拓展，用组词和说句子的方法加深学生对四声的掌握。建议：课堂上要从辅导方面给更多的时间给孩子书写。
    朱旭宁老师：课堂常规较好。学生能够跟着老师的口令认真听写，做好各种学习活动，能够把课堂还给学生，充分发挥小老师的激励作用。让学生读四声，学生兴趣盎然。建议：课堂上的书写可用统一口令，这样写字才更扎实。写字的时间还要稍长一些
    薛娇老师：注重学生常规的培养，准备精心。关注学生课堂、拓展与说话练习。建议：可以创设情景使拼音学习更有趣。
    张荔荔老师：关注一年级学生课堂常规的培养。拼音教学扎实有效，注重情境的创设。

刘艳老师：学生常规有提升，教师重心下移。建议：给学生多一点思考的时间，多一些发言的机会
    姚岚老师：在教学中能够充分利用插图游戏进行教学，立足形象思维，激发学生学习兴趣,在潜移默化中进行审美教育。建议：拼音的练习希望让孩子大声的读，加深他们的记忆，老师无需讲太多，读音时让学生多观察，多看老师嘴型，孩子要主动接受、理解。
    王琼琼老师：学生倾听、发言常规很好，能跟上老师节奏，师生互动有效，当堂练习与反馈效果好。

刘钰老师：（1）上课准备工作较为充分，教师的数学素养较好，能把重点内容编成歌谣提前写在黑板上。（2）善于激励学生，学生坐姿、倾听习惯较好
建议：加强课堂资源的捕捉意识，进一步树立学生立场。

王柯迪老师：课前准备较为充分，教师语言规范，重视学生口头表达能力的培养，能够利用情境激发学生探究知识的兴趣。建议:俯下身来，用儿童化的语言感染学生、激励学生。
周嫄老师：课堂常规较好，学生能积极举手。教师评价语言丰富，激发学生学习兴趣，能够借助情景帮助理解0的意义。建议：有些地方节奏还需要快一点，特别是直尺上的零的意义要讲解到位。
    王兰兰老师：认识大于、等于、小于10，能利用情境图帮助学生理解。特别是借助情境图抽象成图形代替箭头再抽象成用数字代替，层层递进，让学生体验从具体到抽象的过程。建议：课堂上多让学生说一说，给学生充分表达的机会。
    尹夕老师：课堂教学准备充分，能带领学生通过做中学来探究学习。建议：多关注学生，学会灵活组织课堂，课堂中要注意认真倾听学生回答并及时作出回应。

刘丽建老师:语文老师转型成音乐老师较为成功。平时能向音乐专职老师学习、听课。能够左手伴奏右手弹奏主旋律教学音乐课，学生上课兴趣较浓。建议：弹唱的同时还应关注学生课堂常规的养成。

宗浩元老师：上课流程清晰，符合学生年龄特点。教学示范到位，学生练习积极性较高，练习密度，强度适中。

金嘉恒老师：（1）教学有激情，能充分调动学生积极性。（2）教学设计结合教学重点难点，层次递进。(3)教学中，注重学生动作的实践体会，然后在示范的基础上小组合作深度学习。建议：技术动作教学中学生间距散开点，便于观察与练习。

张晨迪老师：（1）教学设计符合学生年龄特点，课前准备充分，课件制作用心。（2）通过引导学生听、看不同表现声音的美术作品，让学生了解作品的表现形式。（3）教学中注重学生美术作品的观察与表达，有小组合作。建议：小组合作讨论的环节适当增加，并加强学生倾听习惯培养。

改进（共性）：课堂中需适时加入同桌互说或小组和合作的活动，使课堂教学更有实效。教学中应关注到整体纪律，多关注后进生的情况，加强学生分组有序练习，教师板书书写、设计还要加强。

问题（个性）1.部分语文课要关注课堂上朗读，书写等语文要素的培养，注重学生表达、关注情境设置。2.部分数学课教师上课之前要认真研读教材，要充分预设学生的难点困惑所在，教学设计要立足本班学生依据学情做调整，要思考如何以有效的方式落实。3.部分综合课要关注学生整队纪律，教学常规的养成，有些动作需要进行示范，使学生明确活动路径后活动更加有效。

（二）备课
亮点： 所有教师都能主动提供备课资料，教龄在1—3年的青年教师，能坚持手写备课。

1.多数教师备课书写端正，详案。备课有详有略，有教学反思，能做到超周备课。尹夕老师三个年级的备课都能手写认真，及时反思。

2.在同备课组集体备课的基础上标红进行有个性化地修改

3.语文书、数学书上有比较详细的个性化的备课。
4.坚持做到一课一思，如潘杏丽、刘艳、姚岚、王琼琼老师。

问题： 1.一位老师学期缺少教学计划和单元达成分析。2.一位老师缺少单元分析，完全没有反思。3.部分老师备课书写字迹太潦草，较简略。教学设计的日期没有写好，请及时把教学日期补上。

（三）作业批改

亮点：检查了一年级组的语文习字册、补充习题，数学补充习题及数学数学上的批改情况，大部分教师能认真对待作业批改，全收全批，二度批改到位，批改规范。

问题：但有一位老师作业没有做到二度批改，还有一位老师的等第没有打上，应补全！

（四）其他资料

1.听课情况：多数教师思想上重视，能认真记录，书写端正，部分老师能用两种颜色的笔进行书写，既有建议又有重构。有总评，有侧评。

听课1节有：李苏维 

听课2节的有：王琼琼  

听课3节的有：郑为娟 

听课4节的有：刘艳、姚岚、王柯迪、刘钰 

听课5节的有：潘杏丽  金嘉恒
听课6节的有：尹夕 张晨迪
听课大于4节的老师说明他们主动学习意识强，备课组内相互听课氛围较浓。另请听课未达标的老师在下月里补齐，争取达到每月至少4次听课量。

2.班级建设：一2班班主任注重班级文化环境的建设，班级环境整洁优美。（如给每个孩子配了一个储物盒，储物盒里物品摆放整齐。）

本次教育教学调研活动为我校教师提供了一个良好的交流平台，在调研过程中发现个性问题，请老师们自我反省并在后期教育教学中对照整改进，发现的共性问题请通过教研活动和备课组活动进行培训，加强提醒。发现严重的问题，学校将采取个别谈话或行政集体谈话的方式给予提醒。希望老师们通过此次的反馈交流，明确今后教学的努力方向，也相信孟实小的各位老师能抓住评新优的契机，不断努力，打磨自己的课堂教学，发展学生的同时促进自我的成长!

孟河实验小学课程处
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