任职以来工作总结

做最美的自己
徐黎，女，生于1985年2月，中共党员，本科学历，2006年8月参加工作。2013年9月评上中小学一级教师，到现在已经8个年头了。八年以来，有辛劳与付出，亦有喜悦与收获，有许多值得总结反思之处，现将任现职以来的工作做如下汇报：  
一、政治思想
热爱教育事业，严守师德规范，自觉执行教育教学常规。谦虚谨慎，一丝不苟，把教书育人贯穿于整个教学工作中。努力学习，在学习中不断提高政治觉悟，扎扎实实地做好本职工作，并时时以实际行动影响、带动其他要求进步的教师和学生。作为一名党员，牢记党的宗旨，努力使自己的行为和党的要求保持一致，规范个人的言行，处处起模范带头作用。

“做一名有道德、有情怀的教师”，这是我从教以来一直恪守的标尺。教书就要教好书，做人就要做好人。对我来说，所有的孩子都是平等的，需要被关怀、被尊重、被理解而非被呵斥、被强迫、被抛弃；在我屡感教育挫折之际，内心始终有一个声音告诉我，“不要轻易放弃任何一个你视为无可救药的孩子，对于你来说只是一个学生，而对于孩子的家庭来说却是全部的希望”。
二、教学方面

从教16年来，我一直担任语文教学工作，工作中不断学习，勇于创新。所教班级成绩名列前茅，受到学生的热爱和家长的赞赏。

在教学中，注重“促进每一个学生的发展”。无论生源怎样、年级如何，我都会要求学生从一开始就养成良好的学习习惯：课前预习、课中专心听讲、课后勤于复习。“教”与“学”都有好习惯，也是衡量教学成败的关键。备好课是上好课的前提，根据教学要求与我校学生实际认真备课，课后认真反思，分析不足之处，不断修正完善教案与教学。      

课堂上，抓重点、破难点、运用多种教学方法、采取多样化的教学活动，如游戏教学、竞赛教学、情景表演、动画配音、你说我评等，真正让学生学的轻松、学的容易。与此同时，组织“小老师”、“合作学习小组”、“后进生”一对一面辅等方式，一步步答疑解惑，提高学生学习的信心，也培养了孩子互助合作、团结上进的良好学风。对后进生，我不仅从知识上手把手的教，也从思想上关心、鼓励他们、促发他们自觉的转化到求知的道路上来。      

借助名师工作室，乡村骨干教师培育站等平台，不断提升自己的教育教学水平。我珍惜每一次听课、评课的机会，反思教学的可取与不足之处，聆听其他老师的意见，丰富教学经验的老师学习。而多次的听课、会课与培训、进修也使我拓宽了眼界，更新了理念，看到了语文教学最前沿的发展趋势。

三、教育方面

自参加工作以来，一直担任班主任工作，始终相信每个学生都是一颗闪亮的星。用我们的爱心、诚心、细心、耐心、操心去换取学生的开心，家长的放心！在班主任工作中我经常针对学生的年龄特征，开展一系列班队活动，对学生进行德育和心理健康教育。所带班级班风正，学风浓，并多次被评为校文明班级和先进班集体。2014年6月被评为区“优秀班主任”，2016年6月被评为区“德育先进工作者”。

我积极参加各项活动，并取得了优异的成绩。积极辅导学生，在作文、科技等比赛中勇获佳绩。2016年12月荣获新北区信息化教学能手比赛一等奖。2017年9月被新北区人民政府授予“优秀教师”奖。2018年12月被评为常州市骨干教师。2019年11月被评为省“优秀青少年科技辅导员”。2020年被评为“优秀小记者辅导员”。
四、教科研工作

我注重学习，坚持刻苦钻研教育教学理论，虚心求教，并在教学实践不断总结经验，逐渐形成了自己教育教学风格，在教育教学以及科研工作中取得了显著成绩。五年来，共有5篇论文发表，论文《AFL作文核心素养评价模型在作中体验课中的运用》发表于《教育测量与评价》，《小学生习作语言调查与改进建议》发表于《江苏教育》。我作为核心成员参加了省课题《基于“教是为了不教”思想的写作评价方式的变革研究》的研究工作，并积极撰写论文发表。主持的课题《小学生语文阅读能力的实践研究》也已顺利结题。

 对学生关心爱护，对同事团结互助，作为青年教师，在以往的教育教学过程中，我得到了很多老师的关心与帮助，促使我不断地成长；而我唯有不断的学习与进取，才能更好的完成未来的教育教学工作。

