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以下粘贴论文电子稿

堡垒容易从内部攻破

——初中历史教学中渗透心理健康教育的实践与思考

摘要：初中历史课堂教学渗透心理健康教育，这是新课改的重要精神体现。初中生处于青春期，正是多事之秋，心理问题是最敏感因素，在课堂教学中渗透心理健康教育，其必要性和针对性都非常明显。教师通过营造和谐课堂气氛、挖掘教材内质、组织教学活动、适时进行正确评价，都可以为学生心理健康成长创造良好条件。

关键词：初中 历史 课堂教学 渗透 心理健康 教育

初中生思想活跃，缺少稳定性，很容易出现心理问题，在课堂教学中渗透心理健康教育势在必行。历史学科有自身特点，课堂教学中渗透教育有先天优势。学生心理健康指数高低与学习效果有重要关联，加强心理健康教育辅导，能够在提升学生学科知识的同时，提高其心理素质，极大调动学生学习热情，树立正确人生观、世界观。

一、尊重学生，营造和谐宽松课堂环境

初中生心理不够成熟，做事比较浮躁，对待学习也是这样，部分学生会根据自身喜好做出选择，缺少责任感和使命感。在历史课堂教学中，部分学生缺少学习主动性，对待教师布置任务常常采取阳奉阴违的态度。教师对这些厌学的学生要保持温和的态度，不去伤害他们的自尊心和人格，不用过激的手段惩罚他们。要有足够的耐心和热情，积极引导学生学习，激发他们学习历史的兴趣。要正确处理学生思想问题，不偏不倚，公平对待每一个学生。要为学生创设一个宽松和谐的课堂教学环境，让学生消除不适感，增强其学习信心。

在学习《三大改造》时，教师提出问题：为什么要进行农业社会主义改造？有一个学生对问题提出质疑：“一家一户的小农生成方式制约了农业的发展，为什么现在又回到一家一户经营呢？依我看，当时的改造就是错误的。”教师并没有对这个学生的武断提出批评，而是耐心地给他解释：“由于当时生产力低下，一家一户经营难以进行，成立合作社是必然选择。现在生产力水平提高了，一家一户完全有能力进行种植生产，这样经营方式反而促进了农业的发展。”学生听教师这样解释，很快消除了疑惑。课堂气氛和谐指数高，教学呈现高效率。

二、挖掘教材，利用学科内质激励学生

历史教材中有丰富教育资源，特别是那些历史优秀人物，有丰富的人生经历和辉煌的历史成就，通过挖掘教材内质教育资源，培养学生高尚的人格和素养。历史名家数不胜数，选择历史人物作为学习的榜样，可以发挥重要激发效果。孙中山是民主革命家，他的一生充满传奇，他的战斗精神激励我们成长；居里夫人热情从事实验研究，一生有那么多伟大发现，但她淡薄名利，艰苦工作；还有司马迁、文天祥、林则徐等等，每一个历史名人背后都有众多鲜活的故事，每一个历史英雄都有不平凡的人生经历，他们的优秀品质就是最好的教育范本，为教师实施心理健康教育提供良好条件。

在学习《伟大的历史转折》时，有一位伟人是不得不提的，他就是邓小平。邓小平经历过常人不曾经历过的挫折和磨难，但他依然不屈不挠，不计个人得失，为中国设计宏伟蓝图。应该说邓小平的功绩堪比毛泽东建立新中国，邓小平的人格魅力感染了很多人。教师对邓小平的相关情况进行详尽介绍，学生深受感染。特别是邓小平面对磨难和挫折时表现出来的豁达和坚毅，给我们带来诸多启迪。教师对伟人人格品质进行展示，这本身就是很重要的心理健康教育，学生受益匪浅。

三、组织活动，培养学生健康心理品质

历史课堂教学中，教师要设置多元教学活动，对学生进行多维度教育。为提升合作学习效果，教师不妨利用合作学习形式展开教学活动，采用辩论会展开思想探讨，抢答活动能够激发学生反应能力，小品、故事表演等，能够调动学生学习兴趣，历史评价可以谈古论今，抒发情怀。也可以根据教材学习内容的需要，进行相关的社会调查、采访等活动，实现课堂教学与社会实践的有机结合。随着活动不多增加，学生获得的信息呈现海量，学生心理历练充分有效，学生个性塑造会进入快车道，培养学生创新意识也会成为教学重点。

在学习《改革开放》相关内容时，教师设计了一项活动内容：针对改革三十多年的巨大变化，以家庭为单位，做一次社会调查。改革给家庭生活带来哪些变化？学生通过询问父母、爷爷奶奶，获得了很多第一手资料。透过这些鲜活的实例，学生对改革开放有了更多认知，同时，由于改革开放给家庭生活带来翻天覆地的变化，我们需要珍惜今天的幸福生活，学生受到一次政治教育，心理触动是比较明显的，这对提升学生心理素质有一定帮助。

四、正确评价，提升学生心理健康指数

教师对学生表现给予积极的评价，能够对学生心理健康教育产生更多正能量。初中生正处于身体心理快速成长期，心理较为敏感，教师的一言一行都会引起学生的心理波澜。因此，教师需要多从正面对学生进行评价，可以有效提升学生心理健康指数。学生在教师鼓励下不断自我塑造，能够正确处置生活问题。教师评价语言需要考究，初中生不是小学生，教师评价需要有一定含金量，要考虑学生接受特征。“你真棒！”“你很优秀！”可以使用，但不可滥用。如果评价语言过于单一，学生会感觉教师缺少诚意。教师不妨采用较为含蓄的评价语言，这样会让学生非常受用。“你的想法给我很多启示。”“你回答的比较有个性，看来你真的动脑筋了。”像这样的语言会和学生思维形成对接，激发效果明显。

教师对学生进行课堂评价的方式众多。在具体操作时，教师要对学生个体进行多方面了解。要选择正确的时机进行正确的评价，这对提升学生心理素质有重要促进作用。教师对课堂气氛的把握需要抓住几个要素。首先是课堂秩序要活而不乱，要让学生敢于发言，畅说欲言。其次是展开讨论要充分，大家都能够敞开心扉进行讨论。再就是让每一个学生都有足够的参与机会。学生学习情绪高涨，学生心理获得充分释放，学力大为提升，学习效果自然大幅提升。

历史学科渗透心理健康教育，这是新课改的重要精神体现。学生心理健康指数决定其学力高低，教师需要提高认识，正确对待学科心理健康教育，积极创设良好课堂教学环境，尊重学生人格，利用教材资源，给予学生以正确评价，从教学细节之处渗透心理健康教育，帮助学生建立崭新生活理念和价值观。

第 1 页 共 1 页

