立足课堂教学培养地理实践力
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摘要：地理作为基础教育的一门重要学科，包括自然科学和社会科学，是一门具有很强实践性的学科。在新修订的课程标准中，将地理实践力、人地协调、区域认知和综合思维并列为地理学科的核心素养。本文主要阐述在学科核心素养指向下，如何以课堂为阵地，在教学中落实地理实践力的培养。
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在立德树人的教育背景下，国家进行了新一轮的课程改革。在新修订的高中地理课程标准中，明确了地理学科核心素养，包括人地关系、区域认知、综合思维和地理实践力四大部分。其中地理实践力是指在地理学习中通过地理实践活动，在真实情境中运用地理视角和地理思维观察、感悟、理解和分析地理环境和人地状况，内化所学知识，养成在考察、调查和模拟实验等地理实践活动中所具备的实践能力和品质。地理实践力的培养不同于其他三个要素，着重培养学生行动能力和意志品质，是理论和实际的结合点，是四大核心中最为直接和外显的，能够综合体现其他三个核心素养。
由于学科课时安排紧张、学生人身安全问题、应试的压力等因素的影响，组织学生到校外进行考查开展地理实践活动具有很大的不确定性，因而，地理实践力的培养要以课堂为阵地。在新课改的要求下，我们需要积极转变教学观念，革新教学方式，积极开发课程资源，继承和创新好的实践教学方法，引导学生在实践中获得感悟、体验和能力的提高。
一、挖掘实践经验，激发学生实践兴趣
1.重视学生的经验
学生的经验是地理教学中极为重要的课程资源，当地理教学基于学生的经验与学生的实际生活相结合时，能提高学生学习的主动性，激发学生分析和解决地理问题的兴趣。生活中处处有地理，在课堂教学中教师也常会拿出一些与生活相关的现象来分析，这些现象在平时由于无法引起学生的有意注意而导致学生对其缺少感知或感知不够深刻，一定程度上影响教学效率、效果。为了提升课堂教学效果，教师可结合教学内容提前布置一些较为简单的观察、收集信息的小任务，这样既能培养学生搜集、处理信息的能力，丰富学生的经验，也能提高学生学习新知、分析解决问题的兴趣和主动性。例如在学习地球运动这一节，提前让学生收集本校冬季、夏季的作息时间表，通过电脑或手机搜索，观察一段时间日出日落时间并记录，学生可能不明白做这些事的意义，但在学到地球公转导致昼夜长短变化这部分内容时，学生豁然开朗，并且对该部分的知识理解更为深刻。
2.丰富学生的体验
学生受时间、地域的限制，能够了解和感知地理现象是有限的，这就需要教师去发现和收集与地理教学相关的素材，丰富学生的体验。这些素材可以是教师收集的一手资料，也可以是通过多种途径搜集的他人的经验成果。如，教师拍摄或搜集不同区域的主要农业生产景观图片、不同季节农业活动场景、城市和乡村景观、中国不同区域典型的地貌、植被、民居等景观图片。积极挖掘纪录片、宣传片等视频资料中的与教学相关的资源，激起学生的兴趣，拓展学生的认知。例如以记录片中科学家在赤道附近做地转偏向力对水流旋转的不同影响的实验视频，来引起学生对自然现象的探索欲望，切实体会到地理的实践应用价值，并学会用地理眼光认识和欣赏地理环境。
二、积极开展课堂实践，丰富学生实践体验
1.积极进行实验演示
实验法是提高自然科学有关学科教学质量不可缺少的条件。 地理实验是一种直观、形象的教学方法，它通过科学手段，展示某一地理知识或原理的过程，揭示地理事物的分布、发展、变化规律。在教学中开展地理实验，能够从实验操作、实验过程中观察记录、资料整理、数据信息分析研究、得出结论等过程中，培养学生多方面的能力，例如观察能力、地理思维能力、动手操作能力、组织和沟通能力、创新能力等，并且能吸引学生注意力，提高学生学习热情，切实提高课堂教学的有效性。在高中地理教学中能够进行的地理实验有很多，例如大气热力环流实验、验证海陆热力性质差异实验、山前冲积扇形成的模拟实验、洋流的模拟实验、水土流失实验等。对于一些较难开展的实验，可以教师操作演示，学生进行观察分析。在条件允许情况下，教师要尽可能的为学生提供实验展示的机会，准备好实验工具，明确实验的步骤和任务，争取做到全员参与。
2.布置绘图任务
地理图表是用简明形象的图形说明地理事物的成因演变和地理原理等，是地理基本原理、基本规律、基本过程、基本逻辑关系的直观表现。绘制地理图表是地理实践活动的重要方式。自然地理部分涉及的地理原理、规律多，内容理解有难度，教师讲学生听这种方式下，学生能够消化吸收的很少，课堂效率低。针对这部分内容，教师一定要想办法来让学生动手、动脑来绘图，如热力环流示意图、气压带和风带分布示意图、水循环示意图、洋流分布模式图、中国山脉分布图等。此外，涉及到地理事物空间分布认知可布置填图任务，给学生提供区域空白轮廓图，引导学生填图，如世界气候类型分布，中国温度带的分布等。通过填图绘图活动，学生充分参与到教学实践中来，并且加深了对地理知识的理解，提高学习效率。
3.结合教材，贴近生活开展地理实践活动
在课堂教学的过程中，要在积极引导学生主动参与教学实践活动，而不是片面的阅读地理课本，要让学生“知其然，又知其所以然”。比如说在学习地球运动一节时，学生独立自主的进行学习观察和思考，动手演示地球的自转、公转运动，太阳直射点的回归运动等。地球上的大气一节中，可以给学生提供工具，指导学生尝试做出三圈环流的模型等。学生通过动手操作不仅发展了他们的形象思维，想象力和实践能力，还能培养学生的团队精神和探索精神以及创新能力。除了动手能力以外教师要经常引导学生进行各种想象活动、模型构建活动，充分运用课本中的各种地理图像、模型等，引导学生们留心观察，通过观察使学生在头脑中形成相关的地理表象，尽量把地理知识与生活建立相应的联系，使得学生们对于知识的学习更加形象深刻。总之不论设计哪一种形式的地理教学实践活动，都要体现出该项活动的知识性、包含的教育性、趣味性与竞争性相一致的原则，老师要在条件允许的情况下，尽可能多让学生自主完成活动工具的制作，活动流程的设计，多组织进行这类活动的反馈工作以及活动的总结工作，让学生亲身体验。
三、利用现代信息技术，加强地理实践
《普通高中地理课程标准》中规定：“重视对地理问题的探究，强调信息技术在地理学习中的应用”。 随着现代信息技术和网络技术的发展，很多教材无法呈现复杂或抽象的地理现象、地理过程可以借助现代地理信息技术和互联网来实现。在有网络条件的情况下，指导学生访问专业的网站，来丰富认知，如访问中央气象台网站，观察实时的天气云图和风场图等引导学生感知和理解真实的大气状况。借助软件来丰富实践体验，如在《行星地球》中，我们可以利用Celestia天文软件，可以让学生鸟瞰地球，通过软件来观察不同类型的天体以及人造卫星、空间站等，还可以畅游太阳系、认识银河系、河外星系的诸多星座，打破空间的限制，让学生直观感受宇宙太空的浩瀚。Goolge Earth软件在教学中也有较强的适用性强，比如在地理环境差异性一节中，我们可以利用该软件带着学生去“看”世界不同地区的地表景观差异，非洲北部的荒漠景观、赤道附近的雨林景观，直观感受地理环境的差异性。在学习等高线地形图时，可以运用增强现实技术（AR），相关的专业教学软件有“妙懂初中地理”，不仅能直观的呈现山体的不同部位，而且还能叠加等高线，转换不同的视角进行观察，有助于学生准确把握不同地形等高线特征，化抽象为直观。此外，GIS、Stellarium软件、虚拟现实技术（VR）、3Dmap等在地理教学中也有较强的适用性。总而言之，现代信息技术在地理教学中的应用，有助于营造直观、实时、生动的数字化地理教学环境，激发学生的求知和探究欲望，提升学生的地理实践力。
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