以《地球的运动》为例浅谈初高中地理教学的衔接


摘要：初中地理和高中地理在不同的阶段，难度差距比较大；初中升入高中后，部分学生觉得高中地理难学，本文分析其产生的原因，试探讨了一些解决的办法。
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初高中地理学科在知识结构、内容和编排上存在比较大的差异。由于初中地理仅仅是作为考核科目，学校、老师和学生的重视程度是不够的。所以不少的初中生升入高中以后，觉得地理很难学，无从下手，因此对地理学科失去兴趣。究其原因，是因为初中地理与高中地理的知识跨度很大，产生了知识和能力的梯度，由于这个梯度的存在，刚升入高中的学生一开始接触到的就是自然地理部分的宇宙环境，顿时不知地理学科的深浅，因此，如何消除这个知识梯度，使学生顺利完成从初中到高中的过渡，这是每一位初、高中地理教师都必须面对、学会解决的问题。
一、教学与知识体系的差异
新的课程改革已经进行了较长的时间，地理学科在初中教学中的位置属于考查科目。勿庸置疑的是中学升学考试的决定性作用是教师、家长和学生本身无法改变的。正因为如此，地理学科在初中教学中的地位就不难想象。
笔者了解的是，部分农村初中和一部分完中还缺乏专业的地理教师。平时地理教学工作就不是很正常，非专业的地理教师缺乏知识储备，只能照本宣科，把地理课堂变得机械、平淡。长久之后，学生就会把地理课当作休息课，不用去理解、掌握，只要到时候背诵一些知识点就可以了。初中学生的思维正处于由具体形象思维转向抽象逻辑思维的发展阶段。随着年龄的增长，抽象逻辑思维逐渐占主导地位。因此，在学习知识、概念、规律时，往往以记忆为主，并且需要具体形象来支持，需要教师举例子、打比方。教师在平时的教学中，就没有帮助学生去理解记忆，而为了应付地理学科的考查，往往是最后一段时间，将主要的知识内容列出，印发给学生，要求学生背诵记忆。
这样通过的查考，知识记忆非常短暂，考试结束基本都还给老师，初中地理学习基本为零。尤其是一些基本的概念、地理名词、地理规律没有了解。高中阶段，教师以为学生在初中阶段已经学过，加上课时比较紧，很少补充讲述的。因此，形成了知识断链。
在高中阶段，学生的抽象逻辑思维得到较好的发展，能对比较复杂的问题从理论上加以分析和概括，并能主动把所学知识用于实践。因此高中学生的思维具有较高的抽象性和逻辑性。而这样的思维和分析，是需要知识储备的，没有了初中知识的铺垫，高中地理涉及到的一些基本原理和概念还不明了，在日常教学中，学生就可能遇到许多“陌生”的知识点。这些生疏的知识不掌握，继续学习就增加了难度。
初、高中地理教材在编写方式及内容要求上存在着巨大的差异。我们可以比较初高中的教材，可以发现初中地理注重学生的感性认识，重记忆、重静态的描述，内容浅显直观，以定性分析为主，并且图文并茂，为了开阔眼界、激发学生的学习兴趣，在阅读材料中提供轶闻趣事，为初中地理教学提供了积极的作用。而高中地理注重学生的理性认识，重理解、重动态的描述，并以定量计算为主，地理概念相对抽象、严密，在数学工具的应用上要求也有很大幅度的提高，并且对逻辑思维能力要求较高。但是，由于先入为主，给学生造成了一定的思维定势，这为以后的高中教学带来了一些障碍。
二、提高教学衔接的措施
首先，把握初中地理与高中地理知识的衔接点，形成知识的可持续发展。
现行教材的知识编排是根据学生的认知水平逐渐上升的。初中教师应明确初中的许多地理概念和知识点在高中是需要涉及到的。
例如：在初中地理教材中，经纬度的概念应该是基本的知识点。教师应该讲清经纬度的划分规律，判读规则，读写要求。高中地理必修一第一单元中，地球自转就涉及了经纬度的概念。有些初中地理没有学好的同学，连最起码的什么是经度纬度都不清楚，不要说经度的大小和它们的相对位置。使得产生地方时和地方时的换算成为一个难点。
其次，纠正学生在初中地理学习过程中认知上多种原因形成的误区。
例如：初中地理教材对二分二至日昼夜长短只是提出，没有具体的解释，教师不会做过多的讲解。昼夜长短和夏冬季节的冷热关系、太阳高度等知识没有衔接起来。进入高中以后，大部分学生都认为，夏季天气热，而此时太阳和地球的距离较远是不可思议的。即使教师一再强调地球获得能量的多少和太阳高度和昼夜长短有关，学生考试时仍然出错。
第三，地理教学中要重视培养学生思维能力的衔接。
由于初中生在思维上主要以具体形象思维为主，所以初中地理教材在编排上注重联系实际、贴近生活、并且图文并茂，加强了形象思维能力的培养，但教材中也不乏有抽象思维能力的训练。要充分利用这些抽象的概念和理论，甚至是一些日常听到的谚语、俗语来锻炼学生分析、概括的能力。引导学生对知识的学习由具体形象思维到抽象逻辑思维的过渡。这样一来，才能真正实现从“实物”到“质点”的跨越。进入高中阶段，能够尽快适应高中的学习，缩短其改变思维和获得知识的过程。
第四，补充一定的数理知识。
高中地理对学生应用数学工具的能力有要求。例如，必修一《地球的运动》一节中，提出黄赤交角，黄道面和赤道面的画法、地球在二分二至点位置，太阳直射光线的画法。既运用了高中学生没有接触到的立体几何里的二面角，也涉及了初中平面几何中圆的知识和画法。许多学生在画夏至日和冬至日的晨昏线时，没有思考回归线、极圈的度数和晨昏线之间的关系，把它们割裂开来，单独画出来的图多是错误的，需要教师花很大力气纠正。
所以，教师在讲述这些知识时，无论是初中还是高中，能够先补充一下相关的数学知识，对解决地理问题，学好地理肯定有很大的帮助作用。
最后，建立良好的师生关系，提升学生学习兴趣。
作为高中地理教师，面对刚升入高中的学生，应注意多表扬学生，帮助学生树立学好地理的信心，只有这样，才能提高他们对地理学科的兴趣。注重地理知识和日常生活相结合，让学生感到他们学习的地理知识是有用的，是如此贴近生活。通过《地球的运动》一节的学习，学生可以解决日常生活中的许多疑问，如：一些宾馆的钟表为何指着不同的时刻、为何会有春夏秋冬四季更替、为何学校过了十一要改冬令时作息、夏季和冬季站在太阳光下影子长度有何区别等等，“兴趣是最好的老师”，在目前这样的高考模式下，在巨大的学科惯性面前，地理学科才能吸引一部分比较优秀的学生选修，才能推动高中地理乃至整个地理学科的发展。
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