如何基于实践活动培养学生地理实践力
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摘要：地理作为中学学科体系中的一部分，我国对地理提出了培养学生的创新意识和实践能力的要求，更加注重学生的理论与实践的结合，但是在我国由于传统教育方式的长期束缚，我国目前的学生关于地理方面的实践能力还有待提高，本文主要通过对学生地理实践力的理解，来探究如何基于实践活动来培养学生地理实践力。
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一.基于实践活动培养学生地理实践力的重要性

对于中学生来说，掌握一定的地理知识是非常必要的，但是每天把青少年禁锢在书本中，仅仅学习相应的理论，这样不仅无助于对知识的掌握，更加会抹杀学生们的创造力，特别是对于像地理这种与外界有密切联系的学科，只有亲密的与大自然接触，不断提高地理实践力，才能帮助我们更好的掌握地理知识，所谓地理实践力是指人们在地理学习中通过户外考察，社会调查以及与地理相关的社会模拟实验等地理实践活动中，所具备的品质和相应的能力，要想培养学生的地理实践能力，就要对学生开展相应的地理实践活动，即在地理课上通过老师的指导，运用所学的地理知识和相应的方法，来顺利的解决地理实践问题。

地理作为基础教育的一门重要学科，包括自然科学和社会科学，是一门具有很强实践性的学科，所以培养学生地理实践力就变得尤为重要，这也是目前我们所重视的部分，这种能力是基于学生主体性需求及学生对于自我认知和自我实现的一种需要，可以通过地理教学中一系列课堂实践活动进行并从中获得，这无疑是对生能力提高的非常重要的一个方面。

二.基于实践活动培养学生地理实践力的举措

1.学校要营造出相应的氛围，适当增加地理实践活动课的安排

学校方面首先要营造出一个重视课程实践活动的氛围，其次，要以学生的真实需求为基础，还需提供更为真实的情景供学生运用所学知识进行观察，交流，探索，带领学生们切实地走进大自然，去感受，去体验社会生活，适当的安排相应的地理实践活动课，提高学生们的实践意识，学校要充分利用校内资源和校外资源，比如学校的土地风景，教材，实验室等，为全力培养学生地理实践力提供充足的条件和支持。

并且要应充分挖掘地理教材中的一些具有可行性实践活动，尽可能多的为学生们提供参加地理实践活动的机会，让学生可以真正的体会到地理世界的神秘与奇妙，将理论与实践最好的结合起来，更加印象深刻的传达给同学知识，这对于同学们不仅是地理知识的提高，也是对于他们综合素质的提高都有促进作用的，因为在这个过程中，学生们学到的不仅仅是更加形象的知识，而且可以学到合作团队的重要，体会到友谊的意义，这对于同学们是非常难得的机会。

2. 结合教材，贴近生活开展地理实践活动

在课堂教学的过程中，要在积极引导学生主动参与教学实践活动，不是片面的阅读地理课本，要让学生“知其然，又知其所以然，，比如说在学习地球形状时，要让同学自已动手去制作，借助这一亲手制作的过程，学生独立自主的对地球进行观察，并且按照课本的要求来制作地球仪，学生通过制作发展了自己的形象思维，想象力和实践能力，还能培养学生的团队精神和探索精神以及创新能力。除了动手能力以外教师要经常引导学生进行各种想象活动、模型构建活动，充分运用课本中的各种地理图象、模型等，引导学生们进行室外观察，通过观察使学生在头脑中形成相关的地理表象，尽量把地理知识与生活建立相应的联系，使得学生们对于知识的学习更加形象深刻，总之不论设计哪一种形式的地理教学实践活动，都要体现出该项活动的知识性、包含的教育性、趣味性与竞争性相一致的原则，老师要在条件允许的情况下，尽可能多让学生自主完成活动工具的制作，活动流程的设计，多组织进行这类活动的反馈工作以及活动的总结工作，让学生亲身体验到人类生存环境。

3. 学生自身提高对地理实践的重视

可通过开展各种讲座，向学生来传达提高地理实践活动的重要性，向学生宣传开展这种活动的好处，教师要积极引导学生开展相应的实践活动，让同学们感受到在这些实践活动中他们真正的收获到了知识和乐趣，对于学生自身也要积极配合参与这类活动，在活动中要主动积极，与同学们交流感想并表达出自己内心的想法，在活动中要培养自己观察事物或现象的方法并且养成善于观察事物的良好习惯，这样才能更快更好地提高学生观察地理事物的能力，同学们要善于将实践中所获得的感性认识整理升华为理性认识，进而转化为其个人发展所需的知识和能力，为自已终身发展奠定良好的基础。
三.总结

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”提高地理实践力就是为了培养学生对于学习地理知识的乐趣，并且增强自身的动手操作能力。只有学生对学习有了真正的兴趣，体会到实践活动中的快乐，学生才会变被动为主动，才能更好地通过实践活动培养地理实践能力，同时不仅是同学自己，学校也应充分重视起来这件事，地理实践力培养不仅是以学生需求和仅限于教材为基础，还需要真正的实践活动、真实的情景让学生去学习，以此来培养学生的地理实践力，带领学生走进大自然，体验社会生活，学校应全力为学生搭建地理实践活动平台，充分利用各种资源，切实的提高学生的地理实践能力，为国家培养高素质人才奠定基础。
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