基于思维品质培养的小学英语“教-学-评”一致性案例研究
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摘要：教学评一致性是有效教学的基本原理，要求教师的教，学生的学和课堂的评是一致性的。教学评一致性的理念受到当今社会教育者的广泛关注。由传统的教学模式向教学评一致性的转变是必然趋势。
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“教学评一致性”是指在目标的指引下学生的学习和教师的教学之间的匹配度，是教师的教学对学生的学习的评价的匹配度，是学生的学习与对学生学习的评价之间的匹配度。传统的英语课堂教学中普遍存在着无目标教学或者偏离目标教学模式，教师教“书”，以教授教材内容为宗旨进行课堂教学，关注“怎么教”。很多教师凭借自身固有的理念和经验开展课堂教学，将经验转化为课堂内容。随着教育教学的不断深入，当代英语课堂尝试进行目标设计，学习活动，教学评价一致性的课堂教学初步探索。
教学评一致性是有效教学的基本原理，要求教师的教，学生的学和课堂的评是一致性的，以目标设计为前提，评价设计先于教学设计，评价与教学活动相整合。
鲁子问教授说过，教学目标之所以受到如此重视，是因为教学目标正确与否，直接关系到教学行为是否有效。指向正确的教学目标的教学活动，即使教学活动有一些缺陷，但目标方向不会出现错误。这样尽管教学效率可能受到损失，但教学效果不会出现方向性错误，而指向错误的教学目标的教学活动，即使教学活动再完美，也因为目标错误导致教学效果出现南辕北辙式的错误。所以，目标是否科学，决定着整个教学活动是否能达到整个教学目标，甚至教育目的。
目标的设计是基于“教学评一致性”的前提，是课堂教学活动的出发点和归宿，致力于提高课堂效率，教学目标的设计对于课堂教学具有导向性作用。教学目标的制定是否准确清晰，不仅影响着教学活动的展开，很大程度上也牵制了最终的学习效果。如何对教学目标的设计有准确的定位，是当前需要致力研究的领域，教师对于教材的把控也是需要群策群力，合力研究的。教师用教材，而非教教材，教学目标的设计要基于班级学生的学情研究来使用教材。
教学目标分为知识和技能目标：掌握基本的单词句型，情感态度目标，过程和方法目标：学会某种学习方法提高口语能力和自主学习的能力。课程思维需要一致性地思考在目标统领下的教学、学习和评价的问题，所有单一或点状的思考都不是课程思维。
教师对于教材的解读和运用也需要更丰富，而不仅仅是局限于教材。加强对教材的研究能帮助教师对课程标准的理解。比方说，学生进行英语知识的学习，是为了能够熟练地掌握一门语言，并且利用这门语言与他人进行沟通，那么在更好地交流沟通的过程中能够我们所要了解的就不仅仅是语言知识方面，还有文化传承以及情感表达方面，比如收到礼物后的做法。我们的教材也体现了这一点，作为英语相关国家的使用语言。教师在教学中也借助教材中具有的人文教育性质来对学生实施生活习俗、风土人情等相关知识的渗透，培养学生的文化意识，丰富学生的文化视野，更帮助学生达到对真正地一门语言的熟练掌握。首先最基本的就是西方国家的重要节日，这也是学生非常感兴趣的，虽然现在很多商家以圣诞节万圣节等西方节日为卖点组织各式各样的活动，但对于学生来说只以此了解他们的文化是远远不够的。比如说学生对于万圣节的了解，在学习五下第七单元之前，大都停留在恐龙园的鬼屋，各种僵尸装扮的层面上，而课本中的cultural time中所提及的trick or treat极其典故，学生是并不了解的。教师通过结合教材内容通过短片播放让孩子更加了解万圣节。五上最后一个单元是圣诞节，story time文本中简单地介绍了西方国家人们是如何欢度圣诞的，恰逢十二月底，笔者结合课文内容利用班队课时间，带着班级同学一起过了一次圣诞节，笔者组织同学们从买圣诞树，装扮，教室布置，并准备了许多礼物堆放在圣诞树下，我们一起唱圣诞歌，制作Christmas pudding，吃火鸡，在欢度过圣诞之后学生对于单元内容的反馈是相对高效而丰富的，也对圣诞节有了更深入的了解。因此，教室要通过自己的理解把握教材内容，来带领学生一起挖掘教材中的丰富多彩的他国生活。文化意识的培养不仅仅是指了解一些文化现象和情感态度与价值观，还包括比较和归纳语篇反应的变化形成自己的文化立场和态度，文化认同感和文化鉴别能力。
其次，教学评价的设计要基于教学目标，设计教学评价检测学生的教学目标达成度。而所谓评价设计，主要是指“评价任务”的设计，评价任务是一种学习任务，学生完成这种学习任务能够证明其是否达成学习目标。评价任务设计要与学习目标相匹配，有学习目标，还必须有证明目标达成的评价任务，而评价任务一定是针对学习目标的，在实际方案的设计过程中，学习目标与评价任务相对应，可以是“一一对应”，也可以是“一对一”“多对一”。比如四下U6 Whose dress is this?的Fun Time环节，笔者共设计了7个游戏，前两个game主要是用于复习课文，做到对第一课时的重点词汇、句型及内容的回顾，为第二课时的教授打好基础；接下来的3个game，分别从新词的教授，衣服类词汇单复数的归类， pair概念的渗透逐步推进，并为funtime中的句型Is it …?以及Are they …? 进行铺垫；最后通过两个game，实现对funtime的学习，并尝试改编游戏。整节课看似由一个个游戏进行简单的堆砌，实质是每个游戏间隐藏着对知识递进式的教授和对学生能力的逐步提高。应该说本节课的设计意图是通过知识的掌握、语言的运用、思维的激发与能力的提升，多维度的来发展学生，实现学生的全人发展。通过这节课，孩子们不仅能在游戏中快乐地学习知识，更能在游戏中体会到合作的快乐，在改编游戏中享受一种成功的喜悦，使学生更爱英语。在以往一贯的英语教学中，Fun time这一版块主要是通过趣味性、互动性较强的游戏活动，帮助学生操练并掌握本单元所学单词、句型和日常交际用语。也就是说：Fun time 是句型趣味操练板块，其目的主要是通过一系列语言实践活动，帮学生熟练掌握Story time 中呈现的主要词汇和句型，以提高他们用英语进行简单交流的能力。这样的处理使词汇和句型操练更有趣味性，也更符合小学生的心理特征，同时也体现的在“玩中学、学中玩”的教学理念。但是Fun Time不仅仅是一个小游戏，同时也可视作为一个小语篇，更可以设计成一个语言的实践活动。因此，在本课时处理教材的过程中，基于用好教材的原则，把Fun Time这一版块作为一个小语篇让学生尝试阅读，自己来归纳如何玩好这个游戏。教师在此基础上，帮助学生梳理和提炼这个游戏的几大要素：“游戏名称”、“游戏中的问答”、“游戏的操作步骤”，并且让学生尝试用所学的句子和单词来进行新游戏的创编。以一个全新的形式呈现，不仅丰富了书本上的游戏，更让孩子学以致用，会自己创设不同的情境来运用本单元的主要句型进行游戏。让学生不仅能玩中学英语，更能玩中用英语。既提高了孩子们学习英语的兴趣，同时又激活了学生的思维，把英语学习和孩子们的兴趣与生活更紧密地联系在一起。
三年级下册第六单元What time is it？是一节在平板技术支持下的英语课堂教学，结合本单元sound time，rhyme time和checkout time板块。其中rhyme time板块的学习以学生合作学习为主。该板块中有一首小诗，学生四人一小组，利用平板电脑上老师提供的rhyme time视频资源，根据本组同学的实际情况自主学习，首先组员根据自己的情况提出自己存在的问题，再由小组其他成员将能解决的问题先解决掉，如果小组成员没办法解决，再借助于平板电脑。哪些句子是本组同学存在问题比较大的，就集中多听多读几遍，哪些句子组员都问题不大的就可以一带而过。最终以小组形式进行朗读汇报。在小组活动过程中，组员之间可以互相帮助解决可以解决的问题，最终通过集体呈现实现教学评价。
在传统的课堂中，对于rhyme time学习离不开听录音跟读和整班朗读部分。但是rhyme time病不能算一个全新的知识点，每个孩子对于rhyme time 中知识点的掌握程度不同，对于一些同学来说rhyme time不能算是新知，但是对于部分同学来说不管是朗读还是理解，还是存在一定问题的，而且存在的问题具有一定的差异性。新质课堂中教师将该板块的学习下放到每一个学习小组当中去，小组成员一起合作，互相协助将能解决的问题首先解决掉，一起学习。不能解决的问题也存在一定的差异性，包括朗读，节奏，单词等不同方面，也可以借助于平板电脑一起合作完成。整班的朗读和跟读都有可能照顾不到每一位同学，往往是掌握的好的同学代替了掌握的不好的同学，而造成一种大家好像都会了的假象。首先，对于部分掌握不好的同学不能有针对性的指导，其次对于问题的差异性不能有针对性的解决。新质课堂，学生作为学习的主体，以小组合作为契机，让孩子们自主学习，互相帮助，培养孩子合作解决问题的习惯和能力。再在平板电脑的技术支撑下，让孩子们可以在课堂上根据自己的实际情况有针对性地解决问题，从而培养孩子在日常学习中学会自主学习，养成良好的学习习惯。也让班级学生在日常学习中形成学习小组，互帮互助，合作学习。
教学评价本身不是活动，它是检验教学目标是否达成的措施，因此教学活动在评价活动的引领下对应教学一一展开。课堂基于课标、教材、学情的教学目标，与教学目标相应的评价活动跟进，以评价活动为引导的课堂教学的展开，课堂教学才能实现目标的达成，综合融通。
“教学评一致性”之所以具有可行性，是因为教、学、评共享目标。因此，在“教学评一致性”教学方案的设计中，学习目标出于核心地位，教学目标确定之后，首先考虑评价问题，即“怎样证明学生已经学会”，所以“教学评一致性”的教学，是关于“学会了吗”的教学，是关于“学的如何”的教学，而不仅仅是关注“教了吗”“怎么教”的教学。在小学英语教学中教育者对于“教学评一致性”的教学理念的理解逐步清晰，还有待深入。“教学评一致性”的教学理念会渗透到英语课堂教学的日常中去，促使学生的自主学习能力不断提高，打造生态化课堂。
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