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2020—2021学年度第二学期家长工作计划
常州市新北区滨江豪园幼儿园    陈芝兰
家长工作一直是我们幼儿园工作的重要组成部分。要促进幼儿全面发展，单靠幼儿园的教育是不够的，因为幼儿教育需要家庭、幼儿园与社会相互配合方能奏效。现代教育观强调：只有社会、家庭、幼儿园紧密结合，才能使每个孩子都得到全方位的健康和谐发展。
一、指导思想 
《幼儿园教育指导纲要》指出：“家庭 是幼儿园的重要合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则,争取家长的理解和主动参与,并积极支持、帮助家长提高教育能力”。可见,教育好幼儿既是幼儿园的任务,也是家庭的责任。而幼儿园教育的成功与否，在很大程度上取决于幼儿园与家庭的联系，取决于家庭能否与幼儿园配合共同教育好幼儿。因此，我园努力以幼儿园三年发展规划和幼儿园园务工作计划为导向，进一步树立大教育观念将幼儿园教育、家庭教育与社会教育结合起来，形成1+1> 2的教育合力。
二、工作目标
1.让家长了解家庭教育的意义与作用,增强家庭教育的使命感和责任意识。
2.让家长树立正确的教育观念,学习和掌握科学的家庭教育知识和有效的教育方法,为幼儿健康成长营造良好的家庭教育环境。
3.加强家长委员会工作,召开家委会座谈会,发挥家委会促进幼儿园全面工作的作用。
4.调动家长关心支持参与幼儿园教育和管理的积极性,争取家长的关心和支持。 
5.充分挖掘与利用家庭、社区教育资源，为幼儿教育服务。
三、工作措施
（一）以各项常规工作为抓手,营造家园合作新氛围
1.加强自培,优化技巧
教师开展家长工作的水平与技巧影响着家长工作的实效,因此本学期我们要从幼儿园工作的实际出发，通过集体学习、小组学习、师徒带教、自学等途径,不断提高各班主任尤其是新教师的家长工作能力和家教指导水平。如：在年级组活动中开展“与不同家长的交流需注意什么”的学习和讨论,设想在期末再组织一次“我眼中的家长工作”的沙龙活动,要求教师在沙龙活动中借助自己某一特殊、成功或失败的家长工作实例来加以交流、反思和讨论,从而提高教师家长工作的针对性和有效性。
2.深化合作,提高质量
提高家园合作质量既是社会发展对幼儿园提出的客观要求,也是幼儿园自身发展的内部需求。因此,我园将继续做足做好以往的常规家长工作,并在以下方面有所发展：
（1）家长会：以班级为单位召开家长会,力求活动准备充分、活动形式丰富多彩、活动内容有益有趣有指导性。尝试结合节日活动或主题教育活动开展融民间艺术、民间习俗等内容于一体的家园互动活动。
（2）家长半日体验活动
“家长走进课堂”是一种新型的家园共育方式。不同层面的家长来自不同的行业、有着不同的工作，家长的职业、阅历、特长对幼儿园来说就是一笔丰富的教育资源。家长们通过走进课堂可以更直观的了解到孩子在园情况，知道孩子在幼儿园做些什么，了解老师是怎样工作的，学习简单的与幼儿沟通之道。家长教育资源的有效利用，更能加强家园之间的合作，体现“家园共育”的教育理念。上学期我园开展了一次“家长进园半日体验活动”，也收到家长们的一致好评。 本学期“家长半日体验活动”仍在继续，我们期待更多的家长走进幼儿园，走进孩子们的课堂。
（二）以创新家长活动为媒介，促使家园关系更密切。
1. 成立首届“用爱陪伴成长”家长团队 
自家长学校活动开启以来我们一直努力将正确的育儿方法传递给家长，同时也收到了家长们的一致好评。为了让一部分家长的教育理念走在时代的前沿，本学期我园将成立首届“用爱陪伴成长”家长团队。我们将通过家长自荐、班级教师推荐等方式选出30位优秀家长，一起参与到这个有爱的团队中，让一部分家长家庭教育理念和行为先行。我们将通过问卷调查的方式了解他们感兴趣的话题，根据家长的兴趣点开展每学期1—2次的话题研讨活动。通过团队的力量让我园的家长学校发挥更大的价值，吸引更多的家长主动参与我园的家长学校。
2.做亮微型家长会
为了促进幼儿的健康成长，进一步加强家园联系，充分发挥家园合作，提高教育的针对性、实效性。我园从本学期将开展微型家长会活动。在微型家长会的过程中，老师们要针对不同阶段的幼儿确定了不同的访谈侧重点，如:小班了解幼儿的生活习惯、性格以及家庭的基本情况；中班与家长交流幼儿的健康状况、学习环境、行为习惯并改进今后的教育策略；大班了解一些幼儿衔接的问题和在家表现、成长经历等等。
学期初班级两位教师根据全班幼儿的实际情况制定好计划。为保证家园沟通效果，时间定在幼儿离园之后。研讨话题可以根据幼儿在园情况、近期活动及班级各项活动和家长进行了详细沟通。家长们也将自己教育孩子的难题和疑惑与老师沟通。
3.成立家长社团
从家长资源信息库中挖掘可以利用的教育资源，根据家长的职业性质和兴趣特长等,以自我推荐和集体推荐相结合的方式成立一支具有较高的专业素养和知识储备经验的家长社团队伍，为家园共育系列活动注人新鲜活力。本学期我园将成立“家长助教团”、“欢乐考察团”、“志愿服务队”。学期初，我们将通过征集的方式确定三个社团的主要成员。根据家长的特点邀请家长到幼儿园当“老师”、设计组织活动或给幼儿表演等。从而使孩子们开阔眼界,获得社会知识和经验,促进认知和社会性发展。
4.坚持做好家园“信连心”
随着网络时代的到来,互联网不仅给人们的生活增添了知识和乐趣,还给人们的交流和联系带来了方便和快捷。家园“信连心”是采用书信的方式与家长进行联系，向他们报告孩子各方面各阶段的情况，共同探讨和分享育儿的方法、经验等。本学期我们将继续坚持做好一月一次的家园“信连心”，使家园双方达成共同意见,形成观念认同的连心桥。
（三）以家长和社区资源为补充,形成三位一体新合力
1.挖掘家长资源,壮大教育队伍
我们将发动教师对本班家长的学历、兴趣、特长、工作性质等进行全面调查,并建立家长资源信息库,记录有利于幼儿园主题活动或课题研究活动开展的家长信息。我们将在活动中用个别家长的心声去说服其他的家长，这样将会达到将事半功倍的效果。
2.利用社区资源,拓展教育外延
《纲要》指出：“充分利用环境和社区的教育资源，扩展幼儿生活和学习的空间。”这些周边资源既为我们实施相关主题活动提供了真实的场景,又是我们带领幼儿认识社会、认识生活、积累生活经验的活教材。因此，我们鼓励教师在确保幼儿安全的前提下,以班组或班级为单位有机利用周边资源开展活动。结合课程,挖掘有专长的人员如：医生、营业员等人员参与我们的教学。与此同时,我们充分利用节日,带领幼儿走向社会,体验民间文化习俗。
四、工作安排
二、三月份：
1.制定本学期工作计划。
2.制定新学期家长护卫队安排表。
3.召开家委会会议。
4.召开新生家长会、期初家长会。
5.成立“真正爱”第一届 “用爱陪伴成长”家长团队。
6.建立家长资源信息库。
7.家长半日体验活动。
8.微型家长会的开展。
9.家园“信连心”
四月份：
1.家长半日体验活动。
2.微型家长会的开展。
3.第一届 “用爱陪伴成长”家长团队活动。
4.家园“信连心”
五月份：
1.家长半日体验活动。
2.微型家长会的开展。
3.家园“信连心”
六月份：
1.家长半日体验活动。
2.微型家长会的开展。
3.家园“信连心”
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