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摘要：在初中数学教学中，主要在于初中生数学推理能力的实践培养。初中教育部应该明确数学教学的培养目标，培养学生的数学推理实践能力，使学生对于教材内容有良好的掌握和理解，更需要学生在日常的数学课堂中不断加强自己的思维锻炼，提升自身的数学推理能力，使学生能够举一反三，充分开发学生的思维空间，使学生能够形成属于自己的推理思维系统，能够自己分析问题，独立推理。本文从目前初中数学教学的现状入手，分析了基于深度学习视角培养初中生数学推理能力的实践意义，并探究了其具体的培养策略，供参考。
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初中数学教师应该仔细分析目前的数学学科特点，发挥初中教学的灵活性，提升学生的数学推理能力，开拓学生的思维能力，鼓励学生自主解决相关推理问题，不被单一的解题方式限制自己的思路，提高学生自主探究数学知识的积极性。此外，教师在日常的数学教学课堂之中还需要从教学形式、教学内容等多方面进行创新，充分挖掘学生的思维和推理潜能，提高学生的数学推理能力，促进学生对于数学的深度学习。
1.现阶段初中数学教学中存在的问题分析
现阶段初中数学课堂教学过程之中仍然存在着一些普遍性的问题，例如初中数学课堂教学模式过于枯燥单调、课堂学习氛围压抑、学生推理实践能力差、应试性教学理念仍有滞留等，这些问题的存在都会导致学生难以提升自身的数学推理能力，难以进行数学深度学习。当前一部分初中数学教师仍然没有对于现有的数学教学形式进行有效的整改，依旧延续传统教育方式，将提高学生的数学考试成绩作为课堂教学中最重要的目的。为了追赶教学进度，数学教师与学生很少有课堂互动的机会，经常是将全部的课堂时间用于讲授新的数学知识，学生对于部分推理过程一知半解，而数学教师又没有给予班级学生充分的自主思考时间，学生在课堂上也没有时间进行知识消化，学生难以提高自身学习效率，初中数学课堂的学习质量也因此逐渐下降。在初中数学课堂中，学生的学习兴趣一直不高，如果学生没有了学习兴趣的支持，那么参与数学课堂学习的动力也会下降，这对于高效率数学课堂的开展会产生负面的影响。数学教师应当及时意识到以上问题，并基于深度学习视角下学生的数学推理能力的培育工作为学生设计高效合理的新型课堂教学方案[1]。
2.基于深度学习视角培养初中生数学推理能力的实践意义分析
为了满足现代社会对于人才的更高需求，学生需要从初中阶段就培养数学推理实践能力，使自己能够未来在竞争激烈的社会中掌握关键性能力。数学推理实践能力是学生在探索知识并且发展新知识的过程，教师在不断引导学生发展数学推理实践能力的过程之中能够让学生对于数学知识有更深的学习兴趣，并且在自主解题过程中收获到慢慢的成就感，使学生能够在数学学科的学习中建立自信。在初中数学学科教学中开展基于深度学习视角培养初中生的数学推理能力的工作，是为了紧扣初中数学的教学目的，培养学生的数学综合能力，让学生养成良好的数学推理习惯，帮助学生塑造属于自己的数学知识脉络图，以帮助学生在解题过程中更加富有逻辑性。且避免了应试教育对于学生带来的不利的影响，让学生不再为了考试而记忆固定的解题套路，对于所学内容能够有自己独到的见解，有助于学生在数学学科学习中的长远发展。此外，在数学学科中培养的数学推理实践能力有利于学生塑造严谨的科学态度，对于学生各方面的发展都有着一定的帮助作用。
3.基于深度学习视角培养初中生数学推理实践能力的相关策略
3.1引导学生自主深度思考，培养学生的数学推理实践能力
想要培养初中生的数学推理能力，教师应当为学生多提供一些自主推理数学问题的机会。教师应当在正式上课之前为学生预留出应当自主推理预习的内容，让学生对于课上所讲的内容提前根据教材上的相关数学概念和例题进行自主推理实践，这样通过自主深度探究而形成的知识会比教师直接讲授更加的记忆深刻。且学生在听课过程之中能够深度思考教师所讲内容，联想自己在预习过程中遇到的问题进行分析，且教师在讲授例题时，学生由于经过了课前深度思考，因此会有和教师不一样的推理思路，教师可以在对于例题讲解后向学生提问，鼓励学生积极说出自己与教师不一样的推理方式，提升学生的深度思考能力和推理实践能力[2]。
3.2合理利用多媒体教学设备，培养学生的数学推理实践能力
教师在设计教学课件的过程之中需要为培养学生的推理实践所考虑，充分发挥多媒体教学设备的优点，运用声音、图像、视频等内容从多感官对于学生的思维进行刺激，使学生能够产生对于数学知识的深度探究意识，激发学生的数学推理能力。由于处于初中阶段的学生普遍对于动画有浓厚的兴趣，因此教师可以利用多媒体教学设备通过动画的形式为学生抛出具体问题.或者是通过动画演示推理过程，使学生更加形象的观察到数学知识的推理过程，并且引发学生深度探究数学知识的兴趣，从而激活学生的数学推理能力。传统的教学模式过于追求对于推理结果和公式的记忆，反而埋没了学生的自主思维潜力，而通过多媒体教学设备演示具体的推理过程，能够使学生将教材中推理过程转化为自己的思维实践活动，让学生在数学学科的学习中增加自身对于知识的领悟能力，促进学生进行深度学习。
3.3为学生创造实践机会，提高学生的推理实践能力
在初中数学教学阶段，教师应该为学生提供更多的推理实践机会，加强学生的推理操作能力。学生在进行自主操作的过程之中需要运用到自主思维能力，并且需要具备一定的创新精神，这样才能够更好的完成操作内容。例如：教师可以在学生学习“图形的判定”时，通过开展实践操作活动，让学生找来身边的图形进行深度探究。在整个判定推理过程中，学生能够充分发散自己的思维，自主推理，并且在这些实践活动中发现推理规律，深度思考所学内容，提高学生的推理实践能力[3]。
4.结语
教师应该在初中阶段就开始培养学生的推理实践能力，积极开展推理实践活动，为学生创造实践机会，巧妙利用多媒体工具，调动学生的感官，使学生发散思维，让学生能够有深度探究的意识，促进学生的思维发展。
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