深度学习视角下初中数学大概念教育思考
[bookmark: _GoBack]摘要：随着基本技能的引进和基础教育改革的深化，我国的教育方案得到了明确界定。为了解决教育的新问题教师更深入地学习和研究。教师在课堂上的投资，引导学生放弃机械地肤浅地学习，帮助学习者采取主动的方式，学习思考，进行“深刻”学习。这是对教育发展的一种回应，是深化课程改革，掌握基本技能的关键。
关键词：数学教学 深度学习
1、 深度学习意义
在世界其他国家课程改革进行的如火如荼的同时，中国也期待着教育体系的进一步发展即全面深化课程改革。在知识观上，学习过程中得到相应的学习成果是学生的愿望，在教学观中，学生发展也被理解为学习过程。当下教学现状的大量做题的这种机械训练是典型情况，这就是违背了知识观的表现。追求分数的教师的的课堂学习不能使学生很好地发展学习过程。深度教学的意义在于让学生从符号记忆到要深刻理解逻辑和意义，摆脱工具学习。为了实现教育的发展，必须实施各级教育深度化，促进学生达成深度学习目标，要做到对知识的深度理解，注意情境、学习过程、意义和情感的习得。课程改革是学习发展的重点和有效回应。
笔者认为，浅度学习知识基本上是简单的记忆符号知识，利用简单的思维方式进行机械记忆。短期知识记忆学习的目的是通过考试，很少和人交流，这是比较机械的学习方式，学习者被动地接受学习内容，老师讲课内容不懂，前后也不一体化，无法形成自己的知识体系。
网络技术的发展为学生的学习提供了一定的技术支持，过分强调技术而不是内容可能会导致肤浅的知识的传播。因此，教育知识会越来越重视深入传播。深度学习获得越来越多的关注。在中国，黎加厚在2005年提出了深入学习的概念。
在学习过程中，学习者的重点是了解，批判性地研究新的想法和事实，并将其融入原始知识。从结构上讲，可以把不同的思想联系起来，把现有的知识传授给新的形势，做出决定，解决问题。深入学习由教育部课程和材料开发中心项目专家确定。深度学习是学生在教师领导下积极参与解决复杂问题的一种方式不断发展的有意义的学习过程。课程内容很难，因此必须在研究问题时深入理解，我们才可以理解问题的实质，并最终得出结论，实现学生基本技能发展的目标。
2、 深度学习与浅层学习比较分析
  通过深度学习与浅层学习的比较，我们可以得出以下结论：
（1） 深入问题研究理解
浅度学习只允许学习者以肤浅的方式掌握知识，从事机械的学习。而关于深入学习，强调对学习的理解。通过自己的思想，以批判的态度认识事物的本质，挖掘隐藏在知识中的概念，深度思考，学习更多的不仅仅是机械记忆，而是研究自己的思维方式，形成自我的思维体系，从而解决问题。
    例如在学习初中数学课程时，教师在给出解题想法外，积极主动引导学生用不同的方式方法去解决问题，在证明三角形内角和时，引导学生从外角切入解题。
（二）深度学习形成体系
浅度学习保留表面学习水平，学习建立在简单的知识结构之上，不注重相关性，不与日常经验相结合，简单地说，知识的积累使建立一个可能导致问题解决的系统变得更加困难与混乱。深度学习强调了知识之间的联系，新的知识系统或将其纳入现有的知识系统，在这些系统中，包括基础知识在内的知识水平不断提高。基础知识得到理解储存和沉淀，以便学习者能从更高的角度来看待新问题，产生新的知识。从知识的角度来看，知识系统可以不断补充、扩大和改进学习过程。
（三）深度学习形成关联
浅层学习是为了应对考试出现的一种模式，而深入的学习则是对学习生活的探究，在最初的认知结构中找到了解决办法，以便进行知识转换和应用。创造性地寻求实现这一目标的新途径，并最终学会利用各种途径达到目的。
（四）深度学习形成反思
浅层学习没有独立的思维过程，只是机械地听取老师的思想，没有突破，只是重复你学到了什么。而深入的研究强调的是及时的思考，学生有明确的自我意识，通过不断的教师评估，及时考虑自己的问题，它可以提供一个精确和有效的高质量的培训效果。
例如在学习初中数学课程时，学习者在经过深度学习以后，课下对于本节课知识的掌握有着明确的概念，及时反思自己的情况并做好课堂小结。
    
（5） 深度学习积极主动
根据学习的动机可分为两种类型的学习，浅层学习是一个表面的学习动机，来自于外部，为了赢得外在的一些评价而学习，如果外界存在波动的话动机将被削弱，极其不稳定，而深度学习强调积极的终身学习，学习的动机是自我发展，丰富价值观和增强自尊感，通过学习发展自己的才能和品质，逐渐养成良好的思维习惯。
3、 促进深度学习的改进途径 
（一）创设问题情境
用有趣的生活实际开篇介绍新的教学内容，使学习氛围积极有趣，吸引学生的关注和兴趣，可以加强学生传授知识的能力。
（二）设计深度加工任务
使学生有机会学习和发现本专题所依据的知识之间的内在联系。找出知识与传播之间的联系。接着设计主题，最好是与学生密切相关的，锻炼其应用程序的流动性。
（三）设置反思环节
教师应及时提醒学生在课堂上学到的知识，必须思考对上节课知识点的了解在考试阶段结束时，必须进行全面的工作总结、评价和思考。
结语：最后，除了对深造的理论知识之外，深入学习的发展还需要实践研究。研究深入学习实践中出现的问题，并提出了落实素质教育的途径，学校在实践中起着主导作用。这意味着上述学校的数学教师要积极地向学生们教授问题，教学生数学思维和解决问题的方法等，培养学生数学思维，教师还应结合数学特点，继续实践研究，提出具体的数学教学方法，进深入学习的可能措施。
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