谈初中数学课堂深度学习的有效性策略
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摘要：相比于浅层学习，深度学习在培养学生数学核心素养中所发挥的作用更加显著，尤其是可以激活学生的数学思维，增强理解能力与批判能力。新课程改革背景下，深度学习理念在初中数学课堂教学中得到了更为广泛的应用，要求教师进一步带领学生参与到知识点的深度学习中去，由易到难，由浅入深，最终帮助学生形成自己的学习能力，获得更好的发展。针对于此，教师必须充分明确和掌握初中数学课堂深度学习的有效性策略，本文从多个方面对此作了分析论述，期望可以为从事初中数学教学的朋友们提供一些教学方面的建议。
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在传统的初中数学课堂教学中，教师往往只是向学生进行一些浅层知识点的讲解，课堂教学过程中忽视或轻视了数学逻辑思维知识的讲解，导致教学知识点缺乏深度，学生的数学学习能力始终处于一个浅层状态，影响着学生的全面发展[1]。而在新课程改革背景下，深度学习理念在初中数学课堂中的应用已经十分常见，教师可以更多的去关注学生的学习能力，在凸显学生主体地位的基础上可以很有效的培养他们的数学核心素养，比如可以培养主动理解与批判接受的能力、知识整合与深层加工的能力、有效迁移与问题解决的能力、把握本质与渗透思想的能力[2]。基于深度学习的诸多优势，非常值得推广应用在初中数学课堂教学中，明确和掌握深度学习应用的有效性策略也尤为必要。

牢抓深度学习的应用本质

深度学习的起点、力点、原点、远点是在初中数学课堂教学时必须严格把控的要点，更是深度学习的应用本质，务必给予高度的重视。

①深度学习的起点：深度学习的起点是联想与结构，实则是学生在课堂学习时的样态与所面对的学习内容，这要求教师要结合学生的学习特点和需求来创设趣味性的教学情境，确保可以调动学生积极参与到课堂学习中来，继而进行深度学习。需要注意一点，教师在创设教学情境时要努力将新知识与旧知识联系起来，确保新知识与旧知识可以产生联系，继而帮助学生更好的理解知识与内化知识。比如在苏科版八年级下册《分式》这一节教学时，学生已经对整式和分项式的相关知识有所掌握，在有关于分式的知识点教学中，教师可以将整式、分项式、分式之间联系起来，引导学生去挖掘其中的内在联系。相信这样可以很好的锻炼学生的联想能力与推理能力，对激活知识储备也会有十分大的裨益。

②深度学习的力点：深度学习的力点是活动与体验，这也是深度学习的主要特征。在深度学习的过程中，教师要十分注重学生主体地位的凸显，为学生营造可以活动的时间与空间，确保学生可以真正体验到学习的乐趣[3]。比如在苏科版七年级上册《主视图、左视图、俯视图》这一节教学中，教师可以尝试将课堂交给学生，让学生围绕着图形变化来自我学习和探究，同时可以在课堂上向学生展示一些较为直观的图形，引导学生认真去观察。待学生对本节课知识点有所理解后，可以向学生设置一些有深度的学习内容，可以提出这样的问题，即“如图1，有一个几何体的主视图与左视图完全相同，那么搭建一个这样的几何体至少需要几个小正方体？最多需要几个小正方体？”
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图1 例题图示

③深度学习的原点：深度学习的原点是本质与变式，要求教师不仅要帮助学生理解知识点的本质，而且要对知识点心存质疑意识，自主的参与到知识点的演绎与归纳中去，以此将所学习的知识点连结成一个整体。当实现这样的教学目标后，学生在后续的学习中可以较为轻松的便完成知识点的深度加工，做到举一反三。比如在《勾股定理》与《直角三角形的判定》教学时，教师不仅要带领学生去学习勾股定理的证明方法，而且要引导学生掌握一些特定和特殊的勾股数。在判定直角三角形时，除了直角以外，还需要让学生直接使用勾股定理来判定，对知识点可以做到迁移运用。

④深度学习的远点：深度学习的远点是迁移与运用，与深度学习的原点有着较为紧密的联系。具体来说，在课堂教学中，教师要带领学生去准确把握知识点之间的联系，并将所学习到的知识点作迁移与运用，“本质与变式”更加突出学生对知识点的内化过程，而“迁移与运用”则集中体现了学生的学习结果的外化，注重学生对知识点的延展与提升。比如在《平行四边形的判定》教学中，教师可以这样来开展课堂教学。即“同学们，我们已经学习了平行四边形的性质判定定理，那么我们根据教材与图形所提供的条件，可以写出多少条结论呢？”在学生沟通交流的过程中，不仅课堂学习积极性可以激发出来，而且可以将多个知识点的联系在脑海中建立体系，数学思维可以得到很好的锻炼，深度学习的能力可以大大增强。

发挥好问题驱动的优势

对于数学这一门学科来说，在思维锻炼的过程中问题驱动始终都是强有力的抓手，通过开展以问题为中心的课堂教学可以帮助学生很好的锻炼数学思维。为此，在引导学生深度学习的过程中，教师可以为学生设置一些有层次感和灵活性的问题，引导学生参与到课堂学习中来，继而独立思考，更好的掌握知识，实现培养学生数学思维的预期目标[4]。另外，在学生对知识点有较为系统的掌握后，教师要向学生提出一些富有价值的问题，以此来提升学生的高阶思维能力。

比如在苏教版七年级下册《二元一次方程组》这一节教学时，教师要特别凸显三个方面的知识点，一是二元一次方程组的有关概念，二是解二元一次方程组，三是二元一次方程组的应用。在二元一次方程组的有关概念的教学中，教师可以向学生提出这样的问题，即“二元一次方程的特点是什么？”、“二元一次方程组解的特点是什么？”在解二元一次方程组这一节教学中，教师要重点帮助学生理解“消元”这一知识点，让学生在课堂上说一说代入消元法与加减消元法的特点。在二元一次方程组的应用中，教师可以向学生提出这样的问题，即“列二元一次方程组解应用题需要注意哪一些要点？”相信通过向学生提出这些课堂问题，学生可以带着问题进一步参与到课堂学习中去，对知识点的认识与理解可以由浅入深、由表及里，数学思维能力可以得到很好的培养。

注重知识点的整合

在增强深度学习有效性的过程中，教师要非常注重知识点的整合，将诸多的知识点联系起来，做好整合，以求帮助学生更好的建构知识体系。具体来说，初中数学知识点并不是孤立的，犹如一张大网上的节点，彼此之间存在着较为紧密的联系。学生在深度学习的过程中要注重知识点之间关系的挖掘与整合，相信当学生善于去发现知识点之间的联系时，可以将新知识与旧知识整合至一起，继而建构完整的知识体系[5]。可以说，在初中数学课堂知识点的讲解中，教师要采取多种方式去带领学生将知识点联系起来，并注重知识点的批判理解与迁移应用，以此达到深度学习的目的。

在引导学生整合知识点时，教师可以考虑使用两种方式，一种是合作探究，另一种是思维导图。在合作探究这一方法的应用中，借助合作探究可以更好的激发出学生数学学习兴趣，并拓宽学生接受知识的渠道。在课堂教学时教师可以将班级学生分为多个学习小组，让学生们去主动探究、相互沟通、相互启发、相互补充，以此来对数学知识点做到深度理解与灵活运用。若是学生整体学习能力较强，则教师可以将课堂交给学生，让学生去发现问题、提出问题、分析问题、解决问题，巧妙的实现知识点的融合处理，完成预期的深度学习目标。再以思维导图这一方式为例来说，在学生课堂学习过程中教师可以将知识点使用思维导图的方式来展示出来，确保学生可以更为直观的理解知识点之间的联系，进一步去深度挖掘知识点。尤其是在带领学生学习几何与图形的知识点时，教师可以多使用思维导图这一方式，更直观的向学生展示几何图形的性质、判定定理，为学生建构知识体系，这对于帮助学生深度学习会有十分大的裨益。

结语

新课程改革背景下，培养学生的数学深度学习能力尤为关键和必要，教师需要给予高度的重视，在课堂教学过程中引导学生积极参与到深度学习中去。在引导学生深度学习时，教师可以重点从牢抓深度学习的应用本质、发挥好问题驱动的优势、注重知识点的整合这三个方面来着手，努力去打造初中数学智慧课堂，增强学生深度学习的有效性。
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