初中数学教学中的创造性思维培养
江苏省常州市新北区飞龙中学，周叶舟
摘要：初中数学相比其他科目难度较大，教师均认识到数学知识的有效学习对学生的影响。在数学科目教学过程中，教师需及时转变教学理念及教学模式，选择多样化的教学方法，维持数学课堂的丰富性。在本次研究过程中，侧重培养学生的创造性思维，在课堂上为学生预留足够的探索时间，使数学知识满足学生的思维需求，指导学生多元化的解决数学问题，完成人才的教育目标。
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初中数学作为培养学生数学能力的关键性阶段，在教学过程中教师应当思考科学的教育方式，能使学生吸收知识内容，并培养学生的创造性思维，在解题过程中做到举一反三。创造性思维在培养过程中应当结合学生的个性化特点及认知能力，对学生展开分层教学，营造轻松活跃的课堂环境，在正能量的求学氛围中，避免学生的思维受到约束，深入探究数学问题，使学生的思维能力得到锻炼，在解题过程中能应用多种解题方法，满足学生的心理需求，使学生感受到成功的喜悦，从而有效提升数学课堂教学质量。
1、 课堂预留探索时间
初中阶段的学生处于思维成长的关键性阶段，此阶段学生愿意接受新鲜的事物，并能够被新鲜事物所吸引，但初中数学一直是学生理念上的难题，学生产生该理念便是由于创造性思维没有得到开发，在解题过程中思路较为单一。初中数学是一个自主探究的学习过程，通过对知识点进行探索从而获得拓展性的数学知识。在数学学习过程中学生能突破困境，将错误的认知理解，便能获得正确的结论，这也是数学学习的乐趣所在。初中数学教师在教学过程中应当将传统单一的教学模式调整，通过师生互动完成整个探索过程，帮助学生拓展解题思路，为培养学生的创造性思维提供帮助。比如，“相交线”内容在学习过程中，教师的教学方法中以图像为材料，使抽象的数学知识转变为图像信息，学生在学习时对顶角相关知识进行反思，并结合补角知识总结顶角内涵，教师在教学过程中，利用几组不同的线条组合并加入相关的概念，让学生理解知识内涵，基础性知识在处理后，教师拓展学习空间，要求学生分组讨论学习内容，并鼓励学生利用创造性思维进行探索，明确不同绘画形式获得的顶角关系，部分学生在解题过程中通过反延长线进行模拟，获得顶角的全新理解方法，这种教学方式有利于锻炼学生的数学能力，并使学生的创造性思维得到培养。
2、 满足学生创造性思维需求
学生创造性思维在培养过程中，教师需把握教学尺度，在学生无法解决难题时，教师应当予以提示，避免学生长时间无法解决问题，最终产生学习疲乏感，影响数学学习的积极性。在初中数学的“不等式与不等式组”学习过程中，教师应当将数学问题与实际问题衔接，让学生认识到不等式的内涵，并利用多媒体工具展示学习内容，比如，家长带孩子玩跷跷板，孩子接近跷跷板顶部时，若家长并未起身，孩子便会处于空中，教师告诉学生这也是不等式在生活中的一种体现，并以此代入数学问题，在不等式“x+3>6”解析过程中，哪些不是不等式的解？教师先针对给定的数学问题进行解析，后续的解题过程要求学生代替教师进行处理，学生在表达对应的数学结果后，能完成相互出题的过程，比如，①a表示正数；②a表示负数；③a与5相加的和<7；④a与2的差>-1等，通过问题的深层次研究不断锻炼学生的创造性思维。
3、 多元化解决问题
数学问题在探索过程中，是对疑难问题的逐个攻破，从而明确数学知识的内涵，创造性思维的培养过程应当有效构建思考空间，教师在初中数学的引导过程中，提出具有趣味性的话题，引导学生进入思维空间，并能够与教师进行互动，积极解决问题数学，创造性思维的培养往往无法脱离数学学习兴趣，因此，在初中初学教学过程中，教师应当积极培养学生的数学学习兴趣。比如，在“轴对称”相关内容学习过程中，教师应当以立体的角度对轴对称的知识进行讲解，使学生感受到数学的创造性，可通过现代化技术展现蝴蝶或者飞机等轴对称图形，图形在观看结束后，要求学生通过折叠纸张获得轴对称图案，在教学过程中学生的学习兴趣得到带动，能集中精神对轴对称图形进行分析，从而掌握轴对称图形的基本内涵。数学问题解答过程较为多样，部分难题在解答过程中能利用多个知识点，在探索到相关的解题规律后能完成一题多解的教育过程。比如，在△ABC中，D、F在边AB上，AD与DF的长度对等，通过点D能制作DE与BC的平行线，并与AC相交于点E，过F做FG平行BC相交AC于点G，求：BC=DE+FG的解。个别同学在解题过程中，作出延长线FG-H，FH与BC等同，并连接CH，最终获得GH与DE等同，其他同学也能采取以上同学的延长线做法，将DE延长到H，DH=BC，连接CH，获得FG=EH的结果，通过这种教学方式学生的创造性思维得到开发，学生能探索不同的解题方法，完成数学知识的探索目标。
结束语
初中数学的知识相对枯燥，学生在学习过程中容易感到乏味，因此，在初中数学教学课堂上教师应当积极调动课堂氛围，保证课堂氛围的活跃性，在轻松和谐的学习氛围下，学生的思维能得到有效的调动。数学课堂可展开逻辑推理游戏或者展示动态图片，学生在多样化的教学模式下获得数学知识，并通过数学竞赛的方式，使学生具有学习压力，从而积极探索深入知识，采取多种方法解决数学难题，完成创造性思维的培养目标。
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