
自律、慎独——从我做起
——武进区礼河实验学校八（6）班主题班会

活动目的：

1.通过这次活动，教育学生养成良好的学习和生活习惯。

2.教育学生从现在起，好好学习规范守则，让好习惯伴学生一路成长，受益终生。

二、活动准备：

1.准备节目，搜集故事，收集名言，主持人准备串联词

2.制作相关课件

3.邀请学生家长、其他教师参加班会活动

4.场景设计，渲染环境，奠定情感基础

三、活动形式：名言大串烧、演讲、交流、快板、哑剧等

四、活动地点：八(6）班教室

五、活动时间：2020年6月19日

六、活动过程：
   男主持：尊敬的老师

女主持：亲爱的同学

合：大家下午好！

男主持：今天，我们八（6）班举行名为“好习惯成就好人生”的主题班会，一个人的聪明是很重要的，但我们认为习惯比聪明更重要。

女主持：下面我想请大家猜一个谜语：我不是你的影子，但我与你亲密无间，我不是机器，但我全心全意听命于你，对成功的人来说，我是功臣，对失败的人来说，我是罪人，培养我，我会为你赢得整个人生，放纵我，我会毁掉你的终身，我到底是谁呢？

男主持：大家猜到了吗？

全班：习惯。

女主持：没错。那么我们今天就来探讨关于习惯这个话题。现在我宣布：八（6）班“好习惯成就好人生”主题班会
合：现在开始。

女主持：下面请欣赏哑剧《好习惯与坏习惯》 

男主持：看过哑剧，同学们在捧腹之余有没有想过：如果作为一个有道德素养的青少年，没有养成良好的习惯，那造成的后果是可想而知的。养成好习惯是受益一生的。下面请高老师作主题发言：《习惯比聪明重要》 

女主持：听了高老师的发言，大家是否受到触动了呢？我们明白：养成好习惯，是决定人生成败的关键，因为习惯成就未来。下面进行《习惯名言大串烧》请同学们重温自己喜爱的关于养成好习惯的名言警句吧！

（名言大串烧）

男主持：习惯是如此的重要，那么这些好习惯同学们你们做到了吗？请欣赏周明涛给我们带来的快板《好习惯伴我成长》

女主持：听完了周明涛同学的《好习惯伴我成长》，同学们是否有所收获呢？对此，团支部似乎还有金点子。下面就请班长兼团支部书记张远铮同学宣读《“养成好习惯”倡议书》

男主持：听了团支部的倡议，大家的想法又是如何呢？下面就请余子键、周建南同学发言。

女主持：听了两位同学的发言，大家应该更加体会到习惯的重要性了吧？那么就让我们从现在开始，坚持良好的行为，养成良好的习惯，争做一名优秀的中学生。

男主持：下面请跟我宣誓，我说一句，你们说一句。

     誓词  我宣誓：我们是八（6）班的一员。养成好习惯是我们的共同追求。我们一定从小事做起，从自己做起，从今天做起。只要我们扬起习惯的帆，就一定能到达成功的彼岸。

女主持：请坐。

女主持：同学们，最后我想借用名言告诫大家：在思想上重视，从自己的一举一动做起，养成好习惯，创造美好人生！希望在今后的生活中看到同学们好的表现。

播种一种思想,收获一种行为;

播种一种行为,收获一种习惯;

播种一种习惯,收获一种性格;

播种一种性格,收获一种命运 。

今天的主题班会到此结束。

习惯名言大串烧
1、思想引导行为；行为养成习惯；习惯造就性格；性格决定命运。——约·凯恩斯
2、播种行为，可以收获习惯；播种习惯，可以收获性格；播种性格，可以收获命运。   ——英国作家萨克雷
3、孩子成功教育从好习惯培养开始。 ——巴金
4、既然习惯是人生的主宰，人们就应当努力求得好的习惯。
5、当你开始依照习惯行事，你的进取精神就会因此而丧失。----（乌纳穆诺）
6、一个人如果每年根除一种恶习，那么他用不了多久就成为十全十美的人（坎普滕的托马斯）
7、习惯支配着那些不善于思考的人们，好习惯可以保证他们不成为坏人。（华兹华斯）
8、许多富有创见的人并没有想到这一点，他们被习惯思维引入歧途。----（济慈）
9、习惯比天性更顽固，习惯的力量是巨大的。（西寒罗）
10、美德大多存在于良好的习惯中。（佩利）
11、在克服恶习上，迟做总比不做强。（利德益特）
12、任何事物都不及习惯那么神通广大。（奥维德）
13、是否真有幸福并非取决于天性，而是取决于人的习惯。----（爱比克泰德）
14、让每一个学生在学校里抬起头来走路。   ——苏霍姆林斯基   
15、儿童不是用规则可以教得好的,规则总是会被他们忘掉的。但是习惯一旦培养成功之后，便用不着借助记忆，很容易地自然地就能发生作用了。  ——洛克   
16、习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人的一生，因此，人从幼年起就应该通过教育培养一种良好的习惯。                          ——培根
17、习惯如果是在幼年就起始的，那就是最完美的习惯，这是一定的，这个我们叫做教育。
18、教育其实是一种从早年就起始的习惯。
《“养成好习惯”倡议书》

尊敬的老师，亲爱的同学:

大家好！

良好文明习惯是什么？是头发自然,是衣着整洁，是校牌规范,是讲究礼貌,是队伍有序,是就餐文明,是同学困难时的热情帮助，是碰到师长、客人主动上前的问候，是不小心撞到对方后的一声“对不起”，是自觉将垃圾放入垃圾箱的举动，是看到有人随地吐痰或恣意践踏草坪时的主动劝说与制止，等等…… 一个仪容整洁的学生，才有一颗洁静的心灵；一个礼貌的音符,可以升华成做人的道理。有了良好的文明习惯，才能走向成功的彼岸。
　　为了继承和发扬前中精神，培养良好的文明习惯，净化和美化校园环境，营造和谐的校园氛围，我代表八（6）班团支部向全班同学发出以下倡议：

　　一、养成良好的生活习惯：头发自然，及时理发，不染发，不烫发。　衣着整齐，不着奇装异服，不敞露衣服。　遵守就餐秩序,排队有序,文明就餐,不外买,不插队。寝室休息，安静文明，不乱跑，不喧闹，不影响他人休息

　　二、养成良好的学习习惯：保持好教室的学习状态；合理放置学习工具和资料；上课之前必先预习；认真做好听课笔记；书写整洁，培养良好的书写习惯；不留任务过夜。堂堂清，天天清，周周清；

三、养成良好的思维习惯：要养成系统的、探究的和发散的思维习惯，努力成为一个爱思考的创新型学生。

四、养成良好的心理习惯：努力做到诚实学习，自主学习，做一个主动钻研、品学兼优的学生。

　　亲爱的同学们，让我们继承前中的优良传统，共同携手努力：让习惯不再是纯粹呐喊的理念，而是个人的自觉言行！让习惯不再是外在强加的约束，而是内化的集体自律！让习惯成就你的梦想！让我们做校园文明的传播者、监督者。兴文明之风，创文明宿舍，建文明班级！

　　让我们从细节做起，从小事做起，从自己做起，从现在做起，养成良好的习惯，共同谱写前中文明的篇章！

八（6）班团支部

2020年6月19日

主题发言：《习惯比聪明重要》

发言教师：高小燕

一、习惯养成十分重要
先给大家讲两件小事：
第一件事：世界上第一位进入太空的宇航员加加林，在20多名候选宇航员中脱颖而出，原因是多方面的，但无疑一个习惯帮了他不小的忙。
原来，在确定人选前一个星期，主设计师罗廖夫发现，在进入飞船前，只有加加林一人脱下鞋子，只穿袜子进入座舱。这一习惯性举动使加加林一下子赢得了罗廖夫的好感。罗廖夫说，他感到这位青年如此懂得规矩，又如此珍爱他为之倾注心血的飞船，于是他更偏爱于加加林。
第二件事：有一位诺贝尔奖获得者在接受记者采访时，记者提了这样一个问题：“您成功的密诀是什么”。他说：“我成功的密诀是在幼儿园里养成了良好的习惯。如：把好东西分一半给朋友，帮老师把杂乱的玩具收拾好、放整齐，饭前要洗手、饭后要休息，不是自己的东西不拿，做錯了表示谦意，对自己的行为负责等”。他的回答出乎人们的意料却又是那么的真切。
这两件事，都说明了一个问题，习惯养成很重要。
叶圣陶先生说过：什么是教育？简单一句话，就是养成良好的习惯。学生的任务，就是培养学习的习惯。
短短的几个字，却道出了教育的真正内涵——要抓好教育，提高教学，就得抓好学生的学习习惯！这是从极高的层面来看待习惯的养成。学习当中最重要的事情，不在于学了多少知识、读了多少篇课文，做了多少习题，而在于要学会学习。这会一劳永逸，并且，这就是是教学的最终目的。　　
心理学告诉我们，先天素质是个性发展的前提条件，就一般人来说这种条件是相差不远的；后天养成是个性发展的决定条件，而这种条件是相差甚远的。孔子 “性相近，习相远也”说的就是这个道理。后天养成靠什么，靠习惯！
习惯就是日积月累的细节，是经过长时期的重复逐渐建立起来的一种不会轻易改变的行为。是一言一行，一举一动，是分秒中的事，是自身上的事。习惯在人的生活中无处不在。
人一旦养成一个习惯，就会不自觉地在这个轨道上运行。世界上最可怕的力量是习惯，最宝贵的财富也是习惯。习惯的力量是巨大的，好的习惯让人终身受益，坏的习惯让人终身烦恼。成功的人，并不都比别人聪明，而是有好的习惯。有个好脑袋，不如有个好习惯。
但很少人把习惯和成功关联在一起。尽管老师任劳任怨、辛勤耕耘，可是没有培养学生的良好习惯，学生只会“死学”。这样，学生虽然学了一点知识，但没有了实践，更不会去实践，很多学生只有在老师的督促下才能学习，这样注定难以取得更大的成就。其实许许多多的成功者都有好的习惯，这些好的习惯几乎是他们成功的决定性因素。和小学阶段相比，初中的学习具有很多新的特点，学科知识的综合性、系统性强，难度加大，尤其是初二，两极分化日益严重、明显，所以养成一个良好的习惯更加重要。
二、积极提倡好的习惯
那么，应该培养哪些好的习惯呢？怎样培养好习惯呢？我想从四个层面，给同学们提供一些要求和建议：
第一个层面，生活习惯。生活习惯，在学习功课时，会产生迁移，所以，好的习惯有正迁移，坏的习惯有负迁移。好的生活习惯，是我们正常学习生活的保证。
第二个层面，学习习惯。主要有以下习惯：
1、进入教室就一定保持教室的学习状态，安静，投入。
2、合理放置学习工具和资料
3、上课之前必先预习，深度预习，让学习成为我们同学的自觉要求。
4、认真做好听课笔记，集中注意力。明确重点与难点，心里想着如何突破。
5、书写整洁，培养良好的书写习惯。培养美学情操，增强美学修养。
6、自觉反省、自我反省，并找出补救措施。没有反省，就没有进步。
7、不留任务过夜。堂堂清，天天清，周周清。
8、有一本高质量的错题集
第三个层面，思维习惯。
1、系统思维习惯。
要站在系统的高度，从整体上把握知识的学习习惯。不要只见树木，不见森林。
2、探究思维习惯。
要追根溯源，培养寻求事物之间的内在联系的学习习惯。学习最忌死记硬背，特别是理科学习，更重要的是弄清楚道理，所以不论学习什么内容，都要问为什么，这样学到的知识似有源上水，有木之本。
3、发散思维习惯。
要养成联想的学习思维习惯，举一反三，触类旁通。所以上面讲的学习的三个学习习惯，实质上是三种思维习惯。学习的重点就是学会如何思考。
第四个层面，心理与道德习惯。
1、诚实学习心理习惯。诚信面对自己的不足。诚信做人，诚信考试。
2、独立自主学习心理习惯。
学习，不仅仅是掌握基础知识，更主要的是通过知识学习的过程获得终身学习的兴趣、习惯和能力。学习必须坚持独立性和自主性，要主动追求、主动质疑、主动探究。
3、自信自强，敢于表现。
4、助人为乐，与人为善，礼貌待人，乐于奉献
5、有一定的意志控制力，管得住自己，你会成为习惯的主人，管不住自己，你会成为习惯的奴隶。做主人还是做奴隶，全靠你自己。
三、坚决摒弃不良习惯
    同学们，我想特别指出几种不良习惯。如果我们有了这些习惯，我们初中三年的学习可能就会受到极其严重的影响。1、聊天闲谈2、东张西望3、沉溺打扮4、酷爱小说5、痴迷上网6、单相思念
在这里，我想给大家提供一些改正不良习惯的好方法，1交一些管得住自己的好朋友。2写个这会座右铭来提醒自己。3用写日记来管住自己。4、目标落实法。用计划与落实计划来约束自己。
同学们，习惯是人的资本，你有了好习惯，你一辈子都有用不完的利息，有了坏习惯，你一辈子都有还不完的债务。

同学们，我们每一个人都是自然界最伟大的奇迹，我们要加倍重视自身的价值，要用全部的爱去感受今天，迎接明天。

学生发言稿：

每个人都有习惯，有些是好的，有意与我们身心健康发展，而有些坏习惯，如果不加以改正的话，将会危害到我们的一生，就我自己而言，我的好习惯，就是能在每天睡觉前翻一翻自己当天所学的内容，做到巩固，以防忘记。相信很多同学都和我一样，周末的作业总喜欢在星期日赶出来，有时都要到做到深夜，这种习惯是不好的。其实，只要我们能合理安排周末的时间，根本不必如此，这种时候赶出来的作业往往是只追求速度而没有质量的。希望有这种习惯的同学和我一起积极改正吧。让好习惯伴我们成长！

周建南

习惯是反应一个人道德修养的一种无形的信息，它更是通往成功之门的一条捷径。据我所知，我们班大多数人喜欢睡懒觉，实际上这是一种无形的浪费，在你享受在被窝的温暖时，不如轻轻的起床，做做运动，收拾一下房间或者读一读名著，这样日积月累长期坚持下来，便形成了一种好的习惯，自己的房间不再如同草堆一般了，身体的抵抗力增强了，而且自己的成绩也会大有长进。总之，习惯能够败了一个人，但更多的则是为人所用，在人生道路上犹如在蓄满了电的电池，驱使着你的飞速前进！

余子键

有了良好的行为习惯，我们的学习就有了坚实的保障。在学习过程中，要善于发现问题、解决问题、尤其是在复习中，一个小的知识点也不能放过。在课堂上，我们要认真做好听课笔记，如果学习上有疑问要及时向老师请教，做到一日一清。坚持一天一总结，自己做错的问题要及时整理，以便复习时做到心中有数。每一次练习和考试都要认真对待，只有以中考的状态面对平时的学习，才能在中考中发挥出平时的水平。对于在生活中遇到的各种问题，要尽快向班主任老师寻求帮助。
颜苗苗

快板《好习惯》

周明涛

说话轻轻、走路轻轻、动作轻轻。 

清洁卫生 不带零食进校园，不吃零食讲卫生，不扔不掉主动捡， 

值日工作要认真，干干净净每一天。 

午餐一律安静吃，不乱倒剩饭菜。 

文明礼貌 行个队礼、问声您好 

仪表整洁端庄，会说普通话 

回家吃饭成一队,学校用餐成一队。 

整队快、队伍齐，不讲话，有秩序。 

回家路队出示班牌，老师跟队送出校。 

中间不闲逛、不插队，安全到家里。 

课堂纪律 早读课，不随便离开座位或有讲话现象。 

课前准备好，课上多动脑，发言请举手，纪律严遵守 

完成作业 作业要听清，要求请牢记，字迹要工整，难题肯钻研， 

按时不拖拉，独立不抄袭 

体锻两操 节奏听清，动作到位，操操做好，天天认真 

早操上下楼梯，不说、不跑、不拥挤 

集会纪律 集体活动听号令，组织纪律要严明。师生发言专心听， 

观看演出要文明，活动结束须有序，个个都像小士兵。 

看电视、听广播不讲话、不做作业，用心记牢

做个前中好学生

好习惯，好伙伴，

艰难山，要敢攀，

一碗饭，要吃完，

有困难，要分担，

不偷懒，不浪费，

做个前中好学生。
主题班会课反思和感想：

因为政治书上第一课是关于习惯，所以我们知道了习惯的重要性。因为众多文人墨客留下了许多关于习惯的千古佳句，因为这次班会课，我们更加深刻体会到了习惯的重要性。

今天，我们开展了一次班会活动课，活动的主题是养成好习惯，本此活动通过表演哑剧，快板，师生演讲等形式来让同学们重视“习惯”这个渺小而又广义的字眼。培养一个良好的习惯是成为一位成功人士的必要条件。著名宇航员加加林，大家可能都听过这个名字，它是世界上第一个飞向太空的人，而他的成功经历却很少有人知道，他被训练师看中是因为在众多的人中，只有他一个人进仓时脱了鞋子训练人言说从他的习惯可以看出他将前途无量。可见习惯是如此的重要关系着人们的命运。

在我们的生活中，时时都能看出一个人的习惯，从而判断他的为人。比如班里有人迟到早退，对同学老师不尊敬，不礼貌，又有些人总是抱着与我无关的心理，这都是一些不好的习惯。好习惯能成事，坏习惯能坏事，这是我对整节班会课的一个总结，希望同学们能养成好习惯，做学习的主人，生活的主人，不为自己华丽的生活留下遗憾。

                                                                吴文俊

习惯不是小问题，它反映着一个人的修养与素质，在很大程度上决定着一个人的工作效率和生活质量，并进而影响他一生的成功与幸福。但是，坏习惯却能将人的人生改变，所以我们要趁青年时期养成好习惯，因为青少年时期可塑性很大，是养成好习惯的关键时期。这一时期容易养成好习惯，即使有了不良习惯，纠正起来也比较容易，而长大了要改正坏习惯就难了。其实，培养良好的习惯对我们还有很多的好处呢。如：有利于我们深信的发展，影响我们的身体健康，影响我们的思维发展，还会影响我们的行为。

播种一种思想，收获一种行为；

播种一种行为，收获一种习惯；

播种一种习惯，收获一种性格；

播种一种性格，收获一种命运。

所以，请同学们务必在青少年时期，养成良好的习惯。

马精武

《好习惯与坏习惯》剧本：
地点：教室
时间：课前到上课时间
人物：老师、学生甲乙
（白：上课预备铃已响起。）
老师：带着资料在课桌前候课
学生甲：端坐，拿起书本，摆放整齐，看着老师，做准备上课状。
（白：正式上课铃已响起。）
老师：带着在黑板上写课题状。
1、学生乙：耳朵上有耳机，摸耳、摇头，吹口哨、旁若无人地闯教室。
老师：（该生没喊报告）瞪眼。
学生乙：作慌忙状，退出教室，作敬礼状
老师：（同意进入）点头。
学生乙：低头小跑，回坐位。
老师：回头作写字状
2、拿起镜子，偷照；对镜子，理一理眉毛、理一理头发，看看手指，自我欣赏。时不时地偷看老师，老师两次回头，用眼瞪他，用手指手上的书。
3、学生乙：找书、找笔，从不同地方找，夸张地找。最后作没找到状。
学生乙：作东张西望状，找学生甲。

学生甲借了一支笔。

学生乙：拿笔作玩笔状，翘脚，抖脚
4、老师布置思考题：指黑板，拿出作业本，表示做作业的格式。说完后，整理教具等。

学生甲拿本子做作业状
学生乙：上下左右观望，。扒桌上睡，揉眼睛。
老师抬头，看见乙，指甲。

学生乙低头、皱眉、抓头、摇头叹气。用眼睛斜视老师（老师作凝思状），又用眼睛瞟甲同学。拿学生甲作业，作抄作业状。
（老师突然回头）学生甲慌忙抢过自己作业本。低头继续写作业。
5、老师瞪学生乙，让学生乙站起，作训斥状，指指学生甲，又指指学生乙。
学生乙点头，鞠躬，回坐位上端坐，认真写作业。
6、师生手拉手向全班同学鞠躬谢幕，齐声：
今日进初中，学习要认真。
初二要把握，习惯最重要。

