《绿色发展视域下生态课程微建设的实践研究》

开题报告

常州市武进区厚余小学
本课题于2021年3月设计立项，并着手建立研究组织、学习理论文献等研究准备工作。2021年4月被批准为常州市教育科学“十四五”规划课题课题。
课题概要

概念及界定

绿色发展：绿色发展是党的十八届五中全会提出的“创新、协调、 绿色、开放、共享”五大发展理念之一，是国家永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现。当前，绿色发展理念日益被公众接受认可，逐渐成为全社会共识。绿色发展理念作为一种价值追求，以人与自然和谐为价值取向。绿色发展视域下的教育，以“提高校园生活质量”为出发点，着眼于激励师生与自然共和谐，与学校同发展，把可持续发展融入到学校教育的全过程中。

生态课程：生态课程以学生为主体，强调每一个学生的需求、欲望和意识，兼顾学生的个性发展；强调让学生健康成长，努力适应学生的个性发展，为学生的全面发展奠定基础。我校的生态课程，设计理念是以童心为视角，本着“做强基础课程，做实拓展课程，做优特色课程”的基本思路，将各项课程整合，重新调整和设计，着眼于学生的核心素养发展,构建出符合学校实际、适合学生发展的课程体系，积极营造生命生长的最佳课程生态，让学生在丰富的课程中享受学习与生活的多姿多彩。

我校提出“绿色发展视域下生态课程微建设的实践研究”，旨在绿色教育理念的价值引领下，通过学校内部各个要素的优化来建立良好的育人环境，开发具有校本特色的课程体系，形成课程的新样态，从而促进学生健康、全面、个性的发展，推动学校的课程改革与内涵发展。

背景与价值

通过调查研究，我们发现国内外学者的研究主要集中在教育的生态结构方面，包括教育生态的锥体结构、宏观生态（学校、家庭、社区等生存环境）、微观生态（课程、教学、评价）、以及教育的行为生态（个体行为生态和集群行为生态）等。我国学者的研究主要集中在生态意识、生态哲学、生态价值、生态伦理、生态文明、生态文化等方面。

教育生态学这一术语最早是由美国哥伦比亚大学师范学院院长劳伦斯·克雷明在《公共教育》一书中提出来的。教育生态学是应用生态学的原理，特别是生态系统，生态平衡，协同进化等原理与机制，研究各种教育现象及其成因，进而掌握教育发展的规律，揭示教育发展的趋势和方向。概括地说，教育生态学就是研究教育与其周围的生态环境（包括自然的、社会的、规范的、生理的、心理的）之间相互作用的规律和机理的科学。总之，教育生态理论源自自然生态，融合生态学的精髓，立足于生命观，终极目标是为了人、为了人的发展、为了人的全面发展，旨在探索符合学校和社会发展要求，与生态文明时代相适应的教育存在和持续发展的方法体系，既是一种教育理念，也是一种教育实施策略。它符合教育规律，符合科学发展观的要求，也符合国内、国际教育发展的趋势。

我校的研究意义和价值主要体现在以下几点：

1.从绿色发展理念出发，对学校生态课程建设进行重新认识和思考，形成生态课程的校本理解，丰富学校的素质教育理论。

2.将绿色发展理念融入到课程开发，教学改革和文化建设等实践活动中，探索学校生态课程的实践模式，具有实践价值。

3.借助课题研究这一平台，促进教师的专业发展，改进教育教学行为，促进学生健康、全面而有个性地发展，最终实现学校办学水平的总体提升。
（三）目标与内容

1.研究目标：

（1）通过研究，对绿色发展视域下学校生态课程建设进行文献研究和理性思考，形成课程建设的意识，掌握课程建设的基本方法。

（2）通过研究，探索绿色发展视域下校园文化建设的基本思路和方法，整体建设和谐的校园文化，不断优化育人环境。

（3）通过研究，构建学校生态课程体系，对学校生态课程的建设进行实践探索，形成学校课程的新样态，从而促进学生健康、全面而有个性地发展。

（4）通过研究，发展学校教师的课程研究与实施的能力，不断提高教师的专业素养，实现学校的可持续发展。

2.研究内容：

（1）绿色发展理念、生态课程理论与实践经验的文献研究。

通过对绿色发展理念、生态课程理论与实践经验的代表文献的研究，对生态课程的内涵、价值、实施策略及发展趋势，为本课题的实践研究奠定坚实的理论基础。

（2）学校课程实施现状的调查分析。

通过座谈会、学生问卷、教师问卷等对学校、教师、学生进行多层面的观察与调查，调查教师的绿色教育理念、学校教育生态（课程、教学、评价）、课程实施的现状。梳理课程实施中的突出问题和主要矛盾，为本课题的实践探索提供现实依据。

（3）绿色发展视域下学校教育生态的理性思考。

主要研究新课程的理念，新课程对教师教学行为的要求，新课程对教师教学行为评价的内在要求，教师教学行为评价的内涵、特征及实施策略。
（4）绿色发展视域下生态课程体系的构建。

①丰富生态课程维度。

基于“让每个学生健康有个性地发展”这一目标，进一步梳理完善生态课程体系，提升教师对课程的理解力和执行力，让课程惠泽每一位学生。

②落实国家课程校本化。

学校在现有的国家课程框架内结合学校实际，依据学生发展需求，对国家颁布的课程标准和审定的教材在实施过程中由教师进行校本化处理，探索“基础+”课程的新构研究，使教材对教师和学生更具有适切性，从而进一步提高教育教学的质量和效益。

（5）绿色发展视域下生态课程实施的研究。

①在校本化实施国家课程的基础上，继续根据学校文化建设、德育创新、特色培育的发展目标，充分挖掘资源，发挥各学科教师优势特长，组建好“蚕桑”“足球”“校园拾景”“英语绘本”等教师课程小工坊。
②依托课程小工坊，进行几类有实施基础的小课程项目推进。在实践中进一步探究小课程实施路径，继续丰富生态课程内涵，充实课程内容，积累课程建设经验，服务学生成长，构建校园课程新样态。

③完成学校生态课程目标纲要，形成课程实施指南，制定生态课程评价方案与考核细则，规范管理，夯实我校课程管理的轨迹。就生态课程实施中的教学计划、教学设计、授课过程、成果积累与资源共享等方面制定相关考核与评价要求。探索学生生态课程学习评价方式，改进课程考核方式，更为客观全面地反映学生的成长历程。
（四）借鉴与创新

1.国内外相关研究综述

生态学的崛起和流行为课程领域带来了一股充满生机与活力的绿色思潮——生态学的世界观、价值观、认识论、方法论,以生态观来观照、思考、解释、解决课程问题,并以生态的方式来开展课程理论与实践的课程观就是生态课程观。“生态观”成为新的课程观，在这种背景下，涌现了众多的生态主义课程思想。其中建设性后现代主义课程理论是十分具有代表性的，布洛克、格里芬等后现代主义学者都倡导有机主义和生物学模式，强调创造的重要性。此外还有后现代课程理论家比如小威廉姆E·多尔关于课程设计的4R标准(丰富性、回归性、关联性、严密性)都是充满了绿色生态思想的，为今天的绿色生态课程观的研究定了坚实的基础。
    生态课程观的内涵特点：一是生命和谐性，二是延展更新性。生态课程观的开放性有利于改变学科课程封闭性的缺陷，加强学科之间、学科与社会之间、学科与学习者之间、教师及学生与教材之间的互动，使学习活动更加贴近生活和社会，拆除阻隔学校与社会、课程与生活之间融会贯通的藩篱。

在生态课程观中，课程已成为一种生命的存在，它始终处于一种生长、变化、发
展的过程中，以适应人的生态发展过程。以生态观来指导课程的设置和开发，即以绿色的、生命的、生长的、延展的生命观念和一种差异共存、和谐发展的思想来建构课程，从而激发起学生的生存意志和生命智慧。

2.本课题可能的创新之处

（1）学生绿色发展理念和生态课程理念的新提升。

（2）学校生态课程的校本化理解和课程的新建构。

（3）学校生态课程建设的实践探索的新总结。
（五）思路与方法

1.基本思路

本课题围绕课题研究内容，遵循“文献研究——理性建构——实施运用——评价反馈——修正完善”的实践性研究逻辑展开研究。

2.研究方法

文献研究。通过文献研究收集国内外有关生态课程的最新研究成果，为整个课题研究提供坚实的理论支撑、资料积累和外部借鉴。

调查研究。通过调查法，了解学校生态课程的现状和主要问题；通过访谈法，搜集与生态课程研究有关的各种信息与数据。

行动研究。在行动中研究，围绕研究内容展开扎实的实践探索，在行动中不断修正和调整研究方案，将研究与实践紧密结合起来。

此外，在研究的各个阶段综合运用其他多种必须的研究方法，如叙事研究、案例研究等。
（六）过程与计划

本课题计划四年时间完成，根据研究内容和研究思路，将分下列四个阶段展开：

1.启动与准备阶段（2021.02——2021.06）学习相关课题的理论，收集资料，确定研究目标，清理工作思路，组建课题研究小组，完成课题方案设计；组织开题论证，进一步完善课题研究方案；课题组核心成员在在一定范围内，采用恰当的方式，对目前学校课程建设现状进行观察分析。

2.理论研究与培训阶段（2021.09——2021.12）围绕前期的文献研究和现状调查进行交流探讨，进一步明确研究的方向和重点。进行深入的理论研究，结合前期的调查与分析，进一步明确研究任务，制订切实可行的实施计划，组织对方案的研讨论证，同时组织参与研究的老师开展专业培训活动。

3.实践研究整体推进阶段（2022.02——2024.06）根据实施方案有计划有步骤地开展实践探索，定期组织课题交流活动。建好课题网站，积累详细研究资料。在实践过程中继续开展理论研究，对实施过程中产生的经验进行理论分析，总结提炼，对发现的问题进行理论研究，修正原定方案。

4.研究深化与总结阶段（2024.09——2024.12）对本课题研究过程、研究成果进行全面分析总结，对实施过程中产生的经验进行理性思辨、总结提炼，形成完整的文本材料，全体成员完成研究案例、论文等收集整理工作，做好结题鉴定准备工作。
前段工作

（一）组织架构 

自课题立项以来，我们积极筹划课题的开题工作，在课题方案的基础上，将研究内容转化为课程项目，目前涉及的有 9项。这 9个课程项目，均由本课题的核心成员负责。在人员选定上，充分考虑到该同志的专业水平和行政身份，将专业的和行政的两股力量融合起来，以便更好地推动课题研究。

（二）专家论证 

为论证课题《绿色发展视域下生态课程微建设的实践研究》的设计方案，在全体教师中进一步澄清认识、统一思想，为即将开展的课程开发、教学改革等领域的研究与实践提供智力支持，我们举办了数次以课程开发为主题的培训会、论证会，邀请学校的学科骨干老师参加论证会，邀请区内专家来校对教师进行课程建设的指导。专家们在充分认定课题选题价值的同时，也提出了中肯的意见和建议，帮助我们完善对课题的认识。

（三）文献学习 

自课题立项以来，我们推荐教师阅读相关文献，比如《构建生态课程体系 推动学生个性发展》、《生命与延展——生态课程观解读》、《生态课程的建构与实践》等。 

（四）课题指导 

本课题所涉及的所有的子课题及其研究内容，应该得到所有老师的支持，并且应该成为他们“家常课”中研究的内容。这学期以来，我们充分发挥课题组的带动力量，发挥教导处的指导、管理职能，将两个部分的力量结合起来，在教师中开展研究，日常的研究方式。本学期江伶副校长给老师们做的《打造小美课程，静待成长之花绽放》的辅导讲座，将学校课程建设的理念根植到老师们心中。这些做法促进了课题走向教师，也促进了教师走进课题，有力地保证了课题研究工作的顺利开展。

下步打算

（一）课题组全体成员进一步对绿色发展理念、生态课程理论与实践经验进行文献研究。

（二）建设课题组网站，及时收集和整理研究资料。

（三）学校课程实施现状的调查分析，梳理课程实施中的突出问题和主要矛盾。

（四）全面梳理国家课程、地方课程及校本课程资源，把一切有益的资源纳入课程，拓展孩子们的学习空间。

（五）组建好“蚕桑”“英语绘本”“校园拾景”“足球”等九个课程小工坊，推进课程项目的研究。
《绿色发展视域下生态课程微建设的实践研究》课题组 
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