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摘要：新时期为了促进学生在深度学习理念和模式下数学核心素养不断提升，教师们一直不断实现创新教学，进而逐步将核心素养渗透课堂中并促进学生在实现深度学习的同时快速完善和提升自我。在本篇文章中，笔者将概述深度学习理念下初中数学教师如何实现教学实践与创新，以此促进学生的数学核心素养等不断提升和发展，还期望通过笔者的研究和探索起到抛砖引玉的效果，以更好的服务学生在初中数学课堂的有效化学习，为每个初中学生深度思维的培养和知识迁移能力的有效化培养奠定坚实的基础。
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新课改中提出的深度学习理念有效推动了教师实现教育教学改进与创新，也为学生学习创造了有利条件。初中数学学科知识较为基础，因此教师们十分重视数学教学工作的创新，并结合学生学习现状提出了很多新颖教学策略，以此达到深度学习教育目标的同时学生的数学核心素养不断提升和完善。
一、深度教育理念下初中数学课堂教学研究的意义

其一，优化课堂教学组织形式。通过积极地开展深度教育理念下初中数学课堂教学的研究和探索，可以促使教学转变教学观念，积极地更新教学模式，并结合需要采用不同的教学组织形式进行知识讲解和技能教授，进一步优化教学流程。如在数学课堂教学过程中由原来的教师讲解变为学生自主学习，将以往的课堂被动灌输，改变为目前的合作讨论学习，继而改进教学组织方法和模式，为后续的有效教学实施服务。
其二，提升课堂教学效益。通过积极地开展深度教育理念下初中数学课堂教学的研究和探索，可以促使教师积极地强化对课程教学基本现状的把握和研究，并结合教学现状积极地探索解决存在问题的对策和方法，进一步对目前的初中数学课堂教学进行大刀阔斧的改进和优化，并采用符合学生认知特点和认知能力的方法开展教学，继而可以让学生
其三，助力学生学科素养培养。通过积极地开展深度教育理念下初中数学课堂教学的研究和探索，可以进一步指引教师贯彻和落实素质教育理念，积极地强化对学生数学学习方法、数学学习技巧的教授，引导学生在深度思考和研究过程中形成数学思维体系，积极地借助数学思想来研究和解决问题，有助于学生迁移应用和数学综合能力的全面化培养。
其四，促进教师综合执教能力的跃升。通过积极地开展深度教育理念下初中数学课堂教学的研究和探索，可以促使教师积极地强化对课程标准的研究和解读，并积极地强化对关于核心素养培养和深度学习思维激发等方面内容的学习和研究，让教师不断开展专业化学习与提升，同时注重和其他教师同行的互动交流，进一步促使教师转变教学思考，改进教学对策，丰富自身的教学视野和教学空间，促进教师综合执教能力的不断跃升。
二、深度教育理念下初中数学课堂教学

（一）情境法实现深度学习，培养学生数学运算

情境法是一种新颖的教学手段，也是促进学生课堂主体地位实现的重要教学方法，因此获得了数学教师的青睐。数学知识自然离不开数学运算，但是运算也是众多学生最为头疼的数学知识。鉴于此，初中数学教师可以尝试应用情境法展开教学，以此促进辅助学生实现深度学习，进而在学习进程中进一步发展和提升自己的数学运算素养和能力。具备了数学运算素养的初中生能够快速发现运算中的规律和技巧，进而爱上运算和数学。

例如，学生在学习“用二元一次方程解决问题”内容时，初中数学教师一上课便拿出一个装有硬币的透明盒子说道：“同学们，老师这里有1角、5角的硬币共40枚，拿来之前我特地计算了一下它们的总和为12元，你能不通过数数计算出它们各自的数量吗？”学生立即展开思考，并反复研究教师说出的每个字眼。有的学生能够分析题目条件和问题，提出“列方程”的方法，并且尝试设出1角硬币的数目为x枚，进而通过分析1角和5角硬币的数量关系列出一元一次方程“x+5（40-x）=120”进而快速求出答案。也有的学生快速列出方程组“x+y=40”和“x+5y=120”完成题目的解答。在情境中，学生们能够在读题后知道“怎样设未知数”，也懂得“如何找出实际问题中的相等关系”，在实现深度学习目标的同时也使得数学运算能力不断提升。
（二）探索法实现深度学习，提高学生逻辑推理

伴随着科技和教育的不断进步，深度学习理念已经深入人心，教师们一直在想方设法地革新教育方法实现深度学习这一目标。逻辑推理能力是数学核心素养中重要的一种素养，主要体现在思维的发展上。初中数学教师可以在课堂中采用探索法实现深度学习的基础上，促进学生在积极探索问题和解答问题的过程中逻辑推理能力不断提升。逻辑推理能力的提升也有利于学生逐步形成数学思维，为其后续深度学习数学知识和发展夯实基础。

例如，学生在学习“多边形的内角和与外角和”内容时，初中数学教师在课上先引导学生自主回顾三角形内角和知识点，并提出问题：“四边形的内角和是多少？”学生立即通过作出正方形或者长方形，并且计算得出“360°”的结果。紧接着，教师在黑板上随意又画出了两个不规则的四边形，继续问道：“所有三角形的内角和为180°，那么这些四边形的内角和是不是360°呢？”有的学生认为这一结论是正确的，有的学生则提出了质疑。随后，教师将学生进行分组，促使各个小组想办法解答四边形内角和问题。在实践探究活动中，有的小组尝试将四边形的两个对顶点用线连接到一起，有的小组尝试在四边形的一条边上随意找出一点并将其与另外两个顶点连接到一起，也有的小组在四边形内部以及外部找到一点并且将四个顶点与该点连接到一起。不管学生应用哪种方法将四边形转化为三角形，他们都能够实现三角形向四边形的转变，进而得出结论。还有的学生立即结合得出的结论推断出其他多边形的内角和，进而在实现深度学习目标的同时锻炼了逻辑推理能力。
（三）画图法实现深度学习，增强学生几何直观

几何直观素养是数学核心素养中最为关键的一种素养，能够辅助学生快速梳理数量关系和高效解决问题，因此得到了数学教师的高度关注。画图法是一种将数与形巧妙联系到一起的教学方法，是学生学习数学知识过程中最常应用的一种简便学习方式。升入初中后，数学知识点的学习以及问题的解答依然离不开画图。初中生在遇到数学问题时可以通过画图实现深度学习，同时促进学生通过做图解答问题过程中几何直观素养得到进一步增强。

例如，学生在学习“直线与圆的位置关系”内容时，初中数学教师一上课便鼓励学生拿出纸笔画出直线与圆的的位置关系。很多学生随意画了起来，毫无规律可言；有的学生则通过认真思考尝试通过固定一个图形移动另外一个图形的形式作出很多图。结合学生的做图情况，教师利用多媒体以动态视频的形式将两者间的位置关系呈现出来，促使学生结合动画验证自己做图的正确性和完整性的同时引出“相交”、“相切”、“相离”三种位置关系。紧接着，教师鼓励学生继续做图，并且在做出三种图象的基础上思考圆和直线的公共点以及它们之间的距离问题，进而完成教学。画图法不仅实现了深度学习教育目标，也促使学生在画图过程中的几何直观素养快速得以发展。

一言以蔽之，在深度学习教育理念下，初中数学教师可以结合学生学习特点和基础情况实现教学改进和创新，促使学生课堂主人地位得以实现的基础上数学运算、逻辑推理和几何直观素养等不断提升和增强，进而为深度挖掘和获取数学知识夯实基础。
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