如何在小学英语阅读教学中培养学生思维品质
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【摘要】随着社会的发展，国家对于小学教育给予了积极的关注和重视，尤其是对于小学英语的教学。在小学英语
阅读教学中，对于学生的思维品质的培养和提升需要得到重视，这是小学英语教学主要任务和目的。
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前言
思维品质是英语教学核心素养的重要体现，我国素质教育对于英语教学工作提出了更高的要求，需要培养学生良好的思维品质，进而有助于提升学生的英语核心素养，而老师需要将培养学生的思维品质作为主要的教学任务目的。本文就如何在小学英语阅读教学中培养学生思维品质进行分析和探讨，以供相关人员参考。
一、设计教学问题，锻炼学生的思维
在小学英语阅读教学中，老师可以设计有效的教学问题锻炼学生的思维，以此能够让学生的思想变得更加活跃，而且在老师设计教学问题以后，能够引导学生进行深入的分析和思考，进而求得最终答案。具体表现在：在问题设置的过程中需要考虑到实际的情况，老师需要依据小学英语阅读教学大纲的要求，主要包括教学的重点和难点知识来设计教学问题，以辅助学生更好地认知和掌握学习中的重点和难点，进而提升学生对于知识的应用能力；另外，老师还要依据课堂教学中学生的实际表现进行有针对性的提问，比如学生出现不能集中精力听课的情况，或者学习积极性不高的情况，那么此时老师可以向学生提出一些问题提升学生的注意力，进而带动学生进行思维的运转，从而能够提升课堂教学效率和质量，活跃教学气氛，而学生可以在这种良好的氛围下进行英语的阅读学习，而且老师还可以控制课堂教学节奏。
例如，在译林版小学英语“The lion and the mouse”的教学中，为了可以培养学生的思维品质，首先就要激发学生的阅读兴趣，以提升学生的阅读能力和语感。由于这个阶段的学生对于一些故事能够表现出良好的兴趣，而且也会产生强烈的好奇心，因此老师在教学中可以设计一些教学问题，让学生带着问题去阅读文章内容，那么学生就能够保持积极的学习兴趣进行英语的阅读。在学生阅读以后，让学生回答老师刚才提出的问题，而且老师还可以根据学生的回答继续引出一些问题，以加深学生对于文章内容的认知和理解，在老师的辅助下学就可以通过阅读学习掌握这篇寓言故事的文章内容以及所表达的意思：狮子由于自己的善良放了老鼠，而老鼠心怀感恩之情，在狮子遇到困难的时候也帮助了狮子，所以学生们在学习了这篇寓言故事以后，需要向老鼠和狮子学习，要能够认识到帮助别人，在自己遇到困难时别人也可能会帮助自己，而且也不能轻视一些弱小的人，因为有可能这一些弱小的人在自己遇到困难的时候能够帮助自己。因此，设计教学问题可以让学生更好地认知和理解文章内容而且还能够锻炼学生的思维，提升想象能力和分析能力，最终培养并提升学生的思维品质，这也是小学英语教学的重要作用和意义，让学生的整体素质能力能够得到锻炼和提升。因此，对于小学阶段的学生而言，有针对性、有目的地设计教学问题，能够增强课堂教学的效果，而且在具体的教学中可以达到提升学生思维品质的目的，从而可以培养和提高学生的英语核心素养。在这里需要考虑的是老师在设计问题之前需要掌握和控制问题的难度，所提出的问题要能够符合学生的学习习惯、学习方式以及学生的学习能力，对于学生难以回答的问题老师要给予积极的引导和正确的指导，这样学生就不会对于难以回答的问题产生抵触的心理，从而不会影响学生的学习兴趣和积极性，也不会阻碍正常教学工作的进行，而且老师还可以根据学生的反应情况调整教学节奏，改变教学难度，以此让学生更好地适应问题教学。
二、创设教学情境，提升学生的理解能力
在小学阶段进行教学工作需要考虑到学生的年龄问题，而此时学生的身心正处于发育阶段，而且学生的思维发展正处于初级阶段，对于一些事物的认识欠缺成熟的认知，而且也不够深入，这造成了学生在学习时感觉到困难和吃力，特别是对小学英语阅读的学习。对于这方面的问题，老师要能够灵活有效地创设教学情境，让学生能够在良好的教学情境中对于教材内容进行模拟，进而能够辅助学生深刻理解知识内容和掌握知识，有助于学生更加深入地认识英语阅读的学习，从而能够提升课堂教学效率和质量。在老师创设教学情境的时候，可以应用互联网技术和多媒体设备或者其他教学工具，这样所创设出来的教学情境更加形象生动，而且更富有趣味性，进而让学生能够切身体会到教学情境的感受，而这种方式还能够增强学生的学习兴趣和积极性，能够引导学生在学习中发挥自身主观能动性，发挥想象和创意，而且学生可以以较高的学习热情在良好的学习情境中进行英语的阅读学习，有助于学生的学习以及生活。例如，在译林版小学英语“Protect the Earth”的教学中，老师为了更好地培养学生的思维品质，可以在对于这篇文章阅读教学中针对教学工作的实际需要创设教学情境，以提升学生的理解能力，进而培养学生的思维品质。例如，对于这篇文章，老师可以创设保护地球环境的场景，让几名学生扮演由于恶劣天气而如何在小学英语阅读教学中培养学生思维品质不能回家的人，这样学生就能够亲身感受到恶劣天气对于人们生活所造成的影响，而这是由于地球环境遭到破坏才会出现恶劣天气的，因此在对于这篇文章的阅读教学中，老师要引导学生提升对于环境保护的认识，让学生能够意识到保护环境对于社会和生活的重要性，进而有助于提升学生的思想道德品质，有利于培养学生的思维品质，而学生能够以积极的思想认识进行英语的学习，提高学生的英语核心素养。
三、实施分组教学，提高学生的思维品质
在小学阶段的英语阅读教学过程中，老师需要提高学生对于英语阅读学习的认识，而且还要提升学生的英语阅读学习效率和质量，那么就可以实施分组教学模式提高学生的学习效果。而在分组教学中培养学生的思维品质，需要培养并锻炼学生的思考和分析问题的能力，引导并指导学生在分组中进行讨论和探索问题，进而提升学生的思维品质。具体而言就是老师在课堂教学中需要将学生分成不同的小组，在具体划分的时候需要确保每个小组的整体情况相似，要确保小组内学生的脾气性格、学习方式、英语水平等存在一定的差异性，这样才能在阅读学习时达到互补目的，而且也需要确保小组的整体水平和其他的小组不相上下，这样有助于学生互相帮助，互相监督，共同学习，共同进步。由于小学阶段学生的年龄原因缺少良好的自觉性和自制力，因此需要老师给予积极的关注，在老师将教学任务发放给学习小组以后，要加强对于学生的监督和辅导，以能够让学生产生学习的积极性，而且让学生在学习过程中产生困惑或者遇到问题时能够得到有效的解决，这样每个学生才可以在小组内学习的时候发挥自己的作用，体现自己的价值。
四、引进评价体系，培养学生的审查能力
在小学英语阅读教学中培养学生思维品质是很关键和重要的教学任务，因此在教学中需要认识到思维的特点，进而能够有针对性、有目的地培养学生的思维品质。而在教学中要能够将思维的特点融入具体的阅读教学中去，因此可以将思维的深刻性和批判性结合到教学中去，让学生能够从文章表面发掘本质，还要培养学生的独立思考能力以及审查能力，这样学生就可以根据自己的表现有针对性地提升自己的能力。例如，在译林版小学英语“How old are you?”的阅读教学中，为了提升学生的学习效率和质量并提高学生的英语核心素养，进而培养学生的思维品质，就可以引进评价体系，辅助培养学生的审查能力。在对于这篇文章的阅读教学中，老师要让学生明确文章的内容，为了培养学生的思维品质，可以让学生评价自己的学习情况。比如老师可以问学生通过对这篇文章的学习掌握了哪些知识，学习到了哪些单词和语法等，这样在老师的提问下学生就能够对所学习到的知识产生一定的认识，如果学生不能有效地回答老师的问题，那么老师需要给予学生正确的引导。之后学生需要对于自己的表现进行评价，那么老师可以问学生对于自己的表现感觉如何，或者学生对于所掌握的知识能不能正确地应用，从而使学生明确自己的学习质量，进而有助于培养学生的审查能力，学生的审查能力得到提高就能够对于事物或者事件进行科学的审查，进而也能够培养学生的思维品质。
五、应用教学工具，培养思维品质
小学阶段的英语阅读教学需要老师充分掌握学生的实际表现和英语基础，因此应根据学生的学习水平情况应用有效的教学工具，培养学生的思维品质。在培养学生思维品质的过程中让学生的逻辑思维能力和抽象思维能力得到良好的锻炼和提升。例如，可以应用图表的方式向学生展现出更加简练的知识内容，让学生能够更加生动形象地认识和学习英语文章内容，而且可以深入地理解文章内容的意思，进而能够与文章作者产生内心的共鸣，掌握作者的写作思路，锻炼学生的写作能力，让学生在以后的写作中形成写作框架。还可以应用思维导图方式让学生的思维变得更加的具象化，这样学生在英语阅读的过程中应用思维导图对于文章内容进行整理，就可以对文章内容的脉络产生更加清晰的认识，有助于学生理清文章思路和文章内容，进而有助于学生更加全面地思考和分析文章内容，从而提升学生的思维能力，并且能够培养并锻炼学生的语言表达能力，那么学生的思路就会更加的清晰，进而提升学生的英语综合素质能力。例如：在译林版小学英语“I can play basketball”的阅读教学中，为了能够有效地培养学生的思维品质，可以应用思维导图的方式引导学生对文章内容进行分析和研究，比如可以将文章中的运动类型进行划分，有的学生能够打篮球，有的学生能够跳高、滑冰、踢足球，那么可以应用思维导图将运动方式进行划分，让学生对文章产生更加清晰的认识，进而掌握并明确文章内容的意思，提升学生的学习效率和质量，那么在阅读学习中学生就可以以更加积极的状态和清晰的认知进行阅读学习，有利于培养学生的思维品质。
结语
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