初中生数学学习中典型错误的归类分析
及矫正策略的研究

                    礼河实验学校    贺礼
（1） 研究背景
经历了几届的初中数学教学，发现初中阶段学生在学习数学的过程中存在着各式各样的错误，在每天批改作业的过程中，经常发现一些学生会在运算、数学建模、读题、读图、作图等方面出现错误，还经常可以看到有相当一部分学生对于相同的错误屡犯不止，不仅导致学生学习时间的无效流失，还严重影响数学的教学质量。对于平时学生出现的错误，教师的讲评方法经常是一成不变的。讲完后，心里感觉比较踏实、满足。可最终的结果却并不理想。

基于这样的认识，我们在对待学生数学学习中出现的典型错误，分析其错误的性质，而不是采取简单的态度，这对我们采取有效的教学对策有十分积极的意义。

在相关的一些文献里都有关于数学学习中错误的特点或分析成因，但不够系统或全面。李善梁先生对数学学习错误的研究对我们正确理解、防范并克服学生在学习数学概念的过程中有可能出现的各类错误具有原则性和策略性的启发作用。周友士从建构主义视角分析，认为日常概念的干扰、意象的替代、迁移的惯性等是形成错误的典型和普遍的原因。这样的分析有助于我们了解学生出现数学学习错误的心理和类型。

目前对这方面的研究为数不多，而且以心理学家和教育家为主，理论多于实践，本课题的研究意在将理论与实践相结合，从更为一般的角度对相关问题作进一步分析，探索数学学习中典型错误的类型，分析揭示成因，寻找帮助学生学习数学的有效办法及教学策略。

（2） 理论分析
1、概念界定：

所谓“典型错误”，就是在学习过程中运算、思维、语言表达、数学建模、几何学习、读题读图作图中出现的错误。

2、理论依据
（1）布鲁纳的认知发展理论。
    布鲁纳的认知发展理论认为，学习本身是一种认识过程，在这个过程中，个体的学习总是要通过已知的内部认知结构，对输入信息进行整理加工，以一种易于掌握的形式加以储存，也就是说学生能从原有的知识结构中提取最有效地旧知识来帮助吸纳新知识，这样，新旧知识在学生的头脑中发生积极的相互作用和联系，导致原有知识结构的不断分化和重新组合，使学生获得新知识。在数学学习的过程中，通过对典型错误的不断整理、分析、总结，来实现知识的不断巩固，能力的逐步增强。
（2）元认知监控理论。
元认知监控是指个人在认知活动时将自己正在进行的认知活动作为意识对象，不断地对其进行积极、自觉地监控和调节。学习自我监控就是学生为了在学习过程中达到预定的目标，将自身正在进行的学习活动作为对象，不断对其进行积极自觉的计划、监察、检查、评价、反馈、控制和调节的过程。在学习过程中确定目标、制订计划、选择方法、管理时间、调节努力程度、执行计划、反馈与分析效果、采取补救措施等能力。错题集的整理需要的就是学生的自觉性，每个人的学习方式不一样、学习效果不同、做错的题更不可能完全相同。因此，错题集的整理可以帮助学生养成良好的学习习惯，自我监控能力不断增强。
（3）建构主义的学习理论。
建构主义者认为，知识不是通过教师的传授得到，而是学习者在一定的情境及社会文化背景下，借助其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，主动地利用必要的学习资料，通过意义建构的方法而获得。也就是说，学生是信息加工的主体，是意义建构的方法获得者，而不是外部刺激的被动接受者和被灌输对象。建构主义提倡在教师指导下的、以学习者为中心的学习，也就是说，既强调学习者的认知主体作用，又不忽视教师的指导作用，教师是意义建构的帮助者、促进者，而不是知识的传授者与灌输者。
（4）艾宾浩斯遗忘曲线。
心理学研究表明，人们在对事物的认识过程中确实存在着遗忘。遗忘对于知识的掌握和思维的发展都有很大的影响。学生常常因遗忘而出现思想干扰或障碍。因此，学生在学习过程中需要反思，反思需要把握“时机”。教师应抢在知识遗忘前，组织学生对已学知识进行反思。同时，对于“错题档案”不定时地进行归类整理，复习回顾，明确知识点和解题思路。
（3） 研究目标

（1）
通过了解学生数学学习中的典型错误及其矫正策略，在设计教案时注意采取合理的策略，避免或减少某类错误的发生，提高教师课前预设能力，自我反思能力，提高教学的有效性。

（2）
深化教学改革，探索出一套矫正典型错误的策略，形成富有特色的数学教学课堂。

（3）
通过对典型错误的归类分析和矫正，使学生的数学学习能力，数学思维能力和数学学业水平有较大提高，使学生逐步形成良好的学习习惯和思维品质，形成较强的问题意识、探究精神和创新精神。

(4)通过对典型错误的归类分析和矫正，促进教师更新教学观念，增强课程意识，使课题组成员的理论素养，数学专业素养，课程建设能力，教学改革能力和科研能力有较大提高。
（4） 研究内容

（1）
初中生数学学习中典型的错误的归类分析及原因研究

①
数学运算中发生的典型错误的原因分析

②
数学学习中语言表达的典型错误的原因分析

③
数学建模中典型错误的原因分析

④
读题、读图、作图中典型错误的原因分析

（2）
在数学教学中帮助学生矫正错误的策略研究

①
在课堂教学中矫正错误的策略研究

②
在作业练习中矫正错误的策略研究

③
通过个别辅导矫正错误的策略研究

④
通过学生自主总结、反思矫正错误的策略研究

（3）
建立学生错题资源库帮助学生矫正错误的策略研究

（4）
基于学生引领矫正错误，改进学生的学习评价

①
自主评价：学生自己感悟，发现典型错误及发生的原因

②跟踪评价：重复追踪典型错误，看能否改进错误

③指导性评价：指导改进典型错误的方法
（五）研究方法
1、 文献研究法：通过搜集、整理和运用现今国内外与课题相关的教育教学理论，为课题研究提供充实可靠的理论依据。

2、 调查研究法：每个阶段都选择一些带有全局性的“点”展开调查，运用分析法找出关键点，采取措施，提高课题实施的针对性和实效性。

3、 行动研究法：我们将主要运用行动研究法在具体的工作情境

4、 中认真进行行动过程的研究，探讨典型错题的内涵、特点及规律，探索实施途径，并根据研究中遇到的具体情况，边实践，边探索，边修改，边完善。

5、 个案研究：对个别学生进行典型个案的系统观察与剖析

（六）研究计划
第一阶段：准备阶段（2016年3月——2016年4月）
（1）成立课题小组，确定实验年级。
（2）采用座谈、问卷调查等形式，分析学生现状。
（3）组织课题组成员学习，提高认识，统一思想，形成对实验研究的共识，认识本课题研究的价值。

（4）制定实验初步方案。
第二阶段：实施阶段（2016年5月——2018年10月）
（1） 以行动研究为主，辅以调查分析法等。师生共同记载典型错题、分析病因并研究对策。把错题收集整理成集并写出错误原因。师生共同分析问题，找出矫正错误的对策，实验教师制订阶段性实施计划，边实践，边研究，边反思，边调整方案，定时交流研讨，做好阶段小结。

（2） 汇编课题研究成果集
第三阶段：总结阶段（2018年10月——2018年12月）
对本课题的研究，进行全面的总结与评价，搜集、整理、汇总本课题的典型个案分析以及学生的学习体会，然后对各种课题研究材料进行整理分析，形成本课题的研究报告，提出鉴定申请，请有关专家对课题进行成果论证，做好结题工作。
（七）预期成果
1、错题集
2、开展课堂教学实验研讨，切实提高学生分析问题的能力，以练习促进学生良好学习习惯的养成、思维的发展，提高科学探究水平，以达到减轻学生课业负担的目的。

3、课堂教学设计、课堂教学反思、阶段总结

4、课题研究的过程也是教师提高专业水平和能力的过程。课题组成员在研究中不断成长，在研究中能有所发展。另外，也能使学校教研水平得到提高。

（八）推进措施
（1）加强理论学习。组织教师学习相关理论，提高认识，转变观念，弄清减负增效与素质教育的紧密关系，增强教育科研紧迫感和使命感。

（2）加强师资的培训。对课题组教师，定期进行培训，让他们掌握研究的基本思想和操作要求。

（3）制定各学期的研究计划，确定每阶段的研究和实施重点。

（4）建立健全研讨制度，建立激励机制。

（5）及时总结。定期召开专题研究会、经验交流会；研讨存在的问题，及时修订方案，有效地推动研究工作的开展。

