经开区遥观中心小学教学常规调研报告

2021年10月19日，常州市教科院小学教育研究所10位教研员走进经开区遥观中心小学，进行以“双减背景下教学增效提质”为主题的调研。教研员们听取了学校专题汇报，对10门学科20节课的课堂教学情况进行观察、记录和评议，与学校师生进行访谈，和学校行政一起召开集中反馈会议。据此形成本调研报告。
[bookmark: _GoBack]一、基本概况
遥观中心小学创建于1912年，是一所百年老校，现有教学班37个，学生1686名，现有教师总数100人，其中在编教师56人，备案聘用教师33人，编外聘用教师11人。学校小学教师本科及以上学历率达99%。市、区五级梯队教师32名，占在编、员额制教师总数的35.96%，学科覆盖率达60%。
学校立足“和雅”校园文化建设，构建学校以人为本的和雅管理体系，着力推进“和雅教育”系列研究，努力培养兼具“守正、敏学、体健、勇创”特质的和雅少年，努力打造“和而不同，雅而有致，适合师生生命成长的新学校”。2019年获评常州市艺术特色学校，近年来先后获得省、市、区等几十项荣誉称号。 
二、主要经验
1.目标明确有动力
学校确立了“以立德树人为根本任务，全面夯实教学常规，科学实施课程改革，有效落实“双减”政策，不断提高教育教学质量，促进学生全面发展”的整体目标，“聚焦核心‘学与教’，形成精致化和雅教育品牌”。
2.管理规范有张力
学校在“以人为本，和融细致的和雅管理”理念的引领下，学校积极回应落实“五项管理”和“双减”政策。首先做好源头管理：学校为了做好“双减”背景下学业质量的提高，把学校当作是主阵地，狠抓集体备课和老师的基本功，应教尽教；其次系统管理：学校综合地考虑课后服务、考试压力、质量评价的体系，营造良好的生态，整个系统全面地推进“双减”背景下质量的情况；第三综合管理：学校专门有协调机制，加强部门统筹。比如在作业量这方面，做到班班作业有公示栏，班主任协调各个学科的作业总量，课程中心做好监测。各个部门工作步调一致，形成合力。
3. 课程建构有活力
“双减”政策正是回归教育本源，学校关注学生的个性化成长，为此学校精心建构“和雅课程”体系。国家课程，在规范中寻求品质；校本课程，在传承中寻求突破；班本课程，在创新中彰显特色；课后服务课程：在升级中凝聚人气。
学校对课后服务工作进行了整体全面的规划，提炼出闭环管理模式、塔式课程结构。老师们用高品质的服务擦亮了学校“课后服务”的品牌。
4.教育教学有效力
学校提炼了“和雅课堂”的基本特征：和谐高效、智慧灵动。确立教学即研究的意识，以减负增效为目标，以课堂教学增效、教师队伍提质为基本点，依托学校各学科课题在课堂转型上大做文章，加强教育教学研究，聚焦课堂教学， 提升教学质量。高度关注集体备课、教师基本功、主题研讨，特别是双减政策出台后，学校能多次围绕双减工作，减负增效开展专题研讨。 
学校改革单一的评价方式，让学生尽展潜能，促学生能力提升，增加活动化考核抽测项目，变“常规考试”为“关键能力测试”， 如：语文一年级拼音过关、二年级查字典比赛、低中年级海量阅读展示等；数学学科开展解决问题能力过关、低年级口算小达人，和雅小讲师活动等等，这些能力测试赋予了孩子们“自我发现、自主建构、自觉创造”的无限可能。
学校还开发实施学生“四方面”的评价渠道，即学生学业评定、学生荣誉存折、学生阅读存折、“和雅”少年成长手册。“和雅”少年评价体系关注学生的健康，关心学生成长，真正实现了“尽展潜能”的“立德树人”理念。
调研教学中，遥小老师们教学基本功扎实，有较强的学科素养，和雅课堂特质清晰可见。
三、存在问题
1.需进一步提高教材剖析及学科内容的解读
需要进一步解读教材，基于教材来组织教和学。在解读教材的基础，重构教材，因地制宜地根据我们学生的一些特质，用教材教，用教材学。如小学道德与法治教学中，学会深入挖掘教材，创新性地解读、使用教材，才能用心设计贴近学生生活的课堂活动。如小学英语教学中，要避免用形式化的包装冲淡对核心知识的学习，要深入挖掘英语教材思想，准确理解教学本质，把握关键内容，融合课内外生活，拓展学习内容的广度和深度，提升学生的综合能力。
2.需进一步加强教学辨析及学科理论的学习
基于学科理论的学习，首先要关注对当下文件的学习，对纲要的学习，只有对文件和纲要的深入学习，才能比较上位地把握整个学科的一种动态研究。第二是跳脱教材外的学习。理解教材后，你如何去转化？如何去模仿？如何紧跟各个学科眼下最新的研究？因地制宜地根据自身的特质以及学校的特点去转化教学方法。
3.需进一步重视学情分析及学科素养的培养  
充分分析学情是教学策略选择和教学活动设计的落脚点。没有学情分析的教学策略，往往是教师一厢情愿的自我表演；因为没有学生的知识经验基础，任何讲解、操作、练习、合作都很可能难以落实。基于儿童立场的生本课堂要求教师加大学情分析，根据学生已有知识基础和生活经验预设教学流程，对于学生所学知识中可能遇到的障碍进行有效分析，进而使教学更具有针对性，使教学过程逐步呈现少教多学，直至不教而学地状态，从而发展学生学科素养。
四、改进建议 
1.深度解读教材，教得更有“信心”
    解读教材的内容：弄清各学科"课标”要求在教材中的具体体现；了解教材的编排体系；把握教材的特点；明确教材的教学目标；清楚教材中的重点难点；解决教材中的疑点。教材解读的层面：整体解读，从整体上对教材进行把握，包括学段教材解读、全册教材解读、整套教材的编排特点、整体安排等；单元解读，领会单元安排特点和要求；课时解读，理解每一个知识点，每一幅图表，每一句话等都进行详尽解读，由表及里，深度解读。
名师解读，充分发挥名教师的引领作用。我们的身边有经验丰富的名师,外出听课学习有研究型的名师引领，书籍刊物里更有名师的经验总结等，要充分发挥名教师的引领作用,在教学中真正达到从“解读教材”到“活用教材”的理想境界。
教师个体解读，体现个性化的理解。教师个体解读教材是教师写教案前的一道程序，它是在“解” 与“读”后形成的结晶。解读教材也就是吃透教材,把教材的重点难点、关键点发掘明白,挖掘清楚,把教法的运用与学法的指导有机地结合起来。
备课组或教研组集体解读，搭建教材解读交流的平台。通过集体解读，让新教师感觉教材解读有具体的操作模式，自己能有章可循；中年教师经过集体解读,有了新的想法。
    2.认真学习理论，教得更能“创新”
教育的发展在于不断创新，教师自身素质的增强，业务水平的提高在于不断的学习。学习就是对自己更好的充电，促进自己今后的教育教学工作的不断创新和发展，创造良好的条件。为此，学校可以要求全体教师，利用一切可以利用的学习时间和学习资源，进行业务学科理论学习，以不断充实自己，不断提高自身的业务理论水平。可以采用分散学习和集中学习相结合，要求教师通过认真学习，领会学习内容和业务理论学习笔记，经常写学习心得体会和教学反思，把自己学习的先进教育教学理论和先进的教学方法，通过课堂实验，应用到课堂教学实践中，形成业务理论学习和教学实践相结合的良好氛围。学校精选学习内容印发给每一位教师，教师也要充分利用自己手头上的学习资料，加强自身学习。课程中心可以对教师学习情况检查、评估、积分，并纳入教师业务能力考评等。
3.重视学情分析，教得更是“用心”
课前学情分析。主要从以下三个方面入手。一是分析学生的已有知识和经验。摸清楚学生对学习内容的知识经验储备，明确学生对于新知识的学习是否存在或者存在哪些“固着点”；了解学生是否已经了解或掌握学习内容，存在哪些已知、半知和未知内容；哪些能够通过自学学会，哪些需要教师的引导和详解等等。二是分析学生的学习兴趣。学情分析不仅要研究新旧知识之间的内在联系，而且要考虑如何与学生的学习兴趣相联系，促成学生与学习内容之间搭建起积极意义的渠道。三是分析学生的学习策略。学生之间的学习效果存在差异，学习策略存在差异。教师的教学活动不仅是“授人以鱼”，更重要的是要“授人以渔”。因人而异，改善学习策略，提高学习效果。
课中学情分析。一是分析学生的课堂进入状态。学生的课堂进入状态关系到整堂课学习效果的高低，其主要包括学生心理状态和学习用品的准备。二是分析学生的课堂表现状态。教师根据生成性资源不断地调整教学行为，总结教学经验，再将总结的教学经验运用到课中学情分析和课堂教学中，形成课堂教学“分析→实践→总结→再分析→再实践→再总结”的良性循环，一步步走向以学生为本的课堂教学。
课后学情分析。课后学情分析主要是分析学生对教学目标的实现程度，具体体现在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个方面。
根据不同的实践主体和学习内容，三个阶段的学情分析内容会存在差异，甚至细化为更多的阶段和内容，如何更好地进行学情分析将有待实践的深入去不断地研究和探索。就学情分析的出发点而言，是向新型学生观转变，关注学生，把学生看成是生成性教学资源，不断调整教学行为，顺学导教，实现以学生为本有效教学课堂构建。


      
     


    
