基于希沃环境下小学数学课堂教学的实践研究
浅析信息技术与小学数学课堂有机融合的策略
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摘要：随着时代的不断进步，科学技术正在日新月异的发展。在当今的教育中，多媒体计算机技术与教学方式逐渐融合，使其教学方式成为特色的信息技术教学。在信息技术教学不断推广下，授课教师合理的应用信息化进行教学在很大程度上提升了学生学习的效率。文主要探讨信息技术与小学数学课堂融合的教学策略分析。
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授课教师在以往的教学中，都是以传统的教学模式为基础，以书本上的基础知识内容进行详细讲解。而在时代发展以及新课改的大背景下，授课教师应该应用符合当下的教学模式来对学生进行科学高效的教学。在这种情境下，授课教师必须根据自己班级的情况进行教学模式创新。而信息技术与教学课堂的有机融合便是创新教学的一种。
1、 信息技术与小学数学课堂有机融合的意义
在新时代发展的今天，信息技术的发展成为科学发展的代名词。信息技术在各行各业中都处于重要地位，而在教育行业中也有着举足轻重的重要性。在教师进行授课教育时，授课教师在传统的教学模式上进行信息化技术教学的融合，不仅可以使学生能够应用传统教学模式的优点，还可以在信息化技术教学上事半功倍的学习。在小学数学课堂上，授课教师将信息技术进行融合，可以使学生更加直观的进行知识点的学习，还可以使学生的学习印象更加深刻。所以说只有授课教师能够熟练地将信息技术与小学数学课堂进行有机融合，才能使学生更加科学高效的学习，才能使学生学习的成长发展更加稳健，并且还可以是学生学习大更加广泛的知识。所以信息技术与教学课堂的有机融合，对于当今的教育行业具有十分重要意义。
二，信息技术数学课堂融合的策略分析
1、 运用多媒体，科学提升学习效率
在新课改的大背景下，多媒体教学设备已经逐渐普及。而在多数地方下授课教师已经开始应用多媒体都能进行授课教学。授课教师如何熟练地运用多媒体进授课教学，则成为重中之重。多媒体授课教学不仅可以提高课堂的学习氛围，还可以使学生更加直观的学习到课堂上所讲授的知识，从而在多媒体的运用下，学生的学习效率以及学习的积极性和兴趣性都有了显著的提升[1]。例如：小学数学教师在对《认识图形》章节进授课讲解时，便可运用多媒体进行授课讲解。如数学教师首先将课本上的基础知识点进行详细讲解，在课堂上的学习时间进行到一半时，此时因为传统教学模式学习较为枯燥，所以授课教师在此时将提前准备的多种图形进行多媒体播放，使学生对学习的兴趣重新燃起，并使课堂的书学习气氛要由枯燥转为活跃。因为此时的学生年龄都比较偏小，所以学生对多媒体所播放出来的多边形图片会产生兴趣。这样学生在课堂活跃的气氛下，能够使自己的学习动力得到提升，并且使学生的学习兴趣得到提升。
2、 信息技术沟通，提升学生学习效率
在新课改下，信息化教学模式都是在课堂授课领域中进行创新，授课教师忽略了信息化教学的本质。而小学数学是学生在小学阶段最为难以学习的科目，它不仅需要学生强大的计算能力，还需要学生灵活的思维逻辑能力，所以授课教师在课堂上应用多媒体进行教学时，同时也应该和学生家长运用信息技术进行实时通信，并将学生在学校学习的情况汇报给家长，同时家长共同制定出符合学生的学习方法，父母也是孩子们的老师，所以数学教师一定要及时沟通家长了解学生的生活情况[2] 。例如，授课教师在将《认识钟表》这节课的知识内容进行讲解时，可以在课堂讲授完毕后，将课后作业布置给学生，并将作业情况通知学生家长，同授课完毕后，一定要告知家长在学生回到家以后重新认识一下家里的钟表。并对课堂知识点内容进行巩固加深。这样在学校教师和学生家长的配合下，运用信息化技术的融合一定可以使学生的学习效率得到巨大的提升。
3、 教学材料功效，提升主动学习效率
在以往的传统教学模式中，教师在进行授课时，学生都是以做笔记为主，将课堂的知识点进行记录，并在课后进行复习加深。而在信息化技术与小学数学课堂进行融合后，授课教师应在对章节内容讲解完毕后，将课堂上所讲解的知识点进行上传分享，使学生可以在课余内进行下载阅读。例如：在对《平行四边形与梯形》本章节进行讲解时，授课教师在讲解完毕后，可以本章节的图形认识的知识点进行上传，以供学生方便下载。这样不仅可以使学生在课后的复习中更加直观高效，还可以使学生提升学习的乐趣，同时可以培养学生的逻辑思维能力以及想象力。

结束语：
时代在进步，学校的教学模式也在创新进步。授课教师根据时代要求进行信息化与课堂的有融合，不仅符合现代化教学的要求，同时也符合新课改以人为本的教学要求。在信息化教学模式下，学生在提升学习效率的同时，也可以学习到更加广泛的数学知识拓展了学生的知识空间，使复杂的数学知识趋于简单直接化，使其更便于学生的学习，这样学生才可以在数学知识的海洋中能够体会到学习数学的乐趣，并使其学习的积极性得到巨大的提升。
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