希沃环境下小学数学课堂教学实践经验总结
一、希沃白板在小学数学图形与几何的应用

1、希沃环境下的小学数学图形与几何课例教学的效果和存在的问题 

融合的效果：在《圆的初步认识》一课中给学生提供自主探索的机会，引导学生开展合作型的探究性活动，让学生在观察、实验、讨论、交流、合作学习中，进一步明确画圆时要定点和定长，让学生充分理解利用圆规画圆的原理。在学生介绍画圆的经验时,教师利用希的动态生成的资源教学，借助学生的实践操作解决问题，学生在民主的氛围中学会了圆的画法。学生的学习兴趣非常浓厚，体现学生学习的主体地位。《圆柱的认识》整堂课下来，最大的感受是本节课是在学生学习兴趣高涨，在希沃白板融合教学的过程中能轻松愉快地参与课堂学习，学生学习的主体地位能到充分体现，在动手操作、观察思考，合作交流的过程中进一步认识圆柱的各部分名称和概括出各部分的特点，学生的学习兴趣非常浓厚，体现学生学习的主体地位。同时，通过希沃白板教师轻轻松松调出各种几何图形，避免了用形状绘制图形的繁杂和不标准的问题，方便教师教学。在教学中，让图形动起来，在变化中进一步感知图形的特征，突破学习图形的重难点。在《三角形的面积》这一内容中，教学设计中体现了希沃白板交互，吸引学生，激发学生的探究欲，让学生更好的融入课堂中，提高学生课堂参与度。在教学过程中，利用希沃白板回顾演示了平行四边形面积公式的推导过程，使学生直观的观察到平行四边形向长方形知识迁移衔接的过程。 

存在的问题：在使用希沃白板创建的课堂活动时，只能两名学生上台参加互动，台下的学生只是观看，不能达到全面参与互动的效果。

解决办法：可以把全班分成两个小组，上台操作的学生需要综合组员做出的判断进行互动，这样提高互动的有效性，又能激发学生积极思考。 

2、 希沃白板与图形与几何领域融合有效教学的建议 

在新课改的不断推进完善的过程中，信息科学技术的力量被一点点挖掘，希沃交互式电子白板作为一种集传统的黑板和现代多媒体技术的优点于一身的新兴信息技术，在小学数学课堂中恰当运用，其生动，立体，丰富的画面能使抽象的数学内容具体化、形象化，同时这种学生到白板前操作，和教学内容进行交互的模式，能大大激发学生学习的主观能动性，使学生化被动为主动。

（1）利用希沃白板将生活案例融合在课堂教学中
在进行小学数学图形教学时，教师应根据具体图形教学内容，将生活中的实际案例与图形知识相融合，并利用希沃白板展示在学生面前，这样可以拉近学生与知识间距离，帮助学生更好的理解数学知识内容。例如：在三角形教学过程中，教师可以找出生活中常见的三角形事物，并通过希沃白板展示在学生面前，将学生的注意力都吸引到图形教学中，提升学生对数学图形的学习兴趣，加强学生对三角形的理解。
（2）利用希沃白板提高小学数学图形教学效率
小学学生年龄较小，因此空间思维能力与形象思维能力都较弱，小学数学图形知识对其来说可能过于抽象。因此，教师可以根据小学学生学习特点，利用希沃白板，将图形教学内容变成希沃白板中的图像，利用希沃白板的动态功能，将抽象知识变成具体形象展现出来，以此提高小学数学教学效率。例如：在小学数学图形的“线”教学过程中，教师可以利用希沃白板，将“线”的不同形态变成动画的形式，展现在学生面前，这样可以有效帮助学生理解“线”的不同形态，如果条件允许，教师也可以让学生使用希沃白板来挑战“线”的状态，通过这种方式让学生真正参与到数学课堂教学的过程中，加强学生课堂参与度，提高学生学习积极性，这样才能提升小学数学图形课堂教学效率，让学生图形学习质量得到有效提升。

二、希沃白板在小学数学数与代数的应用

1、希沃环境下的小学数学数与代数课例教学的效果和存在的问题

 融合的效果：《小数的比较大小》一课的学习氛围宽松、民主、和谐，能够充分利用希沃白板课堂活动创设游戏和生活化的情境，激发学生的学习兴趣，让学生在轻松快乐地参与到课堂学习，提高其学习积极性，促进全体学生主动和谐地发展。在《植树问题》一课中主要采用“在动手操作中找方法-----在方法中找规律---在规律中学应用”的教学过程，注重引导学生进行观察、猜测、验证、推理等数学活动，逐步发现隐含的规律，利用希沃白板的画图功能经历建立植树问题的思想方法（模型思想）的过程，从而培养学生从实际问题中探索解决问题的有效方法的能力。使学生的学习不是被动接受的过程，而是主动建构的过程。课堂中通过希沃白板的辅助教学引导学生，意趣激思，以思促学，在创设的生活情境中尝试探索，积极参与，促进学生全面发展。

存在的问题：第一，在学生上台互动的环节时间花费较多，特别是学生不熟悉希沃白板功能操作的时候，浪费了课堂时间。第二，在使用拍照上传功能时，有时候会断开连接，影响了课堂教学进度。第三，在最后擦亮地球的环节，学生情绪过于高涨，而授课对象又是低年级的孩子，课堂组织有一定的困难。

解决办法：教师在设计课堂活动时要充分考虑学生的特点，课间经常指导学生操作希沃白板，课堂中使用奖励、比一比等评价机制，有效管理课堂纪律，并结合低年级学生好动、好奇的特点灵活地删减课堂活动，掌握好课堂时间的利用。

2、希沃白板与数与代数领域融合教学的建议 

教师在教学小学数与代数领域的内容时，要结合具体的内容以及学生情况分析，充分考虑各内容联结之间的关系，区分导入→探究学习→练习巩固→回顾总结几个环节的特点，每一个环节应构建相应的信息化教学环境，采用相应的教学方法。比如导入环节可以通过利用希沃白板导入图片、视频等创设故事情境，让学生一开始就带着兴趣进入学习的状态。数的认识和数的运算知识都跟生活紧密联系，可联系学生生活，带着解决生活实际问题的思考开启内容的学习也是不错的选择。探究环节设计一些小组探究活动，利用希沃白板的拍照上传、投影、批注等功能给学生创造自主学习、展示讲解、互教互学的机会，体现生生互学，生生互评，把课堂还给学生，在课堂上引发学生思维的碰撞；特别是数的运算，要求学生能够正确掌握算理并规范书写计算过程，往往需要教师或者学生范写，利用希沃白板的批注功能，既能实时范写，也可以对错题进行圈画订正，强化技能。练习巩固环节利用希沃白板的批注、课堂活动等功能设计形式各样，有层次的练习，如小组上台比赛、计时计算比赛、知识分类、知识搭配、智能填空等多种多样的形式练习，避免学生只是一味在课本、练习本埋头苦算，有了互动，有了全班性的比赛评价机制，就能激发学生的学习热情。回顾总结全课环节可以利用希沃白板中的思维导图功能梳理所学的知识点，根据学生的回顾逐级或者逐个呈现内容，加强各知识之间的联系。总之，在教学过程中，通过希沃白板不仅创造了信息化的教学环境，同时在这样信息化的教学环境中，教学更加快捷有效，激发了学生学习的兴趣，时刻刺激学生的注意力，能够解决数与代数教学枯燥的问题，学生在课堂活动中探究问题、交流和表达，体现自主构建知识的过程，利用希沃白板的功能通过不同形式培养学生的数感和解决问题的能力，同时渗透相关的数学思想。运用希沃白板学习倍的认识时，电子白板以直观、灵活的形式向学生们展现数形结合思想，学生的听觉、视觉以及运动感觉在这个过程中都得到了充分的利用，强化了对知识的理解与记忆，优化了教学过程，使得学生能够更好地掌握所学知识的特点，从而在实际运用的过程中少犯错误，提高他们解决问题的能力。

数学是一门逻辑性很强的学科，该学科旨在传递给学生相关的数学知识以及培养学生相应的实践技能，特别是在重难点教学的时候，更应该讲求图文并茂。希沃白板具有形象直观、丰富多样的教学特点，它可以将学生眼中抽象难懂的数学知识转化成另外一种简单易懂的形式，从而达到突破重难点知识的效果，优化课堂教学，进而顺利地完成课堂教学的目标。
三、希沃白板在小学数学整理与复习的应用
1、希沃环境下的小学数学整理与复习课例教学的效果和存在的问题

融合的效果：《四则运算和运算定律的整理和复习》利用希沃白板的思维导图便捷地梳理本单元知识点，构建起各知识之间的联系，学生能够整体地理解知识，系统地掌握知识。同时，每一个知识点都插入链接，不管学生先回顾哪个知识点，都可以灵活地链接到相应的内容。在练习巩固环节，以游戏、比赛等形式进行练习，丰富多彩的课堂活动避免了题海战术的枯燥，整节课，充分体现学生主动学习，兴趣浓厚，完全在轻松愉悦的氛围中掌握知识，感受数学知识的趣味和作用，培养同伴互教互学的能力，复兴效果良好。 

存在的问题：在小组上台比赛的课堂活动中，比较结束学生情绪高涨，难以控制课堂，使得后续针对活动中知识点进行交流讨论时难以实现。

解决办法：可以通过奖励小组小红旗的形式迅速组织课堂，让学生平静下来再进行后续的学习。数学思想方法，获得广泛的数学活动经验。
2、希沃白板与小学数学复习课融合教学的建议 

在实际教学中，复习课往往容易被忽略，多数复习课存在这样的问题：以题海战术为主；学生自主梳理知识的时间不够，甚至没有梳理知识这个环节；课堂形式单一、枯燥乏味，学生综合能力得不到发展。为了解决这一问题，可通过希沃白板融合教学这样设计：利用思维导图功能根据学生的回顾梳理知识，加强知识间的联系，对内容有一个整合，在思维导图中还可以通过插入页面、图片等超链接，进入具体知识的展开、错例分析。还可以课前布置学生利用思维导图自主梳理知识，可以梳理只有内容、易错题等，课上由学生代表上台带领全班系统地梳理知识，用希沃投影仪投影学生作品，边展示边批注边讲解，其他学生进行补充，在交流讨论中完善知识体系，发挥学生自主学习的作用，培养学生讲演追辨、积极思考、善于总结等综合能力。在强化练习环节可展示课前学生收集的易错题、疑难问题供全班交流讨论，利用希沃白板的“课堂活动”功能设计多样性的练习，比如比赛等形式，突出练习的梯度，增强学生之间的互动，让复习课不再只是写-讲的形式，而是在自主回顾、交流辩论、趣味闯关游戏的轻松氛围中加深理解，提高成效。
