基于希沃环境下小学数学课堂教学的实践研究

借力希沃环境，打通小学数学的教与学

                          尼勒克县武进实验学校 白兰
摘要：希沃白板作为一种简单高效的教学交互式软件，逐步进入中小学课堂，为教育教学的发展注入了新的活力。比如希沃白板的播放功能、书写、拖动、克隆和手机拍摄与速传图片功能，让课堂教学更具有互动性、时效性，同时激起学生的学习兴趣。在希沃环境下小学数学教学，可以实现信息技术与小学数学的巧妙融合，提高课堂教学的有效性。
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一、创设趣味情境，以“趣”激思
  在小学数学教学的过程中，教师开展有效性教学的基本前提时，我们可以利用现代技术教育手段利用希沃白板的功能增添趣味性的教学情境吸引学生的注意力。首先，教师要根据教学内容和学生的实际情况利用希沃白板为学生设计有效的教学情境，促使教学情境能够突出教学的重点和难点，从而提高课堂教学的质量。其次，再利用希沃白板时教师要注重教学情境的精简性，以最快的速度吸引学生的注意力，以便提高学生的积极性和能动性。最后，值得教师注意的是，希沃白板趣味性教学情境要服务于数学教学，而不能只顾趣味性不顾有效性，只有二者相辅相成，才是在希沃环境下实现数学教学的有效性。例如，在学习《平行四边形面积》时，为了调动学生的积极性，教师利用利用希沃白板中多媒体动画这一功能出示熊大和熊二分别选择平行四边形和长方形的菜地，熊大选择平行四边形的菜地，觉得平行四边形菜地比长方形菜地大，熊二选择长方形菜地觉得长方形菜地大，这时首先提出疑问到底是谁的菜地大呢？同时也让学生们说一说？我们应该怎么知道谁选的菜地大呢？我们有什么办法呢？以此激发学生的求知欲，激起学生展开自主学习和探究，从而为实现教学目的奠定良好的基础。
二、实践操作，以“动”激思
传统的教学设计已经不能满足现在的教学现状，同时也会很容易使学生产生烦躁的情绪和厌学的心理，促使许多学生都感觉学习数学比较枯燥，长此以往，很容易挫伤学生的积极性，针对提高课堂教学的质量是极为不利的。为此，教师有必要在教学过程中融入新的教育教学技术，鉴于此，教师可以加强课堂教学与希沃白板的联系，为学生设计一些动的的教学活动，让学生在轻松愉悦的教学过程中掌握新知识，提高小学数学教学的有效性。例如在学习《三角形面积》时，在探究三角形面积计算方法时，我在希沃白板上出示了一个三角形同时利用希沃白板克隆一个同样的三角形，让学生自己上台在屏幕上通过希沃白板的拖、拽、旋转、拼合的功能，让学生自己动手探究出两个完全一样的三角形可以转化拼合成我们学过的平行四边形，发现原三角形的底和高与拼合成的平行四边形的底和高相同，得出三角形的面积是拼合成平行四边形面积的一半，所以推导出三角形面积等于底乘高除以2。希沃白板技术运用于此节数学课堂教学中，有效地突破了难点和重点，简化了教师的教学操作程序，促进了学生的直观感受，有利于信息化教育理念、教学内容、教学方式的变革，大大提升了教学的有效性。
三、丰富课堂，以“乐”激思
随着科学技术的不断发展，信息技术为小学数学教学带来了巨大的便利，将希沃白板技术与小学数学相结合，不仅能够调动学生的积极性，而且还能降低数学学习难度，使学生在课堂中快乐的学习，从而提高学生的学习质量和效率，进一步提高数学教学的有效性。例如，在学习“三角形的特征”时，为了让学生更加直观地感受到三角形的特征，教师可以将多样化的三角形通过希沃白板为学生展示出来，比如钝角三角形、锐角三角形、直角三角形等等，通过利用希沃白板的学科工具数学画板为学生直接绘制出三角形的形状和角度，将抽象的理论知识转化为具体的实物形象，以便加深学生的记忆和理解。通过希沃白板技术的展示，学生能够掌握更多三角形的性质，为学生今后的学习奠定了良好的基础。由此可见，在小学数学教学中采用希沃技术，不仅能够为学生营造良好的学习环境，还能为学生提供多样化的学习途径，从而为提高学生的自学能力提供良好的条件。
四、巧编习题，以“练”促思。 
    课堂巩固新知环节是一个比较枯燥的环节，很多学生没有兴趣。利用希沃白板提供的五类活动模块超级分类、趣味分类、分组竞争、知识配对、选词填空等创设游戏问题情境，有助于把巩固新知和学生在游戏中体验到的情感结合起来，启发吸引学生喜欢学、乐于学，使学生在愉悦中尽情地学习。例如，人教版新教材二年级上册“5的乘法口诀”教学的过程中，在巩固记忆5的乘法口诀时，用知识配对模块将5的乘法口诀内容设计成趣味拼图让学生主动参与到其中。同时我还利用判断对错模块设计了习题。这些模块可多人参与的课堂活动，限时的竞争机制跟更让学生带入进去，激发学生荣誉感，在活动中巩固新知。可以帮助教师将繁琐的知识点转化为有趣的游戏，将枯燥的练习题变成轻松的闯关活动。教师灵活、有效、综合地利用希沃白板这些模块，可以极大地激发学生的学习兴趣，提升学生的注意力和参与度，活跃课堂氛围，寓教于乐。

希沃环境下的数学课堂教学，极大地丰富了我们的课堂，也是提升教师教学科学性和艺术性的重要帮手。身为一线教师，我们不仅要关注前沿的理论与技术，而且要不断实践先进的教学模式，充分发挥信息技术的积极作用，以学生为本，不忘初心，创造教育更美好的未来。
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