日常教学中物理学科素养的渗透
认知心理学表明，在某一知识领域中，寥寥一个、几个中心概念，围绕着多个次级概念，这就是知识点。学生学会把自己所学的知识由点到面组织成有体系的知识，这是一种总结、概括的能力，是培养思维能力的重要方面，是学生综合运用知识的基础，也是学生记忆和理解知识的重要过程和环节。
把握事物的本质是建构知识结构的前提，把握事物的本质才能认识本质的多种变化，才能举一反三，由博返约，才能让学生学会迁移与应用。在复习的过程中教师要克服聚焦知识点碎片化的教学，在物理学科整体的把握和方法等更高的层次上引领学生，要引导学生把握知识的内在联系与本质，形成合理的认知结构，培养学生系统思维能力。
如基于物理观念的概念规律复习策略，就要重点关注包括物质观、运动观、相互作用观和能量观的形成。学生可以先以自主学习方式，重温力学、电磁学、热学、光学等经典物理的概念与规律，教师引导学生梳理物理量和物理定理定律，构建系统的知识网络，明确知识间的联系。
在课堂教学中教师也要有这种意识，要通过多个具体的案例让学生感觉到记忆是一件很辛苦的事，基于本质的理解会更辛苦，但是会一劳永逸，因为方法是可以迁移的。要不断引领学生思考如何形成知识的内核：从一个事物到一类事物；从生动的直观到简约的模型。以电学复习课为例，如何上好电学复习课，我们可以有多种不同的选择，有不少教师会选择以电学经典电路图为载体复习电路的连接、电路故障、电路设计、电路的计算。学生在这样的复习中被教师抛出的一个一个问题牵着走，由一个问题跳到下一个问题，学生需要识记大量的问题答案，教师往往为了完成自己预设的问题，急功近利地直接瞄准“考点”。这样做的后果是学生仅停留在知识的浅层记忆，忽略关键能力的培养，缺乏物理观念的支撑，科学思维品质欠佳，因为零散的知识是构不成能力的。那么如何在有限的时间里实现“保温”、克难、提能，教师需要突破原有的思维局限，对课堂教学进行更深层次的探究，在把握本质的基础上系统重构，并在模型的构建与变换中巩固双基、突破难点提升核心素养和关键能力。
我们可以给学生设置几种不同测量任务的真实情境：或给学生阻值为几百欧姆的电阻要求学生想办法测电阻，或提供给学生一个二极管尝试测定它的伏安特性曲线，或要求学生将电压表(电流表)改装成电阻表，或在这个经典电路器材安排时提前做好故障预设等等。学生接受任务后尝试设计电路并连接电路，在实际测量就会发现很多问题，因为真实的活动情境是复杂的、不确定的，如测量阻值较大的电阻时学生首先思考的是利用常规的伏安法测电阻，但操作时闭合开关发现电流表示数几乎不偏转，学生在用电流表改装成电阻表时发现很难保持电阻两端电压不变，学生在连接电路中发现了种种“意外”。针对出现的新问题教师可以选择、重组、整合让学生讨论如何解决，学生在解决一个个的实际问题中，获得知识，提高能力，既锻炼了科学思维，又提高了创新素养。但如果复习到这儿还不够，教师要引导学生学会回头看：问题是怎样产生的，又是如何解决的，解决问题的关键因素是什么?学生在慢慢总结领悟中就会发现无论是量程选择、电阻测量、故障排·除、电表的改装都是用欧姆定律来解决的，学生就会加深对欧姆定律这一本质规律的理解。这样的例子有很多：如从做功的角度理解能量转化，如利用密度、电阻、比热容、热值这些概念的相似性来统一复习，如将磁生电、电生磁、电磁相互作用等放在一起进行对比分析等等。教师在复习教学中如果经常引导学生“要见树，更要见森林”，比较的过程就是不断寻找知识间的联系，从而为构建有机的知识体系、形成物理观念奠定坚实的基础。学生在这样的引导下就会逐渐学会如何整合建模，化繁为简，直达物理的本源。









反思
核心素养渗透在教学中的最终意图便是回归“核心”。所谓的“核心”是学生的自主学习能力得到了提升，并且在物理素养的发展和培养中获得了巨大的进步。教师要改变以知识复习为主一讲到底的教学方式，改变学生以题海练技巧一练到底的学习方式，需要考虑在复习的过程中学生是否能高度参与、深度思维、情感内化。因为任何知识、技能和方法，只有成为自己的追求、通过自己的思考与实践才能有效习得，才能逐步内化为自己的知识，发展为自己的能力。
[bookmark: _GoBack]核心素养渗透的复习课教学要以真实情境为载体、以解决实际问题为突破口、以构建有机联系的知识体系为抓手，以优化复习方式为途径，将物理观念、科学思维、实验探究、科学态度与责任等要求，自始至终贯穿在教学活动之中，才能使物理复习教学过程成为学生核心素养的形成过程。

