共生课堂:让学习更深度地发生,助师生在一起生长

——“三角形的内角和”经验与反思

摘要:共生教学是指以学生的学习为中心,在老师、学生、文本教师等多个积极因子之间相互配合、互补,从而建立的和谐教学。这是一个全新的课堂理念。在小学数学课堂,由老师根据学生学习的盲点和问题,予以适当的帮助、引导、鼓励、催生,以辅助学生建立全新的知识结构和认知结构,让课堂变成让学生深度发生、助教师们共同生长的场所。
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2021秋季开学,“双减”逐渐落地实施,对于学校、教师和学生而言,“双减”的核心在于让基础的学习回归校园,学校做好学校的事,师生做好学习的事,构建积极和谐的教育生态。“共生课堂”正是根据教育生态原理而提出的一个教学主张。意在强调教学从根本上是学习者本身的事,有不可替代性。教育的功能就是组织、引导、促进与催生。本篇文章根据“共生课堂”的内涵特征,以“三角形内角和”一课为例,谈谈“共生课堂”的六步操作模式:教师研制共生练习单—学生本自主研究—教师示范先研成果—学生生互助学习—教师引导提高—学生练习单拓展延伸。通过学习者、老师、文本作者等的能量流动共同促进了课堂教学的发展,促进学生深度学习,助力师生共同生长。

一、“共生课堂”的基本内涵

“共生课堂”是根据教育生态原理而提出的一个教学主张。它是由老师、学生、社会文本、环境和技术等因素共同构成的生态系统,在体系中不同因子间既可以彼此联系、互动,又可以各自进行个性化的发挥。

1.作为教学理念的“共生课堂”

根据当前教学的瓶颈问题以及出现的不合理现状,提出了“共生”的教学思路,即通过在课堂中全面发掘学习者的群体资源,从课堂环境中提炼出最重要的文本、学习者、老师等核心元素,利用科学的训练方法、策略与模式,以有效率、优质地顺利完成教学各项任务,并达到教学总体目标的一个教育思路。

2.作为教学方式的“共生课堂”

“共生课堂”透过“生本共生”“生生共存”与“教师共存”3个要素的落地课堂教学。

(1)生本共生

这是所谓“共生课堂”的一个环节,是指学习者与教师自身谈话以及学习者与文本对话,共同自主完成教学任务的过程。总结与提升自身的成就,发现与指出自身还存在的问题和困难,并为“生生共生”做预设与准备。

(2)生生共生

这是“共生课堂”的第二个环节,是指学校和学生间互助互学共同对话与生长的过程。让学员充分地展现预学后的结果,并通过分享、辨析、研讨、质疑等形式互助生长。

(3)师生共生

在中小学生经历过的“生本共生”与“生生共存”这二种基本教学流程的基础上,由老师利用学习者所形成的各种资源,师生深入交谈,引导、点拨和提高学习者的建立学习过程。

我们也可以试着用下图来表达其基本内涵。
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二、“共生课堂”的基本特征

“共生课堂”各基本要素相互之间的关系,我们可以利用“乔哈里视窗”理论做以下解析。

	A    公开区
	B    盲区

	C    隐藏区
	D    未知区


他知

他不知

“共生课堂”的实质:让他知变自知,让自知变他知,开放“隐藏区”,缩小“盲区”,共同探索“未知区”,扩大“公开区”。

1.“生本共生”是前提与基础

“升本共生”的实质是对自我认识的不断更新和深入研学,尽力探寻“未知区”,进一步减小“盲区”的过程。学生可以利用自己所研学的静思默想,来处理最近发展区内国际社会的新提问,同时收集整理在自身所不能克服的未知区域中存在的诸多问题和阻碍,并思考潜在的解决方法,为下一环节的复习打下了基础。

2.“生生共生”是关键与核心

这是学校成功实施“共生课堂”教学的核心。关键就是,如何利用“生生环节”来全面体现、展示、发掘学生群体教育资源。在这一环节,能够化解数学后进生内心的困惑,从而提升高年级学生对知识点的理解掌握,引领提升学优生的数学素养。不同的学生有不同的见解与观点,在交流与分享中让每个学生都有不同的发展。

3.“师生共生”是拓展与升华

这一环节主要是利用教师在生生合作共生后依然面临的认识盲区,根据学生在未知区域内的“盲区”及“未知区”加以精准点拨、拓展与提升,让学生逐步获得新学科知识与思维方式,从而发现课程本质,并推动对学生的零散知识点建立系统性架构,进而提升课堂效果。

三、“共生课堂”的操作范式

1.研制共生学习单

这一步是“共生课堂”的起始阶段。《三角形的内角和》是由学习者在理解了三角的基本定义和类型以后完成的,这是三角的一种主要特点,是学习者们今后学习多边形的内角和及处理一些问题的重要基础。同时,四年级的学员们也已获得了研究三角形内角和的知识经验,为此研制了如下共生学习单,把学生带入独立研学的自主共生情境中。
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2.生本独立探究

在共生学单的引导下,每位学习者进行自主探索与研究,全体学生均有充分的学习机会。这节课中学生任意地剪了3个三角形,大部分学生使用测量的方法从而求出三角形的内角和,有一小部分学有余力的学生采用拼一拼或折一折的方法。这时学生就会有疑问:为什么有的三角形内角和正好是180°,有的内角和不是180°?从而激发学生更进一步探究的欲望,深度学习悄悄萌芽。

3.展示先研成果

学生们经过了前研先学的过程,也有了分享的冲动和热情,因此教师要适应学生这个积极的心理预期,使学生们可以更充分地展现前研结果,并交流自己的问题与疑惑。更建议学习者积极发掘并提问新颖的数学问题。
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在交流过程中,一小部分学生求出的三角形内角和正好是180°,大部分学生求出的内角和是179°、181°、178°等,同时聪明的学生也发现虽然计算出的三角形内角和不同,但是有一个相同的地方就是三角形内角和≈180°,学生心想有没有其他的验证方法呢?

4.生生互助学习

互助教学多以同桌或分组的形式进行,包括全班分享经验和互动。测量计算验证三角形内角和出现了矛盾,这时另一部分学生的作品填补了空白。他们将三边的内角撕下来并拼在一起,经过观察后发现是一条平角,也可以用一把直尺量一下,从而发现内角和是180°。这些学生的点拨也让测量计算的同学恍然大悟,测量是有误差的,拼一拼的方法可以最大化地减小误差。
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像这种,通过在学生生之间的预展、汇报、询问、补充、追问、争辩、反驳、评价等各种方法、每一位学习者不但有了更多的学术机遇与学习平台,也同时在相互答辩和争鸣过程中触及了学术本质,使先研成绩完善、持续增益。

5.教师引领提升

老师仔细聆听学生的表述和问题,正确研判学生已达到的理解程度,对尚未解开的谜题或者尚未到达应有高度的问题予以提醒或帮助。

如当向学生介绍拼一拼的方式之后,由老师适时地补充折一折的方式,以体现验证三角形内角和方式的多样性,并让学生运用这些方式再次证明三角形的内角和,并在实际操作过程中学生自主完成方法优化,学生可以对“三角形内角和180°”这一知识点知其然知其之所以然,让学习”随风潜入夜,润物细无听”。
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学习到这里三角形内角和180°的结论可以出示了,但是学生还有疑惑:是不是所有的三角形内角和都是180°呢?老师借助小软件和帕斯卡的证明帮助学生解除心中的疑惑,科学地的得出了结论。
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老师的正确引导能加强对学生的理解,也有助于学生将碎片化知识串点成直线,再连接成网络,从而形成整体知识结构。

6.练习拓展延伸

本环节也可以采取层次递进的方法,以这节课为例,在第一层次让学员通过三角形的内角和外求角,旨在通过学习加强和深化对学生的了解,从而发展学生的创新能力;第二阶段设计了如下“辨一辨、拼一拼”的环节,即让每个学生清楚知道三角形的内角和该三角形的尺寸、外形等无关,又为以后多边形内角和的学习做了埋伏,意在让学生掌握知识的本质,并能运用新知发现和提出新的问题,让学生的数学学习走的更远。
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“双减”背景下,中小学教师要不断认真学习先进的教育教学理念,基于对“共生课堂”理念和特征的理解,在小学数学课堂中,通过“研究共生学习单—生本自主探索—示范先研成果—生生互助学会—师资引导提高—练习拓展延伸”,通过创设一个个内容丰富而又有效的新课程,不但可以充分调动学生读书的主观积极性,而且同时达到了教员与学员、课堂与生活、知识与能力等因素的有效共存,让深度学习真正发生,让学生的已有经验得到生长,助力师生共同成长。
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