学生用不同的语言形式表达了自己的思考过程。这样的表达形式，比纯粹让学生写一个算式，更能够看到学生思考问题的过程，真正“看见了学生的思维”，教师可以基于学生的实际学情组织交流、分享以及针对性指导。通过这样的自我表达、自我解释，促使学生有条理、有主次、有逻辑地展开数学思考，并学会对不同观点分析判断、概括归纳、批判性思考，从而修正和完善自己原有的认识。
   数学教学中的“表达”，先要引导学生自我思考、自我阐述、自我解释，形成自己的独特、个性化的观点，再展开同学之间的交流、讨论、质疑、争辩，通过不同观点的交流碰撞，对自己的个人观点产生补充、调整和完善，促进理解不断深入。教学中，要多创设一些学生表达自己思考过程的机会，多一些“写数学、画数学、讲数学”的机会，也就是说，学习过程中，不仅要让学生做题，更要引导学生把数学思考过程写出来、画出来、讲出来，实现“想明白，讲清楚”。
   “写数学、画数学”是学生表达自己数学理解的重要方式，除了课堂中的“写数学、画数学”的机会外，教师还可以引导学生把学习数学的心得体会、观察发现、反思和研究的结果等，通过写数学日记、写知识小结、写调查报告、写研究小论文、出数学小报、编数学故事等方式表达出来，提高学生的数学表达能力和交流能力。
   “讲数学”也是阐释自己的观点、表达自己的数学理解的有效路径，“讲出来”是学的重要方式。教师要创设“说题”“说观点”“说探究成果”等有效的载体，创设一些同桌交流、小组讨论、全班分享等“讲数学”的机会，鼓励学生“讲数学”，使更多的学生有表达自己观点的机会，培养独立思考与阐述观点的能力，当每一个学生都能发表“一己之见”，才更有利于促进深度学习。
   同时，教师还要注意培养学生“讲数学”时的一些交流技能，比如如何清晰地表达自己的观点，有礼貌地表示不同意并发表自己的观点，主动寻求其他同学的帮助等；还有，引导学生学会使用一些表达与交流的常用语言等，如自己的观点表达清楚后，可以说：“大家同意我的观点吗？”“大家还有什么补充吗？”“我还有一个疑问，大家可以帮我解答吗？”其他同学回应时，可以这样说：“我同意你的观点。”“我同意你的想法，但我还想补充一下··...·”“我不同意你的观点，我是这么想的····.·”这样的表达交流，可促进学生深度思考和深度理解。
  引导倾听
   学习不仅需要表达，更需要倾听。只有倾听，才能产生思考和对话。有效的倾听能帮助学生博采众长，触类旁通，弥补自己考虑问题的不足。日本学者佐藤学也曾提出：“倾听他人的声音是学习的出发点，越会倾听的学生越善于学习，善于学习的学生往往都喜欢安静地思考、认真地倾听。”“倾听远比发言重要。只顾自己说，只关注自己，就无法倾听别人的语言，无法思考，学习的本质就无法体现。”
   只有听清楚了别人说了什么，才能发生学习的交互，才能形成“深究型对话”，才能有学习的真实发生。但是，我们在课堂里经常可以看到这样的现象，教师正在与一位学生对话，其他学生却不认真倾听，甚至旁若无人地做着自己的事；一位学生的发言还没有结束，其他学生已经高高地举起自己的手，甚至喊着：我来，我来.····；有时小组讨论非常热闹，但每个学生都在抢着发言只想把自己的观点说出来，而不注意别人说了什么。这样的过定似热热闹闹，实质上没有达到信息交流、引发思考、促进理解的效果。
   教师要引导学生学会倾听，提高听做他人观点的能力。首先，看师要引导学生养成倾听的习惯，如养成认真听别人的发言、等别人把话请完后再发表自己的意见、必要时做一定的记录等倾听习惯。教师可以用“你明白他的意思了吗”“你听懂了吗，你能再说一遍吗”“对于他的方法，你有什么想法”“你真棒极了，听得这么仔细”等语言引导学生倾听，促使学生自觉地领听别人的发言，并积极地思考。其次，教师要注意倾听方法的指导，提高学生的倾听能力。教师要引导学生“先耐心把话听完整，听懂意思，再细心区分出数学观点”，引导学生学会把握别人发言的要点，学会理解和接受他人正确的观点，学会从别人的发言中捕捉闪光点或不足之处，学会合理地评价他人的观点或想法。教学中，教师还要引导学生在倾听时关注别人的发言中错误或不严密的地方，自己深入思考后随时准备补充或质疑，通过对话，把交流引向深入，可以引导学生学会使用这样的语言：“你讲的我还不是很明白，你能再解释一下吗”“我的想法与你不同，我是这样想的”“如果是这样，用你的方法，怎样解决这个问题呢？”
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   深讨论是“深究型对话”的核心特征，也是学习真实发生的关键。在学生形成自己的观点、思路后，通过与教师同伴的深度讨论，取长补短、相互促进，使自己的思考层层深入，使自己的认识不断条理化、清晰化，逐步抓住数学本质，提升理性思辨能力。
教学中，教师要抓住契机，组织学生展开深度讨论，可以在组内讨论，也可以全班讨论。讨论时，要引导学生抓住问题的本质，陈述自己的观点，阐述自己的思维过程，同时，引导其他成员注意倾听，积极参与探讨，充分发表自己的意见。在讨论中，特别是观点有分歧时，要指导学生学会说理，学会“说服性沟通”，有理有据地说服同伴、说服老师。通过有深度的讨论，突破思维，完善观点，厘清理据，逐步形成集体认同的结论或结果，并完善自身的概念建构。

