童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	一、游戏教学法在小学英语课堂中的重要意义

游戏教学法不仅能够营造出一个愉快的学习氛围，同时还能够使学生的学习主动性得到提升，整体的学习效率也会得到充分的提升。同时游戏教学法在实际运行的过程中，学生会自然而然与教师之间形成一个良好的沟通关系，一个良好的师生互动关系对于走进学生的内心有着十分重要的作用。教师只有在充分了解到学生内心的需求时，才会更有针对性地选择合适的教学方法来帮助学生更好地学习。

二、小学英语教学现状

1.机械化。学生机械背单词，写作业。有的学生可能还没有理解单词意思就开始机械地背单词、写单词，这种方法虽然在当时会取得一些效果，但过后容易遗忘。只有在理解意思、掌握发音的基础上记忆，才能起到事半功倍的效果。

2.记忆时间短、没有得到巩固。对小学生而言，如果没有适当的识记方法，再加上他们的年龄特点，在学习的过程中很难完全记住知识点。因此，在对小学生进行英语单词识记教学的时候，教师需要更多地巩固学生的记忆，这也是一项周期性较长且工程量较大的任务。

三、运用建议

1.与学生建立合作关系，合理把控课堂安排。

小学生的思想比较单纯，对好多事情都充满了好奇心，教师在课堂上要学会利用小学生天性活跃这一优势，按照新课改的要求进行教学，最后达成预期目标。所以，教师要做好引导工作，对知识点做好引领。比如教师可以在班级里开展舞台剧、朗诵、音乐剧等活动，让学生独立自主地去思考如何运用英文去表达自己的看法。也可以从生活出发，比如设置超市购物的场景，用英文去表达买与卖的过程，这种方式也更贴近生活，对学生的口语能力也有一个较好的提高。在这一过程中，教师要学会去观察学生，及时对语法或者单词的错误进行一个指导。借助这些小活动，学生也会初步形成自主的学习意识，而不是单一地去进行一个课程的学习，对学生其他方面的能力也是一个很好的提升。

2.尊重个体差异，设计分层英语游戏活动。

每个学生都是独立的个体，具有个体差异性，因此教师在实际运用游戏教学法时，要按照不同学生的学习能力进行分层次的教学，同时在对学生进行学习小组分配的过程中，也要按照每个学生的学习能力进行分组，这样在进行集体合作的过程中才能够更好地完成。

3.充分挖掘游戏资源，丰富游戏教学。

英语学习不能靠短时记忆，它是一个长期积累的过程。需要学生多听、多读、多记，从而不断积累英语知识。从教学过程中可以看出，在背诵单词与词组时，应采用多元的游戏教学法帮助学生有效地、灵活地进行记忆。例如，教师可以采用传统的“老鹰捉小鸡”“萝卜蹲”等游戏来帮助学生记忆。即当学生被抓到或是表述错误时就要说出一个已经学过的单词，并用该单词造一个句子。再如，教师还可以在上课之前让学生利用自己的方法将学过的单词或短语用故事或是表演的方式演绎出来，让其他同学进行回答。其次，教师还可以定期开展英语演讲活动，让学生轮流上台进行演讲，然后选班上的几名同学担任评委进行评价并对优秀的进行颁奖，从而鼓励更多的学生向其学习，达到共同进步的目的。这样，不仅可以让全体学生都参与到活动当中，使学生在游戏中加深感情，还可以让学生通过一种轻松愉悦的方式进行学习。另外，教师不能单纯地重复一种游戏，这样容易让学生产生疲倦感，所以应不定期地变换一下游戏类型，不断丰富游戏类型，从而不断丰富小学英语教学手段，取得理想的教学效果。

	心得体会
	在实际开展小学英语教学的过程中，由于小学生具有活泼好动的特点，而枯燥无味的教学方法会磨灭他们的好奇心，在这种情况下，游戏教学法就显得格外重要，它与传统的灌输式教学方法不同，重视学生学习的主动性，在游戏的过程中提升学生的学习积极性。


