
浅谈小学英语阅读教学
进行英语教学可以巩固和扩大学生的词汇量，培养学生的语感，是学生学习语言和感受语言的重要途径。在小学阶段进行阅读教学是应该针对小学生的心理特点和认知规律，以年段划分，分别开展拼读、认读、朗读和初步的阅读训练。
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1 阅读教学的教学目的

小学阶段只要求学生读懂一些简单的短文，难度不大，但作为起始阶段，方法的掌握、习惯的形成却是非常重要的。依据小学生学习语言的规律，首先，培养拼读能力十分重要。在日常教学中我发现许多学生对掌握单词的拼读感到困难，因此我们应注意培养学生养成正确的学习方法。

在实际教学中我就尝试采用了“直接拼音法”。这是一种按字母或字母组合的读音规则拼读和拼写单词的方法，它既可以内化学生的认知结构，又可以培养学生看见词能读出来和听音能写词的能力，同时还可以防止学生死记硬背等坏习惯的形成。其次，培养学生形成良好的朗读方法和阅读习惯也是非常重要的。五六年级的学生对语音是比较敏感的，一旦读得不准，形成习惯，改起来就不容易了。因此，应在实际教学中尽量使用标准的录音，让学生模仿，以培养学生形成标准地道的语音、语调。然后教师可以再辅以朗读技巧的讲解，让学生在有意义的语流中掌握标准的语音、语调、重音与节奏。

2 小学英语阅读教学误区

2.1忽略对学生英语学习兴趣的培养

小学作为英语教学的启蒙阶段，激发学生英语学习兴趣，是首要任务。但小学英语教师受应试教育和其他科目教学的影响，往往在英语阅读教学中功利性过强，反而忽视了对学生阅读兴趣的培养。小学生正处于语言学习的关键期，如果在小学不能成功激发学生的英语学习兴趣，使学生对英语科目学习丧失信心，必然会导致学生将英语阅读和英语学习视为洪水猛兽，那么无论多优秀的教学方法和策略，都无法达到教学目标。学生英语学习信心的丧失，还会影响学生初中、高中和一生的英语学习，导致其英语学习遇到这样或那样的困难。

2.2不重视学生的学习主体地位

新课标小学英语的实施，要求教师必须以学生学为中心，构建以生为本的英语教学课堂。但很多教师在具体的英语教学中，仍然采用老师教、学生学的灌输式教学法。这使得教师在教学中过分重视词汇教学，而忽略了对学生自主学习积极性的影响。这一点反映到阅读教学上，则导致学生英语阅读能力的丧失，遇到生词和难句式不知道自己思考和探索，只知道问老师或查字典，导致学生英语阅读能力无法得到提高，甚至影响了英语阅读科目的教学目标实现，影响了小学英语阅读教学效果。

2.3教学方法过于单一

小学英语教学内容比较简单，阅读教学中的阅读材料也多是简单的对话和短文。教师在英语阅读教学中，对这种简单的教学内容，并没有重视教学方法的灵活性和多样性。在当前的小学英语阅读课堂中，英语阅读教学无法是听、说、读、写四种训练，而教师在教学中以教材内容为基础，以老师教、学生学的方式教学，虽然在教学过程中会穿插一些学生朗读，但这些枯燥的教学方法，已经无法激发学生的英语阅读兴趣，导致英语阅读教学质量得不到提高。

3 提高小学英语阅读教学的策略

3.1 设置英语导读，吸引学生的注意力

导读是引导学生积极的参与到英语阅读教学中非常重要的一种教学方法，通过导读能够充分的调动学生的学习兴趣，能够让学生将之前所学习到的英语知识进行有效的联系，更好的帮助学生理解所阅读英语的内容，让学生能够在短时间内注意力集中，帮助学生更快更准确的理解课文。比如在高年级的阅读教学当中，很多文章比较短，但是其中涉及的词汇和短语比较多，这就需要教师在阅读当中做一个重点[2] 。比如在教学《my classroom》这一内容时，教师在让学生阅读之前，就可以对学生所在的教室的相关元素进行描述，比如课桌、讲桌、同学、挂像、标语等等，通过这些学生设身处地的情景引入该课文，然后再让学生对该文章进行朗读，学生会更容易理解这篇文章，并且带着兴趣去阅读文章，更加积极的投入到阅读学习当中。

3.2感知内容，练做结合

第一，带着问题浏览，目标明确。学生在听录音内容时，教师可创设情境问题，让学生围绕问题有目的地听。这些问题是大多数学生都能回答的，如，围绕who，when和what等疑问词设计表格，让学生感知材料大意，带着问题浏览材料，可针对性地引导学生找出答案，获得重要信息，为之后的语言表述提供便利。第二，扫读生词，清除障碍。阅读新材料会遇到一定量的生词，为使学生更好地理解课文内容，引导学生处理生词显得尤重要。第三，练做结合，由易到难。考查学生的阅读能力，让他们在练做中巩固。学完一篇材料，设计、判断、再选择，最后做填空的练习题，循序渐进。练做结合，学生很快理解了主要内容，学起来很轻松。

3.3 拓展应用，提升阅读

第一，小练笔。“说”和“写”是语言输出的主要形式。阅读教学中，必须让学生进行练笔。第二，复述内容。复述能提高学生口语和书面表达的能力。教师可借助重点词汇、简笔画图片和问题信息等组织学生进行内容复述。如，讲四年级教材中的let’s talk时设计一些题来复述课文，效果会很好。

3.4给学生提供好的阅读材料

阅读教学内容要恰当，难易要适度。如《听读训练》，这是一份很好的阅读材料。在每个单元新授内容结束后，在巩固环节，就可让学生做一些与之相对应的阅读练习。《PEP小学英语》通过理解性任务的设计，让学生理解文章的主旨大意，了解文章的细节，把握作者的写作意图和感情倾向，培养学生的阅读技巧和能力。这时，学生会获得大量这篇文章的相关背景知识，读起来就会觉得琅琅上口。即使有一些生词，学生也能通过上下文来猜测，或是跳过去。当然，教师对个别单词也会给予讲解，这样，学生对整篇文章的理解就轻而易举了。然后，再让他们做一些理解性的练习，正确率会很高。《时代英语报》版面设计新颖，内容丰富，图文并茂，是一份很好的课外阅读材料。可是，由于受经济条件的限制，学生并不能人手一份。因此，在每个班级中，全班学生自愿合订了两份。但报纸放在教室里很少有人问津。于是，教师选择其中一些好的文章，如知識介绍、儿歌、小诗、学生习作等推荐给大家，并将它们分期刊登在班级黑板报的“英语角”栏目里。在课余时间，要求学生自由阅读，或个人、或同桌、或三五成群，让他们在短时间内阅读完;并且教育学生要反复读，特别是儿歌和小诗，要让学生在不断地诵读中去品味、去鉴赏。

4 结语

总之，培养学生的阅读能力是我们广大英语教师的重要责任之一，不能只顾讲课本，讲语法，也不能只重听说，而忽视学生的阅读能力的培养。只要我们重视，不断给予学生指导、训练，我们的广大学生才能提高阅读能力，才能不逊于欧美的学生，才能更适应现代社会飞速发展的需要，也才能为更快、更好地提高英语水平打下良好的、坚实的基础。
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