童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	小学英语教学要立足学生实际，结合小学生的性格特点和语言基础，实施游戏教学策略，能够激发他们的参与热情，让学生在实践中锻炼口语表达和交际能力。新课程改革强调学生兴趣的培养，注重寓教于乐，让学生在学习中获得更多收获，培养他们持久的学习热情和良好的学习习惯。

1 游戏教学对提升英语学习的重要影响

1.1游戏教学带给学生快乐学习的课堂氛围
　　紧张严肃的教学环境、课堂纪律表面看似完美，但紧绷的神经容易使学生在面对复杂的词汇语句时产生机械记忆，不能理解语句，从而造成学习障碍，通过游戏这一途径来营造轻松的课堂环境，对小学阶段的学生英语能力的培养具有十分重要的影响，可以大幅度的激发学生学习语言的潜能，让学生轻轻松松的学习英语知识。比如，在游戏活动中让学生扮演各类角色，充分体会对英语学习的美感与自豪感，对学习英语产生激情。除此以外，教师在进行游戏教学中，应当发掘学生英语能力的差异性，注意保护学生参与游戏的积极性，对出现错误的学生要及时纠正，使学生大胆练习英语，从而帮助学生激发学习积极性。

1.2游戏教学在预习与复习中依然具有重要作用
课前预习是帮助学生提前认知英语的有效环节，有的学生在小学阶段学习很好，上初中后学习成绩便大幅后退，这其实是与小学阶段没有养成良好的自我学习习惯有直接关系，小学阶段的英语教师应从加强学生预习习惯进行培养。在开始游戏教学以前，教师可以安排学生准备游戏活动的相关内容，将一些疑问带到游戏过程中，然后找出相应的答案，这种带着问题参与游戏的学习习惯，能够帮助学生建立自己的学习模式，提高他们自我学习能力。同时，游戏结束后，教师也应该布置学生及时反思，让学生明白游戏中的不足，才能有计划性、针对性的进行复习，以弥补自己能力与知识上的欠缺。可以说，游戏教学不仅给学生带来了快乐，更深入的促进了学生将知识转化为应用的能力，有利于他們加深对重点与难点的理解。
2 小学英语游戏教学策略
2.1激发学生的参与热情，把握教学的核心目标
英语教学是为了培养学生的英语运用能力和口语表达能力，但是我国的传统英语课程教学过于重视语法知识和书写的训练，教学方法单一枯燥，学生对英语的学习普遍存在抵触和厌恶的情绪。而且小学生活泼好动，喜欢活动性质的课堂，所以在小学课堂上课，如何把小学生的积极性调动起来，才是提高小学英语课堂教学效率的关键。游戏教学很好地填补了小学教学的这一缺陷，很受小学生和小学教师的欢迎，但是要注意游戏教学也只是教学方法的一种，最终的目的是让学生更好的掌握英语词汇，增加英语语感，调动他们的积极性更好的参与到课堂教学当中来。比如在学习动物名称的时候，把这些动物名称设计成你画我猜的小游戏进行教学，比传统的背诵要更容易被学生接受。教师可以把学生分成若干组，每组两个同学，一个同学模仿小动物的动作，另一个同学猜名称，这样的游戏教学让学生记忆单词的速度和质量都有所提升。

2.2合理把握游戏时间，促进学生有效学习
小学教师在进行游戏教学的时候，切记游戏教学的目的是为了帮助学生更好的掌握知识和技能，游戏教学只是小学教师采用的教学方法之一，是小学英语教学的辅助方法，为的是提高学生在课堂上的积极性。但是课堂教学时间是有限的，不能把整堂课都用来做游戏，影响正常的教学计划，也不能把游戏设计的过于简短，学生还没有进入到游戏状态就结束了，这样起不到激发学生兴趣的目的；游戏的设计时间过长，就会让有些同学产生厌倦感，还会让大家沉浸在游戏中，而忘记了这节课要学习的重点知识内容，影响教师的教学效率和学生的学习效率。所以在一节小学英语课堂上，如何把握游戏的时间和节奏，是教师应该重视和探讨的问题，只有让游戏真正发挥他的作用，才能促进学生的有效学习。
2.3游戏具备广泛性，调动所有学生参与其中
小学教师在设计课堂游戏的时候，还要重视一个问题，就是学生的参与度。虽然小学生都爱游戏，但是学生之间也是有差别和爱好的，教师设计的游戏可以能只会吸引一部分学生，而另一部分同学的参与度不到，这样也达不到提高课堂教学效率的目的。所以这就要求教师在设计游戏的时候要充分考虑全班同学的兴趣，争取让全班同学都参与进来，在调动全班同学的积极性的前提下，学生才会在教师设计的游戏中获得知识，巩固知识。比如在学习“Happy birthday”这个单元的时候，教师可以把班级分成几个小组，每个组都有一个过生日的主人公，让小组其他同学作嘉宾，自己小组内设计对话练习，这样就让全班同学都参与到了游戏中，在创造对话的过程中开发了思维，培养了学生对英语的兴趣和学习热情。
3 结束语
总之，在小学阶段的英语教学中，除了游戏教学之外，可用的、成熟的教学策略有很多，教师应当遵从学生的自身学习特点，选用符合学生兴趣的教学策略，培养他们的自我学习能力，提高学习动力，为小学生在以后的学习中提供足够的学习理论。　　
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