小学英语童话教学的有效策略
一、复述文本，培养语感
复述课文是常态的英语教学方式，通过熟记短语和句型，可以帮助学生实现由模仿到运用的过渡。英语童话有着丰富的故事情节，在组织学生复述时，不能简单地原文背诵，那样会弱化英语童话的感染力。在复述时，可以截取重点场景，也可以刻画重点任务。通过人称、时态的变化，并适时采用多媒体技术辅助，训练学生熟练运用句型和词汇，从而培养良好的英语语感。
例如在教学Unit1 Goldilocks and the three bears一课时，在学生熟读了Story time部分后，可以采用多种形式进行文本复述。可以指导学生利用多媒体视听技术进行复述，播放与课文内容相匹配的动画视频，让学生根据动画进行配音。在实施过程中，可以将全班同学分成若干小组，组内成员每人承担一个角色，进行集体复述，这样可以消除学生面向全体时的紧张感，熟练之后再进行个体复述。配音这种形式可以调动学生多种感官参与到学习活动中，学生兴趣盎然。在生动有趣的童话情境中进行复述，并与原版进行对照，有利于提升学生的英语听说水平。也可以分学习小组进行分角色复述，并进行角色轮换，使每个学生都能完整复述课文，然后在小组内开展互评活动，对比语音的高低、语调的抑扬和语速快慢等，这样能让学生互相学习、共同提升。还可以进行改编复述，这一课的Story time部分是以第三人称单数形式进行叙述的，教师可以根据课文设计以第一人称叙述的填空题，让学生根据课文内容进行填充。在填写过程中，学生一边回顾童话内容，一边留意人称的变化，注意动词的适当形式，这样就渗透了英语语法规则，一举多得。
二、角色扮演，深度感知
将英语童话改编成课本剧，组织学生进行表演，这种形式为小学生所喜闻乐见。角色扮演融合了表达、动作、神态等，已不仅仅是背诵童话。学生在表演过程中，势必会融入自己对童话的个性理解，并对原文进行二次加工，从而身临其境感知童话的情节，获得最真切的感受，提高阅读能力和表演能力。
例如在教学Unit1 The kings new clothes一课时，可以将Story time和Say and act两个板块有机融为一体，组织学生进行英文童话剧表演。先由各小组自行排练，然后进行全班展示。小学生都有一股好胜的劲头，他们并不是简单地照搬童话原文。有的选取了骗子“织布”的过程，有的着重刻画皇帝“盛装游行”的场面，还有的发挥想象、查阅资料，对故事进行了续编，等等。在表演过程中，孩子们自主选择了服装，根据人物形象进行了角色分配，还有的小组动手动脑制作了简易的道具。在展示阶段，孩子们使出浑身解数，全身心地投入其中，化身为童话中的Emperor、Weaver、Waiter、Official、Audience、Child等，极力从语言、动作、神态等方面全方位地刻画人物、描绘场景、展示情节。在表演过程中，无论是演员还是观众，都完全沉醉其中。虽然在外人看来表演还非常稚嫩，却给孩子们带来了无限的欢乐。这种欢乐来自于他们的亲身体验，来自于英语童话的无限魅力，更来自于新颖生动的学习形式。孩子们真正成为学习的主角，在主动学习中巩固了所学的语言知识点，充分理解了童话故事的内容，从而提高自身阅读能力、表演能力和语言运用能力。
三、课外拓展，提升技能
英语教材中的童话只是几个引子，如果日常的童话教学仅仅局限于教材，则很难提升小学生的英语童话阅读能力。教师应该创新思路，组织丰富多彩的课外活动，引导学生以多种感官体验和品读英语童话，促进多种能力的协同提升。
在学校层面，可以举办英语童话节，开展共读英语童话书、英语童话剧表演、讲英语童话故事大赛、英语童话阅读知识竞赛等形式多样的活动，在全体学生中间兴起读英语童话的热潮，让英语阅读成为一种常态。在班级层面可开展的活动就更多了，例如在教学Unit1 Cinderella 一课之后，向学生推荐了《灰姑娘》的英文原声动画电影，布置他们周日回家先行观看。然后剪辑了其中的几个精彩片段，并且印制了英文童话文稿，在英语课上带领学生进行片段赏析，让他们跟着视频朗读台词。学生兴趣盎然、积极投入，丰富了词汇量，并且训练了英语语音和语调。还布置了绘本创作的实践作业，让学生根据Cinderella绘制图画，并要求配上英文对话，学生在绘画的过程中融入了自己对童话个性化的理解和獨特的情感，并将英语童话与其他学科有机融合，促进学生综合素质的发展。此外还可以利用班级微信群或QQ群即时通信的优势，定期向学生推荐英语童话的有声读物，注重引导学生运用英汉词典和网络查阅生字词的读音，了解特定句式的含义，并组织学生分享自己的阅读心得。
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