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	文章要点摘录
	五十年来，日本的学力论可说是在“科学主义学力观与生活主义、态度主义学力观”的对峙与融合中发展而来的，日本教育的每一次革新都伴随着对学力概念、学力基本要素等学力论基本理论问题的激烈争论。在经历了“教育内容编成水平”的学力论、“授业论水平”的学力论后．20世纪90年代“到达度评价”理论卫提出了关于学力的新构想—— 发展的学力。

日本的学力理论研究的历史演变过程纷繁复杂．以下大致分五个阶段来简略考察。

(一)学力争论的展开

20世纪50年代，日本的学力争论是在战后特殊历史时期产生和展开的，被称为“科学主义学力观与生活主义学力观”的对峙。当时持生活主义学力观的是推行新教育、经验教育者，认为学力构造中还应包含态度、问题解决能力等因素。从科学主义立场出发批判生活主义基础学力论者则认为新教育陷人了“狭隘的经验主义”。他们重新确认客观知识的重要性，倡导新的系统学习。读、写、算能力即为基础学力。

狭义学力论的确立

胜田守一在《能力·发展·学习》一书，书中指出必须把学力作为人的能力发展中最基础的部分来考虑，学力是以在学校培养起来的认识能力为主轴获得的，可以把学力视为求学能力。而认识能力处于求学能力的中心位置

教学评价水平的学力论

70年代初，最著名的是中内敏夫致力于学力评价对学力的界说。1971年他出版了《学力与评价理论》一书，书中对学力作了界说： (1)学力是在处理事物的能力中谁都能区分、授受的部分；(2)学力是由范畴、知识和技巧三要素组成的。1973年坂元忠芳提出了自己的学力界说，坂元忠芳认为学力首先表现为作为习得结果的知识、技能、技巧。
授业论水平的学力论

驹林邦男提出从两个方向来把握学力构造：一是从学力内部构造上动态把握；二是从学力同人格特性的关系上来把握.关于第一方向的论述极有价值，他规定学力：(1)静态侧面：在学校的教授、学习过程中作为教授内容的结果所掌握的知识、技能、习熟的总和；(2)动态侧面：主要依靠在学校以学习教育内容为媒介形成的、发展了的学习能力。第二方向是在学力形成过程中不能无视儿童的积极性和态度。

发展的学力的提出

在保障儿童学力时不仅最小限度地保障基础学力，还应最大限度地追求发展的学力。到达度评价理论的本质理论是学力保障必须保障学生发展的学力。发展的学力被规定为以基础学力—— 习熟阶段的学力为基础的更高水平的学力。
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	文章要点摘录
	一、关于学力的理解
在当今强调人的全面发展的时代中，不妨把“学力” 解释为通过后天学习与实践获得的态度、能力与知识的集合，学力的养成包括积极态度的培养，学习能力、理解能力、提出问题和解决问题能力、社会适应能力的提高和知识的积累等。而所谓“基础学力” 则可理解为作为台格公民所需要的基本的态度、能力与知识的复合，是发展性学力与创造性学力的基础。

什么是发展性学力?
发展性学力亦即学习主体为主动适应迅速发展的未来社会，所必须具备的自我发展的态度、能力与知识的复合。

自我发展态度， 即在形成以发展的眼光看世界、看国家、看社会的同时，形成以发展的眼光看自己，要有终身学习的需求，永不满足、不断进取的精神状态，敢于承担责任与义务的风格，勇于克服困难的勇气与毅力。

自我发展的能力，指在人的自我发展中调节自我适应未来的能力，它包括学习能力与生存能力两个方面。学习能力含自我不断主动莸取、选择、判断与组合、加工知识与信息的能力，大体可分为获取、选择、掌握并应用已有知识、信息的能力； 应用已有知识结构自学新知识能力和分析探究问题的能力。生存能力，首先是自我调控能力。指的是主动促使自我发展有序、均衡协调。包括认识自身的生理的与心理的特征，学会主动调节、改善自己，以促成个体的发展的认识能力；适应社会变化、发展要求的应变能力，指的是学会做人、学会生活、学会关心自然、关心社会与他人和学会生存，包括理解自己所处的环境(自然与社会)，用批判的眼光分析自己所处的环境，调整自身与环境的关系， 以改善自己所处的环境，尊重他人与尊重自然等。

自我发展的知识，则主要是指那些与上述要求实现相关的知识。

学习除了通常的理解以外，近三十年来随着人们对大脑认识的深化有了进展。其一，发现了一种第四类脑波，它对轻松的高效的学习是最有利的“频率”，有称之谓a状态。其二，刺激通向大脑的六个主要通道(看、听、尝、触、嗅和做)能协调地发挥学习的作用。其三，大脑的情感中心，与长期记忆存储系统相关联，因此有高度情感因素的内容容易记住，所以培养对事业的执著追求与真挚情感，也是提高学习效果的重要方面。因此我们必须注意态度、能力和知识的复合，人的发展的动态生与自调性。
什么是创造性学力?

创造性学力的内涵十分丰富。简言之，可以表述为适应知识经济时代要求所必须具备的探求态度、批评与创新能力、必需的知识、经验积累和对知识的开放性(无限性)、多维性(多元性)的认识的集合。

探求态度，对认识的未知领域探索、求真、求实的科学态度。

批评与创新能力，是指用批评的眼光进行学习与理解的能力， 以及从多元角度探究和解决问题的能力。

发展性学力与创造性学力的关系

发展性学力是人的智能与人格(态度)持续发展力量的展示，创造性学力则是人的智能潜力与人格(态度)力量高质量的集中表现。人的学力只要不断学习、不断实践，总是会有所发展的，但是在一般情况下，有的是量的发展。只有在一定知识、经验量的累积条件下，通过自我反思，不断提高自己的创造性思维与创造性活动，才会引起学力的质的变化，并持续新的量的发展 没有量的积累就不可能引起质变， 同样没有质变也就无从产生持续的新的量变。所以我们说， 发展性学力与创造性学力是相辅相成的，而且正是它们有机地结合，才保证了人的终身发展，这恰恰是我们今天所要求培养的学生良好素质的基础，是复制式教学转变为刨造式教学的追求目标。因此，它们是既具区别，又有内在联系的两种学力。

发展性学力与创造性学力作为主要培养目标的意义

首先，从时代发展来看，2l世纪是知识经济占主导地位的世纪，经济与社会的发展主要不再单纯地取决于资金与资源的拥有量和投入量，知识、信息的占有、配置、生产、分配、扩散和应用的能力与效益将是决定因素。为了迎接国际科技与人才的激烈竞争，要求通过教育来提高劳动者的素质。把发展性学力与创造性学力的培养放在突出位置，贯穿于整个教育，首先是基础教育的教育、教学的各个阶段及各个环节之中。

从国内状态看，近二十年来，我国的科学技术水平及其在生产中的贡献率有了很大的提高，但是就其总体水平来说，应当承认还是比较低的， 同时与西方发达国家科学技术的差距也还有拉大的可能，在高新技术领域仍然存在着受制于人的现实危险，尤有必要紧跟时代潮流，奋发进取，用创新精神去开拓科技的新天地， 以科学创新来改变步人后尘的局面，解除经济受制于人的现实危险，运用最新科学与技术成果来缩短差距，实现技术发展的跨越。

从可持续发展的社会发展观来看，也必须把培养学生发展性学力与创造性学力作为我们的主要教育目标。

再从个体的发展来看,在市场经济的社会环境中，竞争十分激烈，也只有能不断适应社会发展需要的人才有前途。我们的社会是一个学习的社会，学校教育再也不是教

育的终结，培养学生的发展性学力与创造性学力，为今后适应、促进现代化社会的发展，为进行终身学习打好必要的基础，更具有了新的意义。可以说，我们所提出的培养目标正是为了人本身持续生存与发展的需要。
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	文章要点摘录
	发展性学力是学习主体为主动适应迅速发展的未来社会，所必须具备的自我发展的态度、能力与知识的复合。其内容是多方面的,它包括对基础知识的应用能力,获取新知识的能力,把握新进展、更新结构的能力，主动学习的意愿等等。其目标具有开放性、灵活性、多元性特征。在培养策略上可以从以下五方面进行：

着眼具体课堂，创设激发兴趣情境

顺应课改趋势，改善传统教学模式

立足学生体验，构建自主探究环境

巧用合作学习，培养学生各项能力

开发校本教研，满足学生地域需求



	体会
	发展性学力是以基础学力—— 习熟阶段的学力为基础，学习主体为主动适应迅速发展的未来社会，所必须具备的自我发展的态度、能力与知识的复合，是人的智能与人格(态度)持续发展力量的展示，为创造性学历提供基础与保障，在广度和深度上都是开放的、发展的。
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