童话在小学英语教学中的应用
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	内容摘要
	小学英语学习主要是培养学生学习英语的兴趣，养成良好的学习习惯，培养学习的自信心。而传统的英语课堂教学多是“灌溉式”、“填鸭式”的教学模式，老师单纯地带领学生读课文、读单词，不关注英语基本语言系统的构建，很难引起学生的学习兴趣，会对英语学习产生强迫感，造成种种弊端，比如：“哑巴英语”。为了更好地开展英语课堂教学，产生了许多新类型的教学模式：情感教学、直观导入教学、故事教学等。相比传统教学模式而言，新的不同类型的课堂教学模式的优点就凸现出来了。其中，故事教学的互动模式深受学生的喜欢。下面将主要从两个方面来对小学英语故事教学的互动模式进行介绍和分析。

一、英语故事教学的互动模式的概念

故事教学的互动模式主要是运用学生感兴趣的经典故事或者改编故事，将学生需要掌握的单词、句子和语法融入故事中，并运用多媒体、肢体语言等多方面进行英语教学的一种方式，以便吸引学生的注意力，寓教于乐，让学生意犹未尽，感受英语的魅力。

小学英语故事教学主要有两种形式：（1）图文结合的方式，故事就是英语教学的主要内容，之后的教学就是围绕故事来展开；（2）故事是复习巩固教学内容的开展方式，主要是培养学生的阅读兴趣和能力。

在英语故事教学互动模式中，教师一般都会采用学生朗读故事、复述故事及分角色表演的方式。在这样的过程中，老师首先要找准故事的切入点，短时间内吸引住学生的关注，引起学生的兴趣。之后，要为学生营造学习的氛围，引导孩子自主学习，如：利用情境，让学生更深刻地理解词义句意；利用提问，加强老师与学生、学生与学生生之间的互动，发展发散性思维。最后，在课堂教学后，老师还要进一步采取多元化的教学手段增强学习效果，如：小组分角色表演，进行朗读比赛；改编故事，增强趣味性，添加新的内容等。这样可以使学生意犹未尽，更加主动地去学习；与现实生活相联系，将学习融入生活，使学生对英语产生亲切感，更加喜爱英语。

二、小学英语故事教学的互动模式存在的问题

英语故事教学的互动模式以学生喜爱的故事为载体，学生是学习的中心，不仅提高了学习兴趣，而且很好地提高了自主学习能力。但是如果在教学过程中不注意一些细节，就会产生一些问题。

1.英语故事在教学中没有发挥其应有的特性。英语教材上的Story Time版块尽可能地展现了日常生活中的趣事，完全可以激发学生学习英语的兴趣。但是，老师在讲课的过程中往往忽视故事的特性，只是几句话就概述一个故事，不会进行精心设计，忽视英语故事在教学中的作用。比如：会采取传统的教学方法：老师领读—学生跟读—全班齐读—老师讲解—学生分角色朗读。其中，英语故事占用的时间少之又少，虽然增加了学生分角色朗读的环节，但是教学效果却和传统的教学模式一般无二。因此，在针对英语故事的讲解上，教师应该进行细致设计，将主要的句子、语法融入故事教学中。故事之后，还可以进行拓展，补充教学，巩固所学知识。

2.课堂互动形式化。课堂教学中，老师没有把握好整个教学进度，往往为了互动而互动，流于表面，不能够讲授实质内容。在互动过程中，老师缺乏启发性的深入引导，互动多交流少，造成形式大过实质的局面。老师在课堂提问时，一般就是照搬课本的问题或者用暗示性的一般疑问句，老师虽然在不停地提问，但是学生却机械地回答，根本没有深入交流。没有给学生预留思考时间，学生就会被动学习，不能够深入思考。老师也不关注这方面的效果，忽视学生在学习过程中的接受程度。甚至有些时候，老师面对学生“不符合答案”的提问或者回答时，会采取无意义的回答敷衍学生，挫伤学生的积极性，造成学生的逆反心理，更加不去表达自己的真实想法。

在注重素质教育的今天，小学英语故事教学的互动模式在提高英语教学质量、注重学生口语交际能力等方面有显著的效果，但是在教学过程中也会出现一些问题，进行课堂设计的过程中必须注意，不能操之过急，可以从三个方面来考虑：（1）教学过程情景化，教师充分挖掘故事的趣味性、情节性以及语境性，围绕故事展开，促进课堂师生互动；（2）课堂师生双向互动，教师需要真正做到与学生有效的互动交流，不能唱独角戏，要引导学生主动发问或者主动沟通。而且，要注意为学生预设思维空间和时间，再设计问题时要巧妙围绕故事，寻找合适的切入点，问题也要难易适中，层次分明，具有启发性；（3）注意课堂情感互动，充分挖掘故事的人物情感，介绍故事背景文化，让学生有一个很好的异国文化情感之旅。

	心得体会
	总而言之，小学英语故事教学的互动模式，是在改革老师单向“灌输”向师生双向互动“对话”的生动富有个性的教学模式，以学生为主体，充分发展学生的情感、思想和才能，提高学生学习英语的兴趣，更好地运用语言知识。同时也需要教师不断地努力探索、完善这个互动模式，更好地为小学英语课堂服务。




