童话在小学英语教学中的应用
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	一、引言

一个语言枯燥的课堂是不能激发学生的学习兴趣的，只有将语言融入生活，它才能绽放魅力,才能提高学生的兴趣。 随着教学改革的进行，人们逐渐认识到新鲜的充满生气的课堂氛围能形成巨大的磁场，将学生、教师牢牢地吸引住.教师应不断提高自身的业务水平，充分发挥教学法技能，巧妙地将授课内容与实际生活相联系,让学生在生活中学习语言和运用语言,从而做到“寓教于乐”,“学用结合”,“师生配合"和谐宽松的课堂气氛,同时可以使学生学习英语的兴趣、内驱力自然的逐步增强。以下就小学英语课堂中如何创设生活情境化这个话题谈谈我的一些想法.

二、如何创设课堂生活情景化

（一）接近生活化，激发学习兴趣 

生活化的教学有着非凡的魔力，它是联系学生学习和生活的桥梁.学生这个年龄特点是爱说爱动,自我约束、自我控制能力不强,如果教学中忽视这些特点，单边沿用传统模式,使用传统教学方法进行机械地讲解,把他们纯粹当成知识的容纳器,填鸭式向他们灌输那些枯燥无味、冷冰冰的语法词汇,他们便不感兴趣,就某种意义上讲,学英语就更需要兴趣。如何激发学生的学习兴趣，并保持它,使之成为他们学习的动力,正是英语教学考虑的出发点。

爱因斯坦说过:“兴趣是最好的老师。”因此,我认为在英语课堂中首先创造一个和谐融洽的师生关系和轻松、愉快的学习环境。然后采用灵活多样的游戏，让学生在学中学,学中用，从而激发兴趣，学得主动,提高效率。课堂环境如何,对于激发学生学习的兴趣影响极大。现在小学采用的是PEP小学英语教材。它的教学内容及设计都是与学生的生活实际紧密相联的.作为老师更要善于挖掘教材中的兴奋点，进行生活化教学，从而激发学生学习英语的兴趣。例如在教学四年级下册Unit4的单词（cool cold warm hot ）我把冰块,一壶开水和半杯冷水带入课堂,在讲解单词时,让学生用手感知下杯子的温度，让学生身临其境地理解词意。再如，在三年级下册Unit4中，所学的都是水果类的词句。在我们的生活中是最常见最熟悉的。我把真实的水果带入课堂，引起一阵阵兴奋。This is an apple。An apple。老师做闻闻味道的动作，表达句子(T: Em…It’s tastes good。I like apples.Do you like apples？ S： Yes.Ido。No.I don’t.）根据回答再把apple转到学生手上,让学生仿照老师表达句意。接着老师看到学生手中的苹果,做个想吃的动作再学习(Can I have an apple,please? Certainly.）对于说得好的学生,分点水果给他们品尝进而给予鼓励表扬。愉快教育就是通过创设愉悦的育人情境，提高教育教学效果的一种教书育人的思路。它旨在使受教育者主动、积极、快乐地接受教育 ，从而全面、有效地提高素质.“融洽和谐的师生关系是愉快教育的前提和关键，教师要创设一种愉快的教育氛围”。首先，必须自己保持愉快的心境;其次，教师不仅要有一颗爱心,还应当培养和保持一颗“童心”。教师只有真诚地爱学生，面对学生时才会产生亲切感，形成自身愉快的教学心境和良好的教学情感。学生们产生愉快的心理体验,就会对教师产生信任、亲切、尊敬和感激之情,进而产生师生共鸣，逐渐开启自己的心扉，心悦诚服地接受老师的教诲，从而做到“寓教于乐”，“学用结合”，“师生配合。"和谐宽松的课堂气氛，可以使学生怀着轻松愉快的心情投入学习,自然而然就敢用英语大胆发言，积极思维。因此,我们适当地把教室变成他们的活动场所，让他们自由地施展个性，激发他们学习英语的兴趣,学习内驱力自然逐步增强。

（二）创设生活情境,领悟英语

英语是一种语言，语言源于生活，脱离实际生活的语言是不“真实”的,而学习语言就离不开语境.课堂是学生学习英语的主要场所，让英语课堂回归于生活,就是要更好地创设生活的语境,让学生置身于熟悉的生活中学习知识，让学生更好地体会英语知识来源于我们的日常生活。“教学过程是教师引导学生的认识过程,老师是‘引导者’、‘助学者’,起指导作用。学生是学习的主体，是动作的真正执行者”。用英语的“行语"来说，英语学习是“主动语态"，而不是“被动语态".学习兴趣越浓，学习效果越好。根据PEP教材的话题，我们努力为学生营造生活化的英语氛围。比如在教学颜色时，创设各种颜色气球(蜡笔)的情境；教学饮食类，创设在餐厅点食品的情境;教学衣服类时,创设时装秀或购买衣服的情境等等。例如在三年级下册Unit1教学Come in ，please。 I'm sorry. It's ok。的句型，我创设了迟到的情景。学生先敲门,经老师同意come in ，please。学生进来并道歉I’m sorry.老师的谅解It’s ok。这短短的情节正是我们身边经常发生的事情,学生就会感到很熟悉,很有趣，感到学英语很简单（以后迟到了就可以用英语说）.对于一些抽象的英语，我们可以借助多媒体，创设生活情境。利用学生最喜欢最崇拜的卡通形象充当主角制作课件,让学生在视觉上、听觉上及心理上感知英语,学习英语。

在英语教学中通过给学生一个真实、自由、熟悉的日常生活情境,让学生如临其境，如闻其声；并在真实的语境中触动他们心灵深处独特的心弦,促使他们用眼去观察生活，用心去感悟,理解英语。

1．让课堂音乐化

“小学英语教学中,运用好教材中的英语儿童歌曲并把它贯穿在单元教学中,对提高学生的英语学习效果和兴趣有很大的帮助”.现在的小学生领悟力，接触新鲜事物的能力都非常强，生活中经常会听一些流行歌曲或者英文歌曲。因此,在课堂教学中还要特别注意利用上课的前十来分钟创造出一个良好的课堂气氛(Warming up）。比如唱一些英语歌曲，开展如“Let me guess.”或“Follow me.”等有趣的复习知识型的游戏,活跃课前气氛，增强英语课堂的趣味性，引发学生的求知欲。因此,教师在课前,运用具有优美旋律、轻快节奏且紧扣主题歌词的英语歌谣，容易让学生在特定的音乐环境中，触景生情，在情感共振中，获得情感的陶冶，知识的感知，从而焕发起学生学习英语的兴趣。

“音乐是人生最大的快乐"。随着旋律的起伏变化，在感到松弛、愉快、满足的 同时，产生兴奋情绪。英文歌曲不仅把语言知识融于有趣的歌词中,还为学生搭起由感性认识向理性认识转变的桥梁，使学生产生浓厚的学习兴趣,并且在听歌过程中加深对所学知识的理解与巩固.如在圣诞节来临之前,教师可选择一些与圣诞有关的歌曲如“We Wish a Merry Christmas”。在学习歌曲之前教师应向学生介绍一些西方的传统节日,重点介绍关于圣诞节的知识，使学生在轻松愉快的旋律中学习掌握一些英美文化知识。

2．让课堂游戏化

在英语教学中引入适当的游戏有利于培养学生的兴趣,且符合"乐学”的原则。“游戏教学法强调了学生的主体性，要求师生共同参与,而不是教师唱独角戏，体现了教师主导与学生主体作用的发挥”。“游戏”的“戏"即一种乐趣，一种趣味，语言游戏便是一种能引起学生学习兴趣,使学生在轻松、愉快的热烈气氛中学习语言知识和掌握语言技能的一种好方法,在英语课堂运用游戏教学的目的是让学生在一种轻松活跃的氛围中学习到英语知识,因此，创设一些贴近生活的游戏,让每个学生都参与，感觉课堂上的教学情景是自己生活中遇到事情的再现。目前在我们课堂上使用的游戏可分为词汇游戏，句型游戏，听说游戏，表演游戏等几类。

通过课堂游戏实践表明，在小学英语课堂教学中采用游戏教学法，能够活跃课堂气氛，有效地激发学生的语言学习积极性,培养学生良好的听说习惯，就避免了教学过程中单一化，刻板化而产生的疲劳，注意力涣散的心理现象.从而集中学生的学习注意力，提高课堂教学效果。这样，游戏的过程也就成了游戏者兴趣感、自主性、成就感等生成的过程，是游戏者在游戏中实实在在的“收获”，这也是游戏的魅力所在。

3．让课堂竞赛化

竞争永远是一剂课堂兴奋剂。运用竞赛,挖掘学生的学习的“潜能”,可以最大限度地调动了学生的积极性、主动性以及思维的灵敏性.学生在紧张欢乐的气氛中既获得知识,又不易产生心理疲劳，有效地避免了学生课堂上的“走神”现象.在课堂教学中适当的引用形式多样的竞赛策略,不仅能培养学生的集体主义精神，而且还能激发学生的学习积极性，从而活跃课堂气氛。课堂中的竞赛形式可以多种多样，通常可以以分组竞争，男女对抗赛等一些比赛来加以巩固.

(1)分组竞读

教师在操练句型或短语时,往往很机械、死板，课堂气氛沉闷,学生也只是嘴动脑不动，如果在操练时加入竞赛的形式,那课堂气氛就会很活跃。例如：What are you going to do this evening? I am going to do my homework.其中黑斜体字的短语可以用其它短语替换，在让学生了解这一句型之后，采取分组竞读，即根据黑板上所示图画,一组同学问另一组同学答的连珠炮式的方法操练，哪一组同学声音响亮整齐，加一分，得分最低的组要么罚唱一首歌，要么罚做一件好事，此外教师再用very good/good/excellent/so so等语言加以评价鼓励，这么一来同学们都不愿被罚，思维也跟着活跃起来,生怕出错,从而达到使学生能在轻松的气氛中掌握一般将来时的句型。

（2)男女对抗赛

教师在上对话课时通常采用表演形式，短文课采用复述形式,这两种形式都很好，但往往涉及面小，只是小部分同学能参与。如果来个竞赛形式,那么更多的学生都会参与到oral practice中来，例如:CYLE教材里Unit 1中的Lesson 2《Working on a farm》，学生在熟悉和理解课文以后，让他们到讲台上来复述，可是有些学生由于胆怯,即便是能复述，但也不愿上台，这时采用男女对抗赛形式;把全班同学分成男生组和女生组，单独轮流上讲台来复述课文，内容对一半以上者，每人得一分，全对者得二分，分数计入本人所属的男生组或是女生组里,获胜组可以向输的组提出合理的惩罚形式,由于孩子们的荣誉心强,不甘落后，总希望自己的那一方获胜，因而他(她）们会开动脑筋积极思考和准备,这样,即使是没轮到上讲台复述课文的同学，也会自己在讲台下面准备。如果老师经常采用这种形式,那么会有许多同学为了得高分而提前预习，这对新课很有好处. 

4．让课堂幽默化

“心理学研究证明,环境对儿童心理发展起着巨大作用，幽默能使人产生兴趣，引发大脑神经的兴奋，活跃周围环境的气氛。利用幽默的课堂语言能创设和谐的课堂学习气氛,提高学生的学习兴趣，使学生由消极的学习状态变为积极的学习状态”.

英语本身就是一门幽默的语言，如在学习“How old are you？”时，学生很容易与前面的“How are you？”混淆，经常用“I’m fine”回答。当用“I am fine"回答后，老师接着问：“Are you five？ oh！You are very clever!You are a middle school student, just five years old!”这时学生们都引俊不禁,答错的学生很不好意思，但学生却能在笑语中注意到这两句话的区别；又如：关于比较级习题中有这样的一题:“My hair is Longer than my sister’s"，许多学生爱用“my sister”而不用“my sister’s”，于是我反问：“难道你的头发比你姐姐还长吗？人能说长短吗？同类才能比较。”；通过运用这些幽默语言的回答,课堂气氛既活跃，学生的学习兴趣也高涨，传授效果也就更好。

5．让课堂情景化

“英语教学中的情景教学指的是教师用语言、教具及各种教辅设备,为学生营造一个融视、听、说于一体的语言环境,使学生身临其境，有利于调动学生的非智力因素，加深对学习对象、课文内容的理解，完成对知识的掌握”。有位名人曾说过：”好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学”。要让学生丰富想象,积极探索求异,坚持独立见解,这就要求教师要善于挖掘教材中蕴含的创造性因素，通过设疑创设情境，给予每位学生参与的机会。让学生积极运用所学的知识，大胆进行发散创造。如：在讲解过去进行时,出示一副简笔画有关一位学生在学习的情况,而旁边有他的爸爸在看报。在出示图时我们可以先把这学生在干什么遮住一半，然后问:What were the children doing？ When his father was reading a newspaper? 那么这时同学们就会进行guess，并积极发言，从而给他们提供了发散思维的机会。

“学起于思，思源于疑.”教师要努力营造一种宽松、平等、和谐的课堂气氛,激发小学生敢想、敢说、敢做的热情。首先,鼓励小学生展开想象的翅膀，不怕标新立异。教师可根据教学内容，利用多种途径，或借助实物、直观教具，或运用丰富、优美、生动的教学语言，或组织丰富多彩的课外活动，为学生装上想象的翅膀。英语课堂教学过程中合作学习的组织策略对于英语学习最终能否达到预期的教学目的至关重要，所以每一位教师都要在组织学生进行合作学习的过程中密切关注学生的动向，随时根据课堂的进展情况对组织策略进行调控，确保合作学习活动能够顺利进行，以期取得理想的课堂教学效果。

六、结语

英语教学是一门艺术，“教学有法,教无定法”。为此，我们把小学英语课堂教学的设计应该回归生活。让英语走进我们的生活，让学生在生活中学习英语,在生活中使用英语。生活本来就是一本丰富多彩的教材,把生活经验引入教学内容，定能让孩子们感到亲切，自然，易学，易懂。在无形中增添了他们学习英语的兴趣,让孩子们感受到英语就在我们的生活中。



	心得体会
	 我们教师在教学过程中要不断改进和创新教学方法,把游戏应用于英语课堂有助于使教学焕发生命的活力，有助于提高学生全面素质，培养学生学习英语的兴趣以及学生英语综合语言运用的能力。使学生变苦学为乐学，提高学习兴趣,在愉快中学到知识，从而达到提高教学质量的目的。


