
精准对标抓落实   比拼赶超争一流

                 ——常州市广化幼儿园2019年度关工委工作汇报

       满怀着希望与憧憬，满载着收获与喜悦，常州市广化幼儿园又走过了忙碌、辛劳、难忘但却收获累累、创新发展的一学年。我们奋发进取，全面贯彻幼儿园五年发展规划，积极建立和完善教师成才机制，全力打造一支师德高尚、观念前瞻、锐意进取、开拓创新的高素质教师群体，促进了幼儿园保教质量全面有效提升，在社区中赢得了较高的信任度和美誉度，在坚坚实实的行走中用新担当谱写了一曲美妙动听的崭新篇章。 关心下一代，是人类社会发展的永恒主题，教育系统关工委在关心下一代事业中负有重要责任，幼儿园更是关工委工作的重要阵地。我们努力将离退休老干部、老战士、老教授、老专家、老模范这些“五老”志愿者组织起来，有计划、有目的地开展活动，更好地促进了孩子们的身心健康发展，为祖国培养优质的全面素质人才。今年，我园在区教育关工委领导的帮助下，充分发挥我园的教育优势、人文优势和环境优势，围绕办园目标，开展形式多样的关工委活动。

 一、组织管理落实到位
        1.不断健全班子

        我园关工委主要领导组成员分别由幼儿园主要领导、各条线主要负责人和老同志组成。此外，我们还特别聘请了退休教师赵洪芳担任我园关工委副主任，健全了班子，充实了力量，每年参加关工委工作的老同志也达到了退休人员的55%。

        2.纳入运行轨道

        始终做到把关工委工作和幼儿园中心工作放在一起，做到“同计划、同部署、同开展、同总结、同考评”，起到了相互渗透、相互促进、相互提升的良好作用。并定期召开关工委会议，及时向老同志传达上级关工委的精神。

        3.场所经费保障

        良好的活动场所是活动正常开展的基本保证，为此我园专门设置了关工委办公室以及宽敞的关工委活动室，每次老同志们来园活动都会有种宾至如归的感觉。活动经费的逐年增加更是我园关工委工作年年上台阶的切实保障，充分证明了园领导对关工委工作的重视程度。

        二、活动开展丰富多彩

       “围绕中心，服务大局”是关工委的生命力所在，为了更好地促进学校教育、家庭教育、社会教育的充分融合，我园高度重视关工委工作，从多角度大力开展主题教我园组织本园教师参观了“张太雷革命烈士纪念馆”，通过图片、文字、影音等资料，了解历史先贤、革命先烈、英雄模范的家风表率，全面学习家规家训的精髓，进一步提高廉洁意识和道德素养，传递了“清风正气”正能量。我园倡导尊老敬老中华传统美德,开展了“学道德规范、树广幼新风”的学习，师德师风专题讲座，集中观看学习“习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲”等视频，举行“以诚信立身”为主题的教师演讲比赛，对全园幼儿家长举行“诚信教育”主题报告会等党建活动。为了进一步深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成效，我园还积极参加兰陵街道举办的“不忘初心、牢记使命”主题教育成果展示暨“红立方”党建共同体加油站启动仪式，并配合兰陵街道各党支部联盟，进一步发挥红色引擎力量，把党的政治优势、组织优势传递到群众中去，真正用活动吸引人、用服务打动人、用机制凝聚人，在为民服务中提升口碑、展示形象。育活动。

        2.巧妙利用退休教师资源，做好“传帮带”工作

        青年教师的专业发展直接关系全园小朋友的健康成长，因此，我园特别邀请了三名非常有特长的退休教师和在职的青年教师建立了师徒关系，退休老教师们将自己的工作经验毫无保留地传授给年轻教师，引领她们更好地为幼儿服务，提升了我园未成年人综合素质教育的质量。我园的关工委常务副主任赵洪芳老师自身业务能力强，她经常深入班级指导青年教师开展课堂教学活动和游戏活动。

         3.扩大利用家长资源，老年家长积极参与关工委活动

        家长中不乏一批热心的老年人，孩子的爷爷奶奶、外公外婆，他们中既有离退休老干部、老领导，也有教育战线退休的老教师，老师们就尝试着向这些家长建议，希望他们在力所能及的情况下参加幼儿园的活动，得到了老年家长们的大力配合，如：有种植经验的老年家长志愿者主动承担起我园种植园和自然角的养护工作。

4.家委会有效参管，构建科学育儿共同体。

我园秉持民平等的原则，主动与家庭对话与合作，听取家长的意见，乐意与家长交流，现目前家园形成合力，共同促进幼儿的发展。我园建立的活动社团与特色活动有：

“智慧家长”俱乐部：“互联网+”时代，利用网络、信息的便利性和快捷性向家长传递先进的教育理念、育儿方法等知识，致力于培养“智慧家长”,能科学育儿。

爸爸沙龙会：针对爸爸在教育过程中的缺位现象，成立“爸爸沙龙会”，定期开展活动，让爸爸认识和重视自己在幼儿成长中的作用，提高爸爸们参与家庭教育的主动性和积极性。

妈妈聊天吧：在班级中选出时间比较充裕的妈妈负责“妈妈聊天吧”的维护工作。定期组织各类育儿经验的分享活动，如美食大比拼、图书漂流、儿童剧本策划……将现场观摩和交流互动相结合，让妈妈们进行现场观摩，并结合观察结果和教师进行沟通交流，全面了解幼儿行为，真正体现教师和家长的双主体地位。

每周一话题：每周在班级群里针对一个话题畅所欲言，话题可以是教师确定的一个主题，也可以是针对班级中幼儿出现的问题。除了线上的交流，各班级也会定期组织家长进行现场交流会。教师和家长共同商量讨论主题，然后开始小组讨论制作海报、交流发言，用不同的方式相互交流学习，积累育儿经验。

5.拓展社区教育资源，形成有效发展共同体。

邀请专业人员“现身说教”。派出所的警官为家长开办防拐、防溺水等专题讲座，增强家长与幼儿的安全意识；社区卫生院的医师为家长开办健康讲座和咨询服务等,增强家长科学保育的意识和能力，为幼儿健康成长保驾护航；兰陵社区牵头，我园幼儿用优美的舞姿、动听的歌喉积极参加了“我和我的祖国”庆祝祖国母亲70华诞快闪活动；兰陵街道与我园共同策划并举办了“垃圾分类”大型宣讲活动，孩子们用各种表现形式表达了自己对环境保护的积极态度与决心。我们带领幼儿走进张太雷烈士纪念馆，在缅怀先烈的同时激发了幼儿的爱国热情；走进社区卫生院,体验中医文化，感受中医魅力；走进社区活动基地，开展了“唱红歌"“绘制环保袋”、“放风筝”等亲子活动，通过做一做、唱一唱、画一画、玩一玩等方式营造了融融的亲子情谊，同时进一步丰富了园本课程；乾盛兰庭物业工作人员带领我园幼儿走进美丽社区，帮助孩子们观察与了解各种树木和花卉等等。

         三、自身建设不断加强
         1.注重学习，提升自我

        加强关工委成员的政治理论学习，做到有计划、有记录，定期开展，领导参与。在学习中，成员们进一步解放思想，更新观念，从那些不合时宜的工作思路、工作方法中解放出来，从思想观念上更快地跟上时代的步伐，进一步明确了关心下一代工作的主要任务，使关心下一代工作进一步向规范化、制度化、科学化的方向发展。利用网络学习省教育关工委、省教育厅的有关文件、利用QQ、微信、飞信等现代交流工具，进行关工委工作的交流和研讨。

        2.骨干培训，与时俱进

        经常为骨干老师提供外出培训机会，不断提升思想认识和工作能力，并要求其对我园其他关工委成员进行二次培训，把上级的精神及时传达给大家，把最新的市、区关工委活动开展情况与大家分享，帮助大家不断更新对关工委工作的认识，不断提高我园关工委工作的质量。

        3.计划总结，重视宣传

        每年结合上级关工委工作要点，认真制定我园关工委工作计划，做到活动有计划、工作有总结，并及时在市、区教育网做好宣传，争取各级领导和社会各界对关工委工作的理解和支持，努力创设关工委工作的良好环境和舆论氛围。这学期，我园的青年教师邵冰青老师参加了常州市教育局关工委开展的“社会主义核心价值观‘精品教育项目’案例”征集活动中获三等奖。

        关心下一代，是一项“功在当代，利在千秋”的大事，是幼儿园、家庭、社会共同的责任。为此我们将与时俱进，不断更新思想观念、不断拓展工作领域、不断创新工作方法，努力把我园关工委建设成学习型、服务型、奉献型、创新型的和谐关工委。

                                                                                                    常州市广化幼儿园关工委
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