[bookmark: _Hlk75420874]百年风华耀初心，善真教师育桃李
             ——薛小年级组团队展示暨庆“七一”系列活动
胸怀千秋伟业，恰是百年芳华。忆往昔，难忘百年岁月峥嵘；看今朝，薛小教师共育桃李。过去的一学年里我们一路耕耘，一路收获，用爱心与奉献谱写了一首首教育赞歌。2021年6月30日，全体薛小教师齐聚奥园报告厅，举行以“百年风华耀初心，善真教师育桃李”为主题的年级组团队展示暨庆“七一”系列活动。
首先汇报的是沈彩虹组长引领的一年级组。一年级组以《紧跟着紧跟》为题，从“新教师紧跟着师父”“新入学的孩子紧跟着老师”“家长紧跟着学校”三个方面展开，分享了教师们的带班妙招，最后的诗朗诵《紧跟着紧跟》完美地诠释了一年级教师是慈母和严父的结合，是师长和朋友的化身。在孩子成长的路上，正是因为有了他们的指引和陪伴，孩子们才会收获更加多彩的童年。
二年级组汇报的主题是《水光潋滟“勤”方好，师生共长两相宜》。顾丽娜组长围绕一个“勤”字细数了二年级组教师和孩子们成长的点滴。在学生活动方面，二年级班主任们“勤创”；在课堂教学方面，二年级组的老师们“勤研”。二年级组的《班主任的十二时辰》道尽了班主任工作的繁杂与琐碎，歌伴舞用诙谐幽默的方式唱出了薛小教师乐观积极、向善向上的昂扬姿态！
韩素老师领衔的三年级组团队带来了以《慧心伴朝夕，育花香满衣》为题的年级组工作总结。三年级组的教师们一学年来研有所得，教有所获，利用丰富多彩的活动激起学生们学习的兴趣。三年级组的汇报融总结与展示为一体，情景剧诠释了班主任工作的用心和爱心，师生合作表演的音诗画诉说着孩子的成长与教室的期许。三年级组团队就是这样一个向阳而生、向阳出发的团队。
四年级组是一个团结奋进、善于创新、勇于担当的大家庭。他们在徐娟萍组长的带领下，教师有成长，学生有收获。青年教师们用声情并茂的方式讲述了自己的成长历程；四位老师用逗趣的三句半《夸夸我们四年级》讲述了四年级团队的力量。因为遇见，因为携手，因为协作，四年级的老师们遇见了最好的自己，也遇见了最好的彼此。
郭桃琴组长以《我把青春献给党》为主题汇报了五年级组一学年的收获。郭组长紧扣“青春”一词分为四个篇章讲述——学无止境的青春、用爱奉献的青春、激扬梦想的青春、无怨无悔的青春。潘虹老师的评书《泪洒女儿国》字句铿锵，富有气势，再现了自己参加基本功时的才艺展示。汇报中邀请教师子女亲历现场，“吐槽”自己的父母，从孩子们的吐槽中听出了教师工作的酸甜苦辣。体育组两位老师带来的相声诙谐幽默，又透射着教师们教育的智慧。五年级的教师们就是这样用卓尔不凡的智慧演绎教学的精彩，用锲而不舍的拼搏书写奉献的美丽，用细腻柔润的爱心温暖学生的心灵。
秦文英组长带领的六年级教师团队始终紧守着薛小教学质量的大关。六年级组的教师们练就了教学七十二变，助推着学生闯过八十一难。六年级组的汇报以《用最美的姿态抒写更好的风景》为题，共分为“锤炼更好的自己”“成就更好的学生”“追寻教育的美景”三个篇章。智慧的六年级老师们还将自己的工作日常以音乐剧的方式搬上了舞台。音乐剧《燃烧吧，六年级！》再现了六年级组教师们忘我的工作态度，甘于奉献的工作精神，关键是个决不退缩的年级文化。六年级的老师们用责任和担当谱写了奋斗的华章，他们将用最好的姿态抒写更好的教育故事！
活动中，还表彰了交流教师团队，他们就是来自三井小学的周亚菊、王秀秀、严犇老师，泰山小学的胡燕春老师。两年来，四位老师在自己的岗位上，兢兢业业，以主人翁的姿态为薛小的教育事业贡献着自己的力量。
汇报结束后，吴春燕副校长对六个年级组的展示进行了总结。吴校长用“雁阵之美”“各美其美”“美美与共”三个关键词高度赞扬了六个年级组的展示，同时也提出了更高的期许，希望在今后的工作中能够更好地打造年级组这一基层组织，让年级组真正成为教师发展的基层团队、学生成长的核心小组、学校文化的成长中心。活动最后，盛亚萍校长发表讲话并部署假期相关工作。盛校长再次强调了全体师生务必做好防疫工作，学生工作处安排好器材夏日暑期活动，各条线做好暑期安全保障措施等。
整个活动在全体教师员工齐唱的《没有共产党就没有新中国》中结束。汇报中，那一句句真挚朴实的话语，那一帧帧灵动鲜活的照片，再现了一个个难忘的瞬间，全体教师用爱与责任在薛小书写教育情怀，谱写了薛小教育的赞歌，向党的百年华诞献礼！
撰稿：徐佩  摄影： 王丽  王佳佳  审核：周静
