做一个2.0版的元气满满的父母

各位家长，晚上好。我是薛家实验小学的英语老师：陈霞。今天，很高兴可以有机会和大家一起探讨“如何陪伴孩子成长”这个话题。但是今天我给大家做这个讲座，并不是因为我的教育多么成功，我的孩子多么优秀，而仅仅是因为我是一个过来人！所以有任何问题和想法，欢迎大家给我留言互动。既然是聊聊孩子的成长，那我就先介绍一下我的孩子的基本情况。我有三个娃，老大16岁，今年刚参加完中考，现在在江苏省常州高级中学读高一；老二老三是一对双胞胎，今年6岁，现在在薛家凤凰湖幼儿园读大班。我曾经在网上看过一个有娃家庭的幸福指数的排行榜，其中排名第一的是两个女儿，排名榜单末尾第八名的是两个儿子。而我的家庭，没有入围资格，因为我们是三个儿子。但我的生活并没有因为3个孩子而变得一团糟，相反，我家老大自信、大方、独立、有主见；老二老三也是活泼可爱、健康快乐。哥哥非常疼爱自己的弟弟，弟弟们去超市也会记得帮哥哥挑选他喜欢的零食。这美好、和谐的一切除了因为有家庭成员做我坚强的后盾之外，我觉得从小注重培养孩子良好的生活和学习习惯也让我受益颇多。今天主要谈谈在陪伴老大成长的这16年中，我的一些所行、所思、所得。

一直以来，我都希望老大能成为一个有阅历的人。在我看来，“阅历”应该是“阅读”和“经历”的综合。阅读是“读万卷书”，经历则是“行万里路”。所以，除了培养孩子爱学习、爱思考、爱阅读的习惯之外，我也经常鼓励老大参加各种学校活动和社会活动，也会利用假期带他到各个地方去旅行，去了解不同地方的风土人情。这些经历除了能让他学会热爱生活，更让他懂得了感恩，知道与人为善，做到明礼诚信。下面我就先讲讲我觉得意义特别深刻的几次旅行经历。

2014年，因为朋友的邀请，我带着老大加入了常州清泉公益组织，开始资助甘肃省陇西县桌儿岔小学的周盈同学和张福弟同学。自从加入了清泉公益组织，只要有时间，我就和孩子一起积极参与各类慈善活动，如每年中秋节去慰问敬老院的爷爷奶奶，自发组织同学捐书建班级公益图书馆，参加各类义卖活动等。2014年7月暑假，我带着老大，跟着清泉公益组织乘火车一起来到了甘肃省陇西县去探望我们资助的孩子。下了火车，我们又乘坐了两个小时左右的汽车，来到了他们在镇上的唯一的一所学校。而这些孩子的家，都在学校周围的山里。离得比较远的甚至需要走两小时的山路，才能来上学。他们住在学校提供的宿舍里，每星期回家一次。如果孩子的家庭承担不起学费，那么这个孩子就只能一辈子待在山里，跟着自己的父母，日复一日，年复一年的在田里劳作。可是这个地方极度干旱缺水，非常贫穷，每天的生活用水需要经过多次反复使用。碰到一年中难得的下雨天，每户人家都要用容器去接雨水，并好好保存以备不时之需。简单说来，生活在这里的人只有靠天吃饭。当我家老大这些孩子来到这个地方后，他们才真正对“贫困地区”有了更深的了解；当他们走了几十分钟山路，脚上立马就起了血泡的时候，他们才知道原来每天爸爸妈妈骑着电动车或者开着小汽车把自己送到学校是一件多么幸福的事情；当他们看到山里有些孩子已经到了10岁左右的年龄，可还没有上过学，他们才知道不是每个孩子都像他们那样幸运，可以在美丽的校园里学习、运动、交朋友；当他们看到有些孩子抱着他们送的薯片话梅小饼干却一直不肯吃，说要留着以后每天慢慢地吃时，他们才知道这些在他们看来随时随地可以买到的零食，在山区里的这些孩子看来，是多么奢侈的美食；当他们看到有的家庭一家人围在一起分着一盘菜时，他们才能体会到平时自己的挑食和浪费食物是多么可耻的事情。在这个山里度过的一个星期，和这些贫困家庭生活在一起的点点滴滴，都让我们至今难忘。我相信这些经历一定可以潜移默化的影响着参加这次活动的孩子们，让他们明白水和粮食的珍贵，也让他们懂得珍惜和感恩现在的学习和生活。

自从相遇了清泉公益组织，我们就经常参与机构组织的各项慈善活动。慢慢得，我们也开始关注一些国际慈善组织，也参与了两次有意义的留学义工活动。2018年暑假，我和老大参加了菲律宾宿务贫民窟国际爱心义工营。通过这个活动，我觉得可以让孩子认识、了解一下国外的文化和历史，让孩子具有国际视野；同时让孩子亲眼看到贫民窟那些真正的贫穷，让孩子学会承担社会责任，帮助世界上真正需要帮助的人，当然在参与活动中，还能锻炼孩子的英语口语和沟通交际能力，我觉得也是一种收获。下面我给大家展示一些我们当时活动的一些照片（PPT上展示图片，并简单介绍每张图片背后的意义和收获）。

2019年暑假，我又带着老大参加了泰国清迈的大象保护营活动。这个营地收留的都是被马戏团遗弃的，或者野外收养的受伤的大象们。在这里的一周时间里，孩子们要了解大象的习性，学着喂养大象，清洗大象，还要帮助营地种植饲养大象的植物。带孩子参加这次活动主要是想让孩子丰富社会服务经历，奉献爱心，提供跨文化学习和语言交流能力。下面我给大家展示一些我们当时活动的一些照片（PPT上展示图片，并简单介绍每张图片背后的意义和收获）。

我们参加的这么多的公益爱心活动，不是为了募捐多少钱物，也不是为了拯救多少人。这世上的穷你救不完，这世上的病你救不尽，但是却可以唤醒我们每个人的善念，让我们心里感受到什么是爱，什么是善。我想心中充满爱的孩子，运气一定不会差的！我家老大今年中考如愿考进了他心仪的省常中。省常中有一个传统社团项目是：模拟联合国。今年暑假，省中社团报名时，我家老大就通过他的公益经历竞选模联社团，并成功入选。我记得八月底召开第一次模拟联合国线上会议时，孩子穿着白衬衫、西装，打着领带，拿着对于议题提前准备的资料，在电脑前激扬文字，你来我往，好不热闹。今年常州高中模联的议题是“联合国安全理事会区域安全与难民危机”，这些话题贴合当下时政热点，每一场会议前，孩子都要在网上收集大量的资料并从中筛选有用的信息，并整理成文稿，再在会议上呈现出来。今年是孩子第一年参与到模拟联合国的活动中，虽然不知道是否会成功走到决赛，但是我相信这个经历对于孩子的积极意义是不言而喻的，比如思辨能力、大局意识，还有机遇。这些东西很虚，他不像分数那么直截了当，有时的准备工作还会占用很多的学习时间。可我相信总有一天这种潜移默化的积累，会以你预想不到的方式给你带来惊喜。个中收获，自有体会吧。

此外，除了校外的这些活动，我也鼓励孩子积极参与学校的各项活动。不管是班级活动，还是校级层面的活动，还是学校组织的市区各项活动，只要孩子有时间和精力去准备，我就会让孩子积极参与。不是为了最后得到什么奖，而是希望在这个准备的过程中，孩子的各项能力能得到锻炼和提升。其中在2016年，我家老大就有幸参加了学校组织并选送的常州市红领巾小主持人比赛，在比赛过程中过五关斩六将，最终被评为常州市十佳红领巾小记者。之后就多次在常州电视台的各种少儿节目中担任小主持人，参与了《七彩气象台》《历史上的今天》《七彩热搜榜》等节目的录制，并被选为《七彩热搜榜》这一节目的固定主持人和小小评论员。在小学五年级和六年级的时候，更是连续两年主持了常州电视台的六一儿童节晚会，并在2018年1月有机会到上海电视台参与了星耀东方全国少儿春晚的主持工作。而正是因为这次活动的参与，和接下来两年时间中小主持人的经历，让我家老大有了一个“传媒梦”。从那以后，他就想着将来高中填报志愿时，传媒相关专业会是他的首选。这是他热爱并为之努力的梦想，我觉得肯定比父母为他选择一条路更好，因为他的目标性更强，内驱力更足，实现的可能性就会更大。所以，我一直都非常鼓励孩子参与学校的各项活动。不要认为孩子只要有好成绩就满足了，现在的社会不再是一张文凭走天下，阅历和情商将很大程度上影响一个人能走多远。学校教育包括了教学和育人两部分。孩子除了要学好各门学科，也应该多多参与学校精心组织的各项活动，让孩子在活动中成长。

其实孩子在小学阶段还是有很多课余时间的，家长应该好好和孩子一起商量，制定计划，让他们的生活丰富起来。其实即便到了初中外国语学校，我家老大在课余时间也没有放弃各项活动，比如：班级的各项晚会，他都会一手策划并主持；班级承担全国班队课时，他又开始策划小品剧，即做编剧，还做导演选角色，最后还承担主演；他在初二时参加了学校的英文演讲比赛获得了一等奖；他参加年级的篮球对抗赛，代表班级上场比赛。虽然不是主力队员，但是听着他滔滔不绝的讲述着比赛过程中大家如何团队合作、排兵布阵、调整策略、齐心协力的战斗时，我认为这个过程远远超过了最后的结果；此外，他还在初三时担任常州外国语学校学生会电视台台长。这些经历都是孩子主动参与的，虽然有的会占用很多时间，尤其进入初中面临着中考的压力，我也曾经犹豫过是否要阻止这些会让孩子学业分心的事情，但是认真思考后我仍然支持孩子的决定。我相信成绩是显性的，可以看的见的。但是能力是隐性的，不是一蹴而就的，需要在每次的活动中得到提升。
谈了这么多我孩子的个人成长经历，那么接下来我们来谈一些孩子的共性问题。首先，我们来谈谈“如何面对孩子的犟脾气”。都说现在的孩子脾气都挺大，有时比牛还犟，感觉十头牛都拉不回。如果自己让步呢，怕下次治不住他们。如果不让步，就会一直犟着，他也不听你的，还经常会出现尖锐的对抗，有时真的不知道怎么办。

其实，对付“犟牛”的最好办法，绝不是打骂。可以试试以柔克刚，不要硬碰硬。当孩子拧巴在那里时，先冷静下来。让他们说出自己的诉求和想法，先倾听，听听孩子的意思。表示理解他们的想法，这样为接下来的沟通打基础。一旦父母站在了孩子的角度去理解和共情，火气就能消掉不少，因为有时孩子的行为并不是那么无理，反而是大人的耐心太少。最后找一个时间，找到一个合适的方式，再和孩子好好沟通。这样孩子愿意听，父母也舒心。关键是父母自己要冷静，而不要被情绪控制住了。如果你家的孩子也有一个犟脾气，请记得多点耐心。记得及时按下暂停键，不要跟他硬碰硬。然后好好引导他们学会控制情绪。学会遇事跟人好好商量。更重要的是，给孩子真正的尊重。真正尊重孩子的家庭里，孩子一般是不需要犟的。除了偶尔发脾气外，他们更愿意跟父母商量。因为尊重孩子，意味着“不能只要求孩子听我们的，父母也要学会听孩子的。”这是尊重的基础，也是亲子沟通顺畅的前提。

接下来第三个话题，我们谈谈现在最热门的“双减政策”。国家双减政策细则一出，家长们的选择各有不同，有些家庭受之影响甚微，有些家庭开始四处奔波寻求更好的解决方案，有些家庭则在等待，等待学校承担起更多的责任，可谓是几家欢喜几家愁。

学习回归学校，这原本就是应该的事情。但是家长必须明白，同一个班级的统一教学之下，孩子们仍然存在着很大的差异，所以家庭教育依然是孩子成长中必不可少的辅助。如果家长因为“双减”而对孩子的学习不管不问，那其实是对孩子的不负责任。孩子们学业上有所减负了，会有更多属于他自己的时间，这其实是对父母极大地考验。如果孩子没有更好的选择，家长没有对孩子的学习给予足够的重视和关注，那么孩子大概率下会和电子产品产生交集，这是我们最不愿意看到的局面。所以，“双减”是为了适当减轻孩子过重的学业负担，而不是减轻做家长的责任。总而言之，在双减时代，家庭教育尤为重要。

我记得在我家老大幼儿园的时候，我就坚持白天一有时间就带他去各种公共场合，去接触不同的人，去参加不同的活动。晚上回来就陪他一起玩各种游戏。进入小学低年级，在孩子每天做作业时，我一定会陪在旁边一起阅读。我给他设定好作业时间，让他安静独立的完成家作。看似这两年时间里，我几乎没有一点自己的自由支配时间，很辛苦。但是到了三年级，你就会发现孩子已经养成了很好的学习习惯。这时你不再需要每天提醒他该做的事情，不再需要每时每刻的陪伴在他身边，因为他会习惯性的安排好自己的学习和娱乐。而当自律变成了一种习惯，孩子接下来的学习生涯都会受益良多。

第四个话题，我想谈谈“手机”的问题。现在大部分孩子都爱玩手机、iPad这些电子产品，那到底是什么原因导致孩子们如此痴迷呢？无非以下几点：第一点：孩子离手机太近了。如果家长当着孩子面看手机时间过长，就相当于在不断的诱惑孩子，导致孩子对手机趋之若鹜。其次，拿手机作为奖励，会让孩子觉得玩起来心安理得。因此，如果要管理孩子的手机，也很简单，父母自己先要减少对手机的接触。当家长放下手机，陪孩子聊聊天、看看书，或者出去逛逛超市、打打球，甚至散个步，也可以分散孩子对手机的注意力，降低手机对孩子的诱惑。第二点：家长缺乏培养孩子规则和习惯的耐心。有句话说得好：孩子是需要被训练的，包括每个规则，每个习惯。很多父母会有个期待，就是希望今天和孩子谈好了规矩，那么孩子在将来的日子里就会自动严格遵守。这是天方夜谭。如果你允许孩子接触手机，但是没有和他有个明确不变的时间约定和规则，或者随时依照自己的心情松动约定，允许他超时。那么慢慢的你就会发现，孩子使用手机的情况会越来越脱离你的掌控，到最终你根本就拿不回孩子的手机。因此，制定时间规则，很重要！

比如在我家里，我就给老二和老三买了一个松鼠闹钟。在允许他们玩手机的十分钟里，我就让他自己定闹钟提示，时间一到，没有任何理由和机会，直接交给我。当然，这里还有个重点，刚开始他难免会不舍得交上来，父母切记絮絮叨叨，指责奚落。而只是平静的走到他身边，简单明了告诉他：“时间到，交给我”。当孩子交给你，你及时的肯定：“做得很好”。如果你等候时间过长，他不交，你告知他：“那我自己拿了”。你就把手机从他手里拿过来。当然，孩子可能会生气，那么有个重点，是你要接纳他生气。你就让他生气，你甚至表达对他的理解。然后下一次，你提前问他：“一会时间到了，我要立即收回手机哦。你还会生气吗？”孩子在得到告知后，他知道妈妈是玩真的，就会开始自我约束了。一旦一次两次三次，都做到了，你孩子的手机管理就形成了。

综上，关于手机管理，第一是父母要起带头作用，不要自顾自看手机时间过长。第二是，不要拿玩手机作为奖励，最后，是制定规则，绝不妥协。三点都做到了，你的孩子和手机健康的关系就建立了。

最后，来谈谈我认为在家庭教育中最重要、最关键的一个内容，那就是“如何培养一个内心富足的孩子”。每个家庭，都在尽自己所能给孩子提供最好的生活环境和教育条件。无论你在物质上是否富有，但在精神上，一定要给足孩子。因为只有内心富足的孩子，才能看到自己的优势，接纳自己的不足，不炫耀、不攀比，感受到当下的幸福；只有内心富足的孩子，才能在挫折和困境面前不屈不挠，独立、坚强地面对生活的风风雨雨。人们常说，现在的社会，不仅智商重要，孩子的逆商、情商都非常重要。这个逆商，就是孩子面对挫折、失败时的抗压能力。所以在老大的教育上，我就一直希望能把他培养成为一个独立、自信有担当，诚实、善良懂感恩的孩子。
家长可以在这几个方面下功夫：1. 无论多忙，不要忽略和孩子的亲子时间。无论多累，都别忘记回应孩子的感情需求。父母是孩子最好的玩伴。亲子互动，陪出的是感情，培养的是安全感和自信心。谈到这一点，就让我想到了我的一位刚刚毕业的学生叫王静茹的小女孩。她的妈妈是一位单亲妈妈，一个人带着她在我们薛家工作、生活。为了更好的照顾孩子，她特意找了一份不需要晚上倒班、加班的工作。虽然工资相对少一点，但是她一直坚信陪伴孩子，给孩子安全感和爱，是不管多少钱都替代不了的。周末难得的一个休息日，她也会坚持带孩子出去转转。虽然经济条件有限，但是这位妈妈非常有心的选择一些公共的场所，如超市、博物馆、有各种展览的公园等。偶尔也会陪孩子去看一场有意义的电影，或者享受一顿美味午餐。每天晚上她也会关注孩子一天的学习情况，看看孩子的作业本、练习册，检查一下需要默写背诵的内容，或者和孩子聊聊在学校发生的事情，听听孩子的心里话。一旦发现孩子情绪有问题，就会立刻和我们老师沟通，及时解决。我想这些陪伴可以让这个女儿感受到妈妈对她浓浓的爱意，让她变得开朗、自信、友善。而反观有些家长，每周对于孩子的有效陪伴几乎为零，这是孩子的成长中的一种缺失。但愿这一类的家长可以及时认识到自己的问题，不要缺席孩子的成长！2. 当孩子表现好的时候，请不要吝啬表扬；当孩子有进步的时候，请不要试图打击。教育就是要让孩子相信，他拥有可以变好的力量。我们多给孩子一点时间、耐心和鼓励，孩子才会从心底生出勇气，才能成长得更好。3. 为人父母，一定要懂得管住自己的嘴，不揭孩子的短。别给孩子贴标签，少些贬损和谩骂，多点鼓励和正面暗示，相信我们会收获一个更自信更优秀的孩子。4. 孩子所犯的错，就像一枚硬币，正面是问题，反面是成长。每个闯了祸、犯了错的孩子，内心都是忐忑不安的。若父母在这个时候，急于批评和指责，并不会让孩子“长记性”。相反，孩子只会因为害怕，找理由为自己开脱，最后学会了逃避和说谎。蹲下来，给手足无措的孩子一个拥抱，听听他的解释，拉着他的手一起面对。父母的温暖和理解，胜过一切道理和教化。5.一流的父母重视过程，三流的父母只看结果。孩子学得快就一顿夸，学慢了就一顿骂；孩子考得好就奖励他，考砸了就惩罚他。可孩子背后的辛苦和付出，许多父母却总是视而不见。语言是有能量的，可以养人，亦能伤人。用积极的语言，认可孩子的努力，肯定孩子的付出。让孩子知道，过程比结果重要，成长比成绩重要，孩子才能有足够的信心和底气，一直走在进步的路上。

孩子一路成长，每个年龄段都有一些共性问题。今天由于时间关系，我们只能聊到这里。最后我想说的是：生活往往都是一地鸡毛，成年人的生活没有“容易”两个字。但不管如何，“父母”是我们终身的职业。很多时候，教育的关键在于父母。父母的一言一行都是孩子的“标杆”，想要孩子成为什么样的人，父母要先行。只有我们先成为更好的自己，才能引导孩子成为更优秀的人。希望在这条路上，我们家校可以紧密合作，一起努力，助力孩子健康成长！
