
搭建平台，打造骨干,提升研修品质

2021—2022学年第一学期校本培训工作计划
一、问题分析：

一学年来，如何加强研修模式的变革，完善研修网络平台，提升研修绩效；如何在激发教师发展内驱中推动校内骨干教师的跨越式成长，进一步提高五级梯队教师比例；虽然我们一直在思考、在策划、在实践、在反思。然而在具体的实施中，聚焦的还不准，引领的还不够，践行还不深，提升还不快。这仍将是教科室后期要重点思考和践行的节点。

1.校本研修策划中的再整合：课后服务的实行，制约了各层面的系列培训时空，需要各学科责任人能摸清家底，梳理学科素养培育的重要关节点，并如何能生根落地；

2. 教师主动发展中的再思考：教师的流动扩张，加大了级组内教师发展的差异，因而在后期教师发展中首先要激发教师发展的动力（压担子、搭平台、促自信）；其次要扎实项目组活动（组建项目、给予支持、保障活动）；

3.互动开放课堂秩序的再建立：课堂的封闭，滞后了师生课堂新常规建立的困难；需解决好开放课堂的理念储备；掌握点有向开放的路径策略；培育出师生课堂新常规的评价体系；

4. 成果梳理提炼能力的再打造：骨干的能力（学科专业、研究专业），延缓了提炼学科成果的品质，需要各学科在专家的引领下顶层设计成果专题、在任务驱动、激励机制的建立下形成系列研究成果；

二、工作目标

对照学校三年发展规划及教科研工作现状，特制定以下工作目标：

1．摸清家底，在平台搭建中提升教师素养。搭建“精神引领、研训联动、多元评价”等平台，立体开展团队研训工作，拉高塔尖，夯实塔基，提高“骨干教师”队伍。
2．重心下移，在扎实过程中提高研究品质。在专题承启与长程策划、日常学习与分享交流、专题研讨与反思跟进、成果转化与辐射延伸中促使“人”、“事”的发展。聚焦“精品人文”课程领域的开发、设计、实践、提炼，在“精品人文”中形成一至两个优质课程。

3．任务驱动，在专题聚焦中提炼学科成果。在专题的全面总结梳理中回溯发展历程，在开发课程、落实专项、加强调研、推进评价中提炼教师领域、学生领域、学科领域的成果（研究报告、研究案例、精品设计等）。

三、工作措施

目标一：摸清家底，在平台搭建中提升教师素养
1.在摸清家底中促教师发展内需。

依照“自我总结——学校评估——表彰汇报“的流程。全面测评教师“个人三年专业成长规划”年度达成情况，关注并评估青年教师的发展状态。表彰一批发展态势好，有主动发展意识的潜力教师和骨干教师。并依托新学期分享交流，对新进入教师规划制定进行培训。通过系列活动，让教师对现实状态与规划愿景进行勾联，不断明晰自身发展的主要障碍和努力方向，促学校教师发展的良好生态。

评选校级优秀项目合作组，总结分享合作组的经验与成果。在研修网络平台的运行中，挖掘研修骨干，构建多元研修的教师群体。

依托“十佳感动教师”评选、“月度人物”、“团队展示”聚焦教师成长的亮点，在同伴欣赏、自我剖析中激越发展自信。

主要事件：1、教师年度发展评估会暨新教师规划制定会议；2、校级优秀项目合作组评选；3、“十佳感动教师”评选。

2.在平台搭建中促教师学科素养。

以重心下移的方式，在广泛征求各学科组的培训建议的基础上，变革研修模块，创新研修方式，架构研修内容，让校本研修成为教师看得见、摸得着、用得到、提得高的自我提升的平台。

（1）统筹培训时空：做好课后服务教师的统筹安排，尽可能让同一学科的老师固定好课后服务时间，便于各学科组有固定的学科培训时段。

（2）聚焦研修专题：长程策划培训方案，整理“教育信条”中“新基础教育研究”的核心价值和理念，梳理培训内容，分解落实到各学科组的日常教学研讨中，既有“专题系列式培训”（学科组），更有“经验分享式培训”（教研组、年级组）的有机融通。
（3）体现差异实施：深化“学科组沙龙”：从校内骨干的通识培训，学科组、课题组的沙龙研讨，微型课题的全程实践这“三大领域”入手，体现各学科专题研究资源的“多元开放”，研究话题的“节点聚焦”，研究对象的“差异联动”，研究过程的“前延后续”，研究绩效的“辐射转化”。

（4）加强研训联动：搭建多元的校本研修平台，体现“高位引领式培训”（专家讲学及骨干荐读），形成以“学科组”为主要单元，教研组为细化推进的“贴地式”培训。从而形成多元的学习体系，让校级层面的通式培训、学科组层面的专题培训和备课组层面的技能培训能有机整合。

主要事件：1、周一例会的策划（校级、年级组层面）；2、学科组专题研究内涵策划；3、“青蓝结对”策划。

3．在有向聚焦中促骨干教师成长。

（1）形成骨干培养梯队：各学科要聚焦想发展、能发展的骨干教师，形成系列培养梯队。

（2）聚焦骨干现场“学习力”：每次培训研讨中给骨干教师增压，一要“吸纳”，认真记录，及时整理；二是“孵化”，把看到的、听到的、悟到的都化到头脑中，采用课堂实录、摄像录音或片段剖析等形式来提高内化力；三是“转化”，将内化转化为行动，在日常渗透中不断践行。

（3）提升骨干教师“引领力”。紧扣“成事中成人”的教师发展理念，让每次节点事件成为骨干教师引领团队发展乃至个体生长的载体，在“给信心”、“给资源”、“给权利”中能独立系统策划，能精致过程，能在活动反馈中发现亮点，诊断问题，让关键节点过程日常化，在群体参与中体现活动增值。
主要事件：1、青年教师成长团系列活动；2、“善真杯”学科评优活动。

目标二：重心下移，在扎实过程中提高研究品质。

1．专题承启与长程策划：各学科组要围绕上学年研究成果，体现项目合作中教师的自觉发展，吸纳共进。

本学期，各学科组要依托“三精课程”的实践研究，，以“聚焦核心素养、实现跨界整合”为课程理念，以“国家课程校本化改造，校本课程特色化设计，拓展课程系列化开展”为课程策略。传承和创新“精品人文”课程领域的开发、设计、实践、提炼，在“精品人文”中形成一至两个优质课程。
各课题组要依托十三五备案课题的要求，完善网络研究系统，扎实研究过程，力争市区级课题在结题评估中能高质量通过。

2．日常学习与分享交流

有效落实集体备课：每个教研组要依据研究话题，扎实开展专题学习（教育信条），案例剖析，单元及重点研讨课时的分析，专项学习能力的回顾和培养经验分享，有效开展“一课多上”的组内交流活动，通过提供互相比较的“样本”，促进教师思维碰撞，促进课堂教学水平共同提高，每学期各教研组都能形成高质量的教学设计、课件、练习设计等电子资源包。

不断锤炼研究文化：形成办公室“说课堂”（ 基于经验层面的朴素的实践探索），教研组“说专题”（基于项目合作组层面的专题研究），学科组“说理念”（基于研究中共性的，亟待解决的学科组话题）的三级学习制度。

3．扎实过程推进

要高质量开展每两周一次的专题研究活动。能前沿：将研究专题前置，聚焦研究话题，将专题汇报前沿，依托设计跟帖，转化阶段研究成果在设计中的体现；重过程：继续通过“专题汇报、精品课堂、骨干成长”三大板块的呈现来扎实研讨过程；抓后续：关注教师评课稿的再阅读和跟帖，指出评议中的亮点和问题，发挥评课稿的育人价值，继续编制好教研报刊，关注过程成果的积累。

主要事件：1、教研组计划的制定与落实；2、研讨过程的效益和经验总结；3、期末教研组汇报和成果提炼。

   目标三：任务驱动，在专题聚焦中提炼研究成果。

1．任务驱动
各学科组要在期初就顶层设计好本学科组的研究成果序列，在计划交流中、专题研究中进行渗透和落实。就语文学科，要建立大语文观，开展阅读课程群的开发与实践研究。以语文组为责任主体，将构建以拓展课程为纵轴，以儿童绘本、儿童小说、经典名著、读者剧场、小小朗读员、体验作文为横轴的“沐浴书香”板块群，以阅读丰富学生的情感世界、开启学生的智慧密码。编制学科核心素养的校本化解读和具体指标评价体系，依托评价体系进行“阅读课程群”的过程和综结性评价。

2．落实专项

各学科组、课题组能切实加强分析和诊断，基于“成事”“成人”的发展理念，基于学科研究主题，长程策划，形成机制，扎实过程，关注评价，切实在“五个一”的关照下来不断提升教学学科素养。关注本学科组核心素养的校本表达；形成研讨过程实录；整理精品教学设计；梳理学科系列专题研究报告。

3.梳理提炼

能在教研组过程中，期末成果总结会中，形成“成事成人”（亮点专题，亮点教师）的工作策略和物化成果，有校本化特色的学科研究序列。

主要事件：1、开展学科课程的开发与实践研究；2、加强期末学科组的成果梳理，形成较为详实的成果手册。
