薛家实验小学2021~2022学年第一学期安全工作计划
    学校安全工作事关学校稳定，社会稳定，必须长抓不懈，时时警钟长鸣。为切实加强学校安全工作，提高全体师生的安全意识，保障学校和师生员工生命财产安全，维护学校及社会稳定，确保学校安全目标任务的全面实现，现结合我校实际对2021~2022学年第一学期安全工作计划安排如下。
一、指导思想
我校安全工作继续贯彻"安全第一，预防为主"的方针，进一步加强以学校安全为本的各项安全管理工作。根据教上级各部门安全工作要求和学校工作计划，根据新的形势，切实加强学校安全工作管理，增强师生安全意识，完善学校内部安全管理体制，形成齐抓共管校园安全的整体网络，避免各类事故的发生。

    二、具体措施

    1、成立学校安全工作领导小组，明确职责

    为确保学校各项安全工作措施的落实。学校成立以校长万莺燕为组长，各副校长为组员的学校安全工作领导小组。领导全体成员本着对学校负责的事业心和责任感，各司其职，配合做好学校及其周边安全工作，努力清除各种影响学校安全和稳定的隐患，保障全体师生能在良好的环境中工作、学习。

    领导小组名单

    组长：万莺燕
    副组长：周静、吴春燕、朱小昌、祝卫其
    组员：朱志刚、谢丰、刘伟、刘刚、陶向明及各年级组长、班主任
    2、交通安全

    认真做好交通安全宣传月教育活动：举办一次学生交通安全宣传漫画竞赛;发放一盔一带及交通安全告家长书；组织观看一次交通安全教育专题片;出一期交通安全教育为主题的黑板报;开展一次"交通安全教育"主题班会。各班主任应把严格遵守交通法规作为定期教育内容。各班要坚持排队放学制度，切实执行学校按时清校的规定。加强门卫的工作责任，校门口不得乱停车辆，禁止闲杂人员进入校园，外来人员进校要办理登记手续。

    3、日常安全行为教育

   （1）校园安全既要预防，更要突出重点。根据学生的年龄特点和接受能力，利用、夕会、班会、国旗下讲话等渠道，运用多种生动活泼、切实有效，学生喜闻乐见，便于接受的形式，开展安全教育，使学生增强安全防范意识，懂得居家安全、校园安全、出行安全、社会安全和一些基本常识，包括防诈骗、防勒索、防抢劫、防拐卖、防火灾、防赌博、防毒品等常识，提高学生的自我保护能力、对不良现象的辨识能力。

   （2）帮助学生确立安全意识，严格课间、午间活动，尽可能地杜绝追逐、打闹现象，规范自主行为，增强安保能力。

   （3）每学期要组织学生看一本安全教育录像;出一期安全教育黑板报;上一堂安全教育主题班会课;组织一次全校性的消防安全演练;进行一次溺水儿童抢救演练;全面进行一次安全工作自查。

   （4）加强法制教育，坚持依法治教。每学期学校将继续聘请校外法制副校长(辅导员)，为全体师生作专题报告。

    4、校产校舍安全

   （1）定期组织校舍安全检查，每个月至少一次，特殊天气随时检查，发现险情及时汇报排除。

   （2）经常检查电器设备和消防设施，发现损坏应及时维修、更换。

   （3）加强保卫工作，防盗防火。

   （4）每个教师都应确立主人翁的思想，保持高度警惕，关心校产校舍及其它设施安全，发现问题及时汇报总务处。

    5、教学设施安全

   （1）电器、教具使用前要进行安全检查，如有故障要及时排除。按规定接插线，插线前应检查电线绝缘皮是否完好，禁止乱拉电线。

   （2）体育器械在使用前体育教师或活动课辅导教师要先认真检查一遍，确定完好后方可组织学生使用，使用时教师不得离开现场，要随时关注学生的活动，加强保护，防范事故的发生。

   （3）加强对实验室、电脑室，多媒体教室等特殊场所的管理，按规定操作。电脑要定期进行清除互联网的有害信息。

    6、落实好大型集体活动中的安全工作

校内组织运动会、集会、升降旗仪式、课间操等集体活动时，班主任是安全工作的负责人，学生上、下楼道靠右有序行进。学校组织师生外出活动，必须事先报主管部门，待批准后方可进行。组织学生外出活动，要有学校领导带队，有足够的教师负责管理，要准备好外出活动安全预案。不组织学生参加商业性庆典、演出活动。真正做到防范于未然，确保工作万无一失。
7、食品安全
严把食堂采购环节，确保食堂菜品、主食、调料新鲜、安全有保障。对食堂环境卫生、炊餐用具卫生、食品卫生作经常性的常规检查。检查中如有不尽人意，要求立即整改。食堂要确保师生吃好、吃饱、吃暖， 在口味、食谱上多与师生沟通，多做调查与反馈，在饭菜保温上多下功夫，严格执行打菜、分餐、运送流程。 严格贯彻落实阳光食堂及上级部门要求，落实好留样制度，坚决执行五常法。组织新一年度的员工体检，对过期的健康证要求更换。落实好每月一检制度，对食堂各项工作进行检查，对存在问题要求立即改正，杜绝安全隐患。加强安全信息管理，按时报送各种安全信息材料，抓好学校安全信息情报的收集、处置工作，防范各种安全事故发生。
8、消防安全
以深入开展“火灾隐患大排查、大整改”为主线，以学校排查和整治火灾隐患特别是重大火灾隐患为重点，通过召开防火专门会议，开展防火宣传教育，组织防火安全检查工作等多种举措，确保有效预防火灾事故的发生。
9、直饮水安全
（1）与有资质的净水公司签订用水合同。从事直饮水卫生管理和清洁维修人员必须进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作。
（2）按国家规定定期检测水质，以保证饮水水质符合国家标准。直饮水公司应每学期提供一份质检部门的水质检验报告，并公示。
（3）直饮水负责人应保持饮水设施周围的环境卫生，不对饮水水质造成影响。定期检查直饮水安全卫生情况，监督直饮水负责人日常清洗维护。并定期对饮用水卫生展开全面检查。做好日常安全巡查，注意直饮水的情况，发现异常现象，停止使用饮用水，直至处理完毕恢复正常供水。

    校园安全事关全体师生的生命和财产，事关学校和社会的稳定和发展。安全工作是学校的头等大事，只有起点，没有终点。我校继续坚持以学生安全为本的思想，想学生所想，急家长所急，集中主要精力、人力、物力、财力解决好重点、难点安全问题，安全教育、安全宣传、安全检查要严格督促、管理。快速应对和处理来自学生的一切偶发性、突发性安全伤害事故，以有效的工作和科学的处置，赢得问题解决的最佳时机。让我们全体教职工积极行动起来，人人讲安全，个个关心安全，时时处处绷紧安全这根弦，为把我校建成一个安全、文明、祥和的工作和学习环境而努力。

    [月行事历]

   8月份：疫情防控演练
   9月份：防空演练
   10月份：校车逃生演练、发布国庆安全告家长书
   11月份：119消防疏散演练、灭火演练
   12月份：防暴演练、迎接区各项安全检查
   1月份：燃气泄漏演练，撰写安全工作总结
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