筑疫情防控之墙  尽守护生命之责
-薛家实验小学疫情防控工作专题培训暨应急演练活动

     为进一步提高我校师生疫情防控处理能力，加强新冠疫情防控工作，保障师生返校后正常的教育教学秩序以及确保全体师生的生命安全和身体健康。11月10日上午，薛家实验小学开展疫情防控工作培训并进行应急演练。本次培训活动分为应急演练、班级疫情防控工作培训和复学后相关教学工作三大版块。
（图片1）
一、科学预演，精准抗疫
演练开始前，学校疫情防控小组认真制定演练方案，确定各个应急疫情处理流程及分配模拟场景中的岗位角色。会议上，谢丰、刘伟主任以“科学预演，精准抗疫”为主题对全体教职工进行培训，强调学生复学后应严格按照学校疫情防控预案并针对学生复学后可能发生的紧急情况进行场景模拟。
（图片2  3 ）
（一)模拟场景一：发烧
入校后，教师进行体温检测发现“学生”体温异常（≥37.3°C），迅速启动应急预案。首先，由班主任通知校医，校医将“学生”带领到隔离室。校医用水银体温计对“学生”进行三次体温测量，与此同时班主任及时与家长取得联系，询问“学生”相关流行病史、接触史等。紧接着，当校医三次体温测量后发现“学生”体温均≥37.3°C时，立即报告校长室，班主任出具出门证，并做好相关记录。“学生”离校后，班主任与家长保持联系，了解学生体温异常原因及相关情况。最后，由保安进入班级进行消毒工作。
（图片4  5  6 ）
(二）模拟场景二：呕吐
当“学生”在班级里发生呕吐时，任课教师应迅速将教室里的蓝色毛巾覆盖在呕吐物上。所有学生戴好口罩。任课老师及时与校医和保洁取得联系，由保洁做好地面清洁及呕吐物处理工作，其他学生由班主任带往备用教室上课。保安进行班级消杀。
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校医将呕吐“学生”带往隔离室后用水银体温计进行三次体温测量，如体温异常（≥37.3°C）立即向校长室报备。班主任还应立即与家长取得联系，询问相关流行病史及接触史等。
（图片9  图片10）
学生复课时，应当分两种情况进行处理。如是传染病则需医院出具的复课证明，如是一般感冒则需带好就医时的病历卡。
整个演练过程环节紧凑，人员分工明确，有效做好了应急突发事件处置工作，取得了良好的效果。
二、班级疫情防控工作培训
演练后，周静、祝卫其副校长就班级疫情防控工作从体温测量、班级通风、消毒工作确认、午餐、如厕、防疫物品、人员管理及班级常规卫生八个方面进行培训，明确班主任及任课教师各项防疫工作细则。
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（一）体温测量
关注三个时间点：7：20前核对学生在家测量体温，8：00前完成学生入校后体温汇总，12：00前进行午检。班主任应将每次测量数据及时做好记录，一旦发现有体温异常现象应立即按应急程序操作。
（二）日常通风
班主任到班后应立即打开班级门窗通风，进行班级卫生的小扫工作，同时在午餐前、夕会后组织好学生对自己的课桌进行擦拭，对桌面上的橡皮屑，纸屑等垃圾进行处理。
（三）消毒工作确认
班级消毒工作由保安完成，但消毒确认工作由教师负责，每日及时填好班级消毒工作确认表。
（四）午餐
学生去餐前应采用“七步洗手法”，分批分时段进行用餐，取餐过程中必须保持一米距离。教师要引导学生安静用餐，文明用餐，倡导光盘。
（五）如厕
如厕要做到错峰、有序，班主任及值日教师应重点关注学生如厕纪律，不允许扎堆如厕，对于不文明如厕现象班主任应加强教育。
（六）防疫物品
准备好必要的防疫物品如口罩、免洗洗手液等。对于学校配备的公共物品如卫生纸、洗手液、肥皂等要提醒学生做到合理使用。
（七）人员管理
     非必要不离常。教师离常必须向校长室报备，学生离常应向班主任汇报，再由班主任向校长室汇报，批准后方可离常。
（八）班级卫生
教师应对教室里的书柜、讲台等物品定期擦拭，地面要经常扫拖，确保没有一点垃圾，没有明显污渍，加强对学生桌肚的整理，每周一进行全校性大扫除。
3、 复学教学工作安排
会议最后，朱小昌、曹燕副校长对后期的复学教学工作提出三点提醒：
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（一）做好学生居家学习情况摸底及评估
[bookmark: _GoBack]    充分了解学生居家学习学习状态，了解学生居家网络学习的情况，对于未能及时参与网络学习学生摸清情况并进行个别学业指导。
（二）注重学习内容的新旧知识连接
    为避免重复教学和断层式教学，复课后应利用一节课的时间对于学生居家学习内容进行巩固再辅导。
（3） 注重学生复课后的心理辅导
居家学习时学生学习情况难免有差异，教师授课时应避免集体式批评，多进行点对点的沟通，针对学生存在的问题进行心理开导及学业指导。
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防疫工作是学校安全工作的重中之重。本次培训，采用互动形式，考量教师的现场学习力和平时工作的执行力。学校教职工对疫情防控工作的各个环节与流程了然于胸。特殊时期薛家实验小学将保持疫情防控工作的常态化，用细节筑好疫情防控之墙，尽好守护师生生命安全的责任。
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