学习英雄人物，汲取成长力量
——薛小善真娃十岁成长系列活动
三月，生命萌发，拔节向上。阳光给草木生长的能量，英雄给少年成长的力量。2021年3月，薛小三年级组开展了十岁成长礼系列活动之“学习英雄人物，汲取成长力量”。三年级善真娃们学习英雄人物事迹，汲取成长的力量，努力成为新时代好少年。（图片1）
1、 走近革命英雄，传承红色精神
1、观英雄电影，讲英雄故事
为了走近革命英雄，学习红色精神，三年级各班观看了《鸡毛信》、《小兵张嘎》、《董存瑞》等多部革命英雄人物电影。小男孩海娃在送信途中与日本鬼子斗智斗勇；白洋淀少年张嘎凭借着勇敢机智一步步成为八路军小侦察兵；董存瑞从见习小八路开始，经历抗日战争、解放战争的枪火洗礼，逐渐由鲁莽、冲动的孩子蜕变成为真正的革命战士。每一个革命英雄人物都以其坚定不移的信念、机智勇敢的举动、伟大高尚的人格，深深地感染着善真娃们。（图片2、3）
红色精神代代传，善真娃们主动搜集了更多的英雄事迹，在班级里讲演英雄故事。看，他们情绪饱满，神情坚定；听，他们或慷慨陈辞，或娓娓道来。教室里传扬的是英雄故事，心中传承的是红色精神。善真娃们学习英雄人物，坚定理想信念。（图片4、5）
2、 寻红色印记，播立志种子
3月26日下午，薛小本部校区开展了十岁成长礼系列活动之“寻红色印记，播立志种子”。沐浴在“红色”的光辉下，三年级全体师生带着崇敬的心情齐聚一堂，一同回望红色历史，铭记革命历史，弘扬红色精神。（图片6）
板块一：听红色故事，寻革命记忆。当天，我们有幸邀请到了新四军研究会会长杨部长和两位战斗英雄：87岁的洪传兴老爷爷、65岁的徐国强老爷爷为我们讲述了他们抗美援朝、保家卫国的故事。版块二：敬英雄人物，望精神丰碑。薛小善真娃们用自己的方式向英雄人物致敬，借助刻纸的艺术形式介绍了瞿秋白、袁隆平、张桂梅等八位英雄人物；以情景交融的课本剧形式讲述了革命小英雄——雨来的故事。版块三：唱红歌嘹亮，扬红色精神。在党的百年华诞到来之际，薛小娃们用澎湃的激情，嘹亮的声音，朗诵诗词《诗歌中的光辉党史》；用深情的歌声，蓬勃的朝气，唱响红歌《红领巾心向党》，表达弘扬红色精神的决心。版块四：播立志种子，做时代新人。三2班的程可曼同学与大家分享了自己走近英雄人物，重温革命历史的感悟和收获。孩子们寻着红色印记，深情回望革命先烈的脊梁，屹立成奋发向上的模样。（图片7、8、9、10、11、12）
二、致敬戍边英雄，弘扬不朽精神
战争年代，无数机智勇敢、不怕牺牲的革命英雄为我们赢得和平岁月；和平岁月，众多无私奉献、保家卫国的戍边战士让我们安居乐业。随着加勒万河谷冲突视频的公开，戍边战士这一特殊群体走进了全国民众的心中。他们是边疆守夜人，祖国护身符。三年级善真娃们关注时事，向新时代卫国戍边英雄致敬。（图片13）
善真娃通过观看视频，感受到了边防环境的恶劣和边防生活的艰苦。边疆常年冰雪覆盖、高寒缺氧，战士们的脸在风吹日晒中脱了几层皮，战士们的双手在寒风凌冽中布满了冻疮，他们时常在漫天风沙里前行，在冰天雪地里挺立。虽然边疆环境恶劣、生活艰苦，但战士们坚定的决心与积极的态度深深地震撼着学生们的心灵。每一个善真娃的脸上有震惊，有心疼，更有崇拜。（图片14、15）
当看到中印加勒万河谷冲突现场，战士们奋不顾身、顽强抗击的身影，同学们红了眼眶，忍不住哽咽落泪。战士们在面对数倍于己的外军时毫不退却，顽强作战，击退来犯之敌。在前出交涉和激烈斗争中，团长祁发宝身先士卒，身负重伤；营长陈红军、战士陈祥榕突入重围营救，奋力反击，英勇牺牲；战士肖思远，突围后义无反顾返回营救战友，战斗至生命最后一刻；战士王焯冉，在渡河前出支援途中，拼力救助被冲散的战友脱险，自己却淹没在冰河之中。戍边英雄们的忠骨永埋喀喇昆仑，但他们的铮铮誓言还在耳边回荡，“清澈的爱，只为中国”，激发了同学们的爱国情怀。（图片16、17、18）
观看完戍边英雄的事迹，善真娃们纷纷用自己的方式表达对戍边英雄的敬意。有的同学站上讲台，直抒自己的感受；有的同学奋笔疾书，用文字传达心中的敬意。坚定理想信念、感知时代责任，我们都是祖国的小小守护者。（图片19、20）
通过此次“学习英雄人物，汲取成长力量”十岁成长礼系列活动，善真娃们铭记了许多英雄故事，汲取了满满的成长力量。作为新时代少年，善真娃们立报国之志，践报国之行；认真学习，用知识武装自己，肩负使命与担当，努力成长为祖国的栋梁！
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