各位学校领导、老师，家长 大家好！

我是马鑫东，一名六年级学生的家长。非常感谢老师们给我这样一次分享的机会，之前也一直很纠结到底说些什么，能让老师们听了不至于要给我开小灶，让家长们听了不至于要睡觉，这种纠结的程度，就好像小学时候，被语文老师要求单独写一篇600字的作文一样，无从下笔，抱着本子半天，结果一字没写。

既来之则安之，作为一个家长和家委会成员，我将从“内卷”和“双减”两个方面，来分享我的感受。

“内卷”这个词是从去年下半年开始流行，今年上半年在教育相关评论上非常热的一个词。我作为家长，也是卷的不行，各种辅导班、各种打听小升初政策。教育内卷，源于家长对孩子教育的焦虑，这种焦虑又源于我们对孩子的重视，对未来的重视。但是，孩子未来的路实际还是要靠他们自己来走，我们作为家长能做的只能是陪伴，在陪伴过程中发现孩子走得有点慢了，在后面催一催；走得快了，在后面拉一拉；走歪了，拨一拨正。多和老师交流，是我们发现问题最主要的方法之一。每一个老师同时面对着几十个甚至上百个学生，不可能做到每个一人都能及时反馈，因此需要我们家长更加主动、更加积极。

第二个词“双减”。这个学期是“双减”的第一个学期，政策一出，各种声音满天飞，有更加焦虑的，有拍手叫好的。对我来说，这一个多月最直观的感受就是，我不要催作业了，血压稳定了，患脑梗心梗的几率大大降低了，家里的氛围也好多了。但是，是不是我们家长就放手不管了呢？完全把教育孩子的责任都推给学校和老师呢？我想，肯定不是的。双减，减的不是家长的责任。我们要思考的是，在双减背景下，我们家长能做什么，怎样做才能与学校、老师更好地配合，促进孩子更好地成长。我想，有一点是肯定的，学校和家长之间的联系应更加紧密。在坐的各位都是各班家委会成员代表，我相信一定是乐于奉献的一群人。 

作为家委会成员之一，对于建好家委会，在学校、老师、家长、学生间建成一座桥梁，我有以下几点思考：

第一、换位思考

家委会成员既是孩子的家长，又是其他家长的代言人，同时还是学校信息的传递者，一个人多种身份。这就要求我们在平时的家委会工作中要保持理性，要能够站在对方的立场思考问题，站在客观、公正的立场上思考问题、处理问题，而不是表达自己的主观情绪。做到这点不容易，但又是需要大家努力去做的。

第二、真诚沟通

家委会是一座桥梁，在沟通过程中，我们都会从中感受到自己的快乐和收获，其实从中获益最多的不是别人，是我们的孩子！孩子能感受到我们所做出的努力，也会变得更加积极。家委会和学校的沟通，是建立在互相理解的基础上的，我们可以和学校、老师一起探讨，在学生工作、家长信息渠道上怎么发挥作用。同时，我们也可以与家长保持交流，听取家长的普遍的意见和想法，反馈给学校和老师。

第三、协调支持

在学校教学管理中会有一部分工作需要家长、家委会配合，我们需要积极配合和支持，特别是当下“双减”政策的第一个学期，更需要多一份理解，多一份支持。我们学校一共有106个班级、4600多名学生，班级多、学生多，教育管理工作也就更加困难了。这个就需要更多的家长在各种活动中能够配合学校，出谋划策，提供物质的、精神的支持，让每个小朋友都能在老师和家长的共同努力下，茁壮成长。

第四、榜样力量
家庭教育是学校教育的重要补充，家长是学生的第一任老师，也是陪伴时间最长的老师。各位家长可以利用学校家委会这个交流的平台，带动其他家长也积极参与到学校的教育教学工作中，给孩子树立榜样，言传身教的影响孩子，养成良好的生活、学习的习惯。

最后用一句郑板桥的诗来结束我今天的分享：千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。家委会的工作可能会遇到一些不同的声音，但是我希望我们能坚持自己、做好自己。谢谢大家！

