扬善求真，不负期待

——开展“第十四个师德建设月”活动总结

常州市新北区薛家实验小学

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，进一步加强师德师风建设，弘扬人民教师高尚师德，全面提升我校教师思想政治素质和职业道德水平。学校在前一个阶段开展了主题是“扬善求真，不负期待”的第十四个“师德建设月”活动。现将活动总结如下：

一、统一思想，加强领导。

为切实加强对“师德建设月”活动的组织领导，学校成立了校第十四个“师德建设教育月”工作领导小组。万莺燕校长任组长，领导小组下设办公室，办公室设在副校长室。办公室主任由朱小昌同志兼任。办公室负责建设月活动的组织、督导检查及总结验收各项工作。

二、求真务实，注重实效。

学校把师德建设活动与教育教学这个中心工作结合起来，把解决教师职业道德问题与解决教师业务素质结合起来，不断创新工作方式，坚持以学习为主导，以活动为抓手，以考评为手段，以激励为动力，切实解决师德建设中存在的问题，使活动开展得富有成效。

三、拓宽渠道，开展主题活动。

学校要从实际出发，以“弘扬高尚师德，潜心立德树人”为基本要求，以社会公德、职业道德为着力点，在校内开展“学模范张桂梅先进事迹”主题教育活动；“教师节倡议书”活动；“双减政策下——乘减负之机，增教学之效”研讨活动。努力使教师“在思想素质上优一等、在文化素养上深一等、在教学技能上强一等、在教学质量上高一档”；争做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的“四有”教师。

1.学习提升。

通过对“第十四师德建设月”方案的学习，让教师了解师德月开展的价值意义和相关活动的开展，增强教师的责任感、使命感。

组织教师深入学习相关法律法规和《关于进一步加强常州市中小学师德师风建设的意见》等关于师德建设方面的重要文件，深入开展各种形式的职业理想和职业道德教育，激励广大教师树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉弘扬师德新风，加强师德修养，遵守职业道德规范，牢固树立“育人为本、德育为先”“以德立教、德识相长”教育理念。

充分利用“道德讲堂”“年级组例会”宣讲平台，联系新时期“双减”背景下教育教学工作实际，开展立足岗位作贡献，开展系列主题研究活动。在分享、比较中不断提升教师思想政治境界、热爱学生境界、教学科研境界。

2.反思自纠。

  进一步强化职业规范意识依法从教意识。学校突出了规则立德，强化教师的法治和纪律教育。组织教师开展了“师德师风”自查自纠活动，开展自查反思，深刻查摆师德方面存在的突出问题。在第37个教师节来临之际，学校以“扬善求真，不负期待”为题，以一份倡议的形式广而告之，加强警示教育，引导广大教师时刻自重、自省、自警、自励，坚守师德底线。

3.演讲比赛。
通过“教师个人——级组分享——学校展示”的“学模范张桂梅先进事迹”系列主题活动，培养和树立身边的先进典型，倡导、树立和弘扬高尚的师德情操和精神追求，采取“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”等形式，引导教师学习身边的模范先进人物和先进事迹，形成正确导向，掀起向先进典型学习热潮，以进一步增强广大教职工热爱教育，在平凡教育岗位上建功立业的理想信念，让优秀师德在我校蔚然成风。9月16日下午，薛家实验小学开展了以“学习楷模张桂梅，追寻我的教育梦”为主题的青年教师师德演讲比赛。六位教师结合新时代的教育使命，讲述自己或身边老师的教育初心、成长故事。

4.落实双减。

9月15日至9月16日下午，语文、数学、英语学科分别召开了以“减负不减质，团队共进退”为主题的五六年级教师提质会议，深入探讨了在“双减”政策下如何做到减负增效的问题。在半天的会议上，大家形成四大共识：要与时俱进共学习，且思且行长智慧；要取长以补短，辐射正能量，凝聚大智慧；课堂常规要再养成，夯实基石促成长；要正确处理好师生关系，育分与育人的关系。

加大宣传，营造氛围。

学校要营造浓厚师德建设氛围，以悬挂横幅、开辟师德建设专栏、广播和教师职业道德规范上墙等多种形式加大对活动的宣传，同时要动员和引导广大教师积极投身“师德建设教育月”活动，确保活动取得实效。
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