附件4
常州市新北区教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类         数  学                

课  题  名  称 初中数学翻转课堂中培育创新思维的实证研究
课 题 负 责 人         郑 金 华              

负责人所在单位    常州市新北区吕墅中学      

开  题  时  间       2021年9月16日         

常州市新北区教师发展中心
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

1. 开题时间：2021年9月16日

2. 地点：常州市新北区吕墅中学

3. 评议专家：芮建民、於剑
4. 参与人员：课题组全体研究人员


	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

1.题目：

     初中数学翻转课堂中培育创新思维的实证研究

2.目标：

通过了解初中数学翻转课堂中创新思维培育的研究现状，挖掘初中数学翻转课堂中创新思维培育的内涵，把握初中数学翻转课堂中创新思维培育的策略，增值初中数学翻转课堂培育创新思维的价值。

通过初中数学翻转课堂中创新思维培育的课程开发，提高教学效率，促进学力提升，为初中数学翻转课堂中培育学生创新思维提供比较全面、系统、可借鉴的思路和方法，帮助教师改善翻转课堂中的教学行为，整体提升初中数学教师的创新能力。

通过初中数学翻转课堂中创新思维培育的教学实践，积累成功教学案例。在课题研究的过程中，注重积累翻转教学中数学创新思维实证支持研究的成功案例。通过对这些案例分析和研究，为培育学生创新思维提供事实依据和实证性材料。

3.内容：本课题的研究对象、总体框架、重点难点等。

(一)本课题的研究对象

（1）初中数学翻转课堂中创新思维培育的理论与调查研究
进行关于初中数学翻转课堂中创新思维培育实证研究的理论文献研究，进行调查问卷和个别访谈，调查分析教师教学和学生学习行为，收集数据进行价值性分析，深度了解教与学的现状，为课题研究寻求理论支撑，建立理论框架。

（2）初中数学翻转课堂中创新思维的培育策略研究

研究初中数学翻转课堂中创新思维的培育策略，建立科学的、发展性的、具有动力性的评价机制，通过训练提高学生的数学创新思维的水平,促进初中学生以积极的状态投入数学课堂学习。

（3）初中数学翻转课堂中创新思维的课程资源开发

通过创新数学作业设计、教案设计、微视频等课程资源开发，培养学生的创新思维和创新意识，提升思维品质，提高课堂学习效率。切实促进学生在知（知识技能）、能（学习能力、思维能力、创造能力等）、情（情感态度、毅力、动力等）等优效学习诸因素的发展上明显提高。
(二)本课题的总体框架

我们将运用建构主义和有意义学习等理论和方法，通过翻转教学中数学创新思维实证支持研究，最终实现“教”与“学”的创新。














(三)本课题的重点难点

本课题的研究重点是初中数学翻转课堂中创新思维培育实证研究、策略构建研究、可行性策略以及课堂教学的评价研究。难点是在初中数学翻转课堂教学中构建课内外联系、研究与活动结合的立体化创新思维培育策略。
4.方法：

拟采用多种方法的综合运用，主要有：文献研究法、调查研究法、行动研究法、案例研究法、实验法和经验总结法。

（一）文献研究法

拟通过文献研究收集国内外有关翻转课堂的教学实践和最新研究成果，为整个课题研究提供坚实的理论支撑、资料积累、指导实践和行动借鉴。

（二）问卷调查法

为了解现状为本研究提供客观可靠的实证性材料，拟采用问卷调查的方法进行研究。通过合理的调查问卷，对教师教学和学生学习行为数据进行价值性分析，深度了解教与学的现状，促进“教”与“学”行为的转变。

（三）案例实证研究法

拟通过通式案例分析和个案跟踪研究，定性和定量分析教师教学行为和学生学习行为，剖析问题，促进其调整和改进。通过对实验对象变化、发展状况的观察和分析，得出客观的结论。

（四）经验总结法

课题组全体参与人员将在充分实践的基础上，收集资料及有关数据进行分析，把经验上升到理性的认识，认真总结过去的成功做法，不断反思和总结。对初中数学翻转课堂中创新思维的培育进行实证研究，为“教”与“学”行为的改善提供事实依据和实证性材料。
5.组织：
组长：郑金华  

成员：盛洪良  李燕华  吴玲芳  张卫  裴玲燕   赵慧兰  周建军  曹燕  刘跃
6.分工：

盛洪良：课题组日常管理                 

李燕华：课题的前期调查研究

吴玲芳：文献综述、课程开发              

张卫：  课程开发、实证研究

裴玲燕：翻转课堂创新思维培育的策略研究

赵慧兰：翻转课堂创新思维的评价指标建构研究
周建军：翻转课堂创新思维的评价体系建构研究
曹燕：  翻转课堂的教学模式与范式研究

刘跃：  课题资源库建设、网站建设和平台维护

7.进度：

（1）准备阶段——酝酿准备、申请立项、开题论证（2021年6月至2021年9月）；

选题与论证：调查分析学生数学创新思维实践能力现状，在深入开展调研的基础上，构思、规划、制订出本课题研究的总体方案及各阶段的实施要点；认真研读初中数学翻转课堂培育创新思维实证支持研究的相关理论，将重点关注初中阶段的相关要求。确定课题组成员，组建课题研究组织，建立管理制度，组织参与研究的教师加强相关理论的学习，学习课题研究方案，明确本课题的意义及做法；资料收集、整理及管理；确定实验人员、班级和年级等。

主要研究方法是文献研究法、调查研究法等。

（2）实施阶段——立足实践，规范管理，积极研究（2021年9月至2024年3月）；

根据课题方案作出初中数学翻转课堂培育创新思维实证研究的实施方案作为课题研究的初始设计，课题组进行学习与研究；立足实践，规范课题的管理，全面实施课题研究，探究其具体操作策略，在研究过程中不断修改和完善研究方案，确保其顺利进行；收集典型案例或优秀案例；对已有研究进行归纳总结，对课题进行中期评估、调整研究思路和归纳总结。在具体的实施过程中，研究团队对方案的实施情况进行不断地研讨和评估，并对实施方案进行修订，然后按修订后的方案再实施。……以此循环往复，直到取得比较满意的效果为止。

主要研究方法是案例研究法、实证研究法等。

（3）总结阶段——认真总结、归纳整理，形成报告（2024年3月至2024年6月）；
围绕课题研究目标，对课题研究实施过程作系统地总结，形成初中数学翻转课堂培育创新思维实证研究的相关案例。对已有研究成果加以归纳、总结与提炼；完成研究报告工作；发表相关研究论文；撰写“初中数学翻转课堂创新思维的实证研究”的研究报告（含附件）和项目组要求提供的研究材料，进行结题鉴定；课题的后续研究和经验推广。

主要研究方法是实证研究法、经验总结法等。
8.预期成果：

成果名称

成果形式

完成时间

责任人

阶段成果

（限5项）

课题方案

调查报告

2021年9月

郑金华

案例精选展示

精品课
2023年10月

盛洪良
教学案例

案例集

2024年4月

李燕华

初中数学翻转课堂中创新思维的培育策略

论文

2024年5月

各成员

课例与实录

文本、视频

2024年5月

刘跃

最终成果

（限3项）

初中数学翻转课堂中创新思维的培育策略

论文

2024年5月

各成员

课例与实录

文本、视频

2024年5月

刘跃

结题报告

研究报告

2024年6月

李燕华



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

开题组认真听取并审议了本课题的开题报告，对本课题的评议意见及其建议如下：

本课题研究具有较强的应用性价值。随着信息技术的发展，数字化背景下的教与学新的模式、策略、途径的研究和探索必将成为时代的主流和常态。创新思维品质培养的策略研究的最终目标是为了改善教学行为模式，提升教师创新能力，促进学生的个性化学习和认知发展。因此开展对初中数学翻转课堂中培育创新思维的实证研究是具有很大的应用价值的。

本课题研究具有较强的指导性价值。本课题的研究是对初中数学翻转课堂中培育创新思维品质培养策略深层次的、全面性的研究，其成果具有较强的指导性价值，可为一线教学送去直接的技术指引。但是在具体的研究中要深入探索创新思维品质培养策略等变量与其他变量之间的制约关系；还要理清什么时候要创新？什么样情况下要创新？ 

本课题研究具有较强的针对性。当今对翻转课堂炒得很热，但成功的案例并不多。本子课题针对的是初中数学课堂：创新思维品质培养策略进行深入系统的研究，可以构建一个很好的教学模型与范式，不仅有助于理论的进步，也助于推动其实际应用，本子课题的研究具有较强的针对性，是非常有意义的。但是需要注意的是，在翻转教学中体系庞大、教与学的变量较多，研究需要综合考量选取较为重要的变量加以分析讨论。
     最后评议组经过评议，一致同意通过开题报告。 

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

1. 根据专家提出的建议，后期的课题研究中，每月初定期召开课题研讨会，会议布置每月份每位研究成员的研究任务，并针对研究进度和研究成果进行组内分析交流，找出研究中出现的困难与问题，及时调整研究方法，商定解决方案。同时把课题研究和学校教研工作结合起来，列入学校的工作计划中。

2. 根据现有的资料、书籍，查阅、了解国内同类课题的情况，加强学习，不断提高自身水平的同时，也要借鉴优秀的研究方法和经验，例如与邱学华的尝试教学结合研究，同时推陈出新，针对翻转教学的现状与未来发展趋势，制定有针对性的、切实可操作的研究方案。

3. 根据专家提出的建议，在课题的研究对象上，增加初中数学翻转课堂课堂教学的评价研究。新课程改革强调以学生的全面发展为本，要求转变教师的教学方式和学生的学习方式，提倡学生的自主学习、探究学习。所以本课题在课堂教学中让学生自主学习、探究学习，激发他们的学习兴趣和动力，同时在教学形式上改变教师讲、学生听的单调、枯燥的形式，组织小组讨论、多媒体演示、学生上讲台等以学生为主体的活动形式，发挥学生的积极性和主动性，让课堂“活”起来，让学生“动”起来。在这种新教育理念背景下, 一定要建构新的评价体系，设计匹配的评价量表。

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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