《雾在哪里》教案
一．新课导入
1.同学们，请看大屏幕，老师给大家准备了一个小谜语（师读），你们知道谜底吗？（生答），你来，你猜对了，就是雾，老师这里还准备了一些雾的图片，我们一起欣赏一下吧！
2.图片上白茫茫的、遮盖了其他事物的就是雾，我们今天就要学习一篇和雾有关的文章——《雾在哪里》，请同学们一起把课题读一读，读两遍。同学们读的响亮又整齐。——粘贴课题
2． 初读			
那么，雾在哪里呢？我们一起去课文中寻找答案，读之前听清要求：
1.读准字音，读通句子，难度的句子多读几遍。
2.想一想，圈一圈，雾去了哪些地方呢？
小朋友们刚刚读得可真认真，那么读书之前老师还提了一个问题，雾去了哪些地方呢？或者说他来到了哪里呢？
 雾飞到（海上），来到（岸边），躲在（城市的上空）。粘贴三个词语
同学们看这个躲字，我们没学过，但是大家一下子就读对了，那么躲是什么意思呢？（藏起啊，不见了），老师这里给大家准备了躲的汉字演变，你们看，古人也想到了，他们把他们的身体像花朵一样低垂下来，这就是朵，怪不得躲是由一个身子的身和花朵的朵组成的呢，我们再一起把这个字读一读。
三．精读
我们根据老师给的提示，再把雾先后来到的地方连起来说一说，原来雾来到了这么多地方，怪不得课文第一小节说：她可真是一个淘气的孩子。（出示第一小节）粘贴淘气
我们一起来读一读这句话，同学们声音可真响亮，那么在这里，淘气还可以换成什么词呢？（调皮...）是啊，他去了这么地方，可真是调皮呢，谁能把这句话读好，读得有感情，读出雾的调皮？你来，这雾可真淘气，你也来，这雾可太爱玩了，我们一起读，同学们读的真好。
那么课文中，淘气的雾做了哪些事，又说了哪些话呢？请同学们再读课文，读的时候画出雾说的话。想一想，他把谁藏起来了？
看来大家都读完了，那么雾孩子说了哪些话呢？
（1） 我要把大海藏起来。
（2） 现在我要把天空连同太阳一起藏起来。
（3） 现在我要把海岸藏起来。
（4） 现在，我该把谁藏起来呢？
（5） 我要把自己藏起来。
他找对了吗？看来你读的很认真。雾说了这些话，同学发现这些话都有什么共同点吗？（都有藏：躲的意思）
1. 我要把大海藏起来。
你认为第一句话要用怎样的语气读好他呢？（调皮）你能读好他吗？指读＋齐读。
于是，当雾说完这句话后，发生了什么？课文在这里用了一个词来引出动作，是什么词？——于是。于是是一个转折词，表示前后词语语句连接或者因果关系。谁来读一读？于在这课中是一个四会字，你知道他是什么结构的字吗？（独体字）所以他的部首是？（第一笔）你能给他找一些生字朋友给他组组词吗？（关于、处于）。如何写好这个字？师范写，生书空。（上下两横有长短，竖向笔画直自稳。）竖钩像一根棒子把上下两横串联起来。学生自己描红点评。
2. 现在我要把天空连同太阳一起藏起来。
继续回到课文，第二句要用什么样的语气读好它？除了调皮，你觉得还有什么样的语气呢？你看他说完就马上做到了，说明它很？（自信）是啊，他觉得自己能够做到，并且也真的做到了，说明他很自豪骄傲自信。谁愿意来读一读。你来，你真是一片骄傲的雾宝宝，你来，这雾可真调皮。我们一起来读一读，同学们读的可真有趣。这里有个连同，你知道连同是什么意思吗？（和）是的，说完这句话，天空和太阳都不见了，雾可真厉害。
3， 雾宝宝来到了海岸边，他说什么？现在我要把海岸藏起来。
你认为这句话怎么读好它？（调皮自信）说完这句话，他就把什么藏起来了？（海岸），除了海岸，还有什么呀？（城市）。是的，他的本领可真大。
同学们，你认为什么是海岸？（海的边上，或者说海边上的陆地）。那么江边上的陆地呢？湖边上的陆地？河边上的陆地？江河两边的陆地？大家真善于举一反三。
这个岸他也是生字，他的结构？你觉得怎样写好这个字呢？（山头扁扁躺中央，干字长横半漏又半藏。）范写+描红
3. 雾宝宝最后来到了哪里？城市的上空，在这里雾宝宝说了什么？“现在，我该把水藏起来呢？”这里的雾宝宝的语气是怎样的？（疑问的语气）你能读好他吗？我们一起来读一读。
4. 雾宝宝发现没有什么可以藏的了，于是他说：“现在我要把自己藏起来。”说完，他就？（消失了），哦，消失了，不知道去哪里了，所以消失的意思就是？（不见了。）
看来，雾宝宝真是一个淘气的孩子，课文开头真没说错，我们一起把这个填空填一填。看来大家都认真听讲了。
这节课就到此结束，下节课我们就一起去看看雾宝宝到底在这三个地方都做了些什么，下课，同学们再见。
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