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《带上她的眼睛》教案

常州市新北区罗溪中学  郭瑜
教学目标

1、了解科幻小说这种文体。

2.体会本文伏笔手法运用的精妙。

3.分析人物形象，感悟人性伟大。
教学重点、难点
1.找出文中的伏笔和照应之处，并做旁批。

2.感受小姑娘崇高的品质，进而体会人性之伟大。
学情分析

七年级学生都是零零后，他们对刘慈欣的作品非常感兴趣，对刘慈欣的《地球往事三部曲》如数家珍，学生的学习热情很高。但作为语文教师，也要认识到，学生热衷的是自由阅读，但学生的自由阅读与课堂阅读还是有很大不同的。自由阅读随心所欲，很多同学就是猎奇——翻阅情节，了解大概罢了，这是一种消遣式的浅阅读；而课堂阅读教学则要深入挖掘，是有着明确的学习目标的文本解读。因此，如果没有老师的引导，学生在阅读中可能就一读而过，不会深思。基于以上两个背景，可将教学目标确定为“体会本文伏笔手法运用的精妙”和“分析人物形象，感悟人性伟大”。

课时安排：1课时

教学过程：
播放视频，导入新课：

回顾2019年新春假期,有一部广受人们关注的国产科幻电影席卷了很多人的朋友圈和微博,那就是根据刘慈欣同名小说改编的电影(流浪地球》,首日获得1.89亿人民币票房。可见人们对于它的喜爱。今天我会就一起来学习他的另外一部精彩的作品。

识作品——了解文体
这是一篇自读课文，以同学们自主阅读为主，请把书打开，翻到课本146页，快速默读阅读提示，抓住关键语句，了解课文的体裁，写作特点，自读课文的方式。

(1分钟）检测学生默读情况

*科幻小说：小说类别之一，用幻想的形式，表现人类在未来世界的物质精神文化生活和科学技术远景，其内容交织着科学事实和预见、想象。通常将“科学”、“幻想”和“小说”视为其三要素。

   三、明内容——概括情节
结合科幻小说的特性之一“小说”，按照开端、发展、高潮、结局的顺序,来梳理故事情节。

*文章的字数太多了，如何快速有效地阅读文章呢？

浏览：一目数行扫视文段，迅速提取字里行间的主要信息。要求读者有选择地进行阅读，可跳过某些细节，以求抓住文章的大概，从而加快阅读速度。
开端:主任让我带上“眼睛”去度假。

发展:我带着小姑娘的眼睛浏览草原及小姑娘的不正常表现。

高潮:揭开悬念,揭示小姑娘克服重重困难坚决完成探险航行实验。

结局:小姑娘的献身精神激励着我。

    2、概括全文的主要内容
1）“我”带着一副传感眼镜，代替一位因“落日六号”飞船事故被困地核无法返航的地航员“小姑娘”领略地面风景，并完成了她在信号中断前最后的心愿。

2）人类使用探地飞船深入地球内部进行探险，“落日六号”在航行中失事，下沉到地心，船上只剩下一名年轻的女领航员，她只能在封闭的地心度过余生，并按照计划继续研究，力求为后人留下资料。​

四、师生共创影视化作品

1、选镜头——个性批注

本篇作品想象奇特，构思巧妙。如果我们要将其拍成电影，应选择哪些精彩镜头才能最吸引观众呢？

 请从文中找出你最想拍的镜头的片段，说说你的理由，并批注你的独特体会或感受。

*旁批时把自己的感悟、理解、评价或疑问，用简练的语言,注在文章空白处。学生以小组为单位,交换欣赏各自所作的批注,然后推选出小组内的优秀批注进行全班交流,老师进行点评。每个同学选择自己最感兴趣的一处旁批，写出自己独特的体会或疑惑。写完之后交换看，精选最棒的一则旁批交流。邻座的同学互相观摩。

*悬念,文章的开头或中间部分提出问题,摆出矛盾或设置疑团,引起读者的关注。悬念的特点,是将疑问悬在那里,不予理会,或者做出种种猜测,激发人们的联想。作者并不急于揭开谜底,而是蕴蓄较长的时间后,才写出结局,回答先前的问题。在文章的情节发展中,悬念让文章拨云见月,波澜起伏。
1）从“伏笔”分析：使得小说情节有波澜；

2）从“人物”角度分析：突显“她”此时感受景物之美的异常表现，使得人物形象的刻画更加深刻与丰满。

3）从读者阅读体会角度：激发读者对“她”的生存状态的探究兴趣。

2.识人物——选定主角

我们的影视化作品即将开始选角，请你从文中找出描写领航员小姑娘的语句，为女主角的甄选制定标准。

这是一个怎么样的小姑娘呢？外貌、性格、精神····
小姑娘的处境怎么样？身陷绝境却如此平静，请问小姑娘强大的精神力量从何而来？带着这个问题，让我们齐声朗读第45、45两个自然段，看看小姑娘具有怎样的性格特点和精神品质？请同学们针对小姑娘的这段话加以解读。

（屏显：①强烈的敬业精神

②为科学献身的精神

③对生养了自己的这颗星球的无限的热爱）
齐读46.47.段。

六、设结局——奇思妙想

​从课文的结局，我们发现身陷绝境的小姑娘获救的希望是渺茫的，这是多么地令人痛心。你喜欢这个结局吗？是否还有更好的改编？

七、作业：改编结局。

《带上她的眼睛》教学实录

一．播放视频，导入新课：

师：播放电影《流浪地球》预告片段

生：（认真观看）
师：回顾2019年新春假期,有一部广受人们关注的国产科幻电影席卷了很多人的朋友圈和微博,那就是根据刘慈欣同名小说改编的电影(流浪地球》,首日获得1.89亿人民币票房。可见人们对于它的喜爱。今天我会就一起来学习他的另外一部精彩的作品。

二、识作品——了解文体
师：这是一篇自读课文，以同学们自主阅读为主，请把书打开，翻到课本146页，快速默读阅读提示，抓住关键语句，了解课文的体裁，写作特点，自读课文的方式。

生：（认真阅读，批注）

师：(1分钟，检测默读情况）谁来说一说这篇文章是什么体裁？
生1：课文的体裁：科幻小说。

师：什么是科幻小说？有什么特点？
生1：科学与幻想结合起来,创造出一片奇妙而又合理的想象天地。

师：那这一篇科幻小说有什么特点？

生2：这篇小说想象奇特,构思巧妙,读来令人兴趣盎然。作者很会讲故事,光其善于制造悬念 文中多处埋下伏笔,最后的注底既出人意料又在情理之中。
师：那我们要以什么方式去自读课文呢？

生3：采用快速浏览的方式,顺着自己的好奇心,去通寻小说的情节线索。

师：同学们把握的很好，下面就请同学快速浏览课文。

 三、明内容——概括情节
师：请同学们在浏览的过程中，结合科幻小说的特性之一“小说”，按照开端、发展、高潮、结局的顺序,来梳理故事情节。
师：提示：浏览：一目数行扫视文段，迅速提取字里行间的主要信息。要求读者有选择地进行阅读，可跳过某些细节，以求抓住文章的大概，从而加快阅读速度。

（生浏览课文，教师巡视）

师：完成浏览的请举手。

（学生陆续举手，教师耐心等待）

师：好，都举手了。那么请同学来说一说。

生4：开端：主任让“我”带上她的眼睛去度假。

生5：我觉得第二个部分应该是：“我”把她的眼睛带上，这里是高山与草原的交接处，然后，“我”带她的眼睛在草原上转了一天，第二天清晨，她就通过眼睛叫醒了“我”，说看不到日出了，好想看草原的日出······嗯，这一部分就是，“我”带小姑娘的眼睛去看草原，去看外面美丽的世界。

师：嗯，最后的概括还是做到了简洁。

师：“我”觉得小姑娘怎么样？有怎样的表现？
生5：很夸张。

师：好，这个很关键，那我们把它补充在情节中。发展:我带着小姑娘的眼睛浏览草原及小姑娘的不正常表现。

生6：高潮：“我”明白了小姑娘的真实身份，知道了她失去了联系。

师：“我”发现了小姑娘的真实身份，并补叙了地航船失事的情况。最后一个部分，一起说——

生（杂）：结局：（后来），“我”思念（挂念）小姑娘。

师板书四个部分内容，学生批注。

师：请一位同学根据四个部分，来概括全文的主要内容。

生7：这篇课文主要讲的是“落日六号”地航飞船失事了，领航员小姑娘被困在了地心，再也无法看见地面世界，所以主任让我带上她的眼睛去度假。“我”带着一副传感眼镜，代替一位因“落日六号”飞船事故被困地核无法返航的地航员“小姑娘”领略地面风景，并完成了她在信号中断前最后的心愿。
师：刚刚同学们概括得很准确。概括完课文之后，我们进一步深入文本，仔细品味，相信你会收获更多的精彩。

四、师生共创影视化作品

1、选镜头——个性批注

师：本文曾获得 1999 年度第 11 届银河奖一等奖，其能够获奖的一个重要因 素就是构思的巧妙。正如同《流浪地球》一样，我们也可以来做一回影视导演。如果我们要将其拍成电影，应选择哪些精彩镜头才能最吸引观众呢？请从文中找出你最想拍的镜头的片段，说说你的理由，并批注你的独特体会或感受。

生批注，后以小组为单位,交流各自所作的批注。

生8：我批注的地方是“热，热得像--地狱。”小女孩说的这句话非常奇怪，为什么会热呢，因为太空中是很寒冷的，这不合常理。而且还说热得像地狱，这就更加难以理解了。这几处就是埋下的伏笔。

师：哦，为什么小姑娘会说热得像地狱呢？我们来看看下文是如何照应的。谁找到了？

生9：因为“飞船被裹在 6000 多公里厚的物质中” ， “周围是温度高达 5000 摄氏度，压力可以把碳在一秒中内变成金刚石的液态铁镍!”当然会热得像地狱。

师：悬念,文章的开头或中间部分提出问题,摆出矛盾或设置疑团,引起读者的关注。悬念的特点,是将疑问悬在那里,不予理会,或者做出种种猜测,激发人们的联想。作者并不急于揭开谜底,而是蕴蓄较长的时间后,才写出结局,回答先前的问题。在文章的情节发展中,悬念让文章拨云见月,波澜起伏。

想法很好，还有其他人想拍的镜头画面吗？

生10： “呀，真美，能闻闻它吗？不，别拔下它。 ”“生命算什么，仅仅能用脆弱来描述它吗？

师：请你具体分析一下。

生： 因为小姑娘深知自己根本就没有希望回到地面了， 所以她对这些小花产生了一种同 病相怜的感觉。她已经把自己当成了小花--那么脆弱，却又那么顽强。

师：从“人物”角度分析：突显“她”此时感受景物之美的异常表现，使得人物形象的刻画更加深刻与丰满。
师：同学们想拍的镜头画面都非常好。
小结一下:作者用简朴的语言,轻易地操控着读者的阅读体验。通过大量的伏笔与照应、使情节的发展既在意料之外又在情理之中。当谜团揭开后,人们会在忧然大悟之余,陷入深深的回味与反思。让我们充分感受到了科幻作品的无穷魅力。

2、识人物——选定主角

师：所以说，文中这么多的伏笔和照应，归根结底，都是为了表现小姑娘。

我们的影视化作品即将开始选角，请你从文中找出描写领航员小姑娘的语句，为女主角的甄选制定标准。

生跃跃欲试。
师，请大家想想这是一个怎么样的小姑娘呢？外貌、性格、精神····

生11：她很坚强，她是在封闭的世界中，但她却没有告诉“我”，而是一个人承受着一切，而且在最后她的声音显得很平静。她愿意为科学奉献自己，她已经接受了这个事实。
生12：她很敬业，就算只剩下一个人了还要坚守，换了我早就疯了……

生13：她是一个刚毕业的小姑娘，在草原上面一边欣赏地表的一些美景，一边又阻止“我”摘花，一边又说自己的感受，描述得非常生动，同时她又是在地底。

生14：她热爱生命还有地球。

生15：她为了追求科学真理，死都不怕了。

生16：我觉得她是为了人类科技事业，她对地心的探索，她才会去到这个地方，然后发生意外，她有探险精神，她非常有牺牲精神，她很勇敢。

生17：她的善良和体贴。 

师：善良和体贴，何以见得？

生18：那里的环境艰难， 地心里只有她一个人， 还在十立方米的控制舱内度过自己的余生。 可她对她的朋友们，同事们说，你们不要担心我，她是不想让同事和朋友们为她担心。

师：好的，根据同学们的答案，我们将小姑娘的精神品质概括为以下几点：

第一，敬业精神；第二，为科学献身的精神；第三，对地球的热爱。
（屏显：①强烈的敬业精神

②为科学献身的精神

③对生养了自己的这颗星球的无限的热爱）
学生批注。
师：是这一切让这个小姑娘心如止水，平静地接受了这个残酷的现实。心甘情愿，无怨无悔。作为个体的人，她的确很渺小；但作为精神的人，她拥有挺立于天地之间的伟岸。

师：下面我请一位同学读第 45 段，我读 46、47 段，在朗读中进 一步来感悟人性的崇高与伟大。

生19读，其余认真聆听。

师：读第46段的时候我特别感动,同学们想想看,地球在“我”的脑海中变得透明了,地球怎么能变得透明呢?是小姑娘精神的光芒穿透了6300公里厚的地层,将这颗蔚蓝的星球照耀得晶莹剔透,璀璨夺目!

设结局——奇思妙想

师：从课文的结局，我们发现身陷绝境的小姑娘获救的希望是渺茫的，这是多么地令人痛心。你喜欢这个结局吗？你是否还有更好的改编呢？请展开你的想象，续写一段文字。如果你的续写能与课文中的伏笔形成照应就更好了。现在请大家快速构思，然后小组讨论，最后我请同学口头展示。

生：思考、写作、交流。
生20：这里我先把“落日20号”改为“地心1号”，因为我觉得这个名字更合适。下面开始正文--作为人类第一个进入地心的地航员，小姑娘被追封为 “地心探险英雄”荣誉称号。我是小姑娘最要好的朋友，我需要冬眠到研制出地心飞船的年代。进入冬眠后，时间流逝得很快，转眼就是20年后。这天我被唤醒了，同事们告诉我，地心1号已经研制成功了。然后，我进入地心开始了长达一个月的搜寻。终于，在中微子雷达上，发现了一个类似飞船的物体，我驾驶着地航飞船，慢慢地靠近它，果不其然，它就是“落日六号”。我小心翼翼地同它对接，在舱门打开的一瞬间，我看到了“落日六号”内整洁的陈设。我走了进去，那个小姑娘同二十年前相比，长高了，这是在失重环境中长期生活的人的通病。她对着我微微一笑，说“你来了。”这二十年的光阴，就在她的微微一笑中烟消云散。我带着她回到了地面，她留下的资料果然起了大作用，人类对地心世界的认识更为充分，一个崭新的纪元开始了。

师：很有想象力。哪位同学来点评一下？

生21：坦率地讲，情节设计有点俗套。

师：看来你有更好的创意啊！说说你的设计。

生21：我的设计是这样的--见到小姑娘之后，她面带微笑地递给了我一支铅笔，也就是文中反复提到的失重的铅笔。正当我感到疑惑之时，她用非常轻的，像是耳语一样的声音对 我说：“我不打算走了，我想永远留在这里。资料你带走吧，这支铅笔，就当是我留给你的纪念吧。”她说完就转身走向了工作台。我轻轻叫住了她，沉默了一小会，我攥紧了拳头，一字一顿地说道：“我，陪你，一起，留在，这里。”于是我和小姑娘成了好搭档，一起投身到对地心世界的研究中。

师：这个情节设计的确很有创意。其他同学还有什么好创意？ 

生22：老师要求续写能与课文中的伏笔形成照应，但前面两个同学的照应都不够充分。我 是这样设计的--20 年后，我有了自己的家庭。此时，“落日 20 号”已经研制成功，而我荣幸地成为了“落日20号”的地航员。

“我”心里一直没有忘记那个小女孩，日日夜夜都在 思念着它，想把她救出来。我进入了地心，看见了面前翻滚的熔浆，感觉她一直在对着我呼 唤。我终于找到了“落日六号” ，并与它成功对接。我看到了小姑娘那已不再年轻的面容，虽已不再年轻，但信念依旧。我进入到“落日六号”的控制舱，虽然只有十立方米，但她依 然把它打理得井井有条。她并没有看见我，依然在电脑前面工作着。我叫了她一声，她答应 了，她说：“你来了。你终于来了，我等你好久了。我知道你会来的。”她伸出手，与我握手，但是我能明显感觉到她的手上骨节略微突出，手指显得僵硬。我顺利地把她救了出去，她成 为了人类的英雄，我也成为了拯救人类英雄的英雄。她的手指为什么会僵硬呢？20 年来， 她每天都在电脑前工作，手指不断地敲击着键盘，所以手指就僵硬了。

师：还有精彩的细节描写哦，真棒啊！

师：科幻小说的奇妙之处在于，它能让我们能看到科学的严谨与未来的奇迹，也能让我们看到真实的万物灵动与虚幻的孤独之美。这是科幻小说永恒的魅力。

大家还可以阅读，继续感受科幻之美。愿同学们课外读更多的佳作,在自己的作品中也能学上一招。

七：布置作业
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