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朗读是锻炼学生初中语文能力重要教学方法，在初中语文教学中具有重要的作用。在初中语文教学中提升学生朗读能力，应强化朗读训练意识，充分发挥范读的引领作用，分解细化能力目标，积极创设情境，创造性地开展技巧训练，让学生在朗读时有章可循和循序渐进，让学生真正学会朗读，在快乐朗读中不断成长进步。
朗读教学一直在初中语文教育中起主导地位。培养学生朗读能力更应该成为当前语文教学的首要任务。这不仅仅是为了适应考试形式的需求，更是让学生把知识转化成能力。在语文教学实践中，要根据不同年龄段学生的身心特点开展针对性的朗读训练，以培养学生的语感，规范学生的语言技巧，促进学生养成良好的朗读习惯。
一、 朗读在初中语文教育中作用和价值
（一） 朗读能使学生丰富知识
知识的积累是从少到多，慢慢积累的过程，语文课应着重教给学生吸取知识的方法，扩大知识视野，起到触类旁通的作用。从现有初中语文教材的内容看，既有社会科学知识，也顾及自然科学知识，有助于学生认识生活和社会历史。通过朗读，学生不仅可以吸取和掌握知识，同时，朗读也可以开发学生的智力，人们常说的“读书可使人变得聪明” 是有道理的。人的思维要靠语言来开发上， 朗读可以丰富学生的语言，指导朗读任何一篇课文都是给学生的智慧仓库增添一笔财富，朗读对开发学生的智力作用是具有教育意义。
（二）朗读能提升学生文学品味
青少年时期是人生观形成的黄金时期，又是感情容易激发的时期，最容易受到朗读材料思想内容的感染。初中的语文课文大多充满着鲜明、强烈、健康的思想感情，指导学生读好这些课文，能使学生更好地感受文章所蕴含的思想感情， 从而产生强烈的感情共鸣，受到潜移默化的思想教育。 在学习《纪念白求恩》 这篇文章时，我们指导学生有感情地反复朗读，让学生真切地感知一个纯粹的人，一个没有私心的，一个对人民的极端负责的人，让学生了解一个可以高尚并不是只出现在书本之中，从而提升学生的文字共情能力。
（三）朗读能培养学生的审美
   语文是交流思想和表达情感的一种方式，并有着非常丰富的文化内涵。在初中语文教材中大多是经典之作，这些作品从各方面表现了人类的创造精神和审美过程，通过语言的媒介使学生的精神世界与文学作品互相连接起来，使学生从中获得生活的乐趣、情感的陶冶，以及美的培养，所以教师要根据文学的思想内容有感情的朗读课文，培养学生健康的审美，从而提升学生的语文成绩。
2、 初中语文教学中提升学生朗读能力的实践
（1） 基础的训练
最基础的训练，往往才是提升的最有效手段。这样要求教师除了重视学生在朗读训练过程中的内心体验朗读之外，更要强化基本训练。教师在教学实践中，必须明确朗读要点，确保学生有感情地以正确以及流利的普通话来朗读课本。在朗读的过程中，还要求学生能够准确揣摩、认真体会作者在作品中表达的思想感情，真正让学生在朗读时能够体会和感受到作者所表达的原汁原味的情感，在此过程中，也要鼓励学生以优美的节奏、准确的语调、恰当的情感，将作者所要表达的，通过朗读的形式，生动形象地再现出来。在此基础上，教师在帮助学生开展朗读训练的过程中，一定要注重突出朗读重点，适时地把握朗读的时间、朗读的内容。正常情况下，开展朗读训练的时间最好在课文开讲前的五至十分钟，不能占据太多教学的时间。需要强调的是:并不是每篇课文都适合朗读，开展朗读训练时，教师要选择那些文辞优美的散文、宜情谊景的记叙文。部编版初中语文教材中所选用的古诗词文质优美、很有朗读价值，值得进行反复吟诵。
（2） 适当的鼓励
[bookmark: _GoBack]鼓励永远比批评要好。初中学生在学习黄金时期，一些鼓励的评价，往往取得事半功倍的效果。这就要求教师在开展朗读训练时对学生的朗读活动提出具体建议，例如朗读速度、朗读音调、朗读感情以及停顿等方面，在此过程中，教师可以从语音、语调和感情等方面进行综合性、客观性的指导，从而不断强化朗读的激励功能、调节功能、诊断功能。初中语文教师在开展朗读评价时，尽量多鼓励、多激励，尽量从正面加以引导，同时在开展评价时也直面和尊重学生的个体差异，从而确保每个学生都能健康平衡发展。这就要求教师不断发现每个学生不同的优缺点，恰当地给予表扬，促进学生树立朗读好的自信心。如果学生的朗读确实存有缺点，教师应该用委婉的方式，以提出具体希望和切实要求的形式对学生加以指正，这样就可以有效保护学生的阅读积极性。
（3） 培养朗读兴趣
兴趣永远是学生的最好的教师。让学生产生对朗读地方兴趣，会使学生真正地愿意朗读，喜欢朗读，因此激发学生朗读兴趣是开展朗读教学的第一任务。初中语文教师在教学实践中，要有效把握初中学生好动、好奇、好胜等心理特点，从而让学生真正乐于朗读、勤于朗读。在此基础上，还要科学安排时间，确保学生有时间深入进行阅读，语文教师还要着力开展示范性朗读，要以饱满的激情、恰当的语调、合适的节奏进行示范，规范、有效地运用语言艺术，读出作品所要表达的感情，从而引起学生在感情上的共鸣，最终不仅深化学生对作品的理解，还可以真正培养学生对朗读的兴趣。例如，教师将讲授（部编版）语文《九年级上》中《沁园春.雪》时，充分展示了雄阔豪放、气势磅礴的风格，从而吸引学生喜欢阅读。
在初中语文教学中，教师要意识朗读在语文教学中的作用，抓住重点有感情地范读，充分发挥读的作用，少讲让学生多读，让学生能正确、流利、有感情地读。通过培养阅读兴趣和适当的鼓励，学生的语感自然而然就提高了，理解能力也随之提升，从而提升学生语文综合素养。










