《户外生态运动游戏促进幼儿亲社会行为发展的实践研究》课题观察记录

小猴搬家

雕庄中心幼儿园   沈洁
观察日期：2021.4.21                 时间：9:30-9:50

观察对象：小蕊
观察目的：

1.通过观察游戏游戏场地的变化，发现幼儿在生态游戏中合作能力的差异。

观察记录：

现场一：

游戏开始了，老师交代完游戏要求后孩子们开始自主游戏，小蕊选了一辆木质独轮小推车推到沙包处，她右手扶着推车，左手拿起沙包放到车上，这时她转身背对着推车，双手拉这推车走，走了几步，小车开始左右倾斜，沙包从推车里掉了出来。她双手付稳推车后，右手抓起沙包再次放到推车上，背对着推车再次拉着推车往前走，走了一段路，推车再次摇晃，沙包再一次掉在了地上。她把推车扶稳之后双手一起拿起沙包放进车里。这时她看了看周围的同伴都是推小车前行，她面对小车往前推，把沙包顺利运到了“小猴家”，掉头再次游戏。第二次来到沙包处，小蕊指着一个沙包对着一个男生说：“帮我拿这个”男孩听了她的话搬了一包沙包放在小蕊的推车上，小蕊快速的推着沙包到达目的地。在第三次游戏时，小蕊看见同伴一次运2袋沙包，自己也把2包沙包放进了推车里，继续游戏。在6分钟的观察时间里小蕊一共运送了5次沙包，一直到老师提出集合要求。
现场二：

（教师将小猴的家设置在了山坡上，再次游戏）幼儿再次游戏，这次小蕊选了一辆塑料的独轮小推车，她把一包沙包放进推车来到了山坡北面处，才到山坡中间段，小车开始左右摇晃，小蕊变换着姿势控制小车，用脚使劲蹬地面，双手抓住推车的边缘想把推车拎起来，试了下没有成功，小车往下滑了一段距离。她再次用力尝试，终于把推车推上了上坡。下坡的时候坡道上的路被上坡的同伴堵住了，小蕊大喊：“让我下去，你们空开一条下去的路。”小蕊顺利下山再次装了2包沙包上山坡，这次她还是选择从北面上坡，上了几步又很快往下滑，到了快接近山顶的地上小蕊对着上面的同学说：“你帮我把沙包拿出来”同伴按她的意思把小蕊车里的沙包拎了出来。第三次运沙包时，刚帮助过她的同学想再次帮忙，小蕊立马说：“没事的，我可以，你去帮助别人吧。”说完自己独自将沙包运到了上坡上。第四次游戏的时候小蕊选择从山坡的东北角上去，在中途她开始求助同伴的帮助：“谁来帮帮我呀，快来帮忙。”听见她的求助，有名女生主动帮助了她。在观察的7分钟时间里，小蕊一共独自或合作运送了7次沙包。
分析：

《指南》社会领域中班要求中提到“喜欢和小朋友一起游戏。”通过本次案例我们可以看出小蕊的社会性发展还是不错的，在前半部分的游戏中虽然是独自游戏的次数和时间比较长，但也发现小蕊在沙包两次掉下来之后会观察同伴的推小车的方法，及时调整自己的方式，顺利完成送沙包的任务，其中也有一次主动与同伴交流，让同伴帮她把沙包放进她的推车里。
小蕊在在后半部分的游戏中明显与同伴在语言和动作上的的交流增加了许多，她会在自己遇到困难的时候主动寻求同伴的帮助，会在遇上“堵车”的情况下指挥同伴。让游戏顺利的进行下去。《指南》社会领域中提到“创造交往的机会，让幼儿体会交往的乐趣”所以在场景二中教师故意改变游戏场地，提高游戏的难度，在发展幼儿运动能力的同时也促使她在游戏中主动与同伴在合作、交流、沟通、协商，甚至在同伴遇到困难的时候会主动帮助同伴。
调整：
中班幼儿开始从联合游戏中学习合作，教师可适当改变游戏场地，增加游戏难度，给孩子在游戏中制造各种障碍，激发孩子的合作需求。中班幼儿的个性特征逐步鲜明起来，一方面出现个人的游戏偏好，另一方面初步会合作游戏，行为的自主性和创造性大大加强，教师通过游戏场地，有意制造矛盾，让幼儿在失败中产生合作的需求，提高交往能力。

教师在游戏开始之前将游戏要求说清楚，不要在游戏进行中再反复强调游戏的规则。
附照片：（4张）
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