新平台  新起点 新发展

新北区名教师成长营个人总结 高玉晶
还记得2020年1月份正式加入名园长陈华芳园长所带领的名教师成长营。经过一年的平台助推与导师引领，个人有了很大的获得。又是一年的总结时刻，现将从以下几个方面，对自己2021年度的学习与收获做如下总结。

一、学习，永无止境

加入了成长营的平台以后，真的在这个全新的平台中接触了一大批新人，每个新人都代表着一所园的文化，因此，在也让自己有了更多接触他们的机会，也让自己的发展有了新的起点。

形成了一种意识：静心阅读。
一年的时间中，感触最深的是：我们进行了每月至少一次的研修活动，每一次的集中研修，都是一次自我诊断、自我提升的过程。我们进行了读书活动、走进现场观摩、诊断的集中研修活动，还进行了小伙伴之间的小组交流探讨活动，每一次的探讨交流与学习，都让自己感受到：原来，学习真的是一个永无止境的过程；学习也需要我们静下心来。

印象最深的是：疫情期间的网络、读书分享。扎实的读书活动，也让自己真的静下心来，养成读书的习惯。这一年，自己跟小伙伴们一起阅读了《户外创造性游戏》《早期教育中的生成课程》，自己还主动阅读了《学前儿童观察评价系统》、《教育的目的》、《思辨与立场》三本书。在阅读的过程中，更加意识到了：原有的观念不一定是正确的，只有不断地学习才能够不断地丰富自己，成为更好的自己。

养成了一种习惯：自主阅读。

一年工作中，自己在忙忙碌碌中度过，真正精心阅读的时间并不是很多。但是庆幸的是：一周至少保持3小时的阅读时间，对于自己来讲亦然是一种幸福。期待明年的自己，能够提高做事的效率，给予自己充分的自主阅读的时间，看自己喜欢看的书；做自己喜欢做的事。

同时，今年的自己在疫情期间，借助网络资源，进行多方面的网络学习，打开全新视角。
二、行动，才是根本

每月至少一次的研修活动，让自己意识到：很多时候没有想法，更需要行动去落实。在领衔人的带领下，根据我们成长营的期初计划，今年的我们共参与了29余次活动。每次参与的过程中，都对自己的园所管理、业务提升有了很大的启发。
在园所管理方面，对我的启发是：每个项目的有效落实与推进，都需要我们扎实的推进。作为园所的管理者，尤其是做行政工作的我来说，给自己的启发式：在项目推进过程中，需要有明晰的建设目标；有清晰的人员分工以及每次行动的具体的要求和标准。

在园所人事方面，对我的启发是：所有的项目都需要用心经营，在成长营活动中的一年，充分地感受到了领衔人的爱与奉献。也让自己充分地感受到了作为领衔人的人格魅力。我想只有用心地呵护组织、呵护组织中的人，我们的团队才会越来越好。而陈园长用她的行动向我们诠释了一位优秀管理者的人格魅力，这是自己需要学习与优化的地方，向优秀者学习。
在业务提升方面，对我的启发是：

1.做有准备的教研活动。作为主持人要聚焦问题展开教研？基于现场怎么样看到更多？怎么样来教研？每一个问题都有清晰的方法，便于后期我们在园所教研活动中，提高教研质量。
2.如何基于观察做有效的支持。在成长营的每次活动中，从参与教研前的观察记录表的制定与观察练兵，每次一次领衔人的引领都强调“基于幼儿行为观察--精准解读---有效支持”的闭环意识，即我看见了，看的更多；我看懂了（与指南、理论想对接）；我建议怎么做？（基于你的观察）。通过这样的行动路径，每一次的活动中，在益智区的观察与有效跟进支持方面，我们小组成员都能够有意识地进行。进而对于创生的益智区的课题研究，提供了重要的方法。

3.亲自然课堂的打造。本学期我们一直围绕“亲自然课堂”进行专题研究。对于亲自然课堂的理解，也不仅仅局限于地域上的解读，借助文献研究、专题教研等方式，让我们对于亲自然课堂的定义、基本要素以及主要特征等有了初步的了解；在亲自然课堂的打造中，我们也积累了相应的方法，这些方法，都是我们后期再课堂打造中可以运用的重要方法。
三、成长，都是必然
在成长营活动中的一年，不断地借助看别人的契机，来反思自己，反思我们的幼儿园。

《思辨与立场》中，我特别认同一句话：思维塑造了你，无论你在做什么，无论你有这样的感受，也无论你想要什么—一切都由你的思维品质决定。所以，我就在想：当我们真的意识到问题的本质后，才有可能寻找解决的办法，进而实现最终成长。这一年的实践，也逼迫自己不断地改变自己的思维，改变原有的态度和方法，借助学习同伴，发现了生活中很多亮点的部分，现在的自己都能够用一种“乐观”的心态去接受生命中的种种，我想着就是一种最大的隐性收获。

当然，这一年自己也有了一些显性的获得：

课堂教学能力的提升：作为非专业的自己，上课一直是自己不自信的地方。今年借助平台契机，自己进行了中班美术活动的尝试，在小伙伴的肯定与鼓励中，自己更加自信了；在常州市业务园长的课堂教学比赛中，真正地接纳自己的“缺点与问题”，想办法克服自己的不足。尽管最终获得了二等奖的成绩，但是我个人对一节好课的标准、如何上好一节集体活动课有了新的思考与体验收获。

今年的自己，获得了幼儿园一级职称；在职位晋升上，通过自主竞聘选拔的方式成为幼儿园的副园长。参与江苏省教学成果奖的撰写与申报项目，并获得二等奖的好成绩；在常州市教育教学论文评比中荣获一等奖；荣获常州市劳动教育优秀教师称号等。

四、写给未来的自己
一年的忙忙碌碌，有收获也有遗憾。遗憾的是自己在论文写作与发表方面没有进展，需要明年的自己，在行动的过程中，放慢脚步，尽心梳理；同时在业务管理方面，还需要努力提升，做一个双专业都很强的幼儿园管理者。
