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一、研究目标：

1.研究目标  

（1）研究如何在智慧教室环境下开展数学课堂的教学流程，提高教师的教学信息化应用和研究能力，同时研究如何转变学生的学习方式。

（2）挖掘和创新HiTeach互动教学系统在数学课堂中的功能，深入研究，积极实践，开发出满足数学课堂教学、互动、评价、教学分析等学习需求。

（3）帮助学生提高数学思维能力，形成良好的信息素养，学会利用网络获取数字化学习资源，能在教师的指导下，应用信息技术灵活开展自主学习、合作学习、探究学习。

（4）改善课堂的交流方式，提升课堂互动的质量。教师可利用HiTeach集成画笔记录、屏幕录像、拍照上传、组员切换等功能，以及“悠数学”的在线批阅并生成错题功能，有针对性的开展活动设计，让课堂面向每一个学生成为可能。

    二、研究内容：

（1）形成智慧教室环境下的课堂样态
根据数学学科特点，创设实验班，开展智慧教室环境下的学习模式研究；进行对比实验，以评估智慧教室环境下的学习的实效性；用好智慧教室环境下的教学资源，探究智慧教室环境下的教学设计和教学实践，形成课堂样态。

（2）研究智慧教室环境下学生的学习方式
目前教学过程中教师判别学生差异的方法比较主观和单一，通过观感、学习成绩来判断学生的差异还欠缺一定的科学性，在智慧教室环境下，充分利用现代化技术来对学生的学习态度、学习方法、学习成果等多方面进行跟踪建立学生学习行为数据库，对数据进行有效分析，实现对学生差异的客观判别，形成报告，同时，建立差异化学习资源库，提供分层训练等，加强教学精准性和学习针对性，为真正实现学生的学习方式转变提供依据。

（3）智慧教室环境下初中数学课堂教学的流程方法研究
智慧教室环境下的数学课堂有别于传统课堂，需要研究和形成智慧教室环境下的特有的教学流程，以促进智慧教室环境下的数学课堂中教师的教和学生的学。

（4）初中学生数学课堂互动学习的案例研究

智慧教室环境下的数学课堂是“高互动的学习空间”，数学课堂注重思维形成，互动的目的在于帮助学生理解自己和他人的思维，并且有机会讨论他们的思维和推理过程，这就要求教师在设计互动学习时有层次、有阶梯，能帮助学生在互动中培养数学思维，提升数学核心素养。
（5）初中数学资源库构建

“悠数学”平台生成的错题集，智慧教室环境下的初中数学案例集，初中数学微视频集等。

    三、重点工作：

1.组织课题研讨，通过公开课、主题沙龙、教学案例、教学反思、教学论文等形式就智慧教室环境下初中数学课堂教学进行探讨、研究。
2.积累智慧教室环境下初中数学课堂教学案例，提炼智慧教室环境下初中数学课堂教学的基本要素、一般流程及教学策略。
    四、取得成效：

1.完成至少一篇课题相关的教学论文。

2.积累部课题教学案例。
    五、具体安排：

七月份：

1.组织课题组成员进行学期总结和下学期研究工作布置。

2.课题组成员会议，解读智慧教室环境下初中数学课堂教学的基本要义、学期研究基本思路。
3.组织智慧教室环境下初中数学课堂教学案例分析。
九月份：

1.组织课题组成员评议智慧教室环境下初中数学课堂教学的研究课。

2.“智慧教室环境下初中数学课堂教学研究”学生成长个案分析，形成文章。
十月份：

1.组织撰写智慧教室环境下初中数学课堂教学案例。
2.组织课题组成员进行智慧教室环境下初中数学课堂教学沙龙。

3.“智慧教室环境下初中数学课堂教学研究”学生成长个案分析，形成文章。
十一月份：

1.“智慧教室环境下初中数学课堂教学研究”学生成长个案分析，形成文章。

2.梳理两年来的智慧教室环境下初中数学课堂教学的成果材料，为结题做好准备。

3.撰写智慧教室环境下初中数学课堂教学结题报告，做好结题有关准备工作。


