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一、化学探究性学习“一体两翼”教学模式的提出
教学不仅是一门艺术，而且是一门科学，其具体的过程总是以具体的教学活动方案表现出来。本文试图针对当前化学教学的素质教育进程和研究性学习的现状，换一个新的角度——主要从教学内容的角度并兼顾教学的过程来建构一种新的教学模式，笔者将其称之为“化学探究性学习‘一体两翼’教学模式”。
    该模式在构成上包括三个要素：其中“一体”是指以化学教材的基本知识和基本技能的“双基”教育为主体；“两翼”之一是指以全面了解化学事实和化学理论的背景知识的化学史教育；“两翼”之二是指以获得具体的化学感性知识的化学实验能力培养的实验教学。这种新型教学模式的提出，既有思想来源方面的根据和逐步孕育形成的过程，又有化学教学实践方面的现实依据。
  1.化学探究性学习“一体两翼”教学模式的思想来源
  傅鹰先生常说：“科学给人知识，历史给人智慧。”一方面，傅鹰先生强调科学的重要性，他说：“学习科学中的定律、定理、学说等等，可以得到知识。”在学习科学获得知识的同时，“了解这些知识的产生背景和过程，科学概念产生的来龙去脉，前人为寻求这些知识所付出的代价，走过的弯路，汲取别人的教训，避免重蹈覆辙，从而有助于在科学研究中取得成功，这才是宝贵的财富，才会使人聪明”。另一方面，傅鹰先生又特别强调科学史的重要性，把科学史视为人的智慧获得的不可或缺的环节和途径。而具体到在研究化学教学过程中进行化学史教育，它能够给学生以智慧，对于学生弄清楚化学事实和化学知识的来龙去脉和历史演变，进而对于学生的兴趣的引导、素质培养和研究性学习能力的提高以及人格、情操的启迪等，具有重要的不可或缺的意义和价值。从这个意义上讲，在化学教学过程中，化学史教育同样是一个不可或缺的重要方面。
    笔者结合自己中学化学的教学实践和教学研究的实际，在傅鹰先生的两句名言的基础上增加了一句话，将其补充为“科学给人知识，历史给人智慧，实验给人能力。”因为笔者在研究化学教学过程的实验教学时发现，学生在学习科学获得知识并通过学习化学史获得智慧的同时，还必须将其知识和智慧转化为学生的能力，也就是说知识和智慧仅是学生的能力之基础，是其现实能力的潜在因素，或者说仅仅是一种潜在的能力。而要将这种能力的基础和潜在因素，转化为学生的现实的能力，还必须亲自实践，动手实验。因此，在化学教学过程中，必须重视以获得具体的化学感性知识的化学实验能力培养的实验教学。
    2.化学探究性学习“一体两翼”教学模式的现实依据
  全面实施素质教育，在化学教学中突出探究性学习，已经成为不容忽视的社会现实和教育界的时尚。然而，在当前中学的化学教育过程中，依然存在着不利于素质教育和研究性学习的现象，突出地表现为以下方面：过窄的专业学科教育，使学生的科学视野不宽；过少的历史文化陶冶，使学生的人文素养不高；过重的功利主义导向，使学生的素质培养不全；过强的共性制约，使学生的个性发展不足；过高的分数期望要求，束缚了学生的活泼天性；过死的模式化知识灌输，使学生的实践创新能力缺乏。
  笔者认为，在中学化学课程的教学实践过程中，要克服上述问题所带来的缺陷，达到科学基本知识和科学创新能力、科学创新素质和科学创新精神、科学文化精神与人文文化精神的和谐统一，必须进行化学教学的模式改革。而其教学模式改革的一个重要内容就是，化学教育既要强化化学教材的主体基础，又要与化学史教育相结合，还要与化学实验教学协调，即建构起化学探究性学习的“一体两翼”教学模式，并将其付诸于教学实践，才能全面达到培养学生的化学基本知识、化学创新精神和化学实践能力的教育目标。
    二、化学探究性学习“一体两翼”教学模式之“一体”的分析
第一，“一体两翼”教学模式中的“一体”是核心，是以基础知识和基本技能为基础的双基教育。毫无疑问教材是实施这种新教学模式的不可或缺的主要载体和主要的依托。因此必须高度重视教材的研究，吃透并把握它。一般而言，化学教材主要指化学教科书，除此之外还包括化学基础训练、化学实验报告册等教科书以外的教学文字材料、教学音像资料以及化学学科图表等教学资料。这些是根据化学教育目标与化学学科教学任务所编写的，是具有恰当的学科知识范围和深度适宜的基础知识、基本技能的系统材料，是最规范、最具有代表性的化学类课程资源。而化学教材作为化学课程改革的物化产物，是使学生达到化学课程标准所规定的课程目标的内容载体，它能够全面体现化学课程标准的特点和内容要求。从这个意义上讲，突出化学教材在研究性学习和教学中的核心地位和根本作用，是构成化学探究性学习“一体两翼”教学模式的核心和主体。
  第二，要突出化学探究性学习“一体两翼”教学模式的“一体”，必须强化以化学教材为主体的基础知识、基本技能的“双基”教育是“一体两翼”教学模式之主体的“功能展示”，也是这种新教学模式的最为重要的内容。化学教材的基础知识和基本技能，可大致概括为化学基本概念、化学基础理论、描述性化学知识、化学用语、化学计算和化学实验等几部分。化学基本概念和化学基础理论是解决化学问题的重要依据，描述性化学知识、化学用语、化学计算则是解答化学问题的基本工具。作为基础教育的化学教学，基础知识和基本技能的教育教学是培养学生创新能力的前提和基础，是创新教育的出发点，也是素质教育和研究性学习的重要组成部分。
    第三，在具体的教学实践中，必须做好以下几个方面的工作：①深入细致地分析研究化学教材，领会、把握教材基础知识、基本技能的要点。②研究化学课程标准，明确教材基础知识、基本技能的教学目标及重点、难点。③分析了解学生的基础知识背景，制定合理有效的教育教学计划。现代教学论主张，现代教育应当把发展人的主体性置于素质教育和研究性学习的核心位置，并作为教育的根本目的，强调培养中学生的自主性、能动性、创造性，重视学生个性、独立人格和创新精神培养，让学生能适应未来信息社会、知识经济社会的需要，从而使人主动、和谐、全面地发展。④课堂教学是素质教育和研究性学习的主渠道，化学教师应充分利用课堂教学形式，教好化学课程标准中所规定的教学内容。以化学教材为主体，以化学课程标准为准绳，积极组织学生参加丰富多彩的课外活动，使课内教育教学与课外教育教学活动相结合，使全面发展教育与个性发展教育相结合，有效地实施化学基础知识、基本技能教育。
    波义耳曾指出：“化学是实验的科学，空谈无济于事，实验决定一切”；“没有实验，任何新东西不能深知”。波义耳简单的两句话，道出了实验在化学学科教育中的重要性。其次，化学实验是化学教学的重要手段和重要组成部分。充分利用化学实验的突出特点，发挥化学实验的创新教育功能，对学生引其趣、激其疑、导其思、解其惑、教其法是至关重要的。只有充分发挥化学实验的教育教学功能，才能充分体现化学教学的特点，更好地培养学生的各种能力，全面推进创新教育和探究性学习的进程。
    三、化学探究性学习“一体两翼”教学模式的系统建构及其意义
  综上所述，“一体两翼”教学模式主要是指在化学教学过程中要以化学教材的基本知识和基本技能的“双基”教育为主体，同时要以化学事实和化学理论的背景知识的化学史教育和以获得具体的化学感性知识的化学实验能力培养的实验教学为“两翼”的新型教学模式。对它的研究，不仅具有重要的理论价值，而且具有一定的现实意义。
    第一，化学探究性学习“一体两翼”教学模式是笔者在综合考察以往各种教学模式的基础上，汲取它们的合理性，并结合中学化学教学过程中的素质教育实践和研究性学习的探讨，从理论上提出并系统地建构起来的，是在综合以往各种教学模式的合理性的基础上，一改过去的教学模式主要是从教学活动过程的角度并兼顾教学的内容来建构的特点，着重针对当前中学化学教学的素质教育进程和研究性学习的现状，主要从教学内容的角度并兼顾教学的过程来建构的，因此这种教学模式的研究在理论上具有一定的意义和价值。
  第二，化学探究性学习“一体两翼”教学模式在构成环节上，一是突出以化学教材的基本知识和基本技能的“双基”教育为主体，因此也就抓住了化学教学教育之根本；二是强调以全面了解化学事实和化学理论的背景知识的化学史教育，将其作为其主体的“一翼”，强调在化学的研究性学习过程中，让学生了解化学事实和化学知识的产生、发展的历史演变过程，这样会增强学生进行研究性学习的兴趣，培养学生的化学史知识和人文方面的素养和素质；三是强调以获得具体的化学感性知识的化学实验能力培养的实验教学，并将其作为其主体的“另一翼”，强调在化学的研究性学习过程中，让学生借助于实验教学亲身感受和体验化学事实和化学知识的现实来源，使学生所掌握的中学化学知识真正建立在科学实践和感性知识基础上，这样同样会增强学生学习化学的兴趣，培养学生的动手能力、科学精神和科学文化素质等。因此，化学探究性学习“一体两翼”教学模式的研究，在实践层面同样具有一定的价值和意义。


