统编版自读课文课堂教学探究

【摘要】：统编版语文自读课文，它与讲读课文一样，是初中语文教材的有机组成部分。让学生真正地“自读”起来，充分发挥学生的主体作用，让学生积极、主动、自主地学习，强化阅读方法，沉淀阅读能力，由课内向课外的延伸，从教读到自读，是由教师引导到由学生自主阅读的转变，有助于学生自主建构阅读方案，形成阅读能力。
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2016年，由教育部编写，温儒敏先生负责主编的新版初中语文教材，代替了使用了十多年的苏教版语文教材。新教材最大的改变，就是促进学生尽可能多的去读书。让我们的语文课堂真正能引导孩子去“多读书，读好书，好读书，读整本的书”。
细看新书的目录，每一个单元，粗分为两大板块，分别是阅读和写作，这两种课型正是语文课的主体。加上偶尔穿插其中的综合性学习、古诗词诵读，构成了新版语文教材四大板块。而阅读课作为语文课堂的主阵地，教材在安排上，也设置了讲读课文和自读课文。新教材呈现的这两种课文，力图改变以下三种状况：强调由教师引导到由学生自主阅读的转变，改变现在普遍存在的精读、略读不分；强调由单篇文章阅读到更多同类文章或整部作品阅读的拓展，改变过于强调单篇阅读的状况，起到举一反三的作用；强调由课内向课外的延伸，改变现在普遍读书太少的状况。
著名教育学家，叶圣陶曾经说过：“就教学而言，精读是主体 ，略读只是补充；但是就效果而言，精读是准备，略读才是应用。”“如果只是注意精读，而忽略了略读，功夫便只做得一半。”“精读文章，只能把它认作例子和出发点，既熟悉了例子，又定了出发点，就得推广开来，阅读略读书籍”。叶老十分精辟阐述了精度和略读的关系，精度和略读的关系，精读是略读的基础，略读是精读的补充，他们都是阅读的最基本的方法，本着不同的作用，但是略读与精读一样重要，不可忽视，《语文课程标准》也指出：“学会运用多种阅读方法。”加强阅读方法的指导，让学生逐步学会精读，略读和浏览，这里同样提出了自读课文的重要性，而且我们现在处于日新月异的信息时代，略读能更迅速，便捷的获得大量信息，在日常生活中，略读比精读应用更广泛，因此，自读课文教学更应该重视起来，做到教学得法。
自读课文是语文教材中的一个不可忽视的重要组成部分，统编版语文教材每一单元选配一篇自读课文，但在目前语文单元教学中尤其是自读课文教学却存在着三种弊端，严重阻碍着教学质量的提高。
1、 放任自流之。有些老师无视教材编排体系，急功近利，认为讲读课文才是教学之本，自读课文为“闲文”，教之多此一举，置自读课文于课堂教学之外。叶圣陶先生说，“如果只注意了精读，而忽略了略读，功夫只做了一半。”这样的教学方式未能正确认识自读课文的地位与作用，到头来学生只能是“死”读书本者，更谈不上“知”向“行”的转化，能力的形成、习惯的养成成为了一句空活。以这种态度教学，充其量只完成了教学任务的一半。 
2、 自读精讲之。有些教师对讲读课文与自读课文的辩正关系认识含混，认为只要是教材中出现的课文，不管它讲读还是自读课文，应该一视同仁，不应偏颇，于是出现两类课文每篇必讲，不分主次，平均用力，教学方式一成不变。由于两类课文并驾齐驱，主次不分，结果造成教时不够，篇篇详教，篇篇教不好，从表面看，学生的“知”似乎得到强化，但根本点“行”却未得培养，大纲中提出的教学目的未得实现。
3、 若即若离之。有些教师认为：教材中既然编排了自读课文，就得教；但又不重点教，从而出现了“教而不教”、“读而未读”的“若即若离”式教学。这种教学对自读课文只作简单、草率的处理：有的要求学生只背字词、理解文意；有的让学生完成相关练习，掌握所谓的文章重点并背熟；有的干脆让学生读读了事，不作任何教学要求。这种教法从表面看是教了，实际上是一种应付式教学，“知”未得强化，“行”未得培养。
[bookmark: _GoBack]我想之所以出现以上三种偏差，是我们还没有认清自读课文的课型特点。其实这些自读课文的编排有着其明显的、重要的价值，那就是引导学生将讲读课文中学到的知识，在自读课文中加以应用，从“学会”到“会学”，从而达到在应用中巩固、提高和发展的目的。如果说讲读课文在语言教学过程中起到“举一”的作用，那么自读课文则起到“反三”的作用，“自能读书，不待老师讲”，乃至“不需要教”的境地。因此把握和选取有效的课内自读课文的教学方法，对于促进讲读课文的教学和培养学生的自学能力，有效地提高学生的语文成绩，是十分重要的也是必要的。 
    自读课文，如何才能让学生真正“自读”起来？我觉得可以从如下几方面入手。
第1， 利用助读系统，充分地做好课前预习工作。新教材为“自读”设置了助读系统：注释、旁批、阅读提示、读读写写、补白。“旁批”随文设置，内容丰富，形式多样，或针对课文的关键处和文笔精华处以及写作技法做精要点评；或以问题形式呈现，启发学生思考。力避结论的直接呈现，强调启发性和引导性。“阅读提示”配合单元重点或选取文章的独到之处进行指导，指向学生的自主阅读、独立阅读，并尽可能向课外阅读和学生课外生活延伸，增加阅读量，培养阅读兴趣。“自读”不再设置课后练习，体现课标要求的独立阅读、自主阅读理念，并将“教读”课文中学到的阅读方法应用于自主阅读实践。助读系统的内容是“自读”的前奏，教师在教学设计中要引导学生利用好这些助读系统，提示学生关注这些助读系统，老师的作用是导读导学，不是讲解。引导学生开展自读自悟，开展小组交流学习。老师只在学生交流时给予适当的点拨。这样才能培养学生阅读能力，提高学生的感悟力。
第2， “自读”重在用“法”，强化单元整体意识，落实“自读”功能。语文教材的编排以单元为主题，一个单元一个主题。自读课文作为精读课文的延续，不应该把二者割裂开来，应把它们看成一个整体，一脉相承来教学设计。新教材的单元导语潜藏着语文能力体系，展现了教材整体结构，引导着单元备课方向，我们要利用单元主题进行自读教学。例如第一单元的课文，皆是描写四季风光的抒情散文，在教自读课文《雨的四季》时，应重视散文的朗读指导，亦可以这样来引导学生用“法”：复习朱自清《春》一文的相关段落，说说作者是怎样运用多种感官描写春风的以及《春》中多种修辞手法的运用及其表达效果。找出《雨的四季》中运用这种写法的段落并作批注、小组进行交流。以此学以致用，进一步强化单元教学的目标。
第3， 重视自读课的合作、互动，让课本剧走上自读课的讲台。正如大诗人哲学家尼采所说：“有人的地方就有表演。”在基础教育阶段的语文教学中，运用演课本剧这一教学形式，将有利于提高学习效率，并获得现代社会所需要的语文实践能力。在教学《赫耳墨斯和雕像者》时，让学生当演员，分别扮演赫耳墨斯和雕像者。学生先读课文，分小组讨论课文，对赫耳墨斯的爱慕虚荣、自命不凡有了一定的认识，再让学生讨论如何演，如何表现人物的性格。学生进行了热烈的讨论后，再分小组合作编写剧本，进行演出。这时，学生异常的活跃，一系列带有夸张性的戏剧动作，居然演得活灵活现，十分动人。凡此种种，不能不说是凝聚着自觉、合作、探究、创造、智慧的结晶，不能不说是一种“乐学”与“乐教”和谐共振的结果。
第4， 教学与系列活动一体化，让自读课文活力四射。著名教育专家裴娣娜教授认为：“活动，是主体性生成和发展的机制，人的主体性在活动中生成，在活动中发展，在活动中表现”。《新课程标准》中提到改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生分析和解决实际问题的能力以及交流与合作的能力。探索根据不同的学习内容，引导学生自主地开展学习活动，让学生在活动的过程中，个性和潜能得到充分开发，切实提高他们的能力和知识水平。《春酒》是统编版八年级下册第四单元的一篇自读课文，可以设计采用系列语文活动来实现教学目标：活动一：师生交流，话题——我们的春节。通过这个活动调动学生的生活体验，激发学习热情。活动二：我来摄影。此环节想通过活动巧妙地引导学生抓住文中的细节进行品味。活动三：我来采访。此活动意在引导学生再现情境，走进文字背后的情感。活动四：我写后记。此活动中通过琦君其它文字的阅读交流，学生对作者及其文章有更深入的理解，并且用自己的语言表述出来。活动五：感受思乡。思乡诗词文的大集合，充实学生的积累。通过系列语文活动教学，共同实施有效的语文活动教学辅导和教与学互动活动，学生便能够从中产生学习兴趣和内在学习动力。
叶圣陶先生说：“凡为教者必期于达到不教。”也就是说“教是为了不教”，教学的初衷是授之以渔，让学生掌握运用的方法，从而迁移到学习的各个层面，更好地学习。自读课，应该是学生运用在“教读”中获得的阅读经验自主阅读，进一步强化阅读方法，沉淀为阅读能力。自读是对教读成果的检验，强调由课内向课外的延伸。从教读到自读，是由教师引导到由学生自主阅读的转变，有助于学生自主建构阅读方案，形成阅读能力。
在自读课教学中，我们应为学生创设良好的自主学习氛围，充分利用好自读课这个平台培养学生的朗读能力，主动探究能力，合作互动能力，创造性思维等综合能力，充分发挥学生的主体作用，让学生逐步养成一种自主学习，主动探究的习惯。这将使孩子们的成长更加迅速，更加自信，羽翼更加丰满地腾飞。
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