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---2021年度常州市新北区陈华芳名教师成长营个人总结
常州市新北区春江幼儿园     潘嘉雯
时间飞逝，在繁忙和有续重又一年悄然而过，我有幸加入“陈华芳名教师成长营”已经有两年的时间了。回顾在成长营的学习，让我感受到了小伙伴们孜孜以求、勤于实践、勇于探究的精神，感受到了这个集体带给我的欢乐与收获。现将本年度在成长营的收获与感悟总结如下：
一、与名师对话，洗涤我的心灵
首先，我们成长营领衔人，我们的师傅陈园长，她亲切、可人，走进她，如沐春风。每次聆听她的发言与讲座，都让我深深触动。让我感受到了她对教育的热情与执着，在每次活动中，她都能对我们进行引领提升。在本年度中，她也多次为我们开设讲座，并以身示范给我们展示亲自然课堂《寻秋探趣摘石榴》，她对于亲自然课堂的真知灼见，就那么自然而然地在课堂中流露出来，课堂上灵动智慧的教学策略、亲切民主的师生交流，孩子们亲近自然的享受与美好，一切欢声笑语，让我感受到了她的教学魅力。同时，也通过师傅的讲座，让我进一步对亲自然有了更深入的理解，并且非常乐意去实践、参与其中。另外，我们的活动也曾有幸邀请了我们的导师吴亚英园长，她是一位眼中时刻有孩子的人，她让我懂得什么才是真正的“教育人”。在名教师成长营集训活动中，我们也有幸聆听到了我们周围和身边一些名人、名师的专题讲座，让我受益匪浅，为我们的专业发展引路。其中，张五芳校长为我们带来的讲座《从实践到表达——追求理解的教育教学论文写作》对我的专业发展有很大的启迪。讲座从论文何为、论文选题、论文要素、论文撰写、论文投稿若干个层面，有章有法、有理有据地展现了教育教育论文的独特理解与写作方法。从内外视角看《江雪》、多维度角度解读论文的选题，到“时尚的素材、巧妙的构思、鲜明的思想、优美的表达”创意建构论文的“四大颜值”。对于我自身而言，平时还是需要多结合教育实践，勤写论文，不断加强自身撰写论文的能力。这些专家、名师，他们行走在教育的路上，不断探寻，因为深爱，所以执着。所以我在深深敬佩之余，不禁想到他们成功的背后。探寻一代名师的成长足迹，“内需”成为最重要的动力。只有内在需求，才能自主成长。
二、与营员们对话，碰撞我的智慧
    我们的成长营是一个团结合作、乐于学习的团队。营员们虽然工作繁忙，但是成长营的活动大家都积极参加。在这样一个团队中能时时感受到热切的学习氛围、学习思辨的快乐，老师们各有所长，每一次探讨，总能感受到伙伴们闪耀智慧的思维火花，分享学习成果让我视野开阔、思想升华。其中，蒋冬煜老师的课堂给我留下了深刻的印象，一节户外体育活动，让我们感受到了孩子在自然的环境和空间中不断地去接受挑战、面对挑战尝试独立或同伴合作的方式共同解决问题，也让我感受到了男教师课堂教学的魅力。李亚琴老师分享的讲座《我们与柿子树的故事》，让我从中也学习了很多。李老师能够充分的运用园所自然资源，带动孩子与柿子树产生互动，想办法运用多种方式和工具摘柿子，孩子在这样的自然探索活动中尽情享受着，无比快乐、自由、自主。吴莉樱、吴洁老师每次都能够积极参与教研互动，总能说到点子上，非常的精炼和干练，让我很是佩服。高玉晶老师也总是能够带给我们更多的思路，聆听她的发言就像汲取了一场智慧的讲座，非常值得我学习。
而在本学期，我也有幸担任了一次主持，开设了一场讲座，能够有机会在集体面前展示自我，依托成长营的研究项目，我也尝试着去捕捉一些自然资源，引发孩子们对自然的探索欲望，给大家分享了我们班级的亲自然课程故事《一纹一理一世界》。一次展示就是一次成长的机会。
三、与“书本和网络”对话，沉淀我的思想
我们每次的活动都离不开观察，我们的研究也都是围绕亲自然，所以在本学年中，我们也通过阅读一些书籍来提升自己的专业知识和能力，如《观察，走进儿童的世界》、《幼儿园户外创造性游戏与学习》等，本学期领衔人还给我们赠书，是关于关键经验的书籍，给予了我们充电的最佳方式。
成长营的活动内容丰富多彩，每一次活动都让我李进一次洗礼，每一次活动都给了我新的思想、新的启发。接下来我会更加积极地参与到成长营新一年的活动中，让自己更快成长起来。接下来的目标就是努力做好自己所主持的课题研究，勤于撰写论文，争取多篇获奖，在专业称号方面能有所晋升。
                                               

