看自然游戏的儿童 思有效支持的行为
常州市新北区魏村中心幼儿园 陈洁
本学期，在我们班的自然角里投放了4种菌菇类的材料。为什么选择菇类，1、对于菇的生长，孩子们还是很少见的。2、因为平时在吃饭的时候教室里好几个孩子他们对一些菌菇都有挑食的现象，菌菇汤里的平菇和蘑菇他们总是咬的很小，吃得很慢。也是想利用将菌菇投放在自然角，通过孩子们的精心照顾，对菌菇有更多的了解渐渐地喜爱上菌菇。
一、菌菇大搜索
孩子们对于菌菇有哪些了解呢？通过我们的谈话活动进行调查，蘑菇、金针菇、香菇是孩子都认识并吃过的菌菇，还有22个孩子知道杏鲍菇、25个孩子知道平菇，其他的菌菇类比如：鸡腿菇、猴头菇、茶树菇、白灵菇等等，他们是并不知道。因此在选择哪些菌菇投放在班级自然角中，我们也进行了选择，选择了孩子们生活中常见并认识的、平菇、金针菇、杏鲍菇和香菇。
二、初遇菌菇
虽然是4种菌菇，但是却有6个菌菇包，在孩子们与小组成员的商量讨论下每一组都选择了一个菌菇包进行认养照料。当孩子们第一次见到这种白白的，像圆柱体这样的菌菇包，他们讨论着：1、香菇、金针菇不是长在土里的吗？2、怎样才能让它们长出菇呢？3、它们长出来会有叶子吗？4、这些菌菇不知道是什么味道的，什么样子的呢？孩子们对于菌菇有着各种的问题，带着这些问题，我们进行了集体教学，从观看视频、图片的形式，它们知道了菌菇是需要生长在潮湿的环境中，只要每天喷水菌菇就能很快长出来。有的菌菇是需要在没有光的地方，比如金针菇。通过这样的集体学习，孩子们对于自己一组的菌菇有了初步的了解，并开始了照料计划，哪一组的菌菇会先长出来呢？
3、 初探菌菇
第一阶段：菌菇大比拼
3月19日—4月9日，三周时间里。孩子们按照自己的方式去照料着自己组的菌菇。观察、喷水、记录。第一周：3月19日—3月26日，一周都是下雨天。3月19日，第二组的香菇开始慢慢长出了香菇芽。一夜过来，香菇的菌菇包上已经冒出了3朵香菇。周末过来，3月22日，第二组的菌菇包上已经长了10几个大大小小的香菇。第二组的孩子异常兴奋，他们收获着香菇。而同时其他两组的香菇也已经冒出了芽，但是杏鲍菇和平菇、金针菇还没有动静。负责照料金针菇的第一组小朋友，他们讨论着要把金针菇放在黑暗的地方，豌豆说：“放到教室里。”但教室里也有光啊。王梓瞳说：“把它用塑料袋包起来。”周陈艺：“那样我们就看不见它，我记得上次韩老师给我们看的图片，他们把金针菇放到了房子里。于是，他们找到老师想为金针菇做一个暗房。在老师和孩子们的一起制作中，金针菇的暗房做好了。孩子们也期待着金针菇的长大时刻。
第二周，天气多云转晴：3月29日，第三组孩子发现了他们的平菇也已经长出来了，而且他们还发现了平菇摸上去很光滑，冰冰的很舒服。3月30日，第五组杏鲍菇也长出来了，孩子们发现杏鲍菇长得粗粗的，大大的。摸上去硬硬，闻起来也没什么味道。在暗房里的金针菇一开始冒出了芽。除了金针菇，其他三种菌菇都长出来了，而且收获很多。那这些菌菇怎么办呢？这也是我们暂时的一个小遗憾，因为当时跟厨房已经联系好，周五吃菌菇汤的时候，可以添加一些我们教室里的菌菇，但是后面的周四周五，4种菌菇一种都没能长出来。所以孩子们也没能尝到菌菇的味道。
也是因为这几天菌菇无动静，无变化。孩子们有了新的问题：“为什么菌菇不长了”.我们又展开了新的讨论：有什么办法能让菌菇长起来呢？一一：给它多喷水。散步时看到哥哥姐姐用湿毛巾盖在菌菇包上，韩老师想到用保鲜袋将菌菇包在里面，让保鲜袋的环境一直保持着湿度。三种方法同样在尝试，哪种会成功，孩子们又开始再一次的观察与探究。
第二阶段：成长的小秘密（不出菇怎么办？）
这周孩子们的发现：第一组的金针菇长了很多，孩子们也进行修剪收获。但是三种照料菌菇的方法似乎还是不奏效，其他的菌菇还是没有长出来。有的孩子发现菌菇包上有白点，还有孩子发现有小洞洞，像是发霉了一样，难道它们不长了吗？“老师它们是不是死了？”在这样的菌菇生长瓶颈期中，我们分头寻找答案，孩子们将自己对于菌菇的问题画了下来回去问爸爸妈妈进行解答，为什么不长了，有什么好办法让菌菇能再次生长？看看爸爸妈妈的好办法是否能奏效。而老师们询问专业人士，看看还能用哪些适宜的方法。
通过爸爸妈妈网上搜索解答，还有询问了养菇专家是不是不会出菇了，但是专家告诉我们，菌菇是可以出3-7次的。于是我们利用大家搜集的智慧又开始动手调整菇的位置，有的放进教室，有的放进蘑菇房，有的需要浸泡在水里20个小时。我们又一次期待着菌菇的长大。
第三阶段：家园共呵护（谁来护理菌菇呢）
出菇似乎很漫长，临近五一假期，菌菇也是没有动静。小桃子是我们班最关心菌菇生长的一个孩子，她几乎每天都会去观察下它们是否有变化，很多孩子也是因为她每天将她观察的现象去分享给他们，很多孩子也渐渐地喜欢上去观察，去记录，去分享。五一假期前一天的下午，我们进行了菌菇谁来护理的谈话活动，很多孩子都想将菌菇带回家，小桃子就是其中一个。到底给谁带回家呢，每组都用不同的方式，有的直接推选组长，有的石头剪刀布，有的比谁的力气大来每组推选一名菌菇养护小天使，小桃子她对同组的小朋友说：“我每天都去观察照顾菌菇，我最会照顾它们。”她每天的照顾也让她顺利地将菌菇带回了家。而小天使的任务就是将每天照顾菌菇的照片或是菌菇有变化的照片发到群里跟我们分享。其他小朋友也将跟妈妈去买菜认识的其他菌菇跟我们一起分享。假期里，家长们也是不定时地跟我分享出菇的喜悦，真的就像孩子看到的那种惊喜的感觉一样，通过不放弃的喷水、浸泡、照料，终于出菇的那种感觉，家长告诉我太神奇了，还好我没放弃。出菇的菌菇宝宝们，在厨师妈妈奶奶的手中成了美味的菜肴。
而在假期结束后的一周，孩子们从家里带来的平菇静悄悄地竟然出菇了，真的很神奇，早晨孩子们看到的时候还会很小的菇，等吃了午饭一看，就长了很多很大。我心里是想再过一天等菇在长大一点再剪下来，可是孩子们都迫不及待的在第二天的区域游戏中把平菇都剪下来了。剪下来的菇我们做成了饼，也是弥补了之前没能品尝到菇的遗憾。孩子们自己动手，虽然菇不是很多，但是我们尽量能让每个孩子都能参与到这次活动中，体验到自己动手劳动的快乐。在整个操作过程中，真的发现孩子还是有生活经验，切菜打鸡蛋的动作真的很娴熟。（放视频）。最后就是品尝我们的菌菇饼，孩子们在普通的饼中品尝到了菌菇的香味。
第四阶段：菌菇小百科
在吃了菌菇饼后，昊昊一组的小朋友讨论着是不是所有的菌菇都能吃呢，一一说：“不是的，妈妈说有的蘑菇是有毒的”周陈艺说：“是的，有漂亮颜色的蘑菇就是毒蘑菇，我在书上见过。”于是，顺着孩子们的话题，我们也针对了这样的毒蘑菇进行了一个简单的交流，毒蘑菇的生长环境，毒蘑菇的颜色等等特征，让孩子们在户外时能辨别哪些是毒蘑菇。
4、 幼儿阶段性发展
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[bookmark: _GoBack]五、阶段反思：
1、教师的自身学习需加强
对于四中投放的菌菇是否都了解，怎么照料，需要怎样的环境，投放这些材料我们自身的准备是否到位，特别是这种探究实验类的游戏，更是需要我们老师前期一定是要学习与深入了解的。每种材料的深入研究，我觉得这是我自身要去加强的。
2、幼儿的问题推进需深入
每一阶段孩子们都有自己的发现与问题，但是教师的支持是否都能解决幼儿的问题了呢？我们现在运用最多的就是一些书籍和家长资源，怎样让幼儿主动地去思考问题，去解决问题，这是我们需要去支持孩子的。我想的是分享交流可能是一个好的方法，在孩子们思维的碰撞中能激发出更多孩子的问题和想法，有了这样的碰撞，他们就会更主动更愿意去观察与探究，更会思考与解决问题。
3、核心价值把握需准确
因为这个探秘菌菇还在继续，但是做到现在我觉得自己还是有偏差的，现在我们的探究点，菌菇怎么长出来，长出来是什么样子的？什么味道的？这些方面跟我之前的投放这个菌菇的意图是不一样的。因此，我现在的思考是，观察探究肯定是要的，但是我的目标是什么？是解决部分孩子挑食的问题，因此在这样的探究菌菇的过程中，我们可以更多地是渗透于菌菇的价值，它的作用，它的营养一方面。因此在核心价值上还是需要把握准确。
菌菇的故事还在继续，在这一学期中，孩子们经历了菌菇的成长与陪伴，产生了一种情怀，使大多数孩子们都喜欢上了菌菇，一场偶然，一种情怀。一次探究，一份收获。让我们一起期待下一场的邂逅吧!
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