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	学习摘要：

初中英语课堂教学互动的措施
（一）建立良好的师生关系，提高课堂教学有效性。学生大多向往和谐放松的学习氛围和贴近生活的教学活动。教师应重视师生间的情感沟通，营造轻松欢快的教学氛围。唯有尊重学生，与学生保持同等关系，给予学生自主思考和提出问题的机会，才能保证学生在课堂的主体地位。师生间的互动可以改变学生的心理氛围，教师也可以更好地了解学生，教师对于学生的关心和鼓励，可以让学生产生愉悦和满足的心情，从而进一步激发他们学习的动力。在教学过程中，教师的注意力应该着重放在性格内向的学生，多给予其具体的指导和帮助，帮助改善他们胆小的性格，从而更加开朗。（二）合理安排课堂的人数和内容。英语学科对于初中生来说比较抽象，人数太多会导致教师不能很好地照顾到每一位学生，所以要按照所谈论问题的难易程度、规模和重要性确定课堂互动的人数。如果是普通的简单问题，安排同桌之间互动即可，若是比较困难解决的，可调动整个班的学生，也可将学生分小组交流。同时，交流的问题要贴近生活，要有一定的吸引力。教师将生活的小细节与英语课文中的知识点结合起来，比如比较流行的游戏、歌曲、偶像明星等。对于性格内向或口语较差的学生，教师要有针对性地引导，或让活跃的学生带动气氛，使不敢发言的学生很自然地参与到讨论中。此外，互动的时间要适当，长时间的自由互动会导致偏离主题，这就要求教师合理把握各个环节的时间，保证有充分的知识讲授时间，同时为保证互动的效果，要在讨论后留有时间，引导同学总结知识点和经验，在最短的时间中获得更高的效果。（三）精心设计课堂内容，照顾到各个等级的学生。由于不同学生的学习方式和学习基础存在差异，在英语课堂教学内容设计中，教师要考虑到不同学生的心理变化，综合把握学生的整体水平。教师可以在课堂中，通过多种途径，指引和鼓舞学生的主动性，关注个人差异，适应学生的不同需求。例如，教师可以把不同难度的题型分配给不同水平的学生，简单问题由基础薄弱的学生来回答，中等问题由中等水平的学生来回答，较难的由学习优秀的学生或课堂商讨解决，并让学生说出解题的思路和方法，使其他学生学得技巧和经验，这样可以使不同水平的学生都获得相应的成就感，维持他们对英语的热爱和兴趣，保证每个学生的共同进步。（四）培养学生的合作能力。学生的合作能力由学生间的互动形成，互动是合作的基础，学生的合作能力又在互动中体现出来。教师要考虑的是小组的规模，小组的规模较小，提供的信息量就越少；小组规模过大又不能很好地照顾到每一位学生，成员的主动参与性就会降低，心灵也会受到创伤。一般在课堂上，可以使学生进行自由组合，这样分组可以使那些有共同爱好、认知水准的学生凑到一起，学生在讨论时就会自主打开心扉，畅所欲言，学生之间也会看到自己的不足和别人的优点，加大互相学习的力度，提高英语课堂的效率。



	学习心得：

   随着新课改的不断深入，学生作为课堂主体的要求不断落实，要求课堂上更加注重教师对于学生的引导，并非直接灌输知识。教师要走下讲台，积极与学生进行学习上的讨论和交流，鼓励学生提问题，并与学生共同进行探讨。互动教学模式不是乱糟糟的喧闹，而是教师提前制定课堂互动环节，在教室有序的指导下，进行英语知识的学习和探讨。在摆脱了传统教学的束缚后，学生在课堂上发挥更加自由。互动并不是学生之间的交流，而是通过学生的提问，使教师捕捉到学生的困惑点和薄弱点，进行充分的情感交流，并及时调整教学方式。同时，课堂互动提高了学生在课堂上的参与率，可以给性格内向的学生改变的机会。 

初中英语是学生英语打好基础的最佳时期，教师应该给予高度重视，把握互动教学在英语课堂的使用方法，充分调动学生的积极性，改善课堂效果，提高教学的质量。在日常的教学课堂中总结经验，并不断给予改善，使互动教学充分发挥作用。


