核心素养下农村初中英语课堂师生互动的研究文献综述
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摘要：《英语课程标准》（2017版）在总体目标设置上，英语教学应培养学生的核心素养。核心素养是学生在接受相应学段的教育过程中，逐步形成的适应个人终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。在中学阶段培养学生的英语核心素养具有很强的实践性，能让学生感到英语学了就能用，从而能保持英语学习的兴趣。因此，在教学中，通过广泛交流实现师生互动，相互沟通，相互影响，相互补充，构建和谐的、民主的、平等的师生关系，师生互教互学，形成一个真正的“学习共同体”，以此来促进学生英语学习能力的发展。但是当前的农村初中英语课堂教学缺乏有效互动，基本上采用传统教学方式，课堂上主要是教师问学生答，互动教学停于表面，学生没有学习英语的积极性和整个农村中学英语课堂气氛枯燥沉闷，教学质量和效果不理想。那么，如何基于英语学科核心素养在农村初中英语课堂进行师生互动是一个值得探究的问题。鉴于此，本文对国内外专家的研究理论进行探寻，为初中英语课堂师生互动的教学实践提供理论基础。
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一、核心概念及其界定

1.英语学科核心素养：《英语课程标准》（2017版）在总体目标设置上，英语教学应培养学生的核心素养。核心素养是学生在接受相应学段的教育过程中，逐步形成的适应个人终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。（林崇德，2016） 英语学科核心素养包括语言能力、学习能力、思维品质和文化品格（教育部，2018）。（1）语言能力是在社会情境中借助语言，以听、说、读、看、写等方式理解和表达意义的能力。通过本课程的学习，学生能进一步发展语言意识和英语语感；掌握英语语言知识并在语境中整合性运用所学知识；理解口、笔语语篇所传递的意义，识别并赏析其恰当表达意义的手段；有效使用口、笔语传递意义和进行人际交流。（2）学习能力指学生积极运用和主动调适英语学习策略、拓宽英语学习渠道、努力提升英语学习效率的意识和能力。通过本课程的学习，学生保持对英语学习的兴趣，具有明确的目标意识，能够多渠道获取学习资源，有效规划学习时间和学习任务，选择恰当的策略与方法，监控、反思、调整和评价自己的学习。（3）思维品质指人的思维个性特征，反映其在思维的逻辑性、批判性、创新性等方面所表现的水平和特点。通过本课程的学习，学生能辨析语言和文化中的各种现象；分类、概括信息，建构新概念；分析、推断信息的逻辑关系；正确评判各种思想观点，理性表达自己的观点，具备初步用英语进行多元思维的能力。（4）文化品格指对中外文化的理解和对优秀文化的认同，是学生在全球化背景下表现出的知识素质、人文修养和行为取向。通过本课程的学习，学生能获得文化知识，理解文化内涵，比较文化异同，吸收文化精华，形成正确的价值观念和道德情感，自信、自尊、自强，具备一定的跨文化沟通和传播中华优秀文化的能力。

2.师生互动：是指英语教学中学生通过学科内容进行有意识的活动，教师和学生对话交流积极主动地学习的过程。教师可以成为学生式的教师，学生可以变成教师式的学生，师生间互教互学，教学过程是互动的。在观察中可以发现，当前中学英语课堂上所采用的互动方式分为两类，师生互动和生生互动。1、师生互动。师生互动是上课时老师为增加课堂气氛常用的一种方式，通常是老师先发起，之后老师邀请同学与自己合作做出某种东西，做出哪一道题，或是帮老师完成某个事情，这样一来，所有的同学就会争先恐后的举手参加互动，使课堂气氛活跃起来，师生互动的目的在于让同学与教师合作完成某个事情，从而调动学生思维。在观察研究中可以发现，师生互动包括老师和学生整体的互动，与学生小团体的互动，同样也包括教师和学生个体的互动。教师可以根据教学内容的不同采用不同的互动形式。中学英语课堂上师生互动的模式常以示范模仿、对话问答、角色扮演、游戏竞赛等形式出现，尤其以对话问答和游戏竞赛为首。2、生生互动。生生互动是学生在教师的指导下进行活动，是体现交际语言思想，实施任务型语言教学的有效形式。它大大增加了实践操练的机会，有效地发挥学生学习的创造力，是学生在情景交流中获得语言知识，提高言语表达能力。同时，还可以让学生在使用语言的过程中及时发现自己的不足，纠正自己错误。不过，在观察研究中发现，生生互动的形式很少有教师运用。

二、国内外研究现状

（一）关于英语学科核心素养的研究
核心素养的培养要必须能够切合实际地落实到各个学科中去，基于此英语学科核心素养便随之应运而生。英语学科核心素养由关键能力和必备品格构成，包含语言能力、学习能力、思维品质、文化品格在内的四个要素(王蔷，2017)。上海外国语大学的束定芳教授(2017)对当前提出的英语学科核心素养作了更细致地分析。他认为，英语学科核心素养中的内容还需要进一步与语文学科核心素养进行区分细化:其中关于语言能力的概念设定容易使人产生歧义:未能明确指出英语学科核心素养在整个基础外语教学过程中的阶段性目标。
    如何基于英语学科核心素养进行课程与教学的效革也是学者们研究的一个课题。邵晓霞、王菁(2017)阐述了在核心素养的背景下，要对四个不同的方面，即英语课程计划、英语课程标准与教材、英语单元教学设计以及课业管理与教学评价加以斟酌考虑，以此帮助学生不再承受繁重的学业压力。陈艳君、刘德军(2016)指出在英语学科核心素养的理念下，应树立以语言学得为主的外语教学本质观、凸显“以人为本”的主体观、彰显英语的工具性和人文性的目的观、坚持语言和文化并重，精读与泛读相结合的内容观和秉承知行结合的过程观。
（二）关于师生互动的研究
1.国内研究现状
第一，关于师生互动类型的研究:
亢晓梅在《师生课堂互动行为类型理论比较研究》一文中将国内外学者将师生互动的划分的类型与国内学者划分师生互动的类型进行比较，在国外学者对师生类型的划分中主要以艾雪黎等人的把师生课堂互动行为分为教师中心式、学生中心式和知识中心式和以利比特与怀特等人则将其划分为教师命令式、师生协商式和师生互不干涉式为代表，而在国内学者对师生关系类型的划分中则以吴康宁等人从互动主体角度将其划分为师组、师个、师班互动，另外还有讨论了王家谨则将其分为正向互动型和反向互动型，并通过与国外师生互动类型划分的比较来研究其对我国划分师生互动的借鉴意义。
第二，关于英语课堂教学中师生互动行为的研究:
    曾莉在《初中课堂师生互动研究》一文中对课堂进行观察并且通过对学生与老师的访谈，描述了在课堂提问、课堂讨论以及课堂讲解中的师生互动行为，表达了自己对师生互动的理解，分析了初中课堂的师生互动，剖析初中课堂师生互动的现状，并且找出互动中所存在的问题，探讨了初中课堂有效互动的策略。
于浩的《初中英语课堂师生互动探究》一文，通过实地观察、调查、访谈等研究方法，研究初中英语课堂师生互动在言语行为和非言语行为两个方面互动的情况，剖析出初中英语课堂师生互动过程中现存的问题，并提出有关促进初中英语课堂师生有效互动策略。
    梁磊在《初中英语课堂教学中的师生互动研究》一文中将师生互动和英语语言学习中的第二语言习得理论结合起来进行分析，并诠释了它们之间的关系，通过问卷调查和访谈的研究方法对初中英语课堂的师生互动现状和问题进行了分析，并提出师生互动在课堂教学中的重要性，并提出加强课堂教学中师生的互动和交流、倡导新型师生互动观的必要性，提出积极建构促进初中英语课堂教学师生互动的策略。
    李硕在《新课程改革背景下农村初中英语课堂教学互动研究》一文中，以新课改标准提出为背景，指出在当下的农村初中英语课堂中师生互动存在一些教学的观念不先进，教学的方法比较落后，教学的效果不好等问题。所以，结合自身在农村教学的经历对农村英语初中课堂师生互动进行调查研究，根据新课改的标准和要求，提出有效促进师生互动的策略。
    魏晓焕在《差异性师生互动》文中谈到了差异性师生互动的内涵以及特征，对教学实践过程中师生互动的现状进行描述，对比了促进以及阻碍差异发展的互动案例，对实施差异性师生互动提出了相关建议。
    第三，关于影响师生互动因素的研究:
    金碧薇在《课堂文化视角中的师生互动研究》文中，从文化视角的角度观察课堂师生互动在课堂文化中的情况，并通过分析五种具有代表性的教学模式的课堂文化，来阐述课堂文化对师生互动的影响。运用实地观察的研究方法对当地的三所学校进行考察，进而分析出当下课堂文化中师生互动存在的不平的和不民主的问题。针对以上问题提出了有效师生互动发展的课堂文化设想。
    马娟，陈旭在《职业压力对中小学教师课堂互动行为的影响》一文中运用问卷调查的方法把全体中小学教师作为被试,将他们根据压力级别的不同划分为高、中、低三个压力组进行教师职业压力调查。通过此项调查研究发现目前中小学教师所承受的职业压力比较大:在课堂互动行为发生的次数方面中等压力组的教师的互动行为发生得最多，且多为正性互动行为，得出中小学教师的职业压力已影响到了其课堂互动行为表现结论。
    肖蕾在《从性别平等的视角看师生互动--基于开元小学的实地研究》一文中，指出学校和教师要共同努力构建平等和谐的师生互动。在师资教育中加强两性平等教育，以双性化理论和两性平等教育理念为师生互动的理论指导，关注小学教师队伍的女性化趋势等。
    第四，关于改善师生互动的有效策略的相关研究:
    赵宏平在《农村初中课堂师生互动的有效策略研究》一文中，通过对农村初中的调查和研究，分析得出农村初中课堂师生互动的现状和存在的问题。并分析了师生互动的特点和意义，最后根据现状和问题提出有效促进师生互动的策略。          

丁惠芳在《初中英语师生互动教学模式初探》一文中，描述了师生互动教学模式的含义及特征，对初中英语互动教学的目标进行分析，指明互动的教学目标为提高英语课堂教学的实效、促进学生英语综合运用能力的发展、促进学生主体性的发展。阐明了初中英语互动教学的内容为培养英语互动教学中听说能力、培养英语互动教学中阅读能力以及培养英语互动教学中写作能力。提出初中英语师生互动教学策略为创设情境、激发兴趣、降低焦虑、激活课堂，并对当前的互动现状有相应的思考。
    吴云龙，罗荷香在《大学英语教学中师生互动完善策略》-文中，指明师生互动在大学英语教学活动中是必要性和可行性，通过调查与分析，指出在实际中师生互动的种种表现体现了互动的不足，在此基础上，分析研究了影响师生互动的六个主要因素，并且就教师如何改进和提高大学英语师生互动教学提出了五点建议和对策。
    第五，关于师生互动对教学影响的研究:
    梁天在《初中阶段师生互动行为对教学效率的影响-基于行为经济学的视角》一文中 把教师和学生作为统一的研究对象， 将教育学、心理学、社会学的理论和研究方法相融合，提出要转变传统的研究范式对教学效率进行研究。他把研究的视角放在行为经济学的理论之上，发现在教学活动中，合作-支配型的师生互动类型的效率要高于比敌对-服从型的效率。但是，由于在互动过程中，教师和学生都存在着认知谬误，比方确认偏差、损失厌恶、沉没成本等，这就使得处于敌对一服从型师生互动类型的教师并不愿意改变互动的类型，致使教学处于一种低效率的状态。这一研究为教育管理者掌握教学活动中教师与学生心理和行为动向提供了新的依据。
    王志专在《师生互动对文科研究生学习适应性的影响研究》一文， 通过文献分析法和问卷调查以及访谈法，来研究文科研究生的学习适应现状，文章以文科研究生为调查对象，通过对文科研究生和其导师的访谈，来分析师生互动对文科研究生学习适应性的影响，并得出文科研究生的学习适应性受到来自学生自身、家庭社会、学校三方面因素的影响。
2.国外研究现状
第一，师生互动类型研究
不同学者按照不同的视角将课堂互动划分为不同的类型。从互动主体的视角
来看，英国学者艾习黎把师生互动分为:教师中心型师生互动、学生中心型师生互动、知识中心型师生互动。从互动指挥模式的角度出发，利比特与怀特提出了三种类型:教师指令式、教师学生商讨式和教师学生互不干预式。学者哈格里夫斯认为师生互动类型包括娱乐游戏式互动、驯兽式互动和浪漫式互动。从教师行动视角来看，心理学家勒温认为师生互动类型包括专制式、放任式和民主式。也有学者从第二语言环境角度进行出发进行研究。比如学者Vanlie就提出了互动有四种类型:小范围内的谈巧、讲解题目、访谈以及重复性的练习。
    第二，影响因素研究
    国外对于师生互动影响因素的研究主要包括有关教师、学生性别等对师生互动的影响的研究。研究教师方面的学者主要包括学者Spsulding和latov等人。Spsulding认为教师风格是重要影响因素。llatov 等人从教师主体的视角进行考虑，认为教师交流方式是重要影响因素。国还有学者倾向于研究学生性别的作用，包括Furman, W.Buhrmester, D和Govindara, G.等人。
第三，对师生互动本质的研究
国际对师生互动本质的研究主要有符号互动理论、结构功能理论、冲突理论等观点。概括来讲，符号互动理论认为，师生互动的本质是教师与学生之间使用具有象征意义的符号包括语言、文字、身体动作等积极主动而非被动地进行交往。结构功能理论的代表学者帕森斯和默顿等从社会有机体组成部分的角度，指出课堂师生互动的本质是学生和教师的互相交流。冲突理论认为，师生互动关系的实质是冲突，它以“命令一服从”和直接冲突作为外在表现形式。其代表人物是沃勒。

三、文献研究现状简要评析
随着我国基础教育的深入改革，很多的学者也渐渐重视到师生互动在学生发展和教育中的作用，也涉及到对师生关系角度研究师生互动，但更多的是从师生互动的模式、特征、类型、价值等方面进行研究。目前已有的关于师生互动的研究尚存在一些不足。主要包括:
第一，以师生互动为主题的研究比较多，而且通常以研究互动的类型和互动的形式出发，找出师生互动中存在的问题，进而提出相关的解决策略，但是，挖掘出的问题通常具有的共性比较多，提出的策略也比较相似。
第二，以某学科课堂师生互动为主题的较少，以初中英语课堂为主题的研究更少，研究通常是从影响语言学习的某一因素为视角，提出这一因素与语言学习的关系和存在的相关问题以及解决策略，但是研究的广度又不够。由此可见，农村初中英语课堂师生互动是一个现有的研究较少触及的主题，现有的研究对农村初中英语课堂师生互动研究不足。
第三，师生关系的角度研究较多，单独研究师生互动的较少:研究关注教师的多，关注学生的少。对生与生之间的互动研究不够，没有关注作为独立个体，处于不同状态的学生在课堂教学过程中的多种需要和潜能，因而忽视了学生的个体资源。
    第四，有关师生非言语行为互动的研究仍有不足，需要进一步的探讨。大部分相关研究都是针对师生之间的言语行为互动展开的研究，而对于师生非言语行为互动则缺少相对应的量表研究，与此相关的研究需要进一步完善。
四、总结

《基础教育课程改革纲要》明确指出，教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。在教学过程中，要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生置疑、调查、探究，在实践中学习，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程。新课程也强调，教师是学生学习的合作者、引导者和参与者，教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。在新课程标准的精神下，学生的主体地位被提到了前所未有的高度。教学过程不再被看作是一种纯粹的给予和接受的静态过程，而是教师和学生之间相互交流、相互影响的动态过程。在中学课堂教学中推行有效的师生互动，不仅有利于课堂教学质量的提高，更有利于学生身心和谐发展，也有利于教师良好人格魅力的形成和教师专业的成长。
我校是一所农村公办初中，近年来受家长择校的影响，部分优质生源流失，外来工子女日益增多，学生的学习基础、学习态度、学习方式及智力水平等方面各不相同，甚至差异很大。尤其是英语这门学科，半数以上的学生基础薄弱，对英语不感兴趣，有些学生甚至抵触惧怕英语。只有通过创造一种宽松愉快的英语学习氛围，利用不同的课堂互动策略让学生一起参与教学过程，才能激发我校学生学习英语的积极性，拓宽学生的知识与视野，切实培养学生的英语核心素养。同时，此课题的研究有助于转变教师的教育教学理念，提高英语教师的运用处理教材的能力结合我校实际，进行教和学高效效性的理论与实践的研究，大面积提高本校教和学的效率，提高我校教师教育科研能力，加快教师专业化发展。

今后，我校英语课题组全体成员继续加强对理论文献的研究学习，弄清师生活动的真正内涵，构建新的师生互动模式，结合我校实际情况，形成有效的课堂师生互动策略。在理论的指导下，不断通过实践研究切实提高我校学生的英语水平和学科核心素养。
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