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——记中8班种植故事
常州市新北区三井街道三井中心幼儿园    王虹 张梦迪
《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确规定：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展”“要让幼儿爱护动植物，关心周围环境，亲近大自然，珍惜自然资源，有初步的环境意识”。在《纲要》文件的指导下，我们的课程故事开展得如火如荼。
一、且行“茄莓”
第一部分：背景缘起。
一次偶然的机会，我们班级中一位小朋友带了一些小番茄来与小伙伴分享，我们在分享小番茄的过程中发现部分孩子觉得番茄很酸不喜欢吃，有的孩子不吃番茄的表皮，针对这样的现象我们开展了认识番茄的活动，对接绘本《红通通的番茄》了解了番茄的营养价值、种植方式以及成长需求。有小朋友提出，我们是否可以种植小番茄呢？《指南》中指出：“不偏食、挑食，不暴饮暴食。喜欢吃瓜果、蔬菜等新鲜食品。”为了让孩子们养成不挑食的好习惯，于是我们利用家长资源收集了一些番茄苗，开展起了我们的种植活动。
第二部分：种植观察。
我们将家长带来的12株番茄苗种进了白色泡沫箱，每日照顾番茄利用记录表做好观察记录，过了几天，孩子们发现番茄苗长高了，小朋友就提出疑问了，怎么知道番茄苗在长高呢？借助一堂数学课《小鱼有多长》幼儿知道了测量的概念以及初步的测量方法。于是有小朋友提出：那不如来测量吧！于是我们开始研究如何才能知道番茄长高了多少，孩子们找来了木棒、筷子、尺子、笔杆、放大镜等工具进行高度的观察对比，并且利用记录纸记录了下来，借此知道番茄每天都在生长壮大、番茄苗之间的生长也存在着差异。
第三部分：移址。
移址故事1：经过一段时间的观察，孩子们发现咦？番茄的枝叶为什么歪歪扭扭伸不直了？这才发现原来番茄长得越来越旺盛，塑料箱已经不够番茄们伸展手臂了。该怎么办呢？大家一起讨论了起来，要不种到花盆里去？空间不够。还是种到种植田里去吧！
于是拎起工具我们出发了！孩子们使用各种工具在田地上忙活，终于把番茄移植好了，并且在孩子们的巧手设计下我们的班牌诞生了。可是问题又来了，我们的番茄苗种在了户外种植地，离教室有着一定的距离，独自去照顾番茄存在一定的安全问题。我们该怎么去照顾它们呢？由谁去照顾？什么时候可以去照顾？
通过谈话讨论，并且结合班级中常态化进行的预约工作，预约值日生、照顾蚕宝宝，所以孩子们一致统一利用预约照顾植物，由于田地离教室比较远，孩子独自去观察不安全，我们商讨决定利用晨间户外活动、散步的时候去观察照顾植物，除草、浇水。孩子们开始从走廊到种植地两头照顾，来园先照顾室内秧苗等到晨间活动或散步时再来到种植地照顾秧苗。番茄苗的成长孩子们一直在关注着~
移址故事2：在我们的植物角中，还有一盆开学初小高带来的草莓，因为一直疏于照顾，最近因为照顾番茄苗，已经被孩子们所发现，草莓开花了，而且花是白色的，这个中间的是什么呀？鉴于幼儿对草莓产生的问题，我们找到了绘本《草莓》。对接绘本内容，我们了解了关于草莓的知识，好好的照顾草莓。《指南》中提到：“能感知和发现动植物的生长变化及其基本条件。”幼儿在发现草莓变化的基础上研究如何照顾草莓，草莓的生长需要哪些基本条件？
“草莓秧为什么长出了黑色的草莓？叶子为什么枯黄了？”对接绘本《草莓》以及草莓秧图片孩子们提出了质疑，讨论起了草莓的生长环境，原来草莓的生长需要风、雨、阳光，草莓叶子的光泽透出草莓的生长状态。可是走廊里盆栽中的草莓生长条件都满足吗？该怎么拯救草莓呢？有人认为走廊里满足了草莓的生长条件有人认为不满足，于是我们分为正反两方展开了一场辩论赛，正方认为应该移植草莓，种到外面的种植地里去，和番茄种在一起吸收阳光，反方认为继续种在盆里每天给他多浇水就行了，阳光在教室也能照的到。经过一番激烈的辩论，最终我们决定将草莓进行移址，种到户外区，带好小铲、小盆，开始移植草莓啦。
草莓移植好后，有心的家长还带来了两株发好芽的草莓秧，孩子们将他们和草莓种在了一起进行对比观察，观察后发现了草莓的差异，一个是黑草莓叶子枯黄，而新带来的草莓，叶子有光泽长着小白花绿草莓。《指南》中指出：“能对事物或现象进行观察比较，发现其相同与不同。”幼儿在观察两种草莓秧的基础上发现了草莓生长在不同环境下生长状态是不一样的，从而培养自己爱护植物，亲近大自然的情感。
原来草莓秧的生长环境要求很高，需要充分接触风、雨、阳光才能生长得更加旺盛，叶子才更有光泽，能够长出来的草莓也更加诱人。
经过了一个多月的种植观察，我们的植物还未成熟，我们的种植活动未完待续，期待着它们成熟的一天，未来更精彩，让我们珍惜当下，且行茄莓。一分耕耘，一分收获。相信孩子们亲手播下的种子，经过细心的打理和维护，终会结出累累硕果。正如孩子们在幼儿园中的生活和学习，经过老师爱和关心的浸润，终会成为最好的自己，点亮每个孩子的未来。
二、蚕宝宝成长记
1.班里的新客人——蚕宝宝
班级植物角有几大功能：观赏类、种植类、养殖类、实验类等功能。在课程开展过程中，我们的番茄、草莓进展顺利。然而，某一天，一位小朋友带来了四五十只蚕宝宝，我们将蚕宝宝装在铁盒里养在了小推车中，小朋友们都很兴奋，围着蚕宝宝叽叽喳喳地讨论怎么照顾蚕宝宝？蚕宝宝吃什么？蚕宝宝哪里来的？看到孩子们那么好奇、兴奋，我意识到一颗有爱的种子在孩子们的心里慢慢开始生根。
2.了解蚕宝宝
鉴于他们对于蚕宝宝的好奇心，我们生成了一节科学课来了解蚕宝宝。集体活动分别从“蚕宝宝吃什么？”“蚕宝宝的生长变化”“如何照顾蚕宝宝”等方面进行交流讨论，借助视频了解蚕宝宝的小知识。通过对这些知识的了解，幼儿知道了该怎么照顾蚕宝宝，每天早晨都会有幼儿为蚕宝宝带来新鲜的桑叶。
3.预约照顾蚕宝宝
蚕宝宝每天都会吃相当大量的桑叶，导致每天早晨来了之后桑叶全部吃光了，留下一堆桑叶残渣和黑黑的小小的东西，这是什么呢？原来是蚕宝宝拉的“粑粑”，经过了解，孩子们知道了这是蚕砂。大家都争先恐后想要帮助蚕宝宝清理家园。于是问题随之而来：谁来照顾蚕宝宝，帮助他们清理残渣蚕砂、喂它们吃新鲜的桑叶呢？
结合日常预约工作，我们开始预约照顾蚕宝宝了，每天由三位小朋友照顾蚕宝宝，孩子们来园更积极了，尤其是当天要照顾蚕宝宝的小朋友。照顾蚕宝宝流程复杂且慢，他们需要早早地来到幼儿园进行清理工作。
清理的过程中，孩子们需要先将蚕宝宝一只一只地抓到干净的桑叶上，仔细找仔细看，不放过任何一只蚕宝宝，直到将所有蚕宝宝都转移之后将盒子里的桑叶残渣以及蚕砂全部清理干净再将蚕宝宝转移回盒子中。幼儿在这样照顾蚕宝宝的过程中慢慢地感受到了生命的存在，理解了守护的价值，获得了爱的体验，变得更加有耐心，有爱心了。
通过照顾蚕宝宝，小值日生们每天都在观察蚕宝宝，用绘画、黏土的形式捏一捏、搓一搓、画一画、剪一剪记录下了蚕宝宝的生长状况，将蚕宝宝每一天长大了多少、变粗变胖了吗记录了下来。
4.蚕宝宝“出游记”
很快一周过去了，马上就要放假了，小朋友都回家了蚕宝宝怎么办？谁来照顾？于是我们进行了商量讨论，周末由一位小朋友带回家照顾，那么带回家需要具备哪些条件呢？有人说：“家附近要有桑叶”“有时间照顾蚕宝宝”“知道怎么照顾蚕宝宝”等等，最后决定由凌凌带回家喂养。周一的时候凌凌将蚕宝宝带来了教室，孩子们惊喜的发现蚕宝宝变大了，纷纷围着凌凌问“凌凌，你是怎么照顾的呀，蚕宝宝变得好胖好胖呀！”
蚕宝宝在小朋友们的悉心照顾下茁壮成长，每天有小朋友预约照顾蚕宝宝，周末由小朋友轮流带回家照顾。很快五一假期到了，在这五天里，一位家里老人养过蚕的小朋友将蚕宝宝带回了家，爷爷奶奶为蚕宝宝搭建了一座木棍山，蚕宝宝开始上山结茧啦！
5.蚕宝宝结茧
周一来到教室，大部分蚕宝宝已经上山结茧，陆陆续续地所有蚕宝宝都结茧了，小朋友们每天来园第一件事就是去看有没有蚕宝宝结茧，直到周五所有的蚕宝宝都成功结茧了，看着一个个停留在“山上”的白色的蛹孩子们满心期待着它们破茧成蛾的一天。
在这个过程中，幼儿从最开始的害怕蚕宝宝、不敢触摸，慢慢地能够轻轻捏起蚕宝宝，到后来甚至有小朋友与蚕宝宝进行了互动，让蚕宝宝停留在自己的手背、手掌中，十分友爱。在这样亲近自然的过程中，我们跟随着蚕宝宝一起成长着。这就是我们班的蚕宝宝成长记，孩子们也在这个过程中收获了成长的快乐。
环境生成课程，课程来源于生活。在蚕宝宝饲养活动中，除了帮助幼儿感受、了解和关爱生命外，也是以饲养为载体，帮助幼儿获得动物经验的重要途径。伴随着蚕宝宝的成长，孩子们收获的不仅仅是蚕宝宝形态变化的知识，更是通过亲身实践体验到了怎样去关爱身边的人和物的情感，感受着生命教育的意义所在。这些可爱的孩子们就像破茧成蛾的蚕宝宝一样，经过一日日的生活学习，茁壮成长，最终破茧成蝶，而我们教师所需的只是静静陪伴，提供幼儿所需的一切帮助，在他们的人生中推波助澜，愿所有的幼教老师都能够收获属于自己的幸福与职业归属感。
三、课程评析
通过这一次的种植活动，孩子们对于草莓、番茄的生长都更加了解了，就像《指南》中所说能够感知和发现动植物的生长变化及其基本条件、能对事物或现象进行观察比较，发现其相同与不同，在活动中孩子们通过我们的各项预约工作，让孩子们亲自照顾植物照顾蚕宝宝，提高了孩子们的责任心与爱心，在这个过程中体会到了生命的意义，理解了生命，尤其是蚕宝宝的一生对孩子们有着很大的触动，蚕宝宝是怎么生活的？该怎么照顾蚕宝宝？他们的一生要经历哪些阶段？孩子们对于蚕宝宝的兴趣化为了对生命的尊重，对爱的理解，学会了如何去爱，这就是我们最大的收获！
这个春天，感恩有“你们”！

