对大班晨间曲棍球游戏区的观察和思考

观察背景：

在操场靠墙的一片区域里，PVC管制作的拦网、两个球门围出了大班晨间曲棍球的游戏区。在这个游戏区里有黄蓝两色的软质球棒，孩子们自制的纸球还有球衣。孩子们可以自由组队、分配角色进行曲棍球比赛。
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观察时间：2021年4月19日、20日、21日
观察对象：曲棍球游戏区的幼儿
观察实录：

曲棍球游戏以其运动性与竞争性吸引着大班孩子的参与，每天晨间的户外游戏，曲棍球游戏区总是吸引着孩子的加入，球棒总会在很短时间被孩子们一拿而空。孩子们在这片游戏场上恣意地玩耍着、互动着。

镜头一：（4月19日）

晨间活动的音乐响起了，孩子们开始自由选择游戏场地，几个男孩跑进了曲棍球游戏区，从边上的整理箱里拿起了球棒，一开始几个孩子一组打起了球，你传给我，我打给你，玩了一会，一个男孩说：“我们是蓝队，你们是黄队。”（球棒的颜色）随后一个拿黄色棒的男孩来到了东边的球门前，一个拿蓝色棒的男孩来到了西边的球门前，拿黄色和蓝色棒的孩子们一起开始抢球打球，球被拿黄色棒的孩子们打到了东边的球门（黄色棒的男孩站在门口的球门），球进去了，黄队的孩子们欢呼起来。游戏继续。   （孩子们会自由分组，但是对于比赛的规则如球应该进哪一个球门算赢还不了解）

镜头二：（4月20日）

游戏开始了，孩子们按照球棒的颜色分成了蓝队和黄队，在蓝队进了两个球后，黄队的一个男孩拿了两只球棒摆在球门前，人坐在球棒上，另一个男孩也将自己的球棒摆在球门前人坐在上面，穿白色短袖的男孩对身后看球的孩子说：“你们看我们打球吧，我不会再让他们打进球了。”球赛就这样进行着。打了一会，黄队没有进球，这时一个拿黄色棒的男孩一路将球打到了球门前，球门前拿蓝色棒的男孩将球打了出去，这时拿黄色棒的男孩将球棒夹在腋下，弯下腰拿起了地上的球扔进了球门里，跳起来挥舞着球棒：“我进球啦！”其他拿黄色棒的孩子们也欢呼起来。守在球门前的男孩大叫：“不算，球是你用手扔进来的，你耍赖。”球赛继续进行着，用手扔球、用脚踢球的现象还时不时发生。
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镜头三：（4月20、21日）

这两天，在曲棍球的游戏区总是能看到挺挺和小胖的身影。挺挺是个只有右手的男孩，这两天都是选择黄色的球棒做黄队的队员，他挥舞着球棒，嘴里喊着：“我要打败你们蓝队。”他的眼睛注视着球的位置，当发现球在蓝队的队员那里，他就跑过去用身体贴着蓝队的队员，用右手拿着球棒，从蓝队队员的球棒下截住球，传给黄队的队员。小胖也选择做黄队的队员，在比赛开始了一会后，他站在了黄队的守门员前面，并且对守门员说：“我站在你前面，这样蓝队球打过来的时候，我先挡着不让他们进球。”他便弯着腰，眼睛注视着球，双手握着球棒，做好随时拦球的准备。

镜头三：（4月21日）

曲棍球游戏区总是男孩子的天下，女孩子有时手拉手驻足在球场外看着男孩子打球，有时坐在国旗杆下给球场上的男孩子们加油。今天，游戏区来了一位女孩子，她拿起了一个蓝色的球棒，跟着男孩子的后面跑了起来，跑了几圈，女孩站到了场地一侧的球门前，当黄队的球打过来的时候她便用球棒拦截，每次拦到一个球，她便会举起球棒跳起来，脸上露出笑容。
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玩了一会了，看着球滚向黄队看守的球门，女孩离开看守的球门，和另一位蓝队的队员往黄队球门跑去，蓝队球门无人看守。
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观察分析：

大班幼儿的运动基础

大班幼儿的动作更加灵活和协调，走、跑、手眼协调等能力明显增强，这就保证大班的幼儿能够进行比较激烈的竞赛类的体育游戏。就如案例中描述的，孩子们喜欢参与到曲棍球的游戏中，同时在游戏中能够快速的跑、抢球、从同伴那里拦截球，守门员能够准确的将过来的球拦住等等。

在运动中，幼儿还表现出了性别的差异。差异心理学的观点认为，男孩子不仅在肌肉力量方面优于女孩子，而且在速度和整个身体运动的协调方面也高出一筹。因此在曲棍球这样的比较激烈的竞赛类游戏中，男孩子更热衷于参加，女孩子参与的比较少。

大班幼儿对曲棍球运动的认知经验。

曲棍球有两队进行比赛，用球棍击球，射入对手球门得分，除守门员以外，球员只能用球棍击球，不得用脚或者身体其他部位击球。在这项运动中还有一些像挥击球、铲击球、推击球 运球、接球、推球、守门员踢球等常用的技术。从孩子的行为中可以看出孩子们对于曲棍球比赛的形式已经有经验了，分成两队，用球棍击球，打球进球门，以及分配守门员角色等，但是对于角色的分工站位、不能用手等部位击球以及运动中的一些与队员之间的传球配合等等，这些游戏的经验还不足。

大班幼儿的社会性发展（合作意识和规则意识）

幼儿在大班这个年龄段已经具有明显的合作意识，在游戏中会选择自己喜欢的同伴，三五成群的一起游戏了。在游戏中他们能尝试分配各种角色、工作任务。就如案例中所描述的，在曲棍球游戏中能够自由分成黄蓝两组进行比赛，还分配守门员、球员角色。但是也发现，孩子们在这样的合作游戏中往往缺乏对各个角色和分工的明确，缺乏一定的坚持，因此在游戏中也会常常出现上述案例中所描述的，守门员又去打球了，球门无人防守或者多人去防守的现象。

大班幼儿的规则意识逐步形成，在游戏中能够去遵守游戏中的一些规则，但是也有幼儿在游戏中由于太追求赢的结果，往往忽视一些游戏的规则，例如随意进球门的球都算赢、直接用手拿球扔进球门里、出现两个守门员、将球棒摆好拦在球门前等。对于游戏中的一些违反规则的行为，孩子们会提出抗议，说明孩子们的规则意识在逐步加强。

策略跟进：

进一步丰富幼儿关于曲棍球运动的经验。

基于观察，发现孩子们对于曲棍球比赛规则等相关经验的积累存在差异，有部分孩子比较缺乏相关的游戏经验，教师可借助于成人曲棍球比赛视频、动画片的欣赏、体育课程的集体练习等方式促进孩子们对于曲棍球运动的了解以及对曲棍球比赛基本技能的掌握。

教师要成为幼儿游戏的支持者、合作者与引导者。

首先我们教师先要自我学习，提升自身对曲棍球运动的了解；其次，活动区里的老师要充分的配合，现在活动区内有一名教师和一名保育老师，教师可以作为观察者用相机、文字等记录孩子的游戏行为，以便于对幼儿的游戏进行评价和分析，后期促进游戏的发展，保育老师可作为幼儿游戏的参与者，引导幼儿合作分工、解决矛盾、遵守游戏规则等，促使游戏的有效开展。

进一步思考和丰富曲棍球游戏的内容和玩法。
连续几天的观察发现，在游戏区提供了两种颜色的球棒、球衣还有球这些材料，孩子们分两组进行比赛，往往打了一会后就没有兴趣了。结合大班幼儿竞争意识不断增强的特点，建议可以在材料上增加一些，如计分牌、裁判挂牌等，除了球员、守门员之外可以设一个裁判的角色，通过计分来激发幼儿持续参与活动的兴趣。另外除了进行两组对抗赛外，也可以两三个幼儿一组进行一些打球技术的练习游戏，游戏的形式和内容丰富些。
