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	互动教学模式是根据罗杰斯教学观、建构主义学习观和素质教育创新观的基础上建立起来的。英语教学过程本身是一门实践性极强的学科，交流互动是学生接受和掌握语言知识的重要途径，积极参与语言的学习，激活学生学习主观能动性，培养浓厚的学习兴趣和实践的创新精神，真正达到“在用中学，学以致用”的目的，杜绝“哑巴英语”的现象。因此，运用互动式教学模式进行英语课堂教学势在必行。

        一、互动教学模式是初中英语课堂教学的必然

        “互动式教学模式”是指教师“教”和学生“学”两个过程互相作用的整体性动态过程英语学习能力主要表现。在听、说、读、写、译等方面，通过听、说、读、写的训练，使学生获得英语基础知识和初步运用英语交际的能力。一直以来，传统的灌输式单向教学模式只是“带读——讲解——翻译——记忆——默写”的形式。让课堂变得死气沉沉，老师呆板、严肃的灌输，学生消极、被动的接收，这样的教育状况容易出现高分低能的现象，这就是所谓的“哑巴英语”。互动教学模式改变了教师和学生的主客体角色，互动教学模式是以学生为主体、以学生为主体，教师为主导，互动教学模式教学中教师在课堂教学中成了参与者、引导者、合作者，学生在英语课堂学习成了学习的主体，感受学习的乐趣，激发学生学习的积极性和主动性，只有将和谐、快乐的气氛融会贯通到英语课堂教学中，让学生和教师都能够在英语课堂的“互动”学习中享受英语带来的另一番体验与快感，必然会提高学生学习英语的兴趣，增强学生的实际运用英语能力，实现初中英语课堂教学的双丰收。

        二、初中英语课堂中的互动教学模式

        前苏联——苏霍姆林斯基曾经说过，儿童的时间应当安排满种种吸引人的活动，做到既能发展他的思维，又能丰富他的知识和能力。互动教学模式的课堂教学就是使课堂气氛和谐、活泼，让学生在轻松、自然的教学环境中最大程度地接受知识，同时培养学生正确的语言感知和语言学习思维，提高学生的解决问题能力，从而让学生课堂学习取得最大效率。因此，教师的课堂设计学生情况、教学环境、视教学内容等不同，采用灵活的互动模式。

        1.巧设问题，创设情境培养学生兴趣

        孩子们天性喜欢好玩的事情，过于严肃机械的练习无法引发他们学习的热情，兴趣是学生学习的动力，让学生感到愉悦、放松，他就会主动地、积极的去学习。所以教师要结合教学目标、教学内容，从学生的兴趣入手，精心设置问题，创设情境，给学生体验成功快乐的机会，以积极乐观的情绪创设良好的课堂氛围。首先教师就可以利用学生的好奇心在教学过程中设置悬念，将报纸上的趣味四格漫画剪下来配上英文注释贴在教室的墙上，同时贴出没有注释的漫画，让学生充分发挥想象力，用英语表达出来，使学生不再害怕开口，让学生体会学有所获的喜悦，逐步培养学生学习的兴趣。其次，教师就可以利用学生的自我表现欲创设的情境，在课前通过表演实现情境呈现，学生扮演不同的角色，引导学生进入堂课的教学内容之中，运用自己的英语知识，完成剧情中人物的交流，不仅锻炼了学生的英语知识的运用，而且提高学生学习的兴趣。语言实践是课堂教学中的重点，可以通过生动、形象的图片、视频，幽默风趣的漫画，悦耳的音乐为学生创造读、说英语的情景，交流的语境。

        2.角色转换，以学生为中心

        在课堂教学中，学生是学习的主体，调动学生学习的主动性和积极性，教师根据学生的特点，制定切实可行的教学目标，教师可以启发、点拨学生，让学生发现问题、主动探究、自我质疑，交流合作，鼓励学生尝试多元化思维解决问题。这种互动教学模式不仅培养了学生团结协作的精神，而且培养学生自主学习和主动探究能力，在探究过程中获取丰富的语言知识和技能，形成良好的学习习惯，提高了学习兴趣。

        3.利用多谋体，优化英语课堂教学

        利用多谋体技术辅助教学，改变了传统教学模式，优化学生的学习资源和课堂教学，彻底改变了一块黑板和一支粉笔的单调的教学模式。多媒体技术使师生之间的信息交流系统变得丰富而生动，扩大学生视野和知识面，提高了学生学习兴趣。多谋体技术形象、直观的展示教学内容，通过画面、音乐、动静激发学生学习英语的热情，针对课文内容在大屏幕上打出一些抢答问题，让学生回答。让学生在轻松愉快气氛中获取知识，让学生要学英语，爱学英语，最终学好英语。

        4.使用评价效应

        教师在教学过程中坚持以“学生的发展为本”，所以在课堂上，教师应给予学生鼓励与夸赞，多表扬学生，使学生树立学习英语的信心，鼓励学生积极勇敢地开口说英语，积极参加各种英语比赛，提高学生的口语交际能力。

            斯宾塞曾经说过，教育中应该尽量鼓励个人发展的过程。给他们讲的应该尽量少些，而引导他们去发现的应该尽量多些。英语互动教学模式和谐课堂，激活学生学习英语的激情和潜能，提高学生各方面的素质，丰富教学内容，增强学生的学习体验和语言运用能力，是一种行之有效的教学方法。 

	学习心得：  
通过本篇文章的学习，我对改变课堂教学模式有了更深层次的理解，也感觉到了改变传统的教学方式的必要性和重要性。一直以来，传统的灌输式单向教学模式只是“带读——讲解——翻译——记忆——默写”的形式。让课堂变得死气沉沉，老师呆板、严肃的灌输，学生消极、被动的接收，这样的教育状况容易出现高分低能的现象，这就是所谓的“哑巴英语”。互动教学模式改变了教师和学生的主客体角色，互动教学模式是以学生为主体、教师为主导，互动教学模式教学中教师在课堂教学中成了参与者、引导者、合作者，学生在英语课堂学习成了学习的主体，感受学习的乐趣，激发学生学习的积极性和主动性，只有将和谐、快乐的气氛融会贯通到英语课堂教学中，让学生和教师都能够在英语课堂的“互动”学习中享受英语带来的另一番体验与快感，必然会提高学生学习英语的兴趣，增强学生的实际运用英语能力，实现初中英语课堂教学的双丰收。
如何巧设问题、语言环境、让学生产生互动的冲动和渴望？本篇文章让我开阔了思考的深度和广度。为以后的教学中更好地突显互动提供了好的参考。




