思维导图在小学英语高年段阅读教学中的应用分析
[bookmark: _GoBack]摘要：思维导图在最初只是被开发、应用于记笔记这一方面，随着教育事业的发展，思维导图的优势也被充分体现， 可以将人的思维脉络体现出来，起到引导作用。同时也可以帮助学生更好地构建英语知识框架，对于改善小学英语    教学质量有着极高的应用价值。本文将结合实际情况，对思维导图在小学英语高年段阅读教学中的应用进行详细分析，以期为今后开展的有关工作提供参考。
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相对于其他阶段的学生学习情况， 小学生需要掌握的基础知识更为简单， 且内容相对单一，再加上课堂教师不太重视培养学生的思维与学习兴趣，导致大部分学生对英语学习并不是很感兴趣，甚至还会出现厌学的情况，阻碍课堂教学工作的顺利完成。
一、思维导图的概述
就现如今思维导图在教育事业中的应用与发展来看，思维导图也可以被概括为是一种实现图文并重，将各部分主题用相互隶属或者是相关的层级图像表现出来，使不同主题之间可以建立起一定的记忆联系，对于强化知识记忆有着十分重要的作用，适合运用于小学英语高年段阅读教学中。目前，思维导图在应用中所展现出的优势，主要可以总结归纳为以下几点：第一，可以营造一种更为轻松的课堂学习氛围，改变以往教师单纯依靠书本完成知识教学与讲授的课堂模式，引导学生利用图形、线条在知识之间构建联系，培养学生的联想能力；第二，有助于提升学生的学习效率。借助思维导图，学生可以将散碎的知识点利用线条连接在一起，并根据自己的学习特点，构建起与自己思维相符合的知识框架与脉络，对于拓展学生的思维能力十分重要；第三，有助于提升学生的兴趣。学生对于枯燥、乏味的知识很难投入较好的学习状态与精神，而借助多样的图形、多彩的线条构建知识网络， 则可以为学生带来一种更好的体验，进而改善以往课堂为学生带来的诸多负面影响，促进学生从被动学习走向主动。
二、思维导图在小学英语高年段阅
读教学中的应用
基于上述分析，传统教学模式为学生个人学习所带来的弊端已经十分明显，不利于培养学生良好的阅读思维及学习习惯。思维导图则可以弥补这些缺陷，从思维角度出发来对学生加以培养， 需要小学英语教师在今后有效加以应用。
（一）引导学生利用思维导图完成文本预习
预习是学生进入到课堂学习之前需要完成的一项重要内容，而只有在预习以后，学生才能够对阅读文章有着初步的认识，对于深化有关内容的理解是十分必要的。高年段学生自身已经具备学习、思维、预习能力，教师需要引导学生学会正确的预习方法，并为学生提供积极的意见，同时让学生灵活运用思维导图，使阅读教学更为高效。例如，教师在为学生讲授“Meet my family ！”这一部分知识内容时，教师可以让学生在阅读文章时，根据自己对知识点的掌握， 对文章中的人物关系进行梳理，构建起思维导图，同时也可以针对文章中所讲授的具体内容，按照自己的理解，创建思维导图，借此来加深学生对文章故事的了解。
（二）利用基本的结构导图突出文本主题
思维导图在实际应用的过程中，也存在多种形式的框架，教师可以充分利用这一点，根据课上阅读文章知识讲解内容，利用最为简单的基本结构导图， 了解文章中讲述的基本含义。比如教师可以引导学生，对文本的体裁进行了解，然后将一些时间、地点、任务等基本的构成要素，标注在思维导图上，利用PPT 向学生展示出来，使学生可以对阅读知识内容形成更为直观的认识。
（三）利用思维导图帮助学生复习在以往，英语复习课程，主要是根据听写、背诵来完成的，形式较为单一， 且在阅读教学中所涉及的单词、语法、知识点相对较多，若是让学生依靠记忆掌握知识点，则难以起到较好的作用， 随着时间的推移，学生对这一知识点的印象就会逐渐削弱。思维导图的运用， 对改变阅读课程复习有着重要影响，教师可以引导学生，让学生根据自己在阅读课上学习到的知识汇总在一起，然后画出各个知识点之间的从属关系，以此为基础进行再一次加工。为了更好地激发学生的学习兴趣，教师还可以鼓励学生在思维导图周围运用自己熟悉、习惯的方式，标记出自己不擅长、不熟悉的部分，为学生接下来的知识复习奠定基础。
三、结语
小学高年段学生已经形成了自己的观点与看法，且思维、理解、认知能力都有所提升，借助思维导图，学生可以更好地构建起英语知识脉络，进而提高学生的英语水平。因此，在今后的英语课上，小学语文教师应通过引导学生利用思维导图完成文本预习、利用基本结构导图突出文本主题、利用思维导图来实现学生复习等方式，对思维导图加以有效运用，为学生思维的培养与开发奠定基础。
