历久弥新的老故事
——五年级上册带三单元教学设计
                       常州市郑陆实验学校    叶来
民间故事是古代劳动人民创作并传播的口头文学作品,是前人留给我们的智慧结晶。了解和学习民间故事,是继承和弘扬优秀传统文化的重要内容。本单元选编了《猎人海力布》和《牛郎织女》两个民间故事,根据篇幅和教学需要,《牛郎织女》分成了两部分。《猎人海力布》和《牛郎织女(一)》为精读课文,《牛郎织女(二)》为略读课文。这两个世代相传的民间故事,主人公都是普通的劳动者,故事情节蕴含着丰富的想象,充满浪漫色彩,表达了劳动人民对幸福美好生活的期盼与追求。
    本单元的语文要素是“了解课文内容,创造性地复述故事”。这是在中年级“详细复述”“简要复述”的基础上提出的进一步要求,旨在让学生把故事讲得更生动,更有吸引力,发展创造性思维,培养丰富的想象力。“创造性复述故事”的方法,在《猎人海力布》《牛郎织女(一)》的课后题、语文园地“词句段运用”栏目中都有相关的练习,“交流平台”梳理总结了创造性复述故事的基本方法。口语交际安排了“讲民间故事”的活动,旨在将学到的方法进行实践运用。
    本单元的习作要求是“提取主要信息,缩写故事”,旨在引导学生通过摘录、删减、改写、概括等方法简要地介绍故事,完成《猜人海力布》或其他民间故事的缩写。教材在《猎人海力布》的课后题、《牛郎织女(二)》的学习提示中都提出了概括内容的要求,缩写故事作铺垫。
    本单元还安排了“快乐读书吧”栏目,推荐阅读中国民间故事以及欧洲、非洲等地的民间故事,让学生进一步体会民间故事的特点,感受阅读民间故事的乐趣。
     基于上述分析，本单元设计了“历久弥新的老故事”大单元教学主题，对学生的学习活动进行有效分解，设计三个子任务八个学习活动。任务一“听从前的故事”,通过“听爷爷奶奶讲老故事”“我来讲老故事”两个活动,激发学生阅读民间故事的兴趣,能自主阅读国内外的民间故事,初步了解民间故事的特点,感受民间故事朴素的价值观。任务二“海力布故事会”,以“长话短说讲故事”“变换角色讲故事”“石头的自述”为活动内容,练习把自己想成故事里的人物,通过变换人称讲故事、变换情节顺序讲故事,让学生在活泼多样的语言实践中学习创造性地复述故事的方法。任务三“牛郎织女故事连续剧 ”,通过“走进故事的前世今生”“我的剧情分解”和“编制剧集拍摄指南”三个活动,让学生了解“牛郎织女”故事的演变过程,同时通过来点新鲜小创意,让经典与现代融合,让学生明白民间故事代代相传的价值和意义,同时又赋予传统故事现代的元素和思考。
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    第一个任务旨在架设阅读文本和学生生活的桥梁,建立语文学习和学生生活的联系,丰富学生对民间故事文化的感知。民间故事的阅读分享贯穿整个大单元教学始终,碎片化的单篇课文教学、割裂的课外阅读围绕单元主题与语文要素得以衔接。在民间故事分享过程中,教师要及时捕捉并关注学生复述故事时的难点与不足,鼓励学生不断将之后在课文中习得的复述方法迁移运用到的讲述中。
 根据“快乐读书吧”导读引导学生初步了解民间故事的相关知识,唤醒学生关于民间故事的记忆后,发布第一个学习活动“听爷爷奶奶讲老故事”。学生通过寻访老师、长辈,听他们讲述祖祖辈辈口耳相传的经典民间故事,记录民间故事采集卡,在班里交流分享。在活动收集过程中,学生自然会感受到经典民间故事所承载着的民间经验、智慧、情感,所以百听不厌,以此激发学生自主阅读民间故事的兴趣。
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第二个学习活动“我来讲老故事”。学生在不同的渠道看、听、读民间故事的过程中完成阅读打卡,利用六要素概括法、人物情节关系图小标题梳理等方式提取故事梗概,记录阅读收获。教师在每日语文课堂前三分钟组织故事分享会,学生根据阅读记录卡和伙伴们交流自己最喜欢的民间故事，在小组中轮流分亨,讲收事、谈收获,你讲、我听;我讲、他听,每周把组内评选出的“最受欢迎民间故事”上传到班级线上平台,形成班级民间故事热搜榜。 
第二个任务“海力布故事会”将口语交际和习作与《猎人海力布》一课的教学实现无缝链接,帮助学生通过多种方式讲好《猎人海力布》这个民间故事。根据课标要求,学生复述能力从二年级的借助图片和关键词句讲故事,三年级的详细复述,四年级的简要复述到五年级的创造性复述,根据不同学段要求呈螺旋上升状态。根据单元语文要素,本单元注重引导学生进行“创造性地复述故事”的实践活动。
    第一个学习活动“长话短说讲故事”,引导学生转换为故事中的角色,以海力布的口吻去讲述整个故事。讲好故事不可能一蹴而就,需要教师根据教材为学生提供活动中的脚手架。教学时可结合课后第一题“默读课文,说说故事写了海力布的哪几件事”,把课文中的主要故事情节“救白蛇—得宝石—救乡亲--变右头”用阶梯式的思维导图勾勒出来。运用“情节梯”梳理叙事线索,把握故事情节,理清故事发展的先后顺序,同时感知民间故事的叙事结构特点和内在规律。而后试试变换讲故事的人,以第一人称讲述海力的故事,根据例子指导学生学习改变表述的方式，教师组组织学生先在小组内以海力布的身份讲故事,重点讲一讲海力布救白蛇得宝石这一部分,然后选出代表进行交流分享。
第二个学习活动“变换角色讲故事”,引导学生再次转换角色讲故事。本单元习作的训练重点是缩写故事,在“乡亲们讲海力布的故事”这一活动中，将这一要求贯穿其中。通过教材习作部分,出示课文第1-4自然段的缩写,对照原文,学生分析,交流自己的发现和感悟,在此基础上,师生共同提炼总结缩写的要求和方法,学习长话短说讲故事,再迁移运用到活动任务中,学生把自己想象成故事中的乡亲们,以乡亲们的口吻来简单讲一讲猎人海力布的故事尤其要关注角色的人称转述以及不同角色视角下情节顺序的变化。
    在学生学会把故事由繁到简讲述的基础上,教师设置故事讲述情境:“几十年后的宁静夏夜,曾经经历灾难的村民坐在篝火旁给他的小孙子讲述过去躲避灾
害这一段让他难忘的回忆”,指导学生把故事重点海力布劝说乡亲们赶快搬家的部分再次由简到繁地创造性复述。教学时可以启发学生思考:村民忽然听到要搬
家,要离开世代居住的地方,会怎样想,怎么说?听到海力布说出实情,忽然看到他变成石头,村民又会有怎样的表现?引导学生更加生动具体地进行创造性复述。
    第三个学习活动“石头的自述”,启发学生讲述一个故事,除了从阅读者、剧中人的角度,还可以从文中物的视角展开复述,拓展学生多角度复述的思维。教师设置情境:“石头向前来游览观赏的游客介绍自己”,组织学生以石头的身份讲故事,讲清楚石头的来历。要讲好这个故事,教学时可以引导学生变换故事情节的顺序,先给大家讲一讲自己是由一位猎人变的,再讲一讲自己变成石头的经过,从而给讲述故事设置悬念。讲述中还要指导学生讲清楚当时海力布这样做的原因以及感受,促进学生在自我讲述中感悟海力布身上所凝结的乐于助人、舍己为人的中华传统美好精神。活动的最后,再动笔写一写印刻在石头上的碑文,把民间故事里美好的大德大爱根植在学生的心田。
 第三个任务“牛郎织女故事连续剧”。相较于学生不太熟悉的《猎人海力布》,作为中国四大民间故事之一的《牛郎织女》,学生对其基于故事本身内容的情节、人物早已烂熟于心,如何挖掘其在民族文化上、传统文化上更深层次的含义,蕴养学生语文学习应该具备的人文素养是本篇传统民间故事教学的关键点。 
[bookmark: _GoBack]第一个学习活动“走进故事的前世今生”中,学生补充阅读从春秋时期到现当代不同历史时期、不同版本的牛郎织女故事,通过之前习得的情节梗概提炼、缩写故事的方法快速掌握故事的主要人物和内容。在此基础上,教师组织学生追溯探究牛郎织女故事版本的演变、发展过程,拓宽阅读视野的同时,在深度阅读中打开学生的阅读思维,感知每个版本背后流淌着的是这个地方、这个时期人们的风俗与习惯、认识与追求,从而理解民间故事凝结积淀了民族优秀的精神基因与价值追求,明白民间故事代代相传的价值和意义。
    第二个学习活动“我的剧情分解”，引入阅读教材中这一版本的《牛郎织女》和古诗《乞巧》,品悟故事中中国传统人物形象的真善美,以及劳动人民赋予“七夕节”祈求美好姻缘的含义。在此基础上引导学生小组合作用概括小标题的方法,梳理故事的脉络,设计文本故事如何分集,并根据分集的内容,确定每集的剧名，形成文本故事的连续剧目录。
    在之前的学习活动追溯牛郎织女故事版本的演变过程中,学生对比不同版本,就能发现古代劳动人民创编故事时添加人物、扩展情节等“添油加醋”的方法。教学时引导学生结合活动中学习的方法发挥合理想象,小组通过添加人物、情节扩展的方式在文本基础上增加创编剧集内容,以此拓宽学生创造性复述情节的思维与能力。小组发布创编后的连续剧目录,全班评选出最合理、最生动有趣的情节内容组合在一起,属于学生们自己的新牛郎织女剧集就新鲜出炉了。
    第三个学习活动为新牛郎织女故事连续剧“编制剧集拍摄指南”,教师指导学生根据所分剧集,选择自己最想添加的一个情节填写剧情指南表。在这一活动
中,以让学生完成毎集剧情指南的形式,梳理提炼集数、名称、本集主要人物介绍、剧情简介等信息,在真实情境中完成任务,巩固缩写故事的方法,进一步提高学生的理解和概括能力。在此基础上举行剧本发布会选择最满意的一集进行创造性复述,学生可以动笔写写,录制音频讲一讲,也可以合作拍摄视频演一演,进一步感知民间故事的乐趣与魅力。
    第三个子任务“牛郎织女故事连续剧”,旨在帮助学生从浅层的民间文学理解走向深度的民族文化传承,通过实践创造性复述启发学生拓展了传统民间故事的不同传播表达方式,让经典与现代融合,赋予传统故事现代的元素和思考,也进一步帮助学生构建通过讲故事来理解文化、传播文化的过程。
    民间故事曲折的情节和丰富的想象,寄托着人们真挚的情感、朴素的愿望,也是继承和弘扬中华优秀传统文化的重要内容。本单元的大单元情境教学立足于
民间故事的文体特征,在不加重学生负担的情况下,将课内阅读与课外阅读有机整合,任务驱动为学生搭建支架,有效落实本单元的语文要素,切实提升了学生的
语文阅读素养与口语表达能力，让学生真正学有所得,让阅读实现“得法于课内,得益于课外”,在民间文学阅读中滋养精神底蕴,实现民族精神的薪火相传。
