举办博物展览会，争当小小讲解员
——五年级上册第五单元教学设计

本单元的课文都是说明文，围绕“搜集资料，用恰当的说明方法，把某一事物讲清楚”这一单元要素精心选编了《太阳》和《松鼠》两篇说明文。说明文是一种以说明为主要表达方式，客观地说明事物或阐明事理的一种文体。目的在于给人以知识或说明事物的状态、行知、功能，或阐明事理。阅读说明文，可以丰富我们的科学知识和人文知识，培养我们观察事物、探索世界的兴趣。《太阳》介绍了和太阳相关的一些知识，激发了我们探索大自然奥秘的兴趣。《松鼠》 以生动传神的描写及准确而简练的说明介绍了松鼠漂亮的外形、驯良的习性和乖巧的行动，表达了作者对松鼠的喜爱之情。“习作例文”展示了两篇说明文，《鲸》介绍了关于鲸的一些知识，《风向袋的制作》介绍了风向袋制作的过程。旨在进一步让学生熟悉说明文的特点，引导学生学会如何介绍事物。“习作”的主题是“介绍一种事物”要求学生介绍一种事物，可以选择课本提供的题目，也可以自拟题目。旨在培养学生的观察能力，学会合理运用在课文中学到的说明方法写作说明文。学写简单的说明文既是本单元学习的最终目标，也是构建整个单元所围绕的核心，还是单元教与学活动组织的线索。因此，本单元的教学需要遵循“向读学写”“读写融通”的习作单元编排逻辑与理念，突出习作教学相对独立的课程地位，设计有趣、有效的教学活动，让学生沉浸其中。
关于说明性文章，课程标准在第三学段首次提出：“阅读说明性文章，能抓住要点，了解文章的基本说明方法。”说明性文章的特点是“说”，而且具有一定的知识性。这种知识，或来自有关科学研究资料，或是亲身实践、调查、考察所得，都具有严格的科学性。为了要把事物说明白，就必须把握事物的特征，进而揭示出事物的本质属性，即不仅要说明“是什么”，还要说明“为什么”是这样。
基于以上分析，我们创设了“举办博物展览会，争当小小讲解员”这一情境，对本单元进行了大单元、大任务、大情境的教学设计，说明“为什么“是这样的。整合了三大任务八个活动，通过任务驱动，引导学生在真实的语文生活情境中学习，帮助学生在说明事物与生活实践之间建立联系，循序渐进、系统整体地丰富关于说明文写作的知识，提升说明文写作能力，在大情境大任务中，努力达到叶圣陶先生指出的说明文写作的最终目的：说明文以“说明白了”为成功。
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任务一创设虚拟“太阳空间站”，这一单元是统编教材第一次安排的说明类习作“介绍一种事物”的练写，精选《太阳》《松鼠》两篇课文，感知不同说明文的行文结构，再借助工具在具体的材料中了解基本的说明方法。为了帮助学生快速提取说明文信息，为后续活动做铺垫，我们首先营造了“太阳空间站”这样一个情境，布置活动要求“设计空间展览区”，激励学生通过快速阅读找出关键词句，概括每小节的内容，了解课文围绕太阳四个方面展开介绍。在学习《松鼠》时，加大难度，要求学生通过小标题的方式提炼每小节内容，然后根据板书梳理出文章是从“外形 特点、行为特征、生活习性”等方面介绍松鼠的，以此了解说明文说明白的首要条件是要有条理。在此基础上初步进行介绍事物的表达训练。 
活动二为了进一步理解文章所介绍的与太阳有关的内容，了解不同的说明方法，设计了“制作个性资料卡”这个活动。根据感兴趣的内容选择展览区，以小组为单位为该区整理 说明资料，辅以恰当的图片，制作成一张张个性化的资料卡。在资料卡的展示及对比中捕捉教学资源。例如有学生为了简明扼要，将“差不多要走三千五百年”中的 “差不多”去掉了，是否合适学生通过阅读发现不可以，说明文的最显著的特征是语言要科学严谨。由此展开，寻找文中类似这样严谨的表达，检查“资料卡”并修正。通过“资料卡”这个支架，有效调动了学生学习说明文的积极性，使得教学事半功倍。
活动三“争当空间站讲解员”，“讲解员”是通过陈列，用精准的科学语言将知识传递给观众的人。天文知识对普通人来讲是生活中接触的比较少的，正因为浩瀚无边自带神秘感，又是儿童十分憧憬的。通过第一个任务是“太阳空间站”中“设计空间展览区”“制作个性资料卡”两个活动，学生对太阳的科学知识有了一些认识和了解。但语文课要做语文的事，因此设计“争当空间站讲解员”这个活动，以个人为单位进行活动，根据自己选择的展览区与准备的资料卡，梳理所介绍的内容，将内容进行整合，形成解说稿，在“空间站”中体验小小讲解员角色。一是要“结构化”讲解，围绕课后习题 1，选择从“几个方面” 介绍太阳，以及太阳与人类的关系来介绍；二是运用学到的说明方法，整合搜集到的材料，把太阳介绍清楚，让同学一听就明白。根据学生的学习能力，设计“观众 评价标准”，并基于标准来点评，不仅是为了完成课后习题2的作业，而是能通过互动提升学生的思维和表达力学生整合本课所学知识，选择自己感兴趣的内容进行梳理与表达。
	具体要求
	星级评价

	语速适中，用上一两种说明方法，用简洁的语言介绍太阳的一两个方面的知识。
	☆☆☆

	语速适中，能配上简单的手势，用上恰当的说明方法， 根据图片介绍太阳的几个方面，以及太阳对人类的作用。
	☆☆☆☆

	语速适中，自信大方，能图文并茂、条理清晰地介绍太阳的知识，并通过贴切的说明方法突出太阳的特点，以及太阳与人类的关系。
	☆☆☆☆☆


任务二动物的直播间，“主播”是主持人和播音员的综合体。播音员读的是别人的稿子，而主播则要涉及到策划、编辑、制作、主持等多种工作。在完成任务二的第一个活动“小可爱的自述”时，要求学生在学习文本的基础上模拟袋鼠的角色，制作一份关于“袋鼠的自述”，借助图片、视频、道具等资源，进行 演播，录制音频或视频分享，获得点赞。出于角色的要求，“小主播”要紧扣内容的核心“小可爱”，比较分析选择袋鼠的哪些特点，用什么样的语言来突显出自己的“可爱之处”。显然，在这个任务情境中，带有想象力的生动的语言比科普性的语言更有感染力，更适合通过稚气灵动的声音扮演出来。这个习作与表达的活动成为学生释放压力的有效途径，特别受女生及表演力强的男生喜爱。
任务三“淘宝屋”中的活动一“制作分享”，介绍一个事物的制作流程，引导学生也来秀一秀自己的拿手好菜。活动二“优享好物推荐”，学生要对说明方法进行综合运用，尝试着将一样事物说明白，并利用互联网资源，将自己的分享以最直观的形式推荐给更多的人。多维学习实践的综合融通，极大地激发了学生自主学习、自发写作、自我展示的学习内驱力。学生不仅能够进一步内化文本知识，更能够提升语言表达 能力、合作沟通能力、创造能力、领导能力、决策能力等，走向了自觉的高阶学习与自我建构。在这样真实的语文学习活动中，学生不仅能够牢固掌握单元语文要素，更能在富有情趣的言语实践活动中得到语文素养 全面、深度的发展。“说明”既是本单元的文本特点，也是本单元的习作要求。完成习作“好物推介词”以后，可以为自己的推介词配上相应的照片，以图文并茂的形式在线上 进行展示分享；也可以利用美篇、初页等图文APP 制作线上作品云分享；还可以利用小视频软件，结合习作，加入图片、视频等素材，配上自己的讲解，剪辑成 视频作品来分享。在举办云端“优享好物推荐”的展览与欣赏中，学生会发现分解放大局部的图片配上适当的介绍，比一张图加一大段说明文字要更吸引人；男生喜欢的军事类玩具，适合使用列数字、作比较、举例子 等说明方法直接把事物说明白；女生喜欢的毛绒玩具，抓住特点用生动的语言来介绍会更受欢迎。把某一种事物介绍清楚时要体现“倾诉”功能，考虑用什么方式倾诉，才能唤起读者的积极支持，以此更好地锻炼学生表达能力，在分享与交流中获得更多的知识和技能。利用淘宝屋学习，是当代社会学生学习发展的一大趋势。
“说明”既是本单元的文本特点，也是本单元的习作要求。利用互联网优化学习，是当代社会学生学习发展的一大趋势。在互联网资源的帮助下，学生能够更好地掌握说明事物这一语文能力。在这样的实践过程中，学生不仅能把感兴趣的事物说明白，更能在语言、文 字、表达、搜集、整理、审美、制作、演讲、习作等方面都能得到提升与精进。通过“阅读、合作、线上分享、情境体验”等学习活动,学生不仅认识了说明文,还掌握掌握了基本的说明方法,学会了读懂说明文,本单元的两大语文要素在真实的情境中落地扎根,学生在丰富的言语实践活动中了解说明文、学习语文，真正理解—“说明白了就成功”。
