2021年新北区圩塘中心小学三年级英语整班朗读团体比赛综述
――常州市新北区圩塘中心小学    顾志荣
沐浴着冬日的暖阳，2021年三年级英语整班朗读团体比赛活动于12月16日下午在本校的录播室内顺利举行。本着“强化学生英语朗读习惯，巩固学生英语朗读水平，激励学生英语学习的兴趣和自信”的宗旨，在区教师发展中心领导的带领下，对三年级学生的英语整班朗读、phonics chant进行了调研。我所任教的三（6）班在此次比赛中，整班朗读精神饱满，phonics chant表演整齐有序，获得了全区的一等奖。现将本次比赛活动总结如下：
一、整体情况
1.学校高度重视
    我们圩塘中心小学对此项活动高度重视，对于比赛的地点都作了精心的安排和布置，在测试过程中，黄小红校长认真陪同，首次使用了学校配备好的录播教室。“Two heads are better than one.”我校充分利用英语教研组的力量，分工明确，配合默契，为本次比赛做了充分的准备。
2.教师精心准备
    本次比赛，学生体现了较高的朗读水平，自信而兴奋的表情、甜美的语言无不折射出学生内心深处对英语的喜爱与渴求，这些都离不开我平时教学的精心指导和教育。主要从以下几点着手。
（1）抓语音语调。语音语调是朗读的根本，但是光是让孩子自己跟读，教师不做细致的指导，孩子们的语音不会到位。我在早读课上，会逐句播放录音，一字一句把发音练准，再练语调和重音连读等。充分发挥一起作业网的作用，让孩子回家认真跟读配音。
（2）抓感情表现力。我教导孩子们根据题材的不同，选择不同的朗读感情。对于phonics chant，要求感情充沛，动作生动活泼。对于故事朗读，要求绘声绘色，娓娓道来，吃透文本感情，让孩子体验英语的感染力。
（3）合理分组，提高小组朗读的效率。四人一组，小组长配合老师，对能力较弱的孩子进行朗读指导，大大提高朗读训练的效率。
（4）给孩子舞台，展现风采。为了提高孩子们的自信与表现力，利用平行班的优势，让孩子们到别的班进行朗读表演，提高孩子的胆量。
（5）充分利用利用多媒体网络平台。首先，由英语组的朱丽佳老师亲自示范，拍成视频，配合字母儿歌，画面，声音，动作都一步到位，这样学生就可以依照这个范本回去反复练习，还会通过一些活动，选出最佳模仿秀一秀，利用班级QQ群，要求孩子们把朗读语音发给我，我一一记录他们朗读不到位的词汇，再一一发语音给他们纠正。尤其是基础薄弱的孩子，个别QQ电话指导，用chant的方法教他们读单词，再读熟词组，再练成句子。指导过程中，以鼓励和表扬为主，让他们感受到自信。
3.学生精彩呈现
（1）整班朗读
本次整班朗读的整体水平较高。学生坐姿端正，双手拿书，不指读，精神饱满，善于运用面部表情。学生朗读的“洋味儿”足，语音、语调标准、优美，音量适中，而且语言流畅。学生能根据不同课文里的不同角色合理选择语气、语调和语速，将文本中的角色朗读得惟妙惟肖。
（2）Phonics chant 表演
    学生在准备过程中大都能够轻松应对，表演时充满自信，面带微笑，情绪饱满，有感情、有气势。学生chant表演时大都声音洪亮，吐字清晰，语言流利顺畅，能根据chant的情感基调，读出自己的理解。  
（3）服装统一整齐划一
    在比赛前，班主任老师在家委会的配合下，统一买了班服，孩子们穿上班服，更加自信大方，给整体呈现加分不少。                           
二、问题分析
        通过本次比赛，我们看到了学生语言能力和综合语用能力的提升，感受到了教师们的辛勤付出与团结协作，但是在比赛过程中，也体现出一些问题。
1.
教师注重单词的教读，模仿，而忽视了对单词的拼读指导。应让学生根据自然拼读法独立试读，激发他们学习英语的兴趣。

2.
教师对语音教学的认识有偏差，缺乏整体性和连贯性。

3.
教师过度依赖教材，使语音教学缺乏针对性和灵活性。
三、改进建议
1.课堂教学中，更细致充分地发挥小组朗读的作用，以优带劣，让每个单词每个句子都读到位。
2.鼓励学生坚持听音模仿
教师应该鼓励学生坚持每天听英语录音，认真听示范发音，听清后再模仿纯正的语音、语调。模仿时要大大方方，清清楚楚，一板一眼，口形要到位，不能扭扭捏捏，小声小气地在嗓眼里嘟嚷。
3.注重英语朗读技巧指导
在平时的教学中，教师要给学生提供朗读技巧的指导：如在书上标注升、降调，连读，重读、停顿等符号。在教学中，教师要进行正确的示范，并随时纠正学生朗读的不良倾向等，刻意培养学生良好的朗读习惯。注重字母因素教学，拓展单词量。例如:a-apple,可出示更多的单词让学生尝试读：cap,rap,cat,hat,bat,sad,lamp等等。
    教师要用“爱”去赢得学生的亲近和信任，形成轻松、愉悦的课堂气氛，充分发挥教学评价的激励作用，激发学生学英语的兴趣，努力帮助学生克服开口说英语的紧张心理，鼓励学生在课堂中敢讲英语、爱讲英语、争讲英语。
       “宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，通过这次比赛，相信在以后的教学中，我们的英语教学定会绽放精彩。
