理论学习摘录及心得（一）
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	3优化实验器材培养学生动手能力

3.1改进覆杯实验道具

大气压强一节由各个实验串联构成，学生在实验中感受大气压的存在，其中覆杯实验是非常经典的实验，具有器材简易、便于操作、可视性强的特点.但笔者在一次班级演示时，学生提出杯口纸片未掉落可能是被水黏住了，是由于分子引力的缘故.其他同学也开始议论纷纷，认为确实有这个可能，笔者就此让学生讨论可否改进实验，排除分子引力这个干扰因素.同学们提出了很多想法，最终我们选择在杯底开一个小孔，用手封住，按照正常实验步骤操作，当纸片被大气压托住时，轻轻移开手指，水瞬间流了下来，前后现象对比鲜明，大气压的存在更具说服力.

3.2改装温度计探究气压与海拔关系教材中关于大气压与海拔的关系仅用了一段文字描述：“研究表明，大气压与海拔高度之间有一定的关系.离海平面越高的地方，大气越稀薄，大气压越小.”学生对此仅停留在机械记忆层面，难以内化形成自己的知识体系.我们可从自制温度计中寻找灵感自制一个“气压计”，将圆柱形玻璃瓶换成锥形瓶，瓶内注入适量红墨水，插入玻璃管，如图5所示.我们用此“气压计”研究气压与海拔关系.在一楼标记玻璃管中液面位置A，乘坐电梯到30楼，随着楼层越来越高，玻璃管中液面也越来越高，当电梯停在30楼稳定下来，在玻璃管中液面处做标记B.由前后液面位置的变化，大气压随高度升高逐渐降低这一规律自然就得出了，教师不用再费尽口舌反复讲解.另外，将气压计放在教室还可以观察气压的变化，如苏州进入梅雨季节，空气潮湿闷热，玻璃管中液面会略有上升.指导学生制作气压计时应关注两个细节，玻璃管内径要小，另外玻璃管穿入瓶盖处要用凡士林密封，以防漏气.



	学习心得：

教师创造性的引导，注重学习的真实性维度，课堂中让学生多“玩玩”新鲜的活动，多做做勇敢的尝试，多试试新奇的创意，多找找相关的信息，多想想解决的方法。教师还可以关注真实有效的小发明、小实验、小制作、小论文，创造性评价方式融入课堂，开创探寻更有意义和价值的课堂。
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	4开展探究评价注重深度思维训练

很多家长为了让孩子“快人一步”，提前把孩子送到辅导机构学习，在辅导机构通过大量的练习，学生对我们要探究的实验“了如指掌”.但是辅导机构的教学仅是为了应试而教，学生被动接受，机械做题，核心素养得不到任何提升.如若我们无视学生已有的知识储备，依照教材照本宣科式的探究，学生的兴趣难以激发，意义不大.不妨利用学生已掌握的知识对教材中的实验展开评价，这也是新课程标准下中考命题的改革方向，可培养学生的深度思维.

探究浮力大小的影响因素是初中物理非常重要的实验，就实验猜想环节，学生有很多意想不到的回答.但近几年笔者发现学生的猜想很符合老师的“口味”，没有“乱七八糟”的答案，为此我们的探究也是“顺风顺水”，显然这种探究是浮光掠影式的，毫无意义.苏科版教材中对浮力影响因素探究过程，一般的教学思路分为两步，由（a）（b）（c）图分析得出V 排对F浮的影响，由（a）（c）（d）图得出ρ液对F浮的影响，最后给出阿基米德原理，公式表达为:F浮=G排液 =ρ液V排g.笔者认为这种探究是为了迎合已有的结论而开展的，忽略了真实的生活体验.例如在生活中由游泳池的浅水区走向深水区时，感觉浮力明显变大，由此可以猜想深度对浮力有影响，但教材中对此没有提及，是我们的猜想有错还是教材编写有误呢?

可让学生就此展开讨论.

相比实验探究，评价实验没有固定答案，思维含量较高，我们要鼓励学生从感性认知出发，敢于质疑，敢于提出不同的见解.2018年和2020年苏州中考均对影响浮力因素中的深度展开讨论，说明新课程标准下实验探究更倾向于真实的实验过程，解决真实的实验问题.实际上，在物体未完全浸没液体中时，深度对F浮有影响，完全浸没后深度对F浮无影响.为了影响园素的前后一致性，我们把深度这一因素转化为V 排，以便物理规律的概括.

	学习心得：

实验探究是物理学习的内核所在，是培养学生发现问题、解决问题、落实核心素养的有效途径.但反观自照我们的课堂，出现探究逐步流于形式、结论重于过程、题海解决一切的现象，如此培养出来的学生日后可以做什么，作为一线教师需要反思.笔者从项目学习出发，结合自身教学案列谈了一些想法，希望有更多同仁参与进来，多思考勤实践.
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	学习摘要：

 2跳出时空局限，探究紧密贴近生活

苏科版教材在物态变化结束后安排了电冰箱温度分布探究，这是学生自主探究很好的素材.我们传统的实验探究一般是在学校进行，但考虑到电冰箱温度的分布探究耗时长、器材不易搬运等因素，更适合学生就近以小组的形式在家完成，也体现了“从生活走向物理、从物理走向生活”的课程理念.学生对电冰箱温度情况十分熟悉，在此基础上，重点探究冷藏室不同位置的温度分布和不同液体的冷冻情况，小组分工合作，以视频的形式记录主要实验过程并在班级展示交流.

2.1电冰箱冷藏室温度分布

物态变化一章介绍了温度计的使用方法，这是学生第一次接触测量工具，也是学习其他测量仪器的基础，学生在探究过程中可熟悉温度计的使用方法.居住同一小区的同学组成探究小组，准备六根温度计放置在冰箱冷藏室的不同位置，分别为上、中、下层的近门和近后壁处，10min 后取出并记录数据.小组代表在课堂上向大家汇报实验流程，探讨实验遇到的问题，分享实验成果，.通过小组合作，设计实验、优化方案，其意义远大于知识本身，核心素养在实践中落地生根.



	学习心得：

    物理知识点伴随着真实情境的教学，学生在活动的参与过程中，把融入情境的物理知识理解、掌握、吸收。孔子说“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。创新实验情境给予学生轻松愉快的课堂，激发学生的原动力，这是学生会学、乐学、善学的前提，是学生积极参与，主动学习的保障。


