学好党史跟党走 红色基因代代传
歌曲导入

主持人：亲爱的老师、同学们，大家下午好！今年是建党100周年，鲜红的党旗，经历了100个春秋的洗礼，显得更加飒爽多娇，在华夏上空自豪飘扬。庄严的党徽，经过了100年的锤炼，显得更加坚如磐石，在祖国的辽阔大地上指点江山，所向披靡。下面，我宣布四（4）班“学好党史跟党走 红色基因代代传”主题队会活动现在开始。让我们一起唱响队歌。（全体起立，齐唱队歌）

主持人：我们是新世纪的花朵，生在红旗下，长在阳光里，成为一名光荣的少先队员。是谁给了我们幸福的生活？是我们可爱的祖国，是我们亲爱的党。下面我们将分组进行汇报，展示他们在学习党史过程中的收获。下面有请第一小组向我们汇报。
核心过程推进

红领巾认识党 第一小组汇报（组长：谢梓诺）

欣赏视频（建党视频）

谢梓诺：大家好，我是第一小组组长谢梓诺，同学们，你们可听说过南湖的红船？它对于我们中国共产党来说意义非同一般，党的一大会议于1921年7月31日从上海转移到嘉庆南湖的一只游船上进行，在会上庄严地宣告中国共产党正式成立。

让我们一起走进那个年代，回顾中国共产党百年辉煌。欣赏视频
2）党史知多少（一站到底）

   李尚谋：通过刚才的视频，相信大家对我们党百年来的历史有了一定的了解，我们一起来进行一个简单的知识挑战吧。
1 （ C），中国共产党第一次全国代表大会在（ ）开幕。

A 1921年7月1日，南京

B 1921年7月21日，上海

C 1921年7月23日，上海

D 1921年7月30日，南京

2 （ B）标志着中国共产党独立地领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。

A 武昌起义 B 南昌起义 C 秋收起义 D 广州起义 

3 毛泽东率领秋收起义部队南下时，决定选择在（C ）地区建立革命根据地。

A 瑞金 B 南昌 C井冈山  D 大别山

4 （C ）开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在中共中央的领导地位。

A 古田会议 B 八七会议 C 遵义会议  D 龙岩会议 

5 （C ）我过成功发射第一颗人造地球卫星“东方红一号”。

A 1960年4月 B 1965年4月 C 1970年4月 D 1975年4月 
3）手抄报展示

谢梓诺：百年历史，百年沧桑，百年辉煌，我们小组的同学在学习党史的过程中，自制手抄报，向班级里的同学进行展示，让他们也了解中国共产党的历史，请大家欣赏。我们小组的汇报到此结束，谢谢大家。

辅导员：感谢我们第一小组的汇报，从你们的汇报中让我们对我们的党有了更清晰的认识，老师想知道，你们的手抄报展板后续想怎么利用它？

谢梓诺：手抄报展板我们想放在学校门口进行展示，不仅让我们班的同学了解党的历史，更希望我们学校的同学都能了解中国共产党的历史。

辅导员：老师觉得你们这个想法非常好，感谢你们小组的汇报。

红领巾寻党迹 第二小组汇报 组长：江作闻
主持人：从中国共产党诞生到新中国成立，在缔造新中国和建设新中国的漫漫历史长河中有着无数的英雄人物，有着无数动人的故事和感人的瞬间，他们都是党的英雄人物。在我们常州就有这样几位，接下来有请第二小组给我们进行汇报
1）常州三杰

江作闻：大家好，我是第二小组组长江作闻，在我们常州有这样三位人物，他们分别是瞿秋白、张太雷、恽代英，被称为“常州三杰”。作为共产党早起重要领导人的他们，究竟做出了哪些杰出贡献呢？我们小队带着这样的疑惑走进了“张太雷纪念馆”，进行了参观。（展示图片），并进行讲解。（4个人）

诗朗诵

朱雅琦：我们是21世纪的小雏鹰，更要为红领巾增添更夺目的光彩。今天的我们，要沿着革命先烈的脚印，靠近党，追随党，为党奉献出我们的青春与力量，请欣赏朗诵《党在我们心中》（4个人）
辅导员：你们用脚步去丈量中国共产党的历史，在参观途中你们了解到张太雷的事迹，被深深震撼着，作为少先队员的你们，程老师更希望他这种精神激励你们。感谢我们第二小组的汇报。

主持人：走进纪念馆，认识我们党在这百年中涌现出来的英雄，新时代，我们的党员又是怎样严格要求自己的呢？请第三小组汇报
红领巾跟党走 第三小组汇报 组长：刘峻熙
寻访身边优秀党员：
刘峻熙：大家好，我是第三小组的组长，我叫刘峻熙，在我们学习党史的过程中，我们接触到身边的很多党员，他们在自己的工作岗位默默的奉献自己。我们也采访到两位党员，大家一起来听听他们的心声。
魏雅洁：常州市星康腾影视传媒有限公司创始人，2014年11月入党，党龄近7年。

王梓栋：23岁，常州市叁伍文化传媒有限公司任职，从事市场推广工作，2020年12月成为一名党员。

优秀党员交流：我校钱恂老师公益行
   刘峻熙：在我们学校，也有很多党员，这其中有一位八零后的党员，她曾两次上学习强国，她在自己的公益道路上展现着一位党员的风采，她就是我们的钱恂老师。今天，她也来到了我们的课堂，有请她与我们分享。

辅导员：感谢我们钱恂老师的分享，在她的带领下，我们学校有很多老师也走上了公益之路，资助甘孜藏族儿童上学、我们班的同学也爱上了公益活动，程老师知道这次新疆果树认养我们班很多同学参加了，发挥着新时代少年的作用，老师为你们感到自豪。相信在党的带领下，我们的少先队员们定会茁长成长。今天我们也很荣幸的邀请钱恂老师为我们进行授旗仪式，接过钱恂老师授予我们的仁爱中队称号，传承钱恂老师的公益之路！
主持人：感谢我们第三小组的汇报，让我们认识到在我们的身边，有着这么多的党员在默默的奉献自己。下面有请第四小组汇报。
4、红领巾赞颂党 红歌传唱 杲婧淑
杲婧淑：大家好，我是第四小组的组长，我叫杲婧淑，在学习党史过程中，一首首红歌在我们耳边回荡，所以我们小组进行了红歌学习，请欣赏。
《闪闪的红星》《我爱北京天安门》
杲婧淑：100年历史沧桑、风云激荡，100年英雄辈出，情深意长，您是灯塔，照耀着我们前行的道路，你是旗帜，指引着我们胜利的方向，让我们一起高歌《团结就是力量》。

主持人：同学们，今天我们站在国旗下，追往思今，放眼世界，纪念党的100岁生日，当知幸福来之不易，让我们一起珍惜现在的幸福生活。我宣布四4班“学好党史跟党走，红色基因代代传”主题班队活动到此结束。
辅导员：同学们，今天我们”红领巾心向党“主题活动，在同学们的认真准备下，成功举行了。大家通过活动，了解到更多关于党的知识。作为祖国未来的建设者，老师真心希望大家通过这此活动，更加热爱我们亲爱的祖国，勤奋学习，积极实践，紧随中国共产党的领导，为中国少年先锋队关荣的历史添写光辉的篇章，为建党100年献礼。播放视频
