年会论文
关于初中英语写作课堂互动模式的探究
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摘要：随着课程标准的改革，传统的教学模式越来越无法满足现如今学生的学习需求，“互动”教学模式应运而生。作为英语教师，我们应在充分考虑学情的基础上，重点培养学生的语言运用能力和思维能力，通过设置简单有效的互动任务和合作探究活动，营造轻松愉快的课堂氛围，从而创建高效的互动课堂，培养学生的核心素养。
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《英语课程标准（实验稿）》指出:“要改变英语课程过分重视语法和词汇知识的讲解和传授，忽视对学生实际语言运用能力培养的倾向，强调课程从学生兴趣、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径，发展学生综合语言运用能力，是语言学习过程称为学生形成积极的情感、态度、主动思维和大胆实践、提高跨文化意识和形成自主学习能力的过程。”一直以来，由于受到考试大纲以及课堂教学时间的约束，初中英语写作课的教学重点都放在了学生对文章中的语法、词汇的掌握上，而忽略了对学生写作能力和技巧的训练，更加不会有思维能力的拓展了，这种情况在农村初中尤为普遍。由于学生的学习基础较弱，教师上课时多采用“满堂灌”的模式，学生只能消极被动地接受知识，导致英语学习的兴趣和信心逐渐降低。
然而，从近年来中考的趋势来看，考查重点已经从原来的语言知识转移到了语言运用能力和思维能力上，因而传统的教学模式已经无法满足现如今学生的学习需求。此外，研究表明：重复的灌输并不能让学生留下深刻的、长久的印象，互动和交流才是让学生掌握语言最快、最好的方式。因此，“互动”教学模式应该成为一种必然的发展趋势。所谓互动教学模式，即以学生为主体，教师为主导，在三维教学目标的指引下，师生之间实现有效的互动，营造轻松愉快的课堂气氛，将教学的重点更多地放在培养学生的语言运用能力和发散性思维上，通过设置任务有效提高学生学习英语的兴趣。
那么，如何创设高效的互动课堂呢？我认为主要可以从以下四个方面来采取措施：
1、 单刀直入，简单高效
俗话说：“良好的开始是成功的一半。”因此，一节课的导入部分重要性不言而喻。通常来说，课堂情境的创设在这一部分已经奠定了基调。导入的方式可以是多种多样的，如通过音频、视频或是free talk、guessing game等游戏导入都是比较常见的。无论采用哪一种方式，导入部分需要注意的就是时间不要拖得太长，一定要单刀直入，很直观地让学生感受到这节课的主题，从而进入到预设的课堂情境中去。如这节以How to save为主题的写作课，在导入部分就让学生观看了一段动画：男孩做了浪费粮食之后被食物追赶逃跑的噩梦之后决定不再浪费粮食，通过前后男孩的行为对比，很直观地就能引出主题——珍惜粮食。再从珍惜粮食发散到生活的方方面面，问学生：What else should we save in our life? 学生自然就能想到除了“食”之外的其他方面。等学生说得差不多了，教师再顺势引导学生归类“衣”、“住”、“行”三方面。这样，整节课预设的思维发散点就自然而然地呈现在学生眼前了。不仅紧扣主题，而且结构清晰分毫不乱，可见教师对课堂的设计之精妙。学生在潜移默化中习得了新知，培养了发散性思维能力，而且始终保持着在课堂中的高度参与，获得了成就感和自信心，也有了继续尝试的愿望和勇气，真可谓是一举多得了。
二、发散思维，合作探究
写作是一个输出的过程，要实现输出必须先有输入。因此，在写作之前，教师势必要让学生做好准备工作，包括掌握一些文章中需要用到的要点以及写作的技巧和方法等。在How to save这节写作课上，教师通过设置头脑风暴这一任务，给学生提供了写作的方向和素材。教师先引导学生从从珍惜粮食延伸到衣食住行各个方面，给学生提供了清晰的思路。然后通过图片呈现的方式介绍了例文中出现的一些要点的表达方式，让学生熟悉，可谓是一种非常高效的输入方式。美中不足的是，教师直接展示图片，让学生用英文描述，这样的形式在一定程度上没能很好地发挥学生的主观能动性，不免有被教师牵着走的感觉。建议在明确了从“衣食住行”四个方面来展开之后，让学生自己先想一想可以从哪些方面节约资源，在他们想不出时再适当提示，这样可以让学生记得更牢，也能充分激活学生的思维。为了节省时间，可以把学生分成四个不同的小组，每个小组从一个角度去讨论如何贯彻节约的美德，然后请小组成员发言。这样一来，学生有了任务，就会更加积极地投入到课堂中来，思维也能得到有效的发散。此外，在合作组探究的过程中，学生能够互相学习，彼此欣赏，有利于健全人格的养成和自主学习能力的提高。
三、分析学情，有的放矢
著名教育家冯恩洪教授在“课堂价值与国民素养”讲座中说道：“其实一节课当中有37.5%的知识是学生已知或可以通过自学学会的，剩下的62.5%才是我们老师要在课堂上帮助学生解决的。”这就要求教师精准分析学情，不要在学生已知的或通过预习就能无师自通的内容上花费太多时间，而要瞄准对于学生来说自学有困难的内容重点突破，实现知识的有效覆盖。在这节写作课中，教师在带领学生学习写作技巧时，通过对范文的圈点勾划提示学生，最终比较全面地归纳了五个写作技巧。其中，清晰的篇章结构和正确的时态、人称是针对整篇文章提出的要求，剩下的则是针对局部分析的语言方面的技巧。从高级词汇到复杂多变的句式，再到过渡词的正确使用，教师多方位的指导让学生受益匪浅。在此过程中，学生积极开动脑筋，积极参与互动，不知不觉将知识内化，也培养了写作的自信心和兴趣。然而，学生在经历了初中三年的学习之后，自己必定已经积累了一些写作的技巧，或者是通过观察范文就能自己发现一些技巧，这些是不需要教师花费时间提示学生的。因此，我认为在这一环节中，教师可以在分析文章结构引出第一个写作技巧——clear structure之后先让学生自己观察范文，在学生归纳出一些写作技巧之后，再对学生没有看出来的写作技巧进行提示，补充说明。这样一来，在充分考虑学情的基础上进行的教学就达到了有的放矢的效果，把课堂聚焦在重难点上，从而给学生留出更多的时间完成自主学习探究的任务。
四、重视评价，小组交流
经历了以上的学习过程，接下来就是检验学生学习成果的时候。对于一堂写作课来说，当堂完成作文并进行自评和互评的环节是必不可少的。在本节课中，教师在归纳了写作技巧之后让学生当堂写作，并提醒学生学以致用，将写作技巧运用到自己的写作中。然后让学生组内交换批改，在此过程中展示评分标准。由于评分标准与写作技巧的要求是一致的，学生可以在评价他人作文的同时再一次明确写作的要求。此后，教师还让学生组内推举佳作进行展示。这种方式大大提高了学生学习的满足感和成就感，同时也能引导学生发现他人文章中的闪光点，使课堂学习资源得到最大程度的利用。可以说，这个环节将课堂推向了一个小高潮，学生在互动式的自主学习探究中学有所得，学有所用，就有了继续学习的信心和兴趣，自然也有了如“源头活水”一般源源不断的动力了。
课堂互动是一种行之有效的教学模式，这个观点已经在实践中一次又一次地得到了证明。作为教师，我们应该积极践行互动式课堂模式，大胆挣脱传统观念的束缚，做学生学习的合作者、参与者和引导者，从学生的长远发展目标出发，致力于培养学生的核心素养。至于如何创建高效的互动课堂，我想应是在充分考虑学情的基础上，重点培养学生的语言运用能力和思维能力，通过设置简单高效的任务和合作探究活动，营造轻松愉快的课堂氛围，从而实现这一目标。目前我们还有很长的路要走，但相信只要坚持探究，互动式教学一定会让学生体会到“沉浸式”学习的快乐。
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