疫苗接种：多一人接种，多一份安全
疫情就是命令，防控就是责任    多一人接种，多一份安全
  坚定信心  同舟共济  科学防治  精准施策  
防控疫情
新冠是一种新发急性传染病，主要通过呼吸道飞沫和密切接触传播。当前新冠疫情仍在全球肆虐，我国疫情防控仍处于“外防输入、内防反弹”的关键阶段。
目前，我市正在开展3-11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作。新冠病毒再次变异，将新冠病毒变异株B.1.1.529命名为Omicron（奥密克戎），与新冠变异病毒德尔塔毒株相比，奥密克戎毒株拥有更多的刺突蛋白突变，符合接种条件的儿童应尽快接种疫苗。
必要性
一、儿童对新冠病毒易感性并不比成人低
部分市民认为儿童新冠肺炎发病率比较低，实际上随着新冠肺炎疫情的传播和流行，在一些国家中可以看到，儿童的发病水平明显增加，和去年年底成人发病水平已经接近。
二、儿童发生感染隔离管理难度相对大
儿童在幼儿园、托儿所、学校，或其他校外机构与人群接触密切，一旦出现病例，容易引起聚集性疫情发生，同时将疫情带入家庭。儿童病例隔离治疗、以及儿童密接、次密接隔离管理起来难度也比成人要大。

三、儿童感染新冠也可能出现重症
国外新冠疫情持续的时间比较长，儿童中重症、死亡病例都有报道，有的国家报告已经超过了流感流行时的水平。
四、建立全人群免疫屏障儿童是不可或缺的人群。
儿童群体占人群数量比例大，建立全人群免疫屏障，降低或者阻断疾病的流行强度，不能缺少儿童这一重要群体，所以儿童接种新冠疫苗很有必要。
安全性
一、疫苗接种是安全的、有效的
截至目前，全国新冠疫苗接种已累计超过22亿剂次，覆盖全国11亿人口。接种人群未见严重不良反应、一般不良反应发生率低于同类常规灭活疫苗，我国新冠疫苗显示出良好的安全性。
二、3-11岁新冠疫苗厂家及针剂
目前国药中生北京生物制品研究所、国药集团中国生物武汉生物制品研究所、北京科兴中维生物技术有限公司新冠病毒灭活疫苗适用于3-11岁人群接种。
      全程规范接种需要2针剂，接种第一针剂疫苗≥21天，即可接种第二针剂疫苗，第2针剂疫苗应尽快在8周内完成。请各位家长一定要牢记接种时间，全程免疫完成后，才能获得足够的免疫保护力。
三、暂缓接种情况说明
1.有禁忌症的、有特异体质的，如果不适合接种的请附上医院证明。
2.接种日前14天内未接种过其他普通疫苗的。
3.其他禁忌事宜，如有疑问，可前往新冠疫苗接种点进行咨询和健康评估
注意事项
接种新冠病毒疫苗需要注意的事项:
        一、接种前：家长需要了解新冠病毒疫苗接种相关知识，按照学校或相关部门要求为儿童带好相关身份证件；认真阅读并签署知情同意书。接种前避免空腹、劳累，并提醒孩子当天穿宽松的衣服方便接种，前往接种门诊时需佩戴口罩。
       二、接种时：3-11岁人群需监护人现场全程陪同。配合现场预防接种工作人员询问，如实提供健康状况和接种禁忌等信息，此外，如果孩子正在接受皮质激素、放射治疗或抗代谢药物治疗，或近期注射过丙种球蛋白，都应主动告知医生并询问是否需要推迟预防接种时间。
        三、接种后：要在留观区留观30分钟，没有异常情况才可以离开。保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；回家后家长要注意观察孩子的状况，如出现不良反应相关症状，应及时就医并报告接种点工作人员。
        四、接种前日至接种后3天，建议清淡饮食、多喝水、生活规律、按时作息、避免剧烈运动、劳累。
请各位家长朋友们正确认识新冠病毒疫苗接种的重要性和必要性，自觉响应号召，积极行动起来，配合做好幼儿园新冠病毒疫苗接种工作，鼓励、支持孩子积极接种疫苗，尽早为孩子们撑起"保护伞"。
