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——新北区陈华芳名教师成长营2021年工作总结
布鲁纳说过：“人们只有通过联系解决问题和努力于发现，才能学会发现的探索方法。”因此我们陈华芳名教师成长营致力于走进现场，基于“观察”，研究“材料”，意图通过项目研究，掌握观察的技术与艺术，做有准备的开放环境和投放适宜的自然材料，助推幼儿自主活动与高效发展，提升教师的专业素养，从而努力营造挑战自我、相互学习的成长营文化氛围。
一、研究框架：
1.“学”观察，掌握观察技术与艺术，提升专业能力。
2.“做”观察，探寻开放环境与自然材料及幼儿发展间的关系。
3.“用”观察，优化自然材料的有效投放，有效助推幼儿的自主发展。
二、研究方法
1.实践研究法：走进现场，围绕集体活动探究、游戏现场及游戏后分享交流现场观摩、及时教研、案例分析等。
2.经验梳理法：与理论对话、与专家对话、与幼儿对话、与自己对话，通过案例研究、现场观摩等方式，提升幼儿教师在材料投放、提供等方面的经验策略。
三、研究路径：
行动路径一：落实个人规划，与行动对话
前期依据成长营总方案和个人实际，两稿确立了自身三年发展目标，并制定了周期内学习计划和研究项目，在一年的成长营研究过程中，成员们积极参与研究过程，及时发现了自己的优势与不足，在研究过程中不断完善个人三年发展行动规划，明晰自己如何发展的路径。
行动路径二：丰富内涵底蕴，与学习对话
1.读书使人进步
终身学习已成为一种时尚的观念，作为教师应把的经历投入学习。借助成长营每月活动，这一年，我们一起共读了《0-8岁儿童学习环境创设》、《儿童视角下的幼儿园班级环境创设》、《幼儿园户外创造性游戏与学习》、《观察，走进儿童的世界》的部分章节，有针对性的阅读可以让我们的研究更加有聚焦性，有效地解决在实践中的所思所惑所想，边学边看，边看边思。
2.学习拓展格局
读书百遍，其义自见；不知则问，不懂则学。在区培训学习的盛宴中：有解压、舒压的压力自我管理，学会与压力和平共处，正视压力也是一把双刃剑，正视它与它和平共处；有论专业成长之研究与论文撰写之窍门，在专业发展的路上，扎实学习教育理论，积极投身校本研究，认真开展实践反思；有对接热点的“双减”、“课改”，虽看似毫无关联，但实则密不可分。春生—夏长—秋收—冬藏，春生的孩子，夏长或是秋收的我们，应保持一颗不断汲取知识能量的心。
3.专家撑大格局
继续邀请导师吴亚英园长依据成员需求引领，主要为教师的责任与担当、观察与指导、教育的情怀与追求、区域材料有效投放等方面。
行动路径三：实践研究，与儿童对话
陶行知先生曾经说过：“要把我们摆在儿童之中，成为孩子当中的一员。”因此我们走进现场，走进儿童，面对真儿童、真游戏，进行陪伴式观察、有方法的观察，看到儿童、看懂儿童，跟进个性化支持策略，并根据支持策略及时调整有准备的环境和适宜的材料投放。
在成长营的每次活动中，从参与教研前的观察记录表的制定与观察练兵，每次一次领衔人的引领都强调“基于幼儿行为观察--精准解读---有效支持”的闭环意识，即我看见了，看的更多；我看懂了（与指南、理论想对接）；我建议怎么做？（基于你的观察）。
1.走进现场，及时教研
（1）游戏前对于每次活动方案的仔细研读，了解每次活动的价值与核心经验，做好充分的准备，有文本知识类的准备，也有观察前的预设。
（2）游戏中紧密结合我们成长营的研究重点，以自然材料为观察点，有效观察记录幼儿是如何使用这些材料的，自然材料的提供在时机、种类、数量、呈现方式等方面如何。
（3）根据观察白描中的幼儿行为，对接《指南》和相关理论，分析判断材料投放的数量、种类、呈现方式是否适宜，是否诱发和助推了幼儿的自主活动和自主发展。从看到议，用实证说话，通过及时的教研将理论与实践做对接，在观察孩子，观察同伴中我们也不断地反思自己、认识自己。
（4）游戏后进行及时教研，让实践场成为研究场和经验提炼场，并在每次活动后进行现场调整（空间布局、某一个区域环境、区域材料投放），以活动简报、微信推送等方式在回顾内容的基础上，梳理出当次活动的关键经验，通过量的积累，实现质的飞跃。
2.依托社会，活动多元的实施
为了更专业的成长，我们借助不同的领域和层面，保证活动多元化，开拓眼光，相互促进。
（1） 走进田妈妈农场
    亲自然课堂的建立、亲自然材料使用让我们的研究走进了田妈妈的亲自然实践农场中，体验幼儿的动手操作游戏、观察自然的环境材料，不同的场域让成长营的小伙伴们感叹自然的神奇力量。
（2） 借助微型家长会
    家长是幼儿最直接的老师，因此我们把研究也带入到家长实施课程中，带着孩子们一起走进自然课程，田野课程、采摘课程都可以看到孩子们对于亲自然材料的有效使用，成人对于亲自然课程最直接的表达。
（3） 学习同伴
新北区有中小学和幼儿园的成长营，我们会借助其他成长营的优秀经验，去学习他们的课程实施路径，去感受他们的思维过程，从而反观我们成长营亲自然游戏的实施开展路径。
3.依托课题，课程质量的提升
以成长营每月调研现场和成员们一日常规下的班级现场为平台，有计划地进行成长营三个课题的研究，基于儿童行为观察下的有准备的环境、适宜的材料投放的推进策略研究，旨在培养教师创造性智慧和能力，提升课程质量，促进幼儿发展。
具体做法：
（1）以研究小组为单位，推进 “科学观察—精准解读—有效支持”的策略研究。
（2）基于观察后进行空间布局、环境创设、材料提供、教师指导的策略研究。
（3）在游戏推进过程中，针对个性化游戏、个性化幼儿进行差异指导的策略研究。
我们的收获：
（1） 亲自然课堂的专题研究中，对于亲自然课堂的理解不再局限于地域上的解读，借助文献研究、专题教研等方式，让我们对于亲自然课堂的定义、基本要素以及主要特征等有了初步的了解；在亲自然课堂的打造中，我们也积累了相应的方法，为我们后期在课堂打造中可以运用的重要方法。
（2）积极发现游戏中的自然资源与自然材料，探究与资源互动的有效性，明确亲自然游戏的价值，助推亲自然游戏中孩子的学习与发展。
（3）在项目研究推进过程中，需要有明晰的建设目标，有清晰的人员分工以及每次行动的具体的要求和标准。
行动路径四：反思行为，与专业对话
每月1-2次的研修活动，让我们意识到：很多时候没有想法，更需要行动去落实。在领衔人的带领下，根据我们成长营的期初计划，两年来我们共参与了31次活动。每次参与的过程中，都会从不同方面给予不同的启发。
成长营中的小伙伴们各个都有着不一样的聪明才智，首先作为成长营的一员，在每一次活动中，同伴们都会仔细聆听每一位小伙伴的金点子，对接自身“我是不是也可以这样做？”“我还可以怎么做？”，其次作为园所不同层面的骨干，小伙伴们会分享自己不同领域的经验，在成长营这个大家庭中，我们共同学习，反思行为，与专业进行对接。
行动路径五：规划2022，与自己对话
《思辨与立场》中，我特别认同一句话：思维塑造了你，无论你在做什么，无论你有这样的感受，也无论你想要什么—一切都由你的思维品质决定。所以，当我们真的意识到问题的本质后，才有可能寻找解决的办法，进而实现最终成长。
因此在接下来的成长营活动中，我们具体要做到：
（1） 和小伙伴们借助三个研究区域一起梳理自然材料投放策略，形成文本集。  
（2） 再次回顾前两年的研究过程，将2022年的研究做计划，要体现研究重点的循序渐进。
（3）作为名教师成长营的一员，在和优秀的人、优秀的群体同行时，要学会自我反思、自我审视，加强自我学习，并将成长营的经验用于园内的课程资源建设，不负“名教师”的使命。
《荀子.修身》中说到“道阻且长，行则将至，行而不辍，未来可期”，三人行，必有我师焉，在学习成长的道路上我们总会少不了学习的榜样，每一次总结都是收获的见证，让我们不忘初心，不负韶华，做好自己，成长，我们一直在路上~
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