“四专行动”研修“小学生数学多元表征学习”
——2021年度新北区姚建法名教师成长营工作总结
[bookmark: _GoBack]    新北区姚建法名教师成长营2021年围绕“多元表征”研修项目，开展了16次“多元表征”集中研讨活动，通过“四专行动”研修“小学生数学多元表征学习”。
    一、专项阅读：借力多元表征已有文献的研究经验
    数学多元表征研究文献近年来上升明显。借助已有研究文献经验，能够快速而有效地丰富营员的理论世界与经验水平，更为广阔地认知多元表征教学研究，促进教学理解。
一是不间断地推送多元表征教学文献，比如《利用学习的多元表征方式促进学生对算理的“真理解”》《循证：“可见的学习”理论下的数学思维“能见度”提升的路径建构》《哲学视野下小学数学多元表征变式教学构建及其实证研究》等主流期刊或核心期刊文章，引领营员从中汲取适合自己教学价值追求的观点与具体做法，并有意识地应用到教学设计、活动推进、主题评课、实践反思之中，“带着文章”一起研修。
二是组织每位营员订阅《小学数学教与学》《教学与管理》《课程·教材·教法》《小学教学设计（数学）》《小学数学教育》等专业性较强的主流杂志2-3本，助推实践与理论的双向跨越。我们用阅读丈量多元表征教学的文献世界，点亮营员基于多元表征学习的数学生活，提增理论素养，返照日常教育教学。   
    二、专题研课：聚焦多元表征内容领域的教学生活
    课堂是促进教育高质量发展的主阵地，更是教师职业生涯的主阵地。围绕成长营“苏教版小学数学教材例题中多元表征教学手册研发”研修项目，立足例题教学，聚力小学生数学多元表征学习，上半学期重点基于数与代数领域，下半年重点观照几何与图形领域，开展了前后衔接课、同课异构等形式的专题研课。
一是营内研讨。本年度共开展了8次课堂教学专题研讨活动，课前专项阅读基于多元表征的教学论文，从更高站位、更聚专题，课中用心推进小学生数学多元表征学习，主题评课环节分组评价与尝试提练多元表征教学模型，清晰多元表征例题教学路径。
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二是线上蹭课。在蹭课过程中，用多元表征视角，解读课堂教学活动设计。比如4月9日名师课堂——特级教师周卫东、徐斌同课异构《倍的认识》，领略名师与教材主编等之于多元表征的教学应用，感悟教育思想的魅力；11月常州市评优课比赛线上直播等，挖掘数学多元表征促进数学理解的价值、策略，撰写学习心得发群共享。
三是课堂辐射。小学生数学多元表征学习是一种有效的数学学习路径设计，有助于实施例题教学设计、助推学生数学理解。为了将多元表征理念实施有序、有向、有法的推广，以期思维碰撞、共同成长，成长营成员借力多种平台与机会，执教展示课、示范课，推广辐射体现多元表征教学。
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    通过课堂教研与例题专题研讨，初步形成了20多节次的多元表征例题内容结构体系，既尝试提炼多元表征教学流程图，又尝试建构多元表征教学模型。 
    三、专业表达：提升多元表征教学经验的学理思考
理论离不开实践性解读，实践亦需理论性表达。为进一步实现成长营营员的研修成长，势必既需要实现理论与实践的双向跨越，才能进阶到更高的专业化、学术化水平，从而实施学科例题教学的一般化，实现小学生数学多元表征学习的水平进阶。为此，培养营员的专业化表达水平既是必然追求，亦是实然需求。
一是积极开展论文写作指导与论证修改活动。论文创作是教学实践转向理性解读的有效路径和方向，为进一步提升专业表达水平，2月5-6日，一方面集中营员自主完善多元表征论文，另一方面，特邀新北区教师发展中心周文荣校长作专题讲座，并将学员分为三组，特邀周校与常州市教科院教研员蒋敏杰校长、江苏省正高级教师特级孙建顺校长点对点进行论文论证，营员修改后进行网上投稿，现已有3篇论文通过投稿免费发表。本年度共发表论文24篇。
二是积极参加蓝天杯教学设计比赛系列活动。多元表征学习应用于教学设计中，既是教学理念的设计体现，也是活动设计的价值彰显。一方面邀请新北区教师培训中心羌杏凤校长作蓝天杯教学设计培训，另一方面在营员完成初稿并营员互提建议修改的基础之上，再特邀羌杏凤校、常州市局前街小学周志华校长、江苏省特级教师张祖润校长分成三个组，点对点、篇对篇地指导认证教学设计，形成多元表征特色的教学设计，取得了丰富的教学设计奖项，并在评优课比赛中，获得罗雯娟、陈沁获一等奖，王斌、王怡雯、徐艺、赵春香获二等奖。
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三是积极推进新北区专项课题。基于多元表征视角，殷娟和罗雯娟《多元表征视角下小学数学“综合与实践”课例研究》、杨洋和徐子燕《苏教版小学数学教材例题中表征转译的教学研究》、王怡雯和李婷《苏教版小学数学教材例题中图像表征的教学研究》，营员结合各自学校数学教师与成长营同伴，开展课题研究工作，撰写课题中期评估报告，在校内、营内发挥和辐射小学生数学多元表征学习。
四、专家引航：生长多元表征学术思维的理性水平
成长营的自主研修自然离不开专家的水平引领，进而有效地促进营员的学术思维，提增理性水平。为此，一方面我们同伴互学，另一方面走进专家，聆听讲座，汲取学术经验，反顾日常教学研究。比如我们网上研学特级教师魏洁讲座《数学教学的几个关键词》、苏教版教材主编王林讲座《以加强算理为突破口改进运算教学》、常州市教科院院长潘小福《试卷命制原则与运算能力测评》、赵伟《不同大脑的学习者》、康佳艺《铭记党的历史 传承红色基因》等，开阔理论视野与研究视角，助长学理水平。
    通过一年的集中研修与个人研习，成长营2人获市基本功一、二等奖，6人获区基本功一、二、三等奖，6人获区评优课一、二等奖，领衔人获评江苏省第十六批特级教师、营员王怡雯获评市新秀。
    在2022学年里，我们将一方面反思不足与跟进，另一方面有序推进、有法实施、有向研修，上半年仍将重点围绕图形与几何领域开展研修，下半年则实施多元表征例题手册的完善与补充，以更好开展成长营“多元表征”项目建设。
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