“请党方向，强国有我”主题班会
二4班
活动目的: 
1. 让队员感受到热爱祖国是我们中华民族的传统美德。
2. 增强学生对中国共产党的热爱，认识到党是我心中一颗最亮的星。
3. 让学们在一个个耻辱下认识党曾也有过的黑暗，回首党曾经的辛酸明白只有好好学习，掌握科技，才能雄赳赳气昂昂地屹立在世界的顶峰.掌握科技，才能雄赳赳气昂昂地屹立在世界的顶峰.祖国建党100年，中国也已经改头换面,成为在各方面都有傲人成绩的国家，今朝，我们要守住今朝,不仅要更加完善在各个方面的技术，也要为中国将来的腾飞下坚实基础了解党的知识，也是必不可少.未来，党的未来必定是辉煌的，因为我们有优秀的领导人，有出类拔萃的社会各层精英，更有积极向上有进取心的广大社会群众.我们团结，踏实，但又不乏宽广的视野,畅想未来,憧憬未来，让我们的精神更加振奋! 
活动形式: 朗诵、重温历史、合唱、小品、知识竞答等 
活动准备:
 1.搜集队歌
2. 精选知识竞答题目
3. 课件导入、合唱《没有共产党就没有新中国》、重温历史 《回首过去》、朗诵《不会忘记》、小品《党在我心中》、知识竞赛《党在我心中》等 
活动时间: 2021年6月15日
活动过程: 
1、 宣布活动开始 
主持人合:尊敬的老师、同学们，大家好! 主持人甲:微风扑面，(阳光灿烂)气候宜人的今天，让我们欢聚一堂，用自己的方式纪念建党100周年。 主持人乙:今天我们以“请党放心，强国有我”为主题，歌颂伟大的祖国，歌颂伟大的党，抒发我们的爱国热情。 主持人合:三(3)班“请党放心，强国有我”主题班会现在开始。
2、 唱国歌 
主持人甲:祖国啊，我们为你自豪，我们为你骄傲!回忆峥嵘岁月，您饱经沧桑备受磨难，多少革命志士，抛头颅洒热血，终.于迎米祖国的新生。 主持人乙:让我们唱响国歌，感受那英勇不屈的奋斗之歌。 主持人甲:庄严的国歌代表着祖国的光荣和骄傲，指明了祖国前进的目标。平时，大家在什么时候可以听到这首歌? 主持人乙:听到这首歌时，你的心情会怎么样? 主持人甲:那么，你知道这些关于国歌的小知识吗? . 1.你知道我国的国歌全名是什么吗?《英 勇军进行曲》 2.我国的国歌是谁作词作曲的吗? (田汉词、 聂耳曲、诞生于抗击日本帝国主义侵略的战争年代的《义勇军进行曲》，现在已足中华人民共和国国歌，在任何时候任何地点，为扦卫国家和民族的尊严，中华民族的坚强斗志和不屈精神永远不会被磨灭。) 
3、 画国旗 
主持人乙: 1949 年10月1日，新中国诞生的那一天， 毛主席亲手在首都天安门城楼上，升起了第一面国旗。同学们你们知道国旗的样子吗? 主持人甲:请你画一面国旗。画好了请你说一-说: 1、中华人民共和国的国旗全名足什么? ( 五星红旗) 2、国旗是红色的，象征什么? ( 国旗上的红色象征着革命) 3、红领巾和国旗一样是红色的，她们有什么关系吗? (红领巾是国旗的一角，和国旗一样，是无数先烈用鲜血染红的，佩戴上鲜艳的红领巾是我们的光荣，我们要积极进取，为红领巾增光彩，为国旗添彩!) 4、国旗上有五颗黄色的星星，大星代表着什么?四个小星向征着什么? ( 大红代表着中国共产党的领导。四个小星向着大星，向征着全国人民在党中央的领导下，团结一致，为中华民族的复.兴，心往一处想，劲往一处使。) . 主持人乙:同学们画的国旗真不错，下而我们挥动手巾的国旗，一起唱响《国旗国旗真美丽》。
4、 知党史 
主持人甲: (介绍党旗)同学们，你们看到过这面旗了吗?知道它是什么?队员们，你们知道中国共产党是什么时候在什么地方诞生吗?(中国共产党是1921年7月1日在，上海诞生的。) 主持人乙:这天，已浓浓地写进历史。 主持人甲:从这天起，我们心中的太阳诞生了。 主持人乙:听老师讲党诞生的故事 主持人中:听了老帅给我们讲的故事，我们懂得了我们现在的美好生活和良好的学习条件都离不开党，党就像是我们的母亲!你们知道党的最高理想和最终目的是是什么? (实现共产主义)党的宗旨是什么? (为人民服务) 主持人乙:这大，已浓浓地写进历史。 主持人甲:从这天起，我们心中的太阳诞生了。 主持人乙:从兴业路到南吕城，从井岗山到延安城，从西柏坡到北京城，我们一步步走向光明。 主持人甲:从农民运动到人大，从地雷战到地道战，从游击战到阵地战，我们节节走向胜利。主持人乙:为了人民的解放、民族的兴旺，有多少共产党人威武不屈，血染沙场，谱写了雄伟壮丽的乐章。请听两个同学的朗诵《英雄》主持人甲: 没有共产党，就没有新中国。下面我们.起来欣赏诗歌朗诵:《没有共产党，就没有新中国》 主持人乙:翻开中国共产党的光辉史册，书写着100年来中国共产党和全国人民共同夼斗所建立的辉煌业绩。 主持人中:一个伟人高瞻远瞩，用巨人般的气魄掀开了改革开放的序幕。今天，我们的祖国发生了这么大的变化。
5、 抒胸意 
主持人甲:新世纪萃莘学子铭记母亲的教导，争做好少年。 主持人乙:面对困难，无所畏惧 学生合:我能行 主持人甲:面对挑战，充满白信。 学生合:我能行! 主持人乙:我们努力，每时每刻在知识海洋中捕捉和收获。主 持人甲:我们奋斗，每时每刻都能听到理想的心声。 主持人乙:金星闪烁火炬燃烧。 主持人甲:革命传统，给我们力量。 主持人齐:我们面对星星火炬宣誓:全面准备振兴中华，星星火炬代代相传。 主持人乙:我们为伟大的中华民族而骄傲，我们为拥有这样的伟大祖国而自豪。主持人合:我们是中华民族儿女，我们是祖国母亲的后代。我们是神州建设的后备军，我们是共产主义接班人! 主持人甲:祖国是我们的母亲，我们在党的怀抱里成长，我们的生活是多么幸福啊!请人家一起唱《祝福祖国》。 主持人甲:请让我们一-起来抒发对祖国母亲的热爱! 全体学生:《我爱你，中国》 主持人乙:我们伟大的祖国在新的世纪里会创造出更多更大的辉煌，让我们将这种美好的祝愿写在卡片。上祝福我们亲爱的祖国吧! 主持人合:让我们一起来祝福伟大的祖国繁荣昌盛，走向富强。(少先队员写视福。) 
6、 班主任讲话 
主持人甲:下面有请班主任讲话。
班主任:我们的祖国--中华人民共和国，我们的党-中国共产党，都是伟大的，我们生活在祖国的怀抱，无比的温暖和幸福的。希望你们从小立志，勤奋学习，长大为伟大的祖因繁荣富强作出贡献! 
7、 结束词 
主持人：为实现第二个百年奋斗目标。为实现中华民族伟大复兴的中国梦准各着:为共产主义事业而奋斗!时刻准备着;不忘初心，青春朝气永在,志在干秋.百年仍是少年,奋斗正青春!青喜就给党!
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