家校联系点亮学生心中的明灯
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【内容摘要】爱国主义是对祖国的忠诚和热爱，是中华民族的优良传统。对小学生进行爱国主义教育，是时代赋予小学教育的历史使命，当代小学生是时代的中流砥柱，少年强则国强，少先队员的思想素质直接影响到未来中国的素质。培养他们的爱国主义精神，提高他们的爱国主义觉悟，是建设以共产主义思想为核心的社会主义精神文明的一项重要任务。接下来我就围绕小学生的思想现状以及在实际教育教学中我是如何加强学生的理想信念和爱国主义教育这几个方面展开研究。
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青少年是祖国的未来和希望，他们肩负着建设祖国的伟大使命。关心未成年人，为他们的成长营造良好的氛围，培养和造就一代又一代合格的社会主义建设者，是全社会义不容辞的责任。爱国主义是中华民族的光荣传统，是推动中国社会前进的巨大力量，是社会主义精神文明建设主旋律的重要组成部分。对孩子进行爱国主义、集体主义教育，是让孩子拥有一颗爱国的心，以百分百的热情去迎接自己的未来，更好地投入到建设祖国的洪流中。而现在的孩子，生逢盛世，早已习惯了和平时代的幸福生活，一说到爱国，就觉得空洞教条。如何触及孩子的心灵，对孩子进行有效的爱国主义教育呢？
1、 将爱国主义教育渗透到日常的教育教学中。

我担负着本班的班主任工作以及数学和道德与法治的教学工作，道法课和班队课时我就利用爱国主义教育的课文，给孩子们讲课文背后的故事，如利用《圆明园的毁灭》这一课，我给学生讲了很多晚清的历史，让学生明白为什么圆明园会遭到帝国主义列强的掠夺，是由于清政府的无能。与此同时我出示了一些圆明园内文物的图片，让学生感受我国灿烂的历史文化。一损一荣，让学生在憎恨帝国主义列强的同时，也增强了自身的历史使命感和责任感。孩子们一边学习历史知识，一边感受着祖国曾经的辉煌，与此同时又被曾经的屈辱震撼着心灵，我相信这样的教育更直观，更有感染力。
利用班队课让学生铭记12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日，这是日本帝国主义侵华的见证，更是中国人民遭受屈辱的耻辱。作为一名中国人，应该永远都不会原谅日本在中国犯下的滔天罪行。
每天中午5分钟的古诗文朗读，我都会挑选一些具有爱国情怀的古诗文给学生朗读。每篇古文，我都会给孩子们讲述创作的背景及作者所要表达的情感。孩子们在不断地反复诵读中，聆听着古人的教诲，再次提升自己的爱国主义情操。
班级文化作为第一课堂的补充和完善，覆盖了学生的学习、生活、娱乐等各个方面。良好的班级文化有很强的感染力，会潜移默化地影响学生。因此我在布置班级文化环境时，我将名人格言，国家的教育方针都张贴在班级醒目的位置，让学生一走进教室就能感受到浓浓的爱国气息。在作品栏，张贴着学生抄写的爱国主义教育的文章，鼓励孩子去品读感悟。图书角放着孩子们从家里带来的精美图书，为了鼓励孩子们多阅读，我买了四大名著放置其中，孩子们争先阅读，在这些名著中，孩子们感受着我国古代灿烂的文化。
2、 寓教育于各种活动中。

国旗是我们伟大社会主义祖国的象征，人人都要对国旗崇敬和热爱，而学校每周一所进行的升旗仪式正是养成这种高尚品德的重要方式。在升国旗的过程中，要求学生都身穿整齐干净的校服，唱国歌时敬好队礼，庄严站立，而且要熟背校训、校风，大声唱校歌，以激发学生的自豪感和责任感。

每当学生看到五星红旗冉冉升起，每当听到《义勇军进行曲》的时候，一定要让他们牢记我们祖国的象征，懂得不尊重国旗国歌也就不尊重我们这个国家，不尊重这个社会。学生虽然小，但是对国旗国歌的尊重也会慢慢积淀在心中，内化为一种爱国意识。

开展一次爱国主义的中队活动，可以让孩子设身处地地了解我们伟大的祖国，感受到如今中国我强盛。今年我带领孩子们开展了主题为《祖国在我心中》的主题队会，根据学生的接受能力和认知特点，选择有代表性的事物，让队员了解祖国壮丽的锦绣河山,珍贵的文化遗产，卓越的历史人物。增强队员的民族精神,激发队员的爱国热情。在活动中孩子们介绍了我国的万里长城、四大名著和长江黄河。结合着一张张图片，孩子们又认识了我国从古自今的伟人，从他们的身上学习到顽强拼搏的精神，这种精神也激励着孩子们勇往直前。通过这次的主题班队会，让孩子们深深地感到，我们中国了不起，我们中国人的了不起，生长在伟大的祖国母亲的怀抱里是多么的光荣、自豪。我想，我们的同学一定不会辜负祖国母亲的期望，立长志，好好学习，天天向上，做个了不起的中国人，将来把我们伟大的祖国建设得更加繁荣富强。
正所谓：读万卷书，不如行万里路。学校每学期都会组织一次社会综合实践活动，我们去过无锡的三国城，了解到天下大势分久必合，合久必分。我们去过溧阳的天目湖，领略了天目湖的青山绿水，祖国的大好河山令我们陶醉。我们还去过淹城春秋乐园，感受到了浓浓的吴文华，知道了我们这曾经也是历史文化重地。每一次参观，孩子们都能学习到很多东西，这些知识是我们课本上学不到的。在活动中孩子们更加团结了，更加热爱我们的生活，更加热爱我们的祖国。
3、 加强家校联系，让家长引领孩子走上爱国之路。
作为一名班主任，经常与家长联系也成为我工作一部分。除了与家长交流孩子的学习情况和在校表现，我经常会让家长陪伴孩子共同观看爱国主义题材的节目，让家长和孩子共同成长。今年是建党100周年，各地都举行庆祝活动，我们学校也开展了轰轰烈烈的庆祝会。为了让孩子感受到我国的繁荣强大，我要求孩子一起参与合唱、舞蹈等活动。活动中孩子们专注的眼神，微微上扬的嘴角无不彰显着孩子们内心的自豪。有家长向我反馈说：“孩子参与庆祝活动后，发誓要好好学习，将来当一名空军，报效祖国。”我听了内心是无比激动的，这样的教育才是成功的教育。孩子们能和父母一起学习，一起成长，这比老师的陪伴更加有效。
每次班中家长带孩子参观了爱国主义教育基地，家长都会拍照传给我看，我都会及时鼓励点赞，孩子们的每一次成长我都看在眼里，红色基因的传承，需要老师和家长共同努力。
百年大计，教育为本。对小学生进行思想教育，是教书育人的首要前提。开展思想品德教育，是对他们进行道德情操、心理成长和行为习惯养成教育的最佳时期，也是为他们树立科学的人生观、世界观和形成正确的政治态度奠定基础的重要时期。在对学生进行历史和国情教育时，要采取灵活新颖的方式方法，切忌采取照本宣科的填鸭式的理论灌输，容易引起学生的反感，同时没有生动性和现实性，很难感染和触动学生的思想。我所做的一切还只是沧海一粟，但相信这点滴的教育会让孩子们走上人生正规，用一颗赤诚之心感恩我们的祖国。
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