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【摘要】初中学生正处于心理成长的阶段，对知识的需求量是史无前例的，尤其最为关注的就是“学以致用”的知识。然而，数学却是理论性较强的学科，实践证明，由于不适应初中数学“教法”导致很多学生学习不得章法，在接触数学建模的初期失去探究的信心。要改变这一格局，唯有教育工作者在课堂上为学生搭建从事数学活动的实验平台，诱导他们在自主探究和合作交流的过程中去感知数学基本知识与基本技能、在实验中去体验数学思想和方法，才能真正激发学生追求知识的潜能。
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数学实验课是学生有效地开展自主探究、合作交流学习的和谐空间，一节让人满意的数学实验课是要有“实验”情境的。创设一个有着强大吸引力的数学实验情境是学生展开自主探究、合作交流的首要条件，因为这种情境足以引起学生的围观，唤醒他们的思维，从而让课堂学习和谐而深入地进行。
1．创设实验情境可以激发学生的学习兴趣

虽然初中学生已有着丰富想象能力，但他们的数学基本知识和经验仍然贫瘠，不能准确搭建自主探究和合作交流等数学实验的平台，仍然需要教师根据学生的学情，在课堂上创设可以激发他们求知欲望的情境，引起学生对情境材料的好奇感，创造一种探究奥秘的契机，营造一种质疑、探疑的方法。例如，在学习三角形的三边关系时，这是在学生已有“线段”知识的基础上来建立三角形的概念，让学生自己准备长短不一的几根木头或塑料棍棒等，在课堂上通过自己的实验研究三角形三边的长度关系，从而得出正确的结论。
这种简单的数学实验不但抓住三角形三边关系的重点、难点、关键点，而且将新旧知识有效地结合在一起，推陈出新；在学生实验探究中抓住 “三角形任意两边之和为什么一定是大于第三边?”这一点， 并且通过实验得出与众不同的见解。毋容置疑，这样的数学实验过程足以激发学生自主参与、主动探究的求知欲望，在探究中形成良好的数学思维品质。
 2．小组实验探究可以激发学生合作交流的潜能
 课堂实验情境的创设需要根据学生的学情出发，当知识跨度过大，难度自然需要在学习过程中进行分解，这样就必须在小组交流动手实验，通过生生之间的取长补短，相互启发借鉴，才能形成团队智慧的结晶。如学习“勾股定理”时，让学生准备大小相同的正方形纸片、剪刀，通过动手剪裁和拼接去探究。创设这样的实验情境，可以从本质上解决“勾股定理”证明过程。除了教材的证明方法外，学生还有这样的方法：
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众人拾柴火焰高，学生在一起思考讨论，通过自己的裁剪、拼接，博采众长，融合不同的思维。这样的实验过程，让学生在勤于思考、大胆尝试、敢于异议的过程中，相互启发、相互交流，从而构建了“数学理论”的实验证明过程。
3．数学实验过程是积累数学活动经验的有效途径
俗话说“少年儿童的智慧在自己的指尖上”。初中学生在动手实验的过程中是能够体验知识的本质与形成发展的，在实验中可以将知识能力转化为思维的发展，而学生的思维发展又会激发他们的动手能力。因此，在数学课堂上采用实验课的教学方法，更能够让学生享受和谐发展的空间，放手让他们自己去实验、去想象、去探究、去交流，这也是最好的积累数学活动经验的途径。这类实验课的案例举不胜举，例如，在学习四边形周长与面积的关系时，先让学生通过四边形的分类建立概念，然后通过剪拼，观察周长与面积有什么关系，使学生在活动中明确周长与面积的关系。在测量不同的四边形周长的和怎样变成正方形或矩形的环节，鼓励学生采用不同的剪拼方法。在这样开放的实验探究的空间中，学习过程不再是被动的“灌输”，而是双向的交流、动态的建构，在动手中形成数学思想，在活动中掌握新知，从而让学生自然而然的积累数学活动经验。
4．数学实验过程可以提高学生的数学思维

在数学教学中，采撷现实生活中实例更方便创设实验情境。生活中有着丰富的数学材料可以创设到数学课堂之中，让学生在质疑、解疑、实践活动过程中，树立数学意识，体验数学乐趣，提升数学能力，这种在“实践”中积累数学基本活动经验无疑是不可多得的实验课。例如通过对称图形的学习，让学生分小组为手抄报设计装饰性的花边，通过小组设计新颖、漂亮的花边展示和评价，让学生在生活中运用数学知识，体验成功的快乐。从而激发学生联系生活实际，在生活情境中应用数学，解决实际问题的数学思维潜能。

总而言之，在数学课堂教学中，实验更有利于激发学生自主探究、合作交流；实验更有利于学生在和谐的空间，自主交流，让智慧在碰撞中借鉴、互补，融合启迪。然而，如何将这种理论性强的数学在课堂上实验化是每一个教育工作者值得思考的问题，唯有我们不断实践，不断总结，不断交流，实现利用数学实验课发展学生的数学能力一定能够开创出一片蓝天。
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