“好玩”的数学
——新课改下初中数学实验教学的实践探索
常州市河海中学 钱程
【摘要】在新课程改革背景下，初中数学发生了很大的变化，数学实验作为数学学习的一种重要方式，引导学生自主参与实践，从自身已有数学经验出发，对数学知识进行探究实验，找到数学问题的解决方法，有助于提高学生的数学综合素养。基于此，本文针对新课改下的初中数学实验教学进行分析与研究，并提出几点初中数学实验教学的开展方法，以期对相关教育工作者提供有益参考和帮助。
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《数学新课程标准》中明确指出，初中数学教学要注重对学生实践能力和自主探究能力的培养，教师应运用合理的教学方法实现对学生数学能力的培养。数学实验正好符合新课程标准对数学教学提出的要求，强调课堂中以生为本，引导学生通过教学工具或者实际物体等对数学知识进行探究，使学生在对数学问题的分析过程中，探索其中的数学规律，从而形成自我数学意识，提高学生的数学综合能力。在初中数学课堂上开展数学实验，不仅能加深学生对数学知识的理解与掌握，还能通过实践探索体会到数学学习的乐趣，同时培养学生的数学创造意识和学习能力。鉴于此，笔者结合自身教学经验，对初中数学中数学实验的实践教学展开探讨，从而提出几点有利于初中数学课堂开展的教学方法。

一、借助数学实验，激发数学学习兴趣
爱因斯坦曾经说过，“兴趣是最好的老师”。在初中数学教学中，只有让初中生对数学学习产生浓厚的兴趣，才调动学生学习数学的积极性，而直观性、实践性的数学实验是吸引学生学习数学兴趣的主要途径之一，教师可摒弃传统单一的教学方式，采用数学实验的方式激发学生的数学学习兴趣，让学生在数学实验中对数学知识产生探究欲望，从而提高学生的数学学习能力。
以《数轴》这一课教学为例，在这节课之前，笔者学生布置了课前实验探究作业：每个学生回到家之后，对自己家的温度计进行认真观察，并根据温度计的样子制作一个仿真温度计带到学校；在课堂上，笔者把真的温度计拿出来呈现在学生面前，让学生拿出自己制作的温度计与老师的温度计进行对比，仔细看一看自己制作的哪些地方不正确或者不完善。
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接着笔者提出问题：“温度计上有没有刻度，这些刻度是均匀的吗？温度计上刻度的顺序是什么样的？温度计上刻度的排列有没有方向性？”通过学生所熟悉的生活物品让学生进行数学实验，可有效激发学生的学习兴趣，引导学生积极参与到数学实验中。同时通过数学实验的方式，让学生对课堂上所讲的内容进行探究学习，降低了学生在课堂上的学习难度，使学生对课堂新知的学习不再陌生，为课堂教学的顺利开展提供了良好保障。
二、设计数学实验，突破教学重难点
对初中数学教学中一些重难点知识的教学，如果单纯地凭借教师口述的方式讲解，学生很难真正理解与掌握，因此，教师可在数学重难点知识分析过程中，设计数学实验的方式，来将难点知识直观呈现在学生面前，使复杂问题简单化，引导学生主动探究，在数学实验过程掌握数学知识，突破教学重难点，从而实现教学目标。
以《图形的运动》这一课教学为例，本节课的教学目标是让学生了解图形的旋转、平移、对称、拼合等变化，初步探索图形之间的变换关系，发展学生的空间观念，培养学生的创新能力。其中引导学生运用图形旋转、平移、对称、拼合等方式设计有创意的图案是这节课的教学重难点，为此，笔者在课堂上引导学生进行动手实验的方式领会图形的运动状态。
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首先，引导学生联想下雨时汽车雨刷的运动轨迹，然后让学生亲自动手实验模仿雨刷的运动轨迹，把笔尖看成一个点，这个点在纸上运动时成线，以这样生活情境的方式，促进学生对图形运动的理解。接着引导学生对一些立体图形与其展开图之间的关系进行思考，由于学生对立体图形缺乏一定的想象力，所以可引导学生用折纸的方法进行实验，从而更准确、更深刻的理解图形运动的问题。由此可见，通过这样的方式不仅能调动学生对数学实验的参与积极性，还能让学生通过实验的方式获得更深刻的认识，从而提高学生的数学学习效率。
三、开展数学实验，强化数学应用意识
《数学课程标准》强调，数学教学要与生活实际紧密联系，从学生生活实际出发，唤醒学生已有的生活经验，让学生认识到数学学习的重要价值，从而增强学生的数学应用意识。因此，在初中数学实验教学中，教师可根据教材内容和学生的学习实际情况，为学生创设一个熟悉的生活情景，让学生从生活实际思考数学你问题，从而锻炼学生的数学思维意识，提培养其数学应用意识。
例如，每个学校每年都要举行运动会，笔者就让学生针对运动会的比赛项目进行实验设计，要求学生根据我校场地的实际情况来画跑道的线宽、道宽，并提出问题：当分别举行100米、200米、400米和800米等跑步比赛时，其重点位置确定后，那么起点位置应该怎么确定呢？每一条跑到的前伸数又应该怎么确定呢？结合与学生实际生活密切相关的运动会活动，让学生探究其中的数学知识，虽然所涉及的数学知识较为简单，但是在学生亲自实验探究过程中还是会遇到一些困难，那么教师就要及时给予帮助，引导学生顺利进行实验，帮助学生在实验过程中形成良好的数学应用意识，并感受到数学实验的乐趣，激发学生的数学学习欲望，为学生将来更好地学习奠定基础。
四、利用数学实验，培养学生创造能力
教学心理学研究表明，在课堂上，如果只是以教师讲、学生听的方式进行教学，学生只能记住五分之一的知识；如果学生自己看书，自主学习，学生能记住四分之一的知识；如果又让学生自己看，又给学生讲述，那么学习效果不仅仅是两者之和，而是四分之三，可以获得非常好的教学效果。在此基础上，如果再加上学生动手实践操作，必然能获得更好的教学效果。因此，教师可利用数学实验辅助教学的方式，提高初中数学教学效率，培养学生的动手操作能力，激发学生的创新实践意识，进而更好地培养学生创新创造能力。
[bookmark: _GoBack]以《多边形的内角和》这一课教学为例，为加深学生对这一知识点的理解，锻炼学生的动手能力，笔者让学生准备几张形状不同的四边形纸片，我看着大家准备的形状各异的纸片，我说道：“大家认真观察并结合所学知识思考，看看这些纸片的内角和是不是一个定值，如果不是，请说明你的理由，如果是，请设计一个数学实验进行验证。”同学们都推理“这些四边形的四个内角是相同的。”学生对动手操作的实验积极性非常高，纷纷开始思考如何验证，有的学生直接把四边形的四个内角分割在两个三角形中；有的学生把四边形剪成了四个三角形；还有的学生分别撕下每个内角，并把四边形的四个内角顶点拼在一起。单纯地凭借学生动手实验是不能确保结论的严谨性，然后笔者引导学生写出已知、求证的过程，以证明实验结论的准确性。由此可见，利用数学实验不仅锻炼了学生的动手实践能力，启迪了学生的数学思维，还让学生对数学知识进行了深入探究，充分突出了数学规律的发现过程，这样的教学对学生创造能力的培养有积极作用。
总之，数学实验在初中数学教学中发挥着至关重要的作用。由于初中生认识水平和学习能力的限制，通过数学实验这一教学方式开展教学，可有效帮助学生学习数学知识，认识数学知识的形成过程，从而培养初中生数学探究及学习能力。因此，在初中数学教学实践中融入数学实验部分，要充分尊重学生的主体地位，引导学生积极思考，主动探究，从而将数学理论与数学实验充分结合，形成良好的数学学习思维，为学生日后的学习奠定良好基础。
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