《期末复习总动员》班队会活动方案

活动目的：　

1、通过本节主题班会课让学生进一步明确复习的重要性。　

2、让学生进一步反思自己平时的学习，找到适合自己的复习的好方法。　

活动准备： 照片 故事 名言 　

活动过程：

一、活动导入：同学们，时光如梭，转瞬间一个学期就要结束了。在这个学期里我们收获了快乐，即将收获成功。面对着即将到来的期末考试，大家准备好了吗？

二、活动开展：

（一）引入主题：复习的重要性 主持人：同学们，今天我们先来欣赏由张天聪，张超等同学带来的小品《考试前后》。 主持人：同学们，看完小品《考试前后》你们有什么感受？①我觉得小红是一个爱学习的孩子，她考试前，认真复习，考得不错。②我觉得小明同学是一个喜欢贪玩的孩子，考试前他只顾玩，不认真复习，考得很差。③我觉得考试前的复习很重要，如果你认真复习，一定能考出好成绩。④我的感受是复习是提高学习成绩的法宝，我们每次考试前应该认真复习。  主持人：同学们你们说的不错，古往今来，人们都觉得复习十分重要，谁来说一说关于复习的名言？生交流  主持人：同学们说得不错，我们一起来读一读。  出示名言“学而时习之，不亦说乎！”“温故而知新，可以为师也。”“书读百遍，其义自现”“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜”

（二）梳理问题：复习的困惑　 主持人：同学们，看来复习对我们提高学习成绩十分重要，在复习中我们会遇到哪些问题呢？小组讨论。　 

主持人：刚才同学们交流得非常激烈，谁来和大家交流交流？①我的记忆不好，每次听写总要错很多，有一次老师听写一个单元，我错了10个生字，妈妈老是批评我。②我每次考试时，近义词、反义词总要丢分，我也去记了，但总记不牢。③我们1小组讨论时，有的同学说时间不够用，复习了语文，就没有时间做其他作业了，复习效率不高。④我们2小组讨论时，有的同学说自己在认真复习，可每次考试总是考得不理想，是为什么呢？

（三）分享好方法：　1、仔细定好一个考前复习计划主持人：同学们，你们说的都不错。 “凡事预则立，不预则废！”因此复习前要“仔细制定一个考前复习计划”，在安排学习任务时要轻重缓急得当，考试前定一个详实的复习计划，可以起到事半功倍的  效果。2、有效利用复习时间主持人：恩格斯说：“没有计划的学习简直就是荒唐。”复习除了要定计划，还要有效的利用复习时间，平时，同学们浪费时间的现象非常普遍。（出示图片）  如：聊天、没有节制地玩、无目的的东张西望、无目的的看与学习无关的书、为崇拜的人分散精力、看或写不必要的东西等等。 　

主持人：同学们，你们知道怎样有效地利用复习时间吗？  ①早上6:00起床，背诵要记的课文、古诗词，复习效果最好。②上复习课时，不能东张西望，要听老师讲课，记住要点。③做作业时，不能边做边玩，要保证在9:00以前完成作业，保证每天的睡眠时间九小时以内。④复习期间，要放下自己感兴趣的课外书，如《漫画》《笑话语林》。主持人：同学们，你们交流的有效利用时间的方法真不错，相信会让大家受益匪浅。班会小结：一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴，希望同学们学会合理安排时间，认真上课、认真复习，你一定会享受学习的快乐！  3、讲究复习方法，提高复习效率  主持人：进行期末复习，才能使复习效果最好呢？让我们分小组先听一听同学们的复习方法，可以互相说一说自己整体的复习方法，也可以谈谈自己某一科的复习方法。  ①小组内先互相说一说。各个小组派两名代表上来说一说自己的复习心得。②请语、数科代表上台介绍各科的复习方法。  

班主任老师寄语1、数学可以梳理一些重要的概念，语文读一读课文中的一些重点段落。  2、认真仔细地完成学校老师布置的复习作业。  3、要把那些学过的所有知识理一理，记一记，做一做。  4、把老师在这一学期讲过的新知识通过做、读、背，真正地转化成为自己的真本领。  5、在复习时，如有一知半解的地方先自己去分析和理解，如有自己理解不了的，就向老师提问和请教。  6、做到劳逸结合，放松精神，该复习时认真复习，该休息时好好地休息。  7、尽量不要做太激烈的运动，保持平和心态，克服急躁心态，尤其是课间不打闹，不做一些危险的游戏，使我们大家的校园安静下来，为大家创造一个静心复习的良好环境。

班会小结：授人以鱼，不如授人以渔，同学们掌握了好的复习方法，你们就会一次又一次享受到学习的快乐。特别提醒:1 、在回扣复习阶段一定要注意各科时间上的合理分配，要齐头并进。一枝独秀不是春，百花齐放春满园。各科要均衡发展，每门功课都要复习到位，不能对优势学科掉以轻心，也不能对薄弱学科失去信心。只是不同层次的功课，对你要求各不相同，复习的目标和策略做到相应变化。2、互帮互学，共同进步。独学而无友，则孤陋而寡闻！

