部编版教材单元整体教学的创意实践思路
单元整体教学规划和设计有常规思路，还有创意思路。常规思路遵循的是教材本身的组织编排形式和意图，紧紧围绕教材内容本身，根据学生的学习特点和需要、教师的教学理解，对单元教学内容进行整体性的教学规划和设计。创意思路与常规思路最大的区别就在于它虽然基于教材单元内容和形式，但不囿于教材单元内容本身，而是为了学生更好的发展进行大胆突破，在教材单元基础上进行创新、创造，构建更加开放、更加契合班级学生特点和需要的教室母语课程。运用创意思路进行单元整体教学规划和设计，要立足于这样几点认识：
1.创造性使用教材是语文课程标准对教师提出的要求和建议。
2.有了教材不等于有了现成的课程，教室里的语文课程是师生共网智慧的创
3.创意是在教材单元内容、形式和目标基础上的学习内容、形式的创新，落实单元语文训练要素，仍然是创意思路要牢记的重点教学任务。
4.“读书为要”要落实为学生学习和生活的常态，需要教师在依托教材创造的学习过程中帮助学生建构意义丰富的读书生活。
5.语文学习是母语学习，母语学习要“为儿童全生活着想”，帮助学生建构起多维度的联系，促进学生以主体身份感受到母语学习的成长价值。
根据不同单元的特点，单元整体教学规划和设计的可以有以下几种具体的创意思路。
沟通境遇式
母语学习一旦与学生熟悉的生活建立起了密切的联系，母语学习的意义就在主体性体验中得到了彰显，学生学习的主动性和意义的自主建构就会顺理成章。“境遇”一词源自叶圣陶先生的《小学国文教授的诸问题》（1922年1月20日刊于《教育杂志》14卷1号）一文。叶圣陶先生认为：“儿童既处于特设的境遇里，一切需要，都从内心发出。”有了从内心发出的需要，学生就会积极主动地去学，就会自主建构学习的意义。
在常规思路里，我们谈到“话题推进式”中的话题，往往是学生熟悉、关心和有真切体验到话题。很多适合运用话题推进式思路进行单元整体教学规划和设计的教材单元，也适合运用沟通境遇式的创意规划和设计。三年级上册第六单元围绕人文主题“壮美山河”编排了《古诗三首》《富饶的西沙群岛》《海滨小城》《美丽的小兴安岭》等文本，习作话题是“这儿真美”。三年级学生仅仅靠文字阅读和想象，是很难从情感上认同和欣赏不同地方各具特色的自然、人文之美的，只有当学生与这些地方以某种方式亲切“相遇”，才会用心领略这些地方的美。学习这个单元，可以利用地图来帮助建构单元诗文描写景观的地理概念，“特设一种境遇”，将单元文本写到的地方和学生自己游览过的地方都在中国地图上标出来，从而将学生的直接经验与阅读建立起了亲切的联系。这样，单元诗文中的词句，就会因为学生生活经验时唤醒和参与，重新获得了生命的活力，很自然地沉淀为学生的言语经验。如果能够将与学生游览过的美景有关的诗文补充进来，在教室里读一读，欣赏欣赏，教室课程生活就会多了一份情趣。这种充满创造性的单元学习生活，还可以更丰富，例如在学习这个单元的同时，开展“跟着古诗游神州”的晨诵课程，以及写一写自己身边的美景，并将自己的文章放进“诗文地图”中。
五年级上册第八单元“读书明智”，也适合运用沟通境遇式的策略进行创意规划和设计，因为读书是学生最熟悉的生活。这个单元可以从组织学生办“个人藏书展”或“读书分享会”等活动开始，将读书话题拓展开来，将家庭读书生活与语文课程创造建立起联系，这些丰富多彩的读书生活体验就成为了单元学习的境遇，也成为单元学习的重要内容。
六年级上册第六单元“保护环境”，同样可以很自然地沟通学生的生活境選，构建一段融合性的、开放的母语学习课程。例如，可以从有关纪录片的观看入手，引发学生对身边环境问题的关注；再带领学生调查了解身边湿地、森林、河流几十年来的变迁情况，在现实情境中感受环境问题；有了这些丰富的境遇，再来阅读教材文本，并补充阅读《濒危动物》《让城市回到大自然》等读物，丰富间接经验，加深对环境问题的理解；最后，撰写倡议书就成了学生心之所系，笔之所抒了。
经典浸润式
统编版教材中有很多单元的选文都是经典或来自于经典。经典的价值不能停留在“例子”层面上，而应该是拿来欣赏、咀嚼、品味的，是应该引导学生浸润其中，汲取语言、知识、思想等多方面营养的。
五年级下册第一单元“童年往事”，三首古诗是经典，选自萧红《呼兰河传》的《祖父的园子》、选自林海音《城南旧事》的《童年·冬阳·骆驼队》也是经典。这样的单元，正是师生一起阅读经典、浸润经典的课程创造的好契机。可以围绕“童年”这一话题用“不一样的童年，一样的童心童趣”将童年话题展开，将文本阅读、电影课程、艺术欣赏、主题研究等进行合理规划，既为学生的学习特设境遇，又为走进经典打开了多扇窗户。单元的创意规划可以从围绕“古诗中的童年”设计晨诵课程开始，再从整本书阅读（《城南旧事》和《呼兰河传》）入手，将电影、音乐等元素次第展开，就能创生更丰富的单元学习价值。
六年级上册第八单元“走近鲁迅”，可以将适合学生阅读的鲁迅作品阅读作为创意课程的重要内容，例如《小学生鲁迅读本》等。这类能够很自然地将经典阅读融进单元学习的教材单元不是很多，但对“读书为要”理念的落实，却有极其重要的积极价值，教师要抓住机会，认真规划和设计，将单元创造性的学习价值扎扎实实落实到教室母语课程生活中。
主题探究式
统编版教材中有些单元的主题具有探究的价值，可以运用阅读探究的策略进行单元整体教学的创意规划和设计。
以四年级上册第四单元为例，这个单元是围绕“神话”主题进行组织编排的，读写训练要素也有赖于神话主题的文本阅读和想象性写作落实。这个单元，可以在文本阅读学习的基础上，结合“快乐读书吧”，创造一段中国神话和希腊神话对比阅读的课程活动，也可以分别开展“创世神话”或“英雄神话”为话题的多文本比较阅读（群文阅读）活动，还可以探究神话的起源、价值和时代背景下阅读神话的意义。
神话作为一个探究的主题，不能仅仅以学生阅读的兴趣为基础，阅读探究要深入，教师就要对神话这一文学现象和体裁进行先期地深入研究，占有大量的资料，形成自己的理解，这样才能规划和设计有逻辑的创意课程。例如，教师要研读不同民族国家的创世神话，要探索神话的现代性意义，要阅读《神话的力量》一类的书籍等。
当然，既然是创意思路，每个教师对不同单元的理解是不一样的，创意就各不相同。除了上面介绍的三种思路，还可以有很多。比如单元重组式。四年级上册第四单元和第八单元，人文主题分别是“神话故事”和“历史故事”，两个单元在故事类型上可以开展财比阅读，两个单元的语文要素也可以有层次地联系起来更好地得到落实。第八单元的阅读要素是“了解故事情节，感受人物形象。简单复述课文，注意顺序和详略”，第四单元是“了解故事的起因、经过、结果，学习把握文章的主要内容。感受神话中神奇的想象和鲜明的人物形象”。显然，第四单元的第一个阅读要素与第八单元的第二个阅读要素，第四单元的第二个与第八单元的第一个，学习目标属于同一个方面且有发展性联系，进行整合可以创生更鲜明的学习价值。
运用创意思路进行单元整体教学规划和设计，需要教师付出更多的课程创造和规划的时间精力，一般一个学期能有一到两次这样的课程实践，就很不错了。对于学生而言，这样的单元创意，会让母语学习生活变得更加丰富多彩更加令人期待，学生语文素养的发展，也会更加受益。                              
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