小学语文单元整体教学中的问题及对策研究
(厦门市翔安区内厝中心小学 福建厦门 361100)
摘要：小学语文教学应重视单元的整体性。在教学中，语文教师应把握整体性原则和适切性原则，明确单元教学目标，统整单元教学内容，科学设计单元教学活动，使学生的听说读写能力得到整体性发展。 
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语文课程标准要求教师系统地开展语文教学活动 ，注重听说读写之间的相互联系，注重知识能力、过程方法、情感态度价值观的整体发展。单元整体教学就是立足单元整体，分析单元内文本之间的联系，发挥其在语文教学中的重要作用，促进学生语文能力的整体发展。
―、单元整体教学应遵循的原则 进行单元整体教学，应遵循以下原则:第一，整 体性原则。部编教材的单元是一个相对的教学整体 ，教学时，应对单元内容进行通盘考虑，全面设计。教师要对整个单元中的每一篇文章进行细读，找出 文章之间的共同点，为后续的教学活动奠定基础。先纵向分析，明确单篇文章之间的要点，后横向联系，总结所有文章之间的规律，确定教学方法和教学环节。为学生打造浓厚的人文主题的学习环境，让学生更好地融人教学活动中 。第 二 ，适切性原则 。在教学中，教师要充分结合学生的认知水平和心理特征，从学生的基本认知情况和发展规律等角度入手进行教学，确保学习活动科学合理。同时还应充分尊重学生的个性，力促语文素养的整体 发展。
二、单元整体教学的现状分析从教师方面看，主要存在以下问题:一是单元备课意识不强。教师往往是一篇一篇地读教材抄教案 ，没有通盘考虑单元教学目标和教学内容，单元学习的重点没能很好地细化和切分。二是人文主题认 识不清。没有引导学生对比、发现和提炼同一单元内课与课之间的联系，人文价值引导较为生硬，没能引导学生在主题学习中自主感悟。三是要素落实方式不佳。日常教学中以教师讲解为主的教学方式依 然存在，学生的主体地位没能得到很好的体现，语文 要素学习往往停留于学生记住某句话、某个结论、某个方法，未能让学生在亲历语文实践活动中深化认识 、习得策略。
引导学生在主题学习中自主感悟。三是要素落实方式不佳。日常教学中以教师讲解为主的教学方式依然存在，学生的主体地位没能得到很好的体现，语文要素学习往往停留于学生记住某句话、某个结论、某个方法，未能让学生在亲历语文实践活动中深化认识 、习得策略。
三、单元整体教学的实施策略 
(一) 明确单元教学目标和主题
实施单元整体教学，教师要深入研读教材，关注 学生年龄特点，解决教材的教学内容，从而明确具体的主题和目标。备课时，教师要通读单元内容，明确 单元人文主题，确定每一篇课文所承担的重要目标，为学生的学习提供便利。例如，统编教材四年级下 册第一单元，经过细读，我们发现这一组课文表达的 都是对乡村田园生活的热爱，因此我们设置单元主题为“乡村乐园”，并以此展开相应的教学活动，让学生在学习过程中准确把握教学内容，了解乡村生活，并且找到自己的“乐园”，树立正确的价值观。
(二) 统整单元教学内容和重点实施单元整体教学，既要全面整合教学内容，保证学生学习的条理性和逻辑性;又要对单元整体目标进行细化和切分，科学合理地划分教材内容，将相 似的结构或者表达方式整合在一起，引导学生掌握 这一内容，并适时地迁移应用，在练习中提高表达能力 。例如，四年级下册第一单元的课文分别为《古诗 词三首》《乡下人家》《天窗》和《三月桃花水》;阅读要 素是抓住故事中的关键语句，初步体会文章的思想 感情;习作要素是写出自己喜爱的某个地方，表达出自己的感受。可见，阅读训练和表达训练的要求取 向是一致的:一是在写的内容和表达的情感倾向上有关联，四篇课文所描写的事物，基本都是作者喜欢 的;二是写法上有关联，四篇课文中都有比较直接表 达作者情感和想法的语句，单元习作要素也是要“表 达出自己的感受”(喜爱、快乐），感受怎么表达？一是直接表达，二是通过对具体地方的细致描写和自己在这个地方的活动来表现。这些都可以从单元课 文中习得方法。单元导入时，可以先通过视频，让学生欣赏乡村美景，一幅幅淳朴真实的画面，把学生带入熟悉的乡村情境中，然后引导学生表达自己眼中 的乡村，自然引入主题，在主题氛围中阅读古诗和文章，体会文本中作者所要表达的情感，从而产生对乡村田园生活的喜爱，对大自然的喜爱和热爱，形成正 确的价值观和人生观。如何将单元整体目标切分细化为具体的学习目标？以写作为例，经过上文分析，本单元教学的重点在于帮助学生大胆表达出自己的 感受。因此，在实际教学过程中，教师可以借助表格 、思维导图等工具，让学生有条理地描述自己喜欢的某个地方，并且通过模仿四篇诗文的表达特点来描写具体的场景，从而提高语言的生动形 象性。
(三)科学设计单元教学活动
实施单元整体教学，关键是要加强单元前后内容之间的联系和对比，重视听说读写等语文能力的历练，科学设计语文教学活动。为此，教师在教学活动时，应引导学生关注前后联系，进行对比。例如，统编四年级下册第一单元，共设计了五个活动板块: ①自行阅读导语页，询问学生对乡村的印象，了解学生对乡村生活的自我判断。在此基础上，配合多媒 体教学设备，播放与乡村美景有关的图片、视频作为导入。导入时，教师要关注主题，锻炼学生在情境中运用词句的能力，也可以根据学生情况适时展开课 堂小练笔，学生此时的表达是自由、真实的。②通读诗文，了解诗文的整体内容，形成一个探索发现的学习过程。这个板块的主要作用是让学生在通读的过 程中认识生字、生词，理解诗文内容，对作者的感情态度形成一个简单的了解。这也是学生自主发现关键性语句的过程，是阅读能力和语感的锻炼。③细读感悟诗文，落实诗文中的关键要素，积累语言表达经验，为写作能力的提升做铺垫。细致的分析和详细的解读是帮助学生理解关键语句的关键。在解读的过程中，从学生熟悉的日常生活入手，进一步激发 学生的共情能力，对文章的中心思想和内在情感形 成深刻记忆。在此基础上，教师带领学生有感情地朗读。完成朗读后，通过提问的方式，引导学生重新 描述自己眼中的乡村。此时学生对乡村生活的喜爱 和赞美之情会表达得更为真切自然。④以四篇诗文的主题为核心，展开写作训练，锻炼写作能力。四篇诗文中不乏直接表达作者情感和想法的语句，如《天窗》一文中关于“下雨”“晚上”等不同时间点透过天窗看到的景物具体的描写方法，是学生习作的好范例 ，可以引导学生借鉴课文学习中习得的表达方法，对具体的地方和自己在这个地方的活动进行细致描写。⑤在现有教材诗文的基础上，拓展主题相同的诗文，增加阅读量，丰富认知视野，实现从课内到课外的有效衔接。
上述五个环节都能注重教学内容的前后联系，引导学生参与语文实践，在听、说 、读 、写、思中加深体验，形成语文能力。当然，学生的成长环境和能力都存在一些差异，教学时应因材施教，合理设计教学活动，引导学生在实践中获得整体性发展。
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