部编版小学语文教材的单元整体教学设计探究

　　摘要：文章立足教学实践，以单元整体教学设计为切入点，对部编版小学语文教材的单元整体教学设计进行了探究，认为设计要点在于：单元教学设计要有整体观;善用助学系统，明确单元要落实的语文要素;旧课新教，要根据语文要素确定教学目标;根据课后习题，将口语交际常态化。
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　　自2019年秋季开始，语文学科统一使用教育部组织编写的统编教材，自此结束了全国各地“一纲多本”的教材使用局面。总体而言，部编版小学语文教材和传统的语文教材相比，其特点具体表现在以下五个方面：一是注重社会主义核心价值观的渗透，强调立德树人的功能。二是更满足一线需要，对过多的精读、讲读进行纠偏。二是体现时代性，教材内容更能贴近当代小学生的生活。与原来人教版教材相比，新的课文约占40%。四是注重课外阅读的延伸，力图构成“教读——自读——课外导读”三位一体的教学体系。五是守正创新，新教材并没有彻底放弃或颠覆以往的教材，而是在吸取以前各个版本教材成功经验的基础卜加以创新。
　　在统编教材投入使用的大背景下，如何应对新教材出现的诸多变化，以更加有效地进行小学语文教学，便成为一线教师广泛关注的热点。下面笔者仅结合自身的教育教学实践，以小学语文六年级上册第一单元为例，尝试对小学语文新教材的单元整体教学设计进行探究。
　　一、单元教学设计要有整体观
　　教师在备课时要有整体观念，既要结合《语文课程标准》年段目标解读本册教材，进而明确单元要落实的教学日标，也要回看前面的教材，了解学力发展轨迹，在新旧教材的衔接中也可随堂补学相关的内容或方法。在立足单元的同时，还要发现单篇文章的独有价值。因为新教材的编写是以“双线结构”编排的，既兼顾传统的人文主题，也落实语文要素（包括基本的语文知识、必需的语文能力、适当的学习策略和学习习惯，以及写作、口语训练等），在选文更加突出经典性、适宜教学、文质兼美、时代性的基础上，有些文章未必契合单元主题，这时就要发现文章的独有价值，进行恰当的教学。
　　在单元备课时要有整体观，意味着不能备一课教一课。备课应从单元导语页开始，直至日积月累结束，有时还要看单元之间是否存在融合的可能。明确单元主题和语文要素之后，可以灵活组合课文教学，不一定按课文顺序教学。如在教学六年级上册第一单元第二课《古诗词三首》时，就可以先教学《宿建德江》和《西江月·夜行黄沙道中》，解决习题中关于“都写了月夜的景色，表达的情感却不一样”的问题。备课时看到语文同地的“交流平台”部分时，还要注意它对前面课文的学法提示，在前面教学的过程中就要去落实，而不是在学完课文后交流时补充。
　　二、善用助学系统，明确单元要落实的语文要素
　　教材中的单元导语、课后习题、交流平台、略读课文的学习提示、策略单元和习作单元的批注、小贴士和泡泡等都属于助学系统，我们可以根据这些内容确定单元要落实的语文要素。 六年级卜册第一单元是一个普通的阅渎教学单元，它的导语页上半部分即是对单元人文主题的揭示——“背卜行装出发吧，去触摸山川湖海的心跳”，由此可知本单元主要是围绕“山川湖海”来组文的;导语页的下半部分指明要落实的语文要素，第一条通常是要落实的阅读方法——“阅读时能从所渎的内容想开去”，第二条通常是对习作或口语交际方面的要求——“习作时发挥想象，把重点部分写得详细一些”。需注意的是，新教材单元例文与习作不一定是相关的，而是渎写分编，兼顾读写的。本单元的读写是相关的，阅渎时要展开联想与想象，写作时也要求发挥想象，对写作更进一步的要求则是要详写重点部分。在交流平台中提到“阅读文章时，我们要注意从所读的内容想开去”，并提到具体的方法指导——“可以联系自己的生活经验想开去…‘还要能从课文内容联想到更多”。
　　由此可见，第一单元要落实的语文要素就是“阅读时能展开联想与想象”“写作时发挥想象，详写重点部分”。对阅读的具体要求在第一课《草原》的第三道课后习题中有所体现——“生活中你也有过与人惜别的经历吧，和同学交流”，在交流平台中更明确指出“阅读《草原》，渎到课文中主客相聚与惜别的内容，可以联想生活中自己与别人相聚和惜别的情境，与作者产生共鸣，从而加深对课文思想感情的理解”。在第二课《丁香结》中如何落实展开联想的语言要素，交流平台也有明确指示——“《丁香结》写到丁香结引发了作者对人生的思考，由此可以想到其他有象征意义的植物，如梅、兰、竹、菊，想到这些植物象征什么，南这些植物想到人生的追求”。通过对整个单元的备课，教学时就能非常明确要落实的语文要素，提升学生的语文素养。
　　三、旧课新教，要根据语文要素确定教学目标
　　新教材在大量添加新文章的同时，也保留了一些经典美文，其中六年级卜册第一单元的第一课《草原》就是经过筛选之后留存下来的。老舍先生的这篇文章原本出现在人教版五年级下册第一单元的第一课，学生升到六年级之后，是不是就不用再学呢？答案是否定的。因为同一篇文章可以从不同角度进行解读，同一篇文章出现在不同单元，它所承担的教学任务不一定相同。我们要用新方法教旧课文，将旧课文教出新滋味。
　　根据新教材中课后习题对语文要素的提示，对《草原》这课的学习要求由原来的背诵第1至2自然段，减少为背诵第1自然段;不再强调对“情景交融”这种写法概念卜的理解，更注重学生的直观感受和理解;在体会“蒙汉情深”时，提示可与自己的生活经历联系起来，以更好地理解课文的思想感情。明确了这些之后，在教学《草原》这一课时就应与原来的教学方式和教学思路不同，着力达成本篇课文在本单元中要达到的教学日标。
　　四、根据课后习题，将口语交际常态化
　　与人教版教材不同的是，新教材并没有在每个单元后面都设计“口语交际”这部分内容，但这并不是对口语交际的弱化或不重视，而是将部分口语交际的内容分散到了课文教学中，结合课文内容展开口语交际教学，将口语交际常态化。实際』二口语交际即学会与人交流，本来也应当常态化、生活化，这样的编排也体现了新教材贴近生活的特点。 六年级卜册第一单元没有安排“几语交际”这部分内容，但这并不意味着本单元不需要进行口语交际。根据课后习题的提示，第一课《草原》就可以围绕“与人相聚和惜别的情景”开展口语交际，可让学生在小组内进行交流，再推选代表在全班交流;第二课《丁香结》也可以就花中四君子“梅、兰、竹、菊”的象征意义展开交流;第四篇略读课文《花之歌》则可以就“想象奇特”的地方展开交流。《语文课程标准》注重自主、合作、探究的学习方法，小组合作学习交流也已经在许多一线教师的课堂上生根发芽。根据与课文相关的内容设计小组交流的话题，既可落实合作、探究的学习方法，也能在常态教学中加强学生的表达能力，促进学生学会文明有礼地与他人进行交流。
　　五、结语
　　在进行单元整体教学设计时，要考虑诸多因素，如：如何领会编者意图，引导学生明确单元主题和要达成的学习目标？如何创新教学方法，将听说渎写、综合活动等加以优化整合，以获取语文教学整体综合的效应？面对部编版小学语文教材在全国范围内统一使用的大时代背景，小学语文教师更应积极把握部编版教材的编写理念与崭新的教学趋势，灵活调整自身的教学活动，恰当进行单元整体教学设计，以期在有效落实正确的教学目标的同时，切实推动学生语文核心素养的发展。
　　参考文献
　　[1]温儒敏.“部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J].课程·教材·教法，2016（11）.
　　[2]张伟.多措并举，落实部编版小学语文有效教学目标[J].课程教育研究，2019（05）.
　　[3]杨伏旺.基于课程统整的单元群组教学实践——以统编版小学语文三年级上册第二、第七单元为例[J].新教师，2019《）2）.

                                                                学习者：陈艳飞
