思维品质提升理念下的初中英语阅读教学
一、初中英语阅读课思维活动现状
　　初中学生在学习英语的过程中普遍存在阅读速度慢，理解能力弱的情况，阅读课的语言思维功能处于被弱化的阶段。这一现象产生的原因主要包括两点：
1.从教师角度来看
　　某些老师自身的英语阅读能力有限，讲解给学生的并不是词的全部含义，而是只有那个词的含义的一部分，使学生理解的不够深刻，除此之外，在阅读过程中某些教师对文章理解的角度不全，仅仅局限于对文章表面的处理，而不深入理解，导致在给学生讲解时，缺乏思维的高度和广度，使学生认识不够全面，最后某些教师问题设计的梯度不高，忽视了问题的逻辑性，使阅读的含金量大大降低。
2.从学生角度来看
　　在英语阅读过程中，学生往往都会妄自猜测词义，从而难以理解句子本身的含义。有时候，学生往往将两个词搞混，从而完全错误理解句子的含义，从而得出错误结论。学生语言因素的障碍也限制了英语阅读能力的提高，学生词汇贫乏，使文章的内容不能理解透彻。
二、英语阅读的重要性
　　英语阅读主要是为了激发学生的兴趣，进一步培养学生的语感。语感在英语学习的过程中非常重要，语感是阅读时人的最直观的感受，它是在特定的?h境中经过长期的语言的实践所形成的。除此之外，阅读也是培养语感最直接的方法。语感得到了提高可以使我们在阅读过程中比较透彻地理解文章，从而做出正确判断。
　　英语阅读可以扩大我们的英语词汇量，词汇的多少是最基本的。但如何扩大词汇量就成了让人头疼的问题，人们往往靠死记硬背，但这种方法人们遗忘得很快。但是英语阅读是能记牢单词的一个特别好的方法，学生往往可以在特定的语境记一个或者两个单词，通过这种方法，学生熟悉单词就像熟悉他们自己的名字一样。
　　通过英语阅读，我们可以更好地了解西方文化。语言和文化是不可分割的关系，通过阅读，我们可以了解很多国家和地区的历史、经济、哲学、文化等，不仅仅促进了我们英语能力的提高，开拓了我们的视野，也有助于我们对生活保持乐观的态度。
三、提升英语阅读的教学方法
1.教师在英语阅读中应遵循的基本原则
（1）阅读内容的趣味性原则
　　在英语的阅读方面，只有拥有了趣味性，学生才更容易去接近它、了解它，进一步对英语阅读爱不释手。新课程大纲明确提出：阅读的目的就是使学生在阅读过程中获得知识与乐趣，也就是所谓的寓教于乐。教师为学生提供有趣的文章可以激发学生的阅读兴趣，从而使学生爱上学英语。
（2）阅读教学的整体性与应用性原则
　　阅读教学的整体性就是要求教师在传授知识的过程中，将文章当做一个整体来处理，把课文的内容作为整体传授给学生，通过这种方法来训练学生的空间想象力和逻辑思维能力。在对文章大概了解之后，就可以进行应用，从而培养学生活学活用的应用能力，达到满意的教学效果。
2.英语阅读教学的基本模式
　　情趣导入―整体教学―活用教学
　　（1）情趣导入
　　在英语课的教学前，教师在导入时一定要做到简洁，有趣。导入的目的是尽快将学生的注意力吸引。导入的时间不能太长，最好在三分钟内，教师可以采取利用实体实物来导入，这种导入让学生有身临其境之感，从而使学生将英语应用于实践中，提高学习英语阅读的兴趣。除此之外，教师可以用多媒体导入，这样老师可以利用多媒体的画面以及优雅的音乐，吸引学生的注意力，使学生更好地学习英语，从而养成英语阅读的好习惯。
　　（2）整体阅读教学
　　在英语阅读教学期间，教师必须了解文章的主要情节，推测出学生在阅读时可能出现的问题，教师便可以更好地进行阅读的教学，提高学生的英语阅读理解能力，从而激发学生学习英语的兴趣。
　　（3）活用教学
　　“用”主要体现在两个方面：一是灵活运用本节课所学的单词、短语；二是应用本节课所学的技能，比如猜测词义，语意的判断等；三是应用所学的知识进行英语文章的写作或者进行句子的仿写等。其目的在于让学生巩固阅读中的重难点，加深学生的记忆，从而在英语上得到明显的提高。
　　随着社会的进步以及时代的变迁，英语在我们生活中扮演越来越重要的角色，英语阅读在英语中占有重要的比例，这就要求教师在教育的过程中需要借助一定的教学方法来教育学生，树立一个良好的榜样，并通过提升思维品质促进学生英语阅读能力的提高，这才是英语的魅力所在，也是教育的真正意义所在之处。
