附件5

常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类     体   育               

课  题  名  称  指向小学生运动能力发展优化运动

项目教学的策略研究
课 题 负 责 人    白 杰         李 迪      

负责人所在单位  马杭中心小学、湖塘桥实验小学
开  题  时  间     2021.10                  

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、议评专家、参与人员等）

本次开题活动于2021年10月11日在礼嘉中心小学举行，评议专家组主要由常州市教科院、武进区教育局相关领导和专家组成。

	开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页） 

本课题题目为：基于发展运动能力提高小学生体质健康的研究。

本课题的研究目标：

1.研究提高小学生运动能力的特点、内容与方法。探索提高小学生运动能力的有效的路径与策略，从而使本校学生运动能力，体质健康水平得以提升。
2.全面改革我校体育与健康课程，创新实施1+1+X体育课程，改革探索学生体育活动的形式、内容和锻炼方式，为激发学生体育锻炼兴趣，培养良好的锻炼习惯，发展学生的运动能力打实基础。
3.提高体育课堂教学质量。在课堂教学过程中，贯彻华师大季浏教授创导的《中国健康体育课程模式》中的高密度、高效率，实施教育部王登峰司长提出的“教会、勤练、常赛”教学模式，让每位学生掌握1-2项目运动技能，为学生形成运动能力，促进体质健康提供可行性。
4.强化“形式联合”的保障。这里的“形式联合”，即课内外、校内外一体化。课内外的衔接要注重内容的一致性，即课上学的，课下要多练，这就要求大课间、课外活动等锻炼的内容要能够作为课堂的延伸。校内外的联合要注重家庭“体育作业”的内容既要因人而异考虑体能素质的提高，还要适当增加课堂上学习的专项运动的强化性锻炼，达到复习、巩固、提高的作用。
5.通过对提升小学生运动能力，促进小学生体质健康的研究，提高体育教师教科研水平，加速体育教师专业化发展。同时，为促进提高小学生体质健康水平积累经验。

本课题的研究内容：
本课题的研究内容分为六大部分，第一部分开展对小学生运动能力理论研究；第二部分对全校学生体质健康数据进行前测；第三部分对本校学生运动能力现状的调研分析；第四部分提高小学生运动能力的路径；第五部分对全校学生体质健康数据进行后测；第六部分对研究提高小学生运动能力资源的开发与整合。
1、开展对小学生运动能力理论研究
通过收集材料、学习理论、问题研究，深入探讨提高小学生运动能力的基本理念、特点与方法；
从学校微观层面思考运动能力，立足学情、师情、校情3个维度去分析其各自不同的基础与发展；
深入研究提高小学生运动能力的目标、途径和策略，置身课堂、课间、课外3个空间去研讨其各自不同的要点与衔接点。
    2、对全校学生体质健康数据进行前测
对测试数据进行统计分析，了解学生体质健康现状，针对存在的薄弱环节进行分析研究。
3、对本校学生运动能力现状的调研分析
根据提高小学生运动能力的特点和要求，调研常态体育课的教学质量，了解学生对运动技能的掌握情况，进行全面分析研究，着力研究学生锻炼时间、运动密度、运动负荷、运动技能、健康行为、体育品德等，作为课题研究的起点，提出改进措施，整合提高学生运动能力效益；
（2）观察大课间活动、课外体育活动、校运动队训练、运动会、体育节、年级小型体育比赛等开展情况，了解学生参与体育活动的实际情况。
4、提高小学生运动能力的路径
（1）提高体育教学质量。在体育课堂教学过程中贯彻《中国健康体育课程模式》中的高密度、高效率，聚焦“教会、勤练、常赛”，逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，让每位学生掌握1-2项目运动技能。鼓励学生利用课余和节假日时间积极参加足球、篮球、排球等项目的训练。
（2）强化“形式联合”的保障。学生运动能力的形成是一个系统连贯的过程，只做好课堂上的学习视远远不够的。而且，无论是熟练掌握还是灵活运用，仅用课堂上的有限时间是难以做到的。因此，我们提出“形式联合”，即课内外、校内外一体化。但如何强化“形式联合”，即各种形式如何联合是问题的关键。一是，课内外的联合要注重内容的一致性，即课上学的，课下要多练，这就要求大课间、课外活动等锻炼的内容要能够作为课堂的延伸。二是，校内外的联合要注重家庭“体育作业”的内容既要因人而异考虑体能素质的提高，还要适当增加课堂上学习的专项运动的强化性锻炼，达到复习、巩固、提高的作用。否则，仅靠课堂是难以形成运动能力的。
（3）建立“常赛”机制。让比赛成为常态，参与人群上，包括全体学生参与的课内外体育比赛，也包括特长生参与的校内外运动竞赛。组织类型上，有简便灵活的课堂比赛，有规范正式的课外各类竞技比赛。健全比赛机制，优化比赛方案、达到科学地促进学生发展。人人赛突出全员性，课课赛体现激励性，层层赛强调选拔性。把握好“以赛导学”、“以赛代练”、“以赛促评”的功能。
5、对全校学生体质健康数据进行后测
（1）对测试数据采用SPSS进行统计分析，进行前后比较，通过“T”检验，实证提高学生的运动能力，对促进学生体质健康的有效性。
6、研究提高小学生运动能力资源的开发与整合
本课题的研究方法：
研究方法主要以行动研究为主，辅之文献资料法、调查法、教育实验法、数理统计法与个案分析法等。
1、行动研究法：本研究将进行两轮实地研究，研究体现“计划——行动——观察——反思——计划……”过程，经过两轮实践，不断创新开发完善发展小学生的运动能力内容、方法和策略，提高小学生体质健康的状况。同时提升研究的深度与质量。
2、文献资料法：系统地搜集及阅读发展青少年运动能力类专著和文献，根据研究需要，收集中外关于提高学生运动能力方面的相关资料，编制文献研究综述和文献索引目录。充分吸收、借鉴与本研究相关的研究成果。
3、问卷调查法：根据研究需要  通过查阅资料，设计调查问卷，对学生有关问题进行问卷调查，形成指标体系。并对问卷进行效度和信度检验，确保问卷设计的合理性和规范性。
4、教育实验法：在实验初试阶段，对全校学生进行随机抽样，建立年级实验对象，进行实验前测，包括学生的运动能力、体质健康数据检测，实验对象在实验阶段，采用1+1+X采用课程进行教学，参加全校大课间等课外体育活动，着力研究学生锻炼时间、运动负荷、运动技能、健康行为、体育品德等，实验结束之后，对实验对象进行体质健康数据后测，对测试数据整理，采用SPSS进行统计分析，进行前后比较，通过“T”检验，实证提高学生的运动能力，对促进学生体质健康的有效性。
5、数理统计法：采用spss20.0软件对数据进行录入、统计分析，用“T”检验的方法来对比分析发展运动能力对促进学生体质健康的实效，显著性水平定为P＜0.05。
6、个案分析法：本课题着重研究提高小学生运动能力实践课、训练课，大课间、课外体育活动、各项体育比赛等。根据目标体系，在各学段搭建提高小学生运动能力的实践网络体系，开发一系列精品课例和训练课，通过实践运作，筛选出可操作、有效的、有价值的实践活动和成功课例。追踪研究个体学生运动能力提高过程，并对个案材料进行记录、汇总案例集，写出案例报告。
研究过程的计划：
本课题计划三年时间完成，根据研究内容和研究思路，分成下列5个阶段展开。
第一阶段：2021.4——2021.9论证、撰写方案，申报课题
课题组老师认真学习有关理论，梳理与课题相关的最新文献和类似研究。起草课题研究方案，构建研究网络，对课题组全体教师组织课题培训和分工负责。制定《本课题研究管理办法》。
第二阶段：2021.10——2021.12 形成课程总体构想和整体架构，课题开题
课题组和各行动研究小组，对运动能力概念、提高运动能力的内容、方法等深入的进行理论研究。开展广泛的实践观察，进行随机抽样，建立年级实验对象，完成实验前测，包括学生的运动能力、体质健康数据测试，对测试数据整理，采用SPSS进行统计分析。整体架构研究方案。形成课程总体构想和整体架构，课题开题。
第三阶段：2022.1—2022.12 根据实施方案，推进课题研究，完成课题中期评估
根据实施方案有计划、有步骤地继续推进课题研究发展学生运动能力，具体步骤有五：1、提高体育课堂教学质量。提高体育课堂教学质量，在课堂教学过程中贯彻《中国健康体育课程模式》中的高密度、高效率，实施王登峰提出的“教会、勤练、常赛”教学模式，让每位学生掌握1-2项目运动技能，为学生形成运动能力，促进体质健康提供可行性。2、定期开展体育优质课的展示，积极撰写与课题相关的论文。3、制定运动技能项目表。依据学校体育发展的实际情况，运动技能项目表的制定主要以四、五年级为主。例如：五年级、体操、根据教材上规定需要掌握的体操内容，学生可从中自选1-2项体操内容进行运动技能考核。4、后测学生国家体质健康情况，并与前测数据进行分析比较其情况。5、完成课题中期评估。
第四阶段：2023.1—2023.6举行发展学生运动能力专题研讨会、教学研讨观摩活动
举行发展小学生运动能力专题研讨会、教学研讨观摩活动。根据本课题的目标、内容，对中期和后期的各种数据测试、统计分析，用数据分析检验开展发展小学生运动能力，促进体质健康的有效性，通过实验报告、调查报告与案例分析等多种形式，对课题进行更深入的研究。并撰写专题研究论文，发展运动体能活动案例与专题论文汇编。创新开发本校学生运动能力评价标准。
第五阶段：2023.7—2023.12全面分析总结、评价，完成课题结题，推广课题成果。
对本课题研究过程、研究成果进行全面分析总结，撰写课题研究报告，完成活动案例汇编、与专题论文汇编集，举办课题结题会，接受专家对课题结题验收。 在课题研究过程中，对不断出现的新问题、新动向，及时加以研究和总结，确保课题研究顺利完成，并及时推广课题成果。
研究成果的预期
成果名称
成果形式
完成时间
责任人
阶段成果（限5项）
我校“1+1+x”体育课程的实施研究
科研论文
2021.12
李迪
1＋1＋X体育课程的现场展示会
展示活动
2022.6
白杰
提高学生运动能力专题公开课
展示活动
2022.6
全体成员
课题中期评估报告
研究报告
2022.8
白杰
国家学生体质健康测试报告研究
科研论文
2022.11
李迪
最终成果（限3项）
课题结题报告
研究报告
2023.6
李迪
2021年—2023年三年学生国家体质健康测试情况通告
科研论文
2023.6
全体成员
提高小学生运动能力的现场展示
展示活动
2023.6
全体成员
课题研究的可行性分析
富有活力的研究团队
本课题组都具备大学本科学历，都是教学一线的体育教师，年富力强，富有活力和学习力。2名研究生8名本科生。教师教学技能突出，目前有省级基本功比赛一等奖1人，市级基本功比赛一等奖2人，区级教学基本功比赛一等奖6人，区级评优课比赛一等奖4人。课题组老师教科研意识强，对体育教学实施能力尤为突出。
本课题主持人白杰是武进区骨干教师、中学一级教师，学校中层。曾担任区级课题主持人，对课题研究有较强的驾驭能力。并在国家级刊物发表论文，先后有近10篇论文在省市发表于获奖，具有较强的科研水平。李迪是常州市体育骨干教师、中小学一级教师，学校中层。曾多次参加市级重点课题研究工作。课题组聘请原常州市教育科学研究院，体育特级教师王渺一教授担任本课题指导专家。
2.务实进取的学校领导
武进马杭中心小学和武进区湖塘桥实验小学是一所百年名校。学校体育有着优良的传统，都是两校的一张亮丽的名片。学校先后被评为江苏省模范学校、全国百名特色学校、江苏省体育教育工作先进学校、江苏省省级篮球传统项目学校、国家体育总局批准的“全国青少年体育俱乐部”创建单位，学校师生先后8人次受到毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平等党和国家领导人的接见并留影。学校成立学校体育领导小组，由一把手吕荣法校长（全国优秀教师、常州市特级校长）任组长。为保障本课题的顺利推进，我校在组织管理上进行严密安排。由分管教科研与分管教学的两名副校长主要负责，高文慧副校长具体负责学校体育工作实施。杨丽副校长具体负责课程发展中心负责课题研究实施工作。
3．优良先进的体育资源
（1）体育师资保障：体育教师是本课题研究中坚骨干力量，是开展课题研究最重要的条件保障。目前本课题成员共有12位，另外外聘教师多名。老、中、青比例合理，体育专项齐全，水平突出。为保障本课题的实施研究奠定了良好的基础。
（2）体育课程保障： 学校严格按照《国家课程计划》，开齐开足体育课，并每天上午安排一节四十分钟大课间活动课。积极实施《国家学生体质健康标准》。 
（3）运动场地保障：学校运动场地设施先进充裕。现有300米标准塑胶田径场，塑胶篮球场6面，三层体育馆一层乒乓馆、二层篮球馆、三层游泳馆，另有各类专用专项训练房，专用器材室6间。
（4）经费保障：学校在经费上全力支持，每年有近十多万元体育经费，用于学校课程开发实施和体育项目活动，满足学校体育工作发展需要。为本课题研究实施打下了良好的物质基础。


	

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

评议专家签名：

年   月   日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

经开题验证专家组的意见，课题组相关成员商量后，一致决定将原来课题题目“基于发展运动能力提高小学生体质健康的研究”更改为“指向小学生运动能力发展优化运动项目教学的策略研究”，望领导允准。
                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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