2021—2022学年度第一学期升旗仪式主持稿

周次：第二十周                            主持人：崔雅娴
各位老师，同学们，大家早上好！今天的升旗仪式由我们七（4）班主办。

一、全体立正！ 升国旗，全体高唱国歌，少先队员行队礼！

二、礼毕。“天下难事，必做于易；天下大事，必做于细”，老子的话语告诉我们细节的重要与伟大。在生活中，我们常常会忽略它，很多知识囫囵吞枣，很多现象视而不见，期末考试在即，如何达到理想的成绩呢？成于细节，赢在规范，是我们送给大家的制胜法宝。接下来就让我们听一听七（4）班的同学有什么话想对大家说。

三、感谢他们的精彩发言。最后，祝愿每位同学都能努力拼搏，关注细节，在期末考试中取得好成绩。

四、下面让我们来听听我们班的每周之星是哪位幸运儿。

她，勤奋好学，课堂上积极思考，课后虚心请教；她，乐观开朗，待人友善；她，谦逊稳重，每一天的努力铸就她的进步；她，积极向上，做到胜不骄，败不馁。她就是我们班的班长兼英语课代表——唐嘉艺同学。祝贺唐嘉艺同学被评为本周之星。

下面，有请 过炜宇主任  宣布十二月份日常行为规范评比结果，大家掌声欢迎。

祝贺以上获奖班级。请获得流动红旗的班级班长到主席台领奖。
七、下面有请 总务处薛明波老师 宣布获得十二月份“文明雅舍”称号的宿舍名单，大家掌声欢迎。

八、祝贺以上获奖宿舍。今天的升旗仪式到此结束，请各班有秩序退场/ (谢谢大家）。

老师们、同学们：大家早上好！

今天我们国旗下讲话的题目是《成于细节，赢在规范》。

暑往寒来，光阴荏苒，刚刚送别2021，2022已拉开了序幕，一个学期即将结束，一周以后，我们将迎来期末大考，虽然我们都身经百战，但是，当我们对每次考试进行总结的时候，似乎总会有些遗憾。

每次考试，总有一些同学因为粗心、审题不清，或者因为疏忽，缺失步骤，遗漏要点、书写潦草等原因失去了该得的分数，与成功失之交臂。显而易见，这些都是细节问题将我们打败的。

细节体现一种认真的态度，具体到我们的生活中，就是养成一种良好的习惯。海尔总裁张瑞敏说：“什么是不简单?把每一件简单的事做好就是不简单;什么是不平凡?能把每一件平凡的事做到极致就是不平凡”。对我们同学们来说，就是将我们该做的事尽我们最大的努力去做好，一屋不扫，何以扫天下？

泰山不拒细壤，故能成其高;江河不拒细流，故能成其深。同学们，把握细节是一种功夫，需要我们日积月累，从点滴做起。如果谁忽略细节，谁就不可能真正取得成功。有的人题目没有完全理解时，就开始答题；题目中数据没有看准时，就开始写数据；有些题目比较长的时候，没有耐心看题，盲目下手；使用公式时，把公式用错，这些都是不注意细节的表现。考试过程中，要认真阅读材料、分析试题，细心推敲。

新的时代，百舸争流、千帆竟发，如果不以良好的习惯为基础，任何理想的大厦都难以建立起来。而习惯恰恰是由生活中的一个又一个的细节不断积累而成的。在平时的生活和学习中，务必改变心浮气躁、浅尝辄止的毛病，改变大而化之、马马虎虎的毛病，将“大概、仿佛、几乎、似乎、将近、大约、大致等等”从我们的字典中去掉，做每个细节的严格执行者，将细节做精，将细节做亮!

细节是靠规范来保障的，我们要树立“规范也是生产力，规范也是得分点”的意识，在日常训练中要重视各类题型的答题规则，不犯低级错误。规范还体现在遵守考试纪律上，考试是一场公平的比赛，是靠平时的日积月累，我们每个人都应该有文明考试，诚信做人的意识，杜绝作弊。希望同学们相互监督，自觉自律。在生活中，我们更要学会敬畏国家法律、遵守规章制度，恪守社会公德，时时处处都有我们需要遵守的规范，它是人类一切自由的保障。

同学们，我们衷心地希望大家考试时沉着、认真、守纪，希望大家带着信心、专心、细心和恒心去迎战期末考试！让我们的人生成于细节，赢在规范！

最后，祝同学们在考试中取得优异成绩！



