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        摘 要 排球运动诞生一百多年，至今世界各地已有超过一百八十个国家和地区开展这项运动。从小学阶段开展排球运动，有利于学生的身体素质发展和为专业队培养后备力量。结合小学生的身心特点和排球运动的技术特点，在进行排球教学时，应采取趣味化教学，让学生在不知不觉中进入排球领域，领悟到排球的实质内涵。
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        一、前言

        排球运动诞生在1895年，经过一百多年的发展、传播，现在世界各地已经有超过一百八十个国家和地区开展这项运动，广为世人所喜爱。早在1905年排球运动就传入了我国，在20世纪80年代初期，中国女排在世界赛场上夺得了五连冠，掀起一股排球热潮。排球运动作为一项健身运动，它具有较高的趣味性，对锻炼身体，促进健康有着不可忽视的作用。参加排球运动不仅能提高人们的力量、速度、灵敏、耐力、弹跳、反应等身体素质和运动能力，还要改善身体各器官、系统的机能状态，而且还能培养机智、果断、沉着、冷静的心理品质。

        排球运动是一项全面性的运动项目，也是课程标准中所规定的教学内容，在各级学校中开展排球运动也具有普遍性，由于，学校设施、器材的全面性，这项运动在学校发展所受到的限制也比较小，因此，在我们求学的过程中，多少都接触过排球，打过排球。为了让更多的人能够参与到排球运动中来，几年前开始倡导软式排球。对于排球初学者来说，软式排球不失为最佳起始点，而软式排球的产生，明显降低接触排球的年龄限制，使小学生就能接触这项运动。

        二、排球教学设计趣味化，游戏化

        学校里任何一项体育竞赛，都要立足与体育课堂。上体育课也一直是小学生最喜爱的课程，小学生爱动的性格在经过设计的体育课程中得以完全展现，对各项运动的认识也几乎都从小学体育课中逐渐获得，小学体育对一个人的影响到底有多大，很难量化，但不可否认的是，体育对一个人的成长是有决定性且足以左右的作用。教师如何引导学生进入体育的领域？任重而道远，从小学生喜爱的运动项目排球着手，可以获得比较好的效果。

        小学生第一次接触体育，第一次接触排球非常重要，如何针对各年级设计排球课程就非常重要了，把排球教学设计趣味化、游戏化，变得易懂易学，人人接触后很容易就在不知不觉中进入排球领域，从而在游戏中领悟到排球的实质内涵。引导学生自主学习，技战术层面的由学校代表队来操作完成，平常体育课所上的排球课程，应该是适合所有小学生程度的，无论是否曾接触与否，都能因课程的设计，让学生在游戏中渐渐吸收排球各项知识与技术，进而喜爱排球。

        小学生第一次接触球类运动，本能的动作就是“丢、抛、拍”。排球的基本技能有垫球、传球、发球等，手指的运用频繁，而学生的本能动作，无论是丢球，抛球或拍球，对于力道的培养，时间的掌握，位置的判断都可以在这些简单的动作中养成。

        活动一：一个人持球面向墙壁丢球或击球，弹回落地一次后用双手接球。根据学生能力的不同，也可以两个人一组，一个人丢球，另一个人接球；一个人对墙丢球，另一个人接撞墙后的反弹球；或者一个人对墙丢球，另一个人接撞墙后的落地反弹球，要求接反弹球时反弹的高度越低趣好。

        活动二：抛接球活动。对于不同年级的学生可以有不同要求，刚接触排球时，可以进行简单的单人抛接球练习；还可以自己持球往上抛，球落地弹起后双手接球，要求球弹起越低，甚至不让球弹起，球落地同时要求双手触（压）球。这个游戏技术性稍高，要注意学生手指受到伤害。

        活动三：行进间双手拍球，前进后退，要求用双手拍，手掌张开类似上手传球。学生掌握后，可以进行分组比赛。

        活动四：双人一组传接球，不限制动作、落地次数，依程度决定设置球网与否，渐进要求排球动作，教师设定传左（右），接球方需移动身体，正面接球。

        活动五：利用任何姿势发球，依学生程度设定与球网距离，对区场地内画井字格，并填上分数，可依累计分数高低判定输赢。

        活动六：四人一组分站“田”字方块内，双手拍球压地弹起传给其他人，依学生程度做各种改变，一人一国，不规定轮转顺序，只限制一定要用双手拍球，双脚不可离开方块内，可做分组比赛，失误者换其他队友接手，最后留下最多的人，该组获得优胜，依程度再做调整，双人一组，规定轮转顺序。

        活动七：由教师抛滚地球，学生站于教师旁，球离手滚出，学生快跑将球拾回，教师可依学生技能调整滚球速度与方向，要求学生在一定范围要将球拾回。进阶时，学生需判断球速与行进方向，快速趴下，用头将球挡住。

        游戏八：趣味化的排球比赛，其双边分组小型比赛，规则简单，不限打击次数，球落地与否都可继续，直到一方无法将球击过网，软式排球的产生，可明显降低接触排球的年龄限制，游戏的设计，更能吸引更多的学生加入排球行列。

        三、结束语

        体育课是小朋友的最爱，体育教师起着承前启后的作用，让学生快乐学习，依学生的需求和学习的方式，在游戏中获得知识和技能，从小开始排球学习对排球运动的发展起着推动作用，创造快乐的学习环境，让更多的学生乐于接触排球，让我国排球运动能有更多的生力军。
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