常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类         语文          

课  题  名  称 基于“阅读圈”的小学语文主题阅读教学实践研究 
课 题 负 责 人     丁家恬 高琦琳     

负责人所在单位 常州市丽华新村第三小学 

开  题  时  间       2021.10          

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

2021年10月14日，课题组组长丁家恬、高琦琳、成员许梦芸在虹景小学进行开题论证活动。评议专家王志坚、陈玉莲、毛成参加本次活动。首先专家说明开题论证的重要性和具体流程；接着，课题组组长进行课题的开题报告，评议专家认真聆听；最后，评议专家对课题进行有针对性地一一点评。    



	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

《基于“阅读圈”的小学语文主题阅读教学实践研究》

一、研究目标

1.通过阅读圈的构建撬动课堂改革，提炼主题阅读教学策略，提高教师对主题阅读整体教学的理解和设计能力。

2.依托阅读圈提升学生阅读能力、拓宽学生阅读面，提升学生阅读素养。

3.建构多元评价方式，形成基于阅读圈的主题阅读评价体系。
二、研究内容

1.基于阅读圈的主题阅读教学模式的构建研究
语文课堂中的“阅读圈”角色构建主要由选择相同阅读材料的学生组成的小型的、学生主导的、展示型的阅读讨论小组，可以分成领导者、绘图者、练习者、名句发现者、总结者这五大角色。

在阅读圈实施过程中，每一个成员都要轮流扮演不同的角色，每一个成员都要做重新的整理，以便于互相讨论交流，同时训练了语言的四种基本技能听、说、读、写。更重要的是这种课程活动形式是一种极好的思考训练和表达能力的培养。下图表1是课内“阅读圈”初步设想的实施步骤。



	表1 课内“阅读圈”主题阅读实施步骤

任务环节
具体做法
任务目标
朗读
精选阅读材料，介绍任务活动，朗读书中动人情节或精彩片段
让学生透过阅读片段而产生兴趣，主动阅读
导读
将书中打动自己的理由用见解的文字呈现在学生面前，以“推荐感言”的形式发布在班级群等阅读空间。
让学生了解“阅读先行者”的真实体验，唤起阅读期待。
分享
以阅读圈的形式，分享作者有趣的创作故事或有意思的“写作花絮”；分享名家、出版社的推荐评价语；分享同学们的读后感。
让学生产生阅读向往，引发阅读期待。
定制
根据不同学生的阅读能力和兴趣，或根据教育教学需要，有针对地量身推荐适合学生个人阅读的篇章。
提高学生的阅读能力，促进个性和谐健康发展。
2.基于阅读圈的主题阅读策略研究

建构基于学校特点的课内外阅读课型、阅读方式等，引导学生进行课内外衔接阅读,把教学内容由褊狭的教本拓展为丰富的读物。课内外衔接阅读可根据阅读目标指向分为定向型阅读和自由型阅读.定向型阅读是在“举一”后指导学生学会“反三”；自由型阅读是从学生兴趣出发,通过各种方式的学习活动指导学生博览书刊,达到知识的“厚积”,从而做到能力的“薄发”。总之,以课堂教学为圆心,以课外阅读为半径,构建成课内与课外衔接、书本与生活衔接的阅读圈,切实提高学生的阅读能力。课外阅读圈主要从“班级共享阅读圈”“同伴自主阅读圈”与“师生共读阅读圈”三个层面打造。

3.基于阅读圈的阅读评价方式的研究

（1）课堂阅读的评价方式探究

    评价活动贯穿于阅读圈这一教学模式的始终，也采用了小组内自评、小组间互评、教师点评等评价方式。小组内成员根据任务单的完成情况来进行点评，而小组间成员根据小组汇报内容的完整性来进行互评。随后，教师要在课堂结束时进行总结式的点评和补充，既能发挥教师辅助者这一角色的作用，又能对学生小组合作中出现的问题进行必要的补充。

（2）课外阅读的评价方式探究

    一方面，评选书香班级、书香家庭让大家荣誉感倍增。另外一方面，积极探索评价系统，让孩子们对保持稳定和正向的兴趣。发布和学校雨荷文化相契合的“雨荷书田”阅读圈成长记录册，作为学生阅读活动的评价载体，辐射到每个孩子的阅读历程，孩子们在阅读中积攒“荷香能量”，兑换“和乐豆”。最后在“荷梦清单”中完成相应的愿望。在多元评价、长线评价中促进孩子们对阅读的持续兴趣，促进内驱力。

三、研究方法

文献资料法：研读《整本书阅读策略》有关专著，收集有关教学思想和模式的资料及论文，与新课程理念融合，借助理论和经验，形成合力，进行课题研究，提高教学效果。

行动研究法：依据《新课程标准》，用相关的教学理念指导实践，并围绕课题问题，在课题组内组织学习、研讨、点评和理论主讲、案例研究活动等等，努力探索基于“阅读圈”的小学语文大单元阅读教学策略研究。

案例法：各学科根据教材解读、开展阅读策略研究，通过案例搜集整理形成详实的案例资源。

访谈法：通过对教师和学生在研究之前、研究中期、研究后期对阅读圈开展情况多方面进行访谈，验证研究的进展和效果。

四、预期成果

成果名称
成果形式
完成时间
责任人
阶段成果
《基于“阅读圈”的主题阅读教学策略》文献研究
素材包、
资源包
2021.9
丁家恬
基于阅读圈的课内外学生活动
学生活动素材

2022.1
丁家恬
《基于“阅读圈”的主题阅读教学策略》中期报告
调查报告
2022.9
高琦琳
最终成果
基于“阅读圈”的主题阅读教学策略研究
论文
2022.10
高琦琳
基于“阅读圈”的主题阅读教学策略研究结题报告
调查报告
2023.6
丁家恬
学生阅读作业集
案例
2023.6
高琦琳
五、研究分工

丁家恬：全面负责实施，从学校层面确保课题开展实施、管理制度等的落实、参与语文学科的研究实践

高琦琳：全面负责管理课题的具体实施、参与语文学科的研究实践 

邱硕元：参与语文学科的研究实践 

朱玉茹：参与语文学科的研究实践 

蒋莉：参与语文学科的研究实践 

李倩倩：参与语文学科研究、资料搜集与整理

徐爽：参与语文学科的研究 

许梦芸：参与语文学科的研究、负责课题组员理论学习

张丹：参与语文学科的研究、负责学生案例整理与汇总

六、进度安排

本课题研究过程共分三个阶段，主要包括开题准备阶段、课题研究阶段和结题总结阶段，计划用3年左右的时间完成。

第一阶段：课题准备阶段：（2021年6月--2021年10月）制定课题实验方案，请专家对研究方案进行指导，确定最终研究方案。完成《申报书》填写。完成对课题的内涵与目标研究。深入学习相关理论知识，明确研究方向，增强研究的自觉性、紧迫感。

第二阶段：课题研究阶段：（2021年11月——2024年1月）认真围绕研究内容，收集原始材料。围绕课题研究目标和研究内容，扎实开展课题研究。定期做好阶段性小结，撰写研究论文，形成文字性材料。

第三阶段：课题结题阶段（2024年1月-2024年6月）整理课题原始材料和研究材料。撰写课题研究结题报告，形成全面而深刻的研究性成果。

七、已完成的前期研究

1.理论学习

课题组进行了理论学习，主要通过集中学习和自主学习的方式，了解大单元阅读策略的新思维，打开视野，为后期的研究奠定基础。主要阅读书目为《整本书阅读策略》等。

2.访谈沙龙

阅读能力，是学生极为重要一项的能力，也是每个学生都应该具备的重要素质。阅读理解能力严重影响着学生的学习。阅读能力的强弱，与学生获取知识、提高学习兴趣、增长见识以及培养自学能力等方面都有密切的联系。

我校主要从“主观心理、家庭环境、阅读基础”三大方面，对我校某年级学生进行了调查和座谈，结合平时的教学，分析学困生的学困成因并寻找帮教策略。通过观察、询问和调查，发现产生困难的原因各不相同，其成因是极其复杂和多方面的，但从教育教学角度可将其形成分为内部原因和外部原因及阅读能力障碍三方面。

（1）内部原因：主要是学生的心理因素和智力、非智力因素。对学生心理因素的了解尤为重要：自卑型、基础型、厌学型、对立型、被动型和骄娇型等类型。学生的心理因素影响他们对阅读的态度与习惯，对于学生心理研究我们还在不断探索中。其次，智力、非智力因素也是重要的一个方面。美国教育心理学家布卢姆认为： “学困生的形成原因是教学失误积累所致。”对于学困生，很多人只盯着智力因素，而一直轻视非智力因素的培养，这其实是教学的一大失误。很多学生在学习上遇到较大困难与非智力因素有紧密的关系

（2）外部原因：基础因素、教材因素、家庭与社会因素等都会造成学生学习困难，丧失学习信心，学习成绩一落千丈。学困生阅读能力低下的原因不仅仅是这几个方面，了解学困生心理是转化的前提。

（3）阅读障碍：阅读是一种言语活动，也是一种能力，小学生的语文阅读更是他们极为重要的一种能力。然而，小学生的阅读能力与水平却是参差不齐。据调查，我校20%的小学生在阅读过程中存在着各种形式的障碍或困难，这种阅读能力的障碍体现在以下几个方面。阅读速度慢。“阅读”与“理解”不可分割，但同时，“阅读”也不可离开“阅读速度”。阅读速度过慢的学生也正是因为理解的困难性，还有阅读理解能力差，阅读表达能力低。

通过调查分析，提高学生的阅读素养是一项长期而艰巨的工作。因此，我们试图通过“阅读圈”创设阅读氛围，激发学生的阅读热情，构建以任务驱动的大单元课内外阅读圈，形成阅读策略，最终达到提升阅读素养的目的。

提高学生的阅读素养是一项长期而艰巨的工作。因此，我们试图通过“阅读圈”创设阅读氛围，激发学生的阅读热情，构建以学习任务驱动的大单元课内外阅读圈，形成阅读策略，最终达到提升阅读素养的目的。

八、研究保障

1.课题组具备较强的研究能力

项目组整合集团内最优势的教育资源，项目建设团队拥有较强的科研能力与教学经验。其中区骨干两名，其他均为校骨干教师。深入一线亲自实践，一直参与全课程教育教学研究与教学实践，便于进行实践研究与情况反馈等。

2.目前资源积累为课题奠定基础

我校现有传统图书馆、阅览室各一个，数字化阅览室一个，配有65台平板和“丁博士数字图书阅览”软件；2015-2017年我校有《基于“知沟”理论的新市民子女阅读素养培养的研究与实践》区级课题，为本项目的实践研究奠定了基础。2020年以来，我校开展的“荷”言“阅”色阅读圈的项目实施，目前为天宁区前瞻性项目，组织师生开展了丰富的序列阅读活动，为课题研究提供研究基础。
3.课题组有学校及专家团队的支持
学校高度重视全课程实践，能为项目建设提供充分的经费保证。包括研究资料的添购、外出培训、专家指导、鉴定、成果印刷出版等费用。并设有教科研奖励基金，激励教师积极参加项目建设、鼓励教师不断积累经验，撰写高质量的论文。


	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

论证组通过听取天宁区丽华新村第三小学“ 基于‘阅读圈’的小学语文大单元阅读教学策略研究”课题组汇报、与课题组交流，一致认为该课题的研究主题是具有创新意义的，研究的内容是解决一线教师实际问题，是具有现实意义的。

为了课题组能更好开展后续的研究，提出如下几方面的建议：

1．关于研究的课题名称。建议课题组考虑聚焦主题阅读，以“阅读圈”为抓手，开展课题研究，使研究方向和内容更明确清晰。

2.关于研究的重点。建议课题组考虑课题中针对主题式阅读进行进一步的分析与细化，以“阅读圈”小组合作的方式，设置不同维度的主题阅读任务活动，把迫在眉睫、困惑已久、符合教育教学规律的问题作为案例的研究指向。

3．关于研究的内容。建议细化针对“主题阅读”这一条的相关内容，从基于阅读圈的主题阅读教学模式的构建研究、基于阅读圈的主题阅读策略研究、基于阅读圈的阅读评价方式的研究三部分入手，明确阅读任务、形式和评价。从而形成一个完整的阅读资源库，为其他小学研训提供借鉴，发挥成果的辐射功能。
        评议专家组签名

 年  月  日

 四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

    根据开题论证活动的专家意见，本课题作如下变更：课题名称变更为“基于‘阅读圈’的小学语文主题阅读教学实践研究”。

语文大单元教学力求通过大主题、大情境、大任务，“用‘血肉丰满’的语文培育富有朝气、蓬勃向上的儿童”。这与新课程改革背景下语文学科育人的旨归相契合，即“语文学习最终指向素养与精神的共同生长”，指向“完整儿童”的培养。语文大单元教学以任务为导向，以学习项目为载体，整合学习情境、学习内容、学习方法和学习资源，引导学生在运用语言的过程中提升语文素养，更多地是指向综合表达能力的培养，而“阅读圈”指向的仅仅是通过小组合作的形式，聚焦“主题阅读”，使学生的阅读能力得到提升，阅读素养有所发展，两者指向有所不同。所以将题中的“大单元”改为指向性更为明确的“主题阅读”。
                课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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