Scratch趣味编程社团活动方案
在开设信息技术必修课的同时，更应开展丰富多彩的课外兴趣小组活动。“用计算机处理信息是二十一世纪的公民应具有的基本技能之一”已成为人类的共识。因此，在中小学信息技术学习中会涌现出许多学生计算机爱好者，这些学生不满足课堂所学，对计算机的许多专业知识和应用技术表现出浓厚的兴趣。为了促进我校学生信息技术的发展，提高学生信息技术应用水平与操作技能，进一步激发学生学习信息技术的热情，为了特长生的进一步发展，挖掘有兴趣的同学进一步提升信息技术应用能力和信息素养，特组织感兴趣的学生，成立Scratch趣味编程社团活动。
一、培养目标
1、培养学生对计算机的感性认识，了解信息技术在日常生活中的应用，培养学生学习、使用计算机的兴趣和意识。为了特长生的进一步发展，为了让精英教育促进大众教育。挖掘有兴趣的同学进一步提升信息技术应用能力和信息素养。
2、养成良好的计算机使用习惯。培养学生对信息技术的兴趣，增进学生的信息素养，提高学生的动手能力和创造能力，提高学生利用信息技术开展综合学习的能力。
3、通过学习，使学生了解并掌握一些学习方法和技巧，培养学生的学习积极性和自觉性，鼓励学生之间相互交流，进行某些创新设计。
4、结合信息技术学科的特点，培养学生的思维能力、动手能力和创造能力，帮助学生树立正确的科学观、人生观和世界观。对学生进行科学技术普及教育，提高信息技术实际使用能力，继而深化、开拓、创新。
5、基础提升后，在有兴趣的学生中择优参加编程学习。
二、工作措施
1、主要采取课堂教师授课方式、学生自学方式和动手操作三种方式进入学习，其中学生自学和动手是最主要的。
2、布置开放式任务，让学生在完成中发现问题、创造性的学习。
3、认真指导学生完成每次活动的内容，并分别讲解和练习;
4、及时地对学生进行评价考核，开展比赛活动，并针对活动做认真的总结。
三、时间地点安排
每周五、机房2
趣味编程社团活动总结
为了推进我校的校本课程改革，促进学生信息技术的发展，提高学生信息技术应用水平与操作技能，本学期继续开展scratch编程社团，把Scratch与传统的成语故事、数学小知识以及英语阅读相融合形成项目式学习，以此培养同学们的计算思维和创造思维能力。
信息技术课程的培养目标是提高学生的信息素养以及解决问题的综合能力。计算思维，即通过约简、嵌入、转化和仿真等方法，把一个看起来困难的问题阐释成一个个可以解决的问题序列。学生能够学会运用计算思维解决复杂问题，对于信息素养及问题解决能力的提升具有重要意义。
1、 激发“计算思维”的天地
1.Scratch软件是提升学生计算思维的载体
Scratch软件在培养学生计算思维方面有很大优势。首先，积木式的指令简单易懂；其次，在创意设计过程中，学生有机会去分析问题，思考问题解决方案，找到有效的方案，按步骤去解决问题。信息技术教育具有很强的实践性，Scratch为学生计算思维的培养提供了良好的载体。
2.社团课是提升学生计算思维的历练场
如何让学生在学习过程中，经历、体验并逐步建立起学科独特的思维方式呢？学校丰富的平台资源，给予社团课很大的支持。学生基于对编程的兴趣，采取自由报名的方式进入社团。社团课给学生提供比较充足的实践时间，在进行的过程中，可以循序渐进地对学生展开培养。
3. 不断改进的教学是提升学生计算思维的阶梯
Scratch社团课最初以知识点、技能点为主线，将学习内容分块。然而，这样一讲一练的几段式课堂教学模式不利于思维的训练。学生通过范例模仿，能够做到举一反三，但综合能力较弱。面对新问题、整体项目，急于下手，缺少整体思考及规划，作品制作中遇到难点较容易有挫败感。
接着，我们将课程改进为以“项目活动”为主体，再把大项目转变为小任务，每节课解决某个或几个具体问题。在项目实践中，学生会经历问题抽象、问题分解的过程，进一步理解算法思维，学会对问题进行抽象、分解、建模，即运用计算思维解决问题。社团课开展的过程中，我们的教学也在不断改进。
2、 设计课程，落实教学
1. 课程设计，形成计算思维训练框架
课程设计就好比土壤，土壤好不好，直接影响到秧苗的成长。
Scratch课程设计打破了零散概念的教学，以项目活动的形式设计单元，在每个项目活动中把知识点、思维训练点细分。知识的学习、计算思维的运用都直接面向问题的解决。
2. 按认知规律进行课程规划，循序渐进地开展计算思维训练
课程按动画制作项目活动、游戏设计项目活动、综合实践项目活动的顺序呈现，先易后难，层层深入。
动画制作项目活动，学生容易上手。在课程中，学生会逐渐学习算法思维。例如，“汤姆猫去舞会”单元，学生会了解顺序执行、事件概念，通过角色不断向前行走，会了解循环的概念；中国文化单元，学生通过多个角色，可以了解并行的概念。
游戏设计项目活动，学生具有浓厚的兴趣，在游戏过程中，可以很容易获得成就感。在游戏设计项目活动中，要逐步渗透算法思维。如猜数字中包含了顺序、二分查找等算法思维。
综合实践项目，是课程中最高层次的实践活动。学生在老师的引导下，自主地进行设计、创作、修改、分享、反思。在制作过程中，学生要对出现的问题进行记录，分阶段螺旋式地进行修改。老师需要通过查阅资料档案（项目分析、计划书、剧本草稿、细致设计、脚本初稿、测试反馈记录），来跟进并且进行指导。所谓螺旋式修改是指每个阶段都要进行“策划——建模——构建——测试——分享——进入下一阶段”的过程。
3. 关注学生的兴趣点，设计有趣味、有层次的项目活动
关注学生年龄特点，选择学生感兴趣的活动内容。例如，为新年嘉年华设计互动游戏，为艺术节制作投票器等项目活动。结合学校的艺术节、科技节等活动来设计项目，学生会积极响应。整个项目设计层层深入，使得活动具有连续性、趣味性。学生在完成的过程中，也会越来越熟练，能体会到自己的进步。
3、 积极的评价滋养“计算思维”的成长
良好的评价能帮助学生树立信心，引领学生认同计算思维的价值。
1. 多样的评价与交流方式，帮助学生定位
在Scratch教学中，借助先进的教学平台，采取自评、互评、师评的方式，有自查问卷调查、作品互评、学习档案评价（计划书、剧本、反馈表）、单元知识检测等。在项目制作过程中，教师运用作品档案分析法来进行评价，作品完成阶段主要是基于作品的访谈法来定位作品。
2. 在交流分享中，促进学生的自我反思
先进的教学平台的支撑，为在线交流、共享提供了很好的条件。活动的每一个环节，都要将文档提交到平台上。一方面教师可以跟进各小组的学习情况，另一方面学生可以相互学习，互相提高。
3. 积极组织学生参赛，给学生提供锻炼的舞台
信息科技教育具有很强的实践性，如果不给学生思考和实践的时间与空间，就不能有效地培养学生的计算思维。
社团课给我们开辟了一片天地。我们不断地改进，为的是灌溉学生成长沃土，让计算思维的种子在沃土中生根发芽，茁壮成长。
[bookmark: _GoBack]面向未来，唯有化整为零，循序渐进，转变教学观念，改变教学方法，围绕“实践性”这个学科特点，找出一条培养计算思维的道路。我们还在路上，还要继续努力。
