《基于“阅读圈”的小学语文主题阅读教学实践研究》
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概要


	一、什么是主题阅读

所谓的主题阅读就是按照一定的主题去阅读与之相关的文章，阅读是点、线、面的结合，层层深入，注重阅读的广泛性。这样的阅读对比传统阅读最大的区别就在于它不是单篇的阅读，而是多篇主题相关的大量阅读，优点是多篇文章汇聚于一个主题之下，进行充分有效的阅读。在主题阅读教学中，教师要系统考虑，全面规划，要把主题策划好，通盘考虑教学的设计，教材的利用，阅读拓展资料的整理以及教学方法的选择。

首先，确立阅读主题，这就需要教师精心设计课题教学，把原本分散的知识体系以及人文内涵整合成一个系列，由单篇文章到一类文章，把有共性的组成立体的主题，同时还有体现文章的个性。这样能够帮助学生进行阅读学习。其次，把素材进行相关的整合。紧密围绕“主题”，把主题教学的内容进行落实，设计完善的主题教学环节，把语文教材中零碎散落的内容作一番统一整理，通过各种资源收集与教学内容和主题的阅读素材，这要花费大量的时间，这个环节也是重要的。教师必须要花心思、下功夫创意教学流程，更新對“语文”的认识，这样才能提高“主题阅读”的效果。比如，笔者在主题阅读教学中围绕文本激发、主题拓展、现实生活升华感悟三个方面进行阅读资料收集，并且发挥学生在“主题阅读”资料收集中的作用。这样能够充分发掘语文教学资源，让我们的主题阅读的资源厚实起来。

二、把握教材，让课内外阅读有效衔接

语文教材是教学的根本，但不是唯一。在小学语文教学中，实施“主题阅读”，我们需要从语文教材入手，根据教材中的文章，让学生阅读更多的书。这样语文教材就是学生进行课文更多阅读的纽带。通过教材课文围绕主题，深入进行阅读活动，这样的阅读更加有效，能够获得更多的阅读感悟。同时主题阅读把学生的阅读视野引向了广阔的课文阅读，这是提升学生语文综合能力的重要方面。在主题阅读教学中，教师应该充分挖掘语文教材在主题阅读中的价值，以教材为本，在其思想性、人文性方面积极拓展延伸，有意识地扩大阅读量，促进学生的阅读兴趣，培养良好的阅读习惯。

三、以活动为载体，让学生在主题阅读中成长

开展主题阅读不能单纯地读更多的文章，大量的阅读，久而久之学生也会厌倦。我们要更新教学方法，以活动为载体，大力开展校园读书活动。例如，在班级中定期组织读书会，从而营造浓厚班级的读书氛围，建立书香班级。根据不同年龄段的小学开展不同主题的读书活动，低年级可以开展“童话故事”主题阅读活动；中年级可以开展“人物故事”的主题阅读活动；高年级开展“中华经典”方面的主题阅读。这样阅读更适合小学生，适应他们的学习能力，进一步促进学生语文综合能力的发展。当然这些主题也不是一成不变的，教师可以根据学生的实际情况作适当的调整。在阅读形式上也要不断创新，可以是故事会、演讲比赛、课本剧表演、读后感评比等。

此外，需要加强课文阅读活动，通过语文教学，结合课文确定阅读主题，课后进行与主题相关的阅读活动，在阅读中把好词好句好段摘录下来，进行有效积累，通过阅读的加深，可以开展好书介绍会，让学生把自己读的好书介绍给其他同学，让同学们能够分享阅读的快乐。
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心得
	我认为在小学语文教学中，阅读占据重要地位，我们语文教学要重视学生的阅读，努力提高阅读的效率，科学有效地实施小学语文主题阅读，打造高效的小学语文主题阅读教学课堂，这需要我们在教学中体现出良好的阅读氛围。因此，我们要充分利用语文课堂，积极开展“主题阅读”，发挥主题阅读教学的优势，做好课前准备和教学设计，在课堂中积极引导学生阅读和深入分析阅读文本，在课后积极鼓励学生阅读和积累，让学生全面提升自己的阅读能力和语文素养。



