让文明之花陪伴智障孩子快乐成长

常州市武进区特殊教育学校   华建萍

摘要：十二三岁的智障孩子，很多方面相当于3～6岁的孩子，正是处于行为习惯养成的敏感时期。作为特教老师，要为智障孩子创设良好的环境氛围，以教学、游戏活动为载体，将礼貌教育融入到班队活动中，家校合作，多途径多方法促进智障孩子良好文明礼貌习惯的形成，让他们养成知礼、学礼、懂礼、用礼的好习惯，让文明之花陪伴智障孩子快乐成长。
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教育家叶圣陶所言“什么是教育，简单一句话，就是要培养良好的行为习惯”。 一位哲人说过:文明礼貌是一个人心灵程度的反映，是社会文明进步的一种标志。我们班的智障孩子虽然十二三岁了，但他们很多方面相当于3～6岁的孩子，正是处于行为习惯养成的敏感时期。如果抓住这一时期对他们进行培养，让他们养成知礼、学礼、懂礼、用礼的好习惯，将关系到他们的健康成长和一生的幸福。我努力为智障孩子创设良好的环境氛围，将礼貌教育融入到班队活动中，家校合作，多途径多方法促进智障孩子良好文明礼貌习惯的形成，让文明之花陪伴智障孩子快乐成长。
一、充分发挥环境育人的作用，让良好的环境促进智障孩子文明礼貌的形成
环境因素对于智障孩子的成长、发展有着巨大的教育潜力，对于智障孩子来说，学校的活动空间、人际关系、周围儿童的行为、教师态度和行为都会对他们的发展起着极其重要的作用。

1.定期更换墙饰，引导智障孩子知礼行礼。

良好的文明礼貌育人环境能够凭借特有的感染力促使人在思想上、情感上、行动上自觉协调一致,对智障孩子文明礼貌养成教育开展有强大的推动作用。
我在创造礼仪教育环境上下功夫，围绕“文明礼仪大家做”这一主题来创设班内大小环境，在班级的墙饰上布置好“爱护公物”、“尊敬老人”“我是文明礼貌的好孩子”“花儿好看我不摘”“安全过马路”等内容，以孩子们喜闻乐见的图画形成展示。还收集了一些文明礼貌的照片张贴在教室后面的板报上，以引起家长和孩子们的注意。通过会说话的墙和板报，这些无时不在的环境熏陶，自发、广泛的影响着孩子的思想，给智障孩子积极的心理暗示，引领孩子的行为，营造良好的文明礼貌教育氛围。让孩子、教师、家长在浓郁的礼仪氛围中,主动自然地习得礼仪。

2.注意成人的榜样作用，让美促进美。

特教教师是智障孩子的启蒙老师，对智障孩子良好的文明行为习惯的培养起着率先垂范的作用。大多数智障孩子有很强的模仿性，教师的品行可以辐射到他们的认知世界，也必然影响到他们品行的形成。为此我从平时易忽视的细节做起，纠正一些行为上的随意，使自己良好的言行举止对智障孩子起着无形的渗透作用。我特别注重言传身教，利用各种教育手段为智障孩子们树立正确的榜样。在日常生活中要求智障孩子做到的，必须首先做到，我平时非常注意自己的言行举止，每天来校或离校时主动向同事问好和告别，接待家长及来校客人做到热情礼貌，处处为智障孩子做出学习的榜样。
在智障孩子成长的过程中，家庭是第一生活场所，家长的行为习惯对孩子的成长起着极其重要的作用。因此，在智障孩子的文明礼貌教育中，就需要家长能够配合学校，共同为智障孩子打造一个文明礼貌的环境。我利用许多与家长接触的机会向家长宣传文明礼貌教育知识，告诉家长，培养孩子讲礼貌必须由家长做起，孩子是家长的镜子，家长的一言一行都将会深刻地影响到孩子的一生。大人之间在说话或在做事时，要注意自己的言行举止，家长首先要做到，说话和气，谦逊，不讲粗话，随时使用礼貌用语。相信只要家长、老师共同进行持之以恒的教育，智障孩子也一定会是文明礼貌的先行者！

3.利用生活学习经验让智障孩子感知文明礼貌教育。

智障孩子自己的经验也是学习文明礼貌的源泉，因此，我有目的对他们的行为加以引导。针对生活中发生的一些小摩擦，比如不小心打翻了别人的杯子，不小心踩到了别人的脚时，大多数孩子都不会主动向别人表示歉意，喜欢用身体行动来处理问题的现象，我以此为切入点对智障孩子进行文明礼貌的教育，并结合自身经验和鲜活事例引导感化他们。

记得一次在操场上上活动课时，调皮的王同学东跑西窜，后退时踩到了我的脚，钻心地疼痛使我忍不住叫了起来，他见状吓得不轻。过了一会儿，没有那么疼了，我告诉他乱跑乱玩的危害性，对他说不要紧，他也赶紧说对不起。班级里的学生都看在眼里，记在心上，下一次碰到类似同学间碰撞的事情时，就不会拳脚相加，而是相互原谅，礼貌对待了。
通过这些日常的渗透，孩子们能够评定别人行为的好坏和自己的模仿，从而积累了经验，学习掌握了文明礼貌的方式。他们学会了见面主动与人打招呼，学会了热情礼貌地交谈，学会了尊敬老人、孝顺父母。
二、以教学、游戏活动为载体，培养智障孩子良好的文明礼貌习惯
1.通过故事、儿歌等形式，激发智障孩子讲文明有礼貌的意识。
故事、儿歌是智障孩子非常喜爱的文学形式，容易使他们理解和接受。平时讲故事时我有意识地挑选那些教育孩子有礼貌的故事，并富有表情地讲给他们听，引导他们说出故事中的礼貌用语，让智障孩子扮演故事中的角色，学会用礼貌用语对话。在讲故事的同时，我也教孩子朗诵儿歌，如《有礼貌的好宝宝》《老师早》等。有些孩子朗诵儿歌后对我说：“老师，我也要做个有礼貌的好孩子。”听故事，朗诵儿歌，激发了孩子们文明礼貌的思想意识。

2.通过游戏，让智障孩子学会使用文明礼貌用语。
智障孩子喜欢玩游戏，很容易融入游戏的角色当中。为此，我将孩子们的礼貌教育寓于游戏之中，尽量创造条件开展角色游戏。例如孩子们在玩“娃娃家”时，他们会主动划分出不同的角色，有的扮演爸爸，有的扮演妈妈，有的扮演宝宝。在游戏前我会提示孩子们，在娃娃家里做爸爸妈妈的要爱护孩子，孩子要对爸爸妈妈有礼貌。孩子们在玩积木时要求他们小组合作，大家一起动手搭建出自己喜爱的东西来。孩子们几个人一起搭积木，边搭边商量，各种想法融合在一起，经常会创造出让成人都意想不到的造型来。通过《熊猫的客人》、《金花学说话》、《小猴请客》等角色游戏让智障孩子感受到礼貌待人的好处,通过《今天我值日》、《对不起、没关系》、《让座》等歌曲表演,使智障孩子懂得与同伴、长辈交往的一般礼仪；通过《小鸡和小鸭》、《猜猜我有多爱你》、《小羊过桥》等讲故事活动,使智障孩子懂得同伴之间要互相谦让,要与同伴分享快乐,关心他人等。孩子们还不断地交换角色重复进行游戏，礼貌行为得到了良好的练习。
为了使礼貌用语产生行为效应，让智障孩子真正养成习惯，我指导孩子们将游戏中对角色的礼貌要求迁移到早晨入校、课间交往、家庭生活、社会活动之中，鼓励他们时时刻刻这样做，渐渐地养成一种良好的习惯。
三、与班队活动相结合，巩固智障孩子良好的文明礼貌习惯
每周一次的主题班队活动课与智障孩子的生活息息相关。我充分发挥班队活动课的作用，开展了一系列的文明礼仪主题活动。“文明礼仪我来学”，“文明礼仪我来做”，“文明礼仪我最棒”，很多活动都受到了孩子们的喜爱。故事、儿歌、游戏、短小的视频欣赏，深深地印在了他们的脑海中。有时大学生志愿者参与的班队活动，更是给他们提供了机会，使他们学到的礼貌用语得到了运用提高的机会。通过主题班队活动，他们不仅受到了文明礼貌的教育，更是巩固了良好的文明礼貌习惯。
四、积极倡导家校共育，将礼貌教育融于智障孩子的日常生活之中

家庭教育是学校教育的基础，二者相辅相成，缺一不可，发挥着各自不可替代的作用。所以，学校要和和家庭应该携起手来，内外结合，共同参与到孩子的文明礼仪教育中来。

我把对智障孩子的文明礼貌教育的内容及具体要求，通过家校联系告知家长，要求家长以身作则，言行一致，尽量给孩子提供一个文明礼貌的生活环境；在平时的社交活动中，有意识地培养孩子热情大方、文明礼貌的良好习惯，从而进一步引导孩子的思想，规范孩子的行为，促进智障孩子个性品质的良好发展。为使智障孩子的礼貌行为成为一种自然而然的习惯并巩固下来，我还将礼貌教育贯穿于智障孩子日常生活的各个环节。在日常生活中，抓住教育契机对孩子进行教育。如洗杯子时，引导孩子们排队等候，等到前面一个小朋友洗完了第二个再去洗，改变了以前洗杯子时混乱的局面。食堂进餐时，要等齐了一起进餐的同学才开始用餐。早上入校的时候孩子们都能大声向老师和同学说“早上好”，然后高高兴兴给爸爸妈妈说“再见”……就是这样通过日常生活的点滴去教育孩子做一个有文明有礼貌的人。

五、培养智障孩子良好的文明礼貌行为习惯需注意的问题：

1.文明礼貌教育要礼貌地进行。

当我们对孩子给予过高的期望，而孩子由于智力、性格差异等多方面的因素未能达成时，我们往往因失望而容易暴躁，在这时，我们应该控制好自己的情绪，要相信孩子，完全可以不用那么粗暴地教育孩子懂礼貌，可以通过老师、家长等成人的正确示范，让孩子受到美的感染，在潜移默化中培养孩子良好的文明礼貌习惯。

2.坚持以表扬、鼓励为主，以批评教育为辅的教育方法。

在对孩子进行文明礼貌教育的过程中，作为成人，我们不要吝啬自己的表扬，要对孩子好的表现给予肯定，让他们获得愉快的情感体验。对于智障孩子存在的问题，我们也要以正面引导为主，讲究批评的艺术，让他们愉快地从心里接受批评。

3.教孩子以正确的方法对待无礼之人。

有的父母说：“我们教育自己的孩子要有礼貌，可是受到不礼貌的孩子欺负，怎么办？”这的确是个问题，怂勇孩子反击，对孩子的影响是非常消极的。作为老师、家长应根据孩子交往中的薄弱环节进行指导，提高孩子解决问题的能力，让孩子学会用正确有效的方法保护自己，又不失礼貌。

世界著名心理学家威廉·詹姆士有段名言：播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。习惯对于人的一生都是至关重要的。智障孩子虽然智力低下，但只要从一点一滴抓起，运用多种办法、多种形式、生动活泼地对他们进行文明礼貌的教育和行为训练，一分耕耘，一分收获，他们一定也会成为具有健康个性、健全人格的人。
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