2021-2022学年第一学期地理教研组工作计划
一、指导思想
根据全国教育工作会议以及省、市教育改革和发展纲要精神，结合学校第五轮主动发展规划，在校长室指导下，在教师发展处工作计划的整体思路和要求下，遵循我校地理学科发展的实际情况，提高课堂教学的有效性和针对性，提高我校的地理课程实施水平，提升教师专业发展水平尤其是抓好青年教师队伍建设。
二、具体计划
1.加强学习，弘扬师德师风
继续深入学习习近平新时代教育思想，规范教研组内教师的教育教学行为。要以新时代教师职业行为准则为标尺，结合学校、班级和学生实际，真正把教书育人和自我修养结合起来，要以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。要严格遵守纪律和规矩，树立良好的师德形象，廉洁从教，以身作则，规范执行。
2.深入研究，明确高考方向
2021届是新高考第一年，从题型、题量、题目的立意等各方面都发生了较大的变化。面对新高考的变化，面对我校选择地理的学生占绝大多数的现状，面对现行新课本知识面广，但知识衔接不到位的情况，本学年开始，我们将形成高一至高三教学的系列化，不同内容和同一内容的不同难度分别在哪个年级哪个时段进行教学，我们都进行了深入探讨和研究。基于此，今年高一年级我们把地理1和原来在高二授课的选择性必修1两本书同时下发，穿插授课，但不会刻意提高难度，更多的还是提高教学的生活性和趣味度；高二年级，我们要做好初中区域地理和高中内容的衔接，提高教学的难度和深度；高三年级，要做好2021届高考的研究，把握高考走向，研究高考素材和问题情境，提高教学的广度和匹配度。
3.引领成长，关注青年教师
本学期地理组教师增加为13人。一位退休返聘教师，两位年龄在50岁以上的老教师；六名教龄在3年以内的青年教师，缺乏教学经验；三名教龄10年以上的成熟教师教科研工作压力巨大。成熟教师的比重偏低，教师课务繁重。同时还有4人分别担任高一、高二、高三年级班主任。因此，需要统筹好各项教育教学工作，有序开展各类活动，既要高质量完成教育教学工作，又要促进教师综合素质的提升。特别是要关注青年教师的稳步成长。
为此，积极组织教师参与青年教师成长营、青年教师基本功竞赛、高中教师基本功比赛、各级各类论文评比、校际研究课等活动，抓住机会，提升基本功。教研组内的青年教师培养要求如下：
（1）备课上课：严格执行日常师徒结对的听课要求，青年教师要做到先备课，再听课，再修改，再上课，做到内容熟悉，讲解到位，节奏合理。
（2）组织活动：随着青年教师数量的增加，除师徒结对落实听评课外，社团活动、研究性学习、校本课程的开发也用以老带新的方式，调动青年教师的积极性，让青年教师积极参与。
（3）解题能力：放寒假之前就开始督促青年教师利用假期进行解题能力的训练；开学后，要求青年教师完成高三年级各地模考试卷。
（4）基本功训练：在每周的集备活动中加入基本功的训练，如说课、板书、板画、板图等。
目前李丽萍和刘婷婷两位老师已经获得市区基本功比赛的一等奖，力争在开学初的大市比赛中再获佳绩。
4. 主题研讨，精研每周一课
每周一课是边听课，边学习，边实践，边研讨，边反思的过程，把课堂教学和主题研修活动紧密结合在一起，不但使授课教师，而且使每一位参与者都提高了对课堂教学的认识，其收获和意义远远超过一堂公开课本身。教研组主题式“每周一课”的具体操作如下：
（1）研修主题：指向高中地理核心素养的大单元情境教学设计研究
（2）研究计划：
a.理论学习：项目研究负责人向全组教师推荐相关的学习文章，针对推荐文章的学习集中谈学习感想。
b.课例分析：文章的学习落实到具体课例的分析，由负责人通过文章学习进行课例分析，课例可以是自己设计的，也可以是分析他人的。
c.开课研讨：根据研究主题开设组内每周一课（开学初第一次教研组会议确定开课时间）。
d.反思总结：经过学习和实践，结合新课标和新课程理念（地理核心素养），鼓励组内各位老师积极撰写各种教育教学文章。
5.课题研究，助力专业成长
教而不研则浅，研而不教则空。通过课题研究，注重组内教师问题意识的培养、学习习惯的养成，激发研究热情、深化研究意识、提升自我反思和研究能力,促进专业发展。目前地理组教师领衔的课题主要有：
（1）省级课题《指向高中学科核心素养的大单元教学设计研究》的子课题《指向高中地理核心素养的大单元情境教学设计研究》，作为教研组新的研究课题，由胡方晓和刘婷婷老师主持，今年11月将进入中期评估阶段。应积极开展理论和实践研究，形成成果。
（2）何飞老师主持的校级课题《地理实践力在研学中的研究》于今年11月进入结题阶段。本学期将继续认真研究，积极进行论文、课例等研究成果的撰写；适时进行材料汇总，针对研究情况进行改进。
（3）李丽萍和孙秦玉老师主持的《基于TPACK理论的高中地理教学设计研究》已通过开题论证，目前正在积极申请省规划课题，基于研究的前沿性，在课题研究过程中，应鼓励课题组成员深入学习现代信息技术，将现代信息技术与地理课程有机整合，为自身专业成长打下坚实基础。
6.多样活动，彰显学科特色
抓住地理学科特色，开展丰富多彩的学科活动,可以激发学生的学习兴趣,培养学生的实践能力，提高学生的科学素养和人文素养, 在活动中体验愉悦和快乐，在比赛中体验竞争与合作，在成功或者失败后体验收获和反思。目前，地理学科特色活动主要有：
（1）第三届“地质模型”制作活动，在高一年级开展（李丽萍老师负责）。
（2）校“图识天下”活动和第十五届“全国地理知识科普大赛”，将组织高二地理选修班参赛（赵裕军老师负责）。
（3）根据学校安排，积极研发新的校本课程，如《电影与地理》、《旅游与地理》、《探秘北纬30度》等。
（4）开展社团活动和研究性学习
在高一年级开展社团活动，培养学生将地理知识落实于生活实际的能力。在过去4年的常州市研究性学习评比中，地理组已经参与了三届，并分别获得特等奖、三等奖、二等奖。获奖与否在于精心的选题与日常工作的开展，今年要今早准备，争取再次获奖。
