《生本理念下构建小学数学启智课堂的实践研究》
实施计总结（2021.09-2022.1）

通过一学期的时间，全体课题组成员对研究《生本理念下构建小学数学启智课堂的实践研究》进行较为深入的研究。本学期，全体课题组成员围建构小学数学启智课堂途径和策略为出发点，进行课题研究。

一、生本理念下构建小学数学启智课堂的意义

1.理论意义

本研究以生本教育为理念，严格遵循将学生作为一切教学活动和教学行为的出发点与落脚点，在生本教育的研究基础上，围绕学生设计出一种契合其发展的课堂教学模式即启智课堂。本研究将对生本教育、启智课堂的概念、意义、理念体系与教学策略等展开全面介绍，力争将以学生为本的启智课堂融入到每位学生的内心、每位教师的头脑、每一节课堂的形态，为更多的教师提供借鉴。

2.实践意义

（1）学生层面。启智课堂给予了学生充分尊重，满足学生自我实现需求，可以对学生兴趣和热情进行激发和提升，引导学生通过思考和实践掌握学习方法，通过小组合作学习方式对学生的创新能力、自我思考能力、学习能力、语言组织能力、团队合作能力等都有积极提升意义。

（2）教师层面。生本教育理念下，教师成为与时共进的教育者，改变小学数学课堂教学观念，有利于教师教学方式的改革。在启智课堂中，教师会组织学生展开生生、师生的讨论，这种讨论有利于提升教师自身素养，可以让教师对自己的教学模式进行思考，有利于提升教师的成就感和职业幸福感。

（3）知识层面。课本知识不再是经由教师传播的固化结论，小学数学也不再是由枯燥数字堆积和繁杂运算组合而成的知识，学生与学生、学生与老师的探讨和研究赋予了这些知识以生命，让知识变得“活”起来。

二、当前小学数学课堂的存在的问题研究

1.教师层面

第一，个别新教师理论知识较丰富但是缺乏实践经验，而老教师虽然经验丰富但又缺乏观念的更新；第二，有的教师满足于教学现状，不想去进行过多的改变；第三，在教学方法上，脱离了学生的实际生活，不能设计出适合学生的学习情境；第四，对教材的理解不够到位，从而设计的教学设计不科学，学生的各方面能力得不到发展；第五，在新授部分，尤其是一些难以理解的概念教学，采用死记硬背的方法，忽视了过程的指导。

2.学生层面

第一，小组合作学习流于形式，学生真正参与探究的时间少，表达的机会少。《数学课程标准》指出“有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式”。尤其是公开课上，教师都喜欢采用小组合作的形式，可发言的基本上都是指定的几个小朋友，没有全班参与，其他学生只是简单的在看热闹热闹一样。第二，学生的数学自学能力有待加强。基于小学生年龄较小，认知能力也比较弱，所以他们的自学能力还需加强指导的，很多小朋友预习时，就是简单地看看书，然后把一些题目完成，不会进行进一步的思考，课后复习也没有条理。
三、生本理念下构建小学数学启智课堂的策略研究
本学期主要从培养学生核心素养来研究如何建构小学数学启智课堂。
1、抓好小学数学教师队伍建设，提升教师的素养。

结合本校“启智课堂”内涵，做到“先学后教，以学定教”，同时深度理解教材，了解学情，设计出有效的“三单”，服务学生，服务课堂，把启智课堂教学模式贯彻于自己的教学课堂。

2、完善数学小组组建，促进数学小组合作交流的可持续性。

组内交流中如何进行探究，交流都需要数学小组的合理组建，这样才能使每位学生得到发展，所以要坚持“组内异质，组间同质”的原则进行合理分组，并明确小组成员的分工，让每一位学生都积极参与，积极思考，共同发展。

3、加强教师的正确引导和评价，促进小组合作交流的实质化。

教师在课堂上要舍得让时间给小组探讨交流，同时舍得让地位，让学生为主进行展示交流，当然教师要作为引导者，适时恰当的进行指导和评价，真正实现学生是课堂的主人。

小组活动要一直开展下去离不开奖励机制，毕竟是小学阶段，学生的积极性需要外界的鼓励，越小的学生越是需要一定的奖励，每个星期可以对小组表现进行评估，对表现好的几个小组进行奖励，激励学生继续努力。

小组评价要提供一个标准，不能随意评价，要一起制定出一套评价的标准，让学生为此做出努力，让学生有努力的方向。小组长可以制作一张表格记录组内学生的表现，比如课前预习、课堂发言、作业书写、正确率等等，这样进行积分。教师可以也可以制作一套学习行为观察表，从课前准备，小组共学的过程来观察学生是否参与课堂，这些都是一个长期的过程，才能促进小组合作交流的实质化，从而培养学生的数学核心素养。

比如苏教版二年级《认识线段》的教学就采用了此模式，自学过程中使用了预学单，指导学生先学会读目标，理解目标，只有知道了目标，才知道预学单学完之后需要知道哪些知识，接着是会看预学单，逐字逐句地读，读完之后进行操作，把拉毛线的过程自己完成，适当提出自己的问题，如有学生提出端点有什么用呢？能指一指从哪里到哪里可以看成线段吗？这些问题都说明学生已经会通过自学来提出自己遇到的一些问题，培养了学生的思考能力。自学完成之后需要完整地表述要达到的目标，那么自学这一步就基本上算成功了。接着是互学，互学是小组内需要把自己自学的成果在小组内展示出来，当然不是只是校对答案，而是讲解出来自己的所有操作过程，以及自己遇到的问题和提出的问题，在交流过程中，要每一位组员都要参与思考，及时提问和补充，这样才是有效的互学。然后是导学，导学需要组内课堂上解决导学单，最开始教师也要进行方法指导，要解读目标，然后先独立思考，再小组交流，并且交流时，要组员看好一张导学单，指到哪里看到哪里，导学单需要通过折纸进一步体会线段的另外一个特征，有长有短，有学生提出其实在拉毛线的时候就已经感受出来了这个特征，那还需要折纸吗？这样又进一步提升了折纸在这里的地位到底是什么，那它可以是创造长长短短的抽象线段吗？这些问题又可以进一步讨论从而更加让学生加深了对线段特征的理解。紧接着就是练学，练学中设计了几个点的连接，学生在交流中提出连接点怎样才能不漏掉呢？大家积极地想方法，说从外到内，说按点的顺序，又讨论哪种方法更实用呢，点的个数和线段条数有什么关系吗，这些问题在讨论中，学生自己想办法，自己得出结论，过程是那么开心那么美好。最后是问学，让学生再反思整个学习过程，按照认线段、找线段、画线段三步进行系统化总结，从而使学生有一个整体的认知。

建构小学数学启智课堂是一项系统工程，需要进行合理统筹安排和科学设计。在建构过程中，基于学生的年龄特征和认知水平，结合小学数学学科特点和学习内容，建构一种新的数学教学模式。作为一种新型的教学模式如何验证其有效性和实用性，需要在数学课堂教学活动中得以印证，并不断完善小学数学启智课堂教学模式的开发途径和策略。
