变迁中的家园
武进淹城初级中学   梅彩虹
一、教材分析

本课《变迁中的家园》是苏少版义务教育课程标准实验教科书《美术》八年级上册的第3课，从本单元内容来看，本课既是第2课《用心灵接触自然》绘画题材的延续，从以树木、山川、河流等为主的自然美景过渡到表现建筑的风景画，又为第4课《空间与层次》打下坚实的基础，从而更好地实现空间和层次的转换。

根据《美术课程标准》所确立的阶段目标，确定《变迁中的家园》一课属于“造型•表现”学习领域，这一课主要是引导学生如何去画家园，教材选取了各种不同表现技法、不同角度的房屋建筑图作示范，引导启发学生去发现身边的美。从七年级画静物，画人物，到八年级画风景，画家园，形成了中学阶段美术基本技能的一个系列教学，通过看看、画画等方法表现日常的所见所闻、所感所想，激发学生的想象力与创造愿望。另外，家园的变迁是人类发展的需要、社会进步的标志。通过学习美术知识让学生尝试用画笔记录生活中的感悟，体验写生的乐趣并能增强保护环境、爱护家园的意识。

二、教学目标

知识与技能：通过对建筑物的观察和感受，了解城市的发展，认识建筑之美，培养健康的审美情趣。

过程与方法：初步掌握基本的透视规律，学会运用一定的技法和美术工具表现建筑物。

情感与价值观：通过对常州新旧建筑的欣赏，体会时代变迁中的艺术美，培养学生爱家乡、爱祖国的情感。

三、教学重点
通过观察、欣赏和感受，能正确运用透视规律来描绘富有个性和创意的家园，体验美术创作的快乐。 

四、教学难点
1、透视在绘画中的实际应用。
2、激发学生创造力力的同时，培养学生爱家乡爱祖国的情感，同时寓德于教，带领学生体悟作品的更深层次的内涵，让作品以情动人。

五、课前准备

教师：家乡的新老照片和示范画、课件、画笔工具等。

学生：美丽家园新老照片、铅笔、卡纸、油画棒、画板等。
六、 教学过程 
1、远离家乡的思乡情愁
师：朗诵余光中《乡愁》，配乐吕思清小提琴曲《思乡曲》

同学们,上课之前老师想给大家朗诵一首诗，我知道咱们班肯定有很多同学朗诵水平肯定不错，所以等下不管老师朗诵的如何都请大家给老师一个鼓励的掌声，同时也请同学们一边听一边思考这首诗歌表达了什么样的思想感情？
生：聆听

师：谢谢大家的鼓励，谁来说一下这首诗表达了什么样的情感？

生：表达了对家乡对故土的思念之情。
师：同学们，在时光的流逝中，我们的家园也发生了翻天覆地的变化，对于家我们都有一种特殊的感情，这种感情不仅我们有，远离家乡的人们更深更浓，还有远离我们祖国大家园的海外游子们就更不用说了，无论离家多远都是祖国的孩子，都要叶落归根。我国台湾著名诗人余光中老先生用他的诗歌完美的诠释了他的的思乡情愁。
（设计意图：初二语文已经学过的散文，联系语文知识，注重与其他学科的知识相联系，激发学生的爱国热情，同时老师朗诵活跃课堂气氛，调动学生的兴趣。）
师：了解了他们的心声就让所有思乡的人们跟随我们的脚步来感受家园的变化吧！
出示课题--《变迁中的家园》导入新课
2、对比分析
师：让学生上来展示自己课前搜集的自己老家的照片和新家的照片
生：上来展示

设计意图：（主要是让学生在感受家园变迁的同时要常回家看看，对于老人我们不仅仅要在金钱上孝敬，更要给与心灵上的关怀，房子可以变心不能变，因为这是永恒不变的亲情。）

  师：看完同学们的家园下面请看看老师给大家准备的咱们的大家园的照片，同学们看看这都是哪里？

 （多媒体出示）1、常州南大街2、常州火车站3、常州北站4、新市民广场 (但是由于我们年龄的原因我们见到的大多数是现代化的建筑，大家想不想看看这些地方几十年前的样子？) 

观看后，请同学们说说谈谈对新旧建筑的感受！
生：以前的房子较矮小，砖瓦建筑不够牢固，房子格局有点凌乱，不美观。现在的建筑高大美观，结构更牢固，灯火璀璨，体现了我市的发展与繁荣。）
（设计意图：通过几组新老照片的对比，让同学们感慨家园的变化，也说明我们现在的经济发达了，人们的生活水平提高了，家园也越来越美丽了）
通过照片，同学们感受到我们的家乡是越来越美丽了？那怎样把我们美丽的家乡美景给记录下来呢？

生：（文字、照片、绘画等） 
师：我们记录的方式有很多，那么这节课跟着我主要学习用什么方式记录啊？

生：绘画的形式

师：这节课主要学习如何用绘画的形式来记录。
3、家园初印象：小试牛刀
师：在老师讲课之前请同学们先按照自己的画法来画一栋房子，给大家两分钟的时间，画一幅你印象中最深刻的家园景象，随便画，用你自己的方式。
生:开始绘画

师:通过对部分同学作品的观察分析，：同学们发现他的房子问题在哪？
生：回答

师:其实产生这些问题的原因是因为我们没有掌握好画建筑的透视知识，下面就请同学们跟随着老师的脚步一起来研究下吧。
(设计意图：主要是为了发现学生在构图和透视上的缺陷，并通过对学生作品的修改，引入到透视的讲解。)（用统一的纸张和记号笔来画）

4、找寻身边的透视、了解透视知识

师：通过成角透视和焦点透视的示意图和作品图给学生对比观看，了解透视的知识。

生：让同学们欣赏中总结出透视规律：同样大小的物体在画中呈现出近大远小，近高远低，近宽远窄，近实远虚的视觉效果。
教师出示范图给学生观看，生透彻了解透视知识（视角：平视，仰视，鸟瞰）。（出示相关作品给学生欣赏深刻了解透视知识，包括顺带分析视角），
师：了解了透视的知识，那么同学们想想我们可以用那些方式来画我们的家园呢？

生:思考讨论回答
师：出示作品欣赏分析总结都是用什么方式来表达作品的呢？（线描、明暗素描、彩铅）
(设计意图：主要是让学生了解相关的透视知识，为更好地表现物体打下坚实的基础，同时让学生自己分析讨论总结也可以调动他们的积极性。)

5、教师示范
师:同学们了解了透视的知识掌握了绘画的方法我们已经学习了绘画的方法，那么同学们想不想动手来画一幅美丽的家园美景呢？

生:想

师：在同学们画之前先看看老师是如何表现的吧

下面就请同学们注意看老师的示范：1、找到视平线和灭点2、确定各物体所处的位置画出物体轮廓3、检查大形没有问题开始细致刻画4、画完后整体调整（教师边示范边讲解要注意前景中景远景的表现）
学生观看了解相关知识

（设计意图：教师示范很好的向学生展示了老师扎实的基本功，可以调动学生学习的积极性，同时边示范边讲解也可以让学生更好地掌握知识点和注意点。）
6、共筑“爱”的大家园
师：在寸土寸金的今天老师给大家购买了四块“地皮”，作为四个小区给同学们“建造”自己的房子，同学们可以按照自己的喜好为自己设计一栋房子，这栋房子可以是古典的也可以是现代的，请同学们为自己的房子画出图纸，至于你的房子在什么位置就看你的绘画速度了，画的又快又好的具有优先选则的权利，同学们加油吧！住在哪住什么样子的房子一切都看你的了！

生：分组设计

（设计意图：调动学生的兴趣，激发学生的竞争意识和认真度。）
作业要求：我们已经学习了透视和家园风景绘画的简单步骤，那么如何去“建造”我们美丽的家园？请看一下作业要求：1、用线描或者是明暗素描的方式画一幅家园的作品，也可以是对未来家园的畅想创作。2、注意透视规律的运用，画面富有诗意和创意3、透过作品表达对美好家园的热爱之情 4、分组展示作业，最后组合一起，共筑“爱”的大家园。
（设计意图：实践中锻炼学生的绘画能力和对透视知识的运用，更好地培养学生对家园的热爱之情。）
7、展示、评述

采用自评：所画内容、表达方法、透视方法、表达情感

互评：从技法、角度、透视等方面

（设计意图：让学生充分享受到成功的喜悦同时，在互相评述中学习别人的长处补充自己的短处，做到更好。）

教师简评、总结：同学们，有国才有家，有家才有我们，只有懂得守护和传承，才能发扬和光大中国文化，才能使我们祖国这个大家更加繁荣和谐。爱家乡、爱祖国也不能只是一句口号，我们应该让青春与守护同在，变迁与传承同行，因为让我们的更祖国加繁荣富强，这是每一个中国人义不容辞的责任。同学们加油！相信我们的家园会越来越美越来越好的！
8、拓展延伸

课后去档案馆查看常州老照片，充分感受常州的发展和变化。

在家园变迁的同时我们也要懂得守护具有文化价值的老房子，只有懂得文化的守护和传承，才能发扬和广大我们传统的文化，因为我们守护的不仅仅是一栋房子，而是凝聚着中华民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富，所以要变迁与传承同行。
（设计意图：培养学生爱祖国爱家乡的热情）
