
2021—2022学年第一学期信息中心工作总结
本学期，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，根据上级部门的工作部署，并结合我校工作，围绕我校创建常州市新优质学校为中心工作，制订了我校信息中心的工作计划，并根据计划开展好学校各项工作。现把一学期工作总结如下：

一、加强学习，更新观念，探索学科课堂教学规律

作为信息技术学科教师，我们自觉学习了《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》和《信息技术课型范式与实施策略》，认真研究课程功能、课程结构、课程内容、课程实施、课程评价和课程管理，深入了解并及时解决教学中的困难和问题，做好总结，探索教学规律，在课程改革的实践中，不断提高教学水平和课程建设与实施能力。
积极参加上级部门组织的各类教学研讨活动，向兄弟学校的老师学习，并做到学以致用，把先进的教学经验和理论适当地运用到信息学科课堂教学中，努力促进学生学习方式的转变，全面提升学生的信息素养。我针对不同学生，做到因材施教，兼顾不同学习层次的学生的学习需求，积极开展教学研讨活动，本学期，我们《画多边形》、《制作表格》、《青蛙过河》等公开教学研讨活动，收到了良好的教学效果。在新优质创建现场评估活动中，华鸿燏老师的scratch编程课《足球比赛》课堂获得了专家组的好评。
我们认真开展学校社团活动，学习全国电脑制作活动指南，做好学生电脑制作辅导工作，今年开始，我校又增加了3D打印机，这学期选了青年老师开始培训，以后将在社团活动中向学生增加3D打印的学习。

二、积极推进数字化校园的建设

1、继续做好校园网对外网络平台的建设工作。我校对外网络平台主要由校园网和微官网。为应对日益复杂的网络舆情，我们经常对学校网站进行自我安全检查，及时处理好系统补丁和安全漏洞问题，对外发布信息从严把关，从而加强学校网站的规范管理，建立规范的信息采集、审核、发布、更新机制，做好网上信息发布工作，保证学校网站健康发展和安全高效运行。 
2、做好学校信息化装备建设工作
本学期，新综合楼健行楼正式交付使用，我们努力配合做好各功能室的装备交接工作，先自己学习如何使用，再把使用方法转交给相关功能的老师。在本学期，我们还利用新的功能室承办了经开区小学数学老师基本功竞赛，新优质现场评估活动，常州市梦想课程启动仪式等市区级活动，为以后学校开展大型活动积累了一些经验。

我们充分利用快报修平台，做好学校设施设备的维护和维修。我们尽量做到以节约为原则，遇有报修，随叫随到，有小问题先自己尝试解决，尽快保证设备的正常运行，让老师们能顺利地利用教育技术装备开展教育教学工作。
3、做好信息技术与学科整合的研讨活动。为进一步推进我校信息技术与各学科有效整合的深入开展与实施，我们除了进行设施设备的添置，还利用各种机会让老师们开展相关的教学研讨活动。学校要求所有公开教学活动必须用到信息技术设备，尽可能利用自动录播教室，数字化学习系统和智能一体机进行公开教学研讨活动。本学期，我们配合老师参加区信息化教学能手比赛。

三、做好教师教育技术培训工作
本学期，我们对老师们的教育技术培训主要结合信息化提升工程2.0开展工作。我们对全校教师开展了录屏软件CamtasiaStudio的使用培训，使全体参训老师都能完成录屏制作软件的使用，这也为当下疫情环境下开展线上教学提供了技术支持与保障。截止十二月，我校已完成了信息化提升工程培训参训率100%，通过率100%。
四、协助其他部门做好学校工作

本学期，我校创建常州市新优质建设活动是工作重点，围绕当初的“奋战九个月，拿下新优质”的目标，我们信息中心配合学校其他部门，除了做好创建相关的材料准备工作，还配合各部门做好设施设备调试工作，做好摄影摄像工作，为师生们拍摄并提供各种教育教学影像资料，配合学校日常教育教学工作的正常开展。

回顾本学期的工作，我们觉得有些方面还有待改进，如我校信息化装备建设得到提升，我校第一批安装到教室交互一体机即将进行维修阶段，但还有好多教室交互一体机还没有配备到位。学校的网络建设有待优化，网速不稳定，在装备管理应用方面还有摸索一些行之有效的可持续进行的措施。

综上所述，我们将在校长室的领导下，努力工作，更好地为全体师生服务，使我校数字化校园环境建设更上一层楼。

