常州市局前街小学教育集团
2021-2022年度第一学期信息技术中心工作总结
2021年，我校信息技术中心坚持以党的十九届五中全会精神为指针， 全面贯彻落实常州市教育信息化工作会议精神，不断完善我校基础环境建设、积极探索信息技术在学科育人价值的深度的开发与转化，学科组新教学研究实时化，学生数字化学习常态化，教师信息化教学规范化。内练本领，外树形象，不断提升工作理念，突出工作重点。
一、管理，促进学校制度规范
学校成立教育信息化领导组和信息技术中心。信息技术中心由信息技术组、各学科教学骨干教师组成。明确分工，责任到教研组、到年级组、到每个人，确保学校有专人负责教育信息化设备等电教设备的管理、维护和使用工作。各班级、各办公室，信息化教育装备均设专人管理，负责维护、更新等工作。基础环境设备落到实处，构建先进的信息化校园：2021年度局小、中山目前都接入千兆光纤带宽，终端数与学生比1：5.8，生机比1：11.3，基本实现“三通”，并与省、市、区级资源平台对接，学生能通过日常课运用平台教学资源。
二、培训，提升教师深度学习力
   本学期，各学科组以组织活动为载体，积极进行教育信息化专题研讨、教师沙龙等系列活动，以各种培训促进教研，鼓励教师自觉将教育教学经验适时转化成显性成果，扶植教师在实践中逐步实现由实践型向实践研究双结合型角色的转变，促进教师信息化能力的全面提升。
为进一步贯彻教育部“教育信息化2.0”行动计划，加强教师信息技术的应用能力，提升教师信息技术素养。我校开展了信息技术应用能力提升工程2.0培训。老师们围绕信息技术2.0，开展了沙龙研讨，老师们分享了使用信息技术工具的心得、谈论了在进行能力点选择时的依据和想法、讨论了在学习和作业过程中遇到的困惑和难题以及工具在教学融合创新方面的实践应用。在互动交流中，老师们对信息技术的应用能力有了更深一步的了解。通过这次信息化2.0的培训活动，不仅推进了该校人工智能教育体系和智慧校园的建设，还使得老师们的信息技术运用能力得到了进一步提升，能更好地把各种信息技术深度地融合在日常课堂教学中，优化教学手段，在“双减”政策的背景下，更大地提高了课堂效率。
同时，我校在天宁区教师发展中心的配合下组织了语文、数学、英语三门学科的省级自选课程网络培训。此外，集团共有十多人位教师代表学校，积极参与互联网+课堂教学范式应用研讨会市、区级培训，学习新的技术和理念，提升我们学校的信息技术融合教学能力。
三、竞赛，引领教师日常研究
为不断提升广大师生教育信息化素养，在促进信息技术与学科教学的创新融合，通过优秀课例的交流展示推动我校课堂教育模式、教学手段的进一步创新。信息杨云澄老师、语文王杰老师、英语黄吉老师积极参加常州市数字化学习课堂教学展评（信息化教学能手大赛） 活动，利用尚学平台进行多次实战演习。通过尚学平台让课堂变得更奇妙；学生的丰富资源对比呈现让交流的层次更加鲜明；后台数据的分析让教师对学情的把握更加精准。最终黄吉老师在区赛中脱颖而出获得一等奖的好成绩，顺利进入市赛，华丽转身完美蜕变。杨云澄老师荣获天宁区数字化学习课堂教学展评一等奖，王杰老师获天宁区数字化学习课堂教学展评二等奖。欣喜的是参赛老师们的成长辐射到一个团队的成长。在备赛过程中，各学科主任和责任人带领一批青年骨干教师共同参与备课、磨课，大家在竞赛中收获成果、引领促进更多教师开始日常实践研究。
四、研究，助力学科前沿发展
1.“天宁区新教学（“互联网+”）项目
基于对互联网+小学教学范式的研究思考，结合常州市“十四五”规划课题”进行互＋教学的主题研究。以组织活动为载体，丰富课题研究内涵。紧紧围绕立德树人的根本任务，遵循教育教学规律，坚持学生为主体，教师为主导的教学观，以线上线下混合式教学为主线的教学模式改革，创建“互联网+”环境下的课堂教学新范式，推进我校课程建设，促进优质教育资源应用与共享，全面提高教育教学质量。
我校科学和英语学科是该项目的示范校，每月积极开展活动并上交进展表，其他学科也积极开展日常课堂教学实践，以学习者为中心”的学习，促进学生的深度学习，在学习知识的同时提升学科素养及关键能力。拓宽课堂学习域，处理好线上学习和线下学习，课前、课中、课后学习的关系。通过学习促进学生同伴之间的合作力。
语文组依据天宁区新教学研究的具体推进计划开展局小集团化新教学研究。本学期进一步拓展集团内更多的学校联合开展新教学研究，实现领衔校的领衔、组织功能，搭建平台，整合资源，辐射成果。另一方面，在局小本部，全面推进新教学研究，在高羽佳主任的带领下设立新教学研究项目组，以备课组长和组内实验团队、骨干教师为项目成员，协同备课组全体教师开展新教学大单元设计，一到六年级实验团队全面开展实践，注重过程积累，并通过教研组活动展示实践成果。
 每位英语教师以“基于互联网+环境的大单元英语教学”为主题开发课程内容，设计教学活动，并自主进行数字化学习资源的创生，在教学实践中锤炼师生信息化素养，全面落实学科育人目标，进一步探索研究信息技术在课堂教学中的深度应用，在打造学习优秀课例的基础上，积极探索英语学科“互联网+”环境中序列化研究，以应用促进融合，以融合促进创新、以创新促进发展，努力提升学生信息化学习能力。坚持打造精品课例，提升学生信息化素养；以赛促练，提升学科教师专业化能力。各种平台的数字化活动和相关竞赛是课程部成员锻炼的主要舞台。梳理了本学期的相关竞赛，让骨干教师明确本学期可参加的数字化学习活动。结合相关的比赛和本学期的研究主题确定相关的研究活动，使自主研究和竞赛结合得更紧密，让教师的力量集中于一点，更好地历练年轻教师的课堂教学能力，不仅有学科本位的，更有与学科相关的数字化的素养习得、磨练和积累，真正全面提升教师教学专业化能力。
2.“数据挖掘和分析的小学数学精准教学”项目
我校刘美娟、刘佳教师所领衔的信息化教育项目团队《数据挖掘和分析的小学数学精准教学》，利用尚学平台以及本学科在此相关课题中的研究成果，对全年段学生的数学学习提供实时干预与及时反馈，同时为全年段的教师推送同步反馈服务，满足教师日常教学需求，建立具有正向反馈机制的教学评价链条，力求生生互动、师生互动精准高效，以培养学生自主学习的能力，实现生生互联、师生互联和家校互联三位一体。
为推进课程与教学变革，实现信息技术与教育教学的深度融合，在沈虹主任的策划下多次开展与经开区、华润小学、凤凰小学、龙城小学数字化联合教研活动，刘佳执教《周长的认识》，陈婧诚执教《分数的初步认识》，刘美娟执教《认识11-20各数》，郑梅执教《厘米和米练习课》。对于每个尝试的教师来说，这是一种翻转课堂，是一种先学后教的分享，不是一种放羊，也不是万能的课堂，不仅需要考虑学习内容，还要考虑到学生的禀赋特长，根据课程标准拟定出符合学情学习目标的课堂，同时也以学习目标为基，配套好符合学生认知，可操作、可接受的评价机制的课堂。在学生使用平台自学的时候，不是盲人摸象，而是按照老师给出的课程进行学习，提交自己的学习成果，以便同伴或辅导教师及时评价建议进一步修正的地方。还可以梳理有问题的地方，学习内成员相互启示，共同磋商。然后利用集中分享的机会，教师组织学生展示分享，发现学习中值得商榷的地方，需要进一步强化的地方，有创新点的地方。达成资源共享，深层体悟碰撞，特别是学科技能和学科思想的涤荡，从而在前期知识性内容分层掌握的基础上，找到更适合每个个体发展的方向，落实基本素养和规则意识的培养与个性培养共长。既是开放性的课堂，也是有一定学习目标限定的课堂，一切以更利于学生学习目标的达成为本，尊重学生个性化、差异性学习的地方，尽可能发挥每个学生的潜力和想象，让学生感知学习无处不在，感知“孜孜以求”的精神力量，从而享受每一次参与的绽放。
五、实践，焕发学科研究魅力
[bookmark: _GoBack]信息组坚持以学生发展为中心，拓展学习时空，转变学习方式，丰富学科资源，有效提升以学生信息素养为基本平台的创意意识与水平，技术推动教学变革，依托数字化手段。信息组的每位成员在不断传承的基础上坚持创新，课堂教学融合现代先进平台以更好提升学生的信息化素养。本学期，以常州市数字化学习课堂教学展评活动（信息化教学能手大赛）为抓手，以赛促教,以赛促学,以赛促改,以赛促建，不断提升教研组的研究能力,才一年工作经历的杨云澄老师获得区数字优课一等奖，信息化能手二等奖的好成绩，辅导组织学生各项参赛获得省市区多项一二等奖。
科学组针对新技术、新理念在教学中的应用，以工作室活动为培训渠道。鼓励有条件的成员走出去参观学习；网上主题网站学习也是我们培训的主渠道。为提升团队学习能力，科学组改革课例研讨活动形式，鼓励成员在参与研讨时开启“深度交流、共同思考”模式，让每一个成员的想法在团队中自由流动和沟通，以此实现独自学习无法完成的顿悟和提升。基于此，日常课例研讨活动由“听评课”改为“观课议课”。形成了执教者与观摩者之间的“观摩——被观摩”的单向权力关系，而这种关系阻碍了教师之间的相互学习，“观课议课”研讨则从关注教师“如何教”转变到学生“如何学”。 
数学组开展“互联网背景下课堂教学研究”。基于中教云数字课程教材云平台，使教师教学更好地做到面向全体，丰富的学生资源使教学贴着学生不断生成，有效调动学生的学习兴趣，让课堂富有灵动性和趣味性。数学组老师们抓住每次学习的机会进行分组学习，为我们的教学工作积蓄前行的力量。
语文组在四校联动的基础上，进一步拓展集团内更多的学校联合开展新教学研究，实现领衔校的领衔、组织功能，搭建平台，整合资源，辐射成果。设立新教学研究项目组，以备课组长和组内实验团队、骨干教师为项目成员协同备课组全体教师开展新教学大单元设计，一到六年级实验团队全面开展实践，注重过程积累，并通过教研组活动展示实践成果。扎实字词教学和阅读的基础上将互联网有机自然地融合到语文课堂之中，改进了师生互动学习的途径和方法，增强了学生的体验与感受，提高了语文核心素养。在这样有针对性的研讨下，老师们的年段目标越发清晰，为今后的教学工作进一步明晰了思路。
英语教研组以“基于互联网+环境的大单元英语教学”为主题，设计教学活动，并自主进行数字化学习资源的创生，在教学实践中锤炼师生信息化素养，全面落实学科育人目标，进一步探索研究信息技术在课堂教学中的深度应用，在打造学习优秀课例的基础上，积极探索英语学科“互联网+”环境中序列化研究，以应用促进融合，以融合促进创新、以创新促进发展，努力提升学生信息化学习能力。坚持打造精品课例，提升学生信息化素养；以赛促练，提升学科教师专业化能力。各种平台的数字化活动和相关竞赛是课程部成员锻炼的主要舞台。
六、“双减”见行动，技术保障促发展
在双减行动中，信息组也进行了一系列的技术保障：其中，学校设备维护共计394次，主要在于教室一体机与办公电脑；电子屏使用与字幕制作共计66次；还配合各项活动进行技术支持，共计79项。
本学期在各学科教研组的组织和信息技术中心的配合下，一批青年骨干教师根据自身成长需求认真学习，抓住每次锻炼的机会，迅速成长起来；教研组组建学习团队相互合作学习，提升团队合作学习创造力；学校信息课程部在平台技术应用上给予支持和指导。“一个人走得快，一群人走得远”，在信息技术中心全体的智慧探索下，2022年我们将继续扬帆起航。



