和声流韵    韵味流长
1、 以课题研究为抓手，推进工作室研究
工作室以《基于小学音乐学科课堂合唱教学策略研究》为抓手，聚焦聚焦关键能力、学科素养，重构教学目标、创新教学策略等教学体系全方位出发。基于备案课题的的推进，经过与王俊博士的对话与指导，优化课题的研究立足点，扎实过程性研究。
二、梳理研究行事历，有效推进过程性研究
以学科研究日活动为平台，聚焦研究主题，开展理论学习，前后对杨鸿年教授的《童声合唱训练》、《奥尔夫音乐教育与实践》、《给孩子们的音乐课》等书籍中的相关理论知识进行研讨，学习相关教学理念、探寻教学策略方法；转化理论研究与课堂实践的能力。
三、基于研究，我们厘清了什么
1.形成新的序列培养目标体系
通过年段教学目标的厘定，形成课堂合唱教学培养序列体系（课件），教师在教学过程中，要高度明确学习的重点目标“是什么”，基于学生已有的关键能力的基础提升点在哪里。
基于六个年段音乐能力及素养的培养目标，将苏教版小学音乐教材中的教材进行梳理：1-2年段主要以教材中现有的曲目建立学生听觉能力、识谱能力、节奏能力、歌唱音色统一等能力；3-4年段主要以轮唱及简单二声部合唱曲目逐步建立和声概念及二声部合作的能力，5-6年段以旋律二声部合唱曲目培养学生稳定的合唱能力及艺术表现能力。理清了培养的序列目标，才能为学生的动态生成的学习活动，提供明确地目标指向，服务学生能力提升。
2.形成了有参照性的教学内容。
通过教材的梳理与解读，形成与培养目标相一致的、有参照价值的合唱歌曲集。根据不同年段的培养目标、能力发展的不同阶段，从关键能力出发，在对应的核心素养下的关键能力（识谱、节奏、诵读、歌唱能力、欣赏能力等）维度进行教材的分析与整合。形成单元内知识、技能序列关系的衔接，以及单元与单元之间知识、技能的梯度提升，形成在有效服务于能力培养及教学研究的教学歌曲集。目前，低年段因年龄特点，曲目相对短小，齐唱曲目较多。中年段，合唱歌曲数量逐渐增加，增加了轮唱及简单二声部的合唱曲目。高年段合唱曲目比例增加，主要以简短的二声部和声作品及齐唱+二声部合唱作品为主。同时进行单元整体教学规划、设计和课堂实践，以合唱的多元化体验为线索来组织单元整体学习活动。
能级目标样表+对应教学内容（部分）：
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3.形成了课堂合唱的教学设计框架：
经过课堂教学实践与个案研究，初步形成了课堂合唱教学的设计框架，以五环节：基础训练、情境导入、课堂探究、合唱表演、拓展提升，五推进：能力渗透（主要以本科文本的能力点进行铺垫）、单声部教学、合唱教学、整班表演、小组表演五个步骤进行核心推进。这“五环五推进”的课型教学范式，在建立学生关键能力的梯度提升以及教师进行课堂合唱教学的参考模式，起着非常重要的参考作用。在一般课堂合唱教学中有着推广和借鉴的作用。
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4.促进了师生的素养提升
在课堂合唱研究过程中，提升了教师学科素养，明确了教学目标，在教材解读、课程实施、评价活动中，提升教师专业能力及专业素养；同时通过课堂合唱教学实践的研究过程中，从基础理论转向实践操作模式探索，更加注重学生在核心素养、关键能力（唱谱、节奏、歌唱能力、欣赏能力等）等方面有效培养；丰富教学实践模式，提高教学能力，以及在教学课型框架设计、教学策略应用和可操作性的课堂评价等方面，整体性打造课堂合唱的教学课堂。
学生：通过过程中各种展示性、创造性的艺术实践活动中，提升学生个人艺术表现力、提升了班级团队的精神风貌，培养团结协作的精神。
后续努力方向：
虽然我们做了大量的实践研究，基本完成了阶段研究任务。但在某些方面还需进一步深入，才能有效地做好课题成果的辐射工作。
一、需优化课程体系的整体规划，做到整合融通
课堂合唱是基于国家课程音乐课程中的拓展课程，是利用国家规定的每周两课时进行教学的课程，虽然已经整合了国家教材中的相关内容，但是合唱教学还是需要一定的练习量，因此在课时安排中会出现2-3课时的延迟，将打乱整个教材教学的进度，因此，在课程顶层设计与课时安排中，还需进一步的整合与融通性的思考，进行整体规划。
二、需提供更多的实践平台，完善评价体系
音乐是一种表现型的艺术形式，只有在实践与参与的过程中才能真正体现其艺术价值。因此在课堂合唱推进的过程中，不能仅仅局限于班级内部的表演，还需在校园内或走出校园进行展示，让学生在舞台体验中感受合唱的魅力，从而增强其持续学习的艺术追求。同时，完善学生的评价体系与评价维度。
三、需结合当代媒介，拓宽音乐艺术辐射
当下，网络媒体越发强大，辐射范围广泛，可以结合当下热门的媒体手段，拓宽艺术审美的传播与普及，将学生的优秀作品通过公众号、抖音、校园网等媒体进行展示，既能提供新的展示舞台，同时更好做到的合唱艺术的宣传与辐射，让更多的学生乐于参与音乐艺术的实践与学习中，丰厚艺术培养的价值。
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