施“新·儒文化”，育新儒学子

——2021-2022学年第一学期新桥初中德育总结

本学期，学生发展处在学校党总支、校长室的全局领导下，紧紧围绕社会主义核心价值观的具体内容、新时期德育工作的根本任务和青少年身心发展规律，坚持以人为本、德育为先，让我校新儒文化落地生根，努力营造有利于学生成长环境，教育和引导学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，认同中华文化，继承革命传统，弘扬民族精神，理解基本的社会规范和道德规范，树立规则意识、法治观念，培养公民意识，掌握促进身心健康发展的途径和方法，养成学生热爱劳动、自主自立、意志坚强的生活态度，形成尊重他人、乐于助人、善于合作、勇于创新等良好品质。具体工作总结如下：

1.狠抓队伍建设

（1）加强每周一次的常规培训、每月一次班主任例会，每学期一次班主任工作培训会议，每年举办德育工作研讨活动；开展名班主任评选、师徒结对工作，加强班主任工作考核，提升班主任常规管理能力。

（2）开展双名师引领强校工程，组建学校班主任名师工作室，以常州市名班主任唐小燕为领衔人，通过召开班主任例会、班主任沙龙研讨、推荐先进的理论文章学习、组织看录像等方式，形成较为有效的班主任队伍后备力量培养机制，提升班主任教育品牌意识。推出一批有活力、有能力、有理论水平的专业化较强的年轻班主任，努力打造学习型、创新型、服务型的德育队伍。

2．形成特色小组文化 

逐步推进小组自主管理，从起始年级七年级开始推进并全面实行小组合作模式。确立小组文化：小组组徽、小组名称、小组口号，小组组规等，全面建设教室文化墙，形成具有本班特色的小组物质文化。把我校的“仁智勇”文化深入班级管理，提高班主任德育的有效性。

3．推进品格提升工作，筑好学生行为底线

以《指向新儒学子品格涵育的儒学园在场建构》为参照，继续开展以提升品格为主题的课题研究，重点抓学生课间文明休息，外出上课、课间出操、文明就餐，紧扣学生行为习惯中的陋习，以理论学习、外出考察、主题班会、制定规范等各种形式开展自控教育的课题研究，进一步提高德育有效性，筑好学生行为底线，创新班主任管理工作，提升班主任管理向专业化发展，同时打造德育品牌，推广德育建设的亮点工程。 

4.抓好学生自管委工作，培养学生的民主自律能力

学校设立学生自治岗，班级内实行生本民主管理，组织学生参与学校的日常管理，对学校每一天的学生各项活动做好监督检查、指导、记录工作，当天的工作当天完成，学生发展处对日常管理工作要经常利用升旗、课间、开会等机会进行总结，力争做到日日清、周周清、月月结。坚持“一日三次小清扫”制度，早晨、中午、下午放学按照班级值日安排进行清扫，政教处每日早读时进行常规检查，并随时抽查，使常规管理更加精细化。

5.围绕学校理念文化，设计德育主题活动。

继续加强五育教育，力推八礼四仪，全面关爱学生，关注学生身心健康。定期开展“快乐成长、踏歌毅行”、“爱心义卖”、“艺术节”、“运动会”、“清明祭扫”、“ 青春仪式”等特色活动，重点打造“仁智勇”德育文化，真正落实活动育人的德育目标。

6．加强家委会的建设，打造包括理解课程、了解课程、分享课程系列特色家长课程，形成共建共育的良好氛围。了解课程主要是引导家长参与学校活动与学校建设，如各年级定期的不同主题的家长会，如家长进课堂监考，进课堂听课，家长开设校本课程，学生进家长单位学习等系列活动，让家长了解了自己孩子在校的情况，也让家长理解学校工作，促进了家校联系； 理解课程主要是学校利用自身优势，由学校优秀教师、优秀学生家长代表或邀请校外专家开展家庭教育方面的讲座，分享优秀育儿经验，建设好家长学校。分享课程主要是邀请家长参加孩子成长中的仪式典礼，年度欢庆等活动让家长与老师同步感受孩子的成长。  

这一学期，我校成功创建新优质学校，我们班主任也取得了一些成就，比如唐小燕被评为常州市特级班主任，班主任们数篇教育论文发表或获奖，学校也取得了若干荣誉，如：常州市家庭教育指导工作文论征集优秀组织奖、家庭教育视频市级一等奖。但是值得努力的问题也是明显的，比如，如何激发优秀了老师参加班主任队伍，如何激发班主任参与科研和评比的热情，如何引导和示范班主任正面的语言措辞以提高教育效果等等，都是值得认真思考与谋划的。
