                    融汇浸润，让每一个生命蓬勃生长
                     ——龙虎塘第二实验小学2020-2021第二学期德育工作总结
一、指导思想：
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，始终坚持育人为本、德育为先、落实立德树人根本任务，以《中小学德育工作指南》为抓手，依托学校品格工程《培育弘雅品格的多维场域建构》为统领，积极探索德育工作的新途径、新方法。对照期初计划目标，回顾本学期的重点工作，我们继续以课程推进为抓手，联合多方力量，赋能学生弘雅品格提升，赋能班主任及家长育人团队主动内觉发展，让每一个生命蓬勃生长。
二、落实工作目标：    
1、建立德育工作长效机制。将德育工作要求贯穿融入学校各项日常工作，坚持协同育人时空，增强协同育人的生命力，实现共育活动的常态化，形成家、校、社、企、政相互融通的德育工作长效机制。
2、建强德育师资专业素养。为德育队伍成长搭建平台，依托区级名班主任工作室和省市区德育课题研究，提升班主任专业研究力，打造善研究、勇实践的班主任团队文化，加强班主任队伍梯队建设。
3、健全德育活动长程体系。弘雅品格的学生发展内涵的实践落地，完善评价机制，制定年级特色主题活动，围绕传统文化、红色文化、能力提升三个德育课程，培育“文雅、智慧、坚韧”特质的学生。
三、工作措施与成果：
1.构建德育工作场，化境育人。
（1）以历史发展的脉络推进文化建设。
把学校的特色场馆与历史文化紧密结合，让文化与环境融为一体，智慧农场、龙娃阅览室、春秋文化广场等“一带一路”让学校文化深入人心，形成引导全校师生共同进步的精神力量；深入聚焦“一班一品”的特色班级文化建设，班级网站更新，国旗童声主题系列化、让班级成为学生教育的文化阵地。双减后，课后服务活动与场域相结合，进行形式多样德课后服务活动。
（2）以交互共生的理念构建铸魂阵地。
  围绕市级品格提升工程项目——《培育弘雅品格的多维场域建构》，充分挖掘学校内外“德育场”建构德育人价值，注重在日常教学中把“场域”和“场育”融通，重点打造优秀传统文化场域、红色革命文化场、改革实践文化场和科技创新文化场，形成成方连片式“知行合一”的交互化育人场，充分开拓学校周边资源，将法制安全教育基地、社会实践教育基地、道德品行教育基地、科技教育基地整合四位一体的德育基地，延展育人空间，实现社会资源交互式共建，在这些基地上开展了丰富的少儿玩伴活动，如反诈小卫士，三年级走进养老院，四年级与街道妇联牵手，爱心微心愿等。
2.唤醒专业成长力，自觉内生
（1）研学合一、集散相融提升专业育人力
①建立动态调整的班主任考核制。将班级网站更新、课堂调研、班主任手册、班级文化、学生期末评价纳入每月班主任考核的内容，每月重点考核一项，放大优点，及时反馈，以考核促分享，促班主任专业素养长程发展。积极参与各项各级评选评优比赛，我校黄汝群、程杨、朱莉萍、张洁被评为区优秀辅导员。
②设立研学一体的班主任节。我校一年一度班主任节开幕，打开了全员育人研修之路。各班学生与家长自主参与“我心目中最美的班主任”征文、绘画评比，通过评比挖掘来自一线的优秀育人事迹，促进班主任之间相互学习，激发班主任的使命感与幸福感。
副班主任开展了“微晨会进行时”的主题研修活动，副班们通过实实在在晨会课的实践走近学生，了解学生的行为习惯、思想动态情况，体验了深度育人，增强了育人意识。
③加强班主任系列培训。
采用一月一次校级专题研究，两周一次年级专题研究，除了将课程内容研究与实施纳入教研活动，更以课题研究带动专业研究力的提升，下学期两个区级德育课题顺利通过中期评估，省少先队课题中期评估汇报得到了专家的高度赞扬，成功申报全国2022年度少先队课题。
3.经典创生，涵育特质落实德育课程
（1）分阶推进，全员育人。各年级根据弘雅品格目标细化表，结合本年级节气活动及年级特色主题序列活动的策划实施，在实践中开发并梳理出了相应的德育课程内容。学校整体推进了面向全员的指向学生劳动意识培养的各年级特色劳动课程的开发，将家庭、学校和社区劳动纳入其中，各年级组长带领班主任进行了精心的设计与推进。四年级围绕年级特色主题“自然探究”，利用国旗童声、班队研究、弘雅小播客等多方位平台整体序列推进。
（2）家长课程，提升家庭教育力。 
在课程内容开发上，我们根据每个年级家长与学生的具体需求和典型问题归类，引进专家资源，家校同步，家校互联，才能更好地推动教育发展，更好地培养德智体美劳全面发展的人。一本书，不过两三寸见方，却可以打开我们的视野，看见不一样的风景。我校邀请常州市顾锡宏名教师工作室，为爸爸、妈妈们带来了一场关于“家庭阅读”的盛宴。林燕群老师为全体家长执教《亲子阅读，让陪伴更高效》一课，现场为家长们支招如何开展家庭阅读，如何开展亲子共读？常州市教科院职业教育与终身教育研究所所长胡洁、顾锡宏名教师工作室领衔人给予高度肯定。本次活动开启了家庭教育指导工作室活动与学校家长会推进活动高效整合融通的新模式，同时促进了家长和教师的同步成长，为创造高品质的家庭教育、学校教育以及协同育人生态提供有力支持与保障。 
4.序列推进，优化日常活动育人 
（1）节气生活彰显诗意情怀
从学校整体推进来看，从一年级至六年级，每个年级都精心策划并实施了2个节气课程，借助晨会、班队及假日，在校内外进行活动策划、组织及总结。学生与老师、与家长通过古诗词探究、美食制作与分享、养生运动等多种方式深入体验丰富的节气生活，在生活中感受传统节气的魅力。同时，每个年级都充分利用弘雅小播客进行宣讲，借助微信公众号及国旗童声等阵地进行了节气生活成果的宣传与分享。从学生个体成长来看，从一年级至六年级能完整立体地体验二十四节气生活，成为了传统文化的践行者与传播者，诗意情怀在细水长流中培育与彰显。
（2）“四史”教育传承红色基因
“四史”教育进校园中，学校少先队充分借助党建独特的育人功能，聚焦校内红船剧场、国旗童声台、红领巾学院等阵地，结合少儿玩伴活动寻访校外红色革命基地,打造了“弘雅小播客”、入队教育、四仪教育、国旗童声等多样的红色课堂。以“争做新时代好队员”主题实践活动为统揽，“我们是共产注意接班人”嘹亮队歌、“请党放心·强国有我”、“回信记心间，争做好队员”、“红色基因代代传”“从小学先锋，长大做先锋”等主题系列活动有序推进，让少先队员们在活动增添了组织感与光荣感，学校的红色育人体系的构建，逐步成为了培养“红孩子”的摇篮。

4、 后期努力方向
融汇浸润，在学校弘雅德育生态圈，全员、全方位育人，下学期，我们将继续深入打造“一班一品”特色班级，以此为契机，邀请专家进行指导，提升班主任会策划、会组织、会沟通、会提炼、会写作的专业能力。我们将继续梳理各年级的特色活动，形成案例集或专著成果。我们将继续关注学生日常校园生活的规范与细节，研究并开展多元的学生评价。
新的学年，新的挑战，我们也将围绕新优质学校创建重点工作，不断优化校园环境文化建设，一起用智慧开启学校德育工作高质量发展的新征程，创建德育和谐生态圈，让每一个生命诗意地栖居。

