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2021——2022年度第一学期家长工作总结
常州市新北区滨江豪园幼儿园   陈芝兰
    2022年1月1日起《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施,明确了家庭教育内容,引导家庭教育方式方法，家庭教育从“家事”升级为“国事”。“父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一所学校。”家庭教育的重要性自不待言。在我国，先有“养不教，父之过”，然后才有“教不严，师之惰”。幼儿园对家庭教育指导的重要性也已成为大家的共识。本学年度我园的家教指导工作在园领导的重视下，在家委会成员的协助下，在各班老师及家长的密切配合下，也出色地完成了各项工作，使家园共育真正成为促进幼儿全面发展的有效途径。现小结如下：
一、加强教师指导家长服务工作能力
在教育越来越强调生态化的今天,幼儿教育中的家园合作是一种必然的趋势，然而在家园共育中存在许多误区。为了不断提高各班班主任老师的家教指导水平，我园充分利用小中、大班年级活动,加强教师家教理论的学习,透过培训活动,使教师认清当前形势，理清思路，履行职责，从而引导家长走出教育误区，树立正确的教育观念，掌握科学的，共同用科学的方法启迪和开发幼儿的智力，使幼儿全面发展。
二、开展丰富的家园互动活动,促进家长协作
俗话说：“眼见为实，耳听为虚”，只有让家长真正参与进幼儿园的活动，才能对幼儿园、对老师的工作有更多的理解和支持。 
1.形式多样的家长会
本学期我们召开了形式多样化、人情化的家长会，让家长在轻松、和谐、友好的气氛中了解教师的所作所为，并适时提出配合要求。
（1）线上新生家长会
由于刚刚离开家庭，父母对幼儿在园的各种活动又不了解，一些妈妈上班时往往不能安心工作，常常担心自己的孩子有没有水喝，上厕所有没有人管，吃饭的时候能不能吃饱了，觉能不能睡好，这些生活中的小问题常困扰着家长。为了让家长安心工作，在新生入园前召开了全园新生家长会。家长会内容包含幼儿园文化理念、幼儿在园一日活动的流程、新入园幼儿心理状况分析及如何渡过焦虑期、家园合作的要求等等。
（2）微型家长会
微型家长会能帮助老师解决一类孩子的问题，从而在今后的教育工作中做到因材施教。教师根据期初制定的计划与几位家长面对面沟通，让家长及时了解幼儿在期间的情况，老师了解幼儿在家的各方面情况，通过双方的沟通最后达成共识，这样更有利于教师针对每个幼儿做好不同的教育策略，使教育更有针对性。
2.家长半日体验活动
每学期的家长半日体验活动已经成为了家园工作的常规项目，这样的体验活动能让家长通过亲身体验来了解幼儿在园的半日生活程序及学习、生活、游戏、运动等活动内容，了解老师们怎样教育孩子、怎样组织孩子们的各项活动。通过近一年来的实践证明，这是最有效的家园勾连方法，半日就将家园的距离拉得很近，家长和老师心灵的距离也一下子缩短。
3.创新沟通新形式
（1）班级网站
通过幼儿园网站，老师将每周的主题教学内容与幼儿活动场面上传至网站，对班级新闻、开展的活动及时通过网络传递给每位家长，使网络真正成为家长了解园所的窗口，架起了与老师、幼儿园沟通的桥梁。
（2）家园信连心
这一年来我园还通过书信的方式帮助家长了解学校开展的各项工作，从而提高学校的美誉度。这一创新的沟通方式给家长们带来了眼前一亮的感觉，得到了他们称赞。家长的赞许就是我们前进的动力，我们将续断努力做好这每月一封信的撰写。
4．“真正爱”家长学校
本学期我们成立了首届“真正爱”家长学校。学校成员主要通过自己报名——园部审核的形式来产生，在家委会会议中园长带领着家委会成员们一起就家长学校的成立方案以及各项制度一起商讨形成终稿。本学期家长学校活动的内容有专题讲座、亲子活动，阅读了一本家庭教育专业类书籍《“真正爱”让孩子向大山一样立起来》，通过这些活动家长们的教育理念渐渐的发生着变化。

三、育儿观念逐年提高
我园学期初制定专门的家长工作计划,为我园整体协调开展家长工作做好思想准备的行动部署，使我园的家长工作能够有条不紊的开展下去。根据幼儿特点将幼儿园的家长工作分成了全园和各段两种类别，总的来说我园的家长在孩子教育上的与我们的配合度在逐年提高，从中也涌现了不少思想突出，有自己的教育方法的优秀家长,在幼儿园的许多活动上多能积极帮忙，如：每学期的传统节日我们都会开展相关的美食课程，班级总有那么几位家长能积极主动的参与进来。每周一、周五的拎被子也是一个重头戏，家长们也是积极的参与进来。
家长们的教育观念也在渐渐的提升，学期初由于疫情，家长不能将幼儿送进班，都是由大班的哥哥姐姐送到教室。刚开始的几天家长们站在门口依依不舍的看着，都不愿离去，在老师们通过期初家长会与家长们沟通这一困惑后，渐渐地站在门口的家长少了，说明家长们也在渐渐地接受新的教育理念。
家园共育犹如一车两轮，只有同步同向才能产生出1+1＞2的合力。我园开展的各项家长工作，如同给家园共育之车注入了润滑剂，让幼儿园教育与家庭教育能更加和谐统一，从而更好地促进幼儿的全面发展。
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