2021~2022第二学期少先队工作计划
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，全面加强党对少先队工作的领导，全面加强党、团、队一体化建设，聚焦培养共产主义接班人，聚焦传承红色基因，聚焦政治启蒙和价值观塑造，把握增强少先队员光荣感工作主线，坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一，不断推进少先队组织创新和工作创新，团结、教育、引领广大少年儿童努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。同时结合学校办学理念“阳光教育”为主导，紧紧围绕学校中心工作，坚持“践行阳光教育、培育阳光少年”为目标，坚持以行为见文化、借活动促发展的工作思路，以“养成教育”为主要内容，以中队特色文化建设为主阵地，在常规管理上下功夫，不断更新观念，勇于开拓创新，加强辅导员队伍的建设，提高工作的针对性、主动性和实效性，努力开创学校少先队工作的新局面。
一、聚焦主责主业，强化思想引领工作
1.高度重视社会主义核心价值观教育和爱国主义教育。
贯彻落实好《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，坚持把推进培育和践行社会主义核心价值观的工作贯穿于学校教育全过程，融入课程、实践等日常学校教育教学的管理中，形成课堂教学、社会实践、校园文化等多位一体的育人平台，推动爱国主义教育和社会主义核心价值观教育紧密结合；开展深入、持久、生动的爱国主义宣传教育和“中国梦”系列教育活动，引导新时代队员树立远大人生理想，坚定中国特色社会主义信念。 
2.认真细致抓好队员的常规管理工作。 
根据新版《中小学生守则（2015年修订）》精神，不断丰富学校文化建设，以加强文明礼仪养成教育为抓手，重视队员常规管理工作的基础性和规范性，使常规管理逐步走向精致化。开学一个月内统一利用晨会课时间再次学习《中小学生守则（2015年修订）》，让守则铭记于心，落实于行。
坚定不移地抓好学风建设，完善常规管理考核办法，提升常规管理水平，形成科学合理的长效机制，在做小、做细、做实上下功夫；要切实增强队员思想品德教育和日常行为规范教育的针对性和实效性，并真正落实在做人、做事和学习上；要认真做好队员发展性评价工作，要着眼于“立足过程、促进发展”的评价要求，注重评价主体的多元化，重视评价内容的多样性，推进综合素质评价建设，为队员身心的全面发展奠定坚实的基础。依据区教育局对全区中小学的学生日常行为规范、学校少先队常规管理等方面考评办法，不断提升常规管理水平。
二、聚焦重点难点，侧重内涵发展
1.加强辅导员队伍建设，拓宽专业化发展路径。
我校将丰富辅导员队伍的培训形式和内容。各中队配备志愿辅导员，志愿辅导员独立设计一次主要活动，参与评比，评选“优秀志愿辅导员”。同时在辅导员教师队伍中大力倡导“七个一”要求，即每学期研读一本好书，上好一次校内班会研讨课，参与一项学校课题研究，写好一篇论文或案例，参加一次辅导员基本功竞赛，做好一次专题家访活动，开好一次专题家长会。
我校将完善辅导员评价激励机制，给予辅导员更多的人文关怀和支持力度，依据我校辅导员考核办法，加速培养年轻辅导员和优秀辅导员，树立榜样和典型，让每一个辅导员都能真正成为队员的良师益友。我校将继续深入推进中队文化建设，推进中队管理制度创新。把中队的整体建设，作为开发队员潜能、加强辅导员队伍建设、落实少先队核心地位的一种尝试。在中队文化的塑造中，要不断探索自主合作的管理模式，围绕中队形象、中队精神、中队凝聚力等方面，综合运用中队集体生活体验、行为强化、榜样示范、说理讨论、自主实践等方法，开展班风建设达标活动，构建系列化、特色化的主题班队活动。
2.立足问题研究，增强自主创新能力。
落实全员少先队，全程育德的工作机制，努力探索学科教师少先队工作的内容、成效及考评方法，积极探索学校文化建设中的全员少先队，促进全员少先队的有效落实。鼓励有独特的教育理念，高效的教育方法，真正起到每一位教师的少先队教育作用。本学期要求每一位教师上交一则教育故事。
三、注重少先队实践活动，提炼特色品牌
1.积极开展好各类主题教育活动
围绕“红领巾心向党”主题，结合“诵读学传”活动，通过阅读红色书籍，观看红色电影，倾听红色故事等，写下自己的心得体会，歌颂伟大的中国共产党。继续开展“红领巾寻访活动”，寻访当地红色纪念地、红色人物、红色文物等，了解红色历史，将寻访的过程与体验书写记录下来。
充分发挥各级各类未成年人综合实践基地的教育功能，将少先队的实践活动纳入队员综合素质考评中，全面提升青少年劳动教育、生命教育、心理健康教育、公民教育、法制教育、毒品预防教育、生态文明教育等主题教育活动的实效。
2.巩固少先队阵地建设
推进少先队活动课常态化建设。规范学校少先队活动课的实施，做到课程计划完整、实施过程扎实。完善学校少先队活动课巡检制度，及时记录检查情况并公布，落实常态化开展。
结合学校文化建设、文明校园创建、书香校园建设、中队文化建设活动，以 “平安校园”、“绿色学校”、“文明中队”等创建为抓手，实施校园美化、绿化、净化“三化”工程，充分发挥环境育人，文化育人的功能。要充分发挥队室、书法展览室、校史室、心理咨询室、图书阅览室等固有阵地的教育功能，为校内少先队活动开展创造有效条件。
3.精心构建学校少先队特色，
着力增强少先队员光荣感，适应少先队员学习生活新特点，推进新时代少先队组织改革创新。实施分批入队，加强分段教育，建立健全覆盖队前教育、队中培养、团队衔接的阶梯式成长激励体系，持续激发少先队员光荣感。
建立健全少先队组织生活制度，定期组织大队会、中队会、小队会、队委会、队课和主题队日，不断强化少先队员组织意识。健全少先队荣誉激励体系，全面开展“红领巾奖章”争章活动，进一步加大优秀少先队员、优秀少先队辅导员、优秀少先队集体的评选力度。构建少先队特色是促进学校均衡优质发展的重要举措，能彰显学校办学个性，塑造学校办学品牌。
我校的少先队将在“阳光教育”的指引下，努力做到“让阳光普照每一位队员”，利用各种节日等活动来对学生进行潜移默化的教育。大力开展“红领巾爱学习”宣传教育活动，广泛宣传习近平总书记对少先队员的希望要求，引导少先队员牢记总书记的话、按总书记要求做，树立远大理想、培养优良品德、勤奋学习知识、锻炼强健体魄、培养劳动精神，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
四、具体工作安排：
二月份：阅读中收获——争当蓝色智慧少年
第一周（2/14——2/18）

1、开学典礼。

2、寒假读书征文评比。

3、环境布置，完成新学期展板。

4、“我们的节日·元宵”主题活动。

第二周（2/21——2/25）

1、寒假读书活动颁奖。

2、上交德育少先队论文评比材料。

3、学生行为习惯养成教育周。

4、上交“科创强国 筑梦未来”读书教育活动方案。

三月份：行动中环保，科技中创新——争当绿色环保少年、紫色创新少年
第三周（2/28——3/4）

1、学雷锋系列活动。

2、部署“科创强国 筑梦未来”读书教育活动。

3、校园科技节。

第四周（3/7——3/11）

1、庆祝“三八”妇女节。

2、开展“我为地球增点绿”活动。

3、班级星级评定。

第五周（3/14——3/18）

1、班级星级评定。

2、期初班队工作手册检查。

3、大队委员会议。

第六周（3/21——3/25）

1、班级星级评定。

2、小记者外出活动（牡丹园/水稻研究所）。

3、大队委员会议。

四月份：缅怀中传承——争当红色美德少年
第七周（3/28——4/1）

1、鼓号队选拔新成员。

2、武进烈士陵园清明扫墓活动。

3、大队委员会议。
第七、八周（4/6——4/15）

1、大队委员培训。

2、鼓号队训练。

3、三年级成长礼相关筹备工作。

第九周（4/18——4/22）

1、世界地球日（4.22）。

2、世界读书日活动（4.23）。

3、鼓号队训练。

第十周（4/25——4/29）

1、鼓号队训练。

2、班主任工作月考核。

3、三年级成长礼。

4、片级少先队观摩活动。

五月份：劳动中创新——争当黄色健康少年
第十一、十二周（5/5——5/13）

1、庆祝“五一”劳动节。

2、鼓号队训练。

3、“母亲节”活动。

第十三周（5/16——5/20）

1、班级星级评定。

2、鼓号队训练。
3、大队委员培训。
第十四周（5/23——5/27）

1、班级星级评定。

2、鼓号队训练。

3、一年级入队仪式。

六月份：快乐中绽放——争当橙色活力少年
1、庆祝“六一”儿童节。

2、“我们的节日·端午”主题活动。

3、校园艺术节活动。

4、评选表彰阳光辅导员、阳光班级、阳光学生。

第十六周（6/6——6/10）

1、鼓号队训练。

2、大队委员会议。

3、春晖基金“阳光少年”评选初步积分。

第十七、十八、十九周（6/13——6/24）

1、少先队工作总结，资料归档。

2、部署暑假生活。

