                     2021-2022年度第二学期八（13）班级工作计划
　为了本学期能够顺利开展各项工作，为了能让班级学生顺利度过青春期，走向成熟的认知，根据班级的实际情况，特制定以下班级工作计划。
一、班级基本情况分析
全班47名同学，有21位女生。上学期期末，班级整体情况有良好的走向，学习的氛围相比之前有一定的进步，整体成绩也有提升。本学期班级工作的重心主要是培养学生的责任感和进取心，以及良好的学习习惯和较高的学习效率，就责任感来讲，总体比初一年级有进步提升，但是进取心方面依旧缺乏，而且后进生由于学习难度和量的增加，部分学生反而失去了原来本就不足的进取取之心，成绩优秀的学生相对进取心有所加强，对自己的要求不断提高。日常行为规范做的不够到位，而且在没有看管的情况下比较放松，缺乏较强的纪律观念和责任意识。就学科成绩而言，虽然各门功课除了英语外还算正常，但是根据各门学科任课老师反馈，学习困难的学生和记忆理解分析能力差的学生占了一大半，学习难度加大后，学困生的问题会越来越显著。
二、本学期的奋斗目标
1、通过多种途径，努力改进学习方式，提高文化成绩，争取在保持目前形势的情况下，让更多的学生取得进步，预防并制止优生下滑，学困生增多，提升中等学生的学习效率，达到减负增效。
2、通过活动课，劳动类作业布置，鼓励课外活动，兴趣小组，努力锻炼身体，加强身体素质，上好音体美，提升审美情趣，将班级活动与班集体建设融为一体，让活动成为学生的舞台。
3、通过班级管理制度的落实，进一步增强班级规范意识和执行水平，增强对班级干部的培养和教育，提升他们的规范意识和管理能力。
[bookmark: _GoBack]4、通过班会课，阅读课，历史课等，进一步加强爱国主义意识和教育，增强集体意识，培养责任心，爱心，创造意识，进取心，乐于奉献的精神。提高安全意识，重视安全教育，提升安全品质。
三、工作措施
　　（一）、鼓励与要求并重，严格永不放弃对待后进生
　　班级工作中，除了对学习认真但是却心有余而力不足的同学积极鼓励引导外，注重对后进生和喜欢偷懒的学生的转化，给予他们以充分的尊重与足够的理解，尊重他们的人格和独立自主性，尊重他们的爱好，努力做到营造环境与激发兴趣相结合。注意坚持说服教育与严格要求相结合，在那些后进生认识到错误并有悔改之意的基础上“趁热打铁”，向他们提出严格要求。 “冰冻三尺，非一日之寒”。一个学生不是直线式的一帆风顺的成长起来的。正因为如此，我意识到：在班级工作中对那些犯错误的学生要坚持反复抓，抓反复，找原因，并有针对性的耐心的对他们进行说服教育。一个后进生的转变，不只是班主任工作的结果，而是所有教师和社会、家庭力量共同努力的结果。
  （二）、培养有责任心的班干部，加强对所有学生的全面了解，有的放矢。
　  要想学生给力，首先自己要以身作则，努力做学生的榜样，早到后走，管理方法有趣有效，经常捡起地上的垃圾。上学期我班在学校的各项管理评比中都取得了良好的成绩。各项管理也都取得了较好的成绩。对全体班委充分信任，增强对学生自治自理能力培养的力度，通过各种方式，既注意指导学生进行自我教育，让学生在自我意识的基础上产生进取心，逐渐形成良好的思想行为品质；又注意指导学生如何进行自我管理，培养他们多方面的能力，放手让他们自我设计、自我组织各种教育活动，在活动中把教育和娱乐融入一体。
 （三）、对品德方面的要求高于对成绩的要求，净化学生的心灵，加强对学生的思想政治工作，努力培养合格学生。
     利用班会课对学生进行身心教育，帮助学生澄清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界。充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育。每节课堂留白，与学生交流近阶段的学习和生活。
  （四）、积极主动与任课老师和家长联系，充分发挥家校合力。
　　在与任课教师的交流中，了解到每个学生的心理和学习变化，凡事都主动地同任课教师协商，倾听、采纳他们的意见。这对进行班级管理可以起到有的放矢的作用。
   （五）、注重常规，做好课间操，眼保健操，增强学生体质，提高学习效率。
　 学习任务比较繁重，进行适当的体育活动不仅有利于学生身体素质的提高，而且也有利于学习效率的提高。
    一个学期中，部分同学进入八年级，叛逆性增强，特别是在家里和家长的矛盾增加，部分同学学习主动性不强，上进心缺乏，成绩不够稳定，班级个别同学课堂和课后行为自由散漫，不能正确听取老师们的批评和建议，行为习惯尚需进一步养成等等。比如部分学生听课状态不好，心不在蔫，有的在课上睡觉，甚至吃东西。个别学生老师留了作业或是不做，或是跟好同学的作业抄，特别是在学期结束前的两个星期，加上感冒病毒席卷了整个班级将近三分之二的同学，做作业拖拉和偷工减料的状况常常出现。这个都必须在下一个学期中采取措施扭转他们的行为和思想上的不良习性。
   （六）、加强仪表检查，严格要求礼仪规范，不允许留长发，染发，特别的发型，关注学生萌发的青春动向，及时跟进并舒缓情绪，及时调控，防微杜渐。
    总之，今后要更注重学生的思想动态，使班级更有凝聚力，“一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切”。


