数学实验项目推进会
星河：
首先我们的指导思想是基于我们市区的工作精神，以及在我们学校创造的点的情况下，仅仅是围绕着就深化我们的创想课程以及竞技实验课堂提炼核心素养，提升教学质量这一中心目标，切实落实双检的要求，然后来深化我们的数学实验课，课堂提高数学教学质量，提升学生的核心素养，建设卓越共同体，从而能够促进我们老师学生更好更快的发展。
基于这样的一个指导思想，我们制定了如下的预期目标：第一个就是成立数学实验梯队，教师助力我们教师团队的专业发展。第二是深度推进实验项目研究，重点开发实验手册的案例。第三是完善与加强数学实验室的应用与管理，有效提升学生实验活动的质量。第四是以点带面，开启推进家庭数学实验室达成家校共育点。
（1） 打造数学实验教师梯队：骨干、潜力、新秀队伍
    我们集团现在是两个校区，现有数学老师本部是38名，分校是14名，那么这些数学老师在踏上数学实验教学时也研究的时间是有先后的，所以对于数学实验的理解也有参差，那么因此根据差异组建了不同梯队的数学实验教师队伍，那么分为这样的三个队伍，一个是骨干队伍，还有是潜力队伍以及新秀队伍。
   那么根据这样的一个要求，我们把研究时间5年以上，就是每学期在校级级以上，至少要执教一次数学实验公开课的列为骨干队伍，那么骨干队伍它有一个发展的目标，就是是学是学科带的这么一个姿态，还有是特号辐射引领数学团队的发展；第二个就是潜力队伍，潜力队伍就是研究时间在2~5年的每学年，在校级基础上至少执教一次数学实验公开课，那么他们的目标是市骨干辐射能够辐射引领我们的新秀队伍；第三个就是新秀队伍加刚加入到数学实验研究团队，参加能够参加每一次的实验研讨活动，至少执教一次数学实验课，那么新秀队伍的发展目标就是是教坛、新秀、教学能手能够在数学团队中脱颖而出。
（2） 深度推进实验项目研究
本学期我们组继续是以数学实验手册为研究重点，全力开发与实施数学实验手册中的实验内容，我们依托每月一次的集团数学实验研究活动，分组开展深度研究。
    本学期我们打造这样的3节精品课例，同时做到5个1，即呈现课堂形成教学设计，还有就是学、实验课例、微课以及论文，通过课前的研究，课中的实施以及课后的反思，来促进老师在数学实验中前行，能够获得更深刻的体验，从而推进实验项目的研究。那么本学期的3节课例分别是3下、4下、5下实验手册的内容，有专门的负责人来进行领衔推进。基于这样的项目实施，我们把研究与教学活动紧密结合，在教学活动中来开展研究活动，让我们老师能够带着研究的思想进入自己的课堂，带着研究的心态进入同行的课堂，更带着研究的眼光参与到教学活动中，从而来促进老师数学素素养的提升，促进专业的发展。
（3） 完善与加强数学实验室的应用及管理
我们学校其实前期已经建立了数学实验室和实验场馆，后续在搬迁的过程当中数学实验室进行了一次搬迁，在搬迁过程中有些实业的器材有遗漏或者是损坏，我们本学期的重点工作就是将组织各备课组长对各年级做一些实验体来进行梳理，同时借助活动的开展以及日常实验课的推进，五通实验器材完善数学实验室的布置。我们在前期参观了我们平岗校区的一个实验室，以及之前外事的一个实验室之后，我们开学初的时候也进行了一个商讨，对于文化布置我们还要进一步的进行设计和完善。
    我们本学期从两条路径来加强数学实验室的应用，首先基于日常的课堂教学，就是我们可以申请到实验场馆上课，也可以从实验室借用器材，在我们日常课堂中来开展数学实验，让孩子们能够在玩数学的过程当中，能够更好的来学习数学，从问题的提出到资料的查阅以及动手挑战，借助实验器材开始探究，最后能够成果展示。

那么第二条路径其实就是拓宽课后延时服务的渠道，那么新的学期我们这一周都在做这样的一件事，就是在三四年底的课后服务，第二段时间开设了数学实验主题日课程，主要是带领学生开展数学小实验，那么这周我们就组建了团队来进行开发这样的数学小实验，进行了一个集体备课。在这个过程当中，我们这一学期对于数学实验室的应用率相对的提升，那么同时我们还要来形成数学实验室的一些管理制度，那么分别要制定学校数学实验室的器材管理制度，还有实验教师的岗位职责，以及数学实验室的管理制度，以及学生实验守则等系列规章制度，能够推进我们数学实验室更好的一个前行。
（4） 开启家庭数学实验创想实验室
学校之前已经开启了创想，家庭实验室以主要是聚焦科学艺术两方面来推进学生的实验开展，那本学期我们也在进行一个研讨，在这个过程中我们将延展创想实验室的面，架设家校联通机制，我们将开启数学实验家庭数学实验室，设计一些富有趣味性的家庭数学实验活动，比如说估量一千克感觉意义有多大等等，那么同时我们也组建了一个团队来开启备课，那么这个团队跟我们的课后延时服务团队进行了一个整合，在这两个过程当中，我们来梳理哪些是可以老师带领在课后延时服务时间完成的，哪些我们可以在借助课后颜值服务，以及我们日常课堂的一个学习经验的迁移，孩子们能够在家里开展数学实验的。那么通过这样子触摸孩子们成长的动态需求，努力以新的世界来开拓活动的领域、途径、方式，让我们的学生能够在活动中培养兴趣，形成能力，从而逐步提高数学素养。
那么新的学期我们在这个过程当中也进行了一个规划，那么在每一个月当中我们有一个具体的任务，比如说2月份我们会制定学习计划，组建数学实验教师梯队，然后是开发课后服务数学学院主题日课程等等。那么3月份4月份以及5月份6月份以上就是我们学校的一个新学期的计划，我们的努力是让每一个老师都能够成为课程的实施者，让每一个老师都能够浸润在数学实验研究的氛围中，聚焦数学实验研究，引领教师的发展，更是助力学生的成长。好，以上就是我们学校的一个分享，谢谢。

星辰：
数学实验的常态化研究
一、指导思想：我们武进区新城实验学校是作为当初是数学实验项目的基地校，在新的一学期中上以示数学实验项目研究工作思路为指导，以丰富学校课程体系成长每一位数学老师的骨灰，每一位新生学子为价值取向，积极配合是项目组围绕数学实验内容的开发，课程的提炼，学生实验能力的培养与提升以及资源的建设4个方面来展开工作。
二、研究目标：
第一个是深化校本课程建设，第二带动学校教研活动。第三促进师生共同成长。
目标一，深化学习校本课程建设。在参与式项目组的研究过程中，我们将进一步深化我校智趣，数学实验校本课程的建设。随着数学实验教学研究的推进，将持续完善数学实验课程体系，丰富数学实验教学资源，使理想的课程逐步转化二为常态的可操作的实践课程，推动数学教学的方式改革，促进师生素养的全面提升。
目标二是带动学校教研活动，我们将数学实验作为学校学科教研活动的重要主题，美乐结合教教研计划开展一次交流展示活动，通过活动进行专题的培训教学展示案例形成等积累并集聚课程研究的成果。
目标三是促进师生共同成长，通过数学实验课程由低年级到高年级的常态化实施，使学生逐步掌握数学实验的学习方法，提升学生数学实验数学学习的兴趣和能力，促进学生数学关键能力的落地生根。通过主题教研活动形成研究共同体。老师们可以互相切磋、思思辨、真名、实践创新、反思重建，互助共进，抱团成长。
3、 具体措施：
第一是结合日常教学开设实验课程。第二个措施是结合教研活动开发实验案例。第三个措施是结合学校实际建设实验资源。最后是申报实验课题，凝练研究成果措施一是结合日常教学开设实验课程，那么我们学校是增订了数学实验手册，每位老师和每位学生都有数学实验手册，所以我们各个教研组结合本学期的教学内容，会充分利用好数学实验室手册，从中精选数学实验内容列入本学期的教学计划，这个目的是让数学实验走进日常课堂，让每一位数学老师都能够上数学实验课，让每一个、孩子都有丰富的数学实验学习经历。
   第二个是结合教研活动开发实验课例，各年级教研组经过自主申报，每个教研组一节数学实验课，并列入学科教学计划，学科教研计划，那么我们3月份有趣的一笔画还有摆图形，4月份是包装箱的秘密盒的秘密，5月份是图形的分割和制作等边三角形。6月份我们计划是申请设计展示活动，那么在教研活动当中，我们是以团队来进行磨课，各个教研组由教研组长牵头，负责经历前期的学习研究，中期的团团队打磨，还有后期的展示交流，最终形成成熟的实验案例。在开发的6节课的基础上，我们精选3节课完成项目组三个一的任务及一节实验公开课，一篇实验案例，还有一节实验微课。
第三个方面是着力打磨精品的数学实验课，我们计划从6节课当中精选2节，我们计划申报省前瞻性教学改革实验项目，研究活动走进新城，把我们的研究成果通过市级平台来展示亮相。我们同时也期待寻求专家团队的力量，来着力打磨精品数学实验课。嗯第三个方面是结合学校实际建设实验资源。首先第一个方面是丰富数学实验工具，我们将结合购买一些鼓励教师创造一些改造一些等各种方法，继续丰富我们数学实验工具的储备，同时也加强管理和使用规范，促进实验工具的有效保管，还有高效利用。第二个方面是创建数学实践环境，我们学校现在有一个由过道改造的数学实验室，还有数学实验工具储备室，现在并不是适宜过度改造，所以我们还是尝试去创造一些数学文化环境，但是目前还没有成立形成方案，所以我们将在本学期成立研究团队，在数学系数学文化方面去积极探索研制方案实施布置，比如说利用走廊角落、地面，还有楼梯墙、墙面等等，创建数学实验文化区、数学实验体验区，数学作品展览区等等。第四个方面是申报实验课题，凝练研究成果。 
    第四是申报实验课题，凝练研究成果上学期我们区级课题数学实验教学的评价研究已经
顺利解体，那么本学期我们准备申报的课题是在慢教育理念下，小学数学实验教学策略的优
化研究。我们将提前准备设备案，课题申报材料，提前开展相关主题研究。


觅渡桥小学
数学与实验结缘，成长与快乐同行
1、 研实验型数学课堂，思行结合
1.学科专题研究促提升
（1）改变教师观念，加强专题培训
（2）组织专班人员，开展教学实践
2.教师普遍尝试乘常规
学思行，创编性实验、拓展性实验、自创性实验；实践、反思、重建
2、 做儿童的数学实验，以玩启智
1.丰富学生数学实验步骤，提升学科素养
2.组织长程式数学实验研究，深入理解本质
启发自主挖掘数学实验，提升应用意识：学生数学实验微视频
3、 建沉浸式实验资源，生长智慧
1. 开发设计数学实验工具
2. 加快建设数学实验室：数学实验室文化氛围营造
从聆听走向思考，以思考触发行动，用行动促进成长

金坛东城
数学实验，让研究常态化
一、先行学习，招募团队
二、教研组制定计划，纳入教研组活动
三、项目研究 方式推进，请进来走出去
在观摩学习中悟道，在项目团队中成长
4、 鼓励老师申报小课题，让老师和和孩子一起成长
5、 依托钱琦研究成果，明确研究课题     
6、 打造更适合孩子研究学习的场域
   各场域负责人：专用教室、楼道、角落、广场、研修室、示范家庭

溧阳外国语
一、存在问题：研究辐射面不广，研究未深入日常教学，专题活动开展不丰富
二、主要措施：
在理论学习中提升教师素养
在课堂实践中提升研究实效
在专题活动中推进项目研究：为教师搭平台、为学生建舞台、为校际系纽带

蒋所：
小学数学实验教学常态化实践的策略研究
——春学期研究计划交流
实验让学生有亲身的体验、实践
项目建设目标：常态化实施
项目建设内容：
1.指向小学生数学实验常态化的学习内容
创编性实验、拓展性实验、主题性实验
基于教材数学实验，基于实验手册数学实验、综合长程式数学实验
2.小学数学实验教学课程建设：
3.小学数学实验教学的资源建设
4.小学数学实验教学常态化实施的培育系统
小学数学实验的能力序列培养指标
小学数学实验教学的教师能力表现指标
5.项目建设策略
强化节点带动，增强研究效能
项目研究成果：实验室、案例、视频、实验工具
6. 项目建设关注：
（1） 一课题、项目为基础
（2） 开展学科组的内涵建设
（3） 与区域教研、校际教研联动，成为学科建设的重要内容
（4） 与作业管理、课后服务关联与思考，成为学生自主学习、数学体验的载体
（5） 学校数学文化建设
（6） 学校精品建设、骨干教师、成长型教师梯队建设，扎实队伍建设
7. 本学期预期工作及成果
小学数学实验微课上线（学数学实验，一起做数学）
精品课、精品教师打造
典型课例
市级项目集中展示：课堂教学展评活动——自主申报
实验教学调研
学生实验能力表现性评价量表（初稿）
上述工作6月前完成，6月下旬接受省级视导


马校：
场馆建设是本学期的重点和亮点
推进数学实验全场域
找那个角落做体验：
1.角落建设：二年级长度体验场所：来源、主题、内容、布置、摆放
2.长廊建设：
3.楼道建设：数学文化建设
4.场馆建设：
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公开课安排
教研活动：3月22日
折线统计图第24页练一练：水温下降速度

数学实验能级指标
修订学生学习手册
申报课题
