常州市三河口小学数学教研组工作计划
（2022.2—2022.6）
1、 指导思想：
我校数学学科将以《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》及市、区级《2021-2022学年度第二学期小学数学学科教研工作计划》为指导，积极落实中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称《双减》）和《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，积极落实新版《常州市中小学教学建议》（小学数学）的相关内容和要求，依托网路平台，围绕“创造适合每一个孩子的数学教育”的数学学科特色建设目标”，结合区教研室研训要求，继续学习聚力“新教学”研究项目，以常态课堂教学改进为抓手，以数学表达能力和数学思维能力为双翼，落实校内“双减”政策等，采取线上线下相结合的教研方式，抓常规教研，促教学水平，不断提高我校学生数学学业水平，全面提高我校数学课程实施水平。
2、 主要措施与工作要点：
(一)继续深化理论知识，提升教师执行水平。
本学期教研组将继续学习“新教学”项目，以新教学提出的素养本位设计为重点，聚焦内容主题、基于内容本质，改进常态课堂教学。每周利用周一下午3:30-4:00备课组活动时间集中学习相关理论书籍、学习素养导向的大单元教学设计等，把学习和研究结合起来，提高把理论运用于实践的能力，提升课程实施水平。在理论学习的同时，坚持业务学习，组织全组教师根据各年级教材特点，讨论教材教法，相互交流经验互相学习，取长补短，共同提高，切实落实“教学六认真”（即认真备课、认真上课、认真布置和批改作业、认真辅导、认真组织考试、认真组织课外活动）、“双减”政策的各项基本要求，提高教师教学常规的执行水平。 
（二）搭建多元学习平台，促进教师团队发展。
本学期数学教研组层面将组织青年教师进行基本功的练兵、组织各备课组进行课堂教学展示，学校层面将邀请专家来我校进行专题讲座、教学指导，另外我们也要借助各级培育室、名师工作室、外出听课、区域通识培训等活动平台，锤炼我校数学教师的教学基本功，促进数学教师的专业发展，推动数学教师队伍整体水平的提高。
（三）增强研备活动实效，落实校内“双减”政策。
1、扎实全员课堂教学，拓宽视野扎实技能
本学期数学组的主要工作之一是学习聚力“新教学”，改进常态课堂教学。所以数学组教研活动的重点就是扎实全员课堂。安排的内容形式主要是以下三种：
一是各备课组围绕“指向素养发展的大单元整体教学”执教研讨课，每次研讨课活动的具体流程是听课、评课、专家指导。评课环节要有上课老师反思、备课组长讲述的磨课过程、组内老师的主题式评课，其他教研组成员可聚焦“数学表达能力提升”和“素养本位”谈谈自己的想法。二是优秀教学视频观摩。挑选名师的教学视频、省市优质课一等奖获得者的教学视频等供组内老师观摩学习，让老师们接触到前沿的教育教学理论，学习掌握更多更好的教育教学方法。三是专题学习。本学期专题学习的内容是“双减”下作业管理专题研究。
2、提高集体备课效能，精选作业严把质量
备课组活动做到“四要”：一要有具体的集体备课活动计划；二要在备课组长负责下有计划、有主题、有专题地进行集体备课；三要备课组内组员有明确分工，人人参与，形成工作合力；四要有具体的备课组活动记载。备课组活动中两个最重要的内容是教材解读和“双减”下的学生作业设计。“吃透教材”是教师不可或缺的基本能力，也是减轻学生作业负担、提高教师教学质量的基本保障。每位教师必须学会解读教材、理解教材。本学期，教师备课遵循“个人研读～集体研讨～个性修改～教后反思”的模式。也就是说，第一步，教师个人先独立研读教材，对教材的目标要求、设计意图、教法和练习等要提前有所了解，并形成自己的认识。第二步，在备课组内进行集体研讨，融合集体的智慧，以便组内教师更准确把握教材，采取合适的教法。第三步，每位教师结合自身实际，结合班级学生实际，对原有的设计进行个性化修改。最后，教师根据自己执教情况进行教学反思。此外，各备课组要围绕“双减”要求、“学科关键能力”等思考如何优化作业设计。本学期预计开展各备课组“作业设计”交流展示。以期高质量落实“双减”目标任务，建立学生数学作业新规范，提升学科组作业管理水平和教师作业设计质量。
3、规范课堂常规，强化质量意识
一是严禁教师无准备上课，无教案上课，克服课堂教学的随意性，学生方面也要规范常规要求：认真听（听同伴、听老师）；自信说(说完整、说清晰)；仔细读（有方法、有感情）；规范写（写端正、写优美）；积极想（想全面、想深刻）。二是要及时对学生运算能力、实践与操作能力、解决问题能力及综合运用能力进行针对性的检测。检测后教师要对检测结果进行分析，然后根据分析的结果对学生进行针对性的查缺补漏。好的经验可以在教研组活动上进行分享和交流，失败的教训在备课组中重点研讨，努力提高学科教学质量。
4、完善学生评价机制，发挥评价激励作用
    评价体系的改革是新课程改革的一项重要内容。完善学生评价机制，要逐步建立和完善学生综合素质评价制度，建立过程性评价和终结性评价相结合，重在过程性评价的评价机制。加强学生课堂提问、作业展示、实践活动、标志性成果（整体表现、个人规划、所获得荣誉、特长及才艺等）等过程性资料的积累，多种形式对学生进行过程性评价，充分发挥评价的激励、导向、诊断和矫正的功能。
(四)及时积累资料，建立教学资源库。
利用信息化手段建立学科资源库，有机的把教师积累的颇为宝贵的教学资源和实践经验组织、储备起来，使之为教师教育教学和科研服务，减轻教师的教学工作量，实现高效备课、教学，达到资源库的持续更新。
总之，本学期我们数学组教研将认真搞好数学教学研究、扎实有效开展教研活动，促进教师、学生共同的发展。
三、具体安排
二月份  
1.参加期初教材分析线上培训活动。  （全体数学教师）。
2.参加期初学科责任人会议暨省、市学业质量检测分析会、双减要求下小学数学学业质量检测研究部署会。      （吴迎春、郭鸿星）
3.第一次教研组活动：传达区研训计划及本学期教研组安排 （全体数学教师）
4.参加区基本功比赛第一轮（教育教学理论、数学学科专业卷）
三月份
1.第二次教研活动：“双减”下作业管理专题学习
2.第三次教研活动：各备课组“作业设计管理”方案交流。
3.参加区域“双减”政策下“作业管理”专题交流。 （参加人员待通知）
4.迎接区学业质量飞行检测。（年级、内容当天告知）
四月份
1.参加指向素养发展的大单元（度量视角）整体教学成果展示暨市小学数学专业委员会2021年年会。 （参加人员待通知）
2.区基本功比赛第二轮（演讲式评课、第二轮）
3.区学业质量飞行检测。（年级、内容当天告知）
4.参加市小学数学“同题异构”联校教研活动。（参加人员待通知）
5.参加指向素养发展的大单元整体教学暨集团连盟校青年教师课堂锤炼活动。（参加人员待通知）
6.第四次教研活动：备课组课堂教学展示活动。（抽签）
7.第五次教研活动：省、市优质课视频观摩。
五月份
1.参加指向素养发展的大单元整体教学“关键课例”研讨活动。（参加人员待通知）
2.参加区学业质量飞行检测分析会。（3-6年级所有教师） 
3.迎接市学科关键能力检测活动。（时间：5月21日）
4.区基本功比赛第三轮（教学设计、课件制作、课堂教学）
5.第六次教研活动：备课组课堂教学展示活动。（抽签）
6.第七次教研活动：备课组课堂教学展示活动。（抽签）
六月份
期末结束相关工作。

 

