安全总结
常州市新北区新桥街道中心幼儿园  西阆苑中二班  戚雷鹰
一学期的忙碌随着假期脚步的临近又将结束了，作为老师的我们始终把安全工作放在首位。本学期，我班有36名幼儿，经过小班一年的学习锻炼，幼儿已经有了一定的安全意识和自我保护意识，只是对于中班的他们来说，安全意识还是比较薄弱的，所以本学期我们仍然以《纲要》、《指南》为指导思想，在幼儿园保教工作的基础上，依据本班幼儿的年龄特点和实际情况，制订切实可行的安全工作计划，对幼儿实施系统的安全教育。到本学期末，我班并未发生任何安全事故，现总结如下:
　　一、把安全教育融入日常生活中，铸就安全防线。
    面对一群刚进入中班的小哥哥、小姐姐，他们正处于似懂非懂的阶段，控制力一般，安全意识薄弱，对他们讲大道理有时也不能理解。于是，在给幼儿创设轻松愉悦的安全环境的前提下，我们通过幼儿在实际生活中碰到的、见到的、听到的，以及各种途径搜集来的一些安全信息、图片资料等，让他们观察分析，阐述看法，讨论并总结应当注意些什么。例如：幼儿每天都要把小椅子搬上几回，放学前还需要把小椅子翻到桌子上，在这些操作过程中，幼儿往往会因为操作不规范而出现一些危险的行为。于是，我们拍下照片和视频呈现给幼儿观看，和他们共同讨论存在的安全隐患，并教会他们正确搬椅子、翻椅子的方法。学期临近结束，班上没有一位幼儿因为搬椅子、翻椅子而发生矛盾，产生不良情绪。午餐时，有的幼儿会不知不觉把勺子、筷子咬在嘴里，我们在提醒幼儿不把勺子、筷子咬在嘴里玩的同时，教会孩子正确使用勺子、筷子的方法，做到:不咬、不挥、不戳、不敲，确保午餐安全。幼儿在生活中，经常会碰上突如其来的事情，除了保证幼儿稳定的情绪外，我们还即时教会幼儿紧急处理事情的办法，杜绝安全隐患。
    二、把安全教育融入主题活动中，树立安全意识。
    我们依据学期安全教育计划，有的放矢，把安全教育融入到主题活动中。在“美丽的秋天”主题中，我们安排了远足活动——参观秋天的农作物，而这次活动幼儿需要走出园门、走进村落、田野，实地观察。于是，我们会提醒幼儿外出时要注意的一些安全，文明参观、注意交通、有序跟紧队伍等，帮助幼儿树立外出安全意识，遵守外出规则，杜绝安全隐患。在“冬爷爷的礼物”主题中，我们曾讨论过天冷我不怕的方法，使用冬天的取暖工具不失为一个好方法，然而在使用这些取暖工具的过程中，我们要注意远离电源、防止烫伤等等，而运动也是保暖的好方法，那么运动时又有哪些安全注意事项呢？我们通过一些事例让幼儿了解运动前要做好热身运动防止拉伤，运动中要做好个人自我保护防止碰伤，而运动也要注意时间，不宜过量造成身体损伤。对于这些安全，幼儿会用心记下来，不仅自己做到，回去后还会提醒父母及叔叔、阿姨注意，幼儿在轻松、愉快的氛围中树立牢固的安全意识。
    三、把安全教育融入演练活动中，落实安全行动。
在幼儿园的一日生活中，我们在做好“1530”相关安全课程教育的同时，还十分重视幼儿的实战演练。10月，应着“119消防安全月”的来临，我们组织幼儿开展了“消防安全疏散演练”，让幼儿在演练中熟练火灾逃生技能，提高自救防范能力，做到在发生火灾险情时，能临危不乱、迅速、有序地按照消防逃生路线安全疏散，确保生命安全。12月，应着常州天宁区发生4.3级地震，幼儿在家中切实感受到了地震来临时物体的晃动，以此为契机，我们不仅开展了《地震来了我不怕》的安全教育活动，同时也进行了班级“地震安全疏散演练”，以此来加强生命教育，使幼儿从小学会自我保护，遇到地震懂得快捷、有效的逃生办法。
四、把安全教育融入家园联系中，做好安全宣传。
幼儿除了在园时与我们老师呆在一起，更多的时间是在家与家长共同生活在一起。而在家中的安全教育就有赖于家长去实施、操作。为此，我们通过各种方式及时向家长传递安全教育信息。如：我们会根据季节变化和幼儿发育的健康情况进行健康宣教，我们以一日活动为阵地，QQ家长群、学校网站为窗口，从不同角度，适时宣传安全知识。本学期针对疫情、发热情况，有针对性地进行有关预防新冠疫情的专题宣传，有效提高了家长的安全意识。为了让家长积极配合班级做好安全工作，我班通过告家长书、线上讲座、微信公众平台内容推送等形式开展一系列的家长活动，加强家园合作，使家长掌握科学的安全育儿知识，晓之以理、动之以情，让每位家长懂得幼儿安全工作的重要性，从而能积极配合班级做好安全工作。
 安全工作是一项长期而艰巨的工作，我们将时刻警记！努力为幼儿提供健康安全的环境，确保每位幼儿健康快乐的成长。
