安全教育工作的特色亮点工作小结
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为深入贯彻落实习近平总书记关于江苏安全生产专项整治“两个不放松”和“务必整出成效”的重要批示精神，预防各类安全事故的发生，深入推进幼儿园校园和校车安全专项整治工作、及时消除幼儿园安全隐患，确保师生身体健康和生命财产安全，营造和谐稳定的校园环境，我园高度重视此项工作，现总结如下：
一、消防安全
（一）周密部署，强化要求
根据江苏省教育厅、江苏省应急管理厅、江苏省消防救援总队联合下发的《关于加强新冠肺炎疫情防控常态化条件下开学消防安全工作的通知》文件精神，我园及时召开消防安全领导小组会议，强调幼儿园消防安全重要性，要求各部门高度重视，并且召开安全工作例会对全体教职工进行消防安全宣传，做全园消防安全工作部署和安排，提出了许多需要注意的问题，要求将消防安全牢记在心，切实增强幼儿园消防安全工作的责任感和紧迫感。
（二）责任到位，落实措施
1.安全宣传，形式多样有实效
组织形式多样的消防安全知识教育活动，我们针对在幼儿接受和理解问题的特点，各班对幼儿开展了安全教育第一课，同时利用校园网，安全教育平台等等宣传，增强了幼儿消防安全意识。学校还聘请消防专业讲师对全体教职工进行消防安全知识讲座，使全体教职工了解火灾危险性和防火措施，掌握消防器材使用方法，会组织疏散逃生自救等消防安全知识，全面提高了广大师生消防安全意识和防火、灭火实际操作能力。
2.预案完善，安全防范可操作
根据人员变动情况及时充实调整安全工作领导小组和应急工作队伍，落实应急岗位责任，完善应急保障措施，切实提高应急处置能力。
针对实际情况完善灭火和应急疏散预案，进行实地考察，反复研究、制定了切实可行的“消防安全应急预案”。组织与“消防安全紧急预案”有关人员进行学习和演练，同时把“预案”以文件的形式发到各部门和班主任老师处，增强了预案的可操作性，使预案更具体、更明确、更细致、更科学、更实用。
（三）隐患排查，全园参与有保障
开学前进行了一次拉网式安全隐患大排查，并据此每月开展有针对性的安全排查工作。我们通过自查，他查，随机查的形式开展。自查—园区安全小组、后勤负责人员定期安全检查；他查—维保单位每月定期检查进行消防检查并做好维保记录，检查安全出口、疏散通道、消防通道畅通，疏散指示标志、应急照明灯完好；消防设施、灭火器材齐全、有效；随机查—值班行政每日五巡，走到哪里查到哪里，及时发现存在的问题隐患，并列出隐患清单和责任清单，确保对单销账，实行清零管理。排查做到了全方位、满覆盖，并集中开展整治，确保园内各类建筑及水、电、气等基础设施、生活服务设施、教学及公共活动场所、校园及周边环境等方面没有安全隐患。
食堂燃气设备有专业燃气公司定时上门检测维护，教学楼、公共设施、办公用房等重点部位无违章用火、用电情况，电器产品的安装、使用和线路设置符合相关技术规定。做到不用时拨下插头，杜绝火灾隐患。坚持“人走电断”的原则，合理、正确使用一切电器设施设备。
幼儿园消防安全工作是一个艰巨的长期的任务，不是一劳永逸的事情。我们在加强日常工作管理和阶段情况总结的同时，要真正树立一种防患于未然的安全意识。只有防治结合，才能保证幼儿园安全。
二、网络安全
我园对网络安全工作一直十分重视，成立了由园长为组长的网络与信息安全领导小组，严格落实有关网络安全、信息保密方面的各项规定。近期对我园可能存在的网络安全隐患进行了逐一排查，现将自查情况总结如下: 
（一）成立网络与信息安全领导小组，不断完善网络安全管理机制和制度，明确网络安全责任，强化网络安全工作。我园非常重视校园网络安全工作，各部门能在统一协调中积极开展幼儿园网络安全管理工作。
（二）建立幼儿园信息保密管理制度，强化宣传教育，落实工作责任，加强日常监督检查，杜绝弱口令，不链接非法网站等。定期组织有关人员学习有关网络及信息安全的知识，提高计算机使用水平，及早防范风险。10.11-10.17日是全国网络安全宣传周，我园全体教师积极参加常州市网络安全知识竞赛。
（三）自查幼儿园信息资产，无对互联网开放的网站和信息系统。
三、高空坠物
为全面贯彻落实上级关于学校安全工作指示精神，及时预防在我园内发生高空坠物事件，减少事故造成的人员伤亡和财产损失，我园进行了认真细致的排查。
（一）加强领导，提高认识
幼儿园成立了以园长任组长的高空坠物安全事故应急组织领导小组，按照通知指示精神及幼儿园安全检查目标，制定了高空坠物安全事故应急预案，并组织进行了幼儿园高空坠物安全工作自查。对幼儿园校舍做了深入细致的检查，并做了记录，发现不符合安全标准的设施立即进行整改。
（二）安全教育，常抓不懈
我们结合本地、本园特点，通过培训、微信公众号，安全教育平台、专题讲座、安全展览等生动活泼的形式途径，开展安全事件应急预案的宣传和教育培训工作，广泛宣传应急救助和处理的知识与技能、各类安全防护和应急避险常识、增强幼儿园和师生员工的安全意识和防护能力，不断提高妥善应对安全事件的水平。我们还组织教职工学习安全方面的法律法规，树立“教育在先、预防为主”的思想，广泛开展法制、安全教育，把安全、法制教育作为素质教育的有机组成部分，纳入幼儿园培训计划，把安全、法制教育落实实处，通过多种途径将安全教育渗透到班级教育、课程教学和幼儿各项活动中。
（三）全面排查，不留死角
范围：幼儿园外墙、空调外机、顶棚、室内电风扇、电灯、吊顶等重点部位。
检查重点：组织安全领导小组成员进行全面排查，对于存在隐患的地方进行及时整改，一时不能整改到位的要采取临时防范措施，对有隐患区域加强监控。
（四）应急演练，明确任务
结合可以预见和可能发生的安全事件的类别以及学校的特点和条件，因地制宜，有计划、有重点地组织有关部门和师生员工，对相应应急预案定期或不定期进行演练，提高逃生避险和应急反应能力。演练中发现应急预案不符合实际时，应及时修订。
（五）队伍建设，确保安全
组建校园安全事件应急预备队，主要由安全保卫、保健卫生、后勤保障、心理救助、幼儿工作、宣传和维护稳定工作等部门人员组成。一旦启动预案，立即投入使用。应急预备队要建立健全与当地各类专业应急救援队伍的联动合作机制，适时联合培训、联合演练，提高应急合成、协同应急的能力;要加强广大师幼员工的应急能力建设，动员广大教职工做好参与应急救援工作的各项准备，形成群防群治体系。
四、食品安全
（一）严格膳食管理，认真做好卫生工作。
本着膳食卫生、安全、营养的原则，每周为幼儿制定营养食谱，做到品种多样，搭配合理并保证按量供给。为了提高伙食质量，我们在菜肴的搭配、烹饪上下功夫，保证幼儿吃饱吃好。每月我们还及时做出营养分析，对营养分析结果，及时让幼儿园膳委会了解，广泛听取膳委会成员的意见建议，发现问题，共同讨论，调整食谱，保证幼儿各类营养素摄取均衡。同时我们还将每天菜肴上传阳光食堂平台，让家长了解孩子每天在园的膳食情况，增加幼儿伙食的透明度。在饮食卫生方面，我园严把了采购、验收关，同时由食堂人员严格按照预消毒要求及烹调加工的要求进行日常操作，对每餐的食物进行48小时留样，并做好了留样登记。 
（二）规范日常操作，不断提升工作质量。
加强食堂人员的理论学习，按照操作规范，强化细节、规范、严谨操作，增强服务意识。通过学习卫生工作管理条例和食堂操作规范，让大家明确各岗位的工作职责，确保幼儿的饮食安全。在膳委会的监督指导下，根据每月营养分析，不断改进，取长补短，使幼儿园的营养工作质量不断提高。
1．严把进货关。做好食品的进货关与检查检验关，杜绝假冒伪劣和“三无”(无生产厂家、无生产日期、无保质期限)食品进入食堂；坚决杜绝采购过期、腐烂变质、混有异物或其他感观性状异常等可能对人体健康有害的食品。 
2．严格做好食品的加工关。对所加工食品做到煮熟煮透，尽可能做到色香味俱佳。制作过程中注意生熟分开，用专用工具、专用冰箱存放食品，注意交叉污染。 
3．认真做好食堂内外的卫生。每天做好食堂各功能间、餐厅及食堂外场地等场所的清洁卫生工作，始终保持整齐清洁。每月对食堂的卫生情况进行一次深入地检查，彻底清除卫生死角。
4．每天做好消毒工作。餐具必须做到一刮、二清、三冲、四消毒、五保洁，消毒后的餐具存放在保洁厨中。严禁使用未消毒餐具及加工用具。
（三）开展食品安全教育，提高食品安全意识。
为了提高幼儿及家长的食品安全意识，我园高度重视食品安全宣传，广泛开展食品安全活动。
1．在食品安全教育活动中，各班利用家园联系QQ群向幼儿及家长宣传食品安全法律法规的科普知识和正确的饮食观念和食品安全观念。使他们了解食品安全知识、提高自我保护能力，形成人人关心和支持参与食品安全工作的良好氛围。
2．利用晨间谈话、集体教学等活动向幼儿宣传食品安全的重要性，如《变质食物我不吃》、《三无产品我不吃》、《膨化食品我不吃》、《吃东西要小心》、《垃圾食品我不吃》、《少吃冷饮》、《包装袋上的秘密》等课，向幼儿宣传以上食品对幼儿的害处等。同时，借助安全教育平台开展食品安全专题活动，将食品安全宣传教育延伸到家庭。
五、校车及交通安全
根据省市关于深入开展安全生产专项整治行动的部署要求，现将贯彻落实《常州市校园和校车安全专项整治行动实施方案》，就校车的整治专项行动，我园高度重视，采取了积极有效地措施，狠抓工作落实，真正把此项工作落到实处。
（1） 加强领导，明确责任。
结合我园实际，制定了切实可行的工作方案；成立了以园长为组长、分管园长任副组长的校车安全整治专项工作领导小组，定期不定期对幼儿园可能存在的校车进行监管。
（2） 广泛宣传，全民动员。
以校车专项整治行动为契机，对幼儿进行安全教育总动员，要求幼儿自觉抵制超载拒坐，提高安全意识。幼儿园通过安全平台，家园联系，网络家长会等宣传交通安全，提高家长的交通安全意识。
（三）认真摸排，建立档案。
工作伊始，校车安全整治小组成员，对幼儿园可能存在的校车，进行认真详实的摸底排查，如有存在将对每辆校车建立档案。严禁使用报废车辆、组装车辆，病车或问题车，校车必须是专车专用。
[bookmark: _GoBack]安全责任重于泰山，任重而道远。相信，在全园教职员工的共同努力下，我们一定能将我园安全工作做得更好，促进我园又好又快地发展。
