常州新桥街道中心幼儿园新龙大（二）班第二学期安全教育计划
2021——2022学年度 第二学期

指导老师：李想、周良秀、徐盼   执笔人:李想
《纲要》指出：要为幼儿提供健康、丰富的学习和生活活动，满足幼儿各方面发展的需要，要让幼儿知道必要的安全保健知识，学习保护自己。特别是在疫情期间，不论是身体上的安全还是心理上的安全更需要我们的密切关注，“安全与健康是幼儿最大的幸福”，班级安全工作应该从细处着手，防范为先。为了使幼儿身心得到更好的发展，今后的工作开展的更好，现将本学期安全工作计划制定如下：

一、安全工作目标：

1.在日常生活中，提高幼儿安全意识和自我保护能力。

2.帮助幼儿学习预防危险、自我保护的简单知识。

3.预设班级中可能出现的危险情况，并及时处理与预防。警惕校园中可能出现的危险情况，及时提醒。

4.重视防疫知识在生活中的实际运用，加强幼儿之间的健康防疫意识。

二、具体实施方案：

首先，要求每班的老师和保育员在思想上必须树立“安全第一”意识，做到工作到位，时刻注意孩子活动情况，视线始终不离开幼儿，并采取一系列措施，做好安全防范工作。
1.通过环境观察、亲身体验、安全教育活动设计等方式，加强幼儿的安全教育。 

引导幼儿学习保护自身安全，增强安全意识。根据幼儿的身心特点，针对幼儿可能遇到的安全问题，对幼儿进行教育，以提高自我保护意识。我班将安全教育有目的、有计划地渗透到幼儿的日常生活之中，在生理和心理上确立了幼儿自我保护能力的培养目标。

此外，在班级环境布置中加入预防病毒安全教育元素，搜集一些安全教育图片，让幼儿了解独自安全入园的步骤，增强幼儿自我保护的意识。在每天的晨间谈话中，时刻提醒幼儿注意安全。

2.引导幼儿找出身边的隐患，避免事故的发生。

警惕可能存在的安全隐患。虽然，我们不可能保证他们在任何情况下都遵从教导，但我们可以引导幼儿主动发现“隐患”，让他们亲自参与到安全教育之中。哪些地方易出危险，怎样想办法消除这些危险隐患，一一列举，还可以利用情景表演，将自我保护的学习内容融入游戏之中，能使幼儿在轻松、愉快的气氛中巩固生活技能。

三、具体安全事项教育：

1.在公共场所不与陌生人说话，提高警惕心。

2.认识日常生活中安全标志

3.培养幼儿防火、防电、防地震等安全意识。

四、做好家长工作，形成家园教育合力

幼儿园任何一项工作都离不开家长的配合，安全教育也如此，我们利用家长园地向家长介绍一些安全小知识、紧急事故的处理方法等，还通过其他方式如家长会、亲子游戏等形式，友情提示家长们如何对孩子进行必要的安全教育，确保幼儿安全与健康。

1.安全活动

教育幼儿遵守活动规则，不携带危险物品进行游戏（如：剪刀、玩具等尖锐物件），游戏中不做危险动作（如：头朝下滑滑梯、由下向上爬滑梯、不攀爬等），不擅自离开集体，同伴间友好相处，互相谦让，不挤不撞，不（打、推、咬、抓）人。

2.进餐、午睡安全 

知道不吃不洁净与变味发霉的食物，进餐时注意带刺带骨食物安全，以及乘热菜热汤时的安全事项。午睡时不玩衣物（如：扣子、珠子、发夹、拉链等），不蒙头睡觉。

3.生活安全

教育幼儿不动插座、电板，以防触电，不将手指放在门、窗处，以防夹伤，注意不玩水、火、肥皂以及消毒物品，教育幼儿入厕时不推不挤，以防撞伤、碰伤。

4.接送安全

家长不入园，幼儿测温完成后独自进园，并与教师相互问好，按照防疫期间指定的路线进园或离园，不在园内其他地方逗留；离园时必须与教师道别，并说明来接者的身份，不跟陌生人离开或擅自离园。

5.家庭安全 

向家长宣传安全教育的重要性，以及幼儿园的安全教育活动，请家长积极配合幼儿园做好安全教育工作，及家居生活安全与家居活动环境安全（如：烧伤、烫伤、触电、中毒、摔伤等预防教育工作）。

6.简单自救方法

识别特殊号码的用途（如110、119、120），同时教育幼儿不可随意播打这些号码。熟记自家住址、电话号码、父母姓名等，训练引导幼儿识别方向，告诫幼儿不要轻信陌生人，若一人在家，不可随意开门。

遇到危险时，教育幼儿学会躲避（如：发生火灾时的自救方法）。培养幼儿多做力所能及的事，学会自理。

只要对幼儿进行严格的安全教育，认真做好每一项安全工作，使幼儿养成良好的习惯，事事想的周全些就不会或减少数出现损伤现象，总之在今后的工作中我们要牢固树立“安全责任重于泰山”的意识，牢牢绷紧安全这根弦，防范于未然。努力营造一个稳定、和谐、安全的平安校园。

