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幼儿的安全工作一直是重中之重，无论什么时候，我们对班级安全工作一直十分的关注，我们必须对班里幼儿的安全切实地负起责任。我班现有40名幼儿，经过本学期的引导与学习，幼儿已经有了一定的安全意识和自我保护意识，只是对于中班的他们来说，安全意识还是比较薄弱的，所以我们仍然依据《纲要》等为指导思想，依据本班幼儿的年龄特点和实际情况，制订切实可行的安全工作计划，对幼儿实施系统的安全教育。到本学期期末我班没有发生任何安全事故，现总结如下：

一、了解安全常识，掌握自我保护技能
新《纲要》中指出：幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。孩子是祖国的未来，让他们健康、快乐的成长是我们每位教育工作者的职责。因此在平时的一日活动中我们十分注重引导孩子的安全意识，在孩子们生活的社会环境之中，意外事故的发生常常不可避免，引导孩子们通过学习一些自我保护的方法和技能，能进行有效地，积极地预防，就能使各种意外伤害发生的可能性降到最低限度。

首先我们引导孩子解一些生活化的安全常识，结合实际的情景化场景，通过多元化形式的活动形式开展，在谈话中和幼儿一起讨论生活中常见的安全问题，如：在家里可以用手触摸插座吗？和爸爸妈妈外出可以随意在马路上玩耍吗？有陌生人来敲门可以开门吗等等，孩子们纷纷发表着自己的见解。在小组活动中我们组织幼儿通过绘画，记录表等的形式提醒小朋友注意安全，如在衣柜门上贴上轻开轻关的小贴士，在笔筒旁贴上安全用剪刀与整理的小贴士，在厕所的地面上贴上当心路滑的小贴士，在窗户上贴上不翻爬窗户的小贴士等等，从而提高幼儿在生活中的安全意识，并引导幼儿将安全意识融入安全行为与自我保护中。
二、重视安全教育，融入幼儿一日生活

一切均以孩子安全为中心，“安全第一”警钟长鸣，根据每月安全检查情况落实整改措施，杜绝园内的事故隐患。

作为老师我们结合平时的活动环节时刻关注孩子的安全并重视孩子的安全教育。来离园上下楼梯时提醒孩子靠右行走，不在台阶上跳跃行走与嬉戏；走向教室的途中不奔跑，不追逐，慢慢走；在教室里开展活动需要搬动桌椅时通过抓拍危险举动的照片或视频，让孩子直观危险举动并指知道正确搬椅子的方法；区域游戏时关注幼儿不把玩具藏进身体里，并把玩具当成“武器”，在厕所时通过孩子的亲身经历引导孩子不在厕所打闹，并且不把手放在门把手处；午餐时，有的幼儿喜欢把筷子咬在嘴里或是拿着筷子挥舞着玩，我们在提醒幼儿的同时，引导幼儿调整使用筷子的方法，做到：不咬、不挥、不戳、不敲，确保进餐时的安全；户外活动时，在玩滑滑梯、攀爬架之类的大型器材前，总是先对幼儿进行简短的安全提醒后，再开始游戏。我们会通过各种途径搜集一些幼儿在实际生活中有关安全方面的信息、图片资料等，让幼儿观察讨论，谈谈自己的看法，讨论并总结注意事项，时时刻刻的安全教育不容忽视。
我们依据学期安全教育计划，还把安全教育融入到主题活动、整理课程中。在开展“玩转数字”主题活动中，需要幼儿分组外出寻找数字，我们及时提醒幼儿外出要注意的安全问题并及时关注幼儿状态与行为。在开展幼儿文具的整理课程时，通过混乱摆放的文具与整齐摆放的文具做对比，通过图片直观引导幼儿体会整理的有用之处以及安全使用剪刀等材料的重要性。使幼儿在生活化的情境中，在轻松、愉快的氛围中树立牢固的安全意识。
三、共推安全教育，家园密切配合
本学期，我们利用家园联系册、班级群、电话交流等形式与家长联系，及时提醒家长确保幼儿在家、外出时的安全。为此，我们还给家长发送安全温馨小贴士，宣传交通安全、校园安全、饮食安全、户外安全等知识，让家长在了解安全知识，加强安全意识的同时配合幼儿园做好安全防范工作。并引导家长积极配合班级安全教育活动的开展，使幼儿了解有用的安全知识以及正确的安全防范措施。

同时我们还围绕安全教育平台开展活动，本学期我们开展了《不被欺负有办法》、《不玩妈妈的化妆品》、《不在厨房玩》、《荡秋千要小心》、《公共场合我不挤》、《尖利的东西会伤人》、《垃圾食品我不吃》、《平安寒假》等活动，我们班的家长均能够及时关注并完成活动，经过活动的开展，家长与幼儿的安全意识有了明显的提高。

孩子是祖国的未来，我们在工作中必须做到时刻高度警惕，把安全放在首位，对孩子做到：“放手不放眼，放眼不放心”，结合一日活动各环节，对幼儿进行卫生安全教育并开展相关的活动，使幼儿掌握一些自我保护的技能，提高幼儿的保护能力。将各种活动在幼儿园一日生活、教育教学活动、游戏的各个环节中自然地进行，促进幼儿健康成长。
