常州市新桥中心幼儿园（新龙园区）中（一）班安全总结
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安全工作是幼儿园工作的重中之重，它关系到每一名幼儿的安全。“千般照顾，不如自护”，家长、幼儿园不仅有保护幼儿生命安全的责任，同时要及时检查幼儿园的设备、设施，更重要的是要对幼儿进行初步的安全指导、教育，提高幼儿保护自己的能力，帮助幼儿树立一定的安全意识。为保证幼儿健康安全、快乐的度过在园的每一天，本学期，我们做到了如下几点：
一、了解生活常识，掌握自我保护方法和技能
安全是幼儿园工作的重中之重，在平时的一日活动中我们注重对孩子安全意识的渗透。其实孩子们生活在家庭、幼儿园和社会的环境之中，意外事故的发生常常不可避免，但是通过学习一些自我保护的方法和技能，变消极躲避为积极预防，就能使各种意外伤害发生的可能性降到最低限度。
那么如何提高幼儿对事件的预见性呢？首先要了解一些生活的常识，结合安全教育网站，通过谈话活动，请幼儿一起讨论是否生活中常见的安全问题，如：冒热气的热水能不能立即喝？怎么使用剪刀？药能随便吃吗？孩子们在活动中纷纷发表自己的见解。接着，我们组织幼儿通过绘画的形式提醒其余小朋友注意安全，如，在门边画上“小心夹手”的标记，在厕所画上“当心滑到”等标记，从而提高幼儿对事情的预见性，预防悲剧的发生。
二、抓住教育契机，实施教育
我们户外体育游戏时我们会抓住活动中出现的情况及时对幼儿进行安全教育：如滑梯时头朝下滑，从滑的地方爬上爬出现碰撞等。户外混龄活动时由于离开了自己带班的老师，开始的时候我们非常担忧，于是我们在开展户外混龄活动前，把每个区的场景都拍摄下来，然后和孩子们一起讨论每一个区域需要注意的事项，然后在玩的时候也让幼儿互相提醒，不做危险动作，所以一个学期中孩子的户外活动也没有出现过安全事故。
平时安全教育一直融入到孩子的日常活动中，从孩子进入幼儿园的大门开始，孩子的安全将和我们老师密不可分，作为老师我们也时刻提醒孩子的安全。一上下楼梯靠右行，不牵小手不拉衣服不打闹，时刻提醒幼儿上下楼梯的规则，做到不推不挤，一级一级的上下楼梯，不跳级，看着脚下走。游戏是孩子的天性，玩具是孩子的最爱。孩子在幼儿园的一日生活与活动中，几乎有一半时间是在和玩具打交道。因此，对孩子进行玩具安全教育十分重要。孩子玩不同的玩具，应有不同的安全要求。不在教室里奔跑，教室里到处有柜子，桌椅的角落也是安全隐患，意外往往会在不经意间发生，所以本班时刻提醒孩子奔跑是在户外进行的，不要在教室里来回追逐奔跑。
三、加强安全宣传教育，开展安全教育活动，提高安全意识 
我们利用网络的“常州安全教育平台”对幼儿进行安全教育，每学期的7个安全教育内容都能根据需要及时对孩子进行安全教育，上面比较童趣话的视频也很能吸引幼儿的注意力，大家在看看、说说的过程中，幼儿的安全意识明显增强。在平时的教学活动中，我们还有意识渗透各类安全教育，如紧急电话120、110、119等，遇到困难危险可以打电话，如果遇到火记得打119并说明情况、准确说出地址等。同时，我们认真落实“1530”教育机制。即每天放学前1分钟安全教育；每周周末放学前和每周一到校后5分钟安全教育；每个假期放假前和假期结束开学时进行30分钟安全教育。
四、创造良好环境，使幼儿形成自我意识
     我们幼儿园的环境也是关注幼儿的健康和安全的，我们注重与幼儿一起创设相应的物质环境，对幼儿进行直观、形象而又综合的教育。发现幼儿在楼梯上有跑、跳等行为，我们会组织孩子们画上一些安全标记，挂在楼梯扶手上，提醒幼儿注意；在滑滑梯上发现有的孩子头朝下滑，我们也会组织孩子画上“下滑危险”的标记，时刻提醒幼儿注意安全。
     主题活动也好，生活中的有机渗透也好，目的只有一个，让孩子们树立安全意识，保证幼儿的安全和健康，因为这不仅关系到幼儿的安全和健康，也关系到每个家庭的幸福和快乐！
