“整进整出”，全面提升英语核心素养——常州市第三中学高一英语“基于整体外语教育理念的高中英语阅读教学研究”课题中期汇报
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阅读是语言习得的重要方式之一，在英语“听”，“说”，“读”，“写”四项基本技能的培养中有着举足轻重的地位。《普通高中英语课程标准(2017年版)》对高中学段的英语课外阅读量作了明确的要求:“除课堂学习外,教师应积极创造条件,鼓励和指导学生开展好课外学习活动,确保每周的课外阅读量不少于1500词,总量不少74.5万词。”然而，受制于课时量、成本、应试等因素，高中课堂英语阅读教学往往因过于强调语言点讲解、应试技巧的培养而忽视了学生课外阅读的指导和课外阅读习惯的培养，对阅读文本的处理也呈现出碎片化状态，未能把握和落实整体外语教育理念，即，以学生整体发展为目标，以人文通识内容为依托，以“整进整出”(整体输入、整体互动、整体输出)为学习和教学手段，整体培养学生的外国语言文化素养，使学生在外语能力、心智能力和人文素养等方面得到全面提升与发展。

为落实新课标教学任务，为学生营造真实有效的外语习得环境，将学生的知识学习与技能发展融入主题、语境、语篇和语用之中，促进学生语言能力、文化意识、思维品质和学习能力等英语学科核心素养的形成，常州市第三中学高一英语教研组于2020年正式引进英国牛津出版社原版《典范英语》教材，并申报教育部高校人文社会科学重点研究基地“十三五”重大项目“中国外语教育理论与实践创新研究”，并成功立项子课题《基于整体外语教育理念的高中英语阅读教学研究》。
《典范英语》是从英国牛津出版社原版引进的英语母语学习材料，英国有80%的学校用它教学生学习母语，全球有133个国家用它作为外语学习教材。语言纯正地道、难度适宜，内容生动有趣，融故事性、趣味性、知识性于一体，符合本校高一学生学情，十分适合作为本校高一英语课外阅读材料。
高一英语课题组全体英语教师以课题为引领，提炼出基于整体外语教育使用本套丛书的教学模式，以“整体输入”、“整体互动”、“整体输出”的教学观为引领，以“通读”——“品读”——“回读”为步骤，开展了多种形式的课内外阅读学习活动，为学生创建形式多样的语言习得环境，例如，让学生每周利用一课时的课堂时间完成一本故事的通读和音频跟读；利用课余时间完成配套导学案，引导学生梳理文本内容，品读文本语言，引发进一步思考；课题中期以戏剧表演为形式，让学生再次回读文本故事，在表演前的准备过程中边阅读，边探究，边挖掘，在想象、讨论、改编剧本和排练等活动中层层深入地思考文本内涵，揣摩人物心理，与故事人物产生共鸣，领悟作者的写作手法和写作意图，使学生全身心投入对故事的深入理解和语言的学习中，将语言、知识和情境融为一体，有效激发学生的阅读兴趣、促进学生综合技能的培养和核心素养的形成。

时值课题中期，为进一步推动课题研究，总结研究阶段经验和成果，明确下一阶段的研究方向，促进下一步研究工作的展开，高一英语课题组于近日开展了以戏剧表演为形式的课题中期汇报。接到表演任务伊始，同学们便展现出极大的热情，从确定剧本，解读故事，分配角色，编写剧本，制作道具，舞台设计、背景制作、排练剧本到最终展演，只花了不到三周的准备时间，其间他们发挥了极大的创造力，克服重重限制，从磨语言到磨演技，十五位同学最终以自信坚定的姿态站上舞台，以纯正地道的语言、热情灵动的演绎和精彩的舞台设计向台下观众贡献了一场引人入胜的表演！他们收获的不止于单一技能的培养，而是整体核心素养和实践能力的提升。

本次课题中期汇报成果表明，基于整体外语教育开展高中英语课外文学经典阅读教学符合最新《普通高中英语课程标准》的基本理念，有助于发展英语学科核心素养，落实立德树人根本任务。本次课题中期汇报，是对我校课题开展情况的一次检验，更是进一步提升和改进课题研究的一次宝贵契机。高一英语全体教师将继续深入开展课题研究，进一步完善英语教学设计方案，探究英语教学实施路径，改进英语教研模式，提升全体英语教师的教育教学能力和科研能力，推动学生英语核心素养的全面提升。
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