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安全是幼儿的首要前提，也是家园工作的重中之重，更是家长最在意的话题。在忙碌但有条不紊的脚步中，本学期也即将画上圆满的句号。为了增强小班幼儿的安全意识，培养幼儿的自我保护能力和学习简单的自救方法，我们始终以“安全为首，预防为主”的思想进行家园共育。
在家长们怀着信任的心把孩子们送入我们小四班这个大家庭的那一刻起，我们就要在幼儿园一日生活中坚持把安全放在首位，严格要求自己，并随时对幼儿进行安全及常规教育，让幼儿养成良好的安全习惯及自我保护意识和防范能力。因此，我们从如下几个方面对本学期的安全工作进行总结：
主要措施

1.活动安全

日常生活中我们通过家园共育引导幼儿不携带危险物品（如，剪刀、玩具等尖锐物件）进行游戏，游戏中不做危险动作（如：头朝下滑滑梯、由下而上爬滑梯、不攀爬等），尤其是户外活动的时候，要在强调安全的前提后，再组织幼儿分散游戏，并密切关注。教育幼儿要团结，遇到个别幼儿做危险动作或有设施损坏的时候及时报告老师，并加以制止。不擅自离开集体，同伴间友好相处，互相谦让，不推不挤，不打人等。

2.进餐、午睡安全

通过日常的安全教育，孩子们知道了基本的食物食用注意事项，如：不洁净与过期变味发霉的食物不能食用，进餐时注意带刺、带骨食物的安全以及勺子使用中的安全。幼儿进餐时，我们引导幼儿细嚼慢咽，安全进餐，三位老师做好配合，保证幼儿良好进餐。

午睡时我们做好巡视，保证幼儿午睡。引导幼儿不玩衣物上的扣子、珠子、发夹、拉链等，不蒙头及俯卧生睡觉，上铺幼儿爬床时务必注意上下楼梯的安全。

3.生活安全

日常生活中的用电、用水等安全警钟长鸣。在日常生活中不随意动插座、电板，不要用湿手去摸电器插头、开关，更不可将手指、别针、回形针等放进插座，以防触电，不玩水、火等。不将手指放在门窗夹缝处，以防夹伤。教育幼儿在教室行走、排队或如厕时不推不挤，以防撞伤、碰伤。

4.交通安全

通过安全教育平台的专题活动，孩子们了解并遵守常见的交通标识及交通规则，不在马路上停留和玩耍，过马路时，要在成人的带领下安全通行，走人行道，上街走路靠右边走。
    5.家庭安全

孩子的在园安全由老师全心全意保障，家庭中的安全离不开父母的悉心照料。日常生活中我们充分利用家园专栏，班级网站，QQ及微信群向家长宣传安全教育，逐步形成家园安全教育共识。同时，我们每周结合安全教育平台相关学习内容对幼儿进行有针对性的专题教育。我们认真贯彻落实“1530”教育机制。做好每天放学前1分钟安全教育；每周周末放学前和每周一到校后5分钟安全教育；每个假期放假前和假期结束开学时进行30分钟安全教育。

我们引导家长并教育幼儿在家中不要攀爬登高，更不要在阳台、窗边及楼梯口嬉戏，避免发生坠楼或滚下楼梯的意外事件。家中的清洁用品或杀虫剂应放置在幼儿不可触及的地方并教育幼儿不可拿来玩，捉迷藏时不要躲在柜子、箱子里以防发生窒息。大人不在家时，不要独自进浴室玩水，更不要在浴室里推、拉、打、跳，随意开启热水龙头，当幼儿独自在家时，更不可随意给陌生人开门。

6.个人卫生安全

  我们每周对幼儿的指甲进行检查，发现指甲较长的幼儿及时提醒其进行修剪，通过对幼儿日常的引导，让知道为什么要常剪指甲和如何剪指甲，培养幼儿养成良好的个人卫生习惯，以防伤害他人及自己。
7.师幼共探讨 安全我能行

通过日常谈话引导，或抓住日常生活中发现存在危险的突发事件的教育契机，和幼儿探讨、共同制定行为规则，使行为规则被幼儿接受，养成遵守规则的习惯。

8.学习必要的自救常识

学会牢记特殊电话号码:110、119、120，学习正确表述困难、得到营救。了解简单的自救技能，通过消防演习，学习自救。能背出父母的电话号码，家庭住址等。

9.把谨防安全的主动权交给孩子

日常生活中我们通过让幼儿投票选择“有电，不要触摸““不摸插头开关”、“小声说话”等图标，提示幼儿：小心触电，不玩插头开关，小声说话、保护嗓子等，让幼儿通过直接感知、实际操作、亲身体验的方式将安全这一“红头二字”更深刻地铭记于心。

10.严防死守 把好疫情防控关

    临近年关，多地疫情形式仍十分严峻，因此我们还是要把好校门关。时刻提醒家长“非必要不离常”，每日做好幼儿及家长的健康状况监测，日常及假期凡需离常的家长，均需上报到老师处同时填写好离常申报表并做好个人防护，同时幼儿来园前上传健康码、行程码，持有48小时内核酸检测阴性报告，守好幼儿安全第一线。
二、注重一日生活卫生保健

虽目前疫情防控呈常态化管理趋势，但卫生保健工作不可掉以轻心。我们本学期还在以上基础上有条不紊的进行着如下的卫生保健工作：
1.教室、午睡室每日通风换气、保持干净，开闭窗消毒半小时；

2.保证桌椅的安全、卫生；

3.每周清洗、消毒玩具；

4.保证幼儿的水杯和毛巾每天清洗消毒；

5.及时预防新冠疫情及各种传染病的发生；
6.引导幼儿注意个人卫生，尤其是七步洗手法的掌握。
安全管理是我们幼儿一日活动的重中之重。当然在本学期的工作中也有诸多的不足，如幼儿有不安全的行为出现，提醒时过于急躁，缺乏足够的耐心，去为幼儿讲解安全知识及道理，在以后的工作中，我会努力改正自己的不足，用幼儿容易接受的方式进行积极引导。
