常州市新北区新桥街道中心幼儿园新龙小三班安全总结

2021—2022年第一学期

指导教师：胡秋月 王洪燕   执笔人：王洪燕 
《幼儿园教育指导纲要》明确指出:“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作首位。”可见安全工作的重要性。安全是幼儿园工作的重中之重，只有在确保幼儿健康成长的条件下，我们才可以顺利地开展教学活动，我们班的两位老师始终保持高度的安全责任感，认真细致地开展各项工作。经过一学期的幼儿园生活，幼儿有了初步的自我保护意识，自我保护能力较至于开学前也明显增强许多，根据本班幼儿的年龄特点和实际情况，本班级在这一学期制订了切实可行的安全工作计划，对幼儿实施了系统的安全教育，到学期末，本班无一安全事故存在，对这学期的安全工作总结如下:

一日活动中的安全
（1）坚持每天晨、午、晚三次检查，检查幼儿的体温、身体状况，同时要要检查幼儿是否随身携带不安全物品，并及时做出相应处理。幼儿有服药的，请将药品品名、剂量、服法、服药时间等交给保健老师。
    （2）幼儿小便时不离开老师的视线，以免上厕所滑倒摔伤，不让幼儿洗手时玩水，喝水时注意开水的温度，避免幼儿烫伤或喝凉的水。
（3）告诉幼儿不乱动电器、电源。小便、洗手、喝水时不推不挤，来园向老师问好，离园时说再见，使老师心中有数，以免幼儿丢失。不随陌生人离开或擅自离园，了解自救办法， 告诉幼儿识别特殊号码的用途，(如:110、119、120)。
    （4）进餐时的安全，要求幼儿安静进餐，避免食物呛入气管， 被热菜、热汤烫伤。午睡时不蒙头睡觉，并检查幼儿是否带有异物(发夹、扣子、珠子、拉链等)，发现后及时处理。
    （5）户外活动时，教育幼儿不推不挤，注意幼儿的衣着是否整齐，鞋带是否系好，以防摔跤。
    （6）幼儿离园时，不熟悉的人接幼儿时仔细了解相关情况，在家长允许的情况下方可让其接走。老师离园时检查教室各个地方是否留有安全隐患和幼儿滞留，发现后及时处理。

二、集体教学活动中的安全

平时我们经常给孩子开展安全方面的集体教学活动，如:不玩电、火。通过让幼儿看图片，电视，让孩了解危险时刻都在，并且给幼儿讲述需要注意的地方，比如说，有叔叔阿姨请你吃糖，说带你去找爸首妈妈，你会怎么做?家里起火了，你会怎么做?我们每天坚持在离园前对孩子进行"三分钟安全教育”。在本学期，我们还开展了“消防”演练和地震演习，经过这次活动，我们班的孩子在消防和地震安全逃离方面进步了不少，部分能力强的小朋友能够迅速逃离危险的地苦。在平时我们还让孩子观察哪些是危险的物品，并讲述危害。平时也教育孩子不在教室里疯跑，打闹。抓紧孩子常规方面的教育，减少危险发生的机会。如:平时要求孩子轻轻的把凳子放在胸前抬着走。上下楼梯时扶着右边的栏杆走。上厕所时不打闹，不推挤等等。

三、安全平台上的安全工作
我们还结合安全平台上的主题活动开展安全工作，安全平台根据小班幼儿的年龄特点和可能出现的安全隐患，推出了不同内容的主题活动，涉及面广，从幼儿生活的各方面入手，让幼儿提升安全意识，提升自我保护能力。如本学期有《嚼嚼碎，慢慢咽》《红绿灯，眨眼睛》《不推不挤好朋友》《保护牙齿》等活动，活动中通过师生互动、生生互动达到经验共享和交流的目的。

做好家长工作，形成家园教育合力。

    幼儿园任何一项工作都离不开家长的配合安全教育也如此，我们积极动员家长一起参与幼儿安全
教育活动，除了利用家长园地向家长介绍一些安全小知识、紧急事故的处理方法等，还通过其他方式如班级群、班级网站、发放《告家长书》等形式友情提示家长们如何对孩子进行必要的安全教育，确保幼儿安全与健康。 

    这学期来，我努力做好本职工作，始终把孩子的安全放在第一位，但工作中难免存在不足，我会在今后的工作中扬长避短，继续努力，争取把工作做到最好，力争更上一层楼。


