
常州市新北区新魏幼儿园空气重污染应急预案
为了保障我园师幼的身体健康安全，保证各项工作有序进行，提高师幼自我保护能力，规范发生突发事件时的应急响应行为，针对空气污染等突发事件 采取科学合理有效对策，降低突发事件对我园造成的不利影响和伤害，制定本应急预案。
一、组织机构

工作领导小组
组  长：丁红波   园长

副组长：杨  昕   张留玉

成  员：任林娟   保健主任

        冯亚丽   教科室主任

朱钰玲   教务主任
季宝良   保安

        祁  洁   保健老师


     各班班主任、保育员

领导小组职责：
负责接收区教委空气重污染应急领导小组预警发布与解除指令；负责信息报送及有关协调工作；负责统筹协调幼儿在园一日生活及家长沟通工作。

二、工作职责

1、园长

负责接收区教委空气重污染应急指挥领导小组预警发布与解除指令。统筹协调与部署全园工作。

 2、保健主任

 具体落实园长指令，部署全园工作。

 3、后勤主任

 做好后勤保障及信息报送工作。

 4、教务主任

 负责安排及调整幼儿在园的一日生活。

 5、保健老师

 协助教务主任合理安排及调整幼儿的户外活动。

6、安保  

负责家长的沟通与协调工作。

7、各班班主任

具体落实领导小组指令，组织班中教师合理安排幼儿在园生活。

三、应急处置 
建立应对重污染、 雾霾天气的预警信息接收与传播工作，由刘丽娜同志负责， 做到快速反应、 应急处置、 及时报告信息， 提高应急处置能力和指挥水平。 
1、预警信息接收 
收到上级发布的相应预警后，应立即电话报告领导小组组长，并按领导要 求开展工作。校内采取手机短信、广播、网络等方式及时向学生和学生家长公 布空气预警信息。 
2、预警分级及措施
（1）Ⅲ级预警（重度污染、黄色预警）措施:经预测，未来 72 小时后， 本县将连续 3 天出现重度污染天气（201≤全县平均 AQI 指数≤300），或收到 市大气污染联防联控领导小组通报，本市将连续 3 天出现重度污染天气。 及时通过广播、网络等媒体和手机短信方式接受上级发布的预警信息，指 导师幼做好空气污染防治和应急保护基本知识宣传普及工作，减少户外运动。 
（2）Ⅱ级预警（严重污染、雾霾、橙色预警）措施：经预测，未来 72 小时后，本县将连续 3 天出现严重污染、雾霾天气（300＜全县平均 AQI 指数 ＜500），或收到市大气污染联防联控领导小组办公室通报，本市将连续 3 天 出现严重污染天气。 在采取Ⅲ级预警措施的基础上，值班人员24小时在岗，保持通讯畅通，及时沟通相关信息，做好应急相应的准备工作。提醒广大师幼在室内上课，停止活动课和户外活动。 
（3）Ⅰ级预警（极度污染、红色预警）措施: 经预测，未来 24 小时后， 本县将连续 3 天出现极重污染、雾霾天气（全县平均 AQI 指数≥500），或收到市大气污染联防联控领导小组办公室通报，本市将出现极重污染、雾霾天气 （全市平均 AQI 指数≥500）。 在采取Ⅱ级预警措施的基础上，做好重污染、雾霾天气预警信息接收和传 播工作。提醒广大师幼和学生家长应该留在室内，特别是儿童、老人和病人要避免体力消耗。
四、预警分级机应急措施

（一）预警四级（蓝色）

我园将减少户外运动，只进行集体活动，分散活动改为室内活动。

（二）预警三级（黄色）

我园不进行户外运动，只进行低强度的室内活动。

（三）预警二级（橙色）

我园停止户外活动，户外活动时间进行低强度室内活动。

（四）预警一级（红色）

按照区教委要求，在空气重污染达到红色预警时，并收到停课通知时，我园及时停园。停园期间，将通过网络、通讯等途径与家长和幼儿保持联系。发放致家长的一封信，在停园期间，让家长担负起监护人职责，在家培养幼儿常规，保证幼儿在家安全。


