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关爱幼儿的生命安全是我们每一个教师的责任和义务，我们不仅努力在一日活动的每一个细微处体现这一概念，还将安全教育融入课程中，努力提高幼儿和家长的安全意识，做好自我防护。现将一学期班级安全工作情况总结如下：
一、严抓细节，培养良好的生活习惯   
良好的习惯是成功地一半，进入中班后，幼儿的自理能力和自我服务的意识增强，他们渐渐懂得要学会自己的事情自己做，别人的事情帮忙做的道理。为他人、为班级做事的意识也逐渐强烈，对集体的归属感日益增强。每天早上来园以后，幼儿会主动地放好水杯、自主喝牛奶游戏、自己盛饭、做好值日生工作等，碰到有被子的星期，会自己拿被子到班级。自己拿被子到班级是中班幼儿能力提升的表现，我们引导幼儿一手抓好袋子的把手，一手扶好楼梯，将被子放在楼梯上利用惯性拖下楼，整个过程中，无人受伤，幼儿都做的很好。
在午餐和午睡方面，我们坚持培养幼儿的自理能力，鼓励幼儿自主盛饭、学习使用筷子进餐，不挑食，养成良好的进餐习惯。筷子的使用是一个安全隐患，我们引导幼儿正确拿好筷子，不拿筷子指别人或戳别人，在吃饭的时候注意安全。对于胃口不好的幼儿，我们采取自己少盛，后期自己根据情况自己添、表扬鼓励等方法；对于进餐速度缓慢的幼儿，我们采取轻声提示、鼓励等方法；对于挑食的幼儿，我们采取与课程相结合的方法，引导幼儿认识到食物的营养。经过半学期的努力，现在所有的幼儿都能用好筷子，并且根据自己的饭量自主盛饭、进餐，并且爱吃蔬菜不挑食，营养均衡吸收。在午睡方面，我们培养幼儿良好的午睡常规，如：要求幼儿将脱下的外套挂好椅背，衣服折好放在指定的位置；按时入睡，醒来后保持安静轻轻说话；冬天的时候主动将被子打开等等，对于自理能力较弱的幼儿，在多照顾的同时，也多鼓励他自己的事情自己做，让他们体会成功的喜悦。
在自我服务、自我照顾方面，幼儿也有着显著的提高。秋冬天气干燥，气温变化无常，有的幼儿因此经常感冒咳嗽，我们结合时下情况，利用儿歌、故事、交谈等形式让幼儿了解及时穿脱衣服、多喝热水、注重锻炼的重要性。现在，幼儿已经能够按照自己的冷暖及时穿脱衣服，并且自主喝水。对于肥胖儿，我们鼓励他们平时注意控制饮食、多吃蔬菜和水果、少吃高蛋白和谷类食物、注重锻炼等，卓芳洲、沈泽辰和张米晨已经养成了先喝汤再吃饭的好习惯，也能有意识地控制自己的食欲。
二、创设整洁、温馨的环境，做好各项卫生消毒工作。
1．全面做好卫生消毒工作
每天早晨七点不到，班级的阿姨就来到幼儿园，先打开门窗通风换气，接着，来到厨房，拿出已经消毒好的杯子、餐盘等，分发好点心，盖上纱布，以免点心上沾上灰尘。然后擦干净所有的门窗和玩具柜，保证教室的干净整洁。每次午饭前和点心前，我们一位老师和阿姨会按照“清一消一清”的要求擦好桌子，给幼儿营造卫生干净的用餐环境。幼儿的午睡室也会注意通风，并在规定的时间内进行臭氧消毒。教室内的柜子、办公室桌面基本能做到物品摆放整齐有序。卫生间能做到地面无积水、便池清洁、洗手池干净等，每天毛巾、杯子、餐盘、碗等能按时进行消毒，每两周会建议幼儿家长将被子带回家清洗、暴晒。
2.预防传染病
秋冬季是水痘、流感、手足口病的高发季节，我们每天会认真做好一日三检和各项卫生消毒工作。阿姨每天早晨会用消毒水清洗班级的角角落落，特别是幼儿的手能触摸到的每一寸地方、每一个角落；幼儿擦嘴毛巾会用蒸汽来消毒。在晨间接待、午睡时，我们会细致观察幼儿的身体情况，仔细检查幼儿的嘴巴里、手上是否有异样，每天检查三遍口腔及身体的前胸和后背。对于身体有不适的幼儿，我们会立刻联系家长，建议尽量在家中休息，避免交叉感染。在日常生活中，我们也会加强对幼儿的宣传教育，使幼儿有保护自己的安全意识，如洗手时多用肥皂进行搓洗、餐前餐后的卫生、不在地上玩、不吮吸手指等手部清洁卫生、节假日期间尽量少到人多的地方去游玩等。
五、抓住日常活动中的各环节，对幼儿进行安全教育
中班幼儿虽然各方面的能力有所提升，但是相应的探索范围也扩大了，无论是在园还是在外都存在着一定的安全隐患，为此我们通过多种形式丰富幼儿的安全常识，提高安全意识和自我保护的能力。
1.园内安全教育
在日常生活中的安全常识，我们都会抓住恰当的细小的时机对幼儿进行安全教育，如喝水时注意水温，同伴之间你不推我不挤；在教室里不追赶、不打闹等。在早晨的户外活动前，我们都会引导幼儿讲一讲应该注意什么，如玩滑滑梯时要从上往下滑，小手扶扶好，小脚并并拢，你不推我不挤，慢慢走，户外活动结束回班后，我们还会针对在户外活动中出现的情况与幼儿们共同谈论。我们老师还会定期或不定期对班级环境、幼儿玩具、床、桌椅、幼儿的活动场所进行检查，发现问题以后及时处理。iuo教学活动时，我们结合健康、社会、科学活动，使幼儿们掌握一些生活中常见的安全常识，如了解火灾、地震发生时应该怎样做，下雷阵雨时要注意什么，感冒的预防等。在2021年12月22日，在常州市天宁区附近发生4.3级左右的地震，切身体会使幼儿更加意识到了自我保护的重要性，也让他们感受到即使灾难发生的概念很小，也要认真对待，生命只有一次，逃生也只在一瞬间。
同时我们还教育幼儿相互之间要友好相处，不打闹，学会谦让，学会原谅别人的一些小错误等。我们还通过看图书、讲故事、情景表演、开展社会活动等方式引导幼儿了解如何使用119、120、110等特殊电话。另外，我们还会结合安全教育平台，开展《不被欺负有办法》、《不玩妈妈的化妆品》、《不在厨房玩》等安全教育活动，提高幼儿的安全意识。本学期我们再次开展了消防演练，在活动前我们对幼儿进行了简单的火灾逃生安全教育。在活动中，我们三个人互相配合，一个人拿着毛巾捂着口鼻，弯腰带着幼儿往逃生方向跑，另外两个人分别在队伍中间和后面关注提醒幼儿做好逃生工作，并跟好队伍。演习结束后，我们又与幼儿进行了讨论和总结，让幼儿们对消防演习活动有了一个更深刻的印象。
另外，目前的疫情形势严峻，国内疫情呈现局部高度聚集和全国多点散发态势。即将寒假，又逢春节，人员流动更加频繁。结合安全教育平台的“2022年中小学生（幼儿）平安寒假专项活动”，我们引导幼儿在假期内，严格出行管理，遵循“非必要不离常、非必要不出境、非必要不聚集”的准则，做好个人防护，牢记“防护五还要”（口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开），倡导健康生活方式，自觉做到少出门、不扎堆、不聚集。
2.园外实践活动时的安全教育
这个学期我们进行了一次远足活动，远足地点是藻港公园的对面。在活动之前我们对活动场地都进行了踩点、对路线进行了细致的研究、认真确认了天气情况，老师间互相配合，确保了幼儿在路上和活动中的安全。当然光靠老师的努力是不够的，在每次活动之前我们也对幼儿进行安全教育，如过路口要看红绿灯、听老师指挥、走人行道、走路时你不挤我不推、不追逐打闹、眼睛看着前面等等。最终，我们安全的完成了整个远足。
令人欣慰的是，本学期我班没有出现任何大的安全事故。
四、家园携手，促进幼儿的发展
在幼儿安全教育方面，我们联合家长，利用安全教育网络平台，让家长带着幼儿一起学习如何更好地保护自己，懂得更多的安全知识，遇到一些特殊的活动，如“交通安全专题”“平安寒假专项活动”等，我们也会提醒家长，及时与幼儿一起学习相关专题的安全视频，做到心中有数。临近假期，我们也会提醒家长及时观看有关假期安全的视频，提高家长对幼儿安全的重视和关注，做到家园一心，为幼儿的安全保驾护航。
五、目前存在的不足
1.班中部分幼儿自控能力差，小手喜欢去弄别人，需要提醒。
2.班中部分幼儿的体质较弱，经常有感冒生病现象，为此，我们将加强卫生消毒工作，积极开展户外体育锻炼，降低幼儿的缺勤率。
安全工作是幼儿园工作的重中之重，我们会继续严格执行安全制度和检查制度，将安全放在第一位，努力为幼儿营造一个更安全的环境！


