常州市新北区新桥街道中心幼儿园西阆苑大二班安全教育计划
2021——2022学年度 第二学期
指导老师：徐莉  季美岭    执笔：季美岭
今年寒假因为没有疫情的影响，孩子们都度过了一个快乐的假期。大班幼儿已具有简单的安全知识和初步的自我保护意识及能力，但由于幼儿年龄还较小，自我控制能力较差，仍有部分幼儿需要教师不断地提醒和督促。在新学期里为了加强幼儿的安全自我保护意识，让幼儿健康的成长，结合本学期我园安全教育方面的计划和要求，我们制定了如下安全教育计划：
一、主要目标
1.落实“1530”教育机制
每天放学前1分钟安全教育；每周周末放学前和每周一到校后5分钟安全教育；每个假期放假前和假期结束开学时进行30分钟安全教育。
2.活动安全
教育幼儿遵守活动规则，不携带危险物品进行游戏（如，剪刀、玩具等尖锐物件），游戏中不做危险动作（如：头朝下滑滑梯、由下而上爬滑梯、不攀爬等），不擅自离开集体，同伴间友好相处，互相谦让，不推不挤，不打人等。
3.玩具安全
教育幼儿不玩暴力玩具，如：仿真玩具枪、刀剑、弹弓等带有攻击性的玩具，一方面容易造成意外，更多的不利于幼儿心理等方面的发展。
4.进餐、午睡安全
知道不洁净与过期变味发霉的食物不能食用，进餐时注意带刺带骨食物安全，以及筷子使用中的安全事项。午睡时不玩衣物（如：扣子、珠子、发夹、拉链等），不蒙头睡觉，上铺幼儿注意上下楼梯的安全。
5.生活安全
生活中存在安全隐患的地方实在太多了，近年来电梯安全事故频频发生，教育幼儿安全乘坐电梯刻不容缓。我们应引导幼儿尽量不独自乘坐电梯，乘坐扶梯时要扶好扶手，不站在楼梯边缘，不在电梯上奔跑嬉戏，不乱玩电梯紧急按钮等。同时关于外出游玩也有很多安全教育点，如小朋友去最爱的动物园，就应该安全观看动物，不要违规给动物们投喂食物或太过于靠近动物，避免危险发生。
6.交通安全
认识常见的交通标记，没成人带领不能自己独自过马路，过马路时，应遵守交通规则，走人行道，不在马路上停留和玩耍，上街走路靠右边走。
7.家庭安全
向家长宣传安全教育的重要性，做好家园共育，保证幼儿家居生活安全和家居环境安全。在家中不要攀爬登高，更不要在阳台、窗边及楼梯口嬉戏，避免发生坠楼和滚下楼梯的事情。清洁用品或杀虫剂不可拿来玩，捉迷藏时不要躲在柜子、箱子里。大人不在家时，不要独自进浴室玩水，更不要在浴室里推、拉、打、跳，随意开启热水龙头。
8.安全小常识
（1） 了解消防栓、灭火器的用途，知道幼儿园的安全通道出口；教育孩子养成到公共场所注意观察消防标志和疏散方向的习惯。
（2） 知道报警电话：110、120、119，懂得如何打电话报警。
9.简单的自救方法
（1）幼儿记住自己的姓名、家庭住址、父母的全名及工作单位，知道在遇到危险时，怎样拨打紧急呼救电话。
（2）引导幼儿识别方向，告诫他不要轻信陌生人，一个人在家时，不要私自开门。
（3）学习地震逃生方法。知道地震逃生时用柔软的枕头或书包顶在头顶躲在桌子底下，避免靠近窗户等。
（4）初步了解雷电的危害，下雨天和闪电不到大树和屋檐下避雨。
[bookmark: _GoBack]二、具体教育活动
2月：《火灾逃生》、《上下楼梯要注意》
3月：《不乱吃东西》、《没有斑马线的马路》、《出门时不挤不抢》、《扭伤后怎么办》、《认识常见的安全标记》
4月：《铅笔不能咬》、《认识常见的药品》、《保护听觉》、《生水喝不得》
5月：《认识消防器材》、《不去危险地方玩耍》、《水好玩也很危险》、《打雷下雨时的安全》、
6月：《求救号码》、《私自离园危险多》、《防止蚊虫叮咬》、《暑假安全》
幼儿的身心健康是幼儿园工作的首要任务。那么安全就是幼儿健康的前提。所以安全教育占幼儿教育中很大的比例。作为教师，必须把幼儿安全放在第一位，要时刻保持警惕，做到安全警钟长鸣，这样才能为幼儿的健康成长保驾护航。



