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安全教育活动是幼儿园中最为重要的一项活动。提高幼儿各方面能力，保证幼儿安全，让家长满意，是幼儿园工作的主要目标。纲要中指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿健康放在首要位置。”本学期我班共有幼儿34名，其中男孩17名，女孩17名。每一个孩子都是家庭的未来和新希望，让他们平安、健康、快乐地成长是我们一直刻在心上的职责。小班的孩子安全意识淡薄，为了培养幼儿的安全意识和学习简单的安全自救方法，避免发生各类安全责任事故，确保教育教学秩序的稳定开展，针对我们小班幼儿的年龄特点和实际情况，我班制定了一份安全教育计划。

一、安全工作目标的制定。

1.建立班级安全责任制，切实做好班级日常活动、饮食卫生安全工作。
2.全体师生重视安全教育，积极开展安全教育活动，提高安全意识及自我保护能力。
3.加强幼儿自我保护能力的培养，增强幼儿的危机意识。
二、一日生活中的安全
1.生活安全
全面考虑小班幼儿年龄特点，尊重小班幼儿身心发展的规律，在安全的意识渗透下，为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境,满足幼儿多方面、差异性的发展需要。

(1)坚持每天晨午检,保证幼儿不带危险物品入园，如发现要及时没收，并教育幼儿，和与其家长沟通。
(2)坚持每天为幼儿量体温，体温超过37.3度不入园。
(3)把好幼儿服药关，喂药一定要带好医院病例在保健老师出登记好，并写好幼儿姓名。根据家长的服用要求,确保服药及时、准确。

(4)严格执行卫生安全消毒制度。针对新型冠状病毒的预防工作，保证教室每天开窗通风、保持干净；保证桌椅的安全、卫生；定期消毒玩具；保证幼儿的水杯和毛巾每天清洗消毒；保证寝室干净、并按时消毒；在天气好的时候晾晒被褥，及时预防传染病的发生，合理地安排好幼儿的一日生活。

(5)在日常生活中，注意排插等取电物品避免靠近幼儿，并且教育幼儿不动插座，以防触电；不将手指放在门、窗处，以防夹伤；注意不玩水、火、肥皂以及消毒物品；教育幼儿入厕时不推不挤，以防撞伤、碰伤。严格书写交接班记录，及时清点人数和物品与接班教师交代清楚。

2.进餐、午睡安全

小班幼儿习惯把很多东西塞到鼻孔、耳朵、嘴巴、肚脐等有洞的地方,在一-日生活中时常仔细留意，引导幼儿注意个人卫生，不把脏东西放入嘴里，以防止病由口入，不吃不洁净、变味发霉的食物;进餐时一定要把汤晾温后再盛给幼儿，并为幼儿端到面前，预防烫伤。幼儿午睡时不玩衣物(如:扣子、珠子、发夹、拉链等)，不蒙头睡觉,不拿玩具、物件睡觉进餐、午睡时来回巡视。

3.活动安全

平时利用晨间谈话、教学活动、游戏活动，对幼儿进行浅显的安全常识教育,提高幼儿的安全意识和自我保护能力。在常规培养中教育幼儿遵守活动规则，不携带危险物品参与活动(如:剪刀、玩具等尖锐物件)，游戏中不做危险动作(如:头朝下滑滑梯、由下向上爬滑梯、不攀爬等)，不擅自离开集体,同伴间友好相处，互相谦让，不挤不撞，不(打、推、咬、抓)人。

4.接送安全

来园、离园人流较大，且由于疫情影响家长不得进入园内。所以在门口接送时容易发生拥挤的现象，我们应当提醒幼儿排好队伍，不推不挤等待教师叫到自己的姓名再有序离开。同时也要提醒家长做孩子的好榜样，在门口有序排队，不大喊大叫，耐心等待。离园接送时，两位老师都必须在场，一定要把孩子亲手交给家长，一个老师管好其他小朋友。与家长交流时，一个老师必须在看小朋友，不能两个同时与家长交流。如有陌生人来接，要问清是幼儿的什么人?防止陌生人接走幼儿。幼儿离园后，教师要再次检查活动室、寝室、盥洗室，要拔掉电器插头，关掉电源，关闭锁好门窗后才能离开。
5.家园共安全

利用家园栏、家长会、来园离园接触等多种途径，对家长进行安全知识的宣传，宣传安全教育的重要性，以及幼儿园的安全教育活动，请家长积极配合幼儿园做好安全教育工作，特别是加强交通安全的重视，在接送幼儿时遵守交通法规。提醒家长注意家居生活安全与家居活动环境安全(如:烧伤、烫伤、触电、中毒、摔伤等预防教育工作)，引导孩子记住父母姓名、电话号码等。同时利用好安全教育平台这一资源，积极向广大家长进行安全教育指导，家园共育、齐心协力做好幼儿安全工作。
6.简单自救方法

在教学活动中渗透有关的安全知识，让幼儿知道110、120、119紧急呼叫电话的号码和用途，遇到紧急情况，能呼叫求救，最大限度地消除不安全因素。培养幼儿多做力所能及的事，加强幼儿自理能力的培养。

三、其它安全方面：
1.园所安全检查，及时消除隐患。及时检查教室的硬件设施，发现有安全隐患，及时调整。
2.对幼儿进行日常生活安全教育，重点做好来园离园的安全。利用教室示范讲解，让幼儿知道离园的基本常规，并且做好家长的引导工作，让家长配合老师，做好幼儿的来园离园的安全教育。
3.随着科技的快速发展，网络也成为了孩子们日常生活中最容易接触到的。网络的进步带来的不仅仅是生活的便携，还有不断爆发的网络安全问题。及时的提醒教育幼儿家长不随意在网上发布个人信息，一不小心泄漏的隐私就可能成为坏人的把柄。幼儿自控力不足，面对充满诱惑的网络世界，他们需要老师、家长的监督和帮助。
只要对幼儿进行严格的安全教育，认真做好每一项安全工作，使幼儿养成良好的习惯，事事想的周全些就不会或减少数出现损伤现象，总之做好幼儿的安全工作，不是一朝一夕就可以见效的，需要我们常抓不懈，从根本上杜绝事故的发生，让每个孩子都安然无恙地渡过童年的美好旱光，平安、健康、快乐的成长。
