常州市新北区新桥街道中心幼儿园西阆苑园区中（一）班安全计划
2021年——2022学年度第二学期   

班级老师：姚雪栋、季沙   执笔：姚雪栋
为进一步加强幼儿园

HYPERLINK "http://rj.5ykj.com/" \t "_blank"安全教育，培养幼儿安全意识和自我防范能力，促进身心健康发展，根据《幼儿园安全管理办法》和《公共安全教育指导纲要》精神，结合我园实际，特制定本计划。

一、指导思想

为加强校园安全文化建设，增强安全教育实效性，不断提高安全教育水平和师幼自救自护能力。进一步完善学校安全防范管理体系，完成园级下达的安全工作，杜绝非安全事件，遏制和减少一般性安全事故，力争安全责任事故零发生。严格对照《中小学校岗位安全工作指南》、《幼儿园3——6岁发展指南》：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在首位。”、“应加强对幼儿的安全教育，防止发生各种意外事故。”我们教师及保育员必须明确、落实到每一位每一个安全教育活动、每一个生活环节，从饮食健康、环境保护、交通安全、消防安全等方面着手制定计划。

二、教育目的

通过开展安全教育，使幼儿学到基本安全知识，掌握基本的抵御危险、防范侵害、应对突发安全事件进行自救互救的基本技能，养成在日常生活和突发安全事件中正确应对的习惯，最大限度地预防安全事故发生和减少安全事件对幼儿造成的伤害，保障幼儿健康成长。
    三、基本原则与要求

幼儿园安全教育要遵循幼儿身心发展规律，把握幼儿认知特点，注重实践性、实用性和实效性。根据幼儿年龄特点，深浅适宜、循序渐进，不断强化，养成习惯。坚持专门课程与在其他学科教学中的渗透相结合；课堂教育与实践活动相结合；知识教育与强化管理、培养习惯相结合；幼儿园教育与家庭、社会教育相结合；自救自护与力所能及地帮助他人相结合。安全教育的基本要求是：在全体教职员工中树立安全第一的思想。通过学习安全知识，开展安全技能训练，提高教职员工和幼儿防范事故的能力以及在紧急状态下自救、互救能力。
    四、教育内容

安全教育的基本要求是：在全体教职员工中树立安全第一的思想。通过学习安全知识，开展安全技能训练，提高教职员工和幼儿防范事故的能力以及在紧急状态下自救、互救能力。
    幼儿园安全教育的主要内容是：安全意识教育、安全防范教育：包括交通安全教育、消防安全教育、食品卫生教育、幼儿园活动安全教育、 防触电、防溺水教育及各类生活安全教育。
    1.园内安全教育。幼儿园是幼儿学习、活动的主要场所。一要加强对校区安全教育，禁止幼儿擅自离开幼儿园。二要加强劳动安全教育，谨防幼儿引起碰伤、扎伤及因使用工具不当造成的伤害。三要加强集体活动安全教育，所有集体活动，都要有秩序的集合、解散；禁止在楼道内拥挤、起哄，避免冲撞引起压伤事故，确保活动过程不发生任何意外伤害事故。

2.交通安全教育。结合幼儿年龄特点和本园实际，加强幼儿行路常识、乘机动车常识、道路交通标志常识、交通法规常识等教育，避免交通事故发生。

3.消防安全教育。加强对幼儿的用火、用电、用油、用气以及灭火知识、报警、自救与逃生、消防标识识别等教育，使广大师生做到人人懂消防知识、人人有消防意识，保证幼儿园、师生不受火灾伤害。

4.自然灾害防范教育。要加强对学生风暴、洪水、泥石流、雷电、溺水以及自救救人等方面的教育，确保把自然灾害损失降到最低限度。
以下是我们根据本学期开展的四个主题而制定的具体安全教育内容：
（1）教育幼儿不要随身携带玩具及锐利的器具来园，更不应把它放在口、鼻、耳中，以防伤害。

（2）教育幼儿不能拿玩具和同伴打闹，更不能抓、咬、打同伴。

（3）上下楼梯靠右边走，不从楼梯扶手往下滑，不做爬窗、扒窗、跳楼梯、玩门、从高处往下跳等危险的动作。

（4）到公共场所参加游览，外出散步或户外活动时，教育幼儿要远离变压器、建筑工地等危险的地方，听老师（或者大人）的话，不得随便离开集体，有事应告诉老师。

（5）教育幼儿在运动或游戏时应听老师的安排，遵守纪律，有序活动，避免互相追打、乱跑碰撞。

（6）向幼儿讲解和宣传安全常识，让幼儿懂得玩火、玩电、玩水的危害，以防止意外事故。

（7）引导幼儿了解消防栓、灭火器的用途，知道幼儿园的安全通道出口；教育孩子养成到公共场所注意观察消防标志和疏散方向的习惯；知道各种报警电话，懂得如何报警。

（8）下午放学后，教育幼儿要拉着大人走，不能自己到处跑，不能停留在幼儿园玩耍，以防意外。

（9）教育幼儿知道自己的姓名、园名、家长姓名、单位、家庭住址、电话，会表达清楚，紧急情况知道如何保护自己。

（10）教育幼儿不随意轻信生人的话，未经允许不跟陌生人走，更不要让陌生人碰自己的身体，告诉孩子，只有家长、医生、护士才能触摸他(她)的身体，如果陌生人要这么做，一定要尽快逃开。

（11）教育幼儿在家不自己动手反锁门，不玩煤气、炉火、火机、开水壶、饮水机、药品等危险物品。

（12）预防中毒，中毒包括的范围非常广，有煤气、食物、化学品、药品、消毒剂、杀虫剂等多种中毒事件。

（13）教育孩子单独在家时，不随意开门，听到敲门声不要开门，可说：“我父母不在家，请你以后再来”，以防窃贼趁大人不在时闯入盗窃。

（14）到野外旅行或散步时不得随便采摘花果、抓捕昆虫，更不应该放入口内，以防意外。

（15）遵守交通规则，乘车的安全知识，知道一些安全标记，不在马路上停留和玩耍，要在便道上走，过马路要走人行横道。乘车时坐稳，不把手、头伸出窗外，不乱动车上的按钮。

（16）防止玩火，不宜进入厨房的，火柴和打火机一类易燃引火物决不能去玩弄，懂得玩火的危害性。

（17）不要动暖瓶、开水、饮水机，以防止烫伤、烧伤。

（18）不要玩水，不要扭动自来水开关，在湖、河边上玩耍，要在安全地带，决不要乱跑乱蹦，以免失足误入水中，也不要在下水道井盖丢失的道路上走。

（19）不要玩电，不能去触摸和玩耍正在运转的电风扇等电器产品，不能摸电插座。不用湿手触摸电源开关，在没有学会操作前不能随便按动电器上的旋钮及各种键，有的家电只有大人才能操作，不能随便乱动。

（20）幼儿节约用电、安全用电，注意节约用电，要随手关灯，没人时不开灯，电视看完要及时关掉。教育幼儿学会如何防雷电。

（21）不让孩子随便拿刀、剪或其它尖锐器物当作玩具。教会孩子正确使用刀、剪等用具。

（22）运动注意规则，按顺序进行，避免碰撞，做危险性游戏，知道“乐极生悲”，懂得登高的危险，教育孩子不可从高处随便跳下。勇敢和逞能是两回事，教育孩子不拿力所不及的东西。

（23）知道什么是安全地方，什么是不安全地方，如：不在加油站、建筑工地等地方玩耍。了解在公共场合走失后的方案（和大人在预定地点、时间集合、找警察、工作人员、借电话等）

（24）会清楚表达自己的姓名、园名、家长姓名、单位、家庭住址、电话，紧急情况知道如何保护自己。

（25）不要把铅笔、筷子、冰棍、玻璃瓶或尖锐的东西拿在手里或含在嘴里到处跑，因为这样容易扎伤自己和别人。

（26）教育孩子不要把塑料袋当做面具往头上套，以免引起窒息而死亡。

（27）知道110报警电话的用途和正确使用方法。

五、家园配合

幼儿自我保护教育在于日常家庭生活中的教育与幼儿园实施活动的有效结合。同时需要教师在具体行为、具体指导、具体学习中得出。

1.通过家长会、家教栏、家访、飞信等多种渠道向家长宣传安全教育的重要性，正确知识和方法，及如何为幼儿创设安全的教育和生活环境，使家长成为园外安全教育的教师，负责实施家庭中的安全教育，取得家园教育的一致性，时刻做到：家园密切配合，为幼儿创设安全的教育和生活环境。

2.提醒家长勤为幼儿剪指甲，避免抓伤的安全事故发生。注意观察幼儿不同的破坏性行为，教师给予及时的制止，并进行随机教育

3.及时开展安全教育平台的相关内容。大力宣传安全教育APP的内容，做到在校及时学习安全知识，并将安全知识打入家庭教育的内部，督促家长与幼儿在家共同完成家庭安全教育。如：《平安寒假专项活动》、《每周安全：假期短信》、《迷路了怎么办》、《哪些虫子会蜇人》、《勤剪指甲讲卫生》、《认识紧急电话》、《台风来了》、《我不玩火》、《浴室里的陷阱》、《暑期安全我知道》。

4.严格执行安全的接送制度。托他人带的电话告知当班教师，得到确认、允许后方可带孩子离开。

安全教育，重于泰山。保障本班幼儿健康安全成长、快乐地度过安全、自主、自由、愉悦的时光，杜绝事故的发生，真正做到“安全伴我行，成长我最行”保驾护航。

