常州市新北区新桥街道中心幼儿园西阆苑中四班安全教育计划

2021——2022学年度 第二学期

指导老师：胡淞溢、王茜    执笔：王茜

日复一日，冬去春来，在充满喜气的新年里我们又迎来了新的学期。孩子健康快乐的成长是我们每位老师的职责和期盼，因此在幼儿园一日生活中，安全教育成为了重中之重。为了培养幼儿的安全意识培养幼儿的自我保护能力和学习简单的自救方法，结合我园本学期安全教育方面的计划和要求，我们制定了如下安全教育计划：

一、本班基本情况：
本学期我班共有幼儿35名，其中男生18名，女生17名，随着年龄的增长，中班幼儿已具有简单的安全知识和初步的自我保护意识及能力。中班的幼儿身体发育快速，跑的动作逐渐协调,幼儿从心理上地很爱运动,尤其喜欢跑。结合本班幼儿实际情况，我们将预设丰富的安全活动,在幼儿园一日生活的各个环节加以落实，从而树立幼儿的安全意识，习得简单的自我保护技能，获得健康的、全面的发展。

二、指导思想

《纲要》明确要求:“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”“保护幼儿的生命”是由幼儿身心发展的特点所决定的。尽管保护生命对于每个人都具有重要意义,但对于幼儿来说尤为必要。
三、具体措施

1.活动安全

在一日生活中贯穿活动规则，教育幼儿不携带危险物品（如，剪刀、玩具等尖锐物件）进行游戏，游戏中不做危险动作（如：头朝下滑滑梯、由下而上爬滑梯、不攀爬等），不擅自离开集体，同伴间友好相处，互相谦让，不推不挤，不打人等。

2.进餐、午睡安全

知道基本的食物食用注意事项，如：不洁净与过期变味发霉的食物不能食用，进餐时注意带刺、带骨食物的安全以及筷子使用中的安全。午睡时不玩衣物（如：扣子、珠子、发夹、拉链等），不蒙头及俯卧生睡觉，上铺幼儿爬床时上下楼梯的安全。

3.生活安全

日常生活中的用电、用水等安全警钟长鸣。教育幼儿不随意动插座、电板，不要用湿手去摸电器插头、开关，更不可将手指、别针、回形针等放进插座，以防触电，不玩水、火等。不将手指放在门窗夹缝处，以防夹伤。教育幼儿在教室行走、排队或如厕时不推不挤，以防撞伤、碰伤。

4.交通安全

了解并遵守常见的交通标识及交通规则，不在马路上停留和玩耍，过马路时，要在成人的带领下安全通行，走人行道，上街走路靠右边走。
    5.家庭安全

保证幼儿家居生活安全和家居环境安全，向家长广泛宣传安全教育的重要性，做好家园共育。提醒并教育幼儿在家中不要攀爬登高，更不要在阳台、窗边及楼梯口嬉戏，避免发生坠楼或滚下楼梯的意外事件。家中的清洁用品或杀虫剂应放置在幼儿不可触及的地方并教育幼儿不可拿来玩，捉迷藏时不要躲在柜子、箱子里以防发生窒息。大人不在家时，不要独自进浴室玩水，更不要在浴室里推、拉、打、跳，随意开启热水龙头，当幼儿独自在家时，更不可随意给陌生人开门。

6.个人卫生安全

    引导幼儿初步了解指甲的作用，知道爱护指甲的重要性，知道如何爱护指甲。让幼儿知道为什么要常剪指甲和如何剪指甲，培养幼儿养成良好的个人卫生习惯，以防伤害他人及自己。
7.安全小常识

（1）了解消防栓、灭火器的用途，知道幼儿园的安全通道出口；教育孩子养成到公共场所注意观察消防标志和疏散方向的习惯。

（2）知道常见求救的电话，如：110、120、119等，懂得在发生危险时如何向他人求助及简单的自救方法，如何打电话报警等。
8.简单的自救方法

（1）幼儿记住自己的姓名、家庭住址、父母的全名及联系电话，知道在遇到危险时，怎样向他人求助或拨打紧急呼救电话。

（2）引导幼儿识别方向，告诫其不要轻信陌生人，一个人在家时，不要私自开门。

（3）学习火灾逃生方法。知道火灾逃生时用湿毛巾捂住口鼻，猫腰前行。如若不能逃生，知道躲在浴室等水源相对充足的地方。

（4）初步了解雷电的危害，下雨天和闪电不到大树和屋檐下避雨。

四、具体教育活动

2月：《正确使用筷子》、《安全上下楼梯》、《活动时要注意什么》、《一个人在家怎么办》

3月：《认识紧急电话》、《尖利的东西会伤人》、《遵守交通规则》、《不被欺负有办法》

4月：《不在厨房玩》、《电老虎》、《荡秋千要小心》、《春季传染病我知道》

5月：《防火知识我知道》、《认识灭火器》、《垃圾食品我不吃》、《勤剪指甲讲卫生》

6月：《台风来了》、《浴室里的陷阱》、《迷路了怎么办》、《假期中的安全》

安全管理是我们幼儿一日活动的重中之重。在确保以幼儿健康为前提的日常工作中，将安全教育安全警钟长鸣。密切关注每位幼儿的身心状况，对孩子要做到：“放手不放眼，放眼不放心”。时刻保持警惕，以不松懈、不懈怠的精神为幼儿的健康保驾护航。
