常州市新北区新桥街道中心幼儿园（西阆苑园区）小二班安全总结
2021——2022年第一学期

指导老师：黄慧、蔡依凌  执笔人：蔡依凌
小班的第一学期顺利结束了。小班的孩子由于年龄特点问题，安全意识比较薄弱，所以安全工作对于小班来说，是至关重要的。现在对本学期的安全工作进行总结。

一、卫生保健方面

我班幼儿刚入园，特别还都是小班的孩子，容易生病。因此我们平时对孩子的卫生保健方面非常关注。我们两位老师和保育员杨阿姨每天都兢兢业业，细心、耐心地进行观察记录。如：早晨孩子入园时观察幼儿脸色，经常和家长交流孩子保健方面的知识。如果在园活动中，碰到幼儿有不舒服现象及时通知家长。因小班幼儿还不能及时地表达需要，日常生活中注意观察幼儿脸色及表情及时了解他的要求。

特别在幼儿吃饭方面，我们更是细心照顾。很多孩子由于起初生活在外地，刚入园的时候对下午的粗粮点心，不是很喜欢。但是我们依然不怕麻烦，通过鼓励、游戏的方式让孩子逐渐喜欢上甜甜的点心。部分孩子还因为起初家里一直喂，在园的时候不肯自己吃饭，冬天天气寒冷，很容易一会儿饭菜都凉了。因此我们都会慢慢引导幼儿吃好吃饱。

半年来，我班幼儿基本上都学会了独立吃午饭，养成了良好的进餐习惯。在幼儿喝水方面，家长们也比较关注，每次有幼儿感冒了，家长总会嘱咐我们给幼儿多喝水。杨阿姨每天也会尽心尽责地进行卫生保健工作，严格按照园里的要求执行各类物品的消毒工作，踏踏实实，从不因任何原因影响工作，让幼儿生活在一个整洁、舒适的环境中。

　二、安全常规教育

对于小班孩子来说，最重要的是关注每日活动中孩子的安全问题，因此我们十分重视孩子常规的培养。在幼儿入园后不久我们进行了一日常规教育，培养了幼儿良好的生活和卫生习惯。如：洗手、吃饭、午睡等都有秩序地进行，让孩子注意卫生间地面容易打滑。

餐前洗手中：为防止孩子出现拥挤碰撞现象，我们在地上贴了相应颜色的标记，红色箭头标记进，黄色箭头标记出。在幼儿洗手的时候，我们配上了好听的儿歌：打开水龙头，小手冲一冲，摸摸小香皂，小手搓一搓（手心搓搓，手背搓搓），搓出小泡泡，泡泡不见了，关上水龙头，对着水池跳个舞，小手擦擦干。最后开好大炮，从黄色小路出来，回到座位上。并通过图片的形式贴在洗手池上方，让孩子每天在洗手的时候还可以自己观看一下图片，渗透到自己的操作中！

用餐方面：创设温馨的进餐氛围，每次吃饭之前都会轻轻和孩子介绍每天的饭菜，并播放轻松的音乐，增加孩子进餐的氛围。吃饭时提醒幼儿发到饭菜再拿调羹，两脚放在桌子下，一手扶好碗，一手拿调羹，一口饭一口菜，啊呜啊呜吃到肚子里。小班的小朋友吃饭时总会把米粒掉得桌上、地上到处都是，于是我们利用故事《漏嘴巴和大公鸡》的故事引导幼儿吃饭时不漏嘴巴，桌上掉米粒及时捡到餐盘里。饭后三步骤：洗手、漱口、擦嘴巴，有的孩子偷懒不愿意做，我们采用相互监督的办法，让小朋友之间互相看一看对方的小嘴巴干净了吗？这样孩子们就都自觉地去完成这三个步骤了。

午睡方面：为创设适合幼儿入睡的环境氛围，事先将午睡室内的窗帘拉好，并开好空调。待幼儿散步回来，先安抚好幼儿的情绪之后，让幼儿有序地进入卫生间上厕所，上完厕所进入午睡室休息。睡眠时，培养幼儿正确的睡姿，让幼儿独立安静地入睡。此外，我们还教幼儿学会做一些力所能及的事，自己的事情自己做，在我们的统一要求和管理之下，我班幼儿从一开始就养成了良好的行为习惯。
我们坚持在晨间检查时对幼儿进行“一模”“二看”“三问”“四查”。杜绝幼儿带危险物品如：小刀、弹珠、硬币等入园。对生病带药的幼儿的药品进行安全管理，交给园区保健老师，由保健老师负责，并进行登记，按时按量喂幼儿吃药。平时出去活动都为幼儿垫上毛巾，垫背巾，防止感冒。中午午睡，巡回检查幼儿午睡情况。下午离园时，把幼儿的物品和病历本交到家长手里。

三、家长工作方面

我们每个礼拜在家园栏中更新“育儿知识”，秋冬季节是各类传染病高发期，我们上传了关于“手足口病”“腮腺炎”“水痘”等传染病的预防知识。在这学期，为了孩子的安全，我们还是严格按照疫情防控时的要求，家长把幼儿送到校门口，幼儿自主入园，下午离园时，家长站在校门口一米线外排队等待，若不是熟悉的，必须打电话经过孩子家长确认后，再请他离园。家长对我们的工作很支持也很满意。在放假前我们会给家长讲一些安全须知，让家长更重视孩子的安全问题。

本学期经过一段时间的安全教育，我们发现在活动中幼儿之间也会互相提醒，他们养成了一定的安全意识。同时我们也意识到，培养幼儿的自我保护意识不是一朝一夕的事情，需要我们持之以恒，真正地使幼儿形成自律，从而获得身心的和谐发展。
