[bookmark: _GoBack]《追求理解的教学设计》读书心得
寒假，成长营布置的任务之一就是阅读《追求理解的教学设计》一书，初看到这本书，不由感叹：好厚的一本啊。”翻开书本，顿觉压力山大，好多的名词我不是很理解。看的时候很吃力，有点不想读下去了。但随着我借助度娘等工具慢慢的读，渐渐地对书中的知识有了一定的理解：
书中指出：“教师是设计师。该职业的一项基本工作就是精致地设计课程和学习体验活动，以满足特定的教学需求。”“良好的设计，不仅仅是为了让学生获得一些新的技术技能，而是为了以目标及其潜在含义为导向，产生更全面、更具体的学习。”可在我们日常的教学设计中，以下几种现象司空见惯：一是以考试为导向，为了应试而教。教师的所有教学设计及活动都是围绕提高考试成绩而展开，单纯为了应对测试而组织教学，影响了各学科本身的美感和吸引力。这样不仅挫伤了学生的积极性，忽视了学生的核心素养的提高，更忽视了孩子的身心健康。二是知识零碎、缺少系统性。很多教师的教学往往就是教材内容，再加上一些练习或者考试卷上的题目，遇到的是哪一个题目就讲哪一个，遇到哪一种题型就讲哪一种题型。有些教师教给学生的知识虽然多但很杂，教师们忽视了知识之间的内在联系，没有让学生所学的知识连接起来，系统起来，这样学生便很难做到举一反三，当学生再想回忆起所学的知识时，印象往往不深刻，因为碎片化的东西很难进入长久记忆的。三是虚设目标，教学效果差。我们在设计一个教案时，往往会有所谓的三维目标，而这些目标往往是教师的一厢情愿，没有从学生的实际出发，最终也很少有人真正将这些目标都落实到位，也没有具体的评估标准。所以很多时候三维目标只是几句空话，或者说，是教师的美丽想象。
那面对这些现象，我们教师又该怎么做呢？《追求理解的教学设计》这本书为我们提供了一种方法，提出了“逆向设计”的概念，它要求教师在开始设计一个单元或课程的时候，就要通过评估证据将内容标准或学习目标具体化。这就弥补了传统教学的缺陷，即都只关注“怎么教”，教师花大量时间思考自己要做什么、使用哪些材料、要求学生做什么，而不考虑学生“怎么学”，不思考为了达到学习目标，学生需要什么。“以始为终”的教学设计，从学习结果开始逆向思考，才可能产生适合的教学行为，来提高学生学习的效果。
按照书中从“目的”出发的“逆向设计”来看，我们道德与法治的教学设计可以分为三个阶段：
　阶段1：确定预期结果
在这一阶段，需要思考学生应该知道什么？理解什么？能够做什么？什么内容值得理解？
　首先，做调查，了解学生已经具备的道德与法律知识，以及感兴趣的、想要学习的是什么内容。以便在设计和正式实施教学时避免教授重复的内容，还能针对性地开展教学活动。
其次，学习道德与法治，从现实的目的来说，是为了中考，学生需要理解所学知识；从长远的目的来说，通过对道德与法治的学习，帮助学生提高自身的思想道德品质和法律素养，树立正确的世界观、人生观、价值观，促进学生的健康成长，努力完成立德树人的根本任务。相对来说，第二种目的比第一种难实现多了，但潜移默化里第二种在一定程度实现了的时候，实现第一种目的轻而易举。
实现第一种目的，需要将道德与法治的基本常识以及中考常考的知识、题型罗列出来，由易至难，分门别类，做一个整体的规划，确定好每一个时段每一节课的目标，循序渐进的教授给学生。实现第二种目的，根据第一个目的设计的内容，结合大量贴近学生生活的情境、案例，让学生用所学的道法知识解决现实生活中遇到的问题。
阶段2：确定合适的评估证据
在这一阶段，需要思考学生是否已经达到预期结果？哪些证据能够证明学生的理解和掌握程度？
常见的评估手段是课后练习和考试，但往往不够灵活和确切，有些学生已经理解了，但一写起来就缺乏逻辑性，得分较低，我们就判定他的学习效果较差，但实际上，他可能已经能够运用相关的道法知识解决实际问题了。所以，评估的方式要更有针对性、多样性。　对道德与法治学习的评价，可以有书面检测，还可以有一些活动的形式，比如撰写小论文、辩论赛、模拟法庭、模拟听证会、参与志愿者活动、针对现实问题写提案等。可以选择几项予以具体的分值，供学生判断自己的学习效果。
　阶段3：设计学习体验和教学
在这一阶段，需要思考学生需要什么样的知识和技能的储备？教师需要选取哪些资源和设计哪些活动来引导学生学习？这些资源和活动呈现的顺序是什么？
教师工作：按照阶段一当中所说的内容，将道德与法治教学当一个庞大的体系来进行，可以按照中考目标来分段实行，比如，心理健康、道德品质、学法用法、融入社会。依据学生的水平，也可以征询学习的意愿。之后便是对道法知识进行重新组合，还要选择合适的情境来引导学生学习，增强学生的学习兴趣。配合设计一些活动教学，比如辩论赛等。
学生工作：认真学习基本的道法知识，将所学知识与实际相联系，理论联系实际；给教师提教学建议；积极参与相关的活动并认真写好反思。
以上是我对本书第一章“逆向设计”的一些浅薄理解，这本书内容较多，观点明确且新颖，我还要慢慢读，细细品。努力将这些理论用于我的教学实践，努力提升自己的教学水平。

