追求理解的教学设计读书笔记
仲羚
寒假我阅读了《追求理解的教学设计》，这本书的学习让我反思了自己平时按部就班的教学实践，让我对教学设计和课堂教学有了新的认识。
在绪论中，作者就提出了有关教学设计的两个误区，一是聚焦活动的教学，二是聚焦灌输的教学。回顾现实中的道德与法治教学，由于受到升学压力，教师素养等因素的影响，课堂中教师掌握着话语权，满堂灌居多。作为一门落实“立德树人”根本任务的关键课程，它却逐渐成为枯燥乏味的代名词，没有充分发挥它应有的育人功能。为了走出教学困境，越来越多的体验式活动被教师引入进了课堂，但是活动多了难免会流于形式，实施的效果也不尽人意。
1、 逆向设计
“聚焦活动的教学”、“聚焦灌输的教学”都缺乏有效性，要想提升课堂有效性，我们需要思考：“什么是重要的？核心是什么？作为一个学习者，学习体验如何帮助学习者达到学习目标？”为避免以上两个传统设计的误区，作者在这本书中提出了“逆向设计”的概念和方法，探讨了“我们如何通过教学设计，使更多的学生真正理解他们所要学习的知识？”这一核心问题。
在常规的教学设计中，教师更关注自己的“教”，在设计好教学目标后，第二部便是设计教学活动，最后才是教学评估，我们往往会用大量时间去设计教学活动，从而忽略了学生的需要。“逆向设计”却认为最好的设计应该是“以终为始”，从学习结果开始的逆向思考。逆向设计一共有三个阶段：1、确定预期结果；2、确定合适的评估证据；3、设计学习体验和教学。这就要求教师在设计教学时，首先要思考学生通过学习要达成什么要的目标，其次，要像评估员一样思考哪些证据可以表明他们的学习以及达成目标，这样才有可能设计出合适的教学活动。
2、 理解“理解”
本书将“理解”作为教学设计的目的，杜威认为“理解是学习者探求事实意义的结果”，从这句话中我们也可以看到“理解”和“知道”的区别和联系，“知道”只是让学习者认识了事物的一个表面性，而“理解”是“利用已有内容生成或揭示一些有意义的事情——利用我们记忆中的已有知识去发掘事实和方法背后的含义并谨慎地加以运用”。所以理解是一种有意义的推断，并且具有可迁移性。如果学生真正理解了所学，他就有能力将所学知识迁移到新的情境中。通过真正的理解，我们还可以创造新的知识并达到更加深入的理解。
理解的最终目的是让学生获得对知识的有效迁移能力，发展个人的知识迁移能力是良好教育的关键。教师可以教给学生的十分有限，因此要帮助他们学会迁移，获得自主学习的能力。可是传统的教学却不能很好发展这一能力，比如书中提到一个案例，在一次数学评估中，有一道考题：“每辆公共汽车能装36名士兵，运送1128名士兵需要多少辆公共汽车？”结果几乎三分之一的学生的答案时“31余12”。这个案例中的，这三分之一的学生并没有真正理解除法在实际生活的应用，他们的答案是脱离现实情境的。因此我们要思考平时的教学中，用什么样的证据来证明学生理解了。
理解是多维和复杂的，类型和方法又具有多样性，所以书中提出了 “理解六侧面”：解释、阐明、应用、洞察、神入、自知。这六个侧面也表现了迁移的能力，在进行逆向教学设计时，教师应该要将这六个侧面渗透到预期结果、评估证据和学习计划三个阶段中，从而更好地在教学中促进学生的理解，培养出具有审辨式思维能力的学生。
3、 基本问题与大概念
在进行教学设计时，我先是阅读教材，根据教材确定目标，整理好这节课的知识点，然后去网上搜集相关素材，比如这个材料适合导入，我怎样设计问题导入新课；这个材料适合引出这个环节，我又该设计怎样的问题引出知识点。我大部分时间都在关注一个个“点”，而忽略了“面”，这犯了“只见树木，不见森林”的错误。为了避免这样的错误，在教学设计时，我们首先要有架构的意识，就像建造房屋一样，先搭好框架，然后再往里面添砖加瓦。基本问题可以支撑着课堂的框架结构，学生通过基本问题的探究可以习得学科大概念。大概念是教学设计的核心，不只是因为“它所包含的知识范围大”，而是它“可以用于强化思维，连接不同的知识片段，使学生具备应用和迁移的能力。” 因此在逆向教学设计的第一阶段中，我们就要明确基本问题和大概念，基本问题是指向和突出大概念的，它就像是海上的一处处灯塔，为在夜晚的大海上航行的小船指明了前进的方向，可以指引学生进行探究，引起深度理解，从而产生新的问题，让学习者了解事物的核心（本质）。
4、 吸引力和有效性的兼顾
一个好的学习计划应该是让课堂教学对学生具有吸引力，可以激发他们探究的欲望，提高他们探究的积极性。但是具有吸引力的课堂不一定是有效的，不一定可以帮助学生实现预期的学习目标，所以好的学习计划应该是兼具吸引力和有效力。要有清晰的表现目标，真实明确的挑战任务；创设真实性情境；将有趣、重要的问题贯穿教学活动。其中用来创设情境的素材选取应贴近学生实际和社会生活，并根据学情进行适当的加工修饰，使其与教学目标和学生相适应。让学生乐意主动并积极参与到实际问题的解决过程中，激发他们的真情实感，使得他们在课堂上肢体、思维都运作起来。学生通过自主实践在教学活动中收获的才是真正触及内心的，才能真正成为他们自己的宝贵财富。

[bookmark: _GoBack]这本书让我认识到，我们要从重点关注教师“教”转变为重点关注学生的“学”，教永远不会引发学，只有“学习者对学习进行成功的尝试时才会引发学习”，理解并不是我们给学生的，而是学生主动获得的，它是学习者完成的建构活动。我们的教学应该是以结果为导向的，教材只是一种资源，而不是教学大纲。因此我们要从学生的角度出发，知道他们需要什么，明确预期结果；确定能够证明学生理解的评估证据；最后根据前两个阶段精心设计学习计划。

