《追求理解的教学设计》——读书笔记
今年寒假里我们工作室全体教师统一阅读了《追求理解的教学设计》一书，里边的许多章节引起了我的深刻反思。
优秀的教学设计是上好一堂课的前提基础，如果我们的教学设计华而不实，那我们的课堂又会是什么样子呢？《追求理解的教学设计》一书中，从理论到实践给了我们许多指导，为我们快速成长，使教学工作更加科学化指明了方向。
这本书提出了“逆向设计”的概念和方法，本书认为教师在考虑如何开展教与学活动之前，先要努力思考学习要达到的目的到底是什么，以及哪些证据表明学习达到目的；必须首先关注期望，然后才有可能产生适合教学行为；认为最好的设计应该是“以终为始”，从学习结果开始逆向思考。
我觉得这和我们的教学理念是相通的，对我们的教学有很大帮助。书中认为传统的教学设计存在两大误区：一种是“以活动为导向”的设计，在教学过程中设计了各种各样的活动，学生虽然参与其中，但是只动手不动脑，缺少对活动意义的深入思考，在智力上很难获得成长；另一种是“灌输式的学习”，教师根据教材内容逐页讲述，尽最大努力在规定的时间里把教材中所有的知识讲完，不关心学生是如何认识和理解这些知识的。
    作者倡导的逆向设计，是一种“以终为始”的设计，是从学习结果开始的逆向思考，由三个阶段组成：
    阶段一，确定预期结果。在这个阶段，需要回答如下问题：学生应该知道什么？理解什么？能够做什么？什么内容值得理解？什么是期望的持久理解？在教学设计之初，我们就应该非常清晰地回答这些问题。
    阶段二，确定合适的评估证据。我们如何知道学生是否已经达到了预期结果？哪些证据能够证明学生的理解和掌握程度？教师要做评估员，设计适合本节课学习内容的评估指标，收集学生学习过程中的各种证据，用实证的方式来判断学生是否达到了预期的学习目标。
    阶段三，设计学习体验和教学。如果学生要有效开展学习并获得预期结果，他们需要哪些知识和技能？可以从哪些活动获得？根据表现性目标，我们需要指导学生做什么，以及如何用适当的方法开展教学？要完成这些目标，哪些材料和资源是最合适的？
    逆向设计将教学策略的选择放在了设计过程的最后。尽管这种做法不太符合我们日常教学习惯，但这种逆向安排是很有意义的。在我们明确预期结果、隐含的评估任务、达到目标所需要的关键学习活动之前，对教学策略的讨论都是不成熟的。教学的正确步骤应该根据学习需要来开展，逆向设计促使我们打破以往舒适的教学设计习惯，并思考：鉴于我们所追求的理解表现和学习结果所需要的学习活动，作为教师，我们应该怎样做？
传统教案设计：教材分析-教学目标-教学活动-教后反思。
逆向教案设计：课程标准-教学分析-教学目标-学习评价-教学内容-教后反思
逆向设计关注基于学习预期结果的证据设计，是一种颠覆性的设计思路。传统的教学设计通常是先考虑教学，然后再设计评价。然而，学习证据的提出引导教师在进行教学设计时要考虑应该设计什么样的评估依据，哪些证据能够证明学生的理解和掌握程度，明确学生学习是否已经达到了预期结果。教师不仅是课堂教学的设计者，还是学生学习的评价者，收集能证明理解证据并考虑评价的方法。

教师必须根据想要收集到的学习证据设计教学，而不是根据内容和活动来思考课程。教学过程中教师要回答“我要带领学生去哪里，我的学生到达哪里了，下一步怎么办”三个问题，这样的教学以学习为目的徐徐展开，又以学习为结果慢慢聚合。
[bookmark: _GoBack]逆向设计中，学习证据、学习任务和学习评价是紧密联系在一起的。换句话说，教师通过学习任务检验学生是否正在学习，学习是否正在发生，从而评估学习和评价学生。这个任务并不是完成一次测试，或者背诵事实或概念，而是完成一件事情；评价也不是依赖分数或对错，而是设计观察量表评价给予全面评估。
    学习任务是由形成性任务和总结性任务组成，贯穿于整个学习过程。形成性任务是为了对学习过程进行评估，为学生提供指导，以帮助他们为完成最终任务做准备；总结性任务代表的是一项总结性评估，代表学生在一段教学结束时所知道和能做的事情。形成性任务与总结性任务的结合，有效解决了发展性评价和形成性评价的问题。逆向设计明确将评估置于教与学的中心地位，显示了这样的论断：评价不是教学的事后行为，而是教学的中心点。
    所谓的任务，其实就是学生用所学的知识来完成一件事，建构生活和学习的经验。任务的界定超越了以往将教学聚焦在活动参与和知识灌输的传统做法。这些传统做法较少考虑学生的主体地位，也很少涉及学生“知情意”的统一，忽视学生生活和学习经验的塑造。
    学习任务在教学中起到了承上启下的作用，上“承”课程标准，下“启”课堂教学。一旦学习证据和任务设计好了，教师就知道该如何检验学生的学习效果，收集学习证据并在学习任务的框架下设计课堂教学。如此，教学目标、教学实施和教学评价始终保持一致，从而确保学习真实发生。
