25. 《王戎不取道旁李》教学设计
教学目标：
1.能正确、流利、有感情地朗读古文，背诵古文。
2.综合运用多种方法学习文言文，能用自己的语言创造性地描述故事情节。
3.学习王戎善于观察、勤于思考的优秀品质，激发学生阅读文言文的兴趣。
教学重点：能正确、流利、有感情地朗读古文，背诵古文。掌握文言文学习的多种方法，学习王戎的优秀品质。
教学难点： 能用自己的语言创造性地描述故事情节。
教学准备：多媒体课件 
教学过程：
一、回顾已知，揭示课题
1.回顾小古文，走近主人公。
同学们，我们今天要一起学习一篇小古文，说起小古文，还记得我们学过的三篇小古文吗？《守株待兔》《司马光》《精卫填海》。（聪明的司马光在七岁时砸缸救出了自己的小伙伴）今天，我们也要去认识一个聪明的孩童，他在七岁时也做了一件让人印象深刻的事情，他就是——王戎。
2、识字——“戎”（课件出示）
师：（板书）戎是本课生字，右上的“戈”代表兵器，左下部分“十”代表盾牌，可进攻，有防御，两部分合在一起是武器的总称。戎，这个字，后来也引申为使用兵器的士兵、军人或战争，所以我们常说戎马一生，投笔从戎（我们再来读好这两个词，生齐读）。书空 戎
3、读好课题。
谁再来把课题读给大家听。为什么这么读？
4、解题。
题目是什么意思？ 你能从题目中知道什么信息？(王戎是人名；“不取”就是不去摘，“取”是“摘”的意思；道旁李就是路边的李子。)
（指板书说）师:你看，我们知道，有时课题能提示文章的主要内容。课题就交代清楚了故事的主人公是-王戎，地点是-道旁，事件是-王戎不摘李子。其实，题目还告诉我们时间呢，你能看出来吗？
（李子是夏末初秋成熟的，所以这个故事的时间是--夏末初秋。）
6、 再次齐读课题，质疑课题：王戎为什么不取道旁李？要想解决这个问题，就要先读懂课文，让我们一起读书吧。
二、学习课文
（一）读通课文。
（1）课前我们预习了课文，现在谁来大声地读课文，把字词都读准确？其他同学认真听。
（2）字音读准了，节奏读好了吗？请同学们试着划分节奏，再读。 
指生上台划分节奏，其他学生评价补充。
（3）（出示划好节奏的课文）我们一起来读，做到字字清晰，句句响亮，节奏分明。
（二）读懂课文
1.复习学习方法
师:这是一篇小古文，想一想，我们三年级学习司马光时掌握了哪些学习小古文的好方法？（指名说，一边贴板书——结合注释、结合插图、联系上下文）
2、自读思考，小组练说
师:现在就请同学们小组内自读课文，用上这些方法，理解关键字词的意思，不理解的地方可以圈圈画画做好标记，用自己的话说说这个故事，现在开始吧。
师:同学们会边读边做批注，很认真，谁愿意来当一下小老师，分享一下关键字词，说一下句子的意思。
4、分享交流学习成果
相机教学重点字词：
（1）王戎七岁，尝/与诸小儿游。
① 借助注释理解“尝”的意思是曾经。
尝"是个生字，它的意思是"曾经"，也就是我们写作文时通常用的有一次"。
②"诸"是个生字，能给它组词吗?（诸多）"诸"表示很多人，那"诸小儿"的意思是——很多小孩子，通俗点说，就是——小朋友们。
③“游”书上并没有解释，但这位同学把“游”变成“游玩”，就是把游——（加了一个字），有时，理解文言文并没有那么困难，扩个词就知道了。（板贴：扩词）
③ 谁能读读这一句，再说说它的意思?
（2）看/道边李树多子折枝，诸儿/竞走取之，唯/戎不动。
①看图理解“多子折枝”
（出示李子成熟的图片）小老师说意思。你是用什么方法理解的？这里就有一棵这样的李子树，树上结满了李子，瞧瞧这李子成熟的样子，个个饱满，千个万个李子都把枝条压弯了，这就是——多子折枝。用四字词语来形容一下
突然在道边看见一棵结满李子的李子树，大家的心情如何？让我们一起读读这句话，读出惊喜。
看道边李树多子折枝，诸儿会说些什么呢？一儿曰：“ 。” （引导学生想象人物的对话）
②面对多子折枝。诸小儿的选择是———（生：竞走取之），而王戎却———（生：不动）。 诸小儿争先恐后摘李与王戎冷静思考形成鲜明的对比。 师相机板书：竞走、不动。
③理解“走”字的古今异义。
在古文中“，走”就是跑的意思。在我们学过的《守株待兔》中说：兔走触株，折颈而死。很多成语里的“走”也是跑的意思，如东奔西走、飞禽走兽等。
竞走 古：争着跑过去 今：运动项目
借助注释理解"唯"  "唯"是只有的意思。
③联系上下文理解“之”的意思。 
“之”在这里指的就是李子。“之”字是魔术师，它在不同的句子里意思会变。大家要格外留意。
④谁能合起来说说第二句话的意思?指导朗读学生读出人物不同的表现。
（3）人问之，答曰∶"树在道边而多子，此必苦李。"
①师：这里的“之”又是什么意思？（王戎不摘李子这件事）你是怎么知道的？（联系上下文)
②师：是谁在答？（王戎）
文言文经常省略称呼，在解释的时候要补充进去，这也是理解文言文的一种方法。（板书：补充）
你能说一说这句话的意思吗？
③创设情境，引导学生读出王戎的自信与坚定。 
现在我就是诸小儿中的一员。我摘完李子回来，看到王戎还站在原地不动，于是我跑到跟前问“：王戎，树上果子甚多，何故不取？”谁来回答？加上表情、动作就更棒啦！王戎说这句话的时候非常自信与坚定，哪个字可看出？“必”
那其他孩子也这么认为吗？他们怎么做的？
（4） 取之，信然
①这里出现了本文的第三个“之”，你是怎么理解它的？（李子）
②运用“补充”的方法理解句意。
大家很好地运用了“补充”的方法，在“取之”前面补充了诸小儿，后面补充“尝了尝，真棒！”这样，表述就更加清楚完整了。
5、过渡：同学们说的真棒，我们根据以上方法：结合注释、结合插图、联系上下文、扩词、补充（师指方法，生读）理解了这篇小古文。
（三）体会人物
1、谁能来告诉我们，王戎是怎样得出“树在道边而多子，此必苦李”这个结论的呢？（指名说）
2、所以，你觉得王戎是一个怎样的孩子呢？说说你的理由。
预设：生 1：我觉得他是个聪明的人，其他小孩都跑去摘李子，只有他站着不动，他比其他小孩聪明。
师：你说得有道理，那么他的聪明来自哪里呢？
生 2：他的聪明来自于他善于观察，因为他看到李树长在路边，果子压弯了树枝，没人去摘，他就判断这李子可能是苦的。
师：对啊，听你这样讲，他除了善于观察，还善于思考和分析呢！其他同学还有什么想法？
生 3：我觉得他还是个正直的孩子，道旁李子不是自己家的，他就不去摘。
师：有道理，这就是我们中华传统文化里强调的“非礼勿取”，不是自己的东西，再好也不能拿。
（1）他的看跟别人不一样，叫——仔细观察（板书：观察）
（2）除了观察，他还干了什么？（板书：思考）
（3）所以王戎是在观察了以后思考，思考了以后再下——（板书：结论）
（4）一千多年前，古人就有这样的智慧，所以，我们平时做事也要像王戎一样先——再——然后——（指板书说）
三、表演故事
1.师：接下来，我们来做一件更有意思的事，把这篇文言文编成课本剧来表演。2.小组合作。
师:请小导演们组织好演员们解读剧本、分派角色、最终排练，计时5分钟，现在开始。（教师巡视）
4.全班交流。
师:哪个小组愿意上台展示你们的故事？（一个学生讲，三个同学表演）
5.这篇小古文一共用了49个字把这个故事说清楚了，用简短的文字叙述清楚故事，也留给人丰富的想象空间。“言简义丰”，这正是文言文的魅力所在，体现了我们中华文化的博大精深和无穷魅力。
四、拓展感悟(机动）
1、学生自读小古文。
师:	我们再来读读一个关于王戎的小故事，请同学们根据上述学习文言文的方法，自由读文，说说讲了一件什么事。  

[bookmark: _GoBack]王戎观虎
魏明帝①于宣武场上断虎爪牙②，纵百姓观之。王戎七岁，亦往看。虎承间③攀栏而吼，其声震地，观者无不辟易颠仆④，戎湛然⑤不动，了无恐色。
注释：
①魏明帝：即曹魏明帝曹叡。
②断虎爪牙：即把老虎关在笼子里。
③承间：承着空隙。
④辟易颠仆：神色慌乱，躲避不迭，以致跌倒。
⑤湛然：深沉稳重的样子。

2.感悟人物形象。
讲了王戎一件什么事呢？（指名说）
你觉得王戎是一个什么样的孩子呢？
师：不管遇到什么情况，王戎处变不惊，真是令人敬佩。难怪他最后成为了竹林七贤之一，名传千古！
五、总结
1.全课小结：今天我们运用       方法读懂了小古文，还复述了故事，了解了王戎是个善于观察，善于思考的孩子，感受到了文言文语言的简洁凝练之美，更欣赏了同学们栩栩如生的演绎。
2.喜欢这篇小古文吗？它出自——— 《世说新语》。（出示《世说新语》简介）
《世说新语》记载了 2000多个这样的小故事。喜欢的同学可以读一读，里面有原文、有注释，还有译文。你们一定能在读书中喜欢上这些故事、这些人物，感受到文言文的魅力。
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