《小学数学错题教学与管理的研究》
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摘要：小学数学是极具趣味性的学科，教师要正确认识和对待小学数学教学中的错题，增强小学高年级数学教学错题意识，将其作为小学高年级数学教学和学习过程的重要反馈，提出小学高年级数学错题的教学策略，提高学生的数学探究兴趣，充分尊重学生的个体差异性，增强学生在小学高年级数学学习的能效性。基于此，对小学高年级数学错题的教学策略进行研究，仅供参考。
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引言

   小学高年级数学因为具有一定的复杂性，所以当学生经常性出现某一类型题目错误时，这种错误还会延续在之后的学习当中，通过不断的错误重复形成恶性循环。这种恶性循环不仅导致学生在数学学习方面的信心降低，还会使得教师无从琢磨和下手，这种情况出现的主要原因就是没有对错题进行有效的管理。

一、专题专攻，一点突破

学生在数学作业或质量监测中难免会出现错误，对于学生出现的错误习题，教师要进行评讲，并要求学生及时订正。有的教师采取先评讲后订正，有的教师采用先订正后评讲。优秀的教师在错题评讲时不会全部包办，而是引导学生剖析产生错误的原因，找到正确的解题方法，让学生自己订正，以提高学生预防错误的意识，避免不犯相同的错误。“专题专攻，一点突破”是数学错题评讲时常用的方法。所谓“专题专攻”，就是指就题讲题、专门研究。“一点突破”即选择问题的关键点为突破口，来提高问题解决的实效性。该评讲方法重点明确，可以提高评讲的效果。该方法的要点是准确把握突破点。我们可以抓住中心句厘清数量关系，可以把题目中的关键词作为突破点，可以从插图入手突破。例如，在教学“解决问题的策略﹣从问题想起”一课中，老师在出示了例题之后，让学生自主尝试练习。其中有几个学生出现了错误，在解答时没有选择价钱最贵的运动服与运动鞋。老师边组织学生交流边评讲，在评讲时，引导学生从问题想起，指导学生在分析问题时抓住关键词“最多”去理解，使学生懂得“剩下的钱最多”必须购买价格最低的商品。学生恍然大悟，很快地纠正了错误。

二、精准讲解：呈现错题资源的成因

在分门别类整理了错题资源之后，教师才能根据学生出现错误的实际情况来进行教学上的指导，从而真正将错题资源利用到实际教学当中去。教师针对不同的错误原因进行的精准讲解方法也是不同的：(1）强化重点概念、拆分复杂概念；多个概念连续出现的情况下应当适当将课程内容进行拆分，务求学生的准确掌握。(2）培养学生耐心，并适当重复考查错题掌握情况；针对学生马虎而导致的错误，教师在教学过程中应当注意强调学生在解题过程中要有耐心、集中注意力等。(3）加强学生的逻辑思维与思维转化训练；主要是对题目难度较高的情况进行教学，教师在教学时可以通过采用典型的错题作为例题来帮助学生建立数学的学习思维，在含有干扰信息的题目讲解中，可以采用列表展示、分色展示等手段区分有用及无用信息，让学生建立起信息分类的意识以及分离干扰信息的能力；在存在误导性思维定式的题目中，教师可以将正、反两部分思路都做出解释与讲解，使学生能够形成换个角度看问题以及获得跳出思维定式的能力，防止再次犯错。

三、引导学生进行错题的反思并进行正确做题的规范
导学生进行错题反思，应该是错题管理中最为重要的一步，因为这是将错题管理中的
不再犯错，进一步的升华为相同类型的题目可以更好的解决。以《制定旅游计划》为例，教
师可以将各种类型的错题尽量套用在这题目当中，比如，设置较为复杂的运算过程、逻辑化较为复杂的题目，并且将这些问题的解决以规范的方式进行展示。而这一规范方式一定是包括读题方法、一般可能会导致错误的读题方法；正确的条件提取思路、错误的条件提取思路等等。并且要注意对于错误方式下进行的计算也应该按照完整的步骤进行，也就是以控制变量的形式，模拟各种情形下可能因为某方面的错误形式或方法导致的最终结果错误，让学生可以有更深刻的错题管理认知。
四、调动学生的改错积极性
在小学高年级数学错题教学过程中，教师要秉持反馈性原则和理念，充分关注和尊重学生的主体性，根据反馈信息合理调节和控制数学教学活动，营造平等融治的课堂环境，让学生大胆地表达出自己的易错点和不明白的知识点，提高学生的数学探究兴趣和主动性，使学生寻找到适合自己的改错方式。教师还要充分发挥作业中教师评语的互动作用，通过査看学生的作业，了解学生的解题思路和想法，在作业批改过程中圈画出错误题目，分析学生在学习中遇到的问题和易错原因，增强学生的主观能动性，让学生找类似题型进行练习，也可以自己出题来做，增强学生改错的积极性和效率。
五、建立错题资源题库
要真正将错误进行整合，建立起错题资源库，需要在学生与教师两个层面上都做好工作。首先在学生层面上，教师应当制定合适的教学指导计划，将错题的整理列入学生学习日常中。学生将每天出现的错题进行整理，通过抄录、裁剪粘贴等手段，整理于错题记录本上，并记录下题目正确的解答思路与答案等内容。

结束语

综上所述，小学高年级数学错题教学不容忽视，教师要充分关注学生的具体学情和生活经验，调动学生在错题学习的积极主动性，做好课前备课的错题预设，加强对学生改错方法的指导，引导学生进行主动思考和探索，提高小学数学错题教学的效率。


	学习

心得
	      看了这篇文章，确实有感而发，小学生的错题现象很普遍，罗列的很详细，原因分析的也很到位。知道学生错题的行为，成因分析，才能更好的有对应的策略。


















