思维导图在小学英语高年级语篇教学中的运用
小学高年级的学生通过学习思维导图,最终可以把独立的语言单位连接起来，提升对英语获取知识的能力和速度，最终降低英语语篇的学习难度，提升小学英语课堂效率。
1.当今小学英语高年级课堂的教学现状
小学英语学科由于知识点的连贯性较强，有些学生不擅长对英语语篇的学习，再加.上小学高年级语篇的英语文章整体篇幅较长，并且涉及到的生词相对于小学低年级也较多，所以在学习的过程就会很容易出现一些问题，包括对于生词的掌握不足、一些比较复杂的句型和东西方文化的差异，会导致教师授课的过程和学生学习的过程都比较吃力。再加上小学英语是一门全新的语言体系，不同于从小使用的汉字体系，而是拉丁文语系，学习一门全新的语系难度较大。因此小学高年级学生往往对一些英语课本中的语篇出现的新鲜的名词认知匮乏，很容易对一些概念进行混淆从而形成一种错误的认知。
而大多数的小学英语教师却并没有注意到这个问题，只是根据课程纲要不断的去向后赶进度，这样很容易导致一个非常极端的现象，那就是两极分化严重，会造成学习进度较慢、语言学习能力较差的学生小学英语越来越差，而一些有语言天赋和超强学习能力强的高年级小学生英语水平越来越高，但是小学教育的核心应该是人人平等，培优的同时也更应该保证普通学生的成绩。
2.思维导图教学法的概述和意义
思维导图，顾名思义就是用简单的核心词、图像、色彩和曲线、直线之类的要素组成，组合起来将思维中的概念用图形结构来表达出来，它的运作方法是以一个关键词为中心，然后向周围“开枝散叶”。
一个成熟的完整的思维导图看上去就像是一-棵树或者人脑中的一条神经网络，-个个神经元之间都有着神经网络的连接，这样神经网络之间的连接性十分强，也就意味着记忆之间的关联性极强。
思维导图法的好处就在于它的操作难度低，效果显著。就拿许多学生都感到困扰的单词来举例:如果单个记忆的话看，上去每个单词都是独立的，那么有多少个就需要单独记忆多少个单词，而每个单词又有若干个乱序字母，这样一-来中学生的记忆难度就呈几何倍的加大了。而使用了思维导图就能够减小工作量，最大程度的提升效率。
3.思维导图教学法在小学英语高年级语篇教学中的实践
(1)帮助学生迅速高效的串联知识点。经过一些对学生们的调查发现，许多小学生学习英语觉得最大的问题就是许多概念过于抽象，并且数量较多，十分不利于记忆和运用，因此许多学生才对英语学习感到懊恼。小学英语其实并没有过高的难度，小学生们觉得难只是因为他们没有掌握正 确的学习方法，而且是第一-次接触一 个全新的学科，他们学的零碎的知识点没有成为一个系统,因此就很容易遗忘。
而如果小学英语教师能够做到充分的将思维导图与小学英语的课堂教学过程实现有机结合的话，也许就能够有效的改变当下小学英语课堂的现状:即小学高年级学生在英语学习过程中难以构成系统的现状，所以提升英语学习课堂质量的关键点还是在于小学英语老师。对于一门语言的学习而言，最重要的就是需要始终抱着严谨的态度和强烈的兴趣，这样才能够让学生们在学习的过程中事半功倍，如果教师在教学的过程中能够有效的结合思维导图进行教学,就能够准确的梳理出看似抽象的概念之间的内在联系。
例如，在讲到小学六年级译林版的英语课文“Unit4 Road safety”时，就可以很好的结合思维导图的教学模式，帮助学生们提升学习效率和学习兴趣。 首先可以在最左侧列出Road safety,然后向右侧分出两栏，分别为safety和unsafety，由学生们进行回答和区分，在后面分出第三级列表，分别填出哪些属于safety，哪些属于unsafety,最后就可以把语篇中的句段加入到教学环节中去。这样学生们参与其中，并且跟随教师的引导对知识点进行梳理和归类，最终一定能够提升对小学英语语篇的学习兴趣，提升小学英语语篇课堂的学习效率。
总而言之，在小学高年级英语语篇教学中思维导.图的应用是符合教育发展规律的，因为在小学英语语篇教学中思维导图能够帮助小学生降低学习难度，还能够有效的提升高年级学生们学习小学英语语篇的学习效率。而以上的要求也对小学英语老师展现了新的挑战，这就需要小学英语教师时刻进行再学习，不断跟着时代的发展去更新自己的教学方法和知识储备量，准确的把握住学生的学习进度,根据课堂实际结合思维导图教学法去教学，把小学英语和思维导图真正实现有机结合，最终才能够把小学高年级英语语篇课堂变的具备更多的新鲜感，从而提升小学英语课堂的效率。
