“常州市骨干教师”述职报告

王  伟
时光荏苒，转眼被评为常州市骨干教师教师这个荣誉已经有三年了，我想通过这次述职来细致地审视反思自己作为一名骨干教师2021年这一年的得失和不足，端正态度，督促自己今后进一步的发展。

一、教育教学研究方面

作为市骨干教师，在教育教学过程中，我始终都以教书育人的态度来践行教学，踏实认真，全身心投入教育教学。在教育教学和竞赛辅导中，始终关爱学生，培养学生优良品质，让学生有所成长，学有所得，我本人也是教有所获。我刻苦钻研，提升自身教学修养，积极地向前辈请教学习，积极参加每一次信息技术研讨活动和培训，从听课中学习经验和方法，从评课中发现不足和反思自我，提升自身的教育教学水平。

我始终坚持每年执教公开课，尽力做一些专题讲座，树立骨干教师教学示范作用。这一年我执教了《复制与粘贴》、《初识网络世界》、《操作计算机》等公开课，积极参加了武进区信息化教学能手（评优课）比赛，执教了《画方形和圆形》一课，并在校内进行了《三实小校园网站及办公系统应用》培训讲座，在课题组内进行了《鸿合交互教学系统的操作应用》专题讲座，提升了自身的教学实践能力。

我积极参与学校课题，认真参与教育科研研究，提升自己理论与实践相结合的教学研究水平，并且在课题研究过程中，发挥自己的骨干教师带头作用和引领作用，为课题组内的老师们明确课题研究方向。今年，作为课题组长积极申报并参与常州市级备案课题《数字化环境下小学综合学科教学软件应用的研究》，在日常工作中积极组织开展课题研究活动；作为核心组成员积极参与常州市级备案课题《思维可视化在中小学编程教学中的研究》。
我从教育教学实践中，反思自我，结合教育教学理论的学习，积极撰写论文并发表，起到骨干教师在教学研究方面的榜样作用。今年撰写的论文《培养自学能力，提升核心素养——小学信息技术教学中学生自主学习能力培养策略》发表在《考试报·教研博览》杂志上；积极参与，反思教育教学得失，撰写的论文《培养自学能力，提升核心素养》在校内评比中获二等奖。

一年来，我努力提升自身教学水平和教学能力，积极参加各项教学比赛，展示教育教学风采，获得了武进区信息化教学能手（评优课）比赛二等奖。我还积极参加其他各项教师竞赛，展示个人能力和个人风采，在武进区教育系统“红心向党”摄影比赛获得个人特等奖。积极备赛，精心辅导学生参加各级各类学科竞赛，我在2021年武进区第三届中小学生聪明算独竞赛中获得“优秀辅导教师”称号。
二、促进学生发展方面

作为信息技术学科的骨干教师，不管是教学还是各项竞赛训练中，我始终以提高学生信息技术应用能力，培养学生信息技术核心素养为目标，让学生深刻扎实地了解信息知识，学习使用信息技术方法来解决生活中的实际问题，学生利用自身掌握的信息技能，积极参加各项信息技术应用竞赛，在竞赛中展现了能力和风采。在2021年武进区中小学生艺术节比赛中书画摄影艺术作品共荣获1个一等奖、1个三等奖。在2021年第十四届武进区程序设计竞赛中共荣获1个二等奖，1个三等奖，团体三等奖。在2021年武进区第三届中小学生聪明算独竞赛中共荣获1个一等奖，2个二等奖，1个三等奖，团体三等奖。在2021年武进区第十二届小学生电脑制作竞赛中共荣获1个二等奖，2个三等奖，团体三等奖。

三、服务管理工作方面

这一年来，我主要以三四年级信息技术课程教学为主，每周担任信息技术课程教学13节，每周担任学校增值性课程教学1节，积极组织和辅导学生，开设了“电脑绘画”社团。作为学校的信息老师，我担任着学校信息化管理员的工作，维护学校各项电教设备和校园网站，保障学校各项活动的顺利进行。我还担任学校四年级年级组长，在日常工作中，积极处理年级组内各项事务，以确保上行下达，管理好年级组师生的日常规范，有序保障学校活动。
反思这一年以来的工作得失，零零碎碎，没有突出的方面，但我会以此为契机，严格要求自己，督促自己成为一名更加优秀的教师，进一步充分展示市骨干教师的示范引领作用，为学校的年轻教师做好榜样！不忘初心，砥砺前行！
