提高教学质量，关键在培养学生的学习兴趣

要提高学生学习的兴趣，应先从以下几个方面着手:     一、抓准时机，把握“第一次” ，让学生在课堂上对教师产生好感。     二、授课过程中帮助学生明确学习目标，从而激发学习动机。     三、课堂中采用多种教学方式、手段与办法，努力营造出一种轻松活泼的学习氛围， 让学生课堂知识学得更活、更扎实、更深入。     四、 建立良好的师生关系和同学关系。教师首先要关心爱护学生，同学之间互相帮助、团结协作。平等民主的师生关系，有利于共同创造良好的学习氛围。

长期以来，学生学习较为被动，课堂教学往往千篇一律，主要以学生被动接受书本知识为主要特征，忽略了人的主动性、能动性和独立性。老师在课堂教学过程中，一般只注重书本知识的传授，而忽略了培养学生积极、主动学习态度的养成。教师要想让学生学好，掌握好知识，必须在授课前设计出好的教案，上课时注意激发学生的学习积极性，使学生热爱学习，自觉、主动地投入到学习之中去，这样的学习才能奏效。反之，则事倍功半。

要真正提高学生学习的兴趣，应先从以下几个方面着手：
一、抓准时机，把握“第一次” ，让学生在课堂上对教师产生好感。
教师是教学活动的组织者、领导者和实施者，教师本身的言行与精神面貌是一种不可低估的精神力量。它能直接感染学生，可使学生在与你第一次见面时被你的风采深深吸引住，从而产生好感，产生共鸣。在上第一堂课时，要特别注重自己的仪表，精神状态调整到最佳。当走进课堂时，新教的班的学生们就会对教师留下了一个良好的见面印象。但单靠仪表这一方面远远还是不足够的。紧接下来的第一堂课的教学内容应该是最精彩的，这是第二步，也是至关重要的一步。教师在上课前要作大量的准备，尽量将最具吸引力的知识展现在学生面前。教师要注意使用逻辑严密的语言，富有感染力和幽默风趣的课堂语言，给学生上课。一堂课下来，学生们已被我的“第一次”所征服。教师使学生“佩服” 、“信服”和“折服”，较快地使学生实现了从“要我学”到“我要学”的学习观念上的转变。当然，光从外表上“征服”学生是不够的，老师的功底够不够，水平高不高，学识深不深，还是最主要的。
二、授课过程中帮助学生明确学习目标，从而激发学习动机。     众所周知，一件事物它既有内因也有外因，外因是通过内因起作用的。一个好的老师不光能够教好书，还要想方设法去帮助学生懂得学习意义，明确学习目标，从而激发学习动机。只要学生想主动去求知新知识、新事物，那么我们的教学工作可说是做到事半功倍了。 在学生学习的整个过程当中，求知动机是学生认识客观事物的内部动力，是学生整个学习过程中不可或缺的极其重要的因素之一。因此，在授课过程中，要经常对学生进行正确的学习目的的教育，把学生学习的个人利益与社会利益结合起来，把国家和社会的要求转化为自己的需要，从而产生社会责任感，自觉、自主地去学习。 
三、课堂中采用多种教学方式、手段与办法，努力营造出一种轻松活泼的学习氛围， 让学生课堂知识学得更活、更扎实、更深入。
人在轻松时大脑皮层神经元才能形成兴奋中心，思维才能变得迅速、敏捷。因此，要使学生感到学习是一种“享受”、一种“乐事” 。这就需要教师在“制造”课堂气氛中多想办法，多下功夫，从而使学生做到听每一节课都有所“得” 。 教学过程要贯彻量力而行的原则，做到循序渐进、难易适度，使每个学生都能获取相同的知识。如果学习内容过难，学生经过努力后仍然学不会，便会产生畏惧心理，挫伤其积极性；学习内容过于简单，引不起学生的集中注意力，便收不到应有的教学效果。因此，教师在教学过程中要正确分析教材内容，突出重点，分散难点，做到难易适度，使其具有一定难度。但又不是难以逾越，应根据不同学生的智力层次，提出相应的问题，布置不同程度的作业和练习，要从素质教育的要求出发，以减轻学生负担为先导，以培养学生能力为目标，来实施整个教学活动的全过程。
四、 建立良好的师生关系和同学关系。教师首先要关心爱护学生，同学之间互相帮助、团结协作。平等民主的师生关系，有利于共同创造良好的学习氛围。
作为教师，首先要学会给学生以丰富的情感，我们应该用一颗童心来对待学生，建立良好的师生关系。还可以用一个非常有效的手段来赢得学生的心，那就是微笑。一个亲切的微笑会使学生如沐春风。在教学过程中教师要善于把生硬的冰冷的语言变成富有感情色彩的语言，把命令式、居高临下式的语言转化为商量式、平等交流式的语言。

学生的学习心态往往是受班级人际关系状况的制约和影响。如果师生关系融洽，教师尊重理解学生，学生敬重喜爱老师，他们就会形成一种积极健康、活泼向上的学习心理气氛。积极愉快的心情能激活神经细胞的兴奋性，可使学生的认知活动过程处于最佳状态，提高学习效率。从学生关系看，同学之间团结和谐的关系容易形成比、学、赶、帮、超的学习气氛。相反，疏远甚至对立的师生关系或同学关系，会抑制最佳学习心理的形成。

教师要关心爱护学生，并牵头与之建立起平等、民主的师生关系。同学间要团结协作，勤奋学习，共同创造良好的学习氛围。
