《核心素养导向的课堂教学》读书心得

常州市卜弋小学 徐瑶
各位培育站的小伙伴，大家晚上好：

今天我为大家分享《核心素养导向的课堂教学》这本书。2014年3月，“核心素养”首次出现在《教育部关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》中，并被置于深化课程改革、落实立德树人根本任务的首要位置，成为研制学业质量标准、修订课程方案和课程标准的重要依据。本书的编写就力求做到深入浅出、简明扼要地介绍核心素养导向的课堂教学，既注重理论内涵的深度剖析，又注重实践应用的策略介绍，理论联系实际，鼓励学以致用，是本书的特点。本书包括三个主题：核心素养的意义、核心素养导向的教学观重建和核心素养导向的教学基本策略。我向大家主要介绍第一个主题，核心素养的意义，系统梳理阐述核心素养的相关概念和基本原理，揭示了核心素养形成的机制和规律。本主题是全书的方向和基石。我主要围绕究竟什么叫素养，什么叫核心素养，什么叫学科核心素养，为什么要从三维目标走向核心素养，核心素养形成的机制和路径是什么，这五个问题展开。
素养指的是沉淀在人身上的对人的发展、生活、学习有价值、有意义的东西，素养是一个人的“精神长相”，素养是一个人的“人格”，素养是一个人的“行为习惯”，素养是一个人的“思维方式”。就结构而言，知识在人的外层，能力在人的中层，素养在人的内层，素养与人的关系最为密切。就成分而言，素养具有综合性、包容性。能力包含知识，素养则包含知识和能力。就内容而言，素养具有广泛性，素养涵盖了除知识、能力之外的其他非常广泛的内容，是人的整体生命气象。就表现而言，素养具有稳定性、一致性。就功能而言，素养是一个人的精神财富，它是人生意义、人生价值、人生幸福的支撑。

从教育的角度讲，我们必须凸显素养中最重要的组成部分，即核心素养，它是学习教育的聚焦点和着力点。核心素养是指学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养具有基础性、生长性、共同性、关键性四大特征，核心素养是其他素养发展的基础，是个人终身发展和可持续发展的基础。核心素养会生长出其他素养，核心素养是每个人必备的素养，核心素养本身很关键，这些素养形成的时间也很关键。中国学生发展的核心素养以培养“全面发展的人”、为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养。核心素养的研制需要遵循方向性、时代性、国际性、民族性的原则，核心素养是人的全面发展的具体体现，要体现时代的要求和特点，要强调培养学生的国际视野和意识，参照国际上的先进成果和经验，更要结合我国的实际情况，特别要注重发挥我国历史文化方面的优势，民族性是素养的源泉。
学科核心素养指的是核心素养在特定学科的具体化，使学生学习一门学科之后所形成的的、具有学科特点的成就，是学科育人价值的集中体现。学科核心素养是各门学科对核心素养的独特贡献，准确把握学科本质和学科特性是构建学科核心素养的前提。学科核心素养具有学科性、科学性、教育性、人文性四大特性。学科核心素养是核心素养落地的抓手，是学科教育的灵魂。学科核心素养和核心素养有联系也有不同，两者是上位与下位、抽象与具体、整体和部分的关系，两者是目的、方向与手段、途径的关系，两者相互包含、融合、有机转化，相互促进，但是核心素养不是各学科核心素养简单机械的总和，两者研制的出发点不同，核心素养研制从学生发展的角度出发，而学科核心素养从学科的本质、功能、价值、作用出发。
核心素养于三维目标既有传承，更是超越。传承体现在内涵方面，核心素养主要构成的必备品格和关键能力，实际上是对三维目标的提炼和整合，把知识技能和过程方法提炼成能力，把情感态度价值观提炼为品格，能力和品格的形成是三维目标的有机统一。超越体现在性质上，核心素养更能体现以人为本的教育思想，核心素养来自于三维目标又高于三维目标。

学科核心素养形成的机制，主要载体是学科知识，学科知识具有学科认知功能，生活导向功能、情趣激发和审美涵养的功能和思维和智慧启迪功能。学科教学内容的组织必须以学科大概念为中心、为纲领、为主线，学科大概念是学科知识的精华所在，是最有价值、最能转化成素养的知识。学科知识是一个有结构的有机整体，学科知识包含学科事实、学科术语、学科符号、学科概念等可视内容，这是学科的表层结构，还包括学科思想、学科观念、学科精神等隐性的内容，这是学科的深层结构，即学科本质。学习情境是学习学科知识的载体，要想把学科知识转化为学科素养，离不开学科情境的介入和参与。
学科核心素养形成的主要路径—学科活动，完整的学科活动包括实践活动（动手 感性）和认知活动（动脑  理性）两个方面，学科活动具有实践性、思维性、自主性、教育性。学科活动凸显直接经验，强调身体参与，重视感情因素的作用、倡导“用中学”，就学科知识而言，它是思维的产物、智慧的结晶，就学生的认识活动而言，他主要是学生自主阅读、独立思考的过程，学科思维是体现学科性质和特点的思维活动，学科活动，无论是实践过程还是实践认识，都是一种有我的活动，具有主动性，完整性，独立性和教育性。
学科核心素养形成的主要条件—学科教师，记问之学，不足以为人师，教师只拥有知识，就只能给学生知识，唯有智慧才能启迪智慧，唯有素养才能培养素养，学科教师是学科核心素养形成的主要条件，要从知识教学走向素养教学，教师必须从知识型教师转变为素养型教师。教师素质是决定教学改革的最终力量和最终依靠。教师的核心素养包括学科素养和教育素养，就内容而言，学科素养包括教师对学科知识以外或潜藏于学科知识之中的学科文化、学科精神、学科观念、学科思想、学科方法的系统把握和感悟，就学科知识本身而言，教师要把教材钻得深，悟出来的道理就透彻，对教材要有真知灼见，于平凡中见新奇，博览群书，努力开拓知识面，深挖知识层。教育素养是来自教师对教育规律，特别是学生学习规律的尊重、敬畏以及深刻的理解、掌握和自觉而成熟的应用与贯彻，来自教师对学生学习潜能的信赖与开发，对学生独立学习能力的爱护与保护，对学生人格和个性的尊重与欣赏，来自教师对教育、对学生的责任感，是一种教育方法、教育智慧。在今天的时代背景下，教师素养要着重强调以下几方面，信息素养、创新素养、跨学科素养、媒体素养、社会参与和贡献素养、自我管理素养。
学科核心素养形成的主要保障—学科考评，考试评价是教育教学的指挥棒，它直接决定教师学科教学的方向和内容，考试评价改革是让核心素养落地的最直接、最重要的保障。考试评价改革要建立学业质量标准，实现教学与考评的一致性，整合过程性评价与终结性考试，建立促进学生核心素养发展的评价体系。考试评价改革要提升基于核心素养的命题改革，大力推进综合素质评价，从评价的类型和方法来讲，综合素质评价主要采用表现性评价和成长记录评价两种方式。
我的分享到此结束，感谢大家的耐心聆听。
