小升初学生信息采集组织工作经验交流

（2021年市小升初信息采集工作会议交流内容）

常州市新北区薛家实验小学  顾海燕
各位领导，各位同仁，下午好！

我是新北区薛家实验小学教师发展处顾海燕，受市基教处谢处委托，今天在这就小升初学生网上信息填报学校组织工作做一简短交流。

今年我市小升初学生网上信息填报采用了新的系统，新的填报方式，为了使填报工作能顺利开展，市基教处组织了前期的系统内测工作。我校六年级有15个班级，691名毕业生，家庭状况多元，具有一定代表性，新北区教育局基教处张燕萍主任选择我校参加了此次内测。

4月20日下午参加完市内测工作培训会后，4月21日我校内测工作正式启动。我把此次工作分为三个阶段：第一阶段班主任培训，第二节阶段组织家长填报，第三阶段信息核对。

第一阶段：班主任培训

4月21日早晨，我召开了全体六年级班主任培训会议，会议上明确了内测目的，内测时间，填报的流程以及特别需要注意的几个点，如：填报人在“我的常州”认证等级需达L3级，本地户籍填报人与该学生务必在同一户口本上，外地户籍填报人必须要有暂住证、填写新的不动产权证与老的房产证数字上的不同要求、港澳台学生不用家长填报，老师后期会填报等。同时按谢处的要求让每位班主任任都加入了内测群，以便后期填报有问题及时在群里反馈，工程师可以根据问题马上解答或完善APP。

第二节阶段：组织家长填报

（一）家长了解填报目的及填报流程

我校班主任工作积极主动，等我培训会议结束后，他们就已经形成了填报流程指导的文字稿，发到了我们的毕业班工作群，我对文字审核修改后，重新发送到群里，班主任就把这段文字发送到各班级群，通知家长阅读，家长如有疑惑，班主任在群里解答。

家长填报信息

    家长清楚了填报流程与要求后，就开始了网上填报。填报过程中遇到的问题很多，如户籍在外地，家长没有办理居住证无法填报；溧阳户籍要填随迁子女，但因办不到居住证无法填报；父母户口在外地，孩子户口在常州，无法填报；家长身份证号填写正确的，校验无法通过；房产证号填写正确的，校验无法通过；配偶信息正确的，校验显示配偶信息不符；父母离异，父亲植物人，无法注册“我的常州”完成信息填报的；“我的常州”人脸识别几十次也无法通过的等等。有的问题能够在我校毕业班群大家讨论解决，有的问题就需要反馈到内测群让工程师改进系统解决。通过内测，工程师根据实际使用情况改进增设了许多功能，比如刚开始没有导出全校学生信息功能，没有搜索指定学生信息功能，班主任没有进入系统修改学生信息功能等，现在全部有了，这样操作起来就方便许多。所以内测工作是必要且有效的。
家长填报过程中，多次填报没有成功的家长会非常焦虑，会不断的在QQ上向老师反映问题并抱怨，这时的班主任既要起指导作用还要安抚家长焦虑的情绪，告诉他们即使最后因为种种原因没有填报成功的，作为班主任后台还是能够帮他们单独添加信息的。这样家长就会定心很多。因此那几天班主任非常辛苦，晚上近十一点还在群里反馈问题并交流。这里需要提醒我们的学籍管理员的是，今天回家后就可以提醒户籍在外地，但没有办理暂住证的家长明天赶快去补办，因为补办到证下来需要一段时间，不然正式填报时没有暂住证是填报不了的。

等家长填报工作快结束时，我在毕业班工作群发了一张统计表，统计各个班还有哪些学生没有完成填报工作，具体原因是什么。然后把没完成填报学生的数量与系统里已完成填报学生的数量核对，是否与总数一致。接着提醒班主任收集这些学生的信息，在后台完成补报。

第三阶段：信息核对

按往年的工作惯例，等学生信息全部填报完毕后，就需要收集家长的房产证、户口本原件与复印件进行核对，但今年绝大部分学生已在系统里与各官方系统校验过，这个工作如何开展，听市、区基教处的安排。
