重常规 有序列 促研究

2018-2019学年第二学期英语学科工作总结

本学期，薛小英语学科组在“新课程标准”和“新基础教育”理论的引领下，在原有的研究基础上，反思存在的问题，不断调整和改进研究方法与策略，以“单元整体备课为抓手，促进两类专题的研究：“有效提高学生口语交际能力和综合语段输出能力”“有效提高学生阅读能力”以挖掘学生的学习潜能，培养学生的学习能力和学习方法为重点，不断改善课堂教学，使英语教学更趋于合理，以此提升教师专业素养和研究水平，追求课堂实效，促进师生主动、健康的发展。本学期，我们主要做了以下几件事：

一、转变理念，提升效度

（一）规范教学常规

开学初，我们就认真学习了《薛家小学英语教学常规》，切实做好教学五认真工作：认真备课、认真上课、认真布置与批改作业、认真辅导、认真考核。

学科组能做到注重资源共同分享，集体备课做到有计划、有目标、有实效。对教学内容，学生学情，教学进度，教学方法，教学资源的利用的研究要深入、细致。 

组内老师能认真上好每节课，有主题地开展研讨课。能根据话题，引领学生从生活走近文本，并在学习文本的基础上将学习活动回归生活实际，使语言学习呈现出本真色彩。作业设计能做到“精”，体现“轻负荷，高质量”的教学思想，批改做到“细”，规范、及时，注重纠错及情况反馈。每个年级组，都做到了错题的及时归纳，有了错题集。
（二）科学解读教材
    本学期各个教研组坚守单元整体备课的同时不断尝试教材重组。每个单元在主话题的基础上都会设置合理的分话题，每个分话题的目标设定有机联系的同时螺旋递进。学习预案有能力培养的序列，学习的不断深入。在日常教学中我们这样践行教材重组的。

（1） 同一学科，不同教材之间的重组与整合


     不同版本的英语教材，都有自己独特的体系和风格。我们在使用教材的时候，可以以我们执教的教材为主，同时适当增加其它版本的相关内容。 例如在教学译林版五年级上册灰姑娘这一课的时候我们尝试整合了PEP教材的相关内容来丰富教学，PEP教材的灰姑娘，语言更加丰富，对话更加鲜明，不同教材，相同内容的重组，加大了语言的输入量。

在教学过程中，我们注意研究教材结构，对教材不同单元的内容进行合理化编排，使前后知识紧密联系，以符合学生的认知规律。

（2） 同一单元，部分内容增删整合

教材中有的内容学生学习起来兴趣盎然，探究的深度和广度比较大。我们根据这些能激活学生主动学习的素材对教材进行拓展和延伸，不断引导学生深入研究、巩固基础、训练技能、提升能力。

（3）不同年级，相关内容的重组与整合。

三年级的英语教学涉及到了食物，五年级的教材也有相关话题，我们会在三年级教学是就用五年级这种类结构的方式引导孩子学习。体现了前后教学的有机整合和融通。

（三）转变学习方式

在课堂教学中，我们坚持运用结构化教学的思维方式引导孩子学习，思考。从而不断让孩子形成，类词汇、类句型的结构意识，在语段表达和写作教学时尤其注重培养孩子主动建构篇章，并有序表达的能力。随着师生思维习惯和思维品质的不断完善，孩子和老师都有了不同程度的生长感，思维方式在不断改变着我们的行为。尤其在处理语篇阅读的时候我们都会让孩子尝试绘制思维导图。如下图：均为学生的优秀思维导图
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（四）培养学科关键能力

孩子需要被尊重理解赏识，需要学习的兴趣和自信，于此同时，我们努力培养孩子们长远学习和发展的能力，近两年我们各个教研组在不断研究和梳理孩子们英语学科关键能力，整体架构年段发展序列。三到六年级四个教研组围绕听说读写四项技能梳理各年级学生的学科关键能力。低中年级侧重学生听说能力的培养，高年段侧重孩子们读写能力的培养。随着年段的增长我们不断从关注语言表达的准确性向语言表达的完整性，丰富性，创造性引深。课内外创设各种平台让孩子运用和表达语言，关注学习兴趣的同时，促进能力提升。

二、专题研讨 促进研究

本学期我们细化课程标准，以单元整体备课为抓手，依托了新北区各项赛事，钻研教材，努力构建符合学生特点以及教材特点的课堂教学。根据新课程标准和年段特点，开展两类专题研究，从而不断提升学科质量和学生的各项能力。

三、四年级主要围绕：“有效提高学生口语交际能力和小语段输出能力”开展日常研究。五、六年级主要围绕：“有效提高学生综合语言能力”展开研究。 

在学科组层面三、四、五、六年级结合专题开展了以下活动研究。

三年级韩翠老师学科组研讨课中，对文本进行了深度挖掘、内容有机拓展，让三年级起始阶段的教学基于书本又高于书本，并且在三年级，我们尝试把phonics教学融入其中，让学生对单词的整体认读逐渐有感觉。三年级韩翠老师在4月23日的区展示活动中，这种加入整体认知元素的课堂得到了认可。
四年级组老师围绕沈婷老师蓝天杯赛克，研究了drawing in the park的教学，大胆采用了诗歌形式的导入以及收尾，极大提高学生的综合语段输出能力。

五年级组蔡亚波老师的上了funtime，grammertime，culturetime版块，通过重组教材，有机整合了语音、文化和版块，增加了英语课堂的趣味性，体现了英语学习的有效性，让孩子们在情境教学中更有求知欲和参与力。
六年级的王丽老师挑战了最难上的六下project1课型，开展课内知识、课外资源整合，拓展词汇量，达到综合语言输出的目的。为全组老师研究project版块有了方向。
六年级组张莉老师在4月23日区课堂展示日活动中，用了王丽老师设计六下project1的全稿，丰富的课堂情景，大容量的语言输入输出，得到了老师们的好评。
学科组通过这一学期探索，总结出教学必须遵循以下原则设计教学：趣味性原则，情景化原则，任务化原则，增加输入原则，生活化原则，循序渐进原则。无论哪种课型目标定位要精准。

三、学科改革凝文化

1、教学思想的改革是学科整体改革的根本
本学期我们不断加强学科组理论学习和专业学习，

（1）学科组自育：阅读和研究课题组的教育教学理论。

（2）学科组自培：外聘区教研员提升学科教师的理论素养和专业素养。

（3）学科组自修 ：参加各级各类区、市、省级培训，丰厚内涵。

2、教学方法的改革是学科改革的关键
英语课堂教学中活动设置比较多，通过怎样的方式反馈成为我们思考的焦点，本学期所有教师能在学案设计中思考达成任务或活动的最佳路径和反馈形式从而提高课堂教学的有效性。

3、制度建设的完善是学科改革的保障

  学科组将课堂考核，日常研究，资料初查重心下移到各教研组，加强各教研组的自身建设；项目负责制有效保障了各项活动的推进。

四、在活动竞赛中丰厚能力

1、四年级的区写字比赛过程历练夯实了学生英语书写学科基本素养。四2班获得区二等奖。

2、英语趣配音的作业的尝试，提升了学生学科朗读能力的基本素养。

3、五年级整班朗读暨绘本个人朗读，整个五年级在绘本朗读赛中，全员卷入，人人参与，学科组还进行了隆重的校级模拟赛。五1班在区赛中获得了区一等奖。
4、学期末3、4、5年级的过关测试的单词、词组、语音过关测试，促进孩子的英语学科底线目标达成的评价。
5、沈婷老师蓝天杯获得二等奖，张莉老师区骏马杯获得二等奖。
五、在问题归结中寻求发展

    我们的教学资源还不够丰富，教学研究的创造性研究不够，教学管理中如何加速青年教师发展的措施还不够健全，后进生队伍庞大令人担忧。基于以上问题从以下5个方面思考新学期的工作目标和重点。

1、课程建设

  （1）积聚资源，激活课堂

尝试教材重组教学，各教研组搜集与各单元话题相关的歌曲资源视频资源，有相同话题的其他教材，让课堂活起来。

  （2）购置教材，提高校本课程英语教学的有效性

    三、四、五、六年级我校已经购置的《牛津树》（3-9级）等课外学习材料，扩大输入量。提升阅读和表达能力。

2、教师发展

新学期加速青年教师培养，帮助青年教师合理设定个人三年发展规划，通过课堂的跟踪式打磨，以及相关的学习任务锤炼各项新基本功。新学期，作为学科责任人，把3年内新教师亲自抓手中，听对门课，抓后进生辅导（特别是四年级沈婷四5班，需要日跟踪）
3、教学质量

教学质量是一个学校的生命线。因此，注重提优补差，提高教学质量是我们长期而又艰巨的任务。我们要努力转化教育观念，把英语教育教学工作看作是一种“生命关怀”，去“读懂”我们的学生，尤其是英语学困生，为其生命的成长提供适切的服务。针对英语学科的学困生、弱班，我们下学期将制订补习计划，做实补差工作，并且加强监督，促使师生均衡发展，不使一个学困生掉队，不使一个班级落伍，成为我们英语学科组的共同奋斗目标。
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