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一月，承载着一学期的收获与成长，一个个丰富的故事在朔风白雪里精彩上演，一张张生动的脸庞在冬日暖阳下展露笑颜。怀着回味与留恋，对一学期的工作总结如下：

综合学科管理：
（一）教研活动扎实有效
综合学科大组分别由音乐、体育、美术、科学、信息五个学科组组成。五位教研组长暑假根据综合学科组工作计划分别制定了各学科教研计划，明确了每周活动内容并具体落实到人。

开学后各学科组严格按照计划开展活动，形式丰富多样，有理论学习、集体备课、组内研讨课、基本功练习等。特别让人期待的是每月一次的大组研讨活动，每次活动都会安排两位新教师执教研讨课，课后整个大学科组老师会聚在一起充分评课。每次活动都能看到老师们的成长，这些成长来源于活动前执教老师一次次主动磨课，来源于学科团队齐心协力共成长的信念。活动纪律与前几年比也有很大进步，不管是听课还是评课，看不到老师玩手机了。

教学常规落实到位

没有规矩不成方圆，对于新教师多、代课教师多的综合学科组来说，严格落实教学常规尤为需要。一学期中，各位组长能以身作则做好示范带头作用，定期检查教师们的备课、听课、作业批改、课堂教学、课前课后带队、网络教研等情况，发现问题及时提醒整改，一学期下来，虽不能达到百分百满意，但整体来说老师们的规范意识还是明显加强了。

认真对待督导评估

本学期学校迎检了区督导评估，此项工作关系着学校年终考评，因此从上至下都非常重视，谁也不想成为拉后腿的人，综合组也不例外。进入迎检时间点后，综合组的老师们首先自查，然后学科组的几位中层、教研组长再细细检查老师们的各项材料，查缺补漏，逐一过关，确保消灭一切问题。为了能在督导当天的听课中获得优秀的评价，综合学科各组早早定了磨课计划，虽然大家的课务都多，但还是尽量调课参与每节磨课。督导当天抽到了音乐组的一节课，执教的姚明珠以专业、扎实的课堂获得了听课老师的好评。

质量调研全面规范

综合学科虽属于考查科目，但为了提高学生的综合素养，促进任教老师重视，学校已多年规范考核，并把结果作为综合学科教师教学质量评价的依据。本学期考核学科包含体育、音乐、美术、科学、信息、道法、综合实践、校本课程、生命教育，考核内容全面，考核操作也规范有效。从方案的公布、试卷的出卷印刷封卷、被考核老师的抓阄抽班、考试时的单人独桌、巡考规范考场记录等，让学生意识到所有学科平时都要认真学习。

天道酬勤，本学期又有一批综合学科组的老师在个人专业评比中脱颖而出：陆秋敏老师获常州市小学音乐基本功竞赛二等奖，盛蕾老师获新北区小学美术评优课比赛一等奖，储莉老师获新北区小学体育评优课比赛一等奖，储莉老师获新北区小学健康教育教学评优课比赛一等奖，尤文霞老师获新北区小学科学评优课比赛一等奖，翁婷老师获新北区小学健康教育教学评优课比赛二等奖， 朱莹老师获新北区信息化教学能手比赛三等奖。盛蕾老师获新北区“教坛新秀”称号。

学科第二课堂拓展：

欢乐有趣的校园活动

本学期分别组织了两项大型活动：科技节、冬运会。这两项活动前期准备充分，制定方案时分别与校长室、学生工作处、各年级组长开了碰头会，集思广益，在传承中创新。活动时全员卷入，做中学，玩中学，师生热情高涨，有益身心健康的同时，凝聚了人心，培养了学生多方面的能力。活动过程中体育组、美术组、科学组付出了许多精力，在大家齐心协力的努力下，两项活动都圆满举行。

丰富多彩的社团活动

本学期共开设近三十个社团，为学生特长发展提供了广阔的空间，所有社团的辅导老师均由综合学科老师担任。活动能做到定点定时定人，有比赛任务时都会主任加班加点。最辛苦还属田径队与排球的教练，真得是冬练三九，夏练三伏，放弃了许多与家人团聚额时间，冒着严寒酷暑与学生拼搏在田径场上。其他社团老师一样尽心尽力，并认真做好活动记录。

2019年，社团活动精彩纷呈，成果丰硕。科技社团再创佳绩：木模搭建、乐创竞技获省赛团体一等奖，3D创意模型搭建获省赛团体二等奖，仿生车、纸模获市赛、区赛团体一等奖，国际数棋获市赛、区赛团体二等奖，益智模型之爬绳健将市赛团体三等奖，创客大赛趣味编程获区赛一等奖、创意智造、3D绘笔获区赛二等奖。学校获“新北区青少年科技教育活动先进学校”称号。艺术社团稳中有进：合唱、朗诵获市赛、区赛团体一等奖；合唱获市赛童声组银奖。体育工作再立新功：田径队再获新北区秋季运动会团体冠军，排球队获市锦标赛赛男子亚军、女子季军，市秋季联赛男子冠军、女子第四名，市春季联赛男子季军、女子第四名，区赛女子冠军、男子亚军。丰富多彩的社团活动，为全体学生的发展和成长提供了丰富的土壤。成功背后，凝聚的是一群有情怀的善真老师的汗水和智慧！
学籍管理精细操作：

9月新生入学，与往年一样，给一年级学生建学籍是九月的重点工作，在一年级班主任的积极配合下，一遍遍核对七百多位新生的信息，直至没有一点错误，顺利建成学籍。

近百位学籍变动学生的学籍信息操作也非常花费时间，利用课余时间在学籍网上操作一天也做不了多少个，但9月份也顺利操作完毕，确保转进我校的学生学籍都正常转入我校。

12月初，对学籍网我校四千多位学生的学籍进行了一次大普查，班主任们也给予了高度配合。

本学期再次被评为新北区优秀学籍管理员。
课程处其他日常工作：

调代课工作，撰写期末教学质量调研方案，各个假期的告家长书是课程处的常规性工作，在吴春燕校长的分管领导下，这些工作均能落实，确保了教学工作有序开展。

在下学期工作中，我将发扬好的工作经验，积极学习，完善不足的地方，让自己的分管工作更有条理，再上一个新台阶。
