薛家实验小学2021-2022学年第二学期综合学科工作计划

课程教学中心  顾海燕

1、 指导思想

坚守“教天地人事、育生命自觉”的教育信念，强化学校课程改革与实施，以整体的立场、发现的眼光、创新的举措、融通的方式，扎实日常研究，打造课程建设、教学改革、课题研究的文化与品牌，积极培养教研组基层管理队伍和教师队伍，积极为学生素养的全面发展服务。

2、 重点工作

1.加强综合组师资队伍的建设

2.加强学科建设，创设特色课程。

3.社团的开展与展示，组织学科活动。
4.为创建新优质学校检查评估做准备

三、工作措施

（一）加强综合组师资队伍的建设

本着“主动学习、自我更新、力求突破”的思路加强师资队伍的建设。

1、自我学习，修炼内功。　

（1）科任教师必须认真学习、深刻解读各学科课程标准及学科类教育杂志、书籍等，用不断更新的教育教学理念改进自己的教育教学行为。

（2）研读本学科整套教材与教学用书，了解本学科各年级知识点的纵向发展联系及向其他科目横向渗透情况。

2、 借助外力，夯实内功。

（1）教师之间相互学习，经常相互听课，评课，汲取新的教学经验，取长补短。

（2）继续开展好青蓝结对活动。本学期青蓝结对活动起到了较好的作用，年轻教师在教育与教学上都有长足的进步。新学期将继续按要求开展好活动，学期末评选出优秀师徒。

（3）落实教师梯队发展各项工作，促进不同层次教师专业发展。根据其个人发展规划，给予督促与指导，使每位教师明确个人努力的方向与目标。在日常工作、学习中取长补短，以得到不同层次的发展。

（4）积极参加上级部门组织的教材培训、论文竞赛、教学研讨、教学竞赛等活动，让中老年教师跟上教学改革的步伐，让青年教师积累成果，成为学校教育教学骨干力量奠定基础。

   （二）加强学科建设，深化课程改革。

    主题引领，课堂践行是新学期综合学科教学改革的主要思路。
1.加强教研组建设　　

　  教研组是学校教学研究最基层的组织，是教师成长的摇篮，是教师进行教学和研究的主阵地。新学期，我们将继续开展好每月一次的综合大组教学研讨活动与每周一次的各学科组集体备课活动，定时定人上教学研讨课。原则上45周岁以下的教师都应承担说课、上课、评课的任务。各教研组在探究教学方法、策略的同时，探究如何提高教师专业素养。通过扎实有效的教研活动，提高教师钻研教材、驾驭教材、组织调控课堂的能力，促进青年教师的快速成长。 　　

2. 加强课题研究

在上学期研究的基础上，每个学科组继续进行推进课题研究，课题的选择必须立足课堂教学，解决实际问题。利用日常化教学研究，解决教育教学中切实存在的问题，提升自身教科研能力。期末举行课题研究成果汇报活动。

3. 加强教学质量监控

 （1）以课堂教学为中心，优化增效。课堂是提高教学质量的主阵地，要提高教学质量，就要紧紧围绕教学，优化教学过程，增强教学有效性。因此，提高课堂教学质量，务必优化教学方案。备课、上课、作业是教师教学的基本环节，各教研组长在组织集体备课活动时要利用好成熟教师与成熟教案等资源，与青年教师一起备好课，确保老师们走进课堂时，教学目标定位准确、教学过程清晰、教学方法恰当。分管领导与教研组长通过日巡课、月常规检查、随堂听课等形式充分了解每位教师教学状态。

（2）充分利用好教辅资料与前期梳理好的知识点。美术与科学均征订了作业练习，这两门学科的老师要充分利用好这些资料，组织学生练习，认真批改。音乐、体育与信息没有作业练习，但通过前几年的梳理，已形成成熟的各册知识点汇总材料，因此这些学科老师要利用好这些资料，扎实落实到课堂教学中。

（3）采用随机与集中结合的质量调研方式检查学生们的学习状况，考核结果与年终绩效考核挂勾。

4.加强特色课程建设

我校是江苏省科技教育特色学校，也是江苏省体育特色学校。但近两年除竞赛成绩比较突出外，特色课程建设滞后了。因此新学期将在校本课程中渗透这两大元素，加强科技与体育校本课程的开发。

（三）规范学生社团，规划学科活动。

（一）社团活动：

社团活动是我校一大亮点，在提高我校学生的综合素质同时，也能在各级竞赛中屡屡获奖，提升学校美誉度。保持特色项目的优势，开发新项目，丰富社团活动内容，并注重过程的积累，做好期末成果展示，是本学期社团活动工作的重点。

将从以下几方面加强管理：

1.严格制度，加强管理。社团活动坚持做到定时间、定内容、定地点、定人员。学校成立社团活动领导小组，组织检查指导社团活动的开展，以保证活动正常开展。 每天的值日行政做好社团活动巡视记录。
2.认真准备，精心辅导。各社团负责人要提前制定活动计划，认真组织活动，并整理好活动资料。 

3.关心学生，保障安全。各辅导老师要保证活动场地、设施、器材的安全性，防止意外事故的发生。专用活动室要做好活动室内物品保管、门窗关锁和使用后的清洁卫生工作。 

4.加强研究，注重实效。各社团要加强对活动内容和形式的研究，并借助六一、运动会等平台定期或不定期举行各种形式的展示评比活动，以展示各社团活动成果。 

5.建立机制，规范评价。建立相应规范的内部评价与激励改进机制，把各自辅导（包括展示比赛等成果）的情况作为指导老师的考核与评价的主要依据。领导小组将根据日常巡视、考核和比赛、展示成果等境况开展考核。

2、学科主题节活动：

主题类校园文化节是学校文化的重要组成部分，也是学校隐性课程的重要内容，它对于丰富学生的校园生活，夯实学生的发展基础，拓展学生的发展平台，促进学生的和谐发展起到了积极的作用。本学期学校主要组织“体育节”和“文化艺术节”这两大主题活动平台。将采用“项目组”的形式，在全校构建“体育节”和“文化艺术节”筹备委员会，学校校长室和课程教学中心将引领各教研组开展好此项工作。

具体的公共要求是：

（1）规划合理、内容丰富、组织完善

（2）预先告知、积极准备、全面参与

（3）注重过程、注重体验、注重人文

（四）为创建新优质学校检查评估做准备

1、一台节目的准备

学校展示主题确定后，综合学科各组即刻组建相关表演队，音乐组作为核心组承担主要任务，在本学期完成大框架的排练。

2、 课堂展示的准备

本学期挑选好各年级适合的教学内容，先进行集体备课。

3、 社团展示的准备

本学期确定社团展示内容，设计社团展示过程，培养小小解说员。

4、 大课间活动展示
按大课间展示方案，精练两操与各项活动，拍好短视屏参加区赛，同时为新优质创建做好准备。
