   寻求发展   成人成事
——2021~2022学年第一学期英语学科研究总结

常州市新北区薛家中心小学    王丽
光阴总在指间飞逝，转眼就告别了忙碌并充实的一学期，我们的研究和工作也将画上一个沉甸甸的逗号，现把这一学期以来的工作做个回顾梳理。本学期，以新一轮三年发展规划为新起点，关注组内教师阶段发展，让瓶颈教师有突破，青年教师有成长，特质教师有舞台，在教研组范围内打磨英语名师和研究骨干。学科组发展研究工作以“新基础教育合作校”为基石，以专题研究和新课型研究为抓手，抓日常课，以节点事件为抓手，内修新教师基本功，外塑英语团队形象。取得了以下成绩：
篇章一：教师养成篇
关键事件1、迎各类督查  在节点事件中抱团发展
    本学期，12月的区教学规范督导，12月的区三年级英语研究课，成为本学期的课堂打磨主阵地，以节点事件为契机，促全组老师常规更规范、课堂更扎实、日常更精致是本学期的工作重心。在磨课中，英语组全体成员计划先行，早谋划、重过程、能落实、显实效。如，12月督导课每组均精心准备，特别是张莉、金秋瑾老师的重点准备课，所在教研组全力以赴，张莉老师试教3次，金秋瑾老师试教3次，每次，大家都能群策群力，以备战状态迎接未知的抽课。虽然，12月的督导课，最终没有英语组老师的身影，但是，过程的准备就是历练，让全员卷入、抱团发展，我们英语组一直在路上。张莉老师本学期，还承担了一次三年级区域研讨课，期间，三英老师通力合作，蒋志娟、交流老师周亚菊以老带新，尽心尽责，在下班后，主动留下来陪同张莉老师打磨每一个细节，从初稿到N稿，精雕细琢，基于学生、高于教材、成于课堂，给听课老师留下美好回忆。应该说，在这二战中，英语组全组人员没有一个人员懈怠，包括所有的代课老师也是全员卷入其中，在参与组内研讨时，课堂基本功相见长。
关键事件2、育新进老师  在过程中培育新基本功
对新进老师的培养英语组一直以来以“合作研究，共研共生”为模式。在本学中，英语组加大对新老师们的培养，充分发挥校青年教师成长团的作用，每周参加学科组王丽老师布置的打卡活动，通过青年教师成长团QQ群打卡（朗读者，口语训练等维度），夯实基本功，加速青年教师的发展。
并在日常课中，加大对新教师们日常课的听诊。
1、早谋划。

从9月第一次学科组会议开始，在学科组会议上，作为责任人，王丽老师把本学期每个月的培养老师新常规的月计划做了重点部署，明确了学科组本学期的重要事件、老师素养养成系列、质量意识等关键事件。
2、重过程。

培养青年老师新基本功回望：9月份，演讲比赛，采取Ted演讲的方式提升青年教师的语音语调和语言表现力。王丽老师更是在年青老师英文演讲后，也用英文进行了点评，对各位老师的演讲精华进行了再现。10月，观课评课，观看一节录像课在规定时间内完成评课稿，评课后，在最后的学科组会议上，进行了颁奖（奖还没有颁，要到1月15号的学科组期末质量会议上），对各位老师的评课稿给出了重建建议，点穴式的评课，不要隔靴搔痒，看课，看出门道，提出建议，有自己的思考，要做到评课有视觉、观课有层次，才能有所长进。11月，如何说课，学科组内，蓝天杯赛课说课晋级的沈婷老师，为大家再现了去年勇闯蓝天杯说课环节的流程，规范、细致、精炼的说课，让年轻老师明晰了板块的要求。12月，要求上交独立设计的PPT，以信息技术为媒介的设计思路可见一斑。1月，基于How to teach English进行序列学习，为明年的骏马杯的初赛做准备。并且，从9月到12月，王丽老师要求35周岁以下的老师每周进行英语老师基本功训练——英语配音打卡，建立了“我心飞young”打卡群，每周，14位青年老师打完卡，王老师总能够尽心点评，手写每位老师打卡的表现，发在群里，给出建议。在10月值周汇报中，英语组金秋瑾、恽鸽的打卡配音惊艳了全场，老师们自发响起了掌声。
3、抓日常
对本学期新进的5位教师（恽鸽、陈露、陆燕飞、张萌萌、薛姣）的日常课，采取学科主任、教研组长双管齐下的战略，促其发展，骨干教师进行随堂听课，对新近教师的基本素养和课堂执教能力进行随堂调研，并对其在课堂常规养成中暴露出来的教师常规养成和学生常规培养需注意的问题进行了引导，使其少走弯路，使她们尽快进入角色，尽快能够入格。由于两校区，作为责任人，跑两校，查周计划，听推门，5位新教师的课堂全部听遍，做到心中有底，谁是最薄弱的教师必须责任人亲自盯人。同时，在每月的随堂听课中，特别关注组内的薄弱老师，如，今年新进教师薛姣，经验不足，经常在课堂、以及沟通方面不能做到尽善尽美，两位责任人几乎每周都要听取她的随堂课，并在课后交流，王丽老师还要求薛姣老师把每天的家作要求过目，争取做到组内进度比较统一。
篇章二：教研活动篇
关键事件1： 夯实成熟课型，序列架构 
核心板块教学 ：继续扎实英语核心板块教学，梳理教学经验，提升学生语言综合输出的技能。基于英语译林版新教材使用过程中的一些突出问题，如整合了单元内知识点，却忽略了语言的交际功能和趣味性；连接了单元板块,却未能把握住板块间的逻辑联系和学生的综合语言运用能力；进行了拓展,但有些拓展常常给人为了拓展而拓展。本学期，英语在上学科学科组层面试水的基础上，各教研组开始以“破课型”为目标，把funtime,grammertime,culturetime课型研究加入各教研组实战议程，在“破”中“立”，在新课型研究中，学科责任人、骨干教师、第一梯队老师仍为实验老师，在各教研组内试教研讨课，二、三梯队老师参与观摩，但仍以storytime,cartoontime版块教师为其一亩三分地，以扎实上好第一第二课时为己任。
关键事件2：探究新型课型，建构模型
绘本教学：探究绘本教学，根据绘本内容建构不同的模式，尝试通过绘本提升英语学科的育人价值。本学期，我们五英组苏亚琴承担了一节学科组的绘本教学课。苏老师的巧用图文，体现绘本教学的直观阅读；有效提问，实现内容的整体设计；活用重点情节、创演故事，实现思维的发散的绘本教学思路和模式，给全组老师留下了印记，相信，以后的绘本教学，我们会跟进研究。
文本再构：各年级基于年段特点和各综合板块的文本特色，打破程序化教学模式，培养孩子基于文本再构文本的能力，提炼学科特色教学经验，同时鼓励部分孩子根据自身的语言知识和能力的累积主动建构有趣的文本，从而通过表演提升孩子的综合语用能力。王丽老师在1月份安家小学展示课中，承担了五上project2复习课的重任，期间，王丽老师对文本版块进行了再构，把原文问题串的版块，通过创设英语俱乐部的大情境，让同学自主在提炼问题，总结问题，并且把原文枯燥的一段文本通过听说读写思想技能并举，充分挖掘文本内涵，把5-8单元核心知识有机融入课中，重视学科育人价值的开发，获得了非常好的教学效果。
关键事件3：英语整班朗读  斩获区一等奖
本学期，在五英整班朗读暨个人朗读交际比赛中，我们制定了详尽方案和前期准备，得到了整个五年级组所有老师的全力配合，并且，学校英语组每位老师各尽其职，引导有序、分工明确。看得出在整班朗读和口语交际比赛的背后，老师的付出和学生的精彩是成正比的，在校级模拟比赛的基础上，全组全力备战区赛。小组模拟打卡、统一交际内容、细化评价机制、交流指导经验、耐心辅导学生、家长给力支持，特别是在最后一周的备战中，五年级全体师生一鼓作气，发扬优势，弥补不足，停课进行了全力备战。 这一切，促就了五1班区一等奖的佳绩，军功章里有全体英语老师和同学们的共同努力！
关键事件4：错题搜集整理  延续教学常规积累
    “聪明的人不是不犯错误 ，而是同样的错误不犯第二遍”，本学期，我们4-6年级继续启动错题集的搜集。在整理错题集中，增强了大家的归类意识，如要归类基础题型（词组、选择、动词填空等类型），如错题要周期归类，老师们为此煞费苦心，分工协作，变式训练。陈霞老师更是有心人，自己还整理了五年级整个学期的语法易错点，分享给了全组老师。
篇章三：展望思考篇
关键词1：植根课堂教研，夯实课型阵地
主要抓手：

1、深化课型研究，找准瓶颈提升。
2、突破课型研究，梯队差异发展

3、微型课堂教学，关注教学细节 。
4、扎实观课评课，提升综合素养。

5、跟踪薄弱教师，规范教学常规。

6、打通教材脉络，明晰纵横体系。

关键词2：梯队差异化发展，各梯队教师同生共长。
     主要抓手：

1、一梯队教师进行新课型研讨课的解读、引领、扶持。

2、二梯队教师对已有成熟课型进行移植、重建。
3、三梯队教师对课堂学生常规养成和课堂基本大环节进行打磨。
我们，是一支认真踏实、团结奋进、不断成长、勇于创新的英语团队。成长的路上，我们携手同行，在未来的日子里，我们会一起相扶相持，默默地坚守在自己的岗位上，为美丽的薛小再尽我们的一份力！ 
