《儿童小说》课程纲要
执笔：郑颖
【课程背景】
基于小学语文阅读教学发展的需要：
小学语文教育教学的观念正在发生深刻的改变。其最重要的标志之一就是锐意改革的小学语文教师正在有意识、有规模地将儿童文学引入小学语文阅读教学的实践 。这里的儿童文学绝非只教材体儿童文学，而是指那些自然的、优秀的儿童文学作品。尤为重要的一点是儿童文学的阅读教学引领必须要对作品进行艺术表现形式方面的分析，建构有操作性、实用性、应用性的教学法才能真正在过程中实现儿童的本位，引起他们对文学作品的浓厚兴趣。
基于学生学科关键能力发展的需要：
我们学生阅读的作品虽然已能体现《课标》中对于课外阅读中各年段的要求与特点，但是缺乏系统的内容规划、科学的方法指导，内容有了，但挑选的内容不够精心，不能凸显循序渐进的层递性；方法有了，但是缺乏针对文体阅读的科学性与可操作性；阅读成果看似有了，但是缺乏其中对作品思想领悟的深刻性，不能体现学以致用的实效性，不能体现形式的多样性与趣味性，不能从根本上激发孩子内在的阅读需求。因此富有年段特点的针对性文体阅读，要成为课程开发与建设的重点。
对于中高年级的学生来讲，阅读儿童小说则成为培养这个年段学生浓厚的阅读兴趣、开阔学生阅读视野、形成高效、自觉的阅读方法、陶冶学生精神世界的重要途径之一。
基于学校文化及课程建设的需要：
根据学校三精课程中精品人文的开发要求，为尊重学生个性发展与文化需求，充分利用学校的文化积淀、优厚的学校资源以及社会丰富的资源与社区文化资源，引导读书时尚，全面构建儿童的阅读体系和精神世界，打造“书香校园”，积极做好《儿童小说》校本课程的开发研究与实验工作。

【课程目标】
[bookmark: _GoBack]1. 通过对《儿童小说》循序渐进的阅读指导，使学生获得科学的阅读方法，在此基础上建构起《儿童小说》学校校本课程科学阅读的内容、方法体系。
2. 通过精心推荐《儿童小说》作品，通过多样化的实践活动，多元化的展示形式，培养学生浓厚的阅读兴趣，开阔他们的视野，陶冶他们的情操，使他们在过程中获得语文核心素养的提升，培养终身学习的意识与习惯。
【课程内容】
本课程共7讲，具体内容如下：
第1讲：小说了解知多少（1课时），具体内容包括：说说阅读过的儿童小说、阅读的经验、教师推荐、科学规划;
第2讲：从儿童微型小说读起（5课时），具体内容包括：了解小说的要素；怎样读微型小说：抓要点概读；学画思维导图，了解情节安排；细读情节画面，知晓细处写法；学讲故事，领会精髓；学写推荐，总结学法；学些微型小说，评选优秀习作；
第3讲：我最喜欢的儿童微型小说：（2课时），具体内容包括：小说推荐课；评选我最喜欢的微型小说；练习迁移读。
第4讲:我读儿童短篇小说（6课时），具体内容：感知微型小说与短篇小说的区别，学习不同的读法：概读内容要归并；理清人物关系是首要； 思维导图更曲折；文笔生动，描写具体，适于批注；情节画面可以演；给最喜欢的小说人物画像并撰写介绍； 编写场景剧、多幕剧，评选优秀剧本。
第5讲：我最喜欢的儿童短篇小说（2课时），具体内容：进行小说推荐，用多种形式表现：评选优秀推荐卡、剧本展演、调查问卷、批注展示等；练习迁移读。
第6讲：学着读中长篇小说：（4课时），具体内容包括：感知长篇小说的特点；看书封、读目录概读内容；讲述最有感触的一个情节；介绍读书经验，学习新读法；赏析人物；我来演一演：编演小剧本：多幕剧、独幕剧；改编小说情节，进行续写.
第7讲：活动总结（1课时），具体内容包括:总结学法，进行小组展示。
以上各讲课程内容与课时安排视实际情况灵活处理和安排，要写清楚每一讲的具体内容，以便清晰这门课程的情况。
【课程实施】
任课老师：各班语文老师
课时安排：每周1课时
教学场地：各班教室
教学工具和手段：自编教材，互联网，多媒体课件，音像资料等
适用对象：所有的学生
组织形式：共48人，每组4—8人，下分2—4人为二级组
实施安排：启发讲授， 对比阅读，表演访谈，学习创作；资料收集，巡演展评、总结讨论等方式。
【课程评价】
1、对学生的评价分别从“课前准备、参与态度、阅读收获、成果展示”四方面进行综合测评。考评分“平时考核”和“期末综合评定”两步：平时考核内容为出勤情况、提问检测、作业情况、个体创作；期末综合评定内容为基础知识，阅读收获。
2、考评按照自评、互评、指导教师评价相结合的原则进行，最后形成综合评定等级。其中，自评权重为20％，互评权重为30％，指导教师评价权重为50％。
3、学生评价等级分为优、良、合格与待合格四级。80分及以上为优秀，70分—80分为良好，60—70分为合格，60分以下为待合格。
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