我欲“立己”，更愿“达人”
《论语· 雍也》中这样说：己欲立而立人，已欲达而达人。意思是：自己想成功首先使别人能成功，自己做到通达事理首先要使别人通达事理。作为数学学科责任人，说实在的，我没想过自己要多成功，但我特别希望数学组的老师们能成功。可后来发现，要想伙伴们能更优秀，我也不能太糟糕，不然还真会耽误老师们的成长。于是就有了新的想法，也就是我今天讲话的主题：我欲“立己”，更愿“达人”，只有做到共成长，才能实现双赢。
1、 学科管理工作——全力以赴
作为数学学科责任人，学科管理工作应该是我除教学工作之外的主业，当这个数学学科责任人，说真的，从没轻松过，因为没有职业自信，所以做起这份工作总是如履薄冰，也或许是因为有了这份敬畏，所以从策划每一次教研活动到全程参与活动，期间有时两校区赶来赶去，半天喝不上一口水是常事。就拿区评优课比赛一事来说，从上学期末一收到比赛的通知，立即拿出学校选拨比赛的方案，组织老师们分段报名，选择比赛内容，公开公正地进行校内选拔活动，老师们很重视，积极认真参与，在绝对公平的基础上选出了4名参赛老师，并组建备赛团。本应在三月份举行的比赛因疫情只能延期，期间，选手按假期前布置统览三个版本的教材在积极准备着。5月再次接到第一轮比赛通知，我们再次进行集训，其中三人在七十多名参赛选手中脱颖而出，进入第二轮。而比赛老师能从容走进赛场，是因为后援团的支持，由吴校、刘伟、李小英、钱华、吴彩芬等老师组成后援团也是全力以赴，在这里还要特别感谢盛蕾和数学组的其他伙伴们，超美的板书和学具一个电话、一个消息统统搞定。一路走来，是我们数学组的一群人在前行。疫情期间，停课不停学在各位教研组长的精心策划下有条不紊地进行着，尤其是一二年级的假期系列活动更是让低年级孩子的数学学习丰富有趣，可谓是好吃又有营养。而全校每位学生参与的数学小论文比赛在每位数学老师的精心组织和辅导下又一次大获全胜。而疫情期间无数次的收集健康码、行踪信息等都得到了教研组长和全体数学老师的大力支持，每次都能快速高效完成。在此特别感谢数学组的每一位老师，是你们给了我前行的力量。
数学学科的发展，以教师发展为始，以学生发展为终，因此我努力创造和珍惜每一个老师成长的机会，有时引、有时促、有时还会逼。真诚从内心希望我们的老师快速成长。我还充分利用外部资源，通过多种途径把我们的年轻老师推向市区各名师工作室，开拓老师们的眼界，提升自身的境界。对于学科管理工作，我想说：我会竭尽全力做好教师发展的摆渡人。
2、 职能部门工作——合作担当。
    作为教师发展处的工作人员，我深知工作之繁琐，全校课务的安排，随着班级的增加、老师课务的均衡、电脑房的使用，往往需要整改几次，而在改动中会牵一发而动好多人、好多班，我不断换位思考尽可能考虑周全，可仍会百密一疏。所以还要特别感谢全体老师的理解与支持。而两校区的工作，往往需要我们教师发展处几个人的配合，只要有需要，我则不分学科、不分部门我都能尽可能配合好，努力当好一名合作者。
3、 学科教学工作——常教常新
这是我的主业，虽已是连续多年的六年级数学教学，但面对的每一个班的孩子的思维还是有差异的，例如，我们刚刚毕业的这个班的孩子，五年级在周惠珠老师的带领下，整体得到了较好的发展，无论是学习习惯还是作业习惯都相当好，略有欠缺的是主动性思维不够，发散性思维不足，如何进一步发展这样一群孩子的数学思维，成了我教学的新课题。我从引导孩子学会由一及三地想，学会关系式思维，学会对比式思维，学会反思式思维。看着孩子们一天天进步，从起初沉闷的课堂到下学期一半以上学生乐意主动发言，我还是能切实感受到学生的变化与进步。也越来越享受与孩子们一起的数学课堂。
细数一年来的工作，内容上少了几分创新，方式上少了几分艺术，内心里却多了几分恐惧，谨以“惧以终始，其要无咎。” 我欲“立己”，更愿“达人”，作为我不断追求的境界！

