我们
——3月值周瞭望汇报
尊敬的各位老师，二月绀香，三月桃良；春意渐浓，新程初启。伴随着春日暖阳，我们齐聚一堂，开启新学期第一次教师会议，让初春的美好如约而至。今天的会议由三个板块组成，一是三月值周瞭望；二是语文组的主题沙龙展示；三是温馨一刻。接下来请随我们一起走进今天的值周汇报《我们》（PPT出示大标题和副标题）。首先请欣赏由我们常规瞭望组的朱莹老师和友情出演的黄寅老师联袂演绎教师之歌《我们》。

过渡：感谢两位老师的精彩演绎。用心做教育，是我们为人师的方向；用爱筑未来，是我们教育人心中的份量。现在就让我们一起走进第一篇章《精彩的我们》（PPT出示：第一篇章：《精彩的我们》）
1. 精彩的我们（十件大事）

过渡：校园里的每一个精彩的呈现背后都离不开老师们忙碌的准备。“忙”成为了我们教育人永恒的主题。接下来让我们一起走进第二篇章《忙碌的我们》。（PPT出示：第二篇章：《忙碌的我们》）

二、忙碌的我们
（一）忙着抓常规，为学生的成长积淀（PPT）
（二）忙着搞活动，为学生的成长增色
（三）忙着抓质量，为学生的成长助力

三、成长的我们
过渡：（看PPT）在我们的身边有这样一群年轻教师，他们初为人师，却满怀热忱；他们在忙碌中，也不断收获着成长。接下来让我们一起走进第三篇章《成长的我们》。
上学期在我校承办的新基础专题研讨活动中，青年教师汪倩羽淡定从容的行课风格，机智灵活的课堂调控能力获得专家老师的肯定和称赞，下面我们就有请汪老师来分享下自己的成长经历。

过渡：谢谢汪倩羽老师的分享，下面有请刚入职半年多的方诗琳老师也来分享下自己的成长故事。

过渡：每一位教师的成长都离不开自己的刻苦钻研，也离开身边教师的倾囊相授。抱团发展守望相助就是我们薛小教师的精神特质。）
下面有请徐佩老师带大家进入到我们的第四环节《智慧的我们》。

（佩：过渡：在我们的日常工作中，批作业、查作业、催作业占据了我们工作时间的半壁江山。你看：《薛小吐槽大会之作业》）（PPT出示：第一届薛小吐槽大会）

4、 智慧的我们：
D：各位老师，刚刚的吐槽场景中有没有哪一个槽点刚好击中了你呢？学生的作业是一个老大难的问题，如何解决这个问题呢？有请本期吐槽大会的三位特邀嘉宾给我们指点迷津。（插入短暂欢迎的音乐）
感谢菊平姐姐的分享，接下来出场的是数学组的“严谨一姐”包惠萍老师（PPT出示“严谨一姐”包惠萍老师）
感谢用心的包老师，接下来我们的特邀嘉宾是语文学科组的“大姐大”韩素老师（PPT出示“大姐大”韩素老师）
感谢三位老师的经验分享。希望在以后的工作中我们每一位老师都能够在作业的“量”上多动脑筋，在作业的“精”上多下功夫，在作业的“阅”上多花心思，让作业成为孩子们进步的阶梯，也让我们薛小娃的作业质量跃上一个新的台阶。

PPT出示：明天的我们
总结：尊敬的各位老师，在新的一年里，让我们以关爱为和弦，奏出温暖的歌谣；以勤劳为箭镞，射向教学的靶心；以启迪为方法，扣开智慧的大门；以梦想为蓝图，甘当成功的阶梯。希望明天的我们都能够成为幸福的我们。
（PPT出示本句话）

    感谢全体老师兢兢业业的辛勤付出，是你们，创生了这许许多多美好的风景。
也感谢三月常规瞭望组的小伙伴们，是你们的慧眼和慧心，发现了这份美好，并用智慧的方式和大家分享。
更要感谢大家的耐心聆听，给予我们充分的尊重和赞赏。


从去年开始我们就着力申报常州市基础教育学校品质提升建设项目暨前瞻性教学改革实验项目，我们的主题是《深度学习理念下小学“深度时刻生成”的实践探索》。各个学科开学后也展开了认真学习，今天语文组就要首当其冲以沙龙形式展现自己的学习收获。下面就把时间交给我们的语文学科组。

作为今天沙龙展现的成员之一，我知道看似简单的沙龙，诞生的痛苦和不易，是语文组所有老师学习、实践的缩影，后续我们的研究将会继续。而其他学科组也会在下次、下下次的例会上走上舞台，呈现更多的精彩，让我们拭目以待。

最后让我们一起进入温馨一刻。大家请看大屏幕，三月份的寿星老师有－－请报到名字的老师上台。
请盛校长为寿星老师们颁发蛋糕卡。
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