树立优质服务理念   服务学校的“新优质” 
                                           ——刘伟                                                                      
2021年注定会是薛小发展史上不寻常的一年，学校工作的重中之重就是争创“常州市新优质学校”。综合管理处的工作也将紧紧围绕着“提高服务效率、争创优质服务”来开展。根据自己的实际工作并结合学校实际情况制定如下工作计划：
一、后勤服务——和时间抢跑 
后勤工作的一项重要方面就是校产校具的维修和保养。随着奥园校区投入使用的时间越来越久，好多设施设备慢慢开始出现问题。各种设施维修保养就显得特别频繁，如何及时处理各方面报来的维修申请是摆在后勤服务面前的一大难题。我想只有想师生之所想，即师生之所急，才能为我校师生提供优质的后勤保障服务。
优势分析：首先，后勤团队的所有员工都能很好服从学校的安排，能不怕辛苦积极完成各项任务。其次，奥园后勤团队在周校的带领下，有经验丰富的陶主席、做事认真细致的奚老师，同时还有何丽娜老师的协助，我们大家分工不分家，能心往一处想、力往一处使可以大大提高后勤的服务效率和水平。本学期我们组建的奥园后勤群，大家任何时候发现问题都会及时在本群中提出，并且相关责任人也会在第一时间做出回应与处理，这就大大提高了工作效率。
问题剖析：1.处理问题，流程不够严谨：自己还是经常做不到“事前及时发现问题—过程关注处理问题—事后及时验收处理结果”。这一流程应该是每一件维修事务的做事流程，但是自己经常因为其他事情忽视了结果。
2.发现问题，解决不够主动：由于自己主观意识认识不够，对于校园的巡视比较少。因此主动发现问题就不够及时，经常是别人提醒自己才会知道。这对于做后勤来说应该不尽职的，另外，有时候接到一些报修，自己觉得处理起来较麻烦又无关紧要经常会放置一边暂不处理，经常时间一长就会忘记。这些都是工作中的一些不好的习惯，亟待改正。
举措调整：1.调整策略：和维修人员及时沟通好，维修结束必须向我提供反馈信息，自己也要及时去现场查看一下维修结果。同时自己要继续对每一类维修做好在册登记工作，利用电子表格做好记录。
2.改变观念：不能有任何麻痹大意的思想，有些问题即使自己不在现场，也一定要时刻关注处理结果。对于一些自己不太懂的问题不能想当然，要及时咨询相关的专业人士，以免出现问题，给学校财产造成更大的损失。对各种问题都不能拖沓要养成及时处理问题的好习惯。
3.营造氛围：要想真正提高后勤服务的水平，就必须营造良好的后勤工作氛围。在平时的工作中，尽自己能力给后勤师傅们提供帮助。只有这样，他们才会尽心尽力为全校师生提供更优质的服务。
二、教学工作——常抓显成效
本学期，期末考试结束。对于自己所教班级的考试成绩，发现和别的班级还是有一定的差距。反思下来，主要问题还是课堂的质量不高、课后的练习稍显不足、对学困生的关注不够。很明显，学生的学业质量一定是“优质学校”的一项基本指标。
亮点提炼：1、自己十几年的教学经验，对于教材内容以及考点的把握应该还是有一定基础的。2、自己认真对待每一节数学课，真心想学生每一节课都会有一定的收获。自己对每一个要讲的知识点都能注重让学生自己感悟、并及时进行巩固。
问题剖析：1、课堂教学不够扎实，课上维持纪律的时间较多。这样分配教学的时间相对较少，学生对于知识掌握就不够扎实。2、平时练习量不够。总想着问题课堂解决，知识点课上要学会。课后应该给学生减负。渐渐我明白了，进行高效、低负担教学的能力自己还不具备，所以只能扎扎实实上课、认真练习才是提高成绩的不二法宝。
举措调整：1、多学习，不能躺在自己的经验上睡大觉，多和年级组其他沟通交流。2、练习题的设计要进行“连珠式”的跟踪打磨，碰到学困生要一而再再而三进行跟踪练习巩固。3、改变自己的上课模式，要让学生经常有新鲜感。充分调动他们的学习积极性，这样才能做到事半功倍。
三、财务工作——重细致谨慎
财务工作，一学期以来，对于一些基本的日常事务已经熟悉在心。如何提高自己的工作效率则是接下来要考虑的问题。
优势分析：1、作为十几年的数学教师，对于数字的敏感性还是比较高的。对于一些账目的进出加减也比较容易理解。2、财务问题事关重大，自认为自己在一些细节方面还是比较注重的。一学期下来基本上没有出现资金上面任何的差错。3、一些事物流程不清楚，能及时请教学习，并做好记录。
问题剖析：1、登记不及时。在实施的过程中，由于时间关系。往往开完支票就来不及登记账目，经常是好多次一起登记，这就容易出现误差。好在每次都有郑老师的帮助，能及时找到问题所在。2、登记不细心。在登记的时候，由于数目较多、数字较细，经常会出现登记错误的情况。还有时由于自己的粗心会出现项目方面的错误，这样就会耽误自己的时间从新查找，同时是也给郑老师带来额外的工作麻烦。3、自己掌握的财务知识还是较少，还需多学习多请教。
举措调整：1、及时登记：要经常抽出时间区本部处理财务事情，而不是积累到一定数量再去处理，那样半天时间只能够做完开票送票的事务，必定无法及时登记了，会给后面的校对带来麻烦。2、细心登记。登记时，要确保能够做到登记一次，检查核对一次并做好已登记标记，只有这样才能做到滴水不漏，万无一失。碰到自己不明白的票据要及时请教，绝不能不能主观臆断，一次弄错后面改正会比较麻烦。3、要积极想办法，统筹各种任务。尽快积累财务工作的经验，积极主动向郑老师学习请教一些特殊票据的知识、尽快掌握更多的财务知识。
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