新绿童年  璀璨人生
——常州市新北区薛家中心小学特色文化建设总结
城市西郊，童子河畔，一校两区双枝并蒂，百年薛小风华正茂。我们紧抓“2018年度省级绿色学校”成功创建的契机，不断汲取“求真至善、和融绽放”的历史文化精髓，积极践行“至善求真，适性扬才”的办学理念，执着积淀“生态优先、绿色发展”的特色文化内涵，在空间重塑、实践创生中追寻高位发展，有序推开 “市生态文明教育示范校”创建新标，校园呈现出蓬勃绽放的生命活力新姿态。
一、营造环境养人“绿色家园”——枝间新绿一重重，且教桃李闹春风
学校的视觉文化体系，是办学理念与价值观念的静态化体现。我们坚定儿童立场，以“学校教育与建筑空间的育人价值开发”为专题辩证分析，坚定两个校区“一脉相承，和而不同，美美与共”基本宗旨，推动善真校园的整体文化架构，加强各大楼门厅、主题化长廊、校园十景的设计和使用，着力打造“室、墙、庭、廊、角”生态文明环境系统工程，构建了一个孩童自由展示、欢乐互动的智慧空间和幸福家园。
“室”：指无土栽培实验室、绿植教室等，是学校新开辟的学生农耕课程实践基地。
“墙”：指年级主题墙、班级外墙文化，与生态文明建设结合，与学生活动融合，充分体现年级、班级个性，灵动呈现生态校园新生活。
“庭”：是指“智水、智山、智源”等文化标识，以国学经典、绿色生态为主题构建浓郁文化标识。
“廊”：是以七彩四季教育特色为规划主线，创设楼层连廊文化，全方位、多角度地构建具有节气、节日文化气息，彰显自然、环境与生命同生共长的绿色空间。
“角”：是指散落在校园各处的“展示台”“文化标识”“小景观”“绿植园”等微型空间，努力营造孩子适宜的生态环境来滋养人。
2、 打造课程育人“生态场域”——春风化雨润无声， 清香溢远沁心田
让儿童站在学习的正中央，让“自信好学、个性张扬”的薛小善真少年的样态在每一个学生身上得以充分展现，是我们坚守的价值观取向。我们依托省立项课题《三精课程》，区中小学品格提升工程，动态开发，实践细化，不断完善集中体现善真特质、生态文明的课程体系，在亲身体验与独特的创造中，真正实现“课程育人”。
1.课程渗透，开启“生态文明”特色课程之旅
“生态文明”特色课程是温暖而极具吸引力的。我们注重课程建构和学科教学相结合，让国家课程校本化，整合融通语文学科的经典浸润、数学学科的周密思维、英语学科的多元文化、术科的科技创新等元素，如经典悦读、3D打印等，旨在培养学生人文底蕴、科学精神、责任担当、学会学习、健康生活、实践创新六大素养，让孩子们在课程中创新启智、快乐成长。同时，我们自主开发校本特色化课程，编写了“我是环保小卫士”“农耕”“花卉”“24节气”等校本教材，拓展了学生成长的教育时空，丰盈了学生的善真情怀。
2.聚焦专题，深入“生态文明”特色研究之境
“生态文明”特色研究是愉悦而极具内驱力的。我们依托区级课题《巧用废旧材料培养学生美术创意能力的实践研究》，将研究聚焦于课堂，通过和孩子一起利用各种废旧材料进行美术创作，如碟片大聚会、废旧纸板的春天、环保时装设计、瓶子大变身、叶子变身记等系列研究活动，让孩子们的想象力发挥到了极致，体会到了探究的乐趣，从而乐于创意，善于动脑，爱上环保。
3.自创节点，绽放“生态文明”特色成果之美
“生态文明”特色成果是丰富而又极具创造力的。我们注重课程建构与学生需求相结合，从学生的成长需要出发，按照人自然生长的节律，让课程建设更具生活化、更具儿童化，研创了“畅玩乐享”课程日，将探春、嬉夏、品秋、暖冬四季主题与生态文明、社会生活融通，由孩子们自由策划、自信表达，在“叶子的故事”“环保时装秀”“纸盒大变脸”“生态文明代言人” 等创生活动中，践行人与自然和谐共生的绿色发展理念。
3、 拓宽活动树人“实践时空”——草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟
有文化特色的活动，才有可能培养出有个性、有特长的学生。我们开发家庭、社区、社会中的丰富资源，建立助力学生成长的教育同盟，开展具有多元培育特质的“生态文明”特色活动，为尊重、发展、展示学生的个性提供了广阔的空间。
1.善真之声巧谋划，提升师生生态教育新理念。
结合“植树节”“节水日”“地球日”“世界环境日”等重大环保纪念日，依托“善真之声”这个宣讲平台，通过演讲、小品、咏唱等方式学习理解习近平生态文明思想，增强环保意识。 
2.主题活动大聚焦，迈开生态文明建设新步伐。
策划教育活动时，能做到长程设计，系列推进，校内外融通，主题鲜明，评价跟进，充分开发活动的育人价值。如三年级“十岁成长献礼”中围绕“生态文明教育”主题中开展了5个系列活动：“善真少年成长有约，垃圾分类从我做起”学雷锋志愿者服务日活动；“龙城有我一棵树，龙城有我一片绿”树木认养季系列活动；“旧物改造，环保我先行”社区假日小队活动；“快乐的环保，别样的游戏”六一游园活动；参观城北污水处理厂的活动。
3.班级系列有成效，书写生态文明建设新答卷。
（1）垃圾分类新时尚：各班在“生态文明示范校”创建中，基于班情，校内外延展，自主开展了系列活动。垃圾分类我宣传——同学们制作《垃圾分类》手抄报，找10位社区居民签字。垃圾分类我主张——寻访中见小区缺失“有害垃圾”箱，学生写信给镇书记。书记高度重视，立刻回信并委任城管办尽快配备 “有害垃圾”箱。随后城管再次来到学校，对学生进行“垃圾分类”培训，还分发了四种不同颜色的垃圾袋。垃圾分类我坚持——开展为期三十天的“垃圾分一分，薛家美十分”活动，学生在家示范垃圾分类，并以小带大，以一带三。学用结合来义卖——举办“垃圾分类知识课堂”义卖活动。学生将精心准备的“垃圾分类标志牌”“环保小卫士展示牌”等物品、道具摆放整齐，向同学、路人介绍垃圾分类知识。
（2）走出校园开眼界：走进光大国际常州垃圾焚烧发电厂，通过展评、讲解，呼吁社会各界能学会有效的垃圾分类习惯，让可回收垃圾最大限度得到作用。
（3）成立社团显身手：成立快板小队，常年在升旗仪式、薛家广场向师生、居民宣传垃圾分类好处多，和城管一起发放“宣传单”倡导居民进行垃圾分类！
（4）牵手校外来践行：学校100多名学生与家长，齐聚常州工学院，与常州新环环卫有限公司、常州高新区社会事业实业投资有限公司，联合开展“小手拉大手，垃圾分类绿色校园行”主题活动。
四、收获生态教育“累累硕果”——小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头
生态文明教育是一种“透过”的教育。透过是为了新的寻找和发现，透过是为了走向新的追求和航向。所有的透过、寻找、发现都是为了一种教育主张——善真教育，让教育走向审美、走向生命成长。寓教于美，寓教于真，我们是丰实的，是快乐的。
1.形成了校园绿色生活新常态
（1）建构网络抓主导。成立了以校长为第一责任人的课程项目组、环境氛围组、活动建设组、节能减排组、宣传报道组、材料完善组，各组职责分明，定期开展。
（2）形成机制促转变。学校将生态文明建设写进三年发展规划，并落实到学期计划。让规划与制度的育人功能得到充分体现。建立中层每课巡检制、学生每日点评制、值周每月反馈制；组建“微分享”项目小组，利用级组例会分享校园的美景美人；依托教师例会大集中，围绕“点赞区、问题坊、导航台”，图文并茂进行校园绿色生活大反馈。
（3）绿色生活成常态。设备设施彰显“绿色”理念：食堂厨房采用油烟净化装置；使用节气型灶具；外墙采用保温材料，窗户用中空玻璃；厕所采用自动感应，节能水龙头；楼道、地下车库使用感应灯；教室、办公室全部使用LED等节能灯具。
学生参与“绿色”管理：餐厅、楼道、厕所、水池边，张贴学生设计的生态文明标语标识，设计植物名片，绘制安全小报等。每天学校善真服务社成员会对办公室、教室是否做到垃圾分类、节能进行检查，与善真办公室、善真中队评比挂钩。
2.取得了校园生态文明新成果
在生态文明的创建路上，我们一路前行一路收获，沐浴在润物无声的和谐幸福中。学校先后获得27项生态文明教育专项荣誉，师生在生态文明教育各级各类活动、比赛中，获奖超过30项，教师撰写的或者发表的有关生态文明教育的论文有十多篇。在刚结束的市生态文明示范学校现场验收中，我校的创建工作得到了市区专家组的高度评价和肯定。
以下PPT呈现：
1.《拓展校园空间育人价值，为善真学生培养助力》被评为2018年新北区中小学品格提升工程；
2.《农耕课程》获得江苏省优秀校本课程二等奖；
3.《“畅玩乐享”德育课程建设实践与思考》在常州市第六届学校主动发展优秀项目评选中获得二等奖。
[bookmark: _GoBack]4.“垃圾分类，红领巾在行动”“寻找最美消防员”这2个活动被评为新北区优秀“少先队活动”。
5.“棒棒环保社团”在国家级首届“童创未来”青少年科技创新微视频暨优秀科技教育活动中，荣获优秀青少年科技创新视频。
6.“开心农场”“新农村环境保护与建议”“衣旧暖人心”在新北区小学研究性学习成果评比中获奖。
7.棒棒中队被评为“市最强少先队中队”。
8.蔡铭昊同学进行的新农村环境保护与建议——记垃圾分类小课题的科学研究，获得江苏省少年科学院科学生态环保活动优秀环保小课题三等奖。
9.多名学生在常州市生命之水主题教育活动中获奖。
10.老师撰写的十多篇生态环保论文发表或获奖。
11.2名教师被评为常州市特级班主任，1名被评为常州市高级班主任。
生态校园绿意正浓，文明浸润分外红艳。让我们继续奋进在生态文明教育的路上，用特色文化培植生命自觉，让新绿童年奠基孩子们的璀璨人生，努力创造更美好的明天！

