立成人之德  树时代新人

                     ——2019-2020学年第二学期德育工作计划

一、问题剖析

1、育人意识要再强化

全员育人、全程育人、全域育人的意识要再强化。班主任的生活和教育视野还不够开阔，班级管理“经验主义”多，解读学生的意识和能力不够强。要以强化理念和建立机制为重点加强班主任队伍建设，实现班级建设与班主任思维品质的双重提升。

2、学生常规要强训练

社会环境的复杂，学生来源的多元，教育观念的落后，家庭教育的缺失，使得学生行为习惯有较大的提升空间。学生的文明守纪、和谐交往、个人道德素养还需通过日常的岗位锻炼、思想教育、活动熏陶等方式进行进一步的培养。

3、学生活动要重融通

活动设计与开展越来越多地依赖于现有的框架和以往的经验，对于“守正”和“创新”的关系没有很好地把握，也因此造成对学生成长需求缺乏日常性关注，缺乏主动的基于学生立场的解读。需要做好综合活动的再构建，学生活动校历要从表面与简单意义上的有序和节律走向基于生命成长的融通与人文，要体现不同年级段之间活动品质的发展差异，要建立每一季节相关活动的意义关联，还要重视活动与方法的延续。

4、资源利用要更集聚

需创生“第四教育世界”，进一步利用家长资源，办好家长学校，用好家长委员会和家长导师团，不断开发社区资源，创设活动平台让更多的学生走出校门，走进社会，在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感。

二、指导思想

贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，以《国家中长期教育改革和发展规划纲要 》为指导，认真落实《学校三年发展规划》德育工作年度目标，深入践行“至善求真，适性扬才”的办学理念，在善真文化的引领下，以德育队伍建设为中心，夯实塔基，拉升塔身，拔高塔尖。聚焦行规教育，充分挖掘育人资源，设计系列活动，提升公民道德素养，孕育 “上善明真、健美智创”的善真学生新质，实现师生校园生活的转型。
三、重大事件

1、申报市品格提升工程

2、畅玩乐享主题活动

（1）“再见，寒假”与“你好、新学期”

（2）春，生命的萌动——访春系列活动

生命教育月活动；十岁成长礼活动

（3）夏，生命的拔节——嬉夏系列活动

体育节；艺术节；六一节

3、仪式活动

（1）十岁成长礼

（2）毕业典礼
四、工作目标

1、队伍建设：通过多种途径，进一步增强全员育人的意识，分层推进，提升班主任队伍的整体专业素质；借助班主任工作室的建设培育骨干班主任；加强团队建设——依托实践与研究，建立年级组长为责任人的年级育人团队和班主任为首席负责的班级育人团队，实现年级共性与班级个性的同生共长。

2、学生培养：通过岗位建设、学生活动、班级文化打造，多元评价等，进一步培养学生良好的行规，提升公民道德素养，年段特点更加鲜明，年级特色得到进一步彰显，班级充满成长的气息，使学生拥有自信、大方、优雅的的外显气质和善良、独立、担当的内在精神。

3、活动建设：在学校核心文化引领下，整体设计系列活动，融通生活，提升价值，打造精品活动，创造校园新生活，提升校园活动的品质与价值，孕育 “上善、健美、智创”的善真学生新质。

4、资源利用：充分挖掘家长资源，丰富家长进课堂的内容，提升家长课程实施品质，拓宽学生的视野，培养社会性；用好社区资源，让更多的学生在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感。

五、实施策略

（一）打造德育队伍，托起立德树人的底盘
1、规划成长，明确梯队班主任成长方向

规划成长是对班主任工作天然属性的更深层次的追问与追求。帮助班主任制定切实可行、富有挑战性有具有可行性的阶段性目标，让班主任明确成长方向，丰富专业成长的内涵，感受到专业成长的乐趣和幸福。学校借力市区级名班主任评选，设定“一二三”发展规划，采取双线交织的培养方式。梯队班主任称号晋升方面，“一二三”即为：一年成为校级骨干班主任，二年成为区级优秀班主任，三年成为市级名班主任；针对梯队晋升的要求，落实在班主任工作日常，“一二三”即为：一年打造一个班级的文化内涵（班徽、班训、班风等），二年完善一轮班级主题活动系列规划，三年推进一个学校德育项目。用细致而可操作性的成长规划，帮助班主任找到成长的方向和目标，促进其自觉成长。

2、以赛促训，丰富骨干班主任专业智慧

依托市区级“班主任基本功竞赛”，在学校层面开展“实战演练”；举行第二届薛小“班主任节”，积极参加德育论文案例评选大赛，鼓励班主任用教科研的眼光审视班主任工作，将带班经验转化为教育智慧，优化教育效果的同时，实现自我提升。在“赛”中培训学习，在“赛”中反思改进，促进班主任认识和理解专业发展的内涵和价值，获得成长智慧。
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3、多元研讨，促动班主任群体浸入学习
打造区“黄金萍名班主任工作室”和校“沈彩虹、韩素名班主任工作室”，充分发挥“常州市特级级班主任”、“常州市高级班主任”的示范引领作用，序列开展研究与分享活动，在模仿中实践，在实践中摸索班级建设的最佳路径，提升班主任工作艺术。创新培训研讨的方式，才能提升研讨的实效，主要推行三种研讨方式：“平行式”研讨，即同一年段的班主任围绕同一主题展开研讨，在观点的碰撞中激发班主任工作智慧；“对比式”研讨，即班主任针对同一主题研讨得出不同的教育方法，取长补短，相互促进；“接力式”研讨，即团队中的班主任以接力形式构建同一主题，旨在实现群体智慧的融合。借助多元研讨，群体浸入学习，实现共同进步；借助多元研讨，分享提炼经验，实现快速成长。

（二）建设德育阵地，形成立德树人的场域

1、“主题连廊”年级包干，定期更换；“班级外墙”“班级黑板报”月月更新；“善真小书吧”“道德小剧场”定时分享，让所有的时空都释放“善真”教育价值，让所有的时空都成为课程场景。“成果分享”搭建平台，让孩子们学习作品的形成、展示、发布、分享成为校园里最美丽的景观。

2、打造薛小之声系列（红领巾广播、红领巾电视台）、薛小之窗系列（升旗仪式），给所有学生提供张扬个性、展示风采的舞台。

3、全面开发校外育人基地，包括薛家水利公园、光大国际、中科院、佳农生态园、新龙生态林、气象服务中心、污水处理厂等，不断拓展和丰富学生体验空间。

（3） 开展体验活动，丰富立德树人的途径

 1、岗位锻炼有层次

（1）班级层面:各班都要设立小岗位，做到“人人有事做、事事有人做”。岗位职责要明确，工作时间要固定，工作效果每日检查、反馈、评价，每月总结、反思，依托善真之星的评比，促进人人争做“岗位之星”。
（2）年级层面：各年级组创设年级岗位，让更多的学生参与到年级组管理中来，依托年级部自主招募，增设“课间志愿者”“红领巾公益岗”“餐厅志愿者”等等，拓宽岗位体验的范围，为培养学生领袖打基础；丰富的岗位，让队员自主参与到学校管理中来。

（3）校级层面：持续发挥三级值日（善真红领巾、善真公益岗、行政值周）网络的作用，调动全体师生自主管理的积极性。做到事事有人管，事事有人做，树立主人翁意识。完善“善真服务社”运作制度，细化岗位职责，认真开展各类活动，定期组织培训。学期伊始，由大队部牵头，社长，副社长组织全体善真服务社成员制定活动开展计划，做到每月一总结，月月有提升。继续健全管理制度和“善真银行”评价机制，促进学生在自主管理中获得成长和发展。

2、活动育人多样化

（1）仪式庆典有传承。长程策划入队仪式、成长仪式、毕业典礼，充分挖掘过程中育人价值，在传承中有所创新，使仪式活动成为学生童年生活中不可磨灭的印记。

（2）品牌活动有发展。整体设计畅玩乐享主题活动，全学科卷入，打通学科壁垒，全师生参与，进一步提升活动品质。
“再见，寒假”与“你好、新学期”

以展示假期生活、开启新生活为主要内容，分年段有重点开展系列活动。

春，生命的萌动——访春系列活动

以生命教育为载体，通过活动培养学生阳光心态，激发感恩社会、感恩师长、感恩自然的情感。

夏，生命的拔节——嬉夏系列活动

结合体育节、艺术节、儿童节，开展系列活动，展现班级生长感，体现不同年段、不同角色的成长性。提升独特的育人价值。 

3、综合评价多元化

（1）对学生个体的评价。每月继续依托“善真银行”对学生进行多元评价。每学期评选校级“三好学生”“岗位之星”“优秀学生”“特长学生”，借助多角度、多层次的评价，提升学生的公民素养，成为守规则、负责任、肯担当的未来公民。

（2）对班级的评价。每月根据评价表评选善真中队，并在升旗仪式上进行表彰。

（3）对班主任的评价。根据“善真星级中队考评细则”和“善真班主任考核细则”，进一步深化班集体建设，每月一评，提升班级建设的质量，逐步引领班级由外在环境建设到内在精神的塑造，促进班主任工作和班级建设的内涵发展。 

（四）家校社联合，建构立德树人大课堂

1、家长进学堂，学做好家长 
通过系统而深入的培训，帮助家长提升家庭教育水平，引领良好家风，形成是学校值得且必须去开垦的一块处女地。

（1）组建一个“善真家庭教育工作室”

由学生发展处牵头，一方面在社会层面和教师层面挖掘具有丰富家庭教育经验的专家和老师，聘请他们成为“家庭教育指导师”；另一方面通过家长自荐、班主任推荐等方式，发掘家长中的优质家庭教育资源，建立“家庭教育分享师”资源库，为“善真父母学堂”活动提供人力资源保障。

（2）定期开展 “善真父母学堂公开课”

 以核心素养和社会小公民培养为目标，长程策划“善真父母学堂课程”，定期在奥园校区报告厅组织 “善真父母学堂公开课”，公开课面向两校区全体家长，通过提前预约的方式报名听课，提升家长的家教素养，也给孩子提供发展的正能量。每一讲结束后，信息技术处根据公开课录像，进行编辑制作，建立“善真父母学堂”公开课视频资源库，放大公开课的受众范围。

2、家长进课堂，携手促成长

（1）家长进课堂

继续实施“家长开放日”制度，丰富开放内容，不仅请家长与孩子一起听课，更要让家长参与活动，亲身体验愉悦和成功。同时，借助活动把尊重学生、相信学生、充分给予学生机会等宝贵的经验和新的教育观念传递给家长。活动结束后，要向每位家长发放家长开放日活动反馈表，听取家长对学校教育教学的意见和建议。

（2）家长上讲台

要充分认识到家长是重要课程资源，尝试凸显家长的价值并将家长的力量有效整合到学校教育之中，从而充分发挥作为课程资源的家长对学生成长以及学校发展的积极影响。各年级、各班级要依托“家委会”，有计划地开展“家长进课堂”活动，让教师们感受到家长对孩子的爱心和对学校工作的支持，让家长体验当小学老师的快乐与艰辛，增进对义务教育进一步的了解。

3、借力社会资源，合力促发展

要把更多的社会资源资源引入学校教育，利用消防中队、医院、银行、派出所、生命产业园、社区、发电厂、无土栽培基地等社会资源，采用请进来、走出去的方式，让更多的学生在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感，形成强大的社会合力。成立了学生志愿者队伍，走进社区的敬老院、图书馆、华夏艺博园、消防中队等教育基地，在体验式的学习中培养学生的社会性。

