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前几天读到这样一句话：什么是创新？什么是变革？其实，就是做自己没有做过的事，做自己不愿做的事，做自己不敢做的事。做自己没有做过的事叫成长，做自己不愿做的事叫改变，做自己不敢做的事叫突破。成长、改变、突破本身，就意味着创新和变革。本学年，由于岗位工作的调整，我的很多工作都是站在了新的发展起点上，迫使我去改变、去突破，这些也迫使我不断地负重前行。一年来，在经历风雨的同时也收获着欢歌。我的汇报围绕以下几方面展开：
一、聚好“磁力场”
本学年，我继续做好自己的语文教学工作，同时，协助做好本部三个语文组的日常教研活动。上学期，我一共组织了四次大组教研，四个半天的研讨，我总是充分研读教材，努力读懂上课老师的意图，从而进行有针对性的评课和指导，最后围绕主题进行一个微讲座。这项工作对我来说是一个新的挑战，如何让半天的研讨价值最大化，我必须不断学习，强自身专业，学理论，勤实践。本学年，我两次在常州市统编教材系列培训中向全市老师展示课堂，三上的《在牛肚子里旅行》和三下的《我们奇妙的世界》，在这样的教学实践中，成长了学生，提升了自我，强大了团队，唱响了成长之歌。          
2、 画好“同心圆”          
教师发展的核心是专业成长，所以，为了画好同心圆，我努力做好：
1.继续做好青蓝结对。
针对学校新进教师多的现状，开学初提早策划，让徒弟教师自选师傅与学校制定师傅相结合，为一年内的新教师与有需要结对的年轻教师配备师傅，举行隆重的拜师仪式，在过程中通过访谈，听随堂课等方式随时了解结对效果，学期结束对师徒依据标准进行考核。                        
2.新进教师成长论坛
本学年，我组织三年内新进的青年教师进行了成长论坛，通过青年教师自主管理、互助互动的团体，搭建了一个思想交流、教育研究、教学研讨、成果共享的平台，努力构建一支教育理念新、专业能力强、发展欲望高的青年教师队伍，为学校的发展做出贡献。在论坛上，青年教师们围绕“专业成长”绘制了思维导图，理清的专业成长的内因和外因，激发了青年教师专业成长的内需。
3.教师俱乐部有序开展
组建3年内新教师成立了“书式生活”教师读书俱乐部、“落纸云烟”教师书法俱乐部等，聘任了高亚莉、邵金花、汪倩羽和张莉老师为俱乐部负责人，定期策划系列读书活动和书写展示活动，要求教师每周发布微信读书动态和练字动态一次，促进感悟和积淀，学期末开展俱乐部的总结会议，制定下一步发展方向，从而丰厚教师的专业底蕴。
4.竞赛历练促进发展
作为道法学科的负责人，我努力为老师的发展开拓平台，提供力所能及的帮助，当有老师参加比赛时，我征得校长室同意，多方寻求专家的力量，自己坚持陪伴，尽量出谋划策，在刚刚结束的去道法评优课比赛中，邵金花老师获得一等奖第二名的好成绩，王倩倩和罗秋琼也都获得了二等奖。道法虽是小学科，但涉及的老师数量却不在少数，因为没有固定的教研活动实践，每一次的教研活动，都要协调好方方面面，老师们都要自己调好课来参加，这样的同心圆因大家的主动参与而异常美丽，在这样的活动中收获了成就之歌。
三、弹好“协奏曲”
1个省级课题，1个市级语文课题，3个区级课题通过扎实研究，均已顺利结题。2019年末，我主持的1个市级课题《基于语文要素的单元整体教学研究》，顺利通过开题论证，根据课题方案，围绕切入点，制定详实可行研究计划，带领组员进行理论学习、课堂研讨、案例剖析、沙龙对话等活动，落实研究举措，推进研究过程，整理文本资料，及时上传网络，提炼经验智慧，在过程中扎实推进。
同时转变教师观念，重视微型课题的研究工作，有效促进青年教师的小课题研究能力。本学年的小课题研究，王倩倩老师和姜博老师的小课题获新北区微型课题研究一等奖，陶晓洋老师的小课题获新北区微型课题研究三等奖，在一次次的研究中收获了成功之歌。
四、用好“朋友圈”
本学年，还有许多我的第一次，都在大家的帮助下蹒跚前行：第一次接手职称晋升工作，在和顾朝霞老师不断的电话沟通中摸清了门道，7位老师的材料逐一审核，常常到半夜，不敢有丝毫马虎，最终做到了上传材料零差错。
第一次成立新北区曹燕名教师成长营，区内17名志同道合的老师走到了一起，我们一起学习，一起规划，一起研究项目，一起解读教材。
第一次录制暑期名师大学堂的授课资源，得到了刘刚老师的技术支持。
第一次录制江苏省名师课堂，我承担了两节课的教学，目前还正在教学设计阶段，六个人的团队将要不断研讨、完善，细到每一个词，每一个动作都要反复推敲。
第一次做三年区聘教师考核，第一次做教师见习期满考核，第一次做教师年度考核，第一次做教师网络培训，在这样许多的第一次中，我收获了团结之歌。
[bookmark: _GoBack]    过去的一学年，我获得了全国优秀教师，特级教师后备人才，我想说，没有薛小这个平台，就没有这些荣誉。在薛小，有诸位校长对我精心的栽培和指导，有在座各位同事对我的支持和包容，我才能一路风雨一路歌。这让我想起了一句话，和大家共勉：何为最美芳华？不是躺在床上睡到自然醒，也不是坐在家里无所事事，更不是走在街上随意购物。而是，和一群志同道合的人一起，奔跑在理想的路上，回头，有一路的故事，低头，是坚定的脚步，抬头，有清晰的远方！
