
薛家中心小学2018-2019年度
第二学期综合管理处工作计划

朱志刚
一、现状分析

薛家中心小学本部占地31718平方米，建筑面积16932平方米，奥园校区占地26700平米，建筑面积20100平米，特别是近两年发展迅猛，本学年有89个教学班，近4100名学生和200多名教职工。师生人数的激增，教室、专用室、办公室的变动涉及到两个校区，给学校的教育教学和后勤保障带来了很大的困难，校园安全也面临巨大压力。

   二、指导思想

以科学发展观统领学校综合处工作，以学校学期工作计划为指针，围绕教育教学这个中心，不断完善综合管理制度，营造良好的校务管理秩序，增强责任意识，改进工作方法，提高办事效率，优化服务态度，提高服务质量，为学校各项工作的顺利开展提供有力保障，在稳步推进中不断变革，努力开创综合管理工作的新局面。
三、工作目标

1、在校长室领导下开展各项工作，加强安全管理，完善安全管理网络和制度，展示校园安全文化，逐步形成校园安全特色，开展定期检查和不定期抽查相结合，及时发现和整改安全隐患。
2、全面充分做好2018年装备采购计划，确保扩班设备及时到位，并能更新设备。
3、做好基建装备工作，协助政府做好本部东校区改造工程，促进两校区均衡发展，缓解扩招压力。
四、具体工作

一、安全工作有序推进逐步提升

安全是学校的生命线，是学校和谐稳定的根本，是学校发展的基石，综合管理处在校长室的领导下，其他部门的配合下，进一步建立和健全学校安全卫生工作制度和安全应急预案，继续加强安全隐患的排查，建立周抽查、月检查机制，结合开学、放学、重大节假日等节点开展安全大检查，日常和专项整治相结合确保安全隐患第一时间发现，第一时间处理。对消防安全、用电安全、校舍安全、校车安全、防汛安全、保卫安全、卫生安全、师生活动安全教育等方面的安全工作统筹安排，多条线有序推进，全面提升安全防范系数。
消防安全：本学期将召开义务消防员会议，继续坚持每月一次的消防安全检查，发现问题及时整改。两校区的消防设施设备落实维保单位，定时维护保养。校舍安全：高处掉落隐患需时时排查，及时整改，奥园校区外墙砖已有多次脱壳掉落。本部信知楼地砖多个教室在寒潮来袭之时起翘破碎，发现隐患及时消除，对破损严重的教室建议暑期整体更换。校车安全：1、定期召开校车驾驶员、跟车人员安全会议，保持校车车况良好，随车配备器材要配齐配足，安放在指定位置。2、针对雨雪冰冻天气校车要保证安全运行。3、及时宣传教育，签订协议，确保春运期间校车安全运行。4、定期勘察校车运行线路，发现问题或隐患及时向有关部门汇报解决。保卫安全：继续做好门卫值班和保卫工作，要求保安做好人员进出门登记手续，配齐配全安保器材，上下学时段按规定穿戴进行执勤，学期中开展防恐防暴演习，提高处置突发事件的能力。师生安全教育：在5.12组织全校师生开展防灾减灾疏散演练；与学生处协作，利用多种阵地，聘请校外辅导员开展法制讲座、交通安全、防溺水、防诈骗、禁毒教育等活动，以增强广大师生的安全意识，提高安全避险及安全防护的能力。卫生安全：两个校区的直饮水开学前都要进行更换滤芯、消毒等维护保养工作，并进行抽样送检，确保检测合格让学生喝上放心水。

二、基建装备做好计划，改造教室，协助做好本部改扩建项目
全面制订好2019年装备计划。1、本部添置更新交互一体机19套，包含配套黑板。2、两校区添置课桌500套，教师办公桌10套。3、添置数学科学体育艺术等器材。4、本部部分教室地砖起翘造成安全隐患，争取部分暑期剩余教室地砖全部更换。5、奥园四层文化布置设计方案尽早确定，做好预算按规尽快实施。6、奥园2号楼四层通过改造增加4个普通教室，满足扩招压力。
协助镇政府做好本部校区改扩建项目，本学期将积极配合政府做好改扩建项目的立项、规划审批等手续，争取2019年暑期动工。同时做好动工前期准备工作，一要根据设计图对原有水路、电路、煤气、网络、雨污管道等进行全面摸底，在施工中受到破坏的需及早改道不至于影响学校正常的教学和生活。二要对拆除建筑中可继续利用的固定资产及时迁移。
3、高效节约后勤管理常态化
完善各项规章制度，建立完整、全面的校产管理制度体系。继续做好校产校具的使用登记工作及校产校具的借用登记。校产校具（含多媒体设备）的检查和维修，继续发挥后勤维修团队和年级组作用，综合管理处将继续组织本年级组自查和综合处抽查的方式，减少破损率，延长使用年限，严格执行物品损坏赔偿制度，提升爱护公物、节约资源的意识。加强对师生财产使用和保管的教育，严格损坏遗失物品的赔偿制度，提升爱护公物、节约资源的育人功能，提高学生的综合素质。
提升教育教学资源的利用率。与课程教学处和教科室等部门协作，结合学科教学，提高资源利用率，如多媒体系统、数学教具、图书馆纸质及电子图书、创客器材、数学实验器材、科技活动器材、微机房、校园电视台、校园网等多种资源，通过课堂、活动、课题研究、评比等手段提升资源的利用率。

学校在快速发展，虽面临着重重压力和种种困难，但综合管理处将进行多方位的思考和积极应对，通过不断的创新和变革，争取高标准高质量地完成各项工作。
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