2019-2020第二学期少先队计划
薛家中心小学  陆秋敏
一、指导思想
2020是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年。少先队工作的主要任务是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧紧围绕“立德树人，培养担当民族复兴大任的时代新人”这一根本任务，深化少先队特色品牌“红领巾善真志愿联盟”，以思想引导为主线，以服务成长为宗旨，以活动建设为动力，以评价机制为保障，不断提升我校少先队的影响力，生命力，内驱力，行动力。
2、 重点工作
1、以优秀少先队辅导员评选为契机，加快辅导员队伍建设，创新培养形式，搭建平台，促进不同层次辅导员的快速发展，从而打造智慧创新与时俱进的年级组文化，
2、以“善真服务中心”和“动感中队”建设为抓手，加强少先队阵地建设，丰富岗位体验。实施“善真志愿者”课题，研究落实家校社共育，搭建校外教育基地平台，进一步优化校外教育资源。持续着力推进“红领巾善真志愿联盟”少先队特色品牌，培养一批有责任有担当的善真小少年。
3、以“百年奋斗 圆梦小康”为主题，以传统节日、仪式教育、主题活动等节点活动为抓手，开展“红领巾寻访百年小康路，打call新时代”主题教育活动，完善善真评价体系，优化队员校内校外生活，丰富队员成长体验，进一步厚实学校的少先队工作。
三、工作措施
（一）队伍建设专业化
1、组内分享促发展
中队管理离不开辅导员的慧眼和慧心，发现问题、解决问题的能力尤为重要，是形成一个中队良好班风、学风的前提。很多辅导员在日常管理中遇到很多难题，利用每月年级组例会，采取组内优秀辅导员分享制，以培训、研讨、分享等方式解决基层辅导员的常规管理工作中的困难，整体提升我校辅导员的自身管理水平。同时依托韩素、黄金萍、沈彩虹等名工作室，举办骨干辅导员培训班，为各级中队辅导员经验交流创造更多机会。定期开展辅导员风采展示，提升辅导员自身专业素养。
2、合力策划显成效
巩固少先队活动课“月观摩”交流制度，深化“看、听、议、研”四步教研法，提升辅导员课程水平。组织骨干中队辅导员积极参加2020新北区优秀少先队中队活动评比活动，推出更多具有学校特色的少先队活动课。探索“1+2”导师带徒面对面培养模式，打造梯次配备的辅导员队伍。暨由年级组长牵头，2名骨干辅导员主导，组织策划本年级的活动，让每一个活动在精心策划下能价值最大化，让每一个队员在生命需求的活动中获得成长，每一位辅导员在实施的过程提升执行力，团队文化也由“默默无闻 踏实肯干”向“勇于创新 智慧管理”转变，打造富有生命力、创新力的年级组文化。
3、抱团发展共提升
以市区名辅导员、优秀辅导员评选为契机，从理论素养、教育实践、成果积累等，清晰辅导员的发展现状，并对照各级评选要求，建立名辅导员发展人才库，继续采用请进来与走出去相结合的方式，进行理论加实践指导，浓厚辅导员研究氛围，快速提升辅导员素养，培育高品质辅导员。
（2） 品牌建设规范化
1、 自我管理，快乐成长
持续发挥三级值日（善真红领巾、善真公益岗、行政值周）网络的作用，调动全体师生自主管理的积极性。做到事事有人管，事事有人做，树立主人翁意识。完善“善真服务设”，细化岗位设置和管理，为培养学生领袖打基础；学期伊始，由大队部牵头，社长，副社长组织全体善真服务社成员制定活动开展计划，做到每月一总结，月月有提升。继续健全管理制度和“善真银行”评级机制，促进队员在岗位服务中实现自主管理。让队员在小岗位的体验中不断提升公民素养，成为守规则、负责任、肯担当的未来公民。
2、 动感中队逐层推荐
积极响应“五小”活动创立，继续聚焦内容,找准定位,推进时尚、活力、自主、常态的中队项目建设。创新中队展示形式，多方面多角度展现中队活力。
以“规范队建，彰显队性”为目标，开展体现“自主”的“小队组建”、“活动设计”、“岗位锻炼”“主动展示”；开展体现“平等”的“民主选举”、“公约制定”；开展“积极向上”的“目标选定”、“名称设定”、“善真评比”等活动，用课程的方式“在集体中让孩子进行自我教育，在组织中让孩子进行自我教育，在实践中让孩子进行自我教育”。
3、 善真课题整体架构
整合校外教育资源，以学校善真文化为主导，用课程的方式构建五彩善真活动体系。对校外已有的教育资源进行挖掘整合利用，使之成为学校教育和家庭教育的有益补充，帮助队员主动参与社会生活，理解社会，培养队员的社会责任感，发展队员的创新能力能力以及良好的个性品德。
4、 持续推进少先队品牌建设
   持续推动红领巾“善真”志愿联盟品牌建设，以“善真文化”为统领，以“善真课题”为抓手，以队员发展为本、以分年级工作内容为根本任务、以活动为主要形式、以实践为主要环节、以体验教育为基本途径，打造“一支队伍”“一套体系”“一所基地”、“一套评价”、“一套奖章”借助升旗仪式、红领巾电视台、微信推送等平台，扩大联盟影响力，使学校的教育功能辐射到家庭、影响到社会，促进少先队员心地仁爱、真诚待人、向上向善、全面发展，做有担当的新时代社会主义接班人。
5、善真评价多元发展
围绕学校办学理念，大队部继续依托“善真银行”评价体系，统筹完善校级、级组、班级三位一体评价制度。同时配合各部门梳理各类主题活动、特色活动，在已有评价项目上，完善体育节的“善真吉尼斯榜”、艺术节的“善真金孔雀”“善真小百灵”等评价。形成积极的自我教育链，帮助学生认识自我、省察自我、完善自我、提升自我，做最好的自己。
（3） 活动建设主题化 
以“百年奋斗，圆梦小康”为主题，从常规活动、大节点活动、仪式活动三级层面进行再统整。 
常规活动：依托“动感中队”创建，完成环境布置，在小队组建、岗位锻炼、公约制定项目建设中，促进善真队员常规养成教育。其次围绕动感中队主题，利用夕会课、班队课、道法课等及时总结和梳理，让养成教育落地生根，期末进行风采展评。最后依托“善真红领巾值周岗”+“善真常规我代言”，促进善真队员常规养成教育”，明确活动目标，扎实活动过程，培育队员品质，发展队员综合素养，确保活动具有丰富的内涵性。
大节点活动：以善真五彩课程为抓手，以“红领巾寻访百年小康路，打call新时代”为主题，以红领巾“善真”志愿联盟为推动力，结合清明节、五一劳动节、六一儿童节等节日对1~6年级学生进行分层分类，实施“五走”计划：走出书本、走向自然、走进社会、走到村镇园区、走入科研院所。低年级倡导“红领巾百岗小体验”活动，带领少先儿童走进“三百六十行”，知道“劳动最光荣”；中年级以微寻访、微公益为主要形式，聚焦党和国家事业取得的历史性成就和发生的历史性变革；高年级以微宣讲，微研学，微分享为主要形式，帮助少年儿童儿童体验党的伟大，感受新时代的美好。重视少先队小队活跃，不断深化“党团队手拉手”组织、成员、活动三结对工作载体，推动家长和社会志愿者开展好“善真小志愿者”假日小队活动。同时鼓励有能力的中队创作主题鲜明，创意新颖，感染力强的微电影，摄影，手工创意等，用艺术的手法为祖国点赞，为新时代点赞。
仪式活动：升旗仪式持续之前的版块，主题的选择再广泛一些；红领巾善真联盟不定期的利用升旗仪式平台宣传打卡；高年级则定期进行微宣讲，微分享。
[bookmark: _GoBack]入队仪式，十岁成长礼：按照已定方案有序推进一年级入队仪式；与沈彩虹组长策划十岁成长仪式，让学生在感恩父母，感受成长的过程中体会祖国百年的奋斗史，感受新时代的美好。

  
