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专题研讨促跨越  学科改革凝文化

2020-2021学年第二学期英语学科工作总结

   三年发展规划中未达成的项目：

1、 骨干指标未完成。

三年发展规划中，计划培养1-2名区、市级的五级梯队英语教师，没有完成。上学期，黄燕老师结合文件规定，梳理了各项荣誉，报送区，但是却没有评选上，区里没有给予回应，是那个条件没有满足。
   二、

     学期总结如下：

本学期，英语学科组在“新课程标准”和“新基础教育”理论的引领下，在原有的研究基础上，反思存在的问题，不断调整和改进研究方法与策略，以“单元整体备课为抓手，促进两类专题的研究：“有效提高学生口语交际能力和综合语段输出能力”“有效提高学生阅读与写作能力”以挖掘学生的学习潜能，培养学生的学习能力和学习方法为重点，不断改善课堂教学，使英语教学更趋于合理，以此提升教师专业素养和研究水平，追求课堂实效，促进师生主动、健康的发展。本学期，我们主要做了以下几件事：

一、转变理念，提升效度

（一）规范教学常规

开学初，我们就认真学习了《薛家小学英语教学常规》，切实做好教学五认真工作：认真备课、认真上课、认真布置与批改作业、认真辅导、认真考核。

学科组能做到注重资源共同分享，集体备课做到有计划、有目标、有实效。对教学内容，学生学情，教学进度，教学方法，教学资源的利用的研究要深入、细致。 

组内老师能认真上好每节课，有主题地开展研讨课。能根据话题，引领学生从生活走近文本，并在学习文本的基础上将学习活动回归生活实际，使语言学习呈现出本真色彩。作业设计能做到“精”，体现“轻负荷，高质量”的教学思想，批改做到“细”，规范、及时，注重纠错及情况反馈。

（二）科学解读教材
    本学期各个教研组坚守单元整体备课的同时不断尝试教材重组。每个单元在主话题的基础上都会设置合理的分话题，每个分话题的目标设定有机联系的同时螺旋递进。学习预案有能力培养的序列，学习的不断深入。在日常教学中我们这样践行教材重组的。

（1） 同一学科，不同教材之间的重组与整合


     不同版本的英语教材，都有自己独特的体系和风格。我们在使用教材的时候，可以以我们执教的教材为主，同时适当增加其它版本的相关内容。 例如在教学译林版的关于家庭这一课的时候我们尝试整合了新概念英语的相关内容来丰富教学，更加明确了介绍家庭的逻辑结构。

（2） 同一教材，不同单元内容的重组。

在教学过程中，我们注意研究教材结构，对教材不同单元的内容进行合理化编排，使前后知识紧密联系，以符合学生的认知规律。

（3） 同一单元，部分内容增删整合

    教材中有的内容学生学习起来兴趣盎然，探究的深度和广度比较大。我们根据这些能激活学生主动学习的素材对教材进行拓展和延伸，不断引导学生深入研究、巩固基础、训练技能、提升能力。教师对于这一部分的语音教学进行充分的预设：例如四年级第二单元的语音部分。教师通过创设开放性问题The cake is ready.What will Mum Say?孩子们生成了丰富的教学资源。

Would you like a cake?

It's time for the cake now.

It's time to eat the cake now.

Let's have /eat the cake.

Come and have a cake,please.

This cake is for you.

(4) 不同年级，相关内容的重组与整合。

三年级的英语教学涉及到了食物，五年级的教材也有相关话题，我们会在三年级教学是就用五年级这种类结构的方式引导孩子学习。体现了前后教学的有机整合和融通。

（三）转变学习方式
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在课堂教学中，我们坚持运用结构化教学的思维方式引导孩子学习，思考。从而不断让孩子形成，类词汇、类句型的结构意识，在语段表达和写作教学时尤其注重培养孩子主动建构篇章，并有序表达的能力。随着师生思维习惯和思维品质的不断完善，孩子和老师都有了不同程度的生长感，思维方式在不断改变着我们的行为。尤其在处理语篇阅读的时候我们都会让孩子尝试绘制思维导图。
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（四）培养学科关键能力

孩子需要被尊重理解赏识，需要学习的兴趣和自信，于此同时，我们努力培养孩子们长远学习和发展的能力，近两年我们各个教研组在不断研究和梳理孩子们英语学科关键能力，整体架构年段发展序列。三到六年级四个教研组围绕听说读写四项技能梳理各年级学生的学科关键能力。低中年级侧重学生听说能力的培养，高年段侧重孩子们读写能力的培养。随着年段的增长我们不断从关注语言表达的准确性向语言表达的完整性，丰富性，创造性引深。课内外创设各种平台让孩子运用和表达语言，关注学习兴趣的同时，促进能力提升。

二、专题研讨促进研究

本学期我们细化课程标准，以单元整体备课为抓手，依托了新北区各项赛事，钻研教材，努力构建符合学生特点以及教材特点的课堂教学。根据新课程标准和年段特点，开展两类专题研究，从而不断提升学科质量和学生的各项能力。

三、四年级主要围绕：“有效提高学生口语交际能力和小语段输出能力”开展日常研究。五、六年级主要围绕：“有效提高学生综合语言能力”展开研究。 

在学科组层面三、四、五、六年级结合专题开展了以下活动研究。

三年级黄燕老师学科组研讨课中，对文本进行了深度挖掘、内容有机拓展，让三年级起始阶段的教学基于书本又高于书本。
四年级组老师围绕动物开展了animal friends的综合拓展课和写作课的教学，极大提高了学生的综合语段输出能力。

五年级组韩翠老师的课堂以the queen’s party为情境，重组教材，有机整合了语音、文化和卡通版块，增加了英语课堂的趣味性，体现了英语学习的有效性，让孩子们在情境教学中更有求知欲和参与力。
六年级的王丽老师结合市级数字化研讨课，执教了六上U7《protect the Earth》第一课时，开展课内知识、课外资源整合，拓展词汇量，达到综合语言输出的目的。
学科组通过这一学期探索，总结出教学必须遵循以下原则设计教学：趣味性原则，情景化原则，任务化原则，增加输入原则，生活化原则，循序渐进原则。无论哪种课型目标定位要精准。

三、学科改革凝文化

1、教学思想的改革是学科整体改革的根本。

本学期我们不断加强学科组理论学习和专业学习，

（1）学科组自育：阅读和研究课题组的教育教学理论。

（2）学科组自培：外聘区教研员提升学科教师的理论素养和专业素养。
（3）学科组自 ：参加各级各类区、市、省级培训，丰厚内涵。
2、教学方法的改革是学科改革的关键；

英语课堂教学中活动设置比较多，通过怎样的方式反馈成为我们思考的焦点，本学期所有教师能在学案设计中思考达成任务或活动的最佳路径和反馈形式从而提高课堂教学的有效性。

4、制度建设的完善是学科改革的保障

  学科组将课堂考核，日常研究，资料初查重心下移到各教研组，加强各教研组的自身建设；项目负责制有效保障了各项活动的推进。

四、在活动竞赛中丰厚能力
1、四年级的区写字比赛过程历练夯实了学生英语书写学科基本素养。四1班获得区一等奖。
2、英语趣配音的作业的尝试，提升了学生学科朗读能力的基本素养。
3、五年级整班朗读暨绘本个人朗读，培养了学生阅读能力与小语段准确输出的能力，五3班在区赛中获得了区一等奖。
4、学期末3、4、5年级的过关测试的单词、词组、语音过关测试，促进孩子的英语学科底线目标达成的评价。

五、在问题归结中寻求发展

    我们的教学资源还不够丰富，教学研究的创造性研究不够，教学管理中如何加速青年教师发展的措施还不够健全，后进生队伍庞大令人担忧。基于以上问题从以下5个方面思考新学期的工作目标和重点。

1、课程建设

  （1）积聚资源，激活课堂

尝试教材重组教学，各教研组搜集与各单元话题相关的歌曲资源视频资源，有相同话题的其他教材，让课堂活起来。

  （2）购置教材，提高校本课程英语教学的有效性

    三、四、五、六年级我校已经购置的《牛津树》（3-9级）等课外学习材料，扩大输入量。提升阅读和表达能力。（本学期，由学校购置的牛津树系列课外读物，已经下发到每个班级，进行漂流读书系列活动，希望这套教材能够丰实同学们的词汇量、语言输入量）
2、教师发展

新学期加速青年教师培养，帮助青年教师合理设定个人三年发展规划，通过课堂的跟踪式打磨，以及相关的学习任务锤炼各项新基本功。

3、教学质量

教学质量是一个学校的生命线。因此，注重提优补差，提高教学质量是我们长期而又艰巨的任务。我们要努力转化教育观念，把英语教育教学工作看作是一种“生命关怀”，去“读懂”我们的学生，尤其是英语学困生，为其生命的成长提供适切的服务。针对英语学科的学困生、弱班，我们将制订补习计划，做实补差工作，并且加强监督，促使师生均衡发展，不使一个学困生掉队，不使一个班级落伍，成为我们英语学科组的共同奋斗目标。
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