
扎实过程管理  凸显科研成效
——薛家小学2019—2020学年第一学期教科研工作总结
2016年是学校新三年发展规划践行的第一年，也是两个校区实施和融合之年。这一年，我们在不断践行“善真”的学校文化中秉承“适性扬才，多元开放”的办学理念，在学校研究性变革实践中改变师生的行为方式和生存状态，促进教师和学生的主动、健康发展，为提升师生的生命质量奠定良好基础。

一、学期工作目标

1、校本培训丰富化，提升培训有效性。

2、课题管理扎实化，过程管理求实效。

3、教师培训专业化，自主发展求转变。

二、学期工作回顾

目标一：校本培训丰富化，提升培训有效性。

1．聚散相融，在日常浸润中探寻研修策略。

基于两个校区教师群体的结构，继续开展以教研组为研修载体的研修组织。通过期初专题的拟定，话题的论证，长程的策划来实施一个学期的研修内容。

聚焦专题研讨：精心策划每月一次的大组研讨，依托每2周一次的集体备课和组内或大组的教学展示，体现每一个学科组对本专题的研究呈现。让研讨成为承担教研组加强教材解读、教学设计，体现差异碰撞；让骨干教师进行课堂展示，教研组长进行专题汇报，体现成果提炼；让合作教师吸纳研究收获，在备课组层面进行三度重建，凸显资源转化。在“专题汇报、精品课堂、骨干成长”三大板块的呈现中不断扎实推进各专题的有效研究。如语文学科聚焦“语用”进行研讨，老师们能自始至终关注以下话题：设计中语用点的挖掘是否适切？还可以怎么挖？课堂推进中，有没有将文本的语用点转化为教学的内容？转化的怎么样？还可以怎么重建？教师对课堂资源的回应是否及时有向。在大家评课之后，责任人和特邀专家分别就“专题汇报”、“研究话题”、“执教现状”、“评课资源”进行点评，进行适切的梳理和提炼。

（2）扎实集体备课：以构建有效课堂的前提，不断探索、实践形成了集备特色——在有效落实“五个20分钟”。我们依据研究话题，扎实开展专题学习，案例剖析，单元及重点研讨课时的分析，专项学习能力的回顾和培养经验的分享，有效开展“一课多上”的组内交流活动，通过提供互相比较的“样本”，促进教师思维碰撞，促进课堂教学水平共同提高，形成高质量的教学设计、课件、练习设计等电子资源包。

（3）固化月度例会：依托每月一次的学科组教师考核的契机，召集教研组组长、学科主任进行月常规工作、专题项目、学科活动的梳理总结和反思重建。通过回顾工作历程，总结成功经验，发现存在问题，剖析内在原因，形成后期推进措施，真正落实四个“基于”：基于教师日常教学常规的落实；基于经验层面的朴素的实践探索；基于项目合作组层面的专题研究；基于研究中共性的，亟待解决的学科组话题。通过互动交流，学科组提升教师的学科理念，解决了教师在日常教学中不恰当的教学行为。

2.差异共享，在学研一体中追求差异共享。

   （1） 推行每日一议课制度——课后聊课，通过教学建议的形式，将教学中的核心环节、学生困难、典型练习等相关内容进行梳理，使之成为有价值的“教学建议”稿。

   （2）策划多元学习：结合学科组教学现状、专题研究、外出学习分享，各学科组进行了形式多元的学习活动。如语文学科组进行课堂示范教学活动（曹燕老师示范课、级组教师写字指导课、读书指导课）；教师学科素养培训（郑飞老师的教师朗读指导）；读书分享活动（周例会的读书分享、教师共读一本书）等。通过灵活多样的研修方式，实现老师对课堂教学本真的追求及课堂教学观的提炼与反思。 
目标二：课题管理扎实化，过程管理求实效。
1.备案课题，有序推进。

充分利用好新一轮 “十三五”课题的研究平台，关注五个备案课题的长程规划和实践。期初，我们组织课题组长学习“十三五”课题研究指南；通过课题组计划交流不断深入认识课题研究的价值，重新完善了研究目标、内容；通过培训规范了研究过程，架构了学校课题网站；依托月考核不断督促课题组成员能扎实开展日常研究，积累过程性资料。10月中旬，学校邀请了市课题专家对《“三精”课程：指向学生核心素养的校本课程群的开发与实践》课题进行了指点和诊断，并申报省规划课题。11月下旬，学校邀请了区教研室薛辉副主任对四个市备案课题《语用视野下学生语言表达能力提升的实践研究》《巧用废旧材料提升美术课堂趣味性的实践研究》《课堂转型背景下小学数学有效互动的实践研究》《基于译林小学英语新教材背景下教材重组和整合的研究》进行论证。在专家的指导下，自我更新下，各课题组长对研究目标、内容、路径更加清晰了。

2．微型课题扎根日常

本学期，我们依托新北区新一轮校级微型课题研究，在原有研究的基础上，组织青年教师继续着眼“微”，从教育教学中发现问题，深入开展课题研究，以课题研究为突破口，切实解决教学中的疑难问题，推进课程改革向纵深发展，注重课题研究的过程管理和课题成果的推广，突出科研的实效性。
目标三：教师培训专业化，自主发展求转变。
设置教师成长课程，提升群体研学智慧。

依托“草根式研习分享，抱团式激活成长”的校本研修模式。学校层面：继续发挥月例会中“读书论坛”、“一周瞭望”、“月度人物”等形式，通过书本习得、智慧分享重在换思维，转理念；通过常规反馈重在传化育人方式，改变教育行为。学科组层面：以展示研讨为主，依托磨课、研课，着眼成模式，转行为，习策略，得成长。校级教研组层面：以研读教材为主，重在读厚教材、读薄教材，读活教材，不断提升教师文本解读能力和教学设计能力。

2.个性化课程帮助教师获得专业成长。

教师的专业成长，除了值根于课堂的常态式实践外，学校还分层研发了符合教师最近发展区的课程，让每位教师都能在原有的基础上，有所提升，有所发展。

（1）帮扶新进教师快速发展

充分发挥学校的“青蓝工程”结对作用，通过读书心得交流、观摩师傅示范课、日常办公室聊课文化、徒弟日常课等活动锻炼青年教师。本学期84名教师结成了32对师徒，在日常课堂的面对面探讨中，课堂下的点对点交流互动中不断明确了互助目标，规范了互助过程，很好的为新教师融入学校、接纳学生、进入课堂打下了扎实的基石。

（2）促进青年教师主动发展

为了促进青年教师成长，紧扣在“节点事件中培植”，“成事中成人”的教师发展理念，让每次节点事件成为潜力教师发展乃至个体生长的载体。首先“给信心”，不断鼓励青年教师的点滴成长；其次“给平台”，以校学科研讨、区课程调研、综合督导等节点事件为契机，动员青年勇挑重担，走上讲台，积极展示个人风采。本学期，就语文学科组而言，罗秋琼、包红玲、贺维娜、曹俊、瞿虹、徐佩等教师成长迅速，敢于担当；再者“给资源”，每一次研讨和课堂展示，总有一支团队在默默为他们进行支撑，不断在实践中基于关怀和支持，一次次的磨课让每位老师感受到研究要自觉，成长需磨砺。

（3）引领骨干教师区域发展

2016年下半年，市、区将举行了新一轮的骨干和学带的评选和“骏马杯”比赛。在团队的倾心付出、个人的历练磨砺中，学校涌现出了一批拔节成长的骨干教师。本学期，罗秋琼被评为了区骨干教师；16人次在省、区级评优课中获奖，其中曹燕获省小学语文录像评优课一等奖，陈红芳、郑飞、黄燕、罗秋琼获区“骏马杯”评优课一等奖。8人次参与“名教师工作室”，并在区市级课堂展示活动中获得领衔人、同行教师的一致好评。
（4）带领全体教师专业发展

本学期，各学科组能结合区“骏马杯”教师基本功竞赛活动进行有向培育。期初，在各学科能开展教师骏马杯的参赛动员工作，同时，各学科结合学科特点利用教研组、备课组开展专项技能培训，并通过培训、比赛不断提高教师的整体素质。期中，学校推出依托月例会的“月度人物”推出组内骨干中值得学习的榜样，在差异共享中激越每一位教师的专业成长自信。

学期工作反思

1.教师队伍再打造：学校的扩张，代课教师的集聚增加使得教师的发展差异在不断加大，如何让代课教师、新进教师、潜力教师、品牌教师都能关照到发展需求，得到的理性提升和高位引领，有待研修责任团队深入思考。

2.研修机制再架构：如何重心下移，依托课题组、学科组为研修核心，长程策划研究话题、深入探寻研修策略、扎实开展研修过程、努力提升研修绩效，也待研修责任主体倾心策划。

四、后期工作设想

主要目标：加强研修模式的变革，完善研修网络平台，提升研修绩效。在激发教师发展内驱中推动校内骨干教师的跨越式成长，进一步提高五级梯队教师比例。

    1、开展基于教学问题的“临床式”教师研修。

“临床式”要将研修指向教学情境、解决真实问题。体现以下三个特性：首先要聚焦学生如何学的问题上，这样教师的职业本能会被激发出来；其次，研修是在真实的教育教学情境中发生的，不是预设和规划；再者，研修是帮助教师从“自我关注”和“被人关注”中解放出来，实现教师的“去中心化”，既可以帮助教师消除对于自我水平的焦虑，也有利于教师间构筑“对事不对人”的研修氛围。

因此，各学科组、教研组在期初就要基于教学的真实问题，依托大组汇报，固化研究话题，在阶段式解决问题中让学科组研讨有实效、有成效。

   2、关注基于反思性实践的“全景式”教师研修。

   教师的学习是一种综合的、复杂的、多样的活动状态，是“全景式”发生的。反思性首先强调一种基于人际互动的实践方式，反思性实践可以在任何教学时刻，以任何方式发生，不需要一定借助教研组、成长团这样正式的组织形式开展。

  因此，下学期，各研修团队要真正推行每日一议课制度——课后聊课，通过教学建议的形式，将教学中的核心环节、学生困难、典型练习等相关内容进行梳理，使之成为有价值的“教学建议”稿。

落实每周一研究制度——同组听课，期初教研组做好计划安排表，定表定班定人。在计划制定中关注到内容的不同领域，最大可能地促进了不同梯队教师的成长，有的教研组还将每周一课对学科组开放，实现了资源共享。

   形成每月一总结制度——在月教研组长例会上回顾工作历程，总结成功经验，发现存在问题，剖析内在原因，形成后期推进措施。

   3、倡导基于个性化发展的“主题式”教师研修。

   首先，学校促进教师发展时应该关注教师的个人愿景，这里的个人愿景不是外化的身份象征，二是教师自己对职业身份的愿望：我要成为一名怎样的教师？我在工作中实现什么？形成自己对教育的思想和主张。其次，学校要鼓励教师在某一个问题上进行持续的、深入的研究。

因此，下学期将实施“个人三年专业成长规划”。评选第一批校级优秀项目合作组，加强同伴互助式研修平台的完善，形成相对固定的工作机制。形成并完善“薛小讲坛”、 “成长论坛”、 “同伴互助”、 “课题研究”的研修网络平台，评估研修平台的绩效。

同时组织教师以骨干引领小团队的方式分解学科专题研究内容，着眼“微”，从教育教学中发现问题，深入开展个人微课题研究，以此为突破口，切实解决教学中的疑难问题，推进课程改革向纵深发展，注重微课题研究的过程管理和课题成果的推广，突出科研的实效性。从而真正使省规划课题、市备案课题的研究落地有根，实践有体，发展有形。


