                                 且行且思  且悟且进

——2019-2020学年第二学期条线工作总结

                                 薛家中心小学教师发展处    顾海燕

特殊的一学期在忙忙碌碌中悄然而过。这一学期里我承担的条线工作与上学期一样：综合学科管理与建设，学籍管理、乡村少年宫建设、教师病事假记录、调代课安排以及课程处一些常规事务落实等工作。一学期来，我踏踏实实做好每一项工作。现将有关工作汇报如下:

综合学科管理与建设

寒假期间网课内容的安排

   这学期因新冠病毒影响，寒假成为了史上最长寒假，直到四月份各年级才陆陆续续开学。假期漫长，教学计划彻底被打乱，担心开学后教学进度来不及，网上教学成为了假期的主要学习方式。按照上级部门要求，综合学科内容一样要安排在网课学习内容中。我与教研组长们一次次在QQ群沟通教学内容，资源提供方式。组长们再与组员们交流，设计并收集整理教学资源，形成教学资源包，提出学习要求，每周准时上传到各个班级群。任课老师们进入自己所任教的班级，根据教学要求查看学生学习情况，及时点评反馈。
开学后的教学教研工作

即使开学，但疫情警报并未解除，教研活动形式、课时、学习地点都与平时不一样。教研活动不能聚集在一起，采用网上研讨方式。综合学科除体育外，音乐、美术、科学都只安排了一课时，且都不能到专用教室上课，以免班级间交叉聚集。体育课各班学生到操场后要保持距离，同一个班学生活动空间前后左右也要保持一米以上的距离。每节课每个楼梯要控制好下楼的班级数量，因此一个班四节课有的课要安排室内课，有的课安排室外课。针对以上种种特殊情况，我与教研组长们讨论应对方案，制定了体育课每天每节课下楼上课的班级安排表，操场上每位体育老师上课区域的安排表，教学内容以散步、静坐晒太阳为主。音乐课组长与组员们讨论确定了每个年级的教学内容，以欣赏课、理论课为主。科学与美术课根据教学周次确定每课时的教学内容，科学课每节课尽量上到两课时的内容。老师们根据安排有序开展教学工作。

根据疫情发展情况，上级部门的教学教研要求也在调整，我们也根据教育部门的要求调整上课内容与教研活动形式：音乐课除了欣赏与理论课外，增加节奏练习、歌唱教学等教学内容。体育课加了慢跑、广播操、关节活动操、跳绳等内容。

教学活动也从网上研讨改为分校区活动，内容有集体备课、观看优质课、基本功练习等。老师们参与活动整体比较认真。

盛蕾老师在新北区小学美术老师基本功竞赛中获一等奖，将代表新北区参加市基本功竞赛。
教学质量调研

这学期因执行防疫要求及课时数的变更，综合学科大部分学科没能按照教材内容完成教学任务，因此期末质量调研如何进行成了一个新问题。我先与教研组长讨论调研方式与内容，然后上报校长室，最终决定教什么内容考核什么内容，调研方式与以前相似。期末综合学科质量调研方案出来后，各学科大部分老师态度端正，认真组织学生复习，在最终的调研中也取得了较好的成绩。

学籍管理工作

这学期学籍管理工作的重点是学籍变动与毕业班学生学籍信息管理工作。因疫情原因，教育主管部门要求学生不进不出，但还是有一些学生因家庭原因需要转走，所以开学第一天，先做好各班人数统计工作，查清没有报到学生的去向，联系家长来校办理转出手续。毕业班学生学籍管理工作分别经历了毕业班花名册审核，要求做好六年间学生学籍变动汇总表，并找出相关证明一一对应；小升初招生系统学生信息收集与上传，导出信息让家长核对签字确认；民办学校择校报名，导出信息让家长核对签字确认；毕业证书审核等流程。各年级期末学籍卡成绩与评语的填写及检查等。学籍管理工作琐碎、量大，任务重，且数据不能出错，在校长室的引领，老师们的积极配合下，这些工作能细致、准确、全面、及时地完成。

三、乡村少年宫建设
本学期迎来了文明城市复查工作，乡村少年宫建设是其中一块重要内容。我组织辅导老师们认真做好活动记录，并做好其他材料，以充分的准备迎接检查。

本学期我校被江苏省青少年科技教育协会评为“优秀科普工作站”。
四、课程处其他日常工作

做好老师请假核查、记录工作，安排好因事因病请假老师的课务与正副班主任工作；做好综合学科与语数英学科期末质量调研方案；完成秋学期教材教辅征订工作；做好每天课堂巡视反馈工作；做好每周四的行政值日与反馈工作；做好每天早晨学生进校测温、傍晚放学值日、检查蹲点班级防疫卫生、测温记录工作；做好一年级新生入学电话答复工作；做好期末结束老师病事假统计及工作量统计等工作。
学校无小事，认认真真把自己分管的、需要配合其他条线的工作做好，才能无愧于领导与老师对我的信任。

工作中也有不足与遗憾的方面，且行且思，且悟且进，在以后的工作中长善救失，力求圆满。
