                             敬职敬责     不负韶华  
                                                                    王丽

     各位老师下午好，今天我述职的题目是：敬职敬责  不负韶华。其实说些什么，其实没有必要，已做的工作，大家看的见，没能圆满完成的，终将是遗憾，今天分三个角色简单阐述。
一、学科责任人角色。
1、培养青年教师，序列策划。 

在一年中，关注青年老师成长，是我的工作重中之重。从2019年9月开始，我进行了为期一年的学科组青年老师养成系列活动，以新一轮三年发展规划为新起点，关注组内教师阶段发展，让瓶颈教师有突破，青年教师有成长，特质教师有舞台。在上学期，每月进行年青老师基本功序列养成系列活动，为的就是备战在下学期举行的骏马杯赛事。具体活动有9月开展的组内年青老师演讲活动，10月开展的评课活动，11月开展的教学设计活动等。同时，在2019年9月，我创建了英语组“我心飞扬打卡群”，要求年青老师每周上传一篇自己的英文朗读打卡，形式不限，有趣配音、有百词斩、有里昂阅读等。上学期，每周日，我都会认真学习每位老师的英文打卡，并对每一位老师进行点评，给建议。这学期，我自己也加入打卡训练中，以身作则，自己每周上传一篇英文打卡，和年青老师们一起夯实语言基本功，同时，也让更多的年青老师参与到每周点评中来。
2 区级赛事事宜 群策群力

在5月的区骏马杯赛事中，秉承公平公正，择优竞赛的原则，第一轮笔试亲自批阅，分数从高到低组内公示，选择组内优秀老师进行区赛。在区赛决赛课堂展示环节，集全组英语老师之力，组成智囊团，为决赛的老师助力，再此，感谢我们英语组的苏亚琴、韩翠、洪欢骅、张菊平、蒋志娟、周亚菊、沈婷、恽鸽等主力军的如虎添翼，还有美术组盛蕾、胡燕春、林佳枚、   老师等美术老师的板贴助攻，让我们英语组的张莉、谢星赟老师能够在众人的助力下，取得区一等奖第一名以及区二等奖第二名的佳绩，张莉老师成功晋级下学期常州市赛，团队的合力，英语组一直在线。感谢一年来，我们英语组全体老师在工作上对我各项工作的支持，只要我发出召唤令，大家总是第一时间到位，积极响应。
3、区级课题研究  顺利结题
本学期，英语教研组的区级课题顺利结题。我撰写了结题报告，并会同课题组核心成员梳理了课题成果，三年来，组内老师扎扎实实进行课型研究，有计划、有过程、有提炼、有收获。课题研究圆满划上句号。
4、督导磨课 日常听课  跟踪调研。
   此处不再一一赘述，省略若干字。
以上是作为学科责任人的简单阐述。
2、 英语老师角色。
1、教学质量有保证。

今年，我接收了传说中的五1班，五1班有弱智同学，更有传说中的问题学生姚星星同学。上好每一节课，课内有拓展，课上有发展，轻负担，高效率，是我对自己课堂的标准。每次上课前，梳理思路、激发思维、高效教学，我一直在线。一年来，极少让同学们机械抄写单词，词组。每天作业量控制每天20分钟左右就能完成。让孩子喜欢我，喜欢上我的英语课，并让孩子留有余力到初中发力，不教死书，是我一直追求的教学境界，我希望带给学生的不仅是学业上的启蒙，更是他们做人的明师，这是我最大的职业追求。
2、区级比赛有收获。

在上学期11月举行的五年级区级英语整班朗读暨绘本朗读比赛中，我设计了小组打卡表，分享给全组老师，共同进步，在校级选拔中五1班脱颖而出，代表学校参加区赛，最终五1班获得了区级比赛一等奖的佳绩。
3、学习资源能分享。

在日常教学中，能够把自己整理的音标归纳、错题归纳分享给同组老师。在本学期疫情期间，学习录制习题难点讲解微课，分享给五英组其他班级。
4、教学任务有担当。
2019年10月，英语组五2班唐洁霞老师因病不能再担任教学任务。我临时负担起五2班的英语教学任务，一直到上学期末，1班2班双管齐下，2个班级教学质量均名列前茅。交出满意答卷。
5、难上课型能挑战。

作为英语老师，我更喜欢挑战难上的课型，喜欢研究难攻的课型，在上学期，我到安家小学上了挑战度非常大的五年级project版块的复习课，能设计基于单元复习，整体建构，基于活动任务，整体建构的大容量复习课。
难啃的骨头啃下来，我一直是英语组的先锋，自己一直亲自在不断试水。希望以此为自己职业生涯的瓶颈突破口，不断学习研究前行。
英语老师角色，我，问心无愧。在此，感谢班主任洪亚芬老师各项事宜的协调，感谢美丽的数学老师丹丹，每次我因会议活动，有调课需求，她们总是能乐于协助。
1、 行政管理角色。
行政管理工作纷繁复杂，事无巨细，我在此，不一一赘述，用几个小标题概括。

1调代课病事假工作有条不紊。
2 奥园文化布置精心策划。
3 值日值周工作尽心尽责。
4 绩效核算工作反复核对。
5 教师资格注册圆满收工。
6 督导材料工作材料丰实。
以上是自己在一学年中的简略总结，我是个急性子，做事情有点风风火火，如果工作中，有什么不到之处，恳请谅解。感谢一年来所有给与我帮助支持和理解的老师们，特别感谢英语组兄弟姐妹们在一年中的并肩作战，在以后的工作中，自己将继续追求：灵动如水的教学风格，温润如玉的管理态度，绚丽如风的人生之路。谢谢聆听！
