              扎实日常，提升品质，厚实底蕴
          ——薛家中心小学2021~2022学年第一学期数学学科工作总结
在接受“新基础教育”研究回访后，我校正式被评为：生命合作校。这一荣誉的获得既是对之前研究工作的一种肯定，更是对后续研究工作的一个高起点与高标准。数学学科工作当然也不能例外。本学期数学组各项研究工作朝着“不断变革，扎实日常”的目标前行。下面就从两大方面总结本学期数学学科组的工作
1、 所做的工作及取得的成绩。
（1） 以提升教师专业素养为目标的教师发展。
“教师的提高才能促进学生的提高，学生的提高自然能成就学科的发展。”这是事物发展的必然规律，所以发展教师就有其必然性了。本学期为了不同的教师有不同的发展，每一个教师都有所发展。本学科在以下方面做了努力：
1. 变革集备方式，提升教师对教材的解读能力。
针对一~五年级“新”教师多的现状，我们意识到“新”老师对教材的解读及对学情的了解不可能做到十分到位，于是就改革了集备的方式。首先是集备内容的细致化：从单元整体解读→单元重点课时的解读→每一板块的具体实施。对单元整体的解读能从课标要求到单元目标的细化；对重点课时的解读则更为细致：教材简析、课时目标、大板块设计；每一板块设计又包括板块目标、大问题及活动设计、学生困难及应对策略。另外，每课时还进行的分层作业设计。这样细化的集备内容能让任何一个经历过集备再细看这份集备内容的老师都能基本做到有把握的进课堂。其次，改革集备交流方式。本学期为了促进每一位老师在集备中的参与度与专注度，在每次集备之后，都会随机抽取几名老师进行现场交流集备收获。一学期下来，老师们已经基本形成专注参与、时刻准备交流的集备方式。
2. 及时课后交流，形成教师日常教研自觉行为。
    各教研组老师在多年的习惯培养下，已基本养成课后及时交流的习惯，尤其的教研组长和组内新教师，都能从“质疑”和“分享”两个角度对当天的教学进行及时的交流记录，为后续教学的老师提供宝贵的教研资源。尤其值得一提的是各个教研组的“新”教师，由于好学，总能在师傅的课堂和自己的课堂中找到对比点，引发研讨话题。这种真正意义上的主动学，不仅自身能得到较为有效的发展，还有效带动整个教研组研讨机制的形成。
3. 借助比赛契机，打造教师学科素养的新提升。
    本学期为了进一步提升教师的学科素养，有序组织了由“命题、说题、教学设计、说课、课堂展示、评课”等丰富内容的“薛小杯”教学比赛活动。在一轮轮比赛过程中，不单纯进行简单的比，而是让比赛成为鲜活的案例，在每一轮比赛活动的前或后，都会进行相应的技术指导，让老师们不再盲目地比，让老师们通过活动能有真正的收获。其次，本学期数学组还能以区的说题比赛为契机，进行命题与说题的骨干讲学。由获区说题比赛一等奖的吴彩芬老师以自己命题和说题的切身经历给全组老师进行了较为深入细致的命题和说题辅导，让全组老师对“说题”这一全新的教学基本功有了新的认识。紧随其后的组内说题比赛更是让每一位组员有了自己的理解。这种由“骨干指导、实战练习”的比赛机制对老师学科素养的提升能起到较为有效的作用。
（2） 以提高学生数学素养为目标的学生发展。
教师的发展最终是为了学生的发展，学生的发展自然是工作的重中之重。本学期，为了让不同的学生能有不同的发展，让每一个学生都有发展，无论从教师集体到个人备课时对学情的解读，还是对课后针对学生差异的提优补差，都能把学生发展放在首位。
“让吃得饱的学生能吃好”，本学期延续上学期组建的数学思维训练班，由各年级教学经验丰富、善于思考的老师进行辅导。经过老师们的精心辅导，在本学期的江苏省小数报比赛中10人获一等奖、16人获二等奖、13人获三等奖。这样的佳绩是对之前的一种超越，同时也给了我们今后进行相关工作的一种方法上的提示。
对于后进生，从学科层面就开始进行了全面关注，上学期期末考试过后，学科组针对全校每一个不及格学生进行了逐个全面分析，针对后进生需要个别辅导的现状，各年级都能召集相应的同学进行集中辅导。各年级的及格率较上学期期末都有了不同程度的提高。从学科组层面也能对学校的后进生能给予更多关注。例如：每次作业检查，能对后进生作业进行逐一检查，及时了解后进生的状态，对老师也是一个很好的促进。
（3） 以提升学科研究能力为目标的学科发展。
 1.依托课题研究，将教学研究向“深”、“实”发展。
    针对教学研究缺乏专题性的现状，本学期完成了《基于课堂转型背景下小学数学有效互动的实践研究》的课题申报，各年级教研组也能围绕大课题进行本组小课题的确立，现已全面进入研究阶段。在确立了课题之后的教研活动从组织到实施都开始有针对性了，研究也更聚焦了，这就有利于教学研究逐步向“深”和“实”良性发展。
     2.进行每月规划，提升教研组长例会效度。
    每月月末进行的教研组长例会，能及时了解本组教师的工作状态，及时清晰教研组研究动态，及时掌握教师在教学中的困惑，也能通过交流让教研组长之间得以相互学习。这样便于及时发现问题和及时解决问题，开展工作也更有针对性一些。同时由于能做到月初规划，所以每个教研组开展工作时也显得很有计划和条理。尤其值得一提的是由于各教研组都确定了相应的研究小课题，所以显得研究针对性就更强了一些，也有利于研究更深入一些。
  3.把握节点事件，放大研究价值。
    本学期两次与“新基础”教育研究进行节点式的会晤。第一次是在4月，由李丹丹和袁远两位年轻老师进行可研究课的执教。两位老师都是教学不满三年的新老师，在三年中，通过组内研究和自身发展，第一次有机会让专家把脉诊断对教学研究的把握。很值得高兴的是两位老师通过自身及在吴校长和教研组的共同努力下，成功进行了第一次汇报。得到了专家的肯定，同时也提出了很多的建议和后续发展的方向。这对数学学科全体老师也是一次范例式的培训。大家都能收获属于自己理解的收获。第二次节点事件当属5月的新基础常州市精品课的展示活动。两次活动过后，我们组内都能及时进行课后的分析会，让得与失成为全组成长的资源，从而让研究价值得到更大化的体现。
2、 存在的问题及后续的思考。
（1） 存在问题
1.学科层面缺乏课程意识。
    如果单纯从“数学”教学的角度来教数学，那必定会将数学课上成单纯的数学知识传授课，而忽视数学教学的宗旨是为了发展学生的数学素养。因此，数学课程的建设显得尤为重要。目前，我校数学从学科层面讲，还缺乏课程开发和建设的意识和能力。只有不断将数学学科教学上升至课程教学的角度，才能真正、逐步将学生的数学素养的培养放到核心地位，也才能真正让数学学科得到本质的发展。
2.教师队伍欠稳定性。
随着学校的不断壮大，学生数的迅速膨胀，导致非正式编制的教师逐年增多，而这些非正式编制的教师会因为有更高的追求而另谋高就，会因为待遇的偏低或劳动强度的增加而不再继续从事本工作。这样一来，教师队伍的稳定性就可想而知了。就本年度而言，36名数学教师中只有25名正式的，11名代课教师中3名考取编制，1名考取幼教编制，1名考取公务员，1名教师不愿再继续代课。这就意味着下学期新进代课教师除班级数增加的因素外，这6个是在所难免了，这样下学期新进代课教师将达到12~13个左右。这样一支代课教师占比达40%数学教师队伍，教师队伍的建设刻不容缓。
[bookmark: _GoBack]3.研究有待提升品质。
数学学科虽目前已建立以课题研究为依托的专题研究机制，在一定程度上能做到向专题化、深入化、扎实化方向发展。但目前的研究还缺乏系列性，在研究成果的巩固性上也有所缺乏，对于研究追求精致化、品质化的目标还有一段距离，所以后续还需要进一步有效规划教研活动，让活动更具品质，更有利于师生、学科的发展。
（2） 后续思考
1.完成数学课程建设的架构。数学课程的开发与建设是后续工作的重中之重。只有借助课程建设，才能真正让数学学科得到真正意义上的发展。
2.加强教师队伍的建设。还是那句话：只有老师有发展，学生才有可能得到发展，学科自然就能发展。面对占比40%左右的代课教师的数学教师群体，教师素养的提升一定是需要时刻重视的工作。后续将继续采用“请进来、走出去”、“骨干引领”、“青蓝结对”、“外出学习后的转培”“青年教师赛课”、“成长论坛”等方式将学习收益扩大化，努力提升教师职业成就感和幸福感。
3.提升教研品质。
要想让师生在教研活动中收获更多，只有通过进一步提升教研品质才能达成，目标设定为：激发全员参与的主动性，提升教师在活动中表达能力，挖掘活动前延后续的价值，注重活动的系列性，不断深化研究成果在实践中的作用。努力让每一次活动尽可能精品化。

