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在信息技术高速发展、广泛应用的今天，现代教育技术发展十分迅猛——移动终端、平板技术走进课堂，数字智慧化校园的建设，翻转课堂、互联网+等新思维模式的介入。这些都引起了教育的深刻变革，给教育观念、教学方法和教学组织形式等方面带来了深远的影响。发展信息技术教育，带动教育现代化，已成为学校全面推进素质教育的一个突破口。应用现代信息技术教育手段，促进教育现代化，提高学生综合素质已成为薛家中心小学全体师生的共识。本学年，我校在教育信息化大环境下，根据学校实际情况，本着服务于教育教学，服务于师生，坚持以教育信息化为核心，圆满地完成了各项工作任务。现将本学年工作情况总结如下：

一、完善制度，规范管理，做好学校信息化的基础建设  

1、为了更好的服务于教育教学，服务于师生，暑期，学校将本部信知楼剩余班级全部配备上86寸交互一体机，大大的提升了学校信息化的办学水平，提高了教师教育教学的工作效率。每个班级所有一体机根据教育教学需要安装各类教学软件，在教学活动过程中根据需要及时安装或更新教学软件，保证教育教学活动的顺利进行。对新的快拍仪使用，在安装到位后，及时以视频的形式对新安装各班的老师进行培训使用。同时在校长室的支持下本部校区的所有一体机安装了基于物联网平台的运维系统，支持多品牌、多设备终端接入，形成开放互联的管理链，能够对本部校区内设备进行远程管控及健康度智能分析，并通过希沃管家保护设备安全，从而实现对校园信息化教育设备集群统一、高效的管理。
2、对多媒体设备使用进行制度化管理，各教室多媒体设备等现代化教学场所定期和不定期进行检查，对系统进行维护，及时排查解决来自设备故障，做好教师正确使用一体机的培训和指导工作，对每位任课老师在使用多媒体过程中出现的任何问题给予及时的解决。
二、积极组织，在各类比赛中展薛小师生风采。

1、教师层面

去年9月，在校长室的关心下，申报了江苏省中小学智慧校园标准校，按照自评标做好材料，顺利准通过了江苏省中小学智慧校园标准校。

积极组织教师参加的新北区学校教育技术装备管理研究论文评比，黄金萍老师撰写的论文《巧用网络，打造家校互动高平台》、翁婷老师撰写的论文《信息技术在体育教学中运用的思考》获一等奖，姜博、黄燕、何丽娜、陈云、尤文霞、朱莹老师撰写的论文分别获得二、三等奖。

3月底，项目《基于移动互联实现学生综合素质评价服务体系的应用》参加了常州市教育信息化建设项目区级展评活动。

微信公众号推广效果佳。本学年在继续在校长室领导下，微信推送项目小组共推送60篇公众号文章。

在全体班主任的努力下，常州市学校安全教育平台授课工作、专题学习我校都能100%完成，在这借这次机会对所有为微信公众号、安全教育而付出班主任们说一声谢谢。
2、学生层面
在新北区第三届中小学生创客大赛中，盛蕾辅导的3D绘笔获得单项团体二等奖，信息组辅导的创意智造项目活动单项团体二等奖，信息组辅导的Scratch趣味编程获得单项团体一等奖。

在2020年中小学电脑制作活动中，美术组与信息组老师积极参与，认真辅导学生，共获得一等奖4个、二等奖5个，三等奖2个。
在信息技术学科教学上，继续利用新一代信息技术，（新一代信息技术分为六个方面，分别是下一代通信网络、物联网、三网融合、新型平板显示、高性能集成电路和以云计算为代表的高端软件。 ）以趣味编程为起点，开展创客教育研究。在综合大组活动信息组开课时，很多老师都说听不懂。这不是说老师准备的不充分，上的不好，而是现在学生所学的内容已经发生了改变。我们学校的五年级学生既学习趣味编程，选修课更是引进了3D建模软件3Done的学习。
三、对教师进行信息技术培训，提高教师信息素养  

以信息技术与学科教学整合为重点，加强了对教师现代教育技术应用能力的培训，深入开展了交互式一体机的应用研究，通过各级教学活动，促进了教师不断提高使用现代教育手段的水平，充分利用多媒体课件，提高课堂效率打造高效课堂，提升教师教育现代化的操作能力。
四、充分发挥装备设施效益，为学校教育教学做好服务工作  

积极主动做好学校信息化设备的维护工作，帮助解决办公电脑和教学电脑（含交互式一体机）各方面的问题，对一些系统严重损坏的电脑重装系统，保证每台电脑安装好office等办公软件，通过杀毒或者对系统优化等手段解决电脑反应速度变慢等问题，给电脑操作不熟练的教职工做好指导工作，保证了学校办公设备的正常运行。
六、做好后续的管理，更好地服务于教育教学 

现代教育技术，不仅要有服务于教育教学的热情，还需要有较高的专业技术水平。在本学期的工作中紧跟现代信息技术发展步伐，不断提升自我的业务水平，不断完善制度管理，使制度管理常规化，从而能更好、更优质地为教育教学工作服务。 

积极探讨摸索基于平板的教学模式，有效发挥平板的效用，开展基于平板的教学的研究，形成我校线上线下混合式学习的特色。

七、全力配合好其他部门做好各类工作。
1、后疫情时期，积极做好防疫的相关工作。

2、积极配合各部门安排的工作。
3、认真做好学校各种大型活动的相关技术支撑工作。

一学年即将过去，愿大家清理烦恼失意，保持激情畅通；删除痛苦回忆，保持高涨情绪；复制无畏勇气，保持平博活力；添加美好顺利，保持快乐喜气。

以上是我的述职，在工作中有不到位的地方，请各位多多谅解。谢谢！


