育善真之质 树强国之人
                     ——2021-2022学年第一学期德育工作计划

一、现状分析
1、教师“育人”意识需进一步清晰

全员育人、全程育人、全域育人的意识要再清晰、再强化。教师队伍的年轻化带来教育理念的冲击，教师“育人”意识缺失，班级管理缺少有效的办法。班主任的生活和教育视野还不够开阔，解读学生的意识和能力不够强。要以强化理念和建立机制为重点加强班主任队伍建设，实现班级建设与班主任思维品质的双重提升。

2、学生行为习惯需进一步规范

疫情期间产生的“后遗症”，造成学生不良学习习惯、生活习惯，加上社会环境的复杂，家庭教育的无力，使得学生的行为习惯、思想道德的提升有较大的提升空间。学生的文明守纪、和谐交往、个人道德素养还需通过日常的岗位锻炼、思想教育、活动熏陶等方式进行进一步的培养。

3、校园育人活动需进一步提质

活动设计与开展依赖于现有的框架和以往的经验，对于“守正”和“创新”的关系没有很好地把握，也因此造成对学生成长需求缺乏日常性关注，缺乏主动的基于学生立场的解读。形式上的丰富多于育人内涵的挖掘。需要做好综合活动的再构建，要体现不同年级段之间活动品质的发展差异，要重视活动与方法的延续。

4、各方育人资源需进一步融合

需进一步利用家长资源，办好家长学校，用好家长委员会和家长导师团，不断开发社区资源、教育基地，创设活动平台，让更多的学生走出校门，走进社会，在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感。

二、指导思想

贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，以《国家中长期教育改革和发展规划纲要 》为指导，认真落实《学校三年发展规划》德育工作年度目标，深入践行“至善求真，适性扬才”的办学理念，在善真文化的引领下，以德育队伍建设为中心，夯实塔基，拉升塔身，拔高塔尖。聚焦行规教育，充分挖掘育人资源，设计系列活动，提升公民道德素养，孕育 “上善明真、健美智创”的善真学生新质，实现师生校园生活的转型。
三、重大事件

1、第三届班主任节
2、少代会
3、家长委员会换届改选

4、畅玩乐享主题活动日安排：

9月底10月初 畅玩乐享主题活动日（金色九月绽笑颜——整合中秋节及读书节）
10月底11月初  畅玩乐享主题活动日（缤纷十月“享”丰收——整合劳动教育）

11月底  畅玩乐享主题活动日（创新十一月长智慧——整合科技节）
12月底1月初  畅玩乐享主题活动日（快乐冬日长身体——整合冬季运动会）
四、工作目标

1、队伍建设：通过多种途径，进一步增强全员育人的意识，分层推进，提升班主任队伍的整体专业素质；借助班主任工作室的建设培育骨干班主任；加强团队建设——依托实践与研究，建立年级组长为责任人的年级育人团队和班主任为首席负责的班级育人团队，实现年级共性与班级个性的同生共长。

2、学生培养：通过岗位建设、学生活动、班级文化打造，多元评价等，进一步培养学生良好的行规，提升公民道德素养，年段特点更加鲜明，年级特色得到进一步彰显，班级充满成长的气息，使学生拥有自信、大方、优雅的的外显气质和善良、独立、担当的内在精神。

3、活动建设：在学校核心文化引领下，整体设计系列活动，融通生活，提升价值，打造精品活动，创造校园新生活，提升校园活动的品质与价值，孕育 “上善、健美、智创”的善真学生新质。

4、资源利用：充分挖掘家长资源，丰富家长进课堂的内容，提升家长课程实施品质，拓宽学生的视野，培养社会性；用好社区资源，让更多的学生在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感。
五、实施策略

（一）打造德育队伍，托起立德树人的底盘
1、分层培训

本学期将以《小学班级建设创新实践》《小学班队活动育人价值开发与实践转化》为主要阅读内容，通过多种形式的阅读、内化、分享，转化育人观念和工作的思维方式、行为方式。实行外出学习汇报制——凡是出市培训或参加高规格的培训回来后必须在校内进行汇报，分享经验，提升现场学习力。

对不同梯队的班主任实施分层培训。新班主任，采用“结对互助”，未满三年的新班主任与优秀班主任结对子，在骨干班主任的“传、帮、带”下，对班级的小岗位建设、班级文化建设、班队活动建设、与家长交流合作等逐渐熟悉，从而明晰班主任工作常规及学生常规。骨干班主任，学校为他们创造学习机会，提供展示和发展的平台，要求他们参加班主任方面的竞赛。在班主任的各项培训中请他们作为主讲，此外每学期在校内召开先进班主任经验分享会，从而让一群观念新、业务精、能力强的骨干班主任队伍成长起来。对于每一次“畅玩乐享”主题活动，名班主任、骨干班主任必须自主创新，做出本班特色，撰写活动反思，并分享交流。 
2、常态研究
夕会课、班队课，期初整体安排教育内容，加强日常研讨、调研与考核。整体策划班队研讨活动，各年级组对日常课和研讨课有规划，有目标，有措施（继续深入岗位建设、组织建设等专题的研究。与学校的系列活动融通）。年级组组内的研究，营造全员研究氛围，全体年级组成员共同为班级整体建设把脉，给予后期建设的建议，实现年级组高位发展。
持续推进名班主任工作室建设，发挥辐射引领作用。深入推进沈彩虹、韩素班主任工作室的建设，各工作室需确定研究项目，加强成员的理论学习、实践转化，把项目做实、做深、做亮，形成品牌。
3、沙龙研讨：依托“班主任活动日”这个平台，开设“老班们的下午茶”栏目，设立一学期两次的“班主任沙龙日”，定时间、定地点，序列开展活动，讨论班主任关心及渴望解决的问题，如“班级管理有何妙招”“如何树立班主任威信”“如何对待行为偏差的学生”等等问题，提升研究意识，交流工作经验，不断促进班主任工作能力的提升。
4、以赛促训

依托市区级“班主任基本功竞赛”，在学校层面开展“实战演练”；举行第三届薛小“班主任节”，积极参加德育论文案例评选大赛，鼓励班主任用教科研的眼光审视班主任工作，将带班经验转化为教育智慧，优化教育效果的同时，实现自我提升。在“赛”中培训学习，在“赛”中反思改进，促进班主任认识和理解专业发展的内涵和价值，获得成长智慧。

5、以评促训

 首先，结合暑假必读书目，聚焦内容,找准定位, 启动动感中队创建工作，（红领巾小健将、小百灵、小书虫、小创客、小主人）通过专项评比亮特色；其次，学期末在年级组内进行动感中队评比，学期末最后一次中队辅导员培训进行校级展示，使特色更特，让所有中队辅导员有榜样可学，有标杆可依。汇报形式可班主任可学生，形式自选，时间为6分钟。
（2） 建设德育阵地，形成立德树人的场域
1、擦亮“善真之窗” “主题连廊”年级包干，定期更换；“班级外墙”“班

级黑板报”月月更新；“善真小书吧”“道德小剧场”“我是光荣升旗手”“善真志愿者”定时分享，“成果分享”搭建平台，展示、发布学生作品，让所有的窗口都释放“善真”教育价值，成为校园里最美丽的景观。
2、嘹亮“善真之声” 晨读（自主阅读书籍）、午诵（古诗文赏析）、暮吟（夕

会课朗读名言警句），与语文学科整合，用传统文化浸润学生心灵，播种善真种子。升旗仪式更重仪式感，主题讲话精心设计，引领精神成长；讲好善真之星的动人小故事；展示班级风采。红领巾电视台以“讲好薛小故事”和“童眼看奥运”两大主题为主，推出系列节目，引领学生更快、高高、更强、更团结。

3、拓宽“善真之场”在全面开发校外育人基地（薛家水利公园、光大国际、

中科院、佳农生态园、新龙生态林、气象服务中心、污水处理厂等）的基础上，与新华通航紧密联系，深入挖掘其职业教育、国防教育价值，不断拓展和丰富学生善真生活场域。遵循“校内与校外”、“理论与实践”、“个性与共性”、“传统与现代”相结合的理念,以“生存教育”“生活教育”“生涯教育”“劳动教育”等多方面聚焦生命生长，让学生融入自然，体验劳动，让自己的生命发光发亮。
（3） 开展体验活动，丰富立德树人的途径

 1、岗位锻炼长本领
（1）班级层面:各班都要设立小岗位，做到“人人有事做、事事有人做”。岗位职责要明确，工作时间要固定，工作效果每日检查、反馈、评价，每月总结、反思，依托善真之星的评比，促进人人争做“岗位之星”。
（2）年级层面：各年级组创设年级岗位，让更多的学生参与到年级组管理中来，依托年级部自主招募，增设“课间志愿者”“红领巾公益岗”“餐厅志愿者”等等，拓宽岗位体验的范围，为培养学生领袖打基础；丰富的岗位，让队员自主参与到学校管理中来。

（3）校级层面：持续发挥三级值日（善真红领巾、善真公益岗、行政值周）网络的作用，调动全体师生自主管理的积极性。 “善真服务社”换届选举，部门再升级，细则再完善，培训有计划，有实效。 继续健全管理制度和“善真银行”评价机制，促进学生在自主管理中获得成长和发展。  继续开展“我是勤劳的小帮厨”食堂劳动体验课程，招募高年级学生参与体验，在新的岗位上获得新的成长。 加强对班级常规的检查、指导，开展“晒晒我的课桌”“晒晒我们的教室”系列活动，通过活动促进学生良好保洁习惯的养成。
2、活动育人长精神
（1）仪式庆典有传承。长程策划一年级新生入学、入队仪式，充分挖掘过程中育人价值，整合融通（与学科教学融通，聚焦养成教育），凸显仪式感，传承中有创新，使仪式活动成为学生童年生活中不可磨灭的印记。

（2）品牌活动有发展。整体设计畅玩乐享主题活动，提前一个月策划好方案，从前期准备，到过程实施，再到后续评价，反思重建，需整体思考，关注细节，全面部署，全学科卷入，全师生参与，站稳学生立场，使活动不流于形式，不浮躁应付，进一步提升活动品质。

9月底10月初 畅玩乐享主题活动日（金色九月绽笑颜——整合中秋节及读书节）
10月底11月初  畅玩乐享主题活动日（缤纷十月“享”丰收——整合劳动教育）

11月底  畅玩乐享主题活动日（创新十一月长智慧——整合科技节）
12月底1月初  畅玩乐享主题活动日（快乐冬日长身体——整合冬季运动会）
3、综合评价促发展
（1）对学生个体的评价。每月继续依托“善真银行”对学生进行多元评价。每学期评选校级“三好学生”“岗位之星”“优秀学生”“特长学生”，借助多角度、多层次的评价，提升学生的公民素养，成为守规则、负责任、肯担当的未来公民。

（2）对班级的评价。每月根据评价表评选善真中队，并在升旗仪式上进行表彰。

（3）对班主任的评价。根据“善真星级中队考评细则”和“善真班主任考核细则”，结合学生访谈，对班主任进行每月一评，提升班级建设的质量，逐步引领班级由外在环境建设到内在精神的塑造，促进班主任工作和班级建设的内涵发展。 

（四）家校社联合，建构立德树人大课堂

在国务院“双减”意见出台后，引导家长正确理解“成材”，帮助家长树立正确的人才观，指导家长科学育儿、智慧管理，给我们提出了更大的挑战。基于以上思考，我们有如下措施：
1、家长进学堂，学做好家长 
通过系统而深入的培训，帮助家长提升家庭教育水平，引领良好家风，形成是学校值得且必须去开垦的一块处女地。

（1）组建一个“善真家庭教育工作室”

由学生发展处牵头，一方面在社会层面和教师层面挖掘具有丰富家庭教育经验的专家和老师，聘请他们成为“家庭教育指导师”；另一方面通过家长自荐、班主任推荐等方式，发掘家长中的优质家庭教育资源，建立“家庭教育分享师”资源库，为“善真父母学堂”活动提供人力资源保障。

（2）定期开展 “智慧父母学堂公开课”

 以核心素养和社会小公民培养为目标，长程策划“智慧父母学堂课程”，定期在奥园校区报告厅组织 “智慧父母学堂公开课”，公开课面向两校区全体家长，通过提前预约的方式报名听课，提升家长的家教素养，也给孩子提供发展的正能量。每一讲结束后，信息技术处根据公开课录像，进行编辑制作，建立“智慧父母学堂”公开课视频资源库，放大公开课的受众范围。

2、家长进课堂，携手促成长

（1）家长进课堂

继续实施“家长开放日”制度，丰富开放内容，不仅请家长与孩子一起听课，更要让家长参与活动，亲身体验愉悦和成功。同时，借助活动把尊重学生、相信学生、充分给予学生机会等宝贵的经验和新的教育观念传递给家长。活动结束后，要向每位家长发放家长开放日活动反馈表，听取家长对学校教育教学的意见和建议。

（2）家长上讲台

要充分认识到家长是重要课程资源，尝试凸显家长的价值并将家长的力量有效整合到学校教育之中，从而充分发挥作为课程资源的家长对学生成长以及学校发展的积极影响。各年级、各班级要依托“家委会”，有计划地开展“家长进课堂”活动，让教师们感受到家长对孩子的爱心和对学校工作的支持，让家长体验当小学老师的快乐与艰辛，增进对义务教育进一步的了解。

3、借力社会资源，合力促发展

要把更多的社会资源资源引入学校教育，利用消防中队、医院、银行、派出所、生命产业园、社区、发电厂、无土栽培基地等社会资源，采用请进来、走出去的方式，让更多的学生在参与社会活动中提升公民素养，培养社会责任感，形成强大的社会合力。成立了学生志愿者队伍，走进社区的敬老院、图书馆、华夏艺博园、消防中队等教育基地，在体验式的学习中培养学生的社会性。

