卓然独立，越而胜己
 新北区薛家中心小学第五轮教师三年主动发展规划表
  (2018年9月——2021年8月)姓名 奚日姣    性别 女   年龄  25   教龄  2   学历  本科    所教学科  数学   
	自我情况简析：
优势：
   1、进入教师这个行业已经一年半了，对于刚踏入工作岗位的我来说，我希望自己能把毕业后的第一份工作完成好，再加上我对孩子有种特别的喜欢，进入这个行业这一年半来，我对待工作有比较强的责任心，对待工作也比较认真负责。现在的我刚从学校出来不久，对待新的环境充满着新鲜感和激情，我也希望今后在对待工作上一直都能保持着这样的热情！
 ２、担任数学教师后，这一年半能认真研读教材，认真学习教学方法，虚心向老教师请教，尽最大努力提高教学水平。有问题做到及时问，及时处理，学习老教师的学习方法和经验，努力让自己在一点一滴中慢慢成长。
 ３、在教学中狠抓落实，能做到抓尖子，清底子。经常教育学生今日事，今日毕。有布置，必落实。对优秀的孩子让他们变得更优秀，而对于后面的孩子也不放弃，一点点的教，一点点的吸收每个知识点。一年级的孩子，作业并不多，但是只要是布置得作业都能认真检查并反馈，每天的任务第二天及时检查。
 ４、能在学生平日行为习惯上下功夫，课上，课后都有针对学生特点的详细要求。重视孩子习惯的培养，不管是上课的课堂常规还是课后的作业，做到习惯从小培养好。
劣势
1、 数学专业知识不够扎实、丰富。缺乏数学教学的技巧和经验。刚毕业一年多的我来说对教材解析的还不到位，有些重难点把握不到位，需要多向老教师学习，平时要多去听课，争取做到听一课上一课，学习他们的教学方法。
 2、由于个人能力及经验有限，有些数学课并不能有效的引起学生太多的兴趣。而且有时为了完成教学任务，一节课里会出现大量的新知识，教学设计缺乏创新，学生很难全部都学会。因此造成了低年级的学生上课注意力不集中、兴趣不高，课堂效率偏低。理论性书籍看得较少，缺少先进的教学思想、教学理念、教学方法。一年的教学已使自己的教学方法有了一种相对固定的模式。备课时虽然很认真，但懒于创新教学方法，课堂教学形式单一。
3、工作中考虑问题简单，不全面。在日常的工作和生活中，缺少主动学习安全知识的意识，对学生的安全教育与关注也比较少。出现问题只知道找班主任，缺少自己处理问题的能力。管理班级也不到位，面对有些问题会措手不及。
4、平时工作作风不够扎实，对自己要求不严格，有时有松懈思想。缺少竞争意识和进取心，认为只要完成教学任务就万事大吉。
5、平时的反思总结不到位，没有针对性反思，不能及时发现自己的不足。                                                                                                                                                          

	三年总目标： 
希望通过不断学习，丰富知识，提升教学水平，使自己尽快成为善学勤钻的教师。同时加强和同事的交流、学习，保质保量的完成学校交给的各项工作，为学校发展献计献策。 
   继续培养学生良好的行为习惯，使学生全方面发展。加强班级管理。在工作中，扬长避短，争取将各项工作做到最好。
    做一个对学生负责让家长放心的好老师。

	第一年目标： 
态度上的转变。踏入工作岗位后，我要以热情的态度来对待教师这个职业。工作上，勤勤恳恳，不迟到，不早退。要对得起教师的称号。认真批改每一份作业，并争取能在每一份作业中写下鼓励与积极性的评语。学着做好课后辅导工作。
教学方式的转变。当了老师后，要认真备课，不打无准备的仗。认真备课,先自己多看看书本和教参，然后再慢慢借鉴其他优秀的教案，从而写出有自己思想的教案。从上好每一堂课开始：每一课都做到“有备而来”,每堂课都在课前做好充分的准备,课后及时对该课作出总结,写好教学后记。

	第二年目标：
自我成长方面，通过一年的锻炼无论是教学生，还是在其他的方面。这一年，我要尽自己最大的努力来帮自己的学生体会到学习的快乐。多多关注学生的成长。继续保持虚心好问的好习惯，在各个章节的教学上继续征求其他老师的意见,学习他们对难点和重点的处理方法。
教学方面。根据新课标，积极学习新知识，努力汲取经验，并且做到善于反思自己。同时，在处理课堂问题和突发事件时上，要做到反应敏捷，科学的利用教学机智，处理好这些问题。对于那些调皮的学生，要做到以平和的心态来告诫，可以通过举事例和讲故事来教育他们。让学生明白是非曲直。


	第三年目标：
[bookmark: _GoBack]经过两年的锻炼，我希望我在在处理教学及班级问题上，能得心应手，不慌乱。能做到与学生亦师亦友，相处融洽。课堂上特别注意调动学生的积极性,加强师生交流,充分尊重学生的主体作用,让学生容易学,轻松学,快乐学。
在对待学生上。作为教师，并不只是做到管学生，学生有独立的人格，我们要尊重，信任他们。在学习上，尽力帮助他们，要善于运用表扬和激励。在生活上，要关心照顾他们。平时，要把与学生家长的联系当成自己的一项工作。我会通过家长来更多的了解学生。对待差生，要帮助与鼓励，尽自己最大的努力来提高他们的成绩，还要多了解他们的心理，这有利于帮助学生解决心理问题，提高各方面素质。


	具体措施和安排：
１、多读书、多学习，使自己具备精深的专业知识 
  作为一名数学教师，一定要有精深的专业知识，这是当一名好教师的前提。教师有了精深的专业知识，讲课才能游刃有余。试想，如果教师没有“一桶水”，何以给学生“一碗水”， 何以传道、授业、解惑呢？特别是数学教学，内涵丰富，如果不潜入其中深入钻研就很难把握重难点。  
２、提升教育教学水平、认真上好每一节课 
  教师的教育教学能力是完成教学任务、提高教学质量的保证。数学教师应努力改进教学方法，善于将自己的知识传授给学生，使学生乐学、善学。 
   ３、养成写课后小结、反思的习惯 
  课堂教学中，随着教学内容的展开，师生的思维发展及情感交流的融洽，往往会因为一些偶发事件而产生瞬间灵感，这些“智慧的火花”常常是不由自主、突然而至，所以要利用课后反思去捕捉，进行深层次认识，尽快提高教学水平。 
 ４、做好家长工作，树立服务意识 
  做好与家长的沟通工作，使家长参与到学校工作中来，关心学校的发展，关心孩子的成长
 

	要求学校提供帮助：
1、多一些外出学习和培训的的机会。


	学科主任审阅意见：






