          不忘初心  执着前行
——2019学年第一学期英语学科研究总结

常州市新北区薛家中心小学    王丽
光阴总在指间飞逝，转眼就告别了忙碌并充实的一学期，我们的研究和工作也将画上一个沉甸甸的逗号，现把这一学期以来的工作做个回顾梳理。本学期，我校英语学科发展研究工作以“新基础教育合作校”为基石，以专题研究和新课型研究为抓手，抓日常课，以节点事件为抓手，内修新教师基本功，外塑英语团队形象。
篇章一：教师篇
关键词： 督导共发展    锤炼新教师
关键时间1、迎各类督导  在节点事件中抱团发展
    本学期，9月的教研室督导，10月的区三年督导，12月的区常规督察，三次督导，成为本学期的工作主阵地，以节点事件为契机，促全组老师常规更规范、课堂更扎实、日常更精致是本学期的工作重心。在三督导课中，英语组全体成员计划先行，早谋划、重过程、能落实、显实效。如，9月教研室督导课由洪欢骅、张菊平执教，10月督导课中不乏老将出马和新兵露脸，王丽、洪欢骅、张莉、韩翠四位老师执教，12月区督导课王丽老师再次承担区督导课，在过程中，从集备-试教-再构-成型，四个模块每个教研组齐心协力，从初稿到N稿，精雕细琢，基于学生、高于教材、成于课堂，给听课老师留下美好回忆。应该说，在这一战中，英语组全组人员没有一个人员懈怠，包括5位代课老师也是全员卷入其中，在参与组内研讨时，课堂基本功相见长。
关键事件2、育新进老师  在骏马杯中勇夺头魁
对新进老师的培养英语组一直以来以“合作研究，共研共生”为模式。在本学期区骏马杯中，英语组加大对新老师们的培养，把区小学英语教师骏马杯比赛纳入日程，并在日常课中，加大对新教师们日常课的听诊。
1、早谋划。

从9月第一次学科组会议开始，就开始备战区骏马杯。在学科组会议上，作文责任人，瞄准种子选手，让黄燕、张莉等新老师把个人比赛骏马杯作为个人发展的重点，明确前两届骏马杯的第一轮赛题，如购买原版英文书籍《how to teach English》，熟悉其内容，看小学英语课标，领会课标精神，9月便从思想上、行动上开始准备，进入备战状态。

2、重合作。

在青年教师张莉、黄燕进入第二轮后，第二轮的话题表达，两位亲年老师重合作，分工进行准备，并在准备后把话题共享，达到资源最大化利用，在评课环节，作为责任人的我，把自己参加骏马杯中的评课资料和平时所有搜集的评课材料打包发给两位年轻老师，并有计划指导两位老师的评课视觉，让她们做到评课有视觉、观课有层次、迎战有底气，最终，黄燕老师脱颖而出。
3、能帮扶

在经过第二轮评课和话题表达后，黄燕进入决赛，此刻，团队的力量马上彰显，备课中，组内骨干苏亚琴、韩翠、洪欢骅等人给予建议，胡燕媛老师主动承担起黄燕的一个班课务，在韩翠组长的带领下四英组全体老师给力支持，作为责任人的我，每一节试教都全程听课，并在每节课后给予修改建议，4次试听，4次修改，在不断完善中，黄燕老师终于拔得头筹，不负众望拔得头筹，获得四年级组一等奖第一名，军功章里有组内其他老师的一半。
4、抓日常
对本学期新进的4位教师（张莉、曹李南、韩艳、徐萍）四位老师的日常课，采取学科主任、教研组长双管齐下的战略，促其发展，骨干教师进行随堂听课，对新近教师的基本素养和课堂执教能力进行随堂调研，并对其在课堂常规养成中暴露出来的教师常规养成和学生常规培养需注意的问题进行了引导，使其少走弯路，使她们尽快进入角色，尽快能够入格（胡燕媛、韩翠两位老师有心为自己的徒弟们把脉诊断，常听其日常课）。由于两校区，作为责任人的我，跑两校，查周计划，听推门，4位新教师的课堂全部听遍，做到心中有底，谁是最薄弱的教师必须责任人亲自盯人，有时课务冲突，听随堂课不能赶过去，于是，听“录音”课便由此催生了，我要求韩艳老师每个单元都录音传给我，或新授或练习，并在QQ上给她留言，注明课中的优点和需要注意的地方。
篇章二：活动篇
关键词：破新课型  各教研组扬帆起航
关键事件1：新课型扬帆起航  教研课落地生根
基于英语译林版新教材使用过程中的一些突出问题，如整合了单元内知识点，却忽略了语言的交际功能和趣味性；连接了单元板块,却未能把握住板块间的逻辑联系和学生的综合语言运用能力；进行了拓展,但有些拓展常常给人为了拓展而拓展。本学期，英语在上学科学科组层面试水的基础上，各教研组开始以“破课型”为目标，把funtime,grammertime,culturetime课型研究加入各教研组实战议程，在“破”中“立”，在新课型研究中，学科责任人、骨干教师、第一梯队老师仍为实验老师，在各教研组内试教研讨课，二、三梯队老师参与观摩，但仍以storytime,cartoontime版块教师为其一亩三分地，以扎实上好第一第二课时为己任。本学期中，王丽、苏亚琴、洪欢骅、张菊平、韩翠五位组内骨干教师在三到六年级年段全部试水新课型，或在教研组或在学科组分别执教新课型的研究，并且，在边试水、边研究。在边研究边实验过程中，我们还邀请了区教研室薛辉校长到校指导课题的进行，并对课题提出有效建议，在修改课题的内容上做调整，以便更好的化到课堂中去，11月，英语组成功申报了新的课题《基于译林小学英语新教材背景下教材重组和整合的研究》。我们试图在课题过程研究中，在教材重组的过程中将“大众化”的整合教材理念进行“个性化”的“加工处理”，即结合自己所带班级的具体情况，设计出具体的、有教师个性和班级个性特点的课，能够基于薛小学生的特点，慢慢整理出三到六年级完善的funtime,grammertime,culturetime版块的成熟案例、课件、论文等。
关键事件2：英语节系列  在活动中扬英语味
     英语节系列活动12月拉开序幕，本次英语节系列，3-6年级各年级起于活动，成于学生，三年级组活动内容为：整班朗读暨口语交际能力比赛，四年级组活动内容为：圣诞歌曲唱起来，五年级组内容为：圣诞party开起来，六年级组内容为：圣诞小报做起来。在三英整班朗读暨口语交际比赛校级比赛中，有详尽方案和前期准备，得到了整个三年级组所有老师的全力配合，并且，学校英语组每位老师各尽其职，引导有序、分工明确。看得出在整班朗读和口语交际比赛的背后，老师的付出和学生的精彩是成正比的，没有付出就没有回报。但是，在模拟演练也暴露出了一些问题，比如，有的班级没有高度重视此次赛程，学生在口语交际上明显非常薄弱，学生的口语交际能力还需要进一步加强训练，有的班级整班朗读还不能做到整齐、有感情朗读等，需在日常课中重视朗读技巧。四年级组的活动为圣诞歌曲唱起来，此次活动中，原汁原味、活泼快乐的英文歌曲，深受同学们喜爱，在歌曲的熏陶中，同学们感受到了歌曲中的英语文化味。五年级的圣诞party开起来系列，更是洋溢着浓浓的英语味，孩子们亲自布置教室，自己编排节目，过上了不一样的洋节，在party中和老师们一起high起来，感受到了洋节的气息。六年级的圣诞小报做起来系列，更是把美术功底、书写功底、文字功底、版面设计功底都结合起来了，中英文结合的五彩画面，内容丰富、版面精美，小小的一张画报让同学们用不一样的形式展示了自己心中的Christmas.
关键事件3：错题基本  开创教学新纪元
    “聪明的人不是不犯错误 ，而是同样的错误不犯第二遍”，这句金玉良言在校长室的引领下，本学期，启动了错题集的搜集，除三年级外，四五六年级开始启用。在整理错题集中，增强了学生的归类意识，如要归类基础题型（词组、选择、动词填空等类型），如错题要周期归类，每周选择周末回家，整理一周以来的错题，选择典型的错误，如，归类的醒目性，原题用黑笔，答题关键点用红笔，小小一本归类本，不仅归类的是错题，更是整理能力的养成。除学生错误归类本外，老师们也煞费苦心，如五、六年级洪欢骅、苏亚琴教研组长更是有心人，搜集了所有学生的典型错误，并打印成电子稿，共享给其他老师，让学生再次复习。
篇章三：展望与思考
关键词1：植根课堂教研，夯实课型阵地
主要抓手：

1、深化课型研究，找准瓶颈提升。
2、突破课型研究，梯队差异发展

3、微型课堂教学，关注教学细节 。
4、扎实观课评课，提升综合素养。

5、跟踪薄弱教师，规范教学常规。

6、打通教材脉络，明晰纵横体系。

关键词2：梯队差异化发展，各梯队教师同生共长。
     主要抓手：

1、一梯队教师进行新课型研讨课的解读、引领、扶持。

2、二梯队教师对已有成熟课型进行移植、重建。
3、三梯队教师对课堂学生常规养成和课堂基本大环节进行打磨。
我们，是一支认真踏实、团结奋进、不断成长、勇于创新的英语团队。成长的路上，我们携手同行，在未来的日子里，我们会一起相扶相持，默默地坚守在自己的岗位上，为美丽的薛小再尽我们的一份力！ 
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