基于素养，长于累积，行于探究

——2021年秋学期薛家实验小学语文学科组工作计划

                         执笔：郑飞
现状分析：
只有耕耘过，才会有收获的期待；只有奔跑过，才会有奋进的快乐。上学期，语文学科组通过全体教师的努力，在教、学、研各方面取得了长足的进步，一批教师收获了荣誉，年轻的教师获得了成长。在区市级写字、朗诵比赛中，学生们同样获得了佳绩。在享受喜悦的同时，再一次冷静审视，若要让薛小学科组向着更高、更好的目标发展，我们还有缺失，具体阐述如下：
学生学科基本素养需要着力提高。

备战朗诵比赛的同时，我发现，这么多学生，怎么就选不出几个朗读水平高的呢？指导专家一语道破：你们的语文老师怎么教的？学生在朗读时，发音的习惯，断句的情况不容乐观，吃字的现象屡见不鲜。

常规检查，日常课堂以及研讨课堂中，学生的书写情况呈现出了以下问题：1.握笔的姿势不正确。2.生生之间书写水平的差异大，书写态度也存在差异。3.课作、家作格式不统一。4.书写时笔顺随意，导致一些生字初写时就有错误。

意外地感觉到，学生这些最基本能力居然成了学科组面临的最严重的问题。归根结底，还需从老师抓起，从老师的朗读、书写的基本功抓起，从日常课堂中的朗读、写字指导常规抓起，从老师们的语文学科提升学生关键能力的意识抓起。
学生内涵积累的缺失需要认真弥补。

日常课堂中，我发现大部分学生在交流分享时，语言表达非常苍白，首先，表达不够规范，语序、句式等不符合要求。其次，运用词句单一，缺少生动的表达方式，缺少丰富的词汇与名言警句。第三，关于一些时事等语文的外延知识，知之甚少，需要给予补充，引导关注，主动积累。所以，需要创设适切的语文学习环境，合理用好学校、班级、平台阵地，拓展语文学习的时空，进一步帮助学生养成主动积累的好习惯，进一步提升学生的言说表达能力。

教师的自我完善的需求需要进一步激发。

首先，是教学基本功的自我完善，语文教师应该努力让自己成为学生学习的榜样，除了听说读写几项基本功之外，还应该关注几项新基本功的锤炼，构建深度语文学科课堂，让语文课堂真正成为学生成长的地方。

其次，是专业知识的不断积淀。从本学期基本功参赛的老师最终成绩的分析，第一轮，12名教师淘汰9名，主要就是这一部分知识的缺失。教学设计能力以及写作能力是语文教师的立身之本，连这个都缺失，实属不该。
是日常教学工作的自我反思。在教育教学工作之后回望，总是会有助于教师及时发现不足，有利于长善救失，有利于让教师真正成为学生知识的传授者，学习的促进者，思维的启迪者。

是教学科研能力的稳步提升。知行合一、且行且思的教学习惯以及意识需要在老师们中间普及与提升，借助项目研究、课题研究的平台，鼓励教师积极参与，在日常教育教学研究中实现自我完善。
工作目标：
1.聚焦语文要素，依托“大阅读场”的打造，培育学生学科素养。

2.立足团队现状，依托多元平台的搭建，提升教师教学能力。

3.落实课题研究，依托研究过程的完善，建设学科教研基地。

具体措施：
目标一：聚焦语文要素，依托“大阅读场”的打造，培育学生学科素养。

新学期，学科组将以“阅读促成长”作为提升学生语文素养的主要视角，用好各种资源，努力打造“大阅读场”，充分激发学生的学习兴趣，努力提高学生的语文学科素养。

措施一：“两馆一吧”，建设阅读阵地。

博尔赫斯说：“天堂应该是图书馆的模样。”的确，被图书包围是一种非常美好的感觉。本学期，学科组建议做到:

用好“薛小善真图书馆”。从本学期开始，希望能够做到图书馆对全体学生开放，每一个薛小孩子享受“专有馆阅，借阅”时间，从而享受阅读的乐趣。

建好“班级善真图书馆”。每一个班级，都要建设有班级文化特色的图书馆，有独特的馆名，有丰富的藏书（这些书来自各班同学的无私分享），有完善的管理机构和借阅机制。通过班级图书馆的建立，激发学生的爱书意识，营造良好的班级读书氛围。

用好“薛小善真读书吧”。校园里有特色的阅读吧一直是学生们喜欢和向往的地方，养成好的书吧借阅习惯，保护好书吧的书籍，也将成为每一位语文老师义不容辞的责任。
期待“两馆一吧”，能够让丰富多彩的图书吸引学生的眼球，丰盈学生的学习世界，更激发了他们阅读的兴趣，最重要的是让他们能够真阅读，有真收获。

措施二：“两读一课”，完善阅读课程。

用早阅读开启每一天。保证每天晨读时间，做到黑板上有内容，书籍上有批注感受，《采蜜集》中有积累与收获。

用夕会课中的一小段时间，让老师或同学读一篇经典小文，品味语言，陶冶性情，也是一件及其美好的事。
“沐浴书香”校本课程让阅读更深入。必须实现在已有的基础上，不断完善“沐浴书香”这一课程的建设，落实“一篇带多篇”，“同类文章的比较阅读”“师生共读一本书”等阅读直到模式，继续开展阅读指导课的研究，从根本上提升学生的语文阅读能力，激发学生的阅读兴趣。
措施三：“一年一节”，促进多方联动。

一年一度的“善真读书节”是薛小学生最期盼的一场读书盛宴。在9月份这4周的时间里，学科组将认真规划，让学生们在丰富的活动中分享好书，表达自己的读书收获；会组织学生聆听他人的读书故事；会邀请图书推广团队来校进行“好书推荐会”，让新书走进学生的生活；会借助“和爸爸妈妈一起读”这一方式营造家庭阅读氛围；更会努力与社区读书馆携手，开展多样读书活动……以丰富的激发学生的阅读热情，争当“书香少年”。

措施四：完善评价，成就“书香校园”。

     “大阅读场”之下的“书香少年”评价体系与评价机制的构建，将成为本学期学科组探索的重点。学科组将组织部分骨干教师，研读课标，结合学生阅读现状，关注活动的过程，从而让阅读评价真正体现学生的阅读状态，以此激发学生阅读的兴趣，培育学生的阅读素养，真正提升学生的阅读能力。
目标二：立足团队现状，依托多元平台的搭建，提升教师教学学能力。

对于教师的发展呈现出来的问题，丰实积淀，主动发展和缩小差距将是我们需要努力的，所以，新学期，学科组仍然需要在之前的基础上继续努力，具体阐述如下：
措施一：学习，让积淀丰实。

    本学期，学科组全体教师需要围绕三个关键词“深度学习”“任务驱动”“有效课堂”展开学习。新版的课标更要熟读解透。具体做到：
一向书本学，坚持“四读三用”：读课标、读专著，读杂志，读经典；利用闲暇时间个人学，利用集体备课时间教研组统一学，利用学科教研组活动时间交流学习所得。每位教师必须完成每月一页的读书摘记，每年两篇的读书心得。
    二向骨干学，做到“学以致用”：利用教研活动和集体备课的契机，完善“行思行”的学习模式，通过开放课堂，课后聊课，课堂践行的方式促进教师进行转化。学科组将组织1-2次随堂课调研的形式来关注语文老师的学习与落实情况。
    三走出去学，实现“学思并用”：争取校外学习机会，选派教师参加学习，带回珍贵经验，进行组内汇报分享（进行一次讲座，分享一份实录，呈现一个课堂三选一）。还会提供网络学习资源，要求教师参与线上学习活动；把握市区骨干教师培育站、优秀教师城乡牵手活动契机，鼓励教师主动学习，展示课堂。

通过多元学习方式，让教师们开阔视野，灵动思维，丰实积淀。本学期，学科组还将组织2次专题沙龙活动，以学促思，让教师真正学而有得。

措施二：携手，让成长主动。

    同伴携手，能使教师在与同伴共同学习中，在思维的碰撞中，成功获得对教学的深层理解。

结对青蓝：依据新进教师的现状，继续做好“青蓝结对”工作，组成有效的“一熟一新”“一熟几新”互助组，通过徒弟向师傅学习以及和师傅考核徒弟的方式，促进年轻教师的快速进步与成长。

组建成长团：本学期，学科组将重建青年教师成长团，吸纳主动发展的教师参与其中；其次，继续以骨干引领、专家指导等方式，每月开展一次学习交流活动。再次，依托市区校各级教研活动的锤炼，提升他们的学科教学素养。
措施三：关注，让差距缩小。
本学期，语文学科组期待更多的专家、骨干教师能够加盟，依托日常课堂调研的契机，帮助学科组重点关注以下两类老师：第一类，新进教师，力争通过一月一次常规普查的方式（调研课堂+检查作业），帮助他们快速融入语文教学这个大家庭。第二类，教学能力比较薄弱的老师，用专项调研的方式了解他们语文教学常规的落实情况，既诊断课堂，又促进他们不断自我提升。以此缩小教师之间的差距。

     学科组还会重点关注语文教师的教学基本功的锤炼，依托青年教师成长团组织进行二字一读一说的专项训练，着力提升教师的粉笔字、钢笔字的规范书写能力，朗读能力以及演说能力。
目标三：落实课题研究，依托研究过程的完善，建设学科教研基地。

本学期，我们的语文学科组将面临三项市区级课题的研究，这是不小的挑战。为此，“三线”并进的形式就变成教研组大课题，互助组子课题，个人微课题，确保每一位教师都有参与课题研究的机会。之外，学科组还将努力做到：
措施一：力求组本教研的实效。

所谓的组本教研，就是指各年级语文教研组内部开展的语文教学研究活动，包括集体备课，组内教研以及日常教研。

本学期，各教研组一共会开展8次集体备课活动，每一次活动确保做到“六个有”——有专题理论学习，有单元教材解读和整体架构，有重点课时研讨，有重点段落的朗读，有重要的练习设计交流，更有阶段教学的收获的分享与困惑的解答。

本学期的组内教研活动将会安排4次，内容可以是集体备课时重点课时的课堂呈现，可以是组内优秀教师的课堂展示，也可以是教研活动后续重建的课堂，还可以是常州市优质视频课的观摩学习，力求教师们能从中汲取有效的策略，用以丰实与完善自己的课堂。
    日常教研应该进一步成为了薛小语文学科组老师们的一种优秀的习惯。
措施二：夯实学科组教研的基石。

前期的探索，成功让学科组的课题研究落实到了教研课堂。本学期，我们将努力做到让课题研究向日常课堂渗透。为此，本学期的8次教研组活动，要致力做到三个必须：必须有自己的研究专题，并且成功建立了与本年段学生语文素养培养的勾连；活动必须围绕本组的研究专题开展，体现长程策划，注意前沿后续；活动之后必须有完善的活动收获体现（包括活动前的思考，磨课的过程，正式教研过程，教后反思以及重建稿，以教研微信的形式呈现）。

措施三：提升区域教研的质量。
    本学期，语文学科组依然要承办若干次城乡牵手活动，市区级骨干教师培育站活动，为提升活动质量，每一次活动必须体现“四个研”的特点，即研而有向（围绕一个主题），研而有序（体现前沿后续），研而有质（全员参与，共同碰撞），研之自觉（每一个组员自觉参与并承担相关的工作），充分再现整个研究的过程，努力分享薛小语文学科组共同研究的收获，充分体现教研组团队的凝聚力和集体荣誉感，闪亮薛小语文学科组的品牌。

（具体的活动安排待定）
