附件4
常州市新北区教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类             小学语文            

课  题  名  称  深度学习视域下，小学语文课堂中提

      升学生言说能力的实践研究
课 题 负 责 人              潘虹  陈云               

负责人所在单位    常州市新北区薛家实验小学     

开  题  时  间             2021.6.26            

常州市新北区教师发展中心

二〇二一年三月制

	开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

时间：2021年9月16日

地点：常州市新北区薛家实验小学奥园校区录播室
评议专家：周文荣、李志军、万莺燕、曹燕、郑飞
参与人员：课题组全体成员

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

（一）
课题题目 

深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研究
（二）
研究目标

1.通过对本课题的实践研究，提升学生语文言说的能力。

进一步深入对部编版小学语文教材的研究。在立足足语文要素的基础上，深入解读教材，挖掘言说要素，梳理教材言说体系，探索促进学生深度学习并提升言说能力的策略和课堂落实路径。

2.借助课题研究，提升教师把握课堂中学生言说层级的能力，明确学生语文言说能力所需具备的品质。

3.通过对课题的研究，探索学生课堂言说能力的策略，培养学生的高阶思维。
（三）
研究内容

1、我校学生目前语文言说能力现状的研究

我校语文组致力于“学生课堂言说能力”研究多年，有一定基础。所以在本课题研究前期对全校班级进行“学生语文言说能力”现状的调查研究，可以大大提升研究效率。同时通过分析，找出现状存在的问题和不足，进行分析和思考，并通过课题的实践研究解决这些问题与不足。

小学一二年级的学生在言说能力方面主要集中于语言表达，因此调查时主要采用课堂观察法，对课堂上学生举手发言情况、语言表达规范性等进行统计、分析和总结。我校中段和高段学生经历了低段教学的培养，在语言表达能力上已经有了一定的基础。因此，研究中段和高段学生的言说能力时，除采用观察法，还准备采用问卷调查法和测验法进行调查研究。

小学生语文言说能力基本品质的研究

    通过小学语文课标要求、“学生言说能力”方面的文献资料、实际课堂调研等方式，明确小学生语文言说能力需具备哪些基本品质，如：语言表达的完整性、逻辑性、创造性，应对的敏捷性，思维的深刻性、批判性等。
立足教材，提升学生言说能力策略的研究

基于学生言说能力现状的分析及学生言说能力需具备的基本品质，立足小学语文部编版教材，通过收集并学习有关深度学习视域下提升学生言说能力的案例、进行课堂实践等方式，对确实能提升学生课堂言说能力，促进学生深度学习的策略进行整理、评析、总结。

    4、小学生言说能力水平层级评价量表的研究
    设计并完善小学生言说能力水平层级评价量表，使得一线教师能更准确把握学生当前的言说能力层级，并使课堂观测学生言说能力是否提升更有效度。
（四）
研究方法

1、文献研究：了解国内外已有研究成果，为本课题的实施提供理论基础。

2、行动研究：专家引领与一线教师主动实践相结合的方式。

3、经验总结：总结深度学习、提升言说能力方面的已有经验，寻找突破。

4、调查研究：通过调研课堂的方式走近一线老师的课堂，了解学生言说能力。

5、范例研究：典型案例、教学视频的观摩、探讨、总结。

（五）
研究组织分工

组长：潘虹 全面主持并负责本课题的研究工作。

副组长：陈云 参与课题设计方案阶段报告和研究报告的撰写，论文撰写。

组员：韩玉清、郑颖  负责研究报告撰写

      徐佩 言说能力的培养、实施策略论文撰写
      董明媛、刘伟莲  负责课题及关键词文献综述合集
      赵丽倩、牟小青、张建妹、贺维娜   教研精品课例研究
（六）
研究进度

第一阶段——研讨准备阶段（2021.9—2021.12）：

为保障课题研究有组织、有计划、有措施、有成效地展开，本阶段我们精心挑选校内一批课堂实践能力较强的教师作为课题组成员，成立了一支由学科责任人及骨干教师为队伍的课题组。认真查阅文献资料，学习相关理论，规划研究路径、修订课题方案，对前期点状的内容进行反思与再深化。

第二阶段——深入研究阶段（2022.2—2022.12）：

（1）完善课题管理。建立“课题中心组-子课题实验组-实验教师”的管理体系，制定一整套制度和措施，保障课题的顺利、按时、优质完成。

（2）认真组织实施。

A.加强理论学习。除在抓好每月一次的课题组成员集体理论学习之外，要求课题组成员利用业余时间自主学习相关理论，作好学习笔记，并充分利用学校教研网络，进行互动、交流，为本课题研究积累扎实的理论基础知识。

B.加强研究课观摩评议。为使研究过程规范、科学，各项目标得到落实，我们要求课题组每位成员必须参加研究课的观摩、评议活动，分析研究课的得失。

C.挖掘课堂实践资源。每学期初确定研究目标，课题组长作为第一责任人，策划好每一次的研究“专题”，构建“价值引领——前移学习——日常实践——专项调研——评价反馈”完整研究链，体现“能前沿——重过程——抓后续——促提升”的研究品质。课题组成员根据课堂教学的实践，及时捕捉课堂生成性资源，反思整理，形成阶段性的实践经验小结。

（3）形成过程积累。

完善课题计划和目标，形成科学成熟的设计方案、推进步骤，同时结合课堂教学的具体实践，在实施计划的过程中关注积累，总结实施案例，初步形成课题研究实施中的策略、模式、评价指标等。

第三阶段——整理提升阶段（2023.2——2023.8）：

进一步完善过程积累，聚焦课堂“深度时刻”，解析学科教学育人价值的内涵及结构，按照一中心（教师发展）、三聚焦（ 目标导向、教学设计、课堂推进）和一拓展（ 课后延伸）的策略，踏实做好从抽象（广泛、深入、全面、持续的理论学习）到具体（各领域持续开展的日常研究与专题研究），再从具体到抽象的过程，探寻课堂“深度时刻生成”的路径与策略，对其进行整理、归纳，形成对课题研究的系统整理与思考，开展总结、反思、梳理工作，制定后期研究的行动计划，并召开课题研究总结会，形成系统的阶段总结研究成果。

第四阶段——总结阶段（2023.8—2023.12）：
开展评估总结，完善和优化课题成果。撰写研究报告，推广辐射研究成果。

预期研究成果

成果名称

成果形式

完成时间

阶段成果（限5项）

课题及关键词文献综述合集

资料集

2022.7

中期研究报告

研究报告

2022.12

言说能力的培养、实施策略

论文

2023.7

教研精品课例

课例

2022.7-2023.7

最终成果（限3项）

结题报告
研究报告

2024.6

深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力教学案例

图片、视频、活动展示

2024.6

深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力培养、实施策略（研究论文）

论文集

2024.6




	专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

开题报告会上，专家组听取了课题研究开题报告，审阅了课题研究的有关前期准备材料，经过认真评议，形成如下论证意见：

1. 课题选题具有研究价值。课题立足于学校实际，在推行新课改的前提下开展“深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研究”的教学实践活动，提升学生在课堂中的参与度，锻炼学生的语言表达能力，提升言说能力，促进学生表达方式和教师教学方式的转变。课题符合国家新课程改革所提倡的“以学生为课堂主体，提高学生表达能力”的总要求，对推动学校新课程改革的发展和学生有言说能力的提高具有重要意义。课题的主导思想及其研究内容具有一定的前瞻性及推广意义。

2. 课题研究目标明确。旨在通过对本课题的研究，来探究“深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研究”对提高学生言说能力的作用。通过改变传统教学模式，来打造“高效课堂”。

3. 课题研究内容具体。面向实际，有较强的实用性。建议对研究范围、研究对象做更清晰的界定，加强研究内容和研究目标的关联度，并适当细化和具体化。

4. 课题研究方法得当。如课题中的行动研究法，能保证课题研究真正服务于教学改革。建议由于在实际研究过程中可能涉及到其他的研究方法，请酌情补充并注意研究方法实施时的科学性、创新性。

5. 课题研究计划全面。首先，课题组成员结构合理，研究任务的分工较明确。其次，在研究计划中，按时间序列、班级序列进行了详细的过程设计，并对实施阶段进行了详细的论述划分。建议为保证课题研究的实施，课题组应加强“课题研究、反馈总结”的保障条件，可定期召开课题研讨会，并把课题研究和学校教研工作结合起来，列入学校的工作计划中。

专家组最后建议，课题组应进一步修改并完善开题报告，定期组织开展研讨会，合理分工，展开课题研究并定期交流研究心得与成果，还要根据时间顺序分阶段对研究过程性材料及佐证材料进行归档与整理。

专家组一致同意本课题按开题报告进行研究。

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

题目

结合专家组分析指导和组内研讨，将原题目更改为《深度学习视阈下，小学语文课堂中提升学生言说能力的实践研究》。题目的修改主要从研究对象、研究内容以及研究方法三个方面进行考虑，力求通过实践研究，分析小学生语文言说能力的现状，从中分析问题，并根据问题实际，建立策略模型，并在课堂教学中进行实践，从而提升小学生的语文言说能力。
研究内容
经专家指导，针对本课题的研究对象和研究方法，将研究内容确定为基于深度学习视角下，提升小学生的语文言说能力，因此，本课题的研究内容有所变更，主要体现在以下四个方面：首先，采用课堂观察法、问卷调查法对我校小学生语文言说能力的现状进行调研；其次，结合文献研究，分析小学语文言说能力的基本品质；然后，结合言说能力基本品质和我校实际情况，制定言说能力评价量表，并以此量表为基础进行课堂观察。结合课堂观察实际情况，通过评价量表对小学生语文言说能力进行测评；最后，集思广益，根据评价结果，制定相关提升策略，并不断改进。
研究目标
结合课题的研究内容，将本课题的研究目标确定为以下三点：首先，通过课题研究，提升小学生语文言说的能力；其次，结合学生言说能力的实际情况，制定有关言说能力的测量评价表，并不断完善评价量表，以期为后续研究者提供参考依据；最后，结合研究的实际情况，提出提升小学生语文言说能力的策略。
任务分工
根据专家指导，以及小组商讨，将原分工中以年级作为分工依据的情况，更改为按照研究内容进行分工。
                  课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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