梳理提炼凝特色，顶层设计再出发

——2021—2022学年第一学期学校特色文化建设计划
一、现状分析

（一）优势分析：

1.在挖掘“善真”文化内涵中实现文化的有机渗透与转化。上个学期，我们依托“党建引领中搭建“扬善修真”活动平台；空间重塑中优化“习善求真”校园环境；传承创新中夯实“善心真行”宣讲平台”三个载体，彰显学校文化在“成事成人”中的亮点与特色。
2. 在重视学校项目建设，不断提升研究品质，快速打造教师队伍。
依托“四有好教师”项目建设，从团队文化、平台搭建、实施路径、引领共建四个方面进行 “至善求真”好教师团队建设。依托“课堂深度时刻生成”的前瞻性项目改革实验，研究“课堂深度时刻生成”的结构要素、实施策略、实践范式来探索国家课程校本化实施的新途径，构建课堂教与学方式的新模式。
（二）存在问题：

1.需在梳理发展轨迹中凝练特色亮点。

新学期，需从第五轮学校三年主动发展规划的实施中梳理节点事件，梳理学校在在节点事件的梳理中提炼我们形成了哪些机制、制度；发展了哪些教师和项目；凝练了哪些亮点和特色。

2.需在推进特色项目中积累研究成果。

要开展日常实践：要聚焦“四有好教师”“课堂深度时刻生成”等项目，解析不同项目的育人价值、内涵及结构，按照一中心（教师发展）、三聚焦（ 目标导向、有序推进、过程扎实）和一提炼（经验成果）的策略，踏实做好从抽象（广泛、深入、全面、持续的理论学习）到具体（各领域持续开展的日常研究与专题研究），再从具体到抽象的过程，探寻项目建设的路径与策略。
要积累研究成果：要在日常研究实践中要不断总结提炼，形成有个性亮点的研究体系。要能体现“四个一”的成果序列：探究一种理念；建设一支队伍；优化一套机制；形成一批成果。

二、目标愿景
1.深度挖掘“善真”内涵，实现文化的有机渗透与深度转化；

2.提升管理品质，依托高品质项目实施，快速打造教师队伍；

3.清晰学生成长目标，架构学校课程图谱，形成系列特色课程；

4.推进学校品牌建设，努力构建具有生命活力的现代型学校，为创建常州市新优质学校奠定基础。
三、建设措施

1.在践行学校文化中立魂塑形

（1）立魂:百年薛小,满园善真
以“善真文化”为核心，践行“至善求真，适性扬才”办学理念，做好学校三年主动发展规划的启承转合，激活内动力再突破，保持内定力再出发，增强内生力再创生，创建校园新生活。

（2）内形：全面梳理，完善制度
以“新基础教育”对新型学校的理念来整体转型变革学校发展，以“立、改、废”的方式全面梳理原有制度。在传承自身发展历史的同时，结合当今时代精神与社会需求，建立新参照，确立新愿景，重构新内容，选择新路径，经历新过程，创建新形态，形成新制度。

（3）外显：展示形象，注重宣传
系统化架构：进一步梳理和重建学校标识（建筑群、标牌、校徽、标语、手册），对各大楼门厅、主题化长廊、校园空间的再设计和新功能。体现办学历史中 “临平书院”“百年校庆”“新基础教育”“薛家实验小学”等积淀事件中给予学校的文化滋养，体现文化的传承和创新。继续加强各大楼门厅、主题化长廊、校园空间的设计和使用；本部校区需加强改扩建中的规划设计与现场论证，力求两个校区一脉相承，着力打造“院墙室廊角”环境文化，不断丰富 “善真”内涵。
全方位宣传：成立宣传小组，依托平面媒体、网络平台进行学校形象的报道宣传。

多层面展示：梳理提炼，凸显学校办学主张，加强经验、机制的梳理，在市区层面积极呈现学校的新发展、新举措、新亮点；

2.在总结提炼中彰显特色
从第五轮学校三年主动发展规划的实施中梳理节点事件，梳理学校在“管理与领导团队领域”“教师与课程发展领域”“班主任与学生工作领域”“后勤与服务保障领域”等方面来开展了哪些工作，取得了哪些进步。在节点事件的梳理中提炼我们形成了哪些机制、制度；发展了哪些教师和项目；凝练了哪些亮点和特色。以典型的“人”和“事”体现“善真”学校文化关照下的成事成人发展轨迹。

期待在学校三年主动发展规划汇报展评中形成学校亮点，凝聚学校特色，辐射办学成果。形成物化的三年规划成果集、制作宣传片，在传承和创新体现学校的整体变革。
3.在顶层设计中重视品牌建设
依托新一轮学校三年规划，在顶层设计中传承创新，在彰显办学主张中充分激活文化的力量；在师生的价值观、思维方式和行为方式中充分体现学校的核心文化；勇于变革实践，让环境资源、课程资源、活动资源、人力资源等深化、活化，使其成为浑然一体、蔚然成风的精神存在；勤于提炼总结，在日常实践和集群合作中梳理、提炼，形成系列成果，彰显薛小特色文化。
（1）塑“诚善养真，悦纳共进”教师形象
依托“四有好教师”项目建设，从团队文化、平台搭建、实施路径、引领共建四个方面进行 “至善求真”好教师团队建设。

建设团队文化：将有共同的理想追求；有扎实的行动知识；有综合的角色素养作为团队的文化认同基础。以“四有”好教师团队建设来进一步彰显“至善求真，悦纳共进”的团队文化。
搭建育人平台：能聚焦“教师职业理想”，构筑愿景，引发心动；要开展“薛小讲坛”系列活动，实现价值，焕发情动；能依托“教师成长营”，按需结对，研发能动；要通过让骨干教师 “压担子”，为潜力教师“搭台子”，给青年教师“铺路子”，梯队分层，激发主动；能将“四有好教师”与党建工作有机融合，开展师德建设，勃发律动。
扎实行动路径：尝试推行以“四有”好教师创建为导向的“一团两室”项目管理，落实发布项目——自主申报——评审立项——推进实施——考核评价“五步骤”，提升团队文化建设的执行力。清晰“四有”好教师的行为标准，要从“我认为自己要怎样做”转变为“我的团队应该怎么做”，站在设计者的角度去规划团队如何去做“正确的事”，如何把“事情做好”。
（2）建“立善达真，求精求美”课程品牌

在“善真”特色文化的关照下，要形成核心素养的校本化解读，建构独特的“课程图谱”，通过课程群的建设，以课程的集群合作促进学校特色文化的深化互补与拓展。能构建一种特色课程研究机制，提炼一个特色课程实施策略，研制一套特色校本教材。期望达成以下要求（1）学校课程图谱整体建构：要体现学校办学理念及育人目标；（2）国家课程校本化实施：能编制各学科课程纲要，梳理各学科核心素养，寻求学科价值追求的校本化表达；（3）校本课程特色化实施：能形成“三精课程群”系列成果；（4）特色课程重点推进：要在食育课程基地建设中富有成效。
（3）显“习善求真、启智创新”深度课堂
依托“课堂深度时刻生成”的前瞻性项目改革实验，研究“课堂深度时刻生成”的结构要素、实施策略、实践范式、教学评价，来探索国家课程校本化实施的新途径，构建课堂教与学方式的新模式，形成学生高阶思维培养的新策略，不断提升教师研究创新能力，促进学科核心素养在课堂落地，从而变革课堂实践，凸显国家课程校本化实施的新亮点。
探究教育理念：能通过研究课堂“深度时刻”的结构要素、实施策略、实践范式、教学评价，来探索国家课程校本化实施的新途径，来构建课堂教与学方式的新模式，形成学生高阶思维培养的新策略。
成立研究团队：要建立一支结构层次清晰，能创造性地实施好前瞻性项目的师资队伍。通过中心组——学科组——微团队的组合形式，做到学校大部分教师参加该项目，并能创造性开展实践，形成一批对项目实施具有一定研究能力的骨干教师群。下学期将率先从语文、数学、英语、科学这几门学科开展实验研究，在此基础上再逐渐向全学科覆盖。

开展日常实践：能聚焦“课堂深度时刻生成”，解析不同学科教学育人价值的内涵及结构，按照一中心（教师发展）、三聚焦（ 目标导向、教学设计、课堂推进）和一拓展（ 课后延伸）的策略，踏实做好从抽象（广泛、深入、全面、持续的理论学习）到具体（各领域持续开展的日常研究与专题研究），再从具体到抽象的过程，探寻“课堂深度时刻生成”的路径与策略。实验学科拟定好研究方案，招募好研究团队，每学期初确定研究目标，项目组长作为第一责任人，策划好每一次的研究“专题”，构建“价值引领——前移学习——日常实践——专项调研——评价反馈”完整研究链，体现“能前沿——重过程——抓后续——促提升”的研究品质。
积累研究成果：能在日常研究实践中不断总结提炼，形成有学科个性的研究体系。以总结报告、图片视频、研究论文、统计数据、实践创新专著案例集等形式凸显阶段成果。

（4）育“上善明真，慧学乐长”学生品格
依托“品格提升工程”，努力进行学校育人场景的整体建构，以全面落实立德树人为根本任务，以学生品格锤炼与核心素养的全面养成为重要目标，以场景育人资源开发与空间打造，来彰显儿童在该项目建设中的主体地位，促进学生向善、求真品格的养成，为孩子未来走向美好生活奠定基础。
建设好物型空间：能利用门厅广场、庭院景观、主题长廊、创客中心、图书馆等物型空间，以学生体验成长为目标，把孩子的学习空间打造成一座立体式的体验中心。
开发好育人场景：能全面开发融合学校周边特有的社会资源和自然资源，构筑“校内为主，校外为辅”的体验空间网络。借力全校四千多名孩子的家庭资源，借助“家长学校”的建设，让每一个家庭蕴含着的丰富的品格养成教育资源助力于该项目的建设。
设计好学习活动：将校内校外丰富的资源是作为学生课内课外学习与体验的宝贵财富。学校充分选择其中的优秀资源，设计出适合学生真实参与、沉浸其中的体验活动，以此培育学生的专注投入、勤于动手、崇尚美好、追求真知、善于创造的品格。
构建好活动范式：要融通学校、家庭、社会三大场景，通过探索实践自育式、融入式、渗透式三大活动范式，系统推进，协同共育，锤炼学生品格，实现向善、求真品格的自我养成。
 探索好评价体系：在实施品格提升项目的过程中，我们重视学生在活动中的表现，把评价的“重心”由关注“结果”转向关注“过程”，通过关注“过程”促进“结果”的提升。我们从场景开发选择的适切性、场景活动设计的有效性、学生活动目标的达成性这三个纬度开展综合性的评价。
