薛家中心小学2019-2020学年第一学期综合学科工作计划

薛家中心小学  顾海燕

一、学科建设现状

（一）人员组成状况
音乐组11人，在编7人，区聘2人，代课2人。本学期新上岗4人。

美术组13人，在编7人，区聘1人，代课5人。本学期新上岗3人。

体育组17人，在编7人，区聘3人，代课7人。本学期新上岗4人。

科学组8人，在编4人，代课4人。本学期新上岗2人。

信息组3人，在编3人。

综合学科组合计52人，在编28人，占53.8%；区聘6人，占11.5%；代课18人，占34.6%。本学期新上岗老师11人，占21.2%。 

音乐五级梯队成员1人，美术2人，体育1人，科学1人，信息2人，合计7人，以在编老师为基数，占比25%，以全部综合学科老师为基数，占比13.5%

2、学科建设优势与不足

优势：

（1）课堂教学行为整体规范，教学研讨活动定时开展。
（2）对整套教材的内容、知识点有完整梳理，教学依据明晰。

（3）社团活动模式成熟，成效明显。
 （4）各学科形成了特色鲜明的校园主题活动。

不足：

骨干老师数量较少传帮带的任务较重。

日常教学设计不够精细，部分教师课前准备不足，影响课堂教学质量。

对于课后反思不够重视，教学重建效果不明显。

教科研意识不强，论文的数量与质量均需提高。

二、指导思想

综合学科教学是学校的重要工作，是学生整体素质的重要组成部分。根据综合学科课程实施的要求，从实际出发，进一步加强课程意识，增强社会责任感，培养学生的创新精神和实践能力。同时加强师资队伍的建设，提高教师自身的专业知识和业务能力，与时俱进。
三、工作目标

1、搭建平台，让各层次教师均有成长。

2、树立科学的发展观，提升学生的学科素养。

3、社团活动蓬勃发展，主题节活动在传承中创新。

三、工作措施

（一）搭建平台，让各层次教师均有成长。

教师队伍是学校发展的关键力量，培养一支学风浓、教风正、身心健、业务精、有思想、有智慧的教师队伍工作的重点。

提高师德修养，规范教师行为。坚持集体学习与自主学习相结合，引导教师爱岗敬业、教书育人。发现典型，树立榜样，弘扬正气，形成“学高为师、身正为范”的良好风尚。

注重学习培训，继续开展好青蓝结对活动。加强校本培训的针对性和实效性，结合学校特色，教师需求，设计、安排培训内容。有外出学习的机会学校会尽量安排。使教师不断提高履行岗位职责的能力，更好地适应实施素质教育和学校发展的需要。充分发挥骨干教师的示范辐射作，继续开展好青蓝结对活动，让新进教师与刚工作几年的教师尽快成长。

3、加强教研活动，提升教师教学能力。各教研组长开学前制定好教研组工作计划，明确教研组活动要求，强化教研组在教师专业发展中的功能。通过经验反思、行动研究、案例分析、同伴互动等形式，帮助教师认识、解决课堂教学中存在的问题。综合学科大组教研活动没有一次，以学科为单位的备课组活动每周一次。通过教研组的互动交流活动，增强教师的课程意识，提高教师用好教材的能力。  

鼓励教师针对自己的教学实际发现问题，研究问题，解决问题，通过课题研究，提高科研意识和科研能力。每学期40周岁以下的老师必须要求有一篇论文获奖或发表。

4.聚焦课堂教学，提高教学质量。规范教师日常教学行为，着力关注教师教学过程的目标设定、课堂教学的设计能力、课堂教学驾驭能力的提高，通过随堂课、研究课、评优课等促进教师的课堂教学和教学质量的提高。学期中严格按照计划进行教学，不随意更改教学内容，扎实上好每一节课。内容需上全，在上全的基础上可以进行适当拓展。备课组活动时统一教案，教师在这基础上进行适合本班学生的活动修改，及时做好反思，上出更高质量的重建课。

（二）树立科学的发展观，提升学生的学科素养。
1、重视学生学习品质的培养，为学生终身发展负责。

良好的学习品质包括学习的兴趣、学习的方式、方法、学习的习惯等，良好的学习品质是成功的一半，它对学生的全方位发展是终身受益的。在提高学生知识技能的过程中，同时教会学生学习的方法，培养学习的兴趣和良好的学习习惯，使学生学会学习，为终身学习和发展打下良好的基础。

2、使用科学的学生评价体系
评价不只关注结果评价，要重视过程评价。这样可以提高学生的积极性，有利于学生的健康持续的发展。综合学科已形成一套完整的学生学习评价体系，关注学生学习的过程，以关注“过程”促“结果” 提高。用发展的动态的眼光全面评价，同时实行多元化互动式评价方法，教师、学生自己及学生同伴都是评价的主体，本学期要一如既往使用好科学的评价模板，促使学生全面健康和谐的发展，挖掘出学生发展的潜力。
（三）社团活动蓬勃发展，主题节活动在传承中创新

1、期初确定好社团活动的内容与辅导老师，第一周选人，告知家长，第二周正式活动。

本学期拟开展的社团活动有科技类、艺术类、体育类。

科技类包含：国际数棋、编程、电脑绘画、乐创挑战项目、电子工程师、3D打印。

艺术类包含：合唱、舞蹈、课本剧、器乐、绘画、手工等。

体育类包含：田径、排球、足球、武术等

社团活动时间
没有比赛任务的社团训练时间放在周三下午夕会课后一小时。有比赛任务的早晚都需训练，如排球、田径等。
社团辅导老师

原则上每位四十周岁以下专职老师均需带社团，四十周岁以上的老师根据项目需要安排。

（二）学科主题节活动

本学期需开展的校园主题节活动有：校园科技节、冬季运动会。

校园科技节放在十月份，冬季运动会放在十一月底或者十二月份。
这两项均属于学校大型活动，科技节主要由科学信息组老师筹备，九月份出方案。冬季运动会由体育组老师筹备，十月份出方案。开展活动时要让学生在活动中身体、思想、意志、审美、创新、协作、情感等方面均能有收获，充分发挥育人价值。
