升旗仪式4.11
——花开疫散，迎你归来
敬爱的老师，亲爱的同学们：
[bookmark: _GoBack]大家上午好！
升旗仪式现在开始！ 全体立正！出旗！升国旗，唱国歌，行注目礼！
礼毕！
担任本周升旗仪式的班级是七（5）班。
七五班共有48名学生，四十八张来自内心的笑脸，热情洋溢，绮丽的季节里盛开出灿烂与光华。四十一声来自心灵的呼喊，充满力度，恬淡的天空中可与雷声媲美。我们以年华作笔，以汗水为墨，从一张又一张白纸上挥洒出红橙黄绿蓝靛紫，也许我们不是最好，但我们力求更好，这是我们这个班级雄壮的宣言。      
今天的国旗下发言的三位同学分别是：
柳傲洁，七五班数学课代表，乐观开朗，积极向上，学习努力，曾获得吕墅中学“勤诚学子”。
谢怡萱，七五班语文课代表，勤学好问，乐于助人，积极向上，获得“三好学生”“守纪标兵”等荣誉称号。
蔡睿东，阳光向上，积极奋进，勤奋好学，获得“吕墅中学三好学生”，区级魔方特等奖，市级魔方二等奖等荣誉。
附发言稿：                           
清风抚杨柳，和气带春回。4月7日，我们终于迎来了初中学生的返校!经历了漫长的三周，许多同学盼望回到校园，回归正常。这个史无前例的假期，让我们感触良多。
我采访一下七5班的蔡睿东同学，蔡同学，你好，能用一个词谈一谈疫情期间居家生活的感触么？
大家好，我是七五班的蔡睿东。我觉得“安全”一词是我最大的感触。
常州面临疫情，我们第一时间居家隔离，停课不停学，老师们每天辛苦备课，我们也在家努力学习，丝毫没有因为疫情的到来而落下学习。所以，学习上我感受到了保护和关怀，所以我觉得安全。
社区迅速组织核酸检测，然后开展了两轮六天的核酸检测，为我们安全提供了保障，在封控区、管控区，他们还为居民们购置水果蔬菜，对小区楼道进行消杀等。还有社区保安，每天站岗，视察居民的出入情况，仔细检查他们的场所码。
在精神上，群里的人们互相转发正能量视频，让居家的我对新冠病毒有了更准确的了解，还有我们七五班的任课老师在群里面的鼓励支持的言语，精神上有了安慰和依靠。
正是有了这些物质上的、精神上的鼓励，让我在肆虐的疫情之下，依然安全如一。
那么谢怡萱同学，你的感悟是什么？
我也是一个词，那就是致敬。
从一个本该合家欢乐的春节开始直到现在,中华大地上一直出现着一群不速之客——新冠病毒。他们疯狂的肆虐着华夏民族，在人心慌慌的时候，在每个人都避而远之的时候，有一群人冲到了一线与病毒战斗,成了一道亮丽的风景线。
他们是医院的医护人员，他们执行一次任务就要十几个小时，期间不能吃东西，也不能喝水，更不能上厕所，他们穿着厚重的防护服,带着护目镜，戴着口罩，一直工作,因为长时间的工作，他们的脸上都已被各种防护衣物压出印子,可他们依旧不停歇,奋战在一线，他们就是最美的逆行者。
不仅是医务工作者，就连我们身边也有一群可敬的逆行者——志愿者。在疫情席卷常州之际,政府迅速做出反应。第一天管控时，下午5点临时通知进行第一轮核酸，疫情的突然降临,使我们有些措手不及，由于临时通知，那时暂未开放多个采样点。当我们晚上8点去排队时，还有满操场的人。一直排到10点才做完，可那些志愿者们却依旧坚守在自己的岗位，在凛冽的寒风中时刻维持队伍的秩序，督促人们戴好口罩间隔1米。直到所有人做完已是凌晨。他们放弃自己的休息时间，与医护人员协同作战，共同守护着我们的安全。
他们与死神争分夺秒拯救病人，他们对抗病毒，防止疫情扩散，他们维护人们的正常生活，他们就是最美的逆行者，我要向他们致敬！
感谢两位同学的发言，这次疫情，让我明白了“正常”是多么的普通，却又是多么的珍贵，因为他包含了无数不平凡的人的无私付出和默默坚守。才迎来了我们的顺利返校。
但返校不表示停止“抗疫”，恰恰相反，我们需要更好的守护这来之不易的幸福。 我们需要这样做：
 大家好，我是七五班的柳傲洁。我认为疫情不结束，防疫不停止。我们应该多到以下几点：   
1.不与同学成堆聚集在一起嬉戏打闹，下课尽量待在座位上；
2.勤洗手，做好卫生工作，接触后及时流动水洗手，75%酒精手消毒；
3.多开窗通风；
4.正确配戴口罩；
5.在校期间每天需测量体温，对返校后出现发热或有疑似症状的要及时上报给了班主任；
6.保持教室内干净整洁，垃圾要及时倒掉，保持个人宿舍内卫生，开窗通风，及时清理垃圾，对宿舍内进行消毒剂消毒，定期晾晒被褥，养成良好个人卫生习惯，个人用品不交叉使用。禁止宿舍之间相互交流、聚集，避免接触其他人员。
7.规律作息，保证充足睡眠，进食高蛋白食物，坚持体育锻炼，提高身体免疫力。
8.尽量两点一线，不外出，不聚集，尽量避免直接接触公共设施。
感谢七五班同学的分享，同学们、家长们，抗击疫情，我们有共同的责任，期盼春天，我们有共同的希望。校园的迎春花儿已经开了!吕墅中学正敞开怀抱，等待拥抱归来的你们!让我们共同期待疫情早日结束，相约新学期一起追梦和圆梦。本次升旗仪式到此结束，请各班有序退场！
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