《双减背景下，有效练习提升学生学科关键能力的研究》
开题报告
—常州市新北区孟河中心小学   刘慧媛
一、课题研究背景
 伴随我国教育教学的改革，教学标准和要求亦在持续更迭，以素质教育理念为核心的教学，更加注重质量和效果，在此趋势下“双减”政策顺势而生，为基础教育的创新发展给予的新的指示和引导。作业作为学科教育的关键部分，理应顺应“双减”政策的要求，特别是小学阶段学生正值形成良好习惯和能力的关键期，故要围绕减负增效这一目标来开展教学和设计作业。基于此，对“双减”背景下有效练习对学生学科关键能力展开了探究，并提出了相关建议与策略，旨在于能够减轻学生压力，提高教学效率，促学生综合发展。 
在小学数学的学习中，学科关键能力的形成尤为重要，同时，数学学科关键能力中又以数运算能力最为基础。好比在建房子时，若是根基不稳则无法继续造房子；在数学上，若是数运算不过关，再继续深入学习的成绩将大打折扣。在学生进入小学之前，对数有了一些的认识，但更多的是知其然不知其所以然。因此，我们教师就要努力的解决这一问题，在后面的正文中我将就有效练习如何提升学生数运算能力这一问题为抓点进行叙述。让学生学会正确方法的同时数运算的能力有所提高，让学生有更好的自我发展。
二、课题研究的目的与意义
     在“双减”的背景下，如何提升学生的学科关键能力这一核心问题，一线老师们一直在探索、在尝试。除去新授以外，练习是必不可少的一个环节。因此，本着“双减”减负增效的原则，利用有效练习来提升学科关键能力就显得尤为重要。
三、课题核心概念的界定
1、“双减”政策
指要有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。
2、 学科能力
是指中小学生在各门课程学习过程中表现出来的比较稳定的心理特征和行为特征，往往体现为内隐的学科思维过程和外显的学科行为反应，具体来说包括一般学科能力和关键学科能力两部分。一般学科能力是指学生在各门学科课程学习中形成的、具有跨学科性和各学科共享特征的学科基本能力。
3、 学科关键能力
是学科能力的有机构成部分之一。与一般学科能 力不同,学科关键能力是指学生在学科课程的学习过程中形成的具有典型的学科特性、 与特定的学科素养相关联的特殊学科能力;学科关键能力具有基础性(本元)、主干性 (支柱)和发展性(后劲)等特点。”
四、课题研究的目标与内容
1、研究目标
（1） 、了解双减政策下，有效练习设计的现状
（2） 、归纳出提高学科关键能力的方法和策略
（三）、提炼出学科关键能力提高的评价细则
2、研究内容
（1） 、小学低年级有效练习设计现状的调查研究
（2） 、尊重学生差异，实施分层管理的策略研究
（3） 、合理布置复习作业，强化教学效果的方法研究
（4） 、避免题海策略，丰富作业形式的体系研究
（5） 、注重作业评价，培养学习兴趣的评价研究

5、 研究方法
【文献研究法】
通过搜集、鉴别、整理文献，并通过对文献的研究形成对事实的科学认识的方法
【调查研究法】
在研究开始前，对教师课堂教学有效性通过问卷进行前期调查，采用谈话，问卷了解学生学习的有效性。在调查过程中实施过程调查。后期进行效果调查，实地检测等形式，了解学生现有状况及教师反馈的信息，以便对方案的实施提供依据并进行动态调整。
【经验总结法】
重视资料积累，对研究活动中取得的经验、体会及时进行总结归纳，探索有效措施，总结得失，促进提升学科关键能力的方法。
【个案研究法】
围绕典型对个体老师、学生或者班级开展研究，以寻求有效地提升学科关键能力的策略
【行动研究法】
在研究过程中，结合理论，在实际教学中采用多种策略和教学手段，尝试改进有效设计的已有模式，运用多种策略提高学生的学科关键能力，检测并记录提高关键能力方法对学生学习积极性、教师教学有效性的积极影响。

六、研究进度
具体分为以下三个阶段：
第一阶段：准备阶段【2022年3月——2022年4月】
确定研究方案，促进课题研究工作的稳步开展。进行理论学习，翻阅相关文献资料，在双减政策下对有效设计的练习有一定的认识。
第二阶段：实施阶段【2022年5月――2023年2月】
（1）借助调查问卷、单独访谈以及随堂听课的方式，调查分析课堂教学中练习设计不到位的教师层面原因和学生层面原因，结合相关理论学习进行成因剖析；
（2）通过讲座学习、小组讨论，促进小学数学教学中教师教学思维的转变，并跟踪教师注重教学方法对课堂教学的影响；
（3）探讨提高学科关键能力的方法策略，通过相关教师进行实施，并跟踪分析有效练习的实施对教学质量的提升对学生学习习惯和学习热情的转变情况。将实践经验与理论学习相结合，及时修正方案。
[bookmark: _GoBack]第三阶段：总结阶段【2023年3月――2023年4月】
（1）整理研究过程中的材料进行分析、总结；
（2）撰写研究论文，并投稿；
（3）撰写研究报告、结题论文。

七、预期成果
一、调查问卷及结果分析报告一份
二、撰写《基于深度学习的小学数学教学的策略研究》课题研究报告
三、撰写并发表相关研究论文若干
