薛家实验小学美术学科评价方案

一、指导思想：

实施美术学科学生学业评价是基础教育课程改革的一项重要内容，是全面反映小学生科学发展状况的重要举措。评价要遵循导向性、公平性、发展性和可操作性原则，内容要全面、客观，程序要科学、规范，关注学生的全面协调发展，关注学生的特长和潜能。评价应以学生的实际表现为依据，采取多样化的评价方法，力求全面反映学生的综合素质状况，使评价过程成为促进学生、老师及学校进步与发展的过程。

（一）促进学生的成长
    通过行之有效的美术学科评价，促进学生对美术的学习兴趣，保护学生的个性。完成美术的教学目标（新课程标准下对美术课程的价值的体现：⑴陶冶学生的情操，提高审美能力。⑵引导学生参与文化的传承和交流。⑶发展学生的感知能力和形象思维能力。⑷形成学生的创新精神和技术意识。⑸促进学生的个性形成和全面发展。）

（二）促进教师的成长
    通过检测，促进教师的专业成长，查漏补缺，及时发现教学中的问题，及时解决教学中的问题。

二、评价形式：
    评价仅仅是个手段，我们更多关注的还是教育的全过程。所以，考查学生就一定要多元化，既要有过程评价也要有终结性评价。不能靠一张画或一次活动来简单的评价学生，也不能笼统的给一个等级或是考一张试卷。应着重从以下几方面进行学生的质量评价。教师要对学生的可持续发展有所掌控，学生自己也对自己的美术成长有一个纵向的比较。

三、评价项目：

 美术成绩包括：

（1） 、平时成绩 （平时作业、长程作业、美化卫生、美化形象、习惯素养）

 （2）、期末考查 （绘画、理论）

四、考核方法：

1．平时成绩评价：每个班设立小组长，组长进行平时成绩的各项登记，教师做最后统计工作。（见附表一）

2．期末考查和评价：将绘画、理论与平时成绩整合，形成新北区中小学美术学科学业水平评价表。（见附表二）

五、具体操作方法：

根据新北区的中小学美术学科学业水平评价表，我们结合我们学生的特点，设置了平时成绩记载表。平时成绩记在表里的“平时作业、长程作业、美化卫生、美化形象、习惯素养”这几项的记录和最后的期末检测以及平时的参展参赛都直接关系到最后学业水平评价表里的得分。

平时作业（30）：作业得优以上的，平时记载表加☆，得到10颗☆以上的，最后学业水平评价表里的平时作业为30。如不满，相应减少，具体根据美术作业而定。

长程作业（10）：教师布置的长程作业完成的，平时记载表加☆。教师根据作业完成的质量进行最后学业水平评价表的里的分数评定。完成基本任务长程作业为5。作业质量突出为10。
自我美化表现（5）=美化卫生+美化形象：每节课的卫生情况良好和个人形象整洁，包括服饰搭配上善于运用色彩搭配等，都可以加☆。10颗以上的，最后学业水平评价表里的自我美化表现为5.如不满，相应减少，具体根据平时表现而定。

创作准备与表现（10）课堂上的工具准备，以及倾听习惯、绘画习惯等，都是一个人的习惯素养，表现的较好的加☆。10颗以上的，最后学业水平评价表里的创作准备与表现为10.如不满，相应减少，具体根据平时表现而定。

期末作品（20）和基本理论（10）：根据每个年级出相应的美术检测题，分绘画和理论两大类。最后卷子上的绘画分数乘20％，理论分数乘10％。

个人特长（10）：绘画表现或手工表现突出的，都可以加10。

参展参赛（5）：凡是参与校内校外绘画比赛或作品在校内展板黑板报展出的都可以鼓励表扬加5。

六、教师自我总结：

   每学期检测后教师都要进行教学总结，以更好的进行下一学期的教学。对学期末检测的情况，教师进行质量分析，填写质量分析表，总结平时教学优点和平时教学不足及今后改进措施。与同学们共同进步。（见附表三）

    课堂是学生的课堂，学生是学习的主体，我们一切的目标，都是为了促进学生的发展，激发学生的学习兴趣。因此我们注重的也是评价的过程而不是它的结果。多元的评价形式，就是为了更好的展现，每一个学生的个性，评价结果一定体现过程性，客观反映学生在本学科的成长。
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	说明：每次作业优以上的 平时作业加☆ 

每次长程作业认真完成的加☆

每节课美化（卫生）良好的加☆

每节课美化（形象）良好的加☆

每次活动习惯素养良好的加☆


附表1                   美术平时综合表现记载表

 班级：            组长姓名：
    附表2
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附表3

薛家中心小学20   —20    学年第   学期

综合学科期末调研质量分析

学科名称：  美术    任课教师：         所教班级：

测试形式： 笔试               平均分：

平时教学优点：

平时教学不足：

今后改进措施：

