深度教学
深度学习的缺失在当下中小学课堂已是不争的事实。深度学习的发生离不开教学的组织与引导。2007年始，华中师范大学郭元祥教授带领团队实施“深度教学”课堂教学改革实验，旨在克服教学过程中表面、表层、表演的局限，引导学生深层、深刻、深度学习。经历从理念到实践的一整套思维方式和行为模式的转化，该深度教学实验促进深度学习真实发生。为此，本刊就当下深度学习面临的问题，深度学习应当从怎样的知识观来认识和理解，以及深度教学如何促进深度学习等问题专访郭元祥教授。

  深度教学走向实践，必须直面课堂变革的技术主义取向 

《今日教育》：您从2007年带领团队实施“深度教学”课堂教学改革实验，目前已有湖北、江苏、广东、湖南等地近30所中小学加入实验学校联盟。您认为开展深度教学应当直面的问题是什么？

郭元祥：深度教学是当前课堂教学改革的焦点，也是难点。为什么？近十年来，中小学课堂教学改革研究十分活跃，各种教学模式、课堂策略和技术层出不穷，但大多的教学模式和课堂教学改革策略停留于师生教学程序简单翻转和师生教学时间粗暴分配的层次上。所谓“有效”也仅仅是对书本知识占有和解题能力的有效训练，学生的变化充其量仅仅是知识量的改变，这种所谓的课堂教学改革本质上是技术主义取向的。中小学课堂缺乏深度教学，已是不争的事实。因此，“深度教学”实验旨在克服当前教学过程中表面、表层、表演的局限，引导学生深层、深刻、深度学习。
《今日教育》：当前学术界对深度学习的界定基本一致，即指主动的、探究式的、理解性的学习，要求学习者主动地建构知识意义、将知识转化为技能并迁移应用到真实情景中来解决复杂问题，进而促进学习者元认识能力、问题解决能力、批判性思维、创造性思维等高阶能力的发展。您认为教师应该怎样理解深度学习的概念？

郭元祥：深度学习是一种与浅层学习相对应的学习方式，它本质是为学生发展服务的。学生究竟需要经历哪些基本的学习方式，这是开展深度学习前要思考的问题。特定的学习方式总是与特定的知识类型和学习目标相关联的。以安德森（Anderson,L.W.）在教育目标分类学修订版中所划分的知识类型来看，基本学习方式其实是比较明确的。即事实性知识、概念性知识、程序性知识、元认知知识，与之对应的学习方式是接受与记忆、理解与探究、操作与体验、反思与感悟等。无论是哪种学习方式，只要能引起学生在认知、情感、技能等方面发生系统的变化，学科核心素养和关键能力得到整体提升，就能称之为深度学习。这也是我们倡导发展性教学引发学生深度学习的宗旨，即不以学生占有了多少书本知识、会做多少道题目为根本目的，而是追求知识习得后学生的学科能力、学科思想、学科经验以及核心素质得到改变，产生积极的学习方式改变、价值观念改变、行为方式乃至整个生活方式的改变。

“深度教学”如何真实发生

   教育学立场下的知识观：作为“精神种子”的知识

《今日教育》：深度教学和深度学习都离不开知识这一核心载体，并且要促进知识向核心素养转化。在您看来，“深度教学”需要什么样的知识观和学习观？
郭元祥：我是基于新的知识观和学习观提出“深度教学”的，“深度教学”是对知识的追问、对学习的追问以及对当下课堂教学乱象的反思提出的。我认为只有教学建立在“充分的知识广度”“充分的知识深度”和“充分的知识关联度”基础上，才能让学生真正获得知识的发展价值。

我曾写过一篇文章《知识之后是什么》，“知识之后（beyond knowledge）”是指对符号知识的超越和追问，是对知识所隐含的思想、意义、思维方式的深层追问。教育在对待知识和处理知识的问题上，超越对知识的符号占有，获得符号所隐含的全部意义，才能让学生获得人类认识史上文化地标的全部价值，否则只能导致唯一的结果：思想荒芜和文化沙漠。

知识是一粒有待发育的“精神种子”。学生学习知识的过程从根本上说是知识作为“精神种子” 发育成为个体的思想、智慧和美德的过程。知识学习的过程不仅仅是通过前人的认识成果来认识世界，更是反求诸己，检视并回应自我，倾听自我内心的声音，观照自我内心世界，建立处世哲学、思维方式和方法论的过程。以知识为话题和中介的师生对话与交往、理解与探究、体验和反思，其实是知识作为“精神种子”在学生身上展开精神发育过程的土壤。

知识作为“精神种子”，其本质是思想的种子、文化的种子、意识和观念的种子。从学习过程的角度说，学科思想是一系列学科信息，输入人的大脑后，经历包括采集、整理、汇总、分析、判断等细节得出一个成型结论的复杂过程，形成的一种可以用来指导人的行为的认识体系。从理论上来看，学科思想的形成离不开学科知识。学生学习学科知识的同时，伴随着形成了关于认识学科研究对象的学科思想。但是，知识和学科思想之间的关系不是线性的，也就是说，并非知识学得越多，获得的学科思想就会越多。
转识成知、转知成智，化知识为美德。通过知识教学，学生究竟获得了知识的什么，知识转化成了哪些终身必备的素养和品质，这些的确值得深思。没有对知识的深度处理和深处学习，学生获得的就仅仅是符号，学生学习的层次和境界就十分的狭隘和低下。我们中小学生在课堂上对知识的学习根本没有达到生命学习、科学学习、技术学习、社会学习和文化学习的层次，停留在解题的低学习层次上。所以我说，深度教学要提升学生学习的境界，丰富学生学习的层次。要从学习符号、学习解题，真正走向学习思想、学习思考，直至自我的文化觉醒。差的教学是教符号、教知识、教解题，卓越的教学是教思想、教思考、教文化。没有必要的深度教学和深度学习，这怎么可能达成？

“U型学习”：让学生获得对知识的意义增值

《今日教育》：您在“深度教学”中提出了“U型学习”的概念，它与深度学习有何关系？

郭元祥：“U型学习”是我对美国著名教育家杜威的经验教学过程理念的概括。从书本知识到个人知识，学生究竟经历了一个怎样的过程？杜威认为：书本知识具有不可教性，不能直接进行传授，而需要让学习者经历一个复杂的过程，即知识的学习需要经过还原与下沉、体验与探究、反思与上浮的过程。这一学习过程恰似一个“U型”。学生首先要将书本知识还原，还原为“儿童有效率的习惯”，还原为“经验”，还原的过程即知识的“下沉”过程。“下沉”环节是对知识进行表征化、表象化和具象化的过程。“U型”的底部是学生对知识进行“自我加工”的过程。第三个环节是“上浮”，即反思性思维的过程。经过反思性思维，将经过“自我加工”的书本知识进行个人意义的升华和表达，书本知识才真正变成学生自己理解的东西，即所谓“个人知识”，是对书本知识的个人化理解、自我建构并获得知识的意义增值。“U型学习”更完整地引导学生经历丰富的认知过程、情感过程，以及将知识个性化和社会化过程，更注重学生的多样化学习投入，更重要的是，“U型学习”通过引导学生深度的理解、体验、对话、探究和反思性思维，获得对知识的意义增值，而不是对符号的简单占有。

“深度教学”促进深度学习的三个内在标准

《今日教育》：课堂教学需要遵循什么样的标准，才能说它达到了促进“深度学习”的要求？

郭元祥：深化课堂教学改革必须追求教学的发展性，这充分体现在学习的意义感标准、学习的自我感标准、学习的效能感标准三个内在标准。

一是学习的意义感标准。人是一种意义的存在，“人与事物之间，是通过意义而发生联系的”。学习的意义感是学生对学习内容、学习过程和学习活动方式在价值识别、价值评判和价值确认的基础上产生的一种积极的意义体悟和意识过程。当下的课堂教学大多沉溺于形式上的变化而追求应试的功利目的，而缺失了对学生学习意义感的促进，即丧失了对学生终身发展的意义性的促进。课堂教学要引起学生对为什么要学习那些内容，学习那些内容有何价值，以及怎样学习那些内容等问题形成正确的意义理解和价值确认。学习意义感是衡量课堂教学优劣好坏的根本价值标准，也是起点标准。建立学生对学习内容、学习过程和学习活动的意义感，引导学生理解和把握知识背后隐含的学科思想、学科方法及实践价值与人生意义，是实现知识学习发展性价值的根本要求。

二是学习的自我感标准。通俗地说，自我感就是人能够真正地认识自我、找到自我、觉醒自我并提升自我。诚如苏格拉底所说的，人是在不断地“认识你自己”的过程中得以成熟和发展的。学习的自我感，是指学生在学习过程中随着对知识理解的加深而产生的自我认知、自我觉醒和自我觉悟等自我成长体验。学习的自我感强调教学活动不能仅仅把知识作为对象和目的来看待，而应该把学生的自我成长作为对象和目的，教学需要建立起知识与学生自我的意义连接，要从知识回归到学生自我，这正是“教学回归生活世界”的根本意蕴。课堂教学中，知识理解应该与学生的认知方式、现实生活、人生状态、生活经验产生丰富的联系，回应学生认知方式、回应学生生活经验或人生体验，学生在学习过程中自我感才能真正产生。学习的自我感标准是衡量课堂教学优劣的过程标准。乌申斯基说：“人是教育的对象。”可我们的课堂是这样一幅景象：知识是教学的对象！知识变成了教学的唯一目的，学生的成长被忘却了。从对象化教学走向自我感教学，是当前课堂教学改革最需要体现的一种教学理念转变和教学方式转向。

三是学习的效能感标准。这是指学生在学习过程中经过认知和情感过程所产生的成效体验，是教学活动的一种结果标准或成果标准。效能是一个统摄效率、效应和效果的概念，效能感是对效率、效应和效果的一种体验。教育效能理念把教育活动的效能分为过程效能和结果效能两个部分，学习效能感既是对学习结果的一种体验，更是对学习过程的一种体验。效率涉及的是活动过程中的投入产出比，效果就是指产出的结果，效应是指产出结果所引起的连锁反应。认知困惑解除后的豁然开朗、情感心结排除后的痛彻心扉、思想矛盾克服后的觉醒觉悟，以及取得成功后愉悦的成就体验，都是学习效能感的表征。学习的效能感是评价课堂优劣好坏的结果标准。缺乏发展性的课堂，教学过程止步于让学生知道和会解题，不顾学生通过知识加工产生了什么个人想法，形成了什么思想和能力。学习效能感强的学生在知识学习的过程中往往伴随着丰富的情感体验，尤其是理智感和成就感的不断增强。豁然开朗、成就体验至高峰体验激励着他们不断地探究与体验、反思与感悟，不断地挑战自我，完善自我。单一的知识授受和解题训练，或者课堂表层的活跃，绝不是效能感强的标准，相反，提升学生学习的效能感，必须依赖学生的强参与性、探究与体验和深度的反思与感悟。

过程策略：深度教学引导学生深度学习的核心策略

《今日教育》：“深度教学”开展的策略是什么？

郭元祥：深度教学不是指无限增加知识难度和知识量，不是对知识的表层学习和表演学习，不是对知识的简单占有和机械训练，而是基于知识的内在结构，通过对知识完整处理，引导学生从符号学习走向学科思想和意义系统的理解和掌握，是对知识的深度学习。深度教学强调为理解而教、为思想而教、为意义而教、为发展而教。深度教学切实体现教学的过程价值，丰富学生的课程履历和学习过程，引导学生深度学习，其核心策略是过程策略。具体而言包括三个方面。

第一，理解性教学策略。理解是教学的根本基础，为理解而教学是教学的基本出发点。知识作为学生学习和理解的基本内容，不能停留在对符号本身的占有和理解上，而应该通过具体知识的学习，理解具体知识所表征的特定事物和事务的本质及其规律、价值及其意义、思想及其方法、情感及其态度，引导学生通过知识理解建立起学生与外部世界的内在关联性。

第二，问题导向教学策略。体验和探究是学生知识学习的必经过程，是学生学科能力发展的根本途径。以问题为导向，引导学生体验和探究具体知识所隐含的思想与方法，以及问题解决的核心策略，是发展学生学科能力的基本要求，也是丰富学生学科经验和课程履历的根本要求。

第三，回应性教学策略。从对象化教学转向到自我感教学，从知识处理的结果与学生的现实状态建立起必然的联系，引起学生的反思、觉醒与感悟。回应的基本方式包括自然或社会背景的回应、学生生活经验的回应、文化精神与思想的回应。离开了回应的过程，任何方式的知识处理都是背离主体性教学原则的。“深度教学” 促进深度学习，其结果应聚焦知识结构的建立、可观察的表现性行为、学科经验的丰富、学科思想的建立，以及学科关键能力的形成。

当然，在“深度教学”的实践过程中，我还提出了一系列具体的教学行为策略，比如，增强课堂的画面感、丰富课堂的文化敏感性和文化包容性、单元整体教学、反思性学习、“日小结、周反思、月报告” 以及课堂教学质量的过程监测等策略。 来源：《今日教育》2017年6期
