研课标，促成长
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温儒敏老师讲得非常清晰，论课标的变与不变，我们既要去学习研读新课标，知道与之前的不同，但同时以学情出发，培养学生的语文素养，实践中提高学生的思维能力，所有这些都是不变的。在接下来的教学中，我们一线教师就需要遵循课标精神，尊重教学实际！（徐嘉莹）

通过学习新课标，我更深刻地意识到了课堂教学方式转变的迫切性。填鸭式的课堂授课方式早已不符合时代的要求，教师应该更多地探索学生自主、合作、探究式的学习方式，更多地培养学生能够提出问题的思辨能力。总之，在新课程标准的指引下，作为语文教师任重而道远，我会在以后的教学工作中且思且行。（顾敏）

记得温老师曾说过：语文老师要当“读书种子”，这是一种理想，一种责任，同时又是我们面临的很实际、很紧迫的职业要求。今日，温老师在讲座中又再一次提及阅读。新时代之下，资料的收集、整合、应用与创新能力显得尤为重要。整本书阅读是帮助学生获取这些能力的有效途径。我想，在学生的生命成长中，整本书阅读能够帮助学生与更广阔的世界相链接，在与世界的对话中，建构起自己独特的思维模型，用思维的力量，抵达更远的世界，探索无限的可能。（姚子云）

通过学习温儒敏教授解读新课标的视频，我进一步认识到了阅读的重要性。语文新课标明确提出“要重视朗读和默读。让学生逐步学会精读、略读和浏览。培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。”读背无疑是积累语文素养的好方法，这说明在今后的教学中，教师应转变教学理念，基于我校书香校园的办学特质，为学生搭建广泛的阅读平台，让学生在反复诵读中真正体会文章的意味、情趣和文气。（胡芸熙）

今天听了温儒敏老师的讲座，让我对2022版新课标有了整体全面的了解。2022版新课程标准与2011版课程标准有哪些差异，温老师用四个字概括就是“守正创新”，2022新版课程标准没有大的变动，更多的是继承与传承。新课程标准中强调了我们文化自信，文化育人，促成青少年儿童三观的养成，更好地进行文化DNA的传承。另外，要加强学生语文核心素养的培养，提升学生对语言文字的运用能力，提升学生自主合作探究性学习的能力，提升学生的阅读能力，增加阅读量，逐步指导、培养学生整本书的阅读。语文学习是一个漫长的过程，是一个需要日积月累不断努力的过程。作为一名一线教师，会严格执行课程标准，指导课堂教学，不断提升学生的核心素养能力。（郑守亮）

“快乐读书吧”是统编版教材专门为整本书阅读编写的课程内容，每册教材一个，往往是结合相关单元课文主题进行整本书阅读书目推荐和阅读方法指导。书目与教学内容选择的第三条线索是教室课程生活需要，包括学生精神成长需要。这里的教室课程生活指的是除“快乐读书吧”之外，与单元内容学习相联系的整本书阅读，以及语文教师根据教室里的学生精神成长需要选择和组织的整本书阅读。与单元内容学习相联系的整本书阅读书目和教学内容选择，可以从课文后面的“阅读链接”中找线索，更依赖于教师对课程内容和目标的创造性理解。例如，学习《花的学校》（三年级上册），可以阅读泰戈尔的《新月集》；五年级下册第六单元习作是“神奇的探险之旅”，可以结合适合学生的探险故事的整本书阅读开发课程，例如共读《神龙探险队》。以促进学生精神成长为主要目标的整本书阅读书目选择的标准，一是作品主题积极阳光，文质兼美，能从多角度助力学生的精神成长；二是难度适中，适合儿童阅读。在“快乐读书吧”之外，最好每学期选择一本这样的整本书进行共读，比如一年级上学期读《田鼠阿佛》或《从前有个筋斗云》，下学期读《蒂科与金翅膀》或《一个男孩走在路上》；二年级上学期读《香草女巫》或《奶奶的除夕夜》，下学期读《木偶奇遇记》；三年级上学期读《夏洛的网》，下学期读《小飞侠彼得．潘》或《调皮的日子》；四年级上学期读《绿野仙踪》或《柳林风声》，下学期读《特别的女生撒哈拉》或《疯狂爱书人》；五年级上学期读《乘风破浪的男孩》,下学期读《射雕英雄传》或《毛毛》；六年级上学期读《飞越天使街》或《苏菲的世界》；下学期读《我的跑道》或《戴面具的我》。当然，选择有很多，这里仅仅是举例而已。发展学生语文核心素养，教师在课程建设和实施上，必须要在课标理念指引下，充分发挥课程创造力。这是毋庸置疑的。（魏倩云）
