[bookmark: _GoBack]区教育局关于清明至“五一”期间安全生产风险研判及防范措施落实情况

为进一步加强清明至“五一”期间安全防范工作，有效消除全区教育系统监管盲区、堵塞学校管理漏洞，坚决防范安全事故发生，结合春季全区教育系统特点，对清明至“五一”期间期间教育系统安全生产风险作出分析研判，积极采取应对防范措施，并要求全区学校结合实际抓好风险研判和防范措施的落实。
一、疫情防控安全
主要风险：清明至“五一”期间是传染病易发、多发的季节，新冠肺炎、水痘、诺如病毒等各种疫情发生机率增大，校园防疫防控压力增大。
防控措施：严格落实各级关于疫情防控工作的部署和要求，从严落实“外防输入、内防反弹”等工作要求，健全落实校园疫情防控常态化机制，进一步完善区教育局机关防疫安全网格化管理和学校疫情管控机制，加强清明至“五一”期间校园封闭式管理和师生疫苗接种及常态化核酸检测工作，落实防疫工作到人到岗，确保学校防疫安全。
二、校园消防安全
主要风险：春夏时节是消防安全的重大风险期。随着清明、“五一”假期到来，气温升高，加上部分校园消防设施配置不到位，消防维保工作落实不到位，安全管理人员培训不到位，消防持证人员不足，消防安全隐患仍然存在，一时难以整改到位，火灾风险增大。
防控措施：推进春季校园火灾防控工作，持续开展消防安全专项整治工作；落实行业监管和单位主体责任，全面开展清明至“五一”期间火灾问题隐患自查自纠；加大督查整改力度，督促全区学校认真落实消防安全管理主体责任，按标准配置消防设施，落实持证上岗人员，落实消防每月维保工作，规范健全台账资料，保障消防设施随时处于正常工作状态。
三、校车及交通安全
主要风险：目前全区校车157辆，服务学校幼儿园47所，接送学生1万余人，其中夜间接送晚自习初中学生1872人，校车夜间行车风险增大。春季学校组织学生外出活动增多，增加了外出活动及用车交通安全风险。
防控措施：持续开展校车安全专项整治工作，进一步健全责任体系，完善校车安全管理和监管制度机制，加强督导督查，督促校车服务提供者和学校全面进行安全教育培训，全面开展清明至“五一”期间安全检查排查，强化隐患治理和控制管理；持续加强春季交通安全风险防范，做好学生安全乘车劝导和交通疏导工作，严格落实信息报告制度。进一步完善清明至“五一”期间校车安全运营工作预案，持续完善应对初夏汛期特殊天气的应急工作流程和防范措施，不断健全落实应急工作机制，加强特殊天气的预测预警，做到只要遇到特殊天气就能迅速启动响应，立即执行应急工作程序，落实相关的安全防范措施，确保校车运行安全。加强校外实践活动的监管审批，督促有关学校认真负责安全主体责任。
四、教育“双减”政策背景下的教育行业安全
主要风险：一是校外培训机构安全管理难以到位。教育局主管的全区校外培训机构39余家，由于实施教育“双减”政策，校外培训机构整体发展有一定困难，安全防疫意识和管理仍有待提高。二是学校实施课后服务工作，夜间治安安全、照明安全、消防安全、晚餐食品安全、校园周边安全和学生交通安全等问题增大了安全风险。
防控措施：一是加大清明至“五一”期间校外培训机构监管力度，加强安全防疫督查整改，协同各地各有关部门加大风险研判力度，及时会商落实防范措施，防范系统性风险，维护社会稳定。二是进一步做好清明至“五一”期间学校课后服务安全保障工作，组织学校定期分析研判课后服务安全形势，全面进行风险评估，找准风险问题，制定针对性管理制度和管控措施，落实到各类人员的岗位职责中。加强安全保卫，加强学校照明和消防安全管理，增设校园及周边照明设施，始终保持应急出口通畅，定期排查治理实施课后服务校园周边交通安全和校车接送风险隐患，加强交通安全宣传教育，定期向家长进行警示提醒，落实好家长的接送责任。
五、新市民小学和提升型幼儿园安全
主要风险：全区7所新市民小学属无资质办学，涉及学生近7000人，由于目前义务教育阶段民办学校已停止注册，这些学校提升无望，资金投入已无主动意愿，部分学校校舍及设施设备老化陈旧，安全管理水平低下。全区提升型幼儿园30所，这些提升园设施设备简陋，安全责任落实不到位，安全管理人员不足，管理水平低下。
防控措施：清明至“五一”期间将进一步加强督导考核和督查整改，着力提升新市民小学和提升型幼儿园安全管理水平；持续推进新市民学校和提升型幼儿园整治提升工作，指导督促新市民学校和提升型幼儿园进一步完善安全设施设备；健全充实安全管理机构和人员，加强安全教育和培训演练，全面提升安全管理水平。针对新市民学校撤消或转公办学，积极开展安全形势分析和社会稳定风险评估，及时制定并落实防范措施，确保清明至“五一”期间及以后教育系统的持续安全稳定。
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