中班足球游戏：解救小兔

游戏背景：

足球是一项集体项目，享有“世界第一运动”的美誉，在幼儿园中开展足球运动的举措，使孩子之间的团队协作的机会增加，增强了他们的合作意识，同时给了每个孩子与他人交流、与他人接触、从对方的角度考虑问题的机会。在运动中能增强幼儿的集体观念和组织性、纪律性，培养幼儿机智、果断、勇于进取、坚韧不拔的意志。足球，不仅能发展幼儿走、跑、跳、平衡等动作，对其非智力因素的发展也具有潜移默化的影响，带给孩子强健的身体和无穷的快乐，让足球回归游戏，让孩子爱上足球，在游戏中感受足球的无限魅力，体会足球带来的神奇力量。
幼儿园的操场有一块区域非常大，足球又是幼儿最喜爱的活动器械之一，具有会滚动、能弹跳等特性，孩子们经常缠着老师让他们去那踢球，为了顺应孩子们的爱好和需要，本着让孩子快乐玩足球的目的，设计了以下游戏。

游戏准备：

知识经验准备：已经踢过足球
物质材料准备：大纸箱；椅子；平衡木；大型积木；每人一个足球

游戏过程：

一、热身活动，产生兴趣

　　师：宝贝们，今天老师要带你们去青青草地玩，你们高兴吗？那带好你们的足球宝宝我们出发吧！（足球当方向盘跑入场）

　　师：请你找好一块草地站好，我们跟足球宝宝一起来做个热身操。（上肢、踏步、跳跃、下蹲、两人一组自行练习用腳传球和接球等）

二、营救游戏，组队比赛

1．置身情境，了解任务。

师：宝贝们，刚刚我的好朋友小白兔给我打了一个电话，她哭得可厉害了，原来是兔妈妈被大灰狼捉到山里去了，大灰狼可吓人了，听森林里的小动物说，大灰狼的家要过片草地，穿过一片森林，还有一条小河，他就住在小河的对面，小白兔不敢一个人去，急得不得了，上次她听我说咱们大班的宝贝是最勇敢的，就来找我帮忙，你们愿不愿意帮助小兔子去救她的妈妈呀？

2．自由组队，取队名字

师：宝贝们，现在我们要去营救兔妈妈了，救兔妈妈之前，我们要分成两个队伍，你们去找找想和谁一起去完成挑战呢，然后给自己的队伍取一个好听的名字，商量一下谁第一个出发呢？（幼儿自由讨论）

师：商量好了吗？你们队叫什么名字？（ 快乐队、进击队）谁第一个出发？谁第二个出发？

3．倾听规则，了解注意点。

师：我们分好组，也给自己的队伍取了一个好听的名字，现在老师要介绍游戏的玩法和规则了，请小朋友们仔细听：两个小朋友同时出发，双手抱好足球，爬过这个用纸箱子做成的草地，然后把足球放在地上，用运球的方法以“s”形的路线绕过这片树林（椅子），最后来到小河旁，将足球顶在头上，走过小桥（平衡木），过河之后，用力踢球，把前面的城墙踢倒，然后后面的小朋友再接上，哪一组最先踢倒所有的城墙，哪一组就先救出兔妈妈，营救成功。

在营救的过程中要注意以下几点：

（1）运球和踢球的过程中不能用手去碰足球。

（2）前面的小朋友踢完球了后面的小朋友才能出发。

（3）排队的过程中要保持安静。

4．营救开始，两组竞争。

三、结束活动，放松身体。

师：宝贝们今天都很棒，成功地完成了闯关任务，成功地救出了兔妈妈。现在我们一起来放松一下吧！

1．足部按摩放松活动：捏捏脚（放松脚背）、数数脚趾（放松脚趾）、小脚跳舞（放松脚腕）、碰碰小脚（幼儿互相蹬碰小脚），放松整个足部。

2．把球送回家整队。

支持建议：

一、《纲要》中指出："幼儿园应开展多种有趣的体育活动，尤其是户外的活动，从而培养幼儿参加体育锻炼的积极性"。而足球是幼儿园孩子非常喜欢的一项体育运动，足球运动发展幼儿的灵敏性、力量、速度等身体素质。多创设情境性的游戏，多开展此类足球游戏。

二、幼儿足球课程，在日常的教学中不能以专业教学为主，必须融入游戏教学。游戏，与足球技能相结合，即起到了幼儿足球课程游戏化，也进一步提升了孩子对足球喜爱。
