圩塘中心小学重污染天气应急预案

依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《常州市突发事件总体应急预案》、《常州市重污染天气应急预案》等。建立健全圩塘中心小学重污染天气应急工作机制，做好重污染天气应急响应工作，最大限度减缓大气污染程度，降低重污染天气造成的危害，保障师学员工身体健康。

本预案适用于本校重污染天气的应急处置。

一、工作原则

（1）以人为本，预防为主。

学校应面向师生广泛开展大气环境保护和重污染天气自我保护知识教育。教会学生掌握重污染天气自我保护的基本常识，增强学生环境保护意识，自觉遵守环境保护的法律、法规和规定。

及时控制、消除污染，提高应急处置能力，尽可能减轻重污染天气造成的影响和损失，最大限度地保障师生员工的身体康健。

（2）分级负责，分级管理。在校重污染天气应急指挥部的统一领导下，坚持分级管理，建立健全分级负责、各部门负责的应急管理体系。预案中相关工作情况，接受市、区教育系统应急指挥部的监督。

（3）科学管理，积极响应。根据市、区教育系统重污染天气应急指挥部的预警信息，及时有效应对。学校做好必要的教育教学活动和学习时间调整，做好学校工地及其他污染源的控制。

（4）家校联动，稳定秩序。发生重污染天气，学校要主动与家长、学生沟通，做好宣传解释工作，及时通报作息时间调整、日常教育教学工作变化等情况，安抚家长和学生情绪，稳定学校和社会秩序。

二、组织指挥体系与职责

1.校应急指挥机构

学校成立市教育系统重污染天气应急指挥组（以下称校应急指挥组），在市、区教育系统重污染天气应急指挥部的统一领导下，负责指挥全校重污染天气应急处置工作。组长由校长担任，副组长由分管后勤安全保卫（应急工作）、德育、教学工作的副校长担任。总务处、教导处、教科室、德育处、会计室和各班主任为组员。校应急指挥组根据需要适时予以调整。

确定重染污天气应急工作人员。分管后勤安全保卫（应急工作）负责，总务主任为联络员。

2.日常工作机构

校应急指挥组的日常工作由总务处担任。

联系电话：85770861
3.校各处室职责

（1）德育处：转发市、区教育系统应急指挥部向学校发布的重污染天气预警信息，转发平台为校园网。

（2）总务处：制定、实施、组织修订学校重污染天气应急工作方案。

与市、区教育系统应急指挥部联络，汇报学校应急工作情况、传达市、区教育系统应急指挥部有关规定、决策及相关信息。

（3）教导处：制定各等级重污染天气时学校课时安排方案；及时做好学校调课、停课等课时管理工作情况，通过总务处向市、区教育系统应急指挥部办公室报告。

（4）教科室：制定各等级重污染天气时学生健康防护工作、体育课及体育活动方案；指导和督促各班在重污染天气发生时学生健康防护工作、体育课及体育活动管理；及时掌握、汇总学生健康防护、体育课及体育活动管理工作情况，通过总务处向市、区教育系统应急指挥部办公室报告。

（5）会计室：建立并动态调整学校建设工地管理名单；督促落实建设工地污染防控措施；及时掌握、汇总学校建设工地污染防控情况，通过总务处向市、区教育系统应急指挥部办公室报告。保障重污染天气应急工作所需经费。

（6）分管后勤副校长：负责对各处室应急预案执行情况的监督监察。

4、师生员工义务

（1）关注本地广播、电视、报刊、互联网等新闻媒体发布的常州市及辖市区当地的重污染天气预警信息及滚动信息，及时向师生员工提供健康防护建议、安排好本校的教育教学及其他活动。

（2）师生员工收到预警信息后，应自觉参与统一应急行动，遵守常州市减排、限排等规定，减少生活源大气污染物排放。易感人群采取健康防护措施，避免户外运动。

（3）督促本校建设工地制定相应的应急预案，督促本校建设工地及其他污染源场所采取减排、限排措施。

三、预警

1.预警分级

我市预警从低到高分为蓝色、黄色、橙色和红色4个级别，红色预警为最高级别。

2.预警信息发布

学校得到市、区教育系统应急指挥部发布的预警信息，通过自己的校园网平台转发。

3.发布内容

（1）转发市应急指挥部发布的信息。

（2）各处室根据本校的重污染天气应急预案及制定的指导意见发布应急处置信息和指导意见。

（4）预警信息的调整与解除

预警信息的调整与解除由市应急指挥部负责，学校在校园网平台转发。

获得解除信息后，自行停止应急处置，并做好善后工作。

四、应急响应

1.蓝色预警应急响应

学校停止户外体育课；停止户外活动；学校施工工地加大洒水降尘频次，对出入口道路实行机械化冲洗，减少扬尘污染。

2.黄色预警应急响应

停止体育课；停止户外活动；学校施工工地加大洒水降尘频次，对出入口道路实行机械化冲洗，减少扬尘污染。

3.橙色预警应急响应

停止体育课、体育比赛；停止露天举办的群体性活动，停止户外活动； 学校施工工地加大洒水降尘频次，对出入口道路实行机械化冲洗，减少扬尘污染；停止土石方作业，停止建筑拆除工程及其他易产生扬尘的施工作业。

4.红色预警应急响应

    停止体育课、体育活动；停止户外活动，必要时可以临时停课。停课由各级教育行政部门决定并发布信息。施工工地加大洒水降尘频次，对出入口道路实行机械化冲洗，减少扬尘污染；停止土石方作业，停止建筑拆除工程及其他易产生扬尘的施工作业。

自启动相应级别的本校应急预案。
五、应急终止

1.当解除预警信息发布后，学校根据解除的预警信息降级或终止响应。

2.善后处置

学校在应急终止后12小时内将重污染天气应急处置工作总结报送区基建装备处。

六、信息报送

学校在重污染天气预警信息发布后，主动、及时向区基建装备处应报告。

七、保障措施

（1）资金保障

学校要保障重污染应急技术支持和应急演练、应急响应、处置等工作所需经费。

（2）通信与信息保障

学校各处室之间应当建立应急通讯联络渠道，确保联络畅通、信息报送及时。

（3）人力资源保障

校应急指挥组各处室应当明确专人负责重污染天气应急工作，提高应对重污染天气应急响应的组织、协调、实施和指导、督促的能力，保证预警和响应工作的落实。

八、监督管理

1.预案演练

学校定期或不定期组织应急演练，切实提高应急处置能力。

九、责任与奖惩

1.学校根据有关要求对处室履行重污染应急职责情况开展监督。

2.校应急指挥组根据市、区教育系统应急指挥部的工作部署，对本校内在重污染天气应急处置工作中反应迅速、措施妥当、贡献突出的先进集体和个人给予表彰。

十、预案管理

1.总务处负责本预案的编制、解释和日常管理，并根据实际情况，及时组织修订、更新。

2.预案实施时间

本预案自制定之日起施行。

制定时间：2021年1月1日
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