中华优秀传统文化教育研究
武进区漕桥小学 吕洁
【作者简介】吕洁：中小学二级教师，2009年毕业于淮阴师范学院历史系，现就职于武进区漕桥小学，担任四年级1班的班主任和语文教学工作。
【摘要】一个国家，一个民族需要传统文化的滋养，而我们华夏民族有着几千年的优秀传统文化，这将是我们国家和民族得以发展的营养根基。优秀传统文化需要传承发展就离不开我们广大的青少年，这就需要学校将传统文化融入到我们的教育教学之中，少先队活动就是一个很好的载体，它可以让孩子更好地了解中国的优秀传统文化，并能在日常的生活中更好地践行。
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中华传统文化是中华民族几千年来继承发展具有鲜明的民族特色通过不同的文化形态展示的文化、风俗和精神的总称。他塑造着中国的民族性格和民族心理，使谦虚谨慎、勤恳踏实、奋发有为等优秀品质内化为民族性格，积淀为民族心理结构和民族精神，奠定了中华民族的文化传统。但时至今天，中华传统文化的完整性和教育性已经发生的一些微妙的变化。有些小学生沉迷网络和手机游戏，对现代传统文化的了解知之甚少，虽然我们开设了一些相关的课程，但这些学生根本无心学习理论知识。作为一名辅导员，我也总是想方设法去改变这种状况，希望让我们的学生能够用心去体会老祖宗留给我们的这些精髓，去继承和发扬这些知识的瑰宝。让孩子们懂得如何更好地做人、处事。我们是少年儿童最亲密的朋友，是他们思想上的引导者、行为上的塑造者。我们有必要通过一些活动，让中国的优秀传统文化根植于每个孩子的心中。
1、 了解传统文化－耳濡目染
为了让孩子能掌握更多的古诗词，每天吃过饭有五分钟的经典诵读时间，我充分抓住这宝贵的五分钟时间，除了让学生朗读学校规定的古诗词，我还找了一些简短的有寓意的文言文，先让班长带着大家一起读，把句子读通读顺，再让孩子们结合注释理解文章的大意，我适时补充，这样孩子们对整篇文章的内容就有了更深的了解。于此同时，我也会适当补充一些作者的信息和写作的背景。再此基础上我让学生谈自己的感悟。如《刻舟求剑》一文中楚人的呆板和墨守成规让孩子们深有感触，他们告诉我做人要学会灵活变通，不能太呆板。孔子是大教育家，他的教育言论可以拿来借鉴。“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”教育孩子们只有热爱学习，才能真正学好知识。“三人行，必有我师焉。则其善者而从之，其不善者而改之。”教育孩子们要随时随地注意向他人学习，取人之长，补己之短。孩子们读着读着，这些做人处事的道理就慢慢渗透到他们的心中了。每日5分钟的诵读，孩子们聆听着圣贤们的教诲，接受着中华优秀传统文化的熏陶。
班级文化是班级的一个重要组成部分，我充分利用班级后面的黑板报和橱窗，每次更换不同主题的黑板报我都会找些古人的名言警句张贴到黑板上和橱窗里，孩子们一下课就围着黑板和橱窗观看，一边观看一边讨论。这时我会走到孩子们的中间，给他们讲解这些名言警句背后的故事，告诉他们这些都是老祖宗留给我们的法宝，我们要好好学习，好好利用。我让孩子们围绕中华传统优秀文化画了精美的手抄报，写下了自己的感悟。为此特意开展了一次主题为“传统文化在我身边”的中队活动课，班队课上同学们欣赏了中国书法、京剧脸谱、水墨山水画、剪纸等传统文化的精华；领略了秦砖汉瓦、万里长城、中国瓷器、园林建筑等中华传统文化的魅力；了解了我国各种各样的传统节日，各种礼仪和习俗。同时同学们还展示了自己精心绘制的手抄报，手抄报的内容很丰富，有介绍春联的，有介绍年画的，还有介绍中国传统服饰的。活动开展得很成功，同学们在活动中增强了对传统文化深深的认同感。
2、 掌握传统文化－寓教于乐
“熟读唐诗三百首，不会做来也会吟。”每日的朗读，孩子们已经将传统文化经典读到滚瓜烂熟，能明其意时，少先队就要发挥组织作用，为队员提供一个展示自己才学的舞台，这样不仅是对他们掌握传统文化知识情况的一次检验，而且可以达到提高队员们学习兴趣的目的，寓教于乐。
围绕孩子们学的传统文化经典，我在班中举行了古诗文考核，考核分为两场，首先是朗读比赛，然后是笔试。在朗读比赛中，孩子们朗读得声情并茂，俨然是古人再现。笔试中孩子们答得很认真，每个字都写得很端正，可以看出孩子们掌握得很不错，结果也确实是如此。最后结合两场比赛评出了一二三等奖，获奖的孩子在领奖时讲道：“古诗词是我们中国优秀的传统文化，我们作为时代的接班人，一定要传承好这些文化经典，让我们老祖宗的智慧结晶在时代的潮流中发光发彩。”
光靠在校那点时间，孩子们能够接触到了传统文化是有限的，我鼓励孩子们自己在家多去诵读学习中国古代的经典名著，如《论语》《诗经》等。为了更清楚地了解孩子们的掌握情况，我在班中举行了“诗词大会”。我围绕古诗词出了100道题目让所有的孩子回答，选出前8名的学生进入复赛，其余的学生分为8组成为这8名同学的后援队。复赛开始，8名同学抽签两两对答，成功者进入下一轮对决，失败者淘汰。后援队也可以答题，每答完一题都要统计每组的答题情况。最后的决赛选出冠亚季军，后院队伍也选出一二三名。比赛的现场十分紧张，孩子们十分投入，也让我看到了孩子们背后的努力，有的学生背出了很多诗经中的句子，这带给我很大的惊喜。举行完活动后，失败者暗暗发誓回家一定要多看书，胜利者向其他同学分享自己的阅读经验。这样的活动给孩子们提供的不仅仅是竞赛的平台，也是一个快乐的、自信的能够激发他们热爱传统文化的舞台。
3、 实践传统文化－知行合一
学习传统优秀文化，内化于心很重要，但更为重要的是外化于行。中华传统铸就了一代又一代学识渊博、德行高尚的人。如著名教育家陶行知，他用自己的一言一行感染着一代又一代人。所以少年儿童在接受优秀传统文化陶冶的同时，也应该用行动展示传统文化的内涵。少先队应该开展一些有意义的活动，让少先队员们践行传统文化，从而帮助队员们养成良好的习惯，提高道德修养。
九九重阳佳节，是我们中国的敬老爱老节，节日的隔天，我让孩子们说一说，重阳节我们可以为家人做些什么，孩子们议论纷纷，有的说可以为爷爷奶奶洗脚，有的说可以帮家人按摩，有一个孩子举手说道：“自古以来，重阳佳节有吃重阳糕的习俗，不如我们为家人制作一块重阳糕，如何？”他的提议得到了很多了的附和，我也表示赞同。我上网搜了重阳糕的制作步骤，让孩子们记下来。今年的重阳节正好是周末，孩子们利用周末准备好材料，在大人的帮助下按照步骤一步步操作。虽然做的重阳糕不如店里卖的精美，但那一块小小的重阳糕饱含着孩子们对家人浓浓的爱。孩子们将重阳糕端给家里人品尝，用相机记录下一幕幕美好温馨的时刻。望着家长发在班级群中的温馨照片，我的内心的甜蜜的，孩子们接受了中国传统文化的熏陶正在一步步的成长，将传统文化的内涵渗透到生活中的点点滴滴。我内心是无比感动和自豪的。我作为一名班主任，将尽我所能为孩子们指点迷津，带领他们遨游在道德的汪洋大海之中。阅古人之典范，赏文化之魅力，树道德之风采，立少年之志向。
“故今日之责任，不在他人，而全在我少年。”少年是祖国的希望，祖国的未来，少年的成长离不开中国传统文化的熏陶，他们也有责任将传统文化传承下去。少年儿童只有吸取传统文化中的精髓，陶冶情操，才能增强民族自豪感与自信心，才能助力中华民族的伟大复兴，实现伟大的中国梦。作为孩子们的班主任，我愿意成为他们的引路人，为他们保驾护航，义不容辞！
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