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小学教育在素质教育不断推行的影响下，逐渐开始重视对学生综合素质的培养，并把提升学生的综合素养放到了教学的第一位。当前，心理健康教育工作受到越来越多人的重视，也逐渐成为班主任工作内容的一部分。为了进一步提升班级管理质量，促进学生全面发展，小学班主任必须不断优化心理健康教育方案，从实际出发，开展各项教育活动，同时讲究策略，以学生易于接受的方式对他们进行引导，使之掌握必要的心理健康知识、形成积极向上的心理状态，从而提升小学心理健康教学质量，推动他们健康成长。
一、开展实践活动强化心理健康教育的效果
心理健康教育实践活动能够给予学生更加直观的感受，使之在亲身体验中受到启发和教育。鉴于此，小学班主任可以利用课余时间组织实践活动，设计不同的环节来渗透心理健康教育，推动学生身心健康发展。例如，班主任可以带领学生到马路上打扫卫生，使之体会清洁工的辛劳，并要求他们想象没有清洁工整个城市会变成什么样子，然后借机告知学生“每个岗位都不平凡”的道理，使之树立尊重他人、尊重每一份劳动的意识。教师也可以带领学生去爬山，并在途中引导学生以爬山为例思考“如何面对挫折”，同时要求其描述自己当下的心情，如“感觉很累，完全不想再走一步”“想要立刻下山”等，到了山顶以后再让学生回顾自己之前的想法，描述自己当下的心情，使之明白“坚持就会胜利”“克服挫折就能看到美景”等道理，这有助于增强他们的意志力，培养其不怕困难的品质，进而顺利提升心理健康教育的效果。
二、关注学生心理变化并及时进行沟通
身为班主任，还应多关注学生的情绪、心理变化，及时与之沟通，然后在了解其存在的问题之后对他们进行针对性指导，从而帮助他们走出阴霾、排解不良情绪，有效提升其心理素质。例如，当班级中某位学生表现异常时，班主任就要留意该名学生的情绪和状态，并与家长沟通，了解其在家庭生活中的表现，然后找到合适的时机邀请该学生谈话，且要注意态度、语气，给予学生充足的安全感，确保他们敞开心扉。待了解其近期表现异常的根本原因之后，班主任要给该学生提供建议，也可为其制订接下来一段时间的学习目标，并在日常教学管理工作中给予其更多关注和关心，使之重新振作，不断克服心理问题，进而形成良好的心理素质。
三、重视教师的引导作用
在开展心理健康教育活动的过程中，小学班主任一定要充分认识到自己的教学引导作用，随时保持良好的心理状态，让学生从平常的生活学习中感受到教师强大的内心力量，从而让他们更加深刻地意识到拥有强大心理能量的重要性，提升他们学习心理知识的积极性。因此，班主任一定要建立起标杆意识，时刻注重自己的言行，在遇到任何问题时都要保持良好的心理素质，这样才能够起到示范作用，让学生通过对教师行为的模仿进一步强化自己的心理素质，从而达到心理健康教育的目的。同时，小学班主任还要注重良好师生关系的构建，不断拉近师生关系。例如，班主任可以在平常的教学活动中多关心学生，经常同学生进行交流，让学生能够更加信任教师，促使他们更加积极地同教师进行沟通。而教师也能更进一步地了解学生，更好地运用心理知识去帮助学生解决心理问题，从而起到心理健康教育的作用。
四、营造良好的班级氛围
构建良好的班级氛围，能够起到潜移默化的教学作用，让学生的心理健康状况在无形之中得到有效提升。因此，小学班主任进行心理健康教育的时候，必须为学生打造良好的班级心理氛围，让学生能够在充满活力、积极阳光的学习环境中逐渐认识到拥有良好心理状态的重要性，以此提升他们的心理健康状况。所以，班主任一定要注重和谐班级氛围的构建。例如，班主任可以在教学中多用一些带有积极色彩的教学语句，坚持以鼓励的话语为主，让学生在轻松的班级氛围中学习和生活，让这种积极的教学氛围能够逐渐渗透学生的思想意识，从而达到潜移默化的教学效果，促使学生能够建立起更加积极乐观的学习和生活态度，以此提升学生的心理健康水平。综上所述，小学班级主任是小学教育阶段最重要的角色，对学生的心理健康教育有着不可忽视的重大责任。因此，小学班主任一定要注重对学生的心理健康教学，坚持以身作则，充分发挥自己的引导作用，让学生能够在自己的带领下，自觉进行心理健康建设，提升自己的心理健康水平。

