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一、本项目采用综合评分法，由磋商小组对所有有效投标进行详细的评分，采用百分制计分方法。评审时，磋商小组各成员遵循公平、公正、择优原则，独立对每个有效供应商的标书进行评价、打分，各个供应商的评审后最终得分为汇总计算所有评委所评定分值的平均值（保留2位小数）。评审结果按评审后得分由高到低顺序排列。得分相同的，按磋商报价由低到高顺序排列。得分且磋商报价相同的并列。磋商响应文件满足磋商文件全部实质性要求，且按照评审因素的量化指标评审得分最高的供应商为排名第一的成交候选人。
最高限价：16830元，人民币15元/平方米
二、评分细则：
(一)价格基准分：30分
价格分采用低价优先法计算，即满足磋商文件要求且磋商价格最低的磋商报价为磋商基准价，其价格分为满分。其他供应商的价格分统一按照下列公式计算（计算结果四舍五入保留两位小数）：
磋商报价得分=（磋商基准价/最后磋商报价）*价格权重
（二）技术方案：40分
1．项目进度计划
根据供应商针对本项目制定的总进度计划及项目进度保证措施综合评定，计划及措施先进、可行、规范、周密的得10-7分，计划及措施较先进、较可行、较规范、较周密的得6-4分，计划及措施不甚先进、可行性一般、规范性一般、周密性一般得3-1分，未体现的不得分。
2．项目实施方案
根据供应商针对本项目制定的鉴定、评估方法及方案的合理性综合评定，方案重点明确、计划清晰的得10-7分，方案重点较明确、计划较清晰的得6-4分，方案重点不甚明确、计划不甚清晰的得3-1分，未体现的不得分。
3．安全控制
根据供应商针对本项目制定的安全文明施工、保证措施及对采购人提出的安全文明目标控制、过程控制及管理体系要求综合评定，方案重点明确、计划清晰的得10-7分，方案重点较明确、计划较清晰的得6-4分，方案重点不甚明确、计划不甚清晰的得3-1分，未体现的不得分。
4．质量保证措施
根据供应商针对本项目制定的质量保证措施、服务承诺与说明综合评定，措施合理，方案可行的得10-7分，措施较合理，方案较可行的得6-4分，措施不甚合理，方案不甚可行的得3-1分，未体现的不得分。
5．设备投入合理性
根据供应商针对本项目投入的专业检测设备的配置合理性及自有设备情况综合评定，配置合理的得10-7分，配置较合理的得6-4分，配置不甚合理的得3-1分，未体现的不得分。
（三）综合实力：30分
1．类似项目业绩
供应商自2018年1月1日以来承担过的类似项目业绩（房屋安全鉴定业务），有一份得2分，本项最高得6分（响应文件中提供合同复印件，不提供不得分）。
2．供应商获得的认证证书（响应文件中提供相关证书的复印件，不提供不得分）
供应商具有中国合格评定国家认可委员会检验机构认可证书，且认可的检验能力范围必须包含结构安全与可靠性评价的，得3分；
供应商具有国家认证认可监督管理委员会颁发的认证机构批准书，认证范围含建材类、化学品类产品的得3分。
3．供应商获得的体系认证证书
供应商获得有效期内的质量管理体系认证、环境管理体系认证、职业健康安全管理体系认证，每提供1项得1分，本项最高得3分。（响应文件中提供证书复印件、全国认证认可信息公共服务平台证书查询截图且证书状态为有效，未提供或提供材料不全本项不得分）
4．供应商获得的鉴定类相关鉴定评价
供应商2017年以来参加省级及以上检测鉴定类相关能力验证（检验机构工程主体结构现场检测），结果为满意，得3分（响应文件中提供相关证明材料复印件，不提供不得分）。
5.供应商信誉（响应文件中提供相关证书的复印件，不提供不得分）
（1）供应商具有省级信誉咨询企业证书AAA级得3分、AA级得2分、A级得1分；
（2）供应商具有高新技术企业证书的，得2分。
6.人员配置（响应文件中提供相关证书的复印件，不提供不得分）
（1）拟投入本项目的项目负责人具有研究员级高级工程师职称的，得3分；具有高级工程师职称的，得2分；具有工程师职称的，得1分。
（2）拟投入本项目的项目组人员（除项目负责人外）具有国家一级注册结构工程师或者注册岩土工程师的，有一个得2分，本项最高得6分。
（3）拟投入本项目的项目组人员（除项目负责人外）具有研究员级高级工程师职称的，得3分；具有高级工程师职称的，有一个得2分，具有工程师职称的，有一个得1分，本项最高得8分。

注： 
1.评分细则中要求提供的证明文件及资料等在磋商响应文件中提供复印件并加盖鲜章，要求“原件或公证件核查”的必须将原件或公证件携带至开标现场核查，否则不得分。
2.评审时，未能按以上要求提供相应证明（复印件和原件、公证件）的，不作为评审依据，不得分。
3.为便于评分，请供应商按评分表样式，逐条列出证明材料所在页码，格式自定。
