《学会自我保护》心理健康主题班会
                     
一、教学背景
    小学阶段学生由于受年龄和心理特点的制约，对事物的识别能力较差，自我保护的能力不强，遇到事情的时候容易慌张害怕，缺乏正确得自我保护得常识。应该即使引导学生探索一些必要得安全常识以及处理突发事件得方法，培养学生自我保护能力及良好得应急心态。自我保护能力是学生快乐健康成长的必备能力。学会自我保护，远离危险，是拥有幸福，享受美好生活得重要保障。但是小学阶段的学生接触社会较少，参与社会实践活动也少，自我保护能力有欠缺。因此，对于学生健康成长而言，本课得学习具有十分重要的意义，不仅可以进一步提高学生的自我保护意识，掌握更多的自我保护的方法和技巧，而且为学生今后健康安全的生活奠定了坚实的基础。
二、教学目标
认知目标：通过视频观看充分感受自我保护的重要性。
能力目标：通过体验活动，学会用合适的方式能较好地表达自己不舒服的感受，保护自己的身心健康。
3、 教学过程
（一）、组织上课
师：同学们好！请坐！欢迎同学们来到心理课堂，在今天的课程开始之前呢，我们先一起来观看一个小视频。
   议一议：1.同学们在视频中看到了怎样的一个场景呢？
           2.同学们了解校园暴力吗？
生1：那个男生被他们欺负了。
生2：了解，我们身边也有这样的事情发生。
（二）、导入课程
   师：同学们，我们看到视频中的所呈现的呢，是一个男孩儿在学校被校园暴力的事情，后来被他的妹妹和另一个男孩儿解救了，那么校园暴力是比较极端的一种方式，老师相信在同学们身边或多或少，或轻或重的也发生过这样的事情，重的可能是打架斗殴，轻的可能是被取外号，骂人，收保护费等。那么当同学们遭受或者遇到这些场景时，应该如何自我保护呢？我们一起走进今天的课程。
（三、）活动体验
   活动1：按摩体验
师：现在我们一起来进行第一个小活动“按摩体验”。（播放音乐）
活动规则：两两组合，一起体验肩背部按摩。
第一轮：按摩的过程中两人都不交流，按摩者自己掌握按摩的力度和方式，时长为两分钟。被按摩者不管是否舒服都不能出声，两人交换。
第二轮：按摩过程中双方充分沟通。被按摩者感觉不舒服的时候，可以直接表达，也可要求按摩着按照自己想要的方式按摩。
（两轮结束后分别分享感受）
   讨论：1.当别人对待你的方式令你不舒服时，你若不反抗，不表达自己的时候会有什么感受？
         2.如果真实地表达自己的感受又会怎么样呢？
     （小组派代表分享讨论结果）
活动2：情景再现
  情景一：小A长得胖，上课、写作业时经常都会挤到同桌小B。一次下课，小B对小A说：“要不我喊你八戒得了！”没想到，这话被其他同学听到了，“八戒”这个外号一下子就传开了，小A很是苦恼。
情景二：小C是个乖巧的姑娘，经常主动帮助老师，老师们都很喜欢她。可小D却不认为，她经常跟周围的人说：“小C太虚伪，别跟她玩。”
情景三：小E性格外向、直率，说话有时比较夸张。小F看不下去，一次课后召集了其他同学，说：“小E太嚣张了，我们得给他点颜色看看，看她还敢不敢嘚瑟了！”
情景四：小G是个活泼外向的男孩子，可是受家庭的影响，小G总是喜欢骂人，这天，他和小H在一起玩时，不经意间又骂了小H,小H应该怎么办？
（分别邀请学生进行表演，最好课前安排好，时间不够就直接举例说情景）
（四）保护自己我有方法
师：同学们，看完以上四个情景，如果你是情景中的主人公，你应该怎么办呢？请大家思考一下，可以小组讨论，把你们的想法写在卡纸上。（依次展示）
师：那老师这儿也有一些小方法：1.敢于说出自己的感受和想法。2.站在对方的角度试着理解对方与自己不同的意见。3.学会拒绝，像伤害自己的人和事说“不”。4.了解向老师和警方寻求帮助的方法。
（五）回顾课程
师：好的，同学们，今天的课程上到这里就要接近尾声了，与人相处难免会产生矛盾，也可能产生伤害，即便遇到伤害，一昧的忍让也不是良方，我们应该学会勇敢的运用我们今天思考到的小技巧和小方法勇敢的保护自己，当遇到一些自己无法解决的危险时，一定要即使寻求老师和警方的帮助。
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