述职报告（2021-2022年度）
常州市武进区漕桥小学  赵敏杰
时间过得太快，让人猝不及防，去年的述职还在眼前今年的述职又来到了。一年时间匆匆流逝，回顾自己一年的工作，觉得汗颜，因为没有令人瞩目的成绩。在这里我只将自己所做的平凡琐事向在座的领导和老师们作简要的汇报。
一、加强修养，筑牢思想防线。
党中央对教育提出了明确要求：“教育是民族振兴和社会进步的基石。”“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”作为教育人，我深知自己的使命和责任，发自肺腑的说，这不是自我表白，更不是杞人忧天。所以我能积极参加政治学习和支部党日主题活动，认真学习中央文件精神，用心领悟，用情体会，以此加强自身修养，让自己经得住诱惑，耐得住寂寞，守得住清贫。
二、服从大局，牢记入党初心。
根据教育局安排，负责执行校长的工作，由于本人年龄身体等原因，切实深感压力前所未有，加上自己性格直脾气急，追求完美，得罪了部分老师，但为了学校能更好发展前行，依然听从组织安排努力工作着，努力苦干着，努力支撑着。学期中途，再次服从组织和领导安排分管工会退协等工作，新工作新挑战，一切都得从头学起，但为了学校，唯有服从，工作总得有人干，这是组织的信任，凭着对事业的忠心，对学校的忠诚，作为一名党员必须无条件服从。
三、以身作则，严格遵纪守法。
一年来，我自觉遵守国家各项法律法规，对于学校的各种规章制度，能以身作则，带头遵守，自觉接受群众的监督。按照上级要求，有事外出向胥校长请假，离常主动报备，回常主动核酸。同时协助胥校长妥善安排学校日常工作，坚决做到掌握分寸，到位而不越位，尽职而不越权。
四、勤奋工作，坚守职业道德。
1、安全管理警钟长鸣
校园安全不讲成绩，有的只是无穷的责任。这是我分管安全工作以来的深切体会。师生的安全大于天，安全是学校工作的重心更是焦点，关联千家万户，所以我始终牢固树立“安全第一”的思想，居安思危，做到警钟长鸣，常抓不懈。按照“横向到边，纵向到底”的要求，学校将安全管理目标层层分解落实，明确责任，自上而下构筑起“分级管理、分层负责”的责任体系，消除安全管理的“真空地带”，确保了师生平安，家长放心，百姓满意。每日坚持巡查校内各个地方，发现问题，及时解决。不断充实和完善各种规章制度，进行严格而精细的系统管理。说了一大堆，其实这些工作都是两位总务主任带领大家干好的。
2、疫情防控重中之重
一年来全国疫情多点散发，防控压力前所未有，每天不断接收新的通知，白天傍晚凌晨没有具体时间点，按照新要求新精神层层落实，每个数据都要精准和及时，每项工作都是重要任务，时间紧要求高，回想这些工作都不知道是如何度过来的，疫情防控是一年来最苦最累且吃力不讨好的工作，只有无穷的责任，必须做好决不能犯错，在做好学校全面防控的同时，还需要迎接各种明察暗访，一不小心纪委介入，整天处于诚惶诚恐当中，焦虑紧张，深感心力交瘁，但我们都在努力，每一天都是冲锋在前；我们都有担当，每一天都是责任在肩。感谢班主任辛勤排查一个个数据，查验两码排查行程，感谢防控组无私奉献制定完善一个个方案，汇总大量信息，感谢总务处物资保障场地保障，一次次核酸顺利平稳，感谢校内核酸组你们信息采集站岗放哨保驾护航，感谢送餐组每天出力流汗从无怨言，是你们做了大量卓有成效的努力，才换来了学校的平安和稳定。
3、工会工作服务第一
自从接手工会工作以来，就努力为大家做好服务工作，庆祝三八简朴温馨，专家讲座引领健康，学习张桂梅和教职工看电影等活动持续开展，特别是我校薪火志愿服务队在疫情期间全面参与到各村委社区防疫抗疫的社会事业中，学校和村委也保持热线沟通，待命支援，这是大爱这是奉献值得点赞颂扬。 
4、教学工作尽心尽力
一年来担任毕业班数学教学，基本也没多大成绩，无法与几位女将比拼，但能尽最大努力，认真踏实上好每一节课，认真批阅每一份作业、每一份试卷。五年中三个毕业班，两次遇上疫情，坚持线上教学，钉钉直播，网上批改作业，还要一个个催交，虽头晕眼花筋疲力尽，但尽职尽力没有放弃任何一人。一边线上教学一边学校防控，真的是和各位班主任一样苦不堪言，但我相信坚持就是胜利，坚持一定能胜利。在此感谢六年级的老师给与予的帮助，给了我所有的备课资料、教学资料，遇事随时帮我调整课务。
[bookmark: _GoBack]五、清正廉洁，保持内心的宁静。
在工作中，我自始自终做到了坚决抵制不正之风，不以权谋私。坚持原则，拒绝腐败行为。能处处为学校集体利益考虑，从大局出发，自己从不搞任何特殊化，争权夺利的事不做，争名夺利的事更不做，努力使自己保持内心清净、平静、宁静，追求平平淡淡才是本真。
六、存在问题和努力方向。
1、工作中缺乏开拓意识。平时工作疲于应付，缺乏创新意识，不够大胆，工作放不开。
2、站位不高，视野不宽广。缺乏足够的管理能力，无法引领学校走向更高的发展平台。
回顾过去，展望未来，我将把这一切作为新的起点，不断的完善自己，充实自己，与时俱进，开拓创新，勇往直前，努力为漕桥小学的发展站好最后三年岗。
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