“联姻”多媒体，给力班主任
——浅谈信息技术在班级管理工作中的运用
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【摘要】互联网技术的飞速发展，给教育界也带来了一场文化“盛宴”，教育技术不断革新，多媒体的运用深入课堂，走进班级管理，乃至对家校共育也起到了很好的促进作用。本文围绕多媒体技术与班级管理的特点， 用鲜活的事例阐述了多媒体技术在班级管理中的运用，它不同于传统的管理方式，而又相辅相成，对班级管理有着强大的辅助作用。
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 “互联网+”时代的到来，给教育界带来了一场文化“盛宴”，给班级管理带来了机遇、希望与挑战。随着教育内容的持续更新、教育样式的不断变化，班级管理也日益多元化。互联网+班级管理，改变了日常班级管理模式的单一、枯燥，创建了生生之间、师生之间、家校之间有效沟通的桥梁，更好地促进学生成长，让班级管理工作迈上了“快车道”。
一、小学班级管理现状分析
新时代要求学校进行素质教育，重视学生的思想道德素质、能力培养、个性发展等，但是在应试教育的大环境下，班主任进行管理的时候更多地是对学生进行监督和督促，鼓励、表扬和批评教育是常用手段，从而使学生能够投入到学习中去，能够遵守校纪校规和班级班规。这种传统的班级管理方式加上日益繁忙的教育教学工作使老师疲于应付，使学生和教师之间的沟通几乎为零，这样的高压管理会导致学生不敢或不愿与老师交流，对他们的成长会有消极的影响。
二、“互联网+班级管理”，注入生命的活力
多媒体能集图、文、声、像于一体，直观地呈现教育教学内容，能充分调动学生的情感，激发学习兴趣。多媒体的应用也为班主任的教学管理和育人注入新的活力。
（1） 班会队课形式多样、意义升华
班会队会是班主任向学生进行思想品德教育的一种有效形式和重要阵地，有计划地组织与开展班会活动和中队活动是班主任的一项重要任务。传统班会队会形式比较单一，学生多在听教师说教。有了多媒体的助力，用上恰当的图片、视频、音乐的渲染，能让教师想要传达给学生的信息更加直观且容易接受，这样才能引起学生的共鸣，激发他们的情感，从而达到育人的效果和深远的影响。每周一节的队课和每天的晨会课是我的主阵地，我借助互联网，采取“多智能、多任务、多媒体、多渠道”的方式，突破思维定式，走出“围墙”，走向外面的世界，使队课的意义升华。如在主题班会“在劳动中遇见最美的你”一课中，基于以上的思考，我先进行问卷调查，了解学生参与家务劳动的情况；接着在学生自评和家长评后，引导孩子认识到自身存在的问题；然后请家长拍一张在家劳动的照片，并录制一段短视频，用几句话评价一下孩子家务劳动情况；再评选出“家务小能手”；最后由小能手分享家务劳动小妙招……在课堂中，采用视频、故事、图片等呈现出学生成长蜕变的一幅幅温馨画面，通过学习身边的榜样“家务小能手”和生活中的“最美劳动者”，用榜样力量来激励前行。
班会队会我尝试让学生自己寻找身边的素材制作课件，放手让学生自己主持，充分调动学生的积极性，这样的班会除了教育功能之外，还锻炼了学生的实践能力、搜集信息和信息技术应用能力，让学生受教育的同时体验自主探究的乐趣，感受与同学合作与成功的快乐。这样的班会不只是单纯的思想教育，而是生命的发展，是成长过程中难以忘怀的一课。全员参与的班会队会，是对学生的高度尊重，使学生逐渐从“行为参与”“情感参与”，最终达到所追求的“思维参与”境界，也是信息技术与班会课程达到最高层次的整合。
素质教育，以生为本，信息技术与班级管理的融合，使生本教育“一切为了学生，高度尊重学生，全面依靠学生”理念在课堂上得以实施。
（2） 班级博客精彩纷呈、百花齐放
博客也叫网络日志，它的出现代表着新的生活、工作和学习方式，作为一个载体，它能够简易又快捷地发布日常动态，随时随地交流心得或心情。它也为班级提供了一个丰富多彩的个性化展示平台，深受师生和家长的喜爱。我班的博客名在大家热烈地讨论后最终定为“那些花儿”，成为了我们的“网络之家”。它记录着学生的喜怒哀乐，我和家长每天都会更新学生的照片和视频，会发表优秀作文、日常评价，这些都是他们成长的足迹。网络还有一大优点：那些点点滴滴的成长，它不会随着时间而消逝，会永久保存，那将成为我们之间永恒的美好回忆！因为有博客，教师、学生、家长三者之间互动更频繁，有了更多的交流和了解。大家彼此鼓励，互相帮助，交流意见，让班级越来越和谐，凝聚力更强，让班级管理更加得心应手。《当老师不在的时候》《体育课上的趣事》《竞选班委》等一篇篇日志，吐露着学生的心声，无论过多久翻出来看，依旧动人。从此，不关有班级博客，很多学生开拥有了属于自己的博客，它成为了我们班级的“宠儿”。
博客中的一张纸照片、一段段视频、一篇篇日志，无一不记载了学生的成长、教师的心情，每句话都成为师生共同成长的足迹。班级博客架起了师生间的心灵之桥，而班主任的班级管理和思想教育工作在润物细无声中越来越轻松。博客就如一座花园，每一位学生都是这大花园里一朵朵娇艳欲滴的“花儿”，百花齐放，甚是夺目。
（3） 家校共育事半功倍、润物无声
    小学阶段正是学生人生观、世界观、价值观的形成时期，由于受年龄限制，心智不够成熟，因此，教育必须凝聚学校、家庭、社会等各方面的力量，共同托起明天的太阳！毋庸置疑，家庭教育占据了不可替代的地位，而做好家校沟通工作更是重中之重，面临巨大的挑战，多媒体技术为家校沟通提供了便捷。如：QQ、微信、飞信等聊天工具的运用让沟通更具实效性和有效性。当学生在学校某方面取得进步时，教师利用班级群对他大力表扬，树立了正面典型，带动班级形成良好的氛围，纷纷效仿，争优争先；当家长在教育孩子过程中存在困惑时，可在班级群转发些好的教育类文章，学习借鉴，取长补短；
    每个学生是一个独立的个体，小学生思想比较活跃且多变，往往依靠学校的教育是远远不够的，这就要求家长配合学校对学生的家庭教育有一个正确的引导。对于学校的理论层面的指导，家长要在家庭生活中对学生进行理论实践。例如：班级开展感恩主题活动教育，家长便可在家中让学生为父母做一些力所能及的事情，如洗碗、扫地、拖地等，这样学生便会对学校里所学的理论，有更加深刻的认识，真正实现“学以致用”。
恰当地运用多媒体技术和网络技术，让班主任的工作内容和工作方式都发生了巨大的变革。通过班会、家长会等班级管理工作，把新的教育理念通过现代化的技术体现出来，使单一的教育价值观导向多元、开阔的教育价值观，成为新型班主任的工作模式，将多媒体引入班级管理是时代发展的必然产物。无论是教育手段的多样化，还是工作效率和管理质量的提高，多媒体技术的应用让班主任工作越来越给力。
三、巧用多媒体，班级管理系统化
   小学班级管理涉及的范围非常广，除了做好日常工作，还要完成学生学籍管理、学生成绩考核、各项荣誉的评选及记录等，工作繁杂。如果能运用多媒体及时记录并处理各方面信息，能有效避免疏漏或顾此失彼的情况。运用计算机软件可以很方便地对学生的信息做好分类与整理，使得各个学生的基本信息一目了然。
小学生受年龄局限，其有意注意时间较短，对待学习和其他一些事情耐心不够，时常会出现厌烦情绪，遇到困难，有时会虎头蛇尾或者半途而废。传统的班级管理方式对于小学生的情绪无法及时发现，也难以把控，恰好多媒体技术可以很好地解决这一问题。计算机程序可以根据录入的各项学生相关数据，运用程序进行全面分析，得出结论，并给出参考意见。实时更新的数据和建议可帮助教师根据学生的日常变化来制订教育教学计划，做到合理、有效且利于学生成长。教师每学期将学生成绩、健康数据、考勤情况、奖惩事项等都录入系统，这样便会形成一个科学系统的管理过程。
在小学班级管理中综合运用多媒体技术，可以将教师和学生、教师和家长、学生和学生之间的关系进一步拉近，使班级管理工作更加有效地开展。教师将不断学习最新的技术以及先进的理念，提升自我班级管理能力，充分发挥多媒体技术在班级管理中的优势，大大提高班级管理的质量和效率。
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