《教育从看见孩子开始》读后感
武进区礼河实验学校  毛宇凯
　　近期，结合培训班的作业要求与自身的工作需要，将《教育从看见孩子开始》翻阅了一遍。翻阅第一章，就被 这本书吸引了。因为内容是我现在工作研究所需要的，其次，这本书不似一些书讲述高深理论，离我们 感觉很远。它的陈述方式更像有一位导师，就在你的身边向你娓娓道来你在观察中的一些问题，并用具 体的案例，可借鉴的解决的方法让我知道今后该怎么做。这本书让我受益匪浅，引发我进一步深读它的 兴趣。
 　　实施教育，观察先行。教师应通过有目的、有步骤、有计划的观察，获得大量具体、真实的信息， 理解和评价孩子的发展；在此基础上，学会科学地观察孩子，就成为每个孩子教师都必须掌握的教育技 能。在实际工作中，教师要很好地把握科学观察的方法，使观察的过程得到完善。
 　　观察，观为看，察为思。结合现实工作中，看到了许多观而不思的行为及被搁置在文本上的那些可 记可不记的记录。书中“观察的价值在于它们的运用，而不是作为文档的收集”的观察价值与目的，引 起了我的共鸣。那如何助推教师开展有意义的观察？使观察成为教师推进孩子发展的自然实施的教育手 段，我们能为教师做什么？此书给了我启示。
 　　一、教师要学会观察
 　　意大利的瑞吉欧教学思想中有这样一句话：“接过孩子抛过来的球，并抛还给孩子。”它告诉我 们，作为一名教师，要随时注意观察孩子，及时捕捉孩子中有价值的问题，然后再把问题“还给”幼 儿，让他们“接过球”，投入新一轮的思考、探索，从而使主题活动不断深入。在教育教学过程中，虽 然在运动、游戏中注意观察儿童，注重了孩子的个性，但没有深层地科学地去观察。通过学习使我懂得 了要以欣赏、包容、研究的态度观察孩子。要有一种开放性的心态，充分了解儿童，解读儿童的行为， 理解儿童的行为。
 　　在活动中，我们可根据教育活动目标的达到程度对孩子进行观察，教师提出教学目标是一致的，要 观察孩子在完成教学目标中的困难在哪里，教师提供的活动材料是否适合，充分，是否有可操作性。还 需要有“鹰”一般的目光，捕捉每位孩子身上的闪光点和个别差异。然后根据孩子发展的水平来调整教 学目标，设计教学活动，提供有利于进一步发展的材料，使教学活动目标性更强。
 　　二、选取合适的观察角度
 　　无论什么样的观察活动都可以让观察者获取大量的信息，但观察者从不同的角度获取的信息，其价 值是不同的。因此，观察者首先应根据观察目的，选取合适的观察角度，以获取有价值的信息去分析问 题、解决问题。在实际工作中，有些教师就因为没有根据观察目的选取合适的角度，而使其“客观描 述”笼统、简单，致使观察活动流于形式，失去意义。例如，某教师对一位新生入园适应情况进行观 察，观察记录中仅有一句“xx小朋友走到教室门口，抱着妈妈说不愿上孩子园”。可以说这是一次意 义不大的观察，教师无法通过这次观察寻找有效的教育切入口。我们都知道，大多数新生在入园时都有 哭闹现象，不同孩子有不同的表现，教师只有通过对孩子哭闹持续时间、父母处理方法、孩子情绪变化 过程等细节的观察，才能针对不同孩子的特点寻找切实有效的新生入园教育策略。
 　　三、教师要学会参与和倾听
 　　“参与”就是教师要学会在活动中成为孩子的支持者、合作者与引导者。孩子探索活动的过程，是 孩子与教师共同建构、共同表达、共同成长的过程。没有参与，就没有观察。
 　　“倾听”就是教师要学会做孩子的忠实听众。在“童声”中理解孩子的生活，在“童声”中推动幼 儿的探索。只有学会了倾听，教师才能与孩子产生互动的心灵感应，才能更好地帮助孩子在探索活动中 不断地成长。例如：某教师要教小朋友用三个圆做成一只小蜜蜂，孩子们兴趣很大。在孩子操作中，教 师一会在这桌帮忙一会又到那桌说说话。她的行动在告诉我们她在观察孩子的操作，并试图发现需要帮 助的孩子以便及时的提供援助。结果她并没有发现她所认为的不会做的孩子，只能机械的等待孩子呼喊 她“老师，我不会”。很显然，老师错过了观察孩子、了解孩子最好的时机。她所理解的观察是主观 的，被动的。在参与的过程中，她没有倾听到孩子真正的需要，她的孩子是否需要她的参与、哪里需要 她的参与，她没有获得这些信息，所以她的观察毫无结果和意义。
 　　但是，我们所强调的参与和倾听并不是独立的两个观察的前提和条件，他们是相互促进相互影响 的。在探索活动中，对孩子的自主学习能力和师生互动要求很高。很多老师在孩子的活动中能很好的参 与，并认真观察孩子操作情况，也能很好的倾听孩子的讲述，但是这样的参与有很多的盲目性，这样的 倾听也比较形式主义，所带来的观察也只能是粗浅的、表面的。观察孩子在探究活动中的表现，首先要 参与，但这样的参与不是老师主观的或是活动要求的参与，而是认真倾听孩子的需要，孩子需要老师、 欢迎老师、愿意和老师一起操作，这样参与进来观察到的孩子是最自然的、最生动的，了解到的信息也 是最真实的，而我们反馈给孩子的也将是最及时的、对他的操作最有意义的信息。
 　　四、重视对孩子操作过程的观察
 　　在观察孩子的操作活动时，很多教师常常重结果、轻过程。如某教师这样记录：“xx到美工组玩 了一会儿，什么也没画出来，就到别的组去了。”这位教师只注意了操作结果，对孩子在操作过程中是 否有兴趣、如何摆弄材料等细节却忽略了，而这些信息往往更能使教师受到启发，并促使教师进一步采 取有针对性的措施来促进该孩子在现有水平上的发展。因此，教师应重视对孩子操作活动过程的观察。
 　　五、注意观察记录的客观有效性
 　　教师所做的观察记录应该是对孩子活动情况的真实而客观的反映。有些教师的观察记录中，发现他 们持续观察的时间较短，没有将孩子放在一个完整的情境中进行了解，教师往往只抓住孩子说的几句话 或几个动作就结束了观察。用这种不够到位的观察来指导教育行为，难免带有主观性。还有些教师记录 的观察内容并非亲眼所见，而是根据其他孩子反映的情况记录的，这就很难保证真实、客观、全面，教 师据此分析孩子的发展情况也不一定与实际相符。
 　　因此，我们应科学的观察孩子，这是在实践中不断探讨、学习的基本功。应以正确的儿童观、教育 观指导自己的教育行为，不断提高分析问题、解决问题的能力，最终成为最好的观察者。
 　　好书，是能引发读者思考。这本书无论是内容还是编撰的格式，给了我工作思路上的触动。以上是 初浅的认识，今后会再细细研读，改变自己，完善自己。
