教育从家庭开始

——读《教育，从看见孩子开始》有感

武进区礼河实验学校  黄小青

本学期有幸拜读了朱永新老师的《教育从看见孩子开始》一书，书中内容大体的框架是朱老师与中外各位教育大师的对话，而与每位大师的对话中，均有大量的篇幅提到了家庭教育的地位和作用，这些让既为人师，亦为人母的我甚是感慨。孩子是一个家庭的未来，那么如何培养孩子呢？哪些方面最重要呢，其实好多家长并没有真正思考过，或者是出发的侧重点有偏差，下面也来谈几点自己的想法：

一、家庭教育的初识

家庭教育与学校教育在儿童不同的发展阶段具有不同的作用，越年幼，家庭教育越重要。在小学阶段，孩子的大部分时间是在家庭中度过的。而且“家庭久而学校暂”，学校有休息日节假日，家庭则无一日可以缺席。

“父母爱自己的子女，喜欢给他们吃肥美的食物，穿温厚的衣服。这固然不错：子女身体上的要求，父母能使他们满足，不能说这并不是爱。但是能够给子女以教育，更是深浓强烈的爱，因为饱了他们心灵的饥饿，暖了他们心灵的寒冷了。”（引自本书第2章“对话叶圣陶”第42页）。现实生活中我们经常可以看到，许多父母比较重视满足孩子的身体的需求，挑最好的食物给孩子，买最好的衣服给孩子。他们认为这就是对孩子的爱。其实不然。真正的爱，是给孩子心灵上的关怀，是给孩子合适的教育。

教育子女是作为一个成人的基本义务和责任。如果放弃了这个责任，“就是不爱自己的子女，就是不应当有子女”。也就是说，如果父母自觉缺乏教育子女的能力时，不妨先不要忙着生孩子。与其让孩子不能够得到合适的教育，还不如先不要让他来到这个世界。这也是对孩子的深爱

二、家庭教育的策略

（一）注重品德教育
先成人，在成才。十年树木，百年树人。现在好多孩子从小就生活在万千宠爱之中，可以说是要星星就不会给摘月亮，长辈们的宠爱，物质生活的丰裕，使小孩子渐渐的养成了懒惰，自私自利，缺乏感恩之心，甚至觉得他所得到的一切都是理所应当的。这样的孩子多数在长大后也会有性格上的缺陷。而很多父母更多关注的是孩子考试成绩怎么样，课外的特长课学的怎么样，想方设法让孩子提高学习成绩，而忽略了品德思想上的教育。

应该注重品德的教育。第一、可以从劳动入手，劳动是最能改变一个人，劳动的过程中体会父母的辛苦，培养感恩之心，劳动中锻炼耐心，锻炼意志品质。第二、陪伴孩子一起成长，多和孩子做一些有意义的游戏，培养孩子健全的人格和潜移默化的影响孩子。人无德不立，业无德不兴。

（二）培养孩子养成良好的学习习惯

1、按时完成作业，认真思考，能够独立自主的完成作业。开始可以通过提醒，鼓励他自觉完成作业，逐渐养成自觉完成的好习惯。                

2、认真正确书写的习惯。好多孩子在这两方面并不合格。书写姿势这一块，好多孩子都是错误的，可能和过早握笔有关，也和老师家长的不重视有关。可能有人说这是小问题，其实不然，书写姿势直接会影响字的美观。间接影响自身的身体，例如眼睛，脊柱，头等。会影响身体发育，严重的会造成近视，脊柱弯曲等疾病。

3、读书是孩子成长的很好的途径，多给孩子买一些课外读物，培养孩子读书兴趣，亲自共读，增强阅读的趣味性。养成读书的好习惯会让孩子终身受益。

（三）加强体育锻炼

好的身体是一切的本钱。现在孩子普遍身体素质低下，要从小养成爱锻炼的好习惯。

跳绳、慢跑、游泳、踢球等都是孩子很好的体育锻炼方式。良好的身体素质是做好一切工作和生活的基础。健康的身体可以说是一个人成长的核心。

好多家长很重视孩子的成绩，而轻视了品德、习惯、体育等方面的教育，当孩子大了发现问题时已经晚了。个人觉得，品德好了，学习习惯有了，身体又不差，成绩肯定不会差，孩子就会成为全面发展、人格健全的有用之人。所以不要让分数成绩掩盖我们对孩子应该有的教育。

（四）增进家庭关系

生活在不同的家庭里，就是生活在不同的世界里。父母之间的情感交流方式和家庭生活的氛围，会直接熏陶和感染孩子。夫妻之间动辄吵架，甚至拳脚相加，无疑会给孩子的心灵造成伤害；心境平和的父母才能造就心境平和的孩子。

好的关系就是好的教育。爱，是教育的基石。但爱并不会直接告诉我们如何去对待和教育孩子。爱，会促使我们去寻找读懂孩子和教育孩子的知识和方法。教育纵读懂与孩子的交流密码开始。密码之一：同情与理解：密码之二：尊重；密码之三：夸奖和攒美。

真正的教育，从家庭开始。孩子的认知风格、行为习惯，都是从家庭教育开始的。父母要学会与孩子一起成长，要拓展自然生命的长度，拓展社会生命的宽度，拓展精神生命的高度，学会做孩子精神成长的引领者。
