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                            《 咕咚 》 教学反思   《 咕咚 》是一篇童趣盎然、情节曲折的童话故事，这个故事教育学生：听 到或遇到任何事情，一定要动脑想想或去实地看看，不要盲目地跟随别人。   在教学本课时， 在导入新课时，我先用课件模仿大自然和动物的叫声，让 学生猜猜是什么声音。接着故做神秘地发出“咕咚”的声音，再让学生猜猜这 是什么声音，从而引入课文学习。这课的导入方式是为了设置悬念，激发 学生 的学习兴趣，并营造一种将阅读期待。   文 本 的意义，只有在学生主动与文本对话的过程中才能产生，在教学时我 希望着力让学生参与有感情朗读、看图想像、即兴表演、动作模仿等活动，让 他们能从各白的经验和体验出发，引领学生深入课文，使学生与文本之间建立 起和谐的对话关系，使他们由读文、看图，进入悟境、悟情、悟理的阅读境界。   本课故事情节简单有趣，理解起来并无太大困难，但文章篇幅较长，所以 我设想采 用＂集中发散”的方式，挑出文中所有的对白，制成小剧本，然后再 以读带讲、以句带段。让学生在精彩的表演和丰富的想象中愉快地完成本课的 学习。   在教这堂课的时候，课前的设计落实得不错，学生对于模拟声音的课件表 现出极大的兴趣，从而奠定了学生热情投入学习的基调。在教师范读和学生自 读课文之后，大家就能够迅速地将文章中的对白找出来组成一个小剧本。学生 对于小剧本的表演形式也表现出相当的积极性，并且以句带段，有效地提升对 文章整体的理解和升华。看得 出，这个环节的设计是比较成功的。   这堂课也体现出许多问题和不足 ： 注重课堂朗读，但形式不够丰富，并且 教师的示范性还不够到位。在课堂上分角色、分层次的朗比较多，但是相对缺 乏集体朗读，不能充分调动全体学生的积极性，比如可以整合全班进行分角色 朗读。而且作为低年级学生，教师的朗读示范性作用也不可忽略，但在课堂上 引导有余、示范不足。没有什么比教师亲身示范更能让学生直观地体验。   整体感知课文的时候，不能让学生带着问题、有目的性地朗读。这让学生 失去了一个随文思考的机会。而在朗读之后再 提出疑问，既花时间又会影响课 堂效果。 在课堂上，我缺乏＂静待花开”的耐心。这点体现在进行深入的课文 分析之时，因为新课之前的导入让学生们感觉很新鲜有趣，而进入课文分析之 后，要让学生从刚才的热烈中投入另外个冷静思考的氛围是需要有耐心和信心 的，课堂不能永远热闹喧天，安静地思考才能真正出现有价值的思考结果，而 作为教师不仅仅要给学生积极引导，还要有等待的耐性。   课堂永远是一个充满意外，而又总是留有遗憾的地方。教无定法、学无止 境。每次的认真总结分析都可以帮助我在教学上更进一步。    
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《咕咚》是一篇童趣盎然、情节曲折的童话故事，这个故事教育学生：听到或遇到任何事情，一定要动脑想想或去实地看看，不要盲目地跟随别人。

在教学本课时，在导入新课时，我先用课件模仿大自然和动物的叫声，让学生猜猜是什么声音。接着故做神秘地发出“咕咚”的声音，再让学生猜猜这是什么声音，从而引入课文学习。这课的导入方式是为了设置悬念，激发学生的学习兴趣，并营造一种将阅读期待。


文本的意义，只有在学生主动与文本对话的过程中才能产生，在教学时我希望着力让学生参与有感情朗读、看图想像、即兴表演、动作模仿等活动，让他们能从各白的经验和体验出发，引领学生深入课文，使学生与文本之间建立起和谐的对话关系，使他们由读文、看图，进入悟境、悟情、悟理的阅读境界。

本课故事情节简单有趣，理解起来并无太大困难，但文章篇幅较长，所以我设想采用＂集中发散”的方式，挑出文中所有的对白，制成小剧本，然后再以读带讲、以句带段。让学生在精彩的表演和丰富的想象中愉快地完成本课的学习。


在教这堂课的时候，课前的设计落实得不错，学生对于模拟声音的课件表现出极大的兴趣，从而奠定了学生热情投入学习的基调。在教师范读和学生自读课文之后，大家就能够迅速地将文章中的对白找出来组成一个小剧本。学生对于小剧本的表演形式也表现出相当的积极性，并且以句带段，有效地提升对文章整体的理解和升华。看得出，这个环节的设计是比较成功的。


这堂课也体现出许多问题和不足：注重课堂朗读，但形式不够丰富，并且教师的示范性还不够到位。在课堂上分角色、分层次的朗比较多，但是相对缺乏集体朗读，不能充分调动全体学生的积极性，比如可以整合全班进行分角色朗读。而且作为低年级学生，教师的朗读示范性作用也不可忽略，但在课堂上引导有余、示范不足。没有什么比教师亲身示范更能让学生直观地体验。


整体感知课文的时候，不能让学生带着问题、有目的性地朗读。这让学生失去了一个随文思考的机会。而在朗读之后再提出疑问，既花时间又会影响课堂效果。在课堂上，我缺乏＂静待花开”的耐心。这点体现在进行深入的课文分析之时，因为新课之前的导入让学生们感觉很新鲜有趣，而进入课文分析之后，要让学生从刚才的热烈中投入另外个冷静思考的氛围是需要有耐心和信心的，课堂不能永远热闹喧天，安静地思考才能真正出现有价值的思考结果，而作为教师不仅仅要给学生积极引导，还要有等待的耐性。


课堂永远是一个充满意外，而又总是留有遗憾的地方。教无定法、学无止境。每次的认真总结分析都可以帮助我在教学上更进一步。









