
《教育，从看见孩子开始》有感
——精心做个“雕刻匠”
骆晓霞 礼河实验学校
我们曾经都是孩子，孩子也都终将是我们。         ——题记
翻阅《教育，从看见孩子开始》这本书，朱永新老师又提出一个鲜明的观点——教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。书中通过作者与陶行知、叶圣陶、蒙台梭利等名家对话，阐释出自己对教育思想的理解，展现出教育情怀。在文字的背后，令人感受到心灵的碰撞，体悟到教育的力量。
作为教师，很少会有人不爱自己的学生。但是，在教育过程中，尽管有时我们为他们的成长付出很多，可他们并不领情，甚至常常事与愿违，让我们感到又爱又恨。每当这时，我便开始思考，究竟是哪里出现问题了呢？我想，其中最重要的原因就是我们在教育孩子的时候，没有把他们当作一个平等的人来对待。作为一个独立的个体，孩子也有自尊心。在与孩子处于对立面时，我们需要牢记这样一句话：“假如我是孩子”、“假如是我的孩子”。的确，站在孩子的角度去想，假如是我，我希望老师怎么做？假如是我的孩子，我会对他做什么？ 此时，你会获得不一样的答案。
一、雕刻心灵
还记得，那是个傍晚，我与三岁的垚垚一同散步，偶遇一流浪狗在路牙边埋头前行。我说：“小狗一直向前爬，去找什么呀？”垚垚立马接话：“去找快乐。”我咽下了原本想说的去找食物，抬头看远方那狗正快乐地逗弄着花丛中的飞蛾。她是一位哲学的宝宝。这简单的对话给我的启迪却是深刻的，孩子那极富想象力、创造力、带有浓厚感情色彩的句子与我原先心中那个沉闷的答案，形成了多么鲜明的对比！与孩童相处，就是要保护他们的童心，他们是一个个未经雕琢的个体，身上保存着人类最珍贵的品质，那就是：好奇好问、纯洁天真。作为教师，与孩子朝夕相处，久而久之，我想我们也将变得具有童心，会永远年轻。
 蒙台梭利说过：“我们的错误会落到孩子身上，给他们留下一个不可磨灭的痕迹，我们会死去，但是我们的孩子将承受因我们的错误而酿成的后果，对孩子的任何影响，都会影响人类，因为一个人的教育就是在心灵敏感和秘密的时期完成的。”对孩子友好，才会让人类美好，让明天美好！让我们拉起每一个孩子的手，不让任何一个孩子掉队，和孩子建立命运共同体，共同过一种幸福完整的教育生活。
而现在的孩子，老师和家长总感觉到他们的心灵很空虚，吃好穿好，玩的东西比我们那个时代的孩子多得多，他们自己也感觉到不快乐，这是为什么呢？我认为这是“享受疲劳”——得到太容易了，考虑自己太多，关心别人太少，所以感觉不快乐。唯有书籍可以弥补心灵的空虚，可有多少家长在培养孩子的读书兴趣方面下过功夫？如果孩子从儿童时代起就没有养成对书籍的喜爱，那么到了少年和青年时期，他的心灵就会空虚。如果孩子只是“享受”快乐，而不是经过劳动和精神上的努力取得快乐，那么他的心就可能会变得冷漠、无情，对一切都无动于衷。人类最大的快乐是从关心别人的精神世界、从体察他人的不幸中产生，没有这种感受，就不可能有道德美，快乐感就大大下降。苏霍姆林斯基说：“一个未能对幸福和痛苦都了解的孩子，永远也不会成为关心别人和富有同情心的人，教育者应善于珍惜孩子们的感情，首先要珍惜那种痛苦的感情。”电视剧《小欢喜》里，有句台词道出了父母的焦虑：“进不了前一百，就进不了重点高中，进不了重点高中，就进不了重点大学，这辈子就完了。”家长心里太希望孩子现在能学好、将来能有所作为，于是难免操之过急，少了应有的耐心，多了几分“恨铁不成钢”的情绪，以至于有时对孩子说出的话言不由己，刺伤了孩子的自尊心，使孩子失去了应有的自信和追求上进的动力。如果没有足够的耐心，我们就无法和孩子建立足够的爱和信任，没有了爱，教育也会失败。不知道从何时起耐心，已经成为我们这个时代的奢侈品了。我们已经无法耐心地去给朋友写一封长信；也没有耐心去认真地读完一本书；甚至没有耐心去好好吃一顿饭；对孩子，我们的耐心更是不足。甚至在孩子认真玩的时候，父母也急不可耐地催孩子。
还记得以前经常带垚垚去公园，那里有不少孩子玩的项目。其中有一个涂鸦的地方，我经常会在那看看孩子们涂鸦。记得有一次，我看到一个小男孩，正在那安静地涂着。妈妈就坐在他的身边。不停地看手机，嘴里催着孩子，“快点啊！这里加一点颜色，你怎么笨，快点，做什么事都慢”。“为什么要这么着急呢？妈妈”“因为妈妈有事，得送你回家去。”“你不是今天陪我半天吗？”“快点！再说就不画了。”孩子只能努努嘴，赶紧拿着笔想尽快涂，急中出乱，孩子把颜料弄翻了。这时妈妈发起脾气，抱怨他笨手笨脚、做事拖拉。可是，这能全怪孩子吗？假如家长耐心一点，让他一个人安安静静地涂画，肯定不是这样的结果。结果弄得大人生气、孩子委屈。当孩子蹭过来的时候，总是说：“别烦我，自己玩去。”当早上去上学时，总是每10秒就催一次：“快点快点，迟到了” ，稍有点磨蹭就会对他大吼大叫。当孩子犯了错，马上就追着他去改正：“我只数到三，赶紧的，后果自负啊！”给孩子辅导作业，最后崩溃地发脾气：“为什么啊！总是学不会……”
然而，很多时候，我们疲于琐事奔波，常常会忽略了孩子，连“看见”尚且做不到，又怎能指望“陪伴”呢？一个班四五十个孩子，我又真的能看到每个孩子吗？他们内心真实的想法，我真的了解吗？我考虑过他们的感受吗？我关注到他们真正的需要吗？我这样问自己，答案常常是否定的。有些孩子在学习上默默无闻，在课余活动中无法崭露头角，那么，他难道就不渴望被看见吗？答案也是否定的。其实，每一个生命都值得尊重，每一个孩子都渴望被看见。去倾听孩子，了解他们内心真实的想法；去看见孩子，与他们进行平等的对话。
教育的最高境界是让每个孩子都成为他们自己，把他们的潜力充分地挖掘出来，把他的个性充分地张扬出来。除了在课堂上，在家庭里，在社会上，在孩子成长一切的生命场域中，都要能做到。
正如文中所述：教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。这不仅仅是一种教育理念，更需要我们实实在在的行动。无论是作为教师还是家长，想要教育好孩子，首先应该来到孩子的队伍里，来到孩子的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，我们才能真正地教导孩子，真正的教育才有可能发生。
二、雕刻外形
培根说过：“人的天性犹如野生的花草，只是好比修剪的移栽。”道理很简单，是花是草，不是后天能够改变的，而能改变的是他优美的程度。我们之前把教育比喻成雕玉，同样教育也是根雕，很多人对于一眼看上去粗粗糙糙的树根没有任何好感，其实那就是孩子的天性，这些天性中就包含了很多不好看的东西，至于这样一块并不好看的树根，能不能成为一件艺术品，完全是由家长这个手艺人的打磨，但是高明的根雕艺术家拿到一块木头的时候，他不会上大锯、不会上斧子把他改造成心目中的样子，而是首先观察，利用这块木头本身的特点，设计他该有的样子，所以当一件艺术品成型的时候，人们就会觉得鬼斧神工，自然优美，如果能见到太多改造的痕迹的话那么人家之家去买加工的家具了，那样就失去了根雕的艺术，根雕的艺术在于每一个都是不一样的，连木头都是不一样的，何况人的个性呢？

我们的小学教育就像雕花一样，每一刀下去都要想好它的形态；对每一个学生的一言一笔都是为了他更好的成长。
阅读了朱永新老师的《教育，从看见孩子开始》给我最深刻的感受就是要学会尊重、信任孩子！相信，是教育最主要的原则，也是教育最重要的力量。我们曾经也都是孩子，孩子也都终将是我们。小时候我们也讨厌考试，讨厌父母的盘问，但是渐渐的我们成为了自己讨厌的那一种人。
 没有必要常常考问盘驳孩子。学习不是为了记忆、为了考试。只要学生的学习出自他自己的内在需求，只要学生的学习是与他自己的生活、生命紧密联系的，学生自然会记住并保存下这些知识。这些以潜移默化的方式保存下来的知识，是在关键时候能够使用的，而不是为考试准备的。教育的艺术在于，首先要激发学生学习的内在需求，从“要我学”变成“我要学”。所以作为教师或者家长，没有必要常常考问盘驳孩子，反而让孩子失去对学习的兴趣。
小学生就像刚学会走路的孩子，你必须手把手教他方法，还要时不时点拨他们自己再想想还有没有更好的方法。孩子们很单纯，他们的世界有光，有梦想，有我们的初心。愿所有小学老师都能陪着刚出笼的小鸟们，一起展翅飞翔。我们曾经都是孩子，孩子也都终将是我们。作为教育工作者，我们要有足够的耐心与信心，去呵护与等待，让我们拉起每一个孩子的手，与他们一同沐浴阳光风雨，去享受这一种幸福。
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