看见孩子，让爱发生
读《教育，从看见孩子开始》有感
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近期有幸拜读了朱永新老师的《教育，从看见孩子开始》这本书，朱永新老师在这本书中又提出了一个鲜明的观点——教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。书中通过作者与陶行知、叶圣陶、蒙台梭利、杜威、苏霍姆林斯基等知名教育先行者对话，阐释了自己对孩子教育思想的理解，展现出教育情怀。整个阅读过程，我忙着摘录，也忙着自省。在文字的背后，令人感受到的是心灵的碰撞，体悟到的是教育的力量。
看见孩子，来到孩子的队伍，让教育真正发生
无论是作为教师还是家长，想要教育好孩子，首先应该来到孩子的队伍里，来到孩子的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，我们才能真正地教导孩子，真正的教育才有可能发生。
文中提到：“教育就像一碗八宝饭，分开来吃，每人只能尝着一两宝，你必须把它搅拌起来才好吃。我们的建议是把儿童的教育与成人的教育搅拌一下，使它们打成一片。你有时要用小孩教成人，有时要用成人教小孩，有时要用小孩教小孩，有时要用成人教成人，若呆板地分起来，是一样也不会普及。”
走近孩子，走进孩子。作为教育工作者，要学会在走近的基础上走进，走进不是干涉，更不是控制，走进是理解，是懂得，走进是真正的尊重，走进也才能更好地引导和帮助。
看见孩子，允许错误的发生，让成长彰显实效
孩子的成长需要体验，包括成功、失败以及犯错，在体验中才能成长。小孩的心思，大人很难猜。孩子犯了错，往往比大人更担心害怕，害怕受到体罚、威吓，失去爱，在这种恐惧与焦虑的心态下，孩子很容易出现说谎行为。所以，大人应当以信任、友好的态度来对待孩子犯的错，并以关爱孩子为目的，严肃而又中肯地指出其错误所在、错误性质和危害，帮他找出补救的办法。
文中说到：“对儿童而言，犯错误不可怕，犯同样的错误也不可怕，因为儿童需要不断从所犯的错误中获取经验。所以，蒙台梭利主张，对待孩子犯错误的态度应该是：要看到孩子犯错误有益的一面，把孩子犯错误看作其生命中不可缺少的一部分。蒙台梭利把认识错误作为教育最重要的一环，因为只有认识错误，才能够改正错误。”
错误应对教育是教育中至关重要的一个环节。引导孩子正确认识错误并在今后不再重复犯错才是改正这个错误的本质，才是真正的成长。
看见孩子，探索内心的渴望，让沟通基于尊重
多站在孩子的角度思考，尊重和理解孩子；孩子的头脑通常比较细腻，很多事情的出发点并不是父母想的那样，尤其是青春期的孩子，希望被父母理解。我希望家长在看问题时，能体会到他的感受。当他们尊重父母的顺从和敏感时，他们也能得到父母的尊重。尊重和理解是建立有效沟通的关键。
“儿童渴望得到照料和关爱，少年则渴望独立和自由。少年希望用自己的眼睛去观察，用自己的心灵去感受，用自己的大脑去思考。虽然从内心深处他也渴望得到指导和关心，但是与儿童时期不同，他不希望有一双有形的大手搀扶、引领他，而是希望“依托在一个强劲有力而又英明睿智的人的臂膀上”去攀登属于他的高峰。”文章中这么写到。
教育不是强加我们的思想在孩子身上。孩子始终是孩子，孩子有孩子的特性，我们一方面要把孩子当作孩子，理解他们成长的烦恼，懂得他们成长的需要，宽容他们在成长过程中犯的各种幼稚的错误；另一方面要引导他们成长，让他们知道自己应该做得更好。
看见孩子，激发内在的潜能，让个性充分张扬
每个孩子身上都有无尽的潜能，充分挖掘孩子身上的潜能会让孩子的未来发展顺畅。叶圣陶先生说过：“珍惜孩子的可能性。”，我们应该充分尊重孩子发展的各种可能性。不要把我们的意志强加给孩子，而要善于发现孩子的各种潜能，然后给予最大程度的帮助与支持，帮助孩子把自己的可能性变为现实。
“教育的最高境界，就是要让每个人的潜力得到最大的发挥，让每个人的个性得到最大的张扬，让每个人成长为最好的自己。所以，用一张试卷评判所有学生，用一个标准衡量所有学生，永远不可能成为真正的教育。正如杜威所说的那样：“只要千篇一律地对待儿童，就不可能建立一个真正科学的教育学。””
个性是一个人独一无二的宝藏，每个人都有自己擅长的领域，在引导孩子的过程中，我们不需要把孩子都“捏”成别的孩子的模样，要学会把孩子的闪光点放大，鼓励孩子张扬个性。
土耳其有句谚语说，上帝为每一只笨鸟都准备了一个矮树枝。很多时候，我们常常会忽略了孩子，连“看见”尚且做不到，又如何成功地教育他们呢？作为教育工作者，一个班四五十个孩子，我又真的能看到每个孩子吗？他们内心真实的想法，我真的了解吗？我考虑过他们的感受吗？我关注到他们真正的需要吗？我这样问自己，答案常常是否定的。有些孩子在学习上默默无闻，在课余活动中无法崭露头角，那么，他难道就不渴望被看见吗？答案也是否定的。其实，每一个生命都值得尊重，每一个孩子都渴望被看见。去倾听孩子，了解他们内心真实的想法；去看见孩子，与他们进行平等的对话。
我们曾经都是孩子，孩子也都终将是我们。看见孩子，让孩子站在舞台中央，这不仅仅是一种教育理念，更需要我们每一个人实实在在的行动。

