2021—2022学年度第二学期升旗仪式主持稿

周次：第十六周                           主持人:袁瑞谣
各位老师，同学们，大家早上好！我是八4班的袁瑞谣。今天的升旗仪式由我们八（4）班主办。

一、全体立正！ 升国旗，全体高唱国歌，少先队员行队礼！

二、礼毕。送去五月的芬芳，迎来六月的时光，我们刚刚度过了一个充实的端午假期。端午是我国四大传统节日之一，拥有着悠长的历史。不效艾符趋习俗，但祈蒲酒话升平。。一个民族的传统节日，是在千百年里长期积淀而成的，从种种节日风俗里，后世的人们可以清晰地体验到历史文化图景。当今，我们需要加强对传统节日的宣传与弘扬，从自身做起，保护中国的传统文化。下面让我们听听八（4）班的朱雯卿和庄立彬同学发言。

老师们，同学们大家好!

     今天我们国旗下讲话的主题是“佳节粽香浓，情怀赓续长”。农历五月初五是中国的传统节日——端午节。据说，端午节源自天象崇拜，是由上古时代祭奠龙祖演变而来的节日。“端”有古汉语中“开头”、“初始”的意思，“端午”也就是“初五”，古代的人们习惯把五月的头几天分别用端来称呼，“端一”也就是五月初一，“端五(午)”也就是我们的五月初五端午节了。

端午节是纪念诗人屈原的节日，是爱国的节日。据《史记》"屈原贾生列传"记载，屈原，是春秋时期楚怀王的大臣。他倡导举贤授能，富国强兵，力主联齐抗秦，遭到贵族子兰等人的强烈反对，屈原遭馋去职，被赶出都城，流放到沅、湘流域。在流放中，他写下了忧国忧民的不朽诗篇。公元前278年，秦军攻破楚国京都。屈原眼看自己的祖国被侵略，心如刀割，但是始终不忍舍弃自己的祖国，于五月五日，在写下了绝笔作《怀沙》之后，抱石投汨罗江身死，以自己的生命谱写了一曲壮丽的爱国主义乐章。屈原沉江后，古人将竹筒装米投入江中，万舟齐发、呐喊鼓乐吓退蛟龙，以此表示对屈原的崇敬和怀念，后来演变成为吃粽子、赛龙舟的习俗。经过千百年的传承，屈原的爱国主义情怀与端午节的人文内涵已密不可分

端午节是卫生节。端午前后正是春夏交替之时，天气炎热，多雨潮湿，蚊虫滋生，病虫害渐多，是传染病的高发时节。为了避免疾病的发生，古人在端午节前后插艾叶用以驱蚊蝇、虫蚁，净化空气。端午这一天，成年人还要饮雄黄酒驱蛇虫，小孩子要佩戴藏有朱砂、雄黄、香草的香囊预防疾病。这些习俗表达的是古人驱瘟避邪、祈福佑安的愿望。这样来看，端午节是中国最早的“卫生防疫节”。
端午节是体育节，因为人们在这天要在水上赛龙舟。龙舟竞渡是一项很有气势、极具合作精神的竞技活动。端午竞渡能对群众性的水上运动、强身健体、民众团结起到很好的推动和促进作用。现在龙舟竞渡逐渐演变成一项国际体育赛事，起到友谊纽带的作用。

端午节是美食节，因为我们要吃可口的粽子。晋代，粽子被正式定为端午节食品。人们浸糯米、洗粽叶、包粽子，其花色品种更为繁多。形状看有四角形、锥形、菱形、还有用竹筒装米密封烤熟的“筒粽”。可谓粽叶飘香粽子可口。

同学们，中国的传统节日五彩缤纷，文化内涵丰厚，因为地域不同，各地的习俗也稍有不同。有些传统的习惯已经淡化了不少，今天的国旗下讲话，我们了解了端午文化，也希望我们能作为传统文化的传承者。让我们怀着敬爱之心和珍爱之情来过好中华民族的每一个传统佳节吧!

谢谢大家!
三、下面来听听我们班的每周之星是哪位同学，他平日上课总是聚精会神，对于老师的问题也是对答如流。他学习勤奋刻苦，下课时总能看见他去向老师同学请教问题的身影。他身为物理课代表，以身作则，把每件事都处理得井井有条。他就是我们班的邓宇翔同学，恭喜邓宇翔同学被评为每周之星。
四、下面，有请德育处过炜宇主任宣布五月份日常行为规范评比结果，大家掌声欢迎。
五、祝贺以上获奖班级。请获得流动红旗的班级班长到主席台领奖。
七、下面有请 总务处薛明波主任宣布获得五月份“文明雅舍”称号的宿舍名单，大家掌声欢迎。
八、祝贺以上获奖宿舍。今天的升旗仪式到此结束，请各班有秩序退场/ (谢谢大家）。
今天的升旗仪式到此结束，谢谢大家。
