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	内容摘要
	1.明确1+X课堂阅读教学目标

在1+X课堂阅读教学中，我们针对每次学习阅读的主题设置明确的教学目标，然后再跟随目标来设定任务。在1+X阅读教学开展过程中，“X”的学习目标要始终与“1”相统一。比如我们在学习《白鹭》这一课时，我们可以通过单元整合的方式展开1+X的阅读教学，将本单元中所需要学习的《桂花雨》、《珍珠鸟》等与本课目标教学内容相关联的部分进行整合。让学生通过阅读了解这些课文最终需要传达的情感是什么，这些散文在写作手法上有怎样相同的写作特点。而《白鹭》这篇文章中更有很多精美的描写白鹭静态和动态的句子，我们要引导学生进行精美语句的赏析，然后再从其他两篇课文中找到描写景物的精美句型，进行对比和解析，了解每一种描写手法的妙处和各自的特点。最后需要学习的目标是掌握散文的写作技巧，那么我们还可以根据课堂内容，推荐一些课外的散文类型的文章，比如像郭沫若的《银杏》也是一篇散文，同样与前面的课本有着很多相似之处，那么我们在开展1+X教学的时候，也可以根据教学目标进行阅读。这样学生在完成学习任务的同时，还能够学习到课外的阅读内容，极大的来提高了阅读教学的有效性。

优化1+X阅读教学课堂设计

在开展1+X阅读教学的时候，对教师专业能力有着更高的要求，为了丰富教学形式，我们还可以通过微课来设计教学，增强学生自主阅读意识，这就需要教师有足够的信息技术操作能力和微课制作能力。我们在阅读课程开展前还可以通过其他方式来引导学生激发阅读兴趣，比如播放阅读文章相关的视频，巧妙构思课堂导人环节等。通过优化课堂教学设计，来提供阅读教学的趣味性，为学生争取更多自主阅读的时间和空间，比如我们在学习《七律·长征》《狼牙山五壮士》、《开国大典》等文章时，我们可以运用1+X的阅读教学模式，为学生录制一些自主学习的微课知识，然后根据选材内容播放一些与这一部分历史相关的影片，让学生能够深入情境，感受这些作品需要传达的感情，同时也能够达到引导学生自主学习的目的。在课堂上教师要精简教课时间，为学生预留更多自主阅读和讨论学习的时间。同样教师也可以根据本次需要掌握的重点知识和写作技巧展开一些相关的写作教学，这样通过阅读教学课写作教学的相结合，让学生能充分运用起所学的知识，既能够提高学生的理解能力，也能够激发学生的想象思维和运用能力。

3.课外阅读为载体拓展阅读视野

我们在课外阅读课程上同样也可以采用1+X的方式，教师可以根据学生的想去特点选择一些适合群文阅读的书籍，或者是让学生在家长的帮助下自己选择一下想阅读的书籍，进行群文阅读。在课堂上教师每周抽出一部分时间选择一组同学上台讲述自己最近阅读的书籍和文章，用自己喜欢的方式表达自己的看法和见解以及推荐这些书籍的理由。通过同学之间的推荐和介绍，学生也会激发更多的阅读兴趣，有很大的可能去阅读同学推荐的书籍，这样也能够让学生逐渐养成良好的阅读习惯和自主阅读意识。

4.构建阅读教学多维评价体系

每个学习阶段，我们要根据学生的学习情况和1+X阅读课程的开展情况进行定期评价，学生可以表达自己的意见，教师也可以对学生的阅读情况进行评价，同时也可以加入家长的评价，让家长、教师都能够对孩子的阅读提起重视，让学生自己能够意识到阅读学习中自己存在的问题和不足住处，并通过教师的引导和针对性的教学进行改正，促进阅读能力的不断提升。

	心得体会
	总而言之，在小学中年级阶段，我们可以通过“1+X”体系为学生打造新型的阅读模式，从而有效的提高阅读课堂教学的有效性，提高学生的阅读理解能力和赏析能力。这模式开展的过程中教师也要经过不断的学习，来提高自己的专业能力，不断创新教学方法，提高教学效率，提升整体阅读水平。




