看见生命
礼河实验学校   赵书怡
拿到这本书，发现对本书作者朱永新老师并不陌生。此前已经拜读过朱老师的一些书籍，朱老师的“过一种幸福完整的教育生活”的新教育理念影响着我。阅读了朱永新老师的《教育，从看见孩子开始》给我最深刻的感受就是要学会尊重、信任孩子！相信，是教育最主要的原则，也是教育最重要的力量。
[bookmark: _GoBack]    翻阅《教育，从看见孩子开始》这本书，朱永新老师提出一个鲜明的观点——教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。书中通过作者与陶行知、叶圣陶、蒙台梭利等名家对话，阐释出自己对教育思想的理解，展现出教育情怀。在文字的背后，令人感受到心灵的碰撞，体悟到教育的力量。正如文中所述：教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。这不仅仅是一种教育理念，更需要我们实实在在的行动。无论是作为教师还是家长，想要教育好孩子，首先应该来到孩子的队伍里，来到孩子的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，我们才能真正地教导孩子，真正的教育才有可能发生。  
    作为教师，很少会有人不爱自己的学生。但是，在教育过程中，尽管有时我们为他们的成长付出很多，可他们并不领情，甚至常常事与愿违，让我们感到又爱又恨。每当这时，我便开始思考，究竟是哪里出现问题了呢？我想，其中最重要的原因就是我们在教育孩子的时候，没有把他们当作一个平等的人来对待。作为一个独立的个体，孩子也有自尊心。在与孩子处于对立面时，我们需要牢记这样一句话：“假如我是孩子”、“假如是我的孩子”。的确，站在孩子的角度去想，假如是我，我希望老师怎么做？假如是我的孩子，我会对他做什么？ 此时，你会获得不一样的答案。  
  然而，很多时候，我们疲于琐事奔波，常常会忽略了孩子，连“看见”尚且做不到，又怎能指望“陪伴”呢？一个班四五十个孩子，我又真的能看到每个孩子吗？他们内心真实的想法，我真的了解了吗？我真切地考虑过他们的感受吗？我关注到他们真正的需要了吗？我这样问自己，答案常常是否定的。有些孩子在学习上默默无闻，在课余活动中无法崭露头角，那么，他难道就真的不渴望被看见吗？答案也是否定的。其实，每一个生命都值得尊重，每一个孩子都渴望被看见。读懂孩子这本书不容易，作为父母和教师如果不理解孩子，不了解孩子的内心情况，就无法与孩子进行有效的沟通与教育。记得新任班主任时，每次一听到有学生报告“某某又闹事了”，我就非常烦躁。后来在与班级管理经验丰富的老师交流时，我意识到自己对待“熊孩子”时表现出的急躁心理与没有真正理解孩子有关，有时不分青红皂白或是不了解清楚事情的来龙去脉，就把犯错误的矛头指向他。后来的我尝试站到他的身边，蹲下身来，倾听他，理解他。渐渐地，我和“熊孩子”之间的谈心次数变多了，对他的“小调皮”也给予了更多耐心的理解。感到欣慰的是，他真的有在慢慢成长、慢慢改变。去倾听孩子，了解他们内心真实的想法；去看见孩子，与他们进行平等的对话。  
  每一个成年人都是从儿童成长起来，在自我成长的过程中能够给自己留下美好记忆的往往是童年的无忧无虑和“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的自由自在。当成年人面对儿童的教育时，如果能提供更多的爱与尊重，如果能在知识和技能之外更关注审美、思维和情感，孩子的世界就少了乌云密布，就有了更多的清风明月。那么，当孩子们从自然人成为社会人后，在应对各种挑战时也就不至于手忙脚乱。教育的最高境界是让每个孩子都成为他们自己，把他们的潜力充分地挖掘出来，把他的个性充分地张扬出来。除了在课堂上，在家庭里，在社会上，在孩子成长一切的生命场域中，都要能做到。   
  我回忆起曾有一个傍晚，我与幼儿园的外甥一同散步，偶遇一流浪狗在路牙边埋头前行。我说：“小狗一直向前爬，去找什么呀？”小外甥立马接话：“去找快乐。”我咽下了原本想说的去找食物，抬头看远方那狗正快乐地逗弄着花丛中的飞蛾。你看，这是一位好哲学的宝宝。这简单的对话给我的启迪是深刻的，孩子那极富想象力、创造力、带有浓厚感情色彩的句子与我原先心中那个沉闷的答案，形成了多么鲜明的对比！与孩童相处，就是要保护他们的童心，他们是一个个未经雕琢的个体，身上保存着人类最珍贵的品质，那就是：好奇好问、纯洁天真。作为教师，与孩子朝夕相处，久而久之，我想我们也将变得具有童心，会永远年轻。  
  蒙台梭利说过：“我们的错误会落到孩子身上，给他们留下一个不可磨灭的痕迹，我们会死去，但是我们的孩子将承受因我们的错误而酿成的后果，对孩子的任何影响，都会影响人类，因为一个人的教育就是在心灵敏感和秘密的时期完成的。”对孩子友好，才会让人类美好，让明天美好！让我们拉起每一个孩子的手，不让任何一个孩子掉队，和孩子建立命运共同体，共同过一种幸福完整的教育生活。作为教育工作者，我们要有足够的耐心与信心，去呵护与等待，让我们拉起每一个孩子的手，与他们一同沐浴阳光风雨，去享受这一种幸福。
