《教育，从看见孩子开始》读后感

杨成-礼河实验学校

每个学生的心中都有一个积极、乐观、进取，勤奋、坚强、勇敢、好学、松达、善良、聪明的自我，不是孩子满极悲观自鬼，而是外界压抑的结果。多给学生说“我希望、我建议，你觉得、你能行”，尊重孩子是贯彻素质教育的前提。彻底改变评语中“该生”怎么样，写出“你”的特点、对你的建议、对你的期望，要点燃学生心中的信心，不能再出现学生高高兴兴进学校，而一部分学生“双差”而出。

教育要为学生的一生负责，决不能仅仅为了可试，我们在培养一个人，一个将来在社会立足的人，一个要有创造性能力的人。这是教师神圣的责任。家庭教育很重要，但问题是家长缺少教育观念!家长会一定要给家长讲清楚:1、尽量多表扬孩子，轻易不要批评他们。因为他们已经长大，2、多关心孩子的学习、生活和进步，不要因为考试失误而责备学生。3、多了解孩子的心理，交流和想法，一定要尊重孩子，家底成员之间要民主，要谈心，要沟通，但决不能对孩子放任自流。4、不要在孩子面前议论教师，不能在别人面前说孩子的缺点，坚决不能给孩子下结论。5、多给孩子一些做炼的机会，让他们学会得人挂物、学会关心、学会尊重别人，学会负责。6、一定要给孩子做表率，经常与学校沟通。

青年教师应努力实现三个突破:首先突破课堂关，要熟悉枚材，善于组织课堂，掌握一定的教学技巧;其次突破知识关，要大量做题，研究高考，明确每节课该讲什么，重点是什么，能国绕中心讲课，提高教学技巧，做一名优秀的“演员”;第三突破教学关，讲解深入浅出，方法灵活多样，“收”“学”并重，有思路、有深度、有高度，做一名优秀的“导演”。没有教不好的学生，只有不会教的老师;没有学不好的学生，只有不会学的学生新教学观。

教育要为学生的一生负责，决不能仅仅为了考试，我们在培养一个人，一个将来在社会立足的人，一个要有创造性能力的人。这是教师神圣的责任。把微笑带进理堂，把竞争带进课堂，把激助带进课堂，把信任的目光投向每一位学生，把尊重的话语传递给每位学生，把和谐的微笑送给每一位学生。一段时间以来，我认真拜读了枚育家陶行知先生的教育专著，陶行知先生是一位为世人敬仰、怀念的人民教育家。他以毕生的精力，批为日枚育，探素断故育，致力于教育改革并村请实比，他以蕴含丰富的教育思坦宝库，为我们得供了教育的理论和方法，给我们以启示和教益，其中，是受启发的是陶行知先生的两段名言:

我们要活的书，不要死的书;要真的书,不要假的书;要动的书，不要静的书;要用的书，不要读的书。总起来说，我们要以生活为中心的教学做指母，不要以文字为中心的教科书。新课程标准下的教科书与以往传统教科书有很大改变，多以学生生活、活动为主，但是每个学校每个年级的学生认知情况不同，因此在教材的选用上也不同。教材内容是死的，作为者师我们应该根据学生情况来创新故材，自主创新“活教材”，以实现创新教育。

2“六大解放”，一是解放学生的头脑，就是要鼓励学生敢想，善想，敢于动脑，善于动脑;二是解放学生的双手，就是要装学生敢干，善干，敢于动手，善于动手;三是解放学生的眼睛，就是鼓助学生政于观察，善于观察，国怀相国，放眼世界;四是解放学生的看巴，就是鼓助学生政说，普说，敢于提问，善于提问;五是解放学生的空间，就是委扩大学生的活动领域，不把他们局限在狭小的课堂里，也不局限在学校中;六是解放学生的时间，就层要保证学生有时间去独立学习、活动和创造，不要把课程排得满满的，也不要让课外作业多得做不完。
    最近读了《和训师生关系的心理构建》，从这本书中，我领悟了一些深刻的道理，现在读一点自己的感受:面对难枚难管的学生，我们教师往往是抱怨，发牢骚，比如有的学生上课时做一些无关的事情。我们往往容易对这群学生失去信心，产生厌恶情绪。可以说，当前职业学校的师生关系比较紧张，教师不爱学生，学生也不太尊敬教师。我认为，良好的师生关系是提高课堂教学效率的一个重要保证，那么如何改善师生关系，从而促进职业学校校学朝着健康积极的方向发展呢?我觉得应做好以下四个方面:
1.民主地对待学生
在教学活动，教师要改变居高临下的态度，真诚地与学生交流;让学生有更多的时间自主学习，最大限度地发挥学生的创造性思堆，文践证明，教师节重学生的民-主权利，彼此尊重、信任、相互促进，才能建立起民主、平等、和-训的停生关系。
2.全面关爱学生
著名教育东苏霍姆林斯基说:“教师技巧的全部奥险，就在于如何爱学生。”教师都喜爱成绩好的学生，而爱表现下佳的学生却是不容易的。对于表现不住的学生，教师不能只是一味地指责、批评，而应该给予他们更多的爱和关心，虽然这种爱有时毫不起眼，但它有助于师生间理解桥梁的建立和自好师生关系的形成。

3.改革教学模式
传统的教学相式厂教师唱主角、少数学生当配角和一问一答式为主要课觉收学形式，大多故学生是被动的听识，“死读书，请死书”，新印改要求教师给学生提供平等的学习机会。学生是学习的主人。在故学过程中，学生始终是学习的主体，教学的一切活动B必须围绕学生宋进行。

4.丰富教学内容
目前很多教师在教学方式改革方面下了很大的功夫，也取得了很好的效果。但我认为要想真正激课堂教学，单纯在方式上下功夫是不够的，必须在教学的内容方面有所作为,总的说来。教师和学生既是师生关系，又应该是朋友关系，否则，师生之间难以做到真返相待，师生之间有了温暖的关系。
目前很多教师在教学方式改革方面下了很大的功夫，也取得了很好的效果。但我认为要想真正激课堂教学，单纯在方式上下功夫是不够的，必须在教学的内容方面有所作为,总的说来，教师和学生既是师生关系，又应该是朋友关系，否则，师生之间难以作到真诚相待。师生之间有了和-训的关系，教学质量才能得以提高。一份耕耘，一份收获，我相信，只要我们每一位教师都用爱心去教书育人，那我们收获的将是一最最减挚的心，筑就的将是祖国的栋梁之才。
