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摘 要 大课间体育活动是贯彻中央7号文件精神，在课间操基础上发展起来的一种新型体育活动，与课间操相比，具有内容丰富、参与面广、形式多样、强度适量等特点，深受学生喜爱。为了更好地开展大课间活动，采用调查法、数据分析等方法，对我校大课间体育活动基本情况，取得的成绩以及存在问题进行分析，并对今后开展大课间体育活动提出建议。
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1我校开展大课间体育活动现状

1.1内容和组织形式多样，但缺乏创新性

由于传统的广播操存在内容单一、乏味，形式机械、呆板，学生早已厌倦，绝大多数学生只是敷衍了事，应付形势而已，不仅体育锻炼的效率低下，而且还禁锢了学生的个性发展 ，而体育大课间是体育课的延伸，是每生每天一小时锻炼的重要组成部分。大课间要立足学校的实际情况和特色，我校大课间活动的内容具有充满青春活力的广播操（舞动青春） 、代表我校特色的自编兔子舞、全国规定的校园课间啦啦操和阳光长跑活动以及各式各样趣味体育活动，如多人跳长绳、两人叁足、快乐骑兵、滚铁环、抗洪抢险、运球接力、走高翘等等。这些项目除了新引进的啦啦操之外，其他都是些传统项目，项目上缺乏创新性和挑战性。大课间的组织形式固然重要，然而还应该在项目选择和组织形式上加以创新，形成具有特色的体育活动项目和形式。

1.2大课间时间较短，锻炼价值值得考量

大课间时间一般要达到40分钟才能达到训练和锻炼效果，学生只有真正地利用这40分钟才能达到锻炼的目的。我校大课间活动时间为课间操的20分钟、体育课和体育活动课，周总时间为235分钟，还未达到要求的时间。而且其中每天固定的课间操20分钟，体育课一周两次，体育活动课根据年段来安排，分别为周二周三，这样有些班级一天的体育活动时间为110分钟， 已经超过了标准时间。

1.3学生参与程度较广，全面性还不够

开展大课间的目的是让所有的学生全面参与进来，而不是少数人的活动。我校开设的大课间活动都集中在集体项目上，这样不仅不能因需运动也不利于个体特长的发挥。如今的教育已经不再是接受式的教育而是注重个体全面发展的教育，因此，在项目的安排上在要注重集体的同时，也要体现个体的发展。

1.4硬件设施缺乏，教师项目分配不均

学生大课间活动的项目还是以无器械为主，由于体育器材设施及数量有限，像游泳池、体操房、排球场等缺乏；有些体育设施具备但是数量太少，没有发挥太大的功能。
2关于大课间发展的建议

2.1更新观念、领导重视，全员参与，扎实工作

坚持“健康第一”的指导思想， 学校领导、教师形成共识，成立专门机构组织领导督促学校大课间活动；投入时间和经费以保证大课间活动的开展。以啦啦操推广为例，投入经费聘请全国专业团队进行教学，教务处合理安排课时，以保证每个人有充分时间接受教练教学、掌握技术动作，体育教师全程协助教练进行教学，班主任随堂到位，组织管理学生秩序，政教处在课余时间督促学生进行练习，学校每天统一安排时间训练，全校上下齐抓共管，保证啦啦的推广顺利进行。在最短的时间内组建的学校啦啦操队，刻苦训练，积极参加比赛。

2.2改变大课间活动的内容组织形式

注重以个人为主，如以俱乐部或兴趣小组的形式开展篮球、排球、足球、体育舞蹈等个人的项目。这样能大大提高学生的参与积极性。以班级为单位的活动内容主要是体育趣味活动，每个月开展一次，校运动会作为团体项目进行比赛，而且要求1-2个任课教师参与，增加大课间的趣味性和挑战性。

2.3加强常规监管机制

大课间活动中体育教师对活动质量进行指导点评、处罚；值日教师对出勤情况进行检查；班主任对班级纪律进行维持；段长行政领导对全校活动开展进行调控。运动队有高水平的体育教练组织训练，年段积极配合，腾出时间，使训练常规化进行。

3结论

根据学生的具体情况和个性差别，开发科学合理适用的大课间体育活动内容，活动时集中与分散相结合，个人活动与集体活动相结合，严格按照学生身心发展的变化来设计和开展活动，一改过去枯燥的活动内容和单调的活动形式，既体现了时代气息，充满了青春活力，又继承了民族传统；既使学生的身体全面有效的锻炼，又满足了学生的兴趣爱好和健身需求。受到学生的喜爱，达到了愉悦身心、强身健体的目的。
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