读《教育 从看见孩子开始》有感
礼河实验学校  王华

翻阅朱永新老师的《教育，从看见孩子开始》这本书，感触良多。朱老师在书中提出了一个鲜明的观点------教育，首先得从看见孩子开始。书中朱老师通过和其他名家的对话，表明了自己对教育的理解，展现了教育情怀。在这些文字的背后，我们能深深感受到教育名家们心灵的碰撞，感受到教育的力量。

正如文中说到：教育，必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。作为老师，想要真正教育好孩子，就必须来到孩子身边，站到孩子的队伍里。因为只有了解了孩子，信任孩子，并且让孩子也信任你，你才能真正教导孩子，孩子也才能接受你的教导。那么要想走近孩子，必须要爱孩子。可是这份爱又应该是怎样完美地表达呢？曾经都听过一句话：做一行，怨一行。那是因为在工作中没有好的情绪去享受工作的乐趣，自然就会怨声四起，抱怨工作中出现的各种问题。教师也是如此，倘若我们没有好情绪，如何将快乐传达给学生，如何让学生愉快学习呢？高尔基以前说过：“工作如果是快乐的，那么人生就是乐园;工作如果是强制的，那么人生就是地狱。”一个人之所以总是抱怨自己的工作，往往并不是因为他的工作真的有多么的糟糕，而是因为他没有用一种良好的情绪，用一种用心的态度对待自己的工作。我也曾抱怨自己的工作太累，常常搞得自己晕头转向总是抱怨不止，虽然已尽力但还是力不从心，总会把各种负面情绪带到了课堂，让自己的工作变得焦头烂额，此刻回想一下，感觉心惊肉跳，怎么能够有这种想法呢？醒悟的瞬间情绪简单了，不再抱怨学生，而是去看见他们的闪光点。
其实，作为教师，很少有人不爱自己的学生。但是，在教育的过程中，也许我们对这些孩子的成长付出很多，可他们并不领情，甚至还有学生会跟你对着干。让我们这些操碎了心得老师们真是又气又恨。这个时候，我们肯定有疑惑：为什么会出现这种情况？到底是哪个环节出现了问题呢？静下来思考过后，我觉得可能是我们在教育这些孩子的时候就没有完全把他们当作一个平等的个体来对待。没有真正去看见孩子。要知道，孩子也是有很强的自尊心的。的确，在与孩子处于对立面时，我们要换个角度思考：假如我是孩子，我希望老师怎么做？假如是我的孩子，我会对他怎么做？正所谓“己所不欲，勿施于人”。可能某个学生学习成绩不理想，但总有他闪光的一面，我们要善于发现挖掘。比如某学生热爱劳动，就让他担任劳动委员，充分调动他的用心性，培养其组织劳动能力。曾经有个学生在我刚进教室时向我报告，说他的一支新钢笔丢了，并怀疑某某拿了，而在这时，我发现那位学生低下头，惶恐而不安。于是我大声说：“或许哪位同学无意拿了你的笔，或许只是拿着看了还没来得及还到你的位置上„„但我肯定拿你这支笔的同学现在一定很后悔„„不过我要告诉这位同学，随便乱拿别人的东西，不是好习惯，希望这位同学下课后赶紧还回去，改掉自己的坏毛病。”果然，课后，他悄悄地把笔还到了那位同学的课桌上。试想：如果我没有看见当时那惭愧的眼神，也许会让这位学生从此畏畏缩缩，或者也许会变本加厉。那样岂不是我的失败。然而，很多时候，我们会疲于琐事，连最基本的“看见”尚且做不到，更不用说“用心挖掘”了。一个班四十多位孩子，要真正关注到每个孩子，了解每个孩子的内心真实想法，确实不容易。但是，作为孩子，他们可能就希望被关注，被看见。所以我们就要去倾听孩子，理解其内心真实的想法，去看见孩子，与他们进行平等的交谈。“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水，就不成池塘，没有爱就没有教育。”，我想这就是教育的真谛之所在。蒙台梭利在她的经典早教书籍《发现孩子》这本书中揭示了理解和爱孩子的新观念和新方法。他认为，每个孩子都需要观察、反应、学习、专注，甚至独处。她描述了孩子的特点，以及如何更充分地激发和利用他们天生的学习热情。教育的最高境界也就是让每个孩子成为自己，把他们的潜力充分挖掘出来。所以更需要我们老师时时刻刻去“看见”孩子。固然，有的孩子会犯错，会捣乱，会有很多问题，但是对孩子的教育，应该对事不对人，不能因孩子做错了一件事，就把他们的陈年旧账也给翻出来。与孩子的相处，就是要保护他们的童心，他们是一个个未经雕琢过的个体，只有我们老师善于“看见”他们，善于发现他们，善于挖掘他们，才能使他们茁壮成长！
要知道我们也曾经都是孩子，孩子们也终将是我们。作为一名老师，我们一定要用足够的爱心和耐心，去呵护，去等待。我们也终将会看见我们曾看见的孩子们的成功！
