《教育，从看见孩子开始》读后感
礼河实验学校  蒋柯
静心品读了朱永新老师的《教育，从看见孩子开始》，发现这本书是想表明朱永新老师一直重申的观点：教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央。通过与陶行知、叶圣陶、苏霍姆林斯基等中外教育大家的超时代隔空喊话，展现了教育理念的时代思索和碰撞，演绎了关于教育真谛的精彩话题。细细品位，能让我们教育工作者从中获得许多感悟。

翻开这本书，首先印在我心里的是这个真实的教育片段——“花儿为什么会开？”有一天，幼儿园的老师这样问她面前的小朋友。第一位小朋友说：“她睡醒了，她想看看太阳。”第二位小朋友说：“她一伸懒腰，就把花骨朵顶开了！”
第三位小朋友说：“她想和小朋友比一比，看谁穿得最漂亮。”第四位小朋友说：“她想看看，小朋友会不会把它摘走。”第五位小朋友说：“她也长耳朵，她想听小朋友唱歌。”突然，第六位小朋友问了老师一句：“老师，您说呢？”老师想了想说：“花特别懂事，她知道小朋友们都喜欢她，就仰起她的小脸，笑了！”
听到这儿，孩子们全看着老师笑了。那笑脸比花更好看。只有老师知道，她原来的答案是：“花开了，是因为春天来了。”

这个教育片断给人深远的启迪，孩子们的想象力打破了成年人的沉闷与单调，每个孩子都是独特的个体，每个生命都有它的与众不同，我们要做的，是全心聆听孩子们的声音，给予他们无限的赞赏和鼓励。

在我日常上课的提问发言过程中，我发现有的孩子对20以内的口算加减法掌握的特别快，而有的孩子本来是会算的，可一到提问的时候，就支支吾吾答不上来，而且越紧张就越手足无措。在看图列式计算和排列大小方面也是如此，有的孩子是由于马虎粗心而写错算式，或是写错大小符号，而有的孩子在作业本上明明写的很正确，一旦让他站到讲台上，当着同学和老师的面在黑板上演算，往往就会出错。他们害怕自己出错，害怕自己不够聪明得不到老师的喜爱，害怕成绩不好被家长责罚，害怕自己落后他人而被嘲笑。然而，这种持续的恐惧，并不能使难题迎刃而解，只会加大孩子们的心理压力。于是，我认识到，我们应该用积极的态度与不断的鼓励来面对问题，用信任代替恐惧，做孩子们可靠的肩膀。不用激烈的言辞吓唬孩子，更不用刻薄的话语讽刺孩子，耐心地给大家讲解题目，直到他们都听懂为止。正是这样如沐春风的教育方式，克服了孩子们求知过程中的恐惧，让孩子们变成了热爱学习的天使。

良好的教育效果，还取决于我们教师本身所树立的榜样。试问，如果一个教师经常上课迟到，又有什么资格命令学生遵守时间呢？如果一个教师在孩子们做作业的时候上网购物，又以何种威信让学生专注听讲呢？其中道理，不言而喻。所以，每当我上课时，注视着讲台下那许多花朵般美好的面容和星辰般纯洁的目光，我都时刻提醒身为榜样的自己，要带头认真投入到课堂中，不做任何与课堂无关的事情，向学生们传达好的理念。

我还认识到，一个优秀的教育工作者还必须参加各种培训来提升自我，这就不得不提到朱老师曾在书中说到的教师的“吉祥三宝”——专业阅读，专业写作，专业发展共同体。“三专”模式的自我培训。
专业阅读——站在大师的肩膀上前行。通过阅读，我们可以借鉴别人的经验，让自己的教学更加顺利，成长更加迅速。学习前人与他人的教育智慧，是教师专业成长的一个基本条件。让咀嚼式阅读使自己的语言具有思想的气力。

专业写作——站在自己的肩膀上爬升。以“师生共写随笔”这一行动统领，可我们作为老师常常要求学生坚持写，自己却很难坚持写下去，自认为自己在这方面做的是非常不好的。参加教育以来，真正用心去写随笔、征文的也就这两年的时间吧。虽然没有那些优秀的老师们写的那么好，但也每次动笔去写一写。基本都是一周一篇，静下心来认真思考怎样写。就这样，一次次的写，看似不经意，实则已在悄然改变着我。

专业发展共同体——站在集体的肩膀上飞翔。我觉得这也是非常关键的。在学校里，身旁的优秀老师们总是不吝赐教，帮我解决了许多困惑。学校更是安排了各种活动来促进新教师的成长。每学期的读书沙龙活动，教学研讨活动，我们可以坐在一起讨论、交流，博采众长，扬长避短。

重视孩子是一个社会、一个国家文明进步的标志。要提升国民素质，为国家强大奠定人才基础，谋求创新和发展，就必须做好教育工作。好的教育，最重要的是教育工作者要“看见”孩子，但教育工作者的道德素养与自我提升也是不可或缺的。
