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摘　要：小学阶段，语文作为开设的一门重要学习课程，其教学的基本目标是培养学生的听、说、读、写能力。学好语文，有助于提升学生的理解能力、表达能力、思维灵活性等等，且随着学生阅读量的积累，能够使学生的眼界更加开阔。但是语文教材内容毕竟有限，为此，教师可以结合学生年龄特点、兴趣、语文基础等，通过有效结合小学语文课内外阅读，让学生的阅读量得到提升，实现更多的阅读积累，促进学生语文素养的提升。本文主要对小学语文课内外阅读有效结合的策略进行了总结探讨。
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　　在小学阶段，学生开始系统地进行语文学习，小学语文教学的基本目标是让学生的听、说、读、写能力得到培养。另外，语文结合学科特点，还能够培养学生的思维能力、想象能力、理解能力、表达能力等等。小学语文教学主要依托于语文教材，教材内容都是经过精挑细选出来的优秀文学作品，能够让学生具备更好的文学审美能力。但是语文教材的内容毕竟有限，要想让学生实现更多的阅读积累，从而促使学生语文素养得到更大的提升，教师还应当采取有效策略，实现小学语文课内外阅读的有效结合。本研究主要结合自身的教学经验，对小学语文教学中实现课内外阅读有效结合的策略进行了总结探讨。
　　一、借助课内阅读，引导学生开展课外阅读
　　小学语文教材中收录的课文都是精挑细选的优秀文学作品，其中很多作品与课外阅读材料有千丝万缕的联系。在进行教材教学的过程中，教师可以对与教材内容相关的课外阅读材料进行深入的挖掘整理。在课堂教学中，教师可以适时引出课外阅读材料，调动学生课外阅读的欲望，引导学生主动去进行相关材料的阅读。例如进行《狐假虎威》等课文的教学，教师可以推荐学生进行《成语大全》的阅读，从而了解更多成语的来源，更好地理解成语寓意；教学《林冲棒打洪教头》这篇文章时，可以引导学生阅读《水浒传》，告诉学生《水浒传》是我国的四大名著之一，通过阅读《水浒传》，能够对林冲以及其他梁山好汉的故事有更全面的了解，调动学生的阅读欲望。除了推荐相关读物之外，也可以通过补充阅读法，让课外阅读成为课内阅读的有效补充。例如《伊索寓言》，小学教材中只收录了其中几个小寓言故事。由于小学生非常喜欢寓言故事，教师可以告诉学生伊索寓言中还有很多有趣的寓言故事，让学生在课下有时间的时候进行阅读，从而增加学生的阅读量。
　　二、借助课内材料激发学生的阅读兴趣
　　要想调动学生的课外阅读兴趣，教师首先应当做好课内阅读教学，掌握学生的兴趣点，让学生体验到进行阅读的价值所在，在阅读中能够感受到更多乐趣，从而调动学生进行课外阅读的欲望。随着信息化的快速发展，多媒体教学设备在小学教学中有着广泛的普及应用。多媒体具有生动形象、直观立体、丰富多彩、声像结合等诸多优点，非常符合小学生的心理特点。小学生思维方式以形象思维为主，对于语文教材中描写的一些事物难以在脑海中形成直观立体的想象，因此增加了阅读难度。因此在教学过程中，教师可以结合教学内容，使用多媒体给学生创设更加直观的教学情境，从而帮助学生更好地理解文章内容，丰富学生的想象，调动学生的阅读兴趣。
　　三、进行课外读物的科学筛选，实现课内外阅读的有效结合
　　小学生的知识积累尚浅，接触的阅读材料较少，而市面上五花八门的阅读资料，让学生不知道该如何选择，对于阅读难度大的阅读材料，学生会在阅读过程中感到困难，积极性受挫，而对于阅读难度小的材料，又会觉得没有挑战性，从而失去阅读兴趣。而要想让学生扩大课外阅读量，同时实现更多的知识积累，拓宽学生的视野，需要教师多给学生推荐好的课外读物。这就要求教师能够根据学生的能力水平，推荐一些符合学生语文基础、兴趣特点的课外读物，使学生明确阅读的目标和方向，在课外阅读中得到更多的收获，体验到更多的阅读乐趣，培养学生良好的课外阅读情感以及阅读习惯。例如可以给学生推荐《科学改变人类生活的100个瞬间》，让学生在阅读中了解更多科学对于人类生活的重要意义，培养学生热爱科学的品质，并激发学生的阅读兴趣；给学生推荐《十万个为什么》，增长学生的见识，提升学生的科学素养；推荐学生阅读《上下五千年》、《海底两万里》等课外读物，让学生了解更多的天文、地理、人文、历史等等。
　　总之，小学语文教学中，教师要想让学生实现更多的知识积累，决不能只局限于进行教材内容的教学，同时还应当重视进行课外阅读的延伸与指导。教师应当让学生明白进行课外阅读的重要意义，激发学生进行课外阅读的兴趣，培养学生主动进行课外阅读、积累知识的良好习惯。同时教师应当指导学生课外阅读的正确方法，并给学生推荐一些好的课外读物，让学生有目的地进行阅读，从而在阅读中有更多的收获，积累更多的知识，掌握更多的词汇。
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