让孩子的童年是“正在进行式”
       ----读《教育，从看见孩子开始》
武进区礼河实验学校   赵凤霞
台湾的音乐教父罗大佑先生的歌曲《童年》风靡全国。这首歌曲是罗大佑先生40岁时所创作的，虽然写的是童年的回忆，但歌曲所传达出来的情感不是单一的，诗化得歌词表达了无限的童趣的同时，又有对童趣失落的怀念。这首歌能得到那么多人的喜欢，我想正是这首歌传达出来的情感引起了大家的共鸣。由此可见，童年是每个人的人生长河中不可替代的一段成长经历。苏霍姆林斯基也有一段非常精彩的话：“童年是人生最重要的时期，它不是对未来生活的准备时期，而是真正的光彩夺目的一段独特的、不可再现的生活。”
现在流行一个词“内卷”，好像无处不卷，无时不卷。于是我们经常打着为孩子的未来幸福的旗号牺牲孩子当下的幸福。意大利教育家蒙台梭利曾经说过：“每个人都只考虑儿童的将来，没有人关心儿童的现在。”孩子的幸福有四种可能的组合：现在幸福将来幸福；现在不幸福将来幸福；现在幸福将来不幸福；现在不幸福将来不幸福。人们在培养孩子时，恰恰经常选择第二种，认为只要他们将来幸福，牺牲他们现在的幸福不算什么。曾经也有过这样一句话：如果给了孩子一个童年，我就会欠他一个成年。于是为了不欠孩子一个幸福的成年，父母们不惜一切代价，花费人力、物力、金钱，为孩子报各种辅导班，不管孩子是否喜欢，只是为了将来孩子与别人竞争时能多一份竞争力。我们班有个孩子叫郭子博，这是一个很有个性的孩子，爱好和其他孩子很不一样，他喜欢数学，但不是他现在四年级学的数学，他看的是初中、高中的数学；他喜欢化学，闲来无事会抄写元素周期表，嘴里说的公式是我听不懂的，还懂得许多其他孩子从来不知道的科学知识。就这样一个爱学习的孩子，有一次在习作《写给爸爸的一封信》中，也对爸爸发起了牢骚，他在信中说：“爸爸，你什么时候能带我出去玩玩啊，虽然我知道你工作很忙，但你一直不带我出去玩，我还是很伤心的。”看了他写的信后，我把这个情况向他的妈妈反应了。他妈妈和我说：“我经常带他出去啊。送他去学英语时，顺便带他在市区转转，送他去学小记者时也会带他去书店看看。”当然这个郭子博不仅仅是学这两样，他还会去学吉他。一个四年级的孩子，双休日就奔波在各种辅导班的路上，基本就没有自己的休息娱乐的时间。这样的孩子在现在的社会中有许许多多。当然，我们不可否认，作为孩子的父母，他们也牺牲了自己的休息时间，把孩子送到东，送到西，也挺累的。父母们经常会说：一切都是为了孩子的将来。孩子现在幸不幸福呢？只有孩子自己知道。
[bookmark: _GoBack]蒙台梭利说：在旧式教育和一些较为人知的教育方式中，孩子并未被视为真正的人。在他们生命的最初几年，孩子往往被迫去适应大人的社会，因而完全背离了孩子的天性。在这些教育形式里，孩子只是一个“未来式”而非“正在进行式”。那在我们二十一世纪的今天，是不是也有这样的情况呢。上次和陈校聊天的过程中，他说到了几个二年级的小女孩，情商之高，说话做事完全像个大人，根本不像一个二年级的孩子。是的，当我们看到这样的孩子无疑都会很喜欢，总觉得这样的孩子太懂事了，都是别人家的孩子。可有时再想想，多懂事才算懂事，太懂事的孩子是不是稍微累了些。我们班也有这样的孩子，叫李新睿，是一个非常懂事的孩子，他是家里的老大，下面还有一个弟弟，这个弟弟是个非常调皮的孩子，在李新睿的作文中，也可以看到他在家带弟弟是如何辛苦，但他非常爱弟弟，英语老师每次让同学们到她那里换区免抄券之类的奖品时，他总是要换小零食，说是回去给弟弟吃。我和英语老师不免经常感叹这个孩子的懂事。5月30日，一年级为了庆祝“六一”儿童节，举行了美食节，每个班级都有许多美食拿出来卖：蛋挞、蛋黄酥、椰奶西米露、水果拼盘、杨梅汤等等。我们班的孩子由于没带零花钱，所以只能赏，不能买，看着看着，许多孩子馋虫爬出来了，熬不住了，开始动脑筋要买着吃了。于是我就带着孩子们买起了各种吃的，有的孩子买了这个还要买那个，钱都是向我“借”的。我看见李新睿从这个摊看到那个摊，脸热的通红，就问他要不要买，连问了几次，他都很干脆的说不买。但继续在摊位前转来转去，英语老师看见了也叫他买，他也坚决不买。一个四年级的、年仅十来岁的男孩子，看到了这么多好吃的，看着其他同学买了吃的乐呵呵的，他不馋吗？我想他肯定也是馋的，但他就是用强大的意志力克制住了自己。我不知道他的爸爸妈妈是如何教育这个孩子的，教育的如此懂事。我看到这样的情况，心里并没有为他的懂事而感到高兴，反而更多的是酸楚，一个懵懂初开，本应该肆意的年龄却这样压抑自己，真的好吗？他的童年在哪里，还没经历童年，就已经成为了一个小大人。所以，我觉得太懂事的孩子不快乐。
童年应该是小草的芽，充满了生机；童年应该是早晨的太阳，充满了活力；童年是清润的雨水，充满了欢乐。愿每一个孩子在童年时能活成孩子的样子，而不是在成年后回忆自己的童年时剩下的仅仅只有失落。
