教育，从培养习惯开始
礼河实验学校 袁亚丰

我们曾经都是孩子，孩子也终将是我们。当我读完《教育，从看见孩子开始》这本书后，让我意识到每个孩子都和我们的未来息息相关，今天孩子的模样，就是明天中国的模样。孩子是未来世界的主人，是人类命运的主宰。那作为教师的我们，关注孩子成长，就是关注人类的命运。
什么教育能促进孩子发展呢？著名教育家叶圣陶先生曾说：“如果把种子比作孩子，把种植家比作教师，那么，教育的作用，不是增加种子发荣滋长的可能性，而是尽最大的努力发挥这种可能性。”在他漫长的教育生涯中，提炼出了许多教育观点。其中讲到：“什么是教育?简单一句话，就是要养成好习惯”。

习惯的力量甚至比我们想象的还要大，它可以是正面，也可以是负面。习惯了拥有，于是我们不懂得珍惜；习惯了懒惰，于是我们不懂得奋斗；习惯了逃避，于是我们变得懦弱；习惯了竞争，于是我们变得精彩。当然有坏习惯也不可怕，只要我们试着去改变和戒除。

中学时代是学生“养成教育”的关键时期，也是最适宜养成良好学习习惯的关键时期，而学生良好的学习习惯，也正要在日常的教学工作中，一点-一滴地加以耐心培养。作为一名地理教师的我应该突出地理学科的特点，培养好学生的地理学习习惯。

地理是学生在初中才开始接触的科目，对于学生来讲是比较陌生的。因而在初一开始接
触地理时，就培养他们形成良好的学习地理的习惯,对于以后的地理学习会有非常大的帮助。那初中生需要养成哪些学习地理的习惯呢？
首先，要培养学生做好课前准备和预习工作的习惯。在平时的教学过程中可以发现，地理科目在大多数学生和家长心目中的地位是比较低的，要学生平时花较多的时间去学习地理是不现实的。所以，提高地理课堂教学效果是提高学生地理知识水平的关键，而如果要保证良好的课堂教学效果，课前准备和预习工作就非常重要。一般课前准备要求学生把地理课本及相关资料摆放在课桌上，把其他不相关的资料收进课桌，尽可能地排除一切可能干扰学生上课的外在因素，在学生做好课前准备后，就要注意对学生进行课堂习惯的培养了。在课堂的一开始我会要求学生结合《自主学习》中的预习板块完成预习工作，以防止发生学生找不到老师所讲内容在哪的事情。
二要培养学生做笔记的习惯。学生一旦形成了做笔记的习惯，那么他的心思也就花在了听课上。当然，地理与其他科目不同，学习地理最重要的工具是地图，现在地理课本基本上也是以图为主，所以我会要求学生用好图，在图上标注出重要信息。另外笔记要精做，比如一些关键性的语句、词语及老师强调的知识点。

三要注意培养学生学会思考的习惯。现在初中地理的知识难度比以前加大了很多，特别是有关经纬度、地球运动和气候的知识，使很多初中生谈而生畏。对于这些让学生感到惧怕的难点，在课堂上老师应该要引导学生进行层层学习和思考，由简单到复杂，注意创设问题情境，多用一些激励性的词语触动孩子的心灵。同时，在讲解的过程中给学生足够的思考时间。激发学生“思和问”的求知欲，这也是培养学生勤思好问习惯的起点。只有让学生自己主动去掌握这些难点，才会让学生真正学懂这些难点，如果只是老师一味的给学生讲解难点，很多学生是不会真正理解这些知识点的。
四要培养学生良好的读图习惯。地图是地理的“第二语言”，可运用多种地理图像是地理学科的最大特点，地图是学习地理最重要的工具，从地图当中可以获得非常多的地理信息，还可以提高学生的分析、判断能力，减少学习地理的枯燥性，提高学生学习地理的兴趣，现在地理考试多是以地图的形式出现。培养学生养成读图、用图的好习惯是学好地理的关键。当然，读图并不是简单的把图看一遍，是需要一定的方法和步骤的，要带有目的性地去读图。不然看地图就像看照片一样，欣赏一遍，结果什么信息也没得到。培养学生使用地图的习惯是一个经常的、长期的渐进过程。如何培养学生良好的读图习惯呢？地理老师首先自己就要做典范，上地理课时要尽量把课本的文字知识点通过地图展现出来，多从地图中提问让学生根据地图来回答问题、总结结论，这样学生以后就会潜意识的懂得要多用地图，学生平时自己学习地理，识记地理知识时，也就会去结合地图这个工具。
五要注意培养学生良好的做作业习惯。要时刻提醒学生注意审题，平时作业过程中很多学生地理题目没做好很重要的原因之一 就是审题不清。很多学生做作业时题目都不看就选上了答案,还有很多学生经常漏做题目，特别是对于一些填图题和画图题。

良好的地理学习习惯，是高效学习地理的关键。但习惯的形成不是一蹴而就的，需要老师不断的提醒，学生长期的坚持。学生一旦养成了良好的学习习惯，那他们也就可谓是学会了学习，教师也就做到了：教是为了不教。

习惯除了会一直干预着我们的学习，同样也会伴随于生活的各个细枝末节，从而主宰着我们的人生。所以养成好习惯，终身受益！我们的人生也会因为这样的好习惯而变得更加美好。
