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摘要：新课程标准倡导基础教育阶段应着重培养学生核心素养，促进学生身心全面成长。小学语文是一门基础性较强的学科，教师在教育教学的過程中既需要注重语文基础知识的传授，又需要从品德、能力、兴趣等多方面着手，促进学生小学语文核心素养的有效获得。
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一、立足核心素养，引导学生自主阅读

在新一轮基础教育课程改革的大背景之下，培养学生小学语文核心素养需要调动学生学习的积极性和主动性，引导他们在课内外阅读教学的过程中可以充分发挥主观能动性，通过较强的自主管理能力来实现阅读活动的高效率开展。在这个过程中教师需要转变自身的角色，真正成为学生课内外阅读的指导者和促进者，鼓励学生自主阅读、自主探究。在阅读的过程中，不断提高知识培养能力。

例如，在学习《落花生》这篇文章的过程中，教师为了进一步培养学生的语文核心素养，促进他们在基础知识和基本阅读能力方面获得进一步的提升，培养自主高效阅读的能力，教师罗列问题“从父亲与我们的对话中，同学们发现了什么问题，落花生自身有怎样的特点，哪些特点值得我们学习，未来你想成为一个怎样的人”，学生带着这些问题去阅读，去体会，在问题中激起自己的生活体验，从而情感更加浓烈，同时教师要引导学生在阅读的同时进行批注，将自己的联想、体会甚至一些个人的疑惑都进行备注，拓宽、拓深文本的内容，开展深度学习，从阅读中获得更多的知识，增强思维训练。这种问题导读式的阅读是以问题为指引，进一步深入文本内容，还能拓展文本之外的阅读方式，更好地实现了学生的语文知识的积累，思维的培养，在问题的指引下，积极性被调动，更加自觉主动地去探究本篇文章的中心思想。

小学语文课内外教学的过程中，教师需要立足核心素养的培育引导同学们自主开展阅读活动。教师需要为同学们指明阅读的方向，带领同学们走进自主阅读的天堂，促进他们在书海中自由徜徉，开阔视野。

二、立足核心素养，组织活动融合课内外阅读

小学语文阅读核心素养的培育并不是一蹴而就的，需要经过一个循序渐进的过程，并且在这个过程中逐渐通过兴趣的提升来促进课内外阅读的高效率开展。用兴趣的方式促进学生开展阅读，同时要将课外、课内深度融合，更能激发学生的阅读动机，所以对于教师来讲，如何将课内外阅读相互融合，怎样引导学生实现课内外阅读的高效才是关键。阅读活动是一种常见的促进阅读高效的活动，在此，教师仍然可以借用活动的方式让课内阅读与课外阅读实现沟通、融合，从而实现阅读的高效，让学生体验到阅读的乐趣，快乐阅读，享受阅读。

例如，在学习《我的伯父鲁迅先生》这篇文章的过程中，由于是人物传记，学生阅读起来兴趣盎然，从作者的文章了解到“为自己想得少，为别人想得多”的鲁迅先生，了解了当时的旧社会生活概貌，在阅读完此篇课文之后，教师督促学生再次深入阅读《朝花夕拾》，从而更加全面、更加综合地了解鲁迅的高尚人格，鲁迅的求医之路，鲁迅身边的人、身边的事。开拓了学生的知识面，多方面了解了鲁迅的高贵品质，从而更好地理解伟人鲁迅先生，培养了学生对鲁迅先生的敬畏之心，爱戴之情。知识面的多维，情感的丰富，让学生的能力与素养都能得到大幅度提升，从而更好地提高了学生的语文素养。

小学语文核心素养包含的内容十分广泛，对于农村课内外阅读活动开展来讲，教师需要考虑素养培育和学生接受能力之间的关系。发掘学生兴趣，循序渐进地促进学生在阅读课内外文字的过程中，形成对于素养的基础性认知。

三、立足核心素养。实施课外阅读拓展

农村小学语文阅读活动仅仅局限于课内文章的阅读，对于核心素养的培育是远远不够的。所以教师应该深度挖掘农村教育资源，适时引导同学们开展课外阅读，培养小学生课外阅读的习惯和能力，帮助他们在课外阅读的过程中进一步提升。所学到的阅读技巧，增强对于阅读内容的深刻感悟。在对学生实施课外阅读拓展的时候，教师还应该注重对他们的课外阅读行为进行有效指导，以便实现良好的课外阅读效果。

例如，在学习《古人谈读书》这篇文章的过程中，教师需要引导同学们了解古文学习的基本方法，通过多次实践来探寻学习的快乐。在此基础之上，教师可以引导同学们开展课外阅读拓展活动，为学生列举一些简单的文言文引导他们开展自主阅读活动，进而在阅读的过程中发掘这些课外语段中的词类活用现象、积累经典词句、感悟文言文表述的精妙之美。与此同时，教师还需要引导同学们进一步感悟文言文的表达特色，帮助同学们深刻理解古人思想情感的真挚流露，进而实现课外阅读的高效率开展，促进语文核心素养的有效获得。
    只有将课内阅读和课外阅读进行有效的结合，再加上良好的阅读方法指导以及恰当的阅读兴趣调动，才会促进农村地区小学生更好地开展课内外阅读活动，实现语文核心素养的培养。

在现代化教育的今天，小学语文核心素养已经被摆在了越来越重要的地位。所以小学语文教师需要认真研究阅读教学的内容以及学生具体状况，通过恰当教学方法的采用帮助学生饶有兴趣地开展课内外阅读活动，积极发展小学生的语文核心素养。

