全方位多领域，让孩子站在舞台中央
——读《教育，从看见孩子开始》有感

常州市武进区礼河实验学校  杨靖
疫情反复的五月，让我忙于应对各种防疫任务。一段时间下来，我才发现侧边柜里已然积灰的书籍，开学初制定的读书计划一再被搁置，当下捡起因不算太晚吧。我翻开朱永新教授的这本书，静下心来，像一个旁观者一样，细细品读。从封面到序言，从目录到正文，从校园到家庭，再到社会，教育无处不在。渐渐地我也有了一丝丝想法。

让孩子喜欢上阅读

第一，选对书，开启阅读的大门。大多数孩子是喜欢阅读的，喜欢听故事。寻找适合孩子阅读的书籍，把能够满足孩子的好奇心、求知欲和想象力，充满趣味、智慧、情感和真善美的书籍呈现给孩子。选对书后，开启阅读的大门，父母大手牵着孩子的小手一起进入。一千个学生就有一千种读法。只有真正地认识到阅读的价值与意义，才能找到适合自己的有效方法。比如班级里有的学生喜欢阅读插画书，有的学生喜欢阅读童话故事，有的学生喜欢杂志期刊，这就需要教师和家长仔细观察孩子的阅读偏好，推荐合适的有营养的书籍。
第二，亲子共读，建立共同语言。选对书后，父母不能就放手不管了，而是要和孩子共读共写共生活，互相分享阅读的心得和喜悦。父母和孩子共同阅读一本书，才能有共同的语言、共同的密码、共同的价值和共同的愿景，避免成为生活在同一屋檐下的陌生人。父母要做好孩子的榜样，孩子会有一学一。在家要创造良好的阅读氛围，可以设立读书角，墙上挂名人名言句，远离电视手机，远离无营养的书本。父母和孩子共同阅读，共同努力，共同进步，远比满足孩子的物质需求重要多了。培养孩子良好的阅读习惯，会终身受益，内心世界丰富多彩，言谈举止文明有礼。
第三，善于阅读，做好引导和表率。优秀的父母，不仅要自己善于阅读，为孩子做表率，还要为孩子创造一个良好的阅读氛围，满足孩子阅读的好奇心，让孩子有书读，读到书。回想自己的阅读情况，总是忙于一线，有时候就算心血来潮拿起书看起来，也少有静心阅读的时间，三天打鱼，两天晒网，更不要说思考书中的涵义，坚持不懈地读完一本书，坚持不懈地读下去，甚是惭愧，没有做好学生和孩子的榜样。要想成为合格的父母，就要不断学习，充实自己，同时带动孩子的阅读兴趣，在家中摆放多种书籍，吸引孩子对书的注意，引导孩子去阅读。
让孩子爱上阅读，不是一件易事，不会立竿见影，没有好的想法时，可以静下心来，仔细阅读朱教授的书籍，看看有没有相似的疑问，钻研朱教授的教学理念，或许会豁然开朗，又是一番收获。只要坚定地激发学生的阅读兴趣，父母潜移默化，教师循循善诱，带领学生每天朗诵，自觉阅读，用阅读丰富学生的内心世界，用心做好当下，静待花开！

让学生父母成为教育的助手

第一，父母代替家长称谓，形成和谐尊重的家庭关系。“家长”称谓已经不适应现代的家庭关系，说起家长，想起的就是一家之主，严肃的父亲。每当学生犯错误或者需要到校开会时，教师都是通知学生回去找家长，学生往往不愿意家长参与，有逆反心理。而许多父母所掌握的知识跟不上时代，落后于孩子，无法与孩子及时交流沟通到位，容易和孩子产生隔阂，不利于培养良好的亲子关系。未来的家庭教育重心应该是亲子共读共写共生活的和谐的生活方式。

第二，1+1＞2，把父母当作助手，而不是对手。父母对孩子的影响是持久深远的，从孩子牙牙学语，阑珊学步，到坐在课堂上学，学生们受到家庭、父母的影响，已经初步形成了自己的行为习惯、认知风格，世界观逐渐建立起来，心理水平发展不一。作为一线教师，特别是班主任，要重视家校合作，加强与学生父母的沟通，开导父母，关注学生在校学习情况，家访不是告状，而是通过面对面的交流，充分了解学生的生活环境和父母的家庭教育观念。需要教师行动起来，不光是嘴上说说，或者只是通过微信、QQ联系，在校或者在家的线下交流更便于了解学生学习环境和现状，利于教师因人施教。

第三，家校合作，建立现代教育治理新体系。建立各种形式的家校合作和新父母学校。一方面，父母参与到学生学校的重要活动中，参与学校管理，从父母角度来促进学校教育教学手段的改进，增进与班级教师的互动和理解，便于教师顺利开展教育教学工作；另一方面，学校优秀教师可以通过在线平台为学生父母提供各种有效的建议，如亲子游戏、亲子共读，分享成功的教育经验，帮助父母跟上新时代新教育步伐，与孩子共同学习、共同成长，让父母成为学校教育的好帮手。

作为一线教师，要深入到基层学习，到各地取得教学优异成果的学校取经学习，看看其他学校是如何建议家校合作的体系，比如山东潍坊的实践活动，就值得教师学习和引鉴，思考和总结，让父母成为教师的教学助手，发挥1+1大于2的正向作用，为教育加力。

朱教授在书中反复强调：“让孩子站在舞台中央，不仅是教育理念，更是实实在在的行动，不仅在课堂上，更是在家庭里，在社会上。”是啊，只有全方位多领域的让孩子站在舞台中央，才能真正实现教育真谛，才能真正让教育从看见孩子开始。
