看见孩子，才是教育的起点
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读懂孩子，必须从相信孩子开始。每一个孩子都是上帝派来的天使，每一个孩子都是潜力无穷的矿藏，我们要做的不是改造者，而是点灯人，点亮孩子们的心灯，照亮他们的前程。
回想我们的教育，总是想着用我们想当然的方法来教育孩子和学生，总是家长的身份对他们说，老师（爸爸妈妈）都是为了你们好，我们的经验比你们多，你们就得听我们的，这样就会少走很多弯路诸如此类的话。可是，我们却忽略了孩子真正想要的东西，忽略了孩子们的想法，让他们在我们的殷殷期盼中背着沉重的包袱学，学，学….. 蹲下来倾听孩子们的声音，他们的要求并不高，也许就是不想写枯燥反复的作业。
以前听说过这样一个故事，一个小孩有段时间上学总迟到，老师为此找他母亲谈话，母亲明白后没有打骂孩子。在临睡觉前，他问儿子：“告诉我，为什么你那么早出去，却总迟到？”孩子先是愣了愣，见母亲没有责怪的意思，就说：“我在河边看日出，太美了。看着看着就忘了时间。”母亲听后笑了。第二天一早，母亲跟儿子一起去了河边看日出。应对眼前的景色，她感慨万分：“真是太美了，儿子，你真棒。”这一天，儿子没有迟到。放学回家，儿子发现书桌上放着一块精致的手表，下面要压着一张纸条：因为日出太美了，所以我们更要珍惜时间和学习的机会，你说是吗？爱你的妈妈。
我不禁被这个故事中的那位深深懂得爱的母亲所打动。爱孩子，没有粗暴的责问，无情的惩罚，而是选取了倾听，倾听之中融入了对孩子的爱、宽容、耐心和鼓励，给孩子创设了幸福温暖的成长环境。试想，如果这位母亲听了老师的话后，不问青红皂白地将孩子打骂一顿，结果会是怎样呢？我想，那颗热爱生活、发现美、欣赏美的稚嫩的心，可能再也找不到吧。这不正契合《教育，从看见孩子开始》这本书的宗旨吗？
从事教师工作6年来，也发生过很多教育教学故事，有的已随着时日的流逝而渐渐淡忘，可也有一些就如同树根一样深深地扎在了我的心上。虽不曾惊天动地，但仍历历在目，感悟至深。
那是2017年的秋季，学校给我安排了五年级一个班的班主任，那也是我第一次当班主任。面对新老师，他们表现异常积极，惟恐自己在老师那儿没有留下什么好的印象。尤其在我这个既是班主任又是语文老师面前，同学们可以说表现是相当活跃的。也正因为如此，我也就很快地掌握了本班学生哪些上课爱思考问题，哪些在学习上很用功，哪些上课喜欢调皮等基本情况。其中有一个学生引起了我的注意。她叫彤，成绩是中等。对于一个上课不回答问题的学生，老师一般是不会去在意的，更何况一个成绩也不十分突出的学生。彤就是这样一个学生，上课是很少很少去回答问题，即使偶尔喊到她，要么声音如蚊子般，让我不得不走近才能听清，要么就是站着不说话。我估计，她在其他老师的心目中也是印象不深刻的。
然而因为一件事，让我不得不去注意了。学校组织春游活动，一路上，同学们排着长长的队伍有说有笑，唱着歌儿兴高采烈地行进，而唯有彤独自远远地落在队伍的后面，既不和同学们谈笑，也不唱歌。
这是典型的性格孤僻，这个学生一定有什么心结，她的心里一定隐藏着许多东西，如果不打开这个心结，对她的发展是很不利的。
我试着慢慢接近她，上课间隙时，我问一问她是否听懂，有时候我也把她叫到办公室问问她对一些问题的看法。起初，她也只是默不作声，偶尔笑一笑罢了。后来，她对我有了一些了解，于是，态度有了一些转变。我抓住契机，适时的和她交谈着心里话。原来，她确实是有心结的。她喜欢她的弟弟，但是她不明白，为什么弟弟的出生夺走了她所有的父爱母爱。她是那么苦恼又矛盾。父母的忽视，自己无声的抵抗，使得她在学习上也提不起劲。久而久之，她就不再说话了，也就养成了独来独往，不愿再和任何人交流沟通，把自己封闭了起来。
听了彤的述说，我对她晓之以理，动之以情。
我问她：“那你现在感觉怎样？”
“好多了，我会记住你的话，我也一定会去和同学，父母搞好关系，相信我，我会把成绩赶上来的。”
我肯定的点了点头说：“不需要怀疑，你本身就是很棒的。”
是啊，又有谁会对别人的关心而弃之于不顾呢？彤可以说是认同了我对她的关心，也因为我的无微不至的关怀，才化解了她心中的坚冰，才使得她重新找回了自信。后来彬在期末考试中取得了很好成绩。
教育学生不是一朝一夕的事，是一项长期的工作，这就需要足够的耐心，在平时的工作中细心观察，发现了学生的错误，坦诚地和他交流，学生是能够接受的。
三尺讲台，道不尽酸甜苦辣，二尺黑板，写不完人生风景。“捧着一颗心来，不带半根草去”。陶行知先生的真知灼言，言犹在耳。我深感一位人民教师的责任，教师的责任就是点亮学生心中的灯。也深感一位人民教师的光荣，作为一位人民教师，只有勇于进取，不断创新，才能赶上时代的步伐、取得更大的成绩。作为一位人民教师，只有爱自己的学生，像爱自己的孩子，尽情欣赏学生的创造，才能感受人生的幸福。
 

