对转变学习方式的实践研究
摘要：转变学习方式是新课改的关键内容和明显特点。新课程倡导自主、合作、探究的学习方式，主要目的在于培养学生的实践能力。本文采取文献法、调查法等方法初步研究了学习方式的转变，并从如何引导学生科学采取现代学习方式展开了实践与探索。
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近些年来，广大教师开始主动参与到音乐教学改革的实践和研究当中来，并初步形成了属于自己的特色。而且通过不断改善音乐课堂教学结构和方法，转变学生的学习方式，在有效提升教学效果、提高学生整体水平等方面都获取了明显的效果。

一、对转变学习方式的实践研究背景

对转变学习方式的实践研究是适应当前时代、唤醒学生主体意识，大力发展学生实践能力的现实需要[1]。学习方式，主要是指学生在完成所学任务期间所表现出的行为方式和行为特征。所谓学习方式，并非是指具体化的学习策略和方式，而是学生学习期间在探究、合作、他主方面的基本特征。

新的音乐课程标准着重提出课程实施要将学生学习的转变为主要内容。而学习方式转变的重点在于从单一的学习方式转变为多样化的学习方式，并且就整个教学过程与方法提出确切的要求，倡导自主、合作、探究的音乐学习方式。对此，就需要促使学生音乐学习方式朝着多样化方向发展。
学生面临学习方式转变的心理表现

就现如今的教育现状来讲，因为一些教师在音乐教学过程中走入了误区，一味的为了上课而上课，音乐课毫无乐趣可言，只剩下老师在课堂上讲，学生在下面听，老师在上面弹唱，学生在下面跟着学唱。每节课都是一成不变。长此以往，学生就对音乐课产生了厌烦的心理，不愿意主动配合老师，音乐课也自然而然的成为了部分学生的“休闲课”。对此，就需要在音乐教学实践过程中，从认知、体验以及行为方面转变学生的学习方式。让学生能够真心喜欢音乐课，然后在充分的音乐体验中，不但可以深刻感受到情感的陶冶，还可以获取技能的领悟。虽然这是教学长时间的任务，并非是一时之间就可以完成的。但是经过众多实践证明可知，只有充分发挥教师艺术魅力、改变传统以唱为主的课堂教学、改革评价方法，才能够达到师生情感交融、创立“自主、合作、探究”的课堂教学结构，激发学生学习音乐兴趣的目的。并且，从根本上转变学生面对全新教学方式产生的不良心态。
教师进行教学方式转变时的行动策略

     事实上，要想学生学习方式实现真正意义上的转变，就需要教师积极转变教学方式，只有从本质上转变教师教学方式，才可以达到学生学习方式转变的目的，这两者是相辅相成，缺一不可的。那么，在音乐教学时，教师需要在其中扮演什么样的角色，教学行为如何改变，如何促进学生学习方式的转变？这些都是我们需要认真思考的问题，对此，本文将从如下方面提出教师进行教学方式转变时的行动策略：
1.提倡自主学习

自主学习是一种主动学习态度和学习方式。以音乐举例来讲，因为音乐有着较强的实践性，所以就必须亲自参与到音乐实践当中来才能够感知到音乐的魅力。比如在进行《滚核桃》教学中，可以在正式上课前让学生做好准备，搜集身边的物体编创“滚核桃”，然后在上课过程中展开交流。这就为学生的自主学习提供了更好的帮助，激发了学生学习的兴趣，在自主学习中深刻感受到了“鼓乐”这种特殊音乐所展现出来的魅力。在学习打击乐《滚核桃》时，也充分的展现了学生的主动性。学生主动观察老师采取了哪些击鼓方式来表现《滚核桃》形象的，一首鼓乐在学生热情的学习态度和学习方式中很快融入到学生的内心世界。不但如此，还通过互动和探究，培养了学生的创新能力，更好的掌握我国打击乐的知识。

2.提倡合作学习
《礼记》有云：“独学而无友，则孤陋而寡闻[2]。”教师转变教学方式的探索尝试是针对学生学习方式的改革。在实践活动过程中，教师不再是知识传授者，课堂不再只是教师一个人的舞台，教师的职责是开发学生的思维能力，让学生的闪光点得以闪现，教师要善于捕捉极易流逝的火花，当好学习的组织者。现如今，倡导教师教学全部要积极探索研究学习方式的变革措施，积极构建小组合作的学习模式，让学生从独自学习走向分组讨论。其实，所谓合作学习，主要是指学生在小组中为了完成共同目标而相互配合的学习方式。在合作学习过程中，要引导学生独立学习。作为教师，需要留给学生充足的时间去独立思考问题，只有这样学生才会深入的思考问题，并且抓住问题的关键。在歌唱实践中，音乐课堂上比较多的就是集体歌唱，而集体歌唱对合作性、协调性就提出了非常高的要求，只要有不协调的声音出现，音调出现错误，都会对歌唱的效果产生不良的影响。而在整个音乐表达中，更是可以充分展现合作学习方式的特征。如在各个小组中为歌曲《螃蟹歌》设计不同的演唱形式和表演，各个小组团结互助，有男生女生轮句演唱的，有小组设计前半部分说唱，后半部分共同演唱的形式，还有请一个学生乐器伴奏其他学生共同合唱的。学生通过合作学习的方式，更能够深刻的体验到歌曲中的欢快诙谐的情绪。与此同时也可以更好的感受到合作学习所带来的乐趣。
3.激发探究的兴趣

   探究学习方式是相对于接受学习方式来讲的，它有着极其强的实践性[3]。以音乐教学为例，感受和鉴赏是其不可或缺的一部分内容，也是激发学生学习音乐、增强审美能力的重要方法。而欣赏教学更是需要学生主动参与到体验当中来，由此就必须要学生通过不同体验，激发学生探究的积极性。比如《时间像小马车》这首歌曲，可首先分别给学生感受小马车由远到近、由近到远的动画画面以及声音变化。然后提出问题：小马车离我们越近声音越大，小马车离我们越远声音越小，生活中声音的大小在音乐中用强弱来表示，刚才的马蹄声是一时之间变强，变弱的吗？学生在观看后交流所见所闻，并在经过认真思考后，回答老师提出的问题，最后由老师归纳总结：同学们真棒，可以通过自己想象的动作来展现声音“强”和“弱”的变化了。鼓励学生采取各种各方的方法来展现“强”和“弱”的声音变化。学生在探究的过程中学习掌握了知识。接着介绍“渐强”、“渐弱”两种音乐记号。告诉学生在音乐中，有这样一个记号是用来展现声音逐渐变强，此记号是“渐强记号”，“渐”的含义就是慢慢地，代表声音慢慢地变弱的记号是“渐弱”。紧接着让学生学会用各种肢体语言来展现此种逐渐变化的过程。最后，引导学生探究课后的感受，并告诉学生时间就像小马车，嗒嗒嗒嗒嗒嗒向前跑，小马车跑了，有再回来的时候，可是时间跑了，还会回来吗？启发学生认识珍惜时间的宝贵。

    在进一步加强教学改革，提升整体教学质量，培养创新人才时，特别要重视探究学习方式的研究和使用，而倡导探究学习重视学习的过程中并非最后的结果。关键的是激发学生求知的欲望，是解决问题中的积极探究的精神。
4.改革评价方法，激发学习兴趣
转变学习方式的研究与实践并非是一朝一夕就可以完成的工程，在长时间的研究和实践过程中，虽然并未形成固定的模式，但却真实的改变了传统的教学及学习方式。比如，在课堂教学过程中采取激励性评价，不但能够加强学生的荣誉感，而且能够活跃课堂氛围，激发学习主动性。比如在教学生如何演唱《小雨沙沙》这首新歌时，可以采取小组比赛的方法来学习和加强歌曲，小组比赛对激发学生学习歌曲的兴趣和培养学生的集体意识是极其有利的。在正式比赛前，要求所有学生仔细倾听其他小组演唱，并制定评分规则，让学生自己做评委并评价对方的表现。然后，引导学生根据歌曲的旋律、速度等展开评价，最后评选出一位优秀评论员。这样一来，不但能够为学生营造欢快的氛围，还可以提升其音乐表现力，明白自己的优缺点，知道未来应该朝哪个方向努力，从以往被动的学习转变为主动的学习。

评价最关键的就是对学生成绩的评定[4]。以音乐举例，大部分的教师主要是以一首歌来评定学生最终的成绩，而这则极易打击学生的积极性。音乐是一门涵盖众多科目的学科，每个学生都能够采取相应的方式来展现。通过让学生自由组合的方式，根据教材内容采取唱歌、演奏、跳舞等来实施表演，学生通过投票的方式选出评委，分小组展开比赛，在完成分组比赛后再进行个人才艺展示。总结研究与实践的成效，可以得出如下：第一，从学生的学习方式来看，它转变了传统的学生被动的学习方式，充分开发了学生的能力，提升了学生的学习能力；根据长期发展来看，如果学生养成了良好的学习和行为习惯，那么对其以后的发展就能够提供更多的可能性；根据学生社会适应能力的需要来看，学生具备单独解决问题、合作互助的社会意识；根据素质教育的目标来看，它提升了学生的综合能力。第二，根据教学效果来看，整体教学质量也获取了明显的进展；具有强大的创新意识和较高的创造能力。可以提出与以往完全不同的设想，科学继承传统还不会为传统的习惯所约束和限制。

5.多种学习方式并举

   任何一种学习方式都并非是单独存在的，在教学时我们倡导多种学习方式并举，音乐学习也不例外。音乐学习可以为学生参加实践活动提供更多的机会，在学生参加音乐活动过程中，经常是自主、合作以及探究学习等方法的共同体现。比如在感受《堆雪人》这首欢快歌曲时，我们不但要学会探究音乐所想要表达的含义，还要学会领悟歌曲表达的情绪。如唱旋律、展开想象的翅膀等，更用心地去体验音乐，这些无不涉及到多种学习方式的使用。
四、结束语

德国哲学家雅斯贝尔斯曾说：“教育的本质意味着，一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”只有教师的点燃和唤醒，才能够提高学生学习音乐的主动性，整个音乐课堂的教学和学习氛围才会变得更加融洽。只有真正意义上让学生学会积极探索和实践，才可以更好的转变学习方式。未来我们要做的是，积极革新我们的学习方式，并可以按照具体教学情况创造出提高学生综合发展的学习方式来。
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