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摘 要：随着新课改的深入推行，传统的小学语文教学模式需要寻找一个能提高教学质量的教学方式，而单元整体教学正是有效提高教学质量、引导学生对知识整体展开学习的教学模式。部编版小学语文教材中单元整体教学的展开，应着眼于对教材的全面分析、对教学方法的灵活调动，以及对教学情境的创设，才能创设高效小学语文课堂，有利于学生对系统全面地掌握知识和提高语文核心素养。
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部编版小学语文教材更加突出单元整体编排，要求教师进行单元整体教学。单元整体教学是以单元教学内容为依托，在整合教材内容、教学活动、课程资源的基础上进行全盘设计、精心安排的教学，也是以新《课标》的要求为前提进行整合的教学。单元整体编排的语文课本要进行单元整体教学，使学生能够从整体上感知到单元教学的主题是什么，了解单元知识内容，把握重点难点，构建高效课堂。在实际教学过程中，语文教师要把语文课本中一篇篇犹如散落的珍珠的课文串成一条完整的珍珠项链。
一、全面分析教材，明确单元整体教学目标
窦桂梅老师认为，小学语文课堂要进行主题教学，即用生命的层次，用动态生成的观念，重新全面认识课堂教学，整体构建的新课堂教学观。因此，为了更好地进行单元整体教学，教师需要注意目标明确的指向性和指引性、注重主题的整体收获性。
1.单元整体教学目标的指向性和指引性
立足于教科书的单元编排，单元的教学目标是整合的、优化的、明确的。所以，教师在前期备课过程中，要以单元整体教学目标为指向，进行单元整体内容的把握，这样就节约了时间，避免了知识讲解的无效重复。例如，六年级上册教材第四单元在单元首页上有这样的一句话，“小说大多是虚构的，却又有生活的影子”，本单元的主题就是 “虚构小说”，让学生们了解小说，感受小说的人物形象，发挥想象，创编生活故事。教师在教学中就要明确每篇课文在小说这一体裁下的人物形象、写作手法，让学生感受作者的想象和想象与现实的结合之妙。
2.注重主题的整体收获性
为了满足学生全面发展的需要，使学生在语文课堂上有整体收获感，主题教学不但可以在理念上强化，也必须要提供可操作的实践体系，为适应和改造未来情境而学习。这样，既使学生学习了主题下的知识，又使学生在学习语文知识的同时得到了全面的发展。例如六年级的《草原》和四年级的《观潮》，所在的单元都是以景为主题的单元，在同学们完成了四年级的写景主题单元的学习之后，掌握了边读边想象画面、感受自然之美的能力，到了六年级上册第一单元 “背起行囊出发，去触摸山川湖海的心跳”，学生就有能力在描写自然风光类的主题单元中调动知识储备，迎接更新的挑战。如四年级教学中，学生已经完成想象与自然之美的结合，到了六年级就要“想开去”，把内容写得更加具体。整体思维和整体能力的收获，是接今后学习的奠基石。
二、运用多种教学方法，强化单元整体教学
单元整体教学是符合人类认知规律的整体性与循序性的科学的认知方法。教师是课堂的组织者和学生学习的引领者，教师的教学水平和教学方法会直接影响课堂教学效果，这就要求教师提高自己的教学水平，掌握多种教学方法，使课堂更具生命力。教师要调动多种有效教学方法 ，恰当地贯穿课堂，强化单元整体教学。
1.任务驱动法在单元整体教学中的应用
任务驱动教学法是一种简单直接的教学方法，丰富了原本单一的教学模式，有效带动了学生学习积极性，使课堂教学变得更加简练有效，有益于学生的全面发展。在单元整体教学中，结合小组教学模式，运用任务驱动法，可以收获意想不到的结果。例如，在讲授六年级上册第四单元的课程时，教师向学生布置关于小说体裁的探究性任务，如学习小说的特点、类别、技巧，以及哪些课文片段中的表现手法值得借鉴等。学生可以充分进行信息收集，整理知识体系，在小组内进行信息的分享和知识点的补充讲解，最后，由教师进行点评总结。学生在完成任务的过程中，会逐渐对单元整体知识进行分析、整合，形成独立解决学习问题的能力。
2.自主学习法在单元整体教学中的应用
叶圣陶说过，教是为了不教，培养学生独立思维、学习能力，增强自主性。新《课标》要求教师要爱护学生好奇心，充分激发学生的主动意识。因此，自主教学的方法在单元整体教学中的应用，可以着眼于学生自己归纳单元主题，以单元主题为一点展开自主学习。教师要引导学生利用自己的学习优势，充分发挥自主学习的积极性，调动学生主动学习单元主题下的内容，寻找这一主题下的教学目标，以期在学习的过程中得到能力的锻炼，尤其是对于拓展单元整体课程内容能力的锻炼，效果显著。这是因为学生能够从更深层面去理解课文的内涵和外延，能调动丰富的知识储备。同时，要科学而系统地培养学生在整体单元中习得的自主学习能力，对学生的自主学习品质进行科学的探索与评估，让学生从自主学习中感受乐趣，提高效率，养成终身学习的意识。
三、有效创设合理情境，改善单元整体教学
创造有价值的教学情境是对于高质量的课堂的不断追求。创设情境在小学语文单元整体教学中是重要环节，有针对性的、良好的情境创设对于单元整体教学有促进作用。合理的情境创设能充分作用于学生主体，激发学生的整体感知，有利于教学的高质量完成。
1.基于单元导入的亮点情境创设
课堂的第一“锤”要敲在学生的心灵上，激起他们思维的火花。教师在讲解新的单元进行课堂之前，要在单元内容整合的基础上进行单元导入。单元导入要求突出单元主题，明确单元教学目标，可以通过一系列带有亮点的情境创设，吸引学生的兴趣，营造强烈的学习氛围。例如，在讲授部编版五年级下册第二单元时，要紧紧围绕“古典名著”这一单元主题，利用电视剧《西游记》主题曲、《水浒传》小人书、《三国演义》影视片段、《红楼梦》典故等进行导入；再加入学生之间的小组讨论，让学生推选小组代表展示组内对于古典名著的理解，激起同学们对于古典名著的探索欲望，保持高度的话题的参与性与研究性。在学生们的知识体系中，建成中国优秀的古典名著的知识大厦，不断加入来自课堂内外的知识要点与自我理解，为学生日后的学习成长提供助力。
2.基于单元主题的整体情境创设
单元整体教学的目标并非仅为提高学生的知识掌握能力与学习方法而设，它还有更深层次的意义，即引导学生建立完整的知识结构，在对知识掌握与理解的基础上增加自己的情感与价值观念。整体创设情境，形成完整的教学环境，能使学生的情感代入更真实。例如，进行五年级下册第二单元的教学时，教师从整体上把握“古典名著”这一主题，全方位创设情境，渗透古典名著。预习时，给学生布置“整体比较四大名著”的任务；理解课文内容时，利用歌曲、电视剧、电影等多媒体手段，生动展现古典名著的感官印象；领悟表达时，可以创设单元情景剧，表现出学生独特的领悟，培养其对信息的加工能力；口语交际与习作时，总结归纳古典名著中可以借鉴的写作方法；在进行课外拓展与实践活动中，编排古典名著课本剧、古典名著服装秀、古典名著好书推荐等，这些有效的情境创设，会使古典名著在学生心中留下更特别、更具体、更完整的印象。
每一篇语文课文都是单元森林中的一棵具有代表性的树木，更是小学语文教学这个大生态环境中的一分子。单元整体教学是为了让学生除了拥抱这棵茁壮的大树之外，更能看到树后的整片森林和生态系统。部编版小学语文教材单元整体教学策略的实施，必然會给小学语文课堂带来积极而深远的影响，给小学语文教师提供更有效的教学方法，给学生们带来终身学习的整体的、系统性的思维方式，有利于贯彻小学语文核心素养的培养。
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