读《教育，从看见孩子开始》有感
礼河实验学校   吕广宇
教育的着力点是人，是对人的生命本体的观照；让人成为人，享受生命的快乐与幸福当成为教育精耕细作的旨归所在；而儿童作为一个人来到这个纷繁世界开启人生之旅的初始阶段，将走向何方、如何行走、行走过程中会体会到什么样的人生况味，除了生物性的物质供给，更多取决于精神的启迪和思想的引领。而这些很大程度上都离不开教育。从某种意义上说，一个国家的教育对儿童关注的程度，会影响国家和民族发展的未来；儿童在教育中主体性彰显的多少，会决定国家和民族发展动力的强劲势头表现的程度。从这一点上说，教育聚焦儿童，本义上就是播撒国家强盛、民族振兴的希望种子。“重视儿童，是一个社会一个国家文明进步的标志。儿童是一个国家的未来，是世界的未来。”
重新审视教育对儿童关注的程度，呼吁教育对儿童的重视，源于当下的教育现场儿童所处地位的堪忧。可能是因为我们生活在百年未遇之大变局，感受到前所未有的竞争压力，所以家庭、学校和社会对孩子的现实生存和未来发展的担忧就日益加重。弱肉强食的丛林法则不仅普遍适用于自然界，同样也像一把利刃释放出寒光灼伤着每一个人。正是基于此，成年人对孩子如何在社会中立足，在职场上能够掌握更多的话语权可谓是煞费苦心。在相对公平的大的社会生存境遇下，要达成心理期许，教育是最好的，也是最为公平的实现目标的方式。有了这样的价值设定，如何教育孩子，通过教育孩子成为什么样的人，具有什么样的安身立命的一技之长诸多问题成为家长绞尽脑汁解决的问题。这样的结果就是家长根据自己的价值需求对孩子的教育与发展进行先期的设定，并为其如何发展划定清晰的路径，孩子在家长“这都是为你好”的冠冕理由下沿着轨迹机械性地描画就可以了，至于自己的天性、自己的兴趣爱好都只能深埋于心底。于是，从保育园到幼儿园，再到小学，孩子在家长和学校的双重关爱呵护下，在中国特色教育的教育下被动地成长，被动地发展。只要孩子经过教育知道循规蹈矩地按照老师的要求去做各种事情，懂得服从和执行老师的意志，就是听话懂事的孩子，就是好学生。可想而知，原本天性十足，个性独特的生命个体经过一种程式教育的规逼，通过一个模式的刻画，还没有真正接触社会就已经没有棱角，未来想成为教育自由精神、独立思想、批判思维和创新意识的有血有肉有灵性的顶天立地的人就难了。
对于孩子而言，他们进入初级学校，接受初始的教育，身上纯粹的自然天性和童真是最可爱，也是最宝贵的。如果他们的童真在教育初期就能够得到很好地护佑，并得到科学理性地引导开发，不论未来如何风云变幻，都能够从容应对。不论是孩子，还是成年人，“好奇好问、纯洁天真、无忧无虑、活泼好动、不惧权威——这五点儿童的基本特征，恰恰是人类最宝贵的五点品质”。教育的本义是呵护，而不是摧残。对儿童的启蒙教育，其实是为他们打开认识和感受未来世界的一扇窗子，恰似渔人在进入桃花源之前遇到的“山有小口，仿佛若有光”一般。教育的引领，其实就是把站在教育的桃花源外的孩子，通过“初极狭，才通人”的小口带入桃花源，感受其间的美好与纯真，而不是纯粹地把那些孩子那个年龄根本不懂的所谓的知识技能过早地灌输给他们。如果让他们过早地感受到“大汉挞伐和魏晋混乱引发的血腥”，他们对未来也就很难投注美好的期许，而是充满了恐惧。
在成年人主导的世界，孩子始终处于被动的地位，是真真切切的弱势群体。但是，从国家和民族发展的高度审视，儿童是“祖国的花朵，是未来的希望”。从这个角度说，曾经是儿童成年人应该心怀童稚之心善待一株株可爱的幼苗。这里的善待，不仅仅是满足他们衣食住行的物质需求，还要教育他们应该对生命常怀敬畏之心。懂得爱护自己的生命，才会知道去尊重，才会为了保护生命，让生命绽放绚烂做该做的事情。从家庭的襁褓中步入社会，生物的属性慢慢让步于社会属性。对社会的担当，对自我精神的耕耘所表现出来的社会生命价值和精神生命价值的大小不仅决定自我的发展程度，更会影响社会的发展。对孩子的引导教育如果能够从单一碎片化的知识技能的时空突围，走向更为广阔的立体生存空间，除了知识和技能，更关注审美、思维和情感，孩子的世界就少去了乌云密布，就有了更多的清风明月。每一个成年人都是从儿童成长起来，在自我成长的过程中能够给自己留下美好记忆的往往是童年的无忧无虑和“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的自由自在。既然如此，当成年人面对儿童的教育时，如果能够做到“遵从儿童本心，保护儿童权利，满足儿童需求，确保儿童参与”，孩子在宽松的环境中成长就少了枷锁与羁绊。个性得到充分的开发与张扬，成为社会的人面对各种挑战时就不至于手忙脚乱。儿童是国家的未来，把儿童教育放置到什么样的高度，在一定程度上反映一个国家可持续发展战略的布局。“对于成年人居多的社会而言，儿童是弱势人群；童年生活是否幸福影响到一个人的一生；童年的长度反映了一个国家的高度。”
教育的基本要求是要眼中有人，把人放到教育的核心地位。对孩子的教育，不论是家庭教育、社会教育，还是学校教育，“就是要激发学生的创新意识，让儿童站在舞台的中央”。对于儿童而言，不论是教育的世界，还是生活的社会都是未知的，对未来的憧憬带有鲜明的孩童特质，幼稚、天真、懵懂。“一切都是好的”，可以说对孩子来说带有普适性的价值投射。至于挫折、痛苦、步步惊心等，他们很难做到先期的预知。而要在一张纯洁的白纸上描绘出不朽的画作，教育是最重要的方式。教育是启迪心智、塑造灵魂、根植精神的精神劳作，儿童处于人生的幼苗期，是像郭橐驼种树般，还是像一般人养树般，决定幼苗成长和发展的走向。“长江后浪推前浪，一代新人换旧人。”现在的孩子是未来国之重器，他们能不能担当重任，很大程度上决定教育对他们的引导开发。打下精神的底子，在教育的天空下让他们的天性得到自由的发展。有了健康的体魄、健全的人格，再高的山都能够翻越，再宽的河都可以横渡。最后，谨记朱老的谆谆告诫：“生命和教育本来就是一体的，教育本来就是为生命而准备，教育的使命就是帮助一个人的生命从自然人变成社会人，同时拓展一个人的生命的长度、宽度和高度，帮助每个生命成为更好的自己。”
儿童是未来世界的主人，是人类命运的主宰，可以说有什么样的儿童，就有什么样的世界和未来。蒙台梭利说过，“我们的错误会落到儿童身上，给他们留下一个不可磨灭的痕迹，我们会死去，但是我们的儿童将承受因我们的错误而酿成的后果，对儿童的任何影响，都会影响人类，因为一个人的教育就是在心灵敏感和秘密的时期完成的。”关注儿童成长，就是关注人类的命运；对儿童友好，才会让人类美好，让明天美好。
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