           尊重生命的特性，遇见生命的美好
                             礼河实验学校    储文亚
教育，从看见孩子开始

生命本身会表现它自己，生命会创造，生命会给予。反过来，生命会受到一些无法逾越的自然规律的限制和束缚。物种固有的特性不会改变，它们仅仅只会变异。
                                                ————蒙台梭利
生命的力量是值得敬畏的，生命的奇迹更是值得赞叹的。当然，生命也会因为环境等因素影响其正常的发展。一方面，我们要充分相信生命的顽强力量；另一方面我们也要尊重生命的成长规律，为生命提供良好的外部环境。

孩子一天天长大，但无论怎样长他们在父母眼中永远都是孩子。我们总觉得他们这也不会那也不行，处处都需要我们的帮助。其实孩子的能力经常是出乎我们想象的，关键是我们会不会放手让他们去做。大概我们都会有这样的经历，好像一夜之间孩子就会做些我们从没特意叫过他的事情，我们会惊讶：他怎么学会的?这就是孩子，只要我们肯放手让他迈出第一步，他们会给我们一个大大的惊喜!可能有时候我们会觉得让他们做还不如自己做来得轻松，但孩子一次做不好会有两次、三次，总有一天会做好!如果不让他去做，恐怕将永远做不好。我们在家尽量让孩子做些力所能及的事，比如给大人盛饭、倒茶水、扫地等，现代社会交际能力也很重要，也要重视培养。我们一是鼓励孩子多和他人交往，二是交给孩子一些交往的技巧。我们大多数的家长都认识到孩子的模仿力是非常强的，他们受周围环境的影响，时常会模仿身边的人或事，因此我觉着家庭的生活环境、家长的言行举止、行为习惯都会给孩子带来很大的影响，所以良好的生活环境和家长的榜样作用都会对孩子是种“无声的教育”。
　　因此，对待孩子我们家长要以身作则，我觉着首先我们家长要摆正自己的位子，我们不能高高在上，让孩子任何事情都听你的，我们要做孩子的好朋友。在与儿子相处的过程中，我经常反思自己，我尽可能的调整自己与孩子对话的方式和语气，让他感觉到我们是好朋友。当他遇到不知道的事情我会耐心的去给他解答，同时我也会加上一句“下次我不知道的事情你也得告诉我呀”，虽然只是一句简单的话，让他感觉到我们之间的对话是友好的、平等的，这样孩子就会把他想的都会告诉你，你才能更了解他同时我们也就营造了一种欢快、愉悦的气氛。其次我们始终要用积极的心态、愉快的心情来与孩子相处，再多不高兴的事情都不能发泄到孩子身上，让孩子感觉到爸爸妈妈始终是微笑的，我们的生活是幸福和美好的。

　　我们要给孩子树立好的榜样，多鼓励孩子、引导孩子培养他有自信、爱学习养成良好的习惯。在孩子遇到一些困难急躁的时候，我们没有过多的指责和批评，虽然知道孩子这样不好，但是我会耐心的让孩子急躁的平静下来，然后引导他想办法排除困难，解决问题，同时鼓励他要有自信不能被困难吓到，我觉着儿子在这方面比以前有了很大的进步，但是还需要我们不断的引导和鼓励。

　　在学习上同样如此，我没有过多的去强迫他，强迫有时会适得其反，而是尊重他的认知规律，去引导他。就像一开始孩子学认字，学校开始教孩子认字了，一回到家里，我们就让他读自己学的字，并刻意的让他去多认识字，他就表现的有些不耐烦了。我也逐渐认识到自己的方法不对，我们就在家里给他营造一种识字氛围，我们多给他讲，让他看，让他听，并且不是单纯的让他认识字，而是讲故事、读故事，顺便讲讲字的意思，感觉这样他就慢慢有些兴趣了，认识的字也就多些了。

孩子不仅遗传了父母的长相、脾气、甚至爱好、优点、缺点。他就像是没有选择的海绵宝宝，沾上什么就学什么。而且特别的敏感，当自己的一个无意识行为，被我捕捉了，我的表现就会夸大这个动作。比如，孩子随手为我拿了杯水。我的大加赞赏之后，你会得到更多次的主动端水，如果继续的表扬，你会发现，孩子已经把端水给我变成了他一定要做的习惯了。比如说我做什么事都有提前商量，说几点完成就一定要几点完成，你看孩子绝不会是慢性子。
　　当然，知道和做好总会有距离。之所以教育孩子感觉会难，就是我无法走到时间的前头看看哪该做，哪些做到什么程度。

　　就以我儿子为例，前几个月，我还为孩子苦练体育而心疼，为孩子的将来面对困难的情绪而担忧。后来学校进行一次体育模拟考试。那天，儿子情绪特别的不好，一会找茬说鞋都不合适，跟高了，底硬了。又找茬说脚疼，说一分钟总达不到160个，说不是跳绳的料，最后扔给我一句话：今天就是去练习，肯定不尽全力。话外音，要是体育不达标就是没使劲。我说结果好不好，你都是我的孩子，他满意的笑了。结果，成绩出乎意料，不仅达标而且超出标准满分。为这事他兴奋极了，每天课间操的锻炼可积极了，而且速度越来越快。他自己说，我现在就爱跳绳，没想到我自己那么厉害，再也不是一脸的痛苦。

　　看来累不累，苦不苦，并不取决于任务量，而在于完成的质量和心情。学习也是一样。

　　不过我在反思，要是当初因为我担心孩子，心疼孩子，不相信孩子，不让他练，有时还跟体育老师请假。没有坚持下来的话，现在会不会这样高兴。

　　所以看，有时候再苦再心疼，坚持一下再坚持一下，孩子的潜能就会被发现。
  蒙台梭利说过：“我们的错误会落到孩子身上，给他们留下一个不可磨灭的痕迹，我们会死去，但是我们的孩子将承受因我们的错误而酿成的后果，对孩子的任何影响，都会影响人类，因为一个人的教育就是在心灵敏感和秘密的时期完成的。”所以作为教师的我们对孩子友好，才会让人类美好，让明天美好！让我们拉起每一个孩子的手，尊重每个孩子的特性，不让任何一个孩子掉队，和孩子建立命运共同体，共同过一种幸福美好的教育生活。

