微课在小学科学课教学中的运用
[bookmark: _GoBack]摘要：微课教学是基于信息技术这一载体产生的新型教学方式，对于小学科学的教学来说，微课的融合性教学将大大促进学生对科学知识的吸收，且能在微课提供的拓展学习资源中获得更多有利于学习的资讯，以此作为充实自身学习和锤炼自我能力的后备力量。基于此，以下对微课在小学科学课教学中的运用进行了探讨，以供参考。
关键词：微课；小学科学课教学；运用
引言
小学是培养学习习惯、健全思维的重要阶段，教师应格外重视该阶段学生的发展。微课是互联网时代的衍生品，能够弥补传统授课模式的不足。因此，将微课落实到科学课堂授课中，能够将教材中的深层内容挖掘出来，以便提高学生成绩、增加知识积累、培养文化素养。
一、细心指导，助力教师实施有效教学
小学科学课程内容涵盖面广，涉及的知识种类多，对科学教师的知识面、专业性、实验操作技能等方面都提出高要求。而微课的使用可以助力指导学生学习操作方法，简化学生操作的步骤。在四五十人的教学班中，教师的演示实验往往并不能让全体学生看清，将操作过程制作成微课播放，通过微课慢放和聚焦，把细节放大，让大家都关注到细节，更让后排的学生也能看得很清楚，解决操作问题，直接保证学生课堂的有效性。
二、师生互动，融合实践教学
师生关系对于课堂教学有很大的影响，良好的师生关系能够拉近师生的距离，使学生对教师产生信服感，从而愿意听从教师指导，有利于营造积极向上的学习氛围。恶劣的师生关系，会使学生产生逆反心理，让其不愿再听从教师指导，甚至出现不学习的情况，以至于成绩下降，无法完成授课目标。因此，应营造和谐的师生关系。在实际教学时，教师可运用微课开展教学，让学生将目光集中在教师身上，紧跟教师的脚步，进行有效的学习。运用微课拉近师生之间的距离，以便提高学生的课堂参与度。同时，应引导学生发现科学知识，让其感受学习知识的乐趣，便于培养观察能力，有助于走进科学的世界。但在课堂教学中，教师应掌握授课进度，以便发挥微课的最大作用。微课的运用，能够将师生之间的课堂地位进行互换，让学生占据课堂主导地位，并发挥其主动性，以便活跃课堂氛围。微课是一种综合性强的授课工具，能够将理论知识与实践活动进行有效结合，帮助学生了解教材内容，增加对知识的见解。由于科学知识来源于生活，教师可将科学知识运用到生活中，有助于起到实践的作用。
三、反复观看，提升学生动手
操作技能在科学课堂中，学生动手操作能力的培养非常重要。但是，很多探究实验的操作过程是非常简单，而对于操作方法的讨论、控制实验变量的讨论过程反而成为重难点，这是学生思维提升、探究能力提高的过程。因此，针对这样的科学课，可以尝试将探究活动前置，引导学生在课前尝试实验，把课堂上的时间留给充分深入的交流研讨。在小学科学教学中，难点往往是学生日常生活中接触较少，或者与其日常经验不一致的知识点，因为学生缺乏直观的感官体验，导致难以建构概念。微课的运用能及时解决学生之间由于经验差异产生的冲突，利用微课突破冲突，展示的时机非常重要，需要让学生先对观点进行阐述、交流，进行深刻的思考。例如，在《探索宇宙》教学中，关于地球的运动、宇宙等等很多知识都是非常抽象，而且是缺少经验的。在学生自主交流的过程中，会出现很多不同的猜想，学生各抒己见，如何帮助学生排除错误的想法，保留正确的想法成为难题，于是，微课的运用成为不错的选择。在学生自主交流时，利用微课解决探究矛盾，促使学生主观地接受知识的更新、观点的转变。
四、借助微课创造性地设计教学活动，发散学生创新思维
科学课程的教学内容大多涉及自然界中的科学变化，在实际授课中，如果教师只是一味地向学生灌输理论知识，那么学生很有可能因为课堂的枯燥和教学内容的单一化而产生学习的厌倦感，这是相对不利的教学现象。基于此，教师可以借助微课这一科学教具对教学内容进行创改，并通过创造性地设计教学活动，引导学生积极参与其中，从而发散他们的创新思维。此外，教师还可以创改课堂，一改往常的教学模式，即让学生也参与到课堂教学的设计中。例如，像在一些自然界事物的探究中，教师就可以组织学生在课前先进行实践的探究和相关资料的搜集，教师可以将学生的课前准备统一收集，融合到实际教学中，做好这项工作的引导，也能帮助学生养成课前预习的良好学习习惯。通过收集学生的课前准备，将其与教学内容融合在一起，再以微课形式呈现出来，能够有效丰富教学内容，使教学活动更加多元，同时深刻落实发散学生创新思维的教育目标。
结束语
结合时代发展，充分运用现代教育技术，创设良好的教学环境，不断加强家校联系，营造多维度科学学习氛围。小学科学教学理念、教学方式的创新不仅要结合新时代育人要求，更要结合教学实际不断地去探究，努力挖掘，才能达到全面促进科学教育创新的目的。
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