巧用阅读单 助力阅读圈
目前，阅读早已进入大众视野，成为学生、家长、老师热议的话题。然而在阅读上，教师仍然面临阅读指导时间有限、重点指导教材中出现的单篇阅读选段，无法聚焦学生阅读思维品质的提升。笔者试图借助统编版教材中的“快乐读书吧”栏目的主题阅读推荐书目，构建以学生为主体的阅读圈合作互助群，来推动学生阅读能力、思维品质呈现阶梯式螺旋上升的发展态势。
一、确定主题:形成阅读圈群体组织
统编教材每个单元设计的“快乐读书吧”就是主题阅读的最好体现。研究过程中，我们可以以此为基础，来确定研究主题，带动阅读圈群体组织的初步构建。
1.基于不同文体
首先，教师可以借助“快乐读书吧”的栏目，确定学生某一阶段的阅读主题。统编版教材中的12个“快乐读书吧”主要涉及寓言童话、神话故事、民间故事以及中外名著等不同主题。因此，我们对12册统编版教材进行了系统地梳理和汇总，具体如下图所示。（ppt）
2.根据学生需求
其次，教师可以了解学生的实际情况，根据目前所需来确定阅读主题。不同的阅读者，可能会关注多本书涉及的同一个或不一样的主题，也可能会关注一本书中的多个或某个主题。随着年龄、阅历的增长，相同的阅读者对不同的主题、同一个主题也有可能存在不同的理解。因此，教师引领学生开展主题阅读的时候，要有意识地与学生一起筛选、分析、确定合适的阅读主题，并引导学生顺着这个主题做深入阅读，为学生建立指向主题的深度阅读体系奠定基础。
比如，教学统编版五上《刷子李》（选自《俗世奇人》），学生对身怀绝技的能工巧匠们产生了极大的兴趣。这本书中包含“集体性格”“人物性格”“拿手绝活儿”“处世智慧”等主题，对于学生理解和描绘不同的人物有好处，值得深入探讨与交流。
二、任务驱动:构建阅读圈实施路径
《课标》（2022版）在课程理念中提出以生活为基础，以语文实践活动为主线，以学习主题为引领，以学习任务为载体，整合学习内容、情境、方法和资源等要素，设计语文学习任务群。因此我们的阅读圈课题，在推进阅读活动过程中，以任务驱动为重要抓手，以任务单作为实施的重要载体。
简而言之，任务单就是以图文结合的方式呈现阅读问题和阅读任务，也叫导读单、阅读探究单等，它是阅读前、阅读中或者是阅读后使用的助读工具。和提问题、抛问题相比，它更具有这些优势：
设计阅读单，我们首先需要选择一个方向——阅读单的类型。
设计阅读单的这四个方向就是本书的结构。（ppt）
1. 我们可以抓住文本的特点设计阅读单，借助阅读单，关注阅读单引导孩子关注故事里的转折、人物的变化、故事里的矛盾、表达特点、角色的动机、故事里的巧合等，从而发现文本的主旨、写作的秘密等。
[bookmark: _GoBack]这张阅读单是围绕童话故事中最常见、最经典的结构——反复结构来设计的。可以让孩子画出请结结构图，然后通过对比阅读几篇同样是反复结构的童话，了解反复结构的基本特点。比如我们熟悉的《小壁虎借尾巴》中的故事情节是可以调换顺序的并列关系，但是《奥斯贝尔与大象》是不能调换的递进关系。反复的结局往往是意想不到 的，有时还蕴含深刻的道理。最后，我们还可以利用的梳理出来的反复结构仿写故事。（ppt）
2.我们可以根据文本的类型设计阅读单，借助阅读单引导孩子探究不同主题的阅读文本，如成长小说、科幻小说、动物小说、战争小说、冒险小说等。
比如成长小说，一个人的成长，除了需要自己的主观努力外，还有来自外力的影响、《童年》中的高尔基也不例外，外祖母、外祖父、常年不见的母亲等人物都对他人物性格的塑造起到了不可或缺的作用。我们通过完成这样的人物关系环形图或情节卡片区探究高尔基是如何成长为一个坚强勇敢的孩子。（ppt）
3.我们可以围绕阅读策略设计阅读单，借助阅读单让孩子练习预测、推理、结论、比较、问问题、思辨等能力，将分享、质疑、议论、判断等未来不可视的阅读行动和思维路径只管地呈现出来。
《宝葫芦的秘密》可以设计这样的阅读单，让孩子在选择的过程中学会思辨。书中的王葆有“梦想成真”的宝葫芦，谁不想拥有呢?但最后却被王葆一脚踢到水里，一刀把他劈成两半，还想一把火把它烧掉。为什么会从“梦寐以求”变成了“恨之入骨”？如果是你，你会怎么选择呢？（ppt）
4.当然，我们还可以设计一些通用型的阅读单。（ppt）
三、评价推进：助力学生持久阅读
1.自我评价，反思过程
开启一段阅读之旅前，师生共同对此次整本书阅读提出一个主题。不同学段的学生，阅读评价的侧重点不同，所确定的主题也有所不同。确定主题后，师生协同制定阅读评价标准。每一个评价标准中可列出完成整本书阅读所应完成的作品、须达成的目标，提交作品的具体日期也由学生和教师共同商定。
2.多方评价，全面发展
我们采用了小组内自评、小组间互评、教师点评等评价方式。小组内成员根据任务单的完成情况来进行点评，而小组间成员根据小组汇报内容的完整性来进行互评。
3.档案评价，记录成长
学生依据阅读计划自主阅读，加上教师配套的任务单来推进整个阅读进程。在此过程中，肯定会产生各种各样的阅读成果。比如学生整理的人物知识卡片、制作的精美手抄报、绘制的思维导图、精彩的故事情节分享等等。这些都可以收录档案袋，作为阅读成长的见证。在经过一段时间的阅读和累积后，学生可以通过展示活动，向班级、学校展示自己的阅读成长档案作品，分享阅读中的发现与收获。


