珍惜孩子的可能性
--《教育，从看见孩子开始》读后感
武进区礼河实验学校   李萍
"-朵花, -棵草,它那发荣滋长的可能性,在一粒种子的时候早已具备了。但是有些种子竟不能发芽，便发了芽 ,竟有苗而不秀、华而不实的。称职的种植家栽培植物,虽不能增加植物的可能性,却能渐渐改良那不良的遗传性和环境。不称职的种植家非但不能改良遗传性和环境,反而阻遇可能性,那么植物就糟了。如今把植物比做小学生,小学教师便是个种植家。栽培小学生有效没有效,只有他负责任。"---叶圣陶
在这本书中朱永新这样解读:相信种子,相信岁月。这是新教育人对于教育的基本信念。但是,正如叶圣陶先生所说,在现实生活中,有些种子是不能够发芽的,有些种子即使发了芽,也会有“苗而不秀,华而不实”的。其中，种植家起着关键的作用。
每一粒种子都蕴藏着极大的可能性。如果把种子比作孩子,把种植家比作教师,那么,教育的作用,不是增加种子或者植物的可能性,而是尽最大的努力发挥这种可能性。
教师是如此,父母也是如此。我们应该充分尊重孩子的各种可能性。不要把自己的意志强加给孩子,而是善于发现孩子的各种潜能、兴趣、特长,然后给予最大程度的帮助与支持,帮助孩子把自己的可能性变为现实。
这本书向读者清晰地阐述了为什么要关注孩子，为什么要孩子优先，从而表明“教育首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央”这一观点。整本书以对话的形式展开，与陶行知、叶圣陶、杜威等著名的教育家展开对话。对这些教育大家关于儿童教育的言论和观点，展开讨论和深刻的阐释，让我收获颇多。
   其中让我印象最深刻的就是这段作者对于叶圣陶先生“珍惜孩子的可能性”这一观点的阐释，他说“每一粒种子都蕴藏着极大的发荣滋长的可能性。如果把种子比作孩子，把种植家比作教师，那么教育的作用不是增加种子发荣滋长的可能性，而是尽最大的努力发挥这种可能性。”从中让我感悟到，我们应该充分尊重孩子发展的各种可能性。不要把我们的意志强加给孩子，而要善于发现孩子的各种潜能、兴趣、特长，然后给予最大程度的帮助与支持，帮助孩子把自己的可能性变为现实。
把种子比作孩子,相信每一个孩子都蕴藏着极大的可能性!不随便责备孩子,相信人无全才, 但人人有才。扬长避短,人人成材!个人认为:要想尽最大可能发挥种子和植物的可能性,就应该抛开现实社会,远离应试教育,教孩子探索知识的方法,教孩子好的习惯,然后,用心观察孩子、发现孩子,让他自由发展。孩子需要时,可以提供一些帮助。家长和教师不要把自己的意志强加给孩子,孩子也是独立的个体。我们应该用善于发现的眼睛观察孩子,发现他们的闪光点,善于和孩子交流,从孩子的角度考虑问题,因势利导给予适当的帮助。注意自己的言行举止,为孩子做榜样,潜移默化影响孩子,起到润物细无声的作用。父母从改变自己做起,努力陪孩子- -同成长! 从参加工作的第一天起,我把每个学生都称为小朋友。当时只是简单地认为,他们是小孩子,所以“小朋友”是他们所有人的代号。如今,当我再对孩子叫一声“小朋友”时,也许,我要成熟很多。有句老话说“天生我才必有用”, 也许就是说的"孩子的可能性"吧。幼教行业讲"人的八大智能”, 每个人都有自己突出的智能，只要有一双慧眼去发现。我想,教育者都需要练就一双这样的慧眼去发现“特别”, 从而“特别对待”, 成就一类特殊人做父母的虽与孩子朝夕相处,但仍应拥有一颗善 于发现孩子不同之处的细致之心。此处所指不同有二:-是优势或特长,要引导和培养;二是劣势或缺点,则要指正和帮助克服。作为一名教师又是家长的我，感觉自己在家庭教育方面,还是做良师多,当益友少,应在当一名孩子的忠实粉丝方面继续努力!共勉之。
书中还有一个观点让我印象很深刻。书中对蒙台梭利关于“动作是儿童学习的另一项重要内容”这一观点的看法。手是智慧的工具，儿童在能够使用手的时候就开始了学习。这些经验最终对儿童和儿童性格的形成具有决定作用。由此可见，我们在关注儿童语言学习的同时，也不能忽视他们动作的发展，不要忽视他们对手的运用。在生活中孩子力所能及的事情，能够自己的双手解决的事情，比如一些简单的劳动，自己穿衣，自己叠被，我们千万不要过多地干预，而是应该合理地对待，引导他们在动手中习得能力。
这本书中有很多的观点都在让我们理解我们应该如何教育孩子，让我们逐渐懂得什么样的教育能够促进孩子，什么样的教育能够让孩子幸福成长。看见孩子，让孩子站在舞台中央，不仅是一种教育理念，更需要我们每一个人实实在在的行动。将自己的感悟融入教育儿童的实践中，让孩子健康快乐地成长。

