没有爱就没有教育

——《教育从看见孩子开始》读后感

武进礼河实验学校  陈辉

培养学生高尚的品德是教育的重要任务，而高尚的品德必然包含爱，所以没有爱，就有会有高尚的品德，因而就没有教育。爱本省就是教育的重要内容。

有爱，对教师来说，尤为重要。因为教师是施教者。教师要培养学生高尚的品德，自己首先得是一个平的高尚的人。教师没有爱，就谈不上品德高尚，身教胜于言教，教师没有爱，就没有办法从事教育工作。教师没有爱就难以取信于学生；教师没有爱心，就很难教出有爱心的学生，因为教师的言行处处都是学生的榜样。教师没有爱心，因为教师的言行处处是学生的榜样。教师没有爱心，就会对工作敷衍塞责，就会产生职业倦怠症。教师对学生没有爱心，就会和学生关系处不好，经常元亨学生；训斥、惩罚学生经常过了头，就会英气学生反感，难以接受批评。教师如果对某个学生失去爱心，那么就等于宣布他对这个学生教育的失败，这个学生坑定会延误这个老师，升值会顶撞他，使他无法上课。教师没有爱心，就会生活在地狱里。
没有爱就没有教育——霍懋征
 是什么力量把一个人见人烦的孩于，变成人见人爱的孩子?是爱。爱是阳光，可以把坚冰融化；爱是春雨，能让枯萎的小草发芽；爱是神奇，可以点石成金。
班上有个爱下象棋的孩子，经常逃课，找人下棋，与人比高低。一天，我对他说：“听说你爱下象棋，放学后下一盘好吗?”他惊讶地说：“你行吗?”  
我说：“不如你的话，就向你学呀。”第一盘我故意输了，他特高兴。我说：“我不服气，再来一盘。”第二盘他输了，他不服气了，但第三盘、第四盘、第五盘都输了。他服气了：“老师，您真棒啊!”我趁机说：“我虽然下得比你好，但你看到我到处找人下棋了吗?我不能因为爱下棋就不上课呀。以后我们在课下交流，互相提高怎么样?”从此，这个孩子开始好好学习，再也不逃课了。  
  我觉得孩子的眼睛就像摄像机，耳朵就像录音机，他们会把考师的一言一行记录下来。老师在学生眼里是一个榜样，是他们学习的楷模：所以我认为教育是科学也是艺术。  
    “教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水，就不成其池塘，没有爱就没有教育。”
    突然想起这本书和这番话，是由于发生在山西太原市蓝天蒙特梭利幼儿园的揪心一幕：一个5岁女童因为不会算“十加一”，被教师李竹青在短短十几分钟里扇了几十下耳光。目前，打人者已被拘留，涉事幼儿园已被取缔。
    中国的上千万教师中间，为学生成长呕心沥血、恪尽职守者是绝大多数。像李竹青这样进行“耳光教育”的，虽然只是极少数，但从中折射的教育暴力问题却不容忽视。
    近年来的校园暴力案，可谓五花八门。每每这样的个案揭露，那触目惊心的场面总会引来舆论的一片哗然和愤怒指责，然后，是当事教师被处以从检查、停职反省到开除等惩罚，幼儿园、学校或教育机构赔偿、道歉以至于被取缔，事件便告一段落。如是反复，警示戒除的功效却不明显。
    如何减少教师体罚乃至虐童的现象发生？首要的当然是靠法治和监管。我们已有教育法、教师法、教师师德规范和未成年人保护法、侵权责任法等，对教师体罚学生皆有明确规定。只是，法律的威严并未受到重视，原本该起到作用的行业监管也是如此。从这个角度说，如何建立健全针对未成年人健康成长、环境安全的动态监管系统，防范暴力个案发生，如何以更加严格的法律和制度倒逼教师恪守师德和人性底线，值得反思。
    而更重要的一点，却是要研究，一些地方的教育为何失去了它最为核心的一点——爱。法治与管理只能维护教育的底线。缺失了爱，避过摄像头或公众眼睛的施暴者一样会换个方式作恶。在某些幼儿园里，怎么打孩子看不出痕迹、怎么让孩子挨了打不告状竟然成了一个“课题”。情感教育，培养孩子爱的能力与正义感，原是幼儿园、小学时期教育的最重要功效。怒气冲冲、口不择言，甚至肆意体罚施暴，伤害的远不是一个被打的孩子。这会给更多孩子带来什么样的精神伤害，又会给未来的中国社会带来什么样的后果，想起来就不寒而栗。

    仅仅事后惩戒肇事者，是不够的。教育改革和发展，需要的不是奢谈什么“蒙特梭利”之类，而是找回那份最基本的爱与尊重。这离不开整个社会的共同努力。
有了爱，便有了一切。没有爱就没有教育，爱是教育的基础和前提，爱是教育的根本。孩子天生是要被关爱，被呵护的。谁爱孩子，孩子就会爱他。只有用爱才能教育孩子，我正努力当好一个有爱心的老师，用心关爱每一名学生。我的学生还小，我时时牵挂学生的身体状况。每节课一下课，我必定提醒他们多喝水，多到户外活动。每逢季节变更，学生容易生病，我让他们感觉不舒服要第一时间告诉我，每当这种情况，孩子很信任我，也很依赖我。我关心体贴他们，他们一定能感受到我母爱般的付出。

　　有一回，有一孩子说肚子疼，我便叫他自己按顺时针抚摸肚子20圈，又逆时针抚摸20圈，孩子做完后说不疼了。如果还疼，我会亲手为孩子抚摸，直到疼痛缓解。孩子冲我笑笑说，他妈妈也是这样做的。我也笑笑说，我就是你的妈妈老师。

　　我自以为很了解我的学生，在以前的教学中，有些问题本来可以留给学生自己讨论解决，但我始终认为，他们还小，可能做不好，我可能会是在浪费时间。就这样，我错过了一次又一次锻炼学生的机会，不给他们机会展示自己。这些都源于我对年龄小的孩子的偏见，现在我才明白，我是一个多么不了解学生的老师。

教师有爱心，就会在工作中找到乐趣，和学生相处，就会其乐融融，教师有爱心，学生再大的过失也能宽容；教师有爱心，学生微笑的进步也逃不过他敏锐的眼光；他的爱可以使灰心变为振奋，可以使怯懦变为勇敢。教师的爱可以消除学生对老师的恐惧与猜疑，可以获得学生的尊敬与信任。
