换位思考，让自己变成孩子
——读《教育，从看见孩子开始》有感
黄文娟        武进区礼河实验学校
生命是大自然最为神奇的创造。每一个生命都是一个奇迹般的存在。生命因独特而弥足珍贵。世界上没有两片完全相同的树叶，更没有两个完全相同的生命。每一个生命的理想归宿都是成长为最好的自己。我们应该让生命回归教育的主场，让孩子站在舞台的中央，看见孩子，教育才有意义。这是我读完朱永新老师《教育，从孩子开始》这本书最真实的感受。
　　依稀的还记得书上写的作者朱永新老师是一名教育工作者，他的语言功底深厚，善于敏感把握身边事物，对各种话题，信手拈来，皆从教育的角度进行叙述。书中文章大多短小精炼，无赘言赘语，给人很强的阅读愉悦感。书中话题涉及丰富，让我们深深感受到一位普通教师为师、为学、为人的自在寻觅过程。面对现实的琐碎与繁杂，朱永新老师始终以教育者的智慧关照教育现实，展现了一位教育工作者的工作与生活姿态。我觉得要是我想做好我现在的本职工作，就应该和他学习，同样也要看看他的书，我想以后一定对我的工作会有一定的作用。
　　作为一名教育者，自己本身就需要具有一定的工作姿态，有一种寻求的境界。还记得书中的有一段写道：“站在冬日的阳光下，倍感身体的温暖；躺在母亲的怀抱里，享受母爱的温暖；手捧一本书，触摸文字的温暖；观看陶妙如教授的讲座，感受心灵的温暖；学生进入校园，自然要得到教育的温暖。温暖是一种感觉，如何让学生感受到教育的温暖呢？”
　　就是这么一段话，引起了我的兴趣，同时也感动了我。
　　教育教学是一项既简单又复杂的工作，要取得良好的效果，首要条件是教师应具有爱心。教育要用爱来温暖，热爱学生是师德教育的核心。
　　书里说到了很多对教育和的建议，如：教师的基本要求是努力创设宽松的和谐环境，调节形成宽容的内部心境，坚持宽厚关爱的沟通心态；“小疑获小进，大疑获大进”，能够努力培养出有怀疑态度，批判思维与创新精神的学生等等，这些都是需要教师不断寻求的！
　　对于教育者的工作姿态朱永新老师认为是有境界的。有得境界是教育自成格调、有的境界是教育才有生命力的、还有的境界是大小、高下之分，并无优劣。总体来说，教知识，教心态，教方法，可以形成教育的三种境界。那怎样实现这三个境界呢？
1、 换位思考，让自己变成孩子才能更好地看见孩子。
陶行知先生曾说过这样一句话：“我们必须变成小孩子，才配做小孩子的先生。”这并不是让家长真的成为一个孩子，而是从一个大人的身份出发，用孩子的心态去理解孩子，也就是“换位思考”。有些家长认为换位思考，以孩子的角度看问题容易宠坏孩子，其实不然。理解孩子并不意味着向孩子妥协，更不等于无原则地溺爱孩子。实际上，家长懂得换位思考，在教育孩子的过程中充分考虑孩子的心理，孩子才更愿意接受老师的建议，更愿意听老师的话。换位思考是解决问题的前提，也是教育孩子非常好的方式。把自己变成孩子，会重返孩子的好玩与好奇，会亲历孩子的新异甚至离谱，会惊喜孩子的真诚与友善、可爱与美好。把自己变成孩子，我们就会用孩子的方式和孩子沟通，用孩子的方式解决孩子的问题，会以欣赏的眼光看待孩子的顽皮和淘气。
[bookmark: _GoBack]二、学会俯身，平等
我们要低下身子看学生，不要认为自己比学生高明，其实我们有些时候比不了学生，我们时常犯自以为是的错误。不要要求学生十全十美，留一些时间给学生讲一点世界上的奇不能只教学生本学科的知识，不要经常严厉地批评和威吓学生，可以批评学生做错的事情，但不要责骂学生。我认为，老师和学生共同成长，只要老师低下身子与学生站在平等的地位，在学生的身上都能学到很多东西，老师和学生在成长过程中，都是相互学习的，学生是老师的一堂课，老师是学生的指向标。
三、把微笑留给学生，把宽容留给自己。
在学生的眼里，老师脸上的微笑是什么？老师的微笑对于学生来说就是认同，就是接纳，就是鼓励，就是嘉许，就是赞扬。而在这之下，诞生的不仅仅是学生的调皮，更是他们的自信，是他们对社会的感恩和自身胸怀的宽广。权衡利弊，微笑一下又何妨？我们不妨把微笑写在脸上，将微笑送给学生，让孩子多些自强与自立；多些爱他人，少些爱自己；多些宽容，少些狭隘；多些善良，少些丑恶相信在与孩子分享微笑的日子里，他们定会变的慷慨大方、充满自信、真诚善良、勇往直前！
我希望能按照书上的要求，去尝试做一做。我也希望能经过书上提出的意见，能让自己变的越来越好。在教育者的工作道路上走出一片属于自己的世界，做温暖的教育者，是一种教育理想与情怀，也是新时期对教育一线的老师提出的更高要求。让我们一起努力，不遗弃一个学生，让每个孩子都树立起成长的信心，让每个孩子都有一定的收获，让每个孩子都拥有一个精彩的童年。
我们曾经都是孩子，孩子也都终将是我们。只有当我们意识到，每个生命、每个孩子都和我们的命运休戚与共，都和我们的未来息息相关时，我们才能走向人类命运共同体。让我们拉起每一个孩子的手，看见每一个孩子，不让任何一个孩子掉队，和孩子共同过一种幸福而完整的教育生活，这才是真正教育的开始。

