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在初中数学教学过程中, 要培养学生发现数学中的美, 欣然地去接受和探求数学知识, 这对培养学生良好的个性品质和形成正确的人生观、世界观也能起积极作用。那么如何在初中数学教学中发现美和探索美呢?下面我将重点浅谈初中数学教学中的美育教学。
美育是以培养学生感受、表现、鉴赏、创造美的能力, 从而促使学生追求人生的情趣与理想境界等为目标的教育。美育对于培养学生健康的审美观念和审美能力, 陶冶高尚的道德情操, 培养全面发展的人才具有重要作用。初中数学学科的教学, 也应根据学科特点对学生进行美的教育。
一、教师要从自己做起, 展现数学教学之美
大量教学实践证明, 数学教师只有加强自身的修养, 不断潜心学习调整和完善自己的知识结构, 努力拓宽自己的知识视野, 增强审美意识, 运用美的语言和手段进行审美教育, 才能在教学中进行美的创造, 形成精湛的教学艺术, 满足学生的求知欲, 使课堂更精彩。
数学教师的语言要尽量逻辑严密, 文字简洁, 而生动形象的讲解, 幽默风趣的语言, 富于生动化、富有节奏感的语言, 不仅能给学生以美感, 还能激起学生强烈的审美情感体验, 从而带动学生学习的积极性。板书是教师的书面语言, 良好的板书能启发学生的思维, 具有示范性作用, 给人一种美感。例如, 在学习了长方形、正方形、平行四边形、三角形、梯形后, 教师引导学生充分挖掘它们的内在联系, 用规范的板书, 使学生从中感受到数学的统一美和结构美;通过动手操作使图形之间相互转化, 从中又感受到数学的运动美。学生在教师工整、美观的板书的熏陶下, 作业不整洁、字迹潦草、格式不规范等现象会逐渐减少, 摆在我们面前的将是一本本字迹工整、计算正确、格式规范的作业, 给我们一种美的享受。
二、体会数学知识学习的美
苏霍姆林斯基认为:“世界是通过形象进入人的意识的。而呈现形象的世界, 借助具体、鲜明、生动的美好想象去反映对人类和社会有需的事物, 进而引出深刻的教育, 恰好是美育形象性的特征。”因此在数学教学中, 教师应尽可能充分、恰当地使用现代化教学手段或形象化的教学手段, 将数学美尽情地展现在学生的眼前, 采用边讲边画边演示的方式, 用语言和动作引导学生的注意方向, 用图形和板书色彩的变化来突出所授知识的本质特征和内在联系, 使学生在抽象中看到具体形象, 在认识具体事物中了解一类事物具有的特征, 使枯燥的理论生动化, 抽象的概念形象化, 简单的结论充实化, 静止的画面动态化, 从而提高课堂教学效果。
三、感受数学实践的创造美
数学的精神是学习数学、发展数学和应用数学的根源所在。我们知道, 初中阶段的孩子具有爱思考、爱探索的特点。对于他们来说, 掌握数学知识的多少并不是第一位的, 最重要的是能否掌握数学的精神。而这种数学精神的培养过程就是数学美的创造过程, 数学美的创造是数学美的升华。因此, 在数学教学中要经常遵循“实践——认识——再实践”的认识规律去体验美、欣赏美, 形成对数学美的规律性认识, 再用这些规律去猜想、探索、发现、解决数学问题, 从而创造数学美。我在教学时就非常注意引导学生在制作和操作学具时渗透美育, 数学教学中让学生亲自动手设计, 算一算, 画一画, 不仅有利于他们新的认知结果的构建, 而且有利于渗透美育。例如, 在上“轴对称图形”这一课时, 我发现这节内容正是一节典型的展现数学美的内容, 于是我收集了大量的生活中拥有的对称美的图片, 一开始就以图片的形式让学生进行环球旅行, 然后提问:这些地方美吗?请你说说它们为什么美?请学生找找它们的共同点, 让学生深切地感受到因为它们是轴对称图形, 所以它们给人们美的享受。再通过让学生画对称图形、剪对称图形的形式, 让学生自己想办法保证剪出对称图形, 剪完后又让学生验证它是对称图形。这样可以使学生用自己的思维方式自由、开放地去探索、去发现, 再去创造, 培养学生的动手操作能力及合作意识。学生在欣赏漂亮图案的同时, 与同伴分享“创造美的喜悦”, 体验到创造的数学美。
四、体验生活中的数学美
数学来源于生活。教师在教学时要立足学生的生活环境, 将学生熟悉的生活情境和感兴趣的事物作为教学活动的切入点, 使他们从实际中体验数学之美, 学生便能迅速地进入最佳的学习状态, 身临其境地去分析问题和解决问题。
数学源于实践, 和大自然、社会、生活紧密相连。在我们生活的周围, 造型各异的建筑结构就是运用数学中几何图形与代数公式设计建造而成的, 许多自然景观无不与数学中的几何图形相联系。例如, 学了比的意义之后, 教材在“你知道吗?”中介绍了“黄金比”。黄金比的比值约等于0.618, 从古希腊以来, 一直有人认为黄金比能应用于造型艺术, 可以使作品给人以最美的感觉。因此, 黄金比在日常生活中有着广泛的应用。
总之, 在数学课堂教学中, 应让学生懂得数学不但是解决生活中实际问题的工具, 也是美的源泉, 引导学生体会数学中的美, 欣赏数学中的美, 并不断地去发现数学中的美。所以, 教师要认真体会初中数学教材中的内涵美, 从审美角度设计教学, 引导学生去感受、欣赏、表现、创造数学美, 从而培养学生的美感和良好情操, 促进学生创新素质的发展。

