多鼓励少说教

——读《教育，从看见孩子开始》有感
礼河实验学校    张维伟
读一本好书，犹如和一位高尚的智者交谈，使人受益匪浅。《教育，从看见孩子开始》这本书就是这样一本饱含智慧的书。清新的封面，让人拥有一种美的体验；翻开扉页，细读内容，。双手捧书，沉浸在奇妙的阅读感受之中：初读时，产生共鸣，感受到心灵的呼唤与灵魂的提升，越往下读心里头越有沉甸甸的感觉，余音绕梁，挥之不去。沉甸之外，感觉头脑中还有一片绿地铺展开去，绵延无尽。朱永新老师提出的鲜明观点一一教育，首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央，令我感悟深刻。
书中通过作者与陶行知、叶圣陶、蒙台梭利等名家对话，阐释出自己对教育思想的理解，展现出教育情怀。作为一名一线的教师我们会发现我们每天苦口婆心，但学生们听了那么多的道理，教育孩子依然没有用，原因就在于我们没有真正的读懂过孩子。孩子不喜欢总是跟自己讲道理的老师家长，无论是作为教师还是家长，想要教育好孩子，首先应该来到孩子的队伍里，来到孩子的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，我们才能真正地教导孩子，真正的教育才有可能发生。作为教师，很少会有人不爱自己的学生。但是，在教育过程中，尽管有时我们为他们的成长付出很多，可他们并不领情，甚至常常事与愿违，让我们感到又爱又恨。每当这时，我便开始思考，究竟是哪里出现问题了呢？我想，其中最重要的原因就是我们在教育孩子的时候，没有把他们当作一个平等的人来对待。作为一个独立的个体，孩子也有自尊心。在与孩子处于对立面时，我们需要牢记这样一句话：“假如我是孩子”、“假如是我的孩子”。的确，站在孩子的角度去想，假如是我，我希望老师怎么做？假如是我的孩子，我会对他做什么？此时，你会获得不一样的答案。一个班四五十个孩子，他们内心真实的想法，我真的了解吗？我考虑过他们的感受吗？我关注到他们真正的需要吗？我这样问自己，答案常常是否定的。有些孩子在学习上默默无间，在课余活动中无法崭露头角，那么，他难道就不渴望被看见吗？答案也是否定的。其实，每一个生命都值得尊重，每一个孩子都渴望被看见。去倾听孩子，了解他们内心真实的想法；去看见孩子，与他们进行平等的对话。
    我们曾经都是孩子，孩子也都终将是我们。作为教育工作者，我们要有足够的耐心与信心，去呵护与等待，让我们拉起每一个孩子的手，与他们一同沐浴阳光风雨，去享受这一种幸福。要学会尊重、信任孩子！相信，是教育最主要的原则，也是教育最重要的力量。我们曾经也都是孩子，孩子也都终将是我们。小时候我们也讨厌考试，讨厌父母的盘问，但是渐渐的我们成为了自己讨厌的那一种人，所以没有必要常常考问盘驳孩子。学习不是为了记忆、为了考试。只要学生的学习出自他自己的内在需求，只要学生的学习是与他自己的生活、生命紧密联系的，学生自然会记住并保存下这些知识。这些以潜移默化的方式保存下来的知识，是在关键时候能够使用的，而不是为考试准备的。教育的艺术在于，首先要激发学生学习的内在需求，从“要我学”变成“我要学”。所以作为教师或者家长，没有必要常常考问盘驳孩子，反而让孩子失去对学习的兴趣。“兴趣是最好的老师”。营造有趣生动、轻松的课堂环境、谈话氛围才能使每个学生都敢于开口说话。记得一次我在上课时，提了一个问题，班里仅有稀稀拉拉几只手举了起来，课堂上静的仿佛连针落地的声音都能听得一清二楚。我原以为是问题太难，超出学生的知识范围，于是降低了难度，把大问题化成了一个个小问题，但学生还是讷于举手。终于有一个学生站起来回答了，听了他的回答后，我评价道：“虽然你的回答不是很全面，但是我很欣赏你的勇气，也感谢你为我们班开了个好头”，没想到就是这么一句简单的话语，给了学生莫大的鼓励，也使他们对于回答问题更有兴趣。永远记住，老师的一个眼神，一句话，一个小小的举动都会对学生有着举大的影响，而鼓励远比指责更具有力量。蒙台梭利说过：“我们的错误会落到孩子身上，给他们留下一个不可磨灭的痕迹，我们会死去，但是我们的孩子将承受因我们的错误而酿成的后果，对孩子的任何影响，都会影响人类，因为一个人的教育就是在心灵敏感和秘密的时期完成的。”读懂孩子，必须从尊重孩子开始。生而为人，我们和孩子在人格上是平等的。任何居高临下的说教、挖苦、讽刺，对孩子而言，不仅无济于事，而且适得其反。
    看见孩子，让孩子站在舞台中央，不仅是一种教育理念，更需要实实在在的行动，要看到孩子真实的需求，用孩子的方式去思考，要蹲下身慢下来，站在孩子的队伍中去，多鼓励多倾听，对孩子友好，才会让人类美好，让明天美好！让我们拉起每一个孩子的手，不让任何一个孩子掉队，和孩子建立命运共同体，共同过一种幸福完整的教育生活吧。


