教育就是培养习惯
礼河实验学校 曹庆
重视孩子是一个社会、一个国家文明进步的标志。要提升国民素质，为国家强大奠定人才基础，谋求国家创新和发展，就必须做好教育工作。而好的教育，很重要、应该引起重视的就是首先要“看见”孩子。本书别出心裁，呈现了有名教育家朱永新与苏霍姆林斯基、陶行知、叶圣陶等中外教育大家的超时代隔空对话，展现了教育理念的时代思索和碰撞，演绎了关于教育真谛的精彩话题，给广大教育工作者以深刻思考和启示，尤其是第二章《教育就是培养习惯》给我留下了深刻的印象。
孔⼦说:“少成若天性，习惯如⾃然。”意思就是⼩时候形成的良好⾏为习惯和天⽣的⼀样牢固。近代英国教育家洛克在其《教育漫话》中说道:“⼉童不是⽤规则教育就可以教育好的，规则总是被他们忘掉。你觉得他们有什么必须做的事，你便应该利⽤⼀切时机，给他们⼀种不可缺少的练习，使它们在他们⾝上固定起来。这就使他们养成⼀种习惯，这种习惯⼀旦养成以后，便不⽤借助记忆，很容易地、很⾃然地发⽣作⽤了。”
确实，⼉童期是形成习惯的关键时期。孩⼦的⼼灵是⼀块神奇的⼟地，你播种⼀种思想，就会收获⼀种⾏为;播种⼀种⾏为，就会收获⼀种习惯;播种⼀种习惯，就会收获⼀种性格;播种⼀种性格，就会收获⼀种命运。习惯对于孩⼦的⽣活、学习以⾄事业上的成功都⾄关重要。我国教育家陈鹤琴先⽣则说:“习惯养得好，终⽣受其益，习惯养不好，终⽣受其累。”事实上，习惯是⼀种惯性，也是⼀种能量的储蓄，只有养成了良好的习惯，才能发挥出巨⼤的潜能。为了孩⼦的健康成长和终⾝的幸福，每⼀个⽗母都需要⾼度重视孩⼦的习惯培养。   
著名的教育家叶圣陶曾说过:“什么是教育?简单⼀句话，就是养成良好的习惯。”叶圣陶认为，教育的⽬的就是培养习惯。他说:“我们在学校⾥受教育，⽬的在养成习惯，增强能⼒。我们离开了学校，仍然要从多⽅⾯受教育，并且要⾃我教育，其⽬的还是在养成习惯，增强能⼒。习惯越⾃然越好，能⼒越增强越好。”叶圣陶先⽣⾮常重视少年⼉童良好习惯的培养。20世纪40年代，叶圣陶先⽣就提出了“教育就是养成良好的⾏为习惯”这个理念，并专门写了《习惯成⾃然》和《两种习惯养成不得》等⽂章。   
培养⼉童的良好⾏为习惯，也是著名的教育家陶⾏知先⽣的教育思想。陶⾏知先⽣早年留学美国，师从美国进步主义教育⼤师杜威。归国后，他终⾝致⼒于中国教育的改造，教育思想和实践经验都⼗分丰富。   
陶⾏知认为，⼉童期是⼈格和习惯形成的最佳时期。他在《创设乡村幼稚园宣⾔书》⼀⽂中写道:“从福禄倍尔发明幼⼉园以来，世⼈渐渐地觉得幼⼉教育之重要;从蒙台梭利毕⽣研究幼⼉教育以来，世⼈渐渐觉得幼稚园之效⼒;从⼩学注意⽐较家庭送来的与幼稚园升来的学⽣性质，世⼈乃渐渐觉得幼⼉教育实为⼈⽣之基，不可不趁早给他建⽴得稳。⼉童学者告诉我们凡⼈⽣所需之重要习惯、倾向、态度多半可以在六岁以前培养成功。换句话说，六岁以前是⼈格陶冶最重要的时期。这个时期培养得好，以后只用顺其自然，自然成为社会的优良分子，倘若培养得不好，那么，习惯成了不易改，倾向定了不易移，态度决了不易变。”
[bookmark: _GoBack]书中那流淌的思想，那细致入微的点点滴滴的教育经验和养成教育的妙招，着实让人感到身为教师肩头那份沉甸甸的责任，任重而道远，并让我深深地体会到习惯的养成必须大处着眼，小处入手的道理！教育是什么？教育就是要培养学生良好的学习习惯。这句话说明了培养学生良好习惯的重要性，也指出了培养学生良好习惯是我们每个老师义不容辞的职责。每个人在日常生活中都有各种各样的习惯，如果单从表面来看，它是一件小事，不引人注意，但是很多人就失败在不良习惯上。由此看来，习惯决定着命运。培养学生形成良好的习惯，不但可以提升我们的教育教学质量，更重要的是它影响着学生今后的发展，关系着他们一生。
    在我教学生活当中，我已经深深地体会到习惯对于学生学习与生活的重要性。
教室的卫生每天都有值日的学生负责清洁打扫，但是地面上总还是存在纸屑上课时反复强调的问题，到作业中还会有学生出现错误经常教育学生上课应专心听讲，可是在课上还总是有学生要思想开小差；每次作业批改讲评后要求学生订正，可是还是有小部分学生不订正学生之所以会出现这样的问题，是因为他们还没有养成良好的习惯。
    心理学研究表明：习惯在小学低年级就形成了，以后如果不给予特别的教育，形成的习惯很难有多大的改进，所以尽早使孩子养成良好的习惯是很重要的。学生在初中阶段，习惯既容易建立，也易于巩固，不良的习惯若被及时发现也易于纠正，等到不良习惯越积越多并稳固定形时，既影响良好习惯的建立，又不易纠正。
     这本书从多方面对养成教育进行了具体的阐述，书中有养成教育的基本理论、内容、途径及方法，其主要的内容就是培养好习惯的六大步骤
第一、认识习惯的重要性：
第二、与孩子一起讨论制定适当的行为规范
第三、进行形象感人的榜样教育；
第四、持之以恒地练习
第五、及时而科学的评估引导：
第六、创造好环境，培养好风气。
     在孩子面前，德高为范，学高为师。教师是孩子的一面镜子，如果课堂上，要求学生坐姿正确，首先老师就是孩子们学习的榜样，所以我们的一言一行来不得半点马虎。因为老师的品格对学生构成一种巨大的影响力，这力量绝非教科书、格言和道德说教所能代替。它不是贴在墙上的豪言壮语，也不是写在纸上的名言警句，更不是挂在嘴上的信条，而是教育者用生命对学生的教育。
