《教育，从看见孩子开始》读后感
——让孩子站在舞台中央
李小丽 礼河实验学校
本学期我读了朱永新的《教育，从看见孩子开始》这本书。这本书向读者清晰地阐述了为什么要关注孩子，为什么要孩子优先，从而表明“教育首先必须从看见孩子开始，让孩子站在舞台的中央”这一观点。整本书以对话的形式展开，与陶行知、叶圣陶、苏霍姆林斯基等多位著名的教育者展开对话。对这些教育大家关于儿童教育的观点和言论，展开讨论和深刻地阐释，让我收获颇多。
看见孩子才能更好地尊重孩子
陶行知说：“爱的教育容易捧，容易哄。溺爱是有害的，把小孩拉住使他不能向前跑。小孩所需要的不是爱而是了解。”
我们常常把“尊重孩子”挂在嘴边，然而，作为老师，如果我们不能“看见”孩子，那就谈不上所谓 的“尊重”。甚至很多时候，不能“看见”孩子，我们的一个不经意的行为，可能会成为孩子童年的创伤。我们只有以平等的姿态走进学生，在观念上要尊重学生的情感、人格和尊严，树立平等意识，才能赢得学生的尊重，做到心与心的沟通。我们不能认为孩子小，不懂事就对他们]的情感漠然处之，随便对待，甚至嗤之以鼻。教师应站在孩子的角度来看待孩子的情感，而不应用简单粗暴的办法加以压制。这样会损坏孩子的自尊心，败坏教师在孩子眼中的形象，使孩子认为老师是不近人情的人，从此对你心灵紧闭，心扉紧锁。如果教师把教育学生的权利凌驾于学生的人格之上，就会造成师生关系的紧张。无声的细雨更能滋润万物，在教学过程中，如遇到学生有抵触情绪，一定要“冷处理”，以冷静的态度、平和的心态，给学生摆事实、讲道理，以情感人，以理服人，这样才能达到理想的教育效果。
看见孩子才能更好地发现闪光点
陶行知认为：人才的幼苗当从小培养，如果家庭里、学校里、铺子里的孩子，在小的时候，已被发现有特殊的才干，那么，立刻就应该给他以适当之肥料、水分、阳光，使他欣欣向荣。
一位教育专家也说过:“你能发现孩子身上十个优点，你是优秀的父母;你能发现孩子身上五个优点，你是合格的父母;你发现不了孩子身上的任何优点，你是不合格的父母。我想这句话同样适用于我们老师身上。孩子是世界上最伟大的艺术品，作为老师，我们要有一双艺术家的眼睛，善于发现孩子身上的闪光点，善于发现孩子的独特之处。要把眼光盯在孩子已具备的能力上，要善于发现孩子每天做对的地方，并及时把自己的感受传递给孩子。在教育孩子的过程中，我们大人对孩子极易产生高期待，有着完美主义倾向，容易根据孩子的某一个缺点将问题行为无限放大，“一错百错”，给孩子贴上负面标签。这样做会给孩子带来“否定”的心理暗示，很多孩子就顺着这种心理暗示，行为表现真的越来越糟糕。其实，作为人父母或教师，与其纠缠于孩子的问题行为或者缺点，不如换一种思路，看见孩子的优点或良好行为。法国雕塑家罗丹说过:“这个世界不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”生活中处处都有美，我们要有发现美的眼睛。如果我们不纠缠于孩子的缺点或问题行为，孩子的缺点或问题行为反而可能更少，因为这些缺点或问题行为没有得到强化而消退。如果我们看见孩子的优点或良好行为，及时表扬，给予其展现优点或良好行为的机会，孩子的优点或良好行为也就因为得到了强化而不断出现。优点或良好行为越来越多，缺点或不良行为也就自然越来越少，这不就是我们教育孩子的初衷吗？
反思自己才能更好地看见孩子
美国心理学家波斯纳提出了教师成长的公式:成功=经验+反思。我国著名心理学家林崇德也提出了“优秀教师=教学过程+反思"的成功公式。但是，长期以来，有些教师注重课堂教学，忽视教学反思，忽视对自己的教学目标、教学内容、教学实践和教学策略的有效的监督、评价。在许多教师眼中，教师职业是一个安定的、平稳的、缺乏挑战性的职业，是可以年复一年、日复一日地重复地重复的职业。他们经常重复着习惯了的行为方式，却很少分析并进行批判性的反思极少有教师愿意承认自己的教学有问题，甚至极少有教师真正对自己的教学产生困惑与质疑。这显然是与新课程的改革精神不相符合的，也不能适应“终身学习”的社会要求。
“备十年课，不如写一次反思。”由此可见，教师善于进行自我反思是非常重要的。为什么我们教师总埋怨学生不听讲，埋怨自己的工作压力大，那是因为我们不善于反思自己的教育教学。一个称职的教师决不是“教书匠”式地“照本宣科”，而是要在教学中不断反思，不断学习，成为专家型的教师。思之则活，思活则深，思深则透，思透则新，思新则进。教师要有提高，要有进步，就要对自己每堂课的教学进行反思。
华东师大叶澜教授说过：“一个教师写一辈子教案不一定成为名师，而如果教师能够坚持写三年教学反思就有可能成为名师。” 经过多年来坚持反思自己的教育教学，我深深感受到了进行自我反思给我带来的种种好处。反思，让我发现自己知识的匮乏，让我发现自己教育教学方法的单一、让我发现自己教育教学观念的陈旧，从而使我树立了不断学习、不断改进教育教学方法、不断转变教育观念的信心。
现在，虽然我的教育教学方法谈不上不先进，教学效果欠佳，但我至少不再觉得自己的课堂单调乏味、死气沉沉。每次上课我都会有新的感觉，学生们的学习积极性也比以往增强了所以说，教师善于进行自我反思，不仅可以不断完善自身的人格，还能提高自身的教育教学质量。
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