来到小学生的队伍里
                  ——读《教育，从看见孩子开始》有感
礼河实验学校    吴燕华

来!来!来!来到小孩子的队伍里,发现你的小孩。你不能教导小孩,除非是发现了你的小孩。
　 来!来!来!来到小孩子的队伍里,了解你的小孩。你不能教导小孩,除非是了解了你的小孩。
　 来!来!来!来到小孩子的队伍里,解放你的小孩。你不能教导小孩,除非是解放了你的小孩。
　 来!来!来!来到小孩子的队伍里,信仰你的小孩。你不能教导小孩,除非是信仰了你的小孩。
　 来!来!来！来到小孩子的队伍里,变成一个小孩。你不能教导小孩,除非是变成了一个小孩。
这是一首每个父母都必须认真学习、领会的诗歌。如果我们把陶行知先生这段文字里的“小孩”换成“学生”，这也是一首每个老师都必须认真学习、领会的诗歌。如果你想教好学生，你首先应该来到学生的队伍里，来到学生的身边。只有发现孩子、了解孩子、解放孩子、信任孩子，你才能真正教导学生，真正的教育才可能发生。而这一切的关键，是你要真正地“变成了一个学生”。人们常把老师戏称为“孩子王”，是的，做老师始终要有一颗童心。一个真正具有童心的人，才会理解孩子的喜怒哀乐，会尊重孩子的兴趣需求，会按照孩子成长的逻辑教导他们，帮助他们更好的成长。
陪着小孩一起创造
教育孩子，首先要成为孩子。我们不可能在生理年龄上让自己变成孩子，但在心理和心态上，我们完全可以拥有童心，回到童年。就像陶行知先生要求老师加入儿童队伍里那样，“做到不失其赤子之心，做成小孩子队伍里的一份子”。一旦老师真正和孩子们在一起，就会惊喜地发现：“小孩子有力量，不但有力量，而且有创造力”。这是“钻进小孩子队伍里”才能有的新认识与新发现。每一学期学习立体图形的表面积、体积都是让老师头疼的事情，虽然绞尽脑汁，教学上做了很多设计，尽量降低学习难度，可是最终的学习效果总是不能尽如人意。老师累，学生也累。会者不难，难者不会。偏偏这一届学生是六年级临时接手，不知底细。刚开学，由于休息了两个月暑假，上课自由散漫，作业收不到一半。等到个把月过去，第一次阶段性学习检测，真把我吓了一跳：基础这么差，可怎么教呀！明明啥都一知半解，倒是自信满满：说起来热热闹闹的，做起来一塌糊涂。忍不住心里嘀咕：这真是我教过的最差的一届了。严厉批评了某些同学，有所收敛；找家长反映情况，略有起色；时间一长，故态复萌。还有几个破罐子破摔，“我就这样了”。怎么办呢？我一边教学，一边观察，慢慢地了解全班学生的情况，包括学习和家庭生活。快一学期下来，我终于对他们有了一个整体、全面的了解。第二个学期开始了，我和学生进入了正常轨道，教学相对轻松了一些。即使是因为疫情在家学习一个月，大部分学生也能完成老师布置的学习任务。复学后，经过一段时间的调整，又临近毕业了，学生完全进入了学习状态。我惊喜地发现，他们喜欢上数学课。数学课上，除了正常教学，我会补充一些相关内容。如：学完比和比例，我们一起了解“黄金分割”，不仅体现在古希腊的建筑、中国画的留白，还有生活中方方面面：女孩子为什么喜欢穿高跟鞋；一起测量树叶的长宽，计算比值；物体的高度与影长；怎样制定家庭旅行计划，这中间有多少数学问题等等。我发现，孩子们非常有兴趣，主动参与，而且提出了很多好的想法，有的很有创造性，这其中不乏平时让你头疼的孩子。数学课不再是简单机械的讲解与练习，不再是那么枯燥乏味，数学不再可怕。
小孩也能教大人
蒙台梭利曾经说过，我们成年人通常都会认为自己比孩子高明，“每一件事情自己都能够做得比孩子好，想当然地把成年人的那一套行为强加在儿童身上”。其实，学生是一面镜子，时时让我们看见自身的不足。H是一位沉默寡言的女生，学习数学很困难，课堂上从不举手，甚至一遇上老师的目光，马上低下头。但是每次批改完作业或者给她讲解完题目，她都会对我说“谢谢老师！”即使有时候我态度不友善，耐心不够，她也是这样，让我惭愧。从此，每当我感到耐心要用尽时，都想到这位女同学，以此告诫自己：深呼吸，心平气和。而当我改变了对学生的说话态度后，学生对我比以前亲近了许多：能主动问问题，探讨问题的不同解法。又一次给学生讲解完作业还有几分钟，我提到了这件事，表扬了她的有礼貌，又肯定了她的努力和认真，相信她一定会进步。那一刻，我分明看到她的眼睛里闪着喜悦的光芒。从那以后，她的数学成绩真的越来越好了。
教育是教育者与受教育者互相影响的过程。“大学里为什么要有学生？那是因为老师有不懂的东西，需要学生来帮助解答”——约翰惠勒先生的一句话，深有感触。
其实，我们也可以认为，孩子是为了教育我们、帮助我们才来到这个世界的。孩子本身就是教科书，就是我们的老师。孩子对世界的好奇心，对一切的去功利心，不是可以给我们许多启示吗？而且，有了孩子多少会提醒我们应该活得更好，做得更棒，为孩子做一个好榜样。在孩子逐渐成熟以后，他们更会自觉地成为监督与提醒我们的力量。
让我们珍惜与孩子的相遇，感恩孩子带给我们的温暖和幸福吧！

