用美好培育美好
​                                   ——读《教育，从看见孩子开始》有感
武进区礼河实验学校   江丽

每学期至少读一本好书，是我们学校的惯例，我们也在阅读中从更宽广的层面理解教育，不断坚定自己的教育信念。这次读的《教育，从看见孩子开始》中让我感触最深的一句话是：美好只能够用美好来培育，好的思想只能够用好的思想来滋润。是的，作为一名老师，特别是班主任，我们的工作是以自己活生生的高尚人格去塑造学生良好的人格。我现在是一名小学低年级的班主任，我觉得我们充当着复合性的角色：当孩子们需要关心爱护时，我应该是一位慈母，给孩子细心的体贴和温暖；当孩子们有了缺点，我又该是一位严师，严肃地指出他的不足，并且帮助他们改正；当家长教育孩子中有困惑时，我们是真诚的朋友，尽力去帮助他们。除了这些，孩子的纪律、卫生、安全以及心理健康等情况，都是我们需要关注的。把一个班的孩子从起始年级管好、教好、育好，这是一项既光荣又艰辛的工作，我主要是从这几方面入手的。

一、以身作则，给学生传递正能量

对低年级的小孩来说，模仿别人的能力非常强，跟风现象也很盛行，一看到别人做出了什么好玩的动作或是说出什么特别搞笑的话，那么无论什么场合，什么地点，他们都会不由自主地去“认真”学习。尤其是班主任的一言一行更会对学生起到潜移默化的作用，会在学生心目中留下深刻的印记。有时候你的一个不经意的动作，他们都会学得惟妙惟肖。比如每天早上，我总是赶在孩子们前面走进教室，和他们一起打扫卫生，看到地上的废纸，我总是第一个捡起来，在我的带动下，同学们都能自觉做好值日，当好“卫生小标兵”。但有一天课间，我在教室里批改作业，不经意间的一幕让我哭笑不得：一位学生正学着我的样子，双手插腰、表情丰富地厉声指责比他个子小的同学。但笑归笑，我顿时觉得这训人样子让人看了不舒服，于是我对自身进行反醒，规范好自己在学生面前的言行，随时都要成为学生心中的好榜样。对学生提倡好的风气该发扬，不好的习惯该杜绝，扬正气、树新风，要求学生们及时向老师汇报同学当中的好事情和坏事情，把好事与坏事写在黑报的一角，每天利用晨会课对学生进行教育，并给那些善于发现的同学给予星奖励，让班级兴起一种学好事情的氛围，杜绝不好、不符合小学生行为规范的行为，同时也不断地锻炼学生积极向上的精神，养成一个好的行为习惯。

二、真正懂学生，关爱学生，让他们感到快乐

刚入学的小学生，对老师和学校的集体生活都感到陌生，因而在开学的第一天，教师必须开心、亲切地对待每个新生，说话态度温和，面容和蔼可亲，要给孩子们留下一个幸福、愉快的好印象，消除他们紧张的心理和陌生感。现在的孩子，在家过惯了自由自在的生活，因而，对他们的要求不能过高过急。要从他们的实际出发，如要求他们坐的姿势要端正，但时间不能太长，要像中高年级学生一样坐40分钟是有困难的，中间可穿插一些有趣的活动，或给他们几分钟的休息时间，让他们放松放松。他们的注意力容易集中，但不会持久，很容易分散，当教师的就要想办法吸引他们的注意力，在有效的时间内讲授新知识，内容不能单调，方法、样式也要多样化。儿童的形象思维能力还不强，教学时应尽量使用实物、模型、图片等直观教具，加深他们的印象。儿童的自尊心强，爱表扬，爱听好话，教师就要尽力地去发现他们身上的优点，多表扬，少批评；多鼓励，少训斥。要从儿童心理特点的实际出发，关爱亲近学生，启发诱导他们在愉快的童年中好好学习，天天向上。老师要做学生的大朋友，建立民主、平等的师生关系。

低年级的小学生不仅自制能力较差，而且是非观念不十分清楚，容易干傻事，犯错误，甚至一再重复出现相同的问题。教育家苏霍姆林斯基说过：“生命既是一种强大的生命力，同时也是一种脆弱的极易损伤的珍品，有时只消一句冷酷无情的话，就足以扯断一根纤细的生命线。”孩子们的心是稚弱的，如果老师说话不考虑后果，不讲求方法，就极易伤害他们的自尊心和自信心，以至于影响他的一生。所以小学生更需要理解、需要宽容。对此，班主任老师要能理解，人非圣贤，孰能无过？更何况是一群刚入学的孩子呢？当他们犯错误时，我们不能只是简单地批评，甚至训斥体罚，应该对他们犯错误的具体情况动之以情，晓之以理，有针对性地进行思想教育，相信这样才能达到最佳的教育效果，从而使学生“亲其师，信其道”。学生一旦认识和改正错误，就要宽容，要鼓励他们再接再厉。这样做，容易加深学生与班主任的感情交融，取得事半功培的教育效果。

    三、家校互动，使教育更有效

班主任只凭自己的力量是不可能取得教育成功的，除了和本班任课老师做好沟通工作外，与家长之间的联系是必不可少的。主动地和家长联系，向他们了解和反映情况，耐心地做好他们的工作，取得家长的理解和配合，使每一个孩子都能扬长避短，健康地成长。在和家长的聊天中，你会收获不少的信息。有一天，我班的一位家长对我说，他的小孩现在回去，吃饭的时候还需要大人喂饭，他会一个人吃饭，但就是不肯自己吃。听了这位家长的话之后，我先是震惊，都七、八岁的孩子了，怎么还会让别人喂他吃饭呢？不过反过来想一想，现在的家庭许多是四五个大人围着一个孩子，家人对小孩太宠爱就会造成孩子的不良习惯，有依赖性。这位家长反映的这件事提醒了我对学生这方面的教育是不可少的，我利用几节晨会课的时间，以“我在家里的表现”为主题，让每一位学生都说一说自己在家的情况。经过讨论、评议，总结了学生在家中做的事哪些是对，哪些是错，鼓励学生今后该怎样做。过了一阵子，那位家长对我说，他家的孩子已改了那个坏习惯了，她特别的高兴。我听了心里也感到特别的欣慰。确实，家校合作是班主任工作中必不可少的一项。

总之，正如一位专家所讲：“孩子们的心灵是一张洁白无暇的纸，就看你画上去的是灰色的黑点，还是亮丽的彩虹。只要我们充满爱心，关心和爱护他们，并严格地要求和教育他们，爱中有严，严中有爱，爱严结合，细致入微，一定会达到令人满意的效果。”我相信，只要我们坚持对学生保持这种爱心、耐心、恒心、信心，就能成就教育的精彩和美妙！
