班主任工作总结

    平凡的班主任工作，是让学生提高能力、养成习惯、塑造人格的工作，是一件光荣而有意义的工作，而它又是繁琐、繁忙的，因此，要做好这项工作，必须花很大的精力和努力。我把这学期的工作总结如下：

常抓常规管理，初步养成良好习惯

在班主任工作中，我主要从小事抓起，抓好常规管理，培养学生良好的学习、生活习惯，为学生创设一个和谐、整洁的学习、生活环境。学期初，我根据班中的实际情况，明确了各个岗位的负责人。如：红领巾佩戴检查员、眼保健操监督员、课务小帮手、电教小帮手、卫生检查员、晨读小老师等。在班级管理中重视班干部的培养，定期的对他们进行督促和指导，提高他们的工作积极性，让我们班的纪律有序进行。

加强学习氛围

为加强我们班的学习氛围，根据我们班的学情，我对班级的座位做了调整，让优生尽量坐在一起，希望能互相帮助，也相互竞争。这学期，数学我采取分层教育，对优生除了布置常规作业，还另外让他们做《小学奥数举一反三》的题目，每天一例题，当遇到难题时，优生之间也会相互讨论了，学习氛围变得浓厚起来了。经过一学期的练习，自我感觉他们对解决数学难题的能力有了一定的提高。我经常与语文和英语老师沟通，及时了解各个学生的学习状态，对出现学习态度不端正的孩子及时教育，严重时与家长沟通。

加强与家长联系

孩子的教育离不开老师和家长的共同协作，孩子在家中的表现只能通过家长来获悉，同样学生在学校的表现也应及时反馈给家长，只有双管齐下，才能收到教育的效果。因此，本学期主动与家长保持联系，将一些孩子的表现通知家长，共同商量对策，平时放学时与多位家长进行交流。例如：田泽鑫上半学期学习态度比较差，经常顶撞老师、经常无缘无故欺负其他同学，还显得一副理所当然的样子，在与他交流中，发现他的这些行为与他的家庭教育有很大关系，他的爸爸对他要求很严格，经常对他进行责骂，他无法反抗父母，就把这种反抗加注在别人身上。于是我请他爸爸来学校与他面对面交流，让他说出自己的想法——希望自己能有自主的时间，不要做错一点事情，就被骂。通过交流，他爸爸保证以后对他的管制稍微松一点，也不会经常责骂他。自从那次沟通后，田泽鑫的态度有所转变，与同学的关系有所缓和，但还需要进一步引导。还有潘闻亮和曾子鸣因为学习成绩下降很快，学习态度有点差，请他们的家长来学校面对面沟通，通过交谈，让家长更重视孩子的学习，这两个孩子的成绩也有所提高。
四、加强思想教育

班主任的基本任务是对学生进行思想品德教育，是他们身心得到全面健康的发展。对于五年级的孩子来说，正式接受这方面教育的最佳时机，除了学习，我想更为重要的是教会他们认识世界、明辨是非，学习怎样做人。因此，我常利用晨会和班会活动，结合国旗下讲话的内容和时事，对他们进行教育。晨会上，我就安全、卫生、礼仪、纪律、为人处世等各方面对学生进行教育。这学期主要开展了《垃圾分类主题班会》，让学生制作了手抄报；《民间故事演讲会》、《树立社会主义核心价值观，争当文明小学生》和《保护眼睛、预防近视宣教主题班会》。

五、积极参加各种活动

在本学期中，我鼓励学生积极参加各项活动，以此调动学生活动的积极性，共同创建一个真正快乐中队。在学校举行的跳绳比赛中，我利用体育课和大课间操时间对他们进行训练，为他们逐个考核，考核优胜者代表班级参加个人比赛，最后我们班集体赛第一名，跑跳接力赛第一名，个人赛第一、二、三名。我们班在教室布置评选中获得“一等奖”。我们班的田泽鑫、潘闻亮、岳天琪在宁波市第六届青少年机器人比赛中获得三等奖。在三项竞赛中，我们表现还算突出，尤其在纪律和两操方面，但卫生还有待加强。

以上是我的工作总结，当然我做的还不很不够，班级管理出现了很多不尽人意的地方，可以说班主任工作是任重道远，相信在以后的工作中，我将以更大的信心和热情投入到期中，尽可能解决好问题，引导好学生，把我们班建设得更美好。
