浅谈小学数学有效课堂教学问题的设计

摘要：随着小学数学课程的不断发展，有效课堂的打造不仅是培养学生的重要途径，也是教师优化课堂教学的重要手段。“问题是思考的动力，思考是问题的源头”，如果把学生的思维比喻成平静的湖水，那么教师富有启发性的课堂教学问题，就是投入湖水的一颗石子，可以让学生的思维泛起层层波澜，进而提高学习主动性。可见，有效课堂的设计也应该从优化教学问题入手。基于此，本文将通过对小学数学有效课堂教学问题的设计从改变教学模式、发挥现代化教育优势、注重教师授课多样化等方面入手，分析有效课堂教学存在的问题并提出相应的解决对策。
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前言：有效课堂教学问题的设计至关重要，在小学数学课堂中，教师应该合理运用“问题为引导”的教学模式，在课堂中采用多媒体教学模式，依据教材来设计有趣味性和引导性的问题来激发学习兴趣，培养学生思考能力。因此，本文此次的研究将对我国小学数学有效课堂的开展和教学问题的设计创新具有理论意义，对培养学生的思考能力具有现实意义。
1、 有效课堂在小学数学中存在的教学问题
（1） 保守的教学模式阻碍有效课堂优势的发挥
   从最开始的黑板到如今的多媒体教学，不难看出传统教学已经向着多元化的方向发展，学生思考方式也不再是通过固有的答案来解决问题。通过深入的分析和研究，发现小学数学有效课堂教学的过程中，教师着重加强对学生创新思维的培养[1]。但是，其中还存在着很多问题，比如教师灌输式的传送知识，使学生无法真正理解问题，更没有办法掌握解题技巧，久而久之让学生觉得学习数学犹如逆水行舟从而失去学习乐趣。其次，部分教师没有利用好多媒体教学设备来引导学生，无法培养学生产生创新思维的发展，更无法使其深刻的理解课本中的知识。
这对于小学数学有效课堂的发展和推动带来非常消极的影响。
（2） 教师在教学过程中忽略对学生思考能力的培养
小学生在课堂上很难集中注意力，如果教师传授知识，只是把教材中的考点列举在黑板上让学生按部就班的进行学习，不需要学生主动思考与理解，失去课堂的有效性的同时，也很难让学生真正掌握数学知识。所以，开展有效课堂教学问题的设计是增加学生学习主动性的关键因素，它能让学生能积极的参与到学习中，并且可以锻炼学生解决问题的能力，更好的发挥学生的学习的主观能动性[2]。在素质教育全面发展的今天，小学数学有效课堂的提升不仅培养学生自身的综合素质，同时满足了学生全面发展的需要。因此，教学问题是小学数学有效课堂的启发者，是学生思维发展的关键性因素。
2、 小学数学有效课堂教学设计中存在问题的解决对策
（1） 开展有效课堂打破保守教学模式
数学代表着中国科技文化的发展，因此，我国小学数学教师必须打破传统的教学模式，利用现代化教育手段、计算机多媒体技术等等让课堂变得有趣起来。比如在小学数学“三角形”课程中就可以利用多媒体展示，让不同形状的东西出现在屏幕上，让学生观察后，教师可以提问：“都什么东西属于三角形？一共有几个三角形？你还知道那些东西属于三角形？”，通过提问的方式一方面提高课堂活跃度，另一方面也培养学生思考问题的能力。同时，教师也可以通过这一次学习，让每一位学生制作一个三角形物品，最后运用“三角形”有什么用处的教学问题在班级开展竞答[3]。因此，可以看出通过教学问题的引导，可以增加课堂互动的黏性，也使学生在解决问题和思考问题的同时参与到学习中来。这对于有效课堂在小学数学中也起到重要作用，还可使学生自主学习能力大大提高。
（2） 提高教师对于培养学生思考能力的重视
教学其实可以说成是一种提出问题，解决问题的持续不断的活动，就我国目前的小学数学教育来看，在课堂中教师通过提问的方式可以一定程度的提高教学效率。在教学过程中，教师通过问题来引导学生深入思考，是培养学生学习兴趣的保证，教师应该充分的做好课前准备、巧妙的设计课堂问题、保证问题的层次性、合理有效的提出问题。比如：“圆的认识”中，教师可以在课程开始前设计问题：“同学们，汽车的车胎都是什么形状的？”“为什么没有正方形、三角形的车胎？”进而通过新奇的问题启发学生的思考和讨论，学生通过思考逐步发现圆的本质，进而强化知识的巩固性。同时，有效课堂教学问题的设计，让知识由简到繁，层层递进的让学生的思维可以进一步延伸，不仅培养了学生思考的完整性，也更加深入的发展了学生思维，最终实现小学数学教学质量的提高。
结论：综上所述，现阶段小学数学有效课堂教学问题的设计过程中存在着较多的问题且现象也并不乐观。基于此，本文提出了相应的几点建议：需要教师积极变换教学想法，正确处理与学生互动关系，促进教学方式的多样化，结合时代要求对小学数学教育模式进行创新，引导学生探索数学奥秘，并逐渐提高其数学成绩。只有这样才能更好的实现小学数学有效课堂的作用，促进学生思维发展和教学质量的提高。
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