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[bookmark: _GoBack]摘要：小学阶段是英语学习重要的启蒙时期，因此其教学质量以及学生们的学习效果往往会对其后续的英语学习产生很大的影响。为此，就需要强化对信息技术的整合与应用，充分发挥出信息技术在教育中的作用。本文分别从四个方面对信息技术在小学英语教学中的整合应用进行了分析，以此来为相关教育工作者提供参考与借鉴。
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引言：如今在通往现代化教学的发展过程中，促进信息技术在小学英语教学中的整合与应用，对于提升教学效率以及教学效果都有着十分显著的帮助。那么，信息技术在小学英语教学过程中究竟发挥着哪些作用，又是如何对其进行整合与应用的，正是本文的写作目的所在。
1、 积极发挥信息技术的作用，促进学生学习效率的提高
兴趣永远是学生们最好的老师，甚至可以说是许多学生学习的主要动力，尤其是对于小学生来说。从而小学生的特点来看，由于生理、心理都尚处在发育阶段，因此在自我行为控制能力上还比较差，在课堂学习过程中往往会出现开小差、注意力不集中的情况，而如果学生们对学习充分兴趣，那么就能有效减少上述情况的发生，更多地将注意力投入到学习中来。而借助于信息技术的应用，则刚好能够激发学生们的学习兴趣，促进课堂趣味性的提高。因为教师在使用多媒体技术开展教学的过程中，能够充分运用视频、图片、以及动画等元素来丰富教学内容，从而使学生们的视觉以及听觉都能受到冲击，使学生们在英语学习过程中不会感到枯燥，将学生们课堂上的注意力吸引过来[1]。同时，通过信息技术还能让整个教学过程变得更为生动，学生们也更为容易进行理解，从而以更大的热情投入到英语课堂学习中来。
具体来说，比如在对小学生进行字母教学的过程中，教师就可以借助于多媒体设备来开展教学。首先，教师可以向学生们播放《字母歌》，在播放的过程中可以引导学生们跟着歌曲进行哼唱；其次，在对课件进行播放的过程中，教师还可以从网络上截取几段当前小学生们所喜爱的动画片，这样就能有效防止学生们出现注意力不集中的现象，让学生们一边学习，一边欣赏。最后，在教学时，教师还可以通过使用暂停以及后退按钮来对一些重点地方进行讲解，如果学生们存在一些没有听懂的地方也可以这样进行操作，从而通过反复的播放来让学生们更为轻松地掌握26个字母的准确发音，同时还学会了《字母歌》，使学生们在愉悦的课堂环境下结束整节课的教学[2]。
除此之外，对于部分乡村地区的学生来说，可能会对英语课本上的部分知识内容产生陌生，或者是不太了解。比如城市的一些情况、汽车、游乐园方面的知识等。这时，教师就可以借助于多媒体教学技术，向学生们展现一些城市的景观、汽车的形象、游乐园的场景等，以此来激发学生们对英语的学习兴趣，并拓展学生们的课外知识，使其始终在轻松愉悦的氛围中开展英语学习。
2、 通过多媒体技术创建语言情境，让学生们主动参与到学习中
从小学生的学习特点来看，往往更倾向于一些直观的模仿，在理性思考方面的能力较弱，在英语学习上也同样如此。所以，教师也应当充分意识到这一点，并在信息技术整合应用的过程中为学生们构建一些相对容易的语言学习情境，让学生们在快乐中学习英语单词，学习有关的语法知识。而从英语教学方面来看，小学时期正好是英语学习的重要启蒙阶段，因此系统的英语语法学习实际上是不必要的，在这一时期应当重视学生语感的培养，以及语音、语调的训练，让学生们掌握一些基本的日常英文用语的同时，也促进其这方面兴趣的培养。为此，就需要在信息技术应用过程中，为学生们构建相应的语言情境，从而使教学内容变得更为丰富，教学形式变得更为多样，使学生们在轻松愉悦的课堂氛围中完成对英语知识的学习，促进其教学质量的不断提高。
如上文所说，作为英语学习的启蒙以及入门阶段，小学英语教学的目的就是为了让学生们能够掌握一些简单的英语交流技巧，因此教师在教学过程中也不必给学生们去讲解一些太过于系统的语法知识，从而避免学生们对英语学习产生恐惧。同时，在这一过程中，教师还需要对多媒体教学技术进行合理的使用，最好能够让学生们主动地参与到课堂英语学习中来，让他们能够根据所创设的情境学起来、唱起来，这样就能让学生们逐渐摆脱“哑巴英语”的束缚，敢于在日常生活中将英语，用英语进行交流，使其口语表达能力得到显著的提高。
具体来说，在开展教学时，教师可以借助于多媒体设备向学生们播放李阳说英语的视频片段，从而让学生们在笑声中认识到：原来世界上有着这么多人都在说英语。然后教师再向学生们分别展示美式英语与英式英语的对比，让学生们体悟到其中所存在的不同。这样就能使学生们英语方面的文化知识得到一定的培养，学生们也就会进一步对英语学习产生兴趣，从而为其日后的英语学习打下良好的基础[3]。除此之外，教师在教学过程中还可以向学生们展示一些正宗的英语影视节目、电影、动画片的片段，从而让学生们体会到原汁原味的英语发音，让学生们加强对英语文化的了解，培养学生们对英语学习的兴趣。
3、 通过信息技术为学生们提供更为丰富的网络学习资源
当前随着互联网信息技术的不断发展，网络上也出现了越来越多的优质英语教学资源，很多优秀的教师也凭借信息设备在一些平台上开展直播教学，而这些都给小学英语课堂教学带来了生机与活力。同时，借助于信息化网络，学生们之间的英语交流学习也变得更为便利，教师还可以通过线上学习平台，向学生们发布一些线上的交流作业，线上指导学生们口语的训练。除此之外，教师还可以通过信息设备与学生家长进行联络，在了解学生具体学习情况的同时，也能让家长们引导学生开展一些线上学习资源的学。而教师还可以专门制作微课视频，供学生们自由学习与复习，从而促进其学习效率的不断提高。除此之外，教师还可以通过班级群及时与学生进行交流，学生们如果存在不懂的问题也可以及时向教师进行请教。
具体来说，比如在对友谊、朋友这些单词进行学习之后，教师可以让学生们在课后自行在网上进行搜索，朋友间有哪些基本的日常用语？与我们国家有着哪些显著的区别？这样就能使学生们英语文化方面的知识得到一定程度上的拓展。同时，在课堂教学过程中，教师还可以让学生们进行小组式的口语交流，将自己在网络上所查阅到的朋友间的日常用语相互之间进行练习，从而使学生们的英语口语表达能力逐渐得到提高，使学生们在英语学习上变得更为主动。
4、 借助于信息技术的直观性，让学生们掌握学习的重难点
信息技术在教学领域内的应用，最为重要的作用就是能够将一些抽象的、复杂的知识变得简单化，直观而形象地展现在学生们面前，从而增强学生们对知识的理解[4]。同时，借助于信息技术还能使课堂教学内容变得更为丰富，能够使学生们对书本上的知识进行学习的过程中，还能接触到课外的英语知识，并且通过多媒体设备所传达的知识，往往在记忆上也要牢固很多。此外，通过多媒体设备的演示功能，还能使学生们得到多角度、多渠道的学习，从而更为容易地将课堂上的知识转化为自己所有，从而促进其教学效果的不断提高。
具体来说，比如在对一些与动物有关的单词进行教学的过程中，教师就可以通过多媒体设备向学生们展现每一种动物的图片，并在上方附上相应的英语单词，带领学生们一起进行朗读，在完成一轮学习之后，教师还可以与学生们开展小游戏：教师通过多媒体设备向学生们展示动物图片，然后学生们需要说出相对应的英文单词，并对回答最为积极的学生给予言语上的表扬以及物质上的奖励。这样一来，就能充分提升课堂氛围，激发学生们的学习积极性，因为大多数的小学生都喜欢做游戏，也非常喜欢听到别人表扬自己。并且在游戏的过程中，学生们还能更加熟练地对英语单词进行掌握，在记忆上也不容易忘却，能够在很大程度上促进其教学效率的提高。
5、 利用信息技术，培养学生们的思维水平
英语学科除了能够让学生们掌握一些基本的单词与语法知识外，还能向他们展示一些其它地区的文化，使他们的英语基本素养得到提高，使其思维得到一定程度上的拓展。并且从英语教材的内容上看，其中的很多知识都与学生们的现实生活有着很大的关系，因此学生们在英语学习的过程中，还会逐渐了解到该如何与人打招呼、如何在生活中与不同身份的人进行交流，并使其思维能力得到很大程度上的增强[5]。
而在课堂教学开展过程中，利用信息技术则能实现对教学内容的优化，使学生们既能够得到英语能力上的提升，也能陶冶情操，使学生们的课堂注意力得到培养。比如，教师在讲到名词复数形式或者是第三人称单数形式时，小学生们的思维一般很难对这些语法知识进行快速而准确的掌握，这时教师就需要使用多媒体教学技术，让学生们亲身进行体会，在不断的实践过程中对其语法知识进行感悟，以此来促进其口语交流与表达能力的提升。还比如，在英语学习过程中往往会面临着不同的语境，并且很多时候不同语境下的语法也存在着很大不同，比如There be句型就是英语学习过程中比较重要的一部分，而教师则可以借助于信息技术来向学生们展现不同的语境，从而让学生们能够根据名词单复数的正确形式来选择be动词。在这一过程中，除了能够加深学生们对语法知识的理解以外，还能使学生们的思维能力得到很大程度上的发展。
六、结语
综上所述，随着时代的不断变化以及新课程改革的不断发展，信息技术已经越来越多地被应用到小学英语教学中来，而想要促进其信息技术在教学中的有效整合，就需要通过多媒体设备的应用，为学生们构建更为丰富的教学情境；通过对信息技术的使用，为学生们提供更为丰富的网络学习资源；以及通过信息技术直观化、形象化的特点，加强学生们对知识的理解，促进其思维水平的不断提高。
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