


聚焦命运共同体，关注孩子的生命场域
          ——读《教育，从看见孩子开始》
常州市武进区礼河实验学校            庄琛
当老师时间长了容易形成一种思维定势，和学生谈话，有时不自觉地总以教育者的身份，居高临下，以自己的感觉直接判断学生的对与错，老师们习以为常，感觉到自己尽到了老师的职责。有时却会适得其反，造成师生之间矛盾对立。读了朱永新教授的《教育，从看见孩子开始》，受益匪浅。他在书中说到：
成年人的世界是有角色之分的，是有上级和下级的，是有权威的。孩子的世界里没有权威，没有大小，完全平等。所以当孩子和你争辩，和你讨论并坚持自己的观点时，你不要觉得他太倔强了，他这么做是因为他根本没有把你当作权威。当他发现权威的存在、承认权威的时候，他已经不完全是孩子了。
这段话让我想到了开学不久发生的一件事。星期一总有不少学生因为贪玩而不完成家庭作业，所以老师经常戏称星期一是“灰色周一”。那个周一，我看着没完成作业的名单，一个熟悉的名字“蒋啸城”跳入眼帘，又没有做作业。他是个聪明的孩子，可是太懒惰了，经常会用自己身体不舒服的借口来欺骗老师。我把他找来。“蒋啸城，昨天又生病了？所以作业没有做？”他睁着一双大眼睛忽闪忽闪地看着我，无辜地、天真地说：“不是啊，昨天我做了，只是忘在家里了。”“你的理由真多呀，做了怎么不拿来呀？每个周一，你都交不出的，还有撒一堆的谎，你累不累呀？”“老师，我真的做了？”“好了，我已经不想听你的谎话了，你去补出来吧！”“我真的做的，就是忘在了家里。”“别说了，去补吧。我今天反正要收到作业的。”“老师，我做了，我明天带来。”“不行，我今天要见到作业，快去补，别在这里浪费时间了。”我认定他没有做。
快放学了，许多学生的作业本都交来了，可我还是没有看到他的。我进教室问他要本子，只见他的本子上空白一片，我气不打一出来，“我陪你，直到你做好。”我就一屁股坐在了他的旁边。“我真做了。妈妈看到我做的。”他快哭出来了。“真的？每次你都有充分地理由。好，叫你妈妈来接你的时候把本子带来。”“恩！”我把手机递给了他。
快五点半了，他妈妈终于来了，手里果真拿了本作业本，我翻开一看，确实是我布置的家庭作业。“老师，让你久等了。这个孩子，本子乱扔，我找都找不到，最后在两条被子的中间发现的。” “跟你说，我做的。” 蒋啸城不服气地说。“可是我没有收到你的本子呀。”我不再理会他坚定而责备的眼神，对他妈妈说“哦，麻烦你了，我以为他又没有做。那你带他回家吧。” 蒋啸城低着头跟在妈妈后面，也没有跟我说“再见”。我知道他生气了，可老师的尊严让我不肯说出那三个字——“对不起！”第二天，蒋啸城都不和我说话，课上也不主动举手了。他的神情也比较沮丧。是我伤了他的心，我自责着。我终于决定向他道歉。
第三天的数学课上，我当着全体同学的面说：“前几天，我做了一件错事，我们班的蒋啸城同学其实是完成作业的，可是我错怪他没有做作业，伤了他的心，现在我要诚恳地向他道歉，不知道他肯不肯原谅我。蒋啸城，对不起！”“刷——”大家都把目光集中到了他身上，他的脸红了，咧着嘴说：“没关系。其实我也不对，我没有把本子带来，是有‘嫌疑的’。”“哈——”教室里笑声一片。我每天都提醒他完成作业后要整理好自己的学习用品。以后，他很听我的话，很喜欢上我的课，作业也按时交了，虽然偶尔还要马大哈一下，但这样的概率小之又小了，加上他的聪颖，很快他成了“学习标兵”后来听他们语文老师说，孩子们都把我向学生道歉的事写进了他们的日记，非常惊讶老师会向学生道歉，觉得我的行为“非常伟大”，对我刮目相看呢。
蒙台梭利说过：“我们不必在孩于面前扮演完美无缺的人，也不必要求自己每件事都做得十全十美。相反，我们需要的是审视自己的缺点，虚心地接受孩子公正批评。有了这样的认识，当我们在孩子面前做了不正确、不适当的事时，他们就能够原谅我们了。”
朱永新教授也发表了自己的观点：老师不是“圣人”，更不是不食人间烟火的“神人”。尽管年幼的孩童经常把我们视为无所不知、无所不晓的“超人”，但是我们每个人其实都是普普通通的“凡人”，我们会犯错，我们也会做许多荒唐可笑的事情。我们会错怪我们的孩子，我们也会做出让自己痛心疾首的事情。但是，这一切其实都非常正常。老师没必要在孩子面前扮演“就美无缺”的人，没必要强求自己把每件事都做得天衣无缝、十全十美。等我们出现情误的时候，坦然承认错误，是最好的办法。
“人无完人”，作为老师，犯错也是正常的。在犯错后，我没遮盖掩饰，放下老师的尊严，真诚地向学生道歉，以我的诚心换得学生的真心。也用我的行动告诉所有学生，不怕犯错，只要认识错误，改正错误，依然是好样的，同样我还换来了学生的对我的信任。
师生矛盾不可避免，在产生矛盾时，老师要积极与学生沟通，要有宽广的胸怀、稳定的心理素质，要理解和尊重学生，使学生在心理上对教师有亲切感、信任感。运用教育的智慧和策略，真正走进学生的生活，尊重他们的意愿和情感，达到期望的教育效果。
几乎所有有真知灼见的伟大学者都洞见到,成年人是不是幸福和他童年时期是不是幸福有着非常密切的关系。要让孩子幸福成长，我们老师要从关注孩子，看见孩子做起，渗透到孩子成长的一切生命场域中！








