《小学数学错题教学与管理的研究》
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	小学生作业常见错题产生原因及解决对策

【摘要】在小学教学过程中，学生时常会在完成作业过程中产生错误，教师要充分分析这种错误出现的原因，尤其是一些共性的错误，以此反思自身在教学中的不足，然后进行查漏补缺，以此提高教学的有效性。同时，教师通过对错题进行分析，不但能使学生的成绩有大幅度提高，也能使自身的专业素养得到提升。本文将基于小学教学的现状，举出关于数学和语文教学的相关例子，分析小学生常见的错题产生原因，并提出相应的解决对策，以期为小学生的全面发展助力，同时提升小学各科教学的质量和效率。

【关键词】小学作业；原因产生；解决对策

一、学生平时作业出现错误的原因

（一）教师没有充分重视学生的错题

1．课堂教学设计不合理，教学方法不恰当

   一是有些教师在课堂教学过程中，总是担心学生不理解，听不明白。例如：在数学教学过程中，         有些教师总是想方设法地在数学定理、公理、数量关系等方面，对学生进行反复的讲解，真正做到了“讲你千遍不厌倦”的地步，这种“满堂灌”模式限制了学生思维、独立思考和亲自动手实践能力的发展，学生虽然掌握了一些基本数理知识，但没有形成数学知识的架构能力，在独自做题的过程仍会遇到许多问题。所以，教师如果不能尽快了解学生的学习情况，就很难改变教学策略和方法，学生的作业就会出现大量的错题。

   二是学生在作业中出现的错题和教师在二是学生在作业中出现的错题和教师在课堂教学过程中预设的教学内容有关。由于有些教师专业知识和教学能力不高，当学生作业出现很多错误时，不去认真研究地学生的实际学习需求，忽视对学生学习能力的了解，更没有把相应问题的解决办法纳入课堂教学的预设过程中，这就导致同样的错误在学生的作业中多次出现，有时甚至衍生出一些新问题。

2．没有深入分析学生的错误原因，不能进行跟踪检查

教师布置作业的目的对每日上课的内容进行巩固，加深学生对基础知识和能力的掌握。有些教师在学生出现错误时，没有深入地让学生分析错误的原因，更没有针对性地进行纠正，只是让学生在作业本进行简单修改后，再进行批阅，至于学生是怎么改正的，教师却一无所知。有些同学在改正错误时存在敷衍了事的心理，缺乏思考和分析的过程，这也会导致相同的错误重复出现。

（二）学生基础掌握不牢，听课不认真，没有养成良好的学习习惯

1．学生出现错题的原因，很大程度上是由于其基础知识没有掌握扎实，缺乏对于重点、难点问题的认知。例如，在数学计算中，有些同学的计算和灵活运用规律、定律等的数学解题能力不强，导致出现错误较多。

2．学生上课不认真听讲也是他们出现错题的原因，例如：在学习部编版语文六年级上册鲁迅《好的故事》一文时，学生无法集中精力对故事中描绘的意象进行细致分析，难以理解作者情感，也就不能深入理解鲁迅写这篇文章的目的：希望得到一份安宁，对美好的生活的热爱和追求。因此，教师在进行自主学习，难以解答书本上的题目，容易出现错误。因此，学习态度不端正，听课不认真是造成学生错题的最主要原因。

3．没有养成良好的学习习惯也是学生出现错误的原因。很多学生在做作业时马

虎粗心，不细心检查，书写不认真，导致答案出现偏差。同时，部分学生缺乏细致审题的意识，在没有深入理解题目内容的情况下便开始作答，有的同学甚至还出现漏题、抄错题的情况。

二、对学生出现错题的解决措施

通过上面的分析可以看出，学生出现错题是很平常的事情，教师只要切实指导学生正确的学习方法，认真分析错误的原因，并采取有效措施督促学生尽快改正错误，一切问题就会迎刃而解。在平常的教学中，我们必须做到以下几点。

（一）深入钻研教材，认真研究学生的学习现状

   教师要对教材进行深入钻研，切实准备好每一堂课，要把课堂教学过程中可能出现的问题进行认真研究。同时，要深入了解学生，对学生的学习状况有深刻的认识，针对学生的实际情况确定自己每堂课的教学目标，进一步提高课堂教学效率。

（二）创设作业错题分析本

  在平常的教学中，教师需要先让学生在错题本上认真记录自己作业中出现的错题极其原因。此外，教师可以采取多种形式对学生的错题本进行评价，如全班讲评、个别指导、单独面批等。教师要充分重视学生出现的错题在教学过程中的作用，要学会利用学生的错题本认真分析他们出现错题的原因，找出自己教学中的不足，及时改正。同时，教师也应养成深入研究学情，反思教学过程中得与失的习惯，以便顺利开展下一步的教学。部分在作业中经常犯错的同学，可能会不敢正确面对自己的错误，逃避错误。为此，教师要引导学生创设错题分析本，帮助学生找出错误的原因，理清做题的基本思路，帮助他们鼓足学习信心。

（三）让学生学会对作业中的错误进行深入反思

   教师除了课堂检查和提问以外，还要特别注意布置作业后的错题反馈，促进学生的全面发展。孔子曰“吾日三省乎吾身”就是这个道理。教师应经常让学生对自己作业中出现的错误进行反思，这可以很大程度上让学生减少错误出现的概率。教师也要在课堂教学中教给学生正确的反思方法。如，语文教师在教学文言文时，可以引导学生在学习过后再次进行深入思考：这篇课外文言文阅读考查了课内文言文中的哪些知识点？对于重点字和重点句子，在自己文言文的学习过程中是否都已经涉及？自己做错题的原因是什么？逐渐让学生养成自我反思的习惯，减少其在学习文言文时错题出现的概率。

三、结语

   总之，学生作业出现错误的原因还有很多，各科教师不但要让学生认真听讲、规范书写，还要仔细审题，防止出现看题错和审题不准的问题。对于出现的错误，教师也要引导叙述进行分析、反思，总结经验教训，以便以后不再出现同类问题。教师要善于使用这些错误资源，深入实际，进一步提高自己的教学水平，为学生的终身发展打下坚实的基础


	学习

心得
	  阅读这篇论文明白学生作业出现错误的原因还有很多，各科教师不但要让学生认真听讲、规范书写，还要仔细审题，防止出现看题错和审题不准的问题。对于出现的错误，教师也要引导叙述进行分析、反思，总结经验教训，以便以后不再出现同类问题。



