《信息技术在农村小学英语低年段课堂教学中的实践研究》
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积极发挥信息技术的作用，促进学生学习效率的提高
兴趣永远是学生们最好的老师，甚至可以说是许多学生学习的主要动力，尤其是对于小学生来说。从而小学生的特点来看，由于生理、心理都尚处在发育阶段，因此在自我行为控制能力上还比较差，在课堂学习过程中往往会出现开小差、注意力不集中的情况，而如果学生们对学习充分兴趣，那么就能有效减少上述情况的发生，更多地将注意力投入到学习中来。而借助于信息技术的应用，则刚好能够激发学生们的学习兴趣，促进课堂趣味性的提高。因为教师在使用多媒体技术开展教学的过程中，能够充分运用视频、图片、以及动画等元素来丰富教学内容，从而使学生们的视觉以及听觉都能受到冲击，使学生们在英语学习过程中不会感到枯燥，将学生们课堂上的注意力吸引过来[1]。同时，通过信息技术还能让整个教学过程变得更为生动，学生们也更为容易进行理解，从而以更大的热情投入到英语课堂学习中来。



《信息技术在农村小学英语低年段课堂教学中的实践研究》

课题组学习记录

	学习时间
	2022.04
	姓名
	周志燕

	学习内容
	通过多媒体技术创建语言情境

	学习心得思考

通过多媒体技术创建语言情境，让学生们主动参与到学习中
从小学生的学习特点来看，往往更倾向于一些直观的模仿，在理性思考方面的能力较弱，在英语学习上也同样如此。所以，教师也应当充分意识到这一点，并在信息技术整合应用的过程中为学生们构建一些相对容易的语言学习情境，让学生们在快乐中学习英语单词，学习有关的语法知识。而从英语教学方面来看，小学时期正好是英语学习的重要启蒙阶段，因此系统的英语语法学习实际上是不必要的，在这一时期应当重视学生语感的培养，以及语音、语调的训练，让学生们掌握一些基本的日常英文用语的同时，也促进其这方面兴趣的培养。为此，就需要在信息技术应用过程中，为学生们构建相应的语言情境，从而使教学内容变得更为丰富，教学形式变得更为多样，使学生们在轻松愉悦的课堂氛围中完成对英语知识的学习，促进其教学质量的不断提高。
如上文所说，作为英语学习的启蒙以及入门阶段，小学英语教学的目的就是为了让学生们能够掌握一些简单的英语交流技巧，因此教师在教学过程中也不必给学生们去讲解一些太过于系统的语法知识，从而避免学生们对英语学习产生恐惧。同时，在这一过程中，教师还需要对多媒体教学技术进行合理的使用，最好能够让学生们主动地参与到课堂英语学习中来，让他们能够根据所创设的情境学起来、唱起来，这样就能让学生们逐渐摆脱“哑巴英语”的束缚，敢于在日常生活中将英语，用英语进行交流，使其口语表达能力得到显著的提高。
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通过信息技术为学生们提供更为丰富的网络学习资源
当前随着互联网信息技术的不断发展，网络上也出现了越来越多的优质英语教学资源，很多优秀的教师也凭借信息设备在一些平台上开展直播教学，而这些都给小学英语课堂教学带来了生机与活力。同时，借助于信息化网络，学生们之间的英语交流学习也变得更为便利，教师还可以通过线上学习平台，向学生们发布一些线上的交流作业，线上指导学生们口语的训练。除此之外，教师还可以通过信息设备与学生家长进行联络，在了解学生具体学习情况的同时，也能让家长们引导学生开展一些线上学习资源的学。而教师还可以专门制作微课视频，供学生们自由学习与复习，从而促进其学习效率的不断提高。除此之外，教师还可以通过班级群及时与学生进行交流，学生们如果存在不懂的问题也可以及时向教师进行请教。

具体来说，比如在对友谊、朋友这些单词进行学习之后，教师可以让学生们在课后自行在网上进行搜索，朋友间有哪些基本的日常用语？与我们国家有着哪些显著的区别？这样就能使学生们英语文化方面的知识得到一定程度上的拓展。同时，在课堂教学过程中，教师还可以让学生们进行小组式的口语交流，将自己在网络上所查阅到的朋友间的日常用语相互之间进行练习，从而使学生们的英语口语表达能力逐渐得到提高，使学生们在英语学习上变得更为主动。
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利用信息技术，培养学生们的思维水平
英语学科除了能够让学生们掌握一些基本的单词与语法知识外，还能向他们展示一些其它地区的文化，使他们的英语基本素养得到提高，使其思维得到一定程度上的拓展。并且从英语教材的内容上看，其中的很多知识都与学生们的现实生活有着很大的关系，因此学生们在英语学习的过程中，还会逐渐了解到该如何与人打招呼、如何在生活中与不同身份的人进行交流，并使其思维能力得到很大程度上的增强[5]。
而在课堂教学开展过程中，利用信息技术则能实现对教学内容的优化，使学生们既能够得到英语能力上的提升，也能陶冶情操，使学生们的课堂注意力得到培养。比如，教师在讲到名词复数形式或者是第三人称单数形式时，小学生们的思维一般很难对这些语法知识进行快速而准确的掌握，这时教师就需要使用多媒体教学技术，让学生们亲身进行体会，在不断的实践过程中对其语法知识进行感悟，以此来促进其口语交流与表达能力的提升。还比如，在英语学习过程中往往会面临着不同的语境，并且很多时候不同语境下的语法也存在着很大不同，比如There be句型就是英语学习过程中比较重要的一部分，而教师则可以借助于信息技术来向学生们展现不同的语境，从而让学生们能够根据名词单复数的正确形式来选择be动词。在这一过程中，除了能够加深学生们对语法知识的理解以外，还能使学生们的思维能力得到很大程度上的发展。



