儿童中心、活动中心、经验中心
礼河实验学校  江飞
中国教育在不断的改革创新，“新三中心论” 的教育思想，以其先进的科学性，最终走在教学科学发展的前沿，逐渐发展成为指导我国教育改革走向的先进教学理念。改革“老三中心论”的教育教学模式，推行“新三中心论”教育教学模式，建立一套有别于传统的，以学生为中心的教育教学模式，已经成为大多数教育改革者们的共同目标和努力方向，本文也结合的自己的教学实践经验，谈谈以学生为中心的“新三中心论”教学模式的建立问题。 
一、新老三中心论的基本内涵与其关系 
“新三中心论”是根据美国心理学家布鲁南的认知理论而推出的一种新的教学思想和方式，它在美国已有 30 年的历史。所谓“老三中心”是以“教师、教材、课堂”为中心；“新三中心”是以“学生、学习、学习效果”为中心。两者的育人目标是一致的，都是为了培养适应社会需求的人才，但中心点不一样。“老三中心”的核心是“教师”，以教师为主体开展各种教学活动；“新三中心论”的核心是“学生”，以学生为主体开展教学活动，教师起着引导的作用。因此，这是两种不同的教学理念和教学方式，但“新三中心”不是对“老三中心”的简单抛弃，而是“扬弃”即在继承“老三中心”的基础上，逐步实施“新三中心”。 
二、新旧三中心论的优劣比较 
首先，就教师中心与学生中心比较而言，以教师为中心的传统式教学，突出的是教师的主体地位，强调的是“教”，即知识的灌输，学生只是被动的接受知识，忽略了学生的个性发展的差异性因而必然降低了教学的效率；以学生为中心，则突出了学生的主体地位，强调的是“学”，化被动为主动，从而获得了学习的主动权，因而极大的提高课堂教学的效率。其次，就教材中心与学习中心而言,以教材为中心的传统式教学，因强调了学科知识的权威性，从而忽略了它在实践中的应用性，最终导致了“学”与“用”的分离；而以学习为中心的新教学理念，主张学生通过收集、整合信息来自主的构建知识，并通过探究、思考和交流等活动把知识运用到解决具体问题的实践中，从而真正实现了“学以致用” 的教学宗旨。最后，就课堂中心与学习效果中心而言，以课堂为中心的传统式教学，在对课堂教学效果进行评价时，因其评价主体是教师，即教师“教”得怎么样，因此，根本无法有效发挥教学评价的价值；而以学习效果为中心的教学，则把评价的标准落实学生上的学习效果上，即学生“学”的怎么样，从而实现“以评促学”的教学宗旨。通过以上的比较和分析，我想我们不但可以从中看出新旧三中心熟优熟劣问题，同时也能够辨别出熟更加接近教育的本质。因此，作为教育工作者，尤其是从事教育的一线教师，抛弃“老三中心论”的教育教学思想，以“新三中心论”的教育教学思想武装头脑，积极探索以学生为中心的教育教学模式不但是必须，而且还刻不容缓。 
三、新三中心论的教育教学模式确立 
我们要从传统“老三中心论”式的教学模式中解放出来，遵照“新三中心论”的教学理念来开展教育教学活动，使我们的教育走上科学发展的正确轨道。我们就必须进行大胆的革新，从教师与学生角色的转换、教学方法的改变以及教学评价方式转变等三个方面入手，真正确立以学生为中心的新教育教学模式。 
（一）教师与学生角色的转换 
教师与学生角色转换是实现“新三中心论”的教育教学模式的根本途径。所谓角色的转换就是要彻底地取消教师在课堂教学活动中的主体地位，把学生作为课堂教学活动的主体、教师在课堂教学活动只是起组织和协调作用，是课堂活动的“配角”，而学生才是课堂教学活动的“主角”。要做到这一点，就要落实到教学的三个环节上。首先，在备课环节中，把“备学生”放在核心的位置上，完全根据学生的兴趣爱好，认知水平以及各自的生活体验等诸多方面因素来设计教学活动，而不再是以学科知识或教师的以有知识或经验来设计教学活动；其次，在课堂教学活动中，教师的作用不再是传授知识或技能，而是引导学生自主的进行学习和探索，从而获得所需要的知识或技能。最后，在课堂教学的评价环节中，使评价的主体对象和客体对象从传统的以教师中心转到学生中心上来，也就是说，我们评价一堂课堂教学活动的效果不是由教师来评定的，应该由学生自己来评，而评价的对象也不是教师的“教”而是学生的“学”。 这样实现了教师与学生角色的转换之后，就真正确立以学生在教学活动中的主体地位，从而实现教育教学方式的根本改变。
[bookmark: _GoBack]（二）教学方法的改变 
选择适当的教学方法，是实现新三中心论的教学模式的重要手段，因为不同的教学理念必然有相应教学方法与之相适应，就目前职业教育而言，行为导向教学法最能体现“新三中心论”的教学理念，它通过工作任务驱动的方式，把整个教学活动设计为一个工作或活动任务，使学生在工作和活动任务中学会知识，掌握技能，提高综合素质。具体在教学中主要有案例教学法、项目教学法、活动教学法等，以下分别结合笔者的教学实践来谈谈这三种教学方法。 
1、案例教学法 
所谓案例教学法，就是通过一个具体的教育情景的描述，引导学生对这些特殊情景进行讨论的一 种教学方法。案例教学法之所以能够体现学生中心，主要是因为案例教学法有以下几个方面的优势和特点：一是鼓励学生独立思考。传统的教学只告诉学生怎么去做，而且其内容在实践中可能不实用，且非常乏味无趣，在一定程度上损害了学生的积极性和学习效果。但案例教学没人会告诉你应该怎么办，而是要自己去思考、去创造，使得枯燥乏味变得生动活泼。二是引导学生变注重知识为注重能力。我们都知道知识不等于能力，知识应该转化为能力。传统教学过于注重学习书本的死知识而忽视实际能力的培养，不仅对自身的发展有着巨大的障碍，同时也不能成为其所在的企业也不会需要的人才。案例教学则通过调动学生学习的主动性，从而把知识转化为能力。三是案例教学实际上是一种“做中学”的形式，它在“做”的活动中获得知识和经验，增加了才干，极大的缩短了教学与实际工作的距离。
2、项目教学法 
所谓项目教学法就是在老师的指导下,将一个相对独立的项目交由学生自己处理.信息的收集,方案的设计,项目实施及最终评价,都由学生自己负责,学生通过该项目的进行, 了解并把握整个过程及每一个环节中的基本要求。项目教学法是“以任务为主线，教师为主导，学生为主体”的一种教学模式。它主要由内容、活动、情境和结果四大要素构成。与传统教学相比较，项目化教学具备很多方面的优势。项目教学法主张先练后讲，先学后教，强调学生的自主学习，主动参与，从尝试入手，从练习开始，调动学生学习的主动性、创造性、积极性等，有利于加强对学生自学能力、创新能力的培养。
3、活动式教学法 
活动教学法，也称活动型教学法，一般是指教师根据教学要求和学生获取知识的过程为学生提供适当的教学情境，根据学生身心发展的程度和特点设置，让学生凭自己的能力参与阅读、讨论、游戏、学具操作等去学习知识的课堂教学方法或过程。这种教学方法的特点是学生参与活动，通过听觉、视觉、空间知觉、触角等在大脑指挥下协同活动而获取知识。以活动教学法为主、教学效果显著的课堂模式称之为活动教学模式，也简称为“活动教学”。活动性教学方法，体现了学生为中心的教学理念，极大的发挥了学生学习的兴趣，它在以下几个主要方面有其主要的优势：一是活动式教学方法有利于提高学生学习的兴趣。活动式教学把学习过程化作一个有趣的活动，避免了说教的乏味，极大的激发学生学习的兴趣。二是活动式教学方法有利于提高学生应变和创新能力。活动式教学方法的本质就是把时间交给学生，围绕着一定的主题，让学生自主的编排、自主的研发、自主的创造，从而训练和提高了学生的综合能力。三是活动式教学法有利于培养学生的自主学习和探究精神。活动教学方法，完全避免了理论的说教，由学生亲自去经历，亲身去实践，有时还要学生去创新，这对于学生领悟知识和探究精神的培养起了很大的作用。
（3） 实行以学生为中心的课堂教学评价机制 
“老三中心论”的课堂评价机制实质仍然是以教师为中心的，无论是评价的主体或客体，都是围绕教师来展开，完全忽略了教学的对象是学生，因此我认为，要全面推行“新三中心论”的教学模式，在转换教师角色、改变课堂教学方法的同时，在课堂教学评价机制上也需要作出调整，真正把学生当作课堂教学评价的主人，为此，课堂教学评价要实现两个根本性的转变，一是由传统的教师评价机制转变为学生评价机制，二是有单一的结果评价转变为过程评价与结果评价并重，这样才能够实现以“学习效果”为中心。 

