述职以明治，笃行方致远
--2021-2022学年述职  姚财兴
岁月不居，时节如流，一学年在繁忙中悄然离去。本学年是我升任副校长的第一个年头，伏案回眸，盘点反思，这一年我始终以勤勉、敬业、务实的态度对待每一项工作，以“当好校长助手，做好师生公仆，抓好教学管理”为工作目标，努力适应自己角色的转变，尽力扮演好自己在学校里的角色，在学校领导、各部门以及老师们的关心、帮助、理解、支持与配合下，较顺利地完成了本学年的各项工作。下面我就这一年来的履职情况向各位领导及老师们做如下汇报：
一、立勤学之志，坚持理论学习，用先进的理念指导工作。
坚持把学习内化为一种政治要求、精神追求、工作需求，学出对党绝对忠诚、学出责任担当、学出能力水平、学出工作艺术。一是紧跟形势学，坚持政治理论学习，不断提高政治站位。我始终坚持把政治理论学习作为重要任务来抓，通过《求是》杂志、学习强国平台深入学习贯彻习近平总书记重要文章精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，学习时积极钻研认真思考并结合工作实际，边学习、边应用，以学习促进能力提升，以能力提升推动工作开展。二是结合业务学，坚持教育管理学习，不断提升管理能力。工作闲余，我坚持认真阅读《中小学校长》、《人民教育》、《江苏教育研究》等报刊杂志，通过学习，了解学校管理中必备的理论知识，充实自己的管理理念，此外我认真阅读了《变革学校的新生力量》、《思维第一 全面提升学习力》、《学习共同体 走向深度学习》等与时俱进的教学著作，并在行政会议上进行了阅读分享，阅读学习为我积淀了教育教学和管理实践知识，促使我思想进一步转变，认识进一步提高，思路进一步明晰，为工作实践打下了坚实的基础。三是立足实践学，积极参加上级部门组织的各类业务培训，潜心钻研业务知识，不断更新知识结构、丰富知识储备。顺利完成了常州市第三十一期中学校长任职资格培训，一次研修，持续成长，为擦亮“常有优学”城市名片贡献自己的力量。
二、立务实之业，坚持实践探索，让事业心时刻在线。
坚持把“教师发展就是学校的第一生产力，教学质量就是学校生命线”的理念内化于心、外化于形，充分发挥教导处、教科室的作用。一是教学改革，既谋一域、更谋全局。围绕“双减”教学改革新形势，学校课堂教学减负更要提质，作业管理治标走向治本，课后服务走形步入走心，《“双减”背景下实践性作业的设计与实施》成功申报为新北区教学成果培育项目，申报的《常州市基础教育综合改革实验学校》被区推荐到市里。二是教师发展，既讲融入、更讲融合。协同科教处依照校本培训计划有序开展校本培训工作。做到新教师培训日常化、青年教师培养规范化、骨干教师培养个性化、成熟教师风格特色化，分期分批上展示课、示范课活动。学校通过省2.0能力提升工程项目、市城乡优秀教师牵手项目（与6位常州市名师签约）、区教师发展示范基地项目、区集团化办学项目、校“五级梯队”规划项目、校青年教师第二届评优课项目、课题研究及推广项目等省、市、区、校四级项目的推进，促进教师的专业发展。一年来，2021年10月李莉老师获得江苏省初中数学优质课评比一等奖，林丹老师获得江苏省化学基本功大赛二等奖，多人多次在市、区级优质课、基本功、命题、解题能力竞赛、微课题评比中荣获一、二、三等奖，多人在各类教育教学论文评比中获奖或在各级各类杂志发表论文。1位教师被评为第八批市特后，2位教师被评为市能手，3位教师被评为区能手，4位教师被评为区新秀。三是教学管理，既重过程、更重实效。充分发挥教导处、年级组、教研组、备课组的督查指导职能，会同教研组长定期检查教师备课、听课情况。与教导处同志一起不定期的检查教师作业的布置、批改与反馈等情况，以及时发现问题、解决问题。时刻了解各年级教学质量，定期召开教师会，加强质量分析，探讨教学策略，确保质量。亲临教学一线，掌握第一手情况。我除担任英语学科的教学外，经常深入课堂听课，以及时掌握教学动态，寻求教学对策，一学期听课50多节。四是科技特色，既重风采、更重发展。充分发挥科技组的团队力量，科技类竞赛开展情况良好。学校承办了市级航模、车模比赛，在车模比赛中获得综合团体一等奖，航模比赛获得综合团体三等奖；组织学生参加省“金钥匙”科技竞赛的初赛；在市创新大赛和区创新大赛中分别获得二等奖和特等奖，10人次获市一、二、三等奖。组织学生参加区航模比赛，获得中学男子组中学女子组两个团体一等奖，暑期学校也将继续承办常州市航空模型竞赛，进一步扩大滨中科技特色的影响力。
3、 立清廉之身，坚持原则底线，让正能量时刻充盈。
[bookmark: _GoBack]自觉坚守思想道德防线、廉洁从政底线、纪律规矩红线，堂堂正正做人、干干净净做事、明明白白用权。一是把纪律规矩入脑入心。始终以高标准、严要求约束自己，把依法依规办事作为根本原则，不断用法制思维规范自身言行、纠偏他人错误言行、树立共同正确言行，带头自觉接受各类监督，确保权力在阳光下运行。二是把责任担当打紧打实。严格履行职责，对于发现的问题，敢于顶真碰硬，做到讲原则不讲关系、讲真理不讲面子；对同事坦诚相见、敝亮说话，及时关心提醒，保持了较高的亲和力，凝聚了较高的战斗力。在工作中能做到认真定位、落实到位、思考换位、绝不越位，保持了风清气正劲足的良好形象。三是把廉洁底线守稳守牢。严格遵守，自觉抵制不正之风，把模范执行廉洁自律制度作为防止权力失控、工作失误、行为失范的关键环节，自觉净化朋友圈、生活圈、社交圈，带头培养高尚情操、远离低级趣味。
4、 立反思之行，坚持完善自我，做更好的自己。
通过实践与反思，我深深的意识到自身领导能力还有待提高，特别是管理理论和管理艺术尚需加强，课堂教学改革还需进一步思考和推进，不断提高学校教育教学质量，个人修养还需不断努力丰盈，加强领导艺术水平，促进领导执行力的提高。
回首一年的工作，虽然取得了点滴成绩，但与时代赋予的要求还存在着很大的差距。在今后的工作中，我将认真听取各级领导、老师的意见和建议，不断充实自己，完善自己，做更好的自己。

