2021-2022学年个人述职报告
常州市滨江中学 于惠兴

能认真学习党的十九届六中全会和十三届全国人大五次会议精神，积极参加“三严三实”、“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，服从新北区教育局安排，从新北区魏村中学交流到常州市滨江中学工作，迅速融入新的环境，在工作中笃定敬终如始的“忠心”、磨砺谦恭自省的“匠心”、坚定干事创业的“恒心”、锤炼奋楫笃行的“信心”、造就敢为人梯的“爱心”、涤荡廉洁奉公的“清心”。一是严格以习总书记系列重要讲话精神要求自己，立足教育教学工作实际，吃苦在前，享受在后，坚持做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”教师，不断提升工作效能和服务水平，公正廉洁，努力完成教书育人、立德树人的光荣使命。二是认真学习《宪法》、《民法典》、《教育法》、《教师法》、《义务教育法》、《中小学幼儿安全管理办法》、《工会法》等法律法规，在提升自身法律素养，增强依法治教意识的同时，通过聘请法治副校长、开展法治讲座、阅读法律读本、撰写学法心得、打击校园欺凌、积极参与扫黑除恶专项斗争等活动和途径，增强师生法治素养，营造依法治校的良好氛围。三是学党章，悟原理，明确党章规定的义务，时刻铭记党的宗旨，严格按照党章要求约束自己，践行入党誓言，捕捉现实中体现党章精神和坚定信仰的光芒，用优秀共产党员的先进事迹和崇高精神激励自己，让自己理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率，承载起中国共产党人的初心和使命。在抗击新冠肺炎疫情的战斗中，我主动请缨，风雨无阻，任劳任怨，守住学校防疫的安全之门。

本学年我担任七年级（7）（8）两班的道德与法治学科教学，在教学中能积极推进课堂转型，努力追寻理想课堂：（1）坚持以培养学生综合素质为导向，坚持教育与生产劳动，社会实践相结合，引导学生深入理解和践行社会主义核心价值观，落实立德树人根本任务。（2）深入了解学生的学习需求，利用初中学生已有的生活经验，选取学生关注的话题组织教学。紧扣时代脉搏，激发了学生的探究兴趣，为学生的成长服务。（3）利用并创设丰富的教学情境，引导和帮助学生通过亲身经历和感悟，在获得情感体验的同时，深化思想认识，提高道德践行能力。（5）注重现代、多元学习方法的养成，培育包括文化修养、自主发展和社会参与等要素在内的学生核心素养，学生的学科素养和关键能力得到了极大提升。

 作为分管德育工作的副校长，我深入贯彻《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》和《德育工作指南》的要求，紧紧围绕学校的中心开展工作，以“立德树人，温润化人”作为学校的德育理念，进一步完善德育工作管理制度，强化德育队伍建设，重点推进亮点项目，努力彰显德育特色。重点开展以下几方面工作：（1）深入贯彻《新时代爱国主义教育实施纲要》和《新时代公民道德建设实施纲要》，坚持立德树人,把社会主义核心价值观融入教育全过程。（2）构建有效衔接的德育内容体系，形成分层递进、有机衔接的教育序列。（3）坚持贴近时代、贴近生活、贴近学生，创新德育实施的有效途径和方法。（4）完善学校、家庭、社会“三位一体”合力育人机制，优化育人环境。（5）依托学校班级文化建设研究课题，引领学生在学校文化、班级文化建设中健康成长。（6）重视学校德育工作队伍建设，选拔聘用了一位学发处副主任和一位团书记，定期对班主任教师教学培训。面对突如其来的新冠疫情：（1）紧紧抓牢疫情防控线。始终站在师生防疫的第一线，坚决迅速执行上级的各项疫情防控命令，从学生的“一人一档”、到核酸检测、再到所有同住人信息收集等，事无巨细，每天督促。开创性地把心理健康教育、防疫教育、双减教育纳入其中，通过线上班会、线上家长会等形式紧紧抓牢学生，加强家长和同住人教育，充分利用每次全员核酸机会，针对性地对相关家长和同住人一起进行探讨和联系，提升了家校合力。（2）紧紧抓牢学生心理健康。结合我校新班主任较多的实际（23位工作三年内的班主任），加上大部分老师都是非师范专业，连续聘请常州卫校等心理专家（心理学副教授）为全体班主任进行行为心理学、青少年心理学的培训，重点是情绪与情感的管理与控制，让班主任掌握一定的心理学知识，这极大的帮助了年轻班主任从心理角度分析帮助学生健康成长。利用每周一节心理建康课及每周2节的心理校本课，为每位学生建立心理健康档案，重点学生“一人一档”，每周跟踪。班级心理科代表每周向心理老师递交一份班级学生心理状况表。充分利用班会课等德育主阵地开展青少年心理健康主题班会；利用校园文化墙传播心理小知识；利用升旗仪式宣讲心理防护小常识，多渠道长期坚持把学生心理健康放在重要位置，不断提高学生自我防护意识，增强心理防护能力。（3）紧紧抓牢法治安全教育。主题教育主题明确、形式多样。“生命如光、向阳生长”生命教育月系列活动：开学第一课班主任组织各班观看“戍边英雄”的故事，学生会主席做了题为《什么是英雄》的国旗下讲话；各班利用黑板报的宣传阵地让同学们更深刻地认识“生命”，敬畏“生命”，并开展了“生命如光、向阳生长”的班会课，丁凤玲老师为大家做了题为《珍爱自己、珍爱生命》的讲话。评选了优秀黑板报一、二、三等奖，优秀班会课设计，以此来激励各班“以活动育人”的教育理念。要求各年级各班级及时开展法治教育、上下学安全教育、防溺水教育、防火防诈骗教育等，并形成一项学习常规。“1530”安全教育雷打不动开展。（4）紧紧抓牢校外教育，通过社会实践活动，感悟生命。七年级全体师生利用疫情的空挡及时进入恐龙园进行感悟未来的教育；八年级同学则进入山清水秀的天目湖，直接融入自然，感悟生命之美；九年级全体师生参加常州市轻工学院培训团队组织的拓展活动。通过仪式教育，重塑生命：仪式教育有丰富的教育意义，对学生的思想观念、价值追求都有深远的意义，让学生在成长道理上有个难忘的记忆。“恰同学少年，最美青春范”八年级青春仪式，八九年级37名入团积极分子列队上台，在鲜艳的团旗旁高声宣誓，齐唱团歌，成为新一批团员；“小巾换大巾”七年级举行换巾仪式，人大领巾大，人大责任大，珍爱少先队，向往共青团；植树节，50位同学走入“田妈妈生态园”，用双手和汗水种下幼树、种下新的生命。

一年来，分管工作获市区多项荣誉，《初中生良好心理的建设与研究》被评为2021年常州市高品质项目，学校红苗宣讲队入驻“江小豚”工作室，助力常州市长江大保护和理论大学习，该活动在常州电视台《常州新闻》播报，获得良好社会反响。七7、八10获2022年新北区“优活力”优秀班集体称号，打响了学校德育工作品牌。在2022年全国文明城市迎检和学校心理健康教育专项督查工作中，我校师生高度重视、全员参与、提升短板，挖掘亮点，获督查人员的高度评价。

回顾一年来的工作历程，深感自己的工作还存在很多不足，特别在加强学校德育科研，梳理、提炼德育活动，打造精品特色，推进校园文化建设方面还做的不够，学校德育工作的针对性和实效性也有待进一步提升。在今后的工作中还要进一步加强理论积淀，不断反思实践，争取新的进步。
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