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滨江豪园幼儿园汛前检查报告
为进一步安排部署今年我园的防汛工作，认真贯彻落实《省教育厅办公室关于做好全省教育系统2022年汛前检查工作的通知》（苏教办发函〔2022〕12号）文件精神，切实做好全区校舍2022年防汛工作，消除汛期隐患，全力保障安全度汛，保障师幼身体健康和生命安全，以及财产安全和社会稳定，结合我园实际情况，现将汛前检查工作报告如下：
一、成立防汛领导小组，明确主要工作职责。
成立了以赵晓丽园长为组长的幼儿园汛期安全工作领导小组，制定各项工作制度，明确责任，负责全面协调，统筹安排全园汛期安全工作的预防和紧急情况处理工作。并通过线上会议明确小组成员工作职责： 具体负责我园的防汛工作，做好校舍的安全检查工作以及周边地质进行排查，积极与周边单位联系协调安排好本园防汛抢险工作。通过多种形式对师生做好防汛抗台工作的宣传教育，坚持贯彻：“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”，的方针，做好防汛工作，立足于防大汛，抗大洪，确保幼儿园财产等不受损失，师生无伤亡。
二、大力宣传防汛工作，强调工作的重要性。
加强对师生汛期安全教育，首先通过防汛专项会议深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾新理念和防汛抗旱工作的重要指示精神，通过河南郑州“7•20”特大暴雨灾害案例教训，强化风险意识，筑牢底线思维，充分认识做好汛前检查工作的极端重要性。
其次各班对幼儿进行汛期安全知识教育活动，并利用宣传栏和微信推送、致家长一封信等形式向家长进行宣传，做到家喻户晓，提高全社会防范幼儿溺水事故的意识。并反复宣传，严禁幼儿下水，同时要求家长切实负起对孩子的监护责任，管教好自己的孩子，确保不出事故。
三、对园舍进行了全面检查，确保工作的有效性。
结合实际认真完善优化防汛防台风预案、值班值守制度等。全面排查本校薄弱环节和风险隐患，牢固树立保增长更要保安全的思想，特别是要牢固树立防大汛、保安全的思想。加强对幼儿园危楼险房的排查尤其对单位周围各类危房、险房、偏墙、井盖进行认真排查确认。对排查出有危险点的房屋，要抓紧做好修复工作，同时做好防雷防电工作。提高师生的防范意识和自我保护能力。做好重大险情的抢护方案和幼儿园小朋友的紧急转移方案。并针对防汛工作重点领域进行拉网式检查，不留死角，发现问题及时修复。对易受洪涝、雨水侵蚀的设备、图书等要做好转移准备。要重新检查幼儿园园舍门窗关闭情况、化学物品保管情况和幼儿园用电安全情况，发现异常，马上整改，坚决把隐患消除在萌芽状态。各班班主任要及时了解幼儿家庭居住条件，与家长保持联系，提高防灾意识。
四、准备充足的物资，确保工作正常开展。
在防汛期间，高度重视防汛抗洪工作，把防汛抗洪、抢险救灾工作作为汛期 头等大事来抓。落实供防汛用的物资，我园在物质上准备了手电筒、雨衣、铁锹、沙袋、 报警设备等等，确保质好、量足。
五、做好防汛措施，提高师生的防范意识。
坚持“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的工作方针，制定完善防汛工作应急预案。积极主动与当地防汛指挥部联系，做好防汛期间的信息传递工作， 确保信息畅通。防汛期间各单位必须保证通讯畅通，所有成员要 24 小时开手机，坚持 24 小时值班，做好值班记录。并设 24 小时值班电话，有专人看守，一旦有险情及时上报。实行 24 小时待命， 随时准备投入抢险救援，做到有备无患，万无一失。并成立了防汛抢险突击队，紧急情况下突击队员实行 24 小时待命，随时准备投入抢险救援，做到有备无患，万无一失。严格落实值班、值宿制度。 各单位要如有汛情须在立即上报领导及指挥部，不得隐瞒不报,迟报漏报。
防汛形势的严峻性，我们将把汛期安全工作做为幼儿园教育工作中的重要部分，加大力度开展防汛工作，提高师生安全防范能力，将事故隐患减少到最低指数，保障师生的身体健康和生命安全。
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