2021-2022学年度沈亚东述职报告
今年是我担任滨江中学校长第四年、书记第一年，现根据中共常州国家高新区工委（新北区委）工作委员会《关于开展2021-2022学年度校级领导述职和民主测评工作的通知》的要求，对自己一年来的学校管理工作和校长岗位的任职情况加以梳理、总结和反思。下面我从德、能、勤、绩、廉五个方面向全体教职员工。
1、加强学习，提升境界
作为新一任党支部书记，强化意识形态的学习和引领，注重党建品牌创建，进一步巩固创优争先成果，把学校的中心工作和学校事业的发展结合起来，加强党支部建设。
作为一名党员，坚持学习十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、增强共产党员理想信念，永葆共产党员政治本色。
作为一名校长，学习先进的教育教学理论，积极参加市、区、名校长成长营各类培训学习活动，在学习中寻找不足，开拓了自己的视野和办学思路，提升自我。贯彻落实党的教育方针和办学政策，坚持教育的本真，在宏观的教育背景下，带领全体教职工做好学校的教育教学工作，在学习中寻求进步。
2、脚踏实地，全面推进
高度重视学校的发展方向和规划，在几上几下、专业指导、专家论证的基础上形成了滨江中学第三轮三年主动发展规划，规划切合当下学校的发展状况，有分析、有站位、有目标、有措施；注重过程管理，做到初始有规划、中期有检查、结束有总结，期待在反思中改进，在改进中创新。带领管理团队、全体教职员工协同前行，在学校发展方向、师德师风建设、教师培养、课程建设、学校文化、学校特色、全员德育全面育人、集团化办学等方面有序推进，目前滨中教师文化逐渐形成，温润课堂雏形已成，教师成长迅速，艺体卫突破性发展，学业成绩进入新北区前列。
3、 做好榜样，勤勉工作
坚持出勤，坚持听课。本学年听课五十节以上，基本作了交流沟通。平时工作勤于思考，提前筹划，全局部署，分工明确，事无巨细，纲举目张，力求学校各项工作做到规范精致。秉持教育人的良心良知，牢固做人底线。尊重全体教职员工，在力所能及的情况下帮助教职员工解决实际问题，和全体教职员工同舟共济，协力前行，关注、支持、指导各个年级和部门的各项工作；关心滨江中学每一个学生，与学生面对面交流，期待有所改进，关注优等生的同时，跟进那些缺少家庭关爱的学生的后续成长！在疫情期间，能够理清思路、明晰重点、落实部署、具体到位，在整个防控工作中，和全校教职员工坚守阵地，确保全校师生的安全和健康。在此，特别感谢每天坚持为全校师生员工做核酸检测的志愿者和青年先锋队的同志！
4、坚守高地，拒绝腐败
常怀敬畏之心，严守法纪红线，廉洁治校：严格遵守党员干部廉洁自律各项规定，严格执行党风廉政建设责任制。一年来，能够严以律己、率先垂范，评优评先等等各方面严格按照规定执行，不搞一言堂、不搞特权。在管好自己的同时，办公会议和教工大会带着大家学习反腐倡廉方面的文件，对干部明确廉政规定，严守八项严规，招生季的规范、假期的家教管理等等严格要求和执行，没有发生违纪、违法事件。
5、把握方向，弘扬正气。
高度重视意识形态工作，严格落实各级部门关于意识形态工作的部署和要求，坚定正确的政治方向，利用教工大会传达贯彻上级党委关于意识形态工作的决策部署及指示精神，弘扬正气，传播正能量，确保意识形态领域平稳安全有序。广大教职工进一步增强了“四个意识”，坚定了“四个自信”，做到了“两个维护”。
一年来，在全体教职员工的努力下，学校在新优质的基础上再求突破：学校被评为区教师发展示范基地校、区校本培训先进校、常州市中学生英语口语比赛优秀组织单位、新北区青少年科技教育活动先进学校，再次荣获常州市高新区（新北）教学质量评估优秀奖和素质教育评估优胜奖，初中生良好心理的建设与研究通过了常州市高品质项目评估。教师成长喜人，李莉、林丹两位教师在省优质课评比、基本功竞赛中分获一、二等奖，丁佳燕教师被评为第八批市特后，2位教师被评为市能手，3位教师被评为区能手，4位教师被评为区新秀。
一年的工作，还有一些不足之处：
1、 今年学校校级班子、部门架构、人员配备是四年来最完整的的一年，分管条线、岗位人员都全了，所以，自己在具体工作的深入度、跟进度上比以前有所松懈。
2、 面对学校生源数量增加较快，生源品质不高的现状，对于学生的品德行为习惯的提升、整体学业水平的提升没有能够从大处或者细微处做到彻底的改变和提升，需要在后期工作中有针对性、化大功夫来提升。
3、 教师流动性大，学校人手紧缺，所有教师都是满工作量，在这样的情况下没能有效的减轻教师工作量负担，关心也没有全部到位，对青年教师的成长还是没能做到高度的到位、有效的指导。
上面是我代表学校和我自己做的2021-2022年的述职报告，不当之处，请局领导指正，请广大教职工提出意见！四年中有工作和关心不到位的地方，请所有同志批评、包容，谢谢大家！
白驹过隙，一学年又已过去！七年的发展，滨江中学的办学质量、特色品牌、教师成长、内涵发展、办学口碑年年提升，得到上级部门和老百姓的认可，感谢所有同志的努力，我们滨中所有教职员工要众志成城、努力工作、建设更美好滨江中学，也相信滨江中学在所有人的努力下，会发展的越来越好！


常州市滨江中学  沈亚东
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