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	时   
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	带班教师
	李燕萍、朱晔

	没有斑马线的马路
活动过程：
一、讲述故事，引发幼儿思考

师：皮皮猴画的一条条白线是什么？
叶浩文：它在斑马叔叔带小动物走过的马路上画上和斑马叔叔身上一样的颜色，这个是“斑马线”，我们马路上也有。
师：大象老师告诉小动物们，过马路要怎么做？

邹梓垚：过马路的时候要牵住爸爸妈妈的手不能松开，要站在斑马线上左右看看有没有来往车辆，如果没有，那就沿着斑马线小心翼翼地走过马路，不可以在马路中间逗留、玩耍、嬉戏。

师：是的，过马路的时候千万要注意安全，马路上有很多车辆来俩往往，我们小朋友现在还小，不能独自一人过马路，要和爸爸妈妈一起，记住“红灯停、绿灯行”，不要在马路上嬉戏打闹，虽然现在很多路口都有红绿灯，但是我们过马路时还是要左右看看，避免突然冲出的车辆。
师：在过没有斑马线的道路时应该怎么办？

袁茂轩：要看看来往车辆的速度，如果很快的话一定要先停下来，等车过去再过马路。当汽车靠近时，如果鸣喇叭，则提醒你不能过马路，我们要停下脚步，等汽车经过后再过马路。

师：这个时候我们就更要仔细观察了，“宁等一分钟不抢十秒钟”，我们要记住生命只有一次，一定要时刻注意安全。开汽车的人素质也有高低，有的开汽车的人在没有红绿灯、监控的情况下，开车速度会很快，甚至不会礼让行人，这个时候，为了我们自己的安全，我们在过马路前一定要左右看看，看看车辆的速度，如果开的很快的话，我们就站在原地等它过去再过马路。
师：你平时是怎么过马路的？
张梦琪：就像大象老师告诉小动物们的那样，过马路牵好爸爸妈妈的手，左右看看车辆，“红灯停，绿灯行。”
师：在过一些小巷子的道路时你是怎么做的？

    张梦琪：靠右边走，看看车辆，注意听汽车的声音。不跑来跑去。
小结：小朋友们要记住，城市街道人行横道上的一条条白线，又叫斑马线，它能引导行人安全地过马路。如果遇到没有斑马线的道路时，要特别注意安全，首先观察过往车辆的行驶速度及与你所站位置的距离，当汽车靠近时，如果鸣喇叭，则提醒你不能过马路。这时，你一定要停下脚步，等汽车经过后再过马路。走到岔路口或小巷间穿行时，一定要先停下来，观察周围车辆的行驶情况。注意避让转弯行驶的车辆，当看到前方车辆应保持适当距离。人与车身靠得太近，很容易被后轮压伤或被车尾撞到。在狭窄的路上遇到汽车靠近时，一定要停下脚步并紧贴墙壁站立，等汽车经过后再走路。
 二、判断对错

 师：请你们听一听、看一看，图中小朋友的做法正确吗？并说一说为什么。

1.人与车身靠的太近。
赵墨染：不对，这样很容易被车撞到，会很危险。
2.在马路中间嬉戏。
陈乐菲：不对，要是有车来的话我们就会没命的。

师：是的，这是一件很危险的事情，我看到一条新闻，一辆汽车在开着，可是一个小朋友突然冲出来，但是这个小朋友在车子的盲区，里面的司机看不到，车子从这个小朋友身上压过去了。所以我们千万不能随便在马路上嬉戏。
 3.过马路走人行横道。
李轩昱：对的，而且还要注意来往车辆。
4.跨越人形护栏。

     叶浩文：不对，要是突然有一辆车开出来怎么办。
三、安全儿歌

师：我这里有一首关于怎么过马路的儿歌送给你们，一起起来学一学吧：走路要走人行道，过路要走横行道，红灯停，绿灯行，来往车辆仔细瞧，车行道上不玩耍，人行护栏不跨越。

教育反思：

通过本次活动小朋友们都知道了，城市街道人行横道上的一条条白线，又叫斑马线，它能引导行人安全地过马路。如果遇到没有斑马线的道路时，要特别注意安全，首先观察过往车辆的行驶速度及与你所站位置的距离，当汽车靠近时，如果鸣喇叭，则提醒你不能过马路。这时，你一定要停下脚步，等汽车经过后再过马路。走到岔路口或小巷间穿行时，一定要先停下来，观察周围车辆的行驶情况。注意避让转弯行驶的车辆，当看到前方车辆应保持适当距离。人与车身靠得太近，很容易被后轮压伤或被车尾撞到。在狭窄的路上遇到汽车靠近时，一定要停下脚步并紧贴墙壁站立，等汽车经过后再走路。


