恪守初心砥砺前行   至勤至美共谋发展
              ——汤庄桥小学2021-2022年度领导班子述职报告
在新三年发展规划的起始之年，学校努力践行“让每一个生命绽放最美的色彩”的办学理念，以服务每位师生成长为宗旨，坚持全面实施素质教育。

一、优化管理运行机制，共筑学校发展愿景

制订了三年发展规划，修订绩效方案。有序落实月考核，考核人员逐步从行政检查改为为教研组长、骨干教师协同参与。通过校务公开、教代会、问卷调查等系列活动，集思广益，不断完善学校制度，强调制度执行过程中的民主监督，让更多教师主动参与学校管理，成为学校发展的主人。

二、浸润学校勤美德育，丰富学生校园生活

 1、营造“勤美”校园文化，构建和谐育人氛围

（1）校园文化.从学生发展出发，有主题地构建学校文化场，勤美文化主题墙、科技长廊、体育长廊、书画长廊，从不同角度彰显“勤美文化”内涵。（2）班级文化学校组织全体班主任认真学习新北区“新●活力”班级文化建设的要求，从精神文化、制度文化、环境文化、活动文化等方面入手，着力打造.和谐、上进、文明的“最美班级”。二5繁星中队、三5向阳中队获得新北区优秀中队的称号。三5爬山虎小队获得市优秀小队的称号。钱橙老师在“新●活力”班级文化展评中或二等奖。2位学生获得省“四好少年”称号，34位学生分别获得市区“四好少年”称号。

2、涵养“勤美师生”队伍，提高德育工作时效

（1）教师队伍。学校认真落实“辅导员成长课程”，即：个人素养提升课程、特色中队建设课程，通过“理论学习、现场培训、智慧分享”等多种方式提升青年班主任的专业化水平，通过“中队活动展示”，在实践中摸索中队建设的最佳路径。本学年，共有10多位青年班主任展示了中队活动。其中，低年级组就“入队前教育”进行了“微队课”的专题研讨，整理汇总了“红领巾来敲门”系列课程。借助课题研究提升班主任专业化水平，我校省级课题《苏南农村小学少先队活动基地的开发与实践研究》经专家鉴定于2022年2月顺利结题，该课题被评为江苏省少先队课题研究成果一等奖。

（2）小干部队伍.新一届大队委的竞选为队员参与学校管理提供了平台，让更多的学生参与到学校管理中来，拓展红领巾管理领域，如：餐厅小管家、路队监督员、眼保健操巡视员等，充分发挥学生自我管理作用。形成小干部定期培训机制，交流总结工作中遇到的问题，商讨解决的途径，鼓励小干部公正积极投入到工作中。完善小干部评价制度，每学期要对校级层面的小干部进行考核评价，对表现出色的小干部颁发“优秀小干部”荣誉，在下半年将开展“优秀少先队员”、“四好少年”的评选活动也给予优先考虑。以此来提高小干部工作的积极性。

3建构德育课程体系，滋养学生勤美品行

在学校“勤美德育”课程的基础上，重点开展五色教育。

青色——我的生命健康。学校开展“与心灵相约，与健康同行”的疫情防控心理疏导线上云夕会。学校对六年级全体学生进行了心理健康状况排查，并邀请国家二级心理咨询师吴志伟老师对全体六年级学生展开“做情绪主人”心理健康辅导。

红色——我的家国情怀。结合节点事件（建党100周年、喜迎二十大）、节庆日（国庆节、建党建军节等）和传统节日系列策划红色主题课程，开展红领巾寻访活动，走进爱国主义教育基地。
绿色——我与自然审美。开展环保主题活动，寓教育乐践行环保。
紫色——我的责任担当。学校以“热爱劳动  争做勤美少年”为主题，鼓励少先队员们积极参加劳动实践活动，培养少先队员勤劳的品质，养成劳动的习惯。
橙色——我的行规礼仪。通过细化要求，多管齐下，训练落实、及时评比使每个学生做到“心中有规范”、“行为见规范”，形成良好的行为习惯。

三、聚焦“双减”提质赋能，五育并举落地增效

1、凝聚共识，为“双减”落地营造氛围

学校组织全体老师认真学习双减政策有关文件，出台《汤庄桥小学减轻学生作业负担意见的实施方案》、《学生作业管理办法》、《汤庄桥小学控制作业量制度与措施》等相关校本化实施的文件，对作业设计、布置、批改、评价提出明确要求。

2、凝成机制，为“双减”实施探明路径

优化作业设计。学校进一步加强作业设计的研究，围绕“基础性作业夯实根基，多样性作业激发兴趣”这一理念，各学科组出台各学科作业指南、作业规范、作业批改规范，提出了各学科作业设计的模式和模版。
提升课后服务。根据学生的年龄特点和教师的学科专长，制定课后服务工作方案，做到服务时间课表化，服务资料档案化，服务过程监督化。

改变考试方式。一二年级语文数学期末考试变成期末大闯关，游园享乐会，孩子们兴趣盎然，以勤学好问的姿态展示他们在美好童年最棒的风采。
创新教师培养机制，倾心塑造勤美教师

    1、科学规划——明确教师发展目标

教师发展处用问卷的形式对教师发展现状进行了摸底调查，在“憧憬 规划 发展”为主题的教师三年发展规划论证活动中，对市、区级五级梯队评比及职称评审的相关文件进行深入解读，以部分骨干教师为例为教师提出不同阶段的目标制定建议，从师德表现、教育成效、教学业绩、科研成果等方面提出了具体可行的实施策略。
2、师德建设——涵养教师从教境界

我们以“师德建设月”、“师德讲堂”为阵地，进行了“学习精神楷模，讲述教育故事，追寻教育梦想”师德专题学习，不断提升我校教师的师德修养，提升汤小人的从教境界。

我校以“学习模范张桂梅 爱岗敬业守初心”为主题，精心设计师德建设月活动，组织全体教师观看了《2020年感动中国颁奖盛典之张桂梅》的视频，签师德师风承诺书，举行了以“学习模范张桂梅、爱岗敬业守初心”为主题的青年教师师德演讲比赛。俞培培老师代表我校参加新北区青年教师师德演讲比赛，胡坤老师代表罗溪镇参加“永远跟党走 奋进新征程”百姓名嘴风采展示中获得了区二等奖，乔茜、奚华彧老师在师德征文评比中分别获区一等奖、二等奖的好成绩。
3、搭建平台——助推教师专业成长
（1）青蓝工程 抱团成长。开展“青蓝工程”师徒结对仪式，聘请经验丰富的骨干教师与新教师结对帮扶，促进新教师快速发展。

（2）名师引领 不负韶华。  邀请到省特级教师汤海燕担任我校“语文青年教师成长团”导师。在汤校长的指导与引导下，每位教师的优势得以最大限度的发挥，逐步成长。

（3）读书分享 书韵留香。组织开展“书韵留香 悦读成长”读书分享会活动。老师们以书会友，在活动中畅所欲言，共同分享自己在阅读过程中的所得所思。

（4）课题研究 提升素养。我校邀请了省特级教师孙建顺校长、原教师发展处主任陈如铁为老师们分别做了《微型课题的方案撰写与成果整理》线上讲座和《微型课题开题报告如何撰写》的线下讲座。现有13项校级精品微型课题正在研究，周也然和朱艳萍老师的《小学生音乐核心素养培育的教学实践研究》微型课题获区比赛一等奖。

本学年有近60篇教育教学论文、案例和征文在区及以上发表或获奖，彭行儒被评为“常州市教坛新秀”称号，仲旭红获区数学评优课一等奖。

改善办学条件。 
新建综合楼竣工验收，增加建筑面积6972平方米，现学校建筑面积为14662平方米。新建综合楼建有现代化的4个科学实验室、2个计算教室、1个智慧教室、2个音乐教室、2个舞蹈教室、4美术书法教室、图书馆、创客中心、车模船模教室、心理咨询室等多个活动区室，最多可容纳36班。

做好防疫和安全工作。

我校通过落实各项安全制度、定期进行安全检检查、开展各项安全教育和演练活动，扎实有效的做好安全工作，在区安全考核中获得了较高的分数。认真做好新冠疫情的防疫工作，积极组织学生注射新冠疫苗。

面对快速高质发展的新形势，学校将在今后的工作中，精心培育文化基质，凝聚学校发展内驱力，走转型发展之路，展内涵发展之美，促进办学品质新的提升。

