附件5

常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类       化 学                   

课  题  名  称 初中化学实验改进的策略研究  
课 题 负 责 人       叶 娜                   

负责人所在单位   常州市丽华中学              
开  题  时  间     2021.9                    

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2021年6月

地点：常州市丽华中学

评议专家：张小华
参与人员：张小华、叶娜、俞莉、张怡、薛丽娟

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

化学是以实验为基础的自然科学。而实验以其丰富的内涵，在培养学生的探究能力方面有着其它任何教学手段都替代不了的地位和独特的功能。知识来源于生活，与每个人的生活密切相联系，在生活中随处可见知识的踪影。而我们现在所做的实验往往还局限于课堂和实验室，与生活实践结合比较少，也比较难。而在考查学生时，从新课改之后，人们越来越关注学生的能力，是否可以用所学知识来解决实际生活中的现象和问题。如果我们能有计划引导学生开展一些实验改进，不仅有利于学生把课本理论与生活实践结合起来，培养动手能力和创新意识，培养学习兴趣，也可弥补中学学校实践条件的不足。

选题意义和价值 ：   

    通过实验改进，可以培养学生学习化学的兴趣， 培养学生的实验操作能力和探索精神。所以对于这一情况，针对初中化学实验的改进策略进行为期三年的研究。
题目：《初中化学实验改进的策略研究》
目标：

收集和筛选初中化学实验。从实验装置简易化、现象改良化、实验微型化等方面选择和分类。

针对不同的实验设计改进的实验方案并加以验证。

3、对于实验中出现的问题进行汇总分析并制定评价体系。

内容：

    “初中化学实验改进的策略研究”主要注重在于研究实验的教学和实验改进策略的形成，这也是课题的研究内容。

实验的收集、筛选和分类。

实验改进的策略研究

实验评价体系的制定。
本课题的主要观点和创新之处：
主要观点：利用实验改进来促进学生学习的积极性并通过实验来培养实验观察、思维和表述能力，形成系统的实验教学策略来辅助教学。

创新之处：研究方向与以往不同，主要注重实验改进对于教学辅助的策略研究。
方法：

    首先拟定《初中化学实验改进的策略研究》课题实施方案，明确小组成员分工，制定具体的研究目标及内容，然后根据分工收集整理研究所需的资料，为课题研究作充分准备。接着进入实验实施阶段，通过进行观察法和问卷调查等形势，先大略调查学生实验的现状、教师实验教学的现状、学生实验能力的现状以及家长对于学生实验的一些看法，写出分析报告，建立档案。再创建类似社团的学生活动组织作为跟踪观察对象，通过改良实验教学、增加学生的动手实验、设计改进实验的方向等方法，来记录和研究实验对于教学的积极影响有哪些。

在这个过程中要建立相应的学生档案，结合研究过程中的情况，逐步建立一套评价体系，并且不时进行修正，给以后实验教学的开展和学生良好实验习惯的养成奠定基础。

组织和分工：         课题组核心成员基本情况

姓名
      专业技术职称
            在课题组中的分工情况

俞莉          中学高级                  整理收集初中化学实验
张怡          中学一级                  实验改进和再设计
薛丽娟        中学一级                  实验效果评估
周泳          中学一级                  实验效果评估
张勇          中学高级                  整理收集初中化学实验
吴东          中学一级                  实验改进和再设计
进度：

准备阶段：（2021.2-2021.11）

对课题研究的全过程进行总体的理论分析策划；建立课题研究组织，制定具体的实施操作计划，并为课题的顺利开展创设必要的物质、设备条件。举行相当规范的课题研究开题论证会；完成本阶段的工作总结报告。

（2021.3-2021.6）：完成课题的可行性论证和实施方案；

（2021.9-2021.10）：召开课题研究小组会议，明确每个成员的研究 范围和近期的任务。明确进行本实验对知识的掌握和对后期学习的影响和作用，以问卷调查等方式与家长进行沟通和联系以便取得家长的理解和支持。

实验研究阶段：

（2021.11-2022.3）：确定实验收集目录(收集书本提及的实验和查阅资料挑选适合的实验)。
（2022.1-2022.3）：召开课题研究小组会议，汇总近期研究结果并讨论解决有关实验的理论问题和实验中有关注意的问题；制订学生实验课题实施过程管理方案和具体操作方法。

（2022.4-2023.4）
本阶段是课题实验研究全面展开的阶段，初步计划实验研究分两大步进行，第一步：开展对我校在校学生家长的素质状况及教育方法的调研，了解家庭教育对学生的心理品质的影响状况和程度；第二步，落实研究任务，在学校范围内，针对学生的学习情况开展全面深入的实验研究，并在此阶段进行各阶段实验状况的分析总结，找出与预期成果之间的差距，写出分析文章和阶段工作总结报告，并每季度召开一次阶段实验研究成果交流会。
实验改进设计（2022.4-2022.8）：

对于收集整理的实验分类后依据实验装置简化、实验现象改进、实验微型化等方面进行再设计，并且汇编成册。
数据采样（2022.9-2023.1）：

创建学生学习研究小组作为观察观察对象，以本年级其他学生为对比，观察和记录他们在实验教学过程中的能力提高，并做好实施指导和反馈工作，及时调整。

反馈调整（2022.2-2023.4）：

在课题研究过程中通过学生、家长的反馈情况，结合实际教学过程中出现的情况，制定相应的评价体系并时时依据实际情况作相应的调整。
总结阶段：（2023.5-2023.10）
本阶段的工作重点是系统整理实验研究资料，分析得失，归纳总结成果与经验。并形成实验报告及论文。

根据这一任务要求，我们初步计划在这一阶段完成以下工作： 1、按照课题研究计划，对实验假设的验证情况和研究成果进行概括总结，并在此基础上完成实验研究总结报告； 

回顾本课题研究的全过程，归纳其中的得失，并形成书面报告；设想今后这一工作如何进一步深入开展；

3、准备结题鉴定的一切必要材料，并向课题主管部门申请结题。

预期成果：

实验改进有利于学生非智力素质的培养。实验改进除需要一定的基础知识外，还需要机智、沉着、勇敢等心理素质， 有较强的观察、判断能力和操作能力。
开展实验改进通常都是业余时间进行的，相对减少与社会不良现象及不良社会青年的接触机会，对培养学生良好的社会行为、思想品德也起到一定的作用。
让学生们在“实验 ”中“玩”得更快乐！用实验把青少年从网络游戏中“争夺”过来！用实验促进教学改革！用实验培养高素质人才！ 


	

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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