附件5

常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类         语  文        

课  题  名  称科学素养提升视域下的语文科普文教学探究
课 题 负 责 人     王  云   张海平   

负责人所在单位      常州市丽华中学    

开  题  时  间                      

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）



	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

课题：《科学素养提升视域下的语文科普文教学探究》

核心概念1[科学素养]2016年《中国学生发展核心素养》总体框架正式发布，“人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新”是中国学生全面健康发展的必备的品格和关键能力。公众科学素养包含对重要科学术语和概念的理解，对科学原理和方法的理解，对科技的社会影响的意识和理解。此外，我国《全民素质行动计划纲要》中也指出“科学素养是了解必要的科学知识，掌握基本的科学方法，树立科学思想，崇尚科学精神，并具有一定应用处理实际问题、参与公共事务的能力。”科学素养没有一个绝对的概念，它与社会发展的实际需要紧密相连，是与时俱进的。

总结科学素养的特点，即具备一定的科学知识，能够以科学的方法，运用科学知识去解决实际生活中遇到的问题，且在科学精神的指引下树立正确的人生观与科学观。科学知识、科学方法与科学精神是科学素养的几个要素，初中生的科学素养的培养需要符合其年龄阶段发展的规律。

核心概念2[科普文]：即科普类文章，也被称为科普作品，是传递科学知识、探寻科学方法与感悟科学精神的载体。科普文通常具有以下特点：一是有一定的学科专业性，但因受众是非专业人士，所以会适度降低难度；二是陈述知识的严谨性，有别于科幻小说；三是较通俗，且可读性强。

科普文大体上可分为文艺类、非文艺类。语文教材中是以文艺类科普作品为主，这类作品是文学体裁和说明文体的交叉，有着极强的综合性，对作者的说明文功底和文学素养均有要求。文艺类科普文，遍布散文、童话、诗歌、故事、小说、说明文等文体。

非文艺类科普有小论文、实验、制作、发明等形式，在语文教材中体现不多。

通过“中国知网”以“科普文”为关键词进行搜索，搜到 25篇学术期刊，26篇硕博士文章，0 篇外文文献，2篇报纸文章。由此可知，目前对科普文的研究很少，对科学素养提升视域下语文科普文问题的研究少之更少。我国科普文的研究可以说是处在被专家学者遗忘的角落，我国现存的对科普文的研究文章就很少，而且一部分是早期的研究，一些比较出名的语文杂志，比如：《语文学习》、《语文教学通讯》、《中学语文教学》、《语文研究》、《语文建设》、《中学语文教学参考》，发现这些杂志中几乎没有收入对科普文研究的文章，可以看出近期我国对科普文的研究出现很大的空白。现存的一些早期研究尚且不能反映科普文的全貌，更不用说科普文与中学语文教材相结合了，仍有待完善。 

从研究角度来看，目前所能查到的科普文研究的论文和书籍主要是从科普文本身和科普文教学两个角度来谈的。从科普文本身来谈，比如：1934年到 1980 年的叶永烈的《中国科普文选集》和《论科学文艺》，还有八十年代的《科普作家谈创作》，陈望道的《小品文和漫画》等，这些书主要就介绍了早期的一些科普文创作的原因，梳理了一些科普文文章，介绍了一些主要科普文作家的作品和创作过程。从搜集的研究科普文的论文来看，一方面是谈科普文的起源问题和单篇科普文教学设计，剩下的基本是探讨科普文教学中怎么样做到科学性和人文性的统一，这些论文都是早期的作品，近期研究科普文的论文少之又少，可以看出目前学术界对科普文的重视程度还不够。 

从研究内容来看，目前对科普文的研究主要集中在科普文本身和教学中应该怎么教授科普文，至于科普文进入语文教材的原因分析、语文教材中科普文选材的变化及单元编制问题和科普文怎样影响中考的等问题的研究处于空白阶段。对科普文的研究如果仅仅集中在科普文本身或是单篇科普文教学设计，忽视了科普文与语文教材以及中考等方面的研究，势必会造成科普文的研究欠全面，影响对科普文的整体把握，所以研究科学素养提升视域下语文科普文问题很有现实意义。
本研究以部编版初中语文教材为主，研究科普选文、单元编制和课后作业存在的问题，然后再分析一下科普文教学现状和优秀教师教授科普文的经验，通过分析为科普文教学提一些建议，也为科学小品的研究抛砖引玉，希望学术界和教育界能对科普文教学到底应该教什么、怎么教和教到什么进行深度思考。

语文学科的教学目的在于通过对语文课程的教学来帮助学生培养起完备的语文科学素养。但是，这里的语文科学素养不单是指语文知识的积累，更是指通过对语文知识的积累，来帮助学生形成良好的学习习惯、语言表达技能以及举止谈吐，最终建立起发现问题、分析问题解决问题的科学素养框架，而科普文教学能更直接的实现这个教学目的，所以本课题将从三个方面开展研究：

一是研究科普文在教材中的选编情况、作业设计、单元安排、拓展延伸等方面内容，来分析编入教材中科普文的特点；

二是调查目前中学生的科学素养情况，深入了解学生的学习兴趣和动机；

三是研究目前科普文教学现状并提出科普文教学建议，形成教学案例集。
本课题的参与者在语文学科上均有建树，均有参加教学研究的经验，并且部分成员参与市级级课题的研究，研究成果得到专家的好评。本课题组的教师大部分部参加过课题研究，均为我校骨干教师、技术精英，能够承担课题的研究任务。

该课题组负责人王云，中学高级，教育硕士，办公室副主任。先后参与常州市级立项课题《寻找平衡教学预设与生成的元素》和《古诗词校本课程资源的开发和利用》的研究，并都顺利结题。教育教学之余，积极撰写教学案例、反思，在省级刊物上发表论文5篇。在课题主要承担全面负责课题的申报、计划的撰写、分工、组织学习、材料汇总等工作。
该课题组负责人张海平，中学一级教师，教务处主任，第七批常州市教学能手。参加市级立项课题2个，撰写教育论文获江苏省学会论文一等奖，并发表论文若干篇，参与研究学校前瞻性项目《赏识课堂的构建与实践研究》。在课题主要承担全面负责课题研究的具体实施、结题报告的撰写等工作。
主要参研人高毓华，中学一级教师，初中语文教坛新秀，获常州市中小学优秀班主任、骨干班主任、高级班主任称号，语文教研组长。参与市级课题《寻找平衡教学预设与生成的元素》和《古诗词校本课程资源的开发与利用》的研究，发表多篇研究论文在省级刊物上。此外，还撰写了《物由心生 文由情动》，《初中语文课堂提问的有效性探索》，《抓住教育本真 收获班级稳定》等教育教学论文发表在省级刊物上。在课题主要承担对数据的收集进行整合分类，并针对问题提出措施等工作。
主要参研人戴奕青，中学一级教师，初中语文教坛新秀，常州市区语文评优课三等奖，参与中央电化教育馆“十一五”全国教育技术研究重点课题《在PDS教育平台上，构建社区教师学习共同体的研究》、常州市教育科研规划办课题《初中语文名著阅读探索能力监测研究》、常州市勤业中学校级课题《初中语文随文作文研究》，国家课题《初中语文教学中读写结合的有效运用》，多篇论文在省级以上刊物发表或获奖，开设多节校际、市级公开课。在课题主要承担对研究过程中的问题进行分析，撰写相关论文和反思等工作。
主要参研人员席梦然，中学二级教师，中小学教师诗词讲解大赛市特等奖、省二等奖，常州市语文基本功比赛二等奖，评优课比赛市区一等奖，中语会论文评比二等奖，常州市教育系统优秀共青团干部，常州市十三五课题核心成员。在课题主要承担撰写报告、数据分析等工作。
主要参研人员蒋画意，中学二级教师，大学期间作为大创项目主持人，获批省级一般项目并顺利结题，在省级刊物上发表论文1篇。主要研究方向为外国文学、比较文学。在课题主要承担负责课题的调研、撰写论文等工作。

教材研究：通过分工研究部编版初中语文教材，发现初中语文教材中科普文的选编方法及存在的问题。例如：初中语文教材中科普文的内容有哪些；科普文在教材中的篇目分布；科普文在教材中的內容分布。通过研究讨论选文是否存在时代局限性；科学家人物传记与科学反思是否缺乏；选文在教材中位置是否有不合理性；是否缺乏阅读与写作、综合运用板块的联动。

调查研究：通过问卷调查以及抽样调查的形式，研究科普文的教学现状及学生科学素养情况，并对初中语文教师“教”和学生“学”科普文的情况进行综合分析，从而进一步进行课例研究，激发学生学习科普文的兴趣和动机，让学生养成自主、合作、探究的学习方式。

课例研究：通过课例研究让老师重视科普文的教学，教学外延，拓展阅读研究，并通过前后的课例分析完善科普文课堂教学的内容和方式。在研究中不断丰富教学过程与教学方法，适度运用现代新技术手段，注重语文学科中阅读、写作、综合性学习的整合；跨学科整合；科学性与人文性的融合；阅读与写作的整合以及综合性学习中的实践拓展。

课程研究：结合课例分析研究的结果，针对学生学习课内科普文的实际情况，开设以科普主题为核心的校本课程和综合性学习活动。聘请专业的老师，并设计适合本校学生学情的科普课程内容以及评价体系，整合课内课外的科普优质资源，旨在普及学生的科学文化知识，并提高学生的科学文化素养。

活动研究：结合部编教材七下第六单元“科学探险”主题，我校语文组会在每年的5，6月份开展为期一周的语文科技融合系列活动。通过适度挖掘、延展文本中的科学基础知识，调动学生的探奇心理，激发学生语文学习的兴趣和热情，培养学生的科学意识和科学精神，寓科技教育于语文教学之中。

保障条件：1.我校有着先进的教学理念，丰厚的文化积淀，一直以来非常重视课题研究工作，王云主任、张海平主任负责管理研究工作，高毓华教研组长全面指导课题研究过程。领导们的大力支持，同事的团结协作，为课题研究的顺利进行提供了理论与技术保障。2.全校已覆盖网络教学，可以充分利用网络教研资源优势，开展工作，为课题研究者们提供丰富的学习资源与条件。为课题研究的顺利进行提供了平台与资源的保障。我校近几年来，在硬件和软环境上都投入了大量的资金。学校拥有大量的教科研图书以及刊物杂志，研究资料、参考文献完全可以得到保证。校领导也给予大量的时间、精力和充分的教育经费展开本课题的研究，支持学校校本课程的建设。3.完成课题技术的条件：我校课题研究的氛围浓厚，每周一次教学研讨，及时交流经验，更新思想，有利于将课题研究细化、系统化、有序化。“十四五”期间，我校邀请市教研室课题专家教师来我校进行课题研究的专业指导，为本课题的研究奠定了基础。4.研究时间：研究团队成员大多是一线教学人员，教学即研究，时间易保证。我们会在三年时间内不断在科普文教学中发现教学亮点和教学难点，并以此作为研究的抓手，更加深入挖掘本课题的研究价值。

预期成果：

在2022年6月前，取得四项阶段成果，具体包括：以公开课的形式进行科普文教学课堂展示；在学生中宣传培养科普文创作人才，以征文的方式收集并呈现科普文创作作品；研究成员积极撰写科普文课堂教学案例或教学反思，并在此基础上提炼整合，以论文形式发表自己的研究成果；组织开展丰富多彩的科普活动，通过视频、宣传报道记录研究并扩大影响力。

最终研究成果：在课题研究期间，整理整合成员们的研究资料，例如科普文教学案例或教学反思，整理成册，以文集形式提交《科普文教学案例集》。




	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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