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常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类               德 育               

课  题  名  称 核心素养视域下的初中班主任德育影视资源的应用策略研究

课 题 负 责 人               钱 舒               

负责人所在单位          常州市丽华中学           

开  题  时  间              2021年6月           

常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2021年4月26日

地点：常州市丽华中学

评议专家：
参与人员：钱舒、丁一清、施娜、吴炜瑛、叶娜、李琳琳、朱钰楚、周凤娇、潘洁茹

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）    

（一）题目：核心素养视域下的初中班主任德育影视资源的应用策略研究

（二）研究现状、选题意义和研究价值

1.国内外研究现状

国内对德育影视资源的应用问题的关注，可追溯到2007年，陈华洲老师在专著《思想政治教育资源论》(中国社会科学出版社2007年版)第三章思想政治教育资源的分类“媒体资源”中提及了影视资源的作用。黄会林老师的专著《影视文化对未成年人的影响与对策研究》（中山大学出版社2009年版）以调研数据的形式分析了2006——2008年度影视对未成年人影响，揭示了未成年人影视媒介接触行为及偏好、影视文化对未成年人价值观的影响，在提升影视文化对未成年人正面影响的策略方面提出了许多颇有见地的看法。曹坤的《中国电视艺术美育功能研究》(中国传媒大学出版社2012年版)从美育视角来分析电视艺术，认为电视艺术是当代中国文学艺术样式中最具有影响力的艺术形式，承载着创造美、传播美、深化美的重任，它可以加强创新人才的培养，促进社会主义精神文明建设与和谐社会的构建。敖金玲（2009）在教育硕士论文《初中地理课堂教学运用影视资源的研究》中提出以影视资源为辅助手段进行教学，必须在课前要做好教学设计，选材典型，关注兴趣、热点、就近、美学等内容，才能够达到吸引学生的注意力、培养学生能力、优化课堂教学之目的。影视资源在课堂上的呈现应该有多种方式，以增加灵活性，来适应不同的教学内容和教学需要。姜涛（2014）在硕士论文《历史题材影视资源在中学历史教学中的应用》中提出并不是所有的历史题材影视资源都能应用于中学历史教学中，历史教师必须对历史题材影视资源加以甄别、选择，只有这样，才能与教材内容相承接。肖莲（2014）在硕士论文《中学德育的影视资源及其利用研究》中从思政专业的角度，分析了影视作品对学生成长的积极作用，她认为影视作品是中学德育有待开发利用的重要资源，并主要从思政课教学中对影视资源的利用以及从班主任工作、共青团、学生会工作、校园文化建设及家庭教育等方面列出了中学德育利用影视资源的具体策略。申洋（2020）在教育硕士论文《影视资源在初中物理教学中的应用研究》中介绍了他如何建立初中物理影视资源数据库，过程中用到的视频获取方式和编辑软件。
在国外，关于影视资源应用于教学的研究成果较多，主要经历了直观教学理论、视觉教育研究、视听教育研究和影视教学法研究等阶段。以夸美纽斯提出的直观教学为理论基础，1906年美国出版《视觉教育》一书，随后1910年克莱恩(G Kleine )在纽约出版《教育电影目录》，提倡在正规教学中采用电影，由此开始十年视觉教学运动(1918-1928)，学界大多数认为这是教育技术的发端。1930年，韦伯(Webber )发行《教育中的视觉教具》一书，以赫尔巴特(Johann Friedrich Herbart)的“明了、联想、系统、方法”形式教学阶段理论为基础，明确阐述“准备、放映、非正式讨论、补充放映、正式背诵、检查”六个基本步骤的影视教学法；而霍本的《课程视觉化》，被称之为20世纪30年代最重要的视觉教学教科书，他系统地论述了视觉教学的理论基础、基本原则以及各类媒体分类的层级模型。1946年戴尔(Edgar Dale )在《视听教学法》一书中系统地论述了“经验之塔”(cone of experience)理论：知识获取来源于直接、间接经验，当学习遵循由直接到间接、由具体到抽象时，学习过程就会变得容易；获取知识与技能的经验分为“做的经验、观察的经验、抽象的经验”3大类11个层级，而电视电影则处于中间的层级。影视既为学生提供感性材料促进理解记忆，又可结合教师讲解、提示、总结促使学生由具体画面上升到概念、定理、规律，是一种有效的教学手段。1962年，南加州大学埃博克提出了“视听与教育传播过程关系”的理论模型，其陈列出“视听传播设计”，从传播理论的角度重新分析教学过程，强调媒体在教学传播过程中的重要作用，形成了大众传播的教学方法。20世纪70年代中期，美国哈佛大学提出“影视教学法”，明确利用多媒体手段呈现影视资源从而达成教学目标，提出电影教学法的步骤为“陈述观点、观看影片、小组讨论、学生实践、点评升华”。20世纪90年代以来，美国、新加坡等国在具体学科课程标准中明确规定影视资源的应用，而英法两国明确教育信息化成为未来教育发展的趋势并成为两国21世纪初未来教育的重点。

通过对文献的整理和分析，我们发现，国内外学者和部分教师在研究影视资源融入教育教学的过程中，已经比较明显地意识到了高效运用影视资源可以帮助学生变抽象知识为具象，影视资源具有教育的隐蔽性，其内容丰富、形式有趣，并且与时俱进，有时代性，能激发学生学习的兴趣和主动性。但我们在整理分析中也发现，影视资源的应用探讨主要集中在语文、历史、英语、地理、物理以及政治等学科方面，而关于影视资源融入初中德育的研究还很少，关于其对于班主任工作方面的影响就更少了，研究者更多是站在了理论高度分析了影视资源对于学生成长的积极作用，对于影视资源融入德育的策略研究大多给出了宏观的指导性意见，没有针对问题实际给出一套具体可操作的完整流程设计。因此，本研究拟在前人还没有涉及或关注较少的领域开展，并试图取得用德育影视资源解决实际德育问题的策略上的突破。

2. 选题意义和研究价值

（1）实践方面：立足德育阵地，旨在培养中学生核心素养，将理论研究与班主任工作中呈现的疑难相整合，从班主任角度能给出具体可操作的系统流程，去弥补已有研究中的不足。

（2）理论方面：关注德育影视资源的运用，对德育影视资源选题、实施、效果跟踪进行系统研究，可以推动德育影视资源在班主任工作中应用理论的研究，拓展德育资源理论研究。 

（3）教师和学生发展方面：我们将影视资源如何融入班主任的德育教育作为突破口，力图探讨和解决如何有效利用影视资源来落实立德树人培养学生核心素养的重点问题，提出有效运用影视资源帮助解决班主任日常教育中存有的现实问题的具体措施，从而促进学生核心素养的形成以及可持续的个性化发展，同时提高班主任老师的管理水平，增强教育的实效性，对学生成长中可能存在的问题进行提前的引导和疏导，帮助每一个学生快乐健康成长。

（三）研究目标

1. 从不同的研究视角探索出影视资源融入初中德育的教育价值。

2.从核心素养的三个方面六大素养十八个要点去寻找合适的影视资源，并对此进行分类整理。

3. 通过对班主任运用影视资源案例的积累，形成一些理性的思考，对本校班主任老师和学生产生一定的影响，提高班主任老师的专业水平，促进学生发展，并能将研究成果辐射到兄弟学校。

（四）研究内容

1. 对文献进行研究，找到前人在该领域做过的研究以及存在的不足。

2. 用调查研究来找到影响初中班主任在德育工作中应用影视资源的因素。

3. 对影视资源进行研究，分析影视作品中所蕴含的德育因子，将其进行分类整理。

4. 研究班主任在德育工作中应用影视资源的策略，帮助班主任挑选适合的影视资源，利用影视资源进行巧妙的德育设计。

（五）研究方法

1. 文献分析法：根据研究需要和研究目的，查阅、搜集、分析、研究包括影像资料、文字资料在内的各种资料。通过访问相关视频网站和查阅数据库，对资料进行梳理和综合，把握研究现状。

2. 调查研究法：通过问卷、访谈等方法，找到影响初中班主任在德育工作中应用影视资源的因素。

3. 案例研究法：运用相关理论指导，选取有代表性的相关案例，对教育过程、教育效果、学生反馈等多方面情况予以研究，总结出相关经验。

4. 观察法：通过观察在班主任呈现影视素材时学生的反应和表现，进而获得一定的直观经验和总结。

（六）本课题的研究思路和实施步骤

1. 研究思路

用文献研究法，对目前影视资源应用于德育已有的成果进行分析，找到本课题研究的突破口，用问卷、访谈等形式了解班主任老师对于在教育中运用影视资源的认识情况以及存在的问题，开展班会、微班会、晨会、升旗仪式等教育途径，每次活动前做到有研讨有修改，然后调整后再次尝试，总结反思，在不断的发现问题、寻找原因、总结反思、调整尝试再总结发思中归纳出策略。

2. 实施步骤

第一阶段：准备阶段（2021年4月—2021年9月）

调查问卷的制作，文献收集并分析。

第二阶段：实施阶段（2021年9月—2022年12月）

寻找影视资源中的德育因子，将德育影视资源进行分类整理，融入教育过程中，不断总结反思。

第三阶段：中期整理阶段（ 2023年 1月— 2023年2月）

中期评估，修整实施过程，进行阶段小结，对前一阶段的研究工作进行反思。

第四阶段：第二阶段课题研究（2023年3 月— 2023年7月）

继续将德育影视资源按照核心素养三个方面六大素养十八个要点进行分类，提炼每个视频的关键词，对视频进行描述，方便班主任老师的选用，并将德育影视资源融入教育过程中，提炼实施的有效策略。

第五阶段：结题阶段（2023年8月-9月）

问卷调查，总结应用策略，撰写结题报告。

（七）主要观点与创新之处

1. 主要观点：

影视资源具有教育的隐蔽性，早在春秋战国时期，儒家就积极提倡诗教，企图以文学作为推行教化的有力工具，这是我国“文以载道”的教化传统的体现。鲁迅先生也说过:“用活的电影来教学生，一定比教员的讲义好，将来恐怕要变成这样。”影视作品承载着多种多样的教育功能，因为任何影视作品都蕴含着一定的社会价值观，有反映现实引人深思的，有探索人性引人共鸣的，有弘扬主旋律展现民族精神的等等，受众在接触这些影视作品时，会潜移默化地受到情感、品德、意志等方面的陶冶。

根据埃里克森人格发展阶段理论，中学生时期是人类“自我同一性”的探索时期，这时中学生根据社会和他人对自己会形成期待与要求，并且希望自己能够达到这些期待与要求，这一时期是中学生从社会自我到心理自我的发展过程，也是理解自我的过程。影视为中学生提供现实生活的图景，提供了自由选择、模仿和比较的机会。中学生从影视中不仅看到同龄人的生活情境和价值取向，还看到其他各个阶层的生活状态，反映各行各业人们所从事的工作的社会价值，中学生能据此进行自己的价值选择。影视作品中不乏青春积极的励志题材，其中洋溢着的活力与梦想可以点燃中学生的激情和向往，有利于陶冶中学生的情操，塑造他们积极的人生价值观。

所以，按照核心素养的三各方面六大素养十八个要点来收集影视资源，挖掘影视作品中的德育因子，并通过合理有效的应用，提升影视资源的德育功效，促进学生核心素养的全面养成。

2. 创新之处

目前国内对于影视资源融入学科教学的研究有很多，但鲜有融入初中班主任德育的研究，如果能成功研究影视资源在初中班主任德育教育的应用策略，用更走心的方式去解决班级问题，将会大大提高德育效能。
（八）可行性分析

1. 科研能力 
该课题主持人，中学一级，教育硕士，常州市高级班主任，常州市教学能手，获得大市班主任基本功比赛一等奖，多篇论文发表在省级刊物上，多次承担各类教研课、公开课，受到专家和听课老师的好评。曾参与过市级减负增效的专项课题《英语分层教学的方法研究》，在其中作为核心成员，撰写了该课题的结题报告。参与常州市教育科学“十二五”规划课题《初中英语教学中实施合作学习的实践研究》，在其中担任核心成员。主持了常州市教育科学“十三五”规划课题《初中生英语课外阅读习惯培养策略的研究》，已经结题。

该课题的其余8位成员也先后参与了市级以上课题，并在其中承担了重要的研究工作，对于课题的开展过程非常熟悉，且愿意钻研。

该课题具有较高的实践价值，不仅可以有利于班主任开展德育工作，而且对于学生的思想启迪也有很高的价值。

2. 研究基础

目前已研读的参考文献：
[1] 敖金玲. 初中地理课堂教学运用影视资源的研究[D]. 上海师范大学，2009, 5.

[2] 陈华洲. 思想政治教育资源论[M]. 北京:中国社会科学出版社，2007.
[3] 崔霞. 运用影视资源加强初中思想品德课教学效果探究[D]. 山东师范大学，2011, 5.

[4] 曹坤. 中国电视艺术美与功能研究[M]. 北京:中国传媒大学出版社，2012.
[5] 郝英杰，赵治，王集令. 谈红色影视文化思想政治教育资源的开发[[J]. 中国高等教育2008(10):33.

[6] 大卫·帕金翰，宋小卫. 英国的媒介素养教育:超越保护主义[[J]. 新闻与传播研究，2000(02):73.

[7] 黄会林等. 影视文化对未成年人的影响与对策研究[M]. 广州:中山大学出版社，2009.
[8] 侯良健. 影视资源在高校思想政治理论课教学中的运用与思考[J].思想理论教育导刊，2016(08): 94-96.

[9] 姜涛. 历史题材影视资源在中学历史教学中的应用[D]. 华中师范大学,2014, 5.

[10] 刘津池, 都月. 对英国媒介教育“保护主义”的诊断与超越——大卫·帕金翰的媒介教育思想及其启示[J]. 外国教育研究，2011，38(12):76.

[11] 刘文佳, 于晓兰. 影视作品思想政治教育价值例析[J]. 中学政治教学参考，2018(06):72.

[12] 申洋. 影视资源在初中物理教学中的应用研究[D]. 河南大学，2020, 5.
[13] 田兰香. 思想政治课教学中红色影视资源的选取策略研究[D]. 华中师范大学，2017, 5.

[14] 肖莲. 中学德育的影视资源及其利用研究[D]. 华中师范大学，2014, 4.

[15] 余萍. 影视资源融入高中思想政治课存在的问题及优化策略研究[D].  华中师范大学，2020, 5.
[16] 周烨. 影视作品在高中思想政治课教学中的运用[D]. 华中师范大学，2017, 5.

[17] 曾雯婷. 巧用影视资源优化课堂教学[J]. 福建基础教育研究，2017(06):52-53.

3. 完成研究任务的保障条件
该课题主持人担任了14年的班主任，充分了解不同年龄阶段的学生的心理特点，不同年级容易产生的问题，所以具备开展此次课题研究的条件。并且参加了常州市吕丽名教师工作室，有机会跟随名师学习到最前沿的理论知识，另外，该课题主持人是学校班主任工作坊领衔人，该课题是工作坊近三年的开展工作的聚焦点，为研究资料的收集提供了质量的保证，并对研究的开展提供了时间的保障。
（九）预期成果 

 阶段性成果：

成果名称

成果形式

影响运用德育影视资源的原因分析
调查问卷
分析前人对该领域的研究
文献整理
德育影视资源分类整理
资源库
初中德育影视资源的应用策略
论文
对前阶段课题研究的阶段小结

中期评估报告

最终成果：

成果名称

成果形式

对于运用德育影视资源融入德育教育的案例研究
案例
运用德育影视资源的汇报课
公开课
结题报告
结题报告
                                                                    

	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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