明确职责目标，用心做好后勤服务工作

常州市新北区孟河中心小学 朱洋2022.6.24
- -总务处体验岗年度述职报告
2022年是我人生经历颇为丰富的一年。一路走来，虽然很忙碌，但是很充实。在这里我要感谢领导、同事们的支持和帮助。是你们的帮助使我多了一份收获和成长。下面我从德、能、勤、绩、廉等五个方面总结自己近一年的工作，请各位批评指正。
一、努力加强自身修养，培养良好道德品质

高尚的道德情操是-一个人立身和成就事业的重要基础。这一年来，在总务处体验岗我一直信奉诚实待人、严于律己的处世之道。在日常生活和后勤管理工作中，我不断加强个人修养，“老老实实做人、勤勤恳恳做事”为信条，严格要求自己，尊敬领导，团结同志，坚持做到“在认认真真学习上有新进步，在堂堂正正做人上有新境界，在踏踏实实做事上有新成效”。

二、立足本职，不断提高自己的综合能力

首先作为学校后勤的管理人员，在各方面起到模范带头作用是非常重要的。这就要求自己平时遵守学校的各项规定，不断提高自身的业务水平和管理能力，处理好部门之间的关系。树立为全体师生服务的意识。

其次，上学期我在总务处体验岗还做了以下工作：

1.检查校园卫生，一般情况每天上午巡视一圈校园卫生，组织部分较难打扫的包干区的值日生打扫，并且填写《校园卫生检查表》。尽可能的让全校师生能在干净、文明的校园环境中工作与学习。

2.组织老师们文明办公检查，主要检查：

（一）环境卫生

各个办公室及宿舍的地面、门窗、墙壁卫生状况，以及办公室物品摆放整齐情况。

（二）文明办公

各办公室工作时间是否有违反五项禁令。

（三）安全办公

办公室是否有安全隐患，值日老师是否挂牌，节假日电源是否及时关闭。
三、尽职尽责，勤奋工作，做一个与时俱进的合格教师。

博爱、诚信、博学、创新是我校的核心精神。我无论做任何事情，都始终保持良好的精神状态，满腔热情。这些年来，我始终按所里规章制度办事，每次按时完成，从不拖拉。始终保持着饱满的工作热情，始终保持着旺盛的工作势头，当所里工作需要时，我均以工作为重，将工作作为我生活中最重要的一部分，全身心投入。本学期我担任一年级体育教学任务，我因材施教，实施素质教学。按实际情况采用不同的计划、步骤，方法，进行有效的教学。除此之外，我还担任二年级的科学教学任务，我也没有懈怠，尽可能让每一位学生投身科学的海洋，探索科学的世界。

四、本学期的工作成绩。
本学期，我每天积极完成总务处体验岗的任务。这与全体教师积极配合是分不开的。我希望在我们全体教师的共同努力下，每年都有新的发展，每年都有新的面貌展现。我也希望通过自己的努力，为孟小的建设和发展做出自己的贡献。同时我还积极参加航模队的训练工作，在六月份的航模竞赛中，荣获女子综合团体一等奖、男子综合团体二等奖的成绩。
五、廉洁自律，清清白白做人。
这几年我不断加强政治理论学习，用“三个代表”等先进的思想来武装自己的头脑，不让一些败风媚俗的腐朽东西占领我的思想阵地，洁身自好，廉洁自律，不贪、不拿、不要,不断提高自己的防腐拒变的能力。

六、存在的不足之处。

这几年，我之所以能够完成上级交办的各项工作任务，离不开各级领导的关心，离不开老师们的支持和帮助。金无足赤，人无完人。我同样存在一些不足之处，希望大家能够批评指正。
最后，我感谢学校领导和全体老师，能给我总务处体验岗的宝贵机会，感谢你们对我工作的支持和理解。是你们的共同努力和配合，才使后勤工作顺利开展。我有决心，也有信心在未来的工作中竭尽所能做好自己的本职工作。争取在以后的工作中，在上一个新的台阶。

谢谢大家！

