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【阅读书目】

《小学低年级最重要的习惯—书写习惯》
摘要：如果要问我，小学起步阶段，最重要的学习习惯是什么？“书写习惯”必定是最重要的之一。这个重要的习惯却被家长忽视，因为家长往往只看到孩子写出来的“字”好看不好看，即使不好看，也不会去追究是什么原因造成的，只会盯着孩子把字”写写好“。其实，书写习惯养成有诸多方法和注意点，而书写习惯的养成也是其它习惯养成的先决条件，所以要重视。

【学习反思】

对于低年级学生来说，书写习惯和方法的传授是很重要的，在此针对低年级学生的书写习惯，分享一些要领：

一、练字先练姿

“头正、身直、臂开、足安”是坐姿。“拇指食指一起捏，指离笔尖约一寸，中指在下托起来，笔杆斜靠虎口上”是握笔要求。要告诉学生，铅笔拿不好，身子坐不正，不仅字写不好，而且长久下去会造成眼睛近视、脊椎弯曲、肩膀歪斜等不良后果。可采取了几种方法来纠正学生的写字姿势：

①在削好的铅笔握笔处套上专用笔套或者捏根皮筋作提醒，好让孩子掌握好“一寸”的距离。

②课堂上教师，在家书写时家长不断提醒，时时督促。

③同学间互查互纠。

二、指导学生练好笔画

每个汉字都是横竖撇捺点等这些最基本笔画组成的。要写好字，必须把字练好。对于笔画的要求就是有顿笔。每个笔画都要注意“起，行，收”起笔，收笔都有顿笔。有的家长很质疑：为什么要有顿笔写这么明显？如果不这么要求，估计都会写成小木棍子。

三、指导学生写好笔顺

笔顺是一个字的书写顺序，它是人们长期的写字实践总结出来的。按笔顺书写，方便书写，容易把字写好，并能加快写字速度。教师要结合例字说明笔顺规则并要求学生写字时认真运用，要让学生注意到写一个字往往是几种笔画的综合运用。学生写字时要求学生掌握汉字的笔顺规则，先写哪一笔，后写哪一笔，按照先横后竖，先撇后捺，从上到下，从左到右，从外到内，先里头后封口，先中间后两边笔顺规则，这样可以把字写得又对又快。

四、注重汉字的间架结构

什么是间架结构?就是汉字每个笔画间的布局.间架结构有一定规律可循的.我们有个’法宝’—田字格定位法.田字格中间的横中线,竖中线就是用来给汉字的笔画定位的.把田字格可以趣说成是字的家,字太大,家里给人的感觉太挤;字太小,家里显得空荡荡的.要想如何布置好家,就应该把汉字写在田字格的中间位置,上下,左右所留空隙差不多,把字写规范整齐。

五、抓实写字四环节

（一）看，看教师的范写，看清老师写字的笔顺，字在田字格中摆布。

（二）描仿，低年级很多教材配套的写字练习本上要求学生按笔顺先描后仿，而且一到六年级一仿到底。那是希望通过此训练，让我们的学生不写倒笔顺的字，写出漂亮的入体字来。所以，在课本上“描仿”这个过程是写字教学的重要环节，我们要求学生边描仿边轻声念出笔画的名称。

（三）临，这一步是学生前两步学习过程的自然提高，临写不光要求笔顺的正确，笔画的到位，而且更要注意结体的美观。

（四）比较，把临写的字和范字进行比较，看还有哪些地方没写相似。然后再进行第二次临写，特别要在第一次没写相似的地方多用功。到觉得写得比较相似了，再反复巩固几遍。

六、及时评价鼓励

要想方设法多让学生体验到练字的乐趣，增强写好字的信心。具体做法有：

1.写字过程中的当场表扬（坐姿、握笔、字体）。

2.在学生临写的作业本上的符号表扬：“圈”——在某个临写比较好的字右上方用红笔圈个小圆圈；“奖给一面小红旗”——如果学生连续的5个“优”，就奖给一面小红旗。

3.优秀的书写作业展览或传阅。

【阅读书目】

《浅谈低年级写字习惯的培养 》
摘要：拥有好的学习习惯对一个学生而言终身受益，当学生初入小学，形成良好的学习习惯尤为重要。特别是对于低年级的学生而言，基础要打扎实，好习惯是必备的。

【学习反思】

字词教学是小学低年级语文学习的教学重点，在识字的过程中也要逐步教会学生如何写字。进入小学首先要端正学生的写字态度，要让学生明确写字是语文学习的重要部分，写字时必须要认真。例如当学生学完一篇新课后，需要在本子上描写相关生字。虽然只是描几个字，但是会营造一个良好的写字氛围——做好写字准备工作、写字时保持安静，静心写字。写字准备工作具体如下：打开写字本，垫好垫板，桌上一支铅笔和一块橡皮，坐端正。一开始的几周里，我在课堂上会花费较多时间关注学生的准备工作，提醒个别没有做到位的孩子，从认真的准备工作起，让学生感受到写字是一件需要认真做的事，他也会在接下来认真倾听。

其次，我会借用语文描红本，在我的作业评价中强调认真的重要性。让学生了解到，老师在评价作业时，先把态度放在第一位，写字的质量是其次的，但是认真的态度是必须保持的。我会在作业反馈时，表扬书写认真的学生，特别是一些书写困难、但是踏踏实实按照老师要求写字的学生，及时鼓励他们这种认真的写字态度，这样也能保持这些孩子的写字兴趣。对于虽然写字速度快，但是作业马马虎虎的学生则会请他们订正，这样也向全班强化了老师的评价要求，认真是首要的。

提笔即练字。写字不仅是为了学习语文而服务的，它是一种能力、是一种本领。作业的正确与否是向他人传递了你知识的掌握程度，而作业的书写端正与否则是向他人传递了你的学习态度。低年级需要写字的时间不长，机会也不太多，然而习惯的培养重在平时。因此，我会利用每一次需要学生写字的机会，强调认真的重要性。例如，学生每天早上需要抄写记事本，就是一个很好的契机，尽管记事本上寥寥数字还穿插着低年级特有的“作业代码”，但是对于学生而言这就是提笔写字，这是发挥自己写字本领的时候。或许他们写得不好看，大小不一，但是我告诉自己这仅是个开始，从认真的写字习惯入手抓起，写字的质量会一点点提高。除了记事本的书写要求、其他学科要求书写的作业我也会加以提醒，把认真的书写态度扩散到每一次的写字、每一次的作业、每一门学科。

是关于写字姿势和握笔姿势。在初学写字时，我会要求学生“身坐正、脚放平”。用上类似简单的小口诀和握笔方法的小儿歌，帮助学生学习用规范的姿势写字。低年级的学生手部肌肉发育速度不同，特别容易出现握笔姿势不正确的情况，而握笔姿势的错误会导致挡住了视线，影响到坐姿，就会出现歪着头、趴着身子写字的情况，这不仅影响学生的书写质量，更重要的是会影响学生的视力，因此，在课堂上写字时，不仅要把提醒写字姿势的要求常挂嘴边，更要常常单独辅导，纠正学生的握笔姿势，形成良好的写字习惯。

针对低年级学生的特点，在培养良好的写字习惯过程中，我也运用了各种鼓励机制。一是结合班级的星星榜，给予写字认真的学生加星鼓励。二是在课堂上，对于写字基础薄弱的学生，针对他的进步及时向全班表扬，鼓励其再接再厉，保持他的写字积极性。三是在每次面批作业时，指出学生写得特别好的字，或者写上鼓励的话、或者是敲一个可爱的章，如果有的学生表现退步，则写上提醒的话，希望学生在下一次的作业书写中能有所进步。四是到了学期末，统计班级学生一学期作业书写完成情况，给一学期始终作业认真书写的孩子颁发奖状，同时也表扬通过一学期努力写字有进步的学生。

作为一名语文教师，在培养学生习惯的时候要着力于为其终身学习而考虑，特别是对于低年级学生的语文学习，要把习惯放第一位，不断反思总结好方法，让学生喜欢写字，乐于写好字。       

【阅读书目】

《习惯成自然，养成需注意》
——浅谈如何培养低年级孩子的书写习惯
摘要：作为一名语文老师，对于汉字，可能要比别人多一份敏感，多一份情愫。作为一名一年级启蒙老师，如何培养低年级孩子的书写习惯，归纳为一句话：“习惯变自然，养成需注意”。

【学习反思】

1.老师是最好的榜样

我领悟到写好汉字不仅仅是横平竖直，还有以前做到单说不清的平行导距，十分受用。老师日常随风潜入夜的板书、评价语就是学生最好的榜样。润物细无声。

2.习惯变自然，养成需注意

明确书写习惯很重要。二年级的孩子，儿歌更能深入人心：“小朋友，要记牢，书写姿势很重要：头正、肩平、背要直。一尺、一拳、一寸别忘掉；眼离桌子约一尺，胸离课桌约一拳，指离笔尖约一寸。要想写字对又好，写字姿势先做到。”“田字格、四方方，写好汉字他来帮，横中线，竖中线，左上格，右上格，左下格，右下格，各个方位记心间。”

其次指导孩子们正确掌握笔画笔顺。笔顺是一个字的书写顺序，它是人们长期的写字实践总结出来的。按笔顺书写，方便书写，容易把字写好，并能加快写字速度。课堂上我结合例字说明笔顺规则并要求学生写字时认真运用，要让学生注意到写一个字往往是几种笔画的综合运用。学生写字时要求学生掌握汉字的笔顺规则，先写哪一笔，后写哪一笔，按照先横后竖，先撇后捺，从上到下，从左到右，从外到内，先里头后封口，先中间后两边笔顺规则，这样可以把字写得又对又快。

3.活动促进书写

举办班级“小小书法家”评选，展览学生的优秀作业，营造浓浓的写好字的氛围。让孩子们自主参与到写字活动中来。“工欲善其事必先利其器”。书写的工具也很重要。长期实践发现，中华三角笔都是孩子们喜爱的，写好字的小助手。

最爱写的字是先生教的方块字，横平竖直、堂堂正正，做人要像他。

课堂教学片段1
指导写字教学：

①出示PPT，用自制动画，用随机抽取的方法，指导学生识字。抽到了“地”。

指导书写：

“地”是左右结构，部首是提土旁，注意：独体字“土”在做偏旁的时候，第三笔“横画”变形为“提画”，这是有规律的，大家还能说出其它类似情况吗？

生：说理的“理”字，独体字“王”做偏旁的时候，第四笔画的横也变成了“提画”。

师：好的，汉字当中许多独体字做偏旁的时候，有一笔画或者数笔画会变形，大家留心识记，总结出规律来。

师：：“地”字的右边“也”是独体字。跟着老师书空笔顺：横折钩、竖、竖弯钩。

出示生字“他”“地”，与“也”字进行比较，找出变化。这两个字左窄右宽，“也”字的起笔要收，有一定倾斜度，“竖笔画”起笔和土字的起笔要对齐，穿插位置应居中，落笔要避让，不能和竖弯钩笔画连接。

教师范写，学生描红，教师提醒写字姿势。

反馈、评价：老师检查学生在田字格书写汉字的标准：结构、比例和笔画穿插避让是否合理。 
课堂教学片段2
②小组合作：以小组为单位，练习写字，总结分享“河”和“哥”的写字要领。

小组1分享：“河”：左右结构，用部件组合法记字形，左边三点水，右边“灯”字去掉火字旁（丁），在横下加个“口”字，（可）。书写要点：①整体位置，左窄右宽。②部件位置：三点水，第一笔靠右，二、三笔对齐。

小组2:分享：“哥”，巧记：两个“可”字放一起，注意第一个“可”的钩去掉。书写要点：上下两个“口”字右边压竖中线。

展示书写成果，积极评价。

课堂教学片段3
一、课前交流，欣赏引趣　

导入：播放课件，欣赏硬笔书法作品创作过程，让学生在欣赏美丽的文字中陶冶情操，进一步感知“书法”的概念，激发写字兴趣。　　

二、复习双姿，做好准备　

1.复习坐姿：身正、肩平、臂开、足安。　　

2.复习执姿：一尺、一拳、一寸（三个一）。　　

3.齐说《写字歌》。　　

三、指导写字，掌握技巧

1.揭题：今天我们学习写带有目字旁的8个字。　　

2.学写“目字旁”。　　

观察：目字旁在写法上的不同和相同之处？　　

指导练写“目字旁”。教师示范书写并作讲解。学生练习。　　

师生互动：教师对学生书写进行适当点评，对好的奖励画星。　　

3.学写“睛，眼，盯，瞧”。　　　　

四、创作练习，巩固兴趣　

1.学生完成书写作品　　　　

2.教师巡视、指导。　

课堂教学片断4
1．复习前课内容。先让学生写“奶”、“引”两个字，写后评价，让学生说说写好“奶”和“引”这两个字要注意什么？

  2．新课指导。

  3．书写指导

 （1）“写写偏旁”。通过练习初步掌握这两个偏旁的书写要领。

  月字旁：这个偏旁分四笔写成，第一笔为竖撇，第二笔横折钩与竖撇稍留空隙，折笔较长，出钩饱满有力。中间写两短横，第二短横写在竖撇中部，第一短横再平分上半部分空间，右部均略留空。

 （2）“小博士”信箱。有相当一部分合体字的书写，其两部分是有主次的，要根据笔画伸缩情况有所迎让。如“日”组字时，一般都包紧，稍上移，与右边放开的笔画形成对比。如“明”、“旷”等右部有长撇的字，其撇脚就自然伸向左部“日”字空出的下方空间，左右两部分互相咬合，对比，使之浑然一体。

  4. 例字指导

 “肌”，左窄右宽，左长右短，右部“几”字竖撇底部与竖弯钩底部齐平。

 “肝”，左窄右宽，左右基本等高，右部“干”字两横等长。竖为末笔，一般写成悬针竖。

 “肚”，左窄右稍宽，右部底横稍高，第二横稍长。

 “肠”，左窄右宽，左右基本等高，右部两撇平分下半部分空间。

  5.学生练习，教师巡视辅导

  　　

课堂教学片段5
一、导入　　

 1.同学们，今天老师给大家带来一个谜语，同学们猜猜它是什么字？“双mu不是林”（相）　　

 2.师今天带来了一些其他的字，同学们仔细看看它们有什么共同点？出示（机、杨、板）　　

 3.他们的左边都有一个木字，我们把这个偏旁叫做木字旁。　　

 二、新授

  1.比较木和木字旁有什么不一样？　　

  2.、木字旁怎么写才漂亮呢？　　

 （1）木字旁有哪些笔画组成？（横、竖、撇、点）　　

 （2）它们是怎样排列的？

  3.拼字游戏：你发现了什么？　　

  三、念儿歌　

     左伸右缩往上斜     中竖粗重要有力　　

     左撇轻快要舒展     上尖下圆往下掉　　

     木字谦让有礼貌     左右穿插要记牢　　

  四、练习

     指导书写　

课堂教学片段6
一、揭题

1.投影出示“禾”，同学们这“禾”里头藏着不少的秘密呢！

2.课件出示，欣赏“禾”字的演变。　　

  3.比较：　　

  当“禾”字变成“禾”字旁时有什么变化呢？　　

  禾 ①撇、捺舒展对称、撇略靠竖、捺变成点，县从竖画中间起笔。　　

  禾 ②横变得略短些，略斜，且左伸右缩。　　

  4.指导书写“禾”、“禾”　　

  二、新授　

  今天我们重点学习带“禾”字旁的字的写法，那么带“禾”字旁的字怎么写才漂亮呢？下面我们首先来做个拼字游戏。　　

  1.拼字游戏。　　

  投影出示这些部件“禾、禾、厶、日、火、子”　　

  ①看看，这些部件能拼成哪些字？你是怎么拼的？　　

  ②指名在投影上拼，其余同桌合作拼。　　

  2.归类。　　

  ①你能按字的结构不同，将它们分成哪几类？　　

  ②左右结构中的“禾”字与上下结构中的“禾”字有什么不同？　　　　

  三、练习指导书写

  研究课教案反思
《玲玲的画》《一封信》《妈妈睡了》中上下结构的字和独体字写字指导课
一、教学目标

1.会写“奖 另 并 拿 今 写 支 笔 先 窗 及 事 电”13个生字，能按笔顺规则用铅笔写字，尽量做到书写规范、端正、整洁。

2.养成良好的书写习惯和培养正确的书写姿势。

二、教学过程

（一）复习导入，语境呈现

1.学习了《玲玲的画》一课后，我们认识了喜欢画画、爱动脑的玲玲，这节课玲玲又来和我们一起学习了。（出示段落，指名读）

今天放学回到家，玲玲走进自己房间打开电灯，懂事地拿起老师奖给她的那支漂亮的画笔，认真地画着，她先画了一扇窗，透过这扇窗，能看到外面的蓝天，她又画了另外一扇窗，窗外飞着一只洁白的鸽子。她在画的一边写上“窗外”两个字。她看看时间，还来得及帮妈妈做饭，赶紧收拾好东西，并急忙走向厨房。

2.出示要求会写的字、词，指名读。

（1）今天  电话   懂事   拿起   评奖   一支笔   先后   窗子   另外   并且   及时   写上

（2）今  电  事  拿  奖  支  笔  先  窗  另  并  及  写

（二）读帖悟法

1.观察、分类（根据学生分类，投影出示）。

上下结构：今、拿、奖、支、笔、先、窗、另、并、写

独体字：事、及、电

2.指导学生认真读帖，说一说书写时注意什么。

（三）指导、练写

1.独体字——事、及、电

（1）根据学生介绍书写时注意事项，总结：

“事”，多横要等距，第一横最长，口字写得扁，竖钩居中间。

“及”，先写撇不出错，横折折撇一笔过，撇舒捺展，字美观。

“电”，竖弯钩转弯要圆润，下面部分要平，钩朝上。

（2）边介绍、边范写。

（3）生自由练写，师巡回指导。

2.上下结构的字

（1）生观察上下结构的字书写时应该注意的问题

根据学生汇报，总结：“今、拿”都是人字头，书写时撇捺都写得舒展。但是“拿”的人字头要写得稍微扁一些，写到横中线上面，“今”的人字头撇捺写得稍微大一些。

“奖”和“拿”两个字的上下两部分都要写得扁一些，“奖”下面“大”字出头部分要稍短。

“窗”写的时候注意下面的“囱”中不是“夕”，点要出头。

（2）师重点范写学生提到的几个字。

（3）生自由练写。

（四）评价改写

1.生根据前面提到的书写时注意的方面自行评价。

2.同桌互评。

3.展示优秀作品和待改进作品，对比评价。

4.生根据评价再次练写。

三、板书设计

事、及、电、今、拿、奖、窗

【课后反思】

写字是一项极其重要的语文基本功，每一位语文教师都非常重视写字教学。要想写好汉字，并非一朝一夕的事，而是持之以恒的。写字是一项没有捷径可走的艰苦劳动，必须严格要求，严格训练。低年级的语文教学要力求做到有情趣，“兴趣是学习最大的动力”，我在写字教学上，合理地运用多种形式的教学方法，调动学生参与学习的积极性，为学生创造一个良好的学习环境。

写字教学中，我一直只重视我对学生的评价，却忽视了学生的自我评价。学生每写完一个字，就等待着我给他们写的好看的字画波浪线，没有想到自己应该去和范字比一比，改一改。而全班三十多个学生，我一个个画下去，至少也得十几分钟，有时写得不好，还要个别指导。这时，先写好的学生就忍不住找老师评点，没写好的学生就心浮气躁起来。于是，时间就这么低效地流淌过去了。如果让学生进行自我评价，每当老师指导完一个字后，自己先写一个，写完再主动地和范字比一比，如果好就给自己画线，如果不好就重新写，这样写字的速度也快了，说不定学生的自我评价就能发挥作用了，而且我也可以空出时间来指导个别书写差的学生。于是，每天的写字课上我就做了这样的尝试：第一个字写下来，先自己画线，然后及时地反馈。学生积极性高涨起来。我让他们进行自我评价，说说为什么给这个字画线，那个字却不画线。学生都发现了一个同样的规律，即没有画线的字大多是写得不太好的字，让他们再观察看一看哪一笔写得不好，应该怎样写。尽量不用橡皮，一气呵成。写完后就写下面的字，并牢牢地记在心间。我边转圈边小声指导，教室里出现了少有的安静。一堂课下来，写完了六个字，而且每名学生的字都有较大进步。看来，即使一年级的学生，也不能小看他们的自我评价能力。什么是好，什么不好，他们小小的心里都有一杆秤，老师的作用就是如何指导他们用好这杆秤。当然，这种自我评价的方式也许过两天效果就不是特别明显了，毕竟小孩子爱新鲜。但至少让我明白了一点，提高学生的能力关键还是在他们自己，我应当在激发他们自我提高上多想想办法，这样自己轻松，学生也能获得较快提高，两全其美。

【研究报告】

研究总结

汉字是中华民族传统文化的重要组成部分,是我们的祖先智慧的结晶。写字是小学生应具备的一项重要的语文基本功,对于提高学生的文化素质起着重要的作用。写字教学是小学语文教学的重要组成部分,搞好写字教学,对学生今后的学习、工作和发展都具有重要的作用,同时也是历史赋予教育者的重要使命。《语文课程标准》中要求学生要养成正确的写字姿势和良好的书写习惯,书写规范、端正、整洁。特别是小学中低年级是养成良好学习习惯的关键时期。

良好的书写习惯犹为重要，可以让一个人受益终生。但是，就我对二年级成绩较差的学生调查的情况看，一部分学生并没有养成良好的书写习惯。不论是日常作业的书写还是做单元检测题的卷面都存在书写不认真、不规范的情况。除此之外还有坐姿不正、握笔不到位、距离不合适等等问题。

    分析起来主要有以下原因：一是现在的教学任务比较重，教学时间紧张。二是家长大部分只注重学习成绩，对于书写时的姿势等习惯很少关心，即使发现了也只是顺口带上一句，并不引起足够的重视

研究目标

    1.如何培养小学生正确的书写坐姿、执笔姿势、保持书面整洁等良好书写习惯。

    2.如何培养小学生严谨细致、干净整齐、积极上进、善于审美等优秀品质。

    3.如何培养小学生热爱祖国文字、热爱祖国，产生民族自豪感。

研究过程

    1.问卷调查了解、分析学生的“双姿”情况。通过研讨，归纳、总结出学生在“双姿”方面存在的问题，明确不良的书写习惯对学生的身体和写字带来的害处。

    2.纠正不良的书写姿势。

首先要提高学生的思想认识。采用编（驼背鸟、近视眼等）故事、讲（书法家的）故事、摆事实、讲道理、家长配合等方法，使学生深刻地认识到不良书写习惯带来的严重后果，产生“我一定要改”的强烈愿望，从而形成纠正不良书写习惯的内在动机。第二及时教给学生正确的动作要领和矫正的方法，并利用写字时进行系统的训练。

采取的措施是：

矫正不良的坐姿;矫正时我先教给学生正确的坐姿要领。正确坐姿的要领是：“头正、身直、臂开、足安”。这些动作要领，学生掌握并不难，但要长时间坚持却不容易。训练初期，家长、老师都应注意及时提醒，反复强调。与此同时，还着重培养孩子的自我调控意识和互相提醒意识，即让孩子在写字的过程中经常用要领来自我检查、自我矫正。在学校里学生之间要互相检查、互相提醒，最终形成良好的坐姿习惯。

(2)矫正不良的执笔姿势:由于学生写字时主要是靠手指发力，相比之下，矫正不良的执笔姿势要比矫正不良的坐姿难得多。又因为学生已形成各种不同的执笔姿势，所以矫正时最好要求学生彻底摒弃原来的不良执笔姿势，重新掌握正确的执笔方法。

3.培养学生的书写兴趣。

矫正不良书写习惯是一项枯燥乏味的工作，加上收效的时间较长，学生容易产生厌倦和畏难心理，因此, 在系统训练的同时我注意培养学生的书写兴趣。采取的方法是：读故事激趣。我抓住孩子的特点在写字课中有重点地介绍书法家勤学苦练书法的事迹。如东晋大书法家王羲之，为了洗笔方便，索性就到庭院的池塘边去写，在池塘边洗笔。天长日久，那水塘里的水就变成黑的了，成了后人传为美谈的“墨池”。注重评价激趣。设立“书写之星”、批改作业时对书写漂亮或有进步的孩子奖励小红花，每样作业小红花集够五次的得“作业很漂亮”一颗，每月进行一次作业总结，评出月写字之星、进步之星，学期末评出班级书写之星和进步之星，并颁发奖状。

    4.利用教材，培养学生良好的书写习惯。

   （1）训练基本技能。学生学习写字，应先学会“点、横、竖、撇、捺、提”六种基本笔画。我充分利用了小学写字教材。例：写“横”，明确起和收“起笔稍重，收笔要轻按，笔画平正，稍向右翘”的要求。在教写笔顺时，先是一笔一画分析，然后结构单位分析。在分析时教师写好板书，并且要求学生书空和书写练习相结合，还把这些笔顺规则编成顺口溜、儿歌让学生熟记。

   （2）书写规范、整洁，做到专心、细心。

教材中的每一课写字教学和每个练习的归类写好钢笔字，是培养学生良好书写习惯的最好途径。我充分利用每一课的写字教学，先让学生用自己喜欢的方法识记生字，小组讨论识字方法技巧，再让学生仔细观察田字格中的生字，自己分析，说说这个字怎样写出来最漂亮？然后在田字格中指导范写，最后教育学生按要求描红、仿影、临写。并提出“橡皮与笔分家”的理念。教育学生认真观察，看准了、想好了再下笔，写出来的字才能间架匀称，笔画平直劲挺，尽量少用橡皮、消字灵、修正液等修改工具。这样，持之以恒即能养成良好的书写习惯。

5.书写规范、整洁，做到专心、细心。

教材中的每一课写字教学和习字册，是培养学生良好书写习惯的最好途径。我充分利用每一课的写字教学，先让学生用自己喜欢的方法识记生字，小组讨论识字方法技巧，再让学生仔细观察田字格中的生字，自己分析，说说这个字怎样写出来最漂亮？然后在田字格中指导范写，最后教育学生按要求描红、仿影、临写。并提出“橡皮与笔分家”的理念。教育学生认真观察，看准了、想好了再下笔，写出来的字才能间架匀称，笔画平直劲挺，尽量少用橡皮，这样，持之以恒即能养成良好的书写习惯。

实践成果：
    1、通过一段时间研究，全班学生书写姿势都有改善，正确的坐姿和正确的握笔姿势已逐渐养成。

    2、学生对书写兴趣越来越浓。良好的班风逐渐养成。

在研究中，我深深感到自身的不足，在书写时，正确的握笔姿势、正确的坐姿，个别学生不能保持，写着写着就变形了，还需家长、老师提醒。还有个别学生书写时不够规范，不够专心、细心，课堂作业仍有丢字、写错字现象，有待继续学习、进一步探索。

良好书写习惯的培养不是一朝一夕就能完成的，需要持之以恒坚持不懈的努力。要注重在鼓励与反复训练、家校结合等方面共同作用下养成的，不能急功近利造成学生的畏难情绪。
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