校园安全记我心
——二年级校园安全教育
圩塘中心小学 於沁
教学目标：
1.了解和知道校园内都存在哪些安全隐患，哪些地方又

存在安全隐患。及时发现身边的安全隐患，想原因，防范于未然；

2.通过活动来锻炼学生收集资料的本领，增强学生发现、解决问题的本领；

3.通过学生亲身参加各项活动，体会到校园安全与学生自身生命安全有着直接联系。
教学重点：让学生对自己熟悉的校园存在的安全隐患有更全面的认识，了解校园安全的相关知识。

教学难点：让学生变所学为自觉遵守学校安全规章制度、学会自我保护。

【设计理念】
    由于小学生的自身保护意识还比较弱,而且很多时候都是在学业中,所以平时也不怎么留意到学校内存在的重大安全隐患,也不知道在发生危险的时刻,怎样运用已有的方法来保护自身。所以我们不但要重视对安全的认识,更应该帮助他们了解到自身的一些日常行为存在安全隐患,以便重视教育和改进。针对这一课的内容,根据儿童的认知规律,该课是以激发孩子的兴趣、主动为宗旨,尤其强调他们亲身活动所形成的反思、交流,以诱导他们积极地探索。所以,在课堂教学活动中采用形象呈现法、互动讨论法、总结概括法等来引导学生。

二、创设情境，激趣导入：
    同学们，你们是祖国的花朵，祖国的末来要看你们的。所以你们的安全是受到全社会关注的。每一个清晨，你们背着书包迈着轻盈的步子来到学校，美好的一天也就开始了。瞧，这是我们所热爱的校园和如此可爱的你们。可是在我们温馨的校园里，偶尔也会发生一些意外。接下来请同学们看看老师带来的画面，这些都是曾经发生在学校的安全事故。学校是我们非常熟悉的地方，虽然很熟悉，但是如果不能加强安全防范，也非常容易造成一些或大或小的安全事故。（图片出示学校内发生或者可能发生的一些事故）刚才展示的图片上的行为你们是否见过？有没有经历过？有没有知道造成了哪些后果？今天我们就一起来探讨在学校教室、楼梯、走廊可能存在哪些隐患？并对其加以预防。
【设计理念】
     这样直接以图片的形式直观展示的方式,帮助学生思索、剖析,获取深刻的感性认识和心理上带来的震动,进而调动他们的学习积极性。


    三、分组探究，知隐患
    接下来我们根据以下三个问题分组，带着刚才的问题去校园里实地查探一番，注意同学们需要在规定的时间内找到上述可能存在安全隐患的地方，回教室后由各小组选定一个代表进行汇报。

1.教室内会存在哪些安全隐患？

2.楼梯或者走廊这些我们经常走过的地方可能存在哪些安全隐患？

3.校门口的放学点可能存在哪些安全隐患？

本环节教师将给出一个安全活动评分表格,让不同小组的队员记录别的小组队员的活动情况,重点看别的小队队员在活动过程中有没有注意预防安全事故的发生以及有没有严格遵守校园安全的规定等,然后对他们的活动做出评判,最后确定活动安全的优胜小组。（在这过程中，老师需要一起出发去观察学生的各个行为，知道在本次活动中有哪些学生注意了自身安全，哪些学生的行为容易引发安全问他）这样也是为后面进行案例分析提供学生现成的真实案例，以此来激发、引起学生的共鸣。
【设计意图】
    让学生通过自己的眼睛从实际活动中发现校园存在的安全隐患，更重要的是了解学生在校园活动中对安全的重视程度，通过学生在活动中无意做出的行为表现。看是否能做到防患于未然。

共同讨论，防隐患
    在知道现在存在哪些安全问题后，每个学生都可以选择一个自己较了解的内容，畅所欲言，说一说上面的安全隐患如果是自己会怎么防范。这个时候老师可以根据学生的回答进行归纳和补充。并与学生一同将预防校园安全隐患的措施和条例编写成顺口溜：
                     校园安全顺口溜
            安全细则是个宝，同学必须要记好
            上下楼梯靠右走，遇到混乱不要慌；
            如果摔倒不要急，大喊呼喊叫帮忙。
            上课莫要伸长腿，走廊狭窄不打闹；
            教室桌子不要爬，当心掉下摔碎牙，
            安全事宜记心间，校园安全家家颜。

【设计意图】
    该环节可以让发言的学生获得展示自己知识的成就感，也可以激励其他人主动在课后去了解更多的校园安全相关知识。顺口溜的编写，能让学生更好的记住如果预防安全隐患，真正做到“内化于心，外化于行”。

五、案例分析

由小组成员一一汇报在刚才的活动过程中哪些同学的行为是存在安全隐患的，是容易造成自身受伤的行为？老师根据同学们的汇报，对本次活动进行了总结，并补充指出那些个人行为在活动过程中存在安全隐患的同学。例如：在活动中有同学在走廊上追逐打闹等。

师顺势提问：如果你遇到了这样的安全隐患，你将如何应对？（预设：1、看到同学受伤根据情况的严重程度，选择报告老师或者送同学去医务室。2、及时口头制止，如果同学不听，及时将安全隐患告诉老师，防患于未然。）

教师对学生回答进行总结：第一，我们要从根本上防止安全事故的发生。就要时刻牢记校园安全顺口溜和遵守学校安全规章制度。第二，不管面对什么安全隐患第一时间定要保持沉着冷静，用学习过的安全事故预防手段去进行处理。【设计理念】
    要知道可能会造成伤害的不仅仅存在于校园本身的布置、设施等，更多的存在于学生的日常行为。譬如：就算是校园里的连廊或走廊，上面没有放置任何设施，但是如果有学生在这里追逐打闹，也有可能造成安全事故，所以把学生在活动中表现出来的行为直接拿来作为案例分析，更加能让学生产生共鸣，以此来达成本课的难点教学。

六、拓展思路，学以致用
     通过之前的分组活动和集体讨论、学生现有行为的案例分析，学生对校园安全有了较深的认识，以此为基础，接着让学生来分小组讨论，试着自己编写校园安全的相关宣传标语和建议，把刚刚学到的知识系统内化为自身的一种能自我保护的方法。
【设计理念】
    这样的设计能让学生亲身参与到学校的安全教育工作中，在不知不觉中让学生将安全知识和技能相结合，彻底突破本课学习的难点。

七、作业布置
    完成一幅关于校园安全手抄报，让学生把自己所学画进手抄报。

【设计理念】

这一环节其实是让学生将刚刚学到知识的知识运用到实际中去，让学生在绘制手抄报的过程中再一次认识到校园安全的重要性，从而真正做到在内心重视自保。

九、安全是提醒我们珍爱生命的警钟；安全是我们脆弱生命的保护神；安全是我们人生旅途中的护身符，我们要重视校园安全。
板书设计：由一个安全盾牌和一座校园组成并配有校园宣传标语：加强预防，沉着应对。象征着学生学习安全知识，注意预防安全隐患后，就会形成一个保护学生、校园安全的盾牌，这个盾牌将时刻保护着学生的安全，为学生健康成长保驾护航。
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