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《一年级学生行为习惯的养成》
【学习反思】

一年级的孩子天真可爱，他们就像那含苞待放的花蕾，让人充满了期待。可是这些花儿，持久性差，自制能力薄弱，再加上散漫、自由的幼儿园生活，让我迫切的感受到孩子们良好的养成习惯对班级管理是多么的重要。为了尽快形成良好的班风，我从以下几个方面来管理班级的。

从小事做起，培养学生养成良好的行为习惯和学习习惯。我每天都会不厌其烦地提醒孩子们上课不能迟到，把第一节上课的用具放在桌子上，要安静地等待老师来上课。上完一节课，我会叮嘱学生准备好下一节课的学习用品，提醒小组长检查课前准备；课间，我会提醒学生不在教室和走廊追逐打闹；放学了，我还会提醒孩子们：桌子要对齐，凳子要放在桌子下面，垃圾捡干净。一遍又一遍的嘱托着，直到把学生送出校门，告知他们注意安全，才算结束。

教育不但要言教，还要身教。我这里所说的身教并不是包办了班级里大大小小的事情，而是充分发挥老师的模范作用。若发现地上有垃圾，我就主动弯腰拾起来，不过这时候你再观察学生，会发现他们都在寻找自己附近的垃圾，一旦发现也会像老师一样赶紧拾起来，这虽是小事，却给学生树立了榜样，因为教育不但要言教，还要身教。

毫不吝啬地多给学生表扬，教育以表扬为主，批评为辅。一年级的学生特别喜欢表扬，表扬对培养学生良好的学习习惯起着激励和导向的作用，所以每天我努力寻找孩子们身上的闪光点，一旦发现某个方面做得比较好，我就会抓住时机具体的表扬一番，慢慢地，我发现在表扬中孩子们的好习惯逐渐养成，也更加自信了。

发现、培养小班干部，建立班级管理制度，锻炼孩子的管理能力。我会花费大量的时间发现每个孩子的特点，给孩子表现的机会，锻炼孩子的各方面的能力。挑选那些自我管理能力强，做事有主见、有勇气的孩子，教给他们管理的正确方法，同时在学生面前树立他们的威信，让学生自己管理自己。不仅培养了学生的责任心，也让学生不断成长，增加孩子之间的团结友爱，逐渐形成我们班的友好、互相帮助、共同进步的班风。

多关注特殊家庭的孩子，捕捉问题学生的闪光点，鼓励上进。有些单亲家庭学生、留守儿童因为家庭原因，缺少关爱，行为习惯和学习习惯比较差，导致学习暂时落后。然而，再差的学生，身上也有自己的优点。作为老师要努力发现这些学生身上的闪光点，及时进行因势利导，使他们产生积极的情感，从而以点带面促使学生全面进步。

做好家长的沟通工作。家长对孩子学习的重视程度跟孩子的学习成绩成正比，一年级学生因为年龄小，其家庭环境对学生的学习影响尤其重要。通过打电话、家访或是和家长进行面对面的沟通，展现出自己最大的诚意，以孩子的角度去沟通，尽量改观一些家长的态度，向家长介绍孩子在学校里的情况、老师对孩子的行为要求，争取得到家长的信任、支持和配合。

低年级正是“播种”的大好时节，在这美好的时光里，我愿耐着性子，用辛勤的汗水去浇灌这些花朵，期待花儿们的绽放。

【阅读书目】

《浅谈低年级行为习惯习惯的培养 》
摘要：中国著名思想家、教育家孔子曾说：“少成若天性，习惯成自然。”[1]这句旨在说明，孩子从小养成良好的行为习惯非常重要。因为小时候养成的行为习惯，长大之后是很难改变的。好的行为习惯，可以使人受益无穷，对人一生的发展起着至关重要的作用。

【学习反思】

小学一年级是孩子在小学学习的起步阶段，也是行为习惯养成的重要开始，好开始就是成功的一半。行为习惯的养成对一个人的成功影响很大，它是学生成人、成才的前提。因此，我们应扎扎实实地抓好一年级学生学会倾听，善于思考，敢于提问，认真书写，与人合作，主动完成作业，自查自改等行为习惯的养成教育，我认为需从以下几方面入手：

1.在了解学生过程中探其原因

一年级学生年龄一般在6至7岁左右，年龄小，心智不成熟，这就决定了我们不能以衡量大人的角度来对待他们，我们必须要了解一年级学生的生理和心理成长特点：

1.1 学生活泼好动，自制力差，注意力保持时间短。

凡是教过一年级的老师都有一个共同的感受，在一节课上，大部分学生在课的后半段要么发呆，要么玩橡皮、铅笔，要么乱动、坐不住，即使自己想认真听课，但管不住自己。其表现为活泼好动，自制力差，注意力保持时间短。

1.2 学生缺乏独立思考能力，思维局限。

一年级学生的思维还带有很大的依赖性和模仿性，独立而灵活地思考问题的能力差。他们不善于使自己的思维活动服从于一定的目的任务，在思考问题时往往被一些不相干的事物所吸引，以致离开原有的目的任务。比如，教师叫学生思考：春天有特别的景色？这时，恰好这时有一个学生前面有两位同学在讲话，于是，这位同学举手回答：“老师，他们在讲话！”常常让老师哭笑不得。

1.3 学生好奇心强，表现欲强，好胜心强。

一年级学生好奇心强，表现欲强，好胜心强。比如：课间总会有很多孩子围绕在老师的身旁，问这问那，说这说那，提出一起让老师也感到棘手的问题;有些孩子故意问老师一些很简单的问题，懂而装不懂，引起老师注意，更有甚者以故意搞破坏的方式，引起同学以及老师的注意;有些孩子总会采取各种方式争第一：“第一个到学校”、“第一个到教室”、“第一个写完作业”等等。

孙子兵法中有云：“知彼知己者，百战不殆;不知彼而知己，一胜一负;不知彼，不知己，每战必殆.”[2]当然，学生不是老师的敌人，但这句话从侧面反应了“了解”一词的重要性，了解学生是一年级学生行为习惯养成教育的基础，只有了解了学生，教师才能根据学生的实际情况，促进学生好的行为习惯的养成。

2.在合理中寻求方法得当

2.1 立足自身，榜样示范。

“学高为师，身正为范”是教师永恒的话题，教师在了解一年级学生行为习惯的同时，也要了解自身行为习惯的不足。[3]一年级的学生，他们对老师的印象几近神圣和完美，他们对教师特有的期望和依赖，往往是他们在观察老师时会产生一种“放大效应”和“模仿效应”。因此，一年级的教师在注重身教作用的同时，更要注意从自己的一言一行、细微之处给学生以好的影响和带动。在处理班级班务时做到亲力亲为，榜样示范，学生在老师的带动下更好的去模仿去做事，班级的工作要人人有事做，事事有人做。

2.2 灵活细致，耐心鼓励。

鉴于一年级学生生理和心理的特点，使得他们不喜欢被约束，是其天性使然。学校一般的规章制度不适于用于他们。另外，学生明辨对错的能力较差，容易少数响应多数，随大流，所谓“近朱者赤，近墨者黑”。[4]

教师在对待学生任何一种不良行为习惯时，认真了解形成不良习惯的原因，对症下药，不能操之过急，须有耐心，尽量避免制定条条框框去约束他们，强硬制度只能约束一时，治标不治本。教师应时刻以鼓励的方式去激励他们，拉近于学生之间的距离，做到与学生心与心之间的交流，教师要常把“你能行”、“你真棒”等词挂在嘴边，感染学生。

2.3 学科特色，以促养成。

一年级学生良好行为习惯的养成，不是班主任一个人的事情，各个学科老师应积极配合班主任，在教授知识的同时，发挥学科特色，避短究长，将养成教育融入课堂，使学生既获得了丰富多彩的知识，也养成好的行为习惯。比如：语文学科可以通过日常学习的儿歌来规范学生的言行，通过故事、榜样来感染学生的言行;又比如：数学学科可以通过竞赛的方式来激励学生的言行等。

2.4 家校共育，巩固养成。

学校是学生行为习惯养成的主阵地，家庭是学生行为习惯养成的后方阵地，家庭教育是学校学生行为习惯养成的后勤保障。教师要及时的与家长联系，反映学生在行为习惯方面的情况，特别是存在的问题、不足等。这样，有的放矢，双管齐下的注重培养，必将比任其自由发展效果要显著得多。

3.在长期坚持中自觉养成

一年级学生行为习惯的养成非一日之功，冰冻三尺，非一日之寒，特别是其自身特点，致使其行为习惯的养成更加的困难，更加的反复。教师应持之以恒对待学生，有耐心，让学生在长期的磨砺中，习惯成自然，从而达到行为习惯的自觉养成。

行为习惯决定一个人的命运，小学一年级是人生的起点，行为习惯养成的开始。重视一年级学生行为习惯的养成，是作为一年级教师必修的功课之一，了解我们的学生，找到恰当合理的方法，持之以恒，让学生自觉养成良好的行为习惯。

【阅读书目】

《一年级班主任工作要从“心”开始》
摘要：一年级的班主任要用心了解学生的心理特点；关心学生的心理需求；耐心坚持不懈地教育学生。才能帮助学生养成良好的学习习惯。

【学习反思】

蒙台梭利说：“教师不仅是一个教师，还是一个心理学家，因为他要指导儿童的生活和心灵。”作为和学生走得最近的班主任当然更是责无旁贷。在班主任带班过程中，若能有意识地运用一些心理学知识作为工作的依据和指导，则能更有效的对学生进行教育和管理，更好地完成班主任工作。

一、用心了解学生的发展特点是开展班主任工作的基础

中小学生是未成年人，与成年人的生理、心理具有不同的特点，要充分了解这些特点，才能避免用成人的心理来推测学生的心理，避免提出不符合学生特点的要求。学生的心理发展都具有脑与认知的基础。儿童期的脑还在发育中，很多方面如控制和执行功能还没有发育完善，很多认知能力都与成人不同。教师在教育教学中要考虑不同时期学生的特点。一年级是人学习的开始，此时最重要的是养成良好的学习习惯。那么多的习惯，从哪入手呢？

一年级学生最显著的特点是，几乎无条件地信任老师，他们对老师的信任超过了对家长的信任，常挂在他们嘴边的话是：“老师说了……”。学习活动本身是否有趣，老师态度是否亲切和气，成为学习的主要动机。我紧紧抓住这点，尽量使用亲切的语言，尽可能的将课堂的气氛活跃起来。使学生更加的信任我，并在了解了许多家长都喜欢夸孩子聪明，孩子也觉得自己聪明来入手。首先训练学生养成认真听的好习惯。

我在黑板上写下‘聪明这两个字。孩子们都很奇怪，有的认识这两个字，就喊了出来，但是马上又问我：老师为什么写这两个字啊，怎么不教我们拼音啊？我说，老师教你们更重要的，学会了这个，你的学习成绩就一定会很好。他们一听都很感兴趣，马上坐好了。我接着说，这两个字念‘聪、‘明，同学们都想做过聪明的人吧，老师就教你怎么变得聪明。你看‘聪字有个耳朵，就是告诉我们要会用我们的耳朵听，听清楚了，才能‘聪。‘明字呢这边以前是个‘目，就是说我们要会用我们的眼睛仔细看，才看得清，看得明白。还有个成语叫‘耳聪目明，告诉我们聪明是靠耳朵会听，眼睛仔细看才得来的。我来看看，我们哪个孩子变聪明了。话音刚落，孩子们都马上做好了，我又及时表扬：大家都听清楚了老师的话，瞧，做得多好啊，真是聪明！

在以后的教学里，我不断地强化‘用心听，仔细看，经常会问，老师刚才说的那句话，谁能重复出来；写在黑板上的字会马上擦掉，问刚才写的什么。并且告诉他们，耳朵会听是放在前面的，要想学到知识，先要会听，听清楚了，看明白了，自然就会了，别人自然就夸你聪明了。渐渐的，我班学生养成了注意听，仔细看的好习惯。别人说话的时候总是仔细听，需要看黑板的时候总是认真看，于是站起来说的时候，总是说的像模像样。有的代课老师甚至都说赶上三年级孩子听课的水平了。

当然要培養好孩子的认真听讲的好习惯，仅靠这样是不够的。要有及时的评价来巩固，来激励孩子继续这样做。毕竟，低年级的孩子自我控制能力仍比较差，特别容易受他人的影响与暗示，进而产生不自觉的模仿行为。他们对活动的成功与失败不会放到心上，但喜欢听表扬的话，对批评的话语不放在心理，一会就恢复到原始状态。

二、关心学生的心理需求悄悄地培养学生良好的学习习惯

刚刚步入小学的一年级学生，离开父母温暖的怀抱和疼爱的目光，离开幼儿园老师时刻在身边的呵护，离开熟悉的环境和亲密的玩伴，他们常常会产生孤独感和不安全感，于是产生一种“爱”的需求——存在于校园中的教师之爱，同学之爱。面对教师尤其班主任爱的需求，则是他们对父母爱的需求的转移和延伸。这种爱的需求是迫切的、贪婪的，爱的满足会使一个个小生命蓬勃生长，生机盎然。“没有爱便没有教育”。

刚入学的几个月里，我下课的时间基本是和孩子待在一起，听听他们说什么，及时帮助他们，给予他们关爱，让他们喜欢我。比如他们的沙包扔到树上了，我会拿个笤帚把子帮他们取下来；谁碰到谁了，我会去安慰他，并且告诉他们怎么样友好的玩耍。孩子们也特别喜欢和我说话，家里爸爸妈妈给自己买的玩具啦，课堂上学习到的某个词语他是怎么怎么熟悉啦，虽然很多时候说的前言不搭后语，但是你耐心听，他们就会说的津津有味，甚至会直接表达对你这个老师的喜爱。

大家肯定都发现，老师奖励给孩子的即使只是一朵小红花，孩子都会开心的不得了。并且会付出努力，争取得到。那就是对奖励需求。奖励的效果能激发人的动机，调动人的积极性。因为人的行为都是由一定动机引发的，动机是推动人们行为的内部力量。通过奖励能使人在某各刺激下产生良好动机，始终维护一种兴奋、积极的状态，从而以极大热情去从事某项工作。这在一年级学生身上体现的更明确。所以我毫不吝啬给孩子小红花，只要课堂上表现的好，有进步，都要给，甚至每节课都给。当积满10个小红花，我会给他们换一个小星星，积满10个小星星再给他们换一个大红花。最后学期末了，还会根据他们得到的大红花的数量，评选为班级的三好学生等荣誉称号。这样的层层递进的奖励方式，始终激发着孩子的学习热情，很好的帮助学生养成良好的学习习惯。

三、培养习惯要耐心，要持之以恒

其实，生活中很多事情都是胜在坚持。坚持到底，就是胜利。我在培养学生良好行为习惯的时候，常常用这句话鼓励孩子，其实也是在鼓励我自己。不能看见点成绩效果什么的，就满足止步，以为学生就会一直好下去。人是变化的，遇到的事情也是变化的，尤其这些正在成长中的孩子，变化更是快。所以，这时候的坚持尤其重要。

十年树木，百年树人。牢记坚持，才能培养出祖国需要的人才。

课堂教学片段1
１、书包。家长最好为孩子准备双肩背式书包。双肩背式书包可以使两肩受力均匀，同时促使直背挺胸，起到纠正形体的作用。

2、铅笔、橡皮与卷笔刀。家长应为孩子选择标有ＨＢ字样的铅笔，有这种标记的铅笔，其笔芯硬度适中。写出字的颜色也合适。从铅笔外形看，三棱柱、六棱柱形的铅笔，孩子握着舒适、稳妥。桌面即使稍有倾斜，这种铅笔也不易滚落到地面上摔断笔芯。铅笔的数量最好是５枝左右，上学前一天晚上削好,同时在铅笔杆上用不干胶贴上自己孩子的姓名，以便遗失后认领。关于橡皮，香橡皮、绘图橡皮比较好用的一种，孩子能擦得干净。家长应教会孩子怎样使用转笔刀。

3、文具盒。家长最好为孩子选择带磁铁盖的塑料文具盒。铁皮铅笔盒，边缘锋利且掉在地上会发出响声，影响上课。文具盒上的图案，不要过于花哨复杂，否则图案吸引着孩子，会分散他上课听讲的注意力。

课堂教学片段2
1、做好课前准备工作。

有一句话叫做“成功总是为有准备的人而准备。”一个人的准备工作大到一项工程、一次竞选，小到一次作文、一次上课，让孩子学会事前准备，养成做事有准备的习惯，从课前准备工作开始培养。家长可以告诉孩子在课间休息时，就把下节课中的课本等用具放在课桌左上角.

2、专心听讲。

专心听讲是主动参与学习过程，积极思考的基础，也是提高课堂学习效率的前提。为了培养学生上课专心听讲的习惯，首先应要求学生听课时，不要思想开小差或做小动作，集中注意力；其次，要求他们认真听其他同学回答问题，有没有需要补充的；再次，要仔细观察老师的演示和板书，并按老师的要求认真的操作学具，做好练习。

3、养成认真倾听的习惯。

在一年级的课堂上，常常是老师问题一提出，学生个个举手，有举的高高的，有站起来的，有嗷嗷直叫的。而最终被请到回答问题的学生一脸高兴，急着发表自己的见解。未请到则垂头丧气，而不是认真听取同伴的发言。在小组合作学习时，大部分学生喜欢发表各自的见解，不善于接受别人的意见。在完成作业时，往往教师读了几遍题目，但仍然有小学生听不清楚题目的要求。要养成认真顷听的好习惯，是对别人的尊重，每个人都有不同的角度，要善于吸收，达到事倍功半的效果。

课堂教学片段3
一年级的孩子，由于不识字和识字量少的缘故，在做题时常常依赖老师或家长读题，有些孩子一离开老师或家长就什么题都不会做。教师要重视一年级学生的读题训练，培养学生的仔细读题的能力，使学生学会学习。读题时要求学生先把题目读一读，找出自己会读的地方和不会读的地方，读得懂的地方和读不懂的地方，甚至让学生根据插图或以往做题的经验，先猜测一下这题的要求，然后指导学生弄清知识之间的联系，明白题目的意思。另一方面要重视学生读数学书的习惯，要求他们有序观察书中的插图，对图中的动态部分进行合理想象，能够正确读出文字部分，理解文字意思。

当小孩带回的作业或测验卷上有“×”的记号时，注意这代表孩子的薄弱环节，不要用这样的话麻痹自己和孩子：“你很聪明，都会了，就是太粗心，下次细心点！” 所谓的“粗心”其实是知识掌握不够熟练，一定让他弄清楚熟练掌握不可。从一年级开始，父母就得注意小孩是否真正了解和掌握了知识，如果基本的部分不会，“漏洞”就会越来越大，以后出现问题再回过头来寻根求源，家长和孩子将会很辛苦，而且收效甚微。所以我要求凡是我批改后学生有错的地方，不能擦掉改错，应该保留错误，把正确的写在旁边，这样便于家长检查，也有利于老师知道孩子哪一个知识点有过疏漏和错误。课堂教学片断4
五六十年代，小孩每天要花3小时做家事，现在则是花3小时看电视。孩子之所以讨厌做家事，是因为从小没有训练之故，自己的事情当然自己做，还要帮助家里做事，像拿报纸、摆鞋子、拿碗筷，他做完了家长要向他道谢“谢谢你帮忙！”告诉他，要认真做，不要随随便便，养成无论大事小事，都要好好做的态度。如此一来，小孩就会自觉、自豪是家庭中的一员，产生体贴心、责任感、协调性、耐性、集中性、自信心等等。给小孩与年龄相符的工作，不但家长轻松，还能达到教育的目的，在帮忙中小孩可以培养出好奇心与自发性，不让小孩帮忙，就是剥夺他们重要的学习机会。提醒家长要注意宽容与忍耐，就算小孩做不好，也不要当面抱怨，做家长的待会儿再偷偷重做一次即可，如果小孩弄得一团糟，也不要生气，为了教育，一定要让他做家事。另外，帮忙做家事有助于培养孩子学习的各种能力。在让小孩帮忙时，应该教他，例如：不要将油腻的碗盘叠在一起，擦拭餐具时不要将比手大的餐具拿在空中，以免滑落打破。应该放在台上，边擦拭边移动。这不单单是教他知识，技术而已，也是教他做事的顺序，培养判断力，洞察力。一旦决定家长孩子一起做菜，就必须先订计划，列出需要的材料，然后上街购买，准备用具、调味料，可以请小孩说说看，该按什么顺序进行调理。经常帮忙做家事的小孩，很自然就记得诀窍，读书、做题、写作文等都得有计划，有顺序，所以帮忙做家事的孩子多半是成绩优秀有自主性的孩子。  　　

课堂教学片段5
自古以来，中国人民就以亲善、礼貌而著称于世，礼貌是人际交往中相互友好和尊重的桥梁，反映出人的道德品质，俗话说“观其行而知其言，闻其言而知其人”。所以，对小学生礼貌习惯的培养要从一年级就开始。要让一年级小学生知道想获得别人的尊重，自己首先要学会尊重别人，对别人有礼貌。碰到长辈、老师要主动上前问好，碰到同学要主动打招呼。在公共汽车上碰到伤残病、老人等要主动让坐，学会说“请、谢谢、对不起”等文明礼貌用语。并且，为了让学生养成的礼貌习惯得到以巩固，如：让学生回到家对家人说一句或几句自己以前没有对家人说过的礼貌用语，像“请妈妈为我检查一下作业”之类的话。用这样的办法来让一年级小学生从点点滴滴中懂得并初步养成有礼貌的习惯。
  研究课教案反思
小学一年级是学生接受学校教育的开始；是学生的启蒙教育；是如幼儿学习走路迈出的

第一步，对于整个人一生的发展起着关键性的作用。第一步走好了，那么就可以勇敢的迈出第二步、自信的迈出第三步、的走好第四步，之后的路就可以扎实稳健的走得更好更远了。因此，做好一年级学生的常规行为习惯教育是非常重要的。

一年级的学生走进学校，可以说什么都不懂，像一张白纸。不论是做什么，教师都必须一点一滴的从头教起，从头做起，规范学生的一言一行，而且要不厌其烦，具备超强的耐心。比如说教学生怎样“读书、放书、发言、握笔、听课、扫地、放桌椅……”。这些平时看似芝麻绿豆大的事情，对于一年级的学生来说却是非常重要的，但却又是难以记住，容易忘记的。所以在工作中教师首先要让学生明白作为一个小学生该如何“坐、立、听、讲、写、说、玩”，明白下一分钟该干什么，学生个体的行为得到了规范，第二步就是对整体的行为进行规范，比如：上课铃声响，全班静息等教师；教师讲话时，学生保持安静，不发出任何声音；在课堂中，教会学生看教师的手式，教师用固定的动作表示：安静、静息、坐正、起立，学生看到教师手上的动作就会明白教师的用意，并做出相应的动作；还可以固定教师和学生对话的口令，例：师说小身子（生答坐正）；师说小耳朵（生答专心听）；师说小眼睛（生答看黑板）。在师和生一问一答的口令之中，学生边说边做，言行就得到了规范。这样课堂就能得到有效的调控了。在课堂上时时提醒学生读书时要手到、眼到、口到、心到；写字时身正、脚平、右手握好笔、左手按书；别人发言时，仔细倾听……，每个细节处都要让学生明白自己要怎么做。学生不专心及时提醒，表现好的及时表扬，树立榜样，创造一种公平竞争，争优评先的良好班级氛围，这样不仅听课率得到了提高，学生的学习效率也会得到提高，长此以往，形成良好的常规行为习惯，教师的教和学生的学都将成为一种愉快的身心体验之旅。

在教学课文的设计中，针对一年级学生好动、直观感强、注意力时间短等特点，设计一些边读课文边比动作的环节或拍手读词语、生字卡片；也可以让学生表演课文内容；有时可以对教师和学生进行角色互换，让学生对教师进行提问和评价；可以运用图片和教具的直观、形象集中学生的注意力；有时也可以停下来做一个有趣的小游戏或韵律操；教师也能通过自己的语言，动作或亲身感受吸引学生的眼球。总之，目的是让学生能够有兴趣、能够喜欢上课、听课，从而顺利的开展教育教学工作。作为一名新教师，我还缺乏教学经验，以上都是我个人之见，但我深知教师在培养学生良好的常规行为习惯的同时，还要注意倾听学生的心声，发掘每个学生身上的闪光点，帮助其树立学习的自信心。热爱学生，关心学生的身体、学习、生活。做每件事之前明确分配每个学生的任务，让每个学生时时有事做，事事有人做。

这样整个班集体才能焕发出生机和活力，才能向好的方向稳步发展。
【研究报告】

研究总结

生活好习惯：整理书包、健康安全、运动健康、用眼卫生

整理书包        

整理书包的速度也源于我们有效的训练,学校的柜里可以放雨衣,围棋,彩笔等用具,书桌里可以整齐的摆放教科书,书桌外面的小挂钩,可以挂随身带的小物品袋,细致的安排,让学生学生做到健康生活既要整洁,还要有序,节省每天收拾书包的时间

健康安全

那么想要真正的让孩子健康快乐的成长，最重要的一点还要数安全意识问题，在学校教育教学工作中,学安全问题已成为所有工作的重中之重。

现在的家庭教育存在一种弊端:父母总是习惯于担负起学生安全的责任,总是“不厌其烦”地告诉他们:“当心,这样太危险,不能做。”而孩子本身很少关心自己的安全问题。如果孩子不能区分什么是安全,什么是危险,那么父母、教师再严密的保护也不能保证万无一失。,因此,在日常生活中我们注重调动学生的主动性、积极性,让他们亲自参与到安全教育之中。我们在班里开展“人人争当安全小卫士”的活动中,让学生亲自找一找身边(室内外)哪些地方易出危险,怎样想办法消除这些危险隐患。一起来设计标志,并把它们贴到适当的位置上:如“小心触电”、“当心滑倒”、“注意安全”等，通过这一系列活动,“安全”两个字已深深印在孩子的心里,无需老师再过多提醒，他们自己就能发现生活中的安全隐患，并想出解决办法，同时将自己发现的问题分享给同学们，做到互相提醒，共享安全。

运动健康：

在我校施工期间的运动健康，是牵动着领导老师和家长的心。如何在特殊时期，保证学生的每日有效身体运动，我们也想了很多办法，上下午大课间采取年级轮换，午休时间各楼层公共阅读区开放，图书漂流，图书诊所，轮胎休息区，贴心的阅读护眼灯随时开启，无不体现着对每一个望童健康成长的关爱。室内操、每天的歌声飞扬，还有符合一年级孩子身心特点和注意力规律的律动环节，都在小小的座位间完成。方寸不乱，这也是我们这届一年级孩子在特殊时期练就的定力，也是我们一年组老师在特殊时期发挥的教育智慧。

用眼卫生：

人们常说眼睛是心灵的窗户，拥有一双明亮的眼睛，你会发现生活中的美。那么今天我和大家分享的是养成好习惯之注意用眼卫生。大家都知道，儿童眼球的结构特点和我们成年人不同。儿童眼球晶状体弹性大，调节能力强。但如果不注意用眼卫生，形成不良的用眼习惯，长时间视物过近，会使睫状肌过度紧张而疲劳，导致晶状体突出，形成近视。

每天上下午学生都要做一次眼操。上课的老师会对学生进行督促和指导。发现学生做眼操姿势不对会及时纠正，发现学生做眼操时没有闭上眼睛，老师会提醒学生把眼睛闭上。达到缓解视疲劳。

 在平时的课堂教学中，我们采用各种小口令、用预防近视三字经等培养学生良好的用眼习惯，使学生明确并逐渐养成正确的读写姿势。

2、礼貌言行好习惯：坐立走、遵守纪律、认真倾听、友好相处

好习惯交流（坐立走）：

俗话说：站有站相，坐有坐相”。一个人无论站着，还是坐着，都要有一个好的姿态。人的仪表、表情和风度全面反映了一个人的素质，受教育的程度。举止端庄、落落大方，就能给人以深刻良好的印象。为了使学生养成良好的行为习惯，健康快乐地生活。我们主要从以下几方面培养学生的正确坐立行走及阅读写字姿势。

遵守纪律：

从幼儿园的孩子变成一名小学生，最重要的就是要学会遵守学校、班级纪律。为了尽快让孩子们学会自觉遵守纪律，开学第一天，我就和孩子们一起制定班级公约，争做遵守纪律的小标兵。此外，我们还可以把班级管理的权利交回学生，在班级挑选表现好有威信的孩子管理班级纪律，把管理范围细化，每人负责一小项，管理者多了，违反纪律的行为就会减少。也可以让经常违反纪律的孩子体验一下班级管理，管理别人的时候，自己也会自觉地遵守纪律了。

认真倾听：

学生在课堂上能认真倾听——倾听老师的讲课，倾听同学的发言，才能积极有效地参与教学活动过程，开启思维的火花，获取知识，培养能力，才能保证课堂活动有效地进行。

友好相处：

培养孩子的合群行为，不仅能让孩子的身心健康地成长，而且对他们今后的人生道路有着不可忽视的作用。善于交往的孩子心理更健康、生活更丰富、学习更主动。同时，也有助于将来更好地适应社会。
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