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	【论文题目】
	《如何提升小学生的数学阅读能力》  作者： 李丽莎

	【学习摘要】
	一、农村小学数学的特点
随着现代信息网络技术的飞速发展,农村的小学生已经开始慢慢学会接触网络多媒体,教师逐渐采用信息技术辅助教学。由于农村的教育教学设备的局限性以及学生的接受能力限制,小学数学阅读能力的提升具有必要性。同时,小学数学学科相对其他学科来说本身就枯燥无味,如果还是以往的教学策略,不但不能提升学生的数学学习兴趣也不能提高学生的数学素养和能力。对于目前农村的小学学生数学的发展特点,数学学习阅读兴趣能力的逐步提升更多地有助于逐步提高农村学生的综合学习阅读兴趣,学生的综合学习阅读兴趣能力提高了,学习成绩提高自然就好了。
二、农村地区小学数学阅读困难产生的原因分析
(一)教师虽然充分意识到数学专业阅读的特殊重要性,但对数学专业阅读的基本认识还不够深入,在这两个方面的数学专业知识素质也没有得到提高。
(二)以家庭教育为例,对数学阅读没有很好的理解,家长在课后教孩子阅读时,往往把注意力集中在文学上。
(三)部分小学生对数学阅读的基本概念模糊,没有真正能够养成良好的数学阅读逻辑思维习惯,没有真正的阅读能力能够去通过阅读文章正确理解题干中的意思,遇到困难时也不会通过查找一些与数学相关的资料或书籍来不断学习补充自己的数学基础知识。小学生普遍存在的阅读问题是:首先，对于那些与数学考试内容无关的数学基础阅读知识点,很少有学生会真正愿意去通过经典阅读或与老师一起交流。其次，老师根本不会真正用心去讲数学阅读，学生也不愿意用心听和仔细看。因此,小学生的数学阅读思维能力也就需要老师辅助学生真正养成好的数学经典阅读思维习惯和能力，学会如何运用正确的数学阅读思维方法理论论来进行阅读指导。

三、阅读能力提升策略
(一)开展丰富的数学阅读活动
开展强化数学阅读课,让学生养成阅读数学的好习惯。例如，学校教师周末可以给学生布置动手操作作业，组织学生自己利用时间设计数学阅读手抄报,教师可以为学生提供一些关于数学知识阅读类的资料,让学生先自己进行阅读,并从中摘取自己比较喜欢的数学内容做成一种数学阅读手抄报，学生班级之间可以相互学习。教师可以建议家长为学生购买数学阅读书籍以供学生之间相互传阅分享，这样可以丰厚学生数学阅读教育资源,为学生的数学阅读成长提供更加有力的精神物质条件。通过组织开展丰富的学生数学阅读实践活动,充分发挥学生数学数字阅读知识空间,内化学生数学阅读,从而有效实现对中小学生数字阅读知识能力的有效化和提升。
(2) 合理安排设置学生疑问,引导全体学生认真进行问题阅读或者思考为了能够让小学生更加深入地进行理解,培养小学生的阅读思维能力,对于较长段落的应用题教师或许可以先这样提疑问:这段话的关键信息在哪里?你们能找出关键信息吗?这时学生分别说出其中的关键部分,教师可以给予充分肯定后再重新设置疑问:这段话中还有哪些地方自己还没有理解清楚,教师可以引导学生反复讨论进行分析,最后教师确定题干中的关键信息。随后引导学生再次对这段话进行深入理解后再阅读,并再一次说出关键信息，通过教师举出的例子从中可以找出这个问题中的缺陷,最后在层层问题设计怀疑之下又引导小学生通过理解阅读对这段话理解得更加深刻具体,使小学生的理解阅读与多维思考结合能力能够得到有效的锻炼与提升。
（三）指导阅读方法，强化阅读训练
（四）加强数学与生活的密切联系
（五）创设情境，激发学生的阅读兴趣


	【学习反思】
	数学是一门科学，也是一种文化，更是一种语言。新的课程标准指出，由于学生所处的文化环境、家庭背景和自身思维方式的不同，学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。
阅读作为人类社会生活的一项重要活动，是人类汲取知识的主要手段和认识世界的重要途径。数学阅读是学生个体根据已有的知识经验，通过阅读数学材料建构数学意义和方法的学习活动，是学生主动获取信息，汲取知识，发展数学思维，学习数学语言的重要途径。随着科学技术，特别是信息技术的飞速发展，要求人们不仅需要具备语文和外语的阅读能力，而且还需要具有一定的数学阅读能力。
一、创设情境，激发阅读兴趣
心理学认为，兴趣是心理活动的倾向，是学习的内在动力，是开发智力的钥匙。有了兴趣，学生就能产生强烈的求知欲，主动进行学习。有没有兴趣，阅读的效果很不一样，带着一定的问题去读，可以使学生从机械阅读向意义阅读转化。为此，在数学教学中，教师必须根据教材特点、学生年龄特征和个性特点，以教材为载体，以语言训练为主要内容，创设问题情境，激发阅读兴趣。在学生阅读之前，教师适当地创设一些难度适当的问题情境，可以诱发和保持学生的阅读兴趣。创设问题情境时要注意，问题要精辟而具体，要有针对性，新而有趣，要有适当难度，富有启发性。我们可以通过呈现与学生原有知识相矛盾的现象，设置悬念;或提供几个相互矛盾的方案、解答，使学生产生认知上的冲突，激发学生的好奇心和求知欲，激发学生阅读兴趣。
二、加强指导，掌握阅读方法
小学生随着识字量的增加、阅读经验的积累，阅读理解的能力也在不断提高。不仅如此，到了中、高年级，一般还能自发地掌握一些阅读方法。但是，他们往往不能自觉地使用这些方法来提高阅读学习的效果，更不能针对数学教材的特点，选择合适的、符合其认知发展水平的阅读方法。这就需要教师给予科学的、清晰的指导。指导学生进行数学阅读,作为教师,要把握“愤悱启发,相机诱导”这一原则。
(1)提纲挈领法
就是把一组学习材料划分成若干个小单元，并通过简约化的编码形式，进行梳理和归类，归纳出数学知识的基本规则、原理等，使知识整体的层次和结构一目了然，既深化理解又便于记忆。指导时，应从整体阅读、句段分析、简缩概括等环节入手，着重引导学生有序、准确地获得文字所表达的意义，并把获得的意义用恰当的语言概括地表达出来。”
(2)咬文嚼字法
数学教材中概念、性质、法则、公式以及解题方法、操作步骤的表述，由于其自身特点的要求往往具有更高的严密性和逻辑性。因此，要在阅读的前提下，对它们的遣词用字、表达方式进行反复地推敲，以帮助学生逐步弄清结论成立的条件，准确把握结论的内涵。
[bookmark: _GoBack](3)融会贯通法
数学知识是相互联系的，新旧知识之间总保持着某种内在的一致性。这直接关系到学生认知结构的形成。阅读学习时，善于从一般原理的高度去认识新知识，从知识系统的角度去把握新材料，融会贯通地深入思考，才能避免片言只语的肤浅印象，减少思维的盲目性，真正理解教材所包含的严密的逻辑关系，从而提高理解的层次，增强解决问题的灵活性，并促使学习方法从单向平面化向多元立体化转变。



