班级文化建设总结
礼河实验学校   蒋小红
一年级的孩子们调皮、好说、捣蛋，班主任总是焦头烂额，手足无措。这是我们低年级学生的特点造成的。我们应该顺势而为，不要乱作为。何为顺势而为?教学中抓住儿童爱表现的特点，就让儿童当老师，承担我们教师的一些角色。比如教学生字词、听写生字词，这些可以交给孩子们完成。这是我们的教学固定流程。在工作中，要具有稳定性，不能更改。这样就可以形成良好的学习习惯，这就是顺势而为。十个人中，都喜欢别人夸奖自己。我们的孩子也是一样的。我们要找准所有的机会夸奖孩子。比如领读声音洪亮，夸奖一下；把受到表扬的孩子的姓名写在黑板上；给孩子的父母发个微信；把孩子的美术作品贴在墙上等等。所以，做教育的一定要研究学生的心理，这样会取得事半功倍的效果。
    一年级学生的特点就是遗忘。班级制度一定要简单，甚至要有韵味。读起来要朗朗上口。我的日常制度就几句话：上学不迟到，上课要认真，作业要按时，卫生要保持。每堂课都会要求学生与老师对话：小嘴巴，不说话；123，坐如钟。从而形成一种固定的程序和仪式，坚持一两个月，就形成了一种班级仪式。
老师的板书很重要，尤其是小学一年级。语文课程标准上对于学生书写的要求是，正确规范书写正楷字。这就要求我们小学教师的板书一定要书写正楷字。发挥板书应有的示范引领作用。教师的一言一行直接影响到低年级孩子的行为习惯。从这一点上说，老师就是一种制度，老师就是文化。因为，小学生的向师性很强。一年级学生的直观性思维很强。他们会模仿老师的一言一行。我们一年级的老师，责任重大呀!
班级墙面文化是班级文化建设的重要一环。班级文化一定要体现孩子们的心理特点，不要千篇一律。墙面文化一定要有固定的和移动的两种文化。固定的就是格言国旗板块，班级文化的灵魂板块。剩下的就可以是移动的，要及时更新。
班级的卫生一定要净。一年级的班级卫生，一定是老师和学生一起完成的。我的日常管理中是这样做的，室内是学生打扫，室外是老师打扫。这样让孩子们知道我和他们是一家人，另外班主任的示范作用会发挥到极致。对于打扫优秀的小组颁发班级荣誉奖章。因为低年级的孩子喜欢奖赏。在卫生管理中，我会说：“孩子们下课离开座位，把垃圾带走。”每次下课我都会说，所以我的班级卫生还算比较干净。
一个班级要团结。团体意识是一个组织成功的法宝。看看世界五百强的企业，哪一个企业文化里没有团队意识?要想走的快，你就自己走，要想走得远，必须有一个伴。班级体也是如此。我接手一个班级是这样创建班级团队意识的。开展一次团队体育比赛------25米往返接力跑。全班分成八个小组，每组5人。要求每个成员都要参加，一个都不能落下。有这样一个小组，小蒋绊倒了，小组其他成员搀着他完成了比赛，他们得了第八名，但是获得了最佳团队奖。在最后的点评中，我表扬了这个小组。一个团队需要的就是团结互助精神。当然这样的活动还有很多，比如“掰筷子”游戏，“小组运气球”等游戏。
一个班级要有目标。一个团队只有有了共同的奋斗目标，才是一个战无不胜的团队。想想我们的革命前辈，正是有了共同的目标才完成了举世瞩目的“两万五千里”长征。接手一个班级，班主任要制定一个班级目标，比如每日有所进步。制定好目标，剩下的就是执行。小组内部互相监督和检查。班主任每天奖励优秀小组，发小红花，拍集体照片，发一个作业本，奖励一个棒棒糖。尤其在发棒棒糖的时候，要喊“棒棒糖，我最棒；我最棒，我闪亮。”在每一次的进步中，孩子体验到成功的奇妙感觉。
[bookmark: _GoBack]班集体就是一个育人的小舞台，作为一年级班主任的我一定要不断学习，增加自己的管理智慧，把班级文化做好，真正做到“立德树人”。
