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随学校持续对信息化工作高度重视，学校信息化工作已经成为作为学校公共服务体系的主要组成部分。在区信息中心、校领导大力支持和引领下校园信息化在各方面也得到了较大提高，针对我校在信息工作的要求，本学期初制定了校园信息化工作计划，期终加以总结，以期对今后进一步的校园信息化建设提供良好的发展之路。
一、持续投入建设
加大信息化硬件设施设备投入，锐捷总路由和防火墙全部安装到位，为学校网络稳定安全运行提供硬件保证。同时依据学校学习和管理教学活动，多次与工程师沟通调试，最优化学校网络。力求学校信息化工作顺利开展。学校对24个教室进行更新升级，教室全部新增大屏一体机、添置用网络音频系统；信息中心添置移动直播系统一套。学校初步的数字化信息化硬件目标达成。
二、制度保障
硬件稳态良性运行需要完善的制度保障，学校通过建立信息化领导小组，形成信息化管理的工作网络。领导小组由姚校长、副周校长、教导主任钱芸、和信息技术教师组成，共同研究制定学校信息化工作的规划和管理制度。
将数字化学校创建作为我们学校发展的增长点和奋斗目标，把信息化学校的建设与学校的制度建设、教学改革、教育科研、教师学生成长等工作有机结合起来。首先，将目标分解成每个学期的具体目标，经常向教师宣传，使之成为全校教师追求优质共同发展的共同愿景，扎扎实实分步实施。
3、 优化资源配置
为了使学校真正实现教育教学活动全面实现信息化，营造数字化环境，学校加强信息化设备的投入，营造了学校数字化环境。有了硬件的保证，现在教师的每堂新授课都能保证应用多，基本上所有老师都能利用信息化查阅资料、电子备课、制作课件等。电脑和多媒体交互设备已经成为教师日常教学工作的必备，实现了办公的电脑化和网络化。
四、确立校园信息资源
学校在初步完善校园网络的平台建设之后，把工作的重点转移到如何让它充分的发挥作用，让全体师生充分感受信息化学校对教学教育的魅力。资源建设，支撑新的课程改革。我们把信息技术运用于课堂教学。运用用多媒体辅助教学，创设情景，激发学习生学习兴趣，突破课堂教学的重点和难点。鼓励老师参加各项比赛促进教师信息化素养能力的提高，提升教师的教育教学水平和专业化发展水平。网络建立家校沟通和教师间的沟通，作为家校互动的主要工具，采用多渠道方式加强学生家长和老师的紧密沟通，教师办公基本实现无纸化办公。
四、良性的发展式成长培训
本学期，教师是实施信息化工程的主力军，信息中心依托省“提升工程2.0”培训，对全体老师进行信息化系列培训。老师们也越来越感受到信息技术应用的领域的广泛性实用性，我校邀请老师对我们全体老师进行了教育信息技术方面的培训，以及通过教师的外出听课学习等手段，让教师们亲身感受到信息技术和网络科技对教学所带来的冲击，使老师们获益匪浅，进一步提升了自身的信息化应用水平，引导教师在教育理念上的更新。我们根据老师的年龄特征和学科特点，力争做到青年教师要过硬，中年教师要过关，老年教师要适应。为此结合省“提升工程2.0”，根据要求完成学习点的作业任务，制作完成相关视频。对教师进行全员培训，为学校信息化建设打下了一个良好的基础。
五、深耕创客教育
创客教育有效促进了我校学生的创新力和创造力，丰富了我校的学科内涵发展，打造了教育新品牌。学生不仅在创客大赛中屡获佳绩，也助力了学生传统学科的发展和建设。
学校利用信息创客社团开展活动，发展学生潜能。2021市创客大赛有四人分获一二三等奖。
学校机器人社团和科技社团，利用课后服务时段开展培训，有五位同学在省金钥匙比赛中荣获一等奖，四位同学获省二等奖；我校的仿生机器人社团入选“常州市十佳社团”，在江苏省创新大赛中，该社团获常州赛区冠军；在常州市陆地机器人比赛中，我校有两名同学荣获一等奖，五位同学获得二等奖。
通过全校全体师生的共同努力，我校信息化运用有了比较大的改善和发展，为积极争创实现信息化更上一层楼。

