[bookmark: _GoBack]    课题研究小结
    吴雨颖
本学期，我参加了不教之教本真课题组，进行了相关的理论学习和教学研究。结合具体的教学实践，现将一学期的研究总结如下：
一、“教育就是要养成良好习惯”的素质教育观
    教育是什么？往简单方面说，只须一句话，就是要养成良好的习惯。德育方面，要养成待人接物和对待工作的良好习惯；智育方面，要养成寻求知识和熟习技能的良好习惯，体育方面，要养成保护健康和促进健康的良好习惯。
1.注重学生的思想品德教育
一个孩子的成长要具备德、智、体、美劳全面发展,德育放在了首位，所以做好德育工作是班级工作的重点，对学生进行思想品德教育是重中之重。从教过程中，我注重对学生热爱祖国，热爱学校，热爱班集体，文明守礼的教育，努力建设一个人人遵守纪律、团结向上的班集体。例如：有一次下课之后，我们班的一位同学走在走廊上，一边走，一边说着不文明的语言，我听到后，立刻走出办公室，把她叫了过来，问她问什么要这样说，她沉默了。“那你这样说对吗，文明吗？”她说不文明。“你以后还能这样说吗？”她摇摇头。再例如排队时总有个别男生嬉笑打闹，一旦我没有走在他们旁边，盯着他们，他们就会不遵守排队纪律。像这样的问题时有发生。我经常在思考，为什么学生会每次教育保证，每次再犯呢？明知道有些行为是错的，仍然会做，从思想意识落实到实际行动很难，关键要不断提高学生明辨是非的能力。及时教育很重要，但我认为我还需要探索更有效的教育方式。
2.注重学生的学习习惯教育
学生的主要任务是学习，但是有部分同学的学习态度不端正，出现作业少做，甚至不做，字迹潦草等问题。因此首先要帮助他们端正学习态度，明确学习目标,其次指导学生制定好适合自己的学习方法，再引导他们逐渐提高学习自觉性，帮助他们养成良好的学习习惯。我采用全班教育和个别教育两种方法，对于学生出现的比较典型的问题进行全班教育，帮助他们形成正确的共识，产生思想上的共鸣，一起改正，一起进步。对个别有顽固型问题的学生进行单独教育，晓之以理，动之以情，帮助他们逐渐端正学习态度，提高学习的积极性。并且及时与他们的家长沟通，关注他们的学习变化情况。
3.注重学生的心理健康教育
对学生负责,不仅要关心学生的学习,还要关心学生的心理健康。由于班级大多数学生家庭情况的特殊性，父母平时忙于工作，没有太多时间教育孩子，或是放学后由家里老人看管，有些老人对孩子比较溺爱，久而久之，有些孩子并不听老人的话。这就要求在校时班主任要更多地关注每一位学生的心理状态，如有困难要及时地帮助、开导他们。在日常教学中，我积极引导学生参加有益的各项活动，带他们认真学习八礼四仪，社会主义核心价值观。并组织学生观看学习了心理健康类教育视频，对于学生出现的小情绪，和问题及时进行疏导。
2、 “教是为了达到不需要教”教学哲学观
“凡为教，目的在达到不需要教”。“我想，教任何课，最终目的都在于达到不需要教。假如学生进入这样一种境界，能够自己去探索，自己去辨析，自己去历练，从而获得正确的知识和熟练的能力，岂不是就不需要教了吗？而学生所以要学要练，就为要进入这样的境界。”叶圣陶先生这样这样写道。
1.关注课堂效率
课堂是教育的主阵地，教师要关注教师的教和学生的学。要想清楚教师要教什么，怎么教，学生要学什么，怎么学。所以在上课之前要做好充分的备课工作，不仅要关注知识与技能目标，也要关注过程与方法目标，注重学生数学思维能力的发展。为了更有效地教学，在数学课上，我常常把抽象的数学知识与学生的生活联系起来，使学生能够直观地观察和感受，由此加深学生对数学知识的理解。例如：在教学容量单位升和毫升时，借助量杯操作演示，让学生直观地看到1升水有多少，建立关于1升的概念，借助滴管把1毫升水滴到学生的手中，让学生实际感受1毫升水大约有多少，建立关于1毫升的概念，体会升和毫升的区别，升是比较大的容量单位，毫升是很小的容量单位。再布置学生在家里或者走进超市，观察一下哪些物体的容量是用升做单位，哪些同时是用升做单位，感受升和毫升在生活中的应用。也注重对学生学习能力的培养，引导学生在合作交流中学习，在主动探究中学习。课堂上，始终以学生为学习主体，把学习的主动权交给学生，挖掘学生潜在的能力，让学生自主学习，学生自己能完成的，我决不包办代替。例如，在学习含有小括号的三步计算混合运算时，学生已有两步计算混合运算的基础，并且也学习了不含括号的三步计算混合运算，所以可以先让学生独立尝试计算，再交流计算过程，很多同学独立计算的是正确的，会让学生获得成就感，产生继续学习的动力，在学习数学的过程中，要不断培养学生的学习兴趣，发展学生的数学思维，提高学生分析问题，解决问题的能力。
学生在学习的过程中大多数时候是一个倾听者，但是学生才是学习的主人，要让每一位同学都参与到学习的过程中。本学期学生在学习计算两三位数除以两位数的时候，重点是要理解算理，掌握计算方法。在教授两三位数除以两位数的笔算方法时，首先要讲清楚竖式计算的格式和过程，使学生在听明白的基础上要能够相对完整规范地说出计算的过程，课后再自己说。一开始学生是不会说的，所以是我说一句，学生说一句，说了几遍之后，再让学生试着连起来说。如果在教学时，只是单纯的总结两三位数除以两位数的计算方法，会有一部分学生理解地不够深刻，所以让学生在一开始学习的时候就说计算过程能够起到事半功倍的效果。学生经历从跟着说到自己说，从一句一句说到连起来说的过程，就是理解计算方法的过程，学生能够清楚每一个计算步骤，那自然就会计算了。其实在学习数学的过程中，很多时候学生不是不想说，而是不会说，说不清楚，这就要求教师关注到学生的表达能力，引导学生学会规范地表达自己的想法。学生才会渐渐地敢于表达自己的想法，并且善于表达，从而促进学生数学核心素养的提升，同时也发挥交流讨论对学生的数学学习起到的推动作用。先说再算，也让学生在计算的时候思路更加清晰，提高了学生的学习效率。
经过一学期的学习与研究，我对叶圣陶“不教之教”教育思想的理解更加深刻了，也意识到我现有的专业知识以及课堂教学都比较薄弱，所以，在今后的工作中，我将会不断地学习和思考，保持勤学、善思、实干的态度，为实现不教之教而努力。
