总结
阅读与写作是语文教学的生命。古人云，“读书破万卷，下笔如有神”，这句话很有力地见证了阅读与写作的关系。阅读是收集信息，认识世界，发展思维，获得审美体验的重要途径；写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界，认识自我，进行创造性表述的过程。可以说，没有阅读就没有写作，阅读是写作的基础，而写作的素材往往又来源于阅读中的间接感受。

2022版课程标准指出新要求“引导学生注重积累，勤于思考，乐于实践，勇于探索，养成良好的学习习惯；关注个体差异和不同的学习需求，鼓励自主阅读、自由表达；倡导少做题、多读书、读好书、读整本书，注重阅读引导，培养读书兴趣，提高读书品味；充分发挥现代信息技术的支持作用，拓展语文学习空间，提高语文学习能力。”
我们学校在阅读和写作方面进行了以下几个方面进行了实践：

1.让阅读成为习惯
小学生正处于人生的起步时期，如一株株刚破土的幼苗，渴望吮吸知识的甘露。而这“甘露”的获得，除了需要教师课内传授指导，更需要学生课外阅读采集。疫情时刻，我们学校围绕 “雨润心根”校本课程，有计划进行学生课外阅读指导，尤其重视低年级阶段学生阅读品质的培养。在班主任的密切配合下，语文老师用心进行线上导读，同时推荐适合低年级孩子阅读的儿童书目，倡导线下更加自由的课外阅读，激发、鼓励孩子们从小养成手不释卷的好习惯。

2.让好书成为好友
读一本好书，就是和一位品德高尚的人谈话。因为小学低年级学生年龄小、识字少、阅读能力低、富于幻想，所以无论课内还是课外，教师结合孩子们的年龄特点积极推荐内容短浅、喜闻乐见的绘本、童话、寓言、儿歌等供学生们阅读。《爷爷一定有办法》《我爸爸》《三字经》《安徒生童话》《爱丽丝漫游奇境》等等都是低年级孩子们特别喜爱的书目，高年段则推荐孩子们阅读《呼兰河传》、四大名著这些与课文内容相关的整本书。在阅读的过程中，孩子们很快就和这些好书成为了好朋友。

为了展示读书成果，密切好书与孩子们的感情，教师经常组织学生进行“好朋友”推荐活动，让孩子们把自己喜欢的书籍读给伙伴听，演给伙伴看，孩子们越来越喜欢阅读，读书的良好氛围逐渐形成。

3.让技能日益渐进
学校“书香校园”推行的午读课程是学生丰富语言积累、发展思维智能、提高表达水平的一种有效途径。在读书的过程中，孩子们会读到不认识的生字、不理解的语句，他们就会主动查阅资料，再读几遍，读懂为止。读到自己喜欢的美好词句就会积极动笔，认真记录积累下来。读到感人之处也会提笔写下自己的真实感受，并能够做到与老师、同学进行读书交流。

在“书香校园”的活动熏陶下，相信孩子们一定会养成良好的阅读习惯，掌握基本的阅读本领，获得最有益身心的精神食粮，在阅读中享受快乐，在快乐中不断成长。

4.让学写成为常态
“没有积累，谈不上培养良好的语感，也决不可能有真正的听说读写能力，当然也学不好语文。”

为了让学生将积累活动转变为自觉习惯，我们采用各种各样的方式来提高学生积累的兴趣。在低年级语文教学时，在班上设立了一个“积累百宝箱”，让学生在课堂课外发现了好词好句便抄录在小纸条里投进去，平时课堂上取出来利用两三分钟读一读，讲一讲，与孩子们一起交流品味。这样形成了一个较好的影响后，中高年级就鼓励学生自行建立“积累小金库”，每人自备一个精美积累本，遇到书中的好词、好句、好段就认真抄下来，为了体现成效，每隔一段时间还会在班上让学生翻开自己的“小金库”参加展览比赛，看谁东西积累得多，记诵得多。在这种有趣竞争的氛围下，学生会形成自己的积累模式。

在阅读中积累，在活动中孩子们更加享受积累。从学校的食育活动到课后延伸的食育行动，从综合性学习到小记者活动，无不记录着我们的“微写作”“微报道”之旅。

诚然，学生作文水平的提升需要长期的阅读积累与创作实践，但一些创新、务实的做法更能得到学生的响应。批改作文是我执教中高年级的头疼事儿，我之前经常按“自改—互改—师改”三个阶段来进行。实践下来，第一个环节“自改”的效果非常不好。原因是：学生一般找不出自己文中的问题，所谓“不识庐山真面目，只缘身在此山中”约莫就是这个道理了。于是，我与其他老师进行交流，深受启发：把作文的批改顺序进行了调整，变成“互批—师阅—自改”，这样一来，学生的自我批改质量明显提高。其中，“互改”这个环节尤其重要，让学生当小老师来改学生的作文，这需要比写更高的水平。首先，学生要对本次习作要求了然于胸；其次，学生要能准确地诊断出文章的成败得失；再次，学生要会玩味词句，字斟句酌，感悟细节的优劣。这三方面的能力不是一蹴而就的，而是不断强化训练的结果。

当然，教师的教是一个方面，同学之间的相互影响才更重要。所以，对于作文小组的分工是要细致考虑的，我通常把习作水平高、字写得好的学生任命为作文组长，带着组员集体阅读批改。在简单的“师改”过程中，我的主要任务是迅速而准确地找出典型习作，然后进行讲评。

当经历了“互批”“师阅”两个环节之后，作文本又回到各自手中，要求学生关注别人的评价，回想老师的讲评，在此基础上重新审视自己的习作，然后就在原文上认真修改，还可以在文后写上自己的感言。
