薛家实验小学传染病预防应急预案

为了提高我校预防和控制突发流行性疾病和传染病防治卫生事件的能力和水平，减轻或者消除突发事件的危害，保障全体师生的身体健康与生命安全，维护学校正常的教学秩序和校园稳定，根据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《学校卫生工作条例》等法律法规，结合我校实际,特制定本应急预案。
一、总则 

依据“预防为主、防治结合”的原则，在政府部门统一领导协调下，在卫生部门和教育部门协调合作下统一监督，协调作战，科学防治，依法管理，责任明确，任务到人，快速反应。高效处理，一旦学校出现传染病发生和流行，迅速控制疫情，做好处理工作，有效保障学生的身体健康，维护社会稳定。党和政府对学生身体健康十分重视，国务院办公厅国办发[2003]69号文件，专门转发了教育部、卫生部《关于加强学生卫生防疫与食品卫生安全工作的意见》，对保障青少年学生身体健康和生命安全，保持学校正常的教学秩序，维护社会稳定意义重大，是我们防治工作理论依据和指导思想。 

二、职责和机构 

1、成立学校传染病流行处理领导组 

组　　　长：万莺燕 

副　组　长：周  静 吴春燕 祝卫其 朱小昌 曹燕
成　　　员：谢丰  陶向明 朱志刚 刘伟
疫情报告组：祝卫其  袁明明
疫情处理组：奚栋娴 包黎
2、领导组职责  

负责协调各部门关系，统一领导，统一部署，迅速控制事件并根据具体情况，制定相应上报政府同意后，迅速组织实施，并指导检查工作措施落实情况，对事件迅速做出处理，根据疫情情况决定对学校进行停课、局部封锁、病人隔离等措施，报市政府同意后组织实施，对有关单位和责任人依据《中华人民共和国传染病防治法》进行处理。 

3、疫情报告组职责 

负责对全市所有学校疫情收集报告，一旦接到学校疫情报告，立即到达，核实诊断，一旦确诊，于第一实际时间向卫生局和新北区防疫站迅速报告疫情，并及时收集疫情动态和传播范围，并根据疫情流行趋势，人、时、地三间分布，做到汇总、分析，为领导决策提供科学依据。 

4、疫情处置组职责 

负责对出现传染病流行的单位和个人进行现场调查，对出现传染病的时间、地点、人次及发病原因和传播链进行详细调查，对出现传染病单位的饮用水、食堂、厕所、污水、污物处理情况进行调查并迅速提出处理措施，报请领导组批准后，具体负责实施，并依据《中华人民共和国防治法》有关规定，对需要隔离病人和接触者，提出隔离措施并负责实施。 

三、突发传染病事件的应急反应
根据《全国突发公共卫生事件应急预案》的规定，将突发事件的等级分为一般突发事件、重大突发事件和特大突发事件。根据突发事件的不同级次分类，结合学校的特点，在必要时启动相应的突发事件应急预案，作出应急反应。
1、一般突发事件
所在地区发现属于一般突发事件的疫情，启动第三级应急响应。
（1）立即启动日报告制度和零报告制度，加强疫情的通报。
（2）加强对接触人群的跟踪管理,做好教室、图书室、宿舍、食堂、办公室等公共场所的通风换气工作,并采取必要的消毒措施。
（3）严格执行进出入校门的管理制度。
2、重大突发事件
所在地区发现属于重大突发事件的疫情，启动第二级应急响应，进一步采取以下措施:
（1）开展针对性地健康教育,印发宣传资料，在校园张贴宣传标语和宣传画，提高学生员工的自我防护意识和防护能力，外出和进入公共场所要采取必要的防护措施。
（2）对全体学生每日定时测量体温，实行学生健康状况晨检制度，发现异常情况及时上报。
（3）对重大传染病的密切接触者，配合卫生部门做好隔离、医学观察和消毒等工作。
（4）加大进出校门的管理力度,控制校外人员进入校园.
（5）及时通报疫情防控工作的情况。
3、特大突发事件
所在地区发现属于特大突发事件的疫情，启动第一级应急响应。进一步采取以下措施：
（1）实行封闭式校园管理，严格控制外来人员进入校园。
（2）全面掌握和控制人员的流动情况，教职工外出必须向所在部门请假。外出学生和去疫区的人员返校后，必须进行医学观察。对缺勤者要逐一登记,及时查明缺勤原因。
（3）避免人群的聚集和流动,暂停一切大型的集体活动，不安排教师外出学习、参观等。
（4）对教室、实验室、宿舍、食堂、图书室、活动室、厕所等场所每天进行消毒，通风换气。
（5）学校每天公布校园疫情的防控工作情况。
4、校内疫情
校内若出现重大传染病疫情，应在卫生部门的指导下，开展以下工作：
（1）学校师生员工发现传染病人或疑似传染病人时都应立即向学校医务室报告。

（2）校医对可疑病人进行首次诊治，并上报学校有关领导。学校领导根据传染病类别、发病人数、病情等疫情程度，快速向属地防疫机构和上级教育行政部门逐级上报。

（3）对疑似传染病的病人，在明确诊断前，安排在指定场所（医务室）进行医学观察，不能确诊的，应送当地医疗机构诊治。 

（4）经医疗保健机构、卫生防疫部门确诊为传染病者，应及时予以隔离治疗（应当办理休学手续），隔离期限根据医学检查结果确定。

（5）对引起传染病传播的可疑物品要进行封存，控制传染源，切断传染途径，防止疾病扩散，等待防疫部门来检测和处理。

（6）对被传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人污染的场所、物品，学校医务人员指导相关工作人员做好消毒处理。与传染病人或疑似病人密切接触者，学校校医务室应采取必要的检查和预防措施，并进行医学观察。
（7）传染病人在医院接受治疗时，未经学校和医务人员同意，任何同学、同事不得前往探望。

（8）暂时停止大规模的集体活动，必要时全校暂停上课；加强对校门的出入管理，控制人员的进出。

（9）学校在接到当地政府、县教育局和疾控中心有关重大传染病疫情的预警报告后，应立即启动《突发公共卫生事件应急预案》。应急预案启动后，各级领导和全体教职员工应按预案规定的职责要求，立即到达规定岗位，听从指挥。

（10）学校领导发现传染病人后，应采取积极的措施，让广大师生了解情况，稳定学生的情绪，安定人心，维护学校的稳定，树立战胜传染病的信念。
5、后勤保障
（1）在人力、物力、财力方面给予充分的保障确保学校公共卫生防控措施的落实.
（2）根据应急反应的等级，严格执行进出入校门的管理制度，不准非当事人家长和闲人进入校园，保证校园的治安秩序的稳定。
（3）实行24小时值班，随时听候调度。
（4）学校后勤人员对教室、阅览室、宿舍、食堂、厕所等场所进行彻底清扫消毒。
6、学校教学秩序的维护与管理
（1）校长办公室全面掌握和控制人员的流动情况，教职工外出必须向学校领导请假，去疫区的人员返校后，必须进行医学观察。对缺勤者要逐一登记，及时查明缺勤原因。避免人群的聚集和流动,暂停一切大型的集体活动，不安排教师外出学习、参观等。教科室根据传染病的种类和病人的活动范围,相应调整教学方式。按照县疾病控制中心防控要求,必要时学校报请县教育局批准后对该班级和相关班级实行停课,或实行全校停课。
（2）班级或全校停课期间，要指导学生进行适当的方法进行学习，如学校停课，学校领导和教师要坚守岗位，安排好学生的学习与生活,做好心理辅导，稳定学生情绪。
（3）重大疫情发生期间，要对教职工和学生进行正确引导，消除不必要的恐惧心理和紧张心理，维护校园稳定，学生家长来访时各班班主任做好接待和解释工作。
（4）应急处置完成后尽快恢复学校正常教学秩序。
四、事件善后恢复与调查
突发公共卫生事件应急处置完成后，工作重点应马上转向善后与恢复行动，争取在最短时间内恢复学校正常教学和生活秩序。同时做好事件的调查工作。
1、对因传染病流行而致暂时集体停课的,必须对教室、阅览室、宿舍、食堂、厕所等场所进行彻底清扫消毒后，方能复课；因传染病暂时停学的学生，必须在恢复健康，并经有关卫生部门确定没有传染性后方可复学。
2、会同有关部门对所发生的突发公共卫生事件进行调查，并根据调查结果,对导致事件发生的有关责任人和责任单位，依法追究责任。
3、根据突发公共卫生事件的性质及相关单位和人员的责任，学校和教育行政部门应认真做好或积极协调有关部门做好善后工作。
4、对突发事件反映出的相关问题、存在的卫生隐患问题及有关部门提出的意见进行整改。加强经常性的宣传教育,防止突发事件的发生。
5、总结经验教训，查漏补缺，杜绝隐患。
PAGE  
2

