吴雨颖：随着教育改革事业的不断推进，小学数学作为小学的三大基础科目之一，受到了教师和学生家长的重视。学好小学数学能培养小学生的思维逻辑能力，能为小学生未来的发展奠定基础。但是对于小学生来说，数学的学习是枯燥乏味的，传统的教学方式已经不能激发小学生学习数学的兴趣，所以创造新型的教学模式成为教师的首要任务。
“兴趣是最好的老师。”这是我们耳熟能详的一句话。数学作为小学阶段的主要科目之一，相较于其他科目来说更加难以理解， 久而久之就会导致小学生产生抵触心理，提不起数学学习的兴 趣和热情。为了提高小学生对数学的兴趣，可以将游戏应用到小学数学教学中。数学游戏在小学数学教学应用中不仅能够激发小学生学习数学的兴趣，还能活跃课堂气氛，提高小学生的表达能力和逻辑思维能力。一、数学游戏在数学教学中的重要性
 （一）学习更多的数学知识
 小学数学教学中融入游戏，可以加深小学生对数学知识和数学精神的理解。数学游戏在教学中的应用可以更好地开发小学生的脑力，通过游戏的过程扩展小学生的思维，引导小学生从不同的角度思考事物，有利于小学生未来的学习和发展。
（二）构建良好的师生关系
  在教学过程中，教师的任务不仅是让小学生学好数学这个科目，还要让学生之间形成良好的交流和互动。数学游戏能够促进小学生和教师拥有更多的互动和交流，而良好的互动、交流有 利于为小学生学习数学知识营造轻松的课堂氛围和构建良好的 师生关系。其中，有许多数学游戏需要学生合作完成，这有利于 培养学生的团队合作意识。
  二、数学游戏在小学教学中的应用方法
（一）布置数学游戏任务
 小学生社会经验不足，教师在布置数学游戏任务的时候要 将游戏的规则和任务进行简单化的讲解，使其通俗易懂[3]。做数 学游戏之前，教师还要对小学生的学习程度进行了解，根据小学生的学习程度开展游戏，以保证每一个小学生都能参与游戏，体 会到学习数学的乐趣。例如，教师可以带领学生一起做平均分配 的游戏，让两个学生扮演一对猴子兄弟，准备好桃子道具，猴子兄弟上山摘桃子，让其他学生计算猴子兄弟一共摘了多少个桃 子，如果摘了10个桃子应该怎么分配给猴子兄弟两人。可以让学生轮流扮演猴子兄弟，以调动学生的积极性。这类游戏能让学生在数学教学中进行独立思考，还能加强学生的计算水平，有效地提升学生的数学知识和思维逻辑能力。
  （二）数学游戏结合生活情境
  小学阶段的数学与现实生活有着密切联系，在小学数学教学中结合现实生活实例，可以让学生在生活中发现和应用数学。教师在创设情境时要充分贴近现实生活，并且要符合小学生的理 解水平。例如，教师可以为学生创设生活中常见的购物情境，让学生分别扮演售货员和顾客，将每种商品都进行标价，并且可以 让没有参加表演的同学提出问题：购买1 个橙子是2元，那么，买10个橙子需要多少钱？扮演顾客的学生进行计算，扮演售货员的学生收钱并判断金额是否正确。这样结合生活中的购物情境，可以让小学生简单地学习数学知识并且能在之后的生活购物中应用数学知识。
（三）组织课外游戏
 教师应该定时组织课外活动，把课外活动与数学游戏结合起来，一方面让小学生在课外活动中锻炼身体，另一方面在游戏之中巩固数学知识。例如，教师可以组织老鹰捉小鸡的游戏，让一名学生扮演老鹰，其他学生扮演小鸡，老鹰每次从队伍中抓走 小鸡之后，让学生来计算小鸡队伍还剩多少个学生，最后游戏结 束让学生算一算老鹰捉走多少只小鸡。这个游戏有助于学生巩固加减法的学习。定期进行课外游戏，能让小学生有效利用课外时间，还可以巩固之前学习的数学知识。综上所述，将数学游戏应用到小学数学中可以使小学生对 数学产生极大的兴趣，积极参与到课堂中，还可以让小学生对数学这门学科深入了解，学好数学知识，提高数学成绩，更有利于小学生智力和逻辑思维能力的发展。对于教师来说，数学游戏在教学中的应用可以有效减轻教师教学压力，提升教学效率。所以在未来的教学中应不断深入了解和学习数学游戏，将数学游戏广泛应用在教学中。
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