2021-2022芙蓉初中第一学期教科研工作计划


    为促进教育改革的不断深入, 使教育科研成为学校改革与发展的新的增长点和第一生产力；成为提高教育质量有效手段；成为教师专业发展的有效途径，教务处将在上级部门的正确领导下,坚持“以人为本” ，充分发挥教务处“研究、指导、服务”的三大职能，使全校教科研工作上台阶，特制定工作计划如下：

   一、指导思想

以“发展为目标、改革为动力、管理为重点、提高质量为根本” ，坚持把教育科研作为提升我校教育水平的推进器，立足当前课程改革的新要求，使教育科研与确立科学的教学和管理理念结合，与提高教育质量和注重人的发展结合，努力发挥好教育科研的先导性、基础性和全局性，大力推行教育行动研究，积极营造芙中教育科研发展的新优势。

    二、主要工作



1、加强理论学习，提高理论学习实效 

教育科研的开展离不开教育理论的学习，为打造书香型校园，构建学习型组织，提升教师的理论素养，我们将抓好教师的读书学习活动，以各教研组为龙头，狠抓教师的理论学习，引导教师树立实践的观点，发展的观点，帮助广大教师不断更新教育理念。

   (1) 采集信息，推荐书目 

教师是推进学校发展的主体和生力军，质量提升是第一要务。教务处制定教师培训学习规划，指导教师制定读书学刊计划，将读书活动纳入教师继续教育年度工作计划,，将教师读书与校本研修结合起来，并列入教师年度业务考核范围，记入业务档案；采取教师自读、交流、撰写读书随笔、聆听学术报告、参与读书沙龙、征文演讲比赛等多种方式开展活动；组织教师积极参加上级教育主管部门开展的读书评奖活动，以促进教师的学习与反思。同时，积极向教师推荐优秀的教育教学理论刊物和书籍等。 


   (2) 定期交流，表彰先进 

为推动青年教师读书活动的开展，提高学习效果，教务处将定期交流学习经验和体会，举行教师读书学习笔记展示，评选读书学习活动先进个人，激励先进，鞭策后进，切实提高读书学习活动的实效。

(3) 搭建平台充分展示 

在广大教师读书学习的基础上，教务处将组织优秀教育活动评比和读书学习论文评比，促使教师把理论学习与科研实践结合起来，把对理论学习的感悟、体验应用于教育教学实践中。

   2、加强科研培训,壮大科研队伍


   (1) 抓好教科研骨干队伍建设 

重点抓好学校教研组长、备课组长、课题组组长三支队伍,充分发挥他们在教科研工作中的示范带头作用。本学期教务处将举办教研骨干培训班(教研组例会) ，通过学术研讨、专题讲座、现场观摩、外出参观等形式分层分类培训,逐步扩大教科研骨干队伍。


   (2) 发动和鼓励教师参加教育科研 

活跃群众性教育科研的氛围, 是推进学校教科研工作的根本所在。教务处将在校长室领导下，协同各科室努力完善机制，促使全校教师人人参与课题研究。每一位教师都要有目的进行一项实验或有针对性地研究一个问题，通过问题较深层次的探索，掌握科学的研究方法,，促进教育观念的转变，教育水平和研究能力的不断提高，实现由经验型向科研型的转变。


   (3) 校本培训，夯实基础 

根据市教育局教研室的有关要求,认真组织校级培训。由校长负责,教务处具体操作。活动形式可以多样，如:知识讲座、专题会议、 学术沙龙、心得体会等，使广大教师人人参与教育科研，个个出科研成果。通过以上多种形式的培训，激发全校教师的教科研热情，营造浓厚的教科研氛围，壮大教科研队伍，从而将全校的教科研工作推到一个崭新的平台。


   3、加强课题研究,落实过程管理


   ⑴ 指导做好教师“个人课题”的研究 “个人课题”是由教师个人承担，以教师个人为研究主体，源于教师个人教育教学实际问题，着眼于教师专业发展，操作性强和解决实际问题的研究课题。 “个人课题”选题一是要具有针对性，针对自己教育教学的实际问题。主要包括学生个案研究和学科教学类研究。二是选题切口要小。一个问题、一个现象、一个学生、一种方法、一次活动等，均可以成 为“个人课题”。三是选题内容要切合自己的特长。题目虽好，但不是自己的专长和爱好，再好的课题也难以研究。四是课题研究的周期为一年。 本学期要完成以下工作：读一本与课题研究相关的理论专著并撰写读书心得；组织一次专题研讨活动；开一堂课题研究课；写一篇与课题研究相关的论文；积累一些研究叙事、研究案例等；期末形成一份研究工作总结。这些材料不仅要发表在校课题网站上，还要形成文本材料，整理归档。


 
  （2）数学教研组要做好课题《“问题串”在初中数学课堂教学中的运用研究》结题的准备工作，其它教研组要认真思考下学期申报新的区、市级课题。
