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常州市教育科学“十四五”规划
备案课题开题论证书

学  科  分  类     幼儿教育                  

课  题  名  称  营”在起跑线 “食”尚更健康      
 —— 幼儿营养膳食与健康的研究                      
课 题 负 责 人   唐文婷      黄 鸣                         

负责人所在单位  常州市武进区马杭幼儿园                   

开  题  时  间       2021.9                  
常州市教育科学规划领导小组办公室制
二〇二一年三月制

	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

活动时间：2021年9月26日

活动地点：马杭幼儿园会议室

到会专家：武进区横林中心幼儿园杨敏园长、

武进区崔桥中心幼儿园陈曙阳园长、武进区宋建湖幼儿园宣桃芬园长

参与人员：幼儿园三个备案课题组骨干成员

活动议程： 

1.课题开题汇报

课题组长简要介绍我园三项备案项课题进行的一系列的工作，如选题、论证、调查研究等，以及下阶段将开展的一些研究活动。

2.专家点评论证

钱主任对本课题研究的可行性进行了论证，并对课题选取的现实意义、课题方案的制订、研究目标、研究方法、研究思路、研究载体、研究形式、成果形式等进行了指导，对本课题的研究工作提出了具体的指导意见。

3.部署研究工作

	开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页） 

    “营”在起跑线  “食”尚更健康
                        ——幼儿营养膳食与健康的实践研究
1.研究目标
（1）通过研究，探索我园合理膳食，均衡营养，促进幼儿健康的实际做法，形成比较完善的科学的幼儿营养食谱体系，建立比较完整的幼儿营养健康教育园本课程，积累比较丰富的家长社会营养健康宣传内容，实现幼儿园的主动发展。
（2）通过研究，转变教师的教育观念，通过在工作实践中，在研究中工作，积极提高教育科学研究水平，实现教师本体的发展。同时也进一步树立科学的健康观念，改善自身的饮食习惯，均衡营养，促进健康。
（3）通过研究，启发幼儿树立科学的健康观念，引导幼儿从小养成良好的饮食习惯，关注普通幼儿群体，重视特殊个别幼儿，促进幼儿健康成长，为一生的发展奠定基础。

（4）通过研究，树立后勤人员营养观念，促进保育工作者密切配合教师做好幼儿的进餐护理及进餐习惯的养成工作，提升食堂工作人员的切配、烹饪技能，从而促进保教工作高效合一。

2.研究内容
根据研究目标，本课题主要开展以下研究内容：
（1）对有关情况开展调查研究：如幼儿园膳食现状的调查研究，幼儿饮食习惯的调查研究，体弱儿、患病儿、肥胖儿的膳食营养情况进行调查，幼儿营养水平现状的调查研究，幼儿家庭营养观念的调查研究，研究者营养观念的调查研究。
（2）均衡膳食营养，促进幼儿健康的培养目标研究。从研究者自身开始，加强营养科学知识的学习，积极更新营养健康观念，在调查分析的基础上，研究确立合理膳食，均衡营养，促进幼儿健康的目标体系。
（3）幼儿园膳食营养制定的途径与方法的研究。
①幼儿园食谱制定的研究：根据幼儿园膳食现状、幼儿饮食习惯、幼儿营养水平现状的调查分析，按照合理膳食，均衡营养的要求，制定幼儿园一日营养健康食谱，包括一餐两点及水果。在充分注重了科学、平衡、合理、营养和搭配的前提下，按照各项比例，反复进行测算和调整。做到主副食协调搭配、酸碱平衡。主食米面杂粮搭配，谷豆结合；副食做到蔬菜、水果、禽、肉、蛋等巧搭配，使食物互补，营养全面，花色品种多样，保证幼儿获得丰富的营养物质。
②幼儿良好的饮食习惯培养的研究：良好的饮食习惯是生活习惯的重要组成部分，对于幼儿来说，良好的饮食习惯是身心健康的必要条件。因此，我们要在幼儿时期就培养他们养成良好的饮食习惯。我们要分析造成幼儿不良饮食习惯的原因，并且采取有效的措施开展研究，如多鼓励、少强迫，采用情景表演法、故事激励法、我是小小报餐员等等，创设良好的进餐氛围，同时要求家园一致，共同培养幼儿养成良好的饮食习惯。对于偏食、挑食、体弱儿及肥胖儿等特殊幼儿进行观察、追踪，培养其良好的饮食习惯。
③幼儿营养与健康教育课程的研究：进行营养与健康的特色课程研究，开展营养与健康教育教学活动、打造校园营养与健康特色区域、创设营养与健康的环境，生成营养与健康主题活动等等，通过一系列的研究，形成我园的营养与健康园本课程。
④有效开发和利用家长资源、社区资源的研究：合理膳食促进幼儿健康，仅仅开展幼儿园内的实践研究是远远不够的，必须要充分利用家长及社区资源，以期能够形成家园合力，共同为幼儿的健康努力。我园将通过家长会、家长群、学校公众号等开放营养健康讲座，营养健康宣传等，调动家长的积极性，有效开发和利用家长、社区资源。
⑤膳食制作及进餐护理的研究：要按照营养健康的要求，调整食堂的烹饪过程，使食物的营养素降低损失和破坏。由于幼儿园的孩子年龄小，对膳食比较挑，因此要注重菜肴的切配，如丁、丝、片、块等都要有明确的还要特别关注体弱儿、肥胖儿等特殊幼儿的个别情况，在制定食谱和烹饪以及进餐护理这三方面都要予以特殊处理，以期能够更好地改善这些特殊幼儿的健康。
3.研究方法

（1）文献研究
根据本课题的研究目标，通过搜集和分析文献资料，从文献资料中获得新论据，找到新视角，发现新问题，提出新观点，形成新认识。
（2）调查研究：通过谈话、问卷等了解当前幼儿园膳食情况，进行现状调查，做出比较客观和科学的分析。
（3）行动研究
采用行动研究法，边实践边调查边研究，对自己采取的方法在实施过程中要进行“探索——反思——总结”，适时调整方向，实现研究的螺旋上升。
（4）个案研究：通过对个别幼儿进行跟踪培养观察，了解记录其能力形成的过程与方法。
4.组织分工
本课题计划2024年6月完成，根据研究内容和研究思路，将分下列四个阶段展开：

第一阶段：前期准备阶段（2021年4月—2021年6月）

组建课题组，撰写课题设计方案，初步明确成员责任分工。学习相关理论知

识、查找资料，明确人员分工等。确定研究课题，撰写好课题申报书及开题报告书。
第二阶段：文献研究阶段（2021年9月—2022年4月）

围绕课题学习相关文献资料，收集整理材料，完成对膳食营养与幼儿健康的文献研究。研究膳食营养与幼儿健康的目标与内容体系，制定比较完善的课题实施方案。
第三阶段：研究实施阶段（2022年5月——2023年12月）
进一步明确研究目标，掌握相关的研究方法，不断完善计划方案，提高研究水平。收集、积累和整理资料，认真制订好实施计划、实施总结。认真总结经验，提炼和整理有创造性的研究成果，召开中期评估会。
第四阶段：结题鉴定阶段（2024年2月—2024年6月）
在不断深入研究的基础上，及时进行思考和总结，举行课题鉴定会，展示研究成果，汇编课题理论研究成果集和实践研究成果，撰写课题研究报告。
 5.研究进度
自设计立项以来，我们根据课题设计方案做了一定的工作，为本课题顺利开展做了充分的准备。

（1）查阅资料，共同商量，制定方案
本课题采用自主申报的方式，招募了一批热爱研究、对膳食营养与健康有一定研究的老师，组成了课题组。在工作中，大家一起查阅文献资料，探讨课题研究目标与内容、实施步骤等，形成了课题研究方案。并通过学习交流，使我们的老师对“膳食营养与幼儿健康”有了更深的认识，从而在许多问题上达成了共识，共同商量了本课题的研究方法、研究步骤和推进措施等，有效推动了课题研究的进程。
（2）调查研究，分析现状，完善计划

结合幼儿及家长的现状，我们组织全体幼儿开展了饮食习惯的调查研究，

体弱儿、肥胖儿的膳食营养情况、幼儿营养水平现状的调查，幼儿家庭营养观念的调查，进行了全面的分析，为开展本课题开展提供了参考的依据，并根据现状完善研究计划。

（3）整合会议，了解情况，调整食谱

我们每次课题组会议、交流都与膳委会结合一起开展，请课题组成员调查本级组膳食情况听取老师们的意见或者建议，不断调整膳食制定、制作，使膳食更具营养，促进幼儿健康成长。同时，根据膳委会的意见，我们及时调整我们的课题研究计划。

（4）丰富活动，融入课程，家园同步
根据课题计划我们两园区分别生成了主题活动，南田小二班王川川老师组织开展了《嗨，土豆》，马杭园中七班宋灵燕老师开展了《小吃货的膳食之旅》，从主题的生成、目标的制定、家庭资源的利用、环境的创设以及活动组织都紧紧围绕土豆、蔬菜开展，里面的关键活动也蕴含了一些土豆、蔬菜的营养价值，但两个主题活动都还缺少一些膳食搭配方面的活动或者是课程。

大班级组则围绕营养膳食开展了报餐活动，通过这个活动的开展，不仅锻炼了幼儿的语言表达能力，纠正了幼儿挑食、偏食的不良习惯，还有效养成了节约粮食的良好行为习惯。同时让家长进一步了解幼儿膳食营养与健康的重要性，掌握了膳食搭配的原则，让家长在家也能根据膳食营养要求为幼儿合理搭配膳食，有效促进了家园沟通和合作。

6.下步打算
（1）加强学习，提高理论水平

课题组成员围绕幼儿膳食营养与健康，阅读相关书籍，查阅相关资料，丰厚文化底蕴，为课题研究开展提供理论依据。
（2）明确任务，有效推进进程

进一步完善课题研究方案。课题组成员一起商量如何进一步完善方案，使之

更具可操作性和实效性。进一步明确课题组各成员的研究任务和工作职责，完善研究计划，不断推进课题研究的进程，建立课题网站。

（3）深入研究，形成目标体系

均衡膳食营养，促进幼儿健康的培养目标研究。从研究者自身开始，加强营养科学知识的学习，积极更新营养健康观念，在调查分析的基础上，研究确立合理膳食，均衡营养，促进幼儿健康的目标体系。

（4）拓展活动，促进纵深发展
赛培结合：组织食堂人员开展膳食营养知识培训以及膳食制作比赛等，提升食堂人员制作、切配能力，提高膳食质量。

深化课程：继续开展营养膳食与健康生成主题活动，优化区域环境，种植蔬菜瓜果，让幼儿在课程中进一步探究膳食营养与健康的秘密。

家园共育：继续做好营养膳食与幼儿健康的宣传工作，组织开展系列家园活动。如制定家庭营养食谱，使幼儿在家也能做到营养均衡，并进行幼儿最喜欢的食谱评选活动。开展亲子早餐创意大赛，最后评选出人气厨神、健康厨神、创想厨神等，让营养膳食与健康走进家庭。同时开展小小“干饭人”打卡光盘行动，评选最佳“干饭人”，促进家园同步。

7.条件保障
人员保障：课题组主持人由园长担任，由老师们根据自己的特长、爱好自主申报课题，

大家志同道合，课题组成员一起收集相关资料，学习文献资料，讨论制定研究的目标与方向，共同制定研究方案及实施计划，分工合作。

制度保障：我们完善了课题研究制度、课题组考核制度、课题组会议制度等，保障了课题工作的顺利进行。

经费保障：我们有一定的研究经费，购买理论书籍与项目活动材料，组织课题组成员外出学习参观，并对有突出贡献的课题组成员进行奖励。

8.预期成果
形成阶段性成果，如《膳食调查报告》、《各年龄段幼儿健康目标体系》、

《体弱儿、肥胖儿健康管理》、《小小报餐员》等，最后形成《幼儿健康营养食谱》、《幼儿营养与健康教育》、《特色主题活动及课程》、《幼儿营养与健康论文》等成果，并进行推广。

                                                     


	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

1.课题选题立足实际。以幼儿膳食营养与健康的实践研究为目标，紧紧抓住促膳食营养促进幼儿健康这一途径，对幼儿身心健康发展都具有重要的研究价值和实践意义。
2.课题研究目标具体。旨在通过研究促进幼儿健康成长，为幼儿一生的发展奠定基础。提高教职工的膳食营养观念，做到保教工作高效合一，以此实现幼儿园的主动发展。
    3.课题研究内容全面。课题聚焦膳食营养与健康，探索对幼儿膳食有关情
况的调查研究、对促进幼儿健康培养目标的研究，以及幼儿园膳食营养制定的
途径与方法的研究。
    4.课题研究方法得当。课题以文献研究、调查研究、行动研究及个案研究，
能保证课题研究的有序推进。建议在实践研究的过程中，及时补充相关研究方
法，保证实施的科学性和规范性。
    5.课题研究计划全面。课题组成员结构合理，研究任务的分工明确。建议课题组定期召开研讨会，并把课题研究和学校教科研工作结合起来，列入学校的工作计划中。
6.课题预期成果多样。根据研究目标，本课题预计形成《膳食调查报告》、《体弱儿、肥胖儿健康管理》、《幼儿健康营养食谱》等，形成预期成果。
课题组应进一步完善课题实施方案及研究内容，定期组织开展研讨活动，交流研究心得，梳理提炼成果，及时对研究过程性材料、作证性材料进行整理和归档！
                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

1.根据评议组专家意见，结合我园实际，在研究目标上进行了完善。如目标的制定有学校方面、幼儿及教师目标，但缺少后勤人员的研究，因此我们增添了后勤人员研究目标：通过研究，树立后勤人员营养观念，促进保育工作者密切配合教师做好幼儿的进餐护理及进餐习惯的养成工作，提升食堂工作人员的切配、烹饪技能，从而促进保教工作高效合一。

2.课题负责人变更：由原来的贺静、唐文婷改成唐文婷和黄鸣。
                              课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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