芙蓉初级中学2021—2022学年 “双减”工作计划
为贯彻落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称“双减”）精神，深入推进素质教育，全面提高教育质量，切实减轻学生过重课业负担，促进学生生动活泼学习，健康快乐成长，为学生终身学习与发展奠定基础，办人民满意的教育。
一、总体要求
1.指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，着眼建设高质量教育体系，强化学校教育主阵地作用，构建教育良好生态，有效缓解家长焦虑情绪，促进学生全面发展、健康成长。
2.工作目标。学校教育教学质量和服务水平进一步提升，作业布置更加科学合理，学校课后服务基本满足学生需要，学生学习更好回归校园。学生校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担有效减轻，人民群众教育满意度保持高位。
二、具体实施
1.强化责任，成立“双减”工作领导小组。
组长：王国伟
副组长：关旸  古奇峰
2.广泛宣传，正确认识“双减”工作意义。
召开教师会议，组织学习“双减”工作的有关文件，领会精神实质，深刻理解“双减”的深远意义；组织教师从理论与实践两个层面开展“基于核心素养的教学设计”、“个性化学习的实施策略”、“改进过程性评价制度”等专题研讨，认识双减工作的重要性。
利用家长会、家访、一封信、学校公众号、家长学校等多种形式，向家长、学生宣讲素质教育观、全面发展观。搞好“双减”的宣传工作，取得家长和社会的理解、支持和监督，形成合力共同做好“双减”工作。
3.落实“双减”，严格执行上级部门相关要求。
认真贯彻执行省、市、区有关减轻小学生过重课业负担的政策和工作要求，认真执行相关“双减”规定，做到有布置、有落实、有反馈、有改进。
通过学生代表座谈会、调研、家长会等多种渠道，听取学生、家长对“双减”工作的建议和要求，结合实际按上级规定不断改进。
4.增效提质，标本兼治创新推进双减工作。
（1）大力提升教育教学质量，确保学生在校内学足学好。
健全教学管理规程，优化教学方式，强化教学管理，提升学生在校学习效率。开齐开足开好国家规定课程，严格按课程表组织教学，做到应教尽教，确保学生达到国家规定的学业质量标准。教师不得随意增减课时、提高难度、加快进度；降低考试压力，改进考试方法，不得有提前结课备考、违规统考、考题超标、考试排名等行为；考试成绩呈现实行等级制，坚决克服唯分数的倾向。
（2）全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担。
完善作业管理办法，加强学科组、年级组作业统筹，合理调控作业结构，确保难度不超国家课标。等级学科不布置书面作业，每天语数外三科书面作业总共完成时间不超过90分钟。建立作业校内公示制度，每天公示各科作业，加强质量监督。严禁要求家长检查、批改作业。
发挥作业诊断、巩固、学情分析等功能，将作业设计纳入教研体系，系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业。鼓励布置分层、弹性和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。
教师指导学生在校内完成大部分书面作业。认真批改作业，及时做好反馈，加强面批讲解，认真分析学情，做好答疑辅导。
学校和家长引导学生放学回家后完成剩余书面作业，进行必要的课业学习，从事力所能及的家务劳动，开展适宜的体育锻炼，开展阅读和文艺活动。个别学生经努力仍完不成书面作业的，也应按时就寝。引导学生合理使用电子产品，控制使用时长，保护视力健康，防止网络沉迷。家长积极与孩子沟通，关注孩子心理情绪，帮助其养成良好学习生活习惯。
（3）提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求。
充分利用资源优势，有效实施各种课后育人活动，在校内满足学生多样化学习需求。引导学生自愿参加课后服务。
制定课后服务实施方案，增强课后服务的吸引力。充分用好课后服务时间，指导学生认真完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。
（4）强化配套治理，提升支撑保障能力。
学校按照省级政府制定的学校课后服务经费保障办法和教育主管部门统一部署，明确相关标准，筹措和使用课后服务经费。将教师参加课后服务的表现作为职称评聘、表彰奖励和绩效工资分配的重要参考。
进一步明晰家校育人责任，密切家校沟通，创新协同方式，推进协同育人共同体建设。办好家长学校和网上家庭教育指导平台，推动社区家庭教育指导中心、服务站点建设，引导家长树立科学育儿观念，理性确定孩子成长预期，努力形成减负共识。
（5）精心组织实施，务求取得实效。
[bookmark: _GoBack]学校党组织认真做好教师思想工作，充分调动广大教师积极性、创造性。学校领导班子把“双减”工作作为重大民生工程，列入重要议事日程，纳入重点任务。结合学校实际和实施进程细化完善措施，及时总结“双减”工作中的好经验好做法，做好宣传推广，营造良好社会氛围，确保“双减”工作落实落地。
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