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——《幼儿园创意美术课程游戏化的设计与运用》工作总结

教育的目的是培养人，幼儿园教育主要目的是促进幼儿的全面发展，培养他们具有健全的人格。美术活动为幼儿真正人格的发展，提供了一个得天独厚的条件。在美术活动过程中，包含了幼儿对美的事物的感知、领悟，以及把这一体验赋于自己的热情和生命加以描绘，从中领悟生命的意义和价值的过程，使真、善、美的熏陶得以人格化。我们的课题研究不仅着眼于幼儿的现实生活，更立足于未来生活，为幼儿一生的发展奠定良好基础。回顾一学期的工作，我们有成长的喜悦，也有困惑和不足。现将课题组总结如下：

与美对焦 共策共研
5月27日下午，常州市第五届学前教育学科中心组活动在我园举行。马叶红老师围绕《对标美术核心经验，探究有效支持策略》作了专题分享。马老师围绕一个基点——儿童的生活；侧重一条主线——感知大自然、大社会；升华一个面——创造并欣赏中美的过程，让美术活动各幼儿带来快乐。她聚焦美术核心经验，用生动的实例，介绍创意美术课程中的创新举措。

钱姝瑾老师现场展示了一节大班美工活动《只此青绿》。整个活动以欣赏名画《千里江山图》为媒介，让幼儿感受到它的魅力。引导幼儿通过自己的感悟创作连绵不断的山峦。从小接触经典名画作品，直接与大师作品对话，促进幼儿欣赏能力的发展。

学科组成员还走进班级，观摩了生成课程下的班级区域游戏活动。丰富多元的材料投放、富有童趣的环境处处彰显儿童参与的痕迹，每个班级的“创意美术”特色区域中多元化的美工材料、生活化的自然物件与创意的幼儿作品巧妙融入环境，每一个角落都洋溢着浓浓的艺术气息。

最后学科组成员围绕专题分享、教学活动以及区域游戏活动，聚焦“美术核心经验”进行了研讨交流。成员们各抒己见，对有艺术气息的园所环境、有创意的教学活动和丰富的游戏现场给予了高度认可和肯定。肯定的同时也鼓励课题组的老师们能还给幼儿多通道感受参与的机会，让幼儿在充分体验美术的基础上感受美、表达美、创造美。
力学笃行 精进不休

本学期王鑫老师、丁洪老师以及马叶红老师围绕生活材料、自然材料在美术

活动中的巧妙运用，根据幼儿年龄特点开展了富有创意的教学活动。

王鑫老师的《小兔的蘑菇园》以情境贯穿，借助蘑菇的色彩、花纹、造型等特征，引导幼儿根据自身感受，用生活中的瓶盖、树枝、核桃壳、鸡蛋托等材料表现蘑菇，在创作过程中幼儿的个性化作品表现的栩栩如生，每个幼儿都体验到了成功的喜悦。

丁洪老师的《生姜趣味造型》把想象的空间留给孩子，让幼儿根据生姜独特的造型发挥无限想象，用吸管、纽扣、毛球、扭扭棒为辅助材料，将生姜造型一个个灵动展现。
马叶红老师的《蚂蚁和西瓜》结合绘本，让幼儿用棉签和蛋托表现蚂蚁的身

体和触角，再添画出蚂蚁的脚，幼儿虽然笔触稚嫩，但一整幅作品尽显童真。

童绘转角 别具匠心

本学期课题组老师还根据夏季，针对楼梯转角进行了绘本遇上美术的微景布

置。一楼《荷花姑娘》采用撕纸和黏土相结合、平面与立体相结合，一朵朵荷花仿佛在池塘中摇曳身姿，栩栩如生；二楼《藕遇》用莲藕进行拓印，水墨添画的形式表现莲蓬，颇有“江南可采莲”的韵味；三楼《蚂蚁和西瓜》作品形式多样，作品呈现创意大气，用黏土粘的蚂蚁更是生动逼真。幼儿在整个创作过程中也能充分发挥自主创作能力，用作品来表达自己的内心世界。

反思不足 促进提升

回顾这学期的工作，我们看到了不管是教室还是幼儿园角角落落，处处彰显

幼儿美术特色，但是只有不断提升才能进步，如：

1.艺术长廊，持续跟进

    二楼的艺术长廊在下学期可以以欣赏中国名画为主，有主题的带领幼儿进行国画创作。三楼的艺术长廊在扎染和用牛仔布拼贴的基础上，可以带领幼儿合作做一些立体的作品。
2.美术专用室，凸显特色

    美术专用室现在划分的板块不能体现专用室和教室美工区的区别，专用室可以以生活和自然材料为主，打造出自然原生态的感觉，还可以增添泥塑材料，让幼儿能够玩到教室里玩不到的。
每个儿童都有创造的潜能，美术是幼儿创造的自然表达。在幼儿的美术作品中，成人有关美术创作的条条框框被打破，幼儿的作品往往更纯真、更富有创造性。在课题研究中，我们将进一步拓展幼儿的创意空间，引领幼儿直接走向社会、走进自然、融入生活，利用生活中的自然材料、社会资源等，让幼儿创造性地进行美术活动，并用心体会幼儿的美术作品，真正解读幼儿的心灵。          
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