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	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

活动时间：2021年9月 26 日

活动地点：马杭幼儿园会议室

到会专家：武进区横林中心幼儿园杨敏园长

         武进区崔桥幼儿园陈曙阳园长、武进区宋剑湖幼儿园宣桃芬园长
参与人员：幼儿园三个备案课题组骨干成员

活动议程： 

1．课题开题汇报

课题组长简要介绍我园三项备案项课题进行的一系列的工作，如选题、论证、调查研究等，以及下阶段将开展的一些研究活动。
2．专家点评论证

钱主任对本课题研究的可行性进行了论证，并对课题选取的现实意义、课题方案的制订、研究目标、研究方法、研究思路、研究载体、研究形式、成果形式等进行了指导，对本课题的研究工作提出了具体的指导意见。

3．部署研究工作

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

第一部分：课题概况：

    课题题目：《幼儿园创意美术课程游戏化的设计与应用》

（一）背景与价值
研究背景：幼儿园创意美术活动课程游戏化的设计是以幼儿生活经验为基础，在大自然中、幼儿社会生活中找寻素材、找寻灵感，激发幼儿的天性，让幼儿在美的感受、渲染中，感受体验美、继而获得情感的满足。
自2012年以来，课题负责人及其团队就以武进区课题《美术主题活动生活化、系列化的实践研究》《开发幼儿园手工艺术活动的实践研究》为依托，围绕美术、手工艺术教育的目标、内容、途径和方法等方面入手，开展深入系统的研究和探索。构建了幼儿园美术教育课程体系，初步形成了美术教学基本结构模式，探究了一套优质的教学方法，探索出了一套符合本园实际的特色课程运作模式和管理模式，丰厚我园艺术特色课程，更让幼儿园的办园特色在原有基础上实现了新的突破，有效促进了学校的主动发展和师幼成长。
1.基于原有艺术课程现状。
发现教材中美术内容形式单一、忽视美术创意性、游戏化的问题。幼儿在从事美术活动中缺乏想象力和创造性，而教师也同样缺乏教育理念，重技能轻游戏。对课程内容开发的意识和能力也不足。如何运用已有的教学经验和教学模式，来充分地提炼、挖掘、之相关的游戏教学策略呢？这就需要教师不断地学习探索、更新观念，探索游戏化的教学方法，并通过幼儿的亲身体验，参与操作，为幼儿的主动学习奠定基础。因此，探寻园本创意美术课程的游戏化过程，促进教师自身的专业化成长，也是本项目迫切需要解决的问题。
2.基于我园基础及促进幼儿园主动发展的需要。
 幼儿园创意美术课程游戏化的设计与应用，最终是培养幼儿表现艺术美的能力，提高幼儿的艺术素养、人文素养。在促进幼儿个性和能力健康和谐发展的同时，也给予教师们一个自由、自主的发展空间，去获取、理解、内化幼儿园艺术教育的内涵，引领教师转变教育观念，成为课程研发的主力军，增强教师课程开发和实施的能力，从而激发教师自我发展的需要，推动学校内涵发展。
理论分析：
1.概念鉴定：
创意美术：创意美术是在美术活动中创立新意境，融入新的观念和想法。通过运用多元化的手段和材料，让幼儿“抒发”心中所想，激发表达欲望的一种创作活动。
创意美术课程：创意美术课程不但着眼于美术、手工等艺术感觉，更注重培养幼儿感受生活、体验生活，尽情享受无限创“艺”的惊喜和乐趣的课

程。
创意美术课程游戏化：在美术课程中摄入游戏元素，从美术内容游戏化、材料游戏化、美术教学过程游戏化、美术作品评价游戏化的方式，对幼儿进行课程深度和广度的引导式教学。
2.理论分析：
 我们将以罗恩菲德的美术工具论、皮亚杰的认知发展理论、朱家雄的美术教育理论为依据，以案例研究为途径，以研究合适的引导方法促使幼儿在自主学习中获得情感、态度、能力、技能各方面发展为目的。具体来说，一是确定美术教育在我园的定位，从思想上重视。二是提供多样化、富有探索性与创造性的环境，引发幼儿的兴趣点。三是着力创意美术课程游戏化的活动设计，提高活动质量。四是将美术活动与区域活动及其他教学活动有机结合。五是构筑家园共育，帮助家长提高对幼儿创意美术活动的认识。通过以上举措的开展与实施，达到预期的研究效果。
（二）目标与内容
研究目标：
通过本课题的研究和实践，要达到如下几个目标：

 1.通过研究和实践，创建幼儿自主探索学习创意美术活动的空间，让幼儿在游戏化的创意美术活动中，运用多元化的材料自主探索和大胆实践，培养幼儿表现美、创造美的能力。

    2.通过研究和实践，引领教师转变教育观念，提高教育教学水平，增强课程开发和实施的能力，从而更好地贯彻和落实《指南》和课程游戏化的精神。

3.通过研究和实践，能依托这一课题程，构建园所特色，全面提高我园的教育教学质量和办园效益。

综上研究目标，本课题主要有以下几个内容：
1.对创意美术课程游戏化的基本含义、基本理念、重要意义的文献研究。
通过学习教育教学理论和有关教改经验，通过深入的理论思考，正确把握创意美术的基本精神，为构建创意美术课程游戏化的研究与实践提供指导。
2.基于课程理念，研究建构创意美术的目标与内容体系。
依据《指南》精神，根据幼儿身心特点、认知基础和发展需求，研究建构起重视创意美术中幼儿创造性思维品质培养，促进幼儿智慧发展的创意美术课程目标与内容体系。
3.创意美术课程结构和园本课程开发的研究。
（1）根据小中大各个不同年龄段幼儿身心发展特点和学习特点，梳理具有本园特色的园本课程。将在本园原有手工、绘画研究的基础上对本园美术课程设置、课程计划进行合理安排，以课堂教学、区域游戏等为主要实施途径，开发《创意美术课程游戏化》园本课程。
（2）设计创意美术课程游戏化专项活动、游戏活动（美术区域活动、户外美术区活动）、节日主题活动。
设计创意美术课程游戏化活动：将游戏与创意美术活动进行优化组合，通过题材内容的游戏化，作画材料的游戏化、学习过程的游戏化、指导评价的游戏化设计游戏化的创意美术活动。

美术区域活动：我们将在美术区域的创设过程中，提供多元化的材料让幼儿自主学习，自由探索，满足不同需要的幼儿，大胆使用各种材料去创意表达。

户外美术区活动：融入自然场景，探寻新发现。让幼儿在地面上展开趣味的游戏创作活动，将美术区拓展到广阔的天地间，让幼儿的创作潜能在拓展的空间中释放，将户外美术区域打造成有趣的创意美术生态场。
节日主题活动：利用生活资源，提取节日内涵，将美术活动与节日元素相结合，共同为幼儿的全面发展提供教育资源。

家园美术创意活动：通过一些家园美术创作活动，帮助家长提高对幼儿创意美术活动的认识，达到家园共育的教育效果。

（3）基于课程游戏化基本精神，改进创意美术教学评价和学习评价的研究。将进一步改进教师教学评价和幼儿学习评价的内容与方法，突出过程性评价。
研究方法：
1.文献研究：
本课题对现有古今中外相关理论开展学习研究，努力提供课题研究的理论基

础。在理论指导下，根据研究内容，制定具体的创意美术活动课程游戏化的行动计划或实施方案。
   2.行动研究：
根据实施方案有计划、分步骤的在教学实践中尝试、探索、创新，在实践中不断提炼、不断总结，逐步推广研究成果。同时也可以以备课组为单位在本课题研究内容中选择某个重点进行实践探索。
   3.案例研究：
选择课堂教学中的某个案例进行微格分析，研究教师的课堂教学、幼儿美术创意作品等，从而总结成功经验，发现存在问题。
研究计划：
本课题计划2024年6月完成，根据研究内容和研究思路，将分下列四个阶段展开。
1.准备阶段（2021年4月—2021年6月）。制定好课题的研究方案，成立课题组，明确课题组成员的研究任务。收集材料，学习理论。
    2.文献研究阶段（2021年9月—2022年4月）。围绕课题收集材料、学习理论，完成对创意美术课程游戏化的文献研究。研究构建创意美术课程游戏化的目标与内容体系。研究制定具体的实施方案。
    3.行动研究阶段（2022年5月—2023年11月）。根据研究内容，课题组成员分工协作，在实践中研究与创新，开发出《创意美术课程游戏化教学》园本课程，构建起创意美术课程游戏化实践活动系列，并在实施中不断完善。开展打造游戏化课堂的研究与实践，形成创意美术游戏化课堂的基本模式和操作要点。建立起基于创意美术课程游戏化基本精神的教学评价机制。
4.总结阶段（2024年2——6月）。认真分析研究过程和研究成果，撰写课题研究报告，汇总研究论文、案例，向上级申请结题鉴定。

预期成果：
成果一：形成丰富多元的文本素材（论文、教案、评价手册）
《各年段幼儿创意美术内容选择与实施方法》
《幼儿园创意美术课程游戏化设计与应用》    
《各年龄段幼儿创意美术课程游戏化评价手册》
《各年龄段幼儿成长档案集锦》
《美术班本特色作品集锦》
成果二:建设丰满的游戏化时空环境
形成可操作性的，多元化的幼儿园美术活动空间——以幼儿园为中心的室内空间、室外空间与自然空间。从班级的美术区域到专用室的美术体验营再到户外的大型美术游戏场，让幼儿在多元游戏场地中散点式、自主式开展。
第二部分：已做工作

自2020年12月设计立项，特别是2021年4月作为常州市备案课题批准立项以来，我们根据课题研究方案做了一定的工作，为本课题顺利展开作了充分的准备。
1.建立研究组织，确定研究人员
    我们南田园区凸显学校特色课程的一项研究，是引领教师深化美术教学改革、优化教学手段的一个重要抓手。因此，课题组成员是通过自主申报、园部审核相结合的方式确立的。师资配合中既有区学科带头人、区骨干教师，也有园内骨干教师、从事美术专业的教师。一群由12人组成的小团队，大家为了一个共同的愿景目标汇聚在一起，凭借各自对美术课程的一腔热血，希望能根据园本实际，挖掘资源，在之前课题的基础上深入开展以创意美术为切入点的研究工作
2.学习文献资料，提高思想认识
我们在广泛收集和精心选择文献资料的基础上，组织课题组成员每月开展

专题学习研讨活动，主要学习了理论文章《让有效指导绽放创意之花》《绘本中的创意美术》，结合理论学习，对优化创意美术课程游戏化的的基本内涵、具体内容、操作方法、组织管理等进行了深入的研讨，并商量了本课题的研究方法、研究步骤和推进措施。从而在许多问题上达成了共识。
3.开展实践研究，分析存在问题
本学期期初，我们就布置任务，结合听课、研讨等展开研究活动。围绕课题《幼儿园创意美术课程游戏化的设计与运用》开展班本特色活动，以主题的形式开展教学活动。骨干成员提前商量确定课程大主题，课题组成员一起设计合适的教案，同一个内容采用不同的形式开展，做到一班一重点，班班有特色。如：有的班级根据内容开展水粉画课程、有的班级根据内容开展黏土课程等等。但是通过对目前课题组成员开展的美术活动情况进行观察后，我们发现老师们对于提供的美术材料单一、教学过程缺乏趣味性、游戏性，过于注重对幼儿技能的训练，忽视作品的创意性，呈现的作品过于追求美观、精致，儿童的痕迹较少。没有真正关注到开展美术活动本身的过程性价值。
第三部分：下步计划

根据本课题研究目标和研究内容，根据存在的问题及目前进展情况，从现在到下个学期将着力做好如下几项工作。
1.明确研究任务，突出研究重点
到今年8月，必须完成2项研究任务，一是梳理创意美术课程游戏化的目标二是确定下学期美术课程内容。各班都将围绕绘本融入美术开展特色活动，选择合适的与节日、季节相关的绘本内容。如：围绕秋、冬两季节及下学年的节日寻找适宜的美术题材内容，让它成为创意美术教育的载体，同时将增加一些美术欣赏活动，帮助幼儿积累美术知识和经验，萌发审美情趣，充分发挥想象力和创造力。
2.落实工作责任，完善推进措施
为扎实研究过程，较好地达成预期的研究目标，取得卓有成效的研究成果，下一阶段将进一步完善研究措施，加大工作力度。
（1）工作责任，有效落实
根据本课题的研究内容和研究计划，将进一步明确研究任务和工作职责，

做到分工合理，任务明确，责任到位。
（2）学习培训，不断加强
定期组织教师进行专项培训，帮助教师进一步转变教学观念，提高思想认识。计划每学期邀请一次专家来园做专题培训或指导，课题组组织两次沙龙研讨。
（3）观摩研讨，有序开展
将围绕研究重点，组织课题组成员开展多个层面、多种形式的观摩研讨活

动，对其教学活动进行观摩后，组织教师进行研讨评价。
  （4）创意活动，全园参与
    我园将秉承全园参与的原则，以“童心璀璨 绘声绘色”为主线，11月份开展创意美术节活动。
    小班：以“童心璀璨 趣涂鸦”为主题，借助颜料画线条，洒墨等游戏化的方式让幼儿画画。
中班：以“童心璀璨 创绘本”为主题，在经典绘本的基础上，运用游戏化的教学手段，多元化的自制绘本，进行绘本展示活动。
大班：以“童心璀璨 乐长卷”为主题，以绘本为蓝图，幼儿在长卷画上运用游戏化的形式绘画绘本中的情节或情景进行展示。
（5）考核评价，建立机制
将建立评价激励制度，对课题组各成员参与研究活动、落实研究任务、取得研究成果

等，定期予以检查考核。
中期评估成果：教师论文发表、获奖，汇编部分《美术班本特色作品集锦》



	专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）
专家组于2021年9月26日，对武进区马杭幼儿园贺静、马叶红同志主持的常州市“十四五”规划备案课题《幼儿园创意美术课程游戏化的设计与运用》进行了开题论证，专家组已通过认真审阅课题研究方案，听取主持人的开题汇报，形成如下开题论证意见：

课题很有实践研究价值

 本课题符合当前学前教育课程游戏化精神，课题内容具有前瞻性，学校在

已有研究课题内容的基础上进行深入挖掘，探寻创意美术课程的游戏化的实践。切入点明确，很有实践研究的价值。

课题研究概念清晰、目标明确

此课题基本概念清晰，研究的目的明确，改变现有教材中美术内容形式单一、忽视美术创意性、游戏化的问题。从转变教师重技能轻游戏的理念。通过研究和实践，创建幼儿自主探索学习创意美术活动的空间，让幼儿在游戏化的创意美术活动中，运用多元化的材料自主探索和大胆实践，引领教师增强课程开发和实施的能力，从而更好地贯彻和落实《指南》和课程游戏化的精神。构建园所特色，全面提高我园的教育教学质量和办园效益。研究的内容比较实在。

建议：

1.课题研究的内容范围有点广，脉络需要进一步理清。如：可把已有的课程进行游戏化的研究，进行优化设计与运用，游戏化的实施。

2.研究过程中要体现材料多样化、手段多元化、成果多样化。让幼儿在玩的过程中，进行创意的技能、组合、展示。
                                     评议专家组签名

                                      年  月  日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字，可加页）

  1.根据评议专家的意见，在研究内容方面，重新进行了规划和梳理，对已有课程进行了游戏化的研究。如：有的内容过于传统，游戏性不强。将进行优化设计与运用，后期进行游戏化的实施。

2.研究过程中将体现材料的多样化、手段多元化、成果多样化。让幼儿在玩的过程中，进行创意的技能、组合、展示。如：将增添自然、生活类材料融入幼儿的创意美术活动中。
 课题主持人签名 

年  月  日



	五、所在单位科研管理部门意见

科研管理部门盖章

                                        年  月  日
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