 “书院课程，我们在路上”

          ——武进区采菱小学书院课程校本化构建的探索与实践

尊敬的各位领导、老师们：

大家下午好！最美人间四月天，沐浴着四月的春意，我们相聚采小，共同参加采菱小学首届书院文化节闭幕式暨书院课程汇报展示活动，这是一件美好而幸福的事。刚才，杨静、李晗一对年轻的师徒为我们展示了两节精彩的一年级阅读教学研讨课，五个班级进行了班级读书汇报展示。我想无论是杨老师执教的课内阅读《端午粽》，还是李老师教学的课外阅读《成语儿歌》，或是班级的读书分享活动，都从不同的角度展示了经典诵读在书院课程中的体现，为我们一线语文老师提供了学习的范例。非常赞赏这对年轻师徒勇于尝试、敢于磨砺的勇气和自信，也非常感谢全体老师辛勤的付出。

接下来由我代表学校，就书院课程校本化构建的思考与探索作一个简单的汇报。今天我汇报的题目是《书院课程，我们在路上》。
原点追溯：建构书院课程的基础与意义

1.首先基于宏观的教育背景
请老师们看大屏幕，这位是去年两会诞生的教育界的一位“网红人士”。曾经陌生、现在熟悉的北大语文教科所所长，部编本语文教材总主编温儒敏教授。他在一次北大举行的写作大赛启动仪式上的一席话：孩子再不阅读，高考连卷子都做不完 ！“教改必须用高考来撬动，来推动阅读、写作的教学。”让在场全国各地的语文教师吓了一跳！这简简单单的两句话，不是危言耸听，而是代表了当下高层进行教育改革的决心和改革的力度。同时这两句话也清晰地折射出当前语文教学改革的方向—增加阅读内容、提高阅读速度、提升阅读能力，而这正是语文学科的核心素养所在。

2.其次基于语文的学科要求
今年9月开学，全国中小学将统一使用“部编本”语文教材，对接国家教育的重大变革。部编本语文教材有一个非常明显的变化，就是传统文化的篇目增加了。(见课件） 而且部编教材格外注重让语文课往课外阅读延伸，往学生的语文生活延伸。一年级就安排了“和大人一起读”栏目，到了高年级，安排了“名著导读”“古典诗文诵读”等栏目，力图让“教读”、“自读”、加上“课外导读”，构成三位一体的语文教学体系。而且细心的老师将会发现：部编本语文教材与我们苏教版教材还有一个最大的不同：那就是苏教版教材对课外阅读的规定只是推荐阅读；而部编本教材则以官方、行政的手段公布了每一册的必读目录。（见课件）
3.再次基于学校的历史现状

采菱小学是一所新建的公办学校，去年春季投入使用，前身为杨区小学，是马杭中心小学下辖的一所村小。2007年，成为一所蓝天公办学校。学校地方文化底蕴深厚：已有94年的历史。当年当地有识之士效仿书院模式，在马杭杨区村创立了百子堂。随后，小学兴起，学堂改名为“国立杨区小学”。新建的采菱小学地处明末清初著名书画家恽南田先生的家乡。南田先生德艺双馨，尤其是他“师古人、师造化”，广泛吸收古代名家之长的艺术观点是现代儿童学习的典范。加上我们常州古称毗陵，历史上有一所著名的书院—城南书院。毗陵城南书院起源于宋代理学宗师张栻，由常州知府诗人杨万里创建。书院盛兴于宋、明时期，至清逐渐衰落，现仅存遗址。采菱小学就靠近毗陵城南书院的旧址。追根溯源，可以说学校的地方文化底蕴是深厚的。

但我们学校的生源现状是非常严峻的。它由原杨区小学的学生整体搬入。（见课件）据我们的统计：随迁子女家长平均学历初中一年级，有些家长甚至只会写自己的名字，大部分家长是低收入群体。30%左右的学生家里居然没有一本合适的少儿课外读物；能够有意识地为孩子准备书房、书橱、书桌的家庭比例不到7%；能够经常和孩子一起读书的家庭，其比例也不足8%；家长普遍对孩子各年龄段的阅读能力发展特点认识不够，在指导孩子读书时，开展的方式针对性差，更缺乏有效的过程控制。因此，学生课外阅读量少，知识面窄，成为了学校教育教学非常棘手的事情，尤其给语文教学带来了巨大的挑战。
基于宏观的教育背景、语文的学科要求、学校的历史现状，我们思考：作为一名教师，什么才是学生重要的核心素养？作为一名语文教师，语文学科核心素养如何落地生根？为此，校行政多次召开研讨会，寻找课程建设突破口。多次思维的碰撞，我们有了如下设想：依据马小教育集团指南针课程体系指导思想和采小“灵动教育、精彩人生”的办学理念，以及培养有底气、有正气、有灵气的现代儿童的办学目标，学校初步架构实施三大校本课程—书院课程、毓德课程、百子课程。其中“书院课程”倡导海量阅读是夯实学生底气的重要课程。而且，学校在建设过程中，校领导就审时度势、高瞻远瞩，专门规划建设了具有传统文化气息的标准图书馆，并以“城南小书院”冠名，目的是想借助城南书院的遗韵，重开书院蔚然的读书盛景。
二.行进之旅：行走在书院路上的实践探索
1.理念先行，达成共识  

实施课程之前，为了让全体教师和家长对书院课程的理念有正确统一的认识。我们一方面培训教师，一方面培训家长。

这是去年3月8日下午，全体语文老师齐聚城南小书院，开展“海量阅读书院课程”主题沙龙活动。活动中，马小集团张卫平校长肯定了经典阅读之于语文的重要性，并和大家分享了语文教学的“九字要诀”：写好字、会看书、善表达。他建议大家抓住学校大力推进课程建设的契机，大胆创新，勇于实践，使书院课程建设逐渐步入正轨。采菱校区袁晓红校长提出了“小书房带动大世界”的理论，呼吁老师们充分调动家长的积极性，形成家校合力，带动全体家长也成为课程建设的参与者。大家畅所欲言，在热烈的头脑风暴中经历了一场思想的洗礼，理念的同化。
这是去年7月10日，一年级新生招生工作一结束，学校就邀请上海名师、韩兴娥海量阅读核心组成员朱霞骏老师来校讲座。我们亲切的裴校长、马小集团全体语文教师、采菱小学全体教师、家委会代表、一年级新生家长500余人参加了此次培训活动。名师的分享，让家长们直面了解了科学育儿、重视阅读对孩子成长的重要性，初步知道了该如何带领孩子、陪伴孩子做好亲子阅读等工作。这次培训老师和家长们触动都很大，收效颇丰。
2.精选书目、保障时间
课程中心协同语文组具体解决两个问题：读什么？怎么读？
读什么？即确定各年级读书内容。当今世界，阅读内容琳琅满目，可谓乱花渐欲迷人眼。如何精选读物，让我们的孩子快速爱上阅读，读有收获，这是必须考虑的。语文备课组共同商量确定了选择读物的标准：1.经典；2.有趣；3.通俗易懂。基于这三点要求，各年级确定了每学期必读书目和必背古诗。/看大屏幕，举一年级为例：一年级必读书目共6本《拼音儿歌77首》见课件。其中一6班周小萍副校长除了以上6本必读书目，还有班级推荐书目（见课件）；有班级流动书刊。/杨静主任所带的一（3）班，小朋友读的书更是丰富多彩/（看大屏幕）；都是一本本孩子们喜闻乐见的经典书目。
怎么读？具体指读书时间和实施开展。课程中心给予在校时间最大化的保证：除了晨读、午读时光，除了及时捕捉课间、课前5分钟、排队放学等一些碎片化时间，还确定了各年级的阅读课时。我们提倡老师们灵动地、有选择地压缩教材的教学时间，个别课文备课组里可以统一实施长文短教；要求大家根据推荐书目进行课外阅读主题式教学或在国本课程教学中整合渗透式教学。刚才两堂课就从这两个侧面进行了体现和展示。在具体实施的过程中，我们的语文老师可谓八仙过海、各显神通，大家通过培养班级小助手，布置班级文化墙，推行家长开放日，利用QQ群、微信群等网络平台，组织晒晒“我的小书桌”、“我的小书柜” “我会背”、“我会读”、“爸爸妈妈和我一起读”等照片或视频、音频的展示，营造了浓郁的阅读氛围。这是一3班杨老师分享的读书策略。（学生席卡、识字长柜、午读时光、绘本故事墙）杨老师只是其中的一个代表，可以说，我们一二年级的语文老师、语文团队非常辛苦，特别是一年级的8位语文老师，她们从暑假里就开始进入阅读教学模式，每天通过微信群，布置相应的亲子阅读任务，给学生逐个打卡、逐个点评、逐个纠正。开学以来，她们更忙碌了，繁重的教学之余，坚持每天都给家长汇报孩子在校阅读情况。通过汇报，家长既直观地了解到了孩子在校的学习状况，从而有的放矢地跟进指导；也真切地感受到了老师的用心与苦心，家校沟通、合作共赢自然水到渠成！这是微信群中三位妈妈的心声。我从暑假开始就加入在一年级每个班级群中，真真切切地感受着老师们无私的辛苦，常常为采小这一群纯朴可爱的教师点赞。
3.榜样引领、共同发展
但群雁高飞头雁带，要切实提高全体教师书院课程的推进力度和推进质量，还需要有成熟教师的引领、示范。因为我们学校低年级14个班级，正式编制内的教师只有6名，备案制新教师、代课教师偏多，新老师们有热情，肯吃苦，更急需方法的指导，以便功夫花在刀刃上。庆幸的是我们有周小萍副校长、王红梅主任、谢萍老师这样无私的“领头羊”，有杨静主任这样优秀的“排头兵”，也有10位乐学向上团结共进的好教师。

周小萍副校长勇于进行教改实验，在杨区小学过渡的一学期，她就率先在自己班级中倡导海量阅读，每天《一封给家长的信》，雷打不动，或长或短或激励或知心，像朋友一样和家长平等地沟通交流，收到了很好的成效。这是去年3月5日，周校长向学校所有老师和部分家长开设的一堂经典诵读主题汇报课。当我们的老师，看到低年级孩子识字能力飞速提高，朗读能力，说话能力，阅读理解明显提升时，充满了敬佩和同行的冲动；当我们的家长，看到孩子在不知不觉中爱上读书，可喜改变时，更多的是发自内心的感激与对学校的信任。
这是去年12月18日，常州市骨干班主任王红梅老师在城南小书院举行《我读书、我快乐》的主题班会。王老师带着带着孩子们梳理已读书目、汇报读书成果，每一个孩子都自信满满。在“好书推荐”环节中，王老师又推荐给了小朋友许多好书，并在最后的读书方法交流中总结了四点妙招：眼到、口到、心到、手到，让小朋友明白，读书也有好方法。

这位是常州市小学语文教师基本功比赛一等奖获得者杨静主任，短短一个多学期，她已经执教了8节公开课，其中，区市级就有六节；作了5场专题讲座或专业分享：在各级各类活动中，她不仅自身在成长、丰盈、蜕变，更不断地在展示、分享、反馈中给身边人提供学习的范例。这是杨老师带着一（3）班的孩子参加天宁区主办的课外阅读专题研讨课展示活动。这是去年冬天，武进电视台“天天向上”栏目的记者来到采菱小学，进行书院课程的拍摄。杨老师带领着小朋友展示了近4个月来的读书成果。（链接视屏）
正因为采小有周小萍、杨静、王红梅这样优秀的榜样，她们引领、辐射，带动了广大语文教师实施书院课程共同体的步伐。
4.活动助推、精彩绽放

今年3月18日，我校首届书院文化节开幕，我们以“诗采书声”架构整个活动方案：诗—诗文诵读—读经典，具体有“我和孩子一起读经典、诵经典、评经典”，“我与父母共读一本书”，好书推介读书卡展评；采—辞彩华章—写文章，上周三，三—六年级每班推荐五名学生在城南小书院参加了校作文选拔赛；书—悦享书法—练汉字，各位班主任利用每天的写字课认真指导学生书写规范字，上周四全校举行了整班硬笔字书写比赛；城南小书院展示厅进行了教师书画作品展；声—声情并茂—演说辩，语文老师利用早读课、语文课认真指导学生朗读，上周二，各年级举行了整班朗读比赛；学生中心还根据方案节点举办了“书院舞台”，组织了“小讲解员选拔赛”，安排了三-六年级学生跟着小讲解员参观采菱小学；以及刚才五个班级读书活动的展示。我们期望在课堂中，让经典滋养童心；在活动中，让童心绽放精彩。
三.节点汲源:向着更明亮的那方且行且思
回顾实践之路，在书院文化的引领下，我们欣喜地看到了孩子的变化：孩子识字量大大增加，经典诵读大大积累。据统计，就二年级学生阅读的成语普遍达到1200个以上、古诗词100首以上，经典绘本、经典名著等总本数人均不低于20本；教师发展成果丰硕：杨静、朱丹萍、王龙、王晓燕4位教师在区基本功比赛或优质课评比中获一等奖，其中杨静老师将以第二名的骄人成绩代表常州市参加江苏省小学语文教师基本功大赛；8位老师获市区级荣誉称号，各级各类论文发表获奖达30余篇，今年三月，《书院归来，“儿童先生品格生态”的建构》被确定为武进区中小学生品格提升工程项目；学校发展也蒸蒸日上：一年多来，承办的市区级活动达10次以上；分别接待了戴士福区长、张小虎副区长、常州市政府副秘书长黄建德等领导的参观调研；迎接了福建省泉州市教育考察团、安徽省合肥市教育考察团、长三角教育基建考察团的参观交流；《现代快报》《常州日报》《武进电视台》等各大媒体对学校的宣传达10多次。
老师们，说实话，在具体实施过程中，我们也有许多困惑：面对这样的生源，肩负着提高质量、提升内涵的重任，加上在校时间有限，老师精力有限，我们常常感到心有余而力不足，总觉得现状与我们的期望还有一段距离，一大段距离。（见课件）我们将继续探索。
   “九九江南风送暖，融融翠野启春耕。”今天的汇报其实还很稚嫩，很草根，但全体采小人一定会在区教育局、马小集团的引领下，迈开耕耘的脚步，向着书院课程更明亮的那方纵深。
以上是我们在构建书院课程方面的一些思考和初步探索。谢谢大家的倾听，如有不到之处敬请批评指正！接下来让我们把宝贵的时间留给武进小语掌舵人裴红霞校长。
