2021——2022学年第一学期排球社团训练工作总结
                                翁  婷、王贝
本学期社团工作已经结束，在学校领导正确指引和全校教师的大力支持下，由我和王老师带领的排球社团开展的井然有序，现对本学期的工作总结如下：　　
一、过程回顾　　
1、准备工作　　
本学期的排球社团活动组织严密，活动有效。严格按学期初制定的计划，及早动手，积极筹划，使排球社团的时间、地点、人员固定，保证了活动的稳定性。另外，活动内容全面、具体，能提前一周精心备课，安排好每一节课的每一环节．以免活动出现失控现象，且活动时扎实有效。　　
2、根据身心特点，确定教学内容　　
根据小学生这个年龄阶段的身心特点，我主要还是安排了以培养排球兴趣及掌握基本排球技术为主的教学内容，各种形式的练习都是为学生在教学比赛合理应用为目的。　　
  3、分层教学，循序渐进　　
在训练中我和王老师将学生的特点和技术掌握能力上分为两个不同层次的小组：已经有较好基础的学生为一队（六年级组校队）、二队（五年级组队）。这样更易于学生掌握不同层次的技术，进行不同层次的教学。一队学生的主要教学内容的是排球垫球、接发球、三人组合练习等，由王老师主要训练；二队学生主要学习单项技术，垫球、下手发球。在练习的过程中充分调动了学生的主动性，同时也锻炼了学生“运动型”思维。本学期前半段时间，主要是让学生学习自垫球与发球的完整动作，使学生对排球运动有初步的了解。
在从事这部分教学的时候，我们没有按部就班的让学生一遍一遍的重复练习，而是在讲授完基本动作要领，学生熟悉后通过搭配各种游戏活动，这样提高学生的排球兴趣又在不知不觉中提高了排球技能。在学生掌握了基本的自垫球及发球技术之后，我进一步提高了教学难度，开展了“与墙对战”活动，也就是对墙垫球，对墙发球，这样让学生通过与墙的配合来调整自己的垫球与发球动作，因为，我在训练过程中说的最多的就是“你给墙一个什么球，球就会反弹给你一个什么球，所以尽量给墙一个好球。”等对墙垫球与发球能够做到熟练掌握了，我们又加大了练习的难度，也就是由一个人的活动变为两个人互相配合才能完成的练习——双人对垫球，慢慢的是三个人，四个人对垫，这时我强调最多的一句话就是要相互配合。通过让学生学习两个人或是多个人的垫球技术，不但增长了技能，而且培养学生的合作精神。这项技术掌握后，我又安排了更有挑战性的练习，那就是发球与垫球的结合，在项技术练习过程中，我们加入了排球基本站位与轮转换位的实践以及讲解简单的排球规则，让学生在练习技术过程中掌握了排球的基本知识。　　
4、带队比赛，小有收获
在21年7月份新北区排球比赛中，男排获小学男子组第一名，女排获小学女子第一名，在常州市小学生排球锦标赛中，男队获市第五名，女队获市第六名。
5、 存在的不足。
在市比赛过程中，看到了其他学校很多自己想不到的训练方法，山外有山，人外有人，每个人的训练方法都是不一样的。在想想自己的，尽管有其他老师的指点帮助，但是还是有欠缺的地方。如在练垫球时，怎么样才能接的稳;发球时，怎么样才能又稳又不失误;在配合时，怎么样才能不让自己的队失分;为什么其他的学校这些都做的很好，而自己的队员还是比他们弱一些?这些都是有待我们好好思考的。
[bookmark: _GoBack]排球社团暂时告一段落，但是我们对排球的热情依旧不减。下学期开始要正式组队比赛，总结这次的经验教训，努力学习，为下次的比赛展示出不一样的风采。
二、展望未来　　
在明年即将举行的中小学生区市排球运动会将会出现我们薛小娃的身影，作为年龄不占优势的我们只能通过更加刻苦的训练来缩小差距，希望她们能够发挥出自己的水平，为学校争光。为了我们学校的排球运动能够有长足的发展我做出了新学期的一些设想：　　
1、在学校安排下，做好社团的纳新工作，招收一批积极上进，热爱排球运动的新队员，为我们的活力排球注入更多活力。　　
2、积极加强与校外排球组织的联系，在有能力，有条件的情况下，参与一些校外排球活动和比赛，提升学生的实战能力及心理素质，也为明年的暑期排球比赛奠定良好基础。　　
三、弥补不足　　
1、教师的训练水平还有待提高　　
作为一个年轻老师来说，虽然自身排球技能过硬，对青少年排球训练比较有经验，但是在低龄儿童的排球训练方面是实实在在的菜鸟，我只能在教学过程中不断的总结反思与取经，来提高自己的训练水平。　　
2、学生的训练态度急需端正　　
由于这个年龄阶段的学生的身心特征是比较柔弱，注意力不易集中的，所以在训练过程中会经常出现畏难情绪，从而导致了发球或是垫球的连续失误，而且极不兴奋，从而整节课下来提高甚微。为了解决这个问题，我会在以后的训练过程中加一些心理辅导，增强学生克服困难的能力。　　
四、小结　　
回顾这一段时间的排球的教学，有收获、也有不足，我们将不断努力学习、总结、提高，在以后的教学中让教学能力更上一层楼，让学生真正散发出奔放的活力，真正的爱上排球，让排球运动真正成为我校一道亮丽的风景线。


