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《我参与 我奉献》第一课时教学设计

【教学目标】：
[bookmark: bookmark14]1.能够友善待人，愿意帮助身边需要关爱的人。
2.关心弱势群体，在帮助别人的同时还要懂得尊重被帮助的人。
3.自觉约束自己的言行，成为一个文明礼貌的践行者、传递者。
【教学重难点】：
教学重点：
能够友善待人，愿意帮助身边需要关爱的人。
教学难点：
关心弱势群体，在帮助别人的同时还要懂得尊重被帮助的人。
教学准备：课件
【教学过程】：
[bookmark: bookmark17]一、谈话导入
[bookmark: bookmark18]1.同学们，你们好！上课之前，老师给大家看一段新闻《西安一餐馆坚持三年为环卫工人提供免费早餐》（播放新闻视频）
看了这个视频，你有什么想说的？餐馆服务员们是怎么对待环卫工人的？
2.学生交流自己的看法，教师相机板书（板书：友善相待）
3.提出问题，引发学生深层次思考：坚持三年为环卫工人提供免费早餐，餐馆老板为什么要这么做呢？
4.学生小组之间讨论交流，每组选出一名学生进行全班交流。
教师小结：是呀，因为他们都有着一颗浓浓的爱心，他们的这份善心、善行、善言，让环卫工感到了温暖，让小店增添了一份美好。人与人相处需要平等相待。建设和谐美好的社会生活，需要彼此关爱，相互帮助。正如餐馆老板说的：“我要把这份爱心传递下去。”是呀，生活中，我们也经常会遇到一些需要关爱的人，这时我们可以为他们做些什么呢？
今天，我们一起来学习第6课《我参与 我奉献》（板书课题）。
二、讲授新课
活动一：用温暖传递爱心
1.出示课本上的两幅插图，提问学生。
(1)遇到问路的外地人，你会怎么做？
(2)去餐馆吃饭，服务员给我们上菜，你是怎么做的？或者以后你打算怎么做？
2.学生交流自己的看法
预设：
生：遇到问路的外地人，我们可以主动帮助他，给他讲清他要去的方向。
生：去餐馆吃饭，服务员给我们上菜，我会真诚地和服务员阿姨说声“谢谢！”。
3.创设情景，进一步引发学生思考。
如果他们在服务的过程中不小心出了一点差错，比如说上菜时，不小心把你的酒杯打翻了，酒洒在了桌上，你又会怎么做呢？服务员此时会有怎样的感受呢？
4.学生交流自己的看法
预设：
生：我会笑着对服务员阿姨说：“没关系”。服务员阿姨打翻我的酒杯也不是故意的，此时她肯定特别着急。
教师小结：你们想到服务员阿姨的心坎里去了，真会换位思考。宽容别人也是友善的一种表现。人与人之间彼此关爱，平等相待，才会温暖人心。我们的社会多一份友善，也就多一份美好。
5.解读友善。
平等友善这就是一种大爱，这就是正能量。传递友善就是传递正能量，传递爱。(板书：友善、平等)
活动二：用尊重呵护爱心
1.出示课本上的情景：
瞧，这里有个社区居委会计划开展“爱心衣物捐赠活动”，为此，居民们提出了两种方案，我们一起去看看。
请你学生分别读出方案。
2.追问，引发学生思考
两种方案，你更欣赏哪个呢？说说你的理由。听听这位同学的想法。
引导学生从以下角度思考问题
方案一“爱心衣物捐赠”安排在每周六上午，这样时间上比较统一，方便居委会成员进行管理。
方案二大家可以随时随地的把要捐赠的衣物挂在爱心墙上，需要这些衣物的人，也可以随时随地把自己需要的衣物取走。最重要的是它还关注了被帮助者的自尊心，考虑到了对方的感受。
方案二设计的这个“爱心墙”，不仅是在捐赠衣物，还是一种宣传，提醒大家要友善待人，做个好人。但就是管理起来可能会比较麻烦，这就需要大家共同来维护。
3.教师小结：是的，同学们都说得很好，在温暖的传递过程中，我们一定要理解、尊重被帮助的人，这样才能够将我们的爱心和关爱传递出去。同样，接受帮助的人也要理解那些帮助关爱他人的人。这样，我们的社会才会更加美好。（板书：尊重）
4.生活中，我们也常常被友善相待，也得到过很多的帮助，得到帮助后你是怎么做的呢？张大爷就亲手制作了一千张爱心卡，这是怎么回事？我们一起来听故事。
5.提出问题：张大爷为什么要制作一千张爱心卡呢？从张大爷身上你体会到了什么？
学生回答预设：
生：因为张大爷感受到了别人对他的关心与帮助，而他应该为别人对他的这种关心帮助表示感谢。
生：从张大爷的身上，我体会到他人给了我们帮助的时候，我们也要对他人表示感激。这样帮助人和被帮助人互相理解、互相帮助，我们的社会才会更加美好。
生：在生活中，我们要懂得给予，而不只会索取回报，这样会让那份友善温暖他人，也温暖自己。
6教师根据学生的回答引导学生理解，张大爷不仅是在感谢对他有所帮助的人，他还在倡导乐于助人的良好社会风尚。当你感受到了别人的友善，我们就要把这份友善传递出去。古人亦有云——（出示：投我以桃，报之以李。知恩图报，善莫大焉。）
7.引发学生结合实际生活进一步探讨
同学们，生活中，你有没有做到友善相待？或者，你有没有得到过他人的帮助与关爱？想一想，再和大家分享一下吧。
教师小结：公共生活中，人与人之间就应该友善相待，互相理解、互相尊重，那我们人和人之间的关系就会更加和谐，社会生活就会更加美好，我们的国家也会更加文明。
活动三：关爱弱势群体
建设和谐美好的社会生活不仅需要个人努力，还需要社会各界的支持，还需要国家的法律保障。我国法律就有一些相关规定。我们一起去看看。
1.阅读法律条文。
2.同学们，你们发现这些法律规定有哪些共同之处？
这些法律条文针对的对象是残疾人、老人和未成年人，也就是更需要帮助和关爱的群体。
3.国家从法律的层面保护他们的基本权利不受侵害，引导人们尊重、理解、关爱他们，形成友善和谐的社会氛围。社会中还有哪些措施体现了国家对每个社会成员的关爱呢？
出示残运会、盲道、爱心座椅、车站里的母婴室、敬老院、福利院、特殊学校、老年活动场所等一些图片。
师总结：每个社会成员都要肩负应尽的责任，多理解他人，为他人着想。对于这些弱势群体，他们需要更多的关爱。我们应当平等对待他们，自觉维护他们的合法权益，并为他们提供力所能及的帮助。
4.其实在关爱他人的同时，我们也会收获快乐。我们来看一则短片。（社会主义核心价值观-友善篇）
教师小结：生活中，让我们一起弘扬友善这一社会主义核心价值观，用我们的善心、善言、善行对待身边的人，尤其是那些需要帮助的人。友善相待，彼此关爱，这样我们的生活就会充满阳光。
活动四：文明有礼在行动
构建和谐的公共生活，还需要我们每个人都做到文明有礼。礼就是尊重，礼就是规范，是友善，是秩序，是文明。我们中国自古以来就是礼仪之邦。礼仪是中华优秀传统文化的精髓，滋养着一代又一代中华儿女，我国的传统美德流传千年，革命前辈周恩来就是传承的榜样。周总理在少年时就立下了“为中华之崛起而读书”的宏伟志向。他曾经就读在天津南开中学，在学校的入门镜上，刻着学校创始人严修书写的“容止格言”，周总理以此规范自己的衣着，仪表和一言一行，并贯彻一生。同学们，请你们读一读“容止格言”。
周总理的故事让我们感受到文明有礼对个人修养、为人处世的影响。每个人既是文明礼貌的践行者，也是和谐美好的受益者。（板书：文明有礼）
1.下面，请你来当当“文明君”评价下列公共场所中人物的行为。（出示课本中的插图）
学生回答预设
生1：在公园长椅上吃零食，而且随地乱扔果皮垃圾。这样做不仅破坏了公园的整洁卫生，而且影响了他人在公园里的休闲和娱乐。
师：保持公共场所的整洁，不乱扔垃圾，就是文明有礼。
生2：在展览馆中大喊大叫，破坏了展览馆的宁静和谐，影响了其他人的参观和思考。
师：保持公共场所的安静，不吵闹喧哗，就是文明有礼。
生3：大家在有秩序地排队，小文却插队。这种行为扰乱了正常的秩序。
师：有序排队，遵守规则，这也是文明有礼。
文明有礼，不是空洞的口号，需要我们自觉约束自己的行为。
2.在生活中，还有一些这样的人，他们缺乏公共意识，过分强调自己的利益，妨碍甚至危害他人的社会利益，我们一起去看看。（出示插图）
小刚在公共场所的无礼举动会带来哪些影响？
学生回答预设：
生：小刚坐在公交车座位上，用脚不停的点击前面的座位，影响了前面座位上的乘客。
生：小刚戴上耳机和着音乐大声的唱歌，已经影响了车厢内的所有人，他还不以为然，并强调唱歌是他的权力，这种做法是不可取的。
教师小结：这些人缺乏公共意识，为了自己的利益妨碍甚至危害了他人和社会的利益，这样不利于构建平等友善的社会。我们要自觉约束自己的言行，做一个言行合一的文明人。（板书：言行合一）
3.播放文明宣传片。
三、总结 
创建美好家园，需要大家一起行动。友善相待、文明有礼，从我做起，从现在做起。
四、板书
我参与 我奉献
友善 平等  尊重 感恩
友善相待                              知行合一
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关爱弱势群体
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