十九大学习百字谈
党的十九大开幕以来，习近平总书记作的十九大报告在老师心中引起强烈反响，一线教师结合教书育人实际，谈体会、讲收获。一起听听他们的学习感想“百字谈”。
祝卫其：习总书记的报告让我深受鼓舞。作为一名教师，我将不忘初心，牢记使命，以立德树人为根本，用爱和责任诠释我校“适性扬才、多元开放”的教育理念，为早日实现中民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

朱小昌：党的十九大报告作出了优先发展教育事业的战略决策。作为一名教师，备感自豪和使命重大！今后的教育工作中，一定不忘初心，牢记使命，以习近平总书记提出的“四有”教师为标准，努力做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好教师。

盛亚萍：十九大报告“必须把教育事业放在优先位置” 的表述，使我们广大师生备受鼓舞。我们将不断推进我校省级课题建设，巩固特色文化建设成果，办好人民满意的教育。

李羚：作为一名刚参加工作三年的青年教师，今后一定要以十九大报告为指导，努力做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的四有好老师，向着实现伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

陶向明：作为一名老党员教师，我将切实履行教书育人、管理育人、服务育人的职责，不断完善师德修养，更新教育理念，增强教学能力，坚持立德树人，倾力质量提升，为办人民满意教育贡献绵薄之力。

王佳佳：聆听了习总书记的报告后，很受鼓舞。我认为教育的初心是找到学生身上的闪光点，鼓励学生，让每一位学生都学有所获。我将积极学习党的先进思想和理论，不忘初心，坚守工作岗位，努力激发学生的潜能，让他们都能拥有美好的未来。

周静：我们的党虽历经磨难，却不忘初心，为中国人民谋福祉，为中华民族谋复兴，为人类正义事业敢担当！党的奋进历程告诉我们：历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。我们要全力践行十九大精神，利用学校这个平台，对学生进行思想和文化方向的引领，做好新时代学生的引路人。

杨莉蓉：作为一名人民教师，我们要践行党的十九大提出的治国理政新理念新思想新战略，勇敢地肩负起伟大历史使命与崇高的时代担当，用对党的教育事业的无限忠诚，实现立德树人的教育目标！

刘小琴：党的十九大报告非常鼓舞人心！作为一名青年教师，我深感使命在身，重任在肩。我将认真学习贯彻十九大精神，立足本职工作“撸起袖子，甩开膀子，干出样子”，为让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力！

黄劳生：共产党人涛头立，会当击水三千里。喜迎十九大胜利召开，我为身为一名教育人骄傲，为生在这样一个国家和时代骄傲，牢记习总书记提出的科教强国、人才强国理念，尽己所能，广育栋梁，为提升未来接班人的核心素养发力！

王粲：听了习总书记作的十九大报告，我深受鼓舞。作为一名在党的光辉照耀下成长起来的教师，要在自己的岗位上，发挥党员模范带头作用，做好本职工作，为国家教育事业的进步贡献自己的一份力量。 

瞿虹：作为一名青年教师，我将谨遵十九大报告中习大大的教诲，有理想，有责任，有担当，谨记教师宣誓时的庄严誓言，把我的青春热血挥洒在三尺讲台，以教书育人为荣，以学生进步为荣，不忘初心，继续前进！

袁明明：通过学习党的十九大精神，我深刻体会到国家强盛与我们每一名师生息息相关。作为一名党员教师，要带头把党的十九大的精神力量，转化为脚踏实地、教书育人的自觉行动，积极为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

赵凤英：习总书记在报告中提出“要优先发展教育事业”，体现出教育事业在中华民族伟大复兴征程中的重要性。少年智则国智，少年强则国强。青少年一代是祖国的花朵、未来的希望。我们定当不忘初心，牢记使命，为教育发展不断奋进。

翁婷：十九大报告提到 “优先发展教育事业”，与我的职业息息相关，我一定以十九大精神为指引，“不忘初心，牢记使命”，提升自己的能力，做好本职工作，配合莒县三中的“双一流”建设，以实际行动实现自己的“中国梦”。

洪娟芬：作为一名一线教师，我从总书记的报告中，看到了党中央对教育的关注和重视，在今后的工作中，我一定响应党的号召，立足岗位，教书育人，干好自己的本职工作，为党的教育事业贡献自己的力量。 

邹佳雾：学习党的十九大报告，我们倍感欢欣鼓舞，听党话，跟党走，牢固树立“四个意识”，刻苦学习，勤奋工作，为人师表，立德树人，贡献青春力量，展现青春风采，做好学生的引路人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，做出应有的贡献。

孙网福：党的历程坎坷，回望来时路，只有不忘初心，铸牢信仰，方能保持本色。我们要大力加强思想品德教育，提升师生的精气神，牢记使命，不忘初心，为实现中国梦而不懈奋斗。

陈健：党的十九大报告着重指出“加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，倡导全社会尊师重教”，这一点我感触颇深。作为一名一线教师，我要把师德建设与敬业奉献结合起来，以优良的师风带动教风，为学校的健康发展提供有力的队伍保障。另一方面，我会更加用心地关爱学生，对他们多一份耐心、细心，走进他们的心灵，用爱浇灌他们成长。

顾海燕：教育关系每个家庭的切身利益，关系社会和谐，国家发展。我坚信，在习总书记的坚强领导下，我们的教育事业一定会发展得越来越好。作为一名党员教师，不仅要做到教书育人，为人师表，更要有共产党人的榜样、担当和责任，时时处处以党员的标准严格要求自己，为办人民满意的教育奉献自己的全部力量。

王倩倩：习总书记在十九大报告中指出，要“幼有所育、学有所教”，要“不断促进人的全面发展”“要关心和爱护青年，为他们实现人生出彩搭建舞台”。听了总书记的报告，我心潮澎湃，真切感受到作为人民教师所肩负的崇高使命。青年兴则国兴，青年强则国强。身为人师，我们将用师爱滋润学生，用生命承载教育，为学生一生幸福奠基。

陆秋敏：党的十九大是一个催人奋进的大会，总书记在报告提出了许多新观点、新举措，带领我们迈入新时代，面对新形势，处理新矛盾，对于开创中国特色社会主义新局面，将产生深远影响，我们深受鼓舞。

王洁：十九大报告面向人民与未来，让我精神振奋，斗志昂扬。作为一线教师，我将立足本职岗位，贯彻十九大精神，更好地弘扬学校的“责任文化”，不忘初心，勤勉务实，为国家培养英才，为共筑中国梦贡献力量。

朱莹：十九大报告高瞻远瞩、催人奋进。作为青年教师，我将牢记习总书记对教育事业的殷殷嘱托，以立德树人为准绳，结合语文教学实际弘扬传统文化。不忘初心，脚踏实地，倾尽所能育华夏少年，祈愿中华九州昌平和顺！

丁俊英：我们要牢记习近平总书记对教育的谆谆嘱托和殷殷希望，勇立潮头，奋勇争先，提升业务能力，改革课堂教学，培养学生的创新精神和实践能力，全面推进素质教育，努力在实现中国梦的伟大实践中实现自己心中的教育梦。


潘虹：党的十九大报告，主题鲜明、立意深远，听后倍受鼓舞、倍增信心。作为一名教师，我将先做好自己，身正为范，切实用报告武装头脑，坚定不移跟党走。其次，将以学生为中心，将报告中的新思想新要求新举措尽快讲给学生听，渗透到教育教育学的各个环节，引导孩子认识新时代、步入新时代、奉献新时代。

徐佩：伟大的时代需要思想领航，我们必将在党的坚强领导下，为共同建设一个更加美好的家园做出贡献。作为一名教育工作者，我当立足本职、牢记使命，不忘初心，让“十九大精神进课堂”，以优良的师风带动教风，把教书育人和立德树人贯穿教育教学的全过程。

韩玉清：作为一名党员教师，要有坚定的政治理想、饱满的热情、创新的思想、敬业的精神，以德树人，以才育人。作为一名班主任，更要以“忠诚不倦、业务精湛、挚爱学生、率先垂范”的师德规范作为行为准则，用智慧与爱心来陪伴学生健康快乐成长。

吴俣：党的十九大是一次举旗定向、绘就宏图、誓师前行的大会。作为一名新时代党员教师，必须发挥自身独特优势，为促进文化繁荣，引领社会进步潮流，形成以学校为主阵地、学生为主体、倡导积极向上的思想文化，推动人类文明进步，贡献自己的绵薄之力。

陶晓洋：十九大报告提出，将立德树人作为教育的根本任务。作为一名教育人，倍感责任重大。在今后的教学工作中，我将坚定不移地以十九大精神为指导，遵守教师职业道德，牢记为学生服务的宗旨，努力做一名合格的教师。

刘敏娟：我们一定要按照习近平总书记的要求，全面贯彻党的教育方针，以立德树人为根本任务，根据社会主义现代化建设新征程的战略安排，不忘初心，努力工作，培养好每一个学生，以实际行动践行时代精神。 

储莉：习总书记的报告高屋建瓴，振奋人心。报告中提到，要优先发展教育事业。作为一名基层教师，我倍受鼓舞，更加坚定了自己的理想信念——献身党的教育事业，不忘初心，牢记使命，做人民满意的教师。

顾朝霞：园丁心系十九大，触景感怀教育情！三尺讲台几十载，一支粉笔写春秋。人才强国应时代，科教兴国战略强！教育资源信息化，教学设施配备全。春蚕到死丝方尽，再续教育新华章！

[bookmark: _GoBack]朱琴：“爱祖国，为祖国的前途而奋斗，是时代赋予我们的神圣职责。”习总书记在十九大的报告中对青年教师提出了殷切的希望。作为一名平凡的教育工作者，我深爱我的祖国。祖国的繁荣和伟大复兴，让我倍感自豪。国是最大的家，家是最小的国，在以后的工作中，我也将初心不改，做学生的领路人，做教育的有心者。在岗位中书写自己的精彩篇章，为实现国家的宏伟蓝图，贡献自己的一份力量。 

