1.  暖场：拍手唱儿歌。

1.小朋友们，在幼儿园时学过的一首儿歌《家族歌》,你们还记得吗？让我们跟着音乐，拍手唱一唱吧！（PPT:家族歌）。师生合作唱儿歌。

2.儿歌中的这么多亲戚，你们家都有吗？（生交流，可能说有，也可能说没有。）

师：（1）的确，这样的家庭在以前比较多，现在这样的大家庭越来越少了。

（2）你家有这么多亲戚呀！那一定特别热闹。

（3）没事，虽然亲戚少，但是老师相信你们家人的爱一点儿也不少！

  今天这一节课，施老师就跟大家一同去感受弥漫在家庭中的爱。上课——

2、 贴亲情树，理清家庭成员和社会关系。

    有人说，家庭像港湾；有人说，家庭像小屋；也有人说，家庭像棵树。在家庭树上，有哪些成员，和“我”又是什么关系呢？下面，我们就来一场抢答比赛，看谁反应快，答得对。谁就可以上来在这棵树上贴一贴。

出示：爸爸的爸爸是我的？评价：嗯，反应真快，就请你上来把爷爷送到大树相应的位置上。（注意提醒孩子回答时把话说完整。）

      爸爸的妈妈是我的？评价：好！就请你上来贴。

      妈妈的爸爸是我的？评价：赶紧上来。比赛继续。

      妈妈的妈妈是我的？

      爸爸的哥哥是我的？

      爸爸的弟弟是我的？

      爸爸的姐妹是我的？评价：伯伯、叔叔和姑姑都是爸爸这边的亲戚，之前三个小朋友贴对了吗？

      妈妈的兄弟是我的？评价：要注意了，舅舅是妈妈这边的亲戚。

      妈妈的姐妹是我的？

三、忆温情事，体会家庭关爱

过渡：师：比赛结束了，我们的家庭树也贴好了。外婆、姑姑这些人都可以称为我们的？（家人、亲人）是呀，他们与我们有着浓浓的血缘关系。这么多亲人在一起，就组成了一个幸福的大家庭。

1.出示自己的“全家福”照片，配以《让爱住我家》的伴奏。

师：小朋友们，找一找，这张照片中有没有你熟悉的身影？

生：施老师。

师：对！这就是施老师的大家庭。因为爷爷奶奶养育了七个孩子，所以我有五个伯伯、一个姑姑，也因此我的堂兄弟和堂姐妹也多。我是家里最小的孩子，大家都特别疼爱我。在这样的大家庭里，我时时处处都能体会到家庭的温暖。在我的记忆里，有许许多多和家人在一起的美好回忆。有大年三十，我们一大家子在一起吃团圆饭的其乐融融。有我离开父母来到常州工作，哥哥姐姐在孤单寂寞时的陪伴。还有我生病时，伯父伯母无微不至地照料我的情景。孩子们，我想，在你们的脑海里，一定也会留下这么美好的记忆。（轻柔的音乐起）

2. 出示照片墙。学生交流。

过渡：这些照片勾起了我们心中无数的美好记忆。

师：让我们来看看这张照片，它记载的是怎样的美好记忆？

（1）出示第一张：骑自行车。指名说。

生：去年暑假，我恳求爸爸教我学骑车。爸爸终于答应了，我一路欢呼着冲下了楼，从地下车库里推出我那辆崭新的自行车，却又不敢上去！爸爸就对我说：“别害怕，我在后面扶着你。”我一坐上去，心里还是有点紧张，但是有了爸爸的“保护”好像没有那么害怕了。爸爸说：“骑车的时候，要觉得很平稳、很轻松。”我照着爸爸的话去做，我心里想：我没事的，爸爸扶着我呢！那天我骑得兴高采烈，爸爸累得满头大汗。 

评价：爸爸的鼓励让你充满信心，爸爸的陪伴让你难以忘怀。看到这张照片你就会想起那快乐的时光，就会感受到爸爸对你的爱。

（2）出示第二张：做作业时奶奶为我扇风。

师：这一张照片又记载了一个什么故事呢？

生：我很怕热，最不喜欢出汗了。一热起来的时候，我就懒得不想动。我记得这是有一天，我放学回到家，奶奶陪着我做作业。一开始我不肯，嫌天气闷热。奶奶说：“心静自然凉。”我只好坐下来做作业。奶奶就坐在我的旁边，拿着扇子帮我扇风。凉风习习，不一会儿，我就不觉得热了。奶奶就这样一直扇到我写完作业。

师：奶奶的手一定很酸，那习习凉风也让你体会到了奶奶的爱。

（3）出示第三张：早餐桌上丰盛的早餐。

师：咦？这一张照片有点奇怪，就只有她一个人在吃早餐。刘锦霏，你来说说看，为什么你给施老师交了这张照片？

生：其实还有我妈妈，她在厨房里忙碌着呢！小时候我的身体不好，妈妈担心我营养跟不上，于是她就每天变着法儿给我做各种各样美味的早餐。有时候喝粥，搭配一个小菜，吃一个肉包。有时候喝牛奶，吃面包，还会给我煎一个鸡蛋。有时候妈妈还会做鸡蛋饼、寿司，从周一到周五，我每天早上都能吃到妈妈的爱心早餐。怎么样？丰盛吧？

师：丰盛的早餐里盛满了妈妈浓浓的爱。

 （4）出示第四张：爬山照。

师：季允浩，你这是跟妈妈去爬山了吗？

生：是的。有一次，我跟着爸爸妈妈，还有哥哥去爬山。那座山很高，山路又很难走，我爸爸、妈妈轮流牵着我的手往上爬。尤其是妈妈的大手拉着我的小手，我觉得特别安心。而且妈妈特别小心，她总是让我注意脚下，不要摔倒。在她的帮助下，我觉得时间过得很快，不一会儿就到山顶了。我们都累得气喘吁吁，但是在山顶上看到了很美的景色。

师：我的眼前仿佛看到了你和妈妈大手牵小手，一步一步向上攀爬的情景。真让人感动！

3.看视频。

师：你们的好朋友大头儿子和小头爸爸之间也有许多美好的回忆，我们来看！（播放视频）

4.玩游戏。

师：其实呀，大头儿子和小头爸爸之间还有好多好多这样美好的记忆呢！最近，大头儿子和小朋友一起玩一个亲情小游戏，把家人填在亲情树不同的位置上。我们看，大头儿子是这样填的！你看！靠他最近的是谁？（爸爸）是呀！因为他觉得爸爸是最爱自己，和他关系最亲密的人。你也想来玩这个亲情小游戏吗？（想）

好，拿出你的“亲情树”游戏单，我们也来填一填。

生完成小游戏。师巡视。

（1）师：老师刚才看了一下，很多小朋友都是把妈妈、爷爷奶奶、外公外婆放在离自己最近的地方的。把手举起来让大家看一看。指名说：你为什么觉得妈妈是你最亲近的人？

生：平时一直都是妈妈陪伴在我身边。妈妈陪我做作业，辅导我学习，她还会给我买好吃的。

评价：妈妈陪你的时间最长，你觉得妈妈最爱你。

师：还有谁也是把妈妈写在离自己最近的位置上？

生：

（两个学生说不一样的理由。）

指名说：为什么你跟爷爷关系这么亲密？

生1：爷爷是家里最疼爱我的人，每次我提的要求，他都会满足我。我要买玩具，他就给我买。

评价：你的任何要求他都答应你，你简直就是爷爷心头的宝贝呀！

生2：我是奶奶（外婆）接我放学，放学的时候她总是给我带点心。帮我背书包。或者说每次妈妈批评我的时候，奶奶总是第一个站出来护着我。

评价：老师知道的，每天下午，你奶奶都准时在校门口等着接你。

（2） 谁把爸爸填在了离自己最近的位置上？举手让大家看一看。（学生举手数少，师相机说：哦，只有这几个小朋友呀！）那施老师觉得很奇怪，大家为什么都不填爸爸呢？

生：爸爸工作比较忙。 

    爸爸经常出差，一个星期只休息一天。

爸爸一回来就躺在床上看手机，玩电脑，就不理我。

评价：哦，很忙。

如果生反驳：爸爸在外面工作是为了给我买好吃的，给我买漂亮的衣服。

师相机：哦，你很理解你爸爸。看来你跟爸爸关系很好。

评价：爸爸因为工作忽略了你的感受，但是这样的想法你跟爸爸说了吗？老师觉得你也可以做爸爸的贴心小棉袄，帮他揉揉肩膀，告诉爸爸，你想要他陪陪你。

（3）课前，施老师在我们班做了一个小调查，发现只有10.5%爸爸因为工作繁忙完全没有时间陪伴孩子，而经常陪伴孩子的爸爸占35.5%，剩下的53%爸爸一有时间就会陪伴孩子。你们看，其实爸爸们也在努力地抽出时间来陪伴大家。

四．辩中明理，体会别样的爱。

1.围裙妈妈在哪儿呢？（在很远的地方）看来，大头儿子觉得围裙妈妈不是最爱他的人，你知道为什么吗？

生：因为围裙妈妈总是冲儿子发火。

因为大头儿子想买东西的时候，她都不给他买。

（出示围裙妈妈生气、发火的图片）是呀，在大头儿子的眼中，妈妈总是没有笑容，满脸怒气，两手叉腰，大声训斥。大头儿子觉得，这样的围裙妈妈不是最爱自己的。小朋友们，你们觉得呢？到底是爱不爱呢？

你认为爱不爱?如果生说爱。谁认为围裙妈妈不爱儿子的？一生。

师相机说：同意他的观点的小朋友围到他这边来。跟他的观点一样觉得不爱的站在他的身边。

施老师来听听你们各自的理由，这边的先说。

正方：（1）围裙妈妈这样做就是为了儿子好。现在不严格要求。        反方： （1）为了大头儿子好就一定要生气发火吗?可以温柔地，好好地说呀！

                                                                    （评价：爱也要注意方法。）

     （2）不能因为几次发火就认为围裙妈妈不爱大头儿子，看事情不要片面。 （2）平时围裙妈妈对儿子太严厉了。

     （3）家里人都宠着大头儿子，围裙妈妈如果不严厉一点，会惯坏他的。   （3）大头儿子要买玩具，妈妈都不给他买。

     （评价：哦，你认为不宠才是爱。)

    （4）买玩具可能是因为大头儿子的玩具太多了，妈妈只是想要让他少花钱，不要浪费。                

如果孩子都说爱，我就说：叉着腰，那么凶巴巴的样子，这样还叫爱的啊？引导孩子说理由。

2. 原来你们都懂得，围裙妈妈内心是爱大头儿子，只不过爱的方式与小头爸爸不同。

哦，听了你们的话，施老师明白了，围裙妈妈这么严厉也是爱大头儿子的。如果妈妈再改变一些说话的方式，大头儿子也多一些理解，他们的关系就会更亲密，大头儿子就能感受到妈妈的爱了。在你的生活中，有没有类似围裙妈妈这样的爱呢？（3个孩子）

预设：（1）冬天，天气太冷了，我困得不得了，赖在床上不想起来上学，妈妈把我的被子都掀掉了，我冷得直哆嗦，只好起床。我觉得妈妈怎么那么凶，一点不爱我。可是，当我走进教室，老师表扬我从不迟到的时候，我觉得心里美滋滋的，其实，都是妈妈的功劳。现在想想，我养起了早睡早起的好习惯，我觉得妈妈还是爱我的。

评价：你的妈妈听到你这么说，一定很欣慰。

（2）打羽毛球时，我练习一个小时的基本功，40分钟过去了，我满头大汗，累得要倒在地上了。妈妈依然要我坚持到最后。我当时觉得妈妈不爱我，现在我的羽毛球水平很高，还拿过市羽毛球第一名的好成绩，妈妈对我严格要求是一种爱。

评价：你的辛苦我们看在眼里，相信没有一个人比你妈妈更心疼你。

    （3）我每天晚上练琴，有时候偷懒，手法不对，妈妈就会敲我的小手。我当时委屈得不得了，也觉得妈妈不爱我，但是当我考过钢琴（）级，拿到证书的时候，我真的很开心。我就慢慢理解妈妈对我的爱了。

评价：现在的你能够体会妈妈的良苦用心。

    （4）我不喜欢吃胡萝卜，妈妈偏要我吃。她说胡萝卜里面含有丰富的维生素，可是真的好难吃呀！妈妈一点都不理解我。

评价：老师也希望能够给你一些帮助，课后我跟你的妈妈沟通一下。

小结：看来小朋友都懂事了，更加懂得妈妈的爱了！

3．理解妈妈的含义。

这个英语单词你们会读吗？MOTHER。什么意思？组成这个单词的六个字母可神奇了！

M:（many很多）妈妈给了我很多很多。

O:（old老）妈妈为我们操心，白发爬上了头。

T:（tears眼泪）您为我流了不少泪。

H:（heart心）您有一颗慈祥温暖的心。

E:（eyes眼睛）有一对会说话的眼睛

R:（right正确）您从不欺骗我们，教导我们做正确的事情。

多么神奇的字母啊，让我们再一起深情地呼唤一声：mother,妈妈！

五．说心中话，回报家人之爱。

1.妈妈，爸爸，我们的家人给了我们这么多的关爱。渐渐长大的我们该如何回报这份爱呢？

生：1、我们要听妈妈的话。好好学习。

评价：恩，回报就是这么简单。

2、 做一些力所能及的小事。

评价：你已经是做爸爸妈妈的小帮手了。

    3、要理解妈妈的苦心。

评价：互相理解，互相体谅特别重要。

如果学生说不到，师说：像xxx这样理解了妈妈的苦心也是一种回报。

2.相互关心，相互理解，相亲相爱的我们就组成了一个幸福的家庭。在这个家庭里，有爸爸father,有妈妈mother，还有我I。让我们一起来看一看这个故事吧！

师述：小时候，爸爸是家里的顶梁柱,高大魁梧的爸爸为整个家遮风挡雨。漂亮温柔的妈妈总是抱紧我，无微不至地照顾我，渐渐地，我长大了。年少的我早已想挣脱爸爸的束缚，屡次顶撞唠叨的妈妈。我惊讶地发现爸爸的背驼了，妈妈的眼角爬上了细纹。我们渐渐长大了，长高了，懂事了。我要做父亲的拐杖，让他有一个肩膀可以依靠。给母亲撑一把爱心伞，为她遮蔽夏日的骄阳。爸爸妈妈我爱你！

3．家，一棵枝繁叶茂的大树；一个避风遮雨的宁静港湾；一间舒心暖人的温馨小屋；爱，让家充满欢笑，更充满甜蜜。让爱天天住我家吧。齐唱《让爱住我家》。

六．课外延伸活动

这堂课，我们重温了和家人在一起的甜蜜时光，一起感受了爸爸或妈妈给予我们的别样的爱，这堂课，充满了浓浓的爱意，就让我们把这份爱延续吧！施老师在咱们班的QQ空间开辟了“爱住我家”专栏，你可以把你最想对爸爸或妈妈说的话写下来，也可以为家人做一件事来表达你对他们的爱。稍后施老师还会将咱们这堂课的视频发在QQ上，爸爸妈妈看后也可以写下他们的感想哦！下课——
