深化“责任与合作”，强化多元角色观
——薛家中心小学党建文化特色项目创建工作方案
一、清思明向
清思：在学校，每个人在不同的层面和不同的方面，都分别承担着责任人与合作者的双重角色。只有当意识到并承担起这样的双重角色时，学校中的个体和群体的积极性和效率才会发挥到可能条件下的最佳状态。而审视学校的管理现状，横向部门内、组织间的整合融通度不高，责任人与合作者的双重职能未能很好体现，需提高部门、组织之间的互动，从而保证沟通渠道的畅通和多元化。
定位：在学校发展中，党支部的作用不只是“促进”，更不能站在一旁“监督”，而是要通过应势——顺应发展形势（顺势而动）、用势——用好自身优势（借势发力）、造势——创造有利形势（乘势而上），为学校发展赢得更好的机遇，在差别化竞争中以特色取胜。在学校发展的进程中，党支部在抓好班子建设、培养管理干部、形成监督机制、规范办学行为、推进民主管理以及“党建带工建”、“党建带团建”、“党建带队建”等方面应该成为有担当的责任人，而在学校重大决策的形成和推进中又要当好积极的合作者。只有这样，我们才能主动承担责任，主动推进发展，真正发挥党组织在学校发展中的政治核心和战斗堡垒作用。因此，在2015年8月新三年主动发展规划的开局之年，我们提出了在学校转型性变革中党支部实现从单一角色向双重角色的转换，并以深化“‘责任人’与‘合作者’，强化多元角色观”党建品牌为指南，将“责任与合作”确立为党组织品牌建设的主要内容。
明向：2016年2月，薛家中心小学奥园校区正式投入使用，学校迎来了新的发展机遇，党支部建设也进入一个新的发展节点。在两校区发展的新形势下，党支部要继续深化党建品牌建设，进一步拓展品牌的内涵与外延，让党员成为核心文化的引领者和践行者。
二、创建目标：
1.扬一面鲜艳的旗帜——在全面实施学校主动发展规划、创建“新基础教育”生命实践合作校的过程中，党支部以“责任人”与“合作者”的双重角色形象展现其中，形成党支部、行政全心全意办教育、同心同德求发展的合力，让党支部的品牌形象成为学校转型性变革中一面“鲜艳的旗帜”。

2.建一个战斗的堡垒——以“党员示范岗”为平台，因需因人设立“示范岗”，让“责任与合作”双重角色的价值功能体现在具体的岗位上，要求做到责任在场、干劲在场、智慧在场、合作在场、奉献在场，并集聚成学校转型性变革中一个“战斗的堡垒”。 
三、内容途径：
1.一个口号：争做敢担当的责任人，有智慧的合作者。
2.两个维度：构建新型组织网络，纵向由党支部→党小组→党员→入党积极分子（团员）构成，横向由每个党员的示范岗构成，而每个党员都成为这个网络上一个个节点，负责联系1-2名教师的思想教育工作和积极分子的发展工作。
3.三大平台：岗位示范（自选岗位、自定职责、自撰评语）、项目管理（课程开发、微信推送、青蓝结对）、交流互动（网络平台、现场讨论）。
四、实施策略：
1.深化学习，知行合一。
（1）以学为本,坚定信念。通过“菜单式选学”“党支部学习”等载体，结合开展“两学一做”学习教育，精心挑选学习素材，线上线下学习有机结合，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想。组织党员学党章、学党规、学《纲要》、学十九大报告等。组织全体党员以及教师积极参与学校三年主动发展规划的修订及总结评估，使规划的修订与评估过程成为调整航向、重组资源、加速前行和进一步凝聚人心、形成共同愿景的过程。同时与时俱进，围绕“六问六答”召开各方面座谈会或研讨会，突出改革创新、教师发展、学生成长、特色打造等专题，广泛研讨、凝心聚力。
（2）以学导行，立足示范。因需因人设立“示范岗”，涉及课程开发、课堂教学、教育科研、后勤服务、学生常规、运动健康、爱心奉献、学校宣传和值日护导等九大系列，涵盖学校各方面工作。组织全体党员针对个人奋斗目标，自订《示范岗岗位职责》、自撰履行示范岗职责评语、参与示范岗民主测评等系列活动，在岗位工作中增强党性观念，提升责任感。把“责任与合作”的品牌深化为精神动力，外显为群众表率。
2.丰富实践，重塑角色。
（1）角色重建，激活内力。在规模办学的新形势下，重建中层岗位职责，以高站位决策、低重心运行来促进两校区协同工作，形成 “纵向条线贯通、横向校区切块”的管理模式。以“管理微课题研究”为抓手，提升管理微力量的聚焦和正能量的释放；深化“行政例会主题开放式”、 “部门联席制”“项目领衔人申报制”、 “值周校长制”等，将“奋进、聚合、融通”的管理文化扎根日常工作的推进中，逐步形成“上下联动、优势互补、科学有效”的管理机制和“调查研究——分析策划——实践行动——反思重建”的动力内化机制，落实精致管理，提升管理品质，促进管理者在岗位中落实“责任人与合作者”双重角色的转换。
（2）创新载体，唤醒自觉。积极树立“制度化建设、项目化推进、动态化管理、品牌化提升”党建工作四化理念，通过搭建“三大板块”，着力丰富活动载体，持续深化党建文化建设。 “领航·榜样”板块，系列表彰“月度人物”、“感动薛小十佳教师”和“优秀团队”， 组织党员、教师开展“树师表、扬师德”系列活动，述说党员感人故事，设立党员示范岗，让“向榜样看齐”成为大家努力的方向；“领航·初心”板块，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，展现微型党课宣讲精彩瞬间；“领航·争先”板块，开展党员“亮身份、树形象、践承诺”主题实践活动，在各项工作中起到先锋带头作用。
（3）角色反思，提升张力。开好党员民主生活会，将党员评价视作角色反思的重要抓手，自觉接受群众的监督和评议，促进党员养成自我修炼的自觉。深化教师对职业价值的理解，增强使命感和自豪感，激励教师用自身积极健康的心态、执着向上的精神、丰富卓越的才华来支持自己的事业，努力塑造具有“大爱心”、“大智慧”、“大胸怀”的新时代教师形象。优化教师月考核，考核工作遵循考核者也是被考核者的双向管理模式进行，引导教师实现双重角色转换，进一步挖掘常规考核的研究价值。
3.搭建平台，打造品牌
（1）打造品牌党员，勇担责任立潮头。确立“四有”意识：在“教师讲坛”中有党员的声音；在“开放研讨”中有党员的身影；在“课程开发”中有党员的名字；在“公益活动”中有党员的足迹。自创节点，让节点事件（专家课堂诊断、区市级公开课）成为骨干教师生长的载体，在骨干教师系统策划，精致过程，活动反馈中能发现亮点，诊断问题，明晰后续前进动力。并建立骨干教师发展评价机制，让骨干教师的成长得到应该有的回报和价值体现，在展示中促自信，在评价中促自长。
[bookmark: _GoBack]（2）打造品牌团队，智慧合作聚群心。党建品牌的价值绝不仅在于成就一个品牌支部，更重要的是带出一支品牌团队。我们将进一步明晰团队建设的“四有”标准——有共同的发展愿景、有共同的价值追求、有共同的行为规约、有共同的拔节生长，打造级组文化。搭建“精神引领、研训联动、项目推动”等平台，立体开展团队研训工作。“精神引领”以全校教师例会为载体，本着常变常新的原则，教师例会实行学科组承包制，以进一步打造团队的凝聚力和创造力。既有固定板块（一月精彩回放——要求以视频、音频、图片等多种媒介将一个月学校的大事梳理、工作亮点、存在问题呈现给全体老师，凝聚了校园正能量。），也有个性板块（体现学科特色），追求共性与个性的融合共生。 “研训联动”以打造有效课堂为目标，以“教研组长、课题组长”为研修主体，围绕研究专题，进行“教”和“研”的“一体化”策划，将学习与实践、反思与经验、成果与分享有机结合，体现能前沿——重过程——抓后续——促提升的研究品质。开展期末团队展评，激活团队共生力。 “项目推动”以进一步建设好成长共同体为目标，语文、班队要继续扎实开展好“青年教师成长团”、“沈彩虹、韩素班主任工作室”活动，数学组要培育好研究“攻坚团”。英语组、术科组也要组建有骨干引领、青年教师参与的合作组，并有效开展活动。
（3）打造品牌项目，特色发展显品位。在“适性扬才，多元开放”的办学理念指导下，以省级立项课题“三精课程：指向学生核心素养培育的校本课程群开发研究”为抓手，建构以“上善、健美、智创”为育人目标，以“聚焦核心素养、实现跨界整合”为课程理念，以“国家课程校本化改造，校本课程特色化设计，拓展课程系列化开展”为课程策略的多元领域、多元层级的课程体系。进一步整合学校校园生活资源与活动内容，使学校活动更切合儿童成长发展规律。在活动内容的设计上，充分考虑校园生活的独特性与整体关联性，通过学期节点生活，人文节庆生活，自然节气生活，体现人与自我，人与自然，人与社会的和谐统一，关联师生校园生活的多个领域，在主题中融合，在学科领域中渗透，寓一日活动中践行，在仪式活动中畅享，点亮“畅玩乐享”主题课程成果。
党建带团建：依托“青蓝工程”和“青年教师成长营”等渠道整体推进，促进教师梯队层级发展。坚持“双培”机制——把骨干教师培养成党员，把党员教师培养成教学、科研、管理骨干，锻造党员队伍，炼硬 “主心骨”， 实现党建工作与人才培养深度融合。
党建带队建：从学校、年级和班级三个层面整体架构，学校层面追求主题活动的序列化，年级层面追求仪式活动的课程化，班级层面追求班级活动的个性化。主题节语要承创融合：三年级的十岁成长礼及六年级毕业季，要发挥师生的创造潜能，拉长过程，凸显仪式感，使每一个学生在不同的成长节点处留下多彩的足迹，做强做特丰盈生命。一班一品要深化凸显：启动动感中队创建工作，深化一班一品，凸显班级建设重点，定期进行过程性考核和反馈，提升班级凝聚力的同时打造积极向上的班级精神与正气。一方面深入推进班级文化建设，依托善真文化节，开展“班级文化秀”活动。不仅要从课桌、墙面、黑板、讲台、门窗、形象等方面建设班级硬文化，而且要从班名、班歌、班旗、班徽、班规、班级目标、班级誓词、班级制度等方面打造班级软文化；另一方面继续打造升旗仪式品牌，不断提升升旗仪式的品质。首先主题和内容的选择要与大型活动、校园节语、自然节气、传统节日整合融通，增强匹配度；其次活动的展示形式要不断创新与丰富，不拘一格。尤其是舞台剧的表演，要体现年级、班级的个性，要从独特的视角挖掘校园的真善美。再次要提高新闻质量，扩大校园生活正能量的影响力。
站在新的节点上，薛小人必将以对教育的独特情怀、对事业的执着追求和对工作的全情投入，以更加昂扬的斗志深化改革，创新实践，彰显薛小党支部“责任”与“合作”党建品牌的魅力。

