合力共谱平安曲  同心共筑和谐梦
——薛家实验小学校园和校车安全专项整治汇报
为深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作部署要求，进一步完善学校安全管理体系，健全安全工作制度，实现隐患排查治理工作的日化、制度化，减少安全隐患，创建平安校园。根据《常州市新北区深入开展安全生产专项整治活动工作方案》，以及区委区政府相关文件精神，并结合我校实际情况，我校积极开展了有效的校园和校车安全专项整治工作，现将工作开展情况总结如下：
一、成立组织机构，完善组织分工
我们成立校园安全工作领导小组，由校长负总责，副校长直接负责落实，形成了“校长室—行部门处—全体教师”三级安全管理网络，实施“安全责任追究制”和“一岗双责制”。确保安全管理人人有责，事事有人管、件件有章可寻。
组  长：盛亚萍
副组长：周静 吴春燕 朱小昌 祝卫其
组  员：朱志刚 谢丰 刘伟 陶向明 丁虹及各年级组长、班主任
2、 明确整治内容
根据上级部门要求，我校利用各类媒体，借助各类会议，如教师例会、后勤工作月例会、升旗仪式、夕会点评等，向师生宣传专项整治活动及内容，使得全体师生及员工知晓度达到100%。
三、此次专项整治工作开展过程和成果如下：
1、消防安全。
为了进一步做好消防安全，我们更换了维保单位，和资质更强、更专业的维保公司签订合同，不断完善双方职责。安全排查整治工作制度化、日常化，每月安全领导小组成员月底对消防设施、消防通道、消控室、食堂用火用电等进行检查和维修，发现问题及时整改，做好检查整改记录。自去年去年12月至今年6月，共排查出如下问题：水枪头缺失2只、3处消防栓不出水，过期、损坏水带53条，接口损坏5只，接扣、锁扣16副，卷盘损坏12副，广播线路及24V电源线路故障，隔离器故障。在检查出这些问题后，我校相关责任人立即进行整改，现已全部整改到位。我校还严格按照上级部门要求，每个消防栓至少保证2只灭火器，重点区域适当增加。为了解决教师汽车、电瓶车占用消防通道，校长积极与政府沟通，拆除原车棚，重新选址。将汽车重新挪位到校园其他地方，确保消防通道畅通。为了对师生普及火灾逃生自救知识，提升师生抗灾减灾自护能力，学校领导在夕会期间利用广播集中进行讲座，陆秋敏、郑飞老师生动讲述了地震、洪水等灾害的小知识，分享了紧急避难、疏散的安全知识。班主任利用一节班队课，各年级组根据年龄特点，精心备好教学内容，制作ppt，图文并茂、视听结合，给学生上了一节安全教育课。与“防灾减灾日”相结合，开展了以“防灾减灾”为主题的小报设计比赛。利用宣传阵地，开展了班级板报评比活动。通过多元融合，增强安全意识，提升自救自护能力。
2、食品安全。严格执行食堂规范管理制度。制定如食品采购索证制度、食堂安全管理制度、食堂仓库管理制度等系列制度。食堂负责人严把食品安全关，与相关供货商签订协议，每天由专人对菜品等进行严格验收。每月组织后勤人员进行专业培训，后勤人员考核日常化，与月考核及绩效挂钩，奖惩分明。校长及分管校长、食堂负责人等做到日巡视、月检查，针对问题及时采取改进措施。学校膳食委员会不定期走进食堂，现场参观、陪餐，学校组织师生进行饭菜满意度测评，各项满意率达到90%以上。
3、传染病防控
建立健全校园传染病疫情监察与报告制度，每天做好晨午检，班主任及时上报班级因病缺课情况，校医及时做好学生因病缺课登记及网络直报工作。积极开展健康教育和宣传活动，尤其是针对疫情期间新冠肺炎的防控，我们一方面借助微信推送、橱窗、班队课等途径向全体师生宣传相关防疫知识，另一方面，每天做好消杀工作，蹲点班级的行政每天对各室消杀检查。对于有发热、咳嗽等症状的人员，及时送医就诊，做到传染病早发现，早报告，早诊断，早治疗。严格执行隔离观察、停课的相关规定。同时，传染病防控所有台帐资料记录齐全。   
4、建筑与施工安全
学校安全检查小组成员每月对全校的校舍进行一次全面排查。对排查中存在的安全隐患，及时与相关领导取得联系，及时整改。通过专项整治排查，共发现如下问题：沛学楼东顶墙体破裂；二11班、第9、10办公室、二13、17班、音乐教室1、3、5地砖有破裂及松动，信知楼部分教室天花板由于工地建设导致脱落，沛学楼西侧楼顶外墙存在脱落风险，信知楼二楼阳台南、东侧各有盖板脱落。奥园校区保温墙墙砖有翘壳脱落现象，阳台装饰条脱胶掉落，操场窨井盖松动。对于奥园的校舍安全隐患，校长积极与政府沟通，政府工作人员及时到现场检查，确定整改方案，尽快完成整改。其他隐患目前均已整改到位。
目前我校正面临改扩建工程，一方面分管领导经常到工地督促施工单位做好安全防护工作，另一方面利用宣传画、悬挂安全警示语等做好施工期间学生安全管理，师生绝不进入施工区域。
5、治安防控
学校通过保安公司聘请专职保安，严格审查保安个人信息。加强对保安的培训，尤其是新上岗的保安，从保安职责到工作要求，从专业技能到突发事件应急处置等，一一到位。加强对保安的考核，每月拿出300元实施绩效考核，奖惩分明。建立家校警护学岗，确保学生校门口的交通安全。积极配合工商、城管、文化等有关部门对学校周边环境进行治理，消除学校周边可能存在的安全隐患。
6、维护稳定
学校建立警校联动及各种突发事件应急预案，推进警务进校园工作。成立应急领导小组，明确职责，遵循突发事件处置原则和程序，迅速处置突发事件，并畅通信息通道，立即上报主管部门，有效控制事态的蔓延和扩大。积极进行扫黑除恶和校园欺凌现象的宣传和教育，向师生家长发放宣传资料，结合升旗仪式、班队课等，学生自编自导，用丰富的形式向学生介绍什么是校园欺凌，如何防治校园欺凌等，使得同学们之间相处和睦。
7、校车安全
按照上级要求督促校车进行资格审核和定期车辆检测。每学期开学前，组织好两次培训：一是对驾驶员进行安全驾驶培训，对具体驾驶要求进行一一解读；二是开好乘车学生会议，针对乘车安全和文明乘车进行教育与评比。同时，过程中加强对校车驾驶员的监管：是否存在超载超速现象，是否按照规定线路、规定时间接送学生等，一旦发现有违规现象及时进行教育。每学期末，组织乘车学生进行满意度调查。为了学生的生命安全，我们向学生和家长发出倡议，不得乘坐不符合安全要求的机动车辆，联合相关部门依法取缔不符合安全要求的机动车辆和不具备资质的驾驶人员接送学生，实行即时报告制。为了响应公安交通部门的号召，助力常州文明城市创建，善真志愿者们向全校发出“一盔一带，安全常在”的倡议，以“小手牵大手”的方式加强宣传引导，增强全体少先队员和家长们正确选择和佩戴安全头盔、使用安全带的意识，助推安全出行的习惯的养成。
8、安全教育宣传工作
与学生工作处联合，统筹安排，校级、年级、班级组织开展以生命教育、防灾减灾为主题的安全教育系列活动，形式丰富，有各种倡议书和微信推送，有各类现场讲座，有外出参观学习等实践活动，如组织学生到消防中队参观访问，聆听讲解，在校内开展紧急疏散和自救逃生演练等；有各类比赛，如安全板报比赛、防灾减灾知识问答竞赛等。与课程建设整合，每周开设一节健康教育课程，每周一夕会定为安全教育日。上好《生命安全教育》和《心理健康教育》课，设立心理健康咨询室，配备兼职心理教师并组织他们参加培训，建立学生心理档案，了解学生的心理状况，加强对班级中特殊儿童的心理辅导，解除学生的心理障碍。根据学生身心发展规律，开展心理健康教育、挫折教育和生命安全教育，教育学生珍爱生命，培育学生良好的心理品质。
校园安全工作任重而道远，安全是“1”，没有安全，一切等于“0”。思想上重视，行动上落实，安全工作常态化，才能使得校园长治久安。我们将携手共进，继续努力，用民主意识和法治思维守护平安，为莘莘学子撑起一片平安祥和的天空！
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