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华夏艺博园“行走的非遗”

——魅力校园行

活动名称

“行走的非遗”——魅力校园行

活动背景及意义

非物质文化遗产是一个民族的历史。它见证了人类思想的进步，是人类用双手创造出来的作品。它土色土香，展示的是民族特色的民间文化。非物质文化遗产的传承属于活态的传承，不只是要物质实体的传承，更需要手艺，确切的说是需要人去传承。每个非遗产品都是非常的精美，但是同时也存在一个问题，费时耗力的同时还没有对等的价值，当代社会发展迅速，科技化、机械化，导致手工非遗产品向机械化的转变，使得传承人的缺失，技艺的丢失。

活动目的

非物质文化遗产是各族人民世代相承、与群众生活密切相关的各种传统文化表现形式和文化空间。非物质文化遗产既是历史发展的见证，又是珍贵的、具有重要价值的文化资源。我国各族人民在长期生产生活实践中创造的丰富多彩的非物质文化遗产，是中华民族智慧与文明的结晶，是连结民族情感的纽带和维系国家统一的基础。保护和利用好我国非物质文化遗产，对落实科学发展观，实现经济社会的全面、协调、可持续发展具有重要意义。

活动特色

“见人•见物•见生活”

非遗保护要见人、见物、见生活，这是文化部提出并强化的非遗保护三大理念之一。

华夏艺博园一直致力于非遗的传承与保护，对常州的非遗项目做了很好的整合，而且将这些非遗传承人们聚集在一起，为其提供了很好的环境，将非遗汇聚在一起，那下一步计划，就是将非遗走出去，要把非遗融入到社会，非遗原本来源于生活，我们现在做的就是让它再还原于生活，我们带着非遗项目走向校园走向社会，从孩子抓起，让孩子们从小就对非遗有印象，能够接触到传承人，参与到完整的非遗制作，让更多人知道非遗，喜欢非遗，为非遗的传承与发展做一份小小的贡献，打破“此曲只应天上有，人间能得几回闻”的窘境。

“再现•再造•再生”

“行走的非遗”这一整个的系列活动，完全就是体现在“再”字上，此次主打的是非遗课程和非遗系列活动，将本来源于生活又被人们所淡忘的非遗，再次出现在老百姓的生活中，对部分年纪的可以唤起他们记忆深处的一点点涟漪，对于当代学生，我们的课程会让他们对非遗，对中国的文化有一个更全更新的认识，通过一系列的教学课程，让更多人学会这些技能，新时代的思想会带动新的作品，让非遗得到了再造重生。

“非遗+、非遗家、非遗嘉”

“非遗+”是一种新式多元化的组合方式，非遗作为艺术与生活的结合品，具有很大的拓展衍生空间，“非遗+生活”、“非遗+互联网”、“非遗+时尚”等等，将非遗与时尚相结合，融入生活，打造互联网合作平台，使非遗得到创新与发展。“非遗家”一是将各类非遗进行汇总丰富，以艺博园为载体，打造一个非遗之家，结合“非遗+”让非遗走进家家户户。“非遗嘉”合理利用园区的地理环境和周边优势条件，多创办主题展会以及特色线上线下活动，形成一个非遗嘉年华盛会。
“非遗与媒介、商贸、生活融合”

结合华夏艺博园平台及自身网络媒体的优势，并与外界有关媒体合作，比如电视、报纸、网络平台、直播等等，让“行走的非遗”这一系列活动能够起到很好的宣传，最终达到非遗的普及与传承。围绕“走进商贸与融入生活”（设计转化分享、产品发布推介、商贸拓展合作），交流创新成果，进一步诠释优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，打造具备品牌价值和优势的连锁效应。
五、主办方：薛家镇人民政府

                薛家镇团委

华夏工美产业博览园

协办方：薛家小学

六、活动地点：薛家小学

七、活动时间：2018年9月—2018年12月

八、活动流程：

准备阶段（6月10日——6月29日）

初步挑选课程，预备五门备选课程

沟通课程老师，确定课程内容、课时安排、课程细节

整理课程内容，制定活动方案

与文化站、薛家小学联合讨论，选定课程，商讨校本课程细节

宣传阶段（8月1日——8月10日）

制作课程宣传海报、横幅等宣传物料

微信公众号软文推广

配合薛家小学进行校本课程宣传推广

活动开幕式（9月初开学季）

现场布置

横幅、海报张贴

活动现场桌椅摆放布置

嘉宾领导席卡摆放

音响、投影测试

开幕式流程

主持人致开场词

主持人介绍到场嘉宾领导

领导致辞并宣布开幕

开班第一课

活动中期（9月—12月）

每一节课进行现场全程录像、拍照

针对不同的课程阶段进行微信平台宣传

活动后期（1月）

将全部课程的现场录像进行剪辑，按课程类别进行视频、照片的编排

学生作品展示（校园展示、华夏艺博园展示、微信公众号展示）
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