常州市新北区薛家中心小学（本部）校园及周边安全防范工作预案

为认真贯彻省、市安全生产工作会议及当前新冠疫情形势对学校的安全要求，切实加强校园及周边安全综合治理工作，进一步完善校园安全防范管理体系，建立校园及周边安全治理长效机制，净化校园育人环境。结合我校实际，特制定本方案。

    一、指导思想
以十九大精神为指导，以创建“平安校园”为目标，进一步落实责任，加强管理，不断加大校园及周边环境的排查和整治力度切实解决校园及周边存在的突出问题，切实维护学校正常教学秩序，保护学校师生的人身安全，努力为全体师生创造良好的工作学习环境。

2、 领导小组

组  长：盛亚萍

副组长：吴春燕 朱小昌
成  员：朱志刚、谢丰、陆秋敏、刘刚、沈彩虹、郑丽萍、曹燕、顾海燕、陶向明及各年级组长 班主任 保安人员

三、工作重点

（一）学校内部安全

1.组织相关人力对校内外进行一次安全隐患及周边环境大排查，在检查的过程中，坚持认真细致不走过场，不留死角，发现隐患，立刻整改。

2.加强法制工作的宣传力度，充分发挥主题班会的主阵地作用，有效地利用墙报、黑板报、广播、网络等平台进行广泛宣传与诠释。主题班会组织学生学习未成年人保护法、安全教育、校园欺凌等法律法规等相关知识。

3.加强治安保卫，提高校园安全防范和处置能力。
（1）加强门卫管理，严防外来人员无故进入校园，同时对学生上学期间离校进行严格管理。

（2）加强对校园的值岗巡视。制定每日巡检表，维护校内正常工作、生活秩序，杜绝课堂、课间安全隐患。学校发生侵害师生安全事件，迅速向公安机关报警，并逐级上报。

（3）加强对用电线路和配电设施的检查，加强学校重点部位和易燃、易爆、有毒危险品的管理，严防火灾事故发生。

（4）加强饮食卫生管理，通过学校开展的健康教育课，通过各种渠道多种形式的宣传预防传染病的知识，结合我校实际情况经常对学生进行食品卫生方面的教育工作，例如：不购买三无食品、不购买过期食品等防止学生误食产生中毒现象，增加广大师生对公共卫生的意识和自我保护意识。培养良好的卫生习惯。积极把学校卫生安全工作做到实处。

（5）加强开展防溺水、防触电宣传教育活动，配合有关部门，构建安全防范网络，有效防控我校学生溺水、触电等意外事故发生。

（6）加强“新冠肺炎”教育宣传活动，保障师生在校生命健康安全。

（7）加强校车安全管理，严格按照上级文件要求，关注校车人员的安全培训活动，切实关注学生路途安全。

（8）签订安全教育责任状，明确安全教师职责，落实到人。

（二）学校周边安全

1.密切与当地社区、派出所联系，力求得到开展校园周边治理工作的配合与支持。不断地提高发现、防范和控制能力，牢牢掌握治理周边环境的主动权。

2.建立校园及周边安全防范长效机制。

加强与公安、交通、卫生等部门的沟通和协调，建立警校共建机制；要严格落实安全管理责任，制定突发安全事件应急处置预案，建立健全安全管理制度，加强人防、技防、物防、制防建设，确保校园长治久安。派出所片警、交警等排人员在我校上学、放学时段，在校门口执勤，确保我校师生安全进校，安全离校。

3. 组织学校师生学习相关法律知识，平时高度警觉，发现不法份子及时报警。

3、 保障措施

（一）加强领导，夯实工作责任。加强校园安全，营造良好校园周边环境，保证良好的教育教学秩序，是学校各部门的重要工作职责。学校要负起属地管理责任，进一步加强领导，夯实责任，强化措施，定期召开会议专题研究校园安全及周边环境治理工作，确保校园周边环境整治取得明显成效。

（二）密切配合，严格排查整治。各部门要根据职责分工，按照“纵向到底、横向到边”的排查原则，进行全面摸底排查，建立隐患排查整治台账，对重大安全隐患及师生反应强烈的老大难问题，要限期挂牌督办。要健全完善各类安全管理档案资料，做到有检查、有记录、有整改期限、有资料留存，切实维护校园及周边环境安全稳定。

（三）严格督查，确保工作实效。各责任部门，要对校园安全及周边环境治理工作落实情况进行定期督导检查，梳理汇总，定期通报。对责任不到位，工作不落实，配合不得力，造成校园安全事故的，要严肃追究有关责任人的责任。
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