聚焦三年规划，共赴深度时光
   ——薛家实验小学第四次行政例会

[bookmark: _GoBack]2021年10 月25日上午，新北区薛家实验小学举行新学期第四次行政例会。本次会议由周静校长主持，从深度学习、深度思考、深度碰撞三个板块展开。
图片1
板块一：学习分享 深度时光
曹燕校长以《给自己一段深度时光》为主题展开分享。曹校长围绕四个问题展开讲述：1、什么是深度工作？2、深度工作为什么很难？3、怎样才能实现深度工作？4、几个和深度工作相关的科学。曹校长通过生动的例子、科学的方法解决大家在日常工作中遇到的困惑，探寻实现深度学习的方法。
图片2
板块二、转变思维 深度思考
     万莺燕校长紧接着曹校长的话题，讲述了在校长培训中一次破冰活动——搭塔。活动是这样的：专家给各组十张A4白纸，搭一个塔。换作是你，你会怎么想怎么做呢？我们脑海中或许会闪现：策划？分工？合作？这些也许都是。但请等等，别忘记回归原点问题：塔是什么？什么才是最好的塔？在做之前想想可以赋予它怎样的价值和意义。
     图片3
想明白了这些，或许我们工作中才会去深度挖掘，赋予工作更大价值。万校长就近期工作作出指示，更期待大家拓宽视域、转变管理思维。1、每个人都要深度挖掘自己主打的别人无可取代的项目。2、面对80、90后的这样的教师群体，价值导向很重要。行政时刻要以正确的价值观去影响、带动周围的老师。3、对于各种例会，各行政要提前策划，让与会者明白为什么要参加。4、行政每个月的最后一周需有工作总结。5、工会关心教师生活，体现学校关怀。6、值周校长需在集中时，呈现值周教师发现的共性问题，便于后续老师们关注和改进。7、家委会、家长会工作安排。
板块三、畅想未来 深度碰撞
引言：学校如果没有规划，必将导致失败。如何研制一份适合校情并能引领促进学校有效发展的高质量的规划，前期思考与实践过程显得十分重要。如何放大过程价值，打开学校未来发展的更多可能性？需要我们认识再深化、举措再实化、机制再优化、合力再强化。（   小字）

图片4

朱小昌校长就学校特色文化建设与整体规划提出设想。1、优化校园育人环境，让校园空间处处彰显“至善求真，适性扬才”的办学主张。2、挖掘“善真”内涵，在师生的思维方式和行为方式的变革中努力实现文化在校园生活中的有机渗透和深度转化。3、依托高品质项目实施，在提炼总结中形成系列成果，在机制创生运作中打造系列“善真”文化产品。朱校长提出重建学校标识（临平书院）、优化育人环境、凝练特色亮点等措施。
图片5
吴春燕校长从宏观、中观、微观三个视角来看课程建设与课堂，剖析目前存在的利弊。吴校长提出了以立德树人为根本任务，以“善真”课程特色建设为核心，以课堂教学改革为重点，以创新师生评价为关键的总目标。围绕三个目标提出了深化项目建设、转型教学思维、建构作业体系、建设团队塑核心等措施。
图片6
祝卫其校长先分析了班主任队伍的优势和劣势，并提出了挖掘善真教师和培养善真学生的总目标。面对班主任队伍差异大的问题，采取以下措施：1、教师队伍分层培养。2、进行常态化研究。3、充分利用各种平台，培养学生的能力。4、完善评价机制，评选善真中队、善真之星、善真星星等。
图片7
曹燕校长交流了教师发展与教科研规划。提出如下目标1：明晰善真教师内涵，形成善真教师特质。2、搭建多层培养平台，激活教师队伍成长。3、深化人人参与课题，提升课题研究能力。为达成目标，采取了凝善真团队文化、规划先行引方向、搭建平台构序列等措施。
图片8
周静校长围绕后勤工作，提出了两个目标。1、成人：育人为本，以文化人，提升后勤管理团队的领导力，形成勤奋、节俭、团结、和谐、专业的后勤团队文化。 2、成事：硬件先行，融入技术，提升软件含量，打造健康、高效、智慧的校园环境。周校长提出了运用目标考核、任务驱动，变革机制、以文化人，提升后勤员工的责任心和职业素养等具体措施。
  最后，各行政又互动交流，对各自的规划提出自己的建议，再度思维碰撞、智慧融合。
图片9
不知不觉，两小时过去了。大家聚焦三年规划，交流碰撞，共赴深度时光。相信在以万校长为首的校长团队的高位引领下，在各位行政的智慧碰撞下，新的三年，薛小必将更辉煌。













