薛家中心小学召开九月党小组学习交流会

[bookmark: _GoBack]本次学习交流以党小组为单位组织，主要是学习习近平总书记在全国教育大会上的讲话。习近平总书记对教育事业充满殷切希望，提到要让广大教师享有应有的社会声望、做到9个坚持、5个下功夫等，都是需要我们去认真践行、扎实推进的。对教师提出高标准、严要求，既是对学生负责，也是对民族负责。今天，面对新时代新形势对教育提出的新的更高要求，面对建设社会主义现代化强国对教师队伍能力和水平提出的新的更高要求，我们必须从战略高度认识加强教师队伍建设的重大意义，坚持把教师队伍建设作为基础工作，引导教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，致力于建设一支宏大的高素质专业化教师队伍。在座的党员教师纷纷表示，要响应总书记号召，“功崇惟志、业广惟勤”，只有用更加勤奋的工作态度、饱满的工作热情去浇灌待放的花朵。最后党支部书记牛老师进行总结发言，希望党员教师以更加严格要求自己，不断提升自己的教育教学能力，让党员这张名片亮起来！“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”大力培养造就一支宏大的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，我们势在必行。
李羚老师和瞿虹老师都提到了作为老师要给孩子们讲好“人生第一课”，瞿老师提到，固然父母是孩子的第一任老师，但是教师的作用也是尤为重要，更要给孩子们讲好这“第一课”。陆秋敏老师认为，无论是家庭教育还是学校教育，对于孩子来说都是至关重要的。她在会上表示作为学科教师，她更要努力带给孩子音乐“第一课”，让学生有好的音乐体验与感受，让孩子在音乐中找到不一样的自己。
黄劳生老师提到让他印象最深刻的地方有三条：1.教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者；2.要做到九个“坚持”。3.培养什么人，是教育的首要问题。这三条让他看到了党对教育的整体架构，正好谈到了“教师是什么”“怎么做一名合格的教师”“教育为什么而做”这三个维度的思考。教师作为人类灵魂的工程师，身上承载的任务是十分艰巨的。正因如此，教师们更应该努力做到九个“坚持”，通过坚持来实现教育事业的重要任务。最后，当我们努力践行教育事业的时候，更不要忘了自己要培养什么样的人，为谁培养人。只有方向正确了，所有的工作才能正确。
顾海燕老师和王佳佳老师真针对“培养什么人”提出了自己的看法。顾老师认为这是教育的首要问题。在小学阶段我们应该培养什么样的学生呢？每个老师心中都有一个目标，因此培养学生的好习惯很重要，好的学习习惯和生活习惯，为他们未来的生活和更深层次的学习奠定好的基础。王老师提出，这就像研究课程一样，首先要明确目标。大到我们国家，要培养什么人才；中到我们学校，要培养什么样的亦小人；小到我们任课老师，要培养具有数学眼光的学生。
王倩倩老师在会上动情地说她从小就喜欢教师这个职业，至此未变。当了老师之后，真正接触这批孩子，有因为他们的进步带来的喜悦，亦有一些自以为的委屈。无论什么，对于自己而言，都是一种修炼，因为自己始终相信，用心就能看见。尽自己的全力，对得起这份职业，对得起自己的良心，对得起孩子们。
徐佩老师结合电影《大师兄》，和大家谈到香港教育唯分数给学生所带来的精神压力问题，从而呼吁教育应采取多方面、多渠道的引导和教育学生，真正做到教育的平等，真正做到关注每一位学生。
张建妹老师在会上分享了和自己班孩子生活的点点滴滴。她认为“教育就是用生命影响生命”的，而老师是不能够行差踏错的，更要时时自省的。就像习总书记的讲话中指出，教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，要想做好这个工程师更要不断做好自己，更要以教师这份职业为荣。
这次会议的成功召开，使小组里的所有党员教师收获了很多。在今后的教学道路当中，大家都会坚定信念，不忘初心，做一名新时代的好老师！
                                               供稿：刘小琴、徐佩
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