善真活动：增强安全意识，平安伴我同行
  -薛家实验小学乘坐校车学生安全教育暨逃生演练活动
为进一步加强学校校车安全管理，增强学生的安全乘车意识，提升师生应对突发事故的自我保护能力，10月28日中午，薛家实验小学举行了乘坐校车学生安全教育并组织开展了逃生演练活动。乘坐校车的122名学生及随车老师参加本次活动，另外，活动还邀请了安达校车集团刘震兴副总为同学们介绍乘车安全事宜。

一、乘车守则我知晓
（图片1）
演练开始前，朱志刚主任组织乘车学生学习乘车安全守则，朱主任针对本校学生乘车实际情况，从候车、乘车和下车三方面进行教育：候车要准时、文明，安静等候；上车要有序、不拥挤，不抢座；下车回家要及时，不去其他场所逗留。看，同学们听得可认真了！
（图片 2 3 4 5 6）
根据朱主任的会议强调，校车集团刘副总作出补充：“书包是你们很重要的学习伙伴，但发生危险时，一定要牢记：生命最重要。我们的生命只有一次，无论遇到什么危险，首先要保护好自己的性命，切记不要回头去拿书包，不然会对自己造成不可挽回的伤害。”
（图片7）
[bookmark: _GoBack]会议最后，周静副校长追问同学们为什么要制定乘车守则。同学们意识到一是为了保护自己和他人的安全；二是文明素养的体现，鼓励同学们无论在校内还是校外都要努力争做 “善真薛小娃”。讲文明，体现在时时处处。周校长特别强调了以下内容：上车第一件事系好安全带，疫情期间乘车还需要戴好口罩。乘车时要做到两个“不”：不伸手和头，不着急下车，下车前要左右观望，确认没有车辆后再下车。
（图片8   9）
二、安全工具我会认 
（图片10   11）
会议结束后，乘车学生与随车老师及校车集团人员一同前往停车场。在演练正式开始前，一起来了解安全锤和干粉灭火器吧！
（图片12  13）
安全锤-装置在汽车中，发生紧急事故或灾害时，用来砸碎汽车玻璃窗逃生的工具。在本次活动中，校车集团人员为同学们讲解了安全锤的使用方法：利用安全锤圆锥形的尖端，敲打玻璃的边缘和四角，玻璃就会在瞬间产生无数蜘蛛网状的裂纹，玻璃一旦有了裂纹，再多敲几下就能把碎片清除掉。
（图片14  15）
干粉灭火器-充装磷酸铵盐干粉灭火剂的灭火器，按操作方式可分为手提式干粉灭火器和推车式干粉灭火器。校车上放置的是手持式干粉灭火器，干粉灭火器的使用方法：
一颠，上下颠倒使干粉松动
二拔，拔掉铅封
三拉，拉出保险销
四喷，左手扶喷管，右手用力压下压把
    同学们一个个兴致盎然，在听和看中增长了见识。
三、安全技能我会学

仅仅认识工具还不够，我们还要学会正确的逃生技能。遇到危险时，如何安全逃生呢？瞧，这是应急门。当发生危险时，应打开应急门来疏散后排学生。应急门上有一个按钮，按一下之后盖子将自动弹开，将红色部分握住轻轻一拉，就能将应急门打开了。
（图片16  图片17）
应急门打开后，由于车门较高，小学生在下车时要注意一手支撑地面，双脚下蹲再往下跳。
（图片18   19）
四、安全演练进行时
（图片20   21）
演练正式开始！出发前，司机叔叔检查轮胎及车身是否有异常。随后，同学们像平常一样排队上车，系好安全带。随车老师确认人数，检查学生安全带系扣情况，一切工作井然有序。瞧，同学们娴熟地样子仿佛一位有经验的小司机。
（图片22  23   24）
“着火啦！”
（图片25  26  27）
校车遇到了故障着火了，同学们纷纷捂住口鼻，快而不乱地从前后门下车，照管的老师一边扶着体型较小的同学一边清点人数。同学们一个个临危不惧，沉着冷静地面对这次突发情况，根据老师刚才教的逃生办法，迅速撤离到疏散集合地，整个过程快速有序。

五、安全提醒我会说
（图片 28  29）
通过这次演练，你学会了什么？演练结束后，同学们纷纷表达自己的想法。
“我知道遇到危险时不要慌，只有冷静才能解决问题”
“我认识了安全锤和干粉灭火器，尤其是安全锤，实在是太神奇了，但我还是希望自己不要有机会使用它。”
   
一次真实生动的疏散演练活动，提高了学生乘车的安全意识，让学生明白文明乘车的重要性，掌握安全逃生的本领。提高安全意识，平安伴我同行。薛家实验小学时刻紧绷安全之弦，明确安全之责，学校将不断加强安全教育，把保护学生安全的责任谨记心间，为打造平安、和谐校园不遗余力。
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