消除事故隐患  筑牢安全防线
--------薛家实验小学开展安全生产月工作总结
为进一步强化安全生产宣传教育工作，全面学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，着眼加强疫情防控常态化条件下安全生产和专项整治工作，树牢安全发展理念，压实安全生产责任，深入排查安全隐患，扎实推进问题整改，防范化解重大风险，切实维护人民群众生命财产安全。我校开启了“消除事故隐患  筑牢安全防线”的安全生产月活动。
一、成立组织机构，完善组织分工
我校成立学校安全生产专项工作领导小组，具体组成人员如下：
组  长：盛亚萍
副组长：周静 吴春燕 朱小昌 祝卫其
组  员：朱志刚 谢丰 刘伟 陶向明 刘刚及各年级组长、班主任
2、 明确工作内容
根据上级部门要求，我校明确了此次活动的主要内容，主要包括：安全教育宣传、事故和灾害警示教育、开展应急演练，加强日常排查，含消防安全、治安安全、汛期安全、食品安全、传染病防控、建筑与施工安全、维护稳定。
3、 此次活动开展过程和成果如下：
（一）开展安全生产宣传教育及事故和灾害警示教育
由学校由相关部门和责任人负责，重点组织开展以生命教育、防汛自救、交通安全、防灾减灾为主题的各种安全教育活动，如安全板报比赛、防灾减灾知识问答竞赛等。开设健康教育课程；强化交通安全教育知识培训；组织学生开展紧急疏散和自救逃生演练；积极参加上级组织的校长、教师及安全管理人员安全培训；学校组织大型集体活动、学生社会实践活动报批并采取严密的安全保障措施并制定可行性应急预案，确保安全；保障学生心理危机干预机制健全和落实。活动期间，我校在微信公众号及校园网发布了《全国防灾减灾日，这些知识请收藏》、《心肺复苏科普活动》、《以练为战，防范未然》、《趣谈食品安全》、《舌尖上的安全》等报道。
（二）开展应急演练活动
我校认真制定完善了各类应急预案。坚持实战性和实效性原则，立足自身实际，制定应急演练工作计划，积极组织开展应急演练，提高科学施救和事故应急救援能力，重点开展了防汛应急疏散、防灾减灾疏散演练、校车逃生演练、心肺复苏急救演练等活动。
（三）深化安全生产专项整治 加强日常安全排查工作
1、消防安全
由校长室联合校综合管理处、校务管理处负责。（1）和资质更强、更专业的维保公司续签合同（2）由刘伟、谢丰老师负责排查整治学校消防设施是否完善、消防通道保证畅通，化学易燃危险物品管理到位情况；防火灾、防踩踏措施落实情况；对师生火灾逃生自救教育演练的普及；（3）加强对食堂用火用电的管理、检测；（4）经常对学校用电线路进行检查和维修，禁止乱拉乱接和师生私自用火、用电等行为；（5）对安全排查整治工作要形成制度，定期检查，发现问题及时整改，认真做好检查整改记录，做到组织机构健全、责任分工明确。
2、食品安全
严格执行食堂规范管理制度。制定如食品采购索证制度、食堂安全管理制度、食堂仓库管理制度等系列制度。食堂负责人严把食品安全关，与相关供货商签订协议，每天由专人对菜品等进行严格验收。每月组织后勤人员进行专业培训，后勤人员考核日常化，与月考核及绩效挂钩，奖惩分明。校长及分管校长、食堂负责人等做到日巡视、月检查，针对问题及时采取改进措施。学校组织师生进行饭菜满意度测评，各项满意率达到90%以上。
3、传染病防控
建立健全校园传染病疫情监察与报告制度，每天做好晨午检，班主任及时上报班级因病缺课情况，校医及时做好学生因病缺课登记及网络直报工作。积极开展健康教育和宣传活动，尤其是针对疫情期间新冠肺炎的防控，我们一方面借助微信推送、橱窗、班队课等途径向全体师生宣传相关防疫知识，另一方面，每天做好消杀工作，蹲点班级的行政每天对各室消杀检查。对于有发热、咳嗽等症状的人员，及时送医就诊，做到传染病早发现，早报告，早诊断，早治疗。严格执行隔离观察、停课的相关规定。同时，传染病防控所有台帐资料记录齐全。 
4、建筑与施工安全
学校安全检查小组成员对全校的校舍进行一次全面排查。对排查中存在的安全隐患，及时与相关领导取得联系，及时整改。通过专项整治排查，共发现如下问题：沛学楼南面装饰条有脱落；三13、信知楼五楼地砖破裂、食堂地砖破裂；联合器械滚盘器械柱子生锈腐蚀，接近倒塌；15号、21、22号消防栓各有一只灭火器失效；信知楼中二楼直饮水机故障；信知楼西楼梯2层半盖板脱落；信知楼西侧幕墙玻璃破裂；奥园校区操场井盖破损；奥园校区外墙砖脱落。对于奥园的校舍安全隐患，校长积极与政府沟通，政府工作人员及时到现场检查，确定整改方案，尽快完成整改。其他隐患目前均已整改到位。
目前我校正面临改扩建工程，一方面分管领导经常到工地督促施工单位做好安全防护工作，另一方面利用宣传画、悬挂安全警示语等做好施工期间学生安全管理，师生绝不进入施工区域。
5、治安防控
学校通过保安公司聘请专职保安，严格审查保安个人信息。加强对保安的培训，尤其是新上岗的保安，从保安职责到工作要求，从专业技能到突发事件应急处置等，一一到位。加强对保安的考核，每月拿出300元实施绩效考核，奖惩分明。建立家校警护学岗，确保学生校门口的交通安全。积极配合工商、城管、文化等有关部门对学校周边环境进行治理，消除学校周边可能存在的安全隐患。
6、维护稳定
学校建立警校联动及各种突发事件应急预案，推进警务进校园工作。成立应急领导小组，明确职责，遵循突发事件处置原则和程序，迅速处置突发事件，并畅通信息通道，立即上报主管部门，有效控制事态的蔓延和扩大。积极进行扫黑除恶和校园欺凌现象的宣传和教育，向师生家长发放宣传资料，结合班队课等，向学生介绍什么是校园欺凌，如何防治校园欺凌等，使得同学们之间相处和睦。
7、汛期安全
汛期内做好校舍、围墙的安全检查工作以及对周边地质滑坡进行排查，校内外下水道是否通畅，天沟内是否有杂物，屋顶雨水管集水口是否堵塞，危险化学品有否受淹危险，防汛物资是否到位和其他防汛相关设施设备。
奥园校区重点部位：地下车库及高配电间，排水泵是否正常，排水管路是否通畅。
本部校区重点部位：施令台处排水泵是否正常，排水管路是否通畅。
校园安全工作任重而道远，我校有信心在上级部门的正确领导下，把学校安全工作常态化，在今后的工作中立足实际，常抓不懈，不断探索安全管理工作新模式，确保校园安全。
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