天宁区教科研课题

开题论证书

课题名称  儿童本位的幼儿在园生活活动优化研究 
课题负责人            阮云姣                 

所在单位   雕庄中心幼儿园·采菱园         

开题时间          2022.3.16               

天宁区教师发展中心制
	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2022.3.16

开题地点：线上腾讯会议
评议专家：于纯、顾智敏、邵丽娟
参与人员：阮云姣、倪芳、赵红霞、居海燕，以及华润幼、焦溪幼、丽三幼区级课题主持人人和核心成员。

	开题报告要点（一）核心概念界定（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值（三）研究目标（四）研究内容（五）研究方法（六）预期成果（七）课题组内分工（请分5部分逐项填写，详述研究内容，限2500字内，可附页） 

(一）核心概念的界定

儿童本位
儿童本位是指教育者应站在儿童的立场上，以儿童为中心，既是教育的方法又是教育的目的。本课题指的是遵从儿童的本性，尊重儿童的主体地位，关注儿童的经验、兴趣和需求，通过对儿童语言、动作、表情等行为的观察和分析，采取以儿童为本的教育措施的教育观念。
2.生活活动

幼儿园的生活活动是指生活自理、交往礼仪、自我保护、环境卫生、生活规则等方面的活动。本课题主要研究的是幼儿每天都要经历的一日活动中各个生活环节的活动，重点研究小中大班孩子的进餐、饮水、盥洗、如厕、午睡。
（二）国内外同一研究领域研究现状与研究价值
研究现状：
1.关于幼儿园生活活动意义的研究
国家教育部印发的《3-6岁儿童学习与发展指南》健康领域提出了：具有良好的生活与卫生习惯；具有基本的生活自理能力两条子领域的目标。《上海市学前教育课程指南》在教育目标上也提出了“形成基本的生活自理能力，养成良好的睡眠、排泄、盥洗、饮食等生活习惯”。在江苏省课程游戏化支架中也关注了生活活动，提出要让孩子自主完成“一餐两点”。从国家到地方在学前教育发展中，养成良好的生活习惯是幼儿阶段首要任务。

2.关于幼儿园生活活动的研究

关于幼儿园生活活动的研究主要集中在师幼互动、常规教育、随机教育等方面：王利娟(2012)对幼儿园生活活动中的随机教育进行了研究；陆海莲(2012)针对幼儿园生活活动中的师幼对话进行了个案研究；韩娇(2013)对生活活动中新手教师和经验教师的师幼互动行为进行比较；李金英(2014)对幼儿园小班生活活动中的常规教育进行了研究……少数的作者涉及其他方面：包括对生活活动中隐性课程研究、生活活动中安全教育等等，特别是对于生活活动中自主能力的培养非常少。
3.关于幼儿园生活活动中问题的研究

在幼儿园生活活动实施中，会遇到各种的问题。有些学者观察到生活活动中幼儿的不良生活习惯，如不主动饮水、挑食等。黄显军 (2015)进行了关于幼儿进餐问题的个案研究，提出了幼儿进餐存在的问题及问题产生的原因。杨淑青（2020）发现大班餐前活动存在缺乏科学适宜性、趣味丰富性、动态多样性等问题。在生活活动中，幼儿缺少主动性、独立性，认为幼儿没有足够的生活技能，且大多自私、霸道。部分学者也提出在生活活动中存在集体行动、消极等待现象较多。
4.关于幼儿园生活活动优化策略的研究

对于生活活动中的不同但常见的问题，学者们提出解决策略。王琴提出教师可以在生活常规、生活技能、等待环境从命令式转为游戏化，给予孩子宽松自由的氛围。常丽强调了也要从园所管理层面进一步规范和重视生活教育。付家丽提出教师应用音乐让幼儿自觉行动、用民间游戏来减少等待、作特殊标记让幼儿明确任务。聂懿突出了家长的作用，认为幼儿是家长的影子，所以在提出策略时要发挥家长力量，让幼儿形成家园一贯的交往习惯。

综上所述，以往的幼儿园生活活动研究更多聚焦于“师幼互动、常规教育、随机教育、技能培养”，生活活动研究面相对集中，不够全面；形式单一，组织整齐划一，缺少趣味性；更不能关注儿童当下的需求、儿童的经验以及儿童间的个体差异。故本课题以儿童本位为指导，尝试从儿童的视角去发现、了解、分析研究生活活动，梳理现成各年龄段孩子的生活发展的侧重点，为教师指导幼儿生活活动提供有价值的建议。
研究价值：

提高幼儿生活自理能力，养成良好的生活习惯，增强环境的适应性。

2.增强教师对生活活动教育价值的认识，提升教师生活活动的观察和组织能力。
实践辐射价值，形成各年龄段生活活动操作指导要点，为教师指导生活活动提供可操作性的策略建议。
（三）研究目标

观察、记录我园3-6岁幼儿在生活活动各方面的行为，了解各年龄段幼儿的生活习惯和行为规范。

发展幼儿自理、自主、独立等生活能力，培养优良品质，培育积极向上的生活情怀。
提升教师在生活活动中的观察、指导、分析、调整能力，提炼优化生活活动的有效策略，促进教师专业化发展。
优化班级生活环境，积累生活活动案例，切实提高幼儿生活活动质量。
（四）研究内容：
生活活动文献的研究

精读《3—6岁儿童学习与发展指南》、《儿童观察记录》，基于省课程游戏化精神内涵，更好地理解、内化儿童本位的生活活动。开展基于儿童本位的幼儿园生活活动的专题研讨培训：学习相关文献著作、专家的教育引领、科研团队的探讨等，为生活活动研究不断蓄能。
2.生活活动实施现状的研究
（1）通过家长问卷、实地家访等形式，了解家长的育儿态度及幼儿在家生活活动情况。

（2）通过对班级幼儿一日生活的观察、分析和半日跟踪等，对幼儿生活发展方面的现状进行研究、归纳。

（3）通过教师访谈和教研活动等，了解教师在组织生活活动时的困惑，发现组织实施生活活动方面存在的共性问题。
3.生活活动环境的研究

（1）关注物化环境：创设温馨环境，提升幼儿生活活动的舒适度；加入游戏元素，加强幼儿生活活动的趣味性；增添标记提示，加强幼儿生活活动的规则性；增加环境整理，提升幼儿生活活动的自理性。通过多角度的环境创设，不断提升幼儿生活活动质量。

（2）关注精神环境：培养幼儿热爱生活的情感，让幼儿形成健康向上的生活方式和生活态度。教师积极回应幼儿的情感需求，让幼儿感受到友好和互相尊重，促进幼儿心理健康的发展。
4.优化生活活动策略的研究

（1）形式改变，从统一要求走向自主管理。本研究将致力于让幼儿做生活的小主人，摒弃整齐划一的学习模式，鼓励幼儿自主进餐、饮水、入厕等，学习生活中的自我管理。
（2）日常观察，跟进式培养利于习惯养成。在研究中，教师要注重日常观察，面对幼儿在生活上的差异，通过个性化指导，提出针对性的解决策略并予以实施，帮助幼儿养成良好的生活习惯。

（3）集体生活，多样化组织助推能力提高。本研究将借助绘本、童谣、科学小实验等多样化的组织形式，增加生活相关知识，不断提高幼儿的生活能力。

（4）家园同步，多渠道培养巩固良好行为。本研究将充分挖掘家庭的教育资源,采用多种方式促进家长了解、观摩、实践幼儿园的生活内容，不断地巩固幼儿良好的生活习惯。

（五）研究方法与途径
依据本课题研究所涉及的内容、特征及本课题研究人员均为一线教师的现状，我们将运用以下研究方法：

1.文献研究法。以“生活活动”、“生活活动组织策略”等为关键词，查阅中国知网、中国期刊网等网站，翻阅相关专业书籍，广泛收集和查阅国内外有关生活活动组织策略的理论和文献资料，了解本课题的国内外相关研究现状。

2.调查法。对家长、教师进行调查、访谈，了解幼儿的生活方式，生活习惯等，为优化在园幼儿生活活动收集资料。

3.观察法。通过观察、记录，了解幼儿在生活活动活动中存在的问题，为课题的后续研究打好基础。

4.案例研究法。教师在实施生活教育的过程中，对幼儿行为变化进行观察、记录、分析、研究，形成有价值的案例。

5.经验总结法。通过对实践活动中的具体情况，进行归纳与分析，使之系统化、理论化，上升为一种经验，形成最后的结论。

（六）课题组的分工

姓名
专业技术职称
工作单位
研究
专长
在课题组中的分工情况
阮云姣

幼儿园
二级
雕庄中心幼儿园

·采菱园
幼儿数学

健康教育

主持人，课题论证、方案设计，布置阶段工作计划、阶段总结检查，中期评估和结题
倪芳

幼儿园一级

雕庄中心幼儿园

·采菱园

幼儿语言
游戏活动

副组长，过程管理

文献研究、理论指导

协助中期评估和结题

赵红霞
幼儿园二级
雕庄中心幼儿园

·采菱园
幼儿数学
幼儿游戏

文献综述、实施研究、

协助开题论证
史银华
幼儿园一级
雕庄中心幼儿园

·采菱园
幼儿游戏

健康教育

实践指导、个案研究

杨煜茹
幼儿园二级

雕庄中心幼儿园

·采菱园
幼儿音乐

个案整理、实施研究
王文姣

幼儿园二级
雕庄中心幼儿园

·采菱园

幼儿科学

论文整理、实施研究
王宝秀

幼儿园二级
雕庄中心幼儿园

·采菱园

幼儿社会

环境研究、实施研究
陈璐

雕庄中心幼儿园

·采菱园

幼儿数学

环境研究、实施研究
（七）预期成果

成果名称

成果形式

完成时间

负责人

阶段成果

课题论证、方案设计
课题申请评审书
课题开题报告书
2021.12
阮云姣

赵红霞
研究中期报告
文本报告
2022.12
阮云姣

倪芳
生活活动环境集
环境照片
持续
王宝秀
王文姣
生活活动案例集
文集
持续
赵红霞 

陈璐
生活活动指导要点
文集
持续
阮云姣

史银华
最终成果

研究结题报告
论文报告
2023.12
阮云姣

倪芳
生活活动论文集
论文
2023.12
王文姣
生活活动案例集
文集
2023.12
杨煜茹



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）
论证组通过听取天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园“提升幼儿生活质量的生活活动研究 ”课题组汇报、与课题组交流，一致认为该课题的研究主题是具有创新意义的，研究的内容是解决一线教师实际问题，是具有现实意义的。

为了课题组能更好开展后续的研究，提出如下几方面的建议：

关于课题名称：原课题名称“提升幼儿生活质量的生活活动研究 ”，题目中生活活动出现两次，略显重复，而且本课题更多研究的是幼儿在园的生活活动情况，建议课题名称修改为“儿童本位的幼儿在园生活活动优化研究”，更贴合研究需求。

关于课题概念的界定：本课题的概念界定需要更加明确，精简，进一步地缩小研究的范围。
关于研究内容：在“生活活动环境的研究”方面，建议不仅关注“物化环境”，也要关注“精神环境”的研究。
               评议专家组签名：      

                                                      年     月     日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报书、根据评议专家意见所作的研究计划的调整，限1000字，可加页）

   根据开题论证活动的专家意见，本课题作如下变更：
一、课题名称变更为：《儿童本位的幼儿在园生活活动优化研究》

二、课题概念界定变更为：

1.儿童本位：儿童本位是指教育者应站在儿童的立场上，以儿童为中心，既是教育的方法又是教育的目的。本课题指的是遵从儿童的本性，尊重儿童的主体地位，关注儿童的经验、兴趣和需求，通过对儿童语言、动作、表情等行为的观察和分析，采取以儿童为本的教育措施的教育观念。
2.生活活动：幼儿园的生活活动是指生活自理、交往礼仪、自我保护、环境卫生、生活规则等方面的活动。本课题主要研究的是幼儿每天都要经历的一日活动中各个生活环节的活动，重点研究小中大班孩子的进餐、饮水、盥洗、如厕、午睡。

三、课题研究内容变更为：原研究内容第三点“生活活动环境的研究”下的两小点，改为“物化环境”和“精神环境”。
                              课题主持人签名： 

年   月   日



	五、天宁区教师发展中心意见

盖章

                                                              年   月   日



