政平小学少先队工作计划
（2022-2023学年第一学期）
1、 指导思想
本学期，我校少先队工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》和《少先队改革方案》，以团队的基础组织建设为重点，以未成年人思想道德建设各项活动为载体，以创文明城市为契机，以社会主义核心价值观和“扣好人生第一粒扣子”为抓手，通过加强少先队的基础建设，深化少先队活动，加强行为规范教育和文明礼仪教育提升队员们的仪式感、荣誉感和归属感，关注队员身心成长，促进队员全面发展。坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一，不断推进少先队组织创新和工作创新，引领广大少年儿童努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。同时，结合学校“人人有暖，个个发光”的办学理念，紧紧围绕学校中心工作，以“培育健康活泼的阳光少年”为目标，坚持以中队特色文化建设为主阵地，在常规管理上下功夫，不断更新观念，勇于开拓创新，加强辅导员队伍的建设，提高工作的针对性、主动性和实效性，积极配合学校争创常州市新优质学校，努力开创学校少先队工作的新局面，以实际行动和优异成绩向党的二十大献礼。
2、 工作目标
1.发挥校园文化载体和活动阵地的作用、围绕党的二十大向少年儿童宣传好党的精神。
2.深入开展少年儿童思想教育及行为规范教育，引导少年儿童坚定理想信念、增强爱国情感、树立正确价值观、养成文明规范的学习和生活习惯。
3.深化红领巾心向党主题教育活动，充分发挥少先队榜样的作用。
三、具体措施
(一)加强少先队的根底建设，健全各项制度。
1.抓好辅导员队伍建设
少先队辅导员要认真学习《辅导员》、《少先队活动》、《中国少年报》、《少先队小干部》等刊物，发挥报刊对少年儿童的影响与导向作用。坚持以鲜活的活动引导队员，准确把握新时期儿童的成长规律和现实要求。开展丰富多彩的少先队活动课，引导和教育队员从小养成文明礼貌、诚实守信、助人为乐、保护公物、保护环境、遵纪守法的好品质。辅导员注重提高自身修养，以自己高尚的人格来感染、塑造少年儿童。
2.加强少先队阵地建设
（1）建立以大队辅导员、中队辅导员、大队委员、中小队干部为主的少先队组织机构，明确分工和职责，充分发挥少先队干部组织作用。定期开展大队委员例会，及时改进和反思工作，加强少先队理论研究，提高少先队员的队员综合素质。
（2）发挥少先队活动阵地的作用，利用好黑板报，手抄报，宣传栏、红领巾广播站、升旗仪式等少先队阵地作用，组织开展教育活动，更好地发挥少先队干部对整个队员的引领作用。做好中队文化建设，促进良好校园文化的形成。一是通过形式多样的教育宣讲，让队员们了解国家历史，了解国情，学习红色人物，感悟红色精神。二是通过红领巾实践岗招聘会，选拔出一批批优秀的、具有服务意识的实践岗体验员，并对选拔出来的体验员进行专项的指导和训练，力求做到人人有岗、人人有为、人人争先，以此作为“大队委干部”强有力的后备军。三是做好“红领巾宣讲团”的选拔工作，严格制定选拔标准，同时在“国难日”“国家公祭日”、“南京大屠杀纪念日”、“一二九运动纪念日”等重大节日节点，通过集中培训、班队课、微宣讲的方式，用“小切口讲好大故事”，让广大少年儿童了解国耻，勿忘国耻，深刻感受党的光辉历史和国家的伟大成就。四是规范升旗仪式，策划“有个性、传能量、促成长”的主题教育活动，通过各中队推荐，发现一系列校园“七彩好少年”，并由这些队员主持中队风采展示栏目，担任本周的护旗手，力争通过这样的方式，起到榜样示范作用，促进队员德智体美劳全面发展。五是每周负责国旗下风采展示的中队，要求提前按照少先队周活动主题提前组织活动，材料要贴合主题，有说服力。力求通过精彩的国旗下风采展示，使得队员们在每次仪式上都能受到良好的品德教育。
3.强化各中队自身建设
中队自身建设是少先队队伍建设中的重中之重，本学期要求各中队落实“四有”，即：期初有计划，期末有总结，月月有重点，周周有安排。为了增强少先队员的光荣感和责任感，将在“少先队建队日”前由大队辅导员组织全体中队长开展“队史、队知识”学习活动，学习完毕后，将由各大队长带领各中队中队长再一次学习。规范中队阵地建设。全面排查各中队少先队标志标识使用情况，现场反馈，限期整改。鼓励各中队积极探索中队文化、中队活动、中队管理模式的创新实践，创建中队品牌。本学期，我们将每周安排安全班会一次，队会活动课一次，各中队辅导员以及中队长要根据每周班队会主题积极开展各类活动，打造和谐且具有凝聚力的中队。在开学初期，由中队辅导员带领本中队队员在开学第一节班队会活动课中共同制定班级公约、班规、班训等，增设形式多样的少先队服务岗位，并定期进行服务岗位的轮换，在班级内充分发挥少先队岗位对队员的锻炼激励作用，为“人人能服务，个个都成长”创造更多的机会。
教室布置是中队风貌的展示平台，要求各中队开学初期，根据队员的年龄特点及队文化进行教室布置。办好中队板报，板报内容要做到板式布局合理、图文辉映得当、色彩搭配和谐、文字书写整齐，给人以美的享受和熏陶，从而更好地成为队员吸收信息，开拓视野、展示自我、锻炼自我的宣传阵地。
（二）强化养成教育，促进良好习惯养成。
1.抓好养成教育,培养良好行为习惯。
一是抓好每周一次的升旗仪式。做好升旗手、护旗手、主持人的选拔、培训，做好国旗下风采展示的稿件的审核，以确保高质量完成升旗仪式，让队员在仪式教育中提升自身素养。标准升旗仪式过程，大力开展“国歌、队歌唱起来〞，普及和深化少先队礼仪知识教育。营造浓厚的少先队文化气氛，增强文化感染力，促进少年队文化建设和谐开展。
 二是利用晨会、班队课组织各中队和队员认真学习贯彻《小学生日常行为标准》，在行为标准方面具体做到:不带零食进校园，不带废纸进教室，不扔杂物在场所;团结友爱不追逐打闹;推广礼貌用语与普通话。开展“七彩少年〞的评比活动，促进优良学风、校风的形成。
2.抓好学校常规,营造少先队文化气氛。
一是继续进行课间十分钟的检查，通过“红领巾实践岗”的队员进行课间管理，来督促队员的一言一行，要求队员们在课间休息时做到说话轻，走路轻，做有组织的课间活动，不在教室里、走廊、校园里追逐、奔跑。二是加强《小学生日常行为习惯规范》的学习，通过班队会集中学习、开展知识竞赛活动等形式，从纪律、文明、卫生三个方面，让好习惯深入学生的内心。三是由大队委员负责值周，认真督查每天的路队情况、班级卫生情况、个人卫生情况等，并及时进行汇报和反馈。
（三）以活动为载体，提高队员的道德素养。
1.以重大节日和纪念日为契机，开展主题教育活动。
九月份利用教师节、中秋节、国庆节、重阳节、等节日活动，有方案地组织开展形式多样的情感培养教育活动。
十月份利用国庆节，建队日，开展爱国主义教育活动。在少先队建队日开展“我是小小少先队员”队会活动，要求中队辅导员带领队员重温队史、入队宣誓词、教会队员正确佩戴红领巾、行队礼、唱队歌等，让队员熟悉少先队员的组织活动，引导队员以我是一名少先队员而自豪。并做好分批入队的准备，开展好家长工作，让家长全面了解什么是分批入队。实现分批入队的常态化、规范化和制度化。通过以上一系列活动，对学生进行思想道德教育，使少先队员成为具有无私奉献精神和崇尚美好生活的新一代，并树立立志成为社会主义事业的建设者和接班人的伟大志向。
十一月份进行“11·9”消防安全系列活动，通过消防安全疏散演练、消防知识宣讲、参观消防中队等活动，使队员具备良好的消防理论知识和消防安全必备技能。积极开展校园科技节实践活动。通过系列活动，促进队员的情感道德的培养，使每一位少年儿童都能成为有理想信念、爱国爱党、感恩孝亲的好少年。
十二月份以“宪法宣传日”为契机，对队员进行普法教育，开展“我是普法宣讲员”主题班会，在班队中组织观看普法宣传片，通过活动自觉树立法治概念，都能成为“知法、懂法”的法律宣讲员。五是要求各中队在“开学第一课”中要积极开展“共建平安班级”倡议活动，在活动中培训安全知识和安全技能，彻查班级安全隐患，反复抓苗头倾向，增强安全防范意识。六是将禁毒、校园欺凌、网络文明、食品安全、传染病预防等安全知识都安排到升旗仪式上，提高重视程度。
2.提高少先队员的法治意识。邀请学校法制副校长定期开展法制讲座，以青少年喜闻乐见的法律实践活动，激发他们学习法律知识的兴趣，提升少先队员运用法律保护自己合法权益的意识。
3.开展文明礼仪养成教育。为全面贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的假设干意见》和《中小学文明礼仪教育指导纲要》等文件的精神，从实际生活入手，切实加强礼仪教育、理想情操教育、培养队员从一点一滴做起，一言一行抓起，突出德育教育的实效性，切实提高少年儿童的文明礼仪素质，提升文明形象，建设和谐团结向上的人文环境。
（四）丰富并深化少先队主题教育活动内涵。
结合各级团委、少工委的重点工作及重大的节日、纪念日，通过有针对性的教育资料、实践性的教育途径、生动活泼的形式开展少先队活动，把基本做人、做事的道理转化为少先队员的情感和意志，成为他们内在的品质。坚持上好每周一课时的少先队活动课。一是严格根据学校安排的主题进行活动，规范队会活动课，保证专课专用。二是要求活动样式丰富，队员参与率高，内容要贴合生活，队会程序要求正确，全程由中队长主持，中队辅导员积极参与和指导，给与正确的情感指引，积极发挥少队活动课的育人功能，并上传活动影像资料和活动记录。
 新学期，新征程，让我们以饱满的热情，昂扬的斗志迎接新的挑战，用昂扬向上的精神风貌、扎实有力的工作作风不断为红领巾增添新时代的光荣，让星星火炬的旗帜高高飘扬！
三、工作安排
九月：
第一周（9/1——9/2）
1. 组织收看“开学第一课”（央视节目）。
2. 开学典礼。
3. 暑期活动材料收集与评比。
4. 环境布置，完成新学期展板。
5. 鼓号队训练。
第二周（9/5——9/9）
1. 红领巾校园招聘会第一期——大队干部竞选。
2. 暑期生活总结与活动表彰。
3. 鼓号队训练。
4. 组织参加“水韵江苏——节水少年行”书画比赛。
5. 庆祝教师节暨春晖奖表彰活动
6. 开展“我们的传统节日—中秋节”主题中队会。
7. 红领巾校园招聘会第二期——实践岗体验员。
8. 大队委员会议。
第三周（9/12——9/16）
1. 开展“九一八事变”—— “勿忘国耻 振兴中华”主题活动。
2. 红领巾校园招聘会第三期——红领巾宣讲员。
3. 鼓号队训练。
4. 大队委员会议。
5. 班级星级评定。
6. 布置班级文化，迎接新优质。
7. 组织队员参加少年号杯知识竞赛。
第四周（9/19——9/23）
1. 期初班队工作手册检查。
2. 片学宪法，讲宪法比赛。（五4周泽昕）。
3. 大队委员会议。
4. 鼓号队训练。
5. 班级星级评定。
6. 红领巾校园招聘会第四期——创新优之红领巾小站长
第五周（9/26——9/30）
1. 大队委员会议。
2. 组织参加“超新星快乐作文大赛”。
3. 组织参加“我是美丽江苏小主人”劳动教育实践活动。
4. 鼓号队训练。
5. 开展国庆节、重阳节主题队会活动。
6. 班级星级评定。
十月：
第6- 七周（10/8——10/14）
1. 启动队前教育活动，对新队员入队前进行培训。
2. 开展“我们的纪念日•建队日”新队员入队仪式活动。
3. 班级星级评定。
4. 鼓号队训练。
第八周（10/17——10/21）
1. 鼓号队训练。
2. 班级星级评定。
3. 结合“双减”，帮助队员安排好课余生活。
4. 开展队刊征订工作。
第九周（10/24——10/28）
1. 各中队少先队课督查落实。
2. 鼓号队训练。
3. 班级星级评定。
十一月：
第十周（10/31——11/4）
1. 开展中国传统文化系列——“我们的纪念日•国家公祭日”主题教育活动。
2. 鼓号队训练。
3. 班级星级评定。
4. 红领巾校园招聘会第五期——实践岗体验员。
第十一周（11/7——11/11）
1. 少先队观摩活动。
2. 鼓号队训练。
3. 班级星级评定。
4. 红领巾跳蚤市场活动。
第十二周（11/14——11/18）
1. 各年级各班自主召开家长会。
2. 班级星级评定。
3. 大队委员会议。
4. [bookmark: _GoBack]红领巾引导员培训。
5. 鼓号队训练。
第十三周（11/21——11/25）
1. 班级星级评定。
2. 鼓号队训练。
3. 大队委员会议。
第十四周（11/28——12/2）
1. 开展法治宣传月主题活动。
2. 鼓号队训练。
3. 红领巾引导员培训。
4. 班级星级评定。
十二月：
第十五周（12/5——12/9）
1. 校外实践基地联建共育活动。
2. 鼓号队训练。
3. 班级星级评定。
第十六周（12/12——12/16）
1. 心理健康教育，加强体育锻炼。
2. 劳动养成教育，培养家庭责任感。
3. 鼓号队训练。
4. 班级星级评定。
第十七周（12/19——12/23）
1. 班队工作手册检查。
2. 大队委员会议。
3. 班级星级评定。
第十八周（12/26——12/30）
1. “庆元旦 迎新年”活动。
2. 整理总结本学年少先队工作。 
3. 班主任（辅导员）工作例会。（总结交流）
一月：
第十九周（1/2——学期结束）
1. 各年级寒假社会实践活动。
2. 少先队星级评定。
3. 收集各项资料。
武进区政平小学大队部
2022年8月29日

 

