常州市丽华新村第三小学2022—2023学年
第一学期语文教研组工作计划
一、工作思路
本学期，我校语文教研组以区教研室工作为指导，以区“学习新标准，深化新教学，聚焦新课堂”研究主题为引领，组织语文教师开展扎实有效的校本教研活动，继续“研读新课标、学习实践任务群、扎实日常教学、改进作业设计”提升语文教师的业务能力。
2、 主要工作
（一）新课标学习：积极参加区域新课标培训，教研组内开展学习交流
1.交流《2022版语文新课程标准》学习心得
（1）组织开展暑期新课标学习心得交流
（2）备课组分享新课标实践案例
2.结合市区级新课标培训，继续开展新课标案例实践活动
（1）用好各级各类优秀课例资源，组织教师统一观看、研讨、反思。
（2）借助区域培训引导教师加深对统编教材有关内容的理解，提升教师用好教材的能力。
（3）以备课组为单位学习课程标准，整理实践案例。
（二）教师教研
1.校本教研聚焦主题，实践研讨稳中有进
[bookmark: _GoBack]合理安排每周二教研活动的内容。本学期校本教研以“研读新课标实践任务群，扎实日常教学改进作业设计”为主题，要求各年级老师以备课组为单位，分散学习和集中培训相结合，做到教研活动“有主题、有聚焦、有研讨、有反思”。
同时，积极参加区域培训和研讨活动，在校内以备课组为单位进行任务群思想下的单元整体设计，借鉴优秀案例和老教师的教学经验，吸收新课标的理念，年轻老师和骨干老师承担实践任务群的重任，总结反思改进，从而内化新课标并且带动新教师一起成长，形成一套符合丽三语文教师实情的成长模式。
2.关注教师成长，依托团队和竞赛提升教学能力
   语文组青年教师较多，有初入职场学习能力强的新教师，对教学充满热情，学习的欲望强烈；也有工作10年左右的骨干型科研型青年教师，他们的课堂较为成熟，形成了一定的风格，但仍有很大的上升空间。本学期，将组织青年教师积极参加各级各类教学竞赛，通过区域“信息化能手”和“任务群思想下大单元作业设计”评比，加强教师教学设计能力和命题设计能力。
3.严抓学科质量，探索“作业设计”
做好“专项检测”和质量反馈，及时组织备课组反思改进。首先从思想上要求老师引起重视，对教师的教学行为和语文组教学常规进行培训和强化，其次明确各年段的教学重难点，继续探索“双减背景下的作业设计”，开展“优秀作业展”和“特色作业展”。
4.重点关注特殊年级，提升学生核心素养
一年级：重视幼小衔接，激发学生学习语文的兴趣；积极组织一年级教师观摩区域优秀课例，开设校级研讨课，培养学生良好的学习习惯和态度；借助口令的开发与实施、课堂游戏的实践和总结、单元任务的设计和评价，帮助学生在生活化的情境中“识字写字”“诵读课文”，培养语文学科核心素养；通过“课堂常规评比”“课堂教学展示”等活动，展示一年级课堂风采，同时及时发现问题、解决问题，优化教师教学设计提高课堂教学能力。
四年级：省测年级。借助区域评价体系，关注教师课堂教学质量，开展教师命题能力的研讨和竞赛；关注班级后进生，通过优化作业和讲评习题，给予他们学习方法上的帮助。
其他年级关注课后习题和课堂练习，通过组织教师开展课题研究、论文撰写和“作业设计评比”等活动探索“双减政策”下适合我校学情的作业设计。
5.借助课题研究，积极撰写论文开展课堂实践
语文组有一个市级课题《基于阅读圈的主题阅读教学构建研究》、一个区级课题《基于绘本的低年级写话教学的研究》，通过任务驱动，要求课题组教师认真完成学期课题研究计划的制定、执行，积极撰写论文，开展课堂教学研究，高质量地进行课题研究活动。
（三）学科活动
1．习作——作文比赛
结合区作文比赛的要求，开展校第六届“雨荷杯”作文比赛，校内选拔后参加区域比赛。
2.阅读——雨荷小讲坛
我们将继续开展“雨荷小讲坛”系列活动。结合我校“阅读圈”项目，“绘本”课题，组织各年级老师利用“雨荷小讲坛”，在全校范围内营造书香氛围。同时，各班推荐读书达人，走上小讲坛，为同学们朗读“我最爱的书”（片段）。
各年级开展阅读系列活动。根据部编版教材的阅读书目，老师们组织学生开展“名人名言做书签、好词好句打擂台、阅读笔记漂流记、阅读达人讲故事。”等阅读活动，在活动中检测阅读能力和成果。
3.基础——各有侧重
    根据各年级年段目标和学生特点，一年级开展“课堂常规评比”和“拼音闯关”活动，二——六年级组织“优秀作业展评”和“汉字听写大赛”。通过活动相互学习，取长补短。
三、2022-2023学年第一学期语文教研组工作行事历
八月份
1.参加新课标培训暨统编教材培训一
2. 青年教师暑期研修心得交流
九月份
1. 参加新课标培训暨统编教材培训二
2. 期初语文学科责任人会议
3. 校第六届“雨荷杯”作文比赛
4. 参加区小学生作文比赛
5. 观摩区低段教学现场会
6. 一年级“幼小衔接”交流研讨
十月份
1．参加新课标培训暨统编教材培训三
2. 校任务群思想下单元作业设计比赛
3．参加 “教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动一
4. 一年级课堂常规展示评比
  十一月份
1. 参加“教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动二
2. 校 “语文信息化能手比赛” 选拔赛
3. 参加区“语文信息化能手比赛”
4. 一年级“拼音闯关”
十二月份
1. 参加“新课标培训暨常州市小语年会”论文评比
2. 参加“教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动三
3. 校“优秀作业”“特色作业”照片
 一月份
1. 校“汉字听写”大赛
2．期末考试
3. 上交各类资料
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