常州市香梅小学2022-2023学年第一学期
信息资源部工作计划
一、部门理念
本学期，学校新设信息资源部。信息资源部将秉承后勤保障部服务理念，为学校信息化发展当好参谋、为老师信息化教学做好助手，为教师培训做好老师。虽然这三者角色功能各不相同，但是信息资源部将统整角色，为师生、为学校的发展做好服务工作。
二、发展目标
1．“发展自身”：信息化浪潮下，信息工具、信息化教学手段每天都在发生着翻天覆地的变化，这就要求信息资源部树立终身学习的发展理念，通过各种手段不断地学习，完善自身的专业技能，成为学校信息化浪潮下的排头兵和弄潮儿。
2．“发展团队”：信息化浪潮下，信息资源部要带领学校教师走信息化发展之路，通过不同形式的培训强化每一位老师的信息化应用能力和信息素养，让全校每一位教师都能熟练应用教育教学中的信息化工具，在区域信息化教学中能够展露头角。
3．“合力育人”：信息化不是工具，而是学校教育教学的一部分，因此信息资源部将“合力育人”也作为信息资源部的一个发展目标。信息资源部将配合各部门，利用信息化手段做好合力育人的工作，让香梅每一位师生在香梅这篇沃土上茁壮成长。
三、行动策略
（一）教育教学无纸化
围绕教育教学无纸化办公，建设节能减耗绿色校园，各部门主动思考，将部门工作向无纸化推进更进一步。主要通过钉钉办公平台来实现以上目标。下面介绍一下主要支撑项目。
（1） 支撑项目一：依托钉钉平台、提升办公信息化能力
学校使用钉钉办公软件已有五个年头，在这五个年头中，学校根据学校办公需求，对钉钉平台的功能进行功能化的设计，满足了学校日常办公、管理、家校沟通等各方面的问题。结合最新教育导向，学校还在钉钉平台开通了劳动教育专题，方便孩子进行劳动教育成果的实践和展示工作。对于疫情可能引发的线上教育的问题，学校利用钉钉平台积极开展线上课程的研发，保障线上云课堂的实施。通过教师培训，全体教师能熟练使用班级钉钉群的群接龙、群投票等功能，快速高效收集数据，减少信息滋扰。
实施方式：
完善钉钉办公平台，梳理部门工作流程
（2） 支撑项目二：依托钉钉平台，提高行政管理效能
学校日常行政管理通过钉钉平台高效的进行上传下达，及时通过钉钉平台布置上级下发的各级文件，将相关文件及时推送给相关的行政，行政借助年级群、班主任群等有指向性的将相关文件及时下发给各位老师，保证文件精神高效快速地落实。总务报修、电教报修、餐饮服务等模块的设立帮助老师及时进行服务需求的申报，相关负责人第一时间解决教师需求。
实施方式：
完善钉钉办公平台，梳理部门工作流程
（3） 支撑项目三：依托钉钉平台，开发自主应用
钉钉宜搭低代码工具为学校自主开发应用提供了可能，信息中心结合部门需求，通过钉钉宜搭尝试开发学校个性化应用。因其简单易用，每一个部门都有能力来开发自主应用，因此信息中心将根据部门需求开展钉钉宜搭应用开发培训，让部门管理者着眼学校信息化建设和无纸化办公，将部门工作无纸化再向前推进一步。
实施方式：
信息资源部统筹规划，梳理学校应用
部门主动发展，开发自研应用
（二）抓好培训，用好设备
本学期新建了教学研究室，各班级更换了希沃触摸一体机，为教育教学信息化提供了极大的便利。设备到位了，用好设备是关键，因此信息资源部主要通过以下两个项目方式开展培训。
支撑项目一：期初集中培训
新学期，新设备，怎么使用？这些新设备能为我们的信息化课堂插上怎样的翅膀？这是每一位老师迫切想知道的。因此新学期的集中培训就尤为重要，学校信息资源部将作为牵头人，为老师邀请厂商优秀培训师到校培训，解答老师的困惑。
实施方式： 
新学期，邀请厂商优秀授课讲师，为老师答疑解惑
全程录制培训视频，方便老师回看和学习
支撑项目二：学期灵活培训
在教育教学过程中，老师突出普遍的问题，学校信息资源部将利用教师会议等时间段，进行集中培训，答疑解惑，解决老师教育教学中的问题。同时，对于有技术提升需求的老师，采用点对点的个别培训，提升培训效果。网络丰富的学习资源也是老师学习的好助手，信息资源部将为老师推送优质学习资源。通过多种不同的方式，提升教师信息化应用能力和素养。 
实施方式：
利用教师会议时段，对于老师普遍问题，进行集中答疑解惑。
根据老师个人需求，采用点对点个别培训。
推送优质学习资源，让老师利用网络开展自主学习。
（三）开展互+课堂学习
在互联网时代，人人都是学习的主动者，因此本学期信息资源部将协同教发一起开发互+课堂，让每一个孩子都具有互联网思维；能利用互联网积极主动的开展学习。让每一位老师都主动开发互+课程，为每一位孩子插上学习的翅膀。
支撑项目一：开展互+学生培训
新的信息科技课程标准要求我们将信息科技手段和日常教学融合起来，而互+课堂是学生掌握信息科技手段主动学习的最好途径。信息资源部将为互+学生培训提供技术支持，提升孩子日常信息化应用能力。
实施方式：
根据互+课程实施情况，主动对接教师发展部，为学生培训提供技术支持。
支撑项目二：提供互+技术支持
[bookmark: _GoBack]在信息时代，每一位老师都是学生学习的支持者。传统课堂以教师讲授为主，而互+课堂让学生真正成为学习的主人。我们老师只有主动开设互+课程，学生才有机会积极主动的学习。信息资源部将为开课的老师提供技术支持，让每一位老师都勇于上互+课堂。
实施方式：
根据互+课堂开设的情况，积极主动为互+课堂提供技术支持。
（4） 电子班牌，发挥育人价值
电子班牌是学生每天都能接触到的信息设备，如果让这个设备成为摆设，其功能和价值将大大缩水。因此本学期信息资源部将积极挖掘电子班牌功能，发挥其育人价值。
支撑项目一：开设小眼看世界栏目
新时代的少年，如果没有全球的视野，家国的情怀，如何来建设我们美好的祖国呢？新学期信息资源部将充分利用电子班牌，每日给学生推送相关资讯，让学生身在校园，能够了解家事、国事、天下事。
实施方式：
开设小眼看世界栏目，每日在电子班牌推送相关资讯。
支撑项目二：开设知识大挑战栏目
让我们的电子班牌动起来、活起来，学生不参与，怎么动起来？活起来呢？新学期信息资源部将充分利用电子班牌，让学生每日可以利用电子班牌或智慧校园开展知识大挑战，并根据积分情况开展班级赛、年级赛、学校赛，充分调动学生多读书、读好书的积极性，每次答题后给学生推送经典阅读数目。
实施方式：
开设知识大挑战栏目，每日可以参与线上答题活动。
