常州市丽华新村第三小学
2022学年第一学期德育工作计划
一、指导思想
深入学习贯彻落实习近平总书记致中国少年先锋队第八次全国代表大会贺信精神，以习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述为根本遵循，深入学习贯彻第八次全国少代会精神、全国少工委八届二次全会精神，紧紧围绕增强少先队员光荣感这个关键目标，聚焦政治启蒙和价值观塑造主责主业，坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一。全面落实团省委、省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省少工委《关于加强新时代少先队工作的实施意见》，结合学校少先队工作实际，制定本学期工作计划。
二、工作目标
（一）坚持“二个加强”，即加强常规管理，加强队伍建设。
（二）加强学生日常行为规范教育，保持学生良好的行为习惯。
（三）加强法制、安全教育，促进学生健康成长。
（四）深化少先队活动，从活动中培养和提高学生的素质。
三、重点工作
（一）继续加强队员行为习惯养成教育
强化行为习惯养成教育。要求人人会背《规范》、用《规范》，强化学生的礼仪及文明礼貌教育，形成班班争先、比学赶超的良好氛围。本学期，大队部将加大对出操、升旗、集会纪律的检查力度，让出操、升旗、集会纪律真正达到“静、快、齐”;进一步加大课间和午间的监管力度，重点整治学生在教室、走廊和楼梯间从事危险活动，在校园内追跑、打闹，高声喧哗，肆意践踏花草等不文明行为。本学期，针对校园里学生的各种不良行为，进行点评，强化良好习惯的养成。
（二）扎实推进少先队基础常规工作。
坚持做好少先队的各项常规工作，促使少先队组织充满活力。坚持软件建设和硬件建设并举，着力加强少先队自身建设，在深化主题教育活动的同时，基础建设得到切实加强，促使自身建设上新台阶。
1.加强校园文化建设。结合本学期的重大节日开展好各项活动，从而提高队员素质。
2.规范每周一升旗仪式。每周一全体师生集中学校大操场，肃立在庄严的五星红旗下，在雄壮的国歌声中聆听热情又精彩的升国旗仪式讲话，使队员受到一次又一次的教育。
3.加强队员常规管理。学生发展部抓好“文明礼仪监督岗”的队伍建设，配合常规检查，认真履行岗位职责，做好值勤记录，及时汇报，对班主任工作进行月考核期末计入“文明班级”和“优秀辅导员”考核依据。督促各中队开展好习惯养成的各项活动，探索研究队员习惯养成的有效方法和长效工作机制。
4.继续推进“一队一展”活动。中队活动是展示队员活动成果的场所，是锻炼队员能力的舞台。要求在辅导员的指导、大队部的培训下，规范队会形式和队活动的程序，明确队活动的各项要求，培养队员才能。
（三）积极深化少先队实践体验活动
以少年儿童为主体，以学校为主阵地，以习惯养成教育为主线，密切联系社会、家庭，开展丰富多彩的生活实践活动，全面提高学生的素质。
1. 开展“习爷爷教导记心中”的主题教育
党的二十大召开后，学校少先队组织要按照党团组织要求，开展党的二十大精神宣讲，引导少先队员理解大会召开的重大意义，了解党和国家的前进方向，以昂扬姿态紧跟党奋进新征程、争当新时代好队员。以“争做新时代好队员”主题实践为统揽，加强顶层设计，重点以中队为单位，结合队课、队会、队日活动，广泛开展“红领巾讲解员”、“少年儿童社会实践营”等品牌实践活动。每周五的“红领巾爱学习”网上主题队课；、 “十·一三”期间云队课直播、 “红领巾中队”创建活动都是常规活动。
2. “红领巾寻访”成就教育
以国庆节为契机，要发动和带领少先队员寻访伟大成就、聆听奋斗故事、讲述身边发展，以看变化、听变化、说变化为主要内容，生动开展成就教育。
3.开展消防安全教育。
结合119消防安全日，开展各类消防安全教育活动，增强师生的安全意识，提高自救能力。
4. 开展法制安全教育
学校把安全教育贯穿到整个学期，常抓不懈，通过红领巾广播、晨会、队会、讲座、板报等少先队阵地对学生进行法制、交通、消防、卫生、心理健康等方面的教育，帮助学生了解和掌握更多的安全常识、学习自护本领、提高安全防范意识和自护自救能力，规范学生的课间活动，要求学生在校园内不玩危险性的游戏，以杜绝不安全隐患。
（四）继续做好困难学生的帮扶资助工作
继续关心和帮助扶持留守儿童、特需儿童。继续落实一对一的师生帮扶、心理疏导、家访、做好特需学生的成长档案，通过开展“圆心愿 暖人心”系列活动，进一步加强学生的身心健康，增强学生的集体荣誉感，在校园里传递文明、友谊、爱心、微笑，使学生们真正做到关注身边有困难的同学，关心他们，照顾他们，和他们一起快乐成长，促进青少年学生的身心和谐发展
（五）不断完善品格提升项目
《雨荷食育行动：和美少年“诚敬”品格的涵育》喜获常州市品格提升项目，本学期将继续落实本项目的四大主题活动，开展“雨荷六食法”课程范式研究，把小餐桌与学科融合、习惯养成、品格锤炼相结合，在小餐桌上吃出营养、吃出健康、品出文化、培养学生诚敬的品格。期望通过此项目，进一步加强学科间的拓展与融合，培育学生核心素养，开发有生命力的特色资源，打造有创造力的育人团队，提升团队的教科研能力。
（六）构筑和谐的家校关系
依托“红莲书坊”项目，开展好每学期的家长会、家委会会议，不断完善家校合作，利用各方资源为家长提供优质的家庭教育咨询服务，对班主任开展“家校沟通”的培训，通过家长进课堂、观摩学校活动、半日开放、家庭生活课程等形式，提升家长对学校的满意度，争取家长对学校工作的支持与配合。
四、工作安排
九月份：
1.收集整理暑假实践活动成果，做好总结表彰工作
2.开学典礼：喜迎二十大 争做好队员
3.队列操练比赛、广播操比赛
4.各中队制定班队工作计划，建全中队、小队岗位机制，争创“荷香班级”
5.新一届文明礼仪员选拔、培训
6.开展一次班队活动（可选主题：书香班级、喜迎二十大、美行小达人评比）
7.秋季综合实践活动
十月份：
1.新生入队队前教育
2.新队员入队仪式
3.新一届大队委员改选
4.开展“烹饪小达人”评比活动
5.雨荷小讲坛：家乡风味、节气与美食
十一月：
1.开展阳光体育运动会
2.班队活动：11月9日开展消防知识主题教育活动。
3.雨荷小讲坛：秋季饮食学问多 你会看食品标签吗
4.开展一次家委会会议、班级开展一次家长会
十二月份：
1. 辅导员沙龙研讨：落实《少先队活动课程指导纲要》（2021版）
2. 班队主题活动：宪法宣传、安全自护教育
3.雨荷食育行动：家乡美食节
4.雨荷小讲坛：五颜六色的菜市场、餐桌上的礼仪
 一月份：
1.开展庆祝元旦活动
2.评选“诚敬之星”、“荷香”班级
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4.休业式、布置寒假活动
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