警钟长鸣，为安全保驾护航  

常州市新北区新桥街道中心幼儿园“开学消防安全第一课”活动小结

孩子是祖国的花朵，他们的人身安全关系着千千万万家庭的幸福。因此，幼儿园的消防安全工作显得尤为重要。为了进一步贯彻落实市区文件精神，为孩子营造一个安全、健康的学习、生活环境，我园积极响应“开学消防安全第一课”的活动号召，围绕“消防安全”扎实开展各项活动，现将活动作如下总结：

加强组织领导，把舵消防安全工作。　

幼儿园高度重视消防安全工作，成立了以园长任组长的消防安全领导小组，分管安全工作的副园长和后勤处具体负责人共同管理消防安全检查、教育等日常工作。幼儿园消防安全工作领导小组具体统筹、组织、协调消防安全工作的日常督查、整改和记载等工作，做到工作有计划、有布置、有检查。充分发挥领导小组的职能作用，为幼儿园的消防安全工作把舵导航。
完善制度、预案，指引消防安全工作。
“没有规矩，不成方圆”，为使幼儿园安全工作顺利开展，我园，建立健全各项消防安全管理制度，完善有关操作程序等。落实逐级消防安全责任制和岗位消防安全责任制，明确逐级和岗位消防安全职责，确定各级、各岗位消防安全责任人，逐步实现了安全工作的制度化、规范化。此外，根据本园实际情况，完善制定了完整可行的灭火、应急疏散预案。

加大检查力度，消除消防安全隐患。

认真贯彻落实上级有关消防安全工作的文件精神，本学期开学后，消防安全领导小组对幼儿园的消防安全隐患进行了拉网式的排查，针对发现的问题，如“安全出口”破损、应急灯线路不畅、灭火器粉末更换等方面进行了维修和整改，同时配合燃气公司进行了燃气使用常规检查，及时排除消防安全隐患，确保师幼人身安全。
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四、注重安全教育，增强消防安全意识。

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出：幼儿要具备基本的安全知识和自我保护能力。各年级组根据本年段幼儿实际情况积极制定消防安全教育活动方案，通过朗朗上口的儿歌、简单有趣的游戏、多媒体图片展示、讲故事、情境表演等形式开展消防安全主题教育活动。如：小班开展《着火了怎么办》活动，初步养成自护意识。中班发放《消防安全在心中》调查表，了解“我知道的周边安全隐患”，通过调查、收集资料、分享交流、开展消防安全绘画、寻找身边的安全标志，提高自身的消防安全意识。大班开展《消防安全我知道》，引导孩子认识火灾的危害性，了解火灾中自救的安全知识，增强消防安全意识。此外，为了实现家园一体消防安全教育，组织家长及教职工关注“常州消防哥、江苏消防”微信公众号，了解更多消防安全信息。组织幼儿参加“消防绘画”比赛，在参赛的过程中进一步增强消防安全意识。
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小班：着火了怎么办                 中班：安全在我心中               大班：消防安全我知道
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小班：认识消防器材
五、开展疏散演练，提高消防自护能力。

为切实加强幼儿园消防安全教育，增强幼儿的安全意识，提高幼儿的紧急疏散能力，积累集体疏散、消防救助、应急组织等实战经验，严防拥挤踩踏等事故的发生，我园开展了消防应急疏散演练活动。演练中，孩子们用湿毛巾捂住口、鼻，弯下身体，在老师的组织下根据疏散路线快速、有序地撤离“火灾”现场。楼内各关键点的疏散人员按照演习方案各负其责，安全疏散孩子，避免在慌乱中出现拥挤或者踩伤现象。待孩子们成功疏散到安全场地后，班级老师及时清点人数并向活动指挥作了汇报，整个演练活动紧张而有序地进行。本次消防安全疏散演习历时2分58秒，可以说是一次必要的、成功的师幼安全疏散演习。通过这次演习，不仅巩固了孩子们的安全防护知识，更进一步增强了师幼的安全意识和能力，取得了预期的效果。
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幼儿园的消防安全工作任重道远，我园将继续严肃认真对待该项工作，以严谨的态度，科学的方式开展消防安全工作，切实做到：警钟长鸣，为安全保驾护航！

