《学会倾听孩子》
我从很多渠道都听到对《倾听孩子》这本书的赞誉。拿到手上后，认认真真地读了一遍。凭心而论，这本书的观点真的是和人本心理学所倡导的是完全一致的。最独特的观点是----完全接纳孩子的情绪，但不认同他的错误行为。更令人惊喜的是，《倾听孩子》将理论和实例完美地结合起来，让父母们很容易学习。
    由于这本书本身的逻辑性就很好，语言也很精炼，其中的内容我就不复述了。我只是想将我在琳琳身上的学习效果描叙一下，可以看到倾听的力量真的是很大的。
    这本书有一个例子正好是如何让一个两岁左右的孩子配合滴眼药的。而琳琳因为有结膜炎，见光就流泪，医生让滴眼药。但她一直非常不配合，每次都要两个大人费很大的劲才行。有时滴进去后，她又给挤出来了。所以滴了几次后，我就放弃了。
    这次我决定按书上的方法再试试。我先和外婆事先讲好，用1-2次的完全倾听，允许琳琳表达她的情绪。书上说，第一次要哭1个小时。外婆是最不喜欢听琳琳哭的，可为了琳琳的眼睛，这次也答应试试。
    晚上7：30，琳琳在床上又蹦又跳，很是高兴。
    我不动声色地拿出眼药水，很平静地对她说：“琳琳，从今天起，你要滴眼药了。”
  琳琳边跳边说：“我不滴。”笑容已经消失了。
   “可你眼睛总是流眼泪，医生说一定要滴眼药的。”我边说，边举起药瓶。
   “妈妈，我不想滴眼药。”琳琳已经快要哭了。
  “琳琳，妈妈今天一定不强迫你，我会等到你自己同意，才会滴。”
   琳琳开始哭，而且越哭越伤心。我安静地站在床边，没有一点要强迫她的意思，只是手里举着眼药瓶。最近琳琳的脾气很大，有点不顺她的心，就会哭。点眼药是她最不喜欢的事，妈妈居然又是一副不可改变的神情，她自然很不高兴。
   书上写：“哭喊、流泪可以释放害怕和深层次的恐惧。”这是疗愈的开始。同时，孩子因为害怕面对现实，会拒绝倾听者靠近。但倾听者一定要坚定而温柔地靠近，鼓励孩子勇敢面对困难，这是倾听成败的关键。
    可我只要一说“现在可以滴了吗？” 本来渐停的哭声又高昂起来。老实说，倾听这种长时间的哭嚎，同时还要听孩子说“妈妈走，我不要妈妈。”没有很大内心力量的人是很难坚持下来的。处于这种状态中，很容易让人觉得自己是个失败的家长，是个被孩子否认的家长。要不就到此为止，转而哄孩子高兴；要不就大发脾气，给孩子造成新的伤害。
   由于这本书中提及了所有可能会发生的状况，所以琳琳的一系列反应，我都有心理准备。但真的身临其境的时候，还是感到是一种煎熬。因为我不能确定，琳琳真的会像书上写的那样吗？或许最后她都不会妥协。
   我眼睛盯着时钟，快到8：20时，琳琳的哭声又一次渐小。总共持续哭了50分钟，但现在的琳琳是又困又累，我觉得不能再继续了。于是对琳琳说“我要滴了。”
   琳琳还要抵抗，但的确是没力气了。我稍加了点力，拨开她的眼睛，一个人完成滴眼药，一点都没流出来。但这并不是书上写的最后状态，不过书上也提到“如果一次倾听不够，可以分次倾听。”
   第二天，琳琳醒过来，坏情绪一点都没有了，仍然在床上跑着玩。我看时间还早，决定趁热打铁，继续倾听。现在的我，比昨天还要心里没底。我真的不知道这样做是倾听还是残忍，拿孩子做试验的后果会是怎样的呢？
   我拿出眼药瓶，琳琳的眼泪一下子就出来了。我仍然坚定地说：“妈妈还是会等你同意。我保证。”然后就蹲在床边，安静地看着她。琳琳断断续续地哭了15分钟后，当我问她“可不可以自己滴眼药”时，她马上同意了。我简直不敢相信自己的耳朵。我把瓶子放在她右手中，她要求自己拧开盖子，我同意了。我又询问她：“我可不可以用一只手，帮你找到眼睛的位置呢？”我还特别强调了“只用一只右手。”她又同意了。
     接下来的事就像书中写的一样，琳琳自已半睁开眼睛，我扶着她的右手，将药水滴进两只眼睛里。药水刚滴上时，她有点不舒服，闭紧了眼睛，低哼了几声。然后，我轻轻吹着她的眼睛，她觉得好受了些，放松了眼皮，药水顺利进入眼眶。再后来，琳琳安静地平躺着，很受用地听着我和外婆对她的夸奖。
    孩子的心理真的是很难了解，但我觉得本书的作者应该算是比较了解孩子的。只有学以致用，才能真正体会到这本书的好。通过倾听，不但能解决具体的问题，而且能全面改善亲子关系。我现在完全相信，倾听的力量是巨大的，它甚至可以在不了解真正问题是什么的情况下，解决问题。这是一种对孩子尊重的态度，是站在平等的角度，完全接纳孩子的情绪。
    作者认为坏情绪只有被允许，才有可能发生转化，事实证明她是对的。但这个道理是很难被普遍接受的。这是因为人们很容易将孩子的情绪和行为等同起来，但实际上，这是完全不同的两件事。家长可以完全接纳孩子的情绪，尤其是不好的情绪，但不用认同孩子的不良行为。同时，家长应该做的是，帮助孩子找到合适的行为去发泄情绪。
    倾听孩子是一个很大的课题，其中，还需要解决许多成人自已的问题。我还要慢慢学习，逐步体会。
