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大单元教学中创设真实情境的策略研究
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摘要：大单元教学促进了教学方式与课程理念的变革，设计的理念是主题、探究、表达，包括情境、协同、支架、任务、展示和反思六大要素，其中情境是语文核心素养与实施大单元教学的载体。初中语文大单元教学中创设真实情境的策略，需要确定教学内容与明确单元主题，分析课程标准与设定单元目标，分解单元目标与安排教学计划，结合单元目标与创设任务情境，结合学习成果与进行综合评价。初中语文教师可以根据语文教学状况与基本学情，通过落实以上创设情境的策略，吸引学生积极主动参与其中，能够提升大单元教学的效果。
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大单元教学，是指结合课程教学目标，将学期教学内容划分为若干个教学主题，结合语文学习的规律，根据主题开发和重组新的知识内容，进行连续课时的单元教学。在初中语文课程中实施大单元教学，创设真实情境，需要遵循的是分析、设计、开发、实施、评价五个程序。教师可以根据这个标准具体实施教学。

一、确定教学内容，明确单元主题  

在新时期的初中语文教学中，通过全面研读语文课程标准，结合大单元教学的语文核心素养，落实以生为本的教育理念，整合语文课本的原有单元内容，进行重新梳理与整合，确定大单元教学内容，明确单元主题，以此为基础更好实施教学。教师可以整合整个单元的课文主题内容，构建大单元整体的主题和内容[1]。

例如，部编版初中语文七年级下册的第二单元，包含有《黄河颂》《老山界》《土地的誓言》《木兰诗》四篇课文，后面的综合性学习主题是“天下国家”。这些内容运用多样的形式和优美的语言，生动形象地描述了黄河的壮丽、感人长征故事、对于祖国大地的眷恋、巾帼不让须眉的故事，其主题是家国情怀，这是人类共有的一种朴素的思想情感。这个单元主题内容对应了语文课程标准中的：语文教学中，应当进行爱国主义教育，发展学生的个性，培养学生正确的价值观与世界观，促进学生形成积极向上的人生态度。教师可以根据语言建构和运用、思维发展与提高、审美鉴赏与创造、文化传承与理解的语文核心素养，促进学生热爱祖国大好河山，热爱家乡的土地与人民，培养学生保家卫国、为国奉献的思想意识与价值观念，培养学生爱国主义情感。根据以上对于单元内容、课程教学目标等分析，可以明确大单元教学的主题：阅读感人故事，感受家国情怀。

二、分析课程标准，设定单元目标  

根据以上分析，在确定大单元基本教学内容，明确大单元教学主题的基础上，教师需要以此为基础继续分析单元课程标准，以及分析基本学情和主要课文内容，从而设定大单元教学目标，根据这个目标收集与整理丰富的教学资源，制作教学所用的预习学案、电子课件与微课视频等，全方面做好充足的准备。一般大单元教学目标包括识记生字词、熟悉课文主要内容、感受课文描绘景象、探析课文思想情感、学习课文语言表达、试着背诵课文，以及根据主题进行写作等。

例如，根据上面确定的“阅读感人故事，感受家国情怀”主题，通过全面分析单元课程标准，可以设定单元教学目标：一是读一读与写一些课后的生字词， 能够识记、会写和运用这些生字词；二是阅读这几篇课文，有感情地朗读这几篇课文，尤其是读出《黄河颂》的气势，勾画《老山界》中描写长征险峻行程艰难的语句，想象作者翻阅老山界的情景，大声朗读《土地的誓言》和熟悉主要内容，感受强烈的爱国情感，根据各种信息熟悉《木兰诗》讲述的故事，把握花木兰这一人物形象，以及体会其中展现的英雄气概；三是创设生动的课堂情景氛围，调动起学生体验和想象，把握课文抒情方式，学习做批注等。

三、分解单元目标，安排教学计划

在过去的语文教育教学中，一般的形式是：在第一课时指导课文阅读，熟悉基本生字词与课文主要内容；第二课时深入理解课文内容，分析和学习文本表达方式，探究作者思想情感；第三课时综合分析文章，解答相关题目，以及进行拓展和知识迁移等。大单元教学打破了这种传统的教学方式，从整体上安排课时，根据教学策略、资源支持、课时目标、学习活动、评价等确定课时。为帮助学生更好达成学习目标，教师还需要分解大单元教学目标，合理安排教学计划。

例如，结合《黄河颂》《老山界》《土地的誓言》《木兰诗》四篇课文，以及课后的综合性学习主题，根据确定的“阅读感人故事，感受家国情怀”主题，教师可以将以上确定的单元目标进行分析，科学合理安排整体的教学计划。比如：一是准备全面的预习学案，提前发放或者推送给学生，要求学生进行自主预习；二是运用电子课件与微课视频等资源，创设积极活跃的课堂氛围与真实的情境，布置形式多样的学习任务，引导学生进行自主学习与小组合作探究；三是结合学习成果进行综合评价，更好整合课程教学内容，从而达成大单元教学目标。

四、结合单元目标，创设任务情境

在做好以上相关的充分准备之后，教师可以结合大单元教学目标，运用提前准备好的丰富多彩的电子教学课件，以及生动形象的微课视频，创设若干个基于真实情境、与单元教学内容相关的综合任务。这些任务需要具有层次性和关联性，与大单元主题和主要内容息息相关。以此为基础，引导各个小组积极主动参与学习与探讨，在交流合作、展示分享、评价反思的过程中完成任务。 

例如，根据以上的大单元主题与课文内容，教师可以基于“阅读感人故事，感受家国情怀”主题，基于真实的情境创设三项学习任务，比如：一是展示气势磅礴的壶口瀑布景观，万里长征的路线和各种险峻的地势，播放《长征》片段，展现肥沃的东北大地景观等，要求学生在限定的时间内阅读这四篇课文，熟悉主要内容，用自己的话说出来；二是要求学生结合真实的图文情境，以及自己对课文的理解，根据课后的相关问题，解析文本结构与重难点，试着回答相关问题；三是展现本地的自然风景图、人文景观图、风俗文化剪影，以及播放旅游宣传片等，要求学生说说自己的新发现，结合自身的生活经历，根据单元课文的语言表达方式，夸夸自己的家乡，思考如何向外地人介绍自己家乡的美景、美物、美食。在此引导下，教师指导学生分组参与探究，在限定的时间内完成任务，并进行一些指导和帮助，提供必要的学习素材。

五、结合学习成果，进行综合评价

评价是大单元教学中重要的组成部分，一般包括过程性评价、形成性评价，一般分为学生自主评价、同伴互相互评、小组共同评价、教师综合评价等多种的形式。教师应当将教学、学习和评价有机结合起来，才能提高评价的效果，更好达成大单元教学的目标。过程性评价一般是在大单元任务进行中、学习活动开展中同时进行；形成性评价分为单元练习与综合测评等。

例如，在上述“阅读感人故事，感受家国情怀”主题大单元教学中，教师可以先结合自主评价、同伴互评、小组共评等，针对各小组展现的学习评价，让学生进行评价。在此之后，教师可以根据大单元学习过程中存在的主要问题，根据学生的掌握情况，出示各种各样的测试题目，根据检测的成果进行综合评价。

结语

大单元教学中创设真实情境的策略，需要明确大单元教学的综合内涵，基于创设真实情境的大单元教学方式，结合语文单元课程内容、单元人文主题与语文要素，构建大单元教学内容，确定大单元教学主题，根据流程实施大单元整体教学，引领学生自主学习与小组合作探究，逐步达成大单元教学目标，让学生成为学习的主人，培养学生语文学科核心素养。
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