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——提高运动游戏中幼儿对游戏资源的利用能力策略初探
常州市天宁区雕庄中心幼儿园   卞爱莲
随着我园课题研究的深入，幼儿运动游戏的不断推进，现有的运动资源已经不能满足幼儿的运动发展需要。为了更好激发幼儿运动兴趣，提升幼儿的运动能力，合理的利用这些资源，挖掘其中的运动价值是我们眼下首先要做的事情。现阶段，从幼儿的兴趣和原有的运动经验出发，开发满足不同年龄段幼儿积极参与生态运动游戏往往都是由教师主导，不管是资源的选择还是利用方面总是少不了教师前后忙碌的身影，但是作为游戏的主体——幼儿，他们也是游戏的主人，如何提高幼儿对现有游戏资源的利用能力也是我们研究的一部分。
一、从弹性预设到动态生成——教师是游戏活动的支持者
1.观察、引导相辅相成
资源是游戏的载体。当我们开展生态运动游戏时，运动资源是不可或缺的主题；什么资源作为主材料，最终目标是发展幼儿哪些运动能力，这些教师在运动前期都会有一些相关设想。幼儿参与游戏的兴趣很大一部分取决于教师提供的运动资源和游戏建议是否能够得到幼儿更多的关注；这就要求教师在运动游戏中要时刻关注幼儿的表现和反应，敏感地察觉到他们的需要，及时以适当的方式应答，形成合作探究式的师生互动。
海绵垫是晨间运动中不可缺少的材料，它既可以发展幼儿的运动能力，同时也起到安全防护的作用。在投放材料的时候，教师们预设了有许多种游戏玩法，涵盖了走、跑、跳、平衡等运动能力，但是在实际游戏过程中观察发现，幼儿最多的是将其作为建构材料，在场地上竖起了一座又一座的帐篷，它们成了各种小动物们的“家”，孩子们休息的场所。作为观察者，引导者，教师并没有对幼儿的游戏行为进行反驳，只是将没有人玩的海绵垫默默的堆积到一起形成了一座高高的“山”并站在一旁静静的观察。渐渐的有部分幼儿关注到这座“山”，他们开始研究怎样跟它对话，在发现到幼儿关注的眼光时，教师向孩子们寻求帮助：“我想要翻过这座山，有什么没办法吗？”孩子们争先恐后的用自己的方式开始尝试，因此，侧滚翻、助跑跨跳、攀爬等运动方式出现了。《纲要》中指出：善于发现幼儿感兴趣的事物、游戏和偶发事件中所隐含的教育价值，把握时机，积极引导。当教师预设的游戏玩法不能实现游戏目标时，我们要能根据幼儿的兴趣点及材料的价值适时引导，实现资源运用的效率最大化。
2.支持、合作缺一不可
作为观察者、引导者的同时，教师还是游戏活动的支持者，了解他们的想法，支持、鼓励他们大胆探索。废旧油桶也是常见的运动资源，以此作为主材料，教师设计了一系列的运动游戏，幼儿的兴趣也很高，在日常的户外运动游戏中，孩子们也经常拿出来玩。但是当现有的游戏玩法满足不了他们的运动发展需求时，他们开始尝试新的游戏玩法。孩子们跨坐在油桶上，和同伴同步用腿做支撑，将它当做摇摇椅来玩，起先是两三个孩子玩一个油桶，但是后来他们开始思考，两个、三个油桶一起摇晃行不行呢？当然可以，教师给孩子们提供了长板、竹梯，幼儿将两个油桶进行连接，但是很快他们发现，两个油桶同时滚动的时候中间的板总是容易掉，坐在上面的孩子还会有摔下来的危险。这时候就需要教师介入，作为游戏的参与者与幼儿合作游戏，为孩子提供力量保障。
实践证明，幼儿的游戏质量取决于教师的态度，教师只有与幼儿成为真正意义上的游戏合作伙伴，才能形成积极有效的互动局面，充分发挥运动资源的游戏性。
2、 从集体游戏到自主性活动 —— 幼儿是游戏经验的搬运工
1.经验迁移，建构新的游戏内容
幼儿正处在“表象性思维”阶段，“抽象性思维”刚刚开始萌芽。在现阶段，要求他们对事物的现象、特征进行概括或者推断从而得出事物的本质是非常困难的。但是在他们经验范围内熟悉的事物，可以进行简单的思维逻辑思考。能力较强的幼儿可以再原有经验的基础上进行整合和迁移，就可以重新建构新的游戏经验。
运动游戏中也是如此，当孩子在游戏中遇到瓶颈时，他们会自主整合已有经验进行经验迁移来解决问题。以游戏资源轮胎为例，幼儿从小班开始接触轮胎，他们能和各种材料资源进行整合游戏，但是等到大班的时候基本上已经是在重复以往经验进行运动游戏了。这时候林老师开展的运动游戏《玩转多骨诺牌》给了幼儿重新建构运动经验的契机。在集体游戏中，教师实现了从桌面建构游戏延伸到户外运动游戏的转变；从材料使用的单一性到材料使用多样性的转变；从平面运动空间到立体运动空间的转换；从直接器械操控到多种器械操控相组合；拓展了幼儿的运动经验。在此经验基础上，幼儿进行了经验迁移，在户外的自主性运动游戏中，部分幼儿能以轮胎和身体作为多骨诺牌的元素开展运动游戏，在利用运动资源的能力上更上了一个台阶。
2.小组合作，激发更多游戏潜能
合作学习是目前为止，教师选用比较多的一种富有创意和实效的策略体系。在促进幼儿发展方面，小组合作的形式实际上是为幼儿创设宽松的学习氛围，能在一定程度上减少幼儿在独自学习时遇到的困难；参与到小组合作的学习方式中的幼儿之间也是有差异性的，这种差异性恰恰成了幼儿们学习的重要工具；幼儿在不停地争辩，讨论中感知自己和同伴对于投放的运动资源的使用情况的不同，整个协调的过程也是求同存异的过程。在运动游戏《足球小将》中，幼儿对足球的游戏认知还是停留在踢、传球等方面上，当足球作为游戏资源时，大家默认的是只能用脚，不能用手，因此幼儿将重点动作放在了脚上。与个别游戏不同的是，此次游戏是小组合作，大家在商量的过程中一致选用脚，传球作为游戏主题，他们能够用脚夹球左右传递，前后传递，间隔传递等等，体现了幼儿对该游戏资源的充分开发和利用。
3.运动分享，碰撞别样游戏火花
在户外运动游戏中，幼儿对运动资源的利用能力越强，引发的游戏方法也越多，那么幼儿在游戏中表现出来的主动性和积极性也越高。作为一所运动特色的幼儿园，运动分享墙是我们园内一道亮丽的风景线。幼儿会以绘画的方式将自己的运动内容记录下来，同时教师也会将幼儿在运动游戏中的精彩瞬间以照片的形式与幼儿进行分享。幼儿能从他人的分享中学习自身没有的运动经验，能力强的孩子能将同伴的运动方式与自己的已有经验相结合，产生新的游戏内容。教师通过这样的途径将好的运动方法推广给更多的幼儿，帮助他们提升利用运动资源的能力，力求运动游戏的多样化，促进幼儿全面发展。
三、从个性发展到共性需求——运动资源是游戏活动的主旋律
1.资源来源生活化
在运动游戏中，运动资源的选择和投放大多是由教师完成。材料的投放是决定幼儿游戏效果的重要因素之一，它直接影响了幼儿参与游戏的兴趣。在户外运动游戏中，幼儿对于购买的现成的运动材料关注持久度比较缺乏，从日常生活中选择的废旧材料反而比较受宠，如踩高跷，购买的塑料高跷并不受幼儿欢迎，他们反而喜欢用易拉罐、竹筒自制的高跷；我们还将生活中废旧的锅碗瓢盆投放在户外运动场地的投掷区，幼儿尝试用不同的运动方式让它们发出不一样的声音；其他生活中废弃的纸箱、油桶，竹竿，哪怕是一个衣架，他们也能玩出各种花样。由此可见，教师在选择运动资源时，可以选择与幼儿生活相关的，有一定生活经验的物质材料，更容易激发幼儿的游戏兴趣。
2.资源投放层次化
《纲要》中指出：要为幼儿设置不同的活动区，提供充足的、不同类型、不同层次的玩具和材料，并视幼儿的兴趣和发展的需要进行更新和调整。运动资源是幼儿探索运动方法的媒介，教师除了要根据幼儿的年龄特点投放运动资源外，还要结合幼儿的发展水平，突出材料投放的层次性。首先，小班的幼儿以高结构为主，中大班以低结构材料为主，同时注重两者的投放比例，让运动资源有暗示性，引导幼儿根据自身的发展水平来选择合适的运动资源，通过自主与资源对话，在与资源的互动中丰富自己的运动经验，获得运动能力的提高，以促进投放的运动资源最大限度的发挥价值。其次，我们投放的运动资源应该能够随着幼儿的探索过程的发展而发展变化，材料能够适应孩子不断提出的新的要求，新挑战、具有可发展性，能够帮助幼儿在不断的尝试、探索中累积各种运动经验，学习新的运动技能，提高运动能力。
3.资源利用多元化
在我们的户外运动游戏中，单一的运动资源并不能满足幼儿的发展需要，我们日常投放的运动资源更多的倾向于物化资源，而非物化资源比重就比较少。游戏是幼儿最基本的学习方式，单一的游戏方式逐渐被淘汰，在运动方面也是如此，光靠物化资源已经不足以吸引幼儿的兴趣，我们更多的要结合周边的其他资源，如自然资源，人力资源，网络资源等等。当遇到特殊天气的时候，如下雪，我们组织幼儿进行打雪仗，滑雪等运动游戏。自然环境也是自然资源的一种，我们利用园部的自然环境：小山坡，拓展园的迷宫，竹林等，与其他物化资源相结合引导幼儿开展系列运动游戏；单一的滚筒游戏并不出彩，但是结合网络资源，以打地鼠作为游戏背景，瞬间增强了游戏的趣味性。多元化的运动资源的投放丰富了运动游戏的游戏内容，激发了幼儿自主运用资源的的欲望，也提高了幼儿运用运动资源的能力。
幼儿运用运动游戏资源的能力直接决定了幼儿游戏的水平，只有在幼儿充分利用游戏资源时，才能更好地挖掘游戏的教育价值，幼儿在游戏中的动作发展也更全面，当幼儿运用能力较弱时，游戏性降低，动作发展也会有局限性，作为教师，要充分发挥自身支持者、引导者、合作者的作用，坚决贯彻落实幼儿的主体地位，以运动资源为载体，提高幼儿利用运动资源的能力，促进运动游戏的有效性。
