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深度学习，建构生长课堂
[摘要]随着信息技术的不断发展和数学教学研究的深化，深度学习的思想已经逐步进入小学数学教育的视野，成为新课改所积极倡导的价值理念和教学追求。深度学习是基于对学习内容整体理解的学习，要求学生从已有的认知经验出发，充分挖掘学生的思维场域，激发学生的数学思维，构建新的思维视角，从而培养学生思维的灵活性和严谨性。本文从数学深度学习的基本概念界定、教学意义和如何开展深度教学进行了阐述，让有意义的学习深度发生。
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随着新课改的不断推进和数学核心素养的提出，深度学习的基本概念越来越广泛地运用到数学教学中，对于提升学生的数学思维有重要意义。数学是发展学生思维的科学，发展学生的数学思维是开展深度学习的价值目标，需要一以贯之。在深度学习的引领下，有利于提升数学课堂的教学效率，拓宽学生的思维境域，构建新的思维视角，提升学生的数学学习能力，重塑学生数学学习新样态。
    一、深度学习的基本特征论述
（一）聚合活动经验，关注学习过程
深度学习是基于对数学概念理解上的学习，是关于数学关联概念间的相互联结。要求学生利用已有的认知经验和知识水平，围绕相关的数学问题和研究主题，学生进行创造性思维或基于实际问题自主进行知识建构，最终形成学习方案和研究成果。在行为层面上，深度学习更要求学生多参与一些数学体验和实践操作活动，经历观察、操作和实验等一系列数学活动，培养学生的实践操作能力，积累丰富的数学活动经验。
    （二）整合关联知识，注重迁移应用
数学是一门关于数量与关系的学科，理解数学关系是解决数学实际问题的基础。在深度学习概念的引领下，要求学生能够识记数学关键知识，理解数学概念及其表示的意思，对数学知识进行深刻的解读，并利用已有的知识经验和认知水平，迁移出新旧知识间的关系，提出解决问题的不同方案，不断调整和丰富已有的认识，达到深度学习的水平。
（三）培养数学情感，发展学科素养
深度学习在关注认知和行为的渗透外，更关注情感层面的获得与浸润。学习不仅仅是为了结果，更要获得一份学习过程中产生的情感态度和价值观，培养积极的数学情感。学生在深度学习的影响下，会更乐意完成数学学习任务，从而以更积极乐观的态度投入到数学学习中，提升对数学学习的兴趣和学好数学的自信心。
二、深度学习在小学数学教学中的意义
（1） 发展高阶思维，构建思维场域
数学教学旨在培养学生的抽象思维和逻辑思维能力，开展深度学习的根本目的在于发展学生的高阶思维，引发学生进行深度学习，建构数学的专业视角，从而形成高阶思维。高阶思维的形成和深度学习的开展是相互促进的，深度学习强调从知识的完整体系出发，对教学目标进行系统的整合，引导学生经历归纳、概括、分析、比较和推理等学习过程，充分挖掘学生的数学思维境域，开发学生的思维场域，在深度学习中促进学生高阶思维的形成，让学生的思维从肤浅走向深刻，层层深入，提升了数学综合学习能力，发展了数学核心素养。
（二）提高学习效率，构建知识体系
受传统应试教育的影响，教师占据绝对的主导地位，学生接收到的知识是零碎的、片面化的和被动的，难以将抽象的数学知识具体化、形象化，极大地降低了学习效率。
1.提升学习能力，将数学知识关联化
深度学习倡导从学生已有的认知经验出发，促进学生进行主动的思考与学习，学生获取的知识是系统的、连贯的，有助于构建完整的数学知识体系，提升学生数学学习的能力。另外，深度学习强调小组合作和团队合作，培养了学生的主动参与和合作交流的能力。
2.渗透数学思想，将数学知识具体化
数学思想是整个数学教学的关键和灵魂，学生数学学习能力的提升关键在于数学思想方法的渗透和指导。学生在进行深度学习时，能自主运用转化、比较、分类和类比等多种数学思想方法将抽象的数学知识形象化和直观化，从而帮助学生更好的理解数学知识，发展学生的应用意识，提高解决问题的能力。
3.发展应用意识，将数学知识结构化
在深度学习的影响下，学生会围绕一定的学习主题，开展一系列的动手活动，将抽象的数学知识变得直观化，不仅能调动学生数学学习的积极性，还能培养学生的数学应用意识，主动架构出知识间的内在关联性，归纳出数学知识的一般规律和特征，培养了学生的推理能力。
    （三）理清知识本质，发展核心素养
随着新课改的不断推进，培养并发展学生的数学核心素养就引起了教育研究者和一线教师的关注，核心素养对学生的数学学习能力、分析能力和创新能力等方面提出了更高的要求。在传统应试教育的背景影响下，教师更多的关注学生数学学习的结果，忽视了对数学思想和方法的指导，学生接受知识是被动的。而深度学习是一种研究性学习，更注重数学学习过程，要求学生围绕研究主题，主动开展学习活动，架构知识间的内在联系，理清知识间的本质属性，提升学生的数学核心素养。
 三、深度学习在小学数学教学中的具体实施
（一）找准学生视角，设计深度学习
深度学习活动开展是由学习任务的难易程度决定的，学生基于任务目标，制定学习计划和任务，开展学习活动，形成研究方案和成果。挑战性的学习任务激发了学生的学习内驱力，这是学生开展深度学习的必要条件。因此，教师在设计教学活动时，要找准学生的学习视角，以“兴趣”为起点，创设丰富有趣的教学活动，让学生的数学学习深度发生。
如在教学《周长的初步认识》时，教师可以设计说一说、画一画、量一量和拼一拼四个教学活动。先让学生说说什么是周长，找出生活中物体的周长，从而初步认识周长；再描一描周长，深化对周长的认识；认识了周长之后，学生就要学会量出物体的周长，这是学生认识周长的关键。学生发现用直尺可以测量出直边图形的周长，用绳子可以测量出曲边图形的周长，渗透化曲为直的思想；最后，通过拼一拼的活动，感知周长发生的变化。整个教学活动，从学生的数学认知视角出发，将数学知识与生活实际勾连起来，从引出概念、理解概念、运用概念，步步深入，思维层层推进，有利于学生不断突破低阶认知，形成高阶思维。
（二）基于操作实践，丰盈活动经验
1.严格规范操作习惯
叶圣陶说过：“学生的良好行为习惯是人才成长、实现可持续发展的基础。”规范操作习惯非常重要，否则不仅会影响课堂秩序，还发挥不了操作活动本身的价值，不利于提升学生的数学思维和操作能力。在进行操作活动前，教师要根据学生的身心发展特点设置活动要求，在操作过程中教师要进行有效的指导，并制定合理的评价机制，规范学生的操作习惯，提升学生的操作能力。
2.合理选择操作工具
学具是数学操作的重要手段，为学生提供了思考和实践的空间。教师应根据学生的身心发展特点选择合适的操作工具，并指导学生利用学具进行有效的操作活动。教师要指导学生掌握良好的操作方法，预设操作活动中可能出现的问题，让学生利用学具，能将抽象的数学知识直观化，深化对新知的理解。
3.精心设计教学环节
在数学教学过程中，教师要不断开设多样的数学实验操作活动，让学生有充分的时间和空间经历观察、猜想、分析、推理、类比和验证等数学活动。这些操作实验活动的设定，有助于学生构建数学模型思想。
【教学片段1】“认识几分之一”
    谈话：今天，老师带来了一些图形，仔细看，我先将一个长方形平均分成
3份，再把其中的一份涂上了斜阴影。接着看，将圆形平均分成4份，再把其
中的一份涂上了斜阴影。用这样的方法，我们还可以得到更多的图形。等会仔
细观察，看看哪个图形与众不同？





追问：哪一个比较特殊？小手比较一下！
明确： 整个三角形都涂上了斜阴影。其他图形阴影只表示其中一部分。
跟进： 哦，这个图形的阴影部分表示的是一个整体，而其他图形的阴影表
示的是整体中的一个部分。（板书：整体、部分）
师：小眼睛真会观察！老师把这个不同的图形拿走，继续观察，还有不一样的图形吗？小手表示一下！
    小结：每份同样多，说明做到了平均分。（板书：平均分）
要求：剩下的这些平均分的图形，你能按一定的标准来分分类吗？老师也给每位同学准备了这样一份材料，请你把回形针取下来，快速地在桌面上分一分好吗？
整个操作活动，学生经历了聚类分析和分类分析的过程，先聚焦出一个整体，让学生明确研究的是整体中的一个部分，再聚焦出一个不是平均分的图形，让学生明确分数产生的前提是平均分，最后让学生从多样的材料中抽象出几分之一，将抽象的分数转化成了直观形象的图形，有助于学生加深对分数意义的直观模型建构，建立数形结合的思想。
（三）基于丰富情境，营造学习环境
在数学情境教学中，教师要树立正确的情境教学观，创设真实有效的教学情境，让学生在特定的情境环境中自主展开研究活动，制定学习方案和步骤，从而形成研究成果。有趣的教学情境能吸引学生的眼球，发展学生的数学高阶思维，营造良好和谐的学习环境。
在教学三下《小数的初步认识》时，教师设计了比身高的教学情境，通过出示两人的身高都是132厘米，很多学生认为他们的身高是相等的，接着通过放大镜发现两人的身高并不相等，由此引出小数。整个教学过程，不仅调动了学生学习的热情和积极性，也激发了学生学习小数的内在需求，让学生融情入境，在情境中感知小数的产生和意义。如在教学三下的认识分数时，教材从小猴子分桃入手，将一个盘子里的4个桃或6个桃平均分给2只小猴，每只小猴分得这盘桃的几分之几？整个过程，创设了学生熟悉的分东西场景，符合学生研究的心理需求。接下来，教师呈现8个桃、10个桃的教学情境，追问为什么桃的个数不同，每只小猴都分得这盘桃的二分之一。这样，进一步促进了学生的深度学习，有效的拓展了学生学习数学的深度和广度。
（四）渗透数学思想，把握知识本质
深度学习的开展主要在于帮助学生理解数学知识的本质，从而进行更深入的研究。在数学教学过程中，教师要善于引导学生参与知识生成的过程，感悟理解解决问题的多样方法，渗透数形结合、类比、转化和分类等基本的数学思想方法，从而更好的把握知识的本质。
数学知识的形成都是有关联的，如整数和小数之间的关联是任意两个相邻的整数之间都能写出小数；小数和分数也是有关联的，十分之几就是零点几，零点几就可以用十分之几来表示；小数加减法和整数加减法的计算方法是一样的。教师要引导学生构建出知识的完整体系，让学生的思维从“被动”走向“主动”，感悟转化的数学思想。如在教学三下小数比大小时，教材出示比较0.8元和0.6元的大小。解决这个问题，需要唤醒学生的数学思维，运用转化的方法思想。既可以转化成整数，8角和6角比较，也可以转化成两个分数比较。整个过程，既可以让学生更好地理解小数比大小的方法，也有利于学生将前后的知识进行系统的关联和转化，感悟知识间的内在关联性，培养学生思考问题的严谨性、深刻性和全面性。
（五）基于核心问题，构建深度课堂
核心问题是数学教学的主心骨和关键，在新课改思想的指导下，数学核心问题的有效提出，能促使学生更好地进入深度学习的状态中，是学生形成高阶思维的重要纽带，是实现高效课堂的关键。核心问题的提出必须由浅入深、由知识表针深入知识本质，促进学生高阶思维的形成，发展数学核心素养。教师要根据教学目标和学生实际情况合理设计核心问题，创新教学理念，引导学生自主开展学习活动，提升学生自主发现和解决实际问题的能力。
【教学片段2】“小数的初步认识”
在教学三下小数的初步认识时，设计了一些核心问题：
问题一：把1米长的线段平均分成了10份，其中的1份让你想到了什么数，它又表示什么意思？
问题二：只能把1米平均分成10份吗？还可以把什么单位平均分成10份？
问题三：分数和小数有什么关系？	
问题四：如果把1-2之间也平均分成10份，又能产生哪些小数呢？是不是两个相邻的整数之间都存在这样的小数呢？
几大问题都有针对性，都指向教学目标，问题一是为了让学生感知分数的产生和意义，问题二的提出是从1米十等分迁移至其他计量单位，问题三的提出是为了让学生明晰分数和小数之间的关联，问题四的提出是为了产生1-2之间的小数，并迁移内化至一位小数的形成。整个教学过程，促进学生深入理解小数的概念，架构出抽象与直观之间的思维桥梁，建立了数形结合的思想。
总之，发展学生的数学思维就是要引领学生进行深度学习，在学生原有认知经验水平的基础上，完善并提升原有的思维结构，构建新的思维视角，培养学生思考问题的严谨性、深刻性和全面性。作为教师，要立足于学生原有的认知经验，创设多样的数学操作活动和有趣的情境，针对教学目标提出核心问题，感悟并内化蕴含的基本数学思想方法，提升学生自主学习的能力，促使数学高阶思维的形成，发展数学核心素养。
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