观察记录：钻洞洞
雕庄中心幼儿园     卞爱莲
观察时间：上午10:00—10:15              观察地点：拓展园旁假草坪
观察对象：黎家豪、芮昕宇               年龄：6岁
观察目的：
1.游戏中幼儿穿越攀爬网的运动方法
2.幼儿在游戏中身体协调能力的发展
观察记录：
许多小朋友排着队，从两侧一个一个地手脚并用交替往上爬，当他们同时到达顶部的时候就形成了拥挤的现象，这时候黎家豪说：“我们可以从里面开始爬呀！”只见黎家豪小朋友先将头伸到了攀爬网的网格里，往另外一侧，探出去，双手拉住绳子慢慢往外爬，当上半身全部露在外面的时候，他一只脚抬高伸出网格，踩在绳子上，双手用力往下撑，将自己的上半身更多的露出来直到整个身体完全站在绳子上，接着他整个身体翻转面对攀爬架，双脚交替着往下走。这时候芮昕宇说：“这个我也会，不过我爬的跟你的不一样，你看我。”芮昕宇小朋友双手拉好攀爬网，一只脚伸到网的外面去，半只脚挂在网格上，双手拉紧绳子后，另外一只脚也从网格的一侧伸到另外一侧，整个人半坐在网格上，接着他的双手换了个方向，低头，将身体团成一团，慢慢将头从同一个网格中伸出去，这样就头和双脚都在网格外，后背和屁股还在网格内，接下来，他的左手拉好绳子，另外一只手先伸出来，然后换另外一只手，整个身体慢慢的完全探出来，背靠着网格，双脚依次慢慢往下，像走楼梯一样走下来。当其他小朋友看到他们的翻越方式后纷纷改变了自己的运动方式，拥挤的情况有所改善。
观察分析：

1.发现问题，自我调整
《指南》科学领域中提出：“能对事物或显子昂进行观察比较，发现其相同与不同。”在案例中，孩子们都选择了同一种运动方式进行翻越攀爬网，这就导致了大家到达顶部的时候会出现拥挤的现象，运动就会停滞，而黎家豪小朋友能够善于发现问题，并用自己的方式寻找解决方法，提升了自己的游戏经验的同时还发展了思维能力，他还和同伴分享了自己的游戏经验，让一个人的游戏变成了多数人共同游戏。
2.观察学习，自我尝试
《指南》科学领域中指出：“具有初步的探究能力。”在3—4岁幼儿阶段明确指出对感兴趣的事物能仔细观察，发现其明显特征。芮昕宇小朋友从黎家豪的运动过程中观察发现，他的运动方式和自己或者其他同伴的运动方式不一样，这样更具有趣味性和挑战性，同时也很大程度缓减了游戏器械上拥挤的现象。他在学习的过程中也在思考自己的运动方式可行性，事实证明，他的运动方式比黎家豪小朋友的运动方式难度有所提升，对自身的能力要求也更高，他在尝试的过程中体验到了成功的喜悦。
3.经验迁移，自我突破
多次游戏会给幼儿积累一定的游戏经验，但是善于观察别人游戏，也可以将别人的游戏经验变成自己的游戏经验。《指南》健康领域的教育建议中指出：“利用多种活动发展身体平衡和协调能力。动作的协调性和灵活性等。”在本案例中，幼儿们刚开始只是采用了同一种运动方式去翻越攀爬网，更多发展的是幼儿四肢的协调能力，但是当他们改变了运动方式之后，对身体的平衡能力以及臂力要求有所提高，他们在自主的探索过程中，不断的发现，积累，并获得了一定的直接经验，有的幼儿可能不会一次成功，但是她们没有放弃，他们会重新调整自己的状态，能力弱的幼儿会与同伴一起合作完成，这个过程从一定程度上代表了幼儿完成了一次自我的突破。
观察反思：

1.从观察中了解幼儿的发展水平
“教师是幼儿游戏环境的创设者，游戏过程的观察者，游戏过程的支持者。”因此，我们在游戏现场要学会看懂幼儿的游戏内容，看明白他们的游戏过程，解读幼儿游戏行为中的意义。在整个游戏过程中，教师都在追随幼儿的脚步进行观察和思考，如：幼儿为什么调整运动方式，如何调整的，调整后是否有所改变等等，教师要做的就是及时给予支持，只有充分理解了幼儿的游戏行为，才能看懂幼儿的游戏，了解他们的能力发展水平，为游戏分享做准备。
2.从分享中改变幼儿的游戏方式
《指南》中建议：“帮助幼儿回顾自己的探究过程，讨论自己做了什么，怎么做的，结果与目标计划是否一致，扥西一下原因以及下一步要怎样做等。”这就体现了运动后的游戏分享的重要性。教师应该把有价值的游戏经验进行梳理，帮助幼儿发现游戏中可进一步提升的地方，以分享的方式促进幼儿学习。因为小班的年龄特点让幼儿在表述方式上有一定的局限性，这个就需要教师在观察的过程中注重资料的积累，引导幼儿大胆讲述。在幼儿经验分享的过程中通过有效提问来引发幼儿的讨论，激发幼儿相互学习的欲望，从而使他们在下一次的游戏时间中再次实践尝试，从而获得直接经验。
附游戏照片：
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