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常州市天宁区雕庄中心幼儿园   周琳  
【摘  要】学龄前幼儿最初的社会交往通常是在游戏的过程中建构的，游戏过程中教师的材料投放吸引着幼儿的注意和兴趣，幼儿正是在与材料以及同伴的相互作用中进行学习与发展，对幼儿社会性发展有着重要的作用。本文将从教师观察实录出发，从材料属性、材料数量两个维度来观察幼儿亲社会行为的变化，对幼儿园户外运动游戏中不同材料投放方式与幼儿社会性行为之间的关系进行分析研究。
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【正  文】
《幼儿园教育指导纲要(试行)》中指出:“幼儿的学习活动与游戏和日常生活密不可分。”而这些游戏活动的教育功能又主要是通过材料来实现的，因此材科投放至关重要。又如著名儿童教育家陈鹤琴先生所说:“玩固然重要，玩具更为重要，必须有许多玩的东西来帮助，才能玩得起来，才能满足玩的欲望。”可见，材料投放在幼儿游戏中起着重要的作用，影响幼儿在活动中的真正收获。
我园是一所运动特色幼儿园，户外运动游戏是幼儿一日生活的重要环节。我们常常发现在游戏的过程中，幼儿会通过材料进行模仿、分享、合作，或者是引起幼儿之间的争抢，而这种与材料、同伴之间的种种交往，也恰恰成为幼儿学习谦让、分享等亲社会行为的机会。因此，材料的投放不仅是户外运动游戏开展的物质基础与重要工具，还是幼儿之间同伴互动的手段和媒介，影响着幼儿交往方式，对幼儿亲社会行为产生重要影响。本文中材料投放方式是从我园户外运动游戏中材料使用现状的角度出发，分别从材料属性和材料数量两个维度进行观察分析。
1、 从材料的属性出发，把握材料投放的“变”
【案例一：大家一起开火车】
片段1：
9:55莹莹先选择了跨栏，拿了又放下选择了羊角球，寻找到了同材料的活动，三个羊角球排成一列，开始开火车。
9:58莹莹看到孙睿去拿羊角球主动喊他：“孙睿，我们这里。”开了一会莹莹对同伴说：“好累啊，我们歇一会吧。”当同伴把火车开向足球场时，莹莹说到：“别到那边去。”继续开火车，发现有点掉队，马上加速跟上去。整个游戏火车不脱节。
片段二：
10:08莹莹选择了蓝色塑框来开火车，跟着前面的孩子一起开启火车，紧紧跟着前面。莹莹看到同伴更换了材料，也随之换了材料。她选择了竹梯小火车，一边喊着：“来，来呀，来这里开火车。”
10:13莹莹处在竹梯火车的中间位置，此时火车头和火车尾的两位小朋友分别向相反的方向开去，导致火车无法正常前进，莹莹退出了竹梯火车的队伍，并说到：“我不和他们玩了。”
【我的分析】
从案例中可以看出该名幼儿有着良好的沟通、协调与合作意识，体现了良好的社会性。《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：“在幼儿的发展过程中，能够共同游戏是其社会性发展中的重大进步。”在观察的两次游戏案例中，该幼儿主动融入集体活动中，与同伴共同完成“开火车”游戏，当同伴之间出现矛盾、不同意见时，她选择了离开，并没有通过发脾气或者其他粗暴行为来解决矛盾，可见，该幼儿具有一定自我控制意识与调节能力。 
李雪敏、周江、许磊在《体育游戏促进幼儿亲社会行为的策略研究》中提出：“体育游戏促进幼儿亲社会行为的策略，可以通过创设良好的游戏环境、在游戏中加入合作、分享的故事情境来促进幼儿的亲社会的发展。”而良好的游戏环境、内容有赖于教师投放的游戏材料。可见，游戏材料的选择和投放对幼儿的亲社会行为有一定的影响。如案例一中，教师投放的每一种材料都是没有预设、没有固定玩法的，也是独立的、自由开放的，能够让幼儿自主多样选择。在第一次游戏时，为了让小火车开动起来，必须要多名幼儿多个材料组合完成，亦是一种配合、合作，在一定程度上促进了幼儿亲社会行为的发展。在第二次游戏时，莹莹选择了竹梯，因为竹梯自重较重，对于一个女孩子来说，想通过一个人的力量将其架起来还是有一定难度的，所以在面对这样的材料时，莹莹主动去邀请小伙伴来加入她的队伍，这又无形中促使了幼儿社会性的发展。
【我的思考】
教师在组织游戏活动时，有针对性地选择了能使幼儿获得操作多种材料发生各种互动内容的机会,体会多种不同经验。这就要求投放的材料应该是自由开放的、低结构的，每一种材料都没有预设的固定的玩法，让幼儿在互动中共同探讨、合作，促进幼儿之间同伴交往行为的发生。教师在游戏中应鼓励幼儿通过低结构材料的添加、转换、组合产生多种变化，体现材料的多功能性，实现一物多玩，或者尝试通过材料组合的方式将高结构材料转变为低结构材料，给幼儿创造更多合作性的情境来促使幼儿之间友好交往的生发，促进幼儿社会性发展。正是在这种幼儿之间自发生成的玩法中，达到了与材料、与同伴的充分的、发自内心的积极互动，从而使幼儿的社会性行为得到了更好的发展。
    二、从材料数量出发，把握材料投放的“度”。
【案例二：花样玩球】
片段一：
（材料数量与幼儿人数比例为1:1）游戏开始，泽泽拿到球开始拍球，在老师问到：“除了拍球，还能怎么玩呢？”泽泽用头向上顶球，老师看到说：“他还会顶球呢！”一直到游戏活动结束，泽泽都在独自玩顶球游戏。
片段二：
（材料数量与幼儿人数比例为1:2）游戏开始，泽泽就和另一名男孩A一起踢球。玩了一会，泽泽：我们这样来传球吧！A:好累啊，走，我们去阴凉的地方。两人一同前往。泽泽在传球时，被一个孩子打断，泽泽大声对他说：“干嘛呀！”接着他们开始玩投篮游戏（同一个篮筐），两个人轮流玩，一人一次，泽泽会说：该我玩了。中途有女孩子想要加入他们，但是泽泽未同意：“你们去找伙伴玩。”泽泽和A开始一人一个球筐轮流投，泽泽：“你先投。”A：“啊呀，没进，你来。”两个人一人一次，友好游戏。6分钟后，两个人来到滑滑梯，将球投到滑梯上，也是轮流投，期间有一次泽泽对A说：“我还没玩，你犯规。”说完A将球给了泽泽。
【我的分析】
《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：“良好的同伴交往是幼儿社会性发展的重要标志。”案例二中，该幼儿主动寻求同伴的合作加入，在共同游戏的过程中，自发产生游戏规则——轮流玩，并自觉遵守规则，可见，该幼儿社会性发展较为良好，能够友好的和同伴相处，能遵守基本的行为规范。
在案例二中，教师事先预设了两种材料投放方式，第一次投放材料充足，每个幼儿都拥有一个活动材料，材料数量与幼儿人数比例为1:1，第二次是在原来的数量基础上减少材料的投放，材料数量与幼儿人数比例1:2，分别从两次游戏中幼儿社会交往情况来看，当材料与幼儿比例为1:1时，泽泽的社会交往只限于同伴之间语言上的交流，达不到提高幼儿社会性水平的活动效果，而材料与幼儿比例为1:2时，在整个10分钟的活动内，该幼儿行为都伴随着良好的同伴交往、合作行为、规则意识，亲社会行为频次明显增加。可见，游戏材料的投放数量对幼儿社会性发展有所影响，材料减少时幼儿亲社会行为发生频次高于材料充足时。
【我的思考】
在户外运动游戏中投放不同数量的活动材料，会引发幼儿不同的游戏行为。在设置游戏材料时，首先要合理配置游戏材料的数量，观察发现，幼儿发生一些不友好行为大多是由于活动材料引发的，在材料数量较少的时候，幼儿会发生争抢冲突行为，为了避免这类情况的发生，教师会尽可能的选择让孩子人手一个活动材料。但是从促进幼儿亲社会行为水平的角度出发，材料的多少与互动行为不一定是成正比，在材料与幼儿比例达到1:1的情况下，幼儿个体游戏行为增加，互动的次数变少，也就意味着社会性行为的减少。因此教师对材料投放的“度”要把握准确，并不是说材料越多越好，而是要根据幼儿的实际需要，合理配置活动材料的数量，从参与者、支持者、引导者角度解决幼儿间的矛盾冲突，促进幼儿的友好交往。
3、 关注材料投放，促进幼儿亲社会行为发展
综上所述，幼儿园户外运动游戏中不同材料投放方式对幼儿社会性发展起着至关重要的作用。教师要从自身理念中加强对游戏材料的价值认同。只有真正认识到活动材料的价值，结合幼儿的年龄特点和发展目标，通过恰量、适度、多样、合理的材料投放，更好得渗透到幼儿的活动中，更具有有针对性的选择活动材料，激发幼儿参与运动的主动性和积极性，在运动中与同伴产生有效互动，体验友好交往的快乐，促进幼儿社会性行为的发展，真正做到寓教于乐。
