
教师观察记录：双板滑雪
雕庄中心幼儿园     卞爱莲
观察时间：上午10:00—10:15               观察地点：拓展园
观察对象：参与游戏的所有幼儿             年龄：5-6岁
观察目的：
1.游戏中各种游戏资源的使用情况
2.幼儿在游戏中动作能力的发展
观察记录：
呼啦圈类：
有两名幼儿选择了呼啦圈的游戏材料，黎家豪两只脚分别踩在了两个圈圈内，双脚开始往前移动，第一次往前走的时候，脚抬得有点高，圈圈掉了出来，他重新踩到圈圈里，慢慢往前挪动。小花园的路面是有的是鹅卵石铺设的，有的是光滑的砖头，在走到光滑的地面时，黎家豪走得比较快，当走到鹅卵石的路面时，圈圈掉落的次数比较多，在走动的过程中，圈圈会滑倒脚脖子上，黎家豪停下来调整的次数比较多。
鞋盒类：

在整个游戏过程中，有5名幼儿选择了鞋盒作为游戏材料，王希小朋友双脚分别踩在两个鞋盒子里，她选择了有坡度的小路。她从平路上慢慢往前移，平滑往前移动，速度有点快，当走到有坡的地方时，她的速度慢了下来，在爬到最高坡度的时候，鞋盒子横在了脚上，两只脚的盒子有了碰撞，她继续往前走，但是脚总是滑出来，又往前走了两步，她停下来用手将盒子摆摆正，继续往前滑动。
纸板类：
硬纸板的材料是小朋友第二次玩，有3名小朋友选择了这个游戏材料，当教师帮忙固定之后，他们直接往装有海洋球的筐走过去，拿起两个球放到硬纸板前的一次性纸杯里开始运球的游戏。李竹筠小朋友刚开始没有选择运球，而是绕着小花园行走 了一圈，当她走到有坡道的小路时，纸板的前半部分折到了脚下，她无法前进，只能停在那里，一直等到教师帮忙后她才继续前进。

斜坡上：

所有的小朋友都拿着自己的游戏材料排队爬坡，斜坡的坡度比较大，选择鞋盒的小朋友两只脚站在鞋盒里，站在坡度的最高处，蹲着慢慢往下滑，王希小朋友站在高处不敢往下，当老师扶着她的手的时候，她才慢慢蹲着下来；选择呼啦圈的小朋友多数是手扶着地，蹲在那里慢慢滑下来，而选用硬纸板的孩子则是像滑滑梯一样，用屁股滑下来的。
观察分析：

1.幼儿的学习是在直接感知、亲身体验中进行的，在运动经验的获得中尤甚。

所有运动经验的积累都不是靠说教，而是靠自己的尝试，光知道怎么做和自己真正尝试怎么做是完全不同的层次。《指南》中健康领域目标也指出：要激发幼儿参加体育活动的兴趣，养成锻炼的习惯，如为幼儿准备多种体育活动材料，鼓励他选择自己喜欢的材料开展活动。本次游戏中，教师根据幼儿的游戏需要提供了三种不同游戏材料，一种是幼儿有一定游戏经验的纸板，一种是幼儿想要尝试，但是确实第一次投放的材料，还有一种是教师预设，幼儿从没有运动经验的呼啦圈；游戏中孩子们对三种材料都展现出了一定的游戏兴趣，能够跟随教师的节奏完成游戏任务，能根据游戏材料的不同改变游戏方式。
2.《幼儿园工作规程》中明确提出：“要创设与教育相应的良好环境，为幼儿提供活动和表现能力的机会和条件。”我们教师根据幼儿的发展需要，创设良好的、适宜的教育环境，幼儿通过运动的方式，身体得以锻炼，个性得以发展，兴趣和能力得到培养。本次游戏教师选择了多种不同的游戏场景，有平地，缓坡还有坡度较高的斜坡，幼儿能在不同的场地调整自己的运动方式，整个游戏过程能够发展幼儿不同的运动能力，如身体协调能力，平衡能力、下肢运动能力等。
3.《指南》中社会领域中指出幼儿要有自主的表现，小班年龄段的目标是能根据自己的兴趣选择游戏或其他活动。鼓励幼儿尝试有一定难度的游戏，并注意调整难度，让他感受经过努力获得的成就感。在游戏的过程中，幼儿能够自主选择游戏材料进行游戏，并能选择自己喜欢的游戏场地完成游戏目标，教师只是引导、鼓励。在游戏设定中，教师选择了两种不同难度的场景，并鼓励幼儿勇敢尝试。在教师增加难度的游戏环节中幼儿能够大胆尝试，不能独立完成的也能够在教师的帮助下完成游戏目标。
建议与调整：

1.材料的投放

硬纸板的材质比较薄，幼儿在游戏的过程中会有损耗，教师在后期投放时，可以选择质地比较厚的纸板，而固定方面可以使用刺毛皮固定，方便幼儿自己固定自己的脚，提高游戏材料使用的便利性。

2.教师的指导

在游戏中，幼儿能够较好的掌握滑雪的基本方法，在平地上游戏基本上没有什么问题，但是在斜坡上幼儿的动作有所偏差，这是由教师的站位不对引发的，后期的游戏中，教师可以借以两根长一点的棍子作为辅助，站在幼儿的前方，引导幼儿重心往前，这样可以正确掌握滑雪的动作，提高幼儿游戏的成功感。

附游戏照片：
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