个案观察记录
雕庄中心幼儿园   张茜

观察时间：2022.3.10  8：10—8：25     观察地点：小山坡
观察对象：张佳煜                      

观察目的：

1．游戏中教师所提供的场地、材料等资源的适宜程度。
2．幼儿在游戏中的运动状态，是否具有一定的平衡性与协调能力。

3．幼儿在游戏中是否具有良好的运动品质。

4．幼儿在游戏中是否具备一定的自我保护能力。

观察记录：

片段一：8：15—8：17
张佳煜将一个黄色塑筐放在小山坡坡顶，然后双脚站立在筐内，用脚尖顶住塑筐往山坡下蹭，尝试几次后，塑筐几乎原地不动。此时，张佳煜后面已有多名幼儿在排队等待，于是老师催促她道：“你先滑下去。”张佳煜指着自己的脚说：“这个滑不下去。”老师指导她：“滑不下去的话你用一只脚试试看。”于是，张佳煜将右脚踩在山坡上，左脚踩在塑筐内部，边走边将塑筐踢下了山坡。
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片段二：8：18—8：20

张佳煜选择了一个鞋盒，并将其放在山坡上滑滑梯的顶端，随后双脚踩在鞋盒当中并下蹲，屁股坐在鞋盒的边缘上，双手推动滑滑梯的两边，开始下滑后将双手松开，最终身体平稳地下滑至滑梯底端。随后她又带着鞋盒重新爬上山坡，来到滑梯顶端排队。看到前面的陈泽涵滑下后，她将鞋盒放好开始准备下滑。此时滑到底端的陈泽涵摔倒了，他一边起身将滑板从滑梯上拿开，一边说：“你等一下，我还没走呢。”张佳煜迅速扶住滑梯两边，阻止自己下滑。待陈泽涵走后，张佳煜双脚站在鞋盒内，微微下蹲开始下滑，滑到接近底端时摔倒。
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片段三：8：22—8：25

老师在滑梯旁铺设了木板，木板上铺上了垫子。张佳煜带着鞋盒来到新设置的滑道顶端，双脚站立在鞋盒内，身体微微下蹲，一手扶住老师，开始下滑。垫子连同鞋盒一起从木板上滑下，此时老师松手，张佳煜失去平衡，她迅速降低重心，坐在垫子上滑了下来。
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观察分析：

1．游戏中教师提供了丰富的游戏材料，但游戏场地的适宜性仍需考虑。

《指南》中提到：“要为幼儿准备多种体育活动材料，鼓励他选择自己喜欢的材料开展活动”。在本次游戏中，教师提供了大小不一、光滑程度不同的塑筐、鞋盒、大脚板等多种材料，供幼儿自行选择、探索，为幼儿的游戏创造了多种可能性。但是在场地的选择上，教师直接选择了山坡这种凹凸不平、粗糙泥泞的场地，并不利于幼儿的滑行。山坡上的滑梯虽然光滑，但是由于较陡，在游戏过程中，很少有幼儿能模仿滑板的姿势成功滑下。
2．幼儿具有一定的平衡性与协调能力，且水平较高。

《指南》健康领域的“动作发展”中提出了以下目标：“具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏”。游戏中，大多数的幼儿从滑梯顶端滑下时，都是选择坐姿或跪姿，而张佳煜能模仿单板滑雪的动作，尝试微微站立下滑，并且能以此姿势滑到接近滑梯底端的位置，可见其平衡能力与协调性是较好的。在片段三中教师松手后，她能迅速调整姿势也可见她良好的平衡能力与协调性。
3．幼儿具有勇于挑战、敢于探究和尝试等良好的运动品质。

《指南》中指出要：“重视幼儿的学习品质。”张佳煜在游戏中多次摔倒，但都能继续尝试，也能不断挑战山坡、滑梯、木板等不同难度的滑道。这充分体现了她具备不怕困难、敢于尝试等良好的运动品质。另外，《指南》科学领域也提到要：“充分利用自然和实际生活机会，引导幼儿通过观察、比较、操作、实验等方法，学习发现问题、分析问题和解决问题”，张佳煜在游戏中发现塑筐不利于滑行，进而找到更为光滑的鞋盒进行游戏，可见她在尝试与比较中提升了解决问题的能力。
4．幼儿在游戏中具备一定的自我保护能力。

《指南》对4~5岁的幼儿提出了“运动时能主动躲避危险”的要求。张佳煜在发现滑梯底端的同伴摔倒还未离开后，迅速作出反应，停止下滑，主动避免了碰撞，可见她在运动中具有一定的自我保护能力。
观察建议：

教师要充分考虑场地对于滑行的适宜程度，当场地不利于滑行时，可以充分挖掘木板、垫子等其他的材料资源，即时对场地进行改造，使场地更利于为幼儿的游戏服务。
