儿童观察记录

常州市雕庄中心幼儿园·采菱园 徐银

观察时间：2022年4月29日  8:10——8:40
观察对象：表演区的孩子
观察目的：

1.表演游戏中道具的准备及使用情况。

2.表演区孩子是否有一定的角色意识。

观察记录：

游戏开始了，孩子们，渲渲、诺诺、阳阳、芯芯等6个孩子来到了表演区，玩“欢迎光临”的游戏。他们去柜子里面拿出了动物的头饰，挑选了想要扮演的角色。芯芯和诺诺分别拿了企鹅和妈妈的头饰，嘉嘉和成成、涛涛都想要扮演小鳞虾，没有人扮演海豹先生。诺诺说：“成成演海豹吧！因为成成最像！胖胖的。”于是成成听了诺诺给的建议扮演海豹。涛涛和嘉嘉扮演小鳞虾，小鳞虾头饰只有一个。嘉嘉带了头饰。涛涛没有头饰，也没有服装、造型，只跟在嘉嘉的身后。
这个时候阳阳一人离开表演区向楼梯走去。只见他一个人从二楼卧室扛着“冰激凌店”踉踉跄跄地走下来。下楼很激动地说：我把冰激淋店拿下来了！其他孩子一起簇拥过去帮忙布置冰激凌店，大家都去美工区帮忙拿来了很多手工冰激凌摆在上面。还拿来了很多泥工盒作为盛冰激凌的盒子。

游戏正式开始了。扮演企鹅一家的孩子坐在椅子上开始对话。接下来站起来吆喝起来：“快来买冰激凌啊...”海豹先生首先轻巧地跑上来买冰激凌。后面的小动物陆续跑着上场进行游戏。芯芯模仿小鳞虾蹲着上场来买冰激凌。
分析：

1.孩子有一定的角色意识，但是角色意识还不强，还停留在表面，表演性不够。故事中海豹先生身体胖胖的，孩子印象的中的海豹就是胖胖的，在没有孩子扮演海豹先生的情况下，有孩子提出让长得胖胖的成成来扮演，能结合孩子本身的外形特点来选择角色，芯芯模仿小鳞虾蹲着上场等可以看出，孩子具有一定的角色认知。但是故事中有“海豹先生、黑背鸥、南极狼、小企鹅”等动物形象，孩子们在今天的表演中更多的是在简单的对话和进行一个买卖冰激凌的角色游戏，没有通过自己个性化的表达表现出故事中动物具体的形象特征。例如，小企鹅走路是一摇一摆，黑背鸥小姐的美丽翱翔自由自在的快乐等特点。
2.《幼儿园教育指导纲要》中指出：教师应成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者。道具是表演游戏中必不可少的物质材料，它能吸引、激发幼儿参与游戏的愿望与兴趣，提示幼儿在一定游戏情景中进行表演。在游戏中启发幼儿自己动手运用半成品材料或废旧材料加工制作道具，也是幼儿主体性发挥的良机。让幼儿参与到道具的设计与准备中来，使幼儿充分体会到自己是游戏的主人，感受到游戏的快乐。

中班随着年龄的增长，表演的欲望更加强烈，开始会随着表演的主题简单的加工和使用替代物，这时候教师应提供一些半成品的道具给幼儿，使他们在力所能及的范围内完成简单的道具制作，感受成功的喜悦。将半成品材料添置在表演区，不仅丰富了游戏材料的多样性，也更加吸引了孩子们操作摆弄游戏材料的兴趣。案例中，老师利用废旧材料制作了“冰激凌店”半成品，孩子自己迫不及待去拿道具，美工区也有孩子们制作的冰激凌，可以发现，有了冰激凌店、冰激凌等材料，激发了孩子参与游戏的积极性。但是在案例中也发现孩子自主制作道具、寻找替代材料的这种意识还比较薄弱。比如涛涛在发现没有“小鳞虾”头饰的情况下，没有尝试自主制作服装或头饰、道具，也没有寻找替代的材料，还是比较依赖老师。老师也没有及时的介入提醒、引导和帮助，所以孩子在游戏中也受到了材料的限制。
调整：

进一步引导孩子了解故事中小企鹅、海豹、南极狼、小鳞虾等小动物的形象特征。例如通过角色的装扮、角色的形表、角色的台词来促进对角色的认知、理解。可以模仿小动物走路等，让孩子在游戏中更有角色意识。

与孩子讨论游戏中所需要的道具、材料等。在游戏中，加强孩子自制道具和寻找替代品的意识，进一步促进游戏的顺利开展，激发孩子表演游戏的热情，例如创设更形象、逼真的冰激凌店。
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