常州市新北区新桥街道中心幼儿园——新龙小二班
2022.10.12
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今日来园幼儿31人，3人请假。能够主动和老师阿姨打招呼的小朋友有万煜铂、王翊行、冯钰源、冯皓辰、张佳妮、邓淼、鞠雨恒、沈沐晨、李沐冉、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、邹羽晗、李宗昊、万晞文、张轩睿、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、丁雅琦、王子嘉、金芳伊。

能够自主喝牛奶并插卡的小朋友有万煜铂、王翊行、冯钰源、冯皓辰、张佳妮、邓淼、鞠雨恒、沈沐晨、李沐冉、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、万晞文、郑丽莎、张轩睿、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、高宇辰、丁雅琦、王子嘉、金芳伊。
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今天我们继续了孩子们很爱的户外混龄活动，基于昨天户外混龄游戏的经验，部分幼儿能主动找到大年龄段的孩子一起游戏，比如栾晞纯、邓淼、鞠雨恒、万晞文、万煜铂。能够在户外时自主选择游戏区域、根据各区域游戏规则游戏的幼儿有万煜铂、王翊行、邓淼、鞠雨恒、李沐冉、张琳晞、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、邹羽晗、万晞文、郑丽莎、张轩睿、李一阳、徐梓皓、陶栀夏、丁雅琦、王子嘉、金芳伊。
通过昨天户外游戏后的交流分享，今天发现小二班的孩子能主动在户外游戏间隙去喝水、脱衣服、擦汗，很棒哦！
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音乐：秋天
这是一节歌唱活动，歌曲《秋天》曲调优美、活泼动听，歌词通俗易懂。全曲氛围两段多用重复的歌词以及X  XX的节奏型强调了秋天的景物，并创设了拟人化的情境，描述了秋叶飞舞、飘落的动态和秋叶躺地上的静态之美。本次活动主要通过分段欣赏歌曲，引导幼儿理解歌词内容，尝试并用动作一遍唱一边表现对音乐的理解，感受秋叶飞舞、飘落时的动态和静态的优美。
小班的孩子比较喜欢参加音乐活动，尤其喜欢边唱边做动作，但大部分都是属于模仿动作，自主挖掘创新动作的能力比较弱。且在歌唱中容易只做动作不唱歌，或者只唱歌不愿意积极的表现自己缺乏自信。而且部分幼儿的情绪不能及时控制。在歌唱中也有部分幼儿歌词容易混淆，音准还有所欠缺，尤其是唱歌的声音容易出现喊叫。
万煜铂、王翊行、冯钰源、冯皓辰、张佳妮、邓淼、鞠雨恒、沈沐晨、李沐冉、张琳晞、李雨萱、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、邹羽晗、李宗昊、万晞文、郑丽莎、张轩睿、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、高宇辰、丁雅琦、王子嘉、金芳伊能感知音乐优美的旋律和歌词内容。体验歌曲的优美的意境。
万煜铂、王翊行邓淼、鞠雨恒、张李雨萱、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、李宗昊、万晞文、张轩睿、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、丁雅琦、王子嘉、金芳伊能理解歌词内容，用自然的声音演唱歌曲，并尝试用简单的肢体动作表现音乐内容。
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1.午餐情况
今天午饭吃的是小米饭、茭白炒鸭胗，喝的是银鱼羹。万煜铂、王翊行、冯皓辰、张佳妮、邓淼、鞠雨恒、沈沐晨、李沐冉、李雨萱、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、邹羽晗、李宗昊、万晞文、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、丁雅琦、王子嘉、金芳伊能够饭菜全部吃完！李雨萱、万煜铂注意桌面整洁。
2. 午睡情况
今天万煜铂、王翊行、冯钰源、冯皓辰、张佳妮、邓淼、鞠雨恒、沈沐晨、李沐冉、张琳晞、李雨萱、吴弈鸣、臧宇朋、丁沐晞、曹铭轩、李雨菲、栾晞纯、邹羽晗、李宗昊、万晞文、郑丽莎、张轩睿、李一阳、王艺瑾、徐梓皓、陶栀夏、高宇辰、丁雅琦、王子嘉、金芳伊能够入睡。万煜铂今日午睡较晚。
[bookmark: _GoBack]郑丽莎、高宇辰、丁沐晞需要哄睡。
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    1.温馨提醒：今天降温幅度有点大，家长们给幼儿穿合适的衣物哦。
2.各位家长，秋天已经悄悄地来到了我们的身边，孩子们都逐渐穿上了外套，因此我们在近期开展了《外套这样穿》的生活自理活动，希望家长朋友引导孩子在家多多练习，自己独立完成穿脱外套，并将孩子练习照片上传到群相册《外套这样穿》。穿外套儿歌：抓住小领子，商标在外面往后——甩披肩上捏紧袖口钻山洞咔嚓咔嚓系扣子（拉拉链）脱外套儿歌：解开小扣子（拉下小拉链）两手开小门左手帮右手，拉拉小袖口后面拉一下，前面拉一下。期待孩子们的精彩分享哦！
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