[bookmark: _GoBack]观察记录：穿越丛林之不同“木材”的故事
天宁区雕庄中心幼儿园 周琳
观察日期：2022年6月22日            时间：10:10—10：30
观察对象：宇森（大班）                  
观察地点：拓展园
观察目的：户外运动中不同材料对于幼儿社会性发展的影响
观察记录：
【游戏环境】在今天的户外运动《穿越丛林》中，执教老师在拓展园投放了各种木板、长纸筒，并在场地中设置了不同程度的障碍，要求幼儿将各种木材穿过障碍丛林运输出去。
【幼儿行为】
第一次搬运：艺宸拿着一根长纸筒的一头，拖着往前走，此时宇森走过去直接抓起了长纸筒的另一头，于是两人一头一尾抬着长纸筒开始搬运木材，当他们要跨越一根平衡木时，宇森说：“你先跨过去，我在这边举着。”（另一头架在平衡木上寻求支撑）艺宸先跨过去，然后调转方面，手抓纸筒面朝宇森，慢慢的往后移动，当宇森往前移动至平衡木边时，说到：“停、停停，等我跨过去了再搬。”艺宸停下来，他把纸筒架在平衡木上，先自己跨了过去，然后在抓起另一头，两人又再次一前一后往前搬运。
第二次搬运：宇森这次在小竹林里找到了一块短木板，一边搬运一边说：“这个（木板）一个人就可以了。于是一个人搬着短木板穿越了丛林。过程中蒙头往前进，与他人并无交流。
观察分析：
一、幼儿的社会性发展方面
《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出：幼儿的社会性主要是在日常甚或和游戏中通过观察和潜移默化地发展起来的。
案例中，宇森能与他人合作完成搬运长纸筒的任务，用语言交流来商量、解决问题，可见该幼儿具有一定的社会交往能力，有着良好的沟通、协调与合作意识，体现了较为不错的社会性。对接《指南》：社会领域目标2“能用同伴友好相处”中5-6岁幼儿能力要求：活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服。”
在游戏中，在面对面前的障碍时，宇森主动出主意：“你先跨过去，我在这边举着。”“停、停停，等我跨过去了再搬。”体现出该幼儿在游戏中的自主性，对接《指南》：目标3“具有自尊、自信、自主的表现”中5-6岁幼儿能力要求：能主动发起活动或在活动中出主意、想办法。
二、不同材料对于幼儿社会性发展的影响
学龄前幼儿最初的社会交往通常是在游戏的过程中建构的，游戏过程中教师的材料投放吸引着幼儿的注意和兴趣，幼儿正是在与材料以及同伴的相互作用中进行学习与发展，对幼儿社会性发展有着重要的作用。
《幼儿园教育指导纲要(试行)》中指出:“幼儿的学习活动与游戏和日常生活密不可分。”而这些游戏活动的教育功能又主要是通过材料来实现的，因此材科投放至关重要。案例中教师投放的“长纸筒”游戏材料，对于幼儿来说是有一些庞大的，仅靠一人无法独立完成搬运工作，所以生发了宇森和艺宸的合作行为，也在无形中促进了幼儿社会性的发展。而在面对教师投放的“木板”游戏材料时，宇森作为大班幼儿，已然能够自己独立完成，所以在第二次搬运过程中，宇森的社会交往能力并没有得到展现，始终一个人独自游戏，一定程度上阻碍了同伴友好交往行为的发生，那对于幼儿的社会性发展也就没有得到一定的提升。
综上所述：1.宇森具有较好的社会交往能力，社会性发展较为不错，符合大班年龄段。2.不同的材料投放会直接影响幼儿的行为方式，一定程度上阻碍幼儿之间同伴友好交往行为的发生，从而影响幼儿的社会性发展。
调整：
1.幼儿的年龄特点是影响材料投放的关键因素。教师要了解“幼儿的最近发展区”，因不同年龄幼儿的认知水平、动作发展水平和需求不同，投放的材料也必须符合幼儿年龄特点和本班幼儿实际。
2.教师应尽可能的优化户外运动材料与游戏内容，为幼儿多提供一些需要多人合作互助才能完成的活动，让幼儿在具体运动游戏中体会合作、分享、助人等的重要性，提升社会性发展水平。
    3.教师在户外运动游戏中应投放丰富多样性的可移动材料，支持幼儿自主、任意组合材料，给幼儿更多创造交往、交流、合作的机会，促使幼儿亲社会行为更好的发展。
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