《户外生态运动游戏促进幼儿亲社会行为发展的实践研究》课题观察记录

小山坡的故事

雕庄中心幼儿园   邹益金
观察日期：2021.12.3                 时间：8：20——8:40 
观察对象：参与小山坡运沙包游戏的幼儿

观察目的：

观察幼儿在小山坡运沙包时的亲社会行为表现，对接指南提出相应的可行性策略。
观察记录：
参与人数示意图：

参与幼儿基本情况：

活动内容是幼儿自由选择的，本区域20分钟内共计来了16位幼儿，均为男生。其中，4名中一班男生，3名中三班男生，9名中四班男生。
活动照片：
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幼儿亲社会行为表现：

幼儿的沟通行为更易发生在同班级的幼儿之间，熟悉的幼儿语言交流更多，如：“谁来帮帮我？”“帮我把沙包拿下去，换一个轻一点的！”但是，合作行为的产生并没有明显的排他性，无论是哪个班级的幼儿，离小车近的，都会出现帮忙把沙包抬上小车的行为，比起熟悉与否，离材料的远近更能决定合作行为是否发生；与同班幼儿边交流边合作不同的是，不同班级的幼儿仅仅用动作来合作，并未出现语言沟通。

对接指南

能按自己的想法进行游戏。（帮我把沙包拿下去，换一个轻一点的）
会运用介绍自己、交换玩具等简单技巧加入同伴游戏。（主动帮助搬沙包）
策略：

引导不同班级之间的幼儿用语言来进行交流，提供给他们认识对方的机会，如共同进行一个游戏，每个人来介绍自己等。

当目标一致，同伴遇到困难时，能触发合作、助人与分享行为。
当一个小朋友小车推不上山坡时，“我来，看我，看我是怎么推上去的！”

当一个小朋友不敢下山时，“就像这样轻轻地推下来，慢慢的，对，就是这样！”

当一个小朋友使劲推小车不动时，“我来，我来帮你！”（在前方拉）

幼儿亲社会行为的产生很自然，为了完成共同的目标，有车的推车，无车的帮忙放沙包，在车前拉小车，车上山后卸下沙包，在过程中，沟通、合作、助人、分享行为都有出现。

对接指南
人际交往目标2 能与同伴友好相处“会运用介绍自己、交换玩具等简单技巧加入同伴游戏”。
社会适应目标1喜欢并适应群体生活“愿意并主动参加群体生活”。
社会适应目标2遵守基本的行为规范“知道接受了的任务要努力完成”。
策略：

提供自由活动的机会，支持幼儿自主的选择、计划活动，鼓励他们通过多方面的努力解决问题；对幼儿的亲社会行为进行肯定，让幼儿体会到自信，强化亲社会行为，同时，鼓励其他幼儿进行模仿，以促进每一位幼儿亲社会行为的发展。

幼儿有自己的规则意识，但有时规则会互相矛盾，导致幼儿无所适从。
在晨间活动结束的音乐响起时，幼儿面临着两种选择：一是立马把小车还回去，到班级教师处排队；二是在原地将沙包全部收回到阳台下，将材料放回原来的地方。结束时还有13位幼儿在小山坡，有2位幼儿立马推着小车去车库，3位幼儿手里没东西，也立马转身回老师处排队，剩下8名幼儿开始收沙袋，收了2分钟，沙袋还未搬完，一名幼儿一会儿看班级老师，一会儿看地上沙袋，转身下了山坡去找老师了，还有7名幼儿在我的鼓励下继续留在山坡处收沙袋，直至全部收完。

对接指南

社会适应目标2“遵守基本的行为规范感受规则的意义，并能基本遵守规则”。

策略：
首先，对这种会引起幼儿“左右为难”的规则要重新加以调整及引导，给与幼儿更多的整理材料的时间，不急于排队，让幼儿知道“材料要放回原处”是比“快速到老师处集合”更重要的；其次，对于基本的社会规则的认知，不光是在运动游戏中要涉及到，在一日生活的其它时候都要关注，及时肯定或及时改正，关注到规则形成的时效性。

综上所述：
幼儿在运动中呈现出的亲社会行为种类很多，影响因素也很多。本次观察中可见：同伴关系、幼儿语言发展水平、游戏时幼儿与材料的空间位置、幼儿在游戏时的内化目标、游戏的困难程度、游戏规则是否明晰等都会直接影响幼儿亲社会行为的发展。基于以上内容，教师在后续观察中，可以从内部因素，包括幼儿语言动作发展水平、亲社会行为交往技能与技巧、同伴关系等，可以从外部因素，包括游戏情境的创设、游戏材料的投放、游戏规则的设置等方面去进行观察、记录，基于幼儿实际情况，进行有针对性的策略提炼，进而促进幼儿的亲社会行为发展。
3人3车





7人4车1环





16人5车1环





10人5车1环





8人3车1环





13人5车1环








