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教师课堂激励性言语评价运用的反思

王伶俐   黄金联
	(漳州师范学院，福建   漳州   363000)
摘  要：本文通过实证研究分析了当前教师课堂激励性言语评价运用的现状及其原因，在此基础上提出了几 点自己的策略 。比如要对教师进行培训；兼顾每个学生的发展；要运用情感激励等。
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评价是影响课程改革成功与否的一个重要因素，而课 堂言语评价因其直接 、快捷等特点成为课堂教学中使用频 率最高的 、对学生影响最大的过程性评价方式 。现在，  越 来越多的中小学教师在课堂教学中运用激励性的语言对学 生的知识技能 、过程方法 、态度和情感进行评价，   以促进 学生的全面发展和改善教师自身的教学水平。
但是在实际的运用中，仍然存在很多大家早已意识到 但依然存在的问题 。  比如口头评价仅关注学生的学业成绩， 忽视其它培养目标的评价；评价语言单一随意，  缺少启发 性，忽视评价的激励；评价目标统一，缺乏层次性，  忽视 学生的差异性；评价主体单一，缺乏多元主体的互动性， 忽视学生的主体性等等 。所以，对这些存在的问题进行分 析，并找出一定的解决策略仍具有重要的意义。
一、课堂激励性言语评价概念
激励性口头评价具体指的是在课堂教学情境这一特定 语境制约下，当学生的某一行为完成后，教师通过激励性 的语言对学生的行为进行价值判断，激发学生动机，  诱发 其兴趣，进而促使学生积极主动发展。
二、研究方法
	(一)   研究方法
本研究主要采用调查法  (包括问卷法和访谈法) ，  观察 法、辅之以文献法。
	(二)   研究对象
教师问卷的调查对象为福建省漳州市某县某小学 78 名 教师，学生问卷的调查对象为此校六个年级  (24 个班)   随 机抽样的 266 名学生；教师访谈的对象为六年级数学老师、 四年级英语老师和一年级语文老师各 1 名，  学生访谈的对



象为二年级 、  四年级 、六年级学习程度较好 、学习程度一 般、学习程度较差的学生各三人。
另外，还通过常态课 25 节 、公开课 15 节的随堂听课 对教师课堂的言语行为进行观察。
三、存在的问题及分析
	(一)   对评价对象的认识存在偏差
通过观察，发现教师以学生个体为主要的评价对象， 而针对学生小组与全体学生的评价比较少，忽视了已存在 的学生小组和学生全体 。全体和小组是以个体为基础，  但 对全体和小组的评价可以提高班级的向心力，  促进学生个 体间的相互合作 、相互帮助 、相互促进，从而到达促进整 体和个体发展的目标。
在针对以学生个体为主要的评价对象中，教师的激励 性言语评价又没有考虑学生的需求，不能有效发挥激励的 作用 。对成绩好的学生，老师主要对他们认真听讲进行评 价 。但学习程度较好的学生有 31.2%认为教师表扬他们，他 们将不会因为教师的表扬而做得更好 。因为他们本身学习 主动性较好，有更高层次的需求，教师的激励对他们来讲， 缺乏力度 。对学习程度一般和学习程度比较差的学生，  教 师喜欢鼓励他们回答问题 。因为有 67%的教师认为激励性 评价主要是针对学习程度较差的学生，这是新课改的要求。 而且她们认为让学习程度一般与较差的学生回答问题，  一 方面可以调动他们的学习积极性与主动性，另一方面可以 检验教学效果 。教师的评价对象在此又走入另一个误区， 新课改的要求是要关注每一个学生的发展，不仅是学习程 度较差的学生 。对学习程度较好的学生而言，  长期得不到 教师回答问题的鼓励，对他们的学习积极性而言在一定程 度上也是一种挫伤，而有些问题对学习有困难的学生来说
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也太难了，教师的鼓励不仅起不到应有的作用，  反而会降 低他们的自信心 。访谈和问卷的结果都表明这种情况在低 年级段表现尤为明显，因为低年级对教师评价的依附性较 强，教师的评价对他们的情绪波动较大，所以教师对学生 的评价频率一定要相对公平。
	(二)   评价方式不恰当，忽视方法的互补性
从课堂的随堂观察来看，教师对学生的课堂评价主要 采用表扬 、鼓励 、批评这三种方式 。对回答正确的学生教 师一般是给予表扬，反之则给予批评，对于回答半对半错 的学生，只是让他们坐下，通常不进行评价 。对上课不认 真 、做小动作 、扰乱课堂纪律的学生教师通常采用批评的 方式 。而对经常做作业很慢，或没按时完成作业的学生给 予比较严厉的批评。
而激励作用的调查结果表明，在调查的 266 个学生的   回答当中，有 27.4%认为当他答错时，教师的批评让他们不   想再回答问题；  62.8%的学生认为当他答对时老师的表扬会   让他喜欢回答问题；  78.3%的学生认为即使他回答错了，老   师的鼓励会让他下次还想回答问题；有 72.2%的学生表示   “老师说我上课讲话，我会听老师的话改正”；  有 23%的学   生认为“本来我就不想做作业，老师还说我做作业做得不   好，我干脆不做了”；  同时有 18.7%认为“我已经很努力把   作业做好，可老师还是说我做得不好，我不想再努力了”。  在“如果老师经常夸我做的作业有进步时，我将继续努力” 的选择中，有 89%的学生选择“是”。
从上可以看出，教师对于学生的课堂纪律与完成作业 的评价主要采取批评的态度，而从激励性评价的作用分析 来看，这种消极的评价有时候会发生一定的效用，  但大部 分情况下会降低学生的自我效能感，影响到学生的学习积 极性，所以教师应以正向激励为主，慎用批评 。但没有批 评的教育是不完整的教育，我们需要用批评来指明方向 、 澄清错误，只是我们要注意批评的艺术性 。语言要委婉。
在观察中我们还发现，教师使用语言激励评价的方法 比较单一，主要是表扬 、鼓励和批评相结合的方法，  对及 时激励和延时激励相结合 、集体激励和个体激励相结合、 学生自我激励 、表扬和批评要有力度等方法都很少研究和 运用 。这种较为单一的评价方法也影响了言语激励评价的 效用。
教师不能采用多种方法和方式进行语言评价，很重要 的一个原因是教师没有接受相关培训，对教育学 、心理学 以及激励理论的相关知识了解不多，即使想提高自己的言 语评价水平，也不知道怎么根据不同对象的需求采用恰当 的方法去有效激励学生。
	(三)   评价语言模糊、缺乏针对性和情感性
评价语言的模糊和缺乏针对性一直是语言激励评价中 存在的一大问题，在我们的观察中，发现教师评价语依旧 存在这样的问题 。无论是对学生的鼓励 、表扬还是批评， 教师对学生的评价语都比较单一 、抽象 。这种形式化的评 价语言不能针对学生的回答或具体问题进行表扬 、引导和 指正，既满足不了学生被认同的需要，又不能为学生提出


明确、具体的改进建议。
教师用于表达个人感情的评价语也很少，只有极少数 的“老师很喜欢某某”。除此以外基本没有其他带有教师个 人感情色彩的评价语。
追溯其原因，我们发现：在调查中只有 21%的教师对 学生的兴趣和各方面的爱好有比较清楚的了解，而 56.2%的 教师表示对学生的性格根本不了解 。对学生的缺乏了解导 致教师无法依据学生的兴趣与爱好进行有差异的评价，  这 是造成评价语单一模糊的一个重要原因 。在问卷调查中， 有 90%的教师认为他们对教学工作的热情只是“一般”， 据 笔者的了解，有大部分教师认为学校分配的硬性任务太多 了，学生的水平又参差不齐，太难教，大多数教师都感到 很累 。对教学感到很累和缺乏热情的教师自然无力 、无心 对学生进行有热情和有感情的激励。
除此之外，我们的观察还发现，教师的激励性言语评 价主要用于对学生的听讲 、  回答问题 、做作业这样的学习 结果和态度的评价，对学生学习过程努力与否 、学习的方 法恰当与否 、情感体验正确与否都很少评价和引导，  这样 的评价是不全面的评价，也不能有效促进学生的全面发展。 教师激励性评价的主体也主要是老师，很少有学生的自我 激励评价，即使有学生间的相互评价，但老师也没有做好 引导工作，不仅没有相互取长补短，反而导致人际关系紧 张 。这些都和我们的课改精神不相吻合。
四、激励性言语评价运用的反思
	(一)   激励性评价要兼顾每个学生的全面发展
新课改指出：    “要建立促进学生全面发展的评价体系， 评价不仅要关注学生的学业成绩，而且要发现和发展学生 多方面的潜能。”“评价不仅要关注学生的全面发展，  还要 关注每一个学生的发展，要体现差异性”。但教师对新课改 精神认识不足，运用的评价语言针对的主要是学生的学习 结果，对其他的发展和评价领域关注不够；评价语言也很 单一，没有考虑学生的差异，偏离了激励评价的目标是为 了促进每个学生的发展 。为此，首先，我们的教育制度、 用人制度要进行根本的改革，否则对新课改的认识也只能 是新瓶装旧酒；其次，学校要加强教师对新课改相关知识 的宣传和学习，同时，真正为教师和学生减负，  让教师从 繁重的教学任务中解放出来，有时间有热情去学习和反思 自己的评价用语，有时间有热情去了解每个学生的特点 。 除此之外，教师还要注意以下几方面的操作：
第一，教师要坚持集体与个体激励评价相结合的原则， 重视对全班和学生小组的评价 。小组合作学习有助于各学 习程度的学生交流学习经验，增加学生的发言和表现机会， 有利于调动学生学习积极性 。所以教师对全班和小组评价 的重视，可以提高学生学习以及讨论与合作的积极性，  增 强班级的凝聚力，改善学生学习的氛围，提高激励作用的 有效性。
第二，教师对学生的评价频率要相对公平 。课堂教学 应是面向全体学生的教学，是为每一个学生敞开的，  要做

13








到兼顾每个学生的行为和内心世界 。每个学生都需要教师 公平地给予他们表现与被关注的机会。
第三，要针对学生的差异采取隐性分层激励策略，丰 富自己的评价语言 。分层激励性评价方法，是建立在尊重 学生发展差异性基础上的，按不同标准和等级，  使被评价 者都能得到不同层次发展的评价方法 。这种方法，  注重学 生的个体内差异比较，是看学生的进步和闪光点 。要做好 这一点，首先，教师应该通过多种途径了解学生的特点和 需求，同时要有一双敏锐和擅于捕捉变化的眼睛，  能观察 到学生的行为细节和被评价后的反应 。然后根据学生的差 异和需求分层设定标准 。这种标准是隐藏于教师心中的标 准，是变化动态的标准，是让学生跳跳能摘到果子的标准， 是对每个学生都即有压力又有动力的标准 。第三，  要根据 不同的标准和学生的即时反应选用不同的评价语言，  做好 这点，当然是教师平时要注意提高自己的语言修养，  提高 自己的语言表达能力，否则，即使了解学生差异，  也不能 用语艺术、幽默，富有针对性。
	(二)   评价要注意方法的互补性
学校要专门组织激励评价以及教育 、心理等方面相关 理论和方法的培训，通过教学观摩 、教学研讨 、教育反思 等途径，让教师学会运用多种方法进行激励评价 。  比如正 向 、负向激励相结合，以正向激励为主的方法 。在运用这 个方法时，教师的评价不能只是一味的表扬，  要坚持实事 求是原则，对学生错误的地方必须要及时纠正，  这样才能 培养学生正确的思维方法和价值观。
教师还要鼓励学生自我评价和多主体评价，引导学生 恰当运用自我激励和同学参与激励相结合方法 。要鼓励学 生自我反思，自我激励，调动他们发展的内驱力，因为教 师的激励毕竟是外因，外因还要靠内因起作用 。要引导学 生相互品评和观摩，让学生互相学习优点，改正不足 。但 采用这种方式，需要教师耐心的指导，逐步培养学生的是 非判断能力和评价水平，在互评中及时予以正确引导。
虽然目前有学者提出了教育激励，认为激励不仅仅只 是一种评价方法，更是一种教育理念 。但从学校的激励性 评价运用情况分析发现，激励性评价并不是万能的，  激励 性评价具有激发学生学习动机的作用，但前提是学生具有 一定的学习动机，而对于有厌学倾向的学生来说，   即使激
励性评价的方式 、方法 、评价的语言都十分具有激励作用， 对他的激励作用也不大 。所以，教师在进行评价激励时也


要考虑到学生原本的学习动机，针对有厌学倾向的学生， 应采取一定的措施帮助学生找出厌学的原因，  而不是一味 的依靠激励性评价来激发。
	(三)   评价的语言应带有情感
这所学校的教师在对学生的评价中很少表露出对学生 的肯定 、热爱之情 。评价的语言缺乏情感，教师对师生关 系的认识还停留在教师只是教书，在学生面前就是一副严 肃的面孔 。这一方面是教师的师生观滞后，还停留在传统 的学生是处于依附地位的观念上，没有把学生看成是一个 完整的个体；另一方面是教师的教学任务繁重，  对自己的 工作没有热情 、对学生缺乏感情 。教学活动的本质是交往， 课堂教学是一种多向互动的师生交往过程 。学校要加强教 师职业道德的教育，同时减轻教师负担，让教师关心学生、 爱护学生 、保护学生，尊重 、信任学生，对学生优点进行 赞扬，对错误诚恳批评，激起学生主动参与学习 、参与评 价 、不断创新的欲望和需要，促使学生常常处于积极的心 理状态，最终促进学生的发展 。进行情感激励 。首先，  教 师要善于表露自己的感情，不能因为怕表露自 己的感情让 自己没了威信而控制自己的感情；其次，教师要提高自己 的情感素养，丰富自己的情感，这样才能用自 己的情感带 动学生的情感，给学生带来积极的情感体验；  再次，  教师 还应该让学生自由表达想法和观点，通过家访 、和学生的 多沟通以及自己的细心观察来了解学生的情感需要，  这样 的情感语言评价才能扣动学生心弦，获得学生认同；  最后， 还要建立融洽的师生关系，只有相互信任的师生情感才能 使学生“信其师，听其道”，才能有效激励学生。
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