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本学期，英语学科组日常教研活动基于“双减”背景，围绕新落地的“课标”新风向、立足于本市区科研、课堂教学以及教师的素养提升，多次与区李霞教师发展工作室开展联合教研，推进日常化信息技术课堂的深入研究。
1、 纲要引领、明晰研究方向
细化纲要，深入实践。期初，根据我校已有的校本纲要以及区教师团队编制的校本纲要初稿，基于我校学生的英语学习状态，各年级教师深入学习、充分多元解读、对学生学情的深入分析、单元整体目标的科学制定、单元课时的合理分割、课堂实施的策略、课内外资源的有机整合以及学生学习的综合评价等，二次修改适合本班学情的教学设计，提升团队整体解读文本素养的同时，提升课堂教学效率。这一过程是英语组教师内化教学理念，整体文本解读能力提升的一个重要环节。
纲要使用，促进变革。随着新课标的落地，课程部在第一时间就组织教师进行“以内为主，以内促外，内外联动”双循环理论学习——从教师自主学习撰写撰写笔记，到向外辐射互相促进，再到团队QQ群互相分享，大家共同关注新课标的性质、理念、目标、内容、学业质量以及课程实施，同时，从细节入手，关注新旧课标语言点的具体差异，从关注知识结构到紧扣学生英语学科核心素养的育人目标，更新理念，促进实践变革，进一步提升了教师对学科育人价值的挖掘和转化能力。
二、项目推进，教、学、评价一体化   
“互+”，改变教学方式。本学期因为疫情原因，“聚散型线上线下研讨”模式成为了本学期的主要研讨方式，老师们多次通过腾讯会议的方式开展线上研讨，线上，观看教学视频、研讨观课心得；线下，撰写观课记录、观课心得；这样的教研新模态也让大家能接受。同时，本学期，我们也进行“信息化2.0工程的解读、学习与实践研究”，围绕创造真实学习情境、学生创造性学习与表达等方面开展了深入的研究。团队凝聚力让大家迎难而上，逐个突破。
“新教学”，优化评价方式。2020年8月，天宁区启动前瞻性教育教学改革重大实验项目，区域联动推进学科育人的“新教学”实验，我校成为小学英语学科基地校。至此已开展了为期一年的研究，老师们在常态教学中，强化了“评价—推送—反馈”的教学评一体化，及时诊断学生学习状况，并调整完善教学行为。市教育信息化建设项目“基于数据分析的教学行为诊断与优化研究”，帮助我们在学生英语阅读能力和思维品质的研究中，将模糊的质性评价转化为科学的量化分析，将主观的经验判断转化为客观地实证分析，使教学研究有据可依，真实发生。本学期，十四五备案课题《基于证据的小学生言语评价及对策研究》的研究基于平台，更聚焦于学生表达能力的评价与进阶发展。
三、科学管理，日常教研系列化 
内外协同，构建多层面教研体系。我校英语组作为省前瞻性项目研究领衔校，与区李霞教师工作室联动发展，带动集团联盟校及区域相关学校的英语团队共同研究、共同发展，教研团队成员也变得多元：通过多元化学习共同体，围绕共同的研究主题，共同提升教师团队理论素养与课堂教学实践能力。
差异互动，创新多维度调研机制。在常态化调研听课的过程中，我们放大调研的价值，对教师分层调研，根据不同梯队教师特点又制定分类调研内容，使调研的指向性和引领性更强。调研中，我们及时发现不同阶段的普遍问题和不同梯队教师的典型问题，细化改进措施，有向跟进，互动提升。
  四、创新实践，学科育人特色化  
挖掘特色，培植学科品牌教师。英语团队12位老师本学期参与了常州市教科院组织的“青果在线”春学期常州市公益服务活动，分别录制了三-六年级英语期中在线复习指导视频的录制工作，获得好评。“常老师”四有好教师教师微视频讲解，英语组有四位老师的作品被推送至市平台分享。宗薇擅长朗读指导，他指导的三4班学生在2021年常州市小学英语三年级整班朗读暨拼读能力比赛中获三等奖。通过常态化教学研讨活动，我们聚焦“品牌”，开展研讨与学习，“聚是一团火，散是满天星”，就是英语组的形象写照。 
彰显文化，打造学科品牌活动。基于市级课题《小学生英语绘本阅读教学的研究》，各年级教师以不同的方式推进绘本阅读：从内容、方式、评价等方面，形成绘本阅读的年级序列，让孩子们通过阅读，在阅读中既增加词汇量，又提升了阅读理解的水平与能力。为了营造学科文化氛围，每学期我们都进行全校性的学科综合活动，第一学期安排在元旦迎新，第二学期安排在六一前夕，内容紧扣年级学科关键能力，形式活泼多样，全员参与，以挑战、竞赛的方式促进学生的学科学习，让不同层次的学生都能在学科活动中找到学习的乐趣，展示的舞台。
获得成绩：本学期，在教学方面，老师共录制12节市展示录像；四节微视频上传至市平台，研讨课2节；四年级市测，戴春娟老师和谈丽金老师所任教的班在全市位列第十二；；在三年级整班朗读比赛暨口语交际比赛中，宗薇老师任教的班级获区第一、市第三。在江苏省中小学英语听力口语网络测试比赛中，我校669人分获一二等奖，全校学生英语水平得到了很好的证实。
    扎根研究，变革实践，不仅成就了英语组的教师团队，也发展了学生的英语素养。“教在二实小是幸福的，学在二实小是快乐的”。二实小英语组将一如既往地耕耘在英语教学改革的这片乐土上！

