小学音乐学科大单元教学实践及其教学价值的文献研究
常州市第二实验小学 屠心文
通过课题前期对研究背景和研究内容的了解，本文主要内容是，对当前的核心素养视域下的小学音乐大单元教学实践及其意义价值给出相关参考，为后续研究提供理论保障和基础。
一、小学音乐学科大单元教学价值文献研究
关于大单元教学的意义与价值，在其他学科推进的过程中已经有大量专家学
着给与的相关的正向述评。在音乐学科大单元教学的推进过程中，许多本学科的专家都对大单元教学的价值与意义进行了探讨：如中国科学院许洪帅教授的《新时代中小学音乐课堂变革的方向、经验和对策》、《论一课多歌 / 曲—基于顺序性音乐教学 12 年研究掀起的课堂变革》；江苏省教育科学院潘丽琴老师的《单元学习：探寻音乐课堂教学新样态》、上海市音乐教研员席恒老师《能见树木，更见森林——音乐学科基于课程标准的教学与评价实践研究》、把握内容重点，凸显目标导向——音乐学科单元核心活动的设计与实施》、南京市琅琊路小学赵骁彤老师《素养导向的音乐大单元教学内涵探微》等文献中都表示：以单元为单位进行的整合教学，从教学设计到实施课堂教学，除了探究“教什么”“如何教”外，还逐步明确了“为何教”“教到什么程度”等问题，并同时关注“学生的学”，其要求教师建立好学科核心素养与学科核心内容之间的关系，依据课程标准和教材，选择有利于培养学科核心素养的教学内容和情境素材，制定学习目标、选择学科内容、设计学习活动、开展课堂教学、进行学习评价，环环紧扣，使学科核心素养具体化，可培养、可干预、可评价。
二、小学音乐学科大单元教学实践文献研究
[bookmark: _GoBack]    在2021年课题申报初期，我们课题组使用“音乐”、“大单元”等关键字在知网进行搜索后，发现2020-2021，音乐学科关于单元教学研究的相关文献并不很多，整个知网只有8篇，还主要聚焦在“单元教学”而并非“大单元教学”。2021年5月省音乐教研员潘丽琴老师在南京组织召开了全省的初中音乐大单元教学实践研究讲座，自此在全省范围内推动了大单元教学的开展。也正是这次活动，让全省的音乐学科单元教学进入了一个蓬勃发展的时期，关于单元教学的文献也迅速增多，现在用同样的关键字检索，在知网可以搜索到文献33篇，许多省内一线教师已经进行大单元教学的尝试，并归纳总结出一些大单元教学实践的方法和经验。其中不乏发表在小音权威期刊《中国音乐教育》、《中小学音乐教育》中的：程郁华《北京市小学音乐学科主题单元教学现状探析——基于“2020年北京市优秀教学设计征集与展示活动”教学设计文本》、吴立《指向核心素养的小学音乐大单元教学设计——以《少年的歌》单元教学为例》、潘丽琴《基于核心素养的音乐学科单元教学整体设计 ——以初中音乐《亚非拉掠影》单元为例》、《基于核心素养的音乐单元教学设计与实践》、严峥《深度学习视角下小学音乐单元活动设计策略——以《春天的歌》单元教学为例》、沈鑫《追求理解的音乐单元教学设计——以“小鬼当家”单元为例》等。其中很多文献都来自于一线教师对大单元教学的实践与探索，并提供了很好的单元教学实践设计思路，包括：1.确立核心素养视域下的学科核心内容，从“音乐本体特征与人文主题内涵相结合”的角度，提炼单元核心内容，聚焦并形成凸显结构的单元教学内容重点；2.运用“问题链”技术与策略，促使教学聚焦单元内容重点、体现结构关联，即在“大观念”的引领下，在把握单元内容重点及其结构的基础上，确立从“学科核心内容的基本问题——单元基本问题——活动（课时）关键问题——教学环节关键设问”的“问题链”设计和逐级分解的技术策略；3.形成单元核心活动设计策略，依据素养培育重点划分单元活动类型，并在此基础上通过分层的活动体验，促使音乐学习体现学科特质和聚焦能力培养；4.形成目标导向下的单元学习活动评价设计思路，采用“活动整体架构”和“评价前置设计”两个策略，形成可操作的评价实施，从而对教学目标的达成形成解释，真正实现“教-学-评”的一致性。
三、文献述评
随着我国“十三五”规划主要任务的胜利完成，教育体制改革的不断推进，中国基础教育培养目标已从原先的“知识本位”转向“素养本位”。基于新时代教育背景，教育专家和一线教师们协同探索了多条能够促进学生核心素养全面发展的教育路径。其中，基于深度学习理念的、素养导向的大单元教学已然成为学科教育落实立德树人、发展素质教育、 深化课程改革的必然要求，也是学科核心素养落地的关键路径。
而单元教学设计是教学设计的发展趋势，不可能一蹴而就，也不可能一劳永逸，它是教师教学活动的重心所在和永恒的主题。只有循着正确的思路确定音乐单元学习主题，通过开发支持学生单元学习的工具，关注设计音乐单元学习活动的策略，才能真正让音乐学科的深度学习落地生根。教师要积极设计并优化音乐课程活动，培育学生的审美感知、艺术表现、创意实践和文化理解能力，进一步提升其音乐学科核心素养。让我们一起探寻音乐课堂教学的新样态，让单元设计成为“撬动课堂转型的一个支点” ！

