听，音乐大单元教学的声音——常州市新北区关于音乐大单元教学线上培训会议
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[bookmark: _GoBack]虽然因为疫情的原因，教师们暂时开启了居家教学生活，然而这也阻挡不了我们音乐教师的教研活动培训，3月29日下午两点，丽丽老师就为什么要进行大单元教学和如何进行大单元教学设计给常州市新北区的中小学音乐老师作了在线的相关会议培训。
丽丽老师根据国家要求，课改趋势和现实问题认为教师可以这样进行大单元教学设计：1.直接采用教材中的学习单元。2.对教材中单元的教学内容进行整合，或者通过寻找大概念来确定单元学习主题。3.跨越教材的单元，以真实情景下的一系列问题构建单元学习主题。4.分解课程标准，确定单元目标5.紧扣单元目标，设计评价任务。
随后肖杨老师提出疑问：在写大单元目标的时候，要结合整个单元，那在内容的整合上，除了单元内容是否可以结合单元以外的内容呢？
丽丽老师也随即给出了回复：我们目前现有的主题是人文主题，大单元是在基础之上可以跨单元，比如年段，相邻单元，让学生们既要看到树木还要看到森林。先对照目标，写相应的教学评价，一一对应。教师设计单元的时候，整个评价就应该已经架构好了。
紧接着我校音乐组蔡竞老师结合自己上学期上的一节课也发表了自己的想法。
会议的最后周校进行了高位引领：教师要有大单元的理念和方向，最重要的是教师要用在日常的教学工作中，落实我们的学科素养，高质量的完成课堂教学。从双击到三维到核心素养的培训，最终落实学科素养。
以下是我校音乐组老师对本次会议培训的一些心得：
曹老师心得:以“单元”的视角开展教学设计，突破目前存在的单元教学设计困境，把握关键的单元意识，建立起一个大单元、大概念、大任务，从而应该从小处着手、从细处着手，把音乐理解的核心概念抓小抓细抓实。同时，音乐教师要借此次活动为契机，认真学习，进一步提升自我，注重任务驱动式的音乐探究，创建真实的教学环境,让学生带着真实的任务去快乐学习。
胡老师心得：“大单元”与教材中的教学单元都由一系列的课堂教学构成，并包含唱、奏、听、动、创等多种音乐活动，但“大单元教学”在内容的组织上具有更严密的逻辑性。“大单元”可以被视为是一个大的学习任务，如果我们将初步感知、深入理解、拓展提高、回顾总结看作是每一节音乐课都必须具备的教学环节的话，那么每个环节中音乐活动的设置都是为了服务于课堂教学目标的达成。
王老师心得：我认为的大单元教学内容侧重于音乐学科核心内容中"音乐的表现力"。单元作品总体上聚焦于"富有童趣的写实性音色音响与形象性旋律的表现特征"。可从音乐要素来提炼"单元内容重点":装饰音记号、休止符和附点节奏等描绘出各种音乐形象；教学目标不是以一节课就能呈现最后效果的，日积月累终会有循序渐进的变化。
蔡老师心得：我认为大单元的教学，教师应精准解读文本，从泛读到深入。学材是重要的课程资源，大单元教学设计中的教学材料解读，更关注音乐本体层面的精准解读，使文本材料更加适用于教学目标和学生实际。不同于以往的教材文本分析，指向音感的音乐文本分析突出本体解析。如《草原上》这首歌曲，从音乐本体出发，聚焦音感要素，重点从旋律、节奏、和声、曲式方面进行研读。根据对教学内容的精准分析，结合学生已有的经验，课程的要求，以此来确定教学用途以上是结合文本的深入解读以及以学生原有经验为起点，在对教材和学生两方面的精准分析之后作出整体性的设计。
吴老师心得：通过这次的会议培训，我认为根据国家要求的课改，我们老师通常只关注知识点，不关注知识的渗透。学生就比较抗拒这种学习方式，我们可以引用大单元教学法，教师要有大单元的理念和方向，最重要的是教师要用在日常的教学工作中，落实我们的学科素养，高质量的完成课堂教学。最终从双击到三维到核心素养的培训，落实学科素养。
林老师心得：“大单元教学设计”首先需要明确它的意图。作为核心素养与学科核心素养在音乐课堂教学中落地的抓手，“大单元教学设计”的目的在于帮助学生去理解和应用能够体现出核心素养本质要求的“大观念”。所以，这里的“大观念”可以是对某类定义或原理的认识与应用，可以是某种技能的学习与强化，也可以是某种态度或者情感的建立与强化。“大单元教学设计”为学生所提供的学习体验与引导学生取得的学习成果，最终需要对学生核心素养及音乐学科核心素养的发展发挥出积极作用。
陈老师心得：大单元其实是一种整体教学思维，除了要寻找教材内容所指向的具体课程内容或要素；也可以突破教材单元提示的内容。这种整体教学体现了我们所说的核心素养在培养过程中不是孤立、割裂的，而是相互融合、互相影响的关系，这样就突破了人文主题下，教师把握不住教学内容和重点，将音乐核心素养的培养与具体学习内容之间建立了联系，使得核心素养能落实到具体每一单元之中，落实到具体每一节课上。我相信通过本次学习，自己定会将大单元整体教学继续深入研究，为音乐教学提供更好的方法和途径
刘老师心得：虽然“大单元”并不能直接等同于某一核心素养或者学科核心素养，但帮助学生理解和运用“大单元”则可以体现出一门学科中比较重要的教学目标，这是十分有利于学生学科核心素养发展的。如果我们设定的大单元为“音乐有多种塑造人物形象的手段”的话，那么就需要为学生提供一个“音乐与人物形象”的“大单元”，使其通过体验和学习不同的音乐作品来了解不同的音乐人物形象的塑造手法。一旦学生形成“大单元”的话，将有利于发展审美感知和艺术表现这两种音乐学科核心素养。
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