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	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

2021年10月14日下午，在区教师发展中心的组织下，《基于范导式教学的小学生语用能力提升的研究》在常州市虹景小学进行了开题论证，评议专家有龚国胜、汤建国和薛国民。课题组黄蕾、包丽琴和陈琴参加了此次论证会。

	二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）                                                                              

基于范导式教学的小学生英语语用能力提升研究
研究目标：

通过语用能力系统构建，形成校本化小学生英语语用能力指标体系。

通过基于范导式教学的教学内容研究，构建单元整体教学模式，统整单元教学内容，为学生提供丰富的语言输入。

通过范导式教学实践研究，构建小学英语范导式教学模式，积累小学英语范导式课堂教学案例，提炼有效的教学策略。
4.通过过程性评价活动设计、测评框架的构建，形成小学生英语语用能力的评价方案，实现教—学—评一体化。
5.基于小学英语范导式课堂实践研究，提升小学生语用能力，发展教师的课程意识和教学研究能力。

二、研究内容

基于范导式教学的小学生英语语用能力提升的文献研究
通过系统查找、梳理范导式教学和小学生英语语用能力的相关文献与实践研究案例，寻找两者之间的契合点与切入点，为实施本课题提供理论依据和实践参考。

基于范导式教学的小学生英语语用能力提升的调查研究
通过调查问卷、访谈等方式，了解小学生英语语用能力的现状，通过课堂观察、访谈、

问卷等方式了解教师在课堂教学中培养小学生语用能力的意识、方法等实际情况，明确存在的问题，厘清教师教学现状。

小学生英语语用能力指标体系构建的研究

校本化年段英语语用能力指标构建：在国家课程标准的基础上，结合校情学情，从语言技能、语言知识、情感态度、文化内涵方面，通过增加、整合、细化等方法进行各年段校本化英语语用能力指标的制定。
单元总目标下的语用进阶能力目标构建：基于单元总目标及学生学情，从语言理

解、语言运用、迁移创新构建学生语用能力进阶指标，引导学生有序进阶达成语用目标。
基于范导式教学的小学英语单元整体教学内容的研究
基于范导式教学的单元整体教学设计研究
以课程开发的流程推进范导式教学的实施，从确定学习主题、单元目标、内容整合、活动设计、评价等方面，进行单元整体教学设计，并探索具体操作步骤及策略。

（2）基于单元整体的小学英语教学内容统整研究
基于范导式教学的课程观，从单元主题语境、语言运用、主题活动等方面，进行教学内容的补充、调整、拓展，提升教学内容的丰富性和多样性，为学生提供丰富的语言输入，提升学生的语言运用能力，发展教师的课程开发能力。
基于范导式教学的小学生英语语用能力提升的教学实施研究
（1）基于范导式教学的课堂教学模式研究
    探索范导式教学在小学英语语篇课、听说课、写作课等课型中的运用，形成丰厚的课堂教学案例，从而丰富优化范导式教学的实践模式 。
（2）基于范导式教学的小学英语教学策略研究

基于范导式教学的内涵与特征，开展课堂实践、课堂观察等活动，围绕真实性情境的创设、发展性任务的设计、多元化意义协商的开展、创造性应用的实施，提炼相关教学策略，提升小学生英语语用能力。
小学生英语语用能力评价研究
基于范导式教学的四个基本要素（真实性情境、发展性任务、多元化意义协商、创造性应用），设计可操作性的课堂教学评价量表。同时，着眼于学生语言运用能力，研制小学生语用能力测评方案，对学生进行“质性评价”和“量化评价”，实现教-学-评一体化，支持和促进小学英语课堂教学改进。
研究方法：

文献研究法 

通过文献搜集、梳理与分析，了解范导式教学和小学生语用能力培养等相关研究现状，为本课题研究找到立足点和出发点。
调查研究法
在研究过程中，运用问卷调查法，调研分析我校学生语英语语用能力的现状并分析其原因。通过访谈和课堂观察，了解教师教学现状。在此基础上，对调查结果进行统计、分析和处理，为实践研究提供现实基础。
行动研究法

通过专家指导、校本培训、主题研讨等形式开展范导式教学的课堂研究，形成范导式教学理论下提升小学生英语语用能力的课堂范式，提炼出有效的教学策略。

案例研究法
立足学生语用能力的发展，通过诊断学生能力薄弱项，明确课堂教学改进的着力点，通过集体合作持续改进设计，在实践中改进与反思，并形成具体的案例呈现研究的具体过程与效果。
组织保障

课题组具备较强的研究能力

课题组主持人均为常州市学科带头人，有较强的的科研能力，一位主持过市级课题《小学英语单元整体教学设计的实践研究》，另一位作为核心组成员参与省级课题《小学生英语核心素养培养的实践研究》、市重点课题《基于故事的小学英语语篇教学》。两位主持人撰写多篇论文发表在全国核心期刊《中小学外语教学》以及国家级期刊《中国信息技术教育》，并有多篇论文在省、市论文评比中获奖。 
参与本课题的研究成员均为本校英语组教师，有市、区“骨干教师”，也有中小学高级职称。多年来，她们工作于小学英语教学第一线，在课堂教学方面有着较硬的基本功。之前，他们均参与过课题实践研究，有着一定的经验和基础。
课题组有学校及专家团队的支持
本课题得到校行政领导重视和大力支持，研究经费有保障。学校购买有助于课题研究的相关图书、音像资料以及教育教学设施设备。学校经常开展“走出去，请进来”的活动，开阔教师的视野。另外，学校还聘请常州市、区教研员进行面对面指导，通过讲座、沙龙、课堂教学研讨等方式，指导课题组开展扎实有效的研究。

课题组研究时间、制度有保障
本课题组有着良好的教科研氛围，有详细的研究计划，每周有固定时间进行校本教研和课题研究， 各组员分工明确，各尽其职，确保课题顺利开展。建立课题组学习与交流例会，各成员认真学习相关的理论书籍，积极收集相关研究资料。每位成员每学期承担研究课教学任务，并在讨论交流的基础上进行分析，提出修改与调整建议。

研究分工

组  长：黄蕾、包丽琴。负责课题总体指导、进度和质量掌控、定期检查总结。

子课题组长：谢英、陈琴、唐晓军。参与整体方案制定、任务协调、技术指导，负责子课题研究的组织和调控，定期召开子课题研讨。

成  员：黄贤清、吴敏、羌凌霞、徐文洁、栾林玉、朱竹青、戚燕其。按课题任务分工和进度，完成相应的研究任务。
进度安排

本课题研究过程共分三个阶段，主要包括开题准备阶段、课题研究阶段和结题总结阶段，计划用3年左右的时间完成。

研究阶段
研究步骤
研究准备阶段

（2021.6—2021.9）
文献研究。
课题申报、制定课题研究方案、开题论证与修订。
研究启动、构建阶段（2021.10--2022.12）
初步构建课题研究整体框架及管理制度。

开展学生语用能力的问卷调查和教师课堂教学现状调查。

初步构建范导式教学理论下提升小学生英语语用能力的教学研究路径。
研究实施阶段

（2022.12—2024.1）
小学英语教学内容的统整研究。
开展基于范导式教学提升小学生英语语用能力的课堂教学研究。

基于课堂教学研究，进行课堂教学策略提炼。
基于中期研讨，调整、细化课题研究思路与策略。
进一步开展基于范导式教学提升小学生英语语用能力的课堂教学研究。
基于范导式教学理论下的小学生英语语用能力评价研究。
逐步完成案例、论文撰写。
研究总结、推广阶段

（2024.1—2024.6）
总结提炼，整理过程性材料。

研究成果展示。
撰写结题报告。
课题结题 论证。
预期研究成果

成果名称

成果形式

完成时间

责任人
阶段成果

关于范导式教学及语用能力文献综述
文献综述
2021.8
核心成员
基于范导式教学的小学生英语语用能力提升的设计路径的研究
论文
2021.12
课题组长
基于范导式教学的小学生英语语用能力提升实施策略的研究
论文

2022.5
核心成员
基于范导式教学的小学生英语语用能力提升的评价研究
论文
2023.5
课题组长
 基于范导式教学的小学英语教学资源集
资源集
2023.9
核心成员
最终成果

基于范导式教学的小学生语用能力提升的教学案例
案例集
2023.12
核心成员
基于范导式教学的小学生语用能力提升的教学实践研究
论文集
2024.5
课题成员
《基于范导式教学的小学生语用能力提升研究》结题报告
研究报告
2024.6
课题组长
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