部编本初中语文名著导读群文阅读议题的生成研究

【内容摘要】
部编本教材强调读书的重要性，而初中阶段正是培养学生阅读习惯和阅读素养的重要时期。本文以提升学生的阅读兴趣和能力为导向，依托部编本教材的编排优势，对初中名著导读群文阅读进行探究，从读书方法、体裁、作者、人文主题等四个方面进行名著导读群文阅读议题的构建，从而优化初中名著导读教学的策略。
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初中名著导读在培养学生核心素养方面有着重要作用。当下名著导读教学存在着学生阅读兴趣不浓，读书方法缺失，阅读效率低下等问题，严重影响了学生个人素养的提升。部编本语文教材主编温儒敏教授提出：“语文的本质就是要多读书。”因此部编本教材为推动名著导读教学改革进行了编排的创新。本文基于部编本教材的编排优势，对初中名著导读群文阅读进行探讨，使名著导读教学能成为促进学生发展的重要手段。
1、 群文阅读的释义
群文阅读的概念，最早由台湾学者赵镜中提出：“群文阅读教学，先确定议题，再从课内外选择合适的文本，进行多文本教学。”西南大学于泽元教授等人认为，群文阅读的重要特征包括，一个明确的议题、该议题下的一组文章、师生对话和达成的共识。群文阅读的先行者和实践者蒋军晶老师认为：“群文阅读，是指在语文课堂上，针对一个议题，给学生呈现多篇文章，进行多文本的阅读教学。”由此可知，群文阅读教学，是在一个相对有限的单位时间内，师生围绕一个议题，在多文本的基础上开展的阅读教学。
2、 部编本初中语文教材名著导读编排的特点
部编本初中语文名著导读教材的编排，较之以往，有了明显的改变。主要体
现在：编排导向的变化，阅读方法的引进，“三位一体”的阅读结构，学生主体作用的强调。下面做具体阐述。
1.编排导向的变化
在以往的教材，如人教版教材中，名著导读是以主题为导向，比如名著《朝花夕拾》导读标题为“温馨的回忆与理性的批判”，并辅以“内容简介”、“精彩片段及点评”、“探究思考”等板块，围绕人文主题进行编排。而部编版则是以专题为导向，围绕作品类型和具体的读书方法来编写，同样是《朝花夕拾》，导读标题为“消除与经典的隔膜”，板块设计有“名家点评”、“内容简介”、“阅读方法指导”、“专题探究”、“精彩选篇”、“自主阅读推荐”等。这样多角度、层次性、精细化、操作性强的编排，带领着学生一步一步走进经典，削弱学生对经典作品的畏惧心理，指导学生阅读经典的方法，使学生真正领略作品的魅力。
2.阅读方法的引进
这是部编本教材编排的一大创新和亮点。为了激发学生阅读名著的兴趣，指导学生阅读名著的方法，教材围绕精读、跳读、做圈点与批注、做摘抄和笔记等具体方法予以编排。每一部名著都有适切的阅读方法的指导，如：“《骆驼祥子》：圈点与批注”，“《简爱》：外国小说的阅读”等。
3.以“教读—自读—课外阅读”为一体的阅读结构
部编本教材指定了初中阶段必读的12本名著，除此以外，各推荐两本主题、体裁或阅读方法上与之相似的自主阅读的书目。这种阅读体系，由课内延伸到课外，拓展了学生的阅读视野，增加了学生课外阅读的数量，形成了以点带线的阅读方式。
课堂教学以指定名著的某个具体篇目为基点进行精读，以提高学生的阅读能力和人文素养为目标，在此基础上，辐射到其他篇章或其他篇目的自主阅读，形成以点带面的阅读形式，从而完成“整本书”的阅读。
4.学生主体作用的强调
部编本教材致力于激发学生的读书兴趣，培养学生学会读书，在推荐书目后都设置了相关的专题探究题，促使学生带着问题读书，在读书中解决问题。探究题设置的多维度和层次性，也鼓励学生多角度地理解文本，不断提升思维的广度和深度，增强感悟和实践能力。如名著导读《朝花夕拾》设置的三个探究题为：鲁迅的童年，鲁迅笔下的人物，鲁迅的儿童教育观念。通过第一个题目，拉近读者与作者的距离，削除读者与作品之间的隔膜。在此前提下，展开对作品人物的鉴赏，进而探究作者在儿童教育方面的看法。问题的设置，层层递进，不断提升着学生的阅读能力、思维能力和实践能力。
3、 部编本初中语文名著导读群文阅读议题生成的种类
群文阅读以“一篇到多篇”、“一本带多本”为理念，将单一文本的阅读教学
引向了多文本的阅读教学。这与部编本教材提倡的“1+X”阅读教学模式更加吻合。温儒敏教授指出：“建议教师采取‘1+X’的办法，即讲一篇课文，附加若干篇课外阅读的文章。”由此可见，在部编本教材体系下，名著导读采用群文教学可以达到更好的效果。
议题的确立是开展群文阅读的基础和关键。议题一般指的是“一组选文中所蕴含的可以供师生展开议论的话题。”张海峰老师在其论文《基于教材的群文阅读议题的确定》中指出：“议题，即师生间围绕选文讨论的话题，其质量直接影响着群文阅读教学的效度。”根据部编本初中语文教材的特点，可以从以下几个方面生成议题。
1.以读书方法为议题
部编本名著导读的教材编排是以专题为导向，围绕作品类型和具体的读书方法来编写。以一部指定的名著为必读书目，另外再推荐两部体裁或读书方法与之相似的篇目进行自主阅读，这样，就能以读书方法为议题进行群文阅读教学。比如以“古典小说的阅读”为议题，将指定书目《水浒传》和自主阅读书目《世说新语》、《聊斋志异》选择为群文文本，学习古代章回体小说的阅读方法。
2．以体裁为议题
部编本教材中，具有相同体裁的篇目有很多，这样就能以体裁为议题进行群文阅读。这种选题方式也可以延用到名著导读的群文教学中。比如以纪实作品为议题，将必读名著《红星照耀中国》和教材八上新闻单元的通讯类文章作为群文阅读的文本，比较同为纪实作品，报告文学和通讯的异同。这种集中学习的方式，有助于学生对同一体裁的系统整理和巩固，在扩大阅读量的同时，达到“温故而知新”的效果。
3.以作者为议题
以“作者”为议题开展群文阅读教学，可以满足学生对作者进行全面的了解，也可以拓展学生的视野，丰富课外阅读的数量。如以诗人艾青为议题，九上教材选择教读的篇目是《我爱这土地》，诗歌表达了诗人艾青对祖国深切的热爱之情。在此基础上，教师可以展开群文阅读教学，带领学生学习名著阅读《艾青诗选》中的《雪落在中国的土地上》、《启明星》等诗歌。这些具有相似内核的诗文，能让学生感受到诗人在不同的历史时期具有的真挚博大的情感，为《艾青诗选》的阅读打下良好的基础。
4.以人文主题为议题
部编本教材在编排时注重语文学科的“人文性”和“工具性”的和谐统一，这为群文阅读教学以人文主题为议题提供了可能。这种选题方式能突破时间、空间等方面的局限，将古今作品、中外作品结合起来，实现不同思想的交流和碰撞。比如，以“家国情怀”为议题，可以把教材七下的教读课文法国作家都德的《最后一课》和九上的自主阅读推荐《唐诗三百首》联系起来，进行群文阅读教学，领略同一主题下不同国家、不同时代、不同作者的不同的表达方式。
四、部编本初中语文名著导读群文阅读议题生成的策略
部编本初中语文名著导读群文阅读议题的生成策略，以教材的编排为依托，
立足于学生的兴趣和能力，力求发挥教材的优势，促进学生的发展。以下就从这两方面进行阐述。
1.基于发挥部编本教材的编排特点，优化名著导读群文阅读议题的生成
（1）聚焦阅读方法
 名著导读群文阅读的议题，体现了教材精细化、层次性地指导学生的读书活动的理念。通过整体了解文本及作者，欣赏精彩片段，学习读书方法，探究文本等层层推进的板块，学习阅读相关的必读名著和推荐名著的方法。
（2）加强课内外衔接
教材有教读和自读，课内阅读和课外阅读的安排，将课内阅读与课外阅读相融合，强化课内阅读与课外阅读的关联性、互补性、衔接性。前文提及的四种议题都将课内精读与课外自读结合起来，拓展阅读的广度和深度。
（3）重视比较阅读
从具体的名著导读板块来看，教材将几篇有关联性的作品编排在一起，这为群文阅读的展开奠定了基础。而议题的设计确保了文本之间的关联性，学生通过对这些名著进行对比性阅读，提升自己的阅读能力和人文素养。
从整个教材编排来看，三位一体的阅读体系也为学生进行群文阅读提供了更广阔的场域，为比较阅读提供了更多的维度，拓展了学习的可能性。
（4）提倡自主阅读
名著导读群文阅读的议题，覆盖自主阅读的篇目，这与教材安排自主阅读书目具有一致性，体现了选择阅读对象上的自主性；议题贯通课内、课外，综合运用精读、自读，这与教材自主选择阅读时间、空间、样态的编排理念具有相似性。无论是议题生成还是教材编排都提倡自主阅读，尊重学生的主体地位。
2.基于提升学生的阅读兴趣和阅读能力，优化名著导读群文阅读议题的生成
（1）激发学生的阅读兴趣
名著导读群文阅读的议题设计，注重对学生读书方法的指导，有利于破除学生对名著的陌生感和畏惧心，使学生能够习得阅读某种类型的书籍的方法；打通课内与课外，教读与自读的界限，拓宽了学生的阅读视野，延伸了阅读的时间和空间，丰富了阅读的数量；提倡自主阅读，激发了学生阅读的内生动力；强调学生的阅读体验，尊重学生的主体地位，激发学生的阅读兴趣。
（2）提高学生的阅读能力
名著导读群文阅读的议题设计，能够帮助学生获得具体的读书方法，让“整本书”阅读不再成为一项难以企及的任务；群文阅读的展开，让学生在同一议题下，进行多文本的对比阅读，在求同比异中增强学生的比较阅读能力；议题覆盖下的多文本、拓展性、探究性群文阅读，必然会提高学生的探究能力、实践能力和综合素养。
初中名著导读群文阅读，改变了碎片化的阅读方式，以多元的阅读空间，提升了学生的阅读兴趣和能力。在实际教学中，教师要根据课标、学情、体裁等要素确定恰当的议题，达到得法于内，受益于外的效果。
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