●活动方案：
穿越丛林
一、游戏目标：
1. 在“运木头”游戏情境中，能灵活绕过或跨过障碍物。
2. 积极参与到游戏中来，并能体验齐心协力完成游戏后的成功感。
二、游戏准备：
1. 纸筒、长木板、长短PVC管、标记牌（禁止通行）
2. 利用拓展园的木桩区、树木以及轮胎作为障碍物。
三、游戏过程：
1. 情景导入，激发幼儿游戏兴趣。  
教师：“看，这里面有这么多被砍断的树木，你们愿意把这些木材运回去吗？不过回去的路上被封起来了，所以我们要穿过这片树林。”
2. 个人体验：运“短木材”，绕过或跨过障碍物。
（1）幼儿选择“短木材”，并尝试经过有障碍物的“树林”
（2）教师关注幼儿安全及在游戏中出现的问题。
3. 小组体验：合作运“长木材”，绕过或跨过障碍物。
（1）幼儿选择“长木材”，并尝试经过有障碍物的“树林”
（2）教师关注幼儿安全及在游戏中出现的问题。
4. 集体体验：合作运“长木材”，绕过或跨过障碍物。
（1）集体合作尝试运“重而长木材”， 绕过或跨过障碍物。
（2） 教师关注幼儿安全及鼓励幼儿大胆进行挑战。


●幼儿亲社会行为表现（全班）：见附件
●个案观察记录：
个案观察一：丛林运木材
雕庄中心幼儿园   钱笑媛
观察日期：6.22                      时间：10：00——10：30
观察对象：睿睿
观察目的：
1. 游戏中的小朋友亲社会行为的表现。
2. 观察孩子在游戏中与同伴合作情况。
观察记录：
游戏开始了，睿睿跑过去自己选了一根竹竿，她两手拿竹竿中间快速走过丛林，回来时看见三个男孩在搬很粗的纸管，三个男孩子都在纸管前半部分，导致后面的纸管拖在地上。睿睿看见了跑过去说：“我来帮你们一起搬吧”说完她托起拖在地上的纸管与同伴一起搬运。他们选择从树林里搬运，到树林入口处抬纸管的第一个男孩说：“停一下，我们怎么走过去啊？”睿睿看看树林指着前面说：“我们从那棵树下蹲下来一起抬过去吧。”在她前面的小男孩指着前面也一起附和：“对，就从前面那棵树下过去。”说完他们一起蹲下先把纸管头伸进树林，然后蹲着一点一点把纸管搬出树林，前面小朋友已经穿过树林，他们站直走的很快，睿睿在最后她还是蹲着，前面的小朋友把睿睿一直拖着走，睿睿着急地喊：“你们走慢点，等等我”前面小朋友一听马上停下脚步等着睿睿一起站起来，最后他们沿着墙一起把纸管搬到目的地。
分析：
在以上案例中可以看出睿睿是个热心、有爱心的小朋友，看到同伴在搬运很重的纸管拖在地上时能伸出援助之手去帮助同伴，这也符合《指南》社会领域目标4关心尊重他人第2点：能关注别人的情绪和需要，并能给予力所能及的帮助。在搬运纸管中当同伴疑惑不知道该走哪条路时，睿睿会及时观察路形，给同伴出注意想办法，帮助同伴共同解决问题。这也符合《指南》社会领域愿意与人交往目标2中第一点活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服。
从上述运动游戏中可以看出，共同抬一根重量比较重且很长的纸管，对于幼儿个人来说是有很大难度的，但这根本没难倒孩子们，反而让幼儿创造机会，自发合作去完成任务，游戏过程中他们会自主交流，自发的探索，遇到困难会及时提出，针对困难会积极面对，自主想办法解决，可以看出幼儿交往范围和能力有了很大的拓展，与同伴共同玩的意识加强，逐步学会和同伴共同分享、合作意识。所有作为老师在平时游戏中也只需要提供材料、环境支持，让孩子自发游戏必能让孩子创造无限可能。
附照片：（4张）
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个案观察二：齐心协力一起搬
雕庄中心幼儿园     沈洁
观察日期：2022年6月22日               时间：10:00—10:30
观察对象：小艾
观察目的：
在游戏的过程中是否能主动与同伴合作，根据游戏场景的设置，绕过障碍，完成任务。
观察记录：
在教师交代完今天的游戏规则后，孩子们开始了自主游戏。小艾看见小黄一个人端起木板的一头，他迅速的跑了过去搬起木板的另一头，他们两一前一后往终点走去，这是小艾看见了前面的障碍在对小黄说：“别往那边走”说完提示小黄走另外一边。这时他们面前出现了一根横向的竹竿，小艾提醒小黄说：“你注意，前面的竹竿，把头低下来。”说完自己也低下头走了过去，到了材料场地，小黄放下木板就走了，小艾发现木板没有堆放整齐，他还是在木板的一头端着木板，并向一旁的老师说道：“你能帮我把木板一起放进去吗？”在老师的帮助下他把木板放好了。这时候他又立刻跑回到游戏场地再次游戏，看见小粉在拖着一根长长的竹竿，小艾立马跑上去，说“我来，没事的让我一个人来。”说完越走越快想一个人去送竹竿，小粉说“你慢一点，我们一起合作搬吧。”小艾说：“明明我一个人可以拿的。”说完想抢过竹竿一个人独自送。这时候老师干预了他们的游戏，说：“两个人合作不是能好吗？”小艾听了放慢了脚步只能和小粉一起继续运竹竿。完成任务后，小艾第三次跑向游戏场地这时他看见丽丽一个人拖着粗粗的长纸筒，他立马把直筒的另一头抱了起来，这次他们选择绕过树桩把纸筒送到了指定地点。此时，小艾又一次跑向游戏场地开始了新一轮的游戏。最后一次的运送过程中孩子们来到了小沟前，由于材料比较长，孩子们一下子不能过小沟，在小沟旁来来回回试了好几次，这时小艾说：“我们把东西横过来，你们走那边的桥，我走这边的桥，我们一起过”听了小艾的提议，其他孩子按照他说的做了，他们顺利的过了桥再次把材料运送到了指定场地上。  
分析：
《指南》中提到“幼儿社会领域的学习与发展过程是其社会性不断完善并奠定健全人格基础的过程”大班孩子合作意识的养成，对他们健全的人格的形成十分有益。他们必须学会共同学习,共同生活,这就需要他们从小就知道相互理解,相互帮助,友好交流与和平共处,让他们学会在合作中竞争,在竞争中合作！“幼儿园应多为幼儿提供需要大家齐心协力才能完成的活动，让幼儿在具体活动中体会合作的重要性，学习分工合作。”但随着他们运动能力、认知能力、社会性情感的发展他们开始喜欢团体协作，一起来完成某项游戏或任务，《指南》社会领域中提到“幼儿园应多为幼儿提高自由交往和游戏的机会，鼓励他们自主选择、自由结伴开展活动。”因此，在游戏中的合作学习成了培养幼儿合作能力的有效手段。案例中可以看出其实，小艾原本就是一个运动能力比较强的幼儿，而且有自己的主见，喜欢在游戏中充当“指挥官”的角色，前几次的游戏中他就会提醒同伴选择走哪一条路，要注意些什么，在最后一次游戏中又提出将材料横过来，大家一起过小沟的方法，使游戏任务能顺利完成。
《指南》中提高“当幼儿与同伴发生矛盾或冲突时，指导他尝试用协商、交换、轮流玩、合作等方式解决冲突。”小艾和小粉合作的时候其实想独自一个人送，教师的实施干预让他意识到团体游戏要学会谦让，小艾在最后以此的游戏中放慢了自己的速度说明他开始学着向照顾同组里能力较弱的同伴，本次游戏让中班幼儿不仅体验到了游戏的乐趣，还克服了自我中心，学会了与人合作。
观察建议：
1.教师要教给幼儿合作的方法，幼儿可能不会在需要合作的情景中自发地表现出合作行为，也可能不知如何去合作。这就需要教师教给幼儿合作的方法，指导幼儿怎样进行合作。此外，同伴也是幼儿观察学习的榜样，教师对有合作行为的幼儿的积极评价和鼓励，会激发其他幼儿向他们学习的动机；同时，在合作游戏时，幼儿经常通过观察，模仿学习其他幼儿的合作行为。
2.本次游戏对于大班孩子来说有些过于单一和简单。在材料的投放上可以更有一些层次，比如：随着游戏一次次的深入，竹竿变长、树桩变重，为幼儿们创设了一种困难的游戏情境，而想克服和战胜它，就必须依靠同伴的配合，集体的智慧和努力，取得成功后才会同大家一起分享快乐。由此，能引伸出一种有用的生活哲理：不如意的逆境人们经常会遇到，有时就如同不能扭曲的竹子难以适应，而关键在于要敢于面对它，努力去克服它，依靠同伴和团队的力量是最好的途径。
附：游戏照片
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个案观察三：穿越丛林
雕庄中心幼儿园   王莉
观察日期：2022.6.22                时间：10:00-10:30
观察对象：大三班宸宸
观察目的：
在游戏情境中幼儿能否灵活绕过或跨过障碍物，是否有自发的合作行为。
观察记录：
今天路老师带领孩子们将丛林里的许多木材运到树林对面的“木料加工厂”，丛林里有障碍重重，有很多难易不同的障碍，孩子们可以自由选择道路搬运通过。宸宸一开始反应有点慢，看见茹茹和乐乐扛起一根木，正准备出发，她连忙跑过去说：“我可以和你一起吗？”茹茹和乐乐欣然同意，于是三个人扛起一根“大木头”一起出发了。宸宸扛在木材的最后面，他们选择的道路是穿过竹林，竹林里的机关比较多，有很多低矮的绳子，茹茹低头走过连忙提醒后面的伙伴：你们要把头低下来。宸宸跟在后面先跨过第一根绳子人马上低头过第二根。前面的茹茹越走越快，宸宸快要跟不上了，连忙说道：茹茹，你慢一点，等等我们。三天走出竹林,又来到了“小沟”边上。三个人看着小沟商量起来，宸宸说：我们要从小沟中间的木桩上走过去，茹茹你先走。茹茹听后，率先从木桩上小心走过。宸宸在最后面也走了过来。他们在后面又遇到了一棵挡路的大树，他们还是用蹲着走的方法通过了。
观察分析：
社会性发展是幼儿身心发展的重要方面，它对一个人的人格、心理健康、学习、智力发展等具有重要的影响。现在的人不仅需要具备健康的身体还需要具备良好的人格、个性品质和社会适应能力。这次观察的宸宸小朋友在社会交往能力还行，能很好的和同伴进行交往，语言沟通也多。她遇到困难能主动的和同伴沟通交流。《3—6岁儿童学习与发展指南》与合作相关的目标描述有：能与同伴友好相处中，也指出大班幼儿能想办法吸引同伴和自己一起游戏。可能因为木料比较重，宸宸在搬重材料的时候能力达不到，所以和其他孩子一起合作的次数就会比较多。


调整策略：
1. 自由、宽松的环境能带给幼儿安全感，有利于表达其内心情感，增加幼儿合作行为出现的频率。教师应减少干预，保持幼儿的热情和自主性，从而提高合作质量。
2. 合作技能是提高合作水平的重要基础，是通过反复体验、总结而形成的。合作需要彼此之间的共同努力，并运用一定的合作技巧，才能顺利进行。合理的分工可以提高合作的质量。 
附照片：
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个案观察四：管道搬运
雕庄中心幼儿园   张莹
观察日期：2022.6.22                  时间：10：05——10:45
观察对象：周子茹
观察目的：
1.观察幼儿的语言表达性发展。
2.观察幼儿在运动中社会性的发展及情况表现。
观察记录：
  “小朋友们，许多道路都被封锁，那要怎么将这些木材运至木材加工厂呢？”老师的话音刚落，周子茹便跑到木材堆放区，选择了就近的木材，一下子就抬了起来，可是木材太重太长了，说：“谁来帮帮我！”旁边三个小朋友听见了就跑来帮忙一起抬起，他们穿过丛林，将木材运至加工厂，可是木材的一端卡在了草地上，怎么使力也推不进去，她跑到木材的另一端，双手用力一推，木材便顺利前进放好了。就在放好时，她瞥见旁边的男孩也在艰难地放木材，她又立即跑向木材的末端，用力一推，木材也顺利的放好，放好后她又原路返回，途中碰见两组运货员，她都伸出援手，帮助两组小朋友顺利运到加工厂。
第二次游戏中，教师加大难度，开设了“竹林区”，木材堆放处也发生了改变，以“竹林区”为起点，“木材加工厂”为终点。游戏开始，周子茹与身边4个男孩一致提出合作搬运：“我们一起来搬吧！”“好呀好呀！”，于是，他们5人共同合作，挑选了同一根木材，一同搬运，在穿越丛林时，遇到了障碍物，她走在第一个，说：“我先过去，然后我把木材抬起来，你们慢慢慢地走过来。”快到工厂时，其中一个男孩说：“这也太重了吧！”周子茹说：“快到了！加油！1-2-1-2！”其他孩子也跟随她的喊声一同喊口号。
观察分析：
在第一次游戏中，周子茹出现了多次与他人合作的行为，但随意性很强，合作的对象没有指向性，从身边发现需要帮助的对象便施予援手。
在第二次游戏开始前，她主动提出小组合作，并与其他成员达成合作协议，在游戏中他们也依旧以小组的方式进行合作搬运，在搬运过程中，周子茹成主导作用，指挥队员搬运的方式和技巧，在快到终点时，利用喊口号的方式鼓励成员一起使力将木材成功搬运至工厂。
周子茹在运动游戏中所表现出较强的社会性交往能力，由随意性合作向指向性合作发展，以小组形式，有目标的进行合作搬运，同时在过程中使用语言交流、鼓励等方式与成员进行有效沟通。
照片：
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个案观察五：穿越丛林
天宁区雕庄中心幼儿园   赵维
观察对象：大三班谢民铭
观察目的：
幼儿在有障碍物（狭窄）的空间内游戏时，是否有自发的合作行为。
观察记录：
	时间
	2022.6.22   上午10:00

	事件描述
	今天的游戏场地在拓展园，小朋友们需要将木材运到树林对面的“木材加工厂”，但是丛林里有很多难易不同的障碍，小朋友们可以自由选择道路通过。铭铭扛起一根木材，正准备出发，小汤走过来说：“我可以和你一起吗？”铭铭欣然同意，于是两个人一起出发，铭铭扛在木材的中间，小汤在前面，他们选择的道路比较简单，只要绕过垫子就可以了，所以他们很快到达了“加工厂”。
在回去的路上，他们遇到扛着很大很长一根木材的两个同伴，看他们有些吃力的样子，他俩就自动加入了他们。这次他们走的是需要钻过蓝精灵的道路，领头的小朋友说：“我们要蹲着走”，于是大家都听从他的建议，把木材扛在肩膀上蹲着通过了障碍物，后面又遇到了一棵挡路的大树，他们还是用蹲着走的方法通过了。
这时，路老师提升了游戏的难度，请小朋友要搬一些木材去竹林那边，而竹林里设置了许多绳子障碍。铭铭和默默同时扛起了一根木材，向竹林走去，铭铭说：“我先跨过绳子，你再把木材传给我。”当两个人都进到竹林里面后，发现他们扛着木材，跨不过绳子，木材掉到了地上，于是铭铭顺势从地面把木材拖了过来，倒也穿过了竹林。

	观察分析
	所谓合作，是指两个或两个以上的个体为达到目标而协调活动，以促进一种既有利用自己又有利于他人的结果出现的行为。合作行为是一种重要的亲社会行为，是儿童社会化的重要方面。随着幼儿年龄的增长，交往经验的增多，学前儿童合作的目的性、稳定性逐渐增强，他们能够为实现共同目标而努力。另外，他们的合作范围不断扩大，逐渐由两人间的合作发展到三四人之间的合作，合作行为随着儿童年龄的增长而增加。
在上述案例中，随着任务的难易程度，幼儿的合作人数也由2人发展到了4人，同时随着游戏空间的变化，孩子们的合作也由单纯的行动，出现了语言上的沟通和指挥。《指南》在社会领域的目标2能与同伴友好相处中，也指出大班幼儿能想办法吸引同伴和自己一起游戏。比如游戏开始，小汤看见铭铭一个人在扛木材，就用询问的方式加入了游戏。又如活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服，在后面两次的合作扛木材中都有体现。

	建议策略
	游戏是幼儿重要的活动，在满足幼儿心理需求同时，促进幼儿在人际交往中形成对他人积极的态度和行为，教师要正确认识不同游戏对幼儿亲社会行为发展的独特价值，充分利用游戏，促进幼儿社会性发展。
1.依据《指南》，通过游戏活动培养幼儿的合作能力
《指南》明确了幼儿合作精神培养的途径，即在开展游戏的过程中，鼓励幼儿学会分享快乐或求得安慰，使幼儿在游戏活动中体会到合作的重要性。游戏活动是培养幼儿合作精神的有效方式。教师要构建符合幼儿心理需求的游戏活动氛围，使幼儿愿意参与活动，感受到游戏带来的平等信任的同伴关系，进而培养幼儿的合作意识。
2.凭借《指南》，创设符合幼儿需求的合作情境
幼儿合作精神的培养不仅需要合作意识与合作能力的配合，同样离不开幼儿园合作情境的创设。正如《指南》中提到，幼儿园应多为幼儿提供需要大家齐心协力才能完成的活动与情境，让幼儿在具体活动中体会合作的重要性，学习分工合作。首先，在游戏活动中创设移情体验情境，鼓励幼儿扮演游戏中的不同角色，明确遵守规则、协调解决矛盾的重要意义。其次，在教育活动中创设合作学习情境，如社区活动模仿、娃娃家角色扮演，在音乐、美术等艺术教育中 创设合作情境等，在实践中帮助幼儿在具体的情境中掌握社会规范，学会分享，在培养幼儿同情心、责任感的同时，培养幼儿的良好的合作精神。




附照片：
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个案观察六：穿越丛林之不同“木材”的故事
天宁区雕庄中心幼儿园 周琳
观察日期：2022年6月22日            时间：10:10—10：30
观察对象：宇森（大班）                  
观察地点：拓展园
观察目的：户外运动中不同材料对于幼儿社会性发展的影响
观察记录：
【游戏环境】在今天的户外运动《穿越丛林》中，执教老师在拓展园投放了各种木板、长纸筒，并在场地中设置了不同程度的障碍，要求幼儿将各种木材穿过障碍丛林运输出去。
【幼儿行为】
第一次搬运：艺宸拿着一根长纸筒的一头，拖着往前走，此时宇森走过去直接抓起了长纸筒的另一头，于是两人一头一尾抬着长纸筒开始搬运木材，当他们要跨越一根平衡木时，宇森说：“你先跨过去，我在这边举着。”（另一头架在平衡木上寻求支撑）艺宸先跨过去，然后调转方面，手抓纸筒面朝宇森，慢慢的往后移动，当宇森往前移动至平衡木边时，说到：“停、停停，等我跨过去了再搬。”艺宸停下来，他把纸筒架在平衡木上，先自己跨了过去，然后在抓起另一头，两人又再次一前一后往前搬运。
第二次搬运：宇森这次在小竹林里找到了一块短木板，一边搬运一边说：“这个（木板）一个人就可以了。于是一个人搬着短木板穿越了丛林。过程中蒙头往前进，与他人并无交流。
观察分析：
一、幼儿的社会性发展方面
《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出：幼儿的社会性主要是在日常甚或和游戏中通过观察和潜移默化地发展起来的。
案例中，宇森能与他人合作完成搬运长纸筒的任务，用语言交流来商量、解决问题，可见该幼儿具有一定的社会交往能力，有着良好的沟通、协调与合作意识，体现了较为不错的社会性。对接《指南》：社会领域目标2“能用同伴友好相处”中5-6岁幼儿能力要求：活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服。”
在游戏中，在面对面前的障碍时，宇森主动出主意：“你先跨过去，我在这边举着。”“停、停停，等我跨过去了再搬。”体现出该幼儿在游戏中的自主性，对接《指南》：目标3“具有自尊、自信、自主的表现”中5-6岁幼儿能力要求：能主动发起活动或在活动中出主意、想办法。
二、不同材料对于幼儿社会性发展的影响
学龄前幼儿最初的社会交往通常是在游戏的过程中建构的，游戏过程中教师的材料投放吸引着幼儿的注意和兴趣，幼儿正是在与材料以及同伴的相互作用中进行学习与发展，对幼儿社会性发展有着重要的作用。
《幼儿园教育指导纲要(试行)》中指出:“幼儿的学习活动与游戏和日常生活密不可分。”而这些游戏活动的教育功能又主要是通过材料来实现的，因此材科投放至关重要。案例中教师投放的“长纸筒”游戏材料，对于幼儿来说是有一些庞大的，仅靠一人无法独立完成搬运工作，所以生发了宇森和艺宸的合作行为，也在无形中促进了幼儿社会性的发展。而在面对教师投放的“木板”游戏材料时，宇森作为大班幼儿，已然能够自己独立完成，所以在第二次搬运过程中，宇森的社会交往能力并没有得到展现，始终一个人独自游戏，一定程度上阻碍了同伴友好交往行为的发生，那对于幼儿的社会性发展也就没有得到一定的提升。
综上所述：1.宇森具有较好的社会交往能力，社会性发展较为不错，符合大班年龄段。2.不同的材料投放会直接影响幼儿的行为方式，一定程度上阻碍幼儿之间同伴友好交往行为的发生，从而影响幼儿的社会性发展。
调整：
1.幼儿的年龄特点是影响材料投放的关键因素。教师要了解“幼儿的最近发展区”，因不同年龄幼儿的认知水平、动作发展水平和需求不同，投放的材料也必须符合幼儿年龄特点和本班幼儿实际。
2.教师应尽可能的优化户外运动材料与游戏内容，为幼儿多提供一些需要多人合作互助才能完成的活动，让幼儿在具体运动游戏中体会合作、分享、助人等的重要性，提升社会性发展水平。
    3.教师在户外运动游戏中应投放丰富多样性的可移动材料，支持幼儿自主、任意组合材料，给幼儿更多创造交往、交流、合作的机会，促使幼儿亲社会行为更好的发展。
附照片：
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个案观察七：少一点
天宁区雕庄中心幼儿园   王珏
观察日期：2022.6.22                   时间：上午10：05-10:35
观察对象：大三班  佳佳
观察目的：
1.幼儿在游戏活动中的和游戏材料的互动情况。
2.幼儿在游戏活动中是否有亲社会行为。
观察记录：
活动地点：拓展园，大三班幼儿。
老师在和幼儿介绍游戏玩法，佳佳拉住旁边的宁宁说“待会我们一组”，宁宁点点头。佳佳又去拍拍静静的肩膀对她说“待会我们一组”，静静也点头同意了。游戏开始了佳佳和宁宁、静静三人一组开始了运送游戏，他们在竹林里发现了一根长竹竿，于是三人开始运送竹竿，走到半路，宁宁说“这根竹竿只是长，并不重，我觉得两个人就可以了”，佳佳说“这个竹竿好像一个人也可以把它运走，我来试试看。”佳佳轻松的拿起了竹竿，她对两个小伙伴说“你们去找别的东西吧，这个竹竿就给我来送”，宁宁和静静就走开了，佳佳把竹竿送到了目的地，但是竹竿太长了，佳佳没办法把竹竿放进去，于是她大喊“谁来帮帮我，我一个人弄不了”，静静听见了，急忙去帮助佳佳，两人一起把竹竿放到了目的地。
佳佳和静静在小沟里发现了许多木板，静静说“我们一人一块，把它们送回去吧。”佳佳说“我想先把圆纸筒给送回去”，静静说“那个有点长，有点重，我们先送木板，最后再去拿它吧”。佳佳听了点点头说“好的，我们待会一起弄长纸筒。”于是她们来到小沟，一人一块板，绕过障碍物把木板送到了目的地，接着两人手拉手来到纸筒边，静静说“我在这头，你去那头”，佳佳跑到了纸筒的另一端，佳佳大喊“1、2、3准备抬”静静听从口令两人一起超目的地运送纸筒了，经过障碍物（麻绳围起来的阻拦），佳佳对静静说“你待会抬的低一点，这样我们才能通过”，静静大声说“好的”，两人顺利的通过了障碍物，把纸筒送到了目的地。
观察分析：
游戏活动中佳佳非常有自己的主见，她进行尝试发现一个人就可以把竹竿运走，还帮助其他两个小伙伴找游戏，让他们去运送其他的物品，她们三人游戏非常默契。《指南》健康领域的教育指导意见指出“利用多种活动发展身体平衡与协调能力”。运送竹竿的过程也是对佳佳身体平衡性的考验，她一人能把竹竿运送到目的地，由此看来佳佳的手部力量和身体平衡性还是发展的不错的。
《指南》社会领域愿意与人交往中指出大班幼儿“有自己的好朋友，也喜欢结交新朋友。”游戏开始前，佳佳就和宁宁、静静“私下”约定好待会大家一起游戏，由此看来她们三人的关系还是不错的。《指南》社会领域目标中指出“活动时能与同伴分工合作，遇到困难一起解决。”当佳佳发现竹竿可以一个人运送时，宁宁和静静去找寻其他的运送物品，当佳佳放置竹竿出现困难时，小伙伴宁宁能及时过来帮忙解决，两人合作解决了放置的问题。佳佳和其他两名幼儿的社会性交往能力还是不错。
《指南》社会领域目标中指出“知道别人想法与自己不一样时，能倾听接受别人的意见。”接下来的运送纸筒活动中，佳佳和静静配合默契，刚开始佳佳想先运送纸筒，在和静静交流沟通后同意了伙伴的意见：先运送木板。当两人出现分歧时，她们两人能沟通协调，最后决定了先运送木板再运送纸筒，把它们都送到了目的地。
30分钟的游戏活动中佳佳全程都与好伙伴们游戏互动，三人有商有量，一起合作搬运竹竿、纸筒、木板等，活动中她们有语言沟通有行为互动，总体看来佳佳的社会性交往能力还是不错的。
附照片：
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个案观察八：当长管遇到竹林
雕庄中心幼儿园     邹益金
观察日期：2022年6月22日               时间：10:00—10:30
观察对象：默默
观察目的：
观察幼儿在遇到有障碍物（线）阻碍的竹林时，是否能主动想办法与同伴共同解决问题。
观察记录：
翔翔和默默一起抬长管，翔翔在前面，默默在后面，走到竹林时，看到有拉着的麻绳，两人立马把管子放下，翔翔蹲下身体，往前走，默默放下管子，从侧面走到翔翔的前方，等默默到位后，两人同时抬起管子。此时，默默抬前面，翔翔抬中间，管子一直处于前端抬起，后端落地状态。等到了竹林边缘，又有一条高度低于管子的麻绳，翔翔说：“放下，你先搬过去！”默默放下管子，钻到了竹林外，转身拉管子，翔翔也立马钻到竹林外，蹲下看默默拉管子，等默默拉出一段后，他也上前，和默默一起拉管子，两人共同抬着管子的一端，将管子拉出了竹林。默默拉着管子就超前走，翔翔看后面的管子要打到竹子了，喊道：“你别走！”默默放手，转身看，翔翔又说：“你也搬呀！”此时又来了两个小朋友，4个人在搬，默默在后面跟着边走边看。走过狭窄的路后，默默又站到管子旁边，一起搬管子。翔翔踩到了小沟里，后面的小朋友不动，说：“这是河！”默默说：“这里有一个桥！”他自己放开管子走过了桥。用手指着桥对翔翔说：“你走这条”，又对后面的小朋友说：“你走这条”，此时，翔翔也自己过了桥。此时抬着管子的三个小朋友前前后后移动了几次，找不到路过来，老师说：“默默，你想想怎么办呢？能不能帮帮他们？”两个人又一次回到了对面，翔翔此时说：“我知道了，我走这条，你们走哪条。”默默又先跨过桥，伸出手拉对面的小朋友，终于成功地将水管运过了小河。
分析：
1.默默在运动能力和社会性发展上水平都是符合大班幼儿的年龄特征的。
	依据《3-6岁幼儿学习与发展指南》，结合大班幼儿在健康、社会领域的相关指标，作出如下分析：
领域：健康、社会

	一级指标
	二级指标

	社会领域：
具有自尊、自信、自主的表现
	1. 能主动发起活动或在活动中出主意、想办法。
具体表现：
当遇到麻绳挡住去路时，他放下管子，钻到前方，用身体行动来解决遇到的问题；当过不了河时，他发现了小桥，并指给同学：“这里有一座桥”，为共同解决问题出谋划策。
2.主动承担任务，遇到困难能够坚持而不轻易求助。
具体表现：
整个活动当中，他并未向老师求助，动手动脑，自己想办法，后期还走上桥，帮助同伴过桥。

	社会领域：
能与同伴友好相处
	活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服。
具体表现：
默默与翔翔一直是分工合作的，期间还加入了其他小朋友，可以看出，翔翔对于问题的解决能力是略高于默默的，但是默默也做好了配合工作，同时，他也在尽力的想办法解决问题。

	健康领域：
具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏
	能在斜坡、荡桥和有一定间隔的物体上较平稳地行走。
具体表现：
默默在扛着管子钻、爬、走等过程当中，都显示了他的平衡能力还是比较好的。



2. 环境与场地作为隐性的教育资源，会影响幼儿运动能力与社会交往的发展。
    在竹林与小沟处，如果没有狭窄的空间，就不会激发幼儿一系列的行为，因此，教师有意识地选择环境与场地，可以生发幼儿的其他行为，这也给了我们一个思考，除了考虑材料之外，在哪个环境下进行游戏对游戏的质量影响也是很大的。
观察建议：
1.教师在设计游戏时，要综合考虑游戏开展的场地，预设在某一种环境或场地中有可能生发的行为，让目标更具针对性。
2.在后续的分享中，可以将视频播放给幼儿观看，将好的学习品质进行分享，引发其他幼儿的模仿，以促进全班幼儿的共同发展。
附：游戏照片
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实验分析：
从整体的亲社会行为表现来看：
	
	10:00——10:15
（场地开阔且单一）
	10:15——10:30
（场地狭小且复杂）

	亲社会行为
出现次数
	12
	34

	亲社会行为
出现种类
	3种：
助人1、合作8
遵守规则3
	7种：
安慰1、助人3、合作15分享4、谦让3、遵守规则5、爱护材料3

	非亲社会行为
出现次数
	3
	1

	非亲社会行为
出现种类
	争抢2 、排斥他人1
	排斥他人1


狭小且复杂的场地中出现的亲社会行为次数比开阔且单一的场地中增加了13次，证明场地的变化对运动中幼儿亲社会行为出现的频次肯定是有影响的。从亲社会行为出现的种类来看，从3种变成7种，说明材料的变化对亲社会行为出现的种类也有一定的影响。两者呈负相关，都随着场地的缩小而增加。但是本次活动中，非亲社会行为与场地的大小成正相关，即场地越大，非亲社会行为越多，但是数据差异不大，从3次变成了1次。
[bookmark: _GoBack]从8位随机选取的幼儿观察个案来看，
“在第一次游戏中，周子茹出现了多次与他人合作的行为，但随意性很强，合作的对象没有指向性，从身边发现需要帮助的对象便施予援手。在第二次游戏开始前，她主动提出小组合作，并与其他成员达成合作协议，在游戏中他们也依旧以小组的方式进行合作搬运。”场地变小，变复杂，带来了亲社会行为的目的性和指向性变强。
“随着任务的难易程度，幼儿的合作人数也由2人发展到了4人，同时随着游戏空间的变化，孩子们的合作也由单纯的行动，出现了语言上的沟通和指挥。”场地变复杂，出现了语言沟通，出现了小团体的领导者，合作伴随着分享、助人等，亲社会行为发展的水平提高了。
“在竹林与小沟处，如果没有狭窄的空间，就不会激发幼儿一系列的行为，因此，教师有意识地选择环境与场地，可以生发幼儿的其他行为，这也给了我们一个思考，除了考虑材料之外，在哪个环境下进行游戏对游戏的质量影响也是很大的。”场地变化，是除了材料以外，跟幼儿的游戏质量息息相关的重要因素之一。
综上所述：对于同一年龄段的幼儿，幼儿运动游戏中场地的变化会影响到幼儿亲社会行为发展的频次与种类：封闭性较弱（开阔）的场地较少生发亲社会行为，封闭性较强（狭窄）的场地，亲社会行为的发生频次与种类都有所增加。
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