以“听”养“心”
               ——内心听觉能力在小学低段音乐课堂中的训练策略
常州市局前街小学  田碧霞
【摘要】音乐是一门听觉艺术，而内心听觉则是人体的内在思维语言，如何将这两者有机结合起来，值得探究。儿童时期是一个人感知能力迅速发展的阶段，从儿童时期就开始培养内心听觉能力，能帮助他切实提高音乐鉴赏的水平，从而打好学习音乐的基础。本文从内心节奏、内心音高、内心音色、内心想象、内心旋律五个角度来阐述如何训练低年段学生的音乐内心听觉能力。
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音乐的内心听觉是一种特殊的音乐能力，通常是指在不借助于乐器演奏或嗓音演唱等音响的情况下，利用记忆和思维能准确地想象出音乐各种元素的能力。它是在长期的、有意无意的外部音响刺激下所形成的各种内在音乐元素形象的积累，包括节奏、音高、音色、形象、旋律等，是一种听觉表象。现如今在小学阶段大多数的音乐课还等同于唱歌课，老师们过多关注于歌唱技能而忽视了音乐的内在培养；在教学过程中手段单一、形式单一，从而导致了音乐课堂教学的枯燥与乏味。但对于低龄段学生来说，最牢固的记忆来源于曾经最感兴趣的体验，这就需要教师精心设计，进一步激发学生的学习兴趣来培养其音乐内心听觉能力。
1、 巧用奥尔夫体态律动，让学生增强内心节奏感
　  奥尔夫音乐教育被国外称为："从钢琴凳上（教师）、从座位上（孩子们）解放出来的音乐教育。"它是一种让学生不需要掌握任何乐理知识，仅仅通过亲身参与各种音乐活动，就可以从中感受音乐的教学方式。
1.用模仿的方式，调动兴趣
一年级的学生刚刚步入校园，他们对一切都充满好奇，教师需要在课堂中变着花样来吸引他们的注意力。为了充分利用好音乐课这一提升儿童内心听觉能力的绝佳途径，在每次上课前，我会先播放一些节奏比较欢快的以及孩子们耳熟能详的儿歌，例如《我们的祖国是花园》《娃哈哈》《上学歌》等。伴随着熟悉的旋律，我会领着学生们跟着音乐节奏步入教室，坐下后我会让他们继续模仿老师，跟着音乐节奏拍手，进而调动课堂氛围。接下来，是师生问好，在这一环节中，我设计了一些简单的声势节奏对话，通过让学生模仿教师的语言与动作，让他们迅速的与教师的节奏融合在一起。待学生熟练掌握节奏后，我就让他们在心里默念歌词，进行稳定拍感与内心节奏的听觉练习。最后在节奏的基础上我又加入了一些简单的旋律让学生模仿，通过设计一问多答和一问一答的不同形式，让学生感受到音乐课层层递进的新奇和有趣，这样在训练音乐听觉的同时，还增进了师生的情感。
2.以音乐游戏的方式，减少枯燥
儿童天性爱玩，大部分学生更热衷于通过游戏活动来进行音乐学习，因此我结合学生这一特点选用了“抖音神曲”《布谷鸟》，这首歌曲将视觉、听觉和动觉三者有机结合，让孩子们通过游戏，利用节奏律动感受音乐。这首歌看似简单，但是想让全班学生整齐律动还是很有难度的。在本课开头，我先为学生表演《布谷鸟》，让学生仔细观察并描述我是怎样表演的。学生看完后会说，老师跟着音乐拍手和拍腿了。接着我再让学生边看图谱边听，观察我在图谱中什么位置拍手和拍腿的。结合音乐与图谱学生观察的更加认真了，等音乐结束后，学生回答老师在“西瓜”和“牛奶”拍手拍腿了。而后便是让学生跟着音乐自主练习，在前两遍的时候，我会放慢音乐的速度（在这时一定要提醒学生控制音量，跟着音乐轻轻的练习），学生们这时会感觉十分新奇并乐此不疲的一遍遍练习。最后等大家对音乐节奏非常熟悉的时候，我会提高难度将全班同学分成两组，一组人负责拍手，一组人负责拍腿，这一环节的难点在于学生是否可以依靠内心听觉的记忆抓住节奏，做到不快不慢刚刚好。刚开始的几遍效果都不太好，因为学生习惯于依赖外在的肢体动作记忆节奏，因此总是抢拍或慢拍。但是经过不断的听和练，最终达到了令人满意的结果。通过这样一节课，不仅提高了学生团队配合的意识，还训练了学生音乐内心听觉节奏的记忆。
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二、采用柯尔文手势，让学生感受音高的位置
“柯尔文手势”是一种身体语言，它把音阶中的Do、Re、Mi、Fa、Sol、La、Ti，用七个不同的手势和位置高低一一对应，通过空间的位移，使音高概念视觉化、形象化。
随着时间的推移，孩子们渐渐的在节奏和音准上已经具备了一定的能力，我就课堂上加入了科尔文手势，让学生能够在结合内心听觉感受歌曲的音高位置。在练习音阶时，我会让学生结合“科尔文手势”练唱。另外我还设计了“听辨单音”小游戏，让学生利用“科尔文手势”，将我弹奏出来的音符演示出来，并唱给大家听。等到学生熟练掌握这个技能时，就可以从听辨单音过渡到听辨简短的旋律，再慢慢过渡到新歌教学中。例如歌曲《白云》，这首歌曲旋律非常简单，只有do,re,mi,sol四个音构成，如果我按照跟唱、模唱这些传统的方法来教学的话，学生只能被动的接受，机械的练唱，难以体会到音乐给他们带来的快乐。于是我融入了科尔文手势，首先我在钢琴上分别弹奏这四个音，以找朋友为名让学生用手势表演并唱出来，然后我对学生说，“这四个好朋友为大家送来两条谜语，老师用手势表演请大家猜一猜他们唱的是哪一条旋律。①53 5 3| 53 5 3|53 2 3|5- -|   ②53 5 3| 53 5 3|53 2 2|1- -|”，学生一边观看，一边模仿我的手势，很快便给出了答案。接下来我会请学生一边做手势一边唱，听听谁唱的更为准确动听。在学生演唱时我会用钢琴给出第一个音的音高并时刻强调歌唱时的嘴型、声音的控制。大部分学生都能借助手势的帮助唱准歌谱，这也让他们的兴趣倍增，学习状态非常的积极，渐渐的培养了学生内心听觉的音高记忆能力。
三、利用打击乐器，让学生体会音色的变化
在低年级的音乐课堂中，打击乐器深受孩子们的喜爱，每当我上课时出示打击乐器时，孩子们都会感到异常开心。兴趣是最好的老师，我便抓住这机会，在课堂上增加了各种打击乐器的训练。我利用学生对打击乐器的兴趣,引导他们将生活中听到的音响效果所表现的音乐形象与乐器的音色之间引发联想，都说生活是艺术的源泉, 音乐中节奏、音色等诸多要素、都能在生活中找到他们的原型。在教学《狮王进行曲》时为了让学生更好地体会乐曲音色的变化，我设计了一个有趣的故事：一天傍晚，太阳快落山了，森林里的小伙伴们准备休息了。突然，远处传来狮子大王的威武的吼叫声（“吼-|吼-|”），还在树上的小猴子赶忙爬下来，对大家喊到：“狮子大王来啦”，随着一阵沉重的脚步声传来（“咚咚|咚咚|”）小动物们赶紧排好队，吹着小号准备迎接狮王的到来（嘟嘟嘟 嘟|嘟嘟嘟 嘟|）。狮王得意地大声唱歌（我是 森林|之王 狮子|我的叫声 吼吼|吼 -|），小动物们心里却不停的嘀咕，担心惹怒狮王，发生不好的事情。为了讨好他，小兔子们跳起了舞，小猫、小狐狸也开始表演自己的才艺，狮王十分满意大伙的才艺表演，开心极了，就跟着大家一起跳起了舞。讲完故事,我让学生仔细想象其中可能产生的声响种类, 再结合想象自主选择打击乐器即兴表演。一时间, 教室变得热闹非凡,学生们会用大鼓的敲击节奏来表现狮王威武的吼声, 用铃鼓摇出的声音表现小猴从树上滑下来时滑稽的场景,用手串铃表现小动物内心嘀咕发抖的场景， 再用双响筒和响板的声音为狮王的歌声伴奏，最后再加上其余学生绘声绘色的演出, 整个音乐课堂俨然变成了一台音乐剧演出现场！通过这种方式，学生不仅体会了音色的变化, 还对音乐增加了无穷的想象力。
四、借助音乐图谱，让学生领略音乐的形象
低年级的孩子年龄尚小，他们对于课本上的一些欣赏内容并不熟悉，如果按照传统的方式反复听，老师仅仅用干巴巴的语言来询问学生。“音乐情绪怎么样？速度快还是慢？”孩子们会逐渐失去对音乐欣赏的兴趣。为了激发学生的对音乐热爱的源动力，提高其鉴赏能力。我在二年级的音乐欣赏《小猫圆舞曲》中，运用了形象性图谱的方式：先与学生用多媒体观看小猫的各种形象，相互交流小猫的肢体特点以及生活习惯，然后我画了一张“小猫的一天”音乐图谱，让学生对应着图谱听音乐，跟着音乐模仿猫咪的动作。通过形象、生动的图谱，让音乐变得离生活更近，提高学生对乐曲的驾驭能力，塑造学生的热爱音乐的兴趣，提升音乐鉴赏，培养学生的发散性思维，还可以使学生快速感知音乐的旋律和情绪变化，领略音乐的形象美。
五、师生共同创编，让学生品味旋律的优美
声势训练是一种世界通用的“语言”。它不受场地与教学工具的限制，能够正确引导学生融入音乐世界，主动参与音乐表演。声势训练的方法也有很多，除了常见的拍手、跺脚等形式，还可以让学生配合教师的节奏进行连接和自主创编，将语言与声势训练结合起来。
例如歌曲《大鹿》，为了调动学生的情绪，让学生感受歌曲中弥漫的紧张氛围。我首先创设一个教学情境，让学生伴随歌曲的变化，分别扮演大鹿和小兔。随后在教学过程中我并没有让学生简单学唱，而是通过共同创编，让学生在表演中感受音乐旋律的高低快慢变化，让他们通过歌曲表演沉浸在音乐的旋律美中。
五、结语
综上所述，音乐内心听觉意识的培养是一个由表及里、逐步积累的过程，并不是一蹴而就的，因此，教师也应该不断完善音乐教学理念，创新课堂教学方式，丰富教学手段，充实理论教学，从而更好的挖掘学生的内心音乐听觉潜能。

【参考文献】

[1] 毛祖朝.论音乐课堂教学中内心听觉的培养[J].艺术教育,2012,01.
[2] 顾粟.柯尔文手势在小学音乐教学中的运用策略探析[J].黄河之声,2019,12.


image1.png
eleleloelolelo

olololo olelo]e,
BFE @F mF BF BF @\E  #FR !EI}




