
常州市明德实验中学卫生制度
一、各班实行清扫岗位责任制，分片包干，做到处处有人管，无死角。各班必须制定值日表，张贴在显著部位。打扫承包到人，劳动委员监督，班主任总负责。
二、每日卫生常规打扫时间为2次，早晨7.15分前完成，中午12.15分前完成，课间各班要到本班的楼道区域多次巡查打扫。
三、大扫除时间按照学校规定的时间每周进行，全班参与，彻底打扫。
四、个人卫生检查时间每月不固定，随机检查2次。
五、卫生检查主要由医务室，学生成长中心及学生会共同负责，全体教职工及全体学生共同监督。

每日卫常规检查分两次，第一次由医务室及学生成长中心早晨7.15分进班全面检查。第二次由医务室及学生成长中心在12.15分进行检查，检查早晨打扫不干净的整改情况，以及卫生的保持情况，
大扫除检查由医务室和相关实验室及专用教室负责教师共同完成。

个人卫生检查由医务室和学生会一起进班检查，医务室检查学生头发及仪容仪表，学生会检查学生指甲。

学校医务室将对所有检查人员进行培训，做好检查的人员安排，并对检查结果定期复核，进行定期通报，卫生检查结果作为班级考核要求之一。

所有卫生检查结果实行扣分制，每日卫生常规和大扫除检查按照每处不合格扣0.5分计，个人卫生检查按照不合格人数记，每人次扣0.2分，以上扣分标准均为月总分，每月最终卫生检查分数由基础分和扣分合算。
以下为卫生检查的标准，每日卫生常规及大扫除分值仅做为打扫的细化标准。
一、每日卫生常规标准（100分）：

1、教室地面（10分）
教室内地面清洁，无纸屑、口香糖迹等。

2、黑板及黑板槽（5分）
教室黑板干净，黑板报上无乱画，黑板弯槽内粉灰清理干净，保持黑板前地面上无粉笔头、粉笔灰。
3、课桌椅摆放及整洁(5分）
课桌椅排列整齐，桌椅面及四周壁无尘土污渍，课桌椅肚内不堆放垃圾,课桌椅无乱涂乱画。
4、教室门窗（5分）
教室内南窗玻璃明亮、干净，北窗玻璃在可擦拭范围无明显污渍，窗台无积灰，班级前后门每天用湿抹布擦拭，放学后要保持所有门窗关闭。
5、教室墙面（5分）
教室内墙角、天花板无积灰，无蛛网，墙面无手足印、无球印等，瓷砖墙面用湿抹布擦拭后用干抹布抹干。
6、储物间窗台（5分）
 内外窗台无积灰。
7、卫生工具洁净及摆放（5分）
所有拖把，抹布洗净后放在指定位置，严禁乱摆放，所有垃圾篓必须用垃圾袋，满了必须倾倒干净，周围无垃圾散落。
水槽及水槽柜（5分）

水槽及水槽柜不得有污渍残留，尤其注意下水口位置。

储物间地面和墙壁（5分）

地面保持清洁，无垃圾，墙壁瓷砖无污渍残留，定期擦拭。

教室外走廊（10分）

教室外地砖地面干净，无纸屑、粉笔头、菜汤渍、口香糖迹，排水槽无杂物，先将地面清扫干净，再湿拖，后用干拖把把地面拖干。

11教室外走廊扶手（10分）

扶手无污渍，定期用抹布擦拭，扶手下面白色瓷砖需要打扫干净。

12教室外储物箱（5分）

储物箱台面无积灰，无污渍，不得堆放杂物，箱体无污渍，箱门要关闭，不能把书包带夹在箱门外面。

13楼道台阶、平台、窗台（10分）

台阶、平台无明显垃圾，无污渍，先地面清洁，再湿拖，最后干拖把。

14楼道墙面（10分）

瓷砖区无污渍，墙角无积灰，顶部无蛛网。

15楼道扶手（5分）

扶手无污渍，定期用抹布擦拭。

大扫除标准。（100分）

总体标准：各班实行岗位责任制，分片包干，要求抹布自带，整个劳动过程中禁止嬉戏打闹，聊天，注意安全。打扫标准参照卫生常规检查标准。

实验室及专用教室（100分）:地面（25分），门窗（25分），墙面（25分），课桌椅摆放及整洁（25分）.

个人卫生标准：

总体要求：整洁大方，朴素得体，符合中学生身份。

细则要求：

1、男生不得留长发（头的两侧和后部发长不得超过发界），不得剃光头，不得染发烫发碎发，做到前不留刘海、旁不遮耳、不留鬓角，后不过颈，主要以平头寸头为主

2、女生前额刘海不过眉，两边头发不遮脸，不涂脂抹粉，不画眉毛，不画眼圈，不抹口红，不得涂指甲油，不得烫发染发碎发，不梳怪发型，过肩长发需要扎起来。
3、穿戴整洁、朴素、大方，不穿拖鞋，不穿奇装异服，不盲目追求名贵服饰，不得在校服上乱涂乱画。女生不得穿露背装、露脐上装、超短裤、超短裙和半透明装，不穿过分暴露衣着。

4、不得佩戴耳环、项链、戒指、手镯、手链等饰物。男女生均不得戴护身符。不染、不装饰指甲，不留长指甲，指甲里面的污垢要清楚干净。
5、不得穿拖鞋进入校园，女生不得穿高跟鞋。

常州市明德实验中学学生成长中心
常州市明德实验中学卫生站
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