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一、调查概况
课题组以文献《他们在初中怎么读名著》（上海教育科研，戴传伟，2021）为参考蓝本，联系本校和学生实际，制作了《2021级初一学生“名著阅读”情况问卷调查表》，以本校2021级初一新生为调查对象，了解2021级学生的名著阅读情况。共发放问卷245份，收到有效问卷 238 份，占97.1%。
二、调查结果与分析
1．2021级学生对语文学习的自我判断
（1）课题组为了了解学生整体上对语文学习情况的自我认知，设计了如下问题：你喜欢语文这门学科吗？
调查显示，回答喜欢的有70%，回答一般的占30%左右，明确表示不喜欢的较少，占0.2%。由此可见，大多数学生对语文学科并不排斥。
（2）围绕语文学科的基本能力：听说读写，课题组也设置了相关问题，从而达成学生对学习效果的自我反思。选项有能、还行、一般、较差四个档次。
①你能听懂别人说话的要点。
回答能的占绝大多数，几乎没有学生认为自己听不懂别人说话。
②你能清晰说出自己的想法。 
肯定自己会说的占比略有下降，但大多数人依然还是认为自己能够表达。
③你能自主阅读书籍并有所收获。
此处学生的信心没有以上两项高，但78%左右的学生还是相信自己读的能力。
④你能较好地进行书面写作。
只有不到50%的学生绝对认可自己的写作能力，认为自己较差的人占比是四题中最高的，达到30%左右。
2.2021级学生小学阶段“名著阅读”情况
为了了解学生在小学阶段“名著阅读”的情况，课题组设计了多个问题，分别从书籍选择，阅读习惯、初小衔接等方面做具体调查。
（1）你喜欢阅读哪种类型的书籍？设计了六类选项：文学类、娱乐类、哲理类、
艺术类、科学类、其他
结果显示，初一学生喜爱阅读娱乐类和科学类书籍，文学类次之，艺术类、哲理类最低，还有部分选择其他。由此可见书籍选择品味上的参差不齐，一定程度上也体现了年龄特征。
（2）你完整读过几本书（不包括教科书、教辅书）？设计了如下选项：6本以
下、7—12、13—20、20本以上。
结果呈现两头尖，中间粗的纺锤型特点，基本不读书和非常爱读书的人都很少，平均每学期读1—2本书的人较多。
（3）你读过以下哪几本书（12本初中必读名著）？
    几乎每本书都有人选。此处应该再进行更细致的统计，了解每本书的阅读人数，很遗憾没有实行。
3．学情认知
为了了解学生在初中阶段对“名著阅读”有何愿景，课题组设计了几道题，从阅读意愿、阅读支架、阅读习惯等方面进行了解。
（1） 你喜欢阅读书籍吗？哪个因素最会激起你阅读书籍的兴趣？设计了以下
选项：书的主题、同伴的推荐、书的作者、老师的推荐、家长的要求、流行的书籍、书籍的包装
    喜欢读书的人还是很多的，阅读理由也是五花八门，他人的影响和书籍的包装是占比最高的，可见初一学生还是很容易受外界环境的影响。
不喜欢的原因有哪些？设计了以下选项：学习紧张没时间、不知道看什么书、没有读书的习惯和兴趣、觉得没什么用、家长不支持
    不喜欢的理由主要还是集中在没有稳定的读书习惯，也有一小部分人选择
没有用，呈现出功利化的倾向。
（2） 对于“名著阅读”，你最希望得到老师的哪些帮助？设计了以下选项：激
发阅读兴趣、推荐阅读书目、指导阅读方法、交流阅读心得、开展多种活动、督促阅读进度、指导制定计划
    调查显示，每个选项所占的比率基本均衡，除了督促阅读进度和指导制定计划占比较低，可见学生并不喜欢琐碎的指导方式，然而这些方式却不能舍弃。
（3） 自主阅读时，你有没有下列阅读习惯？设计以下选项：记住书中人物和情
节、联系自身理解书籍内容、遇到不懂的会查资料或问别人、我会和他人分享阅读感受、我会在书上做圈划批注、我会专门在本子上做摘录、我会写读后感
    调查显示，记住书中人物和情节占比最高，摘录次之，理解分析、质疑答疑、交流分享、圈注笔记占比都不高，可见学生阅读思维大多停留在浅层。
三、结论与思考
通过以上的调查分析，我们可以了解学情的初始状态和学习愿景。
关于初始学情。首先学生对语文学习的自我认定整体良好，喜欢语文的占比较高。在“听、说、读、写”能力的判定上，“听说”高于“读写”， “读”也不甚理想，对“写”的能力判定是最低的。其次，对于阅读书籍的情况，初中必读12本名著的阅读情况参差不齐，学生的阅读品味还不高，休闲娱乐类较多，阅读习惯和阅读方法有待改善，所以阅读习惯的培养和阅读能力的提升还有很大空间。     
关于学习愿景。学生有阅读的兴趣，这是良好的开端，对于学生阅读经验的匮乏、阅读能力的低下、阅读品味的不高等问题，教师需要根据学情，系统规划、适时督促、传授方法、交流分享，最终形成名著阅读的良好氛围。









