常州市局前街2021学年第二学期科学教研组工作总结

本学期，科学教研组进一步深入贯彻落实教育部“五项管理”和“双减”政策，结合新一轮课程标准的出台，全体教研组教师加强学习，与时俱进，紧跟时代步伐，做好各项工作。
二、具体工作
（一）落实各项常规管理，课堂教学稳中求进。
  1.例行开展实验仪器安全检查。每学期开学初常规之一就是对实验器材进行全面检查和清点，作好器材维护与破损器材报废等工作，将全学期所需实验器材一一配备到位，做到“兵马未动粮草先行”，确保教学工作顺利开展。
  2.全面进行课堂教学风险排查。为了在确保安全的前进下开足开好实验课，除了对实验器材进行各项安全检查，我们还对课堂某一具体情境可能产生的安全隐患进行排查。排查范围覆盖了1-6每个年段。先由年级责任人对照实验计划拟出方案，再发给同年级老师审核，初审结束再提交全体通过。这样既保证了安全措施的知晓率，又保证了措施的实施到位。
  3.主动配合区级安全质量检查。5月中旬协同学校后勤保障部共同迎接区安全管理督导。一是交接、梳理了所有安全工作台帐；二是组织全体教师重温了相关条例制度，熟记了“五双”管理制度，开展了实验危化品酒精的安全使用演练，同时重温了各项应急措施和风险防控预案。三是在安保器材方面还按标准新配备了洗眼器等专项设施，更新了专用教室急救医用物资。最后检查由教育行政管理部门聘请的第三方专业检查机构执行，检查结果反馈良好。
（二）积极开展教学研究，教育服务提质增效。
[bookmark: _GoBack]常规课：一是紧扣新课标，建立健全评价体系。本学期，全体教师进一步落实好学生学业质量评价管理，期初认真修订学业质量评价标准，课堂上进行标准解读与方法引领，让学生讨论具体执行任务时可能会遇到的问题及对策，如上下楼梯安全由路队长记分、全体同学共同相互督促；课堂发言和听课情况由学生观察岗轮流记录等；有效保障了学生执行规则的积极性。每隔一个月进行集体评议；进行有针对性的集体评价反馈；期末在“自评、组评、师评”的基础上进行整体综合评价，真正将新课标提倡的“教学评”一体化评价落到了实处，使学生学习状态和集体意识得到有效提升。二是大胆创新，合力打造校本课程。作为学校课程体系的第一执行者，不仅认真对待国家课程，更以科学教师的特殊身份积极参与校本课程的开发建设与践行当中。每学期期初、期末课程，我组全体教师积极思考，献计献策，为年级校本课程研发设计了各种项目式学习活动，使学生在动手动脑的同时将知识融汇贯通，有力地激发了学生的学习力、创造力和综合实践能力，有力推动了新课标思想的校本化实践。
双线课：本学期我们又经历了一次较为严重的疫情，全校师生共同开启了新一轮线上线下学习活动。与上次的措手不及相比，本轮疫情期间的课程资源开发更加有条不紊，体现了资源开发全员化、资源利用最大化，育人价值多元化、育人效果长效化。
疫情期间，我组开发学习资源包的原则是，参照学情定目标，参照教材定内容，依托课标选资源。收集难度系数适中，对儿童有吸引力，风险较低的居家实验，经过集体备课和研讨，最后制作成资源包发送给学生。在疫情第三周，适逢“天宫课堂”第二次直播，我们及时抓住有利时机广泛发动宣传，先后制作并推送了两期微信和两期视频公众号，学生反响热烈。许多年级学生自主开展地面实验，对天宫课堂进行猜想，带着对地面实验的感知和对天宫实验的向往认真观看“天宫课堂”授课，收获更为丰富。疫情之后师生共同走进常规课堂，总结疫情期间的学习收获，学生更加热情高涨，满怀期待准备迎接下一次“天宫课堂”。5月21日在区科学教师线上研讨活动中，李波老师以《育人无边界，停课不停研》为题，全面介绍了疫情期间如何有效组织学生开展学习活动的策略，受到各校同行一致好评。
双减课：本学期教育工作重中之重无疑是“双减”工作的顺利开展与课后服务提质增效。全组全体教师服从调配认真做好第一时段的延时看护工作，同时集中力量开发设计第二时段“科创”系统课程，发挥了科技教育独有的育人价值。项目包含三个大类机器人普及、stem创客社团和无人机等，即使在疫情之下，仍然取得十分辉煌的成绩。今年上半年学生在科技类比赛中共获得省级荣誉58项、市级8项、区级2项；这与全体教师齐心协力，共同作战是分不开的。
研究课：虽然组内教师年龄普遍偏大，但我们没有选择“躺平”，而是勇立潮头，共同开发研究课例。全学期共同研究开发了市、区、校级公开课各一节，分别是李波执教市STEM研究课《做再生纸》，李亚丹执教区公开课《环境改变以后》、刘林莉执教校考核课《测量气温》。每节课都凝聚着全体小伙伴的智慧与汗水，更体现了团体一致，勇于挑战的精神。最终李亚丹凭借自身努力和出色的课堂表现获得区基本功二等奖，成为以区聘教师身份获得基本功比赛奖项的第一人。
（三）持续推进课题研究，按部就班培育成果。
在教育科研方面，我组申报的市规划办课题《指向学习进阶的小学科学过程性评价》已经通过开题论证列为备案课题。全组教师认真开展文献学习，针对“学习进阶”、“过程性评价”、“核心素养”等关键词进行检索，认真学习杨向东主编的《过程性学习评价》一书；结合新课标作好“新课标新在哪”的解读，寻找与课题研究在理念和具体操作层面的结合点。除了不间断进行文献研究，课题组成果积极开展实践活动，一是修订完善了更具实效的评价标准，二是让评价成为促进学生成长和发展有力平台；三是及时总结正向引导，做到“教学评三位一体”。在此基础上课题组成员人人撰写论文，开展论文研讨会议，邀请区教师发展中心唐剑老师和本校教科室张磊主任参加并作指导，大大提升了小伙伴们的写作水准。目前李波老师有一篇论文获区教海探航一等奖，另一篇文章在国家级期刊《考试与评价》发表。其他成员的理论文章也在积极修改之中。另外本学期李波主持的区科学互联网+工作室通过评估顺利结题，总结并展示了一系列较为丰硕的理论、实践成果，为三年的努力画上一个完美的句号。
（四）抓紧抓好学生工作，团队作战攻坚克难。
科学组最重要的工作还有学生参赛。本学期重大的比赛及活动主要有两项。一是全省中小学生实验操作大赛，以徐婉玉老师为核心，全体教师齐心合力共同克服诸多困难，终于做到网上报名率报名率100%、参赛率100%。目前比赛经过校级网上初赛（线上答题）、区级实验初赛（线下实验操作）正入第三阶段的市级决赛。我校三名学生入围市赛并名列前茅，目前正处于紧张的实验集训阶段。 
一大批学生参加省金钥匙知识竞赛，获得省级特等奖3个、一等奖10个、二等奖7个，市级三等奖9个；3名学生代表常州市参加总决赛，获得团体二等奖。 二是科创成果日渐丰实。在李波老师带领下，stem科创社团在省市级中小学生创客比赛、创新大赛、实验创新大赛和省少年科学院评选中屡获佳绩，王子宣继去年11月评选为省“十佳”科学小院士后，今年获评“蔡旭院士奖学金”，还参评中国青少年科技创新奖，目前已经通过省级评选进入团中央参选流程。在本次 “六一”科创展上，他厚积薄发展示自身的创造本领，与来访的市领导友好互动，获得参展领导的交口称赞。
 （五）积极参与公益事务，抗击疫情全体动员。
在我们的工作行事历中，今年上半年抗击疫情也成为我组教师工作的一部分。在疫情防控面前，我组教师全员参与充当大白和小蓝的工作，每天挥汗如雨坚守岗位，与其他各学科老师并肩作战，共同守好疫情防控安全线。
总而言之，我组虽然只是一个不起眼的小学科，但人人讲有担当，处处有奉献，还将以爱岗敬业、积极进取的姿态向百廿局小庆典献礼！ 
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