多元作业评价  绽放七彩光芒
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[bookmark: _Hlk87353318]【摘要】：作业评价是教师、学生或他人反馈学生作业情况的一种形式，它应该是充满激励性的一种互动式的人文活动，而不仅仅是传统的教师对学生单方面的“审判书”。传统的小学语文作业评价不仅评价主体和方式单一单向，评价语言更是生硬，评价结果也缺少新意和趣味，更谈不上人文关怀了。因此，我们要从评价主体、评价语言、评价方式等方面进行探索和改进，建立多元评价体系，激励学生不断奋进，这是我们广大语文教师的都应探索的方向。
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作业是教师为了完成教学任务根据教学内容和教学进度，结合学生现实生活而布置的一种学习活动，是检验学生对知识的掌握程度，巩固所学的一种常用的手段，是课堂活动的延伸。作业评价是教师、学生或他人反馈学生作业情况的一种形式，它应该是充满激励性的一种互动式的人文活动，而不仅仅是传统的教师对学生单方面的“审判书”。
传统的小学语文作业评价不仅评价主体和方式单一单向，评价语言更是生硬，评价结果也缺少新意和趣味，更谈不上人文关怀了。这是因为很多教师都不明白作业布置的目的，不单单是检验和巩固，不是为了布置而布置，而应是为了学生的个性化、全面化、持续化地发展。
因此，如何在评价主体、评价语言、评价方式等方面进行探索和改进，建立多元评价体系，让学生在学习活动中获得对本学科可持续的乐趣，感受作业评价的人文关怀，这是所有语文教师应该思考和探索的问题。

一、传统小学语文作业评价中存在的问题
（一）评价主体单一、单向。 
传统小学语文作业评价的主体就是教师，存在单一化非常严重的现象。布置作业、批改作业几乎是教师一手包办，教师就是学生作业评价单向的“审判官”。不仅忽视了评价主体多元、多向的价值，尤其忽略了学生自我评价的价值，基本上没有形成学生、老师、管理者、教育专家、家长等多主体共同积极参与、交互作用的评价模式。
（二）评价方式重定量而轻定性。
[bookmark: _Hlk87388395]不少教师认为布置作业就是为了提高学生的学业成绩，大部分教师依旧是以书面作业的布置为主，作业的正确率就是评判作业质量的唯一标准。然而这种评价方式过分注重了学生的学业成绩，对难以量化的内容，如学生在作业中表现出来的创新精神、实践能力、心理素质、情绪态度、行为习惯等综合素质的评价相对忽视，导致不少学生对学习产生了厌烦的情绪，自暴自弃，对学生长远的发展师不利的。这是因为现阶段我们依然缺乏有效的评价工具和方法，也没有相应的评价标准，教师的评价观念也需要更新。
（三）评价结果缺乏人文关怀
如今的评价结果无外乎是“优”“良”“中”“下”或者干脆是“√”“X”这样简单的文字或符号，这些文字或者符号作为学生本次作业的评价活动来看是单一粗暴的，既没有分层确认学生的学习情况，又没有联系学生前后的学习情况，忽视了被评价者自身发展中存在的问题和在各个时期的进步状况及努力程度。评价结果缺乏创新和趣味，更缺乏语文学科的人文情怀。国家教委也在《关于当前积极推荐中小学实施素质教育的若干意见》中指出：“要改革中小学生的考试和评价方法。评价标准符合教育方针，义务教育的性质和学生身心发展的规律，要积极提倡小学阶段取消百分制，实行等级制，用正面鼓励的评语激励学生进步。”

二、小学语文作业评价的多元化途径
（1） 评价主体的多元化
学生做作业和教师批作业这样的过程是为了促进学生全面、个性、可持续发展，教师和学生在这个学习过程中应该互惠互利，互评互赢。学生在这个活动中收获反思，与教师在书面上进行交流，达到和谐共赢的目的。而由谁来评价？如何评价？非要是老师吗？教师评价确实快速、准确，具有很强的导向性，能给学生很明确的指导。但我们不能忘了，学生才是学习的主体。因此，在作业评价中我们要充分体现学生的主体地位，还要引入管理者、教育专家、家长等社会资源共同参与评价。
例如，低年级学生对五颜六色的贴纸很感兴趣，作业评价时可以采取等级和贴花并行的方式，每次作业全对优秀的学生奖励一颗小星星，作业字迹工整美观的奖励一颗大拇指，有进步的奖励一面小红旗。这样的评价方式刚开始非常有效，学生的积极性提高了，作业质量得到了明显提升。但是一段时间下来，对那些自制力差的学生就没有效果了，贴纸反正一直也拿不到，就算拿到又有什么用呢？于是作业随意的现象又泛滥了。
于是，我引进了新竹节节高的制度，将学生每次的作业等地兑换成贴花贴在每个学生对应的新竹上，一节一节，每到一个节点总结一次，对做得好的有进步的学生进行表扬和鼓励。而每周还要让同桌、家长都来评一评本周作业的完成情况，正确率高的、字迹工整美观的和进步特别大的，统计并评价，评价结果贴上墙壁。一根新竹贴完，绿色的竹子就进行升级，成为了颜色更深的深绿，之后是蓝色、深蓝、紫色、深紫，乃至最高等级的黑色。学生对自己的新竹成长非常关注，对同伴的评价更为重视，家长也能通过这样的办法了解和监测学生各方面情况，不失为一个有效的方法。
（二）评价语言的多元化
评价语言可以分为口头评价和书面评价。口头评价具有快捷、灵活、及时的特点。评价不限时间、地点、空间，没有固定的模式，学生的作业质量、作业态度、进步程度、习惯养成、学习主动性等都可以纳入到口头评价之中。教师在评价时尽量要使用激励性的语言，促进学生学习的积极性，发挥评价的激励作用。 
书面评价是教师作业评价的主要方式。教师作为作业评价的第一责任人，首先应起到带头模范作用，批改作业要统一、规范。前后用笔颜色一致，等第评语有明确的位置，打钩不能超过两厘米，每个答案都要打，一定要有弯。而作业评价不止是正确率层面，字迹、进步程度、努力程度也应该列入评价的范畴。因此，评价语言应多鼓励、期待、商讨的语气，比如说“批改你的作业是老师最大的享受！”“老师相信你通过努力一定会取得更大进步的！”“你看这里这样改一下是不是更好呢？”还可以用上一些带图案的印章盖在作业本上，或者自己画一些星星、笑脸、花朵给学生，学生更乐于接受，也能受到更大的鼓舞。
（三）评价结果的多元化
传统作业评价无非优良对错，对于小学生来说既单一枯燥又缺乏鼓舞，毕竟“世界上没有完全相同的树叶”，每个学生都有独特性，不能用相同的标准和模式去衡量和评判。那么，怎样让评价结果多元起来呢？有上面我们提到过的等级和星级，还有比赛竞争机制，其实还有很多方式，教师可以根据自己学生的不同情况进行制定。
举个例子来说，教师大多会遇到个别特殊的困难户，怎么给他进行作业评价有时就让教师觉得头疼。听写十个错八个，我是批20分吗？还是批不合格呢？还是干脆写上“重默”二字？苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中写道：“我从来不给小学的学生打不及格的分数，如果儿童有什么地方做得不好，我就对他说：你试一试重新做一遍，只要下点功夫，你就一定能做好。现在还没有给你打分数，你再努点力，就一定能得到好分数。要是你有哪一道题不懂，明天上课前到学校里来，咱们一起想一想。上课前的半小时，这是我跟学生一起进行最有趣的脑力劳动时间，是我跟学生心灵互相交往的幸福时刻……”
因此每次写字时，我只钩出学生写的漂亮的字，打上五角星，没有通过的字让学生自己改了再批。留给学生的是完整的美观的作业批改。学生在这种美观中认识到自己需要把字写的越好需要改的就越少，配合上星级评价体系，学生连续三次书写美观，还可以拿到一张表扬信。学生书写越来越美观，也逐渐自信起来，认识到要把字写好并努力去做了，这比老师打多少个叉的效果要好太多。对于进步特别大的，只要他字迹端正了，那么就通过，下次要求略微提高，书写结构要准确。慢慢的，学生自然能写好字了。我们要留给学生成长、提高的时间，更多的关注学生的情绪态度、行为习惯等方面的变化，激励学生不断进步和提升自己。

三、结语
总之，评价的目的不是为了“选拔”或“淘汰”，更多的是为了学生的全面、个性、可持续的发展。我们不仅要关注学生作业的结果，更要关注在作业过程中学生体现出来的创新精神、实践能力、心理素质、情绪态度、行为习惯等综合素质的发展。变单一评价为多元评价，变单向批判为互动交流，更要定期组织多次评价，进行长期评价，将结果性的评价和发展性的评价结合起来，悦纳错误，让学生多体验成功，强化其自信，提高学生语文学习的积极性。
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