[bookmark: _GoBack]后疫情时代的小学科学翻转课堂
——以《摆》的教学设计为例

一、研究背景
翻转课堂（Flipped Classroom）亦可称“颠倒课堂”。近年来翻转式课堂教学在教育界受关注的程度逐年上升。[1]主要原因在于翻转课堂以“课前自主学习+课堂协作探究”为主要形式，不仅翻转了教学流程，也翻转了师生角色。对传统教学“重教师轻学生、重课内轻课外、重知识轻能力”的状况是强有力的冲击。从文献来看，一种声音认为翻转课堂强调学生必须具备一定的自主学习能力和自由支配学习时间，还需要有足够的信息化学习素养，因此仅适合中学生或大学生。还有研究称翻转课堂对提高小学生学习效果作用较弱，特别小学阶段理论类知识的教学暂时不宜过多采用翻转课堂教学。[2]
本文作者认为从目前能收集到的少量关于小学翻转课堂研究的文献看，不足以代表该阶段科学课程不适宜采用翻转式课堂教学。相反由于翻转课堂是一种以学习者为中心、注重学习效能的学习模式，不光对实践类知识的学习有很好的促进作用[3]，还十分强调尊重学生个性差异、提升学习主动性和自主性，值得大力提倡。[4]
此外2020年初席卷全球的新冠病毒疫情引发了一场轰轰烈烈的线下教育向线上大规模迁移运动，翻转课堂从“试水”进入“实战”并产生了不错的效应。因此有必要对翻转内容选择的合理性、翻转形式与学习需求的匹配度、翻转后形成课堂资源的利用以及通过翻转促进单元概念整体架构等方面加以关注，使翻转课堂真正成为有利于学生自主学习的有力支架，推动科学大概念的形成和学习思维的进阶。
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三、范式说明
    翻转课堂的默认前提是在师生分离的情况下组织实施教学活动。此时的学生孤立无援，教师也无从教起。该情形被称作“学生之痛”与“教师之难”。如何通过有效的策略减轻“痛”与“难”？我们可以从学习资源的合理选取和资源呈现方式的有序、有效等方面进行思考，其目的都应指向于学生概念的建立和思维的进阶。下面以《摆》的教学设计为例从学前、学中、学后三个阶段加以说明。
（1） 学前阶段——顶层设计，分层导学
与传统课堂相比，小学科学翻转课堂资源包更注重教师顶层设计、科学预设。强调为学生学习提供强有力的“支架”，体现出科学性、趣味性、可行性与实践性，以使学生脱离老师帮助也能深入持久地学习探究，循序渐进地建立概念。
以《摆》为例，教师对资源选取及呈现序列进行分层式导学：
Ⅰ.动画激趣。出示生活中常见的“时钟钟摆”、“佩奇荡秋千”画面，提问：这些物体的运动有何共同特点？值得注意的是虽然两样物体在运动方式上都属于“摆”，但隐含的意义却不完全一样，秋千仅仅运动方式是摆动而钟摆却体现了摆动的时间周期问题。因此即使是简单的两张图片也具有一定的结构性。
Ⅱ.明晰概念。依次出示摆的各部分名称，引导学生有序观察，为后期研究摆动快慢与哪些因素有关作铺垫。
Ⅲ.指导实践。图片介绍摆的制作方法，视频介绍摆的测试方法。这两个素材一静一动，静态材料可以让学生反复观察；动态材料方便学生模仿，增加感性认识，排除畏难情绪。
Ⅳ.表单助学。学生可以参照ppt提示，寻找“相同条件”与“不同条件”设计对比实验。这里的表单设计十分有讲究，能够让学生有意识地控制实验变量，实现了实验方法指导“由扶到放”，同时指向于培养学生实验思维与对比意识。
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（二）学中阶段——交流互动，推进学习
1.借助导学自主学习。好动是学生的天性，好奇又是人类共有的本能。当学生通过网络下载资源包浏览ppt，一段自由的探究之旅便已开始。学生显然更热衷于利用身边简单材料做一个能动的“摆”。在获得成功之余，他们自然而然会像一百年前的伽利略一样对“摆的快慢与什么有关”产生好奇。因为不是在课堂上，身边没有可以交流的同学，老师ppt里也没有现成的答案，他们必须经过一步步思考和实践才能获得结论。以往科学课上总觉得时间太快实验做得不过瘾，现在他们终于有机会通过自主实验一探究竟。从每个班级群相册的照片看，四年级大部分同学都非常乐意组装实验装置并克服种种困难获得最终结果。另外相当多的家庭把实验过程拍成视频，记录了一次欢乐的亲子活动。
2.及时反馈评价激励。翻转课堂的另一个价值在于能够充分反应并激励学生的线下活动。当学生忙于自主探究并发布研究成果，教师则时刻关注班级群信息的更新。面对获取到的信息，教师一方面可以给予评价式反馈，即点赞、推送或转发以激励学生；同时也可以进行点拨性反馈，帮助学生发现问题及时改进。QQ群中的互动过程是公开的，每位学生都可以在群平台发布学习成果，同时也欣赏到他人的学习成果。此时的网络社交平台成为方便快捷的学习工具，充分体现了互联网线上教学的优势。网络动态的实时更新还起到另外一个作用，每个学生（也可能是家长）都会受到网络信息的暗示，提高行动意识。
3.回归课堂群体学习。
经过线下学习，学生产生的学习资源十分丰富多元。进入线下教学的课堂之时，教师应针对两个问题设计课堂教学：一是教学的起点在哪？二是如何对资源进行有效的开发和利用？
（1）基于数据分析形成完整概念。传统型科学课，教师遇到的最突出的难题有可能就是40分钟的时间限制。为了在有限时间得到实验结论，有些教师会将实验任务割裂成若干个小问题，规定每个研究小组只完成其中一个；或者用若干课时分步完成同一个实验。这样做无疑会使学生获得的概念和信息犹如“盲人摸象”一般支离破碎。事实上在小组合作能力尚弱或实验任务较为复杂情况下这种现象屡见不鲜，经常导致学生对研究问题浅尝辄止无法深入。翻转之后，学生有足够时间进行反复多次实验获得丰富完整的数据；教师则通过excel或wps表单收集数据。课堂上师生共同对数据进行聚类分析，得到完整的实验结果。由于每个学生都经历了实验过程，真实感受到摆线长度、摆锤重量和摆角大小对摆的快慢产生的实际影响，因此获得摆的运动快慢的概念可以说是顺到渠成。
（2）整合教育资源实现定向培养。对于翻转课堂而言，被记录的不仅有学生的探究结果与数据，许多探究过程行为也一一被记录下来。为了利用好课堂内十分有限的时间，教师在回收资源时可以有目的地定向收集素材并有目的地呈现。如教师通过筛选向学生介绍一组操作方法比较规范的实验视频，引导学生观察这些同学在工具的使用、实验表格填写、测量、计数方法中有什么值得学习的地方？学生通过观察很容易发现那些实验效果好的同学有哪些不一样的行动策略，哪些会带来实验失败。
（3）基于错误资源提升思维品质。在线下的学习中，尽管有资源包的帮助，但因为是独立操作，学生会不可避免出现一些错误。教师可采用“容错、识错、纠错”三步走的策略。当教师发现问题，不是急于指明错误而是追问过程中某个细节。学生对该部分重新加以审视，或经过再次操作，就不难发现问题并加以改正。这种自我识错、纠错的过程不但提升了学生发现问题、解决问题的能力，还让学生通过思维加工内化了知识。如再进一步，我们还可以将同类错误进行聚类放到翻转之后的课堂内，让学生通过讨论、质疑加深对概念的理解和深化，有助于思维能力的提升。
（三）学后阶段——拓展延伸，持续发展
反转以后的课堂交流与分享无疑可以促进学生反思总结，但总是局限于学生自身的感性经验。要想继续拓展和提升学习效果，教师可以补充更上位的科学信息，促进学生思维的进阶。教师在课堂上向学生演示了如何使用Phet虚拟实验室研究摆的运动规律，接着提出新的学习任务：一、找一找生活中的“摆”。二、做一个速度为90次/分钟的摆。从上传的资料看，针对任务一学生采用了五花八门的解决办法。有的利用虚拟实验室设计出了规定次数的摆，也有的通过网上的公式直接算出线的长度，还有学生靠最原始的“笨办法”凑够线长。对于任务二，有的学生上传了揭示地球自转规律的“傅科摆”视频，也有学生在网上演示使用节拍器调节摆的快慢；还有学生发布了中华恐龙园的“摆”——“疯狂火龙钻”。拓展性任务让学生不但不觉得学习枯燥，反而增进了对知识的理解和运用，同时促进了信息、计算、工程设计等学习能力的综合运用。他们对未知领域产生更多的好奇与向往，形成了新的学习期待。
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除了《摆》的翻转教学，作者所在的研究团队还分别针对三至六年级学生设计了为时九周的学习资源包，每个资源包都围绕某个科学核心概念开展翻转式的项目化学习，其中有科学实践也有理论性研究。通过翻转课堂，学生不仅能体验独立的个性化学习，也能参与基于个体产生学习资源的群体合作式学习，使学习水平得以向纵深发展。
总而言之一个人走得快，一群人走得远。集聚资源分享智慧可能会成为翻转课堂潜在的最大优势。翻转课堂以线上+线下的混合式教学体现了多元学习文化的融合融通，既能拓展学习深度与广度，又能有效促进科学大概念的形成。后续作者将会以翻转后课堂教学发生的具体变化为对象继续进行深入细致的调查研究。





参考文献
[1]（金海舒 《促进高阶思维能力发展的翻转课堂设计策略研究》2018年5月东北师范大学  研究生学号：201502801   学校代码：10200 分类号：G43）
[2]（李彤彤，庞丽，王志军《翻转课堂教学对学生学习效果的影响研究——基于37个实验和准实验的元分析》2018年5月（总第31期）《课程与教学》）
[3]（金海舒《要素视角下翻转课堂的构成及特征研究》东北师范大学信息科学与技术学院，吉林长春2018.4《中小学电教》)
[4]（同[2]）
1

image1.jpeg
10 IuE=. WEER
22 P e
FIR_ B2R_BIR

ols » MA Aln Tm vt





image2.png




