核心素养背景下的小学数学项目化学习实践研究
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学习笔记

核心素养背景下小学数学项目化学习的有效策略
（一）提炼主要知识，关注核心概念
在小学数学课堂教学中，往往会结合某一重点知识为切入点开展教学。比如“两位数乘两位数”单元中，教学重点就是理解两位数的笔算，乘法的计算方法并会正确计算，使学生在经过了笔算练习后，更好地理解和掌握笔算的方法，并能在实际生活中学会应用。本单元需要三个课时，才能学完重要的知识点。大多数学生能够掌握具体的算法，但运用两步计算和多种方法解决问题时感到难度较大。为了帮助学生更深层次地理解知识，教师应引领学生上升到概念以上的层级来思考。在“两位数乘两位数”单元的项目化学习中，教师应该将知识点的概念作为重点，基于整体学习的理念开展教学。经过教师的提炼梳理后，明确了主要思路。

（二）抓住关键问题，指向概念实质
在小学数学项目化学习中，问题驱动法能很好地引导学生探究方向。问题驱动法的高效化应用，首先需要教师设置的问题能够突出大概念，可以引领学生去探究相关的概念，并找到问题解决的方法，能够帮助学生将已有知识、实践体验和所学新知识连接起来。值得关注的是问题驱动既要激发学生的探究兴趣，又要把握所教学知识中的核心概念，让学生通过学习实践加深对数学概念的领悟。教师以核心问题为切入点来设计问题，统领课堂教学的核心问题，也就是本质问题。在本质问题之下，还要设计一些驱动问题，并在教学过程中，通过对驱动问题的解决，一点一点解决本质问题。比如，在“条形统计图”的项目学习设计中，教师在“天气”项目中提炼出了本质问题和驱动问题。本质问题：条形统计图的特点是什么？作用有哪些？驱动问题：你如何知道每个月每种天气各有多少天？在这个问题的驱动下，学生整理数据并思考，我们需要统计哪些内容？用什么方法可以统计出这些数据呢？
兴趣是学生探究知识的起点，教师在教学的起始环节，结合学生感兴趣的天气问题，引入学习，通过让学生说出天气的代表符号，激发了学生的兴趣。

（三）创设生活情境，培养创新思维
在小学数学项目化学习活动的开展中，教师要善于创设生活情境，引领学生挖掘数学问题，让数学的学习变得生动、形象，使学生感受到数学与生活的密切相关，充分调动学生参与学习主动性和积极性，进而激发学生探究欲望，培养学生的创新思维。比如，在教学“百分数”的知识时，教师应转变教学方式，将百分数教学与项目学习法结合起来设计教学活动。比如，应用某通信公司话费套餐优惠比较的素材，让学生从熟悉的生活素材中更具体、生动地理解百分数的实际含义。老师给学生呈现出三个套餐：套餐一：原价35元，现价30元;套餐二：原价60元，现价62元;套餐三：原价30元，现价25元。学生经过认真的思考、计算、交流等学习过程终于得出：百分数可以体现出最优惠的是套餐三。
通过引用生活化项目创设情境，促进了学生的理解，与此同时也使学生认识到数学的实用价值，进而转化为学习数学的内驱力，使学生主动探究解决问题的方法，促进创新思维的发展。

（四）优化学习实践，培养核心素养
小学数学项目化学习活动具有较强的实践性，在这个学习的过程中，学生的知、行、思、情等都得到了很好的发展。从项目化学习的实践形态可以看出，从突出问题，到知识的连接、探究再到实际应用，产生迁移等，学生始终是学习的主体。学生在学习活动中能够主动参与、体验多种形式的学习实践，并像一个真正的研究者一样去决策、思考、解决问题。比如，在“条形统计图”的项目化学习中，教师设计了调查项目，从了解同学们喜欢阴天、晴天、雨天、刮风天等问题入手，鼓励学生自由调查，让实际问题数学化。首先让学生口头回答自己对天气的喜好，由教师记录在准备好的调查表上，再进行集体合作，让学生分组合作，分类记录数据，制作条形统计图等，共同完成这一项目学习任务。学生在学习实践中，亲身经历了目标的分解、调查、问题的解决、数据的统计等，项目化学习锻炼了他们的合作能力、数学知识的应用能力，激活了数学思维等。



