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1、 研究背景及研究价值
（一）研究背景
1.基于义务教育语文课程标准的要求
《义务教育语文课程标准（2011年版）》提出：“要重视培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提高阅读品位。提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。”要求初中生“课外阅读总量不少于260万字，每学期阅读两三部名著”。课标从国家层面对学生阅读经典书籍提出了宏观而又具体的要求。
2.基于教材编排体例的变化
2018年起，全国所有地区统一使用人民教育出版社出版的“统编版”初中语文教材。其中，“名著导读”栏目的编排较之以往的版本发生了较大的变化，不仅精心安排必读的名著阅读书目，还设置了作品简介、读书方法指导、专题探究、精彩选篇和自主阅读推荐等栏目。这样的变化，可见教材编写者更强调教师读书方法的指导和学生自读能力的提升。这为名著阅读教学指引了新的方向，开拓了新的思路。
3.基于初中语文名著阅读教学现状
目前初中名著阅读教学主要存在着以下问题：教师教学目的功利，教学方法刻板，评价方式单一；学生阅读兴趣不高，阅读方法缺失，阅读习惯不佳等。这些问题严重影响了名著阅读教学的效率。因此，探索更有效的教学方式，有助于塑造教师正确的教学观和学生良好的阅读观。
4.基于群文阅读教学的优势
群文阅读教学的先行者蒋军晶老师曾说过：“群文阅读教学，让师生回归到阅读的本原，模拟真实的阅读情状，努力改变阅读教学的痼疾。”群文阅读教学具有联系实际、点拨方法、提升兴趣、扩充阅读量等优势，它能够弥补传统的名著阅读教学的不足，改善教学效率。
（二）研究价值
1.从对象来看，课题主要面对的是本校阅读基础和阅读能力薄弱的学生。研究适合他们的阅读名著的方法，从而激发阅读的兴趣，是本课题的一大任务。
2.从策略来看，将群文阅读教学的理念运用在统编版初中语文名著阅读教学中，对其进行系统地研究，有助于完善统编版初中语文名著群文阅读指导的实践研究。
二、核心概念
1．名著
名著，一般指“具有较高艺术价值和知名度，且包含永恒主题和经典的人物形象，能够经过时间考验经久不衰，被广泛认识和流传的文字作品”。它是具有普世价值的，被人们广泛认可的并经久流传的文字作品。本文所提到的“名著”主要指统编版初中语文教材“名著导读”板块推荐阅读的书目对应的读物，分为必读书目对应的12本读物和自主阅读书目对应的24本读物。
2.群文阅读指导
教师在一个单位时间里，指导学生阅读相关联（主题相关/作者相关/体裁相关/阅读方法相关）的多篇文本（一般是3—5篇），通过求同、比异、迁移、整合等方法，促使学生发现它们在结构形式或语言内容等方面的异同点，从而使阅读达到“触类旁通”的效果。
3.小结
群文阅读教学能够还原真实的阅读情境，形成稳定的读书方法，扩大阅读的数量，提升阅读的兴趣。传统的名著阅读教学存在着教学目标功利、教学方法僵化、读书方法缺失，阅读兴趣不浓等问题。因此，以群文阅读教学的理念和模式为依托，将它渗透到名著阅读教学中，形成具有群文阅读教学特点的名著阅读教学，可以弥补原有教学的不足，改善教学。
三、研究目标
本课题旨在将群文阅读教学的理念运用于统编版初中语文名著阅读教学中，总结出能指导教学的策略，从而提高教学的效率。具体研究目标如下：
1.研究初中语文名著阅读教学结合群文阅读教学的方法。
2.探索统编版初中语文名著群文阅读指导的策略。
3.提升学生阅读名著的兴趣和能力。
四、研究内容
1.统编版初中语文名著群文阅读指导的文献研究。
以“初中语文名著阅读教学”和“语文群文阅读教学”为主题词，查阅相关领域的学者专家所著的论著、论文和案例，明晰初中语文教材名著阅读的编写目标、育人价值、学理基础和教学策略，以及语文群文阅读教学的意义、基本概念、教学策略和典型课例，完成相应的文献总结，用于指导本课题的研究。
2.本校语文名著阅读教学现状的调查研究。
通过问卷、访谈等调查方式及对调查结果的分析，发现学生在名著阅读教学方面存在的难点、痛点及成因，挖掘学生在情感、技能、方法等方面的阅读需求，从而引出关于议题生成、文本选择、教学策略和评价的研究。
3.统编版初中语文名著群文阅读指导的议题生成研究。
针对本校名著阅读教学存在的问题，聚焦阅读兴趣、阅读方法的养成和人文素养的提高，探索议题生成的依据和种类。 
4.统编版初中语文名著群文阅读指导的文本选择研究。
围绕议题，研究文本选择的原则、来源和种类，力图链接课内与课外、教材内与教材外，延伸阅读的时间和空间，培养良好的阅读素养。
5.统编版初中语文名著群文阅读指导的教学策略研究。
教学策略研究，重点在于学习资源的使用、学习工具的渗透、学习支架的构建和阅读速度的训练等方面，从而开展高效的集体建构。
6.统编版初中语文名著群文阅读指导的教学评价研究。
    在多元评价、形成性评价等方面探索行之有效的方式，力图改善名著阅读教学中评价方式的功利化、随意化和单一化。
7.统编版初中语文名著群文阅读指导的案例研究。
通过对典型案例进行分析，观察教师和学生在教学过程中的变化，总结出有效的教学策略。
五、研究分工
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