走进童年心动神移的记忆
今天和大家分享的是统编教材五年级下册第一单元的教学设计。我主要从大单元的主题情境、任务活动和评价思考三个方面来汇报。
1、 在真实情境中习得经验
大单元与原来教学相比很大的不同就是强调了真实的情境，教材提供的文本，是成人世界经验的表现。我们要给学生去搭一座桥，帮助学生在生活经验和文本经验之间建立联系。我们给学生们第一单元搭建的桥就是童年，但是童年是一个很大的范围，最后我们把主题定为“走进童年心动神移的记忆”。

为什么定这个主题呢？因为《古诗三首》写得是古时候的孩子在童年的乐趣，这种儿童的天真烂漫打动了世世代代的读者。萧红在祖父的园子里无拘无束的生活让她多少年以后依旧记忆犹新，《月是故乡明》包含的作者浓浓的家乡情以及《梅花魂》当中的爱国心甚至是语文园地中的慈母情更是打动了每个人，无论是古人还是名作家这些事情不管过了多少年都让我们心动神移。学生生活中有这样让人心动神移的事情吗？他们还在处于童年时代，对于哪些是真正让人心动神移的事情还比较懵懂。这些文本都是成年人经过岁月的洗礼之后才写出来的，例如稚子玩冰、萧红在园子里的嬉戏就成为孩童跨越时空的对话，那么这些前人的经验可能就会唤醒当下儿童中的共鸣，并且更好的认识它。所以我们就把主题定为“走进童年心动神移的记忆”。

我们为孩子创设了这样的真实情境：每个人都有自己心动神移的最深刻的童年记忆。走进诗歌中古代小朋友的童年，感受稚子弄冰、追蜂戏蝶的快乐与自由；再倾听两位老人讲述童年最难忘的一瞬，发现小月亮里的家乡情、梅花里牵着的爱国心；回想自己童年的那些人和事，分享触动内心那一刻的成长故事，发现属于自己的成长密码。学生由文本例如稚子弄冰，牧童在牛背上吹笛的自在悠闲，能联想到自己生活中是不是也有相同的场景，并思考他们的经验给了自己什么启发。这样教材的文本才能转化为成人世界的经验，这些经验又给了他们滋养，这样我们就给孩子们搭了一座桥，帮助学生在生活经验和文本经验之间建立联系。孩子也有在红梅公园里赏梅，和同学们一起做现代有意思的游戏的经历，会发现玩的游戏不一样，做的事情不一样，但是情感是一致的，是令他心动神移的。有了这样的联系，孩子们才会丰富自己的经验，才能去获得文本当中前人的生活和表达经验。

童年的心动神移是有趣、是快乐，亦如稚子弄冰、追蜂戏蝶的快乐与自由，所以第一个任务是“小时候，我们这样玩”包含了《口语交际》、《祖父的园子》、《古诗三首》，在教学时这几篇课文是相互关联的。童年的心动神移不仅是玩，更是有意义、有收获、有成长，亦如爱国心、家乡情。所以第二个任务是“寻找成长的那一刻”。包含了《语文园地》、《月是故乡明》、《梅花魂》。这两个任务既贯穿了几篇独立的文章，又连接了学生的生活。在开学第一天询问学生，怎样的童年是能让人心动神移的，多数同学都回答快乐、开心这样的词，而不能领悟童年别样滋味但有成长也是能让人心动神移的，所以任务一和任务二在逻辑上是螺旋上升、由浅入深的。

这里我们调整了教材的教学顺序，将本单元的口语交际“走进他们的童年岁月”作为第一个活动。循序渐进，由自己到身边人到作家最后跨越千年了解古人的童年。将自己和许许多多人产生勾连。这样的编排和之前的课文编排相比，符合学生的认知规律，也更能让学生开阔视野，感受到童年的快乐可以这么丰富。

2、 在任务活动中深度学习

（一）任务一：小时候，我们这样玩

爱玩是孩子的天性，每一个孩子都应该在玩中长大。童年心动神移的最深刻的记忆当然也应该是在玩中产生的。所以，我们确定第一个任务为“小时候，我们这样玩”。这里设计了三个活动。
活动1：聊一聊，我们怎么玩 

活动2：一起去祖父的园子里玩玩

活动3：读读古诗，看看那时的小朋友怎么玩
本次口语交际聊的是童年，是一个非常有意思的话题，大家可聊的范围很广，都有话可说。为了更好地完成这一口语交际任务，设计了三个小活动，一是小小讨论会，二是小采访，三是小小分享会。先在班内组织一次小小讨论会，设计好采访时用的问题清单，为采访作好准备。问题清单可以从不同方面提问，也可以围绕一个话题提出多个问题。然后组织小采访，向身边人提问，边听边记录，注意记录要点，适度追问。最后，在班内举行一次“我和某某比童年”的小小分享会。

在这里我增加了一项活动，可以翻翻家中的相册或爸爸或妈妈记录自己成长的朋友圈，先和爸爸妈妈进行交流，比较身边人和自己不同的童年，但却拥有相同的快乐。然后再在班级交流分享，体会童年的不同滋味。这样就让学生自己的生活和长辈的生活发生了勾连，让学生初步有在比较中学习的意识，让学生学会共情，也为后面课文的学习打下基础。在学习课文时，学生也会有意识地将自己的童年和文中的童年进行比较，将自己代入文中的情境之中。
在活动2 一起去祖父的园子里玩玩课堂导入环节，我们的教学就和以前有所不同，不再是质疑课题，简单的介绍了解作者。而是让学生尽快进入教学情境，代入式学习：多少年前萧红跟我们年龄相仿，多少年后她依然忘不了这个园子，那这个园子里有什么让她心动神移呢？直奔主题，在大单元的情境中学习。然后启发学生思考，自己也在家中园子玩，为什么就没有和萧红一样的感受呢？这时候再联系时代背景，了解她的身世，为什么她有这样的体验，关于作者的背景就自然而然出来了。然后 找一找，画一画，祖父的园子里有什么？萧红在祖父的园子里干什么？”可以尝试利用思维导图或借助表格理清文章的内容结构。想一想，写一写：通过品读课文中描写景与事的语句，读出其中蕴含的思想感情,再选择自己喜欢的句式进行仿写练习，学习作者这种寄情于景，寓情于事的方法。

从课文内容的理解，到写作背景的了解以及写作方法的教学都是在情境中不知不觉完成的，是因为学生的完成活动任务的需要和认知的需要，教师才出示的，学生是学习主体，而非机械化的教学，而这一切的活动又都是围绕着大单元的主题和任务的。

（二）任务二：那一刻，我长大了
童年，对于每个人来说都是难忘和珍贵的，它不仅在于能尽情地享受玩的快乐与自由，还在于那一刻的成长。时光中，总有某个人、某件事、某个场景、或某个物品给我们留下深刻记忆，让我们在某一个不经意的瞬间突然长大了。所以，我们确定的第二个任务是“那一刻，我长大了”。
活动1：寻找成长的那一刻
这里也是把自己想象成文中的“我”，寻找“我”成长中最感人的那一刻，小月亮里的家乡情、梅花里牵着的爱国心。
活动2：记下我长大的那一刻
在阅读、了解他人的童年故事，发现他人的成长密码之后，再让学生关注自己正在经历的童年生活，选择成长过程中一件印象最深刻的事写下来。既符合编者对单元写作的要求，又发掘出独特的育人价值。

三、在单元测评中反思收获

大单元教学始终坚持“教、学、评”一体化，尤为关注学生在真实情境中运用语言文字解决问题的能力。所以，我们为学生设计了连接教材和生活的语文情境。本单元主题是“走进童年心动神移的记忆”，设计“庆六一  话童年”这个情境，学生将继续浸润在本单元情境之中，从课本走进生活，在真实的生活中感受童年的快乐。
1.设计活动主题海报。围绕“童年”这个大主题，设计一个与六一相关的活动主题海报。这个活动呼应任务一关于我们这么玩的有趣，让学生通过海报表达出童年的快乐、有趣。

2.策划活动内容。围绕设计的活动主题，设计活动内容。这个活动呼应任务二童年的成长和收获，让学生策划新颖的有意义的活动，而最佳设计的活动也将在六一节开展，是真实、有意义的。

3.评选最佳活动设计。根据设计的活动内容，大家在平台上留言点评，看看谁的活动设计是最佳的，点评时要说清理由。

这里也设计了评价量表，让学生进行多元评价。
我增加了一项活动。4.在学校暂借一处地方，开设“童年博物馆”。每位学生挑选一个心目中最有代表性的童年纪念品，并为之写介绍词。“童年博物馆”里面展出每位同学觉得最有童年意义的物件，可以是自己的，也可以是身边人的。物件代表的童年既可以是快乐的，也可以是是有成长、有收获的别样滋味。

这里综合融通了任务一和任务二，同时，这个活动也再次提高了学生的写作能力，用多种方式表达自己的情感。

传统单元教学是以精讲传授和机械训练为主的，而大单元教学更需要采取自主、合作、探究的教学方式。所以我们让学生自己去采访长辈的童年，再去和同学们分享，去和课文描述的童年比较，感受童年的各种滋味，去发现童年的意义不仅仅是快乐还有更多内涵比如父母给予的爱、自己在成长中的收获等。在最后设计的“童年博物馆”这个单元测评活动中，他就不会仅仅局限于找好玩有趣的童年事物，而对童年有更深的体会。这里就从学生成长出发，真正实现了学科的育人价值。让学生在充分的言语实践中再次进行信息整合，创意思维，灵活表达，激发学生对童年生活的热爱之情。
坐而言不如起而行!新的一学期，我们将继续踏上新教学的征程，不断探索，不断成长！
