浅析基于生活化小学道德与法治教学中的法治渗透研究
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摘 要 法治是人类社会进入现代文明的重要标志。作为祖国的未来，小学生的法治意识和法治观念将极大地影响社会的发展。为此，在小学德育法治教学中，教师要加强法治教育的渗透，关注学生终身成长的需要，结合小学生身心发展特点，开展有意义的法治教育活动，培养学生良好的法治观念，弘扬法治教育理念，提高学生的法律水平，更好地发挥小学德育法治教育的法治功能，促进德育法治教学质量的有效提高。
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建立健全社会主义制度，迫切需要开展法治教育，增强人们的法律意识和法律观念。对学生进行必要的法律教育不仅会在很大程度上影响学生的成长，而且会对社会的发展产生重大影响。然而，随着社会经济水平的提高和网络环境的不断扩大，学生受到的不利干扰越来越多，这也给法治教育的实施带来了很大的困难。如何真正实施法治教育，促进学生形成良好的法治意识和法律观念，已成为社会广泛关注的话题。小学道德与法治教学的内容与学生的现实生活有着密不可分的关系，对引导学生树立正确的法律观念有着十分积极的作用。因此，在小学道德与法治教育过程中，教师应改变传统的“灌输式”教学手段，积极营造生活化的法治教育场景，在小学道德与法治教育中践行法治教育理念，丰富小学道德与法治教育的内涵，使学生能够利用从教材中学到的知识来解决现实生活中的道德问题。

一、小学道德与法治教学中渗透生活化法治教育的重要意义

丰富学生的法治生活体验。经验是影响人们学习风格的最重要因素。在传统的小学道德与法治教学过程中，教师往往采用“灌输式”教学，导致学生在道德与法治教学中学习相对枯燥的法治内容的兴趣较低。通过将法治教育理念渗透到生活场景中的道德与法治教学中，可以有效激发学生的内在动机，让学生掌握课堂，对相应的法治知识产生浓厚兴趣，潜移默化地理解事物的发展性。

促进正确学习方法的掌握。在传统教学中，学生往往通过反复记忆来学习有关法治的知识，效果并不理想，甚至使学生对学习道德和法治感到厌恶。通过将生活化法治教育渗透到小学道德与法治教学中，教师要关注学生的真实情况，充分挖掘现实生活中的法治教育案例，让学生在理论与实践的结合中学习。这样可以显著加深学生对教材中理论知识的理解，使学生掌握更有效的学习方法。

二、小学道德与法治教学中渗透法治教育的生活化现状

将法治教育渗透到小学生道德和法治教育中，是教学实践中一项比较新的改革措施。而无论是教师还是学生，对应该采取的教育行为和教育理念的掌握并不牢固，法治教育的效果也不理想。此外，一些教师不了解法治教育的概念，总是使用传统的教学方法，认为仅仅向学生介绍正确的法律规定即可。

同时，在一些教育理念相对滞后的地区，存在着教师队伍建设不协调的问题，忽视了道德和法治的教育。甚至一些学校也会有其他学科的教师教授道德和法治课程，这很难确保法治教育的有效性和专业性。为了将法治教育渗透到小学道德与法治教学中，教师必须充分分析学生的身心发展，挖掘生活中的法律教材，引导学生用适当的方法观察生活中的问题，并指导学生产生丰富的情感体验，促进学生法治观念的良好生成。因此，在小学道德和法治教学中实施生活化的法治教育，对教师的专业素质提出了更高的要求。然而，在小学道德与法治的教学实践中，教学与学生的实际生活严重脱节，使道德与法治教育显得苍白无力、空洞，难以充分吸引学生的情感

三、基于生活化小学道德与法治教学中渗透法治教育的途径

（一）创设案例教学情景，丰富学生情感

案例教学法是指教师根据教学目标，选择与学生实际生活密切相关的事件或案例，让学生思考、分析、讨论，得出相关结论。案例研究可以有效地激发学生的学习意识，使学生意识到道德和法治的内容与自己的现实生活有着非常密切的关系，学生在分析案例中获得知识，有助于提高学生对正确法律观念的理解，丰富学生的情感体验，实现法治教育目标的形成。

在应用案例进行教学时要遵循三个原则：

首先是注意方向性的原则。身为学生的引导者，教师一定要拥有正确的法律观念，在教导学生之前明确什么是对的、什么是错的，只有这样，才能够选择出具有正能量的案例开展课堂教学，产生正面的教育效果。比如，在教学《买东西的学问》这一节内容时，针对维权的问题，老师要明确消费者所享有的人身和财产自由的权利，随后才能在指导学生讨论被怀疑偷窃而被搜身案例的合法性，通过大方向的把握，才能让学生在法律赋予的框架内正确进行思辨化的讨论，从而更好地达到法治教育的效果。

二是要注意生活化的原则。学生的认知能力有限，很难深入理解繁琐复杂的法律问题。因此，教师应结合小学生认知发展的需要，从学生的实际生活出发，从生活中选取案例，改善学生的个人体验，让学生意识到法律知识就在他们身边，提高课堂教学效果。比如，在教学《建立良好的公共秩序》这一节内容时，教师可以给学生提供这样一个案例：在某个地铁站，一名女子突然大声叫喊起来，呼喊乘务人员打开地铁门，地铁人员拒绝打开地铁门，女子报警后，警察了解到仅仅是女子害怕迟到要求地铁等待自己。在举出了案例之后，教师可以让学生自己对案例进行分析，思考案例当中人物的做法，从而让学生可以产生真实的感受，理解法律维护公共秩序的重要意义及工作人员的应对合法性，促进学生良好法治观念的塑造。

最后，我们应该注意围绕学生选择真实案例。学生们将对周围发生的事情有更深入的了解。因此，结合学生的成长需求，选择学生身边发生的事情作为案例有时会带来意想不到的结果。比如，在教学《合理消费》这一节内容时，教师可以选择学校里面的事情作为案例。现在的学生普遍选择在门口的小店购买相关物品，在这过程中也遇到的很多被欺骗的现象，而许多学生选择“息事宁人”的方式，这大大助长了非法行为，教师可以选择一些典型的案例呈现在学生面前，让学生自己思考，反思自己的生活，从而使学生在案例的思索和讨论中明确法律所支持的维权概念及方式。

总之，在小学进行道德与法治教育时，教师不得抄袭教材，应充分利用教育资源，结合小学生的思维和认知特点，选择合适的案例，帮助学生大胆探索，营造开放的学习环境，真正提高法治教育的影响力。

（二）开发基于生活的数字化法治资源，增强学生兴趣

小学生的逻辑思维发展不完善，主要以形象思维和情感认知为主。因此，在小学法治教学过程中，教师应善于运用可视化教学工具，更好地实现法治教育。教师可以利用数字化技术进行教学。信息资源具有时间短、内容集中、形象直观等优点，能更好地满足小学生认知发展的需要。因此，小学道德和法治课教师应积极开发和利用数字化技术进行教学，营造更真实的课堂环境，提高学生的学习兴趣，在欣赏视频的同时向学生传授知识。

比如，在教学《安全记心上》这一节内容时，为了培养学生对违法交通行为的认识，教师要引导学生了解法律赋予的道路交通权利和责任，但是如果仅仅依靠语言和文字讲述违反道路交通法律法规的后果，那么就会导致课堂变得空洞、乏力，不利于学生正确法治观念的构建。这个时候，教师就可以使用数字化技术，搜集网络上的相关教学资源，将从近些年违反道路交通法律法规导致的严重后果浓缩到一段视频当中，用生动的图像、简洁的文字和充满情感的音乐将这段历程展示出来，从而让学生一边学习视频一边了解这些血淋淋的经历，激发出学生的情感，并落实法治教育的目标，塑造学生良好的品格。

运用信息化教学能更好地满足小学生对法治教育的需求，提高学生参与课堂活动的积极性，使学生在快乐情绪的影响下形成正确的“三观”。因此，小学道德与法治教师必须正确处理网络时代与传统教学的关系，设计有效的数字化课程，更好地实现法治教的有效性育。
（三）开展生活化场景的法治实践活动，促进学生体验

法治教育的最终目标是塑造学生的良好品格，让学生在日常生活中采取正确的行动。教师可以利用实践活动的教学工具，为学生提供实践的机会，让学生实践正确的法律意识，并将法治标准具体化为行动准则，以改善学生的体验，更好地实现法治教育的效果。结合法治教育的目标，教师可以组织学生开展两种形式的教学方法：课堂实践和课外实践，营造良好的法治教育氛围。

比如，在教学《买东西的学问》这一节内容时，很多学生对自己的买卖双方的基本权利和义务其实并没有深入地了解，这节课的教学就是一个很好的机会。在学生了解了教材上的知识之后，教师可以组织学生展开一次“班级义卖会”的实践活动。首先，教师可以将学生分成几个小组，让学生在小组内部进行讨论，选择感兴趣的角度，对义卖的内容和规则进行制定。之后。在课堂上，教师组织小组进行买卖，学生如果遇到买卖双方的经济纠纷，即组织小组根据之前制定的规则进行调解。引导学生进行生活化实践，让学生进行真体验，从而促使学生在实践当中形成正确的法治观念，。如此，可以让学生有意识地了解买卖双方制定规则的重要性，有助于培养学生积极的经济观念，改变传统教学中学生“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的错误情况。

在小学的道德和法治教育中，法治教育的实施不能局限于语言。教师应关注学生自身的成长需求，创造合理的教学活动，引导学生亲身体验，在体验中实现思想升华。在开展实践活动时，要尊重学生的主观感受，让学生在实践中思考，在思考过程中理解正确的价值观，真正发挥法治教育的作用，让学生正确认识问题。

四、结语

综上所述，在小学道德与法治教学过程中，教师应该改变以往的教学观念和方法，加强学生的生活体验和道德与法治教育课堂的参与感，通过理论与实践相结合的教学工具对学生进行法治教育，把学生培养成具有良好法律素质和实践水平的人。作为教师,要及时关注学生的身心发展,了解学生在接受法治培养中存在的问题,因材施教,选择适合学生的法法治教育方式,帮助学生,，培养正确的道德观念和法律意识，促进小学生健康成长。

