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	一、快快过来玩一玩

1.课前热身《幸福拍手歌》

老师邀请所有同学一起用跑跳步舞蹈律动。

2.找个朋友做游戏

（1）复习《儿童在游戏》，老师示范找朋友游戏

复习《儿童在游戏》，同时老师在音乐中示范如何邀请好朋友一起律动游戏。

（2）学生找朋友游戏

老师请学生尝试在音乐中找到自己的好朋友，并拉着小手一起坐下。同时提问：我们的生活中还有像这样两个人面对面玩的游戏吗？——包子、剪子、锤。
3.我们一起玩一玩

（1）读一读、玩一玩

老师邀请全体同学念着游戏口令和自己玩包子剪子锤的游戏。
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（2）比一比、读一读、玩一玩
①聆听口令节奏变化

老师提示口令出现了变化（带附点口令），请学生说一说哪里变得不太一样？能不能试着模仿读一读？

②出示附点节奏
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揭示附点节奏的出现让口令发生了变化，变得更有向前推动的感觉，读一读新口令并与老师一起做包子剪子锤的游戏。

③口令加长

老师提示又有新变化，请学生模仿口令并继续与老师一同游戏。
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④一起玩一玩

邀请自己的好朋友一起读着口令玩一玩这个游戏，在游戏中懂得游戏的输赢并不重要，重要的是能够与伙伴一起分享游戏中的快乐。

【设计意图】

始终在游戏合作的情境中，通过肢体律动的初步体验，到有对比的诵读体验，以能力进阶设计，感知附点八分节奏特点，为后续教学打下基础。

二、蹦蹦跳跳真快乐

1.情境唤醒，联系旧知

（1）手指小人游戏——四分、八分节奏回顾

设问：上节课中，我们用什么方式来表现四分节奏和八分节奏的？（走——跑）老师演奏抹去附点节奏的歌曲第一部分乐谱，邀请大家用手指小人在任意身体部位进行节奏体验感受。

（2）走走跑跑游戏——四分、八分节奏表现

在教室任意空间以走/跑的方式表现四分节奏、八分节奏的规整组合。

2.联觉感知，节奏新授

（2）走跑跳游戏——节奏变化体验

①附点节奏体验

师演奏新的旋律（带附点节奏），请大家比一比，旋律中的节奏有了什么变化，你熟悉吗？

②认识附点节奏

师出示附点节奏谱例，建立音乐符号印象。

③附点节奏表现

用喜欢且合适的动作肢体表现附点节奏。

3.知识运用，灵活表现

（1）节奏对对碰——节奏组合体验

①节奏组合体验

师继续演奏新的旋律（歌曲第一部分原谱），请大家比一比，旋律中的节奏又有了什么变化？

②认识节奏组合

对比聆听出，有的节奏变长了即二分音符；有的节奏变得有停留感，即休止符。

③节奏组合表现

在走、跑、跳的基础上，可以自己创编出新的肢体动作来表现出二分节奏（抱团、伸展等动作）、休止节奏（造型、停住等动作）。

（2）完整律动表现音乐中的节奏
【设计意图】

从唤起旧知到联系新授，即为从初步体验到精细体验的能力提升过程。在此过程中始终以节奏应用能力培育为线索，兼顾学生的基本学情，充分调动主观参与的能动性、积极性，从而在不知不觉中掌握附点节奏以及不同节奏的组合。

三、轻轻松松会唱歌

1.第一部分学唱

（1）模唱歌谱

教师提示：在演唱过程中找到最高音的位置。

提示歌谱中最高音的演唱

高位置律动，腰立起来，眉毛往上扬，眼睛亮亮的。

加歌词演唱

用歌声招呼你最喜欢的小伙伴快快一起来玩游戏，提示歌曲演唱时欢欣鼓舞的心情。

2.第二部分学唱

（1）聆听感受全曲

教师揭题，播放全曲：刚刚我们做的游戏和演唱的旋律都来自下面的歌曲《包子、剪子、锤》，请你找到我们学过的部分并唱一唱。
（2）乐句捉迷藏游戏

再次播放全曲，设问：歌曲后半部分还有一些旋律他们呀在玩捉迷藏游戏的过程中，走丢了自己的位置，你能帮助他们排一排顺序吗？试着填写在任务单上。
（3）自主学唱歌曲第二部分
①往返跑游戏——找反复

师伴奏学生自主学唱第二部分旋律，并设问：这段旋律中里有两个小节非常调皮，在玩往返跑的游戏，请你找一找它们在哪里？并标注在学习任务单上。
②歌谱演唱

师揭示反复记号位置，跟琴声再次完整学唱旋律。

③加歌词演唱

设问：这段歌词与第一段歌词有什么联系？用词相同，以重复手法加强了语气，强调了心中的这份激动和兴奋，让我们用这样的状态来唱一唱。

歌曲完整演唱

【设计意图】

本首歌曲篇幅较长，在游戏贯穿的学习情境中，通过前半段歌曲学唱中的能力储备和知识迁移，在后半段歌曲学唱以自主学习的方式。点燃学习热情，掌握歌曲学习的一般方法，切实提升音乐学习能力。

四、我们都爱做游戏
1.节奏和声创编

节奏组合创编

    根据老师给出的节奏型进行自由选择组合，形成自己创作的伴奏声部，并记录在学习任务单上。

节奏和声表现

    尝试以小组的方式将创编节奏进行二声部的合作表演。

2.情境综合表演
在《找朋友》《拍手唱歌笑呵呵》《包子剪子锤》的音乐中与同伴合作，有节奏地找到朋友、拍拍手、玩一玩包子剪子锤的游戏。

3.生活中的节奏

设问：生活中还有哪些你喜欢的游戏？游戏中会有怎样的节奏？你要如何和伙伴们合作表现呢？在学习任务单上画一画，并与同伴合作演一演。

【设计意图】

通过音乐创编和歌曲表演让孩子对和谐的节奏和声有进一步的感知体验，同时对本课所学节奏知识呈现显性评价。并且在与生活情境的关联中进一步激发对音乐的探究热爱，培养持续性兴趣。
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	1.教师培养了二年级学生玩音乐游戏的方法：能从听觉入手，抓住节奏、节拍、音高、速度等要素，重在课堂实践体验，鼓励学生从音乐出发，能对歌词进行创意改编。

2.教师教学重难点定位准确，活动指向明晰，通过有侧重地指导，帮助学生高效学唱体量较大的作品，高质量达成歌曲学唱目标。

    3.整节课从游戏情境出发，以游戏贯穿，律动中的音乐游戏、节奏游戏、唱谱游戏、唱词游戏等等，让学生在游戏中学习，在听音乐中游戏，让学生在沉浸式的体验与活动中收获快乐、收获知识。

    建议：在游戏活动中可以再扩展开，给学生多一点尝试，有更多的施展空间。


