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如何在大单元学习中介入真实情境与任务
从“双基”“三维目标”到“学科核心素养”，表明了人们对目标认知的迭代升级。新的目标需要新的教学要素介入，除了上述讲的反思之外，还有一个非常重要的要素，就是真实情境与任务的介入。
为什么要在大单元设计中介入”真实情境与任务”？学科核心素养是指学生学完某学科之后逐步形成的关键能力、必备品格与价值观念，因此，对学科核心素养的评价必须超越以前惯用的双向细目表，不局限于知识点的识记、理解、简单应用，而应该从“在何种情境下能运用什么知识完成什么任务”来评价学生学科核心素养的达成程度。也就是说，学生学科核心素养的表现程度需要通过在真实情境中运用所学的知识并能完成某种任务来衡量，指向素养的评价必须要有恰当的情境，离开真实情境或任务是无法很好地评价核心素养的。这样，指向学科核心素养的评价就会倒逼教学，使得教学也需要介入真实的情境与任务，当然，真实的情境与任务首先必须体现在大单元的教学设计中。
为何强调“真实”？大体上，强调“真实”有三层意思。

第一，把真实情境与任务背后的“真实世界”直接当作课程的组成部分，以实现学生的“真学习”。课程作为专业实践，不排斥学科世界、符号世界，但反对虚假、虚构，甚至过多的虚拟，这样，培养出来的新人才能更好地认识世界、改造世界，并努力造福世界。

第二，要衡量关键能力、必备品格与价值观念，最好的做法是让学生“做事”。因为做事可以考查学生所学的知识、展示出来的技能、表现出来的情感与态度、推论行为背后的价值观念等。做事需要学生在真实的情境中完成某项任务。因此，“真实”是教学与评价时所使用的情境与任务必须具有的属性。

第三，课程当然离不开知识学习，但中小学生对于知识的意义的感受与理解往往是通过在真实情境中的应用来实现的。如在物理课堂中，学生学了摩擦力，不只是为了标示力的方向、计算摩擦力大小或摩擦系数是多少，更重要的是明白真实世界中摩擦力的应用，如雨天开车为何要减速、下坡的车为何要礼让上坡的车，等等。如果不把课程与真实世界的做事、做人建立联系，那么，学生在学校的学习就只剩下死记硬背、机械操练，毫无意义可言。
有人问，现在强调真实情境与任务，是不是不要活动了？活动教学在我国中小学已经深入人心，“活动”的概念早在上世纪90年代初就开始得到关注，并在中小学教学中非常流行。2001年颁布的新课程标准更加强调活动在课程与教学中的育人价值，如“过程与方法目标”“自主、合作、探究学习”等，都表明对活动的重视。但遗憾的是，从理论到实践，有许多问题没有解释清楚，导致出现了一些问题。譬如，几年前我曾听过一节初中历史课《民族的融合》，有位老师在这堂课中安排了5个探究活动，最短的一个探究活动2分钟都不到，而且我看了她的教案，三条教学目标中没有一条与探究有关。我问这位老师为什么要安排探究活动，她听到我问这个问题感到非常奇怪，指着我说：“这不是你们这些专家搞出来的吗？你们不是说要自主、合作、探究吗？我今天就是上探究课啊？！”我一下子不知该如何回答，只能告诉她，这就好比有个人听专家说走路有益于健康，就选择了从北京走到上海。这是目的与手段的分离或割裂，没有建立起一致的思考。这样很容易出现“为活动而活动，为探究而探究的问题。

	学习心得：

在大单元教学中，崔教授强调要有真实情境与任务的介入，要让学生学会在何种情境中运用什么知识完成什么任务。在教学过程中首先要实现学生的“真学习”，不能有虚假、虚构，只有这样学生才能更好地认识世界、改造世界；其次要让学生学会“做事”，要让学生在真实情境中完成某项任务，如此学生的能力才能得到提升；最后要通过真实情境让学生理解、掌握并会运用知识。由此课间，真实情境的教学在大单元教学中的地位是十分重要的，教师要在真实的情境中去设计任务，让孩子在此情境中掌握知识，这才是它存在的意义。


