“抖音”热现象在德育中的利与弊
     在16、17日，一天半的德育交流会上，我收获颇多，尤其让我感兴趣的是三场讲座，分别是：“泛娱乐化”情境下儿童的闲暇危机与省思；抖音“丧文化”到“英雄诗”：延伸爱国主义教育新视角和再论教师的德育机智——“全员育人”的必要条件。所以我结合自己班主任德育工作与网络热文化短视频现象，谈谈我的一些感受。
   近来年,随着信息产业的高速发展,我国网民的数量持续增长,其中青少年所占的比重也越来越大。虽然网络短视频的出现为青少年正面价值观和道德观的形成提供了全新的传播渠道,但是其在快速火爆的同时所衍生出的一些问题,如不良内容的泛滥问题,必然会对用户个人的价值观、道德观产生影响,尤其可能对青少年用户的心理健康和正确道德观念的形成提出严峻挑战。
一、短视频对青少年价值观形成的影响
   作为观看者，儿童的价值判能力不成熟、道德观念不完善，因此，往往感官体验更刺激的低俗和猎奇内容够借助大量的青少年广泛传播,而且他们还可以转发、评论，给了孩子自由表达的平台。
如今短视频制作难度低，甚至可以轻地完成短视频的制作，就像我们年级的老师就曾经在抖音上刷到过自己班的孩子，跟平时在班级里表现出来的完全不一样的面貌。
但是如果青少年的德认知不健全，就极可能被偏激、低俗的内容、猎奇视频吸引，或模仿来博取他人的认同和关注。比如我们班曾经就发生过这样一件事，有一位女生把抖音上比较低俗、露骨的图片、视频进行转发、讨论，远超于这个年龄应有的成熟程度。家长无意中发现了告诉我，当时看了聊天截图以后，不光家长十分震惊，我也是有点懵了。
网络短视频是属于营利模式的，比如直播带货，所以就想尽办法获取关注量。“流量为王”必然伴随着道德和价值观的涣散，不良思想轻易地通过短视频进入青少年的生活并对其观念产生击，最终影响和诱导青少年形成错误的观念。
[bookmark: _GoBack]二、如何合理利用网络短视频
家庭是孩子亲近的心灵港湾,家长首先要做好“手机自律”与“网络道德自律"的表率。父母应当以身作则，教导孩子树立正确的消费观、成观，再辅以正确的价值引导，帮助孩子更好地成人、成才。前段时间我们班有个孩子总在课间和上课的时候玩电话手表，让他上交统一保管，他总是浑水摸鱼，有一次还带手机在上课玩，被数学老师发现了。我与男生的妈妈进行了当面交流，才发现这个妈妈对孩子非常疏于关心和管教，因为家里有个妹妹，所以对哥哥关注不多，尤其是爸爸，每次在家都是把手机扔给男生，这样自己就轻松了，这个男生自己本身自制力就很差，于是很快就对打游戏上瘾了，基本上所有的作业都不做，无时不刻不想着游戏。
其次学校的德育工作也应当结合现实情况、与时俱进，尽量降低网络短视频带来的不利影响、合理利用有利因素。既然孩子不可避免接触网络，接触短视频，那么我也不回避这个问题，堵不如疏。
我会寻找正能量的“网红”给孩子观看，既满足了他们对网络的新奇感，又从正面进行导向。有时，我还会带着孩子对抖音展开辩论会，学会分辨好坏是非现象，加以正确引导，提升他们的道德鉴别能力;减少盲目跟风现象。五年级的孩子已经步入青春期，非常在意同伴中的形象和自我尊严，所以那次的女生事件，我也没有大张旗鼓地处理，也没有指名道姓，只是通过这种方式委婉地暗示提醒。
网络短视频已经成大部分青少年所喜爱和关注的媒介形态，其中不乏“中青团中央"等适宜青少年览的正能量官方宣传，作为德育工作者也易于从中获取创意和启发。我会在空闲之余主动播放一些有趣又有教育意义的短视频，推荐一些正向的抖音博主，比如科普类的“博物、老白的奇奇怪怪、无穷小亮的科普日常”；人文历史类的“混知、古人云”；学科类的“诗词——甫子寸、戴建业”，孩子们都非常喜欢，看完也很有收获，还会主动搜寻同类型的视频观看。
总而言之，网络短视频就是一把双刃剑，有好有坏，而孩子们需要家长、学校、社会的共同监督，形成有效合力，培养良好习惯。

