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一直以来，流行音乐都是对普通人民群众有强烈吸引力的一种音乐艺术形式。在当前的信息化时代，流行音乐有了更多的传播载体，小学生能够通过很多途径接触到流行音乐，因此深受其影响。如果能够将流行音乐有效利用起来，开发出适合本校情况的音乐演唱校本课程，一定能够得到小学生的欢迎，拉近他们与音乐之间的距离，提升音乐教学效果，推动学生在音乐领域实现更好的成长。本文从小学阶段开发流行音乐演唱校本课程的意义及相应的开发教学要点两个主要角度展开论述，供大家参考。
一、小学阶段开发流行音乐演唱校本课程的意义

1、弥补学生演唱缺陷
如果认真观察以往的小学音乐课堂教学可以发现，如果教学内容仅仅来自于教材，那么学生也许能够学会乐谱和演唱，但除了在课堂上之外，平时唱到这些歌曲的时候并不多。这不仅使得学生对教材中相当一部分歌曲很难留下比较深刻的印象，与其相关的各种音乐理论知识和音乐鉴赏方面的感受认识也会逐渐被学生所淡忘。所以，只要时间一长，教师再让学生去演唱这些歌曲，学生经常会表现得磕磕绊绊，长期教学效果并不能够令人满意。如果将流行音乐引入教学，这种情况将出现很大的转变。
因为小学生所喜欢的流行音乐往往会流行很长时间，而且经常会被用作各种影视作品或广告中的主题曲。在当前的信息时代下，小学生随时都可能接触到这些流行音乐，印象是一个不断巩固的过程。上文提到的很多小学生自行学唱流行音乐，就是在这种无处不在的影响下发生的。更重要的是，很多流行音乐无论在思想内涵还是演唱技巧上，其实是具有相当的艺术性的，完全具备面向小学生的教学价值。针对流行音乐演唱的校本课程，可以将这些资源更加系统地整合起来，供师生所用，发挥出比学生自行学唱更大的价值。
2、增强学生心理素质
流行音乐演唱校本课程的重要作用，还在于锻炼学生的心理素质。从天性来说，小学生都有比较强的表现欲望。而音乐作为一种历史非常悠久的艺术形式，对音乐的感悟与喜爱其实已经深入到了人类的血液里，只不过不同的人喜欢的音乐风格有一定的差异。所以，小学生不在音乐课堂上的时候，也经常会哼唱一些歌曲，并在学习与哼唱的过程中感受到一种精神和心理上的愉悦。不过，学生自己哼唱，与在课堂或某些音乐演唱活动上唱歌是不一样的，很多小学生会对比较公开和正式的演唱感到紧张。
这一点并不是部分小学生的“专利”，而是一种普遍现象，是由人的心理机制所决定的。如果不想办法锻炼学生的心理素质，他们就一直难以完成在他人面前进行歌曲演唱，对他们学习音乐的信心乃至对音乐的感受都会造成负面影响。流行音乐此时起到的作用，是将学生在思想上带入到一个更加熟悉、亲切和有趣的情境中，学生头脑中可以联想到日常的生活场景，而不仅是课堂上教师纠正自己演唱错误的画面。学生的心理更加平静，积极，演唱的完成度更好，信心更加饱满，能够因此而实现良性的心理循环，推动他们取得更好的成果。
二、流行音乐演唱校本课程开发与教学的要点

1、科学选择课程内容
既然流行音乐对于小学音乐演唱教学如此重要，那么将其引入课堂就成为顺理成章的事情。为了提升其系统性和教学价值，应该将流行音乐方面的内容整合起来，作为比较完善的校本课程，要有相应的校本教材。当然，并不是所有流行音乐都适合作为小学音乐校本课程的。有些歌曲虽然内容上没有什么问题，只是表达正常的情愫，但主题是爱情，显然就不太适合小学生，他们即使能唱的很好，也无法领悟其中真正的意涵，很可能变成拙劣的模仿。所以，教师必须注意对课程内容的合理选择。
比如，周杰伦是近些年来非常有人气的流行歌手，其个人形象也比较好，很多歌曲对于华语流行乐坛都有着开创性的意义。教师可以选择他的《龙拳》《双截棍》等带有明显“中国风”，而且散发着强烈民族自豪感的音乐作为校本课程的组成部分。鉴于这些音乐的学习难度其实并不低，简单模仿会降低其教学价值，教师应该带领学生去认真体会这些歌曲的精神内核，认真思考应该带有什么样的心情去演唱，唱出来的效果是什么样的。要去追求“神似”，锻炼学生的音乐艺术审美鉴赏与审美创造能力，而不能仅达到“形似”的程度。
2、形成系统校本教材
既然有校本课程，自然也会有校本教材。很多流行音乐在发行的时候都是以专辑的形式，专辑中会有很多歌曲，也会有一个专辑主题，其中的“主打歌”可以视为对专辑的某种阐释。由此，专辑中的音乐能够给人带来某种比较统一或者一定范围内的音乐审美感受。基于流行音乐的校本教材也要有主题，要成系统。要从教学的角度去考虑，怎样安排内容更加合理，能够推动小学生的演唱能力和对演唱的兴趣逐步提升。如上文提到的周杰伦的音乐，《双截棍》就应该放在教材比较靠后的位置，与其他说唱类的流行音乐放在一起。
在这方面，教师应该加强与学生的交流，去了解小学生需要的是什么，在流行音乐领域的认知成长需求如何，然后去确定校本教材的内容编排。比如，到底什么是流行音乐，流行音乐的艺术特色是什么，是绝大部分小学生都不甚了了的，这部分内容应该放在最前面，帮助学生建立起对流行音乐的认知基础，为此后的校本教学工作创造条件。随后，要对几种比较常见的流行音乐风格进行大致介绍，进一步提升学生的学习兴趣，让学生能够对各种流行音乐的认识更进一步。完成上述知识和心理上的准备，再安排从简到难的流行音乐学习。
3、创新教学评价方式
针对流行音乐演唱校本课程的评价方式与传统只依赖于教材的教学评价有着明显的不同，应该成为课程开发与教学研究的重点。众所周知，流行音乐的一个突出特点是对某一人群有着强烈的影响力，演唱的时候非常讲究某种技巧，有时还不仅是声音上的技巧，比如边唱边跳，能让比较激烈“火爆”的流行音乐产生更加强烈的吸引力。GALA的《Young for you》或《追梦赤子心》，很多地方都出现了破音，别人难以判断其音准到底对不对，但是感染力是非常强的。如果采用比较教条的评价方式，结果必然是不公平也难以令人信服的。
所以，在流行音乐演唱的校本课程中，应该从流行音乐和小学生的特点出发，开发和研究多元化的评价方式，不能只关注学生唱得对不对或准不准，必要的时候还要创新评价的基本形式。比如，可以在每次课堂结束时，请学生自荐上台，想象现在就是自己的演唱会，面对台下的观众进行演唱。一方面，将学生每次演唱时的整体表现考虑进去，积极引导学生互评；另一方面，则根据学生主动上台演唱的次数给出另一角度的评价，最终构成学生的总体评价。不同的评价结果，可以换取不同的奖励，作为对学生的激励。
4、关注学生能力提升
上文已经提到，在学习流行音乐演唱的时候应该追求“神似”而不是“形似”。首先，即使是常人理解中比较简单的流行音乐，也不是小学生所能够驾驭的；其次，学习流行音乐的目的本身是为学生音乐能力素养的成长而服务的，并不是要让学生今后参加什么“模仿秀”。所以，流行音乐演唱校本课程在进行开发和教研时，应该将推动学生在音乐领域的能力提升作为关注的核心。为此，要把多元学习评价充分利用起来，作为师生双方在教学活动中的指导，以更高地效率去进行有针对性的学习。
仍以上文每次课程结束都给学生一些自由表演时间为例。某为学生经过较长时间的提前准备，以比较好的心理状态上台演唱了《追梦赤子心》。在随后的学生互评中，大家觉得他的感情很投入，有很强的音乐感染力，但是很多地方的音准差的太远，“跑调”的太厉害，引人发笑，又在一定程度上削弱了这首歌应该具备的那种感情力量。这些互评与教师的看法相同。随后，教师就应该在提前开辟出的某个专门区域，对学生展开一对一的指导，弥补其能力弱点，然后鼓励他再次演唱，争取更好的音乐演唱表现。
5、给予学生表现机会
上文已经多次提到了表演，因为流行音乐的主要特征之一就是在舞台上进行表演，收获观众的认可。小学生平时自行学唱流行音乐，就是受到了其表演的感染。每个小学生，内心其实都渴望获得登台演唱的机会，只不过有的时候心理素质的不足没办法帮助他们完成而已。这些都在上文有所涉及，这里不再赘述。教师要做的，是给予学生表现机会，既能让学生更加清楚流行音乐到底是怎样一种艺术形式，对人的要求是什么，同时也能从根本上提升学生的心理素质与演唱能力。
例如，教师可以争取学校的支持，由学校举办流行音乐演唱比赛，学生可以以个体或集体的方式去角逐，展现自身能力。教师可以将六一儿童节等各种节日的机会利用起来，组织各种舞台演唱活动，给学生表演的机会。教师还可以将流行音乐演唱作为班级的“保留节目”，时常举办一些小型的演唱活动。通过各种形式的锻炼，不断向学生渗透，再加上活动之后针对性的自评、互评与教师点评，推动学生的能力持续提升，在音乐理解、音乐技巧和心理素质方面都能获得循序渐进且最终成果巨大的成长。
综上所述，对于小学音乐教学来说，流行音乐演唱校本课程的开发与教研有着非常重要的意义，能够推动音乐教学成果的有效提升。希望大家都能加强该领域的教学研究与实践活动，落实以学生为主体的教育理念，不断推陈出新，优化完善，最终帮助学生通过他们所喜爱的流行音乐演唱在音乐素养领域取得更大的发展，也为他们的人生增添更多的亮色。
