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	在小学作文教学中进行“嵌入式大单元教学”的实践探索
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三、运用“嵌入式大单元教学”的策略
1．整合教学资源，丰富教学内容
在大单元教学中，教师要整合教学资源，让学生积累丰富的写作素材。
一方面是精选课文内容，让学生认真学习，活学活用，以便充实作文内容。如果逐篇教学，比较浪费时间，如果运用大单元教学法，进行整个单元的学习，选择具有代表性的文章，反而能更好地提高学生的学习能力。教师要根据大单元的主题，落实提高学生能力的目标，结合实际情况，选择教学内容，让学生通过教师精选的内容，深入理解文章的思想感情是如何表达出来的，并将这种表达方法用到自己的作文中，让文章更有文采。
另一方面是拓展课外知识。如果不进行大单元整合教学，逐篇教学会让学生产生厌倦心理，学习到的内容很多，但学习到的有用知识很少，而且作文教学是有针对性的，教师只需选取有用的内容即可。教师要根据大单元中的内容拓展丰富的课外知识，比如传统文化、文学常识，也可以是时事新闻，从多个方面提高学生的作文水平。
2．运用多种教学方法，嵌入式整体学习
大单元的整合学习，需要教师结合教学内容，创新教学方法。运用科学的教学方法，能提高教学效率。教师可以选用情境教学法，在课堂的开始选用一些关于历史、传统文化、生活案例，调动学生学习的积极性，让学生掌握更多的知识，方便在写作时运用。可以利用信息技术，通过音乐和视频讲解写作技巧，营造良好的学习氛围。还可以在课前通过微课的形式，提问学生，让学生带着问题阅读和分析，以加深对文章的理解。在学习每个单元之前，教师要指导学生理清思路，让学生对大单元学习有整体的概念。大单元学习完成，教师可以再次对大单元学习进行总结升华，从而更好地提高大单元的学习效率。
例如，教学部编教材四年级上册第一单元，这一单元中有《观潮》《走月亮》以及现代诗两首，都是描写一个地方。这个单元主要是让学生学习写风景。在学习这个单元之前，教师可以列提纲，列举在本单元中需要重点讲解的课文以及推荐的阅读内容，让学生分析教师推荐的阅读内容中有哪些需要掌握的写作方法。教师要提供足够的学习时间，让学生对这个单元的学习有整体把握，掌握学习节奏。在这个单元中，教师要提供丰富的资源，打开学生的眼界，多与学生交流，让学生逐渐学会描写风景，并在写作过程中，熟练运用描写技巧，加强情感的抒发，发挥写作练习的价值。学习完这一单元，教师可以与学生一起找文章的共同点，让学生自主思考，调动学生学习的积极性。
3．做好课前准备，进行单元嵌入追问
在大单元学习中，教师要科学指导，将精心挑选的教学内容，让学生吸收内化，最终转化成写作知识。如果教师仅凭教学经验进行大单元教学，不利于学生掌握每个单元的结构和主线；教师不能以身示范，也不利于学生写作时对作文主线的把握。教师要做好课前准备工作，整体规划每个单元的学习内容。在课堂上通过提问的方式，让学生构建整体的学习框架，进行更加深入的学习。
首先是在每单元的开始，教师可以介绍本单元的学习内容以及学习目标，让学生在学习过程中确立学习的重难点。其次是在课堂上，教师要掌握好提问的时机，鼓励学生积极回答问题，让学生带着问题学习，会更有针对性。在每个单元的教学中都运用提问的方式，让学生主动思考。教师还要加强单元中文章之间的联系，经常提问学生，让学生回答掌握了哪些写作方法，提升学生的思维能力。可以在课前准备好上课时要提问的问题，并结合班级情况，预测学生可能出现的状况，同时准备丰富的材料，以更好地帮助学生解决问题。最后，在提问的过程中，可以采用小组合作的形式。通过小组之间的合作，总结其他学生作文的优缺点，并且用加分制度鼓励学生回答问题，加强小组间的合作，促进小组之间的竞争。

	学习心得：

作文，一直是令教师和学生比较头疼的话题，如何引导学生围绕主题将文章写得丰富有趣，是我们一直在思考的问题。但在大单元教学的环境下，习作似乎开始变得简单了起来。部编版教材每一单元都有一个主题，而每一单元所学习到的语文要素都会在单元习作中得到体现。在教学过程中，教师应整合教学资源、丰富教学内容，从而让学生能积累更多的写作素材；同时教师也应运用多种教学方法，嵌入整体学习，在写作前，学生应对整个单元有一个大概的了解，这样才能在课堂上调动学生的积极性；上课过程中，教师也要多注意提问，多采用小组合作的学习形式，从而让学生构建整体的学习框架，以便学生进行更深入的学习。


