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——小学语文大单元教学中的生活元素渗透
马璐
二、优化生活融入方式，增强教学质效 
生活化教学是一种高效的教学手段，存在着难以想象的价值。然而，在过去的实践教学中，由于缺失系统的模式设计和正确的理念指引，并未取得突出的实际效果。当前，正处于教育改革的关键时期，各种教学理念层出不穷，这就为生活化教学的优化提供了充足的理念指引，教学质效的全面提升指日可待。
1.预设情景，直入主题 
为什么在传统的教育理念中，并不重视生活元素的投入？其主要原因就在于，传统的生活化教学需要消耗大量的课程时间，并不利于高效化教学的开展。这是因为教师并未抓住生活化教学的精髓。生活化教学的动力源泉本身就来自于生活，生活中的一切都可以成为我们教学的途径，教师可以大胆放飞学生的思维，而没有必要将学生禁锢在课堂中。我们都知道，一节完整的课堂，必然包括了课前预习、课时讲解和课后巩固练习这三个步骤。同理，教师也可以在生活化教学中，加入“预习”这一环节，也就是预设情景。例如，在小学语文（部编版）三年级上册第六单元的单元教学中，这个单元的课文描绘了一幅幅美丽动人的生活画面。学习这些课文，不仅有利于学生情感的释放，也能增强学生的习作能力，优化学生景物描写的方式。因此，在单元的最后，教材也设置了《这儿真美》的习作任务。要完成这篇习作任务，首先就需要学生有着充足的素材积累，而获得这些素材的主要来源自然也是生活，教师可以以此为指引设计一次生活实践活动。然而，这次又与往常有着本质的区别。一般的实践任务都是对某一件事物或某一个现象进行观察，发现其中所蕴含的规律，相对而言范围较小。但是这次实践，则需要学生对多种不同的景象进行选取和对比，并没有明确的范围。假若教师仍像往常一样，临时安排实践任务，就很容易导致学生找不到相关的素材，或者选取的内容没有代表性，使得最终习作效果不佳。上述情况，就充分强调了实践中预设情景的重要性。为此，教师可以在学期之初就布置实践任务：“要求学生每天抽出十分钟，去户外观察一些自己认为美好的事物或者美丽的风景，再结合自己的感想，写一段一百字左右的话。” “量变引起质变”，在经过了半个学期的积累之后，学生必然会有不少的收获。如此一来，在习作课真正开展的时候，学生便能够直入主题、展开叙写，而不会出现“无话可写”、“无题可作”的窘况。 
2.项目开展，整体优化 
为了更好地实现生活元素与语文教学的有机融合，教师也可以开展一些项目化活动，让学生在活动中收获更多知识，优化自身语文整体水平。项目化活动主要有“演讲活动”“答辩竞赛”“舞台表演”等。这些活动都分成了若干个步骤，要求学生按照次序依次开展。新时代教育理念指出，教师开展一切教学活动之前，要拟定好系统的实施方案，最好将每一次教学都看作是一个项目而进行。相比于传统生活化教学而言，引入项目化活动更能激发学生的学习兴趣，引领学生的学习水平稳步提升。例如在小学语文三年级上册第六单元的单元教学中，为了让学生更好地认识世界，感悟景物的神奇之处，教师就可以引入这样一个答辩活动：①将班内的学生按照五人一组分为若干个小组，在活动中，小组成员通力合作，共同商讨解决困难。②设置活动任务：“每名学生在生活中都见到过许多美好的场景，并且在你们的相机中，肯定都有着对这些场景的记录。现在，给你们两个星期的时间准备，选出一张你们认为最美的图片，作为你们答辩的素材。最后，我们采取 PK的模式，小组之间两两上台，进行答辩，可以说明自己小组所选照片的优势，也可以指出对方小组的不足指出。”③让学生自主收集资料，写好答辩时所要说的话，最后，以活动的方式来检验学生的成果。上述项目化活动，就充分突显了学生的自主性，在整个活动流程中，学生始终保持着主体地位。借助这种模式，能够有效激发学生的学习自主性，使学生能够养成自发探索的良好习惯。语文的学习，不仅要能读、会写，还要敢说、敢做，只有四者兼备，才能在真正意义上提升学生的语文整体素养。 
三、健全生活融合体系，激发教学活力 
时代正在高速发展，教育改革的进程也在逐渐加快。为了适应新时代教育的要求，教师必须将生活元素与教学的各个步骤进行有机结合，最大程度发挥生活化教学的实际效果。 
1.落实生活化测评，助力教学革新 
生活化教学常常会受到各种因素的影响，因此，教师在展开相关的教学之前，就必须充分考虑到学生的实际情况。而且在教学之后，也需要对整个过程进行测评，查找所存在的问题，并制定相应的改进策略，以促进自身教学的转型升级以小学语文（部编版）三年级上册第六单元的单元教学为例。教师发现，上述的两次活动均未达到理想的效果，为了找到原因所在，教师就可以开展一次生活化测评，要求学生从活动的过程、活动中存在的疑难以及活动的收获与心得这三个方面进行评价。例如有学生指出在答辩过程中，经常会因为紧张，而导致言语错乱，不能有效地表述自己内心的想法。事实上，这样的问题普遍存在于小学阶段的学生之间，由于学生的年龄尚小，生活经验有限，自然无法做到从容不迫。为了让学生更好地发挥自己的真正水平，教师就可以从活动设计的场景以及氛围出发，尽可能为学生营造出一种和谐、温馨的答辩氛围，让学生像平时的交流一样畅谈自身的想法。 
生活化教学是一个不断完善、逐渐进步的过程，教师不能因为一次活动的效果差而放弃。而应该大胆组织教学，在错误中，找准教学开展的方向，以错误为磨刀石，助力教学的革新。 
2.展开多元化联动，实现数科共进 
生活化教学与传统教学最大的区别就是，这种教学本身就是一个整合的过程，所涉及的内容广泛，情况多样。因此，教师在实际教学过程中，不能只顾及学生语文成绩的提升，而应做到多元联动，使学生的学习水平得到全方位的升级。例如，在三年级上册第六单元的单元教学中，为了完成《这儿真美》这篇习作任务，教师组织学生开展了一次长期的生活实践活动，在这次活动中，不仅强调要提升学生的文学素养，同时也涉及学生审美能力的培养。拥有良好的审美能力，能够帮助学生更好地认识事物、感悟真理。所以，教师不妨在本次活动开展之前，组织一次美好景色欣赏活动，选取一些精美的图片，在课堂上让学生观看，使学生沉浸在绚丽多彩的世界中。这样一来，便能在丰富学生语文积累的同时，强化学生的美学感悟，实现数科共进的教学目标。 

综上所述，生活元素是小学语文大单元教学中不可或缺的一部分，生活元素的投入，也为教师的教学优化创造了无限可能。希望广大教师以此为鉴，吸收生活化教学的精华，应用于自身教学中，在提升教学水平的同时，也能为学生的未来发展指明方向。


	学习心得：

马璐老师在《教育回归生活 学习贴近自然》中提到：生活化教学是一种高效的教学手段，存在着难以想象的价值。的确，现在的语文学习与生活是息息相关的，不论是课文还是写作都要求学生能表达自己的真情实感。因此马老师提出我们在教学中要学会预设情景、整体优化。我们要让孩子走进生活，对它有一个切身体会，这样学生才能说出自己的真实感受。同样，教师也可利用学生的生活经历与语文教学进行一个“梦幻联动”，让学生在日常的生活中逐渐掌握语文素养，学会表达自己的真实感受。


