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——小学中段语文“大单元教学”策略探究

曹镧心
二、依据教材设定要求，开展单元教学实践 
教师的“大单元教学”要紧贴教材要求展开， 对不同的教材内容，单元教学的方式也要有所不同。 这就要求教师掌握多种不同的单元教学方式，并具有很好的判断能力，能准确选取最适用于某一单元的教学方法。 

1. 注重单元导读，培养思维意识 
单元导读主要应用于一些以赏析为主的单元学 习。对此，无须展开深度剖析，只需要学习作者的写作手法，体悟其中较为优美的内容。在学习中，要将重点放在单元导读部分，加快教学进度，浓缩教材精华。为此，教师在教学之前，就要布置相应的预习任务，帮助学生更好地学习。例如，三年级下册第七单元是让学生赏析生活中存在的各种美丽神奇的现象。学习这些文章重在扩充学生的思维想象空间，使其领略文学的奇妙之美。为此，教师应该让学生在预习时思考本单元导读部分“天地间隐藏着无穷的奥秘，等待着我们去寻找”的深刻含义。学生既可以列举生活中存在的种种神奇现象，也可以针对文章提及的某一具体现象查找相关资料，加深理解。通过单元导读带动学生的预习是“大单元教学”中的重要策略之一，利用导读部分的高度概括性，更能直接总结出本单元所要表达的思想。这一策略已经被广泛应用于语文教学，并取得了较为突出的成果，值得广大教师借鉴。 
强化单元精读，串联选文主线 

单元精读要求学生细细品味需要学习的内容，概括文章的思想。精读时，可以先通读全文，再逐字逐句地研究，确保不落下任何内容。在读完一篇课文之后，要能写出这篇文章的主要内容和中心思想。有效的单元文章精读，能帮助学生宏观建构相关知识体系，使教学更加顺利，突出“大单元教学”的作用。 
例如，在三年级下册第二单元的学习中，教师就可以采用单元精读的方式。第二单元的教学目标是“能从寓言故事中明白其中所包含的哲理”。以《守株待兔》一课为例，相信很多学生都听说过这个故事， 
但大多数学生对这个故事的了解仅局限于表面。精读的意义就在于发掘“守株待兔”这一成语的哲理意义，通过精读，学生知道了“兔子撞死在一个树桩上”是一个概率极低的事件，人们不可能从这里得到持续的收入。故事告诫一些成天幻想“不劳而获”的人要踏踏实实、勤勤恳恳地工作。同时，本单元的其他课文中也有相近的哲理内涵，学生需要通过单元精读，细细品味才能发现。单元文章精读的重要性不言而喻，应用这一方式能对“大单元教学”起到很好的推动作用。但应用的前提在于掌握精读的方法，教师要做足这方面的功课，做好方法指导。 
3. 促进交流互动，树立共赢观念 
交流是学生学习的重要方式，在学习过程中展开交流更能促进学生对文章的理解。尤其是在针对一些难度较高的课文学习时，合理地展开互动交流，能有效提升学生理解文章的效率。在“大单元教学”中，学生间的相互交流及与教师的交流也是重要的学习环节，是优质教学不可或缺的部分，因此，教师在设计单元学习任务时，也要注重生生交流、师生交流，为学生的单元学习工作开启一扇崭新大门。例如，四年级上册第一单元的重点是对生活中见到过或者可能会遇到的一些自然景观进行深入细致的了解。学生可以文章描写的自然风光为主要内容，结合相关资料和生活经验，向其他同学推荐相应的自然风光。例如《观潮》的风光推荐中，有的学生可能亲眼见过钱塘江大潮的整个过程，那么他便可结合文章的内容以及过去观察的经历，向未经历过的同学展开具体描述。为此，学生间还可以展开具体交流，未观看过的学生可以询问实地观察过的学生，借鉴他们的经历，展开想象，或者也可以向教师寻求帮助，通过教师的描绘，加深自身的理解。对于一些哲理性较强、难度较高的课文，学生之间也能进行类似的讨论活动，商讨学习方案。加深对文章理解的同时，还能真正实现学习上的互利共赢，达到理想的学习效果。


	学习心得：

在教学过程中，我们常常会忽略单元导读，认为它不重视，因此常常都是一句话带过，甚至不会讲。阅读了曹镧心老师的这篇文章后，我明白了单元导读的重要性，教师可以根据单元导读布置预习任务，这样能让学生更清晰地了解本单元的主题，也为之后的单元学习打下基础。而在教学过程中，教师也不能忽视学生的交流活动，在讲授课文的时候，一定要给予学生讨论、表达的机会，教师也要有适当的引导，这样才能有效地提升学生理解文章的效率。


