指向音乐读写能力培养的顺序性之小学音乐培养学生节奏能力的策略研究
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摘要：在传统教学中人们并不重视艺术类学科的教学工作，将大部分的教学时间都放在了三大主科的学习上，但是随着教育事业的改革深化，素质教育成为了当今教育时代的教育目标，开始注重孩子们的全面发展，小学音乐课对孩子的全面发展有重要意义，因此逐渐被人们所重视。因此我从指向音乐读写能力培养的顺序性为抓手，关注培养学生节奏能力，掌握音乐节奏才能更好的演唱、理解音乐。作为音乐课重要的环节之一，如何采取合适的方法展开对孩子们的节奏训练至关重要。下文将针对这一课题做出具体的研究，希望对小学音乐教学有一定的帮助。
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[bookmark: _GoBack]引言：指向音乐读写能力培养的顺序性是在培养学生在遵循认知发展规律的条件下对音乐作品的整体关照和前后对照中，在整体与部分的关联中，感知音乐材料的内在联系，以达成对音乐作品的分析和理解能力。节奏是音乐的灵魂，不同的音乐节奏创造了不同的音乐，音乐节奏也是小学音乐教学中的课程之一。在音乐节奏课程中教师需要培养学生的节奏感，拥有了节奏感便有了音乐的基础，对日后音乐的学习大有帮助，透过节奏也可以感受歌曲的情感和内涵，让学生对音乐有更深刻的理解，从而达到提升学生综合素养的目的。由此可见音乐节奏训练对于音乐学习的重要意义，其可以很大程度的改善学生的音乐学习质量。
一、小学音乐课堂中进行节奏训练的重要性
同样的歌词通过不同的节奏演绎出来将会呈现不同的结果，因此节奏在一首音乐中占据了重要的地位，更是支撑一首歌曲的灵魂所在，它能够将文字串联成优美的乐曲，另其富有艺术气息。在教育事业发展的过程中音乐课的重要性逐渐凸显了出来，也被教育者所重视，在学习小学音乐课的过程中可以让学生的综合素质得到培养，而音乐节奏作为小学音乐课中的重点内容更是备受教师的重视。掌握了音乐节奏不仅可以帮助学生演唱歌曲，更能够培养其音乐感知力以及音乐创作力，为音乐的学习奠定坚实的基础，最终改善自身的音乐综合能力。通过歌曲的音乐节奏可以感受到不同音乐的生命力，在不同年代的音乐更是有着不同的音乐节奏。在教授音乐节奏的过程中可以让小学生养成良好的音乐素养，学会欣赏音乐，音乐课堂的质量也会有所提升。在课堂上展示一些富有节奏的音乐可以激发学生的学习热情，让学生感受到音乐的魅力，提升自身音乐表现力。在音乐节奏的吸引下，小学生的情感世界也会更加丰富，在欣赏音乐的过程中感受音乐内涵。
二、目前在小学音乐课堂中存在的教学问题
在如今新课改革的大背景下，小学音乐课在教学中的地位逐渐凸显出来，但在音乐课落实到教学工作的时候也出现了不少的问题，下文将以小学音乐课作为研究对象，具体的阐述其中存在的教学缺陷。
（一）教学方式过于落后
教师在教学中有着重要地位，因此教师的教学质量会直接影响到学生的学习，而教师的教育理念是否与当下教育要求相符合是十分重要的，有一部分音乐教师的教学理念十分传统，因此在教授课程的时候教学方式不当，例如，许多教师在音乐课上的教学手段缺乏多样性；其次，学校以及家长对音乐课程并不关注，认为音乐课对学生没有用；最后由于受到传统教学思想的影响，其他科目的老师会占用音乐课堂展开各自的教学，音乐课便没有时间开展。这样的教学严重制约了音乐教学的发展。
（二）忽略学生的主体地位
随最近几年在教育事业中对音乐课程的教学愈发重视，在这样的教育背景下，小学音乐教师也会参加一些教学培训，为更好的教学做准备，但是传统的教育形式以及教学思想仍然深深的影响着教师的教学思想，教师很难转变自己的教学思想实现全新的教学。另外现如今教师也并没有意识到学生是教学的主体，仍然将自己放在教学的主导地位当中，在教学中并没有建立良性的师生关系。这样的课堂也影响着教学的推进，难以提高音乐教学的效率。
（三）教师专业素质尚待提升
在传统课堂中小学音乐课被严重忽视，学校以及社会对音乐缺乏重视度，也正因如此许多音乐人才也离开了音乐教师的岗位，人才的流失是导致音乐课程难以进步的重要因素。另外学校的资源分配不均衡，许多学校将大部分的资金以及人才设置放在了其他主科上面，优先让其他科目的老师进修、学习，而忽略了音乐老师教学的发展。不仅如此音乐教学需要相关的教学器材，例如钢琴等音乐设备，没有音乐设备也是许多小学面临的难题。这些问题都是造成小学音乐教学质量较低的原因。
三、小学音乐课堂中进行节奏训练的建议策略
(一)利用教学游戏，激发小学生对音乐节奏的学习兴趣
适当的教学方法可以提高教学质量以及教学效率，教师需要抓住小学生的年龄特点从而实施合适的教学方式。针对小学生便可以结合游戏的形式展开音乐节奏训练教学。以教学内容为依据从而设置相关的游戏内容，在课堂当中设置游戏的环节，这样生动有趣的活动可以提高学生的兴趣，还能够仅仅抓住学生的目光，达到教学的目的。在认识音符的课程中，教师便可以弹奏出不同节奏的音符，并且在课程中设计击鼓传花的游戏小环节，被击鼓传花点到的同学便需要用节奏演示出音符，这样的方式对于教学的推进十分有效。
(二)创设教学情景，营造生动的音乐节奏课堂教学氛围
从传统的音乐教学方式来看，教师大多是将教学的内容进行展示，而后再给学生们讲述具体的学习内容，理论部分讲授结束之后学生便可以进行练习，但练习的时间和内容都十分有限制，这样的课堂十分枯燥乏味，学生往往没有学习的兴趣，甚至长此以往会对音乐的学习有排斥心理。在传统教学的经验教训下，现如今音乐教师可以采取教学情景的方式展开教学，这样的教学方式重视教学氛围的建立，在轻松愉悦的教学环境下学生会更积极主动地参与到课堂当中，主动学习的效果远远高于被动学习。例如：在动物的音乐主题课程中，教师便可以给学生们展示有关动物的声音和视频，模拟动物的环境，这样有趣的课堂学生的参与度更高，学习效率也会随之提高。
(三)拓展教学范围，综合提升学生音乐节奏的学习效率
以往在小学音乐教学中，教师的教学仅仅限制在课堂之内，因此教学的内容以及形式也十分单一，导致音乐教学效果一般，受到硬性限制教师本身也无法发挥出自己的水平，导致教学效率难以提高。但现如今教育事业已经实现了突破，对教学更有了新的要求，因此教师需要实现教学的创新，打破传统常规教学的限制，利用课外时间让学生们进行音乐的创作展示。例如，为培养小学生的音乐素养和创新能力，小学音乐教师可以用“嘎嘎叫的是小黄鸭，叮咚叮咚的是门铃响，滴滴答答的是钟表声”这样的内容导入教学，引导小学生在自己的实际生活中去寻找具有代表性、有着明显特点的声音，并运用自己在课堂内学到过的知识进行音乐节奏的创作，编写出属于自己的音乐作品。教师要大胆地拓展教学范围，鼓励学生进行音乐创作，培养学生的音乐创造能力，从而提升小学生对音乐节奏的学习效率。
(四)运用音乐器材，有效地培养学生对音乐节奏的掌控力
在过去小学音乐得不到教学重视的时期，小学音乐教师总是舍不得对那些珍贵的音乐器材多加运用，担心器材损耗会对此后的音乐教学造成影响。现在，随着小学音乐重新得到学校的重视，各类音乐教学器材已经配备齐全。因此，小学音乐教师就应该充分地运用这些音乐器材，来增强小学生的音乐节奏训练，提升小学音乐节奏训练的教学质量。例如，教师在欣赏教学或歌曲教学中，都可以运用一些节奏强、音色清脆、便于小学生实际操作的乐器，进行音乐节奏的训练教学。这样能帮助学生感受和熟悉音乐。教师还可以运用如三角铁、双向、沙球、快板等乐器，组织学生进行打击乐的演奏表演，来提高学生对音乐节奏的学习热情。这些实实在在的帮助，将能为学生打好音乐节奏学习的基础，从而提升学生对音乐的感知力。
结束语：小学音乐在教育事业中的地位愈来愈高，从目前小学音乐的教学来看，节奏训练是音乐教学的重点部分，在实际的教学中教学仍然存在许多的不足，例如音乐教师人才缺失、教师教学思想守旧，教学方式不恰当等等，这些都严重制约着音乐教学的发展。针对这部分问题，音乐教师需要及时作出改善，学校以及家长更要转变自己的思想，明确素质教育下学习音乐的重要性，教师可以采取情景式教学以及游戏式教学的方式来丰富课堂，让课堂氛围变得更加活跃，从而培养学生欣赏音乐的能力、增强音乐节奏感，最终培养出良好的音乐素养。学好音乐节奏对学生未来的成长有重要意义，可以丰富学生的情感世界，有更好的心态面对生活。
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