《小学体育课程项目化实施—以篮球为例》

文献综述
选题的由来及价值。

课程项目化（ project-based curriculum） 是一种以课程知识点与课程情境相结合，通过设置项目型活动的具备项目管理基本特征的课程组织形式。［1］课程项目化最早起源于西方的职业教育，通过将职业教育与实业界活动相融合，让学生直接从活动中领会知识，获取解决问题的思路，并构建具备个人特质的课程知识体系。随着课程知识单元抽象程度的提升，能进行项目化的课程除了传统的工科及实践性课程外，以研究范式、虚拟情境、多维空间等表征的基础性课程也能通过活动安排的方式组建。国外课程项目化已经取得了一定的进展, 其中 最有代表性的是德国基于行动导向的“项目教学法”。该教学法的核心是将整个学习过程分解为具有明确目标、能独立命名的具体项目。［2］针对不同的项目,教师与学生一起设计教学方案（ 项目规划） , 在项目实施过程中强调学生的行动导向和教师的情境安排。 通过这种设计, 能让学生在较为完整的情境下理解知识单元的生成过程, 并掌握各知识单元间的适配逻辑。［3］

早在1918年,陶行知先生就提出“职业学校之课程，应以一事之始终为一课.例如种豆,则种豆始终一切应行之手续为一课。每课有学理，有实习,二者联络无间，然后完一课即成一事。成一事再学一事，是为升课。自易至难，从简入繁，所定诸课，皆以次学毕，是谓毕课”. 这是我国关于职业院校项目化教学的最早记载。我国传统教学模式中由教师将复杂的学习任务分解,通过显性转移的方式使学生接受具备逻辑和抽象的知识的教学模型。该模式忽略了知识体系本身存在综合性和情境性问题, 如果教师无法很好地设置情境或者由于学生知识结构的缺陷, 会造成显性知识出现结构性破损而使学生难以理解或将其与真实情境融合, 从而造成知识建构过程中的元素缺失, 知识运用程度将会受到严重限制。

为此，根据主流的教学方法论中以构建知识的完备性及情境性为基本特征的表述,结合当前项目管理理论, 对课程项目化进行逻辑论证并提出基于基本逻辑要求的课程项目化建构思路。
（一）建构主义对课程项目化的解析 虽然目前中国的大学教学模式大多数遵循建构 主义，但完整的建构主义理论相对于较为单一的传统课程教学模式来说内涵丰富许多。建构主义的核心是对知识客观和主观的分解，认为“客观”是可以被认知的［4］，因此能成为知者的心中之物，学习知识就是将复杂的客观世界在主观中重构的过程。在此基础上形成的诸如 Wood 的支架理论（ scaffolding the- ory,强调为学习者提供一种概念框架，以建构对知识 的理解，把复杂的学习任务分解，最后撤去支架）、John Bransford 的抛锚式教学 （ Anchored Instruction, 又 称“实例式教学”或“基于问题的教学”,要求学习建立在完整、真实的问题背景中, 让学习者到现实世界的真实环境中去感受、体验, 而不是仅仅聆听别人关于这种经验的介绍和讲解）、随机进入教学（ Random Access Instruction, 强调学习者可以随意通过不同途径、方式进入同样教学内容的学习, 从而获得对同一事物或同一问题的多方面的认识和理解）等都是建构主义分支的代表。
建构主义下学习过程是一个开放、动态和充满情境的过程, 为此以知识转移为主要目的的课 程体系就应该以系统方式来表达。 课程项目化正是通过建构一个适度开放的体系, 将知识生成与传播的诸状态纳入到系统中来, 通过学习情境的设置使课程形成一个具备项目基本元素的系统。因此, 建构主义为课程项目化提供了构型上的理论依据。
【课程项目化内涵】

  课程项目化就是立足职业岗位要求，“把现实职业领域的生产、管理、经营、服务等实际工作内容和过程作为课程的核心，把典型的职业工作任务或工作项目作为课程的主体内容，并与国家相关的职业资格标准要求相衔接，若干个项目课程组成课程模块，进而有机地构成与职业岗位实际业务密切对接的课程体系”。其基本理念是以培养学生能完成实际工作任务的职业能力为目标，强调知识与知识、知识与任务、任务与任务之间的整体联系。学生完成项目任务 后能将理论知识在实际操作中灵活运用。

【课程项目化实施特征】

  工作过程为导向，以项目模块为载体，将知识、技能、素质培养蕴含其中，对知识体系进行重构、整合、构建理论、实践一体化的课程体系。

【课程项目化实施途径】

传统的学科课程模式存在着理论与实践相脱离，课程内容与实际运用相分离，课程内部各知识之间相互孤立、缺乏沟通和综合等问题。以“能力本位”为培养目标的课程项目化是传统课堂教学模式的重大变革。将专业基础课程和专业课程的教学内容设计成具体技能的训练项目,通过项目组织实施教学与考核,使专业人才培养的能力目标得以实现。

二、研究现状

项目化实施教学现已广泛运用与各类课程的教学改革，目前我国学者也对课程项目化进行研究，如夏雪梅的《学科项目化学习设计》、《项目化学习》。徐国庆的《项目课程开发的核心技术》；钱红斌的《项目化学习促进体育深度学习》；吴金文的《项目化教学在体育课程中的运用与实践》；大多数的课程项目化研究王仲云的《体育课篮球课程项目化教学》等。目前的研究主要停留在高职学校及高等学校，对义务教育阶段进行的课程项目化研究甚少，而且项目化教学在体育课程中的应用相对于其它课程有着很大的区别，实施起来也比较的复杂，而且在课程的整体教学设计中不能完全模仿其它课程的设计思路。所以近年来改革还在不断的进行。因此，本课题，通过从小学体育课程中的篮球，作为项目化实施的内容，对优化课程改革，转变教学方式和新型学习方式具有重大意义。

三、主要思路、观点及研究方法。

1.主要思路

本研究以教学改革理论为基础，具体运用课程项目化理论，尝试在体育教学的篮球教学中，运用项目化的教学模式。以期对目前篮球教学只教不精，只学不会的现状有所改变，并在任务完成过程中，形成“学、练、赛、评”一体化的体育课堂教学模式。首先本文先从篮球和教学现状进行分析，在篮球的教学过程中，还面临哪些问题程项目化是一种新的教学模式。第二：在篮球课程项目化实施过程中要如何设计主任务以及小组分工合作，制定计划，实施计划，最终完成任务的教学模式。第三：在项目化的实施过程中，融入“学、练、赛、评”的模块方式，促进项目的完成。

2.主要观点

通过具体的教学案例，制定具体的项目化学习实施路径，探索项目化学习在体育学科中的开展方法，观察项目化学习在篮球运球教学中的效果。在实践中发现，项目化学习对学生体能与技能的提升、高阶思维的发展、个性的塑造、问题的解决、沟通交流能力的提高等方面具有较高的价值。

研究方法

（1）文献综述法

通过中国知网、万方数据库、等检索引擎，搜索课程项目化、项目化学习的关键词组成的一系列理论及实践问题的相关成果，分类并编辑出可供本专题学习的分析性案例数据，据此在专家引领和指导下最终形成文献综述研究报告，将数据和综述成果提供给课题研究点学校教师学习研究。

（2）访谈调查

依据本课题研究所需要的信息，调查目前小学体育篮球开展的现状，走访了解和提出相关理念和活动架构实施的可能性，澄清现状、梳理问题、理清脉络、形成报告。

（3）行动研究法

主要定位于课堂教学设计与实践活动的实证研究。在设计“主任务”的前提下，体育教师在“学、练、赛、评”一体化设计的理念下主动对课堂教学和学校体育活动的内容、过程结构、方法等进行设计与实践，突出项目化学习的实践性。

四、主要概念界定

【课程项目化】课程项目化是指根据职业能力培养需要和地方产业发展需求 , 将专业基础课程和专业课程的教学内容设计成训练具体技能的项目，并根据项目组织原则实施教学与考核以培养学生专业能力的课程设计。课程项目化，是把课程整合为一个个项目，如每一个知识点、每一个单元、每一个专题都作为一个项目，项目可大可小，教学以具体的任务展开实施，突出特点为实践性，对于理论实践一体的课程更为适用。篮球的项目化教学，就是把整体的篮球课程以及课程目标进行分解教学，把大任务分解成小项目，其任务是通过完成具体的小项目既定的目标，实现总体的教学目的。

【实施研究】实践是社会存在和发展的基础，是认识发生和发展的基础，也是社会科学研究的方法论基础。在实践中发现问题和提出问题，对实践经验进行理论概括和总结，通过实践检验理论和发展理论。
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