省音乐评优课心得体会（吴晓霖）
[bookmark: _GoBack]2022年10月13-14日，线上观摩了江苏省第十届中小学（小学组）音乐课评比活动。本次活动中，执教教师紧紧围绕唱歌课和欣赏课教学，贯彻“以审美为核心”音乐课程理念，突出了音乐课堂的学科特点，以新颖别致的教学方式和活泼有效的学习方式引领学生认识音乐、熟悉音乐、表现音乐、创造音乐。在这两天的听课学习中，收获不少，感想颇多。使我感受到了音乐教师要想上好一堂课是相当不容易。新课程理念下的音乐课已不是当初人们印象中的唱歌课，教学目标体现要从学生的表现中得到反馈，音乐课可以说是对老师的要求更高了。在这里谈谈自己参加这次活动的感想和反思：
    十六堂音乐课，各有千秋，但我最喜欢的是南京任然老师执教的《顽皮的小闹钟》，这是一节欣赏课教学，这节课让学生真正感受到音乐的魅力，使学生感受通过音乐表达情感，一开始电影式的开始创设闹钟奇遇记情境，营造奇幻氛围，激发学生学习兴趣，接着在欣赏A段主题时，老师设计了“扭扭舞”律动加演唱的形式让学生很轻松地掌握主题的记忆，接着在B段主题，一段新旋律的开始往往都是听觉上的刺激，老师借助教学用具来完成音乐活动，加深小朋友对作品情绪的感受和旋律的记忆，首先创设互赠礼物的环节，聆听钢琴旋律，让孩子通过听乐句来传递礼物，认真聆听每个乐句，感受乐句的始末。二是通过乐句的理解让孩子能够对学习B乐段打下基础。聆听过程中所有学生都能主动参与其中，每位同学都分配角色，全员参与，老师还特别关注鼓励一些胆小内向的孩子也加入进来，共同完成。最终的课堂呈现是教师只弹奏音乐旋律并不提示乐句的始末，学生自主聆听完成。在主题C段，老师设计了集体表演形式，作品第三主题旋律与前两个主题情绪对比十分明显，用“国王”这个新角色来预示着新的乐段的出现，学生们都特别期待这位“神秘人物”的到访．进一步激发了学牛的学习兴趣。在此段音乐活动中，老师没有为了活动而活动，学生的聆听兴致高亢，听课老师也享受其中，尤其在完整聆听时，老师设计了听与画，以及组合（视觉）等多感体验活动的形式将作品可视化，引导学生主动参与，创造出学生心中的音乐形象。并且了解了回旋曲式，最后用图表的形式，将这节课分散的知识点进行整合、梳理、回顾，并能够让学生自己作答，让音乐课堂不仅有感性音乐体验也有了理性音乐分析。
当然优秀的课例不仅仅这一课，还有常州常超男老师的《跳跳虫历险记》，徐雪娇老师的《凤阳花鼓》等都相当精彩，通过这次音乐优质课的观摩、学习，我深受启发，受益匪浅，我把这次学习的感受简单地总结了以下几点和大家共同探讨：
一、扎实的基本功是音乐教学中的重中之重。
很多老师在课堂上展示出自己很高的专业素养，如会唢呐，会琵琶等，让学生直观感受乐器带来的真实情感体验，这比音像资料的聆听来的效果更好。所以教师的基本功好了，魅力达到了，就自然而然地感染了学生。学生被你吸引了才喜欢音乐，才有兴趣去学习音乐。所以我认为练好基本功是我们音乐老师目前最需要做的事情。
二、把握好情绪在音乐教学中也是非常重要的。
“情到深处放方自然”，再小的的歌曲都有情感，我们要善于分析歌曲，多听、多唱、多了解，把歌曲的情感把握好了才能把歌曲唱好、教好。
三、语言的运用在音乐教学中要做到恰到好处。
音乐教师的语言像金子一般金贵，不要随意地说出去，我们要学会用肢体语言。教师的语言要与学生的心连在一起，一个简单的手势就能让学生知道你在干什么，这样才能引领学生把课上好。所以我们在上课的时候最好不要唠唠叨叨，那样只会适得其反。
四、课件的制作在音乐教学中也是非常关键的。
有的教师挖空心思设计课件，下载了大量的视频，环节很丰富但实用性却不强，有的教师只用几张简单的幻灯片就能把与课堂有关的资料充分的表现出来，内容清晰，学生一目了然。所以我觉得课件的制作不要只注重它的环节，，应该是资料性强一些比较好。
五、“爱心”始终是音乐教学中最真实的情感。
作为一位音乐教师要始终爱自己的学生，接受学生的优点，也接受学生的缺点，用你的真心去打动学生，这样才能让学生真心爱你，爱你的课，更热爱音乐！
总之，通过这次优质课观摩学习我觉得真正的好课无须过多的语言，只要目标明确了，把自己对音乐的理解贯穿到整个课堂中，再加上自己的手势就能很好地把音乐表现出来。我们始终要保持着一种对音乐的挚爱，用我们对音乐的挚爱来牵动学生，让学生体会歌唱的魅力，体会到音乐的美！作为一名音乐教师，平时要不断丰富，充实自己，加强各方面知识的学习，深入领会新课程的基本理念，开拓思路，创新方法。相信有了我们各位同行的共同努力，共同学习，共同提高，我们的音乐课一定会上得更加有声有色．这就是我最大的收获。


