曹静娜课题学期个人总结

通过课题学习，我对当前三大音乐教育体系的认知有了更为深刻的理解，尤其是柯达伊教学法，我认识到柯达伊音乐教育体系中，无论是以歌唱作为主要教学手段，还是以高水平的视唱教材和多种形式的练习培养学生的基本音乐能力，这些实践活动都和运用首调唱名体系的音乐读写紧密相关。

首先学习乐谱需要有正确的理解和途径。乐谱的学习不是为了学谱而学谱，关键在于要把学习的兴趣从乐谱引导到音乐的本身，注重乐谱中的音乐价值。单纯以学谱为目的，把读谱变成枯燥的计算和乏味的操练来进行教学，是注定要失败的。如果对乐谱中的各种要素采用一种逻辑上的顺序—线、间、音符、音符的长短、调号、拍号、其他符号等等，是难以让学生感受到音乐的美感的。应该反其道而行之，从实际的音乐和实践出发，把乐谱看做是已经通过自己的歌唱、听觉、运动觉体验过的各种要素的一个符号体系；再进一步体会和了解它们是怎么样表现在乐谱里的，并且以学生的理解力能够逐渐运用它们的时候，才能向着更复杂的方面发展。这样学生对乐谱的掌握就逐渐随同他对音乐的理解和不断增长的音乐经验一起成长了。

这里以一个感知“渐强”记号的学习为例：

我在上《火车开了》这节课引导学生聆听火车由远及近驶来的声音，感受声音的“变化和特点”，同时鼓励学生表达由听觉感受引发的视觉想象，并即兴画出他们的感受，如 ：
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我再在学生画出的图形上添加表示声音“渐强”的音乐符号 ：
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这是通过多种感官的参与和体验，打通了听觉对声音渐强的感受和视觉对图像近大远小透视法则的初步感知，达到对音乐要素的理解和对音乐符号的认知。

五线谱的学习是普通小学音乐课的难点和痛点，五线谱教学应该精心设计它的发展层次，并谨慎处理好开始的阶段，让学生能够愉快地进入这个学习过程。本学期我执教低年段，初学阶段，五线谱教学与歌唱教学采取不同步的方式。因为学生在幼儿园时期就用听唱、跟唱的方法歌唱了大量的学生歌曲、游戏歌曲，因此五线谱初学阶段“落后”于歌唱的进度是自然的。一至三年级是逐渐使五线谱教学与歌曲进度同步的过程，这时的歌唱教学仍主要采用听唱、跟唱的方法。

现有我们采用的五线谱版教材中，大部分都缺少合理的学习层次安排。教材使用首调唱名法，却长时间停留在没有升降号的 C 大调一个调性位置上，这种“固定”恰恰不符合首调唱名法“移动 do”的规律。我们需要认真研究和借鉴柯达伊体系在这方面的经验，探索适合平时课堂读谱学习的方法。

节奏练习要认清其所包含的两个基本要素--稳定律动和节奏型。稳定律动也就是节拍，它是构成节奏的基础，对节奏起着内在的组织作用。建立稳定拍感是培养节奏感知觉的首要条件，决不可以忽视。如何帮助学生建立稳定的拍感，是我们以往教学中没有给以足够认识的一个方面，学生常常出现的唱歌中赶拍子、拖拍子的速度问题，节奏不稳定，合唱合奏配合不好的问题等等，都是和内心缺乏稳定拍感有关系。我在教学中注意通过调动学生的身体律动、和乐的动作参与，使学生体验并逐渐建立稳定的拍感。动作参与的正确的心理发展顺序是，从大肌肉的、明显的、鲜明的动作到小肌肉的、相对隐蔽的、内敛的动作，直到进入内心的感受。

在进度、过程上低年级阶段是感性积累为主的阶段。课堂上教师讲解的知识、概念不多，主要是使学生在听觉、记忆、歌唱、节奏律动中积累音乐体验，并通过具象的图画和游戏性的练习逐渐感知音乐的要素和基本概念。感性的积累与实践远远超出知识概念的掌握是这个时期的重要特点。

在学生能够独立地伴随着歌曲、歌谣或音乐表演出稳定的节拍律动之后，就能够逐渐地意识到节奏了。教学中要引导他们发现和感觉，有的一拍中有一个声音，有的一拍中有两个或更多的声音。特别是利用歌词或歌谣中内容相关的、有趣的象声词代替原来的词语，可以更清楚地帮助学生感觉到节奏的区别。因为象声词的单一发音可以比各种词语更容易使学生感觉到声音的长短区别。以我国四川民谣《数蛤蟆》的第一句为例：
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练习时可以口读象声词，手拍稳定节拍，在它们的比较中理解节奏与节拍的关系。还可以配合着身体动作，如一拍里两个音时做“跳跃”，一拍里一个音时做“蹲”的动作，感知不同节奏时值的区别。

利用象声词或动作帮助学生感觉节拍与节奏的区别，这在一年级的练习中非常有效。操作方法是选择学生已经会唱、会读的歌曲或歌谣，以有趣的、游戏性的象声词替代原来的歌词。一旦学生可以没有什么困难地掌握替代词的方法，就可以进一步做节奏的分离和模仿，用节奏音节来取代象声词，例如用“ta”和“ti ti”或是“走”、“跑跑”等，分别表示四分音符和八分音符两种时值，逐渐进入节奏时值的学习。

教学中，还可以带领学生唱已熟悉的歌曲，伴随着手拍歌曲节奏，同时用踏脚走队列表示出稳定节拍，这就使节拍和节奏的两种动作和声音在学生自己的表演中相结合。实际上这时已有三种声音—歌唱、手拍击节奏、脚踏稳定节拍，这是多声部音乐的准备阶段。在节拍与节奏的对比中，也锻炼了学生协调配合的节奏能力。

正如佐尔坦·柯达伊所说：一个良好课程的学习不是负担，而是一种娱乐：是快乐和欢呼的源泉。让孩子准确歌唱，让孩子快乐的准确歌唱将永远是我的教学目标。
