
班级文化浸润下的育人实践探索
摘要:在班主任管理工作中,班级文明建设是我们的必经之路。通俗一点说:建设班级文化不一定就能完美的带好一个班级,但不建设好的班级文化是万万带不好班级的。所以学校教育作为一种隐性学科,有着某种无形的德育功能,建设好它才能够促进学校的德育工作的顺利开展。
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[bookmark: 1578712548537905153]苏霍姆林斯基教授曾经这样说过:"其实在我们每个孩子的心中的最柔软隐秘柔软的那一角,都会有那么一根特别柔软的琴弦,拨动一下它们就将会立刻产生一种特别美妙的共鸣声响,为了能让你孩子幼小的心灵能和与你孩子讲故事说话时形成一种共鸣,你自己也就应该时刻和你孩子幼小的心灵对着音调。"我觉得正是这段话在告诫着我们,身为一个班长要把几十个不熟悉、个性完全不同的学生结合在一起,并使其产生凝聚力、向心力,靠的就是对学生们真挚的关爱和具有良好班集体特点的班级文化,有了这些才能够把学生个人的思想、情感和目标,凝聚为班集团一致的思想、情感和目标,进而更强有力地撑起了班集体这座大楼。所以一个良好的班集体,首先要有良好的班级文化。班级文化是一所学校的核心,是班主任、任课教师和学生一起形成的学校软环境,对教师的言行举止起到了至关重要的塑造作用。优秀的班级文化能够使生长在这里的每位孩子都能得到最大的成长,让他们的灵魂得以洗涤、心理得以提升、性情得以熏陶、眼界得以开阔。让文化贯穿于学校教育中,由培根学院国际大学预科教育铸魂、启智润心,使文化回归本性。所以,如何打造好学校文化内涵非常关键。那么以"文化"为重点,让文化教育人、影响人、陶冶人。我的具体做法是,让文化教育从三方面着手。分别为美化学校周边环境、完善学校管理、塑造学校文化。
一、美化班级环境
[bookmark: 1578712548537905154][bookmark: 1578712548537905155]从"孟母三迁"的典故,到"近朱者赤近墨者黑"的古训,再到现在的"自然环境出人才",无不在证明了人文环境的重要性。教室作为学校最主要的学习生活场地,占据了每个学生在校的大部分时间和空间,而班级环境与人文氛围的好坏,能反映出一个班级的总体精神面貌和素养水平,它更是发展学生潜能的重要软环境,影响到了学生的成长与发展。所以我们可以利用好班级的每一个空间,与学生一起精心布置班级,即使其既温馨舒适,又使其催人奋进。首先,一天的学习中学生呆在教室的时间最长,所以教室一定要给人以干净、清爽的感觉。所以生活必须达到所谓"五无"标准,即地板无杂质、墙壁无污垢、桌椅无刻印、窗户无积尘、厕所无死角。对课堂的各项设备摆放有具体的规定,如课桌左右平整地,前后等角。讲台上的物品可以指定专人负责,保证每节课下来,桌面整洁,物品摆放整齐。其次,可以在新班级的每个显眼的地方贴上励志标语和文字,最好设计符合班级文化特色标语,避免千篇一律。也可以设置一些主题版块比如:荣誉榜、心愿墙等。把一张张班级荣誉贴上墙的那一刻,其实就是在增强全班同学的集体荣誉感,要让他们知道荣誉的获得是要靠我们全体同学共同的努力的,从而可以加强班级的凝聚力。班级最显眼的地方就是班级的黑板报,黑板报最能激发学生的创新智慧。陶行知老师曾讲过:"培养儿童的完全秘诀就是信任儿童和释放儿童"。于是我要把这个研究时间交给每一个小朋友,于是,我将整个学校分为若干组,轮流出了一期题目很明确的黑板报。他们的热情也特别高涨,尤其是一直都未出过黑板报的小朋友,大家感到很高兴却也有一些着急,大家做起工作来都格外的认真谨慎,大家聚精会神、群策群力,在思维中充分地发挥了他们的聪明才智,这下子就将他们的热情、主动、责任感完全发挥出来了,也为他们创造了一个全新的思想空间,一次可以实践的平台。对于班级墙报的布置,一般先征求班委意见,最终出方案,但总体框架需要班主任亲力亲为比较好,因为学生容易把墙报布置的花里胡哨的,没有主题框架,我们可以带着他们一起完成,让他们亲自动手,我们辅助提供一些建议和材料。美丽的环境图是一本立体的、丰富多彩的、充满魅力的环境图书,具有春风化雨、润物无声的功效,所以把班级的每一个角落精心布置,才能真正实现"让墙壁说话,让环境育人"。
二、健全班级制度
有了规范和制度,才能使班集体活动井然有序,才能朝着班级目标的方向发展,健全班级规范势在必行。对于新初一可以让全班同学每人写一份班级公约,让所有同学谈谈作为初中生我应该怎么做?再把同学们的共同的想法整理出来,形成班集体的共同目标——班级公约。无规矩就不成方圆,当班级公约制订起来以后,就需要全体同学一起严格遵守,所以要让学生学规矩,特别是新班主任或者新初一班主任来说,我觉得要做到以下几点:
1、先当"苦修僧",后做"甩手掌柜"。
一开始,班长的管理工作就要做好以下四勤:（1）、勤看(理解学生)班长要常到班,看看地板上是不是洁净,桌凳是不是整洁,窗户是不是完整;看看孩子早读状况,学习状况、课间活动状况及其二操的状况、看看一日常规检查制度落实状况,一双眼神要始终盯着本班,努力做到眼观六路,耳看八方,牢牢把握本班孩子状况。（2）、勤听(理解学生)班主任管理工作的主要目标,是一个个状况复杂的孩子。校长的全部职责都是为孩子服务的。校长在建立一些制度前一定要知道孩子的思想,聆听他们的心里话。校长要常和他们交流,要知道他们在幼儿园的状况。知己知彼,百战不殆。真正的理解孩子、了解学生,才能选择正确的教学方法和策略。（3）、勤讲(教育学生)班主任,要充分利用学校晨会、校会对学生开展日常教学,以每日一重点,根据年级、学生的实际状况反复讲解教学常规,一定要讲得深入、说透。甚至在学科教学中,也要及时适度的对学生开展日常教学。比如我是政史老师,很多学科问题就是学生当下所遇到的一些困惑,正好做为案例可以进行分析,我记得有一次我讲到个体与集体的关系这个知识点时,我就把我们班一个做操做不好的学生拿出来做为例子,我在班级里告诉大家,集体的荣誉需要个体来共同创造,你的行为不仅是损害了你个人形象,更加损害了我们大家的形象,因为扣的是班级分,别人记住的只能是七(3)的某某某做操做的不好,不会说某某某同学做操做的不好,班级永远在姓名的前面。这样以点概面让这位同学主动认识错误,让全部同学引以为戒。充分运用"动之以情,晓之以理"的说服教育手段,将思想教学管理工作搞好位,让他们知道应该如何做人。（4）、勤查(督查学生)再好的规定,不落到实处那都是一张空文。要想让他们认真的按照班级规定做事,规范自身的行为,形成好的行为,就需要严格监督。作为一个班长首先应成立好监督小组,选择认真负责的人负责,日常监督、定时反映。班长还应经常、不定时的对他们开展日常生活行为监督,努力做到:"言必行,行必果。只有一切按部就班了,你才可以高枕无忧,才可以做"甩手掌柜"。
2、注重言传身教。
[bookmark: 1578712548537905156][bookmark: 1578712548537905157][bookmark: 1578712548537905158]（1）、以身作则,譬如晨读,如果老师来得早,到了学校门口停留场,他们又哪好解释来迟呢?你把一碗水端平,惩罚清楚,不徇私情,他们就当然服了。班级中,如果你在课堂弯腰拾到了一个纸团,把它扔进一个垃圾筐,马上就会有几个人把脚下的垃圾拾起来丢进垃圾筐,拾了四五回,但下次再要捡也拾不成了,因为扔垃圾的时候他们都不好意思扔。种种行为都表现为为人师表,以身作则。（3）、学校业务出色,好校长就必须是一名出色的学科老师。亲其师方能信其道,信其道方能跟着你走了。在学科教育的大舞台上,你必须是一个教育有特点、教学有个性的好教师。能化难为易,能深入浅出,能把握学员的心兴。能充分调动学员的兴趣爱好,能点燃学员的热情,更能打开学员的信心。
3、大事躬亲,小事分权。
班主任的工作除教导学生之外,还得从工作中训练、提高学校领导的管理协调能力。一名好的校长并不在于能将班级管理得多好,而在于能教会哪些学校管理得好自己的班集体。而分权管理则能够使更多的学校积极地参与班级管理工作,也能够培养学校领导的团队管理才能,使学校意识到自己是班级管理工作的主体。通过民主选举的方式选出班级委员及值日班长,把班级管理权交给学生。值日班长主管学校一天工作,将学校的一些情况及时反馈给学生及班长,并每日记好值班日记,以有效的使他们每日如实履行学校公约,真正起到事半功倍的作用。
4、既不怒自威,又和蔼可亲。
校长要是缺乏相应的威信,或者整天和蔼可亲,那么,所有的问题学校都可能"大折扣"。相反,假如校长成天板着面孔,使孩子们觉得很害怕,班级就会像一潭死水。所以在常规教学,讲规章制度,布置任务时,校长就一定要有绝对权威,也应该让孩子们觉得规章制度和纪律精神的威慑力,明白"规章制度前面人人平等"。但在和学员沟通感情,疏通他们思想症结或解决他们内部的问题上,校长必须要和风细雨、平和可爱,要使他们觉得校长才是学员的好老师,能帮助他们解决问题。例如,解决学生内部问题上,不能一上来就指责两位学生什么什么不好,什么什么不对,这时候的批评教育,会显得苍白无力,学生也会不服,也为下一次的矛盾埋下祸根。要彻底解决问题,我们就必须要知道问题的前因后果,才能确定怎么解决。在他们阐述的过程中你就可以大概了解错误方到底在哪里。当然学生都只会从自己的角度来阐述事情的经过,都觉得自己才是占理的一方,当他们各自说完后,我们不防问一句,你觉得你自己有没有错,错在哪里?我的目的不是要找出错误方是谁,然后指责他怎么怎么做,我的目的是要他们握手言和,让矛盾化解,以后不再产生,加强学生之间友谊,建立一个和谐的大家庭。再比如在处理学生早恋问题上,我们要像大禹治水一般学会疏通,而不是一味的去堵。具体做法:（1）、可以与家长共同教育,产生家校合力,但也要提醒家长注意方法,以免产生不必要的后果。（2）、掌握沟通技巧,让学生自我醒悟。比如我们班有两个孩子,互相产生爱慕心思,我先找他们各自谈话,但效果不大,后来在期末考试结束后,我把女生先找来谈话,我说真正喜欢对方是应该让对方好的,你看看现在就是因为你的影响,他的成绩一落千丈,他曾经是那么优秀,你真的想要把他毁掉吗?她摇摇头,然后对我说:老师以后我会离他远一点,我希望他变得更优秀。后来这个女生把我的话听进去了,之后都没有听到她与谁谁谁谈恋爱的事情,而且一心向学,后来不负众望考上了高中。所以我们在班级管理中有时候还是要掌握一些沟通技巧的。
5、既小题大做,又大题小做。
[bookmark: 1578712548537905159]学校的工作千头万绪,问题可大可小,很多东西都需要‘小题大做’。比如对他们的道德问题,在孩子小问题的时候端倪教师们都会做到以小见大,适时有效地及时与问题学生进行沟通,把小问题学生扼杀掉于扼杀摇篮范围内;再有一些细小的违纪问题更应该要及时向对他们态度严厉的班主任教师们指出这些问题,让这些学生真正意识到,从思想道德品质问题上绝对容忍不得有任何放纵。但是,也会有些特殊情况有可能是‘大题小做’的,比如牵涉关系到保护他们的隐私权方面的一些问题,不是一定要在学校里公开,但是也应该在私下时间里尽量悄悄地多与这些学生进行交流;或是在教师指责他们,当他们心情相当激动的时候,不是立即大动肝火,而是暂且忍一忍,待双方都就此平静之后,单独找他们再聊一聊。这种时候,他们往往会意识到自己的问题,也会为自己的强烈反应之举表示歉意。
三、铸造班级精神
[bookmark: 1578712548537905160][bookmark: 1578712548537905161][bookmark: _GoBack][bookmark: 1578712548537905162]班集体文化精神是学校班集体大厦建筑的基础水泥,它既可以凝聚民心、鼓舞学校士气,又超越了时间与空间,给学校以深刻影响。而班集体文化精神又可以带动学校班集体的主流风尚,从而形成学校班集体文明核心,从而形成学校班集体风貌。班级精神产生的过程中,又是学校学生自我教育的主要过程。所以,创建一种凝聚协作、凝聚积极向上的强烈民族精神文化环境,对于提高全校学生素养水平具有很重大的意义。由于班集体文化精神是在学校全体师生参与各类班集体文化社会活动时表现出的思想活动和共同的心灵状态。所以,构建学校班集体文化最好的路径便是组织和引导学校学生开展多种形式的课外活动,而教学活动则是学生素质发展的主要机制。按其育人目的来分类,为德育活动、智育社会活动、心理教育社会活动、音乐美术活动、劳动实践活动等。着力培育中小学生探求真实、求善求美、和谐交流、争先创优等的时代精神。如果学校需要进行"班级文化"建设,那我们就可以合理使用校园图书室和班级图书角,来充实同学们的课余时间。可以带着孩子们定期地进入图书室,仿佛置身于饱含墨香的书海里,去吸收取之不尽用之不竭的知识源泉。建立完善的学校借书管理制度,设置专人负责管理。让学生们体会到,读书是一件伴随终生的事,是常态,是真正的求知,博学睿思,勤勉致知,深知读书的重要性。劳动教育工作关于一种人的成熟重要,是一种人赖以成熟的根本,五育并举,劳动为先。所以班主任要引导孩子多参与劳动,从劳作中引导他们认识社会、探究宇宙,提高自我认识,发掘他们潜能。他们从劳动实践中得到的自尊心和荣誉感,将有助于他们积极认识自己,发现生命的意义,理解自我的能力,从而快乐的接受自己,发展自己。所以劳动教育作用很大,在新时代背景下,家庭、学校等都必须建立活动平台,来做好学校的劳动教育工作,要将劳动教育渗透到班级管理之中,并以此推动学生的健康发展。校内老师也可积极利用现有的躬行园,开展业余劳动教育研究活动,以进一步培养广大学生实践的实践动手能力,在实践中锻炼,在实践中成长,体会劳动的重要性,传承工匠精神,铸就卓越未来。能进行一堂有价值的主题班会设置就更关键,因为主题班会设置是学校思想品德宣传的主要平台。在班会课中,我的班主任围绕着一定的话题对孩子们展开观念、道德、心灵说教,和在学校其它地方、其它类型的宣传德育方式比较,这更有利于推动良好的中小学社会舆论形成,促进学校育人发展、自我管理。同时主题班会设置也是孩子们施展才能的最佳课堂。班主任老师通过主题班会活动的方式为每位学生的创新能力培养提供一个机会。作为校长要重视他们的首创精神,保护他们的创造热情,全面调动他们的内在力量和求知欲望,进一步发展他们的创造力。主题班会活动课本身考察的就是班主任的实际应变能力、处理突发事件能力和组织能力,所以要求也比较高,各位班主任可以尝试着去做一下。还可举办一些促进学生身心健康蓬勃发展的专项教育活动,例如,我曾带领学校进行过的公民教育实践活动、食育教育实践活动,以及研究性活动、护水教育活动等等等。将课题教学和日常培训相结合,感悟传承的重要性。旨在提升学生思想素质,培养了优秀的品德后,将德育落到实处。
总而言之,在班级文化构建中,要为学校提供一种利于教师文化发挥作用的健康积极的班级文化氛围,为学校建立共同的价值追求目标创造环境条件。班主任教育过程艰难而伟大,在教书育人的路途上,我们所奉献的是一分汗水,收获的则是一分充实的、沉甸甸的爱心。期望全体新老班主任面对教学一如既往,静下心来教学,潜着自己的用心教育。
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