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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	语文阅读教学说到底是要培养学生的自读素质,作为当前阅读教学的主要形式的课堂阅读教学,其根本特点就在于教师有目的、有计划、有步骤地指导控制着学生教材性阅读,因而学生阅读更缺少自由、情趣,节奏也慢,不能完成课标所规定的阅读量。课外阅读更具有独立自主性,学生的阅读心理氛围更加松散,因此,在课外阅读活动中更具有主观能动性。课堂教学的时间和内容也很有限,课外阅读可以为课堂教学的两个“有限”作出有效的补偿,课外阅读自身的优点使它成为课堂阅读的实际运用和有益补充。苏霍姆林斯基说“课外阅读用形象的话来说,既是思考的大船借以航行的帆,也是鼓帆前进的风”①。课外阅读在小学生面前展现了一个闻所未闻、见所未见的奇妙世界,它指导学生认识人生,召唤学生张开思考的风帆,在书的海洋中遨游它启迪学生仰以察古,俯以观今,寻求信仰的力量,精神的支柱它能使学生增智立志,和谐发展,成为一个真正的人。但长期以来,由于受到“应试教育”的影响,以致于最基础的小学语文教学也出现了教学中的怪现象,考试考什么,语文就教什么,怎么考就怎么教,使得目前语文教育出现质量不高,学生理解能力偏差,影响了其他学科的学习,老师厌教,学生厌学,以致语文教学难以深化,语文教育事业难以发展。重视课外阅读势在必行,它可大大改观这种教学怪状,全面培养学生的语文思想、语文审美、语文创新等基本素质。提倡课外阅读,最主要的还是因为小学生自身发展需要。

一、学生课外阅读是发展语言能力的需要

一方面,只有通过广泛的阅读,小学生才能积累、扩充更多的词汇,在“语言的海洋里学会游泳”,培养语感一方面,通过课外阅读可以大量接触各种生动活泼的语言,可以缩短“口语与书面语相互转换的速度”,提高学生的写作能力。心理学家告诉我们在阅读过程中,读者存在着一个“口语与书面语”转换的心理过程,只有通过长期训练,才能缩短乃至消除这一过程,达到“阅读自动化”的水平布鲁姆语,而大量的课外阅读就是最好的实践。

二、学生课外阅读是认识世界的需要

认知的需要是指一种以获得知识、技能和解决学业问题为目标的需要,即一种求知的欲望。儿童进入学校以后,自我意识加速发展。这一方面是由于儿童已能利用语言符号调节自己的行动另一方面是由于客观环境向儿童提出了一系列的要求,迫使儿童按照这些要求来检查、约束自己的行为,同时成人和同伴也经常以这些要求来评定儿童的行为,因此,儿童对自我有了更多的了解。

三、小学生课外阅读是自我提高的需要即渴望得到同伴的承认和敬佩的

需要根据埃里克森的心理社会发展理论小学生属于八阶段的第四阶段“勤奋感对自卑感”,儿童不仅接受父母的影响,而且还接受教师和同学的影响,为了不落后于众多同伴,他们必须勤奋学习,但不可避免会体验到失败情绪。①针对此情况教师要善于采取各种心理效应和强化手段让学生进行自我提高。自我提高主要是指把学业成就看作赢得相应地位或更高地位的手段。根据马斯洛需要发展层次论可知,当一个人的生理需要、安全需要和社会需要得到一定程度的满足时,人就产生对荣辱的关心,即自尊需要。它包括自我尊重和受社会尊重两个方面。所谓自我尊重就是要求独立、自由、自信,对成就和名誉的向往等等所谓社会尊重,就是指希望被人认可、受人尊重以及对地位、实力、威信方面的考虑等等。不言而喻,人生活在社会群体中,不仅要自己尊重自己,而且也希望别人尊重自己,希望自己的才能和工作得到社会的承认,在群体中占有一定的位置,享有一定的名誉,获得良好的社会评价。这是一种普遍的心理现象,这种阅读心理在儿童时期表现得较明显。心理学研究表明“获得地位”是学生学习的主要动机。学生具有很强的自尊心,他们珍视自我,想拼命地保护自我,对于评价和承认的要求很强。为满足自己的这一需要,他们的重要途径便是广泛阅读。课外阅读,可广采博集,视野开阔,在同龄人中侃侃而谈,出语不凡,语惊四座,赢得同伴的羡慕。

四、小学生课外阅读是自我满足的需要即追求长者赞许的需要

小学生在学习时总想获得自己所属的长者的赞许或认可,取得应有的赏识的欲望。所以会产生这种需要和动机是因为第一,学生与父母、师长在感情上有一定的依附关系,长者是学生欲效法的榜样,得到了榜样的肯定或表扬,会产生一种满足的喜悦第二,学生从父母、师长那儿博得赞许或认可后会获得别人对自己的敬羡。这种阅读动机是儿童的特色。因此,在教育学生时,父母、老师除正确的引导小学生阅读外,还应给予更多的鼓励和肯定,激发他们阅读的自信心,确立一定的成功感,使他们在微小的进步中积蓄前进的动力,在小小的成功之后渴望更大的成就。
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	小学生的课外阅读出于学生的心理需要,优秀健康的课外书如果为小学生所

阅读,是可以促进他们的心理健康发展的。但如果小学生在课外阅读上进入误区,课外阅读则会有可能成为小学生心理正常发展上的绊脚石。所以指导小学生进行课外阅读,维护和增进小学生心理健康发展,是我们教师的责任。让我们的学生在教师的引导下,使课外阅读在学生的“心理”和“行为”上产生积极的影响,在解决小学生“人际关系”、“学习”、“自我”问题中发挥作用。




