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	主要内容摘抄（不够填写另附纸）
	绘制阅读和写作思维导图前的准备
第一，准备一张空白纸张和一些颜色笔；
第二，在纸的中间或左方写上文章题目或画出主题图案；
第三，从主题或中心图案处引出连接曲线来，思考每画一条曲线就连出一个怎样的图标或标出与主题相关联的关键词或主要观点。
制图过程中要注意的问题
1.在整个阅读写作思维导图绘制过程中，要尽量调动大脑的两个半球协同工作。即在应用关键词来表现有关内容时，尽量多画一些图标来表意，使思维导图更简洁，更能生动形象地表达真正涵义，更易于带来审美快感。
2.阅读写作思维导图中，每个部分的理解或想法都要用线连起来，各个增加的分支中的连线要清晰，层次要分明，形成像树冠、网状或链状的图式，使思维导图示意更详细、更具体。
3.关于阅读写作思维导图的连线还要注意以下几点：
（1）连线上可编号，标示围绕主题引出的各分支的先后或主次顺序；
（2）表示内在联系的连线可以是虚线，连线上还可用连接词标明内容之间的转换关系，前后照应，或因果关系等；
（3）连线上还可标箭头，表示主题内容的扩展或整合的方向。
在制作阅读写作思维导图的过程中，不必太拘泥于形式，尽量使自己的思维始终处于一种乐于发现、完全开放和不断接收信息的状态。初次学习画思维导图，可以选择自己熟知和熟悉的篇章或文段，尝试制作一个思维导图。可以是某篇课文或要分析的某一问题，以便创设一种简单易理解的情境，去理解思维导图的作图方法，再从制作过程中具体认识绘制思维导图的步骤和要领。

画阅读思维导图的具体步骤
第一步，整体入手，选择模式。通过浏览、略读初步感知课文，了解文章的命题或确定文章的类型，明确文章的写作顺序和线索等，从而选择所画的思维导图的模式（详见下节）。
第二步，逐段赏析，品词品句。画出阅读思维导图的各个分支内容，填上关键词，或画图标。阅读思维导图的关键词多为引用文章中的生字词、四字词、成语或叠词等等，一般可以是概括文辞段落所写的主要内容，或点明文段使用的表达方式、表现手法、修辞手法或说明方法等重要内容。
第三步，回归整体，认清联系。这一步可升华学生对文章命题的理解或提炼出文章的主题。
第四步，反复阅读，深入理解。文章的思维导图初步绘制出来后，还要通过交流，反复阅读课文，多次完善阅读思维导图，深化理解过程。
画阅读思维导图的目的是进行放松的思维活动，引导阅读思考的流动，并及时记录下思维涌动过的印记。画阅读思维导图时，可以按文章叙述，通过挑选出文章的关键词以及与之相关的其他词汇，如成语、动词等，尽量手绘图形或运用色彩，有序地画出文章的主要内容、整体结构和用连线呈现其内在联系。
一边默读一边画阅读思维导图，并不断“添枝加叶”。完善阅读思维导图的过程，会使阅读所获得的信息产生意义，使画图人勤于思考文本中各内容间的关联，自动深化对文章的理解，自觉强化对文章内容的记忆。

画写作思维导图的具体步骤
第一步，整体构思。通过认真审题，了解作文的命题，确定文章的题目或主题，并写在白纸中心处。
第二步，筛选材料。通过增添围绕主题的各个分支，画出或标出被筛选出的写作材料。
第三步，回归整体。认清各分支内容间的联系，明确文章命题的设定。
第四步，反复完善。为详写部分的内容增加分支，使写作思维导图更完善。
第五步，标上序号。在连线上标上序号，理出事件的先后顺序或写作内容间的主次关系、因果关系等，确定出文章的写作顺序，以指引有序写作。
 
懂得应用思维导图导读写，有利于我们掌握基本的阅读和写作方法。在阅读中，通过阅读思维导图的制作和修改、补充，就能够很好地帮助理解文章内容，吸收文学作品中的写作知识，并主动应用于自己的写作中，激发自觉观察事物的热情，形成创新认识，进而别出心裁地谋篇立意。
现在，你可以自由地用各式各样的思维导图表达自己的理解和自己的构想了！
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	 怎样学习以及怎样思考，让学习更为高效，更赋创新力是如今学校、教师、学生应该思考的一个重要课题。《语文新课程标准》指出：“小学语文教学应立足于促进学生的发展，为他们的终身学习、生活和工作奠定基础。”那语文教学应该如何促进学生的发展，为学生奠定怎样的基础呢？那就应该让学生学会学习，学会思考。号称“21世纪全球性的思维工具”的“思维导图”，是一种将放射性思维具体化的方法，它为人类提供了有效思维的图形工具，能够开启人类大脑的无限潜能。
思维导图可以成为课外阅读的伴侣。在阅读完一本书后，将对整本书的理解与认识通过思维导图再现，可帮助学生理解内容，了解人物。总之，有了思维导图的引航，阅读变得有趣极了，学生真正感受到“书山有路勤为径，学海无涯图做舟”的快乐。




