第一单元
第一课
课前
一. 教学内容： 
1.口部操训练：第一节 双唇伸收运动
2.气息：a音的练习
3.公众礼仪训练：自我介绍
4.古诗朗诵：《游子吟》
二. 教学目标： 1.掌握双唇伸收运动的动作要领
2.掌握发a音（央a）的正确位置
3.学会自我介绍，规范学生礼仪动作
4.学会《游子吟》中每个字的正确发音,停连、重音、语气、节奏、感情。
三. 教学重点：教学目标4
四. 教学准备：教材、小礼物、教具（鼓、气球或小风车）
授课过程
一：开场：各位可爱的小朋友们，大家现在好！欢迎大家来到我们的播音主持课堂，今天，老师准备了很多非常好玩又有趣的游戏和很多精美的小礼品，大家期待吗？那今天呢，我们的课堂主要以游戏的形式来教大家，老师希望大家踊跃参与，为自己赢得小礼品。
二：导入口部操训练
老师：老师想问大家一个问题，我们的播音主持课主要是学习什么？学习说话对不对？我们要学习说话，学会表达。那我们要用什么说话？
学生：嘴巴
老师：非常棒！要使我们的小嘴巴更利索，说话更流利，大家需要做口部操。口部操是每一个播音员主持人都需要练习的一个内容，那我们小主持人呢，当然也要联系口部操。我们的口部操一共有8节。今天，老师就来教大家第一节：双唇伸收运动。
教：这个动作很简单，老师先给大家示范一下。
老师示范要领：保持小主持人站姿，双手叉腰，四指在前，拇指在后。唇部用力，嘴巴闭上向前嘟（辅助语言：伸时想象在家亲爸爸妈妈是什么样子，收时微笑）
注意事项（可用在“练”环节纠正错误）：嘴巴用力，一定不要露出小牙齿。
练：同学们全体起立，一起来跟老师练一下口部操第一节，双唇伸收运动。
1.老师喊口令：伸，收，伸，收﻿及时纠正，使学生动作更标准。
2.喊四个八拍：全体起立，教师喊四个八拍做口部操，一伸二收，三伸四收。
赛：游戏：击鼓游戏
两组打乱顺序做好，每个组分别出一名同学，其中一个同学击鼓，另一个同学背对击鼓的同学，可在击鼓中途喊“停”，其他同学按顺序传递一个物品。击鼓声停之后，若物品在A组同学的手中，那B组的同学需上台展示，并为B组升一级，A组展示完成之后，也为A组升一级。
三．导入气息训练
师：同学们了解到的电视上的主持人有哪些呢？红果果、绿泡泡、阳光姐姐大家认识吗？……这些主持人说话声音好听不好听？
生：好听
师：之所以说话好听，其中一个原因，就是他们说话时用了气息。气息足了，可以使我们的声音更加圆润更加好听，说起话来更有底气。
教：热身小游戏：吹风车
老师给大家每人发一个小风车，在吹风车之前，我们需要深吸一口气，老师说开始之后，我们要吹风车，使风车转动。（学生吹之后）好的，同学们非常棒。老师看到刚才有些同学用了很大的力气吹风车，但是风车转动的并不是很好。我们试着去均匀呼气，用均匀的气吹风车，这样，风车的转动效果就会很好，也训练了我们的气息控制力。
接下来，同学们放下自己手中的风车，我们来做一个简短的a音的练习。老师先给大家做个示范。
老师示范要领：练气息时，要双手叉腰，双脚与肩同宽。我们要先深吸一口气，像刚才吹风车之前吸气一样。（接下来老师示范吸气。吸气后可让学生看老师的肚子变化）
注意事项： 1.应把气沉到肚子里，不可以耸肩。
2.老师说开始之后，我们就可以发a音了。
3.要用一口气把这个a 音发完，中间不可以换气。
练：好的，现在，同学们全体小松树。我们来统一发一下a音。哪位同学中间想换气，或者实在坚持不下去，你就可以坐下了。
﻿全体坐下之后，纠正错误：好的，同学们非常棒，但是老师要纠正大家几个小问题。
1.嘴巴张大 2.要大声的把a音发出来3.不可以耸肩
赛：接下来，我们来玩一个我要挑战的游戏。比如说，老师是1队的一名同学，那么我就需要向2队的同学发起挑战。这个时候呢，我们需要走到想要挑战的这位同学的面前，左手背后，微微欠身，伸出右手，做出邀请的手势，大声的说：“我要挑战”。那这位被挑战的同学，就要把你的右手放到对方的手上，大声而有气势的说：“接受挑战”。好的，哪位同学想先向对方挑战？
（优先想向对方挑战的同学给其队伍先升一级）
比赛规则：哪位同学用一口气把a音发得越长，哪位同学就是获胜者。获胜队伍升3级，另一个队伍升2级。
四．导入公众礼仪训练
师：同学们，我们现在上的是什么课呀？
生：播音主持课。
师：非常好！那同学们想不想当小主持人？我们小主持人要上台对不对，那我们上台面对大家说话的时候，要注意一些什么？
生：有礼貌，，，，
师：很棒！接下来，我们来学习一个简短的自我介绍。同学们需要上台，在台下的同学面前介绍一下自己。
教：老师做示范：老师来给大家做一个示范。
在台口做准备：首先，我们需要在台口的位置做准备。为什么要在台口做准备呢？我希望同学们在这里调整好自己，我们上台的时候就会更加自信大方。我们要整理一下自己的衣服，抬头挺胸，面向观众，面带自信的微笑。
上台：自信大方的走上舞台。走到舞台中央的时候，站定，转身，大声的说：“大家好，我是。。。，很高兴认识大家，谢谢！”
下台：说完之后鞠躬，转身，面向观众，自信大方的走下舞台。
师：老师问大家一个问题：为什么不论是上台还是下台，我们都要面向观众呢？我们之所以要面向观众，第一，我们要有礼貌，要尊重大家；第二，要让大家记住自己。哪位小朋友可以先让大家记住你呢？
练:指导﻿（老师带领一个较活跃的小朋友上台为大家做示范并指导）
1.走姿：走时自然摆臂，始终要面向观众，不可以看地。
2.站姿：抬头挺胸，目视前方，两只手自然下垂，中指贴到裤缝上。﻿女孩丁字步：左脚在前，右脚在后，左脚的脚跟顶在右脚的脚窝处。男孩八字步：两脚跟并拢，两脚窝之间能放下一个拳头作为开合度即可。
3．表情：面带微笑
4.鞠躬：介绍完自己后鞠躬，要做到说话不鞠躬，鞠躬不说话
赛：请学生上台展示，并升级
五：导入古诗·朗诵： 《游子吟》
PPT或用照片展示游子吟的图片
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师：哪位小朋友可以为大家描述一下，这个图片中讲述了一个什么故事？（老师可用语言引导。如：这个图片中有几个人物？母亲在干什么？孩子在做什么？）
﻿老师为学生完整讲故事：这个图片主要主要述了一个母亲在为即将远行的儿子缝制衣服的场景。
教：那接下来呢，我们要学习一首孟郊的古诗：《游子吟》
游子吟
孟郊
慈母/手中线，
游子/身上衣。
临行/密密缝，
意恐/迟迟归。
谁言/寸草心，
﻿
作者简介：唐朝诗人孟郊，他家里很穷，成长环境很艰苦，所以他根据自己的经历，写了很多反映民间苦难的诗，大家也都叫他“苦吟诗人”。
写作背景：《游子吟》是孟郊五十岁的时候在溧阳写下的一首诗。孟郊早年在外漂泊，生活非常贫困，五十岁才得到一个溧阳县尉的职位之后，将母亲接到溧阳住。经历了多年在外的漂泊生活，孟郊感觉到亲情可贵，于是写了一首歌颂母亲的诗《游子吟》。
（教师为学生讲述每一句所要表达的意思以及感情，讲述其正确的停连、重音、语气、节奏。老师示范朗诵。）
1.“慈母手中线，游子身上衣。”主要描述的是：母亲用手中的针线为即将远行的儿子缝制身上的衣服。点出了母子相依为命的骨肉之情。这两句应该用叙述的口吻来朗诵，大家可以想象一下母亲在油灯下为儿子缝补衣裳的场景。
2.“临行密密缝，意恐迟迟归。”主要描述的是：临行前母亲一针针密密地缝制衣服，怕儿子回来的晚衣服破损。朗读这两句时，要表达出母亲对孩子的不舍与担忧。“密密缝”与“迟迟归”相对应，是该句的重音，朗诵“密密缝”时，节奏紧凑一些，朗诵“迟迟归”时语速放慢，时值拉长。“密密缝”与“迟迟归”形成鲜明对比。
3.“谁言寸草心，报得三春晖。”主要描述的是：正如小草难以报答春天的阳光给它的温暖，儿子的爱心又怎能报答得了母亲那深重的恩情呢？这两句是整首诗的升华，以通俗形象的比喻，寄托赤子炽烈的情怀。﻿“寸草心”很渺小，“三春晖”很宏大。需要朗诵出这两句的区别，“寸草心”音调可相对低一些，“三春晖”的音调﻿需稍高。这两句重音在寸草心和三春晖上面，一定要突出表现，字腹拉开，时值延长，增强画面的形象性。寸草和三春分别代表了子女和母亲，要突出母亲的伟大的母爱。
﻿
朗诵技巧:
1.划分语节﻿
①这首诗的语节划分是二三拍。
游子吟
孟郊
慈母/手中线，
游子/身上衣。
临行/密密缝，
意恐/迟迟归。
谁言/寸草心，
报得/三春晖。
②虽有停顿，但需声断气连。气随情动，声随情出，气出于情而融于声。
﻿
2.压住韵脚﻿
﻿本诗所压的韵：衣、归、晖
3.意境表达(虚实/强弱/动静/快慢/空间感/距离感)
练：老师领读，学生和老师一起朗诵。﻿
赛：同学们踊跃上台展示，先举手上台的同学可优先升一级，老师对上台展示的同学一一点评。
作业：练习这堂课学习的四项内容，并向爸爸妈妈展示。
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