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【摘 要】《义务教育语文课程标准（2022年版）》设置了六个语文学习任务群，重组课程内容，引领教学变革。语文学习任务群通过大单元教学设计落实到每一堂课，这就需要教师把握语文学习任务群的精髓，突出“素养”“学习”“生活”“主题”“任务”五个关键词。
【关键词】《义务教育语文课程标准（2022年版）》，学习任务群，大单元教学

新修订的《义务教育语文课程标准（2022年版）》延续《普通高中语文课程标准（2017年版）》的思路，以语文学习任务群呈现课程内容。语文学习任务群规定了学什么、学到什么程度、怎么教、怎么学、怎么评价，并以学习任务整合学习情境、学习内容、学习方法，引导学生在运用语言文字的过程中发展语文课程核心素养。
义务教育阶段设置了“语言文字积累与梳理”“实用性阅读与交流”“文学阅读与创意表达”“思辨性阅读与表达”“整本书阅读”“跨学科学习”等贯串四个学段的六个语文学习任务群。六个语文学习任务群突出义务教育阶段语文学科的任务，突出儿童学习语文的特点；强化每个学习任务群的主要育人功能，突出必备品格、关键能力和价值观念，加强识字与写字、日常会话、语言及文化积累、阅读鉴赏、表达交流与沟通、梳理探究、学会学习等语文关键能力的培养；重视学生语言、思辨、审美、文化等各方面素养的全面发展；重视“整本书阅读”“跨学科学习”等新的学习方式，促进学生语文核心素养与合作、反思、创造等综合素养的整体提高和协调发展。
每个任务群由若干任务学习单元组成，这若干任务学习单元可称之为语文大单元。笔者曾经从“语文核心素养为纲的大单元设计”“真实语文生活情境中的深度学习”“以学生的语文实践为中心的教学过程”三方面阐述了语文学习任务群的特点［1］，并且探讨了大家关心的关于语文大单元的七个问题，即“语文为什么要大单元” “语文大单元大在哪里”“大情境大在哪里”“大任务大在哪里”“怎样设计大单元教学”“怎样评价大单元的学习”“大单元与跨学科学习有什么联系”［2］。本文试图围绕五个关键词，就语文学习任务群究竟怎样通过大单元教学设计落实到每一堂课，展开具体讨论。
第一个关键词：素养。以语文课程核心素养为纲。
以语文课程核心素养为纲，就不是以知识为纲，不是以能力为纲，也不是以文本为纲。
我国的语文教育具有悠久的历史，也形成了很多好的传统。孔子时代的语文教育基本上是“经典范例—诵读”，比如选定《诗》《书》《礼》《易》一些读本，让学生诵读。读着读着学生就会读书了，会写文章了，也有文化了。这样以文本为纲，用叶圣陶先生的话说是“过于玄妙笼统”［3］。1902年开始，我国引进了现代学校制度，语文独立设科，几十个人坐在一个教室里学语文。在知识中心、教师中心、课堂中心的体系下，逐渐形成了“知识—传授”“能力—训练”的教学模式。时间长了大家觉得也有问题，学生学了很多知识，但是没有读什么书，没有多少文化积累，做了很多题，还是不会写文章。知识能力为纲，也没有让学生形成很好的语文素养。中共中央、国务院在1999年6月发布《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》以后，大家都把目标聚焦到怎样提高全民素质这个问题上来了，于是之后启动了基础教育课程改革。语文课程在基础教育课程改革的过程中，逐步实现了从知识能力为纲到素养为纲的转变。原来的三维目标发展到语文课程核心素养，重视让学生在语言建构与运用的过程中，实现思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解，构建了“素养—实践、养成”的教学模式。
设置语文学习任务群的目的就是要让学生通过积极的语言实践，全面提高语文课程素养，而不仅仅是掌握几个知识点和能力点。
第二个关键词：学习。以学生的语文实践为主线。
以学生的学习为主线，就不是以教师的教为主线，也不是以内容为主线。因此，称之为学习任务群，而不叫作记叙文教学群、小说教学群、议论文教学群，顾名思义，它是以学生的语文实践为主线的任务驱动学习。
语文实践是学生综合运用各种学习方式的学习实践，主要是识字与写字、阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究，当然也包括积累、搜集处理信息、调查访问等。
以学生的学习为主线，意味着任务群不仅是考虑原有的学习内容，还要考虑学生的学习行为，以学习行为为主线重组学习内容。每一个任务群的名称也都体现了这样的追求，比如“语言文字积累与梳理”突出了学生“积累与梳理”的学习行为。
以学生的学习为主线，也是知识本位课程向人本位课程转变的重要标志。
第三个关键词：生活。以生活为基础。
生活离不开语文，语文学习也离不开生活。加强语文与社会生活的联系，在真实的生活情境中学习语文，语文更加鲜活，语文学习更加生动，学生更有兴趣，学习效果会更好。
正如《义务教育语文课程标准（2022年版）》所指出的：“语言文字是人类社会最重要的交际工具和信息载体，是人类文化的重要组成部分。语言文字的运用，包括生活、工作和学习中的听说读写活动以及文学活动，存在于人类社会的各个领域。”人学习语言文字、运用语言文字是生活的一部分，是一种社会活动、社会行为。离开生活的语文学习必然枯燥无味。
真实的生活情境把语文学习内容、学生的学习活动与社会生活联系起来，实现内容、学习、生活三者之间的互动。比如，学习传统文化的有关内容，就可以与身边的文化传统联系起来，让学生去寻找身边的文化遗存、文化习俗、文化名人等，把阅读古代诗文、现代作家介绍传统文化的篇章与文化探究活动结合起来，不但能够激发学生学习的兴趣，加深对所学文本的理解，而且能够使学生增进对身边文化的认识，体认文化的悠久灿烂和传承发展，进而激发对家乡、对中华文化的热爱之情。
这样的语文学习过程也是参与社会生活、认识社会、理解社会的过程，甚至是运用语文去解决社会生活中的问题的过程。当然，真实情境中的学习并不是要求语文教学离开课堂，总是把学生领到校外去学习。教师应重视把学生的日常生活以及参观、考察、访问、调查、广泛阅读、跨学科学习等体验性探究性活动与课内语文学习有机整合，将课内课外的学习有机整合，丰富学生的生活积累和生活经验。语文课堂上创设真实的生活情境，主要是激活学生的生活积累和经验，让学生的语文学习与社会生活产生有机关联。教师在创设学习情境时应关注学生的日常语文生活，从个人生活到公共生活，从家庭、学校到社会，逐步扩大语文生活的范围，激发学生的学习动机和兴趣，提高学生对语言的理解和运用能力、对生活和社会的认识，提升学生的生存和发展能力。
第四个关键词：主题。突出重大主题内容。
语文教学应突出重大主题内容的学习，这主要指的是中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，从而实现以文化人，培根铸魂。当然，除了这三大主题内容，语文教学也应安排外国优秀文化和日常语文生活等内容的学习。
《义务教育语文课程标准（2022年版）》对重大主题内容与载体形式都作出明确的规定，每个学习任务群又分学段作出具体安排。三大主题内容在每个学段、每个任务群教学中，都应集中安排相应的任务学习单元，同时也应有机渗透在其他任务学习单元中，以社会主义核心价值观统领学习内容和实践活动。比如，围绕日常生活，既要引导学生学习反映日常生活、科学技术、大自然等方面的应用类、说明类、记叙类作品，组织开展口头和书面交流与沟通、跨媒介阅读与表达等语文实践活动，也应引导学生在学习掌握日常生活必需的语言文字运用知识和技能、学会文明交流和沟通的过程中，逐步适应、积极参与社会生活，特别关注人工智能、新能源、环境保护等社会生活的重要主题，增进对社会、自然、科学的认识，激发对生活的热爱，增强服务社会、报效祖国的责任意识。
三大主题内容的学习无疑会对学生的精神生长产生巨大的影响，而这样的作用和影响是在学习语文的过程中潜移默化形成的，不是简单说教，不是将语文课上成思想政治课。因此，教师应注重研究语文课程特有的育人价值和育人方式。
第五个关键词：任务。以任务引领学习。
以真实情境中的任务学习整合主题内容、学习情境、学习方法等多种元素，设计单元学习。
真实情境中的学习任务实际上就是与日常生活、社会生活相联系的，包括语言运用活动在内的行动。［4］素养、学习、生活、主题都包含在真实情境中的任务学习里；真实情境中的任务学习的设计，又是以核心素养为纲，以学生的学习为主线，以生活为基础，突出重大主题内容。真实情境中的任务学习，追求课程内容、学生生活、语文实践之间的协调和融通，成为统筹学科逻辑、学习逻辑、生活逻辑的载体。
这样一来，真实情境中的任务学习的设计就成为单元教学设计的关键环节。单元组成的各种元素，如目标、内容、情境、方法、评价等，都相应发生变化。目标指向发展学生核心素养，内容突出重大主题，情境贴近真实生活，方法是多种学习方法的综合运用，评价与教、学保持一致。单元的教学流程改变了单个知识点能力点逐一解析训练、单篇文本逐字逐句分析讲解的套路，以真实情境中的任务学习统领，设计连贯的有逻辑、有价值的单元学习活动。一个单元的学习活动可能是若干个课时，但是，每个课时的教学活动都是整个单元教学设计的一个部分，是连贯的教学活动的一个或者几个环节。每个教学活动又都体现语文学习任务群的思想，体现“素养”“学习”“生活”“主题”和“任务”。
语文学习任务群体现了语文课程的综合性、实践性，把学生从被动接受性学习和机械操练中解放出来。学生围绕真实情境中的任务，综合运用多种学习方法去识字与写字、阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究。这种学习是自主、合作、探究的学习，是主动积极的学习、在行动中的学习、创造性的学习。教师会把更多精力放在教学设计与教学组织上，设计真实情境中的学习任务，组织引导学生在行动中学语文，在用语文中学语文，在分析解决问题的过程中学语文。任务引导的学习需要教师综合运用多种教学方法，比如项目引导、问题驱动、启发式、讨论式、提示与点拨、展示与分享等，充分运用信息技术、互联网、人工智能等先进的技术和教学手段。
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