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徐俊

内容摘要：小学语文课程中的古诗词进人教学的时空里，必须充分考虑其与现代文的不同之处，考虑语文课程体系对其教学价值及行为的规约：须从“小学”“语文”“课程”三方面的属性考量古典诗文的文本典型性、教学内容的拓展空间和学习实践的迁移价值。准确把握“小学语文课程”属性的古诗词教学，应当遵守适宜、适合、适当的“三适”原则。
一、适宜的内容
1. 什么是适宜的内容
     在小学古诗词教学的实践中，应该依托古诗词的“教学价值”，把握“小学”的属性，服务于课程目标，选择适宜的教学内容。从课程目标的分析看，小学各学段古诗词学习有一个共同的、基础性的教学内容——诵读。
    在诵读的基础上，不同学段的差异性则在情感态度价值观、诗文内容学习和相应年级的语用目标三个维度表现出来。
    第一学段在诗词内容理解方面的要求是“不求甚解”。相对于一、二年级的学生而言，最适宜的就是诵读，读出趣味，读出音乐节奏美，在美美的诵读中获得初步的情感体验，在美美的诵读中感受古诗词语言或抑扬倾挫或悠悠扬扬的优美。
    第二学段同样要求背通优秀诗文50篇，然而对内容的理解，在诵读的基础上开始提出具体要求——注意在通读过程中领悟内容；在诵读方面也有了相应的提升——注意在通读过程中体验情感。
    第三学段在背通的量上有所增加（优秀诗文60篇），情感态度价值观理解方面的要求也更高了：注意通过诗文的声调、节奏等体味作品的情感；通过诗文的声调、节类等体味作品的内容。
    三个学段的古诗词学习，在语用维度的教学内容，则与年段的语言能力、阅读能力的发展要求相匹配，更多地在教材的课后练习设计上体现教学内容选择的差异性。
   第一学段一般是识字写字、字词积累，
   第二学段增加了重点诗句的现代文表达，
   第三学段则更多地将语言发展的任务指向情感的体悟。
2. 怎么选择适宜的教学内容
   第一学段应体现出以“诵读＋兴趣〞为主的特点。这一学段所选的古诗词一般都是画面感很强的诗词，比如古诗《面》《静夜思》《池上》《小池》等，诗词内容通俗易懂、篇幅短小，语言朗朗上口，易于诵记。如《池上》：“小娃撑小艇，偷采白莲回。不解藏踪迹，浮萍一道开。”篇幅短小，内容生动，语言浅近，画面感强，极适合背诵和记忆。其教学内容可重点突出 “诵读”，做到熟读成诵、读中识字，解词、析句；熟读成画，读中明意，触景，生情；熟读成趣，读中朦胧体验，读得兴味盎然。
    第二学段应体现出以“诵读＋转换〞为主的特点。这一学段的古诗词普遍呈现出叙事性较强的特点， 比如《竹里馆》《送元二使安西》《九月九日忆山东兄弟》等古诗，其教学内容可立足诵读，突出理解，并借助学生丰富的想象力，将诗词内容转换成当下的语言和情景，在古今语言的转换中，初知一些古代汉语词汇，懂得古诗词的一般特征，更重要的是通过体验，加深理解。
    第三学段应体现出以“诵读＋感悟”为主的特点。这一学段的古诗词更多表现出抒情、寓怀的选择倾向，这也是与学生语文素养的发展阶段相匹配的。比如《清平乐•村居》《天净沙• 秋》等，其教学内容则可立足通读，突出感悟，在典型的词句中体味感情，在迁移拓展中感悟抒怀。以《天净沙 •秋》为例，这是一首非常典型的散曲小令，语言结构富有特色，读来朗朗上口，读罢叫人沉思。高年级的学生对这种以画面表达诗意、以诗意表达情感的古诗词已有一定的语感积淀，诵读起来便能带动情绪，深入感悟，并能进行同类文本的迁移学习。因此，教学时便可大胆面向文本特色，以“诵读”代“解读”，以“互文”代“释文”，在迁移拓展中达成对古诗词内容的感悟。
二、适合的方法
1. 古诗词学习有哪些方法
   古诗词和现代文的差异注定了它有自己独特的学习方法。古诗词的学习方法很多，一般而言，有指向文本情景的“画”诗、“演”诗、“写”诗，指向文本内容理解的讲授、解词、析句，指向诗意运用的互文、拓展和在情境中的运用。此三类学习方法，在各学段皆可运用，并无定则，可根据相关古诗词组合运用。
2. 怎么选择适合的教学方法
   相对而言，“画〞诗、“演”诗因活动性强，趣味性浓，更易让低年级的学生对古诗词产生浓厚兴趣。“画”诗，可以是教师面，这是为了帮助学生理解诗中的关键字词，或是为了借助“诗中有画”“面中有诗”的文本特点，落实识字教学；也可以是学生画，这是建立在“猜懂”诗意、粗知大意的基础上，帮助学生更直观形象地走进诗境、感受诗情，或是在教师必要的讲授、解词、析句的基础上，为了化“授”为“受”而采用的形象化学习方式。“写”诗是让学生尝试将古诗词改写成意境优美的现代文。如学生将《赠汪伦》改写成：
春暖花开的长江两岸，彩蝶翩翩起舞，百花散发着芬芳，滚滚的江水向东流去一叶扁舟在长江渡口将要远行。突然岸上传来了嘹亮的歌声诗人走出船一看，原来是汪伦一路踏歌而来。他们四目相对，充满无限深情。船即将远行，船头的诗人怎么也不肯进舱，一次次抱拳施礼，岸边的送行人更是依依不舍，举起手臂不知挥动了多长时间。
   这样美妙的想象融人了学生对美的理解，这是基于相对较高的语文素养的学习方法。学生对古诗词的意思要能理解，并能自如地转换成现代情景，用现代汉语表述出水。这种方法的运用，更多的是建立在讲授、解词、析句的基础上的。无论是“写”诗，还是师生皆可运用的讲授、解词、析句，其指向的都是“领悟内容、体验情感”，这是第二学段古诗词学习的课程目标。因此，“写”诗、讲授、解词、析句是比较适合第二学段学生的古诗词学习方法。
   当然，如果古诗词内容适合，教学情境需要，画、演等方法也可运用。互文、拓展和在情境中的运用，是更加高阶的古诗词学习方法，这些方法的运用更适合古诗词学习的高阶目标：体味作品的内容、体味作品的情感。与第二学段的“领悟、体验”等相对浅层次的心理活动不一样，第三学段更多要求“体味”，这是一种基于“体验、领悟”的深层次的“品味”，这种“品味”，在互文照应中，在群文拓展中，在情境运用中，会更加深入、深刻。因而，高年级的诗文教学，更多采用互文、拓展和运用等方法。
三、适当的拓展
1. 可以有哪些拓展
   古诗词教学的拓展内容，分为背景知识的拓展，包括时代背景、作者背景、诗词文学知识背景；诗词鉴赏知识的拓展，涉及结构、格律、虚实、符码、意象等；诗歌知识的拓展，比如诗词曲赋的演变、著名诗人、题材体裁体例以及相关诗词等并不是每一次古诗词教学都需要拓展，更不是每一次拓展都要涉及这些方面的内容。不同学段的学生拓展哪些内容合适？拓展内容的量和度怎么把握”这是教学内容选择时要把握的。
2. 怎么选择适当的拓展
   古诗词教学拓展内容的选择，尤其要考虑的是学生学习的需求。
   第一学段学生学习古诗词重兴趣，知识性的拓展就不合适，可以适量地拓展同主题、难易相当的诗词；
   第二学段学生学习古诗词重感悟，相关背景的拓展是准确把握、丰富体验的需求，同题材、同体例的诗词拓展也能帮助学生触类旁通：
   第三学段学生学习古诗词重体味，思维层次更高，可根据诗词内容理解和体悟的需要，综合选择各种拓展内容，只需在量上做到怡当。
