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摘要：古诗词的是我国优秀的传统文化之一，积累古诗词有利于提高文学修养，塑造人们的性格，陶冶人的情操。古诗词中蕴含着许多人生哲理，彰显诗人的高尚的情操和高洁的人格，能够塑造人们的人格和情操。古诗词的积累对人们的作用重大，特别是对小学生有很大的作用，能够让小学生从小就开始塑造气质，提神内涵。如何有效的促进小学生古诗词的积累，是当前教育的一个重要问题。
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一、古诗词
诗词，是指以古体诗、近体诗和格律词为代表的中国古代传统诗歌。中国的诗起源于先秦时期，鼎盛于唐朝，而中国的词起源于隋唐时期，但是于宋代流行。中华民族的古诗词都是源自于民间的，是一种草根文化。中国的古诗词言简义丰，意境深远，诗人用简洁的语言描绘出一幅幅画面，抒发着诗人内心的情感，彰显着诗人高洁的人格和高尚的情操。中国的古诗词具有非凡的美感，有着音律美，语言美和意境美。中国的古诗词有豪放不羁的美，例如苏轼的《江城子·密州出猎》：“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。酒酣胸胆尚开张。鬓微霜，又何妨！持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。”整篇诗词充满了豪情和气概，首句“老夫聊发少年狂”一个“狂”字奠定了整篇词的基调，还有“酒酣胸胆尚开张”描写出了诗人纵情饮酒的豪迈举动和流露出的豪迈之情。中国古诗词还有细腻温婉美，例如欧阳修的《蝶恋花》：“庭院深深深几许，杨柳堆烟，帘幕无重数。玉勒雕鞍游冶处，楼高不见章台路。雨横风狂三月暮，门掩黄昏，无计留春住。泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。”诗人用杨柳、庭院、帘幕等景物细腻的描绘出了一幅女子闺怨的景象，极具温婉柔美。中国的古诗词还有浪漫美和现实美，例如李白留下的千古佳句：“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”极具浪漫主义色彩，例如诗人杜甫的诗词《茅屋为秋风所破歌》里面反应了当时社会的现状，具有现实主义美感。古诗词是中国优秀的传统文化之一，也民族是精神文明的重要体现之一。古诗词是诗人通过简洁优美而又精炼的语言，通过描写情景来表达自己的思想感情，通过意向阐述自己的精神世界。中国的古诗词极具有文化魅力，在中国传统文化中，诗词拥有着极为独特而崇高的地位。
二、积累古诗词对于小学低年级学生的重要性
（一）重情怀，激发爱国热情
积累古诗词可以提高学生的思想品质，古诗词当中有许多古诗词都表达了诗人的爱国之情，古诗词中诗人的感情大多是非善恶分明，主要表达了对外敌的愤懑痛恶之情，对统治者昏庸和朝廷黑暗的讽刺批判之情，对百姓的被压迫的同情，对祖国的热爱之情等等情感，这些强烈的明辨是非善恶的情感可以让小学低年级的学生从小就能够明辨是非，从小就可以体会明白什么是对，什么是恶，能够培养学生的爱国情怀，从小就树立爱国意识，有家国情怀。古诗词中流露出的强烈的感情能够引起学生精神情感上的共鸣，从而树立正确的价值观念和是非观念。
（二）重美感，培养审美意识
积累古诗词可以让提高学生的美感。古诗词是具有美感的，它具有语言美、音律美、意境美，古诗词不单单是一种文化，同时也是一门艺术。诗歌最先起源于劳动中，是人们在劳动中的唱词，后来要变成为诗词，具有一定的音律美和节奏美。古诗词的语言也具有美感，或简洁明快，或豪迈奔放，或柔情蜜意，或静谧安宁。此外，古诗词还具有画面美和意境美，有悠闲安宁的田园风景图，有意境开阔的登山俯瞰图等。古诗词中的美学可以让小学生耳濡目染，潜移默化的影响孩子的美感，而且古诗词的韵律会让孩子读起来朗朗上口，能更好的理解音律美，提高学生的美感。
（三）重积累，为写作做铺垫
积累古诗词能够提高小学生的写作能力，古诗词中蕴含着许多修辞手法和写作手法，能够提高学生的写作能力。古诗词中有许多修辞手法，常见的有比喻、拟人等修辞手法，小学生在积累古诗词的同时，可以学习这些修辞手法，例如岑参在《白雪歌送武判官归京》中写到：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，这种将雪比作梨花，既写出了塞在的风霜和严寒，又描绘出塞在的壮阔景象。古诗词里面还有赋、比、兴写作手法，这些修辞手法和表现手法都会提高学生的写作能力。积累古诗词还可以让学生学会那种充满诗意的写作手法，低年级的小学生积累古诗词，能够学会诗词那种用简洁的去表达丰富的感情，让小学生写作时不再有流水账的感觉，提高整体的写作水平。
三、促进小学低年级学生古诗词积累的方法
（一）践行全息阅读
全息阅读是指全时空、全场景、全介质、全员、全体验的知识交流活动，全息阅读给人们的阅读带来了重大的变革。小学语文的全息阅读教学是顺应综合化教育的潮流，根据人与言语的关系，借鉴全息理论构建的一种阅读教学模式。教师在日常教学中，可以把古诗词结合学生自己的生活，让古诗词和学生自己，同学还有老师关联起来，大家一起去探讨并且分享自己学习古诗词当中的感受和收获，全息阅读教学能够让学生们更加沉浸式的阅读古诗词，也会更加了解古诗词，践行全息阅读，可以有效的促进小学低年级得学生古诗词积累。
（二）开展多样活动
开展一些有关于古诗词的活动，能够学生对于古诗词的积极性，还可以通过奖状和一些学习奖品来激发学生的兴趣，适当的激励能够让学生主动的去学习古诗词。例如可以举办古诗词背诵大赛，将比赛要背诵的古诗词弄成一个题库，然后发给学生，让学生自己去阅读背诵古诗词，让学生自己踊跃的参加活动，自觉的背诵古诗词。学生在参加活动和准备比赛的这段时间，都可以自发性的进行古诗词的背诵，并且由于小学低年级的学生对于比赛活动有一种天然的兴趣性，对于学生而言，这种比赛方式促进教学不仅不会让他们觉得枯燥和伤脑筋，反而让他们觉得非常有趣非常好玩。小学低年级的学生都有一种向上积极的心态，他们都想要在比赛中崭露头角，能够得到奖品和老师的夸奖对于他们而言是一种非常棒的事情。日常教学中，老师还可以开展古诗词接龙大赛，通过诗词接龙让孩子自觉的积累古诗词，还可以开展古诗词默写大赛和古诗词硬笔习字大赛，这些比赛都可以提高学生的学习兴趣，让他们自主的学习古诗词，积累古诗词。
（三）画面联想式阅读
促进古诗词的积累需要提高阅读效率，通过古诗词的言语展开画面联想，能够让小学生们更好的理解古诗词和背诵古诗词。小学低年级的学生对于古诗词的理解是片面的，而且古诗词对于他们而言是晦涩难懂的，许多学生不喜欢古诗词就是因为他们完全不明白古诗词的意义和古诗词表达什么意思，对于他们而言，古诗词所用的语言和日常的话语完全不一样，所以很难去自主的积累古诗词。教师在日常教学讲解古诗词的时候应该要让学生们展开联想，脑子里必须要有画面感，这样才可以轻松并且正确的背诵下来古诗词。只要脑子里面有画面，根据场景可以联想到古诗词中的语言和景物，也能够更好的读懂作者蕴藏在诗词中间的情感，让学生自觉的发现诗词的美与韵味，有利于促进古诗词的积累。
四、总结
积累古诗词对于小学低年级的学生而言是一件非常值得重视的事，古诗词对于小学生而言能够让他们从小就开始受到诗词里面有价值的观念和积极进取的思想的熏陶，有利于培养他们高洁的人格和高尚的情操。积累古诗词对于低年级学生而言不是一件简单的事情，教师可以通过践行全息阅读，开展各种与诗词有关的活动和让学生展开画面联想式阅读等方式来帮助学生进行古诗词的积累，让他们积累古诗词的同时提高自己的知识水平和文化素养。



参考文献
［1］韩兴娥.韩兴娥与课内海量阅读［M］.北京师范大学出版社，2020.7.
［2］夏陈玲.小学古诗词教学的传统文化教育研究［D］.扬州：扬州大学，2016：11-15.
［3］姚卫伟.小学必背古诗75首分类全息鉴赏[M].江苏凤凰教育出版社，2017.4.




