红花朵朵心向党
——武进区漕桥小学二（2）中队主题活动方案
一、活动主题：红花朵朵心向党
二、活动目的：
通过活动，让学生了解党100年以来的历史，逐步形成对党和社会主义祖国的基本认知和朴素感情。让学生了解今天的幸福生活来之不易，培养学生从小热爱党，热爱祖国的思想感情，引导学生树立理想，放眼未来，自信自强，勇敢前进，做新时代的接班人。
三、活动形式：寻访、知识竞赛、情景剧、歌舞等，老师引导，学生主持。
四、活动准备：
1、组织学生排练表演的节目。
2、带学生进行扫墓，寻访和参加放风筝讲故事等活动。
五、时间：2021年5月
六、人员： 二（2）中队全体队员
七、地点：阶梯教室
八、活动过程：
(一)、准备仪式：
①全体起立，清点并报告人数。
小队长向中队长报告人数
小队长：报告中队长，第1小队应到7人，实到7人，报告完毕。
中队长：接受你的报告。 
中队长向辅导员老师报告
中队长：全体立正，报告辅导员老师，二（2）中队应到队员49名，实到49名，“红花朵朵心向党”主题中队活动准备就绪，请辅导员老师参加我们的活动。
辅导员：接受你的报告，预祝本次活动取得圆满成功。
②出旗、敬礼（礼毕）。
③唱队歌。
④中队长讲话：队员们，我们拥有共同的祖国妈妈—中国，我们拥有伟大的党——中国共产党。正是有了中国共产党，我们才有了今天的幸福生活。吃水不忘挖井人，今天我们要把心中最美的颂歌献给党。现在我宣布：二（2）中队“红花朵朵心向党”主题队会正式开始。我是今天的主持人李映茜，让我们用热烈的掌声欢迎我的搭档朱梓骏上场。 
（二）、活动内容：
朱：火红的队旗飘起来，
李：欢乐的歌儿唱起来。
朱：我们在队旗下成长进步，
李：感受着老师无比的关怀。
朱：新一代的少先队员，
李：沐浴着党的阳光雨露，
朱：学习科学文化知识，
李：传承着先辈的高尚品德。
合：蓝天、白云可以作证，高山、大海可以作证，火红的队旗可以作证，飘扬的红领巾可以作证！ 
朱：今天，我们将以《红花朵朵心向党》为主题，以少先队特有的仪式，展示少先队员的风采。
李：让我们进入今天队会的第一篇章——“走进党的百年征程”。
1、 走进党的百年征程。
朱：100年，中国共产党走过了漫漫征途。
李：100年，中国共产党从红船起航。
朱：老师特地让我们在家长的陪伴和解说下，观看了《建党伟业》，让我们来看看大家观看的情况吧。（播放观看照片）
李：1921年的7月，中国共产党成立了，从此中国革命的面貌焕然一新，中国走上了民族独立、人民解放、国富民强的光辉道路。
朱：中国共产党带领着全国各族人民进行艰苦卓绝的奋斗，终于走到了今天。下面我们来看一下中国共产党的百年述职报告吧！
李：看完了党的百年述职报告，你有什么感想呢？
（1）我觉得中国共产党非常了不起，能成立新中国，并把国家建设得这么好。（说得真好！）
（2）我觉得我们的先辈们经过浴血奋战，才成立了新中国，又经过了不断地奋斗才有了我们现在这样强大的国家，我为我是中国人而自豪。（说得太好了）
（3）我们能有这样幸福的生活，是先辈们呕心沥血换来的，我们一定要学会珍惜，好好学习，回报祖国。（真棒）
朱: 中国共产党领导人民进行不懈地战斗，我们身边也有人参加了抗美援朝的战斗，我们的小记者特地去采访了他，我们来听听他的讲述吧！（播放视频）
李: 这位爷爷太了不起啦！我们小朋友经过学习，是不是对中国共产党有了很多的了解呢！下面我们来进行一轮知识竞赛，看看大家的水平吧！
知识竞答：
1、 今年是党的几岁生日？（100年）说对了！
2、 我们少先队的创立者和领导者是谁？（中国共产党）很好！
3、 我们的国旗是什么？（五星红旗）正确
4、 党的生日是哪一天?（7月1日）真棒
5、 我们的国歌是什么？（义勇军进行曲）说对了
6、 我们的队歌是什么？（我们是共产主义接班人）太棒了
7、 五星红旗中间一颗大星星代表什么?（中国共产党）真不错
朱：看来大家对党的知识有了深刻的认识，才能对答如流。
李：大家出色的回答见证了对党的无比热爱。

朱：党旗飘飘，四季如歌，伴我们走过峥嵘岁月。
李：党旗飘飘，江山如画， 忘不了那些最可爱的人
朱:下面进入第二篇章：致敬那些最可爱的人
2、 致敬那些最可爱的人
李：漫漫征途，正是革命先烈们用自己的生命和热血换来了新的中国，也换来了劳苦大众的解放，至此，我们才有了现在的幸福生活。清明节，我们怀着崇敬的心情来到八烈士墓，哀悼为革命事业献出宝贵生命的年轻士兵。这是我们去活动的照片（出示照片）。
朱：看完了照片，让我们来听一听八烈士的革命故事吧。（赵诗淇讲故事）
李：我们中队的其他故事达人也准备了几个革命小英雄的故事，我们再来听一听，温故一下那些为党献出生命的小英雄们的故事吧。（朱梓骏、赵铭洋）
朱：小萝卜头才八岁，就献出了幼小的生命，多么令人悲痛，而我们熟悉的王二小的故事也令人感到痛心，下面请欣赏队员们带来的情景剧《王二小》
李：英雄们倒下了，但他们的精神却激励着我们一代一代的中国人。让我们牢记历史，树立报效祖国、服务人民的远大志向，努力学习，奋勇拼搏，争当党的好孩子。下面就让我们进入下一个篇章“我是党的小红花”。
3、 我是党的小红花。
朱：有一首歌，在大地上传播，在阳光里穿梭。
李：有一首歌，在脉管里流淌，在心里头铭刻。
(合)：我们热爱中国共产党，热爱我们繁荣昌盛的祖国。下面请欣赏钢琴独奏：《我和我的祖国》。
朱：党是我们的母亲，我们紧跟着党的步伐，你们看，这段时间，我们的队员们参加了各种各样的活动，来进行爱国爱党的教育。四月份，小记者们参加了“讲好革命故事、放飞红色梦想”的活动。（观看照片）在活动中，小记者们分享了美食，忆苦思甜，放飞了红色梦想，讲了革命故事，还采访了其他的群众，接受了红色革命教育。学校还开展了收听红色故事荟，以党史为重点的四史宣教活动。利用五一假期，我们的队员们还寻访了爱国主义教育基地，如张太雷故居、王诤将军故居、董亦湘烈士的纪念碑等，知道了我们党建立新中国牺牲了那么多革命烈士。通过这些活动，我们的队员们对党的感情更为深刻。
李：党是母亲，我是花，下面请欣赏小合唱《小红花》。
朱：红花朵朵，开在党的阳光下，在崭新的时代，我们少先队员一定会不负党的嘱托，不负习爷爷的教导，做一个爱国、爱党、爱家、爱校、爱学习的好孩子。
最后，请大家一起来做带动唱《花开新时代》（全体起立）。
李：（请坐）最后，我们请辅导员老师讲话。
[bookmark: _GoBack]队员们，在大家的共同努力下，今天的主题队会开得非常成功，我向你们表示热烈的祝贺。中国共产党走过了100年，在这100年里，我们苦难深重的祖国一步步走向了繁荣富强，是多么不容易，其中，涌现了多少为国为党牺牲的英雄们，习爷爷在刚刚过去的儿童节给淮安市新安小学队员们的回信中说到：希望我们全体少先队员以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。希望我们的队员们牢记习爷爷的嘱托，努力学习，不负大家的期望。我的话讲完了，谢谢！
（三）活动结束。
中队长：全体起立
呼号（旗手执旗）：
辅导员领誓：“准备着，为共产主义事业而奋斗！”
全体队员齐声呼：“时刻准备着！”
中队长：退旗，敬礼（礼毕）
全体请坐
主题中队会到此结束，谢谢大家！

