2020年新北区中考语文模拟试卷
（2020年6月）
注意事项：    

1.试题共三部分，6页，计21题。总分值120分。考试时间150分钟。 

2.本卷有试题卷和答题卡两个部分。考生须将答案书写在答题卡上，写在试卷上的一律无效。考试结束，试卷、答题卡一并上交。

3.答题前，考生务必将自己的姓名、考试证号填写在试卷上，并填写答题卡上的考生信息。

一、积累与运用（共20分）
1.把文中加点字的注音和拼音所表示的汉字填在指定方格内。（2分） 
《古文辑要》上记载了这样一个故事：初唐的名臣晨裴矩在隋朝做官时，曾经ē yú （ ▲ ）（ ▲ ）奉承，liū（ ▲ ） 须拍马，想方设法满足隋炀帝的要求；可到了唐朝，他却一反常态，敢于正面跟唐太宗争论，成了忠直敢谏的诤（ ▲ ）臣。司马光就此评论说：“裴矩佞（ ▲ ）于隋而诤于唐，非其性有变也。君恶闻其过，则诤化为佞；君乐闻其过，则佞化为诤。”                                 

2.下列对《红星照耀中国》《水浒传》的概括和理解有误的两项是（3分）     【 ▲ 】 【 ▲ 】
A.《红星照耀中国》依据美国记者埃得加·斯诺在1936年深入延安革命根据的采访和考查写成的。文中记录了周恩来的住所，说最大的奢侈品是一架电台。
B.一位林肯式的人物，体态偏瘦，留着又长又浓密的黑发，一双大眼睛，目光如炬，高鼻梁，颧骨饱满，有着一张非常有智慧的知识分子的面容。有着中国农民的质朴和率真，富有幽默感，时常露出质朴的笑容，说话直率，机智敏锐，洞悉世事。这位人物就是毛泽东。
C.毛泽东说，对于援助中国或者不反对中国独立和解放战争的国家，我们请他们同中国保持亲密友好关系，对于那些积极援助日本的国家，例如德国和意大利，他们已和日本扶持的伪满洲国建立了某种特殊关系，中国是不能将他们视为中国人民的友好国家的。
D.《智取生辰纲》节选自《水浒传》的16回。原回目为“吴用押送金银担，杨志智取生辰纲”。
E.《水浒传》的结构很有特点，作者采取了先分后合的链式结构。前四十回先讲述单个英雄人物故事，然后百川汇海，逐步发展到水泊梁山的大聚义。七十回后写他们归顺朝廷。环环相扣，线索分明。
3.下列句子有语病的一句是（2分）。                                        【 ▲ 】
A．我不是白宫发言人，但世界卫生组织在疾病命名方面是有规则的，就是要避免污名化，不予人病症与特定地理位置、人群甚至动物相关的印象。
B．有些别有用心的西方记者常常恶意揣测中国抗击疫情取得的胜利，在这种环境氛围里，倘若提些什么怪问题，都充满一种挑衅语气。
C．还有人说这些病毒是来自美方军事实验室而不是中国的，类似的疯狂言论我们怎么能相信？
D．对于这个问题，当然我们最终要找到答案，揭开病毒的来源，但这是科学家要做的工作，而不是由外交官或者记者来进行揣测的，因为这样的臆测对任何人都没有好处，而且非常有害。
4.下列哪一句诗描写的场景最适合采用水墨画来表现?（2分）             【 ▲ 】
A．落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。    B．返景入深林，复照青苔上。
C．孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。            D．接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。
5. 探究“信息茧房”的材料，尝试给“信息茧房”下定义。（4分）
材料一：2020年3月17日，为了防止感染新冠病毒，三位加拿大华裔戴口罩去超市购物，没想到却被工作人员赶了出来。为什么赶他们出来？超市工作人员质问他们：“你是不是因为有病毒才戴上它？你既然生病了为什么还往外面跑？”工作人员为什么要这样质问他们？因为加拿大人从小受到的教育是：“我生病了，才需要戴口罩。”所以一看到戴口罩的人，他们就会条件反射地认为：“你一定是生病了！”

材料二：疫情期间马云给美国捐了100万只口罩，外加50万只新冠病毒测试盒。这本来是雪中送炭的大好事，没想到却遭到很多美国人的责骂。为什么这么多美国人怀疑马云的捐赠？因为西方媒体和政客总是抹黑中国，美国人听多了看多了，就总觉得“中国的企业不怀好意”

材料三：王小波写过一篇文章叫《花剌子模信使问题》。文章讲述了这么一件事情：中亚古国花剌子模有一个风俗，凡是给国王带来好消息的信使，就会得到国王的提升。凡是给国王带来坏消息的信使，就会被国王送去喂老虎。于是元帅出征在外，凡是麾下将士有大功，就派他们给国王去送好消息，以使他们得到提升；凡是麾下将士有大过，就派他们给国王去送坏消息，顺便给国王的老虎送去食物。后来，有大过的人都死光了，为了保住麾下的将士，元帅只好编造各种好消息，国王就只能听到好消息了。因为疏于防范，终致亡国。
           ▲            ，这就是信息茧房。
6.默写。（7分）
（1）鹏之背，  ▲        。怒而飞，   ▲   。（庄子《北冥有鱼》）
（2）是故学然后知不足，      ▲  。（《礼记》一则）
（3）生，亦为所欲也；义，亦我所欲也。二者不可得兼，   ▲   。  （《鱼我所欲也》）
（4）   ▲   ，五十弦翻塞外声。（辛弃疾《破阵子》）
（5）请写出古诗文中“励志”的名句（连续的两句）：      ▲   ，        ▲   。
二、阅读理解（共40分）
（一）阅读两组文言节选，完成7～10题。（共13分）
甲
秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎?”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎?”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

　　秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”                                  《唐雎不辱使命》
乙
世皆称孟尝君能得士，士以故归之，而卒赖①其力以脱于虎豹②之秦。嗟乎!盂尝君特鸡鸣狗盗之雄③耳，岂足以言得士？不然，擅齐之强，得一士焉，宜可以南面而制秦④，尚何取鸡呜狗盗之力哉？夫鸡鸣狗盗之出其门，此士之所以⑥不至也。   《孟尝君传》

　　【注释】①赖：依仗，依靠。②虎豹：像虎豹一样，③雄：首领。④南面而制秦：南面称王制服秦国。
7．解释下列加点的字词。（2分）
⑴秦王怫然怒      ▲            ⑵休祲降于天    ▲     
⑶天下缟素     ▲              ⑷士以故归之      ▲     

⑸特鸡鸣狗盗之雄耳     ▲                

8．用现代汉语翻译划线的两个句子的意思。（5分）
⑴ 秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”       ▲     

⑵ 夫鸡鸣狗盗之出其门，此士之所以不至也。             ▲     

9．请结合【甲】【乙】两文，谈谈你对“士”的理解。（4分）
     ▲     
10．对甲、乙两组文言的理解和分析，不正确的一项是（2分）                【 ▲ 】
A.唐雎同秦王进行针锋相对的斗争，以“士之怒”反击秦王的“天子之怒”，且付诸行动，“挺剑而起”。
B.秦王“长跪而谢之”，表明唐雎在这场斗争中取得了胜利，秦王彻底放弃了他的野心。

C.在乙文中，作者认为那些“鸡鸣狗盗”之徒是根本不配“士”这个高贵称号的。

D.选文中“谢之、所以、不然”三个词的意思与现代汉语中我们最常用的意思不相同。
（二）阅读说明文，完成11～13题。（共7分）
中国传统建筑中的狮子雕塑
　①狮子并非我国土生土长的，传说它是在东汉时期由安息国（今伊朗）传入我国的。狮子被视为狰狞之兽，在中国传统建筑中，人们根据它的凶猛性格，设计出狮子雕塑，并赋予它以特殊的使命——护卫。所以，今天我们看到在古代陵墓和重要建筑物的大门两旁，甚至房梁、屋顶上，都有狮子雕塑，它们守护着主人并显示着主人的威势。
　　②从历史的发展来考察，不同时期的狮子雕刻具有不同的风格。
③唐代顺陵位于陕西咸阳城之北，其四方门口左右都有石雕的狮子作护卫。这些石狮造型夸张、体形高大，腿和爪都特别粗大壮实，脚爪扣地，仿佛入土三分，显得非常有力。这些石狮，立者作昂首行进状，蹲者呈张口挺胸势，整体形象使人望而生畏。
④北宋皇陵都统一建造在河南巩县，如今那里留下了大量墓前石像，其中石狮也不少。这些宋代石狮的造型，比起唐代的狮子，更具有写实性，大小更接近狮子原型。狮子的头及头上的卷毛都更接近真实，其四肢和狮身轮廓虽也用了夸张手法，但狮子的整体形象却不如唐代石狮那么威武有力了。
⑤明清时期，建筑中留存下来的狮子雕塑更多，在宫殿、园林、寺庙、王府里，不同造型的石狮子，铜狮子、铁狮子比比皆是。它们的形象更写实了，造型比过去复杂，细部刻画多，四肢有肌肉的起伏，头上有卷毛，身上戴着铃铛，却不注意狮子整体造型的气势，失去了狮子威武的神态。故宫宁寿殿门前的铜狮子，为了强调护门狮子的狞厉，将其腿部的肌肉表现得特别鼓凸，嘴张得很大，露出很尖的牙齿，但这样一来，狮子反而失掉了整体的雄威。
⑥狮子雕塑作为一种艺术创作，它的风格特征和那个时代的特征相符合。唐代统一中国，进入了一个政治上相对稳定，经济上繁荣昌盛的时期。这个时期建筑风格上的特点是：规模宏大，气魄雄伟，突出建筑艺术上的大效果，壮丽而不纤巧。我们从唐代留下来的石狮子上也看到了这种风格。宋代建筑，从技术上看，比前代更趋成熟，但就其建筑艺术风格来看，宋代建筑逐步走向秀丽的方向，在总体上气势大不如前。这个特点在石狮子上也很明显地反映出来了。清代尤其到了清末期，政治上保守腐朽，在建筑和其他艺术上都表现出一种追求繁琐绮丽的风气，工艺品上堆砌玉石珍宝，建筑装修上镶嵌珐琅玉石，艺术之高低仿佛与金银财宝的多少成了简单的正比。所以我们发现清朝的狮子有的竟成哈巴狗的形象也就不足为奇了。                                          

（选自楼庆西《中国小品建筑》）
11.用一句话概括文章说明的内容。（2分）

     ▲     
12. 下列说法不符合文本内容的一项是（2分）                            【 ▲ 】      
A．小华说：“让狮子的嘴张大一些，让它的牙齿尖一点，露出来。”

B．小鹏说：“设计得酷一点，让它头上的卷毛夸张一些，显得威武些。”

C．小莉说：“这个狮子呀，给它打扮一下，最好镶嵌一些宝石。”

D．小燕说：“别忘了，还要在它的脖子上配个铃铛。”
13. 艺术创作的风格特征常常和那个时代的特征相符合，请再举一例（文中事例除外）具体谈谈你对这句话的理解。（3分）
     ▲                                                                          

（三）阅读议论文，完成14～17题。（共12分）

谈文章的修改

叶圣陶

①有人说，写文章只该顺其自然，不要在一字一语的小节上太多留意。只要通体看来没有错，即使带着些小毛病也没关系。如果留意了那些小节，医治了那些小毛病，那就像个规矩人似的，四平八稳，无可非议，然而也只成个规矩人，缺乏活力，少有生气。文章的活力和生气全仗信笔挥洒，没有拘忌，才能表现出来。你下笔，多所拘忌，就把这些东西赶得一干二净了。

②这个话当然有道理，可是不能一概而论。至少学习写作的人不该把这个话作为根据，因而纵容自己，下笔任它马马虎虎。

③写文章就是说话，也就是想心思。思想，语言，文字，三样其实是一样。若说写文章不妨马虎，那就等于说想心思不妨马虎，想心思怎么马虎得？养成了习惯，随时随地都马虎地想，非但自己吃亏，甚至影响到社会，把种种事情弄糟。向来看重“修辞立其诚”，目的不在乎写成什么好文章，却在乎绝不马虎地想。想得认真，是一层。运用相当的语言文字，把那想得认真的心思表达出来，又是一层。两层功夫合起来，就叫做“修辞立其诚”. 

④学习写作的人应该记住，学习写作不单是在空白的稿纸上涂上一些字句，重要的还在乎学习思想。那些把小节小毛病看得无关紧要的人大概写文章已经有了把握，也就是说，想心思已经有了训练，偶尔疏忽一点，也不至于出什么大错。学习写作的人可不能与他们相比。正在学习思想，怎么能稍有疏忽？把那思想表达出来，正靠着一个字都不乱用，一句话都不乱说，怎么能不留意一字一语的小节？一字一语的错误就表示你的思想没有想好，或者虽然想好了，可是偷懒，没有找着那相当的语言文字：这样说来，其实也不能称为“小节”。说毛病也一样，毛病就是毛病，语言文字上的毛病就是思想上的毛病，无所谓“小毛病”。

⑤修改文章不是什么雕虫小技，其实就是修改思想，要它想得更正确，更完美。想对了，写对了，才可以一字不易。光是一个字不易，那不值得夸耀。翻开手头一本杂志，看见这样的话：“上海的住旅馆确是一件很困难的事，廉价的房间更难找到，高贵的比较容易，我们不敢问津的。”什么叫做“上海的住旅馆”？就字面看，表明住旅馆这件事属于上海。可是上海是一处地方，决不会有住旅馆的事，住旅馆的原来是人。从此可见这个话不是想错就是写错。如果这样想：“在上海，住旅馆确是一件很困难的事”，那就想对了。把想对的照样写下来：“在上海，住旅馆确是一件很困难的事”，那就写对了。不要说加上个“在”字去掉个“的”字没有多大关系，只凭一个字的增减，就把错的改成对的了。推广开来，几句几行甚至整篇的修改也无非要把错的改成对的，或者把差一些的改得更正确，更完美。这样的修改，除了不相信“修辞立其诚”的人，谁还肯放过？

⑥思想不能空无依傍，思想依傍语言。思想是脑子里在说话——说那不出声的话，如果说出来，就是语言，如果写出来，就是文字。朦胧的思想是零零碎碎不成片段的语言，清明的思想是有条有理组织完密的语言。常有人说，心中有个很好的思想，只是说不出来，写不出来。又有人说，起初觉得那思想很好，待说了出来，写了出来，却变了样儿，完全不是那回事儿了。其实他们所谓很好的思想还只是朦胧的思想，就语言方面说，还只是零零碎碎不成片段的语言，怎么说得出来，写得出来？勉强说了写了，又怎么能使自己满意？那些说出来写出来有条有理组织完密的文章，原来在脑子里已经是有条有理组织完密的语言——也就是清明的思想了。说他说得好写得好，不如说他想得好尤其贴切。

⑦因为思想依傍语言，一个人的语言习惯不能不求其好。坏的语言习惯会牵累了思想，同时牵累了说出来的语言，写出来的文字。举个最浅显的例子。有些人把“的时候”用在一切提前的场合，如谈到物价，就说“物价的时候，目前恐怕难以平抑”，谈到马歇尔，就说“马歇尔的时候，他未必真个能成功吧”。试问这成什么思想，什么语言，什么文字？那毛病就在于沾染了坏的语言习惯，滥用了“的时候”三字。语言习惯好，思想就有了好的依傍，好到极点，写出来的文字就可以一字不易。我们普通人难免有些坏的语言习惯，只是不自觉察，在文章中带了出来。修改的时候加一番检查，如有发现就可以改掉。这又是主张修改的一个理由。         

（选自1946年4月7日作 载《叶圣陶集》15卷，116~118页）
14.本篇文章的观点是什么？请简要概括并分析。（3分）
     ▲     
15.简要说出叶圣陶主张修改文章的两个理由是什么？（2分）
     ▲     
16.理解文中划线句子的含义，并说出其表达效果？（4分）
     ▲     
17. 文章开头用“有人说，写文章只该顺其自然，不要在一字一语的小节上太多留意”。你认为这样布局开篇怎么样，请结合你的写作经验来说说。（3分）
     ▲     
（四）阅读小说，完成18～20题。（共8分）
帽子

[波兰]格罗津斯卡
(A) 剧院大厅。乐队演奏序曲。

坐在十排的一位先生：对不起，女士！（更大声地）对不起，女士！

坐在九排的女士：干什么？我又不认识你。
十排的先生：您戴着帽子。
九排的女士：我知道自己戴着帽子。
十排的先生：可我一会儿就会什么也看不见了。女士，您能不能把帽子摘了？
九排的女士：很遗憾，不能。
(B)演出开始了。
十排的先生：女士，我可要忍受不了啦，买了票，却什么也看不见。
九排的女士：那你去退票好了。
十排的先生：就因为您不想摘掉这顶高帽子？
九排的女士：现在，除了偏远地区，谁还戴那种趴趴帽。
十排的先生：那么，您能不能把头稍微偏一偏？
九排的女士：好吧！
十排的另一位先生：女士，请您不要歪脑袋，您挡住我了。
九排的女士：是后边的那位先生叫我往这边偏的。他能看见，可你又看不见了，自私自利！
十排的第二位先生：怎么？是你叫这位女士往这边偏的，好让我什么也看不成？
十排的第一位先生：你看不见关我什么事，你站起来不就看见了！
后排的女士：先生，请您坐下!我什么也看不见了。
十排的第二位先生：可坐在我前面的这位女士……
后排的女士：那位女士跟我有什么相干的，您坐下不就完了！
九排的女士：就是嘛!自己站起来，心满意足了，可把别人都挡住了，自私自利!
后排的女士：可不是!请您坐下。
后排的先生：请安静!台上说什么全听不见。
后排的女士：前面这位先生老是站起来，我什么也看不见。
十排的先生：都是这位女士戴着帽子。
后排的先生：请安静!不然我就叫人把你请出去。
九排的女士：就是的！他谁都妨碍，自私自利！
众人：谁在捣乱？
什么也听不见！
你是第一次进剧院还是怎么的?
你喝醉了还是怎么的？
安静！
请你出去！
十排的先生：可是……
九排的女士：好了，好了!如果你安静地坐着，还可以留下。(面向众人)请大家允许他留下吧！
十排的先生：谢谢您，女士！
(选自《世界微型小说经典》百花洲文艺出版社，有删改)
18.阅读小说，简述“十排的先生”的遭遇。(3分)
     ▲     
19.结合小说内容，分析文中(A)(B)两处画波浪线句子的作用。(2分)
     ▲     
20.谁是“自私自利”者?结合小说的内容和主旨说说你的理解。(3分)

     ▲     
三、作文（共60分）
21.你用尽所有的力气，在贫瘠的花盆里怒然绽放，让我看到与人世间不一样的色彩。你在群芳斗艳之时，虫鸟争鸣之季，以点点绿意告诉我何为谦逊。是你，让我有勇气走下去，是你，见证了我一步一步地成长。
请以“我的       因你而不同”为题，写一篇文章。
    说明：①请将题目补充完整。要联系自己的阅读积累、生活体验和思考感悟，不得抄袭；②除诗歌、戏剧外，文体自选；③不少于600字；④请勿透露考生个人信息。
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