“传承”为经，“砥砺”为纬，擦亮天宁小语名片
[bookmark: _GoBack]——记天宁区低段教学现场会暨拼音教学研讨活动
秋，是生命的沉淀，是思绪的静美。金秋十月，天宁区一年级语文老师、新教师、各学校语文学科责任人、教研组长相聚常州市华润小学，参加天宁区低段教学现场会暨拼音教学研讨活动。天宁区小语研训员王勤老师、华润小学许嫣娜校长全程参加了此次活动。
活动开始，大家观看了由浦前小学许晨老师和凤凰小学朱佳丽老师分别执教的习惯养成课——听说和写字。许老师用现在大力提倡的粮食教育创设情境，在情境中进行有情有趣的听说训练，带领孩子进入神奇的活动之境，把学习变成了富有情趣的游戏，变成了适合儿童生命成长的教学生态。在说话训练中，许老师对一年级孩子提出了具体、可操作且细化的要求：说响亮的话、说完整的话、说不同的话。这些要求层层递进、环环相扣，学生在情境中经历了一次记忆深刻的拼音之旅，在师生、生生对话中习得常规，养成习惯。
朱老师的课堂中引入了孩子们喜欢的孙悟空，创设 “跟着悟空去闯关”的游戏情境。朱老师用儿童式的语言与孩子对话，创编写字口诀歌帮助孩子们明确了生字的位置、大小、笔顺，助力一年级孩子养成读帖和认真写字的习惯。教学中像“金耳朵”、“亮眼睛”这样有趣的评价语言穿插其中，使整节课趣味横生、创意无限。
接着，华润小学的谢可欣老师现场执教了一堂拼音复习课《树的故事》。谢老师将拼音与故事巧妙融合，让整个教学过程沉浸在绘本的情境当中。黑板上精湛的大树简笔画一下子把孩子们带入到了情境中去，而后跟随着字母进行了一场奇妙的拼音之旅。谢老师在故事情境中突破拼音字母的难点教学，不仅贴近学生的生活，还增添了趣味性。同时，在教学中谢老师注重培养学生自主合作意识。通过多种形式将拼音与游戏融合，让学生通过动一动、变身、猜一猜等活动，训练学生的思维。
之后进入研讨交流环节，北环小学的沙可主任认为这三节课就像一个窗口，让人看到一年级的老师俯身细听、以身示范，带着孩子们用耳听、用脑想、用心记、用手做，把全身心的感官和思维全都调动起来。她相信我们在金秋把习惯的种子种在孩子心中，来年春天我们定能收获更精彩的课堂。
龙锦小学的李军玲校长细致地点评了谢老师的拼音复习课，高度赞赏了谢老师的教学智慧，主要体现在四个方面的融合：一是拼音与故事的融合，二是拼音与游戏的融合，三是拼音与教材的融合，四是拼音与识字的融合。在整节课里，学生有情感的投入，有内在动力的支持，个体思维在不断碰撞，最终迸发出智慧的火花，不失为一节好课。
许嫣娜校长首先对这三节课表示高度赞赏，三堂课共同呈现了低段教学和拼音教学当中一直坚持在走的方向。第一个方向就是基于主题的情境创设，第二个方向是低段教学要坚持基于习惯的养成，习惯不在于某一堂课的教，而在于日常的积累，日复一日、月复一月的积累。许校长还以自己培养学生习惯养成的做法为例，落地的指导带给老师们很大的启发。
最后区小语研训员王勤老师对此次研讨活动进行了高屋建瓴的指导与总结。王勤老师紧扣一年级语文教学中“习惯”“拼音”两大关键词，给在座老师指明了“习惯要入格、拼音要激趣”的大方向。王老师充分肯定了三位老师的课堂教学，认为这三节课都很好地以游戏活动为主要教学方式，凸显了低段教学的情趣性、体验性和过程性。“少成若天性，习惯成自然。”王老师希望各校教研组借这次现场会的契机，在平时教学中开展落地式的研究，让课堂发生改变。此外王老师还就习惯养成和拼音教学提出了建议，希望大家落实习惯养成“细、严、恒”，明确拼音教学“工具性”，用好集体智慧“资源包”，在传承中创新，让改变成为一种习惯，让语文课变得有意思又有意义。
此次活动又一次为年轻教师搭建了交流学习的平台，相信在天宁区教师发展中心的引领下，我们天宁小语人会用自己和团体的智慧、努力，以“传承”为经，不断砥砺奋进，迎来更高层次的发展与提升！
撰稿：李云舒     审核：龚伟红
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