主题10：中小学作业设计的实效性研究
第一组：李如密、蒋敏杰
上半场：
主持人：我们常说“教学五认真”，教师除了备课、上课、作业设计与布置、作业批改、教学补偿等任务达成外，通过作业反馈学生对学习内容的理解，也是重要一项工作。一般而言，作业批改占用的时间较多。今天的主题是作业设计的实效性，教师教学中的作业如何设计，如何开展作业研究，如何使作业设计更贴合学生，怎样设计能够体现作业的实效性。老师们可以畅所欲言，相同想法可以补充，若有相对的想法也可相互交流。

北郊小学数学老师倪老师：我的作业分为三大块，一是课内练习，通过当堂反馈，了解掌握情况，二是课后练习，当天完成当天清，放学前有回馈与总结，三是回家作业，这类作业主要通过线上完成，我们学校主要通过线上反馈，及时了解学习情况，指导第二天的教学。

主持人：从课堂、课中、课后的作业上出发，作业也一定程度上能够指导后续的教学。

新闸中学吴老师：中学课堂练习与小学作业设计有相同也有不同，课后作业如今因为学生在校时间较为紧张，主要以课后作业为主，在作业设计上，结合学生实际，我们发现相应的配套练习难度偏大，因此我们采用练习分层的方式，能力较弱做一页，能力较强做两页，但学生作业质量还不是很高。中学生的作业以线上为主的话，对于作业质量很担忧，以分层作业为例，最终选做还是少部分学生，有些学生没有自主选择尝试的意识，以应付老师为主，认识不到教师精心设计的作业是对自身课堂学习的补充。
泰村中学徐老师：我们班也实行了分层设计，但我觉得后续批改最重要。借助课堂APP晓黑板，可以定向发送个性化的作业，对于不同层次的学生，可以使基础题正确率大大提高。课上提高题的答案也以晓黑板告知。课上以中等题为主。借助科技手段。

主持人：作业缺乏针对性，我们采用的方式的是作业分层，具体可以怎么做？有的以APP软件推送，这需要老师对于不同层次的学生有不同的了解。作业中除了针对性，还有哪些方面可以提高实效性？

泰村中学思政邓老师：作业设计的实效，也需要考虑生活化因素，我就采用每周一次新闻卡，联系实际生活，逐渐提高对学生的要求，通过展评、批改，引导格式、书写，让学生批判性的认识生活和社会。
三河口小学英语张老师：设计趣味性的作业也十分重要，像小学英语教学中的卡通板块，教材中有留白，让学生自主创编，还可以做英语小报、日记、创编、演一演、分组进行表演，比较有趣味性，学生也比较感兴趣。

明德实验中学陆老师：初中英语，由于需要面对选拔性考试，以夯实基础为主，走班制教学实行分层教学的捆绑进行，因材施教，书面上给C层学生通过平台，通过在线作业作文、阅读为主，B层难度较弱，A以背诵为主，提早一天布置背诵内容，大大提高了实效，作业的三大形式，课堂上以借助视频，课后布置少量作业。
主持人：中学在作业设计与布置中也需要有一点关注，作业设计是不是简单绕着学业评价在转，针对性和分层要求较高，过分强调这一块内容，可以思考缺失了什么？还有其他的方式吗？此外，相关研究也指出，中学生作业缺乏合作性，缺乏目的性，我们要换位思考，学生将在作业中为自己的学习获得些什么？不同学科老师都提到在线布置，如何设计在线作业，如何做到隐形分层，这些也是一系列的问题，并非线上越多越好。
第三中学物理黄老师：布置作业的目的，围绕考试大纲，平时考试编写会有意无意的安排相应的题目，目前的作业设计，主要问题在于和学生生活脱节，和培养学生内里与素养脱节，学生对于模型的认识较为抽象，学生对于新的情境无法提取模型。另外，当下国家提出培养创新人才，在过程中如何让学生创新，作业形式上纸质作业如何让学生创新，是不是可以有更多动手实践类的作业设计。高中学生对作业的认识，学生会有抄作业的现象，以应付的态度对待作业，教师应该做过程中关注这种现象，教师会改变作业中的数据，让学生加以重视。关于分层教学，不同学校不同班级中的学生存在很大的差异性，作业分层中可以关注饥饿营销，老师难度较高的作业是对学生的奖励。对于能力较弱的学生提出这是对他能力的提高，让写生加以重视，当然反馈很重要。作业分层设计对老师的工作要求较高，需要编写不同的作业，对于能力较弱的学生，需要每天的反馈和面对面的交流。
新北区九里小学王老师：学生对于自己的作业是否完成不够明白，尤其是小学生的自主意识较弱，不去想有多少作业。作业是亲近课本的，对于低年级学生，兴趣最重要，在男女生比赛中积极性很重要，培养集体荣誉感。在练习课中，培养专注度和节奏感。倾听习惯和理解能力较弱的学生错的较多，该怎样帮助？在上练习课中，小组互查互纠，主人翁意识能够越来越强。

主持人：如何结合生活提高实用性，项目性的提高；高年级学生如何提高对作业的认识。老师们都结合了教学实际，分析了问题，缺乏分层、合作、实用、趣味，作业布置可以分层、活动、体现实用价值。还有很多问题可以提出，你有设计过实践作业吗？站在哪个角度设计的，如何反馈？
钟楼实验小学王老师：小学数学的课题研究，除了数补，更多趋向于动手做等实践作业，每周会针对实践活动进行研究，每月会有数学实验主题，本月有24点综合实践活动，回家可以和家长合作，钟摆实践活动，通过15秒摆速快慢研究，会有下发评价单，有自我评价，家长评价，家长建议，小组评价选出优秀的评价单，每学期数学实验日，评出每学期数学实验小达人，培养学生动手实践能力，将数学和生活加以联系，培养学会思维的能力。学完24时计时法后还设计时间表，学习面积单位和质量单位后，都有实践作业进行巩固。
新闸中学吴老师：学校的实践性活动很多，以作业设计推进学生思维，比如测量旗杆高度，针对四五六年级，方法不同，低年级测量绳子的长度，高年级借助比，五年级借助数学规律，设计魔术课程，线下活动与线上反馈相结合。

实验初中物理管老师：初中学生差异较大，又很叛逆，学困生没有目标，作业不做，老师很苦恼，学生很苦恼，要写要背，自默变自抄，对于物理这种实验性学科，思考如何让学生如何在实验中获得乐趣，会用拍照片等形式让学生在家里做做实验，通过展示等活动加以鼓励，提高学生的积极性。
兰陵中学物理冯老师：暑假布置校本作业，布置实验作业，课本中会用到的实验，筷子提米，看水饺浮沉，买冰淇淋观察干冰，玩一玩干冰，通过拍视频收集学生资源，观察成功率和完成率，会加以表扬和展示。学生动手做的完成率大概只有一半，大部分学生只完成一个，会存在复制照抄的现象。目前的学生兴趣浓厚，开展物理社团，，通过学生提出的课题，比如磁悬浮和灯泡，通过小实验的研究，前期稍加指导，学生相互帮忙和研究，学生获得其中的乐趣。通过实验器材的表扬和奖励，大大提高了学生的乐趣。
华润小学龚老师：实践性的作业既是调味剂，又是各个内容的组织；能够让学生做一做，提高学生的乐趣，作业中如何分析学生的心理，根据学困生布置作业；我在思考：作业设计以后完成的监测与评价如何做？如果我们老师意识到作业需要变化，那又如何落地于具体的行为，该如何来做？我们学校对作业展开过相关的研究，比如计算题的量，解决问题的分析如何开展，游戏作业的设计与评价等。从目标上关注到综合的运用，感觉有些需要老师的介入，有的需要激发学生的内驱力，从学生兴趣流失的角度思考。
泰村实验语文胡老师：作业评价上，一般是从课后练习，主要注重基础知识，传统上是打钩打叉，会影响学习积极性，改变打叉，可以用打上小红点的方式，还会根据作业书写情况打星，在档案袋上进行记录，期末加以奖励。增加了学习积极性。

主持人：过程性的评价学生不会有抵触心理。

飞龙实验小学恽老师：作业的趣味性、多元化已经讲过，结合教学实际，在低年级时，趣味化上可以借助扑克牌练习分与合、加减，以口头作业为主。在教学完长正方形后，制作贺卡，贴上花边，计算花边的长度。小学老师形式丰富，初中老师强调学生的掌握情况，是不是练到位、掌握了。学困生也是这个问题，怎样的练习能够提高学生的兴趣和效果。但孩子认为作业量较大，认为是一种负担、做不完，在小学中做到怎样程度就能熟练，每周一题做一周。作业布置有作业限度，要对针对性实效性加以研究。在现实问题中加以思考研究。
焦溪初中朱老师：注重课堂，课前花5分钟对上一节课的例题加以复习，课后一对一解决，课堂上当场布置填空选择题，对例题改编数据，较弱的学生课后设计3-4个题目，只要求解决简单题目，中等学生完成中等题目。章节结束进行章节回顾，进行小报制作，内容丰富，加以展示投影。还通过小专题，提供题干自己创造题目，学生能力不同表现也不同，提高积极性。作业也可以进行作业剖析，让学生自我分析课后作业。学生可以在校园内自主种植，让学生自己种植萝卜，计算面积，成活率，收率，在计算中提高学生的趣味。
主持人：作业布置中都能做、努力做、挑战做，朱老师通过对心理需求的研究，让学生对作业认识加以提升，学生坚持做，架起理论和实际的桥梁。

下半场：

主持人：对于作业设计，刚才的交流中，有的老师站在学生立场，有的是站在教师立场，如何从作业对学生学业发展，如何从实践操作上落实课标要求，我们继续研讨。
省常中方老师：一般分为三个层次，每节课后的简单题目，周末地理才可以布置地理作业，实践性作业较难开展，想借助实践性作业，高一一年学习宇宙中的地球、太阳系后，制作太阳系的模型，学完城市后，学一学如何布局工业区、功能区，丰富学生作业体验，还可以通过模型，但对于作业评价不知道可以如何评价，学生在评价过程中学生友情大于科学性，教师评价的话学生参与度较低。对于后续如何起到展示性作用较为困惑。针对社团活动，学生的探究能力较强，地理学科开展实验精确性科学性较难统一，实验器材提供存在困难。地里的研究性学习参与度较低，实践性作业的评价问题较为困惑。

第一中数学刘老师：听了大家的发言，我有三方面的困惑，一是高中阶段中教学上在一个班级中差异较大，分层较大，各班中老师的差异，导致作业的差异；第二高中的学习任务紧，两年半任务重，师生压力大，一味布置新作业，前期作业没法消化，周末作业以滚动学习为主，如何协调？第三毕业班和非毕业班的差异，新课内容和滚动之外是不是还有其他的指导？
主持人：高中的地理和数学老师，提出了教学中的问题，解决这些问题不同老师会有不同的方法，不同阶段的孩子会有差异性。作业设计的有效性，再具体教学中，有效性如何体现，如何关注学生和老师的个体性，又有新的问题，既要关注有用，又要关注量的问题，还要关注个体承受。
南师大李如密教授：这些课题都是经过老师提出，作业问题是简单而又复杂的问题，日常中遇到但又很复杂，熟悉的事情想要做好也不容易。我首先想说两件事：一是“该读的书一定要去读”，大家从实践出发的较多，真正理论思考的、参考的较少，其实作业角度已有很多成果，有较多的书籍，能解决大多数的问题，除了同行的讨论还要理论研究。第二句：“能创新的一定去创新，一定要去尝试”，因为很多问题不是现成的，结合学生的实际千差万别，要善于自己探索，成功之路要善于尝试，要达到从作业中找到乐趣，老师要找到乐趣，要尝试琢磨练习中的乐趣。学生也能从中找到乐趣，语文课后的生字打乱顺序让学生去书写，提高学生的趣味性，增加作业中的情趣。 对于作业设计的实效性，我们可以从带动学生对待作业的态度上思考，怎样的作业最受学生喜欢，学生也能从作业中切实受益，能有突破性发展。比如老师们自主编写题目，提高学生的兴趣，练习对于学生能力增长有很大的提升，对于学生熟练技巧、综合运用有很大的作用，是学生进步的依托。我的思考可以归纳为五句话：
一、我们要认识作业的价值，重新认识作业的价值。
什么是作业？作业怎么分类？有研究认为作业可以分为知识、理解、综合运用、产生新的思想观点、评价水平，有些过度练习属于多余，如果有些类型接触较少，分类研究可以发现问题，是不是可以多一些类型，不熟悉的类型、稍复杂的类型可以研究怎样和学生结合起来，起到发展能力的作用。不同类型作业的价值不同，有些记忆类的、有些过程中体验过才有意义，有的需要解决中、动手中才有价值，要认识不同作业的类型。
二、掌握作业设计的艺术。

作业布置更多要关注设计，关注设计意图、理念，少而精，富有针对性，分层话，看到学生的差异，确认不同的作业梯度和难度；具有生活化，讲作业和学生生活相联系，形象化、情景化融于其中；趣味性，不同年龄对趣的理解不同，小学生可以借助小动物类的，年龄较大对趣的理解不同，不如不同的数量关系等。趣味两字不一样，趣是有趣，和情境趣味相关，来得快去得快，趣靠简单的趣味留住学生，情境兴趣变成专业兴趣。作业也需要具有挑战性，作业不能毫无难度，稍微有些挑战性，做和没做差别会很大，体现个人品质。在作业编制中，要关注编制理念，“少而精”“分层化”（难度、梯队等）“生活化”“趣味性”，这些都需要老师们好好琢磨，把具体的情境加入作业中，使作业不仅能巩固与复习。
三、加强作业设计技术的培训。

在编制作业练习中，是需要不断研究并加强的，要不断研究练习作业的意图与功能，使常规作业编制技术与现代化媒体相结合。进行专业化的作业编制培训，从知识、技能、方法与思维评价的视角，编制有层次的练习，促进不同层次学生对于学科知识的理解，发展其实践能力。
四、要切实加强作业指导。
批改辅导中发现问题，累积经验，提高今后的效能。比如，学生的错别字是如何产生的，老师拍照、加工整理，找到规律，找到方法教在前面，防止错误产生。

五、保障作业的实效。
效果和效率，效果要实在，效率指在思维表达中要一定的速度。时效中要注意反馈，反馈及时，评价引导，有引导的评价才是有意义的评价。评价要起到引导的作用，有效避免错误。

六、积极进行作业研究。

将作业编制与作业设计实施等，转变成教科研研究，通过实践转化将会是一种宝贵的财富，将文本保留，进行分类分析，注意研究规范，是否提出改进策略。

主持人：作业是简单而又复杂的问题，每句话的展开大有文章可循，可以适当阅读理论和实践研究，开展小课题作为专业发展的驱动力。
第二组
主持人：姚锦祥、黄天庆
5月25日，常州市第十三届教师学术沙龙在勤业中学举行，其中，“中小学作业设计的实效性研究”专题在常州市教科院历史教研员黄天庆老师与南京师范大学历史系副教授姚锦祥老师的主持下顺利展开。

黄天庆老师首先对本组讨论研究的专题做了初步解读，希望各位老师能够结合自身学科特点，思考如何增强作业设计的实效性。随后，姚教授指出作业设计是师生教学活动的重要组成，目前中小学作业设计普遍存在效率不高、效果不好的问题，过多强调完成教学任务而忽视是否适合学生。因此，他希望大家能根据平时作业设计的内容、形式谈一谈有哪些创新做法，通过交流碰撞，达成共识。

率先发言的是来自滨江中学的丁玉龙老师，丁老师结合自身教学实际提出作业设计要基于对教材的整体性把握，同时，在平时作业的基础之上要设计归纳性作业，如周六对星期一至星期五的学习内容进行归纳，寒暑假对整个学期进行归纳并关注学科素养的提升。随后，丽华新村第三小学的王文娟老师向大家介绍了自己的作业设计经验。她对自己所教班级的学生采用了整理错题的作业方式，结合学生低龄实际要求每周一道题，从一年级一直坚持到目前的五年级，有效提升了学生的思维能力，取得了不错效果。针对王老师的方法，姚教授指出，整理错题是作业管理与评价的有效途径之一，这不仅能够帮助学生巩固知识，而且可以帮助教师发现问题，进而改善课堂教学。黄天庆老师同时指出，作业其实也是一种家长、教师与学生沟通的手段，在作业设计、反馈的过程中形成“大数据”，进而帮助提升教学的针对性与后期作业设计的实效性。接下来，来自二十四中的杨蓓老师向小组成员汇报了她们学校分层作业设计的实施情况。二十四中基于走班教学的分层作业设计，从作业难度、完成时间等层面进行分层，有效提升了作业的使用效果，做到后进生多巩固，优等生多探索，实现每位学生均获得发展的良好效果。

此外，飞龙中学的黄莉老师指出学生在作业上重视数理化，而轻视英语的口语作业，在作业时间分配上常会出现不合理的现象；二十四中天宁分校的冯海燕老师认为面向中考的作业设计应当在内容、形式上保证一致，但在作业评价上可以实现分层，做到“同份作业，分层评价”，关注学生多方面的差异性，将人文关怀渗透于作业之中；泰村中学的张晓桥老师指出对学生分层不是目的，在分层基础之上的逐步提升应是目标指向。讨论中，兰陵中学的钱新元老师、博爱小学的周小箐老师、卜弋中学的张瑶莉老师、实验初中的张亚鸣老师等人也结合实际，提出了自己的一些看法与建议。

讨论最后，姚锦祥教授再次强调作业设计是教学的重要延伸，它的作用不仅是巩固知识和拓展能力，更关系到学生的全面发展，因此，他希望大家在今后的作业设计中能够结合生活实际与时代特点，多关注学生的平时成绩，设计多元化作业促进学生的发展。黄天庆老师最后总结指出，当前的作业设计存在内容重复、形式简单、要求划一、评价单一的缺点，希望大家在今后的作业设计中能够遵循科学性、基础性、多样性、层次性等原则，通过“精选、精练、精讲”的方式，切实提升作业设计的实效性。 

             记录人：张亚鸣（实验初中）整理人：王道明（教科院附中）
