主题11：如何创新铸造新时代职教“双师型工匠之师”
主持人：庄西真、杨永年

1.主持人杨永年介绍主题沙龙背景，介绍了庄西真教授，对主题沙龙的主要流程作了说明。
2.主题沙龙交流议程：
（1）参加沙龙的成员作简单介绍，进行沙龙前热身。
（2）庄西真教授进行破题。
对沙龙主题词进行破题，有三种涵义：
1.培养具有工匠精神的双师型教师。
2.培养工匠的双师型教师。
3.双师型工匠之师。
杨永年：今天参加的有中小学教师，感谢他们能够赶到我们的现场了解职业教育，我仅从“教书匠”这个概念做一个理解，也就是第三种涵义，与木匠、瓦匠相比，教师也是一份职业，作为职业而言，都应该有一个匠心，无论普通中小学教师，还是职业教学校教师都应该有个匠心。
如果把教师理解成工匠，那工匠的作品是什么?有人认为是学生，我个人理解，不是学生，应该是教育服务。
金坛中专杨老师：职业学校的双师型工匠之师，这里要考虑到培养机制问题，目前校企合作还有一头热，职业学校热，企业冷，这样一种情况，不可能培养出真正双师型教师，但职业学校不能等靠要，要积极主动出击，要积极务实参与，想法设法地完善培养机制。

杨永年：为了进一步聚焦话题，我先抛出一个话题，职教二十条中提出“三个转变”，职业教育由政府主办为主转变为政府统筹管理为主；职业教育由追求规模扩张变为追求质量；职业教育参照普通中专办学变为社会企业参与、专业特色鲜明转变。这三个转变，我们教师怎么理解?有何想法?
溧阳中专 唐老师：这三个转变，是否预示着我们要特色化办学，不要追求大而全，而是追求学校特色，由市场来决定学校的生存，由质量来保障学校的发展。
天目湖中专 胡老师：职教20条对职业教育未来几年的发展绘画出了蓝图，也预示着对职业学校双师型教师提出更高要求；
溧阳中专 周老师：我认为，工匠精神不仅仅要能干技术，技术水平高，所谓的工匠，还表示要有服务意识，我与杨所长刚才的意见一致。
庄西真：“双素质型”双师型，教师既要具备理论教学的素质，也应具备实践教学的素质。这是这次职教二十条提出的一个新的概念，与原来的定义相比，更贴近教育教学实际。大家要知道，工匠不是说经过三年、五年就能培养出来的，工匠是在生产实践过程中锻炼出来的，如果这样理解，职业学校是根本不可能培养出工匠的，而我们要需要做的是什么?我们需要做的是做好我们自己，做好学校与企业在工匠培养上的衔接。
杨永年：可以得出结论，我们面临的形势是机会，也是挑战，工匠是生产实践过程中产生，如何培养工匠，我们需要学校企业做好衔接，我们做好我们的事，立足现实，打好基础，特别是培养勤奋踏实、吃苦耐劳的劳动者。

杨永年：对职教20条中的1+X制度如何进行理解，面对X，我们该如何做?另外，从规模扩张到质量提升，近年来职业学校对质量提的较多，如何理解质量问题?另外，国家要建设一批教师教学创新团队，我们应该做何准备？
溧阳中专 周老师：要培养具有工匠精神的学生，教师首先要是工匠型教师，双师型教师是最为基本的。1+X证书制度出台，要求我们也必须熟悉X，提前参加学习与理解，最好能取得相关证书，自己不会如何教学生?对于质量问题，我的理解就是教好书，做好教书育人工作。对于教学创新团队，我理解教学是育人的基础，为了提高教育教学效果，要做到团队协作。
常州刘国钧 谈老师：我比较直接，我是一线的教师，我谈谈我在平时教学中的困惑，学校的设施设备工位不足，学生动手机会少，课程安排也不尽合理，理论偏多，实践偏少，另外教学与技能的资源分配严重不均，教材也不是想要的教材。如何能培养出工匠型学生。
武进中专 孙老师：证书型的双师型教师与现实的双师型是有区别的，一定需要通过实践方能检验，另外，我认为，工匠精神用在学生身上，尤其是技能大赛的学生更贴切，当我不能培养更多的人时，我更愿意把那少数几个培养好。
同济中学郑老师：我是一名中学教师，我今天来这里只是参与，想听听，我们中小学教师如何做双师型教师。
天目湖中专胡老师：我是一个职业学校语文教师，作为双师型教师，我们应该怎么做?
庄西真：这里所指双师型是指专业教师，是特指一类人员，但我们也可以从多个角度理解自己的双师。
金坛中专 杨老师：前面提到的几个问题?都是关系到如何培养教师，无论是证书制度，还是质量标准，他们都始终都围绕一个目标，就是如何立德树人，也就是说，形式多样，但目标一致。我们要围绕人的成长来思考问题，工匠是我们培养的目标，我们首先要做好现在，才有可能培养出更多的工匠，也向各位教师发出号召，从今天做起，从现在做起，我们方可能收获成功。
庄西真：有人说双师型工匠之师这个话题与普通教师无关，我不同意这个观点，我们的生源从那儿来，从基础教育来，我们需要基础教育输送人才，基础教育要在知识与习惯上打好基础，我们职业教育培养工匠才有更多的可能，做好与企业的衔接，还要做好与基础教育的衔接。对于刚才有同志提出的教材问题，我同意您的认识，有些教材确实水平不高，但我们在组织教学的时候，不能唯教材，要用好教材，要多用参考教材，这样才能保证知识的准确与丰富。
[bookmark: _GoBack]中国的职业教育的发展，教师是关键，全国80多万职业教育教师水平会影响职业教育的水平，我们需要努力从自我做起，争做双师型工匠之师，培养更多的未来工匠。同时向大家提出一个问题：如果没有职业教育，社会将会如何？欢迎大家向职教通讯投稿。
杨永年：感谢庄教授的点拨，感谢各位教师的热情参与，感谢四位普通中小学教师的参与，今天我们在这里思维进行了碰撞，与庄教授面对面交流，是一个很好的交流与沟通，虽不一定能解决多少具体问题，但我相信他会打开一扇窗，促动了我们的思考，促进我们的成长。再次感谢大家！
