基于真实情境的课堂 还原化学复习课本真
—— 记2019年常州市初三化学复习研讨活动
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2019年5月10日，2019年常州市初三化学复习研讨活动在常州外国语学校举行，来自常州市各区（市）化学教研员和一百多位化学教师参加了本次活动。
首先，常州市化学教研员钱柳云老师对中考备考策略作了题为《2019年中考化学复习备考提醒》的专题讲座，强调了中考的意义：有利于实施素质教育，有利促进初中化学课程改革，有利于正确引导初中化学教学，有利于高一级学校选拨具有学习潜能的合格新生。钱老师对后阶段的中考复习作出了具体的指导，强调最后的复习一定要，理解课标，立足课本，重视双基，培养能力，关注学生。
接着由宋曙波老师、魏军老师、陈广余老师、陆晓云老师带来了四节精彩的复习课。
魏军老师《维C泡腾片的奥秘》，以生活中的泡腾片为主题探讨了酸的性质、物质组成分析以及物质制备。由学生熟悉的泡腾片使用引入，通过现象的观察及成分的解读，揭示现象背后的实质，类比学生熟悉的酸，借助信息进一步认识生活中常见的乳酸，梳理讨论酸的通性，并从微观角度认识不同酸的性质差异。学生通过设计不同实验测定柠檬酸遇水反应产生二氧化碳的量，初步体验从定性到定量研究的一般方法。最后通过学生分组实验制作柠檬酸片，学生兴趣浓厚，意犹未尽。
化学源于生活，柴米油盐中都蕴含着化学知识，宋曙波老师的《物质推断专题复习》，由生活情境引入，从厨房里丰富多彩的物质中，选出三组，分别设计三个情境，对应定性推断、定量推断、综合推断。定性推断，帮助学生整理运用具体知识点；定量推断，贯穿了质量守恒定律运用，宏观和微观相结合的学科理念；综合推断，学生体验自动充气球小实验，将物质推断与实验方案设计评价相结合，培养学生设计实验、分析实验的能力。让学生感受化学与生活的密切关系，进一步增强对化学学科的兴趣，前面复习的知识在这里得到充分的提升！
陈广余老师的《生活中的水》，以一首《长江之歌》将学生带入学习的主题。初识身边的饮用水，通过教材链接复习初中净化水的一般方法，通过对家用净水机的认识深入理解水的净化再识生活中的饮用水，通过对水质报告的研读和学习提升对生活中饮用水的认识。整节课浑然天成，大气简约，又不乏新技术的应用。陈老师这节课将知识内容积淀为学科修养、将知识形式转化为学科能力、将知识旨趣升华为学科情感，非常注重对学生学科素养的培养，同时也很好地将德育融入化学教学中。
陆晓云老师的《舌尖上的常州——竹笋烹饪引发的思考》，她从古诗引入，让学生感受到中国笋文化的悠久。通过烹饪竹笋视频，了解到烹饪竹笋大概有洗、切、焯水、炒几个步骤。从学生最感兴趣的焯水步骤入手，展开三个环节的教学。环节一：除草酸、探环节二：用草酸、环节三：交流讨论获得新知。帮助学生，了解竹笋中的营养物质；通过验证草酸分解产物复习气体除杂及检验方法；通过草酸的化学性质探究复习酸的化学通性；感受化学学习内容、学习化学的方法以及学习化学的重要意义。介绍竹笋生长过程特点，培养学生坚韧不拔，努力拼搏的宝贵品质。
最后由李军老师和周文荣老师分别对4节课进行了点评。周文荣老师提出复习目标应该是知识的再次回忆，回忆存库，方法技能的提升。复习的课堂应该要给一部分学生有的“吃”，一部分学生“吃”的饱，还有部分学生要“吃”的好！二轮复习要让学生的方法和素养都得到提升。李军老师将这几复习课概括为“整合”——选择物质是什么将物质的推断和检验 “整合”，“融合”——学习方法和思维方法的融合、化学与生活的融合，“结合”——知识、能力、素养的结合。最后的二轮复习一定要“有度”——设计有角度、有梯度；“有量”——定量计算。
本次活动中几位老师的课堂各有特色，也有很多共同的特点。一是充分利用实验这种教学手段，给学生提供事实证据或直观认识，帮助学生重视证据的推理并找到有效的证据，以此来通过严密的推理得到科学的结论，训练学生的思维品质和科学精神；二是每位老师都给了开放性任务，让学生自己尝试、思考并解决问题。事实证明，没有了老师的辅助，学生会更主动参与，也更能完整又充分地思考和实践；三是几位老师的课堂中都体现了对教学评一致性的追求。所有老师都精心设计了学案让学生主动学习，也及时将学生在课堂上生成的内容投影放大并进行指导和评价，同时鼓励学生自评和互评。整体而言，这些课堂都重视将教学内容和核心素养结合，鼓励学生思考、交流、展示和评价，促助学生在活动中强化科学思维，提高学科素养。
化学学科教学要把课堂当作提升学生学科素养的主阵地，掌握学科核心概念，形成合理的学科知识结构；关注学科形式，学会学科思维，学会学科式地表达知识理解；进一步开展学科实践与探究，理解学科旨趣，在活动中培养学科情感与智慧，升华学科情感，全面提升学科素养。
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