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题组教学  让儿童数学思维体验走向深刻
工作单位：常州市荆川小学   姓名：闵建元   手机号：13776808892
【摘要】  当下一线数学教师在教学中，努力尝试探索有效的课堂教学方式与路径，促进知识掌握，思维发展，提高教学效率。实践中，设计题组教学不失为一个好办法。基于相似或不同问题内涵的逻辑联系，精心设计对比或关联性的题组来组织学生练习，往往可以起到举一反三，事半功倍的效果。题组设计中，要注重整体认知，紧扣思维关键点；注重横纵对比，抓住问题核心突破；注重评价反思，凸显思维优化。实际教学中，立意思维发展的题组设计与实施，将大大提升学生对问题数学实质的理解，提升学生对数学知识的掌握与应用。
【关键词】题组；数学思维；学习体验

当下我们都在围绕学生学科素养的发展，理解学科教学内容，努力优化课程实施样式，促进儿童的核心素养的发展。而题组教学能有效帮助学生提炼方法，聚焦问题核心，促使学生深刻理解数学问题的本质内涵。
所谓题组教学，就是要设计有内在联系，又有外在区别的题组，组织展开教学。让学生在独立尝试、交流反思中完善知识结构，优化数学思维，加深数学学习体验，并积累有效的数学学习经验，提升数学思维品质。题组教学是一类有关联的题的教学，所以可以让学生从整体上把握一类题的特征，理解这一类题中所蕴含的数学本质，学生的数学理解、数学思维由感性上升为理性。题组教学可以引导学生对一类题进行对比，在对比的过程中发展学生观察、比较、分析，综合等数学思维能力。题组教学要及时组织学生评价反思学习过程和学习结果，在思维优化的过程中，掌握解决数学问题的正确方法。
题组教学在实际教学过程中还存在很多值得研究的问题，比如“如何更好地设计题组，发挥作用”“如何组织题组教学活动，拓宽应用”等，都是我们一线教师还需要进一步实践并持续研究的问题。
一、注重整体认知，紧扣思维关键点
培养数学整体思维，要注重学生对数学的整体认知，设计题组教学，抓住儿童分析问题的数学思维关键点，将有助于提升学生对问题的理解。一般的，题组设计要基于教材的编写意图，基于设定的教学目标，以突出学生思维的整体架构。因此，教师在设计题组时，应该既注重内在联系，又突出外在区别，使题组由单一的单个题，上升为有内在联系的一类题。如此，学生在解决由题组构成的一类题的过程中，就比较容易通过对比和反思，感悟一类数学知识的特点，为学生理解问题提供有效认知途径。在题组教学中采用抓联系、用变式的方法，可以帮助学生理清知识的内在关联，整体架构数学认知，有效把握其蕴含的数学本质，促进数学思维深入数学问题，使学生思维排除不利因素的干扰而变得清晰。
1.抓联系，让数学思维走向清晰。
数量关系是数量之间内在的逻辑关系，有关联的数量关系与数量关系之间也存在着内在逻辑关系。如何让学生正确理解和分析数量关系，是解决问题教学中的一个重点和难点。学生分析数量关系往往受感性因素的干扰，思维常常停留在表面浅层，因不能正确构建逻辑关系，导致思维混乱。题组教学可以根据有内在关联的一组数量关系，组成有联系的问题题组展开，帮助学生辨析理解。在教学中教师可引导学生从具体的已知条件和所求问题中，抽象出数量关系，再把不同的有内在关联的数量关系进行对比，感悟到这些数量关系之间所存在的内在逻辑关系，整体分析多个关联数量的逻辑关系，使学生对数量关系的分析和理解上升到理性层面，让数学思维变得清晰可辨。比如在教学一步应用题时，根据单价、数量、总价这3个关联的量，可设计由3道解决问题组成的题组。
题组1： 
A．钢笔每枝12元，买6枝钢笔，一共要付多少元？
B．钢笔每枝12元，一共付了72元，买了多少枝钢笔？
C．买6枝钢笔，一共付了72元，买了多少枝钢笔？
教学时先组织学生读题，明确问题中的已知条件和问题，“说说已知什么，要求什么，可以怎样解答？”帮助学生抽象出数量关系。这时学生对数量关系既熟悉又陌生，熟悉的是在每道题具体情境中的理解，陌生的是这3道题所用数量关系的内在关联，这3个关联数量之间逻辑关系的内在规律。最后，教师引导学生“比一比这3题的数量关系，看看有什么发现？”引导从整体上认知3个量之间的数量关系，体验到已知其中的两个相关联的量，就可以求出第三个量。借助过程分析与对比，学生分析数量关系的数学思维，就由浅层的单一的具像理解，上升为深层的整体的抽象理解。解决问题的数学思维变得清晰可辨，使学生通过题组教学就能形成举一反三的数学思维能力。
 2.用变式，让数学思维摆脱思维定势的束缚。
单个练习，时间久了容易产生错误的思维定势，对这些错误的思维定势如不加干预和处理，会对学生的数学思维起干扰和负面迁移作用。比如在解决比多比少的问题时，经常有学生看到“多”字就用加，看到“少”字就用减。这是因为学生在具体的解决问题的情境中，由个别的成功经验而作出的错误的逻辑推理所造成的。没能体验到在某些特定条件下所获得的经验，并不具备普遍性。所以根据“多的”“少的”“相差数”这3个有关联的数量设计变式题组，让学生在练习和对比中感悟3个关联数量内在的逻辑关系，掌握正确分析数量关系的方法。
题组2：
A．小红做蓝花35朵，做的红花比蓝花多16朵，红花做了多少朵？
B．小红做红花51朵，做的红比蓝花多16朵，蓝花做了多少朵？
C．小红做蓝花35朵，做红花51朵，做的红花比蓝多多少朵？
此题组展开教学中，可先让学生分析题中比多比少的关键句，明确到底谁多、谁少，再在感性认识的基础上，提炼抽象出数量关系。明确求多的用加法(少的+相差数=多的)，求少的用减法（多的-相差数=少的），求相差数用减法（多的-少的=相差数）。此时学生对数量关系的理解仍然是停留在具体情境中的感性认识，所以需要老师再将思维向前“推一下”，引导学生对比有内在关联的3个数量关系。“是不是在关键句有‘多’字，就用加法，有‘少’字就用减法？”“在解决问题中，我们应该经历怎样的过程？”教师用问题引领学生反思自己的分析过程，在思维深处理解“多”和“少”的处理，需要通过分析数量关系的道理。教师通过变式，以学生已有的错误思维定势入手，形成与正确理解应用数量关系之间的认知冲突，主动摆脱错误的思维定势，从而帮助学生进一步清晰数量关系在解决问题中的关键作用，把握数学本质。通过这样的题组教学，可以促进学生对数学知识的整体认知和整体建构，在思维出现干扰和混淆时，有利于思维去伪存真。
二、注重横纵对比，抓住问题核心突破
题组教学要注重引导横向和纵向对比，抓住核心问题，使学生的数学思维获得突破。数学练习的作用不仅仅是数学知识的巩固与应用，更承载着数学思维的拓展和延伸。练习中适时设计题组，可在对比和反思中把学生的思维引向数学问题的核心。比如运算律的教学是培养学生数学思维能力的一个重要内容，运用运算律根据题目的具体特征灵活运算，对学生提出了更高的思维要求。应用题组展开教学，运用横向和纵向对比的方式，就可使学生思维紧抓数学问题的核心，帮助学生打通运算律的外部表征与内在规律之间的联系。以四年级教学完乘法交换律之后的题组设计为例，为了拓展学生对运算律的外部表征的理解，掌握更多的灵活运算的方法，教师设计了这样一系列题组进行教学拓展。
题组3：
A．12×5÷4   12÷4×5           B．32×15÷8      32÷8×15
C．36÷9×10  36×10÷9           D．45÷5÷9       45÷9÷5      
E．105÷5÷7  105÷7÷5        
师：请同学们先算一算，再比一比每组的题，看看你有什么发现？
生：我发现每组两题的计算结果是相等的。
生：我发现每组的第一个数不变。
生：我发现每组的两个算式后两个数只是换了一下运算顺序，原来乘几还是乘几，原来除以几还是除以几。
生：我发现这些算式都是只有乘除的计算，它们在数学里都是二级运算。
师：同学们刚才通过计算和比较，发现这些算式都是二级运算，交换题中后两个除数和乘数的位置，计算结果不变。通过这几个例子，发现的结论你觉得可靠吗？怎样进一步验证可靠性？
生：我们每个人照样子再多举几个例子，再算一算看看有没有反例。
师：对的。通过几个例子发现的规律就匆忙下结论是不严谨的，我们通常要寻找更多的例子来验证规律的可靠性。
上述教学片段中，学生在运算中会碰到更多的具体情境，为了培养学生更高的灵活运算的能力，拓展学生的数学思维，教师设计这一题组练习。教学时，让学生带着发现的眼光计算，让学生经历观察、比较、发现、再验证、下结论的探索规律过程，引导学生对比计算结果，对比算式中的数和运算符号，对比当下发现的规律和已发现的规律，帮助学生体验自主探索数学规律的一般方法。
关注“比较”、“发现”是数学思维中的重要环节，设计题组练习展开教学，是帮助学生理清数学思维、发现数学规律外部特征及内在本质的重要手段。
1.注重横向对比，把握问题核心。
“比较”是学生发现数学规律，把思维引向问题核心的首要条件。所谓横向对比，就是在外部特征类似的题组中比较不相同点，突出相同点。如上例中，通过横向对比，学生发现每个小题组中的两道题，结果是相同的，题中左起第一个数是相同的，每组题中的算式都只含有二级运算，左起第二个数和第三个数实质也是相同的，不同的是第二个数和第三个数连同左边的符号整体交换了位置。学生在横向对比的引导中，把问题的核心聚焦到计算结果、运算符号和数这几个关键因子，数学规律的外部模型在头脑中初步建立。通过大量再举例和再验证，类似的再观察和再对比，从这些外部特征中抽象出数学规律，已水到渠成。
2.注重纵向对比，突破问题核心。
所谓纵向对比，就是把现有认知和已有认知进行对比，寻找共同点和不同之处，建立起两者沟通的桥梁，使认知结构得到进一步巩固和优化。学生从上一题组发现的规律是基于学过的乘法交换律之后，对两者之间联系的认知，此时学生只能停留在同级运算上，学生虽有所感悟，但受技术条件限制，无法沟通起两者真正的联系，只能把两个规律停留的模型浅层。六年级学完分数除法后，知道除法可以转化成乘法计算，此时再次使用以上题组，引导学生通纵向对比与乘法交换律之间的关系，学生将突破思维，建构思维链接，完善认知结构。学生通过把除法转化成乘法，很快发现转化以后就是熟悉的乘法分配律，规律一下子变得豁然开朗。12×5÷4=12×5×，12÷4×5=12××5，12×5÷4=12÷4×5，12×5×12××5，通过推理进行纵向对比，两个看似不同的数学规律在思维深处找到了连接点。通过对比，学生从更深层次把握了这类问题的核心，从思维层面实现了质的突破。
通过以上题组设计及练习教学展开我们可以发现：在题组教学中，注重横向对比，有利于学生建构数学模型，理解外部表征，数学思维变得更加清晰；注重纵向对比，有利于学生沟通数学新认知与原有旧认知之间的联系，找到核心问题深处的连接点，使数学思维变得更加清晰可视。
三、注重评价反思，凸显思维优化
题组设计与教学要注重评价反思环节。评价题组教学中的学习过程和学习结果，反思在题组练习后有哪些新的收获，对这类数学问题有哪些新的认识，以此优化数学思维方式，促进思维水平的提高。学生通过自主的回顾、评价与反思，将生成主动优化思维的原动力，不断完善思维方式，提升思维品质。
以苏教版五年级下册“列方程解决实际问题”的教学为例。学生一般都能在具体情境中体验到：分析数量关系，建立等量关系，顺向思维可以降低思维难度，能更准确地理解数量关系、分析问题、解决问题。但是在解决数学实际问题的过程中，难免受逆向思维习惯的影响，或受书写习惯的影响，有些用顺向思维列方程很容易解决的问题，一些学生却主动放弃，改用算术方法解答，结果出现一些错误。学生亟待需要突破原有思维方式和思维习惯，建立等量（价）关系思维，为后续学习提供方法支持。基于此，教师可借助题组练习反思，帮助学生优化数学思维，在对比中清晰不同情境下问题分析的相同处。
题组4：
A.小军有64张邮票，比小明邮票张数的2倍少22张，小明有多少张邮票？
B.小明有43张邮票，小军比小明邮票张数的2倍少22张，小军有多少张邮票？
教师采用尝试练习的方式引入问题。
学生反馈A题有以下四种解法：
（1） 64÷2－22     （2） （64－22）÷2   （3） （64＋22）÷2   
     =32-22               =32÷2                =86÷2
     =10（张）            =16（张）             =43（张）
（4） 解：设小明有邮票x枚。2x－22=64
                                2X=64+22
                                2X=86
                                 X=86÷2
                                 X=43
B题解法：
        43×2-22
       =86-22
       =64（张）
组织练习活动时，先让学生独立分析数量关系，解答题组中的问题。再收集学生的学习结果，展开小组评价，最后引导全班评价反思。使学生的思维在评价反思中受到感染和震撼，体验到选择正确的思维方式是正确解决数学问题的关键因素。
1.对学习结果的评价反思，促使学生思维优化。
校对A题，部分学生一开始对方法（1）和（2）充满信心，只是出现了不同的计算结果而产生的一丝忧虑。此时教师引导学生小组评价成员的学习结果：“你认为谁的方法是对的，谁的方法是错的，为什么？小组内先议一议。”学生在评价中体验到结果是否正确只要代入原题进行检验就可以，B题的计算正好可以验证A题的计算结果是否正确，所以只有（3）和（4）是对的。其次，引导学生比较A题的解题方法，“算术方法与列方程解答哪种更容易分析数量关系？”学生通过对错误的反思，不难发现顺向思维，找到等量（价）关系更能准确把握数量关系，用逆向思维理解数量关系，难度要比顺向思维大。如此，通过学生对学习结果的自主评价与反思，使学生的数学思维在迷茫中找到了正确的方向，这种吃一堑长一智的体验更为深刻。
2.对学习过程的评价反思，促使学生方式改进。
题组设计中还需要注重不同类型、方法的比较，促进学生生成新体验。比如上例中，除了比较解题的思维方式，还可以比较同一思维方式的解题过程，以此提升学生的思维能力。在本题组教学中，首先教师可引导学生对比A题和B题解决问题过程，反思：“同样采用算术方法，A题中（1）（2）方法错在哪里？对你有什么启示？”通过反思，学生自然地将聚焦到具体问题的解题方法及数量关系分析上，学生明确分析数量关系，需要正确理解并选择问题中已知条件和所求问题的特征。其次，组织学生反思：“A题与B题不同，怎么在分析数量关系时，都是“小明邮票张数2-22=小军邮票张数”呢，这里面有什么数学秘密？”借助反思，学生体验到两题的关键句一致，因此数量关系也相同，只是已知条件与问题不同，因此在问题解决中存在差异，要理清条件与问题。最后，组织学生反思：“结合问题和我们以前的解决问题的经验，你觉得在问题解决中，会遇到怎样的错误？你又有怎样好的经验可以与同学们分享。”通过引领思考的方式启发思维，引发学生在对比、反思和评价中体验到解决问题，要根据题中的具体情境，选择容易理解数量关系的思维方式来确定解题方法。 
通过以上题组的设计与展开，引导学生对学习过程和学习结果进行评价反思，使学生体验到思维方式的选择，决定数量关系理解的难易，决定数量关系的理解是否正确，决定所用解题的方式，直接影响解题的正确率。学生在数学经验的积累和分析中，凸显优化数学思维的重要性。
因此，在数学教学中，合理设计数学题组开展教学，可以有效引导学生从整体上认知数学，在对比中把握问题的核心，在评价反思中优化思维。优秀的题组设计及练习展开，将大大提升学生对问题的数学实质的理解，提升学生对数学知识的掌握与应用，形成分析、探索数学的习惯，使学生的数学学习变得更加丰富和完善。
                                                 

