主题8：育教学研究成果的凝炼与表达

第一组
主持人：何善亮（南京师范大学教授）、龚国胜（常州教科院）

龚国胜：介绍本次沙龙概况和专家，提出沙龙活动的相关建议：交流、分享和研讨。
何善亮：本次沙龙主题的意义：教育教学经验的提升和分享；教师的自我完善。大家有什么想法、做法和经验都可以提出来分享和探讨。有什么问题大家先集中谈，后面我们分类交流。
明德中学刘老师：教了很多年的书，也思考了不少问题，做了一些研究，课题研究目标明确，过程认真，但就是不知道怎样去提炼成果，想听听专家的建议。
正衡中学王老师：如何把做法和经验转化为教育教学成果：理论占多少比例？实践又占多少比例？案例又占多少比例？
一中满老师：我现在研究的是指向核心素养的教育戏剧课程开发研究，积累开发了很多课例，但如何从课例如中提取经验、如何提炼教育戏剧课程开发的策略，如何找到教育戏剧课程开发的理论依据，我们还想请教授多多指导。
民族中学谈老师：不知道什么是论文语言？
春江中心小学徐老师：教育教学成果如果要通过专著的形式来表达，不知道专著内容的结构方式。现在觉得专著内容在理论方面好像还不够。
龚国胜：介绍教育教学成果的分类及相关要求，强调教学成果着重要提炼教学层面操作性的要素和经验，要特别关注成果的社会影响力；教育科学研究成果对理性层面的思考和认识要求较高。不管什么成果，其表达形式可以多样化，可以是发表的论文、出版的专著、课例、教学模式或策略、调查报告等等。
何善亮：我们是一线的老师，实践层面我们有很多的经验，但如何把经验表达出来？我们不能把一些事实的东西、素材直接呈现出来，需要对素材进行提纯加工。比如一中满老师的教育戏剧的课例，你要思考：通过你的这个课例，其他老师能够从中学到什么？有什么可以借鉴？开发的路径有什么与众不同的地方可供学习？课例如中的教学策略是否对他人教学有指导作用？
至于用专著来呈现成果，这是一种好的方式，要认真思考专著的结构，形式要为内容服务，至于用什么理论来支撑自己的成果，要系统思索，不同的专家有不同的观点，有的时候甚至观点是对立的，因为专家是从不同的角度来看问题，我们不能无所适从，要根据自己的实践需要，从实际出发，选择对自己研究或成果有直接指导作用的理论。不是有成果了去找理论，而是要思考在什么理论的指导下取得了成果，当然成果也可以印证理论的正确性。
龚国胜：论文是成果重要的表达方式，论文的撰写与发表是有讲究的，研究有自己的话语系统，论文也有自己的话语系统，表达不规范，甚至连标题格式、摘要、关键词等都不懂规范去表达，那编辑肯定不会用你的稿子。
何善亮：要看看各种杂志的板块，要了解不同杂志的读者，你的论文再好，如何不符合人家杂志的板块要求，内容跟人家的要求不一致，杂志社也不会用你的论文。至于论文分为几部分来写，没有统一的规定，三部分结构较好，两部分也行，四部分也可以，但不能太少或太多。
勤业中学老师：写论文在教师的成长过程中起什么样的作用？
何善亮：教师首先要教好书，然后再写论文，名师要不要写论文？这是一个人的选择问题，我认为名师一定要写论文，你书教得再好，也只能在一所学校或某一个很小的区域被人们知道，再说，如果想走得更远更高，那就必须写论文和做研究。论文能在更大范围内让人们了解你，你的经验能在更大范围被分享，这个影响力是不一样的。写论文的过程是经验总结的过程，更是经验提升的过程，也是自己反思和研究能力提高的过程，是自我完善的过程。
龚国胜：有老师说，论文写不长，也不需要写长，这是不对的，把论文写长也是一种能力，长的论文更能体现你的逻辑思维结构能力，把道理、经验说清楚的能力，很多核心期刊对论文字数都有要求，这不是无理的要求，有内在的合理性，要学会把论文写长，我们一线教师可以多讲讲教学中的故事、案例等，再加上反思等内容，写几千字的论文不困难。
何善亮：写论文要先占有资料，要阅读人家的文章，对同一主题文章的阅读，将有助于你更明晰自己的思路，有利于提炼自己独特的经验和认识。
实验初中老师：想请何老师谈谈对提升学校教师教学研究能力的建议。
清潭中学老师：调查问卷中问题如何设置？
戚墅堰高中老师：成果如何从定性、定量的角度来思考和证明？
何善亮：定性定量是两种研究方法，我们都要可以把它作为课题的研究方法，究竟用什么方法，要看我们研究的内容来确定，定量更偏重实证性，杂志社喜欢这样的成果（论文），通常我们可以定量与定性相结合来开展研究，但就写论文面言，一种研究方法就够了。
不管做什么研究，凝炼与表达我们不能依赖到研究结束时才来考虑，其实在研究过程中就要注重论文的思考与撰写，积累了一定的研究素材，就要学会对它进行加工提取，去粗取精。至于如何加工提取成果，首先要有一个好的成果名称，题目要新，让人眼前一亮，要与众不同；过程要实，有什么具体的做法、形成什么模式、积累什么经验等要有理有据；结果要丰，要有理论层面的思考，更要有实践层面的做法，可以多样化来呈现，如论文、专著、案例、公开课等等。
龚国胜：成果的凝炼我们可以从四个层面来思考：一是感性层面，思考具体的做法和策略等；二是科学的层面：能够用教育教学的基本理论说清楚问题，学理上立得住，包括在明晰概念、理解原理基础上的经验表达；三是个性化层面。在基本理论的指导下对问题的认识形成了独到的见解，对观点的表达形成了有个性风格的表达。四是形成“关键词”。对自身的教育思想和教育实践进行高度概括，形成一种品牌性、标志性的表达。


第二组
主持人：王涛教授（华东师范大学课程所）、王俊（常州市教科院）
[bookmark: _GoBack]
王俊：各位老师早上好，欢迎大家来到我们沙龙现场！我们组的主题是“教育教学成果的凝练与表达”，我们今天有幸邀请到华东师范大学课程所王涛博士，王涛博士在美国华盛顿大学取得博士学位，目前在华东师大课程所任副教授、所长助理，也是国家义务教育课程方案研制专家组的秘书。他主要的研究兴趣是课程论、国际理解教育等，在国际期刊上发表了很多高水平论文，也成功申报过不少高级别的课题。欢迎他的到来！王涛博士为本次沙龙，做了充分的准备，我们首先请他给我们分享一下他准备的材料。
王涛：论文写作对教师来说非常重要，但从发表情况来看，老师们写的论文以经验总结为主，缺乏实证研究。我们看一些实证研究的论文，比如这篇《教师韧性的核心特征：对小学教师质性研究的发现》，就是对研究的一个很好的总结。老师们有没有一些想研究的课题呢？可以说一说。
教师：如何在初中英语学科深化核心素养？
教师：怎样转化后进生？
教师：如何利用社会资源提升小学生综合素养？
王涛：刚才大家提出的这些研究问题，都很有价值，但有些课题太大了，概念太笼统。课题的来源可以是官方报告、指导文本、热点前沿、规划指南、自身经验等方面。大家再次结合这些方面，说一说你想研究什么，或者有什么困惑。
教师：纵横+：指向儿童成长方式的实践研究。
教师：量化研究是不是比质性研究更好做？
教师：对于社会资源进行分类、梳理的时候，怎么识别出哪些资源是优质资源？
教师：基于思维品质培养的阅读教学研究，如何才能真正促进教学变革？
王涛：刚才大家提了很多问题，提的很好。我做一些回应，第一个老师提出的，“纵横+”是什么很难界定清楚，研究问题也不明确，学习方式似乎比成长方式更明确一些。我们在研究课题的时候，需要对问题进行分解，有三个分解手段：1.按照关键词；2.按照逻辑式；3.按照理论框架。按照关键词最简单，但是你这个关键词必须是大家都能明白的，“纵横+”、“儿童成长方式”这些关键词大家就不是很明白，你也很难在知网上找到相应的研究。按照逻辑式的分解，就是要回答是什么、为什么、怎么样的问题。按照理论框架来分解问题也是比较好的方法，就如同搭房子，要有一个框架，然后在这个框架中讲故事。
王俊：我有两个观点，第一，所有的研究都必须对概念进行分解，不能拿出一个大饼，把概念当成一个整体，在申报的时候它是一个整体，到了结题的时候，它还是一个整体，这样的研究因为对概念没有分解和分类研究，所以很难深入；第二，研究方法的问题，不存在好坏之分，方法是为解决问题而设计的，你这个方法能否解决所提出的问题，是判断的关键，如果想研究两个变量之间的关系，那么用量化的方法比较合适，如果想研究事物发生发展的具体过程，那么仅仅依靠问卷则难以奏效，需要进行质性的研究。请各位老师继续聊。
教师：我想研究高中数学建模的问题，但不知从何下手。
教师：我是一个小学体育老师，我想研究足球教学育人价值的问题。
教师：我想研究聘任制教师的归属感问题。
教师：我想研究乡村学校外来学生英语口音受家乡话影响的问题。
王涛：高中数学建模的问题，可能需要从高中数学教学内容入手。体育老师的研究，建议可以通过架设摄像机去关注学生动作技能习得的问题，然后对数据进行分析，看学生素养是如何形成的，这就是基于实证的研究了。我们在做研究的时候，有了一个中心问题以后，要把这个中心问题分解成几个子问题，子问题之间的关系可以是逻辑渐进的、也可以是并列式的。归属感问题的研究，要明确研究想解决什么核心问题，这个核心问题又该如何分解。英语口音的问题，可以找几个典型的学生，录制下来他们的发音，仔细分析，这些发音是如何形成的，然后形成相应的策略。最后建议大家再系统阅读两本研究方法方面的书。
王俊：高中数学建模问题的研究，需要理一下研究思路，从教材内容的梳理入手，然后寻找生活中的案例，然后才是建模的方式与程序。足球的育人价值问题不如研究小学游戏式足球教学这个问题好，依刚才王涛博士的建议，做一个具体的研究设计。聘用制教师的问题，要通过访谈去了解教师的归属感与哪些因素有关系，这些因素中哪些又是学校层面可以做的。
王俊：沙龙时间过的很快，到了要结束的时候。感谢各位老师的参与！感谢王涛博士的指导！


