	加强教研组建设，提升校本研修质量

	

	 教研组是  学校开展教学活动、提高学校教学质量的重要基地，是提高教学水平和教学效益的教学研究组织，同时又是同一学科教师开展教学研讨的一个主要阵地。教研组建设的好坏一定程度上关系到学校教学工作的好坏，一个学科教研组的建设水平一定意义上影响到该学科的教学研究水平和教学质量，以及在校内外的地位和影响。在新形势下，加强教研组建设具有更新的意义，也有更高的要求，为了进一步发挥我校教研组在学校教学管理和教学研究中的纽带与桥梁作用，全面提高我校基础教育的整体质量，并结合我校实际情况谈几点想法。
一、充分认识加强教研组建设的重要意义。
 教研组建设是学校的一项重要工作，是建立学校教学研究制度的重要基础，它对提高学校科研水平、师生素质、教学质量都具有举足轻重的作用。加强教研组建设是新形势下对教育提出的迫切要求。教研组是确保教学目标实现，深入开展教学研究活动的重要组织。随着教学改革的不断深入，加强教研组建设显得尤为重要，它是落实以教学为中心，全面提高教育质量，推进素质教育实施的重要保障。加强教研组建设是拓展教学内涵的主要途径。教研组是学校的教学业务组织，承担着校本课程开发、本组教师教学管理、教科研活动和具体实施教学计划、检查评估教学质量、总结交流教学经验、组织开展课外活动及指导教学实践等任务。它在促进教育教学改革、培养青年教师、全面提高教学质量等方面都具有不可替代的作用。加强教研组建设是提高教师专业化水平的重要前提。教师的专业化水平是决定教学质量优劣的关键。教研组是教师继续教育的课堂，能帮助教师更新教育观念。而且通过我们教研组通过每周的校内或校外的教研活动这一载体，目的在于引领教师不断进行专业化训练，利用教研组这一阵地吸引一批人、带动一批人、激励一批人、提高一批人。因此，作为教研组的每位成员，我们要充分认识到加强教研组建设的重要意义，而其中教研组长就必须起到组织、领导和协调等作用，使大家共同管理本组的常规化工作。
二、明确教研组工作的任务与要求。
教研是连接理论与实践的纽带，学校教研组要成为优秀教师成长的摇篮和基地，就要坚持研和训合一。各教研组要不断加强科研意识，要确立与课堂教学、学生实际相关的研究课题，努力在理论与实践的结合点上不断有新的突破和提高。建立定期的学习制度。要认真组织好全组教师学习教育理论，学习《新课程标准》、《教学基本要求》等纲要性书刊；要善于对教学改革中的热点问题和疑难问题进行评析；要善于对学科教材进行整合、优化；要集思广益，充分发挥集体的聪明才智。通过自学、培训、研讨等多种形式，不断提高教师的业务水平，使教研组真正成为学习型组织。明确教研是提高教学质量的保证。教研活动中心任务是提高教学工作质量，主要内容是研究课堂教学，特别是要用课改的理念和思想去聚焦课堂教学、重视质量评价、开研究例剖析。要通过教学设计、专题研讨、经验交流、说课评课、信息介绍等多种手段，深入研究与探讨新型的课堂教学模式。要及时把握教改的动态趋势，关注并积极尝试课程改革中对校本课程的开发、教学、评价等方面的探索和实践，同时，加大对公开课研究的力度。各教研组要围绕课堂教学改革中的热点问题开展专题研究，并以新标准、新教材、新教法为研究重点，不求多、只求精，能学以致用，解决实际问题。要预先设计好研究问题来开展课堂教学研究。要侧重于研究课的研讨与反思，善于捕捉教学中的某一环节进行深入研究。我认为每次教研活动必须要有一个明确的主题，在活动前一定的时间，组长把活动主题通知组员，组员要事先学习一些相关的理论。上课教师的选题，其它教师的评课等都要围绕这一主题有目的地进行。如可以“如何把复习课上得既生动有趣又有效”、“如何上好概念课”、“如何上好习题课”等一系列问题为主题开展教研活动。例如，本学期学校开展的教学周研讨活动，我们以课堂教学为载体，着重于“研”字上，要求开课教师先确定本堂课的研究主题，再进行有针对性的课堂教学设计，此次活动在教学展示中融入了研修活动，可以说是双赢。
不仅如此，我们还要大胆进行实践探索，进一步增强新课程的适应能力，把新的理念落实到课堂教学之中，不断总结，不断反思，在实践中锻炼，在反思中提高，发挥课题在提高教师教学研究和教学水平中的针对性与导向性作用。除此之外，我们各教研组要加强对考试命题及评价的研究，尤其是毕业班，更要关注中考的走向。各教研组要坚持以学生发展为本作为命题的指导思想，要注重对学生能力的考核，要适当增加体现学科特点、探究性学习、富有创新精神和实践能力的试题。教研组是教学改革最前沿的阵地，富有创意的教研活动能突破传统教研活动中内容缺乏新意、形式呆板老套的弊端，使教研活动从形式到内容走进实际教学生活，走进教师的关注视野，走进教师提高的需求领域。通过创设浓厚的教研氛围，能使教研活动注入新的活力，从而使教研组真正成为教师汲取教学精华的重要组织。
三、发挥备课组在教研活动中的基础作用。    
备课组是学校开展教学研究活动的最基本组织。随着教改的深入，备课组的作用愈来愈得以显现，它不仅直接影响教研组建设，而且还关系到学校教学质量的整体提高，因此要落实好学校的教学管理，夯实基础，必须从备课组抓起。抓好备课组的常规建设。各备课组每周要开展定期或不定期的集体备课活动，确定活动主题，努力做到统一思想、形成合力；统一进度、齐头并进；统一备课、取长补短；统一练习、高效轻负。要分析教材、分析教学情况，特别是学生的学习情况。要研究和精选习题，合理控制作业负担。要交流研究教法、学法的经验，提高备课质量，使每一次活动做到主题集中、任务明确、措施扎实、责任落实、效果实在。以提高课堂效益为出发点，以此来优化课堂教学质量，提高学生学习兴趣，全面实施素质教育。因此，备课组要紧紧围绕如何有效提高课堂教学效益来开展活动，潜心研究课堂教学规律，关注课堂教学改革，积极撰写课堂教学心得，积极撰写教研论文。同时，各备课组应按开学初所制定的授课计划安排好年级单元考试、月考等阶段性测试，做好质量分析，排查教学薄弱环节，制定详细的拾遗补缺措施。备课组长要履行好职责，起表率作用，做好协调工作，发挥组内教学骨干作用，加强对备课组活动的指导与管理。当然，我们各教研组也应不断加强对备课组活动的常规管理，落实好检查监督制度，确保备课组活动经常、有序、高效地开展。
四、教研组建设成功的保证：团队协作精神
团队协作精神是教研组建设与成长的一个和谐的人际环境，在新课程背景下，更具其现实的价值。新课程背景下的课堂教学，从备课到上课准备，从资源整合到多媒体课件制作，从试题选择到综合实践活动，从教学反思到研讨共享，都是群体性活动，都必须在全组人员共同参与、能力协作下才能顺利进行并取得较好效果。同时，教研组具有较强的团队协作精神，也是促进教师专业成长的催化剂和构建和谐校园文化的良好氛围。
五、发挥研修处的作用，加强对教研组建设的监督与管理。
 教研组建设是学校的一项重要工作，要充分发挥教研组的功能，就必须加强校本教学研究，紧紧抓住学习、实践、探索、创新这一教研新模式，有效扎实地推进教研组建设。今年，我校成立了研修处，其主要目的就是加强教学常规工作、完善教研制度、深化校本研修工作及促进教师专业化成长。因此，我们研修处开学初对教研组建设与管理作出了较全面的计划与部署。通过例会的形式加强对教研组组长的工作指导，目的是为了使教研活动内容充足，效果明显。同时，为了更进一步提高课堂效率，实现校长新学期所提出的“常规管理求精细，创新管理求活力”的办学目标，本学期我们完善了听课制度，成立了由行政、教研组长、骨干教师及新教师组成的听课组，每周不定期地进行了观课活动，加大了随堂听课的力度，虽然在课堂上不可避免地发现了一些问题，但总体情况还是比较理想。值得深思的一个问题是，我们要充分利用小班化教学的优势，全面优化课堂教学，因为这一直是我们几年来努力实现的方向。下阶段，我们研修处将继续落实教研组建设的常规管理，完善对教研组的监督制度和管理制度，确保教研工作的规范化、科学化，并继续深入教师、深入课堂、深入学生，通过听课、开座谈会、部分教师谈心等方式，全面深入地了解各教研组工作的开展情况。
 总之，加强教研组、备课组建设，是学校教师队伍建设的一个重要抓手，也是增强学校校本研究实施的最基础性工作，只有学校的每一个教研组都充满了活力，全校的教学管理措施才能得以真正落实，全校的整体教学质量才能得到全面的提升。   



