语文模拟卷一
注意事项： 

1．试题共三部分，6页，计21题。总分值120分。考试时间150分钟。 

2．本卷有试题卷和答题卡两个部分。考生须将答案书写在答题卡上，写在试卷上的一律无效。考试结束，试卷、答题卡一并上交。

3．答题前，考生务必将自己的姓名、考试证号填写在试卷上，并填写答题卡上的考生信息。
一、积累与运用（共20分）
1．把文中拼音所表示的汉字和加点字的注音依次分类填在指定方格内。（2分） 

大自然的真实面貌，比起诗人所能描mó（▲）的境界，更要美上千百倍。大自然怀抱中的乡野风情、芸（▲）芸众生，构成了一幅xuàn（▲）烂的画卷。尽情地享受大自然的恩cì（▲）,赞颂（▲）生命的奇迹吧！
2.下列有关名著内容的表述，错误的两项是（3分）                          【 ▲ 】【 ▲ 】
A.《琐记》《藤野先先》《范爱农》三篇文章，记述了鲁迅远离故乡到南京、日本求学和回国后的一段生活，这段生活留下了鲁迅追寻真理的足迹。 

B.“这是一场让人渴盼的盛事，‘我’伸长了脖子，遥望，久候，却总是匆匆一眼。”这句话写出了 “我”对充满地方民俗风情“盛事”——“五猖会”的极度渴望。
C.“万卷经书曾读过，平生机巧心灵。六韬三略究来精。胸中藏战将，腹内隐雄兵。”这是对梁山吴用的赞美，从诗中可看出吴用的沉着、冷静、足智多谋。
D.《水浒传》中给人留下了许多印象深刻的情节。如：鲁智深大闹五台山，林冲误入白虎堂，武松醉打蒋门神，公孙胜大闹清风寨，花荣斗法破高廉等。
E.保尔•柯察金是一位刚毅坚强的革命战士。他在敌人严刑拷打面前，宁死不屈；他在与吞噬生命的病魔的搏斗中，令死神望而却步；他在双目失明后仍坚持写作，完成了《暴风雨所诞生的》这部书。
3．认真观察下面两幅漫画，请选择其中一幅，简要概括其主题。（2分）
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【甲】                                              【乙】

我选择的漫画是《        ▲    》     

主题：                            ▲                                              

4.阅读下面各则材料，按要求完成下面各题。（7分）
【材料一】《常州日报》2020年5月13日讯  钱资湖大桥经过工程建设者两年多的奋力拼搏，主体桥面的预制梁今天架设成功。此举标志着大桥建设主体已经完成，接下来将是大桥辅助工程的建设。钱资湖大桥处于钱资湖的黄金分割点，是滨湖新城“一桥一路一广场”（钱资湖大桥、金山路、钱资湖广场）的重要组成部分，是连通钱资湖南北以及城际高铁进入金坛城区的重要交通通道。钱资湖大桥建成后，将成为金坛未来的又一新地标及景观名片，大大提高了城市品位。
（1）【材料一】是一则新闻，请你用一句话概括这则新闻的主要内容。（不超过15字）（2分 ）
                                            ▲                                     

【材料二】①滨湖新城规划的区域面积大约42.5平方公里左右。②滨湖新城建设围绕“产城一体、水城相融、生态低碳、江南特色”的总体规划，确立了“一湖二廊三中心”。③高起点规划造就高品质基础形态，高品质基础形态也吸引了国内外高端投资与开发商。④滨湖新城自启动建设以来，每一步发展足迹都吸引着各界的目光：吾悦广场、红星美凯龙等一批商业配套建成投用；中景商务中心、建筑商会等一批高端商务写字楼提升了城市品质；金坛图书馆、城市规划馆、人民医院、华罗庚中学等一批基础设施展露丰姿；万科商业综合体、河海大学等项目将逐步落户新城。⑤未来，一个功能齐全、配套完备、风景秀丽的新城将矗立在金坛人民面前。

（2）【材料二】中标序号的句子有两处语病，请分别找出来加以修改。（2分）
第一处，第       句，修改意见：                                                   

第二处，第       句，修改意见：                                                   

【材料三】下图是滨湖新城近五年市场化项目数量及政府投入资金（亿元）统计图。
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（3）结合以上材料，至少运用一种修辞手法，描绘未来滨湖新城的景象。（80字左右）（3分）

                                            ▲                                     
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5．默写。（6分）
（1）          ▲         ，直挂云帆济沧海。   
 （李白《行路难》）
（2）怀旧空吟闻笛赋，             ▲     。    
 （刘禹锡 《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
（3）            ▲     ；处江湖之远则忧其君。  
（范仲淹《岳阳楼记》）
（4）受任于败军之际，                ▲          
 （ 诸葛亮《出师表》）

（5）请为右图配上符合画意的连续的两句古诗词名句：      ▲    ，     ▲     。
二、阅读理解（共40分）

（一）阅读下面文言选段，完成6－10题。（共14分）

【甲】人恒过，然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患而死于安乐也。 

——节选自 孟子 《生于忧患，死于安乐》

【乙】若石隐于冥山之阴，有虎恒以窥其藩①。若石帅其人昼夜警：日出而殷钲②日入而燎辉③宵则振铎④以望；植棘树墉⑤，坎⑥山谷以守。卒岁，虎不能有获。一日而虎死，若石大喜，自以为虎死无毒己者矣。于是弛其机，撤其备，墙坏而不修，藩决而不理。无何，有貙⑦逐麋来，止其室之隈⑧，闻其牛、羊、豕之声而入食焉。若石不知其为貙也，叱之。不走，投之以块，貙人立而爪之，毙。人曰：若石知其一而不知其二，其死也宜。  

——节选自刘基《郁离子》

【丙】初七、八、九三日，君复与侠士谋救皇上，事卒不成。初十日，遂被逮。被逮之前一日，日本志士数辈苦劝君东游，君不听；再四强之，君曰：“各国变法，无不从流血而成，今中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。有之，请自嗣同始。”卒不去，故及于难。

——节选自《戊戌政变记》，梁启超文）

【注】①藩：篱笆墙。②殷钲：殷，震动；钲，原为乐器名，这里指能敲击出声的器物。③燎辉：点燃火把。④铎：古代响器，形状像大铃。⑤墉（yōng）：高墙。⑥坎：作动词，挖坑。⑦貙（chū）：一种虎属猛兽。⑧隈（wēi）:本指山或水弯曲的地方，这里指房子的拐角处。
6．用“/”给下面这句话断句。（限断两处）（2分）
日 出 而 殷 钲 日 入 而 燎 辉 宵 则 振 铎 以 望
7.解释下列加点字词的意思。（4分）
（1）衡于虑（  ▲  ）   （2）而后喻（  ▲  ）  （3）于是弛其机（  ▲  ）
（4）其死也宜（  ▲  ）     （5）再四强之  ▲  ） 

8．用现代汉语翻译下列句子（4分）（从三句中选两句翻译）
（1）入则无法家拂士，出则无敌国外患者。
                                ▲                                             

（2）若石隐于冥山之阴，有虎恒以窥其藩。 
                                ▲                                              

（3）今中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。
                                ▲                                                

9．乙文这则寓言故事印证了“生于忧患，死于安乐”这一观点，请结合故事内容作简要分析。（2分）

                            ▲                         
10.下面加对【甲】、【乙】、【丙】三文理解与分析不正确的一项是    （2分）     【 ▲ 】
A．【甲】、【乙】、【丙】三篇文章的作者所处的朝代分别是春秋战国时期、明代和清代。 
B．【甲】、【乙】、【丙】三篇文章从不同角度都揭示了“生于忧患，死于安乐”这一主旨。             
C．【甲】文在说理中提出观点，【乙】文主要陈述事件经过，【丙】文在叙述中说明道理。
D．【乙】文中的“卒岁，虎不能有获”与【丙】文中的“事卒不成”两个“卒”的意思不同。
（二）阅读散文《北大荒的雪》，完成11～15题。（共13分）
①在北大荒，我喂过一年多的猪。

②那一年冬天的一个夜里，呼啸而至的暴风雪像莽撞的醉汉一样，使劲儿扑打着我们的小屋的窗户。我睡得死，小尹把我推醒，叫喊着：“不好了，快起来！”我忙爬起来穿好衣服，跟着他们往门外跑。跑到猪号一看，猪栏都被吹开了，一群猪八戒前拥后挤，像是什么精彩大戏散场一样，兴致勃勃地跑出猪栏，正在疯狂地往荒原上拥。暗夜的天空，纷纷扬扬的雪片子越来越大。跑到荒原上的猪，我根本看不清，只觉得有什么东西在起伏，在晃动，有些像大海上翻涌起的泡沫。它们的叫声，几乎被风雪吞没。

③在夜色的衬托下，风雪显得比白天更为可怕，更为疯狂。无边的夜色，无边的大雪，一黑一白，蟒蛇一般，厮缠在一起，拼打在一起，最后融合成一种诡异的颜色，魔鬼一样狰狞。在这样一片大雪的包围下，在偌大的荒原上奔跑，无论是猪还是人，都显得那样渺小，随时随地都有可能被撕成碎片。

④奔跑中，一走神，我一脚踩空，掉进雪窝子里。立刻，鼻孔里，嘴巴里，脖颈里，全是冰冷的雪。眼前一片漆黑，脑子一片空白。

⑤我不知道最后我是怎么被老王他们从雪窝子里救上来的。我也不知道最后他们是怎么把那群猪赶回猪栏的。等我睁开眼睛醒来的时候，已经是在老王家中了。老王的老婆抱着一盆雪，正在用雪给我从头到脚地揉搓。睁开眼睛，我看见的是老王的老婆那一双明澈的眼睛，正笑盈盈地看着我。

⑥第二天，我躺在老王家热炕头上，盖着老王家唯一的一床棉被，和老王身上唯一的一件棉大衣。

⑦前几年，我重返北大荒，特意找到老王的家。老王刚刚去世了，家里只剩下老王的老婆一个人。她走近我的身边，用眼睛凑近我，仔细瞅了瞅，然后一把拉住我的手，连声对我说：“眼睛不好了，一只眼睛是假的了，我不敢和老王去队部看你们……”

⑧握住她那瘦骨嶙峋的手，我说不出一句话，我看见她昏花而浑浊的眼睛里含着泪花。在那一瞬间，我想起了那年暴风雪的夜里她用雪为我擦身时望着我的眼光。那时，她的眼睛，明如秋水，是那样清澈！

⑨我看见她家墙上的镜框里，还摆着我和同学当年在这儿照的照片。已经这么多年过去了，他们还保留着对知青的那一份温厚的情感。我知道，遥远的二队正因为有老王和老王老婆他们这样的人在，才让我觉得千里万里，再远再荒僻也值得回去。但是，也只是回去看看他们而已，能为他们做什么呢？什么也做不了。我们都不过是候鸟，飞来了，又离去了，而他们却一辈子在那里，在那个被七星河和挠力河包围的大兴岛上默默无闻地生活着。

⑩走出老王的家，老王的老婆一再坚持要送我。我说：“你的眼睛不好，又有心脏病，就不要送了。”她坚持送。穿过花木扶疏的小院，阳光透过枝叶，在她的身上和白发上打上斑驳的影子，一跳一跳的，跳动的都是我记忆中的情景，仿佛一切逝去的并不遥远。我搀扶着她，一只小飞虫在她的白发上，我要去赶走它，它已经飞走了，她说不碍事的。一片叶子还那么绿，却已经枯萎了，被风吹落在她的肩膀上，我替她摘下，她还是说不碍事的。

⑪她就这样一直把我送到队里的土路上，走了老远，我回头看见她依旧站着，她使劲地挥着手，又摆着手。
⑫那一刻，我不敢再回头。
⑬没有雪的冬天，只是冬天的赝品。没有雪的北大荒，还能叫北大荒吗？五十年过去了，我总还会不住地想起北大荒的雪。只有北大荒才有的那纷纷扬扬的雪花，落地无声，却像是电影最后响起的动人主题曲，让回忆的高潮有了动人的旋律。
（肖复兴/文，选自《人民日报》2018年1月15日，有校改）

11.下面是本文所写的两件事，请仿照示例概括事件。（2分）
 那一年冬天，我去荒原寻找破栏而跑的猪，掉进雪窝子里，被老王夫妇救起并照料。→    ▲         

12. 请赏析第⑩段中画线的句子。（3分）
                      ▲                                                
13. 文章第②、③段描写了北大荒夜里下大雪的景象，有什么作用？（3分）
                      ▲                                                
14.文章以《北大荒的雪》为标题，有什么作用？请结合全文内容简要分析。（3分）
                      ▲                                                

15.下面对文章内容理解有误的一项是（2分）                                    【 ▲ 】
A.文中“无论是猪还是人，都显得那样渺小，随时随地都有可能被撕成碎片。”一句是条件复句。

B.“那一刻，我不敢再回头。”是因为“我”不能为她做什么而歉意，又为她对知青的深情而感恩。
C.文章两次写到老王老婆的眼睛，其中第二次写她的眼睛的作用主要表现她的淳朴、善良与热情。 
D.文章按时间顺序，回忆了“我”与北大荒人之间的感人故事，表达出“我”与北大荒人的深厚情感。
（三）阅读下面的说明文，回答16—20题。（13分）
古人消夏有良方
①现在的人们，享用电冰箱、电风扇、空调这些科技产品消夏，那么古人是怎样消夏的呢？
②古代没有电冰箱，古人就用冰窖来贮存冰块。最早的冰窖出现在周代，当然，这种奢华只有官府才有，普通百姓是无法享受的。官府在头年冬天大量贮藏天然冰雪于冰窖中，到第二年夏天，便从冰窖中取出冰块或者白雪，摆放在居室当中就成了“冰盘”。冰雪在融化时不断散发凉气。到明清时期，这种用冰块避暑的方式已经进入寻常百姓家：取一桶水，凿孔置于地，凉气满屋。
③原始社会时就有人掌握了扇子的使用原理，只是他们手里拿的很可能是一片大大的树叶，摇破了再爬树摘一片，很费事。后来，扇子变结实了，多是用竹编的，古人称之为“摇风”，还有人给它起了个好听的名字，叫“凉友”。经济条件好的人家会买用绢帛制成的扇子，摇起来比较省力气，也比较有“档次”。文人墨客喜欢在扇面上写诗作画，既可消暑，又添情趣。如果是达官贵人，在酷暑则可以享受“人工风扇”。主人凉爽惬意，仆人当然是汗流浃背的。到了汉代，一种名叫“叶轮拨风”的大型纳凉器具横空出世，其消暑效果非常可观。《西京杂记》中记载：“长安巧匠丁缓作七轮扇，大皆径丈，相连续，一人运之，满堂寒颤。”“满堂寒颤”这四个字令人很震撼，不过肯定要害得那“一人运之”的“一人”满身是汗。
④除了上述方法，古人还有别的度夏高招。中国自古被称为“瓷器王国”，古人除了会做瓷碗、瓷花瓶，还发明了瓷枕。瓷枕的枕面是一层釉，冰冰凉凉的，夏天枕于其上，睡起觉来当然凉快。
⑤唐代出现了一种供人消暑的“凉屋”。“凉屋”通常傍水而建，采用类似水流推动水车的方式推动扇轮摇转，将凉气徐徐送入屋中，或者利用机械将水送至屋顶，任水沿檐而下，制成“人工水帘”，屋子里自然会凉快。这个方法比“人工风扇”和“叶轮拨风”效果好得多，不论从科技角度看，还是从人文角度看，都是一种进步（哪怕后一种进步是顺带的）。到了明代，“凉屋”的建设进入一个新阶段，明朝文人高濂在《遵生八盏》中对此有精彩描述：“霍都别墅，一堂之中开七井，皆以镂刻之，盘覆之，夏日坐其上，七井生凉，不知暑气。”不难看出，明代人已知道在消暑时巧妙利用地理优势，掘井纳凉，天然环保。
⑥扇子也罢，“凉屋”也好，身上凉快了，嘴巴却享受不到。都说“民以食为天”，大夏天的，要是不吃点冰凉之物哄哄嘴巴，怎么会舒服？所以，冷饮也早早出现了。

（曹桂田/文，选自《新民晚报）2019年8月24日，有校改》
16.阅读文章，概括古人消夏的方法。（3分）
                      ▲                       
17.下面这句话中加点的“很可能”能否删去？为什么？（2分）
原始社会时就有人掌握了扇子的使用原理，只是他们手里拿的很可能是一片大大的树叶，摇破了再爬树摘一片，很费事。
                       ▲                       
18.本文最主要的说明方法是什么？请举例并简析其作用。（3分）
                       ▲                       
19.阅读下面的材料，从不同角度探究我国科技创新的途径。（3分）
材料一：有一个英国的学者叫李约瑟，他说：从3世纪到13世纪，中国一直处于西方望尘莫及的科学地位。当然，我们的问题也很多，比如：往往以技术为主，科学思维落后；整个的朝廷和我们的文化结构不太鼓励科学创新，等等。所以我们就逐渐处于落后的状态了。         
--余秋雨在青歌赛上的点评

材料二：十八大以来，中国科技体制改革“动真格”，向数十年难除的积弊“下刀”，国家科技计划和资金管理改革取得历史性突破。院士制度、科技奖励、科技军民融合等改革也正在深入推进过程之中。社会各阶层积极响应号召，大力鼓励创新性研究。企业的研发费用不断攀升，现已跃居世界第二。社会大众创新的力度不断增强，一大批科研项目转化为生产力。据联合国世界知识产权组织发布的《2019年世界知识产权指标》中指出，2018年全球专利、商标和工业品外观设计申请量再创新高，其中中国在世界知识产权多个指标居世界领先地位，并继续推动全球知识产权需求的整体增长。
——（摘自陈芳、余晓洁、胡喆：《中国创新奇迹从何而来》）
材料三：有人认为：富有创造性的人总是孜孜不倦地汲取知识，使自己学识渊博。从古代到现代技术，从数学到插花，不精通各种知识就一事无成。因为这些知识随时都可能进行组合，形成新的创意。总之，知识是形成创新的素材。
                       ▲                       
20.下面的选项中，对文章与材料的理解表述正确的一项是（ ▲  ） （2分）               【 ▲ 】
A.从“人工风扇”到 “叶轮拨风”再到“人工水帘”从本质上来讲是一次思维的彻底创新。
B.选文中“横空出世”“寻常百姓”“凉爽惬意”“散发凉气”四个短语都是偏正短语。
C.文中“除了上述方法，古人还有别的度夏高招”这句话是中心句，起着点明中心的作用。
D.文章在介绍古人多种消夏方法时，为了让读者有条理地阅读，运用了时间顺序来说明。
三、作文（共60分）

21.阅读下面的文字，根据要求作文。
人的心田宽广无比，人的心田变幻莫测，人的心田深邃悠远；有的人心田积极向阳，有的人心田藏污纳垢；有的人心田脆弱不堪，有的人心田坚韧无比……心田上开满什么花，就会结出什么果。以清静心看世界，以欢喜心过生活，以平常心生情味，以柔软心除大碍，你的心田将花香四溢，人生将永放光芒。
请依据以上对“心田”的理解，从下面两个题目中任选一题，写一篇文章。
题目一：让心田充满阳光         题目二：心田上的           

要求：①任选一题，选题二的请补全题目后再写；②要有真情实感；③选题一的限写议论文，选题二的文体不限（诗歌除外）；④不少于600字；⑤文中如需出现真实的人名、地名、校名等，请用化名代替。
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