主题3：例谈学科命题技术
主持人：南京师范大学俞平教授、市教科院承锡生

记录人：田家炳高级中学陈华
主持人：欢迎词（略）。与世界命题技术发达国家相比，我国的命题工作专业化程度还有待进一步加强。除了命题工作程序的规范性和科学性要进一步加强外，存在的问题主要体现在命题的专业化研究程度不高，实际命题工作中的技术含量不足，命题人员的素养有待提高。今天的沙龙主题正好击中了命题中的关键因素，是值得重视的一个问题。希望老师们结合本学科的命题经验，大胆发言，共同探讨，共享成果。
师1：我是第一年工作，今天主要来学习的，希望听取大家宝贵的经验。
师2：开卷，客观题规范性，控制题干长度、材料有效粘合；选项与题干不能联系。
师3：列出考点，双项细目表，先命选择题，再命计算题，最后预估平均分。请专家推荐相关书目。
主持人：建议大家阅读杨向东教授著作：《理论驱动下的心理与教育测量学》，雷新勇著《大规模教育考试：命题与评价》等。
师4：《指向评价的教学文明》，围绕核心素养，在真实情境中命题。
困惑1：课标4个等级，历史史料考查在命题中怎么解决？

困惑2：命题时预估均分0.75，但学生考试成绩只有0.65，难度系数怎么控制？

主持人：一般是根据经验，大型考试进行多次预测来控制难度。
师5：通过命题来体现核心素养，命题过程：1.拿他人试题，2.模仿3.参与教研活动，看书，命题。历史命题一般包括：导言、材料、设问和答案。
魏军：事前难度分析，对知识点分类建模，以化学最后一题为例。重要的考试做事前难度分析很有必要，但缺少大数据，难度较大。不是基于经验，而是基于科学。
师6：物理命题1.体现情境性和创新性（选取的材料必须原创），2.乡土气息（体现情感、态度、价值观）；3.忌死记硬背（素质教育非应试教育）4.突出公平
师7：新老师在命题方面朝哪个方向去做？
主持人：1.模仿，2.要不断对学生进行充分的了解，对所教的学科理解越深刻则高度越高。
师8：明确考试要考什么？试卷的功能是什么？举例语文阅读理解：问题的不同表述，对学生产生不同的难度。确定了目的、内容后，再想具体的命题方式。
师9：命题并非只有中考命题；有些命题的技术含量不高，如:语文默写；命题需要仿、悟、思、创；
要关注学科特点、命题功能、学生特点、命题难易度；题目体现地方特色。建议：命题关注生活，既考口语交际又考仿写。
师10：重视知识迁移和应用。现在语文热门题：非连续性文本。培养孩子的表达能力，培养孩子如何体验生活。困惑：命题的基础上如何去评价？
师11：什么是命题？什么是命题技术？

师12：前期准备（研读教材和了解学生）很重要；筛选、改编、自编；命题要原创且推陈出新。
主持人：考试不是评价，试题只是测试工具。
师13：体育学科的命题没有系统的指导，以“篮球动作技能”为例，将动作技能转换成口诀，帮助学生理解。
师14：怎样的试卷是好题？
师15：本学科特点：从生活走向物理，从物理走向社会。试题中渗透生活情境，要求学生关注生活；产生一个问题就是文字量会增加，对学生带来的困难是阅读和理解产生问题。
师16：命题紧密联系生活，让学生多观察；如何将情境和知识融合起来？
师17：给大家推荐一本书《试题编制原理与技术》；高考命题情境化，考查学生的核心素养。
师18：一个好题具备：1.情境创设是精当的；2.选择史料时言简义丰；立意和主旨要高。
命题经历了：形式上的模仿，意义上的相似，精神上的相近，最后一点是困惑。
师19：层次高低的学生理解能力有差异，如何准确拿捏试卷的难度？
师20：明确测试的目的是什么？问题则迎刃而解
师21：根据任务给出的平均分出试题；拼题、改题、关注对象、定位。
师22：困惑：先备学生，命题是让学生知道哪些掌握了还是哪些没掌握？

师23：首先了解学生学情；根据中考命题思路，结合学生发展命题。
师24：想学习命题技术来提高自己。
师25：一图多用，根据条件改编；多题一法，从兴趣出发命题。比较适宜的无图题是多少？多解题应该多少比较适宜？用数学的眼光看生活，但应该怎么命题？
师26：我们讨论的命题是指试卷，不指例题；提问主要涉及技术问题。

师27：试题的科学性、准确性，发挥考试的激励功能。阅读材料要更多地借鉴课外的，注重体现学生深层次理解的题，出题选项要有区别性
师28：尝试地理开放性试题的命制，情境选择学生不熟悉的。多层次设置答案，在小规模的测试中适宜。大规模的考试中如何体现？
师29：命题的导向性较重要，着重于基础题。学生花了大量时间但未达到预期效果。
师30：命题程序哪种好？数据测试的分析得到后怎么办？如何指导学生分析自己的错误？

师31：关注学生深度思考的文章，命题也应体现学生的深度思考。阅读题变化较大，深度加大。

师32：难度系数与考试成绩不符，这是背对背出题中的常见问题。
师33：如何帮助小学生过渡到中学学习?小学英语课堂中只限于语言表达，但试题难，打击学生的学习兴趣。
师34：每周出卷，命题程序：1.科学性、严谨性、导向性。确定历史材料题。2.切入视角要关注时政热点。材料题讲究梯度。注意平时搜集材料。
师35：小学应该注重学习过程非结果，如何在试题中体现核心素养？加入数学的文化元素。
师36：命题应该注重高度（新情境）、广度（知识面）、深度、角度、难度、区分度。
喻平教授作总结：现在关注以知识考查为主要目的；未来考查能力。大量的练习，教知识、考知识，学生很疲惫。以后应该考能力为主。如何通过试题考查学生的能力？第一，学科命题先要考虑转向，由知识考查转向知识与能力结合的考查。核心素养分成若干水平，命题考查某一水平。建议小学初中老师先看高中课标。一级水平知识理解；二级水平知识迁移。第二，学科性问题转向与情境问题结合。第三，要由验证性问题转向探究性问题。开放题就是答案不唯一的。
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