站在学生的角度设计《人物》模块教学
         江苏省金坛市第四中学    王旭霞
［摘要］ 选修人物的教学旨在“进一步激发学生的学习兴趣，拓展学生的历史视野，促进学生个性化发展。” 我们在进行选修人物教学设计时，如何才能有效达成这一目标呢？本人认为应站在学生的角度进行，应该用“学生的兴趣”去选择，用“学生的大脑”去思考，用“学生的心灵”去感受，这样的课堂才会充满生命与活力。
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这学期我在高二文科班进行历史选修人物《统一中国的第一个皇帝秦始皇》（以下简称《秦始皇》）教学时，借鉴了其他老师以故事、问题“神入”历史人物的教学方法，即教学过程以荆轲刺秦王、尉缭眼中的秦始皇、秦始皇与王翦、焚书坑儒、秦始皇与郑国、韩非子等故事为依托，辅之以相应的几个问题（原来秦始皇给你什么印象？听完故事后你又是什么印象？如果你是那个时代的人你会怎样评价他？你觉得评价人物的标准有哪些？等等），目的是让学生在听故事，回答相关问题的过程中全面认识秦始皇这个人物，同时掌握评价历史人物的基本方法。愿望是美好的，但结果差强人意。尽管故事+问题法让学生感到有些新鲜，但整堂课下来给人的感觉像是在听故事，故事取代了学生的思维空间，故事取代了学生能力的培养和方法的获得。教学虽没有达到预期的效果，但有助于我思考这样一个问题：选修人物的教学如何设计，才能实现“进一步激发学生的学习兴趣，拓展学生的历史视野，促进学生个性化发展。”这一目标呢？结合教学的再实践，本人认为选修课人物评说的教学设计应站在学生的角度进行，要关注学生的眼光，触摸学生的心灵，理解学生的需要。
一、了解学生的认识点，优化、重组教学内容 
陶行知先生说：“教师教的法子是基于学生学的法子”。学习者对实现某项学习目标已具备的知识和技能、了解和掌握的程度等，是教学实施成败的关键。因此，搞好教学设计，就必须首先重视分析学生的一般特征，注重学生认知结构的特点，了解学生的学习风格和准备情况等，以便为教学内容的选择和组织等提供科学的依据。如果我们不考虑学生的水平和能力，而只是单纯地根据教学内容进行教学设计，那是不可能获得很好的效果的。
《秦始皇》教材内容包括“秦统一六国”、“建立集权统一国家”、“秦始皇的暴政”三部分，课堂教学内容怎样取舍，要依据课程目标，也要根据学生的认知水平。秦的统一、中央集权制度的建立以及秦始皇的暴政，学生在初、高中都有所学习，理应耳熟能详。然现行的考试方法、考试制度、不同教师的教学态度以及学生素质的不同，都直接或间接影响到学生对知识的掌握程度。我校是一所三星级学校，学生素质不高，他们对这部分知识的掌握和理解程度不容乐观。高中人教版必修一的着眼点是政治制度，选修一的着眼点是改革，都不是从秦始皇这个人物的角度出发，即使学生通过影视或小说等其它途径获得的对秦始皇的认识，也不一定是真实的秦始皇。因此，对教学内容进行优化、重组十分必要。
基于对学生的这些认识，本人对本课教学内容作了如下优化、重组：回忆相关知识——链接秦始皇——学生阅读课文——回答与秦始皇活动有关的问题（如秦始皇为什么能统一六国；怎样评价秦始皇的历史功过？）——教师适时阐释、补充相关故事——师生共同小结——解决相关具体问题，获得从感性到理性的认识。故事荆轲刺秦王教师不必细说，学生早已耳熟能详；故事“为自己一句话被传出而杀随从”教师不必细说，学生在必修一已了解。
二、利用学生的兴趣点，灵活运用教学策略
学生能否发展，学生能否主动发展，学生能否全面发展，是我们进行教学设计的终极追求。我们在选择教学策略时只有利用学生的兴趣点，才能真正吸引学生主动学习，激发学生的积极思维参与，才能真正促进学生的主动全面发展。就历史教学内容而言，学生们有不同的兴趣点。教学中，关注学生的兴趣点，给学生提供展示个性、才能的机会，会给教学增光添彩。限于篇幅，历史教科书对历史事件或人物的描述相对比较简单，难以激发学生阅读的兴趣。
以故事、问题“神入”历史人物这一方法，正是利用了学生的兴趣点，之所以效果差强人意，是因为设计者更多的是从教的角度选择了教学策略。笔者认为在教学过程中，可根据学生的兴趣点，灵活运用教学策略。比如学生熟知的故事“荆轲刺秦王”、“秦灭六国”、“阿房宫赋”、“修长城”等故事可由学生自己讲，学生自己讲的，其兴趣会更浓且更持久，在此基础上提出的问题学生更能用心去体会和理解；对于秦始皇的功过评价问题采用探究活动课的形式效果会更好，因为学生能在对过去历史的品味与回味、触摸与回眸中，养成对社会的责任心和使命感，加深对善待生命、关注人类命运的人文精神的理解，从而更好地更积极地将感性认识上升到理性认识，更好地养成独立思考的习惯。
三、善用学生的疑问点，优化教学目标
之所以要进行教学设计，是为了提高教学的有效性。教学有效性的重要前提就是目标要明确、具体、具有可操作性。教学要围绕目标来层层铺开，每个教学环节都从某个角度、某个部分或某个层次来烘托目标。秦始皇这一课教学目标主要有：“简述秦始皇兼并六国的主要史实；简述秦始皇建立中央集权制度和巩固国家统一的主要措施；评价秦始皇的历史功过；感受秦始皇的雄才大略和雄心抱负。” 其核心目标是“学生在评价秦始皇历史功过的过程中掌握评价历史人物的技能与方法”。教学实践表明，一味地凭自己的判断选择故事、提出问题，而不是站在学生的角度，这样的教学设计未必能达到上述目标。

学生经验不同、阅历不同，对问题的标准也不同，老师疑问之处并非全是学生的疑问之处。实践证明，善用学生的疑问点，能优化教学目标。在第二个文科班教学时，我先让学生提问，结果学生们提出了如下问题：“为什么选修人物评说第一单元不是东西方哲学家？”、“为什么要把秦始皇放在选修人物的第一个？”、“秦始皇功过都有，本课从引言到内容的安排显然是肯定秦始皇功的，连毛泽东也是赞成秦始皇，是不是意味着一个学生只要成绩好了，多做好事了，那犯点错误就不算什么了？”、“秦始皇没有杀郑国反而让他继续主持工程，不仅不能说明秦始皇没人性，而且能说明秦始皇是知能善任的贤君呀？”、“我们到底该如何评价秦始皇，如何评价历史人物，如何评价身边的人物？”等等。学生的这些疑问点使原先的教学目标得以超越和优化：学习历史人物不仅仅知道他们的的活动，他们功过，他们的个性和活动，还要引导学生关注历史与现实的联系，将历史——现实——未来联系起来思考，启迪学生对历史进行反思；学习历史人物不仅仅在于培养学生的历史思维和历史意识，更重要的是培养学生历史发展意识和以史为鉴的观念等等。历史教育的终极目标是什么：“认识自己、做好自己，服务人生。”
四、针对学生的差异点，及时修订设计方案
我们面对的学生，是由一个个鲜活的生命组成的群体，有着不同的个性。学生在学习过程中有接受能力的差异，有理解程度的差异，有学习习惯的差异，有意志品质的差异等，这就要求教师要尊重学生的特点，正视学生的差异，针对学生的情况及时修订设计方案。我校是一所三星级学校，学生素质较低，以故事、问题“神入”历史人物，我们的学生会有兴趣，但多个故事加多个设问的方法，又会让我们学生的直接兴趣衰减甚至消失，谈不上内容的理解和问题的解决。在一个班故事+问题设计收效甚微后，本人及时调整方案：比如，利用学生的认识点，优化、重组了教学内容；秦始皇建立中央集权国家和巩固统一的措施则是用列表的形式加以归纳；原设计中的几个故事只是用来增强学生学人物的兴趣，本人把设计的重点放在了在引导学生回忆必修一、选修一相关内容和学生熟知的故事过程中，加深对所学历史知识的理解；在评价秦始皇功过的过程中，培养学生的历史思维和历史意识，感受秦始皇的英雄气魄。
总之，选修人物评说教学设计要能让学生“用心体会这些历史人物的奋斗历程，感受他们的心路历程和独特个性。”，用“学生的兴趣”去选择，用“学生的大脑”去思考，用“学生的心灵”去感受，这样的课堂才会充满生命与活力。
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