2014年常州市小学优秀体育课评选活动情况通报
常州市2014年小学优秀体育课评选活动于9月28日在武进湖塘桥实验小学落下了帷幕。现将评选情况通报如下。
一、选拔评优规范高效
本次评选活动分为两个阶段。第一阶，各辖市、区组织各校培训、研读2011版《义务教育体育与健康课程标准》和江苏省《义务教育体育与健康课程教学实施方案》的基本精神，结合教科院比赛规程要求，成立了评优选拔活动领导小组，利用体育教研活动，将有关精神传达到每位体育教师，动员每位体育教师参与选拔评优，并布置了区级评优选拔活动程序与操作要求。通过由片到区、自下而上的层层选拔，各辖市、区推选出1节具有代表性和推广性的小学体育与健康优秀课参加大市比赛（东道主学校另派一位老师参加，不计入辖市区的限定人数）。第二阶段，市教科院邀请省小学体育特级教师、相关区体育教研员以及全国评优课一等奖获得者组成五人评委专家组，对各辖市、区推荐的优秀课采用内容自选、借班上课、现场评比的形式进行评选。
二、课堂教学精彩纷呈
此次评选活动对青年体育教师的课堂驾驭能力提出了很高要求，也综合反映了教师课堂教学的组织能力和教学基本功，教学内容涉及了小学水平二的篮球、足球、田径、体操等教材，除了教学内容的多样化以外，许多参赛教师结合自己的专项特长和教学特点，展示出多种教学方法与手段，大多教师能激发学生的学习兴趣，遵循课改理念，采用有针对性的教学方法，合理开发器材与自制教具，对课堂负荷掌握得恰到好处，教学效果凸显。湖塘实小的胡英兰老师技巧课“反弓成桥”生动有趣、节奏流畅、手段多样、合理高效。新闸小学的绳晓东老师课堂应变能力强并且激情澎湃，极大地调动了学生的学习热情，一曲《小苹果》动感音乐伴奏热身操嗨翻全场。小河中心小学的孙建顺老师对跳绳进行巧妙运用，做到了一绳多用，一用到底，整堂课流畅、简洁、高效。
三、团队研习人数众多
为了选手上好比赛课，每个选手所在地区的片、区同事、同行、教研员都相互协助、集体备课，并以此为契机开展教研活动，共同探讨教学问题。比赛当天，很多学校组队观摩学习，“亲友团”为选手布置场地、加油助威，据不完全统计，前来观摩、协助的各小学老师达到100多人，有的学校一把手校长和分管校长亲自带队参加，这种领导亲历式的教研联盟为学校的体育工作奠定了很好的人力资源基础。
四、评委工作透明公允
本次比赛评委由市教科院聘请5位常州市知名的小学学校体育教学专家组成，为确保本次比赛的公正、公平，评委专家组专门制定了公平透明的比赛规则、科学详细的教学评分细则和合理规范的比赛程序。每个评委全天要听8节课，各个选手的上课场地不一样，评委席也是一会体育馆一会田径场，十分辛苦，但各个评委都恪尽职守，一丝不苟，确保了本次活动的圆满成功。
五、后保工作细致入微
本次活动的承办学校武进区湖塘桥实验小学为评选的有序高效，进行了多次的磋商，在体育场地的布置、器材的添加、车辆的出入、午餐的服务、学校的课务、家长的接送等方面进行了周密的考虑，并落实了具体的分管领导和体育组人员。吕荣法校长特地从外地请假回校，亲自指挥协调各项工作。为本次活动提供最好的物质保障和精神支持。
本次比赛紧张激烈、热烈有序，充分展现了我市小学体育教师追求一流的拼搏精神与扎实的教学水准，有效地提升了我市小学体育教师的教学质量，达到了教学比赛的目的。当然，学校体育工作不能毕其功于一役，我们希望通过此类活动带动一些人、影响一群人、成就一批人，让常州市小学体育教学迈出坚实的一步！使小学体育教育的受众-----我们的广大小学生能最大化的获益，从而健康和谐地成长！
附:                各辖市区参赛选手获奖情况公示如下：
一等奖
         胡英兰    武进区湖塘桥实验小学
绳晓东    钟楼区新闸小学
孙建顺    新北区小河中心小学
二等奖
陈松林    天宁区虹景小学
韩  佳    金坛市华城实验小学
         周  华    武进区星韵学校
         蒋  培    溧阳市实验小学
王吉伟    戚区东方小学 
以上比赛结果如有异议，请在一周内与常州市教科院院长室联系，电话：86669500。
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