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“五问策略”助推幼儿真游戏的开展
常州市天宁区雕庄中心幼儿园·采菱园    居海燕
摘要：
为实现将游戏的自主权还给孩子，让幼儿在自主、自由的真游戏中，获得体验和经验，我园开展了三年的生态理念下幼儿游戏的实践研究，积累并形成了“五问”策略,如访谈中发现游戏需求，倡导内容自发；体验中积累游戏经验，顺应玩法自由；生活中挖掘游戏素材，崇尚材料自然；考察中确定游戏地盘，追求场地自主；观察中记录游戏故事，分享体验更自觉、自信。
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正文：
游戏是幼儿的主要和基本活动形式，对幼儿的社会性、文化、情感、认知、语言和身体能提的发展有着重要影响。“自由、自主、创造、愉悦”是游戏的精神。但是，目前幼儿园的游戏，大多由老师发起，孩子被动参与，如何将游戏的自主权还给孩子，让幼儿在自主、自由的真游戏中，获得体验和经验？我园遵循生态教育理念，坚守儿童立场，倡导内容自发、玩法自由、材料自然、环境天然、过程真实，让孩子在游戏中健康成长、快乐学习。 
一、玩什么？——访谈中发现游戏需求，倡导内容自发
1.把握需求，内容贴近生活。
刚入园的小班孩子不会表达自己的游戏需要，这就需要教师把握其年龄特点来创设游戏环境。我们将整个活动室创设成一个一个的娃娃家，客厅墙上贴有每个孩子的全家福照片，书桌上放了孩子带来的成长影集，每个孩子带来的最喜欢的玩具放在娃娃家柜子里，妈妈爸爸的服饰挂在晾衣架上，可以穿上爸妈的衣服去玩娃娃家游戏。温馨的具有家的味道的环境，增进了孩子与新环境的熟悉度，能有效缓解孩子的焦虑情绪。娃娃家玩具数量多、品种少，满足孩子平行游戏的需要。洗衣、做饭、抱娃娃……只要是安全的，孩子想玩什么就玩什么。随着小班孩子适应能力的提高，除了在娃娃家中增添一些生活自理操作玩具外，小菜场、育婴坊、汽车站等游戏内容逐步增加，以增进孩子与同伴的交往。
2.巧用访谈，生发游戏主题。
教师一方面可以在日常活动中观察孩子随机产生的有价值的游戏信息，与孩子一起商量新游戏的开展。另一方面，也可以通过访谈孩子，来了解孩子的游戏需要。中大班的孩子愿意与人交谈，喜欢谈论自己感兴趣的话题，教师可以创设轻松的氛围，与孩子聊聊他们喜欢玩的游戏。如果孩子想玩的游戏内容很多，可以分组开展，也可以让孩子用投票表决的方式，商定本次大家先玩什么？下次再玩什么？如在观察和访谈中，教师发现表演游戏的内容来源其实有很多，不仅仅有经典的绘本故事，也可以是主题下的语言故事，还可以是孩子喜欢看的动画片和电影。如大班《我们在春天里》主题下，表演游戏“桃树下的小白兔”，是该主题下的一个语言活动；表演游戏“小蝌蚪找妈妈”，是孩子带来的图画书上的内容；表演游戏“采花大盗”，则是孩子喜欢看的动画片“熊大熊二”里的某个篇章。
二、怎么玩？——体验中积累游戏经验，顺应玩法自由
1.丰富经验，增加亲身体验
直接感知、实践操作、亲身体验是幼儿的学习方式和特点，教师要尊重和满足他们的这种学习方式。如中班《我们居住的地方》主题下，孩子们提议要建构他们居住的“采菱小区”，老师就带着孩子一起走进采菱小区，观察小区建筑的外形和主要布局，除了楼房小区里有什么？孩子发现有治安岗亭、车位、商店、健身广场、快递箱等。小区周边有什么？孩子惊喜发现小区旁边除了有高架还有一条大运河，运河里船来船往很是热闹。现场参观让孩子对周边环境有了新的认识和了解。回园后，孩子们一起协商并绘制“采菱小区”建构规划图，然后每人选择自己感兴趣的内容建构。随着主题的开展和孩子经验的丰富，孩子们自制绿植、花卉、人偶、车辆来装扮小区。“花匠”在装设布局花卉；“摄影师”带顾客开取景拍照；表演区的“演员”将这里当做他们的影视基地。
2.计划游戏，赞许创新发现。
随着孩子对游戏材料、场地、时间等越来越有把握时，逐步发展成有目的地构思玩法和分工。尤其是大班的孩子，能分组制定游戏计划，调动已有经验和生活经验，为自己的玩法不断设计详细的方案。如建构规划图，能帮助孩子按计划去建构和布局，增强了孩子的目标性和责任意识。当教师准备游戏材料后，孩子出现与教师预期的结果不一样时，是顺应还是制止呢？只要是安全的，就顺应孩子的玩法。例如，一次几个大班孩子在角色区游戏，计划想玩“中国好声音”的角色游戏，在布置游戏场地时，有人提出要模拟电视里那种可以冲下来的座椅，得到其他小伙伴们的积极响应。经过商量和寻找，他们选择了用长木板和砖头来搭建滑道，用滑板当“椅子”。在搭建中他们发现砖头垒的高低、木板的长度与座椅滑下来的速度有关系，他们好奇地探索了大半天，本来要玩角色游戏的，结果变成了科探游戏，但老师没有干预，默许孩子的新玩法，赞许孩子的新发现。
三、用什么来玩？——生活中资源收集再利用，崇尚材料自然
    1.罗列清单，共备游戏材料
以往在游戏材料准备方面，大多是老师提供材料，孩子是现成的“享用者”。随着《指南》精神落实，教师逐渐转变教育观念，鼓励孩子并发动家长一起收集、准备游戏材料。如每次游戏前，孩子们会协商列出游戏所需材料的清单，然后分头去准备。如玩新的表演游戏前，每个孩子选择自己喜欢的角色，然后回家和家长一起制作扮演所需服饰和道具。服饰制作遵循“低碳环保，简单形象”，如塑料筐系上皮筋成为“龟壳”，发夹夹在衣服上成为“刺猬装”。制作《司马光砸缸》的表演服饰时，有的家长将不穿的睡衣改成古时候的衣服，有的用废旧的布料做了汉服，纸球包上布头，就是古时候的发髻。家长们兴奋地在家长群展示自己的作品，孩子们就是一个个“小模特”。穿上家长亲手制作的服饰，相信每个孩子心里都是满满的爱。孩子游戏时，教师会及时将游戏照片、视频和游戏中发生的趣事上传到家长群，让家长看到孩子的进步和发展，感受游戏带来的快乐，这样家长更加支持游戏的开展了。
2.素材流动，满足自选需求
结合省课程游戏化提出的建议“有效挖掘以幼儿园为中心，一公里为半径范围内的教育资源。”我园发动本地教师实地挖掘教育资源。组员们分成四组，东、西、南、北各一队，每队2至3人，利用中午时段走进周边社区，走进工厂和商店，挖掘周边教育资源。“文化资源、社区资源、商业资源”等涌现出来，让本地的教师都惊叹道“哇，雕庄也有这么多资源”。走出去挖资源，不仅增强了教师的资源观，也锻炼了老师的胆量，提高了教师与社区沟通的能力。在游戏材料挖掘上，首选自然材料，其次选择操作性强、功能多变的低结构材料，以激发幼儿结合自身的兴趣开发玩法。如：树桩、树叶、竹竿、稻草、贝壳、废弃的大水桶、石槽、砖瓦、纸筒、布料等。幼儿园腾出一块地方专门存放收集来的各种材料，园素材库的材料不断向班级素材库流动，班级里闲置的材料又流回到了园素材库，以等待其他班级当做宝贝使用。
四、在哪里玩？——考察中确定游戏地盘，追求场地自主
1.适度留白，空地精彩不断。 
环境是课程实施的基础，可以从“空间布局、材料投放、儿童视角、紧跟主题、班级文化”五方面入手，来改造班级游戏环境。环境创设中适当留白，为孩子新游戏的开展留有生成空间。我园充分利用长廊和廊边廊角创设游戏区域。为方便小中班孩子快速取放游戏材料，教师将大多数孩子常玩的游戏主题所需要的材料分类收集在透明带滑轮的塑箱里，如“美发、医院、消防、银行”等玩具分类装在箱子里，箱子上做上醒目的图文并茂的标记，放走廊等公共区，孩子想玩什么游戏自己去搬运，如游戏材料不够，可以到班级素材库挑选使用。有条件的幼儿园可以给孩子准备一个空活动室，游戏材料分类摆放在四周。当你走过去，你不知道孩子将会玩什么游戏，只有看到孩子在玩时，你才知道他们在玩什么游戏。 “宝贝射击场、采菱好声音、1元超市、心情花店、旅行社”这些游戏，是我园“空地”上生成的游戏，空地上的故事一直在更新中。
      2.崇尚自然，户外更加有趣。
    幼儿园必须让每一个空间充满获得经验的机会，尽可能让环境具有自然和生命的气息。需要教师和设计者针对不同区域，合理安放相应的户外游戏活动材料和设施设备，并结合空间结构、安全缓冲距离、天气及气候变化、方便使用和维护等进行场所的区隔、联系、交叠和融合的功能构造规划，为儿童创造一个自然，多样、安全的户外环境。园内的种植园、树林、山坡、草地、水沟、小山洞、独木桥、木桩、小木屋、鹅软石堆等，是天然现成的游戏资源。可不可以将游戏从室内拓展到室外？老师和孩子都很乐意。老师的“乐”，是利用户外生态环境资源开展游戏，减轻了教师创设环境和制作道具的负担。孩子的“乐”，户外更开阔更自由了。游戏场地选择在哪？前期，老师和孩子通过实地考察后商量决定。如中班的《狼和小羊》的游戏，孩子们选择在山坡和小水沟旁边开展游戏，因为故事中有“小羊到河边喝水、狼掉进水沟”的情节，而且“狼要跑到山坡上去观察羊的去向”，因为站的高看得远，这是孩子的已有经验。小班的《毛毛虫》，孩子们扮演着毛毛虫在草地上爬来爬去、累了困了就到树桩、草地上、轮胎上睡一觉，最后变成蝴蝶在树林里飞来飞去，这样的游戏孩子们玩得非常开心自主，完全不需要老师指导，比室内游戏更真实更有趣。
五、玩的怎么样？——观察中记录游戏故事，分享体验更自信
1.顺应杂和多，记录观察故事。
游戏中教师需要从发展的视角“顺应”幼儿游戏中的杂和多。教师一方面静静地欣赏幼儿在游戏中的创造性；另一方面在观察的基础上提供适当的支持，更好地顺应孩子的游戏。有材料的支持、经验的支持和策略的支持。记录故事有教师记录和幼儿记录。教师记录观察故事，以文字、拍照、视频、绘图等方式综合记录孩子的“哇时刻”，经常与同伴开展沙龙式分享，结合《指南》解读孩子的发展和后续所需的支持。幼儿记录学习故事，以画、“写”、说的方式，以不同的表征视角、独特的表征符号自主回顾、整理、反思自己游戏的过程。
 2.分享勤和精，凝智提炼策略。
游戏后的分享是孩子们自由表达自己的游戏过程，倾听他人的游戏经历、反思自己和他人经验的过程。因此，游戏后教师可以经常性引导幼儿开展游戏分享。同样，我们教师也需要经常性开展游戏故事交流，可以是茶话式、沙龙式、展示式、诊断式的等等，通过多种途径和方式的分享，让教师对游戏中获得的观察组织经验进行梳理、构建和表达，实现游戏指导能力的发展。如表演游戏组织指导的策略有“抛出问题，回忆故事；抓住难点，丰富经验；推选导演，分组选角色；多元材料，互助装扮；假想替代，创设场景；结合经验，自主游戏；观察发现，提供支持；表演展示，同伴点评；齐心协作，分类整理。”分享集体提炼的游戏策略，可以整体提高新教师游戏指导的能力。
运用 “五问策略”开展幼儿游戏，旨在最大化环境和材料对幼儿游戏的支持，最小化教师对幼儿游戏的干预和控制，让孩子在自然、多样、安全的游戏环境中，玩自己想玩的游戏——真游戏。
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