常州市第五届高中学生现场绘画比赛获奖结果公示
常州市教育科学研究院
2013年4月13日，由常州市教科院主办的“常州市第五届高中生现场绘画比赛”在市一中举行，来自常州市各所高中的高一、高二学生170余人参加了此次比赛。

在全市各高中学校领导高度重视及美术老师的精心组织、认真辅导下，一些美术素养较高的学生取得了很好的成绩。当然，从本届现场绘画比赛中也发现一些问题，列举如下：一、赛事初衷是本着有别于美术高考、面向有一定艺术特长的普通高中学生的原则，但有的学校却面向美术高考生选拔参赛选手，普通学生没有施展艺术天赋的机会；二、少数学生作品明显受到日本卡通画的影响，表现形式过于程式化，阻碍了个性成长和艺术情感发展，有的作品甚至出现魔鬼怪兽等题材，与主题要求相去甚远。

本次比赛依然分为三个项目（色彩创作、中国画、创意素描），每个项目主题力争做到视野开阔而又贴近生活，这不仅是对学生绘画技能的一次检验，更是对高中学生想象力创造力的一次大检阅，学生是否有思想，是否能细致地体验生活，是否有敏锐的观察力，是否能用恰当的绘画语言表达自己思想情感，最终都将由他们的作品展现出来。
高一创意素描类：
一等奖

张楚婕（省常中）殷凯（洛阳中学）周旻卉（溧阳三中）姚甜（常州一中）刘晨迪（常州一中）梵雨奇（常州三中）
二等奖

周迎杰（省武高）周慧聪（省常中）钱潇潇（常州一中）梅心怡（常州一中）申克（金沙高级中学）王昱柠（常州五中）王舒敏（常州一中）陈衡潇(三河口高中)吴晓昱(田家炳高中)赵玲(常州三中)崔沁茹(省常中)徐凡非(戚墅堰高中)吴文怡(常州一中)徐子琪(省常中)许若蓝(省常中)冯成圆  (常州三中)费炀(省常中)朱虹(省常中) 钱雨晨(三河口高中)
三等奖

芮燕(溧阳三中)黄澄(溧阳三中)谢骋(常州二中)周晨(横林高级中学)张希(横林高级中学)周伊琳(常州二中)梁茹(常州三中)赵宁(常州三中)苏培轩(常州三中)沈恬(洛阳中学)张钰(常州一中)臧敏(溧阳三中)刘裕甜(溧阳三中)陆星云(溧阳三中)濮天雨(溧阳三中)丁雨蓉(洛阳中学)陈莅(溧阳三中)陈嘉雯(常州三中)李钊钰(常州三中)刘琳(常州三中) 周静(溧阳三中)
张甜努(田家炳高中)周子菱(常州二中)任捷(常州三中)霍霖(常州二中)韩莉莉(溧阳三中)
高二创意素描类：
一等奖

于秋阳(金沙高级中学)吴煌(金沙高级中学)朱驰远(金坛四中)孙俊儿(金坛四中)王可欣(常州五中)朱丽艳(溧阳三中)朱静文(金沙高级中学)张柠欣(北郊高中)顾潇(洛阳中学)董*伟(洛阳中学)戚晨彬(洛阳中学)廖强(华罗庚中学)吴梦迪(金坛四中)张子翔(常州三中)朱永超(洛阳中学)罗雯(北郊高中)王圣禹(省常中)钱金(金沙高级中学)王明书(常州一中)孙晨婧(金坛四中)徐亮(田家炳高中) 薛磊(三河口中学)
二等奖

史馨雨(溧阳三中)徐立帆(洛阳中学)狄焘(溧阳三中)韦敏昊(金坛四中)朱*杰(溧阳三中)杭翊轩(新桥中学)唐韵(新桥中学)王雪苗(常州三中)钱小秀(洛阳中学)谈铮厉(三河口高中)史黎明  (溧阳埭头中学)严沁(省武高)韩梦倩(常州五中)王珏(金坛四中)王鑫(武进礼嘉中学)张阶恺  (省常中)汤婷(溧阳三中)苏鑫(田家炳高中)丁媛媛(溧阳三中)韩晗(北郊高中)盖龙波(湟里高中)龚雪娇(三河口高中)丁怿(金沙高级中学)何茜缘(常州三中)吴雪薇(湟里高中)高凯霖(常州五中)谢彧晴(常州一中)杨婧(省常中)吴茜(洛阳中学)徐懿(省常中)晏亦杰(省常中)吴立玮  (金坛四中)李书慧(金沙高级中学)周迪(华罗庚中学)池文婷(常州三中)王佳锦(奔牛高级中学)徐琳琳(金沙高级中学)吴飞飞(溧阳竹箦中学)唐泽峰(溧阳三中)冯弘祯(常州二中)云俗*   (戚墅堰高中)张柯(横林高中)彭梦斐(横山桥高中)余丹花(常州五中)余婕(礼嘉中学)袁艾心  (常州二中)臧嘉玲(华罗庚高中)张孝雯(洛阳中学)张恬(洛阳中学)
三等奖

缪文燕(金坛四中)孔雪平(金坛四中)黄梦婷(金坛四中)林松(溧阳埭头中学)金宸宇(北郊高中)蒋文捷(溧阳埭头中学)姜凯(溧阳竹箦中学)耿舒雨(金坛四中)虞双文(华罗庚中学)戴柯羽(华罗庚中学)薛智尹(戚墅堰中学)陈春怡（省武高）邓国靖（常州三中）徐兰兰（常州三中）许馨（余田）（常州二中）夏唯一 （横林中学）薛锋（戚墅堰高中）陈旻（新桥中学）殷汉卿（常州三中）罗振清（新桥中学）汤敏（新桥中学）彭梦娜（常州五中）周雷（溧阳竹箦中学）郑泽杰（礼嘉中学）梁思怡（常州三中）凌黎（金坛四中）鲁成杰（三河口高中）陆卓铭（横山桥高中）马彦君（横山桥高中）蒋胤其（横山桥高中）蒋佳鑫（洛阳中学）吕诗雨（溧阳三中）蒋清（溧阳竹箦中学）孔杰（溧阳埭头中学）蔡金玲（田家炳高中）陈侗蓉（洛阳中学）葛鸿宇（溧阳三中）范嘉琪（溧阳三中）陈路涯（溧阳竹箦中学）侯嘉昕（常州五中）杨新荷（金坛四中）姚慧（溧阳三中）吴昕艺（溧阳三中）徐家鹏（溧阳竹箦中学）尚诗雨（常州五中）杨雯婕（金坛四中）李嘉烨（田家炳高中）周志程（新桥中学）张晓玲（新桥中学）吕云振（溧阳竹箦中学）刘* （金坛四中）周琪（戚墅堰高中）法天琪（常州二中）顾云茜（常州五中）牟雯婷（田家炳高中）张羽（常州三中）史佳艳（溧阳三中）韦雅丽(溧阳竹箦中学)许艺(溧阳埭头中学)
高一色彩创作类：
一等奖
徐子琪（省常中）孙晨婧（金坛四中）崔沁茹（省常中）殷恺（洛阳中学）许若蓝（省常中）
二等奖
粱卓颖（常州三中）王昱柠（常州五中）王舒敏（常州一中）丁雨蓉（洛阳中学）徐一鹏（洛阳中学）张梦婕（省常中）吴文怡（常州一中）许凡* （戚墅堰高中）
三等奖
梅心怡（常州一中）张希（武进横林高中）冯成圆（常州三中）钱潇潇（常州一中）刘琳（常州三中）陈衡潇(三河口高中)周迎杰(省武高)申克(金沙高中)杨宛霖(田家炳高中)周晨(武进横林高中)贺锦艳(奔牛高中)钱雨晨(三河口高中)吴晓昱(田家炳高中)吉蕊含(北郊高中)
高二色彩创作类 
一等奖
陆卓铭(横山桥高中)曾梦园(金坛四中)黄梦婷(金坛四中)孔雪平(金坛四中)陈路涯(溧阳竹箦中学)缪文燕(金坛四中)姜凯(溧阳竹箦中学)晏亦杰(省常中)韩梦倩(常州五中)廖强(华罗庚中学)林松(埭头中学)张恬(洛阳中学)戴柯羽(华罗庚中学)余婕(礼嘉中学)李书慧(金沙高级中学)王明书(常州一中)丁怿(金沙中学)高凯霖(常州五中)徐懿(省常中)周迪(华罗庚高中)戚晨彬  (洛阳中学)
二等奖
王钰(金坛四中)朱驰远(金坛四中)王佳锦(奔牛高中)张阶恺(省常中)藏嘉玲（华罗庚高中）朱永超（洛阳中学）孙俊儿（金坛四中）张孝文（洛阳中学）吴飞飞（溧阳竹箦中学）董志伟 （洛阳中学）蒋宜珂（常州一中）钱金（金沙中学）刘巧（金坛四中）凌黎（金坛四中）陈春怡（省武高）耿舒雨（金坛四中）王圣禹（省常中）吴立玮（金坛四中）吴梦迪（金坛四中）杨雯婕（金坛四中）杨新荷（金坛四中）钱小秀（洛阳中学）谢彧晴（常州一中）于秋阳（金沙中学）梁思怡（常州三中）陈侗蓉（洛阳中学）陆可沁（北郊高中）吕云振（溧阳竹箦中学）张柠欣（北郊高中）
三等奖
虞双文（华罗庚高中）王鑫（礼嘉中学）蒋胤其（横山桥高中）周琪（戚墅堰高中）朱静之 （金沙高中）严沁（省武高）金辰宇（北郊高中）彭梦娜（常州五中）杨婧（省常中）薛智尹（戚墅堰高中）葛川* （溧阳竹箦中学）韩晗（北郊高中）龚雪娇（三河口高中）韦雅丽 溧阳竹箦中学）盖龙波（湟里高中）韦敏昊（金坛四中）方瑜文（金坛一中）史黎明（埭头中学）丁丽云（常州三中）余丹花（常州五中）吴雪薇（湟里高中）马彦君（横山桥高中）蒋佳鑫（洛阳中学）许艺（埭头中学）徐琳琳（金沙中学）吴煌（金沙中学）吴茜（洛阳中学）徐立帆（洛阳中学）孔杰（埭头中学）鲁成杰（三河口高中）尚诗雨（常州五中）
周雷？（竹箦中学）谈铮历（三河口高中）芮勇（溧阳竹箦）郑泽杰（武进礼嘉中学）徐家鹏（溧阳竹箦中学）蒋清（溧阳竹箦中学）蒋文捷（埭头中学）薛磊（三河口高中）冯首（金坛一中）顾潇（洛阳中学）
高一中国画类

一等奖
费炀（省常中）徐子轩（常州二中）朱虹（省常中）
二等奖
程晓楠（常州五中）沈恬（洛阳中学）席扬（常州一中）
三等奖
赵玲（常州三中）李孟牛（常州二中）蒋澜（常州一中）陈诗扬（常州三中）骆正翔（北郊高中）
高二中国画类

一等奖
张柯（横林高中）
二等奖

夏唯一（横林高中）王瑶宁（田家炳高中） 刘玮（省常中）李嘉烨（田家炳高中）
三等奖

张羽（常州三中）张冰儿（常州五中）王可欣（常州五中）王悦洁（金坛一中）许涵（金坛一中）杨扬（北郊高中）彭梦斐（横山桥高中）
注：请各校美术教师认真核对以上学生名单，并将正确姓名通知车老师，以便证书发放。
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