优化生物教学之问课

梁长余   北郊中学高中部（213031）   13813576118
  【摘要】问课是教师专业成长的“绿色通道”，本文从问自己、问学生、问同行三个方面谈如何在问课中优化生物教学，提升教学的智慧，促进学生的全面发展。
  【关键词】优化问课  问自己  问学生  问同行
古人云：“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”教学亦然！课贵有问，问则思，思则得，得则行，行则成。问课是备课、上课、说课的深加工，是对有效教学的更高追求，新课程需要这种教学，我们的教师需要这种教学。
1 一问自己

1.1 未雨绸缪课前问

苏霍姆林斯基曾讲过这样一个故事：一位教师的一堂历史课上的精彩之至，令所有听课者叹为观止，于是下课后，大家围住这个老师询问他，这节课上得这么好，你花了多少时间准备？那位历史老师说：我是用我的一生来准备这一节课，至于这节课的教案，大概用了一分钟。是的，最高境界是用一生用心去问课。

然而在以往的教学中，教师大多关注教学后的反思，忽视或不重视教学前的反思。心理学家奥苏贝尔曾说过：“如果我不得不把所有的教育心理学还原为一条原理的话，那么我将会说，影响学习最重要的因素是学生已知道了什么。”这说明我们如何了解学生已有的认知水平，有的放矢地进行教学是非常重要的。只有非常重视学生已有的相关知识经验，才能实施有针对性的教学。
【案例】在“胚胎工程的应用和前景”这一节，我在讲到胚胎分割最终形成的两个个体几乎完全相同时，有个男生举手提问，但是非常遗憾，没有引起我的注意，课后男生问：“我有两个初中同学长相非常的相同，起初我们都不能辨认得出，那么同卵双生和胚胎分割培育成的个体，谁更相像呢？”，顿时我就觉得这个问题有点棘手，更加“庆幸”课堂没有注意到学生的这个举手示意。学生说自己是这么认为的：胚胎分割技术目前还不是很完善，致死率较高，并且从伦理上来说也不会应用到人类也没有必要，至于相似度我认为同卵双生更为接近，因为它是受精卵第一次分裂的结果，营养物质比较均匀，核遗传物质也是均等分配，这样形成了两个能够独立发育的胚胎，而胚胎分割，虽然说是均等的，但难免会有较大误差存在，营养物质和遗传物质都不可能做到分配均等。听了学生的一问一答，我越发遗憾，遗憾在课堂上没能及时地发现学生的问题，遗憾在课前没有充分地问自己是否了解学生已有的认知水平。
针对上面这则案例，如果课堂上学生提出了这个问题，我想即便是45分钟内教学目标没有达成，影响的也只是认知目标，而情感、态度和价值观的目标往往已经超越，未达成的认知目标可以在下一节课中补回，但生成的思维、创造的火花却是一去不复返的。朱正威老师也说“从教育的角度说，给予学生多一点还是少一点生物学知识，虽然也须细细斟酌，但可能不是最重要的，最重要的是要懂得尊重自然、爱护生命、并身体力行，这是现代人应有的道德素养。”

那么课前问问什么呢？具体来说，教师在课前要问自己如下内容：（1）教学知识是否生活化？（2）是否注重知识的形成过程？（3）是否给了学生充分的思维空间，做到传授知识与培养能力相结合，重视学生非智力因素的培养？（4）教学中是否创建了良好的情境氛围，注重激发学生学习的积极性，推动学生的活动意识？（5）教师提问是否合理？是否使学生积极主动寻找问题，主动获取新的知识？（6）课前实验做了吗？为了有效地预见课堂操作中可能会出现的问题，课前教师自己实验是必不可少的教学环节，实验受到客观条件及各种因素的影响，往往不能达到预期的效果，教师课前亲自动手，能提早发现实践活动的难点和关键，及时预见学生可能遇到的障碍，及时找出实验中暴露出的问题的应对方法，指导后面的实践活动，以达到预期的效果。

师者知在先，老师只有课前不停地问自己为什么、如何、怎样，不停地解答为什么，才能讲出精彩至极的课堂教学。

1.2 察言观色课中问

上课，对于一位成熟的教师来说，不仅仅是课前问课内容的简单“再现”，而且应该是作为教师所具有的全部素质的“体现”。因为课堂上我们面对的是水准、性格、表现各异的学生，这就意味着要面对形形色色、随时会出现的问题，而课前问课中一切的安排设计毕竟带着主观色彩，有时甚至带着理想主义。所以，课堂上要会“扪心自问”、“察言观色”、“随机应变”，从而适时适地地调整难度和节奏，才能游刃有余地调节课堂的气氛。

【案例】下面是一位讲解“基因对性状的控制”中基因型和表现型关系的一个片段：

师：基因型和表现型之间有着什么样的关系呢？

生：基因型决定表现型，表现型是基因型的外在表现。

师：你我都是双眼皮，那我们体内控制这一性状的基因型就完全相同吗？

生：不一定。我知道了，表现型相同，基因型不一定相同；表现型不同，基因型也一定不同。

师：一对同卵孪生姐妹，妹妹长期生活在城市，而姐姐一直在农田种地。10年后，妹妹肤白如脂，而姐姐则皮肤黝黑，这又怎么解释呢？

生：噢，表现型不同，基因型不一定不同。

生：我明白了“表现型＝基因型＋环境”。

从以上教学案例我们不难看出，教学过程是学生认识和发展的过程，是学生从不懂到懂、从不会到会的过程。在这个过程中，学生说错话、做错事都是正常的。有时，正是学生的天真无邪，使教学活动意趣横生、多姿多彩。优秀教师善于从学生的错误中找准“豁口”，或因势利导，在错误中发现合理的因素，把学生从错误引向正确；或将错就错，让错误暴露无遗，使学生自己发现错误、改正错误；或将错误和正确两相对比，让学生自行判断，得出结论。
1.3 扬长避短课后问

   教学也是一门“遗憾的艺术”，再优秀的教师都会感觉教学过程中会留下许多“败笔”，然而也正是这些“败笔”才给我们带来了“财富”，这样教师可以重现教学思想的轨迹，再思考、再质疑、再修改、再设计。可见，教学反思的真谛在于教师要敢于怀疑自己、敢于突破自我、超越自我、发展自我、构建自我、不断地向高层次迈进。
课后问，问什么呢？（1）问所得。学生学到了什么？教学相长，教师自身受到了什么启发？组织教学中有何新见解？解题中有何新突破？（2）问所失。我们了解了课程标准的精神，熟悉了教材，精心准备了教案，但我们的构思和设计与实际教学过程总有不相适合的地方。如教材的处理、板书的设计、知识的讲解、例题的选择、教法的采用，课后要认真反思是否有不尽如人意的地方，甚至是否存在缺点和错误的地方。（3）问教学效果。教学理念是否符合新课程理念？教学用时是否恰当？学生的有效参与度如何？创设的问题情境是否贴近学生的生活经验？所选用的例题是否典型？问题设置是否满足各层次学生的需要？作业的设置是否具有层次性等。（4）问改正措施。通过对各个环节的得失和效果进行客观的分析，我们应在问课中受到启发，找出问题的症结，探索出改进的方法，不断提高教学评价能力。

2 二问学生——因材施教，统揽全局
从教育学的角度看，教与学是教师教和学生学的双边活动，无论哪一方面的欠缺都会直接影响教学效果。魏书生老师讲过，我们是为学生服务的，学生是被服务的对象。让学生成为问课的主体，是对学生价值的充分体现，也是对他们人格的尊重。有的教师对课堂上学生的表现不满意，认为全班只有少数好学的学生，而绝大多数学生并没有按照自己的预期学习，对此很是恼火，其实换个角度想，学生也许还会埋怨、质疑我们的老师呢！一个负责任并谋求更大发展的商家，会重视顾客的感受，并根据他们的需求，统揽全局，不断更新经营理念，提高服务质量，因追求对应平衡，这两者之间呈动态上升趋势，在这个过程中双方都是受益者。虽然我们不能把为商之道与教学问题相提并论，但是，“教学相长”的古训告诉我们，教师只有经营好学生，才能经营好自己。
“八仙过海”的故事对我们的教师也是一个启发，有的学生善于动手操作、有的学生善于语言表达、有的学生逻辑推理能力较强，我们应该尊重学生的个体差异，蹲下身子与学生促膝交流，聆听学生的声音，挖掘他们的内心世界，因材施教，发挥他们的特长。
3 三问同行——博采众长，柳暗花明
我们知道，在课堂上，教师只是做引导和铺垫，所以生成式的课堂具有不可预见性，理所当然的，在教学过程中肯定存在不少需要改进的地方。俗话说，当局者迷，旁观者清。在很多时候，教师会为自己认为成功的课堂教学而沾沾自喜，实际上 ，很可能这些自认为的优点在同事那里却是缺点。这是因为同事也有自己独特的理解和认识，能够站在理论的、哲学的高度来看问题，能够抓住各种联系并且敏锐地确定出问题的主要症结所在。

教师可以问同事发现在课程中哪些是无用的、最无价值的？哪些“有问题的教学行为”导致了这样的、不够理想的教育效果？教师引导下的学生的哪些有问题的行为导致了这样的学习结果的出现？哪些与课堂教学过程相关的因素出了问题，出了怎样的问题？为什么会出问题等等。这些问题可以使同事敞开心扉，充分发表自己的意见，使教师明确需要改进的目标，有的放矢调整教学，有效地提高教学质量，这样的开诚布公，也从教师自身问题解决的起点上提高了一个层次。适时咨询同事，了解自己应该注意哪些问题，哪些方面需要改进，哪些方面需要加强，让不完美逐渐变得完美。

“成功源于习惯”，“细节决定成败”。教学实践是“问课”的根，而“问课”也是教学实践的“源头活水”。当“问课”成为老师的习惯，它将是老师专业成长的一条“绿色通道”，使老师不断地在“问课”中提升教学的智慧，促进学生的成长。
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