郭庆祥：艺术家还是要凭作品说话 讲社会良知
历来文人和艺术家都是让人尊敬的群体，因为他们担负了文化传承和发展的神圣使命。历代文人以及近现代涌现的多位德才兼备的国学大师在弘扬传统文化方面都做出了巨大的贡献，他们的崇高人格也得到了人们的敬仰。但现在不知为什么，有些现象让人迷惑，原本严肃而崇高的“国学大师”帽子满天飞，实在是有些荒唐。有些人更是披着“国学”“文化”的外衣，在媒体上频频露脸，调门很高拉开了架势来吓唬和愚弄百姓。特别是近来，经常看到所谓的“国学大师”、“国画大师”们热衷于借助各种媒介高谈阔论哲学艺术、国学经典等，故作高深不可一世。有不明就里的收藏者以为这样的画家有学问,作品一定就有文化含量、有收藏价值。其实，这是一个误区，画家还是要凭作品说话。 
    去年曾有学者和媒体揪出一个伪国学大师，曾轰动一时。此人竟然混得大红大紫，愚弄大众，尤其是我们的下一代。其实认真查查，还有一些像这样的徒子徒孙如今还活跃在各种文化舞台上招摇撞骗。 

    有些所谓的“国画大师”之所以炫耀学问，大谈哲学、国学、古典文学等，其实也是包装和推销的需要。这些人其实才能平平，特别是有些“大师”的人物画，不过是“连环画的放大”。他们热衷于刻画古代圣贤文士，不厌其烦地把老子、孔子、庄子、屈原、李白、杜甫、苏东坡、钟馗等请到宣纸上，但只是在不断地复制，且脸部五官都像画家自己，人物造型、性格都大同小异。他们的作品虽然号称是写实的，但其中不少连人体比例、结构都有毛病。有些画家号称“诗书画”三绝，但其书法被不少专家诟病为“有书无法，不足为式”，装腔作势，颇为俗气；其自作诗不但韵律平仄有毛病，而且在内容上不少有自我吹嘘的嫌疑。 

    当年,曾有朋友找到我，希望我收购200张某位“名家”的作品，那时候，这位老兄境遇不顺，希望卖掉些画渡过难关。当时的价格是每平方尺4000元，不那么离谱。我随即打了200多万元过去，很快拿到了第一批画，展开一看，题材与技法严重雷同，像是一个模子里刻出来的！人物是任伯年的，花鸟是李苦禅的，七拼八凑当作自己的了。第二次交货前，我跑到他的画室去看个究竟，出乎意料的是，他将十来张宣纸挂在墙上，以流水操作的方法作画。你猜怎么着？每张纸上先画人头，再添衣服，最后草草收拾一番写款，最后由他的学生盖章。这哪是画画？分明是在画人民币嘛。所以我认为这个人的作品不值得收藏，他多年来不过是一直在重复自己，谈不上什么创新。后来这批画都被我抛出或送人了，尽管后来这位画家的身价一涨再涨，但我一点也不后悔。说难听点，这位画家的作品就是高级礼品画，虽然现在其作品却动辄几十万元、上百万元一幅，从更长远的角度看，这样的作品是经受不住时间的考验的。 

    我始终认为，中国五千年优秀文明得以传承的核心价值是讲人学，这个人学首先讲的是礼义廉耻，讲一个人的品格、气节和操守。这里面，老祖宗的道德两字几乎可以概括，简单地说，道是讲人对自然客观规律的认知和把握，是在天人合一理念下的人和自然之间的相互共生的关系，德则体现了人与人之间，个体和群体之间和谐共存关系。作为一个完善的个人，道与德不可分裂，而且相辅相成，是一个人自我完善过程中不可或缺的两个方面。道德完善的人，首先是要明理，要明这个“道”的理，所以我们说要讲道理就是这个意思。古人讲，人贵有自知之明，谦虚就是德，骄傲则是无知无德的表现。如果一味地狂妄自大，则是无知的表现。 

    西方人讲知识分子是一个社会的良心，实际与王阳明的“致良知”学说是一个道理。如此说来，德节有亏的人是没有资格来给我们谈历史、谈文化的，请不要误导下一代！ 

    国学也好，历史也好，不是死记硬背式的学童表演和照本宣科，不是说能背唐诗宋词就是传统的继承者，老祖宗留给我们的文化遗产关键要能活学活用，推陈出新。文化不是背出来的，更不是装出来的，而是实实在在做出来的。况且国学的内涵并不是一成不变的，它同样与时俱进，不断发展的。一个时代有一个时代的文化使命和文化担当，拿出自己能代表我们这个时代精神的，能够真正经得起历史检验的好作品来，这才是对传统最好的继承和发展。 

    一个优秀的画家应该用自己的作品说话，在作品中体现个人的艺术精神和思想境界。人生观、哲学观以及文化修养都能在作品中真实地流露出来，做不了半点假的。随着广大群众审美观的不断提高，实际上已经很难被蒙蔽了。如果画家几十年制作一些题材、内容和形式都相同的商品画，终究是自掘坟墓。 

    世间有许多事情是可以包容的，但在历史的大是大非文化的大原则面前，我们是无法姑息包容某些人来肆意践踏的。随着艺术品市场的发展和完善，越来越多藏家的眼光和境界都在不断提高，相信通过时间的检验，市场终究会大浪淘沙，那些“伪大师”终将退出历史的舞台。●郭庆祥 

