杜伟处长：五年的成果与今后的任务（摘要）
------江苏省教育厅体卫艺处处长在省初中体育工作现场推进会上的讲话
江苏省初中实验监测点校的体育活动现场推进展示会今天在苏州高新区开幕了，首先我谨代表教育厅体卫处，对大家的到来表示热烈的欢迎，对大力支持本次会议的苏州市教育局和承办这次会议的苏州市高新区教育文体局，以及为本次会议提供现场的高新区第二中学和为这次会议做了大量前期准备工作的专家和同志们表示衷心的感谢。参加今天会议的是我们初中各监测实验点校的教研组长和骨干教师，各个市的体卫艺处的负责同志或者是各个市教研室教研员和我们江苏省负责健康促进工程的有关专家。这次在苏州举行我们苏州教育局还把我们苏州大市以及相邻区域的体育教师一起来参加这样的会议人数非常之多，大大超过了我们原来的计划。我们这次会议还有一个特点，我们特别邀请了我们江苏省有关高校体教专业从事学校体育理论教学研究的专家和老师参加我们这次会议，会议的目的就是现场观摩、交流、研讨，在此基础上能够形成共识，共同推动青少年健康促进工作开展和江苏省学校体育的改革与发展。
前面我们主持人潘绍伟教授已经说了，在今年的12月份我们已经召开了四个现场推进会包括这个，那么这个推进会也是暨2012年12月在徐州市铜山区棠张中学，2013年12月我们在江苏省泰州中学之后举行的现场会推进会之后的第三次现场推进会，在前两次的现场推进会上，我分别作过“历史的选择与我们的责任”、“我们的行动与追求的目标”的讲话，今年有三个基础教育推进会，在小学推进会上，我的发言题目是“五年的跨越”，在高中推进会上我有讲话是“五年的反思”，今天在初中这个会上呢我想想初中是我们基础教育阶段承上启下、继往开来的一个重要的学段所以发言题目叫“五年的成果与今后的任务”。目的就是我们大家一起回顾总结一下五年来我们江苏省在学生体质健康促进方面所走过的路，认真的思考和研究我们即将到来的“十三五”期间江苏省学校体育改革与发展借这样一个机会谈几点想法，供大家参考。
第一，是五年的成果。特别是我们一起参加健康促进工程健康监测的我们各位骨干教师和教研组长都有深刻的体会，从2010年我们建立和完善了江苏省的学生体质健康监测体系开始，我们建立和完善了覆盖江苏省所有市、县区的省市两级学生体质监测网络，每年省、市两级对学生体质健康监测学生从7岁到22岁，人数达到数十万人，这些年来我们教育厅为了把这项工作能够做好，每年的上半年我们都会召开新闻发布会向社会公告江苏省学生体质健康监测的情况同时公布江苏省学生体质健康蓝皮书。我们会组织高校的专家和我们教指委的同志到每一所监测点校去进行监测性调研性的检查，每一个暑期我们都会举办骨干教师的培训班，共同研究和探讨学校体育教学改革的有关问题；同样在每年的下半年在十到十一月份的时候我们将进行省一级的监测，那么每年这几年在十二月的时候我们都会召开现场推进会，特别今年现场推进会呢，我们分成了三个学段进行，前两年我们分成两个学段，就是小学和中学。今年呢我们为了这项工作更加扎实有效，我们分了三个学段进行。同样我们江苏省学生体质健康促进研究中心每年要对课题进行申报、评选和评比，大家做了许多大量的工作，也取得了许多开创性成绩，从江苏省省一级的层面来说，我们完善了江苏省学校体育与学生健康促进的顶层设计，推进了健康促进工程的实施，那么健康工程概括起来就是在健康监测和健康干预两个维度上同步推进，同时我们还开展了一系列重大活动和一系列重要工程的引领，比如说，我们进行了体育教师素养的提升工程，对基础教育阶段而言我们进行了两年大规模的万名体育教师培训工程，为每一所中小学培训了一名体育教师。在培养方面我们体教专业的高校率先进行了大一学生的体育的测试。后来转变为由我们师资处接管的每年的进行的体教专业学生的基本功比赛。同时开展了海外的研修工作。我们主要在加拿大和美国，我们高校前几年每年组团去现场学习。我们在中小学阶段也有。明年我们跟师资处也商量还将举办体育教师的境外学习班。使大家能够在培养、培训在业务能力和素质上能够得到进一步得到提升。同时我们还注重体育教师一些标准的制定，比如说我们在全国率先在2012年出台了体育教师体能测试标准，今年又率先出台了体育教师职业技能标准，这在全国都是领先的。我们开展了面对苏北、苏中和薄茅老区广大农村中小学体育场地的塑胶化工程。连续数年被省政府列为十大民生工程之一。这项工程已经进行了三年，明年将进行收官之作。这是我们苏北、苏中欠发达地区的塑胶化率大大提高，我们计算了一下，我们直接负责的塑胶场地有七百到八百片带动了苏北地区数千片塑胶场地的建设，这是素质教育均衡发展的重要的一个亮点，这几年国家在推行教育均衡化示范县、达标县，江苏是全国最多的，江苏省有十一个没有达到，这些县都是我们实施塑胶化工程的重点县，我们进行了体艺2加1的工程，我们每年进行阳光体育节，第二届阳光体育节我们就是在苏州工业园区进行的。今年已进行到了第四届，每年举行阳光体育竞赛活动，无论是参赛的规模和人数都超过体育部门的人数。我们同样建立了一些制度，例如大一新生身体素质回溯生源地的制度。中国教育报连篇报道，而在全国也是领先的。在2012年中央53号文件中予以肯定和提倡各地要进行的，据我了解这项工作也只有江苏仍然坚持在做，我们建立了学生体质监测与公示制度，还有一个我们建立了体教联席会议制度，我们每年到年底、年初的时候教育厅所有的领导和省体育局的所有领导在我们曹省长的召唤下座到一起就学校体育的有关问题大家在一起商量，这个月将召开体教联席会议，所以江苏的体教融合在全国是最好的。
· 我们取得一系列成绩，最显著的成绩就是我们江苏省学生体质监测指标总体上逐年上升，这在全国学生体质健康监测指标持续下滑未能得到有效改善的情况下非常不容易。我们在省一级的对学生体质健康考核评估体系全面建立。所有江苏省对星级学校，示范区的建设，包括教育现代化指标体系当中学生的体质健康都是一个必要的指标，这在全国也是非常领先的。另外我们体育竞赛的成绩，在全国稳居名列前茅。特别是我们科报会的成绩，全国一直是不是第一就是第二，或者就是第一。学校体育的生态环境进一步优化。
这两年由于国家对出生体质健康的重视和关注，人大政协每年的重点提案都会对学生体质健康都会提案督办工作，像今年省人大和政协两个重点提案，一个就是义务教育的均衡化，另一个就是学生体质健康促进工作，我们到人大对他们进行介绍工作，介绍完工作以后，人大对我们开展的工作给予了充分的肯定，所以人大政协向省政府领导的报告，他写完以后并不是要督办我们而是要看看我们还有哪些建议要提出来，所以这几年我们学校体育生态环境进一步人优化。最有标志性的是全国有两个重大的体育会议，一个是7月28号由刘延东副总理亲自召开的全国学校体育工作座谈会，还有一个就是前不久11月26号，全国的校园足球会议，在这两个重大会议上都有江苏省的发言，这一个在全国唯有江苏省，所以王登峰司长讲了这么一句话，“当没有思路时到江苏找思路，当没有办法时到江苏找办法，当需要经验时到江苏找经验”，这是对江苏学校体育的一个评价。当然我们在基础教育阶段还有一批成果逐步显现出来，今年我们在暑期培训班的时候已经把我们的实施方案，已经把我们大课间的活动，以及我们后面将要出台的家校一体的，家庭体育锻炼活动以及室内体育教学指导等地一系列成果将要呈现出来你，当然我们健康促进方面还有一些成果，这些与我们体育老师关系不大，我这里就不说了。
· 所以我们这些年我们建立了江苏省健康促进体系以及学校体育工作良性发展的基础，所以前面我给大家做一个简要的梳理，这五年我们吃了不少辛苦，付出了很多，但是，我们确实为江苏的学生体质健康促进和学校体育发展奠定了非常好的基础。所以付出，就有回报。所以它给我们启示就是要抓住机遇，要狠抓落实，要真抓实干，并且持之以恒就能取得实效，那么一个省事这样，一个学校是这样，一个人也是这样，所以习总书记讲空谈误国实干兴邦一定要切切实实地落到实处所以现在我们学校体育包括体育教师，在整个学校体育教学当中仍然是处于弱势地位，所以我们必须争得应有的敬畏得到应有的尊重必须，必须要有自己的实绩，所以才能够取得相应的地位，得到应有的尊重，自立者，恒自强。
回顾我们五年来一起所走过的路程，一个阶段性的成果，我们还有很多事情要做，我们还要付出很艰苦的努力，所以我们开展现场推进会就是要进一步了统一大家的思想，交流我们所取得的经验，确立我们的奋斗目标，把我们后面的事情做好，凡事要争第一，目标会更加明确，行动会更加有利。所以我举一个例子：大家都知道，世界的最高峰是珠穆朗玛峰，但是，在座的有几位能告诉我世界第二高峰是哪个高峰？第三高峰是哪个峰？所以争第一对我们大家都非常重要，对学校体育来说非常重要，这是五年阶段性结果。
第二，就是我们今后的行动和任务。因为我们这个会啊要继往开来，想了个标题是——“为生而动”为了扭转青少年运动普遍减少，体质下降的现状，现在国际发起了一项运动多个国家和组织都参与他们采取多种的方式和途径来提高青少年的活动量和体质健康水平。给他吃了一个很非常有哲学意义的名字叫做为动而生。生命在于运动，我觉得从教育以人为本和以学生为本，可能取“为生而动”可能更好？为人的生存人类生存为了人类的繁衍能力而运动，为提高生命的质量而变运动，为提高生命和生活的精彩而运动。我觉得从“为动而生”和“为生而动”现在是国际上倡导的一项运动，由此有两个感想：
一个就是对南京国家公祭日的一个感想。大家知道在12月13日，习总书记出席了在南京的国家公祭日，举国瞩目，也发表了非常重要的讲话。南京的公祭引起了全世界的关注，这一次公祭再一次开启了中华民族对那一段屈辱历史的记忆，特别是公布了很多的史料，大家看了以后心理会非常难受，前世不忘后世之师，习总书记在讲话中说，“忘记了历史就意味着背叛。”国家公祭是对日本军国主义挑衅行为的有力回击，同时了昭示了中国维护国家主权和世界和平的决心。但是回过来大家想一想，在70年前中国为什么会有南京大屠杀，我们现在拿什么去防止和杜绝这样的悲剧再次发生？当然我们现在综合实力很强，科技、教育、文化都得到了很大的提高，综合国力国际上已经排名第二，当然国防也非常强。我们在新闻发布会上公布了由于媒体误传的一个说法就是中国人不如日本人，我们用官方的数据验证了中国人的身高还是高于日本的，但是仔细分析在男子12、13、14年龄组的时候，中国人的身高确实不如日本人高了。同时，我们还进行了另外一个比较就是跟韩国人比，中国人身高确实不如韩国人，当时我们为了弘扬正能量，专门做了一个研究，特意向记者提一下对这个问题的回答。颇有一些长士气的口吻！媒体的报道中国人身高高于日本，江苏的身高更高于日本，当时非常提气。
但是中国人的但是中国人青少年的身体素质、体能素质、意志品质和日本比呢，我在夏天讲课的时候放了一段日本幼儿园的录像课，包括前不久毛振明博士他在日本留学八年，放了一组日本学校体育的照片在十一份十二月份天气在零度的时候开运动会全部是短裤T恤赤脚，在运动场上全员参与，现在我们有几个学校能做到这一点？所以这个差距不是一般的大，你们都知道你们手上也可能也有这样的一些数据，青少年体质健康标准今年我们进一步修订了，其中有一个指标教育部一直坚持的就是单杠，当时争论很大，因为我们国家相当一部分人连一个单杠也拉不起来，但是国家仍然坚持把这个指标放上去。  
体育运动场上死一个人媒体在炒，但是你们知道非正常死亡江苏一年有多少人吗？  现在学生的活动量比50年活动量减少了一半，现在学生在家里几乎没有什么体力活动。现在国家提出了一系列的要求，不断有最高要求的文件制定出来，不断有最高层次的会议，要求增强学生体质确实是要引起我们的深思，所以现在正常其中有一句非常响亮的口号是“少年强则国强”。昨天我到江阴高级中学，他们是江苏少年足球省队校办了一个签约仪式，我去看了。我在校园看到了这句话。少年强则国强，就是一百年前戊戌变法失败以后，我们近代的思想家革命的先驱梁启超写的《少年中国说》面对积弱积贫的中国发出了呐喊。我给大家读读，故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜 于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地球。还有一段话，现在还有人能写得出来吗，红日初升，其道大光；河出伏流，一泻汪洋；潜龙腾渊，鳞爪飞扬；乳虎啸谷，百兽震惶；鹰隼试翼，风尘翕张；奇花初胎，矞矞皇皇；干将发硎，有作其芒；天戴其苍，地履其黄；纵有千古，横有八荒；前途似海，来日方长。美哉，我少年中国，与天不老！壮哉， 我中国少年，与国无疆！这种呐喊与期待，而在一百年后我们现在又在此呐喊。一百年前我们先哲人的希望和期望，一百年后我们作为一个人体育人、教育工作者，作为培养下一代人的人。我们有什么感想，而这些增强学生体质健康是我们本质的工作是我责职和使命。一个感想我们拿什么与国外竞争，所以教育如果作为民族振兴和发展的基石，而学生的体质健康，就是教育的基石。是人作为做为一个生命体存在一个最基本的本质特征，而我们做着这个事情。
第二，校园足球的选择。校园足球是我们非常热门的话题，大家知道足球作为第一大运动，早在汉朝的时候就有了蹴鞠。现代足球起源于英国。前面说了在11月26日国家专门召开了校园足球的电视电话会议，这个会议规格很高，是以国家教育改革领导小组的名义召开的。在2009年时，我们国家的足球已经跌到了低谷，为了扭转这种局面，当时体育总局和教育部启动校园足球计划，校园足球从娃娃抓起，每年从彩票基金中拨出相应的经费来促进校园足球开展。到目前为止，据统计，校园足球学校注册5000多所。校园足球发展到现在发生了重大转机，大家都知道，我们的习总书记非常喜欢足球，到了今年，校园足球又发生了重大转机，各行各业都在深化改革，习总书记非常喜爱足球，今年7月，他在足球发展和改革的报告中，他亲自写了500多字的批示，对整个足球的改革和发展提了意见和建议。这是内部传达交流，我们看看总书记是怎么批示的。读给大家听听。7月11日，他说；“坚持问题导向，变压力为动力，下决心把我国足球事业搞上去。1要改革创新，这是足球出路之所在。 2是要从娃娃抓起，从基层抓起，从群众性参与抓起，抓好群众基础，夯实人才根基。3是要坚持抓细抓实。所以校园足球领导办组长是教育部袁贵仁，而国家足球领导改革组组长，你知道是谁吗？ 所以校园足球上升到国家战略层面。所以请大家对校园足球我不知道在座的体育界的人士有什么感觉？所以抓住这个机遇搞好足球，我们江苏省在这个会上介绍经验的，介绍我们这五年的做法。现在， 12个大市都有校足办。介绍了苏州经验怎么样开始？怎么样开展校园足球的联赛机制的。所以我们江苏省有一个百、千、万工程一百所校外足球场地、一千所校园特色学校。一万名以上的足球注册运动员。所以这是一个非常好的机遇。
所以这个时候啊大家要抓住这个千载难逢的机会，很好的把我们的学校体育工作，把我们学校体育工作能够开展好，我们国家也有这么一个计划，要建设2万所足球特色学校，大家听听好象是蛮多的，昨天我跟体育局的刘局长在一起，他说这一个星期刘延东亲自召开的有关足球的座谈会召开了三次，他就参加了一次，整个听取各方面的意见，体制机制上怎么建立所以呢在这儿呢我也跟大家报一组数据。我们国家提出的2万所足球特色学校跟足球强国比一比是处于什么阶段？前几天，在12月17日《中国教育报》有一篇文章是“看足球强国如何玩足球”，大家比较一下就知道，德国2000年惨败以后启动了10年足球振兴计划，到目前为止，德国足协注册的运动员有650万，13个德国人当中就有1个是德国注册运动员，专业教练1070名，A级教练5500名，B级教练28400名；英国有3.2万所学校开展足球，教练员有3万，2011年青少年的足球队有25932支，40万名足球志愿者，2.7万足球裁判，有250万名5-10岁的儿童接受到专门的训练，有700万的足球人口。反观我们中国现在的情况是，近五年，足协足球注册的运动员不足2万，无备案的青少年足球运动员后备人才37490名，其中，18岁的高考年龄段935人，所以，我们的足球怎么与人家比，我们国家的注册运动员还没有人家裁判员多还没有人家的教练员多，所以中国建两万多所足球特色学校还多吗？一点也不多，所以我听到了现在对校园足球的很多想法，但是我听到有一点不能理解的就是在这样一个大好形势下我们体育界的同仁校园足球赞同率并不比社会上高，而且提出种种意见、困难和问题。所以我觉得中国改革开放这么年，我们奉行邓小平的一句话，叫不争论，先做起来，摸着石头过河，所以我们的校园足球会有一个大的发展，希望我们在座的各位体育老师和校长要抓住这个机遇能够利用这样一个机会把既把足球搞上去，也能把中国学校体育搞上去，也把学生体质健康搞上去，不要当评论员，要当运动员，要有自己的行动，这才行。江苏省这几年来第一阶段有了些成绩，就是采取了扎实有效的行动，才取得这样的成绩，才会取得与全国其他城市相比有领先的位置。所以我们有许多体育专家说体育是做出来的而不是说出来的。我们过去的五年历史赋予我们重大责任的五年，也是我们切实付诸行动追求改革创新的五年，所以我们在座的各位，特别是我们监测点校的各位我们付出了辛勤的劳动，我们留下了我们自己的足迹，也取得了开创性的成绩，创造了学校体育品牌和一个顶峰。“十二五”即将结束，我们有充足的理由骄傲的说江苏学生体质健康的取得的超越前人的成绩是我们共同努力的结果，是我们付出劳动和心血换来的成果。在“十三五”将要开始的时候我们要继续发扬这样的一个精神，继续做好我们江苏青少年的体质健康促进工作，抓好学校体育改革的创新，“十三五”期间我们将会对监测点校进行适当的调整，但我仍然希望我们在座的测点校能够成为“十三五”的测点校。我们仍然一路同行。
最后，用顾拜旦《体育颂》里的一段话结束今天的讲话：“啊，体育，你就是培育人类的沃地！你通过最直接的途径，增强民族体质，矫正畸形躯体，防病患于未然，使运动员得到启迪；让后代长得茁壮有力，继往开来，夺取桂冠和胜利。”我想这应该是体育人奋斗与努力的目标，是体育工作者职责与使命。
最后，预祝我们会议圆满成功，新年将近预祝大家新年愉快！工作顺利！身体健康！万事如意！谢谢大家！
