例谈利用“工作单”提高实验探究课效率

江苏省田家炳高级中学   徐力   213001

生物学是一门实验科学，实验探究课更是提高学生创新能力的一条重要途径。因此，在新课改理念的指引下，我们必须要加大探究实验的力度，不断提升学生的基本素养，实现真正意义上的素质教育。但是在实际的探究性实验教学实施过程中却遇到了较大困难：学生探究费时较多，探究的目标不明确，探究的实验过程难以控制等。笔者尝试使用实验“工作单”帮助学生顺利完成实验探究的目标，切实提高了实验课堂的效率。
高中生物教材中的探究性实验，实际上包括两个大环节：一是实验方案的设计，二是实验过程的操作。实验方案设计是探究性实验教学实施过程中的重要环节，也是难点。方案的设计包括：发现问题、提出问题→根据已有的知识和经验提出猜想→设计实验方案→预期实验结果→分析结果、得出结论。如何有效组织这些活动，笔者认为“工作单”是在实际教学中切实可行、行之有效的教学手段。工作单（worksheet）的操作性定义就是让一群学生动手探究,同时把探究过程和结果写在一张单子上。下面就“探究植物细胞的吸水和失水”的实验教学，谈谈如何使用工作单提高实验探究课效率。
Ⅰ教材分析和处理

“植物细胞的吸水和失水”实验原教材是一个验证性的实验，到了新教材把它改为探究性实验，以期培养学生的探究能力。实际的教学过程中，由于学生第一次接触到洋葱外表皮细胞临时装片的制作，加之显微镜使用的不熟练，把一节探究课变成了实验操作技能培养课，背离了培养学生探究能力的本意。但是这个实验操作又是必需的，于是笔者在处理这一问题时，将洋葱临时装片的制作提前到必修1，“使用显微镜观察多种细胞”的实验中，这个实验原本的内容比较简单，完全可以把这个临时装片的制作加进来，还可以让学生观察自己制作的植物细胞装片。这样学生“探究植物细胞的吸水和失水”实验时，这项操作技能就成为学生探究的辅助工具，不再影响探究的过程。 
Ⅱ工作单的设计和使用

Ⅱ1工作单的设计

根据进行本实验时，学生的探究水平还比较低的状况，选择设计引导性工作单帮助学生完成本次探究。
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Ⅱ2工作单的使用
在实验课前，先让学生根据问题情境提出问题，作出假设、拟定计划，然后提交工作单。教师根据情境的相关性、复杂性、可操作性三个指标对学生进行初步评价，记录下学生的各种典型的问题。
在实验课上组织学生针对同学提出的各种问题、假设、计划进行充分的讨论。并引导学生按照上述三个指标进行有效评价，尤其是实验操作步骤，分析出它们是否按照了实验设计的原则：单一变量、对照原则；是否能达到实验目的。在对别人实验问题、假设、计划的评价过程中，学生逐渐形成了明确的思路，实现了学生互评的同时对自己的方案也有了修改的想法。组织学生对自己的工作单进行修改。按照修改后的工作单进行实验并且记录实验结果，得出相关结论。

Ⅲ工作单使用前后的比较分析
在使用工作单之前，由于这个实验的复杂，学生的探究活动往往流于形式，或者因为临时装片的制作陷入困境，或者因为探究方向不明确，探究活动无从开展，或者因为操作步骤的不清晰，探究缺乏科学性。总之课堂上虽然热热闹闹，教学效率低下，而且教师对学生存在的问题具体分布在哪里不清楚，学生自己也不清楚。等到阶段性考察时，学生的情况不佳，让教师和学生都开始质疑探究式学习的效果。实际上不是探究教学本身的问题，而是教师和学生没有找到合适的工具。
使用工作单后，学生在探究过程中遇到的问题，他们的真实的想法都体现在工作单上。教师清楚了学生的问题后，可以更加有效的引导学生进一步修正不正确的想法和思路。比如在根据情境提出问题中，学生的不适当之处有：①因变量和自变量颠倒。如：溶液浓度与质壁分离有什么关系。②复杂水平低。如：植物细胞的失水和吸水现象是否与外界溶液浓度有关。这种问题属于区别聚焦类型问题“B 与A 是否有关 ”，而不是趋向聚焦类型“B与A 有什么关系”。虽然两者均具有可探究性，但前者更容易探究，这是对简单性问题的趋向造成的，即避难就易。③可操作性差。如“植物细胞为什么会失水和吸水”，无法用所给的器材和材料进行探究，缺乏可操作性。在分析了这些问题后，教师和学生一起纠正，学生的提出问题的能力得到了有效发展。再比如在拟定实验操作步骤中，学生的不适当之处有：①描述模糊，缺乏可操作性。如：“使用蔗糖水和清水处理植物细胞，观察细胞失水和吸水的现象”难以看出如何控制自变量、控制相关变量、测量因变量。②不控制相关变量。如：“将洋葱外表皮细胞处于蔗糖溶液中，再取花瓣细胞处于清水中，观察两个装片的变化”。看不出改变哪个自变量，控制哪个相关变量。这些问题在工作单上都明确体现出来，教师可以据此给学生科学合理的评价的同时，让学生明确自己可以提高的方面。在实验前形成科学实验计划，可以让学生顺利完成下面的探究性实验。
工作单实验教学中反应的问题
第一，大多数学生的探究行为可分为区别聚焦类型和趋向聚焦类型,，而且前者多于后者，在实际课堂教学中可以看出更多学生倾向于用最简单、省事的方式来做科学探究，满足于浅尝辄止，而较少考虑到探究的深入和有意义。在探究实验教学中，教师要根据学生的认知，善于为他们搭建脚手架，在最近发展区内引导探究向深入发展。
第二，一些学生的描述模糊。如计划和结论描述都很模糊，甚至空白，表明这些学生或能做不能说，或探究行为处于私人科学层次，不注重呈现证据，只追求问题的解决。生物实验探究讲究证据，要求明确地表达过程和结果，以便其他人能重复检验。要改变这种现状，归根到底还是要让学生多做探究，并明确要求和指导学生如何表达过程和结果。
在我国现实条件下, 要提高实验探究课的效率, 工作单不失为较好的引导工具和评价方法之一。
PAGE  
3

