钟楼区“篦梁灯火”民间美术工作室方案

一、工作室的定位及目标

1.定位：本工作室为区内热爱民间美术的教师创设一个相互学习、交流的平台，使之成为一个具有浓郁民间美术氛围的温馨家园，大家的工作加油站、专业成长的摇篮。
2.目标：本工作室旨在让区内热爱民间美术的教师走到一起，将中国民间美术与儿童美术教育相融合，探寻一条中国民间美术的传承之路。以民间美术为研究载体，做文化传承的引路人，美术课程改革的智者和先行者，提升自己的民间艺术素养，在自己的学科领域形成特色，在研究中促进自身专业的自主发展。
二、教师培养

1.对拟招聘的工作室成员的要求和期望

（1）热爱民间美术，有美术课程规划意识和参与研究的热情。
（2）有主动发展的需求，热爱美术教学，善于反思和提高。
（3）肯吃苦、善钻研，勇于实践，乐于团队协作，乐于分享智慧。
（4）专业基本功扎实，有一定的教育教学理论水平的有发展潜力的美术专职教师。

2.工作室成员专业成长和专业发展的目标
（1）发展目标：工作室运行期间，工作室成员力争在“五级梯队”中有相应提升，初步形成自己的教学特长，成为美术学科教学的领军人物，在校内外产生一定的影响，起到示范辐射作用。
（2）成长目标：能在市、区级范围内展示课堂教学及研究成果，形成自己的教育教学研究专长，在工作室研究范围的子领域有一定的研究深度，做出一定的研究成果。通过研究提升自己的民间美术素养，在自己的学科领域打造出特色。
3.工作室成员专业成长和专业发展的主要措施

（1）学习主动。工作室成员除根据领衔人推荐阅读的书目外还要自觉、主动地阅读民间美术相关的书籍和图文资料，并做好读书笔记、摘抄或剪贴（每月一篇），提升自己的民间美术素养。
（2）研究互动。工作室以民间美术为总的研究方向，每位成员根据自己的专业特长和民间美术的门类确立相关研究方向，以课堂和社团两个阵地为载体，立足课堂内外，扎实有效地展开研究。并定期更新工作室网页，加强相互的交流。
（3）实践活动。理论与实践相结合，学习与研究相结合，独立思考与合作交流相结合，本土民间美术文化学习和外出参观学习相结合，促进研究、实践能力的提高。主动承担市、区级的公开研讨课和成果汇报，善于反思与总结。
（4）制度促动。工作室制定管理运行制度，制定相关奖励办法，推进项目评价、团队评价，起到激励发展、指引发展的作用。
三、教育教学研究

1.教育教学研究的主要方向

通过对国定美术课程中民间美术资源的挖掘和开发，带领学生走进民间艺术的殿堂，欣赏中国民间艺术，引导学生传承和创新中国民间文化，培养他们对中国非物质文化遗产的保护意识，从而提升学生的民间艺术素养。实施民间美术校本课程，我们希望为传统的民间艺术注入新的内涵。让校园成为民间艺术的传播阵地，让民间美术成为学校独具特色的校园文化。
2.从事该项研究意义及目前所具备的优势

研究的意义：
民间美术是组成各民族美术传统的重要因素，为一切美术形式的源泉。在其发展的历史中蕴藏着深厚的文化、艺术底蕴，其本身就是一笔可贵的教育资源。流行于普通人民之中的剪纸、年画、戏具、花灯、服装饰件、花模、泥塑、皮影、玩具等直接来源于群众之手，世代相沿且又不断创新、发展，成为富于民族乡土特色的优美艺术形式。民间美术分布于各地，因地域、风俗的差异又形成丰富的品类和风格。但它们都具有实用价值与审美价值统一的特点。构思巧妙，擅长大胆想象、夸张，且常用人们熟悉的寓意谐音手法，积极乐观、清新刚健、淳朴活泼，装饰、美化、丰富了社会生活，显示出人民的聪明智慧和艺术才能，表达了对美好生活的憧憬与理想，富有浪漫主义色彩。
随着现代社会高科技的发展，民间美术的发展面临困境，许多传统工艺濒临失传，保护和传承民间美术迫在眉睫！作为普及教育之一的中国儿童美术事业能否分担文化传承的忧患？儿童美术在塑造部分童年经验的同时，能否将民间文化镌刻在心灵？对此所进行的实验性探索具有深远的意义。让当代孩子了解中国民间美术、热爱民间美术、自己动手绘制民间美术作品，挖掘、保护、传承和创新民间美术，能培养学生对中国非物质文化的保护意识，增强民族自豪感。“篦梁灯火”民间美术工作室将以中国民间艺术为载体，整合国定美术课程，在校本化实施中开展民间美术特色课程，提升师生的民间艺术素养。培养学生传承和创新中国民间文化的意识，挽救濒临失传的民间艺术，感受中国民间美术的魅力。
已具备的优势：

1、编撰了《觅渡民间美术》校本化课程第一辑

2、制作了《年画欣赏》光盘，组内老师资源共享，为师生积极投入到年画特色的打造打开一个良好的开端。
3、率先在全区进行了年画校本课程交流和展示。

4、每周一次的校本课教学，让学生积极地投入到民间美术的传承和弘扬之中。
5、通过学校的觅渡论坛对全校老师宣传年画特色课程的意义和内容，制作了精美的年画PPT，让老师们充分感受到中国民间年画的魅力。

6、在区校本课程研讨活动中对区领导介绍学校年画课程规划，谈了自己设想，受到充分肯定。

7、2011年5月在“运河五号”美术馆举办“篦梁灯火”觅渡学生民间美术作品展，进一步激发了学生学习、传承民间艺术的兴趣和热情。

8、在校内外充分为学生搭建展示的平台。开通网上“觅渡美术馆”；利用学校的《觅渡报》、文学社专刊刊登学生的优秀年画作品；积极组织学生参加各类省、市、区画展、比赛和现场绘画活动，均取得了优异的成绩，学生初尝丰收的喜悦；省级刊物《阅读》杂志用两个版面刊登了我校学生的年画作品，并作了我校年画特色的相关报道；《常州日报》、《常州晚报》已连续两年在春节期间刊登我校学生的多幅年画，并作了相关报道。
3.研究的主要内容

（1）梳理国定美术课程中民间美术相关的内容，如：剪纸、皮影、青花瓷、民间玩具、脸谱等，一~六年级在课堂中全面贯穿实施民间美术课程

（2）在国定课程教材基础上拓展部分教学内容，挖掘民间美术元素，进行实践研究，形成《觅渡民间美术》校本系列教材

（3）立足课堂和社团两个阵地，以点带面实施民间美术课程，并形成《民间美术画册》、明信片、年历等成果展示性材料

（4）传统民间美术与现代儿童美术教学的融合

（5）把中国民间美术引进美术课堂，并以此为抓手，打造学校美术特色
4.研究的主要方法

我们将根据不同阶段的研究目的和要求采用以下研究方法展开研究：行动研究法、文献研究法、调查法、经验总结法、案例研究法等。

我们把民间美术课程内容按审美性、经典性、生活性和可融性的原则进行选择，充分考虑美术学习的规律性、学生各年龄阶段心理和能力的可行性进行建构。

第一学段：初步了解民间美术，体验线条造型的魅力，以线描、砂纸画为抓手激发学生对民间艺术的热爱。
第二学段：感受民间艺术作品中线条和色彩的独特魅力，以彩墨的形式大胆展现传统绘画在孩子笔下稚趣天然的魅力。
第三学段：学习丙烯彩绘技法，欣赏感悟民间美术的文化价值和艺术价值，传承和弘扬民间艺术。
第四学段：以版画的形式引领学生进行生活化的主题创作，深入实施民间美术课程。
第五学段：以布艺、纸艺装置的形式，把现代艺术元素融入中国民间美术，大胆传承与创新。
5.研究的预期成果及呈现方式

	最终研究成果形式和数量
	预期达到的目标

	一、公开教学展示

二、区级民间美术校本化实施专题讲座

三、相关的教育教学论文

四、研究报告

五、编写教材、汇编画册

六、学生作品展览
举办“篦梁灯火”——学生民间美术作品展

六一节学生个人画展

网上美术馆作品展

七、学生作品刊登及比赛
八、工作室成员美术作品参展
	反映研究的教育教学公开课展示

有质量的研究报告和论文

国定美术课程校本化实施的成果

师生民间美术素养的共同提升


四、需要的保障、支持条件

（1）个体的支持。工作室的运行要得到每位成员积极主动的参与和配合。
（2）制度的保障。工作室每月定期开展的研究活动做到有主题，成员分工明确，各尽其职；争取一定的经费支持。
（3）活动的保证。工作室成员逢活动时间，必须自觉安排好课务，准时参加，并保证高质高效地开展活动。
五、工作室成员主要分工

（1）领衔人:负责每学期计划的制定和实施，做好组织和引领工作。
（2）成员：按计划开展实践研究活动，积累过程资料，推广研究成果，主动实现专业发展。
六、工作室规章制度

（一）台帐管理制度。工作室要做好各项台帐管理工作，建立分类台帐目录，将各项材料分类存放。

（二）定时活动制度。活动做到有主题、有记录。
（三）相互听课制度。工作室成员形成相互听课制度，作好听课记录，评课工作。

（四）理论学习制度。工作室成员平时要加强学习、研究，上好每一堂随堂课和研究课。

（五）无特殊情况，要完成工作室的合作协议。
