常州市部分（公办）初中联合校本教研主题活动

评 课 记 录

时间：2012年11月24日      地点：溧阳燕山中学
各校教师代表评课：

溧阳燕山中学  胡婧老师：
章老师重视识谱教学，教唱过程中能认真纠错，基础训练扎实。狄老师的课堂充满激情，热血沸腾。

溧阳光华初中  王超老师：
两位开课老师课前准备充分，课件制作、对作品分析认真，自己学到了很多。

建议章老师教学中要注意附点音符等时值问题，尾声处理可以更加细腻。资深的狄老师声乐功底扎实，课堂上与学生互动积极，可以看出平时与学生的交往自然而实在。
上沛中学  胡昊丞老师： 
建议狄老师课堂设计的活动可以更加精当些，把号子的精髓体现出即可。

章老师在教学中要注意节拍问题，歌唱教学对学生歌唱的声音要求不高，建议多强调歌唱音色要求。
古渎中学  王平老师： 
章老师的课目标明确，重视识谱教学。建议学生学习过程中教师给出的要求要更加明确。狄老师热情，课堂气氛热烈，对歌曲的分析清晰。
平桥中学   储燕老师：
章老师的课教唱过程由简入深，但教师本人有些紧张，导致有环节遗漏了。狄老师的课堂充分体现了学生为主体、教师为主导，让学生在活动中体验号子的特点，在活动中探求新知。

魏村中学   霍老师：
与开课的章老师同校，开课前我们一起备课，总的来讲教学设计新颖。但是章老师在上课过程中略显紧张，环节的把握上有一些偏差。狄老师的教学设计紧凑，个人风格热情。建议活动的设计要精细些。
武进卢家巷中学    王老师：
两节课都以歌唱教学为主。章老师的课对歌谱教学重视。个人有一个疑问，《黄河少年》是民歌风格的创作歌曲，但上课老师说是民歌，再此提醒注意。另外建议教师对学生的歌唱方法和音色要求要再高些。狄老师的范唱有吸引力，教学有激情，能突出学生的主体地位，活动丰富。两堂课都有值得自己学习的地方。
武进淹城中学    吴老师：
两位老师的课用一南一北两种风格的歌曲带领我们领略了中华江河的神韵。章老师的课朴实实在，按常规教学，如果能充分运用录音范唱就更好了。教学中建议要对学生的演唱提出更高的要求，教师个人的歌唱基本功要加强。狄老师基本功扎实，范唱抓住学生的心，让学生觉得与老师的距离很近，产生听课兴趣。但有的活动设计欠合理，活动过程太急，有唐突感。
金坛二中    李老师：
章老师的课实实在在，好的就不多说了。个人觉得民歌欣赏环节很顺当，强调地区风格是亮点。但如果一味强调粗狂的特点是否合适，值得探讨。狄老师的长处是充分调动学生情绪，过渡语自然，值得学习。但活动安排要更合理些。

北郊初中    王雪峰老师：
建议狄老师选用的演唱形式要更合理些，轮唱不太适合本首歌曲演唱。学生跟伴奏演唱时，与伴奏不合拍，老师要多引导。章老师的课中，三首歌曲对比欣赏环节，歌曲特点归纳不准确，需再探讨。

溧阳音乐教研员谢夕方老师就新北区魏村中学章江老师的课做点评：
1. 结合新课标要求，章老师注意培养学生有感情，有表情地演唱的能力，如果能够注重让学生更自然、自信地演唱就更好了。

2. 章老师的课注重识谱教学，对照新课标对各年级段识谱教学的要求章老师由少到多、由慢到快、由模唱到填词循序渐进地教学符合学生的学习规律。
3. 在欣赏教学中，围绕音乐要素、风格、流派进行引导，把北方民歌的概念进行了展示。

4. 章老师课堂中强调音乐实践活动，符合新课标要加强音乐实践的要求。

5. 建议加强对学生评价的研究，包括演唱能力、表现力等的评价。
6. 根据歌曲的特点要更细腻地分析旋律、强弱等要素的变化。例如，尾声处理是一个很好的资源，如果多注意、细处理，就可以更好。

常州市音乐教研员方建新老师结合溧阳燕山中学的狄永红老师的课，就歌唱教学做点评：

 一、 我们七校联合教研的主题是“基于课堂教学策略形成的教学行为的研究”。

学唱歌曲的方法有很多，可以从教唱歌谱开始，可以用钢琴反复带唱直到学会，可以反复听录音直到听会，我们要探讨在歌唱教学中选用哪些策略。

我们要思考歌唱教学是否仅仅为了完成教材歌曲的学唱？如果把教材歌曲看成是学生音乐学习的一个载体，我们就会更加关注如何通过歌唱教学，循序渐进地培养学生的知识、技能和音乐表现能力。

新课标要求培养学生的音乐素养。那么对声音的控制、声音表现的能力；音准、节奏、速度、力度和乐句、乐段、曲式结构等等都属于学生的音乐素养范畴，要在歌唱教学中予以关注。
关于识谱教学，新课标要求七八年级的学生能顺畅的视唱歌谱，但这是需要学生多年的练习和积累的。平时教唱歌谱后往往有老师就把歌谱扔掉了，在这里提醒大家始终要让学生关注歌谱，填唱歌词时尤其要让学生关注歌谱的视觉辅助作用，这样才能逐步解决音准、节奏、一字多音等问题，让学生能顺畅地演唱。
二、关于问题的设计和导入环节的建议

什么是导入？导入是激活学生的已有音乐或生活经验，过渡到新课的内容。今天狄老师用自己的范唱导入，能拉近学生的距离，引发学生的兴趣。但导入问题的设计没有思维量，属于无效问题，可以从歌曲的风格、类型、题材、体裁等方面来设计导入。
1、 问题是一种活动的方式，能引发学生思维和对音乐的记忆。

2、 导入部分教师的演唱要考虑音响的效果。今天用的设备对音质有破坏作用，要考虑学生对这样的音色是否接受。

3、 目前教师们设计问题都偏重于演唱形式、段落划分等，但歌曲不像器乐作品，歌曲歌颂、表达歌词内涵，我们要思考音乐本体的东西，回归到音乐要素在音乐表现中的作用。如“这首歌曲歌颂了什么？表达了怎样的情感？音乐是如何表现的？”等等。
三、歌唱教学的过程，我们要思考自己的教学行为。

歌唱是一门技能，我们要注意技能学习的规律，循序渐进。在歌唱教学中关注技能，关注表现，教会学生用声音来表现。

演唱过程中要培养学生倾听的习惯，学生演唱的过程是听觉、视觉、嘴巴、气息、声带调整等全方位的运动过程。教师在这过程中要指出学生存在的问题，并且给出解决的方法。

教师在教唱过程中要关注自己的音色、音准，这样学生才能学会控制声音，几十个人齐唱时才能和谐统一。

歌唱教学中对教师的行为要求很细，对音乐教师的专业要求很高。备课一定要充分，要备文本、技能、听赏的作品等，课堂教学过程中从头至尾都要当心音准节奏，来不得半点含糊。
歌唱是很优美的，但我们的音乐课堂中还会出现读歌的现象，忽略了音乐表现。建议老师们引导学生关注旋律的特点，演唱的特点。要培养学生歌唱中的鉴赏能力，并且完成演唱后的自我评价。

歌唱教学中教师要关注学生怎么学，教师怎样教的问题，要把握学到什么程度，我们关注学生要能在原有的基础上有进步。

