借信息技术之风，奔生物实验教学新天地

武进区潘家初级中学     徐承红

摘要：信息技术与生物实验教学的整合，使生物实验教学的方式发生了重大的改变。本文通过实例阐述了信息技术在生物实验教学中的作用和地位，在此基础上进一步说明信息技术与生物实验教学整合的途径与注意事项，使生物实验教学适应课程改革的潮流。
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新的《生物课程标准》特别强调对学生进行情感态度与价值观的培养，无论是教材编写，还是课程目标的确定，都突出人与自然和谐发展的理念，注重培养学生热爱大自然，珍爱生命的情感，教材删除了所有的动物解剖实验，但这些实验对生物生理过程的理解、结构的掌握很有帮助，信息技术的运用解决了这一矛盾，学生可以通过多媒体或虚拟实验进行动物解剖，提高学习效率。同时，信息技术带来了丰富的课程资源和强大的交互性，它与生物实验教学的整合开辟了一个崭新的天地。

一、信息技术，开辟生物实验教学新天地

信息技术和实验教学的整合，使生物实验教学的方式发生了重大的改变，出现了前所未有的教学效果：
1、信息技术和实验教学的整合，扩展了教学资源。通过网络技术，我们可以充分利用身边的社区资源，丰富教学内容，扩展了学生的学习空间，培养与提高了学生收集、筛选、加工、整理与存储信息的能力。同时将课前、课中和课后活动融为一体，使课前与课后成为课堂的时空延伸。

网络是一个巨大的知识库，它几乎囊括了生物学各个分支学科的最新成果，从而为生物教师获取和组织信息提供了前所未有的便利。网络使教师更新了知识，开阔了眼界，攫取了有用的资料，建立了内容丰富的备课资料库，使教学更富有创意，而且常教常新，并及时把生物领域的最新科研成果展示给学生，使生物实验教学充满新奇。

2、网络技术给师生提供了非常友好的协作交流平台。学生通过网上人机对话，可以一边操作一边网上畅游，获取知识或与其他同学交流，如果在网上虚拟实验室遇到问题，就可以通过网络从其他同学那里获取相关信息，进行讨论和自主学习，解决有关问题。教师通过BBS、留言簿等形式也可以随时参与到学生的活动中，各小组也可以将自己的成果上传，在小组中实现资源的互利共享，师生之间进行平等的对话，充分发表见解，展示实验过程和结论。改变了传统学习方式的被动性，改变了“一刀切”、“一锅煮”的做法，每位学生很兴奋地按自己的内在需要进行各自的实验，课堂气氛大为改观。

3、用计算机模拟实验教学环境，使学生如临实验室，通过计算机的提示、检查、指导，学生能更深刻地理解实验原理，更熟练地掌握操作过程，还可以解决实验设备不足等困难，使实验教学活动在很大程度上脱离空间和时间的限制，很多传统实验做不到的效果一一再现。

首先，模拟实验和真实实验的整合，既弥补了传统生物实验教学的不足，又使虚拟实验落到实处，使生物实验教学充满新奇和活力。如：血液循环是个复杂的生理过程，光靠传统的真实实验：用显微镜观察金鱼尾鳍内的血液流动，学生很难理解血液循环的全过程及发生在血液与组织细胞间的气体交换、血液成分的变化过程。借助于血液循环的多媒体模拟实验，学生能很直观地看到O2、CO2与红细胞结合或分离的过程、红细胞颜色的变化，使抽象、复杂的生理过程变得具体、直观，教学难点迎刃而解。

其次，虚拟生物实验以多媒体计算机为基础，以虚拟软件为核心，充满了高新技术的气息，适应于当代学生追求时尚、敢于创新的个性特征。计算机强大的交互功能和虚拟软件友好的人机界面，有利于发挥学生的个性特长和培养学生共同解决问题的能力，能增强学生对生物实验的兴趣。

此外，虚拟实验还可以克服受地理环境和条件的限制，如：地壳运动、原始生命的形成等在课堂上无法实验，但通过计算机的模拟能淋漓尽致地展现在学生面前，同时，还能获得大量有关的资料，化繁为简、化简为易。激发了学生的学习兴趣，还能发展学生的想象能力。信息技术的运用使生物实验教学的方式发生了重大的改变，给师生全新的感受。

二、另辟蹊径，整合信息技术和生物实验教学

（一）根据实验项目整合。
生物实验有的以观察实验现象为主、有的以验证结论为主、有的以测量为主、有的以理解生物概念和实验原理及实验仪器使用为主。对于偏重观察、数据收集处理和生物概念、原理理解的实验，教师可充分利用信息技术提供学习资源和信息交流平台。对于偏重验证和仪器掌握使用的实验用真实实验比较好，因为“眼过千遍，不如手动一遍”。但选择了实验类型之后并不是一成不变，应根据学生实际和实验条件灵活选择，可在同一实验中进行“虚”、“实”交替，帮助学生理解生物概念和生理过程，提高学生学习生物知识的能力。如：在学习《根对无机盐的吸收》这一节时，光靠老师讲解，学生学得枯燥乏味，且难以理解，而虚拟实验解决了这一难题。课堂上学生利用教师提供的软件，在计算机上尝试“种”一株“植物”，学生可以根据自己的想法用鼠标点取不同的“肥料”加在“植物”上，得到各种表现的“植株”。在这个过程中，学生通过阅读教科书和教师的指导，终于“种”出一株“健壮的植物”，就这样，层次不同的学生都能在游戏中带着极大的兴趣去探索，掌握知识的本领。但虚拟实验会使学生对结论产生怀疑，课后师生可以用无土栽培的方式，先配制特定营养成分的培养液，观察植物在不同营养液中的生长情况，验证书本上的结论性知识，引导学生比较虚拟实验与真实实验的过程和结果，促进学生将“虚”落到“实”处，使信息技术和真实实验在生物实验教学中相得益彰，优势互补。
（二）按实验进程整合

多媒体计算机能够提供友好界面，形象直观的交互式学习环境，能够提供图、文、声并茂的多重感官综合刺激，能超文本组织与管理各种教学信息和学科知识，在实验中可针对实验的不同环节，根据需要采用“创景导学模式”，将信息技术整合到生物实验教学中，以创设情景，激发动机，从中发现问题。如：在“探究光对鼠妇生活的影响”的实验之前，播放同学们捕捉鼠妇的镜头及搬开石块鼠妇四处逃窜的特写镜头，飘然而至的情景及背景音乐，给学生强烈的感官冲击，激发学生探究新知识的欲望。每个画面中都隐藏着一个知识点，让同学们在进入情景的同时，从中去发现问题。现代信息技术的利用提高了学生实验探究的内部动机，为探究活动的顺利开展起好了头。

三、总结反思，不断完善

1、网络查询不可越俎代庖

网络技术盘活了教学资源，扩展了学生的学习空间，给传统的实验教学带来了全新的感受。上网查询是网络技术运用于生物实验教学的一个环节，在这过程中教师不能为了更好地控制课堂教学节奏，本应该由学生自己去体验完成的查询活动由教师取而代之，预先把查询内容分门别类存储到校园网的服务器上，虽然课堂上显得轻松有序，学生获得资源如同探囊取物一样的流畅，但这是“填鸭式”教育方式在网络环境中的新版本，其弊端不仅扭曲了网络技术的教育目的，关键是剥夺了学生在网络世界中对信息的甄别、获取、分析、加工和处理的思维自由。同时，为了防止学生在网络上漫无目标地浏览，教师应做好指导、监控工作，提高学生的辨别能力和自控能力，引导学生正确利用网上资源。

2、“面对面”的交互不能忽略

网络技术具有强大的交互功能，但不可取代师与生、生与生之间“面对面”的交往与互动。单纯的人机交互会使人与人之间的情感交流出现缺陷，不利于学生全面素质的培养。因此，在教学过程中要努力实现教师对学生的学习引导、行为引导及情感影响，并设计丰富的活动加强教师与学生、学生与学生之间的目光接触、情感交流，让学生能直接感觉到教师和同伴真诚的理解和帮助，这会收到奇迹般的教学效果。

3、真实实验无法替代

信息技术使生物实验教学充满了新奇、充满了活力，虚拟实验在生物实验中的地位日益突出，但其局限性还是客观存在的。如：模拟实验丢失了许多真实的信息，不利于对学生进行严谨求实的科学态度的培养，影响学生对微小变化和非正常信息的感受，不利于学生创新能力和发现问题意识的培养。而在真实实验中即使学生反复操作同一实验的同一种方案，由于外部条件的变化，实验的结果、每次实验传递给学生的信息的多少、强弱都有变化，学生发现问题的机会多。如：探究种子萌发所需的条件，实验装置如图所示：
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通过网络用计算机模拟实验过程，省时、直观，学生能形象地看到2号种子萌发长成幼苗，但这样做丢失了许多真实的信息，纯粹是那种直接告诉学生结果的“填鸭式”教学，不利于学生的科学素质的培养。笔者特地把这个演示实验改成学生分组实验，安排学生在国庆放假其间完成，在课堂上交流操作过程、实验现象及实验结果，一位女同学的实验结果出乎意料，浸没在水中的3号种子发芽了，而2号种子没有发芽，引起了师生的认识冲突，全体同学一起对该实验分析原因，作出假设，继续设计实验验证假设，充分利用教学资源的生成性，学生也从中体验到科学研究的严谨、乐趣。

可见，网络环境下的虚拟实验与真实实验存在着本质的差别，这是虚拟实验永远无法替代真实实验的根本原因。

信息技术与生物实验教学的整合还处于试验探索阶段，还有较多的困难需要克服，还有不少问题需要研究解决，如：大部分教师技术教育理论缺乏、媒体技术薄弱，影响了教学媒体的合理选择和有效的设计、使用，信息技术的优势难以在生物实验教学中得到充分发挥；学生信息技术的应用水平差异较大，如何防止学生在网络上漫无目标地浏览、提高学生课堂浏览网站搜集信息的效率及有效性等，一系列问题都需要在今后的实践中不断探索，并加以完善，努力打造出使学生的知识与技能、情感与态度平衡发展的实验课。

让我们乘着信息技术之舟，胜利驶向生物实验教学的彼岸!
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