常州市区2011—2012学年九年级期中历史卷评估报告

——以24中、八中、清潭中学三所学校的试卷为例

一、基本情况分析

1.试卷导向性：

2011初中校期中考试九年级历史试卷主要考查的是九年级上册第一、第二单元的知识内容。24中、八中、清潭中学三所学校的试题都能围绕课标及教学要求进行设计，通过选择教材及课外的各种历史资料，创设不同的问题情境，突出对主干知识、基本能力的考查，侧重基础，兼顾能力，保证了学生正常学习水平的发挥，有利于促进学生基础学业的落实和发展，有利于素质教育和课程改革的进一步推进。清潭中学在材料分析题中巧设2处历史感悟式的开放性试题，凸显了开放性试题思维考查的优势，也是检测学生“情感、态度、价值观”等教学目标落实的有效途径。

2.内容把握：科学性

从三校提供的试卷来看，都能遵循课标和教材的内容规定，以科学性为准则，结合学生特点来设计不同的题型，创设新型的问题情境。24中、清潭中学还结合所学内容的需要，调整教学安排，加入了第22课启蒙运动的内容，使学生的知识铺垫更加符合历史学习的序列要求。只是Q中学的试题存在两处明显错误。一是选择11题：英国的煤炭消费量从1700年的1000万吨，猛增到1956年的6000万吨。导致这一变化的主要原因是 A.铁路运输能力提高 B.蒸汽机的应用推广 C.火力发电的需求增加 D.煤炭出口贸易扩。根据所给选项可以断定题干上的“1956”应改为“1856”，否则学生将无法答题。二是第18题材料解析题第（3）小题题干：材料一中提到的英国号称“世界工厂”，为英国生铁生产提供动力的主要机器是什么？材料一中完全没有“英国号称世界工厂”字眼，“英国号称世界工厂”恰恰是在材料三中体现的。一份试卷出现2处错误，至少说明试卷命题不严谨，校对不够仔细。

3.试卷结构：是否完整（覆盖面、重难点）

三校试卷满分都是50分，都采用了选择题和材料分析题的题型，24中增加了“历史信息整理”的题型。24中、清潭中学选择题的分值均为24分，八中为21分。三所学校的试题都覆盖了所有课目，都能较好凸显教学重点和难点，其中工业革命一课的分值都较大，24中和清潭中学都占了8分，八中是10分，凸显了“工业革命”一课在第一、第二单元的“中枢”作用。最为出彩的一题是24中的非选择题第18题“历史信息整理”，以英国为主线，把8个重大历史事件从不同角度进行串联，在考查学生学习、能力掌握的同时，也让学生进一步感受了第一、第二两个单元专题性、整体性、综合性的知识结构及其内在的联系。

4.试卷难度的把握

总体来说，三所学校的选择题的难度均较小，内容较单一，综合性强的组合题偏少，思维量不足。清潭中学的选择第9题，摘自2009年海南高考卷，思维量大，难度系数为0.4，得分率最低。非选择题大多采用专题的形式来组织试题，能关注学生学习的过程方法、归纳、理解能力等的考查，综合性较强，难度系数把握较好；24中年级均分为42.05，及格率为97%；八中年级均分为36.76，及格率为78.2%；清潭中学没有提供年级的各种数据，从个别班级情况看难度系数把握还比较适中。相对而言，从整张试卷的试题来看，八中的难度系数较小，但从得分来看却不容乐观，尤其是第16、17两题，得分率都在50%以下，说明学生分析、归纳、理解等解题能力较差，有待进一步训练、提高；另外，八中的考试时间仅为45分钟，但给予的材料分析题却有3题，材料的阅读量相对较大，学生需要回答10个不同角度的问题。时间的紧迫就在无形中增加了难度，降低了得分率。

5.文字表述情况

三校试卷的文字表述总体规范、准确、顺畅。清潭中学选择第2、6、13题，24中第3、5、11题，八中第9、13题题干情境描述相对冗长，不够简洁、明了，增加学生阅读负担。24中试卷材料分析题第17题第（3）小题的问题“图片一、二所展示的成果反映了世界科技史上的什么重大历史事件？”表述不够明了，容易产生歧义，学生可能会回答“工业革命”，根据答案（瓦特改良蒸汽机、史蒂芬孙发明火车）要求，如果改成“图片一、二所示反映了世界科技史上的什么重大发明成果？”，则会让学生解题思路更清晰。

二、命题与教学建议

1、命题建议：
第一．设计新情景，重视学会命制原创题
设计新情景是开卷考试背景下检查学生掌握知识水准的重要评价手段。开卷考试的试题情景若直接取材于课本，学生很容易通过翻书找到答案，几乎无需经过思考。这对于学生学习能力的提高显然是不利的。为促进学生在学习过程中真正理解历史知识，并灵活运用，变换材料与情景是必不可少的评价手段。“能从历史材料中获取有效信息并准确解读”是考生的基本功。
第二．强调综合性，重视题目的纵横联系
中考关系到广大学生升学的切身利益，为体现公平公正，试题的覆盖面应尽可能广。但历史学科只有50分的分值，其题量有限。因此，每道试题都要尽可能多的涵盖相关的知识要点。同时，面对开卷考试，也要求试题尽可能有一定的跨度，防止一翻书就立刻找到全部答案。鉴于以上原因，历史复习教学中既要高度关注基础性，又要突出强调综合性。考试说明提出“了解历史的基本史实和基本线索” 、“能对所学的历史知识进行归纳和整理”等能级要求，都与此有关。
第三，以能力立意，克服死记硬背得高分现象
历史学习，不仅要了解发生了什么事，还要知道为什么会发生以及其影响。在学习过程中，要学会运用一定的方法，如考试说明提出要能“正确计算历史年代，识别和使用历史图表等。”“运用史论结合的表达方法，对历史问题和历史观点能作出自己的判断、解释和评论。” 此外，还提出“能初步分析历史事实的因果关系、利弊得失及作用影响，初步认识历史事物的本质和规律”、“ 能正确说明和证明历史现象和历史观点”等等，都反映了对历史学习较高层次的能力要求。
第四．关注现实性，将情感态度价值观的考察融入试题之中

学习历史，不仅仅是为了了解过去，更是为了把握现在，以史为鉴。因此，与现实生活相联系较为紧密或对现实生活具有启迪意义的试题也会出现。不过，在分析历史现象或人物事件时，又要站在当时的历史条件下看待问题，不主张套用今人的看法。历史的表述，要尽量使用历史语言。为促进历史教学的活化，将逐步体现问题与答案的适度开放性。
2、教学建议
首先强调依据课标组织教学。在教学中必须课程标准为依据进行教学。广大学生也应在老师的指导下，按照课程标准的要求进行学习。对以往历年的考试说明所列的题型示例与分析，要深刻体会。
其次，要重视历史知识结构与联系，在理解中学习历史。
历史学习中，对历史知识若仅仅停留在字面的了解是显然不够的，必须按考试说明的能级要求理解历史现象、人物与事件。要梳理清历史发展的基本线索，把握历史现象、人物与事件之间的联系。既要把握其纵向联系，还要把握其横向联系，尤其是要理解其内在联系。要使所学内容结构化，避免孤立地看待历史事物。要重视教学过程的展开，反对死记硬背和简单地抛出结论。
其三，熟练掌握学习内容，提高效率。
一些考生看到历史科目是开卷考试，在认识上可能出现偏差，不够重视，以为到考场上去翻查资料就可。然而，面对新材料、新情境，面对综合性的知识，面对各类能级要求的检测，临场抱佛脚是肯定不行的。即使你能全部翻查到，解答的时间也会非常仓促，甚至可能来不及答完试题。正确的做法是认真应对，熟练掌握所要求掌握的全部内容，尽量在考试中减少翻资料的次数，高效地完成应考任务。
其四，合理安排教学进程。
在整体上，要安排好复习教学的进程，把全面复习与重点复习相结合、阶段复习与专题复习相结合。日常教学中，要安排好讲与练的“度”，做到科学合理。所用练习试题要精心挑选，举一反三。要有重点地用好九年级历史《伴你学》学习资料，切忌题海战。
