学习全省教体结合工作联席会议有关精神
　　2月13日下午，2014年全省教体结合工作联席会议在南京召开。会议回顾总结了2013年教体结合工作，研究部署了2014年教体结合重点任务。省政府副省长曹卫星、省教育厅厅长沈健、省体育局局长殷宝林出席会议并讲话，省政府副秘书长肖泉、省政府办公厅副主任陈少军、省教育厅、省体育局、南京体育学院负责同志以及省政府办公厅、省教育厅、省体育局相关职能部门负责同志出席会议。会议由省政府副秘书长、办公厅主任李一宁主持。
　　曹卫星指出，在省委、省政府的正确领导下，教育和体育部门协同配合、大胆探索，经过多年的不懈努力，教体结合取得积极进展，有力推动了教育和体育事业整体发展。无论是教育还是体育工作，我省不少方面都走在全国前列。特别是去年，省政府分别与教育部、国家体育总局签署共建教育现代化试验区、公共体育服务体系示范区协议，标志着江苏教育和体育事业发展站在了新的起点上。曹卫星强调，深化教体结合，就是要整合优化教育和体育两个系统的资源，着力推动文化教育、学校体育、业余训练、竞技比赛沟通融合，全面提高青少年学生身心健康水平和体育人才培养水平，努力实现人的全面发展和教育体育事业又好又快发展。深化教体结合，表面上看是一项具体工作，实质上关系到党的教育方针能不能真正落到实处，关系到体育特别是竞技体育能不能持续健康发展。一方面，没有体育的教育是不完整的教育。另一方面，没有教育的体育难以持续发展。当前和今后一个时期，我省教体结合工作要坚持资源共享、人才共育的原则，遵循教育和体育发展规律，围绕学生体质增强、体育后备人才培养、运动员文化教育管理、重要赛事活动协调等内容，强化部门合作，创新思路举措，健全体制机制，努力形成运动员能读书、读书人爱运动的良好局面。曹卫星提出五点要求：一是完善学生体质健康促进机制，二是建立体育后备人才培养体系，三是创新运动员文化教育管理模式，四是健全重要赛事活动协调制度，五是支持南京体育学院的建设和发展。要认真总结、宣传推广江苏教体结合经验，推动教体结合向教体融合转变。今年下半年拟将以省政府名义召开教体融合工作座谈会。
　　沈健在讲话中回顾总结了2013年体教结合工作取得的显著成效。一是教体结合机制不断完善，二是学校体育质量稳步提高，三是学校体育运动竞赛扎实开展，四是支持南京体育学院发展的力度进一步加大。沈健指出，党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，“强化体育课和课外锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健”。这些都对我省学校体育工作、教体结合工作提出了新的要求，指明了前进方向。2014年，省教育厅将会同省体育局继续坚持“资源共享、责任共担、义务共尽、成果共有”的原则，充分利用教体结合的体制和资源优势，完善工作机制，拓展工作路径，创新工作方法，采取有效措施，推动教体结合工作上台阶上水平。一是着力提高青少年体质健康水平，二是认真做好第十二届全国中运会参赛工作，三是大力加强学校体育设施建设，四是积极完善训练和竞赛机制，五是深入推进阳光体育运动，六是继续支持南京体育学院提升办学质量和水平。
　　殷宝林在讲话中总结了2013年教体结合工作，青少年校园足球工作稳步推进，青少年体育竞赛活动开展活跃，运动员升学渠道进一步畅通，万名中小学体育教师培训工作顺利完成，体育传统项目学校建设得到加强，学校体育场馆向公众开放工作取得进展，整合资源支持南京体院发展。殷宝林指出，2014年省体育局将积极落实建设公共体育服务体系示范区合作协议的相关要求，推进体育教育资源的深度融合。重点做好以下几方面工作：协同推进全省青少年体育基本公共服务体系建设，继续做好青少年体育竞赛活动开展和赛事改革工作，深入推进运动员文化教育工作，加强体育教师和管理人员的队伍建设，积极推进高校联办高水平运动队工作，配合省教育厅做好2014年第12届全国中运会的参赛工作，支持南京体院教学训练综合馆建设，进一步改善办学条件。
　　会议还就有关事项和问题进行了商讨，达成了广泛的共识。

