常州市小学英语写作教学研讨活动评课稿

武进区星韵学校 顾丽娟

    小学英语教学的最终目的是发展学生的综合语言技能，英语写作是听、说、读、写这四项语言技能之一，是英语学习进步过程中看得见的记录。英语写作是一种书面表达和传递信息的交际能力。2011 年版的《义务教育英语课程标准》在小学二级技能目标中对“写”的要求是这样描述的：“能写出简单的问候语与祝福语；能根据图片、词汇或例句提示写出简短的语句；能正确的使用大小写字母和常用的标点符号”。随着课程改革的进一步深入，小学英语教学越来越重视写的训练，但这个写作标准似乎不具备清晰明了的可操作性，我们怎么教，如何教才能达到要求，避免写作教学中的主观性和盲目性，从而唤起学生的写的热情，培养学生用英语思维的习惯，提升学生写的能力，以写促说、以写促读、以写促用，提升学生的综合语言运用能力呢？ 

今天两节写作课，让我们看到了不同阶段的两节写作课模型。我简单对两节课进行评点，说得不到之处请大家见谅，也请各位同行踊跃写下您的意见和建议。

1、 凸显长程意识，中高阶段写作目标梯级呈现。

小学高年级英语写作教学是指在小学高年级英语教学中，教师指导学生运用所学的词汇、语法和句型起草一篇短小的习作或一两段话，做到语言通顺、内容完整、层次清楚等。

1、阶段目标设置合理

●中年级重在句子意识

低、中年级学生由于所学词汇量和句型有限，因此写作教学的形式比较单一，写作重点在与建构句子意识，特别是简单句的结构：主语+谓语+宾语或者是主语+系动词+表语结构。因此中年级“写作除了讲究遣词造句，更要借助标点符号准确表达意思。所写文章应该是得体的语言和合适的标点符号所组成的浑然一体的语段或语篇。”我们看到蒋老师设计的教学目标，通过这堂课的学习，学生能够学会使用词汇和句子结构来完成服装设计；学生能够仿写出4-6句话的小篇，并有感情朗读；最后学生能够知道如何写句子，如何检查句子，从语言的规范性和合理性以及创造性等方面进行指导写作。

 ●高年级重在篇章意识

    我们看到，高年级的写作教学，篇章结构是最重要的，学生在四年级时已经具备了初步的遣词造句的能力，到了五年级，篇的意识尤为突出。陆老师首先对范文进行了结构上的指导，很清晰地引着学生对布局谋篇进行分析。在主体部分的解读，我们还看到了五年级学生完全可以掌握的几点写作策略：使用连词使上下文更加富有逻辑；使用高级词汇和频率词使内容更加丰富和真实；使用一定的顺序，使内容更加有序。

2. “写前阶段”活动丰富。

王蔷(2006:89)指出“为了激发学生的写作动机，我们有必要让学生投入到交际活动中去。写作者要么为一个具体的受者而写作,要么为了让别人阅读而创造性地写作。总之,只有具有交际元素的真实的写作任务才能激发学生的写作动机。我们看到两位老师的课堂中，设计了大量的听、说、读的活动，所有这些活动的设计，在于唤醒学生的前语篇意识或者是隐默知识，激活学生的生活经验，激发学生的学习热情。写作课绝对不是一写到底的课，学生的写必然是在大量的说，有内容的说，有中心的说，有顺序地说的基础上进行的。

写前阶段是写作过程的初始阶段,也是培养学写作能力的一个重要组成部分。从课堂实例中我们看到写前阶段有： 

●语言输入——教师引导学生阅读、分析范文，启发学生心灵和激活学生思维
●教师引入——抛出大问题情境，开放课堂，让学生来合作交流

●头脑风暴——小组合作，获得更多素材；集思广益激活学生的创意与灵感
●讨论提纲——围绕写作主题和要点，边构思边有层次地写出各段主题句，再根据主题句选材，构思支撑内容，写出关键词及短语，为撰写初稿做准备
     二、体现生本意识，以儿童的视角提供多元写作支架。   
在磨课的过程中，我们遇到很多疑惑，如：学生从进入课堂，到走出课堂，他们在写作方面需要提升哪些能力？写之前的交谈需要怎样的设计？在写作课中听说读的比例占多大分量，如何把握？学生写完之后，怎么来修改、评价？还有，小组合作的方式如何实现功能最大化？ 

后来经过点拨和指导，我们知道，一切疑惑都可以从事物发展的原点去分析，站在学生的角度考虑，要求孩子写，那么孩子首先会想到什么呢？他们首先想要表达的内容，即What to write? 内容来自于孩子的生活和体验。然后才是How to write？怎样来写，涉及到写的方法，对于高年级学生来说，最显性的是篇章结构。最后才是How to write well？涉及具体写的指导，怎样写得有序、生动、有逻辑、有特点，即丰富性和层次性方面的进一步要求。

目标明确了，方向明晰了，于是我们按照立意取材构思、结构组织、遣词造句重新设计写作教学。五年级目标中的genre一词就是指的取材、范围、文体，特别是高年级的写作尤其要关注，如写weekends ，那么一般现在时态就是主导时态，相关的时态语态、活动、环境等等都是在weekends的大语境下，出现today，now这样的词汇，就属于语用问题了。其实这跟我们的语篇整体教学的理念是相通的。教师明确方向之后做得最多的就是以儿童的视角提供多元的支架。两位老师均做到以下这三方面：范文引入、合作学习、多元评价。
1.引入范文，注重指导

龚海平在《小学英语写作能力策略的培养》中提出“通过阅读，大量输入英语语料；从英语口语的表达入手，提高写作训练的实效；以范文为标杆，引导学生从整体上把握语篇结构；改进学生英语作文批改方式，发挥学生的主体作用。”

等训练策略。

    ●范文中分析结构，指导写作策略——构思与立意。
两节课堂上均引入范文，四年级的范文注重句子的练习，由句子意识逐步向篇的意识过渡。最后需要学生仿照范文，说一段话，既降低英语写作的难度，又能够帮助学生学会将所学的知识灵活运用。

五年级的范文，不仅让学生清晰明了提炼篇章结构，还让学生变化着用一用结构，体现首尾呼应的关照点题的作用和价值。实为课堂的一大亮点。
●范文中遣词造句，设计开放活动——发现与内化。

四年级的范文生成的过程，就在不断的层层深入的活动交流中，学生对于片段的意识是在潜移默化中的，没有感觉到篇的认知难度的同时达到了整体语言综合输出的语言高度。

五年级的范文引读中，设置了这样一个大问题“小组合作，讨论并找到写作亮点”即从How to write？ 这个层面转向How to write well? 让学生对范文的主体部分Main Body进行交流分析，学生注意力从大结构、大框架进入具体用词造句等技术细节，还是通过合作的方式，学生大胆讨论，自由发表观点，从学生中生成，最后教师在学生分析的基础上归纳出相关写作策略，形成共识。

范文的分析和引用，不仅可以帮助学生了解作者的思维模式，培养逻辑思维能力，还可以为学生的实际英语写作奠定语篇上的基石。那么我们的范文怎么选怎么做呢？五年级的范文也是经过几轮修改，我们的教研员一再要求我们要严谨选择范文，黄老师最后帮我们审核，最终确定下来。让我们觉得，只要是给学生读的，就必须要规范、科学、地道。记得著名特级教师沈峰在一次讲座中说过，她的自编的主阅读材料，首先给外教老师看，然后给权威的专家（同声传译）看，最后确定下来的。我们也应该这样，怀着敬畏感来编写材料。

2. 合作学习，反复内化

合作学习是以小组为单位学习的一种方式，是一种教学组织形式和策略。合作学习的最大优势就是在教学中实现了学生作为主体的共同参与，生生互动的积极性得到了充分调动，学生的潜能得到了开发。

我们看到两位老师的课堂中学生均有很多小组活动，而且是四人小组，经过研究发现，四人小组是最好的合作形式，根据组内异质，组外同质的原则。

四年级的课堂中有三次学生合作学习，第一次合作，Show your design.初级呈现学生在小组中用三句话的方式表达。第二次合作，朗读交流范文，讨论我们可以从几个方面写服装。第三次合作，写前交流写作注意点，为接下来的写作作准备。

    五年级的课堂教学中，学生进行了5次小组合作活动：(各个组员周末活动的讨论，汇集大量有关周末活动的词汇，为写作内容进行有效积累；(小组合作，找出范文中的亮点，学习用关联词，频率词和高级词汇使作文更具逻辑性，更流畅，多元化。(写前小组合作，学生这时候通过思维导图、关键词、框架设计等形式，按照分工要求作讨论。④学生运用本节课所学的写作策略，在小组内分工合作完成一篇习作。⑤小组合作修改文本。

   学生在大量输入的基础上，逐步建构写作的技巧和策略，通过小组合作方式，学生不断地主动地反复梳理，使得写作策略在过程中多次再现、内化、直至掌握并在写的实践中运用。合作学习的目的是为了促进自己的学习，也促进他人的学习。

3. 自评互评，多元评价 

评价最重要的意图不是为了证明，而是为了诊断和改进。

同学之间的相互点评和切磋，可以使他们集思广益，思路更加开阔，为每个人的文章再上一个新台阶打下基础。同伴的反馈是最有效的，同伴写作中犯的错误，可以引以为戒，避免自己在写作中出现同样的问题。

四年级的课堂中，写前小组合作交流写的注意点，就是把评价前移了！之后老师与学生一起欣赏点评修改学生的写作。

五年级的课堂中，生生评价点比较多，学生在小组合作中交流分析范文就是一种评价，以学生自己的视野来发现写作亮点。首先学生对于开头结尾的改编进行点评，通过点评，又一次内化了篇章结构方面的写作要点。之后，学生对合作写成的作文进行合作修改，我们看到他们以本堂课学到技巧作为标准来修改，同时，他们又一次用这样的标准来听评他人的作文，做出评价的同时，又一次内化策略。

在这些活动设计中，两位老师充分做到让学生去阅读、去体悟、一次又一次地让孩子主动地在他们内心建构写作的技巧和策略。这时候教师就是观察者、参与者、点拨者、欣赏者、激励者。

三、几点个人思考，追求永不完美的教学艺术。

1. 首先，在课堂教学的推进中，学生的输出的语言是否应该呈现由简到繁，由易到难，由单句逐渐到小段到小篇，以逐步体现学生能力的螺旋上升、逐步综合的过程。四年级的课堂中，一开始学生就能以三句话的小段介绍自己设计的服装，在之后的逐步推进中，学生的输出逐渐还原到单句，且时间和密度分布还是挺大的一块，最后实现6句话左右的小短篇输出。我想是否可以对中间的学生输出进行句子结构的扩充，让单句也能够丰富起来，让单句变化起来、复杂起来。如通过连词and进行对形容词使用的推进，如通过场景的丰富对I can wear it at the birthday party in summer，如对这些单句进行层层推进式的滚动等等。

2. 范文的有效引入让大家看到了明显的效果，那么，范文的引入是否从某种程度上限制了学生的视野，框住了学生的思维呢？比如学生对于服装的穿着，一定要说在哪个季节穿吗？是否范围更宽一些，在各种场景、不同的派对等也可以穿等等。

3. 对于学生生成的语言，比如练习书法等等，教师尽量交给学生最地道的表述。如书法，Calligraphy，而不是Chinese brush writing等等。

以上只是个人几点不成熟的思考，仅供参考，不到之处请各位专家老师见谅海涵。

