陈丹青专访：艺术类考生越来越烂  
记者：“艺考热”您觉得真正的原因是什么？
陈丹青：真正原因是国家垄断学位。
　　大家冲着学位去考，考其他理工科的要求分数高。大学成绩不太好各方面素质就比较懒散一点的同学，为了上大学，为了拿学位，家长都知道这是最好的办法，原来学艺术就是为了学艺术，现在上艺术学院就是为拿学位。性质变了，目的也变了。都是为了戴帽子可以去社会上混给家长一个交代，教育到了一个最低层次，文凭拿了，其他都不重要。教学品质、教学的研究根本谈不上，社会变化挺快，根本跟不上。 　　
　　记者：现在艺术类考试培训班有一种产业化的教学，存在一个应试教育，您是怎么看待此事？
　　陈丹青：考生高考他变成一个反哺，高中生考上大学以后读到两年级再回去变成一个产业链。但我一直反对文化课，考试叫什么文化？
　　记者：您说文化主要是指？
　　陈丹青：文化就是指高考。第一条看你中文好不好，中文好其他就可以，老师自身的中文都一大糊涂。
　　记者：研究生考试在外语上和政治上有一个门槛，将好多艺术类专业比较强的学生拒之门外。
　　陈丹青：一方面让考艺术类的考生越来越烂，另一方面想学艺术的学生越来越难进入。
　　记者：您说得越来越滥是指？
　　陈丹青：一个学科有那么多人去报考，中国美院一年六万人报考，清华美院一年有三万人报考，中央美院有两、三万人，哪有这样的？全是考艺术学院的，音乐学院、舞蹈学院都没有这样，只有美术学院是这样。这个是显而易见的问题谁都知道。美术学院完全变成一个行业培训班。
　　记者：原来是培养一个艺术家的环境。
　　陈丹青：当然原来所谓精英教育，精英教育是不是对我们可以考虑。但是不管怎么样从民国开始有艺术学院一直到80年代，艺术学院基本上是精英教育，招生很有限，规模很小是一个精英教育。
　　记者：这样一个招生的数额不仅是对艺术类，再其他综合性大学都是存在这样的问题，不是精英的教育。
　　陈丹青：精英教育是有问题的，我并不赞成因为精英教育，大学应该普及应该让更多人上大学。按中国的人口比例来说大学生还不少，所以这个扩招我并不完全反对，任何一个政府在中国的情况下一定会扩招，但问题是在扩招的各种环节当中会出现很多问题。只是达到更多的进入大学，他们是不是一个正常的比较奏效考试制度还是怎么样？另外他进校以后是不是得到相应的教育，花了那么多学费是不是受到良好的教育，包括教学的状态是不是准确。
　　记者：等于说现在是产业化？
　　陈丹青：还不能完全叫产业化，它这个产业是不准确的，因为所谓市场化就是因为有这么多市场、真的有这么多考生，所以它才会很发展。但它和西方市场化不一样，西方的市场化并不是指考生多，而是你这个行业是不是在市场下面有供求关系，如果没有供求关系学院会倒闭的，没有人来考。
　　西方美术学院没有学位的，它国家不垄断学位很多艺术学院是私立的。这些问题我都谈过，我已经早就在过去四、五年不断地、大量地在谈这些问题。
　　记者：现在国内的考生供大于求。
　　陈丹青：一方面美术学院超额招生，另一方面那么多设计的人才、绘画人才出来社会上哪要啊？我们社会还没有到有那么多跟设计和美术行业有关的单位、机构，不要这么做了。
　　记者：现在艺术类院校或者国家教育部相关的一些单位，没有对这个进行严格的控制吗？
　　陈丹青：不但没有严格控制，而且实际上开了很多口子。在现在很不正常的一个是国家严格控制统一考试，至少我看到美术学院越来越失控。
　　记者：是教学上吗？
　　陈丹青：钻政策的空子，不是美术学院造成的，是大量家长、考生造成的，美术学院养得非常肥，学院现在钱多得不得了，一年六万考生每人300块钱报名费就了不得
　　记者：现在是各大院校毕业展示时间，在毕业展览上有好多学生的画被卖出去了，或者是收藏家订购了。您觉得还没有走出校门就和商业合作，对学生以后的发展有好处吗？
　　陈丹青：一切都是功利，都是为了挣钱，买学生的画也是挣钱，因为学生的画便宜，说不定这个人将来画得好了就可以投资，一切的一切都围绕着利益。
　　记者：包括艺术类招生？
　　陈丹青：但不是说您想挣钱就能够挣到的，我们教育政策、教育体制给这种可能性，提供了这种方便。
　　记者：应该也会有一些比较好的高校会有一些控制。
　　陈丹青：清华美院至少没有扩招，其他学院没有控制。清华美院因为是最好的大学，要控制在一定的量，所以自从我进校一直到我离开7年时间招生数额没有变，至少美术系这一块每年招生是稳定的控制在200到300之间，但是考生不知道怎么想，我来这那年是7000考生，到去年已经接近2万多。
　　记者：您觉得应该朝着什么样方向发展比较好（在教师教学上）？
　　陈丹青：不太可能，就是这个现状。因为每个环节都是这样的。
　　记者：还是按着现在这样大的环境走下去。
　　陈丹青：整个中国教育都是这样，
　　记者：我们应该有一些呼吁。
　　陈丹青：不用呼吁，呼吁个屁。从来没有过文化部或教育部的政策，政策都很合理变成这个情况了。
　　记者：您给自己的研究生或者是本科生上课的时候，应该也会有一种和其它教育模式不同的讲课内容吧？
　　陈丹青：我讲课内容不同没有用，听了我的讲课拿不到学位，不还得随大流儿，花这么多钱最后还是要拿学位的，这是最终的目的。
　　记者：您最后一个态度就是说没有什么办法吗？
　　陈丹青：我的态度就是赶紧逃走。
　　记者：逃到哪去？
　　陈丹青：逃到学校门外去。
　　记者：对学生有什么好的建议呢？
　  陈丹青：没有什么好的建议，我对学生建议就是老老实实交钱赶紧拿到学位找工作，什么艺术学院，艺术学院？
　　记者：您怎样看待有一些学生，毕业之后就去宋庄或者做自由职业艺术家？
　　陈丹青：这是一条正路。
　　一个藏家来买画才不问你什么研究生，这些都无所谓，不识字都没关系画得好就行了，很多画家根本学位好无作用。
　　艺术就是个才能，是看作品。
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