同题异构  智慧碰撞  共同成长

——记2014年常州市小学音乐学科“同题异构”教研活动

4月11日下午，2014年常州市小学音乐学科“同题异构”教研活动在刘海粟小学拉开序幕，来自常州市直属学校及各辖市区参与申报教案的音乐教师和教研员近200人参加了本次活动。本次活动由常州市教育科学研究院主办，武进区刘海粟小学承办，研究主题是“小学中高年级合唱教学的策略与方法研究”，教学内容为苏少版音乐教材四年级下册第三单元合唱《绿叶》。活动由两大版块组成：第一版块是由来自刘海粟小学的音乐教师费香香老师和来自钟楼实验小学的苏畅老师共同执教两节音乐课《绿叶》；第二版块进行教学研讨，具体包括执教老师介绍设计意图及课后反思，各辖、市区教研员及听课教师主题研讨，现场提问、互动，市教研员活动总结等环节。

活动一开始，首先由费香香老师为现场的所有教师执教了《绿叶》这一课，费老师以《请你唱首歌》为导入，精心设计了简单的练声曲，巧妙设置了百灵鸟和布谷鸟作为高声部和低声部的角色，创设了一种生活化的情境，充分调动学生的情绪，激发了学生学习的兴趣，同时在教学过程中，她注意引导学生聆听二声部，包括聆听钢琴弹奏的二声部，同学与同学之间的合唱声部，同学与老师之间的合唱声部，帮助学生建立音高上的稳定性。苏畅老师虽然也执教了《绿叶》这一课，却给我们展现了别样的风格。苏老师一开始用一首学生喜闻乐见的歌曲《春晓》作为律动，将学生带到了春意盎然的情境中，然后以一个二声部的合唱作铺垫，由易到难，循序渐进，注意让学生听自己的声音，听同伴的声音，看老师的手势，逐步进入到合唱的演唱，每一步都提出具体的要求，环环相扣，有针对性，让学生享受到了合唱带给我们的和声的美。

接下来的第二版块，可谓是一顿丰盛的大餐。首先两位上课老师简单介绍了自己的设计意图，认真进行了反思，让听课老师们耳目一新，而各辖市区教研员和教师代表的精彩点评，更是智慧的碰撞，让所有参加活动的老师受益匪浅。大家肯定了执教教师在合唱教学中，着眼于学生参与合唱的兴趣而进行创意的教学设计；注重学生的声音的指导，追求合唱声音饱满、和谐、轻柔等等审美表现。同时对于今后的合唱教学提出了一些建设性的意见：第一，合唱意识的培养应该贯穿在整个音乐学习的行为中，从一二年级开始就应该注重音准的培养，演唱方法的指导，第二，合唱教学中需要培养学生“接纳”其他声部的意识和能力，并在此基础上形成“融合”的审美表现；第三，合唱教学需要教师提高自身的专业技能，教师在关注自己音准的同时，还要关注学生的声部，关注自己的指挥。第四，深入研究课程标准中关于合唱的具体要求，分阶段具体计划和落实。

最后常州市教研员方建新老师做了总结，他指出：1.两节课的结构比较完整，从导入到教学过程到拓展听赏安排合理；2.老师充分关注学生的学，把学生的学放在第一位；3.活动设计上有创意，同时，建议在老师们在教学中关注歌谱，单声部和双声部的学习过程中提示学生关注歌谱是很重要的，高低声部学习时，课件制作都加上歌谱，低年级的节奏练习要很快过渡到歌谱上去；3.要关注学生演唱的声音，声音要谐和，要把教材歌曲看成是学生音乐学习的载体，在学唱歌曲的过程中学习音乐的基础知识和基本技能，从而提高学生的音乐素养；4.关注我们学科知识技能，不能为技能而技能，要把合唱教学变成一个一个的活动设计；5.要关注课程而不仅仅关注课堂，老师要有自己的思想，关注学科本质的东西，不能违背教育教学的规律，和学科专业的规律。整个活动研讨氛围浓厚，老师们学得认真，记得认真，活动达到了预期的目标。

（刘海粟小学  撰稿：张大霖  摄影：张玲珑） 
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