[bookmark: _GoBack] 巧用图标，让幼儿活动指导“形神兼备”
 常州市金坛区华城实验幼儿园   陆国芳
【摘 要】3-6岁的幼儿正处于一个以具体形象思维为主逐步走向抽象逻辑思维过渡的发展阶段，认知水平的局限性使得大量的文字符号不易理解和接受大量的文字符号。图标是一种介于具体感知和抽象符号之间的思维元素。在幼儿活动中我们发现：图标具有直观、形象、生动、有趣等特点，符合幼儿的年龄特点和认识水平，容易引起幼儿注意，便于幼儿领会，利于幼儿记住。本文阐述了在幼儿园课程实施中生活活动、集中教学活动以及区域游戏中的运用图标的作用：单个图标、流程图标、组合图标、帮助幼儿区分游戏场地、帮助幼儿明确游戏规则、帮助幼儿自主选择协调游戏内容、利于促进幼儿丰富游戏内涵。在幼儿园课程中，图标的运用为教师提供了一种有效的教学策略 ，也是幼儿主动、创造性学习的工具。
【关键词】图标  生活活动  教学活动  区域游戏
【正文】
图标是一种介于具体感知和抽象符号之间的思维元素。在幼儿活动中我们发现：图标具有直观、形象、生动、有趣等特点，符合幼儿的年龄特点和认识水平，容易引起幼儿注意，便于幼儿领会，利于幼儿记住。于是我们在幼儿生活活动、集中教学活动以及区域游戏中的充分发挥图标的作用，引领幼儿开展一系列的活动，让形象直观的图标丰富活动的内涵，让幼儿活动产生“形神兼备”的效果。
一、直观图标——让幼儿生活秩序井然
幼儿的生活活动是什么？是指幼儿入园、进餐、喝水、盥洗、入厕、睡眠、离园等活动，是幼儿一日活动的重要组织部分。教师要根据幼儿的身心特点，建立合理的生活常规，逐渐培养幼儿生活自理、自立的良好的生活习惯。为了有效地指导幼儿生活活动，使其逐步养成良好的生活卫生习惯和行为习惯，培养自理能力，我们运用图标法，为幼儿创设情境，指导幼儿，收到了事半功倍的效果。
1、单个图标
我们将幼儿园生活活动内容设计成单一形象的图案，让幼儿明确做什么、怎样做。这类图标适用于小班。
例如，要小班幼儿能有序地喝水、洗手，是一件不易事，根据他们具体形象思维占优势的特点，我们在水桶前、水池边，贴上一排可爱的“小脚印”单个图标。幼儿很喜欢形象生活的小脚印，喝水、洗手时，总爱把自己的脚踩在“小脚印”上。这样，争先拥挤的现象没有了，幼儿逐步养成了自然有序的排队习惯。
又如，让小班幼儿整齐摆放椅子也是一件比较困难的事，针对这一情况，在幼儿摆放椅子的地方，我们用短直线单个图标来帮助幼儿确定椅子的位置。这样，幼儿能根据图标的提示，很快摆好椅子，减少了等待的时间。
2、流程图标
幼儿园生活活动有些内容往往包含几个步骤、并有一定先后程序。于是我们就用流程图将某一内容的全部过程反映在图标上，这就让幼儿知道先做什么、后做什么，每一步骤如何做。如，学习折叠衣服，单凭教师的示范讲解，幼儿还很难掌握，我们将折叠衣服的步骤以流程图的形式表现出来，贴在叠放衣服的地方，幼儿每天可边看图标边练习。幼儿很快就掌握了折叠衣服的方法，还养成了及时将衣服折叠整齐的良好习惯。
又如午餐后，常常有幼儿不是碗筷没放好，就是忘了漱口或擦脸，我们就在放碗、漱口处贴上组合图标，提醒幼儿用餐后先要放碗筷、再漱口、擦脸。通过流程图标的提醒，幼儿做事有条理了，自我管理能力也得到增强。
再如，午睡时，幼儿经常忘记铺被、脱衣的次序，我们就将这一过程绘成流程图，贴在午睡室中。幼儿进午睡室后看着图标，先铺被，后脱衣服，再叠放整齐，安静而有序。一段时间后，幼儿便自然而然形成了习惯。
3、组合图标
幼儿园有时候生活活动的内容较多，需要幼儿同时做几件事，我们就把所做的事情组合在一张图上，设计成组合图标，提醒幼儿什么时候该做哪几件事，以培养幼儿做事的条理性和自理能力。中、大班的值日生工作内容较多，幼儿往往不能一下子明白自己的职责，于是，我们就绘制了一张清晰的“值日生分工图”。图上标示着三位值日生的不同值日内容。做值日生时，幼儿只需看看图标就能明确什么时候该做什么，不用老师反复提醒。
在离园时，有些幼儿不是忘了放椅子，就是忘了拿自己的衣服，为帮助幼儿养成良好的做事习惯，我们在教室门口贴上了一幅“离园四件事”的组合图标——放玩具、摆椅子、整理学具柜、取衣服。要求幼儿离园前看一看、想一想：“四件事都做了吗？”以增强幼儿的任务意识，养成良好的行为习惯。

二、形象图标——让幼儿教学兴趣盎然
课程是实现教育目标和促进儿童发展的媒介。幼儿园的课程重视教育各因素之间的相互关系和联系。幼儿园教育活动主要是指以教师教学为主的集中活动，可相对划分为健康、语言、社会、科学、艺术等五个领域开展对应的教育活动。因每个领域不同活动的教学模式不同，因而图示法在教育教学活动中的运用也是不同的。下面，笔者就图示法在不同活动和不同环节中理解记忆、方法步骤、要求与规则三个方面的运用加以说明。
1、理解记忆。“儿歌”是幼儿最喜欢的活动内容之一。它形式短小、内容单一浅显、结构简单、韵律琅琅上口，形象易懂，便于幼儿接受。给小图标配上朗朗上口，简单易懂的儿歌，更有利于幼儿的小图标内容的有效掌握。通过听觉与视觉的配合，更好的促进幼儿良好生活习惯的养成。比如结合“折衣服”根据儿歌“上衣宝宝来做操，伸伸手，抱一抱，弯弯腰。裤子宝宝来做操，排两队，变一队，弯弯腰，衣服乐得哈哈笑”，图标与儿歌的有效结合，激发了幼儿的探索欲望。
在教唱新歌时，很多幼儿在记忆新歌新词上有一定的困难。如何帮助孩子理解歌词、有效识记歌词显得非常重要，为了解决幼儿记新歌词的问题，唤起孩子学习歌曲的热情，我就一改往常的音乐教学模式，尝试着配上与乐曲中歌词相应的“图片”图标来帮助幼儿记忆歌词。如：在歌曲《大鞋与小鞋》活动中，我们设计了大鞋与小鞋的图片来帮助孩子理解内容，为使孩子唱出小鞋的轻快，还画出了拍子孩子们通过观看形象生动的图片，很快理解了歌词并记住了歌词。
2、方法步骤。将图示法运用在一些含有幼儿操作性的活动中，如科学活动，以观察和实验探索为主，动手操作性强，因而幼儿经常会接触到用于科学观察和科学实验的工具，在实验中还需要了解、记录一些实验步骤和实验结果。这时，图标的适时介入具体地向幼儿展示操作步骤以及关键步骤，让幼儿知道先做什么、后做什么，以及每一步骤该如何做，褪去“说教”的乏味。





3、要求与规则。孩子们在进行快乐体操操节基本动作和变换队形的时候，有一定的难度，过度地练习反而会违背快乐学习的原则，我们大班组开展了“图示法在大班体操中的实践与运用”专题研究。研究如何科学、有效的将图示教学法融入体操教学中，由于我园大班共有七个班，我们共选择了三套风格各异的操节，即徒手做的《搏击操》和需手持器械完成的《花环操》、《红旗操》，在操节基本动作的新授以及队形变化中，始终将图示法教学为重点，引导幼儿更科学的学习体操基本动作，做到了细致有效的深入研究。在活动中，老师将需要变换的队形通过图示先让幼儿建立动作表象，让幼儿先有了一个直观形象的感知，再运用到实际的变换队形中来。图示必须非常精准，画出孩子往哪走，走到哪里的图示，让孩子在变换队形的时候更容易掌握，更准确地变换队形。
比如在练习前滚翻的时候，我们可以先给孩子们讲动物园小猴子滚翻玩耍时的情景，并让他们自己事先尝试练习，然后再让他们自己描述前滚翻的动作过程，教师再总结并引出口诀“蹲撑向前两脚蹬，屈臂低头再翻臀;屈膝抱腿团身紧，圆滑滚动成蹲撑。”让他们边唱口诀边练习。这时，再用图像标来再现情境，这样可以使运动动作更加直观形象，也符合学生思维发展的特点和掌握知识的规律，促使具体感知与抽象思维相结合，乐于接受、易于理解，增进学习的主动性和积极性。









三、规则图标——让幼儿游戏神采焕然
课程强调有效的教和有效的学，儿童是在游戏中学习的，教育家“福禄贝尔”说过“游戏是儿童发展的最高阶段，一个能够痛快地，有着自动的决心、坚持的游戏、直到身体疲劳为止的儿童，必然会成为一个完全的人，有决心的人，能够为了增进自己和别人的幸福而自我牺牲的人。”这说明，游戏时孩子最喜爱的活动。对孩子而言，我们可以说：游戏既是生活，生活既时游戏。游戏时孩子的需要，是他们的基本活动，孩子，离不开游戏。游戏中图标的运用能帮助幼儿区分游戏的场地；引导幼儿自觉遵守游戏规则；幼儿按照图示提示摆放游戏材料；幼儿能自主协调游戏的内容，丰富游戏的内涵。
1、图标的运用能帮助幼儿区分游戏的场地
幼儿的思维方式是直观形象的。利用图标划分游戏场地，使幼儿更明确游戏的内容，有利于幼儿很快进入游戏的场地，较快地开展游戏。小、中班的“娃娃家”游戏可以由教师和幼儿共同设计“娃娃图标”，挂在“娃娃家”游戏区角中。小班年龄小，对娃娃家游戏兴趣大，我们在幼儿园二楼长廊上设置六个“娃娃家”，并用娃娃家图标的底色来区分，如红家、黄家、绿家、 蓝家等，这样就解决了幼儿在游戏过程中找不到自己的“家”，或进入别人的“家”所引发的矛盾冲突。中、大班幼儿思维方式由具体形象性向抽象逻辑性过渡，幼儿的能力逐步提高，有的游戏图标可以让幼儿参与设计；还有的游戏图标可采用“图加文”的方法，使大班幼儿的思维向更理性的抽象符号文字发展。
2、图标引导幼儿自觉遵守游戏规则
幼儿的游戏有很大的自主性，在幼儿想象情节的过程中常常会忘记大家制定的游戏规则，游戏过程有一定的随意性，常常影响游戏的情节开展，引发游戏的矛盾。将幼儿能看得懂的图标放在游戏环境中，能随时引导幼儿自觉遵守有些规则，顺利开展游戏。小班的“娃娃家”游戏中，在指定位置贴上图标，幼儿就知道一个家中只能有一个爸爸和一个妈妈。其他人来到“娃娃家”中只能扮演客人或家庭中的其他成员。小班建筑区中，在地上贴上鞋印，幼儿就知道只能进去的幼儿人数，一旦鞋子在鞋印上摆满，就不能再进入。
3、图标提示游戏材料摆放的位置
当幼儿整理游戏材料时，许多幼儿经常将游戏材料随意放置，显得凌乱而无序，以致下一次游戏开始的时候幼儿常常找不到自己所需的材料。在小班，具体形象的图标易于年龄小的幼儿理解。教师可将游戏材料用相机拍下实物照片，贴在玩具柜里，用以引导幼儿游戏材料摆放的具体地方，幼儿就可以自己正确地拿放游戏材料，从而潜移默化地培养幼儿的自主性和有序性习惯。在中班，教师可以画简单的图形表现玩具的特征表现玩具的特征，贴在玩具柜里，引导幼儿正确摆放游戏的材料。大班幼儿的思维能力和动手能力有了进一步的提高，可以让幼儿设计游戏材料的图标。
 




4、图标的运用能帮助幼儿自主协调游戏的内容 
《幼儿园教育指导纲要》中，将幼儿的情感和态度放在了幼儿发展的首位，“尊重意愿、满足需求、培养兴趣”，凸显了“自主、自信”的主体精神。这样的价值取向有助于培养幼儿终生受益的良好品质。利用图标制作的“插牌游戏”恰恰满足了儿童自主选择所喜爱的游 戏的需要。 教师利用图标设计的“插牌游戏”，鼓励幼儿明确游戏内容，自主选择游戏活动。例如“餐厅”游戏，幼儿喜欢玩这个游戏，就可以将自己的进区牌插在游戏袋中。但是游戏的人数是有限制的，所以当游戏袋插满后，其他幼儿必须自主调整原先的想法，选择其他自己想玩的游戏，即将进去牌插在其他空的区角中。
5、图标的运用能帮助幼儿丰富游戏的内涵
在游戏中，幼儿游戏水平存在着很大的差异，这和幼儿的年龄、智力、社会经验和解决问题的能力有关。当游戏出现时，有的幼儿不仅会模仿游戏情节，还能创造性地想象情节的 发展，但是有的幼儿则需要别人的帮助，告诉他们游戏的玩法。小班幼儿在“小餐厅”游戏中，经常反复操作工具，重复炒菜的动作，这和小班幼儿年龄特点相符。经过一段时间后，教师引导幼儿有情节地开展游戏，提高幼儿的游戏水平。师幼展开讨论：“厨师在餐厅可以做什么？”然后将讨论的结果用图标画下来，启发幼儿：先买菜，再烧菜，最后洗碗。图标给幼儿提供了游戏情节发展的线索，从而促进了游戏的发展。中、大班幼儿的独立性、想象 力和创造能力不断提高，教师就鼓励幼儿自己设计游戏的玩法，用图标画下来介绍给同伴， 并经常更新。“医院”游戏中，幼儿用图标设计了许多医院游戏的内容，有照X 光检查身体，有躺在病床上挂水，有救护车救人，有配药的药剂师等；提示新“上班”的医生，在医院工作可以用救护车送病人入院，可以给病人用 X 光检查身体、开刀，可以给病人挂水。图标将一个人的主意与大家分享，成为全班的好创意，这大大激发了幼儿的创造性，使幼儿在游戏过程中不断想出新的游戏玩法，设计出新的游戏图标。 幼儿学会在游戏中运用图标意味着游戏者之间达成了共识和默契，这种共识和默契帮助幼儿全身心地投入、沉浸于游戏中，为自己创设的游戏秩序、情境所吸引，在这样的状态中 发展自己，而这种投入的境界是产生创造的最佳状态。快乐的活动将现实世界和虚拟世界融合起来，从而促进幼儿的情感交流、交往能力的不断提高和发展。





总之，图标法使幼儿明确知道什么时候该做什么、怎么做，图标的运用，创新了提高幼儿园课程效益的新路径，形成了独特的意形相融合的教育模式，借助图标，使得师幼间的互动更畅通和便捷，让教育策略更具针对性和有效性，教师在设计图标前，要分析活动，找到活动的重难点，有针对性地设计图标。要紧扣教学目标、教学活动的重难点来设计合适的图标，同时要兼顾幼儿的理解水平和不同领域的特点来设计，突出需要幼儿特别注意的问题，引起幼儿对难点的关注、加深幼儿对内容的理解，帮助幼儿顺利完成各项学习活动。
为孩子创设一个自然而美好的环境，摈弃“灌输式”的教育方式，让图标在孩子身边的环境中“自然”'地展现，与孩子“自然”地互动。
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