有心栽花，花开似锦

——谈博爱新生入学六十六天语文习惯养成

从98年承办首届常州市小学语文阅读教学比赛起，至今，博爱已经承办小学阅读教学比赛12年了。在这12年里，博爱共有一百多个班级向全市小语界的同行们展示了良好的语文素养。课堂上博爱的孩子们大方、自信，善于倾听，乐于表达，读书动情、书写认真的学习状态给人留下了深刻的印象。

冰冻三尺非一日之寒，博爱学生良好的素养源自于多年来博爱语文老师在学科文化的建设中形成的评价导向：我们更关注的是学生听说读写良好习惯的养成。

每一届新生入校我们都有“六十六天养成好习惯”的系列活动，在这六十六天里，我们从细节入手，严格要求，坚持不懈，促使学生较好地形成了听说读写的习惯。

一、有序养成听的习惯

（一）儿歌口令明确倾听要求

入学第一天，你来到博小会听到一年级的各个班级都是老师带着孩子们在念儿歌，对口令。这些口令多是关于培养孩子听讲习惯的。因为刚入学的儿童天性“好动，坐不住”，如果一味地对他们讲道理、批评呵斥往往效果甚微。而儿歌口令朗朗上口，平白易懂，乐于为学生所接受。我们便把听讲的要求融入儿歌，让孩子们在诵读儿歌的过程中明确倾听的要求。比如上课铃一响，就和孩子们一起说：“小脚放平，小手放好，小耳听清。”让孩子们进入倾听的准备状态。听的时候又要求：眼睛认真看，耳朵注意听。一心不二用，做个好学生。在强调听的方法时，又会背这样的儿歌：学会倾听，需要安静。一要专心，二要细心。让孩子们明白要想听得清记得牢，需要静下心来，全神贯注、认真仔细地听。 
（二）分解落实，强化倾听方法









学生明确了听的要求，还需要通过有序的步骤一点一点来训练强化。基于孩子的年龄特征，听的过程要把他按先后分解成各个细节要点，逐一落实到位。听的过程培养我们把他分成这样几步：

1、学生右手压左手坐端正，眼睛注视老师

2、听老师说话，重要的可在心里默默重复

3、听清老师要求后，仔细思考才发表意见（老师没说完不允许随意举手我我我地叫）

4、听伙伴发言时，用心专注。 
这些步骤通过一次次练习，提醒，纠正，鼓励，表扬，逐步逐步地落实到学生的听讲中去，使正确的倾听方法不断得到强化。

（三）各种方式，练就倾听能力

当学生在一定程度上认识到听的重要性，知道该怎样听后，还要循序渐进，有针对性地练就学生听的能力。

1、巧用游戏培养听的准确性

数字游戏

一年级的孩子已经产生了初级的抽象思维，懂得指令的意义，并能依照指令做出相应的动作，为此可以要求孩子听指令做相应动作，以锻炼学生对语言的理解能力，发展孩子的倾听能力。在第二周开始学习拼音声母时，在不同的声母上标上序号，听老师报读音，让学生伸出相应的手指数的游戏可以检测学生倾听的准确性。类似这样的游戏还有左右手、不倒翁。 
拷贝不走样

当学生在课堂上有了精彩的发言时，老师会马上请其他同学来重复，有时让一组同学开火车复述，美其名曰：拷贝不走样。一方面是对发言精彩的学生的激励，另一方面也训练学生集中注意力帮助学生积累精彩的语言。 
2、引导互评培养听的鉴赏力

进入拼音教学第三周的时候，我们就在一年级的课堂上听到这样精彩的教学片段：

老师教y时，指着情境图让学生说话。

一个学生站起来说：阿姨穿了一件靓丽的衣服。

马上另一个学生举手发言说：老师，他“靓丽”这个词用得非常好！

在听的过程中学生很自然地欣赏同伴的好词佳句，这一习惯源于他的语文老师有意识的影响。老师就有一双敏锐的耳朵，善于捕捉学生发言中的精彩之处，予以表扬肯定，潜移默化地影响了学生，逐渐使学生的耳朵也具有了鉴赏力。

二、分层提高说的素养

（一）、声音自信响亮
所谓良好的说话品质，首先要求说话声音响亮，仪态大方。但很多孩子刚刚进入一年级新的集体，还有些胆怯、紧张，说话声音低小。

通过故事引导
为了让孩子们大声地发言，我们常用这样一个故事来引导：小朋友你们都知道歌手演员的声音悦耳动听，那是因为他们经常吊嗓子。通过苦练，声音才变得越来越好听的。如果我们老是说话不用力，声带会缩短变厚，声音变得又粗又闷。

通过循循善诱一部分学生会努力地大声说话，以求得到老师的肯定。但还是有一部分内向、胆小的学生难以冲破心理障碍。因此我们要考虑学生心理原因，给予学生充分的准备。

逐步扩大说的范围

说话训练可以先让学生自己说→同桌互相说→站起来说→站到讲台上说或领着同学一起说。逐步培养学生说话的自信。

对于极个别仍然难以做到大声发言的孩子，我们切不可心急，可以另找机会让他尝试。

创设机会尝试

我校的许枫烨老师就曾遇到过这样一位学生，上课发言声音始终很小。于是老师也不去刻意要求他，免得过于紧张。一天下课了，许老师故意叫那位学生到阳台上去把楼下的一位同学叫上来。那个孩子一是由于下课时间比较放松，第二外面比较嘈杂，再则老师又不在身边，他就大声地叫，一会儿把楼下的同学叫上来了。于是老师就夸他：“哎呀，你的声音多响呀，在楼上都能把同学叫上来。上课时也一样呀，只要像刚才一样亮开嗓子，声音就能传得很远，让大家都听得清楚。”孩子有了这次放声说话的尝试，慢慢地课堂上声音也放开了。

不断激励表扬
通过当小小播音员、戴小红花、当小老师、贴五角星等等方式，不断地激励强化，使学生养成发言响亮的习惯，逐渐地就会变得大胆、自信。 
（二）、说话规范生动
要做到这一点，需要老师利用好各种教学契机随时进行训练。常用的方法有：

听句   造句  做动作说一句话 看图说话  

三、不断练习提高读的能力
朗读的能力是需要反复练习的。在一年级需要掌握四种读的方法：指读、视读、站读、互读。并把它细化落实。

指读①打开书本 ②指好页数 ③抹平书页 ④指好课题（指读是一年级起始阶段必须要经过的阶段，因为孩子能力弱，目光很容易偏离所读的那行字，指读则能更好地帮助学生做到不漏字，不添字。不过这只限于第一学期的读书训练，逐步地要为视读所取代。

视读①打开书本 ②指好页数 ③双手捧书 ④开始读书
站读①打开书本 ②指好页数 ③双手捧书 ④眼书持平
互读读①打开书本 ②左边同学指右边同学读 ③交换 ④主要起到相互帮助纠正读音，起到同伴互助的作用。
四、一笔一画抓好写字
教学生写一手漂亮的中国汉字，就要从起始阶段教一笔一画开始。

写字指导首先从姿势抓起：

用口令歌指导学生摆好写字姿势：

1 打开书本 ②垫好垫板（一块垫本子，一块压书本） ③头正 肩平 足安   ④一拳 一尺一寸

用顺口溜记住笔画运笔要点
按时进行笔画验收

我们每年到十月中旬，也就是入学第四十五天的时候会进行全年级的笔画验收。
进入写字阶段，写字的要求提高了，我们会更加精心指导，一贯的做法是：细观察，勤比较，严要求。
第六十六天按照常规进行独体字的验收。
为什么我们将习惯培养定位在六十六天呢？因为行为心理学研究表明：21天以上的重复会形成习惯；之后再不断加以重复就会形成一个稳定期。当然，六十六天养成好习惯这六十六天只是习惯养成的一个起始阶段，我们对学生听说读写习惯的培养是贯穿着孩子生命的成长，不仅仅局限在低段，其他年段也都在坚持，也都有方法，而且博爱的其他学科的老师也都非常注重学生习惯的培养，良好的习惯已经成为学生的一种气质。只是在这儿不一一细数。
在听说读写习惯的养成上我们所做的都是一些常规的做法，有些兄弟学校在这方面也很有方法。如果说我们有什么秘诀的话，只有一个词：坚持！没有其他任何捷径。就是随时抓、反复抓、坚持不懈，在教师高度自觉的习惯意识的指引下，促成每个学生的习惯养成。
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