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根据知识点分类构建新授课学案
摘要：本文针对高中生物教材涉及的结构方面、生理性知识、学科基本理论、实验、科学发现史等不同类型的知识点，结合教学实践对构建不同类型的新课学案提出了几点看法，以期学案能够切实发挥“导航仪”和“融合剂”的功用。
关键词：高中生物教学  不同类型知识点  学案构建     
纵观江苏省高中生物必修和选修的教科书的内容，其中知识点大致分为：涉及结构方面的知识、涉及细胞或生物体的生理性知识、涉及生物学科基本理论的知识、涉及生物实验的知识、涉及科学发现史的知识等等。对于不同类型的知识点，需要构建不同类型的新授课学案，以切实发挥学案在学习上“导航仪”和“融合剂”的功用，培养学生良好的学习方式和学习习惯，让学生“愿学”、“乐学”并“会学”，提高教学效率和学生生物学科素养。
1 结构性知识的学案构建  在此指涉及生物体结构、细胞结构、生态系统结构、群落结构的新课教学，可以引导学生通过情境产生探究的欲望，对基本结构的名称和功能有个整体的初略认识，再通过实验或事例的释疑对个别重要的结构进行具体分析，最后建立“结构与功能相适应”的观点。

如必修一第三章《细胞的基本结构》等，可以按以下流程构建：


先创设问题情境“一切生物的生命活动都离不开细胞，为什么？”，通过对人的口腔上皮细胞、紫色洋葱表皮细胞、蓝藻细胞的亚显微结构的比较，学生发现细胞这个最基本的生命系统从外到内的结构依次是“细胞膜”“细胞质”“细胞核”，初步掌握细胞的基本结构。然后类比认识细胞内的各个结构及其功能→形成对细胞基本结构的初步整体性认识→结合“体验制备细胞膜的方法”“显微镜观察线粒体和叶绿体”“变形虫去核“等实验，思考相关问题→形成对有关重要细胞结构再认识→学生形成对细胞生命活动的整体认识。
2 生理性知识的学案构建  这里指生理过程方面的知识，如光合作用、呼吸作用、细胞的生命历程等，一方面学生通过初中生物的学习对此已经有了一定的知识基础，另一方面这些生理过程与学生的生活密切相关，所以构建学案或进行教学时可以从生产生活经验或实验出发，先让学生从宏观上知道该生理过程，再分析讨论影响该生理过程的具体外界因素，形成完整的生理性知识，再结合生产生活讨论实际应用情况。具体流程如下：



 如必修一第五章第4节“能量之源——光合作用”一节中，可从“某些蔬菜大棚内日夜开着红光灯或蓝光灯”的实际生产实例入手，从宏观上认识光合作用的强度与产量之间是正相关的关系→对光合色素的种类和作用进行合理性的假设，分析光合作用的具体过程，分析影响光合作用强度的因素，得到相关结论→对光合作用形成完整的生理性知识→通过“叶绿体内色素的提取和分离”的实验，以及对农业生产中提高作物产量的方法的具体分析和再讨论，对相关知识进行深化理解。

3 学科基本理论知识的学案构建  生物学科涉及的基本理论知识，比如生物进化理论、遗传规律等，可以在找出基本理论要点的基础上，尝试解决生产生活中的实际问题，再回过来用基本理论演绎相关的实验现象或生活实例，进而对该理论有更为深刻的理解。


例如，在必修二第七章“生物进化理论”这一部分的教学中，我尝试用拉马克观点和达尔文观点解释长颈鹿的进化，学生通过生活经验的体验立即产生质疑，于是我引导学生对前面的解释进行更正补充，然后提炼出现代生物进化理论的基本要点，再尝试构建相关概念图，并用现代生物进化理论的相关知识来演绎相关的生产生活、实验中的一些现象，如桦尺檴的进化问题、害虫抗药性增强的问题等。
4 实验教学的学案构建  

4.1 探究类、设计类的实验
其要求是充分开拓学生的思路，强化实验设计的原则，注重对实验结果的预期和分析，规范学生的语言描述。因此在构建此类实验的学案时，要以实验思路转化为实际操作为主线，这样有利于培养学生生物学科的科学素养，提高课堂教学的有效性。如“探究酶在洗涤方面的作用”“探究酵母菌的呼吸方式”“观察细胞的有丝分裂（减数分裂）”等实验，可以按以下思路进行构建。

                  


在进行“探究酶在洗涤方面的作用”时，学生根据加酶洗衣粉的洗涤原理，提出“探究普通洗衣粉与加酶洗衣粉对衣物污渍的洗涤效果”“探究加入不同种类的酶的洗衣粉的洗涤效果的区别”“探究加酶洗衣粉的最适洗涤温度”等探究实验的实验思路，并写出了主要实验步骤，当同学们真正实验操作后发现了这样或那样的问题，对意料之外的实验结果进行了个别交流或集体讨论，最后学生对实验步骤和实验操作过程进行了进一步的修改、完善和整理。

4.2 观察类的实验
要求学生认真观察显微镜下真实的微观结构及动态变化，并且熟练掌握显微镜的使用，掌握材料染色的方法、试剂等，此类实验的学案基本格式为：观察对象→观察方法→观察结果（现象）→当堂训练。

4.3 检测类、提取类的实验
要求学生熟练掌握物质的检测或提取方法、试剂、特色反应或操作规范，这样内容的学案可包含六大结构：实验目的→检测或提取物质的原理→实验思路→实验步骤→实验及结果的观察分析→巩固训练。

4.4 模拟类、制作类的实验
采用填空或问题串的设置来引导学生分析，学案设计为：实验目的→实验原理→实验的材料用具→实验的具体步骤→实验预期结果与分析，一步步深入细化使学生深刻领会实验设计的原则（科学性原则、可控制性原则、随机性原则、可重复性原则、对照原则），并规范学生的答题语言。

4.5 搜集类、参观类、调查类实验
教师可在学案上提供小的细化的实验课题，让学生自主选题后以小组合作的形式，通过从报纸、杂志、网络等途径进行资料和信息搜集、整理，从而提炼并掌握此类实验的实验方法和步骤。学案内容为：课题→方法→步骤→内容要点→结论
5 科学发现史的学案构建  

学习生物科学史能使学生沿着科学家探索生物世界的道路，理解科学的本质和科学研究的方法，学习科学家献身科学的精神。因此，尽量将生物科学史以探究性学习的形式教学，既能调动学生学习的主动性，又能培养学生的科学素养。

构建关于生物科学发现史的学案，可以按照下列流程进行：


                    

在构建“植物生长素的发现”这一内容的学案时，我按时间的先后分别列出了“达尔文、詹森、拜尔、温特、其他科学家的实验结论”→引导学生根据结论去设计实验→让学生分小组进行实验→根据最终的实验现象改进实验方案→解决新的实验设计、观察和分析实验结果。

6 多种类型交叉的知识点学案构建

在教材上还有些章节内容往往不能单纯的归纳为某种类型的知识点，比如“基因在染色体上”这节中包含科学研究方法、萨顿假说、摩尔根的实验证据和遗传基本规律等内容，这实际上是理论性知识、实验知识、科学发现史知识点的交叉，此节学案的流程构建如下：

              

 总之，无论构建哪种类型的学案，都要引导学生自主学习、自主探究，确保学生在学习中主体地位的落实，培养学生的学习能力，提高学生的科学素养，促进学生的自主发展，真正实施素质教育。
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按时间先后的顺序提炼出科学发现史中的典型结论
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建构“结构与功能”体系（整体认识）








共4页  第2页

