第6课《花的变化》教案
教材版本：苏少版

教学课型：“设计·应用”课型

教学对象：七年级学生

教学课时：1课时

执 教 者：常州市少年宫  万山红
一、教材与教学对象分析
第六课《花的变化》是苏少版义务教育教科书《美术》七年级上册“设计·应用”领域的第1课。这课主要是引导学生如何通过花这个题材来学习平面设计应用领域装饰变化的方法，尝试花卉平面设计形式语言的研究。本课内容分两课时进行，第一课时，主要讲花卉装饰变化的方法；第二课时，着重学习单独纹样、适合纹样、连续纹样。本课是第一课时，它既是第二课时的基础，也是往后的第七课与第八课的基础

分析教材，我把第26页的内容归纳为“观察-写生-变化”，第27-28页的内容归纳为“变化的方法”。
只是在反复分析教材过程中，我发现有三个问题值得关注思考——

（1） 课时数不够。因为要应用实践，学习必经消化理解再应用的过程，而第一课时的内容其实最好分两课时进行，一从观察到写生，二从写生到变化。这样上课节奏可以更从容些，学生更易理解掌握。但目前却只能把这两块的内容融在一起上，需了解掌握的知识点就显得比较多。
（2） 关于术语名称的传授。教材上介绍的具体变化有三种，具体方法有六种，其实细分的话还不只这六种。而且每张图都不只是用一种方法而得，而是综合运用了多种方法。所以对于初次学习的七年级学生来说，如果让他们理性地去学习记忆各种方法，难免会有一个较长时间的理解消化过程，这易造成学生初次学习心理上的畏难情绪，对激发兴趣打开思路很不利。所以我认为，对于初次学习者来说，理性的方法（术语名称）越简洁越好，而对于感性的形式语言即对应用优秀的图形分析则是越细越感性为好。学习规则与锻练艺术直觉相比，应是锻练敏锐的艺术直觉更重要。应以直觉为主，规则为辅。
（3） 关于范图的使用。教材上提供的范图很多，有22张。其中26页有一张钢笔淡彩的写生非常好，其实这张已超越了写生阶段的“像”，做到了减化保留基本形的平面设计应用要求，非常简洁，徒手勾线上色很有味道，应放入应用变化的优秀范图中讲解。27页上有三张图值得细讲，其余的一般不是很典型可以跳过。28页上有三张很精彩，可以放大展示，其余的一般可以跳过，左下角有一张色彩明暗不同的花卉组合还不错，但需较长时间作业才能做出所以也跳过。另外，江苏版的与义务教育课程标准实验教学配套使用的《我的美术（13）》花卉的形式语言（一）上有一张图片也可用来一讲。
（4） 关于色彩。新版的这册教材上没有关于色彩知识的讲授。虽然小学阶

段讲过一些色彩基础知识，但讲这课色彩方案也是设计很重要的部份，必须同时考虑形状和色彩，所以还得重新提一下色彩知识的基础讲授。

二、教学目标

知识目标：了解平面设计应用领域装饰变化的方法，尝试花卉平面设计形式语言的研究。
技能目标：了解掌握直觉创意法，运用加减法开始创意并深入调整至完成。
情感目标：通过花这个题材来学习变化的方法并进行平面设计形式语言的研究，在学习研究中磨炼审美敏感。
四、教学重点：打开思路综合多种方法改变形状和色彩。
五、教学难点：了解掌握直觉创意法，运用加减法开始创意并深入调整至完成。在这个过程中最难的是创意者的审美是否敏感，对形状和色彩的改变是否有持续的直觉敏感。而这关乎对审美原则的理解与直觉把握，这是难中之难。
六、课前准备
教师：分析教材与学生，精选讲解图片组织文字做课件，写教案，复印作业参考资料准备作业用纸并在课前摆放在每张作业桌上，调试教室电教设备等。
学生：准备铅笔、橡皮、直尺、签字笔（黑色水笔，0.38和0.5笔芯各一枝）、36色水彩笔（真彩筒装36色最佳）
七、教学主要环节程序设计
讲课部分：25分钟
（一）自主学习2分钟（二）视频讲解20分钟（三）示范3分钟

学生作业：15分钟。
作业点评：5分钟
8、 教学流程

（一）导入
视频展示公元79年庞贝古城壁画中的采花女神，请这位1933年前的采花女神作为今天这次艺术创意课的灵感女神，带领我们开启形象思维花园的神秘大门。首先，进行花的变化要关注“观察-写生-变化”这个造型过程。
（设计意图：在西方美术史中找一张令人难忘的图片让学生关注直接导入课题。）
（二）学生自主学习2分钟，浏览图片与文字，找出课本第26、27、28页文字讲解的关键词和关键句。
（设计意图：让学生通过自己浏览课本先主动寻找本课的重点词句，培养学生自主学习的习惯。）

（3） 视频讲解20分钟（此部份略）
（四）示范3分钟：选图—取舍—初步造型—调整确定—正稿勾线填色/直接用色块造型
1选图——挑选自己喜欢的一张花卉线描稿（也可数张形象并用）
2取舍——选取自己心动的局部，大胆地去掉不要的部份
3初步造型——在草图上先作形象变化的试验（形状和色彩方案同时考虑）
4调整确定——不断地用加减法调整造型直至自己满意
5正稿作业——勾线填色/直接用色块造型
（设计意图：这一过程的教学是引导学生更直观地理解变化方法，学习花卉平面设计形式语言研究的过程，也可不经过草图大胆自信地直接作业。）
勾线填色的讲究：流畅地写一条线；勾线要严丝合缝；填色注意用笔方向

直接用色块的讲究：可以用铅笔很浅地打一草稿；用色笔勾形状再填色或直接填色不勾轮廓
（4） 学生实践作业（15分钟）
要求：根据老师提供的花卉线描写生稿，运用加减法大胆地改变形状和色彩，肯定自己的艺术直觉，进行勇敢地取舍创意，画出每个人自己心中最有感觉的“花的变化”。
（设计意图：这一环节主要是让学生运用实践，这是本课技能目标的体现）

（五）点评并小结（5分钟）
师生共同欣赏作品，学生自我评价：我的作品如何创意？教师综合评价。
（设计意图：这一活动的目的是通过欣赏品评作品，对本课学习目标进行检测，在评价的同时锻炼学生形象思维的口头表达能力，增强自信提高审美鉴赏水平。）
（七）板书
花的变化 

改变形状和色彩 

直觉 艺术敏感 

减法（舍）  加法（取） 

简洁/繁密 

讲究
