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科学特色课程园本化实施的专题研讨

——基于市特色课程交流背景下任务驱动式的教师合作研讨实例分析
常州市鸣珂巷幼儿园　杨蕴芳
第一部分：基于专题性和实效性的两点思考
第1、 研究专题的选择
1.上级行政教研部门导向：
2010年1月－2011年11月，常州市18所幼儿园特色课程建设联动交流。2011年5月常州市基教处组织常州市辖市区幼儿园特色课程实施情况交流活动。特色课程建设正是上级行政教研部门关注的重点项目。
2. 课程实施能力至关重要：
市教研室庄春梅老师指出要重视培养教师的课程意识。课程是幼儿发展和教师专业成长的载体。教师是课程的具体实施者。教师的课程意识、课程实施能力，直接影响着课程实施的质量和幼儿的发展成效。

想方设法提高课程实施的效果。一方面幼儿园教研部门所安排的实施方案，即便能够充分与教师沟通，在理解和具体落实中一般也只能实现成效中的十之六七，这些我们在具体的课程实施过程中，有所体会，感到部分老师对实施的方案理解不够深入，极个别的在思想上还小有抵触，因此影响实施的效果。但如果能充分调动教师的智慧参与到设计和实施改进中，让教师感受到自身在课程实施过程中的主体地位，激发教师实施课程的主动性，实施效果将大大提升，另一方面，幼儿园教研部门安排和设计的实施方案，在具体操作中，可能会存在不贴合实际的、想法的好的，落实有困难等等问题，通过组织教师展开研讨，在美好愿景下，完善方案，或思考更加可行的方案，使课程实施进一步落到实处，进而使幼儿真正受益，教师真正提高，幼儿园真正发展。
   强调加强对课程的研讨，并非弱化对具体教学活动的研究，对具体教学活动而言，课程是其上位概念，是中观层面的研究内容，有利于开阔教师视野，提升教师的整体素质和驾驭教学的能力。对具体教学活动的实施有百益而无一害。

3. 鸣幼坚持内涵发展需要

加强特色课程的内涵建设，是幼儿园内涵发展的重要内容。 “特色就是质量，特色就是品牌，特色就是发展”，鸣幼打造“快乐做中学”特色教育，走特色强园、  特色兴园之路，走个性化、特色化的内涵发展之路，进一步提升幼儿园品牌价值，用特色品牌推动鸣幼持续健康发展，是我园当今乃至今后一段时期的重要发展目标。
4. 鸣幼教师的研究基础
鸣幼2003年即开始，参与市教研室关于课程研究的课题，同年，鸣珂巷幼儿园引进了中法合作做中学项目，成为第一批项目学校。多年来，不断的研究实践使得教师具有一定的课程开发和实施能力，培养了一批科学特色教师，全园教师的科学素养也有不同程度的提高，因此，具有参与此次科学特色课程园本化实施的研讨理论及实践基础。此研讨课题除了根据非科学组教师在实施中存在的问题量身设计以外，我们也听取了骨干教师对选题的意见。
第2、 研讨方式的思考

任务驱动式合作研讨的概念：

任务驱动式的合作研讨是在幼儿园范围内，教师以小组等团队形式，紧紧围绕一个共同的目标，进行明确的责任分工，在强烈的问题动机的驱动下，通过对学习资源的积极主动应用进行自主探索和互动协作的学习，并在完成既定任务的同时，引导研讨者产生一种实践活动。
第二部分：基于专题性和实效性的活动设计
本次研讨的目的：
短期目标：通过研讨加深对科学特色课程的认识，感受常州市部分幼儿园园本化实施特色课程的特点，形成鸣珂巷幼儿园园本化实施特色课程的新思考。

长期目标：通过任务驱动式的教师合作教研，构建“乐而精研”的园本教研文化，提升教师实施特色课程的主体意识，发展教师的综合能力。

本次研讨的核心词：
　　任务驱动　头脑风暴 自主学习  互相讨论 协同思考　
本次研讨的主要流程：
三次研讨、六个步骤：
研讨发动、明确主题、了解方式——5-10分钟、集体分享
提取经验、互相讨论、集体分享——120分钟、分组讨论
学习书籍、观看视频、形成观点——时间一周、分组活动
分享交流、互相质疑、达成共识——120分钟、分组讨论、集体分享
前期课程、实施情况、专题汇报——30分钟、集体分享
分析汇报、互相讨论、成新思考——120分钟、分组讨论、集体分享
第三部分：基于专题性和实效性的分析反思
第1， 基于专题性和实效性的分析
本次园本教研研讨活动从“特色课程”收效上的分析。课程设计方面，园教研部门将特色课程的选择背景、文化引领、理论支撑、概念界定、实施原则、实施途径等整体的架构背后的思考特别是理论层次的思考，与教师互动。课程实施方面，教师从具体实施的层面来共同思考方案的可行性，以及如何在现有的条件下有效实施。一个从上往下，一个从下往上，从而构建一个完善的实施体系，这就是本次研讨的最大收效。

本次园本教研研讨活动从“教师变化”收效上的分析。教师的合作研讨是人际关系契合、认知体系的融合、学术力量的整合的三维支撑的。
1、优化知识结构

以往的研讨集中的具体教学中的问题比较多，选择课程方面的研讨话题，并非否认具体教学能力重要性，而是在关注优化教师的知识结构问题，这有助于教师能力的提升。这一点在选题的第二小点已经充分阐述。

2、着眼综合能力

着眼教师综合能力的发展。教师的综合能力是指专业能力和通用能力两个方面。专业能力即是所学专业领域的实际应用能力；通用能力一般包含自我管理和自我发展，与他人合作共事、交往，安排任务和解决问题，表达能力、质疑能力、组织能力、创新能力、科技的应用和设计、优化知识结构等几方面的能力。

3.增强教师自信

在此次的任务驱动式合作研讨中，教师的价值观得到提升，视野得到了拓展，如感觉研讨幼儿园中观层面的问题，研讨中同事间相互关心鼓励，当教师的价值观获得提升，视野得到拓展，心胸更加开阔时，自信心随之增强。
4.学习意识提升。
本次研讨中观察到的很多现象，体现了教师自主学习的主动性。教师的教学研讨中也常常会对认知方面的因素过于强调，而忽略了非认知因素，目前越来越多的研究表明，个体的行为在一定程度上受到个体的情绪、情感品质或状态的影响。教师在合作研讨的过程中，接受到任务，或者在讨论中提出自己的思考。只要是调动了教师的内在需求，多数教师的新学习是通过在工作中的自我发起(self-initiated)学习活动来实现的。在这次的研讨中，教师现象出了很多自我发起的学习行为，而“自觉”和“自主”是教师自主发展的核心，。
任务驱动式合作研讨的优势：

进行真正有实效的研讨。有别于一般的合作研究研讨，在以前的运行实践中，教师间表面上构成了团队，在形式上围坐在一起，实质上教师并没有真正地对实践中的问题探讨、交流，而是对一些无关紧要的事情所纠缠，甚至感兴趣于自身的组织结构等外在因素，主要问题是：成员们缺乏共同愿景，合作研究主题不明确，时间空间组织上的有效性，系列的研讨活动保证交流的深度。（优势的反之）

着眼教师综合能力的发展。教师的综合能力是指专业能力和通用能力两个方面。专业能力即是所学专业领域的实际应用能力；通用能力一般包含自我管理和自我发展，与他人合作共事、交往，安排任务和解决问题，表达能力、质疑能力、组织能力、创新能力、科技的应用和设计、优化知识结构等几方面的能力。有利于教师心理健康。

构建“乐而精研”的教研文化。最高层次的管理是文化的管理，涵盖了课程管理，教研活动的管理、教师成长管理等等方面。在鸣珂巷“乐”文化的背景下，在“体验快乐、享受成长”办园理念的引领下，构建“乐而精研”的教研文化。有助于构建共同的幼儿园发展的愿景，有助于幼儿园的民主管理。
第二，基于专题性和实效性的反思

1.人数多，5 人左右最恰当。

2.第二次研讨应提供视频，更全面地供教师研究。
后续——鸣幼教研部门完善科学特色课程实施方案——再次反馈给全体教师。
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