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【摘要】‌‌导入策略是‌‌‌‌‌在具体的‌‌‌‌‌教学目标‌‌‌‌‌指向下，‌‌‌‌‌为实现教师有‌‌‌‌‌效地教与‌‌‌‌‌学生高效‌‌‌‌‌地学的目的，开展的‌‌‌‌一种‌‌‌‌‌和谐的教‌‌‌‌‌育活动。‌‌‌‌‌本文结合‌‌‌‌‌初中历史‌‌‌‌‌学科的特‌‌‌‌‌点，基于新课程背‌‌‌‌‌景下有效‌‌‌‌‌教学的基‌‌‌‌‌本理念，介绍‌‌‌‌‌初三历史复习‌‌‌‌‌课堂教学‌‌‌‌‌的导入实施策‌‌‌‌‌略，‌ ‌‌‌‌‌旨在从导入环节开始提高‌‌‌‌‌初中历史‌‌‌‌‌课堂教学‌‌‌‌‌的效率。‌‌‌‌‌

【关键词】  初三历史  复习课  导入策略 

复习课难上，初三复习课更是难上加难。教师必须避免“炒冷饭”，重新整合知识，创新教学设计，提高学生参与意识，在有限的时间里达到最佳的复习效果。而课堂导入是教学过程中的第一个环节。“良好的开端是成功的一半”。一个恰当而引人入胜的导入可以激发学生学习的兴趣，调动学生学习的激情，成为课堂的第一个闪光点。相反一个呆板俗套的课堂导入好比一道难吃的“开胃菜”，不但不能增加食欲，反而败了胃口，使学生的学习兴趣和学习激情大减。因此一节课导入的成败直接影响着整节复习课的教学效果，

历史课堂教学具有自己的学科特点，教师对课堂教学导入的设计应该结合历史的学科特点和文本的教学内容及教学目标来进行。笔者不断探索初三历史复习课的导入策略，本文就‌‌‌‌‌最为实用‌‌‌‌‌有效的几‌‌‌‌‌种策略做‌‌‌‌‌一简单介‌‌‌‌‌绍。

一、应景歌曲导入策略

苏联教育学家苏霍姆林斯基认为：“孩子应当生活在美、音乐、创作……世界里。我们要上得使孩子不感到疲劳，要使得通向知识的每一步都走得像鸟儿在高傲地直冲云霄，而不像筋疲力尽地挑着力不胜任的重担的人在迈艰难的步子。”歌曲本身是对自然、人文景观最生动的描述和最精练的概括，有诗般的语言和天籁般的美妙旋律，它并不是用来娱乐的，而是用来欣赏的，能够打动与感染人们的精神世界。众多歌曲是结合时代背景创作的，展现了历史发展过程中的一系列重大事件，因此在紧张的初三复习课上，选用合适的歌曲导入教学能将学生在最短的时间里置身于课堂情境中，而且能给学生留下难以磨灭的印象，达到事半功倍的教学效果。

在复习《第二次世界大战》这一专题时我就采用了歌曲导入策略，我选用了一首反战歌曲《zombie》（《行尸走肉》）。在喧闹的课间我就点开歌曲，有些学生已经被歌声吸引住了。当学生伏案静候上课时全班投入歌曲的意境，感受着演唱者情感的变化。通过歌曲的渲染，学生已经明确学习的内容，并且从字幕中加深了对战争残酷性的了解。上课时我直接切入主题“从歌词中可以看出这首歌在控诉战争，呼吁和平。我们今天就来回看人类历史上规模最大的战争——第二次世界大战”。 这一节课的导入使学生在歌曲的烘托下尽情畅游、尽情共鸣。进入歌曲也就进入课堂，进入了课堂也就产生了迫切探求知识的积极性，自然学得津津有味。

歌曲具有极强的艺术感染力，在教学的导入环节中适度地使用能在第一时间抓住学生的眼球，激发学习的兴趣,在丰富学生知识的同时,又可以促使其正确的情感价值观和审美观的逐渐形成，对提高学生的历史素养有重要的作用。

二、时事政治导入策略

《初中历史新课程标准》明确指出：“课程内容的选择应体现时代性，符合学生的心理特征和认知水平，减少艰深的历史理论和概念，增加贴近学生生活、贴近社会的内容，有助于学生的终身学习。”历史的复习是一个温故的过程，为了达到“知新”的目的，必须要为课堂寻求“新”的素材。时事政治就不失为一股最新鲜的血液。从历史学科的特点来看，历史学科是一个时效性，时代性很强的学科，但由于教材不可避免的带有滞后性，其提供的素材往往缺乏必要的时效性。这就要求教师在教学中把时事政治和历史课堂教学有机地结合起来。从应试教育的角度分析，很多试题都是以时事政治为切入点创设情境，考察学生对历史知识的理解和掌握程度。因此在复习教学中必须要渗透时事政治。

在复习《苏联东欧社会主义历史》这一专题时我就抓住了时事政治的脉搏。我以“普京再次当选总统的讲话”为导入的素材，而这个讲话发生在教学的前一天，并且普京讲话中涉及了“苏联的相关历史”。通过这一短小精悍的导入既拓宽了学生视野，从广度深度上了解了新闻事件，又达到明确复习主题的目的，勾起学生的知识记忆，激发起学生的复习兴趣。

在历史复习课中渗透时事政治，尤其是一些人们近期较为关注的热点焦点问题，为复习课注入新鲜元素的同时也有助于培养学生探求知识的主动性和爱国情感。因而，在现实生活中处处留意时事政治，在教学中处处渗透时事政治，使学生意识到“历史其实与现实不远，今天就是明天的历史”，培养学生的历史通感。

三、生动图片导入策略

《初中历史新课程标准》指出“通过多种途径感知历史，学会从当时的历史条件理解历史上的人和事，并经过分析、综合、概括、比较等思维过程，形成历史概念，进而认识历史发展的时代特征和历史发展的基本趋势。”一张生动的图片胜过教师的千言万语。历史图片作为一种直观的、形象的教学资源,能够生动地反映历史的原貌或本质，能有效地激起学生的学习兴趣，进而引发其对历史的深刻思考。如果教师一上课就照本宣读，平铺直叙，就会使学生产生厌倦情绪，那么这样的复习课也就很难有效地开展了。因此，教师在上复习课时必须讲究引导艺术，尽可能一开始就引人入胜，把学生吸引到课堂教学中心上来。因此，教师巧妙使用图片，创设情景，激发兴趣,培养探究意识尤为重要。 

在复习《中国现代外交关系》这一专题时我利用了一幅“乒乓外交”的图片。首先引导学生仔细看图，再通过图片中的信息分析两位人物所代表的国家？他们怎么会在一起打乒乓呢？他们之前有怎样的关系？当时有没有观赛者呢？会是谁呢？这反映了当时中国政治领域的哪一问题？通过这一看一问一想一猜一过渡，学生就明确了复习的主题，并在求知欲的作用下，积极思考，变被动学习为主动学习，顺利地愉快地进入了复习的殿堂。

复习课中，为了把知识学活，教师要打乱教材章节，割块连线，纵横联系，把同一类型同一性质，同一意义的历史事件联贯起来进行专题复习，历史信息量非常之大，难度也是相当大的，这对学生本身就形成了一种负面的心理暗示。如果用找到一张合适的图片导入课堂，那就从源头上牢牢地牵制住了学生的思维，课堂效果也能得到最大限度的提高。

四、手脑并用导入策略

《初中历史新课程标准》要求“历史课程改革应有利于教师教学方式的转变，树立以学生为主体的教学观念，鼓励教师创造性地探索新的教学途径，改进教学方法和教学手段，组织丰富多彩的教学实践活动，为学生学习营造一个兴趣盎然的良好环境，激发学生学习历史的兴趣。”“眼过百遍，不如手做一遍”。动手计算是培养学生创新能力的一种有效方法。历史教师在了解学生好动的特点基础上应尽可能多地为学生提供手脑并用的机会，这样可以调动发挥学生的主体性、独立性和能动性，激发他们学习兴趣的同时加深理解知识，从而解决学习中的难点，更好地实现有效教学。

在复习《中国近代屈辱史》这一专题时我就采用了数字计算方法。首先请学生把所有已知的清政府赔款数额相加，共计约12亿两白银，按当时16两制换算成斤计算，相当于75000000斤，再按2000斤为一吨换算，即相当于37500吨白银，如果用每两十吨的大卡车装载，则要用3750辆同样的卡车才能一次性装完，以一辆卡车的长度约等于班级长度8米，那就意味着3750辆卡着首位相连，排成一条达30000米的长龙，是中国版图东西向跨度的3倍。因为每一位初三学生都能进行这种简单的换算，这样就尽可能地实现了全班教学的效果，最后计算出的结果深深地震撼了学生，同时学生也能形象生动地进一步认识帝国主义贪婪的本性和侵略的野心，激发了学生振兴中华的决心。实践证明，这种学习方法不仅可以使学生手脑并用主动参与课堂学习，激活了课堂气氛，而且最大限度地挖掘学生的潜力，取得了良好的教学效果。

初三历史复习课导入有法，但无定法。但导入的设计必须以科学性和针对性为原则，根据复习课教学内容的需求努力追求新颖、生动、恰当的课堂导入，激发学生的学习兴趣和激情，更加高效率地开展教学，为课堂教学增色。

【参考文献】

1.《加涅的有效教学策略思想的浅析及借鉴》 胡继渊, 沈正元 ‌外国中小学教育‌1999年5月版 ‌
2.《历史课程与教学论》 聂幼犁  浙江教育出版社  2003年9月版

3.《给历史教师的101条建议》 杨志才  南京师范大学出版社  2005年10月版

4.《历史教学实施指南》 扬扬主编  华中师范大学出版社  2003年4月版


