常州市区2011—2012学年九上期中语文卷评估报告

一、综合评价

    通过对部分学校2011-2012学年第一学期九年级期中质量调研语文试卷抽样研究发现，各校的命题总体上能够遵循新课程的理念，围绕语文学科考试说明并结合九（上）语文教材的能力要求来命制。试卷构成总体上保持了常州市大考试卷的简约精炼的风格，由积累运用、阅读理解、作文等三大板块组成。结构合理，覆盖面广，有较强的导向性。难度系数基本控制在0.70-0.75之间，题量适中，题型（主客观题比例）适当。综合考查学生识记、理解、分析综合、鉴赏评价、表达应用、探究等能力。

二、主要特色

充分体现语文学科特点

工具性与人文性的统一。

    “工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”各校的试题命制都能够兼顾知识与技能、过程与方法、情感态度价值观三维目标，体现语文的工具性和人文性。每份试卷上都有一定的语文知识的考查，包括字音、字形，古诗名句的积累，文言文常见实词的意义的考查等体现语文的工具性，同时无论从材料的选择还是题目的要求，更多的体现出语文人文性的特点。例如实验初中试卷中的两篇课外现代文阅读——《世间最美的坟墓》和《生长在历史中的青藤》，从中外两大文学巨匠留给后人的具体物象——托尔斯泰朴素的坟墓、徐渭的“青藤书屋”入手，展示两人高蹈的精神品格与独特的人格力量，都具有很强的文学性和人文性；兰陵中学试卷上的小说阅读《病人》，以反讽的手法表现了当今社会上人们心灵冷漠的病症，意蕴深刻，引人深思；丽华中学课外议论文阅读《记住回家的路》引导人们在充满机会和压力的社会生活中守住心灵的宁静，找到真实的自我。这些篇章无疑都会在潜移默化中影响学生的情感态度价值观，使得试卷体现出较强的人文性特点。再如兰陵中学的深情的作文提示：“一个孩子，因为有了期盼，就变成一朵金色花，让妈妈生活得更加温馨；一只丑小鸭，因为有了期盼，就蜕变成一只白天鹅，绽放出生命的美丽；一场春雨，因为有了期盼，就化作春的使者，满怀深情的祝福儿童。。。。。。”本身就充满了人文关怀。不仅如此，在一些题目的设计上，尊重学生的多元理解和个性化解读，如兰陵中学试卷上的第12题：根据小说内容和上下文语境，发挥你的想象，你认为文中的那个中年男士会怎么说，请写在下面的横线上。再如丽华中学试卷上第10题：用自己的话说说什么是“有智慧的书”，你读过的最有智慧的书是什么书，对你产生过怎样的影响。这些题目都充分的尊重学生的个性和个人的独特体验，有助于学生想象力和创造性的发挥。此外，一些题目不设参考答案，给学生以更大的发挥空间。

较好地体现了语文学习与生活的联系，突出实践性。

语文课程标准指出：语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。语文又是母语教育课程，学习资源和实践机会无处不在、无时不有。这充分体现出语文与生活联系紧密，有很强的实践性。而九年级的几份试卷也较好的体现了语文学科的这一特点。

例如：实验初中和丽华中学的语文试卷上运用部分的修改语段题不约而同的都选择了平日教学过程中学生的作文片断。这一真实的情境设置很好的体现了语文和生活的联系，考查学生实际运用能力，强化在实践中学语文、用语文。

又如，丽华中学和实验初中的试卷中的探究题，材料均来自时事，都是社会上的热点。丽华中学的探究题要求探究“穿越剧”走红的原因，以及对社会造成的影响；实验初中的探究题要求依据材料，探究常州创建“全国文明城市”的意义和努力方向。一个是学生喜闻乐见的文化现象，一个是学生置身其中的社会生活，有很强的时代感，无疑会让学生产生一种回归生活的亲切感，提高探究的兴趣。

再如，几份试卷上的作文命题也呈现出贴近生活的共同特点。实验初中的《肩膀》、丽华中学的《悄悄地提醒》、兰陵中学的《因为有了期盼》，三个文题无一例外的都是学生所熟知的事物、行为、情感，这样的命题无疑会引导学生关注生活，从生活中选取题材，有助于学生真实情感的抒发，在语文写作实践中提高语文能力。

综合性

语文试卷上的阅读和作文都很好的体现出语文综合性的特点。阅读涉及整体感知、理解、赏析、评价等等能力的考查，而作文更是语文能力的综合性特点的最好体现。不仅如此，试卷上的探究等题目亦需要理解、分析、综合、表达等等能力的参与。

且看兰陵中学试卷上运用中的一道仿写题：

“下面语段中划横线的句子告诉我们：成千上万个汉字一经语言大师的“点化”，就能放射出神奇的艺术魅力。请你仿照示例再举一例，并加以说明。（可以举一个词句、一篇文章或一部著作。）

汉字之美，还美在她只对真正爱她、懂她的人撩开自己神秘的面纱。你看成千上万个汉字就像成千上万个小魔块，在语言大师的“点化”下，忽而成了惊世骇俗的不朽巨著，忽而成了清新隽永的佳作美文，忽而是浅吟低唱，忽而是疾风骤雨，忽而是行云流水，忽而是欲说还休……而我们，正是被这些小魔块们深深吸引，才会“沉醉不知归路”，才会“为伊消得人憔悴”啊！

词句示例：“清风扶细柳，淡月失梅花."一个“扶”字，既写出了杨柳的轻盈，又传出了春风的情意；一个“失”字，写出了梅花、月色溶在一起的意境，给人一种富有诗意的朦胧美。”

解答此题，既要正确理解语段中划线句的意思，又要对例句进行分析，明确仿写要求，还要从平日积累中提取相应信息，在一定的文字表达能力基础上还要求具备一定的文字赏析能力。对学生的能力要求很高，具有很强的综合性特点。

2.重视课内知识的积累和巩固

    虽然已经进入初三，但毕竟才是初三上学期的期中质量调研，属于过程性评价，因而九年级的几份中考卷不约而同的表现出了对课内知识的巩固考查。如试卷中的第1题字形、字音的考查，三所学校均选择了课内的语段——节选了《飞红滴翠记黄山》《大自然的语言》《画山秀水》三篇文章中的文字，从学生实际运用出发，考查一些有价值的常用字词的字形和易错的字音；默写既有课内古诗名句，又有现代文的精彩片段：如丽华中学考到了《鼎湖山听泉》中的排比句，实验初中考到了《故乡》中的排比句，同时理解性默写比例增加；现代文阅读的第一篇——实验初中的《故乡》节选，兰陵中学的《成功》和丽华中学的《学问和智慧》都是教材中的篇章。这对初三阶段的教学有序开展、扎实推进无疑是一个很好的导向。

3.重视课内向课外的迁移

    学生所学的知识和技能只有能够发生迁移才能真正转化为能力。在这几份试卷中，一些题目很好的体现了课内向课外的迁移。如兰陵中学课外现代文阅读的第14题：这篇小说运用了细节描写来刻画人物，设置悬念来推动情节发展，通过人物对比形成反差来揭示深刻的主题，请你选择一个角度，适当的运用文中的材料，写一段简单的评论。文学评论是九（上）语文教材第四单元的内容，如果该校在期中质量调研前已经进行了这一单元的教学，那么这个题目的设置就很好的使学生课内所学迁移到课外的运用。再如实验初中的《世间最美的坟墓》一文的阅读第10题对环境描写作用的考查也是九（上）第二单元小说环境描写教学的一个迁移。这些题目的设置提醒日常知识与技能的教学要落到实处，于迁移中求实效。

4.阅读能力考查体现文体特点

    几份试卷上的现代文阅读也很好的体现了文体特点。如记叙文、散文等体裁的阅读重在人物精神的把握、情感的感悟，实验初中的三篇现代文阅读即是如此；议论文的阅读重在论点的把握、论据的选择、论证方法作用的分析和对文中一些观点的评价。如丽华中学试卷中的12题：“本文可以当作给闯荡世界的年轻人的赠言，作者表达的主要意思是                   "即考查议论文的观点；第11题“文中运用了多种方法证明观点，试举一例并分析其作用”考查论证方法作用；兰陵中学试卷中的第8题：“如果要补写一个名人事例来论证文章的中心，下面恰当的一项”即为以选择题的形式考查论据的运用，第10题：“文中说‘天资是由“天”来决定的，我们无能为力。’这样的说法好像有点不妥，请你举一例加以反驳。”此题考查对议论文观点的评述。根据文体特点进行教学、培养学生的语文能力是符合语文学科特点的。

5.重视良好语文习惯的培养

试卷上还有一些题目涉及信息的筛选，对学生的阅读习惯有较高的要求。如丽华中学试卷上的第14题：请你联系上下文，写出下面句子中加点词的含义（！）我想，人生也是如此。本题考查如此的指代内容，需要学生到文中找到原句，再根据上下文确定其指代的内容，而不能凭借印象胡乱作答。实验初中试卷上的第7题也是这样。同时，有些题目也对学生的审题习惯提出要求，如丽华中学试卷上的第9题要求从结构和内容两方面说说画线句的作用，兰陵中学试卷上的第9题中的结合阅读体验或生活实际的要求，第10题的举例反驳等等。良好的语文学习习惯对语文学习有着举足轻重的作用，平日的语文教学不可忽视。

三、主要问题

同一份试卷中阅读材料类型单一

    虽然就整体而言，阅读材料丰富多彩，文体涉及记叙文、散文、小说、议论文等，但就同一份试卷而言，存在着阅读材料类型单一的现象，对学生的能力考查不全面。如某卷上的两篇现代文阅读都是议论文，某卷上的三篇现代文阅读都是小说、散文类文学体裁。

材料使用不充分

    有的阅读材料使用不充分，让人觉得可惜。如某卷第二篇现代文阅读《世间最美的坟墓》只有两道选择题，只涉及文中的环境描写和比较的作用。笔者认为对于这样一篇文质兼美的散文而言，内容理解和语言品赏的点很多，而且这样一篇意蕴丰富的散文只以客观性的选择题呈现似也有不妥。

同一篇阅读题目类型单一

    语文课程标准指出：阅读教学的重点是培养学生具有感受、理解、欣赏、和评价的能力。因而，阅读可以分为理解性阅读、创造性阅读、赏析性阅读和评价性阅读。这几种阅读类型在一篇阅读篇目中也应尽量体现。而有些试卷上试题的命制在这一点上有些忽略。如《生长在历史中的青藤》一文的题目设计就偏重在理解性阅读上，而其他几种阅读类型则缺少体现。

题目要求指向性不明确,题目的设置不妥当

    有些题目要求的表达值得商榷。如某卷第15题：联系上下文，请你对文中画浪线的句子作简要分析。分析什么？是分析其含义还是分析其作用，抑或是分析句子中修辞的表达效果。再如某卷第9题：结合你的阅读体验或生活实际谈谈对“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”这句话的理解。此处要求的理解是对这句词本义的理解还是文中含义的理解？指向不明确。有些题目要求或提示赘余，容易引起考生不必要的思考。某卷上的第9题要求结合背景资料和对文章的理解，用简洁的语言说出“我”当时是怎样的心情。从其所给答案来看似不需要怎样的背景资料。某卷第4题的括号内的提示（可以举一个词句、一篇文章或一部著作），笔者想来想去，根据所给示例似乎只能举词句，文章或著作实不知从何说起。某卷第8题题目要求补写一个名人事例证明文章中心，所给的正确答案是B选项，内容是苏秦刺股。而文章中已有刺股这一事例，再谈补写实为不妥。

文言文阅读有成题

    如某卷第17题和某卷第20题，在平日的练习中都曾出现过，这样的考题容易使得教学流于僵化的死记硬背。

6.个别题目设置偏离了语文学科

    如：根据你所学的历史知识，想一想自桃源人来到桃花源到渔人进入桃花源期间，桃花源外的世间又发生了哪些战争？（写出战争的名称即可，至少两个。）本题似在体现学科渗透和学科综合，把语文和历史结合起来。可是就考查的内容来看，考的是历史而非语文。如果给出历史上的几场战争，让学生结合这一背景说说众人叹惋的内容情况就大不一样了。

试卷上存在着由于校对不认真而出现的错误

    某卷第1题玲珑剔透的剔音调应为阴平，而不是去声；第二篇阅读题目是《记住回家的路》而不是《难上的一课》；某卷阅读《世间最美的坟墓》中“穿过林问空地”应为“穿过林间空地”，《生长在历史中的青藤》一文中的第7小节中的“名级当权者”应为“各级当权者”，第12题E选项中的“早就”应为“造就”等。

四、改进建议

1.试卷现代文阅读兼顾记叙文、议论文与说明文三大文体，全面考查学生语文能力和语文素养。

2.进一步钻研阅读材料，根据材料特点用足阅读材料。

3.在不出现科学性错误的前提下尝试题型创新。

4.阅读中的有些问题应在文章中以划线句或加点词的形式表明，省却学生在文中寻找题干的不必要的时间。
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