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初中生物课堂教学的纪律管理初探
【摘要】 课堂在整个教学过程中处于关键环节，良好的课堂纪律是教学得以顺利进行的前提。通过课堂纪律管理，可以培养学生自觉遵守纪律的好习惯，创设一个最佳的教学环境，提高课堂教学效率。本文通过对初中生物课堂教学的研究，分析初中生违反课堂纪律的原因，提出教师妥善处理违纪事件的相关对策，从而使课堂教学顺利的进行。
【关键词】 课堂纪律；
生物学科在初中不是毕业考试科目，仅在初二学完后参加结业考试，因此成为学生心中的副科。有了这样的认识，学生在生物课堂上的表现与在语、数、外等主科课堂上的表现就大相径庭。在生物课堂上，由于没有考试压力大部分学生的表现比较随意，一些学习习惯不好的学生更是浑水摸鱼，趁机扰乱课堂秩序。这就给教师增加了组织教学的难度，一旦课堂控制不好，就会使整个课堂处于无序状态，严重影响教学效果。课堂是进行教学的主阵地。课堂纪律是顺利进行课堂教学活动的保证。赫尔巴特曾经说过：“如果不坚强而温和地抓住管理的缓绳，任何功课的教学都是不可能的。”这里的“缓绳”指的就是课堂纪律，良好的课堂纪律才可能保证教学质量。课堂纪律管理是课堂管理的一项重要内容。在课堂教学中，会出现各种课堂问题行为，干扰教学活动的正常进行。因此，加强课堂纪律管理，对于维持良好的教学环境具有重要意义。
一、课堂纪律管理的重要性
    课堂纪律管理是教学工作的有机组成部分，组织教学必然包含着课堂纪律管理。课堂纪律的好与坏直接影响教师施教时每一个环节的衔接。同时，课堂纪律对教师及学生也有着很大的影响。

   1、课堂纪律影响教师教学
    教师每天要和许多个性迥异的学生接触，在授课和教育活动中可能出现与活动进程要求不符的偶发事件，甚至是讽刺挑衅。面对种种难堪的情境，如果教师的情感不成熟，不稳定，缺乏情绪的控制能力，那么就会不知所措，自我失控，急躁，盛怒而不能自制，甚至不分青红皂白，用惩罚的手段来对付学生，铸成一些不可挽回的错误。[1]可见教师的情绪与课堂纪律是紧密联系的，很多教师容易受到学生的影响，一旦遇到突发事件时便会产生不良情绪，如赌气发火、大动干戈、批评训斥等。情绪受到课堂纪律的影响，教师便会无心讲课，出现课讲不下去或者内容讲解错误等现象，越是这样情绪就越不好，形成恶性循环，最后预定的教学目标无法达到，影响了课堂教学。而如果课堂纪律良好的话，教师的注意力就不会受到影响，师生之间的配合也很默契，学生的学习积极性很高，课堂气氛融洽，课堂教学活动会按照事先预定好的方向发展，达到良好的教学效果。
    2、课堂纪律影响学生学习
    良好的课堂纪律管理并不代表着压抑难受、强制安静、填鸭式灌输，而是培养学生从内心自觉。强烈的求知欲望，会有效地促使他们守纪，聚精会神细听老师讲解，积极主动参与每个教学环节，师生配合默契。长期的习惯，在这样良好的课堂环境和氛围影响下，即使个别学生想再扰乱课堂纪律，也会面红耳赤。[2]相反，如果课堂纪律一直不好，就会导致部分学生出现一些不良的行为习惯。初中生的自我控制能力比较弱，容易受到外界的影响。如果课堂纪律出现问题的话，就会分散他们的注意力，使他们对教学内容的消化吸收受到影响，时间一久，他们学习积极性也会减弱，从而影响到他们的学习。
课堂纪律是十分重要的，它对教师、对学生都有很大的影响，所以我们应该重视课堂纪律的管理，让教学过程得以顺利进行。作为教师，管理好课堂也是一项基本的、更是十分重要的要求。

二、生物课学生违反课堂纪律的原因分析
    当前初中生物课中存在学生违反课堂纪律的现象，很多教师往往将责任归咎于学生层面。但研究结果表明，课堂问题行为的产生常常受多种因素的影响。概况起来，主要影响因素集中在学生、教师和环境三个方面。
    1、教师因素

    课堂里发生违反纪律的现象，看上去是学生的问题，实际上与教师也有关系，有些问题行为就是由教师方面的原因造成的。一般来说，造成学生违反课堂纪律的教师因素主要是教师的教学水平不高。教师由于备课不充分，缺乏教学组织能力，或表达能力差而造成教学失误，进而引起课堂问题行为。教学不当可以引起课堂问题行为，这一结论已经在布罗菲和普特南等人的研究中得到了证实。教师课前备课不充分，课堂上学生提出的问题不能及时而准确的回答。在授课过程中，教师讲解逻辑性差，教学组织松散，教态呆板，无法调动学生学习的热情，使学生无法自主的参与课堂。这些情况久而久之就会使教师失去学生的喜爱，并且逐渐失去威信，那么有些学习习惯不好的学生在课堂上就会睡觉、说话、做小动作趁机违反课堂纪律。赞可夫说：“如果没有威信，也就是说，师生之间没有正确的相互关系，就缺少了有效地进行教学和教育工作的必要条件。”在学生心目中失去威信的教师是很难管理好课堂的。有威信的教师，一句话甚至一个眼神都能使乱哄哄的课堂瞬间安静。
2、学生因素
大量的课堂问题行为是由学生自身的因素引起的。学生在课堂上出现违纪行为是由于不同的原因造成的，笔者认为主要有以下几个方面：
（1）寻求别人的注意。随着青春期的发育，一些学生喜欢在异性面前表现自己，总希望引起异性同学的注意，以满足自己心理上的需求。因此，这些学生常常不分场合地在上课时有意做出一些滑稽的言行，以引人发笑，破坏大家的听课情绪。
（2）对生物学科或者老师不感兴趣。由于生物是非中考科目，如果学生对生物这门学科缺乏兴趣，那么学生在课堂上表现的就会很随意——想听就听，不想听就不听，甚至还会出现写其他学科作业的情况。同样，如果学生不喜欢生物老师，那么在课堂上也会做出一些违反课堂纪律的事情。
（3）对学习丧失信心。每个班级都会有几个学生在语、数、外等考试科目上的成绩相对落后。这种学生学习成绩较差，长期得不到老师和同学的认可，因此会缺乏自信，甚至自暴自弃，对学习失去信心，上课成了难以忍受的重负，那么在课堂上也会出现违纪行为。
（4）自控能力差。有些学生学习成绩很好，但自控能力很差，课堂上管不住自己，随意嬉戏说笑或左顾右盼，不能认真听讲。这种学生属于气质上多血质者，心理学告诉我们，人的气质分四种类型而多血质类型的人反应灵敏，思维敏捷，但情绪多变，浮躁轻率。作为学生表现为对知识一学就会，但不求甚解；自知行为善恶，但不求慎重。这就导致了违反课堂纪律的弱点。
（5）尖子生“吃不饱”。尖子生的求知欲旺，理解能力快，经常出现“吃不饱”，也是造成违反课堂纪律的一个原因。教师授课面对的是大多数学生，有许多生物学知识，这部分学生早已了解或接受了，但老师还在喋喋不休的讲解，这就很自然的使他们产生烦躁情绪，不免违反课堂纪律。教师在面对多数同学的同时，应允许他们在已懂得基础上做些附加的习题或翻阅补充的读物。
3、环境因素
校外环境和校内环境中的许多因素都会对学生的行为产生一定影响。例如，大众传播媒介、家庭环境、课堂座位编排方式、教学环境的温度和色彩等环境因素都会对学生的课堂行为都会产生十分明显的影响。有研究发现，父母不和、经常打闹家庭中生活的孩子，在课堂上经常表现得或孤僻退缩，或烦躁不安，甚至挑衅生事。
三、教师对违纪现象采取的措施
1、提升教师自身的素养
美国著名教育心理学家皮尔逊说：“为了得到教师的爱，学生可去做各种教师所喜爱的事，甚至去学习他最不感兴趣的科目。”如果在学生的心灵深处建立起师生关系的认同感，他就会把自觉遵守课堂管理的各种规范，看成是维系师生友好情感的需要。正所谓“亲其师，信其道”。因此，生物教师要尽量做一个让大部分学生喜爱的老师。当然要维持好课堂纪律，光有学生的喜欢是不够的，教师必须在学生心目中树立威信。每位教师的教学风格各不相同，但都要严格要求自己的言行举止，不能给学生一种很随意的感觉。教师应该给学生一种轻松的生物课堂氛围，但轻松绝不是放松，教师自己一定要有原则，说过的话定的纪律一定要执行，绝不能拖拉或因为自己一时的懒散而放松，这样不但会使纪律松散，同时在学生中的威信也就随之减弱了。除此之外，教师还要具有较高的生物专业素养。初中生物内容很多，涉及的知识面很广泛。初中学生的学习能力很强，了解的有关生物方面的知识很多，要想成为这些学生的老师，生物教师要不断的充实自己。教学内容在紧扣《初中生物新课程标准》的基础上，尽量补充一些学生感兴趣的或者和生活息息相关的知识，激发学生学习生物的热情。教师要不断提高教学能力，教学要力求技巧，要能将枯燥的知识以生动的方式教给学生。如果老师的讲授是空洞而乏味的，会造成学生厌听，导致课堂纪律难于管理。教师也是会受外界影响的普通人，在从教过程中也许无法避免心情不佳、身心疲惫的情形发生，但教师要控制好自己的情绪，不能让不良情绪进入课堂，同时课堂上也不能被学生左右自己的情绪，相信每个教师经过锤炼，一定能达到处事不惊的精神境界。
    2、运用多种方法，维持课堂纪律
面对个性各异的学生，要控制好课堂纪律，轻松驾驭课堂，掌握科学的方法很重要。开学第一课生物教师要明确提出课堂常规要求，告诉学生课堂上哪些能做，哪些不能做，强化学生纪律意识。积极、向上、有序的课堂规则，会使师生之间目标一致，形成愉快和谐的课堂气氛，从而促进学生养成良好的课堂行为习惯，激发学生的成就动机和进取心。
课堂上对于违反纪律的学生，教师要做到及时提点。提点的方法很多，可以用眼神或微笑的表情示意违纪学生以制止其行为。假如只用眼神无法收到如期的效果，还可适当用一些肢体语言。如可以边讲课边走到违纪学生身旁，轻敲其桌面，或在板书时用手指向说话的方向，加以提醒，使学生感到老师善意的制止，从而约束自己的违纪行为。除此之外也可采取临时改变语调，加大声音或中途停顿等方法提醒违纪学生。另外，有时对违法乱纪学生采取省时度势的提问也比直接批评来得有效果，因为，对爱分神的学生，提问是提醒，对爱讲话的学生，提问是警告，对爱睡觉的学生，提问是惩罚。对偶尔或无意中违反课堂纪律的学生最好不能采用严厉批评的方式，因为这样容易挫伤他们的自尊心和学习积极性。对于一些经常违纪并多次提醒无效的学生，教师可以采用扣平时分的方法约束其行为；同时对课堂表现好的学生进行表扬，树立典型，并适当增加平时分。总之，生物教师要充分发挥教育机智，灵活运用多种方法有效巩固课堂纪律。 
3、及时做好课后教育工作
课后生物教师要及时和班主任进行沟通，全面了解学生的情况，并将学生在课堂上的表现反馈给班主任。有时在课堂上批评自尊心极强或极其顽劣的学生后要进行安抚，耐心细致地谈心，不能流于形式。课后工作是否处理得当，直接影响学生对老师的向心力，关系课堂教学的开展。课后的教育工作可选择适宜的地方单独与学生交谈，让学生知道自己犯了什么错误，然后正视错误并改正错误。课后对学生加紧教育，使学生知道老师仍然关怀他，没有放弃他。使学生心理得到慰藉，从而鼓起学习的勇气，自觉遵守课堂纪律。
    好的课堂纪律管理需要不断在教学过程中完善，生物教师应该在教学实践中不断反思自己，及时发现新问题，总结得失，调整自己的教学心态，改进自己的教学方法，不断提高自己的课堂教学管理水平，营造一种以相互信任和尊重为基础的愉快、和谐而融洽的课堂氛围，激发学生自强、自尊、自立的心理，使课堂教学效果达到最大化。
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