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《唐宋时期的社会转型》
〖知识结构〗
1、政治方面：
(1)三省六部制的发展和演变
唐朝中央设三省中书、门下和尚书，分别负责决策、审议和执行，三省长官都是宰相，相权被分散、被削弱，皇权独尊；尚书省下设吏、户、礼、兵、刑、工六部。宋朝中央设中书门下、参知政事、枢密使、三司使，相权进一步削弱，皇帝总揽大权。
(2)科举制的完善，官僚政治取代贵族政治
   科举制的推行打破了特权垄断，并把选拔人才和任命官吏的权力比世家大族的手中集中到中央政府，大大加强了中央集权。

2、经济方面：

(1)农业发展繁荣。隋唐时，江东地区出现曲辕犁，耕犁趋于完善。唐朝出现灌溉工具筒车。

(2)经济重心南移。安史之乱以后，全国经济重心南移，到南宋完全移到南方。

(3)手工业发达。唐朝制瓷业形成南青北白两大系统，越窑烧制出名贵的秘色瓷。宋代制瓷技术大放异彩，瓷窑遍布全国各，出现定、汝、哥、官、均五大名窑。唐朝丝织技术以轻盈精湛著称，还吸收波斯的织法和图案风格，宋朝丝织业品种繁多，织锦吸收花鸟画的写实风格。
(4)商品经济发展繁荣，货币、金融业发展，“市”和“城”发生重大变化

   唐朝：除政治中心、军事重镇长安、洛阳成为商业中心城市以外，扬州、成都成为新型商业中心。农村集市贸易兴起。为商业服务的柜坊和飞钱出现。重要的外贸港口广州，设市舶使管理海外贸易。
宋朝：世界上最早的纸币(交子)产生；商税和外贸税收成为重要财政来源；开封、临安是商业中心；全国还出现数十座较大市镇，汉口镇、佛山镇、景德镇、朱仙镇为四大名镇。“市”打破了空间和时间上的限制，市散布在城中，城郊和乡村出现“草市”，不再日中为市，早市、夜市昼夜相接。
3、思想方面：

   唐朝奉行三教并行的政策，尊儒、礼佛、崇道。佛教和道教开始挑战儒学正统地位，韩愈提出复兴儒学。北宋儒学家继续强调复兴儒学，抨击佛道，同时又吸收、融合佛道思想，宋朝完成哲理化和思辨化，形成新的儒学理论体系——“理学”。

4、科技方面：印刷术、火药、指南针三大发明取得突破。隋唐出现雕版印刷术，宋朝使用彩色套印技术，北宋平民毕升发明了胶泥活字印刷术，实现印刷术的革新。唐末火药开始用于军事，宋朝军事上广泛使用火药。北宋指南针应用于航海。
5、文艺方面：

(1)从唐诗繁荣到市民文学词的兴起和繁荣
   唐朝统一、开放与繁荣的社会环境，加上科举考试中以诗赋为主，促进了诗歌的繁荣。唐朝还出现诗的一种形式，句子长短不齐，更便于抒发感情的词。到了宋代随着商业的发展，城市的繁荣，市民数量不断增加，能够歌唱的词更适应市井生活需要，词成为宋代文学的主流形式和标志。

(2)书画艺术的繁荣

唐朝书法，尤其是楷书步入盛世，欧阳询、颜真卿、柳公权的楷书分别被称为欧体、颜体和柳体。颜真卿、苏轼的行书和张旭、怀素的草书备受世人喜爱。

唐朝画家在继承前人基础上，吸取印度、波斯等外来风格，佳作有阎立本的《步辇图》和吴道子的《送子天王图》。龙门石窟和敦煌莫高窟的艺术品主要形成于唐朝。宋朝，宫廷画院进入活跃阶段，画学兴起。风俗画成为画坛的亮点，代表作有北宋张择端的《清明上河图》。
〖知识解析〗
1、阶段特征：
我国封建社会进入繁荣时期，政治制度更加完善，经济发达，尤其是商品经济发展繁荣，科技文化繁荣，对外开放，相互促进。
2、专制主义中央集权的加强：
三省六部制分散相权，削弱相权，君主专制加强。

科举制把人事权集中到中央，中央集权加强。
3、商品经济发展繁荣：
   原因：虽然重农抑商政策依然推行，但由于农业和手工业的发展，加上国家的统一稳定、对外开放的政策、宋朝较宽松的商品贸易环境，唐朝商品经济还是得到了发展，宋朝商品经济空前繁荣。

   影响：商品经济的繁荣反映和影响到赋税制度、科技、文学和艺术等各方面，促进社会的进步；但是，小农经济仍占主导地位，商品经济只是小农经济的补充，未能成为主流，所以商品经济的繁荣未能尽早地孕育资本主义萌芽，也未能使中国尽早地进入近代社会。
〖巩固练习〗

一、选择题：

1、唐太宗说：“以天下之广，四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量，宰相筹划，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机，独断一人之虑也。”材料表明唐太宗主张
  A.君权与相权应相互制衡
B.发挥宰相等大臣的议政权

C.君主不应实行专制统治
D.中央权力重心应当下移
2、邓小平在一次参观文物展览时，指着一幅名画说：“我们祖先早已熟知商品经济了”。这幅名画是
  A.《步辇图》     B.《送子天王图》

C.《游春图》     D.《清明上河图》
3、唐宋时期是中国封建社会的繁荣时期，这表现在社会各个方面，下列选项中哪一个不能反映出唐宋时期的社会繁荣
  A.诗词繁荣   B.最早的纸币交子的出现
C.三大发明   D.书法开始进入自觉阶段
4、“博学之，审问之，慎思之，明辨之，成四节次第，重重而入，层层而进”。这段话反映了朱熹什么观点
  A.唯心主义世界观   B.格物致知认识论
C.学思结合学习观   D.存理灭欲社会观
5、下列最能反映隋朝开凿京杭大运河的客观原因的是
  A.巡游江南的需要   B.巩固统一的需要
C.经济重心的南移   D.征收赋税的需要
二、非选择题：

6、阅读下列材料：

【材料一】雍正帝：“农为天下本务，而工贾皆其末也”，“市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人”。
【材料二】亚当·斯密认为：市场机制是一只“看不见的手”，能自动调节经济。“只有管得少，才能管得好”。
【材料三】邓小平：“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市常计划和市场都是经济手段。”
请回答：
(1)材料一中言论最早反映在谁倡导和推行的什么经济政策之中？在宋朝，这一经济政策有何变化并产生了怎样的结果？(4分)
(2)材料二体现的经济思想产生的根源是什么？这一政策在20世纪上半期逐渐调整的原因和表现是什么？(4分)
(3)在材料三观点影响下中国经济体制发展了怎样的变化？(2分)
(4)结合上述材料和所学知识，指出你对经济政策的制定的认识。(2分)
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