常州市写作教研活动评课记录

——武进区星韵学校

优点：

1. 教师体态语丰富多彩，教态自然。

2. 口语流利，与自身水平有很大关系。

3. 学生词汇量丰富，口语流利。

4. 教师在让学生写之前，做了很多的准备：词汇的补充、语句的呈现、学生口头输出，为学生的写做好充分准备，学生写起来轻松。

5. 充分利用小组合作的力量，通过小组成员互相鉴赏阅读，学会欣赏和借鉴别人的好词好句。

两节课都使用，沿用了英语写作的基本方式。

复习积累相关的词汇、句型。

示范一个文体，感受其中的结构和方式方法。

仿写文章。

分享，检查文章，多元评价学生的文章或语篇。

但两节课在处理教师教学方式和学生活动方式上有不同，异曲同工。

第一节课教师主导的还是比较多，重心抓得太牢，没有下放。可能与学生是四年级生有关，学生的文章架构等都是由教师给予的，而教师给予的主干有些过于框死。学生的活动方式大致集中在班级活动（class work）和同桌互动（pair work），而到了写文章时学生则是 solo work。

第二节课因学习是五年级，教师在设计学案时就已将本课文的架构更上层次了。概括了写英语作文的beginning，main body和end，更在谈论main body时将其中的单词归类为conjunctions words of frequency and advanced words.（可能已经上升到了初中英文写作的水平）。另学生活动方式小组活动使用的比较多且效率高，尤其到了最后写文章时，将书写分任务到小组各个成员，既降低难度又节省时间。

疑问：

小学五年级必须讲英文写作写得像示范课中一样吗？城乡差异，公立、私立小学间生源的差异。

不是说三四年级只需看图说话吗？

今天是四年级的英文写作是否也超标？

常州市新北区百丈中心小学 （黄小红、包和檬，任新萍，陈菲）

常州市新北区孟河中心小学 （王哨哨）

盛小 冯荃

在写作教学时，学生经常写完作文不经修改就交给老师，对老师形成依赖心理，在陆老师的课上，教师鼓励学生用不同的表达方式进行写作，把反馈过程变成一个开放性过程，通过师生信息互动，使作文逐步完善。

清潭实小    汤晓茹

第1节课创设了许多情景。教师为学生提供范本，并帮助学生总结写作方法。整体感觉教师讲得比较多。中年级学生写作还是需要由词到句，由句到段，听说领写，读写之。

  另外，情境的创设能贴近学生实际生活更适合。在fancy dress party情景中，学生实际生活中很少参加这样的party，所以What is the party for? Why?

第2节 课，热身环节用了学生熟悉的情景，学生有话可说，写作指导中比较细致，注重技巧训练，特别是小组合作检查点评作文增加了互动。但是，是不是每个孩子的weekend都是colourful？如何体现个性化？人文化？

   觅小  王珏

第一节课的蒋老师为学生创设了自己设计服装的情景，也提供了开放性的问题，如what do you think of these clothes?他们对老师提供的服装图片进行各方面的描述。我认为教师可以将后面小组讨论what aspects can we write 提到前面给学生提供写作前的知识储备。学生从单句描述，螺旋滚动到小语段的输出，更符合他们的认知规律。

第2节课陆老师的小组合作活动给我留下较深印象，从小组合作找范文中的亮点，到最后合作完成短文写作，小组成员不同的分工，是生生互动更为有效。教师注重写作技法的指导，也可提供不同难度的句子结构，以供不同层次学生的学习需求。 

第一节课：

这节课设计巧妙，以为party设计衣服、介绍衣服作为整节课的主题，学生非常喜爱这个主题。老师设计的活动也很好地为本节课服务，听、说、写、展示各个环节都达到了预期的教学目的。蒋老师在课堂上充分尊重学生能力的提高，在谈论如何展示自己设计的衣服，先让学生自己发表意见，老师概括提高，恰当点拨，使学生的思维更具层次和导向性。

第二节课：

教师素质很高，口语地道，教态自然大方，学生与教师配合默契。整节课流畅、紧凑、开放、灵动、扎实。各个环节中学生的能力得到了彰显。陆老师以开放的任务让学生去发现、去归纳、去总结，让学生在范文中体会写文章的方法、层次、语句表达，然后让学生在小组交流与写作活动中运用，整节课的目标得到了很好的落实。建议：仅以wonderful weekends为主题是否太单一。学生对周末生活的感受是不同的。

优点：1.两节课都体现了英语写作策略的提炼。

      2.两节课的范文及范文分析都给学生写作提供了较好的模仿典范，给学生清晰的思路。

      3.较好地体现了中高年级写作（四年级语段 五年级篇章）的层次递进，螺旋上升的层次美感

建议：1.范文难度要适中，集中体现策略多了一些，对于后进生学习有难度。

      2.鼓励学生查阅资料，如查字典等。

      3.范文在写的起始阶段较好，但有时会显得束缚思维。

建议：

第1节 教师引导恰当，循序渐进的推进教学让学生组建拓展语篇内容。教师的评价方式激发了学生的积极性。在最后一阶段让学生写的时候，教师提供的范句太多，不利于学生发散思维，培养创造性。

第2节 学生语言丰富，充满灵动性。教师注重指导，一步步深化主题，把合作学习发挥到了最佳。                                                             （罗溪小学）

评One ‘s weekends

1整课能抓住学生认知规律，由一定的输入量过渡到相应输出。值得学习的一点，教师在学生理解教师给出的文本中能指导学生运用一些阅读策略，如用不同符号圈出Stone’s weekend’s activities和the high lights of the main body。这样的策略运用，有利于提高学生的阅读效率和阅读水平。

2.我认为本课最精彩的部分是教师对学生写作步骤的指导。通过本课学生了解了创作一篇英语小短文的具体步骤，教师提炼了具体可操作的实施办法，在学生写作one’s weekend 的实践中深入理解和掌握了英语写作的基本步骤，为今后的写作奠定了基础。

3.本课教师在为学生的布局谋篇提供了指导外，更关注到了英语写作中如何遣词造句将细节写具体的策略指导。

4.本课教师时刻关注学生的学习方式，并对各环节的小组合作学习给出了具体的方法指导，值得我们学习。教师给出了如下学习指导， Work in groups: a. talk about your weekends in your groups; b. share your group’s weekend’s in your ways.

这样的学习指导，大大提高了小组合作学习的有效性。

两堂课给了我们很大的启发，如何进行写作教学，由听、写，出示范文，构建结构，模写，如何将文章写得更精彩等。

两个年级都充分运用好的范文：

四年级从范文引入，通过听、讨论、总结，层层深入，有序展开，画、写结合，生动形象；五年级充分利用范文进行了写作方法的指导，从谋篇布局到遣词造句，指导细腻；小组合作更是得到了高效的运用。

蒋老师的课和陆老师的课共有的特点就是突出目标明确，都能系统归类整理相关语言知识，使学生的学习更系统化，同时，对写作的定为符合学生年龄段特点。两位老师丰富的语言激发了学生的思维火花，都能创设学生喜爱的话题情境，假发学生说的欲望，同时突出写作课的年段特点。四年级主要要做到规范有序地表达句串，五年级则要引导孩子主题化、结构化地表达。特别欣赏陆老师最后的小组完成作文，每个孩子都有自己的任务，既省时，又新颖。

 今天听了两节关于写作教学的课，应该是这两节课都非常成功，从不同的方法，根据年龄段孩子的学习目标，设计不同的写作教学思路。第一节课四年级的《Design clothes for the fancy dress party》,蒋老师先引一首歌，把学生带到虚伪横生的party，入情入境，为后面的教学铺下有趣的感情基调，顺势利导下要去参加party，要穿什么样的衣物呢？一下子勾起了学生的浓厚兴趣。你喜欢怎样的衣服就怎么样设计吧！由老师给出的范文，慢慢引导你喜欢怎样的衣服，从名称、颜色、特征、感觉、季节......提炼出本次写作的精髓，听、说、读、写、评，面面俱到，条理清晰，层次分明，重难点把握较好，学生学的开心，用的愉悦，乐在其中。

  第二节课《One’s weekend》相对而言目标性较强，有点像语文课的作文教学，值得借鉴。

                                                  --- 溧阳市周城小学

评课：

徐：陆文洁老师从大家熟悉的“Daddy，where are you going”的歌曲入手，让学生进行评价五个可爱的孩子，第一时间调动学生的兴趣，激发学生的学习动机，老师善于捕捉课堂的动态生成，让学生使用不同的方法进行语言的训练，注重写作的方法指导，写作的技巧辅导，让我们收获颇丰。（陈静。王丽萍、徐静燕）

鞠：教师的课堂无时不刻不体现着生本意识和人文意识，根据学生的从低年级到高年级逐步培养形成的写作意识和能力，充分创设具有交际元素的丰富活动，激发学生的语言输出思维，步骤清晰明了，指令简洁有效，学生小组合作学习，共同参与，潜能得到很大开发，听课教师受益匪浅。

徐：第一节课的目标定位不明确，四年级的孩子要达到怎样的要求，到课的最后也没有明确地体现。根据学生的接受能力，可以从词—句—段螺旋上升，但在课的推进过程中，多是零散的词句出现，逻辑性不够强，特别是板书的呈现，没有从学生中来，多是教师自己说出。学生主场不够鲜明，虽然只是四年级，但还是应该给学生一个写作的结构的，建议最后PPT上的6句话以段的形式出现，再多一个省略号，给学生自我表达的机会，而不要都是什么机械模仿，另外，写作课重在“写”，教师不要舍不得放，应给学生时间扎扎实实地让学生写，修改、分享自己的作品。

第2节 课整个结构很完整，值得学习。建议：爸爸去哪儿前半段用完，后半段就丢了，是否可设计一个情境让其贯穿始终。

星韵学生的英语素养极好，两位老师个我们英语写作给予了一个方向性的指导。中年级学生基于语言是处于浅表层次，老师从词到句到两篇小语段到最后的仿写，体现由易到难，由简单到复杂螺旋上升的教学原则。高年级写作教学注重篇章段落的建构，由此教师从范文入手，剖析反问的结构、谋篇布局，品词析句等，给学生大量的、多元的写作支架，使得学生的语言输出水到渠成。建议：四年级的孩子想象力、创造力较强，但这节课上由于教师牵引得过多，因为语段的仿写（两篇范文雷同）使学生的思维受到了限制，没有达到百花争放的教学效果。五年级的教学在文本处理方面可进行深入的挖掘，在圈点范文的过程把时间留给了学生，学会等待使其通过品、学、悟，达到思维的共鸣。陆老师的写作课容量大，对教师和学生都是很大的挑战， 该教师素养非常高，值得我学习。

陆老师的写作突显支架意识，如教师用听、说、读形式知道学生分析作文题目、作文结构、作文内容。陆老师的课堂中的合作学习委学生确立了科学明确的分工，学生在group work 中效率高。学生思维的培养与训练应渗透任何课型，陆老师的这节写作课处处体现激活学生思维，培养与训练的教学手段与设计。

1 Which tittle is the best?

The best title tells us who/ what / how

2 Find out the high lights of the main body.

Conjunctions make it fluent.

3 思维导图帮助学生梳理、构建作文思路和框架，为后面的做好铺垫。

4 学生的互评更加生动的展现了学生的思维， 有学生的思维活动就会产生好的课堂。

