邹建芬：

邹建芬老师执教的4B U8一课，紧扣单元教学目标，以“Yang Ling is ill”为主线，串联了多种教学活动，特别值得一提的是，她注重了学生学习策略的指导，通过给语音归纳、句子分类，潜移默化地教会了学生如何学习。

复习课和新授课一样，需要创设有趣真实的语用情境，邹建芬老师的一堂复习课非常实用，情境真实，环节紧扣主题，环节与环节之间过渡自然，任务多样，目标明确，复习的同时不忘创新，rhyme和问候病友的自我创设锻炼了学生的语用能力。

第一节邹老师在复习的过程中拓展相关内容，丰富学生的语言，为将来的表达打下基础，让学生在愉快的情境中学习，在乐中学，学中乐，使学生的身心发展与知识学习同步。

第一节邹老师的课教学目标明确，最后目标的达成也很到位。教学设计很巧妙，通过”How are you”为主题，拓展了三种情境，问候、打电话、看医生。其中反复运用了chant 的形式对所复习知识点进行巩固，尤其是创编chant的环节设计，学生的思维得以提升。其间，知识点的串联也十分巧妙，如”0”的发音是从chant 中hello, go ,doctor三个单词引出的，然后让学生分类语音苹果，也有设计感。

邹老师的课主线明确，任务清晰，学生的思维含量较高，体现了新教材新理念，教学过程扎实有效。老师的素养也很高，对学生的口语产生了潜移默化的影响。

邹老师执教的是四年级下册Unit8 How are you？Checkout 版块，本课教学目标明确、版块清晰，注重培养学生总结归纳的能力，如①ache，作为词根的定义，从而作为理解“理解疼痛”这一类词，②对本单元所学句型的归类，如问候用语，电话用语及建议类话语，有效地把对本单元的知识点进行了梳理，使学生可以充分巩固并掌握，建议：本课的情境中插入的Sound time教学似乎割裂的情境的完整性，使得环节稍显不顺。

邹老师的课处处体现儿童主场，以开放的问题贯穿全课，What other ills do you know？扩充学生的词汇量并注重学生的归类意识。邹老师注重学生的评价，每个练习都及时反馈，在Make a new rhyme环节，注重结构意识。

四年级的这节课，注重培养学生的听说读写能力。体现了学生的主体性、参与性。小诗创编贯穿整节课，是本节课出彩之处。建议：小诗创编时是否让学生关注一下押韵。

邹老师这节课给了我们一个很好的示范，课堂气氛活跃，以rhyme贯穿这堂课，增强了rhyme的功能性，给了我们一个启发：rhyme可以解决很多问题，以及apple tree的利用来给学生攻克“o”的读音，真正做到了在学中练，练中学，突出了学生主体的地位。

邹老师这节课主线分明，非常流畅，把课文知识作了更好地延伸，学生改编韵律小诗中对这节课的词汇掌握的非常熟练了，如果能更好的注意韵脚就更完美了。

基于学生原有知识水平，通过Yang Ling was ill 这条主线展开教学，显得课堂流畅，有层次，有深度。其次，注重学生学习策略的培养，帮助学生梳理知识要点，难点。

邹老师的课主线清晰，目标明确，教学环节自然流畅。在综合输出环节，让学生给相关句型分类，使得学生的具体运用方向更加明确，处理得很细腻。
第一节课通过Yang Ling这个人物线索，将语音、句型、巩固各个环节串联起来，复习既扎实又有拓展。如果能增加些趣味性，复习活动效果会更好！观看视频板块只是课文内容的复现，能否找到一个真实的国外医生就诊的视频，让学生既复现语言又能有所提升。

第一节课邹老师的课给予孩子是思维更大的空间，从what can you say?中学生对于相关语言的提取，大大激发了学生的语言储备，并在正确场合的恰当使用，创编rhyme,使学生活用现用，并结合节奏，读出rhyme的味道！整节课赋予学生更多的是自己发现规律，整合、运用、ache、句型的分类、创编等，大大提高了四年级学生的兴趣，提升了能力！

移建：

移建老师以“Primary School life”为主题，通过Judy的学校生活，引导学生对自己学校的环境、生活活动进行描述，特别是老师在最后对小学生活做了很好的情感升华。
移建老师的 一堂毕业生总复习课，在学生复习的同时，巧妙地进行了情感提升，这一特色令人眼前一亮，心灵敞开后相信学生的语言也会包含真情，使整堂课的情境充满温情。

移建老师饿课注重学生口语与语法的综合运用，利用学生毕业的契机，设计的祝福语环节，让课充满了浓浓的温情。

My primary school life开放性提问，让学生用自己的语言表达对小学生涯的感受，然后通过听、读他人的描述，拓宽学生思路，让学生继续表达，让学生有话可说，有词可写，相信如此教学之下，学生的语言运用能力将会有长足的发展。
第二节课内容贴近学生的生活实际，教师在自然的环境下用歌曲打入。然后介绍文本的初略1、由介绍学校的任务，让学生复习There be 句型。2、介绍在学校的活动。3、你最喜欢的老师。每段都是先让学生看、听之后对段落进行梳理，再让学生联系自己说一说，给予学生语言结构，让学生语言输出。最后小边条的使用组成一个大大的新，让学生运用语言的过程中，抒发对老师、同学、学生的哎，是点睛之笔。

移建老师的课基于六年级学生即将毕业的“特殊性”，带领小学生对小学生化的回顾与交流，激发学生对母校的热爱与眷恋之情，全面并系统的复习了There be句型和一般过去时，兼顾到了听、说、读、写四项基本技能的提升。建议：移老师能否弱化范文的步步牵引性，对范文进行整体剖析，以范文为基础打开学生的思维，激活学生的语言。

移老师在课堂给学生回答的反馈是不是可以更丰富些，更有针对性些，而不是泛泛地评价。有比较才有优化，两节课下来，觉得给自己印象更深刻的是移老师的设计。围绕主题，既有话题复习，又有时态复习，更是贴近学生生活，是有价值，有意义，学生有兴趣，喜欢这样的课。

把学生的兴趣激发出来了，想让学生不说都难，六年级的一堂课老师很好地抓住了学生即将离开母校的事件。围绕school life,谈人谈事，将学生的情感激发，不仅仅复习语言知识，也是孩子们的深情展露。

移老师基于学生对“primary school life”的回忆，激发学生对校园，老师，同学之情，能在课堂中运用“英语”来表达情感。

移老师通过创设Judy’s school life 这一教学情境，从the things in school—favorite place—interesting life 引导学生逐层学习教结构。所有的活动设计都是基于孩子的真实生活，真正印记了教学源于生活，回归于生活，同时教师的活动设计兼顾了英语教学的四项技能，听说读写，孩子最后能很好地输出，同时也体现了英语学科的育人价值。

第二节课最大的亮点就是：“Full of love!”教师通过Judy的一篇小短文，共4段，每段分别带出不同的句型和语法点及句型，如在1st past 复习there be 的各种用法；the 2nd past 复习过去式，当然还有未上完的展望middle school复习将来时be going to的用法，整节课环环相扣，构思巧妙！

总评：

这两节为我如何上好复习课做了很好的示范。两节课都通过情境创设，复习这一主题的许多知识点。学生在整个课堂上参与面很广，学生的学习能力、技能都得到全面的提升。

这两节课的语言输出量很大，教师给予学生充分说的机会，学生参与的积极性很高，两节课在学生原有的语言基础上，通过创设各种情境，让学生的语言得到了很大的提升，学生的思维得到了发展，两位老师从听说读写几方面入手，学生在这两节课上各方面都得到了很大的发展。

第一次见识了复习课的精彩。两位老师的课堂都有快乐、有趣、难忘的事。在趣味性的教学活动中，增强学生的英语思维能力。

两节课老师都能在一个大背景下将本单元的单词、句子、语篇复习到位，形成一个体系。学生除了对本单元的知识有个大致的梳理和归纳以外，更多的是在原有基础上有所提升。

今天聆听了两节复习课，给人不一样的感受，两节课的感受是：基于单元或教材的总体梳理，有整合，有提炼，有拓展，能给人一种新的提升感觉。教师教授自然，不着痕迹，了解学生，和学生的交流也是自然有趣的。
两位老师在教学中都注重了语言教学的情境性和真实性，趣味性和实践性。教师能对学习资源进行有效地开发与利用，第二节课教师更是关注语篇的价值与人文素养。
复习课给人先入为主的感受似乎都是“枯燥乏味”，但今天我们从两位老师的课堂实践中体会到了它的趣味性。两节课都以学生为主，在老师很好的引导启发中，游刃有余地开展着，我们学到了，也感动到了。

这两节课的学习氛围都比较轻松，给人很舒适的感觉。第一节课的语音教学教得比较扎实，而且让学生自己拓展单词的方法，我觉得挺实用挺有效；在情景的操练中，步步推进，层层深入，让学生有话可说，并且模仿得也比较到位。第二节课侧重于提升学生对母校的情感。通过一些列的引导和师范，也达到了这样一个目标，并且最后的爱心纸确实有纪念价值，很感人。

教师在教学中注意活动与练习有机结合，激发思维，培养学生语言运用的能力！老师们课件设计非常好，阅读-----口语-------作文 若小组PK、个人PK加入，更能调动竞氛围。

各教师团队可再作深入教研，加强学生的课堂听课效率，深入学生内心与灵魂，帮助学生与家长解决实际问题。教师很好地利用教材这个载体，努力挖掘教材，为学生创设了真实的语言环境，紧密联系学生的生活实际，让学生在活动中练，生活中用。教师整合教材的能力较强，创设了贴近学生生活实际，如第二节课上回忆校园生活，分享交流，激发学生的情感故事。

第一节课：设计巧妙，逐层推进，凸显复习重难点，培养了综合语言运用能力。

   第二节课：一节很有价值的毕业班复习课，讲语法复习巧妙溶于师生对校园生活的追忆交流中，并有效激发了学生的爱校、爱学生的思想感情！

第一节课： 围绕大情境，YL展开复习，语音----单词----句型----语篇对话，  并渗透本单元的话题功能：关心他人，打电话，给出建议，运用巧妙运用rhyme来反馈。

   第二节课 ： 也是有主题，有情景地复习there be 以及过去式。

第一节课：通过杨玲生病了这根主线设计各个环节，教学环节流畅，在教学生引导学生产生积极地情感体验，学会如何关心别人、不仅重知识，亦重情感。

   第二节课： 通过学生感兴趣的话题展开教学，复习了there be 句型和一般过去式的语法知识，最后语段输出，十分感人！ 

