
《第2节  多媒体作品制作流程》教学设计
常州市丽华中学   孔海斌

【课题】
第2节  多媒体作品制作流程
【课时】
1课时

【教材分析】
本节课是7年级《初中信息技术》“第8章 多媒体作品设计与制作”中“第2节  多媒体作品制作流程”内容。教材选自江苏省中小学教学研究室编著，江苏凤凰科学技术出版社发行2013年7月版本。从本课内容在教材中的地位看，本课是本章制作多媒体作品前，帮助学生掌握多媒体作品制作步骤的重要环节；是帮助学生通过“需求分析”和“规划设计”形成多媒体作品制作方案的重要过程；是对“第5章 演示文稿设计与制作”制作演示文稿制作流程和设计规划等相关知识的深入和拓展。虽然本课内容是理论性知识，但是本课内容却是初中信息技术基础学习模块非常重要的学习内容，是培养学生在实践性知识操作前，进行信息的识别与获取、信息的加工与表达，形成能够制定规划设计方案的信息素养。同时，也是让学生在交流和分享中，获得更多的知识和乐趣，逐步形成尊重自己和他人观点、批判接受他人意见的习惯，养成分析信息、利用信息说活的信息素养。
【学情分析】

在学习本课内容之前，学生通过“第4章 应用文档设计与制作”和“第5章 演示文稿设计与制作”的学习，已经初步掌握了作品制作的一般流程，并初步了解了制作前进行分析和设计的相关知识。但是，由于学习时间较长，实践操作较少，这些知识，掌握的熟练程度一般，掌握的深入程度较浅，甚至部分学生已经完全遗忘。为此，学生缺乏在作品制作前进行“需求分析”和“规划设计”的意识和能力。七年级学生通过对“第1章至第7章信息技术的学习和训练，已经初步形成了自主探究、合作学习的意识和能力。但是，对于七年级学生而言，制作前进行“需求分析”和“规划设计”的应用性和趣味性比较单调乏味；学习内容比较抽象，较难理解。为此，学生缺乏学习本课知识的兴趣和动机。因此，学生通过趣味性的课堂组织形式，通过模仿学习和实践学习，深入体会并掌握 “需求分析”和“规划设计”的作用和方法显得尤为重要。
【教学目标】
　　一、知识与技能目标
1. 初步了解多媒体作品的制作流程。
2. 初步掌握多媒体作品的需求分析和规划设计，逐步培养作品创作能力。
　　二、过程与方法目标
1. 学生通过自主学习、合作学习、体验学习、游戏竞赛、演示讲解等方式，了解“需求分析”和“规划设计”的重要性，初步掌握多媒体作品规划设计方案的制定方法和技巧。
三、情感态度与价值观目标
1. 体会多媒体作品创作思想，培养创新精神、创作意识。

2. 逐步形成从不同角度分析问题，尊重自己和他人的观点，批判地接受别人意见的意识。
四、行为与创新
1. 养成从需求出发，合理规划、创新设计思维的习惯。

2. 养成分析信息、利用信息说活的信息素养。
【重点难点】
　　一、教学重点
1. 了解“需求分析”和“规划设计”的重要性，养成从需求出发，合理规划、创新设计思维的习惯。
2. 通过分析并形成项目的需求分析，规划并制定多媒体作品的设计方案。
    二、教学难点

1. 能够分析并形成项目的需求分析，并根据需求分析，整体构思多媒体作品的规划设计方案。养成从需求出发，合理规划、创新设计思维的习惯。
2. 在规划制定设计方案过程中，掌握规划设计的重点，充分表达作品主题，逐步形成创作能力和创新意识。
【教学策略】
本节课基于现代教学理念中教师必须确立学生的主体地位，树立“一切为了学生的发展”的思想，不仅注重学生知识和技能的学习掌握，而且注重培养学生自主学习、合作学习、创新思维的能力，养成学生获取信息、分析信息和运用信息说话的信息素养。

本课采用“情境教学法”，创设“常州旅游景点”的主题情境，增强学生关爱居住城市、关心社会的意识，提高学生的学习兴趣。通过“类比教学法”和“竞赛抢答”的方式，增加学生对抽象理论知识的理解和兴趣，实现心理学“兴趣迁移”的目的，让学生体会并掌握“需求分析”和“规划设计”的过程、意义、方法和重要性。同时，通过学生“自主学习”、“合作学习”、“分层学习”的过程，既能帮助学生掌握本课知识点，又能不断完善学生的学习方法，提高学生的学习能力。

课堂教学过程中，教师注重互评、师评的及时性和目的性，通过问题和评价的形式，让学生及时明确本课学习的重点，掌握学习的难点。同时，通过活跃的课堂气氛，激发学生的学习兴趣，让学生有充分展示自己创新能力的机会，学习他人观点的机会。 
【课前准备】

一、准备“学习单”，让学生能够有目的的进行自主学习或合作学习。
二、准备“教学课件”，特别是“竞赛抢答”的问题要突出知识点的重点和难度。
【教学过程】

1. 展示复习， 设疑导入
教师活动：上堂课我们一起学习、研究了“多媒体技术”的相关知识，欣赏了部分优秀多媒体作品。今天，让我们再来观看一个多媒体作品“苏州园林”。请同学们思考：完成一个类似的“多媒体作品”需要怎样的制作流程？创设主题为“常州旅游景点”的多媒体作品制作的情境。
学生活动：回忆上堂课有关多媒体技术、多媒体作品的相关知识，联系制作主题为“常州旅游景点”的多媒体作品的情境，观看多媒体作品“苏州园林”，看书思考“多媒体作品制作流程”。

（设计意图：本课内容主要是理论性知识，通过“问题形式”，让学生直入主题，明确本课学习内容和目的。通过“主题情境”的创设，促进学生联系生活和社会，激发学生的学习兴趣。）

2. 分解重点，类比分析
教师活动：引导学生分析多媒体作品制作流程。引导学生简要分析“素材采集与加工”、“作品集成”、“发布与评价”等环节的内容和重点；引导学生从字面上分析“需求分析”和“规划设计”的具体内容，产生疑问和困难。
学生活动：初步了解多媒体作品制作流程五个阶段的主题内容，明确本课学习内容和目标。
教师活动：展示学校“校安工程”拆除后的“废墟”照片和新建校舍的“效果图”，引导学生分别思考：在工程正式施工前，如何进行学校建设的“需求分析”；如何进行效果图、施工图的“规划设计”。
学生活动：观看图片，产生学习兴趣。在教师的引导下，初步体会“需求分析”、“规划设计”的作用（重要性）。
（设计意图：通过“类比教学法”的教学引导，让学生研究感兴趣的校安工程的“需求分析”和“规划设计”，既能让学生更容易理解“需求分析”和“规划设计”的内容和作用，又能强化学生认识到 “需求分析”和“规划设计”的重要性。）
3. 自主探究，分层学习
教师活动：多媒体作品制作的“需求分析”和“规划设计”是否类似于“房屋建造”呢？引导学生根据“学习单”，自主学习多媒体作品制作的“需求分析”和“规划设计”的具体内容和重点。教师根据课堂学情进行个别指导。
学生活动：结合“苏州园林”的制作案例，根据“学习单”的预设学习内容，自主和交流学习“需求分析”和“规划设计”的具体内容和方法。
（设计意图：通过“学习单”既能帮助学生明确学习内容和目的，又能引导学生根据各自的学习能力，开展自主探究、分层学习。）

4. 竞赛抢答，分析解疑
教师活动： 以“植物大战僵尸”竞赛抢答的形式，引导学生分析多媒体作品制作中“需求分析”和“规划设计”的具体内容和作用。在问题中注重方法和重点的指导。
学生活动：通过“抢答题”的形式，在教师引导自评、互评、师评的过程中思考和学习，逐步掌握“规划设计”方案中有关结构设计、内容设计、版面设计、风格设计的设计内容和重点内容。
（设计意图：通过“植物大战僵尸”竞赛抢答的形式，利用“兴趣迁移”的心理学原理，让学生能够在活跃的课堂气氛中开展学习，有效提高学生对抽象、枯燥的理论知识的学习兴趣和掌握程度。同时，通过问题的形式，指导学生发现并重视本课学习重点和难点，并通过“互帮互助”的形式，分解并掌握重点和难点。） 

5. 总结建构，强化记忆

教师活动：以“脑图”的形式，引导学生建构本课知识点的关系树，帮助学生强化本课重点知识的理解和记忆。
学生活动：通过“脑图”构建本课知识点的关系树，加强本课重点知识的理解和掌握。 
（设计意图：用“关系树”的框架形式构建本课重要知识点，有利于学生对本课知识点的理解和记忆。）
6. 小组合作，拓展实践
教师活动：引导学生根据“学习单”进行小组合作学习，拓展实践制作主题为“常走旅游景点”（或其它主题）的多媒体作品，促进学生简要形成多媒体作品制作的“需求分析”，较详细的形成“规划设计”方案的部分内容。
学生活动：根据“学习单”，以“小组合作”形式，拓展研究主题为“常走旅游景点”的多媒体作品，根据“需求分析”和“规划设计”的框架结构，简要形成相关方案的设计内容。
（设计意图：通过拓展实践，促进学生学以致用、创新思维、强化记忆，提高学习效果。同时，以“小组合作学习”的形式，有效促进学生互帮互助，形成团队合作意思，解决学习困难。）

7. 演示讲解，评价反馈

教师活动：引导学生讲解多媒体作品制作的“需求分析”和“规划设计”。同时，引导学生开展自评、互评，并通过师评及时指导学生设计方案的优缺点。
学生活动：各组代表简要阐述各自的“需求分析”和“规划设计”方案，通过互评、师评及时了解各自设计方案的优缺点，进一步掌握“需求分析”的内容和方法，掌握 “规划设计”的方法和技巧。
（设计意图：提高学生评价能力，帮助学生进一步掌握本课学习重点和难点。）
8. 后续活动，分层学习

教师活动：要求学生进一步完善各组的规划设计方案，要求学生进一步熟悉多媒体作品制作流程的其它3个阶段的具体内容，要求学生开始收集并加工多媒体作品的的制作素材。
学生活动：根据各自学习进度，修改完善本组规划设计方案，开始采集并加工制作多媒体作品需要的各类素材。 
（设计意图：巩固本课所学知识，进一步提高学生的信息素养。）





























