让思维更生动，让质疑更有力
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内容摘要：新课程改革强调培养学生自主思维、合作探究的能力,而在历史课堂教学中培养学生批判性思维能力,既是新课程改革的需要,也是提高历史课堂教学有效性的需要,更是提高学生综合素质,培养学生现代公民意识的需要。
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历史在一定的程度上是主观的，其中掺杂进了记录者的观点和情感。同时，许多历史学家对历史的解释和阐释多少都带有一定的感情色彩。所以，我们要培养学生批判地看待历史问题、历史现象、历史解释和历史观点，有鉴别历史事实及别人观点的能力。避免盲从是历史教育的一个警戒，在历史教育中必须经常提及批判性思考的重要性。

教育家贝叶在《什么是批判性思维》一文中指出：“批判性思维包含的不仅是一种具体的大脑活动，更重要的是一种思维模式。”所以，批判性思维是主动思考的过程，是思维方式和思维技巧的精粹。其本质是怀疑、分析和批判性审视，是对已有观点和结论进行质疑，从而对做什么和相信什么做出合理决策的思维活动。

历史学科中的批判性思维是指学生在学习过程中，不是仅接受和记住教材表述的史实和结论，而是要尝试着像历史学家一样深刻地、批判性的思考历史事件和历史人物，尝试给出更合理的诠释。
培养学生的批判性思维的着眼点应该是放在对事实的解释和评价上。批判性思维总是建立在有见地的看法上的判断，它的意义在于鼓励新思想的产生。所以，我认为，培养历史批判性思维能力可以从以下几方面入手：
1、 通过全面收集史料、合理处理史料来提升学生历史批判性思维能力。
    文献史料作为历史研究的一个中介媒体，无疑是揭示历史真相的关键根据。而历史事实一直是复杂的和多样的，这就要让学生收集的史料尽量从多视角、多角度去寻找，这样做才能全方位地了解到真实的历史，拓宽学生观察历史事实的视野，并培养学生分析问题、解决问题的学习能力。 
在选取史料时，教师应根据教学目标有目的地引导学生选取史料。史料的选取，应从多个角度入手（如文字的、非文字的，一手的、二手的等），精选各种具有代表性的史料，甚至观点相左的史料；节选加工时要保证其原意的完整性，并注明出处。如有必要，还可以适当地使用完整的、未经过节选或改编的原始史料。

在呈现史料时要做到客观公正，最好不要下结论，更不能妄下结论。分析史料时，注意史料中所使用的是模态词“也许”、“可能”，还是肯定性的词“一定”、“必然”，以窥探史料中所隐含的作者的立场。

在运用史料时还应让学生了解相应的历史背景，否则就难以真正理解史料，难以最大限度地挖掘其内涵，从而影响其价值的发挥。教师要避免对史料支离破碎的解读或断章取义的解释。还应鼓励学生批判性地阅读史料，不能人云亦云。

对于收集的史料， 应该用批判性思维分析，这是在肯定其优点与长处的基础上，最大限度地挖掘史料中的有效信息，从而提高史料的使用价值。对其（可能存在的）错误与不足进行质疑，进而寻求解决的办法，以追求史料的合理性。因此，我认为批判性思维不仅不会给史料本身以及史料的引用者带来损害，相反，充分挖掘史料中的信息，则是对史料价值的最大肯定，也是对引用者劳动的最大肯定。如何应用批判性思维进行史料分析？我认为一般可分为以下几步：（1）仔细阅读史料，提取基本信息；（2）进行分析推理，弄清各信息之间的逻辑关系；（3）参照背景史实，查阅相关史料，判断史料的真伪与有效性；（4）获取有价值的核心信息，用来解释、解决历史问题。用批判性思维分析史料，使得教科书成为一种有效的师生对话的教学资源，这将有助于学生跳脱教科书的桎梏，养成独立和批判性的历史思维，进而提高教学的有效性。
二、通过鼓励学生打破常规，主动质疑来提升学生在历史批判性方面的思维能力。
人天生就有批判性思考的潜能，无论什么样的人都有批判性思考的能力。有人给批判性思考下的定义是：批判性思考是一个积极主动的过程，包括许多具体的脑力活动，如归纳、演绎、推理、分析、分类以及对它们之间关系的解释。在正常的成长和发展过程中，孩子们会推理、质疑并解决疑难问题。当今的历史课堂要于传统的历史课堂区别，教师要用“怀疑一切”的态度，启发诱导学生去探索，发展他们已有的批判性思考。

如何引导学生主动质疑？首先，要在历史课堂上安排激发学生智慧的活动以引发学生专注知识的探求与解决问题的欲望和行为。

其次，教师要注意提问技巧，实用简洁的语言。为了更好地激发学生的质疑热情，提问时应注意以下一个问题：（1）尽量不问回忆类的问题。例如：“谁”“什么”“在哪儿”“什么时候”要用思考类问题来代替它们：“为什么”“怎样”“我们怎么知道？”（2）尽量将问题类型与其目的相匹配。例如：“落后就要挨打”是真理吗？“为什么我们总喜欢讨论这样的命题？”（3）用恰当的口吻发问。有时候，学生回答不上来，不是因为他们不知道这个资料或事实，而是因为问题本身含糊不清，要不然就是设计不好。设问用语一定要和学生的年龄、成熟程度相一致。（4）给学生充足的时间进行回答。先提出问题，并留出适当的时间，让所有的学生在脑海中都形成自己的回答，然后才可以让某位学生回答。（5）变化你的赞许方式。除了“好的”“不错”这些老师常用的甚至滥用的方式外，试着问一些诸如探究性或澄清性的问题。
第三，教师要关注学生独有的文化。这里的学生文化指的是学生特有价值规范和思想观念等。教师应指导学生对历史教材已吸纳的观点用与时俱进的观念来审视，进行批判性地分析和探究。

最后，在评价上，教师要对学生所持有的不同观点和对问题的不同看法保持一种尊重之意,要乐于倾听、学会倾听学生的问题和答案,哪怕只是很幼稚的看法。对学生的回答做出恰当、合理的评价,只有这样做就能更好地激发出学生批判性思维的意识潜力,最大程度上促进学生充分发挥出其聪明才智,让他们勇于另辟蹊径,学会标新立异,学会如何问问题,潜移默化地培养起他们在思维创新上的能力，让他们从多角度，全面性地思考问题,养成良好的学习习惯。
三、通过培养学生的独立个性来提升学生在历史批判性方面的思维能力。

教育的本质意义就是对每位学生的人格能力进行教育培养,进一步提升学生在知识上的全面性教学文化内涵。历史课程是教育事业里的重要构成之一。由此可见,历史文化教育就要重点培养每位学生的人格素质，使之健康、全面。批判性历史思维文化是根据自己所获取的经验跟真正的学识重新去审视课本上的观念是否合理,是否真实,是否符合逻辑思维,然后去探寻此概念的真理意义,并进行论证,这样批判性思维的培养才是有价值，有意义的。
    求真务实在历史课程教学过程里占着至关重要的地位。这就要求老教师在历史课堂上想办法去引导学生冷静分析事实真相，客观推理逻辑性问题。就比如说:在之前传统的历史课教学环境下，始终因为受到传统观点的束缚,导致大多数学生对中国古代制度的认知方面产生了一定程度的偏颇，通常会认为古代中国所实行的君主立宪制是非常落后的、是非常封建的。怎样更好地看待古代文明知识,最好的方法就是让每一位学生都要有独立思考的学习力,也要创建独立的人格魅力,这样做才可以帮学生在独立思维上提供源源不断的内驱动力。
     四、通过倡导平等的师生关系来激发学生进行批判性思维的热情。 

 在教学过程中要强调师生之间、学生之间平等地交换意见，鼓励学生提出问题，解决问题，而不是靠教师进行灌输，让学生死记硬背。教学过程中发挥教师主导作用的同时，尊重学生的主体意识，创造一种使学生身心极大解放的“敢想别人不敢想的事、敢说别人不敢说的话、敢做别人不敢做的事”的教学氛围，鼓励学生提出问题、探讨问题，支持学生的批判性思维和求异思维，给学生个体的发展提供一个良好的空间。

五、积极开发学生的右脑。 

一般说来，右脑具有形象思维，直觉思维功能，阿基米德解决“皇冠之谜”的疑难问题，达尔文对“植物生长素”的猜测等，都属于直觉思维。左脑所具有的是逻辑思维功能如装配、计算、书写等正逐渐为计算机所代替，所以我们就必需开发那些计算机无能为力的领域，例如创造性思维和批判性思维，它们的发展，主要依靠右脑所具有的直觉思维。所以我们不仅要教育学生掌握健脑的知识、方法、和途径，而且在日常教育中应注重对学生右脑的开发与运用。

批判性思考是一种生活方式，它能使学生们用一切可能的方法去面对问题。历史课堂教学更应该重视对学生批判性思考能力培养，使他们学会不过分自信自己的观点，也不盲从别人的观点，特别是不去盲从权威，这是历史教育与现实生活之间的又一座重要桥梁。
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