
主题5：如何应对“超前学习”的课堂？


第一组：48人 主持人： 华师大朱伟强、刘成兵、二中徐展  记录人：徐展

朱伟强：
1. 希望大学里的学生是超前学习的，希望学博士的学生能先打底，过来就能做研究，你们是否也希望如此？
2. 超前学习对课堂的影响（作用）有哪些？对影响的分析（swat分析）。
3. 超前学习现象的原因分析
4. 如何应对？（不是解决）

超前学习的现象：
1. 新授课，学生超越了老师的进度
2. 校方安排，如初三化学下学期内容放到初三上学期
3. 翻转课堂

刘成兵：
	体育教学有两个极端：提前：小学阶段过早的运动专项化为将来提升埋下了不好的伏笔。太迟：过了体能发展敏感期相关体能技能提升空间变小
往往是负面的影响

黄老师：预习纸有助于实现我的教学目标
刘成兵：预习是否能算超前学习？
朱伟强：我们说的超前学习是指什么？

怀德教育集团X：预习不能算超前学习，小学中也有，目前校外培训班较多，二年级校外培训内容校内四年级才出现，校外学习往往就是压知识点，对学生思维成长不利

超前学习应该是主动的、终生性的，初中历史若完全按进度来教就1~2月中考复习，中科大少年班现象是否意味着超前学习的失败。
朱伟强：多长时间的预习算超前学习？老师指定的预习是否为超前学习。所有问题缘起于概念的界定

华润小学：一年级的超前学习，如拼音，有学生什么都没学有学生完全掌握
X:女儿幼升小的衔接，
X:坚持小学前不超前学习，开始时跟不上有点着急，后续学习并未拖后腿。
X：上海幼升小阶段认识200个汉字是起码的，孩子2岁开始进学前班学唐诗，属于过度学习。初中历史课堂上，学生会基于原先认知提出与教材不同的观点，这很好

四年级语文老师：家长问三年级暑假是否要报暑假班，孩子在暑假里自己把四年级内容自学了，开学表现非常有自信。超前学习要分类。

李老师:超越教材、超越发展阶段

徐展：某学生在进高二前就把高中物理的所有内容，甚至自学了大学普通物理，他完全凭自己的兴趣，目前他的物理成绩中等偏上，语数外成绩不理想。

刘成兵：被逼的超前学习不值得提倡，要兼顾兴趣性、选择性
省常中：高三的炒冷饭，最近我的做法：发下资料，学生自己学习；学生如果了解教师课堂内容，有针对性的超前学习有助于学生提高学科能力。幼升小儿子能力上的优势，上下车人数类比进水出水、上楼梯类比数列，根据孩子的能力在适当时机教授适当内容，如果孩子感兴趣，无所谓超前不超前。班级授课制的限制。

朱伟强：大家能否对超前学习作一个定义？预习不算，寒暑假学算不算

超前学习是提前学习，社会发展的要求，老师拦不住是市场主导的，与其讨论对不对不如讨论如何应对，人是需要超前学习的。

朱伟强：当下我们先要定义超前学习，不梳理清楚无异于盲人摸象。
看了PIZA测试试题，国外不提倡过早的知识点的学习，对学科素养的培养是否算超前学习？
微观界定，超前预知，提前掌握了知识内容；宏观界定，超前达到学习能力与学习素养

朱伟强：我们就把今天讨论的超前学习界定为在课堂之前，学生已经超前预知，提前掌握了知识内容。老师面对的往往是班级中部分学生已经掌握另一部分未掌握。
认为有利的举手（10人左右），认为有弊的（无）

有利的：
	刘：伙食标准不同，超前学习能获得更优质的资源
	：课堂能向深度发展
：通过超前学习，学生能力强了，对教师教学设计提出了挑战；我对学生预习的要求：思维导图；让超前学习的孩子作为领头羊、小老师；超前学习的学生更自信，更能引领班级团队
朱伟强：学不仅跟教师学，也是跟同伴学，信息来源不仅是教师

不利的：
	低年级老师：框架结构与混合结构，超前学习就是混合结构，体制外老师教的。如作文教学，体制外老师提高成绩很有办法。头号玩家中智慧担当的不会是中国成人，而是中国儿童。
朱伟强：超前学习低年级利大于弊，高年级弊大于利。校外机构经济利益至上，因此往往把学科知识当成现成结论传递给学生，training而不是education，完成双基可以如此操作。传递知识的功能可以由微课、慕课完成。像道家修炼一样去学习、教学，某教师提倡的“清空”。已有知识会禁锢思维，打拳容易改拳难如劳德诺。
学生对工具（字典、书本）的依赖，学生回答问题固化为字典上的内容，超前学习是否真正思考。
朱伟强：课堂上教师如何应对学生固化了的回答。英国老师对全对的给80给有错的90，因为全对的学生没有自己的观点。
[bookmark: _GoBack]钱老师：希望学生预习后进课堂，大预习暑假、中预习周末、小预习隔天，预习后学生在课堂中不再是零起点，老师能有针对性的教。预习后产生的学生基础参差不齐，教师可以设置预习的深度；预习能提高成绩，但缺乏了对知识探究的欲望、发现的成就感，缺少发现提出问题的锻炼。
朱伟强：超前学习才能成就学霸，发现学习与探究学习的区别，结果已知过程探索。

朱伟强：超前学习的产生原因，系统内部原因（幼升小小升初时的面试，校内老师在外做兼职）、系统外部原因（社会和家长的胁迫）

刘成兵：朗读常州教育发布微信公众号中的文章----常州给校外培训机构上规矩
	怀德桥小学：教育承载了原本不该承载的，原先校外补习是差生，目前是优生更多，小学教育承载了太多选拔功能，教材是给傻子学的，试卷是给神童做的，因此低年级学生报学科类校外辅导越来越多。

朱伟强：从外部来讲，人民群众对优质教育资源的需求与优质教育资源缺乏间的矛盾。海亮集团的例子可能是解决师资分配不匀问题。剧场效应（前面的人站起来了，后面的人也必须站起来）如何解决。评价单一，纸笔评价只能通过加大试卷的难度来体现区分度，体现学生学业成就。
省常中周  芸：一线教师讨厌剧场效应，上海边缘学校搞学生科技创新的例子，从评价角度看决策者领导的观念有待提高，社会对学生评价的单一；学生成长过程中产生的心理问题
刘成兵：走上社会看特长，学校的评价改革也在进行中，心理问题往往是缺乏运动导致的，常州的职教很优秀，我们的成才观念需要改变。

朱伟强：如何应对超前学习的课堂，区分教育系统能解决的与不能解决的，区分哪些课程教学能解决的问题哪些是教育管理能解决的问题，如将超前学习的学生集中起来进行教学就是教育管理能解决的问题。现在要讨论的是课程教学能解决的问题。1辨明学了与学会了2如果学过了而且学会了那要搞清楚学生学会什么了？必须回到教材分析，搞清楚要让学生学会什么，然后再做学情分析
