2013年常州市小学青年体育教师教学基本功比赛情况通报
为了进一步贯彻实施2011年版《义务教育体育与健康课程标准》，深化小学体育教学改革，全面提高我市体育教师的专业素质，促进教师的专业发展,规范课堂教学、提高教学质量。3月21—22日，在钟楼区西新桥实验小学，举行了常州市小学青年体育教师基本功比赛。
本次比赛依据《常州市中小学教师教学基本功竞赛实施细则》的精神，结合小学体育学科的专业特点，设置了评课、演讲、12分钟“库伯”跑、运动技能展示和现场实践课五项比赛内容。整个比赛紧张激烈、热烈有序，充分展现了我市小学体育教师追求一流的拼搏精神与扎实的教学基本功。本次比赛反映了以下几个特点：
一、年轻选手脱颖而出，小学体坛 后生可畏
本届小学基本功比赛给人印象最深刻的就是“入行”不满三年的新教师成为生力军，他们朝气蓬勃，勤奋好学，经过辖区内的层层选拔后在大市比赛中精彩亮相，不仅展示了高超的体育技能，还在评课、演讲比赛中显示了全面的综合素养。评课比赛对教师的课标解读能力提出了较高的要求，经过一番无声的较量，大多数参赛教师都能凭借平时扎实的教学功底交出满意的答卷。在演讲比赛中，选手们更是从自身教学实践谈起，在洋洋洒洒的激情演讲中，紧扣新课标理念，体育教师的素养风采崭露无遗。在12分钟“库伯”跑的体能测试中，同场选手互相鼓励加油，选手们大多能轻松应对，显示了青年体育教师较高的运动体能，成为赛场的一道靓丽风景线。像本届比赛的冠军芦鹏，亚军刘春辉，均是2012年加盟我市体育教师队伍的，目前已成为常州小学体育教学的“生力军”，正可谓长江后浪推前浪，一代更比一代强。
二、自选内容丰富多样，课堂教学精彩纷呈
本届比赛第一次采用选手自选内容、借班上课的教学评比形式，最大程度地保障选手展示最佳的课堂教学效果。教学内容百花齐放，涉及了不同水平段，篮、排、足、跑、跳、掷、技巧和韵律教材等教材，参赛选手各显神通，教学过程精彩纷呈。除了教学内容的多样化以外，选手们能充分体现新课程“以人为本”“健康第一”的理念，绝大多数教师能激发学生的学习兴趣，主动开展自主学习、合作学习和探究学习，合理开发器材与自制教具的功能，练习的密度和强度都达到科学的标准，涌现出一批好课。
三、团队合作精益求精，一人参赛众人后援
14名参赛选手都不是孤军奋战，他们身后都有一个强有力的团队。许多学校的一把手校长亲自参与基本功比赛的全程，组织学校的语文老师为选手修改演讲稿并指导演讲；体育组组成研究团队，为选手制定训练计划，组内其他老师甘当陪练，严格按照市比赛的赛程一次次模拟练习。为了选手上好比赛课，每一个体育教研组都集体备课，并以此为契机开展教研活动，共同探讨教学问题，可以说一个人带动了一个组，一次比赛促进了一个地区体育教师的专业发展。比赛当天，很多学校组队观摩学习，“后援团”为选手布置场地、加油助威，这种团队精神感人至深。
四、评委工作高度负责，确保比赛公正公平
本次比赛评委由各辖市、区体育教研员与市初中体育中心教研组教师组成，为确保本次比赛的公正、公平，评委组专门制定了公平透明的比赛规则、科学详细的评分细则和合理规范的比赛程序。评委工作，一丝不苟，确保本次小学青年体育教师基本功比赛能圆满成功。 
反思与展望
青年体育教师与中老年教师在技能上相比有比较大的优势，但是在教学内容选择、教学设计、课堂驾驭能力等方面存在着明显的不足，从本次比赛中看，有些教师采用的教学方法比较单一，缺少新意，教学步骤没有梯度，教学过程欠流畅。特别是对借班上课的组织教学，缺少有效的课堂教学管理方法，对个别体能、技能较差的学生，缺乏差异性、针对性的教学手段。有些青年教师第一次参加比赛，上课比较紧张，教态拘谨，缺乏激情，不能有效地激发学生的学习积极性。这些可能是青年教师在日常教学中需要不断思考，不断实践，不断改进的。
本次小学青年体育教师基本功比赛，有效地提升了我市小学体育教师的教学基本功，推动了我市小学体育教育教学的快速发展和教学质量的提高，成为全面展示我市体育教师风采的大舞台。比赛虽然已经结束，我们有理由相信，提高专业素质，加强内功修炼是成为优秀教师的一条必经之路。参赛教师通过这次比赛的磨砺在成长着，观摩教师感受着比赛选手对待教学的态度与行为在收获着，分享着每一节课带给自己的高峰体验！相信，常州市小学体育教学将会又迈上一个新的台阶！
现将常州大市比赛参赛选手获奖情况公示如下。
一等奖
         芦  鹏    常州市第一实验小学
刘春辉    常州市第二实验小学
         张  崴    武进星韵实验学校
二等奖
吴  明    新北区龙城小学
涂  涓    戚墅堰区丁堰小学
戴清清    天宁区雕庄中心小学
沈玉仙    钟楼区盛玉渡小学
钱  程    武进星辰实验学校
三等奖     
         陈香娟    金坛市薛埠中心小学
         房春华    溧阳市外国语学校
白  杰    武进马杭中心小学
周天龙    金坛市后阳小学
孙  君    溧阳市实验小学
沈  倩    新北区新桥小学
以上比赛结果如有异议，请在一周内与教研室主任联系，电话：86669500。
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