让课堂绽放生命之花
摘要：对生命的遗忘是教育最大的缺失。教育并非是单纯的理性知识和认知的堆积，它更应该是对人的生命和灵魂的熏陶。在长期的实践过程中笔者充分利用生物课堂教学，开展教育活动，引导学生正确认识人的生命，培养学生珍惜、尊重、热爱生命的态度，增强对生活的信心和社会责任感，树立正确的生命观，使学生善待生命、完善人格、健康成长，让生物课堂绽放出生命之花。
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正文：对生命的遗忘是教育最大的缺失。教育并非是单纯的理性知识和认知的堆积，它更应该是对人的生命和灵魂的熏陶。长期的教育教学实践，让我深切感受到，生命教育在教育教学中的重要性，不断感悟生命的意义和价值，与学生共同聆听生命跃动的脉膊，让学生因学科渗透生命教育而焕发出绚丽的色彩。
一、与生命教育的一次美丽邂逅
《常州市中小学生命教育课程实施意见》中明确指出：生命教育的内涵是引导学生正确认识人的生命，培养学生珍惜、尊重、热爱生命的态度，增强对生活的信心和社会责任感，树立正确的生命观，使学生善待生命、完善人格、健康成长。这无疑与新课程提倡的全面性和个性化的课程目标，反映了生命的整体性和独特性特征的要求，帮助他们张扬生命个性美，体现生命的多样性与生成性是完全吻合的。我认为这是生物课堂教学再发展的一次契机，更是丰富生物课堂教学内涵的新途径。为了使生物学科与生命教育做到有机渗透，通过反复研读教材和生命教育课程内容，最终确立以活动为主要载体，在活动目标、活动内容与活动的操作要点方面制定计划和方案，在生物课堂上加以实施，为生命教育的学科渗透提供了一个依据，让生物课堂成为孩子们生命成长的栖息地。
二、与生命教育的一段短暂对话
（片段一）：聆听生命的絮语
课堂上，随着“人的由来”一段视频的播放，教师娓娓道来，对生命发展知识的传授，让学生对生命的孕育有了认识，而随着音乐而起的电影《妈妈，再爱我一次》片段，让许多孩子泪流满面。更使得学生对自己生命的认识和对他人生命的尊重和珍爱有了新的提升，从而使孩子们在学习学科知识的过程中，得到教育和启发，培养他们对社会和他人，尤其是残疾人的爱心，使学生在人格上获得发展。
（片段二）：感悟生命的历程

《绿色植物的一生》的教学活动，是组织学生以个性化探究的形式，选取他们喜欢的植物种子进行培养，记录观察日记。从种子的萌发到植物很的生长，从浇水施肥到开花结果等等。历时很长，有人半途而废，有人坚持不懈，最后让学生以各种形式汇报展示观察结果。这个活动的开展，不但让学生用实验印证了所学的知识，更重要的是通过对植物的培养，感悟大自然中各种生物生命的历程，让学生明白奉献的真谛。
(片段三)：见证生命的成长

人类的生存离不开生活环境，我们的教育更应从生活实际入手，突出社会实践活动研究。每逢寒暑假，我们组织学生参观中华恐龙园、孔雀园、华罗庚纪念馆、段玉裁纪念馆等实验基地，充分发挥基地的教育资源，为学生关心社会创造条件，引导学生关注家乡的建设和发展，体验生命是人与人、人与社会的关系，感受生命存在的伟大和生命成长的力量。

（片段四）：叩问生命的价值

《人体对外界环境的感知》一节课，学生的角色扮演活动旨在引导学生思考和感悟，帮助学生树立正确的生命观。而随后增加的“爱让生命延续”的学生论坛，引发了学生对生命意义和价值的思考从而引导学生树立正确的价值取向和发展目标，彰显了生命的亮色。
三、倾听花开的声音

当再度走进生物课堂中，渗透“生命教育”的课堂不再涛声依旧：教师的角色正在悄悄地转变着，教师的教学实践发生着深刻的变化。课堂教学更加民主、开放，学生的学习变得更为丰富而具有个性，学习真正成为师生和谐的心灵对话。
四、与生命教育的一路风雨兼程

在生物课堂教学中渗透生命教育的例子随处可见，但许多教师并不十分乐意参与其中，很重要的因素就是家长和学生的心态基本上是唯分数至上。因为当前社会衡量、评价一个学生成功的主要标志依然是分数，给学生的心理造成了一定的压力。我们在大力宣扬生命教育的同时，却因为“唯分数”论而对生的一个个漠视。爱因斯坦说：“一个人的真正价值首先决定于他在什么程度和什么意义上从自我解放出来。”怎样才能使学生获得真正意义上的解放，体现生命的自我价值，这是我们不法回避的一个沉痛的现实。透视现在的中学教育，无论学校还是家庭，都有意无意识地给学生设置生命的藩篱，生命在书本、作业中变得苍白。学生生活的本身就是教育！因此我们要提倡：“课本不是教育的圣经，分数不是教育的唯一，生活才是教育的舞台。
我们一步一步走下去，踏踏实实地去走，永不抗拒生命交给我们的重负，才是一个勇者。到了蓦然回首的那一瞬间，生命必然给我们公平的答案和又一次乍喜的心情，又期遇一个十分美好的春天。 
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