生物校本课程资源的开发与利用探索

溧阳市天目湖实验学校  戴尧芳

摘要：当前校本课程的开发成为基础教育课程改革中的热点，本文从生物学科特点出发，从立足本土、充分开发学校资源、加强对社区资源的利用等五个方面阐述了对校本课程资源开发与利用的探索。
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我国的传统教育是国家统一设置课程，各省市进行统一的课程管理，各级学校都沿用统一的教材。随着社会的发展，人们对教育机会、质量的需求激增，全国统一的课程方案越来越无法顾及地方、学校和师生的差异，越来越严重地束缚了学生的聪明才智和个性特长的发展。随着我国新一轮基础教育课程改革的不断深入，在新世纪伊始，国家开始实施“国家、地方和学校三级课程”的管理模式。其中“校本课程”是学校体系中一个重要组成部分。它可以使学校真正拥有了对课程的选择余地，可以使学校能够更好地体现办学特色。因此，校本课程的开发成为基础教育课程改革中的热点。生物学作为科学教育的重要领域之一，开发出适合本校、本地区实际情况和发展状况，能够弥补现行中学生物学教材的不足，既培养学生的实践能力，又培养学生科学探究与创新精神的生物校本课程显得尤为重要。
长期以来，教师课程资源意识不强，将教科书当成唯一课程资源，既造成教科书以外的课程资源得不到开发和利用，也造成课程资源的浪费，所以，帮助教师了解课程资源的来源，掌握课程资源的开发途径，有助于课程资源的建设和丰富，提高课程资源的开发和利用程度，这对校本课程开发也极为重要。

校本课程开发，受学校、地域、文化及经济环境的影响，有着明显的差异性、地方性，但校本课程资源开发的途径也有其独特的规律性，存在着普遍性和共性。下面笔者谈一谈在生物校本课程资源开发与利用方面的一些探索。
1、立足本土开发课程资源，突出地方特色
要从当地乡土资源中挖掘适合本校学生学习的生物校本课程素材。如，溧阳市属亚热带季风气候，四季分明，雨量充沛，四季风光特征明显，年平均气温在15.4°C。其独特地理位置，气候条件孕育了一个国家级风景区——天目湖，该风景区蕴涵着丰富的生物资源，拥有各类植物236种，各类动物164种、景区内古树名木，奇花异草，姿态万千。野猪、野兔、野鸡、野鸭等野生动物栖息繁衍，自成天趣。山、水、林、禽、兽同生共荣，构成一幅奇特的大自然生态图。是我国回归线以北地区生物多样性最为丰富的地区之一，其复杂的生态系统，丰富的动物群落，在教育和科研领域都有着十分重要的作用，是我校师生开展教学、综合实践活动的重要基地。丰富的乡土资源开发，使学生亲近自然，开拓视野，增长见识，了解社会，热爱家乡陶冶情操，同时又培养学生的环保意识，创新精神和综合实践能力。

2、充分开发和利用学校课程资源，体现低耗高效原则
就利用的经常性和便利性而言，校内校本课程资源是实现课程目标，促进学生全面发展的最基本、最便利的资源。因此，校本课程资源的开发和利用要着眼于校内课程资源，校内课程资源的开发和利用应该占据主要地位。校内课程资源主要包括图书馆、阅览室及其配备资料、实验室及其相应的仪器设备，教室（包括多媒体教室、学科教室）、网络设施、标本、模型、挂图、花草树木、生物角、科技景点、学校建筑、走廊的环境布置以及校园环境和其他活动场所、设施等，通过开发利用这些资源，可以激发学生学习的欲望，探究自然的兴趣和好奇心。例如，教室是进行各种教学活动的场所，是学生在校期间呆的时间较长的地方。教室的环境气氛对学生影响巨大。因此，可充分利用教室内的课程资源，对学生进行全方位的生物学教育：生物科学家画像、科技名言、本地区动植物分布图、稀有动植物及国家与地方保护动植物调查表、生物园地、动植物标本角、生物图书等进入教室环境设计，可有效的激发生物科学人才的潜能，培养学生对生命的热爱。又由于生物学的研究对象是活生生的生物，学生在观察、触摸、乃至操作活的生物体时，与面对模型、标本、挂图甚至观看录像片相比，他们的情感体验要丰富、鲜明而深刻，因此教师在开发和利用校内的校本课程资源时，也不能只盯着仪器设备而忽视生物性的课程资源。例如，师生可共同举办校园植被调查活动和建设生态校园活动，让学生增强爱校之情；建立校园百草园，在园中种一些药用植物，按科分类，了解它们的药性及当地人们对这些草药的利用情况，培养学生的爱乡之心和民族自豪感。

3、加强对社区资源的利用，广泛拓展课程资源渠道
社区是学生生活和学习的重要环境。在社区中也存在着很多的生物课程资源，如社区图书馆、社区绿化带、菜市场、农业技术推广站、良种站、养殖场、各类工厂企业等。这些社区资源如果利用得当，既能使课程资源得到了有效的开发利用，同时还能为当地生产建设贡献力量。

例如，生物学课程与人类健康教育紧密联系，因此，学校可以请卫生防疫部分人员到学校进行讲座，如严重威胁人民生命的慢性疾病、高血压、冠心病、恶性肿瘤、糖尿病、肝炎等的成因及预防对策，学生也可以搜集资料、调查，开展科学探究，实践活动与开展宣传、服务等。同时，农村山区学校可以设置农业技术教育课程，与农村山区农业产业结构性调整相配合，请农业部门技术人员对学生进行实地指导作物栽培技术，如茶叶管理采摘、果树嫁接、大棚蔬菜种植、合理施肥、地膜覆盖等，使学生亲临现场，获得实用技术，并为将来培养人才打下基础。另外，学校还可以组织学生调查当地的龙头企业和支柱企业，了解它们的原料配置情况和它们在生产过程中对环境产生的影响，增强学生的环保意识。
4挖掘周围自然资源，将自然因素转化为课程资源
普通初中相对而言校内资源紧缺，多数学校生物实验室的实验设备不够完善，而在当地社区中更没有博物馆、展览馆、少年宫、科技馆等。但也有一些资源优势，如田间地头、树林、山头、草地、池塘、河流等，为学生学习生物学提供了丰富的自然资源；而且师生接触的多是活生生的生物，可信手拈来。教师还可带领学生实地了解山区耕作方式的变革，新品种的引进和推广，病虫害的防治，先进农业技术的应用等。这些都是学生看得见、摸得着的自然资源，有利于培养学生的创新精神和实践能力。另外，在学生家庭中也有不少生物课程资源可充分利用。象学生家里的田地、果园、菜地、林地、家畜，学生都是非常熟悉的，包括农作物栽培、家畜饲养、对动植物资源的利用等，他们早已耳濡目染，积累了不少感性知识。

5、合理开发和利用媒体资源，扩大课程资源来源
媒体资源包括报纸、杂志、广播、电视、互联网等，由于生物科学发展迅猛，有些研究成果已经成为社会关注的热点，各种媒体上关于生物科学发展的信息很多，如环境问题、生物多样性问题、营养保健问题、细胞工程和基因工程的最新进展等。这些新闻报道作为学生课堂讨论的素材，时效性强，更容易引起学生的关注。而这些信息，不可能全面、及时地在教科书上反映出来，这就要求教师和学生能广泛而合理地开发和利用各种媒体资源，及时地收集和处理这些生物科学信息。如教师可以积极参与校园网的建设，不断补充最新的生物科学信息。使校园网上的生物课程资源尽快丰富起来。而有些教学内容，课堂上也可以采取网络教学模式：课前将有关图片资料和反馈练习制成网页，并使之形成完善的链接，课堂上充分利用各种教学软件，这些信息在教学中得到充分利用。也可以每学期给学生确定几个小课题，让学生通过广泛收集信息，写出研究报告，并在班级内交流。
 总之，学校应建立自己的校本课程资源中心，实现资源共享，教师要提高对校本课程资源的认识水平和开发利用能力，立足现实的生活、学习实际出发，不断积累，逐步深化，不断优化，为促进学生全面发展，开发一套具有科学性、实用性的校本课程资源。
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