
“林——树课程”之“走进历史”课程实施汇报
常常有人感叹：当下的语文教学只见树木，不见森林。言下之意，只看到具体的一篇篇教材，而忽略了整个单元，整本书，整个大阅读背景，甚至整个“人”。为了引导教师们有“林子”的意识，我们提出了“林——树课程”。

所谓“林——树课程”，即：以同一主题的若干篇课文组成一个单元，并拓展到整本书阅读；不只是简单的阅读，而是与其他课程整合，让阅读的表达方式多元，让孩子喜欢阅读，喜欢语文。我们的观点是：如果说语文是“一片林子”，那么教材只是其中的一棵“树”，还有许多的“树”和教材一起，才能组成“林子”；如果说教材是“一片林子”，那么每篇课文只是一棵“树”，同类、不同类的“树”才能组成“林子”。

我校的“林——树课程”主要以“主题单元化，阅读综合化”来展开，具体做法是：1.确定主题。以备课组为研究单位，每学期确定一个主题，比如一年级的“春之歌”；二年级的“大世界之歌”；三年级的“好孩子之歌”等。2.重组内容，引进课外阅读内容。3.单元教学。突出 “主题先行”，重点学习的是与主题相关的内容。4.综合阅读。阅读方式方法是多元的、丰富的。5. 语用提升。激活写作素材，以更宽的视野把读写紧密联系起来。
为了保证“林树课程”的有效实施，我们大胆取舍，把三分之一教材作为略读教材，腾出时间进行单元重组，深入开展“主题单元化，阅读综合化”实践。我们勤于研课，拓宽实验方式。在每月一课的基础上，加大研课的力度、广度和深度，从群文阅读、导读课、推进课、总结课等课型上进行研究。在老师们共同努力下，呈现出了许多成功的研究案例：二年级的“走进秋天课程”，四年级的“从神话看世界”，六年级的“舌尖上的家肴”等课程。
今天我呈现的是五年级下学期的“走进历史”课程。

1、 为什么确定这个课程

1.教材的意图：本册教材的“我读书我快乐”推荐阅读的书籍是《上下五千年》。教材中也安排了与历史有关的课文：《郑和远航》《司马迁发愤写史记》《秦兵马俑》等。
2.学生的需要：五年级学生的阅读能力逐步提升，同时即将进入青春期，需要明辨是非，提高独立思考判断的能力。而读史使人明智，将历史教训转化为处世智慧，是真实的人格教育其实。
2、 如何设计这个课程
以《郑和远航》《司马迁发愤写史记》《秦兵马俑》这三篇精读课文为依托，将整个主题学习分成三个学习版块：从历史故事看历史，从历史人物看历史，从文物古迹看历史，推进整本书《上下五千年》的阅读。这三个学习版块除了三篇精读课文外，还有旧文回顾（即教材中曾经学习过的此类课文），拓展阅读，包括拓展新的课文，拓展其他历史类书籍，以及历史类纪录片的观赏等。
三个学习版块涉及到三类文体的阅读：记事文、写人文、说明文。教学中要关注不同文体不同的阅读方法，如历史故事类的文章阅读方法：理清故事线索、了解表达方式、感受丰富内涵。历史人物类的文章阅读方法：了解人物背景、梳理典型事件、品味人物细节、感悟人物品性。文物古迹类文章阅读方法：把握说明对象、掌握说明顺序、了解说明方法、品味说明语言。

三个学习版块安排了不一样的综合性的学习活动。第一板块安排的是“历史剧表演”，通过人教版教材《将相和》，苏教版教材《负荆请罪》两篇课文的学习，学会将历史故事改编成剧本，并进行表演。第二板块安排的是制作“历史人物图谱”。通过采访身边的人，了解人们心中最佩服的历史人物，最终确定自己最感性的人物，搜集有关人物的资料，绘制人物图谱。第三版块的学习活动是设计 “旅游攻略”，介绍自己最感兴趣的一处名胜古迹，或者历史文物，包括历史、由来、价值、旅游路线等。
3、 如何实施这个课程

整个主题学习活动持续一个月，称为班级的“走进历史月”。这个月中，语文课上学习的课文，课后阅读的文章、书籍，进行的所有学习活动都与历史有关。
如何保障阅读：从寒假开始，每天阅读《上下五千年》的三个故事，20个故事为一组，完成10道选择题，以检查阅读情况，最后形成历史知识曲线图。成立“书虫俱乐部”，在部长的带领下选择喜欢的历史类书籍进行阅读，一个月完成至少三本书的阅读，在俱乐部中进行读书心得的交流。
如何开展活动：大部分活动都是以小组合作的形式推进的。比如排练历史剧，首先指导每个学生写一个剧本，再从中评选出金牌编剧，由金牌编剧成立剧组，招聘导演、演员、剧务等工作人员，进行排练。剧组中人人有分工，人人有责任，共同打造心中最满意的历史剧。
如何进行评价：我们的评价是采用积分制的，每一次活动都会留下痕迹，获得积分。鼓励学生积极参与和体验。
4、 这节课的设计意图
这节课是“走进历史”中的第三个学习版块——透过文物古迹看历史。整个版块需要7课时完成，今天呈现的是第二课时。
本节课从品读语言文字入手，感受兵马俑类型众多、个性鲜明。再通过学习第10自然段，透过栩栩如生的神态感受兵马俑是极为精美的艺术珍品。最后探究无比强大的秦王朝的命运如何，探究文物古迹背后蕴含的丰厚的历史文化，鼓励学生通过广泛阅读，自主探究，寻求答案。从文字、到文物、到文化，因为有了阅读，因为有了历史的眼光，学生发现文物更丰富的价值。
第三课时，我们将进行人教版《长城》《颐和园》、冀教版课文《布达拉宫》等课文的群文阅读。第四课时结合单元练习4《老残游记》的阅读，习作4参观记等让学生初步了解如何设计旅游攻略。第五、六课时与信息课程整合，学会搜集整理资料，制作旅游攻略PPT。第七课时进行旅游攻略的巡游点赞。
我们期待的是，通过这样的一次学习经历，学生不论参观哪一种历史遗迹，都能通过前置的阅读，了解文物的风貌，认识人物的价值，探究文物背后蕴含的历史文化。这个经历赋予学生的是一种意识，一种态度，一种习惯。

通过林树课程的实践研究，我们不断更新理念，真正成全学生。能不能从“学科”中见“人”，把“人”的完整发展看作“林子”呢？这也许才是我们林树课程的真正价值所在。我们要进一步更新理念，不仅着眼于语文学科，更要着眼于全面育人，基于此的课程设计，才能真正追求生命的“林子”。


