田家炳中学高一历史集体备课实录       2010、10
一、地点：综合楼二楼会议室

二、参加人：金田、谢琦、姚锴、段慧  
三、主备人：谢琦
四、主题：《国共十年对峙》一课教学探讨。
五、本课的核心：中共探索革命道路。

六、重难点：
重点：武装斗争、土地革命内容、意义、长征的原因、意义；遵义会议。

难点：中国为什么要走农村包围城市的道路，遵义会议
七、教学方法：图示法、问题教学法、新情境创设法、
八、教具准备：多媒体
九、发言

谢琦：
1、设计思路：本课设计为三个转折：第一：国共合作到国共对峙主要指南昌起义；第二学习俄国到工农武装割据，主要指土地革命；第三：王明左倾到毛泽东的正确领导主要指遵义会议。围绕这三个转折展开，多媒体课件打出相应的材料。

2、解决重难点：设问和呈现材料：①引导学生阅读课本第71页有关内容，并思考问题：A.毛泽东“工农武装割据”思想包括哪些基本内涵？应如何理解？B.这一思想的提出，有何重大意义？C.这一思想的提出，给予我们什么哲学启示？

这一理论的核心是：在中共的领导下，把武装斗争、土地革命和根据地的建设结合起来，采取建立农村革命根据地，以农村包围城市，最后夺取城市这样一条道路。这一理论强调共产党的正确领导是重要的条件；土地革命是中国民主革命的基本内容；武装斗争是民主革命的主要形式；根据地是中国民主革命核心发展的战略基地。
毛泽东的这一思想是在中国革命实践基础上提出来的，它是把马克思主义的基本原理同中国革命具体实践相结合的典范，对指导中国革命的发展具有特别重大的意义。它基本阐明了中国民主革命的正确道路，即建立农村革命根据地，以农村包围城市，最后夺取城市和全国革命胜利这样一条道路；在这一思想指导下，井冈山以及各革命根据地、各地的红军武装，逐步得到发展和壮大。

补充材料：工农武装割据存在的可能与必要条件

为了及时总结井冈山和其它根据地的经验教训，毛泽东相继写出了这三篇不朽文章。毛泽东从中国社会和中国革命的特点出发，科学论证在帝国主义间接统治的经济落后的半殖民地的中国，红色政权存在和发展的原因和条件。强调红色政权的存在与发展，必须在中国共产党的领导下，以武装斗争为主要形式，以土地革命为中心内容，以农村根据地为可靠后方和依托，三者相互依存，密切配合。并进一步指出，红色政权的存在与发展必须和争取全国革命胜利联系起来。这就是毛泽东的“工农武装割据”思想。
②给学生点明遵义会议召开的重要性和必要性，指导学生阅读教材相关内容，结合会议背景、内容和结果，思考“遵义会议为什么会成为我党历史上一个生死攸关的转折点”？为什么说遵义会议是中国共产党从幼稚走向成熟的标志？

遵义会议是在王明“左”倾错误导致中国革命处于极端危险的情况下召开的；会议集中全力从军事上和组织上纠正了“左”倾错误，确立了以毛泽东为核心的领导地位；遵义会议后，红军在毛泽东的正确领导下胜利完成了战略转移，使中国革命转危为安。
这次会议是在中国共产党同共产国际中断联系的情况下，经过长期革命斗争的实践，认识到毛泽东军事思想的正确性，采取了民主集中制的原则，独立自主地解决自己的路线、方针、政策，妥善处理了党内长期存在的分歧和矛盾，因此，它是中国共产党政治上走向成熟的标志。中国共产党的成熟正是通过自身的不断斗争实现的。中国共产党只有把马克思主义原理同中国革命实践有机地结合起来，才能保证革命取得胜利。
姚锴：
1、设计思路：红色旅游路线：南昌、井冈山、遵义、会宁，沿着这条路线走进历史，带学生走进中共是如何探索革命道路的。随着教师的带领首先游览南昌，纪念南昌起义；游览井冈山，学生知道了第一个农村革命根据地。

2、教者解决重点：井冈山革命根据地的讲述，呈现表格，讲述土地革命的必要性，对农村包围城市的作用。另一个重点是遵义会议，解决这个问题主要是呈现材料，设问为什么遵义会议是中共转折点？
     呈现材料：材料一：对中国革命采取什么斗争形式和走什么道路的问题,当时是有不同意见的:一种意见是：“朱德毛泽东式、方志敏式之有根据地的，有计划地建设政权的，深入土地革命的，扩大人民武装的路线……无疑义地是正确的”，即“农村包围城市”道路。

另一种意见是：“争取一省或几省首先胜利，无产阶级的伟大斗争，是决定胜负的力量，没有工人阶级的罢工高潮，没有中心城市的武装暴动，决不能有一省与几省的胜利。不特别注意城市工作，想‘以乡村包围城市’，‘单凭红军来夺取城市’，是一种错误的观念”，即“城市中心论”

当时的中共在经过了国民大革命的失败后，力量受到了削弱，而且手中掌握的军队又十分有限，如果在城市进行武装起义难度是可想而知的。这说明中共如果要发展力量就不能以夺取大城市为革命目标，必须有一条新的革命道路。那就是到农村中去，建立农村革命根据地，走以农村包围城市，最后夺取全国胜利的革命道路。

这样一条道路首先被毛泽东找到了。毛泽东在秋收起义夺取长沙失败之后率领部队来到了井冈山，并建立了第一个农村革命根据地——井冈山革命根据地。

毛泽东诗词：红军不怕远征难， 万水千山只等闲。 五岭逶迤腾细浪， 乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖， 大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪， 三军过后尽开颜。
遵义会议在红军长征中起到了至关重要的作用，我们就请一位同学来介绍下会议的主要内容及意义（学生回答）。

设问：遵义会议成为党的历史上生死攸关的转折点，这又是为什么呢？遵义会议的召开指引着红军长征走向胜利。

离开遵义，最后让我们一起走进胜利之城甘肃会宁，一起来感受胜利的巨大喜悦吧。先请大家看两则材料，然后请一位同学结合材料和教材归纳出红军长征胜利的历史意义

【长征的经过：开始、转折、胜利；意义】

段慧：
1、设计思路：围绕国共对峙的问题，面对南京国民政府的白色恐怖，中共从南昌起义到工农武装割据，到遵义会议，进行不断革命探索，最终找出农村包围城市的道路，确立了毛泽东的正确领导。
2、解决重难点问题：通过基础知识填空的形式，穿插设问、呈现材料解决。
例如：①阅读教材相关内容思考问题：A.中国共产党为什么要实行土地革命？B.土地革命有哪些内容？C.土地革命的历史作用?
进行土地革命的同时根据地进行经济建设，得到巩固。（提示同学们读插图《井冈山会师》）

（土地革命是中国民主革命的中心任务，也是党的中心任务。其必要性可以概括为两点：一是农民占中国人口的绝大多数，他们是中国无产阶级最广大、最可靠的同盟军，是中国民主革命的主力军。二是要依靠农民这支同盟军，就必须解决农民的根本问题，而农民的根本问题就是要废除封建剥削的土地制度，从而使农民在政治上获得解放，经济上翻身。
土地革命的根本目的，是使广大农民获得土地，使他们在政治、经济上都获得解放。只有这样，才能动员他们积极投身革命战争，保卫根据地，拥护共产党；只有在经济上得到翻身，才能焕发其生产积极性，才能为巩固根据地，支援革命战争，提供更多的物质保证。）
探索革命道路经历了从实践到理论再到实践：武装斗争（南昌起义、秋收起义）和工农武装割据，根据地建设、军事建设、政权建设，革命星星之火，起燎原之势。从革命经验中总结出：中国革命要根据中国国情，不能走俄式道路。

②关于长征：地图（图示）引领长征的过程。然后，（视频）诗朗诵毛泽东诗词：红军不怕远征难， 万水千山只等闲。 五岭逶迤腾细浪， 乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖， 大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪， 三军过后尽开颜。
长征路上最重要的事件就是遵义会议，设问它为什么是中共历史上的转折点？ 
组织学生从不同角度讨论“长征精神”的内涵：（长征精神是中华民族百折不挠、自强不息民族精神的最高体现，是保证我们革命和建设事业从胜利走向胜利的强大精神力量。）
金田：总结：本课题名为国共十年对峙，是国共两党的对峙，应以国共两党的斗争为主线，在十年内是如何对峙的，实际上本课主要讲述的是中共革命道路探索，如何探索，从大革命失败中吸取教训，开展武装斗争到土地革命和根据地建设，经历挫折永往直前，从实践到理论从理论再指导实践，探索出一条适合中国国情的革命道路——农村包围城市武装夺取政权的过程，重点在工农武装割据，遵义会议。因此，本课的核心是紧紧围绕革命道路的探索这条主线，层层深入，通过设问、呈现材料，解决重难点，提升学生的思维能力。另外“”井冈山精神“长征精神”的探讨，学生在情感态度价值观方面得到升华。
