《课堂，可以这么有声有色》读后感
遥观初级中学  巢梦亚
翻读这本书，觉得自己的课堂这也不行，那也不行，实在是沮丧，实在是打击人。郑英老师在书中描绘的每一种课堂常见问题都留给了我对比、反思的空间，让我深感教师成长之难，任重道远。
本书主要探讨了这样几个问题：我们成为什么样的教师，才能守护作为育人主阵地的课堂？该以怎样的方式去守护？怎样守护会更好？全书分了两辑来回答。第一辑，课堂要让生命在场，郑英老师带领我们反思日常教学中：有效生成的营造、合作学习的布置、讲授法的运用、智慧提问的设置、教学情境的创设、课堂评价的平衡这六方面的问题，并结合自己的课堂实践提出了可行的策略和方法。第二辑，教师才是课堂的起点。郑英老师梳理自己的课堂实践和体验，同我们分享了一些教育教学的思考，比如关于课堂的简约之美，关于学业成绩的创造性利用，关于课前谈话的有效作用，关于课堂介入的注意点，关于课堂的无为和清静，关于教师的口头禅，关于应急的教学机智，关于赏识教育的正反功效，关于教师成长的触礁。
郑英老师提到的有些问题，恰是我近期苦恼的，例如：我有个班级，十次上课八次是悄无声息的哑巴堂，为学生设计了环环递进的设问，却极少有学生开口回答，让人觉得难以继续，很是可惜。慢慢地，每次踏进他们教室，我就自动展开保姆式教学，我讲得多，归纳得多，学生讲的少，思考的少，然后学生讲的越少，我越急，讲的越多，恶性循环。郑英老师为我解开困境提供了些许思路：怎样才能在课堂中把握学生主体与教师主导的动态平衡呢？教师要在课前分析学情做好路标，课上要找准时机得讲：讲在学生情感冲突时的节点处，讲在学生误入歧途时的拐点处，讲在学生视而不见时的盲点处，讲在学生兴趣浓厚时的热点处，讲在学生思维游离时的低点处，讲在学生困惑不解时的难点处。这几讲的前提就是课堂上应多关注学生的状态，教师不能为了讲而讲，为了完成课时把老师的“讲”和学生的“学”割裂开来。   
郑英老师指出有些老师“过分注重形式，希望将课堂上开头说什么话、中间安排什么小技巧、亮点安排在什么地方、结尾设计格什么高潮、每个环节需要多少时间等都精心算计并安排好”的做法表示不赞同，认为这样用力过猛，“求全求美、过分雕琢”。郑英老师指出的这个现象不说普遍，也算是不少见吧。我个人认为，像安排课堂时间，安排课堂环节及中间的“串联词”、“过渡语”、小心机等，体现了教师应该具备的统筹思想，尤其是对于年轻教师而言，想要熟悉一堂常规课的一般流程环节，练习几遍设计好的形式化的课是最快的办法，也是必要的途径。当然，年轻老师完成这个生存阶段后，还是要用心揣摩如何让课堂有生命在场。
郑英老师在书的最后写道：“一个优秀的教师，不会只重视课堂上的那些活动，还会向前、向后延伸，关注与学生的各种交互活动。”恰好最近我与学生一起经历了一段有趣的小故事，让我对这句话颇有感慨。中秋节前一周，我上课时发现班上的几位男同学夏季校服破了几个洞，明显不是穿破的洞，有些是骑车摔的，有些是朋友打闹时互相抠的。我觉得很可爱，于是课间在征得学生的同意后拍了一条抖音，配文：这些穿到拉丝，穿到兜不住，穿到质壁分离的校服都将成为你们今后美好的回忆。本意想记录学生日常，不曾想这条视频收获了百万浏览量和千条留言。大量留言质疑校服质量，怀疑学校收费问题。我读了众网友的偏激评论，有些生气，但转念一想，这场键盘上的误会应该留给学生自己来解决。我把所有留言大致分类、摘抄，转达给学生。他们很惊讶，没想到几件校服居然能引起这么多网友的关注和议论，随即慢慢地回味过来，指责网友瞎猜，抹黑学校形象。我乘机引导大家：“你们感受到网络暴力的影响了吗？网友不明真相任性发表言论是不理性的。在网络世界，我们同样要遵守道德和法律的约束。面对这样的恶意无知的评价，我们要如何解决呢？”同学们又热火朝天的讨论起来，有人提议大家一起回复那些不好的评论，其他人有赞成有不赞成，但整个过程基本上不用我出面开导，学生自己做到了内部否定、说服和改进。最后大家协商决定，以采访破洞校服同学的形式再拍一条短视频上传到网络。
[bookmark: _GoBack]这场临时起意的短视频引发的校服事件从发酵到解决历时两个星期，期间我与学生的所有交流采访拍摄都利用的课余时间，而这些经历确是对课堂所学的有益补充。学生亲身经历过，自觉自愿地去探讨过，才会更加明白生活中应当学会明辨是非，学会辩证地、理性地、客观地看待问题，牢固树立权利和义务意识。这次意外给我带来的感悟正好如郑英老师所说，教师要多关注与学生的各种交互活动，课堂不应只局限于那有限的40分钟。心里有学生，心里有教育，处处是课堂。其实后来想想，我并没有把这件事处理的很细腻，还有很多点可以挖掘利用，和那些“一堂课准备一辈子”的优秀教师相比，太微不足道了。
马卡连柯曾说，教育学是最辩证、最灵活的一门科学，也是最复杂、最多样化的一种艺术。郑英老师的这本书就像航标，指引我们重新认识课堂，感受教学的本真状态，它应当是一种有趣的、充满生机的艺术。尤其是对于年轻教师来说，这本书增添了我们的教学勇气和智慧。我不知道自己得练到什么样的段位，才能吸收郑英老师点出来的所有问题，但我愿意一直学习，一直追求，不断进行自我反思和自我建设，怀着教育的理想，步入真正的课堂。
我的读书分享结束，谢谢各位的聆听！

