高效课堂来自于教师的自我革新

——读郑英《课堂，可以这么有声有色》有感

打开这本书，翻开目录就立即引起了当下正奋战在教学第一线的我的注意力，捧着这本书津津有味的仔细阅读着，本书中几乎每个话题都是我们每天都会亲历的画面，然而郑老师却能够由表及里，由浅入深的透过现象分析本质，读完整本书，既是学习到了知识，又是一种美的享受。郑英老师说，课堂是教师的道场，教师的最高尊严在课堂，开卷畅读，掩卷沉思，对比书中指出的关于生成、合作、情境创设、提问以及评价方面的问题，我认识到了自己在工作之中的不足。

一、语言干瘪，缺乏内涵，让人听后产生疲倦。

郑老师用自己亲切、优美的语言向我们讲述了发生在课堂之中，偏离正常合作、生成、情境创设、提问和评价方面存在的问题。例如“别让情境之汤变了味”，“情境之于知识，犹如汤之于盐，盐需融入汤中，才能更好的被机体吸收，知识融入情境之中才能更好地被大脑吸收。（P74）”,类似的例子还有很多。很多老师优美的语句，震撼的排比，为整节课蒙上一层魅力的面纱，让人回味无穷。我想做为一名教师，怎样使用优美的语句吸引学生的注意力，用震撼的语言刺激学生的大脑，这是我需要努力的方向。

备课环节的“拿来主义”，缺少教师的创意

如何上好一节生动的思政课，能够给正在价值观形成期的青少年以正确的引领，对于担任“立德树人”使命的思政教师来说尤为重要，但是在现实中，我却常常走捷径，直接将别的老教师的“优质课件”直接拿来主义，这样做看起来提高了效率，但是却让我自己丧失架构教学设计的创造力，也是课件降低了针对性适应性，对于教师自身成长以打造高效课堂都是不利的。

三、在课堂教学之中，出现“伪合作”“伪生成”
在上到《网络改变世界》一课时，我选择让全班同学合作讨论“你平时运用网络做哪些事情？——探析网络的作用，学生们展开讨论，喋喋不休，当要要分享时，大家七嘴八舌，一个他同学站起来发言的同时，其他同学在底下窃窃私语，课堂纪律嘈杂。而当一些比较艰涩难懂的问题，往往又是老师的自问自答。很多道理，都是老师直接的灌输，缺乏了价值认同，一堂课上下来虽然热热闹闹，但却缺少诚意，无法走进学生内心。

四、自身发展受限，无法身正为范

     当今社会是学习型的社会，社会发展日新月异，时事新闻是我们学科创设情境的主要来源，信息化社会更是倒逼教师做时代的弄潮儿，但是我发现自己的课堂甚至无异于十几年前我自己学习的时候的课堂，思政课上的枯燥无味，教师不会使用新兴的教学手段和教学工具，让学生无形中加剧了对于课堂的厌烦，一个不爱学习的老师如何来让正处于青春期的学生能够爱上自己的课堂，正所谓“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从”，随着时间的流逝，我必然会越来越年长于当下的学生，但是我却没有让自己跟上时代的步伐“与时俱进”，我活成了自己讨厌的样子。

     在读郑老师的书时，最先吸引我的是他提出的问题，仔细研读剖析之后我被他惊艳的富有创造力的才华所倾倒，我一直深思，如何才能像她一样能够在课堂上游刃有余，富有创造力的抛出课堂中学生动态生成的各种问题，但是我可以通过与时俱进的学习，每节课都去仔细备课，并且在出现的各种问题之后将其作为宝贵的资源，给出对策，让学习带来自我革新，将教学生涯之中的暗流和礁石，转化为前进的垫脚石。语言不流畅精简，可以写课堂串词，教学设计可以在日常中设计，并通过参赛检验，备课一定要自己亲力亲为，不排斥他人的优秀课件，但是不能完全拿来主义，需要有自己的思想，同时为了丰富课堂可以学习一些新的教学手段和教学方式，与此同时一定要多读书，我们现在的困惑很多是很多前人已经走过的弯路，我可以借他山之石以攻玉。

      教师是学高为师，身正为范，但是面对信息社会，紧靠学校里并不深入的教学完全满足不了当下的教育，同时与时俱进的社会改革也激励着我们每一个人必须学习，而学习型社会教师如果自己不亲身示范，如何能够引起学生的尊敬和效仿，又如何能够在课堂这片自己的道场里屹立不倒？
