
从教师在游戏中的介入谈起
——浅谈教师在游戏中的指导方法和指导素养
常州市清潭第三幼儿园   徐璋莉
前言：日前，笔者在某幼儿园观摩到了一场区域游戏活动，老师为孩子创设了一个餐厅环境，有餐厅厨房、餐厅收银处，有顾客消费区，有新品促销区，有美甲处。这孩子们通过扮演餐厅厨师、餐厅服务员、餐厅收银员、餐厅顾客、美甲销售人员等角色，进行了互动游戏。游戏结束后，老师们围绕“教师在游戏中的某个介入”展开了深入地讨论，给观摩者带来了许多思考。笔者将从游戏的本质出发，来探索教师游戏介入的依据，寻找案例中教师游戏指导方法，并深入思考，教师在幼儿游戏中应该拥有的指导素养。
一、游戏案例中的四个问题研讨，以及我们的四个思考。
问题1 ------餐厅游戏中教师的介入可取吗?

老师A提出了这样一个困惑：今日餐厅擦桌子的保洁员只有一人担任，原来
另一个“保洁员”没来,于是，在游戏开始后担任餐厅经理的老师就临时拉了一个正忙着送水果的孩子担任，老师的这种介入可取呢？
老师B：当时餐厅迫切需要保洁员，这个孩子被调换角色后又是乐意而去，
所以教师介入有效。
教师C：将一个孩子临时调换角色，是老师将自己的意志强加给孩子，这种
介入有着强制的味道。
思考1-----餐厅游戏中教师的介入不可取。
是啊，这种介入究竟可取吗？首先，我们来考虑老师B的看法：我们分析，游戏过程中餐厅生意红火，一个保洁员来不及的情况下，为了餐厅的顺利运营，作为餐厅经理的老师寻找保洁员，于是临时找了一个店内送水果的孩子担任。孩子被调换角色后没有丝毫不愿意，而是笑眯眯接受了新的角色，高兴而去，那么作为“经理”的教师由于及时介入，就轻而易举解决了“餐厅的运转”问题。让游戏顺利开展下去。游戏来源于生活，在现实生活的情境下，这种人员的临时分配和任命也是符合实际生活逻辑的。所以，从这点来说，老师的介入是正当合乎生活逻辑的，有其合理之处。
但是，如果确认这种介入是合理的，有效的，我们老师是否以后在孩子们的游戏中就会不经意间不自觉地介入，经常做着这样随意的临时拉配角色，和更换孩子角色的选择，（不可否认，幼儿园里这种现象是客观存在的）那么，这样随意更换孩子正在体验的角色，对于孩子做一件事的自主性和专注程度、游戏坚持性是否会带去什么影响呢，孩子是否会在一次游戏中经常不断更换角色呢？我们知道，这个游戏更多层面上是传统的角色游戏，是孩子模仿成人劳动的一种角色体验，是一种未来职业的游戏体验，那么对孩子以后未来的职业生涯将会有着怎样的影响呢？如此想来，是否也存在着不合理之处呢。
所以,我们认为,这种教师在游戏中的介入虽然符合真实的社会逻辑，但是老师强加于孩子的，是不足取的，是不尊重儿童的意愿和选择，更是忽视了孩子自主性和坚持性的培养。
问题2-----教师在游戏中是否一定需要介入?

老师D接着提出了这样一个困惑：既然这种介入不可取，那么是否意味着
教师在这种时候可以不介入呢？
老师E说：我觉得可以，孩子可以自己玩不用介入。
老师F说：发现问题不介入要我们老师干啥呢？
思考2-----教师在游戏中的介入越少越好。
那么教师这种介入的方式到底需要吗？我决定从源头“游戏的本质”来思索
这个问题。一些有名的世界幼教前辈以及多年的经验告诉我们：
真正的游戏是孩子与生具有的天性，不是为了游戏而游戏。
真正的游戏是孩子自发产生的，不是成人或老师给予的。
真正的游戏是孩子积累的经验外显，不是老师去教会的。
从以上三点我们来思索餐厅游戏中教师的介入。是啊，真正的游戏是孩子的天性，与生俱来的，那么还需要教师的介入指导吗？真正的游戏是孩子自发产生的，自己选择的角色，老师有必要再去给予一个角色给孩子吗？真正的游戏是孩子头脑中一种经验的外显，他会选择一些自己喜欢的胜任的游戏角色担任，而不是教师去教会孩子怎么玩游戏，
所以，我们可以得出结论，真正的游戏是应该让孩子自由游戏的，老师应该少介入甚至不介入，让孩子玩自己的游戏。有一些实验证明，如果在孩子游戏中不停息地打扰孩子，会影响孩子专注力等方面的培养。
问题3-----教师在幼儿游戏中何时需要介入?

教师A:既然游戏中教师要少介入甚至不介入，请问什么时候是一定需要介
入呢？
教师D:是啊，这样我们才有个行为依据。
思考3-----教师在幼儿游戏中的六大介入依据
我们发现教师介入孩子游戏的行动依据，就是要看通过教师的行为介入或者语言介入，是否帮助孩子们在游戏中得到了多方面能力或情感或态度或技能或人格的发展，而不是对游戏的开展带去顺畅。所以，我们觉得教师可以游戏现场的客观和主观两方面来寻找游戏介入的行动依据。
客观方面的：
1.出现消极内容
孩子们游戏中出现一些消极的游戏内容，例如孩子在餐厅游戏里玩起了拜菩
萨游戏，于是教师要对这样的情况作一定的正面引领。
2. 游戏材料缺失
当游戏材料缺失，某一区域的游戏处于停业状态，此时教师必须帮助孩子很
快提供游戏材料，让孩子们可以继续玩下去。例如新品山楂出现断货，教师及时提供材料，保证新品促销员可以继续游戏，锻炼孩子在人群中大胆表达的能力。
    3.蕴含教育价值
    当教师观察发现孩子们在游戏中蕴含新的游戏价值时，教师可以适时介入，帮助孩子提升经验，提升游戏价值。
主观方面的：
1. 孩子无所事事
孩子无所事事无聊的时候，例如做美甲的孩子，呆在那里，翻弄着东西，没
有互动和交流，教师可以介入，做做美甲，表扬服务态度，丰富情节，例如写个表扬本，表扬孩子服务态度热情。孩子就会明白，服务需要热情，于是他就得到了正面鼓励，对于他以后的职业生涯会一生有益，这就是游戏的价值
2. 出现负面行为
例如孩子为餐厅游戏材料发生争抢，甚至发生肢体之间的纠葛，刚开始老师
可以选择观察，尽量让孩子自己解决问题，当发生肢体纠葛时，教师要赶快介入，引导孩子解决矛盾。
3． 孩子求救时候
孩子发出求救信号，教师一定要及时出现并介入孩子游戏，问明情况，采取
措施，帮助孩子解决问题。
问题4-----教师在幼儿游戏过程中应该起到什么作用?

教师D: 既然老师要少介入甚至不介入孩子的游戏，那教师在游戏中究竟起
到什么作用呢？
教师E: 观察孩子很重要。
教师H: 我觉得要起到创设游戏情境的作用。
思考4-----教师在幼儿游戏过程中首要任务是观察。

我们思考，教师在游戏中究竟要起到什么作用呢，我们认为，教师在幼儿游戏过程中的首要任务是观察。
幼儿游戏行为的观察者：教师在幼儿游戏过程中首要任务就是起到一个观察者的作用。教师只有作为一个观察者，观察孩子在游戏中的表现，才能对孩子们的游戏情况有所了解，才能发现孩子在游戏中的具体表现，才能做到当出现意外情况时能随时有效介入孩子们的游戏，促进孩子发展。
幼儿游戏行为的分析者：当教师做好观察者的角色后，教师才能透过孩子行为发现蕴藏在孩子行为背后的一些东西，例如孩子当前有关发展水平、交往能力、口语表达、协作等方面能力的发展，然后在适宜的时候有更多机会去促进孩子这些方面的发展。
游戏创设情境的推动者：幼儿在游戏历程中会丰富游戏情节，此时教师就需要帮助孩子去创设游戏情境。
幼儿游戏进程的支持者：幼儿在游戏中生成许多新的东西，此时教师可以给与更多的鼓励和支持，支持幼儿在游戏中的设想，帮助幼儿达成心中的想法。
二、回归问题：教师解决游戏问题的N个指导方法
从以上分析可知，教师在幼儿游戏过程中最好的首要任务是观察，所以，我们回归餐厅游戏，教师临时拉配孩子角色肯定不是处理餐厅缺少保洁员的最好方式。我们试想，是否有另一种更好的处理方式呢？教师究竟该如何介入游戏中解决出现问题呢？
第一种方法：
我们可以把餐厅出现保洁员来不及情况等着由孩子发现，在餐厅当场出现困境时，教师可用发现困境用引导的介入方式帮助孩子解决困境。然而这种方法也要视情况而定，因为这种介入某种程度上要打断当时孩子们的游戏进程和游戏思维，所以不到严重情况时不足取。所以，我们认为，把它放在游戏结束后回顾总结阶段可能更适宜。
第二种方法：
在孩子游戏结束，回顾总结游戏时，孩子们提出，餐厅盘子等来不及收起，影响客人用餐，是否保洁员太少，然后有孩子讨论如何解决，餐厅究竟需要几个保洁员，下次游戏中角色选择时就会合理选择与分配了。这其中，还有一种让孩子尝试错误尝试后果，承担集体选择角色不合理的后果，这样会给孩子们带来什么呢，可以帮助孩子合理了解餐厅人员结构，帮助孩子建立大局观，不仅仅从小我出发，喜好出发，更多会考虑合作，保障游戏的开展。
第N种方法：
这个游戏中是否还可以有更合理的第四种、第五种甚至第N种介入方式，例如，“经理”可以到顾客中招聘，这样，餐厅少人，招聘新人员，是符合生活逻辑，这样做关键还发展了游戏情节。例如我们后面还可以发现新近人员不会擦桌子，然后发现可以开个上岗培训公司，新的游戏项目就出现了。什么是上岗培训，可以带孩子参观培训公司，了解哪些人员需要上岗，从而激发孩子学习的兴趣等等。例如教师担任的角色可以是普通顾客，餐厅经理让给孩子来担任，培养孩子的协调能力。
最好的方法：
所以，从多个方法分析，我们得出这样的结论，教师最好的游戏介入方法是任小危机存在，让孩子充分体验，自己解决问题。而教师则在幼儿游戏的过程中，多观察幼儿游戏行为，多分析思考游戏行为背后存在的为什么，然后在游戏结束小结的过程中引导孩子充分讨论，个性化地培养孩子发现问题，解决问题的能力，培养孩子的合作、解决问题以及游戏外延发展的能力。
三、回归游戏，教师在游戏中的四个指导素养
综上所述，教师在游戏中必须要培养自已优秀的游戏指导素养。
首先，教师要充分信任孩子相信孩子能行。
先进的教育理念告诉我们，孩子能做的，就让孩子自己去做。孩子能解决
的就让孩子自己去解决。孩子是个独立的个体，孩子是能干的，他们身上蕴藏着我们所不知道的能量，我们要创设一切条件让孩子有自由游戏的空间，让孩子有自我成长的空间。所以，教师要充分信任孩子，相信孩子能行。
其次，教师要学会观察与分析孩子游戏行为。
虞永平一直倡导，教师要做一个观察者。是啊，现代教育理念中，教师的
观察能力放到了一个非常重要的位置。在一日活动中，平常的教育教学中，孩子的游戏中，教师都要做一个观察者，观察孩子的行为，去思考分析孩子行为背后所蕴藏着的教育契机，调整自身的教育行为，做出相应的教育引领，才能每个孩子更好的个性化发展。
第三, 教师要学会等待孩子解决游戏的问题。
在游戏中，教师要学会等待孩子，等待孩子自己去处理问题，解决问题。
这样孩子才能在一个自由的环境中自由交往，自己学习处理问题，解决问题。才能有自己的思想，各方面能力才能得到自由发展。所以，教师在游戏观察中不要着急，要学会耐心等待，不到孩子发生一些负面行为或求救时不要轻易介入孩子的游戏，相信孩子是能自己解决的。
最后，教师要把现代育人思想融入游戏指导。

我们知道，游戏有利于幼儿认知事物、体验情感、累积生活经验；有利于
激发幼儿语言交往的积极性；有利于增强幼儿的自信、满足幼儿心理需要；有利于幼儿创造力的发展；有利于孩子合作、解决问题能力的培养等等，所以，我们要充分运用现代育人思想去融入游戏指导，去培养孩子的想象、创造、乐观的习惯、各种良好的学习品质等等。
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