《美国国父华盛顿》集体备课实录
                 常州市北郊历史高二备课组
备课时间：2010年8月28日              备课地点：高二历史办公室
主讲人：陆华英                          课题：《美国国父华盛顿》
备课人员：余军花、陆华英、王宽军、吴玉  记录人：吴玉
发言记录：
主讲人陆华英老师：
 这是本单元《欧美资产阶级革命时代的杰出人物》的第二课，按照课标要求（概述华盛顿在美国独立战争中和建国初期的主要事迹，评价其历史贡献），我觉得知识上要掌握这些东西：概述华盛顿在美国独立战争中和建国初期的主要事迹：领导独立战争、主持制宪、首任美国总统，如果要说得再细致一点的话，应该让学生了解华盛顿的童年、少年、青年时代的主要经历，独立战争爆发的根本原因，华盛顿领导独立战争的过程，尤其要关注一些标志性的事件，讨论独立战争胜利的多方面原因，1787年宪法的背景、内容和影响，华盛顿在两任总统内的主要作为，评价华盛顿的历史贡献。从情感态度价值观上来说，感受华盛顿的优秀品质：英勇顽强的斗争毅力，将国家、民族利益置于个人幸福之上的崇高品质，民主与法制精神。华盛顿是美国的国父，他为美国的独立和民主国家建设做出卓越贡献，他的民主精神为后人树立了楷模。
    我觉得这课的重点是华盛顿在美国独立战争中和担任总统期间的主要事迹，难点是如何认识华盛顿的历史贡献。

余：好的，陆老师大概说了一下她的备课思路，那么针对重难点我们应该采用什么样的方法突破呢？下面请大家再说说看吧。

陆：关于华盛顿的成长历程，我觉得可以采用由学生讲述、师生互动的方式。

王：嗯，我也准备这样处理，这样既可以提高学生的兴趣，又可以营造良好的课堂气氛，达到比较良好的教学效果。

吴：我也赞同，可是这里有一个小问题。

余：什么问题？

吴：我猜学生在讲他们所知道的关于华盛顿的故事时，一定会讲“砍樱桃树”的故事的，可是根据最新考古资料证明，这个故事是假的，是虚构的，但偏偏教材上还在“历史纵横”里放了这个故事。

余：对的，这个故事完全是虚构的，而且影响力还很大，学生都知道。这样虚构的史料当然不能使用，如果学生问到，就告诉学生这个故事是假的。

陆：在处理“维农山庄的主人”这一目时还要注意，时间不能花的太长，否则就没有时间处理后面的内容了，在讲华盛顿每一时期的经历时，应该将重点放在为日后华盛顿取得成就准备了条件、奠定了基础。例如童年时代为华盛顿准备了高尚的品质，少年时代为华盛顿准备了熟练的技能，青年时代为华盛顿准备了军事指挥的才能，为其日后领导独立战争奠定基础。

王：这样处理简洁明快、重点突出。

陆：下面继续说领导独立战争，独立战争爆发的根本原因可以简单带过，相信我们的学生只要一句话一引导就能得出根本原因在于英国殖民统治对北美资本主义经济发展的压制。独立战争的过程，可以采用学生自主学习的方法，充分发挥学生的自主性，在书上进行知识梳理。

吴：我们一直对学生进行快速寻找关键信息的训练，相信学生可以很快地找到独立战争的几个关键过程。

余：不过在学生自主寻找信息之前，还是应该先对学生进行一些方法的引导，例如掐两头、抓关键，还有找“时间信息”。

王：是啊，还有最好稍稍营造一点竞赛的气氛，鼓励学生快速寻找。

陆：在学生回答的时候，还可以配合动态的地图演示独立战争的过程，帮助学生建立形象的认识。讲完过程之后，可以稍微深化一点，点一点独立战争胜利的原因。原因稍微有一点难度，可以采用小组讨论的方法，这样可以激发学生学习的主动性和积极性，进行发散性思维，全面思考独立战争胜利的原因。

吴：嗯，下面的内容我觉得最难处理了，我感觉“主持制宪”这一目对我来说有点困难，不太能把握。

余：年轻教师肯定会觉得这里比较难把握的，你听听陆老师准备处理这个问题。

陆：其实最主要就是1787年的背景和内容，说穿了就是美国建国之初面临着两个问题，一个是中央和地方的问题，即采用邦联制之下的美国处于混乱之中，还有一个就是中央权力之间的问题，如何防止专制、维护民主，所以这两个问题都要在1787年宪法里得到解决，抓住这两个关键能解决了。我建议这里采用材料分析法，使用两段材料。

吴：一段可以用书上“学思之窗”的那封信，解决第二个问题，另一段材料呢？

王：可以用必修一上华盛顿写给友人的那封信，正好用两份信解决这两个问题。

余：不错，这里呢就可以锻炼学生的历史思维，采用分析史料的方法，论从史出、史论结合，当然还要把问题设计好，才能达到良好的教学效果。

陆：关于华盛顿两任总统期间的内政外交，可以采用视频教学的方法。一方面讲到这里学生会稍微有点疲惫，可能注意力也不像前20分钟那么集中了，采用视频可以刺激学生、激发学生的兴趣，另一方面也可以培养学生从影像资料中提取历史信息的能力。

吴：我正好看到一个视频（《伟人的魂》）很符合教学要求。

王：华盛顿的外交政策和孤立主义的关系要拓展开来吗？

余：如果要讲得深一点可以拓展，但是要拓展的话肯定不是两三句就能说得清楚的，所以建议大家自己看情况安排，可以拓展，不拓展也没关系。

陆：最后就是华盛顿的病逝和对华盛顿的评价了。对华盛顿的评价肯定不是最后才一下子冒出来，一定要在前面各个时期就做好铺垫和渲染。

王：我看到对华盛顿的评价很多，有个一说法叫做“三进三退”，我觉得这个说法很好，可以让学生自由评价的基础上稍微归纳和总结，正好可以将华盛顿的一生都概括进去，并且在最后再对本课内容进行回顾，总结华盛顿一生的卓越贡献。

余：这种说法可以，不过我不打算用这句话给华盛顿作最后的评价，我准备先让学生对华盛顿进行评价，学生经过这一课的学习，肯定会对华盛顿有自己的评价，所以我先让学生自己来评，然后利用板书对华盛顿的一生进行总结，最后用一则材料再来评价一下华盛顿。

吴：哦，懂了，就是说在最后的时候还要再进一步升华一下。

余：对，我打算用易中天的一句话，他的这句话很短，“有所为，有所不为”，用了7个字就高度评价了华盛顿，将他一生的贡献浓缩在这7个字中。
王：我相信学生学完这节课肯定很有感受和收获。

吴：对了，能不能请学生将他们的感受用文字的形式表达出来呢？例如，给华盛顿写一封信，抒发一下自己的感慨。

陆：可以啊，形式还可以多样一点，不仅可以写信，还可以创设一个情景，给华盛顿的颁奖，然后给他写颁奖词。

王：或者给华盛顿写一个墓志铭之类的。这样可以使学生对华盛顿的贡献有更深刻的认识，而且还可以发散学生的思维，因为有的学生还有可能有自己独到的观点，不一定都讴歌赞美华盛顿的，甚至可以提出质疑等等。

余：而且我们前一段时间才让学生写了大篇幅的历史论文，现在再培养一下学生写短篇“小论文”的能力，也未尝不可。那么，关于最后如何收尾，如何对华盛顿进行评价，大家就结合课堂实际情况和自身的特点，自由发挥吧。

好了，今天的集体备课到这里就差不多了，这次我们的主讲人陆老师按照课标要求讲了一下她的备课思路，尤其关注如何突破重难点，用什么样的方法，如材料、设问、讨论等突破难点，使学生不仅学会知识，更学会方法，关注历史学习的过程。在陆老师主讲的基础上，其他老师进行了提问和补充，现在还有问题吗？

陆、王、吴：没了。

余：好的，那我们今天的集体备课就到这里吧！会后大家再消化吸收后二次备课吧。
