画画的标准
（转载，作者：杨云祥）

绘画有没有标准？我自己的认为：肯定有。它并不是象一些人所说的那样；不管怎么画都可以。问题的关键是在于你的画是否与他人发生了实际的联系，如果是自己玩玩可以，要是希望对他人有所用处，那么就有标准了。这个标准是建立在能和别人交流而又能获得愉悦的基础上，这个标准的建立是适应群体的意志。

物有所爱、人有不同，每个艺术家的层次不同，他的绘画标准的建立也区别很大，这是人的生存常态，很正常。问题是；现实生活却有许许多多的不正常。许多初级或低级趣味标准的绘画却把它捧的极高，许多根本就不是文化艺术的东西为了利欲的获得而颠倒黑白。一些投机的炒作再加上媒体的渲染，大师、名家、非凡艺术家的招牌纷纷亮相，弄得假的跟真的一样，艺术和文化的概念不清，理论与批评也无奈变成了商业的行为，为生存只要不违反法律就行，它有一定的理由；但是这并不妨遏我们不去认清艺术的本质，建立艺术的优劣标准，让人们有合理而确切的自我选择和认知。我想说的也是这些，仅供阅读此文的人参考。

现在的时代，网络打开了人联系交流便利而且宽阔的视野。由于教育的普及，广大民众的文化素质逐渐有了提高，促进了知识的传播，艺术素质较高的人群日益增多，经济生活的不断改善，对各种艺术的欣赏也越来越具有文化意义的高度。绘画也像其他门类的物件一样，青睐它并且想收藏的人愈来愈大众化。欣赏它的人其层次需求也因人的素养高低而异，虽然不再是皇家贵族和平民阶层的分野，但是它有低级、普通、高档等等层次的差别。许多画法形式流于能大量的制作成为了工艺品，大部分的绘画还处在显现客观真实的初步阶段，“栩栩如生”成为了一些评价绘画艺术好的代名词。技法精湛而内涵浅薄的绘画仅仅取悦于人的感官，没有中国文化的传承，也没有造型风格的独特表现，对人缺乏精神的终极关照，尽管作者有名有权，它同样也不是最佳的艺术作品。只有在不同质的民族文化艺术基础上超越了普通初级的审美情趣；智慧、内涵、技法融为一体的创作才是上品。那些时尚的、流行、猎奇、怪异、舶来品、刺激人的感官之类，以艺术的名义被宣扬、被炒作、被包装，不管它被颁布了什么样好听的名目，也不管它在拍卖行被标以天价，它终究会昙花一现被人淡忘。

艺术品的收藏与对民族文化的了解程度有关，收藏的审美在起着重要的作用。画家的审美有他自己的绘画表现，一幅好画就像一个好人一样，画面给人的视觉情调是人性的美好，让人看到了健康生存的美妙，他的视觉智慧使人精神振奋，不是夸张的强调刺激，而是纯朴的感动。没有刻意的猎奇，化平凡为神奇。好画总是非常讲究，它并不去力求逼真，而是和客观之间有一定的距离，这距离则是艺术家的独特风格，这风格中有他的人格魅力，这魅力则是画家的视觉智慧，智慧的来源有学术历史的承继，也有对生命的尊重和对自然的歌颂。好画不需要人为的炒作，它会逐渐地被人们喜爱。历史上留下的杰作没有获过大奖，也没有外国人的炒作，几千年能留下来经过多少磨难，就是由于人们的鐘爱才得以流传。

画如其人，几乎绘画的人都知道这四个字，人大多都有往高处走的愿望，可在实际的生存中就不是这么简单，人总会受到各种因素的影响，欲望的满足和诱惑随时都能左右自己的行为，如果没有意志的坚韧，没有目标的崇高，没有不断的辛苦努力，没有不停地扬弃，不从“人的精神终极关照”出发，任何人是画不出最好的作品。

我们所以画出什么水平的作品其实并不重要，重要的是自己的内心要不断地真实，这真实有生存的客观因素，不是一种自圆其说的谎言。绘画的标准有环境的因素也有年龄的原因，但是首要的标准是要有美好的愿望，只有标准高底的建立才能促使自己作什么方面的行动。因为这个世界上的事都是人为的，可最终目的是为人的。这是一个谁都不能回避的真实。
