联校教研英语学科交流记录

常州市市北实验初级中学教师代表发言：
东青中学殷彩萍老师的课通过真实的情境复习本单元第一课时的内容，通过听说读写各方面的练习使学生在词汇、语法各方面得到了巩固。本节课目标明确，围绕目标展开有效的教学，殷老师的课以学生为主体，帮助学生巩固、归纳、提炼、运用本课的知识，同时她注重个别指导，扎实地抓基本功的训练，在学生做题时注重对难点、重点、易错点的讲解，点拨答题方法与技巧。殷老师注重与学生的情感沟通，与学生打成一片，使学生愿意在她的指导下学习英语。殷老师的板书层次分明，重点突出，上课富有激情，能充分调动学生的学习热情，在教学的同时殷老师注重对学生情感的教育。本课最后的拓展部分设计巧妙（A man was found lying on today's newspaper this morning. The doctor tells that he has been dead for two days. Was he killed or did he kill himself?），如果教师的指令能再明确些，本步骤设计初衷能更好地体现。

金坛三中高慧娟老师首先通过一个电影短片创设情境，这部电影是与课文有密切联系的，学生在看电影的同时通过听既复习了本课的有关词汇，也在课堂开始就使学生产生了强烈的学习兴趣，然后高老师通过图片创设情境帮助学生复习本单元重点词汇，通过录像创设情境过渡到课文，通过关键词让学生复述课文，提高了学生的口语表达能力，整个课堂设计环环相扣，形式多样，丰富多彩，帮助学生提高听说读写多方面能力，各部分内容联系密切，从易到难，课堂容量大。课堂气氛良好，学生积极参与。高老师在本节课设计中花了很大的功夫，充分利用了积累的素材，并把这些素材有效地利用到课堂教学中。并且在教学中教育学生在遇到危险时重视自己的生命。

常州市花园中学教师代表发言：                                                  

    东青中学殷彩萍老师利用学案“课前预习篇”引导学生自主复习，然后，教师设计了寻找圣诞礼物的情景，导入真实，不仅复习了单词，激发了学生学习兴趣，又拉近了与学生的距离。在教学过程中教师注重教学实效，为复习reading, grammar, listening, checkout设计了听、说、读、写的训练环节，环环紧扣；整节课中，教师充满激情，亲切自然并且能根据课堂实际情况及时调整教学；对学生的学习，教师运用了赠送小礼物的方法进行激励，学生热情高涨;对直接引语和间接引语中的难点能够分解处理，降低难度。总体上讲，教学效果较好，训练扎实。但在个别环节如“案件讨论”的设计上，存在值得商榷的地方。

高慧娟老师以电视短片导入到词汇复习，采用游戏方式提出问题，由易到难，训练了学生口头运用本单元部分生词的能力，符合学生的认知规律。接着，教师设计了采访情境，通过问题，练习和总结了直接引语变间接引语的规律。然后，教师采用了讲故事、角色扮演、写电子邮件等方式，对reading部分及间接引语进行了反复的巩固训练。最后，教师设计了较为开放的话题，让学生们探讨罪案发生后应采取的行动，渗透了情感和价值观的教育。整节课教师教学基本功扎实，教态亲切自然，语音语调优美，同时教学设计新颖，构思巧妙，为学生的语言运用创设了较为真实的情境，但是如果在教学中能够将口头的表达与书面的练习相结合，效果将会更好。
溧阳市燕山中学教师代表发言

殷彩萍老师有以下几点做得非常好：1、歌曲导入，充分调动起学生兴趣。良好的开头对一堂课的成功与否，起着关键的作用。本堂课一开始，教师就用歌曲We wish you a Merry Christmas导入新课，使学生的注意力在最短的时间里被激活，而且为第二步打下伏笔，很自然的导入此堂课。2、殷老师就用Who has stolen my Christmas presents? 引出本节课主题，设计流畅自然。3、殷老师的这一堂课是一堂清晰实在，扎实系统，动静结合的英语课。4、创设教学情境，优化了课本CHECK OUT内容。殷老师自己设计摄录了一段录音对话，用多媒体展示出来，使课本内容生活化，激发了学生热情，活跃了课堂气氛。5、重视单元知识的整合，把一个单元的重点通过CHECK OUIT 这节课进行了全面而有效的复习。本节课重点突出，训练到位，殷老师特别重视对学生的纸笔训练，有课前学习题，课堂学习题和课外拓展题。6、重视情感态度与价值观的培养以及通过游戏激发学生的思维。
如果老师在布置任务前或句型操练前，可能会起到很好的示范作用，学生操练时会熟练一些，课堂气氛也会比较热烈。教师语言要更加丰富和流畅。
高慧娟老师有以下几点做得非常好：1.高老师能熟练运用多媒体教学手段。教学设计丰富多彩，训练方式多样，有全班活动，师生互动，小组活动，双人活动，个人活动等，在活动中突破难点，在活动中发展能力。2、教学设计精妙，体现了一个活字。高老师精心剪辑了一段小电影，并提出两个问题：1 What was stolen? 2 Who was the thief? 引出本节课主题，十分自然！3、教学内容处理手法新，巧妙整合一个单元的重点，优化课本设计。自己设计拍摄一段视频录像，复习reading内容，训练学生英语听力。4、以教材为基本，但又不拘泥于课本。利用多媒体创设情境，促使学生感悟和体验教学内容与生活的内在联系，培养学生语言技能和语言运用能力。5、教师个人素质较高。课堂驾驭能力强，口语流利，动作优雅，富有激情，具有亲和力和感染力，自身人格魅力较高，为课堂增色不少。6、对教材的挖掘较深，对其取舍整合大胆实用合理。能够依据学生的知识现状进行创新，由易到难，循序渐进，使课堂教学更为有效。

本课中值得探讨的地方：本节课设计虽精巧，但过渡太快导致一些学生跟不上老师节奏，如果教师能适当关注一下基础薄弱的学生，并能及时纠错，就更能调动全体学生的积极性了。
湖塘桥初级中学   何科芳

殷彩萍老师教学基本功扎实，教态自然，亲切大方。师生感情融洽，课堂气氛活跃。本节课教学目标明确，教学各个环节能按照新课程标准的要求来设置，教学各项活动紧紧围绕“To be a good detective”这一主线展开，重点难点突出，过渡自然。从学生反馈的信息来看，通过对本堂课的学习，学生对9A Unit6这一单元的重点难点有了更深的了解；教师通过对学生听说读写各方面的训练，进一步巩固了学生对 “Reported Speech”这一语法内容的认识，提高了学生运用语言的能力。同时殷老师还对学生进行了情感教育，培养学生珍爱生命、自我保护的意识，体现了生本教育的课程理念。本节课是一堂成功的单元复习课，教学效果好。

高慧娟老师本节课教学目标明确，重点难点突出，教学安排合理。能根据学生在学习过程中遇到的问题，与学生共同探讨解决问题的办法，并付之于实践，充分体现了以学生为主体的教学理念。教法非常灵活，电教手段运用恰当，能合理创设情境，激发学生的兴趣。本节课练习的设计形式多样，由易至难，由浅入深，学生参与面广。对学生的训练指导有目的性，有针对性和可操作性，注重培养学生的口头表达能力。高老师的教学风采、制作的教学课件、在课件中利用的小电影、记者采访、通过e-mail写侦探报告等都是本节课的亮点，让人耳目一新。她能与时代接轨，紧触学生心灵，她的教学设计、课堂驾驭能力和课堂机智都值得我们学习。

金坛市三中教师代表

第一节东青中学殷彩萍老师的课让我们受益匪浅。她的课堂导入以她为学生准备的圣诞礼物被偷，让学生当侦探帮她破案为情景进行教学，很吸引人，很快让学生进入了角色，极大地调动了学生参与课堂的积极性，巧妙地营造了学生学英语的氛围。这节课以课文的侦探故事为线索，激发了学生的学习兴趣，重视读写的训练。并注意适时地积极评价，充分发挥了学生学习的主动性，整堂课中，殷老师教态自然，和学生积极互动，有效地组织了合理的的教学活动，让学生更深层次地品尝到了学习的快乐。她的教学思路清晰，过渡自然，首尾呼应。课堂的结尾也是一大亮点，她设计了案件分析，发展了学生思维，培养了学生当侦探的能力；充分体现了新课改的理念，使得课堂有了升华。她注重了学生的课前预习，和课后的拓展，着重抓了学生的“双基”训练，所以殷老师的课是一堂很实在的复习课。

第二节高慧娟老师的课以一个小短片为导入，能利用背景材料创设情境进行教学，激发学生的学习兴趣，调动学生的参与积极性。活动形式多样，如采访，猜谜，对话，写电子邮件等。通过设计五个问题对Reading进行复习，注重学生的口语训练，使学生能在轻松愉快的气氛中进行复述课文。教学目标明确，知识点复习从易到难，任务也从易到难，从控制性到开放性，从口头到笔头，围绕重点进行复习，每个环节衔接得很自然，注重了听说读写的训练，体现了复习课的实效性，高老师的教学具有亲和力和扎实的基本功。特别是在整节课中，高老师都以学生为主体，教师能进行有效的，良好的示范，真正能做到台阶小，容量大，节奏快。并在课堂中渗透了新课程教学中的情感教育，是很新颖和吸引人的一节复习课。

新北区魏村中学教师代表

武进区东青中学殷彩萍老师上的课题是9A Unit 6 复习课。殷老师的课教学目标源于教材并高于教材。围绕教学目标，殷老师以想成为一名侦探应具备哪些能力为主线，展开一系列活动，形式多样，有听、说、读、写等，充分调动了学生的积极性。情境创设灵活，构思巧妙，有助于激发学生学习的兴趣。课上殷老师善于引导学生主动学习，致力于双基知识，指导具有时效性。既帮助学生复习了旧知，又使学生在技能方面得到了提高。虽是借班上课，但殷老师对学情能较好地把握，任务要求能接近学生的“最近发展区”，任务层层深入，由易到难，训练扎实有效。课上学生能积极参加课堂的活动，积极思维，敢于表达，学生参与率很高。整堂课在一种民主、平等、互动、开放的学习氛围中进行。总而言之，这是一堂很成功的复习课。

金坛市三中的高慧娟老师上的课题是9A Unit 6 复习课。高老师对所授课程的认知与分析非常透彻，教学目标的设定源于教材并高于教材。在课堂中，高老师通过影片的形式很自然引入课堂，同时以侦探破案为话题展开，围绕话题运用了丰富的信息来充实课堂内容。采用了丰富多变的形式，如：影片欣赏、玩游戏、采访活动等。形式的多变使原本枯燥的复习课立刻生动起来。通过大量句法操练，语段输出，使学生在听说的过程中不知不觉的复习了本单元的知识点，语法点。同时提升了学生的综合运用能力尤其是表达能力。虽是借班上课，但高老师对学情能较好地把握，她以她的耐心将所授知识或演绎、或归纳地娓娓道来。通过对学生课堂的整体表现，我们可以得出结论：学生对整个课程设计比较欢迎，也很好地复习了所授知识。

武进区东青实验学校教师代表

    殷彩萍老师有以下可以借鉴的做法：1. 整课的教学设计符合农村初中学生的英语水平，讲究实效 ，不摆花架子，任务的设计由易到难，有梯度，注重学生基础知识的训练。2. 整节课以“Detective wanted”为主线，设计了5个能力测试，将整个单元的要点重点复习了一遍，同时也训练了学生的听说读写能力。3. 能创设真实的情境复习，既调动了学生的学习兴趣，又达到了复习的目的。4. 关于破案的一个脑筋急转弯，是本课的一个亮点，极大激发了学生英语学习的兴趣，活跃了课堂的氛围，让所有学生都动了起来。知识来源于生活，学生还得学会将新知运用到生活，殷老师通过这一活动的创设又引领学生从课本走进了生活。5. 教学过程中，殷老师注重对学生的激励性评价，例如：当学生单词发音不准确时，能给予鼓励：You may have difficulty with your pronunciation. Don’t be worried. The more you practice, the better your spoken English will be. Practice makes perfect.

金坛三中的高慧娟老师的亮点有：1、高老师的个人基本功比较扎实，素质较高，尤其口语，比较流利。2、课堂教学设计灵活，内容充实，形式多样，注重学生综合能力的提升，尤其口语训练较到位。3、通过视频的播放改变了听力的训练方式，提高了学生的学习兴趣。4、能以游戏的形式复习本单元的重点词汇，且每个等级都以不同的类型呈现，很有新意。5、写作的训练能与前面的教学内容相呼应，巧妙地设计成E-mail形式，不落俗套。6、教学过程中能渗透情感教育。
市教研室刘芸老师发言：
两位老师的课都非常精彩，亮点纷呈。从两位老师的教学中我们可以得到以下借鉴：1. 有效教学其课堂教学目标制定都要源于教材并且高于教材。复习课要着眼于复习基础知识、提高技能、渗透学法指导，着眼于综合运用能力尤其是表达能力的提升。要突出重点和查漏补缺；2. 要充分利用单元话题，让单元话题成为各个环节的线索，使环节环环相扣，过渡自然；3要关注情境创设，能较好地把握学情，学习任务要能接近学生的“最近发展区”，任务层层深入，由易到难。
从殷彩萍老师的教学中我们可以看出：教学内容有机联系，线索感强，能创设有趣味的情境；训练材料从易到难，从控制性到开放性。开头创设的情境比较有趣，课堂中有一个破案的小环节比较新颖，将课堂任务设置成考查学生是否具有侦探的能力也有新意，教师善于动脑；课堂讲义有助于学生巩固知识，形成知识网络，当堂练和评有助于提升学生语言使用的准确性。

从高慧娟老师的教学中我们可以看出：教师教态亲切，善于积累和利用课程资源，本课开头的电影录像和自拍的录像不仅和本课主题高度相关，而且丰富了练习的形式，说明教师平时是个有心人。教师将本单元内容进行了有机重构，新颖实用。同时，教师的语言功底很好，尤其是语言表达清晰、流畅，道地，创设了很好的学习环境。
希望在座教师要进一步提高教学基本功，尤其是语言表达能力，要做的流畅、地道、丰富。在创设情境上，要新颖巧妙。在学生活动上，要提高实效性，要加强铺垫和示范。在教学过程中，要关注学生的困难，及时给与帮助。要给予学生正面及时积极的评价，提高学生的学习效能感。

