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浅谈如何提高大班幼儿自主游戏积极性
戚墅堰区幼儿园   朱亦波
    《幼儿园工作规程》指出：游戏是幼儿的基本活动，幼儿园应该以游戏为基本活动。而教育部最新颁发的《3-6岁儿童学习与发展指南》也指出，不能剥夺幼儿自主学习的机会。因此，自主性游戏是目前幼儿获得感知经验最好的学习方式。本文主要从活动区这一概念出发，讲述了大班活动区由前期准备、创设到投入使用的过程，以让幼儿自己做主为前提，探索如何提高大班幼儿自主游戏的积极性。

关键字：自主游戏    大班幼儿   活动区

自主游戏可以分为两大类：一是幼儿按照自己的需要自发开展游戏，完全由孩子自发生成，其中有潜在可能的教育因素，即本体性游戏这种游戏以游戏本身为目的，幼儿以本身经验为基础进行探索创造的游戏，不受外界干扰；二是教师根据教学目标设置的游戏，有游戏的体验和乐趣，是一种游戏化教学。它是以游戏为手段，服务于教学目的和任务。

大班幼儿是指年满5周岁的儿童，他们已具有较强的自主性，规则意识初步形成，并能够遵守一些集体规则。那么如何提高大班幼儿在自主游戏中的积极性呢？在此，笔者基于对本班幼儿的了解和尊重，决定开展师幼共议的自主游戏尝试，以提高大班幼儿在自主性游戏中的主人翁地位，并让孩子真正成为自主游戏的主人。
1、 自主商讨，明确自主游戏内容

1.自主商讨游戏内容

近两年来的时间，嘟嘟城这样一个游戏场所渐渐被孩子们所熟知，从一开始的爸爸妈妈带着宝宝玩，到现在孩子们能够自己参与到嘟嘟城的各个场馆,并且能够像模像样地扮演医生、护士、消防员。在幼儿园的生活讨论也常围绕着嘟嘟城这一话题。抓住这一契机，以及本班幼儿对于社会角色的好奇心，我设想在教室里创设一个嘟嘟城的缩小版，以供孩子们进行角色游戏。于是围绕着“嘟嘟城”这一话题，师幼之间展开了一个讨论：

师：孩子们，你们去过嘟嘟城吗？

大多数孩子都纷纷表示去过，并且表现出很大的兴趣。

师：那你们都在嘟嘟城玩些什么呢？

幼：做消防员、护士、医生。

师：那如果我们把教室也变得像嘟嘟城你们同意吗？

幼：同意！

根据嘟嘟城的运营模式，让钱币可以在孩子的游戏中流通起来，我预备在教室创设小商铺这一游戏场景，以商店为主，其他区域围绕着商店展开美术区、阅读区、表演区等一系列的游戏活动。我开始尝试与孩子们共同协商商店的经营模式。

师：你们喜欢去商店买东西吗？

幼：喜欢。

师：你有自己单独去商店买过东西吗？

只有极少数幼儿表示曾经自己单独选择喜欢的商品后并付款。

师：超市里都会卖哪些东西？

（幼儿基本能够说出在超市见过的或买过的商品）

师：你希望商店里能卖哪些东西？

幼：好吃的，好玩的。

    提出设想，征询幼儿意见，师：在我们自己的教室里开一个商店，卖你们想卖的东西好吗？

幼：好的，那我可以卖奥特曼、铠甲勇士。

开拓幼儿思路，结合本班美术特色，师：我们班有很多的小朋友都喜欢到美工区去玩，也完成了许多漂亮的作品，美工区都快放不下这些作品了，这么多的作品该怎么办呢？

幼：带回家；卖掉。

师：我也觉得卖掉这些作品是个好主意。可是怎么卖这些作品，价格怎么定？（小组讨论，派代表回答）

幼：自己定价格，老师写上去。

基于小商店对于美术作品的需求，我们又对巧手坊的创设展开一系列的讨论。

师：小商店里需要很多的商品，那么我们的巧手坊可以制作哪些商品呢？

玩色无疑成为了孩子们讨论最为热烈的话题。

小恩说：可以卖我们自己画的盘子和瓶子，我觉得很漂亮。也有许多的男孩子跟着一起点头。

师：巧手坊还会有什么呢？

灿灿：我喜欢画画，画画可以吗？

师：当然可以！

小轩：那我喜欢给小鱼穿新衣服。（是美工区里面的一个编织游戏）。

师：那你装扮好的小鱼也可以拿来商店里卖。

为了丰富孩子们的游戏内容，我们再次展开了讨论。

师：我们之前已经讨论了巧手坊和小商店可以玩的东西，可是这两个地方也不能容纳下我们班这么多孩子呀？怎么办呢？

幼1：老师，我很喜欢看书。我们也要有看书的地方。

幼2：搭积木的地方也没有。

师：你们说的这些老师也觉得需要，你们需要一个能够表演的地方吗？

幼1：我喜欢唱歌跳舞。

师：那我们就再建个小舞台吧！

    经过数次的讨论、整理，我们最后决定在班内创设阅读区、建构区、巧手坊、小商店和表演区，其中以巧手坊和小商店的对接为重点。
2. 预设游戏目标

 对教师来说，自主游戏可提现一定的教育意图和要求，教师可通过确定活动目标来达到所预设的教育意图。因此我将本班的自主游戏目标预设为：1.按照自己的意图选择喜爱的游戏；2.能够遵循一定的规则自主开展游戏；3.通过商议能够解决游戏过程中产生的问题和矛盾；4.享受自主游戏带来的愉悦。
3. 自主商讨材料的收集

材料是教师在创设环境中有目的地为幼儿提供提供的各类物体和游戏素材，是儿童个体建构的对象。同时还指向由教师、儿童、家长共同收集的制作作品所需要的各类废旧物品。材料是幼儿游戏活动必不可少的物质基础，儿童在其特殊的发展阶段，更多地是依赖材料进行游戏活动。不同的材料蕴含了教师不同的教育目的，不同的材料萌发出儿童不同的游戏兴趣和游戏行为。为此，我又与本班幼儿展开了一次关于材料收集的讨论。

师：孩子们，你们在美工区玩的时候需要用到哪些材料？

幼：纸碗纸盘、玻璃瓶，还有画笔和颜料。

师：画笔和颜料这些幼儿园里都有，但是幼儿园里没有那么多的玻璃瓶呀？这可办？

幼：我家里有很多玻璃瓶。

师：那你可以带一些来幼儿园吗？

幼：当然可以。

师：你为好朋友们带来作画的材料一定会得到感谢的！那么除了玻璃瓶，你们家里还有没有我们平时玩游戏用得到的东西呢？

幼1：我家里有很多的纸碗和纸杯，可以拿来吗？

幼2：老师，鞋盒有没有用？我们可以用它来装东西。

师：都很好，记得带来之前先检查里面有没有东西，给小朋友用的东西要讲究卫生和安全的。（又有好多的孩子争先恐后地说着家里能用的东西，纷纷表示要带来放在美工区）

    没两天，美工区的材料就变得很丰富，于是我在原有的基础上，对材料进行了分类摆放。

4. 生活经验积累    

为了让孩子能够更好地进行小商店的角色游戏，我运用了以下策略来层层跟进。

1） .家园合作，多到商店走动

以短信的方式告知家长，多带着孩子参与社会活动，多到超市走动，了解营业员、收银员、理货员等不同职业的工作性质和方式，并尝试单独进行购物。

2） .阅读相关书籍，观看视频

教师收集超市促销杂志，上网下载人们购物视频，在自由活动时间给孩子播放观看，让孩子多方面了解超市的日常运作。

2、 共同参与环境创设

    做好了前期的活动准备，孩子们和我一起投到了游戏城的建设当中。

1.场地规划

    游戏地点是非常重要的，它保证了幼儿活动空间。考虑到巧手坊和小商铺之间衔接的需要，我将美工区和小商铺放置在了教室的一角（教室呈长方形），占据两边。在窗边阳光充足的区域设置了阅读区，并用柜子作为阻隔，为孩子们营造出了一个相对安静的环境。小舞台相对而言较为吵闹，因此我充分利用了教室门口的公共走廊环境，将小舞台搬到了走廊上。从而避免个活动区的相互影响。

2. 材料投放

    游戏材料是幼儿游戏环境中的重要元素。皮亚杰提出：“儿童的智慧源于材料。”提供具有层次性的活动材料，满足不同幼儿发展需要是创设游戏环境最关键的一点，是教师为幼儿个体学习提供支持性环境的重要措施。不同的幼儿，有着不同的兴趣、爱好和个性，同一年龄的幼儿之间也存在着能力上的差异，而且发展速度也不一样。所以在提供材料时，既要考虑“吃不了”的幼儿，还要兼顾到“吃不饱”的幼儿，使每一个幼儿都能在适宜的环境中获得发展。区域创设的目的就是促使每个幼儿个性化地获得发展，这里要关注的每个幼儿的不同的兴趣、学习方法和发展水平。如：在大多数游戏材料或装材料的篮子上，都标有“☆”，有的是一颗，有的是两颗，有的是三颗。这些星是材料操作难易程度的标志，一星是最容易的，每个人都需要掌握的：二星是在一星基础上比较难一点的：三星是最难的，是提供给发展得好的幼儿去挑战自我的。有了星级区别，教师可以有目的的去指导幼儿、观察幼儿，同时幼儿也可以根据自己的能力去进行自主选择游戏内容，体验游戏带来的成功的喜悦，并设置挑战刺激幼儿不断挑战自我。挖掘幼儿发展的潜力。
3. 规则制定

自主游戏是幼儿在一定游戏环境中根据自己的兴趣需要，以快乐和满足为目的，自由选择、自主开展、自发交流的积极主动的活动过程。但自主并不代表毫无章法和目的地玩，从大班幼儿的身心特点出发，我再次选择了商讨的方式来制定区域规则。

师：孩子们，我们的游戏区已经快要建设好了，但是我们在进去玩之前是不是应该设定一些规则呢？这样我们就能更好得玩，不会受到别人的影响了。

幼：对的，我们需要定些规则。

师：因为这是你们的游戏，我把定规则的权利交给你们自己好吗？我们采用小组讨论的方式，结束后每一组请一位代表来发言，告诉我们你们定的规则。

    听完后，孩子们迫不及待地展开了讨论。在孩子们讨论的过程中，我一直在旁听取着他们的意见并且引导孩子们发现每个游戏区需要规定游戏的人数、材料摆放方式等。让幼儿自主选择活动区进行规则的绘画呈现。
三、幼儿自主选择游戏

1.放心让幼儿自主地选

游戏是幼儿有机体的内在需要, 教师应鼓励幼儿自己选择决定要玩什么、在哪儿玩、和谁一起玩, 这样游戏才能真正成为自主、自发的、产生巨大教育影响价值的游戏。只有出自内在的兴趣需要而选择的游戏才是幼儿自己真正的、快乐的游戏。教师应该鼓励幼儿自由地去选择自己需要和感兴趣的游戏。鼓励的方法，可以是语言的启发暗示，也可以是教师的体态表现。当然，最重要的还是教师能够让幼儿明确他们享有合理的、自由选择游戏的权利，并表明自己的支持态度，使幼儿在宽松自如的氛围中学会选择、敢于选择，享受游戏的快乐。
2. 放手让孩子自由地玩    

    蒙台梭利认为：要教育儿童就要了解儿童。而观察正是了解儿童的主要途径之一。教师要有一种开放性的心态，注意观察幼儿的一言一行，理解他们的学习方式、思维方式和行为方式。活动环境能否激发幼儿学习的兴趣；投放的材料是否适应不同层次的幼儿，材料的数量是否充足、幼儿自主性活动的进展如何，从中了解幼儿的兴趣需要、情感态度、认知水平、个别差异等，以提供适时、适度的指导。当观察到某个幼儿遇到困难而使游戏无法进行时，教师可 “审时度势 ”地给予他们精神上、材料上、语言上、策略上适宜的指导，有效而谨慎地引导幼儿继续游戏。

1）.自然状态下教师的随机指导

随机指导，是教师以观察为前提，随时捕捉到的一种适时介入指导。教师往往能根据对幼儿的理解，顺应幼儿游戏的需要，指导结果是推进幼儿游戏的进程。自然状态下幼儿的游戏灵活多变，因而随机指导对教师的观察技术、技能、素养都提出了更高的要求。究其方式有以下两种：第一种，以在游戏情境中参与活动激发幼儿主动参与活动的积极性。这是教师作为游戏伙伴的隐性指导。教师此时是作为幼儿的游戏伙伴，是以平等的身份与幼儿共同游戏，共享快乐。有助于教师更深入细致地观察了解幼儿，更有目的地施加教育影响。第二种，适宜的教育引导能拓展幼儿的游戏思路。这是教师通过直接点拨，给幼儿建议和帮助的显性指导。强调自主游戏中的幼儿的主体活动表现并不是对幼儿游戏的放任。

2.特殊情况下教师的特定指导

特定指导，是指在游戏过程给予每位幼儿多元化中发生了一些不确定的偶发因素影响幼儿游戏正常进行的指导，是教师非介入不可的指导。一般当游戏中出现不安全倾向时，教师有必要指导；游戏中出现了国际行为时，教师必须予以指导；幼儿在游戏中求助时，教师要予以帮助，启发引导，让幼儿游戏顺利进行下去；幼儿在游戏中遇到困难想放弃努力时，教师要予以帮助，往往能使幼儿客服困难获得成功，体验游戏的无限快乐。

“巧手坊”是女孩子们爱玩的天地，尤其是在本学期投放了超轻粘土这一新鲜的材料之后，孩子们便更加爱去“巧手坊”了。薇薇和妮妮是两个细心的女孩子，前一次的区域活动，薇薇就选择了超轻粘土，这一次她还是选择了这里。妮妮也表现除了极大的兴趣。薇薇继续着上次的游戏做着蛋糕，妮妮也跟着一起做。这时妮妮遇到了困难，她不会做蛋糕上的草莓，于是选择了先求助薇薇。妮妮：“薇薇，这个蛋糕上的草莓是怎么做的呀？”薇薇：“我也不会做，上次是刘老师帮我做的。”妮妮直接把希望寄托于我，我接受了她的求助，并且走过去和她坐在一起，但是我并没有像上次帮助薇薇那样直接帮她做好，而是和她同时拿起一块粘土，一起制作草莓，教她方法。最后当妮妮看着自己做的草莓时，脸上露出了高兴地表情。
四、有效的活动评价促进活动再次提升
    自主游戏中充满了各种各样的乐趣，游戏结束后可以让幼儿交流分享游戏中快乐的事情。让孩子把这些快乐告诉大家，分享成功感和满足感，它会感染所有的孩子更积极的投入游戏。比如，在游戏结束后，老师可提出一些在游戏过程中出现的问题，在“装饰盘子”过程中，有太多的孩子挤在一起，许多孩子都生出抱怨，说太挤。教师则可以提醒孩子通过观察颜料盘的个数来决定游戏的人数，如果人数已经达到最大的限额，其余的孩子则主动让出，先进行其他感兴趣的游戏。还可以让孩子们交流分享问题。在游戏的过程中，孩子们会遇到诸如交往不顺利，材料使用不当等不少问题，游戏结束时，孩子们或许会把问题提出来。或者干脆由老师来发问。这时候，就可以调动幼儿已有经验，再利用幼儿之间的互动，最后经过老师的梳理，来引导幼儿主动解决问题，同时获得经验的提升。比如，制作进行编织活动时孩子们发现有的人编的很整齐，有的却怎么也编不好，我便拿出一个编好的成品，请幼儿仔细观察，第一条要从哪里开始，第二条与第一条有什么关系。问题的分享让孩子们乐于思考，表达，对之后的游戏开展也具有不断延伸的价值。陈鹤琴先生说过，“游戏是儿童的心理特征，游戏是儿童的工作，游戏是儿童的生命。”自主游戏活动为幼儿搭建了—个可展现的舞台．在这个舞台上教师和幼儿是平等的乐手，大家共同演奏着一首交相辉映、高潮迭起的自主游戏活动协奏曲。
游戏结束时的评价非常关键，它一方面需要教师心中有目标，另一方面又要求教师以现场捕捉到的种种游戏状况为基础来进行讲评，具有相当的随机性和灵活性，最重要的是教师要使这种交流分享成为促进幼儿发展，促进游戏进程的有价值的活动过程。 

1.要让孩子交流分享乐趣

    因为游戏中充满了各种各样的乐趣。如游戏结束时，可让幼儿在集体面前讲讲自己游戏中的感受和快乐，以“分享游戏故事”从自己、同伴、区域三方面进行评价，围绕“我的快乐”“我的朋友”让孩子愿意说、爱说。或可根据游戏评价榜对各个区域进行评价，对表现出色的区域奖励“钱币”，实现以幼儿评价为主的互动式评价。 

2.要让孩子交流分享经验

在自主性游戏中，幼儿的生活、言语、交往、操作等多种经验都会得以凸现，通过经验的分享，可以使不同层次的孩子都获得新的发展。这也是幼儿游戏水平提高的一条捷径。如，营业员是怎样招呼顾客的？怎样让美工区收拾得又快又整齐？

3.要让孩子交流分享问题

    在游戏的过程中，孩子们会遇到诸如交往不顺利，材料使用不当等不少问题，游戏结束时，孩子们或许会把问题提出来，或者由老师进行启发，比如以这样的形式，“刚才我去小商铺买东西的时候发现有顾客没有付钱就拿走了商店里的东西，这是怎么回事呢？”这时候，就可以调动幼儿已有经验，再利用幼儿之间的互动，最后经过老师的梳理，来引导幼儿主动解决问题，同时获得经验的提升。问题的分享让孩子们乐于思考，表达。

5、 结束语

游戏是孩子习得各种认知技能的主要方式，让孩子们愉快地在玩中学，是我此次研究的主要目的。对于大班的幼儿，他们从头到尾都参与到了自主游戏当中，无疑是促进他们进行自主游戏的良好推动力。从文中我们也不难发现，自主游戏一定程度上增强了幼儿的社会认知和社会情感，比如如何运营小商店，让他们明白了各行各业的工作性质和服务内容；也提高了幼儿解决问题，处理问题的能力，当遇到人太多的时候，更培养了幼儿良好的行为习惯，游戏后要自己整理各种材料；进而让他们的创造力得到了发挥。例如在建构区搭建各种新颖的建筑，在美工区绘画各种漂亮的纸盘等等。我还将继续致力于研究幼儿自主游戏的环境创设和指导策略，让孩子生活在游戏的天堂。
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