专题《狼》

吴海霞
对于专题，我是这样认为的：专题的设计是苏教版教材的一个创新，我揣摩编者是希望通过一个专题的教与学，不仅仅让学生比较全面系统地学到专题方面的知识，更主要还有希望通过专题内容的设计引起学生思考探究，培养学生的思辨能力；通过学生小组之间的活动，培养学生合作能力；通过这个专题引导大家研究新的的专题，培养学生拓展能力以及运用能力等等。从某一方面来讲，专题的教学可以更大化地训练和提高学生语文素养，有时，它比单篇课文更为重要。所以我觉得每位老师都要精心研究设计好每册书上的专题活动。今天我以七上《狼》专题为例，说说我是怎样设计教学这个专题的。不当之处还请大家批评指正。
首先，我研究了编者在这部分给我们的材料以及《新课程标准》，由此制定了以下几个教学目标：

一、利用专题内的资料，了解狼的相关知识，课外搜集有关狼的资料，增加学生的知识积累。 
之所以把这个放在第一位，是因为我觉得专题的内容比起任何一篇课文的内容都要丰富，而且这也是学生阅读专题之后直接可以完成的一个目标。新课程标准中总目标就有这样一点：认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧。关心当代文化生活，尊重多样文化，吸取人类优秀文化的营养，提高文化品位。还有一点是初步具备搜集和处理信息的能力。通过了解狼的相关知识，课外搜集有关狼的资料等一系列活动，我们可以很好地实现这一点。
二、通过小组合作探究以及展示，加强学生的语言实践能力、思维能力等，培养学生合作精神。
     新课程标准总目标中第一点就是：在语文学习过程中，培养爱国主义感情、社会主义思想道德和健康的审美情趣，发展个性，培养合作精神，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观。新课标中还有一点是具有日常口语交际的基本能力，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往。我的这个教学目标也与新课标的总目标相吻合。
三、学习专题内关于狼的两篇文章，补充阅读关于狼的其它作品，了解文学作品中狼的形象和特征，提高学生阅读能力。

     这个教学目标的设立也符合新课标的要求：具有独立阅读的能力，学会运用多种阅读方法。有较为丰富的积累和良好的语感，注重情感体验，发展感受和理解能力。能阅读日常的书报杂志，能初步鉴赏文学作品，丰富自己的精神世界。能借助工具书阅读浅易文言文。
四、展开想象，写成一篇关于狼的童话故事，提高学生写作水平。

     这个教学目标的设立可以体现新课标规定的：能具体明确、文从字顺地表述自己的意思。能根据日常生活需要，运用常见的表达方式写作。
    以上目标是分别从听说读写四个方面来培养学生语文素养，以此来提高学生语文能力的。
五、主动进行探究性学习，用在本专题中学到的学习方法、思维方式等研究常州市花——玉兰花
    前四个教学目标都还围绕《狼》专题，最后这个教学目标是希望学生们能够学以致用，培养学生们在实践中运用语文的能力，
目标制定之后，就是课时安排了，时间宽裕的话，我建议5课时，这是至少的。
第一课时就以完成教学目标一、二为主，课堂上是以学生展示的形式进行。第一课前需要做大量的准备工作： 
将学生分成若干个小组，每个小组领取一个搜集资料的任务，搜集完资料后制作PPT在班级内展出。同时小组内成员要对收集资料进行探讨研究，得出探究结果。
任务：

1、收集关于狼的成语、谚语、名言警句，尽量说出其意思和出处。

2、收集对狼进行科学介绍的资料，丰富专题中“参考资料”的内容。
3、收集关于狼的传说故事、影视资料、歌曲。
4、收集关于狼的谜语及歇后语，进行有奖竞猜。

    这四个任务有大部分具有很强的语文性，毕竟我们上的还是语文课，但也涉及到一些生物、地理以及音乐等方面的知识。体现了学科间很好的渗透。

组内同学分工：收集资料、统稿、制作PPT、上台介绍。

在学生收集资料方面，我做了这样的指导，我告诉他们可以通过三个途径来获取自己想要的资料：第一、网络。优点是便捷，缺点是科学性有待商榷；第二书籍，比如说《成语词典》等工具书、关于“狼”的专业书(常州市图书馆)。优点是科学性很强，缺点是不便捷，所耗时间精力很多。第三是询问家中长辈。长辈们总有也许网络或者是图书馆都找不到的民间口口相传的故事传说谜语歇后语等等。最后我建议根据自己小组所领取的任务，选择适合自己收集资料的方法，尽量多种途径，可以互为补充。比如：领取任务1的小组，可以以查阅成语词典为主，再配合以上网搜索与询问长辈。
指导完毕后，本项作业就作为周末作业了。

课堂上分组展示。

第一小组展示时间大概是10分钟，因为他们的内容最丰富，通过收集整理资料，他们有很明显的发现：从古至今，在一般人眼中，狼是凶残 贪婪 狡诈的代名词，人们对狼的态度是惧怕 厌恶 憎恨。

第二小组展示时间很短，只有5分钟左右，通过对狼的起源、生活习性、如今的分布等等展示，他们发现：与人相比，狼是弱者，人对狼形成巨大威胁，狼需要人的保护。
第三小组展示了大约8分钟，主要是从传说、童话故事和与狼有关的影片歌曲入手的，他们发现现代人开始慢慢接受狼，慢慢正确认识狼。特别是近五十年来与狼有关的影片歌曲中的狼大多是正面形象，比如周彦宏有首歌《要嫁就嫁灰太狼》，深入学生之心。
第四小组展示了关于狼的迷语和歇后语，大约七八分钟，他们发现劳动人民对于狼实在是没有好的评价，特别是歇后语中但凡涉及狼的，都不是好话。 

四组展示完毕后，各组的探究结果一展示，大家就发现了问题：狼到底是正面形象还是反面形象？这时候我开始引导大家思考：为什么会出现对狼不同的甚至可以说是截然相反的评价。这个问题我又化简为几个小问题：
1、为什么古代人民眼中的狼都是反面形象。

2、为什么科学家会觉得狼是弱者，需要人的保护。

3、为什么现代人越来越接受狼的形象，狼越来越走向正面。
引导学生透过现象看本质，分析研究收集到的资料，使得学生在获得知识的同时提高思辨能力是我本课最重要的教学目标，所以才有了以上几个小问题的提出，我希望通过这几个小问题，让学生学会更深入地思考问题。我提醒他们关注“古代人民”、“科学家”、“现代人”这几个主语。
同学们的讨论很热烈，最后得出这样以下答案：

1、古代物资匮乏，人们的劳动成果总是被狼抢走，而过去的武器设备很落后，与狼斗，人比较吃亏，所以古代人们特别是劳动人民对狼深恶痛绝。
2、科学家比较理智，把狼和人放在平等的位置上，奉行“弱肉强食”“适者生存”的原则，过去是狼强人弱，这是事实，符合发展规律，没有是非对错之分，而如今人强狼弱，作为处在生物界统治地位的人类，应该保护所有弱者。
3、随着生产力劳动力的提高，现代人越来越具有生物种族的包容性，随着很多生物物种由于人类活动而导致灭绝，人们开始反思自己的行为，这也是一种进步的表现。
有了以上环节的铺垫，学生们很容易解决了“为什么对狼会出现不同的的评价”这个问题：
1、狼没有变，变的是人。
2、生产力劳动力的发展，会改变人们看问题、看待事物的态度。

3、世界是发展变化的，包括人的观念也是。
……

这些答案的得出就达到了我目标的预设，学生在这一堂课中，思维能力得到一定提高，而且也开始有深入思考的习惯了。

这一堂课的容量很大，能顺利上完的原因在于课前准备工作做得充分，一个是学生配合度高，每个小组的PPT和发言稿都是精心准备；第二是老师的指导比较到位，从如何搜集材料，到如何筛选材料，再到学生PPT的制作和发言稿的统稿，我都全程参与指导、一一把关。第三就是课上的问题引导及时，打开了学生思维的广度和深度。
第一课之后的家作：预习蒲松龄《狼》和毕淑敏《母狼的智慧》，疏通文意，了解文学作品中狼的形象和特征。这是比较常规的家作，也是必须的，为接下来的第二课第三课做充分的准备。
第二课时和第三课时的教学目标为：学习专题内关于狼的两篇文章，补充阅读关于狼的其它作品，了解文学作品中狼的形象和特征，提高学生阅读能力。

本专题中的两篇课文都比较重要，特别是蒲松龄的《狼》，是一篇文言文，本册书中文言文不是很多，文言文又是七年级学生新接触的文体，蒲松龄的《狼》的教学就显得尤为重要了。
文言文教学一般分为四部分，即学习文言文四字法：一读，读正确、读通顺、读熟练。“书读百遍，其义自现”，多读文言文，也可以培养学生文言语感。二译，就是翻译，疏通文意，掌握一些重点实词的用法，积累比如通假字、一词多义的字，以及省略句倒装句等特殊的句式。这一部分应该占一堂课的一半时间。但建议不要一句一句翻译过去，可以让学生分组先自行解决字词问题。我习惯的做法是周围的人互相翻译，遇到有争议的或者是不会的就做好标记，全班讨论解决。这样既可以锻炼学生学习文言文的能力，也可以培养学生思维能力，避免了满堂灌，还调动学生学习的积极性，因为正衡的学生都很有个性也很有能力，他们不喜欢依附于老师，喜欢表现自己。三析，就是分析，分析文章结构、写作手法、人物形象等等，了解作者的写作意图，尽量与作者进行心与心的交流，通过分析作者的文章来了解作者当时的思想、生活状态以及所处社会的时代特点等等。四悟，就是感悟，学完后再回头思考一下通过本文收获了什么知识，明白了什么道理。
第二课时整个就是对蒲松龄的《狼》进行朗读、翻译、疏通、理解、分析。布置的家作是熟读课文、在理解的基础上对重要的实词以及句子翻译进行记忆。布置这个家作的目的还是基于语文学科的特点，必须对传统的重要的知识进行记忆、积累。
第三课时学习毕淑敏《母狼的智慧》，并与蒲松龄的《狼》进行对比阅读。
学完文言文，再学现代文，会显得特别轻松，因为没有文字理解上的障碍，所以我把重点放在比较阅读上，希望通过比较阅读来让学生领会：不但是一千个读者就有一千的哈姆雷特，而且是一千个作者就有一千种“狼”。
比较阅读时我一共设计了三个问题：
1、这两篇文学作品中的狼有什么共同特点？
聪明

2、这两篇文学作品分别还写出了狼的其它什么特点？
一为贪婪凶残，一为有母爱、勇敢

3、从作品中对狼的议或评看出 ，这两篇文学作品中作者对狼的态度有何不同？
一是以狼的狡诈衬托人的智慧，对狼是嘲讽的态度；一是对狼智慧、母爱进行称颂。
这三个问题是很容易解决的，我接着引导学生思考下去：为什么不同的文学作品中狼的形象会不同？这个问题的设立，是我有意识地让学生去由浅入深地思考问题，希望能够借此培养他们主动思考问题的习惯。

对于这个问题，我是这样引导的：同学们可以从分析两位作者的不同之处入手，从个人经历、社会背景，甚至性别、写作年龄等方面来思考。一般学生都能回答得出：蒲松龄身处封建社会，当时统治阶级腐败，社会黑暗，所以蒲松龄会借“狼”来讽刺统治阶级，而毕淑敏身处和平年代，笔下的狼自然正面。还有学生讲毕淑敏自己就是母亲，一定充满母爱，所以笔下的“狼”也有母爱。不管大家的答案是否准确，但我觉得大家的思维习惯是好的，思维方法是对的，这就可以了。
接着，我又引导大家思考：能否从这个现象中探究出一个结论呢？
经过讨论，最终大家得出结论：文学作品中所描写的动物往往会被作家赋予人的品格。其实，用词的褒贬都是由作家的立场和情感态度决定的。狼的本性不变，但相同的事物在不同人的眼里是不同的。对事物的看法得由作者的立场和情感态度决定，有时还会受作者个人经历、当时的社会背景影响。 

第二课时结束的时候还有一个意外收获，某一位同学提出这样一个问题：对于人来说，老虎、狮子也是力量型的动物，古代劳动人民也深受其害，为什么人们对老虎狮子的定位是：力量的象征，强者的象征；而豺、狼却被人们定位为贪婪、狡猾者的象征？

大家的答案五花八门，有的说这是因为人天性是欺软怕硬，老虎、狮子相对人来讲是绝对的强者，而豺狼与老虎、狮子相比就弱很多了。有的人说这是因为人们都有英雄主义情节，老虎、狮子往往是独来独往的，是高高在上的高傲的强者，而豺狼很多时候都是群体出动，以多取胜，不是君子所为。等等等等，

到这一步，我个人比较满意了，且不管他们的答案是否具有科学性，我能看到的 是学生思维深度明显增加，不需要我过多点拨，已经能够自行去思考探索深层次的问题了。
课后我推荐了以下一些写关于狼的书，建议学生自行阅读，也让他们读完后思考所读到的狼与蒲松龄的《狼》和毕淑敏的《母狼的智慧》中的狼有什么区别和联系，让他们试着去探究形成区别的原因。也试着去探讨狼的身上有哪些值得我们学习的精神。
推荐的书：：《狼兄弟》系列（共6册，英国作家米雪儿·佩弗著）、《白牙》（杰克.伦敦）、《野性的呼唤》（杰克.伦敦）、《狼图腾》（姜戎）、《狼王梦》（沈石溪）
推荐的时候考虑到不仅让学生研究中国文人眼中的狼，还希望让他们拓宽视野，看看世界上其他国家的作家眼中狼的形象是什么样的。这里面重点推荐的是《狼兄弟》系列和《狼图腾》（姜戎），个人认为比较适合七年级的学生阅读。
第三课时结束之后，布置的家作是展开想象，写成一篇关于狼的童话故事。这也是本专题第四个教学目标，是想提高学生写作水平。
第四课的教学就以交流、点评学生习作为主。上这一课之前老师工作很紧张，因为学生习作交上来，老师就要先浏览一遍，其中优秀的和有典型问题的细细阅读，做到心中有数，以保证当天的课能顺利开展。课堂上分小组活动，互相欣赏组内成员的习作，互相点评，最后推优在班内交流。课后老师总体来讲，学生作品还不错，有续写《狼和小羊》故事的：上帝教育了狼，狼和小羊和睦相处。有写狼的一家的，融入自己的生活，狼爸狼妈如何教育爱护小狼，小狼如何努力学习。有写校园版喜羊羊和灰太狼的。

通过这个活动，学生的想象力得以提升，写作水平也有一定提高。同时让人感觉人性本善，因为绝大多数学生笔下的狼都是善良、勇敢的，具有人的美德。我想这和学生的生活经历以及现在的社会大环境有关，现在的孩子从小学走来基本是一路顺风，如今又是一个和平的年代，学生们感受到的是幸福，因此他们就把这种幸福通过想象借助文字表现了出来。最关键的还有一点是这次的作文大家爱写，因为没有条条框框的规定，可以天马行空地想象，不违背原则就行。这次作文的布置，也引起我自己教学上的一个反思：怎样让学生乐于写作。
第四课时还留了大概5分钟左右的时间进行了专题总结，明确了对狼的正确认识：

· 狼是生物链中重要的一环，客观上维持生态平衡。
· 狼作为动物也有它生存的权利

· 狼是人类的朋友，有许多优点值得我们学习。
同时也拓展了一个问题：
在今后的学习和生活中，如何看待和处理问题?

世上万物都有两面性，因此要用辩证的眼光全面地看待、分析问题。
第四课时后的家作是主动进行探究性学习，用在本专题中学到的学习方法、思维方式等研究常州市花——玉兰花。这也是第五课时的教学目标。是对这个专题进行的拓展。

布置家作的时候，顺便引导大家回忆一下研究的方法：首先要确定自己研究的方向：是寻找有关玉兰花的故事传说，还是有关它的歌曲电影，还是有关它的文学作品。这次老师没有设计好问题，而是让各小组组长协商后自行决定研究的主题。其次要明确搜集整理资料的方法途径，最后还要根据搜集到的资料探究出一个研究结论。
这个作业适合放在周末，老师依旧要跟踪指导，指导以告知方法为主，不宜越俎代庖，允许学生有小瑕疵，不必追求完美。第五课时的时候再次进行学生活动成果的展示。展示过程中老师做好引导就行了，引导学生去思索一些更深层次的问题。对学生主动提出的有深度的问题及时给予表扬。
《狼》专题的设计，完全依据《新课程标准》中关于教学的建议：学生是语文学习的主人。语文教学应激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情境。自主合作探究的学习方式与有意义的接受性学习相辅相成。在整个5课时中，学生实实在在体现了是语文学习的主人，这个专题的活动设计也极大地激发了学生的学习兴趣，作为老师的我也尽可能地培养了学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情境。可以这样说《狼》专题的设计完全是以《新课程标准》为指导思想的。
以上便是我在设计《狼》专题时的一些想法和做法，不当之处，还请各位老师提出批评指正意见，谢谢！
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