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运用心理效应走出课堂评价的误区
摘 要 本文从心理学角度介绍了几种心理效应对课堂评价的启示，分析了当前中学生物课堂评价中存在的一些问题，旨在运用心理效应走出课堂评价的误区。
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有教学活动就有课堂教学评价。好的课堂教学评价对学生学习既是一种情感激励，也是一种力量支持，还是一种方向指引。但是，课堂评价常常走入误区。教师如果能够了解一些心理效应的特性和作用，遵循心理效应规律，并运用到自己的课堂评价实践中，必然能够走出评价的误区。下面结合几种心理效应，谈谈如何走出课堂课堂评价的误区。
一、提防皮格马利翁效应，避免评价过“假”
1968年，美国心理学家罗森塔尔和贾可布森做了个实验：他们来到一所小学，煞有介事地对所有的学生进行智能测验。然后把一份学生名单通知有关教师，说这些名单上的学生被鉴定为“新近开的花朵”，具有在不久的将来产生“学业冲刺”的潜力，并再三嘱咐教师对此“保密”。其实，这份学生名单是随意拟定的，根本没有依据智能测验的结果。但八个月后再次进行智能测验时出现了奇迹：凡被列入此名单的学生，不但成绩提高很快，而且性格开朗，求知欲望强烈，与教师的感情也特别深厚。这个实验命名为“皮格马利翁效应”。

随着课程改革的推进和“赏识教育”的出现，皮格马利翁效应被广泛推崇。殊不知，“皮格马利翁”之所以能成功是有两个前提条件的。一是罗塔森和雅各布森是美国当时著名的心理学家，他们提出的结论具有权威性，这些孩子包括他们的老师对这一结论是深信不疑的；二是尽管罗塔尔和雅各布森拿回试卷后并没有认真统计和分析，而是随便抽出了几份，但这一情节，学生和老师并不知道，在他们心里，一直认为“智商高”这一结论是真实有据的，学生对结论也是坚信不已。在生物课堂上经常看到同学回答问题后，老师为了鼓励学生，违心的说出一些过分褒扬的话语，如“不错”，“很聪明”“说的太好了”等等。如在“人体泌尿系统的组成”教学中，教师问学生，人体的泌尿系统由哪几部分组成，学生照着书本说：“人体的泌尿系统由肾、输尿管、膀胱、尿道组成”，教师说：“你回答的太好了，真聪明。”学生回答了这么简答的问题，老师对他这样表扬，学生能信吗？与罗森塔尔和雅各布森相比，这样的肯定和表扬显然缺少皮格马利翁效应的两个必要条件：权威性和真实性。国家基础教育课程改革专家吴刚平教授说过，评价应该以给学生一种真实的感受和真切的体验。皮格马利翁效应没有错，赏识教育也没有错，关键在于我们要正确理解，合理利用。

提防皮格马利翁效应，避免评价过“假”，关键在于课堂评价中教师与学生坦诚相对，相互尊重，“感人心者，莫先乎情”，让人感受你发自内心的赞赏，让学生倍感亲切。
二、提防超限效应，避免评价过“滥”
美国著名幽默作家马克吐温有一次在教堂听牧师演讲，最初，他觉得牧师讲得很好，使人感动准备捐款，过了10分钟牧师还没有讲完他有些不耐烦了，决定只捐一些零钱，又过了10分钟牧师还没有讲完于是他决定1分钱也不捐，到牧师终于结束了冗长的演讲开始募捐时，马克吐温由于气愤不仅未捐钱还从盘子里偷了2元钱。这种刺激过多、过强和作用时间过久而引起心理极不耐烦或反抗的心理现象称之为超限效应。这个效应启示我们在批评或表扬学生时，应掌握一个“度”。“不及”固然达不到既定的目标，但“过度”又会产生超限效应，非但起不到应有的效果，甚至会出现一些反作用。 

超限效应在生物课堂评价中时常发生。如有的教师评价专用语过多，“好”、“不错”、“很好”、“嗯，真棒”、“你真聪明”等等，使用过“滥”，殊不知，这种指向性不是很具体的评价，评价一次还行，经常这样必然会产生超限效应。再如，有的教师对课堂上表现不理想的学生进行当众批评，有可能使学生一蹶不振，再次甚至多次表现不好，教师多次对其批评，每一次批评都比上一次更加刻薄，结果学生并没有什么改变，甚至变得破罐子破摔。同样，表扬多了，学生也会麻木，使表扬不成为表扬。心理学研究表明，首次表扬或批评对学生的触动是最大的，随着表扬或批评次数的增多，对学生的刺激就会逐渐减弱，其价值也会越来越低。

提防超限效应，避免评价过“滥”，教学评价中我们要少用评价专用语，多用针对性语言，掌握评价的“度”，让评价更有价值，让学生倍加珍惜。
三、提防“马太效应”，避免评价过“偏”
在《圣经》中的“马太福音”第二十五章有这么一句话：“凡有的，还要加给他叫他多余；没有的，连他所有的也要夺过来。”1973年，美国科学史研究者默顿用这句话来概括一种社会心理现象：“对已有相当声誉的科学家做出的科学贡献给予的荣誉越来越多，而对那些未出名的科学家则不承认他们的成绩。”默顿将这种社会心理现象命名为“马太效应”。
在课堂评价中，有的教师只关注知识方面的评价，忽视了情感、态度和价值观等方面的评价，造成了评价内容过于单一，常常看到教师以考试分数衡量一个学生的优劣，学生只要成绩好就会得到更多的机会，有问题也会得到包容，成绩差的学生常常得不到平等的待遇。在公开课上，教师经常选择成绩较好的学生回答问题，对于他们的回答经常性的褒扬一番，对于普通的学生给予的机会不多，评价也不高。如在一节市级公开课上，在老师提出问题的时候，一个小男子总是把手举得高高的，而老师总是视而不见，甚至多次用眼神提醒他，让他不要再举手。最后这个小男孩依然没有放弃，听课老师都在关注他了，上课的教师不情愿的请了他回答问题。小男孩的回答并不能让老师满意，老师没有做任何评价就请他坐下了。其实在这个过程中，虽然学生的回答的问题不是很突出，但是教师从这个学生多次举手，积极思考这方面来评价这个学生，定能激发他的学习热情。在我看来优秀的学生其实早已经证明了他们的优秀，教师对他们更多的好评，其实已经不能激发他们的好感。相反，我觉得，教师应该对普通的学生不妨慷慨一点，把好评“重用”在一些普通同学的不普通表现上，要善于捕捉学生表现中的闪光之处，及时的肯定和表扬，为他们的进步大声喝彩。这样的评价不仅可以让普通学生产生强大动力，同时也可以激发优秀的学生表现更加突出，各层次的学生都能获能更好的发展。
提防“马太效应”，避免评价过“偏”，我们不能一味的关注知识方面的评价，要尊重学生的认知差异、情感差异、思维差异，真正的面向全体学生，让评价更加有效，让学生倍添动力。
四、提防权威效应，避免评价过“单”

美国心理学家们曾经做过一个实验：在给某大学心理学系的学生们讲课时，向学生介绍一位从外校请来的德语教师，说这位德语教师是从德国来的著名化学家。试验中这位“化学家”煞有其事拿出了一个装有蒸馏水的瓶子，说这是他新发现的一种化学物质，有些气味，请在座的学生闻到气味时就举手，结果多数学生都举起了手。对于本来没有气味的蒸馏水，为什么多数学生都认为有气味而举手呢？这是因为有一种普遍存在的社会心理现象——“权威效应”。所谓“权威效应”，就是指说话的人如果地位高，有威信，受人敬重，则所说的话容易引起别人重视，并相信其正确性，即“人微言轻、人贵言重”。 
教师的权威效应在目前生的物课堂上也很常见，有的教师放不下自己的权威，课堂评价成为了教师的一言堂。虽然有时也组织一些学生自评和互评，但是这些评价模式还不成熟，缺乏实效性。生物课程标准提出要面向全体学生，学生不仅是学习的主体，也是评价的主体。要改变这种以教师为主体的评价现象，就要打破教师的权威，引导学生积极的参与评价，学会评价。在学生评价的过程中，教师可以采取延时评价的策略，使学生思维趋向活跃，然后引导学生互评，在互评中产生智慧的火花和积极的情感。例如在“绿化，我们共同的行动”中，我为学生提供了校园平面图，学生分组设计校园绿化方案，然后进行交流。学生的绿化方案交流后，我让其他小组同学对交流的绿化方案进行评价，甲同学说：“我比较赞同他们小组的方案，他们基本上让校园的每个角落都绿化到了，而且植物品种的选择也很好，操场靠近马路的一边种植珊瑚树，既可以吸收有害气体，还可以降低噪音。”乙同学说：“我赞成刚才甲同学的说法，但我觉得他们小组在班级教室附近设计的植物太高了，会影响教室的光线，建议改为矮小的植物品种。”丙同学说：“我觉得他们组校门口的绿化设计不够大气，可以设计一个盆栽植物组成的字或形状，最好能体现学校的校风。”学生之间的互评，激活了课堂氛围，同时也增强学生的自信。此外，我们还可以引导学生进行自我评价，现代教学理论认为，自我评价能够消除被评价者本身的对立情绪和疑虑，有利于调动评价的积极性。
提防权威效应，避免评价过“单”，我们要打造教师评价、学生自评、互评等多元评价方式，让评价更加多样，让学生倍增信心。
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