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让生物绽放美的魅力

——浅谈初中生物教学中的美育渗透
摘要：生物科学是研究生命现象和生命活动规律的学科。从细胞到个体，从繁殖到发育，从遗传到变异，无不渗透着生命之美。中学生物教学中要注重美的渗透，让学生感受到生物界的自然美，提高认识美、欣赏美和创造美的能力，从而促进学生全面发展，更好地实施素质教育。

关键字：初中   生物教学   美育
生命充满了不可思议的美，从细胞到个体，从个体到类群，从类群到整个生物圈，无一不体现着各种各样的美。可以说,在生物知识的海洋里，在生物课堂上，简直是美不胜收,而生物课上的美育，就是要让学生在摄取生物知识的过程中，去发现美、感受美、表达美，让学生深刻感受到生命是美好的，从而产生对生命的热爱。

在初中生物课堂中实施美育，师生双方都能够享受到愉悦、和谐的美的体验。若教学的每个环节都经过精心设计，处处充满了美的意蕴，那么对学生来讲，无疑是进行了无意识的美的熏陶。在这种情境中，学生会产生一种自由的心境，继而会产生学习的兴趣，变苦学为乐学，为课堂活动提供最佳的情绪背景。那么如何在生物教学中进行美育渗透,让生物绽放美的魅力,笔者浅略谈谈自己在教学实践中的一些思考：
一、优化课堂教学，创设美育的良好氛围
在课堂教学中进行美育，一方面要体现课堂教学的审美性，即将美看作课堂教学自身蕴涵的本质属性，将审美作为课堂教学的最高境界；一方面也要体现教学设计的审美取向，即让课堂教学的每个环节都充满美感。
（一）创设美丽的情境

【案例】在教学《细菌》这节课时，上课伊始，放一段细菌的录像，引出细菌，然后自己扮作细菌。配合相关的图片，深情的吟诵《细菌的独白》：“我很小 /但我自信无比/ 荚膜外衣是我独门武器”,让同学们猜出细菌特有的结构——荚膜，在外面，起保护作用; “我很简单 /但我内涵独具/ 核区DNA 让我的生命密码 /代代传递”，引导学生猜出DNA 在遗传中的重要作用，并且其所在的位置称作核区。“我是细菌/ 常常遭受鄙视/ 但我有坏有益 /美味佳饮 /常常是我代谢所致” 引导同学们猜出细菌也有对人们有益的一面——制作乳酸饮料，还能明白乳酸是乳酸杆菌正常的代谢产物；“我是细菌 /我的生物分类很低/ 但我具有超然之力/ 把生物圈的稳态牢牢建立 ”,引导学生猜出细菌在整个生物圈中作为分解者的重要作用——维持生态平衡。“我无处不在 /但无幻灯之迷彩 /我无法永生 /但分裂留下无穷后代 /我无声无息/ 惟有基因突变的情怀”,不仅揭示了细菌个体微小且分裂快的特点，还能引申到它在基因工程中的巨大贡献。这节课，通过谜语情境的创设，再加上教师的优美语言，使学生整堂课处在兴奋和愉悦之中，并且对细菌的特点和作用牢记于心。

【思考】初中生物教学的对象是天真烂漫的少年，如果教学的形式和手段，能使他们置身于美的环境中，给他们美的感受，美的体验，那么教学必然会事半功倍。教学中，创设优美的教学情境，并引领学生“入情入境”，在情境中感知、认识、理解、训练，可以大大激发学生学习的热情，有利于掌握重点突破难点。因此可以根据不同的教学内容和学生不同年龄的特点，精心设计相关的情境，从而提高教学效率。常用的如游戏情境、竞赛情境、谜语情境、故事情境等。
（二）组织优美的语言

【案例】在教学《开花与结果》一节时，可以开门见山的说：“花开花落，似水流年。盛开是一种美丽，凋谢更是一种美丽，只有花儿凋谢，才能诞生新生命。你知道吗？花的哪些结构会凋谢？凋谢以后什么结构会出现大的变化？”“假若我是一朵花，每天对这个世界笑脸相迎，但有时难逃厄运，难逃人类的采摘和践踏。，我应向人类发出怎样的呼吁？”然后让学生自由抒发情怀，让学生更加认同花对被子植物传宗接代的重要意义，在不知不觉中也培养了学生的爱花品德。

【思考】从审美的角度来看，优美的教学语言能使学生的大脑不至于过度疲劳，能有效的消除学生厌学情绪，变“苦学”为“乐学”。因此教师可以根据课本内容，设计优美的教学语言，创设出自由愉快的学习情境。 

（三）穿插美妙的音乐

【案例】在教学“鸟类适应飞行的特点”该内容时，首先告诉学生：“请大家欣赏一首小提琴名曲《鸽子》，请同学们闭上眼睛，倾听这舒缓悠扬的乐曲，随之展开充分的联想，想像自己是一只飞鸟，神游祖国的辽阔天空……”，优美的旋律在教室中萦绕，给人赏心悦目之感，学生个个如醉如痴。音乐停，教师问：“欣赏这首名曲时，你产生了哪些联想？”学生说：“我看见一群鸽子拍打着翅膀在蓝天中自由地翱翔，我要有一双翅膀那该多好啊！”教师说：“是呀，可是，给你一双翅膀你就能飞起来了吗？”学生说：“不能！”（有的犹豫）老师说： “怎么会有翅难飞呢？通过今天这节课的学习，相信你们一定会找到答案。”这一融内容美、音乐美、交流美、语言美于一体的课堂情境的创设，充满了情趣，充分点燃了学生的学习热情，使他们高度集中地探究本节知识。

【思考】人是崇尚美的，而音乐能以它独特的魅力给人以美美的感染，音乐是教育中不可或缺的一部分，优美的音乐，动听悦耳，能促进人向完美方向发展，。恰当地选用与教学内容相吻合的音乐作品，不仅能创设优雅的课堂气氛，而且能让学生在美的享受中，领悟知识，陶冶情操，培养美德。
（四）借助多媒体，完美课堂教学

【案例】在教授初一生物《开花和结果》一节时，是这样处理的：教师首先运用多媒体展示许许多多形状各异，色彩绚烂的花，在学生欣赏的同时，出示问题，引导学生交流解答。进而让学生明确花的结构基本相同。之后组织学生画出自己最熟悉的一种花，并标出可能与结出果实有关的结构，用实物投影相互欣赏交流，然后，通过CAI帮助学生进一步认识花的结构，通过激发兴趣，启发想象加上多媒体的配合，学生的兴致高，感悟快，教学效果极佳。

【思考】乌申斯基曾说过:“孩子们是凭形状、色彩、声音和一般感觉而思考的。’’二十一世纪是知识经济的时代，高度的信息化标志着时代的进步，使用投影，播放视频等方法，打破了“一言堂”的单调枯燥的注入式课堂模式，取而代之的是声、光、电、像交互作用于学生感官的新形式，课堂教学成为一个“美”的载体。
（五）通过认识“丑”，提高审美能力
【案例】在执教“生态系统”一节时，引用一个凄婉的故事：在美丽的可可西里，清晨，一位老猎人，走出帐篷，看到一只肥硕的藏羚羊。他很快取出猎枪，而那只藏羚羊并没有逃离，藏羚羊两条前腿跪下去，在老猎人面前，眼里流出了热泪。出于本能，老猎人开枪射杀了这只跪着的藏羚羊。老猎人用锋利的刀子剖开了藏羚羊的腹部，发现了一只小藏羚羊。老猎人什么都明白了，从此再也没人看到这位老猎人。故事没有对话，却凄婉得令人心碎。在一阵唏嘘之后，我让学生分组，分别扮演“藏羚羊妈妈” “腹中的小羊羔” “可可西里的行政长官” “可可西里环保志愿者”，谈谈自己的感受。学生有的愤怒，有的警醒，有的反思，有的同情，最后学生都认识到了人类残害野生动物的丑恶，从而更体验到了可可西里环保志愿者捍卫自然的行为美，体验到了母爱美，体验到了人与自然和谐美。

【思考】如果孩子缺乏对丑的憎恶，那么对美的理解也往往会肤浅、淡薄。因而让孩子认识自然和社会生活中的丑陋之处也是审美教育的手段之一。
二、开展丰富多彩的活动，引导学生对美的创造

丰富多彩的课外活动是生物课堂教学的延续，它给学生提供了一个非常重要的美育场所，是课堂教学主渠道外的另一重要渠道，也是一项重要的隐性课程。
（一）开展审美化课外活动，让学生沉浸在对美的追求中
审美化的生物课外活动是按照一定的教育目标在课外活动中实施美育，它对于塑造学生的审美意识，培养学生对生物科学美的热爱与追求，开发学生潜在的智能，拓宽学生的知识视野，激活学生的探究兴趣，培养学生的创造能力都是非常有益的。如号召学生以绿化美化校园为目标,建立自己的植物园,种植各科代表植物,开展每人一株花一棵树活动,从翻土到种植再到浇水捉虫都由学生自动手,要求详细记载生长情况并写出观察日记。通过这一活动,既培养了学生动手能力，又为课堂教学提供了实验教具和经验储备。生物课外活动的参加者是天真浪漫的青少年，因此活动的内容应当有很浓的青春气息，体现当代青少年活泼纯洁、健康向上的精神风貌，不能成人化。教师要把自身的主导作用与学生的主体作用结合起来，要充分发挥学生自身的主动性与创造性，严谨把课外活动变成补课。例如，生物环境大调查，动植物标本的采集与制作等，让学生在学习之余，走进大自然的怀抱，感受大自然的优美，从而受到美的熏陶，有利于书本知识的理解和运用。
（二）组织体验型课外活动，让学生领略来自身边的环境美
在利用好课堂教育进行环境教育的同时，可以结合初中生物学科的特点，在开展课外活动的时候，让学生感受来自身边的环境美，体验环境教育。我们曾利用学校的春游活动组织学生去参观风光旖旎的天目湖，活动中，我们聘请当地的导游给学生讲地貌的形成，组织学生参加游湖活动，给学生讲当地自然资源。当然，也结合近几年气候干旱，水资源匮乏，湖区不得不调整结构的事情，给学生上了一节生动的环保课，既让学生身临其境的领略到了来自身边的环境美，也坚定了学生保护环境的信念。
美是一种体验，更是一种发现，美在教师的心里，只要仔细观察，日积月累，细心体验，生物教学的各个环节都散发着无限的美。生物教师在课堂教学、实验教学、课外活动等教学实践中，都要有意识地渗透美学思想。相信这种美的熏陶，将影响学生人格的发展，乃至学生一生的发展。
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