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)在多元活动中培养幼儿的数学思维

	金坛区实验幼儿园      王莉	


金坛是数学巨匠华罗庚的故乡，作为一代伟大的数学家，华罗庚曾经说过：“独立思考能力，对于从事科学研究或其他任何工作，都是十分必要的。”这说明了他对思维能力重要性的肯定，也可见华老在数学研究上取得的成功与他重视独立思考是分不开的。“数学是思维的体操”，而目前幼儿园教育中存在着几种误区，使教育培养思维的功能难以得到有效的发挥。误区一：认为掌握了知识就是发展了思维能力。误区二：一味求难求异，进行机械的思维训练。误区三：将数学教育等同于计算教学。误区四：小学化的倾向。
幼儿数学思维是指3-6岁儿童在与周围环境的互动中，对日常生活中的数学问题感兴趣，通过感知、体验和操作活动，理解数的抽象关系，并运用所学的数学知识解决问题，逐步发展逻辑思维能力和思维的主动性、灵活性、独创性等思维品质的过程。多元活动指在多元途径下开展的各种内容和形式的活动，具体指幼儿的五领域教学活动、环境和区域活动、游戏活动、拓展训练活动、日常生活活动、家园活动、亲子活动等。
为进一步彰显我园多年来在问题意识等方面的成果，弘扬华老的数学思想和精神，提升幼儿园的内涵，促进幼儿的全面发展，我园决定以多元活动为载体开展幼儿数学思维培养的实践研究，现将研究过程中的经验与策略总结如下:
一、在环境创设中激发思维
(1)在吊饰、墙面中凸显
数学思维环境的创设是本课题研究的重点之一，因此我园组织了面向全体教师的“如何在环境中凸显思维特色”的创意设计大赛活动，在评奖后，我们又要求老师们在环境区域创设中将自己的创意体现出来，除了在吊饰、楼梯、走廊墙面、大厅等环境中渗透数学思维能力的培养，在活动室，每班还创设了“思维墙”进行数学思维的培养。
（2）在班级区域中体验
我园还利用班级区域渗透数学思维的培养，如在表演区开辟了剧场，幼儿可根据票号对号入座，制作节目单，节目卡，让幼儿来认识节目的序号；语言区自制图书，给图书编页码，为故事排序等；餐厅游戏中可以选择餐桌号，点菜要说第几道，菜单价目等。
（3）在专用室中进行渗透
我园有许多专用室，我们充分利用幼儿园空间，并提供充足的活动时间、空间和材料，让幼儿在与材料的互动中发展思维。
如数学长廊、思维宫殿——“数学是思维的体操”，通过对各种数字、图形、学具材料的操作，提升幼儿的逻辑推理能力和空间知觉能力；幼儿阅览室——在看图、猜图、阅读和表达的过程中，提高幼儿的理解、推理能力，培养逻辑思维；蒙氏室——在操作各种感官教具、数学教具的过程中，启发认知的敏锐性，训练幼儿的思维；建构室——动手创作的过程就是幼儿积极思维的过程，在建构活动中学习空间关系的知识，理解整体与部分的概念等；感统室——通过各种器械对儿童的视觉、触觉、平衡觉、运动觉等各种感觉的统合能力进行训练，进一步提高大脑对各种信息的处理能力，促进思维的发展。
二、在集体教学中引导思维
在数学活动中，注重创设问题情境引发幼儿思考，发展幼儿的分类能力、分析能力、空间知觉及抽象逻辑思维。如中班《找图形》活动中，教师创设“魔法大吸盘”、“把图形送到相应的盒子里”、“造小桥”等游戏情境，引导幼儿仔细观察，根据形状、颜色等特征寻找相应的图形；尝试在玩吸盘、掷骰子、拖拉图形等活动中，进一步感知图形的特征，同时促进了幼儿的空间知觉和思维的发展。
我们还将数学教学的内容进行拓展延伸，开展系列化研究，生成了有关生活中的数、量、形、时间空间、规律等一系列的数学主题活动。
在语言活动的故事欣赏或分享阅读过程中，我们鼓励幼儿大胆提出自己的疑问，并通过观察、讨论等方式分析问题，找到答案；在创编故事和儿歌的过程中，我们也注重培养创造思维，提高幼儿的理解能力；在绘本活动中，引导幼儿充分地观察图，大胆地进行猜想、分析；在排图讲述活动《老鼠和蛋》中，教师鼓励幼儿按自己的想法排序并合理地讲述，培养幼儿的分析、推理、判断的思维能力。
三、 在拓展训练中推动思维
良好的思维习惯与思维品质的形成离不开长时间的坚持与有针对性的培养，这就是训练，但是，这种训练并不是机械、枯燥的单一重复，而是孩子乐意接受的游戏和挑战。为此，我们引进了一套课程对幼儿进行专门的思维拓展训练（北京聪明树的“儿童左右脑思维拓展训练”课程）。这套课程的优点在于它比较切合孩子的学习特点，它采用智慧魔板通过孩子手、眼、脑、耳、身体的全面互动配合，使孩子在快乐自主的情景下愉快地进行训练，从而达到调动左右脑思维，培养思维习惯、发展思维能力的目的。
当然，在使用这套课程时，我们并不是全盘照搬，例如《有趣的罗盘》，在引导幼儿学习时，我们更注重鼓励幼儿多观察、多发现，观察事物的特点，发现其中的问题与关联，促进思维活动的积极开展；引导幼儿多尝试、多操作，在反复尝试中寻找新的方法，主动自我检验；在反复操作中主动解决问题，体验思考的乐趣，培养良好的思维习惯和品质，提高思维能力。
四、在体育活动中发展思维
低结构的材料给予幼儿更多的想象空间和创造空间，能大大点燃幼儿的思维火花。以《玩转编织布》选择的材料——编织布谈起，这样的材料是不但符合体育活动材料选择的安全耐用，轻巧方便的原则，更重要的是它灵活多变，充满着无数的可能性。在提供材料时，我们裁剪了不同大小的编织布，同时在编织布的两端缝上毛刺，这给孩子创造性地进行游戏提供了更广阔的思维空间，把编织布用毛刺连接起来，随时根据需要可变长或变短。在这个过程中，教师可以引导小朋友数一数，我们是用了几张编织布连接的，它是变长了，还是变短了。如果要使它变的更长可以怎么办？怎样来比较编织布的长短呢？就在老师有意的不断的设疑中，小朋友主动去探索，努力去探寻问题的答案，使看似枯燥的体育活动更具有吸引力，孩子们的思维能力得到了很好的发展。
[bookmark: _GoBack]编织布看似一个简单的游戏材料，有时也能很好地把数学思维渗透其中，达到意想不到的效果。在拉小车的游戏中，需要两个小朋友进行。很快，小朋友两两都准备好了。这时大家才发现还有一位小朋友没有找到同伴，只剩下他一人。这时有一位小男孩大声地说道：“我早就知道会有一位小朋友找不到同伴，因为今天我们班点名时，只来了35位小朋友，35是单数，两个两个一组，所以会有一个小朋友没有搭档。”听了他的一番话，老师当时也被愣住了。孩子已经把前不久学习的单双数很好地进行了运用。老师追问小朋友：“那现在有一位小朋友没有搭档，可以有什么办法呢？”有许多小朋友不约而同地说着：“王老师，你也加入我们的游戏，就正好了。人数就变成双数了。”听了孩子们的建议，老师也欣然接受了他们的邀请。这一次，孩子们玩得出奇地开心和快乐。所以说在体育活动中，数学思维也是无处不在的，只要我们做个有心人，就有发展孩子思维的契机。教师要善于把握与引导，这才是关键。
五、在一日生活中启迪思维
一日生活是渗透数学思维教育的非常好的时机，我园老师充分利用一日生活中的环节来引导幼儿感受和运用数学，发展思维。如“点名活动”，各年龄段的幼儿可以有不同的点名方式：在中班，可以听老师报学号或者自己说学号进行点名；大班学习了单数双数后，可以尝试单双数点名。在点心活动中，可观察点心的形状、点数饼干，感受小朋友与茶杯的一一对应。午餐环节，值日生在发碗、发筷子时也可收获很多数学经验，小班的时候，基本是用一一对应的方法。到了中大班，幼儿就可先计数再根据数量发碗。午餐或午睡前，老师引导幼儿学习看时钟，认识整点、半点。自由活动时可以引导幼儿用铅笔量桌长、用脚步量地长等学习测量；户外活动排队时可让小朋友来练习数数；可以让幼儿在上下楼梯右行中感受空间方位，还可一边走一边数台阶。
为充分发挥家长资源，让家长参与数学思维的培养，我园教师通过家长会、校信通、微信、QQ群、平时接送的时间等对家长进行宣传，邀请家长参与每年四月份举办的“亲子图书跳蚤市场”，指导孩子一起用现金购买自己喜欢的图书，在活动中学习钱币的计算。
我们还鼓励家长积极参与在家庭的一日生活中培养幼儿的数学思维，许多家长积极配合，有的还将自己在家中的一些亲子游戏撰写成案例或文章，传到班级网站中大家进行互动交流、分享。如中班一家长撰写了文章《生活让数学更有趣》。他介绍了自己在日常生活中引导孩子学数学的一些案例和做法：一、与孩子一起“悟”生活中的数学。比如：睡前脱衣服时，数一数妈妈和宝宝衣服上各有几颗纽扣，谁的纽扣多，谁的纽扣少；数一数买来的一箱牛奶里有多少根吸管。二、与孩子一起“做”数学。如：可以和孩子玩简单的豆子摆放或串珠游戏，孩子去观察豆子（串珠）的颜色、数量、摆放顺序，找到其中的规律。三、与孩子一起“用”数学。比如，上超市回来，要让孩子有意识地帮大人将零食、调料、洗漱用品等分别送到相应的地方。在家里整理和取用衣物时，帮助大人将内衣、内裤、外衣、外裤、鞋子等分类拿放。这个规律同样适合于整理玩具和书籍。
六、在区域活动中开发数学思维游戏
根据省课程游戏化的精神和要求，为更好地培养幼儿对数学的兴趣，我们有意识地加强了区域游戏的研究，首先是注重材料选择，原则是生活化、游戏化、丰富性、可操作，料投放的要求既要围绕主题，隐含着数学内容，又要具开放性，低结构、层次性。其次，我们还充分利用周边的环境资源，拓展区域游戏的内容和形式，每学期组织观摩活动，有重点地研讨各种渗透数学思维培养的游戏案例。
拓展区域游戏形式，研讨渗透数学思维游戏案例
①在主题性游戏中发展幼儿分类及数的概念。
我们非常注重根据家乡的特色资源开展主题游戏活动，如钱玉萍老师设计组织的主题游戏《青青茶园》，幼儿学会了按不同的标准将茶叶进行分类，在购买茶叶和茶点的游戏中，幼儿还练习了货币的加减计算，此游戏的微视频获得了常州市三等奖金坛一等奖。
②在主题区域游戏中渗透数学思维的各方面内容。
我们有意识地在主题活动背景下开展幼儿区域游戏，如大班主题《动物王国》，教师在各个区域设计了一系列有关动物的游戏，如益智区的“根据门牌号码给动物找家的游戏”、“动物拼图”和利用磁性七巧板拼动物等。
③在角色游戏中培养幼儿数概念和思维的逻辑性。
耿翔晶老师组织的大班区域游戏《超市等》，使幼儿在游戏中学习了分类，巩固了10以内的加减，并学会了用加减法解决生活中一些简单的问题，培养了幼儿的数学逻辑思维。
④在建构游戏中发展幼儿的空间知觉和思维的创造性。
建构游戏有的是有主题的，如《三角形大变身》，《动物王国》背景下的建构游戏《动物园的围栏》，也有自由建构游戏，没有主题，不规定建造什么，让幼儿自己去商量、合作建构，幼儿更有自主性。
（2） 整合内容材料，设计开发数学思维游戏。
①设计开发数学思维游戏的各年龄段内容。
为了让幼儿更快乐地学习数学，我们除了关注主题背景下的集体活动和区域活动中的数学游戏，还整合“通向数学”和“全脑数学”、“左右脑思维”等教材中能有效促进幼儿思维发展的内容，分类整理，生成各年龄段的园本化思维游戏，内容涉及数、量、图形等各方面的数学内容。
例如：小班：例如《小猫钓鱼》，让幼儿在游戏中区别“1”和“许多”把钓上来的鱼按照颜色标记、大小标记进行分类摆放。
中班：老师们借助《俄罗斯方块》游戏的灵感，自己开发了《百变拼拼乐》数学思维游戏，也是利用多变的图形组合，发展空间思维能力。
数学思维游戏《停车场》，通过车牌和车位的匹配，发展幼儿的观察力和数量对应能力。老师们还利用多米诺骨牌玩具，在中大班引导幼儿用各种颜色的多米诺骨牌进行“造停车场围栏”、“贴瓷砖”等思维游戏，发展了幼儿自己创造规律进行模式排序的能力。
大班：《动物宝宝住新房》，通过游戏，发展幼儿的观察力、空间思维能力、分合加减能力等。大班孩子不仅局限于摆弄平面的图形，更多的喜欢去摆弄立体图形，因此我们开发了数学思维游戏《有趣的正方体》，发展空间想象能力。
②整合开发数学思维游戏的多种材料。
我园的游戏材料的来源主要有三类：一是特定的数学学具。二是内含数学功能的玩具或日常生活用品、自然物。三是教师自制的学具。目前已经开发的各年龄段的60个数学思维游戏，学具基本上就是这三种材料整合的。
我们还对每个游戏的材料进行整理，将操作材料和使用说明、规则、建议玩法等匹配打包，方便幼儿快捷使用和收纳，各个班级之间还进行流转共享。
③开发创新数学思维游戏的多种玩法。
在幼儿游戏的过程中，我们一方面指导幼儿看图了解基本的玩法和规则，另一方面也允许儿童自己对操作材料进行反复地操作、体验，鼓励幼儿自己创造出更新的玩法，数学思维游戏玩法的不断探索，不仅可以满足不同水平幼儿的发展需要，又促进了幼儿思维灵活性的发展。
（3）进行观察记录，分析幼儿数学思维的过程和水平。
在创设有序的区域环境、提供适宜的区域材料的基础上，每次区域活动时，我们还要求教师认真地观察记录孩子在游戏中的语言和行为，从而了解孩子游戏的水平以及不同孩子的个体差异，并在此基础上进行准确地评价和有针对性的指导。
1 .跟踪观察，进行记录形成系列化案例。
老师们在组织幼儿的区域游戏时，有针对性地观察某个区角或游戏，跟踪观察1-2名幼儿，观察过程中拍下幼儿的活动照片，把照片加到观察记录中，以便更好地进行案例的分析研讨，例如，耿翔晶根据她在角色游戏——超市中的系列观察记录（“超市风波”、“促销活动”、“为什么找1块”）撰写了论文《思“变”则“通”——在大班超市游戏中渗透数学教育》。
2. 观察视频，进行白描记录和分析评价。
2015年,为响应省课程游戏化“六个支架”中的做法，我们要求教师对中班益智区一个幼儿玩《拼三角形》游戏的视频，进行观察和白描记录，然后对幼儿的数学思维过程和水平进行分析研讨。
案例描述：
中班益智区里，宇浩拿出了拼三角形的组合玩具，这种玩具共有4个镂空的三角形形状，他先把一个大的红色的三角形放在了第一个格子里，然后开始拼第二个三角形，他用直角、等腰三角形和一个小的黄色等边三角形拼成了一个大三角形，又用同样的方法完成了第三个格子。在拼最后一个三角形时，他遇到了难题，反反复复换了多次都没有成功。
老师看到后，提醒说：“刚才老师告诉你们，如果实在拼不出来时可以怎么做？”他马上去看了看范例图示，终于用4 个等边三角形拼成了一个大三角形。老师问他：“你可以不看图拼一次吗？”宇浩同意了。他顺利地摆好第一个三角形后，宇浩把两个直角三角形放在桌子上拼起来，一会儿拼成了一个大三角形，一会儿又翻转成了一个四边形，反复地试了几次，然后问老师：“我知道第二格和第三格里应该一共是5个小三角形，但哪几个是拼这里的呢？”老师说：“你放到盒子里试试看呢。”他把这两个小直角三角形放进第二个格子里，正好拼成了一个大三角形，接下来宇浩顺利地用三个等腰三角形和四个等腰三角形分别拼成了大的三角形。
分析数学思维过程水平：
1.他在拼大三角形时能将一个钝角三角形和一个直角三角形拼成一个等腰梯形，再加上一个小的等边三角形完成一块大三角形，这说明他敢于思考、探究、尝试，他的图形组合的空间知觉以及思维的创造性、灵活性非常好。
2. 在宇浩看二等分、三等分、四等分的范例图很快完成操作后，老师又再次提出让他不看图例进行摆放，这是老师对他提出的新的要求和挑战，激励他继续探索，巩固经验，他勇敢地接受了挑战，且努力克服困难完成了任务，说明他的坚持性品质很好。
3.在不看范例自己拼第二格中的三角形时，他通过对两个直角三角形的反复地组合、旋转，找对角度，终于拼好了二等分的大三角形，在这个过程中他对于图形组合、旋转的数学经验和空间思维获得了较好的发展。
通过分析，老师们认为这个中班幼儿的数学思维水平发展较好，接下来大家还讨论了该案例中教师的介入是否是适时的、有效的？对于这个游戏的材料投放以及对材料使用的引导还有什么困惑或建议？

可见， 在幼儿园和家庭中处处皆有数学,在多元活动中渗透幼儿数学思维的培养，能够有效地激发幼儿的数学兴趣，提高幼儿用简单的数学方法解决生活和游戏中的问题的能力，发展幼儿的数学思维能力和良好的思维品质。
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