常州市不在测试范围的学校名单情况说明
全国学生体质健康标准数据管理中心领导：
常州市教育局严格按照贵中心上报相关要求，组织学校进行《标准》测试和数据上报工作，但由于部分辖市区村小撤并调整和学校集团化办学等实际情况，对照国家数据库各辖市、区县上报学校名录，现按区县将部分学校情况说明如下，恳请中心领导将有关学校从库里删除，保证我市上报率。
天宁区：
常州市蓝天实验学校与常州市虹景小学合署办学，2012年两校正式合并为常州市虹景小学一所学校，现将常州市蓝天实验学校学生体质健康数据上报合并至常州市虹景小学。(请将常州市蓝天实验学校删除)。
常州市怡康小学并入常州市博爱小学，组成常州市博爱教育集团，（请将常州市怡康小学删除）。
常州市翠竹新村小学并入常州市第二实验实验小学，组成常州市第二实验小学教育集团。（请将常州市翠竹新村小学删除）
常州市中山路小学并入常州市局前街小学，组成常州市局前街小学教育集团。（请将常州市中山路小学删除）
钟楼区：
常州市勤业第二小学布局调整合并常州市平冈小学，现将常州市勤业第二小学学生体质健康数据上报合并至常州市平冈小学。（请将常州市勤业第二小学删除）。
常州市广化小学并入常州市觅渡教育集团，组成常州市觅渡小学教育集团。（请将常州市广化小学删除）。
新北区：
常州市新北区东六小学和常州市新北区石桥小学两所村小已经撤并入常州市新北区小河中心小学，（请将常州市新北区东六小学和常州市新北区石桥小学两所村小删除）。
常州市国际学校五年前已经停办，学校法人资格已经撤销。（请将常州市国际学校删除）。
武进区：
常州市武进区奔牛镇成人教育中心校，常州市武进区湖塘成人教育中心校，常州市武进区横山桥镇成人教育中心校现是成人学校，不招收学生，只进行成人教育技能培训。（请将常州市武进区奔牛镇成人教育中心校，常州市武进区湖塘成人教育中心校，常州市武进区横山桥镇成人教育中心校删除）。
常州市武进区大坝头小学，常州市武进区何留小学已合并为常州市武进区湖塘桥中心小学的校区由常州市武进区湖塘桥中心小学统一统计上报。（请将常州市武进区大坝头小学，常州市武进区何留小学删除）。
常州市武进区湖塘桥实验小学（御城校区），武进区锦绣小学已合并为常州市武进区湖塘桥实验小学的校区由常州市武进区湖塘桥实验小学统一统计上报。（请将常州市武进区湖塘桥实验小学（御城校区），武进区锦绣小学删除）。
常州市武进区城东小学、常州市武进区杨区小学已合并为常州市武进区马杭中心小学校区由常州市武进区马杭中心小学统一统计上报。（请将常州市武进区城东小学、常州市武进区杨区小学删除）。
坊前小学已经撤并入常州市武进区寨桥小学由常州市武进区寨桥小学统一统计上报。（请将坊前小学删除）。
常州市武进区南苑小学、常州市武进区五兴小学已合并为常州市武进区奔牛实验小学由常州市武进区奔牛实验小学统一统计上报。（请将常州市武进区南苑小学、常州市武进区五兴小学删除）。
新街小学现改名为宋剑湖小学，（请将新街小学更名为宋剑湖小学）。
洛阳中学改为洛阳高级中学和洛阳初级中学，分别上报。（请增加洛阳高级中学和洛阳初级中学，删除洛阳中学）。
泰村小学合并卜弋小学的校区，应该由卜弋小学统一统计。（请将泰村小学删除）。
溧阳市：
周城金山小学合并入溧阳市周城小学由溧阳市周城小学统一统计上报。（请将周城金山小学删除）。
戴北小学合并入溧阳市戴埠小学由溧阳市戴埠小学统一统计上报。（请将戴北小学删除）。
溧阳市外国语学校库里出现两个同名学校，一个已经上报成功，（请删掉一个溧阳市外国语学校）。
溧阳市少体校办在溧阳市外国语学校内，学生数据由溧阳市外国语学校统一统计上报。（请将溧阳市少体校删除）。

溧阳市南门街小学合并入文化小学（请将南门街小学删除）。
中关村建设撤消蒋店初中和蒋店小学（请将蒋店初中和蒋店小学删除）。

金坛市：
华罗庚实验高级中学更名为江苏省华罗庚中学，已经上报。（请将华罗庚实验高级中学更正为江苏省华罗庚中学）。
江苏省城市职业技术学院金坛办学点并入为江苏省金坛中等专业学校，学生数据由江苏省金坛中等专业学校数据统一统计上报。（请将江苏省城市职业技术学院金坛办学点删除）。
金坛市沈渎小学合并为金坛市城西中心小学，学生数据由金坛市城西中心小学统一统计上报。（请将金坛市沈渎小学删除）。
金坛市直溪高级中学合并为金坛市第四中学，学生数据由金坛市第四中学统一统计上报。（请将金坛市直溪高级中学删除 ）。
金坛市青少年体校学生学生分布在各学校，有本校代报。（金坛市青少年体校）。                                                   

                                      常州市教育局体卫艺处

                              二〇一三年七月十六日
