构建生物生态课堂，有效提高教学质量
五中生物组  陆丽丹

摘要：近几年的高效课堂的模式探究的案例也是比比皆是，那么什么样的课堂才是生态课堂？如何通过生态课堂来有效的提高教学质量呢？ 
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正文：生态就是指生命得以存在的一种状态。即课堂赋予生命的、赋予活力、赋予思想、赋予发展。以往的教学都是以老师为圆心，学生为半径的教学空间，填鸭式、满堂灌的课堂模式屡屡皆是。那么该如何突破这种教学模式，构建生态课堂呢？
1、 生态课堂是开放的课堂
生物科学，是一门以实验为基础的学科。课堂注重的是实验和动手能力，所以开放的课堂有助于学生能力的提高，有助于教学质量的提高。加强课堂教学开放性的核心是使学生真正成为学习的主人，就是要使学生通过自己的思考、自己的劳动主动地获取知识。
例如：在讲“绿叶中色素的提取和分离的实验”时，在实验操作之前，了解实验的基本原理，实验的操作要求，实验的注意事项，分小组合作完成实验过程。做完实验，根据每一组的实验现象，提出问题并及时讨论解决。如有些小组最后出现的色素带颜色较浅，原因在哪里？有些学生说一定要新鲜绿叶。可能在操作时没有注意。对于有些学生不理解为什么层析液不能没及滤液细线？如果光背诵的话很简单，但学生一直浮于表层的强制记忆。那在操作过程中演练一次，进行一次错误的操作，看一下实验效果，就明白其中的原因了。通过实际操作而获取的知识是不会因为时间而遗忘的。当然对于实验结束后，提出一些其他的问题进行思维的拓展。如选择的材料，若给你一张圆的滤纸该如何操作？为什么要选择尼龙纱布而不是普通纱布？
我认为教师要相信学生的智力潜能，鼓励学生敢于想象、敢于创新、敢于标新立异、敢于异想天开。作为教师及时发现并肯定学生所想、所说、所做中的合理因素，充分肯定学生思维的闪光点。尽量减少指令性、唯一性的成分，而适当增加开放性的成分，以培养学生在学习过程中思路开阔、独辟蹊径的创新意识和不断建立学习的自信心、进取心。

2、 生态课堂是互动合作的课堂
《普通高中生物课程标准》指出:“高中生物课程将在义务教育基础上,进一步提高学生生物科学素养,尤其是发展学生科学探究能力。”课程标准倡导探究性学习,力图促进学生学习方式的变革,引导学生主动参与探究过程,提高学生交流合作的能力,通过学生与运动、学生与学生、学生与教师之间的多向交流，从而有效地促进他们创新思维的发展和实践能力的提升。
如上述所做的实验，我们是在分组合作的基础上完成的。在这个过程中有学生的研磨，加入试剂量的多少，仪器的洗刷和整理都是学生自己完成的。在操作过程中有思维的碰撞，有老师的引导，适时的点拨，学生思维的开动，呈现学生与学生，学生与老师之间思维多向交流的局面。
3、 生态课堂是绿色的课堂

生态总是和绿色联在一起，绿色总是和自然联在一起。关心生态就是着意改善生态环境。课堂是师生活动的生态环境，课堂教学的任务之一就是要创设有利于学生成长的教学情境。

如在讲“杂交育种和诱变育种”时，教师利用课前准备的多媒体，播放杂交水稻、太空椒等科教视频，通过教学情境的设置，将日常生活资源转化为教学的资源，将学生日常生活经验上升为理论知识，同时要留给学生一定的思维的时间和空间，让学生感受课堂，感受自然。在课堂上，一个好的教师应善于以自己的情感调动起学生的情感，当喜则喜，该怒则怒，师生一起激动、平静、愉快、悲哀、得意、紧张、悠闲，让整个课堂绿意浓浓，充满着和谐、合作的氛围。
4、 生态课堂是动态发展的课堂
 生态课堂应该顺应自然的规律，是发展的，灵动的。生态课堂除了常规教学，学生理解所学的基本知识外，还表现在教学活动不完全局限于课内进行，学生思维、讨论和学习的空间可以由课内向课外延伸。在课堂上，有些问题解决不了时，可以引导学生到课外调查、查资料。这样，在学生掌握了学习方法、养成了自学习惯之后，他们的学习就会自觉的由课内转到课外。学生在课后查资料，并且教给学生获取信息的途径，再另外安排时间来交流。这样即注意控制了课堂学习的有效时间，又能不打消学生探求知识的积极性，将其延伸到课外，使得学生有机会获得更多的知识。

生态课堂没有固定不变的教学内容和教学过程。不仅教学内容往往因解决问题的需要加以调整，就连教师事先拟定的教学计划被打乱、教学进度或者加快或者减慢的情况也时有发生。因此，作为教师只有在备课上下功夫，对学生的问题或课堂突发情况才能有备而来，才能控制课堂，适时调整。

    生态课堂是仁者见仁，智者见智。不管怎样的课堂，都应遵循以学生为主导，教师为指导的理念，符合教育规律，符合科学发展观的要求，其目的都是提高教学质量，提升学生的全面发展。通过这种模式的探究，让生态教学在每一位老师的心中生根开花。
