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近五年来江苏省历史高考试卷命题趋势分析及教学建议

江苏省横林高级中学高三历史备课组

近年来，江苏历史高考试卷充分体现了凸显新课程理念的命题思路和稳打稳扎、日臻成熟的出题技巧，下面将对近五年江苏历史高考试卷经济模块试题考查趋势进行分析，并联系历史教学实际，从而提高历史教学的有效性。

一、近五年江苏历史高考试卷命题趋势分析

1、课内向课外延伸

“一标多本”多本的情况下，江苏历史高考以《课程标准》为基准，更多的提供新材料，设计新情景，考查学生的能力。强调“以问题为中心，运用新材料，创设新情境，注重考查学生的知识迁移能力和历史学科意识”的思路，如2012年选择部分三幅图片，一张数据表考查相关的历史知识。新材料、新情景试题类型题目需要学生具有相对广博的知识和较深的知识沉淀。显而易见，是当前和今后相当长一段时间内高考历史试题命制的大方向，也是新课程和素质教育理念在历史学科得以落实的着力点。

2、知识考查向能力考查

江苏近五年历史高考尤其突出对学生能力的考查。考查学生从史料中分析归纳因果关系与历史影响，能力考查角度年年增多，对获取和解读信息及调动和运用知识的能力考查更多，对概括归纳能力要求更高，可以说是对考生的理解能力、思维能力、语言表达能力等综合能力进行全面考查。这也势必将推动江苏高考试题由“采点得分”向“采意得分”的转变，考查注重思维结果和思维过程的并重，进而促进高中历史教学更关注培养学生的研究性学习能力，把江苏高中历史新课改教学推向深水区。

3、单一到多元史观

现在的历史教材不再像以往那样过多的描述政治史，特别是帝王将相史，而是将观看历史的镜头更多的瞄准普通劳动人民，将民俗、饮食、文学、艺术等也纳入史学研究的范围。如通过中国古代的饮茶之风俗，来考查宋代经济、思想及文学发展状况，，远离了枯燥的说教，没有了冰冷冷的气息，读来让人感到亲切、自然。2011年江苏高考第16题通过物价考查苏联的斯大林模式的弊端，第22题从社会生活看近代化，都有机将社会史观与现代史观融合。在近年的高考试卷中，多元史观融汇贯穿，全球史观、文明史观、现代史观等都有充分体现，促进思维方式的创新和认识的提升.

4、综合性向探究性

近五年江苏高考试卷在综合性明显加强。试卷一如既往的以某一细小事件为切入口，来考查某一历史时期政治、经济、思想文化等。如2010年江苏高考历史试卷第21题，以宋代人们以茶叶为日常生活用口作为切入口，来考查宋代的经济、思想文化、文学等。探究性试题在设问从半开放性的（主要是要求学生结合材料和所学知识，谈谈个人看法，在评分标准上，往往也要求学生明确自己观点，然后加以论证。），逐渐过渡到全开放的（让学生自己立意，畅所欲言）。这类题目具有明显的导向，江苏历史高考逐渐重视探究能力的考查。

5、历史向现实

近五年江苏历史试题以历史材料隐性考查学生对社会现实中重大问题、热点问题的关注，突出地反映了历史学关注当代世界和中国发展、社会进步的学科价值。隐性地考查热点，是历史试题本身提供的素材与要求考生得出的结论，跟所要体现的社会热点问题并无直接联系，但隐含的核心思想是用试题涉及的历史结论来解释热点问题。2009年第18题和24题考查的是经济危机和货币体系，隐性联系席卷世界的金融危机。2012年23题考查现代社会福利制度发展、困境、改革的过程，隐性联系当今社会的福利问题。这些题目突出了历史教育的社会功能，引导考生在广阔的视野中更加深刻地了解时事，关注世界，树立国际意识和全球意识，进而提高历史意识、历史洞察力和历史使命感。

二、今后历史教学策略建议

1、做到主干知识系统化、条理化、规律化

考纲是高考命题依据和教师指导学生备考依据。尤其注意对增删内容的处理，对考试要求的分析，对出现的新题型的关注。使教学复习内容紧扣考纲。高考中基础知识不会因为新课程理念的要求被弱化，能力的培养是以基础知识为依托。因此必须处理好必修模块之间、必修与选修之间的关系。在教学和复习中我们不能主次不分，要强调主干知识，挖掘与主干知识相关的问题。在必修模块中，我们不能厚此薄彼，片面地强调某一模块重要，某一模块不重要。而是应当注重必修模块之间的知识点联系，充分利用知识网络，来理清知识必修三个模块之间的内在联系，理清历史发展的脉络，从而形成对考点的完整把握。更要依据江苏高考《考试大纲》和高中历史新课程标准有机结合，从多元史观新角度重新整合高中教材。主干知识的整合必须关注系统性，条理性，更要把握规律性。须把握规律性的内容始终贯穿历史教学和复习中。经济决定政治，思想文化是一定时期经济在意识形态上的反映，且经济史与新课程理念下的文明史观、近代化史观和全球史观联系密切。

2、注重创新，提高能力

江苏高考历史试卷越来越注重创新，越来越有鲜明的生活气息，那么我们中学历史教师在教学中一定要摒弃陈旧的历史观，更不能一味地让学生死记硬背众多的历史概念、历史结论和所谓的历史启示，而是应让学生走近历史。历史教学和复习中引用新材料新情境，一定要以用教材教，而不是教教材的观念来使用教材，不拘泥于不同版本教材的具体表述，培养学生利用所学知识，读懂材料，理解材料，能将材料中反映的知识点与教材有机结合，这样学生就能不断适应并理解试卷中那些复杂的史料等。同时要关注高考试卷的导向性，课堂训练中尽量使用高考原题，使学生熟悉高考，褪去高考神秘光环。在学生掌握基本知识点基础之上，引导学生用新的历史观，多角度思考和分析历史现象，要帮助学生构建完整的历史学科知识体系。在训练时，一定要使学生掌握综合性历史问题的解题技巧，努力提高答题的完整性。  

3、提高课堂效率

为提高课堂教学效率，要做到严谨备课，特别关注重点难点，做到化繁为简，化难为易，更要讲练结合。同时，针对学生的实际水平，做到有的放矢。及时引导学生对知识进行系统的归纳和整理，特别是理清知识之间的逻辑关系，把握整体知识体系。课堂留有空白，给学生思考和归纳的空间。总之，课堂中要注重学生基础知识的巩固，解题能力的培养，史学观念的形成，学科素养的养成。
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