主题8：“打预防针”对学生后续学习的影响

专家：黄小瑞  博士    教育部人文社会科学重点研究基地华东师范大学课程与教学研究所讲师。主要研究领域：学习焦虑、问卷编制、大数据分析、教育测量与统计等。
主持人：蒋敏杰   常州市教育科学研究院  小学数学教研员
主持人：“打预防针”在教学层面，顾名思义，就是借助先前的教学经验，预先判断或知晓学生在学习中极有可能会发生的错误，通过对教学知识的干预、对课堂的干预，杜绝或减少学生发生错误的机会。事实上，“打预防针”是许多‘有经验’教师在提高学生学业质量的普遍使用的方法。今天围绕这个话题展开研讨，就是聚焦这个日常习以为常，又常常思考其立意的教学行为，共同探讨其可行与问题所在，为学生后续学习，教师持续专业引领提升便捷。
数学教师丁老师：我是一名去年刚入职的青年教师，就我个人的教学与学习经历看，“打预防针”是为了刚防范于未然，学习上主要表现为情感]、态度及价值观上。“打预防针”的使用，可利于提高末成人的教育，规范行动，可以提高青少年的意识。我个人理解是，学习上、课堂学习中尤其是学生自主预习、复习工作中，提前告之难点，有利于学生掌握知识点，避免初次遇到问题中的畏难情绪。
 同时，通过“打预防针”的过程，使学生了解解题过程的分步给分情况，帮助学生不断完善思考过程。同时，不光是在学习上对学习有影响，更广泛地如“青少年的早恋问题”“同学交往过程中的问题”等，提前打下预防针，比如安全问题，提前告之，对后续的学习理解有积极地预防作用。
语文教师王老师：将学习中常见的，预期会范的错误告诉学生，让学生在学习理解中不走弯路，对学生而言是有帮助的。但这也是因人而异，比如学校中素养与能力不高的学生群，通过“打预防针”确实可以提升他们学习的效果，但同时，对于一部分学习能力相对较弱的学生，则会减少他们达到成功的路径，减少知识学习的获得感，而对于一部分学习能力较强的学生，我们更需要让他们在尝试中清晰对知识的理解，这样“打预防针”反而将有碍于他们的自主尝试。
主持人：正如两位老师结合自身教学认识的，“打预防针”在具体实施层面，我们一般想到的是防微杜渐，避免问题的发生，强调教师通过行动研究，抓住学生问题的根结，采取措施，纠正错误，引导学生反思并找出发生知识点错误的本质原因， 并在教师的帮助下，提高学生解决数学问题的能力。我们原有的思维认知一般是：可以帮助学生不再犯同样的错误，对易错知识点进行提前预设，可以大大降低错误的发生率。其次，认为“打预防针”可以帮助学生积累学习经验。做到对再次出现的同类错误有所警觉，并加以预防。第三，可以实现教学相长。对易错点进行提前干预，既可以降低学生错误理解知识点的概率，又可以帮助教师及时反思教学经验，对教学过程中学生给出的反馈及时加以总结，并与学生进行互动交流，实现共同进步、共同发展。
体育教师钱老师：我教学体育学科。事实上，由于体育课需要在室外开展，因此教学中存在不可操控性，因此，我的一般做法是提前给学生打好“预防针”，比如“如何管理篮球”，要课前、课中我首先进行课堂规则的讲解，获得学生的理解，这样可以提高课堂学习效率。又比如，动作讲解中，我采用示范与讲解的方式，对学生学习进行直观影响，使学生具备有直观感受，更利于学生的学习。
体育教师李老师：我也是一名体育教师，我想从先后任教的两个学校的对比上来谈谈。我最先在北环中学任教，后来去常州外国语学校。可以看到，两校生源确实有一定差异，北环中学的学生需要在“规则”意识上“打预防针”，保障课堂常规与基本队列练习的开展，提高课高效率。而常外学生比较守规则，但后期课堂活动中会比较“自由”，因此，“打预防针”主要体现在对自主活动的指导，所以不同教育对象，打预防针的方式与内容与是不一样的。
数学教师史老师：对大部分状态好的学生而言，学习能力会相对好一些，这样，通过“打预防针”确是对学习是积极地的影响的，能减少后续的错误。但同时，我们需要关注一个问题，即在实际教学中，知识点容易出错，如果教师对此经常反复强调，反而会出现反向效果。听课不好的学生，反而听到的是错误点。在作业批改中，老师强调了许多，但往往还是在这些地方学生出现大部分的错误。因此，我个人的想法是，除了考虑学科与教学常规等因素外，对于“打预防会”的“度“的把握也十分重要，比如正确认识学生学习心理的变化，数学学习情绪的变化等，心理上发生的变化也是“预防”的重点。实际教学中，我们需要进一步区分学生差异，了解不同有差异学生可接受的速度与差异，对这些学生施加以“心理上的打预防针”，对于学生的学习更有作用。
主持人：确是如三位老师讲的，课堂规则的建立，知识理解的难点突破，预防针的“度”等等问题是我们对学生学习施以影响时需要考虑的。但大家有没有仔细思考这个问题，“打预防会”主要针对的是什么？我们的教学刻意回避学生学习中若干问题，与有意暴露学习中的问题可以共存吗？也就是说，是不是学生的错误都是不好的，这也决定着我们的教学立意。同时，继续思考下去，“打预防针”的合理成分表现在哪里？不合理的地方又体现在哪里？我们确实还是需要用辩证的观点来思考学生学习中教师“打预防针”的问题。
政治教师唐老师：我执教的学科是道法，传统意义，初一，初二更是德育课程，在我的学科上，学生知识点上发生错误的概率基本没有，而学生主要的问题在于真实的情感。因此，我们更关注学生情感。结合教学，我在想，如果我的课一开始就把所有问题的思考路径都设计好，安排好，会怎样？我想，这反而会杀死学生的思想，因为学习中的暗示与引导是需要思考时机的，是有一定学科背景因素的。第二呢，我同样也认为“打预防针”，有时会表成负强化影响，使学生建立对错误的高频认识。而要减少，我们就需要对“预防针”进行改造，比如我们学校有一类考前指导课叫点精课，就是帮助学生分析常见的错误与解决的方案，这其实也是打预防针的形式，不仅是打针，还要有其他综合的影响。
    黄小瑞博士：您指的其他的是指什么。
唐老师：比如教师的情绪、表情、动作等，在不同的阶段给予学生不同支撑，比如奖励个，棒棒糖也将给学生以真正的支持，消除负面的情绪体验。
梅老师：我想继续思考“打预防针”，打的本源与出发点在哪里，是为了什么打预防针，打什么样的预防针，打了预防针会有怎样的效果。其实，也就是回应刚才主持人思考的合理性与不合理体现在哪里。
  首先，结合我自己的教学，我觉得对自我定位不清楚，不切实际的学生可以打打“预防针”，起到帮助指导作用，而对于自信心有不足的学生而言，不应该打“预防针”，这一部分学生的自我学习压力大，自悲，但听话，往往对“预防针”比较敏感。而对自我定位准确的学生，“打预防会”反而会造成干扰与自我怀疑。我们一直强调“不要怎样”，“不要怎样”，会使这些学生无所适从，我们应该强调“ 要怎样，要怎样”，帮助学生清晰目标达成。同时，“打预防针”对学生后续学习的影响，主要是表面在知识内容的理解，学习方法的应用方面，另外，学生的学习情绪也是“打预防针”的内容。
孙老师：在小学低年级教学中，知识点的提前预防，小学生是不问题的。清清的小河与青草。踏青与清明节的区别。用生活的经验清明节要下雨，踏青是睛天。方式是否要以更有趣味性。初步打，部分学生还是听的，但多次后就免疫了。后进生没有办法接受，更加不会区分。
英语老师徐老师：单纯针对知识点打预防，对于学生的知识点学习是打折扣的。对于能力强的学生而言反而限制了他们的思考。比如英语学习的要学会思考，通过问题的发现训练对内容的理解，这样对于中等学生有作用。而对于后进生不能仅纠结在知识点上，更需要在心理上进行指导帮助，这样才能促进学生的学习，培养学生的学习兴趣，提高学生的兴趣。
政治老师刘老师：我想结合自己第一次班主任工作谈谈，第一次是中途接班，有点像个灭火队员。这样，对于教师来讲，就要学会思考班级中的各方面的事情，比如班会小结思考什么问题，对于班级管理，不光要打预防会，还要持续的改进，要注重方法。在学习指导上，我觉得对一类问题持续的，反复讲以及巩固，对于学生来言，还是有好处的，有经验的教师，把握好时机，无论班级管理还是学习指导，都是有用的。
主持人：老师们都谈到了“预防针”的功能，也谈到了其受限制的方面，我们仍需要思考，“打预防针”的目标定位不仅是知识与技能，应该还需要思考如何从学习的发生、发展、应用过程看，如何让学生主动对“问题”产生免疫。简单地讲，教师教了，做了，学生一定下次不会错吗？到底要“教”会学生些什么。在一些老师的发言中，我听到了融错的思维方式，也就是让每一个学生经历试误的过程，这也是一种学习经验的体现。接下来，还请老师们结合自己的理解，主要从对后续的学习影响展开研讨。
语文教师王老师：我举一下案例，我们学校的期中考试中，物理学科上有部分学生在解题研究中不敢下手，原因是什么，就是前面的指导太多了，太细了，反而学生不会思考了。因此前期指导的再好，后期需要思考如何做的问题，不能只顾现在，而不会有尝试的动能。所以“预防针”可以打，但不要打太多，对于学生思维方法有会限制。
黄小瑞博士：大家谈的话题，也是热点问题的思考方式，我们思考的是教学或教学管理的策略，为什么做这种策略，目的就是通过改变学生的某种行为或方法，或改变学生的心理活动，比如自信，动机行装，获得更好的学习结果，有更好的成绩，成绩提升，希望在未来的学习中可以继续使用这种策略，越来越好的学习，不仅仅学好这个知识点，还是塑造这种行为，为学生未来的学习奠基。
“打预防针”的问题我的理解是：（1）打的最终的目的是什么，打什么？（2）我怎样打预防针，不同的学生有不同的策略，针对不同的学生用什么样的方式。有一篇论文提到，教师提问，让学生上黑板写出长方形面积计算的公式，这样的指导，反而差的学生错了，通过与学生交流，发现学生是理解的，只是没有记住，私下里学生交流，下节课会再给你一次机会。等到下节课，这位学生都对了，学生高兴，感兴趣。这样，针对不同的学生群体进行提前准备。差生对学习更感兴趣了，好的学生的思考启发了差生，我还有什么不好好学习的。
闵老师：“打预防针”是一种友情提醒，是对学习方法的提示，对学生是有帮助的。对于学习成绩有较高要求，对于学生的重点知识，配合动作表情等，课后完成习题是有效果的。我也有同感，不是适合所有水平的学生，这样的“打”，结果对于后续听课能力的提高没有好处。比如我们道法学科，更趋向于德育课，“打预防针”也更需要思考过程，而这些其实对于后进生是没有用的，我的做法是鼓励为主， 暴露学生的错误，教师有结错误的收集，
范老师：从九年级班主任角度，“打预防针”对学生是有需求的。尤其是针对中考，学生需要考前指导。
季老师：小学生字教学中请预习的学生讲，没有好的习惯，学生还是搞错。因人而异，对于后进生而言，没有用。比如鞋带经常松，我会提示学生“怎样从自己的角度思考穿鞋问题，为了以后的学习更好，比如我们背古诗，提前告之学生后续的学习任务，明确后续的学习目标。
孙老师：最基础的东西，不仅仅是知识点，更在学习习惯的培养。从学科上说，识字教学的认读方式让学生理解并评价。结合自己的理解。这也是打预防会做不到的。阅读与审题的方式，就是从小学起开始培养。
黄博士：打的目的是什么？
答：学习的提升，成绩的提高，提高学习自信心
黄博士：这个方面应该打什么样的预防针。
答：我感觉要打的知识方面的预防针要少一些。
黄博士：心理上的，是从哪个角度。是从知识点上，让学生看到自己的进步，学生对某个学科的自信心增加了。所以，提高学习心理的状态，行动上的改进，辅导学生的学习，通过暗示让学生提前准备，下节课做到了，得到了别人的认可，同时心理上得到了奖励。因此，这种状态的打预防针，首先是想达成的目标，再思考我要怎样做才能达到这个目的。所以不仅仅是知识点，也可以是心理，也可以是行为，是根据目的而定的。
[bookmark: _GoBack]     黄博士：心理学上的“习得性无助”，每次得不到奖励，这种行为怎样去分析。1967年心理学家进行动物实验。观察小狗等待痛苦来临，进行类比，这样学生的成就动机很低，不要有这样的错误，这样学生就不敢在尝试了。表现第二个方面是自我效能感降低，这种可以通过几种方式解决：一是成功教学，通过用简单的题目，让学生获得成功，对下一次的学习期待，克服原有的“习得性无助”，学生产生对学习的兴趣。想不同的策略去改善对学习的认知定位，其实没有固定的方法，与具体的学生相关。 我研究数学焦虑，其中有一个是性别焦虑，女生在理科方面不是善长。既然公认的是女生学不好，给我们的心理暗示是学习动机的减少。焦虑越高，成绩越差。在学习中需要有一定的短期忘记克服数学焦虑，也就引发女生数学学习成就低。这种行为可以通过干预实施，让学生一步一步提升。“打预防针”首先是短频快的针对知识点，进行干预。第二种方式提高学生的学习方法与习惯。
黄博士：打预防针能解决所有问题吗？从短期看，解决生活学习中的一些简单问题。教学生做这些事情，从长期看是一种生活规范的形成。从情感上预防，男、女生是不一样的，性别意识的教育。在知识点上看，在教学过程中可以对学生学习中知识的难点，易混淆地地方，使学生意识到老师讲的是难点，在学习中要关注。在知识点的预习 上有不同的方式，上课前就强调问题，但事实上也会存在不确定性，我更希望学生在“试误”的过程中理解。比如热水瓶是不能乱来的，只有自己尝试了，才能教育更加理解。因此，对于不同的学生要区别对待。
还是一种是从长远来看，比如三至四年级的转变，这个时期可以告诉学生学习中要作哪些方面的准备，从阶段性上打预防针。比如从六年级到初一，小学到中学的转变，高中到大学的转变，导致学生出现迷惘，到毕业才发现原来的理解是错的，因此，在上初中之前，告之学生学习方式的转变，学习时间与过程上的转变，这也是打预防针的另一方面。
