以主题游戏“汽车俱乐部”为媒介

——浅谈区域游戏中材料的使用

常州市武进区奔牛实验幼儿园  汪琳

[摘要]：《幼儿园教育指导纲要》中强调：在幼儿园一日生活里，要创设宽松、自由、丰富的活动环境，尊重幼儿的兴趣和需要，让幼儿自主选择，自主发展。　而游戏中，材料是重要的组成部分，是幼儿开展游戏活动的物质基础，是幼儿构建知识的依托。幼儿就是在不断地操作材料的过程中获取信息，积累经验和发展能力的。因此，科学地投放各种材料，充分发挥材料的有效性，是开展游戏活动的重要保证。开学初我们为幼儿创设了“汽车俱乐部”、“佳佳玛超市”、“交通警察”、“汽车制造厂”、“东方影剧院”等区域游戏。

[关键词]：主题性游戏  材料 有效性

 《幼儿园教育指导纲要》中强调：在幼儿园一日生活里，要创设宽松、自由、丰富的活动环境，尊重幼儿的兴趣和需要，让幼儿自主选择，自主发展。而游戏中，材料是重要的组成部分，是幼儿开展游戏活动的物质基础，是幼儿构建知识的依托。幼儿就是在不断地操作材料的过程中获取信息，积累经验和发展能力的。因此，科学地投放各种材料，充分发挥材料的有效性，是开展游戏活动的重要保证。开学初我们为幼儿创设了“汽车俱乐部”、“佳佳玛超市”、“交通警察”、“汽车制造厂”、“东方影剧院”等区域游戏。下面就我们创设的主题性区域游戏中游戏材料的使用谈谈自己的想法。

主题游戏“汽车俱乐部”
一、提供各种各样的材料

1、运用材料
在幼儿探索材料的过程中，不是每一个孩子都能把材料的功效发挥的淋漓尽致，很多孩子会遇到困难，尤其是一些新材料。为了更好的服务与主题，我们和孩子共同商讨在区域活动中需要投入哪些相关的材料。在汽车俱乐部这个主题中，我们预设通过本主题的学习，让孩子们和汽车亲密接触，知道一些常见的汽车标志，并能以自己的方式表现出来，在益智区，我们预先设计好设计汽车号码的表格，通过幼儿自己操作，为汽车设计车牌号码，选择好适合的游戏材料后，不是简单的把它堆在区角就好，而是要把所有的材料陈列在孩子可以看的到的位置，而且材料出现的形式最好是小份的，便于幼儿的操作。如在汽车俱乐部游戏中，刚开始我们虽然提供了很多辅助材料，但由于材料是堆砌在一起的，孩子最先关注的是他们眼睛看到的一些材料，在游戏的时候，就选择了这些材料，其他材料都没有使用。
2、 感知材料

    著名的教育学家陈鹤琴曾经指出：通过儿童的思想和双手布置环境，可使他们对环境中的事物更好地加以认识，也更加爱护。在准备区域材料时发动幼儿人人参与，把制作材料的过程变为幼儿感知和学习的过程，做到师生共同准备材料，孩子们在参与的过程中，其知识经验得到了运用提高。同时，他们在准备材料的过程中也能克服一定的困难，树立自信，获得了成功感和满足感。这样就能保证活动材料的生命力，就可发挥他们最大的教育功能和最好的教育效果。

3、 探索材料

    开展游戏的时候，老师不要急于把自己的玩法教给孩子，而是要给孩子自己探索材料的机会，这样孩子的想像力创造力和解决问题的能力才能得到发展。如在汽车制造厂，面对空空的大纸箱，孩子很喜欢，却不知怎么下手，刚开始只是用皱纹纸进行简单的转帖装饰，通过不断的尝试，探索，他们学会了用皱纹纸做成蝴蝶结作为装饰，用丝带缠绕，用毛线固定，将即使贴剪成各种形状贴在大纸箱上，在他们的装饰下，一个个大纸箱变成了一个个可爱的娃娃汽车，彩色的公交车等等，比老师的预想还要好。

二、筛选材料

在主题性区域游戏中，与主题有关的材料有很多，老师不能把所有有关的材料都投进区域 ，而是要对材料先进行筛选，找到适合游戏开展的材料。

1、材料的安全性和艺术性

    《幼儿园教育指导纲要》明确指出“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”这足以说明安全工作在幼儿园一日生活中的重要性。同样，在区域材料的制作和投放上，安全性应是第一位的。为幼儿提供活动材料时，应选择无毒、无味、对幼儿无伤害隐患的制作原料，制作前进行彻底的清洁消毒。在保障安全的基础上，应注意包装和制作的艺术性。比较坚硬、原始的易拉罐、包装盒可用彩纸、丝带等辅助材料进行装饰、改造。还可选用质地柔软的绒布、包装纸、美工纸、皱纹纸等进行艺术加工。如佳佳玛超市的材料，在加工区我们投放了彩色的皱纹纸、幼儿吃完果冻后的果冻盒等材料，可为幼儿提供色彩鲜艳、做工精美的鸡蛋、汽车造型等使其在具备教育功能的同时，充分将其艺术性展现出来。以吸引幼儿对活动材料充满兴趣，积极投入地参与到活动中来，利于区域活动的顺利开展。

2、材料的丰富性和趣味性
在游戏中，如果物品材料短缺或种类单一，不利于幼儿发挥想象和创造，也会影响到游戏的开展，而且随着幼儿认知能力的发展，他们越来越多地使用替代品。因此只有提供丰富多样的游戏材料，才能保证每个幼儿都有操作材料的机会，使幼儿的游戏内容更趋丰富，促进幼儿的发展。如在汽车制造厂，我们的主材料是纸箱，辅助材料第一次提供的只有即时贴、勾线笔，孩子选择的空间不是很大，限制了孩子的发展，当增加了泡沫板、彩纸等材料后，孩子表现的就更加丰富，形象也更逼真了。幼儿的年龄特点决定了他们对新鲜的、有趣好玩的事物感兴趣，他们会因材料的新奇、有趣而产生操作欲望。这就要求老师提供的材料能更大限度地激发幼儿的主动性，保证幼儿的积极地参与和操作活动 。在汽车俱乐部这个主题游戏中，我们提供了电动汽车、玩具汽车、警察道具等材料，从孩子的进区情况就可以看出，幼儿深深地被这些材料所吸引了，因此虽然他们在游戏过程中遇到了困难，但能不断尝试、探索，直至获得成功。
3、材料的针对性和计划性

    幼儿的年龄特点决定幼儿的身心发展水平。因此，活动区域中应根据不同年龄段幼儿的身心特点投放不同层次的活动材料，做到有的放矢，具有针对性和计划性。同样是建构区，结合小班幼儿善于模仿的心理特点和小肌肉群不够发达的生理特点。可为他们提供体积大，便于取放，类别相同的建构材料。而中大班幼儿动手能力强，思维敏捷，在提供建构材料时，则要注重多样性和精密性，以满足他们的探究和自主发展的需求。社会性区域在设置上也应注意针对性，角色简单、分工明确的娃娃家应设在喜欢模仿、社会经验欠丰富的小班，利于培养幼儿的交往能力。超市购物可锻炼幼儿的分类、计数、交往等综合素质，可设在中大班，教师根据幼儿发展的不同需求引导幼儿开展系列的活动，促进幼儿的综合素质发展。如在“我为汽车设计车牌号”活动中，教师先提供形象生动、有趣的动物开汽车图片贴在墙面上，从幼儿认识发展出发，结合数学活动自己设计汽车号码。

4、材料的操作性和创造性

皮亚杰提出“儿童的智慧源于操作”，儿童是在对材料的操作、摆型过程中建构自己的认知结构的。幼儿通过对材料直接感知和具体操作摆弄，不断地开动脑筋、积极思考，在与材料的相互作用中，不断地向自己提出新的挑战，并把所有的感官都投入到活动中，仔细观察、发现问题，独立思考、解决问题等等。这样的过程，不仅使幼儿巩固了活动的兴趣，发展了智力，提高了动手实践的能力，而且这一过程，给予了幼儿极大的自主选择和自由支配控制自己的行为的空间，使幼儿能够按自己的意愿，独立、自主地进行活动，有效地促进了幼儿自主性的形成。因此在选择材料的时候，要选择可操作的材料，而不是把材料作为一种摆设。如在汽车制造厂的游戏中，我们提供了纸箱、彩纸、泡沫板、即时贴材料，孩子可以将纸箱首尾连接，也可以堆高；可以对制作好的汽车进行剪贴装饰，孩子在游戏中能不断进行操作，兴趣不减。在本次游戏中。我们提供的材料主要是电动汽车、纸箱、彩纸，这些材料没作任何修饰，它们保持了自己原始的状态，幼儿可以创造性地去使用这些材料，创造出更多更好的玩法，真正做到“一物多玩”。
三、创设区域，引发兴趣

   在幼儿园的教育活动中，环境作为一种“隐性课程”，在开发幼儿智力，促进幼儿个性方面，越来越引起人们重视。《幼儿园工作规程》明确指出：“创设与教育相适应的良好环境，为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件。”区域活动正是幼儿园贯彻这一原则的重要途径。在区域活动中，我们让幼儿在实践活动及与环境的相互作用中，使幼儿的动手能力、创新精神和创造能力，以及个性、情感都在原有的水平上得到不同程度的发展。在创设区域的时候，我们以幼儿为主体，和幼儿共同商讨，根据幼儿的兴趣我们创设了“汽车俱乐部”、“佳佳玛超市”、“汽车制造厂”、“交通警察”、“东方影剧院”等区域，每个区域中隐含美工类、益智类、科学类、语言类、角色类建构类等活动。区域活动中，材料是幼儿活动的对象，与幼儿的年龄特点、经验、能力和需要相适应的材料，能激起幼儿对学习的主动性，使他们在没有压力的环境中主动观察，发现问题，独立思考、解决问题。因此在准备、选择、提供操作材料时，我们根据幼儿的兴趣和发展水平进行投放。区域活动材料越丰富，形式更多样，幼儿在操作过程中就会变得更聪明、自信、大胆。而利用废旧物品就成了很好的丰富区域材料的形式，在材料收集中就需要老师、家长和幼儿共同配合。如：我们请家长和幼儿一起收集废旧的汽车、超市物品、纸箱等，我们将幼儿带来的物品加以装饰，在一定的时间、空间内设置区域，为幼儿提供各种丰富的材料，提供充足的时间、空间让幼儿根据自己的兴趣、能力、意愿选择内容，宽松、自由地进行活动。
活动从孩子们排成两排长队（即乘坐公交车）开始了，途径：汽车制造厂、佳佳玛超市、汽车俱乐部、交警庭和东方影剧院，为了尊重孩子的意愿，在进行区域游戏时，孩子们都是自由、自主的选择区域，在每个区域门口都设置了公交车站，想进入哪个区域就可以在相应的车站下车。当孩子们都进入游戏后，我发现在汽车俱乐部下车的幼儿有5个，在佳佳玛超市区有2个孩子进入，有2名幼儿选择了扮演小警察，汽车俱乐部和东方影剧院区人数做多，都有13、14人左右。

四、各区实录

汽车制造厂、建构区：

准备材料：墙上贴着各种汽车的图片，在区域中投放了小纸箱、木桩若干、大纸箱10个，彩色的色粉纸、勾线笔和油画棒

   游戏开始了，孩子们各自忙开了，有的搬纸盒和木桩，有的负责将纸盒和木桩围成圈。很快汽车厂的围墙就出来了，有的幼儿开始将纸盒和木桩加高，有的在水池里放了两个木桩表示喷泉，有的将一个树桩和一块正方形的小木板拼成一个桌子，说这是吃饭的地方。直到提供的材料都用完了他们才停手。

几个孩子先选了一个自己喜欢的汽车，仔细地看了起来，然后照着图片上的样子拿出纸箱开始制作汽车，我发现在这里的孩子能力都比较强，孩子们能自己分工合作，有的制作汽车方向盘，有的在纸箱上画出汽车窗户，还有的制作汽车轮子，孩子们边画还能边和旁边的同伴交谈，我画的是公交车车上要有好几个窗户的，他一边画还跟旁边的孩子提出建议：公交车比较大，你画的车轮也要画大一些啊。整个过程孩子显得很开心，交谈也很多，最后在大家的合作下将一辆公交车制作完成了。
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汽车俱乐部和交通警察：

汽车俱乐部准备材料：在柜子上贴着汽车图片，汽车前面做好格子（让幼儿插入汽车号码的），大的电动汽车实物、汽车玩具、设计车牌的表格、勾线笔。

交通警察准备材料：小警察服饰、指示灯、马路上的标记。

   很多孩子都选择开汽车，但是我们的电动汽车只有5辆，最后我们决定孩子之间自由商量谁去开汽车，当孩子们开着汽车走在马路上时，要随时看一看路上的标志，还要看着警察手里的指示灯，要按照指示灯开车。有两个能力强的幼儿穿着警察的衣服手里拿着指示灯站在马路两边，指挥着交通。有些孩子想要玩一玩小汽车，玩小汽车前先要给小汽车设计好车牌号码，再将号码贴在玩具汽车上。孩子们每人拿了一张设计车牌的表格个笔，认真地思考着，用画点的方式在小格子里设计好车牌号码。在开始的时候我们让幼儿随便设计车牌，慢慢的，我们增加了难度，根据规律设计车牌，如：121212，对于能力较弱的幼儿有些困难。最后在老师的提示下也完成了汽车号码的设计。孩子们拿着设计好的车牌贴在玩具汽车上，得意的炫耀着自己汽车，和同伴玩赛车游戏。
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东方影剧院：

准备材料：自动售票机，机器里面投放了自制电影票、可以拉动屏幕的电视机、座位。

在这个区域里，材料比较简单，孩子们先从自动售票机里取出自制电影票。根据电影票上的座位号，他们找到自己的座位坐下看电影。由于光是这样坐着看，孩子的兴趣肯定会减少，那么教师在这时参与了游戏，请了一名观众来做电影播放员，拿出了事先准备好的有关四季的动、植物，粘贴在电视屏幕上，一边播放，一边讲着电影中的故事。这样请每位观众都扮演一次电影播放员，每个孩子都有着自己的想法，讲的故事都不一样。他们的故事都赢得了大家热烈的掌声。
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佳佳玛超市、美工区：

   佳佳玛超市里开始有2名幼儿转悠着，拿着购物袋选购物品，选好物品后就“回家”了。在活动前，我在超市加工区（美工区）投放了制作鸡蛋的材料、小鱼的材料和其他材料。豆豆小朋友选择了佳佳玛超市里的产品供应商，她来到美工区后，左看看右看看，最后她决定制作彩色的鸡蛋。因为之前在集体教学活动时，我和孩子一起制作过彩色的鸡蛋，也和孩子们探讨过制作彩色鸡蛋的方法，所以当豆豆玩游戏时，我作为一位观察者，在一旁观察豆豆玩游戏。豆豆开始游戏了，她先拿着剪刀将皱纹纸剪成小段然后搓圆，在取出两个星球杯，将搓好的彩色的皱纹纸塞进杯子中，将两个杯子塞满后拿出双面胶。看了一会问我，老师这个胶怎么用啊，于是我剪了一段给她，只见他将双面胶直接贴在杯子上，但是最终没有完成鸡蛋的制作，她拿着两个分开的杯子疑惑的问我，老师怎么样才能把这个杯子粘在一起呢。我发现豆豆有些困难了，于是我现在做一个合作者，和豆豆一起用双面胶将鸡蛋制作完成了。豆豆拿着制作好的鸡蛋非常高兴，又迫不及待的准备制作下一个彩色的鸡蛋。

孩子在活动中的坚持性也是比较好的，尤其是彩色鸡蛋的制作，虽然有难度，但孩子能不怕困难，一次一次尝试，最后获得成功。另外从孩子使用材料的一些情况来看，老师在投放材料的时候不是把所有的材料全部放进区域就好，要有选择的进行投放，这样才能充分发挥材料的价值，使幼儿在游戏中获得知识、能力和情感的发展。
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以上是我在“汽车俱乐部”这个主题性游戏中得出的有关区域材料的使用的一点认知和经验，要真正做到合理性地投放区域活动材料，发挥材料最大的教育功能，还有待我们进行更深入的研究。







