
Stand up & Speak out

——浅谈三年级英语口语教学

常州市局前街小学教育集团  杨丽华

各位老师新年好！今天非常荣幸在这里与大家一同分享我校三年级英语口语教学经验。选用“Stand up & Speak out”作为标题，这句话是这次寒假参加培训张连仲老师提及的，我觉得正是我们起始阶段英语教学一定要培养学生做到的：大胆站起来，大胆说、大声说！我想，就让我们从去年12月全市风靡的三年级English Style作为开场秀吧。首先，让我们一起观看一下我校三年级学生的整班朗读以及同伴对话的视频。作为刚学了一个学期英语的孩子来说，这样的表现您一定认为很棒吧！请不要把孩子的表现全部归结于他们是局小的孩子，不信，就让我们再继续观看一下溧阳......小学孩子们的表现。怎么样？学生朗读情绪饱满、语调优美、语言很具感染力；两个小伙伴的对话表演表达准确、生动，充满自信。当然，除了刚才我们所看到的这两所学校的学生以外，据黄老师的调研结果显示，全市各所学校的孩子都表现出色。在黄老师的引领下，我市二实小、东方小学以及我局小已经参与了一年半的口语测试改革研究，我们的初衷是改变小学英语口语测试普遍存在的评价缺标准、教师缺重视、学生缺自信的现象，力求探索如何以同伴互助的方式提升学生的英语口语表达能力以及合作、创新能力；如何以评促教，以口语测试的改革为媒介来转变英语教师平时的教学行为方式。接下来，我就谈一谈在前期研究的基础上，我校又是如何在三年级开展英语口语教学的。

    一、优化旧策略，放大同伴互助式口语提升策略效应   

1. 合理搭配同伴，在互助中成长

    按照一年多前我们研究团队制定的同伴产生的原则，随机抽签决定小组组成，以一学期为周期，进行轮换。我们在操作的过程中发现三年级的学生还小，随机产生同伴虽然有趣，但组织一次集体同伴活动非常耗时，学生的自控能力和协调能力较差，教室混乱难以安静。此外，三年级的学生需要一段时间熟悉同伴互助的策略，只有两个人常常经历这样的活动，才会明晰如何进行互助，才会渐渐彼此融合，视彼此为一个小团体。若非同桌，就难以常开展同伴活动。因此，我们认为起始阶段，还是同桌作为同伴较合适。但一定要考虑特殊同桌，若遇到差差组合的同桌，就要巧妙地进行微调，将好好组合与他们重新搭配，当然，重新组合的时候注意语言的艺术化，不能伤到任何学生。我想，到了四年级我们就可以随机产生同伴，那时，孩子们已经熟悉了同伴之间的责任与义务，而随机产生既增加趣味性，也让学生在新的同伴中获得新帮助、新成长。因为绝大部分的同伴都是同桌，因此可以开展的评价很多、也很方便。这是我们设计的同伴评价表（展示评价表），不分单元和任何时间节点的，只有次数。他们随时随刻的表现都可以记分，且永远捆绑记分，即两人的分数一样。所以他们的每一次编对话，都要考虑到彼此，只有两个人都好，才会得高分。若你发现，一方明显大大优于对方，教师要明确指出好的同学好在哪里，可以如何帮助对方。但绝不给他们打高分，让他们明白只有两人互助，才能双赢。

    2. 巧妙利用小组，在成事中成人

基于对口语表达重要性的认识，从上学期起，我们都在抓模仿磁带整班朗读以及课文、卡通表演。但这套新教材的story time以及cartoon time中的角色往往不止两人，至少也要4人，所以我们形成的同伴很难推进整班朗读的培养以及原文表演。因此，在同桌同伴的基础上，我们又生成了两个小组：四人小组和六人小组。利用多元小组促进口语培养。四人小组用于评价“Performance Time”，即四人一组表演story或cartoon，六人小组用于评价“Reading Time”即以六人一组的形式来培养集体朗读。

Performance Time：四人一组，轮流做组长，组长负责协调角色分配兼创意总监，以及解决组内可能产生的矛盾。以确保每次表演准备快速、高效。每个单元的教学教师不可能亲自检查到每一个四人小组的课文或卡通表演，因此，四个大组每一大组都会有两个大组长，教师负责在课堂上过关大组长所在小组的表演，其他四人小组的表演就由大组长检查、评价。注意，每大组的大组长我们会刻意选择能力较弱的学生，因为作为组长，他们就必须以身作则，从而形成一定的压力与动力，此外，通过他们对他人的检查和评价，无形中得到了反复再学习，大大增加了对他们语言输入的机会。当然，这个大组长同样也是轮流制的，但始终遵循后进生先行的原则。这是Performance Time评价表（展示评价表），按单元设计，每一组或评价课文表演、或评价卡通表演，由于大组长可以任何空余时间评价组员的表演，所以学生若不满意得分，允许重考一次。（只一次重考，是为了避免学生不准备充分，随意要求评价。）

Readding Time：用于培养集体朗读。很多老师一定都是以全班朗读的形式来练集体朗读。这样的话其实很难发现问题，也始终会有学生浑水摸鱼，甚至长期只张嘴不发声。而六人一组的话，既有集体朗读的效果，又谁也不好偷懒、放松。因为六个人的小集体很容易听出谁没有出声，谁的语调不和谐等，这样就可以针对性地解决问题。六个人轮流做组长，组长负责组织大家练习集体朗读，发现不足，如：是否声音整齐、是否有感情、是否符合磁带里的语音语调等等，指出加以改进。六人为一组，全班一般有8组，这样的话一个单元的学习每组的朗读教师都可以亲自检查到。这是评价表（展示评价表），也是以单元设计。当然也允许重考一次。和Performance Time大组长不同的是，六人小组的组长我们会先从好学生开始做起，因为需要引领全组正确朗读，并要有一定的组织能力，好学生先做，为其他学生做好示范作用，后面再依次轮流，让较弱的学生最后做，给予他们足够的学习时间。

在刚刚提及的四人小组和六人小组中，我都强调了小组组长的作用。请不要忽视这些组长的存在，有了这些能干的组长，不论是开展情景表演还是模仿朗读，都只要你的一个小小指令，组长就会领导组员快速、有序地准备，也无需你花费时间或口舌再做更多地组织，正如刚才你看见的整班朗读，组长自己会说：Turn to..., Ready? Start!等等。应该说，这些不同小组的活动，大大成就了学生的口语提升，而在这些事情的背后，它更促进了学生能力的发展，包括组织、策划能力，合作与创新能力以及团队意识等。这正是我说的在成事中成人。

各种口语形成性评价表，张贴于教室内。这样，每位学生对自己近段时间的表现一目了然，也使评价便于操作和统计。更换表格时评出阶段性学习的优秀组和进步组。

    二、活化新教材，加大学生口语表达的机会
1. 开放教学情境，鼓励创新表达 

我们都很喜欢这套新教材，因为它留给了我们师生更多想象、创新的机会。我们几乎让学生续编每一个Story time和Cartoon time。比如Unit 8 Happy New Year! Story time讲述了Uncle John给三个小朋友送新年礼物的故事, 教师的Task: What will the children give to Uncle John? 四人小组进行想象、表演，不仅运用了送礼、收礼的语言，且生成了丰富的课外礼物，还生成了一些其他表达，如：This ... is for you. I like it very much等；再比如Unit 3 My friends Cartoon time，讲述了Bobby向Tina介绍Sam的故事，Tina被吓跑。我们就让学生想象接下来会发生什么？学生生成的语言既丰富也符合情境，如, Bobby: Tina, this is my friend. Tina: I’m sorry. Nice to meet you, Sam.  / Bobby: This is Sam. He’s my friend. Tina: No! But he’s a cat!全班大笑。通过对书上原有情境的再开放，充分激活学生的思维，学生喜爱这种有趣味、有挑战、有创新的表达。
2. 精心设计附纸，提供语言支撑

    我们为学生精心设计每个单元的附纸，也在口语考试前提供学生口语复习附纸。我也见过有些学校也有我们所说的附纸，或许他们称之为单元梳理或单元重难点，但看看真的害怕的，全是单词、词组和独立的句子，三年级的教材，一个单元也可以整理出满满一张，不知道孩子们看或学这种整理时的心情是怎样的。我们所提供给孩子的附纸是从知识、技能、文化等方面入手，重点培养学生的口语表达能力，因为这是三年级孩子的重要学习任务，也是我们强调的关键能力。如：
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Learn to say学说话: 关于盛情款待他人，我们列举了多种表达方式，且提供的都是对话情境，非独立的句子；编对话：创设一个交际情境，鼓励学生编对话，提供很多可用的语言支撑，学生自由选择，更可以完全用自己的，而非AB说了什么，限制学生的思维。

在迎接市、区整班朗读暨口语交际比赛之前，我们也为学生编辑了口语复习附纸。这是当时我们发给学生的口语复习附纸（展示资料）。你会发现，我们只为学生创设了情境并提供了语言支撑，帮助学生打开思维，告诉学生在怎样的情境下可以用到这些语言，而在这个单元的情境中，除了这个单元书上出现的语言，它其实还可以运用到哪些语言，引导学生综合运用语言。因此，我校学生在参加比赛时，没有一个两人小组就话题谈话题，他们都知道交际应从打招呼开始，认识新朋友可以互赠礼物；生日邀请好友吃东西，当然也可以送礼物；对话要有一个较合适的结束语等。能做到这样，一定是日常习惯的养成，而非你强调一句学生就能做到的。

而据我了解，也有学校给学生编辑了口语复习资料，但都是编好的对话，剥夺了学生自我运用语言的机会。这里我想重复一句，不论是我们编给学生的资料，还是日常我们的教学设计，都多留给学生一些空白，不要A:B:说什么，按怎样的顺序说都编辑好，只要提供学生必要的语言支撑就可以了。
    3. 适度、趣味拓展，丰富语言输出
基于三年级新教材偏简单，学生所学的英语词汇、句型、功能项目都很有限，因此，我们在每个单元的教学中都根据学情进行适当的同主题内容的课内外拓展。例如第五单元Look at me! 书上的服饰有限，且多为夏天的服饰T-shirt，skirt, cap，而当时却是秋季。教材内容脱离学生当时的生活实际，所以我们适度地拓展了一些当季穿的服饰，如coat，pants, sweater，以及冬天的down-coat等。课外，我们设计了这样的星级英语家作，一颗星任务：介绍自己的服饰；两颗星任务：查询喜欢服饰的英文，制作服饰小报并介绍。学生可以根据自己情况选择相应的任务完成。在第二天的课堂上让部分孩子展示他们的家作。通过教师课内的拓展加上学生课后自己所学及后来的分享，大部分学生一个单元下来可以掌握十几种服饰的英语表达，大大丰富了语言输出，最重要的是，有了这些词汇，他们才能进行真实的交际，不用明明穿着毛衣却要谈论T恤衫。

可能有的老师觉得奇怪，适度拓展大家都会做，为何我要称之为适度、趣味拓展。没错，一味地拓展恐怕加重三年级孩子学习的负担，所以趣味一定要跟上。每个单元我们都会像上述例举的第五单元一样在课内外让学生这样画一画、做一做、玩一玩、说一说、演一演，在趣味活动的过程中为学生的综合语言运用能力储备知识以及提供条件。我们总是鼓励学生讨论一些符合自己实际的内容，如食物类可以画孩子喜欢吃的食物如牛排，颜色类结合服装可以设计自己喜欢的颜色的服饰，既丰富了语言知识，又使得学生的交际更具真实性。因此，至少一半的学生在单元话题输出时，增加了自己的英语知识，在分享的过程中，带动每个学生获得不同程度的再学习。这里还有一个小贴士要给大家，让学生画一画所学的物品，可以学过以后画加以巩固，而我们更多的是在进入下一个单元学习前作为家作让学生选择自己所喜欢的衣服啊、食物啊、礼物啊画一画，并鼓励画课外的，这样的好处是学生会自觉预习，且在整个一个单元学习的过程中，学生因手中有图片都可以有话可说，进行较为真实的交际。图片肯定是比带实物方便，也易于保存和再利用。

其实每个单元我们老师也画、也做，还配上标准的单词，因为配套的图片只能用一面，且单词太小。PPT又会一闪而过，而图片可以挂黑板一节课。有了师生多彩的、资源丰富的图片，教师再根据所学教材内容精心设计交流场合、语言环境，创造出学生宜于萌生独特见解的氛围，就可以让学生进行真实的语言交流，这样就可以使学生在课堂上学到的英语知识和英语表达能力迅速地迁移到实际生活中去，真正成为自己的东西。

由于时间有限，我只能简单列举以上部分我校不算成熟的做法，我知道在座的各位在新教材运用的过程中，都采取并形成了很多有效的提升三年级学生英语口语的策略。希望感兴趣的老师可以以各种方式与我交流、互动，让我们为了孩子们的起始英语学习共同努力！

最后给大家拜个晚年：愿您如蛇般舞出自己的锦绣前程，如蛇般游出自己的甜美生活，如蛇般点燃自己的美丽心情。蛇年快乐，大吉大利！ 


