谈在高中生物课堂中如何挖掘学生的问题意识
【摘要】：高中生物的课程内容较之初中既表现为容量大，又表现为难度大。这种转变带来的最直接的后果就是，学生在课堂上往往会因为听不懂而不想听，也会因为不懂而越来越不敢发言，不敢自信的表达自己的观点。这是新课改理念不能忽略的问题，必须引起我们广大一线教师的危机感。
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一、沉默的高中生物课堂

学生从初中升入高中，课程的标准和大纲都有了更深层次的要求。这在不同的学科给学生的心理带来的冲击力是不尽相同的。就生物课这门课程而言，学生可能会明显的感觉到高中的生物课比初中的生物课要难学。而且高中的学生自尊心很强，很敏感，他们很怕自己因为说错了而被其他的同学嘲笑，在他们的内心，会因此而自卑。长期以来，由于升学压力的存在，很多的学生都形成了一些学习方法的惯性思维，在他们心里一直以来已经默默形成了一种共识那就是：老师说的话都是对的，只要乖乖地听老师的，就能考得好。这种想法的负面影响是很多学生基本不善于在课堂上进行提问，会的不用问，不会的不敢问，更不用说会出现如果老师讲错了应该提出异议之类的行为了。如果我们的课堂一直这样继续下去，那对于学生的成长和教师的发展都是不利的。所以我认为在现行的教育改革的形势下，为了进一步提升课堂的有效性，将课堂还给学生是一种必然的趋势，而如何在课堂中挖掘学生潜在的问题意识是一个值得探究的课题。
二、挖掘学生的问题意识的必要性和可能性
首先，这是获得学问的必经之路，做学问本身就是一个又学又问的过程。在当今各国的教育改革都趋向于培养学生的主体性品质、创新精神和实践能力的背景下，我们应该清醒地认识到我们培养的学生应该是一个愿意虚心向别人学习，而且还敢于向别人提问的人，而不是让其成为一个单纯的、被动的知识的储蓄罐。通过被动接受的学问，只能是越来越僵化的学问，而做学问的人本身也毫无创造性可言。
其次，挖掘学生的问题意识有利于对学生质疑能力的培养。我们都深知，质疑是创新的源泉和前提，伟大的科学家爱因斯坦曾说过：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。因为解决一个问题也许仅仅是一个数学或实验上的技能而已，而提出新的问题，却需要创造性的想象力，而且标志着科学的进步。”由此可见，培养和提高学生的问题意识，并不是一件个别的、简单的事。而是整个社会培养人才的需要，甚至从某种意义上讲这肩负着推动历史进步的重大使命。一部漫长的生物学史，其实就是由一个个科学家质疑的问题而演绎起来的，如植物激素的发现、呼吸作用的研究过程、对生物膜结构的探索历程等，无不体现了科学家们的质疑精神。
再次，挖掘学生的问题意识符合高中生的身心发展规律。人皆有好奇心，学生在幼儿园、小学阶段对于周围的新鲜事物和书本中陌生的知识往往有种非常强的求知欲，他们急于想知道“这是什么”、“为什么这样”、“我该怎么做”等一系列对于他们来说有挑战性的问题。然而随着年龄的增长，周遭的很多问题的答案已经成为了成长中的学生的常识了，以至于到了高中阶段，很多的问题在学生看来已经不是问题了，因为他们知道老师会告诉他们答案的，所以他们不再急于追问，加上要忙于完成批量的作业，无暇顾及教材以外的问题。其实这只是一种表象，而很多老师也几乎被这表象所蒙蔽，认为学生都懂了，所以没有问题。记得有一次上完课，有好几个学生到办公室来问我同一个问题，我问他们上课时为什么不提出来，他们都说因为怕别的同学笑话所以没敢提。因而我有理由坚信，高中的学生在其内心的深处有着不同于幼龄阶段学生的问题意识，只是在这个阶段很多学生将其隐藏起来。如果说小学生爱问十万个为什么，那么高中生应该更懂得问为什么。因为无论是从问题的广度和深度而言，高中的学生所想的问题要比低龄学生更深层次一点。这是当人的需要、动机和价值观等个性心理倾向发展到一定阶段与现实社会中的工作和生活状态碰撞而必然产生的结果。意即问题的产生是必然的，问题的关键在于高中的学生在学习时是否意识到自己对某学科的知识有疑问，是否重视自己在学习过程中所产生的疑问。要处理好这个问题，就必须我们教师用心、细心地去挖掘学生身上潜在的问题意识，重新唤醒学生的求知欲，让它成为一种动态的教学资源。而且学生提问的本身，也对教师专业的成长起到了很好的促进作用。
正是鉴于对上述情况的认识，笔者认为在平时的教学中有几点意见供读者参考，即如何有效地挖掘学生的问题意识。

三、如何有效挖掘学生的问题意识

3.1给学生搭建提问的平台
尽管这些年来我一直在努力的尝试去体验新课改所带给我们的新的理念，但是实践和理论总是有差距的，理论到实践的过程中还有一个无法避开的过渡阶段。在我刚走上讲台的那段时间，我总是有种眼高手低的感觉。比如在讲《从生物圈到细胞》这节内容时，我在课前准备了很多关于病毒的资料，想尽可能地多讲一些给学生。但结果却事与愿违，我滔滔不绝地阐述自己对于教材的理解，学生们似乎听得很认真，但是到了《原核生物和真核生物》这节内容结束的时候，很多学生还是认为病毒是原核生物，对于生物的分类还不是特别清晰。课后我反思一下，意识到可能是自己讲得太多了，剥夺了学生思考的空间，以至于我和学生之间的交流和反馈的机会变少，我自己成了课堂的“单干户”。为了改变这样的僵局，我逐渐走下讲台，走到学生中间，让学生讲，让学生问，让学生相互之间交流。时间一长，学生们也习惯了在生物课上发表自己的观点，思考的问题比以前多了，也觉得生物课有趣了。
3.2鼓励学生提问，并引导学生思考有价值的问题

高中的生物课堂，本应是一个充满活力的地方，可很多时候是老师在表演，学生做观众。大部分学生就如前文所述的不愿意回答老师的问题，更不愿积极地提问，其中的重要原因之一就是怕自己万一讲错了会遭到别人的嘲笑。比如，有一次在讲生态系统的能量流动的时候，课本中提到有一人流落荒岛，随身携带的食物只有水、玉米、一只老母鸡，让学生从教材中选择一种可行的生存策略。同学们的意见都比较一致的倾向于用玉米喂鸡，再吃鸡下的蛋，最后吃鸡。只有一位同学有异议，他问：“这里没有公鸡，母鸡怎么能生蛋呢？”顿时全班哄堂大笑，我也很惊讶。虽然这个问题跟教学内容无直接的关系，但是我认为这个学生的行为却是一个可以让其他学生敞开心扉，敢于说出心中疑问的良好契机，因而我仍然表扬了他，但是也对所有的学生都提出了更高的要求，即提问的问题针对性要更强一点。经过一段时间的磨合，很多学生逐渐敢在课上提出自己的想法。比如在讲食物链的内容时，有学生就提出为什么食物链的成分只有生产者和消费者，难道分解者就不吃东西吗？又如，在介绍细胞呼吸作用的原理时，也有学生提出这样的问题：如果有的生物没有线粒体，但是具备促进有氧呼吸的酶，是不是也能进行有氧呼吸呢？这些都是学生进步的表现。
3.3创设民主高效的问题课堂

学生是否关注课堂，很大程度上取决于他们对课堂氛围的感受程度。如果老师能够给学生创设一种民主、公平、探究式的课堂，这势必让学生愿意积极主动地参与到课堂上来，生物课堂也不例外。有一次，在讲《种群和生物群落》这一节介绍种群的基本特征时，一只老鼠从教室前面的储藏柜跳到电视机上，又沿着电线爬进天花板上一个小洞。学生们目睹了这一幕，情不自禁的发出惊讶的叫声。此时的我在内心也是措手不及的，但是却发现这是个可以充分利用的素材。所以等学生议论了一会儿之后，我尝试着带领大家思考：这只老鼠出现在我们的教室，是不是反映了我们学校有很多的老鼠呢？随后同学们展开想象的翅膀。有的问：这只老鼠是雌的还是雄的？有的问：它是不是冒险出来找食物给它的宝宝吃？还有的问：这只老鼠会不会是家族里派出来探路的？过会儿会不会有其他家族成员也从它找的暗道跑出来啊？不过最后大家都问到了相同的问题：怎样才能快速消灭老鼠？为什么人类想尽了各种办法，这鼠害还是灭不掉呢?……同学们问题很多，答案也很多，因为大家都对别人的问题感兴趣，又迫于想让别人了解自己的想法。这节课在同学们的激烈讨论和自学教材之后，就结束了。而我只是在其中肯定或否定了他们自己的答案，并稍作梳理而已，现在想来这样的课堂效益要远比我们老师自己讲好多了吧。
3.4贴近生活，让学生有问题可问

高中生物课程标准倡导“注重与现实生活的联系”的课程理念，确立生物课程与社会现实生活的连续性，从而使新课程根植于学生生活的土壤。学生在学习高深的文化知识的时候，如果不能从现实生活中寻求到一点点原型启发，那学到的知识是空洞的，不能很好地指导实践活动。为了让学生感到教材中的知识并不都是抽象的，我在平时的教学中也注重与实际生活相联系。比如在讲《其他植物激素》一节时，学生提出了这样的问题：土豆发芽了产生的物质对人有毒，这种物质是属于促进发芽的植物激素吗？那么为什么发芽的大蒜头和生姜能吃呢？再比如讲到胞吞作用举例说婴儿小肠上皮吸收乳汁中的免疫球蛋白时，有学生就问为什么小孩刚生下来不给他直接吃罐装牛奶而是吃母乳或婴儿奶粉，是跟免疫力有关还是跟消化能力有关？这些或多或少的问题都起码说明了学生的求知欲和质疑能力得到了发展，问题的发现过程不再僵化，是一种自发的寻求真知的过程。
挖掘学生的问题意识，这不仅是倡导学生勤于思考，也在另一方面对教师作出更高的要求。要让学生变得爱问，老师自己要爱问，要善于引导学生去问有价值的问题，所以教师不仅要关注学生问题意识的开发，自己在提问的艺术上也要多做研究。
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