2012年4月12日常州市小学美术同题异构评课发言记录

溧阳市虞清河老师：我也参与提交了这次同题异构活动的教案。美术是一种视觉艺术，不管是怎样上这节课，也要让学生有一种视觉印象，然后把这种视觉印象表现下来。袁老师胆子特别大，应该是在大美术观的影响下，比较注重人文性。抓住题目，让学生表现乘车印象，重点放在车内车外的印象，启发学生，直接让学生去表现，草图完成以后，结合学生的作品进行指导，我们知道这其中的挑战非常大，因为学生的作品，我们不知道最终的结果是什么，教师也很细心的进行指导，对画面的构图、人物的动作、表情进行指导完善。吴老师的课比较注重技能，把漫画人物的表现融合在这堂课中，将不同表情与不同车进行联系，使学生更加侧重于表现人物的表情，这样的进行漫画的指导，留给了学生很深的印象。

武进区祁本国老师：我上这节课时也是重点考虑印象，曾经尝试用声音导入，使学生浮现出不同的场景来，后来发现难度很大，今天听课耳目一新，都是采用的最简单的绘画方式来表现，也让我看到东方小学学生的绘画水平真的很不错。我没敢采用绘画的形式去表现，采用的是撕纸的方式去表现的，人物的动作、表情可以用笔添加，表现不同的人物动态。学生的第二次作业是在评价中完成的，让学生感受乘车的印象。袁老师的课堂中，学生的思维水平和绘画能力很令人吃惊，学生评价别人作品时，学生能想到添画生命气息的景物，教师可以让学生引发联想开去，这是一个怎样的印象。学生作业第一次表现了整体，第二次特写，这两次作业呈现，绘画能力很高。作业的要求用列车的形式展现，要求明确，重点很突出。吴老师的作业要求来源于本课的知识和技能的概括，学生能明确创作的方向。评价上先示范评价，提供评价语，教师的评价也是一种示范，用美术语言来评价同伴作品。
金坛市朱娟老师：今天展示了两台精彩的课，袁老师上课比较有男孩子的气度，比较洒脱。吴老师就像春天里的风一样，比较细腻。这节课是比较难上的，设计的东西比较多，作业要求有小场景的要求，有大场景要求，是回忆的再现。学生作业情况看基础扎实，从作业形式看，学生快乐的学习，释放了求知。袁老师的课程结构上个人非常喜欢，一次作业、二次作业，学生完成量很大，这种形式我平时也会用到，产生共鸣。吴老师的课，精彩小游戏设计到位，评价上提供关键词，学生评价有方向性。两位老师在构图上都有做了一些补充，比如袁老师的斜线构图，使画面更有动态感。
新北区谢双跃老师：袁老师的学生两次作业，形式非常好，但是修改有一定难度，学生创作的及时性要体现，教师板书要求明确，剪贴的表现形式能不能放在拓展环节上。吴老师的评价语言很丰富，比如你经历很独特、你找得很棒，通过学生表演把情景再现，这个形式非常好，考虑专业术语中夸张、遮挡、省略三词能否并列。
天宁区许炜老师：好的课就是难重点的把握，和流程的设计。我觉得本课还是侧重点在构图和环境上，怎样主次突出。环境就是车内小环境，车外大环境的选择，动作表情到位。这两节准备的都很充分。探讨下，教师的示范，一定要示范吗？创作课有用的示范。袁老师的示范本人比较欣赏，需要勇气和水平，而且是对递进教学有帮助。一般公开课环节都准备的比较细致，我觉得要环节更精简些，做减法，更充分的留给学生去发挥，怎样从详实的内容中找真正有用的，解决学生的问题。研究范图，什么是好的范图？学生常见问题的范图，对范图的解读，广用课本解读书上的资源，解读书上的范图。
钟楼区凌卫国老师：吴老师在作业要求上很清晰，作业评价上提供套餐A套餐B，作业评价上有递进关系。
戚区李娜老师：说一个词“感动”，一是在座的老师坚持到现在，二是有的听课老师很远步行过来。今天大开眼界，都不容易，课题选择上很有难度。袁老师课上的亮点有3点：1、导入上采用视频，激发学生的思维。2、教师现场指导示范，体现扎实基本功。3、板书设计上精美，作业要求以小火车的形式体现，传达美的讯息。建议是表现技法上有一些提炼，比如取舍、夸张的手法。吴老师的课上，连线游戏、表演的环节，学生思维激发，学生作品展示到黑板上，下面做一个标号，点评时就更清晰明了了，教师的语言提炼上要更准确些，在示范问题上，觉得示范还是必要的，要示范本节课的难点，局部示范。教材的使用率还要更高些。
金坛市教研员：上好美术课，必需重视随堂常态课，美术教学是否富有艺术气息，在很大程度上影响着学生，教师既要对作业有恰当的评述，也要对学生的学习过程有综合的评述和肯定。所以研究无止境，教研活动一定认真组织参加。
天宁区教研员：思维碰撞，深受启发，课堂现在回归到质朴的状态，回归到常态的感觉。今天听完后有有大借鉴的价值，都非常实在。1、注重内在。2、关注了三维目标。3、回归到学科本体的价值，如示范、板书、美术语言。美术核心价值是倡导教学方法，教学是为学生服务的。设计的环节最后都要归位到学生所得上。学生得到了什么，作业是教和学的中介，评价上是采用鼓励性评价还是专业性评价？要注重指导性评价，袁老师的作业要求上很有创新价值，连续作业的方式。作业设计上有三个层次，一是基本要求，二是具体要求，是对教学目标和重难点的具体反映。表述上要让学生看明白。到底怎样才是合理的，要具体化，第三个层次，个性化的要求，不同的表现形式。
武进区教研员：1、对作业要求和评价的认识，是引导学生运用知识表达情感的重要要素。2、收获：对作业的要求，应该是具体、明确的，建立在具体的基础上，可以形成哪些要素；作业呈现多元化、选择性，学生情感表达的需要和生活经验的基础；作业的要求要真正的传达。评价是作业的延伸，评价上要有示范，引导学生关注的点，评价要适时，教师要专业引导，要有指导性的补充。作品的展示方式，局部、细节，还能做哪些事情。
戚区教研员：借助今天的研究模式把对课标的认识与行动融入教学中。萧伯纳说，我们彼此交换思想就会拥有两种思想。教研的研讨交流使我们的艺术工作更上一台阶。感谢大家的参与。
主持人：各位教师就研究的主题进行了很好地研讨。1、选题很有意义，课题内容《乘车印象》是一个整体的、宏观的以车为媒介，表达车外、车内的环境氛围，我觉得这个课题完全可以成为美术教师基本功比赛中色彩创作的主题，老师眼中的乘车印象是怎样的。本课是单元教学中的一课，遵循由局部到整体的学习规律。2、把作业要求和评价以及板书设计等教学环节做为研究主题是很有价值的，两位老师在切实的研究这个主题，激发大家对此环节的关注和思考。后面还有一系列值得探讨的主题，比如为什么示范、怎么示范？广义的示范是老师走进课堂就应示范，不仅仅停留在学高为范，从内到外，散发出来的学识、修养、气质都是引领和导向，学生从进入课堂到离开课堂，这种示范都在发挥着作用。下面还要做专题研究，比如教师的教学语言，反映美术学科特征的，提出、解决问题的，作业评价的语言等。作业要求的制定，一定要基于学科，基于教材的重点和难点，基于学龄特点，它具有科学性、选择性和指向性。这和巡回指导的质量密不可分，教师要有一双慧眼，能根据丰富的作业形式作出准确的判断，既能适时总结共同点，又能及时发现亟需改进的方法。所以对作业的评价是要具备对应性的、指导性和权威性的。这个主题对我们教师教学素养的提升是有指导意义的。
