各位老师：

大家好！感谢您的认真倾听。下面我就来说说我上这节课的一些想法。

其实从决定开这样的阅读分享课，我都在纠结。有些老师会有印象，我在两年前，也曾经开设过同类型的课，那次是分享《格林童话》《安徒生童话》两本书。两年过去了，我还是以类似的模式开课，我心中有顾虑，有迟疑。

但是在了解了最新的教育动态、研究了温儒敏教授的一些观点之后，我还是坚定不移地决定要将学生的阅读进行下去。

我们先来看一些讯息。（在微信群内发送微信链接）

一、根据教育部今年9月公布的新中考改革细节，2018年，中考要大改！面对改革，这6类孩子更容易胜出。

其中有一类就是广泛阅读、完整读原著的学生

纵观近年来的中考试题，阅读能力成为试卷考查的重点。信息时代和高校人才选拔要求学生具有快速阅读能力和信息筛选处理能力。结合阅读来考查学生的综合能力不仅仅体现在语文卷中，而且在理综、文综等多个学科都有不同程度地加大。语文卷作文中，涉及到了古今中外名著，考生完整地读过和没有读过，最后的成绩绝对是不一样的。

如何应对？

要想让学生多读书，家长就要从自身做起，同时，要教给孩子速读、泛读、精读等多种阅读技巧，学会深度阅读，不断丰富并积累知识和能力。

再来看温儒敏教授的观点。

前阵子有一篇微信公众号的文章标题很博人眼球。

“孩子再不阅读，高考连卷子都做不完 | 温儒敏剧透语文改革新动向”。
高考命题方式正在进行很大的改革，而且在悄悄地改——阅读速度，以前卷面大概7000字，现在是9000字，将来可能增加到1万字；阅读题量也增加了。
预计2018乃至今后的高考语文阅读题量会持续增加，锻炼阅读速度、提升反应能力迫在眉睫！

阅读面也在悄悄发生变化，哲学、历史、科技什么类型的内容都有。

“多读书，好读书，读好书，读整本书”，是义务教育语文课程标准当中的一句话，是温儒敏最为欣赏的一句话，他认为这是整个语文新课程标准中的精髓所在。

“当年轻人有了读书的兴趣和习惯，素质教育、人文教育就会自然而然地带动起来。要提升国民素质，提升国家软实力，改变生活风尚，就要提倡读书。”——温儒敏

对于以上观点，我深感佩服，深表赞同，所以我愿意花时间给学生读书，舍得花大量的时间给学生读书。大家可以看到，《昆虫记》《所罗门王的指环》《狼图腾》这几本书不算薄，我们学生是在学校读，在家也读，天天保证读一个小时以上，读了大概有3个礼拜。

“学校是家庭的延续，语文老师要首先养成读书的良性生活方式，成为‘读书种子’，这样，你的学生才有可能喜爱阅读。” ——温儒敏

对于这一点，我真的是非常非常赞同。我们学生在读的时候，我也跟着一起读，我就坐在教室里读书，他们看着老师也读，他们也会很起劲地读。不过我读得并没有他们细，没有他们多，有些惭愧。同时这也不断鞭策我继续努力读书。否则站在讲台上，心虚，底气不足，不能称为语文老师。
现在中小学语文教学在读书方法的引导上做得很不够。很多语文课几乎全都是精读精讲，把写作背景、段落大意、主题思想、生词修辞等等抠得很细，如同手术解剖，令学生产生接受疲劳。

另一个弊端，就是现在语文课对于阅读方法的传授太过单一，几乎都是分析性阅读，注重作者意图、背景、主题、段落大意，以及思想意义、教育价值等。不同的文体，不同的书籍，阅读方法上是有区别的，授之以渔，掌握科学的阅读方法很重要。除了精读，还有浏览、猜读、跳读、群读，等等，都是有用的，也都需要给具体方法。

“海量阅读是培养学生阅读兴趣的重要手段和方法，甚至可以鼓励‘连滚带爬’地读。”所谓的“连滚带爬”地读，包括浏览、快读、猜读、跳读，不要每一本书都那么抠字眼，不一定全都要精读。          ——温儒敏

此外，温儒敏老先生还鼓励连滚带爬地读。还要重点教会学生阅读方法，授之以鱼不如授之以渔。因此，在这阶段的阅读中，我重点引导学生，有哪些阅读方法，你可以根据自己的喜好、文章特点采用不同的阅读方法。让他们自己通过大量阅读积累，总结体悟。
“语文教学中可以适当地增加‘传媒素养’的内容，教给学生如何在鱼龙混杂的互联网世界中学会辨析、过滤。在里面寻找自己认为有用的信息，这是最重要的，而不是把自己捆绑住。可以利用它，但不可依靠它。”——温儒敏
这是信息化的时代，我们不能将信息化手段拒之门外，也不能在语文教学上滥用，以免失了语文味道，我们要做的就是巧用、合理地用。

在此次阅读过后，我和学生上网查找了很多相关资料，去百度、知乎、豆瓣、喜马拉雅、甚至是知网上查资料，网上的资料铺天盖地，事实上可以为我们所用的，不多，也可以说几乎没有。我们就要筛选、整理、重组信息。学生的能力在这些过程中，都会有所提升。

此外，我们还借助微信公众平台、微信群，在里面交流。学校里没讨论完的，回家在群里继续讨论。

另外，我还设计了一个关于阅读的调查问卷，我们班每个学生都做了，通过图表能够直观地看到学生对于我们这样阅读方式的评价。

本学期绝大部分的同学已经阅读了10本书。100%的同学喜欢以这样多阅读的方式来学习语文，同时觉得阅读对于自己的语文学习有帮助；下阶段我们将根据学生投票情况，选择得票率最高的几本书，来一起读。后阶段，我们将会拓宽阅读的类型，不能光局限于文学类的作品，社会科学类、历史地理类的等等都要读读。

当然我这堂课、这种阅读方式还是存在着很多不足，恳求各位老师批评指正。

谢谢大家。
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