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摘要：在历史学习中，时间和空间概念是至关重要的。历史的时间之维大致可以分为历时思维和共时思维两类，历时思维强调历史的时序性，共时思维强调历史的时空性。本文主要以明清时期历史为例谈谈共时思维在历史教学中的运用。
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正文：

对于历史而言，时间是一个非常重要的维度，在对历史的解读中，“时间和历史”毫无疑问是我们进入历史的一根主线。历史的时间之维大致可以分为两类：历时思维和共时思维。历时思维侧重于探究历史发展的来龙去脉及不同历史事件、不同历史时期之间的关系；共时思维侧重于认识同一时代背景下不同的历史事件或历史现象之间的关系。从不同的维度出发可以对历史现象作出不同的解释、得到不同的认识，对于引导学生多角度认识历史有很大帮助。本文主要以明清历史为例就历史共时思维在教学中的应用略作探讨。

在中国封建社会的历史中，秦汉、唐宋、明清几朝是具有典型代表性的历史阶段，其中明清时期已经进入封建社会末期，是在以欧洲为代表的世界历史向近代转变的大背景下、中国社会欲转型、但未实现顺利转型的时期，在政治、经济、思想文化等方面都具有明显的、其他时代所不具备的特征。在教学中要特别关注该时期的时代背景以及与同时期世界历史的联系和对比，进而形成全面而准确的概念。如果拥有较强的历史共时意识，则会实现教学事半功倍的效果。
1、认识历史要注意把握其所处时代的时代特征。
    历史是个时间概念，也是个空间概念，历史现象的发生、事件的发展、人物的活动等都离不开相应的时代环境。历史的共时思维要求我们要能够把握历史现象、事件、人物的时代特征，找出共同点，比较不同点。
首先，对同一时代同一类型的历史现象进行归纳，找出其共同点。
学生学习历史，除了获取知识之外，更重要的意义在于发展历史能力。江苏省历史科高考考试说明对于学生的能力提出了四点明确要求：获取和解读信息的能力、调动和运用知识的能力、描述和阐释事物的能力以及论证和探讨问题的能力。能力要求逐级上升并在“论证和探讨”级中提出了“运用判断、比较、归纳的方法论证历史问题”的能力要求。所谓历史归纳能力，就是将众多历史知识进行归类整理，探求反映历史本质特征、内部联系和发展规律的思维能力。归纳能力是历史思维能力中极为重要的组成部分，是解决问题的基本保障。运用历史共时思维，将同一时代某一类型的历史现象进行分解、归纳，则有利于学生更全面、准确地掌握历史概念、理解时代特征。
教学中我们可以通过引导学生对明清政治现象进行分析、研究，在这基础上把握明清时期的政治特征：在领土方面实现统一多民族国家的巩固；在国家管理、政权运行方式方面，中央不再沿用宰相制度，废除中书省，六部直接对皇帝负责，明朝的内阁制、清朝的军机处都使得官制体系大大简化，皇帝成为唯一的决策者；地方上明朝设三司、清朝实行督抚制，都体现出明显的相互制衡的特点。这样，学生就水到渠成地得出了明清时期皇权及其统治效能空前加强的深刻结论，有效提升了学生的历史共时思维能力。
其次，将某一时代、某一类型的历史现象与其他时期、同一类型的历史现象进行比较，找出不同点。
现行普通高中历史教材的编写以模块为框架、以专题为单元、以中外合编为体例，高中历史课堂教学也主要是以专题的形式开展，这种编排和教学更有利于学生对历史概念或现象进行深入理解。历史共时思维要求我们把握历史现象或事件的时代特征，如果能够把某一时代同一类型的历史现象与其他时代进行比较，从不同中探索其特殊性，则可以更有效地帮助我们理解该时代的特征。
正如前文中提到的那样，明清时期已进入中国封建社会的末期，在制度建设、科技发展等许多方面也已进入总结性阶段，学习明清历史，需要从不同方面对中国的封建社会进行归纳和总结（尤其是在复习课中）。以政治制度史为例，教师在教学中可以设置这样几个问题：①从战国至明清，专制主义中央集权制度经历了怎样的演变过程？②在演变过程中存在哪些矛盾焦点？呈现出怎样的发展趋势？③该制度的存在和发展给中国社会带来哪些影响？④与秦、唐相比，明清时期该制度在中央政权运作方面呈现出怎样的独特之处？从中你能得出怎样的认识？对于第四个问题，如果学生思考有困难，可以进一步设阶梯引导：秦朝、唐朝的中央官制分别是什么？各自有何特征？明朝时期为什么要废除宰相制度？新的中央机构中官员职权如何？这些变化说明了什么问题？通过引导学生自主探究这些问题，学生正确理解了明清时期是专制主义中央集权制度的强化时期、而非建立或发展时期，进而有效地培养了学生正确辨析不同时期同一历史现象的能力。

2、认识历史要关注同一时代不同社会要素之间的联系。

政治、经济、思想、文化、军事、外交、社会生活等，都是历史的组成部分，是历史发展的不同方面，历史共时思维提醒我们要注意同一时代不同社会要素之间的联系。在学习时可以以任何一个要素作为切入点，追溯历史背景、找寻历史影响，将各个方面的社会要素有机整合。通过同一时代不同社会要素的整合，既可以明晰历史现象的前因后果，也可以培养学生的整体史观，还可以教会学生分析问题的思路、方法。
以明清时期的选官制度为例。科举制发展到明清时期已经是八股取士，八股取士是中国明清时期特有的一种考试政策和文化现象，四书五经的考试内容、一成不变的八股文的形式都昭示着这种考试政策的狭隘性和专制性。为什么曾经能够有效选拔人才的、先进的科举制到了此时会发展成为钳制人们思想、妨碍人才选拔、阻碍科技创新的迂腐之制呢？对于这个问题，可以引导学生从政治和文化这两个最直接影响选官制度发展的要素去寻找原因。政治挂帅，舆论先行，政治上强化君主专制的需要使得思想上实行愚民政策成为必然需求；文化上理学的发展为八股取士的推行提供了条件和可操作性（八股考试的范围是“四书”、“五经”，“存在即是合理的”宋明理学成为八股取士的核心内容）。而思想文化上的专制政策最终阻碍了民主的发展及科技的进步。这样，通过共时思维的培养，发展了学生以深邃的眼光洞察历史事件的能力。
再比如学习必修三《明清之际活跃度的儒家思想》背景及影响时同样可以通过培养学生历史共时思维能力实现学生对明清时期政治、经济、思想、文化等社会要素的整合，进而对明清历史的整体认识有质的飞跃。

3、认识历史要注意同一时代中国史和世界史的联系。
学习历史，定要放开眼界，用整体史观看问题。同一时期不同地域的历史发展会呈现出不同进度、不同特征，运用历史共时思维进行对比观察，有时我们可能会得到不一样的认识和感知。
以明清时期中国和世界科技发展为例。此时期中国出现了许多总结性的、集大成的论著：明朝宋应星《天工开物》是对中国封建时代农业手工业生产技术的总结；明朝徐光启《农政全书》是对传统农学的总结；明朝李时珍《本草纲目》是对传统中药学的总结；清朝前期，由官方组织的著名大型文化工程《古今图书集成》、《四库全书》等，都是对秦汉以来中国两千多年的封建文化作出的系统总结，以至于许多人会认为中国的科技是领先世界了。但如果引导学生考察此时期西方科技的发展状况，就会发现这种认识其实只是一种错觉罢了。
在西方，16世纪末意大利科学家伽利略自制望远镜观察天体，证实了哥白尼“日心说”；17世纪牛顿建立了经典力学，标志近代科学的形成；17世纪英国波义耳把严密的实验方法引入化学，成为近代化学的创始人； 17世纪英国哈维建立血液循环说，奠定了近代生理学的基础……
通过中外对比学生不难发现，当中国科技还沉浸在对经验的总结、注重对实际问题的研究、没有上升到理性的高度时，西方科学家已经注重实验、推理等科学方法的运用，已经将研究重点放在对事物及其规律的探索方面，已经使自然科学发展成为一门理论科学。也就是说到了16世纪前后，中国科技呈现出的是“传统科技的晚霞”，而西方科学则散发出“近代科学的曙光”，中国的落后可见一斑，与世界的差距也随之拉大。
    通过联系和对比，让学生具备历史共时思维，我们就可以正确定位明清时期中国的国际地位，掌握客观评价历史事物的方法，养成正确、科学的价值观。
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