                       探究口腔内的化学性消化
                  常州外国语学校生物组     宋玉珍
【教材分析】
人体的消化和吸收是第9章的核心知识，也是全章的难点之一。虽然，学生通过日常生活经验对“消化”、“吸收”已有一定的了解，但由于这部分知识比较抽象，学生对食物在消化系统内到底是怎样被消化、吸收的知识还是比较缺乏。因此，教材中安排了“探究口腔内的化学性消化”这一实验，目的是让学生自己设计实验、亲手做实验、亲眼观察记录试验结果，并且对实验结果进行分析，得出结论。经过这样的探究性学习，学生不仅能更容易、更直观地理解“食物到底是怎样被消化的”，而且更有助于提高学生的生物科学素养。
【设计思路】
以新课标提出的“面向全体学生，提高生物科学素养，倡导探究性学习”课程理念为指导思想，以“自主性、探究性、合作性”为课堂学习的3个维度，充分利用现代信息资源，以学生已有的生活知识、生活经验为切入点，关注学生的心理特点及心理需求，激发学生学习的积极性、主动性及学习热情，让学生在实践中获取有关消化的基础知识，为日后珍惜健康、关爱生活、养成良好的生活习惯打下扎实的基础。
【教学目标】
知识目标

1、分析包裹奶糖的糯米纸在口腔中发生的变化，设计探究实验方案，说明唾液淀粉酶对淀粉的分解作用。

2、 分析馒头在口腔中发生的变化，设计探究实验方案，说明牙齿、舌头和唾液对馒头的消化作用。
3、区别口腔内的物理性消化和化学性消化。

能力目标

通过对探究实验的设计、观察、分析，培养学生的观察能力、思辨能力和合作学习的能力。

情感态度与价值观目标

通过学习，养成“细嚼慢咽”的良好饮食习惯。

【教学重点】
运用实验法探究糯米纸和馒头在口腔内发生的变化。

【教学难点】
分析糯米纸和馒头在口腔内发生的变化，设计出科学、合理的探究实验方案。
【课前准备】
包裹奶糖的糯米纸、馒头块、试管、研钵、温度计、玻璃棒、标签纸、稀碘液、热水等相关实验器材的准备，以及探究实验报告纸。学生分组。
【教学设计】
1、 创设问题情境，激发学生探究的欲望
教师展示包裹大白兔奶糖上糯米纸，引导学生思考“吃奶糖时，为什么糯米纸在口中很快就化掉呢？”学生根据自己的生活经验作出假设。（时间控制在3分钟内）
设计思想  把学生的生活经验作为切入点，创设情境，引起学生的注意，激发探究的欲望，使学生成为知识的主动建构者。

2、 初次探究，认识唾液对淀粉的分解作用

学生根据自己的假设，小组讨论设计探究实验方案，并且实施方案，来验证自己的假设是否正确。很多学生会想到是唾液的作用导致糯米纸化掉，设计对照实验说明唾液对糯米纸有分解作用，而水无法分解糯米纸。教师补充说明，唾液中的唾液淀粉酶分解了糯米纸中的淀粉。（时间约为10分钟）
设计思想   初次探究的目的是让学生认识到唾液中淀粉酶的作用，并且创设出一种轻松愉快的探究氛围。但需要注意的是，有的学生也许想不到设置一组清水的对照。另外，没有模拟口腔温度条件的实验效果也比较理想，此处教师无法启发学生认识到温度对唾液淀粉酶活性的影响。
3、 再次探究，分析馒头在口腔中的变化
  教师将大小差不多的馒头块发给每个小组，引导学生开展探究活动竞赛，“馒头中含有大量的淀粉，比一比哪个小组最先将馒头中的淀粉分解掉？”学生小组讨论，设计出实验方案。然后根据方案，选择所需的实验器材，开展探究比赛。教师引导学生在分析实验的基础上，概括出“物理性消化”和“化学性消化”的概念，并且区别两者的不同。（时间约为20分钟）
设计思想   再次探究，以竞赛的方式放手给学生以广阔的空间，激发学生思维的积极性和主动性，让学生对馒头在口腔中的变化有了一个全面的认识，即除了唾液的分解作用，还有牙齿的咀嚼和舌头的搅拌作用。如何检验馒头中的淀粉已经被完全消化了呢？学生又能联想到淀粉的检验方法：淀粉遇碘液变蓝。每个小组最后实验结果的展示，既是对比赛结果的公示，也是对实验方案的分析。
4、 联系生活，养成良好的饮食习惯

生活中“狼吞虎咽”和“细嚼慢咽”相比较，哪一种饮食方式对人体的消化更有利呢？教师引导学生对馒头消化的实验进一步分析，学生自然得出结论，采用细嚼慢咽更加有利于食物的被消化。（时间约为3分钟）
设计思想  学生在实践中获取到有关消化的知识，为其日后珍惜健康、关爱生活、养成良好的生活习惯打下扎实的基础。
5、 拓展延伸，推测胃部的消化

  拓展延伸，教师引导学生思考，医药上为什么有使用淀粉制成的胶囊壳？（提示：胶囊中的药物对胃黏膜有一定的刺激性，应避免被胃吸收。）在教师的提示下，学生小组讨论，分析原因。（时间约为4分钟）
  选择性内容：生活中，另有一种胶囊使用明胶作为原材料，明胶的主要成分是蛋白质，使用这种胶囊的药物是可以被胃吸收的，教师引导学生思考明胶制成的胶囊为何可以在胃被分解。
设计思想  拓展延伸，引发学生思考为何使用淀粉制成的胶囊壳。教师给予适当的提示，引导学生认识到胃中无消化淀粉的酶。通过这种胶囊使用原理的分析，学生不仅了解了药物服用时的注意事项，并且对胃部的消化有了初步的认识。
设计选择性内容目的：生活中，有一种明胶制成的胶囊也被普遍使用（主要成分是蛋白质），与淀粉制成的胶囊相反，它是可以在胃中释放出药物的，这说明胃中含有消化蛋白质的酶。

6、 课堂小结，交流探究活动感受

教师引导学生对本次探究活动过程进行自评和互评，使活动有升华。（时间约为5分钟）
设计思想  充分发挥评价的正面导向作用，及时地进行评价有利于学生的主动发展。通过学生的自评和互评，引导学生改变学习方式，提高终身学习能力。

【板书设计】
牙齿的咀嚼、舌的搅拌——物理性消化
口腔内的消化
唾液的分解作用——化学性消化
