八年级（下册）数学教材分析
第4章 相 似 图 形

常州市翠竹中学  陶伟松

1、 设计背景及其重要目的

相似图形是现实生活中广泛存在的现象（全等图形其实就是它的一个特例）。探索相似图形一些重要性质的过程，不仅可以使学生更好地认识、描述物体的形状，体会图形相似在刻画现实世界中的重要作用，而且也可以通过解决现实世界中的具体问题，提高学生应用数学的意识和解决实际问题的能力。
2、 设计内容及其主要特点
本章较为系统地研究线段的比、成比例线段、形状相同的图形（相似图形）、相似多边形、位似图形等，探索并体验相似在现实生活中的广泛应用。在编排中力图突出如下特点：

1． 提供大量与相似图形有关的现实背景为学习素材

以黄金分割、相似图形在建筑、艺术等方面广泛应用（如：五角星里
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相等吗？古希腊时期巴台农神庙中矩形ABCD的与宽的比是黄金比吗？古埃及金字塔到底有多高？…），引导学生积极主动地观察、分析其中的相似现象，激发学生有兴趣和挑战性地思考、解决其中的相似问题，体现数学与自然、社会的密切联系，体现数学丰富的文化价值，培养学生应用数学的意识。
2． 设置生动有趣、便于直观、操作、交流和反思的数学活动为问题情境
以问题的形式，创设一层层有利于学生动眼直观、动手操作、动口交流和动脑反思的情境（如：一种作黄金分割点的方法、利用橡皮筋把已知图形近似的放大和缩小、探索三角形相似条件、测量旗杆的高度、探索相似多边形的性质、某城市和城市地图…），引导学生独自或合作经历这样的探索过程，逐步自主地形成而不是被动地接受正确的空间观念，愉快地获得丰富的数学活动经验，有目的地发展观察分析、画图估测、归纳概括、探究交流等等能力，有意识地培养积极的情感、态度和价值观。

3． 运用直观发现、活动操作形式研究图形为主，同时加强逻辑推理的力度

以实验为主，大都采用非常直观的、可操作的研究手段（观察、度量、拼摆、画图等）研究图形的性质（如：探索多边形相似的性质
…）；同时加强逻辑推理的力度，进行从直观发现过渡到自觉说理的训练，进行从口头说理过渡到简单的书面推理的训练（如：运用相似多边形性质的例题
…），逐步提高逻辑推理要求，为后面正式学习证明奠定基础。

4． 重视知识之间联系和渗透，方法之间的综合和转化

以学生已有知识、经验为基础，注意统一领域之间的相互连接（如：全等、坐标、简单作图、平行…），关注数学与其他学科、现实世界之间的联系(如：利用镜子测量旗杆高度中“入射角等于反射角”、优选法、印刷业、金字塔、计算机…)，综合运用以前学过的各种方法（如：直观发现和活动操作、说理和推理、估测和计算、典型例子和引用反例、多种方案和优选、…）。
3、 设计思路及其具体分析
本章立足学生已有的生活经验、初步的数学活动经历以及已经掌握的有关数学内容，从观察和分析生活中大量存在的成比例线段、黄金分割、形状相同的图形入手，直观地认识形状相同的图形，在此基础上，逐步探索和了解相似多边形的本质特征，探索和理解相似三角形的判定条件；通过测量旗杆的高度以及相似多边形的面积比和周长比问题，使学生更好地掌握图形相似的基本内容，进一步体会图形相似的应用价值和丰富内涵；同时，通过将一个图形放缩，了解位似图形及其简单特性，将图形的相似、位似，与已经认识的图形与坐标、简单作图、估测等内容巧妙地结合在一起。本章共分13节，具体说来：

第1、2节 线段的比 

结合现实情境（如：大树和小颖的高、地图上和实际距离、…）了解线段的比和成比例线段等概念；利用引入比值k的方法研究比例的主要性质，理解并掌握比例的性质及其简单应用（如：利用基本、合比、等比性质在计算比值…）；通过现实情境，进一步发展学生从数学的角度提出问题、分析和解决问题的能力，培养学生应用的数学意识，体会数学与自然、社会的密切联系。

第3节 黄金分割 

通过建筑、艺术上的实例（如：五角星、…）了解黄金分割；知道黄金分割中比值为
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这一事实，利用这一比值了解几种作黄金分割点的方法（如：教科书P/98做一做、随堂练习…）；展示一些黄金分割的典型史料（如：古希腊时期的巴台农神庙、优选法中0.618法、乐器上的弦和支撑点、人体上、窗框、上下层相邻的两片叶子…），体会黄金分割的文化价值及在人类历史上的作用和影响，同时在应用中进一步理解线段的比、成比例线段等相关内容，在实际操作、思考、交流等过程中增强学生的实践意识和自信心。

第4节 形状相同的图形 

结合具体实例（如：照片、足球…）认识形状相同图形，包括三维图形和平面图形的相同，不需要明确“相似图形”的概念，仅渗透它的基本含义；了解一些近似的画新图形与已知图形形状相同的方法（如：利用橡皮筋的拉动、利用坐标的变化、方格纸、相似图形生成器…），了解利用这些方法可以把已知图形近似的放大和缩小；通过具体实例，体会形状相同图形在现实中的广泛应用，进一步增强学生的数学应用意识。

第5节 相似多边形 

通过对形状相同多边形（如：教科书P/107）的具体观察、实际操作、深入思考，来经历相似多边形概念的形成过程，了解相似多边形的含义，引导学生认识并归纳出它的本质特征；与全等形知识联系，了解相似多边形的符号表示和记法，并通过形状相同的特殊三角形、四边形和典型的反例进一步研究分析，加深理解相似多边形本质特征（如：教科书P/109议一议、做一做…）；在探索相似多边形本质特征的过程中，进一步发展学生归纳、类比、反思、交流等方面的能力，提高数学思维水平，体会反例的作用。

第6节 相似三角形 

由一般相似多边形到特殊相似三角形引出相似三角形的概念，并通过一些具体的情境和例题应用（如：三角形的草坪、计算例题、…），深化对相似三角形的理解和认识，渗透三角形相似与平行的内在联系；进一步体会数学内容之间的内在联系，初步认识特殊与一般之间的辨证关系，提高学生学习数学的兴趣和自信心。

第7、8节 探索三角形相似条件 

以问题的形式，创设一个有利于学生动眼直观、动手操作、动口交流和动脑反思的情境（如：教科书P/117做一做），引导学生探究三角形相似的条件，经历这样的探索过程，进一步发展学生的探究、交流能力，以及动眼、动手、动口、动脑和谐一致的习惯；初步掌握两个三角形相似的判定条件，包括两角对应相等的两三角形相似，三边对应成比例的两三角形相似，两边对应成比例且夹角相等的两三角形相似；能够运用三角形相似的条件解决简单的问题（如：教科书P/118例题），进一步发展学生的合情推理能力和初步的逻辑推理意识，同时渗透平行与相似的内在联系。 

第9节 测量旗杆的高度 

通过测量不能直接度量的旗杆的高度，使学生综合运用三角形相似的判定条件和性质解决问题（如：教科书P/124），发展学生的数学应用意识，加深学生对相似三角形的理解和认识；在分组合作活动以及全班交流的过程中，使学生进一步积累数学活动的经验和成功体验，增强学生数学学习的自信心；在解决实际问题的过程中，要加强不同学科之间的联系与渗透（如：入射角等于反射角…），引导学生思考用不同种方法解决问题并比较各种方案的优劣，形成优化意识。

第10、11节 相似多边形的性质
经历探索相似多边形性质的过程（如：教科书P/128议一议…），使学生理解并掌握相似三角形对应高的比、对应角平分线的比和对应中线的比都等于相似比，理解并初步掌握相似多边形周长的比等于相似比、面积的比等于相似比的平方，并在探究过程种发展学生积极的情感、态度、价值观；运用相似多边形的性质，采用近似测量、估计等直观手段，解决简单实际问题（如：教科书P/132做一做…），体验解决问题策略的多样性。

第12、13节 图形的放大与缩小 
通过图片实例了解位似图形概念、位似比和位似图形的性质（如：教科书P/135做一做）；利用作位似图形等多种方法（如：利用橡皮筋的拉动、利用坐标的变化、方格纸、相似图形生成器…）将一个图形放大或缩小（如：教科书P/139议一议…）；利用图形的相似解决一些简单的实际问题，并在有关的学习和运用过程中发展学生的数学应用意识，进一步培养学生动手操作的良好习惯。
4、 一些教学与评价的建议

1． 利用现实的教学环境，创造性地挖掘、收集与图形相似有关的各种资源，鼓励并关注学生从现实生活中“发现、分析”图形的相似，努力体现出图形相似的文化和艺术价值。

2． 根据实际的学生情况，有针对性地设计、布置展现知识发生和发展过程的各种活动，引导并关注学生参与观察分析、画图估测、归纳概括、探究交流等过程，在主动地形成而不是被动地接受正确的空间观念的同时，有目的地提高学生发现问题、分析和解决问题的能力，以及自觉地进行说理和简单逻辑推理的能力。
3． 理解学生个性化的学习需求，尊重不同学生可能有着自己不同的思路和方法，倡导研究问题的方式方法的多样化、综合化（如：以直观发现、活动操作的方式研究问题为主，同时倡导研究问题方式的多样化、综合化；运用多种方法解决问题，同时注意优选），关注学生表现出来的创新和综合意识，关注学生流露出来的积极性、主动性、自信心…

5、 几点可以探论的问题
1． 第3节黄金分割“做一做”中，说理点C是线段AB的黄金分割点，学生尚未学习一元二次方程，无法理解比值
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，学生可能会出现困难，教学时如有必要可以向学生说明。
2． 第12节图形的放大与缩小习题4.12第2题中，利用橡皮筋按一定比例放大图形，并尝试解释其中的道理：①放大前后的两个图形是位似图形（尽管目前无法证明）②所系橡皮筋的个数决定了放大的比例。
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