巧用有效课程资源，活化初中生物教学
【摘要】《生物课程标准》中指出：为了给学生创设良好的学习条件，促进学生主动学习，更好地理解和掌握学习内容，提高学习效率，教师应积极开发和利用各种课程资源[1]。有效的课程资源的开发和利用可以激发学生学习生物的兴趣，有利于学生探究能力、生物科学素养的提高。在初中生物教学中，有一定教学经验的教师在日常教学中能够积极开发和利用各种课程资源，但是对于这些资源的有效性以及如何与教学内容合理的整合缺乏思考。因此如何将这些资源用“巧”，把生物学科教“活”，在初中生物教学中是一个值得探索的问题。本文就如何根据生物学科特点准确选择有效的课程资源，更好的发挥课程资源在教育教学中的作用谈以下几点。
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1、 从学生兴趣出发，充分挖掘无形资源
学生是学习的主体，也是课程资源无形的载体。在生物课堂中往往会有这样的感觉，当教学内容是学生感兴趣或者比较熟悉的事物，学生的积极性会大大提高。这就要求教师在选取课程资源时，善于从学生的视角去思考，并且能根据学生的年龄特点、能力特点进行选择。
1.开发利用好学生的生活经验

   生物学是一门与现实生活密切相关的自然科学，其中的很多知识都与人们的日常生活息息相关。在平时的生活中学生已经获得了一些生活经验，对于一些生活现象有一定的感悟。因此，在生物课堂中可以有效的利用好这一资源。
例如在讲植物细胞的吸水与失水时，就可以结合学生平时在生活中吃腌黄瓜、糖拌番茄时，在撒了盐或糖以后盘子里就会有汁水渗出来这一生活体验引入课题，能够很好的激发学生的兴趣。再如，进入初中的第一节生物课《我们周围的生物》，课堂上让学生讨论生物的生命现象，就可以谈谈作为人有哪些生命现象。学生能够说出作为人要进行呼吸、睡觉、运动、吃东西、排泄等活动，接着可以从人的这些特征推广到其他生物，从而总结出生物的共有特征。这样就将课本上条条框框的结论通过学生自己的视角表述出来了，课堂的气氛也十分活跃。
在讲授理论性较强的知识时，利用学生身边的生活现象来解释理论，可以使抽象的内容通俗易懂[2]，学生也会感到所学的知识并不生涩。例如在《生命的诞生》这节课中，在讨论化学起源学说中“由氨基酸等有机小分子形成有机大分子”时，初中的学生对氨基酸和蛋白质以及两者之间的关系没有很清晰的认识，如果直接将“氨基酸经过一系列的变化会形成蛋白质”的知识直接灌输给学生，虽然他们头脑里可能会记住，但是对于这一过程并不理解，学生也会觉得课堂乏味。于是我引用了“漂浮的油滴会聚集形成油花”这一生活现象，让学生思考：如果现在讲台上有一盆水，并在上方滴几滴油，会看到什么？如果静置一段时间又会看到什么？这样学生对于有机小分子形成有机大分子的过程有了形象的认识，也认同了最早的生命可能产生于海洋的观点。使这节课取得了较好的教学效果。

2.捕捉学生的生成性资源
课堂教学是在师生的互动中完成的，教师在课前会对教学环节进行预设，但是在动态的教学过程中仍然会产生许多不确定的因素。如果能及时地捕捉学生在课堂上的言行举止，并在此基础上及时调整教学思路，就能把它转变为有效的资源更好地为课堂服务。现在的学生自我意识强烈，很多问题都有自己独特的思考，甚至会萌生一些奇思妙想[3]。
记得在一次生物课堂上，在讲“探究种子萌发的条件”的实验时，由学生提出可能的影响因素，并选择其中的一个因素设计实验。学生大多选择了空气、温度、水分这样的因素进行设计，而有的同学的设计让我眼前一亮，他选择了不同的播种深度对种子萌发的影响。针对他的方案我组织学生进行评价，通过讨论发现土壤并不是种子萌发必需的外界条件。同时借此契机，我又向学生思考虽然土壤不是种子萌发必需的条件，但种子的萌发会不会受到播种深度的影响呢？通过讨论发现种子萌发确实会受播种深度的影响，如玉米、小麦种子需要深播；而棉花、菜豆种子不宜深播。还有的同学选择了温度这一因素，有所不同的是，他设计的是不同水温对种子萌发的影响，我也给予了肯定。这样能够保护学生学习的积极性，激发学生探究创新的兴趣，使其创新思维处于活跃状态。
又如在“动物行为的主要类型”一节中，在学生对于动物的社会行为有了一定的认识之后，我让学生举出其他社会行为的例子，有学生例举了羊群在上坡上吃草的行为，还有学生举了狼群集体围攻行为。于是借题发挥，让学生思考羊群吃草、狼群围攻这些行为是不是也像蜂群一样有明确的分工，通过讨论学生理解了不是所有的集群行为都是社会行为。这些教学事例也让我感受到捕捉偶发的教育契机需要智慧，学生会以无法预料的方式触动课堂，这就要求教师要积极回应学生的反应，而不是去完成事先预设的行动。

2、 洞察身边事物，有效利用有形资源
    生物课程标准中明确提出，要广泛利用学校周围的自然环境资源，自然环境资源是生物课程资源的重要组成部分[4]。在进行生物课程资源开发时，可以充分结合当地的自然环境资源和特色。一方面利用好校园内的自然环境资源，另一方面开发利用校外学生的熟悉的自然资源。
1.充分利用校园环境资源

学生每天生活的校园是一个宝贵的资源库，但也容易被忽视。学校的绿化植树、盆栽；操场四周的植物、小动物，学生由于对这些事物非常熟悉，往往会熟视无睹，如果在课堂中有效的引入这些事物，会对学生产生一种震撼，激发他们探究欲望。例如在“生态系统的组成”一节中，我组织学生选择校园或其中的一个生态系统，说出其中的生物成分和非生物成分。在学习了裸子植物和被子植物的知识后，让学生讨论说出校园里哪些植物是裸子植物，哪些是被子植物。让学生带着对熟悉事物的探究欲望进入学习过程，学习的主动性也会大大提高。
2.开发利用本地特色资源

在生物教学中适当地以本地特色资源来充实教学内容，这样既能通过感性材料来活化课堂，又加深了学生对于乡土知识的了解，激发他们对家乡的热爱。
例如，苏教版“植物光合作用的场所”一节中，教材中引用了利用“叶绿素的形成需要光”的原理生产韭黄。有些平时生活经验欠缺的同学甚至不知道韭黄是什么。而我们本地的特色蔬菜白芹是一种家喻户晓的植物，它的培育过程也运用到了这一原理，于是在课堂上我特意问道“在我们的家乡有一种特色蔬菜，也是运用了这一原理进行的栽培，你们知道是什么吗？”，学生不约而同的想到了白芹。并且还有学生说出了栽培的具体过程，其他同学在听的过程中理解了植物的叶绿素需要在有光的条件下形成，同时也纷纷感叹种植白芹非常辛苦，表示以后在餐桌上不能浪费，让本节课收获了意外的成果。又如，在《单细胞生物》一节中，我就以美丽的天目湖来导入新课。当学生看到波光粼粼、山水相依的美景，感到心旷神怡，仿佛自己也置身于湖畔。这时再让学生发挥想象“在这样一滴清澈的湖水中，会不会有生物呢？”以此来引入新课。因此将得天独厚的特色生物资源融入教学，可以摆脱有限的课本素材,开拓学生的思路。同时也培养了学生爱生活、爱家乡的情操，使生物课堂“活”了起来。
   总之，对课程资源进行有效的开发利用是提高课堂教学效果的重要手段，教师只有不断地丰富完善自我、提升对有效课程资源的敏感度，才能切实地让课程资源发挥其应有的作用。
【参考文献】
[1]教育部.生物学课程标准(2011年版).北京师范大学出版社[M],2011
[2]张建红.生物课程资源开发中应注意的几个问题.理科教育探索[J],2013

[3]麻谦.生物教学中对课程资源的开发和利用.中国校外教育[J]，2013
[4]汪忠.新版课程标准解析与教学指导解读.北京师范大学出版社[M],2011
