主题2：选择性作业的设计与评价

主持：南师大博导 徐文彬；  常州教科院 朱志刚

1、 专家引领、同伴互助（对话中明了概念、掌握要点）

（一）对选择性作业的基本认识

参与讨论的大多数老师都认为选择性作业具有重要的教育教学意义，选择性地布置作业可以较好地体现教师的课程观、教学观和学习观，可以体现一个学校课程实施的水准。

做作业是为了巩固学生所学的知识，是教学中不可缺少的环节。做作业不是越多越好，叫学生重复做已经会做的题，那只是在浪费学生的学习时间，增加学生学习负担。只有每天教学生坚持做过去没有做过的题型，吸收新的才能有效提高学生的学习效率。

今天做了昨天会做的100道题，那也是在重复昨天的劳动，今天会做昨天不会做的一道题，那也是一种进步。老师每教完一个章节，把这一章节的基本知识、基本概念、公式、定理用题让学生巩固以后，再给学生布置作业的时候就要选择性布置，以此来减轻学生学习负担，提高学生学习效率。老师平时给学生布置试卷题，假期作业时，试卷上、假期作业上有40—50%的题是全班学生都会做的题，这类题老师完全可以把它们选出来，没必要叫学生做。让学生做那些较难一点的题。选择性布置作业可以减轻学生学习负担，提高学生学习效率，让学生在轻松快乐的学习中成长进步。

老师布置假期作业，也可以叫学生把这一学期来在作业中，试卷上做错的题重新做一遍，并写出当时做错的原因，在第二学期报名时交给老师。叫学生做错题，分析做错的原因有利于引导学生分析问题、发现问题、解决问题。帮助学生养成分析问题、解决问题的良好习惯，不但对学生学习有帮助，对学生长大进入社会工作也很有帮助。

题海战术不是很好的学习方法，求新解难才是学习的致胜法宝。从小学、初中、高中的一年级开始，每天帮助学生坚持吸收新的知识，记5至10个生字生词，做3至5道难题，到毕业的时候，没有多少题会成为学生的拦路虎。

凡事都有一个方法问题，方法对了就会事半功倍，方法不对就会事倍功半。加强学生学习方法、家长教育方法、老师教学方法的培训与传播，提高学生的学习能力、家长的教育能力、老师的教学能力，是把学生培养成德智体美劳全面发展的一种有效方式。

（二）选择性作业设计与评价的若干思路

小学语文和小学数学教师是参与讨论的主体。其他年级和学科的教师有很多类似观点

1.学生学习的动力——兴趣型。

兴趣是最好的老师，在课题研究的过程中我们发现：只有学生对教师布置的作业感兴趣，才能集中精力很好地完成。由此看出，作业的设计是影响学生作业的兴趣和质量的关键。因此，我们在布置作业时，设计一些既符合学生的心理需求，激发学生的学习兴趣，又能结合教学需要、具有创新意义的练习与活动。这样的作业充分发挥了学生内在的潜能，引导学生主动探索，并最终让他们体验到成功的喜悦。兴趣型作业主要包括以下几种形式：     

（1）个性化作业

即教师将作业的选择权转移给学生，让学生依据教材，根据自己的知识水平自己设计作业，以促进个体学习目标达成。如，语文学科和英语学科中都有抄写或听写的作业。这类作业，我们就让学生根据自己掌握的情况，有选择地抄写或听写自己在平时作业中易错的词语。数学作业采取“分层”的形式，设计“基础题”、“拓展题”，学生根据自己的学习实际，有针对性的选择题目完成。这种形式的作业学生完成的主动性极高，且体现了“个性”，发展了“个性”，更有利于优生追求较高的学习目标。实践表明这种做法学生正确率很高，明显好于重复抄写。这样学生学习轻松愉快，能够有自己支配的时间与空间做自己喜欢做的事情，发展自己的个性特长。      

（2）游戏式作业

英国教育家米卓德·斯蒂文斯曾说过：“玩耍和娱乐是开发孩子智力的第一位有效方法。”教师将所学的知识蕴含于游戏之中，学生在玩中学，学中有玩，可以提高学生作业的积极性。为了让孩子体会到数学和生活的紧密联系，感受到学习的无穷乐趣，在作业设计方面课题组成员根据教学内容，把“做作业”转变成“做游戏”。如教学《可能性》一课后，我们设计了“掷骰子、猜数字”、“猜硬币”等游戏作业。让学生在课后相互之间玩一玩。学生在游戏中学习，不仅从学习中体验到知识的魅力、成功的喜悦，而且培养了他们用数学语言进行交流合作的能力。这项作业的布置，令学生感觉到学习数学是一个游戏的天地、学习的乐园。孩子在学习过程中拥有愉悦的心情，从而更有效地主动参与到教学活动中。这也是培养学生实践能力、创新能力、创新思维习惯的一种好办法。

（3）表演式作业

《语文课程标准》指出：“语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。”小学语文教科书中有一些课文故事情节性强、适宜表演，我们就选择合适的课文，抓住文中描述的语言、动作、神态、情境，课外辅导学生编排课本剧，让学生演一演。例如：教学《两小儿辩日》时，布置学生以小组为单位，分别饰演孔子、两个小孩。通过学生精彩地表演，加深了对课文的理解，比起读几遍课文，做几道题的效果要好得多。像这样的课外作业富有情趣性和吸引力，有助于培养学生的语言表达能力、表演能力和鉴赏能力。同时为完成这一类作业，学生既有分工，又有合作，大家在互动中促进了交流，在交流中学会了合作，在合作中学会了学习。

2.学生学习的途径——实践型

实践型作业主要是通过让学生思考、动手、动脑，将课本所学到的知识加以提炼、运用、应用，学生在解决问题的历程中学到新知识，即巩固了课本上的知识，也培养了学生的创新精神与实践能力，同时加强了课程与生活的联系，培养学生解决问题的独立性和自主性。实践型作业主要包括以下几种形式：

（1）调查研究式

《数学课程标准》指出：“要让学生会体会到数学在生活中的作用。”课题组教师通过作业把学生引向课外，拓宽知识来源，给课堂注入新的活力。比如数学学科中，学习了《条形统计图》、《折线统计图》和《扇形统计图》后，课题组教师根据教材内容和学生年龄特点，结合生活实际，精心设计作业。通过调查报告，让学生运用所学的知识解决生活中的问题，感受到生活中处处有数学，提高了学生解决问题的能力。

再如，语文学科中，我们根据五年级下册《走进信息世界》这一单元的教学，组织学生开展了以“让眼睛更明亮”为主题的有关近视眼成因的调查研究活动。虽然孩子们的调查研究并不专业，但孩子们在调查过程中，懂得了要爱惜自己的眼睛，并给其他同学提出了合理化建议。

 特别是在开展的“节约粮食，从我做起”综合实践活动中，同学们在老师的带领下深入到社会、家庭进行走访调查，撰写调查报告，根据发现的问题进行了主题研究。同学们在完成作业的同时，了解了粮食种植的过程，学会了信息整理、分类的方法，提高了学生的观察、表达、交际能力，同时培养了学生对生活的热爱之情及节约粮食的好习惯。

（2）设计欣赏式

苏霍姆林斯基说过：“儿童是用色彩、形象、声音来思维的。”针对这一特点，结合教学内容的特点，我校课题组教师设计一些欣赏设计式作业，主要是要求学生运用所学过的图形，设计出各种美丽的图案。可以画图也可以利用学具拼图。

比如，数学学科，六年级在学完《圆》后，布置学生根据自己的想象，利用圆画出了许多精美的几何图案；一年级在学习了《认识图形》后，利用长方形、正方形、三角形和圆形拼摆出好看的图案。又如一年级在学习《图形的运动》时，我们设计了“折一折、剪一剪”的作业，使学生在整个设计过程中，进一步体会了对称图形的形成，感受了对称图形的内在美。英语学科，学生根据所学的动物单词，在纸上画出小动物并标注单词。语文学科，学习古诗，理解了诗的意境及作者所表达的情感，我们就设计了“古诗配画”的作业。学生在绘画的过程中不仅巩固了所学知识，发挥创意，还体验到了作业的趣味。设计欣赏式作业，不仅让学生感到新鲜有趣，而且能激活学生的思维，挖掘学生的潜能，使他们迸发出创新的火花，把一次次作业变成了一件件精艺术品。

（3）联系生活式

陶行知曾说：“生活即教育。到处是生活，到处是教育”。所以作业设计方面，我们把凡是学生在生活中所做的事都作为作业内容。如我们设计的“小豆芽、大世界”系列作业。孩子们从动手培养豆芽到收获成功和快乐，她们用稚嫩的小手记载下了豆芽生长的点点滴滴，记载了自己成功的喜悦和劳动的光荣。低年级的学生在学习了《认识钟表》后，动手制作了钟表，并记录下自己一天的生活学习情况。这种联系生活式作业的设计，提高了学生的创新能力、实践能力，从而实现知识更好地为生活服务。

3.学生知识的运用——综合型

（1）摘抄式

摘抄式作业顾名思义，就是学生根据个人的知识需求和爱好，对积累的知识有选择性的进行记录抄写。为了丰富学生的语言，我们让学生准备了积累本，鼓励学生把自己看到的好词、佳句、美文，及时摘抄下来，并运用到自己的文章之中。这种做法取得了较好的效果，学生的习作水平有了明显提高。

（2）总结式

这种形式作业的布置，主要是培养学生自主学习的能力。让学生梳理单元知识，归纳、反思学习方法，并以“手抄报”的形式呈现出来，起到温故而知新的作用，从而巩固所学的知识，提高学习效率。

（3）开放式

每逢节假日，学校总要搞很多丰富多彩而有意义的活动，我们就充分利用这个时机，让学生动脑、动手来记录这些活动，伴随活动的开展而提高能力，发展学生的智力。如，在端午节到来之际，设计了“粽叶飘香”开放式的作业；中秋佳节，设计了“中秋月儿圆”开放式作业；清明节，设计了“缅怀先烈”开放式作业。

（4）专题式

根据学习内容，教师设计专题式作业。如五年级学完《遨游汉字王国》这一单元后，我们设计了“语言艺术”作业；六年级学完了《      》单元，设计了“不同的民风民俗”专题式作业。数学学科中，为了激发学生的学习兴趣，我们组织学生编辑整理了《数学小故事》。

4.学生知识的拓展——创编型

（1）模仿性作业

小学生具有明显的模仿性。凡是使他们感到有趣的事，向往的活动或是周围人们赞许的行为及他们羡慕敬佩的人物，都易于引起他们的模仿和学习。所以，在作业的设计上，我们充分发挥学生的模仿性。如，学习了《要是你在野外迷了路》一文，教师设计了仿照文中的第二小节，选择“向日葵”、“苹果”等进行仿写。

（4）延伸性作业

延伸性作业主要是根据学科本身的特点，设计有深度、广度的作业。如语文学科中续写故事、搜集自己喜欢的诗人的资料、介绍自己喜欢的三国人物等。低年级的教师结合教材内容设计编故事的作业。作业中给出一幅含有两到三条数学信息的图案，让学生编写一个简单的数学小故事。

作业从课内延伸到课外，学生通过搜集资料，并整理消化，学生完成作业的整个过程真正以学生为本，较好地发展自己的潜能。

    5.中学生尤其是高中生学习压力大，学习任务重，选择性作业在理科学习的过程中体现得很明显。老师们通常会考虑以下三个方面：

（1）作业量分层。在每道作业题前标注记号，这样就可以让学生自主选择适合自己能力的作业量。适当减少学习有困难学生的作业量，他们可以选做或者不做拓展性练习。比如阅读理解，普通学生要求完成三篇，学有余力的学生可以选择做五篇。

（2）作业难度分层。不同学生有不同能力档次，教师应该为他们设计不同难度的作业。一般来说，确定为初级、中级、高级三级目标，要求一般学生能实现初级目标，努力完成中级目标，基础较好的学生努力完成高级目标。比如阅读理解，普通学生只要求完成选择部分，学有余力的学生可以选择完成论述性、概括性和开放性的题目。

（3）完成作业时间分层。学习困难的学生一般都不能及时完成作业，然后便进入了恶性循环。对这些学生应放宽上交作业的时间要求，使他们保证作业质量，打好扎实的基础，这样就能形成良性循环，使学生轻松愉快地完成作业，同时很好地掌握知识。

1、 专家讲座、指点迷津

（1） 选择性作业一定要有清晰而适度的目标。

（2） 选择性作业设计一定要充分考虑学生的差异。

（3） 选择性作业评价是过程性评价，要充分尊重学生的主体性，让学生成为学习的主人。

（4） “互联网+作业”时代，信息技术与课程整合，可以让选择性作业发挥更好的个性化设计功能。

