
高三历史选修的复习策略与建议
金坛四中高三历史备课组

纵观近5年的历史高考选修试题部分，08年考查孝文帝改革，拿破仑和华盛顿；09年考查王安石变法，甘地；10年考查俄国农奴制改革，康熙大帝；11年考查日本明治维新，无产阶级理论家；12年考查梭伦改革，孔子和柏拉图。也就是说，考查的内容没有重复的，这就给我们的高三选修复习侧重点指明了一个方向，“重大改革”中的商鞅变法、戊戌变法，“历史人物”中秦始皇、唐太宗、克伦威尔、孙中山将很有可能成为明年考查的内容，我们在复习迎考时应该特别关注。
选修的复习，各个学校的情况并不一致，有些学校在高二必修三结束后直接上，高三一轮复习后进行选修的复习；有些学校是到了高三才开始上选修，一遍直接参加高考。但我觉得不管先上还是后上，复习还是新授，我们的教学都要做到以下几点：

第一、 依据课程标准，全面掌握教材基础知识，多角度深层次地剖析教材中的重点内容，理清线索，将教材按照一定的规律整理成知识结构体系，切实提高基本能力，尤其是在新材料和新情境下运用这两个模块的基本方法以及认识、评价新问题的能力。
第二、 以史实为基础，以能力立意和能力培养为主，大胆取舍，灵活处理。选讲内容重内容的重点性，重开掘，要在重点上进行深化。
第三、侧重对人物的探究：从共性到个性，突出重点，把握特点。着重掌握人物的思想观点、政治主张，并结合人物的的生平和生活时代，创设新材料和新情境，提出新问题。

第四、注意选修与必修的衔接，注意必修和选修内容表述的一致性和差异性。

第五、在复习的度上，由于选修部分分值为总分的20%，因此把握复习的度——时间上很重要，对于选修内容既不能放弃也不能关注过多。我们在备课的时候要依据考纲和课程标准，精心备课，打造高效课堂。
第六、适当关注各版本的差异，根据课标和《考试说明》相互借鉴、增减。

改革模块
“课标”行为动词及对象：了解（历史背景、条件、根源），简述、概述、归纳（主要内容、措施），探讨、分析（作用、影响）。依据“课标”要求确定的重难点：重点是改革的原因、经过、结果，难点是对改革的评价及其启示。

《历史上重大改革回眸》要求学生了解改革的历史背景和进程，改革的复杂性与多样性，科学地认识和评价改革，理解历史发展的多样性，学习改革家坚强不屈的意志，增强对社会的历史责任感，进一步认识我国改革开放的伟大意义。

《历史上重大改革回眸》每个单元的内容首先应该从三个方面加以掌握，即分别掌握各个改革的历史背景、主要内容、历史影响；其次是要学会对有关知识进行比较分析。比如可以从背景、内容、结果三个方面比较中国戊戌变法和日本明治维新，探讨两个改革一成一败的深层次原因；俄国1861年改革和日本明治维新，同样属于资本主义性质的改革，为什么对各自国家产生的推动力不同；商鞅变法成功的原因，北魏孝文帝改革成功的原因及其历史作用、汉族封建文化与少数民族文明的相互影响等。最后要注意对相关知识进行升华，如从八次改革中我们要认识到改革的艰巨性和复杂性、改革要顺应历史潮流等等。
《历史上重大改革回眸》结束后一定要对全书进行规律性的总结，能够帮助学生从宏观上去把握。以下就是我们对改革的归纳：

※历史上重大改革的规律性总结：
改革的定义：改革是指对旧有的生产关系、上层建筑作局部或根本性的调整变动。

改革是社会发展的强大动力。因此，可以说人类的文明史也是一部改革史。

1、改革的分类

◎从程度看：一种是在不触动根本制度的前提下，进行局部的调整；一种是对旧的生产关系和上层建筑进行彻底的改革，导致社会制度发生根本性变化。

◎从内容看：政治改革、经济改革、军事改革、文化改革。

◎从性质看：奴隶制改革、封建制改革、资本主义性质的改革、社会主义性质的改革。

A.奴隶制改革：梭伦改革、克里斯提尼改革、伯里克利改革；

管仲改革、鲁国“初税亩”。

B.封建性质的改革 

(1)确立封建制度：商鞅变法

(2)挽救危机、自我完善：王安石变法、洋务运动

(3)少数民族学习先进制度文化（兼有确立封建制度和民族融合性质）：北魏孝文帝改革
C.资本主义性质的改革
(1)思想文化领域：欧洲宗教改革

(2)确立资本主义：俄国农奴制改革、日本明治维新、中国戊戌变法

(3)巩固资产阶级统治：美国罗斯福新政
D.社会主义性质的改革：苏联、东欧的社会主义改革；中国的改革开放

2、改革的实质

改革是统治者对即定制度所进行的调整。它与社会革命不同，并不否定现存制度，而是对现存制度加以改良，使之尽量适应不断变化的时代。

3、改革的原因（背景）
　　人类社会从来没有施之百代而不变的制度。一切制度都是统治者为了维持社会的正常运转而设计的行为规范，随着时代的变化，再合理的制度也会出现问题。当这些缺陷造成很大社会影响、动摇统治秩序的时候，当政者可能自觉或被动地实行改革。总的来讲，历史上的重要政治改革的发生都是由于旧的生产关系或上层建筑不适应新的生产力或经济基础的发展需要。具体来讲，这些原因大体可以表述为：

①旧的生产关系阻碍了社会生产力的发展；

②顺应历史发展潮流或社会发展趋势；

③统治阶级面临统治危机，为抑制土地兼并、缓和阶级矛盾、增加财政收入、实现富国强兵；

④旧制度、习俗、思想文化阻碍社会的发展；
⑤民族危机严重。
4、改革成败的原因

（1）决定改革成败的几个要素：

①是否顺应历史发展的趋势，与时俱进，因时改革，是改革成功的根本原因。

②看力量对比是否有利于改革，要从改革的阻力和支持改革的力量两方面去分析，改革的阻力可以从内外两方面，政治、经济、文化等多角度去分析。

③改革必然会损害部分人的利益，必然会遇到阻力，不会一帆风顺，这就要求改革者要有远见卓识和坚定的政治魄力。

④改革的措施是否符合当时的实际，是否行之有效。

⑤当时的内外环境是否有利于改革的开展和执行。

（2）成功的改革：

外：梭伦改革、欧洲宗教改革、俄国农奴制改革、日本明治维新、美国罗斯福新政

中：齐国管仲改革、鲁国“初税亩”、商鞅变法、北魏孝文帝改革、改革开放

（3）失败的改革： 

外：苏联改革。  中：庆历新政、王安石变法、洋务运动、戊戌变法。

5、从改革成败中得到的规律性认识或启示

①改革是革除弊政、促进国家富强的重要手段，每一个国家，每一个民族要发展进步，必须与时俱进，敢于改革。

②改革必然会因损害某些人或集团的利益而遭到其反对，因而具有艰巨性和复习性，不会一帆风顺，这就需要在勇于改革的同时，要具备坚决的斗争精神。

③改革的措施必须行之有效，改革过程中要用人得当，改革家要有远见卓识和坚定的政治魄力。

④改革没有固定的模式，必须具体问题具体分析，走有自己特色的改革之路。

⑤中外历史上的重大改革，给我们留下了众多的经验教训，我们要从中获取启示。

⑥改革是社会发展的重要动力，我们要积极支持改革，并投身到改革中去，合力推进我国的改革开放。

6、如何评价历史上的重大改革运动

对改革进行评价时，我们应该坚持的原则是：

（1）我们要把各种改革放在它所属的特定历史环境中去加以评价。应该首先分析当时的历史条件、历史要求，再看这些改革在多大程度上适应或者违背了这一历史要求，它对社会历史发展到底起了什么作用。据此，对改革作出基本的肯定或否定。

（2）一场改革的成败与否，不能看改革者个人的结局如何，而要看这一改革所产生的积极作用是否得到维持。

注意：改革的成功与否有两个主要标志：一是改革是否达到了预期目标；二是改革是否被中断。即改革达到了预期目标，有利于国家发展和社会进步，同时不管改革者处境怎样，改革都能继续下去的改革才是成功的改革。

7、改革的艰巨性和多样性
所有改革无一例外都是在新旧势力激烈冲突和斗争的背景下展开。改革过程中，陈旧观念受到猛烈冲击，旧势力的利益受到影响，新旧势力之间的矛盾冲突甚至会演变成生死较量，改革者必须以大无畏的勇气战胜困难，才能完成改革。改革也具有多样性，历史上没有完全相同的改革，改革者要实现预期目的，只有根据不同的国情和当时的历史实际。实事求是地制定合理的改革方案，采取适宜的方法进行改革。
（二）人物模块

“课标”行为动词及对象：了解、简述、列举、评述、讲述、概述（人物活动、事迹、观点、主张），评价、探讨、评述（人物的作用地位、影响、贡献、功过），体会、认识（人物精神）。依据“课标”要求确定的重难点：重点是人物的事迹及其评价，难点在于人物的评价。

《中外历史人物评说》课程标准要求，概述人物主要事迹、观点、主张；评价探讨人物的作用、地位、影响、贡献、功过；体会认识人物精神。学习重点是人物的事迹及评价，尤其要注意结合具体历史背景、与类似人物对比中评价认识的能力，要求的能力主要是客观全面评价历史人物。《中外历史人物评说》模块所选择的人物都生活在特定的历史时段，是历史的一个侧面。在明晰这个模块的内容体系之后，更重要的是把历史人物与必修内容相结合，形成一个通史性质的整体知识体系。

1、选修课程是建立在必修课程基础之上的，因而在复习课的教学中既要注重于必修课程的衔接，关注学生在学完历史必修课程内容之后所达到的认知水平与课程基本目标，做到必修与选修内容的平稳过渡和顺畅连接；又要注重选修课程在内容、方法等方面的适度深化，力求避免同一水平上的简单重复或内容过于偏向艰深和复杂。换言之，一方面必修课程是选修课程的重要依托，另一方面，选修课程是必修课程的重要补充，是必修课程的深化和拓展。因而，二者的衔接及深化是必要的。
    选修与必修衔接的方式如下：其一，以选修课程内容为切入点，深化和拓展必修课程内容。选修课的教学中，要注重引导学生对必修知识进行回顾，在比较学习中把握选修部分扩展的知识内容，认识选修部分所表达的深邃的历史道理，感悟选修内容中所蕴含的至深的历史情感。其二，以必修课程内容体系的掌握为基础，理解和应用选修知识。教学中，引导学生按照合理的框架将选修和必修的知识串联起来，从而形成宏观的知识概念。其三，倡导自主学习、探究学习的学习方式，培养学生自主整合必修、选修模块知识的能力。由于选修模块的专题性特征相对于必修模块更加突出，每一个专题都是一个相对独立的可供学生探究的课题，但也因此在各专题知识的背景上显得相对孤立。复习备课要有机整合必修与选修内容，形成一个整体的知识体系，参考内容如下：
梭伦改革 必修一“古代希腊民主政治”

戊戌变法 必修三“从师夷长技到维新变法”
秦始皇 必修1“秦朝中央集权制度的形成”；

唐太宗 必修1“三省六部制度”、“科举制”；
康熙帝 必修1“明清君主专制的加强”、必修二“闭关锁国”政策；
孔子   必修3“儒家思想的形成”；
柏拉图 必修1“古代希腊民主政治”、必修3“西方人文主义思想的起源”；
华盛顿 必修1“美国联邦政府的建立”；
孙中山 必修1“辛亥革命”、必修3“三民主义的形成和发展”；
马克思 必修1“马克思主义的诞生”；
列宁   必修1“俄国十月革命的胜利”、必修2“战时共产主义”、“新经济政策”；
毛泽东 必修1“新民主主义革命的崛起”、“现代中国的政治建设”、必修3“毛泽东思想”；
邓小平 必修1“现代中国的政治建设与祖国统一”、必修2“中国社会主义建设道路的探索”、必修3“新时期的理论探索”等

2、《中外历史人物评说》总体把握探讨个人与历史发展的关系（时势和英雄的关系），探究历史人物在历史事件中的作用及其影响，引导学生分清历史人物活动的主流与支流，从顺应历史发展潮流的高度来看待和评价历史人物，避免单纯从道德或心理动机的角度判定而不是用历史的标准来衡量历史人物。

比如以下历史人物的掌握层面：
古代中国的政治家：主要掌握他们的政治活动、超出他的前代人之处以及对后来历史的影响，再进行客观恰当的评价。

“亚洲觉醒”的先驱：首先，掌握他们的基本活动 ，恰当分析和评价每位人物在领导各自国家民族民主运动中的影响和作用。其次，作为亚洲觉醒的代表性人物，他们既是亚洲人民争取民族解放的代表，也代表了20世纪世界历史发展的一个重要方向，因此，要注意从20世纪世界各民族解放运动的潮流和引领国家走向现代化的高度来审视和探究上述历史人物的各项活动，要认识到亚洲各国对争取独立和富强道路的选择是由本国的国情所决定的，也与重要历史人物的个性特征和追求目标有关。最后，感悟人物的一往无前、愈挫愈奋的精神。

无产阶级革命家：学习：为追求真理而不懈奋斗的探索精神；顽强执著而积极乐观的信念；对人类命运的深切关怀等。理解：对待马克思主义不能从本本出发，教条地机械地照搬马克思的句子，马克思主义必须随着时代、实践和科学的发展而不断发展，作为无产阶级革命家，必须将马克思主义理论与本国实际相结合，在实事求是的基础上不断进行理论的探索和创新，这是无产阶级革命家的重要品质，也是对马克思主义的最大贡献。

总之，我们认为高三复习上课要以探究教学为主，抓基础知识落实，重基本能力培养，提高课堂教学的有效性和针对性。
<1>上复习课课本知识可以让学生自学，老师要注意方法指导：如一定要把人物、事件放到特定的时代背景下去考察、理解等；上课主要讲应试技巧、解题思路、审题方法。

<2>上课时建议尽量丰富课堂内容。上课要注意各部分之间以及历史与当前时事的联系；注意归纳总结一般方法，延伸幅度适当；注重史料解读，适当补充通史背景和时代特征，让学生理解史实，客观评价。

<3>注意知识的纵横联系和比较，在特殊性中寻找同一性，从而深化认识，提升能力；梳理知识结构，形成知识的体系化、系统化，提高学生对知识的调动和运用的能力。

<4>以练促学，复习时配合适当练习，选取典型例题进行讲解，材料不需发太多，练习不需发太多，考试不要太频繁。

<5>注重拓展教学资源，比如图、表、诗歌、故事、电影、纪录片、文献史料等。

<6>课堂教学设计要有弹性、要留白，要关注课堂的自然生成。


