                             评课稿

                                  孙霞芬        2012、5、24

  各位同仁: 下午好。

受我校钱主任的委托，今天由我来点评两节课，说得若有不到之处，欢迎批评指正。本次评课有两大任务：1、点评两节课，2、透过两节课探讨中小学英语课堂的差异。

首先我说说庄老师的课：这是一节扎实有效的复习课。本节复习课做到了以下三点：在复习中清晰知识，在复习中归类知识，在复习中提升知识

在复习中清晰知识

   本节复习课能根据实际生活，已刚刚过去的五一节为线索来复习过去式，“Helen's May Day”一条主线贯穿整节课，情景真实，符合学生生活实际，为学生的语言输出创设了真实语境。一般过去式这一语法包涵着许多知识点，例如：什么时候用过去式，怎么用？过去式的读音、写法；时间状语的问题；一般过去式还包含着两种句式结构，be动词引导的一般过去式和行为动词引导的一般过去式。庄老师将这些琐碎的知识点，以语篇为依托，块状呈现，巧妙地融合在两个复习板块中1、Helen's May Day 2、Helen 's cartoons 并通过语篇将两个板块有机的整合在一起。以五个任务将本节课所有复习的知识点串成线状，所以我认为本节课主线清晰，块状分明，通过复习对已学的知识进行了有效的、扎实的梳理，从而使学生在在复习中清晰了知识体系。

二、在复习中归类知识

   本节复习课根据知识体系的具体需求，教师进行了三大归类：过去式读音与写法的归类、过去式时间状语的归类，过去式句式结构的归类。通过归类，做到突出重点，解决难点。并通过设计有代表性和典型性的练习，引导学生明确知识间的内在联系和灵活性。例如：教师设计了this afternoon的情景对话练习，从而让学生体悟有的时间状语一定表示过去式，有的时间状语不确定，要根据情景来确定。通过归类，使学生在复习中发现、比较知识间的内在联系与区别。
三、在复习中提升知识

   通过three little pigs 这则故事，通过看故事回答问题，培养学生的听力能力并运用了过去式。通过看文本，写图意，培养了学生的概括能力与写作能力，体现了知识的扎实性、灵活性，通过家作中写一写自己的 May Day使知识从课内向课外延伸，并使学生听、说、读、写能力得到全面提高。通过本故事告诉学生，No pains, no gains 。一份耕耘一份收获。并结合学生实际情况，马上要毕业了，让学生珍惜时间，得到情感的提升。
下面简单谈谈外国语周老师的课:
  周老师是一位年轻、富有亲和力的老师，语言素养好。通过周老师的课堂，我们看到了中学老师在语篇处理时，词不离句，句不离情景。课前，在情景中整体教学新单词。课中，通过三个问题分三段处理A板块教学。课后，通过找朋友的语段输出，整体运用语言。层次清晰，螺旋递进。
透过这两节课，我们确实可以看到中小学教师课堂存在的一些差异：

　 1.课堂容量差异

因教学内容和要求的不同，小学课堂容量相对中学要少一些，密度要小一些，学生得到锻炼的机会多一些。初中英语课堂因教学内容和要求的提升，课堂容量大大增加，因此词汇量、句型量都增加了、语篇也长了并增加了其思维度。小学教师和中学教师都非常重视培养学生的听、说、读、写等技能的全面发展。小学教师注重活动的设计，让学生参与、体验、感悟知识，中学教师注重写作的指导与训练，写得练习比小学生多。

   2、教师用语差异

因小学生年龄较小，英语储备量少，以形象思维为主，因此小学教师课堂用语较简洁、明了，往往以实物、动作、表情、图片等方式引导学生理解英语。而中学生随着年龄增大，英语储备量的增加，形象思维逐渐向抽象思维过渡。中学教师的课堂用语也就更加丰富，常常用英语来解释英语，让学生全方位地理解语言的真正内涵，提高了学生的英语思维能力。

以上是我的个人观点，谢谢你们的聆听！

