2016-2017学年第一学期常州市学前教育教研工作计划
     一、指导思想
贯彻落实教育部新颁《幼儿园工作规程》、《幼儿园教育指导纲要（试行）》和《3-6岁儿童学习与发展指南》等文件精神，以省、市教科院工作要求为依据，坚持以儿童发展为本，培育教研文化，提升教师专业素养，推进园所发展，加强课程建设，提高幼儿园课程游戏化水平，促进幼儿园规范、内涵、特色、优质发展，促进幼儿生动活泼、主动和谐发展。

二、主要工作

1. 对照《规程》、《纲要》、《指南》精神，结合幼儿园实际理解运用。

教育部这几年陆续颁布了一系列学前教育文件，幼儿园教师要深刻领会其精神内核，明确各年龄段幼儿的发展规律及各领域的发展目标，把《指南》思想、观念、要求、方法转变学前教育的实际行动，转变为科学保教的实践，转变为幼儿快乐生活健康成长的丰硕成果。努力纠正不符合《指南》精神的办园方向和教育行为。幼儿园教育活动内容选择和儿童观察评价园长可引导教师参照《指南》领域和年段要求，关注幼儿核心经验和关键能力。

2. 把幼儿园教师队伍建设放在重中之重，以教研带动教师专业能力提高。

面对我市幼儿园的快速扩园扩班，新教师和青年教师的培养工作不可忽视，各园要科学制定未来3—5年教师发展规。建立园本培训机制，开展丰富多彩的教科研活动和多层次的研究，鼓励教师在学习中成长、在反思中成熟、在研究中提高。加强青年教师岗位提高和分层培训，加大园长和骨干教师的培养力度，名教师工程，扬长补短，优势互补，在实践中培养教师的观察、分析和反思能力，引导教师开展园级、区级、市级课题研究，针对教育教学中的小问题、小专题开展力所能及的研究，在实际研究中积累经验，探索方法，专业提升。

本学期，常州市教科院重建学科中心组，重建学科带头人课程领导力研修团队，在市级平台促带优秀骨干教师专业成长。建立业务园长常州市级公开课展示申报制度，搭建平台多维互动，提升教研力度。

3. 倡导游戏精神，以省课程游戏化项目为抓手推动幼儿园课程实施水平。

幼儿园园长和教师要重塑儿童观、教育观、课程观、游戏观，重新审视自己的教育教学行为，真正落实一日活动以游戏为基本活动。省、市课程游戏化项目幼儿园要引领改革实践，创新做法，积累经验，把课程游戏化“化”在观念上、“化” 评价上；“化”在环境里、“化”在资源里；“化”在生活中、“化”在活动中。改变我们的观念、改变我们的环境、改变我们的行为，以适合儿童飞游戏方式引导幼儿学习和发展。

本学期，常州市课程游戏化研究共同体将组织省、市项目基地园定期召开推进会、研讨会，合力推进我市课程游戏化建设水平。

4. 注重幼儿园课程化、游戏化环境的研究，加大区域活动推进的力度。

环境是第三位教师，如何让儿童的学习看得见，因园制宜发挥环境的教育作用和游戏功能，扭转重集体教学活动轻区域（游戏）活动的现象，切实提高教师创设环境的意识和能力，在去年常州市教科院开展班级环境微视频评比的基础上，本学期开展“精彩自然角，乐活种植园”生态环境创意评比，分学期初和学期末二轮，引导广大教师树立正确的游戏观和资源观，研究环境如何支持幼儿游戏与学习，使自然角、种植园成为儿童的“教科书”和游戏“体验场”，让环境资源与幼儿有机互动，发挥游戏功能。

5．关注薄弱倡导公平，切实加强对农村幼儿园的业务指导和教师培养。

随着我市农村地区幼儿园办园条件的改善，农村幼儿园办园质量逐步提高。为促进农村基层幼儿园教研活动有效开展和教师素质的提升，本学期专门组织一次“常州市农村公办幼儿园教师教育活动评优”（具体要求参见通知），常州市教科院会同辖市区加强对我市面广量大的农村幼儿园进行教育教学视导和引领，对常州市级“农村骨干教师培养站”项目给予专业支持，搭建园际、片区、市级互动交流的平台，关注农村幼儿教师的专业提升，促进区域教研整体提高。

6．强化教科研意识，支持并指导幼儿园规范课题研究和促进学术交流。

目前幼儿园教师的教科研意识和研究水平不断加强，“十三五”期间，我市幼儿园申报的课题取得省、市各类立项。有江苏省教育科学规划课题、江苏省教研课题、江苏省学前教育学会课题、江苏省陈鹤琴教育思想研究会课题；常州市教育科学规划（备案）课题等。本学期初，26个省学前教育学会课题单独组织开题立项。其他各类课题幼儿园要规范管理，注重过程研究和课题网页的资料积累，有序有效的做好开题论证、中期评估、结题鉴定工作。

为促进学术交流，省学前教育学会11月份在盐城召开年会，我市有关幼儿园要准备交流材料。10月份，组织选送江苏省第十五届“五四杯”教育教学论文评比（常州市可选50篇幼教论文送省参评）。12月份，常州市学前教育专业委员会决定组织开展“常州市幼儿园教师论文评比”，为广大幼儿园教师的经验交流提供支持。

三、具体工作大致安排

八月份

1. 各辖市区教研员新学期教科研工作会（8月17-18日）。

2. 常州市幼儿园“精彩自然角，乐活种植园”生态环境创意评比（第一轮）。

3. 选送省学前教育学会年会交流材料。

九月份
协同上海星晨培训来常“应彩英名师教研分享和优质课观摩活动”（9月24-25日）。

会同辖区开展农村幼儿园半日活动常规调研和游戏化环境视导。

省学前教育学会“十三五”立项课题统一组织开题。

常州市学前教育理事会议和有关基地园成员会议。
  十月份
1. 组织选送江苏省第十五届“五四杯”教育教学参评论文。（常州全市50篇）
2. 江苏省、常州市二级课程游戏化项目研究共同体活动。

3. 会同辖区开展农村幼儿园半日活动常规调研游戏化环境视导。

4. 有关课题研究评估工作。
十一月份

1. 组织开展“常州市农村公办幼儿园教师教育活动评优”。

参加江苏省学前教育2016学术年会。

   3. 组织开展常州市业务园长公开课开放观摩活动和青年教师培训。

   4. 重建常州市学前教育学科中心组（2016—2019三年）。

   5. 协助举办“苏、浙、沪长三角优质课观摩研讨活动”。
十二月份

有关常州市幼儿园课程游戏化基地调研。

组织开展“2016年常州市幼儿园教师论文评比”。

常州市幼儿园“精彩自然角，乐活种植园”生态环境创意评比（第二轮）。

参与教育科学研究课题评估、鉴定工作。

有关幼儿园特色发展、园本课程建设经验座谈会。
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