一线教师如何平衡教学和教研的关系？

第一组  主持人：裴新宁教授、梁小红

小学英语兼职教研员梁小红介绍：欢迎来自华东师大的裴新宁教授，今天是大家分享经验，思维碰撞的机会。

一中数学教师周玉琴：存在困惑，高中数学繁忙，又是班主任，，教学很累了，经常精疲力竭，教研就被耽误了。有时特别想静下心来看一些先进教育理念，想写写文章，也没有时间。

外国语物理教师朱田：困惑：1研究什么？我想参加一些课题，但看到常州课题申报表，无从下手，

2怎么研究？想开发一个校本课程，在实验中激发学生学物理的兴趣，但不知道怎么把教学中掌握知识与激发兴趣上升到理论高度。平时一天要上六节课，工作时间远远超过8小时，在这种情况下怎么腾出精力参与教研，三年来，一直有这个困惑。

裴教授回应：大家有从事教研的渴望，但又无从下手。学校、教研室能不能给大家教研的时间，现在搞教研好像成为副业了，其实副业恰恰能促进你的专业发展。这种困惑可能要从制度上有保证。能否一周有一天的时间，专门做这些事。能否教学任务少点，对教龄8年的老师，不让她从事教研，拓宽自己的空间，很容易产生职业倦怠。刚提到的培养学生兴趣，开发校本课程，一定要是自己的兴趣，而不是追时髦。课堂以外的东西对孩子的影响很大，这种理论现在也是不少的，看你的校本课程是为谁开发的，可请相关领域的老师给予指导。

外国语朱田老师：不知谁是这方面的专家？即便找到了，资金谁出？

裴教授：需要学校搞些合作研究。选课题时一定不要离开自己的兴趣。

花园小学数学老师：小学轻松些，学校对教科研有时间保证，老师参加的热情较高，但也遇到了很多问题。学校历经三个课题研究，第一阶段是探究性学习研究，那时的模式是都参与，按程序走。最后有些教师取得了一定效果，班级中的孩子发生变化。有点老师不太感兴趣，发展不明显。到第二个课题时，改变模式，自主申报，老师有了一定的选择权利，自主申报了很多小课题。但学校删选后，只向市推荐了4个，也影响了一些老师的积极性。困惑：是不是对老师教科研的认定是不是不要用市级或省级来认定，是否不一定是填补空白的，只要对自己对周围老师有帮助的就可以研究。

裴教授：你做的数学小论文研究，对学生有帮助吗？

花园小学数学教师：从三四个到一半左右学生能写出来，是有实际效果的。对我个人，确实是一种成功。

裴教授：课题研究确实有很多浮表或浮夸的东西，你的教学科研跟专家比，他们不具备的一定是教学实践。我们总是让老师写离实践很远的东西，有些专家说老师不会写论文。作为一个学术成果在产生社会效应的时候，什么才是最重要的，究竟拿什么衡量老师，那就是课堂，这是专家比不了的。报课题时，可以是以学校开头，也可以大学打头，以学校为参与单位，有不同的课题分享模式。在成果分享上，还是要有写出的东西，需要找执笔能力强的写，找到研究与目前机制的通路。只图外在的评价，是不可取的。

八中高三语文教师：我的情况相反。校领导重视教科研，华师大教授带来了课题——生活探究。我们当时觉得很好，时间上也有保证，但是老师热情有点让人失望，我们在唤起教师教科研的意识和热情上能做什么？

裴教授：很难，逼别人做不愿意的事情。要分析为什么你感兴趣，他们和你有什么不同？别人十二节课，确实没时间。外在制度上需要有，给参加教科研的老师动力，如我们的科研节可以给美术老师出画展，可以为老师出书。也可能课题不对老师胃口，选择多了，可以让老师找到感兴趣的话题。

北郊中学高三生物教师王国荣：提问：想知道裴老师平时研究什么？

教学研究和教学纯粹是个人兴趣，教研应是个人喜好。如每天只是上课，则纯粹是教书匠。这么多年回头看，教研可能是做给自己看的，研究怎样去教书，可能更利于自己的专业成长。我们不是为发表论文去做，人要往低处走，不要去强迫做自己不能做的事情。先要看些东西，不是上完课再写东西，多看看人家做了什么东西。老师为什么不去写，为自己思考些东西？为自己做叙事研究，做行动研究。

裴教授：我在学习与课程研究中心，研究人是如何学习的，跟国家课程相反。看学习者是如何学习的，我们的教学和课程就应该如何设计，定制化的，为每个人定制一个适合他成长的课程。两句话，我们研究人是如何学习的？如何帮助人们学得更好？听到你说人要为自己留下什么，我很赞成，当环境不能适合我时，我也会挣脱，环境对人的影响是很大的，很多校长与家长认为学校不能满足社会全部功能的需要。很多实验室没有办法满足孩子的需要，因为课程是封闭的，孩子的探究是开放的。学校对孩子的教育只能占很小的一部分，我们研究为孩子定制课程，课程应像超市一样，孩子就喜欢了。教育应该是开放与分享，自下而上是多么重要。课程改革要有标准，但改革一定不是标准化的。

博爱小学美术老师濮晓华：我也特别赞成自下而上，因材施教，在中国很难实现。教学为了孩子，教研可能是为了让自己怎么更好的帮助孩子成长。学校事情多，我也不太会做，教研员觉得做课题特别有趣，怎样唤起教师教科研的热情，需要掌握做课题的方法路径。可能一线老师更多需要生动形象教科研的指导。为什么不喜欢，因为一线老师没感受到做科研的乐趣。

花园中学生物教师刘建昌：一线教师愿意教研吗？教研是有追求的老师的事情，教学中就有教研。在被动中寻求主动，在现有制度下求发展，我们去做，和现有东西结合起来，寻求一个突破，怎样把教学和教研结合起来，在教学中研究，找一些点去落实下去。如何花更少的时间，在实际中研究？

裴教授：从设计方面，如备课，怎么从经验设计走向专业设计。很多课题都可以嵌入在一节课中，如怎么小组合作等。

正衡中学体育教师范哲铭：何为学术性教师？如另外一个老师的核心思想由我来代笔，这种模式是否可以，很多老师有实际，写不出来，是否可请专家代笔，我们提供核心思想。

裴教授：初任教师，有学科本体知识，缺少教学经验，专注点在自己，行为单向。

经验型教师：书教薄了。

专家型教师善于反思，博采众长，在课堂中能彰显自己的智慧。

刚这位老师说的，有经验但写不出来，应该还属于经验型教师。你说的模式也可操作，很多老师适合说，但一写就没了。这些老师的教学研究可用录音、录像的方法，我有一套提问模式，可让对方说出自己的想法，他们回去后将录音变成文字，就是文章。经验型老师生活语言较多，专家型教师概念性语言较多。

外国语体育老师姜庆军：随着教龄变长，我们的理论能力在下降，通过怎样的方法充实自己的理论？一份课题申报书怎样做才有竞争力？

裴教授：上海有一种茶馆式教学，在交流中会有很多智慧的流露。在做项目中体验出来才是很好的。课题书的选题要新颖，课题设计上你与众不同的东西在哪里？跟课题评审人有关。坚持，总会打动他们。

梁小红：教研有很多方式，不仅是搞课题研究，还可以自主学习，根据自己的教学实践写写反思、博客，提高总结提升能力。还有外出学习、听专家讲座，今天的沙龙也是很好的方式，如果你投入了，一定会有收获。我们搞教学研究就是为了学生的发展，同时也能让自己体验到职业的幸福。

第二组  主持人：王渺一

王渺一：

各位老师，上午好！一年一度的常州市教育局教研室举办的学术沙龙活动今天拉开帷幕，这是一个教师相互学习、相互交流的平台，也是提升中小学教师学术素养，促进专业发展的平台。本次沙龙活动共有10个专题，今天我们沙龙交流的主题是“一线教师如何平衡教学和教研的关系”，不同学段、不同的学科老师对这个主题可能会有不同的见解，请大家积极思考，踊跃发言。

蒋伟海（勤业中学，语文）：
   各位同仁，我主要是来学习的，说的不好请大家谅解。我觉得教师要做好教学工作进行教科研是无可厚非的，但是对于年轻教师，教学研究不可能像老教师那样规范和有经验，尤其是论文写作比较欠缺。主要是没有时间，一般在假期里写文章，往往不尽如人意，所以到职称评选时发现没有论文。这方面我想听听大家的好办法。对此我建议相关部门能否安排一些论文指导，或者在论文评选时能否丰富一些写作的形式，可以允许老师写总结性的、经验性的文章。

王学进（实验小学，语文）：

我觉得教学和教科研的关系是相互交融的关系，教科研的形式丰富，教科研不等于就是写文章。我觉得日常的讨论、集体备课、反思都是教科研的形式。在平常教学中遇到困惑，通过同伴的互助交流，通过的观点的碰撞，形成灵感；另外，当发现问题时，教师通过学习理论，用理论来指导教学行为，研究为实践服务。因此，教学为科研提供土壤，教研提升教学的品位。

吴娟芳（实验小学，数学）：

我以我们学校作为数学的教科研基地为例谈谈我的认识。在潘主任的带领下，我们基地学校的活动有时间和质量的保证。一般单周一是固定的基地学校数学组的教学活动，我们先确定活动主题，通过案例式研究或青年教师成长规划等方式推进研究进程。以案例研究为例，上课老师先自己精心备课和试上，然后同级老师听课评课，反馈修改意见，上课老师进行二次课堂实践，最后参加基地活动，大家听课后再次分析、点评，提出集体的改进意见，上课最后三次课堂实践。这样的活动规范高效，老师的收获很大。

我对教科研是这样认识的，教科研就在教学中，我们只要能善于捕捉问题、现象，积极思考，解决问题，最后以文章、反思、总结的形式表达出来，从而改进教学，提高质量。这样的教科研最有效果，对老师的促进大。

张小华（丽华中学，数学）：

我对于这个主题有4个困惑。第一：时间如何平衡？对于中学的主课老师，主要工作都在教学和抓成绩上，在残酷的分数为上的竞争中如何把时间分配到教科研中需要大家献计献策。第二：精力如何平衡？一个人的精力有限，教学上投入多，教科研就投入少，管理教育学生的精力多了，教科研上的自然就少了。第三：心态如何平衡？教科研的产出是长期的、滞后的，而教学是短期内出成效的，教师对此利益的心态如何把握？第四：效果如何平衡？教科研的效果不能很明朗的显现，教师对此患得患失，顾此失彼。

曹波（常州一中，体育）：

大家好！我认为今天的话题首先要确定教学和教科研两者的关系。教师如何定位两者的关系，在实践中可能会失衡。我认为，教学时教师职业的主要能力，是教师从业的基本能力；教科研是教师发展的重要技能，是成为更优秀的教师的能力，是教师与时俱进发展的必然途径。为什么会失衡，我觉得有四个原因。一是认识层次的失衡，不知道两者的辩证关系；二是习惯层次的失衡，在一些惯性思维下，认为教科研并不是必须的；三是时间与精力分配的失衡，客观上确实存在困难；最后是利益上认识失衡，教科研不是急功近利的，把教科研的结果看得太重。

对于论文写作，我是这样认识的，论文是教科研的成果展示形式，不一定一写就能发表或获奖，但论文一定是长期积累和认识的结果。

对于如何平衡，主要是教师内驱力和外部环境，两个方面的促进。

吴爱军（青龙中学，体育）：

通常体育教师是弱势群体，体育老师在别人眼里是“四肢发达，头脑简单”的群体，而王教授为领衔人的一大批体育教师改变了大家的看法，体育教师通过走教科研之路，可以获得巨大的成功，体育教师的智慧也是可以不断提升的。

我认为教师的教科研立足点很关键，课堂教学与实践的最好写，顺理成章，花不了多少时间和精力。教师平时要对实践的东西施加思考，课堂机智、教学遗憾、教学经验等都是写作的灵感，都可以写成文章。平时再学习一些理论知识，开拓眼界。教科研是长期的积累过程，家科研的根应该扎在课堂上，最主要是我们要调整心态，教科研的目的性要淡化，不要为结果而写文章。

蒋忱（博爱路小学，音乐）：

我是这样认识教科研的。首先一线教师是离不开教科研的，如果只会照本宣科上课的老师不可能取得更高的专业发展；另外客观环境也要求教师开展教科研活动。其次，对于一线教师能开展从实践到反思到实践到再反思，这种螺旋上升的形式是再适合的。

对于教科研的效果有长期与短期，发表论文、上好一节评优课是短期的，而长期的效果是教师作为人的能力的发展，教师素养的全面提升。

孙旭（常州一中，地理）：

就我个人而言，我的教科研动力有两个，一是经济上的，发表文章或者获奖学校会给予奖励，在评先中获得利益；另外发表文章有幸福感，有成就感。对于两者的关系，我认为教学为教科研提供了灵感。同时，现实中教科研还会对教学起到抑制和干扰作用，尤其在中学的主课教学中，教师都把精力放在抓质量上，再搞教科研往往得不偿失。

居琳琳（北郊中学，英语）：

我有个困惑，教科研是否就是写论文？我认为教科研就是为了解决问题，而解决问题有很多方式。我平时看到的教科研方法都是比较简单的，与规范的教科研方法有些差异。那教科研是什么呢？我认为就是解决教学问题，总结归纳有效的方法和经验。

汤玉刚（青龙中学，英语）：

对于常用的教科研方法和过程，老师都是知道的，但是付诸于实践却很难，很多青年教师开展教科研时找不到切入口，写论文找不到题目，写的字数都达不到要求。

王渺一点评：

我认为教师对教科研的认识主要是三点，即“关注”、“重视”、“投入”。某些教师既不关注问题，也不重视研究，更不投入时间和精力，鲁迅先生说，时间就像海绵里的水，用力挤总会有的。年轻教师关键就在于，能否靠自己去挤时间。教科研的出发点和落脚点都应该是课堂，如何把先进的教育思想、理念与课堂教学接轨是教科研的关键选题。

李雯（花园中学，历史）：

我觉得教学和教科研两手都要抓，两手都要硬对于老师还是有难度的。中学老师的教学压力真的很大，教科研的时间和精力真的不够，所以中学教师的教科研能力有待提高。另外，课题也是困扰大家的难点，如何做课题也需要指导。

郑学琴（二实小，数学）：

二实小在教科研上获益匪浅，二实小的发展之路证明了科研兴校的可能性，而且老师也获益了，学校和教师的发展离不开教科研。对应于教学和教科研，可以看成是实践与思考，两者是相辅相成的关系，打个比方，两者是“鸡生蛋，蛋长鸡”的关系，教师要善于把理论和理念推广到教学中，在教学中遇到的困惑又要去思考研究解决。有专家称“做教师要用脑袋走路，用脚底板思考”，王冬娟校长也常说“把问题想清楚了再实践”。我认为前期的思考研究对课堂教学很关键。关于有效的教研方法，我的经验是一：集体备课，二：校本教研活动，三：课题研究。

如何平衡的问题，我是这样思考的。研究的时间，更多的用在前期，这样节约课堂教学的时间，提高教学效率。精力的投入因个人而定，尽力而为；对于教科研的效果，教科研不一定都成功，要多尝试，善于在反复研究中发现规律，做研究要“低头赶路，也要抬头看路”。

我的困惑是，教科研中某些项目是课堂实验，存在一定的尝试的成分，对学生而言也有实验的成分，因此我认为教科研要有专家的引领，尽可能减少对学生的不利影响。

艾璐（正衡中学，化学）：

教科研主要还是内驱力的问题和教研方法的问题。内驱力与教龄有关。内驱力的形成有一个过程，年轻教师开始时外部环境很重要，一个环境重视与不重视有区别，另一个是目的的驱动，这两个都是被动的促进力。随着教龄的增长，教师对教学有了深层次的认识，对教学有了更好的追求与理想，内驱力就发挥作用了，同时也会产生职业倦怠感，一旦有了家庭负担就更需要平衡。有了内驱力时间方面就要自己调整。浅层次的教科研就是如何把学生教好，深层次的教科研就是对学科有深层次的思考。

关于教科研方法我的关键词是“坚持、积累和指导”，坚持是做教科研的关键，积累贵在平时的课堂实践与思考。

华正洲（外国语学校，化学）：

    我想讲讲态度问题。其实每个老师都有教学能力和教研能力，为什么大多数人能成为教学能手却鲜有人成为教科研能手？我认为与态度有关。学校搞教科研是为了提升教师的整体水平，服务教学、服务学生，教师搞教科研是为了提升自己的素养。时间和精力都可以解决，关键是态度。每个人是好胜的，都有表现欲，教科研有时候也是表现自己的一种方式，把其他方面的表现欲移植过来就可以了。

王渺一点评：

开展教科研是教育和课程改革的需要，开展教科研是教学发展的需要，开展教科研是教师快速成长提升自身素质的需要。提高教学质量要依赖教科研来实现。教科研的主要途径首先是研究课堂，课程与教学改革是教育的主阵地，是教科研的主要平台；其次是把先进的理念与教学实践接轨，渗透到课堂中去，在目标、方法、手段、组织等方面进行求真与求善的实践。总之，从实践到研究是教师成长发展的必经之路。

今天有34位不同学科的老师在一起进行了学术沙龙交流互动，我觉得大家借此平台一起来交流讨论是一件有益、有意义的事情。非常感谢大家牺牲星期天休息时间来参与活动。教育专家讲 “进取就是优秀”，有进取精神的老师，在专业发展上一定会越走越远。

再次感谢大家积极参与本次沙龙活动，祝大家在专业发展的道路上取得成功！

第三组 主持人：庄春梅
[主持人]：各位老师，大家上午好！首先，我欢迎大家放弃星期天休息时间，来参加市教研室组织的专题沙龙活动。我们这组沙龙的主题是关于“一线教师如何平衡教学与教研的关系？”对于这个话题，我想也是困扰我们一线教师已久的，我们要做好日常教学工作：备课、上课、批作业，辅导等，也要开展教学研究。特别是在新的教育形势下，现在的学生接触面广，信息来源杂，加上新课程的实施，那些曾得心应手的经验型的"教书匠"也显得力不从心，面临教育改革的种种压力与挑战，意识到自己教科研能力的薄弱。你们今天来参与讨论，我想一定程度上就是想如何在教学的同时提高教科研能力，那你们是怎么想的？怎么做的？希望大家各抒己见，分享智慧和经验。

青龙中学谢振洪老师：我来谈一下教学与教研的关系？教学为教研提供素材，教研为教学提供改进的方法，这两者之间相辅相成。如何平衡？第一是意识问题，教学中要有教研的意识，并且还要有研究的信心。第二是要做到时间上的平衡，教研最终要为教学服务。

正衡中学林毓强：每天把自己上课的优点和不足及时记录，以便于下次改进。在一段时间之后，把自己记录下来的东西优化一下，就变成了自己的想法，慢慢向教研靠近。
正衡中学钱小琴：工作八年，最畏惧的就是教研。有时把自己平时做的工作中的方法和体会总结一下，就是一篇好论文。首先让自己不瘸腿，然后再慢慢平衡，逐渐将完善自己。
花园中学李伟：体育老师一定要搞科研，第一次投稿就被录用，增强了信心。不断尝试，不断进步，自己还主持了一个小课题，慢慢的摸着石头过河。
常州一中唐荷香：工作第一年重点还是放在教学上，但是总觉得自己的课堂深度和广度不够，写文章总会干巴巴的，平时多注意积累，可以是反思，可以是教学案例，积少成多，你就会觉得得心应手。
红梅实验小学王珍：教学和教研要结合起来，靠教师及时的观察，在课堂中要及时思考。平时课堂及时记录，你的反思和记录整理起来就可以是一篇论文。
田中分校金翠梅：作为一线教师面对教学与教研的困惑，有些问题和思考往往在教学中一闪而过。想写点东西又觉得缺乏理论支撑。
二实小陆芳：教学与教研两者关系相辅相成。及时将生成的资源记录，积累中进行批判、增长。学习别人的经验也很重要。
外国语殷波：教学、教研、竞赛三原则。阐述三者关系息息相关。
正衡中学阚玉英：我认为自己是失败的。教学中一个有价值的问题的发现很重要。根据这个问题去研究，基础的东西很重要。做到两者关系的平衡确实是个问题。
局前街小学杨健：自己在教学和教研中寻找生长点。困惑：觉得自己的教研没有价值，没有理论支撑，即使有理论支撑还要新颖。新颖了教研能否服务于教学，为教学减负。
北环小学黄老师：每天安排时间进行教研。自己的教研自己去确立课题，然后再回忆拥有的素材。产量不高，还需不断努力。
青龙实验小学徐卫琦：自己摸着石头过河，亲自主题课题，寻找有关文献资料，主动开设研究课，壮大自己的科研和教学力量。不断学习、坚持不懈。在科研方面小有成就，但在科研方面需要不断思考，不断寻找切入点。集集体的智慧。
丽华中学朱芸：拥有一种创新生活、创新工作的意识，拥有科研意识。同时要有行动。
兰陵幼儿园李亚芳：每时每刻要陪着孩子，要上各门课程，觉得教科研很难，我是抱着学习的态度来的。
雕庄中学语文老师：寻找切入点，占有大量的资料，不断学习，主动进行教科研工作。
北郊小学英语李霞：全面均衡发展，提高科研能力和教学水平。
北郊中学生物陈佳昕：教研服务于教学。我经常在期刊网上收集文章，看跟我生物学科有关的文章，经常听课，学习他人经验，调整自己的不足。
省常中赵燕老师：我是本着学习的态度来的，我主要想向在座各位学习，大家讲的对我很有启发，在课题研究方面存在困惑，也想向教研室专家请教。
[主持人]：由于时间关系，我们今天的沙龙大多数老师都结合自己的工作实际，谈了如何搞教学和做教研的，分析了困惑，分享了经验。相互启发和鼓励，同伴互助，这本身就是一种教研方式。

建议大家要善于学习、勇于实践，勤于反思；还有善于积累，善于总结。强化教学中的研究意识，在课堂教学中，及时地捕捉、重组整合学生在不经意间产生出的奇思妙想、生发出的创新火花。（或者也可以是很失败的例子）然后利用课后的反思、提炼，一是可以写成随笔故事，把教学中的故事写下来，写整个事件中自己是怎么处理的，有哪些收获，采取了哪些有效的方法，也可以写自己的一些失败经历。也可以写成工作日记型的，简短易记，条分缕析地写下自己的感想与收获，便于自己发现问题，有效地解决问题。二是围绕课堂教学中的教学后记。“教，然后知困”，总结自己的经验，研究教学中的困惑，不断改进自己的教学行为。可以根据自己的特点和学情，认真地修改教案，然后把教学过程给人启发的地方写下来，反思成功或失败之处、写下自己的探索之路、智慧之光、学生之见，这看似平常却给人思考的课后反思，能使我们经常梳理自己的课堂得失，调整自己的教学状态，改进自己的教学方法，促使自己的专业发展，提高自己驾驭课堂教学的能力。也可以搞小专题研究，提高自己课题研究的能力。

还要养成看书、读报的好习惯。在看书、读报时，要特别关注那些与教育、教学相关的文章，好的文句可以做一些摘录，好的文章可以把它剪下来，做成剪报。多看看同行的优秀研究成果，看他们是怎么写的。比如它的框架结构是怎么安排的，内容怎么写的，是怎么引经据典的，有无作者本人对这个问题的独到见解，是怎么围绕观点收集材料自圆其说的等等。使自己的思想进一步深化，原有的一些初步的、散乱的、零碎的心得、观点得到进一步的充实、论证，使其更趋于逻辑性、条理性。
最后，二句话与大家共勉：“教研之于教学，就象磨刀之于砍柴”；“教而不研则浅，研而不教则空”，希望大家做个智慧型、研究型的教师。

