江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛小学科学比赛方案

根据苏教基（2011）34 号文件和苏教研（ 2012）6号文件精神，按照《 江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛规程》 要求，结合小学科学学科的特点制订本方案。

一、
比赛项目及办法

（一）通用技能

1 、书写。写字写粉笔字和钢笔字两种。总共书写15分钟。按给定的字样书写，要求写楷书、行书或行草。
2 、即兴演讲。演讲的准备时间是5分钟，根据命题做准备，要求注重表达能力的体现，要符合演讲的要求，力求脱稿不超时。
3、教学活动设计。 选手在给定的题目中进行选择，用统一提供的电子素材包独立完成教学活动设计。教学设计应包括教学目标、学情分析、知识内容分析、教与学的重点、难点、教学过程等。通过教学设计主要考察教师的教育理论运用于实践的能力、设计思路、教学组织对策、教与学的方式方法、等方面的能力。教学活动设计结束后需要提交教学设计的电子文本不需要提交课件。
4、教学活动组织

教学活动组织分两组同时进行，抽签决定分组。实际教学环境上课，每个人上25分钟。
（二）专业技能
1、专业基础理论
以书面形式考查教师的全面素质以及学科基本能力。了解教师在教育、教学理论基础知识方面的储备情况和运用教育教学理论分析问题、解决问题的能力。内容主要包括教育教学基本原理；科学教育相关理论、《科学（3－6年级课程标准》、学科相关科学知识（在《科学》课程标准“内容标准”中的相关内容的扩展和延伸）、科学技术方面的常识。题型主要是选择题、判断题和填空题、简答题。笔试时间为180分钟。采用闭卷、笔试方式进行。在这部分内容中还包括一个科学活动评析和一个学生课外实践活动设计。
 2 、科学实验设计及操作技能

科学实验设计及操作技能主要考查教师在科学教学中常见的实验操作能力及实际动手能力。范围在小学科学课程标准中内容标准部分，同时还包括主要实验教材版本中涉及到的相关科学实验。一共四组实验，每人操作展示时间不超过20分钟。

3、自选实验演示。选手事先设计一个适合小学生的科学趣味实验，体现科学性、实用性和观赏性和趣味性。自选实验的演示原则上不超过5分钟。
二、评价标准与评分规则

小学科学学科青年教师教学基本功大赛评分标准参照《 江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛规程》 所附的评分标准。专业技能的评分标准另行确定。

通用技能项目的权重为45%，其中，书写权重5% ，即兴演讲权重10 % ，教学活动设计权重10 % ，教学活动组织权重20%。专业技能项目的权重为55%。其中，专业基础理论权重30 % ，科学实验设计及操作技能占20％，自选实验演示占5%。上述七项比赛项目均按百分制评出原始分，选手的每项原始分乘该项目的权重，累加后即为该选手所得总分。

附（组织安排）： 

所有选手来参赛要带好身份证备查。各市要在报名之时按苏基教厅2011（34）号文件上报选手的相关材料。
报到当晚抽签决定选手编号，编号就是序号，各项比赛进程也按此序号顺序参加各项比赛。
选手可以自带计算机参加比赛，完成一些内容的准备。但网络的使用要在规定时间内。
省教育厅办公室关于组织2013年江苏省
基础教育青年教师教学基本功大赛的通知
　　苏教办基﹝2013﹞3号

各市、县（市、区）教育局：

　　为贯彻落实国家、省中长期教育改革和发展规划纲要，进一步提高我省青年教师专业素养，根据《江苏省教育厅关于举办全省基础教育青年教师教学基本功大赛的通知》（苏教基〔2011〕34号）精神，现将2013年江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛有关事项通知如下。

　　一、参赛对象

　　本省公办、民办普通中小学、幼儿园相关学科35周岁以下（1978年1月1日以后出生），具备教师资格的在职青年教师均可参加比赛。

　　二、比赛科目及内容

　　2013年比赛科目为小学语文、小学英语、小学科学、初中物理、初中生物、初中地理、初中美术、初中综合实践活动、高中政治、高中历史、高中音乐、高中美术、高中通用技术、高中信息技术、高中综合实践活动等15个学科。

　　比赛内容包括通用技能和专业技能。通用技能比赛项目包括粉笔字、即兴演讲、教学设计与课件制作、课堂教学等四项；各学科专业技能比赛项目见附件1。

　　三、组织要求

　　各地要在学校和县（市、区）比赛的基础上，认真组织市级比赛，真正做到广泛发动，层层选拔。在组织比赛的过程中要重视和关注农村教师的参赛，并以比赛为契机，不断促进广大教师夯实教学基本功。

　　请各省辖市于2013年9月20日前将本市参加比赛选手的材料（纸质稿和电子稿）报省教研室相关学科教研员。材料包括参赛选手推荐表（见附件3）和本市组织市级比赛的相关文件（包括公布比赛结果的文件），逾期不报者作弃权处理。各学科省级比赛的具体事宜另行通知。

　　大赛各项组织工作严格按照江苏省青年教师基本功大赛组委会所制定的比赛规程（附件2）执行，确保大赛公平公正。对在比赛中存在弄虚作假等不当行为的选手或评委，大赛组委会将视情节轻重给予相应处罚。

　　四、奖励办法

　　江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛设一、二、三等奖和优秀奖四个奖次。其中，一等奖占参赛选手总数的20%，二等奖占30%，三等奖占30%，优秀奖占20%。
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