2014—2015学年第一学期常州市教科院学前教育教研计划
一、指导思想
本学期我市学前教育教研工作将以《3—6岁儿童学习与发展指南》理念为指导，以关注儿童活动与发展为主题，本着促进幼儿园“发展内涵、共同提高”的原则，提升办园品质。开展以“回归常态，主动活动”为核心的主题教研，引导教师关注儿童学习生态，倡导过程性评价和发展性评价，探索主题背景下教学和游戏一体化途径，促进幼儿主动学习整体发展，助推教师专业成长。
二、主要工作

(一)  关注儿童的学习与发展。

引导广大幼儿园开展《3—6岁儿童学习与发展指南》的学习。树立以幼儿发展为本的理念，创设支持性、探索性的学习氛围和游戏环境，让每一面墙饰都能与幼儿互动；让每一个区域都能促进幼儿的有效学习；让每一个领域的教育活动都能支持和引导幼儿主动学习；让每一个生活环节都尽可能成为教育契机，让儿童的学习看得见。本学期将举行“如何支持幼儿主动学习专题沙龙”，推进幼儿学习方式的变革，做到玩中学，学中思，思中乐。

（二） 关注打造有效的教研团队。

以“打造有效的教研团队”为工作目标，面对学前教育的新形势高要求，面对幼儿园的快速扩张和新教师的大量涌入，市、区、园要分别建立幼教学科中心组，幼儿园更要加强教研组、年级组建设，以骨干教师、成熟型的经验教师引领教研共同体，强化区域教研和园本教研力量，发挥对新教师传、帮、带的作用。以交流展示和评比互助为手段，关注教师的研讨和学习，凸显针对性和实效性，在深化和细化上下功夫，努力推进教研方式创新，建设“学习、研讨、对话、合作”的教研文化，形成“教研共同体”。常州市教科院将定期组织常州市学科中心组（教学设计、游戏指导、微课程、微课题）开展研究性活动。
（三） 关注课改领航特色项目培育和推介。

进一步推进常州地区幼儿园特色项目和特色文化建设，提升办园品质。为此，常州市教科院组建了“常州市特色幼儿园教研联盟”，成立由全市38所幼儿园组成的语言、体育、科学、美术、音乐、游戏六个市级“特色园教研联盟”，形成本地区教研共同体，深入开展专题研究和实践指导活动，培育并拓展基地特色，发挥优质园的示范、引领、辐射作用，推进课程改革向纵深发展。本学期，六个特色园教研联盟将结合幼儿园实际情况每月轮流开展研究性活动，承办单位需将下午半日联盟活动方案电子稿报常州市教科院挂网，有计划、有质量、有成效的开展市级研讨交流活动。
（四） 关注数字化平台信息技术的运用。

依托信息化平台和技术手段，开发和盘活幼儿教育课程资源。在幼儿园深入开展综合主题活动的基础上，优选有价值的主题活动课程，建立幼儿园主题活动课程资源库，优秀教案、课件和游戏微视频网上共享平台，推进幼儿教师的信息化水平，有效利用课程资源。同时，加强新技术信息化手段在幼儿园的运用研究。本学期，常州市教科院将举办“运用信息技术活化趣化幼儿园教学现场会”，组织研讨和分享我市多媒体信息技术优质课，转变学习方式，推进信息技术与幼儿园领域教学的有机整合。
（五）关注农村幼儿园教育常规和课程游戏化实施。

进一步加强农村幼儿园的教育教学管理，克服小学化倾向，关注一日活动薄弱环节，着力推进城乡幼儿教育均衡发展。通过下乡、下园和随堂听课的机会，采用多种形式了解教师的备课上课、区域活动、游戏开展、教研活动等情况，通过常规性的了解和调研，增强常规教研的指导力度并寻找发现问题、解决问题的有效方法和途径。常州市教科院将组织送教下乡等活动开展帮扶活动。
本学期，还将开展“常州市幼儿园教师优秀教育活动评比”，选拔优秀教育活动参加“江苏省第七届幼儿教师教育活动评优”；组织选送省教研论文评比；推选省学前教育年会的有关材料；引进和组织有关幼儿园玩教具方面的专业培训；协同组织“长三角优质课观摩研讨会”送教交流等活动。

三、附：主要活动大致安排
八月份
1．召开辖市区教研员会议布置本学期幼教教研工作。
2．衔接省教研室和学前教育学会有关事宜。

3．部署教科院有关工作。
4．组织参加和落实省新课程验证项目启动有关工作。
九月份

1．召开常州市学科中心组成员“如何支持幼儿主动学习专题沙龙”。
2．落实“2014年江苏省学前教育年会”有关交流材料和视频材料。
3．组织开展“常州市幼儿园教师优秀教育活动评比”。
4．有关幼儿园专题调研。
5．选送“江苏省2014年幼儿教育教研论文”（9月26日截止）。
十月份
1．会同市装勤中心开展有关幼儿园玩教具方面的专业培训。
2. 组织有关幼儿园江苏省学前教育学会“十二五”课题鉴定。
3. 农村幼儿园教育教学调研。

4.“常州市特色园教研联盟”分组活动。
5．组织省学前教育学会送教交流活动（新北区）。
十一月份
1．组织选手参加“江苏省幼儿园教师优秀教育活动评比”。
2．组织代表参加“2014年江苏省学前教育年会”（无锡）。
3. “常州市特色园教研联盟”分组活动。

4. 协同举办“长三角优质课观摩研讨会”。

5． 协助幼儿园评估工作。
6．组织开展“常州市幼儿园运用信息技术活化趣化教学交流会”
十二月份
1．会同辖市区开展幼儿园教学和游戏调研。
2．举办“常州市特色幼儿园教研联盟”单位大组交流会。
3．有关课题研究和项目评估活动。
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