主题7：教师对“学生抢答”的处置及影响
第一组

[bookmark: _GoBack]主持人：华东师范大学高德胜、常州市教科院王俊


王:我们很荣幸地请到了高德胜教授，他是华东师范课程所教授、博导，“紫江学者”特聘教授，在德育和教育基本理论领域有很多研究。
教师：我的处理，一是容许并赞许抢答，二是扯了跟关系不大的，跟他强调纪律。
教师：我是美术老师，学生的抢答很少跟学习无关的，但也有，那么我就引导过来。
教师：我数学老师，我的困惑就是，中间有什么转折，能够兼顾到所有孩子？如果不管，那么如何照顾到这些抢答的孩子？
教师：是不是应该鼓励学生抢答，还是应该完全制止？
教师：有些学生特别喜欢抢答，但抢答的很多错的，其他学生跟在后面起哄。我让他们先思考再回答，但这节课这样了，下节课又回去了。我的困惑是，如何减少无效抢答。
教师：我想知道怎样控制课堂纪律。
教师：我看他的抢答是否在我的预设范围内，如果在，就鼓励。
教师：我是体育老师，首先我不打击他的积极性，但提醒他要等老师说完后才可以回答。会跟她强调纪律，也会跟学生讲道理。
教师：高中阶段的学生抢答机会比较少。抢答肯定是一眼能看到答案的，他才抢答。那么在教学设计上，就要关注这个。抢答带来的影响，对于高中来说，对于他思维训练的敏捷性有重要影响。
教师：我是物理老师。初三的抢答比初二要明显少，跟问题的难度有很大关系。抢答的很快的人，导致反应慢的学生没机会。难的问题，让小组先讨论。简单点的，我会考虑一个强的学生和一个弱的学生，那我会把机会给弱的学生。
教师：困惑，个别提问的时候，别的同学也会在小面小声议论，会影响到。
教师：我数学老师，遇到了三种抢答情况。第一种，抢答的是对的。这种学生思维活跃，会对其他人产生影响。我会制止。第二种，抢答对了一部分。逐步追问，引导到正确答案。第三种，乱答，不对的。那么我会在课后跟他单独交流。
教师：我是历史老师。我希望学生都来抢答，现在是初二的，他们不太愿意抢答了。为了气氛的考虑，我希望有这样的学生来帮助我。抢答跟插嘴有区别，他其实不是抢答，而是插嘴。怎样在保证课堂秩序的情况下，创造一个好的课堂气氛，这是我的困惑。
教师：刚工作时候，我的反思，抢答的知道了答案，但。我力求创造一个有序的抢答教学过程。七年级的孩子最活跃，八、九年级的学生就少了很多，这个怎么解决。
教师：抢答的跟这节课的内容沾边了，就是一种生成性资源，我就争取用好。也有的学生抢答的跟答案没有关系，那么我会观察一下这个班级的班风，以后调整我的教学策略。
教师：高中抢答的比较少，遇到抢答的先肯定，然后引导其他同学去思考去讨论。困惑，就是正确答案出来了，其他的学生怎么办？
教师：抢答在小学低年级最多，他们规范性不强，经常抢答。有时候，抢答会带来好的生成性资源，会引发其他同学思维的碰撞。到高年级的话，变成一种有意识的设计。
教师：我不对孩子的抢答答案作直接评价，我会让其他学生一起去思考，去验证。到底是规则规范重要，还是应该鼓励孩子抢答。
教师：高一时是鼓励为主。但我发现有一些是把教学带偏了。到高二时候，我发现一个班很活跃，整个班都会抢答，以控制居多，我会比较强硬地制止他们，对他们进行教育，告诉他这是错的，对其他同学产生了不利影响。而对于另一个沉闷的班级，我会尽量鼓励，下面只有一两个学生小声回答，我就让他大声说出来。困惑是，中国学生的思想没有外国学生活跃，为什么会产生这样的情况，外国怎么做的？
教师：对于答对的孩子，老师让孩子把思维过程说出来。对于重点内容，一定要让其他孩子都能理解。对于答错的，跟他说思考的还不完整，要继续思考。
教师：我会追问，你这个答案怎么来的？他的想法说出来，跟我们老师的理解不一样，比老师讲解的效果要更好。当然，我会在课后跟他交流，一方面鼓励，另一方面，提醒他是不是还有更好的方式，比如举手。有哗众取宠的学生，我不知道该怎么处理。
教师：要明确插嘴和抢答的区别。孩子的年龄越小，抢答的就越多。我觉得处理生成是没有问题的，抢答带来的困惑就是，如何不打击孩子积极性的同时，又能让孩子积极思考。
教师：我是初中化学老师，又是化学学科，又是初三，所以我们的学生，别说抢答了，起来回答问题的都少，声音也很小。对于有抢答的，鼓励、赞许、等待。有的是脱口而出的，在语言的表述方面也有问题，我都让他们先思考一下，然后再让他们回答。困惑在于，引入了很多教育技术，有抢答器，如何科学利用抢答器，为教育教学起到好的作用。
高：很多老师都讲了一个现象，学生在低年级喜欢抢答，随着年纪的增加，不愿意在课堂中发言。孩子看穿了老师的把戏，学生不跟你配合了，自己学自己的。但他在空中课堂中一直在说话。空间定义了你的角色，你就会在这个情境中选择特定的行为。
教师：对于高三的复习，用问题来检测。随机问了一个同学，而别的学生来抢答，要及时制止，这相当于一种作弊行为。课文的讲解，他会小声说，我听到了就让他大声说，让别人都听到，是要表扬他。
王：刚才很多老师都分享了自己的经验，比如小组合作讨论、思维过程说出来、不置可否让学生讨论等等，同时，我们也提出了很多的困惑，有学科、学段、学校的差异，也有共性的问题，请高教授指导。
高：我做过小学老师，也做过中学老师，对很多老师的发言很有感触。我对于这个问题前期有一些思考，写过《别人回答我举手——论竞争性学习观》这样一篇论文，发现了一个有趣现象，在小学，问题提出来后，学生积极，叫他起来回答，他回答的跟别人的一样，他没有听别人在说什么，他只关注老师有没有叫他，这就是竞争性学习观。还有《竞争的德行及其在教育领域的扩张》这篇论文，你利用好了有好处，但本质上是一种恶，教育现在就是一种竞争的公约。竞争不是人生的所有。抢答和竞争的逻辑完全契合。
最近又在思考《表现学校与教育危机》这篇论文，学生表现给老师看，老师表现给校长看，校长表现给行政看，政府表现给市场看，表现是学校不可逃脱的命运。学校表现化程度越高，教育危机就越大。还有一篇论文叫《从问答到对话》，新课改要求学生参与学习，对话应该是你可以问，我也可以问。学生和学生之间没有提问和互动，应该上升到对话层面。真正有对话发生，就没有抢答的问题了。以上为一些前期研究。
第一，从哪些角度来看。第一个角度，这是一个公共生活，人和人的交流，与私人生活中不一样。在有很多人的地方，话语方式应该有规范。第二个角度，很多老师看到了抢答的积极性。第三个角度，看到了抢答的不公平性。有先学后学的问题，先学的抢答了。第四个角度，学生有表现性的动机。第五个角度，会破坏规则。第六个角度，产生的后果与影响。
第二，如何定性这种行为。第一个观点，他在积极思考，表现出思维的敏捷性，他在投入。第二个观点，他在表现自己，是负面的，捣乱。第三个观点，破坏课堂秩序。不同的定性，就导致了不同的教师处理方式。
第三，抢答问题是怎么产生的。第一个，课堂的规范没有建立起来。中国人说话公私场合不分，没有规则意识。别人讲完了，我听清楚了，才能说话。中国学生从小就没有训练，没有引导。很多东西我们还很落后，包括教育在内。第二个，竞争性在学校影响很大。第三个，抢答问题的存在，体现了教育中师生关系的不平等，只有抢答没有对话。第四个，教育中的标准答案很多，学生把学习理解成一个找标准答案的过程，不是学生的问题，而是我们问题的设计不好，没有思维含量。第五个，抢答是利用了学生的表现本能。
    第四，建议和思考。第一个，从小建立班级公共生活的规范，让他们学习这种规范。第二个，如果建立了民主的氛围，学生可以自由发言，但要在规范的前提下，可以抢，也可以不抢，要形成一个班级风气。第三个，不要光局限于问和答，老师也要给学生机会，学生之间可以分享、可以挑战。第四个，一个老练的教师要学会控制课堂节奏，比如不同的提问方式，直接控制等，思考5秒后再回答。







第二组

主持人：杨启亮、刘芸、顾俊

主持人：我们这组一共42位老师，其中高中8人，初中19人，小学15人。“学生抢答”的话题大家都不陌生，今天我们结合各自的年段、学科，谈谈课堂上的抢答现象，说说是怎么看待、怎么处置的。我觉得这样一个话题比较本土，很接地气。不举手而“抢着回答”，在课堂上比声音，谁的声音大，谁发言，这是老师们经常遇到的情况。至于“抢答”好不好，有的老师喜欢有学生“抢答”，这样的课堂比较积极，可以比较方便地了解学情，为下一步的课堂教学做铺垫；也有的老师不喜欢学生“抢答”，因为这样的行为破坏了课堂秩序，“抢答”有对有错，有的答案奇怪，引起哄堂大笑，不可取。下面大家交流一下自己的情况。
教师1：我对这个话题很感兴趣，新课程理念下，学生为主体，“抢答”有利有弊，举一个自己碰到的例子。在讲授“9-2-4”的时候，按照教学要求是按照“9-2=7,7-4=3”的方式学习，课堂上有学生不举手直接说：“我还有另一个想法9-6=3”。当时我的处置方式是先肯定了这是一个很好的方法“小朋友们真聪明，不教就会”，并未展开更多的讨论，继续课堂教学。其实学生知道结果对，并不掌握方法，可以作为思维拓展。但是也有学生缺乏良好的规则意识，在课堂上我还是要求举手发言。
主持人：对这个课题教学有一个新的思路，可以用生活中的例子，而不仅仅是用算式：9个苹果，拿掉2个，再拿掉4个剩下几个？这样的问题，可以帮助孩子们更好的开展思维活动。这位老师主要观点是，学生要发言，应该要举手。
教师2：现在低年级学生喜欢抢答，高年级学生是不怎么抢答的。低年级学生的“抢答”对教学秩序是一个考验，我是美术老师，操作性比较强，抢答的现象尤其多，我希望大家能建议一个抢答的处理方式。
教师3：我也是美术老师，我的课堂比较活泼，但也注重一个“度”，超过度就会有问题。课堂上希望发展学生的想象力、表现力、审美观，有一个欣赏别人的氛围，有时候抢着抢着就过来度，不能让学生充分抢答。新课程理念下，要注重学生的主体性，激发学生的思维，过了度，怎么处置？
教师4：不经过思考的“抢答”会使课堂乱哄哄的，一年级是一些规范的养成阶段，我觉得低年级还是要约束学生的乱抢答现象的。
教师5：我在教学中，喜欢学生举手发言，不然课堂秩序会混乱，但是偶尔也会专门设计一些听音、节奏练习的抢答活动。
主持人：老师们都很有经验，用必答+抢答的形式来调节课堂节奏，即满足了学生的成就感，促进的学生思维的发展，又有效地维持了课堂教学的秩序，做到有张有弛，活而不乱。低年级可以多培养倾听意识。
教师6：我现在任教二年级，接受了前辈的指点“一定要上规矩，不能太活泼”，主要是做不到收放自如，一放就怕出问题，收不回来，比如，课堂设计的游戏环节，在结束时，很难收回来。希望得到大家的指点。
教师7：比较明确的，我在自己的课堂上制止学生插嘴，因为插嘴就是一个人影响了课堂，影响了其他人的课堂权利，剥夺了别人思考的权利，上课倾听是很重要的。之前有一位老师的做法蛮好，我也会安排一些抢答环节，调节课堂的节奏。
主持人：做游戏是小孩子学习的主要方式，很有效。如果小孩在与家长交流时总是抢在大人前面讲，总要先讲自己的，几乎不会先认真听听大人的想法，这是不可取的。其实很多家长也意识到这个问题，对孩子的经常插嘴无可奈何。我们可以和家长沟通：插嘴是一个问题，不是个性，提出倾听的重要性。课堂教学可以专门设计抢答环节，做到张弛有度。
教师:8：我是九年级的老师，在我的班级无人抢答，还巴望着有学生抢答呢。关于刚才老师们提到的如何处理，几年前我在初一的时候，就认为：错误的观点是要控制的，采用了积分制，引导学生不可以随意影响别人的时间和空间，逐渐养成好的习惯。课堂上制止无序抢答，课后再单独与这些孩子沟通，鼓励他们以讲求规范的方式回答问题，涉及的学生不多。
主持人：加分扣分的积分制是一种量化的指标，对规范学生的课堂行为有作用，有的学生缺乏倾听意识、规范意识，只会遵从自己内心的想法，这样的处理起到一定的效果。对于这样的学生，我们还要多与学生、家长沟通，了解家庭情况，更深入地帮助学生养成良好的学习习惯和品质。我们对学生“抢答”的处置，需要慎重地思考，也要思考课堂提问的思维量，在班级授课制下，有的学生就是需要互动和交流，这就需要老师勤思考，在设计好课题管理方案，有效调控学生的抢答现象。
教师9：我也有一些做法，大家一起看看。学生会出现抢答情况，主要是学生很会察言观色，处理不当，学生就会有“其实抢答了老师也能听到，未必要举手”的感觉，我采取的方法是，举手答对加1分，插嘴抢答减3-5分，这样的积分制，每隔一阶段采取激励方案：以小组为单位，得分最高的组有奖励；得分最低的组由得分最高的组设计处置方案。在课堂发言的时候，采取小组讨论后某组发言，其余组来“刁难”、小结概括、复述。在比较吵闹的时候，我就不出声，孩子会看老师脸色，能马上安静。总体来讲，习题课抢答比较多。
教师10：我是体育老师，教女生体育，由授课环境影响，我觉得学生抢答了，反映出学生注意力在老师这，说明她们喜欢上这节体育课，既锻炼身体，有学得技能。
教师11：我的方案跟大家不太一样，我在讲台上准备一个抽签盒，抽到了回答问题，大家都有被抽到的可能，有及时限制了插嘴“抢答”的可能。在励学生先思考准备，争取有质量的回答。
主持人：大家在刚才的讨论中，都讲述了自己课堂上的“抢答”现象，也给出了处置方案。总体上，低年级的学生容易抢答，高年级的学生抢答现象不多。“抢答”有利有弊，我们有一个共同的观点，就是抢答需要遵守规章制度，可以用量化的方法来引导；我们课堂上也需要激励学生回答，用眼神和体态语言，来告诉学生可以抢答（老师不让抢的时候不能抢），这样的回答是有价值的，需要得到老师的保护与鼓励。
