
重复训练对学生智力发展的影响

主持人：单怀俊  丁建伟

记录员：何文（北环中学）

主持人丁：宣布学术沙龙活动开始。

当前教学受到考试的影响，重复训练是必不可少的。

但重复训练对学生一生的影响有多少，值得商讨。

张燕：虽然是重复训练，但要从不同方式，不同角度去做。

李开：重复训练是什么概念？重复训练在教学中量变到质变。量的积累到质的改变，达到一定程度后，有多少作用主要看教师的思想。比如计算机键盘练习，开始学生有兴趣，但时间一长后，要改变方式。重复训练要有度。

宋子吉：默写单词都是重复训练。基础知识是扎实的，但灵活运用不是很少。拓展英语水平不能仅靠重复训练。默写对优秀学生没有大的帮助。

陈彦：数学上要重复训练。但“度”在哪儿，很难把握。如果要求太高，可能会造成机械训练过度，不能超过学生心理和生理承受能力。

杜文俊：什么是重复训练？有新内容要重复训练。重复训练的目标是学会，对心智的发展没有帮助。

张锡伟：学习成绩是否等同于智力发展？智力的构成有动作、应物等多个因素（180种）。要发展智力的广度和深度。

李玲：评价学生的智力主要还是要看分数。相同的动作多次练习可以提高学生的熟练程度。学生学习的水平主要是看分数，所以提高学生的方法是重复训练，最有效的。

张锡伟：单一的评价方式能接受吗？

主持人丁：以成绩定智力水平，可以看出学生的部分能力，但也可以看出学生的学习程度。

管建峰：智力指思维、创新能力。我们能够改变什么？训练方式。重复训练可以让学生掌握一些低级能力。但要得到高分还要别的能力。如何改变训练方式？封闭训练要改成开放式训练。可以改变一些练习方式方法，提高学生兴趣。给学生充足的时间去思考可以用知识解决问题。分层教学，让低分段可以重复训练。高分段学生可以不重复训练。

高红：举了几个案例：语文训练到底是什么？为什么不默写也能提高能力？重复训练让学生烦学。给学生要求低一些可以让孩子更快乐。思考：智力的内涵是什么？培养孩子的目标是什么？

陆文：重复练习会提高成绩，但也会让学生烦学。形式要多样化，不一定要全部完成，可以分层训练。尤其是优秀生，更不能重复训练。

彭明亚：美术中要大量重复训练。提高学生的观察力，可以量变到质变。

何小妹：语言的发展是需要重复训练。分层教学很重要。低智商和学习习惯不好的学生一定要重复训练。

徐雪妹：儿童喜欢重复训练。比如看电视，听音乐。儿童反复练习是智力开发的体操。重复训练对儿童发展是有益。重复要注意方法，要有时间间隔，教师自己把握不能连续重复。

盛凌：重复训练对基础知识掌握非常重要。但能力方面不能有大的发展。要注重方式方法。教师的课堂语言就是很好的重复工具。并且在不同的时间提出不同的要求。重复可以增加后进生的自信。

曹新跃：从全面发展的角度来看，一，智力不等于成绩。成绩在高中表明不能代表智力。重复训练在不同年龄段，不同学科对智力影响是不同的。低学段理科更多的是对规则的把握。高学段中理性成份多了，重复训练作用不大。重复训练从长远来说对智力影响不大。二，对学业的影响。与命题的测量相关。重复训练可以提高学生成绩。训练的度是重要的界线。重复的弊端是抑制了学生敢于思维的热情。一旦改变了环境，就失去了探索的意识。三，训练与否对成绩的影响。训练不一定是为了成绩，也许是为了学科管理，比如时间。

王月维：训练要有分层，低能力学生要多一些反复。训练要有度，不能过分。要了解学生不同的情况要清楚。提高学生智力发展的问题。要让学生有一定的自我意识，自我体验，自我调整，自我完善过程，提高学生的自我学习的能力。

沈晓楠：书法学习是一种重复训练。一定量的重复是必须的。

王金花：口算要读、背。重复训练到底好不好？重复训练的度很难掌握。

高红：语文默写不一定有效，中考不一定能得高分。能力不是靠重复能够完成。

骆明珠：智力是固定的，关键是训练的培养方式。适当的训练有利于智力的发展。形式与内容影响智力发展。频率和强度也很有影响。这是值得研究的。

吴海燕：重复训练是必要的。小学阶段的重复训练对中学阶段的智力发展有何影响？很值得向大家请教。

倪凌燕：重复训练不能固定模式，尤其是小学阶段。应用能力也要重复训练，要分层训练，适合不同能力的孩子。

彭明亚：美术教学要重复训练。刻纸技法需要重复。熟练掌握一种技术每次都有提高，有利于智力发展。重复训练要有一定量才能有效。

王桂燕：小学数学老师要求三分钟能做100题，自己孩子能做六十多题，只能在班级中处于中等水平。口算很重要，重复训练要有很大的量。但知识会遗忘，所以要经常反复。因材施教，分层教学。

刘银芬：减少重复训练。作业本要选择性地完成。在方法掌握的基础上进行重复训练，对成绩的关注程度决定对训练的频率。经常训练同一类型是必要的。

陶曙明：重复训练对学生智力有百害无一利。重复训练可以提高考试成绩。成绩是教育的GDP。重复训练是要有时间保证的，通过延长时间来提高考试成绩。1、减少了学生的体锻时间，降低了学生体质。活动课时间不能保证。2、形成长期思维定式。3、对学生心理发展不利。心理问题增多，重复训练不是少而是多了。学生休息时间太少。智力的评价，智力的表现是创新能力，而不是成绩。小学阶段与中学阶段在重复训练要求是不同的。

主持人丁：大家在讨论中都有所收获，下面请单书记给大家谈谈。

单书记：今天沙龙的氛围是最近几次最好的，也是最有沙龙味的。

今天主要议论集中在重复训练的利弊上，至于对智力的影响，议论的相对少。我的看法是：当前存在过度训练的现状，因此这个话题议一议有一定价值。大家基本一致的意见是：训练对教育是必要的。但重复训练是弊多还是利多，主要在于对“度”的看法。至于训练对智力的影响，应该说：智力主要是靠遗传。训练对提高技能的作用是明显的，对能力的提高也有些作用，但重复训练对智力的作用不大。

心理学上来看，重复训练是受行为主义理论影响，刺激——反应理论。而认知学派认为刺激之后人要进行一定加工。至于建构主义更是强调人是主动建构。

过度地重复训练，可能某方面达到熟能生巧有作用，但对智力发展没什么作用。训练量的度较难把握。一般说来，控制在学生掌握的基础上，超额50%即可。重要的是训练结果的使用。训练是教师了解学生的依据。过度训练对学生良好的思维品质发展不利，如果纠错不及时，重复强化学生的错误的认识，其有害性是显然的。此外，大强度训练对学生的探究精神以及创新能力也有负面影响。

主持人丁：本次学术沙龙在大家热烈的讨论中结束。


