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内容摘要：从讨论到辩论，通过三年有计划、分步骤地逐步引导学生历史学习能力和思辨能力的发展。同时通过讨论和辩论，让更多的学生充分展现他们思维的相异构想，更加积极地参与到课堂的学习过程中，真正成为学习的主体。

关键词：讨论 辩论 思辨能力培养
两年之前，我开了一堂市级公开课。自认为很好的完成了本课的教学要求，学生的表现很不错，发言质量比较很高。然而一位老师的问题让我一下懵了。“为什么你一堂课都没有叫那些没举手的孩子回答问题？他们怎么想的你知道吗？”这个发生在评课时的小插曲让我久久不能忘怀，并且开始全面的反思自己的教学方式。
我在课堂教学中采用最多的就是一问一答，或是给予学生材料情景，让学生思考回答的教学方式。又有一次一个孩子在日记中描绘了他心目中伟大的秦始皇，写的有理有据，并反驳了一些上课老师对其负面的评价。我问那个孩子为什么上课不表达。孩子说书上已经有定论了，而且我也没有给其发表不同意见的机会。这个故事告诉我，实际每一个孩子在学习的时候，因为不同的经验都会产生自我的想法，然而当我们在课堂上问答式的教学方式，往往就会掩盖他们之间的“相异构想”，同时阻碍他们的思辨能力的发展。       

 新课标中明确提出初中生要初步掌握解释历史问题的方法，力求在表达自己见解时能够言而有据，推论得当；学会与教师、同学共同对历史问题进行探究和讨论，能够积极汲取他人的正确见解，善于与他人合作，交流学习心得和经验。

根据新课标的要求我认识到自己的课堂教学方式必须要有一定的改变。教学环节中必须设计一个让学生能够充分展现他们的“相异构想”，并且使之能转化为教学中的生成性资源，成为培养学生的历史思辨能力的有效平台。
 通过对大量优秀教学案列和自己平时教学反思的分析，我发现讨论和辩论这两种教学方式能够在课堂中充分展现学生的相异构想，真正让学生参与到课堂，提高他们思辨能力。首先，这两种教学方式符合历史学科的本质属性，能给予学生评述、讨论、辩论和交流的空间，同时符合青少年的心智发展和思维品质的培养要求。初中生的逻辑思维已经开始发展，许多方面开始形成自己的认识，对他人的意见开始产生批判性，他们并不一定会完全接受别人的观点，他们需要说明自己的观点、表明自己的看法。再次，是由新课程的要求决定的：新课程认为课程不仅是知识，同时也是经验和活动；课程不仅是知识的载体，同时也是师生共同探求新知的过程，是一个自我构建的过程；教师的教学要尊重他们自身的经验，每个学生都可以有独特的感受，并允许他们表达；相互之间交流启发、获得充实，从而使知识构建和衍生，学生从他人身上，学到自身没有的东西，从而完善他们的个性，克服思维的片面性，提高思维的独立性和批判性。

 当我选择了讨论与辩论这两种教学方式以后，我便在自己的课堂设计中开始有目的、有计划的进行尝试，并且对自己的尝试过程和效果进行反思性研究和系统分析。从而摸索出一套由我校特色的 “从论到辩” 发展学生思辨能力的历史教学模式。
1、 充分了解学生，从调查开始
我所在的兰陵中学近几年大量招收了许多外来务工人员子女。这些孩子普遍

呈现出对历史学习抱有浓厚兴趣的学习现象，但历史知识的储备、文字阅读能力和语言表达能力相当薄弱。根据这些孩子的特点我认识到，首先要充分利用并激发他们的学习兴趣；其次要有要循序渐进地培养他们思维与表达的能力，不能操之过急。根据这两点认识，我详细规划了学生学习方法发展策略。

我对七年级刚入学的学生进行《历史素养和表达能力调查》。在调查时让学生明确知道这不是考试，属于调查，让学士在轻松的环境下实事求是回答。调查的内容主要是他们的一些与历史素养积累有关的生活和学习习惯，和他们的书面表达能力。例如，他们平时是否收看百家讲坛、新闻联播、纪录片频道，以及收看的频率；他们知道哪些历史人物；他们对哪些历史故事感兴趣；让他们写一个他们听说过的历史故事等。老师对调查问卷进行数据整理和分析。通过分析调查问卷我们能大致了解到一个年级中每个班级历史素养的基本情况。为我和其他历史老师的教学策略的制定提供依据，也能使我的教学规划更贴合学生实际情况。
二、制定落实学生学习发展策略，由论到辩循序推进

通过调查我们发现，孩子们对于基本的历史常识都非常缺乏。90%的孩子不知道新中国哪一年成立，80%的孩子不知道什么叫做历史故事，更不用说他们所知道的历史故事。孩子们平时最多的看的是电视连续剧和综艺节目。
我所面对的孩子在历史素养方面几乎等于一张白纸，我想我所要做的是，教会我们的学生如何在这张白纸上作画。我明确了从零开始，就按初中三年，制定了七、八、九三个年级学生所要接受的学习方法的训练，希望通过有计划、有目的和有系统的训练，让学生逐渐地能够在课堂上展开“论”和“辩”这两种学习方式，养成一个初中生应该具备的独立思考和辨别批判的能力。
七年级学生的发展目标：逐步了解历史这门学科的研究对象，增加与历史素材的接触机会，激发学生的历史学习热情，愿意在课堂上与同学进行初步的交流与分享。
根据七年级目标，我采取了以下具体措施：
第一，每节课给学生用不同手段展现一个历史故事。例如，在课堂上用讲述的方式让孩子们知道了“退避三舍”；用动画视频然孩子们知道什么叫“三过家门而不入”；用连环画演绎了“草船借箭”。

第二、给孩子们介绍一些优秀的历史书籍和电视节目，让他们在生活中也能更多地接触历史素材。

第三、逐步有梯度地开展历史材料阅读，和对历史故事的进一步思考。在思考的同时开始引导学生将自己的想法，与同学们分享，即与同伴说出自己的想法。当然学生并不是漫无目的的说感受。我开始设计一些问题，引发学生思考。七年级的学生发展目标和初中教材也是非常吻合的。教材中有许多思维性较强的习题(并逐步增添思维开放性的习题)，这些思考题对单个学生而言往往形成较大的攀爬度。

如七年级上册第三课就有“尧舜的禅让受到后人的高度赞扬，这是为什么?”第四课除了课中题以外还必须思考“夏朝的建立标志着国家的产生，那么国家是什么含义、早期的国家有哪些特点?”在该课结束时，在引导学生观察过《商王大墓》一组图片感知了奴隶制度的残酷和阶级压迫的冷漠后，教师必须让学生思考“国家的产生是历史的进步还是历史的倒退?”当然我认为这些问题让七年级的孩子直接去做，还是太难至少不适合我校的学生。必须给学生额外提供更多地历史资料，让孩子们能在小组交流中利用资料说说自己的想法，首先做到让孩子有话可说。为此，在回答禅让制相关问题前，先给学生讲了一个尧为什么让位于舜的故事；在回答奴隶制是不是历史倒退的时候，比较了一下原始社会和奴隶制社会的不同。
第四、培养学生倾听他人的想法和完整阐述他人想法的能力。当孩子们能说出自己想法的时候，我就要引导孩子们去思考他人的想法。但是我发现有些孩子只顾自己说，不愿意倾听和思考小组内其他伙伴的意见。光是能表述，没有倾听与思考，是无法培养学生有效讨论的能力的。从而我在七年级的上半学期，要求一个小组同学回答讨论问题时，必须同时将自己和他人的想法都阐述一遍，然后简单的说一下自己最后的想法。鼓励孩子们在小组内交流的时候，将别人的想法简单的书面记录。
在这样四步骤之下，七年级学生是逐渐地在一次一次的表达和接受的情况下进入一个讨论的过程。同时也是他们学会记录和学会表达的过程。我所起到的作用通过一切方式激励他们在小组能说出自己的想法并且能够倾听和复述他人的观点，让他们在这个过程中得到肯定与快乐

八年级学生的发展目标：能够分析材料、搜集材料和调用自己储备的历史知识，在这个基础在小组内或是班级内和同学之间进行有针对性意见交换、分析、归纳、达成共识，为之后展开辩论奠定基础。
根据八年级的目标，我采取了以下具体措施：

第一，在课堂中提供有一定阅读深度的材料，给予学生充分的时间自我阅读和分析，重点培养他们自主学习能力的培养。在材料题后设计一些简单明了又能锻炼学生历史思维能力的题目。例如，让学生比较《南京条约》和《马关条约》，回答他们最大的不同。

第二，每一堂课，在材料提供充分的基础上，设计一两道开放性试题，以便于学生能够在课堂中展开积极有意义的讨论，这样的讨论必须建立在自我思考的基础之上，并引导学生将他们个人的独立思考进行分享、分析和归纳。例如，请同学们根据材料归纳鸦片战争的影响。那么一个学生根据教材和我所给的材料，能想到一些答案，但往往不完整。这就驱使他们真正地进行讨论，分享他们的思考成果，只有这样才能完成我的学习要求。
第三，给予学生课堂以外的讨论题，要求学生以小组合作的形式，分工协作共同完成。在这个过程中我会对他们进行材料搜集的培训，例如，使用搜索引擎百度词条、中国大百科全书电子版、新华词典等。搜集完资料，学生们必须按照我的要求和设问，对资料进行分类归纳，并且做出基本的判断，最后在课堂上向全班同学表述。这是八年级下学期当学生的学习能力达到一定程度后实施的，这既考验老师设计讨论题的能力，同时更考验学生的综合能力。例如，我让学生搜集民国时期社会面貌的变化，并阐述发生这些变化的原因。这个任务里既有搜集资料的过程，又有归纳比较的过程，并且要求学生能根据资料和所学知识做出判断与总结。教师要全程参与到学生课外讨论的每个环节中去，给与每一个环节充分的引导性评价。
在完成三步骤之后，学生对于材料的把握能力极大地提高，并且逐渐开始产生对历史事件的自我认识与判断，更加愿意和同学们交流与合作，认识到讨论合作的对于学习和自身提高的重要性。

九年级学生发展目标：能进一步有针对性的自主搜集历史资料，大致了解运用辩证法思想，能够对于课本和老师的讲解，提出自己独特的见解，能够在课堂上及时调用所学知识积极参加辩论学习的环节，使学生批判性思维得到开发。
根据九年级的目标，我采取了以下具体措施：
第一，在课堂上设置一些“找茬”环节，引导学生对一些特殊的教师讲解环节主动质疑。质疑过程中要求其根据以往的学习内容和教材，提出自己质疑的理由。例如，我在讲《印度反英民族大起义》时，讨论完领导阶级是封建贵族以后，接着我直接说印度起义的性质是资产阶级革命。然后我在封建贵族下面画条线。紧接着就有学生会根据我的特意提示，开始对性质进行质疑并提出了理由。
第二，开始在课堂组织学生开始进行辩论。我将历史课堂辩论定位于小辩论，所谓的小辩论并不照搬传统的辩论模式，最主要将班级的同学分成正反两个反面，建立起两方面的思维冲突。九年级孩子们的辩论首先从课内辩论开始，所谓课内辩论，就是我在课堂的进行过程中，提出一个辩题，让学生自主选择他所在的一方。然后引导学生进行针锋相对的思维交锋。
在这个过程中，我遵循四个原则：
一、可辩性。辩题一般是对历史事件的评价，可以具有截然相反的观点和看法。例如，同样是辛亥革命这一课，“辛亥革命是否成功？”比“孙中山该不该让位于袁世凯”对初中生来说更具有可辨性。
二、具有一定的知识覆盖面。辩题应涉及丰富的课内外知识，使学生有足够的材料来说明论点。
三、学生感兴趣。对于接近现实，且影响比较深远的辩题，学生会表现出强烈的探索欲望，这是学生自主学习的原动力。
四、具有较高的辩论价值。辩题要有助于学生完成对重大历史问题的意义建构。
当然有时不可能完全满足这四点原则，但是必须有充分的思维交锋。为此我在学生进行小辩论的同时可以适时的分解辩题，给学生提供一些论点。课堂小辩论我给予学生的时间一般是15分钟，首先的3分钟是我讲解辩题，在初步理解辩题的基础上让同学自主选择正方两方；3分钟学生准备，进行讨论，将大家的记忆中或是书本中的历史素材进行整合；3分钟的双方自由辩论，3分钟根据我给的小论点再进一步进行思维交锋，最后3分钟我进行评价。在学生辩论的时候，我将学生的一些观点和举例记录在黑板上，避免学生的重复性发言，也能使学生在激辩时更有针对性。对于辩论最后的评价：首先，肯定孩子的们积极思维和针锋相对的发言；其次，准对孩子们引用史实的准确性加以点评；最后对于交锋中关键的问题进行综诉。
课内辩论对于学生的要求并不是很高，由于时间有限，往往希望学生引用的是我们学过的历史知识，或是一些我们历史学习过程中已经掌握的讨论、思考历史问题的方法。这样的小辩论占用的课堂时间较少，能够更加有效的在我们平时的历史课堂中展开，当然他的局限性也是不言而喻的，学生准备的时间太少，资料的搜集、整理与应用非常欠缺，也势必导致思维交锋有限。

七年级到九年级，我们的孩子在教师有目的的引导下，他们在历史课上的行动能力，一点一点不断提高；他们的历史学习思维能力，得到不断地丰富与完善。七年级的孩子们逐渐由不敢表达到爱表达最后到会表达。八年级的孩子们则逐步经历了一个会阅读会分析能交流爱分享的过程。九年级的孩子，逐渐能够对历史问题经过思考表达自己的质疑，懂得如何辩证地看到历史问题，初步形成批判性地历史思维能力。
通过三年探索与实践，我认识到我们的学生无论基础怎样，他们的学习热情都是可以被点燃的，他们需要的是循序渐进式的培养与发展。如果给予孩子充分的肯定、鼓励与训练，孩子们在课堂中是愿意和其他人交流与分享的，孩子们的思辨能力可以在一次次的讨论和教师的评价过程中慢慢生成。他们在自己的历史素养和学习思考方法积累到一定程度时，与他人发生思维的碰撞。历史的学习在思维的碰撞中能产生快乐火花。
