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内容摘要：何谓历史教学简约化?简约化的历史教学要求教学目标、教学主线、教学环节、内容安排、媒体使用、语言表达等教学要素的精确把握和经济妙用，使课堂变得更为清晰、凝练、深刻、优化，进而实现课堂教学的优质和高效。简约是教学的自然法则，是教育的真谛。
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老子曾言：“大道至简，道法自然”。世间的生存法则告诉我们：越是简单的，越是有效，越是长久。早在两千多年前，我国的第一部教育论著《学记》中即有涉及“约而达，微而减”“能博喻然后能为师”的论述，从中可以看出“由繁到简，由博到约”的教育思想，自古就是教育的至理。

那么，什么是简约的课堂呢？所谓简约课堂，就是教学设计与实践过程中的高度概括性的课堂，它不仅表现在形式上的简洁与明了，更体现在内容与方法上的丰富与深刻，教学方法与思维训练的深入浅出、通俗易懂。

何谓历史教学简约化?简约化的历史教学要求教学目标、教学主线、教学环节、内容安排、媒体使用、语言表达等教学要素的精确把握和经济妙用，使课堂变得更为清晰、凝练、深刻、优化，进而实现课堂教学的优质和高效。简约是教学的自然法则，是教育的真谛。

在日常课堂教学中，我们常常会看到这样一些历史课堂：教学结构散乱，教学重点不清晰，缺乏应有的层次和教学节奏；教学内容繁杂，教学时间紧蹙，到最后要么仓促收兵，要么严重拖堂；课件繁华、容量大，教师连珠炮式地讲话，学生扫描般地观看，没有思考和探索的时间，知识如浮光掠影，训练似蜻蜓点水。教师教得辛苦，学生学得疲惫，教学中显现出肤浅与低效。因此，学会有选择地放弃，努力让课堂从杂乱走向清晰，从冗繁走向凝练，从肤浅走向深刻，形成简约化的历史课堂教学风格，应该是历史教师努力的方向。本人以必修Ⅰ第三单元《近代西方资本主义政治制度的确立与发展》为例，结合自己的教学经验对简约化的历史课堂谈谈自己一些粗浅的看法：

一、追求清晰的历史课堂

1、教学目标清晰。

很多历史课之所以事倍功半，不得要领，多数是因为教师设置的目标过高、过多。教学目标要科学、适当、简明，这是一堂课成功与否的关键。简明的学习目标，可以让学生明晰自己的学习任务，较好地调整自己的学习状态，较快地进入学习角色之中。因此，教师要根据课标、教学参考书和考试说明，并认真研究教材，仔细斟酌，分清主要目标和次要目标；并根据知识逻辑中的重难点和学生本身的实际情况，确定需要重点解决的阶段性目标，这样才会有的放矢，提高课堂效率。

经过反复的修改,本人对于《第7课 英国君主立宪制的建立》重新制定了新的教学目标：
（1）知识与能力目标：了解《权利法案》制定和责任制内阁形成的史实，理解英国资产阶级君主立宪制的特点；（2）方法与过程目标：利用探究的方法，密切联系时政，运用示意图、比较法和课堂讨论，加深对本课的理解和增强分析和概括问题的能力。（3）情感态度与价值观目标：引导学生学习英国资产阶级代议制的进程，初步理解民主政治发展的曲折性、复杂性、发展性等特点。

2、教学主线清楚

教材在课堂教学中的作用是非常重要的，是课堂教学的主要依据。然而仅仅照本宣科是不能达到教学目的。教师必须站在一定的高度，对人类历史的主要方面有一个整体的认识，也就是形成一条明晰的教学主线，这样才能处理好教材。“史之为态，若激水然。一波动而万波随。”人类的历史就是这样普遍联系着的整体。它就像是这样一件无缝的天衣，彼此相互联系，相互依存，相互对立，又相互统一。教师在处理教材的时候，能够运用整体观点对教材内容进行融会贯通，纵横联系，形成清楚明晰的历史主线。

必修Ⅰ第三单元《近代西方资本主义政治制度的确立与发展》单元主线就是近代西方资产阶级代议制确立、发展与演变的进程及作用，即西方文明演变的进程及历史作用。《第7课 英国君主立宪制的建立》的一课的历史主线是议会的历史演变或君主立宪制的确立、发展和完善。

3、教学环节明晰。

教师在设计教学环节时要大力提倡明晰，我的理解是教学的过程需要层次分明，学习路径追求简捷流畅。导入要么以旧引新，开门见山，要么情境导入或问题导入。处理新授内容时最好把主干知识设计成板块学习。课堂小结要聚焦核心知识，渗透重点的课堂练习量要适度、难度适中，课堂延伸时简单渗透为妥。此外，教师要借鉴当代工程学提出的“时动”原理，善用减法思维，对教学环节进行整合、提炼，合理去除那些可有可无的程序，剪去华而不实的泛泛而谈，改造孤立零碎的内容。这样，教学过程会层次分明，松驰有度，针针见血，把教学重难点一一解决落实。

在《第8课 美国联邦政府的建立》这一课关于《1787年宪法》的主要内容这一环节时，我摒弃了复杂的环节设计，采用了问题和示意图相结合的方法来解决：问题1：《1787年宪法》是如何解决中央与地方、中央之间的矛盾呢？问题2：通过绘制美国“三权分立”示意图认识分权与制衡的特点。

二、追求凝练的历史课堂

1，教学内容简约
要提高课堂教学的效率，教师必须追求教学内容的简约。教师必须从学生知识基础和认知习惯出发，根据课程标准教学要求、考试说明和新课程高考说明和教材本身特点，独特而深刻地解读教材，敢于改变课文的“序”，大胆地重组教学内容；善用剪枝学问，在教学内容的数量上剪裁“瘦身”，把最基本、最重要、最有用的核心知识挖掘出来，提炼出教学的知识主线。课堂教学知识主线清爽了，其它细节知识处理可迎刃而解。

在《第9课 资本主义政治制度在欧洲大陆的扩展》一课中法国共和制政体确立的曲折历程，内容繁琐，我利用一个时间轴直接展示出来，既节约了时间，又非常直观清晰，让学生一目了然，把重点放在德国与英国的君主立宪制的对比上。

2、教学语言精练

科学性，精确性，是历史教学语言必须具备的品质，也是对教师提出的基本要求。因为教师是传授知识的，如果用词不准确、表达不科学，容易造成学生理解上的错误而产生新的疑点。由于历史教学内容博大，不把教材弄懂吃透，在叙述时用词就不可能干净洗炼，确切肯定，就会出现罗罗嗦嗦、多次重复、不得要领，理不清教材思路，使学生愈听愈糊涂。

在教学中，如果使用能够恰当抓住要害的精炼语言，学生也是很欢迎的。例如，四国的民主政治我分别用“议会的国王”“宪法的民主”“一票的共和”“皇帝的议会”来概括这四个国家的政治特点。这样的语言，话不在多，却往往可以“点石成金”，便于理解和记忆。我们在分析一个历史事件的原因、影响以及比较复杂的历史过程时，都应该尝试提炼出精练的语言去加以概括，对历史进行再加工，提升教学效果。

3、教学情境简炼。

　情境的创设应该为教学服务，有时三言两语的情境描述或提问、或从生活原型引入，就无须复杂的情境。冗长的情境导入，不仅占用了课堂时间，也更易使同学们产生审美疲劳，产生“耐药性”。教学就如平常生活，简单有效才是真的。不然只停留在形式上的热热闹闹，并没有激发起学生深层次的思维，一节课下来，学生收益很少。很多时候，老师所创设的情境，简明实用，学生却能在不断地尝试中，感受成功，体验学习的快乐。创设情境时一定要重点突出，数量未必多，但一定要精。其实简洁的情境设计往往能起到意想不到的效果，这更有利于教师驾驭课堂，也有利于学生进行自主探究学习。

三、追求优化的历史课堂

1、教学方法的优化。

我认为教师应学习新的教育理念，新的教学方法，多研读一些有关教育教学的期刊，多向有经验的教师请教，这样可以少走一些不必要的弯路。在教学方法的选择上，要将学生放在学习的主体地位，要了解学生的学习水平，设计适合学生的教学方法，使学生感受到历史的魅力。

我认为一般知识要引导学生自主学习和自我检测，突破重点要精心选择史料并创设恰当的情境，设计问题，难点知识帮助学生逐层解剖学习，对于过于偏难而又不是教学重点的可以忽略。教学方法会因课型、教学目的不同而有所差异。充分备课，使教学方法与教学目标和内容融会贯通，达到优化组合，提高教学的效率。

2、教学手段的优化。

多媒体课件因其直观性、动态性、容量大，是一种很好的教学辅助手段。但它加快了课堂节奏，加大了课堂容量，影响学生的体验、想像和思考。所以，现代信息技术作为一种教学手段还是越简捷越好，不能过分依赖，人为物役。课件制作要力求主题鲜明，图片精彩，画面清晰，布局重点突出，视频长短得当，文字数量精当，以保证学生充分感知对象，防止学习疲劳。

传统的教学手段并不代表传统的教学思想，屏幕不能代替必要的板书，古老的黑板和粉笔依然有其独特的魅力。所以，历史教师在备课时，不要忘了对主副板书也来个精心设计，浓缩教学内容，发挥其画龙点睛、提纲挈领的作用，教师的直接演示有时也是非常重要的。当某种教学辅助手段可用可不用时，不用，不适合的技术再好也无用。

例如英国君主立宪制中君主、议会、首相和内阁的关系和美国的三权分立都可以在黑板直接绘制示意图，这样让学生更清楚而直观地了解其内涵。

3、教学提问的优化

课堂教学中，教师每提出一个问题，就得给学生提供一次学习、思考、提高的机会，就能促进学生的不断发展。但也并不意味着提问越多越好。教师的提问要适时、适度、适量，提出的问题要有教学价值，问题设计要科学精当。教师有些简单的是否题大可不必提问，引发学生思考的问题教师可以精心设计，以达到有效地组织课堂教学的作用。
例如在讲到《英国君主立宪制的建立》这一课时，我设计这样三个引发学生思考的问题：问题1：英国民主政治（君主立宪制或资产阶级代议制度）的确立过程具有怎样的特点？问题2：英国民主政治本身具有什么样的特点？问题3：请你结合自己对古代中国选择专制主义中央集权制度或古代雅典选择民主政治制度的理解，谈谈你对近代英国选择这种君主立宪制度原因的认识。学生根据我提出的问题积极讨论和大胆发言，反应十分热烈。
美国的著名教育家布鲁纳说过“任何学科的内容都可以用更为经济、富有活力的简约方法表达出来，从而使学习者易于掌握。简约并不是简单意义上的“减法”，简约但不简单。简约的教学模式，是一种教学理念，一种教学智慧，也是一种教学能力，一种教学魅力。简约的教育来自于教师的独具匠心，来源于教师对教材的深刻理解，来源于教师丰厚的修养与教学艺术。作为一名青年教师，我们应该勤奋学习，丰富自己的修养，深入研究学情，反复揣读教材，不断反思、优化教学策略，由博返约，以简驭繁，让自己的课堂走向简约、清晰、凝练与优化。
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