最美课堂
  －－读《课堂，可以这么有声有色》有感

常州市武进区湖塘桥初级中学  沈苏甜
教育教学是琐碎、平凡的，有的人可以把琐碎的工作当成一份事业追求，可以把平凡的事情视为一种艺术创作，郑英老师便是这样一位真正的“行动研究者”。走进她的课堂世界，我们会有一种别样的感受，甚至小许的惊讶：原来，我们的“课堂，可以这么有声有色”。   

本书探讨的主要问题是：“我们成为什么样的教师，才能守护作为育人主阵地的课堂？该以怎样的方式去守护，怎样守护会更好？”全书分两辑，第一辑“课堂，要让生命在场”，共6篇，其中所思考的，包括预设与生成、小组合作学习、问题的设计与运用、教学情境创设、课堂教学评价等我们日常教学中所关心的问题；第二辑“教师，才是课堂教学的起点”，共9篇，郑老师结合自己的经验和体会，与我们分享了她对于教育教学的“形而上”思索，追求“简约”之美，还课堂以“无为”和“清静”，“把逆境牌打成顺风牌”，等等。郑老师“结合自己的课堂实践提出了可行的策略和方法”，让我感受到了思想的魅力，满满的干货。

郑老师似乎随身带着一个“锦囊”，面对教学中的各种“意外”，随时可以出招——绝招、妙招、怪招，招招有效。教育智慧，绽放课堂。课堂教学总是充满悬念和变化的，正是这种悬念和变化，使教学具有了挑战性和创造性。反观我自己的教学，很多时候按部就班、精准预设的所谓高效课堂，作秀的成分居多，效果并没有预期的好。我们借由郑老师的课堂，重新返回教学的本真状态——课堂应该是灵动的、机智的、有趣的，充满无限可能的。

反观自己的教学课堂，自己是在一所公办初中教书，所带班级的学生参差不齐，学习能力强的学习主动性高的学生不多，所以我在课堂上经常会多讲几遍知识点，自己多讲一些例子让学生去了解所学内容，这样一来就会多讲。现在有一种观点认为，按照新课程实施的理念，教师在课堂上应少讲，甚至不讲，我有时就会觉得自己是不是多讲了，但课堂效果来讲呢，又觉得必要讲的，也是比较纠结的。作为教师，站在讲台上是必须要“讲”的，但是教师“怎么讲”“如何讲”却是值得斟酌的。郑老师提醒我们：教师讲解需要找准时机，她提出的“七讲”：讲在“节点”处（学生情感冲突时），讲在“拐点”处（学生误入歧途时），讲在“盲点”处（学生视而不见时），讲在“焦点”处（学生争论不休时），讲在“热点”处（学生兴趣浓厚时），讲在“低点”处（学生思维游离时），讲在“难点”处（学生困惑不解时）——确实是高手使出的妙招，她让我们感受到了教育的智慧。

师生相遇，向美而生。课堂是师生相遇的地方，是生命与生命交相辉映的场所，教师以一种什么样的姿态出现在课堂上，决定了课堂世界中生命的存在状态。“每次临近上课，我都会认真检查一下自己的着装，以保持知性、优雅的教师形象”，郑老师在课堂上，像一棵开花的树一样“挺拔地站立”，目光“庄重而柔和”，声音“轻柔却有力”“带着饱满的热情”。课堂是教师的高光时刻，也是教师绽放自己生命之美声美色的世界——这就是面向每个学生的生命，敞开并敞亮自己的世界。佐藤学在《教师花传书》中说：“课堂中，教师不是要努力地寻找进入学生的世界的教态，而应该让学生能够进入自己的身体意象中。”在郑老师的课堂花园里，她不是园丁，而是园中的一树花，用爱尔兰诗人罗伊·克利夫特的诗来说——“我爱你\不光因为你的样子\还因为\和你在一起时\我的样子”。郑老师让我们感受到教育的生命之美，我们也可以感受到学生在她课堂上的那一份发自内心的期待和生命的喜悦，这也是我想要在我的教学生涯不断追求的目标。
“无论你生长在哪里，都要努力做最好的自己，是乔木就展示自己的挺拔，是小花就奉献自己的芳香，是小草就展示自己的顽强，这才是最美的状态”，教师的最高尊严在课堂，正是在课堂这个看似小小的世界里，教师成就着学生，也成长了自己。开卷有益，读书明智。
