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浅析幼儿角色游戏中的“选择”与“扮演”
丽华第三幼儿园   刘曦

导读：游戏与幼儿发展有着不可分割的紧密联系。幼儿通过游戏，能按照自己对游戏的理解，选择自己喜欢的游戏材料，尽情享受游戏带来的快乐。角色游戏作为幼儿游戏中的重要组成部分，是幼儿内心想法的直接体现，在角色游戏的进行过程中，需要幼儿不断进行“选择”和“扮演”。

一、“选择”和“扮演”的地位

在幼儿角色游戏过程中，“选择”起到基础作用，是整个角色游戏开展的前提；“扮演”起到目的作用，是游戏发展的源泉。同时，由“选择”和“扮演”指引出“游戏”和“效果”，“游戏”是结果，“效果”是归宿，四者是角色游戏的有机组成部分，共同使角色游戏形成一个有机整体。
1、“选择”——基础

在事物的发展过程中，有着根本性和起点性，我们将这种根本和起点理解为“基础”，在现实发展过程中，任何事物都是从基础来的。在幼儿角色游戏中，如何开展角色游戏、角色游戏的基础是什么？我认为，角色游戏的基础是选择。
选择在角色游戏的基础性地位主要体现在以下两个方面：
1）选择主体

角色游戏的选择主体即幼儿园中的幼儿群体。幼儿是构成幼儿园的基础，幼儿在幼儿园的日常活动，首先是通过各种各样的“选择”来完成的。幼儿的喜好和性格特点就是相应的幼儿自身主体的基础性因素，每一个幼儿依据自己的喜好和性格特点，作出对应的选择。
2）选择客体

角色游戏的选择客体即游戏的角色、选择、区角、环境等。这些选择客体在角色游戏中处于基础因素。任何角色游戏的有效开展，都离不开游戏的角色、选择、区角、环境等。他们是角色游戏有效开展的保障。

2、“扮演”——目的

人们在日常生活中，总是要根据自身的需要，通过大脑的思维过程，对某一件事形成一种目标和希望，这种目标和希望，我们将它定义为目的。在幼儿角色游戏中，幼儿透过自己的思维过程，选择游戏角色、材料、区角和环境后，开始进入角色扮演阶段，角色扮演就是幼儿经过游戏角色、材料、区角和环境等基础性环节后的目的，这种“扮演”是为了更好地推动角色游戏的有效开展。
3、“游戏”——结果

在人们的现实生活中，我们每一个的动作与行为，都会在经过一定时间阶段，产生最后的状态，这种状态就是我们所说的“结果”。幼儿的角色游戏中，“角色”作为“游戏”的限定语，突出地体现了“游戏”是这一过程的最终结果，但“游戏”只是作为角色游戏的“结果”地位，并不是角色游戏的最终状态，只是为了下一阶段的有效行进。

4、“效果”——归宿

在人生的征途中，我们要经历许多阶段，但总会有最终的一个着落，我们将这种状态称之为“归宿”。幼儿角色游戏同样存在归宿。每一个角色游戏的完成，总会产生各式各样的影响，这种影响也可叫做“效果”。至此，角色游戏的整个阶段已经接近完成，最后只剩下后续的评价，这是角色游戏的必不可少的阶段。
二、 “选择”——角色游戏的发端

生活在纷繁复杂的现实社会，我们每天需要面对各式各样的情境与状态，在不同的情境下作出挑选和确定，这一过程叫做选择。角色游戏的有效开展，需要幼儿利用自己的主体性，借助自己的思维能力，作出各式各样的判断，形成一个完整的游戏过程。
根据角色游戏各要素在游戏过程中的不同作用，可以将游戏的选择分为一下几种：
1、主题选择

主题-即某一文学作品的中心思想。在幼儿角色游戏中，我们同样可以运用到主题，角色游戏的主题就是角色游戏开展的一种指导思想。一种角色游戏的有效开展，离不开角色游戏的主题选择。
不同游戏的主题选择是不同的，大体上我们可以将游戏主题分为以下几种：

1）主观性主题

主观性主题，就是幼儿在游戏中运用自己的主体性，运用自己的大脑思维能力，发挥自己的创造性，思考出的主题。

比如在一次临近儿童节期间，我们要求孩子们创造出一个与儿童节孩子们的生活相关的主题的角色游戏，有的孩子提出“小小歌唱家”的主题、有的提出“小小舞蹈家”的主题、还有的孩子提出“快乐的动物园游玩”的主题，这些都是孩子们自己通过大脑的思维过程，展现出的富有创造力的想象与联想。
2）客观性主题

客观性主题，就是除幼儿自身外，其他任何人提出的在思维过程中创设出的具有一定中心思想的观点。

比如临近国庆节，学校一片红旗飘飘的祥和气氛。我要求孩子们创设出一个有关“红旗飘飘”的主题游戏，孩子们有的提出了“我是人民解放军”、“我是小小升旗手”等游戏。“五星红旗”在我们国家的历史进程中占据了主导地位，幼儿对“五星红旗”的认知，处于一种萌发阶段，由“红旗”可以联想到人民解放军，他们是五星红旗下的战士，具有模范带头的作用，这样更有利于在幼儿成长的过程中形成良好的积极促进的因素。
2、角色选择

何谓“角色”？我们可能首先会想到他是影视作品中的一个特定人物形象，但这只是“角色”的狭义定义。广义下的“角色”，不仅仅包括“角色”的狭义定义，同时延伸为显示生活中在某一岗位上具有特定作用或者产生特定职责的人，也可以指某一具体工作的环节或部分。
幼儿角色游戏，角色作为限定语，指的是这种游戏的开展是以角色为基础环节的，整个游戏围绕角色展开，由幼儿通过主体性的选择，按照游戏制定的原则，进行游戏。角色有着不同的来源，大致可以分为以下两类：

1）客观事实
幼儿处于智力开发的阶段，对于现实生活的一切现象充满好奇。面对各型各色的社会生活人群，幼儿很容易模仿不同人群的行为动作，甚至是语言。现实生活中的人群的动作都是客观存在的事实，同时影视作品也是人们创造的客观事实，幼儿在不同的人群中学习不同的角色特点。
比如在游戏“小小模仿家”中，轩轩向我们展示了他作为一名理发师的工作流程，他首先让扮演理发的幼儿玩下身子，右手握成拳头装，相当于喷头，给理发的幼儿洗头。洗完头后，幼儿用一块长方形的布将同伴的上身遮盖起来，同时右手作出剪刀状，相当于理发的工具，在理发的同伴的头上比划来比划去，同时还不断和同伴交流，询问理发的幼儿对理发有何具体要求，是否满意等。可以说，轩轩的理发师这一角色，就是依据平时他自己去理发的实际经验。
2）发挥创造

现实生活的客观事实对于幼儿来说，只是基础性地作用。幼儿处在特定的时间段，对于外界的渴望，他们有着更多的想象与联想，这种丰富的想象力更加有力于幼儿的发挥创造，促进幼儿角色游戏的开展。

比如在游戏“娃娃家”中，一般性的游戏思维是选择一个具体的家庭，成员主要包括：爸爸、妈妈和我。但在一次游戏中，我看到小雨在地上跟在“妈妈”的后面爬，嘴里还发出“喵喵”的声音，我先是有些惊奇，仔细观察，原来他们扮演的是一个猫咪的家庭。小雨在角色游戏中，打破原有的思维方式，不得不说更加新颖独特。

我们可以看出，幼儿在角色选择的过程中，积极发挥自己的主体性。但我们同时也发现，在角色的选择的具体过程中，面对同样的角色，幼儿也会做出不同的选择的，这主要是有以下几种原因导致：

1）自身因素。作为角色选择的个体，不同的幼儿的性格是不同的。性格更加活泼的幼儿大多好动，他们用于和别人进行主动交流。因此，他们在角色选择的时候，偏向于选择“小白兔”、“小猴子”、“小鹦鹉”等一类欢愉的角色。相反，性格沉稳安静、少言寡语的幼儿一般不热衷于积极的运动，他们不愿意和别人进行主动交流。在角色选择上，他们习惯“大象”、“长颈鹿”、“蜗牛”等角色。
2）家庭环境。幼儿的健康成长，一方面需要接受良好的学校教育，但在另一方面，需要借助良好的家庭教育。家庭环境是一个幼儿健康成长的积极保证。一般而言，家庭环境氛围欢乐、愉悦的孩子喜欢活泼好动的角色，比如“小白兔”、“小猴子”、“小鹦鹉”等。家庭环境安静、平和的孩子偏向于“大象”、“长颈鹿”、“蜗牛”等角色。
3、材料选择

在进行角色游戏过程中，游戏并不是一步到位的。在游戏的进行过程中，需要有很多凭借，这种凭借是一种介质，可以供人们选择和参考的一种物质，这就是“材料”。
不同的角色游戏，需要不同的材料。幼儿在游戏过程中，更具个人不同的喜好，选择不同的游戏材料，各种游戏材料是角色游戏开展的顺利保证，材料选择在角色游戏的重要性主要体现在以下几个方面：
1）客观实际

幼儿园分为小班、中班、大班，不同层次对游戏材料的要求也是不一样的。小班的幼儿大多智力刚刚开始进入萌芽阶段，对游戏的整体认识并不完整，很多时候，是在进行一种探索与仿照。所以，小班幼儿游戏材料的选择主要是参照其他同伴的游戏材料进行选择。

中班幼儿，思维开始不断发展，对世界的认知开始提高，他们的想象力更加丰富。他们经过生活的具体感受，懂得某一事件发展的具体流程。所以，教师需要知道中班幼儿按照事情发展的既定性。比如在游戏“娃娃家”中，教师需要知道幼儿在充当妈妈的角色时，告诉孩子如何正确的照顾好孩子。
大班幼儿，不断加深对社会的认识，他们能够自主的选择运用对应的材料完成角色游戏。比如在游戏“娃娃家”中，孩子生病想喝骨头汤，可是菜市场的骨头卖完了，没法做汤，但医生提醒妈妈要经常给孩子喝骨头汤补充营养。最终，妈妈用橡皮泥捏出骨头的形状给孩子食用。

2）灵活丰富
角色的开展离不开孩子的想象创造。在不同的条件下，应尽可能提前准备好各种游戏材料工幼儿进行选择。比如在游戏“小小厨师”中，幼儿习惯于用纸屑充当饭菜，纸片充当盘子和碗，吸管当做筷子。这些游戏材料可以提前准备，在需要使用的时候便会灵活丰富。

4、环境选择

幼儿的成长是离不开游戏的，但游戏的开展又必须以环境作为依托。这种环境可以理解为对周围情况的一种解读。不同的游戏环境的选择，对游戏的结果产生的作用也是不同的。

1）地域环境

每一个幼儿园的独特地理位置，都具有其特定的含义。在一定的空间内，幼儿园角色游戏的创设要以幼儿园的地域环境紧密联系，充分利用幼儿园当地的地域环境，这是整个角色游戏开展的外力推动。在幼儿园室内环境的布置，要多层次的对幼儿园的环境进行细分，界定明确。比如可以按照喧闹程度划分，可以分为相对安静地绘画区、阅读区、和相对吵闹的表演区。
2）人文环境

在人类发展历史进程中，要尊重别人。同样，在角色游戏中，也需要借助人的力量，创设愉悦的游戏氛围，是整个游戏处于和谐的氛围之中。
例如在游戏《娃娃家》中，娃娃家如何布置，娃娃家的角色如何安排，活动分小组进行操作，各小组经过讨论，小组讨论充斥着愉快的氛围。孩子们在合作中相互启发、提示，分析出了八种布置方案，足以体现幼儿思维的活跃性。
三、“扮演”——角色游戏的升华
扮演是指扮演的人通过化妆、模仿的方式去学着某一人物的一种活动。在这一过程中，幼儿的想象与联想得到极大地发挥，这种发挥，在很大程度上是幼儿创造性与主体性的互相结合，幼儿通过“扮演”，表达出他们对游戏的一种理解，这也是他们对游戏的一种阅读的反应，从而达升华角色游戏的效果。
1、角色扮演

角色在角色游戏中贯穿始终。由于幼儿智力处于萌发阶段，没有足够的生活经验，教师在角色扮演中居于主导地位。幼儿通过自己对现实生活的理解，加以模仿，表达出他们的见解。
1）教师
传统游戏中，教师在游戏中居于主导地位。但在幼儿的角色扮演中，教师的地位由传统的领导者、控制者变为准备者、支持者和示范者。这就要求教师在尽全力去的情况下帮助、支持、引导幼儿快乐游戏，在游戏的过程中，要始终关注整个游戏的进程。发现幼儿的游戏喜好、游戏主题。角色、材料、环境的选择是否合理，整个游戏存在什么样的问题等。

同时，在幼儿开展游戏的过程中，对于产生的各种矛盾和问题，教师要始终以作为引导者的身份去引导幼儿缓和矛盾，给出建议，最终达到问题的完美解决。
2）幼儿

作为幼儿，在进行角色扮演时要根据自己的喜好与特点，自己选择，扮演合适的角色。在角色扮演过程中，幼儿需要和他人不断交往，这样在无形中就提高了孩子的交往能力，同时在不断想象的过程中，幼儿也需要不断学习，这对幼儿的创造力和思维过程都将将发生改变。
2、行为扮演

在现实生活中，由于幼儿的年龄特征，幼儿在很多时候对整个现实社会有着极强的好奇心，他们学习就是从模仿开始，对他人的行为的模仿，就是对他人行为的理解，幼儿通过行为扮演，表达出他们的思维扩张力。
如在游戏“理发师”中，静静选择了理发师这一角色，她先穿上了美理发师的工作服，然后手中拿着各种理发用具和各种款式的发卡、在店铺门口招徕顾客。“我想剪个像这样的圆寸头，”涛涛指着门口广告板上的圆寸说。静静立刻面带欢笑，笑脸相迎。她先提示涛涛躺在洗头区域的椅子上，自己右手握成拳状，当做喷头，开始为涛涛洗头，他先是用水在他的头上冲洗一遍，然后倒上洗发精，一边按摩头部，一边洗头。洗完头后，他让涛涛做到制定位置，为涛涛带上理发的专用布，开始为涛涛理发。他拿起剪刀，有模有样地在头上来回“翻转”，“左边还是有点长！”涛涛说道。“您放心！我马上给您修剪。”静静很仔细的翻转梳子，将头发修好。很快，一个圆寸头便完成了。
在这个理发店游戏中。理发师的举动可以说是及其细腻的，这与他平时自己去理发的这段经历有很大的关系。在日常的生活中，幼儿每次去理发时的规律性动作已经深入幼儿的心中，这就是他们是对理发这一动作的“扮演”，更是对现实生活的解读。
在这一游戏案例中，我觉得兴趣是幼儿智力发展的最好的老师。幼儿做任何事情，都必须建立在兴趣之上，这样才能把事情做得更好。由于部分孩子游戏仅仅是处于已有的经验之上，一时难以创新，胆小放不开。所以我建议幼儿的行为扮演要在教师的引导下，不断发挥创造性。
3、语言扮演

语言，是我们人与人之间的沟通桥梁。角色游戏就是在语言的串联下，幼儿通过对说话方式和语气的理解，表现出各个角色的不同特点。

如在游戏“交通警察”中，浩浩扮演交通警察，林林扮演一个司机。一天，天气晴好，万里无云，浩浩和往常一样，在中吴大道的路口执勤。路口交通信号灯红灯亮起，显示此时直行禁止通行，突然，一辆小型轿车在红灯时却穿过马路，浩浩见状后，一个靠边停车的手势，将小轿车拦了下来。“您好！请出示驾驶证、行车证，并接受酒精浓度测试！谢谢！”浩浩说道。“警察同志！我这今天刚刚走得急，把证都落在家里了！”驾驶员回道。“您好！请您现在让家人送过来给查实登记！谢谢！”浩浩说道。“今天家里都没有人在家！是送不过来了！”驾驶员再次回道。这时，酒精浓度的检测结果已经出来，显示酒精浓度超标。“您好！如果您现在不能将驾驶证和行车证出示的话，您需要和我去一下我们交警大队接受处理！”浩浩说道。见此状，司机主动承认自己是无证驾驶和酒驾，只得接受相关处理。
在这个游戏中，可以看到子皓表现出在语言方面的扮演，随着经济和科技的飞速发展，新闻媒体的传播越来越迅速，幼儿可以通过电视媒体了解交警的相关工作内容，长时间进行下去，幼儿便会在无形之中模仿交警的说话方式与处理方式。一方面，这有利于为幼儿的成长树立榜样的作用，同时，也有利于幼儿对角色扮演的理解，发挥其创造力。

总之，在角色游戏的进程中，“选择”和“扮演”都可以被理解为发展的过程。幼儿处于主体地位，幼儿通过“选择”、然后“扮演”，表现出对生活的一种创造性理解，只有坚持“选择”和“扮演”，才能让幼儿真正徜徉在游戏的海洋中，享受游戏带来的快乐，在游戏的快乐中发挥创造力，不断成长。

