《咏怀古迹五首（其三）》教案

学习目标：

1．通过诵读，体会杜甫通过王昭君出塞所表露的情感。
2．掌握咏史诗的鉴赏方法。
教学过程

一、导入

爱美之心人兼有之，我也不例外，我们常常用“闭月羞花之貌，沉鱼落雁之容”来形容美女， “落雁”，就是指的王昭君。昭君的故事，成为我国历史上流传不衰的民族团结的佳话，同时，昭君出塞、身死塞外的悲剧是历代文人常常咏叹的题材。今天，就让我们一起去追溯历史，走进被人们誉为“咏昭君之绝唱”的杜甫的《咏怀古迹（其三）》，了解王昭君，感受杜工部。
二、整体感知：感受昭君心灵
1．学生示范读：正音、节奏、情感
2．班级齐读。

3．所谓诗歌，是一种阐述心灵的文学体裁，所有的意象都是为情感服务的。先理解诗歌才能品悟期中的情义。

4．事先让学生通过合理的想象，用自己的话复述这首诗，课堂ppt 展示，交流。

——{【译文】千座山梁万条沟谷顺江走啊，急迫地向着这座荆门山投奔。明妃当年就是在这里成长啊，千年后此处还有这个昭君村。昭君一离开汉宫就和沙漠连在一起，现在只留下一座长满青草的坟墓向着黄昏。汉帝曾凭着画像见识过昭君面容，月夜里环佩叮当难道是她怀念故国的哀魂？千百年来琵琶声声总是传送着胡音胡调，原来其中分明诉说着昭君的怨恨之情。}

5．请同学再次饱含感情地齐读这首诗歌，找出其中点明昭君情感的词语。
——怨恨——诗眼
三、诗歌研习一：品悟昭君情感：
（一）为什么“怨恨”？/这个感情在全诗中是如何体现的？四人一小组，讨论交流各自的观点
【备课资料】
1、一去紫台连朔漠， 独留青冢向黄昏。
品味“连”“向”的表达效果，通过自己合理的想象。
“连”：①沙漠空阔寂寥；②从此之后生活中的所有细节都与沙漠有关，寂郁、不习惯。

想象：让你一个人身居别过，语言、风俗、环境不一样，家人远在天涯，永世不得想见，怎能不怨？——活着思汉，孤独、怨恨

“向”：“向”：“接近”、“对”。

想象：黄昏时分，在空阔的、一望无际的上魔种，你只看见昭君的墓独自面对黄昏，这样的画面，让我想到了马致远的《天净沙秋思》中的“夕阳西下，断肠人在天涯”，那是一种怎样的凄凉、伤感、孤独。死后，连魂魄都不能归故里，魂也孤独——死后思汉，更加怨恨。

你想：一个人，活着的时候，身居异乡，痛苦、寂寞，死了，魂也不能归故里，怎能不怨？
【讲解】“连”字写出塞之景，“向”字写思汉之心。前两句写昭君村，这两句才写到昭君本人。由“一去”（离别）到“独留”（死去），用时间的跨度来展示昭君一生的悲剧命运；由“紫台”（汉朝）到“朔漠”（胡地），用空间的跨度来表明昭君远离祖国故乡的痛苦。“连”和“向”将时间空间加以连接，强化了悲剧性。
（颔联再写不幸，兼写帝王昏庸）

上句写她生前的不幸与孤苦，下句写她死后的孤寂与冷落，一句话写尽了昭君一生的悲剧。 

备用问题：昭君在汉宫尚未跻身宫妃之列，不过是后宫中一位待诏的宫女，而嫁到“朔漠”却封为阏氏（相当于汉皇后），还有什么不幸和怨恨可言呢？ 

【明确】囿于当时民族观念的局限，当时人对周边少数民族是耻于同类的，更何况远嫁匈奴呢？据《后汉书》记载：昭君远嫁匈奴以后，非常思念故乡，然而多次上书希望回故乡看看，都未能如愿。即使她侍奉的匈奴王死了，她还要按照当地的习俗再嫁给匈奴王的儿子，直至最后身死异国。我们姑且不论这种回乡无望的绝望对她的打击有多大，就是那种与华夏伦理纲常相悖的习俗使其无法接受的痛苦，也足以摧折人心！ 

从第二联起，开始咏叹王昭君其人其事。中间两联，用对比、反衬的手法，写昭君远嫁异域荒漠的悲凉。“一去”，生不能归来；“独留”，死永葬漠北。这一去一留，一生一死，反差强烈，令人不忍深思。

2、画图省识春风面， 环珮空归月夜魂。

【讲解】 “省识”：略识、依稀乎识/觉识、仔细辨识。这句讽刺了汉元帝只看画图不看真人的昏庸。“春风面”通感手法，写昭君颜容之美丽。“环珮”女子佩戴的饰物，用来借代昭君。进一步写昭君的身世家国之情。 正是因为元帝的昏庸，才造成了昭君魂魄空回的悲剧，表达了诗人对昭君悲剧命运的深深同情，也表达了对昏庸元帝的讽刺。 

（千载遗怨）
备用问题：“环珮空归月夜魂”中的“空”如何理解？ 

【明确】作者认为，既然大错已经铸成，你的魂灵归来也是徒然的。深入一想，昭君虽骨留青冢，但魂灵早已在月明之夜回到生她养她的父母之邦，可见其怀念故国之心是多么强烈啊！像这样一个美女，竟然沦落到如此下场，怎不感动？怎不伤心？一个 “空”字，将诗人的悲愤之情、伤悼之意传达得淋漓尽致。 

【小结】颈联颔联前后呼应。正因为元帝“省xǐnɡ识春风面”，才有昭君“一去紫台连朔漠”的悲剧；正因为昭君“空归月夜魂”，才有其“独留青冢向黄昏”的凄凉。对昭君悲剧的根源作了明确揭示。 

第三联是委婉的讽语：仅凭画图哪里能识得佳人的美貌呢？纵然杀尽画工，也是追悔莫及。也许在夜月里，依稀仿佛，或可听到环佩作响，那是昭君的魂魄归来了吧！诗人通过理性的质问和悲凄的想象，表达了无限的伤感。

南宋词人姜夔在他的咏梅名作《疏影》里曾经把杜甫这句诗从形象上进一步丰富提高： 　　昭君不惯胡沙远， 　　但暗忆江南江北。 　　想佩环月夜归来， 　　化作此花幽独。 　　
这里写昭君想念的是江南江北，不是长安的汉宫，写得特别动人。月夜归来的昭君幽灵，经过提炼，化身成为芬芳缟素的梅花，想象更是幽美！

3、千载琵琶作胡语， 分明怨恨曲中论。

【讲解】晋石崇《明君词序》说：“昔公主嫁乌孙，令琵琶马上作乐yuè，以慰其道路之思。其送明君亦必尔也。”琵琶本是从胡人传入中国的乐器，经常弹奏的是胡音胡调的塞外之曲，后来许多人同情昭君，又写了《昭君怨》、《王明君》等琵琶乐曲，于是琵琶和昭君在诗歌里就密切难分了。   “论”：诉说。最后一联，言千古琵琶之声，皆为昭君怨恨所凝：怨埋没汉宫，恨远离家国。结尾两句虽是附会之语，却是至情之论。

“千载琵琶作胡语，分明怨恨曲中论。”这是此诗的结尾，借千载作胡音的琵琶曲调，点明全诗写昭君“怨恨”的主题。怪不得千百年来琵琶所演奏的总是从匈奴传来的撩人愁思的胡音胡调，原来那正是昭君永远在诉说着她不得生还故乡的怨恨！
（二）到此，我们总结一下：昭君怨恨什么？

（1）昭君的“怨恨”包含着“恨帝始不见遇”的“怨思”；

（2）还是一个远嫁异域的女子永远怀念乡土，怀念故土的怨恨忧思，它是千百年中世代积累和巩固起来的对自己的乡土和祖国的最深厚的共同的感情。
一怨 :有倾国倾城之色，入宫却不得宠幸。
二怨 :远嫁异域，怀念故土 而永不能归。
四、诗歌研习二：欣赏诗歌景物
（一）这首诗写的是昭君的怨恨，但是不是一开始就写她的怨恨？ （不是）写什么？（写景） 写的是一幅什么样的画面？ 
——群山万壑赴荆门， 生长明妃尚有村。
【讲解】“壑”：山谷，山沟。   “赴”：奔向，投向。   “荆门”：山名，位于湖北枝城市西北,东眺武汉,西临三峡,南望潇湘,北通川陕,素有“荆楚门户”之称。   “尚”：还有。   “明妃”：王昭君，西晋时因避晋文帝司马昭讳，改为明君、明妃。 “群山万壑赴荆门”，多么雄伟的图景！山是群山起伏，连绵不绝；水是万壑争流，奔腾不息，直赴荆门山。“赴”本是一个普通的字眼，但在此作者用拟人的手法把迤逦不绝的千山万壑陡然间写活了，既有飞动之势，又有变幻之姿。 

（二）开篇不写昭君，却描绘了这样一幅图画，目的何在？ 

【明确】引出歌咏对象昭君。 

（三）明代评论家胡震亨认为，这么气象雄伟的起句，只有用在生长英雄的地方才适当，用在昭君村上是不适合、不协调的。你同意这种看法吗？ 

【明确】不同意。常言道：地灵人杰，正是因为有了如此雄奇的山水，钟灵毓秀，才孕育出昭君这样美貌的、不平凡的女子。 

杜甫正是为了抬高昭君这个“窈窕红颜”，要把她写得“惊天动地”，所以才借高山大川的雄伟气象来烘托她。昭君虽然是一个女子，但她身行万里，冢留千秋，心与祖国同在，名随诗乐长存，是值得用“群山万壑赴荆门”这样壮丽的诗句来郑重地写的。 　　
五、拓展延伸：深味诗歌主旨
《咏怀古迹（其三）》题眼为咏怀，可里面只写了昭君的“怨恨”，并无作者个人的情怀，这是不是与标题“咏怀”二字不符？“咏怀”是咏谁的怀？昭君还是杜甫？/诗人本人的命运与之有何相同之处？
——结合学案上背景：唐玄宗天宝五年，作者西入长安，羁留十年，才做了个看管兵甲器杖的小官。安史之乱爆发后，他前往灵武投奔唐肃宗，任右拾遗。作者因上疏救宰相房琯触怒唐肃宗而受排挤，被贬为华州司功。

王昭君因汉元帝不辨美丑远嫁匈奴，诗人因唐皇不分忠佞被贬谪。同时天涯沦落人。
显然他在写昭君的怨恨之情时，是寄托了自己的身世家国之情的。他当时正“飘泊西南天地间”，远离故乡，处境和昭君相似。虽然他在夔州，距故乡洛阳偃师一带不象昭君出塞那样远隔万里，但是“书信中原阔，干戈北斗深”，洛阳对他来说，仍然是可望不可即的地方。他寓居在昭君的故乡，正好借昭君当年想念故土、夜月魂归的形象，寄托自己想念故乡的心情。
诗人在咏叹王昭君的不幸的同时也在感慨自己的不幸，在表达昭君千载之怨的同时也在表达自己的深沉怨恨。借王昭君之事来抒写自己的悲愤，寄托自己的身世家国之情和怀才不遇之感。
昭有国色，而入宫见妒；公亦国士，而入朝见嫉正相似也，悲昭君以自悲也。

——王嗣奭shì语
昭君                     诗人    
绝代佳人，入宫见妒            才华横溢，入朝见妒

画图省识，远离汉宫　　　                  不分忠佞，无辜遭贬

身死异国，环珮空归             漂泊西南，有家难归 

（千载之怨）                      （深沉怨恨）
【小结】诗歌的主旨虽写昭君的“怨恨”，但一开始并未直接写，而是从咏江山之奇绝引出咏佳人之奇美，入题。接着写昭君的悲剧及其根源，为点明“怨恨”做铺垫，最后才明确点出昭君之“怨”，将感情推向高潮。  

六、朗读、背诵（体会昭君绵绵无绝期的怨恨之情）
七、总结：
    怀古（含咏史）诗词是诗人在阅读史书或游览古迹时，有感于历史人物或事件的是非，引发出对时局或自己身世的共鸣，或借古以喻今，或借古以讽今之作。

鉴赏咏史诗三步骤
所描写的古人、往事是怎样的（弄清史实） 
为什么要写这个古人这段往事 ？诗人在诗中表现出什么态度（体悟感情）

这种态度运用什么方法表达 （分析技巧）
八、活学活用：运用鉴赏方法，鉴赏下面一首诗歌。
登金陵凤凰台⑴
凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。吴宫花草埋幽径⑵，晋代衣冠成古丘⑶。

三山半落青天外⑷，二水中分白鹭洲⑸。总为浮云能蔽日⑹，长安不见使人愁。
【备课资料】
词语注释

1、吴宫：三国时孙吴曾于金陵建都筑宫。

2、晋代：指东晋，南渡后也建都于金陵。

3、衣冠：指的是东晋文学家郭璞的衣冠冢。现今仍在南京玄武湖公园内。

4、成古丘：晋明帝当年为郭璞修建的衣冠冢豪华一时，然而到了唐朝诗人来看的时候，已经成为一个丘壑了。现今这里被称为郭璞墩，位于南京玄武湖公园内

5、三山：山名。在南京西南长江边上。因三峰并列，南北相连，故名。

6、半落青天外：形容其远，看不大清楚。

7、二水：一作“一水”。指秦淮河流经南京后，西入长江，被横截其间的白鹭洲分为二支。白鹭洲：古代长江中的沙洲，洲上多集白鹭，故名。今已与陆地相连。位于今南京市水西门外，已辟为白鹭洲公园，是南京城南地区最大的公园。该园在明朝初年是开国元勋中山王徐达家族的别业，故称为徐太傅园或徐中山园。后徐达后裔徐天赐将该园扩建成当时南京“最大而雄爽”的园林，取名为东园。该园成为园主与王世贞、吴承恩等许多著名文人诗酒欢会的雅集之所。明武宗南巡时，曾慕名到该园赏景钓鱼。入清以后，因不断受到战火与人为的破坏，以致景物凋零，园林萧瑟，一代名园已成遗址。民国期间，南京市政府于1929年将该处建为“白鹭洲公园”。至日伪期间又遭摧残，公园沦为一片废墟。

8、白鹭洲：古代长江中沙洲，在南京水西门外，因多聚白鹭而得名。

9、浮云蔽日：喻奸邪之障蔽贤良。比喻谗臣当道。浮云：陆贾《新语·察征》：“邪臣之蔽贤，犹浮云之障日月也。”
作品译文

凤凰台上曾经有凤凰鸟来这里游憩，而今凤凰鸟已经飞走了，只留下这座空台，伴着江水，仍径自东流不息。当年华丽的吴王宫殿及其中的千花百草，如今都已埋没在荒凉幽僻的小径中，晋代的达官显贵们，就算曾经有过辉煌的功业，如今也长眠于古坟里了，早已化为一抔黄土。我站在台上，看着远处的三山，依然耸立在青天之外，白鹭洲把秦淮河隔成两条水道。天上的浮云随风飘荡，有时把太阳遮住，使我看不见长安城，而不禁感到非常忧愁。
创作背景：

《登金陵凤凰台》是李白集中为数不多的七言律诗之一。此诗一说是天宝（唐玄宗年号，742～756）年间，作者奉命“赐金还山”，被排挤离开长安，南游金陵时所作；一说是作者流放夜郎遇赦返回后所作。“凤凰台”在金陵凤凰山上，相传南朝刘宋永嘉年间有凤凰集于此山，乃筑台，山和台也由此得名。
【问题】

1、这首诗用了多种抒情表意的方法，请指出来

2、“总为浮云能蔽日，长安不见使人愁”有什么内涵？
——在理解咏古诗的答题方法之后，能够解答以上两个题目：
1、一、二句传说抒情，三四句用典抒情，五六句借景抒情，七八句借象征抒情

2、象征皇帝被奸邪小人包围，贤者报国无门。“长安不见”表示远离京城，不得觐见皇上。
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