钟楼区教师“ 燕青动漫 ”研究工作室方案
个  人  简  介

姜燕青，大学本科，中学高级教师，中共党员，钟楼区美术学科带头人，钟楼区课改先进个人，钟楼区特色项目优秀辅导员，常州市现代教育技术先进个人，常州市优秀艺术教育工作者。曾两次获常州市美术评优课一等奖，多年来致力于多媒体技术与美术学科整合的研究，制作的多媒体课件，获第七届全国多媒体课件特等奖，第九届全国多媒体教育软件二等奖，二十多次获省、市多媒体课件制作比赛一、二等奖。辅导学生制作动漫多次获全国、省、市中小学动漫制作一、二等奖。积极参加多媒体资源建设，曾受聘常州市教育局基教处、常州市电教馆，开发教材《中小学行为规范数字教材》在全国正式出版发行，并获全国一等奖。参与市立项课题《促进学生主动学习的课堂教学策略的研究》、省立项课题《学科教学中培养初中生思维深刻性的行动研究》等课题研究，撰写多篇论文获奖、发表，领衔的第一轮动漫工作室于2011年上半年顺利结题。

一、工作室的定位及目标

钟楼区“燕青动漫”工作室是由从事钟楼区中小学教学工作的美术教师组成的教师培训基地。立足于美术课堂教学，以Flash等多媒体技术为手段，通过交流切磋、互动研讨，从而有效促进美术课堂教学。同时，也为工作室成员的专业发展提供帮助。
年度目标：

第一年：结合美术课堂教学辅助策略，进行Flash培训，建立工作室专题网站。

第二年：制作一定数量的课件、动漫，开设教学研究课，开发Flash校本课程，完善工作室网站内容。

第三年：推广Flash动漫等教学资源，扩大工作室影响；有一定数量的课件或动漫在区、市竞赛中获奖；信息资源库建设初具雏形。

二、教师培养

1、对拟招聘的工作室成员的要求和期望：

热爱中小学教育事业，有较高的专业素养和教学艺术，爱好现代教育技术，有一定的计算机应用能力，肯吃苦，乐学习，善钻研。通过工作室的活动，提高Flash制作水平，掌握动漫、课件制作能力。

2、工作室成员专业成长和专业发展的目标：

通过工作室的培养，成员提高信息素养，树立先进的教学设计思想和全新的教学观念，促进Flash等多媒体制作能力，掌握一定的动漫制作技术。

通过工作室的培养，成员能从促进课堂教学有效性方面科学合理的使用多媒体技术，能充分发挥Flash等多媒体的作用，解决教学中的重点难点，能思考多媒体与美术课堂教学的有效融合，从而提高美术课堂教学效率。
3、工作室成员专业成长和专业发展的主要措施：

①、每月一次Flash培训，针对工作室成员个人特点，采取沙龙研讨，以团队研究切磋和个体探究实践相结合，围绕提高教师促进课堂教学有效性的Flash课件制作展开，互动教学，共同提高。

②、工作室成员根据自身特点制订不同培养方案，确立主攻方向，制定切实有效的发展计划。

③、工作室成员虚心好学，每学年学习一本Flash书籍，每月参加工作室活动一次，每学年执教公开教学不少于2节，相互之间听课交流每学年不少于10节。

④、建立研究工作室网页，及时发布运作信息，接受社会的监督。

三、学校管理或教育教学研究

1、研究的主要方向

以美术课堂教学为立足点，从提高教师促进课堂教学有效性的Flash等多媒体课件制作能力为方向，从根本上提高教师多媒体辅助教学的能力。
2、从事该项研究的意义及目前所具备的优势

意义：新课程强调“信息技术与学科课程的整合”，它与传统的学科教学有着密切联系和继承性，其重要意义在于以此来促进教学方式和学习方式的根本性转变。

优势：本人熟练掌握现代教育技术，在市、区有一定的知名度，多年来致力于信息技术整合的研究，2004年11月受聘常州市教育局基教处、常州市电教馆，开发了数字教材《中小学行为规范数字教材》，2006年11月由教育部、电化教育音像出版社在全国正式发行，获全国一等奖，制作课件多次获全国、省、市大奖，其中2007年获全国特等奖，2005年获全国二等奖，获常州市美术评优课一等奖2次，省美术录像课二等奖1次。

3、研究的主要内容

研究如何通过Flash等多媒体的动画、形变、绘图、互动等功能，培养学生形象的感知方式，能够直观表达思想和情感；

研究Flash等多媒体有效解决美术课堂中欣赏教学、造型教学、设计教学中的问题；

研究美术课堂教学中，突出以学为主的Flash等多媒体辅助教学的策略，转变教师的教学设计思想和教学行为。
4、研究的主要方法

主要采用沙龙研讨、学习讲座、成果展示等方法。

5、研究的预期成果及呈现方式

专题网站(含课件、动漫等信息资源库、论文等)、研究报告、校本课程、课例等。

四、需要的保障、支持条件

①、工作室领衔人所在校要尽力为工作室创造良好条件，提供活动场所，适当减轻研究工作室领衔人的工作负担。工作室成员所在校要加强对本校成员的支持和管理，促进他们成长；

②、相关部门必须为工作室提供必要的设备、物质、场所和智力等方面的支持，主要为现代化的办公设备，调研和活动资金；督促有关学校为工作室成员的研究、培训活动提供时间的保证。

五、工作室成员主要分工

①、工作室领衔人：

全面负责工作室工作，组织开展各项活动。
②、1-2名成员负责整理工作室活动过程性资料，收集相关信息，参与工作室活动报告等方面的写作。

③、1-2名成员负责工作室网站的建设、设计与管理，及时更新工作室活动信息。

④、所有工作室成员：能按要求完成活动任务，能结合学科特点制作课件、动漫等，执教信息技术整合研究课等。

六、工作室规章制度

1、认真完成《协议书》各条款。

2、入室均为同人，切磋交流，共同提高，互帮互助，以诚相见。

3、妥善安排、协调各方面工作，按时参加工作室活动，完成工作室任务。
