教研活动：初中（公办）七校区联合教研活动

         初中生成性教学研究活动

时    间：2013/12/14
活动地点：常州市第二十四中学

主 持 人：闵晓弘
记 录 人：马燕玲

参加人数：初中历史教师约30人

活动流程：8:30——9:15    第1节课    《俄国向何处去》   彭 伟（溧阳实验初级中学）

          9:25——10:10   第2节课   《俄国向何处去》   武志松（潞城中学）
          10:20——11:40  评课活动

评课记录：

评课活动议程一：2位上课老师谈自己的构思、感想

闵：请2位任课老师围绕以下2个点展开简述，1、对这堂课是怎样进行整体设计的；2、在完成了课堂教学后，有什么感想？

彭： 《俄国向何处去》这课的知识点比较纯理论性，学生对于这种纯理论性知识点不熟悉，在备课时，就考虑如何调动学生主动参与其中。在材料选择中选择新闻，贴近生活；采用视频等。罗列一些基本知识点的基本框架，让学生大致了解，为了加深理解，又设置了讨论点，如对“战时共产主义政策”的理性批判等。历史中考中，对学生综合性能力的考查较多，对本课知识点设计了一个整体框架，在黑板上以板书形式出现，有学生填入，考查学生，让学生整体把握。
    上课整体“快”，担心学生笔记来不及记。

武：试上的感受是对于本课的知识点学生较难理解，所以采取了改进办法，设置了一个生动的情景——生活在彼得格勒的马卡连柯的日记，通过他的描述，串联历史史实，并设计了一个历史发展的数轴。本课的重点是十月革命的历史意义，如何看待新经济政策，难点是战时共产主义政策。从研究主题“生成性“方面看，让学生结合所学知识，找到相关史实证据，如分析十月革命的意义；通过材料分析，得出启示。但教学效果来看，学生反映不热烈，可能对有些知识点不熟悉造成的。
    对本堂课的整体效果不是特别满意，总觉得有一些节点卡在那里了，应该要再做些铺垫，把问题再进行分解，增加思维的梯度。

评课活动议程二：其他5所学校听课老师推荐1位代表，代表本校备课组谈看法  （先分组讨论，再集中发言）

常州市第二十四中学   石月

精彩的课堂，体现2位老师都是准备充分，基本功十分扎实，驾驭课堂的能力十分强。

点评彭老师的课：整体流畅，用多种手段对学生进行引导，学生的参与度比较高，热情高。在内容安排上，拓展十分多，有机地把中国史、世界史相关内容进行联系，对学生思维水平的提升有很好的效果。整堂课比较实用，没有公开课的花哨，实效很好。
语速过快，可能是本课内容太多，时间紧。有的知识点可以简化处理，如二月革命，就是十月革命的背景之一，可以介绍的简单一点。在材料的呈现上，没必要老师再念一遍。

点评武老师的课：情景设置新颖，是自创的。大胆地把世界历史后面的史实拿来作为证据说明，可以扩展学生的知识面，但由于学生还没有学过，就和老师没有呼应。
闵：课堂“热闹”和“不热闹”的原因是什么？（和老师设计的问题有关系）

金坛五中  

本课内容量大、知识点多，理论性强，对学生来讲掌握难度大。2位老师都是精心备课、精心准备、自我创造。用材料（文字、视频等）贯穿整个教学过程，只是一大特点。材料的运用有几下几点思考：1、能调动学生的听课热情；2、引发思考，老师设问，学生思考，对书本材料的再次运用，有利于对学生能力的培养；3、能体现教师的引导作用，学生参与，但学生的反映有所欠缺；4、材料较多，思考量大，时间较紧，学生思维有时就跟不上。

课堂笔记会有所欠缺，练习的巩固不到位。

龙虎塘中学

教师上课有气势，语言有感染力，思维清晰。彭老师的课从生成性方面来讲，节奏紧凑，把学生的思维抓得很紧。但也有所欠缺，学生的回答几乎都是标准的，就没有多样性，有点枯燥。材料方面不要由老师读，要让学生读。武老师的课较为灵动，生成性要明显一些，让学生从日记中找出问题，再由学生来解答；比较关注细节，如对“彼得格勒”名字的变化，“沙俄”、“俄罗斯”、“苏俄”、“苏联”名字的演变。

雪堰中学

彭老师的基本功很扎实，驾驭能力强。用新闻导入开头十分好，学生被调动起来了。老师的亲和力比较强，学生被吸引，被紧紧抓着走，但学生跟着老师思路的时间长了，自主思考的时间比较少，有点欠缺。把握时事政治、和中国联系、和中国的政策现代化建设联系，知识的迁移做得很好。
东安中学

彭老师的知识点讲解的比较透彻，历史事件因果关系清晰，节奏虽然比较快，但快而不乱，有条不紊，学生听得很投入，就是思考的时间少了点。对学生的评价很有鼓励性，能调动学生参与的积极性。视频最好能全屏播放，课堂容量太大，小组PK似乎没有PK的味道。
武老师的课形式丰富，日记、视频有趣生动。课堂上给学生思考的时间较多，师生关系较为平等。以史为鉴等更能突出情感与态度价值观。注意历史常识的普及，讲练结合，注意反馈。
评课活动议程三：老师代表个人自由发言

市北实验初中

彭老师的课像老师带领学生逛超市，知识点全面，讲课面面俱到；武老师的课老师搭台学生唱戏。

评课活动议程四：教研员点评

以上评课活动效果很好，2堂课的优点、问题都比较全面地评述出来了。这2堂课在初中教学中算得上是好课，但是又在每个方面都缺一点，知识点把握方面缺一点，学生能力培养方面缺一点，情感态度价值观体现方面缺一点。
初中教学方面存在一些问题，和学生展开双项活动，但活动得浅，效果就达不到；形式多，但质量低。

本课的核心内容是十月革命的首创性与探索性。首创性是指首创社会主义的发展模式，探索性是指探索社会主义道路的开创性与艰巨性。要紧紧把握住这条主线进行教学。在能力培养方面，通过引导学生分析十月革命发生的原因，初步培养学生透过现象看本质、对具体问题具体分析的能力。通过典型事例的分析评价，培养学生分析和评价历史问题，提出解决历史问题的基本方法的能力。在情态价值观方面，要引导学生了解在十月革命中人民群众的无私无畏的奉献精神，认识人民群众的推动历史前进的重要力量，同时也要认识领袖人物和革命政党在推动历史前进中的重要作用。要让学生懂得无产阶级革命是俄国历史发展的必然选择，培养学生形成科学的社会主义观，使学生认识十月革命的胜利开辟了人类历史新纪元。
要深入浅出，“深入”要多了解历史，多看书；“浅出”要注重培养学生能力。
