
历史教学中“问”的艺术 

——以《近代中国经济结构的变动》为例武进区洛阳中学  历史组  蔡文杰
著名教育学家斯腾豪斯说过：“在所有其他条件相同的情况下，如果一项活动要求学生探究各种观点，探究智力过程的应用，或探究当前的个人问题或社会问题，则这项活动比其他活动更有价值。”随着社会和教育的发展，新课标对历史学科的功能做出了如下要求：“将历史知识作为学生今后工作生活的经验支持，把学习知识的出发点和归宿都定位在学生未来的需求上。”也就是说历史教学的目标应该定位于学生的成长，教师的教学方式应该有利于学生思维能力和思辨能力的提高。高中历史教学不但要注重学生的独立性和自主性，而且要引导学生质疑、调查、探究。并在实践中学习。因此，问题教学模式在历史教学中的应用显得更加重要。

    在历史教学中，如何以问题模式的教学提高课堂教学有效性呢？笔者在平时的教学中，一直思考并通过实践来探究这个问题。下面以《近代中国经济结构的变动》一课为例略作介绍。

一、导入：以问题引入，激发学生学习趣
人们认识问题时往往由浅入深层层推进，由表象到本质，由已知到未知，因此在设计问题时，问题要由易到难，由感性到理性，当然，能够引起学生的兴趣和思考的问题则是打开课堂的一把金钥匙。正如钱梦龙先生所说的：“问题提得好，好像一颗石子投向平静的水面，能激起学生的思维的浪花”。因此，导入提出的问题应讲究艺术性、趣味性,要让学生一开始就被教师打动,随着教师的思维而思维,循着教师的问题而思考,激发出解决问题的欲望。首先，我在屏幕上投影给学生展示出几张柴油灯的照片，并提出问题：照片中的事物叫什么名字？学生七嘴八舌地回答道柴油灯和洋灯。我顺势引导，你们还知道什么带“洋”字的事物名称？这些洋货是什么时候进入中国市场？对中国经济的发展有什么影响？ 

     在这样的问题追问中，学生始终处于问题的激发下，处于积极思考的状态，发挥了积极性，既巩固了学到的知识，又发散了思维。
二、新授：以问题驱动， 促进学生主动探究
本节课主要有三个板块：自然经济的解体，洋务运动和中国民族资本主义的产生，针对不同内容，我设置了以下三种不同的问题呈现方式以及课堂活动方式来加深学生对知识理解掌握。
  （一） 自然经济的解体----创设问题情境，激发学生主动学习
在充分调动课堂气氛后，我引导学生观察教材第40页插图并稍加提醒，要求学生用两句歌词进行总结。对于这个问题学生表现出了极大的兴趣，很快就意识到这是来自于《夫妻双双把家还》中的两句：“你耕田来我织布，我挑水来你浇园”，我班最调皮的男生甚至还哼了起来，此时我立刻在活跃的课堂气氛中提出了稍有深度的问题，以引导学生主动的解决对知识的理解：

1. 什么是自然经济？

2. 它的特点是什么？
3. 引导学生阅读教材第40页的“历史纵横”，思考：

①自然经济解体的原因、表现分别有哪些？

②自然经济逐渐解体，在这一解体过程中农民发生怎样的变化? 这些变化与资本主义的产生有何联系?   
在这些层层深入的问题得到解决的基础上，我把课前构建出“自然经济解体”的结构图（如下）呈现在屏幕上，直观的结构图被我故意留有部分空缺，以便学生思考。然后，我一边鼓励学生总结思考出答案，一边对通过图片呈现这些分支中的相关现象，帮助学生加深对自然经济以及它逐渐解体这一现象的理解。







最后，多媒体打出引用的毛泽东的话：“外国资本主义对于中国的社会经济起了很大的分解作用，一方面，破坏了中国自给自足的经济的基础，破坏了城市的手工业和农民的家庭手工业;另一方面，则促进了中国城乡商品经济的发展。”作为小结。

（二）洋务运动----创设问题情境，让学生自主合作探究
（1）课前准备：以问题为驱动，学生个体自主学习

学生通过查找、上网等手段了解，自主完成：洋务、洋务派、洋务运动、近代企业中“近代”的含义、军事工业、民用工业、民族资本主义的概念。
（2）观看视频：以问题为驱动，小组合作自主构建知识体系

洋务运动的基本框架（从背景、洋务派的代表、主张、口号、实践、作用等方面）。
背景：内忧外患

洋务派代表：奕訢、李鸿章、曾国藩、张之洞、左宗棠等

主张：在不改变邓健制度的前提下，利用西方先进科技，来维护清朝统治

口号：师夷长技以自强

实践活动：

结果：甲午中日战争清政府惨败，标志着洋务运动破产

作用：引进了西方资本主义国家的一些近代科学技术，培养了一批近代科技人才和技术工人，在客观上刺激了中国资本主义的发展。
对于洋务运动的实践活动，我备课时预测学生的总结可能会是杂乱无章的，因此，在学生回答时，完成屏幕上呈现出一个表格（见下图）：
洋务运动主要实践活动一览表

	活动分类
	旗号
	活动成就

	兴办近代军事工业
	自强
	①江南制造总局（上海曾国藩、李鸿章）②福州船政局（左宗棠）③天津机器制造局（崇厚）

	兴办民用工业
	求富
	①轮船招商局（上海）、开平煤矿（李鸿章）②汉阳铁厂、湖北织布局（武汉、张之洞）

	建成三支海军
	
	北洋、南洋、福建海军

	创办新学堂、派遣留学生
	
	京师同文馆；詹天佑、唐国安等


这样在表格中洋务运动的活动显得格外层次分明，具有高度的浓缩性、完整的系统性和简明的直观性，加强了学生对知识的掌握。
（3）小组讨论：创设情境，以问题驱动，学生主动探究

探究对洋务运动评价，是本课的一个难点，为此我给学生展示了以下两段材料：
材料一：近代化的国防不但需要近代化的交通、教育、经济，并且需要近代化的政治和国民，……曾国藩诸人虽向近代化方面走了好几步，但是他们不彻底，仍不能救国救民族。
                                              ——蒋廷黻《中国近代史》

材料二：“我办了一辈子的事，练兵也，海军也，都是纸糊的老虎，何尝能实在放手办理？不过勉强涂饰，虚有其表，不揭破犹可敷衍一时。如一间破屋子，由裱糊匠东贴西补，居然成一净室，虽明知为纸片裱糊，然究竟决不定里面是何等材料，即有小风小雨，打成几个窟窿，随时补葺，亦可支吾对付。乃必欲爽手扯破，又未预备何等修葺材料，何种改造方式，自然真相破露不可收拾，但裱糊匠又何术能负其责？”                                                ——李鸿章
李鸿章所指裱糊匠东贴西补破屋子，最终使中国“求强不强，求富不富”根本原因？对洋务运动应该如何评价呢？
在学生充分思考后给出的零碎的回答上，我引导学生得出了结论：洋务运动好比裱糊匠，做的是修修补补的工作，并没有触动千疮百孔的封建制度的根基，注定洋务运动的失败。没有彻底变革封建制度，是洋务运动失败的根本原因。洋务运动是一场地主阶级的自救运动，洋务运动不能使中国富强、民族独立，洋务派想以此达到维护清王朝统治的目的也是不可能实现的。但洋务运动开启了中国的近代化（国防、交通、教育、经济）。
(三) 中国民族资本主义的产生----创设问题情境，让学生获得体验

问题模式的展开，不仅仅是指提出问题，让学生通过现象去看事情的本质，还可以通过角色体验，化静为动，化抽象为具体，引导学生走进历史。

在讲解中国民族资本主义的发展时，我给学生创建了一个情境：如果你是19世纪六七十年代中国的一名商人，你会选择什么地点开创一番什么样的事业？你选择的理由是什么？在创业过程中你会遇到一些什么困难？你将如何去克服这些困难？ 

这一系列问题独特、新颖，很能吸引学生，他们能把问题和自己的生活经验联系起来进行思考。当然，由于各自的兴趣和经验不同，回答的情况也不一样。有的学生回答说要去开煤矿，有的回答说要去开织布厂。可能遇到的困难回答大致为两个方面，一是资金少、规模小、技术力量薄弱，二是发展受到来自外国资本主义的阻挠和破坏，又受到本国封建主义的压制和迫害，受到了课本的影响，并没有能够具体地把问题拓展开。
讨论过后，多媒体再次显示图片，由于学生在刚才的活动中已经从理性上想象到了中国民族资本主义发展的艰难，图片则进一步加深了感官认识。
问题教学模式并不以一节课的结束或问题的解决作为结束，而是主张学生在学习的基础上开展深度的思考。因此，我还布置了一个开放性问题作为作业：
■ 洋务运动失败了，如果你是洋务运动的支持者，你会怎样更好地开展洋务运动？
三、巩固：以问题质疑，促进学生获得发展

“学起于思，思源于疑。”质疑是思维的导火索，是学生学习的内驱力，是探索和创新的源头。加强学生质疑能力的培养，即培养学生自己发现问题、提出问题的能力，有极其重要的意义。正像教育家顾明远所说的，“不会提问题的学生不是学习好的学生”。
在课堂上教师应改变学生学习方式，让学生善问。数学家华罗庚说过，困难的是提出公式，而不是证明公式。从这个意义上说，提出一个问题比解决一个问题更重要。虽然人有好问的天性，但主动积极的问题意识、善于提问的能力和勇于挑战权威的精神仍然要靠后天培养。由于学生学习、生活经验都不足，仅靠胆量和兴趣还发现不了实质性的问题，不容易提出切中知识关键的问题。因此，教师必须充分发挥主导作用，积极倡导自主、探究、合作的学习方式，把学习知识的过程变成主动发现问题的过程，并在发现过程中培养解决问题的能力。本堂课在讲完主干知识后，我要求大家讨论，通过这堂课的学习，你对哪些知识点还有疑问，学生经过讨论提出了以下问题：

1、近代中国经济结构的变动中，主要是三个方面的知识自然经济的解体，洋务运动和中国民族资本主义，那么这三者之间的关系如何？

2、明清时期在中国江南的一些地区产生了资本主义萌芽，中国的资本主义萌芽与我们现在讲的民族资本主义是否有继承关系？
这些问题的提出是经过学生思考之后提出的，是经过学生之间的合作与交流提出的，这样开阔了学生视野，拓宽了思路，互相受到启发，共同获得提高。
    古人云：“小疑则小进，大疑则大进。疑者，觉悟之机也，一番觉悟，一番长进。”实践证明，强化学生的问题意识，提高解决问题的能力，是培养学生创新能力的重要途径。为此，课堂教学不仅要使学生学会“答”，更要学会“问”。因为没有问题，就没有创新。
四、反思：以问题启智，促进教师专业发展
1.如何实现教学手段与教学模式的和谐统一

在使用多媒体使用的过程中，我曾经因为过度重视形式，强调多媒体手段的使用而忽略了课堂结构的设计与进行，课堂效果还不如平时在教室里的常规课。利用多媒体辅助教学，多媒体课件的制作一定要避免认识上的错误，如：课件中画面应该美观、华丽；音响、动漫效果丰富；信息量大而全等。事实上，一味地追求多媒体课件的形式和数量，势必会转移学生注意力，喧宾夺主。同时，课堂也会因为老师过多地追求课件形式的多样性而忽略课件的实质内涵。教学效果才是衡量多媒体课件运用好坏的唯一标准，学生参与课堂活动的广度和学习能力的培养是问题教学模式衡量的重要标准，教学手段和教学理念的结合应该有主次之分，教师应该是多媒体教学设备的使用者，而不应该成为它的“奴隶”，受它的制约。
2.如何培养并保护学生的问题意识
在新课程理念下“历史课不是为了学科而存在，而是为了学生的发展而存在”。通过历史教学，要实现学生根据历史的经验思考和认识现实问题，并为未来提供明智选择的基础。强化问题意识，培养学生问问题和思考问题的能力是培养学生创新素质的关键之一。而目前绝大数学生不善也不愿提出问题，当然他们也就不能找到解决问题的方法，学生更无法在“旧”问题上发现“新”问题。

因此，对于不愿或不敢提出问题的学生，教师要多一些宽容。问题意识和能力的培养是一个长期工程，在之过程中，教师要多鼓励，对学生积极参与提出问题、解决问题行为及时加以肯定。皮格马利翁效应告诉我们，对学生期望越高，学生成功的几率就越大，教师的信任可以化作进步的动力。相反，冷嘲热讽、不恰当措辞则会扼杀学生的上进心。实行问题教学，对于学生提出幼稚的、古怪的问题一定要持宽容的态度，要允许学生出错，允许改正，允许保留，欢迎质疑，欢迎争辩。通过一步步引导，使学生走出幼稚，培养较强的问题意识和能力。
3.如何提倡课堂上的平等合作

如今网络的兴起对历史教学产生了越来越重要的影响，学生可以由很多的渠道去了解于历史有关的信息。面对大量的信息，教师掌握的也有可能只是微小的一部分，并不是很全面。在大量设计问题时，学生对于问题的回答可能会超出教师预先的估计，出现几个不同答案和结论的情况很常见。教师要鼓励学生大胆探索，对不同的结论可以组织学生进行讨论，学生各执一词时，教师既可以放手让学生去自由争论，也可以参与辩论，但不能压制学生的思维，这样，既活跃课堂提高了学生的思辩能力，又可留下一定的课后问题将课堂教学引向深入。
4.如何提高历史修养和驾驭课堂的能力
课堂上问题的设置，对教师的综合能力提出了更高的要求。教师必须对教学大纲和教材准确理解、充分掌握，对历史概念准确理解和把握，在此基础上设计好每一个问题，而且问题要有梯度性和层次性，更重要的是问题要有启发性。问题的数量和质量决定着课堂教学的质量，只有当问题适合学生，能够启发发生，才能够诱导学生思维，让学生开始于“问题”的思考，享受“问题”的解决过程，热心于更多“问题”的影响和探索。

四、结束语
在高中历史教学中，历史教学是要培养学生以史为鉴的能力和运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点的能力，历史教学的真正意义在于使学生发现问题、探讨问题、研究问题、解决问题。如果老师可以借助多媒体，将复杂问题简单化、抽象问题具体化，势必能激发学生学习兴趣，使沉闷的课堂活跃起来，从而优化课堂，提高课堂效率。

总之，如何能够更大程度上地利用这种先进的教学手段去促进学生问题意识以及解决问题能力的培养是具有研究价值的课题，也是可以在实践中总结出经验和教训的。笔者认为，以问题教学模式的课堂上，学生的思维明显被激活了。不论是问题的提出、展开讨论，还是认识的逐步深化，直到最后得到的结果，都是以学生为主体，由学生自主完成的。教师的作用在于控制和引导讨论的方向，使得问题的主导观念和核心命题不至偏离。这种课堂给人们最大的启示是：学生思维的潜力是巨大的，只要为学生创设适宜的氛围和条件，把权力还给学生，学生思维的积极性就能够得到发挥。
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