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利用学案教学，提高高三生物复习的有效性
摘  要：本文在减负增效的背景下，从模型研究的角度出发，对高三复习学案目标定位、内容设计与呈现、学案的结构对课堂教学的规范、学案使用过程中学生参与等方面讨论了利用学案教学提高复习有效性的一些做法，供高三复习借鉴,以进一步促进学生的发展。
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一切教学都必须以学生的发展作为根本出发点和最终归宿，凡是能促进学生发展的教学就是有效的教学。而课堂是学生学习知识、促进发展的主阵地，能否促进学生的发展，很大程度上取决于课堂教学是否优质高效。所以，作为他们前行领路人的教师必须规范教学行为，构建高效的课堂，真正落实到“备、讲、批、辅、考、评、补”等教学环节中。特别是在新考试方案和减负增效的背景下，规范课堂教学行为，构建高效课堂显得尤为重要。在高三生物的复习过程中，我们发现，利用学案进行复习课的教学，不仅能规范老师的教、引导学生的学，而且可以帮助师生直面复习中出现的问题，并且能使问题系列化，最大程度地提高高三生物复习的有效性。
1 学案课堂目标定位的有效性  

在学案教学中，都是首先要面对的就是复习的目标问题。在具体的一节课的学案中，课堂目标定位的准确、清晰、具体、可操作、有深度，可以说是一个好学案成功的一半，也是构建高三生物复习有效课堂的一个首要条件。一节具体的课中，目标定位过高、空、充斥着不切实际不可操作的理论，不顾及班级学生现有的知识和能力水平，盲目在把目标架大架空，是目前高三生物复习学案中常见的问题。例如，在复习“细胞增殖”的第一课时中，如果把目标简单地按省教学要求定为“概述动植物细胞有丝分裂各时期的重要特征”，这样的目标对于学生而言，有何意义？对于教师而言，是否能有利于这一节课重点难点的处理和教学的有效？相反，如果我们把目标定位为“从分裂图入手，讨论相关分裂的过程，明确其过程中染色体数目和行为的变化及相关概念的再认识”，这样，课堂目标定位明确，确定了课堂复习的主线索“细胞增殖过程中染色体数目和行为的变化”，可操作性和可检测性大大增强，也为学生的复习指明了方向。
在高三复习的课堂目标定位中，深度和广度是老师们觉得比较难于把握的一个问题。我们的看法是，研究江苏实施新课程以来，08-11年的江苏高考生物试题，对照课程标准、省教学要求、考试说明，从试题、标准、要求、说明这四个方面来寻求高三生物复习深度和广度的依据。特别是研究高考试题，可以把握高考的方向，把高考方向转变成课堂教学的具体目标，再转化为高三复习具体的策略和方法。
另外，在课堂目标定位的具体、可操作之外，我们还要注意课与课之间目标的连续性，让每节课的目标定位环环相扣，有层次感、有深度，要把一节课的复习放到整个高三生物复习的大课堂中去考虑，而不能让一节课游离于整体高三复习的思路之外，不能偏离整个高三复习中学案设计的统筹原则和整体性原则。
2 学案内容设计与呈现的有效性

学案的内容是一个学案的主干部分，是课堂教学中操作的主要依据和流程的体现，也是学生学习和探究的主要蓝本。高三生物复习中学案内容的设计与呈现，将会直接影响着学生对一节课的课堂教学的投入程度和学习效果。
2.1 构成学案的材料对学生（学习主体）的吸引程度  
可以说，吸引程度对学生学习的积极性和主动性起着重要的作用。高三的学生，同样对内容的新奇、题型的独特有着很大的兴趣。比如在“胚胎工程”的复习中，如果还是以克隆羊多利作为内容的主要载体来复习，恐怕高三的学生基本上都提不起参与和探究的兴趣了，相反，如果能结合最新的科学研究进展，特别是与学生自己的生活经验有一定相关度的情境来作为内容的载体，无疑会充分调动学生脑细胞的参与。同样，新的题型、新的题也一样起到相同的效果。如上述“胚胎工程”内容的复习可以用以下情境材料作为载体：西北农林科技大学动物克隆技术科研群体，在1990年就掌握了胚胎克隆技术，繁育出世界首批克隆山羊。1995年又利用胚胎克隆技术，繁育出45只胚胎克隆山羊，形成目前世界上最大的胚胎克隆羊群。2000年6月，他们又培育出世界首批体细胞克隆山羊“元元”、“阳阳”，此举标志着我国胚胎工程研究和开发实力已居国际先进水平。稍后，西北农大以该技术为支撑，成立了科元克隆股份有限公司，主要从事家畜胚胎工程、国际良种繁育，目前已成为我国生物高科技产业化的重要基地。
对于构成学案的材料，我们提出这样几个基本的原则：用重点、主干的内容、用“过程化”的内容、用“不同题型”的内容；过于简单的内容不用、过于偏僻的内容不用、过多重复的内容不用、过于娴熟的内容或题型不用。以求更大限度地提高材料对学生的吸引程度，达到促进学生发展，也就是有效教学的目的。
2.2 学案的结构对规范教师的“教”和学生的“学”的影响  
教学本身就包括着“教”和“学”两个方面，我们在具体的学案设计和学案教学中，总是会根据学案来组织相关的教学工作；同样，学案也是学生学习的程序或方案，是教师为了让学生达到预定的目标而学习方案或程序。因些，学案的设计和使用，对规范教师的“教”和学生的“学”，都有着重要的影响。
2.2.1 课堂教学不能偏离学案  
在使用学案教学的时候，课堂教学就不能离开学案。一份好的学案，备课组的老师在编制时一定对学习内容、方式进行深入的思考和研究，对问题的呈现方式都作了周密的安排。这就需要老师在使用学案时，对教学流程要做到心中有数，对预设和生成都要有一定的考虑，如丁老师所说，心中要有学案，眼中要有学生，手中要有方法。否则的话，天马行空乱说开去，又或者为学案中的某一细枝末节纠缠不休，这都将不能很好地完成一个学案规定的教学任务，学案教学、有效教学就成了一句空话。
2.2.2 学生的学习不能偏离学案   

在教师的主导作用之下，学生的主体参与过程也不能离开学案，或者说过多地离开学案。学生通过学案的完成情况，可以知道自己的学习状况，并保证了自主学习的时间和空间，同时也有了记笔记的时间和空间。所以，学案设计上的留白、课堂教学过程中时间上的留白，都可以规范学生的学，既要给学生思考探究的时间和空间，也要处理好生成和预设的关系，以确保教学任务的完成和课堂教学的有效性。

2.2.3  高三生物复习学案的基本结构——常见课型和基本格式  

2.2.3.1 不同的课型，在学案设计上都会有所不同、有所侧重。特别是高三生物复习课型，因为涉及到一轮和二轮的复习，涉及到不同性质、不同难度内容的复习，都会在学案的设计上、教师“教”和学生“学”上体现出来。。举例来说，就一轮复习而言，不外乎两种课型的复习，其一是适合基础内容的简单的教学案的结构，一般可以用“例题 → 总结 → 训练”的模式来构建，具体操作中，例题不要求面面俱到，但要针对主观知识，直接呈现，不做，直接边讲边填。如“基因工程”的复习中，目的基因的获取用图示方法，引导学生观察总结，并就不同类型的细胞中目的基因的获取可进一步深入探讨后用概念图的形式进行总结，并在训练时适当注意变式和难度的加深。其二是适合较困难内容的教学案，一般用知识变式呈现的方式来进行构建，如原来是文字形式呈现，现在改为图示形式出现；原来是分裂图，现在改为曲线图；原来是细胞结构呈现，现在是代谢过程呈现等，一定要变式呈现，注意仍要呈现主干知识，再对重点知识讨论，跟着例题，边做边解释、评价，再跟进训练。

2.2.3.2 学案的格式（或者说结构）并不固定，可谓仁者见仁，智者见智，但归根到底都是为了规范教师的“教”和学生的“学”。改变教师的教学方式和学生的学习方式，最大程度地提高高三复习课堂的有效性。常州市教研室的《高中生物学案编写体例说明》中，对学案如何设计进行了详细的表述，分为学习目标、课前准备、课堂学习、课后复习等四大部分，每一部分中均分为设计意图、呈现形式、注意事项等，对各个流程进行了一些详细的说明。在最主要的课堂学习流程中，分为知识建构、典型例题、反馈练习、学法指导、拓展思考五个部分；课后复习分为巩固练习和自我反思两部分。这可以作为一种学案的设计格式来参考。具体到高三生物复习的学案设计中，为了体现有效性，规范师生的课堂行为，在“学习过程”这一环节上，要能体现出技能训练的有效性，一般可以参照“例题（或情境）→变式→跟进→巩固训练”来进行构建。
3 学案使用策略（方式方法）的有效性
在具体的学案构建中，要以建构主义为研究的理论支撑，以“问题解决”为基本策略。在学案的使用中，同样要始终贯穿着这个理念。学案使用大有技巧，同样一个学案不同的老师能处理出不同的上课风格来。下面仅举两个小点加以说明。
3.1 课堂教学中问题的呈现要有技巧   课堂教学中的问题，要有合适的方法在合适的时机呈现给学生，这样才会有不着痕迹、顺理成章之感。问题的呈现，要逐渐深入，要不着痕迹予以引导，以水到渠成的方式进行问题的转换，以形成合理的问题串，即以问题串的形式寻找组成复杂内容的中心问题。问题串是对课堂内容的一种深度挖掘，但也并不是一味的加深，而是要从本质上对学习内容进行挖掘，从而有助于对问题的加深理解。也就是说，问题的呈现方式和呈现时间教师要把握好，问题如果不能层层深入、步步跟进，那问题所带来的效果将会大打折扣。当然，问题串的使用过程中，还要注意提问要留给学生思考、讨论和反思的时间；要把学生的问题整合到问题串中去；要让学生把老师的问题内化为学生自己的问题等等。
3.2 学案使用中要充分利用好小组合作和实物投影的功用  这一点，很多老师已经形成共识了。在学案中，我们会设计一些难度比较大的探究性问题，不论是科学史，还是生理、生态类的学案，我们都是可以让学生进行合作探究的，探究不一定是做实验，就某些问题的加深思考和讨论也是一种探究，也是可以进行合作学习的。实物投影的使用，可以投影学生对一些问题的理解，也可以投影老师对问题的一些看法，可以投影一些问题的规范性答案，甚至可以在实物投影上体现出不同的学生对问题的不同的探究过程来。

4 学案使用过程中学生参与的有效性  
在高三生物复习的课堂中，经常会发现有很多参与是无效的，简单地说，一个问题的提出，只需要学生回答“是”或者“不是”，这种参与就是无效的。学生的回答没有继续跟问为什么，这同样是一种低效性。复习课中尤其要注意好这一点。那么如何才能做到学生参与的有效性？简言之，能够促进学生思考的，就是有效的。我们要关注知识的陌生度，学生对熟悉的不感兴趣，对陌生的会有兴趣，关注陌生度才能提高学生参与的积极性有有效性。填空式的提问，因关注内容不明确而不可取，仅起到了一种提醒作用，学生参与的有效性较差。而问题式由于指向明确、能规范学生的答题，学生参与的有效性就要强一些。总之，在学案的使用过程中，要让学生在一节课中不断地动脑，促进思考，有所收获。当然，这种有效围绕一定的目的是有标准的，要根据不同的复习内容、复习目标来确定。
在新课程的背景下，在减负增效的前提下，对当前高考对学生能力要求越来越高的情况下，高三生物课堂必定要走高效之路。学案教学正在被越来越多的学校、老师所采用。一份优秀的高三生物复习学案，无论是在设计上，还是使用中，都应该认真考虑上述几点，做到情境、探究、问题、结构有机的结合，既要关注教师的“教”，又要关注学生的“学”，这样应该能使高三生物复习的课堂充满智慧和高效，促进学生全面的发展。
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