关于高考历史小论文的思考
（溧阳市南渡高中）
近几年来小论文试题在高考中频繁出现，2011年在江苏高考中也开始涉及。究其原因：一方面，我国的史学研究提出了现代化理论、文明史观、全球史观和社会史观，并在高中《历史课程标准》和教科书中都有不同程度的体现，而高考试卷必然会渗透史学研究的新观念、新成果；另外，历史学科具有求实特性，历史基础知识是能力的载体，能力在学习的过程中提高，在高考命题时，命题者则遵循依托教科书的基本原则，以教科书中的基本史实作为全体考生水平的起点，通过提供新材料、新情景，对教科书的内容进行合理的拓展和延伸，从而使答案“有思维力度，也有一定难度”，以此体现“以能力主导，兼顾三维目标、综合素质的立意。” 另一方面，历史学习应体现社会史观的诸多内容，符合《高中历史课程标准》的基本理念，在高考试卷中适当体现这方面内容，有利于引导高中历史教学选择更加符合学生学习实际和社会需要的教学内容。

比如：2010年山东文综卷27题无疑是一次成功的命题尝试。

1492年，哥伦布航行到达美洲，开启了世界历史的新时代，阅读材料，回答问题。
问题一：偶然与必然
有人认为，哥伦布是因为“迷路了”才偶然“发现”了美洲，也有人认为，当时即使没有哥伦布，也必然会有别人“发现”美洲。

（1）据材料并结合所学知识，谈谈你的观点并说明理由（8分）
问题二：发现与相遇
15、16世纪以来，人们通常使用“哥伦布发现美洲”的提法，“发现”的意思是“使所有的人和所有的民族都并入欧美文明”。1984年，部分拉美学着倡议改称“美洲发现---两个文明汇合”。1992年，联合国教科文组织主张“两个大陆相遇500年”为主题，举行哥伦布航抵美洲纪念活动。
（2）“发现美洲”的提法是站在什么立场上看待哥伦布远航美洲的？“两个文明汇合”和“两个大陆相遇”提法的合理性是什么？（7分）
问题三：交流与发展
哥伦布  明清时期的中国  世界市场  历史相遇
（3）结合所学知识，运用以上四个词语，以“交流与发展”为主题写一则历史短文。（10分）要求：① 紧扣主题，观点合理 ②史实准确，史论结合 ③条理清晰，合乎逻辑 ④字数在120字左右。

这道题目的特点是引用新材料、创设新情境、凸显新史观，且“主题词”对于引导学生的思路起到较好的作用，也体现出高考命题中的人性化特点。而其中的两个小题都要求考生撰写历史小论文，强化了对于学生逻辑思维、书面表达和历史阐释能力的考查。同时也体现了高考从知识立意到能力和情感立意的转变。

这种命题风格和特点给我们今后的教学以明确的导向和深刻的启迪。对今后高考试题的命制和高三历史学科的复习也会产生深远影响。

此后，上海、安徽、全国文综一卷、江苏等相继进行了小论文提醒的考查。反映了一种历史高考和历史教学的趋势。在此，举例2011年江苏高考第22题及分析：
本题是一道材料解析与论证题。试题首先提供了题序：传统经济社会结构的近代更生常常伴随着迷惘和阵痛。历史学家陈旭麓认为，在这一过程中，“除了旧生产方式逐步解体所产生的苦难之外，还应当有新生产方式破土而出的生机和朝气。如果忠实于历史唯物主义，就不能不承认：历史的主题应当是后者而不是前者。” 在此基础上，试题呈现了三段文字材料：第一段引自1932年初版《开明国语课本》，叙述一位七十多岁的老婆婆，其纺纱所得收益，由于内外因素，与她年轻时从事纺织业时已不能相比；第二段引自蒋梦麟的《现代世界中的中国·民国初年》，介绍作者家乡余姚的两种社会现象，一是“老百姓现在已经能够适应新兴的行业”，二是近代纺织业对家乡妇女思想、生活等方面的种种影响；第三段引自民国二十六年版的《川沙县志》，介绍了“洋纱盛行”对当地妇女社会生活和社会风俗的影响。最后提出三个问题：（1）依据材料一，结合所学知识，概述近代中国自然经济瓦解的经济因素。（2）依据上述材料，指出在近代变迁过程中乡民们“迷惘和阵痛”的表现。（3）运用上述材料，结合所学知识，论证陈旭麓先生提出的观点。（要求：观点理解准确；史论结合；逻辑严密；表述清楚；200字左右。）

从材料和问题可以看出，本题是通过近代时期普通民众的经济、社会生活变化，折射出民国时期近代中国社会从传统社会向现代社会转型加剧。该题充分体现了江苏高考历史卷的传统特点：以社会史观为命题指导思想，注重分析研究广义的社会问题包括政治、经济、文化问题之外的所有问题；较好地体现了课程三维目标，本题三问，环环相扣，由易到难，由具体到抽象，能力要求、思维力度逐步提高；继承了江苏新课程高考历史命题的基本特征——依托基础、注重能力，稳中有变、继承创新。

同时还表现出了创新的倾向：考查目标具有综合性，以考查考生的知识与能力为依托，突出考查考生的学习过程与方法，同时合理渗透情感、态度和价值观教育；设问具有一定的开放性，考生根据要求，要寻找论据证明陈旭麓先生的观点，论据在材料中和所学知识里，不是唯一的，因此，本问的参考答案与传统意义上的参考答案有较大的区别；但这种开放又是有限度的，因为试题提供的观点体现了辩证法，是正确的，即论证的观点具有唯一性，没有选择的余地，与此相联系，阅卷评分需要进行重大改革，必须由传统的采点给分变为采意给分或采用SOLO的评分方式；设问体现了探究性，考生解答本问，需要明确观点，找到论据，史论结合，这需要考生具备独立思考的能力，具有探究精神。 

由上可见，历史小论文试题告诉我们：在教学环节，要关注、渗透史学研究新成果，要充分发挥学生的主体性，切实引导学生开展探究学习和研究性学习，在评价环节，要突破旧传统，注重考查学生的思维水平，真正发挥评价的诊断、激励功能。那么怎样进行小论文题目的训练和提升呢？我们认为：
首先是立论。即确定历史小论文的中心论点，也就是作者的观点，或对某一历史人物、历史事件表示自己的观点和看法。在考虑中心论点时应注意：立论的科学性、前卫性和指导性。表述论点要明确、精炼、简洁，不含糊其辞，不拖泥带水。
其次是布局。开头要明确地提出自己的观点，结尾要提纲挈领，发人深思；编写提纲时要注意提出论点（包括总论点和分论点），举出论据（历史史实、名人名家论述）。要注意运用题目所给材料或是所学史实以及的所见所思加以阐述，所举史实具有典型性，说富力强。
最后是定稿。论证要以理论为依托，结合具体详实的论据，运用严密科学的逻辑分析来论证论点。论证时要有理有据、史论结合，结论正确，首尾呼应，形式和结构完整、规范，注意段落化、程序化。完成后最好要对史料、观点、语言一一检查，以提高文章的质量。
小论文题目的设计，是全面落实新课程理念的体现，它以命题改革推动新课程改革的深化。我们在教学中要为学生提供多维的学习、思考的空间，要注意史料的补充和运用，以问题来带动学习，注重学生的自主合作探究，培养学生的综合能力和人文素养。同时要注重将小论文题引入课堂，以全面落实课程目标，以此培养学生阅读材料、分析问题、语言表达、逻辑推理等能力。让历史课因史料而丰富，因思维而精彩，因论证而严密，因拓展而升华，因创新而持久。
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