2012年常州市区初中英语教师基本功比赛情况通报

有关区教研室，局属初中校教导处并英语教研组：

根据《关于组织2012年常州市初中英语教师基本功比赛的通知》，市教研室组织了市区初中教师教学基本功比赛，现将有关情况通报如下：

一、参赛人数及比赛安排

属局初中校共180名英语教师报名参与本次比赛，后因与有些重要活动冲突，实际158名教师参加笔试，大部分缺席教师能做好请假工作。此次活动得到了广大英语教师及学校领导的大力支持；一些多年教龄的资深教师和年青教师一样积极备战，认真参赛；一些学校如朝阳、兰陵、新闸、西林等校教师的参与比例较高，特提出表扬。本次比赛分为三轮进行，第一轮进行英语知识专项能力的考查，前50名进入第二轮比赛；第二轮进行教学设计、课件制作及教案书写水平的检测，前16名进入第三轮比赛；第三轮主要进行课堂教学能力的考核，采取抽签分组、借班上课形式，最终根据得分高低选出8人参加常州大市初中英语教师基本功比赛。

二、本次比赛中反映出来的存在的问题及改进建议

1、第一轮比赛中暴露的问题及改进建议

（1）第一轮比赛是英语专项能力测试，主要是由相当于高考卷水平的能力测试题、考查英语课程标准理念和语言教学的测试题构成。由于第一届基本功比赛中已有类似的笔试，所以教师对题型还较熟悉，水平有所提高。但是试卷中反映出部分教师对高考层次的语言知识比较生疏、英语综合运用能力亟待提高和对英语教学理论的不重视的问题。

（2）针对试卷中反映出的问题，我们建议：要加强学习语言知识和外语教学理论，加强语言能力的培养，加强教学研究。有些教师多年不接触高考题目，同时语言运用范围也比较狭窄，导致对高中语言知识的遗忘。良好的专业能力离不开丰富的语言知识、深厚的语言功底和一定的英语教学理论，所以建议英语教师要重视提高英语语法知识的学习、阅读能力和写作能力。教师还要加强对课程标准和语言教学理论的学习和研究。建议教师认真阅读二语教学理论书籍如《How to teach English》。

2、第二轮比赛中反映的问题及改进建议

（1）此次比赛是一篇阅读材料8B Unit 3 Reading。在教案书写方面的问题有：部分教师对教学目标的表述不规范；对教学重点、难点、关键点的认识不清楚；设计的阅读教学活动缺乏层次；组织的输出和运用活动缺乏新意或可操作性。英语表述不够准确，对教学步骤的命名较随意。课件制作方面的问题有：课件制作不够美观、准确，部分教师缺乏在压力大和时间紧迫情况下制作成品课件的能力。

（2）针对教学设计中反映出的问题，我们提出如下建议：教师要重视分析教学重难点，学会规范地表示教学目标，精于设计学生活动，切忌将语言技能训练课上成语言知识课，或者随意堆砌学生活动。要加强创设情境的能力和丰富学生活动的形式，尤其要设计生生之间的活动，让学生能在课堂中通过操练活动和输出活动提高语言技能。教师要学习教学设计的一些基本理论，从理论层面弄清楚一些基本问题，加深对教学设计的认识。教师要认真学习、研究一些优秀的教学设计，从中汲取营养丰富自己。在进行教学设计的实践中，教师要加强独立进行教学设计的实践，平时备课要在个人思考的基础上参加学校集体备课，不要总是“拿来主义”。要提高用英语书写教案的能力以及提高快速制作课件的能力。

3、第三轮比赛中暴露的问题及改进建议

（1）本节课的教学内容是一篇课外的阅读材料。比赛暴露出部分教师对词汇教学的情境创设缺乏整体设计。对文本的提问形式比较单一，生生互动还不够强。教师的启发方式和提问艺术需进一步提高，语言不够准确、优美、流利、丰富，教师还需丰富调动学生参与的手段。

（2）针对课堂教学中反映出来的问题，我们提出如下建议：教师学习《常州市中小学学科教学建议》，规范自己的课堂教学。以研究课为载体，认真学习优秀课的基本要素，尤其是加强创设情境的能力和设计教学活动的能力，并从学情出发，设计好教学任务链，并且要不断提高语言功底和驾驭课堂教学的能力。

总之，通过本次基本功比赛，一大批教师尤其是年轻教师得到了锻炼，教师显露了较好的素质。当然，我们也看到教师在基本功的某些方面还存在较大的差距，有些学校整体水平较低，个别教师英语基础知识和语言技能过于薄弱。因此，我们希望各校领导应重视英语教师的基本功素养的提高。各校教研组应该以基本功比赛项目如专项能力测试、课件制作、教案编写、英语说课、英语演讲、课堂教学等为抓手，开展业务学习和业务竞赛，提升教师提高专业素养的意识和督促教师自我研习。只有教师具备了扎实的基本功，才有可能为学生提供较好的语言环境和语言示范。一支较高水平的英语教师队伍是英语教学质量的提高的坚实基础。只有全面提高教师的基本教学素养，才能真正做到“轻负高效”和落实教育均衡发展。
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