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摘  要：在参与新课程改革和使用新教材的这几年中，深切感受到新课标、新教材迫切要求教师要寻求新的教育教学方法；及时的从教师是“教学主角”这样一个定位中跳出来；并能够确立教师服务于学生的这样一个新观念。

在参与新课程改革和使用新教材的这几年中，深切感受到新课标、新教材迫切要求教师要寻求新的教育教学方法；及时的从教师是“教学主角”这样一个定位中跳出来；并能够确立教师服务于学生的这样一个新观念。从从前的“灌输”学生知识的“劳动”中，将自己解放出来；转为引导学生积极主动的获取新知识；培养学生观察现象、提出问题、解决问题的能力；并能够在教学中渗透相应的情感教育。在几年的尝试中，我略有收获。

一、培养学生的观察能力

生物学是一门自然科学，学习生物学必定要与大自然接触，不可能“闭门造车”。因此，在准备苏教版的生物七年级上册的第一节课《我们周围的生物》时，我就利用一节生物课的时间，将班级学生分为若干个小组，带领他们在学校的校园里和操场边寻找动植物。时值夏末秋初，校园里的花木长势都很好；由于我校绿化一直都很好，因而校园中的鸟类、昆虫等也很多。整个一堂课学生都在室外认真的寻找，课后我布置他们将自己找到的这些生物按自己的方式整理一下。到第二节课的时候我请他们中的一些代表上台介绍他们找到的生物，可谓是种类繁多。值得欣喜的是其中有一位同学还回去认真的查阅的相关书籍，他将他查到的各种生物都分了类，并在旁边注明了生物的学名和生活习性，真是很下功夫呢！课前的交流总结很顺利的由学生自己说出了“地球是所有生物的家”，因而也自然的带到了第二节“生物与环境的关系”。

通过这次调查，我发现学生的能力是不容小觑的。那些我们想不到的，也许他们已经做到了；而且还做的很棒。自那次以后，我就尽可能多的给学生自我实践的机会和自己总结的机会。这样，既锻炼了学生的观察能力也锻炼了他们归纳总结的能力，一举两得，何乐而不为呢？同时，教材上的如此安排给学生一个主动接触身边的生物的机会，让他们对周围生物的存在的一种“视而不见”的态度，转变为主动去用心观察的态度，因而不仅能够提高学生学习生物的兴趣，更能够让学生理解为何学习生物学要有一个科学的实事求是的态度以及在学习生物学过程中观察的重要性。

培养学生寻找问题和解决问题的能力

在我们的教学过程中，往往会出现这样那样的小问题。按以往的惯例是教师提出这些问题，然后让学生来解决问题。现在，我往往是让学生在学习过程中，自己发现问题、提出问题、解决问题。也就是在课堂教学中勇于"设疑"，教师启发生疑--鼓励质疑--引导解疑；而学生思考求疑--大胆质疑--创造性解疑。这种契合与同步，正体现了教学的“主体”与教学的“主导”最佳结合。而学生也乐于在学习过程中“找疑”，通过自己的方法来“解疑”。

在学习“生物与环境的关系”这一节时，我就给学生创设了这样一个情境：“假如我迷失在丛林中，我该怎样逃出丛林呢？”我要求学生在这个大问题下，能够找到相应的迫切需要解决的生存问题。当时就有学生提出了在丛林里是否可以建一个小木屋，可以挡风蔗雨。马上就有学生反问了“该用什么方法获取足够的木材呢？”于是我就让学生围绕如何在丛林中找到一个可以挡风遮雨的场所进行了讨论。相应的问题还有“在丛林中如何取暖？在丛林中如何躲避敌害的攻击？在丛林中如何才能获取足够的食物呢？”等等。而对于“在丛林中如何才能获取足够的食物呢？”这个问题的讨论也是激烈异常。通过不断的提出问题，针对问题进行讨论，最后同学们得到的比较统一的结论是：既然已经迷失在了丛林中，那么我们首先就要适应这个丛林，要能够在丛林中生存下去；然后再考虑自救的方法。而这个情境的创设也让我们的学生得到这个结论：生物若要在生物圈中生存下去，必须要适应周围的环境。

通过这一堂课的教学，我感觉到了合理利用教材中的活动内容、情境设计和模拟探究等类似活动的重要性。合理设计教学活动，不仅能够让学生“动”起来；而且能够让学生乐于在“动”的过程中积极动脑；并且能够培养他们利用已有知识去寻找问题、理解问题和解决问题的能力；真正做到“寓教于乐”。

三、培养学生综合运用知识的能力

生物学的知识是与我们的日常生活休戚相关，如何才能将课本中学到的知识应用于现实生活之中；又如何应用相关的课外知识来解决课堂上的问题；这一直是我致力探究的问题。虽然，课本上很多问题都是针对生活中的一些相关现象提问的，但是我总觉得还不够。而在课堂教学中，尽管有讨论题可以提供给学生讨论，但是，学生在这个时候就显出了知识面狭窄的弊病，因而回答问题就枯燥无味。于是，我就尝试用新的讨论方法。俗话说："教学有法，教无定法"。只要最终能够提高学生综合运用知识的能力，那么我就将继续尝试。

在苏教版八上的第五单元第十五章第二节“保护生物多样性的艰巨使命”这一堂课上，就有许多讨论题和资料分析题。我事先将班级里的学生分为若干个小组，然后将不同的主题布置下去，请每一组的学生根据这个主题回去找材料。而上课时，每当一个讨论题提出之后，我总是让学生们找找自己找的材料中有没有可以解决这个问题的方法，然后再结合书中的相关内容以及自己的材料，试着分析找到解决问题最行之有效的方法。

例如课本中有一个讨论，是学生进行角色分工，分为：行政官员，生产者，研究人员，经营者，执法者，教育工作者，学生。相应的讨论题为“我市长荡湖上的餐饮渔船对长荡湖水及水中的生物是否有污染？”在学生用自己找的资料来回答这个问题时不仅回答了书中的问题，还给同学们解释了“水华”、“赤潮”为何会给水生生物的生活造成严重影响。而最好的就是在讲述“你生活的地方是否有类似的事情发生”时，学生不仅能讲到当时在常州蔓延严重的“加拿大一支黄花”；而且还提到在常州的河流湖泊中也有“水葫芦”在蔓延；而其中有一位学生还给大家讲述了澳大利亚自从引进兔子之后，对当地生态环境造成了严重的破坏，同时，他还给大家列出了一张现在各国的主要外来入侵生物的“黑名单”，而这些生物一旦迁离原来生活的地方，到了其他的大洲、其他的国度都对这些地方的生态环境造成了严重的破坏。就这位同学的讲述，我请同学们思考一下这种情况是否有解决的方法。学生的回答各种各样、五花八门，但大多数的同学都一致认为应该从源头上杜绝这种现象的发生，也就是尽量减少人为的生物迁移行为；同时要采取切实可行的方法来保护生态系统的稳定。这样的讨论方法不仅紧扣书本；紧扣课标；而且学生在回答问题的过程中，还增长了大量的课外知识，培养锻炼了综合分析问题的能力，可谓一举多得。

以上三点只是在新课程改革中自己所做的一点小尝试，但这些小尝试却让我受益匪浅。古人说“授人以鱼，只供一饭之需；教人以渔，则终身受用无穷。”我们的新课标就是要求老师能够教给学生学习方法，我们的新教材不是只教给学生一些枯燥无味的理论知识。因为，良好的学习习惯、科学的学习方法才是学生积极主动学习的“金钥匙”。陶行之早就指出：先生的责任不在于教，而在教学生学。现在的教学根据新课标的要求和新教材的内容设计就是要想方设法让学生“动”起来，采用一切方法在学习中能够很好的引导学生去自主学习，自我探究。因而在得到教师充分尊重、信任和理解的前提下；在为学生设计科学有效的学习活动，创设学习情境的情况下；学生学习的积极性、主动性、创造性最易于激发出来，学生的自尊、自信、自强、自立的信念最容易树立起来，学生无限发展的潜力也就挖掘出来了。
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