2014—2015学年第二学期常州市教科院学前教育教研计划

一、指导思想
不断推进幼儿园贯彻落实《纲要》和《指南》精神，坚持以儿童发展为本，遵循教育规律，突出教研工作的系统性、针对性、实效性和前瞻性，有计划、有重点、创造性地开展各项工作，以推动我市学前教育课程改革和内涵建设。 

二、主要工作
    （一）规范办园行为，科学实施学前教育课程内容。
幼儿园的课程不仅仅是静态的、有计划的，更是动态的、且是整合的，一个好的课程便是一个能提供“适合每个幼儿发展的方案”。幼儿园要从幼儿的兴趣、生活和需要入手，统整课程内容，让孩子从身边的生活中去汲取营养，获得经验。要根据学前儿童身心发展特点，全面实施综合主题课程背景下的领域渗透教育，坚决杜绝小学化现象，坚持以游戏为基本活动，保教结合。
要求各幼儿园提升管理理念，凸显办园品质，每学期各幼儿园（班）要认真制订课程实施计划，编排适合儿童的学习内容，在幼儿园层面进行课程审议和诊断，不断积累和梳理课程资源，提高课程实施水平。　
（二）加强内涵建设，提高园长和教师的课程理解力。
     确立幼儿园一日活动皆课程的理念，引导幼儿园积极营造课程化、游戏化环境和氛围，研究教研新常态；研究课程园本化实践路径；建设好省、市课程游戏化基地幼儿园；研究幼儿的学习生态，教育活动中充分给予幼儿“直接感知、实际操作、亲身体验”的机会，把《指南》精神落到实处，向一日活动、游戏活动要质量。
本学期，常州市教育科学研究院组织开展“幼儿园（课程化、游戏化）班级环境建设微视频评比”。发挥环境的育人功能，引导大家探讨幼儿园班级环境建设对于儿童发展的特殊作用和价值，如何体现儿童参与、有机互动，真正让环境承载课程功能和儿童游戏精神。
（三）加大教师基本功培训，不断提高专业素养。 

积极开展以提高教师专业素质为主题的培训、研讨、交流活动，为教师搭建平台，逐步形成分层次指导、相互学习、共同提高的教育教研风气，帮助教师转变观念改善行为。根据省教研室部署，2015年，要组织全省三年一轮的幼儿园教师基本功竞赛，常州市幼儿园教师基本功竞赛选拔活动在8月底组织，各辖市区在本学期要开展多种形式的选拔培训，营造优秀教师脱颖而出的机会和平台，培养着力培养优秀教师参加省市基本功竞赛。7月上旬必须完成园级、区级层面的选拔（具体要求另发通知）。同时，基本功竞赛要注重教师运用教育理论观察分析教育现象和理解儿童的能力。
（四）丰富资源建设，提高幼儿教师信息技术运用能力。
开拓多元化的教学资源，借助多媒体互动平台和辅助教学，促进幼儿园教育教学管理信息化规范化，促进幼儿园教育教学手段生动活泼、有趣有效。继续开展常州市特色幼儿园园际教研联盟活动（38所幼儿园分学科组轮流），并有选择有重点与南京、上海等幼教专家开展城际互动教研，将先进理念传播到各类幼儿园，达到资源共享、优势互补，城乡均衡发展的目标。组织开展“幼儿园（课程化、游戏化）班级环境创设微视频评比”。
本学期，与东方娃娃编辑部联合举办“幼儿园绘本阅读现场研讨会”；会同华师大幼儿全语言教育研究团队组织开展“幼儿园语言教育研讨会”。
结合省各有关部门，落实“2015年江苏省学前教育学会论文评比”、“江苏省早期教育新视野论文评比”；省教育厅“课程游戏化基地建设”；“幼儿园综合活动丛书修改”等，有关省未来科学家联盟活动等相关工作。
附：大致安排

三月份

1、布置本学期幼教教科研工作。

2、衔接省教科院教研室和学前教育学会有关事宜。
3、有关省幼儿园课程游戏化基地方案完善。

4、与东方娃娃编辑部联合举办“幼儿园绘本阅读现场研讨会”。
5、举办“幼儿园教师基本功竞赛标准解读及教师专业能力评价研讨会”。
四月份

1、选送落实“江苏省科学教育研讨会”交流材料。
2、常州市学前教育学科中心组和“常州市特色园教研联盟”园长（业务园长）扩大会议。

3、会同辖区对农村幼儿园教育教学常规和游戏调研。

4、“常州市特色园教研联盟”联校教研。

5、会同华师大幼儿全语言教育研究团队组织开展“幼儿园语言教育研讨会”。
6、组织常州市“课程游戏化建设”项目基地园（16所）交流活动。
五月份

1、有关幼儿园送教交流活动。

2、组织有关幼儿园参加“江苏省幼儿园科学教育研讨会”。
3、组织选送2015年江苏省学前教育学会论文和幼儿园管理优秀案例。
4、“常州市特色园教研联盟”联校教研活动。

5、有关幼儿园课题研究活动。
六月份

1、组织开展“幼儿园（课程化、游戏化）班级环境创设微视频评比”。
2、组织幼儿园教师基本功竞赛教师的相关培训。

3、有关幼儿园课程资源开发案例研讨。
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