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                  浅谈生物学实验家庭化
【摘要】家庭是重要的课程资源，新课程倡导探究性学习，生物学实验家庭化有助于面向全体学生。本文介绍了生物学实验家庭化如何实施，并对实施生物学实验家庭化进行了反思。
【关键词】生物学实验  家庭化  理论依据  实施  反思
生物学是一门研究生命现象和生命活动规律的科学。作为理科，生物学实验既是学生必须掌握的知识技能，也是教师教学的有效手段、学生获取生物学基本原理、概念和知识技能的必要途径。基于实验的重要性，初中生物学教材编制了很多实验， 2013年出版的苏教版初中生物学仅上册教材正文就有25个实验，此外每一节教材都配套有一个课外探究。虽然生物学教师和课程专家都认识到了实验的重要性，但是在教学实践中，很多实验的完成仍然是得不到保证的。这其中的原因很多，比如有的实验周期很长，如“探究种子萌发的外部条件”，实验室在时间和设备上都达不到几百人同时做为时一个多星期实验的要求：有的实验因为材料处理麻烦或者学校经费有限，如“观察动物的心脏、肾”之类的实验，教师会放弃分组实验，改为演示实验，有的实验在学校这样的环境中组织比较困难，操作性不强，比如“探究蚂蚁的行为 ”，教师也会弃之用动画代替……如果教师能指导学生在家完成实验，那么这些难题都会迎刃而解。
1． 生物学实验家庭化的理论依据

1.家庭是重要的课程资源
在教学活动中，为促使学生主动学习，教师要为学生创造良好的学习条件，包括课程要素来源和实施课程的必要而直接的各种条件，这些统称为课程资源。课程资源按空间分布和支配权限分为校内课程资源与校外课程资源。校外课程资源包括学生生活的社区、家庭等。在家里学生可以利用家庭中的材料用具，不受时间和空间影响开展相应的活动，可以发挥人际关系，寻求家长、亲朋好友的帮助，还可以把学习延伸到网络世界，在浩瀚的信息海洋中汲取营养。因此家庭是不可替代的重要的课程资源，我们应当以教师为主要的开源者，以学生、教师和家长合作共同体为操作者， 以课标和教材为课程设计的理论依据， 以学生家庭中的相关生物学资源为主体内容，编制课程和实施课程。
2.生物学实验家庭化有助于面向全体学生
《义务教育生物学课程标准（2011年版）》提到的课程基本理念之一是“面向全体学生”。就实验而言，面向全体学生最低要求就是每个学生都参与到实验中来，但是在实验室或课堂上，传统的分组实验会出现有的学生游离于实验之外，让同组的学生替代包办，有的学生动手能力强，在规定时间内能完成实验，有的动手能力弱一点，在规定的时间内完不成实验，教师将分组实验改成演示实验或动画更是剥夺了所有学生动手的机会。把实验放在家里，利用课外的时间来完成，就给了不同层次的学生在时空上有了选择的余地，基础差的同学可以在家长帮助下完成实验，也可以利用网络找到相关实验的信息补偿课堂学习的不足。生物学实验家庭化真正体现了教学活动的灵活性，可以适应不同学校的条件和不同学生的学习需求，以促进每个学生的充分发展。
3.新课程倡导探究性学习

《义务教育生物学课程标准（2011年版）》倡导探究性学习，力图改变学生的学习方式，帮助学生领悟科学的本质，引导学生主动参与、情于动手、积极思考，逐步培养学生收集和处理科学信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力，以及交流和合作的能力等，突出创新精神和实践能力的培养。生物学实验家庭化是指由于课时或者实验条件的限制.在课内无法完成而可以在课外进行的生物学实验，它是生物学实验的重要组成部分，也是生物学教学内容的组成部分。生物学实验家庭化强调学生在教师的指导下以探究的方式获得知识。在这种活动中学生是整个过程的主体，教师是以指导者、参与者的角色参加教学活动的。由于生物学实验家庭化不受课堂教学时间的限制，因此它有利于扩大学生的视野及知识面，培养学生动手能力、创新能力和科学思维能力。

2． 生物学实验家庭化的实施
1.选取适合家庭化的生物学实验

教育学家陶行知说过“生活即教育，用生活来教育，为生活而教育，没有生活做中心的教育是死教育，没有生活做中心的学校是死学校，没有生活做中心的书本是死书本。”生活既是生活的出发点，也是教育的归宿点，所以教师选择的家庭化的实验肯定应该具有生活气息的。
由于家庭化的生物学是在校外进行的，所以实验方案设计、实验器材使用、实验对象管理、实验现象观察和实验结果分析、整理等环节均由学生独立完成。实验过程中遇到的各种问题也需要学生独立解决，教师在其中只是服务者，所以从这个角度来讲作为家庭化的生物学实验都是探究性实验。

维果斯基认为：教育对儿童的发展能起到主导和促进作用，但需要确定儿童发展的两种水平：一种是已经达到的发展水平，另一种是儿童可能达到的发展水平，这两种水平之间的距离，就是“最近发展期”。根据维果斯基的最近发展理论：教师选择的家庭化的实验内容要具有可操作性，同时还要有一定的难度，也就是说让学生能够跳一跳够得着。
2.实施家庭化生物学实验的流程
实施家庭化生物学实验的流程基本与课内的探究性实验的流程一致：包括（1）创设情境，提出问题、（2）分析问题，作出假设、(3)制定计划，设计实验、(4)进行实验，收集数据、(5)分析结果，得出结论、(6)表达交流，应用创新。七年级学生探究能力较弱，（1）（2）（3）（6）可在课堂内完成，八年级学生探究能力较强，在课堂内只需完成（1）（6）,其余均在家中完成。因为实验时教师不在学生身边，很多问题得不到及时的解决，所以教师在布置实验任务时要尽可能多的预设到实验可能出现的问题，在整个实验中也要和学生及时交流，跟踪实验进展情况，以便对学生适时指导。下面以“探究蚂蚁的行为”为例谈谈家庭化生物学实验的流程。
（1）创设情境，提出问题
教师播放蚂蚁搬运食物的相关视频，引导学生提出一些问题：蚂蚁喜欢取食哪些食物？教师强调每一组对照实验只能探究一个问题。

（2）分析问题，做出假设

学生根据视频和平时的生活经验，作出假设：蚂蚁喜欢取食甜食。

（3）制定计划，设计实验
学生制定计划之前，教师可以建议学生使用一些材料用具：比如透明塑料袋、玻璃板、放大镜、砂糖、食盐、面包屑等。教师还要提醒学生注意探究实验会遇到哪些问题，每个问题有怎样的解决方法，实验材料怎么取得，探究实验的自变量是什么，因变量是什么，如何控制自变量，如何观察检测因变量，对实验现象怎么记录，是否需要重复实验？对于探究能力差的学生教师最好要先对其制定的计划进行检查，也可先将学生的计划在课堂内进行讨论，尽量让学生少走弯路。

（4）进行实验，收集数据

学生根据实验计划在家完成实验。为了后面的表达交流，学生可以用摄像机和照相机记录自己的探究过程。在这个过程中，家长起到了很重要的作用，比如帮学生寻找蚂蚁窝，提供摄像机和照相机，帮助学生照相等等。

（5）分析结果，得出结论

学生发现蚂蚁喜欢爬向砂糖一边，根据这个现象得出结论蚂蚁喜欢取食甜食。
（6）表达和交流、应用创新

在课堂内，学生通过幻灯片或录像等形式展示自己的探究过程，让教师和其他学生对其评价。心理学家马斯洛认为人具有自我实现的需要，因此在评价的时候，教师要善于发掘学生探究过程中的亮点，只有让学生获得成功的情感体验，才会激发出潜能，保护他们的积极性。在课堂的交流表达中教师引导学生后续的探究活动比如“蚂蚁有哪些行为？”“蚂蚁有没有社会行为？”等等。
3． 对生物学实验家庭化的反思
1.教师要提高自身的业务素质，加强对学生的指导，运用好评价的机制。
将生物学实验家庭化，并不是不要教师的指导，而是对教师的指导作用提出了更高的要求。学生的创意是无穷的，在实验过程中出现的问题也可能千奇百怪，这就要求教师要提高自身的业务素质，既要对实验游刃有余，又要把握新课程要求，才能满足学生的要求。在实验中，切忌不要让学生觉得只有自己在做实验，而是要学生感觉到教师时刻在自己的身边，教师对实验要追踪调查，及时反馈，适时评价。评价的时候要保护好学生自主学习的“嫩芽”，让学生体验的成功的喜悦和荣誉，当然，对错误的地方也不能姑息，应该委婉点拨。

2.生物学家庭化要“适度”

生物学实验应该还是以校内为主， 布置家庭化的生物学实验要从有利于生物学科学习和有利于提升学生学科素养的角度出发，宜精炼典型，否则会占用学生过多的时间影响学习常规的教学活动。与家长的合作也应 “适度”，不能影响学生家庭正常的生活秩序，不能将教师的责任推给家长。

总之，将初中生物学实验家庭化，有利于学生的自主发展，有利于学习方式的改变，有利于生物学教学。
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