和谐、合作、成长
常州市第二十四中学数学组

  各位老师：大家好！我代表我们二十四中数学组谈一谈这一学年的主要工作。我们没有高深的理论，没有轰轰烈烈的活动，不高大上，只是一些琐碎的日常工作。
我们组以“提供适合学生有个性的全面发展的教育服务”为指导，面向全体学生，着眼于促进学生全面、持续、和谐地发展，致力于使每一个学生获得必需的、与个性发展相适应的数学，同时得到数学核心素养的培育和提高。促进“学科的发展”：促进“教师的发展”；促进“学生的发展”是我们的追求。下面就分这三个反面向大家汇报。

学科的发展

随着社会的发展，数学教育目标在发生变化，由原来过多地关注基础知识和技能转变为在学习基础知识和技能的同时，更加关注学生的情感、态度、价值观，关注学生的一般发展。我们作为一线教师，学科的发展要靠我们利用课堂来实现。本组教师都有一个共同的认识：课堂是教学的生命，是教学主阵地。因此，上好每一堂课是我们大家的目标。而轻负担、高效益又是我们对好课的评价。为此我们09年初开始进行学案导学研究，根据我们学生的实际情况，对教材进行再加工，对学习资料进行整合，进一步提高课堂效益，努力使减负增效落到实处。经过我们全组老师反复推敲，决定学案分导学、反馈两部分。导学应用于学生预习及课堂学习，和老师的教案、课件配套。利于学生自学、记笔记、复习。反馈用于学生练习，及时了解学生的掌握情况，利于老师利用反馈信息及时调整教学。由戴黎军老师主持的课题《通过学案优化教学过程，提高数学课堂效率的研究》已顺利结题。经过几年的反复修订，学案基本已能很好的使用，但也存在一些问题，如何使能力强的同学有更好的发展，虽然学案上设置了分层，但实施起来有问题。如何解决学生记了就不能想，想了就不能记的问题。
进行校本课程的开发。现已有思维数学、魔法数学，供学生选择。
探索分层教学。本组致力于分层教学的研究，分层教学已在八、九年级实施了四年，效果显著。赵军老师主持的《初中数学分层教学的研究》通过了中期评估。
教师的发展
教师专业发展是指教师参加工作以后的教育思想、知识结构和教育能力的不断发展。由于教育的动态性和拓展性，教育技能和素质只有在教育、教学实践中才能得以不断认识和提高。教师的专业发展虽然在很大程度上受教师所处环境的影响，但更重要的是取决于自己的心态和作为。
目前在二十四中校区工作的数学教研组成员共有18位教师，其中高级教师11位，一级教师5位，二级教师2位。一致认为学习是教师发展永恒的主题。
1、坚持理论学习

（1）组织和鼓励教师参加各级各类的培训活动。鼓励青年教师参加研究生的学习培训，提升教师的理论素养。

（2）充分发挥骨干教师的作用，在组内进行学术指导讲座，几何画板、微视频。

（3）在期中和期末，教研组和各备课组都对一个阶段的工作进行反思和总结，特别是对本组的教学工作的总结，总结教学的得失，并对以后的教学作出设想。
2、集体备课校本化

每周一次的备课组集体备课和每次的教研组校本教研活动，都能定时定点进行。重点在集体研究每节课的教学目标是什么，教学的重点和难点是什么；如何在教学中突出重点，如何分散难点，组织怎样的教学活动的形式，教学目标的实施方法和手段如何选择，才能有效地使学生在知识、情感和价值观等方面都得到发展。在备课组活动中，要求每个备课组将集体备课落到了实处，个人备课与集体备课达到了有机统一。要求全体老师在预先熟悉教材的基础上，认真钻研，在集体备课的时候说出自己的想法，提供好的例题和习题，集思广益，再有某一个人根据大家提高的信息,写出一份好的教案，供全组老师参考。每位老师再根据自己班级的情况进行微调。这样教学思路既是统一的又是多元的，既有共同的教学目标又有个人施展的空间。充分发挥集体的智慧，发挥团队的力量，发挥我们的传统优势，使我们的集体备课起到更好的作用。

3、师徒结对制度

   这是我们学校的传统，起到了很好的传、帮、带及互相学习的作用。学校有明确的师徒结对要求：（出示）

4、每两周开设一堂组内公开课，加强集团内的合作交流。

5.期中举办青年教师命题比赛。
6.随着科学技术的不断推进，我组又开始了e教学的探索，王一新老师、许秋霞老师先后开设了三节省级研究课，我组三位老师组成的代表队获得了2015年常州市区初中教师网络团队教研比赛一等奖。
学生的发展
促进学生的发展是我们最根本的目标，通过我们的努力，学生们都有了不同的发展。

1. 对学生进行个性式辅导。针对不同年龄段的不同学生，我们从不同的角度拓展学生的知识面。七年级开设了校本课程。八年级、九年级分层教学。分层教学的效果在自主招生考试、中考中得到了肯定。
2. 今年举办了全校三个校区第一届数学文化节。第一阶段：发动，升旗仪式、海报宣传，营造氛围。第二阶段：海选，笔试选拔。第三阶段：专家讲座，小论文比赛。明年还将进行改进，增加趣味性，注重动手能力、用数学知识解决实际问题、自己设计方案进行数学实验。比如测量天宁宝塔的高度，学生设计方案、动手测量，完成实验报告，分析数据，影响、制约测量结果的因素，总结得失。比如如何更合理的安排食堂就餐时间及顺序，操场能同时容纳几个班上体育课，大课间活动的合理设置。学生要用到很多统计知识，信息技术、与人交往的能力都可以得到提升。还可开设现场比赛项目：孔明锁、魔方、简单数独等。
