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▼
编辑部推出三大措施扶持青年学者
《探索与争鸣》第二届全国青年理论创新奖征文
活动进行中（点击蓝色标题可查看）

读书人，有怎样的志向，就有怎样的胸襟。以天下为课题，读书人胸中自有天下。若只是以课题为天下，求名求利，那无论怎样的课题都容不得天下，读书人又哪来的胸襟呢。    
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坊间一则戏说，谓汉唐读书人以天下为花园，明清读书人以花园为天下。戏说像漫画，能抓住对象的主要特征。大体上说，汉唐读书人的胸襟，确乎要比明清读书人开阔得多。读书人，有怎样的志向，就有怎样的胸襟。儒者以天下为己任，胸襟总是非常开阔。
 
读书人若以花园为天下，其实已容不得天下。说起来，明朝的读书人，虽有“文必秦汉”、 “诗必盛唐”的文学努力，却无论如何也弥补不了他们与汉唐读书人在胸襟上的差距。汉朝司马迁受了宫刑，仍能忍辱含垢，以“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的精神著作《史记》；唐朝李商隐仕途困厄，却有着“永忆江湖归白发，欲回天地入扁舟”这样的超然豁达，都与当时读书人普遍以天下为己任的风气有关。 这样的胸襟，怎不令人景仰！
 
由读书人的胸襟所形成的风气，是很有影响力的。与司马迁同时代的霍去病，虽说是皇亲国戚，打匈奴立了战功，汉武帝给他盖了很大的宅子，他也不肯去瞧一眼，说“匈奴未灭，何以家为”。他可不是什么读书人，但那个时代读书人以天下为花园的精神气质，显然也感染到了他。
 
然而，较之先秦的读书人，汉唐读书人的胸襟，又有不如。《论语·川上》：“子在川上曰：‘逝者如斯夫，不舍昼夜’。”孔子具有丰富的学识，极高的艺术造诣和深邃的历史洞察力。然而面对浩荡水势，孔子的表达是沉静而悠然的。所道出的，不仅 仅是对自然力的感叹，更有对历史沧桑的感悟，有一种深刻、苍凉、雄浑而磅礴的力量。相比之下，唐人李白的“黄河之水天上来，奔流到海不复还”，声势虽浩荡，但除了对强大自然力的描绘外，更多地寄托了个人的狂放和感伤，与孔子远不在同一境界上。所以，隔了一千余年，就有诗人以“人定胜天”的信念，“责令李白改诗句：‘黄河之水手中来’!”在时代的变迁中，新时代的诗人显然觉得“手中来”比“天上来”更显得诗情、浪漫和有力量。艺术境界的高低，若非臻于极境，是很有见仁见智的余地的。然而，对于《川上》篇，距孔子两千五百多年之后，即便如毛泽东这样的伟大领袖和诗人，在横渡长江，“极目楚天”，抒发雄心壮志时，也还是要借用一番。这是大家所熟悉的。
 
与明清时代的读书人不同，宋代的读书人立志要越过汉唐，直接回到遥远的古代，重新开出一个“内圣外王”的上古三代。所以，宋代是颇有一些精神气质上极具圣人气象的读书人的。如张载“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”， 真是胸襟浩荡啊！正是在这样的精神鼓励和引领下，宋代的读书人志在“新民”，教天下人去私，想在克制人的私欲方面找到一条通途，以达致“存天理，灭人欲” 的理想世界。但是，“人欲横流”的世道之下，仅仅依靠思想上、精神上的说教，又如何能挽狂澜于既倒呢！
 
明朝的王阳明，批评宋儒专在知识才能上求圣人，却离圣人越来越远。但他也深知，“破山中贼易，破心中贼难”，破除“人欲横流”又谈何容易！所以，他提倡“亲民”，像普通百姓那样平常生活，更符合人的本性，不会变得虚伪做作，反倒可以成为圣 人了。王阳明把努力做一个普通人，作为克服私欲膨胀的方便法门，与所谓“礼失而求诸野”的意思是相近的。
 
但是王阳明的努力，仍归于失败。不过，这决不是思想、立场和方法上的失败。要改变“人欲横流”，首先要做到的，就是以相应的规矩、法制，限制和调节人与人之间的利益冲突。而在中国传统社会中，由于长期缺乏规矩和法制，人与人、公与私之间， 总是存在大片重合的地带。人们对利益的追求，首先就在这些重合地带互相激荡冲突。人欲横流而不可遏制，读书人自难免各以其政治地位和背景攫取利益。所谓 “富者田连阡陌，贫者无立锥之地”，“朱门酒肉臭，路有冻死骨”。正是在这样的过程中，读书人的天下意识，自然而然就越来越淡化了。
 
明朝成化年间，有位僧人曾说，那些读书人，享了多少富贵都不满足，都是到这个世上来讨债的冤孽。也有人总结说，那时读书人“宦趣太浓”、“生趣太浓”；没了官做，就没得日子过；活得太滋润，就一味贪生怕死。说句实话，我们今天颇为欣赏的明 清花园，不就是当时的那些宦趣、生趣太浓的读书人，“以花园为天下”而建的嘛。
 
说到汉唐与明清读书人的天下和花园，就有人戏言当下的读书人，以三室一厅为天下。仔细想来，未免有点过于贬低了。今天的读书人，即便在北京、上海这样的寸金之地，拥有三室一厅的怕也不少，与几十年前一家四五口斗室难求的情况已大不相同。于 是，又有朋友笑言今天的读书人，是以课题为天下，而不是以天下为课题。这倒是眼前并不鲜见的事实。经这位朋友提醒，反而使我想起那些读书人以天下为课题的 事例来。
 
较近的例子是，当初标点廿四史，负责《宋史》的张家驹先生，人在病榻之上，仍手不释卷，殚精竭虑，直至生命衰竭。可见，张先生把这件事看得极为重要。廿四史标点的参加者，视这一工作为国家的一项重要文化工程，做起来不仅任劳任怨，而且极 其认真。今人很难想象，那些五六十岁，甚至六七十岁的老先生们，常常会为了一个字、一个标点的订正勘误，遍查群书，反复论辩。那时候，做这样的工作，不但 没有名利，甚至还要被看作是“废物利用”。惟参加者，一个个把学问看得比天大，生怕一字一句之失，或至于千里之谬。
 
把学问看得比天大，以天下为课题自是题中之义。反之，以学问为“禄利之途”，读书人难免以课题为天下，无实事求是之心，而有哗众取宠之意。胸襟本方寸之地，贪得无厌，则害人害己。古人云：“欲之为害大矣！自天子，至公卿、大夫、士、庶人， 以欲丧身、亡家、失国，若出一辙！”世人以“人心不足蛇吞象”，来形容那些因私欲膨胀而自我毁灭的人，道理就在这儿。
 
如今，天下越来越大，越来越丰富，许许多多利国利民的事业都要读书人去做，早就不以科举为目的了。读书人若能将对真理的探求放在第一位，那么无论做哪一种事业都必然是廓然大公的。以天下为课题，读书人胸中自有天下。若只是以课题为天下，求名求利，那无论怎样的课题都容不得天下，读书人又哪来的胸襟呢。
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郑重声明：
近日，本刊编辑部陆续接到或收到一些投稿者的电话、邮件，询问、核实稿件征用、录用事宜，甚至涉及收取审稿费和版面费的情况。我们感谢作者对本刊的信任和爱护，同时我们也有责任向学界与公众澄清事实。
我们郑重声明：
作为一份办刊历史悠久、社会声誉良好的综合性人文社科类学术刊物，《探索与争鸣》从未委托过任何网络中介机构、个人从事征稿或代发稿件录用通知书事宜，也绝不向投稿作者收取审稿费和版面费。广大作者投稿之际务必慎重，不要轻信网络中介。
网上所谓探索与争鸣官方网站（http://www.tsyzm.cn/）为假冒网站，奉劝那些所谓的论文发表中介，立刻停止欺诈行为，对于损害本刊声誉者，本刊将保留法律追究的权利。同时也请投稿者关注《探索与争鸣》官方微信了解详细信息，认准本刊唯一投稿邮箱：tansuoyuzhengming@126.com。
以上，敬请广大投稿者互相转告周知。本刊联系电话：021-53060418。
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