溧阳燕山中学物理评课记录
上课人周老师：
   上这节课的指导思想是让学生知道近视眼和远视眼的成因，知道为什么要这样戴，眼睛的自动调节的功能是怎样的，怎样进行调节，将这些物理本质、成因告诉他，比告诉他一个结论更重要。同时学生在生物课上可能对眼睛的结构有一定的了解，对眼睛中肌肉的收缩本来可以不讲的，但我想想还是讲一下，人长时间提东西，肌肉肯定会僵硬，不容易恢复，将这些机理告诉学生，而且也不是太理论化，这样有助于学生对这个问题的理解。
课堂刚开始的课题引入，一开始没找到很好的引入素材，如果直接那样上，引入的效果不是太好，然后就找了希望工程大眼睛的女孩照片，网上也比较有名，就用这幅照片引入，既联系到照相机，也联系到眼睛。
结尾处，我想学生一般都不太喜欢做眼保健操，老师有时要教育，甚至于有时要逼着他做。我今天就通过这节课告诉他近视眼的成因，同时告诉他做眼保健操对保护自己的视力是有好处的，这样学生就能自觉自愿的去做眼保健操了。
今天这节课本来是八点半上课，他们告诉我是八点二十准备，我没注意，我以为八点二十就开始上课了，到九点零五的时候，我以为要下课了，但是铃声也没响，而且其他班级的学生也都没下课，这个时候，我就把课件上的题目用起来，课件题目用完后，还没下课，我就把课本上的题目用起来。这样，由于这个原因，导致我时间的把握上稍微有点差。在此，也请大家多给我指点指点。
上课人蒋老师：
大家好，首先跟大家说声抱歉，因为自己太紧张了，所以对于媒体的应用，没有起到应有的效果，在这里，感谢各位能指出改进的意见，也感谢魏村中学物理组的同事能在我备课的时候给予我很多的帮助，我的设计思路是根据学生对生活中的照相机的一定了解，通过自制照相机，并让同学给老师拍照，让同学形成兴趣，通过眼睛的近视和远视让同学对凸透镜成像得到进一步强化，进而进一步让同学明确近视眼和远视眼形成的原因，同时让同学通过实验的探究明确近视眼和远视眼应戴怎样的眼镜。最后通过相应的练习来体现本节课的重要知识点。请大家多指点。
武进卢家巷初中：
听了第一节课，我感觉到学到的东西是很多的，这堂课有很多的亮点。我觉得最大的一个亮点就是探究实验设计的相当好，我相信我和在座的听课老师是第一次看到这样的探究形式，设计比较新颖，学生对视力的矫正这一实验做的也很到位。整体感觉周老师设计问题的水平相当高，设计的问题都非常巧妙，他提出的问题都是有利于提高学生的思维能力，问题都是在老师提出问题，然后学生在积极思考之后回答。虽然有个别问题周老师是自己给出答案，但这些问题也有利于学生的思维，比如，周老师提出这样一个问题：眼睛成的像是放大的还是缩小的，这个问题是老师自己分析后自己给出答案，老师是这样分析的，人的眼睛很小，视网膜更小，物体在视网膜上成的像就是缩小的，这样的问题虽然是自问的形式，但对学生的思维起到很好的导向作用。同时周老师也介绍了大脑的作用，化解了学生对人看到的像为什么是正立的这一疑问。周老师语言表达比较规范，比如在讲到照相机是通过改变物距和像距来成清晰的像的，那么眼睛又是怎样来形成清晰的像的呢？这里周老师讲到眼睛是真正的调焦，而照相机并不是调焦，是改变物距和像距。培养学生表达的科学性严密性，也能让学生真正理解照相机和眼睛的工作原理。周老师语言风趣，比如，眼睛也是一个神奇的照相机，那么它是怎样来观察移动的物体的呢？如果物体由远而近，周老师风趣的说，来，把眼睛伸出来。学生一笑，同时学生也在思考，眼睛怎么能伸出来呢，从而激发学生的兴趣。这节课周老师讲的比较多，但绝不是满堂灌，设计了许多问题，层层深入，引导学生思考、探究，实现了学生的自主学习，比如，分析近视眼的矫正要戴凹透镜，周老师提出问题，学生回答，因为晶状体会聚能力太强，要将光线发散一些，所以要戴凹透镜。周老师举了很多例子，但举的例子都是为了达到教学目的，比如，介绍人提东西时间长了，肌肉会僵硬，不容易恢复，这个就让学生理解了近视眼形成的原因。虽然只是一两句话，却能让学生容易理解物理本质。这节课很好的体现了从物理到生活的理念，比如周老师最后讲到了眼保健操的作用，让学生知道做眼保健操是对自己有好处的。
整堂课内容多，容量大，可能对于我们卢家巷中学来说容量大一些，但对于燕山中学这样一个城市中学来说可能容量是恰当的，我感觉课堂效率还是比较高的，从反馈的环节来看这节课效果很好。
第二节课的视频没有放出来，确实是非常遗憾，我就在想，老师怎么没有带自己的笔记本来上课。后面的探究实验老师的设计和出发点是相当好的，包括学案的步骤设计的也相当好，但我也在思考一个问题，这个实验对于学生来讲思维要求比较高，老师在实验之前的指导可能还不够，导致有些学生对实验的目的性还不是很明确，有些学生做的步骤就是反的，因此老师的指导工作还要再细致一些。
金坛二中：
我不是金坛二中的教研组长，我们教研组长有事没来，我就代表二中来讲一下。这节课有三个部分，原理、视觉暂留和视力的矫正，两位老师上下来，我有这样几点感觉。第一，两位老师驾驭课堂的能力都比较强，特别是蒋老师，在出现危机的情况下，能把这节课进行下去，而且，还取的了不错的效果，也反映了蒋老师处理危机的能力很强。第二，从课堂的绩效上来看，蒋老师通过几道练习的反馈，看得出学生掌握的很好。周老师的绩效，虽然本节课他的练习较少，短时间看不出学生的掌握情况，但长时间这样教学，肯定绩效会很高。第三，这节课与生活紧密联系，而且离我们学生的生活很近，教室里好多近视眼的同学。在处理这节内容时，周老师比较贴近生活实际，蒋老师比较贴近考试。第四，两位老师在处理视觉暂留时方法相同，都是用动画的形式。
有两点和大家探讨一下：第一，两位老师对于探究实验的处理不同，周老师用的器材简单，可操作性强，但只有一个点，看不到像，蒋老师的方法可以看到像，但学生理解起来有一定的难度，到底用哪一个比较好，请专家来给我们讲解一下。第二，本节课的视力的矫正其实是一个验证性实验，蒋老师学案上给出详细步骤，这不能叫探究实验。
市北实验初中：
我讲一下对两节课听课的感觉，第一节周老师的课，有如下几个优点：第一，以启发和引导的模式去引领学生主动去建构知识，比如，眼睛构造的分析，眼睛成像的原理，这些讲解非常到位，然后是如何调照相机，因为光屏是不能动的，只能把镜头移动。第二，整节课联系生活，也突出了教学的人文性，从希望工程小女孩打动人心的大眼睛，到后面提醒学生做眼保健操，放松眼部肌肉，体现了对学生的关怀。第三，实验设计比较精妙，能促进学生更好的理解知识，其中，有代表性的比如，眼睛的模型，当老师把部件一个一个拿出来时，学生就会去猜一猜，这到底是个什么东西，激发了学生的好奇心，比课本上的图有意思多了，而且讲解非常清楚。第二个实验用的激光发射器，很好的突破了难点。第四，周老师比较善用类比，突破了一些难点，比如，近远视眼的成因，用肌肉的长时间紧张的话就不容易松弛下来，帮助学生理解了眼睛长时间看近处的物体之后，就不容易变薄，从而形成近视。用老年人肌肉一般比较松弛来类比远视眼中的肌肉松弛，使晶状体变薄，不容易紧张起来。
另外，我个人有两点想法：第一，是不是可以提一下明视距离。第二，是不是可以解释一下，为了方便分析问题，我们把物体发出或反射的光看成平行光。
第二节课，自制照相机让学生去看，的确是一个很好的创新。视力的矫正实验步骤很清晰，合理，学生也能主动去探究，学生做下来的效果也很好，但如果蒋老师在实验的难点上再更好的讲解的话，学生会探究的更顺利。同时，这节课也提醒自己，课件在换用电脑后，要试一遍，让准备更充分一些，有利于自己的发挥。同时，我感觉这节课的过渡不是很自然。
武进淹城初中：
周老师的课，备课非常认真，投影图片非常形象，实验器材准备非常充分，语言很风趣，比如，提醒学生镜片要放在哪里，否则就成了博士伦了。善于应用身边的物理，比如请远视眼的同学来说一下看近处和远处物体的感受，又从眼保健操来让学生体会到物理来源于生活，服务于生活。同时，我有两点想法：第一，周老师语速稍许有点快，一些问题提出来后，有点冷场，其实可能不是学生不会，也许他们没听清问题。第二，放课件上动画时，能不能先提醒学生注意观察什么，让学生看的更清，效果会更好。
蒋老师的课，蒋老师语言风趣，调动了学生的积极性和兴趣，师生关系很融洽。视频放不出，我佩服他镇定自如，及时调整自己的教学，将这节课很好的进行下去。在随堂巩固校对答案后，让学生互相帮助，解决疑问之处，这个教学的处理我觉得很好。
魏村中学：
我重点谈一下周老师的课，第一，语言亲切风趣，印象深刻的是在学生解答巩固练习之中，学生解答第一道题时，思路组织的非常好，周老师在点评时说：同学思路非常清晰，语言组织非常好，比我强，我不好再说了。这样就拉近了与学生的距离。第二，比较法利用的非常多，照相机和眼睛的比较，透镜成像的比较，视力正常同学和近视眼同学看近处和远处物体的比较，远视眼同学看近处和远处物体的比较，比较方法运用的非常好。第三，突出了探究当中思维能力的培养，引导学生用正确的方法去探究问题。第四，周老师驾驭课堂的能力非常强，有深厚的教学功底。
另外，谈谈自己的几点想法：第一，在进行到近视眼教学时，周老师用了眼睛有病这一说法，是不是改说成眼睛有缺陷。第二，对于远视眼的矫正实验，也可以做一下，时间还是充分的。第三，人的眼睛能不能成等大的实像，这个问题大家可以探讨一下，周老师好像说到不能成等大实像。
常州北郊初中：
我简要说一下，首先说一下周老师的课，有几方面很好，第一，周老师经过了精心的准备和多年的教学积淀，从课堂的流程来看，每一个过渡都有自己仔细的考虑，过渡很自然，流畅，比如在讲到视觉暂留时，通过人眼看固定的物体到看运动的物体，自然过渡到视觉暂留。周老师在讲晶状体厚薄时很详细，是为了后面讲激光治疗近视眼打下伏笔。第二，周老师的人文素养非常好，从几个方面来看，不是为了套情感、态度、价值观，如果套上去，就会显的生硬，而周老师把视力的矫正，做眼保健操的意义讲解的深入学生的内心，让学生受到很好的教育。相信学生有收益，老师也有收益。这是对物理知识真正的理解，周老师不是把知识牵强的加上去，而是让学生明白物理就在生活中，激发学生学好物理的动力。两位老师都能应用课堂中的动态生成，让学生谈谈近视和远视的感受，学生可能平时不会去刻意观察，在今天的课堂教学中，两位老师都让学生看看远处黑板和近处书上的内容，让学生现场感受，增加学生的体验。如果在讲到远视眼时，如果能再追问一下，家里的老人在看报时会有什么困难，追问一下，他们又是如何调整的，让学生对远视眼的人看报纸时要放远一点理解的就会很深刻。
再说一下蒋老师的课，蒋老师的课经过了精心的设计，尤其开始的自制照相机，让学生理解照相机的原理很好。探究实验也设计的很好，但看似简单，实则对思维要求很高，因为要用到倒推法去理解，倒推到让学生理解近视眼成像在视网膜前面，学生可能对整个逻辑过程不是很清楚，蒋老师如果在实验前加一些思考，讨论，讲解一下逻辑推理的过程，学生会对实验的步骤理解，可能对实验的效果会更好。
燕山中学：
周老师和蒋老师的这两节课，都达到了自己的设计思想，比如蒋老师的自制照相机，的确，用一个自己做的器材，有时比用买来的器材对学生的震撼力更强一点。虽然后来由于视频放不出，但蒋老师课堂驾驭能力比较高。老师不详细讲解近视眼和远视眼的成因，让学生自己充分实验，辅以学案的填空反馈，看看学生能得到什么结果。通过练习题的反馈，学生掌握的很好，达到了本节课的要求。
周老师的课，多媒体展示非常直观，形象，学生易懂，而且周老师上课不急不慢，语言风趣，例子举的很多，站的比较高，注重了知识的形成过程，拓宽了学生的视野，用一个眼睛的模型，让学生包括老师印象很深刻，让我们学习到很多。
陈老师：
听了两位老师的课，也听了大家的点评，感觉到不管是上课老师，还是评课老师，对课的思考都非常深刻，谈的观点和想法都非常好，借用一句话：英雄所见略同，大家可能在课的看法上会有许多相同。
我重点谈一下对周老师这节课的看法和想法，我刚才看了一下周老师的简历，因为我在听课的过程中觉得周老师很优秀，特别是对现代教育技术的应用技术很高，看了简历，果然，周老师在这方面取得了很多的成绩。周老师的课给我留下了非常深刻的印象，可以说精彩纷呈，亮点很多，课的设计非常流畅，课堂组织非常和谐，效果很好，很完美，体现出周老师教学素养非常高。有几点和大家作个交流：
 第一，周老师教学的理念很新，教学体现出以人为本的思想，整个课堂教学的组织，都是以学生为主体，不管是问题的提出，还是问题的讨论，问题的解答，以及有关实验，都能以学生为主体，教师起到引导作用。
第二，这节课设计很新颖，内容很多，但组织的非常清晰，每一个问题，每一个活动都
处理的非常恰当，特别是过渡很和谐，周老师上课比较重视情景的创设，要研究的问题都是通过情景，很自然的把学生带到问题中，而不是很生硬的提出一个问题。过程在注重激发学生的兴趣，让学生感觉到听这节课很轻松，而且很自然的产生求知欲。
第三，周老师问题教学的思想体现的比较好，课堂设计的问题，学生回答问题后进一步的追问，很好的体现了苏格拉底“产婆术”的思想，问题教学在实际教学中，在激发学生的兴趣，启发学生的思维，提高学生的能力会起到很好的作用。
第四，整个教学的难点突破的比较好，教案当中教学目标的设计非常恰当，三维目标很具体，我比较关注三维目标，周老师三维目标的设计非常贴切教学内容，比如，情感态度价值观，有两条，第一条，通过课堂和课外主题活动，使学生具有眼保健操的意识。第二条，有将科学规律应用到生活的意识。这些目标在教学过程中落实的也比较到位。对近视眼远视眼的矫正这一教学难点，通过新颖的实验设计，引导学生思考和动手实验，较好的突破了这一难点。
第五，周老师在教学的实效方面也非常关注，课既大气，也小气，大气是课很恢宏，比较震撼，给人留下很大气的印象。小气是指他比较关注细节，包括教师对学生回答问题的追问，对学生提出问题的讨论，对问题产生根源的追究。整个教学中也有针对性的练习，让学生进行训练，让学生进一步掌握知识。整个过程注意启发学生思考，学生对过程的参与是最好的参与。
整个课堂媒体应用的非常多，而且用的效果也比较好，同时也给大家提个醒，物理老师，在教育教学的现代化使用上要走在前面。
这节课整体上比较完美，大问题我也提不出，小的方面我个人感觉教学的容量上要适度的把握，明视距离，点光源的光线，平行光线这些如果再介绍一下就更完美了。
瞿老师：
蒋老师上课说了很多抱歉，我觉得老师上课说了那么多抱歉总不太好。我今天来很希望听到溧阳老师的课，为什么想听溧阳老师的课呢，因为每次听了溧阳老师的课总能带给我很多的惊喜，比如前一阵子省学会的课，溧阳老师去参加的，教师很年轻，能上到第四名的好成绩，最近省里优质课评比，也是溧阳老师去的，在同一个课题下，他是第一名。我总觉得教师要成长，这个成长有两个因素，首先是自身要努力，没有一种自我勇于质疑，自我勇于颠覆，不断探索创新的态度和行为，恐怕很难去突破。第二个因素就是教师的进步还是离不开团队的建设，不要觉得团队给了我什么，而是要思考我是团体中的一员，你在帮助其他教师的同时，你也在帮助自己。从这两点来说，溧阳的老师做的很好，无论是市里的选拔，还是省里的比赛，溧阳的教研员总是从头到尾全部跟随，溧阳的教师团队总是陪伴左右，同时溧阳的选手总是非常努力，上完自己的课，还要听别人的课。
我总觉得不要就一节课来思考一节课，他往往一堂课会让我们对一类课进行一种更深层次的认识。如果仅仅就教学行为而论教学行为，我觉得这真是一件可怕的事情，因为缺乏一种质的思考。我们物理课无非就是新授课，习题课，复习课，试卷讲评课。今天我们是新授课，新授课又可以分为哪几类呢，它可能着眼于事实和发现，比如能源，可能着眼于某一个概念或某一个概念系，也可能着眼于某一个规律或某一个规律系，今天这节课应该是规律课，但比以前难度降低了，是事实加规律，教师上这节课要想想，你是希望某些事实变成规律来理解，还是希望某些规律变成事实来知道。我总觉得懂的多了，要记的就少了，不懂的多了要记的就多了，记不住的也多了，形形色色的错误也多了，但我觉得物理，要么就是懂，要么就是不懂；要么就是会，要么就是不会，如果这道题在课堂上学生会了，课后变一下就不会了，或时间长了他也不会了，关键原因是课堂上你没让他弄懂，而这取决于教学的定位。回到教材，新课应该是两个过程，第一是逆向，透过这节课逆向来分析教材，把它理的更深，更透，更轻，然后顺向开发课堂教学的形态，使它变的浅，显，活，不懂的变懂了就浅了，不会的变会了就显了，所有问题一扫光，不就活了吗。因为难不难，深不深它是一个主观判断，一个问题对这个人来说是难的，对别人说不定就是容易的；现在对他来说是难的，但过一阵子他说不定就容易了，难不难是一个主观判断，当主观上的难度降低的话，学生的能力就提高了。
这节课教学的第一板块是照相机与眼睛的呼应，这节课教师的做法是对的，通过简单的最老式的照相机来呼应，到底呼应什么呢，一是呼应结构，二是呼应成像，所以后面的实验物距始终在两倍焦距外移动，因为眼睛成不了倒立放大的实像，到底有没有倒立，这个神经系统的作用，虽然只有几句话，但会让学生在呼应当中会理解的更清楚。教学要深入学生的内心。其次要开始上下过渡，当物距变大时，要成清晰像，像距要怎么变；当物距变小时，还是要成清晰的像，像距又该怎么变，矛盾出来，我们的眼睛能伸出来吗，真实的眼球像距是固定的。第二个活动版块要慢一些，物距变大了，还是这样的像距，要成清晰的像，我们到底要换用怎样的透镜呢；当物距变小，像距不变，又该换怎样的透镜呢，这里就需要实验，这里对应的是正常眼睛的调节。第三版块，把不健康的眼睛要引进来，当物距变大，要看远，什么样的人看不清，看不清的原因是什么，要加一个怎样的镜片来矫正；当物距变小，又有什么样的人看不清，看不清的原因是什么，再加一个怎样的镜片来矫正。第四个环节是应用，应用可以是做题，但不仅仅是做题，通过做题来内化和深化，懂的人能分析会表述，可以去教不懂的人，不太懂的人在分析的基础上有一个倾听，他能变懂，这样做题的目的就达到了。我们听课要有一个逆向剖析的过程，然后就可以对教材进行更好的顺向开发。再回到第二节课，优点有四条，第一是目标明确，符合实际；第二是层次分明，版块清晰；第三是语言明了，富有情趣；第四是实验器材规范。也同时提几个问题，第一，是基于现象来发现，还是基于填空来发现；是基于问题来思考还是基于填空来思考。第二个问题是为什么要做这个实验，为什么要这样做，是一纸公告能解决的吗？第三，多媒体进课堂仅仅是情景再现吗，线条的分析到哪去了。第四，题目课堂上人人会做，是不是就万事大吉了。第五，我们是照着已有的器材去上课，还是基于我理想的课堂去找器材。第六，备课没有最充分，只有更充分，去别处上课，电脑还是要提前去试一试，有些问题是我们想象不到的，要把一些问题消除在萌芽中。
