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摘要：《绿色植物是食物之源》是苏教版初中生物七年级下册第7章的第一节内容，就此我开设了一堂校级公开课。从前期内容的选择，课堂教学的预设，试上环节的漏洞到最终公开课的落实，我进行了一系列的思考，其中有一些课堂设计环节渗透了自己的教育教学理念，也是本节课的亮点。当然，人无完人，金无足赤，在课后我也对本节课进行了反思：如何应对课堂中突发性生成；如何真正地让不同层次的学生参与到课堂，实施有效教学；情感态度价值观的落实如何评价等，下面我就结合本节课谈谈自己的感受。
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在我取得2009年常州大市基本功竞赛一等奖后，学校要求我开设一堂校级减负增效展示课，给全校教师作为示范。虽然工作已是第三个年头了，但面对公开课我还是有些诚惶诚恐，一方面是因为公开课意味着教师总得设计一些有新意的环节来吸引学生和听课老师，另一方面自己还是青年教师，经验也不见得有多丰富，比我做得好的大有人在，面对全校老师，总有班门弄斧之嫌。但师父的一句话却给了我极大的鼓舞：每个人都有自己上课的风格和方式，只要把你自己的教育教学理念体现在课堂中就是一堂成功的课。于是我围绕这一想法有了自己的一些思考。
1  课题确立的理念

课堂本是以学生为中心的阵地，近年来也一直强调和突出学生的主体性[1]，然而事实上很多时候老师还是会习惯性地越俎代庖，从教几年来，也听了很多老师的公开课，总感觉一堂课中还是老师讲得多，学生参与少，甚至在自己平时的课堂中也经常会有这样的体会。闲暇时总有类似的困惑：为什么自己的想法不能落实在课堂中，总是不经意间就变成了课堂的掌控者。我想可能和课程内容也有关，有些内容专业性强，如果都让学生说，可能会有些科学性错误，学生理解起来也有一定的难度，致使老师不得不进行干预。如何真正使自己退到幕后，起到的仅仅是引导者和点拨者的角色，课堂内容需要贴近生活，专业性不是特别强，这样才能留给学生更多发挥的空间。基于这样的思考，我确立了《绿色植物是食物之源》这一节内容。
2 课堂设计的亮点

课题确立后，在研读了课标，仔细分析教材的基础上，我初步构思了本节课的流程，从篇幅上看，本节内容并不算多，专业性也不强。在以学定教[2]的背景下，课前我对学生已有的知识结构作了调查，发现至少百分之九十的同学虽然没有学习相关内容，但已能理解和掌握绿色植物是食物之源。如果再局限于书本知识，只怕会让学生索然无味，以下是本节课中我设计的几个亮点：
2．1  情景导入，直奔主题

        以往我总是以图片的方式导入，出示几幅同学们平日里经常吃的食物，提示同学们思考食物的来源是什么，我一直觉得这样的导入比较直接和符合情境，相信这也是很多老师惯用的方式。但此次公开课我想换个方式，虽然色彩鲜艳的图片很能吸引同学的眼球，但总感觉还不够贴近同学们的生活，在一次值班看同学吃午饭时我突然灵光一闪，何不将同学们吃午饭的场景拍下作为导入的图片呢，这样显得更为亲切，导入也变得顺其自然。在试上时果然收到了不错的效果，看着图片中自己狼吞虎咽的模样，很多同学哑然失笑，为这堂课的开展拉开了一个轻松愉悦的序幕。
2．2  书本知识，浓缩提炼

        在课前我对学生的学情已经有所了解，书本的知识无谓再花太多的时间，我将它压缩成本节课的一个版块：知识屋，为学生搭建自主合作探究的平台[3]，利用四人小组的方式让学生自己去填表解决，之后再全班性交流，得出最终的结论：人类和动物的食物都直接或间接地来源于绿色植物。在试上时却发现，学生除了对某些种类的食物来源有所异议外，其他的都能小组解决，但在表达上分歧很多，甚至有些小组心里知道却表达不出来，于是在巡视过程中我进行了有针对性的辅导，虽然效果不错，但耗时太多，影响了后面的环节。过后我想初一的学生虽然有一定的知识基础，但表达能力仍有所欠缺，如果全部放手让其自己解决恐怕还是不妥，之后我做了调整，在学生填表前出示了一个例子，给学生一个台阶，让其爬得更高，有了示例后学生的表达能依葫芦画瓢，变得更加规范，也大大缩短了时间，整个环节用了才十分钟左右。
2．3  小小老师，资源共享
本堂课既然书本知识很简单，那给学生补充拓展是在所难免的，我就课后的神奇的食虫植物和同学们比较感兴趣的微生物这两个研究专题，布置班上对生物感兴趣的同学课后去搜集这两方面的资料，并制作成PPT，图文并茂，课上汇报给全班同学。这样的形式既锻炼了学生搜集材料、整理材料的能力，又培养了学生的语言表达能力，而老师则退到幕后，成了一位聆听者。但在试上时却发现学生大多照本宣读，缺乏自己在过程中的体会和感受。于是之后我对汇报的同学又提出了更高的要求，第一、用自己的语言将过程、收获和体会说出来，同学们会对你PPT以外的东西更感兴趣，至于内容，大家都会看，无需你再重复，第二、控制好时间，尽量保证在3分钟之内完成。有了这样明确的要求，同学们有的放矢，呈现的效果获得了其他同学的赞赏，也让听课老师眼前一亮。
2．4  情景剧场，引人深思
在让学生学习知识的同时，我不忘生物还是一门与大自然息息相关的学科，应该培养学生热爱大自然，关注大自然的情怀，为此我设置了心灵园版块，通过出示具体的数字向学生说明我国植物资源的不容乐观，乱砍乱伐随处可见，就连我们身边也有践踏草坪的现象，我就地取材，拍摄了校园内外践踏草坪的图片，以此呼吁同学们行动起来，关爱大自然。为了给同学们心灵上更强的震撼，我利用当时热播的大片《2012》为背景，设计了情景剧场《绿色植物消失后》，学生通过角色扮演，设身处地得体会到了绿色植物对我们整个地球的重要性，很多同学观看后都表示要立刻行动起来，从身边的小事做起，保护绿色植物，也是保护人类自己。
2．5  设计标语，付诸实践

在同学们了解了绿色植物对人类的重要性后，我顺势而导要求同学们立刻行动起来，为校园的绿化带设计宣传标语，当然，这是建立在我校绿化带中还没有宣传标语的基础上，如果已有的话则可以让同学们设计一份爱绿护绿的海报，下节课带来举行海报展并进行评比。在教学实践中，同学们充满智慧而富有诗意的标语让我惊叹，如：手下留情花似锦，脚下留情草如茵；别让坚强的生命，成为足下阴魂；绿色校园鸟语花香，环保成果你我共享；守护一片绿，增添一份美等等，无不体现学生们关爱绿色植物的感情和纯洁美好的心灵。

虽然在教学实践中我完成了本堂课的教学任务，但课后我也进行了反思。
3  课后教学的反思

3．1  如何发挥教师智慧，应对突发生成
可以说，本节课我旨在让学生成为课堂的主人，如果将这节课比喻成为是一场节目，那由始至终我仅仅是这场节目的主持者，说着开场白、结束语以及中间的串联词，至于节目内容则全由学生自导自演。看似老师很轻松，主角是学生，但其实对于老师来说，是一种更大的挑战，学生参与度的提高也就意味着课堂突发生成的情况很多，比如在学生填表后交流展示时，出现了很多错别字，闹出了一些笑话，作为教师，虽然不是语文课，但也有必要对学生一些不好的学习习惯进行矫正，这是我预设时所没有想到的；再如学生汇报时本来课前练得好好的，可正式一上课因为紧张而变得有些结巴，我又得及时鼓励，好在有幻灯片，学生也算是顺利完成了我设计的教学环节；以及后面的情景剧场，课前表演非常到位，可到正式上课学生也因为紧张搞得有些胆怯，好几次差点忘词冷场，好在我让他们事先每个人的词都要背，不要只背自己的，真有状况可以相互提醒。这样的突发生成往往需要教师的临场发挥能力，学生紧张时如何缓解其情绪，学生冷场时怎样调动学生的积极性。正是由于这个原因，致使本节课时间很紧凑，没有留更多的时间给予学生思考，课后师父也就这个问题对我提出了建议。我想要做到对课堂掌控自如，除了事先对预设要作充分外，教师自身还要不断在教育教学实践中修炼自己的艺术性，积累自己的智慧，这也是我今后教学生涯努力的一个方向。
3．2  如何考虑个体差异，实现有效教学[4]
生物课标中早就提出：教育是面向全体学生的，但有时往往受到时间、场合的限制，总会有意识地忽略基础薄弱的同学，比如在填写表格时，我已经给出了示例，目的就是再降低难度，使得学生快速完成这一环节，但诚如有些老师说的，五根手指伸出来都有长短，学生个体当然有所差异，我发现有些小组完成很快，但有个别小组却仍不知从何下手，虽然在巡视中我给予了指导，但效果毕竟是微薄的，之后考虑到大多数同学已经掌握，又是公开课，时间如此之宝贵，所以在后面展示过程中我也是有意地选取了水平比较高的两个小组，答案当然在我预料之中。但课后我再特意去看了基础较差的小组组员的书，书上的表格仍然填得牛头不对马嘴，说明他们对知识点还是一知半解。对于个体差异，很多时候老师会以大多数同学的水平为依据进行备课，促两头，抓中间。学校也会要求老师做好分层教学的工作，详细至最好为每位学生量身定做一份教案，一份作业，但事实上操作的难度太大，这种理想状态很长时间不会实现。对于我们这种考查学科，不会和学生玩题海战，更没有那么多的考试来鞭策学生，有的只是课堂45分钟。那如何让这45分钟学得有效呢？我想如果这不是公开课，我一定会选取有代表性的小组上来展示，时刻关注基础较差的同学在学习过程中的问题，发现问题后，可以让学生之间先帮助解决，如不能解决，老师再出面指导，不将疑惑留到课后，包括后面学生参与的环节，也要让不同层次的学生都参与进来，不怕做得不好，就怕他不参与，鼓励为主，增强信心，学生“动”起来后自然对所学内容印象加深。
3．3  如何评价情感态度，激荡学生心灵
        除了知识点，情感态度价值观的落实也一直是生物学科的主要任务，本节内容介绍绿色植物是食物之源最终目的也就是要唤起同学们爱绿护绿的意识和责任。通过数据的出示、图片的展现、短剧的表演无不向同学们敲响了警钟，在这种氛围的感染下，我想同学们的内心是震撼的，若不是心中充满对大自然的爱，怎会写出那么多富有感情的宣传标语呢？但课后我也在想最后设计的环节叫行动站，意在让同学们用自己的行动来保护关爱绿色植物甚至整个大自然，只局限于课堂写写宣传标语恐怕是远远不够的，情感态度价值观是否落实，这是一张试卷无法评价的，它会内化为学生的一种意识，一种行为，一种习惯，很多老师说这种情感态度价值观不是一节课就能实现的，确实如此，但我想可以以我们这节课为一个契机，引导学生围绕“爱绿护绿”开展一系列主题活动：制作宣传海报，向同学、老师 、家人以及身边的人宣传爱绿护绿知识，评选出“爱心大使”并颁发证书；举办爱绿护绿知识讲座，开展竞赛活动、号召身边每个人栽种一棵树，并实现挂名制；开展相应的主题班会，通过学生才艺展示，来烘托“爱绿护绿”的氛围等等，经过这样一系列的活动后，相信学生的爱绿护绿意识一定会得到提高并带动身边的人一起行动。
       “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，在今后的教学道路上，我愿做一只辛勤的蜜蜂，集百家之长，也愿做一只不懈的蜗牛，永不言弃，更愿做一只展翅的雄鹰，翱翔于三尺讲台。我坚信，只要用心，我们的生物课堂一定会成为学生最向往的乐园。 
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