如何培养学生的批判性思维能力？

第一组     主持人：胡惠闵、诸建刚      应到38人，实到29人

诸建刚（主持人）这个话题与我们的工作、学习、生活相关度很高，“批判性思维能力”是怎样一个概念？培养学生的批判性思维能力的必要性和可能性？（大到培养人材，中到课堂教学、小到对待学生的错误作业），如何培养学生的批判性思维能力？结合自己看到的听到和自己的亲身实践谈谈认识，说说有什么疑问和困惑。

黄桂芳（北环路小学  音乐）：

我非常希望在音乐教育方面培养学生的批判性思维能力，但不知如何进行.
王静艳（红梅实验小学  语文）：

小学生主要着重培养发现问题和解决问题的能力。给学生发现问题的机会和时间，营造批判性思维的环境、一种和谐宽松的气氛，不失时机地引导学生积极质疑、自我反思、不惧权威、勇于批判，让学生敢想敢问敢于表达真情实感。使学生感到教师与学生平等相处，一起研究、探索。若学生提出的问题与教学内容相差甚远或问题提不到要害处，教师要先给予积极鼓励，赞扬他敢于提问的勇气，而后再给予点拨和启发，让学生带着成就感体面地坐下，从科学探究的乐趣中获得科学的思维品质。
还可以开展正反辩论会等活动。
石瑛（一中，语文）：

批判性思维较谨慎的理解和解释是：“批判性思维被认为是面对做什么或相信什么而做出合理性决定的一系列思考技能和策略。”

批判性思维是通过完成一套思维审查程序来进行的。审查从质疑开始，就是提出一系列问题并逐步有序回答问题的过程。从一般意义上看，批判性思维的基本审查程序由五个环节构成，每个环节都包含一个问题清单。问题清单：问题是什么？问题是否恰当合理？问题表述是否准确、清晰？对问题是否具有共同一致的理解？2.内容审查问题清单：与问题相关的知识和经验是否正确、是否陈旧过时？与问题相关的信息材料是否真实、准确、全面，是否过时？哪些重要信息被遗漏？与问题相关的数据是否真实、合理？统计数据是否具有欺骗性？逻辑审查问题清单：概念是否准确、清晰？有没有歧义？是否偷换概念？判断是否恰当？判断的质和量是否合理？论题是什么？结论是什么？论据是什么？是否转移论题？论据和结论之间是否具有必然联系？推理和论证是否有效？归纳推理是否合理、可靠？归纳证据的可信度有多大？类比推理是否恰当？是否遵循逻辑思维基本规律？方法审查，问题清单：是否独立思考？是否盲目接受别人的观点？考虑问题是否穷尽可能性？有没有片面性？是否用发展的观点看问题？是否受僵化观念的束缚？是否被现象迷惑而看不到本质？是否与别人充分讨论？是否听取别人意见？是否比较不同观点？是否分析因果关系？是否进行预测性思考？作决策时，是否提出多个备选方案、是否进行可行性论证？

章小娥（正衡中学  化学）：

首先教师自己要有批判性思维的意识，教师为什么不善于向讲座者提问，反映自己没这方面的勇气和能力。如何培养学生？ 批判是一种态度，对问题、事物、事件持肯定、否定或怀疑态度。 批判是一个过程，包括质疑期、酝酿期、释疑期、验证期。批判是一种能力，如敏锐力、洞察力、分析力、变通力、独创力、综合力；批判是一种精神，含批判精神、求真精神、创新精神。

     化学教学中培养学生批判性思维的做法：做个“笨”老师，指导学生学会提问题，让学生独立去思考；利用化学试验，提高学生批判性思维能力；开放实验室，鼓励学生自己设计实验；开展课堂辩论。让学生学会从多方面思考，进行开放性教学。

     史瑜琳（朝阳桥小学  语文）：

     端正教育思想，改变陈旧的教育方法和传统的评价学生的标准，遵循思维发展规律，使学生自发产生的思维独立性和批判性得到认可、扶植，顺利发展。这样，师生之间才能产生“共鸣”，收到预期的效果。同时，要创造一个宽松的对话环境，通过学生参与互动，废除了教师的“强制”，教学气氛要民主，教学中启发、读书、质疑、讨论、交流、反思、批判、选择、重组、审美、评价、创新等有机结合以利于学生思维能力的自我培养、自我提高。宽松的对话环境对学生思维独立性和批判性的健康发展有着重要的影响和制约作用。
     周启明（第二中学   历史）：

     批判性思维是对原有知识的理解和深化。如何培养：

     1、首先培养学生独立思考的能力，塑造键全的人格；

     2、培养学生敢于怀疑善于发现的能力；

     3、建立师生平等机制；

     4、改善教育评价体制。

     杨华平（北郊中学  语文）：

     学生死守原知识，不接受新知识是否批判性思维的表现？

     努力改变年级越高越不想质疑的局面。

     胡惠闵（主持人  华师大教授、博导）：

     批判性思维能力更多的是异质思维的能力，包括解构能力（说不是的能力），建构能力（不同的观点、不同的路径、不同的呈现方式），网上有一关于服装设计的视频，专门展示设计人的异质思维（创新力）。同构（学习、敬威）。

     如何培养批判性思维能力？

     中国古代就有这方面的做法：《礼记》中：博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。

     培养学生的特质：好奇、异质；关注学生的错误；关注学生的质疑；为学生提供知识基础；为学生创新情境；设计提问：第一同学回答怎么做？第二个同学回答与1个同学做法有什么不同？第3个同学回答与前面两个有什么不同？第四个同学回答他们的相同点与不同点。第5个同学评价他们的回答。

第二组 主持人：承锡生（初中数学教研员）

一、承锡生讲话要点

本次沙龙的主题设置意图：批判性思维应是学生最重要的素质之一，也是教师必须练好的思维基本功。很遗憾，我国的逻辑和批判性思维教育很薄弱，很多教师没有学过逻辑，缺乏基本的逻辑观念，不懂得评判验证好坏的逻辑标准与方法。因此，今天我们交流这一话题是非常有意义的，对这一话题进行深入的交流与探讨，才能帮助我们站在更高的角度上来思考教育，理解教育的本质。希望老师们畅所欲言，结合自已的所思所做，谈对批判性思维的认识与实践。

二、自由发言摘录

1．袁菊明：（二实小）

学科特征：没有统一教材，更新快。如何培养学生的批判性思维？我认为首先老师应具备批判性思维，自己对这方面思考不多，希望通过这次学习交流加深对这一问题的思考。

要学会判断，学会质疑。

当学生对课堂内容有不同看法时，你应给他自由，保护他们的好奇心，不能扼杀他们的这种批判精神。

2．每个人都需要批判性思维，学会一分为二地思考问题。世界上没有绝对的真理、规律。

3．王立芳：（花园中学）

从婴儿时期开始，孩子的批判精神就被家长不断地打击。文化背景、家庭教育、教育体制的合力下，学生的批判能力越来越差，因此，我们要努力培养学生的批判性思维。

4．蒋雪娜：（国际学校）

现在学校的评价体系，以分数为评价标准，是否可以改得更彻底一些？

我们应该思考的是，分数是什么，60、59定义合格与否合理吗？

试卷是什么？功能是什么？它能做什么？不能做什么？试卷只是测试人某一方面能力的工具。

5．陈洁：（实验小学）

对老师的原始思维有较大的挑战性，老师在课堂上如何把握这度？

质疑不是胡乱发表意见，而应建立在逻辑分析的基础上；去寻求证据。

6．薛志娟：（市 一中）

老师应先把握事物的两面性，对学生应尊重、引导，避免过多的、无谓的否定。

学生天生具备批判性，老师应保护好。 

7．吉利君：（实验小学）

自己应做到独立思考，尽量为学生提供自由的课堂。

8．陈阳：（博爱小学）

自己的做法：语言上激发和引导不可缺少。

提问的有效性→启发性，如何启发学生深入地思考，在这个过程中就会有质疑、有批判。

9．殷樱：实验小学－语文

老师对学生的批判性思维能力的培养责任重大，落实到行动上困难重重，平等地对待学生很重要。批判性思维是对待问题的一种态度，一种思维方法。

10．皇哺倩文：（外国语学校）

如何平衡课堂目标的完成与保护学生批判性思维能力。

平衡点的把握是自己的感觉，在某些课堂上应侧重前者，在某些课堂上可以侧重后者，并注意平衡。

11．朱芳芳：（花园中学）

不能没有判断就武断地判定学生、孩子的对错。应学会倾听，判断学生的错误也是老师的重要能力。

12．陆伟娟：政治

老师提供的标准答案的正确性？（政治、语文）

开放的学术制度，包容的心态，站在学生的角度考虑。当你把错误关在门外时，就把真理也关在门外。

点评：对问题的考虑要有敏锐的眼光。

13．陆伟娟：（正衡中学）

批判性思维的技术，批判性是思维还是思想，作为教师在课堂上如何引导学生的批判性思维，让学生敢于举手提出自己的问题、看法。

14．张文明：（朝阳二小）

痛苦的哲学家或快乐的猪？

当孩子对客观现像有自己的看法时，家长、老师如何对待？如何正确引导？

15．顾松明：（北郊中学）

呼唤：课堂上应有点思维，现在的地理课堂上有重反复操练，小学、初中还是有空间。

小结：批判性思维倡导独立思考的精神和严谨审慎的思考态度；主张用逻辑的方法和技术对思维产品和思维过程进行合理的质疑和反思，作出恰当的评估和判断；注重培养清晰性、准确性、一致性、合理性以及合理的公正、谦逊、真诚和执著等思维品质和习惯。批判性思维是教育的使命，是教师对学生进行强化训练的思维基本功。

