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课堂是学生最美好的舞台，是教师最骄傲的主阵地。然而，在陈旧的课堂教学中，单调、枯燥的教学方法扼杀了学生的学习积极性，导致学生缺乏独立思考时间、自我学习空间，原本宽松、快乐的课堂变得紧张、沉闷又烦躁。同时，过分强调知识的系统性、完整性，强调规范、标准答案，扼杀了学生的学习激情和创造能力。
    新的课标，要求课堂教学应是师生互动的过程，重视学生的个体学习和群体合作探究，留给学生充分的思考时间和空间。课堂管理关键在教师，教师要善于从自我开始，实施有效的管理策略，创建和谐美好的课堂生活空间。 
拜读了郑英老师的《课堂，可以这么有声有色》之后，感觉自己的课堂教学显得那么平淡无奇。做为一名道德与法治教师，平时只注重了知识的落实，忽视了课堂教学能力的提升，没有很好的经营自己的课堂，导致学生的学习兴趣得不到更好的激发。郑英老师在书中结合实际案例探讨了主要问题:“我们成为什么样的教师，才能守护作为有人主降地的课堂？该以怎样的方式去守护，怎样守护会更好？”。全书分两辑，第一辑“课堂，要让生命在场”，共6篇，其中所思考的，包括预设与生成、小组合作学习、问题的设计与运用、教学情境创设、课堂教学评价等我们日常教学中所关心的问题。第二辑“教师，才是课堂教学的起点”共9篇，郑老师结合自己的经验和体会，与我们分享了她对于教育教学的“形而上”思索，追求“简约”之美，还课堂以“无为”和“清静”，“把逆境牌打成顺风牌”，等等。
在这本书中，郑老师用生活案例阐述了课堂中固定和随机出现的各种情形及解决方案，她独特而又新颖的见解为我以后的教学指引了方向。
收获之一：让课堂充满期待。
新课改要求课堂由封闭走向开放、由重复走向建设，要求师生和生生以自主、合作、探究、活动、对话、开放等特征，对课堂教学进行加工和改造。郑老师面对教学中的各种“意外”，随时都有应对之策。郑老师提醒我们教师需要找准时机，她提出的“七讲”：讲在“节点”处（学生情感冲突时），讲在“拐点”处（学生误入歧途时），讲在“盲点”处（学生视而不见时），讲在“焦点”处（学生争论不休时），讲在“热点”处（学生兴趣浓厚时），讲在“低点”处（学生思维游离时），讲在“难点”处（学生困惑不解时）。郑老师的课堂，让我们重新返回教学的本真状态：灵动的、机智的、有趣的，充满无限可能的。
收获之二：用心构建道法课堂。
作为教师，站在讲台上是必须要“讲”的，但是教师“怎么讲”“如何讲”却是值得斟酌的。我们要按照新课标的要求，积极采用新教育倡导的课堂模式，不断激发学生的学习热情，促使课堂变得更有生命活力。课堂上借助短视频、图片、文字等多种形式，激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性，让学生高效地领会知识。设计一个活动，学生就能收获一个知识点，很好的实现预设和生成的有机结合。从线性思维“我讲你听”转换为多维思维，使教师与学生、学生与学生的信息交流成为网络式、辐射型，充分发挥学生的主观能动性，从而构建充满活力的课堂。
课堂是教师的道场，它不仅承载着老师的心血和汗水，而且还影响着下一代人的价值观和人生观。作为一名老师，在上课之前做好万全的准备是非常有必要的。我们应对自己的课堂充满虔敬和投入，不能因为这样那样的借口，使自己的课堂变味。每一节课都应该是厚重的，充实的。要想节节课都厚重，那就应该下功夫，对每节课的细小环节反复斟酌，反复推敲。正如郑老师所说的：课堂，体现着一个教师最大的价值和最高的尊严。上好每一节课其实就是对教师最高尊严的保护。
作为一名教师，是学生在学习道路上的引路人。我们要努力超越自我，积极构建构建充满活力的课堂，使自己的教学行为更符合新教育理念和学生成长规律。




