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[内容摘要] 通过历史考试来促动、监控和调节学生对学习策略的掌握和运用，成为历史考试的一个重要内容。要达到这一目的，从历史学习策略这一角度命题，就显得非常重要。
[关键词]历史学习策略 历史考试命题
所谓学习策略，一般地讲，是指在学习的情境和活动中，学习者对学习目标的认识，对学习规则的掌握，对学习过程的调控，对学习方法的运用等。学习策略是学习者进行学习时的操作、监控、调节、促动系统，是衡量学习能力的重要尺度，又是决定学习效率和学习效果的主要因素，学习策略对学生的学习有极其重要的意义。学习策略可以改进学生的学习，减少教学和训练的时间，提高学生“学”的质量。学习策略有利于学生的终身学习，“教学生学会学习”已经成为21世纪教育的核心。从这个意义上来说，掌握一定的学习策略是人的生存和发展之本。
历史教学评价对历史课程的实施起着重要的导向和质量监控作用，而历史考试是评价方法之一。它是一种根据教学目标，按照一定的要求进行命题，并运用一定的原理与方法对学生解答问题的过程与结果进行评价的活动。
历史考试除了基本的检查和选拔的功能外，更重要的是其发展性功能。通过历史考试来促动、监控和调节学生对学习策略的掌握和运用，成为历史考试的一个重要内容。要达到这一目的，从历史学习策略这一角度命题，就显得非常重要。本文试从一些案例入手，分析历史学习策略在历史考试命题设计中的作用。
一、史实与观点的学习策略及命题
史论结合，即客观史实和科学理论的结合，它是历史学习与历史研究的基本原则与策略。惟有尊重客观史实，确立唯物史观，贯彻论从史出，才能真正学好历史。史论结合的特点要求在历史学习中贯彻史从证出、论从史出的原则，依据历史发展的实际得出相应的结论；以辩证唯物主义和历史唯物主义理论作指导，以论御史，史论结合。

 [命题一]试以史论结合的原则与策略，回答下列有关古代中国政治制度的问题。
（1）最高执政集团尚未实现权力的高度集中，以血缘关系为纽带形成国家政治结构。这是中国古代早期政治制度其中的两个特点。你选择哪些史实（政治制度）证实这一论点？为什么？

（2）阅读下列材料：廷尉李斯议曰：“周文、武所封子弟同性甚众，然后属疏远，相攻击仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易之。天下无异意，则安宁之术也。置诸侯不便。”始皇曰：“廷尉议是。”

请回答：

当时对“诸子功臣”的安置办法是什么？秦始皇采纳了李斯的建议，在全国实行了什么制度？在当时产生了什么影响？

（3）专制主义中央集权制政体对中国古代经济发展既有积极作用，又有消极作用。试以你所知的历史现象证实这一观点。

参考答案：（1）分封制；宗法制。因为：诸侯有相对的独立性，周王无法对其进行直接地干涉和控制；分封制主要是以血缘关系为基础实行的；宗法制的最大特点是嫡长子继承制，嫡长子与众子在亲缘上是兄弟关系。（2）以国家的赋税收入“赏赐之”。郡县制。影响：官僚政治取代了贵族政治；巩固了国家的统一。（3）积极作用：有利于治理黄河、修建大规模的水利工程；有利于全国范围内的经济交流。消极作用：沉重的赋税延缓了扩大再生产的进程；重税征商，成为商品经济的桎梏，封建社会晚期则阻碍了资本主义萌芽的滋长。

本题以“史论结合”这一历史学习策略作为命题主线，旨在考查学生对这一学习策略的理解、掌握和运用情况。第一和第三问是提出论点，让学生以所学知识（史实）加以证实。第二问则是要求学生根据材料（史实）得出结论，在解题过程中，学生的解题策略应该经历研读史料、辨析史料、提取信息、论出史出几个步骤，这也应该是其平时的学习策略。

二、宏观与微观的学习策略及命题
宏观与微观是指在历史学习中，既要把握历史大局和基本线索或总体框架，又要了解历史事件的背景、原因、过程、内容、性质、结果和意义。只有把握宏观全局，细察微观局部，将宏观与微观融会起来，才能真正学透、学好历史。作为一种历史学习策略，要求学生把握历史事件的大背景、大趋势，把握历史事件的共性特征，把握历史发展的基本线索和基本规律。同时，“在分析任何一个社会问题时，马克思主义理论的绝对要求，就是要把问题提到一定的历史范围之内”[1]。即从微观角度去分析、理解历史现象，进一步深入认识历史现象。
[命题二] （1994年全国高考题）墨子说：“欲天下之富而恶其贫，欲天下之治而恶其乱，当兼相爱，交相利。”又说：“（战争）春则废民耕稼树艺，秋则废民获敛，……百姓饥寒冻馁而死者，不可胜数。”就上引言论，指出其思想核心，说明其社会根源，并分析其积极意义。

参考答案：这些言论的思想核心是“兼爱”、“非攻”。墨子生活在战国初期，当时社会经历着划时代的变革，封建经济初步形成，随着农业和手工业的发展，小生产者的队伍不断扩大。他们深受剥削和压迫，要求摆脱贫困，渴望温饱富裕。同时，各诸侯国为掠夺土地和人口混战不已，生产破坏、生灵涂炭。广大小生产者厌恶战乱，渴望安定。墨子要求人们相亲相爱，互助互利，和睦安定，共同富裕，是符合人民利益的。他反对掠夺战争，谴责战争对生产的破坏。这也符合人民的利益。墨子提出：“兼爱”、“非攻”，企求一个和平安定的环境，发展生产，有利于社会进步，顺应了历史的潮流。墨子的这些言论，是祖国传统文化的瑰宝，是值得弘扬的。

本题的第一问以墨子的核心思想作为切入口，第二、三问则要求把这个历史现象放到时代发展的大背景中去审视，放在特定的历史条件下去观察。必须根据战国时期的社会变革、经济发展和战乱等方面的情况进行思考。布洛赫认为，若囿于一隅之见，“即使在你的研究领域内也只能得出片面的结论”，而“唯有总体的历史才是真历史”。[2]大处着眼，小处着手，宏观与微观结合，是历史学习的重要策略。
三、联系与比较的学习策略及命题

联系与比较是指在历史学习中，不能孤立、片面地看到历史现象，而要注重历史现象之间的内在联系，从而客观认识历史现象的本质。对历史现象进行本质与现象、纵向与横向、个性与共性的联系与比较，以此掌握事物发展的特殊性和共同性。
 [命题三]在中国近代史上，日本曾经发动过两次大规模的侵华战争。试分析日本发动两次侵华战争的相似原因？与甲午中日战争相比，20世纪三、四十年代中国的抗日战争有何特点？

参考答案：（1）相似原因：日本国内资源不足，市场狭小，急需从对外侵略扩张中寻求出路；日本国内阶级矛盾尖锐，要转移人民视线；日本是军事封建性的帝国主义国家，有浓厚的军国主义传统；中国的贫弱或国内矛盾，给日本提供了有利条件；日本蓄谋已久，精心策划。（2）中国抗日战争的特点：国共两党合作，组成抗日民族统一战线，进行全民族抗战；是中国人民一百多年来第一次取得反对帝国主义斗争的完全胜利；是世界反法西斯战争的重要组成部分，得到世界各国人民和反法西斯同盟的援助和配合。

本题要求学生对两次侵华战争进行本质上的联系与比较，一般来说，现象上的比较较为容易，而本质上的比较则较为复杂。有效的学习策略在于抓住历史现象的本质进行联系与比较。上述问题属于不同时期同类性质历史事件的联系，第一个问题要求分析日本发动两次侵华战争的相似原因，属于共性的联系与比较，这种比较有利于认识历史发展的规律性。第二个问题要求分析三、四十年代中国的抗日战争的特点，属于个性的联系与比较，这种比较有利于加深对历史现象性质、特征的认识，形成准确、完整的历史概念。

四、历史与现实的学习策略及命题

历史研究与现实相联系的方式主要是两种：一是从历史到现实，即取得对某一历史现象的本质认识，提供到现实问题面前作为借鉴。二是从现实到历史，即在现实问题的实践中领会到需要重温历史上某些与之近似的现象，加深对那一现象的再认识。历史与现实的学习策略使学生的历史学习不但是为了解决历史知识问题，而且使学生参与对现实问题的解决，从历史中吸取经验教训，为现实提供启示。学生从现实到历史，又从历史到现实，把知识和概念融进历史与现实，使原有的知识重新建构成新的知识。这一过程不但有助于学生对知识的理解，更有利于学生发散性、创造性思维的培养。

[命题四]（2005年泰州中考题）阅读下列材料

材料一  不久前，在第59届联合国大会一般性辩论会上，日本首相小泉纯一郎正式提出了日本成为安理会常任理事国的要求。

材料二  图一：日本首相拜见靖国神社   图二：日本教科书：“日本造福了亚洲，是亚洲的恩人。”（图略）
请回答：

（1）联合国是世界反法西斯战争胜利的产物，它是在哪一次国际会议中决定成立的？日本要求成为联合国安理会常任理事国反映了日本近年来在外交上谋求什么地位？

（2）材料二中两幅图反映了当前日本社会怎样的政治动向？

（3）日本法西斯发动全面侵华战争的标志是什么？以日军侵华暴行来驳斥图二的谬论。

（4）日本要求成为联合国安理会常任理事国，这遭到亚洲许多国家人民的反对。根据材料二反映的现象，谈谈日本政府应持有怎样的态度。

    这道题要求学生既要了解现实问题，又要掌握二战期间的重要史实。“古今之间的关系是双向的，对现实的曲解必定源于对历史的无知；而对现实一无所知的人，要了解历史也必定是徒劳无功的”[3]。如果不了解现实问题，就不能回答“日本近年来在外交上谋求什么地位？”、“反映了当前日本社会怎样的政治动向？”。同样，如果不掌握基本史实也不能“以日军侵华暴行来驳斥图二的谬论”，也谈不出“日本政府应持有怎样的态度”。
“作为教学过程的一个有机组成部分，历史教学评价的根本目的在于通过提供有效的信息和强有力的指导促进发展”[4]。学生在解答上述命题时，如得4分以下（满分12分），说明其没有掌握相应的学习策略和解题策略，仅以掌握一些零散的史实得分。如得7分左右，说明其较好地掌握了相应的学习策略和解题策略。如得9分以上，则说明学生不但掌握了相应的学习策略和解题策略，而且具有较强的调动、运用知识的能力和历史阐释能力。“发展性评价，着重于随时搜集证据，目的是借用这些证据，为学生的发展提供及时的指引”[5]。在平时的教学过程中，经常地、有目的地从某一历史学习策略的角度命题，根据反馈的信息进行分析，并加以有针对性的指导，的确能起到促动、监控和调节学生对学习策略的掌握和运用的作用。
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