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摘要：兴趣是求知的先导，也是求知的动力。中学历史教学可以根据学生的兴趣差异实行分层施教，逐层推进。兴趣分层教学，就是在对学生兴趣分层的基础上，对无趣、有趣和志趣层的学生，分别采取培养兴趣、发展兴趣和巩固兴趣的措施，使不同层次的学生最大限度地发挥其学习的积极性，转变学生的学习方式，使每一个学生的都能够获得相对于自己最大的发展，提高教育教学质量。
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分层教学是教师充分考虑到学生中存在的差异性，区别对待地设计和进行教学，有针对性地加强对不同类别学生的学习指导，以便使每个学生都能得到最优的发展。
孔子曾说过：“中人以上，可以语上也；中人以下，不可语上也”，即要根据学生的实际情况选择恰当的教学内容。但是，现有分层教学大都是按照学生的学习成绩对学生进行分层，因而不可避免地带有“以成绩论英雄”的做法，多少会打击学生的学习积极性。因此，分层教学不能按照学生成绩来分层施教，而应当在新课程改革理念的指导下探索新的方法和途径。
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古人云：“知之者不如好之者”。可见，兴趣是求知的先导，也是求知的动力。然而，中学生的学习动机和学习兴趣存在着明显的差异性。根据对我校2009届高一年级学生12个班共631名学生开展历史学习兴趣和学习动机的问卷调查，得出如下结果：
以上调查表明，并非所有学生都对学习历史抱有兴趣，同时，学生的学习动机也各不相同。而且，在同一个班级里，学生的学习兴趣既表现出明显的差异性，又体现出一定的层次性。概括起来，兴趣从无到有可以分为：“无趣——有趣——志趣”几个阶段
。因此，为了照顾学生的差异，中学历史教学可以根据学生的兴趣差异实行分层施教，逐层推进。
兴趣分层教学，就是在对学生兴趣分层的基础上，对无趣、有趣和志趣层的学生，分别采取培养兴趣、发展兴趣和巩固兴趣的措施，使不同层次的学生最大限度地发挥其学习的积极性，提高教学效果。由于兴趣心理具有普遍性的特点，培养和激发无趣层学生的学习兴趣，同样有助于保持有趣层和志趣层学生的学习兴趣；发展有趣层学生的学习兴趣，同样也有助于发展其他层次的学生的学习兴趣。总之，尽管对各个层次的教学措施有别，但是这些措施是相互影响、相互渗透和相互补充的，这就为课堂兴趣分层教学提供了可能。
一、培养无趣层学生的学习兴趣
对于无趣层的学生，主要是采取各种方法来激发他们的学习兴趣，提高他们参与课堂的积极性和主动性。
（一）情感激趣：教书是育人的工作，而人是有感情的动物。心与心的沟通，情与情的交流，才能唤起学生的学习欲望。
首先，教师对学生要热情，富于激情。教师对待教学是什么态度，决定了教师是以什么方式进行工作的。如果教师对工作、对学生充满热情，那么他必然是以高度负责的态度来对待工作和学生的。教师的工作热情和态度也直接影响到学生的学习态度。事实上，对无趣层的学生来说，他们能否变得有趣，很大程度受教师积极态度影响。
其次，教师要尊重理解无趣层的学生。尊重是理解的前提，尊重学生就是要尊重每一个学生的人格，不歧视对学习无趣的学生。为此，教师和学生应当多交流，教师要学会倾听。教师在做出语言反应时，要尽量态度温和而有耐性，不要急于给学生做出评价或结论。特别是要通过使用开放式的问题鼓励学生说话，如：“你对这个问题是什么看法？假如你是某位历史人物，你会怎么做？”等。
（二）故事激趣：学生最感兴趣的内容是历史人物和历史事件。往往在课堂上，因为一个有趣的故事，一下子就吊起学生胃口，使学生兴趣盎然。因此在教学中，对于无趣层的学生，要注意用故事来激发他们的学习兴趣。
首先，要注重历史人物的讲解。历史人物如孔子、秦始皇、孙中山、毛泽东等属于学生必须掌握的历史基础知识，也是培养学生良好情感态度价值观的优秀素材。如，我在讲授必修一《明清君主专制的加强》这一内容时，在导入新课后我设问：宰相制度是哪位皇帝在位时废除的？学生答：朱元璋。我顺势说：明太祖朱元璋是中国历史上极富传奇色彩的皇帝之一。然后，我讲了朱元璋从小历经磨难，饱尝艰辛。17岁当了云游和尚，25岁参加起义军，40岁就坐到了皇帝的宝座。这样，一下子就把学生的注意力吸引住。同时，我们也可以注意比较分析历史人物。对历史人物的比较分析，可以激发学生主动探究的意识。如：我在讲授选修一《戊戌变法》时提到，商鞅和谭嗣同都为变法献出了宝贵的生命，但是商鞅变法和戊戌变法的结果却大相径庭。随后设问：两次变法的结果为什么不同？从中我们得出什么认识？这种分析思考不仅可以提高学生的思维品质，还可以牢牢地牵住学生的学习注意力。
其次，可以鼓励学生讲述故事。教师讲述故事，学生虽然感兴趣，这还不够。因为在教师的讲述过程中，学生处于被动接受的地位，只有变被动为主动，学生的兴趣才能持续、持久。由学生课前准备相关故事（也是课前预习的一种途径）、课堂讲述故事，就能充分调动学生主动学习，参与课堂学习。
（三）活动激趣：英国学者斯滕豪斯倡导“过程原则”，强调过程本身的教育价值，主张教育过程应给学生以足够的活动空间
。对于无趣层的学生来说，教师的教学目标定位应当是以掌握陈述性知识为主。陈述性知识对于学生来说比较乏味枯燥，要调动他们的学习积极性必须开展活动创设情景。比如：在学习隋唐的三省六部制这个内容，由于概念比较抽象，三省、六部的职能较复杂，学生记忆较难。我于是决定让学生合作扮演隋唐三省、六部官僚。过程如下：
①制定活动规则。要求全体学生尽可能地把自己想象成为某一个指定的历史角色。要做到这一点，学生必须阅读教材，以了解三省六部的知识，从而促进学生的自主学习。
②从无趣层学生中挑选9名学生，分别扮演三省长官和六部长官。指定一名学生扮演皇帝，其余学生扮演地方官僚，并且准备好不同部门处理地方政事，以备上报中央。
③想象教室就是朝廷，每一次由一名地方官向皇帝上奏，然后依据各部职能处理事务。学生必须熟悉三省六部的职能，否则，在事务运转过程中出错，将受到警告，直至“罢官”。
通过这个活动，学生亲身感受了处理政事的过程，从而加深了对三省六部及其职能的认识和记忆。当然，活动的目的和范围不能仅仅局限于无趣层的学生，为了照顾“有趣”和“志趣”层的学生，在活动结束后，教师还可组织学生进行讨论和探究：隋唐的三省六部制有何作用？三省长官之间的权力相互制约与资产阶级的三权分立有何区别？通过这一问题又可以激起“有趣”层和“志趣”层学生的学习热情。
二、巩固有趣层学生的学习兴趣
有趣层学生，有一定的历史知识储备，基础相对较好；同时，他们在学习上还有一种功利的心理，即学习是为了追求一种目标，如分数、名次、考大学。功利的心理对学习具有较持久的推动力量；但功利心理又是以取得某种利益为目标，一旦这种目标不能达到，就会给学生带来心理负担。因此，对待有趣层学生，教师应重在进行学习方法的指导，同时要调动学生的功利心理。具体做法：
（一）方法固趣：学生只有学会学习，才能增强其学习的主动性和积极性，保持学习兴趣。为此，在历史课堂教学中，一定要教给有趣层学生掌握学习历史的基本方法。
首先是学会理清线索。理清历史线索有利于提高学生的分析和综合能力。历史是按照时间顺序展开的，在教学中，如果教师有意识地引导学生抓住一些重要的年代，就可以帮助学生理清人类社会发展是由低级向高级发展的线索。如在掌握国际共产主义运动史的线索，我要学生抓住1848年、1871年、1917年、1949年这四个重要年代，学生就很容易掌握社会主义由空想到科学、由理论到实践、由理想到现实、由一国到多国的发展历程。
其次是发现历史规律。历史发展是有规律可循的，学习历史的最终目的就是为了把握历史发展的规律，认识现实，放眼未来。历史规律集中体现为辩证唯物主义和历史唯物主义。因此在教学中，要培养学生通过分析史实，得出辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点，并运用它来分析历史现象、评价历史事件和历史人物，解决历史问题。
最后是形成学习结论。结论就是认识，是学生学习历史获得的启示。历史具有史鉴功能，学习历史就是要从历史中总结经验教训，培养学生的历史意识。
（二）心理护趣：高中生的兴趣心理具有多样性、不稳定性和功利性的特点。教师只有针对学生的不同心理特点采取不同的对策，才能不断地巩固和发展学生学习历史的兴趣。
1、兴趣心理的多样性：高中生的历史学习兴趣是极其丰富的，为此，教师不能轻易地否定或打击学生的兴趣，而是首先要对他们的兴趣需要予以肯定，这样才能大大提高学生学习历史的积极性。比如我在讲授必修二《古代的商业》时，我提到了中国古代货币的演变。学生都很感兴趣，其中一位学生当即说他带了几枚铜钱，叫我鉴定一番，说着拿出了三枚宋朝的铜钱。我立即对他的行为给予了表扬，并且鼓励他多收集，一定能够通过收集或收藏古钱币学到和掌握更多的历史知识。一时间，同学们的兴趣就上来了，大家纷纷开展讨论，结果课堂气氛异常活跃，学生思维积极，在热烈的气氛当中结束了新课的学习。
2、兴趣心理的不稳定性：任何学生，不管是学习成绩优秀的还是成绩不理想的学生，要时刻保持对某种事物或学习活动的兴趣是不可能。兴趣也有一个产生、发展、高潮、消退的过程，这就要求我们在教学中必须考虑学生的兴趣心理，不断调整教学方法和手段。比如，悬念设计是教师激发学生学习历史兴趣的常用手段，但是 “悬念”成为“玄念”，离学生历史知识和能力的“最近发展区”相差太远，那么学生的兴趣便会昙花一现，稍纵即逝。因此，了解学生兴趣心理的不稳定性特点，对我们把握兴趣消退的时机，注意变换教学方式，保持历史教学过程的新鲜感，具有重要意义。
3、兴趣心理的功利性：在应试教育下，有趣层的学生中有相当一部分的兴趣心理具有功利性，即他们的学习是为了一定的功利目的，如为了考上大学，为了赢得来自家庭、学校和老师的尊重等。在教学实践中，我们可以合理利用学生功利性的心理为教学服务。如，针对一些学生希望获得他人的尊重，在高一历史教学中，我就以记分的方法鼓励学生在课上踊跃发言。规定凡是举手发言回答正确的记一次平时成绩，回答错的不记分。结果课堂气氛非常活跃，学生的思维非常积极。但是，任何事情都具有两面性。功利性心理是以取得某种具体利益为目标的，一旦目标不能够实现，那么这将对学生的心理予以沉重打击。因此，尽管功利心理在短时间内会驱使他们对历史学习极为关注，但是如果经常遇到挫折，甚至希望破灭，反过来会严重挫伤他们学习的积极性。所以我们在教学中，一方面要多鼓励学生，增强他们克服困难的信心和勇气；另一方面，课堂教学设问要有度，尽量符合学生思维的最近发展区，使他们能够“跳一跳，摘到桃”。
三、升华志趣层学生的学习兴趣
学生一旦对历史学习形成志趣，便会拥有持久的学习动力。志趣层的学生，学习热情高，善于思考，喜欢探究，因此，在教学中教师要注重问题教学，培养学生的主动探究意识。对志趣层的学生开展问题教学主要有三个步骤，即：掌握方法、合作研究、自主探究。
（一）掌握方法：教给学生一定的方法是培养学生学习能力的前提。在这一步，教师首先要设置具有针对性的问题，开启学生的思维，引起学生的注意。然后通过讲解、图示等形式引导学生解答问题。在这个过程当中关键是要告诉学生发现和解决问题的方法，掌握寻求历史知识和历史思维的方法。比如，为了引导学生通过历史故事去了解和分析历史的状况和特征，在讲西周分封制的瓦解时，我加了段：“烽火戏诸侯”的小故事，教师可以事先设置问题；这个故事反映了当时什么样的情况？接着分析周王与诸侯的关系，指出王室衰微的状况。
（二）合作研究：在教给学生一定方法的基础上，教师可以和学生尝试合作开展问题的研究，发展历史逻辑思维。具体方法是，教师选择一个学生不易解决的又往往是教科书上没有现成答案的问题，然后把它分成一些相互联系的子问题，每个子问题都是解决主问题的过程的一个步骤。而且多数子问题不仅要求学生运用自己掌握的知识、观点和技能，还要求学生进行小规模的探求。学生在探求的过程中，逐步完成各个子问题，最后对主问题做出独立的解答。对于这种师生合作研究的方式，既可以是教师提供材料、提出问题，学生对材料进行分析并运用正确的观点和方法解决问题；也可以是教师只提出问题和要求，由学生去独立提出论证的材料并加以分析，得出结论。
（三）自主探究：就是训练学生怎样去获取知识、运用知识，去发现问题和研究问题。自主探究使教学的认知活动尽量接近于科学认识的活动形式，就是让学生自己来提出问题，制订研究计划，寻找材料和解释材料，并且按照一定的顺序安排所用的材料，进行判断，最后自己做出实际的结论。在这里教师不再代替学生去做什么，只是进行调整和调节的工作，最后在学生完成研究时加以评价。当然，这种方法的运用必须是在以上各种方法使用的基础上，在学生历史思维水平达到一定水平时再采用。例如：在历史必修一学完之后，我要求学生经过思考后提出本学期历史学习中自己对哪个方面的历史感趣。结果学生提出了各种各样的问题，如“为什么中国古代的专制统治那么漫长？”、“为什么古代西方会产生民主政治制度而中国没有产生？”、“为什么中国古代实行专制统治国家一度很强大，古代西方国家实行民主政治制度照样出现国破家亡的情况？”、“究竟是专制好还是民主好？”等等。有些问题涉及的面虽然不算宽但很专业，很有探究的必要和意义。然后教师提出作业要求，学生自己提出问题进行研究。
分层教学作为一种教学思想和实践由来已久。兴趣分层教学，着重关注学生的非智力因素，对学生的自尊、自信没有任何影响，不会招致学生、家长和社会各方面的厌恶、责难和反对。相反，由于兴趣心理具有普遍性，尽管划分了兴趣层次，但是在教学中，对各层的施教方法实际上对激发所有学生的学习兴趣都能够起到积极有效的作用，只不过作用有大小不同而已。兴趣是最好的老师，有了兴趣，学生便会有学习的积极性和主动性，乃至创造性。新的教学三维目标：知识与能力、过程与方法、情感态度价值观才易于达成，这样才能促进学生的全面发展，构建和谐课堂。
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