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论课堂注意力与课堂效率的提高
【摘要】本文从学生课堂注意力这一角度阐述了提高课堂效率的策略，分析了提高学生课堂注意力的重要性，作者结合教学实践，提出了对课堂上是学生注意力集中的的理解，并总结了对提高学生课堂注意力的一些方法。
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注意力即指具有注意的能力，而注意又是指心理活动对一定对象的指向和集中。只有先注意到一定事物才可能进一步记忆思考，可以肯定的说具有注意的能力是学生学习过程中所必需的，不难想象，如果一节课堂上，大部分学生都不能长时间集中注意力的话，那该课堂肯定是谈不上高效的。高效课堂是每一位教师的教学愿望，因此对于教师来说，提高每一位学生的课堂注意力自然也是自身从事教学工作的基本需求、职责所在，且每一个负责任的教师在教学生涯中当一直为之努力。做为一名中学生物教师，针对高中课堂在这里谈谈自己的思考与感受。
1  什么样的课堂算是学生集中注意力的课堂
鉴定一节课堂中学生注意力是否注意力集中理所当然得根据学生的课堂表现。
1.1  课堂上很热闹不一定代表学生注意力集中  
听过很多的公开课，几乎每一节课老师都会安排至少一次的讨论环节，观察下来，总结出如下特点：①如果每一个讨论组超过4个人，那么每一组成员中总有人并未真正参与讨论，只是旁听，几乎不发表任何相关意见，这部分人要么思想在开小差，有时甚至在讨论其他不相关的话题。②讨论的往往不够深入，有时是与讨论的难度有关，更多时侯是因为学生对讨论的话题兴趣不足。由此可得出，在许多的讨论中呈现一片虚假繁荣景象，在这样的讨论中，学生的注意力集中程度是很低的，效率自然也就不高了。
1.2  看似沉闷的课堂也可能是高效的
当一个老师绘声绘色的讲解一个学生很感兴趣的知识点，可谓天花乱坠了，几乎所有同学都能聚精会神，这时的课堂，学生当然是注意力很集中的了；有时课堂上出现的意外导致的沉闷倒也能提升学生注意力，曾经在自己的一节课堂上，一个学生问了一道遗传题，当时我觉得题目挺好的，有必要给所有同学讲解一下，结果做了一半，卡住了，课堂一下沉闷了，持续了将近3分钟，虽然当时觉得挺尴尬，但是效果却是很好的，在那几分钟里，老师、学生都一起深入思维，当我最终把正确的思路想出来并讲解后，看得出来，他们是真听懂了，对他们今后做较难的遗传题是很有帮助的。还有一次听组里同事的一节常规课，其中一个环节是老师讲解一道生态系统的习题，第一个问题是数食物链的条数，答案与学生数出来的不一致（答案是8条，学生数出来是7条），老师就重新数，结果数了两遍也是7条，这时老师就让每个学生在下面找那第8条，自己在黑板上也一起，在接下来的几分钟里，课堂一下子是由喧嚣转入出奇的沉寂，我当时的感觉就是，这样的课堂学生注意力是很集中的，是有效的。课后我还特地研究了这道题，确实是挺特殊的一个食物网，很容易数成7条，为此我还尝试用数学方法解决，并最终获得成功，发现了一种快速准确数食物链条数的数学方法，不仅在同事间推广，还写了一篇论文发表专业杂志上。事后我觉得，能有这发现，也是本节课堂高效的一个体现。
因此，我总结出，一节课堂，不管是气氛很活跃，还是很沉闷，只要学生在课堂的绝大多数时间里，神情是专注的，思维是活跃的且能紧随老师节奏的，就是注意力集中的课堂，就是高效的课堂。
2  如何提高学生在生物课堂中的注意力
2.1  回归生物学的本真
生物学是研究生命现象揭示生命规律的科学，作为生物教师，我始终觉得千姿百态的生命现象是地球上最神奇的现象，我经常给学生强调，通过观察研究你可以发现不同的生物之间有着共性的美，当然也有着各自个性的美。我始终认为，生物学教学不应该拘泥于书本，生物教师应最大限度地使生物教学回归到生命的本真上去，尽可能地利用周围的生命现象来辅助生物教学。课堂上，我是很舍得对常见生命现象来拓展花时间的，例如，每年的3月初，是紧张的学业水平测试最好冲刺阶段，由于是春天嘛，校园内的各种鸟儿又格外欢快起来了，不少学习紧张同学对诸如白头鹎、斑鸠、喜鹊、大山雀、柳莺等此起彼伏的叫声是不厌其烦，甚至会神经质般的紧张，对此，我就在课堂上给他们提问：为什么鸟儿在春天比其他季节更为活跃？你知道这些有节奏的叫声是什么鸟发出的吗？这样鸣叫对于鸟自身有何意义？吸引起学生的兴趣后，我会先告诉他们此刻在教室外水杉树上叫的最起劲的是什么鸟，是再把春天鸟叫与繁殖的关系解释给他们，顺便还可以复习一下必修三《稳态与环境》中信息传递的知识。听完我这么一段绘声绘色的讲解，学生不仅不再觉得烦躁，反而都觉得这叫声特别悦耳呢！再比如，在教学孟德尔遗传定律时，虽然教材上对人工杂交实验只是以小字简单描述，很多老师对此也不是很重视，但我是很舍得花时间的，我会在课前尽量多的采集我能采集到的各种花，其中若没有豌豆花，我会选择时下同是闭花授粉的蝶形花科其他植物的花（如：槐花），在课堂上，把这些花一起给学生，告诉他们各种花的名称，让他们去观察比对，理解豌豆作为遗传学材料的优点所在，最后再教给他们人工异化传粉的方法。诸如此类拓展的例子在我的课堂上是经常出现的，如在讲伴性遗传时，虽然书本上没有把性别决定重点突出，我在课堂上却是很舍得向学生介绍各种性别决定的类型：除了XY型、ZW型，还有温度决定型，位置决定型，甚至是黄鳝的性逆转，我都介绍给学生；学习染色体变异时除了向学生介绍雄蜂的单倍体，还向学生介绍蜜蜂的社会性生活是怎么样的，蜂王的婚飞现象等……
我从不觉得课堂上对一些生命现象的拓展延伸是时间的浪费，也绝不担心课堂效率会因此而降低，这样做，看上去有点浪费时间，得不偿失，像是事倍功半，而事实上，这样做可以很好的调动学生的注意力，提升他们对生物学的兴趣，使他们会在课后很期待（起码是不反感）我这个生物老师的下节生物课，从本人的长期实践来看效果恰恰也是事半功倍的。 

2.2  重视教，更要关注学
教学工作包括教师的“教”与学生的“学”两方面，这两方面是相辅相成、缺一不可的，可在课堂上，很多时候教师往往重视了自身的“教”，而忽视了学生的“学”，使得课堂仍然是教师的舞台，而新课改强调课堂应当突出学生的主体地位。我觉得课堂上教师关注学生的“学”，多一些互动，增加一些及时的检测，敢于把时间还给学生，不仅可以提高学生课堂注意力，更是符合了新课程改革的要求，有利于学生的长远发展，因为课堂上只有关注学生的“学”了，你才能更好、更及时的了解学生对所学知识的掌握情况，从而激发你随时调整自己教学，以适应形势的发展，提高教学效果。而不至于盲目沉浸于自我的良好感觉中，认为自己教了，学生就该会了。
2.3  灵活运用各种教学方法
根据所教内容的特点，灵活运用各种教学方法无疑是每个老师应当努力完善的本领，我感觉能够做到这一点也是提高学生课堂注意力的很重要的一个方面。
首先关于讲授法，自新课改开始后，很有谈讲授法而色变的味道，但是在平时课堂中，讲授法又是使用最多的方法，这就形成一个很奇怪的现象，一边批判着一样东西，同时又在大量使用该样东西。对此，我的看法是：对于高中生而言，由于年龄的增长，讲授法肯定是现阶段最有效率的教学方法，但使用的时候要注意两点，一是要讲的精彩，如若讲的不精彩，是很难吸引并保持学生注意力的。二是不能从头到尾讲，那样即使讲的再精彩，也很难持续保证学生注意力始终集中。有研究表明，45分钟的一节课，如果教师不注意有效调节，学生普遍关注课堂的时间不会超过15分钟，因此我认为，一节课上讲授的时间不宜持续超过15分钟，我一般会这么做：每节课开始的15分钟，由于学生是注意力普遍比较集中的，我在备课时就设计这段时间为讲授的时间，这段时间后，因不少学生开始注意力分散，就考虑改变方法，通常可以运用探究法，以用来来解决本节课的重、难点，因为探究法虽然比较费时，但是可以有效地重新集中学生的注意力，更关键是能让学生对讲授难以克服的重、难点知识加以掌握，何乐而不为。对于探究法的使用，我觉得也有两方面要注意：一是每组的人数不宜超过4人，二是教师备课时一定要精心设计，给出的课题要能吸引学生的探究欲望，且探究一定是要针对本节课的重、难知识点，不然就真是浪费时间了。
2.4 他山之石
一次偶然机会，我同学校几位老师一起与美国一所中学的两位老师交流教学经验，谈话中，了解到其中的一位美国教师是他们学校最受学生爱戴的老师，但凡他开设的课程总是第一个被学生报满，且课堂很受学生欢迎，学生的课堂关注力强，学习效率高。我们当然很好奇这位老师是如何做到的，他就给我们讲了一件事：他所从教的学校是一所位于佛罗里达州的私立中学，这两年，他们学校来自中国的留学生越来越多，其中就有选他物理课的中国孩子，他发现他的这些中国孩子相比于当地的孩子有一个共同的特征，沉闷（他的原话是quiet ，very quiet），他很想改变这些孩子，他采取的方式很简单，就是要求这些中国孩子每天必须用英文与他交流，他呢则用汉语与这些中国孩子交流，而事实上，他是一点汉语都不会的，为此，他开始学习汉语。通过一段时间的努力，取得了很好的效果，这位老师与我们交流时偶尔都能听懂或用上汉语了，而他这次来中国的目的之一就是他很奇怪为什么他的中国学生物理基础那么好，他要到中国来向中国老师请教。从这个故事中，我感动于这位美国教师的敬业爱生精神，他通过这个故事很好的向我们解释了他受学生欢迎的原因，是啊，一个真正关爱学生、深受学生喜爱的老师，他的课堂学生注意力能不注意力集中吗？教学效率能不高吗？他山之石，可以攻玉，为了提高学生课堂注意力从而提高课堂效率，我们该向这位美国教师学习，关爱学生，提高自己在学生心目中的认可度。
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