常州市小学英语五六年级复习研讨活动
温故知新－搭建project‘乐’学平台

（评课人：常州市钟楼实验小学 许静妹）

各位老师，大家上午好！非常高兴有机会在2015新的一年和大家相聚我们钟楼实小，一起研讨常州市五六年级复习课！今天两位老师执教了两节不同年级的课，分别呈现了第一课时和第二课时。让我们对新教材project单元两课时的衔接有了更清晰的认识。

一、准确地目标定位
正如以前黄老师说过，教学目标的定位就如GPS导航一样，只有教师心中确定了路线，才能更完美地到达目的地。
唐老师执教的第一课时，紧扣project单元教学主题，积极挖掘和建立project单元与前四单元的知识联系，力求将前几个单元的复习与这一单元的学习融入一条主线中。因此复习5-8单元，学生能综合运用这些单元的语言知识点成为她的第一个教学目标。围绕单元主题reuse, recycle，并适度的拓展了reduce的概念。唐老师设计了一系列有效的活动，使学生了解到更多关于3Rs的知识。让学生意识到环保问题的重要性，掌握各种力所能及的环保措施，培养学生对身边的环境，身边的城市及地球热爱之情。所以这一课时教师基于教材，适度拓展，和学生一起学习理解，以大量的输入为主。有了这一课时的prepare，再有让学生回家制作海报解决城市问题这一produce的过程, 学生才能更好地在第二课时进行perform。

黄老师执教的是第二课时，则定位为综合实践课。基于5-8单元的学习与复习，学生的基础句型掌握较好的前提下，创造新的语境。通过一步步地引导，让学生明白朋友更宽泛的含义。培养学生的说、写方面综合输出能力。所以这一课时是以学生的output 为主，更侧重于学生自主表现。

2、 新颖的教学方式　

Project单元的内容中既然有对前几单元知识的复现，那势必会存在一定的重复。因为学生生性好奇，热衷于新鲜的事物，一但经常重复，他们就会感到索然无味，失去兴趣。今天的两位老师巧妙地运用了不同的方式，激发学生学习兴趣的同时，帮助学生“温故而知新”。

唐老师的整堂课中，reuse学生在前几个单元已学习过，非常熟悉，属于旧知。因此唐老师并未再执着于对reuse的重复的练习与拓展，而是充分利用了一本与教材内容相关，与六年级学生学识水平相当的绘本。首先，借助图片及文字信息，承上启下，引出新内容recycle，利用视频帮助学生在头脑中初步建立recycle的概念，并通过同一物体bottle变为bench和vase的例子，将recycle与reuse两者区别开来。其次，在对3Rs进行完概念界定后，让学生从绘本中的十件事情来诠释3Rs，进行分类，当堂了解学生的掌握情况。最后，制作的海报也延续了绘本的标题，使整节课对绘本的资源利用，做足做实，贯穿始终，丰富学生的语言积累，使project的第一课时的教学不再是“炒冷饭”的过程。

黄老师则充分运用了拼图阅读教学策略，即我们所熟知的Jigsaw reading, 让课堂灵动，引人入胜。学生首先通过小组合作的方式，阅读信息卡片，结识其中一位新朋友，并且每个学生都能介绍这位朋友，为后面的Jigsaw sharing做准备。接着，学生进行重组，这时组内的每一个成员之间都存在着信息差，正是这样的信息差让交流变得有意义，学生通过交流，询问，可以从其他组员的口中认识其余的三位朋友。最后，学生们带着组内交流所得的成果回到原位，学生根据自己对所在班级小伙伴的认识推荐“结对伙伴”，使第二课时的教学变得真实而有趣。
3、 有效的学习策略

两节课中，两位老师有意识地帮助学生形成和有效使用学习策略，例如：唐老师在课中，引导学生尝试阅读英语绘本故事；引导学生碰到新单词时，要可以利用图片这类非语言信息尝试去理解；提醒学生在划出十件事情时可以仅划出重要的词组，从而引导学生在学习中要善于记要点。黄老师运用的Jigsaw reading的教学模式，引导学生在学习中可以利用小组合作的方式，积极与他人合作，共同完成学习任务。整节课，教师好像是一个导游，指给学生路线和目标，而学生则是一个个的探索者，不断的通过自己的努力发现问题，思考问题，解决问题，体验其中的乐趣。教师已不是教学的中心，学生才是活动的真正参与者。
因此，有效的学习策略可以帮助学生提高学习的质量和效率，形成自主学习的能力，为终身学习奠定基础。帮助学生发现适合自己的学习策略，正是帮助学生找到合适自己的“金钥匙”，从而打开通往高效学习之路。

　　总的来说，今天两位老师不同年级，不同主题，不同课时的课堂让我受益匪浅，这也将给我们如何上好新教材复习课做了一个很好的导向！
谢谢大家！
