《海滨仲夏夜》教学设计
实验初中 章建国

本文是一篇优美的写景散文，作者抓住夕阳落山不久至月到中天这段时间的光线和色彩的变化，描绘了夏夜海滨特有的景色和劳动者的闲适、欢愉的场面，抒发了对美好生活的热爱与向往之情。所以对本文的教学目标定位为：

1、 能有感情地朗读课文，理解作者热爱生活的思想感情。
2、 能说出文章描绘的几幅画面，并说出随着时间的推移画面所发生的变化。

3、 说出贴切的比喻对准确再现景物所起的作用。学习抓住景物特征写景的方法。
教学重点及难点：

教学目标1、2为重点，教学目标3为难点。

教学环节：
一，导入

【教学情境设计】老师把学习《海冰仲夏夜》比拟成带学生出去旅游。
【设计理由】孩子们活泼纯真，容易对新事物产生兴趣。采用模拟旅游的新形式能拉近学生与文本的距离，能迅速激发学生的学习兴趣。

【流程设计】1、同学们，今天我和大家一起去旅游。（学生很好奇）到美丽的海滨城市山东威海来欣赏夏夜迷人的海景吧。我们的导游是著名的作家峻青，各位游客，让我们翻开课本，威海夏夜海景即将展现在你们面前。

二、朗读课文，整体感知
【教学情境设计】争当导游，用优美的嗓音介绍仲夏夜晚迷人的海景。同时出示听读要求，让游客听得入耳入心。

【设计理由】模拟当导游，角色扮演让孩子过把导游瘾，符合孩子的心理需求，在活动中获得自信和快乐。听读后的概括，训练了孩子的概括能力。
【流程安排】1、峻青爷爷是一名优秀的作家，他介绍得海景很是精彩，只是今天他想让我们游客中的佼佼者担任一回导游，稿子峻青爷爷已经写好，看谁能朗读得让大家满意，这优秀导游的称号就归他所有，同时，游客们，你们一定要用心去听，对照着文字稿去找导游的描述中究竟描述了几幅图景，尝试着用四字短语概括每一幅图景。
（学生纷纷扮演起导游，老师合理安排，每人朗读部分片段，从而完成整篇文章的朗读）
（老师和孩子对朗读者诚挚地点评，鼓励为主,激发大家的热情和积极性）

（五福：海上霞光、高孔明灯、海港流光、海滩休憩、海滩月色等来概括）
2、让学生快速找出文章写景的线索，并找出能体现线索的词句。

（可以从“夕阳落山不久”“霞光渐渐地淡下去了”“夜色加浓”“月亮上来了”“夜深了”等短语中可以清楚地看出时间的推移，从而完成教学目标2。）
教师小结：略

三、细读课文片段，掌握比喻手法

【教学情境设计】导游的解说词让人心醉，老师组织学生以四人小组研究的方式来探究导游解说词的精妙之处，以备为将来成为一个能言善说的地方形象代言人做准备。
【设计理由】研读1-3节，重点研究导游如何使用生动形象的比喻来准确再现景物特点，通过鼓动孩子争当地方形象代言人的手段，以小组探究的方式展开，符合孩子的认知特点。
【流程安排】1、峻青导游的解说词让人沉醉不知归路，大家身临其境，现在常州市在招募能代表常州形象的代言人，如果我们都能像峻青那样，一定能吸引大量的游客光临常州，并深深地爱上常州的，那么，峻青的解说词好在哪里呢？让我们以四人小组的形式讨论如下问题：a、对海滨夏夜景色的描写，作者以哪些景物为主要观察对象？
b、作者对这三个景物进行描写时，运用了三个美妙地比喻句，请你从文中把它们找出来并讨论这三句运用了什么修辞手法？起到什么作用？

（学生活动，教师巡回指导）

（交流）

教师小结：峻青的解说词正是一篇优美的散文，文中联想丰富又都是借助比喻这一修辞手法来完成的，形象生动，仿佛把游客带入了仲夏的海滨之夜，观海赏月，怡然自得，引人入胜。我们学会了比喻，也能生动地介绍家乡常州，对不对？？

四、拓展提升、实践操练
【教学情境设计】当回家乡的小导游，用优美的比喻来介绍家乡的一处名胜。

【设计理由】活学活用，能迅速检验学习效果。也贯穿了导游的设计思路。

【流程安排】学了峻青的优美散文，我们领略了贴切的比喻所产生的巨大魅力，那么请你以一名常州著名导游的身份来介绍一处家乡的名胜古迹，记得要运用贴切的比喻哦。

（学生活动）（点名朗读自己作品）（师点评点）
教师总结；作者以细腻的笔触为我们展示了一个可爱迷人的海滨仲夏夜，我们不禁产生向往之情，这其中很重要的一点就是作者用了许多生动形象贴切的比喻再现了景物的特点，使我们仿佛亲身感受到了美，这无不归功于作者细致的观察和丰富的联想，假如你热爱生活，你一定也能做到。

五、作业布置
1、请从4-12段再找两个比喻句，摘抄在笔记本上，并作简要分析。
2、完成书后习题1-3题。
