城市化进程中流动儿童的教学困境与应对

第一组 主持人：张华教授、袁文娟
    2011年5月15日下午，在常州市正衡初中举行的“第五届常州市教师教学沙龙”活动中，本组研讨的主题是“城市化进程中流动儿童的教学困境与应对”。参加活动的有来自市区小学、初中的31位教师，任教学科涉及语文、数学、英语、物理、体育等，由上海华东师范大学张华教授、常州市小学品德学科兼职教研员袁文娟老师主持。
研讨分为三个阶段，首先由张华教授介绍开展“城市化进程中流动儿童的教学困境与应对”研讨的背景和价值所在；接着，老师们立足于日常的教育教学实践，围绕主题展开了热烈的讨论，既有困惑的求助，又有经验的分享；最后由张华教授针对老师的发言进行了专业引领。摘录如下：

袁文娟 
介绍活动主题、参与老师，欢迎张华教授。

张华 教授

在中国三十年的改革开放历史中，数以亿计的农民工来到城市，为社会建设付出了巨大的贡献。他们的孩子来到城市，进入城市学校读书，是一个需要解决的现实问题。这几年得到了广泛的重视。

“流动儿童进入城市学校”不是当地居民对流动儿童的恩赐！因为每一个人都享有受教育的权利。城市对农民工的后代提供教育，是应尽的义务，不是恩赐。

当然，文化的适应，不是一个简单问题。每一个教师，无论课堂面对的是怎样的学生，都应让自己的教学去适应他们，这是每一个教师应当承担的责任，也体现着我们的教育良知。

红梅实验学校 房纯

本学期转进很多蓝天学生，发现学生缺乏基本的体育技能，但是体质还不错。生存适应能力比较强。老师教学有难度。

张华 教授

教育公平是每个教育者的责任。

红梅实验学校 柳义琴

教师付出很多，教育效果不明显，家长的素质比较差，不能配合。

张华 教授

老师，您去过这些孩子家里家访吗？（很少，家长无固定休息时间）流动儿童成绩、人际适应、习惯等比较差，如何解决？老师做多少，怎么做才能有助于改善问题。如何看待和如何改善他们的学习和生活状况是两个问题。

蓝天学生中有没有好学生呢？（异口同声：有）。家长拼死拼活赚钱要干什么呢？家长的全部希望寄托在孩子身上，他们的精神和进取状况是我们要尊重的。我们不能把他们当做弱势群体歧视他们，要让他们融进城市的生活，让他们来丰富我们的校园文化。  

家庭作业的布置要有针对性和个别化，考虑对这些孩子提供弥补家庭缺陷的校园环境。可以把蓝天生的进步度作为衡量老师教学成效的指标。

蓝天实验学校  刘竹君

讲述一则蓝天生的成长故事。

张华 教授

刘老师的故事，让我感受到对教育有一份情怀，就会很自然地关注到那些需要关心的人。他们回报我们的将会是一种奇迹。

朝阳桥小学   金惠华

我校外来务工人员将近70%，学生有闪光点，但也出现了一些不良行为。学生缺失家庭教育，缺失良好学习环境的多。学校和老师都付出很多。希望不要把学业成绩作为衡量老师工作的唯一指标。有的时候，虽然老师的努力得不到家长的理解，但还是会尽自己的一份力去为他们付出。希望得到教育行政部门更多的理解和关注。

张华 教授

    你们学校为流动儿童做了很多实事，证明你们学校是一所有良知的学校。对“文化多样性”的尊重，对“弱势阶层”的关怀，你们的道德是高尚的。

第八中学   崔亚范

我们学校的老师从来不认为自己比人家差。

学校现有95%流动儿童，学生学前教育的缺失，小学没有得到正规的教育，进入初中，知识的获取和习惯的养成非常欠缺，教师付出很多。

成长环境对他们的影响也很大。学校为他们创造环境，开设兴趣班，提升他

们在精神上的需求。抱怨和歧视没有任何意义，要站在积极的角度来肯定学生，教会孩子如何做人。

第八中学   张莉娟

    外校调入，刚开始不理解，学生入学成绩很糟糕，但努力后发现他们潜力大。虽然过程很艰辛，但只要用心，不放弃，学生就有进步。

张华 教授

这些孩子没有到图书馆、公园去学习或休闲的愿望，似乎对自己生活的期许非常有限，觉得学一点东西就能到社会上找到工作。

孩子作为一个完整的人，每个人都有可爱之处。

教会孩子如何承担起责任，保证一份爱心和责任心，如何会做人比分数要重要。对流动儿童在道德上负起责任是重要的，在智力上帮助他们是同等重要的。在智力上让他们的潜能发挥出来，在道德上学会彼此关心，从小事入手，这样生活会变得更优雅、更和谐。

青龙中学   梅海燕

    学生可以在常州参加中考，但高考限制很多，要么回原籍，要么在常买房，要么只能读职业学校，为什么要这样？

张华 教授

这涉及到国家教育的几大根本问题之一，值得社会反思。

北环中学   徐炘

    什么情况下谈流动儿童？对流动儿童要作具体的概念界定和不同种类的区分，以便开展有针对性的教育。

张华 教授

主要谈两个问题：

一是如何认识流动儿童？

社会不利阶层随着父母来到城市生活，家庭条件不是很好。他们的问题不是他们本身的问题，他们有自己独特的优势，更贴近生活，他们受到的生活的熏陶比城市孩子更独特，这些独特性有他们的优点，也包括一些缺点。

二是如何对待流动儿童？

不要把自己当做居于高位的人来对待他们，如果认为自己比他们有优势，并不能真正帮助他们。我们要设身处地地为他们解决问题，构建一种相互帮助的环境，秉承服务的理念，承担起他们父母忽视的方面。要意识到这些孩子习惯差和基础差，就更不能以灌输的方式来教育，要从他们的生活实际和情境出发，从智力上启迪，让他们过一种创造性的生活。

对我们的学生理解多少，我们自身就能发展多少。理解孩子的独特性，把他们生活暂时的不利，变为我们学校文化的互动，让每个孩子的个性获得闪光。

第二组  主持人：张春  记录人：曹小娟   夏震军

夏震军（北环中学，语文）

流动儿童的困境：

辍学现象严重。相当一部分流动儿童得不到相应的教育机会，被迫或主动放弃了受教育的机会。在公办学校就读的流动儿童的心理问题日益严重，流动儿童往往存在很强的自卑心理，性格大多内向，不容易与同学和老师沟通。流动儿童的家庭经济条件和学习环境较差。
应对策略：

（一）班级管理方面：

“让学生有家的感觉”，推进班级文化建设，促进学生心理上对班级的归属感。

1．班级里有一些小群体由求知欲强、成绩较好的同学组成。成员间常就学习中的问题互相探讨，互相请教。他们在学习上很少保守。这种类型的小群体成员相对稳定，较少流失，并不断吸纳新的成员。我帮助这些优秀学生发展友谊，组建优秀的非正式群体。如我班的“玉结金兰”学习团队。

2．设立特殊班级工作岗位

班里设置很多常规管理岗位，如零食管理员、午餐秩序管理员、语言文明观察员，心理健康辅导员，家委会负责人，一周班级故事连续剧导演员等岗位。班级连续剧的拍摄,“玉成卫视”冠名播出的班级好人好事,用小品的形式进行。每周播出一集。相关岗位的负责学生每周述职通报，并由项目主持人对本周班级大小事务进行民主讨论决策。
（二）教学方面：

我在培养学生自主学习能力方面进行了积极地尝试：尊重和信任学生，建立平等和谐的师生关系；创设情境、激发兴趣是学生自主学习的动力；拓宽学习面，开展实践活动,鼓励参与课外学习；创新作业设计，调动学生自主学习的积极性；改进教学方法，尝试学案导学。收到了良好的效果。

曹小娟(丽华中学，语文)

关键词：学校认同、社区互助、导师关爱、同伴互助、营造氛围

困惑及尝试解决途径

知识面狭窄（进行补偿教育）

生活习惯差（良好习惯指导）

心理问题多（心理疏导交流）

家庭环境劣（师生互助关心）

自控能力弱（有效监督引导）

学习习惯差（反复指导互助）

蒋霞秋（第八中学，生物）

    困惑：1、原来有高中，后撤改为纯初中。好学生都被民办学校或其他学校录取了，剩下的以新市民为主。08年新市民子弟是84%，现在95.6%，来自新市民小学的学生较多。09年小升初平均总分129.26分（语数外）2、学生习惯差，家长不管或打骂为主。3、老师没有成就感，领导一味地批评或提过高的要求

整体做法：基本思想是付出爱心，包容他们。力求使学生成绩有进步；申请奖学金，加大补助机制；进行分层教学；建立“家长学校”，定期召开家长会议；请专家给家长作讲座，进行指导；开设、开足校本课程，并带学生到一些学校参观学习。

呼吁：1、取消希望小学，提倡均衡教育，不搞歧视分化；2、加大教育投入，提高新市民学校老师的积极性；3、教育结对要真正落实到实处；4、学区的重新划定。

金银（勤业中学，数学）

困境：学生的成长学习环境很糟糕。学科学习薄弱

对策：班级常规考核，学科加减分，每月评星，协调任课老师和学生的关系。

张金初(丽华中学，英语)

困惑：1、英语很差，平均二十多，专门设立了蓝天班，进行分层教学；学生基础差，而现有的教材让学生无从下手，听不懂，难以接受，时间一长，学生就失去了学习的兴趣。2、为保证教学的正常进行，教师难以顾到那些特别差的学生，只能面向整体或个别接受能力强的学生。

王霞（青龙中学，数学）

困惑：是家庭原因还是学校教育的原因？教师没有过多的时间来关注他们，很累。家长电话号码不固定，联系上不方便。

解决途径：家庭作业的布置不要太多。小班化教学。教师配备上多考虑。

徐汉（新闸中学，政治）

困境：英语考试学生不可能及格，学生视野狭窄

对策：调动学生积极性，给学生拓宽视野。与家长沟通，坐下来，一家人真诚地心与心的交流。想方设法、创造性的调解学生的行为规范，家校联系本上，与学生进行沟通和交流，拉近学生距离。调整好自己的心态，快乐工作。

徐佳（北环路小学，语文）

案例分析：用欣赏的眼光发现学生身上的优点，利用语文老师的自身优势，帮助矫正普通话，积极发挥这些学生的优点，起到全班辐射带动作用。对一点耐心，对给一点时间。站在他们的立场上，为他们考虑，他们也会打开心扉。

戴兰芬（红梅中心小学，语文）

困境：本地生稀少，全班大部分是外地的，外地生自理能力强，优秀的外地学生甚至比本地的更加优秀。困惑主要在一年级，家长的期望就是想要改变学生的命运，为了生活，家长也是迫于无奈，部分自觉的学生就变得很好，部分就很差。

对策：先从家长入手，真诚谈心。老师要放低要求，努力发现学生的点滴进步，教育就是有价值的，心态要调整好。

丁龙玉（红梅中心小学，语文）

困惑：1、部分老师抑郁；2、学生生活习惯差，脏、臭。家长也没有卫生意识。3、学生普通话差。4、由于流动儿童坏习惯、思想的侵入，本地学生容易受到同化。

解决途径：1、花很多时间纠正学生的语言。2、寻访家乡名人典故，让孩子在对家乡的回味讲解中建立荣誉感，树立自尊心。

戴美兰（红梅中心小学，语文）

困惑：

1、学生原有的知识储备基本为零，预设困难，何谈生成

2、学生家庭条件，生活条件差，学生生活习惯差

3、学生学习习惯差

4、学校外界影响差，导致教师心理困惑

鲍丽（红梅中心小学，数学）

困惑：很难和家长沟通，家长管理方法简单粗暴，打骂为主，没有耐心与孩子、老师交流。

叶蕾（朝阳桥小学，英语）

困惑：70%的是外来的学生，发现与家长的交流很重要，所以加强交流。

建议：建议政府投入资金，进行住宿制的学校的建设

梅兰萍（虹景小学，语文）

问题反映：1、语言功能差；2、心理观念较迫切；3、自卑感强；4、暴力行为多。

解决途径：1、给其归属感，提供展示的舞台；2、帮困结对；3、从老师自身找责任；4、指导家长检查作业力度；5、请专家给家长作讲座；6、建立孩子的档案袋，记录孩子的成绩；7、评选优秀家长，激励家长，提高参与管理的力度。

芦燕（雕庄中心小学，语文）

困惑：一开始单独设立一个外地班，后来越来越多人来，就撤掉了，分到各班，使其融入了本地孩子中。

对策：不贴标签，不搞歧视；发现外地学生的优秀品质；搞课题“怎样促进流动儿童学习能力的提高”；给其理解和宽容；开展活动提高学生积极性，例如“说说家乡的文化”“说说常州的方言”等。

第三组 主持人：张小亚  参加人数：33人

沙龙内容摘要：

在常州城市化进程日益加快的今天，流动人口在城市建设中的作用逐步增强，这些流动人口的子女教育问题成为常州教育发展过程中的一项不可缺少的要素。如何在教育实践的过程中发现其教学困境，并探索出相应的解决策略，已成为每一位从事流动儿童教育的工作者们的共同任务。

困境一：阅读条件不足，阅读素养贫乏

流动儿童一般居住条件都比较差，有的家庭经济条件都不容许购买额外的课外阅读书籍。长时间的阅读缺乏导致孩子们的阅读素养贫乏。

应对策略：

图书漂流活动。以班级为单位，组成若干个读书小组，以小组为单位购买图书，本小组阅读完了再进行小组间的图书漂流，发挥各小组图书的最大价值。

旧书跳蚤市场。在学校范围内开展旧书跳蚤市场活动，让孩子们把自己的旧书放到跳蚤市场交换，获取更多的阅读资源。

学校图书馆。发挥学校图书馆的作用。规定孩子每周要有固定的时间去图书馆读书，也可以放些图书在门卫图书角，让孩子在门卫等候的时候可以读到好书。

困境二：流动儿童的学习习惯较差。

流动儿童的父母由于忙于打工挣钱，解决生存问题，无暇顾及对孩子的学习习惯的培养。因此，孩子们的学习习惯较差，如不爱做家庭作业、默写等学习任务不能按时完成、对自我在学习上的要求过低、放松对自我的学习约束等等。
应对策略：
一是教师要严格要求，该约束的时候要加强约束；二是教师要学会等待，学习习惯的养成不是一日之功，我们教育者要摆正心态，不要急功近利。三是要采取必要的措施，将不良的学习习惯改正。如家作的完成，可以利用课堂的部分时间让孩子把家作完成。

困境三：学习差异较大，教学的难易度把握困难。

由于流动儿童经常处于流动的学习状态，因此在学习上的差异较大，其中英语学科尤为突出。在教学过程中，老师很难去把握教学的难易程度，往往存在教学上的盲目性。

应对策略：

教师要尽量多地去了解学生原有的认知水平，学会从学生的错误中去寻找教学的根与源。要根据学生的真实状况，创设合适的教学情景。教师要加强自我对流动儿童教育的诊断能力。

要尽可能地实施分层教育。让不同水平的孩子都能够获得学习成功的喜悦，激发他们内在的学习兴趣。

困境四：班主任工作任务艰巨，德育工作情景复杂

流动儿童由于长期居住在打工者们生活环境之中，大多心理比较敏感，不习惯与本地孩子交往，心理的不安全感较为明显，害怕受到伤害。因此思想道德教育非常重要。

应对策略：

一是开展多样化的阳光教育活动。如爱心接力活动，培育他们的爱心，为社会出力。与培智学校联谊，让他们感受健康生命的价值。参观高中和职业学校，确立他们的求学目标。

二是加强家校联系。将孩子的学习情况主动与其父母进行沟通，为建立良好的家庭教育打下基础。

三是教师要做好心理暗示工作。在孩子遇到挫折和困难的时候，教师要学会做好心理暗示，“你是最棒的”“你是优秀的”，让孩子在鼓励的目光中寻找方向。

困境五：流动儿童的发展目标多元，教育目标定位模糊

有的流动儿童及其家庭把学会生存视为最重要的发展目标，实用主义的观念影响深远。有的流动儿童智商很好，主动发展的意识强烈，有求学的愿望。有的流动儿童甚至连完成义务教育阶段的学业都存在困难。因此，在教育活动中，教育目标定位往往模糊。

应对策略：

流动儿童的差异存在是绝对的，对于不同状态的孩子我们要有不同的教育定位、不同的教育方式、不同的教育期待。如，可以让学的较好的流动儿童进入本地生源的学校和班级学习。虽然在实际操作过程中困难较大，但还是可以有很多办法可以尝试。

第四组29人   主持人：车言宁   活动地点：正衡初中
主持人：城市化进程的加快，流动儿童的教育已是刻不容缓的问题。从学生的家庭背景和学习生活特点来分析教学面临的困境，并积极找寻解决途径是本次沙龙研讨的主题。
刘海华（丽华中学）：教学中我们会遇到困惑：大多数家长文化程度不高，对孩子的关注度不够，带来家庭教育环境不理想；孩子的学习态度受到社会不良风气的负面影响，不利于学习习惯的养成。

主持人：教师需要付出比优质学校更多的努力，在校内培养学生良好的习惯，要关注小细节，营造良好的学习氛围。学校要创造机会开展家长与学生沟通的活动，学校教育与家庭教育要有效结合。

刘娟（浦前小学）：很多家庭教育基本处于空白状态，家长的言传身教、与孩子的沟通交流很重要。
金宇碧（青龙小学）：学科教学中我发现三四年级的学生自主学习非常困难，学习习惯不好。学生家庭的流动性很大，存在一定的性格和心理问题。我的做法：⑴增强感情交流，关爱学生，了解学习情况，把他们当朋友；⑵有针对性补差，夯实英语最基础的内容，可以结合电影英语对白，激发他们的兴趣，增强自信心，还可以编一些朗朗上口的儿歌；⑶重视英语学习需要提高内驱力，结合生活中的实物如药品、巧克力等外包装；⑷优化家庭教育环境，多与家长沟通，平衡他们事业与教子的关系。

主持人：家长都希望孩子接受更好的教育，为了今后更好的生活。流动儿童家庭教育的指导需要关注。

陆莉湘（北环中学）：在地理学科教学方面，外来工子弟也有自己的优势。应该利用生活资源为教学服务。

赵宁波（蓝天实验学校）：从点滴做起，当前着重思考我们能做什么，学会观察学生日常规范，要热爱学生，要有高度责任心。学生无法集中注意力将音乐学科基础打扎实，我们可以抓课堂常规管理，家访是必需的途径，建立良好的家校联系机制，为了孩子们的未来开展一些有益身心的活动。

封建新（八中）：就我校本学科的学情而言，反映在基础落伍、学习习惯不好及不会学习等方面，学生如果喜欢老师也会热爱这个学科。个人感觉学生间的互助，尤其是学优生帮助后进生效果不错，当然教师需要创造交往的良好条件，培养孩子们结成伙伴，提高交往水平。师生多交流，拉近师生关系。

主持人：教师用审美的眼睛及时发现学生的优缺点，并给予鼓励和帮助。同伴互助的做法值得提倡，教师应热爱自己的学科，喜欢自己的学生。注重教与学活动的丰富性。

宋卫芬（红梅实小）：老师应该平等的对待流动儿童，学生虽然基础差，但我们更应该给予关爱，多交流，多尝试好方法。教师总结一些学习方法，再提供一些学习方法。指导家长教育学生，给孩子自信心。

白娟芳（雕庄中心小学）：最好不要出现歧视、等级观念，否则会带来很多负面影响。让城市儿童和流动儿童自然融合才是美的。有些流动儿童家庭很关注孩子的学习状况，也可能是生存的压力。看问题不能一刀切，在流动儿童的身上也有优秀的品质，如朴实、勤劳等。我们应该把这些优点发扬光大。

梅玉（浦前小学）：小学阶段对学生无微不至地照顾，会成长成才。关注、关爱流动儿童，就是要让流动的经历成为其发展的加油站，促进他们的成长。

    主持人：我们教师可能要通过家长学校等途径，鼓励家长在条件允许的时候领着孩子开拓视野。鼓励家长养成新的家庭教育观，发现孩子的闪光点，欣赏、帮助孩子成才。

王建琴（红梅中心小学）：流动儿童家庭不能贴标签，重要的是教师怎么做。“山不动我动”，对于学生行为习惯的培养我们也要想方法，用教师的言传身教影响家长和孩子。每个星期对积极回应教学评价的家长发奖状，激励更多的家长参与到评价中来。阅读的起点是让他们自己看书，买带拼音的读本，如果不会读，可利用中午时间给他们讲故事，自己慢慢学着看，并让家长跟上老师，好的行为习惯就养成了。

    主持人：要帮助家长克服“教育是学校的事”等错误观念，发挥家庭教育的功能。

周春寅（八中）：不能过分区别本地人与流动人口，部分流动家庭已在常州买房定居，生活趋于稳定，外来学生的闪光点是生活能力强。只是要研究如何与学习能力更好的结合起来，人是要修炼的。这也需要教师依靠自身形象正面教育。可以定期找组长了解每个学生的学习状况，更多地鼓励学生自主解决问题。

李莉（雕庄中学）：要重视习惯等细节的影响，提高每堂课的效率，对于有心理问题的孩子需课后交流反复帮忙。除了自身努力改进，更需要学校与家长的配合，另外请心理专家做讲座也是必要的。他们的学习如何引导？知识要结构化，根据学生现在具体情况设定目标。

刘兰（八中）：学生资源不均衡，对学习不感兴趣，很多人的目标只是拿到毕业证而已，这样的特殊群体在思想及行为上的习惯较难扭转。我们的目标就是培养身心健康的人。

翟丽（虹景小学）：请专家到校为家长做讲座，提高家长教育素质。用爱心捐款买书，获益良多。老师应为学生提供互帮互助的学习方法，提高学生学习能力。

    主持人：对孩子阅读规范的课外书等需求，学校和家长应予以满足，可以促进其修身养性。学生年龄太小，不明白自己的选择，可以放低标准，但不是放弃。

王娟（八中）：因为生源问题，通过分层教学培养学生成就感，激发他们兴趣。养成良好的学习品质，应对学习压力的能力。我们可以为学习成绩居中上等的学生提供中、高考的帮助，但对于大多数学生来讲，培养他们“好好做人”的定位更重要。

主持人：老师们从各个层面畅谈了针对流动儿童的教学困境及应对策略，给我们以很大启发。我们可以粗浅的做以下思考：

1.希望争取到最大范围的社会力量包括学校自身的关注和支持，为流动儿童营造良好的学习氛围；

2.处理好家庭教育指导工作，促进孩子修身养性，养成规范的行为习惯；

3.作为一线教师，要有很好的职业道德素养，多奉献，多付出，为这一庞大群体服务，

培养学生优良的学习品质是最主要的。

感谢老师们的热情参与，共同分享你们的智慧，期待我们下一次研讨！

（注：因现场记录没有核对同一学校教师的发言顺序，整理时会出现张冠李戴，请原谅。）
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