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“全程导学”模式下历史课堂人文意识的引导培养浅析
内容摘要：全程导学教学模式就是在学生学习的过程中教师通过预设、探究、反馈、生成的全程引导帮助学生实现有效学习，引导培养学生人文素养。本文主旨在与通过对全程导学的理念、人文课堂氛围构建、教师人文引导的对象及策略的浅析探讨如何在历史课堂中引导培养学生的人文素养。

关键字： 全程导学、人文素养、教师引导

引言：梁晓声说：“什么样的人是有文化的人？文化人应该具备这样的特征：根植于内心的修养，无需提醒的自觉，以约束为前提的自由，为别人着想的善良。”简言之，有文化的人就是有基本人文意识和素养的人。而历史学科在培养人的系统工程中具有不可替代的地位和不容忽视的重要性。
一、全程导学的人文理念
全程导学教学模式就是在学生学习的过程中教师通过预设、探究、反馈、生成的全程引导帮助学生实现有效学习。在课堂教学中始终坚持以“学案”作为课堂学习的主要载体。通过“学案”的预设性问题进行导学。它使得学生在预习和课堂学习中始终是带着问题在进行学习和探究。其主旨在于发展学生自主学习的能力，提高学习兴趣和生成课堂的有效学习。这实际上反映出了新课程构建自主、合作、民主、宽容、反省、创新的核心价值观。
就历史教学而言，新的全程导学教学模式强调老师要把历史课堂还给学生，老师在课堂中地位应该是一位组织者和引导者。在上课的过程中始终是把学生放在学习的主体位置上的，将话语权转移给学生，坚持让学生利用书本知识，社会知识，甚至常识对历史问题和史料进行解读和分析。老师在这个过程中作为一个个知识探究的联系者，把学生的学习思路和方向由一个知识引导向另一个知识。教师应该在教学的引导中实现历史教育的本质：让灵魂与灵魂对话，包括古人与今人对话，教师和学生对话，学生和学生对话。通过对话，抛弃愚蠢，学会睿智，忘掉仇恨，增加理解，让生活更加美好。

二、课堂人文氛围的构建是前提

任何教学活动归根到底都是人和人之间的交流。在全程导学中教师必须首先树立起“人文”的理念，一切以学生的成长和发展为教学活动开展的出发点，因此在理念上首先要树立三个基本的原则作为前提。

1、 互信以达自信

建立互信是实现全程导学的首要前提。学生作为鲜活的个体，尤其是在青少年成长时期，本身有着表达自身观点，展示自我风采的强烈愿望。只是在旧的教学模式下，他们的话语权让老师无情的剥夺了。因此，相信学生就是要在态度上肯定学生自主的认识、探究、发现、表达的行为。转变之前学生自主学习、探究、表达是为服务于教师更好地教的现象，而让学生在教师营造的信任氛围中勇敢的去自主探索知识，获得认识，进而激发学生的好奇心和表现欲。相信学生，学生才会更好的相信自己，勇于自主。

2、 尊重学生、关注需求

古语言“师道尊严”，正确的解释是有尊严的是知识，而不仅仅只是早一点掌握知识的人。这就要求教师要平和心态，只有尊重学生，才能切实地关注学生。站在学生的角度看问题，关注学生的情商，才能真正的接近学生；才能使每一个教学环节在学生身上发生作用，才能根除之前为片面提高成绩而占用学生休息时间、满堂灌、拖堂、体罚羞辱等课堂教学顽疾；才能使有效的理念在教学过程中得到具体的贯彻落实。全程导学，关注学生需求是重要核心，而关注的心理基础则是尊重，尊重是人文、平等的具体体现，是社会交往中的素质要求，是诚信，关爱，协作等品质的形成基础。尊重学生，关注学生在学习中的需求才会使学生更好的实现自主。

3、 崇学、尚究、共分享

所谓崇学、尚究，指的是创造崇尚学习、崇尚探究的学习氛围。尊重每个个体在知识的学习探究中取得的成果。尊重其交流思想，发表看法和见底的权利，进而形成乐于合作交流，乐于探究学习、乐于发表所见所学的氛围。使学生在合作中共享自主学习的过程、成果和乐趣。

就历史教学而言，旧的教学模式要求学生作为单独的客观体在教师的知识灌输或者是在与教师的问答中获得知识和能力的增长。形象的可以表达为“任务式学习”，并以完成任务为最高标准。学生失去了对历史知识主动探索、学习、发现的兴趣和表达成果的机会。更使得学生在学习中没有机会共同探讨合作，进而使得学生的自主精神和创新精神受到压抑，严重阻碍了学生自主创新能力的发展。认知的交流是合作的基础和前提。让学生以学习的历史知识编纂历史故事进行交流和展示则给了他们一个思想交流的平台。往往在经过几个人的认识交流后大家就可以发现自身在处理知识上存在的优点和缺点，也就产生更加精彩的认识。而通过交流学习，学生的能力明显的得到了提高，更创造了乐于探究知识、喜与交流知识的学习氛围。分享的课堂从一开始就变的充满了期待和欢声笑语。
三、历史课堂人文意识引导培养的对象及策略
1、培养学生借鉴反省意识
历史本身就是一门综合性极强的人文学科。而培养学生的借鉴反省意识，应该就是历史教学最大的人文价值。因为历史学科本身的根本价值在于“别嫌疑、明是非、定犹豫、善善恶恶、贤贤贱不肖”（分辨历史中让人疑惑的地方，辨明了是非对错，确定了让人犹豫的地方。表彰善行，抨击恶行，推崇贤人，鄙视不贤）。让学生通过借鉴，少走弯路；通过借鉴，更好的路。这就不就是我们教育的根本目的所在吗？
那么怎样培养这种意识？我认为最简单的方式莫过于通过重大王朝的兴衰更迭，重大历史事件的因果得失，重大历史人物的成功失败比较，引导学生获得事物认知的基本的态度和准则进而自然而然的形成借鉴反省意识。这既是我们学科教学的基本方法也是学生形成借鉴反省意识的主要途径。二者合一，浑然天成。要使这一方法产生真正的效果其关键点在于：一，所选取的历史问题都应该具有认识价值；二，选择那些对人类影响大而深远，与现实联系紧而密切，与个人成长有直接模仿、比照价值的历史事物作为对象；三，尽可能让学生参与教学过程，尽可能让学生在课堂的学习中自然形成反省意识。
2、公民意识的培养
《普通高中历史课程标准》指出：“一个国家综合国力的强弱从根本上取决于国民素质的高低。而国民素质的提高有赖于基础教育的持续发展。普通高中历史课程必须全面实现其教育功能，在提高现代公民的人文素养方面发挥重要作用。”公民意识的培养就是促使公民知识和公民行为内化为学生基本的信仰。
我们的历史教材为我们引导培养学生的公民意识提供了充足的素材。如中国数千年的文明史不见“公民”，有的只是“皇帝”“臣”、“仆”、“奴”等专制等级称呼。即使到了近现代，真正的“公民”也难寻踪影。面对千年封建专制等级思维的根深蒂固，一方面，我们要引导学生大力批判封建主义，同时也要引导学生分析近现代公民权利未能真正落实的原因，为学生树立公民意识扫清障碍。另一方面，我们更要引导学生理性的看待思想的解放。做到取其精华去其糟粕。比如对美国《独立宣言》、法国《人权宣言》等文件宣扬的社会理念：“天赋人权”、“主权在民”、“自由平等”等思想，要充分肯定对人类社会进步的巨大影响，同时也要看到其出现和实践的时代存在的历史局限。对比和反思我们现行的民主制度的优越和不足，为学生正确认识社会主义民主下的人民自由权利提供必要的借鉴，培养和完善其公民意识。
3、民主和法制意识的培养
《普通高中历史课程标准》中明确要求学生“理解从专制到民主、从人治到法治是人类社会一个漫长而艰难的历史过程，树立为社会主义政治文明建设而奋斗的人生理想”。“历史地看待民主制度产生的历史渊源，了解推动人类政治文明进程的民主思想与实践是一个不断变化发展的历史过程，并给予积极、客观的评价；对阻碍历史进步的专制思想、政治制度和政治统治持批判态度，确立积极推动民主进步的历史责任感”。可见，了解中外历史上的重要政治制度、知道专制与民主出现的历史背景、了解近代社会民主思想与实践的历史过程和发展趋势、树立民主和法制意识，是现代公民必备的基本素质，也是高中历史教育的重要目标。
我们在教学中要结合教学内容向学生热情弘扬民主观念和法制意识。无庸讳言，新中国的历史依然存在过 “权大于法”、“个人崇拜”等现象，直至发展到“文革”这一不幸事件。“文化大革命”期间，公民的人身权利得不到保障，宪法的尊严遭到践踏，党政机关无法行使权力。正是由于这些深刻的教训，“文革”结束后，党和国家大力加强了民主法制的建设。十一届三中全会以来，中国在立法方面取得了巨大成就，形成了以宪法为核心的包括民法、行政法、刑法、经济法等中国特色社会主义法律体系，初步实现了在政治生活、经济生活和社会文化等方面有法可依的局面，使民主政治建设趋于制度化、法律化，为依法治国奠定了重要的基础。通过这贴近现实、联系生活的史实教育和反思总结。是学生明确建立和维护民主法制的必要性，更为其树立起民主法制意识奠定了良好的基础。
4、环境保护意识的培养
保护环境实现可持续发展现在已经成为一种社会共识。作为新时代的建设者和接班人。教师更要利用教材联系实际，引导培养学生的环境保护意识。
例如：中国传统上是个农业社会，古代农田的大量开垦促进了农业的发展。但是如果过度开垦则必将对环境造成破坏。如隋唐时期由于围湖造田和大量开垦山地，使自然生态遭到破坏。这实际上就提醒我们，在开发大西北时，要特别注意环境保护的问题。因为大西北的生态系统比较脆弱，又是我国重要大江大河的发源地，有着不可估量的生态意义。协调农业发展与环境的关系，走可持续发展的道路，这一意识在教学中自然的就可以生成。那么在面对近代的工业化问题，现在的国家城市化发展等问题上，可引导和生成的环境意识就更多了。教师需要的是时时注意，刻刻提醒，自然生成。
5、开放意识的培养
作为一个现代公民，必须具备开放的意识、开阔的国际视野。教师可利用新课程的素材引导培养学生的开放意识，意识到闭关自守的危害及开放的必要性。
例如：唐朝实行开放的政策，积极与世界各国沟通，出现了繁荣昌盛的盛世局面，形成“中华文化圈”，对亚洲乃至世界都产生了深远的影响。但是明清时期开始中国的闭关锁国造成了与世隔绝的国家形态，进而是中国失去了赶上并超过世界历史发展潮流的机遇，更使得近代中国沦入半殖民地半封建社会的深渊，造成近代中国的落后和被侵略的命运。新中国成立后在中国共产党的领导下，中国人民站起来了，改革开放逐渐走上了强国之路。这样的一段历史，教师在教授时必然要引导学生思考：西方列强通过不平等条约强迫清政府开放通商口岸与我国改革开放新格局的形成有什么不同？清政府向列强大举外债和我们今天向资本主义国家贷款有何不同？列强在中国投资设厂与今天我国大力引进外资企业有何不同？今天我们允许外资租用土地与历史上的租借地有什么不同？通过分析上述历史现象，可以得出这样的结论：当代经济发展过程中的一些现象，是主动与世界经济发展同步。而近代中国的一系列“开放区”则是西方列强强迫清政府给予他们的一些特权，其目的是为了扩大侵华权益，置中华民族的利益而不顾。鲜明的对比让我们意识到开放的必要性，闭塞只能越来越落后于世界潮流，从而导致落后挨打的局面。 
四、反思结语
总之，在我国新一轮课程改革已经启动的大好形势下，作为一线的历史教育工作者，面临新的形势，在历史教学中，应注重培养学生具有良好的社会公德，具有民主法制意识，环境保护意识，成为具有国际视野的现代公民。这是历史的育人功能所在，也是历史教师的职责所在。如何通过教师的引导培养学生的人文意识，形成人文素养还有很多值得挖掘，可以挖掘的内容存在。今借此文表达笔者的些许思考和心得，希望对大家研究有所帮助，不当之处还请批评指正。
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