2012年常州市初中青年体育教师教学基本功比赛情况通报

各辖市（区）教研室，局属初中教导处、体育教研组：
    根据《关于2012年常州市初中体育教师教学基本功比赛活动的通知》精神，从2012年6月至2012年12月6日，历时近半年，常州市初中体育教师教学基本功比赛终于落下帷幕，并取得了圆满成功。现将有关情况通报如下：
1、 比赛过程

本次常州市初中青年体育教师教学基本功比赛分两轮，采用了自下而上层层选拔办法进行，第一、第二轮成绩累计，由高到低，评出大市一、二、三等奖。
2、 比赛内容

第一轮：1.现场评课   2.演讲   3. 库伯12分钟跑   4.运动技能展示

第二轮：教师实践课
3、 比赛特点

1. 教师苦练教学基本功，专业技能水平高。

在第一轮运动技能展示的比赛中，青年体育教师呈现出高超的专业技能，篮球出现扣篮技术动作，足球出现全身20个部位颠球技巧，乒乓球、羽毛球呈现出专业级的水平，武术出现高难度的器械动作，体操的展示也有很高的难度，田径项目跨栏、三级跳远也体现出高水平技能。许多青年体育教师自接到比赛规程后，就开始积极备战，投入紧张的技能训练，通过勤学苦练，体育教师的专项技能水平迅速提高，本届参赛教师表现出的专项技能水平，超过以往任何一届初中体育教师基本功比赛。
2. 基本功比赛内容更新，体现体育教师全面素质。

本次教学基本功比赛内容有所创新，更具有针对性，体现出当前体育教师的全面素质。不但比技能还比体能，增加了“库伯12分钟跑”的考核。为了更进一步提高青年体育教师课堂语言表述能力，本次参赛选手还进行了5分钟演讲比赛，一批优秀青年体育教师在比赛中脱颖而出。
3. 教学实践课借班上课，体现了公正、公开、公平。
本次教学基本功实践课比赛的分值最大，它综合反映出教师课堂教学基本功和综合实力。为了体现公正、公开、公平。本次比赛采用男女生合班借班上课的形式，对青年体育教师的课堂驾驭能力提出了更高要求。（1）许多参赛教师能结合自己的技能特长和教学特点，展示了各种教学方法和手段。（2）有些选手引进了美国SPARK体育课程的教学元素，有些选手采用了时尚的音乐(例如：江南Style)。还有些选手采用了当前热点问题作为游戏的命名（例如： “登陆钓鱼岛”）。（3）本次比赛评委由常州辖市、区体育教研员与高中体育教研组长组成，演讲比赛还聘请了高中资深语文教师担任。评委们本着公平、公正的基本原则，工作高度负责，一丝不苟。 
4、 存在问题

1.青年体育教师与中老年教师在技能上相比有比较大的优势，但是在教学设计、教学组织、课堂驾驭能力等方面存在着明显的不足，从本次比赛中看：教师采用的教学方法比较单一，缺少新意，特别是对初一男女合班这种形式的组织教学，缺少有效的课堂教学管理方法，对个别体能、技能较差的学生，缺乏差异性、针对性的教学手段，激发学生的学习积极性不够。
2.有些青年教师第一次参加比赛，比较紧张，教态拘谨，缺乏激情。学生课堂行为关注少，不能与学生产生互动，营造良好的教学氛围，课堂教学气氛比较沉闷，降低了目标达成度。有些青年教师对教材钻研不深，缺乏教学方法的储备，教学步骤没有梯度，教学过程欠流畅，影响了教学效果。
五、比赛结果
一等奖   

常州外国语学校         令银宁

常州市正衡中学         王  娟

武进星辰实验学校       李  恒

常州市清潭中学         钱旭东
二等奖

武进湖塘实验初中       徐  乾

新北区实验初中         张小瑜

溧阳汤桥中学           余  宏

金坛市第三中学         翟  浩

常州市二十四中         周小芬
三等奖

武进焦溪初中           袁金波

金坛市洮西中学         贺琳丽

武进星辰实验学校       俞雪峰

溧阳外国语学校         张冬梅

新北汤庄桥中学         沈国兰

溧阳燕山中学           朱  力

金坛市水北中学         王欢欢
以上比赛结果如有异议，请在一周内与教研室主任联系，电话：86669500。

                                                         常州市教育教研室
                                                         2012年12月10日
