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浅谈学生展示活动的价值
［摘要］：在生物课堂上，学生的展示活动，普遍运用，它对学生自主获取知识、技能，增加学生对生物学科学习的兴趣和积极性，提升学生多方面的科学素养等方面都起着很重要大作用。笔者根据自身的实践经验，浅谈几点。 
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学生的展示活动，简单的说既是：学生根据学习任务，以个人或集体为单位，进行观察、搜集、调查、讨论、实验等获取相关知识内容或信息，然后将其以文字、图表、图片、视频、实物、实际操作等形式展现出来的活动。展示范围一般有组内学生之间的展示，组间的展示，全班展示等。 

教师根据教学内容适时让学生多进行展示活动，可以锻炼学生多方面的能力，提升学生的生物学科素养。现将其优点总结如下： 

1、检测学生对学习任务的完成情况。 

通过展示活动，可以很好的检测学生对学习任务的完成情况，进而检测学生的学习态度和对生物学科的兴趣、积极性。 
2、检测学生对自主学习的知识的理解掌握程度 
随着新课程理念的成熟贯彻，学生的自主学习地位大大提升，那么，如何检测学生自主学习知识、技能的情况呢？展示活动无疑是较好的方式之一。学生的观察活动，探究实验，调查的情况，搜集信息的情况等等都可以通过展示来检测。 例如：观察、学习植物种子的结构，学生可以通过自主观察实物并参考书上内容来学习种子的结构。在观察完后，先小组内互相展示、交流自学知识，进行自我检测，再在全班展示，互评。让其他学生和老师共同对其评价，起到检测、补充、提升的作用。再如：展示探究实验报告，可以很直观的了解到学生对科学探究的一般方法步骤是否真正熟练的掌握和运用，是否真正遵循实验的原则，是否能用科学严谨的语言进行描述，是否能如实的记录实验现象和结论，是否会对实验进行分析总结和反思等等。这些都可以通过展示活动直观，明了的呈现出来。 

3、锻炼学生的语言表达能力 

学生在展示活动时，有多种方式如：实物展示，实际操作展示，实验报告的文字+图片展示等等。但是，无论哪种展示方式，都缺少不了语言的辅助描述。经常进行展示活动，可以锻炼学生在语言表达上的能力。例如：说话声音的大小，语句的通顺、完整、科学和严谨，内容的层次性和逻辑性。都影响着展示活动的进行。 

如何锻炼学生的语言表达能力呢？这需要教师给予有效的引导。例如，在学习任务呈现上以有层次的问题串来引导学生学习，那么学生在展示时，也就有逻辑可依附，知道该先说什么再说什么了。在语句表达上，也可以根据问题内容来作答、描述，就不会出现较大的偏差。另外，在给学生布置任务时，也可以根据学习内容设计填空题，让学生根据学习后获得的知识进行填空，这样在描述时也会有较好的呈现。例如：在观察、学习双子叶种子的结构及其功能时，教师可以通过这样的填空题引导学生来描述：我/我们组观察的是 种子，种子正面外形似 状，向内凹的一侧中间有一个印记是 ，种子最外面一层叫 ，呈 颜色，在撕种皮是感觉到 （有一定韧性/无韧性），说明种皮的作用是 。去掉种皮，可看到 ，从与种脐相对的一侧分开两个豆瓣（即 ），可看到 ， ， ，结构，这3个结构与子叶合称为 ，它将发育为 。子叶肥厚，有丰富的营养，具有 作用。通过这样的填空题，学生既可以知道观察的方法、顺序，也可以在展示活动时如何语言描述。经过这样的几次锻炼，再经过教师的有意的指导，学生就会慢慢掌握语言表达的逻辑性、完整性。 

4、锻炼学生的勇气 

学生之间的展示，并不存在紧张、怯场的情况，但是一旦让学生到讲台前进行全班展示，有些学生就会出现怯场的情况，不敢抬头，肢体僵硬，声音小，颤抖，语速太快或太慢，思维混乱，无法表达清晰，进而影响到展示的内容和效果。久而久之，就会不愿意进行展示或参与学习，甚至会出现恐惧心理，严重影响学生的学习和对学科的兴趣。怎样解决这个问题呢？就是多练。教师要多给学生建立展示平台，多进行展示活动，另外还要创设轻松的情景，让学生不紧张，及时给予鼓励和表扬，点拨表达不到位的地方，让学生在每次的展示活动中都有所得，提升学生的自信心，进而会激发学生的学习兴趣，这样循序渐进的多次练习和指导，学生就会慢慢增强展示时的勇气。 

5、锻炼学生之间的互评、互纠、互学。 

展示活动是一个互动的过程，其中最主要的就是学生之间的互评，互纠，进而达到互相学习、互相促进的目的。例如，刚开始学习探究实验时，学生对①发现、提出问题，②做出探究假设，③设计实验步骤，④设计实验观察、⑤记录表格等，甚至⑥描述实验现象和⑦实验结论都觉得有些吃力。实例探究是必不可少的，但是实验前的①，②，③，④，⑤步的展示，可以通过展示活动中的学生之间互评互纠，让学生评价其优缺点，总结规律，共同进步。通过第⑥，⑦步的展示，可以让学生对实验现象结果，实验结论的记忆更加深刻，在语言描述上也会在生生互评中提炼得更加科学、严谨和完善。互相提升。对失败的实验也会通过生生互评，集思广益，找到原因，纠正不当之处。
学生之间的互评互纠比教师的直接点拨更能起到理解、记忆深刻的作用，同时也潜移默化学习到学习的方法。无论是展示者还是作为评价者的班级其他学生，都在展示活动中自我检测，自我修正，自我成长，让学生们的思维碰撞出智慧的火花。 

6、锻炼学生小组合作的能力 

许多展示活动的学习内容是小组集体合作完成的成果，在展示成果的同时，其实也隐形的显示出小组内学生的合作能力。例如：学生小组完成针对某一问题的探究实验。小组中的每一个成员都是重要参与者，都要独立思考，设计实验步骤，实验的观察记录表等。最终小组汇总，集体拟定好实验计划内容。但是在具体操作时，就要小组内成员分工协作，比如谁准备器材，谁准备活的生物材料，谁来具体实施实验步骤，谁来观察记录，谁来发言展示等。只有每个人都共同协作好，实验才能顺利进行，继而得到实验结果和实验结论。有哪一个环节出了问题，都会对实验结果和结论有很大的影响，甚至得不到实验结果。那么，在学生展示活动时，教师就会发现学生的小组合作出现什么问题，及时提示、点拨，给予必要的指导，这样才会更好的利于学生开展活动，学习知识，提升学生的生物学科素养也就更能增加学生的学习兴趣和积极性。 

7、面向全体学生，激发学生的学习兴趣 
无论是小组内学生之间的展示，还是组间展示，或是全班展示，都是给学生搭建了一个自我展示的平台，每一位学生根据学习任务要求各抒己见，畅所欲言，充分展示自己的所学，所想，这种展示活动，在得到认可和表扬时会更加激发学生的学习热情和对学科的兴趣，在得到点拨和鼓励时时会更加提升学生到探知欲望和学习激情，增加对学科的兴趣。 
在学生进行展示活动时，教师经常会发现某些学生的独到之处，例如：探究方法独特，实验步骤新颖有效，发现新的问题等优点，也会发现有些学生出现特别的错误，或典型的错误，这些宝贵的即时生成资源都可以成为学生学习知识的借鉴，从而激发学生更加深入的思考，拓展思维，丰富学生的学习内容。进而激发学生对生物学科的学习兴趣。 

8、检测、提升教师自身的教学水平 

学生的展示活动都是基于一定的学习任务而完成的，若教师在布置任务时能清晰表述任务主题，有条理的布置完成任务的先后顺序，给予必要的注意事项指导，对于学生完成学习任务是很重要的帮助，也有利于学生对知识的学习、理解和掌握。如若学习任务描述的不清晰或不细致，任务问题的表述过于笼统等，势必影响学生的学习活动和对知识的掌握。那么在展示活动时，学生呈现的内容也就偏离主题或无从作答。所以，学生的展示活动也能对教师自身的教学进行自检，及时发现问题，改进提升。 

综上所述，在基于学生自主学习的生物课堂，让每一位学生通过自身的主动参与，大胆探究，实践操作，最终将学习过程和学习成果互相展示，不但学习到生物学的相关知识、技能，还能领悟到生物学的学习方法，提升学生的生物科学素养。 
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