主题4：课堂教学评价的有效性

第一组
主持人：朱伟强（华东师大），承锡生（市教科院）
记录：郑海娟（延陵小学）

承：欢迎词（略）。课堂教学评价是提高课堂教学质量的关键，是教师专业成长的助推器，也是深化课程改革的需要。在当前的课堂教学评价中，老师们有一些成功的经验，同时也存在着一些困惑、问题。希望老师们要围绕此次的主题踊跃发言，通过交流、观点的碰撞，有利于澄清对课堂教学评价有效性的认识，以利于评价更好地促进学生与教师的发展。
华东师大朱伟强教授：首先要厘清课题的边界，对课堂教学评价有什么困惑？希望得到解决的问题。
老师1：在课堂上如何评价学生的回答？
老师2：在课堂教学中，因为时间关系，不能有效去控制评价量。
老师3：在教学中，评价语言需要多样性，困惑是怎样评，评什么？评的时候可以借助语言、眼神等。
承：在课堂评价的面上可以广一点，可以是针对学生的回答或针对学生的表现。
老师4：语言评价需要多样性，如何让学生的评价更有启发性，让学生更有创造性？
老师5：评价既要注重结果，也要关注过程，评价更要促进学生的发展。评价在评价语言的艺术，不能适时给出恰当的评价，老师评价语言能力的形成有什么方法？
承：听刚才老师的回答，评价对象可能狭窄了些，多针对学生的评价语言。在课堂中，学生的作业，也可以是评价的对象。在教学中方方面面都涉及到评价。请各位老师把讨论问题的角度放宽泛些。
老师6：在音乐教学中组织学生活动存在困惑，如何用评价的方式组织学生进行音乐活动，在评价上的机智性创造性上存在困惑。
承：请教这位老师，对学生审美能力是如何评价的？如何寻找一个合适的载体？如何在教学中通过评价提升学生的审美修养？中小学的音、美教学中培养学生的艺术修养中是一个关键期。
老师7：展评学习法注重生生互评，课堂评价还应包括老师对老师的评价；学生对学生的评价；老师对学生的评价。在课堂教学中，教师根据理答方式设计评价量表。1.打断，2.不予理睬，3.重复，4.肯定，5.教师赞扬，6.启发学生。
常态教学中会有旁观者清，当局者迷的现象，通过评价量表可以促进教师的课堂教学能力。七年学生、八九年级学生课堂比较沉闷，如何更好地促进学生自评或生生互评。
承：评价是一种手段，但评价要有其目的性。在课堂教学中，要明确其教学目标，学生评价的单一是和老师引导有关。教师要了解学生的学习状况，如学生对问题的理解程度，学生的思维水平。教学评是一体的，评价的主要功能是促进学生的发展。
华师大朱：布鲁纳认知领域有六个层次。评价是认知目标中的最高目标。老师在教学中让学生学会评价是最高级目标，评价也一定是最高水平。怎样帮助学生学会评价？老师需要提供怎样的帮助来帮助学生评价。
老师8：美术课上没有条条框框，老师的评价语言比较单一，家庭教育是否也有一定的责任。
承：不同的学科有不同的思维方式。
老师9：我对学生的评价，学生是否愿意呢？教师的课堂掌握能力和评价的高度对学生的评价有非常大的影响。开始给学生加分作为平时成绩。外因评价：网络评价给学生留作业算不算学习负担？在音乐课上，我的评价受到现实情况的限制。
老师10：主要针对作品的评价，主要的困惑是在自评中给自己打高分，给其他同学互评时会因朋友关系给高分。
承：这个涉及到学生的诚信度和学习态度，属于学生道德认知水平问题。
老师11 ：学生是课堂的主体。我的评价是围绕学生的行为。在课堂上，除了教学生知识，更是教会学生思维方式，学会思维。学生的自我效能感，学生是否快乐。在分数教学中能用具本例子等表示对分数的理解。会根据学生的水平给予不同的评价。困惑：在教学中虽有预设，但对学生的评价能力不足。
承：要学会追问。新教师要“挤”学生的错误； 第二个问题是在课堂教学中要注意搜集学生信息的能力。
老师12：课堂评价的对象可以是老师也可以是学生，评价的地点可以是课内也可以是课外。在评价时，可以根据学生的年龄，接受程度等。评价时可以时长远时间来看。每一节课课的评价不能一步到位，都在不断完善。
老师13：困惑：怎样有效提问？如何对学生进行课堂评价？对学生完成作业好坏程度又如何评价？
老师14 ：课堂评价目标有效性，主要看教学目标是否达成。评价语言的功能性，教学中善于鼓励性，用于学生学习过程性指导，甑别性评价，推进性评价，主要教师引导。评价应对学生起到正面推动。（低年级）对象不同、手段和方法会有所不同。
困惑：物质性评价，质性评价，量化评价有利有弊，怎样的评价手段对学生更有好处。
老师15：老师的倾听能力对学生评价有十分重要的作用。评价语言的单一性可以通过仔细的倾听有所改善。困惑是精神鼓励如何实施。
老师16：老师的“成人”语言对二年级小朋友评价使他们存在困惑。
华东师大朱：理解课堂教学评价主要是指在课堂中，对学生学习的评价。随着社会的发展，新媒体对学生学习产生了影响，老师不能止步于“教”（传统），教师的技能表现在设计学习和学习评价，而不是教。如何判断区分教师在课堂上的评价行为，那个是属于教学行为？那个是属于评价行为？
课堂教学三种形态为：教、学、评，以前一直理解为把教学与评价分开。教学即评价，评价即教学，课堂上的评价主要功能是促进学习。记分或奖励小红花能够可以作为对学生学习行为的判断。
评价什么？评价当作教、学、评时，如何去思考？如何去操作？主教行为：直接达成教学目标； 辅教行为：非直接指向教学目标：动机激发、期望等；管理行为：学习气氛，管理课堂纪律。
如何分析课堂评价，有那此角度？
如何提取信息，作出判断？反馈的方式：书面反馈、口头反馈、动作表情反馈等。
反馈的标志物或替代物（小红花、代币制、成绩报告单）。正式评价放在方案中。
非正式评价：口头评价和动作评价，随机生成的评价有效性。
反馈的时机合理与不合理。课堂中反馈：及时与延时； 课后反馈。组织形式：个别反馈和集体反馈； 分别反馈与集中反馈。反馈的主体：教师、学生。
评价分为绝对评价与相对评价。
评价是老师的专业技能。老师要设计评价框架。
正式的评价应该有五个部分。1.有明确的评价目标（目标要描述清晰）； 2.评价任务； 3.评价标准； 4.判断解释； 5.如何反馈。
总结：本次活动老师的发言都很精彩，对课堂评价有一定的认识，在课堂教学的实践中积累了一定的经验。朱教授对本次沙龙作了很好的指导，从理论层面对课堂评价作了全方位的梳理，从评价的目标、任务、标准、结果的解释、以及如何反馈等，让老师们对课堂评价有一个清晰的完整的认识。从本次沙龙来看，课堂评价中还存在很多问题，如评价框架的设计，教师如何在课堂教学中搜集信息及时作出决策等，希望通过本次的沙龙活动，能够引起老师们的思考、启发，在今后的课堂教学中，如何更好地通过评价促进学生的学习是一个努力的方向。

第二组
主持人：崔允漷、赵一凡
活动记录：
1、 介绍活动主题及华师大崔允漷教授
2、 教师交流课堂教学评价中遇到的问题，主要有以下几个：
1. 课堂教学中评价语匮乏
2. 如何理答
3. 评价方式单一
4. 如何使课堂教学评价更具艺术性
5. 如何使评价具有激励性
6. 评价的针对性
7. 如何对学困生进行评价
8. 非需的评价
9. 怎样在教学评价中提升学生的思维品质
10. 学生如何进行自我评价
3、 崔允漷教授对课堂教学评价进行梳理
1. 课堂教学评价应围绕课堂教学目标。
2. 课堂教学评价应针对样本学生--学困生。
3. 课堂教学评价应关注激励学生学习的诱因，即指向核心素养发展的要求：知识的应用--挖掘知识的作用和意义。
4、 崔允漷教授对课堂评价解说
1. 良好的课堂评价：准确的信心+有效的运用；解决为什么、评什么、怎么评、如何交流、学生如何参与四个问题
2. 课堂教学的三个基本问题：目标、评价任务、教学过程。
3. 课堂评价环：引出、收集、解释、反馈。
4. 三类目标：成果性目标、体验性目标、创造性目标。
5. 课堂评价的案例及解说。
5、 教师对课堂评价的这一沙龙主题的感想
[bookmark: _GoBack]大部分教师感到本次沙龙解决了课堂教学评价的相关困惑，部分教师决定修改相关科研课题的方向和深度。

第三组
主持人：南师大李如密、孙美荣
应到：40人     实到：24人。

孙美荣：各位老师大家上午好！欢迎大家来参加第十一届常州市教师学术沙龙。很高兴我们今天请来了李如密教授与我们一起交流讨论。首先请允许我介绍一下本次沙龙的专家——李如密教授。李教授是南京师范大学教育科学学院教授、教育学博士。主要从事教学论、教学艺术论的研究。兼任全国现代教育艺术研究会副理事长、全国教学论专业委员会常务理事、中国教育学会教育研究会理事、全国学习科学研究会常务理事。著有《教学艺术论》、《教学风格论》、《现代教学理论研究》等十多部专著，在《教育研究》、《课程 教材 教法》、《中国教育学刊》等教育类核心期刊发表论文200余篇。非常欢迎李教授的参与！
我们今天探讨的主题是“课堂教学评价的有效性”。课堂教学评价是提高课堂教学质量的关键环节，是促进教师专业发展、保障育人目标顺利实现的重要手段。如何合理构建课堂教学评价框架以有效发挥评价的导向、激励和改进功能，促进教学质量的提高已成为深化基础教育课程改革的重大课题。
教师1：我认为课堂教学评价要有效是很难的，课堂教学评价要基于学生，我们经常会关注某一学生或忽略其他学生，那如何促进评价的有效性呢？
李如密：这个问题很实际。教师必然会遇到教学评价问题。教师作为评价的主体，自身评价素养是非常重要的，包括评价技术、评价素养。当前课堂教学对学生的评价非常简单，如“很好”，评价方式不丰富，形式化，不能引发学生思考。评价与学生的学习状态有关，教师需要进行课堂诊断、诊断学生的问题。原先评价教师主要看教师的讲，教学之所以发生、有效，不在于教师讲了什么，而是学生发生了什么，要和学生的发展、问题的诊断相联系。
    教师2：教师如何对学生的回答进行回应。有些评价接地气，如有的评价语“你想的老师都没想到”这样的方式可以用吗？我想问一下理答的技巧。
李如密:有经验的教师提问非常有针对性，对学生很了解。知道哪些问题学生可以回答，哪些问题学生不可以回答。教师要对问题进行分解，有梯度，提问语具体，不要有歧义。提问中的技术，回答问题的台阶、提示等都要考虑。提问是帮助学生学习，不是惩罚学生，考虑教学的起点在哪里。
教师3：班级学生层次差异比较大，有些同学反应快，有些同学反应慢，成绩参差不齐，如何保证课堂效率，让所有学生都听懂呢？
李如密：教学是对教师最大的考验。学生的水平不同，分层和分类是需要的。面向中间，兼顾两头。面向中间的大部分问题是什么？好的学生给予一些弹性，发挥余地。老师策略就是追求课堂中的整体进步。做起来很难，中小学教学任务紧张，还没来得及做，就已经过去了。做教学问题的考虑应该是立体的，不是平面的。教学能力综合些，进行立体的设计。
教师4：老师在教学过程中，主要采用学生对学生的评价。如你来说说看他有哪些到位的地方和不足，在结合后面同学对你的评价，看能不能形成答案。充分讨论形成新知，老师要舍得时间，是不是一开始要对学生提出评价的要求呢？
李如密：课堂教学关系不仅是教师与学生的垂直的关系，还有学生与学生之间的关系。对老师来说对学生进行评价是一种引导的工作，适当的在情景中保障评价质量，提升水平。
教师5:教研组对我的评价是课堂有些啰嗦，不像其他数学老师一样，言简意赅。我如何解决这一问题？
李如密：数学、语文、物理、化学等课堂教学不仅是学科，而是学科教育。老师的语言，是口头语言和书面语言的结合。完全非常简洁的表达一定是书面语言，完全按照教学设计。教学带有讲解性的特点，需要反复论证。你的那些“废话”其实是有必要的。老师教学一个是说明，一个是说服。说是手段，明、服是目的。这是有效性的表现，平时仅仅是我们说了，说的很全面。
教师6：刚工作，教一年级。感觉我的话学生不明白。学校对我的评价是我讲话太啰嗦，期望他们明白，又怕他们不明白。学校对教师的评价有标准在，我们改变不了，只能改变自己。我想知道如何减少课堂啰嗦？
李如密：你感受不到学生听不听的懂可能是你自身有问题。可能不是语言问题，可能学生知道你说的是什么话，如何把我们的经验与孩子的话语更近一步是教师需要考虑的。长期教低年级的老师说话带有儿童话的倾向。他自己不知道。读懂孩子，非常重要。知道点在哪里。把事情来琢磨，让他们来表达表达。来诊断问题出在哪里。我们的教师培训经常是教学培训，国外喜欢沟通方面的培训。教学问题很多是沟通问题。加强沟通，对学生的教学才是有效的。给学生的评价他不能悦纳评价，教学没有有效性。
教师7：有人说评价孩子你不能用“你很聪明”，我发现很多老师都说，这句话能说嘛？
李如密：一般我们不评价孩子聪不聪明，不要引导孩子归因在自身身上。
教师8：我是小学音乐老师，教一年级。前面老师说的教师语言学生听不懂，我也发现这个问题，如果讲的太专业学生更听不懂，因此教师在课堂上不说他们听不懂的话。一年级给学生最简单的话。我工作第三年，平时教学中告诉学生怎么怎么唱，他们完全不明白。把“你的声音在高一点？”说成“你要唱的和小鸟一样高”。他们就明白了。站在学生的话语体系中。和学生说做端正十遍他都不知道，让他模仿老师，他就知道了。
李如密：肯定性评价让学生行为得到持续和再出现，否定性评价是以后不要再出现。是一种调控。我们要清楚什么是肯定性评价，什么是否定性评价。关于惩罚的讨论应该纳入评价中来。否定性评价有很多。肯定性评价用的是否适度恰到好处。多看论语这本书。
老师9：学生不愿意动脑子，简单的问题让他回答，他说不知道。遇到这种情况，让他回答问题他不愿意动脑子，我该如何激励他呢？
李如密：学生的复杂性对老师的教学能力是种考验和刺激。他没有找到学习中的相应乐趣，可能是不得法，要让他有刺激感，感觉这件事我应该做。有的是个性上不愿意出头，有的是他没有准备好，有的是不以为然。国外课堂没有规则，我们的发言总有太多规则。
教师10：我感觉表扬很有效，越表扬越有效，我认为赏识教育很有效。表扬比批评好，批评站在学生的立场上笑嘻嘻的说。
李如密：就传统来说，老师训学生天经地义，也是为学生好。但还是批评的多，有水平的表扬少。批评有效要批评的准，表扬有效也要表扬的准，不要太泛化。“你是最棒的”这句话有太 大的激励作用，不宜说太多。孩子当真就麻烦了。国外对孩子的评价有两句话非常好“总有人比你好，你要学会欣赏别人。”“没有人能取代你。”在我们的学校教育传统中，肯定性评价我们研究的不够深入，我们不轻易用，一表扬容易翘尾巴。
教师11：你要学会欣赏别人。我是教小学英语的，小组合作比较多。在课堂上让小组表演，其他同学评价。同学相互之间评价会说他有什么不足，很少说他优点。
李如密：我们现在的合作学习缺少文化支撑，我们的文化竞争性，排他性。教育最重要的是分享。小的分享在班级里要用于贡献自己的智慧。
教师12：我是小学英语教师，我们课题组在研究教学评一体化。我们的英语课堂分为学前学中，设计任务纸下发学生，学生自评。优点是对于老师和部分学生能清楚明白在每一板块的目标达成情况。你觉得怎样的课是教学评一体化的？
李如密：教学评一体的本质是教学目标与评价要对应。教与学都有目标的，有没有指向这个目标很重要。教学不是能力的问题，很多时候觉得又累效果不好，是因为做的不对。关键在于课堂教学目标。教的目标不能转化成学的目标，评的时候怎么评呢？看教的目标有没有转化成学的目标，有时候转化了是合适的，有时候丢三落四。带来教学中的问题。教学评一体是统整的。
教师13：我是化学老师 ，学校对我的评价是让所有学生都参与进来。十几个学生很优秀，有些人跟不上，听不懂，如何让听不懂的学生参与进来呢？
李如密：这不是一个很好解决的问题，实际存在。做的过程很难。从道理上说是分层，使教学有弹性，目标是一致的。我觉得这里的学习指导是一个重要的措施，学生的学习需要老师指导，态度的方法的。学生之所以掉队，要么是态度问题要么是方法问题。合适的方法在关键的地方少走弯路。差生往往是积累造成的。差生阶梯进步，给学生梯子，缺乏概括能力吗？教师需要找点。给学生一点一点补。让他感受到成功的快乐。我们当前的教学都是齐步走，不给学生第二次机会。布鲁姆目标教学有给差生第二次机会。在班级分层中存在实际的问题，通过诊断提供补偿。
教师14：到了高中两级分化特别严重，进来时差异就大，学习后分化更加剧烈。一是私底下找学生，个别化辅导。有些内容学生是课上没有认真听。二是引导学生跟自己比，不要和第一名的同学比。三是课堂上老师要时刻摆出不会放弃任何一个学生的态度。
李如密：课堂教学中的问题太多，对教学用心一定会发现问题，问题就是课题。
对于教学评价，我谈一谈我的观点：
一、现在的评价研究花样非常多。评价的有效性与学生是否接受有关，研究学生对课堂教学的接受机制和评价机制。
二、教学评价具有时间性，我们要放到时间的背景中思考。评价是在时间当中生效的。评价是在过程当中产生效应的。耐心和等待。把握课堂教学好的时机。对的话也需要在对的时间说，才有对的效应。另外考虑时间成本，正常对待时间观念，降低时间成本。
教学评价教育，不是教学评价本身，对教学评价的一些问题和结果的应对。很多问题不是教学问题本身的问题。如何引导学生正确对待教学评价？很多时候都是教学评价不当带来的教育。除了分数之外，你还看中什么东西？学生如何客观辩证超脱的看待教学评价。
对学生的课堂教学评价的有效最终是促进学生的发展。评价目标的制定、方式的选择最都应围绕学生。做为教师我们要多了解学生，多关心学生，多站在学生的角度。
教育这件事常干常新，一边干一边学一边悟一边提高。我认识一位物理教师，三十年的教学中每个十年对教学都有不同的认识。
三个境界：
第一个十年：我就是教物理的。敬业教物理。
第二个十年：教学带来的成就有问题。物理教师只教物理是不是就可以了？悟出了物理是探究的科学。教探究。物理知识如何来的？探究的结果。
第三个十年：物理教学这样就够了吗？还缺少什么？帮助学生学会探究。
    
教师不仅要有专业素养，同时也要具有评价素养。对评价知识的了解，对评价态度的掌握，对自己和自己同行的关注。可以参考的书籍有《教师评价素养发展》、《教师课堂教学评价指南》。


第四组
主持人：刘霁华

主持人：课堂教学评价问题是培养学生品格，发展学生能力、构建和谐师生关系的课堂教学中关键性问题，是教师日常教学工作的重要内容。所以，我们今天选取这样一个主题，和大家一起研讨，畅谈我们在课堂评价中有哪些误区、有哪些经验，再请我们的大学的专家在做一些理论的指导，希望我们能在彼此交流中获得感悟、提升我们我们自身课堂教学评价的有效性。 
胡惠闵教授：请大家关于课堂教学评价在平时教学中遇到哪些困惑或哪些经验分享分享，在交流过程中有问题我会一一回复。
主持人：我先带个头，谈谈我个人的看法，希望起到抛砖引玉的作用。课堂教学评价是与我们教学中一刻不可分离的事情，我先来说说关于课堂教学平价的范畴，课堂教学评价有不同的主体，我在想主体不同，内涵就不同，一种是教师对学生、学生对学生的，评价对象是学生的学习状态、学习过程、学生方式和效果。另一种是专家对教师、教师对教师，学生对教师的评价，评价对象是授课老师的教学行为、教学方式、教学效果等，其实这两种评价是相辅相成的，都是为了促进课堂教学的有效性。今天我们谈论课堂教学评价的有效性，实质上是要老师一起认识评价的重要性以及反思我们日常教学中的评价方法和策略，我认为我们今天上午的活动围绕这方面展开。首先，对于课堂教学评价的有效性我是这样思考的，任何评价都有它的价值取向，不同的价值取向就有不同的课堂，即评价是有目的性的。我们现在评价学生的目标就是促进学生的全面发展，促进学生的健康成长，培养学生乐于学习、敢于质疑、积极思考的学习态度，对学生的学习进行有效的反馈与监控。心理学认为成功是学习内生动力的重要来源，心理学家认为人的最大动力及需要是赞赏。我们现在主导的评价是激励性评价，那么有效的评价应该能让学生产生有成功感，感受成功的愉悦，促进他们的学习。那么实现有效的评价我觉得应该关注以下几个问题：
第一，要有有效的预设。我们老师备课要备学情、备教材。在课堂评价这方面的思考，从我的经验来看，有些老师在上公开课时的评价是有预设的，他预设学生答错了怎样回答或者学生与学生之间怎么讨论与评价，那么要根据不同的难易程度、不同层次的问题为学生设计一些评价。这需要我们对学生、对教材有很好的理解，这是关于教学设计的问题。
第二，我觉得要善于搭建评价的多元平台。例如我们现在的评价习惯于老师提问题，我们搭建一些平台，做一些教改，学生的学习小组，那么这种评价会是多元的，这是关于教学方式的问题。
第三，要创设民主和谐的学习氛围。我们老师要想实现有效的评价，我认为要善于倾听，要有耐心，要循序渐进的给予指导，不要包办代替，不要把我们的观点强加给学生，要善于体会或理解学生的思维方式，站在学生的立场上思考问题，发现思维的合理性和闪光点。创建民主和谐的对话氛围，这里我特别要讲的是善于和回答错误的学生交流，有一次，我在二中听课的时候，两次听一位老教师的课后发现他很善于和回答错误的学生对话，他不是说你回答错了就把他晾在一边，他也不是以优等生为中心，而是请几个不同的学生回答，从回答错误的学生身上看到他这节课教学的价值，对回答错误的学生评价后，学生恍然大悟，理解更深刻了。所以，要善于和回答错误的学生交流，对学生的生成要有教学机智，要面向全体学生。这是关于教学行为的问题。
第四，我认为教学评价要有多样性。我们常州学校倡导的是激励性评价，那么我为什么要强调多样性呢？老师的教学艺术在评价上面有学习空间，之前我听到一个学校的年轻教师在上课时，他可能是为了体现学校管理的要求，他一堂课从头至尾，不管是哪个学生，都是说你太棒了，好棒。听了一堂课，我非常非常难过，然后我看到学生对他的表扬非常漠然也不感兴趣，甚至与学生交流时学生完全回答错误还说你真棒，那这种评价就是讽刺了，这种激励性评价已无意义。这里不仅需要我们老师知道激励评价的表象，真正的激励是要有客观性的，科学准确，必须点到学生的心里头去。要有具体性、针对性，答对了什么好在哪里，语言上应该是富有情感的，热情洋溢的，回答错误的要春风化雨，对于那些不愿回答的要多加鼓励，采用多样化的形式让他们参与到课堂中，而不是用廉价的表扬就能解决问题。这是关于教学评价的艺术性问题。
第五，要善于通过评价引导学生的思维。教学评价的意义不止体现在提高学生的教学动机上，我觉得更重要的意义是实现了学生的能力提高。调动学生积极思维，评价它不应该总是结论性的，而具有过程性、引导性、启发性。那么应该要求我们评价该具有导向性，不仅评价正确与否更应培养思维方式，培养一种正确的思维路径，评价学生他的想法是否合理、创新性，这样一来，我们的教学评价就围绕教学目标展开。这是评价的建构性问题。
市北实验初级中学 周茵 :老师特别善于与回答错误的学生交流，这个本事我们老师要学会。平时纠正学生错误时，要有预设，可以让学生帮助学生，给老师缓冲的时间。我认为各学科评价语有一些差异，建议分学科交流评价有效性。比如数学与英语是有不同的，当然，理论是相通的。
胡惠闵教授:你觉得哪里不同？
教师1：教学评价在教学过程中是必要的，它的三个功能：第一个是诊断、第二个是激励、第三个是调整。教师评价能力要提炼和提升。教师不应该只是评价学生的对错，接下来讲评价过程，着重看对学生的学习是否有效。主要谈几小点：一是教学评价目标的适切性 ，课标中目标太泛，教参目标生硬，要在教学活动前设计好教学目标。二是重视生生的交流互动评价，让交往的重心放在生生交往中。最终，教学评价要朝向学生的核心素养发展。我们一线老师是实践者，我觉得同学科的放在一起，基于视频共同讨论，利于课程提升。
胡惠闵：其实所有评价问题都一样，只是表现形式不一样。只是不了解问题就分类，就显得治标不治本。
教师2：我小高评得是数学，中高评得是语文，所以，我听了两位专家的见解，从一位农村老师来谈谈自己的看法，我赞成胡教授的意见，事实上评价应该是相通的，不管是小学语文还是小学数学，从一线的经验来看，它应该是相通的。
胡惠闵：在课堂评价中你面对的有哪些困惑？其实问题现象背后所有的原因都是相通的。
教师3：
我也是数学老师，我们数学的常规评价，现在提倡老师少讲，要求我们上课不超过20分钟，我现在教的是高等数学，五年制大专学生基础差，一节课要讲例题、进行课堂测试，1/3学生听懂了，可以把2/3的学生带动起来，但当所有知识综合后学生就一团糟。不知前期怎么进行、后期在改进、怎么做的？
胡惠闵：这与评价相关，教学管理的设置体系，没有任何实证研究基础。这里有几个关系问题：讲授与学生学习，学生学习可分为自主学习、讲授。自主学习比讲授好，但需要时间多，班级授课制没有那么多时间，但大部分学生有间接经验，讲授适合间接经验的学习。全部讲授不合理，知识点不需百分百掌握。当知识点需要百分百掌握时，就要展开自主学习，教学需从教学目标出发，时间分配恰当。1/3学生听懂了，怎么带动2/3学生，重要的问题是谁能带动谁？中等生带动差生比优等生带动差生更好。背后的学习机制是思维水平的差异，中等学生与差生的思维水平接近，所以，中等生带动差生更好。中等生通过教与学提升，差生通过同伴学习提升，分析学生思维后再排座。学生基础差，20分钟不够。比如：讲三角形的面积新授，测试不佳，教师只能再讲，实际已知原因，但没朝正确方法采取方法。
编教材遵循由易到难，螺旋上升的规律。已学内容成为新学内容基础，爬楼帮助理解，假设五层楼是三角形面积，先学平行四边形面积，如果没掌握不是五层楼出问题，补课应该是三角形性质没学好。分析学生哪些已到几楼问题? 这是评价有效性问题，应做前测。根据分析学情来分层，前测可通过测试或提问。
主持人：20 分钟讲不是机械的，他反映了学校在教学管理上希望更多体现学生学，规定给学生多一点学的时间，教师少讲一点，体现了对教学方式的二元评价，20分钟讲后仍不会，应分学习板块，找出困难原因，这里评价反馈的机制要我们做一些教与学的调整。
教师4：跳沙坑先做一遍，直观明了，运用评价是引导性评价，也有生生评价。学生纠正学生。注意评价有时效性，说过后效果会随时间变化。
主持人：这是师生共同构建的课堂评价。
胡惠闵：体育更多的是直接经验，语文、数学更多的是间接经验。日常订正，对于思维方向不对的不起作用，只对粗心大意的有用。大脑通常接受指令后，第一反应正确，想得对但写得错，这种粗心大意易纠正。第一反应是错误的，用订正复制的方法不可取。怎么纠正？一种是师示范、另一种是生示范纠正学生错误。生纠正生更好，老师与学生思维离得远，要小心某生在某问题上屡屡出错，可以找思维接近的学生讲。
主持人：体育老师发言涉及思维问题，中等生带差生思维接近，老师对学生的作业评价有适切性。教师要切合学生思维，学生易接受，这种从对学生的评价中也是能对自己的教学进行反思的。
教师5：过去自己激励性评价少 ，现在感觉评价要具有针对性，要注意评价时的表情和动作。
胡惠闵：杜威说激励一个人有两种方式：一是外在形式表达，类似于奖励，需求越来越多，形式变化越要多样，时间久了就会失效。二是从学习本身入手，通过学习内容进行激励，杜威提出认知冲突，这要真正了解学情。什么是评价？教学分：目标——实施——结果——评价，评价不仅要关注结果对目标的实现程度，也要关注目标、实施的全过程。
主持人：今天我们聆听了胡教授关于教学评价有效性的指导，大家也谈了一些自己的经验和不足，我们希望通过这次活动，能够对大家有所帮助，能引起大家对这个问题的思考和重视，最终改进我们的教学评价方式。总体来看评价的有效性在我们的工作中具体表现为课堂交流的有效性、作业评价的有效性、考试评价的有效性、以及同学其他呈现的有效性。我们不仅要评价学生的行为，也要评价学生的思维，这些希望我们进一步研究。
