
器械的摆放方式对幼儿参与体育游戏的影响                                                    ——以幼儿园攀爬区游戏为例
常州市新北区银河幼儿园 顾滢滢

摘   要：幼儿园晨间户外攀爬游戏是幼儿园体育游戏的重要组成部分，因为其使用的器械为大型体育器械和小器械相互组合的形式，使幼儿参与游戏的行为随着器械摆放形式的变化而变化，具体表现在幼儿的游戏路径、游戏规则、游戏中的动作水平和游戏兴趣四个方面的影响。
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一、前言

直立攀爬架是幼儿园内专门用来进行攀爬练习活动的大型器械，投放在晨间户外体育游戏区域中，可独立成为攀爬练习区，是幼儿进行器械练习的主要场所。器械练习在活动形式与内容上往往与其他身体练习相交叉进行
，进行体育游戏。所以在Y幼儿园攀爬区中，并非是单纯的攀爬技能的锻炼，更投放了平衡木和轮胎，教师从旁指导，通过器械摆放方式的不同使相异器械功能进行交替使用，产生活动的趣味性和规则性，吸引幼儿参与区域内的体育游戏。由此，器械的摆放方式影响着幼儿参与攀爬区游戏的行为。

二、幼儿进行的游戏路径受到影响

幼儿的游戏路径是指幼儿从游戏起点开始到结束再回到起点所形成的完整路线，从侧面反映幼儿是否按照游戏规则进行有序的游戏，在体育游戏中，能够清晰地看出幼儿练习的身体动作的轻重点。

（一）“一字形”器械拉长幼儿游戏路径

Y园的攀爬区共有四个攀爬架，分别是两个高2m的和两个高1m的攀爬架。从研究者者开始观察的前两个星期内，的攀爬区的放置方式：由西向东一字放置两个小攀爬架和两个大攀爬架，其中第二个小攀爬架和第一个大攀爬架之间断开，间隔为20cm；然后有一块长约4m的平衡木，放在小攀爬架之间（离地40cm），一块长约2m的平衡木放在大攀爬架之间（离地80cm）；起点从第一个小攀爬架处开始爬，中间不能离开一直到最后一个大攀爬架处（有两个12cm厚的轮胎叠高垫脚）下来算是终点，所以游戏到终点之后要想再来一次，必须从最东边的大攀爬架处再跑回最西边的小攀爬架处，东西两点之间相隔近8m的距离。如果幼儿要进行一个来回，他的直线往返有16m的路程，花费在走的动作上的时间很多，在相同的游戏时间内不仅减少了游戏的次数还浪费了多余的体能。

（二）“口字形”器械缩短幼儿游戏路径

在攀爬区游戏开展到第四周的时候，教师将游戏的器材设置进行了空间上的调整：南面两座大攀爬架，大攀爬架之间放一块2m平衡木，北面两座小攀爬架，分别靠西面的小攀爬架和大攀爬架之间用一块4m平衡板连接，两座小攀爬架之间放置两个直径为半米的轮胎，整个器械的空间布局就像一个底下缺一横的“口”。这样一来，幼儿的游戏路径就从直线型变成循环型，幼儿从东面终点的大攀爬架处下来到起点的（同东面）小攀爬架处开始之间的路程缩短了，节省了等待下一轮游戏开始的时间以及体力，加快了游戏节奏，从而让幼儿在相同的时间能够更多的参与游戏。
三、幼儿对游戏规则的遵守和维护受到影响

不同的器械摆放方式产生的游戏规则也会不同，这不仅和场地的限制有关，也与幼儿的变化了的游戏行为密切相关。

（一）全开放与全封闭的器械摆放不利于游戏规则的遵守

参加攀爬区游戏的主要是中班的幼儿，在《3-6岁儿童学习与发展指南》中提到4-5岁幼儿应该“感受规则的意义，并能基本遵守”，所以规则主要是老师来帮助建立的，幼儿是规则的遵守者。在攀爬区的游戏规则其实很简单，在起点处排队等待开始，一个个进行攀爬，不能挤推其他幼儿，如在中途从攀爬架或者平衡木上主动离开则视为结束游戏，如要继续游戏则要从起点重新开始，否则就视为插队。

1、全开放器械摆放的规则性较弱

这里的全开放器械摆放是指游戏中器械对幼儿行为的束缚力很小，对游戏规则性的影响较弱的摆放方式，主要就是指在一字形的攀爬活动中。一字形摆放方式本身对规则的强调性就不够，表现负责指导游戏和安全维护的三位教师，必须分别站在一字形区域的三个点上，三点都在一条线上，教师之间无法观察到其他点上的幼儿情况，也就无法互相配合维持游戏规则。其次一字形的摆放路径很长，幼儿容易走神或者失去兴趣，从中途停止然后又从刚才下来的地方继续攀爬，但是这时已经插了后面小朋友的队了，矛盾立刻就会产生。

最后研究者发现幼儿的等待行为过长也会削弱游戏规则，如在两个矮攀爬架之间的等待时间会比较长，一是因为刚开始的矮攀爬架好爬，大家都很快地爬过矮架，过渡到平衡木上；二是因为过了矮攀爬架就要往高攀爬架上爬了，对某些幼儿来说调整姿势迅速地进行下一轮攀爬有些困难，大家会因此而被堵在平衡木上；三是这条平衡木很长有4m，够七八个孩子站成一排。孩子一多聚在一起，对规则的遵守意识就被削弱了，所以在这一段平衡木上特别容易出现插队、在平衡木上大幅度跳跃、互相推搡等违规行为。
2、全封闭器械摆放的规则较乱

全封闭器材的摆放指的是“口字形”的器材摆放，与前面提到的口字形不同的地方是，这里的口字形是完全闭合的图形，是将原本两个矮攀爬架之间的轮胎移开换成连接的平衡木，把轮胎移到终点攀爬架和起点攀爬架之间，这样就没有明确的起点和终点之分了，幼儿可以从终点直接走到起点，不用排队等待就开始第二轮游戏。

教师在第六周开始这样调整是希望节约幼儿等待的时间，增加游戏的连贯性，弱化起点和终点的标志，也希望能促使那些经常只玩了一会儿的幼儿可以不知不觉继续多玩一段时间。但是问题很快就出现了，研究者根据当天上半场20分钟的观察，发现“口子形”全封闭式的游戏在幼儿人数在8人以内时，结束与起点处的幼儿不会因为游戏秩序而发生明显的冲突，但是人数超过8人以后，冲突明显并且激烈，幼儿自觉地开始排队（将矮攀爬架作为起点的标志是幼儿一致认同的，也是过去一个半月内攀爬区始终没有改变过的游戏规则）。

（二）半封闭的器械摆放有利于游戏规则的维护

半封闭的器械摆放就是让器械的起点和终点相互靠近，但是不连接。半封闭的摆放方式结合的一字型和口子形全封闭摆放方式的优点，既不会让起点和终点的间隔太远，增加消极当代时间，又不会出现口子形教材摆放中出现的孩子根本就不知道哪里才是可以排队的地方，哪里是最需要遵守规则的放。教师发现这种情况后，当天的下半场就及时调整了轮胎的位置，将轮胎从并排设置变为斜向下设置。引向从起点开始排队的队伍末端，这样设置一方面给幼儿一个暗示，需要走到起点等待排队，同时也缩短了终点和起点之间的距离，增强了连贯性（轮胎的设置，会减缓幼儿等待的时间），观察证明了教师调整器械摆放方式的有效性，并且在今后一周的时间中支持了游戏时进行排队的规则。

四、幼儿参与游戏的动作水平层次受到影响

（一）调整平衡木两端的高低差，幼儿产生新的动作

平衡木是放在两座攀爬架之间，作为攀爬动作的过渡使用的。在第一周的时候是“一字形”器械摆放方式，其中平衡木全部平放，大多数幼儿在通过平衡木的时候都表现得很轻松，如下的一个观察片段：

8点17分，有13个幼儿在平衡木处游戏，起始地方有11个幼儿在等待，幼儿一个接一个排成一队，较为整齐，靠近第一个小攀爬架的几位幼儿眼睛一直都看着前面正在走平衡木的孩子，最后面三个，身体放松，眼睛在其他区域扫视，一分钟后走掉一个幼儿，同时补充两个幼儿。在平衡木上的幼儿，两脚向前行走迅速，后面的幼儿紧跟其上，一共四个幼儿走的都很快，第五个幼儿时，走平衡木时谨慎，后面幼儿催促，同时走上平衡木。

这个场景发生在刚刚开放攀爬区游戏的第一周的周二，区域刚刚开放，喜欢玩的人很多，但是孩子们在通过平衡木的时候基本上都只有双脚并拢直立向前行走的通过方法，再看下一个场景：

游戏刚开始阶段，有5个人进行游戏，2个人在平衡木上。3个人在攀爬架上，这时在平衡木上的一个人开始跳跃，整个平衡木发出吱嘎吱嘎的声音，并且平衡木的中间向下过度弯曲，跳跃的重心向下后，平衡木上的最低点离地面仅有二十公分的样子，此时平衡木的两头并没有贯穿攀爬架，而是分别支在攀爬架的一侧支架上。教师进行指导，请平衡木上幼儿下来，教师A将两个攀爬架拉进，使平衡木可以贯穿攀爬架两端，然后请幼儿继续游戏。调整平衡木后，来玩这个游戏的幼儿增多为6个，攀爬架起始位置任然趴满3人，平衡木上走3人，中间的幼儿C跳跃。教师B上前阻止。幼儿C玩第二次平衡木，这时平衡木上有幼儿跳跃，教师B上前阻止，幼儿C说“老师我没跳”。

以上场景是在第一周的周五，不仅没有出现新的动作，反倒因为幼儿在平衡木上过长的等待而出现一些违反规则的动作，如大幅度地在平衡木上跳跃，并且这种跳跃动作被迅速的模仿。在平衡木上进行跳跃的动作要求高过平稳地走过平衡木，因为在跳跃的时候不仅要保持身体的协调性还要准确地控制自己跳跃的力度和落脚点的准确性，说明平放的平衡木对多数幼儿的平衡能力没有难度了。

教师在发现这个问题之后，游戏进行第二周，把平衡木的上下两端进行高低不同的调整，使平衡木开始的地方低于平衡木结束的地方约20cm，出现的场景如下：

高低平衡木上有许多孩子在走，媛媛第一次来攀爬区玩高低平衡木，她双膝、双掌着力与木板往前爬行。琪琪跟在她后面，直接向后坐着，用屁股和双手配合向高处挪动。昊昊在琪琪后面，昊昊岔开两腿坐在板上，让双腿悬空，正坐着，利用双手和屁股的配合往高处挪动，他挪动了一会儿又侧身坐在木板边上，两腿悬空在木板同一侧，靠腰部、臀部、和双臂的支持力，使自己的身体往高处挪动。

从以上场景发生在可以发现幼儿通过平衡木时，因为平衡木的摆放上下高度出现落差，对幼儿的平衡动作技能提出了新的要求，于是幼儿出现了在平衡木上双膝爬，在平衡木上坐爬的新动作。

（二）调整攀爬架的空间位置，幼儿普遍提高动作水平

调整攀爬架的空间位置是指将攀爬架从东西向的一字排列调整成“口子形”摆放，这调整是从游戏开放的第三周开始的。从第三周的观察发现，口子形的材料摆放有利于老师分工组织孩子游戏，保证安全；对于一些胆小的孩子，这样的布局使整个材料阵看上去简单短小，而且一目了然，孩子在进行技能练习时同时还可以看到这个材料阵中的其他幼儿行为，增加了可模仿行为的机会以及自信心。口字形导向的材料阵，弱化了开始和结束的差异，让孩子在不知不觉中就多进行了几次技能练习。

五、幼儿参与攀爬区游戏的兴趣受到影响

（一）鼓励能力弱的幼儿逐渐提升动作水平

从攀爬区游戏开放以来，在攀爬区进行游戏的幼儿许多都是常客，有些孩子的攀爬和平衡动作能力是在长期的参与攀爬区游戏慢慢练习变强的。不断调整器械的摆放方式，同时也是在调整区域内游戏对幼儿动作能力水平的要求，特别是对一些动作技能较弱的幼儿，吸引他们的兴趣持续地在区域内游戏，渐渐地发现自己也可以做到和别人一样。比如走平衡木部分，没调整之前就有幼儿不敢走，需要老师的搀扶，走了几次之后可以自己走了，自己会走之后可以快步走了。这时调整平衡木的高度差，这些幼儿有点害怕了，但是对这样的形式很有兴趣，教师稍加鼓励，他们就会勇敢地去尝试，能力弱的幼儿在这个过程中获得了成功感和自我满足，如下场景：

淼淼很喜欢玩攀爬区的平衡木，从开学开始到第二周上半周她一直在攀爬区玩，直到第二周的下半周至昨天开始调整平衡木高度前，她都没有来攀爬区，今天她一来到户外场地，就来玩攀爬区的平衡木了。她前面的三个幼儿都是双臂微张，脚尖向前，走过平衡木的，轮到她了。淼淼看了看前面的平衡木，她皱着眉头侧身蹲了下来，她的双脚并排，用平移的方式往高处挪动，速度很慢但是很平稳，慢慢地走到攀爬架的地方，她回头看了一下，笑起来。

这个叫淼淼的孩子，她一开始在攀爬区走平放的平衡木时都需要老师搀扶，等到第八周，器材摆放变成口子形半封闭并且高低平衡木摆放时，她能够一个人在平衡木上跳跃地前进。

（二）激发能力强的幼儿试玩区域的兴趣

长期在攀爬区游戏的还有另外一群孩子，他们的运动能力很强，他们喜欢大肌肉运动，对上下攀爬和平衡动作十分感兴趣。他们在攀爬区的游戏，就像是运动前的热身一样，会在户外活动的一开始就在这个区域游戏，然后再去其他区域，但是长时间相同的器械摆放也会让他们的参与热情满满降低。如下叫琪琪的孩子：

一开始平衡木并没有高低放置，琪琪来到活动场所看到攀爬区的平衡木已经放好了，她像往常一样先在攀爬区走一圈，在过两个平衡木时，她都是双手微微张开，两脚一前一后疾步向前，走完之后就去玩其他项目了。

矮架之间的平衡木被老师改成高低放置的，琪琪惊讶地走过来说，平衡木怎么一个高一个低，教师让她自己上去走走看。于是琪琪排在一个小女孩后面，这个女孩看到平衡木起点低，重点高，在踏上木板的时候不禁蹲下来，然后双手、膝盖全部着力于木板，一声不吭地一步一步地爬行到重点，在她爬行的时候琪琪喊道：“老师，她爬！”教师说：“你也可以爬哦。”琪琪说：“我想爬。”教师比划了“OK”的手势。轮到琪琪上平衡木了，她双手、双膝着力于木板爬了四步，忽然抬起身体，双手由正面握住木板变为反身握住木板两侧，整个屁股都坐在平衡木上，同时头向后背向前，靠双手和屁股配合向高处挪动。

   琪琪本来已经不怎么玩攀爬区了，但是一看到攀爬区改样子了，立刻就来了游戏的兴趣，想要试一试新的游戏玩法新的游戏动作。所以不断调整区域的器械摆放方式，对能力强幼儿来说是能激发参与热情的。

六、总结

不同的器械摆放方式能够引发幼儿不同的参与心理和行为，游戏路径、游戏规则、游戏动作水平、游戏兴趣都会发生改变。对组织区域内游戏活动的教师来说，观察幼儿的游戏行为，及时调整器械摆放方式，有效地指导幼儿参与游戏，提高幼儿游戏动作水平，会使运动器械区域的体育游戏开展地更加生动有趣。
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