用历史人物铸就意志的力量
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摘要：目前，我国“独生子女”现象越发突出，自小娇惯，百般呵护，酿成了脆弱、刁蛮的个性，受挫力和情绪控制力极差。因此，学生意志力的培养必须受到重视。初中阶段是人的意志品质形成和发展的关键期，所以此时对学生进行意志力的培养就显得尤为重要。凡是事业有成的历史人物无不具有坚强的毅力，对自己要实现的目标具有坚定的信念和一往无前的彻底性，如果能用历史人物来培养青少年顽强的意志，必将对其整个人生有十分重要的意义。
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　　  意志力是人类精神领域一个不可分割的组成部分，在我们每个人的生活之中，意志力都发挥着异常重要的作用。著名人际关系学家史蒂芬·柯维博士在其《高效人的七个习惯》一书中，为我们规划了获取成功所需具备的七大良好习惯，可见拥有良好的习惯能使人获得成功，但这些习惯到底怎样养成呢？弗兰克·C·哈多克博士在他的经典畅销书《意志力训练手册》中解决了这一问题：“习惯固然重要，但这些习惯的养成，离不开一个重要的基石：意志力的培养。”著名演讲家鲁塞·康威尔在《钻石就在你家后院》中曾这样描述意志力：“人们渴求成功的呼声不绝于耳地回响于市井和荒野之间，但只有一个词可以担当得起引导人们迈向成功的重任，那就是‘意志力’。只有渴求成功并有足够意志力的人，才能攀上人生的顶峰。” 

　　那么，什么是意志力呢？意志力，是人自觉地确定目的，并根据目的调节支配自身的行动，克服困难，实现预定目标的心理过程。它有以下四个特性：独立性，即有自己明确的目标，不盲从，能够根据自己设定的目标采取行动；果断性，即在不同的形势下，能够及时有效地采取行动；坚定性，即能够在长时间内坚持不懈地为实现既定目标而努力；自制力，即能够对自己的行动、情绪等进行有效的控制。心理学上讲，“意志既可作为心理过程影响智力活动，又可作为一种性格特征影响智力与能力。”从心理健康教育的角度说，培养意志乃是相当重要的一环。
　　中学阶段是一个人个性品行形成的关键时期，更是意志力培养的黄金时期。这是由这一年龄阶段青少年的心理发展特点决定的。初中生的身心发展具有半幼稚、半成熟的特点，其意志品质有以下特征：首先，初中生的自觉性品质虽有所提高，但认识的幼稚性，决定了他们还不善于正确鉴别意志品质的优劣。其次，初中生的果断性品质虽有所发展，但又常常把不假思索看作是果断行为。再次，初中生的意志力虽有增强，但他们抗拒诱惑和情绪冲动的能力都还不足，容易沾染不良习气，行为常带有固执的特点。最后，初中生意志品质的坚韧性和持久性还略有缺乏，容易虎头蛇尾，见异思迁。如果不能对初中阶段的学生给予正确引导，势必会导致他们意志力薄弱，对他们之后的人生道路也将会带来极大的负面影响。在平时的教育教学中，有的教师就会把意志力薄弱的学生武断地归类为“差生”，而很少从他们“怯懦”的表象去探索其“怯懦”的心理本质，结果造成许多令人扼腕叹息的事情。像这样心理脆弱的学生怎能经得起道路的颠簸？这种心理学缺失的教师又如何培养出意志坚定的学生？又谈何为祖国培养栋梁之才呢？
古往今来，历史人物如璀璨恒星，他们的所思所想、所好所恶、所作所为无不为后人提供丰富的素材。除各个历史时期的反动人物外，多数是杰出的历史人物。他们对促进人类社会经济文化的发展，维护国家的独立和统一，推动社会的前进，都作出过不同程度的贡献。他们事业有成是因为他们身上具有坚强毅力，并且他们在青年时便表现出具有超出一般人的优良素质，对自己要实现的目标具有坚定的信念和一往无前的彻底性。因此，用历史人物对青少年进行意志力的培养，对其整个人生都有十分重要的意义。但在现实中，历史人物教学却是另一种情境，书上讲了不少的人物，在学生的脑海中留下深刻印象的历史人物却很少，能对学生意志力的培养产生重要影响的历史人物就更少了。究竟是什么原因导致这一现象呢？

一是，现行教材重视事件，轻视人物。现行教材对历史人物在历史事件中的活动讲述较多，而对学生进行意志力培养非常有利的历史人物身上所具有的优秀品质往往略而不论，特别是讲到一些文学家、史学家、诗人时，往往只说他们取得什么样的成就，而对他们是如何勤奋学习的事迹则一带而过。人类历史同自然界历史的区别在于，人类历史是由人的活动构成的，社会的发展、进步是靠人的活动来推进的。中学生正处于人生攀登阶段，这些人物的成长过程本身有许多感人之处，教材应予以叙述。教材所选取的历史人物要有个性，要用生动、恰当的语言刻画这些人的形象，而不是将他们脸谱化、概念化和符号化。例如，毛泽东的“世上无难事，只要肯攀登”，左宗棠的“学业才识，不日进，则日退”，诸葛亮的“志当存高远”，曹操的“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已”。这些豪言壮语都很能体现人物具有着坚强的意志力，是对学生开展“磨志”教育的很好材料，应当收录进教材。
二是，教材在探讨历史人物活动时，有程式化的倾向，即往往是在学习某一历史事件时，才会提及历史事件中哪些重要的历史人物，他们有怎样的事迹，然后做出评价，这样的教学一般都是以“历史事件发生的背景、代表人物及其观点、意义”等角度和顺序来阐发的。这种传统的模式虽然思路很清晰，但是却不一定适合学生的心理发展；虽然历史人物也贯穿其间，但是缺少对历史人物所具有的意志力品格的烘托，学生对历史人物的认识也只能生搬硬套、死记硬背了。整节课的教学也因很少涉及到人物的内心活动和个人的心理品质，所以显得很呆板僵硬。很显然，采用这种方式进行历史教学并不能很好地实现情感态度价值观的目标，不能震荡学生的心灵，很难使学生在思想上对某个历史人物产生认同感，而思想上的不认同，又怎能产生心理上的共鸣，起到培养意志力的作用呢？ 

三是，教师在教学时死扣教材，以本为本，为教而教，不做适当的补充，更不从发展学生的心理入手。古往今来，许多著名科学家、哲学家、文学家，他们有的出身贫寒，有的病魔缠身，有的身遭厄运，不少人没有受过正规教育，但他们在逆境中振作精神、艰苦奋斗，经过长期孜孜不倦地自学和探索，终于有所发明，有所贡献。从中国古代的张衡、蔡伦、毕昇、王充、韩愈、李时珍，到现代的冯如、詹天佑，再到世界史上的瓦特、富尔顿、斯蒂芬逊、爱迪生等，他们都有着自己鲜为人知的故事。如蒸汽机车的发明者史蒂芬逊，是一位普通工人，十七岁时还目不识丁。但他面对逆境，毫不气馁，边做工，边读夜校，边试验，艰苦的朝理想的高峰攀登。为博采众家之长，他曾步行一千五百里到瓦特的故乡，刻苦钻研蒸汽机的原理，十几个寒暑，他经过无数次的失败和挫折，终于制成世界上第一台客货运蒸汽机车“旅行号”。像这样，在初中历史教学中对历史人物的意志力做适当地补充，便成为不可多得的生动、形象、富有说服力的“磨志”教育素材。

随着时代的变迁，从时间范畴来看，历史人物与当今中学生距离太遥远，要想让学生真正接纳他们谈何容易！再加上这些涤荡心灵的言行，在教学中却成为教师教条化的说教与灌输，学生被动的理解与接受，使原本就不熟悉的历史人物距离学生更加遥远，历史人物的意志教育功能必会大打折扣，怎样才能用历史人物去震撼学生的心灵，锤炼学生的意志力呢？
一、榜样身上学意志

要想让学生走近历史人物，首先必须要让学生了解、熟悉他们。中学历史人物教学具有强大的育人功能，历史人物的每一个举动的背后，都包含着许多丰富的内心活动，而这些内心活动往往是历史人物最生动的一面，也是最能反映出一个人心理与意志品质的内容，而且往往是最能打动人心、最能对后人产生深远影响的地方。所以，要培养学生的意志力，就要寻找历史人物身上能打动人心的意志品质。比如，在讲到祖冲之和圆周率时，教师可生动介绍引言中关于月球上有一座环形山和太阳系中有一颗小行星均以祖冲之命名，并提问学生：“祖冲之是什么时候的人？做了什么贡献？他为什么能做出如此巨大的贡献？”启发学生对祖冲之这位世界文化名人及以他为代表的魏晋南北朝优秀科技成果的重视。祖冲之是世界上第一次将圆周率的值推算到小数点后第七位数字的人，祖冲之这项成果领先世界近一千年。圆周率的理论和推算，反映了一个国家的数学水平。日本学者曾建议把圆周率命名为祖率，以纪念这位杰出的中国学者。让学生思考讨论祖冲之最值得学习的地方是什么?通过探究，启发学生得出他具有坚持不懈，勤奋执着的精神，能以顽强的意志力探索科学的奥秘。又如，在学习《昌盛的文化》一课中的司马迁与《史记》一目时，我们可以详细收集和介绍司马迁遭受宫刑后的悲愤、绝望的细节，烘托他为编写伟大史书的宏愿而逐渐战胜了悲伤和绝望，逐渐走出困境的艰辛，赞扬他终于写出了 “史家之绝唱，无韵于离骚”的《史记》，开创了中国历史学先河的壮举。又比如，我们在学习《文学艺术的大师》一课时，我们可以以贝多芬为重点，详细介绍贝多芬坎坷的身世，尤其重点介绍其遭遇变故导致失聪的细节，通过细节的介绍，让学生深切感受到音乐家此时的痛苦，再引导学生了解贝多芬是如何走出困境的，这缘于他对音乐的热爱，是他所钟爱的音乐赐予他力量，让他重新变得坚强，在双耳失聪的情况下，能够克服种种困难，创作出大量不朽的音乐作品，著名的《命运交响曲》就是他与命运抗争的真实写照。诸如此类的例子还有很多，只要会就近取材，抓住典型事例，挖掘细节，适时的进行课堂的渗透，便会产生“润物细无声”的效果，使意志力的培养与课堂教学相得益彰。

通过对历史人物及其活动的教学，引导学生以积极的反应方式来对待日常生活和学习中遇到的困难与挫折，从困难与挫折中吸取教训，适应逆境，凭着顽强的意志力在逆境中奋起，正如心理学家奥福瑞德·安德尔所说：“人类最奇妙的能力就是‘把负变正的力量’”。在历史人物的身上寻求动力，使意志品质得到升华，最终实现人生价值。

二、自我教育激动力
在培养学生良好意志品质的过程中，由于历史的最大特点是“过去性”，仅靠课堂教学，光凭文字介绍，哪怕教师讲得再精彩，学生都无法真切理解历史人物所承受的痛苦和挫折，意志力培养的效果会大打折扣，榜样的意志行为必须内化为学生的自我教育才能真正起作用。意志力的培养作为“心育”，最理想的方式，无疑是让学生自己体验历史、感悟历史。对此，苏联心理学家谢利凡诺夫说：“当意志的形成是在别人有目的的影响下进行的时候，通常说的是意志教育。但在一个人自己提出特别的任务去培养和加强自己的意志，并在这方面采取实际行动时，就说的是意志的自我教育了。”因此教师要为学生精心设计意志力的养成计划，为他们提供自我锻炼的机会。为将计划落到实处，教师要依据课程标准，根据教学内容及预习的情况，在每节课开始的前五分钟，开展“我崇拜的历史名人演讲会”，还定期举行历史故事会，让优秀演讲者一展风采。也可以开展历史剧的创作与表演活动，让学生在挖掘素材、加工创作和艺术化表演的过程中与历史人物同呼吸共命运，一起经受挫折，一起成长，比如开展《林则徐之死》、《布鲁诺》、《卧薪尝胆》、《郑和下西洋》等等。像这种在体验中学习历史，在学习中感悟历史，在感悟中磨练意志的做法，其效果比单纯的说教好得多。还可以组织学生写新闻特稿，写人物传记，编手抄报等。另外，学生也能在合作学习中锻炼自己的意志力，因为我们面对的是自称为“新新人类”的90后初中生，他们绝大多数是独生子女，个性强，但是团体合作的意识比较欠缺，所以人际交往方面的能力极需加强。教师可以有意识地创设“磨志情境”。比如，我们在组织学生开展调查活动——“改革开放前后家乡人们生活的变化”时，成立探究小组，明确任务后，先不作具体调查方法的指导，学生在开始时难免会出现分工不合理、各自为政的局面，在调查过程中难免遭受挫折，在学生遭到失败后，教师及时出现，询问困难、提供帮助、给予指导，让学生及时总结教训，明确合作的重要性，最终使学生在合作中顺利完成任务。

此外，我还组织学生举办过“我心中的忍者”历史人物图片展览，撰写过“假如我是意志顽强的×××”人物小传，召开过有关历史人物的主题班会。总之，在平时的历史教学中，设计各种丰富多彩的活动，以加强学生对意志的自我锻炼，使他们养成自我检查、自我教育等习惯，这些对他们将是受益终生的。 
三、疏导鼓励化恒心
虽然用历史人物做榜样，以各种方式磨意志，但是学生不可能不遇挫折，在面对挫折时，是不是都能以坚强的意志自我克服困难呢？这就要看是否有足够的自信，是否有顽强的意志力。居里夫人曾说：“我们应该有恒心，尤其要有自信！我们必须相信，我们的天赋是要用来做某种事情的，无论代价多大，这种事情必须做到。”台湾有一本书，书名叫《我叫谢坤山》。开头是这样写的：“假如你瞎了一只眼睛，请问你会不会哭泣？假如你断了一条腿，你会不会很悲伤？假如你失去了两只膀子，你会不会痛不欲生？假如三种灾难同时降临在你一个人的身上，你该怎么活下去？”书的作者谢坤山在16岁时被高压电夺去了一只眼睛和一条腿，所有的人都认为他完了，但是，十几年，谢坤山成了台湾一位著名的画家，有了一个美满的家庭，还有两个可爱的孩子，而且他们每天陶醉在欢乐与幸福之中。像谢坤山这样一个残缺不全的人，最终仍然获得了成功和幸福，靠的是什么？是自信。可见，自信是磨练意志的基础和前提。
如何通过树立学生的自信心来增强意志力呢？这就需要老师能够及时根据学生遇到的困难的大小和反映给予及时的疏导，这种疏导，不仅仅是一味的鼓励肯定，也不代表简单的说教批评，而要既能让学生走出一蹶不振、低迷沉沦的心境，也能让他们在正确认识自我之后奋起拼搏，最终实现意志力的历练。比如，在一次考试过后，我们不仅要给学生一个分数，更要注意在批改过的试卷上把学生存在的问题以委婉的方式告诉学生，以便他们迅速改正。对问题较为严重的学生还应主动找来面谈，疏导其心理，使学生能尽快消除消极的情绪，提高自信。通常，教师对于考试成绩，往往采用传统的横向比较评价方式，此种评价注重强调选拔和甄别功能，即个体成绩在群体中的位置。这种评价的结果，就是造就了小部分的成功者和大部分的失败者，无形中给学生创造了更多的受挫机会，过多的打击，会造成学生产生自暴自弃和自卑心理，自信心的缺失反而不利于意志力的培养。因此，我们在评价中更应关注个体自身的发展，注重纵向比较，让学生自己和自己比，从而认识自我，体验成功，增强自信。例如：我所教的九年级学生，面临中考的压力，部分学生对于考试不能正确看待，出现紧张、焦虑等现象，更有些学生考试时不能发挥自己的正常水平，考完试后对自己的评价又不客观，把失败原因都归类到是自己的能力水平差，从而陷入了自卑的境地。对于此类现象，就需要教师及时去引导他们采用纵向的比较对自己进行评价。通过纵向比较，不仅淡化了名次效应，而且能使学生明确自己的进步，提高学习的自信心。就算成绩降低了，学生也容易从自身找原因，从而调整自我、完善自我、超越自我，而不去怨天尤人。有人认为把学生往好的方面评价，大肆表扬、鼓励就有助于学生自信的养成了。诚然，这种积极评价是必不可少的，但殊不知，一味的表扬将会使学生对自己没有清醒的和全面的认识，会使他们自我感觉太好、自信过了头，以后一旦遇到挫折就有可能出现一蹶不振、自暴自弃的局面，反而不利于他们进一步的成长。所以，我们必须使学生具有一定的心理承受能力，既认识到自己的优点，也认识到自己的不足，并对其提出针对性的改进建议，这样才能更有效地促进学生的发展，才是真正成功的激励。正如德国教育家第斯多惠说的那样：“教学艺术的本质不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”历史教学中，教师是引导者、点拨者、鼓舞者、激励者。所以，用积极的思想去指导学生，能激发出学生的自信，它不仅不会让学生无所事事，反而会让学生的意志力愈发坚强，不再忧虑那些已成定局的事情，将不利因素化为成功因子才是永不言败的资本。
总之，在人生的道路上，不可能事事顺心，总会遇到挫折和失败，荀子说：“骐骥一跃，不能十步，驽马十驾，功在不舍。”这句话生动地说明了意志力的重要性。“水滴石穿，绳锯木断”功到自然成，要想让学生实现自己的理想，达到他们的目的，必须铸就他们具有火热的感情、坚强的意志、勇敢顽强的精神，才能够克服前进道路上的一切困难。作为历史教师，应重视利用历史人物对学生进行意志教育，促使学生自信、坚强、乐观，为他们的未来打下坚实的基础。
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