常州市中小学教师教学基本功竞赛实施细则（修订稿）
为规范和引导我市各学科教师学科教学基本功竞赛活动的开展，根据江苏省教育厅苏教基〔2011〕34号文件精神和常州市教育局《关于设立常州市中小学教师教学基本功竞赛项目的通知》（常教人〔2009〕55号），对2010年1月制定的实施细则加以修订。 

一、竞赛组织

各学科教学基本功竞赛由常州市教研室各学科教研员具体组织实施。中学（分初中、高中）、小学各学科每三年组织一次；幼儿园1-3年举行一次。具体时间由市教研室各学科组安排。省教研室组织的学科基本功竞赛所需人选，由本年度或上年的基本功竞赛活动的优胜者中选送。

常州市教研室对学科基本功竞赛活动的管理采用“审核、备案”的办法。拟组织学科基本功竞赛的各学科教研员应在新一轮教师基本功竞赛活动的当年9月份将“活动组织方案”（注明具体时间、地点、主要流程及参赛费收支预算）报市教研室主任室，经审核后10月份一次性发布各学科基本功竞赛活动信息。活动结束后，应将活动的通知、评比结果（获奖名单打印稿）、参赛费收支情况等有关材料，整理后交市教研室主任室，在审核确认符合本规定后，将获奖结果在网上公示一周，并在所发证书上加盖“常州教育教研室”公章。常州市教研室将每年公布本学年度各项基本功竞赛活动获奖汇总情况，以确认所发证书的有效性。

二、参赛对象 

   常州市具备教师资格的在职中小学、幼儿园教师，均有资格参加相应学段、学科的比赛。35周岁以下（含35周岁）的教师必须参加比赛，35周岁以上的教师鼓励参赛。
三、竞赛项目
    1．粉笔字

    教师在规定时间内，完成规定内容的粉笔字书写。

2．即兴演讲

选手通过抽签的方式确定自己演讲的内容，并在规定时间内完成演讲。

3．教学设计

　　提供课标、教材、教参、备课资源包等资料，由参赛教师在规定时间内进行教学方案设计。

4．课件制作

提供必需的条件，由教师在规定时间内制作指定内容的教学课件。课件制作考查的重点在于是否具有独特有效的教育教学功能，能否体现现代教育技术与课程内容的有机整合，以及由此反映出来的教师的信息技术素养。 
5．说课

提供必需的资料，由参赛教师根据相应的学段和课程目标，对教学目标、教学过程、教学重难点、教学方法等进行分析、设计并解说。说课时间一般为15分钟左右。

6．作业点评

提供学生答题案例，要求参赛教师分析：①题目特点；②学生学习情况；③答题中暴露出的主要问题；④改进教学的建议和策略。

7．试题命制

提供教材、课标、考试说明等命题资料，由参赛教师在规定时间内命制试题，对命题意图和设想进行解说，并拟定参考答案和评分标准。

8．上课
　　通过课堂教学评比，综合考查参赛教师的教学基本功。

9．学科专项能力

实施教学必备的书写、计算、实验、语言表达、示范操作等能力。各学科可根据自身特点设立项目，同时要从实际需求出发，注重广度和深度的有机结合，突出考查教师正确理解和诠释教材内容的能力。
各学科可根据自身特点确定本学科基本功竞赛的内容（其中粉笔字、即兴演讲、教学设计与课件制作、课堂教学等为必选项目），并制定各项目比赛的规则和评分细则。

四、竞赛程序
（一）区域比赛

    以区域为单位组织的基本功竞赛，由各级教研室具体组织实施。

    区域比赛采用淘汰制，分两轮或三轮进行。各学科可根据自身特点，选择其中3-4个项目作为本学科第一轮和第二轮基本功竞赛的内容，第三轮为课堂考核，按成绩由高到低选拔前若干名选手进入大市决赛。

（二）市级比赛

    市级比赛由常州市教育教研室组织，比赛采用积分制。比赛内容为粉笔字、即兴演讲、教学设计与课件制作、课堂教学、学科专业技能等。总成绩中要突出课堂考核的权重，原则上不少于30%。
五、市级参赛名额

    参加市级比赛的参赛教师必须经过辖市区层层选拔。参加市级竞赛的教师构成如下：

（一）小学

    语文、数学学科：金坛市4人、溧阳市4人、武进区6人、钟楼区4人、天宁区4人、新北区4人、戚区1人。

    英语学科：金坛市3人、溧阳市3人、武进区4人、钟楼区3人、天宁区3人、新北区3人，戚区1人。

    思品、科学、音乐、体育、美术等学科：金坛市2人、溧阳市2人、武进区3人、钟楼区1人、天宁区1人、新北区1人、戚区１人。

（二）中学

    高中语、数、外：原城区（含钟楼区、天宁区、戚区、新北区）5人、武进区4人，金坛市2人、溧阳市3人。

    高中物理、化学等其它学科：原城区（含钟楼区、天宁区、戚区、新北区）3人、武进区3人，金坛市、溧阳市各2人。

    初中语、数、外：原城区（含钟楼区、天宁区、戚区）、武进区各6人，金坛市、溧阳市各4人、新北区3人。

    初中音乐、美术学科：金坛市2人、溧阳市2人、原城区（含钟楼区、天宁区、戚区）3人、武进区3人，新北区２人。

初中其它学科：原城区（含钟楼区、天宁区、戚区）、武进区各4人，金坛市、溧阳市各3人，新北区２人。

六、评委聘任

市级比赛由市教研室各学科组聘请德才兼备的教科研人员、优秀教师担任基本功竞赛的评委；评委选聘、比赛地点选择实行回避制度；预赛时可以分小组比赛，评委会由3名老师组成，决赛时一般不分组，评委人数一般不超过5人。

七、奖励办法
（一）各辖市区开展的比赛，由各辖市区自行决定奖励等次、名额及奖励方式。
（二）市级比赛分一、二、三等奖三个级别评奖，其比例分别占参赛人数的20％、30％、50％。

（三）各辖市区可自行设立组织奖和优胜奖。对参赛率较高的学校颁发基本功竞赛组织奖，对参赛率较高的学校且在第二轮及第三轮比赛获得较高积分的学校颁发优胜奖。

八、费用

参赛费主要用于参赛人员的伙食补贴、评委费及活动的其它费用，区域比赛参赛费100元（第一、二轮比赛的参赛费为50元，第三轮比赛不收费），市级比赛参赛费200元。经费由参赛教师所在单位支付。

九、其他

1．本规定自2011年1月起实施。各辖市区教研室、各学科教研员应遵照执行。

2．幼儿园教师教学基本功竞赛参照此细则执行。

常州市教育教研室
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