  
主题11：教师专业发展的惰性因素及解决策略
第一组主持人：周勇（华师大）、杨继文（市教科院）

一、主持人介绍周勇教授

二、周勇教授谈“主题”
   1、认识专业发展的重要性
   公立学校教育与市场教育结构重视专业发展
   专业发展：课题、论文、职称、公开课等
   2、每一位教师专业发展过程与结果差异较大,惰性因素是其中之一
   3、探讨“惰性”
   惰性有哪些表现
   惰性的不良影响
   惰性的原因
   如何克服惰性

三、教师交流
教师1
惰性因素 寻找理由
评职称有动力
环境氛围
职称评上了专业发展相对缓慢 
自己的内在压力 外围的影响
解决策略：自身对教师专业发展的内在动力 减少惰性借口
 
教师2
定期培训 
培训实效性  培训很多，但有触动的少
工作初有积极性，论文写得多，现在教学任务重，工作、家庭等原因影响了专业发展
求“解惑”

教师3
工作第二年，感觉评职称还很遥远，现在学校每学期组织微课题研究，感觉为研究而研究

教师4
求“解惑” 如何有幸福感？
学习让老师有提高 ，教师发展需要“职业规划师”
谈自己职业、职称评审经历，学校可为教师引导、引领，利己、利他，找到平衡点
寻找自身的短板
 
互动
教师1： 学校教师的个案：寻找学习平台、主动学习
周勇、杨继文：拜师学艺、环境、平台、自身需求对教师专业发展的影响

教师5
教师专业发展惰性因素：自身、学校、环境、家庭
谈自身经历，尤其是拜师对自己专业发展的影响
政策压力等客观因素制约教师发展
职业倦怠、工作性质降低了教师专业发展要求
应对策略：内驱力：为了学生、有目标
          如何激发人的潜力
          评价、激励机制要改变

教师6：结合自身谈自我学习与发展，厚积薄发。

教师7
中年教师因身体原因产生惰性因素
学校评优、培训、竞赛、职称评定指定人选影响了积极性
社会因素：教师收入、社会地位不高
自己能保持良好心态：喜爱学生，只想着教好每一位学生

教师8：学校中老年教师偏多，35岁以下教师只有9人，想请教：青年教师如何专业发展

教师9
人有惰性很正常，先了解自己，是谁？到哪里去？
惰性解决策略：自律与自控、坚持与坚守
对生活的态度
为金钱还是为自我

教师10
对于60后选择做老师是爱好这个职业，不怕清贫。以前因为争强好胜心各项评比均参加，都能拿到奖金。现在年纪大，课务依然很重，每天六点多到校，虽然人很累，和课务少的老师比，绩效差距少，但依然很认真，不想砸牌子。

教师11家属（丈夫）
个人认为妻子专业发展存在惰性是因为对岗位认识有欠缺。刚开始工作和没孩子前，全身心投入自身发展，有了孩子加上学校取消高中，自己专业变成小学科，工作变成重复讲解，机械劳动，缺少创造性，因而降低了对岗位、学科的重视程度。
解决策略：奋斗的方向要正确，要兼顾大环境与自我定位。

教师12
职称现在还是中学二级，前面很长时间在管理岗位，主要负责学校信息、网络建设，现在回归教学岗位，有专业发展需求，今天参加沙龙主要是来听听专家和各位同仁的想法

教师13
教育机构和学校是两个机制，原来在教学机构工作考评有依据，学校考核有随意性，有时候不知道钱被扣的原因。虽然学校收入不如教育机构，为了追求幸福感、感觉教书育人是高大上才选择了去学校工作。但是教师的地位、教师在遇到困难，尤其是遇到学生家长的为难时，学校态度如何，影响了教师发展的认同感。

教师14
首先介绍了一天在校的工作时间和任务。第一年感觉精力很充沛、现在热情明显下降。自己定的目标是考上编制，25岁时实现了。如果是为了钱，完全可以选择其他工作。选择收入不高的教师职业是因为喜欢孩子，但是学校有些管理要求不够人性化。

教师15
要做个有情怀的教师，要有自己的坚守。学校管理要人性化，注重职业人性。考核要精细化，自己学校定的考核指标更倾向一线教师，倾向班主任工作，论文等占很小的比例。学校注重培训专业引领人，重专业发展，虽然没有高级职称，但作为学科带头人自己有明确的专业发展目标和安排。

教师16
除评职称，还要有其他幸福指数。奖励机制、考核机制要有激励作用

教师17
准妈妈反思自我，有时工作会产生负面情绪。学校其他事务对专业发展造成无序、盲目、慌乱的影响，形成了低效劳动。再忙时间挤挤总是有的，要规划好时间，做到忙中也要学习。
思考：要成为一个什么样的人？做好自己

教师18
个人比较有惰性，尚未思考自己的目标。没考虑评职称的事，感觉教书育人最开心。工作时间较长，影响了对家人的关心。是否应明确教师的成长方向

教师19
评上小高职称后，开始有惰性。学校各项活动多，忙于事务，影响专业发展。教学中提倡并注重培养学生的习惯。

教师20
前教育局长汪鹤鸣来校调查现在和以往教师队伍的差别。差别的原因之一是教师的来源，原来小学师资主要来源于常州示范和武进示范学校，学生生源较好。教师的来源是教师惰性产生的原因之一。教师的专业发展要重新定位。

四、主持人总结沙龙主题、教师交流、自己感悟等内容

五、周勇教授总结
今天老师的交流主要围绕两方面：现实状况和坚持理想
要确定自己喜欢什么？围绕自己喜欢做的事做研究，从不懂到喜欢。
介绍自己的学习和工作
喜欢的事要搞清楚，找差异，求超越
惰性来源于对事情的不了解，要走正道
向他人学习  ：“孔子”之道
调整自己，做喜欢做的事
不受评价机制、周边氛围的影响



第二组
主持人：朱志平（市教科院）
记录：刘建昌（花园中学）

朱志平：今天是第十一次教师沙龙，有几个活动有冲突，高中校的自主招生、职称理论考试等，有个别老师赶不过来了。我们大家就共同的话题在一起交流，可以结合自己的经历、教育实践来谈。教师这个行业一直受到外界的争议，我们的工作具有很大的不确定性，面对不同的学生、不同的班级，我们的教育教学方式都是不一样的。影响教师专业发展的因素是多方面的，既有主观的，也有客观的。就客观方面来看，如国家、省市教育主管部门的政策因素，如教师流动，既有促进作用，但也伤害了学校、教研组的文化；又如职称评审，目前每个学校只有一两个名额，会影响部分教师的专业发展积极性；再如绩效工资的实施、应试教育的影响、教师的负担等。如何才能把这些外在的影响因素降低到最低程度？大家一起商量、探讨，教育行政部门、学校、教科研部门、教师本身还有哪些可以改进的余地。大家可以畅所欲言。
老师1：我是新北区的一位体育老师，今天是被学校派来参加沙龙的，当然自己也有这个意愿。在教学实践中，主观上，我希望自己能够让别人认可自己，客观上，我很羡慕朋友、同事在教育教学竞赛中获奖的，因为获奖意味着得到他人的认可，但获奖有时也没有什么用处。我有个同事，现在专业发展没有什么动力，他研究生毕业评上一级后，现在申报高级职称根本没有希望，因为，论资排辈要过多少年，现在努力的材料几年后有的也没有用了。
朱志平：对于基本功、评优课，我们认为大多数的评比应该只要有一次就可以，不会失效。我们的目标是否就是评上高一级的职称呢？
老师1：在学校里，体育老师专业发展的积极性受到的影响很大。简单说就是干和不干基本一样。比如自己，每周18节课，每天早晚都要训练，训练后学生获奖的奖励大家分，不训练的也可以拿到。有的老师不高兴多烦，到外面随便做点什么，收益很大。
朱志平：现在有的老师在做微商，是不是？
老师1：是有的，但做微商，教学上也不一定会影响。我最近才听说，我们的一个老师在卖针灸贴，每月能有一万多元的收入。但是他的组长工作做的很好，大家都很认可。
朱志平：我认为，一个学校如果不重视音体美，这个校长就是不称职的。不重视音体美，学生的综合素养上不去，如何体现教育的价值？有的学校忙着搞各种各样的活动，有的是必要的，有的是“劳民伤财”。我认为，课堂是实施素质教育的主阵地。只有让课程开足开齐，围绕学生学习的教学方式灵活多样，学生的素质也就会得到提升。
老师2：我是局属中学的一位英语老师。这个沙龙很接地气，前段时间看李镇西的微博说教育应该是朴素的。学校有时也很无奈，搞活动可以留下记录和材料，但是众多的活动牵扯了老师很多的精力。升学的压力对老师影响也很大，学校领导很看重成绩。我们现在初三一模考试刚刚结束。
朱志平：你们多少个学校一起联考？按理来说，现在不能统考的。
老师2：八个。初三英语老师每天早上七点前就进班了，每天的课务、作业批改很重，一定程度限制了老师的发展。在一些评优课、基本功比赛中，我们这样的普通学校获奖几率很低，没比之前我们都知道一些热点学校会有获奖，这也影响了教师的积极性。
张志勇：我插一句，评优课获奖对于语数外等相对大一点的学科教师来说很困难，小学科有的已经没有人愿意去参评了，有的已经拿了几个二等奖，再去，也拿不到一等奖，就不高兴去了参加比赛了。
老师2：可以根据参加的人数确定获奖多少。
朱志平：人数多，天数长，比赛项目多，也会影响学校正常的教学秩序。
张志勇：原来语数外老师动力还大一些，现在明显动力不足，如评学科带头人以上的荣誉称号，评优课基本功是必须要有的，现在评的大学科的人很少。大学科老师平时就比较忙，有些条件可能不够突出。
张志勇：可以做个测算，现在评的，每个学科有多少人在里面。对于基本功、评优课比赛，学校还是很支持的。
老师2：职称评审也是挺打击人的积极性的，学校先要内部打分竞争，同事之间的竞争，导致关系不够和谐。退一步说即便评到了，也没有岗位。对于职称理论考试，我们称为“一考死”，我们有个轮岗交流来的老师，连续考了三次都没有通过。
朱志平：其实，现在的职称理论考试不是引导死记硬背，而是通过案例分析来反映教师的理论素养和科研能力。当然，这也是一种形式，是没有办法的办法。
刘建昌：职称考试通过率低，我是这样看的，能够参加职称考试的人本身都是各个学校推荐上来的，都是比较优秀的，优秀老师再一起参加考试，竞争当然非常激烈，考不过，并不代表不优秀。我们学校的老师去年通过率还是很高的，我发现具有五级梯队称号的老师通过率很高。
老师2：对于教师的绩效工资改革，也有问题。如自己现在是六级岗，五级岗的老师不退休，我们就上不去了。
朱志平：大家说的挺好的。改革也不一定全部符合群众利益和代表发展方向，不一定都是正确的。改革不能违背教育教学规律，不能脱离教育教学实际，否则就是瞎折腾。如语数英很重要是吧，如果中考数学赋分200分，其他学科100分，合适吗？有什么依据吗？职称为什么现在名额限制这么厉害，原来放的太开了，评的太多了。人社部门、教育行政部门也是很难为的。
老师3：参加这个沙龙，是因为对这个话题很感兴趣。对大多数老师来说，教育就是一个职业，不是专业和事业。我想表达的第二点是“八小时之内求生存，八小时之外求发展”。外界对教育指手画脚的人太多，但我们也不能说得出可以令别人信服的话，如果这个学生考了一个分数，我们能说出为什么考这样一个分数吗？现在的课务也很多，如数学，有的学校居然为数学老师安排一天五节课，每周25节课，教学是要准备的，作业还是要批改的。据我观察，大部分老师都很忙，都很勤奋的。目前，教师干的都是体力活，年纪大的就做不动了。
老师3：我认为教师专业发展真正的惰性是对职业没有真正的认识。如有的老师很功利的去要求开公开课，为公开课而公开课是没有价值的。公开课是一种展示，展示需要建立在一定的积累基础之上的。做老师是发不了财的，想做的可以继续做，不想做的应该有退出机制。
朱志平：教师轮岗交流本来是好的，但有的校长把和自己顶牛的老师和教学不理想的老师交流了出去。轮岗交流本来是想着更均衡发展，但事实并不是这样，某些初中就是轮岗交流的受益者，而一些学校反而受到比较大的伤害。日本的教师也交流的，但他们和我们不一样，他们每个学校的硬件软件等配置都是一样的，我们校际间差异太大了。
老师4：在职称评审中，我与一所兄弟学校老师交流中了解到他们学校的做法很独特。教研组长先夸夸自己的老师，然后大家投票。教研组长要夸自己的老师，首先要去了解老师。这样评出来后，教师的认同感还是比较强的，其他学校都是采用打分的方式，其实打分也是有缺陷的。对于教师专业发展的解决策略，我觉得有三个方面吧。一是内驱力，教师的信念方面；二是提供更多的平台，抓手；三是保障，有相应的机制作为保障。
朱志平：把教师看成职业还是专业、事业？有的老师可能原本很喜欢教师这个职业的，也想作为终身发展的事业来做，但受到外部因素的影响，加上自己的意志因素等，就会发生变化。
教师5：我是2013年入编的，自己特别喜欢做教师的，这也是自己一生追求的职业。但自从生孩子后，很多矛盾就产生了，感觉时间不够用。原来把教师职业作为事业，每天都忙到很晚。生完孩子后，身体发生了一些变化，特别是有一天，孩子突然不理自己了。到底是要家庭还是要事业？很矛盾。事业也就慢慢变成了职业。还有一个因素，就是压力，学校一直强调安全，安全重于一切。我们班级一个孩子摔了一跤，门牙断了半个，家长还是很讲理的，很好的就处理了这个问题。但从此我就很担心孩子磕着碰着。一些安全事故让老师成了高危职业。有的家长自己管不住孩子，就把自己应该承担的教育任务交给了学校，老师压力很大。我今天就是把自己的困惑说一说，希望能够得到大家的帮助，改变状态。
朱志平：很多女教师都有这样的困惑，在家庭和事业中抉择，这个阶段是非常痛苦的。学校教育是非常复杂的，特别是目前我们外来务工人员子女比例很高，兰陵中学等学校已经超过80%，一些孩子的习惯没有养成。教师很难教育。中小学教师的发展也是分阶段的，像这个老师所处的过程就非常不容易。每个阶段的老师如何发展，特别是10-15年评上高级职称又如何发展？
教师6：我是一位小学英语老师，工作17年了。我们沙龙是指派老师来的，我不是派来的，是自己来的。我的成长一路很顺利，也很幸运，参加了很多研修班，现在还能够申报名师工作室，带动年轻教师一起发展。我认为影响因素是缺少学习氛围，缺少时间和精力，如文明城市台账，牵扯了老师很多的精力。当然也有主观因素，如职称评到了，没有什么危机感了，再往上走，也有些畏难情绪。在我自己身上也有，自己也不断的和自己抗争，今天主要是来听听解决策略的。自己公开课、基本功等都不缺，缺的是论文。现在论文发表成了产业链，目前到我这种情况，需要的是核心期刊，核心期刊发表文章很不容易，需要有精力和不断的实践探索，但在学校只有碎片化的时间，很难定下心来。
朱志平：现在老师的确很忙，甚至忙的都没有时间备课了。很多外在的因素影响了我们的时间。大家有什么好的想法？
教师7：我没有报名，作为一个管理者，我很想听听老师的困惑，所以就来了。我认为有几点解决策略。一是国家、政策部门应该改革；二是给老师减负；三是提高教师的社会地位。心情舒畅才能更好地的去创造。外部因素其实很重要，学校对老师的评价，源于教育行政部门对学校的评价。
朱志平：我认为，义务教育的发展应该坚持“托底”，即保证“立德树人”的基础，而不是简单去追求所谓的“优质”。
教师8：目前学校在争取评上“新优质学校”，而它对于“五级梯队”人数是有比例要求的。学校注重特色发展，但特色是外加的，是需要花钱打造的。
朱志平：学校的特色应该是内生的，不应该是外加的，义务教育阶段，我们应该是打基础，每个学校都应该坚持共同标准，不应该刻意去追求所谓的特色，“打造”所谓的特色。我一直反对所谓的“打造”。
教师9：明确，教师的专业能力被窄化了，教师关心评价过程的公平性，无论怎么去改，都不可能满足所有老师的要求，有的评价可能导致老师比较功利。我们现在的职评和五级梯队建设都是多元评价，对老师的特色和个性上也是一种支持。教育行政部门制定的政策的出发点大都是好的，但层层落实下来有时就变味了。现在的年轻人受到社会的影响比较大，思维也是多元的。
朱志平：制度因素确实很重要，文件就是一种“符号暴力”。我们也一直处于纠结的状态，如五级梯队评选，是否可以把基本功和评优课全部取消？就看这个教师是如何对待教育，对待学生的，特别是，如何促进学生健康成长的？但在实际操作过程中，显得比较困难。评价是把双刃剑。教育其实就是在“纠结”，就是“矛盾”，我们要让学校“安静”下来，不要整天变着法子“夺人眼球”。有的学校搞五段教学法、分层教学是否可行？各个学校首先要规范上学、放学的时间，要把中午的时间空出来，让学生休息、活动，不要去搞所谓的“数学限时训练”。
教师10：大多数学校中午在做练习，所以学生苦，教师苦。
朱志平：对于校园的一些安全问题，我觉得校园要向医院那样“立规矩”，现在还有什么人敢去医闹？校园要立法，哪些责任是学校的，哪些是国家的，哪些是家长的？
教师11：对于教师专业发展的惰性有内部的，也有外部的，我更关注内部的，有些外部的因素很难解决内部的问题。我觉教师首先要有职业认同。有了职业认同，才能有积极的专业发展动机，他自己想成为一名优秀的教师是专业发展的前提。就拿我们的沙龙来说，有些老师是被学校硬派来的，如果全部纯粹的凭自愿，会来多少人呢？当然我们这里来的我认为多是自愿的，因为这个话题更接地气，是大家想探讨的。再说个现象，校本培训时我们请专家来做讲座，但下面总会有些老师在看手机、批作业或做其他事情。有时我就在思考，绩效工资实施后，我们教师的积极性是提高了，还是降低了呢？我感觉是降低了，绩效工资实施后差距缩小了。在绩效工资中我觉得应在教师专业发展方面设置一些条款，更好的促进教师发展。对于解决的策略，我认为我们还是可以做一些事情的，我感觉学校的文化特别重要。在一个学校中大家都想着要发展，这样氛围下，不想发展的老师也会感觉到压力。我们学校有个特色，那就是研究生特别多，这也是多年积累下来的。在轮岗交流优秀教师流失的情况下，我校现在还有研究生33人。以前考研究生有名额限制，我们分派到的名额都是百分百考取，后面报名考的老师也很有压力，不好意思考不过啊，所以会很努力的去考。到现在为止，还经常有老师来自考研究生考试的情况。我觉得学历进修也是专业发展的一种策略，外出培训的机会毕竟不多，能够在高校进一步系统学习，提升专业能力是非常好的。对于评优课和基本功我也有点自己的看法，我觉得评比不是目的，评比就是一种培训，可以让更多的老师进行观摩、学习。
朱志平：不可以观摩吗？
教师11：一些学科是没有观摩的。
朱志平：我个人认为学科教师可以观摩评优课，每个学科都可以这样做，要让评比评优的过程成为教师的学习交流过程，实时研修过程，促进自身反思与改进的过程。
教师12：我是一位小学数学老师，我想谈谈年轻老师的发展。我今年工作第三年，在发展的道路上感觉脚步很重。从高校学生走向工作岗位，成为一名教师后，学校对老师的发展规划有时有些形式主义，如我们进行的班主任演讲比赛，说心里话，我是不愿意参加的，这种比赛没有进行赛前专业的培训，直接拉过来比赛，有多大意义。如果培训了，再去参加会知道如何去做，做的好不好。我也想报考研究生的，期望能够改变自己，提升自己。
朱志平：我们今天的讨论效果在这位老师身上得到了很好的体现。教师的发展有主观、也有客观的条件，最关键的还是看自己。最后对于教师专业发展的策略，我谈几点。一是要有愿景。你到底想成为什么样的老师？你想成为五级梯队的老师或者就是做一个受学生爱戴的老师，都可以。二是要有规划。有的时候我在思考，为什么我们会心累，是因为我们承接了太多外在的东西。每个阶段都应该为自己设立分支的规划与路径。三是要阅读、学习。阅读就是和大师对话的过程。学习就是一种多元的认知，包括向他人学习。四是要勇于实践，改进实践。问题是最好的老师。教师都需要重视问题，以问题为课题开展研究。在改进教育教学实践中不断实现自己的成长。五是要反思。教师发展最关键的还是看自身，打铁还需自身硬，我们要有对自身教育教学实践的反思，这不是领导布置的“反思”，专家要求的“反思”。不要被太多外在之物所累，做好自己，做最好的自己。谢谢大家！


