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有效的问题情境是成功的一半
【摘要】问题情境的精心设计，能调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，提高思维能力，真正发挥教师的主导作用和学生的主体作用，从而最终实现生物课堂教学的有效性。本文结合教学实例，从如何利用教学过程中的生成性问题，以及生物实验操作过程等方面阐述问题情境的创设策略，采用生动活泼的情境进行教学，收到事半功倍的效果。
【关键词】问题情境   生物教学    有效性
在教学活动中，创设良好的问题情境，引导学生提出问题，最大限度地调动学生的学习积极性，并激励学生努力克服困难去解决问题，在解决问题的求知欲驱使下，不断探索，完成解答过程。一个问题得到解决，新的问题将随之产生，探索没有止境。那么在教学中如何创设问题情境以激发学生的求知欲呢？在教学实践中我从以下几方面进行问题情境创设，激发学生的学习兴趣，收到了良好的教学效果。
一、创设问题情境的策略

1、精选趣味性材料，创设问题情境

兴趣是最好的老师，可以使学生产生强烈的学习动机，从而开始积极思维，使思维处于活跃和兴奋状态，主动参与到解决问题的活动中来。因此，在教学活动中，注重精选趣味性材料，来创设问题情境，引导学生积极思维是十分必要的。例如，“生态系统的能量流动”一节，可以这样来设计，用多媒体展示大洋中的一个荒岛，让学生假设自己流落此岛，那里除了饮用水外，没有任何食物，自己随身携带的食物只有一只母鸡和15kg玉米，哪种生存策略可以让自己维持更长时间来等待救援：①先吃鸡，再吃玉米；②先吃玉米，同时用一部分玉米喂鸡，吃鸡蛋，最后吃鸡。此时问题可像脑筋急转弯一样引发学生的兴趣，大部分学生会脱口而出第二种方案，教师进一步提问：“鸡吃玉米是否全用来产蛋？”让学生动脑思考，教师先不公布答案，接着以学习“生态系统的能量流动”引出课题，并在介绍完能量流动的特点后引发讨论，让学生再来判断,这样，学生积极主动的参与到课堂中。设置趣味性的问题情境可以凝聚学生的注意力，明确学习目标，激发学习动机。
2、利用认知冲突，创设问题情境
教师在教学过程中必须根据学生的认知特点，创设问题情境，引导学生进行知识回顾与拓展，并与新的学习任务间形成认知冲突，激发学生强烈的求知欲望。例如，在“通过神经系统的调节”这一节的教学中，结合反射弧的结构图片，可以设置以下问题串：①完成反射的结构基础是什么？反射弧包括哪些基本环节？初中阶段我们学过膝跳反射和缩手反射，能回想一下这两个反射活动的结构吗？②如果某人缩手反射的传入神经受到了损伤，那么感受器受到刺激后，人还会有感觉吗？会产生缩手反射吗？如果损伤的是传出神经或者是脊髓中相应的中枢呢？③一个神经元包括哪些部分？神经元、神经纤维和神经之间的关系是怎样的？④一个完整的反射活动至少需要多少个神经元？这样，学生就会产生获取新知识的强烈渴求，很有兴趣地参与学习活动，教学效果自然会提高。
3、紧密结合生活实际，创设问题情境
鲜活的生活背景，可以使学生逐步学会将学到的知识用于解决生活中的实际问题。教师要从学生熟悉的现实生活情境和已有的生活经验出发，创设问题情境。将问题创设在学生熟悉的现实情境中，能够极大地激发学生的探究欲望，提高他们学习的积极性和主动性。
例如，在“免疫调节”这一节教学中，在了解免疫系统的防卫功能之后，提出一个问题：“有人接触了某种花粉会引起皮肤荨麻疹，有人吃了某种海鲜而呕吐，这是什么反应呢？”学生会回答过敏反应，那么接下来可以请经历过过敏反应的同学来说说过敏的一些情况：①过敏时身体有何不适症状？②过敏前后经历的时间长吗？③什么物质引起你过敏？④别人接触该物质也发生过敏吗？⑤过敏前后，你的身体是否有损伤？由于过敏反应是日常生活中常见的现象，有的学生亲身经历过，有的见过、听过。因此，学生展开热烈的讨论和交流，深入理解过敏反应特点、概念和原因。
学生在日常生活中，都有这样的口头禅：“不干不净，吃了没病”。我讲授完“免疫调节”一节后，让学生对这一句话进行认真分析。学生中有的认为这句话是对的，也有的认为这句话是错的。这时我引导学生从不同角度去思考问题，学生通过充分讨论，最后总结出：两个说法各有道理，前者强调了病原体进入人体后会被自身的免疫系统消灭，后者强调了人的免疫是有一定限度的，如果病原体突破了人的“防线”，进入人体后大量繁殖就会使人生病。当我们学习到氨基酸时，联系到之前我国好多品牌的牛奶中加三聚氰胺的问题，这些人为什么要加入三聚氰胺？目的是什么？有什么危害？讲到生态环境的保护的时候，联系现在禁止焚烧作物秸秆，为什么不让烧？老百姓又为什么想烧？这样开放式的教学，拓展了学生的视野，同时也巩固了理论知识。
再比如我在讲“细胞呼吸”这一节时，提出问题：①伤口为什么要用透气好的创可贴？ ②由于天气寒冷，同学们将门窗紧闭，在密闭的教室里时间一长就会头晕，注意力不集中，记忆力下降的现象，你知道这是为什么吗？ ③长跑后我们总感觉到腰酸背痛，为什么呢？高中生物教学要调动学生的学习积极性，提高教学的实效性，必须使教学贴近生活、贴近学生，找到与学生的“共鸣点”。 运用所学知识，解决生活生产问题是生物教学永恒不变的主题，也是培养生物学素养合格人才的需要。
 4、利用教学过程中的生成性问题，创设问题情境
  教学过程是一个师生相互促进的过程，教师不是课堂的“主宰”，而是学生学习的促进者、指导者、合作者。学习的过程不是单纯的知识传递，教师要积极发现学生思维的“闪光点”，及时捕捉学生学习过程中发现的问题[1]。教学过程中的生成性问题，也是创设问题情境的有效途径。例如，在讲授“人类遗传病”时，有些学生认为先天性疾病是遗传病，也有的认为家族病是遗传病，针对学生思维中的困惑，在课堂上设置了“先天性疾病都是遗传病吗？”、“家族病都是遗传病吗？”、“遗传病都是先天性疾病吗？”、“遗传病都是家族病吗？”这四个问题引发学生思考，并让学生举例说明。在介绍新物种的形成条件时，好多学生认为新物种的形成一定要经过漫长的地理隔离，教师及时捕捉到这一生成性问题，引导学生思考：“没有地理隔离就不能形成新物种吗？能不能举出新物种的形成不需要经过地理隔离的例子？”再比如，讲到单倍体这个概念时，好多学生认为单倍体体细胞中只含有一个染色体组，针对学生这种错误认识，设置了“一倍体一定是单倍体吗？”、“单倍体一定是一倍体吗？”等问题在课堂上讨论。正是通过教师一双善于发现的眼睛，善于抓住教学过程中的生成性问题，设置问题情境进行分析讨论，巧妙地将课堂生成性问题转化为新的教学资源。
5、运用生物实验操作，创设问题情境
生物是一门以实验为基础的自然学科，通过实验培养学生的观察、动手能力，这无疑是当今大力推行素质教育所必需的。因此我们应该明确实验在生物教学中的重要地位，它是学生获取生物知识的最有效手段之一，同时对学生整体素质的提高，起到了无法替代的作用。教师通过有针对性的创设问题情境，架起教与学的桥梁，激发学生思维的火花，实现思维的共鸣。例如，在上“绿叶中色素的提取和分离”这节实验课时，提问：“滤纸条下端为什么要剪去两角？”我看学生在思索后仍然很茫然的样子，接着问“如果不剪结果会怎么样？”“何不操作一下看看？”（事先我每组多发了一张滤纸片），这时学生纷纷动手操作，不一会就有学生喊道：“层析液沿滤纸两边扩散较快”。通过这样启发的过程，学生牢牢记住了知识，也使学生明白“实践出真理”的道理。

6、运用社会热点问题，创设问题情境

当前科学技术突飞猛进，尤其是生物科学技术更是一马当先，如克隆技术、转基因食品、干细胞移植、生物芯片等，都是人们关注的热点。将这些内容进行加工，创设问题情境，一方面可以激发学生的学习兴趣，另一方面可以培养学生放眼世界、关心社会的责任感。例如，在学习“细胞的多样性和统一性”这节内容时，讲到蓝藻，可以联系到2007年太湖蓝藻大爆发，饮用水被污染，各大超市的纯净水被抢购一空。在课堂上，师生共同探讨蓝藻爆发的原因，与环境污染的关系，蓝藻爆发带来的一系列危害以及如何保护太湖水资源等问题，学生积极发言，课堂气氛踊跃。在课堂中融入社会热点问题，更能激发学生的学习热情，拓展学生的课外知识。
 二、高中生物课堂问题情境创设实践中的几点思考
1、情境的创设要与教学内容、教学目标紧密配合
教学中教师根据教学内容进行情境创设，要逐渐拓展延伸，控制情境导入的节奏，还要区分清目的和手段的关系。情境创设只是手段，不是目的，不应对情境本身作过多的具体描述和渲染，以免喧宾夺主，分散学生的注意力。
2、情境的创设要符合学生已有的知识水平和心理特点
由于不同的学生知识、思维各方面不同，可根据教学任务，创设他们能接受的情境，既不能超越学生的知识水平，让学生无所适从，又要具有一定的难度，让学生在参与的过程中潜能得到开发。
3、情境的创设要处理好教师的主导性与学生的主体性的关系
 在问题情境的创设上，教师的主导性应体现在根据“三维”目标的要求，结合教学重点和难点，从学生的具体实际出发，精心创设问题情境。布鲁纳认为：“在教学过程中，学生不是被动的知识接受者，而是积极主动的知识探究者；教师的作用是要形成一种使学生能够独立探究的情境，激发学生发现问题、探究知识的强烈欲望，使课堂成为探究性活动的课堂[2]。”因此，教师应当走下讲台，与学生一起探究， 放下架子，与学生共同讨论。在对问题情境的探究中，要认真对待学生所提出的每个问题，哪怕是幼稚可笑甚至错误的问题，也要做到耐心细致地倾听，从而形成师生共同探究的问题。
4、教学中多设计互动式的情境
往往都是教师在课堂上直接呈现出情境，而学生只是被动的去观察，去想象，去质疑，而缺乏切身体验和主动性。所以让学生学会自己去发现情境，自己去提出问题的能力很重要。这就有必要在平时的课堂上进行互动式情境教学，鼓励学生主动去发现情境。

一个好的情境设计几乎等于一堂好课，问题情境设计时要整体研究本节课的教学目标和教学内容，以学生已有知识、经验为基础，提出符合学生智能水平、难易适度的问题。难度过易，失去探索性；过难，学生难以着手。另外切忌“满堂问”，问题并非多多益善、越多越好，而应保持一定的尺度，问题设计要有一定启发性、诱导性，应避免问题情境流于形式。

在教学中，教师只有创设富于趣味性、探索性、延伸性的问题情境，促使学生积极探究，并在学生讨论时起到穿针引线的作用，使问题的研究不断深入，层层推进，让学生亲身经历应用的过程，培养学生解决问题的能力。只有精心创设问题情境，才能激发学生的求知欲，促进学生的积极思维；只有学生在求知欲的驱使下积极思考问题，才能使学生主动参与课堂教学；只有学生的主动参与，才能使学生的创新精神与实践能力得到良好的培养与发展，使教育教学切实适应时代发展的需要。
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