我成功了，老师！
甘井子区教育局春田幼儿园 小二班王雯雯
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户外游戏时间到了，你和小朋友们一起讨论今天玩什么玩具，讨论结果---今天你们要玩大型玩具。如愿以偿大型玩具游戏时间开始了，只见你和大家一样兴奋地爬楼梯，欢快的滑下滑梯，期间只见在你和张雨阳要滑同一个滑梯时，你很谦让地说：“你先滑吧”，请张雨阳滑下去后，然后你才绅士地滑下去。
一会儿，可能是滑滑梯的人太多，还是后面的绳子山洞太热闹了，只见你穿过长廊走到绳子山洞洞口，耐心的排队等待着游戏，小朋友们一个一个顺利的爬了过去，终于轮到你爬山洞了，却见你向后退了，请身后的小朋友爬绳子山洞，你站在洞口看着，等着！终于这个小朋友过去了，你似乎准备要爬山洞了，你蹲下身子，马上就要开始爬山洞了，你又停止了动作，站了起来退到了一旁，又请身后的小朋友爬山洞，我知道你害怕了，身边的小朋友们一个一个来回爬着山洞，过了大概三分钟，在旁边观看的你鼓起了勇气，慢慢的挪动身体爬向山洞口，我在想你终于成功了，只见你手脚并用，像可爱的小乌龟一样趴着爬进了山洞，双手牢牢地抓住山洞的底部绳子，双脚用力的蹬在绳子上，勇敢地向前爬行两步后你却原地不动了，又停留了十秒原路退回去了，好像遇到了困难你退回到起点，又继续观看小朋友们，爬过了四五位小朋友，你又开始跃跃欲试，这次我发现你爬山洞的方法不同，你弓着后背，双手抓住山洞两侧的上面，双脚牢牢地踩在绳子没有绳结的地方，身体弓行向前前进，一步一步小心的接近终点，你成功了，这次你找对了方法，瞧！你骄傲的向我挥挥手，你走过来我问你：“你成功了，太勇敢，太棒了，你是怎么样做到的呢？”你兴奋地告诉我：“我勇敢，我站着走我就走过来了，我不害怕了。”看着你开心的样子，老师也很高兴，我表扬了你的勇敢，恭喜了你的成功，成功的爬过了山洞。什么样的学习在这一刻发生了？陈麒元小朋友像我们展示了过绳子山洞的坚持，积极参加游戏，克服自己的胆小，勇敢的面对困难，是对自己的一个突破，以前的你听到大灰狼的故事都会害怕流眼泪；玩《老狼几点了》游戏都要牵真老师手并且躲的远远的；今天从你身上看到了很多有助于你成长进步的心智倾向---你滑滑梯时对小朋友的谦让品质；过山洞遇到困难时你的坚持；害怕时你的勇敢坚持不懈；机会和可能性继续坚持这种良好的心智倾向把它们带到你的其他生活游戏中，如：攀登高梯，过小桥等活动，相信你会收获到更多的宝贵经验。 
为你点赞
陈麒元自上幼儿园已经有八个月的时间了，从最初孩子到幼儿园哭着喊着找妈妈到如今天儿子独自战胜自己的恐惧取得小小的成功，我感到无比欣慰。最重要的是看到王雯雯老师写的这篇《我成功了，老师》的文章，感动之余也为儿子感到庆幸，庆幸为孩子选择了春田幼儿园这个大家庭，庆幸遇到了王雯雯这样一位细致耐心，有教育理念的好老师。

文章中，老师细致入微地观察着陈麒元的一举一动，每一个表情每一个动作每一种心理都用文字表现出来，看到文章我仿佛看到了儿子在游戏中的一个画面：即害怕进“绳子山洞”，又渴望进去，进去后因为害怕又退缩回来，后来又通过观察与等待，终于成功爬过结绳的一幕。

在这里我必须为儿子的行为点个赞，陈麒元平时表现就比较胆小，这也是我所担心的，但在游戏中，儿子虽然退缩到洞口了，但他并没有放弃过“绳子山洞”，经过那三分钟与十几秒的犹豫与心理斗争最终克服了自己的胆怯，终于体验到了爬过“绳子山洞”意外的喜悦。尤其是看到老师为儿子的小成功进行了毫不吝惜的夸赞，我也在心里为老师点赞，正是因为有你的关注与用心的教育，儿子才有了点点滴滴的进步。

在孩子的成长过程中，战胜胆怯是一个必须经历的过程，经过一次又一次对胜利的体验，必将增强他勇敢的一面，在家中我也会针对孩子的特性做专门的引导。相信孩子在老师的引导下，在幼儿园快乐成长的环境里，一定会有更多让我惊喜的表现。期待，期待儿子下一次的精彩，更期待下一次再为儿子点赞！                                                                                                                       
                                    2015年6月28日
陈麒元妈妈

点评：  这是家长在读了王雯雯老师为孩子写的学习故事后，给孩子和老师的回应，从字里行间读出家长的欣喜、感激、赞许。学习故事让幼儿园、老师、孩子和家长身上充满积极的力量，积极的力量让整个幼儿园里充满爱和温暖。
