《分分合合》同课异构教学研究
教学方案二
执教者：崔永芳（常州市勤业小学）
教学目标：

1、认识常见几何形，掌握分割、组合的方法，能用这些方法完成一张作品。
2、培养对形的审美感受力，在创作过程中体验创作的愉快。

教学重点：掌握各种不同的分割和组合的方法，并能用这些方法创作一幅分分合合的作品。
教学难点：能够用分割的每一块巧妙地组合，并在练习中体验到创作的过程及乐趣。
教学准备：
师：为每位学生准备一副七巧板，教学课件，示范所用色卡、剪刀等。
生：剪成一定几何形的色卡两张、剪刀、胶水、白纸一张。
教学过程：

一、游戏导入，认识“分合”

1、很多学生容易把分分合合做成剪贴画，因此安排了七巧板游戏，要求拼摆时每一块都用上。此游戏在激趣、启智的同时把分合的基本规则——用上剪下的每一块融入到练习中，产生先入为主的潜在行为影响。

2、游戏后引发学生思考：这么神奇的七巧板，它的原形是什么？你还认识哪些几何形？根据学生的回答出示相应几何形，动画演示这些几何形中的梯形、半圆变成房子和刺猬，动态地呈现了几何形变成趣味图形的过程，让学生对“分—合”的过程一目了然、瞬间顿悟，并从中感受到分合的魅力。

教师小结并揭示课题：把一个几何形分割后再重新组合成新的图形，这就是图形的分分合合。

二、实践探究，学会“分合”

1、在对比中体验“分”法

出示一组正方形分分合合的作品。教师提问：同样是以正方形为原形，七巧板能拼出这样的图形吗？为什么？让学生在比较中总结出两种不同的分割方法：直线、曲线，同时体验到不同的分割在重组中产生的不同效果。接着让学生思考还有怎样的分割方法，并示范折线分割，板书出这三种分割方法。

2、在实践中巩固“分”法，探究“合”法

创设一个其它几何形要和正方形比武的情境，请学生选择自己喜欢的一种几何形，用学到的方法分割它，最多剪4刀，以免剪得太琐碎。

分割完成后，同桌间探究合作，如何把分开的几何形组合成新的图形，用上剪下的每一块，不能重叠。

学生完成小练习后展示有代表性的作业，介绍是如何组合的。根据学生的回答，教师小结并板演平移、旋转和翻转的方法。整个过程始终以学生为学习的主体，让他们在探究发现式学习中获得知识、体验乐趣。

3、在欣赏中体验“分分合合”的形式美

展示一张学生练习中的抽象作品，说说和前面所见到的作品有什么不同，从而让学生了解何谓具象、何谓抽象，让深奥的概念浅显易懂。接着欣赏书中的抽象作品，让学生明白：只要设计巧妙，抽象和具象都能展示艺术美。

4、在二次设计中体验创作的过程

投影上摆出一个块面少、零乱不美的组合，学生尝试还可怎样组合，明白同样的分割可以有多种不同的组合。教师示范对它有目的地做少量二次分割和重组。学生受到启发，对自己的练习作简单的口头重建。这是从无目的拼摆到有目的设计的过渡，让学生明白好的创意往往是这样产生的:在随意拼摆的基础上不断思考、联想、修改。

三、欣赏体验、创造“分合”

欣赏优秀的分分合合作品，教师提问它们的设计巧在哪里？在引导学生欣赏的过程中，让学生感受到图形分合设计必须简洁、巧妙，拓宽学生的思路，为创作铺垫。而后回到比武大会场景，学生选择自己喜欢的几何形，设计交流后创作一幅分分合合的作品，能力有限的可临摹。梯度作业的设置保证了“让每个孩子都体验到成功的快乐”。

四、交流展示、点评“分合”

学生作业贴上比武大会展板，采用自评、互评、师评相结合的形式多角度评价。在检查教学效果的同时让学生学会评价、倾听和尊重，并在评价的过程中取长补短。

五、拓展延伸： 

1、欣赏马蒂斯剪纸作品，感受作品中阴阳对比之美，建议学生课后尝试。

2、欣赏分分合合在生活中运用的实例，如毛衣上阴阳设计的图案，组合式家具等。让学生更广义地理解分分合合，感受到美术与生活的紧密联系。
