2004年初中毕业、升学考试语文学科命题改革与教学建议

全国初中毕业、升学考试语文学科评价课题组

语文作为重要的基础学科，它的初中毕业、升学考试（简称为中考）对初中乃至小学的教学都具有很大的影响，对中小学的教学具有十分明显的导向作用。为了继续推进语文中考改革，课题组在总结各地自1998年以来中考语文考试改革经验的基础上，特编写“2004年初中毕业、升学考试语文学科命题改革与教学建议”，供相关部门组织语文中考命题时参考。

1、 考查内容
（一）总原则

全国初中毕业与升学考试考查内容的选择，应该坚持改革的方向，坚持以《课程标准》或《教学大纲》为依据，遵循以下几条基本原则：

    第一，要体现公平公正的原则，能全面、准确、有效地反映初中毕业生在语文学科学习目标方面达到的水平，有利于贯彻国家教育方针，面向全体学生。

    第二，要体现语文教育改革的基本理念，要有利于建立科学的语文教育评估体系，有利于提高试卷的效度和信度，为高中阶段学校综合评价学生的发展水平和择优录取提供有效、可靠的依据。

    第三，要有利于推进初中语文学科的教学改革，能促进教师改进和完善教学，促进学生积极、主动、有效地学习语文，从而提高母语教育教学质量，提高学生的语文素养和学习、使用语文的能力。

    第四，要有创新意识，要以先进的教育科学理论、教育评价理论为指导，借鉴国内外先进的教学评价实例，使语文教学能摆脱建立在将语文肢解为零碎知识点基础上的题海训练状态，努力突破应试模式。

    第五，要落实或渗透《课程标准》的理念。《课程标准》提出了“知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观”三个维度的课程目标，新课程实验区应该根据这三个维度综合考核学生的语文学习成果，其他地区也要参考这一课程目标，将其综合渗透到当地的中考中，而不是将它们机械地割裂开来。

（二）初中语文学科考试的基本考查内容及重点

    根据这几年各地的中考改革的实践与经验，中考语文试题大体可分为三大板块：积累与运用、阅读(包括现代文阅读和文言文阅读)、写作。有条件的地区和学校可以设计口语交际方面的内容。

    1、关于积累与运用

    （1）古诗文记诵

    这部分内容应当以经典诗文为主。课程改革实验区和其他地区应该分别根据《课程标准》和《教学大纲》，以教材课文为主来确定考查内容，有的名篇应要求学生记忆背诵。对经典诗文记诵的考查方式应该灵活多样。这一部分内容占全卷比重可在10％左右。

    （2）语文基础知识及各类文学文化常识

    这一部分内容是《课程标准》或《教学大纲》规定的语文基础知识及各类文学文化常识，可以单独出题，也可结合到阅读部分中考查。但不管如何设计安排，都应使知识落实在具体的语言环境、背景中去考核，而不应要求学生凭孤立地记忆和背诵来复现这些知识本身。要落实《课程标准》的规定：“语法、修辞知识不作为考试内容。”

    2、关于现代文阅读和文言文阅读

    现代文阅读的考查范围不应局限于教材，不应指定某一版本的教材课文为必考内容。阅读材料兼顾课内外比较妥当，课内外材料所占的比重可由各地区根据具体情况确定。

    选用课外材料，要有一定的思想内涵和较高的文化品位，不仅要与学生的阅读水平相适应，也要体现人文价值导向和审美情趣，激发学生的阅读兴趣。选材的范围可以包括现代和当代文学中的经典作品，也可选当代报刊杂志上的优秀文章，但不宜选用学生习作。不管选何种阅读材料，语言必须规范，文字量要恰当。可根据命题需要对原始材料作适当的删改。选用课内材料，要有利于引导学生充分用好教材，注重课内精读，打好阅读的基本功。要有利于考查学生实际应用的能力，避免死记课内学习的内容，不能对已学课文的分析结论进行重现的记忆性测试。

    还要指出的是：现代文阅读材料要体现母语特点，选文可以按记叙文、说明文、议论文方式排列，也可打破文体界限，各地可根据本地实际情况决定。一般情况下要少选或不选翻译作品，尤其不要选用超出初中生知识范围的科技文章，以免增加学生阅读困难，影响学生的阅读和表达。

现代文阅读可选2—3篇，但文字总量应控制，大致可4000—5000字为宜。

    文言文考查范围应以教材篇目为主，不宜选课外文言文。

根据近几年各地中考实际情况看，文言文阅读应该重点考查学生能否借助工具书读懂文章大意，考查学生对文章内容的理解和重点语句的记诵、积累，而不应考查对零碎的词法、句法等知识的记忆程度。文言文的词语解释考试应以实例为主，重点考查学生的文言语感和阅读能力。在选取阅读材料时，命题者应当注意把初中三年所学的文言文综合在一起考虑，不宜仅仅局限在初三教材内。文言文考查所选用的语段要谨慎，不宜太长或太短，要为学生阅读思考提供必要的言环境，每段选文字数可在200—300字之间。

   应该指出的是，初中文言文考查不应简单模仿高考试题，要体现初中教学的特点。

3、关于作文

    作文重点是考查学生的语言表达能力（包括记叙、议论、抒情能力等），以及在语言表达中表现出来的情感态度和价值观。作文题的设计应当多样化。语言表达应包括书面写作和口语交际两部分。但就目前实际情况看，关于语言表达的考查，大部分地区还是通过考查书面写作的途径来实现。

    作文命题应力求富有新意，要努力设计符合学生生活实际和思想实际的试题，有利于学生说真话、实话，表达真情实感，有利于学生展开联想和想像，有利于考查学生创造性表述的能力，不设审题障碍，不强调文体要求，不编拟易使学生讲空话的题目。

    作文题形式可以用命题作文、半命题作文，也可用材料作文、话题作文、看图作文等。各地的作文题也要遵循“稳中求变”的原则，不宜年年一个老套路，以免造成教学思路僵化。各地可以根据初中学生的能力和当地的实际情况，设计一道大作文题，也可设计两道大作文题，供学生选择。但不宜设题过多，以免使学生临场犹豫不决，影响考生发挥水平。

    4、关于附加题

  近年来各地区在加大中考改革力度的同时，有的增设了附加题。附加题的内容可以包括课内课外的语言文学内容，使一部分语文能力突出的学生得益，有利于引导学生语文学习有个性的发展，满足不同学生的学习需要。附加题可以作为升学的参考成绩，不应作为毕业考试的基本要求，内容不宜过多。设计附加题要真正体现出附加题考查的意图，引导学生探究、创新，切不可仅仅把工夫花在题量的增加上。

    5、关于古诗赏析题

近年来不少地区设计了古诗赏析题，这类题目一般都模仿高考题，多数超了学生实际水平。在2004年的命题中，如果要设计此类题目，需多下工夫认真研究如何切合初中学生的水平，避免学生凭死记硬背一些“鉴赏辞典”和相关指导书上的内容来作答。

二、试题结构与试题类型

    经过几年的努力，全国各地包括实验区与非实验区的中考试卷已大体形成了比较接近的结构，试题的类型也呈现出多样而有序的局面。为了体现公平公正的原则，同时也考虑到初中学生的实际情况，我们对中考的时间、分值、题量（包括阅读量、书写量）、试卷结构提出如下具体建议：

    （一）考试的时间和分值

    从各地实践情况看，语文中考的时间安排为150分钟比较适宜。这样的时间安排比较有利于学生的阅读、思考与写作。时间过少不利于学生充分发挥出实际具有的水平，这一点不少地区的中考自评报告中都已提到。

    语文学科中考试卷的总分值应与数学学科相当，各地可以根据自己的实际情况来确定，一般定为120分比较恰当。

    （二）试题量

    语文中考试卷的构成题目应保持一个相对稳定的数量，总的试题量可控制在25小题左右，一般情况不要超过30题。建议各地的试卷要注意控制试卷的长度，阅读总量（包括题干、注释等各类指令性文字）以不超过6000字为宜，从而保证留给学生足够的阅读、思考、写作时间。

    （三）试题结构

    从1999年教育部基础教育司组织专家对全国中考进行评价以来，语文中考试题结构已经发生了比较明显的变化。这里提出如下建议：

    1、地试卷不宜模仿全国高考卷

    课程改革实验区应体现《课程标准》的精神，以简约、清晰、合理为原则设计一整套试题，不要分卷，将试卷设计成卷1、卷2甚至卷3。其他地区也应参照这一要求。

2、根据考查内容将试卷划分为相对独立的几个部分

试卷的结构大体可分为“积累与应用”、“现代文和文言文的阅读”、“写作”三部分。各部分的具体要求如下：

   （1）积累与应用

    这一部分内容考查的要点是优秀诗文的记诵积累和语文基础知识的运用。试题的类型可以采用选择题、填充题、判断题等，不过要注意控制选择题的题量，提倡多采用带有具体语境的填充题，要减少只凭单纯记诵才能作答的填充题。

   （2）阅读题

    现代文的阅读题可多采用答案比较确定的文字表述题、主观型的问答题，也可设计一部分答案开放的表述题。设计开放题时要注意提供具有指导性和可操作性的评分标准，尽量减少因评分的不确定性而带来的误差。

    文言文阅读题可用答案确定的文字表述题（词义解释、句子翻泽），也可设计一部分客观型选择题（如词义解释），但选择题题量也要控制，所设的备选项应该是实际阅读中有可能发生的错误，避免人为杜撰。为鼓励学生整体理解文言文，读懂全文的内容，可以设计一两个整体理解性的题目，但重点还是要放在词句的理解上。

    （3）作文题

    关于作文题，前面已有过讨论，这里再作一点说明。根据初中生的特点，中考作文的考查重点是考查学生文从字顺地表达自己思想感情的能力，因此，无论采用哪种作文题型都要以学生为本位，有利于学生真实地表述所见所闻以及对人、事、物的感受和思考。一般要求写作一篇大作文比较恰当，也可以辅之以一篇小作文。

    如果试卷在阅读部分已经采用了较多的主观题和开放题，作文题就以设计一篇大作文较为合适，不宜再设计小作文。

（四）试卷的难度及各大板块的分数比值

    无论是实验区还是非实验区，除了要控制试卷的长度，控制阅读量以外，各地还要注意控制试卷的难度，合理安排题目呈现的顺序。一般情况下，基础题（得分率难度系数不低于0.7）的比例不少于70％，中等难度题目（得分率难度系数在0.4—0.7之间）的比例不应超过20％，较难题（得分率难度系数在0.2—0.4之间的比例应控制在10％以内，得分率难度系数小于0.2的试题要严格加以控制。各部分试题题目的排列要根据其得分率难度系数的分布，按由易到难的顺序合理安排。

    “积累与运用”、“阅读”、“写作”三大板块的分值应控制恰当的比例，不应畸轻畸重，随意确定。根据目前情况，建议各地参考如下比例确定各板块的分值比例：“积累与运用”约占总分的15％左右；“阅读”占总分的29％—46％（其中现代文阅读分值占总分的25％一33.5％，文言文占总分的12. 5％左右）；“作文”占37.5％—46％，在该比例结构的范围内，三大板块之间可以适当相互调剂。

    值得一提的是，近年来随着中考改革力度的加大，有些地区采用开卷考试，或中考只考一篇作文。我们认为，各地可以根据本地的具体情况，借鉴其他地区的做法，谨慎地开展试验，并及时进行总结，以便积极稳妥地推进中考改革。

    此外，语文试卷结构不宜搞得块面太大，也不宜划分得太细，试卷的版面设计要体现对学生的关心和爱护，要为学生的阅读和答题提供便利，不要将试题与阅读材料安排在不同的页面上，以免学生前后翻阅造成种种不便，妨碍学生答题。应该注意的是，有的试卷为体现对学生的人文关怀，设计了不少“提示语”，用意不可谓不好，但提示语应简洁明了，否则提示语过多，往往会干扰学生的思维，反而不利于学生答题。

三、命题导向

    中考语文试题应该能检测学生的语文水平，但是这种检测不仅仅是为了甄别和选拔，它也应该为学校以及教师了解语文教学情况，从而改进平时的语文教学服务。因此，中考语文试题一定要体现正确的导向，有利于推进语文教育改革。建议2004年的中考命题重点关注以下几个方面：

（一）重视学生的语文积累和语感的培养

母语学习的规律告诉我们，必要的词语、篇章等方面的积累是学好语文基础，朗读记诵优秀诗文是加强积累、增强语感、培养学习文学语言兴趣、接受优秀文化熏陶、提高语文素养的必要前提。近几年来，强调优秀诗文的背诵与默写是中考命题导向的一大特色，这个导向是正确的，必须坚持下去。

    但究竟如何设计试题，如何避免落人死记硬背的窠臼，是放在命题者面前的一项重要任务。从近几年各地中考试卷情况看，重视在实际情景中考查学生的语文积累是一大趋势。这类题目可以选用客观性的选择题、填充题或判断题。

    例如，在考查背诵默写古诗文名句方面有这样一些做法：

1、 在实际的语境中灵活运用古诗文名句

例1  今天，我们经常引用《卖柑者言》中“          ，         ”这个名句，来讽刺那些欺世盗名、道貌岸然的官僚。

例2  学习和思考要紧密地结合起来，二者不可偏废。否则，正如孔子在《论语》中所说的“                  ，                 。”

    例3  我们在探讨学问、研究问题时，往往会出现扑朔迷离的情况，但是，如果锲而不舍，继续前行，便会突然出现一个全新的天地。陆游《游山西村》中的两句诗“              ，                ”就包含了这个道理。

    评析：上述三题采用填充题，但并不是简单地要求学生回忆诗句，而是创设了一个具体的语境，引导学生凭借相关的知识，从古诗文积累中搜寻有关的语句，不仅考查了记忆，而且考察了理解和运用，而且又有人文熏陶的积极导向。

同样的类型也可以采用不同的题型：   

例4  下面一段话之中四个空白应填入的诗句分别是（       ）

    在盛唐的诗歌中，有一类通常被统称为“边塞诗”。这些诗内容丰富多彩，为我们展现了一幅幅盛唐边塞画卷。这里有（1）的雄奇景观，有“瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝”的壮阔雪原，有（2）的风雪酷寒，这里有（3）的悲壮，有（4）的惆怅无奈，有……

    A．醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回?

    B．火山五月行人少，看君马去疾如鸟。

    C．剑河风急雪片阔，沙口石冻马蹄脱。

    D．大漠孤烟直，长河落日圆。

    E．中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。

    F．羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。

    评析：此题设计了一个具体的语言环境，要求考生根据语境来选择、引用古诗，不仅可以考查学生对备选项各诗句的记忆与理解，而且解题过程本身也是对学生的一种审美熏陶。

2．将课内外相关的或有联系的知识内容联系起来设计试题

例5  下列三部古典名著你读过吗?请用简洁的语言各写出一个你熟悉的故事。（小学、初中课文中的故事除外）

    例《红楼梦》  葫芦僧断案

《西游记》               《 水浒传》                 

《三国演义》                  

例6  《与朱元思书》文中“急湍甚箭，猛浪若奔”一句是写水流湍急，《三峡》一文中哪句话与它有异曲同工之妙?（“有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。”）

评析：前一题考文学常识，后一题考古诗文名句。两者共同的特点是不仅考查记忆能力，而且考查了学生理解、比较、联想和整理所学知识的能力。这种试题给考生提供了一定的自由度，又有一定的要求，能使学生充分挖掘自己的潜力，能起到引导学生自觉地在阅读过程中加强文化积累的作用，值得提倡。   

（二）注意试题的素材结合社会热点、焦点问题

    语文学习要强调语文积累和人文修养，但也不能忽视对学生运用能力的培养，应将语文知识与技能的学习同广阔的社会生活结合起来。因此除了要求记诵相关语言材料，积累知识，阅读各类文章以外，还要注重与社会生活的联系，引导学生关注社会、关注现实生活。这类题目可以采用答案固定的文字表达题，或答案开放的表述题。

    例7  下边是5月12—21日全国和北京新增非典确诊病例的疫情走势图（图略），请你对图中提供的信息进行比较分析?（1）从整体和局部看，全国和北京的疫情呈现出怎样的发展趋势?（2）北京疫情变化对全国的疫情变化有什么影响?

例8  中国足球队在世界杯决赛小组赛上失利，假如请你发一条手机短信息鼓励他们，你想说些什么?（不超过15字）

    例9  某旅游景点有一则告示：

    “除了你的脚印，什么也别留下；除了你的记忆，什么也都别带走。“

    这则告示告诉游客的主要意思是什么?它写得好不好?请谈谈你的看法。

    评析：以上所举3个题目是具有良好导向作用的试题。它们突破了死记硬背语文知识的框框，将语文学习同学生生活，同现实世界，同他们感兴趣的事物联系起来，在实际的情景中考查学生应用尊文的能力，对学生情感态度价值观的考查也能体现其中，这样容易引起学生兴趣，促进他们的思考，不仅可以引导他们在读教材之外要关注社会生活，注意阅读报刊杂志等材料，而且还可引导他们关注身边的语言现象，注意表达的技巧等。

    例10  下列是广告设计中的谐音仿词，请找出故意写错的字，并恢复其本来面目。

    闲妻良母（某洗衣机广告）  默默无蚊（某蚊香广告）

    评析：本题能够引导学生关注当前社会生活中的语文现象，结合学生身的语言环境，考查学生灵活运用语文基础知识的能力。本题对学生的考查还可以更全面些，如果能够进一步要求学生指出或分析这种现象的弊病（对祖国语言文字的规范性会产生干扰、破坏作用），可能会更有利于引导学生主动地维护祖国语言的纯洁与健康。

    例11  阅读下面这个真实的故事，回答问题。

    1954年，巴西足球队在世界杯上意外地输给了法国队，与冠军失之交臂。足球可是巴西的国魂，球员们沮丧、懊悔，他们准备承受球迷的嘲笑、辱骂，可是，当飞机降落时，眼前却是另一种景象：总统和两万多名球迷默默地站在机场，人群中打着一条醒目的横幅：“这也会过去！”球员们顿时泪流满面。4年后，巴西队不负众望，赢得了世界杯冠军。在宏大而激动人心的欢迎场面上，人群中依然打着那条格外醒目的横幅：“这也会过去!”

    ①前后两条同一内容的横幅各表达了什么意思？②从故事中你得到了怎样的启示？

    评析：这个题目的考查重点是学生对那条标语的理解和相关知识的应用。本题无论取材还是题目设计，都很有新意，而且切合学生的实际生活，容易引起学生的阅读兴趣，能引起他们的思考。题目的第2问凸现了题目本身的教育功能，而且贴近学生、设问自然，有可能帮助学生从中感悟到一点哲理。

    总之，题目设计注意社会热点、焦点问题，容易提高学生的阅读兴趣，也能在考查学生知识的同时考查他们的语言运用能力。当然，我们也应当注意，在引导学生关注社会热点、注重选用有时代性的阅读材料的同时，又必须严格审慎地选用语言规范的文章。而且，拟题也要防止为追求“新”而趋于“怪”、“偏”的现象出现。

（三）注意引导学生确立学习语文的正确态度与方法

    语言学习一定要花功夫，要养成良好的习惯，要戒除急功近利、试图速成的思想，因此无论是积累与运用题还是阅读题，都要注意渗透对学生是否具有正确学习态度的考查，引导学生树立正确的学习态度，具体可以采用填充题答案固定的文字表述题，不宜多搞选择题进行这方面内容的考查。

    例12  下面是某同学写的一个作文片断，仔细阅读后，请选择4—6处，用规定的符号（不必全使用）加以修改。

    评析：用规范的符号修改作文，这是当前语文学习中的薄弱环节，让学生学会修改自己的文章意义重大，可以磨练学生的写作意志，养成良好的写作习惯。一般而言，在过去此类基础知识不进入考查范围，学生也不够重视。其实，这恰恰是一种写作的基本功，是重要的语文能力，中考不能忽略对这方面内容的考查。从这个意义上讲，本题对丰富中考的考法和落实《课程标准》的要求具有积极意义，值得借鉴。

    例13读书要养成做卡片的习惯，填写下面的读书卡。（其中，内容摘要一项要求概括全文的主要内容）

读书卡

    类别：科技说明文    编号：065

题目：                                      作者：               

出处：                                                           

内容摘要：                                                       

    评析：在当今科技发达的社会里，学生大多会利用电脑查阅资抖，但如何储存读书资料，如何养成读书勤动笔墨的习惯，仍然是放在语文教学面前的一项重要任务。让学生在阅读过程中养成好习惯，就要在各方面加大力度，在中考时适当设计这类题目是有积极意义的。

    例14  阅读一篇短文（选文略），选取文章的相关材料，仿照提供的例子(例子略)，做“历史人物卡片”。

    阅读一篇文章（选文略），从所提供的“历史人物卡片”中选取相关素材(卡片略)，依照文章的写法，再添写一段符合文意的话。

    评析：这样的试题设计体现了对语文学习过程和方法的考查。要求学生写对历史人物的评述，既是对语言表达能力的考查，也是对学生情感态度和价值观的了解。

    例15  请你从积累的古诗文中。写出一句与月有关的语句，并写出作者。

    例16  武松是我国古典文学名著《           》中的一个人物，他的许多故事妇孺皆知，如武松打虎、           （只填一个故事名）等。

    评析：本题沟通课内课外的联系，适当地设计一些与课外阅读相关的问题，可以引导学生注意扩大阅读面，积累更多的知识，这是符合语文学科自身所具有的开放性特点的。

    （四）试题要考查学生把握语文各方面要素的整体状况

    1、考查学生筛选语文信息的能力

    设计的试题既要在具体环境中考查学生的阅读能力和思维过程，又要考查学生筛选信息的能力。中考语文试卷中现代文阅读是一个重点内容，除了选文要注意人文内涵、语言规范以外，试题设计还要注意引导学生整体了解文章，而不要一味把注意力放到个别词语或语法现象上去，考查这方面内容的试题采用问答题、答案开放的表述题比较恰当。

    例17某地一篇现代文阅读题内容是关于生命意义的，命题者设计了这样的题目：

    （1）虽然作者说：“他不能说生命是什么”但事实上他已在文中作了回答。那么，生命到底是什么?请你用自己的语言概括。

    （2）“然而我不敢说来生，也不敢信来生”，这句话的意思是什么?

    评析：学生回答这样的问题，必须联系上下文进行思考，展开联想，既要读懂题目所提供文章的内容，又要展开多向思维，同时本题还渗透着思想道德教育和对生命价值的思索。

    例18  某地试卷现代文选了张淑梅的《给我未来孩子的信》，从文中引出的第11小题为：

    这篇文章寄托了作者对未来的希望，读完全文，你认为作者希望自己未的孩子是一个怎样的人。

    评析：本题不仅可以考查学生整体感知能力和搜集信息能力，而且通过题目所提供的阅读材料所表露的作者对未来孩子的希望，文中娓娓的话语，情意切切的诉说，殷切的希冀，能使每一位学生受到情愫的感染、心灵的震撼，对学生品格、气质、人生观的养成产生潜移默化的影响，具有较强的教育功能。此外，本题有利于学生的自主发挥，学生可以根据文章所提供的信息作出自己的判断，然后写出各自的答案。这种联系社会生活和学生生活经验的题目，在2004年的命题中应该提倡。

    例19  阅读一篇关于生命价值的短文，要求：

    （1）归纳中心论点；

    （2）把一个论据添补到文章中恰当的位置上；

    （3）选出对文章内容理解不准确的选项；

    （4）读了文章，你一定对生命有了进一步的认识。请你从所给的有关生命的五个观点中任选一项，写两个比喻句，进行阐述。

    如，生命是最宝贵的／生命是有尊严的／生命是脆弱的／生命是顽强的／生命是脆弱而顽强的。

    评析：本题考查学生对议论文的阅读能力及所达到的水平，既落实了语文基础，又关注到过程和方法、情感态度和价值观；既有鲜明的指向性和一定的限制范围，又为学生提供了自由发挥的空间。应该指出的是，在现代文阅读中，涉及价值判断的问题时，很难用非此即彼的选择题来考察学生的理解能力，最好不要给出一个固定答案，限制学生的自由思考，应该提倡设计如例19所示的答案开放的表述题，鼓励学生发表独立见解、敢于质疑比较恰当。

    例20  某地一篇论文语段介绍红树的繁殖方法。命题者拟了这样一个题目：

    第3段只说红树的繁殖方法，与一般常见的植物不同，但并没有明说“一般常见的植物”是怎样繁殖的。请结合你平时对植物的观察和认识，简要说明“一般常见的植物”的繁殖方式，并且至少用上一种说明方法。

    评析：本题有两个好处。其一，给学生留有充分发挥的余地，要求学生将说明的方法用到实际中去，而不是消极地考查学生能记得某种说明方法；其二，引导学生注意观察周围的自然界，使他们将语文学习同生活联系起来。

    2、现代文阅读试题要考查学生的快速阅读能力、筛选信息和捕捉相关信息的能力

    例21  某地选用杨振宁先生一篇谈中美教育的文章，先出了一个这样的题目：

作者在第3段中写自己的“亲身体验”，其目的是                     。
（答案：证明与美国教育相比，中国式的教育也有成功之处。）

接下来又问：

    “怎样才能鼓励创新呢？作者最后得出的结论是：既要      又要     。”

    评析：本题具有较强的综合性，体现了注意能力立意的命题意图。题目不仅考查了学生是否理解文章内容的准确性，而且还考查了学生筛选信息、概括要点的能力，同时还考查了学生运用复句知识造句的能力。

    例22  同例21题要求，学生在读了杨振宁先生文章后，回答这样一个问题：

    对中国式和美国式的教育，你更喜欢哪一种，用一句话说明理由。

评析：本题没有传统意义上的“标准”答案，但本题的开放并不是让学不着边际地发挥一通，而是必须依据对文章内容的理解，然后才能得到满意分数。本题考查所关注的是学生的学习方式，是学生的自我发展，这种题目对埋头做题、只要分数的学习方法是一个提醒：要想获得理想的考试成绩，必须学会比较、学会反思、学会选择、学会表达，培养和发展自己独立分析和解决问题的能力。   

 （五）加强对学生创新能力与实践能力的考查

    语文试题采用主观型开放题是近年来的一种趋势，这类试题有利于考查学生的创新能力和实践能力。设计考查此类能力的试题，采用问答题和答案开放的表述题比较恰当，当然也可以探索用其他题型来进行设计。

    关于主观型开放题，主要问题依然是如何拟定题干和参考答案，答案开放并不是不要答案。题目因为“开放”而有利于考查学生的创新能力和实践能力，但同时“开放”也给阅卷评分带来了困难，考试的信度面临挑战。这个问题解决得不好，它就会影响中考自身的信度和效度。

    例23  某地让学生读了一篇关于奥林匹克运动发展历史的文章然后要求学生：

    请你用简洁生动的语言为2008年北京奥林匹克运动会创作一条宣传标语。

    评析  本题是一道开放题，尽管没有固定答案，但因为有文章内容依托，学生可根据奥林匹克精神，结合生活实际以及对北京的了解拟出各种不同的标语，而且在评分标准方面也比较容易控制。

    例24某地让学生阅读了一篇介绍“红树”的文章，然后设计了这样一个题目：

    有关专家提议在厦门建一个红树林生态公园，请你帮忙写一条旅游广告语，要注意突出红树林的观赏价值，激发游客的旅游兴趣，且语言要尽可能优美一些，最好能让游客过目不忘。字数不超过30个字。

    评析：这是道要求较为明确的开放题，学生所设计的广告语在一定程度上以反映出学生使用语言进行合理表达的能力，从而使本题具有较好的效度。

    例25  某地试卷选了邓拓的名文《不求甚解》，文中介绍了陶渊明、诸葛亮等古人的读书法。该卷有一道开放题是这样的：

    文章第6段说：“独观其大略的人，往往知识更广泛，了解问题更全面。观其大略同样需要认真读书，只是不死扣字句，不因小失大。”若持否定意见，能言之成理者，酌情给分。

    评析：本题不但要求学生读懂原文，概括其大略，而且让他们可以自由发表意见。“观其大略”是对读书一味死抠字眼的学习方法的一种批评，因而从内容导向上看本题具有积极意义。但是，本题如果将“酌情给分”改成“同样给分”就更合理了，因为有的时候，读书不能只是“观其大略”，也需要强调精读，甚至需要抠字眼。所以持否定意见同样也可能言之成理。

    上述3例是开放题设计比较成功的例子。但是，开放题的设计中也存在不少问题，需要在2004年的命题中注意加以克服和解决。

    例26  某地试卷在选录一篇短文后拟了这样一个题目：

    本文有许多值得我们品味的地方，请从语言的角度自己设计一个有讨论价值的问题，并简要说明设计的理由。

    评析：本题的设计有诸多问题值得讨论。例如，什么是“语言的角度”?语言的性质还是语言的运用?是逻辑、修辞，还是语音、词汇、语法?题干的指向性不明确，学生就会感到无所适从；又如，让学生自己设计一个“有讨论价值的问题”，这在紧张的考场上其合理性就值得怀疑。2004年的命题应该避免设计象例26这样的开放题。

    例27有一类常见的开放题，如：

    读了上文，你从中领悟到一点什么?请用50字谈谈你的看法。

    评析：这种题有“开放过度”之嫌，会使学生无从下手，因为读任何类型的作品都有“领悟”，如果不进行适当的限制，具体的评分就会变得很滥。为此，主观性开放题的设计要在题干上花功夫，为学生的答题设计一定的“把手”，引导他们去思考和表达。

    特别应该指出，现代文阅读的主观型开放题一定要同阅读材料本身有联系，否则就容易变成一道不着边际、随心所欲的问题，甚至超越学生现有的水平，成为一道没有考试价值的废题。

    例28  某地让学生阅读了课内语段《孔乙己》，然后设计了这样一个考题：    对于把书读到像孔乙己这样与社会格格不入，迂腐僵化近乎废物的读书人，你可能会有许多感想。请结合孔乙己的遭遇和结局，就“读书与生存”这个问题广开思路，语言扼要地谈谈你的看法。

    评析：这个题目设想不错，但是题目太大，“读书与生存”这个题目可以写一本著作，至少可以写一篇论文，以初三学生现有的水平回答这个问题似乎比较困难。此外，本题也难于拟订具有可操作性的用于指导评分的评分标准或参考答案。

    总之，尽管设计主观型开放题是中考命题的一个难点，但提倡设计主观型开放题的方向是正确的，所遇到的问题也是改革进程中必然遇到的问题，各地在命制这类试题时要多花工夫，评阅这类试题的答卷时要认真掌握好评分尺度。

    （六）文言文考查要引导学生积累词语，培养语感，养成阅读兴趣

    文言文试题考查初中生阅读浅易文言文的能力，引导学生逐步培养阅读浅易文言文的兴趣。中考文言文阅读材料选文要从学生实际出发，以所学课文为主，如果能选到与课文相类似和相关联的恰当语段当然也可以，但最好选有人物故事的语段，一般不宜选议论性很强的政论文。如果选取课外材料，考点应该在课内出现过（例如对某个文言词的理解）。

    文言文考核应以词句的理解为主，可适当考查对选文内容的整体理解。要克服技术主义倾向，不考句法、词法。题型可采用答案固定的文字表达题、判断题，慎用客观型选择题。关于文言文的考查，目前比较多的题目集中在四个方面：

    第一方面，加点字词解释，用答案固定的文字题，或者选择题、判断题。

    例29  牺牲玉帛，弗敢加焉   （      ）

例30  来此绝境，不复出焉（      ）（      ）

评析：关于词语理解的题目，应多关注古今异义、一词多义等内容，尤其要重视考核那些如今还在使用、意义却发生变化的词。    

考查学生对文言语的理解，要放在具体的语境中，而不是孤立地抽出一两个句子来，不能要求学生完全照搬译文注释。例如，有一道题要求解释“伐竹取道，下见山潭”中的加点词“伐”，答案解释为“砍伐”，学生回答“砍”就被判失分，这种做法值得商讨。其实，用现代汉语来解释，虽不同于参考答案，但只要能解释清楚，就应当给分。

    关于词语的理解，还可以用选择题，判断题等题型（例略）。

    另一方面，是句子翻译，用现代汉语来解释、翻译文言文，这是初中生学习文言文的一个重要内容，也是一个难点。关于文言词语和句式的学习要落实到对语句的理解上来。这一类内容可通过运用答案固定的文字表述题，也可用选择题、判断题等加以考查。但句子翻译一般以文字表述题为好。

    命制文言语句翻译题，可以尝试，但需要慎重。另外，我们要防止学生手持辅导教材去死记硬背现成的译文。选文要将初中三年全部文言文列入考查范围，课程改革实验区或其他有条件的地区，可以将课外阅读推荐篇目纳人考查范围。当然，也可以选择与教材中选文难度相当或有联系的篇目。尽管选文可以出自课外，但考点（如一些重点词语、句式），必须在课内出现过，整个语段不宜太长或太短，要选具有故事性的阅读材料，这样容易引起学生阅读兴趣。例如有的地区将《岳阳楼记》和《范仲淹苦学》放在一起考核，这样就降低了

阅读难度。

    倘若要求学生翻译句子，可以选择一些句式、词义古今差别较大而语意上容易转译的句子来翻译，不宜选用韵文和一些难以转译的固定句式。

    例31  予观弈于友人所。一客数败，嗤其失算，辄欲易置之，以为不逮己也。（钱大昕《弈喻》）

    例32  小大之狱，虽不能察，必以情。

    评析：上述两道题目所选择的翻译句子，含有古今不同的词语、句式等，易于考查学生的阅读水平。

    第三方面，记诵、默写。这是考核学生记诵和书写的情况，目的也在于引导学生加强诵读。无论实验区还是非实验区，有必要规定一些篇目，让学生熟练地背诵、默写。古诗文的默写一般应采用答案固定的文字表述题或填充题，不宜用选择题、判断题，如客观型选择题可以凭借题干提供的语言信息进行“再认”或猜测，无法真实地考查学生的真实水平。

    文学常识和文化常识的考查，一定要与具体文章结合起来，不能孤立地考一些“知识点”，这一部分内容大部分地区安排在“积累与运用”板块中考查，各地可以参照，此处从略。

    第四方面，关于语段的整体理解。这是近年来新出现的一类试题，也体现了这一次语文课程改革强调整体理解、感悟的精神，但这类考题的设计一定要从初中生的实际水平出发，慎之又慎。

    从近几年各地送呈的试卷看，有些地区对考查学生整体理解情况作了可贵的尝试。如有的试题利用比较阅读的方式考查学生的理解。

    例33  有的地区将孟子的《生于忧患死于安乐》与诸葛亮的《出师表》有关“忧患”意识的语段进行比较阅读，在考查字词句理解的基础上考核学对语段的整体理解。

    例34  有地区将《马说》和《千金市骨》进行比较阅读，然后问如果让你对涓人的“马已死，马其首五百金”这个做法评分，（满分设为10分）你会评几分？说说你这样评分的理由。

    评析；用比较阅读方法容易引起学生兴趣，也降低了试题难度，可以说是考查学生对语段整体理解的一种尝试，其信度和效度如何，值得进一步研究。

    再如，要求在理解字词句的基础上，强调对语段中心的理解。文言文要重视字词句的理解，同样不能忽视对文章内容的整体理解，有的地区在这方面设计了浅易而又有意义的试题。

    例35  有地区选取吕蒙正“不计人过”有胆量的故事，在考核了字词后，设计这样一个题目：

请简要谈谈你对“不计人过”的看法。（3分，有创意的加1分））   

评析  本题选文故事性强，学生容易理解，又有教育意义，而且鼓励学生创新，因而具有较好的导向性。

    又如，有的将课内课外有联系的文言文放在一起阅读，而且采用开放性的文字表述题。

    例36  有地区将《岳阳楼记》和课外阅读材料《范仲淹苦学》放在一起，为学生答题提供“把手”，然后要求：

    针对范仲淹立志这件事，请你用精当的语言写一段评语（30字左右），然后用格言式的语言写下你自己的志向。

    评析：本题将课内课外有关知识联系在一起，兼顾了对学生文、道两方面的考查，对今后的教学有良好的导向作用。

    另外一个问题也值得一提，文言文阅读历来重视字词句的理解记诵和句子的翻译，但对朗读不太重视。近几年来，不少地区设计了古诗文的断句、朗读的试题，我们认为这是值得一试的。对初中生而言，古诗文的断句、朗读实际上比赏析更重要，但长期以来被忽视了。

2003年一些地区设计了这方面的试题，值得借鉴，鼓励实验区和其他有条件的地区对此进行尝试。

    例37  某地选人《周亚夫军细柳》一段，其中有一题：

    用“／”符号给下面句子断句(断两处)。

    将军亚夫持兵揖曰介胄之士不拜请以军礼见、再如某地试卷：

    例38  用斜线画出下列句子的朗诵节奏。

    塾远愁过市，家贫梦买书。

    评析：尽管这两个题目难度都不高，但可以引起学生在学习古诗文时对朗读断句的注意。

总之，文言文的选文和题型一定要从中学生实际出发，考查要有利于促进培养学生的阅读的兴趣和习惯，要坚决杜绝脱离具体语境、围绕词法句法术语的枯燥乏味的机械训练。近年来，从接触到的中考试题看，不少地方存在着在文言文考查中超出《课程标准》《教学大纲》要求的现象。  

例39  某地试卷有一题：

  下列句子中的句式与例句“夫哉，勇气也”相同的一项是(    )

  A．一鼓作气，再而衰，三而竭      B．晏婴，齐之习辞者也。

  C．故临崩寄臣以大事也。          D．微斯人，吾谁与归?

    评析：这类题目完全是多年来高考题的翻版，这类题目容易引导教师学生去死抠语法，而将文言文学习导入枯燥乏味的习题训练，即使学生通过机械训练能选中，也未必真能理解句子的意思。

    例40  这是一道考查阅读《醉翁亭记》的试题：

  下面各组语句中加点字意思相同的一组是(    )

  A．往来而不绝者／率妻子邑人来此绝境

  B．堕溪而渔／莅堕指导

  c．宴酣之乐／医之好治不病以为功

  D．泉香而酒洌／杂然而前陈者

评析：这里考查的除了“绝”和“临”两个文言实词外，还考了“之”和“而”两个文言虚词。考查内容和要求都超出了《课程标准》和《教学大纲》的要求。

    例41  某地选《孟子》“鱼我所欲也”章，要求学生翻译：

    万钟不辨礼义而受之，万钟于我何加焉!

    是亦不可以己乎?此之谓失其本心。

    评析：以初中生目前的实际水平要翻译这类句子是有困难的，将文言文翻译成白话文不是一件容易的事情。

（七）作文试题要以学生为本，有利于考查学生的想像力和创新精神

    近几年来试题变化的一个重要标志，就是作文题的设计有了很大的进步。不设审题障碍、淡化文体成为各地区的自觉要求，联系学生生活实际，结合社会实际，贴近社会热点、焦点问题，使学生有话可说，有情可抒，成为各地区确定考题的重要依据。

作文题的类型可以有命题、半命题、话题作文、“画题”作文，等等。    

1．命题作文

    命题作文是比较传统的形式，尽管近年来话题作文兴盛，中考试卷中用命题作文的趋于减少，但它仍是学生平时作文的主要形式之，正如叶老所说“命题作文是不自然的，又是不得已”的。命题作文的优点与缺点同样明显。但只要有作文，就会有命题作文，中考时不可能取消。近来一些地区仍然能设计一些贴近学生生活，且有利于他们发挥的好的作文题目。

    例42  《为自己竖起大拇指》、《生活中的变化》、《邻里之间》、《窗前竖起的高楼》、《妈妈的唠叨》、《父母的艰辛》、《生活中的一朵花》

    评析：上述题目可引导学生关注生活，注意观察身边的人和事，有很好的导向作用。

    2．半命题作文

    半命题作文能给学生作一定的选择，它也是传统题型。它的优点是，虽有一定的限制，但又有一定的自由度，有利于不同特点的学生发挥自己的水平。

    例43  《生活好比     》、《我终于战胜了      》、《渴望      》、《      我的快乐之源》（可填“长大、成长、理解、成功、信任等）、《          给我带来烦恼》（可填“长大、成长、理解、成功、信任”等）

    评析：无论哪一种题目，总不脱离“我”字，让学生可以有话可说，有情可抒。

    我们认为无论怎样，命题、半命题作文是不可被替代的。

    3．话题作文

    话题作文其实即是材料作文的一种。今年来，高考、中考大多倾向于这种题型，其优势是明显的。但如何拟好题目仍然是一个值得重视的问题。特别是，话题作文除了让学生有话可说以外，也要注意正确的导向。

    例44  从小到大，我们听过、唱过多少歌啊!一首歌，往往饱含着一份情感，讲述着一个故事，传达着一种精神。乘着歌声的翅膀，我们度过了美丽的童年，步入了多彩的青少年时期，以后的岁月里，我们也离不开歌声。

    请以“歌”（“歌声”）为话题，自拟题目，写一篇700字左右的作文，文体不限。

    提示：可以写听一首歌、唱一首歌时的经历和心情；可以围绕某支歌记叙一个故事；可以介绍一首歌的内容及风格，以及它产生的影响；也可以就某首歌谈自己的认识和看法。

    评析：人人都与歌声有关，因此人人可以写，但仅此又显得太宽泛，有了“提示”语，有了一个具体的语境，联想起来就不感到困难，这样有利于学生发挥自己的水平。

    例45  亚洲最有影响力的商界女性李亦非曾说过：你的成功、你的失败都是由一滴一滴的小水珠组成的汪洋大海。人生就是由每一天、每一件事情、每一个危机的处理、每一个销售业绩组成的。如果你在小事上苟且，那么你在大事上、你在一生中一定也是一个苟且的人。

    关于由“一滴一滴的小水珠”组成成功或失败，你一定会有一些经历、见闻和感悟。请就这个话题写一篇不少于600字的文章。

    评析：将作文题同引导学生树立积极的人生态度结合起来，使学生通过作文对自己人生进行一次深人的思考，这类题具有很好的教育性，体现了一种很好的导向。

    例46  阅读下面的文字，按要求作文。

    万物靠泥土孕育，人类在泥土上繁衍。泥土是我们的立足之本，泥土是我们的衣食父母。无论是乡村、城市．农田、矿山、还是山脉、河流、森林、草原……无不与泥土息息相关。泥土平凡而朴素，博大而厚重，默默奉献而不期回报，功高盖世而绝不张扬……然而，这弥足珍贵的泥土，常常被我们忽视、冷落。面对泥土，你有怎样的联想和思索呢?请你写一篇文章。

    要求：自定立意，自选文体(除诗歌外)，自拟标题（标题必须有“泥土”二字，如“泥土的故事”“想起那个泥土球场”“家乡的泥土”“小议泥土精神”“泥土的启示”“泥土的芬芳”等）

    评析：本题较好地处理了限制与发挥的关系，既明确了一定的范围要求，又为不同的学生提供了可以自由发挥的空间，但提示语似乎长了一些。像这样的题目现在渐渐多了起来，是一种可喜的现象。

    但是，话题作文的范围要适当，要适合学生实际。否则容易导致说空话套话。

    例47  “科技以人为本”“管理以人为本”“教育以人为本”……“以人为本”不仅在人们言谈中使用频率极高，而且在现实生活中也越来越受关注。请以“以人为本”的话题，写一篇文章，写出自己的关

注与思考。

    要求：自拟题目；篇幅在500至800字之间。

    评析：本题提供的话题偏大、偏空，涉及的有关知识与初中生的实际思想水平和认识水平有距离，在限定的时间内考生不易落笔。

    类似这样的话题还有不少，如：“以第一次为话题”、以“爱”为话题，以“幸福”为话题要求学生写一篇作文。也有的作文命题随意性太大。例如，要求学生从试卷的阅读题中选取一个角度，自由命题写一篇作文。诸如此类的做法都不符合《课程标准》关于写作的目标及评价的要求。

    4．“画题”作文以及其他形式

    近年来用“画题”作为作文题的比较少见，但我们认为“画题”也可以成为作文题类型之一。关键要选用画面清晰，内容健康活泼或立意鲜明的画题来要求学生写作。当然，从初中生的实际水平考虑，画题作文要慎重对待。

    总之，对作文题的处理，各地要有大胆创新的精神，不要落入一个老套中，每年都应有所变化。各地应该充分注意到对初中生而言，写好记叙文仍然是首要任务，作文考试应该有助于学生完成这个学习任务。作文考试虽然要淡化文体，但并不是不要文体，《课程标准》和《教学大纲》提出的几种写作要求还是要具体落实。考虑到学生实际阅读负担以及书写速度，一般情况可以不设小作文，一篇大作文比较适宜。

    四、对教学和学习的建议

    在任何时候，考试总是一种手段而非根本目的，语文中考仅仅是语文课程评价的一个方面，而不是它的全部。因而，对实际语文教学过程中提出如下建议：

    （一）正确看待中考与日常教学的关系

    一方面，中考的考试内容、目标及考核重点等等，都是按照《课程标准》或《教学大纲》的要求来确定的，这和初中语文课程的日常教学要求是一致的。注重积累、诵读，注重阅读的兴趣和品位，注重课内精读与课外广泛阅读，注重阅读、表达的能力和价值取向等等，所有这些，都是中考中强调的内容和环节。这些要求均是平时的语文教学和学习中必须加强的。

    另一方面，也应该看到中考这样一种抽样检测，也有它的局限性，有与语文教学不一致的情况，难于了解到每一个学生学习语文的全部情况。例如，各地的语文中考，到目前为止，基本上还都是采用书面答卷的形式，有的地方努力设计有关口语交际的试题，但是在卷面上进行口语交际的考核毕竟受到很大的限制，因此，现有的语文中考方式难于恰当评价学生在口语交际方面的优势或弱点。再如，中考命题时必须考虑到数百人参加评阅工作的状况，因此题型的设计不免要受到“便于掌握评分标准”这一要求的制约。如果日常的教学受制于中考，那么语文教学的道路就会越走越窄，越走越偏。

    所以，应该强调，日常的语文教学须以学生的发展为本，而不能以中考试题为依据。“考什么就教什么，不考就不教”的做法是不可取的。语文课程的有些内容，不可因未纳入中考试题而放弃教学。教师应该利用中考改革带来的契机改进和完善自己的教学。

    （二）正确区分平时的测试和中考

中考承担着甄别学生是否达到毕业水平的任务，升学考试则承担着选拔的任务，它们所具有的教学导向功能，是通过其所具有的甄别、选拔功能来实的。平时的测试，目的在于了解在某一阶段学生的语文学习情况，起着衡量、诊断的作用，它们为后一阶段的教学实施提供参考。平时的测试应该多着眼于引导和激励，应设法使测试成为调动学生学习积极性的杠杆，成为学生进一步寻找努力方向的路标。

    中考是规模比较大的终结性测试，一般都是在一定范围里的统一考试，命题、考务、评卷的方式都具有“统一”、“终结”所带来的特点，试题和考查方法必须具有普适性，而不能只适合于某一类学校的学生，内容和目标立足于对三年语文学习的全面总结，评分标准比较刚性，考查内容和题型也在相当程上受到制约。平时的测试，分散于各个学校各不同年级或班级，特别需要根据不同阶段的特点，结合教学对象和教学过程的实际，使测试具有更强的针对性，测试可以有分类单项的，也可以有多项综合的，内容与形式都可以更加灵活多样。

    应该指出的是，为了适应学生参加中考的客观需要，平时的教学测验中应该适当注意评分标准的刚性，采用中考通用的题型设计测验题目，使学生熟悉有关题型的结构和评分标准。

    （三）正确看待“评价”和“测试”

    语文中考与日常教学、平时的测试及多方面的评价都有一定的联系，中考的评价结果能给我们启示，促使我们对教学的反思，对学生学习的反思，帮助我们改进教学，调整平时的测试和其他方面的评价措施。但是，不能将日常教学、平时的测试和多方面的评价都瞄准中考，时时处处紧扣中考，为考而教，为考而学，中考怎么考，平时就怎么教、怎么学，教和考保持高度一致。我们必须以学生的发展为本，依据《课程标准》或《教学大纲》，着眼于学生语文素养的全面提高，有针对性地开展各种语文学习活动，使学生广泛而扎实地打好基础，这样，学生中考成绩的提高才会水到渠成。

    应该认识到评价的主体是多元的，评价的手段是多样的。教育评价发展新趋势告诉我们，不仅教师要参与到评价中来，而且学生、家长也要参加到评中来。因此，在语文教学过程中，教师平时教学中的评价应当强调激励和引导学生学会自我评价，重点在于引导学生学会基于自己发展的“纵向比较”，将自己现在的学习成绩同自己过去的学习进行比较，而不仅仅是与其他人作横向比较。

    教师对学生的评价也不应只着眼于一两次书面作业或试卷。对学生的语文学习态度、兴趣、习惯、方法也要给予积极的评价。例如，学生对语文学习有了兴趣，有了良好的习惯（如课外多读经典名著，勤写读书笔记等），即使一时成绩并没有提高，教师也应该给予积极的评价。此外，对平时学生的各种作业（作文、随笔以及各种练习）都要给予积极的评价，要使学生获得自信心和产生兴趣。

    （四）语文教学和学习要注意联系学生生活和社会实际

    语文教学要注意体现时代性，反映当代科技、经济、文化、社会发展的成果与需要。要根据学生发展的年龄特征，选取为学生所关心的内容作为教学的素材，设计出实际问题情景，让学生在一种与日常生活和学习中经常会遇到的真实情景中去实施“问题解决”，培养学生语文综合运用能力和创新思维能力。教师要将课内教学和指导、促进学生课外阅读、写作和应用语文有机结合起来，培养学生学习语文和应用语文的习惯，进而培养学生的创新精神和实践能力。

