减负增效，提高双率
                          ——高小娟

减负是人人都翘首盼望的，增效更是人们梦寐以求的。其实减负是一个缩写词，它的全称为“减轻学生课业过重负担”，而减负的另一个层面则是减轻学生的心理负担，这要求更高，因为学生的心理负担是看不见，摸不着的，而我们老师要研究的是如何让学生学得主动积极，学的轻松愉快，变苦学为乐学，变要我学为我要学，便学会为会学。这样减负后能否增效关键在教师能否科学施教，教师能科学施教，学生就负担轻。所以减负增效实际对老师提出了更高的要求——必须提高课堂45分钟效率，培养学生的各种素质能力。

下面我就代表九年级英语备课组从四方面来谈谈今天我的发言主题“减负增效，提高双率”

一、提高老师自身素质，提高课堂效率。

俗话说得好：教师要给学生一杯水，自己应有一桶水。

现在，知识信息正高速发展，教育系统的新事物新理念也是层出不穷，现在我们5位老师都能熟练使用多媒体教学手段和多媒体的制作。但教学方法则需要不断优化和创新，必须具有其先进性。所以，我们还得不断学习充电，吸取先进的教学思想和手段，多和教研员沟通，少走弯路，及时了解中考信息，提高自身素质和教学能力，为高效率的教学创造自身条件。在业务方面，除了钻研教材，更要做好集备工作。既要保证每节课的重点和难点，领会教材所要达到的目的。还要备学生，力争做到因材施教，保证好学生吃的饱，学困生吃的了。备练习，大家都知道九年级学生很苦，其中最大的原应是繁重的作业，所以我们英语老师报定一个原则“宁可老师多做题，不让学生做废题”，我们不来题海战，不想让学生成为缺乏创新的低能者，要“使学生从题海中跳出来，教师必须先跳进题海”，所以要让学生做题，老师必须先做，然后精选，必要时更要自编自拟，这样目的性强，减负增效更有效。

二、控制课堂讲课时间，尽可能让更多的时间给学生。

上好每一节课是减负增效的关键。课堂上我们既要注意学生的学法指导。这学期我们更要注意掌握课堂教学的及时反馈。九年级有时为了赶进度，通常实行满堂灌，而且尤其到了复习阶段，我们看看都是讲过的东西，所以往往会一节课老师内容很多，学生当堂却没有足够的时间来消化。所以今年我们争取重要的东西讲解完后，通过各种渠道及时得到学生的反馈，然后再根据学生的掌握情况作及时的调整。不把过多的内容放到课堂外，让学生再花大量的时间去归纳去背诵。
三、分层作业，课堂作业当堂完成。

我们英语作业大多是选择题，往往是题目一大段，答案只要一个字母。所以即使有同学忘了做，在几分钟之内自己就能胡编出来。所以某个学生要抄作业，一般不会抄英语作业，因为不值得，自己完全有能力猜。在办公室经常会发现这样的情况，老师辛辛苦苦一本一本批，却往往只有一句话可以概括，恨铁不成钢。其实学生发生这样的情况，大都是因为他们没有足够的时间。九年级下半学期的学生一般的笔头作业都要做到10：00。而且学生喜欢先做理科作业，等到再做文科作业，已经是半睡眠状态，这样的作业和复习有多少效果大家都知道。本学期我们初步打算，老师提前把《伴你学》和其他相关的练习上课前全部做好，并且根据针对性分块，重要作业必须课堂内完成，老师心中有数，提前备课时，算好作业的时间，尽最大的努力在当堂完成。这样做有几个好处：（1）学生独立思考，加上现钞现卖，他们做的容易，正确率会提高很多，让大都数学生获得“学习成功”的情绪体验，这样会帮助学生形成“乐学”的状态。（2）老师通过学生的错误，尤其是学困生的问题，可以当堂帮助他们进行错误归因，以便后续的个别辅导。（3）学生课外作业负担减轻了。好学生有更多的时间用于提优，激发他们在学习的兴趣和热情，而即使学有困难的学生也会有更多的时间进行再消化。这是分层作业的第一方面。第二方面，我们现在每个班多多少少都有不及格的同学，有的还是重量级的，对于他们，我们除了继续做好他们的思想工作，让他们时时觉得老师还没放弃，还在坚定地陪伴他们，还能做的就是对于他们的要求可以适当放低一点，让他们时时也有成功的体验。
四、换位思考，以教师的“增负”换取学生的“减负”。
教育应该是建立在爱之上的教育，只有爱学生才不会把学生仅当作装知识的容器，才会为学生考虑，才会不断地去换位思考：“如果我是学生，我需要怎样的课堂？我能承受多少作业量？我还有哪些需求？”等等，如果经常这样去换位思考了，那才会和学生更贴近，学生也会因“亲其师”，而“信其道”，才能真正促发“增效”的原动力。如果能用教师的“增负”来换取学生的“减负”，就算再苦再累我们也认了。

九年级本身时间紧，内容多，要求高，要想保持09中考应有的水平，还需要每门学科的统筹安排，大家的同心协力，在这儿我代表我们英语组表个态，我们不多占用额外的时间，尽量减轻学生的课业负担。让所有的学生在24中的最后一个学期过得既轻松但更有收获。
“减负增效”是项系统工程，它的本质是切实推进素质教育，适应中国经济和社会的可持续发展。除了以上介绍的四大方面上坚持不懈以外，减负增效这项系统工程还需社会、家长的理解、支持和配合，需各学科的协调平衡，统一思想，才能更见成效，更深入人心，更有生命力，我们的教育事业才会更蓬勃发展，我们祖国的明天更加美好和灿烂！
