常州市教育教研室2008—2009学年度

第一学期幼教教科研工作计划
一、工作思路

继续以科学发展观为指导思想，以新《纲要》精神为工作准绳，进一步规范幼儿园教育教学行为。坚持教育创新，深化课程改革，以促进师幼共同发展为宗旨，推进幼儿园内涵发展和特色建设，本着“明确目的性，突出研究性、强调实效性”的原则，开展教科研工作，全面提高各级各类幼儿园教育教学质量。

二、主要工作
（一）深入学习课程理论，提高课程实施水平。

幼儿园课程是实现幼儿园教育目标的手段，是帮助幼儿获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展的各种活动的总和。教师要增强课程意识，自觉、自主、自愿地学习课程理论，充分挖掘课程资源，在课程与幼儿发展之间搭建绿色通道，让课程在教师与幼儿的互动中展开，并逐步转化为幼儿的能力。

教材是课程的载体，它源于课程理论，服务于教学实践，是架于理论和实践之间的桥梁。教材为教师提供的是一种教学依据和实践操作平台，决不是静止不变的文本。教师要在课程理论的指导下，做到心中有目标，眼中有幼儿，一切以幼儿的和谐发展为本，用教材而不是教教材，发挥主动性和创造性，最大限度地合理使用教材。在课程实施过程中，教师可以顺向理解教材的设计意图和编排思路，把握教材对幼儿发展的价值；也可以逆向思维，从目标出发，寻找、生成能达相关目标的活动，活动的形式也可视幼儿的具体情况而调整，从而使教材更具园本性和可实施性。教师要关注幼儿的学习方式，积极引导幼儿尝试用观察、调查、纪录、探究的方式，主动建构经验。

本学期，省、市教研室将进行“幼儿园主题活动优秀案例评比”和征集，建立本土化的课程资源和主题课程资料包，深入探讨幼儿园综合主题活动课程的有效实施。

（二）积极改进教研方式，构建区域教研共同体。

随着教育改革的发展，教研工作的重点和方式也随之发生变化。课改背景下的教研工作重点在于培育、发展幼儿园自主研究的愿望与能力，让所有教师参与到教育科研中来，从中获得职业成就感和幸福感，缓解教师的职业倦怠，提升教师的专业水平，从而全面提高幼儿园的教育教学质量。园本教研这种教研方式在课改理念的引领下蓬勃兴起并迅速发展，教师成为了研究的主体。

1、构建区域园本教研共同体。一所幼儿园的研究力量相对比较薄弱，为壮大园本教研的力量，使区域内的园所之间优势互补，我们提倡辖市区或片成立区域园本教研共同体，让不同层次的幼儿园教师相互学习，合作研究，积极互动，共同成长。

2、确定研究主题。园本教研的根本目的是解决影响教师专业发展的困惑问题和影响园所保教质量提高的关键问题，促进教师的专业成长，提高办园质量。因此，能否发现和提出问题是园本教研的起点和关键。共同体内的幼儿园要根据自己的情况，找出本园存在的问题和教师的困惑，然后经过筛选、提炼，选出共性的、急需解决的问题，将问题转化为研究主题。共同体每次活动之前，成员都必须做好准备，活动的内容、形式都要预设，研究过程中大家要积极参与，在平等对话的平台上会说、敢说、愿意说，最大限度地发挥团队效益，进行合作研究。活动结束后要对幼儿的活动和教研活动过程进行深刻的反思，依据反思，调整策略，决定下一步的研究内容，在动态研究中不断深化研究主题，逐步达成预期的研究目的。

3、共同体成员领衔主持本园的园本教研。区域园本教研共同体既是一种研究形式，也是一种教师培养模式。共同体培育了园本教研的骨干力量，所有成员将主持开展本园的园本教研，从而推动全区园本教研的全面开展。各幼儿园要狠抓保教常规，健全业务活动制度，联系日常的教育教学具体事件和教育情景进行行动研究，如案例分析、微格分析，自评互评，集体备课，一课多研，专题性研讨等。要调动教师参与教研的积极性，与教师共同协商、平等对话，指导教师自主开展教研活动，并发挥年级组作用，加强集体性研讨，使园本教研在教师自我反思、同伴互助、专业引领的基础上有效推进。

基于我市幼儿园多元化的办园体制和幼教事业发展的需求，常州市教育教研室从2008

年始，建立常州市区民办幼儿园联校教研活动机制，组织争创为省优质园或省示范园的民办性质幼儿园（不含公办园集团化民办园所）每二月由常州市教研室集中组织活动一次。承办园介绍本园的办园理念、环境创设、师资队伍、课程实施、教科研工作、特色发展等教育教学情况，相互传递经验和信息；实地观评教学或游戏活动和相关的研究性活动展示；组织反思分析，参与成员评议研讨，对话互动。本学期，常州市教研室将组织民办园教师教育活动评优，具体评比要求另行通知。

（三）加强领域教学研究，提高课堂教学水平。

领域教学的内容、目标、组织、指导、评价值得我们不断研究。继续依托常州市幼儿教育学科研究中心组，即：语言组（语言社会）、健康组（健康体育）、艺术组（音乐美术）、科学组（科学数学）、主题课程和游戏五个市级幼教学科研究中心组，整合本地区教研力量，以有关幼儿园为研究基地，分领域有侧重从目标、内容、组织、指导、评价进行一系列有针对性研究。各学科组定期组织沙龙式研讨和基地研究性开放活动，开展基于问题的案例研究和一课三研等园际教研。

以“常态课、完整课”研究为切入口，以“行为跟进研究”为手段，精心设计教学环节,改进教学方式，追求积极有效的师幼互动。促进教师教学行为和幼儿学习行为的转变，集体教学活动价值的提升。关注集体教学有效性的研究，开展什么样的课是一堂好课的大讨论。正确处理新课程的主题目标、教学目标，领域的有机整合及有效性等问题，实现新课程下教师教学行为的开放性、实效性、价值性和幼儿学习行为的自主性、创造性。 

常州市教研室将会同辖区对近两年内新争创为江苏省的优质幼儿园进行教育教学常规调研，关注各级各类幼儿园的教育现场和实际困难，动态分析和共同应对幼儿园教育教学的质量要求，提升园所文化内涵发展，加强课程研，促进教师的专业发展，共同打造本地区的优质教育资源。

（四）抓实课题研究，以课题引领内涵发展

常州市教研室重点抓好两个引领性课题：组织市“做中学”项目10所基地园开展江苏省十一五教育科学规划重点课题“幼儿科学探究活动生活化、系列化研究”；组织9所幼儿园开展中国学前教育学会课题“主题活动课程资源有效开发和利用”的研究，定期开展大课题组互动协作和案例式研究。建立交流机制，加强分析反思和课程审议，推进课题研究向纵深发展，有效积累主题案例，形成我市本土化的课程资源。

汇编幼儿科学探究系列活动案例。本学期，组织市“做中学”项目10所基地园开展“幼儿科学探究活动生活化、系列化研究”相关的交流研讨活动，收集和整理幼儿科学探究系列活动案例汇编成册，形成有价值的幼儿科学探究生活化系列活动。组织召开“常州市幼儿科学探究活动现场研讨会”，交流和展示我市幼儿园科学教育的研究成果和突破性进展。

开展常州市“幼儿园主题活动优秀案例”征集，选拔优秀案例参加江苏省教研室开展的幼儿教师优秀案例评比。

各幼儿园要抓好课题研究，以课题研究引领教师的专业成长和幼儿园的内涵发展。要克服课题研究中的功利倾向，发挥课题研究应有的价值。省学会课题在期末组织一次总结汇报活动。

三、日程安排

九月份：
1、 辖区幼教教研员和常州市直属幼儿园业务园长会议。

2、 常州市幼儿教育学科研究中心组成员会议（新增成员）。

3、 组织幼儿园主题活动优秀案例征集评选。

4、 常州市“做中学”项目学校“幼儿科学探究系列活动”研究成果汇总。

5、 中国学前教育研究会十一五课题“主题活动课程资源的案例研究”大课题组活动
（天宁区雕庄幼儿园）。
十月份：
1、会同辖区对新创建的省优质园开展日常教育教学常规调研

2、组织“幼儿科学探究”研究课汇报（选拔做中学优秀课）。

3、选送幼儿园优秀案例参加省教研室评比。

4、开展常州市区民办幼儿园联校教研（武进金太阳幼儿园）。

5、承担江苏省教科院“海峡两岸幼儿教育研讨会”。
十一月份：

1、开展幼儿园教育教学专题调研。

2、组织有关幼儿园开展园际联合教研和“送教下乡”活动。

3、“主题活动课程资源开发的案例研究”大课题组活动（钟楼区新闸幼儿园）。

4、常州——上海名师面对面优课观摩（“做中学”和主题背景下的有效教学）。
十二月份：
1、 开展“常州市幼儿园教师教育活动评优”（12月初侧重民办性质幼儿园参加）

2、 常州市幼儿教育研究会理事会议。

3、各区组织专题沙龙：“我经历的一次难忘教研”（反思教研的意义）。

4、常州市学科中心组“幼儿健康教育和冬季体育锻炼” 专题研讨。

5、2006年立项的省学会课题阶段研究情况集中汇报交流。

6、关于“常州市幼儿园教师和儿童发展评价”的相关调研。
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