河滨小学2003年秋学期综合实践活动方案

指导思想：

以素质教育理论为指导，全面贯彻国家基础教育工作会议精神，落实国务院《关于基础教育改革与发展的决定》和教育部《基础教育课程改革纲要》的有关要求，结合本校艺术教育特色，以综合实践活动为载体，深化素质教育。

综合实践活动是一种以学生的经验与生活为核心的实践性课程，它以综合为特征，以实践为内容，以活动为载体，与学生自身生活、社会生活和时代发展紧密联系。因此，我们要鼓励学生从自己的实际出发，涉足自己感兴趣的领域，探索其中的奥秘。指导教师要尊重每个学生的兴趣、爱好与特长，帮助每一个学生在活动中真正动起来，充分展现个性，获得独特的体验，发展全面的能力。

在上学期组织实施的基础上，我校本学年将进一步加强课程管理，加大研究力度，规范过程实施。
课程目标：
分析综合实践活动课程的总目标，我们认为该课程不单是从知识，而是从人的发展着眼，着力促进学生主动的发展各种基本素质。因此我们确定了分级目标：其一级目标是“21世纪，我能行”，以此作为教育的明确长远的未来导向；二级目标“会做人、会生活、会学习、会创造”；此外还有更细化的三级目标。用分级目标具体指导我们的综合实践活动课程，作为对学生发展的具体要求。

实施原则：
多样化的学习方式及其相互促进的原则；

面向全体学生，关照个别差异的原则；

开放师生时间与空间的原则；

关注“儿童的问题”的原则；

辩证地处理学生自主与教师指导的原则。
主要工作：
开展综合实践活动，规范过程管理，积极投入新课改。

探索校本课程资源开发的途径，构建综合实践课程管理机制和操作模式。

结合综合实践课程的研究课题，加大科研力度，提升科研品位。

帮助教师树立全新育人观念，转变学生学习方式。

工作措施：
课时安排

我校对综合实践活动课程采用弹性课时，根据活动主题的需要安排，一般安排在星期一至星期五，由课任教师在保证总课时的基础上灵活掌握，自主安排。另外，指导教师要充分利用双休日、节假日、充足的时间资源和丰富的课外资源指导学生以活动小组的形式开展好综合实践活动。课外活动发挥好校外导师和家长的指导作用，保证学生安全和活动质量。
加强管理
对综合实践活动课程我们采用三级管理体系，即“校领导小组—年级组—班级”，自上而下的建立起负责人、年级组长、班课任老师三级负责制，加强平时的考查和评比（主要是检查班级综合实践活动计划的制定和落实情况，学生活动的过程性资料的搜集，活动的进展情况等）。领导小组平时要多和课程执行教师交谈，听取教师对活动开展情况的汇报，发现问题及时解决，组织评议会，总结得失。
成立教研大组，合理配备师资
学校成立“综合实践活动”教科研大组，由主管教学的王校长担任组长，成员有教导处、教科室、任课教师中部分人员。成立综合实践活动课题研究中心组和导师团。课程执行教师一般由班主任老师担任。另外学校聘请全校教师为导师，并给每个教师发放了聘书，也聘请了一部分校外导师。
加强集体备课。

课题研究中心组的老师和课任教师每周举行讨论会，在研究中心组的指导下，回顾上周课题的实施情况、准备新的课题，加强老师间的横向沟通。各年级在学校综合实践活动计划的基础上，结合本年级的情况，制定本年级的活动计划，各班指导教师制定本班活动计划，使三级计划相互衔接成一体系。
积极拓展校外教育资源
比如一些企业、图书馆、环保局等，我们与他们保持密切联系。特别要指出的是社区，社区特有的环境位置是学校教育资源的一个延伸和补充。
过程组织
强调学生在综合实践活动中的开发角色，这是综合实践活动开放性的集中体现。教师在综合实践活动中的指导作用重在激发探究兴趣，组织引导学生的实践过程，并给予指导和帮助，与学生共同展开探究过程。由于综合实践活动课程是过程取向，具有生成性的特点，强调学习者与具体情境的交互作用，因此，尽管要对活动内容预先规划与设计，但更强调随着活动过程的展开和活动情境的需要不断生成新的目标、新的主题。建立学生档案，帮助学生纪录并整理自己综合实践活动的过程资料。

教学评价
综合实践活动的评价强调多元化的价值取向和多元标准，既要评价学生活动的成果，更要评价学生在活动中的各种表现，包括丰富多彩的体验和个性化的创造性表现。

工作流程：
2003秋学期

九月份    派员参加教研室组织的校级交流会议

      制定综合实践活动实施计划（三级计划）

迎接市教研室组织的实施检查（9.23）

十月份    综合实践活动教研组正常开展活动（每两周一次）

          开展一次综合实践活动课程实施研讨

十一月份  教研组活动正常开展 

          面向全校开一次教研课

十二月份  教研组继续正常开展学习交流活动

征集实践案例、论文

拟办学生实践材料展

一月份    教研组工作总结

          课任教师的实施小结

          课题研究阶段小结
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