学 生 是 本

——对语文教学有效性的一点思考

常州市北实验初中     徐亚玲

摘要：语文教学是学生、老师、文本之间的多重对话，通过对话来形成学生独特的思想和语言表达方式。要取得教学有效性的话：我认为教师与文本的对话是能否有效教学的前提，教师与学生的对话是关键，学生与文本的对话是核心，而学生与学生之间的对话是保障。
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很多语文教师都有这样一个感觉：从思想观念上说学生对语文不很重视，甚至有部分同学认为语文是天生的，学不学没关系；从课堂常见的现状看：教师提出一个问题后举手的人寥寥无几，甚至在一位同学回答时，而其他同学则与此无关，所谓的学习认真的同学则随时准备好了笔，一边打哈欠一边记下老师最后公布的标准答案。效果如何？很多教师都常有这样的抱怨：这些都是教过多少遍的了，还错，现在的学生怎么了？这种现象让我们不得不思考：现在的教育怎么了？现实教育与理想教育之间永远到底有多远？怎么提高课堂教学的有效性？下面谈一点我的粗浅见识和思考

一、有效教学的界定及相关理念

有这样一个案例：有一份内容是对某小学一节三年级语文课《荷花》、主题为“关注学生的学习投入状态”的课堂观察，研究人员分10组观察，每组观察4位学生，对所有学生学习的投入状况进行五分钟一次的观察记录。学习投入状态分为非投入、一般性投入、非常投入。观察结果显示1、整节课状态良好。在8次定向观察中呈深度投入、一般性投入、非投入的人次分别为152、114、54，非投入始终处于低位；2、在第6个观察单位内非常投入近半；而第二个时间单位非投入人数接近四分之一；4、每个独立个体的学生状态呈波形变化。不可置疑的是学生的投入状态跟学习效果呈正比。观察者对观察的结果进行了理性分析后发现学生的学习状态与课堂教学内容、教学设计、教学方式、教学艺术有关。

此案例是一个旨在提高课堂效率的有效性教学观察案例。随着新课改的深入，教学有效性问题也成为每一个教师都值得反思的问题：这节课亮点多吗？学生的思维活跃吗？学习投入吗？

有效教学的理念其实源于２０世纪上半叶西方的教学科学文化运动，在美国实用主义哲学和行为主义心理学影响的教学效能核定运动后，人们逐渐意识到，教学不仅是艺术也是科学。即教学不仅有科学的基础，而且还可以用科学的方法来研究。他实质关注如何用观察、实验等科学的方法来研究教学问题，以期找到对策解决教学中的问题。
钟启泉教授在他主编的《为了中华民族的复兴   为了每位学生的发展》中提到所谓“有效”，“主要是指通过教师在一段时间的教学后，学生所获得的具体进步或发展。教学有没有效益，并不是指教师有没有教完内容或教得认不认真，而是指学生有没有学到什么或学生学得好不好。如果学生不想学或者学了没有收获，即使教师教得再辛苦也是无效教学。同样如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的发展，也是无效或低效教学。因此，学生有无进步或发展是教学有没有效益的惟一指标。”

由此可见，有效教学充分吻和了“以人为本”新课程理念。它的着眼点在于学生，关注的是学生的进步和发展。钟教授强调：关注的心理基础则是尊重，尊重是人文、平等的具体体现，是社会交往中的素质要求，是诚信，关爱，协作等品质的形成基础。教师尊重学生，是实行新课程改革的重要前提，没有尊重学生，课改无从进行。教师要平和心态，平等尊重，只有尊重学生，才能切实地关注学生，站在学生的角度看问题，关注学生的情商，才能真正的接近学生，使每一个增长率教学环节能够在学生身上发生作用，才能根除诸如为片面提高成绩而占用学生休息时间、满堂灌、拖堂、体罚羞辱等课堂教学顽疾，才能使用权有效的理念在教学过程中得到具体的贯彻落实。
    从形式上来看：大量的研究表明，探究性的、自主的、合作的学习对发展学生的创新思维很有效果。有效教学主要要指导学生学会自主的、探究的、合作的学习，强调要着重发展的学生的学习活动。在教学过程中，教师必须确立学生的主体地位，树立“一切为了学生的发展”的思想。另外钟教授指出：“学生发展是全面的发展，而不是某一方面或某一学科的发展。教师千万不能过高地估计自己所教学科的价值，而且也不能仅把学科价值定位在本学科上，而应定位在对一个完整的人的发展上”。不能忽略的是学生在整个学习过程中的学习情绪体验，即从情感上来说是快乐的、愉悦的。

二、对有效教学的一些思考

“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，对于一节语文课，你可以从多个角度对它进行描述、认识。我立足于对话式教学，把教学看成是学生、老师、文本之间的多重对话，通过对话来形成学生独特的思想和语言表达方式。在这样一个基础上来进行一些有效教学的思考：我认为教师与文本的对话是能否有效教学的前提，教师与学生的对话是关键，学生与文本的对话是核心，而学生与学生之间的对话是保障。

1、 教师与文本

教师处理好与文本的关系，即所谓备课是教学的前提，也是能否进行有效教学的一个重要环节，学生单位时间内学习了什么内容？学习内容的质量如何？学习情绪体验怎么样？是与新课程的教学目标在打擦边球？还是进入了核心，理清了难点，摸透了重点？这些都与教师对文本的把握有关。如何处理好文本，我认为： 

（1）   着眼文本，用好文本

有这样一堂研究课：课型是活动体验课，题目是毕淑敏的《我的五样》，教师先让学生浏览课本，然后仿文本也选五样自己喜欢的东西，学生出现了海选的现象，选择内容千奇百怪，无所不有。在接下来的不断舍弃其它四样的活动过程中，学生的舍弃是随意的，甚至有这样的答案：首先舍弃亲情友谊，保留金钱，在这位学生振振有辞地大谈金钱的重要之时，还赢得了满堂掌声！虽然学生的参与性很强，课堂的气氛很活跃，但从最后的实绩来看，这堂课未发挥出它应有的效能。

分析原因，文本中作者给出的五样有内在的逻辑关系“生存----生活-----生命”，师生没有走进文本，去揣摩，去品位，去思考，没有领悟作者通过不断的舍弃其实在传递一种情感态度价值观：哪怕舍弃生命，也不能放弃自己的信念和追求。所以这堂课问题出在教师在课堂中未发挥应有的导航作用，未能吃透文本。于漪老师认为：教师与文本对话的质量直接影响着学生学习文本的质量。语文教材是落实新课程目标，提高学生语文能力、陶冶学生思想情操、增强学生文化积累的基本材料。教师独立处理教材能力的强弱直接影响教学质量的高低。所以我认为教师熟读教材，钻研教材，即是教师必须具备的基本功，也是有效教学的前提。教师要走进作品，通过作品与作者的心灵对话，才能真正走进作品，真切感受和理解作品的思想、情感、语言。

（2） 拓展文本，开发文本

新课程指出：教学不是课程传递和执行的过程，而是课程创生和开发的过程，鼓励教师创造性教学。这就昭示我们在教学过程中不是教教材，而是用教材教。好的拓展不仅活跃学生思维，拓展眼界，还有反哺文本的作用。在一节名为《阿里山纪行》的授课中，教者设计了这样一个问题：台湾阿里山是著名景区，请你根据本文的学习为阿里山设计一张风景名片。这个拓展既要学生深究文本，又出色地给学生提供了一个再创造的机会，也加深了对文本中阿里山风光自然美、人文美的内涵的理解。

我在教朱自清的《春》时让学生为文中的五段描写春天的文字配图配诗，既让学生丰富了课外积累，又通过此环节悟出描写景物要抓住特点，深化了对文本的认识和理解。又如上述的《我的五样》案例，我觉得拓展应该唤醒学生记忆深处的有强烈情绪体验的往事，借助于具体的、感人的、带着学生体温的热乎乎的往事，交流互动达到对主题的同化、深化认识。 

2、教师与学生

常言道：学生“亲其师，信其道”，学生在自己喜欢的环境下学习，就会学得更好。无数前例告诉我们学生喜欢哪个教师，那么这门功课便会在这位学生的所有学科中相对突出，甚至达到优秀，我觉得师生之间的关系决定着教学的效率，是影响有效教学的一个关键因素。从一名教师的角度来思考，怎么在这个环节创造最大效益呢？

（1） 对师生关系的准确定位

现在的学生由于生长环境、时代因素的影响，越来越有个性。很多教师抱怨：学生怎么越来越不听话？有人说：“师道尊严|”并非尊重教师，而是对教师的知识的尊重。这句话很有道理，教师与学生之间有一种天然的距离，那是学生对知识的敬重和崇拜，而非对老师的顶礼膜拜，所以他没必要绝对听老师的。这其实是教育的一个大进步。如果把教学效益定位在假想中的学生对教师的言听计从，当然是一种幻想。事实上，如果我们故作威严甚至以牺牲学生的尊严来换取自己的“权威”时，学生根本不会理睬，只会逆反、抱怨，相反师生之间建立一种民主、和谐关系，当教师努力追求高尚的品德、出色的教育、真诚的情感、并注意维护、尊重学生的尊严时，学生会把他们的爱心和好感奉献出来。彼此心灵才会敞开，才会流动、沟通、吸纳，才会产生教学效益，这种现象在语文这门特殊的学科上尤为明显。

（2） 教师观念层面上的的一些认识

在《花儿为什么这样红》整体感知、理清文章脉络部分，我的设计是：让学生自由看书，自己划分段落，思考文章的结构，小组交流讨论后，教师公布正确答案。结果看似简单的问题，学生的思考却差强人意，小组讨论也兴奋不起来。虽公布了结论，让学生统一了认识，却觉得有点遗憾。课后经过反思，我改变了设计：在另一个班给出三小问，花儿为什么这样红，有哪些原因？用文中一句话对这些原因总结概括？请分析本文的结构？小组讨论后汇总。效果良好，学生兴趣高昂。统观两节课，前者明显带有这样一些特征：整个过程其实是教师教、学生学，比较重结论，关注的是学生对知识的掌握；而后者特点是：关注的不仅是某具体知识，更重视形成知识的过程，锻炼学生解决问题的能力，以及在此过程中成功解决问题的愉悦的情感。

某些时候，教师教学观念的差异导致了不同的教学效益，要有效教学，教师必须把课堂看成是一个动态的、开放的过程，必须是师生交往、积极互动、相互交流、相互启发、相互补充的过程，把学看成是一个学习主体，关注它的情绪生活和情感体验。教师是“平等中的首席”，“学生发展的促进者”。

（3）教师语言素养对学生的影响

于漪在一篇《课堂要追求“三动”的境界》中谈到这样一件事：有一位考上复旦大学中学系的学生回忆中学的语文课时谈到：同一个作者的文章，不同的教师教，影响真可谓天壤之别。初中学史铁生的《秋天的怀念》时，对于一样一篇能感动学生的文章，教师只是作为一个旁观者，作了一点客观的叙述，结果未留下半点痕迹。高中学史铁生的《合欢树》，老师讲得激动万分，甚至把个人的坎坷遭遇袒露在学生面前，用自己刻骨铭心的经历剖析史铁生的心灵倾诉，至今教师的神情和文中一个个形象镌刻在我心里。我第一次认识了邻居的真挚情谊，感受到了亲情无私无价，“悲伤也成享受”那无言的悲痛时刻在我脑中萦绕。后来我自己也读了史铁生的《我与地坛》，只有一种平面的感觉，少了心灵的震撼，教师教课要有打动学生心灵的话啊！

事实证明：教师的语言水平直接决定学生脑力劳动的效率。课堂上教师富有激情、扣人心弦、感情丰富的语言往往更能扣开学生的心扉，能使学生精神饱满、激情洋溢，激发学生浓厚的学语文的兴趣。

三  学生与文本

语文教材是提高学生语文素养的载体，学生是否乐学、好学、善学决定着其语文素养的高低。“兴趣是最好的老师”，学生对语文（文本）的兴趣是有效教学的核心。怎样提升学生的兴趣呢？

（1） 让自主学习模式奠定学生文本阅读兴趣

许多调查研究表明：学生只有通过自己自己探索发现，解放了自己的大脑，才能获得真正的学习乐趣；课堂效率高的知识、影响深刻的知识一定要自己动脑、参与其中。事实上如果学生的学习是强制的、被动的、受训的，那么不仅不能实现多元化的目标，就连知识也难于真正落实到位；只有通过自主性学习模式，让学生在学习中始终有明确的学习目标，对学习内容和学习过程具有自觉的意识反应，才能激发学生的创造力，激活学生的潜能，激起他浓浓地学语文的乐趣。

（2） 让灵活的教学促进学生文本阅读兴趣

在课堂上精心创设一些紧扣文本理解、有一定思考性的能够激发学生兴趣的问题

情境，能激发学生探索欲和创造欲，能够使学生潜心于文本，获得解决问题成功的体验，更增加阅读的兴趣。

如对于文本较长的《国宝大熊猫》这样一篇说明文中，对大熊猫的相关知识的介绍比较散，那么怎样激发起学生的阅读兴趣呢？我在教学过程中创设了这样一个问题情境“为大熊猫拟一份小挡案”，学生积极性很强，思维很活跃。

而有时借助一些媒体也能让学生引起文本阅读兴趣，在教宋学孟的《柳叶儿》时，考虑到文中所叙之事离现实较为遥远，学生对文本兴趣不浓，对文中情感会把握不准，我挑选了两段风格有差异的音乐，让学生挑选哪个更适合配乐朗诵。学生在辨别、思考中生发了对文本的兴趣。

教学定法，根据不同的体裁、不同的课例，教师要常变常新，通过不同手段促进学生文本阅读兴趣，拨动学生心灵深处固有的那种把自己当成发现者、研究者、探索者的那根弦。

（3）良好的习惯维持学生文本阅读的兴趣

“学贵有疑”“疑是知之始”首先要让学生善于质疑的习惯，要能够发现问题，发现问题比解决问题更重要，善于发问对于学生来说需要思维方式的变革和创造性的想象，课堂上要多提供这样一些机会，提高学生的主动性。其次要养成“不动笔墨不读书”习惯，这是将思维成果转化为语言形式表达出来，反过来能促进思维的深化。思维深了，学语文的视野就深了。还要养成多阅读课外书籍的习惯，见多时广，厚积薄发，思维就活跃了，语言就精彩了，兴趣就提上来了。

四  学生与学生

《英才是怎样造就的》作者王金战有这样一个观点：单个的学生一教一，效果未必怎样，但是把这个学生放到团队中，他就会被团队带动起来，他进步的速度就会快起来。靠的是什么？就是团队精神。学生之间相互影响，相互学习，能促进教学有效，并且以学生为主体所形成的良好的班风是有效教学的一个保障。

（1） 学会倾听

学生群体是一个由差异性很大的个体组成。中学阶段正是思维的活跃阶段，他们对于语文文本的理解可谓“一千个读者有一千个哈姆雷特”，这种差异性是一个巨大的教学资源，学生之间的思维被碰撞，热情被点燃，有的同学甚至有“听君一席话，胜读十年书”之感，这事实上比老师的讲解更能促进这位同学建构自己的知识。学会倾听、善于倾听，必将为有效教学保驾护航。

（2） 学会合作

小组合作已然在语文教学中风靡了一阵，作为新课程改革学习方式中的三个核心术语之一的“合作学习”，它最大的特点是真正让学生动起来了，活起来了，思考起来了，当然我们也在反思如何让它把教学效益发挥的更好？首先小组分工合理，便于组内交流，组间竞争；其次分工明确，责任明确。这种形式比传统的师生单向交流更能促进不同学生的提高，并在此过程中形成相关的学习能力及心理品质等。

（3） 学会竞争

学生之间没有竞争就没有活力，也没有动力，引导学生学生学会竞争，有助于形成向上、好学的班风，能更好地促进学生的学习。正如德国教育家第斯多惠所说“教学的艺术不仅在于传授本领，而更重要的是善于激励、唤醒和鼓舞”。学会竞争就是对学生潜能的一种“唤醒”，对学习主动性的激发。

三、对语文教学的展望和期待

当我们时刻反思自己：这堂课怎么样？怎样在课堂上追求更有效的教学呢？只有真正在课堂上追求高效学习，以学生为本，那么在我们的课堂上才会使学生体验到民主、平等、自由、尊重、信任和理解，同时受到激励、鼓舞、指导，渐渐地形成积极的人生态度和情感体验；那么我们的课堂将使学生的成长幽暗封锁从变得敞亮开放，学生的才能从扁平单一走向丰盈多元，师生之间从刻板乏味走向圆融和谐，这正是新课程改革的目的，也是对教育本质规律的尊重， 也最终达到如蔡元培所说“帮助被教育的人发展自己的生命，完成他的人格，于人类文化上能尽一分子的责任”之目的。
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