清潭小学2003年度综合实践活动计划
一、活动课程的培养目标
   活动课程是实施素质教育的载体，它与学科课程在各不同的领域为提高学生的素质发挥不同的作用。活动课程的培养目标应侧重于学生的参与意识、实践意识、竟争意识和合作意识和观察、思考、动手、创造、交际等能力的培养。
   参与意识：要求学生能够积极、主动、热情的参与各种集体活动和社会实践活动，以增强学生集体主义精神和为他人、为社会服务的精神。
   实践意识：要引导学生在社会实践活动中运用所学的各种知识，进行发明创造活动。从而有效的培养学生理论联系实际的学风。
   竞争意识：要鼓励学生勇于参与竞争，并在竞争中争取胜利，才能适应21世纪的需要，才能使我们的民族立于不败之地。
合作意识：要指导学生通过合作解决问题，遇到问题能找适当的合作对象合作完成，培养尊重他人的品质。
二、课程实施
为了扎实过程，使活动真正落到实处，根据学生不同的兴趣、爱好和学校师资水平与能力、场地设施等条件，以不同的课程内容组织活动组，进行活动。布署如下：
1、时间安排：每周三下午3节课为三年级综合实践活动时间，无特殊原因不得任意调整。
2、师资配备：为了确保综合实践活动课程的顺利实施，学校将统筹规划、合理调配，落实有经验、有专长的指导老师，组成“导师团”，每个活动组拟聘两名指导老师。师资来源：一是充分挖掘校内师资的潜能；二是积极利用社区资源，聘请兼职教师。教师的作用：活动初期，以教师为主导，从内容的设计到活动的展开，从正确探究方法的采用到活动结果的评价，老师应给学生以正确的导向。但随着实验的推进，学生学力的增强，教师应逐渐降低指导的力度，从台前转到幕后，成为学生活动的指导者、帮助者、合作者、欣赏者。
3、活动方式：
主题推进型：指围绕一个主题，将活动分为若干个阶段，每个活动阶段都与主题密切相关，后阶段是前阶段的合理深化。
主题分解型：指将一个主题分解为若干专题，专题又分解为若干个子专题，学生根据自己的实际情况，自主选择子专题去开展活动，最终达到对整个主题全面、准确的认识。
主题发散型：指围绕一个主题，开展多种途径的活动，但各种活动途径间的相互关系比较小，是并列关系。
三、综合实践活动的实施框架
教师                    学生                    家长

	创设问题情境

协调组织，指导合作

审视方案，给予指导

指导并激励学生活动

组织交流，评价成果
提供反思途径
反思指导策略
	

	确立活动主题

确立活动形式

提交活动方案

展开实践活动

交流活动成果
反思活动经历

	
	挖掘探究题材鼓励孩子尝试

给予建议，提供帮助

提供咨询和实践机会

关注并参与活动实施

欣赏孩子作品参与课程评价
提供完善课程的建议


四、确立校中心主题活动：对绿色早餐“亿家乐”的研究
1、 活动主题的确立：
健康的一天从早餐开始，长期以来，人们的早餐一直受到时间、地点的限制，在家吃不方便，在外吃不营养，一份便捷、卫生、营养的早餐越来越成为工作、生活节奏加快的都市人需求的一部分。目前，一种连锁型快餐式营养早餐“亿家乐”正在各条大街小巷悄悄兴起，立即受到广大市民的喜爱。对这一新的社会现象，我校的综合实践活动决定对此进行深入的研究。

2、 活动目标：

认识健康早餐的重要性，了解“亿家乐”的产生的原因、运作的过程、供需间的关系、并通过实践活动，培养学生的合作、交际、经营、管理等各方面的能力。
3、 活动实施形式：
（1） 社会调查
（2） 采访
（3） 学生经营实践

（4） 畅谈活动体会 
4、 具体安排：
八月：
调查研究，确立主题。综合实践组通过开会讨论，从众多的选题中选择以“对绿色早餐亿家乐的研究”为主题的校级综合实践中心专题，从学生的主体性、操作的可行性、内容的独特性等方面进行了论证，决定在学校中高年级中开展这一活动。
九月：
调查、采访，收集信息。通过对校内学生的普遍调查和部分市民的个别调查以及亿家乐经营者的采访，了解人们早餐的现状和谐对早餐的需求情况，亿家乐经营的一般过程，并为后续的经营活动作准备。
十、十一月：
实践以营，获得体验。校内“亿家乐”正式营业，在实践中发现问题、解决问题。
十二月：
总结反思，作出评价。
五、各年级开展小专题活动。
   在学校中心主题之外，三到五年级根据本年级学生的特点，确定各班的小专题，制定方案穿插实施。
三年级： 热闹的水果超市
         鱼的研究
         玩具总动员
四年级：中国的服饰文化
        春联
        牛奶
五年级：现代信息的发展

        吃在常州——常州的饮食文化
        身边的公共设施
