小学英语毕业班执教心得交流

常州市第二实验小学  王蕾

各位领导，各位老师，大家好！

首先要感谢常州市教研室的胡澄宜老师给我这个机会,和在座的各位教师一起交流、分享毕业班英语教学的执教心得。作为一名毕业班教师,记得去年差不多也是这个时候,也是在这个地方,我和其他学校的三百多名老师一起,学习了荆川小学邵秀梅老师的优秀教学经验,分享了市局前街小学老师精心整合的教学资源和市实验小学老师合理安排的复习计划,还共同探讨了适合学生发展的教学方法,及时更新了观念,拓宽了思路。对于一名一线教师来说，我觉得这样的让我们交流信息、研讨总结、分享收获、共同成长的活动是非常必要，更是非常有意义的。正是通过参加市教研室组织的各种观摩、研讨活动，让我在一种研究的氛围中，从感受他人精心设计的教学活动开始，不断更新教学观念，拓宽教学思路，学习有效的教学方法。

当然，对于一名毕业班教师来说，这些是非常好的也是非常重要的学习、提高的机会，但更重要的是如何把学到的教学理念结合自己班级的实际情况，内化到平时的课堂教学中。我认为：

首先，要深入研究教材，把握课堂教学。

现在我们所使用的《牛津小学英语》这套教材容量较大，难度较高，但知识点的前后复现却不频繁，虽然第二版的教材已经进行了适当的调整，6A删去了两个单元，降低了要求四会掌握词句的数量，但对于小学生来说，要求仍然比较高。这就要求我们教师深入研究教材，精心组织教学内容，合理整合课程资源，有效提高课堂效率。比如，在教授6B第三单元Asking the way的时候，我们可以打破教材A部分对话的限定，先给学生展示一幅学校的地图，让学生从他们最熟悉的环境开始，学习用英语描述从自己的班级到电脑教室的路线，通过一系列机械操练和有意义操练后，让学生掌握本课的重点句型；然后再出示一幅学校附近的地图，通过师生和生生间的问答，让学生能较为流利地说出从学校到学校附近某一场所的路线；最后，再出现一幅常州地图，让学生互相问答从一个地方到另一个地点的路线，进行综合的会话交流。这样，让学生从最熟悉的话题说起，既激发了学生的学习积极性，更降低了难度、突破了难点。同时还训练了学生的识图能力和与陌生人交流的能力。又如，在教授do well in和be good at这两个短语时，我们可以先让学生谈一谈他们所擅长的科目，复习5B所学习的学科类单词，再让学生谈谈他们所擅长的体育运动，复习3B教材和5A教材上出现的体育运动的单词和词组，更让学生初步感知介宾结构这一重要的语法点，明确在do well in和be good at这两个短语后如果要加动词，动词后面要加上ing。 
其次，要变被动为主动，调整教学方法。

要想做好一件事、干好一份工作，首先必须热爱它！只有当你热爱了你所从事的工作，你才会enjoy it，才能最终get your happiness。热爱我们从事的小学教育事业，并不是让英语老师们都像老黄牛一样，每天起早摸黑的待在教室里或者埋在作业堆里，对学生“死缠烂打”，这对于要同时教四到五个班级、跨两到三个年级的我们来说，可能会换来“身心憔悴”，甚至是“吃力不讨好”的结果，我们应该采取的是一种讲究教学方法、注重教给学生学习方法和培养学习能力的“巧干”。比如在教时间名词前所用介词的用法时，学生常常对in、on、at这几个介词的使用方法一片茫然，有的教师可能会采用大量的习题练习帮助学生掌握这个知识点，但有些学生往往会越练越糊涂，老师也跟着越练越生气，事倍而功半。我认为，我们首先可以通过一首简单的儿歌：“年月周前要用in，日子前面却不行。 遇到几号要用on，上午下午又是in。 要说某日上下午，用on换in才能行。 午夜黄昏须用at，黎明用它也不错。 at也用在明分前，说“差”可要用上to， 说“过”只可使用past，多说多练牢牢记， 莫让岁月空蹉跎”。让学生记住这几个介词的正确使用方法，再通过必要的练习帮助学生掌握、突破这个难点，实现“事半而功倍”。

同时，我们必须明确：我们教学生学英语的目的不是为了让他们机械地记忆一些单词，更重要的是要培养学生的语言运用能力。对语言的灵活运用能力需要通过听说读写的途径来培养，因此在上每一堂课时，我们都要从学生的角度出发，通过多种教学手段让学生得到听说读写多方面的训练，要让学生有更多的机会感知英语，激活他们的思维，给他们创造更多运用语言的机会。譬如：我们在复习阶段可以通过大量阅读来扩展学生的知识，培养他们的语感。阅读材料的来源可以充分发挥学生的作用，因为他们手头的各种英语学习资料比较多，可以布置学生在家准备阅读的文章，然后在每次英语课堂之上由他们中间的一位同学来给大家讲读，并准备好相关的问题随时准备进行问答。这样，既可以锻炼学生的听说能力，又培养了他们的理解和表达能力，何乐而不为呢！ 

最后，要做好学生情况分析，关注弱势群体。

从六年级一开始，我就有针对性地帮助学生订立学习计划，使学生的学习目标既具个性化，又能提高教学效率，让每一位同学学到自己想学的知识。我的做法是，依学生的形成性作业成绩，把学生分成4个群体：A.Fail; B.Pass; C.Good; D. Super。从学期一开始，就分别与每个群体的学生订立进步计划，还会私下与每个学生定下秘密的目标。这些目标都是近期目标，例如，连续五次听写都保证在九十分以上，或者是每次的形成性作业提高五分，达成的给予秘密的奖励。这种做法，让学生感觉够得到，做得到，极具激励性。同时,针对不同层次学生的差异，设计不同要求的作业。对于A群体和B群体的学生，可以布置一些简单的抄写单词或是背诵语篇的作业，而对于C群体和D群体的学生则不布置机械性的抄写作业，引导他们关注一些课外知识，培养他们的独立学习能力。
每个学生的学习能力不等，但无论对哪一类学生，教师微笑着的赞美总是最好的奖赏。我们应该对每位学生的一点一滴的进步都予以重视，并且不掩饰由此而来的欣喜，要让学生感受到教师的真实存在。同时，要恰如其分的向学生提出个人的期望，用真诚关心调动学生的学习积极性，激励学生天天求进步。对于弱势群体的教学，我想大家都知道一个著名的实验。这个实验是1968年，由美国心理学家罗伯•罗森塔尔和雷诺尔•贾可布森完成的。在实验中，他们随意抽取一组一年级学生，尔后告诉这些学生的老师，这些学生经过特别的测验，被鉴定为将来能够产生“学业冲刺”的无穷潜力。以后，老师们在各方面对他们另眼相看，积极引导。学生们不知不觉受到感染，自尊心、自信心倍增，各方面分外努力。结果，当教师期待这些学生表现出较高水平的智慧进步时，他们果然在一段时间后取得比对照组学生高得多的智商分数。人们把这种效应称为“罗森塔尔效应”。我想这个实验告诉我们：一个人对另一个人的智慧成就的预言，会决定另一个人的智慧成就。在日常教学中，如果我们科学地运用“罗森塔尔效应”，多给“弱势群体”的学生积极的评价和期望，对他们平时的言行或学习中的表现显示出更大的耐心和热情，让他们受到与优等生同等的心理待遇，产生一种积极向上的勇气和力量，他们是否也能从此树立学习信心，不败下风呢。为此，首先，在“最低要求和无限发展”的思想指导之下，保证“弱势群体”每上一节课或个别辅导之时，都能学有所得，而不是“奉陪末座”。其次，明确交代教学活动的目的，让“弱势群体”在目标明确的小步子中前进。这样既易于达到目标，又能具体地看到学习成果。此外，应随时随地引导学生发现自己的进步。“弱势群体”再弱，也会有自己的进步，只是我们常常着眼于弱，用非弱势群体的水平去衡量他们，所以老觉得无进步可言。我们要牢记“数子十罪不如奖子一长”的古训。让我们多一点关心，仔细观察，因势利导，对他们哪怕是最微小的进步、成功，都应给予及时的表扬、肯定，使他们从教师的赞扬中得到鼓励，向更高层次迈进。同时，我们更应提倡同学间的互帮互助。因为每个班级都有一些英语学得很轻松的学生，如果把这个资源有效地利用起来，帮助他们建立共同学习的平台，并设立相应的激励机制，他们就可以取得理想的学习效果。这样，我们不仅减轻了自身的负担，更重要的是同时培养了学生间的团结合作精神。
回顾自己在毕业班的教学,我体会到只要我们认真的、踏实的专心教师工作,事事处处为学生着想,就一定能够向学校、向家长、向学生交上一份满意的答卷。

以上汇报，如有不到之处,恳请领导和各位老师指正。 

