用爱叩响学生的心灵

常州第二实验小学 蔡玉澄

学期初的学科调研俨然成为每次开学后的最重要的一次教学研究活动。每当这时,同组甚至全校的老师都会显得异常兴奋与活跃。这些定期的教育教学指导已经无数次地让我们收益非浅，因而我们深深地感受到一学期一次的市教研室听课无疑是对每个人自身课堂教学活动的一次最有效的面对面的检阅，让我们在繁琐而忙碌的教学活动中放慢一些脚步，听一听来自资深教研员们的意见和建议。每一次脑海里留下的都是教研员们评课时中肯的点评与鼓励，他们总是毫无保留地与我们这些一线老师倾心交流。

今天，2月24日，常州市英语教研室的胡澄宜老师又一次来到二实小，和我们的英语老师一起走进课堂，研究英语课内外教学的点点滴滴。四年来我从“紧张忙乱地准备接受调研”到如今的“有条不紊地展现常规课堂”，我的心态变得更加平稳，教学技巧也日趋成熟。一下课，我便静静地等待胡老师的评课，期待她用第三只眼为我叩响课堂的智慧之门。

作为一个教育研究者的胡老师跨越了知识传授本身，在更广阔的空间向我们传递了一个成功教师的真正意义和内涵。整整两节课的时间，上课老师和教研员在轻松欢快的气氛中畅所欲言，在不断的互动交流中，我们彼此交换着在新课程改革过程中的种种想法和做法，作为一线的教师我们聆听到了充满教育智慧与爱心的教育理念，话题由“生活化的情景”拉开序幕：

二实小教师：胡老师，请您谈谈对我在这节“购物” 课的教学安排上的意见。

胡老师：今天这堂课如果按照教科书的内容来看，你的教学设计基本上达到了要求，而且还有所拓展。你的教学基本功也有了长足的进步。但是如果按照新课程的理念来评价，这堂课还是有改进的地方。课文中购买水果的对话这样的：营业员：“你想买什么样的水果？” 顾客：“要买些葡萄。”营业员：“给你。”顾客：“谢谢！”对话就结束了。大家想一下，实际生活中有这种情景吗？营业员是否要问一下顾客“要买多少？” 顾客是否要问营业员水果的价格？可否讨价还价？然后是付款，绝大多数的情况下还需要找零钱，这些就是实际的生活。老师一定要把这些情况讲给学生听，而关键的是，我们是否已经有意识地在教学中渗透生活的常识和规则。如购物时讨价还价的技巧；买多少比较合适等等，让孩子们在英语学习中学会交际、学会生活，学以致用，而不能一味地机械地照搬课本。

二实小教师：我有时在考虑课堂情景的设置究竟该是“生活情景化”，还是“知识情景化”？有的情况下，情景是为了知识铺垫而设置，离生活就越来越远。您觉得应该怎么办呢？

胡老师：学生的课堂学习决不能脱离生活的实际，学习英语的目的正是为了能够运用。作为教师，我们就应该在平时的教学中有意识地为学生提供这样的学习机会，情景的设计一定要考虑真实可信，让孩子在比较真实的情景中学习和交流不仅能提高学生对语言的理解力、运用能力，而且还能提高学生对生活的适应能力。

二实小教师：本课我设计了一个“magic bag”的游戏，原本是为了复习巩固本课的新单词，但教学效果好像不是很明显，问题在哪里呢？

胡老师：在课堂上我们使用的教学方法既要注意多样性和趣味性，又要体现科学性和有效性，教学方法是为教学内容服务的，一切都要考虑教学效益。今天你用这个游戏让学生猜新学的单词就显得节奏慢，效益不高。我们要把精力和重点放到设计真实情景的运用环节，要进行大运动量训练，输入的知识越多输出量就越大。

二实小教师：我们英语老师都面对一个相似的问题，由于教学班级多，有时就不能顾及每个学生的感受，尤其是一些学习上有困难的学生，会觉得忙起来就顾此失彼，不能兼顾。

胡老师：要成为一个成功的老师，你不能把英语教学当成学科教学，而应该把她看成是全人教育。在教学中，你考虑得最多的是什么？是怎么完成教学任务，还是考虑他们最否学得快乐？我们决不能因为工作忙而忽略学生的感受。新课程的核心就是以人为本，我们在传授知识的同时，要为学生创造一个人文的学习环境，让你的学生能够信任你，喜欢你，爱上你教的学科，让每个孩子都能快乐学习，幸福成长。我们特别要关注学生中的弱势群体，例如：那些来自贫困家庭和离异家庭的孩子，那些学习上有困难的孩子，在他们需要帮助时，我们要用爱心去温暖他们，鼓励和帮助他们分析问题，解决困难，教会他们怎样学习、怎样面对现实和生活，如果我们每个教师都能做到在教学的过程中尊重学生、关心学生、热爱学生，那么，你的教学效果肯定不错，你就是一位成功的好教师。

在轻松的谈话气氛中我们探讨了很多教育中的现实问题，从胡老师的话语中我们又分明感受到她作为一名教育工作者强烈的责任心。“以人为本”，“从学生出发”,“一切为了孩子”这些不正是教师的理想与追求吗？作为一名年轻的教师，我不禁想到：我们能不能做得更人性化一些呢？人文环境是不是可以体现得更充分呢？孩子可以学得更快乐呢？

由此我想到了二实小的领导和老师们，在短短十几年的建校过程中，始终坚持“以校为本”，为老师和学生提供广阔的空间去发展自我，力图有新的突破和创新。学校多年来努力建设的“校本培训”课程在邵兰芳校长的带领下进行得卓有成效。课堂教学中，一方面我校教师积极参加新课程改革和实践，跟上教育发展的新步伐；另一方面，又与上海华东师范大学的新基础教育衔接，认真参加实验活动。二实小的学生是快乐的，不仅有一年四季的丰富活动（科技节，读书节，冬锻周等），还设有自己的服务公司，下设电视台，小主人加油站，红领巾跳蚤市场和人才市场，学生本着自我服务，自我提高的精神在校园里快乐地成长。走在二实小美丽的校园里，当看到那一张张天真的笑脸时，我不禁又加快了脚步，我知道我们要做的还很多很多！

