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培育生机盎然的课堂文化场
江苏省常州高级中学  刘平
所谓课堂文化，是指在特定课堂空间中师生教学活动所体现出来的思想意识、思维方式以及学习方式等方面的总和。文化总是内隐的，最深层次的文化，其实凝聚在人的价值观念、思想意识和行为方式之中，凝结在人及关系之中。从此意义上说，课堂文化体现了课堂教学的内核，它包括支撑着教学活动的根本理念、价值诉求，展开教学活动的基本思维方式，以及维系师生交往活动的人际氛围和精神氛围等。教师对学生、对知识、对教学、对目标等问题的教育学理解，决定着课堂教学的根本理念、思想意识乃至思维方式、精神氛围。课堂的文化品格，或者说课堂文化场，是由课堂与课堂活动的创造者——教师和学生来决定的。
所谓课堂文化场，指的是课堂特定的文化环境和氛围，是教师和学生主体精神的载体，是一种个体间不断传递着的信息流（含认知流、情意流和道德流等），是教育者的教育能和受教育者的学习能所辐射的时空，是一种群体的意识圈、思维场。课堂文化场对存在于它的“场”中的每一个成员，都在施加一定的“力”和“能量”，施加着一定的影响力和制约力，它是一种无形的、潜在的影响和制约。
曾经看到这样一个教学案例，在美国有这样一堂课：老师宣布考试分数后，发现学生垂头丧气，便说，如果要想加分数，就给10美元，但是，只能是白种人的学生。学生都愤怒喊叫，拚命跺脚，把课本、书包扔向教师表现抗议。老师用早已准备的盾牌来抵挡，并用水枪向学生扫射。学生们坐下歇一歇的时候，老师严肃地说：刚才就是当年黑人领袖马丁·路德反对种族歧视，组织示威游行的情境。今天我们就来学习这方面的内容。我一直在反思：这是怎样一种课堂文场化啊，我们的课堂文化场能否如此生机盎然？下面结合本人教学实践谈谈个人对建设怎样的课堂文化场的一些认识和实践。
一、创设爱心、正义、理性的课堂文化场
爱心是家庭、社会乃至国家、人类社会存在和和谐、可持续发展的桥梁和纽带，爱心教育对学生的健康发展，培养完美的人格有非常重要的意义。因此，创建一个富有爱心的课堂文化尤为重要，它会使课堂充满生命激情、生命动感，可以“让课堂充满生命的活力”。当然教师爱生要以公平和正义为前提，离开公平和正义的爱生要么难以服众，要么就会沦为溺爱或纵容，要么就会成为勾心斗角的不和谐群体。因此更要以大爱和气度哺育人，不以个人喜好，不带私心，不逐名利，给每位学生的健康发展，主动发展创造良好的课堂文化环境，让学生在充满公平、正义和大爱的环境中培育理性精神，不偏激、不娇纵、不自卑。科学而理性的探索个人和社会的发展。
前文提到的美国的教学案例，教师起先用不公平、非正义的“爱”（有条件加分）激起众怒，致群起而攻之，激发学生为正义而声讨的大爱，教师和学生共同体验正义教学，让正义的文化充盈着整个课堂。
本人在进行《消费维权》的网络课教学时，在导入新课时创设了这样的情景：我在本教学专题网站的《生活提炼》栏目中设置了《网上爱心拍卖》子栏目。现场拍卖学生和教师上传的自己制作的作品或其它商品，并在本网站公告声明“拍卖全部所得将由班长悉数捐给市聋哑学校的学生们”。学生对身边同学的作品很感兴趣，网上拍卖可以说热烈而踊跃，我也不断地、及时地代表聋哑学校的学生们对同学们表示感谢。“这么贵还拍？”，“全当作献爱心了啊”，“为了聋哑学校的学生豁出去了，还可以留作纪念呢，呵呵”等等爱的语言，真的情感在网站的论坛里流淌。
同样是《消费维权》这一课例，一次在课堂刚进行到《维权论坛》——《一圆钱官司该不该打？》这一主题时，一个学生的评论“无所谓，无所谓，无所谓……”两行字赫然入目，该评论立即引来了其他学生拍砖和群殴。“还有正义感吗？”“懦夫，不是男子汉”，“败家子”，“缺乏社会责任感”，“冷血”“还是人吗”等等激烈的话一起指向了这位学生的评论。学生的正义声讨在论坛里流淌，但更有对这一环节的理性辩论、分析与探讨。除了在论坛里进行探讨或辩论外，同学们还在课堂上进行了面对面的激烈的语言辩论，课堂教学也达到了高潮。下面列举部分辩论观点：有同学指出花大量的人力物力去打一圆钱官司不值得——反驳者认为为了正义和争口气花再多的钱都值得；有同学认为人应当活得潇洒一点，没必要生气去较真——反驳者认为这正是消费侵权的助推器，是缺乏社会责任意识的表现；有同学指出案例中有的人实际是为了个人出名的需要而为，不值得提倡——反驳者认为只要不是违法乱纪、损人利己，在有利于社会和他人的同时展示自己、光辉自己值得提倡。通过论坛讨论和面对面辩论最后形成一些共识，如：应该维权但要讲究维权方法和途径；作为社会成员应当具有社会责任意识和正义感；作为现代青年应当具有敢于争先、乐于表现、勇于担当、尊重自我、发展自我、追求卓越的意识。

二、创设人本、和谐、合作的课堂文化场
课堂文化场是所有参与者共同形成的场，这个场必然应当而且必须由课堂参与的人来共同构建，而教育教学的真正要义也是促进人的发展，因此教育教学工作者要以人为本，这就需要对人本理念有着科学的理解，如果理解不科学，教育教学工作就有可能异化。关于人本理念的科学内涵我是这样认识的。

第一，“人”之主体应当是处于联系中的某团队的全体。就某一个班级而言，不仅包括学生、老师，还应当包含他们的家庭、同校的学生等一切相关联之“人”。只有从整体的联系中把握，才能正确把握育人之方向，培育健康向上的育人环境，培养健全之人。否则，就会陷入畸形、狭隘之理解。比如有这么一则案例：据报道，今年全国“十佳教师”之一的方老师从事初三班主任和教学工作，每天早上6点以前赶到学校，因每天要看学生晚自习，晚上10点以后才能回家，方老师的丈夫在外地工作，家中年仅4岁的女儿无人照看，方老师每天下午把女儿接回家便将其反锁在家中。一次方老师因忙于看所教学生的晚自习而耽误了年仅4岁的女儿的病情，致使女儿因高烧引起角膜穿孔而彻底失明。方老师在先进事迹报告会上对此事的评价是“我这届班级有一半学生考上了省重点高中，虽说为了他们的成功我付出了沉重的代价，但我觉得值！他们的成功是我一生的安慰和自豪！”。笔者以为这个案例中由教育行政部门推出的感人泪下的真实故事到底在宣扬什么？宣扬应试教育非人之残忍？宣扬教师狭隘的非“人”之理念？还是宣扬该教育行政部门孤立地将教师作为工具的非“人”之管理？方老师究竟有何权利让自己幼小的女儿遭受如此非“人”之待遇？这个所谓的先进事迹报告会如何能体现教育管理者和教师的科学的“人本”理念？这类事例带给学生的印象只会是韩寒式的评价“教师是一群可怜的动物”。

第二，“人”之内涵是指有生命、有个性的活生生的人，而不是将他们看作一种产品，最终不过是社会组织实现自身功利目标的一种手段。因此，“人本”之“人”有着一种固有的全面实现自身目标并形成新目标的内在动力，人生的价值与意义在于不断实现和形成心中的目标，人工作学习的意义也正在于不断形成和实现心中的目标，从而不断促进自我的发展。当然，正如马克思所言“人的本质并不是单个人所具有的抽象物，实际上，它是一切社会关系的总和”，个体的自我概念具有社会性，其自我概念的发展既是社会发展的一个重要方面，也是社会发展的源泉。比如以下案例：一位教育局长在一次校长培训上，别出心裁的让校长们从一堆木料中找出一块有用的木头来。校长们不停的挑拣，结果，只有5人找到了有用的木头，其余皆空手而归，说是“其余全是废木”。然而，局长却请来了木匠，请他谈看法,木匠直言不讳的说：“在我眼里每一块木头都是有用的，平整的木头可以做椅面，较长的木头可以做椅腿，短木可以做横档，连一块小木头，还可以做加固用的木楔，一句话，只要你用的恰当，都是有用的木头。”于是，该局长号召教师该努力争做一个“新木匠式的教育教学工作者”，做一个以人为本的灵魂工程师。可见“人”的内涵决非此案例中某教育局长和木匠们所理解之“人”。木匠们只会是一堆木料的用途的发现者、设计者和创建者，他们是一块块孤立之木的主宰者；教育教学工作者则是被教育者成长历程中的引领者、指导者和促进者，他们只是和谐的有机联系的群体的参与者，他们与学生一起共同构建、共同创建、共同成长。总之，学生不是教师的产品，教师不是学生的主宰，也不是学生的工具（如前文所述的方老师现象）。

第三、“本”实际上是一种哲学意义上的“本位”、“根本”之意。这里的“本”与“人”相结合而用，因此科学理解“本”之内涵必须与“人”相结合。笔者认为“人本”教育理念应当定位于所有的教育教学活动的参与者都是“本”，所有的参与者都应当在民主、自由、平等、公正、人权、和谐的氛围中共同成长，共享自我实现。因此笔者反对任何“官本”、“师本”、“生本”的提法，因为任何一种提法都未免失之偏颇、顾此失彼，在实践中也容易从一个极端走向另一个极端，最终必难逃脱“其兴也勃焉、其亡也忽焉”的怪圈。比如：某省某重点中学组织学生春游发生严重的车祸事故，于是该省相关领导层层下文：省内所有中小学领导和教师都不准组织学生外出旅游和考察实践，也不准学校组织教师外出旅游和考察学习。此令一出，学生们几乎足不能出校，怨声载道。该案例中省教育行政管理部门的做法就是典型的“官本”理念的体现。这种理念的本质，即“官”作为“法”和规约的制定者和施行者，其他人只作为该“法”和规约受制者和履行者。再比如：某校长发现一位同学上课时被撵出教室，课后找来这位老师，批评这位教师不应该也无权剥夺学生的听课权，严重违背了新课程的人本理念。教师辩解说学生太肆无忌惮、无理取闹，严重扰乱课堂教学秩序，如果讲“人本”就不能按正常教学秩序上课了？该案例中某校长坚持了片面的“生本”理念，这种理念目前在教学实践中日益突显，并呈现越“生本”越革命，越顺从越贯彻新课程标准，越迁就越“人本”之态势。笔者以为将此学生赶出教室只是暂时剥夺他一个人的受教育权利，而如果让他在教室里上课影响教师的教学工作和其他同学的学习，难道不是剥夺包括他在内所有同学受教育的权利？他有什么权利可以有这样肆无忌惮的行为而不受到制裁？这位学生是“人”，难道其他学生和老师就不是“人”？再者，作为“人”，首先应当是一个人格健全之人。人处于一定的社会关系中，在享受一定的权利时他同样应当履行一定的义务，而不是毫无约束地自由生长。依照国家相关法律，“受教育”既是权利又是义务，学习既是一种权利，也是一种义务、一种责任，是学生对国家、社会应尽的义务和责任，也是对学校对父母应尽的义务和责任。学生有学习的权利不可剥夺，同样有学习的义务必须履行。因此笔者反对任何主张取消惩罚的超理想化的人本观，当然惩罚的方式一定要人性化、人本化，努力遵循学生和教育工作者共同成长之规律。

从以上科学的人本理念不难看出：人本是和谐合作的基石，科学的人本教学主张有利于增强彼此的信任和尊重，有利于巩固师生交往、合作的根基，有利于和谐师生关系、生生关系、家校关系，有利于构建和谐、合作和充满生命尊重的课堂文化。
在前文提到的美国教学案例中，师生之间的关系是平等、和谐、合作的关系，他们不是彼此孤立的人，也不存在地位的高低和不均衡之本，师生仅是教学情景的角色扮演者，是合作体验、探究的参与者、协作者。他们共同完成了一次配合默切的实验式、体验式教学，促进了每个有生命、有个性的活生生的人的发展，最终形成了全体教学参与者共同认同的课堂文化。
在《消费维权》这一网络专题学习课的教学过程中，我先利用学校局域网搭建的专题学习网平台设计和制作了一个网站，在网站中设计了《在线学习》、《生活提炼》、《网络搜寻》、《网上论坛》、《典例擂台》、《学习生成》等栏目，并在这些栏目下设立了若干子栏目，如在《生活提炼》中设计了《我们的消费郁闷》、《网上爱心拍卖》、《模拟维权中心》等子栏目，以此为师生搭建了一个共同学习的平台。而后师生在这个平台上共同进行生成性的课堂文化交流，一切教学内容都在课堂中有预设的动态生成。如在《网上爱心拍卖》中我故意将一支明显假冒的派克钢笔进行了高价拍卖，在拍卖成功后我提出问题“市场交易要遵循的原则是什么？假如你购买的商品是假冒伪劣的该怎么办？如何辨别真假呢，比如钢笔？”。这时，拍得钢笔的同学发现了钢笔是假冒的并开始声讨，大量同学跟着声援。“老师也卖假货，太过分了！”，“爱心拍卖变成骗心拍卖了，欺负我们幼稚啊！”，“找他算帐，我们要维权！”等等。课堂教学也顺利的进入了《维权论坛——网上购物如何维权》环节，大家共同在网上设立了《模拟维权中心》。
我在《消费维权》这一网络专题学习课中遵循创构建人本、和谐、合作的课堂文化场的理念，创设了这样的教学模式（笔者根据实际变化创作的教学模式）：

早期的模式： “情景——生成资源利用——无主题探究——合作学习” 
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本教学课例后期成熟的模式：“专题探索——实践体验——网站开发”的模式。图示如下：
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实践证明《消费维权》这一网络教育教学课例实现了构建人本、和谐、合作的课堂文化场的设想。重视了学生作为有生命、有个性、有价值观、具有丰富情感之人的生活存在。坚持了 “人本”、“生成”、“交往”、“学生主体”、“教师主导”、“合作探究”、“自主学习”的教育教学理念。这一课例参与的主体是全员的，探讨和学习的内容是丰富的，教育教学理论与学生生活的联系是紧密的，所有师生在自己创建的网络环境中动态展现生活思想，价值理念，探究生活，挖掘生活，并以此实现全方位的课程整合，实现了知识与技能，过程与方法，情感、态度、价值观的三维教学目标，促进了每位学生“全人”的发展，达到了较好的教学效果。
三、创设高效、生态、可持续的课堂文化场
在教学实践中，我们往往能看到这样两种课堂：一种课堂是参与课堂的主体勇于表现、乐于表现、善于表现，整个课堂充满着生命的活力、求知的动力、敏锐的洞察力和深邃的思辨力，呈现出高效、生态、可持续的生机盎然的课堂文化场。另一种课堂则是昏昏欲睡、无聊难奈、死气沉沉像荒漠一般死寂的课堂文化场。这种课堂文化场的“荒漠化”是课堂教学中出现了“水土缺失”的现象而导致的。是教师在课堂教学中长期背离以人为本这一根本出发点，无视客观存在的充满个性生命活力的人，不按教育规律办事，不从客观条件出发，用陈旧的教学理念、教学方法与教学观念封闭灌输，一味约束听从，不尊重学生个性，千人一面，最终导致拔苗助长，生命力衰退，使本应该高效、生态、可持续发展的课堂日益“荒漠化”。对于第二种课堂文化场我们需要的是注入水的灵动，恢复生命的活力，促进生命的成长，创造生命的绿洲。我们需要注入的生命之水就是要把学生看作是生命意义的人，发展意义的人，独立意义的人，群体中的人；教学是一种互动生成的过程，没有沟通与对话就没有真正意义上的教学，教育的内在价值就在于促进人的心灵成长和生命提升。简而言之，课堂就是一个有机生态场，每个生态场的有机体（教学参与者）都应当迸发生命的活力，从而保证整个生态链的有序高效和可持续发展。
    前文提到的美国的教学案例就宛如一个有序高效、可持续发展的生态场。当老师这一生态要素剧烈活动时，其他生态要素（学生）发生剧烈联动，当老师严肃地说“刚才就是当年黑人领袖马丁·路德反对种族歧视，组织示威游行的情境。今天我们就来学习这方面的内容”后，整个生态场又趋于平静。
    笔者在《消费维权》这一网络专题学习课中也创设了这样的生态场，《在线学习》、《生活提炼》、《网络搜寻》、《网上论坛》、《典例擂台》、《学习生成》等所有栏目都是由动态生成的生态链完成。如在《维权论坛》——《一圆钱官司该不该打？》这一环节中，整个课堂充满着热血之场、正义之场、理性之场、责任之场，整个生态场达到了共鸣，实现了良性生态循环。
再比如在《角色扮演》的子栏目《谁来进行维权更好》，由学生在网上分别扮演消费者、消费者协会、工商行政管理部门、人民法院、新闻煤体等人员进行带有自身立场的辩论。通过角色扮演激烈辩论后大家形成以下共识：正确处理效率和公平的关系，实现高效率的公平必须讲究维权方法和途径；消费者维权应当加强团队协作意识，社会的和谐需要大家共同培育。这一环节形成了高效之场、团队之场、和谐之场、合作之场。
又如在《生活提炼》栏目的子栏目《生活中的消费郁闷》中，我请学生上传或列举自己生活中遇到的消费郁闷，个别学生课堂展示生活实际中购买到的假冒伪劣产品，学生在网上对所列情况进行自由评论。此时网上已经对消费侵权行为形成了声讨之势，似乎无商不奸，商人都没有人性，社会充满了黑暗，给人以世界末日就快来临的感觉。于是我及时指出就像刚才我们的拍卖活动一样，应该看到决大多数的市场交易都是诚实、合法、有序地进行的，我们应当学会识大局，避免用偏激的观点看问题，保持阳光的人生态度。引导学生培育健康之场、绿色之场、阳光之场，确保生态场的可持续发展。
同时，《消费维权》这一教育教学课例也延续了顽强的生命力，学生在网络教学课结束后仍然长时期地关注该网站，探讨在继续，实践在延伸。如学生们以此为平台探讨了学校食堂出售不卫生食品侵权的维权活动；学校商店销售质次价高的商品的维权活动；电脑城出售假冒商品的维权活动；成功帮助老师退还质量有问题的液晶彩电等等。实现了课堂文化场的课外生态扩张，展示了高效、绿色、可持续发展的旺盛生命力。
笔者以为课堂教学应当创设爱心、正义、理性的课堂文化场，创设人本、和谐、合作的课堂文化场，创设高效、生态、可持续的课堂文化场。只有培育这类生机盎然的课堂文化场，才能使课堂教学交流互动中的尊重、理解、合作、探究、分享变得有意义；才能使课堂教学真正摆脱一种功利的追求，变得对学生更有实际意义；才能使课堂文化具有旺盛的生命力，并“让课堂充满生命的活力”；才能真正体现出素质教育的真正内涵，使素质教育在课堂教学中得到真正落实；才能促进人的全面、健康、可持续发展。
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