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《输血与血型》说课稿

1、 教材简析

（1） 地位和作用

《输血与血型》是七年级下册第四章第四节内容。教材通过前三节的介绍让学生对血液循环系统形成一个完整、清晰的认识，在此基础上，特意把与现实生活关系密切的《输血与血型》单独安排一节，它是对新课程目标中情感态度与价值观培养目标的全方位体现。因此，本节内容在全章占有十分重要的地位。
本节知识点虽不多，但与人类生活关系密切，学生感兴趣，获得相关知识的欲望也十分强烈。基于此，鼓励学生课前通过社会调查、上网等多种途径查阅、收集有关血型与输血的知识，并结合教材展开探究，课上交流。通过学生丰富的感性体验与深刻的感悟，来实现三维教学目标的有效达成。
（2） 教学目标

1．认知目标：
（1）了解血型发现的过程，说出ABO血型的种类。
（2）概述人体的血量，知道输血与血量及血型的关系。
2．能力目标： 

（1）参与关于血液和血液制品与人类生活关系的调查与交流，培养收集、分析资料能力，合作能力及语言表达能力。 
（2）学会运用本节知识解决实际问题，做到学以致用。

3．情感、态度与价值观目标：
（1）激发学生珍爱生命，认同我国无偿献血制度，树立成年公民积极参加无偿献血的观念。

（2）感受科学家智慧的结晶和不懈努力，珍惜学习机会。

（三）教学重点
概述人体的血量，知道输血与血量及血型的关系。认同我国无偿献血制度。（四）（四）教学难点
概述人体的血量，知道输血与血量及血型的关系。珍爱生命情感的培养以及无偿献血概念的建立。
设计意图：血量、输血和血型是三个密切关联的问题，血量不稳定，影响人体生理活动，失血过多，需要输血，输血涉及血型的问题。故把输血与血量及血型的关系确立为本节的重点。献血是本文乃至整本书对学生进行人文教育的一个亮点，在教学中不仅要让学生认识献血对健康并无大碍，同时更要让学生意识到献血对大量失血人的重要性，让学生感受到献血是爱、是奉献，故把它确立为本节的难点。
2、 教法设计
血量、输血这两个知识点较为简单，而“献血”却是近年来人们非常关注的一个爱心话题。因而本节课的具体思路是：以献血为主线，贯穿整节课，“血量”、“输血”、“血型”穿插其中，使学生在接受掌握知识的同时，得到一种情感的熏陶，体现浓郁的人文教育。在具体的教学过程中，学生通过观看动画、案例分析谈看法、谈感受，在谈中互相学习、解决问题，理解、掌握知识并得到情感道德的体验。而教师在学生的讨论、知识点的切入、学生情感的升华中扮演着引导者、首席者的角色。
三、学法引领
七年级学生正处于形象思维逐渐转向为抽象思维为主的过渡时期,他们爱问,爱动、好奇心强、求知欲强。因此, 本节课应注重采用各种教学手段来激发学生的学习热情，培养学生自主学习、主动探究知识的意识，让学生在探究、发现、体验与感悟中获得知识，同时提升情感态度与价值观，让学生真正体验到学习的“愉快”。
3、 教学过程
（一）观看动画，导入新课
播放2004中国FLASH公益广告大赛提名作品《生命因爱而延续》，揭示课题。
设计意图：用心电图的简单线条与各种图案同构产生创意，简洁含蓄，视觉传达力强 ，反映了献血挽救生命的主题，学生的注意力被迅速吸引到教学内容上来。

（2） 自学新知，积极竞答

（1）几分钟时间让学生自学本节教材，然后通过“抢答游戏”来检测学生的自学情况。
设计意图：根据新课程的新理念凡是学生能够探索得出的、能够独立发现的，尽量给学生机会让他们自主获取知识。“抢答小游戏”，达到了既调动积极性又活跃了气氛还获得了知识的目的。
(2)作知识点适当补充
目的帮助学生巩固新知。如关于血量，为了使其直观易懂：教师可以一个60公斤的人为例, 用四个1.25升的可乐瓶装红墨水来代替此人体内的血液量。用拿走一满瓶半不倒（1.2瓶）红墨水代表失去体内血量的30%具体是多少血，就会危及生命,。再从四瓶红墨水里倒出200毫升放到有刻度的烧杯里，代表一次献的血，告诉学生：人一次就献这么点血，对自己来说没有什么损害，但对那些病危躺在医院急需输血抢救的人来说，却是救人一命。因此，每一个健康的公民都应积极参加义务献血。
设计意图：采用直观教学法，使学生对自己血液总量有个形象、直观的感性认识。这样学生对于“血量、输血、献血”就会有更直观地感受.也会认识到献血对人的身体不会产生影响，逐步建立无偿献血的概念。

（三）创设情景，激发情感
（1）现象一：播放动画

播放2004中国FLASH公益广告大赛提名作品《无偿献血 快乐你我》（故事的主人公苹果的前后变化与顾虑反映了当今社会上普遍存在的一种思想认为：献血会伤元气，而且会造成贫血，甚至可能还会得上传染病。）

（2）现象二：

① 讲述案例
案例1：有一名叫高尔萨斯的男子，到他1992年57岁时，已用他的特殊血液救活了2000多名婴儿，真是奇迹。　
    案例2：一位叫高永华的福建农民现已有57岁，他献血次数达30多次，献血量超一万毫升。可他的身体却非常健康，据香港输血服务中心作出的鉴定，高永华的健康年龄只有45岁，而当时他实际上已是56岁。由于献血的缘故，他整整年轻了11岁。
②展示图片（课前调查小组的同学拍摄献血照片）

（3）采访专家，消除疑虑

充分利用身边的资源，让学生课前采访身边曾经献过血的老师和在常州血站工作的专家，通过他们的亲身感受，献身说法，更有说服力。
（4）谈观后感，深化情感
设计意图：多给学生机会去体验去感悟，这是新课程所倡导的教学方式。苏联教育家赞可夫指出：教学必须触及学生的情感领域，触及学生的精神需要，才能发挥高度有效的功能。教师要善于激起和诱发青少年学生对道德现象的情感体验。逐步培养青少年学生善感的心灵，让青少年学生真正地感动，使学生“多情善感”。因此，本环节特意设置了两个相反的场景，让学生辨证思维,通过专家的答疑进一步煽动学生的情感，让学生去感受、去体验，激起其心中感动的连漪至浪花，激起学生产生成年后自愿献血的强烈愿望，并从心底认同我国的无偿献血制度。
（四）合作探究，学以致用
1．介绍ABO血型发展史(播放录象)

2．简要介绍“输血应输同型血” (播放录象)
设计意图：从学生的认知特点出发，以讲故事的形式介绍发展史,吸引学生的注意。关于“输血应输同型血”这一内容有点难，借助相关资料讲清，尽量化难为易，化繁为简，力求通俗。
3．角色扮演，合作模拟救助
出示病例：（1）赞比亚小男孩汤姆因长期营养不良，严重贫血。
（2）110民警李勇因抢救火灾中被困的老太太而重度烧伤。

（3）6岁男孩张旗刚被查出身患白血病。
假设你现在是普爱医院输血科的医生，对这三位紧急入院的患者，你怎样救助？
设计意图：这个探究活动涉及血型鉴定、安全输血、输血量、成分输血等知识的综合运用。（老师可介绍成分献血知识）目的是让学生通过自己动手并体会到知识与社会生活的紧密联系，让他不再感到科学是那么遥远，而是可爱的有用的。通过活动，学生体会到合作的魅力和重要；体验拯救生命的成就感，激发学生成年后参与无偿献血的决心，再次认同无偿献血制度。

（五）拓展延伸，关注社会
1.出示一则报道：共同关注
师引入：不管是同型输血、或是异型输血都需要血源。可是大家如果到各地的血液网站，就可发现很多地方的血液库存量都很少，血液短缺的警钟一次次地敲起，这不得不让人们更深刻地认识到献血的重要性。
2.布置作业:为向全社会宣传无偿献血，请设计一份“无偿献血企划书”，形式不拘一格。（可漫画或板报或倡议书或宣传标语或会徽等）。
设计意图：这是课堂学习的延伸，让学生带着热情，带着思考走出教室，加深理解科学、技术、社会之间的关系，培养学生的生命意识。让学生再次用心感受和体验生活，感受生命的崇高，使他们的精神世界日益丰富起来。
(六) 屏幕上打出“我献血，我健康，献爱心，我快乐”的标语，在歌曲《生命的彩虹》中结束本课。
五、教学反思
整堂课的设计努力实现：“从生活走进课堂，从课堂走向社会”。课堂中通过各种途径的情景创设，极大地调动了学生参与和学习的热情。设计了问题，通过比赛的方式让学生获得知识，以题促学，转变了学习方式。通过组织学生课前小记者进行采访和社会调查，锻炼了学生的交际能力。此外，本节课通过具体的事例渗透了大量的德育教育，关注人文关怀，增强了学生珍爱生命，相互关爱的情感，初步树立了健康的成年公民应当积极参加无偿献血的观念。
