让我们多唱英文儿歌

                           ——江苏省常州市延陵小学 徐樾然

[摘  要] 本文介绍了三首结合句型的英语儿歌唱法，一首歌曲的别致唱法和一首歌曲的三种译文。

[关键词] 配合句型学唱，增加兴趣，轻轻松松学英语，快快乐乐长知识。

唱几首英文儿歌不但能享受音乐的美，而且可以得到语音的训练。这种训练虽然和课文朗读不同，但是歌曲节拍的安排，速度的快慢，旋律的进行，常常使唱歌的人自然而然地对重音、节奏、语调产生敏感，因而能做到咬字清楚准确，行腔抑扬顿挫，表情自然亲切。所以会唱歌的人语音一定不会差。有音乐修养的人朗读时，容易字正腔圆。歌曲的词是诗的语言，诗的语言是最精练的语言。能背几首歌等于吟诗数百行。有了这些诗句作为一种贮备，英语水平可以有所提高。

目前各种版本的英语教材中都放进了多首英文儿歌曲。这些歌曲活泼欢快，内容丰富多彩，富有童趣。

笔者在多年的英语教学中一直把学唱英文儿歌作为一种重要的教学手段，师生受益匪浅。除了学唱教材中放进的歌曲外，我还尽量配合所学的句型，自己填词来唱。比如：学了This is a book..句型后，教学生唱：

This is a chair

×    ×× │×    ×│ ×   ××│×   ×│
This   is a   chair  and  that  is a  win – dow.
×    ×× │×    ×│ ×   ××│×   ×║
This   is a   book  and  that  is a  pen – cil.
这是一把椅子，那是一扇窗。这是一本书，那是一支铅笔。

这种歌适宜在课内教唱，一般代上三分钟就够了。然后老师可拿出图片或实物用学过的单词进行替换，轮唱。在学了水果apple、banana、pear…后，马上就可唱：This is an apple and that is an orange. This is a banana and that is a pear.让学生们说说唱唱，读读拼拼，英语课上充满了情趣。又如：学生学了What’s this?句型后，我就教唱：

What’s this?

 × ×  × × │ × ×  × │ × ×  × │ × ×  × │
What’s  this?    It’s a  book..  It’s a  book.. It’s a  book..

 × ×  × × │ × ×  × │ ×     × │ ×     × ║
What’s  this?    It’s a  book..  It’s          a    book..

这是什么？这是一本书。师生在学唱中既加深了感情又活跃了课堂气氛，反过来又促进了教学。以后每教一个新单词（名词）都可以采用此方法，单词记得牢。孤单地去记单词，单词没有生命力，只有把单词放进句子中去记，单词才有生命力。

再比如学了There be句型后，我就教学生唱：

There Is a Hole in the Bottom of the Sea

海底有个洞

1.There is a hole in the bottom of the sea.

2.There is a log in the hole in the bottom of the sea.

3.There is a bump on the log in the hole in the bottom of the sea.

4.There is frog on the bump on the log in the hole in the bottom of the sea.

5.There is a fly on the frog on the bump on the log in the hole in the bottom of the sea.

6.There is a flea on the fly on the frog on the bump on the log in the hole in the bottom of the sea.

海底有个洞。洞里有根大木料。木料上有个节，节上有只青蛙，青蛙上有只苍蝇，苍蝇上有只跳蚤。轻快的节奏、生动有趣的内容极大地提高了学生学英语的兴趣。

在教唱英文儿歌时，我还采用了一些别致的唱法来活跃课堂气氛，陶冶他们的情操。如教唱：The More We Get Together时就采用了如下三种唱法：

1. 通常的唱法。

2. 用“La la la”唱，用一个La音一直唱到底。

3. 学青蛙叫声“呱、呱、呱”，用一个呱音一直唱到底。

学生们无不欢欣鼓舞，边唱边拍手掌，笑哈哈，乐陶陶。课堂气氛达到了高潮。当然也可分小组，分男女或让部分学生上黑板前唱，效果也很好。

在小学英语叫中，我发现学生的“英译中”很枯燥，干巴巴的。笔者认为：除了应重视听、说、读、写外，还应重视“译”。我在学唱英文歌时，作了尝试。比如：学唱Edelweiss时，我把三种译文让学生们比较：

第一种译文是台湾“长青藤”出版社（江苏电台，赖世雄教授教唱）：

小白花，小白花，每天早晨你都迎接我，

小白花，你小巧且洁白，干净且明亮，

好像每天都高兴地迎接我。

人们称你为雪花，雪白如花。

我希望你能够永远开花成长，

小白花啊小白花，愿你永远保佑我的祖国。

第二种译文来自“金太阳”多媒体光盘中所附：

雪绒花，雪绒花，每天清晨向我问好。

小白花纯洁又鲜艳，

好似很乐意遇见我。

雪白的花朵愿你美丽芬芳。

雪白的花朵愿你美丽芬芳。

雪绒花，雪绒花，

为祝福我的祖国，

请永远开放。

第三种译文选自小学课文音乐第11册：

雪绒花，雪绒花，

清晨你向我问好。

又洁白有晶莹，

仿佛对着我微笑。

祝愿你花盛开白如雪，

永远鲜艳闪光耀。

雪绒花，雪绒花，

祖国春色更妖娆。

我让学生们比较了三段译文后选出最佳译文。（这时师生之间已营造出了一种良好的英语氛围）同学们异口同声地说：小学课文音乐第11册的译文好。特别是最后一句：“雪绒花，雪绒花，祖国春色更妖娆。”。朗朗上口，富有三拍子的韵律感，真有一种美的享受。

老师要做个有心人，结合课文多介绍一些好的译文（包括儿歌，小诗），这对提高学生的中文写作水平会有很大帮助。

通过学唱英文儿歌，学生的词汇量扩大了，语音纯正了。多唱英文儿歌，哪怕是机械地模仿，对我们学英语也有很大好处。让我们开开心心唱唱歌、轻轻松松学英语、快快乐乐长知识。

让我们多唱英文儿歌，让英文儿歌天天荡漾在学校的上空。
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