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摘要：
高中生物教学应从培养学生的创新精神和实践能力来实现素质教育的目的，因此我们要改变学生的学习方式，使课堂里面的情况发生变化，从而推进素质教育的进程。在高三生物复习阶段必须树立民主作风，实现教学民主。本文认为应该在教学内容上讲民主，讲学生所需；在教学形式上讲民主，转变教师角色观念；在学习方式上讲民主，全面发展学生潜能；在作业选择上讲民主，考虑学生层次差异及需要差异；在学生评价上讲民主，激发学生学习激情。教师只有在以上五个方面实现民主，才能真正形成良好的教学氛围，使学生人格和创新思维得到良好的发展，从而实现真正的民主。
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《中共中央、国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》明确指出：“实施素质教育，就是全面贯彻党的教育方针，以提高国民素质为根本宗旨，以培养学生创新精神和实践能力为重点，造就有理想、有道德、有文化、有纪律的德、智、体、美等全面发展的社会主义事业建设者和接班人。”高中生物教学如何培养学生的创新精神和实践能力、实现素质教育的目的呢？在现代教育的大嬗变中，应重构具有学科特点的素质教育模式，强化创造意识的渗透。我们正在进行的课程改革的目的，并不仅仅是换套新的教材，或是说用了新的标准的问题。我们的目的是要改变学生的学习方式，使课堂里面的情况发生变化，从而推进素质教育的进程。《努力成为一个批判反思型的教师》中很关键的一点就是教育教学的民主与开放。李镇西： “教学民主必须以课堂教学为土壤”，说得很好！现在的确有教师把教学民主仅仅当成理论问题。著名教育家陶行知提出“创造力量最能发挥条件的是民主”。通过近三年的高三生物复习教学实践，我们感到，在高三生物复习阶段只有树立民主作风，实现教学民主，才能真正形成良好的教学氛围，使学生人格和创新思维得到良好的发展，从而实现真正的民主。

一．在教学内容上讲民主，讲学生所需
在教学中我们都有教材，但是，对于高三生物复习阶段的学生，必须转化成能更好地适应学生学习、适合学生发展的教师自己的教材。教师可以选择性地教，同样，学生也可以选择性地学。在民主的前提下必须保证实现生物教学大纲和考试说明所规定的教学目标能够保证实现的前提下，民主教学才具有它自身的意义。学生可以自主地选择他感到复习中有困难的生物知识点。对于过于基础的生物，在高三复习时特别是二轮复习时没有必要再过一遍，对于学生普遍感到困难的生物知识点，应重点的讲解和分析。
如在进行生物二轮复习时，首先进行调查问卷，让每个学生写出3个左右的本人觉得较难的或仍存在疑问的考点，经分类汇总后根据问题的集中程度，有重点的选择5—6个问题进行重点分析和讲解。在讲解时学生可以在课前将本节课所讲考点的疑问之处写在黑板一角。教师讲解时重点讲清楚这些问题。一个一个知识点的过关。绝不让学生把疑点带入高考考场。
二．在教学形式上讲民主，转变教师角色观念
在生物课堂民主教学的实施过程中，要注重营造平等、宽松、和谐的教学氛围和使学生感到“心理安全”的学习环境，让每一个学生在求知中得到快乐，在学习中健康成长，从而激发学生自主学习的积极性。营造和谐氛围，激发自主学习兴趣的具体作法可以是：引导学生进入主动求知者角色，启发学生创造思维，激发学生对生物的学习兴趣和学习热情；营造情景，激活学生投入情绪，将学生从杂乱的思维中带入新鲜清晰的生物世界；教师适机引导，学生自主学习，师生配合，导学默契；科学引导学生的好奇心理、想象心理、标新求异心理，促使其“顿悟”，激发其“灵感”，开启其创造思维的闸门；实行“因材施教”，针对学生的实际情况和个别差异，实施分层教学和扬长教学。

生物教师应转变角色观念，确定新型师生关系：教师的角色主要是教学过程的指导者、组织者和参与者，是学习困难的帮助者和人格品质的示范者上，真正落实“教师中心”转化为“学生中心”；切实处理好师生之间、教学之间的关系，坚决摈弃教师中心、学生被动的师生单向传授关系，实现学生中心、教师引导的师生双向互动关系，追求师生之间、学生之间多向互动关系，真正落实“让学生做学习的主人”。激发学生自主学习的热情，形成持久的自主学习、主动求知和探索的良好学习动机。

    如在一轮复习时，有些不是很难的知识点，可以根据考纲的要求让学生自己去讲有哪些需要知道的内容，其他同学做出适当补充，教师适时引导。有些较难的知识点，可以根据考试说明让学生自己谈已经会了什么，还有什么不是很清楚，还有什么搞不懂。教师在此基础上进行有目的和有重点的进行分析引导。在二轮复习时，对于学生写在黑板一角的疑问点，有些估计学生能解决的问题，可让学生之间相互解决，树立学生学习的自信心。
三．在学习方式上讲民主，全面发展学生潜能
学生可以根据自己的爱好、学习习惯、学习水平、计划目标去选择自己的学习方式。可能说我要先学理论，再用理论去指导实际；学生也可以直接从实际出发并得出理论，去归纳总结，得到属于自己的理论。而这两种教学都可以达到教学目的，给学生一定的自由，让他去选择，教学效果倍增。
比如遗传模块的复习，书本是按照知识发现的过程编排的。对于普通班的学生可以就以书本的编排顺序进行复习，这符合学生的认知过程，对他们来说容易接受，只需在复习过程中稍有加深就可以了。但对于重点班的学生，完全可以从遗传的分子基础到细胞基础再到遗传规律最后是变异的教学顺序进行。这样对于不同层次的学生就都能在高三的复习中重新掌握知识或使知识能综合起来，使遗传模块的知识得到提升和运用。既注意到学生的个体差异，又发展了学生的潜能。
四．在作业选择上讲民主，考虑学生层次差异及需要差异
学生可以根据本节课的学习内容，根据重点、难点去选择自己的作业。对于基础较好的学生应适当提高难度，拓展其思维。同样对于层次不高的学生，你给他难的题目，对于他来说，不会起什么作用。根据学生自己的实际情况有选择的进行练习。如对于复习时练习册的使用，对于成绩一般的学生只要求他们做基础题，对于可能达本科的学生则要求他们做到能力提高题，对于可能冲本一的学生则要求他们能够做到创新应用题。对于学习能力一般的学生只要求他们能完成老师布置的作业，对于学习能力较强的学生则要求他们在完成教师布置的作业的基础上另外在做一些课外的练习。同样对于学业水平测试也是如此，对于只要求达C级的学生只要做基础题，对于想考4A的学生则可加深难度做一些能力要求的题目。这样保证每一位学生都能吃饱而又能更好地消化。
在作业选择上讲民主，考虑学生层次差异及需要差异，大大提高了学生学习的兴趣。作为教师必须从学生的实际出发，根据学生的水平以及要求进行自己的教学练习设计。
五．在学生评价上讲民主，激发学生学习激情
在教学过程中学生在课堂中的表现要民主评价。把握评价的恰当性，让学生真正感到自己的成功之处是值是肯定的，不足之处是必须纠正的；注重评价的层次性，生物教师善于捕捉，分析，运用反馈信息，分别给不同的学生以不同的评价，使评价产生有效的激励作用：运用评价的多样性，综合运用鼓励的言语、眼神、微笑，提供机会使每个学生有成功感；利用评价的多功能性，既进行学习指导，又注重思维启发，既注重师生心理沟通，又注重融洽人际关系，形成良，好的民主教学氛围；坚持评价的参与性，鼓励、指导学生自评、学生互评，在这种学生参与评价过程中，让学生懂得怎样发现他人的优点和欣赏他人的长处，学会正确对待别人，正确对待自己。这些措施促进了学生自主学习。
在对学生的学业评价中，要注意保护学生自尊，尊重学生人格。保守秘密，坚持考试成绩不公开，试卷由生物教师个别分发给学生，并可在试卷上写一些鼓励或激励性的语句；注重分析，坚持对每个学生的成绩进行科学分析，尤其关注学习暂时困难学生的进步，公开表彰先进，个别指导后进；指导有法，对中差学生，运用“微小进步激励法”指导他们调整和优化学习策略，帮助他们制订“小步子前进”的计划。
总之，教学的民主从现今的教学讲，具有了更高的含义。能够在教学中真正体现，还需要每一位教育事业者的努力，这就要求我们在教学后能够做到反思，教学反思是我们成长的必备。让教学变得更精彩吧！
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