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在当今国际教育改革的热潮中，inquiry（探究）是出现频率最高的几个关键词之一。探究性学习（Inquiring learing），作为一种新的学习方式，已随着课程改革的新思想逐步融入教师的教育教学观念之中，并逐步内化为教师的实际行动。《基础教育课程改革纲要（试行）》指出：“改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状；倡导学生主动参与、乐于探究，勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。”探究性学习注重引导学生参与知识的形成过程，重视学生独立探究与小组合作学习的运用，能充分发挥学生的主体性和创造性。一句话：“探究性学习是最有效、最主动、最能够激发学生想象力和创造力的学习”。在实践中，探究性学习将我们带入了一个全新的民主和谐的教学世界。然而，在课堂教学实践中，有些教师狭义的理解探究性学习的含义，过分追求探究性学习的模式，对探究性学习的定位存在一定的偏颇，教学实践走入了单纯追求形式的歧途，直接影响了教学效果，那么探究性学习如何从形式走向实质呢？

[课例一]

师：请小朋友们读一读第37课《勇敢的孩子》，然后两人小组讨论一下：课文中勇敢的孩子说的是谁？

（两学生读课文，一个只读了一半，一个更少，两人笑眯眯地凑到一起，似乎觉得太简单了。）

生：这个勇敢的孩子是南南。

[分析]

并不是所有的问题都具有讨论价值。可以说，这位教师选择了一个没有价值的问题，这个问题根本不用大张旗鼓地进行讨论，孩子们如果有过课前预习或只要瞄一眼课文就已经知道了。这样的课堂讨论，似乎使课堂变得很活跃，其实思维的含金量很低。

[课例二]

公开课一幕：教师一提出问题，学生七嘴八舌，泛泛而谈，讨论的内容没有丝毫价值，而教师总是左一个“讲得好”，右一个“掌声鼓励”；学生不是围绕问题展开讨论，深化思维，而是信马由缰，横生枝节，结果是漫无边际，“脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里”，讨论缺乏广度和深度。

[分析]

课堂教学疑难问题的解决，讨论交流是较有效的途径，一些问题经过师生的共同探讨，学生的相互交流便可迎刃而解。在这里，合理引导，在合适的时机切入讨论主题直接影响讨论交流的效果。课例二，公开教学中的讨论，仅仅是为迎合听课者的心理，烘托课堂气氛而设计的一个教学程序，是一种只见森林不见树木性的讨论。这样的讨论，听起来叽叽喳喳，看起来舌战群儒，究起来空洞无物，只不过是做做样子给人看，毫无价值。不但不能解决课堂教学中亟待解决的问题，反而会滋长一部分学生轻浮、狂躁、傲慢的情绪。
[课例三]

一节公开课，老师执教的篇目是苏教版小学语文第二册《蚂蚁和蝈蝈》。在课堂收尾部分，当有同学问道，如果蝈蝈来向蚂蚁借粮食，蚂蚁该不该借时，全班同学很自然地形成了两种意见：一方认为该借，因为蝈蝈们知道自己错了，它们明年一定会和小蚂蚁一起搬粮食的，小动物也应该和我们小朋友一样互相帮助；另一方则反对，他们认为，蝈蝈在夏天时不爱劳动，还笑话别人，冬天时就应该挨饿。小蚂蚁如果可怜它们的话，明年它们还是会偷懒的。两组人为了说服对方展开了唇枪舌战，争得面红耳赤。这时，老师站出来圆场。他没有及时引导、点拨走进了死胡同的学生讨论，而是以夸奖和“课后继续讨论”来匆匆收场。

[分析]
这位老师的民主作风确实很让人佩服，也是难能可贵的。值得思考的是，教师作为探究性学习活动的组织者、协调者，他的任务是保证整个探究学习顺利进行，保证学生在自主、愉快的环境中探究学习。智慧的火花往往会在争辩中闪现，但课例三整个交流过程中，教师都没有很好地关注学生的思维动态、争论焦点，没有很好地发挥教师“导”的功能，不光让智慧的火花转瞬即逝，还使得学生的争论越来越偏激，进而走进了死胡同。

[课例四]

师 ：请小朋友们四人一个小组，分别讨论：春雨沙沙，（    ）乐得（    ）。

（生很兴奋，不加思考，四个人马上凑在一起，开始讨论。）

（一分钟不到）谁先说？
生1：桃花乐得张嘴笑；小草乐得探出头；柳树乐得长(zhǎng)绿发(fà)……。（不加思考，滔滔不绝说了“一大筐”。）

生2：（着急，开始抢嘴）我认为还有“青——”（才说出个“青”字，只听见老师“啪啪啪”三击掌，全班学生立即坐正。生2还想往下说，被组长瞪了一眼，讨了个没趣！）

课后，一起听课的一位老师把生2叫到一边，轻轻问他刚才想说什么，他高兴地说：“青蛙乐得敲起鼓。”多好的句子呀，可惜没让他说下去。

[分析]

合作探究是利用学生集思广益、思维互补、思路开阔、分析透彻、各抒己见的特点，使获得的概念更清楚、结论更准确。这位教师为了赶教案、赶时间，只用了一两分钟就把学生的“合作探究”给打发了，学生有的尚未开怀畅谈，有的甚至还未真正进入交流状态，就草草收兵了。

通过以上展示的探究性学习教学实践活动的几个小小的侧影，不能不引发我们对这一理念本质内涵的更加深入的思考。

反思一：精心设计研究性学习中有价值的目标

要使探究式课堂出彩，对探究目标的设计就相当重要。教师在进行教学设计时，一定要充分了解学生，把握教材，对课堂上所要解决的问题要有一个基本估计：哪些问题学生能在自主探究中独立解决，哪些问题需要进行合作探究，以达到优势互补。如果没有明确具体的目标作指导，我们在开展探究时，就会感到无所适从。有了探究目标，学生在学习时才不会迷失方向，零碎、发散的思维才能得以集中。一个有价值的探究目标有可能是这一课教学目标中的重点目标，也可能是一个能统率全篇的问题，还可能是一个最具探究价值的字或词，总而言之，探究目标的设计，一定要切合课文的内容，符合语文学科的特点和学生实际水平，这样才能提高探究的含金量，达到“牵一发而动全身”的效果。

反思二：准确把握探究性学习中讨论的时机

探究性学习中时机把握的好坏关系着学习效果。许多老师遇问题必探究，逢问题就讨论，不仅使探究学习成为一种课堂的摆设，还会使学生对此产生厌烦心理。久而久之，还会导致一部分学生特别是学习有困难的学生产生依赖心理，成为新时代课堂中的“南国先生”。因此，要使课堂讨论交流有价值、有突破、有发现，教师除精心设计探究目标外，更重要的是精心组织讨论，让学生在新知识的生长点处讨论；在知识的重难点处讨论；在探求结果不确定处讨论；在新旧知识发生碰撞处讨论。只有这样才能使教学面向全体，使不同程度的学生都有不同程度的提高。

反思三：正确处理好探究性学习中教与学的关系

探究性学习以活动为中心展开，学生是活动的主体，因此教师要注意指导方式，处理好探究性学习中特殊的师生关系。在探究性学习中，教师要以学生为中心，让学生从自己的实践中获得知识。教师应以诊断者、认知冲突的创设者和促进者、社会交往的推动者等身份发挥作用，要想方设法开阔学生的视野，启发学生的思维，要善于发现学生思维的闪光点，适当地给予一些建议，要善于创设问题情境，鼓励学生合作学习、主动参与；要善于从学生的实际出发，对学生提出严格要求；要善于洞察学生的内心世界，尊重学生的个性和才能，培养学生的自我调控能力，鼓励学生大胆创新，同时创设自我表现的机会，使学生不断获得成功的体验。

反思四：充分保证好探究性学习中交流的时间

这一点不用讲道理，哪位教师都懂，他们个个都知道，要保证学生有足够的探究时间，去进行探究实践，才能真正培养学生的探究精神，提高学生的探究能力。没有给学生足够的时间，探究性学习就流于形式。
可是在目前实际教学中，我们的老师常常表现得不够大气，做不到这一点，舍不得给学生足够的探究时间。究其原因，一是教师的观念没改变，认为教师就是传道、授业、解惑的，教师不讲，学生能学到什么？二是怕被人视为无能，学生一分组探究，还要给那么多的时间，教室里岂不是乱套了吗？领导同事看到课堂纪律这么差，还以为教师太缺少课堂教学的组织能力。三是对学生不放心，认为学生只是个孩子，天生就有依赖性，他们在生活上依赖家长，在学习上依赖老师，都已经习惯了依赖，他们有多大能耐去探究？给他们那么多时间，岂不是浪费了吗？四是教学评价制度没跟上，仍是一卷定乾坤，给足够的时间学生探究，学生探究能力是上去了，可考试也不考探究能力呀。
看来，为了让教师们在语文课堂教学实施探究性学习时，不出现“穿新鞋，走老路”的现象，为使探究性学习这一新的教学方式和学习方式真正发扬光大，在今后的教学实践中，作为一名教师必须做名副其实的组织者和引导者，让学生灵活恰当的运用自主探究、小组合作、讨论交流等探究性学习的方式，爱上学习，学会学习，通过探究真正提高学生自身素养，培养合格人才。当然除了教师自身要更新观念以外，我们的教育也要来一场深刻的革命，自上而下形成探究性学习的良好环境。

