浅谈新课标下思维障碍对初中学生学习物理的影响及矫正方法

    常州市新北区汤庄桥中学  邹焕忠 
摘要：初中阶段的物理知识具有形象性和概括性，在运用物理知识进行物理思维时，往往会产生一些思维障碍，思维混乱等现象，教师在教学过程中注意观察、分析和研究，努力找到影响初中学生物理学习效果的心理因素，从而帮助减少负面因素的影响，提高学习效率，真正让我们的初中物理教学走上“减负增效”的良性循环。
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新课改要求物理更贴近生活，贴近社会，更注意对物理知识的探究和创新，因而学生感到难懂，难学。究其原因除了与学科本身的特点有关外，还跟学生在学习物理过程中发生的障碍（思维错误）有密切关系，教师应对这些障碍学生学习的心理因素做深入的探究，从而在教学过程中避免或减少学生在学习物理时出现的思维障碍，提高课堂教学效益，减轻学生课业负担。本文就以下几个方面对此作初步探讨，以引起教师在教学中的重视。

一、前概念
学生在初中物理的学习之前，总是或多或少的存在一些错误的前概念，这是在以往的生活和学习过程中，由于日常生活经验、课外资料等因素形成的一系列与科学知识相违背的观念。例如，铁比棉花重；质量大的物体下落快；物体受力才运动，不受力就不运动。因为错误的前概念是与学生的知识经验中存在的与新知识的学习不一致甚至相互冲突的，所以对物理学习会有很大的负面影响。又由于有些错误观念是长年积累形成的，具有普遍性、顽固性、隐蔽性，并且随着物理教学的进行，新的错误又会不断地形成和发展。所以如何纠正错误前概念以实现物理教学过程的最优化是物理教学研究的一项重要课题，教师要改变学生的这些想法，可设计一套针对性强的教学程序：
（1）提问学生，让他们充分发表对问题的看法，以充分暴露其错误，一般来说，大多数学生会陷入教师事先设计的“圈套”中。

（2）用实验或事例，使学生在做或观察实验、解释事例的过程中领悟到原来的想法有错误，但此时学生虽然对问题认识还不够清晰，然而已形成了要正确解决问题的迫切意念。
（3）教师通过严密细致的解释、推论问题的因果关系，让学生对问题形成正确的思维方法和建立清晰的物理模型。
（4）在教师引导下，做一些针对性练习，在运用中求得巩固。

例如，在纠正学生脑子中“力是物体运动的原因，物体不受力就不运动”的错误想法，教师可这样引导学生：
（1）将小车轮子朝上放在桌上，问：“怎样才能使小车运动？”把小车推动，问：“持续推动小车，小车将会处于什么状态？”让学生提出看法：你认为物体运动的原因是什么？

（2）将小车正放在桌上，用手推动小车达到较大速度时，使手与小车脱离接触，问：“小车为什么仍然运动？”使学生产生认识上的矛盾。
（3）让小车从斜面上同一位置滑下并进入水平面，分别在水平面上垫粗毛巾、细棉布和玻璃板，观察现象，问：“假定小车与接触面间没有任何阻力，小车将会处于什么状态？你又能得出什么结论？”

（4）引导学生分析足球运动员踢足球，球由静止变运动；守门员接球，球由运动变静止；足球运动员顶球，改变球运动的方向，问：“这能说明些什么？”。 

二、晕轮效应
晕轮效应，又称光环效应，最早是由美国著名心理学家爱德华·桑戴克提出的。晕轮是一种当月亮被光环笼罩时产生的模糊不清的现象。爱德华认为，人对事物和人的认知和判断往往从局部出发，然后扩散而得出整体现象。就像晕轮一样，这些认知和判断常常都是以偏概全的。学生掌握物理概念和规律时的稳定性和清晰性差，理解不透彻，将一些本质不同，但表面上相近、相似、或相关的概念或规律混淆，产生晕轮效应，成为学习的障碍。如在讲把物体压在竖直墙壁上静止时的摩擦问题时，学生易把静摩擦力理解成随着水平压力的增大而增大，理由是在探究影响摩擦力的因素时，得到摩擦力随着压力的增大而增大，学生错误地把影响滑动摩擦力的因素拓展到了静摩擦力。针对这种情况教师在平时教学过程中，一要对基本概念、基本规律作深刻细致的分析，二要采用针对性强的手段，给学生较大的刺激，以达到加深理解的目的，从而使学生能灵活运用。
三、反馈效应
所谓学习就是指学习者吸收信息并输出信息，通过反馈和评价知道正确与否的整个过程。学习物理同样需吸收信息，输出信息，通过及时反馈和评价，让学生知道正确与否的整个过程。若学生不能及时地了解到自己在学习中存在的问题和获得的成效，就不能激发他们学习积极性和提高他们的学习效率。因此，在教学过程中，教师必须做到阅读、实验、思考、讨论、评价紧密结合起来；把问题、解答、评讲、改错、再评讲紧密结合起来，及时地反馈给学生。
四、思维定势
当学生在学习过程中，习惯于用某种理论来处理问题后，又面临着新理论体系时，往往表现出不习惯和不适应，甚至出现暂时的迷惘和思维上的混乱，即出现我们常说的“思维定势”。这是一种普遍的心理现象，在学习中，它既有正效应，又有负效应。其本质是由于学生经常按某一思维方式处理问题而形成的思维习惯，因此，在学生应用知识于不同情况下来解决问题时，思维定势表现出明显的影响思维灵活的负效应。克服思维定势的方法，从根本上说，是发展学生的认识能力，提高学生对已学知识的概括水平，从而使其学习过程中，知识和能力迁移，充分发挥其正效应，尽量阻绝其负效应。行之有效的具体措施就是：在学生解决某类问题后并已产生了一定的思维定势，教师有意识地安排适当的反例，这些反例与前面类型的问题很想似，很多学生往往套用前面的思维模式来解决这些反例，而后又发觉错误，这样自然会给学生一个警示，使他们以后不会大意。例如在研究物体的浮沉条件这个重、难点时，日常生活中的思维定势会在学生头脑中形成模糊的观念，最突出的是“重的物体下沉，轻的物体上浮”。这里可以演示一个小实验：一根小铁钉在水中下沉，而大木块在水中会上浮，大木块显然比小铁钉重。可能又有一部分同学这时会提出小铁钉下沉是因为铁的密度大。教师可再演示一个小实验：一个废牙膏壳密度没有变，空心时能浮在水面，揉成一团后在水中会下沉。说明密度也不是决定浮沉的条件。这样经过演示，讨论和分析，纠正了错误观点，引导学生从运动和力的关系角度来讨论物体的浮沉条件，对浸没在液体中的物体进行受力分析，抓住比较重力和浮力的大小关系，由学生讨论得出物体的浮沉条件。

五、隐含条件的干扰
有相当一部分物理问题中存在隐含条件。由于其隐蔽性，严重阻碍学生的思维过程，但它对解决问题又起着决定性的作用。要克服这种障碍，教师必须教会学生在认真审题的基础上进行仔细的分析、思考，然后对题设条件进行替换和挖掘并作出合理的选择。要达到这一目的，教师可通过一些典型例子的分析，帮助学生归纳总结寻找隐含条件的常用方法。例如可引导启发学生从物理过程中找；从物理过程的发展趋势，用极端思维、等效思维等方法去找；从一些状态量中寻找；或从物理题意中诸如“光滑“恰好”、“至少”等条件中去寻找。
六、以数学关系代替物理概念
数学是学习物理不可缺少的工具，物理概念和规律采用数学语言表达，往往非常简洁，但物理学又不同于数学，物理学更重要的是物理事实、物理本质和物理关系。学生由于从小就接受数学教育，在思考物理问题时总是时常带有一种“数学惯性”，将问题数学化，忽视事物的物理意义，以数学关系代替物理概念，因而造成对学习的障碍。例如，学生在数学角度上接受了正比概念，并且能应用它解决一些比较困难的数学问题，然而在接受物理学上的正比关系时，都存在比较大的困难。具体表现在：对公式及公式变形后的物理意义理解不清，混为一谈。例如部分电路欧姆定律公式R＝
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的物理意义，不少同学理解为一个导体的电阻在电流不变时跟加在它两端的电压成正比，在电压不变时跟通过它的电流强度成反比。很明显，这种理解是错误的。错误的原因是学生单纯从数学上正比例、反比例函数的角度讨论了物理公式，而忽略了公式中的物理量R、U、I的特定的意义。其实，一个导体的电阻是导体阻碍电流的性质，它只决定于导体的材料、导体的长度、横截面积和温度，而跟导体两端的电压和导体中的电流强度无关。在温度相同的条件下，同一导体的电阻是不变的，因此，公式R＝
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的物理意义应是：一个导体的电阻值等于导体两端的电压跟导体中的电流强度的比值。为了使学生能正确地用数学“语言”表述物理内容，在教学过程中，教师必须讲清每个物理概念所包含的物理意义，讲清楚这些物理量由哪些因素来决定，并在教学中加强实验，引导学生对实验所得的感性材料进行抽象思维，由感性认识上升到理性认识，形成正确的概念，把数学表达式与物理本质有机地统一起来。
以上所阐述的是影响学生在学习物理过程中所出现的几种心理障碍，是学生的共性部分，而就学生个人的个性而言，心理因素就更为复杂，其表现形式、表现方式和程度各不相同，希望老师们在关注教学的同时对学生的学习心理作深入地探讨，让我们的学生学的轻松、学的快乐。
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