汉语文教材：在改革中永生

——读洪宗礼、柳士镇《汉语文教材评介》之感

华罗庚实验学校    张五芳

《汉语文教材评介》是“中外母语教材比较研究丛书”中的一本，由洪宗礼、柳士镇两位先生主编，其中对“中国当代语文教材”的评述给我很深的印象，使我对汉语教材的一个演变过程有了新的认识，对汉语文教材在新的课改中的地位有了更高的认识。

这里所说的“中国当代语文教材”，主要是指建国以后编制、使用直至二十一世纪初使用的语文教材。我主要从课程的性质和目的任务（目标），教材的编辑指导思想和原则，教材的内容和品种，教材的结构体系和编写事例等方面，对中国当代语文教材谈谈我个人的认识与想法。

1、 语文课程的性质和目的任务

从语文课程的性质我们可以认识语文教材的性质与功能，按照语文的工具性与人文性统一的观点，语文教材应是传递和接受人类精神人才富的特殊凭借物，它是国家意志的体现，是精神文明的结晶，是现代科学和人类文化的载体，它既是语文教育的重要物质基础，又在语文课程和教学大纲的制度下发挥教育教学功能。

而语文科的性质、方向和地位，又决定着它的目标和任务的多重性，总的说，语文课程设置的任务，包括教育和教养两方面，而不同学段的具体任务，又各有区别，但总结起业，它们也有如下之多的相同之处：1、帮助学生提高正确理解和应用祖国的语言文学的能力，提高学生语文素质；2、引导师学生在语文训练的过程中提高思想认识，道德修养，培养学生社会主义思想道德和爱国主义精神；3、对学生进行的文学教育为主的人文教育。4、丰富学行的知识。

2、 教材编辑指导思想和编写原则

教材编辑指导思想决定着教材的编辑方向和编辑方针，支配着教材编写的全局。总的编辑思想是：“以建设中国特色的社会主义理论为指导，力求体现面向现代化、面向世界、面向未来”的精神以及语文教育为社会主义现代化建设服务的思想。具体的编辑指导思想分为加上点：1、力求扎实、活泼，有序地提高学生读写听说的能力，发展智力，培养自学能力和学习语文的良好习惯；2、力求较好地体现中学生学习语文的规律，正确处理语文学习与生活实践的关系，传授知识与培养能力的关系，掌握基础知识与实际应用的关系，以及严整有序与灵活多样的关系；3、力法语运用多种方法，有效地培养学生学习语文的兴趣，充分调动学习积极性；4、面向大多数，力求难易适度，线索简明，梯度合理，易教易学。

3、 语文教材的内容和品种

内容复杂、丰富是中国语文教材的一个显著特点。为叙述方便，我把中国语文教材内容分成六个系统作扼要介绍：

（一）范文系统。除小学低年级外，中国中小学语文教材都是以范文为主体的。范文是对学生进行语文教育的范例，是对学生进行语文训练和思维训练的基本材料。也是通过文感、语感、情感从整体上对学生进行思想教育，文学教育，知识教育和主要凭借。90年代以来，许多教材在重视名家名篇的同时，在“文质兼美”，“思想内容好，语言文字好，适合教学”的总原则指导下，注意入选有时代气息的现代作品，把教科书的内容与社会生活密切联系起来，便于调动学生生活体验，引发学习语文的兴趣。

（二）知识系统。语文知识，包括读书听说知识，语法解辞知识，逻辑知识和文学知识等。迷些语文知识的编入，主枯是为了帮助学生掌握一些基本的语文规律，提供必要的语言感知材料，以便更加地理解和运用祖国的语言文字。传授语文知识的短文，有的穿插在单元教材之中，内容是结合单元的课文的语言材料解语言规律；有的作为课本的附录，内容是单  的语文知识。

(三)助读系统。教材助读系统的内容在教改革中不断丰富。一般包括课枯的“编辑说明”，单元前的“学习枯求”、“单元教材支配表”课文前的学习重点（或学习目标），课文自学引导、作者、作品、背景介绍、预习提示，读中提示和随文的注释，以及训练阅读方法，培养阅读习惯的指导性短文等。

四、教材的结构体系和编写体例

这里所说的教材编写体系，是指教材各部分、各要素之间互相联系而构成的一个整体，而编写体例是指教材编写的的基本格式规范。中国语文教材的构成要素纷繁复杂，因而教材体系和体例因结构关系的不同而有显著差异。从总体上讲，中国语文教材体系大体可分为两类：一类是综合型，另一类是分科型。

综合型语文教材是由我加传统语文教材发展而来的。这类教材把范文系统、知识系统，训练系统（作业系统），助读系统（含注解、引导、提示、学法指导等）图像系统、附录系统合编在一本书中。按照整优化原则，编者把教材的多元目标、复杂内容，经过科学的分解，加工和合理的排外组合，形成不同体系，类型的形式多样的综合型教材。

综合型教材有以下几种类型：1、并列式，如北京师范大学出版社出版的四年制初中语文教将听话、说话、现代文阅读，文言文阅读。写作、语文知识、学习方法与思维方法指导等分成各有序列的七条线并使之同步结合起来，就像齐头并进的方阵。2、主从式。上海H版九年义务教育教材（初中段）以阅读能力训练为主线，带动其他方面能力的训练。编者认为，“阅读是表达的基础”“教材的编写就不能立足于读写听说齐头并进，也不应追求立竿见影的读写结”。他们的教材总体构思是：六年级重点训练朗读和默读能力；七年级重点理解词语，把握句意和分析文章条理的能力；八年级重点训练速读能力，质疑能力和理解能力；九年级重点训练比较阅读能力，联想想像能力和文学阅读能力。阅读训练主线突出，而且能逐层提高；写作听说能力训练则与阅读能力训练“若即若离”，既分又合。另外还有递进式，分编合本式、集成式、交叉式，在此不再赘述。

分编型教材则可分为四种类型——

1． 阅读与写作分编。辽宁教育出版的《阅读》、《写作》教科书，根据人们运用语言文字的过程基本上是理解与表达的原理，把课本编为两种：一种以培养理解能为主线的《阅读》教程，看重训练听读能力；另一种是以培养表达能力  主经理的《写作》教程，重点训练学生的说写能力。两种的分  是先纳后吐响两本书中读写听说四种能力训练线义是平行展开的，它们之间相辅相成，互相促进。

2． 文学、汉语分编。《文学》课本专收文学作品，并编入文学知识初中按文学体裁编序，高中基本上按文学史编序。《汉语》课本编入语言、文学、词汇、语法、修辞等系统的汉语知识。两套书各自有不同的学习要求与学习规律。

3． 课内与课外分编。中国许多教材，除编写课内用的教科书之外，还编了配套的《自读课本》、《文学作品选读》、《课外阅读文选》等。《自读课本》中的文章，单元编序，都与课本基本一致，内容，文体都互相照应，有利于以课内为重点向课外延伸、拓展，进行扩教性阅读，同时又以课外阅读加深对课外阅读的理解。

总之，当代中国语文教材门类繁多，又独其特色。但都突出了以目标为中心，以课文为主体，以能力提高为重点，在编排层次上，一般是由浅入深，由简单到复杂，由低级到高级，由感性到理性，比较交符合中小学生的知识基础，认识规律和身心特点。在组合上注意课文范例，知识，传授，能力训练，方法指导，习惯培养，尽可能协调和谐，融为一体。当然由于编写指导思想不同，又受到各自教材编写体系的制约，加之编排技巧有粗细高下之分，因而又显示了不同的特点、风格。从这里可以看到中国教材改革的轨迹：由简到繁，变单一为丰富，又从繁到简，由博通约，返璞归真。
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