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让思想政治课堂成为创新的支点
金坛市第五中学    陈荣仙

内容摘要：创新是一个民族的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力，它是21世纪人才必须具备的品质，面对新时代的挑战，《思想政治》课教学就要有新的理念，新的突破，培养学生的创新精神。其创新教学为：一、激发学生浓厚的创新兴趣，以疑引思 二、创设宽松环境，精心营造和谐的教学氛围  三、创设情境，培养激活信息的能力 四、放手独立思考，开展探究式学习

关键字：  思想政治课堂教学    支点     创新能力
正文：
21世纪，是科技迅猛发展的世纪，教育要面向未来，要顺应时代的潮流，深入进行改革是大势所趋。创新是一个民族的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力，它是21世纪人才必须具备的品质。教育肩负着培养人才的重任，培养创新人才是时代对教育提出的要求，面对新时代的挑战，《思想政治》课教学就要有新的理念，新的突破。可是如何培养学生的创新精神呢？这可谓仁者见仁，智者见智，下面是我根据自己几年来的教学实践而谈的一些认识与看法。

一、激发学生浓厚的创新兴趣，以疑引思。

布鲁纳说过：“学习最好刺激是对所学教材的兴趣”。夸美纽斯也曾说过：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教育环境的主要途径之一的。”可以说，兴趣是求知的先导，要把激发和培养学生学习思想政治课的兴趣贯穿于教学的始终，这就要求教师在教学中使用生动形象或幽默风趣的语言吸引学生，激发学生的创新热情，用巧设悬念的方法，活跃课堂气氛，启迪学生创新思维；还可以根据课堂教学内容，提出学生感兴趣的问题，让学生展开充分的讨论，在讨论中进一步提出新的问题和观点，从而使学生的创新思维得到拓展。

在学习九年级思想政治第一课的“感受社会的变化”这部分内容时，为更好地激发学生的学习兴趣，事前一周，我就告诉了学生论题，并列出各组准备的任务，让学生分组合作完成。

	组别
	内                容

	第一组
	请父母或爷爷奶奶谈他们的生活经历，要求他们把感受最深的事作好记录。

	第二组
	以走访或小记者角色采访有关人员，了解本地区改革开放以来发生的变化，并把了解到的材料集成小资料。

	第三组
	搜集以《改革开放后家乡的变化》或《从身边的变化谈生活》为题的图片、老照片等。

	第四组
	专门调查哪些规章制度过时或需要制订新的制度，找出存在的问题，提出合理化建议，反映给有关部门。


论题一出来，任务一分配，各个小组的同学立即来了兴趣，激情奔放，个个擦拳准备上阵地架式也摆了出来。到课堂中我请各小组把自己准备的材料，作为成果展示出来，各小组的同学纷纷展示了自己的成果，就象是在召开“社会变化成果展示会”，第一组的张磊同学把与爷爷奶奶谈他们的生活经历中感受最深的事用磁带录下来，听着磁带中的谈话，同学们的感触颇深。第二组的张红与陈琴同学把她们走访的情况集成了《本地变化》摄像访谈录。第三组的许多同学带来老照片与新照片以供大家观看，其中李娟同学把她爷爷、爸爸与她自己小时候的照片，剪贴在一起，题为《变迁》并以照片上人物的服饰、身后的背景、甚至从脸上的表情等分别作了小小的描述，从而说明改革开放以来家乡的巨大变化。第四组的同学以短文说明和图表的形式向大家展示了过时的规章制度，找出了本地在发展过程中出现的一系列问题，并提出了合理的建议，其中大家反响最强烈的问题就是本地的环境问题，并以此以全班同学的名义发出了“从我做起，保护环境”的倡议书，同学们还准备把此倡议及一些其他的建议向政府的有关部门反映，以促进本地区的建设和发展。

通过这种新奇、灵活、独特而有效的的教学方法，大大地激发和培养了学生自主学习、解决问题的能力，增长了学生的见识，知识由课内延伸到课外，理论联系实际，调动了学生的求知欲望。

二、创设宽松环境，精心营造和谐的教学氛围

从某个侧面讲，传统的课堂教学，基本上是老师指挥一切，大包大揽，一切教学都要求老师要“忠于教材”。久而久之，就形成了学生不敢越雷池半步的学习心态。有时，即便学生自己都觉得不对了，但都不敢怀疑老师，不敢怀疑课本，更不敢向权威挑战，所以消除传统的师生鸿沟，创设良好和谐的课堂气氛是培养创新意识和能力的前提。只有在融洽、宽松的气氛中，学生才能由情而发，思维敏捷，灵感顿生，创新才会有生存的土壤。要营造好的气氛，教师必须在一堂课的始终贯穿体现四个意识：①平等意识：打破桶与杯的陈旧认识，建立平等和谐的师生关系，共同学习。②民主意识：还课堂以民主，解决学生眼耳口鼻，让它们自由。③“助燃意识”：一手拿扇子，一手拿火把，只要发现学生有“微弱”的求知火花，就“煽风点火”，帮助思维充分燃烧。④成功意识：一旦发现求知的“闪光点”，便让学生体会成功的喜悦，让成功的欲望贯穿课堂学习的全过程。

我在上《依法保护保护青少年的健康成长》这一课时，让学生抓紧时间阅读，重点钻研《法律对未成年人的特殊保护》，以及《对未成年人犯罪的有关规定》。让学生搜集依法保护未成年人的案例，列举未成年人易染上的不良行为和严重不良行为的表现，并分析这些行为对个人、家庭、社会的危害。当学生正式上台授课时，我也不是袖手旁观，而是注意适时引导点拨，让其他同学配合。例如：王平同学在讲到“未成年人的自身特点决定了他们需要法律给予特殊保护”时，对“未成年人的自身特点”讲述不够全面，我适当地给予点拨：一个人有优点，也有缺点，从而让其他同学帮助他补充说明未成年人还有其他的更多的自身特点。授完课后学生深感受益匪浅，他们明白了“学法、知法、还要守法”的道理，懂得了运用法律同违法犯罪行为作斗争。这样，学生给学生上了一堂生动有趣的法制教育课，真正地实现了“课堂还给学生”。针对学生讲解的观点、思路、分析方法等环节，由大家分组讨论评价，由于是学生亲自参与体会，所以评价时大家都很热烈而投入，其中就蕴含着成功的喜悦。在整个教学过程中，学生也提出了不少的实际问题，而这些问题是客观存在的，虽然对教材内容信息的取舍都因人而异，但这个取舍的过程本身也体现了学生学习创新的能力，闪耀着他们的创新火花。

三、创设情境，培养激活信息的能力

古人言：“好知者不如乐知者”。教育学家夸美纽斯也说过：“教学是一种教起来使人感到愉快的艺术”。如果片面地追求语言文字的理解，就会使学生的思维趋于僵化，学起来味如嚼蜡。如果在教学过程中适当地创设情境，就能“化腐朽为神奇”，为思想政治教学开创一片新天地，从而不断丰富原有的知识，获取新的信息。

在学《人类面临严峻的环境问题》时，我利用计算机多媒体设计与环境有关的情境，通过计算机多媒体展现在学生面前的是美丽宽阔的草原，蔚蓝的天空中飘着朵朵白云，平静的湖面下有小鱼儿在游，图像在动，配以音乐，把学生的注意力吸引到图像上，随之图像在变化：草原在慢慢地荒芜，风沙在呼啸，蔚蓝的天空中弥漫着黑色的烟雾，清澈的湖水慢慢变得浑浊不清，从而把环境问题的种类、形成及对人类的危害在屏幕上鲜明地展示出来，在有文字、图形、图像、声音、动画等集一体的环境情境对比的内容展示中，引起学生对美丽环境的向往，激发了学生对环境种种问题的兴趣，从而又为下面如何解决环境问题作了铺垫，这样又把学生学习兴趣延伸到更广的知识领域中去，促使学生思维迸发出创造的火花。

四、放手独立思考，开展探究式学习

探究式学习，是一种以学生探究为主的学习，主要是重视学习的过程和结果，知识的应用，学生的主动参与。通过探究式学习，让学生的创造性思维潜能在毫无压力和束缚的自由讨论中得到不断发展。

在讲九年级思想政治第八课中的“一国两制，实现祖国的和平统一”时，学生集体演唱歌曲《东方之珠》：“小河湾湾向南流，流到香江去看一看，东方之珠，我的爱人，你的风采是否浪漫依然。月儿弯弯的海港，夜色深深灯火闪亮，东方之珠，整夜未眠，守着沧海桑田的诺言……”优美的旋律回荡在教室中，此时，我问学生：“这首歌歌词中讲到的‘东方之珠’指的是哪一个地方？”学生齐声回答：“香港”。接着我列举了1997年7月1日香港回归，1999年12月20日澳门回归时的盛况，让学生根据收集的资料从历史，地理等不同角度，用诗歌、小品等不同形式，以记者采访，答记者问来表述：实现祖国完全统一，是海内外中华儿女的共同心愿。针对李登辉的“两国论”和陈水扁的“一边一国”论，你的观点怎么样？你认为台湾的出路在何方？查找资料，写一篇关于《任何分裂祖国的图谋和行径，都是违背历史潮流的，必然要失败》的演讲稿，说明实现祖国完全统一，已成为不可阻挡的历史潮流。这些问题在书中没有现成的答案，但可以使学生经历探究过程，体验探究方法和探究创新的成功，训练学生独立思考的能力，培养学生“不唯书，不唯师”的创新意识，提高学生的创新能力，使学生真正成为学习的人。

在《思想政治》课的课堂教学这个有限的时空里，老师只要不断地从创新的角度进行不懈的努力，为了学生的终身学习和发展打下基础，把时间、空间、自由给学生，给学生一个创新的支点，就一定会使学生焕发出无限的创造活力，定会实现陶行知先生所说的“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”的美好愿望。 


