可持续发展战略下幼儿园课程改革的理论思考 

(摘录)

可持续发展战略是当今中国乃至整个国际社会广泛认同的一种全新的发展模式。迄今，它已逐步渗透到了包括幼儿园教育在内的社会发展的各个领域。幼儿园课程，这个教育思想转化为教育实践的桥梁和教育目的落实到幼儿身上的中介，只有在可持续发展战略的指导下进行有效的改革，才能跟上时代的步伐，才能适应可持续发展的现代社会，并最终实现自身的可持续发展。

－．重新审视幼儿园课程的目标体系，加强对课程目标的再定位研究
可持续发展战略是一种面向未来的战略。教育是“实施可持续发展战略及增强人们解决环境与发展问题能力的决定因素”“，我们必须从人、自然、教育、社会四维空间上重新审视其目的与价值。作为为人的一生发展打基础的幼儿教育也不例外。幼儿园课程改革是幼教改革的核心，幼儿教育目标的调整，势必要求幼儿园课程随之作出积极的应答。

1．促进幼儿体、智、德、美全面发展

人的发展并不仅仅以智力发展为标志。许多心理学研究成果表明：非智力因素是一个人取得成功的关键因素，片面追求幼儿的智力开发而牺牲其他方面的发展，是得不偿失的短期行为。可持续发展的教育是以培养全面发展的人作为其最终目的的，它要求我们以长远、持续为原则对待每个儿童的发展，既要发展幼儿的智力，又要优化幼儿的性格；既要重视基本知识和基本技能的教育，又要重视培养高尚的情操与审美情趣；既要培养强健的体魄，又要塑造良好的行为习惯，教会他们如何“做人”，让他们学会正确处理人与自然、人与社会、人与人的关系，从而促进自身的全面发展。

2．教给幼儿获取知识的方法

随着知识经济时代的到来，我们将“面临全新的教育环境，如若我们要生存，教育的目标就应该是：促进变化和学习。唯一受过教育的人是已学会怎样学习的人，已学会怎样适应变化的人，已认识到任何知识都不是完全可靠，唯有探索知识的过程才是有安全基础的人。变化性，一种对过程而不是对固定知识的信赖，是现代世界中性一的能作为教育目标，而且是有意义的东西。”面对日新月异、瞬息万变的未来社会，对儿童来讲，重要的不是在幼儿园里获得了多少知识，而是是否具备在新的环境下自己获得知识的能力，是否形成了对获得知识的积极态度。

郝伯特曾说：“明日的文盲不是不能阅读的人，而是没有学会怎样学习的人”，面对现在和将来“这种问题大量滋生远远快于我们作出回答的时代，仅注重传授知识是一种有严重缺陷的教育”。为了帮助幼儿适应可持续发展的未来社会，幼儿园课程改革必须把重心放在培养儿童适应变化的意识和能力方面，从培养必要的社会适应性，学习适应性，良好的习惯、态度，技能和能力等方面入手，培养幼儿适应未来的基本素质和可持续发展的能力。

3．满足幼儿当前需要与未来需要相结合

可持续发展理论强调，在自然面前，在种种环境问题和社会问题面前，人类只有提高自身适应环境和改造环境的能力，提高自身的“生存能力”，才能获得美好的生存与发展前景。面对充满未知、充满变化、充满不确定性的社会，教育应该做而且必须做的，就是帮助学习者学会学习，学会生活，学会在可持续发展的社会中生存。在这种形势下，幼儿教育的着眼点不能仅仅定位在为入小学作准备这一近期需要上，而应该是为人一生的可持续发展作准备。幼儿园课程的设计应放眼未来，将幼儿现在的需要与未来的发展需要结合起来。

二、改革陈旧的课程内容．扩展幼儿园课程的可持续发展内涵

课程目标是通过课程内容来落实的。我们的幼儿园课程内容虽然也在不断调整，但与现代社会的发展速度相比，显得过于缓慢。在进入21世纪的今天，知识更新的速度“已经到了我们的想像力跟不上的程度。”（C．P．斯诺语）单纯把课程内容定位在向幼儿提供固定的知识储备，既不符合终身教育的要求，也不符合可持续发展的基本理论。

基础教育的主要使命是满足人的基本学习的需要。幼儿教育是基础教育的重要组成部分，也应该将满足幼儿的基本需要视为自己的使命。具体地讲，必须围绕四种基本的学习来重新设计、组织课程内容。它们是：学会认知，学会做事，学会共同生活，学会生存。幼儿园课程必须增加相关的内容，如有关生态教育、合作教育、全球教育、和平教育等方面的内容，从而为幼儿适应未来社会做好知识和能力上的准备。

三、改变单一的教学组织形式，构建充满活力的课程组织体系

《幼儿园工作规程》明确规定幼儿园可以运用上课、游戏、日常生活等七种教育手段。但在实际教学过程中，上课仍被作为重要的手段，有的幼儿园甚至将它作为惟一的手段。这就很难打破以教师为中心、以传递知识为目的的课堂组织形式，也难以调动幼儿的学习积极性、创造性和主动性。而人的发展是实施可持续发展战略的前提，一切教育活动都应通过幼儿可接受和乐于接受的教育手段优化幼儿的学习经验，从而起到应有的教育作用。构建充满活力的课程组织体系正是达到这种教育目的的重要途径。

1．建立多元化的幼儿园综合课程体系

幼儿园必须改变单一的课程组织模式，建立起多元化的让幼儿“在幼儿园各种教育因素有机结合和整体作用下及周围环境相互作用中获得的教育性经验”的综合课程体系。

2．注重各种教育手段的相互配合

多年来，我国的幼儿园教学比较强调系统知识的传授和分科教学。由于分科教学把研究的重点放在教材教法上，而“教学”又一贯地被人们理解为上课，因而把课堂教学看作是幼儿园的主要活动。实际上，幼儿园的教育活动除了课堂教学外，更多的是在游戏、体育、观察、劳动、娱乐、日常生活等多种活动中进行的。特别是游戏，它不仅是实现教育目的的有效手段，而且本身也是重要的活动内容。因此，必须重视以游戏为基本活动，充分认识到通过多种活动和多种途径对幼儿进行教育的重要性，改变以上课为主的单一的教学形式，加强各种教学手段的有机结合，使幼儿在丰富多彩的教育活动中受到启发和教育。

3．重视幼儿主体性的充分发挥

长期以来，教育理论界过多地强调教育的工具价值，而不同程度地忽略了受教育者自身的存在价值和主体价值。在课程实施中，突出地表现在以教师为中心组织课堂教学。这种组织形式，实际上是以教师为主体，以教师的主导替代幼儿的主动，过分强调教师的主体价值而忽略了幼儿在教学活动中的主体地位。可持续发展现在强调通过个体的实践为自然和社会的可持续发展作出贡献的同时，更强调人在社会实践中的主体性和能动性的发挥，强调人在教育活动中的主体价值，并把发挥人的主体性作为实现人本身的可持续发展的重要内容。因此，在可持续发展战略指导下的幼儿园课程改革，首先应该明确立体性在幼儿发展过程中的重要作用，逐步改革以教师为中心的课程组织形式，要求教师有目的地组织各种形式的教育活动，调动幼儿学习的积极性、创造性，充分发挥幼儿的主体意识和主体活动能力。

四、变革单一的课程评价方式，积极实施全面性评价

评价是课程结构不可缺少的要素，也是课程设计的重要环节。通过评价，可以了解目标制定是否合理，内容是否符合需要，形式是否切合实际，措施是否能促进儿童的有效发展，从而调整计划，不断改进工作。在课程实施过程中，很多幼儿园虽然开始尝试运用多种评价工具，采取多种评价方式，但重心仍放在教师的工作绩效和幼儿获取的知识多少上。这种以教学效果作为评价课程实施的单一的评价方式，忽视了针对每个幼儿原有水平及发展程度的全面评价。这种评价方式不符合可持续发展战略对人的全面素质提高的要求，它只会造成以智力发展为中心的片面发展。在可持续发展战略的指导下，必须改革单一的课程评价方式，努力推广全面性评价。

全面性评价是近年来逐渐流行起来并受到许多儿童教育机构和组织支持的一种全新的评价方式。全面性评价被定义为“一种观察，保存和记录儿童做了什么和如何做的活动过程。”全面性评价的主要特点是把儿童、父母及教师有效地结合起来，不仅仅追求教学效果，更重要的是要为儿童提供更优质的服务，确保儿童从其所受的教育中得到全面的发展。幼儿园课程评价应逐步改变单一的根据结果推测课程成效的评价方式，采用大量不同的评价工具及各种评价技术，以便完整收集来自各方面的信息与材料，从而为各种促进儿童全面发展的相关决策服务。

