打开一扇窗，感受精彩

——勤业二小综合实践活动方案

综合实践活动课程是一种经验性的课程，强调以学生的经验、社会实践和社会需要的问题为核心，以主题的形式进行探究实践活动，核心价值是培养学生的实践能力和创新精神；它还是一种实践性课程，倡导学生对实际活动过程的亲历和体验，注重学生多样化的实践性学习方式，以促进学生学习方式的转变。综合实践活动课程是一门发展性课程，能满足不同学生发展的需求，回归学生本性，解放学生的个性是其基本价值追求。 
基于以上认识，我们把综合实践活动定位在：面向每一个学生个性发展的特殊性、独特性和具体性；面向学生的生活，面向社会实践。上学年以来，我校在不断的学习、探索、实践中，初步形成了学校开展综合实践活动的总体思路。为推进我校综合实践活动更加扎实有效地开展，特制定本学期的活动方案。 
    一、课程目标

（一）总目标：密切学生与生活的联系，推进学生对自然、社会和自我之内在联系的整体认识和体验，发展学生的创新能力、实践能力以及良好的个性品质。
（二）具体目标：

1、亲近周围的自然环境，热爱自然，初步形成自觉保护周围自然环境的意识和能力。

2、考察周围的社会环境，自觉遵守社会行为规范，增长社会沟通能

力，养成初步的服务社会的意识和对社会负责的态度。

3、逐步掌握基本的生活技能，形成生活自理的习惯，初步具有认识

自我的能力，养成勤奋、积极的生活态度。

4、激发好奇心和求知欲，初步养成从事探究活动的正确态度，发展

探究问题的初步能力。

二、课程内容

在实践中，我们认识到，在综合实践内容的选择上要立足学生的生活和学习，大胆整合，挖掘活动主题，只有这样，学生才会真正发挥主人翁精神，在活动中充分展示个性和才华，“活”起来，“动”起来。 
    （一）与学科教学相结合，生成活动主题。综合实践活动虽然不同于学科课程，但也不是与学科完全分开、割裂，“另起炉灶架柴烧”。可以大胆与各科教学结合起来，将学生所学的学科领域的知识，在综合实践活动中得到延伸、综合、重组与提升。同时，学生在综合实践活动中所发现的问题、所获得的知识技能，可以在各科领域的学习中得到拓展和加深。如小语课本中有许多神话、童话人物的故事，根据这一资源，我们确立了综合实践主题《可爱卡通大比拼》。
    （二）与生存环境相关联，生成活动主题。学生不可能生活在真空中，他们的生活是丰富多彩的，每时每刻都在与周围环境进行信息交流。我们应充分注重环境的功能，挖掘身边的资源，让学生在模拟的社会活动中感受生活的精彩。本学期，我校成立了“枫叶”文学社，创编校刊，开展丰富多彩的实践活动，学生是文学社里的小主人，获得亲身的体验。
    （三）与校本课程相渗透，生成活动主题。我校的校本课程的主题是环境教育的开发。本学期，我们将与校本课程相渗透，开展相关的综合实践活动。如：《秋天树叶为什么发黄》《家用塑料袋回收调查》等。

（四）与传统节假日相联系，生成活动主题。一年四季中，有许多传统节日，如春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等，此外还有“五一”、“六一”、“七一”、“八一”、“十一”等有特定意义的节日。这些节日，也都能成为一个活动主题。如圣诞节到了，同学们也纷纷赶时髦，购置贺卡相互赠送。但是，对圣诞节的来历和意义却一无所知。据此可引申出一个活动主题。另外，也可让学生对中外的节日进行对比。春节，是一年中最快乐的季节，可让学生睁大一双会发现的眼睛，感受春节的气息，触摸春节的脉搏。可以“春节的脚步”为主题，开展一系列与春节有关的活动，如：了解民间过春节的习俗，查找春节的由来，如何过一个有意义的春节等。
（五）与日常生活相接触，生成活动主题。 
    以往的活动脱离学生的生活太远了，忽视了现实生活这宝贵的资源，使学生的生活“沙漠化”。我们可以与学生的日常生活相接触，确立他们自己所关注的研究课题，从而促使他们主动获得一种探究问题、解决问题的过程以及过程中丰富多彩的、活生生的体验。例如我们根据学生的生活实际并发挥校图书馆的教育功能确立了专题《修补图书》。

综合实践活动的实施要倡导学生学习活动方式的多样化，促进学生学习方式的变革。综合实践活动各领域中的任何一种活动主题，都要尽可能地采取多种多样的学习活动方式，引导学生开展基于课题的研究性学习、社会参与的体验性学习、社会活动的实践性学习、生活学习等。 因此，在每一项活动主题的实施过程中，我们要求学生尽可能多地进行活动设计、资料搜集、调查、考察、参观、访问、实验、测量、服务、制作、社会宣传、演示、表演、总结、交流、答辩、反思等学习活动。通过学习活动方式的多样化，促进综合实践活动各领域之间的整合。
四、课程实施

（一）课时保证

每周两课时，集中使用与分散使用相结合，还可以根据需要随时调整。
（二）加强组织领导

成立由主管校长任组长的综合实践活动课程领导小组，由分管校长任组长的综合实践活动课程指导小组，由教导主任任组长的 综合实践活动课程实施小组。课程领导小组负责课程的统筹、决策、协调、保障工作；课程指导小组，负责制定综合实践活动计划，负责课程的开展、研究、指导；课程实施小组具体负责课程的实施。
    （三）搞好宣传发动
     1、本学期，我们将创编立足于宣传课改精神，报道学校课改动态，交流课改及德育工作情况，展示学校及学生课改教育成果的宣传手册。对有关部门、单位和学生家长进行宣传动员，使他们认识、理解和适应“综合实践活动”课程的开设，形成实施课程良好的氛围。
2、定期开展家校联系活动，让家长走进课堂，感受课改的新气息，同时抓住契机，向家长宣传综合实践活动。宣传动员的内容是：开设“综合实践活动”的目的和意义，学习的内容、类型、方法和目标，时间安排及课程结构。学校为什么要开设这门课程，我们能为学校做些什么？尤其要说明两点：一是不影响学科的学习，相反更有利于理解、掌握学科课程；二是合理利用时间，除正常上课时间外，可利用周末和节假日进行，使学生周未和节假日过得更充实、更有趣。
宣传动员的形式：学校组织宣传讲解；班主任在家长会上进行具体说明；另外，还要进行个别讲解。同时也希望有专长的家长进入学校“综合实践活动”学习的指导教师队伍。
    （四）加强校本培训
    综合实践活动是一项开创性的工作。课程的实施将要牵到多方人员的参与。因此，在实施过程中我们将制定周密的培训计划，将各部分参与者的培训协调统一。在培训中，要帮助教师了解并掌握一些指导学生开展研究性学习的具体方法，尤其要让教师在不同类型的案例剖析中获得多方面的启示。鼓励、支持教师对研究性学习实施问题的探究，促进教师专业水平的提高。主要采用专家讲座 、交流研讨 、个别指导 、外出参观学习等方式，同时及时发现宣传教师的教学经验，使他们在成功的体验中接受并巩固先进的思想。
（五）组建课程实施研究小组

综合实践课的任课教师将组成课程实施研究小组，定期开展活动，加强集体备课，本学期通过实施和研究，要初步形成综合实践活动的课堂教学基本模式。

同时，还将开展互动听课，加强考核测评，要注重过程资料的积累。

（六）成立“智囊团”

我们将成立由部分家长和相关教师组成的“家长智囊团”及“教师智囊团”。“家长智囊团”重在对综合实践活动的顺利开展提供援助，积极拓展校外教育资源。“教师智囊团”将充分发挥个人指挥及专长，利用学校已有的信息技术资源，组织学生学习上网，下载资料，搜索查询等，为学生的综合实践活动的开展出谋划策，提供服务。学生不仅生活于学校中，而且还生活在家庭和社区中。综合实践活动要打破学校、教室的束缚，把校内课程和校外课程整合起来，把正规教育与非正规教育融合起来，因此，要积极鼓励学校和学生利用双休日、节假日等开展综合实践活动，光靠任科教师是不够的，“家长智囊团”和“教师智囊团”将要在这一过程中发挥重要的作用。 
五、完善评价机制
（一）对学生的评价
    我们将采用激励性评价为主、管理性评价为辅；过程性评价为主、结果性评价为辅；自我评价与他人评价相结合；对书面材料的评价和对口头报告评价相结合；定性评价和定量评价相结合的方法，成立由教师、学生、家长等组成的评价主体，从三方面对学生进行评价：一是学生的态度；二是学生的体验、方法和能力；三是学生的创新精神和实践能力的发展情况。采用作品（手工、劳技、科技作品、调查报告、研究性学习小论文等）评价、展示与交流、成果汇报活动、技能比赛等多种方法进行，并根据专题实施的情况设立专题档案袋。
    （二）对教师的评价
    我们将制定详细的考核量表，并采用听课、翻看过程资料、调查问卷、召开家长、学生座谈会等形式对实施教师进行评价。

综合实践活动课程的开设，必将彻底改变学生的学习方式和教师的教学方式，其最终目的是提高学生的素质，它是一扇刚刚打开的窗口，让自主探究的阳光洒满课堂，让学生感受到创新的脉搏，享受到活动的精彩。同时，我们也看到这是一项复杂而艰巨的任务，实施过程中将会遇到许多的困难和阻力。我们将会正确处理继承与发展、借鉴与创新、局部与全局、现实与长远等各方面的关系，引导综合实践活动健康发展。
常州市勤业二小

2003年9月

- 5 -

