指导英语教师撰写教学论文的实践与认识

各位领导、各位代表、各位老师，大家好！

我是溧阳市教育局教研室英语教研员蒋建华，近几年中，我们组织英语教师积极参加省外语年会论文评比，许多教师在评比中获奖。这一方面满足了教师职称评定、业务考核上的需要，另一方面也促进了我市英语教师素质的整体提高。省外语专业委员会要求我就我市教研室如何组织教师撰写论文、参与论文评比作一介绍。我们希望通过交流，能起到抛砖引玉的作用，希望大家对我市英语教学工作提出宝贵意见。

我市有中小学八十多所，其中农村学校七十多所。随着教育事业的发展，特别是小学三年级开设英语以来，我市英语教师队伍不断壮大，现有英语教师九百多人。因此，加强英语教师队伍建设始终是我们的重要工作，而引导教师积极参与教育科研、撰写教学论文是促进教师专业发展，提升教育教学能力的有效途径之一。作为教研员，我们有责任和义务指导教师撰写论文。几年来，我们主要抓了以下几点：

一、引导教师明确撰写论文的积极意义

随着基础教育课程改革的深入，广大中小学教师正朝着研究型的方向发展。越来越多的教师积极撰写论文和经验总结，但也有许多教师对撰写论文的认识存在误区。有的教师认为写论文就是为了评职称或完成任务；也有教师认为撰写论文占用教学时间，影响教学质量。对于这些问题，我们认为首要的是引导教师正确认识撰写论文的积极意义，让他们明确撰写论文，一方面是教学外在的需要，教师要经历多种考核，无能是职称评定还是其他评比，论文是硬条件；另一方面是教师自身发展的需要，课程改革与教师的关系相当密切，教师是课程的主体，教师专业素养的高底将直接影响课程实施的效果。教师只有通过教育科研，才能更好地发现教学中的问题，找到解决问题的有效途径。我们通过引导教师主动学习教育教学理论，开展各种教科研活动，帮助他们端正教育科研态度，正确认识教育科研和教学工作的关系。只有这样，撰写论文才能起到总结经验、改进教学、提高教学能力的作用。

二、引导教师把撰写论文与解决教学中的问题结合起来

现在教师撰写的教学论文比较多，但论文的质量不高。突出问题是“老生常谈，泛泛而谈”。有些教师把一些已经反复介绍过的经验当作新的经验来交流，或空泛地介绍自己在教学中的一些想法和心得，甚至是一些大家都知道的大道理。我们建议教师在撰写论文时要做到有感而发，要使自己的经验让别人读起来觉得有新意。
例如在中小学英语衔接教学中，我们发现了下面的问题：

问题一：我市为了加强中小学英语教师的交流，组织部分小学英语教师到初中任教英语，小学教师的教学质量明显高于初中教师，到期中考试时有的班级平均分就超过了12分之多；另外，小学教师任教的学生英语学习兴趣明显高于中学老师任教的学生，这种现象令人感到非常惊奇。

问题二：小学生升入初中后的第三个星期，我在办公室接到一位学生家长打来的电话。告诉我说：我儿子回家后把英语书摔在地上，埋怨英语教师老是复习小学学过的这点东西，不教新课，对中学英语教师非常反感，这大大降低了英语学习的兴趣。

针对以上问题，我们先对问题本身进行分析，分析问题形成的原因：是学生基础问题，还是教学问题？是学习兴趣问题，还是教学方法问题？是课堂管理问题，还是学习动机问题？我们通过问卷调查，弄清了造成差异的原因，调整了教学策略，采取了两项措施。一、在中小学衔接教学阶段，教师应非常重视教学方法和学生学习心理的衔接。二、我们决定停止使用初中英语预备教材Starter。要求教师及时安排新的教学内容。

我们通过对中小学衔接问题的研究，英语教师撰写的论文就有20多篇，其中有3篇发表在国家级核心期刊上。

三、引导教师把撰写论文与课题研究结合起来

课题研究是校本教研的一项重要内容，是促进教师专业成长的重要途径。研究课题必须从实践中来，再到实践中去。它也是一个探索解决问题、改进教学的过程。如果撰写论文脱离实际，不仅起不到作用，相反对我们的教育教学工作会产生不好的影响。因此，论文的选题必须是我们在教育教学实践中所遇到的具体问题，在解决问题中总结经验、形成理论、指导实践。因此，我们要求教师把撰写论文与课题研究结合起来。
例如：前几年，高中英语教学存在学习效益低和学生自主学习能力差的问题。针对这一情况，我市高中英语教研员毛德丰主任与高中英语教师一道反复研究，确立了“建立学生主动学习机制，培养学生自学英语能力”的研究课题，全体高中英语老师都是课题组成员。课题组通过几年的探索和实践，积极改革课堂教学结构，改进教案学案设计，从而培养了学生主动学习的习惯，变学生被动接受为主动探求，变学后作业为课前预习作业，激发了学生自主学习的热情，从而有效地提高了英语课堂教学的效益和质量，也促进了教师素质的全面提高。

根据这一研究课题，课题成员撰写的论文有20多篇，其中有5篇发表在国家级核心期刊上。

四、认真做好论文的征集、修改和指导工作

1、我市教研室通过教育局统一下发文件，鼓励所有英语教师积极撰写英语教学论文，参与省外语专业委员会年会的论文评比活动。 

2、组织初评，提出具体的修改建议。一篇好论文需要经过反复的推敲和多次修改，在论文撰写上教师也确实需要得到指点和帮助。我们对部分论文提出修改意见，要求教师认真修改。

3、积极送评和投稿，提高论文获奖率和发表率。

我们把征集的论文，统一寄到省外语专业委员会，同时也把一些优秀论文推荐到有关报刊、杂志社。我们这一次参评的论文，有两篇即将发表在《中小学外语教学》和《中小学英语教学与研究》上。

总之，我们通过开展教育科研和组织教师撰写论文，有效的促进了教师的专业成长和发展，也使得我市英语学科优秀教师队伍不断壮大。在各级行政部门组织的英语优秀课评比和基本技能竞赛中，我市有一位老师获全国一等奖，有两位老师获省一等奖，有三位老师获省二等奖。我市现有英语特级教师一名，英语特级教师后备人才三名，市级学科带头人十多名。

虽然我们在英语教研上取得了一定的成绩，但与兄弟单位相比，差距很大。目前也有不少问题困扰着我们，例如小学三年级开设英语后，分化现象比较突出；在新教材使用中，也遇到不少问题，这都有待于我们探索和研究。希望大家能对我市英语教学工作给予更多的指导和帮助。谢谢大家！
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