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	男
	民 族
	汉
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	行政职务
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	科学教学
科学教学

科学教学

科学教学


	实证研究
实证研究

实证研究

实证研究




二、项目推进思路
	1．学校现状述评

我们学校是一所农村中心小学，就地理位置和师资条件来说，与城区学校相比存在着很多的差距。但多年来，我校以青少年科技教育工作为全面实施素质教育的突破口，把其做强做大，并有所成就。一方面，我校在青少年科技教育方面，取得了比较显著的成效，科技教育普及率逐年提高，并已实现了面向全体学生，在各级各类科技竞赛中也取得了令人满意的成绩，仅在省、市科技创新大赛和青少年机器人竞赛中，便获得了20多个一等奖，2000年，学校被评为江苏省青少年科技教育特色学校。另一方面，学校的综合办学水平也逐年提升，2003年，通过了江苏省实验小学的验收，在2004－2005学年度武进区教育教学质量评估中获得了一等奖。
2004年10月，我校被确立为常州市13所“做中学”市级项目实验学校之一。在市、区两级教研室领导的指导下，按照“做中学”项目实验的要求，我们在2004年暑假便确定了“做中学”的实验班和实验教师，并将其纳入正常的课时计划之中进行管理。因为是新生事物，所以，我们没有急于实践，而是加强了学习，一方面，我们积极参加区市组织的培训活动，另一方面，我们从网上、从杂志上广泛搜索“做中学”的资料，并组织教师认真学习。在这期间，我们还在校园网上专门开辟了“做中学”专栏，为的就是能够让教研组成员及时共享学习资源。通过学习，我们初步了解了“做中学”项目实验的背景、理念、准则以及实施的过程与方法。在学习的基础上，我们开展了实践研究，边实践边反思，先后试教了《太阳、人和影子》《谁呼出的气最多》《我呼出的气有多少》《叶脉的观察》等多个案例，通过实践，我们对“做中学”课堂有了一些自己的认识：
1、“做中学”确实是学生非常喜欢的一种科学教育模式，在“做中学”的课堂上，学生变得更聪明了，而且不愿下课了。
2、“做中学”的科学课也要紧密联系生活。无论是经典案例还是自己开发的案例，我们都要努力寻找其与生活的关联点，并以此切入。因为生活化的研究主题容易使学生产生一种亲近感，而且较易调动学生已有的经验基础作为他们探究的保障。
3、“做中学”的科学课也需要有一个循序渐进的过程。现有的科学教材，在科学方法这一块，各年级的侧重点是不同的，“做中学”的科学课，也应体现这样一个循序渐进的过程。
在实践中我们发现，学生的智慧是无穷的，要想去猜测学生会想些什么是不切实际的，这就对实验器材的准备提出了更高的要求。所以，我们就想，如果把我们的教室建成资源教室，搜集各种各样的器材陈列其间，方便学生取用，这样一来，学生的探究活动在资源方面就会更有保障一些。于是，我们便开始了资源教室的建设。
因为是新生事物，近两年的研究我们做得最多的是学习。因为没有经验，研究过程中，我们开发的案例没有能够系列化，研究资料的整理工作也有待加强，这是我们下阶段研究中将要注意的地方。
2．研究重点目标
⑴ 变革学习方式
以科学课程标准为依据，深入领会“做中学”科学教育的精髓，聚集自主型、实验性的科学探究教学方式，提升广大科学教师的教育理念，提高教育实践能力，实现学生科学领域学习方式的变革。
⑵ 培养科学素养

通过有序、系统的专项理论学习、研究以及灵活、有效的创造性教育实践，提升我校科学教育的品位，培养学生的科学素养，重点培养学生的科学态度、科学精神和科学的思维方式。
⑶ 凸现研究特色。
通过专题研究、系列化的案例开发与实施以及“做中学”资源教室的建设，创造性地凸现我校“做中学”项目实验的研究特色。

3．主要研究内容
⑴ 深入贯彻“做中学”所倡导的基本原则

①面向每一个儿童，尊重儿童间的差异；②为儿童终身的学习，更为儿童学会生活奠定基础；③教学案例应来源于生活，从周围取材；④引导儿童主动探究、亲历发现过程；⑤教师是儿童学习科学的支持者和引导者；⑥采用激励性评价；⑦科技工作者和教育工作者共同进行科学教育；⑧充分动员社区、家庭和大学生志愿者的力量，支持科学教育；⑨通过现代化的互联网络增进国内和国际间的交流与合作。

⑵ 围绕“如何准备有结构的材料”展开专题研究
①继续查阅有关“做中学”项目的国内外经典文献资料，再次学习我国的教育方针、政策和课程标准，在此基础上，形成对有结构材料的准备具有指导意义的理论雏形。
② 以“做中学”的基本理论为指导，结合国内外、特别是常州地区“做中学”项目的实践经验，进一步加强“做中学”科学课的实践研究，并在此过程中，检验理论学习的成果，就“如何准备有结构的材料”这一专题形成系统的指导策略。
⑶ 围绕预设的主题进行系列化的案例开发与实施。

中年级围绕“研究水”和“研究空气”，高年级围绕“关注我们的身体” 等主题，进行系列化的案例开发，力求在三年内初步形成具有学校特色的系列化的“做中学”案例。

4．实施过程和推进策略
⑴ 学习领会和尝试探索阶段(2004年9月—2006年4月)
⑵ 推进深化阶段(2006年5月—2008年12月)

① 加强实验教师的培训，逐步扩大实验班级，注重儿童在“做中学”活动中的资料记录、整理工作，积累开展科学教育的实践经验。

② 中年级围绕“研究水”和“研究空气”，高年级围绕“关注我们的身体” 等主题，模仿法国经典“做中学”案例，进行系列化的案例开发与实施，并及时物化研究成果。
③ 结合本校实际，围绕“如何准备有结构的材料”展开专题研究，做到明确目标，突出重点，集优攻坚，并及时物化研究成果，在此过程中提升教师的科学研究能力。
④ 创造条件，建立“做中学”资源教室，中年级围绕“研究水”和“研究空气”，高年级围绕“关注我们的身体” 等主题，形成“做中学”资料包和工具包。
⑶ 总结提炼阶段(2009年1月—2009年6月)
① 中年级围绕“研究水”和“研究空气”，高年级围绕“关注我们的身体” 等主题，梳理典型的、有价值的案例系列。
② 总结“如何准备有结构的材料”这一专题研究的成果，形成研究报告。
5．学校预期成果
⑴ 专题研究的报告。
⑵ 典型的、有价值的案例系列。
⑶ “做中学”资源教室和资料包、工具包。
⑷ 其它能够较好地体现“做中学”教学理念的科学教育活动案例、教学案例、学生作品案例。
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