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科学（3—6年级）课程标准基本理念的前两条是：科学课程要面向全体学生；学生是科学学习的主体。如果将这两条进行简单综合的话，就是：每个学生都是科学学习的主体。然而事物发展的差异性是客观世界的普遍现象，人的发展亦是如此。每个学生并不是同步迈向我们设定的教育目标，每个学生所能到达的发展高度也是不同的。所以，让每个学生得到“差异”发展，为每个孩子搭建发展的平台，促使他们不断得到成功，这是十分重要的。

为了让我们的每一个学生在科学学习过程中都能得到“差异”发展，笔者认为可以从以下几个方面着手：

一、备课时，教师要了解学生的原有经验，设计适合不同学生的教学环节。

⒈了解学生原有经验，为设计不同的教学环节作准备。每个班每个组的学生原有水平不同，原有水平的高低直接影响到探究水平的高低。为了了解学生原有经验，可以经常和他们谈话。如教《土壤的成分》时，大多数学生会说土中有蚯蚓、蚂蚁等小昆虫，还有的学生会说土中有草、树叶等植物残体，几乎没有学生会说到黏土；如果不了解这个情况，就不会设计将土放入水中搅拌，静止后观察上层的黏土的实验。。

⒉设计不同的教学过程，满足不同水平学生的需要。新课标理念下的教学设计，应该从学生出发，为学生的学而设计。要改变以往的备课思路：老师设计环节，然后设计怎样将学生带到每一个环节中去。应该根据了解到的学生原有水平，设计出多种可能性，并分析各种方案的可行性、科学性，并作好对这些情况指导的准备。如上声音是通过什么传播的一课，研究水能否传播声波的实验，学生可能会设计出许多方案：a、把电铃放入水槽的一端，耳朵紧贴另一端的水面听；b、用棒敲水槽的一端，耳朵贴在另一端听；c、在池塘的一边水里敲锣，另一人在另一边听；e、在一端水里敲音叉，耳朵紧贴在另一端水面听等，老师可以针对众多的可能性，事先作好如何指导的准备。

教学过程的设计应该考虑到学生学什么，怎样学，学到什么程度，应该紧紧围绕这三点分析课堂活动的各种可能性，并作好如何指导的准备。

⒊提供不同的材料，适合不同学生的需要。材料是科学课的重要组成部分，没有它孩子们的探究就无法开展。

⑴实验材料应该精心准备，应该有助于观察。如研究热在水中是如何传递的，给孩子提供了木屑，但为了看的清楚，可以提供少量的红木屑（最好将每一组的木屑中混入一粒红木屑），这样看的就更清楚了。

⑵实验材料应该多样，要能满足学生的选择。因为学生的研究方案是多样的，那么所需的材料也应该多样。如让学生研究哪些物体是导体或绝缘体，可以提供30种以上的物体，满足他们的选择需要。

二、教学中，教师为每个学生提供能直接参与的各种不同科学探究活动，让他们提出问题，解决问题。

⒈创设民主的教学氛围。

科学课堂教学中要培养学生的问题意识和创新精神，必须建立起一种平等、信任、相互尊重的师生关系。在这样的环境中，才可能消除学生的胆怯心理，使他们自由的表现自己，表达自己的认识和体会，表述自己的疑惑和问题。

为此，老师上课时可以经常说：“**同学这样说，你认为可以吗？”；“你赞同（或反对）他的意见（办法），能说说你的理由吗？”；“谁还有好方法（建议）可以大胆的提出来”；“到底哪一种更好，我们一起来讨论（试试）好不好？”等。这样的话从老师的口中讲出，能使每个学生产生一种亲近感。只有这样，才能使学生消除课堂提问和质疑的胆怯。

⒉设置问题情境，让学生提出不同的问题。

学生头脑中问题的形成需要一定的感性认识和情境，有趣、生动的情境可以激发学生的潜能和内心意识。同时，重视每个人的问题，每个问题都要讨论。

⑴使学生的原有认识受到冲击。如《热往哪里传》一课的导入，笔者设计了这样一个环节：取一只大口径的试管里面装2/3的水，倾斜，再放入一条小鱼苗（用网将鱼和管口隔开一段距离），然后准备将试管口放在酒精灯上加热到沸腾，问学生：“你们认为管底的小鱼将会有什么反应？”学生有的为小鱼担心，有的急切要看现象，有的开始猜想各种可能性等。等老师演示完，学生的问题马上会接踵而来：如“怎么会这样？”；“难道热不能传到管底？”；“为什么管口很烫，而管底很凉？”等。这一现象与他们的原有认识产生矛盾，于是学生非常积极地投入到问题情境中去探究。

⑵玩一些小“魔术”。如上《磁铁性质》一课时，课前将两块条形磁铁分别藏在袖中，然后分别去接近一个静止的小磁针。学生看到老师的两手掌靠近磁针时，磁针出现了不同的反应，问题接二连三的出现：“老师的手上有什么东西？”；“如果老师两手都有磁铁，为什么磁针反应不同？”等。

⒊提高学生解决问题的能力。
⑴重视解决问题的思维过程。小学生解决问题的基本思维过程：观察事物或现象→提出自己感兴趣的问题→猜想或假设→验证→得出结论。学生选择了研究问题后，需要提出各种可以选用的解决方法或可能站得住脚的假设，需要使用各种各样的捷径、经验估计和其他手段，以便集中搜索有用的方法。学生作好假设后，需要和学生讨论合适的验证方法，常见的方法有：查资料、调查、实验验证等。就实验验证法来说，三四年级的学生老师指导的成分略微多一些，五六年级的学生自行设计的成分多一些。最后讨论得出学生自己的结论。

⑵激发学生的学习情感。心理学告诉我们愉快的情感能激活思维潜能，有助于问题的解决。学生开始学科学时，对敢提问题的、敢发表不同见解的、敢质疑的作适当地表扬，同时根据不同的小组的实际情况，降低一点门槛，让每个孩子都体验到成功。如上《认识液体》一课，研究油、酒精、蜂蜜的特点，学生提出了许多研究方面：流速、颜色、轻重、粘稠度、毛细现象等，可以根据不同小组的兴趣、研究水平，让他们自己选择研究的问题。不管哪组研究的内容简单与否，只要正确有道理就应该给予肯定，让他们感觉到自己的研究有价值。

三、评价时，对学生在科学学习活动中的表现应予以理解和尊重，采用多元化的评价方式。

⒈“量”评，即建立指标体系、制订各项指标的评价标准、对指标进行量化处理，使评价结果用“量”（数值或等第）来表示。科学知识仍然是课程目标的一个重要部分，“量”评仍不可少，每一课可以选几道题评价学生的科学知识的掌握程度。

⒉“质”评，是对学生参与学习的态度、知识获得的方法等方面的评价。科学探究和情感态度价值观也是课程目标的两个重要部分，“质”评是针对这两者的。学生是有差异性的，有的善于课堂动脑思考、有的善于动手操作、有的善于记忆、有的具有良好的科学精神、有的具有很好的学习习惯等，老师不能仅仅只用几道题来衡量学生。可以将他们制作的模型、实验报告、课后查找的资料等放入档案袋，作为评价的标准。

⒊其它评价方式。①、即时的口头评价。对那些敢说出大胆的想法的学生，可以表扬他：“你的胆子很大，老师也很佩服你！”；对敢于质疑大多数人意见或质疑老师意见的学生，可以说：“很好！敢于有自己的想法，说明你经过了充分的思考。”；对于难得发言的学生，可以说：“你的想法很有新意，老师想经常听到你的发言。”等。②、用表情和手势评价。可以用微笑对待说话紧张、胆小的学生；可以用质疑的眼光对待说话欠思考的学生；可以用翘起大拇指的手势表扬想法有创意的学生等。

总之，科学课的学习，要为每个学生的发展而设计，使他们都能体验到科学探究的乐趣，充分享受到成功后的喜悦。
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