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谈新课程背景下政治教师角色的定位 
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听了省华中汤小霞老师的课，感触颇深。
她的课体现了“实、活、趣、美”的鲜明教学特色。课堂上凸显了师生关系的民主、平等与和谐，彰显了尊重学生生存与发展权利的人文情怀。为学生生动活泼地、主动地、自由地发展营造了亲和的氛围，充分体现了他以学生发展为本的现代教育理念。本堂课，突出了以读为本的思想，着重于学生自主性训练。叶圣陶先生曾说过，阅读教学的终极目标是使学生“自能读书，不待老师讲”。本节课，老师尽量给学生创造充分的读书条件和机会，让学生自读自悟，自求自得。教学中，老师致力于导，在学生思路受阻时给予疏导，理解偏向时给予诱导，学有疑难时给予启导。而学生则循导学读，在读前有要求，读中有感悟，读后有交流。在她的教学过程中，充满着平等、民主、互相尊重、共同探索的现代教育精神。听她的课，没有被“灌”的感觉，相反，学生的思想闸门被教师思想的激流所撞开，因而一泻千里。

　　由此，我想到了新一轮的课程改革。有人说：“新课程表面上难度是降低了，但是对于老师来讲，实际变难了，对教师的要求非常高，老师必须是德才兼备、文武双全才行。”

　　我认为，事实并非如此。

　　传统教学中，教师是以先知先觉的权威形象出现在学生面前的，教师的话是不容置疑和违背的，教材更是专家学者审定的，应该奉为“金科玉律”，而一些优秀学生，也往往在课堂上起着“一锤定音”的作用。教师、教材和优秀学生在课堂上扮演了权威的角色，学生对他们普遍怀有一种盲目崇拜、盲目迷信的心理，这种心理使大部分学生在课堂上习惯于做“忠实”的听众，抑制了独立思考习惯的养成，阻碍了创造力的形成与发展。因此，笔者认为，只有淡化课堂上的权威意识，才有可能使全体学生的创新潜质得以唤醒。

　　教师要转变一个观念，就是要充分相信学生的能力，学生自身就是最可利用的课程资源。教师是一个组织者、引导者、评价者，而不是要什么都在学生之上的传统师者形象。新颖的学习方式：自主、合作、探究等都将教师从传统的一包到底的角色中解脱出来。这些方式，也是教师可以充分发挥的无形资源。

　　教师不可能完全理解学生的思维，甚至，也不可能覆盖他们的知识面，那么，这个时候，请把机会交给学生。这种方法是再好不过了。教师只要掌握了规律性的、本质的为人师的责任和道理，摆正自己的位置和角色，就永远都不用“惧怕”学生。这种角色的变化，的确对教师在教学的组织、引导方面有着更专业化的要求。所以，专家提醒教师，一定要自信、从容地走进新课程的课堂。因为面对新的教学方式，教师可以利用的资源是越来越丰富了。课堂对教师的关注也大大转移了。

　　权威意识的淡化，也就是学生创新的开始。

　　那么怎样才能淡化教师权威呢？

　　教师权威是传统的“师道尊严”思想的产物，也是前信息时代人类社会知识更新缓慢的必然结果。但是人类社会进入信息时代后，教师已不可能始终以“智者”的形象出现在学生面前。一叶知秋，我们的教师不能再把学生当作知识的容器，让他们被动地接受所谓的“标准答案”了。教师应该走下高高的讲台，以和学生平等的角色引导参与他们的讨论，鼓励学生在课堂上“百花齐放，百家争鸣”。

　　那么，归根结底，在课堂教学中，政治教师应该如何给自己进行角色定位？

　　我个人认为：

　　其一，政治教师应该像导游，教学过程应当重在引导学生自己阅读，这是一种尊重学生阅读主体地位的理念。所谓“导游”，一是教师自己要“游”，而且“游”中要有自己的体验，如果照本宣科地把《教师教学用书》作为《导游指南》，则势必索然无味；二是一定要让学生“游”，让学生在“游”之中自己探究、思考、想象和体验，导游不能用自己的“导”剥夺学生“游”的权利，或者用教师“游”的体验代替学生“游”的体验。曾有一位学生告诉我：老师如果不在课堂上归纳中心思想，他在课堂上就有一种不实在的感觉。这番话使我忧虑：当我们的学生习惯于在教师的灌输中理解课文时，比他们欠缺自主阅读能力更让人担心的是他们失去了对自身阅读的自信。

.　　但是，如何“导”却存在三种误区：一是教师“满堂灌”的理性分析，如今这种“导”越来越被人们所屏弃；二是教师“满堂问”的“启发引导”，这种“导”看似热闹，却连学生“问”的权利也剥夺了；如果教师的“导”忽视了学生作为认得主体地位，这种教育方式对学生阅读探究的破坏更为严重。

　　其二，政治教师应该像节目主持人。教师的这种角色定位以学生为中心，能够激发学生的参与意识，一改教师讲，学生听的方式。这种角色定位体现了以学生为中心的教育思想，信息时代，学校不再是学生获得信息的唯一途径，现代教育呼唤教师与学生、学生与学生、学生与课文作者的平等对话和心灵交流。教师担任这种对话的主持人角色，是一种符合时代发展的教育思想的进步。当然，这种对话只应当是教学过程中的一个环节，应该在学生自主阅读的基础上进行。教师担任教学过程中的主持人，不再是唯一的“传道、授业、解惑”者。教室成为师生阅读体验探究思考的交流平台，政治教育成为“道之所存，师之所存”的多向的平等的对话，政治教师担任这样的主持人，难道不好吗？

　　更重要的是，不管什么角色，教师都应该在课堂中营造一种“对话情境”。这里所说的“对话”，不仅仅是指教师和学生通过语言进行的讨论或争鸣，而主要是指师生之间平等的心灵沟通。这种对话，要求师生的心灵彼此敞开，并随时接纳对方的心灵。因此这种双方的“对话”同时也是一种双方的“倾听”，是双方共同在场、互相吸引、互相包容、共同参与以至共同分享的关系。

　　新课程犹如扑面而来的春风，带着对人性的尊重、带着对学生的关爱，走进了课堂，同时也给教师带来了新的挑战。如何在新课程的课堂教学中找到自己的位置，这是急需我们政治教师去不断探索的。


