如何提高实验教学的有效性
第一组  主持人：吴永才  地点：勤业中学
根据报名情况，第一组应到36人，实到22人，参加沙龙活动的老师主要是物理、化学、生物、科学、地理及通用技术等学科的相关老师。参加本次沙龙活动的老师大多数做了充分的、积极的准备，有的是带着问题而来，有的是带着经验而来，有的是带着困惑而来，尽管时间短暂，但是沙龙活动有效地激发了老师们的学习热情，促进了老师们对教学实践的反思。通过沙龙活动，老师们在分享经验、交流体会中，对实验教学有了进一步的认识，对教学过程中面临的问题有了更为理性的思考和积极的应对。现将活动的具体情况摘要如下：

吴永才：

首先，欢迎各位的到来，有机会和大家来共同研讨实验教学的问题，我感到非常高兴。近期，我在以往关注和研究实验教学的基础上作了认真和积极的准备，了解了更多学科实验教学的现状，尤其是实验教学中先进的经验、好的做法和存在的问题。在新课程背景下，从目前的实际情况看，理想和现实之间存在着一定的距离，如何提高实验教学的有效性，我们需要不断反思和实践，不断丰富实践性智慧，真正发挥实验的教育功能。今天参加沙龙活动的老师比较多，我希望大家积极发言，袒露自己的思想，表白自己的观点，大家可以有分歧和争论，沙龙的目的在于引发大家的思考和行为跟进，不断审视我们的教学实践，以有效改善我们的行为，提高实验教学的有效性。

沈惠梁（五中、物理）

①实验课成为鸡肋,投入和产出不协调。做实验，考试成绩不一定好！

②实验课失去本来目的，很多实验或是只看现象、或是只关注结论。

③提高实验教学的有效性，关键在于如何设计实验。

崔雅凡（八中、物理）

①实验很重要，通过实验的方式，可以丰富课堂教学的形式，活跃教学氛围，实验时，针对学生情况，可选择演示或分组。

②实验需要投入大量的时间，教学与考试不一致。

③如何发挥实验对教学的作用。

吴永才：

①在实验教学中开展怎样的实验方式要视情况而定，是教师演示、还是学生演示，学生分组实验又如何分组，是探究还是验证，如何发挥好视频实验的优势，又如何将实验拓展到课外，开展家庭小实验，都是值得研究的问题。

②实验教学与考试及考试成绩并不矛盾，我认为实验教学开展得好，更有利于三维目标的达成，我认为实验教学是提高学生科学素养的重要途径。

姜皎（外国语、物理）

观点：实验可以培养学生的创造性思维，促进学生间的合作，提高学习的能力。

做法：

①分组不一定按照班级座位，我比较两人一组。

②实验操作要规范。

③实验素材的选择与利用。

④为学生创造更多的动手实验的机会。（例如科技节平台、实验设计竞评）

⑤关注、维持学生的实验热情和兴趣。

⑥加强实验的管理、保证实验的秩序。

吴永才：

有人说，实验室是学习科学的最佳场所，优良的实验文化是提高实验教学有效性的保证。情感、态度、价值观的目标更需要在过程与方法的教学中达成，体验过程、学习方法，丰富经验，获得知识，情意和能力协调发展。学生的每一次实验机会，教师要精心的设计，考虑到实验的诸多细节，如姜老师所说的一些方面。

耿群志（局小、科学）：

1．“做中学”的实践，降低知识要求，注重实验过程。

①材料的有效性与科学性

②材料的丰富性与层次性

③材料的引导性与开放性

2．探究过程的有效性

①实验方法的指导

②实验的规范性教学

③实验的科学评价

④课后的延伸

陈秋艳（丽华二小，科学）：

在探究之前由学生设计方案，但存在着不足。为了避免学生在实验中“瞎玩”，更多地关注学生的“最近发展区”。

吴永才：

目前，随着新课程的推进，接受学习和探究学习是两种主要的学习方式。人们更多地推行探究性实验，以实现科学探究真正成为课程改革的突破口。

“玩中学”与“做中学”的关系、“儿童的探究”与“成人的探究”的关系、“验证性实验”与“探究性实验”的关系，从小学科学到中学科学（物理、化学、生物、地理等）实验探究教学的发展变化如何？等一些问题有待活动后进一步的研究。

赵威（一中、通用技术）

①高中的通用技术的内容是在小学科学的基础上拓展的。

②实验与理论的结合、设计背后的原理探求。

③教师需要提高素养。

④实验的组织问题。

吴永才：

赵老师对教材有自己的认识和观点，尤其关注小学科学的教材内容。我认为开展好实验教学，教材的解读也比较重要。初中老师不关心小学内容、高中老师不了解初中内容，我们又如何全面地了解学生的已有知识经验。对教材的利用，不能仅是执行，如何整合和开发显得更为重要。

凌纬丽（三中、生物）

①注重过程、以探究性教学为主，注重实验能力的培养。

②学生对不同实验内容有不同的表现。让学生在实验过程中找到兴趣点，不同年级的教学目标的侧重点。

③丰富实验的形式。

④学生在实验前的准备。

奉英（二中、生物）

①市级公开课的启示：关注实验“异常现象”、引发认知冲突和矛盾心理。

②探究实验不预习，验证实验要预习。

吴永才：

实验教学中的“异常现象”更值得我们探究，如何充分利用好学生的好奇心和求知欲，使实验教学因“生成”而精彩。

有两个问题想和大家探讨一下：

①实验课一定要预习吗？

有人说：“知道结果是验证，不知道结果是探究”。

预习对实验有怎样的影响呢？“先知先觉”有用吗？

实验可以不预习吗？

②实验一定要提醒吗？

从教师提醒的时机来看，大致可分为实验前、实验中和实验后三种。实验前提醒，可引导学生更加明确做什么以及如何做；实验中提醒，可引导学生更加明确为什么要做以及如何做得更好，实验后提醒，可引导学生及时反思、总结实验“收获”以及更加明确今后该怎么做。从教师提醒的内容来看，大致可分为叙述型、填空型和表格型三种，内容涉及实验的方方面面。从教师提醒的方式来看，有口述的、有板书的、有书面表达的（如写在学案上）、也有PPT提示的等，方式可以是多种多样。从提醒的效果来看，效果不一定好！与不提醒是截然不同。 

任霞（国际、地理）

①实验有利于于概念教学，实验可以帮助学生对知识的理解和应用。

②教学中如何发挥学生的主观能动性，倡导动手体验，而不是简单的结果呈现。

吴永才：

各位老师，不知不觉，2个小时已经过去了，还有几位老师未有机会发言。今天，大家对实验教学发表了许多看法，更多的是自己的切身体会，经验分享、智慧碰撞，视界交融，有利于我们有效开展实验教学。在目前的形势下，尽管新教材在实验的数量和质量上有所提高，淡化了教师的演示实验和学生实验，加强了实验的自主性和选择性，但由于实验条件不够、工作量大、课时紧以及考试压力大、教师怕麻烦等原因，实验教学有弱化的趋势，尤其是教师对新课程、新教材的开发与创新、对教学实际问题的研究与解决的主动性和自觉性还有待进一步加强。非常感谢大家的积极参与，希望以后有机会和大家再议！

第二组 主 持 人：李能国    地    点：勤业中学  参加人数：32人
主持人：今天我们讨论如何提高实验教学的有效性，首先是我们都认同实验教学的重要性，在进行大量的学生实验、演示实验的基础上，进行反思。大家可以从实验教学的目标、管理、材料、评价等角度展开，欢迎具体的案例分析。

王庆霞（青龙中学  物理）：实验教学是物理学科的特色。目前实验教学的误区有看实验，通过各种视频材料介绍实验过程，学生没有动手操作；实验考查走过场；以纸笔试题分析代替实验等。由此我们提出课题，研究中学物理实验教学的有效性，提高课堂教学效率。如果学生在实验课上是边学边做，不知道为什么这样做、要观察什么、做完后要干什么，这就是低效的课堂。在实验教学过程中，设计系列问题，引导学生思考，同时把一些验证性实验改为探究性实验，并在教具的改进上进行大胆尝试，如摩擦起电的实验中，将小铁片换成电容纸，取得明显的实验现象，从而激发学生的兴趣。

主持人：我对王老师提出的实验教学误区深有同感。激发学生的实验探究兴趣，首先我们教师要对实验教学有兴趣，自己在学校或者在家里常常开展相应的实验探究、创新。

叶娜（丽华中学  化学）：我对学生实验向课后延伸有自己的思考和做法。比如我们在做酸碱指示剂的时候，常常让学生去采集一些鲜艳的花，或者叶片。紫甘蓝的叶片用白酒浸泡后，溶液呈紫色，遇酸变成粉红，遇碱变成绿色，实验现象特别明显，特别能激发学生实验探究的兴趣。无壳鸡蛋是将鸡蛋浸泡在白醋中，如果在鸡蛋上用石蜡作画，然后再用白醋浸蚀，可以制成漂亮的鸡蛋画。纯碱可以消除鱼胆破裂后的苦涩味，也能检验红葡萄酒的真假。这些实验学生很感兴趣，也很容易在家里开展探究。

主持人：能在家里做的实验就不在学校做。在家里进行实验是将所学知识在生活中加以运用，是向父母、祖父母传播科学知识的重要途径，是学生与亲人相互交流、协作的一种载体。常州中学布置学生利用家庭材料制作DNA双螺旋结构模型，一个学生的作品是铁制的，十分精美。原来他的父亲是做铁艺的，父子共同完成这一作品，这是父亲的骄傲，也是儿子的骄傲。

黄婉容（同济中学  生物）：我刚工作一年，发现苏教版教材中实验步骤不明确，学生不知道每一步该如何操作，我们想设计实验教学的学案，使学生实验更规范有序。现在学校推进尝试教学模式，我们尝试让学生提出问题、讨论、自觉、尝试实验、再讨论，用实验报告册进行实验评价。

主持人：苏教版教材的编写让教师和学生有更大的发挥空间，可以将难性实验变成探究性实验，可以创新实验材料、操作步骤，但是原有的实验册不符合新课程理念，对学生的科学素养培养没有太大的价值，建议学校自己编写适合自己学校特色的实验报告册。

屠敏（同济中学  生物）：学生十分喜欢去实验室，对各种实验器材很好奇，但对实验目的并不是十分清楚。我们现在用学案进行实验教学，并在课前对学生进行调查，选出学生感兴趣的、困惑的进行解释、探究，学生在实验过程中还有许多问题在课堂上无法解决，所以应用实验报告册就很重要。

韩志强（三中  物理）：高中学生的发展是从感性认知进入到理性认知阶段。实验教学要以学生为主体，我们要对学生的能力、兴趣、发展有全面了解，而不是一味去研究教材实验本身。物理实验应有真实性、美、和谐，学生对没有亲手操作亲眼所见的现象不是很信服。在平时的教学中，我比较喜欢将生活中的一些物品进行实验，如平抛的轨迹，用扔粉笔头的方法，轨迹立刻消失了，如果我们将矿泉水瓶的偏下部分弄一个小孔，水流出的轨迹就是平抛运动的轨迹，学生不但能够理解，而且觉得十分惊奇。我的师傅周亚文老师在一次大型教学比赛中，用抖动教室的窗帘形成的波浪比喻机械波，这样的实验不需要准备复杂的器材，却取得了很好的效果。我建议下次我们进行这样的活动时，老师最好都能将自己对实验的创新带到现场进行展示。

谭夏（第二实验小学  科学）小学科学的实验很多，但科学课很难上，学生对为什么要做，这什么这么做是不明白的，学生了解的只是他们看到的，不懂得科学原理，如果发现错误进行讨论，时间是来不及的，因为错误太多。但我们要培养学生的观察能力，培养学生对科学的兴趣。

张老师（小学科学）：小学科学实验的器材目前十分有限，而相关机构分发下来的器材常常不能使用，如弹簧、电流表，我们只能到中学去借，影响了正常的教学。

史佳丽（三中  生物）：在去年的暑假，学校没有组织学生进行补课，但学生集中在学校进行了8天的实验，每次实验的时间有一个半小时，学生自己准备材料，比如在做观察植物根尖细胞有丝分裂的实验，学生从校园里采集到的根，有点实验现象十分明显，发现了一些新的理想的实验材料，激发了学生的学习兴趣。但是我们进行了这么多的实验，学生在完成09年的一条实验试题时，仍然不会做，这是让我们困惑的。

范舒洋（正衡中学  生物）：学生在做实验时什么准备也没有，对照书上或者学案上的实验步骤一步一步地往下做，没有记录，没有思考，缺少对实验现象深层次的观察、思考与讨论，真的让人心痛。如果将实验改为开放性实验，一节的时间常常不够，无法进行反思和交流。

刘源（翠竹中学  生物）：纸笔实验也是实验教学的一部分，包括实验原理的分析、实验设计、实验现象分析等，这与实验操作并不矛盾。许多老师只重视课本上的操作实验，而忽略了纸笔实验，也就是只进行了实验教学的某一环节，然后认为实验操作对提高纸笔实验成绩没有帮助，或者将两者对立起来，这是不对的。

主持人：刘源老师提出的观点将实验操作与纸笔实验相统一，纸笔实验常常在考试的时候出现，距离学生进行实验操作一般有一段时间，我们的确是将两者割裂开来。如果在学生实验完成后，马上用学安案补充一些与本实验相关的试题，从原理、现象、应用等角度进行考查，这样两者就有机结合起来。

庄文琴（北郊中学  语文）：作为一个语文老师，今天参加理科的实验教学沙龙，我觉得实验教学十分神奇，而理科教师的理性思维特别清晰，这是我们文科教师缺少的。学生通过实验，有了感性的认识，再上升到理性的高度，与作文的写作也是相通的，学生的语文水平反过来也影响他对实验、科学理性的理解。

秦燕文（博爱小学  语文）：我觉得各学科之间是相互渗透的，许多教育理念、策略是相通的。如我们小学语文的教学，让学生写字并不是只为了让他们识字，我们的作文教学要培养学生的观察能力、思考能力、听说读写能力等。

成黎（实验初中  生物）：   我很欣赏《跟上孩子成长的步伐》这一本书，但是这个社会是极为功利的，很多中考科目教学的目标、套路，让孩子们无法适从。我们对学生学习生物的兴趣进行过问卷调查，结果不令人满意，超出了我们教师的预期，但是生物教师不能自轻，我们更要自重，我们可以在班级中成立生物小组，让学生参与实验准备工作，同时我们为学生提供的材料多元化，满足学生的探究需求，童媛老师在前年的省级实验评优课中，以这样的教学特色折服了所有评委，获得省一等奖；在实验的过程中，我们让学生大胆地说出来，说实验原理，说操作步骤，说实验现象，说困惑，说探究，特别是学生想继续探究的东西，激发他们的学习兴趣，提升他们的思维品质。

主持人：我在自己的教学实践和主持教研活动中，都十分重视实验教学，并努力提升实验教学的价值。今天的讨论让来参与活动的老师有很大的收益，总结一下包含五个方面：

一是加强预设。预设实验教学目标、流程，预设问题讨论，预设学生可能出现的错误，对自己没有把握的实验要进行预实验。

二是加强管理。实验课要动静结合，既要让学生有充分的时间动手、讨论、交流，更需要观察、思考和倾听。教师要做到收放自如，张驰有度。

三是精选材料。经典实验材料有其独特的效果，要进行认真分析，同时要提供丰富的、有层次的、开放的实验材料。

四是及时评价。及时评价包括课堂上对实验操作、现象的评价，还包括实验报告册的完成，并通过纸笔试题，促进与实验相关的知识、能力的迁移。

五是成果展示。对学生有价值的实验结果要选择适宜的方式进行展示，如照片、小报等；对有创新的实验探究，可以进行拓展，参加科技创新大赛；教师对实验教学的思考、改进和创新，可以写成文章，在学科的年会中进行交流或者投稿发表。这些途径可以进一步扩大实验教学的影响，提升学科的魅力。

最后再次感谢大家参与本次活动！
