关于高三生物复习学案设计的设想

常州市新桥中学生物教研组

一、学案编写的背景：

学案是把教师的教案、学生的预习、练习、笔记、评价、反思等优化组合在一起的教学载体。一方面它能使学生从繁多的教辅资料中解放出来，使学生的作业成为具体的、可操作的、家长可督促、教师可检查的，更使学生的作业有分层、有针对性。另一方面能使我们教师从单兵作战中解脱出来，从不必要的重复劳动中解放出来，发挥同伴互助的作用，集中大家的智慧，共同通过研究课程标准、研究教材、研究学生而设计出真正符合学生实际需要的教学活动。所以，学案导学在整个教学过程中不仅可凸显学生的主体地位、教师的主导作用，更可以促进教师的教研水平提高，从而使我们的教学活动减负增效。
本届高三这一学期实际教学时间比上一届少了将近一半，每周仅五课时，为了真正能够以学案促进教学，提高复习教学效率，我们备课组经过集体讨论，对学案设计的设想如下：

二、复习学案的版块：

复习课有以下七个板块构成：考纲要求→目标导学→课前预习→课堂展开→经典归纳→课时训练→教与学反思或疑问。
三、复习课：

1、考纲要求：按当年高考考纲要求设定。

2、目标导学：根据课标、考纲、学生的学情制定学习目标和学习重点难点。
3、课前预习：由学生复习相应的课本内容，并结合新授过程中的学情设计的必须课前完成的填充题。老师进行批阅后根据学生的实际情况有的放矢地进行教学。
4、课堂展开：这是教学中最重要的环节，主要包括以下三个环节：

（1）回顾旧知：通过对前一节复习课中重点内容的回忆，进一步加深对旧知的理解与记忆。可以是上节课后学生作业中典型的错误评析，也可以是新出的选择或填充题，时间不超过五分钟。

（2）情境或设问引入：可以结合社会、生活中的热点或结合本节课要复习的内容设计问题引入。

（3）、基础热身：一般有3-5道基础题，起到发现问题、启动思维的作用。

（4）、疑难辨析：针对学生新授中的疑点、难点设计讨论题让学生辨析，达到澄清错误，突破难点的目的。

（5）、经典例题：一般是模考与小高考、高考题，主要是通过例题分析，让学生形成正确的思维过程与解题思路，促进学生思维能力的提高。
（6）变式训练：通过训练，帮助学生打破思维定势，转变思维角度，全面掌握知识，提高思维能力。

5、经典归纳：既有重点知识的归纳，也有学习方法、技巧的总结。

6、课时训练：高三选修：15道选择题（有多选），3-4道非选择题。

7、教与学反思、疑问：教师针对教学过程中的环节处理、学案使用中所碰到的问题、学生反应等方面反思；学生把学习中的收获总结，疑问提出，以便老师及时了解学情，有针对性的解答学生疑问，并可作为备课资源。
四、学案格式、字体：

（1）大标题：必修X第X章第X节（宋体4号加粗）

（2）班级                  姓名                  （宋体小四加粗）

（3）正文：宋体5号不加粗，环节名称加框并。

（4）页眉：“常州市新桥中学高三生物学案  立足课本、夯实基础、争A保B”

页脚：添加页码

（5）两端对齐，行距为固定值18.

五、学案推进的难度：

1、预习作业的完成得不到保证，所以希望教务处加强各科作业的督查工作和督查力度。

2、课时紧张，实验教学的课时得不到保障。

3、生物的图很多，希望学校给我们一个提供备课素材的网站。

六、学案的编写和使用：

编写：要求在使用的一个星期前完成学案的编写，将电子稿发到同一备课组老师的邮箱，每位老师及时下载下来审核，在备课组活动时大家一起评议，严格控制难度和题量，在备课组活动结束后统一印制备用。

使用：在教学前一天发下去给学生预习，能做的都要做，如果第二天不是第一、二节课，要求收缴上来给老师批阅，如果是第一、二节课，由老师在课前对学生的预习情况也要做一下抽查。当天的课上完后，学生先补完课上学案上没完成的部分，再完成课时练习。

七、学案编人员分工：

高三编写负责人：张琴娣、高燕萍，审核：高燕萍
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