`小学综合实践活动课程规划

常州市新北区安家石庄里小学

一、综合实践活动课程的认识

综合实践活动是一种经验课程，活动课程，是基于学生的兴趣和直接经验，密切联系学生自身生活和社会生活，体现对知识的综合运用的实践性课程。

综合实践活动就是要把学生从单调的、沉重的书本知识的禁锢里解放出来。拆掉学校的“围墙”，把学习的过程变成生活的过程。把被动的学习变成主动的学习，把枯燥乏味的学习变成丰富多彩、充满乐趣和享受的学习。走出校园、走向大自然、走向社会，展现在每个学生面前的将是一本生动的、立体的、具有声、色、画效应的巨大的教科书。

综合实践活动就是要改变过去的课程结构过于单一、片面的现象，促进学生能力和素质的和谐发展，使学生更好地感受人生，体验生活，并在生活中发现问题，解决问题，最终去创造生活。

综合实践活动就是要让学生自主地活动，积极地探索。活动真正的主人是学生自己。学生在综合实践活动这个空间里形成并展示自己的动手能力，研究和解决问题的能力以及创造力，真正培养每个学生创新精神和实践能力。可以说，综合实践活动为学生新品质的形成提供了更为宽松、自由的空间。

二、综合实践活动的实施

（一）课时安排

 首先从制度上保证每周三课时的综合实践活动时间，其次采用弹性课时制，根据需要适当调整，做到集中使用和分散使用相结合，利用兴趣活动、双休日时间适当开展活动。

（二）组织机构

1、 成立综合实践活动课程实施研究的领导小组

组长：苏亚刚  副组长：王志科

2、 成立指导教师队伍

        周泓道 陈美琴 苏亚琴 陈华明 季祥庆

（三）实施策略

1、确定基本模式

 激发兴趣——选择主题——设计方案——实践活动——总结反思

综合实践活动面向全体学生，在活动准备阶段。师生应共同创设活动情境。充分调动学生的积极性，激发好奇心和求知欲，才能使活动本身对学生产生强大的吸引力和动力。在创设的问题情境让学生自主选择自己感兴趣、能够凸现自己个性，发挥自己创造性的活动内容。选择的主题要富有趣味性、时代性，贴近学生生活，符合学生年龄特点，充分尊重学生意愿。在方案设计中，鼓励学生积极参与，发挥学生聪明才智和主观能动性，尊重他们特有的思维方式，同时发挥教师的主动作用，师生共同制定活动方案，在活动实施过程中，要坚持学生自主实践和自主探究的原则，尊重学生基于自己的需要、动机和兴趣所选择的活动方式。活动结束时，总结反思是必不可少的，及时总结活动的成功经验，品味活动的酸甜苦辣，反思活动中的失误和发现的新问题，有利于继往开来，激发新一轮探究的热望。

2、体现综合实践活动的综合性。综合实践活动就是要求学生综合运用所学知识，综合调动所有感官，吸收各方面的综合信息，培养综合能力，要重视研究性学习、社区服务与社会实践、劳动与技术教育等领域的整合，鼓励学生动手（动手记、画、做）、动脑（动脑思考、归纳、总结、创新）、动眼（动眼仔细观察、积极发现）、动口（主动采访、询问）、动耳（认真聆听）、动脚（经常走到基地开展多种形式的实践活动）。

3、体现综合实践活动的实践性，综合实践活动就是一个向学生提供操作机会的过程，在活动过程中，要尽量采用参观、访问、调查、实验、测量、设计等多种方式，让学生有机会进行丰富的操作。

4、体现综合实践活动的自主性， 保证学生个人或小组有足够多的自主探究的机会，让学生自主观察、自主动手操作，自主质疑思考，自主探索，收集资料，自主发现，自主创造，自主表达交流。

5、体现综合实践活动的合作性。综合实践活动也是合作交流的过程，是师生在社会这一广阔天的中进行的多边、多向、多方面的人际交流和相互作用的过程。他能够把学生的学习活动和社会活动结合起来，把学校生活与社会生活结合起来，把个人行为与群体要求协调起来。

（四）研究活动安排

安家石庄里小学处于常州高新技术开发区西郊，沪宁高速公路、沪宁铁路北侧，“黄金水道”长江的南岸。最近几年，随着经济建设飞速发展，学校周围的面貌发生着日新月异的变化。就在学校附近，先后引进了大棚蔬菜种植基地。蚕桑种植基地等，占地面积近千亩。在深入调查和广泛征集意见的基础上，决定以大棚蔬菜种植基地为学校综合实践活动基地。具体安排：

九月份活动的主题：观察各种蔬菜的形态、特点，辨别、分类各种蔬菜，做好文字或图片记录。

十月份活动的主题：观察最感兴趣的一种蔬菜的生长过程，并记好观察日记。

十一月份活动的主题：探究最感兴趣的一种蔬菜的生长规律和栽培要领。

十二月份活动的主题：计算劳动成本和种植收益，探究蔬菜基地建立后对周围自然环境和社会环境的影响。

（五）综合实践活动的评价

1、注重过程

综合实践活动评价最需要关注的问题是学生有没有积极地参与活动，在活动中有那些具体表现。综合实践活动的评价，不能过分强调学生活动结果的科学性、合理性，更不能用成人化的标准来衡量学生活动结果的价值，而要关注学生获得结果的过程，关注学生在活动过程中的实际体验、变化和表现。

2、全面评价

综合实践活动的评价，除了关注学生获得了哪些知识，掌握了那些技能，更应该包括学生在活动中的行为、情绪情感反应、参与程度、努力程度、合作程度等等。

3、引导反思

教师要重视引导学生自我评价和反思的意识，学会在与人相处中，发现自己和他人的长处，提高自我意识、自我调控水平。

A. 可以在丰富多样的成果展示中引导学生反思。

B. 让学生自己建立活动档案袋，引导自我反思。

