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	　　进行新一轮基础教育课程改革，是解决当前基础教育存在的问题，力争取得素质教育突破性进展的根本措施。山东省认真做好课程改革的准备工作，通过课程改革推动素质教育的深化。 

　　选好新课程实验区 

　　在各市自愿报名的基础上，山东省选择了2个课程改革实验区。一个是教育基础比较好的青岛市内四区，一个是以农村乡镇为主的高密市。另外，考虑到山东省县区多、课改任务重的实际，我们又从济南、淄博、东营、烟台、滨州等5个市各选择了一个县区，从小学起始年级开展课程改革实验。 

　　加强培训，促进教育观念的转变 

　　没有素质教育观念为指导，课程改革就失去了灵魂。因此，我们把素质教育观念的培训作为课程改革最重要的环节。一是组织实验区的同志积极参加国家培训，准确理解国家课程改革的意图和思路；二是让真正了解课程改革精神和要求的人介绍情况、指导改革，避免随意派教师参加一些低水平的研修班、研讨会，浪费精力和经费。半年内，省教育厅先后邀请3位专家作过3场报告，各实验区先后邀请20多名领导、专家作过30多次报告，听众达1.1万人。这些报告既有理论高度，又有实践案例和前景瞻望，对推动课程改革起了巨大作用。三是组织教师培训，深入学习和理解《基础教育课程改革纲要(试行)》、各学科课程标准以及综合研究项目的阶段性成果，如学生发展性评价、综合实践活动指南、研究性学习指南、信息技术在教学中的应用等等，提高教师对新课程的理性认识，防止把课程改革演变为简单的“换教材”。在培训模式上改变过去单纯灌输的方式，采用讨论式、参与式等多种方法，让教师既当先生又当学生，在参与中领略新的理念和内容，体会新的教法和思路。 

　　管好教材，避免无序竞争 

　　我们认为，越是推进教材的多样化，越要加强行政的宏观管理，努力做到管而不死、活而不乱、不搞垄断。首先，我们下放了实验区对实验教材的选择权，只要是国家审定的实验教材，就允许实验区独立选择，原则上不加干涉；二是对尚未实验的学校，也在尽可能的范围内实行“一纲多本”，给基层和学校选择的机会。目前，我省7个实验区共选用9家出版社出版的20科26种教材，初步形成教材多样化的格局。同时，不管是否进入实验区，都不得选用未经国家或省审定的、中小学用书目录以外的教科书。 

　　积极开设小学英语课程，努力普及信息技术教育 

　　根据教育部《关于积极推进小学开设英语课程的指导意见》，我们制定了开设小学英语课程的5年发展规划，要求有条件的小学从今年起开设英语课，力争2005年全省基本普及小学英语教育。今年，我省小学三年级开始接受小学英语教育的学生达到27万人，占该年级学生总数的25%。我们规划全省高中、初中、小学分别于2001年、2004年和2007年普及信息技术教育，经济较发达的市到2004年、全省到2007年基本实现中小学“校校通”。今年，我省接受信息技术教育的初中一年级和小学四年级的学生分别达到77万人和19万人，占同级学生总数的60%和18%；所有高中都开设了信息技术必修课，并从2001级开始把信息技术列入高中毕业会考。信息技术正在改变着学生的学习方式和教师的教育方式。 

　　推进幼儿园实施素质教育和普通高中实验课程 

　　我们认真贯彻《幼儿园教育指导纲要》，推广青岛、淄博等地的经验，调整农村幼儿园布局，增加优质幼儿教育资源；规范和改革幼儿园的教育活动，为幼儿创设自然、丰富、开放、和谐的成长环境；积极进行以社区为背景发展幼儿教育的探索，注重与家庭、社区建立双向、互动的联系；按照幼儿生理心理发展特点和生活经验，编制具有特色的园本课程体系和评价要求。 

　　从2000年秋季起，我省已统一实行了普通高中新课程，在国家级培训的基础上，组织全省高中教师、教研员和管理干部的全员培训，针对高中课程改革对研究性学习和综合性学习的要求，组织了专题培训和研讨。 

　　定期交流，增强开放性 

　　为了做好国家实验区的工作，带动省定5个县区的课程改革，我们多次组织课程改革的工作交流。去年3月，召开了第一次课程改革专题会，请实验区汇报课程改革规划；今年7月，召开了第二次课程改革专题会，重点研究教师培训工作；去年9月，召开了全省基础教育课程改革工作会议，传达全国会议精神，介绍青岛、高密的课程改革情况，安排部署下一段的工作。会后，各市纷纷组织人员到课程改革实验区了解情况、参观学习，研究自己的课程改革规划。教育厅的领导、有关处室的同志多次到课程改革实验区调查研究，了解课程改革的进展情况，协助基层、学校和教师解决课程改革过程中的问题。广泛的交流，既带动了全省，发挥了实验区的作用，也促进了实验区自身的工作。 

　　启动课程改革以来，课程实验区发生了许多变化。新的教育理念已逐步被教师接受，教学研究蔚然成风，教学方法正在改变，教学关系得到调整，涌现出一些学生为主的活动式、体验式、探究式的教学模式。改革评价考试制度成了大家迫切的愿望，现代信息技术的应用日益普遍，课程改革正在逐渐但实在地改变着中小学的教育。 

　　课改仍需继续探索与完善 

　　在工作中，我们也有许多需要继续探索和完善的地方，如缺乏对培训内容的系统要求，有的县区培训工作不到位；地方课程和校本课程的开发没有跟上；综合实践活动的开设缺乏具体的指导；教师的观念与教学行为的一致性、教师的综合素质与课改的要求还有一定差距，教师对教材较为关注，对课程标准重视程度不够；课程改革的组织工作不够严密，需要进一步整合、发展专业指导力量。 

　　在课程改革实验中，我们还要继续做好以下几个方面的工作：开展广泛的教育教学研究，鼓励教师创新。教研部门要把新课程的实验推广作为中心工作，在加强教育内容的综合性、增加课程与学生经验的联系、增进学科之间在知识技能和方法上的联系、给学生提供更多主动学习和探索体验机会等方面，为教师提供指导和服务。抓紧提出地方课程开发和学校课程管理的意见，完善三级课程管理体制。加强教材管理，使教材多样化的要求得到落实。增强课程改革工作的开放性，形成教育改革的合力。
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