如何更好地衔接中小学教育

主持人：胡澄宜  刘  芸   地点：正衡初中

本次沙龙的的主题是如何更好地衔接中小学教育，参加对象是小学和初中的各科教师，主题是语文、数学和英语教师。大家能在会前认真准备、会中认真倾听并积极参与，通过对主题的热烈讨论，进一步提高了认识，中小学教师也借此机会更好的了解了两个阶段的教学任务、教学方法和学生特点，增进了理解。活动中，主持人和每位老师首先“对什么是中小学衔接”做了概念界定，然后大家就如何衔接中小学教育、中小学衔接中的问题及困惑、问题归因及对策做了精彩的发言。现将发言内容整理如下：

一、什么是中小学衔接？

与会老师普遍认为中小学衔接是指在小学六年级与初中一年级这两个教学年级段上设立衔接点，从教师的教学观念，教学方法，教学评价和学生的学习习惯、学习方法、能力培养及心理特点等方面的衔接作为研究重点，使小学阶段为中学阶段做好铺垫，中学阶段衔接好小学的教育，从而使学生在升入初中后能较快适应初中学习生活，继续维持学习兴趣，缩小学科上的两极分化现象。

二、怎样在小学毕业年段开始铺垫，在初中起始阶段做好衔接？困惑及对策。

勤业初中老师：我们感到困惑的是1.音标教学。有一小部分学生已经学过音标，还有一部分学生根本没有学过，是否应该有个标准？小学生到底是否要学音标？2. 学困生的问题。有一些学生的基础相当差。每个班都有学困生，对英语学习已经没有兴趣。

在英语教学上的对策有：使用多媒体课件辅助教学和自编学案，加强预习和随堂反馈，效果不错。

胡澄宜：小学不要求掌握音标，但我们在六年级教学中也要渗透。另外，新市民学校的增加，确实给老师增加了负担。低起点或零起点的学生大大增加了衔接的困难。我们尽力而为，用自己的爱心和智慧来对待他们。

中小学衔接还要注意心理衔接。我们小学首先注重年级的衔接，也编写了学案。城市、农村师资不平衡，英语教师有不少是转岗的。教研室也在实实在在的搞研究。

在学习方法上提倡预习，教师要做好检查工作，学习习惯的培养从引导到帮助。树立榜样，激发兴趣。上课听课笔记，提醒学生哪些要记。教师课后要及时记录，特别是学生哪些方面掌握的不够好的。针对学生的薄弱环节布置作业。要让学生做到的一定要想方设法做到。教师要兼具人格魅力和学识水平。

刘芸：《小学英语课标》没有规定小学要教音标，现阶段我市七年级音标教学只要求学生认识48个音标，了解元音字母的规则发音及常见字母组合的发音，能拼读有规律单音节的音标。不要求写音标或默写单词的音标。一些小学渗透了拼读法，提前渗透了一些音标内容，但小学并没有要求一定要进行音标教学，尽管一部分学生有点基础，初中教师还是要从零开始教音标知识。教会学生识读音标是为了提高学生的单词预习能力以及记忆单词的能力。有一部分低起点或零起点的学生学习音标慢、困难大，教师要坚持坚持集中教学和平时渗透相结合。

解小老师：我班上有几个学生是“磨拖罗拉”，这样的学生到了中学怎么办？习惯差、作业拖拉、比较懒，我班女生普遍好，女生平均分要高于男生9分。这些学生倒多数是本地学生，而且多数是地段生，能直接上24中的。我以前教的外来工子女虽然起点低，但是很勤奋。慢慢地也能带上来。

胡澄宜：新市民子女的学习为何比地段生好，主要是有上进心。

解小老师：这些“磨拖罗拉”学生我们也联系家长，家长也说没办法。

刘芸：建议解小和24中建议合作关系。初中老师到小学家长会上讲案例，让毕业出去的学生给小学生现身说法。

胡澄宜：中学与小学衔接，中学生与小学生交流，中学生家长与小学生家长交流。

某小学语文老师：中学的语文教学与小学相差甚远，小学注重情境、小学老师听名师的课也比较多，中学老师的课堂密度大，不像小学老师讲的细，小学生能适应中学的教法吗？希望小学老师能有更多去中学听课的机会。

胡澄宜：本身中小学就是两个不同的阶段，存在差异是正常的。请中学老师给小学生上课，能更好的了解彼此的方法，这就是请进来走出去。

刘芸：语文学科从小学到初中基本分化不大，而各校之间的数学和英语成绩的差距较大。学生在学科方面的基础和学习能力的差异很大。

高鸿鸣（二实小）：沙龙的形式很好，气氛很好。是站在“生本”关注学生的长远发展。我校很注重中小学衔接，与外国语学校也多次交流。

我认为语文教学要帮助小学生固本。习惯非常重要：预习、笔记、课文自主阅读（经典阅读），课题节奏容量比较小，所以教课文时要大量拓展。

胡澄宜：讲的很好。我们也是受语文的影响，三年级开始学习儿歌，中高年级进行课外阅读。

外国语学校老师：小学的语文课文很短，一节课只上一部分。初中的文章有千把字，一节课上完。小学与中学的不同是小学注意朗读、感悟，初中注重的是大方向的把握，我建议小学老师要指导学生读书的方法。这样对作为也有帮助。指导学生自主阅读时读什么，怎么读。

还有初中生对汉语拼音的标调不知小学有没有要求，从中考发下学生对拼音标调普遍有点问题。

小学老师：小学生集中学习拼音只有一个半月的时间，很多拼音规则到高年级已经遗忘。

高鸿鸣：标调贵在只有一两句话，学生认知水平高了，只有提醒一下就可以了。对于第一个问题说得好，读写结合。

任美娟：有的问题该在哪个年段解决就在哪个年段解决。小学比较注重语言文字，中学较注重语言文学。中小学衔接除了铺垫外，某些知识该在哪个阶段教就要扎实掌握。

高鸿鸣：作为小学教师，既要立足，又要有发展的眼光。

梁晓红（二实小）：我们学校中小学衔接的意识强，一是得益于教研室胡老师的日常指导，二是学校重视衔接工作，三是注意吸取毕业生的反馈。我们会检查用英语授课，帮助学生尽快适应初中全英语授课。另外，小学六年级开始涉及阅读和写作，为中学打下基础。引导学生看英语电视节目。在六年级段的3月，教音标，结合单词和句子一起学。4月，认识音标后，引导归类。5月，开始写音标，结合单词写音标，再造一个会有这个单词的句子。

小学数学老师：很遗憾，今天没有中学数学老师来参加沙龙。感觉小学与初中差距太大了，以后要多点这样交流的机会。

刘芸：今天的交流很热烈，大家开诚布公地谈了自己的困惑，也叙说了各自的教学经验，我们也互相分享了教育智慧。从大家的发言中可以看出，各位都有较强的衔接意识。为了更好地衔接好中小学教育，我有以下几点建议：

1. 老师走进相对应的中小学进行交流，互相听课，了解各自的教学内容和方法。小学生提前感受中学课堂，可以让中学老师去上一节课。中学老师要理解小学老师，在初中起始阶段，对学生要“半扶半放”，在教学方法、理念上要尽可能适应学生要求。重在学习习惯培养和方法指导。要根据学生情况“降低难度、减少坡度、放慢进度、踏稳脚步”，在教学内容、理念、方法、学生学习习惯、学习方法等方面做好衔接工作。中学老师遇到不尽如人意之处，也要体谅小学老师。

2. 中小学教师要有“一盘棋”意识，对九年制义务教育的教学内容要整体了解，小学教师除了完成教学内容方面的要求外，还能培养好学生的学习习惯和方法，为中学阶段做好铺垫。

3. 学生进入初中，有的会有失落感，有的不适应新环境和新集体，尤其小学阶段师生关系更亲近，所以中学老师接新班时要提前了解学生，对学困生更要以情动人，更多地给予鼓励、安慰和善意的批评，保护他们的自尊心，要让他们有成就感。中学老师要注重过程性评价，激发学生的学习动机。

总之，在如何衔接中小学教育方面不能仅盯着教学内容，还要注意习惯、方法、心理等的衔接，同时这个课题需要教师和学校行政的支持，这是一个长期研究的过程。
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