教坛新秀沙龙
主题：如何备课？

时间：2007年10月26日下午3：30-5：30

地点：常州一中
第一组
主持人：李军

一、主要问题的引入

本组的沙龙主要围绕以下问题进行与展开：

★什么是备课？备课的重要性与必要性是什么？

★备课的基本模式与方法是什么？备课有何策略？

★备课的基本环节与流程是什么？如何优化？

★青年教师要不要备详案？青年教师备课中遇到的主要困难与困惑是什么，如何应对？

二、关于上述问题的主要观点

师1：青年教师应当备详案，没有详案就可能把握不住课堂教学的基本方向与基本要求，从而影响课堂教学的有效性。但详案不等于要把每句话、每个字都写到备课本上，关键应落实课堂教学的主要程序、程序之间的过度与衔接、重、难点的处理方式以及如何应对重难点处理过程中可能出现的各种问题。

师2：备课的过程不可以缺少理念的支撑与引导，阅读课标、解读学科教学的基本理念与教学实施建议应成为备课中不可或缺的一环节，是确定教学目标与寻找教材处理的重要过程。

师3：整体备课对课时备课具有极其重要的指导意义，尤其是理科教学中，对整个知识体系如果有非常清晰的认识、对其在各个时段、年段、学段的布局与要求有整体的了解与把握，有助于提高备课的效益。

师4：媒体素材的寻找与使用、网络资源的整合与利用以及信息技术类的教学设计应成为青年教师纳入备课的常规项目，以切实做到备课的信息化。

关于备课的其他思考：

（1）教学反思应该被纳入备课并成为备课的重要环节，使教学反思成为改善备课的重要方式与手段。

（2）在教学中，青年教师应逐渐从主要“课标教材”向“备学生、备能力、”转型，使知识成为学生发展的载体与工具。

（3）不同的学科、不同的的课型与不同的知识类型的备课具有一定的差异，青年教师应注意发现与挖掘这种不同并加以适当的关注与处理。

第二组

主持人：承锡生

师1：个人备课是基础，集体备课是共享与提升，“二次”、“三次”备课是提高。

师2：课堂目标要多元，目标只是定向，设计要开放性。

师3：备课时要充分关注：活动设计（1）（兴趣）；（2）学生参与；（3）创设积极引起

学生深度思考的问题等。
师4：如何有效处理课堂动态生成的问题不仅是课堂教学实施中的问题，备课时也需要高度关注。备课中对教学内容思考的多一点、对突发困难想得多一点、更多地征询有经验的教师们的观点与建议将有助于这一问题的解决。

师5：教学目标的决定性、教学内容的规定性、教学对象的可接受性、教学方法的多元选择性。

师6：关于备课的基本要求：科学性与思想性相结合、重点与非重点的和谐处理、适度与非适度的合理把握，讲授与探究的合理处分。

第三组

主持人：瞿晓峰
备课，也称教学设计。教学由“教”和“学”组成，教学是有目的、有计划的活动，通过活动以实现学生积极、有效地掌握基本知识、技能和积极向上的心理品质。设计是在活动前，根据一定的目的和要求，预先对活动进行的一种安排或策划。教学设计是以促进学习者的学习为根本目的，运用系统方法，将学习理论与教学理论等的原理转换成对教学目标、教学内容、教学方法和教学策略、教学评价等环节进行具体计划，规划有效的教与学系统的“过程”或“程序。
师1：教学设计（备课）基本流程：①教材分析；②学情分析；③教学目标设定；④教学资源分析；⑤教学过程、方法设计（设计应粗中有细，设计要适度留白，有一定弹性；教学活动要有价值、有意义；活动设计要有理性思考、理论支撑，符合教育心理学基本原理）。

师2：备课即对话：①教师与教材编写者进行对话，看编者是如何编排教学内容的，有利于教师合理确定教学目标；②与文本的对话，了解文章背景和作者心境（先看教材，再看教参，不受教参的限制）；③与学生的对话，课前充分了解学生的认知水平，合理选择教法。

师3：备课应注意：①通读本章，了解知识脉络；②备学生；③制订相应的教学目标；④注意教学活动基本程序：导入、知识点、练习、反馈、总结（概念课比较枯燥，可以设置响应的情景导入。教学目标要突出重点、突破难点。练习要有针对性。总结要关注教学不足之处，并在后继教学中进行及时补足）；⑤教师反思。

师4：学生预习也很重要，教师可设计相应的预习提纲。

师5：备教材应注意：①走进教材，感受教材，吃透教材，把握重点和难点；②把握教材要求，明确目标，这是教学的出发点和归宿；③瞻前顾后，前后联系，要注重对学生的有效培养；④对教材进行合理取舍、突出重点。⑤解读教材时要注意活化教材：对教学素材展开生活化、情景化处置；注重静态知识的动态化呈现。

师6：教师应注重学生的个体差异，了解各层次学生的水平状态，问题设计应针对不同层次的学生。

师7：教学目标设定过程中，教师要有站位于学生角度的意识，关注“通过这节课的学习之后，学生有怎样的发展？”

师8：课堂教学预设应有一定弹性，体现教学活动的生成性、灵活性。

第四组
主持人：张林
备课作为教学工作中的基础工程，对优化课堂教学过程和提高课堂教学效率起着至关重要的作用。如何改变当前教师备课时存在的“脑体倒挂”局面，避免盲目抄袭，流于形式，增强教学设计的实效性？如何改变备课的传统形式，真正体现“以学生发展为本”的教学理念？等等，解决这些备课中出现的问题就显得尤为重要。

师1： 解读文本，这是教学成功的前提。离开了对教材的深入理解，课程目标的达成将成为一句空话。固然，教材提供的确实只是一个例子，但它也是一个引子——引导我们去思考“是什么”、“为什么”；它更是一个点子——给出了“怎么做”才能达成目标的方法；在这个例子、引子和点子的背后蕴涵着丰富的数学思想方法。对这些问题思考的缺失往往使我们的数学课和数学教师丢失了本该属于我们这个学科最为本质、最为美好的学科特点和育人价值，从根本上偏离了数学学科的课程目标。
师2： 研读教材时首先要整体把握，依据课程标准，理出知识体系间的逻辑关系，整体把握教材的结构和教学目标的阶段性和连续性；其次要从细处着眼，反复揣摩教材中情境图、提示语等等的编排意图，根据知识的类型，选择合适的教学方式。

师3： 重视学情分析应该成为教师备课的一种工作习惯和一种工作方式。 首先要分析学生基础：知识基础和经验基础（生活经验、活动经验、年龄特点乃至关注学习方式的喜好、认知风格的不同）；其次要分析学生学习时的困难在哪里，哪里需要教师发挥指导、帮助的作用。更要注意的是，在学情分析时视角应该既关注抽象的群体，更要关注具体的个体。

师4： 在进行具体教学流程的设计时，要确立“把自己看成学生”的观念，不能只站在老师“教”的高度去策划，更要站在学生“学”的立场去分析，要充分考虑学生的接受程度，这样的“换位思考”很重要。只有对学生可能产生的想法进行充分的预设，才可能在课堂上游刃有余，胸有成竹地引领学生。
    师5： 课后应该认真反思，进行二次备课。教案的价值并不仅仅在于它是课堂教学的准备,教案作为教师教学思想、方法轨迹的记录，也是教师认识自己、总结教学经验的重要资料。在教学实践中，课堂一旦放开，真正活起来，就会有很多突如其来的可变因素，学生的一个提问、一个“发难”、一个突发事件，都会对原有的教学设计提出挑战。教师在课后把这些突发事件记录下来，对自己的教学观念和教学行为，学生的表现、教学的成功与失败进行理性的分析，通过反思、体会和感悟，则可以帮助自己总结和积累经验，逐步形成能适应教学变化的、能出色驾驭课堂教学的本领。
