第五章　烃的教材分析

常州市第五中学化学组　刘振伟

本学期的有机化学教学过程是丰富多彩的，学生在学习中开始是比较有趣的，但是又是容易遗忘的。应该告诉学生：将是一个新的起点，从头开始。

学习中会出现很多经典的错误，以往总是会不断地重复，学生也是在不断地犯错。我想到一个问题，这些动态生成的教学资源是否能被我们加以利用？另外生活中出现的大量的经验也是提高学生学习兴趣的校本资源，怎样为我所用？尤其是在新课程培训的前奏，值得我们去思考。

首先：每个学生都是一个独特的个体，每一个学校的学生也都有着显著的差异。我们可以利用教学中生成的教学资源加以教学，应该是有创新的模仿。

其次：每个教师也是一种能够动态生成的教学资源。在教材、学生、课堂中产生新的动态教学资源，形成自己的适应自己面临的学生的教学资源。

第三：教师自己的讨论，教师与学生的讨论，学生与学生之间的讨论，包括学生的表情，都会给我们提供丰富的资源，就看我们如何去充分地利用。

所谓动态生成的课程资源是指在教学与日常交往过程中形成的对教学起支持作用的或具有潜在教育价值的事件。因其具有生活情景性、教育价值性、瞬间显示性等动态生成性特征。

新课程改革在教学过程中强调课的动态生成，但并不主张教师和学生在课堂上信马由缰式的展开教学，而是要求有教学方案的设计，并在教学方案设计中就为学生的主动参与留出时间与空间，为教学过程的动态生成创设条件。

建议大家参考可参考人教版和苏教版的新教材，或许大家会有新的教学灵感，本教材的使用即将终结，因此大家要特别注意新教材对我们的启示，以便于我们的教学能顺利过渡到新教材。

大家的理解比我深刻，在此抛砖引玉，提供给大家，请指正。

第一节 甲烷教材分析

关于甲烷，在初中化学中已经介绍了甲烷的燃烧反应和一些主要用途。在此基础上，本节将进一步介绍甲烷的分子结构，主要的化学性质等。

对于学生而言，一切都是新的，兴趣是最好的老师。学习有机化学时，学生没有任何框架，因此我们可以在开始时不断提高学生的学习兴趣，而不要一味追求难度，当学生慢慢进入状态时，再增加不迟。

按照大纲要求，只要求学生了解甲烷的结构式。但考虑到结构式只表示出了甲烷分子中各原子之间的结合方式，而不能真实地反映出甲烷分子的空间结构－正四面体结构，而对分子的空间结构的认识又直接影响着学生对有机物分子结构的了解，因此，有必要向学生介绍甲烷分子的空间结构。

教材中首先从甲烷分子的组成引入。逐步给出分子的结构式，然后利用球棍模型和比例模型，介绍空间结构。使学生对甲烷－正四面体结构有一个比较清楚的认识。

教材在介绍甲烷的性质时，是以甲烷分子中的碳原子与氢原子之间能形成牢固的共价键为依据的。甲烷在空气中的燃烧实验学生已经学过，这里重复的目的是跟甲烷与酸性高锰酸钾溶液的反应进行对比，说明虽然甲烷不能与酸性高锰酸钾溶液反应，但是，在一定条件下甲烷也可以发生氧化反应。

甲烷的取代反应是本节的重点内容。教材在处理这部分内容时，是在实验的基础上，使学生有一个甲烷分子中的氢原子能被其它原子取代的印象，然后给出反应的几步方程式，说明甲烷中的氢原子不仅一个能够被取代，而且全部都可被取代。

教学重点：碳形成4个共价键，甲烷的化学性质，取代反应。

教学难点：甲烷的分子结构，甲烷的取代反应。

第二节 烷烃教材分析

本章教材是有机化学的开篇，而烷烃是学习有机化学第一次接触到的一类同系物。所以本节教学效果直接影响学生今后学习有机化学的信心，借此使学生养成良好的学习习惯和良好的学习方法。

建议结合烷烃的比例模型、甲烷的球棍模型或多媒体软件提高学生的学习兴趣，也是培养学生建立空间想象能力的一种形式，它能使学生有直观、鲜明的感受。正确处理好新概念、新规律和新问题，是本节教学效果的关键。

本节教材按照由简到易的顺序编排的，即按照烷烃、同系物、同分异构体、烷烃的命名这样的顺序编排，使学生比较容易接受。

本节介绍烷烃的概念时，是通过对甲烷与多种烷烃的结构和性质进行比较，得出碳原子的化合价是饱和的，引出烷烃的概念。由多种烷烃的物理性质列表比较，得出烷烃的物理性质随着分子里碳原子数目的递增，呈现规律性的变化。通过比较分析多种烷烃的结构简式，发现它们的结构相似，分子组成上相差一个或多个CH2 原子团，归纳出同系物的概念和烷烃的通式。

同分异构现象和同分异构体是有机化学中重要的概念，也是本节的重点和难点。通过比较正丁烷和异丁烷的物理性质，分析造成性质差异的原因。得出结论：两种具有相同分子式的有机物性质的差异是由结构的差异造成的。这样使学生容易接受同分异构体的概念，同时深刻理解有机物种类繁多的原因。

同分异构问题，要适当提醒学生，除了碳链异构外，还存在其他多种形式的异构，在以后适当的时间还要讨论位置异构、官能团异构以及手性异构。在这里可提出位置异构，因为卤代反应已经涉及到了。

烷烃的命名是学生在高中学习的唯一的有机物命名的方法。教材逐步分析烷烃命名的各个步骤，通过烷烃的命名也可以使学生深刻理解同分异构体的概念。

烷烃的命名十分重要，可导致以后各类物质的命名，在教材中，又不去讨论其他物质的命名了，因此在这里一定要让学生在此过关。

教学重点：烷烃的性质，同分异构体的写法，烷烃的命名。

教学难点：同分异构体的写法，烷烃的命名。

第三节 乙烯 烯烃教材分析

教材着重介绍了不饱和烃的概念、乙烯的分子组成和结构、乙烯的实验室制法、乙烯的性质，并结合乙烯的化学性质介绍了两种重要的有机反应类型--加成反应和聚合反应，并通过乙烯概括出烯烃可能具有的性质。

本节内容是学习烃的知识的继续，也是学习不饱和烃的开始。乙烯是学生学习有机化学以来第一次接触到的烯烃的代表物，乙烯分子结构中的碳碳双键决定了乙烯的化学性质，因此教材在介绍乙烯的化学性质之前，首先介绍了乙烯的分子结构，然后通过三个现象明显的实验引出乙烯的化学性质，并着重通过加成反应体现结构与性质的辩证关系，不仅使学生对乙烯的性质留下了深刻的印象，也为继续学习烯烃以及它们的衍生物的性质奠定了一定的基础。

教材把乙烯的实验室制法安排在了性质之前，主要是为了实验的连续性，但对化学性质的教学往往会有冲淡作用，在教学中需正确把握。

实验室制乙烯的实验一定要注意装置连接的要求，以便于在高三讨论实验装置时能够正确把握住相关的难度。

实验分析时要提醒学生为什么如此操作？流程可简单概括为：反应→除杂→验证→尾气处理。
乙烯实验室制法仍不失为有机化学中的一个重要的演示和学生实验，应该加以充分利用这种动态生成的教学资源。

在学习完乙烯的性质之后，教材归纳推导出了烯烃的通式和性质，符合从个别到一般的教学原则，较易被学生接受。最后安排了一个"催熟水果"的家庭小实验，有助于巩固所学知识，增强学习兴趣。

教学重点：乙烯的分子结构和化学性质，乙烯的实验室制法

教学难点：乙烯的分子结构

第四节 乙炔 炔烃教材分析

乙炔的化学性质一段内容，在介绍性质之前，教材也是先安排了一个讨论，让学生从分子结构上把乙炔与乙烯、乙烷作一比较，进而推断乙炔可能具有的化学性质。讨论之后，教材又在间接给出讨论思路的同时, 以提问的方式提示寻找讨论题最后答案的途径，这样就使后面的演示实验具有了探索意义，讨论题的最后答案就在一个个实验之后。这样的处理使乙炔性质的介绍既不雷同于乙烯，又通过不饱和键把乙炔同乙烯联系起来，从而突出了官能团的作用。

乙炔的实验室制法教材中没有安排相应的制取实验。而是通过相关的化学方程式告诉学生实验室中使用的乙炔，可以通过电石与水的反应得到。在介绍乙炔化学性质的实验中，安排了这个实验，使学生更加明确物质的制取实验和性质实验之间的关系。

此处是否可作实验制备装置的讨论？

对于炔烃，教材采用的方法与烯烃类似，首先给出炔烃的通式，指出“相邻炔烃之间也是相差一个‘CH2’原子团”。然后，再通过对部分炔烃的主要物理性质的分析，告诉学生炔烃的物理性质与烯烃一样，也随着碳原子数目的增加而发生递变。进而得出由于炔烃中含有碳碳三键，炔烃的主要化学性质与乙炔类似的结论。

教学重点：乙炔的结构和主要性质。

教学难点：乙炔的结构和主要性质。

第五节：苯 芳香烃教材分析

教材着重介绍了芳香烃的概念、苯的分子组成和结构、苯的性质，并结合苯的性质介绍了几种取代反应的类型卤化反应、硝化反应、磺化反应，并通过苯的性质概括出苯的同系物的性质。

作为兴趣，可介绍苯的凯库勒式和现代结构的历史。

苯是芳香烃典型的代表物，苯分子结构中的特殊的化学键决定了苯的化学性质，因此教材在介绍苯的化学性质之前，首先介绍了苯的分子结构，通过苯分子化学键的分析研究引出苯的化学性质，并通过苯与溴的反应、苯的硝化反应、苯的磺化反应的讲解，使学生体会结构决定性质的辨证关系。这样不仅使学生对苯的结构有了深刻的印象，同时对苯的同系物的学习做了铺垫。

在学习完苯的性质之后，教材归纳推导出了苯的同系物的通式和性质，符合从个别到一般的教学原则，比较易于学生接受。
教学重点：苯的分子结构以及与其化学性质的关系。

教学难点：苯的分子结构与其化学性质的关系。

第六节：石油 煤教材分析

教材将有关石油的教学重点放在石油分馏和裂化的基本原理，以及石油分馏产品的主要用途上。对于煤的内容，重点放在煤的干馏原理和综合利用上。石油是一种重要能源。也是发展石油化工所必不可少的原料，被比喻为“工业的血液”。教材对这些内容和我国石油化工的发展情况都进行了介绍，以对学生进行必要的思想教育。

对于石油的成分，教材主要介绍了石油所含的元素以及石油是烷烃、环烷烃和芳香烃组成的混合物。在介绍石油分馏的内容时，教材从复习“含碳原子数越少的烃，沸点越低”的知识入手，指出石油的分馏原理就是依据这一点，将石油中的各种成分按照沸点的不同而分离开。石油分馏产物的主要用途，教材是通过图的形式给出的，可让学生结合在初中化学中所学过的有关内容进行自学。对于石油裂化的内容，教材没有过多地涉及生产原理，而是在让学生清楚地了解裂化原理上做文章。

对于煤的内容，教材主要讲述了煤的干馏及煤的气化和液化。教材首先介绍了煤的分类，然后说明了煤的组成。对于这方面的内容，教材内容的重点是让学生明确煤并不是炭。木炭、焦炭等都是碳的单质，而煤则是由有机物和无机物所组成的复杂的混合物。煤的干馏也是这一节的主要内容之一。还提出煤的综合利用是目前世界各国在解决能源方面的一个重要研究课题之一。

教材中增加了“汽油的辛烷值”的阅读材料，与生活实际紧密联系。

第六章　烃的衍生物

鉴于烃的衍生物可以在烃的思维基础上，作出进一步的探索，故在这里不再提出过多的叙述。下面简单交流。

第一节：溴乙烷 卤代烃教材分析

本节内容在知识体系上起了承前启后的作用。卤代烃是一类结构比较简单的烃的衍生物，它往往是由烃合成其他衍生物的中间体，或由单官能团向多官能团转变的中间体。卤代烃学习对以后有机物的合成的学习有着重要的意义。

主要包括：溴乙烷化学性质；卤代烃的一般通性：氟氯代烷对环境的影响。

通过对溴乙烷的结构的分析，提出问题溴原子的存在使溴乙烷具有什么不同于乙烷的化学性质？通过溴乙烷的水解反应、消去反应学习，归纳总结出官能团与化学性质的关系。

介绍卤代烃的概念，列表介绍卤代烃的物理性质，通过设置讨论题让学生讨论、分析得出卤代烃的沸点随烃基的不同而出现的变化规律。

最后介绍了氟氯代烷对臭氧层破坏的有关问题，增强学生的环保意识。

就学科中心而言，卤代烃应该是有机化学的一座重要的桥梁，不可否认，在课程整合的过程中，卤代烃也是一个重要的突破口它涉及很多课程资源的问题如：环境问题、生活问题、能源问题等等。

教学重点：溴乙烷的水解实验的设计和操作；

教学难点：认识溴乙烷水解反应和消去反应；

第二节：乙醇 醇类教材分析

在初中化学中，已介绍了乙醇的组成、乙醇的燃烧及乙醇的主要用途等知识，在此基础上，本节教材把知识的侧重点放在了乙醇的化学性质上，教材先介绍了乙醇的结构式，并着力分析了乙醇的两个化学性质（与钠的反应、消去反应）中化学键断裂的部位，目的是要说明—OH决定了乙醇的化学性质，从而紧扣官能团决定有机物性质这一全章主线。

教材把乙醇的分子间脱水反应作为了资料，主要是减轻学生负担，而从知识的完整性和学生的接受能力看，这部分内容可以作为乙醇化学性质的一部分。

教材在介绍完乙醇之后自然转入了对醇类的介绍，符合从特殊到一般的认识规律，简要介绍了与工业生产和日常生活相关的几种醇，体现了联系实际的原则。为了突出重点，分散难点，教材把乙醇的工业制法作为了选学内容，并结合乙醇的制法，安排了一个自制甜酒酿的家庭小实验，结合乙醇的性质，增加了“判断司机酒后驾车的方法”的阅读材料，这对丰富教材内容又不冲淡重点内容起到了很好的作用，同时对提高学生的学习兴趣也很有好处。

教学重点：乙醇的化学性质

教学难点：化学性质与分子结构的关系

第三节：有机物分子式和结构式的确定教材分析

有机物的分子式确定的计算，以往的教材中没有专门讲解，各类有机物分子式的计算，直接以习题的形式出现。将有机物的分子式和结构式的确定编为一节内容，从有机物研究方法的角度来介绍分子式确定的计算和结构式的确定。这样可以使学生更好地学习和掌握有机物的分子式和结构式的确定方法。同时向学生展示了一种科学研究的途径和思维方式，有利于培养和训练学生的科学方法，同时也有利于加深学生对分子式确定计算和结构式的意义的理解。

将本节内容安排在本章的第三节，教材的编排比较合理。学生已经掌握了一定的有机物的知识，为学习本章内容提供了基础。同时考虑到机物的分子式和结构式的确定的计算，对于有机物的教学来说至关重要，是一个贯彻始终的过程，学生不可能短时期掌握，需要经过一段时间的训练才能逐步熟练掌握。

教学重点：烃的衍生物的分子式和结构式的确定

教学难点：烃的衍生物的分子式和结构式的确定

第四节　苯酚教材分析

本节首先介绍了羟基的不同连接方式，从而引出苯酚的概念。介绍了苯酚的用途及毒性。

重点介绍了苯酚的化学性质，酸性、取代反应以及苯酚的显色反应。

两个问题要加以注意：其一是苯酚与碳性的酸性比较；其二是酚羟基的特性。

教学重点：苯酚的化学性质

教学难点：酚羟基与醇羟基在性质上的区别

第五节　乙醛　醛类教材分析

从学过的知识中引入醛基的概念，肯定是有机合成的重要原料。重点介绍了乙醛的加成反应（还原反应）和氧化反应（与银氨溶液反应及与新制氢氧化铜的反应）。肯定了检验醛基的方法。

随后介绍了醛类。主要介绍了甲醛的一些特性。

教学重点：乙醛的加成反应和乙醛的氧化反应

教学难点：乙醛的加成反应和乙醛的氧化反应

第六节　乙酸　羧酸教材分析

从已知的物质中引出乙酸。重点从实验的结果中分析了乙酸的酸性和乙酸的酯化反应。并强调了乙酸酯化反应的机理。这从高一级的分析思路值得我们去注意。

第二层次分析了酯的性质，重点在酯的水解反应。

最后简要介绍了羧酸的概念。

教学重点：乙酸的酸性和乙酸酯化反应的机理

教学难点：乙酸的酸性和乙酸酯化反应的机理
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