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摘要：以培养创新精神和实践能力为重点的素质教育是当今教育改革的主旋律，课堂教学则是培养学生创新精神及实践能力的主阵地。当今的教师所要培养的是一群具有创新精神并具有开拓能力的高素质人才，所以在英语教学中，除了要使学生掌握基本的语音、语调、书写，更重要的是培养他们的创新能力。在平时的英语教学过程中，教师要充分调动学生的思维，使他们在学好英语的基础上，学会探索，学会研究，并学会创造。
如何在小学英语课堂教学中进行创新教育，这是我们老师所要思考的一个问题，也是广大教育工作者的一项重要任务。那么如何在小学英语课堂的教学过程中进行创新教学呢？下面，结合实际谈谈我个人的几点做法：

1、 创造学习氛围，激发创新意识

激发学生的创新意识，首先要在课堂上建立一种新型的师生关系，创设一种平等、民主、和谐、宽松的氛围。学生在教师的指导下成为语言学习的主体，教师启发、诱导学生积极运用英语交流，积极思维。教师主动组织学生参与教学设计过程，改变一言堂、满堂灌的弊病，形成以学生为中心的学习局面。例如阅读材料的内容，学习讲解的方式，以及作业的布置和学习效果的评价要与学生“商量”。在平等、民主的教学环境下，学生求知欲望高，精神饱满，心情舒畅，敢想、敢说、敢问，在真实或非真实的语境中，训练学生的听说读写能力，让学生“在游泳中学会游泳”，尽可能使教学过程交际化，在这样一个有疑问、有迷惘、有讨论的课堂上，优等生得到提高，后进生得到带动，学生互相配合，互相启迪，相得益彰。而许多学生的见解和问题，往往是连教师都想不到的。这样一来，教师也能得到提高，达到了教学相长。教师要尊重学生，关心学生，爱护学生，赏识学生，要以积极的态度和发展学生的眼光去看待每一位学生，相信每个学生都有巨大的发展潜能。教师不但要把知识传授给学生，还要引导他们去思考，鼓励他们去探索和创新。教师要在相信学生具有创造潜力的基础上，充分调动他们的思维与想象。在这种民主的教学环境中，有足够的机会让学生披露灵性，展现个性，并使师生双方成为教育的共同受益者。
教师也可以经常向学生谈谈自己的经历，讲述自己的所见所闻，不但可以开拓他们的知识面，也可以使学生与老师之间的关系更加密切，老师与学生走得更近，更好地与学生建立融洽的情感关系，学生便会对教师产生亲近感，愿意去接近老师，从而更容易接受老师的教育。当学生了解了教师的兴趣爱好和特长，就会产生一种敬仰之情，并能在他们心中树立榜样，对教师产生信赖感，从而为英语教学打下良好的基础。

利用每一节英语课课前几分钟开展形式多样的free talk, 有利于增进教师与学生，学生与学生之间的了解，增强他们的自信心，而且，一些英语童谣、英语韵律和英语歌曲能够活跃课堂气氛，也可以使学生以饱满的热情投入到课堂教学中去。在平时的生活与英语教学活动中教师应善于观察学生，发现他们身上的闪光点，及时赞扬他们，鼓励他们，使他们喜爱英语，对英语产生浓厚的学习兴趣，对一些英语学得不是很好的学生，更不能置之不理，而要更加关注他们，经常说一些鼓励的话，good, very good, nice, well done, smart... 给他们更多的鼓励与帮助，以增强学生的学习信心和战胜困难的勇气。

2、 创设开放性教学情景，发展创新思维

善于模仿是儿童的一种天性，就如他们喜爱玩，喜爱游戏一样，小学生特别喜欢模仿老师，有人说：“从母语学习的规律来看，一个人的语言能力，尤其是儿童的语言能力的发展是从模仿开始的。”学生在模仿的同时，能获得发现的乐趣，能获得成功的喜悦，这就是孩子心目中的创新意识、创新思维。教师应努力为学生创设教学情景，发散他们的创新思维，抓住一些内容精心创设一些情境，引发他们的求知欲望，激发学生学习英语的兴趣，让他们在运用语言的过程中及时把书本的知识转化为自己的知识。例如，在练习Do you like …? 这个句型的时候，教师可以出示不同的实物，然后请一个学生到前面来悄悄的把自己喜欢的东西告诉老师， 这时其他学生会很好奇，都想知道这个小朋友到底喜欢什么，都想得到答案，于是，就让其他的学生问这个小朋友喜欢什么，当他们问的时候自然而然就想到要利用所学的句子。

  教师还应尽可能为学生创造开放的教学情景。这主要体现在教学内容上，强调与英语国家的交流与合作，还体现在教育者及教育方式及途径的开放性等方面。例如教学方式的开放性可包括在教学中根据教学内容提出能启发学生创造性思维的开放性问题，并做出开放性的回答。像句型转换、句子翻译话题讨论等形式的语言训练更具有开放性；教学内容应不断更新，教学形式可以通过游戏、表演、会话、竞赛、自学等形式的语言训练不断完善，表现出灵活性和艺术性；学生不断提高自己的语言运用能力；积极开展第二课堂活动，请其他教师、英语学者或家长参与教学，来校作有关英语学习方法，英美文化、英文歌曲等方面的讲座，还可进行校际间的师生英语座谈会，文艺晚会等。
这些就要求教师放弃自我中心意识和知识意识，把自己放在与学生平等的地位上，主动适应学生学习的规律和心理特点，突出学生的主体作用，发挥学生的主体精神，成为教学活动的参与者、引导者、促进者，克服包办一切的现象。鼓励学生利用英语词典、语法书进行学习，帮助他们学会学习，使他们爱学习，主动学习，变讲堂为学堂。让学生在大量的听、说、读、写的语言实践基础上发展和建立知识系统，在实践中巩固这些词汇、语法知识系统，使之顺利转化为初步运用英语交际的能力。模仿正确的语音、语调，地道的英语结构是英语学习的基础，思维是从模仿起步的，但更重要的是让学生通过必要的努力自己发现思维的过程。教师应把自己学习英语过程中的思维“幼稚”放到学生状态、水平，用学生的眼光审视英语学习，在听说读写的语言实践中捕捉信息，探索解决问题的思路和方法。
三、创设问题情景，提供实践创新机会

有这样一句话：“ 授之于鱼，不如授之于渔。” 现在的教育要求老师不光要把知识传授给学生，更重要的是要把获得知识的技能和科学的方法教给学生。学生应该是课堂学习活动的主体，教师应注重培养学生独立学习的能力，让他们更多地进行自主学习，有更多独立思维的时间与空间；为了让学生更好地在学习中掌握独立获得知识的方法，教师就应该多创设一些问题情景，多为学生提供创新的机会，例如在新授形状单词的时候，可以设计这样的环节，在课前让每个学生用彩泥做成一个长方形，在课堂上，可以让学生通过自己的想象，再结合已有的经验把这些长方形变成另一种形状，老师也可以适当做一些提示，或者让学生在小组内进行讨论，大家共同来想办法，很快地想出可以把长方形变成一个正方行square，也可以把它做成一个圆形circle。
英语是一门实践性很强的学科。学生如果不通过大量、充分、多样化的语言输入（听、读）的实践练习，就不会有语言的输出（说、写），就不会学好英语。因此，必须把学生置于使用语言的活动中去感知、分析、理解、操练，从模仿交际到真实交际，以期达到真正掌握英语的目的。企图通过教师的讲解教会英语是劳而无功的，一节课仅40分钟，教师把单词个个开花，语法抠得过细，学生的语言练习就越粗越少，实际掌握的就必然越浅越差。
主体性的课堂教学是师生共同参与，相互交流的多边活动。师生间平等民主合作的交往关系，能使课堂更自由开放、更富有情境性，更有利于学生的主动参与。教师在教学的设计和安排上必须注意教法要新颖有创意，以便更好地调动和发挥学生的主体性，使他们真正成为学习的主角。
四、培养发散思维，提高创新思维能力

发展是教学的出发点，也是教学内容的归宿。它要求学生在原有的基础上有所进步，有实践和成功的喜悦。有研究表明，讨论式、质疑式的教学有利于发散思维、创新思维的发展。要让学生想象力丰富，积极探索求异，坚持独立见解，这就要求教师要善于挖掘教材中蕴含着的创造性因素，通过设疑创设情境，给予每一个学生参与的机会，让他们积极运用所学的知识，大胆地进行发散创造。在教学中，教师要善于设计新颖别致、并能唤起学生共鸣的问题。让学生在独立思想的基础上，学会与同伴进行讨论，也可以用所教的知识，让他们自由创编新的内容，如一个韵律或一首歌曲教完后，可以在黑板上出现一些图片或实物，让学生根据节奏来创编，这样他们就可以灵活运用所学的知识。也可以让学生凭着自己的能力去摸索着解决新问题，掌握新知识。在此过程中学生的创新实践能力也可以得到提高。

归根到底，要在英语课堂教学中实施创新教育，就要努力营造氛围，创设情境，通过启发想象等多种教学手段来激发学生的创新意识，发展他们的思维，培养他们的创新能力，换句话说，学生的学习过程既是一种认识的过程，也是一种探究的过程。教育的过程本身就是一种探索与创造，英语的课堂教学只有将学生的主体作用与教师的主导作用很好地进行统一，不断探索课堂教学的新思路，新方法，引导学生发现、探究、从而解决问题，才能培养他们的开拓精神和创新意识，逐步培养其求异创造能力，最大程度地提高英语课堂上用英语听说读写的效率，让学生得以在最轻松的氛围中培养学习英语的兴趣并进一步发展学习英语的能力。
