在 限 制 中 自 由 地 表 达
——读《常州市二○○六年初中毕业、升学统一考试语文卷》

华罗庚实验学校   张五芳
泱泱中华，悠悠岁月，淘不尽民族共同的记忆；

翩翩儒风，篇篇华章，展不尽学子各异的风采。

读罢《常州市二○○六年初中毕业、升学统一考试语文卷》，感慨于命题者的灵动智慧，，滋生出教授者的教学反思，写出来，与大家共享。
1、 命题者智慧闪烁

（1） 命题导向体现学生主体意识

1、读者意识。命题者强烈的读者意识可以从全卷（共22题）任何一道题目的题干部分窥见一斑。题干普遍表意清楚，不设任何审题障碍。又从选材内容与题干的文字编排之不同体现出命题者的尊重意识，用黑体字区分题型；用楷体字显示文段；用宋体字标明题干，泾渭分明，卷面清晰，读之解颐。第2题“你最喜欢的2个写景的句子”“给你印象最深的2个送别诗句”“对你人生启迪最大的2个句子”均给学生选择的自由，充分尊重学生的主体意识。
2、参与意识。较多题目的设置并不仅仅停留于让学生做静态的知识考核或文学鉴赏，而是唤醒考生的参与意识，使他们真正成为一卷的主人，进而参与到社会生活与自然生活中去，如第6题为11座桥梁命名；8题考核朗读情感与语速；12题描绘“三叠泉”瀑布的壮美景象等，给学生提供了自由发挥的空间与机会，可谓别具匠心。
（2） 命题选材展现文化丰广内涵
1、 历史，一个民族的共同记忆。
统观全卷，至少又三大题选择了历史题材。
第6题“综合性学习”的第（2）小题，借胡锦涛送《孙子兵法》观中国军事观念与外交策略之一角，宣扬中国历史上一贯反战争主和平的基本理念。胡锦涛的用意，无非是用中华民族的历史主张来表白中国政府的心意，不战而和，化干戈为玉帛才是国际交流的最高境界。
阅读第（三）题《心灾》一文，由中国特色的乳名，引起对一段抗战历史的回顾与思考，尤其是第17题的设置，利于引发学生辨正地看待历史，培养民族情愫。
阅读第（四）题《捕蛇者说》及课外文言文选段，则包含了作者的民族忧患意识。第20题“蒋氏的两次“戚”，各为了什么而“戚”？作者的两次“悲”，又各是为了什么？用自己的话加以简要回答。”使学生走进历史，与百姓共患难、同作者共忧戚，特别能唤起学生关心民族生死存亡的意识。
2、 自然，一个民族的共同风景。
阅读第（二）题《飞瀑激流》一文，说明与描写结合，传授知识与展示美景一体，文质皆美。通读全文，学生可掌握中国瀑布的形成原因，可观赏中国瀑布的壮美景象，可提升热爱祖国山河的情怀。11题的编创，则超越了知识传达的本身，开启学生思维活动与参与意识，去发掘雁荡山瀑布的形成原因，使学生在奇、趣、乐中答题，可谓绝妙之题。
3、灵魂，一个民族的共同支柱。
关注学生心灵，关注对学生灵魂的洗礼是本卷的又一大特色。题1激发学生的传统心结——龙舟文化；题3则借用精神百花园中最美的一朵——名著人物来作解答；题5题干部分以漫画形式出现首先别开生面，为漫画拟题、介绍漫画内容，则让学生明白狮子大张口，漫天要价，使顾客望而却步的经营者的龌龊灵魂，以启迪学生做个守信者。
     与以往不同，阅读理解（一）选用了一首议论性的诗歌。恰恰是这首小诗，让学生有机会与泰戈尔作一次心灵的对话，体现强者的气魄与风范！在炎阳高照的中考日中，每位考生是特别需要这种“强者精神”的鼓舞的。
     半命题作文《告别          》，特别能为学生提供一次自我对话的机会。告别过去、告别自私、告别陋习、告别慵懒、告别依赖、告别贪婪、告别平庸等，不一而足，可思可想可写的东西很多，选材的角度很丰富，便于学生在限制中作自由地立意、选材、表达。

     纵观全卷，选材内容、题干设置都是一种无形的限制，然而每道题的解答却由学生自由驰骋、精美作答，可谓自由与限制的完美结合，也体现了命题者闪烁的智慧。
2、 教授者的教学反思
一份优秀的试卷，就是一种方向。本卷至少启迪我们思考一下几点——
1、 基础知识是否需要抓？

基础知识要夯实。
题1考查识字、写字能力；题8考查朗读基础与语言感觉；题16考查记叙文人称使用的分寸等，这些题目均把基础知识及基本技能作为考核的重点。所以，对“字、词、句、篇、语、修、逻、文”的传授依然是语文教学的核心，对听说读写能力的基本训练也非常有坚持下去的必要。只有夯实基础，才能培养灵敏的语感，才能真正提升学生的解读能力。
2、 什么时候给补营养为合适？

给补营养要及时。
如果把学生的语文世界比作是精神的花园的话，教师第一个要考虑的是什么时候播种，什么时候浇水，什么时候施肥。当然是不要违反自然规律（这里是学生身心规律）给予适当的营养为好。比如，在初一时给予传统文化的教育，初二时指导学生阅读中外名人传记，初三时阅读美学哲理小文等，使每个学生都能适时成长。如果过了需要给补营养的时间，过后一切将会于事无补。
3、 答题取胜的关键是什么？
审好题意是关键。
审题首先需要一个好心态，静心、耐心地读题，弄懂命题者的意思特别重要。其次是要判断清楚题目需要分几点作答，如果需要分点，则最好用序号标明。其三还需要辨清本题须作概括回答、具体鉴赏、感悟启迪还是探究发现。只有审好题目，回答才会有针对性，才会具体化，不至于文不对题。
一卷引起教师的反思，应该还有很多。我只是想说，研究试卷，也是研究教学的一条路径。






