浅议幼儿园课程改革

锦州市教师进修学院    毛丽霞

    自八十年代至今，我国幼儿园的课程改革，在理论基础思想观念、目的目标、课程设计、教材编制、活动方式等方面，都取得了丰硕的成果，也经交替之际，国家启动了新一轮包括幼儿在内的基础教育课程改革，在这样的大背景下，如何进一步深化幼儿园课程改革，理论和实践中都存在许多急需研究和解决的重大问题。所以，幼儿园改革已势在必行。 

一、幼儿园课程的界定 

课程是学校教育的内容体系，是构成学校教育过程的重要因素之一。学前课程是专为学前教育阶段的教育开发和设计的，学前课程的学习者是０——6、7岁的儿童，其中，０岁课程也称胎教课程，由于1——3岁的儿童主要在幼儿园生活，与之相应的课程被称为幼儿园课程。此外，在经济落后获人口稀少的地区为学前阶段儿童开设的学前班课程或混合班也是学前课程的重要组成部分。 

　　二、幼儿园课程的特质 

　　首先，幼儿园课程目标的全面性、启蒙性。　 

学前教育是全面发展的教育，幼儿园课程是实现学前儿童全面发展目标的中介。因此，幼儿园课程必须以实现学前儿童在身体、认知、个性、社会性等方面的全面、和谐发展为目标。学前阶段是人生发展的重要阶段，也是人生启蒙的阶段，学前教育的目标应是幼儿在原有发展水平的基础上，得到初步的身心锻炼和启迪，是幼儿在享有快乐童年的同时，得到预期发展水平相适应的发展和提高。所以，幼儿园课程的目标是启蒙性的，不宜追求过高的目标，尤其不宜追求过高的认知目标。 

其次，幼儿园课程内容的生活性、浅显性。 

幼儿园课程是为学前儿童设计和组织实施的，学前儿童处在身心发展的特殊时期，他们的思维是感性的、直观的，对学前儿童来说，最有效的学习就是他们感兴趣的学习，最有效的学习内容就是他们可以感知的、具体形象的内容，这种学习内容主要源自儿童周围的现实生活，因此，幼儿园课程的内容与现实生活的距离越近，越能引发幼儿的学习兴趣，幼儿的学习也越有效。 

再次，幼儿园课程结构的整体性、综合性。

应追求将现实生活割裂的或与现实生活不一致的知识系统，从幼儿的方面看，多个发展领域之间是相互联系、相互促进的，它们构成了一个有机的发展整体，在现实课程实施中，儿童是以“完整人”的形象出现的。因此，幼儿园课程的内容应是综合的，应尽可能使不同的课程内容产生联系，以促进学习迁移。 

最后，幼儿园课程实施的活动性、经验性。 

幼儿园课程实施的特点是由学前儿童生理、心理发展特点，学习的特点和幼儿园课程生活化的特点所决定的，学前儿童心理发展的特点尤其是学前儿童学习的特点决定了学前儿童学习的内容应是直观的、形象的。因此，幼儿园课程的实施，关键在于创设丰富的活动情境，创设有利于幼儿自发主动活动的氛围，为幼儿提供与其发展相应的帮助。幼儿的心理特点和学习特点还决定了幼儿园课程的实施经常需要利用游戏手段，游戏是幼儿园课程实施的重要途径，由于幼儿园课程是与学前儿童的生活联系在一起的，所以，幼儿园课程的实施必然地是情景的，参与性的。与现实的一日生活紧密地联系在一起的。幼儿在现实情境中，通过操作、探究，通过教师的引导和帮助获得知识、体验。教师与幼儿的真诚对话，有效沟通是幼   儿园课程实施所不可缺少的。 

三、幼儿园课程与小学课程的差别。 

幼儿园作为一个特定的教育机构，学前教育作为一个特定阶段的教育，有他们的特殊性和不可替代性，这种特殊性产生于幼儿园，幼儿教育与其它教育机构，其它教育阶段的差异，教育对象的年龄差异，及与之相对应的身心发展差异是产生这种差异的根本原因。幼儿教育的培养目标是体、智、德、美，把体放首位，学前儿童的心理发展处于感知运动思维和形象思维阶段，尚不能以系统的学科知识的学习作为首要任务，幼儿主要通过游戏及其它感性的活动使身心得到发展，幼儿园有保育和教育的双重任务，提倡保教结合。因此，幼儿园不仅不同其它教育机构，而且是其它教育机构都不能替代的。学前教育的特殊性和不可替代性决定了幼儿园课程必然也具有特殊性和不可替代。因此，幼儿的发展特点，学习特点是决定幼儿园课程特制的关键因素，幼儿的身体和心智发展水平及心智发展的任务都不同于其它年龄阶段的学习者，对幼儿而言，系统的学科知识的学习并不是发展的核心任务，与中小学相比，幼儿园的课程要求是一种多样性的、参与性的学习，幼儿的学习不是书本的学习，不是学科的学习，幼儿的身体正处于重要的生长发育阶段，身体的一些组织、器官正在发育和成长，各器官功能系统尚不完善，这些都是直接影响到幼儿的智慧活动和其它生活活动。在幼儿期，幼儿的语言、认知等心理过程正处于发展过程中，个性正在形成之中，这些发展特点决定了幼儿的学习不同于其它年龄段的学习者，幼儿不能或很难通过文字从事学习，系统化的学科知识不能直接成为幼儿实际的学习内容，幼儿也不能以听教师讲授学科知识作为主要学习方式，幼儿是通过多种信息来进行学习的，对幼儿来说获取信息的渠道是众多的，幼儿身体的许多器官、部位都可能成为幼儿了解世界的有效途径。由于幼儿的语言能力、思维能力发展水平还较低，对系统的学科知识的获得有一定的困难，尤其是不可能以听觉为主要途径来全面把握科学知识，这些都同中小学的课程及教学有很大的不同。 

我们研究幼儿园课程与中小学课程的差异，主要的目的在于引导幼教工作者按幼儿的身心特点构建幼儿园课程，不要盲目地向小学靠拢，不要过度地追求知识教育而忽略情趣、社会性、创造性等方面的教育，不要剥夺幼儿游戏和活动的机会和权利。 

所以，在幼儿园课程改革中应注意以下几个问题： 

１．如何更新幼儿园课程观念 

新的课程需要新的课程观念的引领和支撑，因此，深化课程改革，客观而迫切地需要我们形成新的幼儿园课程观念，包括新的本质观，新的价值观，新的系统观和新的构成观等。人们普遍地把幼儿园课程看成是一种特殊的活动，但需要进一步探讨和研究的问题是：幼儿园课程是一种什么活动？后现代主义指出，课程是教师与学生的对话，这样的思路，对幼儿园课程观念的更新有什么启示？ 

2．幼儿园课程怎样合乎幼儿的学习生命 

从根本意义上说，幼儿园课程本质上是幼儿的学习生命存在及其活动，幼儿的学习生命存在于青少年具有显著差别，概括起来表现为“四好”的天性，好奇、好想、好问和好动，这分别来自于幼儿的四钟潜能：观察力、想象力、求知欲和创造力。新的幼儿园课程，必须最大程度地满足幼儿好奇、好想、好动和好问的需要，从而实现培养幼儿的观察力、想象力、求知欲和创造力的目的。 

3．构建什么形态的幼儿园课程 

过去的幼儿园课程受中小学课程的影响，深深地打着“授受式”学科形态的烙印。这样的课程形态把幼儿完全置于被动的接受学习的状态，从而严重地压抑了幼儿学习的积极性和主动性。现在，人们普遍提倡构建游戏化的幼儿园课程，游戏是幼儿活动的主要形式，游戏化课程实质也就是活动化课程，新的幼儿园课程应该是游戏化课程，还是活动化课程。抑或是其它形态的课程？这关系到幼儿园课程改革的目标选择，是一个需要加以深入研究和解决的重大问题。 

4．是完善还是改变幼儿园自主课程制 

长期以来，我国中小学课程是高度集中制，但幼儿园课程则是幼儿园自主制。在新一轮课程改革中，有人认为幼儿园课程存在比较混乱的状况，提出改变幼儿园自主课程制，适当集中权力，组织全国较高水平的幼教专家研究较高水平的幼儿园课程，这样就是我们面对一个极其重要的问题：是完善还是改变幼儿园自主课程制？我国中小学课程管理制度，正在从“中央一统制”转向“中央、地方和学校三级分权制”。对照之下，幼儿园课程管理制度应该从“自主制”向“分权制”转变吗？如果是坚持“自主制”，那么应该怎样完善这一制度呢？ 

    5．幼儿园课程改革怎样为创新教育奠基 

    知识经济的发展和信息时代的来临，呼唤着创新教育，创新教育需要教育创新，教育创新的核心是课程创新。幼儿园课程是大中小学课程的基础，在创新教育快速发展的背景里，幼儿园课程改革就面对“怎样为创新教育奠基”的重大问题，创新教育的关键，是培养儿童的“创新精神和实践能力”的潜能，幼儿园课程改革的一个重要任务就是激发幼儿的特别潜能，使幼儿的“创新精神和实践能力”得以发掘和发展。 

    6．怎样加强幼儿园教师的专业发展 

    课程教育的核心，教师是课程动力，教师的课程动力源自教师的专业发展，课程改革的成败，决定因素是教师的态度和能力，没有幼儿园教师的专业发展幼儿园课程改革就难以达到预期的目标。长期以来，我国幼儿园教师的教育一直比较落后。一是规模小，二是层次低，三是资源缺乏。导致了幼儿园教师自身的专业发展不能适应幼儿教育和课程改革飞速发展的需要。在这样条件下，需要研制和实施超常的措施，需要国家、地方、高等学校和幼儿园以及教师本人一起，群策群力，大力发展和加强幼儿园教师的培养和培训，把幼儿园教师的专业发展落到实处。
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