关于《地球的构造》教材分析

常州市觅渡桥小学  周春花

各位老师：

大家上午好！根据教研室的安排，今天我和大家一起对苏科版第十一册自然教材《地球的构造》进行梳理和交流。

首先讲一讲本课的三大教学目标：1、知识目标2、能力目标3、情感目标。知识目标是要求学生初步认识地球是由地壳、地幔和地核三个部分组成，同时初步了解地壳是由许多块巨大岩石板块组合而成，漂浮在岩浆上，并且由于不断互相挤压和摩擦，形成了地表的各种地貌，产生了地震、火山喷发等自然现象。能力目标是培养学生的分析推理能力和想象能力。情感目标是让学生热爱地球，并能产生自觉保护地球的意识。

二、教学的重点、难点。通过本人分析研究教材，结合教师参考用书，我认为本课的教学重难点应该定位在让学生了解地球的表层——地壳的组成和运动。

三、教材内容分析及教学设计：

下面我就具体来谈谈我对教材内容的认识及对一些环节的设计。

首先，我们一起来看看教材上的第一个讨论题——地球是个球体吗？你是怎么知道的？我认为“地球是个球体吗？”这个问题，对于学生来说应该并不陌生，所以教学时我们可以把重点放在后面一个问题——“你是怎么知道地球是个球体的”上来，让学生充分发表自己的看法，调动学生的原有知识经验，同时也很好的活跃了课堂教学气氛。对于书上第18页上的第三幅插图，很多老师也许看的比较模糊，我想借此机会给大家说说我对这幅图的理解：在图的右上角我们可以清晰地看到一只眼睛的示意图，虚线应该表示的是人的视线，上面的整个图示表示的是：人通过望远镜在海边看到的远去帆船的情境。整个过程应该是，一开始，看到的是一条完整的船只，渐渐地只能看到船的尾部，接着就只能看到高高树起的桅杆，直至最后应该什么都看不到了（这一结果应该引导学生根据前面的规律分析推理出来，而不是由老师直接告知）。另外，教师也可引导学生想象一下：站在海边通过望远镜看从远处渐渐驶来的帆船的情境。通过刚才的分析，学生会清晰地推想出帆船在人的视线中出现的全过程（开始只能看到高高树起的桅杆——接着看到了船头——渐渐看到了一条完整的船只）。通过帆船去与来在小朋友眼中产生的规律，让学生真切地体会出地球是一个球体。这不但加深了学生对地球是个球体的认识，而且很好地培养了学生的推理、想象能力。

综观整个内容，我们可以看出关于地壳的组成和运动，课文用了很大的篇幅，可见如果把这部分处理好了，那么就起到了画龙点睛的作用。但是要想把这部分内容处理好、处理透也是需要花费我们老师一定的时间和精力的。现在我具体谈谈我对这部分内容的设计。我觉得对于这部分内容可以采用学生探究和教师讲解相结合的方式，我们知道“科学探究”是我们自然课堂上一直提倡并且非常有价值的学习方式。对于“地壳的运动”这块，可以把它设计成一个“科学探究活动”。首先教师出示一幅世界地图让学生观察南美大陆东海岸和非洲西部是不是很相似，通过观察学生会发现南美大陆东海岸和非洲西部确实很相似，这时教师再引导学生作出大胆的猜想“为什么它们会如此相似？”学生可能会说“南美大陆和非洲大陆原来是合在一起的”，最后让学生想办法验证自己的猜想。可能有的学生会提出很多种方法，比如有的学生会说去查资料、有的学生说去考察等等，但是我们知道他们所提到的这些办法都是不能在课上马上运用和实现的。这时，教师可出示课前为学生准备好的世界地图卡片和剪刀，让学生剪一剪，拼一拼。（这个办法若由学生想出最好，当然，如果学生没有提及到，教师就要引导他们）通过剪、拼，学生可以一目了然地发现南美大陆东海岸的凸出部位和非洲西部凹进部位吻合在一起。在此基础上我们再进入大科学家魏格纳的故事，并告诉学生，你们的想法和大科学家魏格纳是一样的，魏格纳为了验证自己的想法不仅运用了剪、拼的方法，而且还不辞辛劳亲自去实地进行了考察，通过考察发现，这两块大陆上的动植物非常相似，就连地质构造也非常相似，可见在很久以前他们是一个大陆。魏格纳由此提出了一个著名的学说，那就是“大陆漂移学说”，由此说明地壳是不断运动的。（大科学家魏格纳的故事可参考科学课四上《假设》一课上的内容）对于地壳的六大板块以及板块运动与火山、地震的联系这些知识，教师可结合图文，给予必要的讲解，让学生获知。（因为这部分内容对于学生来说应该是缺乏感性认识的）

最后两个思考题，主要是为下一课《火山和地震》作准备的，若有时间可组织学生进行课堂讨论，反之则可直接要求学生课后收集有关资料，为下一节课学习作准备。另外，还要给大家做一点说明的是，关于讲到地球的内部构造，我们可以根据教材上的提示，用鸡蛋来模拟地球，用两者的结构相似来讲解这个内容，将非常形象和逼真，便于学生的理解。这里最好能用没有完全煮熟的鸡蛋来做这个实验，这样解剖时蛋黄会往外溢，让学生感知到地核部分是液体状的，效果也许会更佳！至于其他的一些环节设计，教参上都有提及，由于时间关系，在此不再解释。

限于本人水平问题，交流过程中，如有不当之处请各位见谅，并请提出宝贵意见，谢谢各位！
