第五课 开辟新航路

市一中 潘文杰

故事1

哥伦布不破不立
哥伦布于1492年10月12日发现美洲新大陆的消息传遍整个西班牙以后，使他成了闻名全国的英雄。当他返回西班牙时，国王和王后以最高的礼仪迎接他，并在宫内设宴招待。
在宴会上，一些王公贵族认为发现新大陆没有什么了不起，哥伦布不配受到这样高的礼遇。他们嘀咕说:“这有什么稀奇，这是最简单不过的事情。我们出去航海，驾驶帆船，只要朝一个方向航行，一样会有重大发现，这太容易了！不应给他这样高的奖赏。” 
　　哥伦布没有直接回答这些人的奚落，而是从餐桌上随手拿起一只鸡蛋，说:“先生们，你们能把鸡蛋竖起来立于桌上吗？”

于是，人们一个接一个地试着，那些自以为能力超群的人物纷纷开始立那个鸡蛋，但左立右立，站着立坐着立，想尽了办法，也立不住椭圆形的鸡蛋。 于是，都说这是不可能完成的事情。
哥伦布将鸡蛋的一端轻轻地敲破，然后，亳不费力地把鸡蛋竖放在桌子上。
“你把鸡蛋敲破了，当然能够竖起来呀！”人们不服气地说。
　　“你们现在看到我把鸡蛋敲破了，才知道没有什么了不起”，哥伦布意味深长地说：“但你们刚才都说这件事情不可能办到，而我做到了。这是世界上最简单的事情，关键在于谁先想到。可是在这之前，你们怎么都没有想到呢？”
讽刺哥伦布的人，一下子，脸都变的通红。
　　我们介绍这个故事的目的，是要说明一个道理:用最简单的方法解决难题，是难能可贵的才能。哥伦布能够发现新大陆源自他过人的胆识和气魄以及出色的个人智慧。
说明：
在讲解开辟新航路的过程之时，学生了解了哥伦布发现新大陆的知识之后，讲述这个小故事，可以引导学生感受开辟新航路的航海家们过人的胆识和气魄以及出色的个人智慧。从而完成对学生的情感、态度、价值观教育。
故事2
墓碑的两面

麦哲伦环球航行，来到了菲律宾，与当地土著发生了激烈的战争，麦哲伦不幸在交战中身亡。

迄今，在麦哲伦遇难的地方，菲律宾马克坦岛北岸，依然建有一座奇特的纪念亭，亭中耸立着一块石座铜碑。碑上载有这样的文字：

费尔南多·麦哲伦。1521年4月27日，费尔南多·麦哲伦死于此地。他在与马克坦岛酋长拉普拉普的战士们交战中受伤身亡。麦哲伦船队的一艘船——维多利亚号，在埃尔卡诺的指挥下，于1521年5月1日升帆驶离宿务港，并于1522年9月6日返抵西班牙港口停泊，第一次环球航海就这样完成了。

这段文字，朴实无华，却是对麦哲伦生平最充分的肯定。为了认知世界，为了散播文明，他不惜葬身当年的荒蛮之地，其探险的勇气和无畏的精神，一直为后人敬仰。

可是，就在这块墓碑的反面，还刻着另一段文字：

拉普拉普。 1521年4月27日，拉普拉普和他的战士们，在这里打退了西班牙入侵者，杀死了他们的首领——费尔南多·麦哲伦。由此，拉普拉普成为击退欧洲人侵略的第一位菲律宾人。

同一块墓碑，两面是一对曾经的敌人，他们为了各自心中崇高的信仰而战。即使倒下后，两人仍然没有分开。五百年后的今天，当我们体会这段历史，绝不敢信口亵渎其中的任何一人。因为他们的死，具有同等壮烈的意义。在传播“文明”和抵抗“侵略”之间，没有绝对的“对”与“错”。
说明：

在讲述完新航路的开辟过程之后，结合课本第24页的学思之窗，引导学生对开辟新航路的航海家们进行简单的评价。在评价之时，运用这个小故事，可以很好地帮助学生客观、全面地评价这些航海家，既要肯定航海家们坚毅、勇敢的品质，以及他们为人类社会所做出的巨大贡献，又要明白他们开辟新航路的目的是追求黄金、白银、香料等，给美洲、非洲和亚洲人们带来了极大的灾难。
故事3

香料很重要

   关于欧洲人开辟新航路的原因，教材上有一句话：“人们（欧洲）对黄金、白银的渴望日趋强烈”，其实，除了黄金之外，香料也是很重要的诱因。香料在当时的欧洲社会属于“珍品奇物”。为什么香料在当时的欧洲社会如此珍贵呢？

在英文中spice(香料)与special(特殊的、特别的)是同根词，意指特别贵重之物。通常说的香料包括胡椒、肉豆蔻、丁香、桂皮、生姜等，在今天看来怎么也算不上是 “贵重之物”。但是，当年欧洲没有这些东西，产地在亚洲。中世纪的欧洲人不那么文明，不大会吃，不像中国人，什么都要弄熟了，半生不熟的肉是佳肴。储藏的肉既不新鲜，又要用盐腌制，极为难吃。这就需要胡椒、生姜、桂皮来调味。因此，这些东西就被视为珍品。最早到亚洲的欧洲人都是为了寻找香料。十字军东征，除了宗教原因外，也是为了香料。葡萄牙、荷兰、英国在亚洲的领地最初也源于香料。《马可·波罗游记》说东方 “遍地黄金、满野香料”，这使哥伦布深信不疑。哥伦布到达中美洲后就到处寻找香料。中美洲丛林中有一种香草和牙买加多香果，它们杂交出来的东西外表和味道类似胡椒，于是哥伦布就带了这个东西回到西班牙，他解释说，因采摘季节不对才是这个样子的味道。他至死都认为自己带回的是印度香料。

说明：

    在分析新航路开辟原因的时候，补充这个故事。欧洲的寻金热、《马可波罗游记》、商业危机等等都是新航路开辟的原因，但对于这些，初中课本都有所阐述，学生也比较熟悉。讲述香料的重要性，说明香料也是欧洲人开辟新航路的原因，既符合史实，又能提高学生的兴趣，无形之中也丰富了学生的历史知识。

公元1543年一个老妇人的生日

常州第一中学    费敏
公元1543年，在安特卫普，有个老妇人做70大寿。她有两个女婿,一个是大商人,一个是老地主。大商人和老地主两人一起去祝寿。大商人带着非洲的象牙、美洲的烟草、亚洲的香料、茶叶、瓷器等贵重物品。告诉岳母不用再象以前那样要长途奔波到威尼斯去进货了。黄金象流水一样流进自己的口袋。大商人腰杆挺的直直的，眉飞色舞，时时透露着生活的舒适与充实，老地主手中拿着原产于美洲的玉米、甘薯，与商人的礼物相比,逊色不少。在旁默默的听着大商人说话，看着自己不再光鲜的衣着，瘪瘪的钱袋，想着收来的货币地租越来越不值钱，物价飞涨，忧心忡忡，心情低落。
该故事意在用具体的故事情节化解教学难点-----新航路开辟的影响之价格革命和商业革命。
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