构建探究式学习的语文阅读教学平台

（溧阳市强埠中学  高国民）
《语文课程标准》在“课程性质与地位”中指出：语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展，学生是学习和发展的主体，语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个性差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心，求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导“自主、合作、探究”的学习方式。为此，笔者从主体发展的教育理念出发，尝试构建以探究式为主的语文阅读教学平台，探讨如何在初中语文阅读教学中进行探究式学习，把时代的“活水”注入传统的课堂。

探究式学习是指学生围绕一定的目标，广泛搜集相关材料、探索解决问题的方法、体验科学探究的过程、最终获得知识和技能的学习方式。这是一种在教学中创设的类似于学术（或科学）研究的一种学习方式，它并不在乎学生知道什么，而是关注学生是怎么知道的，即强调的是过程，而非结果。波利亚就曾指出：“学习任何东西，最好的途径是自己去发现。”但是学生在学习上的这种探究能力不是天生的，它需要教师做系统而细致的工作。养成学生探究的学习方式，不是一朝一夕的事，而是一个长期而复杂的工程。教师在教学活动中，可从以下几方面入手，慢慢引导学生深入研究，力求出新。 
    一、鼓励大胆质疑，提供探究机会

所谓探究性阅读，是指学生在教师的引导下，对文本的深层含义进行探究的阅读活动。史密斯说：“阅读乃是向课文提出问题，而阅读理解则是使你的问题得到回答。”可见，使疑问得到解答的理解性阅读就是一种探究性阅读。这种阅读主要依靠对语境的深刻了解，对文句之间关系和联系的把握，对文本字里行间蕴义的揣摩以及从写出来的文字中预测出未写出来的意思的能力。“提出一个问题比解决一打问题都重要”，问题提不出也就无法进行探究性学习。在阅读教学中教师应鼓励学生对文本进行品读感知，鼓励学生大胆质疑。如我在教授《甜甜的泥土》这篇课文时，鼓励学生大胆质疑，有学生就对文本进行了质疑，他认为课文有误，因为课文结尾讲到地温回升融化了奶糖，而之前母亲把奶糖紧揣在怀里却没有融化，地温回升也不可能超过人体的体温37℃，这样文本前后矛盾。在学习《麦琪的礼物》时，有学生就提出了自己的思考：杰姆卖掉自己祖传的白金表链是不是说明他是个败家子呢？学习《背影》时，有学生就联系生活说：文中朱自清先生的父亲翻月台、穿铁道，不遵守交通规则能算个好父亲吗？“一石激起千层浪”，这一个个对文本独特的阅读视角强烈地冲击着学生的固有思维，荡涤着他们的已知认识。一个个独特的问题好比打开阅读之门的一把把钥匙，我鼓励学生大胆质疑并以此为出发点，引导学生深入钻研，从而自主解疑。这样由探究点延伸成探究线，最后拓展成探究面，使学生深入理解了文本内涵，感受到了文学的艺术虚构与科学的真实的区别，杰姆卖掉祖传的白金表链更能突出他对妻子麦琪诚挚的爱，朱自清先生的父亲如此肥胖的身体却还要步履蹒跚地翻月台、穿铁道为儿子买橘子解渴，更能反映出他对儿子深沉的爱，体现出人情美、人性美的光辉。“给我一个支点，我能撬起整个地球”，给学生一个探究的机会，定能让阅读教学获得意想不到的收获。

二、合理创设情境，营造探究氛围

事实已经向我们证明了环境能够影响人，环境也有育人的功能。在阅读教学中教师就应善于合理创设学习情境，营造出浓郁的探究学习氛围，激发学生探索潜能和欲望，调动其学习的内驱力，让课堂中的每一位学生都自觉或不自觉的融入探究式的学习情境中，有意识或无意识的对文本、问题进行自主、合作探究，从而达到阅读教学效果的最优化。我在教授《甜甜的泥土》这篇课文时，我就创设了这样一个情境：把整个课堂模拟成湖南电视台的《真情 情满天下》栏目的现场直播，节目主题是《母爱的天空》，采访的人物是王小亮和他的亲妈妈，确定两位学生模拟节目主持人，一位学生模拟王小亮，其余为现场观众，主持人和现场观众可自由提问，但要求提出的问题应以课文为依据，通过揣摩人物情感，设计人物语言。这一情境的创设调动了学生学习的热情，台上台下群体投入，思维活跃，活动中学生纷纷发问：a.今年生日你收到了特殊的生日礼物，你怎么知道是妈妈送的？b.这是一包很普通的糖，你为什么显得特别惊奇？c.你特别珍惜这包糖，为什么不留着自己慢慢吃，还要分给同学和老师？d.你平时生活得怎样？你的爸爸和现在的妈妈对你好吗？e.很小的时候，你就离开了妈妈，一直以来，你感到快乐和幸福吗？f.真情节目组如果能满足你一个愿望的话，你此时最强烈的愿望是什么？王小亮最强烈的愿望是能见到妈妈，真情节目组来真情寻访他的妈妈，不过很遗憾，小亮的妈妈因为思儿心切，身心受到极大的伤害，现已病重住院。主持人建议a．王小亮在现场用不同方式对妈妈真情告白b．同学们对王小亮或他的爸爸、妈妈真情告白c．同学们对你的成长奉献了一生的妈妈真情告白。同学们在这一活动中畅所欲言，唱、演、说等形式各异，发自内心、发诸真情，精彩纷呈。合理的情境、浓郁的氛围激发了学生的生命活力，让他们在乐学、爱学中更能够会学、学好。

三、提供展示平台，深化探究兴趣

探究式学习突出了学生的主体意识，它把学生置于一种开放的、和谐的、互动的、多元的、综合的学习环境中，学生可能会产生不同的感受和体验，对问题也会出现独特的理解，即便是有缺漏的，失之偏颇的，教师也应该肯定。因为这些都是学生积极探究的成果，教师并且应该提供一个展示的平台，或认真倾听学生的理解，或相互交流探究的结果，或激励独特的视角等等，总之，就是为了让学生充分享受探究带来的乐趣，以更大的激情投入探究。马斯洛的需要层次理论告诉我们：每个人都有自我实现的需要。这个平台，它体现了学生在探究中对成功的需要。我在语文阅读教学过程中，就采用过配乐朗诵、召开辩论会、手抄报展示、佳作自诵、展示自制powerpoint课件、编演课本剧等，让学生在说、唱、辩、演等具体形式中尽情展示自己的才华，真正把学生的积极性调动起来，不断提高课堂教学的效益，促进学生综合素质的提高。 
     法国文化教育学家斯普朗格曾经说过，教育的最终目的不是传授已有的东西，而是要把人的创造力量诱导出来，将生命感、价值感唤醒，一直到精神生活运动的根。探究性阅读正体现了这一崭新的教育理念。“低估孩子的潜能比高估更可怕！” 相信随着学生对一篇一篇课文亲身进行探究实践的不断开展，随着学生自主探究经验的不断积累，他们的阅读理解能力与鉴赏水平会不断得到提高，他们能够自主探究出来的东西也会越来越多，学生们的阅读会逐渐走向深刻与成熟。而这正是学生和教师最大的收获，也是我们阅读教学追求的最高目标与境界。 


作者简介：

江苏省溧阳市强埠初级中学

高国民

邮编：213364

手机：13961285425
