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“诗意德育”是提高德育实效的有效途径
常州市花园中学   冯政宇
提到“诗意德育”有人会表示异议。德育在一些人心目中不过是“规训、灌输”的代名词。人们通常认为只有在语文课的诗文欣赏中才会有诗意的存在，而德育是不沾边的。
但事实上从德育的传统来看，在古代，是孔子首先创立了“比德”的诗意德育形式。《礼记•经解》就明确提出“诗教”，在“六教”之中“诗教”就居首位。孔子对《诗经》的伦理道德价值高度评价。子曰：“《诗》三百，一言以蔽之，‘思无邪’”。《诗经》三百篇，可以用一句话来概括，那就是：思想纯正。思想纯正，可以通过“诗教”，以德育人。
到了现代，而毛泽东的一生，正是典型的“诗意人生”。毛泽东诗词更是一部中国革命建设的壮丽史诗，是一部优秀的爱国主义课本和生动的德育教材，熔铸了“诗”、“史”、“思”的精华，对于我们今天培养“四有新人”仍发挥着巨大的鼓舞作用，是一份丰厚的德育资源。
社会主义市场经济体制下，由于人对物的依赖关系的强化，造成相当一部分人“一切向前（钱）看”，“蛋白质女孩、新新人类”越来越多，现代人由于过度的物质化而丧失了人的本质——诗性，逐步失去生命的翅膀——诗思，变得缺少理想，缺少诗情，过于实际，功利主义、实用主义甚嚣尘上。而当一个人不爱诗，其理想、激情和想象就会减退，变得平庸起来。毋庸质疑，与毛泽东等老一辈无产阶级革命家那一代富有理想和献身精神的人相比，我们不难发现，如今的国民普遍显得缺少远大理想和使命感，缺少对祖国的热情和对他人的同情与关怀。革命理想主义明显缺失。
诗是“真善美”的统一，诗伴随着人的一生，是一个理想境界。雅言传承文明，经典浸润人生，隽永的诗句，朗朗上口，让人品咂玩味良久而不能忘怀，在潜移默化中化为个人的潜意识。
孔子认为，学诗对个人而言可以提高人的想象力、观察力、感染力、凝聚力，使人有志趣、善洞察、能合群、有智慧。同时，学诗还有两大外在功能，事奉父母，服务他人；了解自然，增长知识。
我认为诗的功能有以下几点：①净化心灵。诗，用真善美充实人生，提升感情；②珍惜生命。诗，使你珍惜度过的时间空间，很有意义；③纯洁语言。诗，以最少的文字，表达最多的思想；④学会创新。诗，让你捕获灵感，发现诗意，层出不穷，变化万端。
诗文有着音韵、意境之美，以诗为依托，用典雅的诗意文化潜移默化地影响学生心灵，张扬德育的诗意魅力，能让学生对现实保持一种新鲜活泼的情感体验，学会用诗意的眼光欣赏周围的世界，优化道德品质，升华道德境界。因此，它是进一步把握学校德育工作规律性，体现时代性，增强实效性的新途径、有效途径。
1诗意德育通过显隐结合发挥人的想象的方式对道德认知发展具有导向作用。在德育过程中，用什么样的语言做导引，其效果是不同的。而诗性语言能够挖掘人性中的善性，抑制恶性，使人的行为趋向美，趋向合乎道德规范。
我们经常可以看到这样一种怪现象：凡是写有“严禁摘花”标牌的地方，往往变得残花败柳；凡是“严禁吐痰”的地方，往往痰迹遍地；凡是“严禁未成年人出入的地方”，往往未成年人人头攒动。这是怎么了？是我们的德育工作还不够细致？是我们付出的心血还不够多吗？伊壁鸠鲁说：快乐就是善，痛苦就是恶。禁止性规定使人感到压抑、痛苦，这就是恶，诗意的话语代表着美好、尊重，这就是一种善。一种温暖的善意。因此，只要我们尊重他人，变规训、禁诫式言说方式为导引性、情景性、诗意的言说方式，让学生在德育场中受之感染，能够自主评价周围的世界，从而成为一个“理想的自我”。我们可以让学生给花草树木、亭台楼馆进行诗意命名，使整个校园成为一部富有吸引力的诗意的生活教科书。例如“我是一朵美丽的小生命，请爱我不要伤害我”，这样德育行为就具有了审美的特质，所有学生由于受到人格的尊重，自然也就学会怜惜珍爱。德育话语方式只有多样化、诗意化，德育园地才会有群芳争艳的勃勃生机。

例如：八年级上册的教科书在第一单元《自立自强》的引言是这样写的：“如果生命是船，那么习惯便是能让它远航的帆；如果生命是树，那么生活态度便是深扎于地下的根；如果生命是鹰，那么意志便是能让它翱翔于长空的翅。”短短的几句诗文创造了一种良好的富含诗意氛围，形成一个德育场，悄悄地告诉了学生关于习惯、生活态度、意志是人的一生的财富。学生在无形中受到熏染而加强了一种道德情感体验。
2诗意德育对道德情感具有净化陶冶作用，有助于转变唯理性的教育观。长期以来，我们忽视学生的情感体验，把学生看作是等待填充的“道德容器”，让学生在接受枯燥的道德教条的同时成为“物化”的对象。正如孔子说：“兴于诗，立于礼，成于乐。”兴于诗，乃德育的起始阶段。学生的道德修养，应该从形象感化，陶冶性情人手。美德不仅要知之，而且更需要是乐之。如果只是知之，而在情感喜好上并不趋向之，就不能说美德已经形成。种种现实告诉我们：仅仅传授道德知识是不够的，德育只有激发主体的内在动机、内在生命体验，让学生在处理各种关系的情境中产生、积累、孕育情感经验，才能有效提高他们的道德能力。
诗意德育正是通过创设和选择利用政治课本中有教育意义的情境、氛围，对学生施以潜移默化的影响，论道而不说教，在愉悦中形成学生积极的道德态度和情感体验。如，郑燮的《竹石》，“咬定青山不放松，立根原在破岩中；千磨万击还坚劲，任而东南西北风”让我们感受到其宁折不弯的人格气节；当我们低吟“朱门酒肉臭，路有冻死骨”、“可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒”，谁不为杜甫、白居易那伟大的人道主义情怀所感动！这样用心咀嚼体悟，共鸣感奋，自然就润泽人的灵魂。诗意德育让人生活在自由的精神世界里，倘佯在美好的意境物象中，摄取人类文化营养的精华。让道德情感成为学生良好思想品德形成的催化剂，成为道德认知到道德意志、道德行动之间的桥梁。
记得政治课本中有一首陶行知的诗《自立歌》，当大家齐声朗诵道：“滴自己的汗，吃自己的饭。靠天靠地，靠祖上，不算是好汉。”我就让学生展开讨论：什么样的人才算是好汉呢？大家似乎对这个话题也都很感兴趣，一时教室里一下子活跃起来了，大家都各抒己见：有的说与坏人打仗的就是好汉；有的说杀富济贫的人就是好汉；还有的说别人见了都怕他的，那他就是好汉。于是我大声朗诵：“滴自己的汗，吃自己的饭。别人的事帮忙干，才算是好汉”。带领着孩子们朗诵了几遍，我又问：“现在你觉得什么样的人是好汉呢？”借着对于诗歌的理解，孩子们都知道：帮忙别人干事的人，也是好汉。接着我又说：“咱们班是不是也有这样的好汉？”同学们不约而同说：“有”。我想此时的我已经不需要再多讲那些无谓的说教了，“此时无声胜有声”，同学们一定都明白了该怎么去帮助别人，怎么去做一个好汉了。这种诗教的巨大力量是理性话语所无法替代的。
3诗意德育对道德意志形成具有促进引领作用。学生的德育是由生活世界的德育和科学世界的德育构成。生活世界是构成学生各种道德素材的主要来源，是促使学生融会道德知识、建构道德意志、涵养道德情感、实践道德行为的内在动力。受理性思维模式的影响，人们相对忽视生活世界对学生德性养成的意义与价值，致使德育目标脱离青少年的生活实际而变得过于规则化、理想化、成人化；由于缺乏生活的情境性，灌输式、说教性的德育手段和方法大行其道；德育课内容虚空成抽象的规则与条例，致使学生在德育过程中缺乏参与的主动性、积极性。
传统德育总是借助生硬的、抽象的理性语言进行灌输与禁戒，很少考虑或者根本不顾及教育对象所具有的主体性、生活性、审美性的道德需求，忽视诗意语言在德育活动中的启迪、熏陶、浸润价值，追求教育结果的标准化、统一化，造成德育对象、德育目标、德育内容、德育方法、德育评价等方面理论与实际的脱节甚至是背离，学校德育变得苍白而乏味，学校德育陷入困境。
诗意德育立足学生的生活世界，以学生在生活中遭遇的、体验到的问题作为切入点，让学生在诗意的生活情境感受“人有悲欢离合，月有阴阳圆缺”的世事哲理，学会把握好自己的情绪；感悟柳宗元的《江雪》，“千山鸟飞绝，万径人踪灭；孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”诗意背后的遗世独立的孤高人格；领会陈毅的咏物诗《青松》：“大雪压青松，青松挺且直。要知松高洁，待到雪化时。”给学生构造出一个刚正不阿的道德人格；习得“采菊东篱下，悠然见南山”的恬然心境。让学生在获得精神享受的同时，这意味着德育返回到了灵动的“生活世界”；意味着学生合情合理合法的需要与社会需要及客观规律的和谐共生。
政治教师若能把音乐、美术、戏剧、美育和语言等内容融人德育，让动画、课件、电影等现代科技提供更多的可能性，创造了“观察体验”、“生活感悟”等方法，通过幻灯演示、竞技活动、师生表演等教学手段将生活情景直接地或功能性地、形象地引人课堂，通过教师散文化、诗歌化的语言描述，学生闭眼静思默想等多种形式，把语言形象转化为视觉或听觉形象，通过学生的视觉、听觉、触觉等感官多信道全方位渗透，经过这样一番由实到虚、由浅人深、的逐步迁移，学生不仅体验到道德学习的快乐，更主要的是在体验过程中增强作为世界主人翁的自豪感、使命感。这既遵循学生的认知规律，也符合“形象感受——形象思维——形象表达”的德性发展的基本规律，使德育课堂变得生机盎然。
因此政治教师要善于挖掘人类历史长河中的富有德育内涵的诗教名篇，充分利用好德育课本和其他教材中的具有德育内涵的谚语、格言、警句等富含诗意的文字，用丰富多彩的学生喜闻乐见的德育言说方式让学生的思想道德素质在诗性思维与理性思维交融中得以和谐生成。促使学生不断成长、成人、成才，从而彰显德育的实效。
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