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论语文课程资源——绘图的开发与利用
武进运村中学    唐燕云
 
关键词：绘图，课程资源；开发、利用；《新课程标准》；具像、想象；审美；自主、合作、探究。
内容提要：改变传统观念，把绘图资料当作课程资源来开发、利用。从“利用”到“开发”，实际是从“具像”到“想象”的质的飞跃。打破学科中心论。
训练学生多方面能力和素质。培养师生的课程资源意识。贯彻、落实《新课程标准》所倡导的理念。
 

宋代苏轼评王维的诗画是“诗中有画，画中有诗”，一语中的地味出了中国绘画跟文字之间的密切关系。自古以来，两者渊源极深。从最初表现出的一种相依相附，到后来表现为一种主次之间的相互排斥和独立之中的相互解说，最后变成了一种完善之后的相互补充与渗透。但传统的语文教学，却把课文与绘图分离开来，绘图只是一种教辅用品，用以导入新课、营造情境、渲染气氛，至多是帮助理解课文内容。一句话，绘图可有可无。很少有人把绘图当作一种语文学科的“课程资源”来看待，在具体的应用上，当然更谈不上合理、科学的“开发”与“利用”了。
《新课程标准》明确指出，要培养学生的“课程资源意识”。“语文学科的课程资源是很丰富的，自然山水、人文景观都可以成为课程资源，要培养学生开发利用资源的意识。学生在日常生活中的所见所闻都可以用作学习语文的资源。”（巢宗祺《解读课程标准》）《标准》还“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”。重视对绘图这一语文课程资源的开发与利用，正是从广义、狭义两方面应证了《标准》提出的两点要求。它不仅打破了“学科中心论”，而且从素质教育这个大方向着眼，重视了学生快乐学习、个性化学习的权利，极大地提升了他们对文字、对文字形象的解读、想象、审美、批判的能力。
下面围绕对绘图这一课程资源的“利用”谈一谈。
首先必须转变教师头脑中传统的观念，要把根深蒂固的“教辅用品”这一概念转变为崭新的“课程资源”概念，把绘图放在跟课文同等重要的位置上来研究学习。譬如教《中国石拱桥》，教师把赵州桥的投影片一放，说，大家看看，这就是最著名的石拱桥——赵州桥。学生一看，“不过如此”，影响了他们进一步探究的情绪。教师应该让同学们先预习课文，仔细研读内容后，画出赵州桥的外形轮廓及内部构造的独特之处；等到上课了，让大家拿出自己的“作品”，小组里互相指正，对照课文仔细评判；最后再投影原像，并且让大家说说自己画的桥哪个方面对了，哪个方面错了，为什么错了。学生分析对照的过程，实则是检查思维成果的过程，他们能及时发现两者的区别，吸收有益信息，剔除无用内容，这就让他们逐步学会了用批判的眼光来看待事物。这样的画图教学，完全和课文内容融为一体了，真正体现了“资源”二字的价值观，锻炼了学生诸多方面的学习品质，充分体现出素质教育的先进理念。
新教材《苏州园林》在课本前页附有一张摄影图片，一般教师教学该课时，只是让同学们先欣赏一下以导入新课（有的教师甚至根本没去理会），但仅此而已。直到课文学完，没有再让同学们回过头来重新审视这幅作品。结果，编者的意图就算白费了，图片仅是一张图片而已，它所蕴涵的资源信息等于零。实际上，教师完全可以依据这幅摄影作品，把《苏州园林》全文浓缩、投影进去。你可以发动学生从不同角度讲讲作品的“图画美”体现在哪些方面。学生刚刚学过课文，他们指点作品，分析得头头是道，有关内容和信息信手拈来，毫厘不爽。接着，你可以要求学生仿照课文“总——分”结构写一则300字的赏析文段，让他们把从文字和图片中得到的完全一致或另外发现的美感心得表达出来，再来一个全班赏析，效果十分理想。我至今还记得一位女生的一句话：“走进苏州园林，仿佛打开一本生活与自然的大书，读都读不完。”你看，她就把文字和图片内容看成一体了。这一教学过程，始终伴随着我们对图片资源的不断发掘而向纵深拓展。它非常巧妙地强化了学生对课文的整体感知度，极大地刺激了学生观察、分析、对比、综合的能力，引导他们明白一个道理：处处留心皆学问，学习资源无处不在啊。
利用好现成的绘图资料，挖掘出“具像”包含的丰富信息，不浪费点滴教学资源，是本文所要论述的一个方面。另一方面，我们在主动“利用”的基础上，更进一步，那就是“开发”绘图资源了。从“利用”到“开发”，实际是从“具像”到“想象”的质的飞跃。
 

学生曾经接触到这样一个题目：一幅画上画了一挂瀑布，下面是一泓潭水，水面游弋着数十尾小蝌蚪。要求根据画面内容发挥想象力，给此画拟一个标题。学生冥思苦想，拟出的题目很多，但普遍缺乏足够的想象空间和想象张力，没有人从蝌蚪身上想到更远、更丰富的东西和情景了。直到出示“蛙声十里出山泉”原题，学生才恍然大悟，自叹不如。这件事深刻地教育了笔者，也教育了学生。看来，想象力的贫乏，不是一时一地造成的，也不是一朝一夕所能弥补的。
语文课文蕴藏着极其丰富的想象成分。文学作品是想象力训练的绝好教材，各类实用文也不乏想象力的训练因素。教师要引导学生把课文中的抽象概念形象化，笼统描述具体化，省略的情节明朗化。日常教学中，我们一般让学生根据课文展开大胆、合理、甚至创造性的想象，与作文教学相结合，用改、扩、补、续等形式复述、学写和理解课文；很少鼓励他们用绘图的方式来表现课文内容、表达自我感悟和理解。孰不知，这种方式非常受学生欢迎，训练效果十分理想，学生“开发”出许多很有价值的绘图资源。
笔者教《社戏》、《荔枝蜜》、《与朱元思书》等课文，布置给学生的预习作业就是熟读课文后，选择一个镜头或一个内容作一幅画。学生很兴奋，也很卖力，交上来的作品千姿百态，五彩缤纷，其中不乏颇有创意之作。有人干脆把“夏夜行船”里的大白船画成一条大白鱼，背上驮着几个笑眯眯的小男孩，尾巴拍起大大的浪花；远山画成一个怪物，拖着长长的身躯起伏着的，它的五官露出惊讶的样子，旁边还有一个“！”，表示愕然：速度真快呀！有人画温泉公社的养蜂场，仅画了满眼的绿树，深处露出一个屋角；前面飞几只小蜜蜂，后面一轮鲜红的落日。寓意是：太阳快落山了。小蜜蜂还在辛勤地采蜜。画《与朱元思书》里的景物，更是有趣。有一幅画画了一片浅滩，为了突出水的清澈，小作者画了许多可爱的鹅卵石；为了突出水流的急速，作者安排了几块露出水面的小石块（已经是光滑圆润的了，表明长期被水冲刷而成），水流撞击石块形成小小的漩涡，并溅起点点浪花，几条小鲫鱼躲在石头底部的漩涡里嬉水，几根长长的水草（跟海带差不多）被水流拉得直直的。我举着这幅画，按照惯例，让同学们用课文原句描述，大家说，“水皆缥碧，千丈见底（不符）；游鱼细石，直视无碍”；“猛浪若奔，急湍甚箭”；“泉水激石，泠泠作响”。美术老师评曰：作品色彩和谐淡雅，线条圆滑流畅，内容想象合理，符合作者个性，可得90分。教室里一片赞叹声。我选择七八幅有代表意义的作品展出并赏析，特别强调它们在想象方面的创举，对学生鼓舞不小。这些画，至今还贴在我办公室的墙上。
事实证明，经常性地布置这类作业，既可调动学生的兴趣与热情，又能很好地阐释、领悟课文内容与精神，还能实现多学科间的互相渗透。当一个个沉默的铅字转化为一个个天真浪漫的形象时，学生的联想和想象、创造和再创造能力一次次地得到自由的发挥，并一次次地获得美的熏陶。
 

综上所述，当我们重视对绘图这一语文课程资源的开发、利用，我们至少可以获得以下的成果：
首先，是在审美功能上。它能促进学生构成敏锐的审美能力。形象性是美的基本特征之一。艺术符号是一种特殊的“肖像性”符号，是为情感画的肖像。绘图能提供一种与某种审美情感或内心生活在感性结构上相同的样式。图文并茂，直观效应将产生更大的审美教育作用，而这种作用是以情感性语言为中介，与联想、想象相辅相成的，从而使学生进入特定的情境，并在类似的情境中产生类似的情感，最终培养学生构成敏锐的审美知觉力、审美鉴赏力、审美创造力。
它还有利于培养学生审美的个性特点和个性方式。因为即使是同一年龄层次、生活经验大体相似的学生，其审美个性也存在着审美感性占优势或审美理性占优势的差异，更何况审美个性还会因为一时的兴趣爱好、心境不同而产生不同的审美感受、审美意向、审美情趣。而开发利用绘图资源，能充分发挥学生的自主意识、个性特点，满足他们用自己的心灵去涂抹、去创造的愿望，在根本上尊重了学生在学习过程中的独特体验，使他们的审美个性得以健康发展。这完全符合《新课程标准》理念。
其次，它倡导的是一种自主、合作、探究的学习方法。
无论是分析、欣赏绘图作品，还是动手创作，个性化的语文学习行为始终贯穿教学过程。学生利用、开发绘图资源的过程，就是他们对知识客体的选择、分析、批判和创造的过程，就是他们主动建构知识的过程，自主特征十分明显。
合作性。按照建构主义心理学和接受美学的观点，每个人都是以自己不同的方式去构建对事物意义的理解，不同的人往往看到的是事物的不同方面。在语文学习中，同一篇课文，同一个人物形象，同一幅绘图作品，学生的理解往往是各式各样的。针对这种情况，特别需要加强学生之间的交流与合作，使知识更丰富，能力更全面。而开发、利用绘图资源这一教学过程，涉及许多合作学习的环节和机会，能真正做到资源共享。这种合作意识、团队精神，是课程改革所提倡的，也是一切事业所需要的。
探究性。苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中指出，“学生学习的一个突出特点，就是他们对学习的对象采取研究的态度”。布鲁纳认为，教学过程就是在教师的引导下学生发现的过程，要求学生主动地学习，强调自我思考和探索事物，亲自去发现问题的结论和规律，成为一个发现者。我们引导学生去开发利用绘图资源，就是把自我、课文、图片都作为学习对象加以查阅、探究的过程。在这个过程中，学生无疑是一个怀有强烈的探究热情，拿自己独特的目光与经验去找寻结论的淘金者。在当前国际社会的激烈竞争中，对一个民族来说，学会探究和创新显得尤为重要与迫切。
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