1、2008年10月８日上午，中共中央、国务院、中央军委在人民大会堂隆重举行全国抗震救灾总结表彰大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在会上发表重要讲话。胡锦涛强调，在波澜壮阔的抗震救灾斗争中，我们用理想凝聚力量、用信念铸就坚强、用真情凝结关爱，大力培育和弘扬了万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神。伟大抗震救灾精神，是党和人民极为宝贵的精神财富。我们要在全党全社会大力弘扬伟大抗震救灾精神，使之转化为艰苦奋斗、重建家园的坚定意志，转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量。 
（1）从政治常识角度，如何理解党在抗震救灾中的坚强领导作用？　　
答：①这是由党的性质和党全心全意为人民服务的宗旨决定的。（2分）②这体现了党的地位，即党是我们的执政党，是中国特色社会主义建设事业的领导核心。（1分）③只有坚持中国共产党的领导，才能始终保持抗震救灾的正确方向；才能维护国家的统一、民族的团结，并为抗震救灾创造稳定的社会环境；才能最广泛、最充分地调动一切积极因素搞好抗震救灾。（3分）　
（2）有人认为，保障灾区人民生产和生活有序进行，责任在政府。请你对这一观点进行评析。　　
答：①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民是国家的主人，政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者（2分）。政府有责任保障人民生产和生活有序进行。（1分）政府只有切实履行自己的职能，把该管的事情真正管好，抗震救灾才能取得成功。命题观点有其合理性。 
②但是，抗震救灾，保障灾区人民生产和生活有序进行，还需要人民支持政府的工作（1分），也需要社会各界大力支持与帮助（1分）；更需要受灾群众艰苦奋斗，抗灾自救。（1分）　（3）运用历史唯物主义有关知识，谈谈取得抗震救灾斗争胜利给你的哲学启示。
 答：   ①正确价值观具有积极导向作用，正是党中央、国务院坚持以人民群众的根本利益作为出发点，号召团结一致，才夺取了抗震救灾的胜利。（2分）②人民群众是实践的主体，是历史的创造者，也是战胜自然灾害的主要力量。正是广大人民群众的积极投入到抗震救灾活动中，才夺取了抗震救灾的胜利。（2分）③个人与社会是辩证统一的关系，个人活动与社会发展相互联系、相互制约，个人活动的总和构成社会的整体运动和发展。正是社会各界同舟共济、团结协作，共同取得了这场战斗的伟大胜利。（2分）④社会存在决定社会意识，社会意识反作用于社会存在，科学的社会意识有助于推动社会履行。坚持以人为本，促进灾后重建。（2分）（注：如果从“坚持集体主义价值取向、人生的真正价值在于对社会的贡献”等角度回答，可酌情给分。）

2、２００８年９月８日，山西省临汾市襄汾县新塔矿业有限公司尾矿库发生特别重大溃坝事故，造成重大人员伤亡。根据国务院事故调查组初步调查，这是一起特别重大责任事故，在社会上造成了特别恶劣的影响。鉴于山西省省长孟学农同志、副省长张建民同志对上述事故负有领导责任，依据《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》和其他有关规定，经党中央、国务院批准，同意接受孟学农同志引咎辞去山西省省长职务的请求，同意免去张建民同志的山西省副省长职务。 
（1）上述材料体现了政治生活的哪些道理

答：

①我国是人民民主专政的社会主义国家，我国的政府是人民意志的执行者和利益的捍卫者，坚持对人民负责原则，坚持求真务实的工作作风

②政府坚持依法行政，依法追究有关责任人的领导责任

③中国共产党是我国的执政党，社会主义事业的领导核心
3、今年8月可口可乐并购汇源果汁自宣布至今，已过去近两个月，而相关文件提交给商务部也已近一个月，不过一直没有明确消息出来。10月31日，汇源董事长朱新礼向媒体表示，目前全球金融市场剧烈震荡，未再与可口可乐联系，尚不知道可口可乐方面对于汇源并购案有什么想法。
近年来，企业并购事例特别多。有人认为，公司规模越大，其经营就越成功。请你评析这个观点。

答：①公司经营的目的是获得利润。其成功主要取决于三点：一是公司要制定正确的经营战略；二是要在自己经营的领域中，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自已的竞争优势；三是公司要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象。    （6分）

 ②在获利增加的前提下，扩大公司规模，特别是通过强强联合，形成大企业集团，有利于提高企业竞争力。（3分）

 ③题中观点看到了公司规模与经营成功之间存在一定的联系，具有合理因素，但是，把公司经营成功与否归结为公司规模的大小，则是片面的。（3分）

