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摘要：本文主要结合2006年江苏高考物理试题的特点及笔者的实践与思考，阐述高三物理复习课的特征。

2006年高考物理江苏卷试题的难度较2005年基本相当。分析今年的试题，特点是加强基础知识的考查、注重学生实验创新能力和联系现代科学技术知识的考查，对技能的考查更加人性化，难度较大的试题也分解成能力要求逐渐提高的几个小题，易上手但要得全分比较困难，既达到考查的目的又体现了较好的区分度，试题易、中、难的比例恰当，体现了很好的导向作用。2006年江苏《考试说明》解释试卷结构、题量和分值比例稍作微调。特别是对热学、光学和近代物理以大块形式划分比例出现，这样就不局限在小题目中加以考查，体现了高考题型推陈出新、稳中有变的命题原则。今年近代物理部分出现一道15分大题，使变动得以体现。分值分布大致是：力学55分左右，电磁学60分左右，热学、光学、近代物理学35分左右，实验考题（包含在前面各部分内容之中）23分。

高三物理进入了全面复习阶段，学生已经基本掌握物理学中的基本概念、规律及一般应用，所以最简单的一种复习方式是将复习课变成新授课，把以前的知识作一个简单的重复，效果甚微。要使学生在复习阶段发挥最大的潜能，取得优异的成绩，除了要强化各个知识点的复习，更加要注重把零散的知识形成体系，连成线，织成网，形成知识网络结构，提高学生综合应用的能力，真正让每一位学生在双基和技能上得以提升。

1研究考纲、精读教材，注重引导学生将高考知识点系统化、网络化。

学生能够将分布在高中物理教材各个章节零散的知识点系统的组织起来，一个重要的前提是有一个好的教师引导，因此高三教师自身必须首先要了解高考的形势，熟悉高中物理所涉及的内容，就是教材中的“阅读材料”等课外知识也要做到心中有数，这样才能做到居高临下，知识点才能一拎一串，而不是孤立一个。

要把高中物理知识综合起来，形成知识链、织成网络结构，可以将高中物理所涉及的内容分成力、热、电、光、原五个大块，按这五个部分形成高中整个物理知识的基本框架，熟练掌握各部分的知识点，有的甚至要细嚼慢咽，把握重点和难点，在此基础上引导学生加强对各部分知识点之间的联系。例如，对力学知识的学习可以形成：力的观点、动量的观点、能的观点。这“三个观点”涉及到高考要考查的重点知识：牛顿运动定律、动量定理、动量守恒定律、动能定理、机械能守恒定律、机械振动和机械波等知识。对电学知识的学习可概括为：两场、两路、六概念。两场即电场和磁场，其中包括两种转变：电生磁、磁生电。电和磁是密切联系在一起的，由此很自然地引申到电磁场和电磁波。两路即直流电路和交流电路。它们存在着异同点，如都符合能量守恒和转化定律及欧姆定律和焦耳定律，但在实际应用方面存在着明显的差异，如远距离输电、变压器的使用等。六概念即电场强度、电势、电动势和磁感应强度、磁通量、交流电的有效值。上述看似独立的概念实际存在着密切的联系，教师要引导学生区分和变通。当然，将高中物理知识有效归类、形成知识体系的方法很多，又如，将知识点分成力、动量、能量、场、路、波等部分进行横向扩展，构成知识系统，目的都是使学生在理解单个知识的基础上能够更好的培养综合应用能力，不仅会而且要高效。

2重双基、讲方法、跳出“题海”，有意识的培养学生良好的物理学习习惯。

2006年高考江苏物理试题总体平稳、难度合理。总体感觉整张试卷题量较大，考核的内容比较全面，试题比较灵活但没有偏题怪题，同时更加注重对基础知识和基本方法的考查，体现了课改的精神。如今年试卷的压轴题是最后第19题，该题以常见的导体棒在磁场中沿不平行的导轨作匀速切割磁感线运动并构成闭合回路为背景，前3个小题在匀速运动条件下设计，情景比较常见，有一定基础的同学一般都能得分，最后一小题设计了撤去外力后导体棒将作变速运动，且导体棒的有效长度等也在变化，因此解题思路要复杂一点，对学生的能力要求也比较高，难度较大，有很好的选拔功能。但从得分角度看只要前3小题做好了，分数上不会相差太大。因此学生要取得好的成绩不在于做过多的难题，物理教学应从“题海”中跳出来，注重基本知识和技能的培养，把更多时间花在对物理知识的汲取和领悟上，在此基础上培养综合解题能力，善于变通。这是新课程的要求，也是教育的本源，更是解决师生苦和累的有效途径。
从阅卷情况来看，有意识的培养学生良好的思维习惯和解题习惯显得犹为重要。高考物理试卷题量较多，难度相对较高、时间较紧，但也要舍得在审题上花时间，做到慢审快解、审做结合。例如：力学问题大多要选择研究对象，进行受力分析，必要时借助草图帮助思考；要重视物理过程的分析，能画出过程图，培养学生对物理过程的分析判断能力，这样往往可以将一个复杂的物理过程分解成几个部分，从而选择正确物理模型；解题时要有统一单位制的习惯，规范解题习惯，对结果的合理性进行检验，做题后认真复查并纠正错误；要注意解题细节，如涉及势能时先确定零势能标准，涉及矢量时要先规定正方向，受力分析时不忘记重力等等。另外要培养学生将物理模型转变成数学模型，用数学知识解决物理问题的能力，这方面的要求从2006年的物理试题上看有所降低，但仍然是培养学生能力的一个重要方向。

3强调联系实际，强化实验，培养创新、质疑能力。

物理是一门以实验为基础的科学，实验能力的考查一直是高考物理命题中相当重视的内容。2006年高考物理实验分值提高到23分，对实验技能和方法的考查更加突出。今年的两道实验题中第12题又分为两小题，第一小题以闪光照片为背景，要求学生用纸带问题的处理方法对小球的速度、加速度进行计算。第二小题以测定玻璃砖折射率为背景，对三个不同情况进行系统误差的分析。第13题以测定电源电动势和内电阻为背景，要求采用电阻箱和电流表组合的测量方法，并综合考查半偏法测定电流表内阻，扩大电流表量程的计算，以及要用图像和数学方法来分析实验问题等。
在复习过程中不仅要讲理论，而且对重要的实验仍然要舍得花时间去动手操作，敢于质疑、勇于创新，做到“一个了解、五个会”，即了解实验目的、步骤和原理；会控制变量、会使用仪器、会观察分析、会解释结果得出相应结论，会根据原理设计简单的实验方案。以实验带复习，设计新的实验。进一步完善认知结构，为培养学生科学精神打下基础。学会正确、简练地表述实验现象、实验过程和质疑结论，特别是注重书面的表述。在日常生活中多视角地观察、思考、理解生活、生产、科技和社会问题，学会知识的应用，积极开展课外的研究性课题实践活动。有条件的地方要指导学生完成教材上的研究性课程。 
4书本要由“厚”到“薄”再到“厚”，把握重点，更要注意非重点知识。

学生通过仔细研读书本，自己总结提炼，编织知识网络，强化用已学知识理解新学知识从而解决未学问题，将知识转化为能力，即把书本读“薄”。读“厚” 是指要重视课本，课本是知识之源，细读熟读各部分内容，绝不能留任何死角，特别是课后的阅读材料、做一做、小资料等往往是新题的蓝本。2006年高考物理热、光、原三个部分总共只占了35分左右，而且每年基本保持这样的比例。这部分知识难度较低，相对独立，方法变化不多，综合能力要求不高，分数虽少却较容易得到。力、电是高中物理的重点知识，分值大，但综合性强、题目灵活、能力要求高，要想在原有基础上更上一层楼，需要长期的积累，绝非一日之功。因此高考复习的最后阶段，在非重点知识上多花些功夫，非常有必要。

教师也要引导学生细读书本中有关现代科技的介绍，及时了解我国乃至世界的前沿科技，加强现代科学技术和近代物理知识在学习中的渗透。我国在航天技术、卫星技术、天体物理、核能等现代科技领域正处于蓬勃发展时期，近期成果不断，“神舟”飞船发射成功，宇航员进入太空，探月、登月业已提上日程。因此近年对联系科技热点，把基础知识和基本技能放在现代科技背景下进行考查已成定势。例如：能源短缺是当今世界的热点问题，新型能源特别是核能的开发利用反映了一个国家的科技发展水平。2006年高考物理第18题以核能的利用方式之一——轻核的聚变为背景设计有关能源的计算，这体现了试题的时代性。
总之，高三物理复习是一门艺术，但万变不离其中。全面高效的复习，首先要以夯实单科基础知识为前提，适当降低难度，以不变应万变。只有脚踏实地在概念、理论的剖析上，侧重在核心和主干知识的基础上，学好每一个知识点，强化学科双基后才谈得上能力及多元化目标的实现。当然要将书本知识、规律方法转变成自身知识，渗透自己的理解，找到解决问题的灵感还必须配合一定的强化训练。同时要注意积累，做好错题集，在教师指导后一定要参与自身的消化理解。针对江苏高考全部网上阅卷，所以在平时考试甚至是一次练习也要书写端正、严格规范，注重“非知识”因素、发挥学生的最大潜能取得最后一仗的胜利。
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