常州二中08年学业水平测试的应对措施（历史学科）

市二中 承云

    很荣幸今天有机会借助这个平台与大家交流分享,在2008年江苏省学业水平测试中我校通过率达到了100%。谈不上是什么成功的经验,仅仅是我校在两年的学业水平测试备考中摸索出的一些做法以供大家参考.
1、 知识的梳理

(一)研究考试说明，有的放矢地提炼考点。把每一个考点的答案整理成提纲形式，这里特别要注意和去年考试说明有变化的地方。
 (二)课堂提炼
针对必修班的学生对知识点尤其是必修一、必修二的知识记忆几乎是空白的现状,一轮知识的梳理是及其必要的。比较快速而有效的方法是利用学案来训练. 我们将整理好的提纲先不直接印发给学生,而是将其做成学案的形式(也就是大家所说的填空式的提纲)用于课前的预习。.

一般我们将一节课大致分成两块，先是以考纲为依据进行复习，复习时切忌面面俱到。

大致就是依据考点将书上关键的字眼划出来 并将预习好的学案的填充加以纠正完善,然后就是对前一天复习的内容进行默写，也可抽背。尤其要让学习不是很主动的学生起来背书，让他自己有紧迫感。通过这种边梳理边填空的方式完成一轮复习.
(三)整理提纲

一轮复习完成后,一份必修一二三的提纲就出来了.但你不能太相信学生的能力,他们中的许多人还在昏睡百年,做出来的学案也是惨不忍睹.因此最后我们再将我们整理好的提纲分发给他们以备复习.

二：默写的及时反馈,检查再检查

默写的目的是什么？一、默写是为了督促他回去看书；二是通过默写来巩固学习成果，默写是手段而非目的。

默写的内容：（1）有选择性，不要面面俱到。（2）默重点，强调主干知识和基础知识；（3）默简单的知识结构和框架如人文主义的起源和发展。让学生通过这种默写达到梳理知识脉络的目的。

背书默写是制胜的法宝,人人都在做,我们也没有什么特殊的地方,可能是默写后的反馈及时并抓的相对细、实.。我们面对的是一群对未来没有任何规划的学生,是一群对学业水平测试无所畏惧的学生,他们的默写胆大妄为,错误笑话百出,并勇于向事实和真理挑战.在他们的笔下,没有什么是不可能发生的.而默写后的订正更是敷衍了事,能拖则拖.我比较看重默写后订正这一环节,默写后如果不订正,就失去了他的实际意义.,也就起不到他检查的目的,流于形式.因此我们的做法是：
1. 默写尽量当天批完,当天订正完毕.

2. 要舍得花课上的时间在老师的监督下检查订正;
3. 订正检查完以后要再交上来再检查.

具体做法如下:如果该班是上午的课,我们尽量当天批完默写.然后下午找时间在课堂上当场订正,主要是针对一些错误率比较高的共性的问题.订正完后再交上来,由我再检查一遍.尽量不让错误过夜.如果是下午的课,也尽量当天批完,然后发给学生自己订正,第二天早上交上来由我检查,及时发现他们订正过场中出现的问题(主要是一些共性的问题),然后在当天上课一开始即加以再订正.这就是检查再检查.可能有人觉得这样一来是不是老师太累了,事实上,在迎接学业水平测试的过程中每一步走的都很累,这其实也是无奈之举.因为总有那么一些人不够认真不够自觉.不检查的默写订正基本上是惨不忍睹的. 可能一开始老师会觉得比较累,比较烦,一旦形成了习惯,学生感觉到老师很顶真,也就不敢掉以轻心,以后就会形成规范化,那么你偶尔偷几次懒也就不打紧了.更何况必修班的默写比选修班的默写要好批的多,大多是”是什么”的问题,字数也比较少,相对好批些.
三：练习和错题的收集

1、练习：第一轮复习时配以相关练习，题目不应太难，让学生掌握最基本的知识即可。
考点全部拎完后就是做综合卷。练习的要求和做法：

（1）练习的难度要求不应偏高，强调平实，各地模拟卷的题目还是比较难的，我们认为，在第一轮复习的时候，学生的知识记忆几乎是一片空白，因此题目要求不宜过高，应当是尽量基础平实，多做“是什么”及标志性事件的题目。等考点都拎完了，可以做一些相对有难度的题目，但也不宜多做。而现在外面的模拟卷都相对要求较高，这就要求我们要选题，拼题；有时也可选择一些新题型新材料让学生见识一下，以训练他们的应变能力。
（2）练习要有选择性。不做现成卷，而是根据当年的考试说明自编练习，找一些针对性强的相对基础的题目加以整合重组；

（3）适当增加一些提高性练习作为分层练习给冲A的同学选择性的去做一做。
2.错题的整理：
(1)错题本不合适.(比较适用于文科班)

(2)卷子整理:卷子做完后还是交上来,由老师帮助保存,将一周所做的卷子都收集在老师这里,每周找一节课时间让他们专门看卷子上的错题(主要是选择题)如何反馈检查呢?看的时候就告诉他们下一节我要考试的,就考做过的错题,下一节就做错题卷.
四、补差很重要：
学校每一次模拟考试后都会及时提供给我们一份补差名单针对这部分学生主要是抢时间,采取盯人战术.一方面学校专门安排了给予这部分学生补差的时间,一般是中午或自习课上可能要单独来办公室单独辅导，另一方面我们也要给他们规定任务和制定自己的复习计划,每人有一张表格,把每天要背的内容列出来,背完一课在我这打一个勾,用这种方式让他自己有一种计划性和目标意识. 其实也没什么特别的办法，主要是学校给的时间很多，晚上晚自习，周六上课什么的，到后来还专门开了个补差班，都是时间耗上去的.去年有个学生一

开始是20多分，后来是A过的，花了不少时间。
五：提优措施
去年我校对提优的要求主要是在教改班，具体做法：

文科理学：不仅仅是背，还需要操练，通过练习加深印象，查漏补缺；

分层练习：

心理暗示：及时宣传，正确引导。文科拿A的把握比理科拿A的把握大，好同学只有拿到4A，才可能进一步拿到6A加10分，才可能进入重点大学。今年的宣传又与去年更不一样了：让学生知道“一分千人，现在努力拿一分，高考一分胜千人”坚定其复习冲刺的信念。
这当中老师和学生都很辛苦.在共同并肩战斗的日子里,师生之间也渗透着一种同甘共苦的浓厚的情绪.

六：艰难的岁月,情感的渗透,同甘共苦,共度难关.

思想宣传：只有越过C档及格线，才能拿到高考入场卷；

单科薄弱生，及格边缘生，要克服单科拖后腿。

学业水平测试是小高考，而不是原来简单的“副科会考”。
情感渗透：在学业水平测试迎考过场中，老师这一头是很辛苦的，不说付出了大量的时间和精力，而且班上往往还有那么几个刺头弄的你身心俱疲。面对这样的问题学生，我们要做的工作主要是通过班主任和家长施加压力这是一种方法，当然还有苦口婆心的做工作，不厌其烦的找他谈心；当他有一点进步就大张旗鼓的表扬他。（举例）还可以施以小恩小惠（夜课前来背书的学生往往没有时间吃点心，有的人还要赶场子（地理政治那里还要背书）有时候我们就备一些点心，学生一般会很意外，也很感动，态度也会收敛很多。他会感觉老师是很真诚的在关心他。我觉得这是用细节去感动学生，融洽师生之间的关系。这也算是一种小恩小惠吧。） 
我觉得时间久了，学生能够体会老师的用心良苦以及对他们的无私的付出。越是到临考前学生越能够理解并尊重老师的劳动果实。

总而言之，我们抓住了教学常规的几个基本环节，做实、做细、做到极致；全身心的抓，全身心的投入，全身心的揪。只要认真去做，相信每个学校都能取得好成绩。
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