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摘要：在新课程背景下，在课堂构建和谐互动的师生对话有利于调动学生的主动性，有助于改变这种灌输与被灌输的传统模式，把课堂真正还给学生。

关键词：对话  尊重  倾听   问题情境
传统的课堂教学往往是教师垄断的课堂，学生被动地接受，甚至课堂上通过划条条、背条条、默条条，完全忽视了学生的主动性！这样的课堂只是教师的“独角戏”，学生的学习是极其消极和被动的。在这样的课堂模式下，学生怎么能成为主动的参与者呢？没有师生交相呼应，学生怎能有真正的收获呢？更谈不上在情感、态度和价值观上得到升华了。在课堂形成和谐互动的师生对话有利于调动学生的主动性，有助于改变这种灌输与被灌输的传统模式，把课堂真正还给学生。

对话，是建立在师生地位平等、互相尊重的基础上，通过言谈和倾听进行双向的互动和沟通。和谐的对话首先要彼此尊重，彼此接纳，做到相互理解、相互合作、相互激发、共同创造。多元互动的对话有感情的交流，思维的碰撞和观点的争论，有问题的质疑，矛盾的激发和障碍的排除。当然，对话不仅是师生之间语言的讨论或争鸣，更是师生之间平等的心灵沟通与交流。要在课堂上建立师生互动对话的平台，我认为可以从以下几方面着手：
一、构建和谐的师生关系
和谐的师生关系是在课堂能开展成功对话的前提，如果教师总是放不下所谓的“师道尊严”，高高在上，只能让学生远离你，这样的师生关系是生硬的，冷漠的。那么，学生很难做到畅所欲言。

首先要尊重每一位学生，要求对学生一视同仁，不能厚此薄彼，特别是学会发现后进生的闪光点。同时，信任是尊重的基础，缺乏信任就很难有尊重，要让每一为学生都感受到老师对他的信任，积极地关注每一位学生，这可以给学生创造一个安全温暖的氛围，使学生能够最大程度地表达自己。尊重也能够唤起对方的自信心，可以起到开发潜能的作用。所以，要让政他治课堂充满对话声就需要形成平等尊重的师生关系。教师应以一种平等的身份进入课堂，把课堂的主动权交给学生。让学生以主人翁的态度积极参与课堂教学，发现问题，提出问题，并尝试着研究问题和解决问题。教师要适时引导和启发，鼓励学生大胆地与老师、同学、教材对话。师生只有在平等对话的气氛中，才能把沉默后面隐藏的声音转化为语言。学生才能敞开心扉，真情才会流露，从而达到心灵的沟通与情感的交流。
真诚地对待学生也是必不可少的，这可以使学生感到自己被信任和爱护，同时也给学生树立了坦诚地表达自己观点的榜样。当然真诚不等于说实话，即使在学生犯错误时，也要结合学生的特点，巧妙地指出其错误。尤其对性格较内向的学生，如“你这种性格，难怪大家都不喜欢你”是很容易破坏师生之间的和谐关系的。真诚是内心自然的流露，是建立在对学生的关切和爱护的基础上的，是教师的基本素质，需要我们潜心修养，不断实践。
二、善于倾听

倾听也是构建和谐的对话关系的关键。倾听是一种最好的关注与尊重。不能把课堂的对话仅理解为是老师问学生答的言语上的对话，这更多的是一种思想和情感上的交流，所以老师应注意倾听，发现学生思想的火花，及时地加以鼓励，这也有利于课堂动态资源的生成。如果学生的回答中出现一些错误，不可粗暴地打断他，不妨让他说完，然后引导其他同学来分析的观点，在集体改正错误的过程中更有利于加深印象。

成功的倾听，还需要娴熟地运用倾听的技术，学生是十分敏感的，如果你的表情和姿态让他感到你不在用心听，他通常就不愿再多讲下去了，这就限制了学生的思维的分散性。当然，老师的肢体语言也很重要，它会在不经意间传递给学生某种信号。下列这些行为在倾听的过程中是应该避免的，目光游移不定，东张西望，低头，双手抱臂于胸前，身体移动过于频繁，脚有节奏地踏动，腿晃来晃去等。因为这些行为表明你并不在意他说什么，这对学生是一种无形的打击。我们应该身体微微前倾，注视正在回答的学生，微笑并不时地点头，表示你对他的话很感兴趣。也可以适当地提问，起到呼应与引导的作用，从而把话题深入下去。
三、创设问题情境
在课堂教学中只有优化情景设计，讲究设疑技巧，才能更好地激活学生的思维，沿着一串串疑问在师生之间开展对话，从而达到互动生成的教学效果。

设置两难情景，激发学生之间的辩论。形成一种学生与学生之间进行对话的模式。欧美法律界有一个经典案例：3个探险家，A、B和C在沙漠中偶遇。A跟C有仇，决定借机谋杀C，他偷偷地在C的水壶里下了剧毒。B也想杀害C，但他不知A已经有所行动。趁C没留神，B在C的水壶底凿了个洞。不一会儿，里面的水就漏光了。因为缺水，当于晚上，C死在了沙漠里，离营地只的一英里。谁是凶手？有的学生也许会说，A是凶手。但也有的学生会说C是渴死的，跟A下的毒药无关。断定B是凶手也不容易。B把毒水从C的水壶里排掉，延长了他的寿命。要是没有B，C一口气喝下剧毒就会死亡，而不可能坚持到晚上。如果C早点儿赶到营地，他就不会死，那么B就成了他的救命恩人。虽然C最后没有及时赶到营地，但那不是B造成的。也有同学会从伦理道德角度看，A和B心怀歹意，都犯了不可推卸的道德罪。而从法律角度考虑，不同的陪审团和不同的法官将得出截然不同的结论。在经过充分的辩论之后，学生可以体会到看问题的角度不同，得出的结论就不同，因此不同的人会有不同的价值判断和价值选择。
    又如在讨论经典文化和流行文化时，有两种不同的观点：有人认为流行文化作品大于经典文化作品的价值，因为它接受群体更广泛；有人认为经典文化作品的价值大于流行文化作品的价值，因为它更经受住时间的考验。对此可以设计几个话题：你所喜爱的经典文化和流行文化是什么？你更喜欢哪种类型呢？为什么？让学生畅所欲言。最后播放歌曲：《青花瓷》，这是经典文化和传统文化相结合的产物，也是深受大家喜爱的。这就在互动中使学生感悟到我们不能简单地、片面地说谁的价值大。衡量一个文化作品是否经典，主要看它的内容是否经受住时代的考验；而衡量一个文化作品是否流行主要看他接受群体是否广泛，是否在一定的时期内受到人们的普遍喜爱。经典的可能也是流行的，流行的能够经受时代的考验也会成为经典的。真正经典的作品具有超越时空的魅力，在社会中持续流行。
    对话不仅是一种教学方式，也是一种沟通方式；不仅是一种教学技巧，更是走进学生心灵的教育境界。
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