如何体现历史教育的终极取向

                  ——从《文艺复兴和宗教改革》的教学设计看有效历史教学

省常中  陈晓霞
【摘要】：历史教育的终极取向在于帮助学生认识自己、做好自己。如何在新课程历史教学实践中体现服务于学生人生的终极目标的追求，本人以《文艺复兴和宗教改革》一课教学设计为例，从立足单元教学，增强专题意识；从历史的角度学文化，从文化的角度学历史；基于知识性，意在思想性三方面进行阐述，探讨有效教学的实施问题。
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人生之复杂和嬗变不居，让人深感认识自己、做好自己，是人生最难之事。我以为，历史教育的终极取向恰在于帮助学生认识自己、做好自己。

思想文化领域的活动是人类社会生活的核心内容之一，历史必修三通过八个专题反映了不同历史时期的思想文化状况，包括了思想、科技、文学、美术、音乐、影视等内容，这为将“教学”升华为服务人生的“教育”，提供了丰富的素材。本人立足于教学实践，选取《文艺复兴和宗教改革》一课为例，探究如何在历史课堂教学中追求有效教学，用“整体”历史观帮助学生认识自己、做好自己，服务学生人生。
第一、立足单元教学，增强专题意识

在以往的中学历史教学中，教材基本上是按通史体系编排的，并分解为一节一节的课，每节课都是独立成章的，但在新课程改革中，课程标准在设计思路上将通史体系进行了改造，以学习主题的呈现方式来编制教学内容，因而新历史教科书就设计出教学单元，每一单元突出一个学习主题，并围绕学习主题组织各节课的课题及内容。这就同以往的教学内容组织有了不同，最大的不同就是从“课”的教学转变为“单元”的教学，由此派生出许多教学上需要解决的问题。那么在实际的课堂教学中如何在每一节课堂中体现专题意识，落实单元教学相应设计呢？
首先，通过对《西方人文精神的起源与发展》这一单元课标的解读，明确这一单元突出“人”的地位和内涵变化的总体目标。人文精神就是尊重人，重视人的价值，以人为本。人文精神的发展历程，所表现出来的就是“人”的地位和作用不断提高的过程。从奴隶社会的西方人文主义的起源，在“神”的光芒笼罩之下“人”的发展；到中世纪的文艺复兴、宗教改革，在神学笼罩一切之下的“人”的重新觉醒；到资本主义手工工场时期的启蒙运动，做什么样的“人”（是蒙昧的人还是理性的人）。因此在《文艺复兴和宗教改革》一课的教学设计中应该突出人文主义这一主线。如何体现。

其次，对教材进行相应的整合，将教学内容的主体设计成三块，即人文主义的湮灭，人文主义的复兴，人文主义的斗争，相对应的内容则是中世纪基督教神学的统治，文艺复兴时期的人文主义，以及宗教改革。在导入和课堂小结时也做相对应的细节处理，例如在导入时选择三副图片，古希腊时期的掷铁饼者，中世纪时期的圣母像和文艺复兴时期的圣母像，这既激发了学生的兴趣，同时在直观上给学生相应的暗示，人文主义有其自身产生、发展及走向成熟的过程；在课堂小节时，以名人名言加以呼应，如普罗泰戈拉“人是万物的尺度”——人文精神之源，苏格拉底“有思想力的人是万物的尺度” ——人文精神升华，彼特拉克"我不想变成上帝，或者居住在永恒中，……我自己是凡人，我只要求人的幸福。” ——人文精神的树立,马丁路德“信仰耶稣就可得救”——人文精神的斗争，进一步强化“人”地位和内涵的变化，把握本单元学习主题的重心所。

第二、从历史的角度学文化，从文化的角度学历史

什么是历史的角度？所谓历史的角度，就是要把文化史中的思想、科技、文学、美术、音乐、影视等内容放到特定的历史时代、社会环境中去考察，探讨其产生和发展的历史背景及其对整个人类历史进程的影响。体现文学艺术内容的历史课上成了文学艺术欣赏课。这并不是不可取，因为欣赏课既是一种历史美育课，也可以说是对学生进行情感、态度价值观的培养。但我总觉得这有点脱离了历史学科的特点，没有从历史的角度进行情感教育。那么怎样从历史的角度进行文化史的教学？

从历史的角度进行文化史的教学，主要围绕两大主题进行教学设计、内容选择：一是思想的产生及演变与其特定历史时期背景的关系，二是产生或者演变的思想对历史进程、社会发展的影响。在《文艺复兴和宗教改革》一课的背景分析中，首先展示中世纪基督教封建神学统治的黑暗，在上帝主宰一切，人是上帝奴仆、羔羊的时代，禁欲苦行、压制人性、麻木顺从、愚昧迷信，神权至上是人世的写照；而在十四世纪意大利资本主义萌芽的产生推动了经济的发展，新兴资产阶级兴起，他们追求财富、现实享乐，关注人的价值。神权至上与人为中心形成了矛盾，一场思想的解放运动孕育而生。对于文艺复兴意义的归纳时，突出体现新课程的大历史观和文明史观，站在人类文明的高度诠释。首先，“文艺复兴发现了人和世界”。与中世纪相比，文艺复兴在意识形态领域内带来的最突出变化是关于人价值观念的变化，它发现了人和人的伟大，重视人的价值，要求发挥人的聪明才智及创造性潜力，提倡冒险精神，重视世俗生活，追求财富。资产阶级正是在这种精神的指引下创造了资本主义世界。哥伦布等人正是在这种精神的指引下，不顾艰险发现新大陆。其次，“文艺复兴催生了自然科学的发展”。文艺复兴思维方式上反对蒙昧主义、神秘主义，推崇人的经验和理性，提倡发展文化教育，追求知识，探索自然，研究科学，造福人生。“礼拜堂日益没落，实验室欣欣向荣”。再次，“文艺复兴揭开人类文明的新篇章”。恩格斯曾说过，欧洲的“文艺复兴”是一个“需要巨人而且产生巨人——在思维力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人时代”。文艺复兴时期大量的文学杰作和艺术品是人类艺术宝库中的无价的瑰宝。        

由于新课程倡导专题教学，专题下所选的内容都是为专题服务的，既然如此，在文化专题中出现的内容，就应从文化的角度对其进行探究和学习，从文化的角度学历史。

如何从文化的角度学历史呢？通过对课标的解读，认识到文艺复兴人文主义内涵的理解是重点也是难点。对此我认为只有通过文艺复兴时期的作品直接欣赏和解读，才能通过深刻地理解人文主义内涵。，如本人选取了薄伽丘《十日谈》里的《一对父子的故》事：一个与世隔绝的青年，跟父亲下山进城，路上遇见一群衣着华丽、年轻漂亮的姑娘。青年问父亲这些是什么东西。虔诚信奉天主教的父亲答：她们全是祸水，叫做绿鹅。叫儿子低下头，眼睛盯着地面。谁知儿子说：“父亲，让我带一只绿鹅回去”。最美的、最吸引他的是“绿鹅”。老头这才明白，原来自然的力量比他的教诫的力量要强大得多。依据这则故事提出相应的问题：父亲将女人形容为“祸水”、“绿鹅”是受到什么观念的束缚？儿子在五光十色的世界里独独看中了“绿鹅”（女人），这说明什么问题？通过这则故事，说明了薄伽丘嘲讽宗教神学的伪善与荒谬，引导人们摆脱禁欲苦行的束缚，顺从人性。再如，为了更进一步体会人文主义的内涵，本人还选用了莎士比亚的作品《哈姆雷特》的一些内容设置了这样的情境：古丹麦王国王子哈姆雷特求学回国后，发现正直的父亲已被叔父暗害，母亲被霸占，王位被篡夺，心爱的人受人挑唆后发疯而死，他接二连三地承受了种种不幸、苦难，甚至加害他阴谋诡计。是漠然忍受命运的暴虐的毒箭，或是挺身反抗无涯的苦难，通过斗争把它们扫清。生存还是毁灭，这是一个值得考虑的问题。假设你是古丹麦王子，你将作出何种选择？学生慎重做出自己的选择后，展示莎士比亚的安排。王子选择了复仇，并以与敌人同归于尽而告终，家庭、爱情、事业全部毁灭，连政权也落入旁人之手。接着追问：这种选择体现出什么样的精神？《哈姆雷特》是莎士比亚戏剧创作的最高成就，堪称是戏剧诗人之王的灿烂王冠上面的“一颗最光辉的金刚钻”。哈姆雷特更是谱写了一曲人文主义的悲壮颂歌。文学作品在历史课堂上的运用使得课堂生动形象，激情四溢，从而引起学生学习和探索的热情，在增强学生感性认识的基础上，唤起了学生的心理反应，上升为理性认识。
杜威说过“一个合格的教师，就是能把自己对艺术和知识的追求的渴望传导给学生，使他们产生理智的兴趣和好奇心” 。历史课不应该是严肃、枯燥、干瘪的代名词，应该尽量还原历史本来的生动、深刻和鲜活。

第三、基于知识性，意在思想性

历史教学的本质是历史教育，教育就离不开思想。用历史人物的生活经历、创作经历讲文艺复兴，可以使这段历史在学生心中立体地站起来。人性相通，更主要的是学生有了历史人物的参照，历史人物所作所为的细节，就像一面镜子，会直接启迪学生的智慧、冲击学生的情感，是学生获得人生成长的借鉴。在《文艺复兴和宗教改革》一课中，本人设计了师生共享的教学环节，师生交流对达芬奇的认识和了解。首先，由学生畅谈他所了解的达芬奇，在此基础上，本人还增加了这样的素材：解剖人体是宗教大忌，他常和尸体睡在一起，抱怨尸体腐烂得太快，在未做完记录前就开始发臭。正是这种崇尚科学、不辞辛苦的探究精神，使其取得了不同凡响的成就。这位绘画崇尚“天才真理只有一个，他不是在宗教之中，而是在科学之中。” 学生与学生之间交流，师生之间交流，在表达各自的认识和感受的基础上，形成了一种相互对话的关系，彼此倾听和分享对方的认识成果，从而加深对世界的认识和理解，丰富自己的内心世界。在这一过程中，学生表达自己的理解和感受，同时也学会了倾听、尊重和分享别人的理解与感受，善于从别人的认识成果中获得启示。当然，文艺复兴大师对人文主义的追求，对科学真理的向往，不懈探索的精神跃然纸上，达芬奇本身不就是一位认为主义者吗。 

过去，我们对于文艺复兴的历史意义分析，大多停留在思想解放、资本主义的发展、自然科学的进步等层面。当然，我们也试图对文艺复兴产生的意义进行提升，如文艺复兴发现了人和世界，文艺复兴揭开可人类文明的新篇章。文艺复兴的大师们，高举人文主义的旗帜，猛烈地批判封建神学，是自希腊智者运动以来欧洲出现的第二次思想解放运动，从“认识你自己”，解放人本身的角度看意义非凡，怎么评价都无可厚非。但是如果人真成为万物的尺主宰，后果又将如何？在同学们思索和讨论的同时，本人在课堂教学中展现了两组照片：城市的繁荣与贪得无厌的开发和建设造成了严重生态失衡的沙漠，奥林匹克运动会与国际关系中的弱肉强食导致了几乎毁灭人类自身搏杀的世界大战。两组照片形成昌烈的对比效果，600百年后的今天，我们在充分肯定人文主义的历史意义及现实意义的同时更要对人文主义进行反思，重新构建自己的人生价值观。人不是万物的主宰，万物的中心，人与自然要和谐相处，善待他人，善待自然。

形象，还原历史；思想，认识历史，从人的历史发展中来，又站在生命的高度去审视历史，这才是对课堂教学所追求的“深刻度”和“幸福度”，“教育，首先是人学”，服务于人生，谓之为有效。
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