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关于新教材的一点想法和做法

常州市小河中学    潘阳光
随着物理教材的新的大纲、课程、教材的启用，我们不断地学习新的教育理念，优化或扬弃传统的教学理念。怎样用好新教材，新大纲，把新的一轮教改工作做好，这些一直是新课程改革以来的一个重要问题。现就我自己对新的教材特点和新教材的使用感受两个问题，谈一些粗浅的认识和做法。

一、对新教材特点的感知 
　　1、在物理知识体系不变的条件下突出了主要知识，缩小了初中、高中的台阶，降低了难度，也减轻了学生的负担。新教材中去掉了《万有引力定律》中人造卫星周期，同步卫星的有关计算，《动量》中的碰撞，《机械振动》中有关机械波，《光的反射、折射》中的透镜成公式及有关计算问题。在《动能定理》，《动量定理》等教材处理上也压缩了动能、动量在教学中所用的课时，这样在课时相对减少的情况下突出了骨干知识，也给教师因才施教提供较多的空间、时间。 
　　2、突出了现代物理、探索性实验和科学方法的训练，拓宽知识面，通过旁批、思考、阅读教材等多种形式（如：黑洞问题、惯性力、理想实验等），缩小了高中和大学之间观念、方法上的距离，有利于学生今后的发展。特别是新教材阅读材料(1)流体的阻力；(2)伽利略对自由落体运动的研究; (3)爱因斯坦谈伽利略的贡献; (4)黑洞; (5)航天技术的发展和宇宙航行; (6)月相等, 更加有利于学生了解现代物理学的发展和进行科学思维方法的训练, 在新教材中还以选修章节和思考问题的方式加强了这方面的训练,这是在以往教材中前所未有。选修章节例如：(1) 惯性系和非惯性系。(2)行星,恒星,星系和宇宙,(3)伯努利方程，(4)相位等，再如：众多精美的小插图,向学生们讲述了一个个生动的物理小故事，贴近生活,引人入胜，使学生更感兴趣。又如：《万有引力定律》中的地心说、日心说之争，牛顿是怎样研究地面物体所受重力、地球对月球引力、太阳对行星的引力是同种性质力的？这些思考问题能使学生更多的了解物理学史、热爱科学、并能尝试着象科学家那样去认识问题、分析问题、解决问题。 
　　新教材中还增加了《用尺测量玩具手枪子弹射击时的速度》、《感受向心力》、《缓冲现象解释》、《关于摩擦力》等做一做课后小实验，着重提高了学生应用知识、设计实验、现象分析和收集数据、正确分析数据得出正确结论的能力。
　　3、新增设的研究性学习则是最大限度的体现了“学生为本”的理念。以学生为本的教育理念，从开题调研到分析最终形成科研成果或论文，对提高学生创造性学习的能力有很大帮助。如《菜刀上的刀学知识》。研究性学习课题从刀刃，刀身，刀柄，被切割物体等方面，开放性的研究其中的物理规律，包括力的合成、分解、力矩、惯性、摩擦力等。在研究学习过程中同学们对刀柄位置的合理性，刀刃的薄厚与力的合成分解，刀身的形状应符合被切割物体的要求（如切西瓜的刀又薄又长），及切菜的刀怎样不至使菜连在一起及锯齿形菜刀的原理等等。
　　二、新教材使用中的一些具体做法 
　　1、改变教育观念、教学方式
　　在传统的教育中，往往以老师为主体，学生大多都是作为“听众”，而在新理念的教育，我尝试着以学生为本的原则，并收到了良好的效果。

在以往的教学中教师偏重于传授知识，以能够解决物理习题为目标，即使有学生实验，教师也要严格限制学生在做实验时应怎样去做、得出什么结论。这些做法很大程度上束缚了学生的思维，使学生被动地跟着老师学习，而不去思考为什么学习这些知识，怎样去学习和学了有什么用途。 在新教材的教学中，我尝试了如下的教学创新。
　　(1) 循序渐进、铺好台阶，注意知识的阶段性，兼顾两类课程（I类：基本要求，II类：较高要求）。教育应有这样的流程：符合学生的认识规律→循序渐进→培养创新能力→可持续发展的目的。 
　　(2) 知识、方法并重：新教材的最大特点就是充分运用各种方法，以期达到知识、方法的双丰收。实践表明理论联系实际是真正学好物理、培养学生能力的最有效的途径，形成学生掌握知识的框架，如下图所示。

（3）提倡教学方式的多样性，这样才有利于培养学生的个性特长，在课外我进行了如下几种教学方式：①物理趣味实验活动小组；②物理学法讲座；③物理竞赛小组；④课外小实验制作展；⑤研究性学习活动小组（如：《玩具中的物理现象分析》、《钢笔的奥秘》、《菜刀中的力学知识》等）；⑥不定期的组织学生观看优秀的自然科学影视片，如：《地球与人》、《宇宙的秘密》、《仿生学》、《太阳系》等等，都收到了良好的教育效果，也极大的激发了学生学习物理的兴趣和热情。 
　　2、改变课堂结构 
　　由于学生的主体地位和课堂教学的最终目的决定了教师的作用是主要体现在帮助、引导学生认识规律、解决疑难方面，因此我们在课堂教学方面主要有以下几点改变： 
　　（1）在学习知识的同时引导学生学会学习物理的方法：学生学习物理的困难之处就在于不能较好地掌握学习方法，而方法又包含在知识中，没有一定的知识就谈不上方法，不掌握学习方法就不能很好的学习物理知识，为解决这一矛盾，我经过学习新大纲、挖掘新教材、找学生谈话，让学习好的同学谈谈好的学习方法，如：在物理概念教学中反复引导学生阅读教材，寻找研究不同物理概念的共同点，最后形成共识，形成了这样一个小规律：①引入②定义③定义式④性质（矢量、标量）⑤单位⑥特征。这样遇到新的物理问题时学生就会形成良好的学习方法，教师就可以有精力、时间来引导学生更多更好的深入理解物理知识。在物理规律教学中学生也总结出规律：①导出②规律③表达式④适用范围⑤应用方法⑥习题分析。在实验教学中总结出：①目的、原理②仪器③操作④数据获得和分析⑤结论⑥误差分析。我称为六步学习法并在班上推广，收到良好效果。

（2）挖掘教材的多种功能、千方百计的使学生多动脑、多动口、多动手。在课堂上学生对教材的关注通常只在正文叙述上，而对新教材中其他部分没有给予足够的重视，我在课堂上注重引导学生通过《旁批》来进行科学方法的训练，通过《思考问题》来体会怎样联系实际，解决问题，通过《阅读材料》拓宽学生的视野，通过课后《小实验》来提高他们的动手能力和理论联系实际的能力，这些对学生创新意识的培养很有帮助。 
以上是我在新教材的教育教学中的一些尝试，取得了一定的成绩。当然还有些方面做的不是很好，比如在学生的作业及评价体系上有一定的缺陷。现在对学生学习的评价主要体现在教师批改作业、评分，而学生只能看到对号、错号和分数。这会使学习物理有困难的同学失去信心和兴趣。今后我决定进行一些尝试：①书中一些简单的习题做在书上、定期面查、互查②书面作业改为论坛形式，由学生提出问题，科代表收集，师生共同答题③单元测验兼顾优、中、差同学，不公开成绩，找个别学习有困难的同学谈话。④平时记分：回答问题有创意，提出有思考价值的问题、小实验制作精巧等，这样的同学都会得到加分鼓励。这样可以减小其负面效应。
　　综上所述，我们教师是学生从掌握科学知识到形成创造能力的中介，正如方法是达到目标的手段一样，不同的方法决定着怎样达到目标、甚至能否达到目标，教师的这种中介作用对学生的终生发展所起的作用也是极其重要的，因此我们应潜心钻研教育理论，积极投身到教育、教学改革之中，为达到学生终生可持续发展的目标而努力，为培养创新人才而尽自己的一份力量。 
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