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开辟读懂教材的新航路
                                   ——例谈七年级思想品德教材读的艺术
溧阳外国语学校   胡兵祥
新课程背景下，注重培养学生的创新能力、实践能力、提出问题、分析问题、解决问题的能力、合作交流分享等能力已成为教育工作者的共识。《基础教育课程改革纲要(试行)》中指出：“教师要注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。”这要求学生要学会自主学习，而自主学习必然要求学生会读文本即教材。从现实的考试来看，考试命题的依据是课程标准，而教材是依据课程标准编写的，所以读好、读懂教材是取得优异成绩的基础，所谓“万变不离其宗”，这“宗”就是“教材”。讲到“读”教材，可能会有人提出疑义，初中学生还不会读教材吗？笔者调查的结果是确实大有人在，而且还有一种现象能说明问题。自初中思想政治（品德）实施开卷考试以来，在监考中常会发现有的学生为了获得自己需要的内容，从教材的第一页开始翻教材，翻了好多页，仍然找不到。
针对学生不会读教材这种现象，笔者每接手一届学生时都要教学生如何“读”教材，归纳起来，主要有以下几点。
第一，读目录。我们知道，每一本书都有目录，通过对目录的浏览，可以大致了解一本书所要表达的思想与观点，这也是读者选择阅读物的主要标尺。对于教材来说，目录是眼睛，是纲要，是其最根本、最直接的黄金分割点。通过目录的结构能够纵观整个教材的内容。从目前的考试形式——开卷考试——来看，当学生遇到需翻阅教材时，通过目录查找，既快捷准确又能节省宝贵的时间。
第二，读标题。目录对于一本书来说是纲，标题对于一个单元、一课来说也是纲。单元标题与每课的标题之间是总与分的关系。从单元标题中可以读出单元的重点，可以读出学习要求和所要达成的目标。比如，七年级上册第一单元的标题是“自尊自信”，不难看出此单元的重点是自尊与自信。本单元旗下有4课，课题分别是“我是中学生了”、“天生我才必有用”、“知耻近乎勇”和“人格不可辱”。从各课的标题不难看出第2、3、4课的内容与自尊自信有关，其中的信息是：与第1课相比，后3课是本单元的重点。再如，七年级下册第五单元的标题是“遵纪守法”，不难看出本单元是让学生通过学习相关的法律知识，增强法律意识，养成遵纪守法的好习惯。
第三，读结构。这里的结构是指每课的结构。通过读结构，能够揣摩出教材编写者的意图，把握所学内容的精神实质，从中感悟思品教材的魅力与育人功能，抓住学习的重点。七年级思品教材的每一课由“生活在线”、“探究平台”和“拓展天地”三部分组成。
“生活在线”主要由生活事件或案例、材料、故事等引出问题，通过问题引出学习内容。对于“生活事件或案例、材料、故事”，我们要求学生在学习时要认真研读，领会其所体现出来的精神、品质等我们需学习的内容。对于问题，我们告诉学生，在自主学习时，把自己的想法（答案）尽量多的完整地写出来，弄不明白的问题可以问同学，也可以向老师提出。
“探究平台”一般由两到三个框题组成，是课文的主体，也是教材的主体。每个框题又有两到三个小标题组成。小标题为框题服务，框题为课题服务，层层服务，层层推进。其中每个框题一开始基本上都是一段总结性的话。这段话的作用在于提出本框题所要讲的内容，对学生提出的要求或是要求怎么做？比如，七年级上册第1课第二框开篇写道：“面对一个新环境，我们往往会感到种种不适应。我们应该自觉调整个人和环境的关系，积极利用环境，促进个人健康发展。”很显然，通过这段话告诉我们两个方面内容。一是在新环境中，我们会遇到种种不适；二是面对不适，我们要学会不断调整自己。每个框题在一段话之后，也就是课文的第二部分由两到三个小标题组成。每个小标题一般是先呈现一段现实生活中的事件、案例或遇到的问题，事件案例与问题相结合，得出结论。然后，教材的正文（楷体字）部分写出相关知识、观点和结论等。
“拓展天地”是对课文内容的延伸和拓展，意在指导学生践行所学的知识和道理。呈现的形式各不相同。有案例问题型的，比如上册第1课的“寻访名人的中学足迹”（第10页）；有阅读感悟型的，比如上册第3课的“勿忘国耻奋发图强”（第30页）；有实践操作型的，比如下册第14课的“寻访身边的动植物伙伴”（第9页）。
第四，反思。在读教材过程中，特别是在读课文的主体部分时，要能够密切联系生活实际和社会实际，把已经或正在发生的事件案例引入到课文中，做到学以致用。学会用自己的视角观察和思考问题，发表自己对事件的看法，培养自己敏锐的洞察力和辨别力。比如，在学习七年级下册第25课《伟大的旗帜》中“三个代表”重要思想时，应该联系四川5·12大地震来理解。在地震发生后的第一时间里，我们党和政府做出了迅速反应，把“一切以人为本”作为目标，体现出中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益。
反思还要求学生在读教材的过程中，学会反省自己的思想与行为。教材所呈现的知识自己能掌握吗？教材中所阐述的道理自己能领会吗？教材所表达的思想能触动自己吗？教材所要求的行为自己能践行吗？通过一系列对自己的诘问，让自己在读教材的过程中真正读懂教材，真正有所收获，发挥教材的育人功能，把外在的文字转化为自己内在的需求，不断提高对教材的驾驭能力和处理能力。
当然，在读教材的过程中，还应注意以下几个问题。
第一，思想上重视。当前，由于思品课实行开卷考试，不少学生认为不要花多少功夫去看教材，只要课堂上听听就可以了。的确，课堂上的认真听是提高学习质量的一个非常重要的方面，但问题的另一面是，仅仅如此还不够，还需要课前对教材的预先研究，课堂上老师的传道授业并不能代替学生自己的所有学习行为，包括看教材。那种仅靠考试时翻翻书就能考高分的时代已一去不复返了。所以，我们要告诫学生的是，要把思品与其他学科一样看待，它是构成人的素养中不可或缺的重要组成部分。从考试角度看，平时的认真研究教材和上课的认真听讲是为了考试时的不翻教材。
第二，动笔。读教材不能像读小说一样，只捧着一本书来。读教材时，要学会把自己不懂的地方或是重要的内容用笔标出来，留下痕迹，所谓“雁过留声”。痕迹可以是一条横线，可以是一个圆圈，也可以是其他符号。同时，还要引导学生，在读的时候，应及时把自己的阅读体会或自己的见解记录下来，对于问题给予必要的回答，对于某些内容可以给予眉批，做到“不动笔墨不读书”。
第三，怀疑。古语说的好，“学起于思，思源于疑”，“小疑则小进，大疑则大进”。读教材的过程也是思考和怀疑的过程。在读的过程中要敢于和善于提出自己与教材中不同的想法和观点，“尽信书不如无书”，通过读书培养自己思考的习惯和怀疑精神，锻炼自己的创新思维。
第四，精读。我们所讲的“读”是指“精读”，而不是“泛读”。拿到教材后先浏览目录，以对整个教材内容做到心中有数。对于教材的主体部分即课文要精读，要像分析语文课中课文一样仔细读。我们知道，语文课上对课文的分析非常细致全面，从字词到句子段落，从文字表达到对课文所蕴含的思想内涵，无不认真研究。在读思品教材时，也要学会逐句逐段的认真分析，领会教材编写者所要表达的知识和思想。
第五，信息反馈。学生有没有读懂教材？读懂了多少？对此，教师如何来加以判断？我们采取的方法是让学生根据所读内容编制相应试题，等到相应内容上完后再让同伴（同伴可以由教师确定，也可由学生自由选择）把自编试题做好，以此来检验读的效果。教师也要定期检查，对于编制的试题质量好的要及时表扬，在征得对方同意的情况下，把其编制的试题张贴出来，鼓励先进，督促他人，最终达到共同进步。
古人深谙“读”的作用，“书读百遍，其义自现”，“熟读唐诗三百首，不会吟诗也会吟”。现今，我们要继续推崇思品学习中“读”的作用，因为“渔”比“鱼”更重要。
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