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新课改孕育新观念

全面实施素质教育，全面实施基础教育课程改革是当前教育领域的一场深刻变革。自新课程实施以来，经过二三年的摸索实践，使我对科学课程的认识从新奇到感兴趣，从教学实践者转变为教学的探究者，从教材的使用者到课堂教学的设计者，每走一步，每进入一个新的阶段，都会使我有新的收获。借此机会，谈谈我对新课改的一些体会。

首先，新课程提出学习方式的变革

郭沫若老先生说过：“教育的目的是养成自己学习、自由研究、用自己的头脑来想、用自己的手来做的这种精神。”课堂是老师生命力的所在地，是学生智慧的发源地。为了让学生动起来，让课堂活起来，让爱充满整个课堂，让学生在朴素的课堂生活中去品味自然科学，我们要用师生之间的爱唤起孩子们的求知欲，用技巧引导学生全面和谐的发展，给学生创造一个民主和谐的发展空间。本次课程改革的重点之一是如何促进学生学习方式的变革，学生学习方式的转变也迫在眉睫！这关系到我们的教育质量，关系到师生的校园生活质量。今天我们必须倡导的新的学习方式应该是自主学习、合作学习、探究学习的学习方式,从而最大限度地提高学生主动参与学习的程度。
其次，新课程提倡“以人为本”的思想

新课程对教学的要求不同于以往课程的要求，很重要的一点，就是更加强调课堂教学的有效性，强调深入到学生的认知世界，通过参与学习过程，给他们深刻的体验。专家呼吁：“教师应该首先看到新课程这一价值追求的生命力和它将带来的长效。” 由此我们是不是可以这样来看这个“课堂”，课堂不仅是学科知识的殿堂，更是人性养育的圣殿，它是学生成长的舞台、是学生发挥创造力和想象力的天空、是学生品味生活的“梦想剧场”。就拿科学课来说吧：

新课程理念指导下的科学课尽可能的从各个角度告诉学生首先应该珍惜环境：通过和自然的接触，去领悟自然的神奇与博大，懂得欣赏自然的美，对自然充满热爱之情。通过观察和考察身边的环境，去领悟自己的生活与环境息息相关，培养珍惜环境的情感。通过保护环境的活动，懂得人们的生产、生活对环境的各种影响，熟悉环境保护的常识，掌握基本的技能，并能综合运用所学的知识解决环保中的一些问题，自觉地从身边小事开始，关注周围、社区、国家乃至世界性的环境问题，并养成随时随地保护环境的意识和习惯。翻阅科学新教材你会深切的体会到这一点，所以，我们的科学课更加注重与社会的接触、注重学生的参与。珍惜环境其实就是珍爱人类自己，这已经是目前我们国家最为关注的话题。就拿过去的自然科学与现在的科学相比，为了解青蛙的结构我们不惜抓几只到课堂上让学生解剖，血淋淋，惨不忍睹。而如今的教材你是再也看不到这一幕了，例如，三年级下册第一单元观察小动物——蜗牛、蚂蚁、鱼，学生采用了多种多样的方式去研究它们。有位老师在组织学生研究鱼的鱼鳍作用时，有一组学生剪掉了鱼的尾鳍，这一举动引起了全班同学的争议，有的学生赞成，有的反对，在课堂上形成了对立的双方，这一情景也不免使我们感到欣慰。由此可见，在教学过程中伴随着学科知识获得的同时，学生变的越来越有爱心。当实验完成后，孩子们高高兴兴的把它们放回了大自然。

第三，新课程体现教材的开放性

新教材最大的特点是它的开放性，比如，一个科学实验，学生可以设计出十几种形式和内容。这都是以往教学中所没有的，这对教师的挑战是不言而喻的。
学生并非一张白纸，在日常生活中，在以往的学习生活中，他们已经形成了广泛而丰富的经验和背景知识。即便有些问题他们还没有接触过，没有现成的经验，但当问题一旦呈现在面前时，他们也可以基于相关的经验，依靠他们的认知能力形成对问题的某种解释，这并不是胡思乱想，而是从他们的经验出发来推出的合乎逻辑的假设。如在研究金属的热胀冷缩性质时，教师提问铜环加热后会有变化吗？学生提出了三个可能性：第一，认为铜环会变大；第二，认为铜环会化为液体铜水；第三，认为铜环会变成黑色，红色。由此可见学生并非凭空想象，因此，在教学中，不是让学生被动的吸取、模仿、记忆和反复练习，而是要创设动手实践、自主探索与合作交流的学习情境。所以，教师的备课不仅要备教材，而且要备学生。教师从学生的经验出发，贴近学生的生活实际，从问题情境出发，引导学生探究学习、体验学习。这样的课堂学习才有的放矢。然而这种全新的编排体例和教学要求上的变化，与教师教学习惯产生强烈的冲突，矛盾日益突出。但我们却坚信有了矛盾才会有改变、有进步。我们都有这样的经验和体会：当你走进科学课的课堂，你的眼中看到的是一种与传统教学环境下完全不同的“景色”，学生们的眼中闪动着求知的欲望，他们在积极地表达着自己，天马行空发挥自己的奇思妙想，无拘无束构想着未来的蓝图。试问：你还会停止改革的步伐吗？

教材只是一个载体，需要每一个教师去挖掘，去创造。教学是一个再创造的过程，是对课程的不断发展、不断丰富的过程。新课程的理念告诉我们拿到教材后，千万不能就教材“教”教材，而是利用教材组织各种各样的活动，根据学生发展的需要对教材进行调适和重组。例如三年级下册《使沉在水里的物体浮起来》我是这样处理教材的：整堂课以人们熟悉的“土豆”作为研究对象，舍弃了其他材料，通过对典型材料的集中研究，充分发散学生的思维，最终达到了教学的目标：即得出了加盐，加糖；借助漂浮物和改变形状，减轻重量这三种方法。最后，又把研究对象由特殊推广到一般的物体，给学生留下了更广阔的思维空间，学生探究兴趣浓厚，小组合作，汇报交流，达到资源共享。，教材已不再成为惟一的课程资源了。教师要学会寻找、开发、制作、整合教学资源和资料，还要学会现代信息技术，在执行新课程计划中，开发利用校内外的一切课程资源，以此丰富教学我们的内容。

第四，新课程要求师生平等交流

课堂上，教师主要是担任促进学生发展的角色，成为学生科学学习活动的激发者，个体成长的辅导者，探究能力与科学精神的培养者，成为学生科学探究道路上的伙伴与朋友。

成功的一堂课，或者说成功的一次互动合作离不开师生间的有效的、和谐的交流与沟通。作为教师应懂得理解、接受和公平对待每一位学生。我们也应明白个性的重要性，和他们交流沟通了解他们的个性特征，并专心倾听来自学生的心声。新课标下的教师应拥有出色的与学生交往的能力，并且喜欢与学生相处，喜欢学生，而且也乐于帮助学生，做他们的顾问，给他们及时的指导。我相信平等交流与沟通能让我们帮助学生意识到自己的潜能，能让学生走近我们，能相互理解，相互宽容。

在科学课的教学实践中，我体会到自己的教学变化也潜移默化地影响着学生。学生的变化给予了我更坚定的信心，而我也更加清晰地认识到，科学课程的改革决不仅仅是换一套教科书，而是一场教育观念的更新，人才培养模式的改变，是一场涉及到课堂教学方式、学生学习方式全方位的变革。新课程改革，使得科学课堂教学走上了“生活化、活动化、自主化、情感化”的道路，这是一种可喜的现象，在这种大变革的背景下，我还需要继续努力学习教育理论，提高教育科研的能力，深入挖掘教材等等，使我和我的学生同科学课程一起成长。
