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浅谈研究性学习在思想政治课教学中的运用

江苏省金坛市朱林中学（213241）   刘兰
【摘要】：
一、什么是研究性学习；

二、在思想政治课教学中开展研究性学习的意义：1、可以使学生获得亲身参与与研究探索的体验；2、可以提高学生发现问题和解决问题的能力；3、可以帮助学生养成科学态度，增强对社会的责任感；

三、在思想政治课教学中开展研究性学习的要求：1、教师的观念要转变；2、教师要不断加强学习，全面提高自身的素质；3、要将课内与课外结合起来，注重实践。
【关键词】：研究性学习   创新精神    实践能力
新一轮基础教育课程体系改革的目标是构建以培养学生创新精神与实践能力为核心的新教育课程体系。这一目标的实现，需要各学科的共同参与努力才能实现。那么作为最能体现国家意志的思想政治课，如何才能培养学生的创新精神和实践能力呢？这就需要运用一种新的学习方式——研究性学习。

一、什么是研究性学习
研究性学习是指学生基于自身兴趣，在教师指导下，从自然、社会和学生自身生活中选择和确定研究专题，主动地获取知识，应用知识，解决问题的学习领域。其最显著的特点就在于这种学习方式改变了原来的学习模式，教师不再是把现成的结论告诉学生，而是学生在教师指导下自主地发现问题，探究问题，从而最终获得结论，提高自身的能力。

二、在思想政治课教学中运用研究性学习的意义
1、 可以使学生获得亲身参与与研究探索的体验

传统的政治教学方式往往都是教师讲，学生听，学生积极主动参与课堂教学的机会和时间都比较少，学生的主观能动性未能得到充分的发挥，这种教学模式与新课程中倡导的学生观（学生是具有独立意义的人）是格格格不入的。而研究性学习强调学生通过自主参与一些类似于科学家从事科研的学习活动，获得亲身体验和产生积极情感，从而逐步形成一种在学习与生活中喜爱质疑、乐于探究、努力求知的心理倾向，产生运用自己所学到的知识去发现、分析、解决问题的积极欲望，使学生的主观能动性得到充分的发挥。

2、 可以提高学生发现问题和解决问题的能力

随着考试制度的改革，初中政治已由原来的闭卷考试改为开卷考试，在刚开始的时候，无论学生还是家长都感到非常高兴，但几次考试下来，才发现开卷考试并不比闭卷简单，反而更难。其原因在于，开卷考试更注重考察学生的能力，而不是看谁的“背功”厉害，因而这就要求我们的政治教学也应由原来的注重知识传授转变为注重学生能力的培养。研究性学习其整个过程就是围绕一个需要解决的问题而展开，经过学生直接参与研究，并最终实现问题解决而结束，学生在研究性学习过程中，会激活自己各科学习中的知识储存，通过解决实际问题的探索性活动，从而提高综合能力。

例如在初三政治中讲到我国面临的环境问题时，教师可以指导学生就此问题开展研究性学习，让学生自己通过各种途径（调查、访问、实验、上网查询等等）去了解本地存在的环境问题，找到产生这些问题的原因，提出解决问题的建议和方法，然后进而延伸到全国以至全世界所面临的环境问题，这样，既激发了学生的学习兴趣，又使学生在研究的过程中掌握了需要掌握的知识，更重要的是锻炼了学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。

3、 可以帮助学生养成科学态度，增强对社会的责任感

思想政治课其一个重要的目标就是要把学生培养成为一个具有较高思想觉悟的人，一个具有正确人生观、世界观和价值观的人。研究性学习在思想政治课中的运用，更有助于这一目标的实现，因为学生在研究性学习的过程中，通过认真踏实的探究，通过与他人的合作，会逐渐养成尊重他人想法和成果的正确态度，不满足于现状的进取精神、严谨的科学态度、克服困难的意志品质等。同时也懂得了科学知识对于自然、社会与人的意义和价值，学会关心国家、社会和他人，从而使自己的精神世界得到升华。

例如，在讲到改革开放二十年成就时，如果教师就是直接把书本中的有关内容和材料读读讲讲的话，学生没有切身的体验，往往也就不能对二十年来的变化有多少真正的了解，也就不能从更高的层次来激发学生的爱国之情，当时临近春节，我便让同学们回家以后以“二十年家乡变化”为题搞一次调查，回校后不少学生依据家庭二十年前后像片对比（直观）、人均纯收入、人均粮食产量、人均支出等数据，得出了令人信服的正确结论，也使学生进一步认识到了只有社会主义才能救中国，才能发展中国。

三、在思想政治课教学中开展研究性学习的要求

1、教师的观念要转变

首先，在研究性学习中，教师要从原来的“传道、授业、解惑”这一核心角色中解放出来，应由知识的传授者转变为研究性学习的组织者和参与者，更多的活动是进行学法指导，也就是在教学教程中，应授学生以“渔”而非“鱼”。在此过程中教师要以平等的观念，鼓励学生求新求活，大胆实践，既要学会尊重每一位学生，更要学会赞赏每一位学生，包括他们在研究过程中所取得的哪怕是极其微小的成绩，所付出的努力和所表现出来的善意以及在此过程中对教科书的质疑和对自己的超越，从而在探究过程中挖掘并发展学生的潜能。

其次，教师的观念要转变，也要求教师树立正确的学生观。新课程的最高宗旨和核心理念是“一切为了每一位学生的发展”。研究性学习更是强调以学生为中心，最终培养学生的创新精神和实践能力。因此，在政治课教学中，教师必须树立正确的学生观，不能再把学生简单地看成是知识的被动接受者，而应把学生看成是信息加工的主体，认知意义的主动建构者，要认识到学生首先是发展的人，他们有巨大的发展潜能，是处于发展过程中的人；同时学生也是独特的人，每个学生都具有自身的独特性，他们与成人之间有着巨大的差异，“应当把成人看做是成人，把孩子看做是孩子”；另外学生又是具有独立意义的人，每个学生都是独立于教师头脑之外，不依赖教师的意志为转移的客观存在，决不是教师想让学生怎么样，学生就会怎么样，教师应成为学生研究性学习的指导者，应让学生自己读书，自己去感受事物，自己观察、分析、思考，从而使他们自己明白事理，自己掌握事物发展变化的规律，养成勤于思考、敢于质疑、大胆探索、努力求知的心理品质。

2、教师要不断加强学习，全面提高自身的素质

随着信息时代的到来，各种传媒的迅速发展，学生所获得的信息越来越多，拥有的知识也是越来越广，甚至在某些方面要超过教师，因而学生在研究性学习过程中所提出的问题可能会令教师也感到难以解答，记得在讲到“中国在科技上取得的成就”这一部分知识时，我让学生以此为课题进行研究性学习，让学生自己通过各种途径去了解我国自古以来在科技方面的成果，进而激发学生的爱国之情，激发学生的求知欲。同学们都表现出了极大的兴趣，通过自己课后的搜集，罗列了从古至今中国在科技上的发明创造，其中一位同学讲到了中国参与人类基因组草图的绘制、上海磁悬浮列车的全线贯通等等。在这位同学刚说完之后，就有同学问：“老师，磁悬浮列车是怎么回事？”听到这个问题，我为之一愣，确实，什么是“磁悬浮列车”？我自己也不清楚，没有办法，我只能说：“对不起，这个问题老师也不太清楚，但我下课后就去网上查一下，在下节课上课时给大家一个满意的答案。” 由此可见，研究性学习要求教师也要不断地学习，不断地更新知识，充实自己，转变原来那种在学生面前“无所不知、无所不能”的观念，这样才能与时代合拍，否则在研究性学习的指导中就会显得力不从心。

3、要将课内与课外结合起来，注重实践

政治课程一方面培养学生掌握一些基本的经济、政治理论，使其初步树立马克思列宁主义的世界观、人生观，这是政治学科开展研究性学习的基础，但是另一方面，政治课堂更应是开放的，更应该把书本中的理论知识与社会实践相结合，这样政治学科的研究性学习才会有血有肉，才会更有生命力。如在讲到“港澳台问题”、“资源与环境问题”、“人口与计划生育问题”、“和平与发展问题”、“三个代表”、“西部大开发”等等问题时，都可以指导学生将它们与实践结合起来，也只有在实践当中，才能真正培养学生的实践能力和创新精神。

总之，随着基础教育课程改革的深入发展，研究性学习在政治课教学中的运用已是大势所趋，我想，只要我们所有的政治教育工作者都能及时转变自己的观念，积极投身到新课程改革的大潮中去，必将谱写出政治课教学的新篇章。

主要参考文献：

《基础教育课程改革纲要（试行）》

《走进新课程》






第 1 页 共 3 页

