《尿的形成和排出》说课稿

常州市花园中学  刘建昌

1、 教材分析及设计思路

 《尿的形成和排出》是七年级下第五章第一节内容。一个人，只要是活着，就需要每天从外界摄取养料，同时将体内产生的废物排出体外。本节是在学生学习了人体的营养、消化、物质的运输之后，针对人体内废物如何排出而安排的。它在本册书中是一个教学的重点，也是一个难点，与前面所学知识联系紧密，因此理解尿的形成和排出，有利于将前面所学的知识贯穿起来，并为以后的学习奠定基础，所以本节起到了一个承上启下的作用。

为了让学生更好的理解本节内容，我在教学中淡化了有关肾脏形态结构方面的生理名词和概念，主要通过观察、思考和资料分析，引导学生了解泌尿系统的组成，探究尿液形成的大致过程，并形成人体结构与生理功能相适应的基本观点。根据血浆、肾小囊中液体以及尿液成分的比较，通过小组讨论、发现法的学习形式，推测肾小球、肾小管、肾小囊壁的作用，再结合多媒体动画从而解决尿是如何形成的这一教学难点。
二、教学目标：

知识与技能目标:

1.学生能描述人体泌尿系统的组成；概述尿液的形成和排出的大致过程。

2.通过自主学习，提高获取知识能力和根据实验数据进行科学推测的能力。

3.形成人体结构与生理功能相适应的基本观点。

情感态度与价值观目标：

提高学生的自我保健意识，培养学生养成良好的卫生习惯。

三、教学重点：学生能概述尿液的形成过程。

四、教学难点：学生对肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用的理解。

五、教法与学法分析

利用2004年感动中国人物田世国捐肾救母事例，导入新课，激发学生认知欲。使用发现法的教学方法，通过启发、观察、对比、综合的方法，学生在探究中得到了答案，提高了提出问题、分析问题和解决问题的能力，真正的使学生由被动的听转为主动的我要学。学生在探究学习、合作学习中找到了乐趣，真正成为课堂的主角。

六、课时分配：1课时

七、教学程序

（一）情境导入、激发热情

用感动中国2004年人物田世国捐肾救母图片，导入新课，激发学生的学习热情。

    展示图片：厕所、运动场上运动员：急促呼吸和大汗淋漓这两幅图片分别展示了我们排出废物的一些途径，如大便和小便，运动员的呼气和汗液。你能把它们对应起来吗？

    连线题直观的使学生感知排泄和排遗的区别，并简单了解排泄的几条不同途径。 

    既使学生意识到排泄废物是每个人都必须的问题，也反映了运动会加速人体排泄废物，更重要的是，轻松的解决了两个重要而易混淆的概念排泄和排遗。

 （二）图片导引，观察讨论

质疑：尿液的形成和排出与哪些结构有关？分别有什么作用？

    展示图片：泌尿系统的组成，引导学生观察与思考并讨论

    1.注意观察肾动脉和肾静脉以及肾的颜色，想象肾脏里血管的分布状况是怎样的？血液是怎样进出肾脏的？2.尿液的形成与血液循环有关系吗？

（三）探究合作，深入展开

1．尿的形成：尿的形成过程是本课的重点和难点，为了让学生顺利学习，我设计了如下的方案：学生好奇、好动——探索——发现——解决问题。
第一步，提出需要解决的问题，使学生明确目标。（表格见书本）
第二步，对提出的问题进行假设，使学生明确思考方向，推测可能答案。尿的形成，只有两种可能，一种是：血浆—→肾小囊液—→尿液；另一种是：肾小囊液—→血浆—→尿液。
从上表数据差异来看，学生不难推测出第一种可能。
第三步，创设使学生面临矛盾，产生疑问的心境，以激起学生的探求心理和求知欲。既然尿液是血浆—→肾小囊液—→尿液形成的，那么为什么血浆与肾小囊液中蛋白质含量差异这样大？既然尿液是由肾小囊直接形成，为何尿液中不含蛋白质和葡萄糖？
第四步，指导学生收集材料，并整理有关材料，提出解决问题的证据，从而得出正确结论。为此教师指导学生阅读教材和自学解难有关内容，最后归纳出结论：肾小囊液（原尿）是由血浆通过肾小球过滤到肾小囊腔中形成的；由于大分子群不能渗过，所以蛋白质分子在肾小囊液（原尿）中急剧减少。又因为肾小囊液通过肾小管时，肾小管对人体有用的物质，如全部葡萄糖、蛋白质、大部分水、部分无机盐等进行重新吸收回血液里的缘故，余下部分无机盐、尿素、水等形成尿液。

第五步，学生分别扮演血细胞、蛋白质、葡萄糖、水、无机盐、尿素分子，说出他们的经历与最后的归宿。
第六步，提出有关新发现，挖掘教材内涵内容。尿液同肾小囊液（原尿）比较，并没有新的尿素产生，为什么浓度会增大呢？让学生充分讨论，培养他们分析问题的能力，最后总结：由于浓缩效应，大部分水被肾小管重吸收到血液、溶剂减少，溶质不变，浓度增大。

第七步，教师展示尿的形成过程的多媒体动画，进一步让学生形成整体的认识。
第八步，学生归纳出结论，尿液的形成是由血浆通过肾小球的滤过作用形成原尿，原尿通过肾小管重吸收作用形成尿液。

2．尿液的排出
第一步，提出需要解决的问题，使学生明确目标，激发学生兴趣，教师设问：肾脏形成尿液在腹腔脊侧，是怎样通过腹腔排到体外的？
第二步，创设使学生面临矛盾的心境，给学生心理上造成一个强烈的、争于求答案的心理。教师设问，人的肾脏每时每刻都在形成尿液，也就是说，尿液的形成是连续不断的，而为什么排尿又是间歇的？膀胱内的尿液从何而来？为何有贮存功能？
第三步，指导学生阅读教材有关内容，收集解决问题的材料。从而得出正确结论：
①排尿的间歇性是因为膀胱具有暂时贮存尿液的作用。
②膀胱内尿液是通过输尿管从肾脏的肾盂运输而来的。
③膀胱的贮存功能依赖于尿道内口的尿道括约肌的收缩和舒张，当括约肌收缩时，尿道内口关闭；尿道括约肌舒张时，尿道内口开放，尿液通过尿道排出体外。由此归纳出：肾脏（尿）—→输尿管—→膀胱（暂存）—→尿道—→体外。
第四步，提出相关的新问题：排尿的生理意义何在？学生通过排泄概念的复习和学习教材有关内容，得出：排尿不仅排出废物，而且对调节体内水盐平衡，保持内环境稳定有重要的作用。
第五步，将所学的知识应用于实践，指导学生阅读教材有关内容和联系学生生活实际，总结出泌尿系统卫生：
①每天喝适量的开水；
②有尿意及时排尿；
③保持尿道外口清洁，防止尿路感染。
（四）回顾与整理

1.排遗和排泄；2.泌尿系统的组成；3.尿的形成；4.尿的排出

八、板书设计纲要

第五章   人体内废物的排出

第一节   尿的形成和排出

    一、  泌尿系统的组成

    二、  尿的形成

    三、  尿的排出
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