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论教育信息技术在思想品德课
教学中的应用

常州国际学校   孙海昌
    从教学媒体的发展历程看，教学媒体的每一次进步，几乎都引起了教学方式和观念的变革。每一项新的技术应用于教学过程都给教学提供了新的发展空间。因而，从一定意义上说，教学媒体乃是引起教学变革的重要条件。现代信息技术作为现代教学手段引进教学课堂，给教学工作带来前所未有的机遇。它以其它教学方式无可比拟的优势，成为教学改革的焦点和宠儿。

    首先，信息技术应用于教学能够激发学生学习兴趣，促进创新教育的实施。现代信息技术的应用有利于克服教材的文字、材料、图片等静止单调，学生理解吃力，不感兴趣等问题。多媒体图文并茂、动静结合，视听合一的效果，能刺激学习的多种感官，不但创设了教学情境，为学生掌握基本概念、原理拓宽了思路，强化了理解，而且能使学生从声色俱佳、形象逼真的动画中由感性认识上升到理性认识。同时，多媒体充分的新鲜感、动荡的好奇感、强烈的震撼力，也使学生产生了浓厚的兴趣。当学生对学习有了兴趣时，才能真正做到“我要学”，这就在一定程度上调动了学生主动学习的积极性，实现了角色转换，有效地把教师从单纯的主讲者转变为学生学习过程的引导者和促进者。学生可以为屏幕上的精彩场面欢呼雀跃，可以为屏幕上提出的问题而深入思考，甚至辩论不休。教师真正成为导演，学生真正成为演员，角色转换得以彻底完成。这不仅有利于发挥学生学习的主动性和创造性，也有利于学生的个性发展，极大地调动了学生的学习兴趣，促进学生对知识的理解和记忆，有效地提高了课堂教学效率。

    其次，多媒体直观、形象的特点，有利于讲清教学重点，突破知识难点。多媒体自身的无穷魅力，极大地激发了学生的求知欲和创造力。它可以将声音、图像、动画、文字等融为一体，可以将教学内容化静为动，化远为近，从而把抽象的、静止的教学内容转化为动态的直观的感性材料，给学生提供思维的素材，引导学生的思维发展。而且多媒体还能打破时空限制，浓缩众多表象，为想象打下基础，有效地培养学生的想象力和创造力。在思想品德课教学中，有不少问题和现象教者往往费尽口舌也难以说清，而利用多媒体处理信息方便快捷的作用，精心选择好、设计好流程，合理解释和演示，活化这些现象，直观形象地说明这些问题，教学的重点问题就很容易讲清，难点问题就很容易突破。比如，在讲到《消费者依法享有的合法权益》时，通过多媒体教学，不仅可生动形象地再现情境、事例，而且精心设计内容出现次序，化静为动，很容易使学生理清头绪，明白作为消费者，我们依法享有哪些合法权益。

    第三，信息技术应用于教学能够捕捉最新内容，增强学习时效性。由于思想品德课无论在理论上还是在内容上更新比较快，它不像其他学科，理论与内容相对稳定，所以我们使用的思想品德课教材，由于它不可能随时更新内容，因而，从时间上看，它是过去的，有些材料是一年或几年未变的；从内容上看，有些观点和内容与丰富多彩的世界、奔腾发展的社会相比，它是需要不断充实时代精神的。比如，中华民族精神是需要教师适时补充并与教材内容相结合的，在今年体现中华民族精神的还有抗击暴风雪精神、抗震救灾精神、奥运精神等等，因此，我们不能完全拘泥于课本，而应与时俱进地选取鲜活生动的、贴近生活的、能够引起学生思考、讨论的材料对学生进行教育。而多媒体的使用就有效地弥补了教材的不足。尤其是可通过网络上、媒体中的许多资源进行探讨，有利于我们对新知的理解，并使学生能够学以致用，提高学习质量和学习效率。

    第四，信息技术应用于教学能够扩大知识含量，促进教学过程优化，提高课堂效率。以前，教学资源的主要载体是书，其信息负载量小，如今，多媒体教学资源的载体是网络，由于网络本身具有信息负载量大的特点，无疑会使教学资源得到空间的扩大。它为我们提供了丰富多彩的教学资源，这对于丰富思想品德课的教学内容、解决理论联系实际的难题有非常重要的帮助。丰富多彩的内容离不开教学过程，在导入新课时，可以充分利用多媒体课件复习旧知、提出问题、揭示课题、展示课堂教学目标。而过去教学中，导入方式单纯的口述，难以加深学生印象及引起学生学习兴趣。比如，在讲科学发展观这一内容时可结合十七大报告的视频录像，引发学生对国家大事的关注，并主动与党的理论相联系，提高学生学习的主动性，这对于提高课堂效率起到事半功倍的效果。
另外，采用多媒体课件设计相关知识比较表，将教材中隐含的知识结构根据课程标准加以重新整理，内化为教师自己的结构。比如，我国公民的基本权利与基本义务比较；消费者依法享有的合法权益；心理、道德、法律、国情的归纳都可以采用此种方法。这些不但能激发学生的无意注意，且有助于学生把握本节课的内容结构，理解其意义和作用，逐步培养其比较鉴别、综合分析以及理论联系实际的能力。此外，多媒体教学也有利于教师自身水平的提高。比如2005年4月教育部启动，正在全国中小学教师中开展的教育技术能力建设计划就是一个极大的促进。
    在计算机技术日趋发展、完善和全面推行素质教育的今天，多媒体教学虽有无可比拟的优势。但作为一种教学手段，它也不是万能的。我们既要学会运用先进的教学手段，又要防止计算机辅助教学流于形式。因此，在运用多媒体进行教学中，我们要注意以下几个方面：

    一是要突出多媒体辅助教学中“辅助”的作用。既然是多媒体辅助教学，就要在课件制作中体现“辅助”的作用。在多媒体辅助思想品德课教学中，要遵循学科的科学性和严密性、理论性和实践性的特点，以培养学生的能力、情感、态度、价值观为目的，不应以掌握一定的计算机技术而在学生面前哗众取宠，脱离教学实际，脱离学生实际。多媒体作为教学手段要为教学内容服务，内容是核心，内容牵动手段，手段服务内容。教师要针对多媒体色彩丰富的特点，注意画面的声、光、色的效果，避免影响或分散学生的注意力，在声、光、色的配置中要与整个的课件有机结合，做到“恰如其分”、“恰到好处”。这也有利于提高学生的学习兴趣，提高学生的思想品德素质。

    二是教师应在制作的课件中给学生留下一定的发挥和施展才能的空间。教师通过课件演示，利用动态效果去激发学生的学习积极性，挖掘学生的内在潜能，培养创新意识。学生通过对所学知识进行观察、实践、探索、思考、类比、归纳、总结，而消化、掌握、领会知识，提高能力。譬如，回忆一个概念、一个原理、一道思考题，或应对学生即时提问寻找相关内容，增加课堂的灵活性、机动性，以有利于体现学生的主体作用和教师的主导作用。

    三是加强计算机现代化教学手段运用中的基本技能的学习。每位学科教师不可能都是专业的计算机技术人员，有时为了制作一个课件，而不断地进行修改尝试，力求达到辅助教学的高品质、高品位、高效益，花费了不少时间、不少精力。这样做的结果，确实有利于优化课堂教学过程，有利于提高学生的能力、素质。然而目前无论从时间还是精力等方面都还不能充分体现其真正价值。为了解决这些矛盾，教师应加强学习计算机教学基本技能知识，能够进行文字、表格、图形数据的输入和处理，能够根据教学内容和学生的特点，简单快捷地自行设计和制作出有自己特色的教学课件，并应用于教学实践之中。此外还应该注意处理制作课件的实用性和推广性的关系。可以集合集体的智慧和力量制作出一套可按教学者本人意愿调整修改的多媒体教学软件进行推广使用。

总之，通过在思想品德课的教学中对多媒体的运用，可以使我们充分感受到：多媒体这一高科技的产物，只要我们正确运用，就会为教学插上科学的翅膀，从而开创思想品德课教学的新局面。
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