教育家的诞生
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　　温家宝总理有两次非常重要的讲话。一次是在2003年教师节的时候，温总理在人民大会堂会见教师代表时说：“要像宣传劳动模范、宣传科学家那样宣传教育家、宣传优秀教师。”当时《当代中国教育家》这套丛书已经在筹备，这个讲话坚定了我们的信心。2006年政府工作报告中，温总理说得更加明确，就是“要培养一支德才兼备的教师队伍，造就一批杰出的教育家”，这已经不是一个看法，而是一个要求，一个工作的部署。

　　中国当代有没有教育家

　　我经常听到这样的发问：“中国当代有没有教育家？”有的甚至更加明确地暗示：“中国何时能产生教育家？”那就是说中国当代没有教育家。所以，有没有教育家，到现在为止，还是一个问题。

在我看来，中国当代不仅有教育家，而且有很多优秀的教育家。中国有占世界五分之一的受教育人口，有一千多万名中小学教师和近一百万名大学教师；中国教育有悠久的历史文明，有素质教育的当代实践，我们不仅应该有自己的教育家，而且事实上也孕育着并产生着这样的教育家。霍懋征、于漪、斯霞、孙维刚……这些都是我们熟悉的名字，他们有的已经离我们而去，有的还仍在从事或关心着教育事业，他们难道不能说是教育家？他们不够教育家的资格？

　　霍懋征是大家尊重的老教师，在一次有关教育家的论坛上，她作为嘉宾发言说：“作为一个老师，首先要爱孩子，要全身心地投入到教育事业中去。不管遇到什么困难，始终勇往直前。这样的人也许称不上教育家，但他（她）一定能成功，能把孩子教好，把事业做好。我自己就经历了‘文革’中的各种摧残，但我从没有后悔过自己的选择，60年来一直执著地爱着教育事业。现在是21世纪了，时代在变化，事业在前进，孩子们在不断成长，工作需要教师不断地学习，在实践中不断进步。通过实践，通过不断地学习，教师要把自己的实践上升到理论层面，并要不断跟上时代的要求，更新、充实自己的理论。同时，这个理论要能推广，能影响后人。”她是从要求的角度，怎么努力的角度，把教育家的特点描绘了出来。这是一个从事实践的、没有当过校长的教师对教育家的看法。

　　教育家的内外部特征

　　有学者通过对50位世界著名教育家进行统计分析后形成了几点看法：第一，教育实践，尤其是教育管理工作对教育家施展自己的抱负以及不断提高、完善自己的教育思想、育人方法是非常有益的，教育家的最佳实践基地主要是中小学，且私学的优势大于官学。第二，著名教育家除对教育学有巨大贡献外，一般也同时是杰出的哲学家、文学家或心理学家等。第三，有强烈的助人成才欲望，大多数教育家是通过直接的教学活动来体现的。第四，政治、文化等环境因素对教育家的崛起和成长具有很大的影响，一个成功者总是既善于适应环境，更勇于选择环境。信仰专制的年代最不利于教育家的成长。第五，著名教育家在政治上多崇尚国家主义，在社会磨难上是遭受政府制裁最多的一类学者。

　　到底怎么理解教育家？我也一直在思考这个问题，我不认为这个问题已经解决了。我认为，能够称得上教育家的人，应该有一些外在特征，起码有十条：第一，培养了大批人才，其中不乏杰出人才。这是一个客观标准。这个标准就把所有的不直接从事人的培养工作的人排除了。苏格拉底培养了柏拉图，柏拉图培养了亚里斯多德，培养出一个“吾爱我师，吾更爱真理”的学生；孔子“弟子三千”，有“贤人七十”；建国以后我国一大批高级领导都是陶行知先生的学生。第二，受到学生的广泛拥戴。第三，能激发员工的热情。在他的领导下，工作的人把这个活动看作是一个伟大的事业，而不是或不仅仅是为了拿工资。第四，有广为人知的教育观点。如果他对什么是教育，怎样进行教育，没有形成自己的看法，工作没有明确的目的，那他不可能成为教育家。第五，要有可以学习的教育方法，这个教育方法是一个大的概念，不是具体的讲授法、讨论法、观察法等，而是指在管理、教育、组织、经营上有一套东西。比如，朱熹的读书法“博学之，慎问之，明辨之，笃行之”，这是我们中国人一以贯之的学习方法。段力佩有他的办学思想，而且他的操作办法很简单，“读读、议议、讲讲”，这六个字并不简单，课程体系、内容组织、办学思想、师生关系等都渗透在这六个字当中，而且这六个字是可以操作、学习的。第六，经过一段时间后，形成自己鲜明的教育特色和风格。第七，要有教育定心力，不人云亦云。教育家应该有基本的、不变的、反映教育自身要求和特点的想法和做法，不管是滔天巨浪还是龙卷风，他只要觉得没道理，就不去理睬。第八，影响一定超出学校围墙，如果一位校长、一名教师，只有这个围墙里的人知道，出了围墙没人知道，称不上教育家。第九，能根据社会的要求作必要的变化。第十，有人格魅力，道德高尚。因为教育家要言传身教，他的行为对学生影响很大。而这一点恰是其他“家”不特别强调的。

　　从内在特征来看，也有十条：

　　第一，要有长期教育实践。蜻蜓点水，在这个岗位上混几年，然后去做其他事情，去当官、经商，没关系，你可以去，但是你不要以为这样还能成为教育家。这一句话堵掉了很多有可能成为教育家的人的后路，想成“家”也成不了“家”了。当前有些做法我不赞成，有的校长好不容易有点成绩了，就被调去当官了，不断地调，把有可能成为教育家的人都调空了。离开教育第一线以后要想成为教育家就难了。

　　第二，要热爱学生，尊重学生，公平地对待学生，要因材施教。喜欢听话的、漂亮的、聪明伶俐的学生，这不难；喜欢不好看的、家境贫寒的、智力迟钝的、调皮捣蛋的学生，就不那么容易了。一个班长说的话和一个普通学生说的话，在你看来是一样的权重吗？爸爸是部长的学生说的话和爸爸是下岗工人的学生说的话，在你心中是一样的权重吗？这很难，但教育家应该做到这一点。因材施教也很难，人与人之间差异很大，让不同的人有自己合适的发展路径、合适的发展平台，作为教育家同样应该做到。

　　第三，有教育理想和目标，在教育活动中是一个先行者、发动者，一个领袖。做任何事情，要想鼓舞人心，必须要有远大的目标。但是如果只有远大的理想、抱负，没有可操作的步骤，也是不可能持久的。而且你要去实践，你要是先行者，你不能光说，让别人去实践，在实践的过程中你还要发动别人、组织别人、协调别人。

　　第四，要有自觉的教育理论。各种教育理论在你头脑里跑马，你没有梳理出一条自己的线索，你就不是自觉。要形成自己的教育观点，必须对教育理论有研究，有自觉。第一线的教育家说出来的教育观点不是很华丽的，却很实在。

　　第五，教育理论的具体化、操作化。这是教育理论家、思想家做不到的。

　　第六，要有追求，要不断地去探索、总结。

　　第七，要有教育定心力，就要求把认识上升到一种信念，具有某种宗教般的情怀，没有这样一个过程，要有定心力，很难。

　　第八，要有社会责任感，要关心这个社会、国家、民族，应该成为社会活动家，而且参加各种社会活动还不会冲淡主业。

　　第九，能与时俱进，对社会大的趋势要有正确的把握，而且在大的趋势面前能处理新的情况、矛盾、问题。

　　第十，教育家要有人格魅力，要大爱、大志、大智、大勇，因为教育是真正与人打交道的工作，教师对个人成长的影响太大。

　　大教育家的六大特征

　　我们现在说没有教育家，不是否定优秀教师的存在，而是说我们现在没有大教育家，没有像孔子、孟子、朱熹、陶行知、蔡元培、苏格拉底、苏霍姆林斯基等那样的大教育家。我认为，大教育家有六个特征：具有伟大的社会理想和拯救人类的宏大抱负；具有天降大任的社会使命感和改造社会的伟大实践；具有对教育功能的超历史认识，关于教育的真知灼见；具有人才培养的卓越成就；具有坚忍不拔的奋斗意志和不可为而为之的伟大情怀；具有留给后人永恒的精神财富。当今大教育家面临的最大挑战是培养创造性人才。

　　校长与教育家是什么关系？四句话可以概括：教育家大都出自校长，校长未必是教育家，校长要有成“家”的抱负，校长要为教育家的诞生创造条件。首先，教育家大都出自校长。不是校长、没有行政管理的工作经历的人，要成为大教育家很难。因为教育家要产生影响，要成为一个组织者、发动者、协调者、推动者，如果这个人没有行政管理的岗位，很难做到。但是校长未必是教育家，现在有的行政管理部门按照机关工作的办法来要求学校，导致校长的行政化色彩不断强化，校长的官员气质不断强化，这很有问题。我认为，校长就是校长，不能用对其他岗位的要求来要求校长，要尊重学校的办学规律。另外，校长要有成“家”的抱负，成不成“家”不是由你说了算，但是你要有抱负。不是说每个人都要成为教育家，就算你成不了教育家，你也要成为一个好的校长，你要为教育家的诞生创造条件，要营造一个有利于教育家成长的文化环境。

　　（根据录音整理）
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