西装心结

流沙

大学毕业后，他口袋里装着母亲给他的1500元钱只身来到珠海，设想着自己的一张大本文凭应该能够轻松地找到一份工作。

    但当他在人才市场上亮出自己的履历表时，招聘者都礼貌地告诉他：对不起，我们需要有工作经验的人。

    四处碰壁之后，他才感到珠海并不欢迎他。他口袋中的钱越来越少，他想如果还不能尽快找到工作，只能沦落街头了。

他每天要花1元5角钱买一份《珠江晚报》和一份《珠海特区报》，看报上刊登的招聘广告。一天，他看到晚报上有一家外资公司招聘一位英语翻译，要求口语流畅，面试时间就在第二天。他的专业就是外贸英语，虽然外资企业的条件很高，但为什么不去试一下呢？

回到旅馆，他看到镜子中憔悴的自己和身上廉价的休闲服，心里又打起了退堂鼓。外国人都十分注重仪表，自己穿得这么随便，肯定会被人认为不尊重对方。他需要一套西装，但是他的钱根本不可能买到一套名牌西装，但他还是想，不是名牌，挺括一点的也可以。 于是，他在珠海的大街上寻找适合自己支付能力的西装，在一家门口挂着“本店转让，全部低价甩卖”的牌子的服装店里，他看中了一套牌子响亮的西服，标价是1180元。他觉得这套西装的款式、颜色、大小都十分适合自己。他在那套西装前流连了很长时间，可他没有那么多钱，便叹口气想走开。

    一位中年妇女走过来，说：“先生，你如果喜欢这套西服，可以打八五折。”

    他算了折后的钱，还是摇摇头。就在他走出店门的一刹那，他脑中突然闪过一个念头，我买不起，为什么不可以租呢？他返身回到店里，对那个中年妇女说他是一个大学生，因为应聘想租那套西装，他把口袋里仅剩的600元钱拿出来，又取出自己的身份证，恳请中年妇女同意。

中年妇女想了想，说：“那好吧，我收下你的600元钱和身份证，你把这套西装拿走吧。”

他拎着西装没走多远，就听那个妇人喊：“先生，你回来!”

他停下脚步，心中忐忑不安，害怕中年妇女反悔了。

中年妇女走近他，把身份证还给了他，说：“应聘的时候需要身份证，你还是把它拿回去吧。”

他心中十分感动。

第二天，他刮了胡须，穿上西装，在镜子前，他看到了气宇轩昂的自己。

面试的时候，他临场发挥十分好。出门的时候，他看到了主考官脸上露出的微笑。

过了一天，外资公司通知他可以去上班了。他欣喜若狂。第一天下班，他就回旅馆拎着那套西装去退押金，并告诉那个中年妇女说：“你一定得给我留着这套西服，它给我带来好运气，我发薪时一定来买走它。”

中年妇女说：“既然你这么喜欢，你就拿走吧。” 

他说：“我只有600元钱，还不够。”

中年妇女说：“这600元钱还是退给你吧，你这些天总要吃饭吧。我知道你的姓名和工作单位，我到时会去取钱的。”他听听也有道理，于是同意了。

发薪后，他第一件事就是去那家服装店送钱，但服装店已搬迁了。问其他人，他们都说不知道，只知道那个中年妇女住在九洲大道。

他在单位里一连等了3个月，中年妇女一直没有出现。以后的几个假日，他常常骑着车在九洲大道上来回转，希望能遇上这位好心人,但还是一无所获。他逛街时，一看到服装店，就会注意店主是不是那位中年妇女；乘车的时候，他也暗暗地审视那些步履匆匆的中年妇女。

他希望有一天能发现她，对她说声“谢谢”。但一年过去了，连她的音容笑貌也已经模糊起来。

现在，他在这家外资公司干得不错，每月有万元收入，他拥有了几套世界名牌西装，但他更珍视那套已经落伍的西装。

他把这套西装挂在衣橱里，放上檀香，每当打开衣橱的时候，他就感到一种温暖的气息笼罩着他。

                              （选自2003年6月20日《现代女报》）

推荐理由：

这是一篇感人肺腑的佳作，它没有华丽的词藻，没有曲折的情节，但处处真情流露。中年妇女给素不相识、刚刚走上社会的大学生的关怀，犹如雪中送炭，使他感到无比温馨，铭记于心，也使我久久不能平静。世人盛赞母爱、父爱的伟大，而我在这里却领略到了人世间最美、最真、最宝贵的爱。在当今的经济社会，一个生意人能如此不求回报地付出爱心，确实使我感到:人间自有真情在。我相信这位大学生一定会以同样的爱心去关心别人，只要人人都献出一点爱，世界将变得更美好。让我们像那位中年妇女一样，用爱去关怀身边的每一个人吧！
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