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新课程理念下学案教学在高中政治教学中的探索

常州市新桥中学    高绿岸

摘要：随着新课程改革的深入，我校从教案教学逐步走向学案式教学。通过一个学期的实践，发现学案教学的模式有助于实施创新教育，培养创新能力，有助于推进教育教学改革，有助于充分发挥学生的内在潜能，引导学生积极主动的学习。本文结合教学实践着重阐述在高中政治教学中学案教学的程序、框架及在实施过程中应注意的问题。
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传统的政治课堂教学方法是老师系统地讲述科学知识，学生静态地、被动地吸收。这往往造成学生身心负担越来越重，最终影响学生学习的积极性和创造力的发挥。针对这种情况，在新课程标准的理念下，我校实施课堂教学改革，推行学案教学。实践证明，在高中政治课堂中采用学案教学充分调动了学生的积极性，教会了学生自主学习，合作学习，是非常有效的教学方式。

1、 学案教学的程序

学案教学的程序基本上有以下环节：教师做好教学设计，在上课前一两天把学案发给学生预习；在上课时，教师按教学设计教，学生按学案学。基本上形成两条线：教师→教学设计→释疑→点拨→巩固训练→完成教学目标，学生→学案→自学→质疑→探究→完成学习目标。教师活动可以分为指导性教学阶段，启发性教学阶段，创造性教学阶段。学生活动可以分为自主性学习阶段，发展性学习阶段，合作性学习阶段。

2、 政治学案设计的主要框架

1、明确学习目标

教师的教案中有明确的教学目标，教学重点与难点。但是学生在接受时往往被动。因此，在学案中应有与教学目标相对应的学习目标，被学生以明确的思想准备。但是，要注意的是学习目标一定要对应课程标准，同时要尽量具体，不能空而大。例如，在讲授“影响价格的因素时”，学案上出示学习目标，理解供求是怎样影响价格，理解价格与价值的关系，理解商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的，理解企业为什么要提高劳动生产率，运用价值规律的内容及表现形式，分析相关问题，理解价格变动的意义，评述商品价格的变化对我们生活的影响。
2、进行学法指导

授人以鱼不如授人以渔。学法指导能最大限度地调动学生学习的积极性，增强学习信心。学法的设计要以知识点为载体，要根据所学内容特点，学生知识水平及智力发展规律来精心设计学法，从而把政治知识的学习和学习方法有机统一起来。教师不仅要掌握政治知识的特点同时要研究最恰当的学习方法，在学案中体现出来。

在设计一节高一复习课学案时，学生刚刚接触高中政治试题的模式，对于主观题尤其是辨析题的回答往往非常混乱，抓不住要点。例如，通货紧缩比通货膨胀好，消费者可以得到更多的实惠，有利于提高人民的生活水平。对于这个问题的回答，学生抓不住要点，把所有知道的有关内容都写上，混乱不堪。针对这种情况，教师就不能仅仅把题目的答案告诉学生，而应该在学案中指出做该类题目的方法。做辨析题的方法：找准辨析点，分层辨析，写出正确观点，引用论据分析题干合理内容与不合理内容，最后作出总结，通常用“片面”一词。
这样在往后的做题中才能做到有条不紊，条理清晰，答案明确。

3、精讲重点难点

（1）精讲要分清主次，对于难度较大的倾向性问题，在学生渴望释疑的心里状态下，教师针对疑点，抓住要害，讲清思路，通过案例设置问题，由个别问题上升到一般规律，以达到触类旁通效果。

例如，关于价值量与社会劳动生产率，个别劳动生产率间的关系时，我设置了一个案例精讲。生产一个同样的MP3，甲企业用了2小时，乙企业用了4小时，丙企业用了6小时，丁企业用了8小时。请问：那个企业生产的MP3价值量最大？针对学生产生的疑点，我通过一步一步的设问引导学生，如什么是价值量？衡量劳动量的尺度是什么？如果商品的价值量由某个企业的劳动时间决定，会产生什么后果？价值量究竟是由什么来决定的呢？

然后由学生总结规律：商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与个别劳动时间无关。

（2）要讲究方法。教师宜采用点拨式教学法，针对学生在主动学习过程中的模糊不清，甚至错误的问题进行点拨评讲。关键是设计选择点拨点，要点在重点难点和关键处。例如，在讲解价值总量与社会劳动生产率和个别劳动生产率的关系时，是个难点。这时，可以通过设计一道计算题，让学生在积极计算的过程中找到其规律。如：价值总量=价值量×商品数量，可设计一个情境，生产一个茶杯，社会劳动生产率为2个每小时，甲企业每小时可生产4个。假如社会劳动生产率提高一倍，价值总量如何变化？假如社会劳动生产率不变，甲企业劳动生产率提高一倍，价值总量如何变化？
教师用四句话点拨，就可讲明：价值总量与社会劳动生产率和社会必要劳动时间无关，与个别劳动生产率成正比，价值量与个别劳动生产率和个别劳动时间无关，与社会劳动生产率成反比。

（3）讲解重难点时，要着重讲易错点，易混点，易漏点。学生已经会的不讲，学生能会的不讲，学生怎么也学不会的不讲。

4、针对训练，巩固强化
（1）课堂训练要精选例题，针对性、时效性要强。例如，在讲解价格受供求关系影响，但决定因素是价值时，学案上展示一个例题：2008 年春节前，我市猪肉价格为每千克30元，而黄瓜价格也大幅度上涨，由每千克6元上涨到12元。猪肉价格之所以比黄瓜贵，根本原因是什么？题支中展示四个选项，分别是A猪肉营养价值高于黄瓜，B卖黄瓜的人多，C猪肉价值量大，D黄瓜需求量少，猪肉需求量大。这四个选项都有很强的干扰性，如A，很多同学认为猪肉营养价值高，但是实际上，不同的人有不同的营养需求，所以无法衡量营养价值谁大谁小。B，卖黄瓜的人多，自然供应量就多，可能造成价格下降，但是春节期间，需求量同样很多，价格比平时都上涨了一倍。所以也不能选。D，二者的需求量都很大，同时题干问的是根本原因，这只能从价值量身上找，所以正确答案选C。这个题目针对性非常强，考察了很多的知识点，如影响价格的因素中哪个是根本的，使用价值能否影响价格，供求是怎样影响价格的，通过这个题目的训练，学生就能把易错点，易混点搞清楚。
（2）课后巩固训练，可作为家庭作业，题目选择一要典型，二要循序渐进，内容要涵盖这一课所讲的知识点，达到巩固复习的目的。
（3）探究性问题练习，结合国内外发生的重大热点问题，综合运用所学知识来分析，主要培养学生的分析问题、解决问题的能力及创造性思维能力。例如在讲到汇率变动相关问题是，我根据人民币相对美元升值的现实，设置了一个问题，人民币升值对我国来说究竟是利还是弊？为什么？这道题目结合了我国的时事热点，学生不仅要运用书本上的知识，同时要运用自己的社会知识来分析解决这个问题，通过思考分析最终解决这个问题，能起到拓宽学生的视野，培养学生理论联系实际的能力，分析解决问题的能力，以及创造性思维的能力。
三、实施学案教学的体会和感悟

（一）实施学案教学的一些体会

1、要注意启发、诱导
学案教学是以学案为操作材料，以突出学生学习的主体性，以培养学生学习能力，提高课堂教学效率为目的。因此，要突出学案的诱导性功能，启发性原则。而诱导、启发主要通过问题来导，这就要求问题的设计既要源于书本，又要有所深化和拓展；既要有难度，又要与学生的思维水平相吻合。

例如，在讲解供求影响价格时，我在学案上列出了三个与学生生活实际密切联系的生活场景，如a.去年以来，由于粮食饮料涨价，各地养猪户减少养殖数量，今年猪肉价格猛涨；b.天气逐步转凉，秋天将至，夏季服装大幅度降价清货，购物中心各名牌夏装纷纷打折；c. 每年情人节，玫瑰花价格涨得厉害，之后又回复正常水平。问题有四个：a.某种商品的价格是恒定不变的吗？b.影响价格的因素有哪些？c.除了这些，还有那些因素能影响价格？d.这些因素是直接作用于价格的吗？如果不是，是怎样影响价格的？
通过生活的场景，加上层层设疑，是学生产生强烈的兴趣，不仅掌握了课本知识，还学会用书本知识分析、解决问题。

2、要注意循序渐进
学生在学习的过程中，总会存在知识和技能等方面的障碍，因此，在学案中设计的问题跨度不能太大，要铺设跳板，做必要的提示，这样才有利于学生解决疑难问题。

例如，在学案中设置了一个情境，即四个厂家生产同样的MP3，甲乙丙丁分别用2、4、6、8小时生产。根据这个情境，我设计了如下问题：a.哪家企业生产的MP3价值量大？b.如果由每个企业的个别劳动时间决定价值量，会形成怎样的结果？c.那么价值量是由什么来决定的呢？d.哪家企业最有可能赚钱？为什么？e.因此，企业应该怎样才能在竞争中盈利呢？f.如何降低个别劳动时间？g.如果每个企业都提高了劳动生产率，降低了个别劳动时间，会怎样呢？
通过循序渐进的提问，学生逐步理解商品的价值量由社会必要劳动时间决定，企业要想在竞争中处于有利地位，必须要提高个别劳动生产率，使个别劳动时间低于社会必要劳动时间。而企业普遍提高个别劳动生产率，就会使社会劳动生产率提高，使社会必要劳动时间降低，从而商品的价值量降低。通过一步一步地提问，逐步地引导，解决了学生思维上的难点。同时，如果仅由老师讲解，学生可能听过就忘了，而通过学案的方式把问题展现出来，有利于学生自主学习，再现解决问题的过程，这正是学案的优点所在。

3、要注意适度

学案的设计必须要适度，过于简单或者过于深奥复杂的问题，都会影响到学生的积极性，是不可取的。

（二）、学案教学的一些感悟
通过学案教学，使原本枯燥的政治课堂变得有趣起来，极大地调动了学生学习的积极性，提高了学生的兴趣，较好地体现了教师为主导，学生为主体，训练为主线的基本思路，体现了新课程的理念，提高了课堂的学习效率，提高了学生的素质，培养了学生的创新精神。同时，也提高了教师的素质，使教师直接接收来自学生的多角度、多层次的信息，是教师的施教思路更广泛，备课组活动更充分。实践证明，在高中政治课堂中引用学案教学是有效的。
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