运用概念图教学的误区分析
常州市戚墅堰实验中学    余秀琼

  摘  要：概念图是一种有效的教与学的工具，但在教学实践中运用概念图存在一

些误区，本文分析常见误区的形式和产生原因，以利于教学改进。
  关键词：概念图  教学  误区

概念图是以综合、分层的形式表示概念之间相互关系的空间网络结构图，由节点、连线和连接词三个部分组成，用节点代表概念，用连线表示各概念间的逻辑关系。概念图应用于教学，它不但是教师教和学生学的工具，也是交流与评价的工具。

生物学中概念数量众多，如果不能正确理解概念的内涵与外延、概念间的内在联系，将相互干扰，产生负迁移现象。概念图的应用有效解决了这一难点，将认知结构中陈述性知识程序化，构建完整的概念体系，减少或避免知识的负迁移。随着新课程的推进，概念图在生物教学中应用越来越广泛，取得较好的教学效果的同时，也存在许多误区，如概念图与模式图、流程图等图示的混淆；盲目夸大概念图的功能；概念图应用教条化、模式化、单一化、静态化等。

误区一  概念图的概念被混淆
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概念图有其严格的概念和特征。生物学中有许多知识以模式图、流程图、结构图等形式表示，这些图解与概念图有明显差异。在概念图推广的初期，常常出现这几种图解与概念图的混淆。比如图1为体内外物质交换的过程示意图，就在一次公开课上被教师当作概念图使用。

示意图是一种模型，是逻辑方法的一种特殊形式，以模型来揭示原型的形态、特征和本质，以简单和直观的形式来显示复杂事物或过程的手段，如光合作用过程图解、内环境模式图、池塘生态系统图解、植物体细胞培养产生完整植株示意图、基因操作的基本步骤示意图、植物体细胞杂交过程示意图、单克隆抗体制备过程示意图、发酵工程生产产品的流程图等。图1与概念图有许多相似之处，如用方框或圆圈将相应的文字圈起来、用连线表示它们之间的关系等，但是，流程图、模式图的方框和圆圈中绝大多数的不是概念，连线所表示的是知识呈现的先后顺序、物质运动的方向、因果关系或反馈关系。将图1的示意图转换成概念图，可以用图2表示。

在应用概念图进行教学之初一定要注意什么是概念图，首先应该给学生呈现简单规范的概念图范例，再进行一些模仿和实践，对于出现的问题要及时评价纠正，并在模仿和练习中熟练这一工具。
误区二  概念图的作用被夸大

概念图是一种非常有效的教与学的工具，但每种工具都有其局限性，不可能解决生物概念教学的全部问题。在实际教学中，概念图的作用常常被夸大，主要表现在概念图使用的泛化和神化，几乎每种课型都使用概念图，以概念图的构建为教学目标。

在《ATP的主要来源----细胞呼吸》一节教学中，我尝试以概念图为主线展开教学，为构建一张完整的概念图，教学设计和教学过程围绕概念图这一中心，一节课结束时，黑板上呈现出一张看似完美却十分繁杂的概念图，如图3所示。课后我进行了认真反思，也与部分同学交换了意见，本节课的教学没有取得理想的效果，为了一个预期的结果，我放弃了探究性实验的设计与交流，忽略了细胞呼吸各阶段比较分析，以一节课的零乱换取最后的完整，这个代价太大了，如果能创设情境，使学生对细胞呼吸先有一个整体认识，然后使用流程图说明有氧呼吸的过程，最后对有氧呼吸和无氧呼吸的异同进行列表比较，不仅符合学生的认知规律，而且教学过程自然流畅。
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概念图对某一具体概念的教学帮助并不大。根据教学的内容和目标，灵活运用资料分析、类比推理、演示实验、探究等教学方法，激发学生的兴趣，促进学生具体概念的理解和建构；通过概念图、示意图、流程图、列表等多种途径，实现知识的迁移和应用。许多课型不适宜使用概念图，而教学目标包括知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观，显然，许多目标是概念图教学不能实现的。

误区三  概念图的使用被异化

概念图应用于教学，它不但是教师教和学生学的工具，也是交流与评价的工具。但现实教学中，概念图使用最频繁的时机是课堂小结、单元复习、专题复习，存在教条化、单一化、静态化等问题。
概念图使用教条化主要表现在使用的时机相对固定在复习阶段。概念图作为学生学的工具，可以在预习、做笔记、整理笔记和复习的时候使用。概念图用于预习时，可以遵循循序渐进的原则，先由教师提供概念图的框架，要求学生填写所缺概念或连接词，以后让学生尝试自己绘制概念图。这样预习作业目标明确，操作性较强，学生感兴趣，为概念的学习和建构打下很好的基础。
概念图使用的单一化主要表现在由老师主导完成，全班同学使用同一张概念图。概念图中的交叉连接需要学习者的横向思维，是发现和形成概念间新的关系、产生新知识的重要一环，所以，概念图是创造的工具，对于同一主题，不同的人所绘的概念图是不一样的。如果过分强调教师的作用，将抑制学生创造性的发挥，导致学生迷信权威和思维定势，将导致学生对学生的个性化发展、可持续发展不利。
概念图使用的静态化主要表现在缺少交流、反馈和修改，许多概念图由教师呈现后，它就存在于学生的笔记本中，变成了一种静态的知识，甚至需要学生去死记硬背。概念图是交流、合作的工具，学生创作的概念图是其思路的体现，好的概念图层级结构明晰，概念间的关系清楚，通过展示学生的作品，可以共享信息或思想方法，实现合作学习。传统的评价方法只能考查学习者的零散知识，而概念图作为评价的工具，可以检测出学习者的知识结构及对知识间相互关系的理解，使评价结果更为客观。评价是一个反馈的过程，可以在平时作业、考试时进行，当学生发现自己的知识网络结构存在缺陷时，应对原有的概念图进行修正，这是一个主动学习的过程，是学生主体意识觉醒的标志。
许多教师忽略了概念图对自身的作用。概念图对教师的作用主要表现在单元备课阶段，分析教学内容的知识结构、本单元和前后单元的联系，理解相关概念的内在关系，然后构建一张完整的概念图。对教学内容有宏观的整体把握，才能明确单元教学的主题并加以分解，使教学设计具有全面性、阶段性、适切性和可操作性。

人民教育出版社生物室主任赵占良教授形象地说过：“生物教材是由概念积木加上素材案例构建而来，概念积木多而且散乱，素材案例穿插其中”。基于生物学科的特征，概念图的确是一种有效的教与学的工具，但它不是唯一的工具，在高中生物概念教学中，概念图教学应与其他学习方式有机结合，取长补短，实现生物课程的三维教学目标。
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