源泉·外因·内因

——培养学生作文创新能力探微

常州市北港中学  蒋龙海

摘要：
“世界上一切的解放就是人的解放。”作文教学要以人为本，培养学生的创新能力。本文从引导学生感悟生活入手，从生活中汲取灵感，确立教师的主导地位，拨动学生作文创新的心弦，让学生成为作文创新真正的主人。
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素质教育春风劲吹，作文教学的“少慢差费”却仍旧波澜不惊，一方面时代要求的日新月异，一方面是作文教学的因循守旧；一方面是零星佳作的才华横溢灵气十足，一方面是为数众多的陈词滥调干瘪枯燥。究其因，除了学生课业负担重，生活单调感悟少以及为了应试大写保险作文这两个因素外，作文教学中忽视学生创造性思维的培养也是一个重要因素。南京金陵中学的特级教师喻旭初说：“教育的核心，要关心人的解放，人的发展，人的完善。”马克思说：“世界上一切的解放就是人的解放。”因此作文教学也应以人为本。激发学生的创新意识，培养其创新能力，是每一位教育工作者义不容辞的责任。那么，如何在作文中体现创新，让学生的创新意识在习作中“闪亮登场”呢？笔者认为，当从以下几方面作一些探究。

1、 开源导流，引进生活的“活水”。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，生活是一切写作的源头活水。“生活处处有学问”，“生活处处皆语文”，在语文教学中，教师应打破语文与生活之间的“厚障壁”，现实生活精彩纷呈，应该让学生主动积极地到生活当中去摄取、感受、领悟、提高，让语文课堂与社会生活相融合。

于漪老师说过：“要让语文教学有活泼的生命力，须放开眼看，竖起耳听，接收新事物，接受新信息，让时代活水在语文教育领域流淌。”教育家叶圣陶也曾说过：“作文原是生活的一部分，生活就如泉源，文章犹如溪水，泉源丰盈而不枯竭，溪水自然活泼地流个不歇。”时下的大语文教育要求教师们突破课堂四十五分钟的局限，以课堂教堂为轴心，向学生生活的各个领域拓展、延伸，把教学的触角伸向更广阔的空间，让学生关注时事，关注社会，让学生多读、多看、多听、比如当今的人口资源、环境污染、自然保护、城市开发、网络纵横、克隆技术、美伊战争等更大问题，还有诸如打假、反腐、西部建设、非典等社会热点问题，都要让他们了解。还要丰富他们的课外知识，天文地理、物理化学、历史文物、园林建筑等都要涉猎，以此开阔他们的视野，培养他们的科学精神和求实态度，关注人类的生存与发展，使其身处斗室而心知大千世界。这样，学生与自然欢娱，体察社会气息，从而拥抱整个世界，激起创作欲望，一吐为快，洋洋洒洒，假以时日，学生的写作水平自然能潜滋暗长，创新的灵感就会随时迸发。

二、确立起教师的主导地位。

1、做学生的好向导，写作的领头雁。

在写作教学中，归根到底，学生是“主演”，教师是“导演”。首先，教师要勇于与学生一起“下水”甚至比学生早“下水”。身教胜于言传，与其实不然站在岸边指点，不如亲自下水示范，只有“深入虎穴”，方能味其甘苦，从而更有效地指导写作。从不动笔的老师很难让学生信服。苏霍姆林斯基当语文教师时曾写过一千多篇文章，“当我的作文或短诗触动了儿童的心弦时，他们就会情不自禁地拿起笔来，努力表达自己的感情。”笔者也努力“下水”，常把自己的作品当例文让学生阅读、评价，习惯了被老师评判的学生对此举兴味盎然，印象自然十分深刻。其次，向学生推荐优秀作品，指导学生课外阅读。选文必须切合作文实际，必须向学生强调，优秀作品都体现出对社会的强烈责任感，对生活的积极态度，通过赏析其选材、构思、主题乃至语言，给学生以启迪，从而领悟作文就要体味生活，多思考身边的人和事，用心之锤、纸之砧锤炼生活。阅读是写作的重要基础。关键要指导学生读好书，读精品，根据实际可选择精短散文或小说。写作基础差的，应以范文或优秀习作为主。还可有选择地组织学生接触各种传媒，订报纸、看电视、听收音机，并定期开展交流讨论，培养学生鉴赏、思辩能力。

2、把题目命在学生心坎上。

“题好一半文”，命题是学生作文的第一步，直接关系到学生作文的兴趣和质量。于漪老师说：“一个好的作文题目，它能开启学生心灵的窗户，打开学生记忆的闸门，开拓学生广阔的视野，对作文产生浓厚的兴趣。随着兴趣的激发，他们会运用学到的知识展开丰富的联想，把知识连成事，扩成篇，化知识为能力。”命题要激发兴趣，就必须把准当代学生思想的脉搏，把触角伸进学生的心灵，捕捉他们的喜怒哀乐，把题目命在心坎上，让他们产生不吐不快的感觉。如笔者所命的《成长启示录》、《班级趣事ABC》、《我看追星族》、《非典故事》、《花季心事》等富有时代色彩的生活气息的作文题目往往一下子便能拨动学生的心弦，建立起写作的“兴奋灶”，使其愉快而主动地去写。或者，老师不再限定具体的题目，而是指定作文范围，题材和体裁，具体题目由学生自己去“找”，给学生以尽可能的思考余地和独立创造的空间。

三、让学生真正成为作文的主人

如果说教师是促进学生作文创新的外因，那么内因无疑是学生，套用哲学上的一句话：“外因必须通过内因而转化。”内因才是最主要的因素。“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师，写作是一个复杂综合、循序渐进的过程，只有充分调动学生的积极性，使他们乐学、好学，日积月累方能厚积薄发，取得实效。那么如何培养学生的创新意识呢？在读写训练中充分发掘学生的写作潜能，写出个性，写出特色，写出新意。

1、鼓励学生勤写随笔。

写随笔是提高作文效率的最有效途径。叶圣陶说：“我手写我心。”写作的外延等于生活，而随笔恰恰相反是生活的结晶，与学生的思想密切相联。学生如为真情而写，为兴趣而写，那么写作不再是苦差使，而是一种情感的渲泻。不少佳作正是长期记录生活，思考生活的结晶。

我们常有这样的感受，有激情如鲠在喉时，往往文如泉涌，下笔千言；而有时文思枯竭，搜索枯肠都不得，这就是写作心境的重要影响。写随笔则是优化写作心境的有效途径。不限制时空，篇数、题目、内容的随笔，自然能让学生在高涨的写作心境中自由驰骋，写自己最想写的东西，哪怕是一些句子和段落。这些“抓拍”下来的瞬间的心态和思维的火花，非常可贵，日积月累，将是一笔富足的写作资源。学生拥有了足够的素材和对文字的感悟，运用能力，就能在今后的写作中游刃有余。如果再辅以到位的讲评，热情的鼓励肯定，结构立意、语言方面的点拨，并推荐优秀习作发表，久而久之，学生文字表达的欲望越来越强烈，兴趣浓厚且信心大增，真正做到“我手写我心”。笔者所教学生，初一时多是亲情友情，同学纠纷；到初二时，已经能从运动场上看到“失败未必不英雄”，也能对诸如“网络时代”、“新人类现象”、而“指点江山、激扬文字”了；到初三时，“早恋问题面面观”，“美伊战争之我见”、“非典期间话非典”，则是信手拈来，颇见功力，那新颖的观点，透辟的理解有时令笔者拍案叫绝。一旦“瓶颈”打破，学生很快便能登堂入室，探骊得珠，议论文、说明文、甚至是诗歌、小说等文体也能得心应手起来。

2、形式多样，激趣促文

两点一线的求学生活，简单平凡的生活阅历无法让学生对写作感兴趣，而创造性地开展各类社会活动，多种形式的教学活动能充分发挥学生个性和动手动口动脑能力，让学生在活动中表现自我，感受自我，锻炼自我，从简单的读书报告会到辩论会、演讲比赛、朗诵会、读写竞赛、社会调查报告、民间小采风等，为学生提供必要的实践机会，辅以小范围的总结、交谈，在语文实践活动中积累思想，感悟生活，调动学生的写作积极性，学以致用，提高语文应用能力和语言感悟能力，取得了较好的效果。 

写作需要突出创新，需要展现个性。总之，在作文教学中，只要我们联系生活，广开“源”路，引进活水，有意识地为学生营造宽松的氛围，起好引导作用，让学生说出真心话，表达出真实的思想和情感，他们才会不怕写作文，才能把作文与自己的思想真正联系起来，才会写出更多的富有新意的文章。

“冰冻三尺，非一日之寒”，只要我们坚持不懈，遵循作文规律，就一定能迎来作文教学和素质教育的春天，呈现出“百般红紫斗芳菲”、“万紫千红春满园”的大好局面。  
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