《经济生活》新教材的知识要点
第一单元    生活与消费
第一课    神奇的货币

第一框：揭开货币的神秘面纱。

第一目：货币的本质。生活需要商品、什么是商品——购买商品需要货币——货币是如何产生的——货币的本质。

第二目：货币的基本职能。1、价值尺度。定义；为什么货币能成为价值尺度；价格；观念的货币。2、流通手段。定义；商品流通；现实的货币。

第三目：纸币。定义；纸币产生的原因；纸币的流通规律；纸币的优点。

第二框：信用工具和外汇。

第一目：信用工具。结算方式——信用卡的定义、优点——支票的定义、特点、种类——汇票的定义、优点。

第二目：外汇。外汇——汇率——保持人民币币值稳定的意义。

这一课的知识要点有：1、商品的含义与货币的本质；2、货币两个基本职能的含义、特点；3、纸币产生的原因、纸币的优点及纸币的流通规律；4、几种基本信用工具的含义、作用；5、什么是外汇、汇率及为什么要保持人民币的币值稳定。

 

第二课    多变的价格

第一框：影响价格的因素。

第一目：供求影响价格。同一种商品的价格常常因地、因时而异——间接影响因素（气候、时间、地域、生产、宗教、习俗）——直接影响因素（供给、需求）。

第二目：价值决定价格。价格和价值的关系——商品的价值量的决定——劳动生产率与商品价值量的关系——价值规律的内容和表现形式。

第二框：价格变动的影响。

第一目：对人们生活的影响。商品价格变化对消费者需求量的影响——不同商品的需求量对价格变动的反应是不一样的——相关商品价格的变动对既定商品需求量的影响（互补与替代）。

第二目：对生产经营的影响。价格变动对生产的影响表现为三个方面：调节生产；提高劳动生产率；生产适销对路的高质量产品。

这一课的知识要点有：1、影响价格变动的因素；2、供求关系对价格变动的影响；3、价格与价值的关系；4、商品价值量的决定及劳动生产率对商品价值量的影响。5、价值规律的内容及表现形式、6、价格变动对生活、生产的影响。

 

第三课    多彩的消费。

第一框：消费及其类型。

第一目：影响消费的因素。居民收入对消费的影响（当前收入、过去收入、未来收入及收入差距对消费水平的影响）——物价水平的影响。

第二目：消费的类型。钱货两清的消费、贷款消费、租赁消费。

第三目：消费结构。什么是消费结构——消费结构的一般变化规律——什么是恩格尔系数及恩格尔系数大小的意义。

第二框：树立正确的消费观。

第一目：消费心理面面观。四种消费心理：从众心理；求异心理；攀比心理及求实心理。

第二目：做理智的消费者。若干消费原则：量入为出，适度消费；避免盲从，理性消费；保护环境，绿色消费；勤俭节约，艰苦奋斗。

本课的知识要点有：1、影响消费的因素有哪些？2、消费的类型主要有哪些？3、消费结构的一般变化规律，什么是恩格尔系数及恩格尔系数大小的意义。4、四种消费心理；5、若干值得倡导的消费原则。

综合探究：正确对待金钱

金钱是什么？钱能做什么？金钱应该怎样获得？钱应该怎样利用？

 
第二单元     投资与创业
第四课    生产与经济制度

第一框：发展生产、满足消费。

第一目：生产决定消费。生产决定消费（生产决定消费的对象；生产决定消费的方式；生产决定消费的质量和水平；生产为消费创造动力）——消费对生产的反作用（消费使生产得以实现；消费引导生产的调整和升级；消费在生产劳动力）——社会再生产的四个环节。

第二目：大力发展生产力。社会主义初级阶段的主要矛盾——大力发展生产力及其意义——怎样大力发展生产力（以经济建设为中心；改革及其性质）。

第二框：我国的基本经济制度。

第一目：以公有制为主体。基本经济制度的内涵——公有制的地位——公有制的内涵（各种公有制经济的含义、作用）——公有制的实现形式——理解公有制的主体地位。

第二目：多种所有制经济共同发展。个体经济、私营经济、外资经济的含义、作用——公有制与非公有制经济的关系——为什么要坚持这一基本经济制度。

本课的知识要点有：1、生产与消费的关系；2、为什么及如何大力发展生产力；3、各种公有制经济的含义、作用；4、公有制的实现形式及如何理解公有制的主体地位；5、个体经济、私营经济、外资经济的含义、作用；6、公有制与非公有制经济的关系及基本经济制度的原因。

 

第五课    企业和劳动者

第一框：经营公司。

第一目：依法设立公司。企业的含义、地位——企业的所有制类型——企业的组织形式之公司制（公司的含义；公司的成立；公司的形式；公司的共同特征；公司的组织机构；公司的优点）。

第二目：公司的经营与发展。公司经营的含义——公司经营成功的主要因素——公司兼并与破产及其作用。

第二框：新时代的劳动者。

第一目：劳动和就业。劳动的意义——分工不同、地位平等——就业的作用——我国的就业问题——如何解决就业问题——就业观（自主择业观；竞争就业观；职业平等观；多种方式就业观）

第二目：依法维护劳动者权益。劳动者权益的作用——劳动者权利的内涵——劳动合同制度。

本课的知识要点有：1、公司的含义、公司的成立、公司的形式、公司的共同特征、公司的组织机构、公司的优点；2、公司经营成功的主要因素；3、劳动的意义、就业的作用；4、就业观；5、劳动者权益的作用、劳动者权利的内涵、劳动合同制度。

 

 第六课    投资的选择

第一框：储蓄存款和商业银行

第一目：便捷的投资——储蓄存款。储蓄存款的定义——能接受储蓄存款的机构——储蓄的目的——储蓄的回报：利息及计算——存款储蓄的种类、它们的含义、二者的区别。

第二目：我国的商业银行。商业银行的含义——商业银行的业务（存款业务、贷款业务、结算业务及其它业务。）

第二框：股票、债券和保险。

第一目：高风险、高收益同在——股票。公司筹资方式——股票的定义——股票的权利——股票的特点——股票的收益。

第二目：稳健的投资——债券。债券的定义——债券的种类——各种债券的特点。

第三目：为风险投资——保险。为什么需要保险——保险的定义——保险的种类（人身保险与财产保险）。

本课的知识要点有：1、储蓄存款的定义、储蓄的回报：利息及计算；2、活期储蓄、定期储蓄的含义、二者的区别；3、商业银行的含义及商业银行的业务；4、股票的定义、特点及收益；5、各种债券的特点；6、保险的定义、保险的种类。

 

第三单元    收入与分配

第七课    个人收入的分配

第一框：按劳分配为主体、多种分配方式并存

第一目：按劳分配为主体。我国的分配制度——按劳分配的内容——为什么要实行按劳分配——按劳分配的作用、意义——按劳分配是主体的原因。

第二目：多种分配方式并存。按个体劳动者劳动成果分配的含义——按生产要素分配的含义——确立按生产要素分配的意义。

第二框：效率优先、兼顾公平

第一目：坚持效率优先。效率的含义——收入分配方式对效率的影响——为什么要效率优先。

第二目：兼顾公平。公平的含义——收入公平分配的根据、意义——公平与效率的矛盾及一致性——效率优先、兼顾公平的含义——如何坚持效率优先、兼顾公平。

本课的知识要点有：1、按劳分配的内容、原因；2、按劳分配的作用、意义；3、按生产要素分配的含义，确立按生产要素分配的意义；4、效率的含义、收入分配方式对效率的影响、为什么要效率优先；5、公平的含义；6、公平与效率的一致性；7、效率优先、兼顾公平的含义，如何坚持效率优先、兼顾公平。

 

第八课    国家收入的分配

第一框：财政收入与支出

第一目：财政收入。财政的产生原因——财政的含义、国家预算和决算——财政收入的定义及种类——影响财政收入高低的因素。

第二目：财政支出。财政支出的定义——财政支出的种类——财政收入与财政支出的对比关系——财政政策的运用。

第二框：财政的巨大作用

第一目：集中力量办大事。发展基础设施、基础工业及高科技开发研究——调节总量平衡——发展科教文卫。

第二目：人民生活有保障。巩固政权——社会治安、稳定——社会保障。

本课的知识要点有：1、财政收入的定义及种类；2、影响财政收入高低的因素；3、财政支出的种类；4、财政收入与财政支出的对比关系、财政政策的运用；5、财政的作用。

第九课：征税和纳税

第一框：税收及其种类

第一目：税收的基本特征。什么是税收——税收的特征。

第二目：我国税收的种类。税收的五大种类——增值税的内容、计税方法及优点——个人所得税的含义、特点（累进）。

第二框：依法纳税

第一目：纳税人和负税人。纳税人和负税人的区别——我国人人都是负税人。

第二目：依法纳税是公民的基本义务。我国税收的性质——偷税——欠税——骗税——抗税——公民的监督意识。

本课的知识要点有：1、什么是税收、税收的特征；2、增值税的内容、计税方法及优点；3、个人所得税的含义、特点；4、纳税人和负税人的区别；5、我国税收的性质；6、偷税、欠税、骗税、抗税。

 

第四单元     面对市场经济

第十课    走进社会主义市场经济

第一框：市场配置资源。

第一目：市场调节。相对于人的需要，资源是有限的——人类需要合理配置资源——用什么方式来配置资源：计划和市场——市场经济的概念——市场是如何配置资源的——市场配置资源或市场调节的优点。

第二目：市场秩序。市场实现资源合理配置，需要公平、公正的市场秩序——市场秩序离不开市场规则——离不开社会信用制度建设。

第三目：市场调节的局限性。市场不能调节的领域——市场可以调节的领域，但由于市场存在“自发性、盲目性、滞后性”，难以有效发挥作用。

第二框：社会主义市场经济

第一目：社会主义市场经济的基本特征。社会主义市场经济的含义——社会主义市场经济的基本特征。

第二目：加强宏观调控。我国宏观调控的必要性——我国宏观调控的目标——我国宏观调控的手段。

这一课的知识要点有：1、为什么要合理配置资源？2、市场是如何配置资源的，及市场调节的优点。3、如何规范市场秩序。4、市场调节的局限性。5、社会主义市场经济的基本特征。6、我国宏观调控的目标、手段。

 

第十一课   小康社会的经济建设

第一框：全面建设小康社会的经济目标

第一目：从总体小康到全面小康。“三步走”战略第一、第二步目标的胜利实现，人民生活水平从贫困到温饱、由温饱到总体小康——从微观角度介绍总体小康成就的表现——从宏观角度介绍总体小康成就的表现——这种小康还是低水平、不全面的、发展很不平衡的——全面建设小康社会的奋斗目标。

第二目：经济建设的目标。集中介绍了全面建设小康社会的经济目标（十六大报告）。

第二框：促进小康社会经济发展

第一目：树立科学发展观。片面追求GDP——科学发展观的内涵——牢固树立并认真落实科学发展观。

第二目：促进经济持续协调发展。科学发展观的主旨——走新型工业化道路，并优化产业结构——统筹城乡发展——区域发展。

这一课的知识要点有：1、建设全面小康社会的经济目标；2、科学发展观；3、走新型工业化道路。


第十二课   经济全球化与对外开放

第一框：面向经济全球化。

第一目：经济全球化趋势。什么是经济全球化——推动经济全球化的动力、因素——经济全球化的三个主要表现——经济全球化的载体。

第二目：经济全球化的影响。经济全球化带来的利益——经济全球化的实质——经济全球化带来的弊端——我们应对经济全球化趋势的态度。

第二框：积极参与国际经济竞争与合作

第一目：对外开放的新阶段。世界贸易组织的功能、作用，原则——加入世界贸易组织给我国带来的机遇与挑战。

第二目：全面提高对外开放水平。对外开放是基本国策——二十多年对外开放所形成的基本格局——新形势下我们的应对决策——全面提高对外开放水平的战略：“引进来”与“走出去”相结合——对外开放必须坚持的原则。

这一课的知识要点有：1、经济全球化的原因、表现及载体；2、经济全球化的利弊影响及实质；3、加入世界贸易组织给我国带来的机遇与挑战；4、“引进来”与“走出去”相结合战略的内容；5、对外开放必须坚持的原则。

