教学智慧来自于集体的努力
                                  ——记常州市小学英语教师优质课展评

                              戚墅堰区   高伟      

为突显常州市小学英语教育特色，张扬小学英语教师个性，提高小学英语教师运用英语驾驭课堂的能力，锻炼小学英语教师的才干，常州市教研室于2008年5月22日在觅渡桥小学举行了常州市小学英语教师优质课展评大赛。本届小学英语教师优质课展评大赛是以5B Unit9  The English Club 第一课时的课堂教学为内容的课堂展示。参赛的各区及局属学校的教师代表共八名。这些教师都是经过层层选拔的小学英语教师的优秀代表。她们各个自信、文雅、知识面宽泛、讲着一口地道、流利、优美的英语口语；她们都能恰到好处的使用多变、有效的英语口语组织教学、跟学生的交流都流露着真情实感。参赛的八节课都是经过反复推敲、仔细研磨的精品课。设计的多媒体课件都新颖、别致、实效。每节课都通过听、说、读、写等丰富的教学活动使教学过程清晰、生动。学生的参与率高。这充分的体现了常州市小学英语教育重视对学生实际语言运用能力的培养，教学从学生的兴趣、实际水平出发，倡导体验、实践、参与等多种学习方式，让学生在轻松的氛围中顺利接受新知、实践新知、运用新知。这次优质课展评活动为小学英语教师提供一个展示英语教学水平、提高口语能力的平台，让参赛教师真正体会到：改变自我，战胜自我、超越自我的成长幸福。
   为参加本次市小学英语教师优质课展评大赛。我区经过初赛选拔；上课比赛（区中心组成员、教研员每周一下午听课、评课）；区小学英语教师教案设计比赛（5B Unit9  The English Club 第一课时）；同时聘请中学教师听课、议课等过程。通过上课教师个人、全区教师集体、教研员等反复实践，探讨，意在通过教研活动培养一批新教师、促进老、中年教师及学生共同发展。教学的智慧通过一次次的教学实践而产生。我们做到不但参赛教师（我区青年教师顾婷）成长，参与教师受益，而且进一步形成我区的小学英语课堂教学特色：（1）备课时一定要在大环境下创设各种真实的教学情景，让每个学生都有一个扎扎实实学的过程。（2）用旧词教新词，灵活使用拼读法。（3）示范一定要到位，整节课一定至少要有4---6个work in pairs。操练work in pairs时一定注意操练过程，操练过程中一定要把学习困难的学生放在教师的视线中，并带领他们初步运用所学内容，必须重学生学的过程。（4）听力时合上书，并指导学生摘要记录。（5）从词——词组——对话——话题简述，教师要用智慧启迪学生主动去学，整个过程要用示范帮助学生完成任务。（6）让学生由理解——记忆——初步运用——熟练运用，整个过程把话语权一定要交给学生们。（7）英文歌、韵律儿歌、谚语、学生展示要恰到好处等。

这次顾婷老师获二等奖在很大程度上激励我区的小学英语教师不断努力，拼搏的信心。我们的教师、学生共同享受着成长的快乐。我们不能改变我们的生源，但我们能够改变我们的教学方法。让我区低起点、零起点的孩子一样能感受到英语的魅力，成功的喜悦。我以“参与、提高、增强信心，树立榜样”为原则，鼓励我们的小学英语教师：“没有什么不可以，只要你够努力。”——“Have you tried?”我相信我们区的小学英语教师一定会从埋头苦干、兢兢业业中不断的探索出适合我区学生发展的新方式、新方法。相信我们，我们的学生一样能讲一口流利、地道的英语；一样有发展。同时，我们全体小学青年英语教师一定要提高个人专业素质，真正感受到做英语教师的幸福——学生乐学、会学、主动学英语的快乐！
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