课堂：动态生成的生命历程

背景与案例：

苏教版第五册《第八次》叙述了古代苏格兰王子布鲁斯英勇抗击侵略军，但屡战屡败，几乎丧失了信心。后来看到蜘蛛结网，受到启发，振作精神，经过第八次战斗，终于赶跑了侵略者，取得了最后的胜利。教学第二课时，布鲁斯王子带领苏格兰军队抵抗侵略成功的原因找到了，布鲁斯王子不懈斗争的精神也挖掘出来了。于是，

师：其实我们生活中，有很多人不畏失败，不懈努力。回想一下，你听说或看见过这样的人吗？你有这样的经历吗？

生1：狐狸也是不怕失败，不屈不挠的。

师：（一愣）为什么？

生1：狐狸想吃乌鸦嘴里的肉，一次两次都没有骗到，可是狐狸不怕失败，继续对乌鸦说好话，终于得到了那片肉。

（他的话音刚落，一些同学显出迷惑的神情，有学生跟着说：“狐狸也是屡败屡战。”）

师：同学们，你们同意他的意见吗？

（学生小声议论，教室里有一些骚动。）

师：（稍作镇定） 板书：   布鲁斯王子         不畏失败   

狐狸              不畏失败   

师：（指着板书说）嗯。同学们发现了狐狸和布鲁斯王子的相同之处：不畏失败，继续努力。请同学们继续思考，狐狸的努力与布鲁斯王子的努力有什么不同？

（课堂一片沉静，大多数学生独自思考，个别学生小声讨论。）

生：狐狸是努力骗乌鸦，布鲁斯王子不是骗人。

生：狐狸一次又一次说好话，是想骗乌鸦的肉。

生：布鲁斯王子一次一次战斗是为了赶走侵略者，保卫祖国。

师完成板书：    布鲁斯王子   保卫祖国      不畏失败   

狐狸         骗别人的肉    不畏失败   

师：很好。同学们发现了狐狸和布鲁斯王子的相同之处，又找到了两种努力的不同：目的不同。现在我给你们讲个故事。古代希腊有个大思想家，叫苏格拉底。有一天，学生问他：“什么是善行？”苏格拉底反问学生：“盗窃、欺骗是善行还是恶行？”学生回答：“是恶行。”苏格拉底：“如果朋友要自杀，你盗窃了他准备用来自杀的工具，这是恶行吗？”学生：“是善行。”苏格拉底：“在战争中，军队的统帅为了鼓舞士气，对士兵说，援军就要到了。但实际上并无援军，这种欺骗是恶行吗？”学生：“这是善行。”可见，目的决定行为的善、恶。所以，同学们，你们在注意行为的同时更要想一想行为的目的。
师：现在能否说说，对狐狸的努力、对布鲁斯王子的努力，你有什么看法？

生：我喜欢布鲁斯王子的努力，因为他是为了保卫国家。

生：狐狸的努力，我不喜欢，因为他是为了骗别人的肉。

生：骗人的努力，我不喜欢。做好事情的努力，我喜欢。

师：对！有益国家，有益他人，有益自身发展的事情，我们要努力去做，不畏失败，坚持不懈。回想一下，你听说或者看到过这样的人吗？你有这样的经历吗？

生：我在电视上看到，刘翔刻苦训练跑步，终于成了奥运会冠军。

生：葫芦娃兄弟，不怕失败，终于从妖怪那里救回了爷爷。

生：开学的时候，英语默写，我错很多。于是我天天先在家默写一遍，第二天，在学校默写，我总归得90多分，100分。

生：以前我不会射门。后来，每个星期天爸爸都陪我练，现在会射门了。下次比赛，让大家见识见识。（同学们一阵嬉笑。）

下课了，还拖了几分钟，但是老师学生都兴趣盎然。

教学反思（教后谈话）：

笔者：为什么安排这样一个讨论？

教师：按新课程的要求，课堂教学应跳出知识能力层面，达到情感、态度、价值观层面，应该向学生的现实生命、生活靠拢。

笔者：课堂上出现“狐狸也是不怕失败，不屈不挠的”这样的答案，你预料到吗？

教师：没想到。备课时我认为文章的重点是挖掘“不畏失败、不懈斗争的精神”。所以当时我一愣，只好说：“同学们，你们同意他的意见吗？”把问题先推给了学生。我想了一会儿，狐狸的努力与布鲁斯王子的努力有相似之处，但本质不同，一个是为了崇高的目的，一个是怀着卑鄙的目的。这个问题涉及到文本的价值观，同时也影响着学生价值观的形成，所以我决定引导学生一起讨论，让学生透过表面看清本质。

笔者：对今天这样的课堂讨论，你满意吗？

教师：我非常满意。学生不仅懂得“不畏失败，坚持不懈”，更懂得了不懈追求“什么样的目标”。我对文本的认识也更加全面。我要感谢那位学生！
分析：

课堂上学生提出“狐狸（骗肉）也不怕失败”这样一个新问题，超出教师预设，教师以“动态生成”的观念，能动地建构动态的开放的课堂。首先，老师允许学生陈述观点和理由，让这一思路展示出来。因为学生的思路揭示他们当前认识发展的状态，这种状态是学生思维发生障碍的关键所在。接着，教师透析出学生思维背后反映的问题，通过与学生对话，探讨新问题，点拨，激发了学生的思维，使学生在认识上获得质的飞跃，“做好事情（正义）的努力，我喜欢。”在预设与非预设的对话中，学生始终生成着自己的认识。老师在非预设的对话中也提升了自己的认识。经历一番波折，师生共同获得成就感。“教学相长”此谓之也！我想，课堂应该是师生充满实践智慧的“动态生成”。

反之，假如教师简单否定学生的意外问题，重新把学生拉回自己预设的轨道上来，那么，课堂教学缺乏对智慧的挑战和对好奇心的刺激，师生的生命力在课堂中得不到充分发挥。我想起了叶澜说的“让课堂焕发出生命活力”。从生命的高度看待教学，课堂教学不只是一个特殊的认识过程，更是师生人生中的一段重要的生命经历，是他们生命中有意义的构成部分。对于学生而言，课堂教学直接影响学生当下及今后的多方面发展和成长，让学生充满好奇，敢于挑战，正是新课程课堂教学的情感态度价值目标。对教师而言，课堂教学是其职业生活的最基本构成，它的质量直接影响着教师对职业的感受与态度，影响着教师专业水平的发展和生命价值观的体现。课堂，应尊重师生的生命意义及价值，培育其生命成长，焕发其生命活力。
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