为     爱     感     动
河滨小学   杨金华
我感动于苏霍姆林斯基的教育著作，被他几十年如一日每天清晨5点钟写《教育日记》的精神和做法而鼓舞。我感动于阿莫纳什维利的《小学教育三部曲》，感慨于大师对教育问题思考的形式，是如此地生动、形象、具体。我感动于李镇西的《爱心与教育》，从他感人的教育日记中我读懂了“以心灵赢得心灵，用人格塑造人格” 这句话的深刻内涵。
感动，让我勤于笔耕，从每天的教学日记开始，不断感悟教学实践。在日记里，我感受着日子里一缕清风的柔情，一滴雨儿的晶莹，一个善意眼神的温暖，一句暖言的温馨。感动着走过每个日子！在日记中，我不断发挖教育中弥漫的种种美丽。在日记里，我学会了一种欣赏，一种简单，一种坦荡，一种宽容，一种幸福的体验，一种诗意的享受！ 

2005年9月1日    星期四   晴
今天，是我第一次走进三（2）班为孩子们上第一堂英语课。课堂上，孩子们闪亮的眼睛和兴奋的表情告诉我：他们对英语充满着好奇，他们对英语课充满着希望，他们更对我这个新老师满怀着期待。捕捉着孩子们可爱的表现，我的内心不断重复着这样的话：我应该怎样做才能培养和保持每一个孩子今天第一堂英语课时的激情表现？我应该怎样做才能让每个孩子打下学好英语的基础？我应该怎样做不让一个孩子在英语起始学习阶段掉队？
今天的教学内容是：让孩子们学会用Hello! Hi, I’m …打招呼。除了学会用I’m …介绍他们的朋友Liu Tao, David, Mike, Yang Ling, Nancy外，我还用英语做自我介绍I’m Miss Yang.孩子们兴奋地用英语和我打招呼。本节课，教学内容进行了适当延伸，就是教孩子们怎样用英语称呼他们的语文、数学老师。第一次英语课将近结束，我大概了解有几个孩子胆子特别小，说英语时，声音小的几乎听不见。下课铃声一响，我便走近几个胆小孩子的身边，和他们亲切握手，用英语和他们打招呼，同时鼓励他们说英语声音一定要响亮。
在回办公室的路上，几个孩子热情地用中文和我招呼。噢，今天在课堂上我忘了，要求孩子们以后和我见面用英语打招呼。
2005年9月2日   星期五   晴
今天，是我为三（5）班的孩子们上第一节英语课。和三（2）班孩子相比，这个班的孩子特别活跃。
只是，有两个孩子特别引起了我的注意。从座位表上，我认识了他们，一个倪震，一个赵王益。我可从来未教过这样的孩子：上课任意下位，倪震跟读英语时竟然大叫，意想不到地说出“巴格亚路”之类的日语。一整堂课，赵王益大多时候是躲在桌下玩。
课后，我和班主任郭老师及时进行了沟通，询问她关于倪、赵的情况，郭老师一番话语后，语重心常地说：“家长对孩子早已失去信心，对他们的学习也是不闻不问。我们班你只要抓住这两个孩子的英语学习，就没什么问题了。”
我该怎样关注这两个孩子呢？
2005年9月5日   星期一   晴
今天一早，我便走近三（5）班上英语早读课。赵王益蹲在课桌下，全然不顾老师的存在。其他同学都在早读，可他的书包仍放在桌上，还未打开。我悄悄走到他的课桌边，将他从桌下轻轻拉起，并从他的书包里取出英语书，和他一起读了起来。在我的不断鼓励下，他已基本会读第一单元四幅图的句子了。
第二节英语课，在我的要求下，赵王益坐到了讲台旁，在我的身边，他尽管仍然有些克制不住，不断想动。可一旦他想走动，我便用双手轻轻将他按下，并不断用眼神告诉他跟我认真学动物单词。教完动物单词后，我安排了一个游戏环节。请一位同学到黑板前来听指令认图片，其他同学用“Yes”或“No”作正确判断并跟读。游戏进行了二个回合，我发现身边的赵王益也积极地举起手来，让他试试？真不错，cat和dog都指对了，我站在一边连连朝赵竖起了大拇指。可说到monkey和zebra时，他不会了。我轻轻与他耳语，在我的提示下，他总算指对了。“Good, good, you’re good.”我让全班学生对其表扬。坐在第一排的一名男孩小声说：“杨老师偏心，是老师教的。”赵王益立即予以否认，为了保护赵的自尊心，我乘势辩护：“不，是他自己会了。”
下课了，我正在整理图片，赵王益连蹦带跳地从座位到我身边，轻轻地说：“杨老师，再见。”我的心头一暖，真的，每一个孩子都迫切需要老师对他们的呵护。
2005年9月6日   星期二   晴
上午第三节课，和教导处吴卫国主任一道走进三（1）班听章老师的英语课。章老师是这学期才从罗村小学调入我校的，是一名年轻而且优秀的英语骨干教师，去年参加市小学英语评优课获得了一等奖，后来还作为代表前往常州进行评优课比赛获得了二等奖。
章老师上课非常有激情,这是我和吴主任听课的同感。在听课过程中，吴主任和我利用学生操练对话的间隙进行了交流。起始教学阶段，孩子良好的英语学习习惯的培养显得尤为重要，这是我们听课后的共识。下午，我抽时间与章老师就今天上午的课以及三年级英语教学应该注意的有关事项进行了交流。之后，我立即将听课所感与交流重点用笔记录下来。怎样教好三年级的孩子学好英语，这是我和章老师共同努力的方向。
	好 习 惯 重 在 培 养
——写在小学三年级英语起始教学之际
三年级的孩子刚接触英语，都表现出极浓厚的兴趣。课堂上孩子们跃跃欲试，非常积极。但也带来了孩子们不愿倾听老师和同学发言，课堂上乱作一团的现象。

	面对此，教师应学会调控。孩子初学英语的主要动力是兴趣，教师能否保持和发展学生的这种初步兴趣是教学能否取得成功的关键。俗语说：好的开端是成功的一半。在起始阶段的英语教学中，培养学生良好的英语学习习惯至关重要。
首先，听的习惯。小学生学习英语，应注重语感的培养、模仿。所以在课堂上，应注重培养学生学会倾听。倾听老师正确的、标准的语音语调；倾听同学的发音，提高辨音的能力；倾听课文录音带，学习磁带上的纯正发音。要培养学生认真倾听的习惯，教师首先应身先垂范，课堂上认真倾听磁带和学生的发言。课外，还应适当布置一些学生在家听英语的作业，如：听课堂磁带、听儿童英语电视节目等，培养良好的语感。
第二，说的习惯。学生听清楚了，再模仿说。只有这样，才能避免学生不标准的读音。为鼓励学生多说、常说、大胆说，教师应努力创设和谐的课堂气氛，排除学生学习英语的紧张、恐惧、焦虑等不良情绪，使孩子在说的过程中有安全感和成就感。学生初学英语，说错是难免的，也是正常的。面对学生的语言错误，教师应巧妙地讲究纠错的方法，给学生改正错误、强化正确读音的机会。采取简单、粗暴的批评方法，或为保护学生的积极性和兴趣，对学生的错误听而不闻或听之任之的做法都不可取。
第三，读的习惯。由于三年级起始阶段注重口语训练，字母教学在后期进行，句型、对话教学是在学生不认识英语字母的基础上进行的。而课程标准对英语交际用语的要求是三会要求，即学生会听、会说、还应看到相应句型能够读出。为了培养学生良好的读英语的习惯，教师在课堂上应要求学生读的同时用手指着相关内容，而不是“小和尚念经式”地读。为避免枯燥跟读，在目前大班教学的情况下，教师应采取多种练习方法（集体读、个别读、情景操练、学唱chant等形式），注重课堂教学的实践性和交际性。背诵是小学生学英语的有效手段，它是强化记忆的一种方法，是将课本知识转化为能力的必由之路。所以，课外学生诵读习惯的培养也相当重要。
第四，写的习惯。学生初写英语，虽然不要求书写，但良好的书写习惯必须从教师做起。因而，教师每堂课的板书都应规范。课文的相关内容都应书写在黑板上或卡片上的四线三格内。学习字母后，要求学生书写。所以，教师在学生开

	始书写阶段必须结学生严格要求，从握笔、按纸、坐姿开始，养成学生先书空再书写、边写边念的习惯。
培养学生良好的英语学习习惯，可以让学生不断体验成功，可以让孩子的英语学习兴趣保持持久。英语学习起始阶段，为预防两极分化现象的产生，教师应及时与原语、数任课教师取得沟通，做到一开始就对学习困难生予以关注，上课时，对他们多一份爱心、多一份耐心，及时了解他们的学习进展情况，以便杜绝英语后进生的增多。英语学习起始阶段，学生听、说、读、写的习惯培养非常不容易，甚至开始会影响教学进度。但教师应该认识到：好习惯一旦形成，会让学生终身受益。所以，即便开始一段时间课堂教学任务不能完成，也应把好初始关。


2005年9月8日   星期四   晴
今天一到校，校长室通知全体行政7：30观看学生艺术节比赛节目。一来为参加表演学生鼓劲；二来对节目提些建议。孩子们表演的节目可真精彩，器乐、舞蹈、戏曲等，不知不觉中一个小时过去了，最后一个上场的是一位小男孩表演独唱《我家有台电视机》。正唱着，下课铃声打破了寂静的校园，因为没有准备伴奏，孩子的歌声听得不是很清楚。这时，有好几位行政人员说得快去准备上第一节课，大家陆续打算离开舞蹈房。谁知，唱歌的那位小男孩大声地说：“我还没唱完呢……”话未完，眼泪早在眼圈里打转。我心里开始自责自己：真不该，怎么能不听完孩子唱完就想离开呢？多伤孩子的心啊！“我们认真听着，继续唱，好吗？”我拉着薛琴立刻打住脚步，微笑着对孩子说。孩子脸上划过一丝惊喜，我俩坚持听完他唱完歌，并亲切地询问他是哪个班的。原来，他是一（5）班的符敏睿小朋友，成为河滨小学的学生还不到一周，有这份胆量就很不简单了。“你的声音真的很好听，才上一年级，好好努力，相信经过你的努力，以后一定会让我们聆听你更加动听的歌喉。”孩子忽闪着大眼，向我们高兴地点着头离去。真庆幸，没伤着这个小男孩的自尊心。
今天，开始教孩子们学写字母。巡视时，我发现除了赵王益在本上乱画，其他孩子都写得很认真。下课铃响，我走到赵座位旁坐了下来，先在他的抄写本上写了一个范字，然后让赵王益照着写。在他写时，我不断鼓励、表扬，没想到这个孩子写字母Bb,Dd时，竟然用尺子打起每个字母的第一笔，那股认真劲表明他的内心有着完全想学好的渴望。
2005年9月9日   星期五   晴
今天是教师节的前一天，许多孩子送来了贺卡、鲜花，我在过道走着，一个小女孩迎面大声地向我喊着：“Miss Yang, 节日快乐！”我道了声谢，发现小女孩又跑往教室了，可爱的孩子，特地从教室跑到走廊，为的就是亲自向我道一声：节日快乐。
课间，我在整理图片和录音机，准备回办。刘金诚走到我身边，有些难为情地说：“Miss Yang,我怎么总记不住呢？”我询问他在家英语学习情况，发现他没听磁带。我摸着刘金诚的头说：“多听、多读，老师相信你会记牢的，如果还不会读，打电话问杨老师。”
晚上8：10，我接到刘金诚用爸爸手机打来的电话，原来孩子问我“What’s your name?(你叫什么名字？)”怎么读，我教了好几遍，才发现他将What’s your name?读成one, two, three的音。在电话中，我耐心地逐词教他，然后又检查他动物的8个单词掌握情况。放下近十分钟的电话，捧起书桌上的书继续看书。“叮铃铃”，一阵急促的电话声打破了我的思绪，谁呀，这么晚还打电话？“杨老师，我现在基本会读了！”电话那头是刘金诚兴奋的声音，我看了看钟，已是晚上9：30了，听完孩子完整地读毕第一单元A、B部分的内容，我惊喜地说：“祝贺你，刘金诚，听你这么流利地读完，老师心里真高兴。早些休息，明天还得起早进兴趣班呢！”互致晚安，孩子放下了电话。
我心里默默地说：刘金诚，你的接受能力虽然有些慢，可我相信，你一定会学好英语的。
2005年9月13日   星期二   晴
今天，学习第二单元A部分的内容，This is …、Mr Green对于三年级的孩子们来说，可真有些难，不过没关系，以后课堂上多练习就会好的。
真不应该，教学Good morning. Good afternoon.时忘记让学生区分书中图片的钟表时间了。
2005年9月16日   星期五   晴
今天，连上二节课。课间从三（5）班到三（2）班，发现自己制作的杨林人物图片头部断开了，我问孩子要来透明胶准备将图片粘好，怎么剪开透明胶呢？孩子们都没剪刀。刘金诚一直站在我身后，提示我用有齿的尺子。他忽然发现我放在桌上的一串钥匙说：“老师，用指甲钳剪开。”我怎么没想到？旁边的一个小男生抱着刘金诚的肩膀说：“没发现，刘金诚还这么聪明呢！”我睁大眼睛笑着朝那男孩：“谁说刘金诚不聪明的，杨老师可认为他聪明着呢！”刘金诚不好意思地和那个男生扭成了一团。
2005年9月19日   星期一   晴
今天，学颜色的8个单词。你都想不到，赵王益将红圆珠笔油涂在倪震的桌边，而我在不知情的情况下站在倪震的桌边，结果，弄得白色的裤子上都是红圆珠笔油。
更不像话的是，赵王益竟然在课堂上来回穿梭，倪震一会儿趴在窗台上往外看风景，一会儿躲到台肚下，跟大家齐读英语时竟冒出“死拉死拉”的话。也许我对他们太仁慈了，才让他们这样不像话。好心与他们谈心，似乎不起什么效果。把他们送教导处！一下课，我就将赵、倪带到教导处吴主任处。
我不知道，这样做对不对。可是，这两个孩子也太让人伤心了。也许，吓唬吓唬他们也是一种办法。
2005年9月20日   星期二   晴
班主任郭老师因忙于学生小品节目排演，从早读课、学生出操到晨会课，我一直在班。今天，赵王益和倪震破天荒地规矩多了。倪震早读课时还到讲台前领读单词了，虽然也不完全对，但他能认真听了。今天的赵王益，从他的眼神中，我能感觉到他的不悦和几丝不满，肯定是因为昨天把他拉到教导处去的事和我生气吧。课上，学习Ee、Ff、Gg、Hh四个字母，我板演完，巡视到赵王益身边，他一笔一画写得非常认真，我乘机在全班同学面前表扬了他，他写得更带劲了。其中Gg两个字母写得不对，我将头紧挨着他，握着他的小手和他同写字母，我能感到孩子的小手在抖，不知是因为他紧张还是感动。天气异常炎热，尽管他身上的汗味很浓，甚至有些刺鼻，可是为了让他能写好字母，为了让孩子能感受到我对他的爱，我也顾不了许多。终于写完了，我让赵王益将本子交给组长，谁知他紧紧捧着7、8小组的抄写本想和我一起前往办公室。我心头一喜，就让他送吧，有什么不可以？孩子能这样做，说明他已不对我存有戒心了。望着昨天还大哭的倪震和早晨还不爱搭理我的赵王益在我前面手捧抄写本蹦跳着的高兴样子，我会心地笑了。
调皮的孩子经常会有反复无常的表现，可是，教师对他们的爱心却永远不能改变。学生之间存在差异，所以我可不能急于求成，就让我及时为他们作好记录，发现他们的点滴进步。
今天，是我的生日。我意外地收到了一份特别的生日礼物。北京师范大学《中小学外语教学》编辑部打电话到办公室，通知我6号晚写的那篇随笔《好习惯重在培养》将被录用，希望我再将稿件增添些内容。我太高兴了，改稿至深夜十二点多，可是一点儿也不觉得累。
2005年9月26日   星期一   阴
今天，进行第三单元A部分对话教学，内容是介绍我的家庭成员。当我请许家兴领读This is my mother.这句话时，他竟将这句话读成“This is卖花的”，引得全班哄堂大笑。许家兴意识到自己读错了，脸也涨得通红。我微笑着说：“你想找学习英语的窍门，用中文替读的想法很好，只是绝大多数英语单词是不能找中文谐音的，所以还是应该认真听，模仿老师的嘴形。”呈现完新知识，三人一小组进行角色表演，孩子们显得异常兴奋。由于情绪高涨，教室里热开了锅。一开始表演时，还学会倾听，可表演小组多了，便按捺不住了，我竭力进行组织教学，嗓门自然要提高。由于费了劲，老毛病又开始犯了，腹部开始持续疼痛，但课还得撑着上下去，我一边用手按往疼痛处，一边皱着眉进行教学，身上冷汗一阵阵冒。几个孩子窃窃私语，示意其他孩子倾听同学对话表演。
教室里格外地安静，孩子们井然有序地进行角色扮演。下课了，陈泽慧、蒋越、马原等走过来，关切地询问我感觉如何？我笑着说：“没事，过会儿就好了。”说话间，倪震、赵王益、周子钰等好几个孩子已走到讲台前帮我将黑板上的图片和吸铁石全部取下。陈泽慧说：“我们来帮杨老师整理物品吧！”一只只小手伸过来，我的内心满是感动。
下午，孩子们要到金沙影剧院观看童话剧《永远的雪梅》。一早我便到教室里布置作业。刚走到教室门口，蒋越立即冲向我：“杨老师，你那儿还痛吗？”“不痛了，谢谢你”，我手捧起她的小脸蛋充满感激地答道。
写教后记时，我才发现课上忘了将my, father, mother三个新授词单独用卡片写出。明天上课的图片我还未准备好，只能晚上带回家中裁剪和涂色了。
