对校本课程开发与实施情况如何进行评价

活动时间：5月22日上午9：00-11：00

活动地点：勤业中学

主持人：张小亚
过程记录：

主持人：自新一轮课程改革以来，校本课程开发因为其在学校特色形成、学生成长历程、教师专业发展上的独特价值，受到教育界的普遍关注。我市中小学在历经八年的课改实践中对校本课程开发进行了大量探索，有许多学校都已经形成了校本课程开发的比较完备的思路和做法。但是，反思实践的过程，对校本课程开发与实施情况如何进行评价影响和制约着校本课程开发的质量和走向，如何评价，如何改进，如何保障校本课程的良性发展，值得作进一步研讨和实践。

薛国民（新北教研室）：新北教研室近期正在调研校本课程开发，发现学校间差异很大。校本课程是国家课程的有效补充，其效果实在。教师往往只停留在教学，而不是关注课程。比如，英语教学中缺失英语文化，学校可以开设相关课程，例如《西方文化》《校园交际英语》《初高中衔接》等，有效补充教材的缺失，满足学生的学习需求。关于校本课程实施中的评价，是校本课程开发中必不可少的一环，要有整体规划，要从学生学习效果的角度作过程跟踪，要建立一定的标准。

主持人：课程是一种服务，服务对象是学生。对于学校课程而言，从哪一个角度进行挖掘，切入点、视角都可以呈现学校的差异，体现学校教育的多元性，但关键是实践，任何课程，只有在教育中加以实践，才能得到好与差、优与劣的检验。

许秋霞（正衡初中）：正衡中学要求每个学科开设1-2门校本课程，刚开始，教师视野狭窄，限于“数学文化”，因报名方式公开，课程面临挑战，后来认识到以激发学生学习兴趣为主，开设了《九连环》《华容道》《魔方》等课程，深受学生喜欢，在课程实施中，我们注重了中西方数学史的渗透和学习能力的培养，学生由此也喜欢教师。在评价上，我们采取魔方比赛等竞赛活动方式来评价学生的学习状况，这些活动也带动了其他没有参加课程的同学，增加了对数学本身的学习兴趣。

主持人：课程不同，就会自然生成不同的评价活动，关键是找到适合这门课程的评价活动，而且这种评价活动是经得起实践过程检验的有价值的活动。所谓有价值，就是要回归课程开发的本意，真正对学生在这门课程上的学习起到发展作用。

郭玉琴（二实小）：我校的《新晨会》课程，开发背景是晨会与班队教育功能缺失，希望整合各方教育资源，以项目组的形式对晨会和班队的整体设计。目前已构建了十个主题，如礼仪、爱上中国结、自主护卫、科技等等。在评价上，从三个层面进行评价：班级层面借鉴“雏鹰争章”形式，有自评、互评、师评，年级层面以学生发展联席会，同一年级所有任课教师进行相关主题实施情况作交流反思，为下一主题的推进作调整完善，学校层面中有中层调研、专家评点等形式。今年我校的《新晨会》丛书正式出版，上学期作了学生调查，94%的学生喜欢这一课程。

主持人：现在的晨会已不是以往理解的晨会，二实小的《新晨会》课程体现了两个课程开发的基本理念，一是课程开发要体现综合性，以课程为切入点，尽力培养学生的综合素养。二是课程开发要体现主题性，要以学期或学年为时段形成整体的教育主题架构。

李留兴（北郊中学）：在高中阶段，校本课程开发的规范性值得推敲。我校开发过《对联文化》《成语文化》《红楼男人》等课程，在高中，课程开发的资源很多，如十大名著的品读都可以开发为课程。在评价上，一是目标要有针对性，是否符合学校实际情况，是否受学生欢迎，二是实施过程有无操作性，能否推广，三是看结果是否有效，学生能够得到哪些发展。从评价形式上来看，可采取多元化的评价方式，如谈话、问卷调查、考试、项目式作业、档案袋等。同时要关注社会问题，如“偷菜”等游戏也可以作为课程资源，以进一步引导学生形成正确的价值观念。

主持人：与义务教育阶段相比，高中的校本课程开发还有待进一步发展和完善。在评价的价值取向上，要注重对过程参与程度的评价，要注重对个性化的诊断性评价活动的设计与开发，要注重对学生情感上的引导和提升。在评价方式上，尽量多元，如在学生群体中实行跑班的方式，就是通过学生对课程的选择来调查课程的需求度。

柴曙英（博爱小学）：校本课程开发要体现学校的独特文化，博小的校本课程开发是丰富的有层次的，有全员参与的年级课程，如在各个年级开设的《礼仪》《艺术体操》《航模》《陶艺》《跆拳道》《摄影》等，有菜单式课程，供学生选择，还有家长课程，每周一次家长进课堂，还有提高式课程，如中午的《放映室》，让学生有丰富的积极的人生体验，是校本课程的重要功能。

蒋忱（博爱小学）：评价重在体验，轻成绩，评价对象不仅有学生，还有对教师。评价主体可以是学生，如每学期发调查表，调查学生喜欢哪门课程哪个教师，评价方式是在活动中的参与率、获奖率，这样更多元。

主持人：博小的课程开发特点在于“选择”，有必须选择、自由选择、限定选择。学生调查活动是必须的，可以是开设前的调查，也可以是实施中的调查。其中课时的配置值得推敲。

左大菊（青龙中学）：本学期从初一开始开发《论语选读》，让学生体悟论语思想，践行做人之道，一开始学生挺感兴趣，但随着形式单调，兴趣逐渐下降，怎样才能激发学生兴趣？评价上，让学生在品读后每周结合历史故事等作评论，但写了能否做到，无法评价，也有开展一些故事比赛等其他评价手段，如调查、访谈。

李留兴（北郊中学）：如果有几个课程可供选择，就能看出学生的意向，也就能得到反馈评价了。

（博爱小学）：我校在信息技术方面开设了《电子报刊》《电脑绘画》《编程》等校本课程，鼓励学生参加各类竞赛，采取主题单元式的教学，关注学生的情感态度发展。

陈松林（蓝天实验学校）：目前我校开发《排球》课程，还有俱乐部，评价方式有每学期的排球比赛，也有学期的评价总结。

朱锡伟（清潭小学）：我校开设《书法》课程，向全校学生普及，另外还有二十多个社团，重点做好4个书法社团，对于一些在书法上的重点苗子，老师一对一带回家教。

主持人：校本课程开发的基点在哪里？素养立人、素养立校是核心。校本课程开发不是为校长、不是为某种利益，而是为了学生的发展，为了自身的教育理想。不管是满足学生的学习需求还是学校的文化形成还是国家课程的补充，都应该坚持素养立人。学校应为学生创造多元发展的平台，让每一位学生成为快乐的成长中的生命。

