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   《数学课程标准》中明确指出：有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习的重要方式。学生的数学学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。在新课程理念的指引下，我们的教师非常重视学生方式的转变，并通过各种教学手段改变原有的单一、被动的学习状态；力求通过学习方式的改变，把学习变成人的主体性、能动性、独立性不断生成、张扬、发展、提升的自主学习的过程；通过学习方式的改变，使学习成为学生发现问题、提出问题、解决问题的历程；通过学习方式的改变，使学习的过程成为养成学生健康向上的学习品质、培养创新精神和实践能力的摇篮。然而，由于对学习方式的基本特征把握不准，许多课堂让我们看到的是“学生的热热闹闹，教师的无可奈何；学生的随心所欲，教师的束手无策…”。毫无疑问，这些真实的隐患大大削弱了课堂中教学相长的真谛，影响了课堂中教学的质量，掩盖了课堂中真实的教学事实。众多的事实不得不让我们进一步的分析与思考、剖析与研究，从而实现真正意义上的自主、合作、探究。

一：对数学课堂教学中学生学习方式的现状分析及思考
[现状1]：重视学习方式的多样性，但缺少真正体验的实效性。

例如，数学活动课《铺底砖》，教师充分应用现代网络的资源与优势，请学生收集网上信息，并利用一定规格的（自己喜欢的花面）地转来设计铺法，这是很有现代课堂气息的教学设计，但在教师组织学生把自己的创作互相交流时，由于任务布置不明确、目标不明确，结果学生从东头跑道到西头，你撞我我撞你，走马看花不知如何去跟别人交流，就这样结束了一堂课，学生个性化的设计最终没有得到创作的认可和充分的展示。

又如，现在课堂中最流行的小组合作交流，教师布置任务，学生唰的回头，四人小组说说议议，每人说些什么，谁也听不清 。

我们也经常看到教学时教师特意留出一定的时间让学生展开讨论，交流观点，学生因此也敞开心扉、大胆发言，但最终教师却扔掉了学生的智慧，注入了自己的观点。

[分析与思考]：《新课程需要什么样的教学观念》中指出：建设充满生命活力的课堂教学环境，倡导主动的、多样的学习方式。以上一些诸如此类的现象，课堂上所用的或者是鼓励学生采用的学习方式，从整体上看似乎合乎教学方式或者是学习方式的要求，课堂气氛活跃、学生情趣高昂，但实质上却与课程改革所要求的教学质量差距很大，表面的热闹、形式的多样，掩盖了课堂学习真实的效应。一堂课下来，学生究竟获得些什么、教师给孩子留下点什么、教学的目标和任务却很含糊，这种自主学习、合作学习或者是探究学习，成了装点门面的无效学习。因此，在转变学习方式的过程中如何更深入地理解和运用恰当的教学方式，保证课堂教学的实效是值得我们考虑的。

    [现状2]：重视学习方式的先进性，但缺少实际应用的科学性。
例如退位减法13-9=？该怎样算，课堂上出现了这样的现场：学生有的把13一个一个地减、一直减到9；有的是先从10里减去9；有的先减去3再减去6；还有的是用作减法想加法。针对以上多种方法，教师加以表扬，紧接着就是让学生选择自己喜欢的方法进行练习。我们说由于学生的知识基础不同，生活经验不同，对问题的理解和解决的办法也不同，基于这样的认识，提倡算法多样化，用自己喜欢的方式去学习，但这并不意味着学生的这种方式就是完善的。恰恰相反，学生的方式有很多需要改进或提炼的地方，这需要教师尽可能的从不同的角度引导学生对同一问题的不同解法进行比较，来提高学生解决问题、反思问题的能力。这则案例，让我们看到的是学生缺少交流，缺少观点的融合，更缺少教师对学生原始经验的提升。细细体会，学生走进教室时的原有智力与经过40分钟专题学习后的智力同处一个水平，学生的潜能怎能得以开发，学生有又能得以成长。

又如教师在教学中为了体现“提出问题-研究问题-解决问题”这一教学理念，一揭示课题就问：“看了这课题你想研究哪些问题？”学生个个紧缩眉头，苦苦思考，挖空心思的想出一些问题来配合教师的教学。而这些问题并不是学生在学习过程中产生的自己的问题，学生没有经历过程的体验，还没有产生困惑和疑问，哪来值得探究的问题？

[分析与思考]：新课程改革的目标之一是转变学生“过于接受”的学习方式，这表明着我们的教学不是全盘否定传统的接受学习。由于教师在理解上的偏差，造成了实践中的茫然。于是课堂上教师该讲的不敢讲，该提炼的不提炼，该评价的不评价；不需要通过探究得到的知识在滥用探究；学生完全能够独立思考得出的结论，却随意的组织学生小组合作…。我想，学习方式是学生在完成学习任务过程中时的基本行为和认知的取向，它反映了学生在学习时不同的的思维水平，方式的改变，将意味着学生学习品位、学习态度、学习意识的改变。面对现实，我们要做的是如何更好的发挥传统的接受学习的优势，使之与现代的学习方式有机结合起来，促使学生掌握有效的学习技能，更好的促进自己发展。

[现状3]：重视学习方式的主体性，但缺少教师角色把握的准确性。

新课程背景下的课堂，教师都在积极地探讨新的学习方式，并应用于课堂教学，但有些教师对自己在课堂中所处的位置和作用感到困惑。例如，组织学生进行研究学习时教师布置了任务，学生在小组里开始讨论，有的教师往往在讲台上一站，左顾右盼，不知道做些什么，似乎自己在这过程中只需要布置任务，至于研究与讨论于自己无关；有的教师能走下位置但很少参与，缺少个别差异的指导，这样的行为削落了教师的指导作用和参与意识。再如，由于课堂上学生学习方式的改变，课堂气氛活跃了，学生的个性也大大的张扬了，因而课堂上学生的随心所欲造成了课堂秩序的混乱，有些教师无法控制，甚至不敢控制，缺乏了教师的组织意识与管理意识，使得课堂教学的质量与预期的效果相差胜远。

[分析与思考]：《新课程需要什么样的教学观念》中强调要建立互动的师生关系，这种互动意味着师生将成为一个学习的共同体，相互沟通、相互影响、相互补充，从而达到共识、共享、共进，这就是教学相长的真谛。对学生而言，这种互动意味着心态的开放、主体的凸现、个性的张扬；对教师而言，意味着上课不再是传授，而是与学生共同分享和理解。因而我们急需要反思自己的角色定位，并研究相应的对策，使教师成为学生学习活动的组织者、引导者，学习活动的协调者、合作者，学生发展的促进者，推进学生学习方式的有效实施。  

二：数学课堂教学中有效实施学习方式转变的对策。

1、 认真研究教材，让学生在学习中真正体验。

教材是教师的“教”和学生的“学”的重要资源，教材是汇集众人智慧的宝贵财富，其中必然蕴涵着一定的科学价值和人文价值。因此教师必须研究和挖掘其促进人性发展的因素，通过创造性的劳动，打开“课本”，寻找“亮点”，释放育人的功能。例如新教材第三册《认图形》教师在明确每项活动目标的基础上，采用不同的手段来实现教材的意图。

第一个活动：描一描、剪一剪、分一分。剪下某个物体的一个面，在小组里看一看、分一分。这静静地剪、认认真真地分、仔仔细细地思考，真实的学习活动，充分调动了学生已有的图形知识、分类知识的经验，把它作为课堂教学的一个重要资源，并利用这些原始资源支持和帮助以后的学习活动。

第二个活动：想一想、说一说、认一认。在小组合作的基础上，学生介绍自己小组的成果——怎样分。事实上由按形状分的，由按边数分的，通过不同分类方法的交流，把学生对图形的隐性认识，以显性的方式表达了出来。在交流的过程中，再通过数一数、看一看等活动，逐步认识多边形。这样一个学习过程，教师是在充分汇集学生原始资源的基础上，通过生生之间、师生之间以及学习材料之间的多向互动，生成了与教学内容相关的新问题，轻松有效的建构了新的数学模型。

第三个活动：创造多边形。教师为学生的创作留下了空白的时间带，学生在可以自由支配的时间带里，展开了充分的想象，自由发挥，利用各种材料设计了自己心目中的多边形，空间观念形成了，个性张扬了，创造性解放了。

整个学习活动，教师让学生经历了观察、分类、整理、创造的过程。叶澜教授曾在新基础教育课程实验中提出：“要把课堂还给学生，让课堂焕发生命的活力”。学生是学习的主人，教学最终都要落实到个体的学习行为上，学生只有通过自己的实践体验，并实现再创造时，才能逐步学会学习。

2、 提供丰富的学习材料，让学生在活动中提升学习能力。

教学活动需要教师精心设计，活动的材料同样需要精心设计，设计出开放丰富的学习材料，将有利于开发每个学生的潜能，满足不同层次学生的心理需求，将为学生提供更多的思考与探究的空间，激起学生创新意识和创新能力的发展。例如《认图形》这一课，学生在创造多边形时，面对同一项学习任务，教师为学生提供了丰富多彩的学习材料，有小棒、有钉子板、有纸、笔，学生可以根据自己的需要自由选择。这样的安排，看是一件小事，其实完全反映了教师新的教学理念附注于课堂的实践效果，同时也在潜移默化影响着学生的非智力因素的健康发展。学生自由选择进行再创造的活动过程，他们将会体会到学习是自己的事，是在做自己想做的事，这种意识将促使学生始终以积极主动的态度、情感参与探究，他将直接反映出学生的学习品味和学习品质，直接影响着学生的自主学习、自主发挥的意识和能力的形成。

面对21世纪的信息化社会，需要我们重新审视有限的生命和无限的知识之间的关系，需要我们在知识的内容、价值和掌握知识的方法上重新做出选择，需要从原来的“授人以鱼”转向“授人以渔”，因此教材显然不再是学生学习的唯一资源。因此我们必须对教材进行增、散、调、补的深度加工，必须对学习材料进行创造性的设计，才能满足学生需求、促进学生智、情、意的发展。

3、精心设计数学化过程，让学生在探究中建构。
数学活动是学生学习数学探索、掌握和应用数学知识的活动。简单地说，在数学活动中要有数学思考的含量。数学活动不是一个一般的活动，而是让学生经历一个“数学化”过程的活动。所谓“数学化”是指学习者从自己的数学现实出发得出数学知识的过程，学生的数学现实就是学生已有的经验和知识。

例如苏教版第五册《角的认识》，在学生认识了平面图形的角和画角的方法后，接着要研究的就是“角的大小与什么有关的”问题。这是一个非常理性的、在概念上容易混淆的问题。课堂上，教师创设了师生比赛画角的活动场景，“比一比谁画的角大”，把学生引入了经验与新问题的矛盾之间，学生在其内在需求的驱使下积极开展探索研究活动，在几次延长所画角的过程中充分感知，角的边是可以向一头无限延长的，因而判断角的大小不能看边的长短；那么到底与什么有关？教师又一次策划了探究的空间，学生有的拿出活动角不断放大缩小——用自己各自的方式研究着同一个问题。在这期间，学生自由支配着自己的“空白时间带”，用自己独特的思考角度和方式去自悟自得、敢为人先。教师成为了学习活动的组织者、引导者、激励者，而非“解题者”，学生成为了主动探究知识的“建构者”，而非“模仿者”。我想学生只有通过这样数学化的途径进行数学学习，才能真正获得富有生命力的数学知识。

4、重新认定教师的角色，让师生在课堂中真情互动。

建构主义认为，数学学习是学生自己建构数学知识的活动，在数学活动中，学生、文本、教师三者之间不断产生着交互作用，换句话说，学生建构数学知识的过程就是师生双方交互作用的历程，在课堂上，师生双方不断“捕捉”对方的想法，产生积极的互动。这“互动”实际上就是“沟通” 和“合作”。

我觉得教师的作用至少可以在以下的活动中体现出来。第一：教师要成为学习活动的参与者。当学生将要进入学习状态时，教师应当是学生的导游，引起学生的学习动机，激发学生的学习兴趣；当学生遇到困难时，教师应当是学生的明灯，提供学习帮助、指明研究方向；当学生取得进展时，教师应当是学生的编辑，给予成功的希望、树起成功的自信；当学生取得结果时，教师应当是学生的顾问，引发学生的回顾、学会反思自己的学习。第二，教师要了解学生的想法，鼓励学生用不同的观点参与讨论；要及时评估学生的学习情况，以便对教学作出适当的调整。第三，教师要为学生创造一个良好的心理氛围，包括情感环境、思考环境和人际关系等，引导学生开展数学活动。

 学生方式的转变是一个实践的过程，更是值得反思和研究的课题，只有在教学实践中不断地反思、总结、调整，才能从根本上转变学生的学习方式，促进学生真正意义上的发展——不唯书、不唯师、用自己的眼睛去观察，用自己的头脑去判别，用自己的语言去表达，成为独特的自我，树立自主的尊严，获得可持续发展的动力。
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