常州市教育学会中学政治教学专业委员会第十二次年会获奖论文

政治教学中学生主体参与意识的培养
常州市北港中学  顾亚茹

著名学者埃德加·富尔说：“未来的文盲，不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。” 思想政治课的教学改革，应该把培养学生的参与意识作为突破口，从而将教师的要求转化为学生自己的内在要求，将教学目标转化为学生学习的内驱力，将学生由被动地位转化为主体地位，促使学生真正成为学习的主人。作为一名初中思想政治课的科任老师，必须从加强自主学习的理论研究做起，积极开展自主学习的课堂教学实践，努力保证每一位学生在自主探索和参与学习的过程中，真正学有所思、学有所悟、学有所得、学有所长。“一切为了学生的发展”是素质教育的核心理念。学生主体参与意识的培养，是提高学生素质的重要途径。如何培养学生的主体参与意识？笔者认为：

一、激发兴趣，培养参与热情

爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师。“长期的教学实践证明，没有学习兴趣，就没有学习的自觉性，更不能激发学生的主体参与意识，也没有学生的智慧和灵感。我国古代教育家孔子说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。 ”只有“好之”、“乐之”，方能有高涨的学习热情和强烈的求知欲望，方能以学为乐，欲罢不能。学生只有对思想政治课教学具有浓厚兴趣，才能积极主动和富有创造性地去完成学习任务。否则，就很困难了。

为什么许多同学课间讲起“9、11”事件、伊拉克战争、本.拉登、萨达姆之类政治事件或政治人物时群情激昂，可一旦上政治课就索然无味了呢？我认为造成这种情况的原因是教师过于注重理论传授，忽视以时事新闻生动事例提高学生的兴趣。所以在教学中，教师可根据思想政治课教学内容并结合社会热点问题和身边的生活事例，采取形式多样的教学手段和教学方法；同时还可结合教材设计种种机会，将课堂搬入社会。这一方面丰富、补充了教材知识，另一方面引导学生应用教材知识，增强了学生分析解决社会问题的能力。如在讲“确保人民共享繁荣成果”知识时，我先从理论上讲解了确保人民共享繁荣成果的原因和具体措施，然后根据教材内容要求学生进行一次社会调查，了解我们常州市确保人民共享繁荣成果的基本情况。并且通过撰写调查报告、小论文、总结等各种形式展示调查成果，让学生活动多种体验，从而激发了学生的参与热情，培养了学生的学习兴趣，使学生的潜能得以发挥。
二、提倡成功教育 ，培养学生主动参与意识
　　学生渴望被人重视，渴望成功。因此，教学中应多给学生提供成功的机会，使其自信起来，这样有助于学生心理的成熟。在教学中，提倡平等参与课堂双边活动。讨论中，有师生之分，无尊卑之别，给学生创设一种合作完成某项任务的感受。合作者的身份激励他们独立思考问题，深入理解体会，然后形成个人意见，与大家交换，树立一种主体意识下的责任感。如，在分析青少年犯罪原因时，同学们展开了热烈地讨论。“青少年犯罪是因为自身法制观念淡薄”、“是家庭教育不当”、“是社会保护不够”、“是学校保护不够”、“也与青少年自身道德素质和心理素质有关”。大家各抒己见，为彼此的观点找论据、提不足。最后，在师生的共同讨论中，得出了“青少年犯罪是由国家、社会、学校、家庭自身等多方面因素造成的”的共识，水到渠成地实现了教学目的。在这个过程中，教师要鼓励学生大胆发言，不苛求成熟与完善。成功的机会多了，再加上教师适当的鼓励，学生自然对政治学习产生兴趣，主动参与意识也就增强了。
三、构建民主、平等、合作的师生关系,营造主体发展的环境
　　在与学生每日的接触中，教师应注意自身角色的调整，树立民主、平等的观念和为学生服务的思想，打破传统教学中老师“一言堂”的“专制”现象，实现教学的民主化。在课堂教学中，教师不再把自己看成是教学的主宰，而只是把自己作为学生学习的设计者和领路人，疑难问题的解答人，课堂讨论的平等参与者，启发学生质疑问难的积极参与者。只有构建民主 平等 合作的师生关系，才能使学生的主体参与意识得到充分发挥。
　　课堂是学生在校学习的主要场所，也是教师展开教学的特殊环境。我设法在课堂内创造一种平等的民主氛围，这样的氛围，对身处其中的学生主体意识的培养具有潜移默化的作用。通过教室环境和教学气氛的改善，使学生逐渐消除对课堂教学的紧张感，能够放松地自然而然地参与教学，改变过去被动听课的状态。教师可以在适当的场合故意暴露自己的“弱点”，消除学生对老师的神秘感，拉近距离，使学生充满自信。还可以离开讲台，走到学生中间或者让学生讲，坐到学生位子上，进行角色互换，给学生一种宽松的环境。

　　四、优化教学方法，引导学生主体参与。

课堂上，教师与学生对学习时间的占用是此消彼长的关系，一堂课45分钟，教师要少讲、精讲，让出尽可能多的时间，给学生读、议、讲、问、练。在实践中，我根据学生现有的学习能力和教材内容，精心选择教学方法和组织形式，让更多的学生参加到教学的过程中来，使学生在主体参与中发展主体意识。

辩论赛。把全班同学分成正反双方，就一个观点展开辩论，可以极大地调动学生的积极性和主动性。如在上《法律常识》“法律和道德”这一课时，我就“法律和道德谁更重要”这一辩题，让学生展开辩论，为了战胜对方，学生在课前翻了大量的报刊资料，还主动的请老师给予辅导，辩论中，双方唇舌战，不相上下，最后得出结论：道德和法律都很重要，它们是互相配合、互相促进、互相补充的关系。

课堂讨论法。讨论法就是学生根据教师所提出的问题，在集体中相互交流小组的观点或个人的看法，相互启发，相互学习的一种教学方法。讨论教学法的特点是以学生自己的学习活动为中心，让学生由被动接受知识转变为主动获得知识，在学习中真正处于主体地位。布鲁纳说过“知识的获得是一个主动的过程。学习者不应是信息的被动接受者，而应该是知识获得的主动参与者”。讨论教学法在思想政治课中的运用对促进学生的自主学习和创新能力的培养起着重要的作用。如在学习了初三政治第九课有关“人才”问题后，学生已初步了解什么是人才，人才必须具备的条件，认识到现代化建设需要不同层次的人才。但还有一部分同学存在疑虑，我是否能成才呢？为了分析现状、辩明是非，开展了“是否人人都能成才”的讨论会，首先是小组讨论，然后小组派代表发言，讨论气氛非常活跃，很多同学发表了自己的看法。通过大家的讨论，教师发表了自己的看法，对此观点做了一个明确的答案：成才的关键在于自己的勤奋努力，这是任何成才的内因，也是成才的必由之路。在这一活动中，学生有一个认真自学的过程，有一个搜集材料、了解社会的过程，促进了学生的思维，提高了学生分析问题、探究问题的能力，课本知识已内化为学生的知识，其主动性得到了充分的体现。
利用现代化的教学手段。投影、录像、多媒体等现代化的教学手段，具有传统教学手段所不能比拟的好处。它们不仅有声、像，还有动画效果，枯燥的教学内容演化成有声、有色、有像的东西，从而使学生在轻松愉快的气氛中学习，同时还可激发学生的创造能力。专题复习《生产力和生产关系》这一课，是贯穿初三课本的一个重要知识点，授课时间紧，课文内容较抽象，但在总复习阶段又必须对学生进行系统的复习。课前，我发动学生一起合作，由他们自己整理知识点，并从电脑下载了与该课有关资料做成了幻灯片。在学生积极主动地参与中，学习任务很快地完成了。因此，灵活运用现代化教学手段对培养学生的主体意识有很大作用。 
古人云：“授之以鱼，不如授之以渔。”自主学习可以使学生全身心地投入学习，并学有所获。让学生学到比得到金子更重要的“点金术”，使学生学会可持续发展的学习方法。对教师而言，就必须从转变观念这一最为基础的事情做起，真正确立学生在课堂教学过程中的主体地位，采用形式多样的教学方法，激发学习热情，引导正确思维，进而实现学科教学的最优化目标。
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