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从事语文教学的老师都非常清楚阅读的重要性。语文，尤其高中的语文，无非就是三大块内容：基础知识、阅读、写作。其中又以阅读最为重要。

　　我们曾无数次力举阅读的重要性，在班级课堂教学中反复强调，以期让学生加深认识，在思想上高度重视，在行为上以实际行动去实践。学生也在老师的引导下，有条不紊地去有效地开展了阅读，然而有些学生的阅读能力与水平提高却并不大。这是何故呢？

　　这当然与学生本身的因素有关，有的学生基础太薄弱，要想一下子达到一个质的飞跃，无疑如登天，难度可想而知，于是有的学生慢慢对自己没有了信心，逐渐放弃了阅读。久而久之，阅读的能力没能得到提高不足为怪。一些成绩好的学生，少数阅读水平有提高，大多数仍然还是老样子。之所以出现此种不尽如人意的现象，笔者以为，这与老师的引导与教育也是密切相关的。有的老师虽然不厌其烦地给学生讲授阅读的方法，阅读的方向，阅读的重点，可还是存在些许误导。

　　一、阅读的目的过于明确。

　　有的老师经常这样跟学生说：“同学们，大家在平时应加强阅读，多读一些好的课外书籍，像一些名著，一些优秀的作文选，比如《史记》、《左传》、《论语》、《古文观止》等等。只要大家认真地分析近年来的高考语文试卷，就会发现，这些年高考语文所考查的文言文与默写的名言名句都是出自这些著作，只要大家把这些书都看熟了，记牢了，还怕考不好，还怕自己得不到高分么？”听听，还没去开展阅读，老师就已经强调了，要根据考试的需求去阅读，不要胡乱地选读。高考固然重要，可你也不能凡事以高考为宗旨，以高考为导向吧，如此以来，似乎学生的阅读完全就是为了背诵名言名句，完全就是为了记忆一些古文，熟悉一些文言翻译。学生带着一种为了考试而阅读的心情去看这些文言与作文书，效果如何，不难想象，要想从书中得到快乐那更是纸上谈兵，因为学生根本就没有一种轻松感，时刻想着：会不会考这一篇啊？会不会出这句名言呢？这两句翻译我一点不懂，我得好好记下来。这样的阅读，谈何提高学生的综合素质，这与现在所提倡的素质教育不是背道而驰吗？

　　二、阅读的思维过于限定。

　　许多老师在给学生讲授方法的时候，总会要求学生抓文中的关键词关键句，所谓关键句，主要指的就是过渡句、中心句、总起句、总结句。其次就是要求学生尽量用快速阅读的方法寻找文中的信息，抓住文章的中心与思想。再者就是要求学生充分利用注解和题目中的有用信息，在最短的时间内组织文中的主要观点与素材。这些方法对于考试而言，是非常有用的，然而如果推而广之，把它应用到一切的阅读中却是不可取的。要知道，对于一个高中生来说，他们已经形成了自己的思想与主见，并不像小学生那样单纯，凡事他们都会有自己的看法，因为性格与喜好不同，高中生的阅读其实很难统一。有些高中生，阅读面非常广泛，军事、政治、经济、文学、历史、传记都有涉猎。这不是坏事，如果只为了考试而阅读，把自己的阅读范围缩小在狭小的空间，对于这部分学生无疑是有害而无益的。只要他能够很好的处理好阅读与学习的关系，分清主次，辨明是非，我们就应把阅读的主动权交给学生，不应干涉太多。

　　三、阅读的指导过于单一。

　　阅读，由于经历不同，知识蓄量不同，再者各人有自己感兴趣的书籍，可谓仁者见仁，智者见智，同是一部《红楼梦》，有人从中读出了悲情，有人读出了亲情，有人读出了爱情。有的人对其中的诗词很感兴趣，有的人对书里的某一个人物比较偏爱。我曾经在我所教的班上碰到一个这样的学生：他把金庸、古龙、梁羽生、倪匡的小说都看完了，尤其是金庸的小说，他都看了好几遍，他不但对武侠特别钟情，看得多，而且还会写武侠小说，写得还很不错，无论是对于故事情节的把握，还是对于人物的塑造，乃至对环境的描写，都很到位。水平已经相当了得。对于这个学生，我没有批评他看武侠小说，当然他也没有在我上课的时候看，我想，他能够致力于武侠小说的阅读与创作，这也不是什么坏事，他个人的武侠思想与精神早已形成，旁人想必难以改变他，既然如此，只要他能够好好把握自己，我们又何必过分指责呢？如今这个学生在起点中文文学网站专门写武侠小说。大学文凭也已经拿到。

阅读，是我们获取知识、扩大视野的一条重要途径。对于一个教育者而言，我们其实不必对自己的学生干涉过多，只要他们思想端正，人生观正确，就应把阅读的主动权交给他们。再者阅读并不仅仅只是为了考试，它应当是一个学生个性形成与人文修养提高的得力助手。我们应当让学生在阅读的过程中，慢慢形成自己独特的见解，而不是千篇一律的俗套观点。只有这样，我们的学生才会更有思想，我们的学生将来走入社会也才会更加成熟，更具有创造力，我们的教育也才会更有成效，更加成功。
（发表于《江苏科技报》2007、11、13）

