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教学生成与教学实效

——谈思想政治课之生成性教学
金坛市第三中学     冯国琴

内容提要：新课程倡导生成性教学，主张通过充分发挥学生在教学过程中的能动性、创造性，获得生动活泼的个性发展。教师在教学中要重视每一节课的教学生成，从而达成或拓展教学目标，提高教学实效。
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一个教师不可能两次踏进同一课堂，课堂是充满变化和动态生成的，课堂教学是师生教学相长的过程，是不可重复的充满激情与智慧的综合性生成过程。因此，新课程倡导生成性教学。

一、生成性教学的基本内涵

生成性教学是教师在教学过程中以真诚的态度和为学生发展服务的心向与学生就相关课题进行平等对话，并根据自己对学生的课堂行为表现、感受、兴趣与需要等做出的及时价值判断对教学行为与思路进行机智性调整，以使教学对话深入持久地进行下去的教学形态。概而言之，它是一种教师根据课堂中的互动状态及时调整教学思路和教学行为的教学形态。生成性教学是一种需要规则但在适当的时候又敢于放弃规则的教学；是一种遵循规则但又不局限于规则的教学；是一种关注学生也关注教师的教学。其主旨在于通过充分发挥教师在教学过程中的能动性、创造性让学生获得生动活泼的个性发展，它具有非线性、具体性、多元性、差异性、互动性、突现性和创造性等特征。

二、生成性教学的基本理念 

(一)生成性教学特别关注表现性目标 

美国课程学家艾斯纳(E． W．Eisner)认为表现性目标不明确规定学生在学习完成后所应达到的结果，而只指明学生将要遭遇的情境、将要处理的问题和将要从事的活动，强调学生在学习中个性化的表现和个人意义的获得。生成性教学由于取消了教学条规对教学过程的限制，让师生的主体性、创造性和个体性得到了充分的展现，因而必定有许多的行为无法预知，学生获得的发展也不可能与教学性目标一一对应，所以表现性目标受到关注理所当然。强调学生与情境的互动，强调学生在学习过程中对新的智力工具的发明，强调创造性地解决问题的思路与方法。当然，生成性教学关注表现性目标并不是对教学性目标一概斥之，而是在承认教学性目标的前提下使表现性目标突现出来。

(二)生成性教学关注具体的教学过程 

传统教学关注的是教学结果，而生成性教学则更为关注教学过程，认为教学的核心不是目标的达成而是学生的发展，而学生的发展是在具体教学过程中实现的。教学过程就是学生的一种特殊的生活过程，学生过什么样的生活就会获得什么样的发展。如果教学过程是单一的，学生只能获得片面的发展；如果教学过程是丰富的，学生就会获得生动的发展。生成性教学对教学过程的关注，实际上是对教学过程中创造的关注，对学生发展的关注。教学设计仅仅是对教学过程的一种宏观规划，在具体的教学过程中，教师应根据境遇的不同对教学思路作适应性修改。也就是说，生成性教学的教学过程是不能提前完全预设的。预设的只能是一个大概思路，而对教学中具体的行为表现则不能预设，也不应该预设，否则教学过程的丰富性就会被扼杀殆尽，学生丰富的发展过程也就成了没有生机的流程。 

(三)生成性教学关注偶发性教学事件 

所谓教学事件，主要是指在教学过程中出现的事前没有预料到的生成性事件，也就是教学偶发事件。这种教学事件在教学过程中确实地存在着。偶发事件是必然的，没有偶发事件的教学才是偶然。在生成性教学中，要求教师正视教学事件，对其不能压制，而应正视和利用。它将意外事件看作是教学过程中生成的一种有益的教学资源。教师要不断地留意学生的变化与反应，捕捉偶发的教育契机与智慧火花，并对学生的反应作出积极的回应。教师对学生发展的影响要比他预料的多，学生也会以无法预料的方式触动教师，这会促使教师采取进一步的教育性行动而不是去完成事先规定的行动。 

(四)生成性教学关注互动性教学方式 

生活原本是一个互动的领域，教学过程作为一种特殊的生活过程或形式，理应具有互动性。生成性教学认为教学不再是单一的“教—受”过程，而是教学中多因素互动的过程。生成性教学因互动才存在，所以在教学过程中应采用互动性的方法促使其进一步的存在与完善。在生成性教学中，互动性的教学方法，如谈话、讨论、共同探究等方式备受青睐。互动，创造了一种新型的关系。在互动中，不仅师生关系由“我—他”关系变成了“我—你”的关系，而且学生与文本、教师与文本的关系也由“我—他”变成了“我—你”的关系。在互动性教学中，由于每个主体的主体地位都得到了尊重，所以“新话题”(也就是新教学资源)就会不断喷涌、生成。

(五)生成性教学关注教学中的附加值 

教学的附加值主要是指教学中意外事件给学生带来的发展价值，其功效未必比正规价值小。例：1961年，皮尔·保罗被聘为美国诺必塔小学的校长，那时正值美国嬉皮士流行的时代，当时的孩子都是迷惘的一代，学生旷课、打架、砸黑板，无所不干。一天，正值保罗讲课时，一个学生在窗台上跳上跳下，并伸着小黑手朝正在讲课的校长走来。校长没有批评他，而是说，我一看你修长的拇指就知道，你将来一定是纽约州的州长。这句话让从来没有受过鼓励的学生备受鼓舞，从此州长便像一面旗帜，引领着他不断奋发向上。51岁那年，他果真成了纽约州州长，他便是美国历史上第一位黑人州长罗杰·罗尔斯。罗尔斯从嬉皮士成为州长，不能不说是受到了保罗校长的鼓舞，而这种鼓舞是发生在课堂上的一个意外时刻。这种由教学的意外事件带来的价值便是教学的附加值，之所以是“附加”的，一是因为它是由意外事件带来的，二是因为它处在传统教学价值规划之外。所以生成性教学不仅关注正规价值，也应关注附加价值，更应开发教学的附加价值。

三、生成性教学的基本策略

如何在思想政治课中实施生成性教学呢?我们可从以下四个方面来把握生成，从而达成或拓展教学目标，提高教学实效。

(一)精心预设，为生成搭建广阔的平台

预设是生成的基础，它应随着课堂的生成而有效地调整，生成是预设的更高境界，它会随着预设的关注而更加精彩。在教学实际活动中，我们就是要达到通过教学引领学生发现问题，通过思考解决问题，从而培养学生各种能力的目的。因此，正确处理预设与生成的关系就显得尤为重要了，因为大部分的生成仍然是预设中生成的，预设与生成并非互相排斥和对立的，而是相辅相成的，两者是和谐统一的关系。如，笔者在执教《企业与经营者》这课时，就预设了企业经营者的综合素质的讨论题，经过大家讨论，学生获得了辩证的认识，企业经营者政治、道德和业务素质缺一不可，挖掘了教材不曾有的内涵，实现了预期的生成目的。随着新课改的深入，我们的备课更要从着重于教师的“教”走向学生的“学”，而且更多地应为学生的“学”而预设，预设学生会提出什么问题，喜欢什么样的学习方式，生活有怎样的体验，经过学生探究会有哪些偶然性问题以及教师的应变对策或练习会出现什么样的错误等情况，这些教师都应胸有成竹。只有这样才能为课堂生成作好心理、思想、知识方面的准备。 
(二)创设情境，为生成挖掘有效的资源
创设情景要能引起学生兴趣，吸引学生的注意力，激发学生的热情，只有这样才能使学生很自然地参与到教学中去，成为课堂的主人，而思想政治课内容大多与学生生活实际有一定的距离，学生学习起来比较枯燥乏味，兴致不高。但是理论性知识也是来源于生活实践，只要教师做生活有心人，努力分化、提炼理论性知识中的生活性素材。坚持以生为本，挖掘贴近学生，贴近实际，贴近生活的教学资源，创设一定的课堂教学情境，就一定会增强学生的好奇心，激发学习兴趣，好奇与兴趣是生成的起点，教师要牢牢把握住这个亮点。我们在创设教学情境时，要把社会热点和重大时事事件与政治课的理论知识教学有机地结合起来，使创设的教学情境具有时代气息，增强教学活动的吸引力，促使教学生成。例如笔者在教学对外贸易，讲到外汇时，就创设了用Flash展示美国鹰派部分代表人物叫嚣人民币必须升值的人物动画情境，引起了学生的极大关注，顺势导出问题：美国等西方国家为何要求我国人民币升值呢？我们应如何看待这个问题？你们能否运用外汇有关知识进行分析呢？学生对以上问题的讨论，使外汇这个知识点不仅得到了深刻理解，而且也达到意想不到的收获，使学生把外汇知识与国际贸易、我国内外政策和立场有机地结合起来，实现了课堂生成。通过联系实际，还可以有目的地培养学生观察、联系、分析、说明实际问题的能力，形成对书本知识的综合、迁移、拓宽、升华，出现教师意料不到的生成效果，这样就有效地提高新课改课堂教学效果。 
(三)制造“冲突”，为生成提供强大的动力 
教学冲突是学生提高思维能力的原动力，是提炼课堂生成的有效途径。前苏联教育家赞可夫在教学中常利用‘冲突’来激发学生学习的积极性，即人为地为掌握知识设置各种矛盾，在互相冲突中促使学生学习质量不断上升”。教学冲突是教师在教学活动中所使用的，能够激发学生学习兴趣，提高学生思维能力的教学策略与方法。在课堂教学中，教师若能从学生学业水平发展潜能和需要出发，从教材中精心提炼出适合学生能力发展要求并能启迪学生思维的关键性问题，通过巧妙地引导和点拨，使学生的兴趣和思维的聚焦点凝结在这些内容和问题上，于是二者发生了矛盾“冲突”，这时学生的情感高亢，思维活跃，讨论激烈，语言犀利，从而使冲突迭起、达到高峰，因此说冲突是教学艺术的灵魂与精髓，课堂教学因冲突而精彩纷呈，闪现出教学艺术的光辉，最终提炼出教学生成的理想教学境界。如笔者在讲《意识对客观事物的反作用》时，设置这样的问题：科学技术是属于物质范畴呢，还是意识范畴？若是意识范畴，如何理解邓小平提出的科技技术是第一生产力；若是物质范畴，如何理解意识含义？由于这个问题符合上面几点要求，再者，切入点准确，贴近学生生活常识，学生思考积极，有利于解决问题，经过学生的课堂交流、互动，本节课教学内容得到加深理解，特别是对邓小平提出科学技术是第一生产力的观点有了一定的感悟，同时也收到了很好生成教学效果。 
(四)引导总结，为生成插上腾飞的翅膀  
生成性教学由于学生的积极性被调动起来了，而且处于信息时代的今天的学生总是掌握着大量的信息，所以在很多时候，生成一些教师闻所不闻的知识，在这种情况下，有些教师为了不暴露自己的无知而不加以引导总结，就匆匆结课，这样就使生成缺乏升华的机会。一节课生成的知识、情感会很多，他们之间的关系也会很复杂，并且有的时候学生不清楚生成的结果，这些都需要教师加以引导总结，促使生成的东西再一次升华。引导总结的方式是多样的，教师可以引导学生对本节课生成的东西加以系统化，也可以引导学生对已生成的东西再作进一步的生成，以求得生成的深刻性。教师还可以引导学生反思本节课中值得借鉴的方法、存在的不足以及从反面去批判已生成的东西，如笔者在教学“人生价值”时，针对许多学生面对这个纷繁复杂的社会，如何界定人生价值取向，表现出一片迷茫时，相机设置了 “大学生张华舍身救老人”的人生价值思考题，作为结课讨论，经过大家激烈交锋讨论，彼此阐述自己的观点，不仅使学生的思维能力、应变能力、表达能力、理解能力得到训练，而且也使大家获得了“人生的价值多少取决于为社会奉献多寡”的共识，使本节课三维教学目标得到了自然的升华。 
总之，教学是一个永远没有终结的过程，教与学相依相伴，永远没有穷尽的时候。我们在教学实践中要重视每一节课的教学生成，让精彩的教学生成与我们结伴同行，同时也使我们课堂教学因生成而变得美丽非凡。 
PAGE  
- 1 -

