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渗透元认知训练，提高学生政治材料题解析能力
金坛市第四中学      陈洪钧

摘要：政治材料题在培养学生能力和思维方面有其独到的功能。以往我们在政治材料题中过分强调结构的外在组织形式——思维性质，而忽视了其内在的组织形式——元认知，忽视了元认知的长效后劲。笔者认为对学生进行元认知训练，是提高学生材料题解析能力的基础和保证，本文是笔者在平时的材料题中向学生渗透元认知训练的一些实践和体会。
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政治材料题在培养学生能力和思维方面有其独到的功能。以往我们对政治材料题的解析过分重视学生学习能力的外层结构——认知结构，而忽视了其内层结构——元认知结构，过分强调结构的外在组织形式——思维性质，而忽视了其内在的组织形式——元认知，忽视了元认知的长效后劲。笔者认为对学生进行元认知训练，是提高学生材料题解析能力的基础和保证。
元认知是有关个体认知过程的知识，负责对个体的认知过程进行监控、调节和协调，其中包含了个体认知过程的意识、监控和掌握自己的认知过程。从认知信息加工理论的角度来看，元认知即学生对自己学习系统的了解，以及学生对怎样处理进入学习系统信息所做出的决策。元认知不同于一般的认知，它是对认知的控制，是对一般认知过程或信息加工的自我监控。元认知实际上就是指导、调节自身的认知过程，选择有效认知策略的控制执行过程，其实质就是人对认知活动的自我意识和自我控制。
一、政治材料题中的元认知教学及举例
政治材料题充分体现了政治课程理念“重视高中学生在心理、智力、体能等方面的发展潜力，针对其思想活动的多变性、可塑性等特点”、“要立足于学生现实的生活经验，着眼于学生的发展需求，把理论观点的阐述寓于社会生活的主题之中”。结合材料题进行元认知教学可分为两个步骤：
首先，教师总结、归纳出相应的解题策略作为探究题的基本思路。政治材料题的思路一般可归结为五条环环相扣的策略：一是阅读理解材料；二是审清问题；三是细审材料，提取有效信息，主要是理清材料与材料之间，材料与教材内容之间的关系；四是结合所学知识对问题进行解答；五是总结解题思路，从中获得经验、教训与启发。
其次，根据解题思路，融入元认知操作，具体训练时要分三个阶段：
第一阶段对学生进行材料解析题阅读理解方面的训练，以形成和发展学生阅读中元认知监控意识。阅读理解大约需要三遍，第一遍粗读、泛读，浏览，了解大意，就是把材料的大致意思看懂，泛读要具备语文课里的概括中心思想的能力；注意各段材料的联系，读出材料叙述的核心内容。第二遍细读、精读，注意材料里提供的每一个重要的信息。理解各层的含义和各层次之间的联系，归纳出材料反映的核心问题，同时用符号画出关键词句，去粗取精，最大限度地获取有效信息。还要考虑侧重点是什么，材料反映的作者的立场，观点等。这一系列认知过程要求学生对阅读活动必须具有较强的自我意识和自我控制的能力。第三遍结合设问重点读，到材料中去找关键语句，重新阅读、理解，然后加以概括作为答案。
在阅读的过程中，要明确阅读包括“自上而下”的“自下而上”两种过程的相互作用，每一种过程都离不开阅读者已有的背景知识的参与和应用，更离不开阅读者依据所读的上下文而进行的大量而复杂的逻辑理解活动，这一过程实质上就是元认知活动，在此过程中，阅读理解监控起着极其重要的作用。具体来讲，阅读理解中常见的元认知活动包括建立阅读目标、根据目标调整阅读速度策略、评价阅读材料、补救理解失误、评估理解水平等。因此，一个有效的材料阅读理解过程既是一个认知过程，也是一个元认知过程。
第二阶段是在第一阶段阅读理解材料的基础上，发给学生每个学生一张元认知控制单，并举例说明如何按流程图进行探究题的练习。

第三阶段是元认知训练的重点，要求学生做探究题的每个思维阶段上都要结合元认知调控单上的问题（见表1）自我提问，并将每个问题的答案写在作业本上，然后再完整地逐一地解答探究题的每一个设问。
表1:政治材料题的元认知调控单

我们看一道材料题：
2007年物价上涨有多方面原因，从结构上讲，影响这一轮CPI上涨的诱因是在年中猪肉价格的上涨。从6月份开始，肉价所带动的CPI上涨就超过了4%，肉价上涨又是因为2006年肉价过低和蓝耳病等疫病印象了生猪的存栏下降，特别是存栏母猪的下降，使得价格上升，还有粮食价格上涨，饲养成本上升，这都引起了肉价上涨，带动了整个CPI的上涨。要控制物价上涨，需要采取多方面措施，这些措施要收到成效是需要一个过程的。

（1）材料体现了《经济生活》的哪些道理？

（2）猪肉价格上涨会带来哪些影响？

学生要准确理解解答此题必须将自身的、材料本身的以及问题解决策略三方面的元认知知识有机结合起来。如直接阅读理解此材料有一定难度，但学生如果结合问题本身的元认知知识理解就简单多了，这里的元认知知识包括影响价格的因素，价格变动的影响等相关知识。要准确完成每一设问，学生一定要细审材料，提取材料中的有效信息，而有效信息的准确提取离不开学生自身的元认知知识的理解，学生对此材料的理解等等。而问题解决策略的元认知知识贯穿于整个解题过程，是解题的关键。问题解决策略的元认知主要包括监控自己的解题心态、监控自己的阅题过程准确理解题目中的语义，如材料体现了《经济生活》的哪些道理？这一问应该从影响价格的因素去理解；监控自己的解题思路、操作步骤，随时进行过程性评价，若发现问题及时采取补救修改措施，如第二问学生一看就觉得很容易上手，但实际上一定要理解题目意思，要综合考虑多方面的影响，而不是仅从消费者角度思考。监控自己的操作结果，对目标的存在状况与程度进行自我评价，这类似于平时教学中强调的查漏补缺，也往往是成功解题者重要一环。
二、元认知在政治材料题中作用的分析
1、元认知知识的统摄作用。根据认知心理学的元认知理论，政治认知结构中的元认知知识主要包括程序性知识、情境性知识和评价性知识在内的经验性知识，以及政治材料核心思想、政治材料思维模式和策略性知识在内的前提性知识。政治材料题解题过程分析如下，括号中内容为有关元认知知识和作用的分析。
（1）浏览、预测、读懂读通材料。（程序性知识起着控制作用）。
（2）理清材料与教材的关系
（3）剖折原因：材料与教材不存在显性关系（情境性知识起引导作用）。
（4）尝试提取有效信息。
（5）解决问题、思路总结。（评价性知识收敛作用）。
2、元认知体验的调节作用。学生材料解析题中的元认知体验主要包括伴随主体活动的自觉意识和情感体验。下面是学生在做完材料题后交流体验的实录。
师：今天我们对探究题进行了一般训练，同学们对这一训练过程有哪些体验呢？
  生1：“抓住关键词”是解析材料题的一般规律，读懂读通材料和正确理解题意是材料解析的关键。
生2: 生l同学的观点完全正确，但也要注意结合问题提取有效信息。根据提取的有效信息，再结合所学知识对问题加以归纳整理。
生3：做政治材料题遵循的一般规律可以概括为“结合提问，理解材料；分析层次，寻找信息；联系书本，判断分析；提炼观点，转换词语；材料为主，结合书本。”

生4：生3同学归纳得很好，但材料题包括文字型、数据型、图片型和混合型，我们在处理材料题时，要具体情境具体分析。
这一段实录虽不是解析材料题的全部，但毕竟说明学生有不同元认知体验，就会有不同的学习发现，而且这种体验可以相互触发，引出更大范围的发现，伴随着问题的解决必然产生愉快与满足的情感体验。教师在这一过程中不必越俎代庖地替代学生思维，而应校正学生的思维方向，以求最终学生自己解决问题。
可见，元认知的调节作用表现为：一是确定新目标，修改或放弃旧的目标；二是通过元认知体验补充元认知知识；三是元认知体验能激活策略。
3、元认知的监控作用。监控作用是通过元认知知识和元认知体验的交互作用来实现的。政治材料题中的元认知监控主要有三方面功能：①定向，即对材料解析进程的思维方向监控。对材料提问价值、难度、思维指向的恰当与否做出估计与判断。②控制，即对政治材料解析的推进过程监控。对方向正确的思维要自信；对多余的干扰信息要排除，对思维活动中的错误要及时觉察、纠正和弥补；对思维进程要不断地进行自我估计。③调节，即对政治材料的分析策略监控。调节是思维监控结构对思维进程做出评价后采取的应变。正是这种调节作用，才使政治探究成为一种有整体观念、有目的、有控制的组织活动。
元认知在政治材料题中有着不可低估的作用，但如何进行元认知策略训练，提高学生的元认知水平，发展学生的自我发展、自我成长的能力，无疑是我们教育工作者所面临的一个重要课题，这需要我们继续努力。
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一、阅读理解阶段：


1、我把材料大意看懂了吗？


2、我注意各段材料的联系了吗？


3、我注意材料里提供的每一个重要信息了吗？


4、我考虑到各段材料的侧重点了吗？


5、我充分运用自己的背景知识理解了吗？


二、提取有效信息阶段：


1、我准确理解了题目中的“有效信息”了吗？


2、我充分运用自己已有的背景知识了吗？


3、我有没有细审材料中文字的层次性？


4、我注意材料与教材知识的显性或隐性关系了吗？


5、题中隐含的有效信息我最大限度地挖掘了吗？


三、回答问题阶段：


1、解题时我是否运用了历史唯物主义观点和方法。


2、解题时我是否具有很强的政治意识？


3、解题时我做到理论联系实际了吗？


4、解题后我进行思路方法总结了吗？
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