关于《火山和地震》一课的教材分析

常州市觅渡桥小学  陆  伟

各位老师：

大家上午好。本人是觅渡桥小学的陆伟。根据市教研室的安排，今天由我和大家一起对苏科版自然教材第十一册《火山和地震》一课进行梳理和交流。
《火山和地震》它是一节典型的解暗箱课。为什么这样说呢？因为本课所涉及的教学内容离学生的生活实际较远，即使有的同学已经通过影片或其它的途径感受了火山和地震，但是我觉得这种感受还是比较感性的，比较肤浅的。因此，我们在教学中很难像自然教材中有些课那样和学生的生活经验有效结合起来，并引起学生的认知共鸣。但是，我们从另一个角度来分析，这课内容又是学生们所感兴趣的，所以学生的积极性、参与性又应该是我们教师所利用的很好的教学资源。大家仔细看了教材后，还会发现本课的课容量比较大，又要研究火山，还要研究地震，而我们以前的人教版教材是把这两课单独分开来的。所以一节课的时间我们很难做到面面俱到，针对这样的实际情况，我觉得我们的教师可以大胆的去重组教材。当然这种重组教材表现的手段和方法可以是多种多样的，本课的重组我觉得应该是放在教学的侧重点的筛选上。我们知道火山喷发和我们的生活确实离的很远，真正应用的价值不大；而地震这种自然现象虽然学生，包括我们大部分教师并没有亲身经历过，但是从某种角度上来分析，我们其实又离它很近，所以在教学中，我们可以对有关地震知识的版块研究的广点、深点，甚至在预防地震，以及地震来临的情况下我们该怎样去做，可以去做大文章。这样才真正显示出我们教学的实际价值。

在这个基础上，结合六年级学生的实际情况，我觉得本课的教学目标可以这样定位：知识目标是指导学生初步了解火山和地震的现象，认识火山喷发和地震的成因，并且能知道一些预防地震的方法；能力目标是培养学生的思维能力和想象能力；情感目标是渗透科学自然观教育和爱国主义教育。其中科学自然观教育主要体现在使学生体会到地球内部是不断运动和变化的，破除关于地震的迷信说法等。教学的重点、难点定位在地震的成因以及在地震来临时如何科学合理的自我保护，避免人身伤害上。当然火山的喷发这块也不应当完全抛弃。这个度的把握，需要我们教师在认真分析教材的基础上自己来确定。

具体的教学设计，我觉得可以这样安排：课始，教师先为学生展现有关火山和地震的影片。这个录像带大多数学校都是有的，操作起来，困难不是很大。通过观看影片，学生的积极性被有效调动，在这个基础上，激发学生原有的知识经验：关于火山和地震你已经知道了什么？学生汇报后，可以和课本21页上的内容有效结合，不但可以了解到学生的已有的关于火山和地震知识的贮备，而且可以把学生很好的带进研究的氛围中，这样就为上好这一课打下了很好的基础。那么，紧接着，我们就向新课过度：关于火山和地震，你还想知道哪些？学生在提出问题后，教师要在黑板上进行记录，这样不但体现出教师对学生的尊重和所提问题的重视，而且还有一个好处，就是在这节课结束后，我们可以清楚地看到学生所提的哪些问题已经得到了解决，没有得到解决的问题，应该作为课后学生自主研究、探索的问题，而不是我们很多时候的所谓“不了了之”。然后，学生可以按照学习小组自主阅读书上22到23页的资料，或者是研究、讨论课前搜集的有关资料。（在学习《地球的构造》一课后，布置了这个作业。）紧接着就是组织学生自主汇报、交流。在生生互动、师生互动的形式中解决一些问题。为了渲染课堂气氛，同时活跃学生的思维，可以再放映具体的有针对性的影片，在这个基础上，引导学生进行两个实验：一是用重叠的毛巾模拟地壳运动造成的板块挤压、拉伸，使岩层发生褶皱、断裂，也就是引发地震的原因，二是用木片或竹片模拟地震发生时发出的响声，引起的震动以及岩层的断裂等。这两个实验所需要的材料好准备，效果也比较明显，我们教师完全可以用好这个环节。但是要提出来的是学生折木片或竹片时要注意安全，千万不要因为大意对学生造成伤害。书上23页上边的一段文字是过度到预防地震知识的桥梁，我们在阐述这个观点的基础上，很自然的引导到了下面的环节上来，研究地震前出现的前兆，是学生最感兴趣的问题，这个环节中如何介绍张衡和他发明的侯风地动仪，如何对学生进行爱国主义教育，以及如何展示地震前的一些自然前兆，包括如何组织学生讨论交流地震发生时一些常用的避震方法：如在家中怎样避震，在学校怎样避震，在一些公共场所怎样避震，在户外又怎样避震，老师们可以参考教学参考书第45页的说明，我个人觉得上面的分析介绍比较到位，由于时间关系，我在此不再展开。但是需要提到一点的是，这部分的教学如果你认为展开的不够充分，完全可以和现在的综合实践活动课相结合，不但能拓展学生的学习时间和空间，而且也是一种自然课堂和其它学科有效整合和交融的尝试。课本23页的实践活动所安排的实验在参考用书的第51页也有很详细的说明。大家可以自己去参阅。

我在上这一课的时候，是采用的网络教学，我本人设计制作了一个网页，感觉课堂效果还是比较好的。（展示网页）考虑到大多数教师由于一些特殊原因很难接受，所以我在此只是介绍了一种面向大众的教学设计，如果有的老师想尝试一下用网络教学的方法来组织本课，本着资源共享的原则，我愿意把网络课件和教案设计一并奉上，大家会后可以和我单独联系。

由于时间仓促，以及本人水平问题，在梳理、交流这课过程中出现的问题，请大家批评指正。谢谢各位！
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