“我不知道” ——“做中学”的真谛
大连市甘井子区中小学生科技活动中心 赵经艺
老师要学会说“我不知道”——皮埃尔·雷纳
前 言：
大多数人眼里, 在课堂上说出“我不知道”的都是学生，但是法国著名科学院院士皮埃尔·雷纳先生却指出，在课堂上老师要学会说：“我不知道。”“我不知道”撼动了传统的教育观念，倡导新的教学方式和学习方式；“我不知道”为学生创设了自主探究、自主学习的空间；“我不知道”是“做中学”的真谛。 
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一、“我不知道”给我的震撼
二00三年十月十八日下午,我非常荣幸的参加了法国著名科学院院士雷纳先生和国家教育部有关领导关于“做中学”在大连开展情况的座谈，在座谈中老师们提出了关于“做中学”活动的问题,雷纳先生都一一作答，当我问到：您认为做一个优秀的“做中学”教师,应具备哪些条件时，雷纳先生的回答是:第一要爱孩子；第二要相信孩子的脑子里不是空荡荡的；第三不要觉得不知道是可耻的，老师要学会说：“我不知道。” 这一点非常重要。
雷纳的回答，前两点还可以理解，可要老师学会说“我不知道”，这种独特的见解，我感到很惊讶且难以接受。
学生时代的我就崇拜知识渊博的老师，老师经常将复杂的问题简单化并娓娓道来，面对学生千奇百怪的疑问，又总能从容不迫地解答，没有一个会说“我不知道”。在我心中，老师就是“传道、授业、解惑”者，是永远难不到的人，如果真有老师说：“我不知道。”那无疑是对教师这一称号的羞辱，在学生心目中也不可能有立足之地。在这种观念的支配下，刚成为教师的我，就告诫自己在学生面前一定要展示自己，扮演好“机器猫”的角色，有时不免害怕回答不出学生的问题，有损形象。记得在背第一节课时，我把讲课的内容全背了下来，而且把学生可能提出的问题和答案也都背下来了。我想在学生面前强化自己的形象，别掉价，更想让学生明白“我是老师，我知道的更多。”当我正在追逐这个梦想时，我加入到“做中学”中来，“做中学”的教育理念是要求将课堂还给孩子，教师提出问题后，让学生自己寻找方法，自己实验，自己得出答案。这种教育模式在我国也曾提出过，但受到传统接受型教育模式——教师提出问题，给出方法，得出结论的影响，在教学过程中并没有得到充分应用。我在教学过程中，也努力转变教学方式和方法，以适应“做中学”的需求，但是受传统教育模式影响至深的我，在潜意识里无法摆脱束缚，往往不自觉的回到原有教学模式上去。记得我在上《简单机械》一课时，让学生用一种传动装置做一个风车，一个学生想用齿轮带动风车转，但是做好后，怎么也转不起来，学生拿着他的装置问我怎么办，我看了以后不假思索的说：“你的齿轮，轮齿之间的距离不均匀，所以转不起来。”这个学生当时很高兴，他并没有在意，他的装置错在哪里，而是利用我告诉的方法，马上修好了，按雷纳先生的要求，我这次就应该说：“我不知道，你自己研究研究看，老师相信你一定会找到答案的。”但就这四个字我却不会说，半年的“做中学”教学实践，我始终在思考这个问题，探讨这个问题，曾对学生提出的同一个问题，做了不同的实验，发现老师越说“我不知道”孩子们的探究兴趣越浓，越是表现自己知道的多，而告诉学生答案时，孩子就越容易产生依赖性，在我渐渐理解这种教育理念和雷纳先生的教诲后，使我明白了自己根深蒂固的“传道、授业、解惑”的教育观念，已不适合“做中学”科学项目的实验。这也使我不得不重新审视自己的学习和教学历程，发现自己是在传统教育模式下成长起来的，而它又在学生身上延续着这种模式，即使是实施了改革，由接受型教育模式逐渐向发现型教育模式转变，这种教育模式也是老师提出问题，教给方法，让学生自己得出结论。但这仍逃不出教师的评判，显示教师还是知道，如果老师说：“我不知道。”可能整个课堂教学就被打乱了。当发现型教育模式转换成探究型教育模式的时候，我们才真正将课堂还给了学生，但是传统的教育模式还在惯性的延续着，究其原因，很关键一条就是我的一些教育观念难以转变。雷纳院士的话确实给了我一种震撼，一种思考。要使“做中学”真正开展下去，就必须改变自己。
二、“我不知道”的内涵
教师的职业病，就是好把答案告诉孩子，但是泯灭孩子好奇心的最好方法，就是把答案告诉孩子，所以在你想说答案时，请闭嘴。教师要敢说“不知道”，科学的发展正是在“不知道”中发展①。 

老师提出问题，让学生自己想方法，自己动手做，去探究，最终得出结论，这种先进的教育模式使学生脱离了教师思想的束缚，完全靠发挥自己的想象力，去猜，去想、去试，得出答案。在这种教育模式下，老师是一个引导者，组织者，引导学生观察和发现问题，鼓励他们尝试着动手解决问题，这时就要求老师必须从“不知道是可耻的”这种思想中解放出来，只有学会说：“我不知道。”才能给学生创造一个自主学习的氛围。有一个寓言说：一个小猫问老猫：“我应该吃些什么呢？”老猫说：“人们会告诉你的。”于是小猫就到附近的人家去，当它来到一家时，主人赶紧把肉藏了起来，当它来到另一家时，主人赶紧把鱼藏了起来，这时小猫就想，为什么我一来他们就把这些东西藏了起来呢？哦，原来是怕我吃，最后小猫得出的结论：怕我吃的东西就是我应该吃的东西。这就是老猫的高明，它深知在学习上，只有通过思维才能理解，而只有理解才能真正的掌握，因此为小猫将来的独立生存计，硬是忍着心不告诉饥肠辘辘的小猫该吃些什么，这个故事的寓意是让学生自己做，自己发现，老猫提出的只是一种方法，而不是一条“自然法则”，你能因为它没直接告诉小猫就说它不是一个好老师吗？
 “做中学”科学教育的目标是：让所有学前和小学阶段的儿童有机会亲历探究自然奥秘的过程，使他们在观察、提问、设想、动手实验、表达、交流的探究活动中，体验科学探究的过程、建构基础性的科学知识、获得初步的科学探究能力，培养儿童的科学态度、科学精神和科学思维的方法，使儿童初步形成科学的世界观，为促进儿童的全面发展，成长为具有良好科学素养的未来公民打下必要的基础②。所以，老师学会说：“我不知道。” 在“做中学”教学中更重要，老师不告诉学生问题结果，“你怎样想？”不断的问孩子，无论多简单的问题让孩子去说，即使一个小组的其他同学说了，也比老师说了好。通过这个过程教师促进学生的想象力，自己寻找答案。贝尔纳指出：“那些没有受过未知物折磨的人，不知道什么是发现的快乐③。”现在社会信息量大、快，学生们有他们自己的实践和生活，他们看到和听到很多身边的科学，有趣的现象，科学的奥秘，他们都会好奇的问一个为什么？好奇心激发了他们探究的热情，如果老师将“我不知道”变成了“答案或方法”，这不但抑制了学生的积极性，也极大的扼杀了学生的想象力。如：在《冰的融化》这节课中，我给学生提供冰块让他们做冰水，有一个学生问到  ：“老师把冰块放到冷水里化得快，还是放到热水里化的快？”这时我完全可以马上把答案告诉他，但是我没有这么做，而是说：“这个老师也不知道，你动手试一试，做完后把答案告诉老师好吗？”听到我这么说，这个同学很自信的点点头，马上投入实验中去了。这样通过他自己的观察和思考，得到他自己想要了解的知识，虽然我没有直接告诉他们所要知道的知识，但是我告诉了他们一种“学法”。引导他们主动探究、亲历发现过程，也充分体现了“做中学” 科学教育实验九大准则之一——教师是儿童学习科学的支持者和引导者④。学生们在不断的摸索中，也会从自发的行为到采取有条理的态度，从漫无目的的发问到选择性的提出问题，从毫无规则的观察到更为合理井然有序的研究，从迷恋到努力和精确，从被魔力吸引到快乐的学习知识⑤。 

实际上“不知道”比“知道”更难，因为“知道”只是简单的输出知识，而“不知道”则是要你启发学生自己去发现知识，引导他们自己去探究，将探究的知识真正变成自己的东西。在课堂中对于低年级学生的问题，老师怎么回答，是非常重要的，老师不但要将学生的一些“无心”好奇的问题，转化成“有意”的求知欲望，还要为他们铺路搭桥，适时给予点拨，促进他们亲历发现过程，将课堂还给孩子，让他们做到自己发现，自己探究，加深对世界和科学的理解，形成理性的品格。在一次教学过程中，金南路小学的一个学生问到：“我把冰块放到暖壶里是不是化得就快了。”我们都知道，冰块放到暖壶里和外界空气隔绝，化得更慢了。但是在遇到这个问题时，我没有马上把答案告诉他或批评他，而是说：“老师知道你很聪明，你动手试一试，看看能不能得出答案。”这样不但激发了他参与活动的兴趣，在做的过程中，也使他明白了暖壶“保暖”的含义，学到了更多的知识。
我们去登山却不是登山运动员，尝试搞音乐却不是职业音乐家，我们也可以学习科学，但并不一定成为专家⑥。客观世界，科学知识门类很多，老师不可能完全掌握，一个学科也是如此，低年级学生的问题往往也是不可思议的。“为什么自来水是透明的？”“为什么爷爷的头发是白色的？”“为什么夜晚的天空是黑色的。”“为什么人能两条腿走路，而动物却不能。”所以不知道是正常的。作为老师我们肯定会比学生知道的稍稍多一些，也正因为多，我们才是老师。但是这种多，不是让你处处表现自己，而是作为开展“做中学”的支撑点，利用这些知识，引导、启发学生，用这些知识设计课堂。即使面对一个自己无法回答的问题，除了轻松地说：“我不知道”外，还应该再加一句“让我们一起来寻找，你的同学是怎么想的？”老师对未知领域不必惶惶不安，要引导被好奇心所激发的学生一起进行研究，不要让他们盲目地摸索，然后共同享受发现的快乐。记得一个专家在参加一次公开课时，一个学生拿着一杯水和一块糖，问到：“老师，你说这块糖要是在水中化了，杯中的水位能升高？还是能降低？”这位专家说：“我不知道。”孩子又问另一位专家他也说：“我不知道。”他们没有因为自己是专家，而感到尴尬，也没有随便说出一个结果，而是很明确的对这位同学说：“这个问题我还没有研究过。”这样不但能引导学生自己去探究、发现实验结果，同时，也使自己增长了知识。承认自己不知道是勇气和风格，更是胸怀和气度，因此，要不断的向别人请教，求助于外界资源和必要的工具。
三、“我不知道”的着眼点
学会说“我不知道”表面看似容易，由于受到传统教育思想的影响，真正做起来，有时会把握不住。要想真正学会说“我不知道”教师必须从以下几点入手： 
1、给学生充足的时间去探究
教师应有足够的耐心，让孩子充分畅想，孩子需要时间以便将其实验进行到底，他们尝试着采用不同的方法，从而得出一些想法、建议和假设，要给学生充足的思考时间。记得我在第一次试教《冰的融化》这节课时，在猜想这一环节，没有引导和鼓励孩子们积极思维、大胆想象，在孩子们说了两种方法后，就迫不及待的开始下一个环节动手做，这种“短、平、快”的方法一是限制了孩子们的思维，再是教师自己把上课的路给变窄了，甚至堵死了。孩子们没有想到更多的方法，在做的时候用的方法也会很少，交流就少。我们必须允许孩子们异想天开，鼓励他们“求异”的精神。引导孩子独立思考，想出新的点子、新的办法，能变花样地解决问题。而当发现孩子孤立无援地时候，我们要引导他们进行小组讨论，形成小组一致的设想。留一些时间和空间让孩子进行探索和思考，就是给孩子留下了希望。在背“声音能反射吗？”这节课时，我总害怕这节课的知识点很深，学生不能理解，但是在做这个实验时，我让学生自己亲自组装实验装置，亲自实验，自己总结原因。实验结束后，我并没有把实验结果马上告诉他们，而是带他们去参观“声音聚焦”展品，孩子们竟然根据刚才的实验，将“声音聚焦”的基本原理讲出来了，用学生的话说：“它是把声音由这个大盖反弹到另一侧的盖上，所以我们就听到了。”
2、引导学生探索、发现
在“做中学”中，老师不但学会说“我不知道”，还应该明确最终的结论应该通过实验和观察得出，实验必须由教师提出，并且引导学生逐步去理解，不能包办代替，就是说不能把答案直接告诉孩子，以及左右他们的思想，暗示实验结果。但在实践中我们往往把握不好自己，当学生做实验达不到理想结果或做错时，有时因为急于求成就不自觉地做给学生看，将学生应该做的实验，变成了教师的演示实验。这种替代如果不注意克服，将导致“做中学”走进死胡同。教师必须将“师本位”的传统思想转变到“生本位”上来，对学生不能“四包”---包做、包想、包讲、包写，要将“四权”---操作权、提问权、发言权、交流权交给学生，在注意安全操作的同时,尽量鼓励学生大胆想象、创新实践，验证所想，不要怕失败，自己动手、动脑，在实践中探索收获。即使让他们做一些行不通的实验也是有必要的，得出结论后反复做，可能就会有新的发现。这样孩子获取的知识不仅仅是一些信息，也包含他们对信息的思考；对真实的认识包含着对达到真实道路的认识。
3、不要怕学生出错
一些老师在说：“我不知道”的同时，总害怕学生出错。其实我们在实验中不必怕孩子错，只有在不断的失败中我们才能够找到正确的答案。“让孩子做，不怕孩子错”。在开始试教时，我对这个问题认识得还不够，总想让孩子成功，特别是在总结阶段，开始实践时，我特别注意那些做得好的学生，总结交流的机会基本上由他们包揽，这就造成了那些做得稍差和不好的学生没有了交流的机会，孩子们的积极性受到了限制，而当我把这种机会平等地赋予他们时，孩子们不论是在组内还是在全班不但讲得绘声绘色，有的还加上了手势表演，甚至争论得面红耳赤。尤其要关注那些有错误见解的少数同学，也可能是一个学生，尽管有错误，但从交流中他们知道了，哪里是对的，哪里是错的，哪里做得不足，再做实验，就容易成功，就更容易记住。实践使我懂得，总结阶段很重要，而让每个学生都总结表达更重要。孩子在活动中是会有许多错误出现的，但这并不代表我们的孩子能干或不能干。在活动中，我们对于孩子们的表现不要给予其对或错的判断，更不能直接告诉孩子们我们想象中的正确答案。允许孩子们出错，这样才能在探讨的过程中给孩子们情感上的理解和宽容，让他们更自信更从容地去进行科学探究。允许孩子们实验错误，让他们在错误中感悟、醒悟，他们几天甚至几周以后都不会忘记。
4、不要小看孩子，他们是有潜力可挖的
“我不知道”在“做中学”中的作用是非常重要的，作为科学课的教师，我们在说：“我不知道”的同时孩子们就可获得一个发挥潜力的空间。随着社会的发展，信息量大，孩子们所接触的事物，所知道的知识很多，同时他们的想象力也很丰富，我们不能小看孩子，他们是有潜力可挖的。记得在上《声音的减弱》这节课时，我让孩子们想方法，让装有豆子的发声罐发出的声音减弱，一个孩子提到：将罐子里的豆子拿出来煮一煮，再放进去声音就减小了。这个方法虽然很简单，但我却没有想到。我们不要低估孩子们的想象力，有时孩子们的想象也超出我们很多，他们不但能够提出很多千奇百怪的问题，涉及的知识面也非常广，教师对他们的问题，不能一一解答是正常的，教师对没有意料到的答案的接纳，会赢得学生更多的尊重。但是作为教师也不能以自己的无知而产生的“不知道”为荣，决不能“我真的不知道”， 应该像丰满的稻穗那样，说：“我不知道。”而不是像干瘪的稻穗那样仰着头说：“我不知道。”为此，我们不但要向学生学习，还要向书本学习，向他人学习，向实践学习，尤其在现代信息社会，更应该通过网络，扑捉最新、最快的信息，充实自己，这样才能更好的驾驭课堂。
“做中学”的核心是让孩子们充分体验科学探究、科学发现的过程。在这个过程中教师当好引导者，引导孩子们观察和发现问题，引导他们进行讨论和交流；用自己的方式记录；同时发展学生探究解决问题的能力，鼓励他们自己尝试动手解决问题。这样，不仅有助于我们的孩子主动建构知识经验，更有助于孩子提高解决问题的能力。“我不知道”是一种方法，一种理念，这种理念我们在开始接触时，并不能深刻的理解它，但是只有理解它时，才能够更深刻的感受它。学生的学习不一定都是书本知识，有些事实也是知识。“做中学”就必须让孩子看到现象，并打上一个深刻的烙印，现象是由学生自己做出，自己观察到的，是别人无法取代的。皮埃尔·雷纳先生，在《动手做》前言中说：“现象看似简单，却能让孩子不仅如梦初醒，而且还能提出疑问进而深入思考。从初醒到思考直至用语言来表达，这一跨越将证明这项工作的成果超出了几个世纪以来所进行的上百次的教学改革⑦。”它是一种着眼于学生独立生存和长远发展的方法，它更有利于培养学生的“自得”能力和研究兴趣，更有益于培养学生的思维能力和探索精神，只有这样做，才能克服传统教育模式下学生对老师的过分依赖性，才能给学生足够的时间和空间，自主探究，自主学习，使学生成为学习的主体。
“我不知道”是“做中学”的真谛，只有亲历，才有感悟；只有体验，才有真知。 
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