走 进 新 课 程

——浅谈物理新课程的教与学

物理科学是自然科学的重要组成部分之一，它不仅对社会物质文明的进步和人类深层次地认识与改造自然界的活动起着巨大的推动作用，而且对人类的思维发展也产生了重要的影响。物理科学自诞生之日起就在不断地改变着人们的生产和生活方式。知识在更新，社会在进步，物理科学也随着时代的步伐拓展到了许多新的领域。它所涉及的知识更全面了，所研究的领域更广阔了，所包含的内容也更丰富了。物理科学的飞速发展对中学物理的教学工作提出了新的更高的要求。下面我仅以一名初中物理教师的身份，来简要地谈一谈在物理新课程背景下的教与学。

一 物理新课程的性质、基本理念及课程目标

随着时代的不断进步，社会各界对教育改革的呼声越来越高，而课程在学校的教学工作中处于核心地位，教育的目标、价值主要是通过课程来体现和实施的。所以，教育改革的核心是课程改革，课程改革的成功与否直接关系到教育改革的成败。在全面推进素质教育、实施科教兴国战略的大环境下，新的物理课程蕴孕而出了。

1 物理新课程的性质

新课程在注重学生学习初步的物理知识与技能的同时，还加强了对学生基本科学探究能力的培养，使学生在教学活动的过程中受到科学态度和科学精神的熏陶。新课程旨在提高学生的科学素质，加强学生能力的培养，促进学生的全面发展。

2 物理新课程的基本理念

（1） 注重全体学生的发展，改变学科本位的理念

（2） 从生活走向物理，从物理走向社会

（3） 注重科学探究，提倡学习方式多样化

（4） 注重学科渗透，关心科学发展

（5） 构建新的评价体系

3 物理新课程的课程目标

物理新课程在基本理念的基础上制定了其三维培养目标：知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观。

二 物理新课程下教师的教学

新课程强调教学过程中师生的交流互动性，而非原先单纯的教与学的关系。在教学过程中每一位教师都要积极处理好传授知识与培养能力的关系。在新课程下，教师的作用发生了很大的改变，已不再是原先单纯知识的传授者，而是学生学习的引路人。教师在课堂教学过程中，要开始逐步培养学生学习独立性、自主性，让学生成为课堂教学的主体。引导学生去进行观察、发现、提出问题、猜想与假设、设计实验、用实验来分析论证、对实验进行评估、及提出新问题等一系列科学探究活动。教师应想方设法调动学生学习的积极性，创设能引导学生乐于参与的教学情境，激发每一位学生学习的主动性和自觉性，使他们感觉到学习物理是一件非常有乐趣的事。培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每一位学生都能得到充分的发展。

在新课程下，每位老师都必须积极、主动地拉近自己与学生之间的距离，给学生以亲切感。新课程在教学过程中更注重的是学生与老师之间的合作，这样的合作是建立在相互配合、气氛融洽的基础之上的，如果学生与老师之间始终保持着一种陌生感的话，这种相互配合、气氛融洽的教学环境从何而来？更谈不上师生合作、提高教学质量了！

在新课程的课堂教学中，教师必须想方设法调动每一位学生学习的积极性，让每一位学生都能参与到课堂教学活动中来，拉近每一位学生与物理课堂的距离，不要让任何一位学生产生一种自己被物理老师忽视的感觉。树立他们把物理学好的信心。对于那些平时不爱举手回答问题的学生可以邀请他们跟老师一起完成课堂演示实验或其他课堂教学活动，提高他们参与课堂教学活动的意识，让每一位学生都体会到课堂教学与他们是分不开的。

在新课程下每一位物理教师都必须更新教育观念，认真学习《〈纲要〉》和〈〈物理课程标准〉〉所提出的教育理念，并且逐步尝试着将这些新的教学理念融入到自身的实际教学中去，使课程改革的精神落到实处，真正地提高学生的素质。

在新课程下，教师的教学要注重联系实际，贴近生活，要注重对学生学习方式、学习愿望、学习能力的培养，帮助每一位学生养成乐于探索、积极参与和勤于动手等良好的学习习惯。

三 物理新课程下学生的学习

物理新课程对教师素质要求提高的同时，对学生能力的要求也相应地有所提高。学生已不再是课堂上教师储存知识的容器，而是一台挖掘机，在教师的引导之下不断地向知识的纵深处挖掘。

新课程下每一位学生都应该注意培养自身学习的独立性、主动性和创造性，积极主动自觉地参与到课堂教学活动中去。在学习的过程中体会物理学习的乐趣，是自身的潜能得到充分的发挥。

在新课程下每一位学生都必须积极主动地配合老师完成课堂教学任务，尤其是在课堂演示实验中，要求每一位学生都能够仔细观察、认真思考，对于一些奇怪的现象要敢于提出问题，开展一系列的科学探究活动。

新课程下的课堂教学活动中，每一位学生都必须积极主动地培养对物理的兴趣，在平时的生活中养成多观察、勤思考的好习惯，把学习物理与平时的生活联系起来，这样才能加深自身对物理知识的兴趣与爱好，使自己感觉到物理原来与我们并不陌生，它存在于我们中每一个细微的角落里，从而增强自身学好物理的信心。

物理新课程的启用，无论是对教师还是对学生来说都是一次伟大的尝试，需要我们每一位教师、每一位学生去探索、去实践，在不断地探索和实践的过程中摸索出一条成功之路。

