时间：11月20日，地点：二十四中    事件：黄老师公开课  （8Aunit4 checkout）
黄老师课已经上完，站着陈述完毕她的备课思路。接下来，主持人热情的邀请出常州外国语学校曹志娟老师为她点评，以下就是曹老师的点评内容，不过曹老师年纪大了，只能模糊的地回忆个大约内容了：
开场白：各位领导（其实没什么领导），各位同仁（女多男少），今天我必须坐着评课，因为我的高跟鞋跟太细了，站着比较危险。（底下大笑）
开始评课：今天黄老师的课我想用四个字形容：新，趣，活，实。
 一、新：checkout 在整个unit 中，是教材文本最少的一个课时，通常只有一个段落，至多也就两个。可正是因为如此，才为教师提供了一个大显身手的舞台。这堂课，不步人后尘，不因循守旧，全课紧扣本单元关键词 “animal”，用“game”串联，构建了一个生动有趣的大背景。同时，“students competion”如火如荼地展开，虚拟的动物比赛和真实的学生竞赛交相呼应。开课老师用心之深，由此可窥见一斑。其中，有一些我们的传统项目如词形填空，中翻英，经过黄老师乔装改扮，加入时尚元素后，变为对话和网上聊天，让人耳目一新，又倍觉亲切。正如一个女人，经过恰当打扮之后，竟散发出迷人的光彩。（底下窃笑）
二、趣：
      俗话说：“知之者不如好知者，好之者不如乐知者”（本想说“兴趣是最好的老师”，但是上午某个大学教授刚刚抨击说这句话太过时，我不仅好笑，有些古诗老得连骨头都烂掉了，现在的人还不是津津乐道，尽管如此，我还是硬生生地把这句话咽了回去），纵观整个课堂，氛围是快乐的，尤其当学生们“get three points for free”，感觉他们比中了500万还兴奋。恁你是1米7，1米8的大个子，上来表演时，还是带上熊猫和老虎的头套，；令在座所有人忍俊不已。有这种课堂文化，学生的学习不再是一种负担，而是一种享受，一种快乐的体验，越学越想学！黄老师自身也比较（暂停了一下，其实是在找一个贴切的形容词，最后灵光一闪，爆出了）亢奋，师生同乐，我个人认为此乃课之较高境界！
三、活：
    课堂讲究的是动静结合，一张一弛。黄老师相对学生而言，她是静的，不温不火地指挥课堂，但是学生却被调动得此起彼伏。这个还没讲完，那个手又高举。动静结合，相得益彰。同时，学生自身在“competition，dialogue，retell，groupwork” 多种形式中被调动起来，但只要喊停，他们又能及时回神，静心倾听他人发言和教师点评。动如脱兔，静如处子，这不是一朝一夕能促就的。
四、实：
       在教学过程中，黄老师讲究实效 ，不摆花架子，对本单元的内容如reading部分，通过图片辅助，要求学生retell来得以实现；重点词weigh，hunt，dangerous以及重点词组encourage sb to do sth，keep sb doing sth通过blank filling加以操练；grammar中if从句，重点在于主将从现，教师给出若干个animal game 的场景，摆出假设条件，为学生创造了半开放性的语境，要求学生给出可能结果，预设得精彩，生成得丰富。另一语法重点Because，Because of 侧重于它们之间的区别和相互转换，则通过对话和qq交谈得以练习。最后由教师口述动物面临问题，并要求学生讨论得出应对措施。整个过程可谓衔接自然，过渡无痕。本单元的重点，难点在这个过程中凸显，其间，教师很容易诊断出学生的掌握情况，并做好相应指导。训练不可谓不扎实。不知大家有没有注意这个细节，在训练weigh 这个重点单词时，黄老师追问了一句：“weighed or weight？”，would you like to say it again？一音之差，谬以千里。
    新趣活实是我对黄老师整个课堂的一个总体感觉，now let ’s have a close look at the lesson。
一、对教学目标的达成情况评价：
    这堂课的教学目标为：
1、Get a better understanding of the usage of “because, because of” and if-clause.

2. Say something about the wild animals they are familiar with.

3. cultivate their love and care towards the wild animals and environment around us.

4. learn to co-operate with others and develop the team spirit.

黄老师设计的10个步骤始终围绕这四个教学目标展开。事实证明，这堂课成功地达成了四个教学目标。
二、以学论教，这堂课学生学有所得：
      从这堂课上，学生参与活动有：watch the video，listen to the tape，brainstorm，guess，fill in the blank，picture talking，make sentences，make a qq chat，discuss等。这几种活动中，有学生合作学习，探究学习和自主学习。学生的主体地位是要通过这样的学生参与来体现的。这堂课上，学生全员参与，并且涉及到各个层面。他们以一种积极的态度参与各个环节。脸部表情变化多端，既有紧张感又有愉悦感。他们的思维和情绪始终都是雀跃的。
三、教师自身素质：
       不消说，黄老师在组织各种活动时，非常尊重每个学生，注意赞赏各类学生。教学内容的组织和展开有序，合理，主线清晰，逻辑性强。难度有简到易，符合认知规律。黄老师的教学素质较好，口语流利，清晰，漂亮，声音柔和，表达准确。板书设计合理，工整。熟悉使用多媒体辅助教学。
    最后是我个人的一点感叹：
        一堂课，人是其中最灵动的因素，而人的灵动在于人是有感情的。新课程要求以人为本，将文本与现实生活密切联系，并对学生进行情感教育。黄老师正是这样做的。课的最后，音乐声缓缓，轻柔的响起，她口述了东北虎的生存危机，在MJ的歌曲heal the world 中（这首歌本身就是传播爱为主题的），让学生讨论解决办法。我在底下听得心潮澎湃。这是教育的最高境界，教会学生知识的同时，教会学生爱自己，爱他人，爱自然，爱世界，爱生活！
         希望能在不久的将来，再次聆听到这种好课！谢谢！
