 如何处理预设与生成的关系

主题：如何处理预设与生成的关系
时间：2008年5月15日下午15：00－17：00

活动地点：江苏省常州高级中学
第一组

主持人：朱志平   赵  军

共有25位老师参加了讨论。

朱志平： “预设与生成的关系”问题是目前新课程推进的亮点与难点。 “预设”即预先的设计，是指课堂教学前或进程中的准备过程。关于“生成”，目前学术界争议很大。我认为有两层意思，一是作为动词理解，即产生和出现；二是作为名词理解，即生成了什么，指向一种结果、一种存在物，也就是生成性资源。
我们课题组所研究的动态生成是针对课堂中的偶发性事件而言的，指向资源生成的不确定性和不可预测性。根据资源生成的情况，我把它分为多种类型，如“内生型资源”和“外诱型资源”等（《基础教育课程》2008年第3期）。有专家认为生成主要是“外诱型”的，如突如其来的鸟鸣虫叫，把它有机纳入教学过程，就是生成。也有专家认为教学即生成。

施良方、崔允火所著《教学理论：课堂教学的原理、策略与研究》从教学实践活动的结构和长期以来各种教学理论流派争论的焦点为线索，揭示教学的基本问题有四个：即教师与学生的关系问题；接受学习与发现学习的关系的问题；掌握知识与发展智力的关系问题；认知与情感的关系问题等。本人把“预设与生成的关系”问题认证为教学的基本问题（《当代教育科学》2007年第10期）。
这是一个很有研究价值的问题，希望大家共同探讨。

张  萍（正衡初中）：这是一个很复杂的问题，对于每个老师来说预设是不同的，生成并不都是好的，有有效的生成与无效的生成。

问  题：预设越精彩，是否生成就越精彩？

赵  军：本课题研究经历了几个阶段。从2003年至今，首先是针对课堂互动的研究，然后带着这种意识走进课堂，亲身实践，探索实现师生、生生互动的有效机理。目前，主要研究各种教师处理课堂动态生成资源的理念和行为。我认为，在研究“预设与生成的关系”问题时，必须做到：

1． 以预设为基础：①备课等方面，吃透教材 ②强调教材的基础性 ③强调精心的设计。

2． 以生成为导向，提高生成性、开放性、可变性。

3． 让预设与生成共同为学生服务，两者统一，缺一不可。

葛志锦（一中）：提出几个问题，大家一起研讨：课堂生成的价值性判断的标准？常态性生成与非常态性生成有何关系？

    朱志平：教学目标可以分为预设的目标和生成的目标，关键在于价值判断。说到底，这又与教师对教学本质的认识相一致，有什么样的知识观、学生观就应该有什么样的教学观，就有什么样的生成资源的态度和行为，例如，我们要研究教学过程是否局限于知识教学，其他如过程与方法、情感态度价值观等目标如何实现？

    现在的困惑是，优秀教师预设方案太精妙，是好还是不好呢？我们可以继续讨论。

    唐亚红（北郊中学）：生成是对文本的超越而不是简单抛弃，高中教学不同于义务教育阶段的教学。

    问题：没有生成的课堂是不是失败的？

    朱志平：关键从什么意义上来理解问题，不能简单论成败。

    朱苏兰（实验初中）：我们要研究预设的情理之中和预设的情理之外。内生性资源的生成要最大限度地调动人力资源，需要教学智慧。因此，教师要努力提高个人素养，要关注学生，创设激发学生学习兴趣的教学情境。

    蒋莉俊（同济中学）：1.预习新课中的小字部分，案例等，有利于生成性资源的产生；2.设计新颖的教学情境也有利于生成；3.课外活动是预设与生成的延伸，也会生成很多有用的资源。

    奉英（二中）：生成资源的价值判断的标准是否可以以任何激发学生的兴趣为标准，不能以是否完成预设的教学目标为依据。

朱苏兰（实验初中）：体验式学习生成也是一种生成。（可能是教学即生成的别样表达方式）

案例略。

    赵燕（省常中）：目前，知识更新速度越来越快，我们应该以创新的方式学习和生活。其中，年轻教师有自身的优势，能够在课堂中及时捕捉和开发生成性资源。

    问题：预设与生成中量的比例，如何把握？

    朱志平：预设的开放性可能带来更好的生成性。我们不能简单谈论预设与生成的比例，应以学科、学生年龄等很多因素而判定。精当的预设后是否都有精妙的生成，情境不同，可能结论也不同。

季建生（省常中）：我主张“弹性预设和动态生成”的有机结合。预设的目的是生成，我把生成分为三类：文本性的生成（资源），过程性的生成（方法），情感性的生成。

案例略。

    朱志平：依据目标对生成性资源进行分类很有见地。这也就意味着对学生生命主体的关注。随着教改的深入，对教师教学水平提出了更高的要求。特别是情感态度价值观目标的实现，对学生发展的意义可能更加大。

生成着眼于学生的发展，怎样的预设更有利于生成呢？这就需要考虑：1.学生的认知水平；2.教师的发展水平；3.教学策略和方向。总之，只有弹性预设，才能更有利于学生思维的发展。

    郭家海（省常中）：预设是教学的起点；生成是教学的终点，同时也可能是另一次教学活动的起点。生成，有教师的生成和学生的生成。我们需要努力研究个体的生成，包括许多隐性的生成。这里，我们要批判几种观点：学生是资源，仅供利用；师生关系是一种新型斗争等等。强烈建议搞一个网站。

朱志平：生成与否不能看表面，因为有显性的资源和隐性的资源之分。

刚才各位的观点很有价值，充分展现了你们的实践智慧，对于我们继续研究“预设与生成的关系问题研究”这一国家级课题很有帮助，也为大家增添了些许提高课堂教学效益的方法和途径。

课题组有自己的网页，但运作不是太便捷。今后将对它进行改造，以方便大家讨论。
第二组

主持人：沈斌、彭志荣
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第三组

主持人：顾润生、陈必专
主持人：开始讨论前，发表两点看法，一是对沙龙本身的认识，二是对本次沙龙主题的认识为下面的讨论做好铺垫。

对沙龙本身的认识：沙龙就是大家就某个共同感兴趣的话题发表自己的看法，是一个自由言说的过程，因此大家不要抱着来听听的心理参与活动，也不要担心自己的发言是否正确，要积极参与、大胆发言，这样才能实现智慧的共享，才会出现观点的碰撞。

对本次沙龙主题的认识：预设就是实现设定好的东西，在教师教学中表现为备课。生成有两种理解，一是把生成作为动词理解，认为生成是一个过程，如钟启泉教授认为，教学就是一个动态生成的过程；另一是朱志平主任的观点，把生成作为名词来理解，认为生成是一种课堂上出现的“偶发事件”，是一种可供利用的资源。我们今天讨论的主题中，把生成作为名词来加以理解，首先作这样一个话题界定，以便讨论的内容相对集中。

正衡初中：陆飞

预设强调尊重教材，体现了教学的计划性；生成强调尊重学生，体现了教学的开放性。以一节公开课为例（略），试讲一、两次还可以，过多了效果并不好，关照了教材，而忽视了学生。课堂不能引起冲突，比较平淡，而且预设也不可能非常全面。

复习课上要处理好预设与生成的关系很难，如果安排得非常妥贴，拘泥于教学计划，就难有学生的生成；如果放开，课时不够，难于取舍。

北环中学：章艳

你认为试讲多了，反而没感觉，我对此不赞同。我认为需要加强预设，关键是看怎样预设。以一节公开课为例（略），一节课最难寻觅的就是角度，预设的是切入口，而不是面面俱到。

上公开课试讲也是有必要的，关键不在于讲了几次，而在于是否认真反思。课后要根据学生在课堂上的反映反复思考，调整角度。要预设意外，才能衍生精彩。呼唤学生的灵光闪现，需要预设，试上给了自己底气。

北环中学：宁静

在课堂上可以通过创设教学情景激发生成。如在教学鲁迅的《背影》一文时，教师选一位胖学生爬讲台，看着这位学生笨拙的样子，其他学生都在笑。教师本想批评学生上课不认真的，但后来灵机一动，提了一个问题：比较这位同学爬讲台与文中的父亲爬月台，你有什么感受？通过比较，学生对文中父亲爬月台这一细节有了更深刻的体会。

一教师：

生成资源的利用与教学目标之间是什么关系呢？强调生成会不会离题万里？
顾润生：

教学应该围绕教学目标展开，即使运用生成性的资源，也应该是更加有利于教学目标达成的。当然，我们对教学目标的理解也要注意两方面，一是要看到目标有三维，而不能仅仅以基础知识和基本技能的掌握作为评价目标是否达成的标准。强调动态资源的利用是对学生的尊重，是“眼中有学生”的表现，往往更有利于情感、态度与价值观目标的达成；二是要看到目标也不是一成不变的，预设的目标也要在教学中作动态调整。

24中：宋净

举例（略）。预设与生成是统一的，二者都是手段和措施，目标都是促进学生的发展。要立足于学生发展，处理好预设与生成的关系。

但生成是不可捉摸的东西，难以去把握。

河海中学：赵敏慧

我们应该重视最朴素的生成，将学生看成是发展的人。（1）备课也是为生成而预设的；备课时不要备每一个细节；（2）在课上要根据学生的情况进行调节，真正把学生看作是发展中的人。

同济中学：陈庆

预设与生成谁主谁次？生成过多会导致教学的随意性，偏离教学目标。预设是备课，生成是课堂，要处理好上课与备课的关系，备课好坏决定上课的好坏，备课不充分容易导致随意性大。

省常中：王鹏

什么是“生”：指学生在课堂上的活力，培养学生的创造力，使学生有活力；

为什么要“生”？以人为本，为学生发展服务；

怎样“生”？触景生情（情绪），触景生疑（疑问），触景生智（感悟）。设计情景，预设施一定要创造情景，才能生情、疑、智，平时要有积累；同样一个教案，给不同教师去上课，效果不一样，功力不同所致。生成离不开扎实的预设，离不开教师扎实的基本功。预设要多下功夫，备课要规范。

装备中心：吴靖

新技术与预设、生成的关系，电子白板为学生自主探究学习提供了好的环境，使师生互动更丰富。

二中：徐展

案例（略）

为什么强调要生成？反映了学习的真实情况，学生不是被动地接受。

在处理预设与生成关系时应考虑的要素：产出与投入的关系，重视常态课中的生成。
问题：一个突发事件要不要处理，怎样处理？

田家炳中学：陆丹萍

老师备课就是要备学生，要围绕教学目标展开。

课上有些无效的生成该如何处理？

生成的效果到底是什么？

如何评价课堂教学、借班上课、提前、拖课问题？

五中：陈必专

教学设计要开放，这样才能促进生成。
要以开放的心态去应对生成，不要把学生硬拖到自己预设的轨道上。
目前课堂上动态资源的利用状况令人担忧。

同济中学：苏红果

要处理好动态生成与教学进度的关系；

备课时主要是搭好框架，而不是面面俱到，然后在课上不断生成；

要研究课堂生成，写教学笔记，记录生成性的东西，为以后预设打下基础。

顾润生：

尽管时间很短，但我们就这个问题作了一个比较深入的讨论，我将大家的观点归纳如下：

1．要增强利用生成性资源的意识。预设重要，生成也很重要，我们要从尊重学生、促进学生发展的高度认识到利用动态资源的重要性。

2．要提高利用动态资源的能力。机遇只垂青那些有准备的人，我们教师只有不断提高自身的学科素养，才能抓住动态资源，才能利用好动态资源。

3．既要充分预设，更要改进预设。预设要有针对性，针对学生的实际，才能激发学生的智慧和热情；预设要有开放性，这样才能容纳学生的生成。

4．要反思自己的教学。好的预设有利于生成，反过来，反思生成也有利于改进预设。我们要经常反思自己教学中精彩的生成，从中把握自己的学生，从中找出有规律性的东西，这样就会改进我们的预设。

第四组

主持人：李  军

14位教师到场，共有13位老师发言（其中一位老师中途有急事离开）。
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胡塞尔-现象学：回到事物本身关于生成关于偶然关于资源关于关系一种假设，一种前提，一种价值取向作为沙龙的一个背景在叙述故事的过程中分享教育实践经验教学过程中一种教师思维和行动的视角某种隐喻追问自身明晰原则实践加反思一种论断，一点思想预设与生成主客观环境的相互作用预计任务--教师的判断和选择过程对术语的理解作为动词的生成：发生、产生作为名词的生成：出现、有了作为一种研究的界定：“教师未曾预料到”偶发性、偶然性事件教育教学活动的“反身性”使之具有复杂性 资源的视角作为课堂教学基本问题的视角可接受性有教育性有利于大多数作为教师的我如何能看到；作为教师的我怎么理解教学事件本身教学：向未知方向挺进？教学：在于团体互动？教师角色：领航员、守望者多种可能性方案中我选择什么，在于现场，在于预想，在于不断反思？教育是慢的事业教师要做“呵护”的事情越是真实的学习过程，越是课堂教学值得追求的


（该图片放大后可看到各校教师主要观点）

第一环节：朱志刚介绍“预设与生成”研究概况。

    1.探讨预设、生成的概念和“预设与生成”可能的关系。

    2.简单介绍常州市“预设与生成”的研究历程与已有成果。

第二环节：各校老师谈自己教学中预设与生成的实例和感悟。

主要观点提炼：

1.拥有预设与生成的良好意识，不少偶发事件得到妥善而适当的处理就可以变成有利于教学的课程资源。可能让学生产生更加深刻的印象，从而更加有利于学习效率的提高。

2.只有好的预设，才可能有好的生成。精心预设是关键，是教育教学重头戏。往往预设越精心，生成就越有质量。

3.预设过程中要充分关注学生的已有经验、学习历程和家庭背景等，这样做不仅尊重了学生的个性和基础，而且有利于生成。

4.不同的学生观，左右着生成的方向，也很可能影响着学生生命的轨迹。

5.相对而言，文科的生成，尤其是语文学科的生成，会更加灵活。往往不必估计某课标或者某知识点的具体位置与达成度。而理科的生成就受到相对较多的学科本身逻辑理性的限制，而无法更加灵活。

6.教师专业发展的过程，就是不断深入关注“预设与生成”关系的过程，也是不断灵活处理“预设与生成”关系的过程。

第五组

主持人：张  林

随着课程改革的推进，学生的主体地位越来越得到重视，师生的课堂角色意识也更加端正和明确，在实际的教学过程中总有一些意想不到的问题，一些来自于教师、学生的“灵感闪现”，影响预先设计的教学目标，打乱预先设计的教学安排。如何正确认识教学中预设与生成的问题，合理把握预设与生成的关系，是每个一线教师都不能回避的问题。

师1：预设与生成是相互依存的，无论是预设还是生成，都是服从于有效的教学和学生的发展。两点体会：一是提高教师的专业化预设的素质，要更好地走入文本，可以从教师的角度解读文本，也可以用学生的视角来解读文本，后者与学生的现状更为切合；预设时要了解教材的知识背景，注意教学资源的开发。二是要提高自身驾驭生成的能力，倾听是把握生成的重要因素；对于课堂中生成的资源，教师要学会选择、善于取舍，遇到生成的内容与目标背道而驰，要及时引领；与目标一致，要及时利用。 

师2：对教学中的一些突发事件，需要用自己的智慧去处理，争取为我所用，把课堂的生成纳入自己的教学安排中。开放性问题的设计、现代技术创设的情境，提高生成的质量。

师3：如何提高预设的水平，教师个人的力量毕竟有限，可以借助备课组的力量，集思广益；预设时要真正从孩子的立场来考虑，这会对孩子的发展起较好的作用。

师4：生成的资源需要教师去用心捕捉；要想有更多地生成，课堂应该是开放的、民主的，需要一个宽松和谐的环境。

师5：教学预设要关注教和学的平衡发展，教学预设应是一种态度，需要教师的智慧，与传统的备课有质的区别，它应该包括对目标的理解、对学情的了解、对学习条件的掌握、对学习方法的选择以及对动态生成策略的把握。

师6：一旦课堂出现“预设意外”，教师不仅要沉着冷静，还要牢记围绕教学任务这个内核，调整预设，持续“生成”；一是伺机而动，价值引导；二是随机应变，顺应学情；三是借机施教，放大生成，实现“柳暗花明又一村”的效果。

第六组

主持人  李能国

主持人：

欢迎大家参加本次沙龙活动！我们都在关注预设与生成的关系，是因为我们发现动态生成资源的价值，并努力提升和实现生成资源的价值。预设是为了更好地生成，生成可以丰富预设，促进教师和学生的发展。

下面我们就预设与生成的关系展开交流。

解放路小学   刘老师：

     对生成资源的文献综述（略）

     提出几个问题，供大家讨论：一、教学机智与动态生成资源利用的关系是什么？二、学生如何参与到教学预设中来？

中山路小学  丁老师：

    介绍学校参与“新基础教育”活动的情况。

案例：课文中“桑兰微笑着承受一切”，这里的一切是指什么呢？这是一个十分开放的问题，教师心中已经有许多答案，如果学生的回答没有超出教师的预设，就不算是生成资源。一个成熟的教师甚至是名师，他预设的答案很丰富、很深刻，对学生的发展可能具有极大的价值，而对教师个人的发展没有太多的意义。

影响动态生成的因素主要是教师心中的教案。

实验小学   吕老师： 

我们研究这个问题的价值思考。

加强预设，可以换位思考。

应对生成：对教师的生成、对学生的生成。

学校课堂教学的评价制度的发展，从重教学设计和教学流程，向重学生发展。

省常中   应老师：

一节课的时间是有限的，教学目标是有限的，预设的越多，必然生成的空间越少。生成让预设更精彩，生成的资源有的与目标太远，无法加以利用；有的与目标相近，引过来加以利用。

鸣幼  傅老师：

幼儿园的教学目标是培养学生的想像力、创造力、语言表达和与人交往的能力。在课堂教学中，生成的资源特别丰富。

主持人：一位朋友的女儿在幼儿园养蝌蚪，老师要求观察蝌蚪的生长，每天给蝌蚪喂食、换水。换水时，好多蝌蚪随水流入下水道，小女孩急得哭了，老师说蝌蚪太多了，少一点更好养。

傅老师：如果我是她的老师，我会告诉她：“蝌蚪应该生活在大自然中，现在它可以从下水道回到河水里，自由、快乐地生长。”

红梅中心小学   韦老师：

期待生成、关注生成、驾驭生成。

老教师会遇到新问题，善于捕捉学生智慧的火花，点燃生成的火炬。

局小  王老师：

对教学目标的认识、小学生的学习课堂特点。

比较南京与常州的教育教学差异。

朝阳第二小学   张老师：

灵动的课堂来自于动态的生成。

教学案例：

感悟：一、全新的教学设计理念；二、尊重学生的生命成长

主持人：

没有预设的课堂是不负责任的课堂，没有生成的课堂是不精彩的课堂。

预设包括教学目标、教学内容、教学流程、学生状态、教师心理状态的预设，以学生发展为中心，而不以教师、教材、教案、听课教师或领导为中心。

预设是为了更好地生成，生成资源稍纵即逝，可遇不可求。生成资源是一把双刃剑，可能是锦上添花的神来之笔，也可能是添乱。

希望通过本次活动，我们能加强交流，常常登录动态生成资源网站，发表自己的观点，上传教学案例。
第七组

主持人：瞿晓峰、耿群志

人员：瞿晓峰、耿群志、徐婉玉、杜英资、王静亚、高娴、王晓波、朱丽华、陈健、屠隽、朱卉、韩丽亚、夏林、吴琴娣、马红月、王国芳、王建琴、陆建梅、徐皖英

一、瞿晓峰（主持人）：今天，我们主要研讨的内容是“预设”与“生成”概念的辨析，同时探讨课堂教学中“预设”与“生成”的关系。

二、各位老师进行自我介绍。

三、探讨什么是教学“生成”

1、徐婉玉

我的理解，“生成”是在课堂上一个动态生成的过程，包括学生出乎意料的思维火花，问题回答等等。

2、杜英资

我的理解是教师课堂设计中预设不到的东西，教师如果能抓住的话，能形成很好的教学资源。

3、陆建梅

叶澜教授曾说过，“课堂应该是向未知方向挺进的旅程，随时都有可能发生意外的通道和美丽的图景，而不是一切都必须遵循固定线路而没有激情的旅程。”而我认为：“生成”就是指那意外的通道和美丽的因素。
4、王建琴

“生成”是“预设”之外的，但必须基于教师敏锐的发现和恰当的把握。

5、夏林

学生可能在教学中产生意外的教学资源，教师也可能会在教学中产生突发的灵感，也能产生生成资源，教师应随时进行把握。

四、大家分享自己“生成”的经历。

1、沈小芬

我在一次试上过程中，要让孩子上来摸东西，本来在我的预设中对孩子摸到摸不到都没关系，而在具体过程中，一个孩子因没有摸到而含泪离开。我意识到以后，抓住契机，问他为什么没有摸到，由此引导启发安慰他，自己感到教育得较成功。

2、朱卉

看过这样一节课：一个孩子没有及时为他的正方体手工作品进行装饰，其他同学议论纷纷，使他很难堪。此时，老师及时引导大家为他的作品想办法装饰，及时保护了他的自尊心。

五：对“生成”概念的争论。

1、吴琴娣

如果“生成”是大家预设不到的，我们还要来研讨什么？我认为“生成”很大一部分是可以“预设”的。

2、瞿晓峰

“生成”包括广义和狭义的界定。广义是指由原来灌输型向对话式教学转变时，产生的概念，“发生即生成”。狭义是指原先没有想到的，预料之外的，偶发性事件。不同的人对“生成”有不同的概念界定、不同的语境。大家商讨一下，今天的研讨以何种界定为依据，才能更有助于我们平时教学工作的研究提高。

3、徐皖英

我赞成讨论广义的“生成”，否则今天的议题是“生成与教学机智”。

4、韩丽亚

我赞成以狭义的“生成”概念进行研讨，以我教学中的事例说明。

5、屠隽

我认为两个概念可以连起来，不能完全分裂开来，“预设”是为了更好的“生成”，“生成”是可以让以后更好的“预设”。（举例说明）这主要看教师的学生观。教师在“预设”时就要做好了解学生的学情。

6、马红月

我认为重点不是讨论“生成”的概念，而是讨论“生成”与“预设”的关系，大家应该结合自己的教学实践案例来谈。

7、王国芳

我觉得“生成”可以用两个成语来形容：意料之外，情理之中。“生成”的精彩应该建立在老师对学情、教材的充分了解上。（举例：一次班队活动）

8、瞿晓峰

我觉得“意料之外，情理之中”给“生成”做了一个很好的定位，一个是从教师方面讲，一个是从学生方面讲，非常易于理解。下面我们进一步就“预设”与“生成”的关系进行研讨，使我们以后能更好地将“教案”变“学案”，希望大家更多地结合案例来讲，进行有关经历、体会、思考的交流。

六：讨论“预设”与“生成”的关系。

1、王建琴

以三年级一节语文课为例，自己当时没有即时抓住教学生成点，如果自己当时做足预设，就不会出现这样的情况。

2、朱丽华

我对预设与生成关系的理解是：它们是相辅相成、和谐统一的。我的观点是：①固守预设，则会失约精彩。②做足预设，才能生成精彩。（分别进行举例说明）

3、屠隽

我觉得“生成”更多的是体现在让学生自主地学习。

4、王晓波

我赞成“做足预设才能生成精彩”。我是一位英语老师，平时教学中偶发事件出现的较少，我理解的“生成”是广义的生成。我的困惑是“怎样的英语课才能使学生有更多的生成，才是一节成功的课”。

5、王建琴

我认为狭义的生成可以向广义的生成靠拢，年轻老师和有经验的老师在预设程度上肯定是不同的，当老师的教学经验越来越丰富时，他的预设也会越来越丰富，考虑的问题会更加广泛。所以有些年轻老师教学中的意料之外往往只是有经验老师的意料之中。今天我们的讨论是否可以跳出自己的学科限制，关注对学生的成长价值。

6、徐婉玉

对课堂中出现的偶发事件“知识是直线”的处理，引发孩子对知识的讨论，引发一段精彩的讨论，引发一段精彩的对话。

（各位教师就“该不该将孩子的话题拉回主题”进行争论）

7、王国芳

读过一本书《教育就是幻想》，我认为我们的预设是无法穷尽的，生成是必然存在的，不同的学生有不同的生成。“生成”肯定是精彩的，只要你能利用好，站在学生的立场上考虑问题，不同的学科都会有“生成”，主要是观念的问题。

8、夏林

只要我们精心预设，生成一定会更加精彩！

9、瞿晓峰

今天大家对生成性资源作出了许多的讨论与辨析，我想我们只有打破学科，我们的认识才会越来越清晰。以往我们争论的问题是“是否生成的都是有价值的”、“什么是生成”、“应该是广义的定义，还是狭义的定义”，通过一番“沙龙”，对生成与预设的关系应该会有更深层次的理解。
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