	揭秘：冷血动物为什么能长期不进食却不死
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    狗的体热示意图表明它皮肤的哪一部分最热以及哪一部分的热量流失到周围环境中了。   

    据国外媒体报道 人如果不吃食物，活不到两个月，而鳄鱼不进食却能活一年甚至更长时间，为什么呢？是什么造成如此大的区别呢？   

    脊椎动物分为变温动物和恒温动物两种类型。鸟类和哺乳类动物大多数都具有恒定的体温，而鱼类、水陆两栖类动物和爬行类动物大多数的体温与周围环境的温度相接近，它们大多数属于变温性动物。   

    变温动物由于体内所产生的内热比较少，因而它们的体温是随着自然界温度的变化而变化的。例如，当蛇类在河边晒太阳时，它们的体温就会比其在水中游动时要高出很多。又如，熊在冬眠时，它的体温会下降到接近周围环境的温度。变温动物也有人称它为“冷血动物”。   

    哺乳类和鸟类动物大多数是恒定体温的，一般来说，恒温动物都能控制身体所产生的内热，从而能控制并调整自身的体温。当环境发生变化时，恒温动物能一直保持着体内温度不变。人类也属于恒温动物的一种，人类的恒定温度以37 摄氏度为正常。恒温动物为了能保持体温的恒定性，在自然选择和选择自然中进化出多种与之生存环境相适应的功能组织，例如羽毛、毛皮和汗腺等。毛发和羽毛都可以在寒冷的冬季里起到保暖的作用；另外，在炎热的夏天，动物的汗腺可以分泌汗液，能使动物体内的热量得以及时散发，以保持动物身体温度的正常。由于恒温动物能一直保持着体温的恒定性，所以，它们的活动范围就更为广阔，不会受到大自然常规性的环境和气候变化所影响，能更加自如地在不同的环境中生存。   

    生物学家长期以来一直在研究为什么我们哺乳动物是恒温动物。标准的解释是恒温动物要进化成为一定程度的食肉动物者，以便适应积极的，掠夺性的生活方式。但去年有专家提出一种新的说法：恒温动物不只包括肉食动物，有些草食动物也是，恒温性是平衡营养需求的一种方式。现在下结论还为时尚早，但这种说法为我们恒温动物如此浪费的生活方式给了很好的解释。   

    恒温动物确实有点浪费热量，不像有些动物需要时才产生热量。比如棱皮龟将平时产生的热量储存起来，游泳时利用体内热量使身体温度保持在10 °C或高于海水的温度。箭鱼在狩猎时会有选择性供给它们的眼睛和大脑热量，而一些鲨鱼和金枪鱼进行长距离的游泳时，使体温高于水温。甚至有些昆虫都会在需要时才产生热量。   

    那么，为什么大多数哺乳动物和鸟类能把恒温器调到最大，三十年前加州大学的动物学家阿尔贝-贝内特(Albert Bennett)和俄勒冈州大学的艾尔文（Irvine）和约翰-鲁本（John Ruben）合作研究解释了这一现象。他们提出恒温性的进化是与动物的精力有关。他们发现哺乳动物和鸟类比其它动物具有较强的有氧代谢能力，能为肌肉提供更多的氧气，而且能够维持较长时间的消耗。因此，它们在追追逐猎物或与对手竞争时有更多的耐力。这一点毋庸置疑。但是贝内特和鲁本提出更具争议性的问题：较高的氧代谢能力不可避免地导致较快的新陈代谢。换句话说，体力决定恒温性。  


   
    但认同这一观点的人并不多。因为认为二者之间有关系的理由还不够充分：有氧能力取决于心血管系统和肌肉的发达程度，而静止代谢率则主要取决于大脑和内脏器官。有一些爬行动物，如巨蜥具有较高的氧代谢能力，但静止代谢率却很低。一些哺乳动物和鸟类休息或冬眼时会将体温降到最低以减少消耗。   

    还有其它的争议。比如兽脚亚目食肉恐龙有很强的氧代谢能力。大多数研究人员认为，他们正在向鸟类演化。但它们是恒温动物吗？鲁本坚持认为答案是否定的。即使他同意氧代谢能力的说法。他说兽脚亚目食肉恐龙很强大，体能消耗也大，但新陈代谢却很低。他的结论基于所谓呼吸鼻甲骨的说法，兽脚亚目食肉恐龙没有吸鼻甲骨，鸟类和哺乳动物鼻腔通道的旋涡骨或软骨能够减少呼吸时水分的流失，特别是在运动新陈代谢加快时。   

    所以精力和恒温性之间不一定存在必然的联系，但是为什么它们之间的影响如此大呢？荷兰生态研究所的马塞尔（Marcel Klaassen ）和巴特-诺莱特(Bart Nolet)试图用用化学计量法进行解释，他们研究动物怎样获得足够的营养。关于食草动物有一个问题在这里，它们如何获得足够的氮，用于转化为所体内的蛋白质、DNA和RNA 。假设如果你只吃树叶，你的体内就会有太多的碳成分，而没有氮。有些爬行类动物是草食动物，但生活方式却完全不同，加州州立大学的罗伯特-诺萨（Robert Espinoza ）称食草蜥蜴有时也吃小型脊椎动物，这有助于它们克服营养不良。   

    2008年，马塞尔和巴特-诺莱特就提出一个新的观点：氮问题可以解释为什么鸟类和哺乳动物会进化成恒温性动物。马塞尔说：“如果一桶树叶为你提供每天所需的五分之一氮，那么你每天需要吃5桶树叶，如何处理多余的碳，将它作为热量燃烧掉，这就是恒温性。”对这一观点持反对意见的人简直在自拆台脚：较高的新陈代谢导致消耗更多的蛋白质，所以需要吸收更多的氮。马塞尔和巴特-诺莱特过计算得出结论：现代的鸟类和哺乳动物比相似大小的爬行动物多消耗4倍的氮。   

    你也许认为有更简单的方法摆脱多余的碳，实际上恒温就是一个非常清洁的解决方法。将多余的碳变成气体呼出就是最简单的方法。恒温动物因为要保持恒温，所以要一直消耗能量，就一定要频密且定时地进食；而像鳄鱼等冷血动物能量消耗的少，而且能够有选择地消耗，所以长时期不进食也不会危及生命。  


