古诗文部分阅卷情况及教学建议

常州市第二中学    梅润清
各位老师大家好，下面我就古诗文部分的阅卷情况和大家做个交流。

文言文情况不容乐观，抽样分析均分在9分左右，充分暴露了我们在文言文教学中整体感知和细节落实不到位。

三道选择题错误率极高。

第5小题有一定难度， “会”常见义是“恰巧”，但是这里根据上下文，“伯成廉知其名”，是伯成查访获知了他的姓名，然后会合郡里逮捕了他，这里的主语都是伯成。而很多学生却选A，“嫌”字的意思学生不能理解，这提醒我们在教学中一定要准确掌握一词多义，了解具体语境中的意思。
第6小题问题是学生对“表里洞达”的意思不理解，“洞明世事的表象和内里。实际上最好排除第2小项“坐是不合，出知漳州”这是讲他被调出京城。第5小项是 “全活饥民，瘗藏野殍，不可胜数”是指他的对待百姓非常爱护。
第7小题的错误学生是实在不应该。一是从语法角度，“言吕祖俭不当以上书贬”本身就是一个动宾结构，因为下面就有两个相同的句式，“又言”。更重要的是后文中很明显的有一话“向吕祖俭之谪，吾为小臣，犹尝抗论”，这就说明了当初不是傅伯成因上书被贬，而是吕祖俭被贬，他为吕鸣不平而已。这说明文章的整体阅读是关键。
第8题翻译主要存在三大问题：

一是语句不通顺.  二是句式不明白.  三是学生以意译为主，想当然的翻译。
下面就三道翻译题作详细的解说:

1、日与诸生论质往复，后多成才

本题主要两个得分点:前一个“论质”是“论辨质疑”，是一个并列结构，但是几乎所有学生都译了动宾结构，花样百出，译成“讨论品质”“讨论本质”“讨论古今往来的事”“讨论文章”“讨论人生道理”。后一个“往复”可译成“你来我往”“反复”，但最重要的是学生没有看出这是状语，而是把它也当成了“论”的宾语，以至有学生译成“每天和学生讨论物质发展成长的情况，后来这些学生都成才了”。这里还有一个重要的问题“日”有人译成白天。
2权幸有私谒者，皆峻拒之
本题错误关键就是没有发现这是一个定语后置句，前一句应译成“有私下去拜见他的权臣和受皇帝宠幸的官员”。如果知道这是一个定语后置句，那么“权幸”是一个名词。就不会把“权”译成了“权衡”“权力”，“幸”译成“侥幸”“希望”“有幸”“假如”。这里还有一个关键“私谒”，许多学生竟然不知道“谒”字是“拜见”，译成了“暗中和他交好，对他进行贿赂”，“私下他交流、结交、巴结”，连“谒”都没有不能理解，这说明学生的文言词语积累问题相当的大。而“峻”字则译成了“断然”“冷峻”“坚决”“委婉”。因此这句话学生译成了“权力大了以后，很多人都去巴结他”，“在他掌权时，有人侥幸地到他府上拜访”，“权臣中有私心拜访他的人”，“权力大到有人私下讨好他的地步”，“有官员私下贿赂他想获得宠幸的人”。根本读都读不通，学生他就敢翻译。其实我们的学生回头再检验一下自己的翻译就会发现他的翻译连自己也看不懂。

3、狱具，请贷其死，黥隶诸军。

“狱”这个字除了“监狱”外还有“官司”“案件”“卷宗”等意思。“狱具”根据上文“捕而鞫之”很明显是案件审理清楚了，但是学生却译成了“关上监狱，戴上刑具”，“监狱满了”“全部关在监狱里”“刑满后”，以至后来我们从宽只要译成“案件”也给1分都没有学生得到。“贷”在古汉语中主要是“施予、宽恕”意思 ，但是学生要么译成“用钱赎罪”要么是当作了通假字“代替”。而这道题目的关键是不知道省略的主句是谁，导致意思不明不白。很多学生译成了“士兵们请求用其他惩罚来代替死刑”；“刑具准备好了，请求将他们处死以此告诫各军队”；“狱中刑具齐全，请允许我代替他去死，放了被奴隶的各个部队”。而对于后一句“黥隶诸军”一句学生对“黥”这样一种刑罚根本不知道。实际上这句话是“黥之隶之于军”。“施黥行后发配到军队中，或是到军队中做奴隶。”这里要注意“诸”字，在不同语境下意思不同。
总之，我们认为文言文设置的考点是合理和准确的。通过这份试卷的测试我们教学中存在的问题充分暴露出来了。
我个人认为今后我们文言文教学要重视以下几个方面：

一是整体感知非常重要。

理解词语、句子，是阅读文言文的一项重要工作，是文言文阅读的基础。而文言文阅读重在理解和分析，而无论是词语、句子，还是段落、篇章，其理解和分析，都是由整体到局部、由局部到整体多次反复的一个过程。训练材料尽量多样化传记散文均要涉及。
二是加强常实词虚词的积累，重视词语的语境义。

如“嫌”“纾”这些常用词的意思学生都不能了解说明今后我们的教学要更加细致和到位。如“会”这样的字学生一看想到“恰好”，思维定势。今后在教学中一定要指导学生根据语境来确定多义词在这语境中的确切意思。要解决这一问题关键积累这些知识，并在语境中准确地运用这些知识。虚词的重要性不容忽视。实际上文言文的学习关键在于词语的积累，这19分得分的基础就是词语，要引导我们的学生像对待英语单词一样重视文言词语的识记。
三是正确把握文言文句式

一是要注意文章主语变换，二是要关注省略句。特别提醒学生应在动笔翻译之前关注文言句式，先看这句是什么句式。指导学生掌握翻译的步骤：先看句式，再看词类活用，最后字字落实。

四是要支持以直译为主，意译为辅的原则。
五是翻译之后要检查
要让学生养成复查的习惯，一是看译句是否合乎逻辑，自己能不能读懂。二是看错别字，要避免错别字，“间狱”、拒决”、“返复”“以手俯膺”“严历”“严励”。
关于古诗，我认为考这首词非常好，这主要表现在两个方面，一是选材很好，这首词在无论是在写景还是在抒情以及表现人物形象上都有独到的艺术特色，这样的题材适合学生训练。 二是出题角度有利于学生能力检测，诗歌重在写景抒情塑造人物形象，四个小问题切中了平时教学的重点和难点。
这首词的写景角度可以从不同层面解读，有远有近，有上有下，有视觉、听觉和嗅觉。既有白鸟翻空，红荷照水的优美风景，又有衰草乱蝉的幽清气氛。因此诗人的情感十分复杂，表面上看诗人在太阳西下时手拄藜杖缓步游赏，表现出他自得其乐的隐逸生活。“殷勤昨夜三更雨”也表现出作者雨后游赏的欢快、闲适心境。但是透过画面，我们总得隐隐约约感到词人那种百无聊赖，自寻安慰，无可奈何的心境。“又得浮生一日凉”是全诗情感的支撑点，说是“浮生”本身就带有消极思想感情，是其幽居生活的自我写照，而“又”字则分量极重，对提示主题起着重要的作用，它表现出诗人日复一日地消磨岁月的情绪，随遇而安的思想。
但是本题得分仅3.5分左右.最重要的原因就是学生不能整体感知，仅凭一两个词语就对整篇诗歌定调。

对于第一问诗人从哪些角度来描写景物。学生答题主要是两个问题，一是角度和手法分不清，学生把侧面描写，拟人、记叙描写都写上了，题目问得很具体，描写景物的角度，一般来讲描写的角度无非是两大方面，一是作者观察的角度，二是景物自身的哪几个方面。当然我个人认为这也是一个值得讨论的问题，比如“动静”属不属于角度也许是见仁见智。第二个就是角度不全面，比如学生就只写从视觉、听觉、嗅觉的角度来写景而不考虑其他远近结合(由远而近)；仰看俯察。 
第二小题要求写景物的特点，许多学生几乎一分不得。主要在三个错误：一是仅仅翻译一下,不概括；二是绝大多数学生是断章取义,只抓住了“乱蝉衰草”就写衰败 、萧条，这说明我们教学中要引导学生抓整体，不能因为一两个词语影响对整个画面的理解；三是用词不当，用“恬静、闲适”等来概括景物的特点。这里同样要注意让我们的学生能够“看菜吃饭”，本题有3分，而很多学生仅写一点“清幽淡雅”而不考虑其他，因此还是一个多点少句问题，答题要全面。但是我对这道题的得分点是否一定要从“夏末秋初雨后村舍周围的景色”“开阔深邃”“清幽淡雅”上来设置有不同看法，一是学生不可能考虑这么多，特点一般都是要求学生进行概括，二是“乱蝉衰草”应有凄清之意，可以认为“乱蝉”是以以声衬寂，但是“衰草”也确实是景中之色，而且诗人的心情也是复杂的，为什么就不能用“凄清”呢？
第三小题关于人物形象的分析，一是答案缺少中心词“闲居者”“隐逸者”、“贬谪者”，就是我们对人物形象首先要有一个定位，是一个什么样的人，这在小说中有同样的要求，这说明我们要要引导学生解题规范上下功夫。二是定语不准确，没有抓住“村舍外，古城旁，杖藜徐步转斜阳”这句概括人物“手拄藜杖缓步游赏的”生动形象的这句话，这是他的老态龙钟还是病后的神态，是自得其乐的隐逸生活还是百无聊赖的失意情绪，恐怕兼而有之，因此设计的答案也是考虑全面的，但是学生更多写悲苦，痛苦等，明显理解不到位。

最后就是对于诗人情感的把握，很多学生受到下面注释的影响，更多的写“怀才不遇”“壮志未酬”。结合上面对这首诗的分析，关键是整体阅读，既要看到超然俗务、悠闲自适的志趣，又要把握流露出百无聊赖、得过且过的无可奈何之情。要引导学生体会诗人情感的复杂性。
关于诗歌鉴赏，我始终坚持教师要引导学生，让学生在阅读诗歌时把自身融入诗中，借助联想和想像的翅膀,就把自己当作诗人，身临其境，随着诗人的角度去欣赏眼前之景，设身处地体会在那样的环境和心境下诗人独特的情感。就拿本诗来说，“村舍外，古城旁，杖藜徐步转斜阳”一句就能充分让学生去读懂诗歌，去读懂诗人。第二，一定要整体感知，多方考虑。不可“一叶障目，不见森林”，要引导学生既要知人论世又要联系文本从多个角度去读懂诗歌。三是要让学生切实掌握相关的名词术语，如表现手法，抒情特点等等。四是答题要规范，同时要坚持“多点少句”的原则。
以上仅是我个人的一孔，有不当之处敬请指正。
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