活 动·探 究·感 悟

      ——浅谈语文“活动式”教学与建立新的学习方式

常州市实验初中 王德文

转变学生的学习方式，倡导以“主动参与，乐于探究，交流与合作”为主要特征的学习方式，是新一轮课程改革强调以创新精神和实践能力的培养为重点，力图通过建立课程标准、设置综合实践活动课程，强化信息技术教育、改革教材及评价与考试制度等一系列举措，提倡、引导并促进学生建立新的学习方式。在这样的背景下，怎样在学科教学中帮助学生建立新的学习方式，这是我们在新一轮课改中需要探索的问题。

教学过程是师生的双边活动，学与教是互动且不可分割的过程，教师的“教”和学生的“学”只有相互适应，才能取得好的教学效果。在教学过程中所采用的方式方法，从教师的角度讲是教的方法，从学生角度讲是学的方法。语文“活动式”教学试图通过构建学生的主体性学习活动，实现教学活动化，达到促进学生建立新的学习方式的目的。在这里，“活动”成为师生的共同的探究实践，成为“教”与“学”的“中介”，通过“活动”使教学过程成为师生交往，积极互动，共同发展的过程。在这个过程中教师与学生分享彼此的思考、见解和知识，交流彼此的情感、观念与理念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长的共同发展。语文教学的活动化，意味着人人参与，意味着平等对话，意味着合作性意义建构，它不仅是一种教学活动方式，更是弥漫，充盈于师生之间的一种教育情境和精神氛围。也就是所谓的“场效应”。在“活动”中，学生的心态是开放的，主体是凸现的，个性是明显的，创新意识是勃发的；在“活动”中，教师不仅仅是传授知识，而是一起分享理解，不是关注“物”，不是“分数”，而是关注人在活动中的发展，教师的教学过程也就成为自己生命活动，专业成长和自然实现的过程。在“活动”中，教师的角色定位也发生了重大的转换，由教学中的主角转向“平等中的首席”（小威廉姆·多尔语），从传统的知识传授者转向现代的学生发展的促进者。可以说，语文“活动式”教学努力创设基于师生交往的互动、互感的教学关系，是对“把教学看成是教师有目的、有计划、有组织地向学生传授知识、训练技能、发展智力、培养能力、陶冶品德的过程”这一传统观点的突破。 
    因受传统的“科学认识论”的影响，长期以来，在我们的课堂教学中，过分强调学生主体独立于教材客体之外，以确保主体能摆脱自己的情绪、意志、价值观等的影响，通过自己的努力，准确把握教材。而把体验当成神秘的、不可捉摸的、唯心主义的东西，予以摈弃。而新一轮课改强调学生积极主动地学习，进而能够自主学习；鼓励学生独立而富有个性地学习，更倡导主动参与合作学习，在学习中学会合作；倡导学生在探究中学习，亲历并体验探究过程，在深入思考和交流讨论中获和感悟与深入理解。这样一种全新的学习方式，把教学看成人的生活过程，必然重视体验的价值。具有探究特征的语文“活动式”教学十分重视学生在活动中的体验。这里的体验不是纯粹抽象的，它必然与体验者个体的经验和历史文化背景紧密相关。它也不是主客二分的，它是超越主客二分的传统认为模式，将对象融入自己的生命意识之中，用自己的生命去体悟。

其一，体验是直接参与的。在语文“活动式”教学中，学生直接参与综合实践活动，去探寻城市的文化底蕴，考察一个乡村的变化，去进行实地们采访与调查等。例如，在学习苏教版七年级语文上册第三单元民俗风情时，组织学生对家乡的民俗风情，进行了探究。学生们与其对象不可分割地融合在一起，主体全身心地进入客体之中，在这些丰富多彩的语文综合实践活动中，学生焕发了前所未有的创造力，这里已无客体也无所谓主体，主客体之间形成一种活生生的生活关系，学生的学习方式自然从被动走向主动，达以自主学习，自然从个人的单独的学习走向与同伴合作探究的学习。

其二，体验是融入了生命的。在体验世界，一切客体都是生命化的，都充满着生命的意蕴和情调。它把人类知识经验与个体鲜活的生命联系起来。学生在以“科技新闻发布会”的活动形式中去体验认知《斜塔上的实验》，从中体会到了伽利略的不朽的探究精神。

其三，体验是内在的交流。它使体验者在活动中与人类经验进行着生命和情感的沟通，直接引起心灵的震颤，激发对意义的追问与感悟。

语文就应该在活动中教，在活动中学，在活动中用，在活动中润物无声地发挥其多种教育功能。离开了活动，语文“动”不起来，也就“活”不下去。当然，与其他学科相比，语文教学的活动形式更多，难度更大。仅言语实践活动，就有听、说、读、写、思、做等诸多方面，每个方面又有多种变式，活动套活动，活动促活动。因为活动促进语文能力发展，语文能力提高了活动内容就更丰富，内容丰富了又促使活动向更高层次发展。
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