浅议民主课堂的建立

金坛市社头中学   黄风英

摘要：教育是心灵的艺术。如果我们承认教育的对象是活生生的人，那么教育过程便绝不仅仅是一种技巧的施展，而应该充满人情味；教育的每一个环节都应该充满着对人的理解和尊重，应该体现出民主与平等的现代意识。虽然就学科知识、专业能力、认识水平而言，教师一般来说远在学生之上；但就人格而言，师生之间是天然平等的。教师和学生不但是在人格上平等的朋友，而且也是在求知路上共同探索前进的平等的志同道合者。
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李镇西在他的《民主与教育》一书中这样阐述道：“教育是心灵的艺术。如果我们承认教育的对象是活生生的人，那么教育过程便绝不仅仅是一种技巧的施展，而应该充满人情味；教育的每一个环节都应该充满着对人的理解和尊重，应该体现出民主与平等的现代意识。虽然就学科知识、专业能力、认识水平而言，教师一般来说远在学生之上；但就人格而言，师生之间是天然平等的。教师和学生不但是在人格上平等的朋友，而且也是在求知路上共同探索前进的平等的志同道合者。”“民主教育，这应该是当今中国教育的时代主题。”当然李镇西老师的民主教育是指贯穿人的整个教育过程，而我今天要谈的是怎样在课堂上体现民主教育的理念。
1、 营造充满人情味的课堂 

雅虎知识堂里人情味的含义是这样的：“人情味是从内心发出的对于人类的热爱与尊重，是一种博爱，是掏出真爱给每一个人，是用爱的味道去慢慢体会的。它不是偏私，不是施舍，不是表面的礼貌。”这种发自内心的对人类的热爱与尊重，它的不是偏私，不是施舍，不是表面的礼貌。怎样在课堂上体现呢？我认为首先教师在课堂上要用关切的目光注视每一位学生，而不是对好学生投之以温柔热切的眼神，对差学生投之以冷漠严厉的目光。对每一位学生都要表现出一种发自内心的关爱，而且这种关爱你必须让学生体会到。眼睛是心灵的窗户，这时要发挥眼睛的作用，这时你的眼神是专注的，是诚恳的，久而久之，效果就会显现。其次课堂上的微笑很重要。有人说过：微笑是大自然赐予人类化解烦恼的最佳良方，微笑的感染力是相互的。医生的微笑是一种坚定，患者的微笑是一种信心，军人的微笑是一种保证，教师的微笑是一种欣赏。面对着学生，老师的一个微笑，能够使他们感受到，老师的心与他们的心相连。老师带着微笑进课堂，能给学生一种强大的亲和力，而这种亲和力一定使老师的魅力倍增，也必将给学生带来巨大的学习兴趣和学习动力，毫无疑问，微笑的教学质量将可能得到提高。我熟悉的一位物理老师就是如此，课堂上，她语言亲切，态度温和，始终面带微笑，学生都非常喜欢她，每次考试班级平均分总比其他班高出很多，她的学生升入高一级学校后有许多人仍然喜欢物理。当然课堂上教师的一个动作、一个手势，一份关切的话语也都能体现出人情味。

2、 体现以人为本
苏霍姆林斯基说：“尊重人是全部教育的工作重心。”尊重学生是教师的基本师德。只有尊重学生的老师，学生才会从心里尊重你，才会接受你的教育，你的教育才会有效。教师能不能尊重学生，是教育成功与否的关键。李镇西老师所倡导的民主教育是尊重个性的教育，尊重个性，就是要尊重学生的主体性，尊重学生发展的主动性，承认他作为个体的差异性。李老师的民主教育是追求自由的教育；尊重学生心灵的自由，就是尊重学生思想的自由，感情的自由，创造的自由。那么在课堂上我们该怎样体现这种尊重呢？在此我谈点个人浅薄的想法。
首先最基本的要注意课堂对学生评价时的语言，当学生回答正确后，要作出激励性的评价。比如你回答得很好，你真棒等；如果学生答错了的话，不要简单粗暴的说，错了，甚至说，不动脑筋，再好好想想。长此以往，学生就不敢在课堂上回答问题，怕答错了，遭到老师的批评和同学的嘲笑。这样学生就不会积极主动的去思考老师所提的问题，久而久之学生就会失掉学习的主动性，只依赖于老师给个现成的答案，能理解的还行，半懂不懂的学习就会越来越吃力，成绩就会差下去。做老师的都有一种体会，就是课堂上高年级的学生不如低年级的学生活跃。像我是一名初中老师，明显的感到九年级的学生不如七年级的学生活跃，这固然与学生的年龄有关，但我觉得与老师在课堂上的评价方式也有一定的关系。曾经听过一位青年教师的几节课，开学初的一节课，课堂气氛非常活跃，学生的小手举得一个比一个高，但不知道为什么，当学生回答完了，这位老师从不叫学生坐下，对回答错了的同学总是拿眼狠狠的瞪他一下，我能感觉到学生非常怕她。第二学期再去听课时，发现课堂气氛再也不如第一学期，学生都不怎么敢举手了，只有四五个成绩比较好的同学举举手。班级的平均分也有所下降。学生当她的面非常规矩，非常怕她，但背后非常不喜欢她，甚至恨她。学生变成了典型的两面派，当面一套，背后一套，真可怕。这样的学生是不会尊重老师的，因为你做老师的没有给学生做榜样，你没有尊重他，也不能赢得学生的尊重。最可怕的是这些学生走上社会后，也不尊重周围的人。
其次，在课堂上，要尽量地给每位学生共同参与的机会，要尊重每一个学生的学习习惯，要及时了解学生的意见，做学生的知己、朋友，要有亲近感，要学会倾听。学会给学生留足表达的时间，学会带着朋友般的热忱与亲切来聆听学生的倾诉；善于触摸到孩子情绪的温度；善于听出弦外之音，言外之意。倾听是一种等待，在倾听中交流，在倾听中沟通，最终实现教学相长。而一个教师如果想做到能倾听学生的声音，没有尊重学生个性特点的思想是实现不了的。那么在课堂上怎样才能倾听到学生的声音呢？我觉得首先你要走到学生中去，而不是一个人站在高高的讲台上，用俯视的眼光去注视你的学生，这样学生会对你产生敬畏感，当然学生对老师能产生敬畏敢并不是不好，只不过如果过了头，对你敬而远之，此时想要学生对你所教这门课感兴趣就会比较难，教学效果就难以体现。关键是，这样培养出来的学生身上有奴性，今后走上社会会盲目自卑，盲目崇拜。这不是现代教育需要的结果。因此有人曾经建议把讲台撤掉，教师直接站到学生的中间去上课，甚至站到学生的后面上课，真正把学生的主体性发挥出来。
教师在课堂上，特别要尊重回答不同答案的学生，他为什么是这个答案，你应当让他说出理由来，而不是简单粗暴的打断他，甚至批评他，长此以往，课堂上就剩下一种声音：正确答案。学生都变成了毫无主见没有个性没有独立人格的人，这是与我们的现代教育理念相违背的。

3、 创设民主、平等、宽容的课堂气氛

李镇西老师说：所谓“平等”，是指人们在社会上处于同等的地位，在政治、经济、文化等各方面享有同等的权利。所谓“宽容”，就是要允许别人跟自己不一样——不一样的思想，不一样的个性，不一样的生活方式。
    受传统思想的影响，我们的教师总端着“师道尊严”的架子，路上学生见了，说声“老师好”，我们的有些老师一副爱理不理的样子，久了，学生索性不与老师打招呼，这时我们的老师觉得这些学生真没礼貌，不知道尊敬师长，殊不知责任在你自己这里呢。那么课堂上，我们的教师又是怎样表现的呢？讲解一个问题不允许学生有不同的见解，极不尊重学生的个性思维，认为学生就是低一等，就该听他这个权威的，这样教出来的学生怎么会用平等的心态去对待他周围的人。学习好的人势必看不起学习差的同学，重点学校的学生看不起普通学校的学生。而差生也非常自卑，总觉得自己不如别人，缺乏自信心，会影响他的一生一世。这样就违背了我们的教育真谛。所以作为新时代的教师，我们一定要放下架子，以平等的心态对待我们的学生，这样才能教出合格的学生。
     有人说宽容是一种非凡的气度，是对人对事的包容和接纳。宽容是仁爱的光芒，是对别人的释怀，也是对自己的善待。人世间时时处处需要宽容，学会宽容，你的视野才会变得更为广阔，更为美丽，你的生活才会充满阳光。如果你想造就一个具有宽容心的学生，那么就从课堂开始吧。当在课堂上发现学生不听的时候，不要发怒，换一种方式暗示他，课后再与他交流，问清原因，再解决，这样做的效果好过课堂发怒十倍、百倍。课堂上发怒一是效果差，二是浪费时间，三是反失了教师的尊严。一个动不动就爱发火的老师是得不到学生的尊重的。一个动不动就爱发火的老师教出来的学生也非常容易发火，肯定缺乏宽容之心，走上社会危害一大片。当课堂上出现不同的声音的时候，我们要有一颗宽容之心允许他的存在。这样你才能教出有宽容之心的学生。做一个宽容的老师，同时把我们的宽容之心在学生身上延续下去，是一件多么美妙的事情﹗
八十多年前，陶行知老先生就提出了民主教育，八十年后的今天，民主教育更突显它的魅力，那么就首先让我们从课堂做起吧﹗
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