以“语文的方式”创造出“语文味”
常州市浦前中心小学  徐丽华

    随着《新课程标准》日益深入人心，“人文”一词也在课堂内外越发活跃。众多语文教师浓墨重彩地开掘文本的价值，强化“人文”的感悟，试图让自己的课堂洋溢“人文”气息。于是他们抛开语言文字的本体，忽略语言学习的倾向，偏于人性的开掘。课堂上看似热热闹闹，人情味十足，但其实恰恰是把人文性架空了，是一种舍本逐末、喧宾夺主的做法，是虚化语言文字学习的表现，这样的教学势必会造成语言文字本体的失落，落得两败俱伤。面对这样的情况，著名教育家成尚荣先生提出：语文还要再语文一点，要以语文的方式进行语文教育。其中这“再语文一点”就是指的语文味儿，即语文课所特有的个性、本色和本体。用“语文的方式”上出纯正、浓郁的语文味儿，这才是一堂好课的标志。

    “语文味”来源于四个方面：第一是文本的“言”，通过语文本身语言的内在魅力震撼学生；第二是文本承载的“意”，通过文本的意象、意蕴、意趣等精神性的东西打动学生；第三，“言”与“意”通过读、写、听、说等言语行为交融在一起，在语文实践中获得语感和美感；第四，言语的主体是“人”，同读一篇文章，每个人产生的味儿是不同的，因为它沾染着、黏附着具体个人的色泽和审美取向，他的产生离不开“人”这个审美主体。

    要教出“语文味儿”，必须按照“语文的方式”来进行教学。这就是引导学生实实在在地接触文本，接触言语，通过生动、扎实的言语实践活动，走进文本世界。让“言”与“意”和谐地融合在一起。语文教学的实质就是实现人与文本的内在交流，一堂语文课是否有味儿，味儿浓不浓，主要就是看学生与文本是否发生了这种交流，以及这种交流是否深刻、流畅和完整，“言”与“意”是否完美地切合起来，即新课程所谓的“工具性与人文性的统一”。

     那如何以“语文的方式”创造出纯正的“语文味”呢？笔者认为可以从以下几方面入手：

1、 把握言意融合的切入点

文本的灵魂是什么，他是用怎样的言语表达的，他的言语的表现力、生

命力在什么地方，从哪儿切入可以触动学生的情思，该提出什么“主问题”，拉动语言材料，激活学生思维，让学生思维的触角深入到文本的内核。这就是“语文味”产生的关键。

[案例1]：小学苏教版语文第四册《月亮湾》

    师：月亮湾秀丽的景色真是让人陶醉，手拿相机，你最想拍哪里，为什么？（生：细读课文，寻找最佳景色。）

师：小摄影师们，快来向大家介绍一下你自己的作品吧！

生：（学生们激情高涨，个个跃跃欲试。）

    生1：我拍的是小河两岸的桃花，瞧这桃花颜色鲜艳，远远望去就像一片灿烂的朝霞。一阵风吹来，粉红色的花瓣飘落下来，就像一只只蝴蝶在空中翩翩起舞，那景色真是美极了！

    生2：我也拍的桃花，一片片粉红的花瓣落在了河里，小鱼把它们当作伞；一片片花瓣落在了岸边，蚂蚁们把它们当作运动场，真是有趣极了！

师：你们抓住了动景，好像我们眼前已经浮现出这美丽的画面了。

    生3：我拍的是一片绿油油的农田。农田里的麦苗被风一吹，跳起了快乐的舞蹈，真是好看极了！

    生4：我拍的是碧澄澄的小河。现在许多地方的河都是臭水，而这条河很清。大家看！小鱼在这碧澄澄的小河里，自由自在地游来游去，多开心呀！

    师：大家真像一位位专业的摄影师，不仅拍的好，说的好，相信读的会更好！    ------

[反思]：

《月亮湾》这篇课文，作者用饱含深情的笔触描绘了一幅如画的美景，唱出了一曲如诗的赞歌，教者紧扣这个“美”字做文章，让学生以小摄影师的角色进入课文。置身这如画般的意境中，以学生独特的视角选景摄影，激发情趣；用自己的理解诠释作品，丰富文本的“言”；感情朗读外化自己的理解，升华文本的“意”。这样从文到意，调动自己的语言积累、生活经验，展开丰富的想象，并将对意的理解以多种形式，多种方式不留痕迹地渗透在扎实有效的语言训练环节中。当学生的话语随着情景自然涌流的时候，那种情趣和韵味也就应运而生了。

2、 寻求言意融合的适合方式

    传统教学中的诵读、品读，仍是最成熟、最简单，也是最有效的言语活动方式。“诵读”不只是简单记背，其要义是“得他滋味”（朱熹）。正如王荣生先生所说的“以得滋味为要义地诵读，是双向的运动，它既是理解文本的方式，也是一种读者表现与传达理解的方式，是读者与文本的情感交融。”当然，诵读要与咀嚼词句结合在一起，让学生关注语言本身，认真听听他的声音，辨辨它的色彩，掂掂它的分量，摸摸它的“体温”，把它摆在它的整体的关系之中，摆在它和语境的关系之中，反复审视、掂量、咀嚼、玩味。

[案例2]：小学苏教版语文第四册《台湾的蝴蝶谷》

    师：（出示课文第二小节）这句话中哪些语句让你印象深刻？找出来并谈谈你的感受。

    生1：我喜欢“色彩斑斓”，这个词写出了蝴蝶颜色的鲜艳，看到这个词，我就感觉到蝴蝶的美丽。

    生2：我觉得这个词可以换成“五颜六色”、“五彩缤纷”。

    生3：“聚会”是拟人的写法，这样一写把蝴蝶当成了人，感觉到蝴蝶的活泼可爱，也说明蝴蝶谷的蝴蝶多。

    生4：我们小朋友特别喜欢聚会，聚会时特别快乐。看到这个词，我就知道蝴蝶们赶到蝴蝶谷去的时候一定非常高兴。

    生5：“赶来”说明蝴蝶飞得很快，心情急切，希望快快飞到蝴蝶谷。

    生6：“一群群”写出了蝴蝶的多，也告诉我们蝴蝶是成群地飞的。

    师：那这里的“穿”和“越”交换一下位置好吗？

    生：异口同声，不好。

    生1：树林很大很大，小小的蝴蝶越过树林，会很累很累。

    生2：蝴蝶不会游泳，从小溪中穿过，翅膀会被淋湿，就不能飞到蝴蝶谷。

    生3：森林很高很高，蝴蝶飞过大树会飞不动的。

    生4：蝴蝶从溪水中穿过会淹死的，我们不忍心让蝴蝶淹死，所以我们不同意两个词交换。

师：你们真有爱心！就请用你们绘声绘色的朗读表现自己的理解。

------

[反思]：

关注自然和生命是一种极为高尚的品德。低年级儿童，心灵十分纯洁、美好，对自然和生命有着独特的感悟。在孩子的眼中，一个词就是一幅画，一个词就是一个童话，孩子们用心去体味所得到的答案，是教师所欣赏和望尘莫及的。我们语文教学的任务之一，就是让这种美保持下去，并发展起来。对“穿”“越”二字是否调换位置，孩子从人文的角度发表意见，在他们幼小的心中不忍心让小小的蝴蝶掉入水中，不忍心让蝴蝶飞过高大的树林，这是孩子的真情流露，尽管他们的理由有明显的缺陷。（因为蝴蝶本身就飞不高）但是，一句句幼稚的话语里流淌着真实的情感，我们更应珍惜他们的独特感受，因为，让孩子保持这份纯真，比孩子明白蝴蝶飞不高这个知识更重要。让学生在学习文本，积累文本的同时，受到美的熏陶、情的陶冶，以及心灵的洗礼，让文本的“意”与学生的体验平衡，是语文教学的最终归属。

3、 展开言意融合的动态过程。

  语文是根据“言”得“意”（吸纳），由“言”表“意”（倾吐）的转

换融合过程。教学中不满足于匆匆忙忙地得出问题答案，而是把提出的问题当作“诱饵”，去深入感悟文章背后的形象、感情、气韵，赋予语言以呼吸、心跳和体温，让语文充分撞击学生的心灵。“悟”得语言内在的真意，然后再通过朗读、写作等方式表达出来。

[案例3]：小学苏教版语文第四册《真想变成大大的荷叶》

 师：夏天像位小姐姐。瞧！她来到我们身边，热情地问大家想要变点

什么？[出示句式训练：我想变（什么）（干什么）]

 生1：我想变成明亮的星星在安静的夜空中调皮地玩耍。

 生2：我想变成“神州五号”飞船去太空遨游。

 生3：我想变成一只小鸟，在天空中自由自在地飞来飞去，造漂亮的云
房子。  ------

 师：大家丰富的想象让荷塘里一下子热闹起来。那除了课文中的小伙伴，

你觉得还有谁会来呢？  [练习： 谁  来了，在荷叶上 干什么  。]

 生1：青蛙来了，在荷叶上蹦来跳去。

 生2：知了来了，在荷叶上唱起了动听的歌曲。

 生3：蝴蝶飞来了，在荷叶上翩翩起舞。

  ------

 师：骄阳似火的夏天眼看就要来了,就让我们把这一首首诗当作礼物送给夏天姐姐。谁能像诗人一样有滋有味地把诗朗诵出来？

 生：（有感情地朗读自己的作品。）

 师：荷叶带给大家欢乐，当荷叶是多么幸福啊！记住她的美，她的好， 

一起有感情地朗读全文。  ------

[反思]：

 教学是一个持续、动态发展的过程，老师不仅要求“瞬间的震撼”，更要在各种过程中运用各种方式、方法，不断唤醒学生的生活体验，形成一个由表及里、由浅入深的持续动态发展的言意融合的过程，使教学不断荡溢出浓浓的韵味。

 案例中教者紧扣言与意的转换：题目所要表达的意味，读课文后心里的滋味，创造性地连成一段小小的诗歌，有感情地朗读自己的作品并作为礼物送给夏天姐姐。真可谓形式多样、方式灵活，紧扣文本超越文本，形成一条波澜起伏，多姿多彩的的言意融合的教学主线，源源不断地创造出情趣横生的语文韵味。

4、 创造出言意融合的人文环境

    人文精神的实质是人性和人情。人文环境是浸透着人性和人情的文化环境。教学时，只有强调人文环境的渲染和创造，从文本中拎出“人文主题”，围绕主题让学生进行语言积累和语文实践活动，让学生浸润在母语文化的“场”中，探寻文本的真、善、美、圣、爱等方面的的丰富意义，寻求自身在文化熏陶中心灵的顿悟，才能建构出开放性、浸润性的人文环境，才能把学生内心最美好的东西激发出来，同时也使他们的语言丰妙起来，让语文课堂韵味十足。

    [案例4]：小学苏教版语文第八册《生命桥》

    师：（绘声绘色地朗读《生命桥》这篇课文的原文。）听了这个故事，我们的心情总是难以平静，你此时最想说什么？

 生1：听了这个故事，我很感动。在动物界竟然也有如此动人的故事。

 生2：我很敬佩老羚羊，他们在生死面前是如此的镇定自若，把生的希望留给别人，把死的后果给了自己。

 生3：我很震惊，动物身上有如此伟大的精神。联想到我们生活中那些自私的人是多么惭愧----------

 师：这一幕太不可思议了！让我们继续走进文本与故事的主人公进行亲密的接触。说说，读到哪儿，你们的心情会难平而有所思？

 生：（默读课文。）

 生1：“没有拥挤，没有争夺，秩序井然，快速飞跃。”让我肃然起敬，因为面对死亡，他们一点也不恐慌，还如此平静有序，我们人类在许多时候为了自己的私利还会争得头破血流。

 师：请你用朗读表现你的敬意，赞美羚羊临危不惧、大义凛然的英雄风度。

 生：我看到“试跳成功！”顿时松了一口气，我觉得羚羊终于有救了。

 师：真是不幸中的万幸，羚羊终于有了一丝生的希望。让我们用最质朴的方式送去对他们试跳成功的祝贺。读——

[反思]：

《语文课程标准》一个重要理念就是重视语文的熏陶感染作用，注意教学内容的价值取向，发挥语文课的以情感人、以美育心的独特性；让学生亲密地感受语文材料，感悟人文内涵，从而受到心灵的感动、情感的熏陶、人格的感化。教者从课外找来这篇课文的原文，配以扣人心弦的音乐和教师充满激情的朗读，拨动了孩子的心弦。原文中对课文前后情节的交代更为完整，对文本空白的填补更为丰富，既降低了学生理解上的难度，更让学生对文本的“意”有更准确、深刻的把握。紧接着，老师又从“你们读到什么地方心情难以平静？”来引导学生体会课文，悟情、生情。抓住了“老羚羊像一只断翅的鸟、笔直地坠入山涧”这鲜活的形象、铭心的场景；抓住 “没有拥挤，没有争夺，秩序井然，快速飞跃。”、“试跳成功！”等感情强烈的内容来注重形象感悟、情境感悟、心灵的感动。学生全身心注入在羚羊身上，从而在情感、态度、价值观等精神领域产生影响，感受到语文中丰富的人文内涵。尤其是教者的教学语言丝丝入扣、句句入理，为学生营造了良好的人文环境：

    1、同学们真了不起！你们能带着一颗火热的心、一腔浓烈的情来读书，忧羚羊之忧！急羚羊之急，非常好啊！这刻骨铭心的一幕令人不由自主想赞美，但又又无法用言语来恰倒好处地形容。
    2、同学们，老羚羊用自己珍贵的生命使羚羊的种族得到延续，这摧人泪下的一幕给年轻羚羊上了庄严的一课，也让我们学到很多东西。让我们带着敬意向这群幼小而又神圣的生灵表达我们的尊重！
这样的教学语言既是对文本内涵的盛情阐发，又是对学生情感态度的激情呼唤，充满着鲜活的人文精神，营造了浓郁的人文环境，激起了学生无限的想象、无尽的心痛，豁然开朗的顿悟，情思勃发的智慧。使学生和作者一起担忧、惭愧、愤怒、呐喊。在这样的人文环境中，还愁语文味儿出不来吗？

此外，语文课能否教出语文味儿，还在于教师是否是一个味道十足的人，她只有对语文有着敏锐的感觉，对人生有着独特的感悟，对生活有着理想主义者的浪漫情怀，才能将语文课当作一门真正的艺术来追求，从而不断创造自己的实践智慧和教学风格。

    综上所述，人文性不是在语文之外附加的东西，它熔铸在目标里，体现在目标所蕴涵、指引的知识和技能里。不管人们对于新课程的理念怎样阐释与演绎，语文课要把“根”留驻，恪守语文姓“语”不动摇的理念应该是永恒的追求。如果我们能克服功利心态和浮躁心理，将视角瞄准语文本体，深入探索母语学习的规律，着力于言与意这个语文教学的纠结点。那么我们的教学就会洋溢出语文独特的人文魅力。“语文味儿”这朵奇芭将会在课堂上常开不败，焕发生命的活力！
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