新闸中心小学综合实践活动课程实施方案

综合实践课程是合科的、生活的、功能化的课程，它强调对孩子生活的影响，注重能力的发展，特别是生活能力的发展和态度的形成，是以“问题”为核心的综合实践活动，它可以发展出整体效应，具有高度的综合性。结合我校特定的区域环境，提出以下综合实践活动的实施方案。

1、 课程目标

通过组织学生开展体验式、问题解决式、主题研究式学习活动，并充分利用和开发学校周边地区的课程资源，在实践中培养学生自己发现问题、思考问题，并通过自主学习、自主实践和协作更好地解决实际问题的素质和能力，同时使学生掌握信息的搜集、调查、归纳及发表和讨论等学习方法、思维方法，以及养成积极地、创造性地解决问题的态度，使各门学科中所学的知识和技能等相关联系和深化，在实践中得到综合运用。

2、 课程内容

我校综合实践课程强调给学生提供充分的学习自由度以及各种外显的自主参与活动的条件，让学生主动实践和亲身体验。在方式上强调一切有利于调动学生的活动积极性和探索欲望的活动形式，并渗透研究性学习原则。根据区领导对综实课提出的四点具体要求：减少数量、拉长周期、落实过程、强化指导，本学期在课程内容上主要安排了两个长线活动。

1、 我爱家乡的红萝卜

继上学年我校开展以《家乡的土地多么神奇》为主题的综合实践活动以来，学生对农村的生活，对各种农作物的种植情况有了初步的了解，产生了浓厚的兴趣。在此基础上，我们决定把这一活动深入开展下去，以新闸特有的农产品——红萝卜为具体目标，进行更深入的研究实践活动。该活动安排四个流程。

（1）、我对红萝卜的认识。指导学生通过各种途径了解新闸红萝卜的外形特点、口感特点、食用功效，了解当年常州萝卜干远销南洋各国的辉煌历史。

（2）、我们学种红萝卜

组织学生形成合作小组向农民请教红萝卜种植的具体步骤，包括一系列的管理方法，实地聘请农民当指导，指导学生具体做好选地、选种、播种、稀苗、锄草、浇水、施肥等管理工作。

（3）、学习把红萝卜制成萝卜干的过程

红萝卜收获后，作好清洗等处理，指导学生切片、晾晒、腌制等工序。通过一系列的劳动过程，培养学生动手操作能力，体验劳动收获的奇妙感觉。

（4）、设计包装，推销产品

根据新闸萝卜干香、甜、脆、嫩的质感，鼓励学生设计产品名称、包装式样及广告用语。

2、 家乡神奇的治水“巨闸”——“新闸”的昨天、今天和明天

此“新闸”不是指行政区域的新闸镇，而是指家乡运河段里的闸门。此闸门起到控制运河下游段及太湖水位，提高防汛、卸洪的能力，是江苏省“治太”环保工程的一颗明珠。该活动安排三个流程

（1）、穿越时空的隧道（了解新闸的昨天）

通过活动，使学生了解新闸特殊的地理位置、名称由来，过去“新闸”在防洪工程中起的重要作用。

（2）、踏上时代的列车（把握新闸的今天）

参观“亚洲第一大闸”，采访大闸管理处的工作人员，了解大闸建成时间、所投资金、技术含量、具体作用，了解“新闸”在“治太”工程中的重要意义，增强自豪感。

（3）、插上理想的翅膀（畅想新闸的明天）

通过“我为新闸绘蓝图——未来水利工程设计大赛”激发学生树立热爱家乡、建设家乡的美好理想和情感。

3、 课程实施

为扎实过程，使活动真正落到实处，建立以下管理办法。

1、 学校成立“校综合实践活动”领导小组，三四年级各成立中心研究小组，组成“导师团”，另聘请部分校外专业人士作为活动辅导员，以便咨询。在指导力度上，不同学段采用不同的指导力度，尽量把有效指导与鼓励学生自主选择、主动探究有机结合。

2、 每周课时三节，以“2+1”的形式排入课表，平时一般按课表进行课堂教学。遇到校外课程，课程时间可灵活安排，可将每周时间集中在一个单位时间使用，也可将几周的时间集中在一天使用。

3、 为渗透我校以“合作学习”为主的课堂教学方式的课题研究，也为了保证综合实践活动的有效开展，成立学生合作小组，小组成员自由组合，学生自主选出组长，组长负责成员的分工，确实让每一位成员都有可能获得能力的发展。

4、 课程评价

1、 建立整体观、多元化、过程性的评价理念。

2、 评价方式继续采用“档案袋评定”，重视学生在每次活动中的记录、日记和心得体会、撰写的调查报告和收集的各种形式的实践成果。  
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