了解太阳能及其转化

【想一想】
现代新能源有哪些？了解其基本情况及其形成的大致过程。

【读一读】
风能
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风是由太阳辐射引起的。太阳照射到地球表面，地球表面各处受热不同，产生温差，从而引起大气的对流运动形成风。据估计到达地球的太阳能中虽然只有大约2％转化为风能，但其总量仍是十分可观的。全球的风能约为2.74×109MW，其中可利用的风能为2×107MW，比地球上可开发利用的水能总量还要大10倍。全世界每年燃烧煤炭得到的能量，还不到风力在同一时间内所提供给我们的能量的1％。可见，风能是地球上重要的能源之一。 

风能与其他能源相比，既有其明显的优点，又有其突出的局限性。风能具有四大优点和三大弱点。

四大优点是：（1）蕴量巨大；（2）可以再生；（3）分布广泛；（4）没有污染。 

三大弱点是：（1）能量密度低；（2）稳定性差；（3）地区差异大
地热能
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地热能是来自地球深处的可再生热能。它起源于地球的熔融岩浆和放射性物质的衰变。地下水的深处循环和来自极深处的岩浆侵入到地壳后，把热量从地下深处带至近表层。在有些地方，热能随自然涌出的热蒸气和水而到达地面，自史前起它们就已被用于洗浴和蒸煮。通过钻井，这些热能可以从地下的储层引入水池、 房间、温室和发电站。其储量比目前人们所利用的总量多很多倍，而且集中分布在构造板块边缘一带，该区域也是火山和地震多发区。
地热能在世界很多地区应用相当广泛。老的技术现在依然富有生命力，新技术业已成熟，并且在不断地完善。在能源的开发和技术转让方面，未来的发展潜力相当大。
潮汐能

潮汐能是指海水潮涨和潮落形成的水的势能。海水涨落的潮汐现象是由地球和天体运动以及它们之间的相互作用而引起的。在海洋中，月球的引力使地球的向月面和背月面的水位升高。由于地球的旋转，这种水位的上升以周期为12h25min和振幅小于1m的深海波浪形式由东向西传播。太阳引力的作用与此相似，但是作用力小些，其周期为12h。当太阳、月球和地球在一条直线上时，就产生大潮；当它们成直角时，就产生小潮。潮汐能的能量与潮量和潮差成正比。或者说，与潮差的平方和水库的面积成正比。世界上潮差的较大值约为13～15m，但一般说来，平均潮差在3m以上就有实际应用价值。
我国潮汐能开发已有近4O年的历史，迄今已建成潮汐电站8座。20世纪80年代以来，浙江、福建等地为建设若干个大中型潮汐电站，进行了考察、勘测和规化设计、可行性研究等大量的前期准备工作。
总之，我国的海洋发电技术已有较好的基础和丰富的经验，小型潮汐发电技术基本成熟，已具备开发中型潮汐电站的技术条件。
生物质能

生物质是讨论能源时常用的一个术语，是指由光合作用而产生的各种有机体。光合作用即利用空气中的二氧化碳和土壤中的水，将吸收的太阳能转换为碳水化合物和氧气的过程，光合作用是生命活动中的关键过程，植物光合作用的简单过程如下： 

	
	太阳能
	 

	水 + 二氧化碳
	----->
	有机体 + 氧

	
	植物
	 


生物质能是太阳能以化学能形式贮存在生物中的一种能量形式，一种以生物质为载体的能量，它直接或间接地来源于植物的光合作用。

据估计地球上每年植物光合作用固定的碳达2×1011t，含能量3×1021J，因此每年通过光合作用贮存在植物的枝、茎、叶中的太阳能，相当于全世界每年耗能量的10倍。生物质遍布世界各地，其蕴藏量极大，仅地球上的植物，每年生产量就像当于目前人类消耗矿物能的20倍，或相当于世界现有人口食物能量的160倍。虽然不同国家单位面积生物质的产量差异很大，但地球上每个国家都有某种形式的生物质，生物质能是热能的来源，为人类提供了基本燃料。
核燃料

元素周期表中位列92的铀，是德国人M·H·克拉普罗兹于1786年给它取的名字,意思是纪念那年发现的天王星(Uranus)。铀在岩石中，多以化合物形式出现。世界上已发现的铀矿物和含铀矿物有 190种，具有工业开采价值的主要有黑色氧化物晶质铀矿、沥青铀矿、钾钒铀矿、硅钙铀矿、钙铀云母等 。到1987年 ，全世界探明铀的储量为267万吨，其中美国有40.72万吨，居世界第一位。
如果把地球上的铀充分利用起来，铀能等于煤、石油和天然气的总能量的10倍。一座100万千瓦的火电站运行一年，要耗费250万吨煤，而铀只需上百吨左右。如果采用更先进的大型快中子增殖反应堆，使铀能在裂变中不断产生更多的新型核燃料，那么只要1t铀就足够了。
自从1954年第一座核电站在前苏联运行以来，各国竞相发展核电工业。到1988年止，全世界已有400多座核电站，核发电量占世界总发电量的16%。美国是核发电量最多的国家,核电站有110座；法国核电占总发电量的比例达 70%，居世界之首。我国已建成秦山核电站，还有广东的大亚湾核电站。1987年4月，前苏联切尔诺贝利核电站发生事故,引起一些人对核电站安全的怀疑。但科学家断言，只要从管理和技术上采取严格的安全措施，事故是可以避免的。而且现在的技术完全能够防止事故的重演。核能发电量大，利用率高，经济效益好。与火电相比，虽然投资较大，但燃料费用低，核能发电的成本可以比火电低一半左右。特别是，核能发电可以减轻环境污染。它将成为下个世纪的主要能源。

太阳能

太阳能是太阳内部连续不断的核聚变反应过程产生的能量。尽管太阳辐射到地球大气层的能量仅为其总辐射能量（约为3.75×1026W）的22亿分之一，太阳每秒钟照射到地球上的能量相当于500万吨煤。地球上的风能、水能、海洋温差能、波浪能和生物质能以及部分潮汐能都是来源于太阳；即使是地球上的化石燃料（如煤、石油、天然气等）从根本上说也是远古以来贮存下来的太阳能。太阳能既是一次能源，又是可再生能源。它资源丰富，既可免费使用，又无需运输，对环境无任何污染。但太阳能也有两个主要缺点：一是能流密度低；二是其强度受各种因素（季节、地点、气候等）的影响，不能维持常量。这两大缺点大大限制了太阳能的有效利用。
由于太阳内部持续进行着氢聚合成氦的核聚变反应，所以不断地释放出巨大的能量，并以辐射和对流的方式由核心向表面传递热量，温度也从中心向表面逐渐降低。由核聚变可知，氢聚合成氦在释放巨大能量的同时，每1g质量将亏损0.00729。根据目前太阳产生核能的速率估算，其氢的储量足够维持600亿年，因此太阳能可以说是用之不竭的。
人类利用太阳能有三个途径：光热转换、光电转换和光化转换。

光热转换即靠各种集热器把太阳能收集起来，用收集到的热能为人类服务。早期最广泛的太阳能应用是将水加热，现今全世界已有数百万个太阳能热水装置。太阳能热水系统主要包括收集器、储存装置及循环管路三部分。
光电转换即将太阳能转换成电能。目前，太阳能用于发电的途径有二：一是热发电，就是先用聚热器把太阳能变成热能，再通过汽轮机将热能转变为电能；二是光发电，就是利用太阳能电池的光电效应，将太阳能直接转变为电能。图18—6为利用太阳能电池提供动力的太阳能飞机
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光化转换即先将太阳能转换成化学能，再转换为电能等其他能量。我们知道，植物靠叶绿素把光能转化成化学能，实现自身的生长与繁衍，若能揭示光化转换的奥秘，便可实现人造叶绿素发电。目前，太阳能光化转换正在积极探索、研究中。
【问题讨论】

1.下列能源中属于—次能源的是        ，属于二次能源的是        ，不能再生的能源有        。(填写序号)

a．煤  b．水能  c．石油  d．天然气  e．风能  f．电能  g．潮汐能

2. 从20世纪70年代开始，联网型风力发电开始商业化，经过80年代和90年代的快速发展，风力发电的技术逐渐成熟。由于风力发电具有环境保护的独特优势，随着发达国家对二氧化碳减排义务的承诺，风力发电受到了众多国家的重视。风能属于        （可再生能源/不可再生能源）。

3. 1974年，我国第一艘核潜艇－－“长征1号”正式加入了人民海军的战斗行列，中国从此昂首进入了核潜艇国家的行列。核潜艇利用的核能属于        （常规能源/新能源）

4.生物质能是蕴藏在生物质中的能量，是绿色植物通过光合作用将        转化为化学能贮存在生物质内部的能量，属        （可再生能源/不可再生能源），是仅次于煤炭、石油、天然气的第四大能源。对于我国这样一个人口众多、经济飞速发展、能源相对不足的国家，发展生物质能具有重要意义。
5.以下能量形式：风能、地热能、潮汐能、生物质能、核能中，源自太阳能的是                                                          。

图18—4





图18—5





图18—6








