附件3：课程改革调研武进区小组总结

江苏省前黄高级中学调研情况记录

调研学校：江苏省前黄高级中学

调研时间：2006年4月14日上午

调研组成员：王定新   赵从云   朱世周    李军   潘莉

调研方式：听取汇报、交流

调研情况汇总：

一、校领导汇报该校高中课程改革实验情况

（一）组织领导

1．成立了以邹兴华校长为组长的课程改革领导小组，负责规划、组织和实施全校的课改实验工作。课改领导小组下设课改办公室，其职责是负责高中新课程改革方案的执行和日常管理工作，协调和处理推进新课程过程中的矛盾和问题，并为课程改革领导小组的决策提供样本材料。

2．成立了研究工作小组

（1）教师专业发展研究工作小组。以构建学习型组织为目标，建立学习制度，组织全校教职工认真学习和研究课程目标、课程内容、课程管理、教学方式、课程评价和各学科课程标准等方面的基本精神和主要内容，对各学科教师的知识水平和能力结构进行调查分析，结合每一位教师的能力和专业发展需求，根据新课程学习领域、科目、模块的设置和校本课程开发的具体要求，指导教师制订个人专业发展规划、教师专业发展个人档案袋，制订学校教师培养规划。制定培训与研究一体化的校本研训规划，以确定具体的研训内容，构建运行机制，落实具体措施，建设良好的教研文化。

（2）校本课程开发研究工作小组。完成制定校本课程开发规划。对已经开发的校本课程进一步修改完善，制订计划分批通过上级教育行政部门组织专业人员进行的审核和论证。根据开发规划，从人力、物力和财力上支持校本课程的开发工作。

（3）综合实践活动研究工作小组。总结近两年来实施综合实践活动的经验和教训，展示活动成果，进一步落实现行研究性学习课程，积极开展带有综合实践活动性质的各类教育教学活动。制定《省前中综合实践活动课程实施及管理办法》。开发社会教育资源，利用校外的自然、人文和技术资源布局定点、联系挂钩，建立教育基地和综合实践活动基地工作。

（4）学校课程方案编制研究工作小组。组织各备课组长带领学科老师认真学习，研究以国家和省课程方案规定的学习领域、科目和模块为主体，结合学科思想、学科特点和本校学科优势，逐步构建具有本校特点的、促使学生全面而有个性地发展的课程体系。完成《学校课程计划编排方案》、《学生选课制度》和《学生选课指导手册》。

（5）学校课程实施和教学创新研究工作小组。与区教育局教研室各科教研员合作，按学习领域和科目成立学科研究工作小组，每组2—3人，学习新课程方案、新课程标准和新教材。在学习研究必修模块、选修模块以及两者之间关系的基础上，为学校课程方案编制和校本课程开发方向提供依据。

（6）校本评价研究工作小组。该校为省教育厅课程改革校本评价项目核心组成员单位，研究的课题是“基于新课程标准下的学生学业评价的研究”，校本评价研究小组以此为契机，在探索多元评价、过程评价、实行学分制管理等方面拿出具体的操作方案来，制订好《实施学生成长记录袋评价指导意见》。

（7）课改资源建设研究工作小组。根据高中实验室、图书馆建设指导纲要和标准及信息技术装备要求，重建图书馆、实验室和现代教育技术中心的管理制度。

（二）校本培训
该校十分重视新课程的师资培训工作，要求各有关职能部门分工协作，形成合力，确保师资培训工作与课程改革的推进同步进行。
1．培训原则。坚持“先培训、后上岗，不培训、不上岗”的原则，确保新课程师资培训工作与新一轮课程改革的推进同步进行并适当超前。

2．培训内容。培训分通识培训和学科培训两大类。
3．培训对象。在确定培训对象时，既注意对骨干教师的培训，充分发挥他们的辐射和影响作用，同时也要求其他教师积极参与各项培训活动，确保新课程培训的全员参与。

4．培训方式。采用“集中讲座”、“小组学习”、“现场观摩”、“问题探究”、“案例评点”、“现场诊断”等多种形式。

（三）课程开设

1．根据省教育厅的课程实施意见和市、区教育局的实施方案及课程开设计划等文件，结合学校实际，制订学校新高一课程方案。

高一年级第一学期课程实际开设情况如下：语文开设必修1、必修2，每周4课时；数学开设必修1、必修2，每周5课时（因任选系列Ⅱ中的语言知识与技能类无教材，未开设，1课时用于必修教学）；外语开设必修1、必修2，每周5课时（因选修系列3无教材，未开设，1课时用于必修教学）；物理开设必修1，每周2课时；化学开设必修1，每周2课时；

政治开设必修1，每周2课时；历史开设必修1，每周2课时；地理开设必修1，每周2课时；信息技术开设必修课，每周2课时；通用技术开设必修课，每周1课时；音乐开设音乐鉴赏，每周1课时；美术开设美术鉴赏，每周1课时；体育与健康开设篮球、排球、足球、田径、体育舞蹈五个模块，供学生任选，每周2课时；研究性学习每周3课时；社区服务要求学生参加5个工作日以上社区服务活动；社会实践军训1周；校本选修每周2课时，心理健康教育与发展为学生必选课程，每周1课时，学生任选校本课程每周1课时。学生活动5课时，课外活动2课时，班会1课时，卫生劳动1课时，科技活动。

2．校本课程开发与实施

长期以来，学校在开设“选修课”、“活动课”的过程中积累了不少成功的经验，为校本课程的开发奠定了基础。1999年学校在高一年级全面开设选修课，共开设了《动物标本制作》、《英语情景会话》、《世界名人介绍》、《唐诗赏析》等16门教师自主开发的选修课程，每周安排一课时，排入课表，由学生自主选择课程，实行走班制教学。2000年起，该校在高一年级开设《心理健康教育》课程，由学校自主开发课程，这门课程开设至今，已形成了比较完备的课程体系，教学效果非常显著，深受学生欢迎。

2004年10月学校制定了《普通高中课程改革准备阶段工作计划》，建立校本课程开发研究工作小组，制定校本课程开发规划，部署校本课程的开发，对已经开发的校本课程进一步修改完善。

3．体育模块选修的试点和推广

作为常州市体育模块教学试点学校，该校在2004级高一实行体育模块教学试点工作，24个班级分成6个教学组，每组4个班，开设篮球、排球、武术、体育舞蹈等4个选修模块，供学生选择，根据学生选择情况，编成5－6个教学班组织教学，半年的试点取得了初步成效。

2005年秋季，该校在高一和高二年级全面实行体育模块教学，高二年级开设篮球、排球、羽毛球和足球4个选修模块，由于篮球和排球在高一已有部分学生选修，因此分为提高班和普通班，提高班为上学期已选修而本学年继续选修的学生，普通班为本学期第一次选修的学生。高一开设篮球、排球、足球、田径和体育舞蹈5个选修模块，分4—5个班为一个教学小组进行编班组织教学。由于每次上课要6—7位老师同时上课，体育老师不分高一和高二，统一安排。

4．综合实践活动课程开设

（1）切实开展研究性学习活动

该校综合实践活动课程起步较早，特别是研究性学习，学校已逐步建立了比较完善的课程运作和评价激励体系。在时间安排和活动组织形式上，坚持校内校外相结合，课内课外相结合，集中与分散相结合的方式，扎扎实实开展研究性学习活动。学校分层面对学生、教师和家长进行动员。为学生开设学术讲座，提供相应的知识背景，进行科研方法指导，2005年下半年共组织全校性集体辅导讲座4次。

（2）适时开展社区服务和社会实践活动

该校从育人的高度出发，开展丰富多彩的社会实践活动和社区服务，半年多来，高一年级学生参加了军训、青年志愿者活动，听取了法制报告，参观了武进区看守所，采访了中天钢铁集团，通过这些活动使学生懂法守法、富有爱心，关爱生命，学到了解放军勇敢顽强，一切行动听指挥的高度的组织性和纪律性，通过高一全体师生祭扫革命烈士墓暨春游踏青活动，既缅怀革命先烈的丰功伟绩，又领略了祖国河山的美丽风光，进一步增强了学生的社会责任感和历史使命感。

（四）学分管理制度

该校依据《江苏省普通高中学分管理指导意见(试行)》和《常州市高中学分认定及学业水平测试的指导意见（试行）》，制定学生学分管理方案。

学校成立课程指导委员会，由校长、教务处、教科室、政治处的负责人、各年级部负责人、各学科负责人等组成。在学校在课程指导委员会的统一部署下，根据不同学习领域的特点设置若干个学分管理小组，负责制定学分认定的标准和程序，负责学分认定过程的监督和检查。科目学分认定小组组长由科目备课组长担任，成员为科目任课教师，综合实践活动学分认定小组组长由分管年级的副校长担任，副组长为年级部主任、分管年级教育、教学、科研的副主任，成员为班主任和研究性学习课题组指导老师。

模块开设前提出一个细致的学分认定方案。方案中要着重解决成绩评定的组成部分及其权重、学分的分布与具体评定程序等问题。在教学过程中按不同模块类型做好考核认定工作。学术性课程（语言与文学、数学、人文与社会、科学学习领域的学科）模块由教学班任课老师要综合学生出勤、过程表现、考试考查等情况进行考核。根据学生在每门学科的学时数、学习过程中表现和学业水平测试结果给予综合评价，然后转换成相应的等级或学分，评价结果分为A、B、C、D四个等级。被评定为A、B、C三级，可获2个学分。获D级的学生可重修本模块；非学术性课程（技术、艺术、体育与健康领域的学科，综合实践活动领域的研究性学习、社会实践和社区服务，校本课程）由相关老师根据学生平时出勤、参与程度、动手能力、掌握程度、基本素养和基本技能、研究课题、研究过程、研究结果和实践场所、服务对象单位的书面评鉴意见、学生在社会实践和社区服务过程的翔实记录综合评定等级。等级分为A、B、C、D四级，C级以上为及格，取得该门课程的满学分，不及格者不取得学分。
为逐步完善学分管理制度，学校特别建立学分管理诚信制度，为任课教师、学分管理小组成员、课程指导委员会成员建立诚信档案。对学分管理工作中的弄虚作假、营私舞弊行为进行严肃查处。

   （五）多元评价体系

   该校本着评价促进发展的原则，逐步改革原有的评价激励机制，坚持量化考核和质性评价相结合，坚持过程性评价与发展性评价相结合，制定了教师教育教学质量评价方案和学生模块测试学分认定办法，建立了教师专业发展和学生成长记录袋，实行了学生成长记录卡制度，三年一卡通，详细记录学生三年的成长过程，学校制定了《江苏省前黄高级中学学生学分认定办法》，对各学段各模块的学分考试及补考，重修或者另修都作了比较详略的规定。同时逐步建立了学生综合素质评价体系，综合素质评价涉及思想品德、心理素质、学业成绩、社会实践能力等方面，采用学生自评、互评和老师、家长评价相结合的办法，给学生以全方位、多角度的评价。

二、学校实施课程改革中存在的困难

1．教材方面：部分教材知识点呈现的逻辑顺序与以往有教大差异。例如数学教材中呈现的知识点与配套练习的难易程度不一致，英语教材中很多内容与学生的生活实际距离较远，信息技术教材内容较为笼统，多媒体技术教材和网络技术教材分别呈现出操作性过强和理论性过强的特征。这些情况导致理论与教学实际不能很好结合，学生难以把握，再加上初高中教材衔接性不强，造成两极分化现象较以前严重。

    2．教师方面：一方面教师的观念还跟不上形势的发展需要，高一任课老师，尤其是上过多年高三的高一老师，由于惯性较大，一时扭转不过来，总担心教学的难度、深度不够，以至于运动量增加，加重学生负担；另一方面现有师资的配备难以满足学生多元化发展的需求，新课程的实施，对教师提出了一专多能的要求，教师如何在教好本专业课的同时，又能胜任校本课程的教学，这对教师专业发展提出了新的课题。

    3．学校管理方面：随着新课程改革的实施，教师的教学方式和学生的学习方式的转变，多元化评价体系建立迫在眉睫。学校如何建立一系列与新课程配套的现代学校管理体制成为当务之急。

4．教育资源的整合问题：新课程的实施，使得学校人力资源出现短缺现象，如何整合教育资源，为学生提供丰富的课程资源也是一个严峻的问题。

5．校本课程开发：目前，尽管学校在校本课程开发方面作了很多有益的探索，但这些课程的开设，一般是从教师的特长出发，如何找到校本课程开发与学校办学哲学和学生兴趣之间的契合点，还需进一步探讨。

6．观念更新：课改理念要真正落实到实践中，除了对教师进行培训以外，学校还要在争取家长支持方面下大工夫。

三、调研组成员与研讨人员的互动

调研组成员充分肯定了前黄高中在课程改革实施中所做的各方面努力及取得的成效。省常中王定新校长和北郊中学赵从云书记分别就课改中存在的共同问题介绍了学校的一些做法，如学分制管理、综合实践活动开设、校本课程开设、教师培训等，三所学校坦诚的交流感动了在场的每一位研讨者。调研组还着重从以下方面与一线教师进行了探讨：

1．学生对新教材的评价

教师反映，学生拿到新教材时比较欣喜，但在学习的过程中感觉掌握知识点的难以程度无法把握。

2．备课组的关注点

参加研讨的备课组长指出，目前教师比较担忧的是授课内容与考试大纲之间的差距。

3．初高中衔接问题

在初高中衔接问题上，教师认为主要包括知识和能力两方面的衔接，其中，较为突出的问题是学生自主学习的能力不容乐观。

4．师生的变化

参与研讨的教师认为，面对新的挑战，教师自身素养急待提高，教学观念也有待进一步转变；学生的知识面拓宽了，表达能力、实践能力增强了，但将来的高考能否作相应的改革，仍然比较担忧。

5．教师进行教学研究

参与研讨的教师反映，一线教师参与教学研究的积极性和实效性仍有待提高。

武进区横山桥高级中学调研情况记录

调研学校：武进横山桥高级中学

调研时间：2006年4月14日上午

调研组成员：王定新  赵从云   朱世周    李军   潘莉

调研方式：听取汇报、交流

调研情况汇总：

一、校领导汇报该校高中课程改革实验情况

1．办学理念

作为一所农村学校，在新一轮课程改革过程中，尽管有一些困难，但也存在优势：首先是风景宜人，钟灵毓秀的横山地区在长期历史发展过程中积淀了丰厚的自然资源和人文资源，有着近六十年发展历史的横山桥中学也同样传承着自己独有的文化底蕴。学校把课改目标确定为：使学校教育成功，使每一个学生成功。并确定了课改理念：培养适应课改的教师，开发可供选择的课程，营造适合学生的课堂。
学校倡导“个别教育”与“多元发展”，就是要在促进全体学生发展的基础上，赋予个性化的教育。目前，省级课题《农村普通高中实施个别化教育的策略研究》已经成为学校的核心课题。

2．课程开设

学校把“为学生提供怎样的课程”和“开展怎样的教学”作为学校课程改革的核心工作来抓，将“建立横中特色的课程体系”、“构建新课程个别化教育新课堂”作为研究的重点，全体动员，全元参与，全面推进新课程改革。

（1）严格执行国家课程计划，开齐开足基本课程。由于前期准备工作比较

充分，学校高一年级所有基本课程都能够如期开设并正常运作（特别是通用技术课程）。

（2）校本课程开发。为了充分利用校内外有效的课程资源，满足不同层次学生的多元需求，学校特别成立了校本课程开发特色项目组，专门负责特色校本课程的开发和实施，在原有基础上，研究开发了一批新的具有特色的校本必修和选修课程，受到广大学生的热烈欢迎。如：必选校本课程——中华传统道德教育（包括弟子规、朱子家训、《礼记》解读等）。事实证明，这些校本必修课程对于学生综合素养（如文明礼仪等）的提高，的确起到了巨大的推动作用，成为学校大德育课程的有机组成部分。同时，涉及音乐、美术、体育、广播编导 、现代信息技术等多个领域的课程设置，适应不同层次学生的兴趣、爱好和特长发展，目标指向明确，充分体现 “多元发展”的办学思想。在校本课程开发过程中坚持了以下原则：师生主体性原则、继承与创新并重原则、动态生成性原则（在开发中实施，在实施中生成，在评价中完善）、开放性原则（目标的多元性，内容的宽泛性，时间空间的广域性，评价的差异性）、过程发展性原则（教师在过程中发展专业特长，学生在过程中张扬个性，学校在过程中彰显特色）。

（3）综合实践活动课程的开设。该校综合实践活动课程开设起步较早，特别是研究性学习，已逐步建立了比较完善的课程运作和评价激励机制。在时间安排和活动组织上，坚持校内外和课内外相结合，课内指导交流评价和课外调查观察研究都能做到有计划、有组织，有评价。围绕清明山和学校植物园中草药基地开展的系列研究性学习活动（如中草药采集、栽培、标本制作、药用价值研究等）是该校的一大特色。部分研究小组的方案设计、电视专题片以及专题性学习网站分别获得江苏省二等奖、常州市综合评比一等奖和市第三届专题学习网站评比一等奖。目前，学校与横山风景区、敬老院、国防中心、农贸市场、澄西烈士陵园、五一村等八个单位签订协议，便于学生社区服务和社会实践活动。

3．课堂教学
为加强新课程课堂教学研究,该校在课程改革组织机构设置过程中,特别成立新课程课堂教学专家引领小组,定期聘请校外课改专家和特级教师来校指导学科教学。

学校在原有的《课堂教学常规》的基础上制定了《新课程课堂教学实施建议（试行）》，对课前集体备课和个性化教案设计，课堂教学的人本化情景设计、目标的预设与生成，教学活动的有效组织以及体现差异性个别化作业布置，课后的“百名培优工程”的实施等都提出了明确的要求。“百名培优工程”是该校近几年来个别化教育实施策略之一，通过“培优”发展优秀生和特长生；通过榜样示范和方法指导促进中间生；通过补偿教学，发展后进生，扬长促短，扬长带短，从而达到全面发展的目的。

实施新课程以来，该校开设的校级公开课35节、市区级公开课12节。

4．教学研究

作为一所三星级农村中学，网络教学和网络教研相对薄弱，但是学校积极创造条件，完善各项设施，定期派员外出培训，并聘请校外优秀教师开展网络教学现场指导。
以教研组和备课组为核心，每周开展两节课堂教学专题研讨。
学校与周边四所高中联合开展教学研究活动，鼓励教师到兄弟学校参加课堂观摩，组织高一年级教师去南京、扬州、南通等地学习。

5．学分认定制度
学校先后制定了《横山桥中学高中学生学业成绩评定方案（试行）》、《横山桥中学关于组织高一年级学科模块学分认定测试的规定（试行）》、《学段学分认定中学生学业成绩评定方案（试行）》、《横山桥高中学生学业成绩评定表（试行）》等制度，并为每位学生建立成长记录袋。具体做法为：

严格按照省、市教育行政部门有关规定和程序进行学分认定。其中，出勤是认定学分的必须达到的要求，学生未经同意缺课总数达到或超过该模块学习时数1/6，不能认定学分。
对学生在学科类课程中模块学习成绩给予综合评价。学生档案中“学生学业修习状况登记表”的“评价”一栏，记录学生该模块的学习成绩，成绩分A、B、C、D四个等级。学生学业修习状况登记表的评价栏上的成绩，根据以上评价要素，通过量化评价与质性评价结合，自评与他评结合的方式，用“学生学业成绩评定表”综合评价后得出。
综合实践活动共23学分，其中，研究性学习应完成5个课题，每个课题3分；社区服务不少于10个工作日，2学分；社会实践每年1周，共6学分。认定综合实践活动学分时，必须有学生参与活动的原始记录档案备查。其中，研究性学习必须有学生的课题方案、研究过程记录和成果结题报告；社区服务必须有活动项目、时间、学生的体会和被服务者意见等记录；社会实践必须有学生参与的时间、态度评定等记录。
6．制度保障

课改之初学校就成立了以校长为组长，分管副校长、学校中层和年级组长、骨干教师为成员的课改领导小组，并同时成立相应的组织机构。

学校制定了《横山桥中学高中课程改革实施方案（试行）》、《横山桥中学校本课程开发实施方案（试行）》、《横山桥中学综合实践活动实施方案（试行）》、《横山桥中学学生选课导师制实施方案（试行）》、《横山桥中学校本研修规划（试行）》、《横山桥中学课堂教学实施建议（试行）》等系列课改方案。

二、实施课程改革中存在的困惑

1．教师层面

现有师资的配备难以充分满足学生多元化的选课需求。新课程门类多，对教师需求量急剧增加（一个年级十余个班级需要近50名专业教师！），而且学生的基础学力、个性差异以及兴趣爱好千差万别，对教师专业知识和技能提出了新的挑战。部分课程，如通用技术等，暂时还没有专业教师，无法满足学生更高层次的需求。

教师的观念问题。很多教师习惯按应试教育的思维指导教学，尤其是教过高三的老师，总担心教得不够、不深、不透，以至于学生负担加重。在实施过程中，出现了这样的怪现象——教师的教学经历越长，经验越丰富，作业往往越多，学生负担不减反增。

2．管理层面

部分行政管理人员的课改管理水平跟不上课改发展形势。管理部门如何发挥领导作用，如何将管理与服务有机结合，如何将新课程的多元评价与传统的教育教学质量评估有效融合，并促进与社会特别是与家长的有效沟通等都是学校无法回避的现实问题。

3．课程层面

国家课程在编制上的理想化，与学生适应能力存在较大差异。部分课程过于理想，定位过高，一般学生尤其是农村学校的学生掌握起来存在较大的困难。部分教材的系统性、逻辑性不够强，导致学生在学习连续性上难以把握。特别是初高中教材的衔接性不强，加上初中学生在新课程学习方面，发展极不平衡，导致知识脱节，给高中教学带来较大困难。

4．课堂教学

教师普遍反映课堂教学的变化是较大的，有很多方面令人欣喜，但也有一些困难，比如物理学科以探究性实验取代验证性实验，导致课时严重不足；语文学科突出情感培养，易忽略基础知识的掌握，出现了“语文老师成了政治老师”的现象。

5．学习方式

学生学习方式的转变成为教师关注的焦点，然而促进学生主动学习仍不能落到实处，农村学生能在家上网查阅相关学习资料的比例不到1%，更重要的原因还在于对高考的担忧。

三、调研组成员与学校教师、领导交流

调研组成员对横山桥中学面对诸多困难仍能坚定不移地推进课程改革的做法表示肯定，王定新校长提出了三点建议：

1．坚定信念

   课改的理念是科学的，理念与实践之间存在差距并不奇怪，如何逐一克服困难，除了要积极争取外界支援外，我们更应思考对策。当然，首先要确保课改的理念不动摇。

2．开放教室

依靠专家进行引领是教师提高教育教学水平的途径之一，更为有效的方法应该是鼓励教师开放教室，营造互相听课、相互评课的氛围，让更多的教师得益。

3．共享资源

王定新校长真诚地邀请横山桥中学的老师到省常中听课或参加研讨活动，并愿意支持省常中的优秀教师到横山桥中学上研讨课，以达到优质资源的有效整合。
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