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四维图像   五重对话

——兼论阅读教学主体性的实践

华罗庚实验学校   张五芳

当语文界素养说、工具论、对话论、语感论、三主理念等扑面而来时，我想说，在阅读教学中推行“四维理念”，实行“五重对话”将有助于我们更好地处理四主关系（教学主体、学习主体、编写主体、创作主体）并指导我们进行高效的对话实践。

阅读教学中始终存在着由教师、学生、编者、作者四主体构成对话四维图像，为了论述的方便，我从四个角度来分述其主体性的特质与理论。

一、 阅读教学要回归教师的教学主体性

在较长一段时间内，教师一直是阅读课中的主中心人物，他们扮演着导演、主角、讲师等多重身份，一堂阅读课，简直成了教师个人的才艺展示。课改的到来，许多教师凭着一股热情捧读《新课程标准》，研究改造阅读课型及模式，在“学生主体”理念的“指引”下，纷纷退居幕后，更有甚者，我在一堂阅读课上，看到一位教师居然振振有词声称：“我退居幕后，全课由同学们自己来主持、阅读、讲解”。一堂课听完，这位老师与听课老师没有任何分别，空空等了45分钟。课改的目的，不是教师主体性的缺失，而是强烈地呼唤，教师要充分发挥自己的主体性。因为他是“课堂阅读活动的组织者，学生阅读的促进者，也是阅读中的对话者之一”。一般而言，教师是文本、作者、编者与学生的中介，他的思想深度、文化水准、人生经验、审美水平均要高于学生，他可以起到向导的作用，引领学生在阅读的迷宫中穿梭前行。在师生、生本、生编对话中，教师始终要发挥其主体性的作用，巧妙打开生本之间的对话通道，让学生在编者、主体之间敞开心扉，在理解和对话中获得精神交流与意义分享。在课堂上，教师首先是一名主持人，他要在整堂课中穿针引线，提携相助。同时他又是平等关系的首席，他可以师长的身份影响学生的阅读兴趣，以此带动学生阅读理解的深入。最后，教师本人也是一个学习者，即他是学生式的教师。阅读课堂的目标与内容都具有生成性，教师随时都要有这样的心理准备：主动地去汲取学生心灵世界的丰厚学识，从而达到教学相长的目的。

二、 阅读教学应实现学生的学习主体性

《新课标》阅读部分明确指出：“要重视学生在阅读过程中的主体地位。要重视学生的独特感受和体验。”在四维图像中，学生主体始终是中心的中心。对于学生来说，教师的理解指导，编者意图，作者的感情，都是外在于其心灵世界的客观存在，如果学生自己从来都没有调用自已的注意，那么他就永远也不可能把以上三者的东西内化到自己心灵世界中去。为此，我们首先要保持学生对新的文本整体激动情愫，充分满足他们强烈的好奇心与求知欲。由他们在没有任何负担下直接进入文体，进入作者的情感世界，从中获得求知与认知的满足，审美和精神的愉悦，提升自己的追求品位和生命质量，进而更好地发展自己。其次，我们还应努力保持学生阅读各类作者及文本的热情，给他们足够的时间与空间触摸文本、作者编者的内心世界，引导他们调用自己的生活经验与其作心与心的对话，主动投身于作者营造的文学世界中，甚至去失学其一个角色，与其哭，同其笑，借此来提高阅读水平与体验水平。最后，我们还可以帮助学生由获得陈述性知识向获得程序性知识转变，告诉他们除了能在阅读中获得静态的人、事、物、理方面的知识外，还应该主动去寻找、捕捉阅读技法与策略，从而提高阅读品质与素质，使阅读慢慢成为一种自觉、自动化的行为。这样学生阅读主体性才发挥到极致，并真正学会把外在的东西（教师的、编者的、作者的）内化为自己的东西，即建构自己的知识体系。

三、 阅读教学宜尊重编者的编写主体性

一个新的文本到手，编者的编写主体性就无处不在地影响着每一位阅读者。从说明、序言、目录到每课前的阅读提示，页下注释，文后记及练习编排，无不流露出编者本人的主观理解。他们甚至以先于教师的“导读者”身份主动介入学生主体，企图帮助阅历本不够丰富，体验正在沉睡的学生为他们打开知识与思维的大门，就像玛丽为柯林打开“秘密花园”之门一样，一个崭新的世界显现在学生面前。因此，我们不得不尊重编者的每一次精心的安排，尊重他们第一处主动的提示，以便使学生与文本的对话交流更畅通、便捷，更有收获。同时，编者往往以一个熟稔而又慈祥的老者身份，于经典处、细微处、精彩处、重点处给我们适时的提醒与点拔，让学生的灵魂在迷惘中陡然闪亮，从中得到独特的发现与体会，于此滋生于新的知识与体验，并帮助他们发展阅读的主体性。另外，编者随处不在的问题设计，又高屋建瓴般地撩拔着学生主体性的发挥，让他们在主动阅读的同时，又不断为寻找问题的答案并得到满足而欣喜而鼓舞，成功的感觉在这无声的老师引导下慢慢滋长，随着时间的推移，这种自阅读，自能解题的感觉终于成为学生阅读经验的一部分，他们与如影随行的编者就像一对忘年交般互相交换意见，终于在大量的阅读提示与点拔后见长了自己的阅读水准确水准与体验水平，学生在尊重编者的过程中品尝体验到成功的甜头。

四、 阅读教学应复现文本作者的创作主体性

高尔基说过：“书和人一样，也是有生命的一种现象，它也是活的，会说话的东西。”（《论文学》）这说明文章不是无情物，它是作者主观感受的外在显现。尊重作者的创作主体性，就是要历史地看待作者、作品及当时的社会背景，做到“知人论世”，用历史的眼光来品读不同时代的作家、作品。尊重作者的创作主体性，就是要艺术地看待作品内容，创作技法，用欣赏的眼光来触摸作者的心灵世界，与其作最微观而细腻的情感交流，以此来提升自己的情感体验。尊重作者的创作主体性，就是要辩证地看待作者观点，人物形象，用批判的眼光对作者作品作公正合理的评判，以此来提高学生的综合评价能力与审美体验。尊重作者的创作主体性，就是要认真地扮演作者角色，用我就是作者的意念来走进文本，与文中人物相处、相识、相知，走到“忘我”的境界，充分领略和享受作者的忘情诉说和审美构架。作者的创作主体性，就是要严肃地对待文化资源，带着感激的心情去接受作者的博知，情感的陶治，精神的历练与审美的享受，从而提高自己的阅读品质与素养。

由此观之，阅读的四维图像是交叉、立体的，当我们在发挥教师主体性的同时，其他三种主体性也会协同并行，帮助我们顺利完成阅读教学任务。在具体的教学实践中，  可具体分解为如下五重对话形式，给四维主体充分发展提供机会与空间——

1、 教师与编者的对话

在传统的教学中，教师只需按编者编写的教材及教辅用书的指示，照本宣科，把知识传达给学生就完成了教学任务。新的阅读理论认为，语文课本首先不是教本，而是读本，即它只是教师的读本。我们的做法是，教师先对文本（裸本）进行全方位的阅读，待对全文有所了解之后，再来阅读编者的编写内容。这样非但不会因先读编者提示造成先入为主的消极印象，也不至于因编者的提示而束缚了自己的手脚。编者的话在此只是教师的一个参考，教师完全可以根据教学目的及文本内容自由选取或删除编者的提示语。只有在和谐处理师编对话后，教师才能为发挥学生主体性埋下伏笔。可以设想，一个没有阅读主体性的教师，不敢与编者直接对话的教师，如何以身作则来教自己的学生呢？

2、 教师与作者的对话

如前所说，教师首先要敢于直接去读课本，心无旁骛地投身于作者创造的文学世界中，与作者同呼吸、共休憩，唯其如此，才能真正打开与作者对话的通道。如教学鲁迅的《从百草园到三味书屋》，我们首先应该跟着鲁迅一起走进他的百草园，与他同观碧绿的菜畦，共品紫红的桑椹，一齐聆听叫天子的欢唱，一同拨起何首乌根观赏，唯其如此，教师才能感受到百草园的“乐”趣，也就理解了中年鲁迅回忆少年往事时的种种美感。教学《职长与山海经》前，教师一样有必要先进入少年鲁迅的心灵，与他共同去讨厌那黄而矮胖的长妈妈，感觉她的唠叨，感佩她的细腻，赞美她的伟大，唯其如此，我们才能真正理解鲁迅对长妈妈这一人物形象的情感变化，才足以拿来与学生作心的交流。

3、 学生与编者的对话

如前所述，学生与编者在各自不同的角度，努力实现个体的主体性。当学生走近编者时，我们应该让学生带着感激的心情，与其交换各种重要的提示与信息；同样带着感激的心态去接受编者的提醒与点拨，以便自己便捷而快速地进入文本世界。如苏教版《语文》（七年级下）第二单元的提示：“这里展示了一幅幅童年生活的画卷。有人的童年，受到呵护，品尝到各种酸甜苦辣的滋味；有人的童年，单纯可爱，可身上留下了社会的印记；有人的童年，远未定型，却表现出了未来的某些个性……童年的生活和感受是深藏在人们心中的无尽的宝藏，也是生命长河不竭的源泉。”编者用短短的一段话与学生作亲切的交流，为站在迷雾深锁的书海边的学生指点迷津，拨开迷雾。这些提示语好像给学生提供了闯荡迷宫的路径，让学生在下来的阅读中带着编者的忠告顺畅地走进文本迷宫，去了解不同人的不同童年生活。并从中得出“童年是人类最高的境界”这样的规律。而后编者会在“迷宫”的另一端——文后练习中等待学生的到来，与他们交流此番闯荡的经验，编者甚至会在此查收他们的收获与成败，以此历练学生的阅读水平。与编者对话，让学生收获多多、感悟多多。

4、 学生与作者的对话

在作者营造的迷宫中，学生一路探索，时而会传来作者语重心长的忠告，热情洋溢的赞美，沉着冷静的指挥。可作者究竟是谁，学生一直处于迷惘之中，因为他一直被一层面纱笼罩着，难见真相，就像《绿野仙踪》中的四个主人公与奥兹国国王一样，一个在明处，一个在暗处。但只要学生耐着性子，一路走将下去，终于会撩开面纱与作者会晤，并了解他的真相的。当学生真正读懂了作者，那么也就读懂了文本。还以《从百草园到三味书屋》为例，学生从一开始很容易被作者打动，因为他把他们带进如此迷离的一个乐园，可是后来，三味书屋却多少也让学生感到乏味而无趣了。然而作者并未就此罢手，他用巧妙的“话语”告诉学生，其实三味书屋也不乏有趣的地方：我们可以在那儿折腊梅花，寻蝉蜕，在指甲上做戏，画画儿。一切还是盎然有趣的。当我们和着作者的童趣，一起与他嬉戏时，学生又更深地了解了少年鲁迅那天真烂漫而又好奇乐观的心理了！在与作者的对话中，学生一样满足了少年人的好奇，对一个看似古板的鲁迅有了全新的了解。

5、 教师学生与编者作者的对话

师生合作，我们强调教师主导，学生主动，双向互动。教师谈自己对作者文本的理解、感受，学生议自己对编者、作者的评价。《课程标准》要求学生能对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问，并能运用合作方式，共同探讨疑难问题。我认为，这种观点还适用于学生对教师、同学、编者、作者作式的对话，来澄清事实、理顺关系、阐明主旨，他们之间关系如下图所示：
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我们看到教师、学生、编者、作者之间构成的四维图就像钻石般面面都发光，体现着四主体性的优越性。以教读人教版《从百草园到三味书屋》《阿长与山海经》《藤野先生》为例，编者把鲁迅这三篇散文分别编排在2册、3册、6册的第六课，醒目的6字，引起学生的对话欲，他们对这排行都为“老六”的课目很感兴趣，决意要对鲁迅散文作一次探究阅读。教师在学生的建议下，仔细研读文本，与编者、读者作精神交流，发现其中果然有相通之处，一是三文都是歌颂自己的老师：寿镜吾、长妈妈、藤野，三文有一个共同的写作技法：一事写两人（交叉式）。老师按捺住发现的喜悦，首肯学生的探究申请，让学生在课堂上放手阅读三篇文章，令他们在生生合作中发挥主体价值，探寻三文的创作规律及其他同点。在为期三天的探究阅读中，学生带着欣喜的心情告诉我可以展示探究结果。课堂上，学生各抒己见，把这些天在鲁迅作品中神游的收获通盘介绍给大家，我作为教师也惊讶于学生的发现本能，以下是学生的探究结果之二。
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学生针对第二幅图的解释是，三篇文章从三个不同层面来缅怀自己的三位老师，如果说寿镜吾老师为鲁迅奠定了今后走上文学道路的文学功底的话，长妈妈则为鲁迅先生的为人之道提供了厚实的学养。藤野先生则主要在治学与修养两方面给鲁迅人格上的熏陶，为他弃医从文成功奠定了基础。因此，三位老师，也许真正给予鲁迅的知识不多，但他们在精神上给他的启迪是永远也书写不完的。我顺势指着第一幅图画，告诉学生其实不是所有的孩子都会像鲁迅一样，从“重要他人”中主动去吸收利于自己成长的东西，正因为有鲁迅这样自觉主动的好学生，方才成就了这样的好老师，从图表的交叉中我们应该可以约略领悟到这种“互动”。而今天同学们在主动学习中，帮助老师完成了教的任务，而你们也在鲁迅的散文和鲁迅本人的影响下，见长了自己知识与修养，这便是主动学习与被动学习的区别。这样，师、生、编、作四位合一，编者与作者作为静态的观照对象，在师生的主体交流中也活跃起来，共同构成一幅变幻迷离而又光彩熠熠的四维图像，它联结着五重对话，让师生在话语迷宫中左右逢源，如鱼得水，尽显其能；师生在编、作的提携下共同成长，实现自身的价值。是为四维主体一说。
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