魅力语文源自美育
常州市西林实验学校     李海鸿 
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内容摘要：美育，培养了学生的语文学习兴趣，有助于学生更好地学习语文学科；它能不断提升和完善学生的人文素质。通过“导入”、“用心观察”、让美育拨动学生的情感之弦，培养学生求“真”、向“善”、尚“美”的高尚人格。把知识传授与美感体验结合起来，发展学生感知美、鉴赏美、创造美的能力，建立完美的语文审美心理结构。
语文教师应充分利用一切手段、方法、形式，从审美角度来整合语文教学的工具性、人文性，充分挖掘语文教材的审美因素，把课程的理性内容与感性形式、抽象概念与鲜活形象有机统一起来，把知识传授与美感体验结合起来，发展学生感知美、鉴赏美、创造美的能力，建立完美的语文审美心理结构。
1998年教育部印发了《关于深化教学改革，培养适应性对世纪需要的高质量人才的意见》，提出了加强学生文化素质中教育的具体要求，它包括思想道德、文化、专业、身体、心理等素质。其中，文化素质中的重点是指人文素质。在语文教学中的人文性，就是在语文教学中要渗透社会现象和文化艺术的教育。这是从教学是培养社会人的要求提出的。这样的教育能使学生获得今后生存发展的基本能力。同时又给语文教学中的听说读写训练注入生机。因为学生将历史阶段的、现实的社会现象与文化艺术相结合，就会全身心地投入到语文课堂学习中去。如一位教师以余秋雨先生的《都江堰》一文的节选为教材，上了一堂研究课，在课中教师提出了一个耐人寻味的问题：为什么在两千多年中国历史中，水旱灾害频频，可是出现的李冰为什么如此之少？学生经过思考讨论后，从中国封建教育、封建制度等方面谈了自己的看法。由于教师给予学生充足的思考时间和空间。学生通过搜集历史资料，并进行加工整理，说出了自己的见解。不仅提高了语文能力，而且拓宽了视野，提高了对社会的认识水平。所以将人文与语文课堂教学相结合，是一条值得探索的语文课堂教学改革之路。

根据初中学生知识水平发展与初中教材编制情况，笔者试将运用系统论的方法，把人文教育的内容落实到课堂教学中。初一年级在课堂教学中进行古诗词呤诵与改写、课本剧表演和小型演讲的训练；初二年级通过阅读能力培养，让学生结合社会现象开展辩论活动；初三年级要求综合文史知识进行学科间综合的写作训练，学生必须通过自己的思考，搜集各种资料，方能获得问题的结论。所以对学生创造思维能力的培养有着很大的裨益。

1、 初一年级的古诗文吟诵、课本剧表演、演讲

新课程教材在课文选编上增加了文言文，古诗文的份量，除课本以外另加了70余篇要求背诵的古诗文，拿初一年级一、二两册来说共有四单元古诗文，对这些古诗文教学大纲中有明确要求即吟诵、积累名句。但是教师只有明确教材编制的意义，即为什么在增加古诗文的内容，而不是单纯的去让学生读读背背。笔者以为这里有两层意义，一是古诗文的学习，让学生了解我国优秀的文学艺术形式，了解古诗文蕴含的人文内涵；二是古诗文是我国语言的精华，学生通过吟诵古诗文，得到良好的语言形式的熏陶。如在语言的修辞上，怎样将语言说的对，写得好。具体的做法是，学生在扫清文字障碍的基础上，跟读配音配景的古诗文朗读。学生根据教师提供的相关的历史资料，进行对古诗文的意义探讨，然后古文进行语言形式转化，古诗则进行情境的联想、想象，进行文学形式转化。最后再读古文、朗诵古诗，直至能诵。这个训练过程由浅入深，包括听、说、读、写的能力训练过程。在这个训练过程中，要求体现了人类最宝贵的求真、求善、求美的精神，在文学性的角度上，不要强求一致，这就可以将人文渗透古诗文教学中去。

正常的人从出生开始就是通过听说、口耳相传来接受、传递各种语言信息、学习语言表达的。在现代社会，人们的交际范围越来越广，听说能力的强弱往往与人的发展构成正相关系。一个不善于说的人，不仅思维到语言的转化速度慢，而且， 由于速度慢，导致获取信息量比别人少，所以要做到善读能写难，要进行高效率的社会交际活动更难。我们在语文课堂教学中，要十分重视创设让学生听说 的情境。以活跃学生的思维，让学生进行创新性的语文学习活动。因此，有计划地安排学生利用课前三分钟进行时速、故事、新闻演讲，无疑加大了学生间的信息门交流。在能听、能说的基础上，进行课本剧表演--—用形体、表情、台词等综合性形式，把课本所要表达的思想主题表现出来，则是更上一个台阶，更能锻练学生的艺术欣赏能力和审美情趣。比如在七年级三个班，我们都安排了课前三分钟即兴演讲，学生以演讲者的形象站立讲台上，不允许拿稿子，经过一个时期的训练，初中学生既有“我辈岂是蓬蒿人”的自信力，又有“风流岂肯落他人后 ”的自尊心，更有“一览众山小”的情感体验。不少同学经过多次登台，已具有了做讲台主人的风范。通过这些活动的实践，学生思维活跃了，口齿伶俐了，口头表达意思明确了。起到了激发学生的学习兴趣和积极性的作用，点燃起学生求知的渴望之火。特别值得一提的是在《皇帝的新装》课本剧的表演中，扮演皇帝和老大臣的学生，平时在教室中很少表现自己，通过这次表演，不仅感悟社会、人生，品尝了角色表演的成功，而且更是大胆地发掘了自身的潜力，展示了鲜为人知的才能，获得同学们的尊重，这对他们今后发展是大有益处的。

2、 初二年级的辩论、交际能力的培养

在初二年级的课堂教学中，安排了“辩论”专题。“辩论”是说话的双方用一定的理由来说明自己对事物或问题的见解，驳斥对方的见解，以得到正确认识的一种说笑形式。这种说话能力比演讲，更具深度和挑战力。辩论具有同一性，即双方辩论的必须是同一个问题，辩论中不能偷换论题。辩论具有对应性，辩论双方和看法应该是相对的，辩论的最终目的是驳倒对方的观点，确立自己的观点。所以辩论的双方必须做好辩论前的准备。为了让全体同学都能参与，首先是由每一对同桌同学组成辩论双方，以‘“读书百遍，其义自见”的读书方法值得提倡’。为题准备辩论文章。这必须首先研究好题目，正确理解题目的意思，抓住“自见”二字深入理解，才能紧扣论题，正确提出自己的观点反驳对方和观点。其次是收集能论证自己观点的各种材料，再次是明了对方的观点，推测对方所持的材料论据。最后，在知己知彼的基础上，研究辩论的策略，考虑好开始如何提出自己的观点，怎样批驳对方。辩论进行中，怎样进一步确立自己的观点，最终驳倒对方。这次辩论活动最终由每组挑选出一对代表参加。活动中学生的群体思维异常活跃，小组内的同学调动了各自的生活经验和积累的各种知识，对参赛的同学给予了协助，激发了参赛同学成功的欲望。成功欲望的培养及体现是素质教育中不可或缺的内容。给学生们提供发挥兴趣和特长的机会，根据教材的不同内容，面向全体学生，选择最适当的形式，力求让每一个学生都参与到教与学的全过程中去，在学习《理解是双向的》的辩论性文章前先行组织学生分角色辩论，然后再组织学生观看“大学生辩论会”实况录象，再确定题目组织学生开展有辩论。学生们积极性很高，找材料、研究辩题。个别学生在辩论中表现出强烈表现欲，运用手势、运用典故，辩者听者都从中受益非浅，这个有益的活动，想必一定对同学们今后的发展产生积极的作用。

3、 初三年级的写作训练

就语文教学来讲，写作是最能综合考察学生语文水平的语言表现形式。所以在各类考试中，作文所占有的比重是很大的。从99年的高考作文题开始一改以前的沿用模式，特别是2007年的江苏高考语文作文题目《怀想的天空》考生可充分发挥想象，上下几千年、纵横几万里。尤其是那些想象力丰富，创新力较强的考生，更能写出异彩纷呈的文章来，而对那些知识面狭窄，想象力欠缺的考生来说，则是一筹莫展了。2007年的中考，许多地方中考作文也体现了能力要求，文体不受限制，不设审题障碍，重视学生的语言表现能力的考查。所以，初三的作文教学要能做到：

1 、着眼于语文素质教育的最新视角，转变教育观念。

教师的“教”和“学”，不能仅依靠一本教材，要引导学生与时代同步，关注生活，关注社会，关注自身的提高。社会是一个广阔的大课堂，真善美，假恶丑都在这个舞台上亮相，作为中学生注意观察身边的人和事，积极参加社会实践，体验生活，将感情，思想融化在社会生活中，不断进取，提高鉴别能力，欣赏能力，才能写出时代的音符。以学生为主体，教师应引导学生主动去汲取各种知识，自己去掌握学习规律，养成良好的学习习惯，善于从课外阅读书籍，报刊中获取有关信息。书籍，报刊是我们了解社会，了解人生，了解历史，了解科技，了解世界的窗口。因为这都是写作的信息源泉。在阅读是最好能勤做笔记、重摘抄，日积月累，写作素材就丰富了。

2、注重语言和思维的训练。

纵观2006年各地中考作文题，重在测试学生的发散思维，重在考查他们不受文体、文题限制的灵活的表达技艺。作文要做到思之有理，言之成文，达到内容和形式上的高度统一，不能不注重语言和思维的同步训练。我们在课堂教学中，要将课文教学与写作教学结合在一起。学一篇课文后，要结合课文展开历史与现实进行联想，运用所学的语言知识进行写作实践，做到学以致用，可以将艺术感受转化为艺术表现。把课文的精妙之借鉴过来，进而提高自己的写作能力，写出具有思想性、文学性的好文章。

四  把美育落实到平时
1 导之有方——创设审美情景

（1）找准切入点，激发感悟

许多课文都有很强烈的文学性和感染力，在教学中语文教师要善于把握文章的情感脉搏，并把它作为引导学生鉴赏美的切入点，引发学生的情感共鸣，升华主旨。以震撼心灵的音乐，激发学生对情景的感悟。教学邹韬奋先生的《我的母亲》时，教师用满文军的MTV〈〈懂你〉〉导入，创设“母爱”动人情景。然后围绕“母爱的具体表现”展开阅读、思考、讨论和集体交流。由于导入的MTV声情并茂，画面感人，同学们的感情已被完全的调动起来，因此他们读得认认真真，想得全神贯注，议得有理有据，连听课的老师都沉浸在浓浓的亲情之中。在学生情绪高涨时，老师又引导学生讲“母爱”的故事，许多同学情不自禁的流下泪水。最后，在一曲〈〈烛光里的妈妈〉〉中结束了这堂课，学生从中加深了对“母爱”的理解，才能用扎实的行动去报答“母爱”的深恩，才能用真情的笔墨去抒写“母爱”的诗篇。
（2）深挖细微处，引导鉴赏

以美丽的画面牵动学生对情景的体验，例如在教学朱自清先生的〈〈春〉〉这篇课文的时候在读课文之前，先让学生看画面，一幅幅色彩明快、生机盎然的〈〈春之图〉〉唤起了学生对春的美好情感，然后让学生给画配文，给文配画，这样学生在画、文之中就体味到了朱自清先生的生花妙笔。

（3）联系课内外，拓展视野

文学艺术来源于生活。教师可以引导学生积极主动地联系生活实际、个人体验去领会文章思想情愫，使学生的学习过程成为一个有课内向课外延伸的探索过程。如学习〈〈孔乙己〉〉一课后，为了让学生对文章的思想意义及人物形象的现实意义进一步深化认识，教师引导学生探究：“学习了这一课，我们在求学和做人方面获得了哪些有益的启示？”“现实生活中有没有‘孔乙己’式的人？如果有，你将如何对待这样的人？这样，调动学生积极情感，让学生在联想与探究中得到情感体验，拓展学生的思维能力。
2 用心观察——诱发审美体验

“美是到处都有的。对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。”引导学生从生活中感受美、体验美，对培养学生发现美、描述美的能力尤其重要。叶圣陶先生说过：“随时随地留意观察，是扩充经验的不二法门。多观察，方能达多经验。”（〈〈作文论〉〉）他有说：“好文章有个基本条件，必须积蓄于胸中的充实而深美，又必须把这种积蓄化为充实而深美的文字。”（〈〈论写作教学〉〉）
（1） 目标观察——实地感受
定向观察是一种预先确定好范围或目标的观察活动。为了提高效果，教师要安排恰当的时间、地点，选定明确的目的、重点，指导最佳的顺序、角度、方法，创造各方面的条件让学生去发现美、感受美。如带领学生到天目湖、恐龙园、天宁寺等，教师设计好观察的方案，带领学生从不同角度观察造型美、景观美、建筑美…….。这样的定向观察活动，不仅使学生获得丰富的、难以忘怀的美感，而且教给了学生怎样通过观察去发现美、感受美的方法，把他们领进了引人入胜的审美园地。
（2） 随机观察——留心生活

   机遇观察是在日常生活中随机进行的具有很大灵活性的观察活动。自然界中的花、草、树、木，学校、家庭、社会生活中的人、事、物等等，都是学生们在日常生活中随时可能接触到的，都可以作为我们随机观察的对象，如一场球赛、一次主题班会、街头晨景、校园艺术节等。由于这种观察的灵活性很大，及时肯定学生观察的成绩，那么，学生观察事物的兴趣就会更浓，平日也会对周围的事物更留心，能主动地用自己的眼睛去发现美、感受美。
   美育，培养了学生的语文学习兴趣，有助于学生更好地学习语文学科；美育，拨动了学生的情感之弦，培养了学生求“真”、向“善”、尚“美”的高尚人格。让美育来丰富语文教学的内涵吧！让美育成就魅力语文吧！
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