关于牛津小学英语毕业复习的一些思考

溧阳市南门街小学  汪岚

各位领导、老师们：大家好！

今天很荣幸能够在这里和大家一起探讨关于小学英语毕业复习的话题。

首先我想说的是，我没有任何可以值得夸耀的毕业考试成绩上的丰功伟绩，我只是一个无可奈何的执教毕业班的教师。有的只是自己十年来的一点小小的经验和想法，今天和大家一起象知己、象朋友一样交流交流、讨论讨论，有什么不当之处，还请大家批评指正。

我看了上海的郑杰校长的《给教师的一百条新建议》，结合着苏霍姆林斯基《给教师的一百条建议》看，感慨万千。它们实事求是地直面了教师职业，我们真应该多看看这样的书，，他们让我觉得——没有什么能比拥有一颗真实的“教师的心灵”来得更重要。

苏霍姆林斯基说：

“没有什么比意识到无前途、自己啥也不行更使儿童受到压抑的了。”

“决不要急忙打不及格的分数，要记住，成绩带来的愉快是一股强大的情感力量。”

“你如果想教‘头脑迟钝’的学生学会思考。就要把他们带到思维的源泉那里去，让他们观察一系列现象，从而了解其因果关系。”

“要把知识留传给我们的学生，并不意味着机械地把知识从自己的头脑移到我们所教的人的头脑中去。”

但是，面对我们的小学英语教学，面对如今的毕业复习趋势，我很困惑，也很担心。

到底什么是高效的毕业复习？考出高分的？学生的高分到底是英语学习能力提高了的体现？还是知识灌输、题海训练的结果？真正的以提高学生综合语言能力为本的课堂和我们现行的考试模式真的是相背行的吗？

到底什么是真正的毕业复习？我们带了些什么进入了课堂？我们到底在以什么心理帮助孩子复习？

我认为真正的英语课堂还是“以人为本”的课堂，以提高学生综合英语素质为本的课堂，以激发学生学习潜能、培养学生英语学习能力的课堂，真正去建立这样的课堂是不会考出低分的，关键看我们的教师该怎样对待自己的课堂、自己的学生、自己的教学工作。

下面我想谈的关于毕业复习的第一个想法就是：

一、合理调整——学生的学和教师的教的心理状态；

学校不是“战场”，学生不是“敌人”，你不必“如临大敌”，更不必和自己较劲，把自己当成完成教育教学工作的工具来看。

在复习迎考阶段，有些学生此时的心理会变得特别敏感和脆弱，会表现出或紧张或烦躁或消极或兴奋的状态，若不注意引导，不去理解和体会学生的心理感受，会使学生有强烈的被遗弃感和不被理解的郁闷感，近则会影响其成绩，远则甚至会影响其今后学习英语的兴趣和积极性。因此如何细微地观察和科学地调整学生的心理情绪状态尤为重要，不敢说比如何复习更重要，但确实是进行复习的前提和保证。

我认为，尤其是，只有教师首先调整好自己的教的心态，严松有度，不盲目加压、坚持原则，不盲目跟风，才可以让学生调整好学习心态。

二、正确控制——复习教学进度，坚持分层教学；

教师应该理清自己的思路，合理安排复习计划和进度，精心组织复习内容，针对本班学生实际合理设计、安排，针对不同层次的学生应有不同的要求。那就能起到事半功倍的效果。经过复习，每个学生都会在原有基础上得到不同程度的提高。

在总复习阶段，我们有必要带领学生把所学过的内容系统梳理一遍。在此基础上，再根据知识点进行归类复习。对学生容易混淆的知识，在讲解规则、方法的基础上，可以出一些针对性的练习，让学生在运用中巩固知识点。
在复习的过程中，要尽量关注到不同层次学生的需求，在课堂上的提问以及课后的作业布置上要充分体现不同层次学生的能力和水平，而有所不同。特别要关注学习有困难的学生，除了课上为他们创造发言的机会，还安排一定次数的课后补习。

复习计划（参考常州市实验小学外语组，葛小娟，张佶）

1．按单元进行系统的知识梳理。（14课时）
内容重点为4A、4B、5A、5B、6A、6B。4A、4B分别安排2-3课时，5A、5B分别安排3-4教时，每课复习2-3个单元，6A、6B分别安排4教时，每课复习2个单元。

形式为说，讲，练结合。先将单元主要话题和句型提炼出来进行口头上的操练，在此基础上老师进行重点归纳和系统讲解，最后进行相应的课堂练习，争取当堂消化巩固知识。课作完成有针对性的小练习（可以自己出的，也可以是学生复习参考材料上的）。

家作为朗读、默写、翻译等较单一的练习或学生自主复习。

（在上学期毕业复习提纲的基础上，我将对3A至6B的知识点进行了重新地归纳整理，将会上传到网上，分别是我们的溧阳教育网www.lyjy.net的小学英语版块，以及牛津小学英语网www.njxxyy.com的6A6B备课室版块，大家可以针对自己学生的学习情况进行修改、调整，希望能对诸位的毕业复习工作有所帮助。）
2．归类复习。（8课时）
先把知识点进行梳理整合，并结合前一轮复习中学生感到较困难的知识点进行以讲练为主的复习，使学生学会有规律地学习。
（1）音标。独立地进行音标的归纳复习，时间安排为2教时。第一教时解决元音字母的发音规律，第二教时解决常见的字母组合的发音规律，形式为读，思，归纳强化和练习。
（2）时态。对于一般现在时，一般过去时，一般将来时和现在进行时这四种时态进行归类比较复习，安排2课时。
（3）介词。英语中介词的用法也较复杂，故安排一课时专门对介词的用法进行整理归类，并结合针对性较强的练习加以巩固。
（4）阅读。安排3教时进行阅读练习的方法指导并结合《听读训练》的阅读材料进行专门训练。
（5）听力。听力非一日之功，所以我们将听力练习分散安排在每一课时中，以《听读训练》中的听力内容为主。
3. 综合练习，查漏补缺，针对学生暴露出的一些问题，再一次补充复习。

三、特别讲究——复习教学艺术，不为了复习而复习；

我们关注的是应该是学生的长远发展，或者说叫“可持续性发展”，而不应该是“榨油式教学”。只有精心备课，认真上课，才能向40分钟要质量，才能提高每节复习课的效率。

例如处理学生练习：

1、 精讲多练，针对性强，知识点训练到位；

2、 加强批改和评讲的力度，个别要面批；

3、 学困生分层练习，个个面批，基础知识抓牢抓实。
四、集思广益——拓展教学思路，带更多东西进入课堂；

毕业复习要求高效就必须集思广益，例如教研组的精诚团结，共同出谋划策，研究如何复习；群策群力，均匀分担压力等等。还可以校际间相互交流。以及网上交流（例如刚才提供的牛津小学英语网）。

五、亡羊补牢——重视学困生的补习工作，付出更多的耐心与爱心。

老师能充满爱心地对待这些学习英语有困难的学生，激发他们的学习积极性，及时地帮助他们解决一些学习上的困难，不断鼓励他们，相信他们能积极主动地参与英语复习，通过复习补缺补漏，在最后阶段取得较大进步，从而顺利进入中学学习。

首先就是对待学困生的态度要转变：

1、 不要让他们觉得是在为老师而学——加强学习的动力；

2、 不要让他们觉得学习是无比痛苦的——降低学习的难度；

3、 不要让他们觉得老师是“面目可憎”的——减轻学习的压力。

教师帮助学困生把知识掰细掰碎，特别是原来没有明白的学习“疙瘩”，让他们有机会重新来过，给他们机会和时间“细嚼慢咽”。如果在家缺乏主动性，就增加在校学习的时间，并且尽可能地联系到家长，争取他们的配合。

教师更多地付出你的耐心与爱心，我相信这些学生一定会在这最后的时间里喜欢上英语，喜欢你，并且体现到学习成绩上。
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