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优化复习方式，提高中考物理复习的有效性

常州市武进区湖塘实验中学  梅建芬
引言：给每个人发15克盐，请大家吃下去，相信是没有人爱吃的。正确的做法是：用餐时请每个人喝一碗汤，15克盐放在汤里，味道很鲜美，人人都愿意喝；错误的做法是：因为盐很重要，所以把盐从汤里提取出来，然后让你先吃盐，再喝淡而无味的汤，结果你既不愿意喝汤，也无法吃盐。仅仅是吃盐方式的改变，就会产生如此大的不同。由此我们想到我们的复习课堂教学，知识点就好比是盐，是每一个学生都必须掌握的。但作为复习教学组织者的教师，如果只关注知识点的灌输，而不注意复习这些知识点方式的变换与优化，必定会导致学生的复习动机不容易激发，学生的学习欲望不强烈，课堂气氛沉闷等一系列反映，也必定会导致复习课的低效甚至无效。所以在非常有限的复习时间里如何通过优化复习方式，提高中考物理复习的有效性是我们每个教师值得探讨，值得研究的课题。
有效教学理论认为，没有学生的主动参与，就没有成功而有效的教学，最有价值的最有效的参与是学生思维的参与。从初中物理教学的实际看，在中考物理复习之前，学生就经历过多种形式的复习，如单元复习、阶段性复习、期中与期末复习等。中考物理复习的目的就是帮助学生对已学习过的物理基础知识进行归类、整理、总结，让学生的知识形成网络化、规律化和系统化，并且提高他们的分析问题和解决问题的能力。总复习对学生学习能力的形成至关重要。因此，如何提高物理复习课的有效性是物理教学工作中的一个重要问题。那么，怎样才能使学生在中考复习中仍有浓厚的兴趣并产生积极的思维呢？我的经验是优化并丰富复习方式，从而提高复习的有效性。本文结合自己多年的毕业班教学对优化复习方式，提高中考物理复习的有效性以案例的形式谈谈自己的一些实践与思考。

一．创设合理情景串联知识

认知心理学认为：任何学习的愿望总是在一定的情景中发生的。情景对于复习知识的重要性相当于盐对我们的身体的重要性。如果能把相关的概念与知识放在具体的情景中，通过情景创设问题，串联知识达到复习巩固的作用。就相当于把复习知识点这十五克“盐”放到情景这碗“汤”里，同学们便会吃得有滋有味，其乐无穷。下面这个案例就是我的一个尝试。
复习案例一：力的基本概念复习 

这节课的复习内容多、散，在这一节课上要完成对初二力学的一些基本概念的复习，包括力的概念，力的作用效果，力的三要素，弹力，重力，摩擦力，滑动摩擦力的大小与什么有关等知识点的复习。这节复习课我是这样处理的：以木块（实验室做摩擦力实验的一个普通的滑块）为载体，设计了一组组式情景巧妙地复习了所有的力学的基本概念。
情景一：水平面上放着的木块，受力情况怎样？如果放在斜面上，受力情况怎样？如果用力把它按压在黑板上，受力情况怎样？它们的施力物体，受力物体分别是什么？你能否从中找出其中的平衡力与相互作用力？（把静止物体的三种重要受力情况都包括其中，并且复习了力的一些最基本又最重要的概念。）

情景二：请学生先估计这块木块的质量，并根据估计计算出木块的重力。（学习两者之间的计算，强调0.2kg≠2N，这是学生的经典错误，可以开玩笑说不是一家人，可不能进一家门啊，学生在大笑中肯定恍然大悟。）为了验证请学生演示用弹簧秤称出木块的重（复习弹簧秤的工作原理及使用时的注意事项，并与估计值相比较强调科学测量的重要性）。教师误将弹簧测力计倒置用已校零的弹簧测力计测量这一木块的重力时,，物体挂在了拉环上，当物体静止时，弹簧秤的示数等于该木块的重力吗？如果这块木块有幸被“神舟”送到月球后，它的质量和重力分别为多少？（复习质量与重力的联系与区别，强调质量的不变性“我的质量我作主”“我的重力身不由己”） 

情景三：请你用该木块设计实验证明滑动摩擦力的影响因素，并证明与与木块的接触面积的大小无关。同一水平桌面上，如果放有该木块和另一个铁块。现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，请你只利用个量程满足实验要求的弹簧测力计，设计一个实验来验证你的猜想。写出实验的步骤、现象和结论。（复习摩擦力的影响因素及实验探究的重要科学方法）
反思：在物理复习课的传统教学模式中，常是教师单方面构造知识框架并结合例题讲解，由于形式单调，学生参与课堂的热情往往不高。复习课教学切忌孤立知识、分裂知识内在联系，而采用抛出一个情景，选好一个载体，编好一张网络，设计一组变式，这样的复习整合设计可以使学生的知识成网，思维拓展，能力得到提升。教师为了更好地发挥情景在中考物理复习中的重要作用，要做一个有心人，一方面要开阔视野扩大信息来源，多渠道，多方位地关注生产、生活、社会和科技中与物理有关的问题，丰富教学情景；另一方面要根据复习教学的特点，开动脑筋，多在情景的整合上下功夫。
二．利用实验设计激活知识

初中学生物理知识的获得大多建立在感性思维基础之上，物理实验则给教学提供了直观形象、简单明了的素材。在复习课中，教师应在深入分析教材的基础上，精心创设由实验触发的探究情景，努力将实验素材和知识点有机地串联起来，以此作为知识的载体，使物理教学过程形象化、生活化、活动化。同时，教学中应确立学生的主体地位，通过这些实验来激活学生的知识和经历，并将它应用于实际问题的解决中，从而提高学生思维能力。
复习案例二：液体与气体压强复习

压强知识与生活、生产实际及自然现象的联系极为密切，在复习教学中，着重培养学生运用概念、规律解释现象，说明道理，进而解决一些实际问题的能力。 关于压强的知识，很多可通过实验观察来探究学习，虽然很多实验需用专用仪器操作，但许多实验可取材于瓶瓶罐罐，并且拼拼揍揍即可完成操作、得出有关结论或验证有关知识。 针对液体压强复习，我设计了以下半开放性实验：

实验一：现备有大头针、剪刀、锥子、空饮料瓶、硬纸片、食品保鲜袋、烧杯、水槽、水等器材。选择合适的器材设计实验验证（1）液体内部有压强（2）液体内部的压强与深度的关系（3）液体内部向各个方向都有压强
针对气体压强复习设计了以下实验：

实验二：请利用塑料吸盘、注射器、胶头滴管、玻璃杯、纸片、大小试管、水槽、染成红色的水来设计实验证明大气压的存在。要求：尽可能充分利用实验器材，合作设计多种实验；可以画出简单的草图，并尝试用简要的语言解释现象
因为实验过程的开放性，所以也产生了许多后续值得探究的新问题：在做“覆杯实验”的时候，有同学提出，硬纸片不掉下来，是不是被水“粘”住了？我们可以设计怎样的实验证明纸片不掉下是由于大气压作用而不是被水“粘”住的？经过讨论，有了两种方法：
方法1：请宇航员在太空中做这个实验。但这个方法马上被大家推翻——虽然太空中没有空气，没有大气压托住纸片；但纸片和水均不受重力，两者都不会掉下。

方法2：人工模拟真空。用抽气机将玻璃钟罩内的空气抽掉，然后观察纸片的“命运”。如果抽气后纸片掉下，说明纸片是被大气托住，不掉下则是被水“粘”住的。这个方法得到大家的一致同意，而接下来的“试一试，做一做”，不仅验证了大家的想法，更提高了大家参与的积极性。

深层次过渡追问：你是怎么知道大气压的存在的？那么大气压的值有多大呢？这个数值是怎么得出的？如何估测大气压的数值？
实验三：提供器材：注射器、弹簧测力计、尼龙绳、刻度尺、平底烧杯、钩码、马夹袋等。简述实验方法及实验注意事项。请大家分组讨论，然后进行交流

方法1：利用吸盘和弹簧测力计。依据p=F/S，吸盘压在光滑的玻璃板上，然后用弹簧测力计测出正好将吸盘拉下时的拉力F；用刻度尺测出吸盘的直径d后算出横截面积S。

方法2：利用课本上的实验来测。师生可以一起复习实验原理，实验注意事项，实验误差分析等

大家在边讨论、边设计、边实验的过程中，碰到了二个共同的问题——①由于实验室提供的弹簧测力计的测量范围比较小（0-10N），以至于实验中无法测量出拉力F；②实验中很难控制好什么时候读弹簧测力计的示数。针对探究过程中出现的新问题，学生讨论热烈，不断改进自己的探究方案，培养敢于创新的探索精神。

反思：在复习中，尤其是根据复习内容和学生实际情况而设计实验，通过实验发现问题，激发思维，运用知识解决问题。这样做，不仅便于学生把所学知识联系起来，进行联想、对比、推理而牢固地掌握，利于发展思维能力和解决实际问题的能力，而且易于调动学生学习的兴趣和积极性，使得思维能力和实验能力同步提高。
三．妙找线索混联知识

在中考第一轮复习结束进入中考第二轮复习阶段，这是铁到钢的转型期，学生对整个初中阶段的物理基础知识经过了初步的整合，有了一定的基础，所以归纳方法、构建知识体系，内化知识之间的联系，使知识系统化，结构化和网络化，成为了中考第二轮复习最需解决的问题。所以第二阶段按块进行，建立“互联网”就是一种较好的尝试。作为物理教师要具有一双慧眼去发现可以将知识进行混联起来的合适的线索。如可以将能量为主线，物质为主线，厨房里的物理知识，电动车上的物理知识，与航天有关的物理知识等等，只要用心，处处皆物理，处处皆素材，当然这也给老师的备课提出了更高的要求。

复习案例三：以水为线索的专题复习
在该复习课我采用了如下复习流程：
第一环节：课前预习，有备而来。先让学生按照教学案上的预习认真回想，用心归纳在力、声、热、光、电学中所学到过的以及在日常生活实践中所体验了解掌握的有关水的知识的各类问题。从另一个角度认识问题，达到增强记忆，加深理解，让知识融会贯通的目的。通过“学习前置”、“问题前置”，通过两个“前置”，让学生有了自己学习的“方向盘”和“路线图”，有的放矢，改变了学习效益的“少、慢、差、废”。
第二环节：同伴交流互补，形成知识网络。在这一阶段应以学生为主体，给出明确的要求，让学生在自己已有的知识水平的基础上加以整理，画出属于自己的知识提纲。学生列出的提纲形式多样，各具特色。选取部分典型的知识提纲，让学生加以点评、补充。点评的学生、被点评的学生以及其他关注着这一展示－点评活动的学生，都在这一过程中，对自己的提纲有了进一步的完善，使其更接近客观的完整的知识体系。此过程在弄清并画出概念、规律间的知识体系的基础上，让学生将该逻辑体系与物理观念、方法有机联系起来，了解了完整的物理知识结构，使学生的物理学习跃上较高的层次。因为课上突出了“展示”，也就调动了和解决了学生面临枯燥复习学习内驱力的问题，从而实现了课上和课下的“双高效”。
第三环节：经典例题剖析，构建物理模型。在这一环节是教师课前最需精心预设的一块，教师在选题时一定要精挑细选，要充分注意范例的典型性、代表性以及知识的系统性，尽可能边线成“网”，并且还要注意及时收网。在这一节复习课上力学与水的关系这一块我选取了问题1：
问题1：现有两种液体分别是清水和盐水，请你用学过的物理知识来进行鉴别？

拓展：若是清水和酒精两种液体，你还可以用其它不同的方法把它们分辨出来吗？
提升：你们用了十几种方法进行区分，能不能归纳一下本质上区分两种物质的基本方法是什么？
在复习热学与水的关系时我选取了问题2
问题2：水以三态的变化不断地变换着自己的身份证，假如你就是一滴水，谈谈你的旅游经历？
拓展：请你用学过的知识分析为什么温度计不选水作为玻璃泡里的测温液体？

在复习光学与水时，我需要学生透过现象看到本质：水可以作为传播光的介质，水可以作为反射面改变光线或使物体成像；水结冰制成冰透镜又可以会聚光线。
第四环节：整合知识回归 提升物理素养。一方面通过图片的展示，数据的计算让学生有节约水资源，保护水环境的意识，另一方面借水寓意物理复习的三重境界：“看水是水”——“看水不是水”——“看水还是水”。强调以不变应万变才是最根本的方法。
反思：以往传统的复习课往往采取以老师为主体进行知识归纳整理，学生加强记忆的模式。但每个学生在知识的获得程度上都有所差异，统一的知识体系整理，显然针对性不强，效果也不尽如人意。建构主义学习论认为：获得知识的多少取决于学习者根据自身的经验去建构有关知识的意义的能力，而不是取决于学习者记忆和背诵教师讲授内容的能力。通过这样的复习课鼓励学生多角度寻找同一或不同体系中概念、规律间的联系，进行合理的建构，这样，学生头脑中的物理认知结构会逐渐变得清晰起来，也就逐渐建构起学生自己的具有个性化的认知结构。而学生一旦掌握物理知识的结构以后，不仅能洞悉结构中各部分知识的内在联系，还能触类旁通，从而不断提高学生将物理认知结构应用到新的情景和领域中去的创造性能力。虽然培养学生建构物理认知结构的能力非一日之功，但若能坚持对于学生此方面的训练，相信对于学生的学习方法的改善、学习能力的提高是有很大帮助的。
新课程的教学实践证明：教学有有效性决定了新课程实施的有效性。新课程改革的目标之一是改变学生的学习方式和教师的教学行为。教学内容的生活化、教学方式的活动化、教学过程的情境化，越来越多地出现在物理课堂教学中。而作为中考前的复习课，如果我们能多一份研究，多一份思考并遵循教学活动的客观规律和学生的认知规律，以最优的过程发挥最大的效率、效益，实现学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观“三维目标”上的整合，从而达到预期的教学目标，而促进学生综合素质的提高，就不会仅仅是一句口号。相信学生也只有在充满生活和创造性气息的多样化的课堂中汲取知识的养分，才能享受到学习的乐趣，领略物理的魅力与美丽。
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