财政收入和支出
省溧中  刘敏
　　[素质要求]
　　1、知识与技能：
　　识记：
　　⑴财政、预算、决算、财政收入、支出、财政收支平衡、财政赤字的基本含义；
　　⑵我国财政收入和支出的范围； 
　　理解：
　　⑴财政的本质是一种分配关系，是国家参与国民收入的分配；
　　⑵如何理解财政收支平衡；
　  运用：领会政府的方针、政策，能正确认识和评价年度财政工作报告。

　　2、过程与方法：
　　通过对预算及其执行过程所出现的财政收支大体平衡而不可能收支绝对相等等内容的教学，培养学生理论联系实际，全面辩证认识问题的能力；

　　3、情感、态度与价值观：
　　通过对财政方面知识的学习，增进学生对我国财政方面政策的认识和理解。

　　[教学重点]财政收入　　
[教学难点] 财政收支的关系、预算和决算的区别
　　[教学过程] 
　　导入新课
　　媒体播放视频

　　邓小平与上海浦东开发
　　西部大开放

　　引导学生思考这些投资资金的来源。再回到书本，请结合“地铁”的修建思考P72页的三大问题。
　　讲授新课

　　二、财政收入和支出（板书） 

从上述现象来看，我们在现实生活处处都能感受到政府提供的种种服务。
[分组讨论]：①政府为什么能提供这引些服务呢？
            ②政府是怎样来实施这些服务的呢？
[回答总结] 
    从财政的基本含义看，财政的主体是国家。所以，财政是同国家的产生和存在相联系的，它随国家的产生而产生，（国家不是从来就有，那么财政也不是从来就有）随国家的消亡而消亡。国家是历史范畴，那么财政就有历史性的特点。
    国家为了维持自身的存在和发挥职能，就必须消耗一定的社会产品。但是，国家本身通常又不直接从事生产活动，那么怎么办呢？只有凭借自身拥有的政治权力强制性地从国民收入中分得一部分社会产品，以满足各方面支出的需要。所以，财政具有强制性的特点。
    财政包括收入和支出两个方面，财政收入是国家凭借政治权力分得的一部分产品，财政支出是以国家为主体，在全社会范围内又进行的一次集中性分配。可见，财政本质上是一种分配关系。
（补充这三层意思是为了帮助学生对财政有进一步的理解。强调学生重点把握财政的特点和本质即可）
1．财政收入
财政：
定义：国家的收入和支出。（板书）
那么，国家财政是通过什么形式和渠道实现的，换句话说，国家的收入和支出是如何确定并开始实施的？这就是我们要了解的第二个问题：

   国家的预算和决算：
    请同学们看一段录像，同时思考：什么是国家预算？预算方案是怎样的一种文件？         （播放预决算报告，由全国人民代表大会审议） 
   （学生讨论后教师分析）在我国，财政收支计划和上一年计划执行的结果，由财政部编制、汇总，提交全国人民代表大会予以审批。经过一定法律程序批准的国家本年度收支计划，称国家预算。计划在批准前称预算草案。计划执行的结果称决算。对预算基本含义的把握主要在于：要理解它是经过法定程序批准的国家年度收支计划。教材中的插图反映的是财政部长在作上一年度的国家决算和本年度的预算报告，接受代表审议的情景。经过审批的预算方案是国家的重要立法文件，所以，财政部长将预算草案请审议及人民代表对预算草案进行审议，都是非常严肃和神圣的。
    国家预算有以下三个特点：
   （1）综合性。
    国家预算的组成内容决定了它能综合反映国民经济、社会的发展情况。预算的一收一支都牵动着国民经济、社会事业各部门的发展。国民经济各部门的经济效益和积累水平，社会事业的建设规模和发展速度，都可以从它们向国家提供的预算收入和安排的预算支出中支反映出来。此外，国家预算能综合反映国家各给政权的资金集中情况，反映着各级政权财力、财权的大小。
   （2）法律性。
    国家预算经权力机构批准后方能实施，是具有法律效力的文件。我国规定，国家各级预算顺经全国人民代表大会批准，地方各给预算则顺同级人民代表大会批准。各级政府都必须严格执行预算，若要追加、追减，也必须超级大国人民代表大会批准。
   （3）计划性。
    国家预算本身就是一个计划。在执行过程中，有计划地组织收入和安排支出，才能保证国民经济协调稳定的发展。

    至此，我们对预算已经有了一个大致的了解，那么什么是决算呢？二者之间又有什么联系和区别呢？
    区别：①含义不同。预算是由政府提出并经过法定程序审查批准的国家年度基本收支计划。决算是指上一年度国家预算执行结果的会计报告。②地位和作用不同。预算包括财政收入和支出，是一定时期财政分配的起始阶段，是国家财政的主要环节，预算可以对收入和支出加以控制，以实现国家的职能；而决算是一定时期财政分配过程 的终结阶段，它可以检验预算的科学性，检查预算的完成情况，总结一年的经济工作的得失成败。
    联系：两者共同构成了国家财政分配的全过程，是不可分割的两个方面。它们都可以成为国家宏观调控的手段。预算是决算的前提，决算又是对预算的检验和评价，二者相辅相成。
    预算是财政的实现渠道，财政是国家的收入和支出，所以，预算包括财政收入和财政支出两个方面。那么，什么是财政收入？什么是财政支出呢？请同学们阅读教材。
     财政收入
    （教师引导学生明确）：财政收入和财政支出都可以从动态和静态两个角度来理解。财政收入从动态看，是国家筹集财政资金的过程；从静态看，是国家集中起来的财政资金。本节就从静态的角度来理解。    
    [计算并讨论]：请同学们阅读并完成P73页的计算题。从中思考财政收入的来源有哪些？
    通过计算发现，税收收入是财政收入的主要来源，而国家取得财政收入的具体渠道还包括：利润收入、债务收入、其他收入。总之一句话，可以简单的记忆成税、利、债、费。
    下面就请大家一起来阅读财政收入的四种形式，并请四位同学分别来说明自己是如何来理解这四种形式的。
    [学生回答]
    通过以上的学习，我们已经明白了，税、利、债、费所组成的财政收入对国家的重要性。这是否意味着国家为了需要可以随意的来增加各种收入呢？有哪些因素会影响财政收入的增加？为什么？
    学生讨论：
    总结：对于这个问题，上面几位同学都给出了自己的意见，都说有道理，总结起来，可以说有下面两个方面：
    一是经济发展水平，二是分配政策。

    2.财政支出
    ⑴概念：财政支出是国家对集中起来的财政资金进行分配和使用的过程。
　　⑵分类：按具体的用途，可以分为经济建设支出，科、教、文、卫事业支出，行政管理和国防支出，社会保障支出，债务支出。
    [探究活动]
    利用书本提供的三个探究活动进行研讨。
    通过探究，说明国家参与经济建设，重点是增加基本建设及支持农业的支出；财政支出中科教文卫所占比重不断上升，这表明国家加大了对科教文卫事业的支持力度，促进社会全面发展；让学生认识社会保障支出。
    除此之外，财政支出支出还有什么作用呢？
    [讨论后总结]
    财政支出的意义有如下四点：
    第一，财政支出推动了社会生产力的不断发展。
　　第二，财政支出促进了社会主义生产关系的建立、巩固的和完善。
　　第三，财政支出促进了人民物质和文化水平的不断提高。
　　第四，财政支出为建立和巩固人民民主专政的国家政权提供了物质保证。以上四点我们将在讲“财政的作用”，这一问题时展开分析。

    总结两种形式：
    从过程看财政收入和支出：


从具体形式看：
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结论：财政收入和支出是国家参与社会分配的两个方面。

　　⑶财政收支平衡和财政赤字（板书） 
　　请同学们阅读本框题的最后一自然段，思考并讨论以下问题：
　　1）什么是财政收支平衡？
　　2）什么是财政赤字？
　　3）为什么说在预算及其执行过程中收支相等是最理想的状态？
　　4）如果财政收入大于支出意味着什么？其结果会怎样？
　　5）如果财政支出大于收入意味着什么？其结果会怎样？
　　6）为什么说在预算实际执行过程中，收支完全相抵是很难做到的？ 
　　（教师归纳讲授）财政有收有支，就必然存在着收支关系问题。 
　　财政收支平衡指的财政收支之间的对比关系。财政收支对比，不外有三种情况：一是收大于支，有结余；二是支大于收，有赤字；三是收支相等。在编制年度预算（计划）时，上述三种情况都有可能出现。但是，在预算的实际执行过程及年终的决算中，收支完全相等的情况几乎是不存在的。可能出现的只是两种情况，或是结余，或是赤字。在出现结余的情况下，有一个结余数量大小的区别。如果结余过多，意味着财政资金没有得到充分有效的运用，对经济建设和社会发展是不利的。因此，人们自然就会把略有结余视为一种理想的财政平衡的标志。所以，财政收支平衡是指“当年国家财政收入等于支出或收入在于支出，略有结余”。财政赤字是指“当年国家财政收入小于支出，出现差额的经济现象”。在财政赤字中，也有一个数量大小的差别，如果是略有赤字，也应当视为平衡，或是基本平衡。当然，如果财政赤字出现较大数额，则意味着国家的财政支出要靠借债来维持，这种情况有可能导致社会总需求和总供给的不简称，引发通货膨胀。 
　　总之，在预算及其执行过程中，收支相抵是最理想的状态。因为，这时财政资金得到了最充分的利用。收大于支，结余过多，或支大于收，出现赤字，对经济和社会发展是不利的。但是，在预算的实际执行过程中，收支完全相抵是很难做到的。因为，国家经济和社会状况是不断变化的，不是静止的；预算也不可能在完全实现了收入之后再安排支出，而是根据以往的经验和预测来编制的。所以，只要不出现很大规模的结余或赤字，都是正常的。财政收支平衡只能大体平衡，不可能是收支绝对相等。通过上述内容的学习，同学们应注意培养自己用发展的观点看问题的能力。

本课小结
    （教师引导学生归纳）本节课我们学习了财政的一些基本知识，财政是指国家的收入和支出，它的实现途径是国家预算，预算当然包括财政收入和财政支出两个方面，收支两方面的关系是：当收入和支出相等或收入大于支出，略有节余时，我们称之为财政收支平衡；当收入小于支出，出现差额的经济现象则是财政赤字。在经济发展中，财政发挥着巨大作用。这则是下节课我们要学的内容。

（从财政的含义中教师补充三点帮助学生认清财政的本质和特点）

　　（1）从财政的基本含义看，财政的主体是国家。所以，财政是同国家的产生和存在相联系的，它随国家的产生而产生，（国家不是从来就有，那么财政也不是从来就有）随国家的消亡而消亡。国家是历史范畴，那么财政就有历史性的特点。

　　（2）国家为了维持自身的存在和发挥职能，就必须消耗一定的社会产品。但是，国家本身通常又不直接从事生产活动，那么怎么办呢？只有凭借自身拥有的政治权力强制性地从国民收入中分得一部分社会产品，以满足各方面支出的需要。所以，财政具有强制性的特点。

　　（3）财政包括收入和支出两个方面，财政收入是国家凭借政治权力分得的一部分产品，财政支出是以国家为主体，在全社会范围内又进行的一次集中性分配。可见，财政本质上是一种分配关系。
（补充这三层意思是为了帮助学生对财政有进一步的理解。强调学生重点把握财政的特点和本质即可）

　　（多媒体打出以下内容）
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