常州市武进区教育局教研室2006 ～ 2007学年度

第一学期小学数学教研工作计划
本学期小学数学教研的指导思想是：以课程改革的精神为指导，以课堂教学改革为研究重点，努力改进课堂教学，积极开展校本教研和课题研究，努力培养青年教师，提高小学数学教学的质量。

一、认真组织教育教学理论学习。

1．认真学习教育教学理论。

学习现代教育教学理论，是新课程实施的理论指导，也是教师专业发展的基础工程。各镇（小学）应继续采用多种学习形式，进一步组织教师学习现代教育教学理论和《数学课程标准》，以及有关课程改革理论文章与材料，帮助教师把握课程改革的本质要求，增强课程改革的意识和自觉性，提高课堂教学的水平。各实验小学可以从本校的实际出发，选择适宜教师学习的小学数学教学方面的理论专著，组织数学教师系统地学习，提高教师的教学理论水平和教学素养，促进课堂教学改革。
2．注重理论联系实际。

学习理论是为了指导教学实践。要重视理论联系实际，引导教师以新的教育教学理念指导数学课堂教学改革，结合课程改革的发展总结反思教学实践，努力改善自身的教学行为和学生的学习方式，落实好数学基础知识和基本技能的教学，促进学生在数学思考、解决问题、情感与态度等方面获得充分的发展。

二、积极开展教学研究活动。

1．认真做好教材培训工作。

加强教材培训，可以帮助教师理解教材，充分发挥数学教材在数学课程中的重要资源作用，以促进课堂教学效率的提高。期初由教研室组织对全区五年级全体数学老师进行五年级上册教材的分析培训，帮助教师准确地把握教材。各镇（小学）要以镇（学校）为单位，由分管数学教学的教导主任和数学教研组长负责，结合学校实际采用恰当形式，组织一～四年级数学教师进行教材的培训或研讨工作（培训、研讨资料可以到WWW.XXSX.CN上下载）。

2．切实开展教学研究活动。

本学期继续以提高课堂教学的有效性为重点，进一步探索课堂教学改革，达到提高教学质量的目的。区教研活动分两个层次开展，一是开展面向所有小学的课堂教学研究活动，探讨提高课堂教学有效性的策略与方法；二是面向实验小学的教学研究活动，围绕如何展开课堂教学过程进行交流研究，各校必须充分准备，以确保研究活动的效果。

3．积极探索校本教研活动方式。

期初各校数学教研组一方面要必须选定数学校本教研的研究主题，就活动时间、形式等方面制定计划，积极收集资料，并按计划有效地开展活动。各校还应组织备课组积极开展教材教法的研究活动，积累和推广课堂教学的有效经验。

4．研究、初步实施学科发展规划。

本学期各实验小学在初步形成规划材料的基础上，从本校的数学学科建设的实际出发，进一步完善并开始实施本校数学学科发展规划。各中心小学要积极思考并进行准备，通过交流和学习借鉴，从本校实际出发开始筹划数学学科发展规划。

5．重视教研协作片的数学教研活动。

各教学协作片召集单位要重视数学课堂教学研究活动，切实安排好数学教研活动的计划，数学中心组成员要协助召集单位做好本协作片教研活动的组织工作。承办学校要认真准备，保证教研活动的质量，使参加活动的教师有较大的收获。

三、努力做好课题研究和培养青年教师工作。

1．认真开展数学课题的研究。

各校应加强数学课程各研究课题的领导与管理，组织教师切实开展课题研究活动，不断积累资料与经验，善于反思并逐步总结，以便取得预期成果。教研室在本学期准备组织数学方面课题研究组组长的交流会议，各校课题组组长要对课题研究工作作适当总结，以便在交流会上进行介绍和交流。

2．做好青年教师培养工作。

各镇（小学）要继续重视青年教师的培养工作，为青年教师提供教学实践的展示机会，提高青年教师的教学能力。教研室要组织举行区级评优课活动，各镇（小学）推选一名35周岁以下、有一定教龄的青年数学教师选手参加评优活动。

四、主要活动安排。

八月底　　五年级上册数学教材培训

九月份　　区数学课堂教学研究教研活动

十月份　　青年教师评优活动（分备课、说课、上课三个阶段）

实验小学数学专题教研活动

十一月份　组织参加市青年教师评优课活动

市新课程教研活动
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