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　　人生没有第二个童年。童年时期来得快，也去得快。成长中的孩子对于他目前的需求常是迫不及待的希望立刻得到，过些时候有些事就会显得太晚了。若在童年时，未获得充分的食物和良好的保育，他将无法面对未来我们所期望他接受的一切事物。若在他童年早期即缺乏正常发展个人的智力、生理以及与他人的人际关系的机会，往后将难以弥补这份遗憾。这段他印象最深刻、最渴望学习以及已经准备好学习的时刻将不复重现。

引自D.B.Bogaslawski(1975)

　　在二十世纪的最后二十年，0-3岁婴幼儿早期教育，曾经出现两度的高潮，前一个高潮大约在80年代初，伴随改革开放后高考及招生，推动全民早期智力开发的热诚。随着教育不断发展，90年代末0-3岁早期开发又形成新的浪潮，来自各方面对于学前教育的关注和期盼，来自家庭和小学对儿童早期学习经验的重视及其培养，把0-3岁阶段婴幼儿早期教育提到一种新的高度。

　　0-3岁前婴幼儿早期教养的实践及其研究是学前教育的一个组成部分。我国从建国之初学习前苏联的经验，形成一整套比较全面的机构教养系统，卫生部门是托儿所的管理部门。在50多年的岁月中，尽管世事变迁，但机构教养的工作形成了有效的工作制度和有序的管理程序，特别对于3岁前婴幼儿的科学营养、健康成长形成了大量宝贵的经验。80年代初正值出生人口高峰，本市为此成立托幼工作领导小组，举办了出一大批地区民办托儿所。这些托儿所基本解决入托难的困难，使有入托需求的家长能够把孩子放入托儿所，安心参加工作。其中3岁以下入托率占18.97%。在托儿所的发展过程中，0-3岁教养的实践积累丰富的经验，提出让婴幼儿"开心、开口、开巧"，形成《三岁前小儿教养大纲》、《托儿所教养教材》等一批成果。

　　尽管如此，与3-6岁幼儿教育的研究相比，3岁前教养的研究仍处于相对滞后的状态，造成这状况主要由于以下因素：（1）人员老化、据98年全市3岁前婴幼儿教育机构现状调查的结果（以下同）显示，45岁以上的从业人员占43.6%，35岁以下仅占14.29%。（2）文化程度偏低：从业人员中，初中以下占79.3%。（3）绝大多数托儿所规模小、班额超偏：由于地区托儿所自负赢亏，造成招生过多，师生比例过高，教师压力大，工作条件差。

　　96年底，本市提出托幼一体化的口号，部分托儿所与幼儿园之间的围墙被拆除，托儿所幼儿园之间业务交流明显增加，部分幼儿园开始招收2-3岁婴幼儿班的尝试。为加强早期教育，对学前教育的管理进行调整，改变分年龄段（3岁前由卫生部管、3岁后由教育部门管）为卫生部门主管0-6岁儿童的卫生保健、教育部门主管0-6岁的教养。这一重大变革使得3岁前教养及其研究的空间被扩展。

　　与此同时，世界范围早期教育的研究也被介绍到国内。日本、英国、法国、德国、美国等国家都出现保育与教育结合的实践。国内的研究也蓬勃兴起，北京、武汉、天津、广州、江苏省等地也先后进行相关研究。如武汉的0岁方案、北京的2049计划、天津三岁前婴幼儿教养研究、广州的百婴潜能开发计划、江苏省的科学教育：开发儿童少年潜能研究等。这些研究的特点，归纳起来有：

　　一、广泛吸取现代科学和技术的成果，充实、丰富研究的理论基础。现代脑科学、社会学、生命科学、思维科学、生态学等最新成果都被吸取到这些研究中去，试图揭示婴幼儿早期发展的机制及其相互关系。

　　二、吸纳了更多专业的研究人员参与到基层的应用研究中来。这些研究开拓出基础研究层面、应用研究层面和基层操作层面的各类人才，结合他们的才智进行开拓性的工作。

　　三、研究的范围覆盖3岁前婴幼儿生活的各个方面。与以往比较单一的机构教养研究相比，这些研究还涉及到家庭（包括家长）和婴幼儿生活的社区。肯定家庭影响在儿童社会化进程中不可替代的，十分重要的推进作用。

　　四、研究的领域除婴幼儿早期认知发展外，比较重视婴幼儿早期经验的获得，感知觉的发展以及情绪情感和社会适应的特点和规律。

　　这一阶段，上海已形成的主要研究包括《0-3岁家庭教育指导研究》和《0-3岁婴幼儿早期关心和发展的研究》。《0-3岁家庭教育指导研究》以满足散居婴幼儿家长的需求为目标，由市妇联担纲，提出对散居儿童家长进行科学育儿指导的有效途径是社区教育和社区服务。同时形成（1）对0-3岁婴幼儿家长进行科学育儿指导的主要内容；（2）社区对婴幼儿家长科学育儿指导的方法；（3）社区内具有教学素质的家教指导队伍的组织；（4）社区内进行家教指导的形式和场地等成果。

　　《0-3岁婴幼儿早期关心和发展的研究》是上海地区的一项协作课题，课题组结集着来自市教委、市教科院、市教委教研室、华东师大、生理所、儿保所、市信息中心等部门的专业人员，设立近20个各种类型的实验点。本项研究从99年开始，结合国内外婴幼儿身心发展理论和本市教养经验，进行理论的应用和开发研究；通过研究及实验，加强社区、家庭和教养机构的合作与互动，切实全面提高保教质量；同时培养并形成0-3岁婴幼儿教养和研究的骨干队伍。目前这项研究从社区服务与指导、机构教养与教师培训以及个别婴幼儿成长追踪三个方面进行研究，多角度地深入婴幼儿发展的世界，以获得对婴幼儿成长与发展及其相关因素的基本资料。

　　据统计，我国0-3岁婴幼儿80%处于散居状态，3岁前教养研究任重而道远。今天，人们对婴幼儿早期发展的关注比以往任何时候都来得更迫切。因此，对3岁前婴幼儿教养及其研究的思考和展望更有意义。

　　首先，突破0-3岁和3-6岁两阶段的隔离，实现托幼一体化。托幼一体化既是管理体制的一体化，更是教育目标的一致性。长期以来人为因素造成0-3岁与3-6岁两阶段的分离。3岁前教养及其研究呼吁在地区范围内实现政府对0-3岁教养的管理和服务提供有效的政策支持，同时对人生最初3年直至终身的教育进行统整，使教育目标统一起来。

　　第二，更加深入和不断深刻地了解婴儿成长与发展的规律和进程。婴幼儿正处于人生发展的起始阶段，但我们并非那么清楚早期对儿童及其整个人生的意义，我们并不能那么清晰地了解婴幼儿特有的行为方式，因此我们必须进行研究。依赖于各种学科之间的沟通与合作，认识婴幼儿早期生活的特点，认识婴幼儿的行为方式，认识婴幼儿与环境的互动，保护婴幼儿的权利，推动婴幼儿内在需要不断发展是我们的责任。

　　第三，提供给婴幼儿愉悦、充实的生活环境。0-3岁的教育任务与3-6岁的是一致的，即以生活准备为基础，因此他们需要多元的生活和活动环境。研究的过程和成果应当不断扩充在0-3岁阶段婴幼儿发展的各种空间和活动。如有效地结合家庭、社区和教养机构的功能，使他们愉快地体验，自由探索，精神充实。

　　第四，开发并加强对研究方法的探索。在《0-3岁婴幼儿关心和发展的研究》中，个别婴幼儿成长采用了追踪观察为主的方法，研究者作为主动的参与者对研究对象的成长进行观察、记录、分析与指导，但对这些方法的应用，目前还缺乏理论支持和实践经验尚需不断摸索。因此0-3岁婴幼儿早期发展的研究需要现代技术的支持，更需要现代研究方法的支持，这也是早期婴幼儿发展研究中应当关注的一个重要方面。

