践行课改理念  打造绿色课堂

常州市翠竹新村小学  史月卫

【摘 要】 科学教育与人文关怀的融合是新课程改革的要求，是当今及未来教育发展的趋势。本文针对当前课改背景下的语文课堂教学，提出了一种新的教育教学理念——“绿色课堂”，从理论和实践上探讨了它的内涵和实施方法，旨在摒弃陈旧模式，倡导清新、健康、愉悦的教学理念和实践。
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而今，我国基础教育界正奔涌着课程改革的浪潮，其理念上更加关注学生本身的生活世界，更加注重学生成长与发展的“自然”、“自由”和“自主”，更加提倡教育教学应该丰富多元、应该充满勃勃生机。在实施课程改革、实践课改精神的过程中，我们逐渐认识到小学新课改的根本理念其实就是对绿色教育生态的追求。践行新课改精神，在学校教育教学层面就是要努力打造绿色课堂，为学生能有如树木花草般“自然”、“自由”、“自主”地成长营造良好的环境，为他们一生的可持续性发展奠基。

一、绿色课堂下的教育观、学生观和教师观

绿色象征着自然和谐、蓬勃发展的生命，它是自然界中富有生命力的主体生命的外现。“绿色课堂”是为了防治课堂教学中的公害和污染，而确立的一种以“人文关怀”为宗旨，在课堂教学中进行德育育人，学习育人，情感育人，环境育人，是一种全新、全方位、立体的现代教育理念和教育尝试。在“绿色思想”的指导下，从课堂的各个环节着手，协调平衡各种主客观因素，以促进学生自由、主动、健康发展的一种特殊的教学环境。我们把“绿色课堂”确定为：以自然、和谐、包容、创造、生命、灵性、可持续发展为目标的课堂教学氛围和理念，体现了“人文”、“科学”、“创造”的和谐统一。绿色课堂体现了教育价值观的转变：

1．绿色教育——学生本位的教育价值观。

绿色课堂是一种“有人”的课堂环境，它以学生为本位，在设置的过程中充分考虑学生，力求与学生互通互融，打破原先的隔离，并力求彰显每一位学生的个性，让环境在每一位学生那里都具有特殊的意义，产生独特的作用。学生像对待朋友般对待环境，而不是单纯的“人”与“物”，更不是“物”与“物”。绿色课堂坚持认为学生在整个教育教学活动中是不可替代的主体。学生是有生命的主体，有如自然界万事万物的生长一样，他在情感、态度、价值观和知识、技能等方面的成长也不是外人所能替代的。有人说“学生不是教会的，而是学会的”，这很精辟，教是外因，学是内因，是学生自主的尝试与建构，没有学生的自主建构，他的情感、态度、价值观就不能形成，知识与技能就不能内化。学生在教育教学中的主体地位不是老师发扬教学民主、发扬风格的结果，而是教育之中应有的本义。如果认识不到学生主体地位的不可替代性，我们就会犯主观主义错误，就很可能把学生视为待填之鸭，甚至待捏之泥，凭着一厢情愿做出些“揠苗助长”之类的傻事来，教育就可能不再是助人、育人，而沦为制器、害人。

2．绿色发展——自我建构的学生观。

绿色课堂坚持认为教育的本质是帮助学生自我建构。教育是什么，这是哲人们千百年来一直追问而又总是没有一致答案的问题。而且如果这一基本问题解决得不好，教育就最容易走上歧途。以前我们总是认为，教者，交也，教育就是把观念观点、把知识能力交给学生，甚至站在一定“高度”动情地慷慨陈词曰“没有教不会的学生，只有不会教的老师”，能在强调“过手”上有所作为就算是高境界了。事实上，学生的学习是一个自我生长、自我建构、自我增长、自我发展的过程，教育的本质不是“强加”而是“帮助”——帮助学生实现他自身的生长、建构、增长与发展。教育当然也有其外在的目的，如社会的要求等，但如果这类目的不化作学生自身追求的目标，教育就只能是生拉活扯地硬拽，这实际上已经不是教育，只能算是迫人就范。

3．绿色主导——角色转变中的教师观。

绿色课堂坚持认为教师的本职是学生成长的引导者和促进者。虽然学生在整个教育教学活动中居于主体地位，但他在学校的学习当然应该有别于纯自然、纯自发状态的学习，接受学校教育的目的就是为了使这种学习和成长更加具有方向性、系统性和加速性，就是为了获得更强的、可以保持一生的可持续发展的方法与能力。相应地，教师的功能定位就是要成为学生个体学习与成长的引导者、促进者，成为学生在群体、集体中相互学习与影响的组织者、帮助者，并在学习方法方面为学生提供示例。新课改十分强调学生的自主、探究学习，其本意针对的是过去教学中教师主宰一切的痼疾，而非否定或弱化教师的作用。中央教科所朱小蔓所长今年九月在乌鲁木齐的一次学术年会上就曾大声疾呼：此轮课改的方向极为正确，就是要走向“围绕生活、联系生活，围绕生命、关爱生命，围绕学生、关怀学生”的课程，但不等于说朝这个方向走就不要老师为主导，就不要老师的力量，老师就变得不重要，我们还要维护老师正当的主持者地位，老师在学习过程中依然是主持者，你如果没有做好主持者，跟着学生跑，学生要什么你就做，以为以学生为本就是以学生为中心，以学生为中心就是以学生的所有需要为满足，以为跟着学生转就是好。不是！如果课改使老师变得没有权威，那可以说这个课改失败了，或者说恐怕有点扭曲的地方。

二、绿色课堂的课改基础：构筑师生间自由对话的平台 

在绿色的生态课堂上，教师与学生之间不再是“征服与被征服”的关系，而是信任和平等的关系，他们彼此敞开自己的精神世界共享知识、共享智慧、共享人生的意义与价值，共同构筑自由对话的平台。并且学生、教师、文本间的“对话”交流应是渐进式的、生成式的，需要三者之间不断地融合、激活。

1、精心预设  营建层递性对话系统

教师在与文本深入对话后，可以根据学生的实际能力，预设由简单到复杂，从低级到高级具有层递性的能力发展序列。如特级教师盛新凤在执教《去年的树》一课，就预设了学生一次又一次与文本的层递性对话。首先，她在揭示课题后，请学生用自己喜欢的方式读课文，与文本对话，寻找收获；接着，在学生第一次与文本对话的基础上，请学生再次与文本对话，体会小鸟与大树的深情；然后，请学生体验角色，直接进行“大树”和“小鸟”的对话；最后，教师又引导学生与自己对话：“作为课文的读者还有什么话说，想对谁说？”就是这样一个循序渐进的对话过程，学生有了思想的碰撞、心灵的交流、情感的交融，学生在课堂上迸发出了生命的活力。

2、耐心倾听，欣赏学生的“真情告白”

作为对话的“首席”，教师必须学会等待，学会专注，学会耐心，做一个忠实的听众，认真地倾听学生发表自己的独特见解，营造一个自由、轻松的学习环境，让学生们如痴如醉地探究、体验、交流，或发表自己的见解，或补充同学的发言，或互相启发，或自由组合朗读……如在《桌椅的对话》一文结束时，教者设计了这样一个对话情境：听了桌椅的对话，你喜欢谁？想对他说些什么？学生纷纷表达自己的见解。有的说“我喜欢丁丁，想对他说‘你懂事了’”，有的说“我喜欢其他桌椅的主人，想对他们说‘你们真是爱护桌椅的好学生’”。忽然，一个学生站起来说“我不喜欢其他桌椅的主人”，其他学生都感到诧异。教者微笑着示意这位学生往下说，学生得到了鼓励，继续说；“因为他们不主动帮助丁丁，不向丁丁指出不爱护课桌椅的行为是不对的，而要他们的课桌椅来批评丁丁。”多么与众不同的见解！此时的课堂，老师是学生的知心朋友，以真诚的微笑融入孩子的世界，用心灵去倾听；老师是学生发展的朋友，能根据课前的预设和课堂的生成组织教学，用宽容、理解、欣赏的目光去发现；老师是学生的学习伙伴，与文本、作者对话，进行思维和心灵的碰撞，感受生活的多姿多彩。这样，教师与学生作为课堂生态系统中的主体因素，处于自由开放的心态，是以自己全身心的投入为基本特征，以各自生命价值的付出为代价，在现实的努力与追求中，构建了一种和谐自然的对话氛围。

三、打造绿色课堂的基本要求和条件

1、充满尊重

在课堂上，学生与教师进行平等的对话与交流，学生作为一个完整的人而有尊严的学习和生活着。教师仅是对话的首席，教师尊重学生的观点，不以“己所不欲”而“施与人”，跨越师生间的年龄、地位、身份、经验的鸿沟，平等待人，练就一双“童眼”，从心底里乐于接受学生的不同意见，学会倾听，使学生畅所欲言。

2、充满期待

我们的课堂里是一群群活生生的人。他们满脸天真稚气、满脑奇谈怪论、满身调皮不驯。罗森塔尔的期待效应告诉我们，在课堂中倾注期待，能唤醒、激活、发展学生的新潜能。学生把“期待”转化为自信，作用于内心世界，从中获得力量，形成诱发和驱动。倾注期待，就是要教师从心底里确信：“所有的学生都不同程度的潜在着智慧”，“你行”，“他也行”，“个个都行”，坚信每一个学生都会获得成功，让学生从老师的目光里、微笑中等形体与语言上领略到、感受到支持和促进。但教师不要指望以此教育就能成功，不要指望学生“一口吃成胖子”，“十年树木，百年树人”，要有长远的目光，长久的耐心，孜孜以求，春风化雨。

3、充满赏识

希望别人赏识是人的本性。赏识能使人愉悦、快活、激发潜能、开启心智、迸发灵感，赏识也体现了师生间人格尊严的平等。它倡导个性解放，要求教师看到人性的美好，看到每个学生都有追求进步、积极向上的倾向，都有聪明好学的一面。教师必须以平常心去看待学生们的每一个长处，肯定他们的门以此进步，善于发现学生的每一处“闪光点”，欣赏他们的价值，树立学生的自信心和自豪感。而对待学生的失败和错误，要以一种广阔的胸襟给与谅解宽容，让学生生活在和谐温暖、相互信任、相互赞赏的氛围中，养成积极向上的健康心态，以积极主动的态度去学习新知识、探索新方法、研究新问题，从而使学生的人生旅途充满着掌声笑声、充满着自信。

4、充满激励

激励语言犹如催人奋进的号角，鼓舞人心。这就要求教师在课堂教学中，运用准确；而得体的评价语言，有针对性地做出不同的评价，以激发学生的趣味、激情和上进心。激励，在生态课堂中，教师除语言激励外，还有多种集体语言的表达方式。有时，一个赞许鼓励的眼神，一个欣赏的微笑，一个理解宽容的手式都能给学生以鼓舞和激励，这是的无声胜有声，起到“春街小雨润如酥”的功效。

“春草年年绿”。在今天，绿色已经成为一种时尚。走进绿色课堂，关注绿芽发展，绿色课堂是理想中的语文课堂，也是语文教学的新境界，作为一名语文教师，如能真正与学生一道走进绿色课堂，在绿色课堂中徜徉，我们将真正享受到语文教学的诗意与真谛！ 
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