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【内容摘要】“留白”，是绘画中的一种构图方法，它是作者在创作中为了更充分地表现主旨而精心留出的“空白”，给读者以广阔的想象空间和无穷的艺术美感。把这种艺术手法运用到历史课堂的教学中，让学生有更加广泛的时间和空间去思考，去创造，激发学生的思维兴趣，加深对知识的理解和运用，让历史课呈现出不一般的精彩！
【关键词】历史课教学   留白
从前，有位画师收了三个徒弟。有一天，画师把三个徒弟召集在一起，要考考他们。他给每个徒弟一张同样大小的纸，让他们画骆驼，看谁画的骆驼最多。

徒弟们想了一会儿，便拿起笔画了起来。

大徒弟用细笔密密麻麻地在纸上画满了很小很小的骆驼。画完以后，他很得意，以为自己画得最多。二徒弟想：纸只有这么大，要画出最多的骆驼，该怎么办呢？于是他画了许许多多的骆驼的头。他画的果然比大徒弟多。

画师看了看他俩的画，没有露出满意的神情。当他拿起小徒弟的画时，禁不住点头称赞。原来，小徒弟只画了几条弯弯曲曲的线，表示连绵不断的山峰，一只骆驼从山中走出来，另一只骆驼只露出脑袋和半截脖子。看到画师称赞小徒弟的画，大徒弟和二徒弟感到很奇怪。

画师说：“你们看这幅画，画上虽然只有两只骆驼，但它们在连绵起伏的群山里走着，若隐若现，谁也说不清会从山谷里走出多少只骆驼，这不恰好表明有数不尽的骆驼吗？”
这就是中国画的以无胜有的“留白”艺术。所谓“留白”，是绘画中的一种构图方法，它是作者在创作中为了更充分地表现主旨而精心留出的“空白”，以达到虚实相映，形神兼备，无画处皆成妙境的艺术境界，给读者以广阔的想象空间和无穷的艺术美感。无独有偶，高明的指挥家曲终之际也总有短暂的“留白”式的定型动作，给人以“此时无声胜有声”的艺术熏染。
联想到历史教学上，为了把更多的时间留给学生，使他们有更多的思考时间，更广泛的思维空间，调动学生积极探索的欲望，激发他们的主动性和创造性。适当的“留白”不失为一个良策。
1、 为什么历史课教学需要“留白”？

1、运用“留白”激发学生学习的欲望

“历史课有时过于深远，我都不知道在讲什么，怎么联系”， “历史课过于庞杂，要背的东西太多，许多术语记都记不住” ……这是许多学生对历史课的看法。如果在历史教学中虚实结合，运用“留白”艺术，遵循了学生的认知心理规律，摈弃了面面俱到、点滴不漏的串讲分析，使课堂教学开合有度。有时有意对某些教学内容秘而不宣，让学生自己去“填充”、“补白”，完成被省略的内容；有时有意创造时间上的“空白”地带，给学生以咀嚼的余地；有时留出教学活动的“空地”，让学生参与“轮作”、“套种”。这都是对学生作为有知识基础、有情感、能思考、会想象的生命个体的尊重，自会唤起学生学习的兴趣，调动学生学习的积极性，就能够更好的激发学生学习的欲望和积极性，弥补历史课本枯燥乏味的缺陷。
 因此，教师在教学过程中应该注重适当的“留白”，才能从根本上诱发了学生的主动思考，向学生提供的是一个以问题为圆心，半径无限大的想象空间，让学生自由探索、发现问题或提出问题，最终解决问题。 
2、 运用“留白”迎合学生发展的需要

心理学派的理论认为，人们在面对不完美或缺陷，即有“空白”刺激物时，就会情不自禁地产生一种急于要改变它们并使之完美的倾向，从而引起进取、追求的内驱力，并积极主动地填补和完善“空白”。教学中的“留白”，可引起学生心理上追求完整的倾向，这种对“完美”的追求一旦实现便给人以愉快的感受，能激励学生的积极性，发展其想象力、思维力，更好体会文中的妙境
运用“留白”改进教学方法，使学生由被动变为主动，充分调动学生的学习积极性。踢开了传统的一言堂、满堂灌的填鸭式的教学方法，让学生明确自己是学习的主人，在教学中，把更多的时间留给学生，使他们有更多的思考的时间，更广泛的思维空间。因而，教师应该充分调动学生主动学习的积极性，让学生怀着愉快的心情学习，由“要我学”变成“我要学”。
在教学中不要面面俱到，而是要留有“余地”（特别是在高一阶段，一些趣味性较强、争论性较大的内容），给学生一定的开发创造的时间和“空间”，以激发学生的创新动机。比如，让学生自己去探讨国际上纷繁复杂的现象和地区热的问题？教师给出一些材料、图片或影视资料如：中日政治关系转冷、美中之间由“寒冬”转向“暖春”、朝鲜的六和会谈等等，让学生运用所学知识加以剖析，转枯燥为形象，激发学生的积极性。
    在教学中留下空白，使学生有更多的机会去发挥自己的创造性，在创造的过程中去体验成功，并让成功的体验不断激发学生的创新愿望，提高他们的创新实践能力，给学生留下了更多的施展的空间，使他们不在是困在笼子的鸟儿，天高任鸟飞。学生可以自由自在的放飞想象的翅膀，每个人都有自己不同的想法，长期的教学可以培养各自独立的人格。
2、 怎样在历史课教学中“留白”?

1、课堂初始置“留白”

“思维通常总是开始于疑问或问题，开始于惊奇或疑惑，开始于矛盾。”教师在引课时，根据教学内容巧妙地设置悬念，留下一段空白，很容易抓住学生的兴奋点，使他们快速集中起注意力，进入最佳思维状态和求知状态。一种做法是在课堂刚开始时，可以布置学生花5分钟预习新课的内容，留出一段时间给学生，为其进入新课做准备。
布置预习提纲或学案力求全面，但每个问题答域不能太广，且问题应有层次性。学生带着问题预习，优点有三：（1）了解和熟悉教材结构，初步了解教材内容；（2）有目的地在教材中寻找答案；（3）对疑难问题有渴望老师解答的要求。
另一种做法是利用生活中的情境导入，获利用影视资料激发学生的探索欲望。例如：在学习近代民族沉沦史内容时，先给学生播放电影《鸦片战争》、《火烧圆明园》、《甲午风云》等片段，接下来长达2分钟的寂静让学生内心的思想汹涌澎湃，在这样情感的积淀下，学生的积极性一下子被调动，不会觉得接下来的学习枯燥乏味了。 
2、 抓重难点布“留白 ”。  
在课堂上，把某些知识有意识地留下不讲，给学生暂时性的知识“空白”，这会使学生迫不及待地到广阔的知识海洋中去寻找、去发现。苏联著名的教育家苏霍姆林斯基讲：“有经验的教师往往只是微微打开一扇通向一望无际的知识原野的窗子。”所以这种空白的设计并不是对于部分知识的舍弃，而是通过空白的设计去调动学生思维的主动性与积极性，通过自己的探索研究去获得空白处的内容，从而达到对知识的掌握。格式塔心理学派“完形压强”理论认为，当人们在观看一个不完满即有“缺陷”或“空白”的形状时，会在知觉中情不自禁地产生一种紧张的“内驱力”，并促使大脑积极兴奋地活动，去填补和完善那些“缺陷”和“空白”，使之趋向完美，构建成一个“完形整体”，从而达到内心的平衡，获得感受的愉悦。
3、思维过程放“留白”
在思考上留白，让学生的思维过程充分展现

有一个案例：学生有道题做不出，左试试，右试试，老师在他身后一言不发。最后，老师只是说了一句“这道题你能做出来”就走了，结果这名学生果然做出了那道题。
英国教育家皮斯博说：“如果想要把儿童变成顺从而守教条的人，就会采用注入式的教学方法，而如果想要让他们成为能够独立地批判地思考，并且有想象力，你就应该采取能够加强这种智慧的方法。”
思维是一种能力，更是一种过程。有的教师只注重结果，而忽略了思维过程，问题一提出，就马上要求学生发言，不给学生充分思考的时间，只要学生说出正确答案，教师就心满意足，这种不“开”只“达”的教学方式，使学生的思维受到限制，能力培养也成了一句空话。

4、课堂结尾悟“留白”

历史课的内容含有一定量的概念和观点或可探讨的地方，要真正理解概念的含义和深化对观点的认识，单靠老师的讲解是不够的，必须通过师生的讨论甚至是争论才能透彻理解并牢固掌握，因此一堂课结束后，我总给学生留5分钟时间，给予学生思考、消化、吸收的时间，让他们有咀嚼、回味、记忆的余地。比如有时可以让学生在静静的看看知识点，可以在脑海中梳理框架结构，当堂巩固所学内容；有时也可以提出自己不明白的地方，大家共同探讨交流；有时可以参读“学习延伸”，留出最后几分钟让学生自由地参读相关资料；有时为学生留出完全“空白”可以独立使用的时间，确保了学生“主体”地位在教学时间上的落到实处。这样做法好处有二，一让学生自我学习总结的习惯，在这种留白的习惯中，慢慢拥有自己的历史感悟体验，提升自己的水平；二让教师在学生的补充提问中反思自己的教学，发扬优点，克服缺点，从而在教学上取得更大的进步。
一堂好课不应该是一个完美的句号，而应该是一个让人浮想联翩的省略号，这样的结束可谓言有尽而意无穷，把更广阔的创造空间留给了课外。
老子说：“大音希声；大象无形”， 留白，既不是教师在课堂上无所作为，也不是让学生放任自流，而是靠老师独到的匠心，智慧地选取让学生更好地理解教材的空间，激发学生的思维兴趣，加深学生的理解，达到较好的教学效果。
我想，只要我们的历史教学向艺术学习，巧妙运用留白技法，给学生留出想象和创造的余地，我们的课堂就会焕发出不一般的精彩！






