让学生在英语课堂上畅所欲言

                   常州市新北区圩塘中心小学  张莉
   交际是语言教学的本质，学习英语的目的在于借助它加强人与人之间的认知和交流。《牛津小学英语》强调从视听说入手，注重听说训练，着重培养学生的语感和初步用英语进行简单日常交流的能力。我们小学英语教师在培养学生的口语能力时应做到不拘泥于教材,一切活动源于教材而高于教材,即做到活用教材,培养学生的口语表达

能力。如何让学生在英语课堂上畅所欲言，以下我就谈谈我在教学中的一些做法：

1、 联系生活实际,激发说话欲望
英语对小学生而言是新鲜事物,小学生都是乐于接受新鲜事物的。因而我们在学生学英语的起步阶段要注意引导,努力联系学生的生活实际，为他们创造说话的氛围,消除他们怕说错,怕说不好的顾虑,保护好他们的说话欲望,这样在培养学生的口语表达能力方面,我们就迈向了成功的一步。
如在给他们上第一节英语课时，我没有急着上新课，也不向他们讲述学习英语的重要性，而是向学生出示了许多生活中的英语：hi（您好）、 DVD（光碟）、TV（电视）、 sofa（沙发）、pingpong(乒乓)等，学生都积极举手发言，体验了成功的快乐，他们没想到自己没学过英语，居然会说不少的英语单词了，从而使他们感觉学英语是件非常容易的事，增强了他们说好英语的信心和决心，激发了他们说英语和学英语的兴趣。针对一些最基本的日常用语，我编了这样一首儿歌：
朋友见面说什么？Hello，Hello是您好。
朋友告别说什么？ Bye-Bye, Bye-Bye是再见。

   感谢别人说什么？Thank you Thank you 是谢谢。

   对不起请说I’m sorry. Sorry  sorry 是对不起。

   熟人见面How are you?回答请说Fine, thank you.

   初次见面How do you do ?回答还是How do you do ?

   礼貌用语要切记，小朋友争做好儿童。

   然后，我要求学生用英语向我，向同学及和自己的爸爸妈妈进行打招呼，并对实行这个要求的学生给予一定的奖励。学生们兴致极高，很快，校园中“Hello,Miss Zhang .” “Thank you.”等的招呼声此起彼伏，用英语说话的氛围基本形成。不出一个月，学生就养成了用英语说话的习惯，这大大增加了他们说英语的机会。
2、 开展游戏活动，提高口语能力
小学生活泼好动，爱唱爱跳。在平时的教学中，我们应根据小学生的这些特点来组织游戏活动，让他们在喜闻乐见的形式中充分发展自己的口语表达能力和交际能力。在课堂教学中开展游戏活动，绝大多数学生会忘掉自我，全身心地投入到游戏中去，他们会在轻松愉悦的环境里摆脱英语的生涩感，从而自然大方地讲英语，逐渐提高语言组织的能力。例如，在教句型What would you like?—I’d like…时，我设计了Who is lucky ？的游戏。拿出已准备好的一个写着各种物品的转盘，然后各组派一名代表选取一种物品，转动转盘，看指针会停在哪个物品上，最后给猜对的那个组予以一颗五角星的奖励。在整个活动过程中，双方的通用语言只能是英语，对犯规的组予以一定的处罚。这样，学生们积极投入，思维敏捷，极大程度地训练了学生的口语，真正做到了“学中玩，玩中学”，并加深了学生对句子的理解。 

在上《牛津小学英语 4b》Unit2时，我又设计了这样一个guessing game : I have a friend, he is a boy. He is thin but strong ,he has big eyes but small mouth .He likes English.Who is he?学生根据我的描述，纷纷举手猜他是谁。另外，学生们还踊跃举手，要求自己描述让其他同学猜。课堂气氛十分活跃，有的猜老师，有的猜其他们的爸爸妈妈，还有的甚至猜起了动物，水果等。
3、 利用媒体教学，强化口语交流
语言有一定的创造性和灵活性.要想在英语课堂上培养学生灵活运用语言的能力,利用多媒体创设情境是很重要的。小学阶段的英语教学与学生的生活、学习、环境紧密联系，运用多媒体集图形、文字、动画和声效等多种媒体于一体的特点，创设出扣人心弦的图文并茂、生色俱全、生动形象的教学环境，使学生怀着愉快的心情积极参加眼看、耳听、口说、手写、动脑等多种器官并用的学习活动中，保持学生的注意力，极大地调动了他们的学习热情，激发了他们的学习动机，从而使他们更自觉的进行英语的语言交流。
4、 创设语言环境，活跃说话气氛
教材中的语言既规范又口语化，表演会话对于语言知识的积累有其独到之处，既可再现会话情况，又可强化语言的记忆储存。我在教学中狠抓朗读与表演，要求学生在熟读课文的基础上加以灵活运用，自由会话。表演时，辅以适当的道具，相应的动作，夸张的表情，恰当的语调，既能防止因疲劳而产生的厌烦情绪，又能提高教学的效果。如在教《牛津小学英语 4b》Unit 9 “breakfast”时，这段对话极富生活气息，我让学生在熟读的基础上，分角色让扮演Mum和Helen的两位学生上台表演，看看谁是最佳演员。小孩子门为了表现自己，展示自己的表演才华，个个声情并茂，表演得有声有色，整个过程，充分体现了学生的主体性，台上是演员，台下是观众、评委。学生们表演着各自的角色，各尽其职，在轻松愉快的气氛中愉快地掌握了这段对话，进一步激发了他们的学习兴趣，提高了口语表达能力。
5、 现场看图说话，培养表达能力
看图，或者看物说话，我采取让学生自己说，教师多鼓励，多表扬的方式，充分发挥他们的想象力。当教师用完整、连贯的句子示范后，学生小组讨论，教师再提出更高的要求，让学生得法于课外。如：一次我拿了一只可爱的小狗玩具，让学生看着狗说话，学生们你一句，他两句，在交流、讨论的基础上，我让学生概括、总结，把精彩的句子综合起来。于是，学生很快就完成了一篇口头作文，题目各种各样，如：“A nice dog”, “My friend”, “Do you like him?” 很是精彩。
6、 给予表扬鼓励，洋溢情感活力
苏霍姆林斯基曾说：正确的教育与惩罚无缘。教师应正确对待学生在学习中的差异，应看到每个学生都有其闪光的一面，都有其不可替代的旺盛活力与潜能。在英语课上，我一贯用不同的标准评价不同层次的学生，肯定他们的点滴进步，给予发自内心的赞赏。“Good!”, “Great!”, “You are so clever!”, “Good job!”或点点他们的小鼻子，给予肯定的微笑。学生从我的举手投足中感受了老师的爱意，我对学生能力的肯定和进步的期待，逐步消除了他们用英语交际的胆怯心理，都渴望能再次表现自己，总会将小手自信地举起来。
    通过以上几个方面的教学实践活动，我逐渐体会到发展学生口语表达能力给英语课堂带来的活力。“冰冻三尺，非一日之寒。”培养学生的口语表达能力亦非一日之功。小生英语口语表达能力的培养已成为小学英语教学的重要组成部分,作为一名小学英语教师,更要不断丰富自己的专业知识,深刻钻研教材,不断观察了解学生,并通过多种手段来丰富课堂教学,从而使学生的积极性不断得到提高,并促进其语言的迁移,使学生的口语表达能力得到增强,为学生继续学习英语打下良好而又坚实的基础.

