新课程与新的备课体系

宁海中学  陈伟荣

以市场需求为导向的市场经济，彻底颠覆了中国的计划经济体系，颠覆了几千年来一直以教师传授知识为主的传统教学方式。立足教学发展现实，跨入二十一世纪，面对新课程，面对新课程给我们带来的全新教学理念，语文教学的观念需要改变，整个流程亟需重新修正与设计，而作为教学活动前奏的备课体系，更是需要重新策划与设计。

一、原则

（一）转变教学观念

传统教学观念的转变是所有教学工作与环节的出发点与最终归宿，基于目前应试教学重知识，轻能力；重识记，轻拓展；重积累，轻创新等这样一种急功近利的常规业态，新课程标准提出了“知识、技能、过程与方案、情感态度与价值观”等一整套重在学生全面发展与可持续发展的课程目标，因此，落实在具体语文教学的模块、专题、板块及课文的备课设计上，应始终关注学生的全面发展与可持续发展，把新的教学理念细化落实到各个教育环节，决不能再“穿新鞋，走老路”。语文教师备课时不仅要备教法，更要备学法，不仅要备知识点、重难点，更要备问题点、能力点，不仅要备文本知识，更要备渗透在文本中的情感态度与价值观。

（二）引领学生发展

传统的语文教学以教师的“传道、受业、解惑”为中心，学生基本上是知识的接收容器。而随着新课程改革的需求，备课的中心应回归到学生的发展上来。教师退居幕后，备课应时时注意学生的发展特点，不仅备教材，还要备学情、学法，寻找知识与学生兴趣、能力及发展的契合点。要分析学生的学习现状，对本专题及课文的兴趣点与兴奋度。要设计问题如何提出，又如何切入，如何引领学生对课文的研习，探究等，以促进学生的主动学习，使他们能够针对不同的学习内容，选择接受、探索、模仿、体验等丰富多样的适合个人特点的学习方式，学会学习。

（三）解读文本知识：

文本处理：语文新课程备课，要跳出以往单一、狭隘地以单一课文为主的备课窠臼，要着眼整个专题，拓展到读本、甚至模块与课外，一个专题要有一个专题的系统性。哪些需要探究，甚或哪些只需自己讨论、大概了解，哪些需要学生课外查阅资料等，都要有个通盘考虑。

内容解读：备课时，内容的解读要细致、深入，要有自己的思考，然后以一种最恰当的形式，或朗诵、或问答，或研习，或感悟，或活动，正确地表达出来，而非只是课文的传声筒。教师要坚持：教材仅仅是个例子，备课时关键是要备兴趣点、知识点、能力点、情感点及思想点等。教师要入乎其中、出乎其外，使用教材，又不唯教材并能超越教材。

方法选择：备课内容有了方向后，教法与学法的选择就显得较为容易。在具体的备课过程中，只要坚持形式服务于内容或文质兼美的原则，就更有助于深入挖掘作品所蕴蓄的美感。具体鉴赏方法一般有如下几种：诵读法、涵泳法、吟唱法、评点法、批注法等，每一种鉴赏方法都有其特有的价值，不必厚此薄彼，关键看哪一种对文章更有效。另外除了文本研习之外，尚有讨论、活动体验、探究等许多方法，可供选择。

（四）重新设计教学流程：

突破计划经济时代明显带有计划痕迹的灌输式教育模式，需要重新审视备课甚至整个教学的流程，需要重新设计整个教学的流程的每一个环节。备课、除了需备与上课有关的文本内容、更要超越文本，把教学备课的阵地推进至预习的前沿；把备课的触角，拓展到兴趣、情感、思想的三维空间；把备课的流程，设计成能满足差异的学生的多元需求与个性需求。

1、重视预习——备课成功的发韧

加强预习的辅导，培养学生主动学习的能力。通过预习，使学生完成基础知识的学习，并培养其发现问题的能力。教师通过对学生预习情况的了解，可避免对已知知识的过多关注，根据学生的问题，或启发、或讨论、或探究，可加强有效教育的针对性，提高教与学的效率。

2、养成好习惯——备课成功的砥柱

好习惯终身受益，培养学生良好的学习语文的习惯，语文教师责无旁贷。要关注学生的诸多学习环节，如预习、上课、归纳整理、反思、拓展等。一开始要假以方法与时日，等预习及上课、归纳整理上了规矩后，再进一步训练学生的反思、拓展习惯。

3、培养学习力——备课成功的关键

学习力由动力、毅力、能力三要素组成。教师备课时既要关注学生知识总量的增加，还要关注学生的知识质量提高，如学习效率的提高，还要关注学生的学习流量，即学习的速度及吸纳、扩充知识的能力的提高，更要使学生知识增量的增加，既能举一反三又能拓展创新。语文新课程的大容量，创新性，决定了教师备课中，学习力培养的不可或缺。

学习力培养还应提倡团队学习，如讨论，合作式学习，合作式实践活动等。

二、建议：

（一）学会策划与设计：

传统教学，特别是应试教学，重历史、重已知知识的识记，积累，已越来越脱离教学的本意。而新教材贵以已知去知未知，乃是恢复了教学的本性。学一点策划学知识，对具体的备课活动不无裨益。

策划，与其说是一种设计，一种安排，一种选择，或一种决定，不如说它是一张张改变学习现状的规划蓝图。运“势”、驾“时”，使“术”，为策划的基本手段。

运“势”与驾“时”，又可称作“审时度势”，常常被人尊为一门独到的高超本领。“审时”是指对策划环境、时局、格局等客观情况的判断。如对学生学习现状的分析。“度势”是指分析环境、时局、格局中对策划有利的因素，主动创造出一种机制，使这些有利因素进一步发展，从而推动策划的顺利运行。语文新教材本身就有许多可供挖掘的丰富多彩的材料，而且日新月异的时代又给我们提供了新的动向和无数鲜活的素材。策划就是要把它们及时地整理融合到自己的教学中。

（二）充分利用网络资源：

丰富的网络资源，为我们多、快、好、省地提高备课质量，创造了有利条件，也为我们建起了一条通往现代教育的高速公路。路已造好，语文教师的备课关键是学会运用资源的驾驶技术，除去一些不必要的简单、重复劳动，为自己创造性教学、腾出时间与精力。优质教学资源的共享，在一定程度上能减轻教师的负担，把教师从传统备课的抄抄写写中解放出来，实现教师教学的最优化，就象在高速公路上驾驶的司机，不必每次开车前都要去干挖土方、筑路、铺水泥这些重体力活一样。

网络教学能使教学更便捷、轻松、生动、有效，在操作上，那感性生动的图像、视频、震憾人心的音响、超越时空的切换、丰富的多媒体集体、简捷快速的应用，等等，备课时一定要充分考虑，而且要优先考虑。
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