在园本教研中构建“对话文化”

     ——对开展园本教研的行与思

常州市机关幼儿园    肖俊

内容摘要：园本教研是当前幼教界的热门话题,园本教研的价值取向催生了新的教研方式。改变了传统教研自上而下，教师围着业务园长、教研组长的模式，充分发挥教师在教研中的主体作用，通过与自身、与同伴、与专家的互动研讨，营造了平等对话的研究氛围，拓展了园所文化结构，提升了教师队伍整体素质。这种教师与自身，教师与教师，教师与专家对话的过程构建了园本教研的 “对话文化”。将教师的创造潜能诱导出来，将教师的价值感 “唤醒”。增强教师的自我意识、问题意识、研究意识。使园本教研真正成为源自教师困惑、回归教师实践、提升教师认识的有效教研。
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“文化”是一个内涵丰富、外延宽广的多维概念。我国古代“文化” 有“人文”与“化成天下”、“以义教化”之义。现在一般认为，广义的文化是指人类在社会生活中所创造的一切；狭义的文化专注于人类的精神创造及其成果。本文所述“文化”为狭义的“对话”文化。 

“对话”的传统定义是“两个或更多的人之间的谈话”、“国际上两方或几方之间的接触和谈判”，但近几年来，“对话”的内涵已不断丰富，超越先前的范畴。如与文本对话、与网络对话、与自己的心灵对话等。可见，对话理念有了新的涵盖，它是某种思想的交融互动。

一直以来，在传统的教研中，经常是业务园长、教研组长唱主角，向教师单向传递教育新理念、新信息、新做法。教研活动凭经验、凭权威，教师的积极主动性难以发挥。近年来，随着教育改革的深入发展，一种以幼儿园为基地，以幼儿园教学实践中的实际问题为研究内容，以促进师生共同发展为目标开展的园本教研已成为幼教改革的热点和重点。园本教研的价值取向催生了新的教研方式，改变了传统教研自上而下，教师围着业务园长、教研组长的模式，以教师为主体，通过与自身、与同伴、与专家的互动研讨，营造平等对话的研究氛围，达至问题的解决、能力的提高。以此，拓展园所文化结构，提升教师队伍整体素质。这就是“对话文化”所显示的直接意义所在。 
一、与自身对话——心灵的交流，是开展园本教研的基础和起点。

开展一次成功的教研，抓准要解决问题是关键。传统教研主题往往来自于上级主管部门、领导的计划与任务，或围绕公开课、示范课开展说课评课。在这种情况下，教师自发的研究很少，缺乏对问题的敏感和自觉的研究意识，缺乏自主的研究行为，研究更多是出于“命令与服从”而不是“兴趣与需要”。而基于本园实际情况，基于是具体教学情境，基于教师存在和遇到的问题开展的园本教研，引发我们从教师的需求、教师个体对问题的思考等角度确定开展教研的主题和内容。

情景一 ：近年来，我园依托一支在语言领域教学见长的教师队伍，积极打造“美文特色教育”，努力营造校园文化氛围，推进特色课程建设。开展了“快乐美文 书香机幼”的读书节活动。为了让教师成为阅读的研究者、倡导者和推动者，我们从阅读环境创设、阅读研究和家园阅读指导等方面开展了系列项目活动，并预设了一课三研和“如何实施读书节”的经验沙龙。随着读书节活动的深入，教师对阅读教学中怎样对教材进行分析，确定目标、方案产生了研究的兴趣和提升的愿望。针对这一来自教师教育实践中的问题，而且是近期教师普遍感到困惑的问题，我们决定将这个问题抛出来作为读书节中开展的教研内容。

情景二：  我把自己的想法跟大家作了交流，大家一直赞成。那么，选择什么样的文本作为研讨的材料呢？教师进行了思考：有的建议用无字书《小黄与小蓝》，因为它只有不断变化的图没有文字，能为幼儿留下想象和猜想的空间；有的认为《嗯嗯在哪里？》这本书很有趣，故事里蕴涵着对小动物的认知方面的科学知识；还有的建议，干脆就用大家都熟悉的经典儿童读本《猜猜我有多爱你》。教师们你一言，我一语，思考分析着自己平时接触过的优秀儿童读物。综合大家的意见，我们对应该选择什么样的图书作为教材的认识也逐渐清晰：那就是必须经典、有童趣、富幻想，并蕴涵教育寓意。于是，我们从幼儿园美文资源库中挑选了经典的儿童绘本版读物《逃家小兔》。

情景三：教材确定了，新的问题又随之出现：参与研讨的教师来自小、中、大不同年级，教研时该围绕什么话题同时引发三个年级组研讨交流呢？“对教材进行分析？”教师思考后认为没有深度。“同课题不同上法”，可能存在年龄适宜性的问题。带者困惑，我再次引导大家思考：“平时，自己还组织过其他形式的阅读活动吗？”帮助教师拓展思维。“对呀，我在读书角开展过小组探究式阅读”，“我们班组织过亲子阅读”，“我们一直坚持开展好书推荐活动”循着每个人的思考，我们终于捕捉到了适合三个年级研究的共性话题——多元阅读。从而，也确定了下次教研的主题：“整合教材资源，开展多元阅读”。


思考与体会：要想进行有效教研，教师的状态如何，具有十分重要的意义。作为主体的教师必须处于主动、积极、能动的状态。因此，教师应享有确定主题的参与权，通过教师对自己日常教育进行分析和思考，发现和提出共性问题，从而确定教研主题。因为教师参与了选择和确定教研主题，所以清楚地知道为什么要开展这次教研活动，教研活动要达到什么目的，自己应如何去主动参与，就不会打无准备的仗。这种源于教师个体反思引发的教研，是进行教研的基础和起点，使教师从“要我参加研讨”转变为“我要参加研讨”。教师的主动性积极性被充分发挥。

二、与同伴对话——思想的碰撞，是推动园本教研的关键和保障。

内容和形式是相辅相成的。好的内容必须要有好的策略来实施，否则，教研的有效就无以谈起。在接下来的教研中，我们采取了以下两种策略。

策略一：小组互动，产生质疑，形成碰撞。

首先，我们组成小、中、大3个方队，由年级组长充当小组讨论的主持者，组织小组教师剖析教材，解读童心。在此基础上对教材进行转化重组，将教材转化为适合不同年龄段的幼儿开展的阅读活动。

小班教师经过讨论分析，认为小班幼儿喜欢色彩鲜艳，单页画面的读本，因此，图书跨页式的彩色画面可以尝试让小班幼儿来阅读，但应对教材作分解，挑选其中几幅与孩子生活经验相关的画面内容，开展大书阅读。阅读活动的开展应以趣入手，以游戏情景入手开展阅读。通过阅读平台，让教师与孩子互动，让孩子与图书互动，与同伴互动，在有趣的阅读中体验读书是一个快乐的事情。通过讨论，大家一致认为重组后的文本，更适合小班幼儿阅读了。但她们也有一个悬而未决的争论，希望得到来自同伴的帮助那就是：应该边看书边提问，还是完整欣赏故事一遍后教师再提问。

而大班年级组的教师根据大班幼儿的年龄特点，对采取“大书集体阅读”还是“小书自主阅读”产生了激烈地争论。有的认为大书集体阅读可以让孩子边阅读边猜想兔妈妈可能说的话，讨论小兔为什么会“逃家”？给幼儿创造广阔的想象空间和表达机会。采取小书自主阅读的教师认为大班孩子已经掌握了一定的阅读方法，敢问敢表达，可以通过小书让幼儿自主阅读，在班上形成“一百种语言”超越文本原有的内容，使阅读真正为幼儿所用。两种不同的观点蕴含各自对教材、对幼儿的分析和把握，在这种仁者见仁，智者见智的冲突下，她们也将问题抛给了其他两组同伴， 

策略二：集体交流，深度剖析，引起共鸣。

接过同时抛过来的球，我们引导老师深度剖析“教学设计的出发点和落脚点是什么？”，“在小班开展阅读活动是以激发兴趣为主还是以认知发展为唯一目的？”，“设计活动在兼顾全体的基础上应如何关注个别差异，让每个幼儿都从中体验乐趣，获取经验，发展能力？”这种“剥笋式”的层层讨论与交流，让每一个教师都从中得到了启示，理顺与意向相关的信息，在判断选择整合消除冲突，达成共识，形成方案。

对于小班教师的问题，大家认为实践是检验真知的最好办法，可以对比两种不同的阅读效果，从中找到最佳活动方式。对于大班的争论，整合了大家的各种观点，认为可将文本设计成系列化的阅读活动：先大书阅读边看边猜想，帮助幼儿理解故事内容，然后再小书阅读，帮助幼儿梳理、回顾、体验故事的线索与情感；还可与大班正在进行的《和书交朋友》主题相融合，将图书投放到图书角，让幼儿运用自制连环书的经验，设计自己的《逃家小兔》故事，或在手工区指导幼儿自制头饰、指偶到表演区对话、表演；此外，也可结合家长半日开放，设计亲子阅读，让幼儿在与家长共同阅读中体验母爱、父爱的无私和宽容，萌发感恩的种子。

思考和感悟：在讨论与交流，冲突与碰撞中，园本教研打破了传统教研统一、权威控制、终结性评估和形式化的管理体系，构建具有多样性、平等性、批判性和境遇性的对话文化。真正将教师作为教研的主体，给予教师讨论的时间和空间，给与教师们“言论”的机会。用一种观点引出另一个或更多的观点和想法，在观点的碰撞中，推动教师思考。而作为教研的主持人，应该允许不同声音的出现，允许多个观点的并存，只要你能“自圆其说”，教研活动就将在观点的争论中层层深入，最终引起共鸣。

三、与专家对话——理念的升华，是提升园本教研有效性的重要因素。

 “萝卜烧萝卜”最终只能吃出一种味道，而“萝卜烧肉”带来的是别样的滋味。因此，开展有效的园本教研离不开专家的参与和引领。专家的点拨，往往能给与老师新的关注点和视角。在活动的末期，我们邀请刚才一直参与旁听的专家与教师展开对话，带领教师再次解读图书的语言和画面，剖析教材精华，梳理渗透其中的递进关系，捕捉并拓展可利用资源。例如：抓住幼儿反复听熟悉故事的特点，专家与教师展开了对话。

专家：“能否跳出阅读活动的框架，利用教材实施更为全面的语言教育？”

教师：通过思考想到了可以尝试让幼儿在日常教育中有意无意反复倾听故事，有了印象再进行教学。

专家：“这个作品源于幼儿生活，又高于幼儿生活，可以通过什么手段将故事与现实生活想结合呢？”

教师：可以让孩子讨论“小兔为什么逃家”，调查孩子认为逃家是好事还是坏事的不同支持率，让孩子展开辩论。

专家：不妨再让孩子联系生活经验思考，“如果妈妈放飞了你，接下来会发生什么样的事情呢？”让孩子去想象可能发生的结局。

思考与收获：这种教师和专家发自内心的对话和行动上的支持，使文本不再仅仅是一个教材，而成为一种可多元整合利用的资源，被有效开发利用。且这一切又都构建在对孩子生活、兴趣、最近发展区上的了解上。这种与同伴、与专家共同对话的教研过程，让我们突破原有思维模式， 将教师的创造潜能诱导出来，无限放大。将教师的生命感、价值感从沉睡的自我意识和心灵中“唤醒”。增强教师的自我意识、问题意识、研究意识、对话意识
。

这种教师与自身，教师与教师，教师与专家对话的园本教研构建了一种“对话文化”。让参与教研的每一个人之间彼此平等，相互接纳，同时也敢于质疑，实现了精神的交流和意义的分享。而我园在开展园本教研时源自教师困惑、回归教师实践、提升教师认识的价值取向和行动，也有效地促进每一个教师不同程度的专业成长和教师队伍整体水平地提升。
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