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常州市市北实验初级中学  徐青

一、导入

在结束了紧张的信息技术考试后，我们先来聊个轻松的话题。本次我们的研究主题是围绕“低碳生活”展开的，那在接到这个研究任务之前，你关注过“低碳生活”吗？如果关注过，你的关注又是从何时开始的呢？

原本我对“低碳生活”的概念也是比较模糊的，甚至我一度认为这跟我没什么关系。但从这两个会议的召开，我的神经被触动了。我们先来看第一个，从图片上看，有同学知道是哪个会议吗？你知道这次开会的目的吗?（插入课件）
印度洋岛国马尔代夫是一个国土面积小，海拔低的多岛国家，其平均海拔只有7英尺，如果全球气候继续变暖，海平面继续上升，马尔代夫有可能成为最早被淹没的国度。因此，09年10月17日，马尔代夫首次在水下召开内阁会议，总统和内阁官员用在水下签署倡议书的方式，呼吁各国采取行动应对气候变暖。 

我们再来看看这几张图片，你知道这又是在描述哪次会议吗？你知道这次会议的意义吗? （插入课件）
09年12月7日起，一场旨在给地球“降温”的联合国气候变化大会在哥本哈根举行。192个国家的环境部长和其他官员们参与了这次会议，就未来应对气候变化的全球行动签署新的协议。本次会议被广泛视为是人类遏制全球变暖行动最后的一次机会，决定着人类和地球的未来。

当然，如果09年10月那个极具创意却隐含悲剧色彩的“水下内阁会议”，09年12月那个残缺结局、画上筋疲力尽“逗号”的哥本哈根世界气候大会，还没有引起你对低碳生活的关注的吧!那么接下来所发生的事就不得不引起我们对低碳生活的重视了!(播放视频)

我们能想象的出在漫天的黄沙中前行又多困难,但我们却无法想象在旱区我们同龄人是如何面对天天的饮用水问题的?再来看一段视频吧!

让我们也来喝一口我们桌上摆的矿泉水吧，感觉怎么样？特别甜吧，从此你们还会浪费水吗?

干旱、沙尘暴以前只会在好莱坞大片里看到的场景已经很现实的摆在了我们面前，这似乎是在暗示我们低碳生活已经势在必行了!那经过前一阶段的研究，你清楚什么是低碳生活了吗？（插入课件）
所谓“低碳生活”。就是把生活作息时所耗用的能量要尽量减少，从而减低二氧化碳的排放量。那低碳生活的实现到底是重在观念更新还是重在改进技术呢？让我们一起来听听下面的一场辩论比赛吧。友情提醒一下做为观众的同学，请结合课前发的表格，重点关注以下几个问题。（插入课件）
二、辩论比赛

下面让我们用掌声欢迎本场比赛的主席——同学上场。下面让我们继续用掌声欢迎本场比赛的正反双方辩手上场。
尊敬的各位老师、各位同学：

下午好！下面就由我来主持辩论比赛。

首先我先宣布一下比赛规则：本场比赛分为三部分。

第一部分为说明立场环节。双方各派两位同学依次陈述。顺序为正方第一位、反方第一位、正方第二位、反方第二位。每位发言的时间为1分种。
第二部分为自由辩论环节。双方共有10分钟时间。
第三部分为总结陈词环节。双方各派一位同学进行总结发言。每位发言的时间为2分钟。

下面辩论比赛开始。

谢谢各位辩手的精彩表现。下面进入评比环节。在每个客人老师的桌上都有两张选票。你支持哪一方，就请把支持他们的选票交给我们收票的同学。

三、总结
选票已经收上来了，在记票前，我想做个预测。你认为哪方会取胜呢？为什么？
虽然∞方取胜了,但你们完全赞同于这两句话吗？（插入课件）
所以，我相信其实在收集资料阶段，我们的大部分同学已经清楚了今天我们所面对的不是一个完全对立的辩题。低碳生活的实现它既需要更新观念也需要改进技术。下面我们看两个例子。（插入课件）
“运河五号”创意产业街区。它利用第五毛纺织厂等老厂的原有厂房、厂区内的管道及设施，利用工业厂房所特有的空间氛围、艺术特色，通过改建、增建和维修，建设成展示常州近现代工业历史和发展的工业博物馆以及适合设计师、艺术家创作和工作的创意产业集聚区。工业遗存和文化遗迹，在现代设计理念的碰撞下，实现了华丽的转身。也造就了常州的新文化地标。
这种牛奶纸包装的学名叫“复合纸包装”，是由75%的纸浆、20%塑料和5%铝合成6层复合结构，都属于可再生利用资源。它们回收后经过特别的再生技术，可以变身为许多有用的生活和工业用品。（插入课件）
世博会环保座椅就是采用这种环保板材为主要材料制作的。制作一把长1.2米、宽0.4米的世博环保长椅，需要856个250毫升容量的牛奶饮料纸包装。
为了我们在未来能生活的更好，让我们尽量减少我们的碳足迹！


