一、基于神州七号的主观题

材料一：2008年9月25日，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号F型运载火箭将“神州七号”卫星成功送入太空。这对推动我国航天事业在空间领域的发展，提升自主创新能力，促进科学技术进步具有重要意义。

   材料二：太空竞争是科技创新的竞争。“神舟七号”实现了航天员首次出舱活动，是中国人首次脱离宇航器进入外太空，在外太空完成人类的行动，成为中国载人航天历史上一个新里程碑，也是中国继2005年“神舟六号”载人航天飞行、2007年首次月球探测工程取得圆满成功后的又一次重大航天科技活动。中国载人航天工程的三步走计划，“神七”既是二期工程的第一步，也是奠定中国空间站技术基础的重要一步。
   材料三：中国坚持和平利用太空、造福人类的宗旨，愿意本着“平等互利，和平利用，共同发展”的原则，与世界各国开展航天合作交流。

⑴从政治生活的角度，说明中国在和平利用太空上的原则、立场的正确性。

⑵运用政治生活知识，就建设创新型国家提三条建议。

⑶如果你想进一步了解与“嫦娥一号”绕月卫星有关的信息，可以通过那些途径获取？
如果你想展示你的研究成果，可以选择那些途径？
答：(1)①和平与发展是当今时代的主题，中国和平利用和开发太空的原则和主张顺应了和平与发展的时代潮流。

②当今世界格局正向多极化趋势发展，当前国际竞争的实质是以经济和科技为基础的综合国力的较量。世界各国致力于增强与发展自己的综合国力。我国的立场和主张有利于促进我国科技的发展，增强综合国力。

③我国的国家性质和国家利益决定了我们坚持独立自主的和平外交政策。我国在开发国际空间上的立场和主张体现了我国的和平外交政策，有利于维护世界的和平与发展，也有利于为我国的发展赢得良好的国际空间。

(2)①政府要切实履行社会主义经济建设，社会主义文化建设，提供社会公共服务职能；②政府要坚持依法行政，保护知识产权；

③加强国际合作交流；

④坚持科学发展观，着力发展科技和提高国民素质。

(3)途径：网上查询；查阅相关报刊；访问相关部门；走访相关专家。

展示途径：黑板报；广播站；校园电视台；主题班会；成果发布会；发表论文。
二、基于奥运成功举办后的主观题

2008年8月8日晚8时8分，第二十九届夏季奥运会在北京的国家体育场－－“鸟巢”隆重开幕。奥运会开幕式是展现中华民族丰厚文化的大舞台，开幕式的文艺表演向全世界讲述了感动世界的中国故事。巨大的画卷徐徐展开，中国故事轻曼地演绎，中国五千年的梦想就是一篇恢宏的史诗，“长卷”、“梦幻五环”、“太极”、“点燃圣火”、“飞天”等创意给世界留下了深刻印象，体现出了丰富而悠久的中国传统文化独特的魅力，传达着勤劳自强的中华民族迈向世界的豪情和自信。

（1）请运用经济生活的有关知识回答：举办北京奥运会对我国有何重大意义？

（2）运用联系与发展的观点分析，为什么说北京奥运会开幕式是展现中华民族文化的大舞台？

（3）运用国家职能的知识分析，在奥运会的举办过程中应如何展现中华民族丰富的文化底蕴？

答：（1）①改善北京等城市的自然环境和公共设施，为实现经济社会的可持续发展打基础；②促进第三产业的发展，拉动国内消费需求、投资需求，增加劳动力就业，促进产业结构调整；③展示我国改革开放取得的成就，提高中国制造在国际上的影响力，促进中国文化、企业和产品走向国际市场，进一步扩大对外开放。
（2）①事物联系具有普遍性和客观性，我们要坚持用联系的观点看问题。任何事物都与周围的其他事物相互联系，通过北京奥运会开幕式这个舞台展现中华民族文化，奥林匹克文化将为中华文化注入新的生命力，同时中华文化也极大地丰富了奥林匹克文化。②事物是变化发展的，我们要用发展的观点看问题。民族文化的生命力在于应用和发展，通过北京奥运会开幕式这个舞台展现民族文化、发展民族文化，这是传播和繁荣民族文化的需要。

（3）政府要积极履行经济职能，用市场的眼光开发文化资源，大力发展文化产业；政府要积极履行了文化职能，大力发展体育文化事业的表现，展现中华民族的文化底蕴；政府要积极履行好了社会公共服务职能，提高人民群众的文化素质，指导大众了解掌握祖先创造的遗存和具有悠久历史的民族民间文化，自觉地利用奥运会这个舞台宣传和弘扬民族文化。

三、基于节能减排的主观题

财政部、国家税务总局宣布，从2008年9月1日起调整汽车消费税，大幅提高3.0升以上大排量、高油耗乘用车的消费税税率，同时降低1.0升以下小排量乘用车消费税税率。围绕调整汽车消费税政策这一话题，同学们开展综合探究学习。
(1)政府调整汽车消费税政策传递了哪些经济信号?

    同学们了解到，有专家认为，当前国际油价高位运行、国内能源形势日趋紧张，提高大排量汽车消费税后，大排量乘用车的车价将大幅提高，这会抑制一部分人的消费意愿。

(2)请你分析上述专家观点的经济学依据。

    同学们还了解到，要发挥上述政策的作用，仅靠提高消费税税率还不够，还应理顺成品油价格，尽快推出燃油税、规范汽车燃油效率的标准和法规，在税收、停车费、过路费等方面对小排量汽车实行优惠措施。同时，还要在全社会树立绿色汽车消费理念，改变在汽车消费中不符合节约型社会建设的社会风气、价值取向和生活方式。

(3)上述观点体现了辩证唯物主义的哪些哲学道理?

答：（1）①政府抑制大排量汽车的生产和消费，积极引导和促进小排量汽车的生产消费；②政府大力推动节能型社会建设，扎实有效推进节能减排付诸实践；③政府促进保护环境，绿色消费的正确消费观的树立。
（2）①价格变动会引起需求量的变化，小排量汽车价格的下降，会带来人们对它的购买量的增加；②而大排量汽车价格的上升，会抑制一部分人对它的购买。③在互补关系的商品中，一种商品价格上升，不仅使该商品的需求减少，也会使另一种商品的需求量减少。油价的高位运行会导致消费者对汽车的需求量下降。

（3）①意识具有能动作用。②在全社会树立绿色汽车消费观念，改变在汽车消费中不符合节约型社会建设的社会风气、价值取向和生活方式。③事物是普遍联系的，要坚持树立全局观念，掌握系统优化的方法，鼓励小排量汽车消费是个系统工程，需要多方面的配套改革才能更好的达到目的。（言之有理即可给分）
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