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问题:发现、解决
金坛市第一中学 丁园园

我们常说“教师是教育的主体”，在教育这一过程当中，主要是指教师进行知识的传授。但是，实际上学生也是教育的主体，因为在教育的过程当中，学生的反应会直接影响到教师的情绪，影响到教师能否以饱满的精神和热情更好地传授课堂知识，而相应的，学生对内容的接受和吸收也决定了一堂课的成功与否。
很显然地，学生在学习当中持有端正的态度，怀有满腔的热情，对于知识的获得有着事半功倍的效果。然而，青少年学生尚处在认识世界的初始阶段，他们的思维方式具有较强的片面性，往往容易被一些小小的挫折或诱惑所左右，将绝大部分的精力分散，从而陷入错误的泥潭或认识的岔路。 这个时候，就需要教师积极地去发挥一个引导者的作用了。在这一过程中，教师对待学生要像医生对待患者一样，给予他们更多的关心和帮助，通过各种途径找出问题症结之所在，然后对症下药，采用适当的方式方法加以解决，使学生能够形成正确的认识，找回自己的坐标，最大限度地集中精力积极投入到学习当中去，这在同时也促使了教师传道授业解惑的工作真正意义上的完成。
怎样才能及时发现学生学习中存在的问题，并准确判断它属于哪一种情况呢？这当然少不了教师在平时的细致工作，从方法上来看，可以简单归纳成四个字：望闻问切。望闻问切，中医用语。望，指观气色；闻，指听声息；问，指询问症状；切，指摸脉象。教师也可以把这四个字运用到学生问题的发现上。
一、“望”是指察“颜”观色。要求教师在平时的学习和生活中注意观察学生的各种习惯和表现，一旦发现异样一定要引起足够的重视，确认清楚这是否属于偶然情况，是否可以忽视，或者，是否对学生的学习和生活造成了某些负面的影响。这需要教师付出大量的耐心和细心，以一个长者的心态去对待学生，尊重关心热爱学生。它也是对一名教师作出的最基本的要求。有人曾说过：“一日为师，终身为父”，这不仅仅是要学生去尊敬教师，其实也体现出教师应该要尽到的重大责任。
二、“闻”是指耳听八方。既要听学生的想法与观点，又要听任课教师的交流与议论。从课堂上学生回答问题的态度或语气当中，掌握到他们的学习状态和学习情绪，学生是否在积极主动地进行学科的学习；在生活当中与学生进行交流时，从他们的态度中感觉他们的精神状态。有些学生可能比较的内向、封闭，一般不会轻易向人袒露自己的内心，这就要求教师要有敏锐的职业嗅觉，主动去发现问题。在平时与其他教师要多多进行交流，大家对于学生的表现进行意见的交换，这也有利于教师从不同的方面，用不同的眼光去审视学生，更有利于学生问题的被发现。
三、“问”是要询问情况。在大范围中,教师甚至可以主动出击，通过调查问卷、座谈会等形式来了解学生的学习情况，从概括的角度去发现问题。当然，每一个学生都有自己的个性和特点，都会碰到各种不同的问题，这时候，教师可以小范围地主动与学生进行交流，询问他们在学习中、生活中遇到的问题，也可以向他们了解身边同学的学习情况和精神状态，是否遇到一些自己无法解决的困难等等。学生往往对于自己身边的人有着很多的关注，能够了解到许多教师无法了解的情况，通过他们可以增加教师获得的信息，有利于对症下药，顺利解决问题。
四、“切”是要进行诊断。在获得大量的信息之后，教师要对这些信息加以整理，找出哪些是有用的，哪些可能是暂时可以忽视的，哪些是最重要的，哪些又是次要的。在对这些进行梳理和总结后，判断出学生问题之所在，判断出这一问题的严重程度，考虑它将会引起的各种后果。
随着年龄的增长和心理的发展，学生的心理依赖对象由家长、教师，逐渐转向同学、朋友，甚至是自我。对于他们来说，不仅不再唯家长和教师马首是瞻，甚至还可能会产生逆反心理和自我封闭心理。教师要想准确掌握学生的心理，了解学生的学习中遇到的问题，就必须和他们成为朋友，使他们由逆反到认同，由封闭到开放，能够并且敢于对教师敞开心扉，共同发现自己当前存在的问题。
当然，学生学习和生活当中问题的发现，并不是任务的完结，其目的是为了解决学生的这一问题。解决指的是遏制和根除。所以对于问题的解决，首先不能止于让学生自己认识到自己的问题，更重要的是，让学生认识到问题产生的原因和根源，由表及里，从根本上解决学生的问题，使他们建立和完善自己的认知，用以解决问题。同时在问题的解决过程当中，让学生深刻地认识到，问题不根除，对于自己其他各方面的发展都会产生很大的影响，对于身边的其他同学或教师也会产生不同程度的影响。以此提高他们的积极性，愿意主动去发现并解决问题。这种解决才是完全的、真正的解决。
一、“因材施教”
因材施教一般指的是教师对学生进行知识教育方面，其实在处理学生问题方面也要做到因材施教、因人而异。不同的学生可以形成不同的和相同的问题，同一个学生可以形成同一的和不同的问题。相同的问题发生在同一个或不同的学生身上，波及面的大小、持续时间的长短、程度的轻重等诸多方面，也是各不相同的。一把钥匙开一把锁，面对这诸多复杂的情况，教师要依据对各个层面的准确把握，针对学生遇到问题的差异性，设计和确定恰当的方式方法。 

二、寻找突破口
每个学生碰到的问题，不管有多大的有差异，也不管严重与否，总有可以引导解决的因素。教师要善于用全面的观点来研究学生的问题，找出突破口，挖掘出其中可以引导解决问题的因素。有些情况下这些因素可能会隐藏得比较深，突破口不容易被发现，教师要善于创造出解决问题的趋势，集中到一个点，在此基础上注重量的积累，一步步拓宽进程，再抓住机会促成质变。

三、由情入理
学生在学习过程中遇到一系列的问题，自身必然也是比较焦急的，他们的问题大多是丧失了学习的信心和动力，因此，教师不能一味地批评教育，要多多运用激励和鼓舞的方法，由情入理。激励和鼓舞是使学生重建学习信心、再生学习动力的直接而最有力的手段。新课程理念要求，教师要成为学生学习的促进者、引导者和研究者。因此，教师要坚信每个学生都具有巨大的学习能力，要对每一个学生充满信心，坚信他们一定能够克服所面对的各种问题。在此基础上，抓住学生问题的差异性，有针对性地进行激励和鼓舞。面对进步要及时加以肯定和表扬，面对挫折和暂时的退步，也不能一味地批评和指责，表现出灰心或无奈，要有耐心、有爱心，和学生一起面对问题、解决问题。
四、齐心协力

齐心协力并不是单指学生和教师要齐心协力，共同解决问题。教师可以寻求其他多方面的帮助，比如说，和其他的教师共同探讨，大家互相交换意见，有些教师可能碰到过类似的问题并进行了很好的解决，那么，就可以将他们的方式方法结合这一学生的实际情况，进行分析，得出更好的更适合的方法。教师还可以和这一学生身边的同学进行沟通，请他们以朋友的身份对问题加以适当干预，以有利于问题的解决，或是对这一学生进行鼓励和帮助，增加他的信心。另外，教师还可以适当地与学生家长进行交流，在生活上和学习上共同帮助学生，给与他们更多地关注与帮助，从多层面上促使问题能够全面地真正地解决。 

解决学生的学习中遇到的问题，教师需要付出巨大的努力，这是作为一个教育者不可推卸的责任。但是，教师自己在工作和生活中也会遇到各种各样的问题，这些问题其实是首先要解决的。教师只有将自己的问题先解决处理好，才能将更多的精力投入到帮助学生的工作中去。这就要求教师必须努力提高自身的思想理论、科学文化等方面的素质和修养。既要有系统坚实的基础理论和专业知识，又要了解和掌握现代社会中的各种新思想、新观念，做到与时俱进，促成自身的不断发展。

