*幼儿园优秀教育活动案例*
大班活动案例 《竹》

常州市钟楼区西新桥三村幼儿园  
设计实施：羌  晔

协助指导：承绿野

产生背景：

竹是自然界的一种植物，但它却与人们的生活息息相关，各种各样的竹竿、竹担、竹筐、竹席子等为人们生活带来了方便。竹笛、竹制品、竹玩具等为我们的生活带来了乐趣。就连诗人画家也把竹做为他们常常赞颂的对象。可见竹的情节无所不在。亮亮小朋友带来了一只竹子做的风筝，大家很感兴趣。有的问：“这是什么做的？”“这是什么竹子呀？为什么这么软”“为什么和以前看到的竹子有什么不一样吗？”当孩子们从观察竹子风筝到观察竹子的时候，他们睁大了双眼，他们的眼神充满了好奇的热情。因此，我们决定与幼儿一起探访我们身边既熟悉又陌生的朋友——竹。

家长资源与环境准备：

1.家长资源，请家长协助收集各种竹制品，关于竹的资料和图片。

2.利用社区资源，联系幼儿社会实践的场所：公园、竹器店等。

3.墙面布置一些与竹有关的画、图片及幼儿绘制的画和制作的手工艺品。

4.区角布置一些关于制作竹玩具的工具，布置竹制品展示角。
收集目录：

1.社会：《参观竹林》、《参观竹器店》

2.语言：《谈话：节节高》《谈话：竹子的生长过程》《故事：小猫钓鱼》《表演：熊猫一家》

3.科学：《妙用竹竿》《竹篾制品》《竹——浑身都是宝》《有用的筷子》《笛声悠悠》

4.计算：《数竹筏》《测量》《高矮长短比较》《５以内的加减》

5.美工：《绘画：竹子》《吹画：翠竹》《竹叶贴画》《制作：风筝》《制作：扇子》

《欣赏：竹篾制品》

6.音乐：《熊猫咪咪》《牧童短笛》《扇子舞》《欣赏：筷子舞》

7.体育：《竹高跷比赛》《跳竹竿》《骑竹马》《放风筝》

8.家园开放日：《调查：有用的竹竿》《班会：竹子发布会》《亲子游戏：跳竹竿舞》

《品尝：竹筒饭和竹笋菜》

活动生成网络图：











具体过程实录：

活动一：《社会实践：参观竹林》

1． 活动开展过程：

教师带幼儿参观了附近公园的竹林，一片青翠的竹林呈现在幼儿的眼前。幼儿尽情的在竹林中玩耍。一下子涌入了竹林，有的在捡竹叶，有的在爬竹竿，有的在捉迷藏，有的在看竹笋。孩子们兴奋的玩耍着，时不时的有很多孩子跑来问了很多问题。于是我就把这些问题记了下来，请来了护林员叔叔为大家作答，孩子听的可仔细了。

在玩的过程中提出相应的问题，发现认识竹的外形、构造（笋、竿、叶、竹节、竹膜等）听护林员叔叔介绍竹子的生长过程和种类。

2．幼儿表现：

孩子们边玩边提出了许多关于竹的问题：

洋：为什么竹子是一节一节的啊？

飞：这棵竹子好高啊，它有多大呀？

丽：我有一个问题，为什么竹子小时候叫竹笋，长大了又叫竹子呢？

超：叔叔，我也有一个问题，种了这么多竹子有什么用啊？

陵：我知道竹笋可以吃的，我最喜欢吃竹笋烧肉了。

3．活动反思：
听了孩子们提出的各种关于竹的问题，发现孩子们对于我们大人平时很常见的竹观察很细致，充满了好奇。在护林员给小朋友做介绍的时候，孩子们对于竹子更是有很强的探讨兴趣。因此，我决定从幼儿的观察与兴趣入手，开展此方案活动。
活动二：《绘画综合活动：竹子》

1．活动开展过程：

孩子们已经参观过竹林，对竹子也有了一个初步的印象。他们对竹子的直观感受如何呢？大家决定把它们画下来。
首先是写生活动，在小朋友画好初稿后，再进一步体验竹，近观的欣赏一些竹子的结构布局等，最后用水墨画表现竹子的乐趣。

*2．活动网络：
子活动1：《竹林写生》
1．活动过程：在校园里观察竹林，对竹子进行铅笔写生活动，要求仔细看一看竹子的叶子和竹竿的样子。

2．教师引导语：小朋友，上回我们一起去了竹林，还听了叔叔给我们介绍关于竹子的生长过程，今天我们来回忆一下竹子是什么样子的？还记得吗？如果有些忘了，没关系，我们大家看看幼儿园里的竹子是什么样的？请你仔细看看竹叶的形状和竹节和竹竿有什么地方不同？

3．幼儿表现：

明：我发现竹叶是长长的，象带子一样，一端是圆圆的，一端是尖尖的。

华：我发现有的竹叶两边是卷起来的。

利：我看到竹叶上面有条纹，正面和反面的颜色也不同，正面的颜色比较绿，反面的颜色比较浅。

飞：我看到竹节是凸出来的，摸上去毛的，有点扎手。

生成子活动2：《欣赏国画：梅兰竹菊》
1． 活动过程：

欣赏一些大师级画家笔下所描绘的竹的形态，主要欣赏一下竹子的动态和布局。听教师讲一讲“四君子”梅兰竹菊中竹的气节。

2．幼儿表现：

伊：我觉得那个竹叶好象有风吹过来飘起来一样的。

昊：我看到那棵竹子有点弯，那棵竹子很直，我觉得弯的竹子一定是年纪大了，象我们人一样，人老了背也会弯的。

翔：我看到那画上的竹竿，一节与一节的地方，为什么没有连起来，是断的啊？

玮：我喜欢那些竹笋，我觉得它在用很大的力气往上长一样。

谦：我发现竹竿也是下面有点粗，上面有点瘦的。

生成子活动3：《水墨画：竹》
1． 活动过程：

在充分感受竹后，用水墨画的方法，画一画自己眼中看到的竹子，注意用墨的深浅来表现竹子间的距离远近关系。

2．活动反思：
我班是国画班，对于水墨画有一定的功底。而作为国画竹子，小朋友们一直都想尝试。于是我就让他们先观察竹子，进行写生。然后欣赏一些大师画家笔下形态各异的竹子，孩子们有了丰富的素材后开始画竹子，兴趣很浓，把竹子的各种形态都画出来了。
活动三：《音乐综合活动：熊猫咪咪》

1．活动开展过程：
孩子们对于竹子有了一定的认识，而且都知道熊猫喜欢吃竹子。那熊猫什么竹子都吃吗？竹子到底有多少种呢？就让此活动为幼儿揭开这些谜底吧！

*2.活动网络：

在这一活动中共进行了五个小活动。首先小朋友提出熊猫喜欢吃竹子，熊猫到底喜欢吃什么竹子呀？于是我们大家决定先来研究一下，竹子到底有多少种。接着我们又进一步研究竹子和熊猫的关系，使小朋友对熊猫有进一步的了解，然后唱唱熊猫的歌曲表演一下熊猫的故事。最后让小朋友展开想象为熊猫设计一个安全的美丽的家园。

生成子活动1：《认识竹子的种类》
请家长帮助收集各种关于竹子的资料，认识各种各样的竹子。让幼儿回忆护林员讲的关于竹的生长过程。

子活动2：《谈话：熊猫和竹子的关系》
认识熊猫所吃的竹子，讲讲竹子开花后给熊猫带来的不幸命运。

子活动3：《歌曲：熊猫咪咪》
听一听歌曲《熊猫咪咪》中唱到的相关歌词，学唱歌曲。

生成子活动4：《角色扮演：熊猫的故事》
幼儿自行分组设计熊猫的头饰，安排熊猫故事的情节。创编熊猫一家在竹子开花，找不到竹子吃了，于是很痛苦的样子，然后表演人们关心竹子保护竹子的情形，最后熊猫为了感谢大家为人们表演节目的整个过程进行表演展示。

子活动5：《想象画：美丽的家园》

教师引导语：小朋友我们都知道熊猫是我们的好朋友，可现在熊猫却越来越少了，变得很珍贵了，原来是熊猫的家遭到破坏，我们大家来为熊猫想一个好办法，怎样来保护它们美丽的家园呢？

用七彩画笔给熊猫设计一个美丽的家园，相互讲讲自己画的内容。

教师回应：

通过这一系列活动，我发现利用家长资源对与活动的开展有很大的帮助。一些家长从网上找来了很多关于竹子的资料，有的家长特意去书店给孩子买了关于竹子种类的书，还有的家长到图书馆为孩子寻找一些关于熊猫和竹子的生态变化图片资料等。这些知识不但丰富了幼儿，对与教师的知识面也是很大扩充。更主要的是通过这次活动，我发现孩子们对与熊猫，已由起初外形体态憨厚的喜爱，逐步变成对它们生存环境的担心，而产生的关爱之情。幼儿情感上有了进一步的发展。
活动四：《社会实践活动：参观竹器店》

1．活动开展过程：:

有一天,吴婧怡小朋友问我：“为什么长在泥里的竹子是绿的，而我家的竹竿是黄黄的啊？”我回答道：“那是因为竹子经过了加工啊？”她有问：“怎样加工啊？到哪里加工啊？是不是到厂里啊？”她的问题给了我很大启发。于是我就和社区的竹器加工店联系，带领孩子们去参观加工竹子的过程。

带领幼儿去社区附近的竹器店看加工竹子（用火把弯的竹子熏烤，使其变直），幼儿观察熏烤时工人的操作过程和竹子的变化过程。

2．幼儿言行：

孩子们边看竹器店的师傅进行操作，边问了很多问题：

成：为什么要把竹子放在火上烤啊？

师傅：因为要让长的弯的竹子变直了。

雨：让竹子变直了有什么用啊？

师傅：直的直竹子有很多用处啊，就拿我们这里加工的竹子来说吧，它们是用来运往工地，造房子的时候做脚手架用的。

文：看，那个竹子烤黑了，快点拿掉。

师傅：别急，看，工作人员弄一些水浇在上面，让竹子冷却下来。

文：我闻到了一股味道。

玲：叔叔，我看到竹子“出汗”了。

师傅：哈哈，那不是汗，那是竹子在经过火烤后流出来的汁液。

玲：那汁液为什么用罐子装着呀？它有什么用啊？

师傅：你观察的真仔细，那汁液可是个宝，可以用来治病的。小朋友不是会经常咳嗽痰多吗？喝了这个汁液就会好的。

3．活动反思：
在参观回来的路上，孩子们兴奋不已，各个唧唧呱呱的讲开了。从他们的谈话中，我发现通过这次参观，孩子们确实懂得了不少。由于自己亲眼看见了，所以话题就多了，连平时不大说话的孩子这时候也说个不停。家长也反映自己的孩子回家后能主动的讲去看竹器加工店的事情了。看来多让孩子走出去感受，比在课堂上教育的效果要好的多。
活动五：《家园开放日活动：有用的竹竿》

1．活动开展过程：
方案活动进行了一阶段后，家长也来参与我们的活动，一起来感受竹文化。
*2．活动网络：

大家从调查入手，一起收集关于竹子的用途；然后再请幼儿来讲讲自己一家人发现的各种竹子的用途；接着让家长一起来玩竹子的游戏，让他们也回到童年；最后一起来制作品尝竹筒饭和竹笋菜。

子活动1:《调查：竹竿的用途》
既然加工竹子是为了帮助我们的生活，那么在我们生活中竹竿到底有些什么用呢？请幼儿在家长的协助下找一找生活中哪里用到竹竿的？并用图记录下来。

《竹子的用途调查表》                            幼儿姓名：     

	你知道竹子有哪些用处吗？
	是用了竹子的哪一分
	请用你的画笔画一画吧！

	
	
	

	
	
	


子活动2:《班会讲述：竹子发布会》

请幼儿和家长共同参与，由幼儿代表自己的家庭介绍自己家了解到的竹竿的用途。

幼儿表现：

玉：我知道竹竿可以做鱼竿，我爸爸告诉我，他小的时候就自己做鱼竿的，在竹子细的一头丝线系好，另一头系上鱼饵。鱼竿做好后就可以钓鱼了，，把鱼竿放在水里，鱼吃东西的时候鱼竿上的线就会动，然后一拉就钓到鱼了。

峻：我家的梯子就是竹子做的。我还知道竹子可以做家具，我阿姨家的地板就是用竹子做的（妈妈补充：竹地板是一种新的装修材料，它是经过高温加工处理的，防蛀防潮，有经济美观）

蝶：上回竹器店的那个叔叔告诉我们竹竿可以晾衣服、造房子、架桥呢！

平：我还知道竹子可以做乐器，我家爷爷会吹笛，那个笛就是用竹子做的。

越：我看到过用竹子做的竹筏船的，有一会我们到浙江玩的时候就是坐竹筏在水里漂流的。就是有很粗的铁丝把竹竿一根一根绑起来，放在水里也有水冒上来，我当时很害怕，后来爸爸告诉我没关系的，不会沉的。后来我就走了上去，真的不会沉，太好玩了。

杰：我们吃的筷子就是用竹子做的，还有牙签，我家里的笔筒也是竹筒做的。

军：我看到用竹竿撑着保护树木，还有用竹竿做篱笆的。

家长表现：家长在教师的鼓舞下给大胆讲述幼儿的幼儿发奖。

生成子活动3:《亲子游戏：跳竹竿舞》

请家长给幼儿讲一讲少数民族中利用竹竿进行的娱乐活动。踩竹高跷、爬竹梯、跳竹竿舞等。邀请家长和我们的小朋友一起跟老师学一学跳竹竿舞的步伐。由我们家长和小朋友一起分组听音乐跳竹竿舞。

子活动4:《品尝：竹筒饭和竹笋做的菜》

   请幼儿园的厨师为大家做竹筒饭和各种用竹笋做的菜。请家长和幼儿一起用餐，品尝用竹子做饭菜的不同风味。请幼儿讲一讲竹筒饭和我们平时吃的饭有什么不同？

  幼儿表现：

  雨：我闻到竹筒饭很香，比平时吃的饭要香多了，今天我吃了两个的。

  文：我觉得竹筒饭吃在嘴里粘粘的，很香。

  蝶：我看到竹筒饭上有点黄黄的，为什么呀？

  嘉：我知道那是竹子的颜色染到饭上去了。
活动反思：

这次家园开放日活动，让家长参与进来和孩子们一起感受竹文化。谈了谈各种竹子的用途，玩了竹竿舞，还品尝了竹筒饭。孩子们热情很高，家长也对此活动很感兴趣，觉得很新鲜。整个活动知识性较强。在游戏过程中，让父母也体验了快乐。孩子们纷纷吵着要妈妈回去做竹筒饭呢！
活动六：《音乐综合活动：牧童短笛》

1． 活动开展过程：

蒋宛平小朋友从家中带来了一根笛子，可是他怎么吹都吹不出声音来，这是为什么呢？于是我就小朋友来探索一下，这样让笛子发出声音来。

*2．活动网络：

子活动1：《认识笛》
出示各种笛的图片，让幼儿进行辨认哪一种是竹笛？看一看竹笛的构造。听一听竹笛的声音和其他乐器的不同？

幼儿表现：

茂：我觉得竹笛的声音听起来有点脆，很响亮。

亮：我听到竹笛的声音有点象小鸟的叫声一样。

风：我觉得竹笛的声音听起来很高兴。

子活动2：《实验：不同材质的笛膜》
想一想竹笛是如何发出声音的？用不同材料制作笛膜，试一试竹笛发出的声音有什么不同？想一想为什么？

幼儿表现：

杨：笛子上那么多洞洞有什么用啊？

平：我看见爷爷用手按在洞洞上就会有声音了。

菁：我按了呀，可还是没有声音呀？

平：要用嘴对着这个大的洞洞的用力吹的。（只有吹气声）

平：哦，我知道了我看见爷爷吧这个洞洞贴了一张纸的。

幼儿试用不同厚薄的纸贴在洞洞上，有了发现：

平：我知道了要用薄的纸才行的。

最后大家知道了用竹子的膜是因为竹膜很薄的原因。

子活动3：欣赏乐曲《牧童短笛》
感受笛声给人们带来的优美的旋律。

教师回应：

一开始我只是想让幼儿认识笛子，感受优美的笛声的，后来发现在活动的进行的过程中孩子们对笛子如何发出声音很感兴趣，于是我就让他们对不同材质的笛膜进行比较，有欣赏活动扩充到科学实验。我觉得在任何活动的安排中要根据具体的操作情况，教师随机应变的作调整，发挥幼儿主动探索求知的欲望才是最重要的。
活动七：《科学活动：竹的变形——竹篾编织》
1．活动开展过程：
在古代人们就发挥聪明才把智竹子做成竹篾制作各种生活用品和工艺品，为了让孩子们感受竹子的神奇用途，请幼儿参观区角展示台中陈列的各种竹编制品（竹帽、竹箩筐、竹席子、扇子、竹床等），教师介绍竹篾的加工工艺。看录像《竹编工艺》，学习编织方法，动手尝试用纸条编织。

2．活动反思：
当孩子们看完录象后都开动脑筋，想自己家中有的竹篾编制的物品，结果大家讲出很多的物品，远远超过我们收集的一些编制品。而且在孩子们自己亲自动手尝试用纸条编制的过程中，他们发现看看简单的“竹篾条”，可到了自己的手中就是不听话，很多小朋友没有问成任务，最后放弃了，。虽然他们觉得很困难，但他们同时也感受到了那些工人的灵巧双手和智慧了，这对幼儿来说也是一种毅力的培养。
活动八：《综合活动：风筝》
1． 活动开展过程：

以前的风筝都是用竹篾和宣纸制作的，现在的风筝又是什么样的呢？我设计了该系列活动让幼儿认识风筝的简单变迁。

    *2．活动网络：

生成子活动1：《各种各样的风筝》
幼儿表现：

涵：我家有塑料的蝴蝶风筝的，它的翅膀可以折叠的。

风：我的风筝是我外公给我做的，用竹篾，还有我外公画的孙悟空图案呢，我最喜欢了。

明：我有一个蜻蜓风筝，它的眼睛会发光的，它可以在晚上放的。

乐：我在电视上看到的蜈蚣风筝很长很长，也很重，要很多人抬的。

豪：我还看到世界上最小的风筝的，只有我们的小指甲那么大。

看录象《潍坊风筝节》感受我国博大精深的风筝艺术。

子活动2：〈制作风筝〉
教师引导语：

在很久以前的风筝都是用竹篾编制的，首先把竹篾削成很薄很薄的竹条，然后把它弯曲成各种形状，用线缠起来固定，接着在宣纸上用毛笔画上各种图案粘到编好的竹篾上面，还要调整重心。这样才做好一个风筝。

出示自制风筝，教师示范用竹篾扎制风筝的方法，幼儿动手为风筝设计造型（画和剪）
子活动3：〈放飞风筝〉
把做好的风筝一起那到户外放飞，体验如何把风筝放到天上去。

教师回应：

以往每到春天的时候，孩子们会让父母买各种漂亮的风筝，通过这一活动孩子都愿意让父母一起制作风筝，在共同的参与中进一步加深了家庭的亲情。
活动反思:

方案活动开展近2个月,从幼儿的观念与行为来看,我们的预设目标达到了,幼儿的积极性有很大的提高.

1．选择主题时从幼儿的兴趣出发,教师与幼儿一起成长,幼儿在探索,教师也在探索.教师对于所学习的内容不是都清楚,在寻找资料的同时,自己也得到很大的提高.同时幼儿在活动中进行观察、沟通、分析、讨论等，主动探索精神有充分的表现，能力提高的很快。

2．在活动中，家长的参与给了我们很大的帮助。家长协助我们收集各种有关的信息，帮我们从网上下载各种资料，参与我们的家园开放日活动等。可以说，我们的方案活动能顺利开展下来，离不开家长热心的支持。活动下来，发现那些积极支持我们的家庭，他们的孩子的参与性更强，他们探索的热情也更高。与另外一些幼儿相比，他们的理解能力及接受能力往往较好。

3．利用较多的社区资源使我收益非浅。幼儿在活动中到公园竹林参观，到竹器店看竹子的加工过程，听那里的工匠师傅介绍等等，他们不但直观的从中学到了很多知识，更主要的是他们在学习如何跟别人交往，社会适应能力有了一定的提高。在接触社会的过程中积累了很多经验。
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讲述：竹子的生长过程
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音乐活动：熊猫咪咪


参观：竹器加工店
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