走出课堂教学误区 发展学生语文素养
溧城中心小学 傅忠诚
语文新课标明确指出：“语文课程应致力于语文素养的形成和发展。”是的，语文素养是学生学习、生活、全面发展的基础，可以说，在某种程度上，决定着学生一生的发展方向。尽管这种素养的形成是长期的、多渠道的，但是课堂教学则仍起着至关重要的作用。
随着课程改革的步步推进，语文课堂也发生了许多令人欣喜的变化，但也不可避免地出现了一些新的问题，这些新问题的出现大大地阻碍了学生语文素养的形成与发展，应当引起广大语文教师的关注。
问题一：课堂热闹有余，安静不足
随着的课堂的民主与开放，“自主”与“个性”变了味，成了自由与任性，一些学生不能按要求去做，兴趣所至，率性而为，课堂一片嘈杂，加上一味的朗读与盲目表演、讨论的加盟，有的课从头至尾都是闹哄哄的，学生很少能潜心读书，认真感悟。语文素养的发展就成了水中花、镜中月。
分析: (1)如今，仍固执地追求“快、静、齐”的传统课堂固然不可取，但只顾时髦而盲目模仿“慢、吵、乱”式的新课堂也不符合中国当前的教育环境。本质上违背了新课堂的深层追求。“慢、吵、乱”并不能与创新划上等号，规范也不应视同迫使学生就范。 (2)古人云：“非宁静无以致远”。 如果我们的课堂太闹，只听到哇啦、哇啦的读书，哇啦的讨论声，学生就很少能潜心读书，认真感悟，所以个性化阅读的灵光也就很难显现。这就是高憎参禅悟道为什么要在深山里，为什么在夜深人静的时候点一盏孤灯，品一怀香茗，读书时总能让人醍醐灌顶的原因。因为远离喧嚣与浮华，耳不闻而心越明,这是一种此时无声胜有声的境界。（3）小学阶段的儿童,普遍处于身体发育的高峰期,精力旺盛,上课容易分心,课堂过于吵闹只会让他们更心在不焉。
策略: (1)、构建合理而有序、主动而和谐的课堂新秩序。新课程教学秩序的实质应该是“参与、互动、共鸣”，在此理念下，安静还是喧闹、快捷还是缓慢、严密还是松散都将不再重要，合理而有序、主动而和谐的才是新课程背景下的课堂教学应该长期追求的秩序图景。只有当每位学生与教师携起手，紧紧围绕教学目标，有机溶解教学内容，进行生动、广泛的互动、交流并达到心灵的敞亮、交融与共鸣，才能真正促使学生语文素养的形成与发展。(2)、营造安静舒适的环境，培养学生沉思、默想的良好习惯。课堂既要有声的朗读与讨论，又要无声的默读与沉思。即使让学生读书、也要让他们尽量放低声音，不要去干扰别人。学生读得动情时，声音可能有时难以控制，教师可让学生适当做一些动作，把学生读书产生的心理能量转化为体态语言。至于讨论，安排要合理、恰当，要在学生沉思默想后，没有沉思默想就让学生去讨论，就不能收获智慧之果，也就不会产生一加一大于二的效果。吵闹、浮华只会让学生浅辄则止，浮于表面，甚至一无所获。
问题二:听、说、读受宠，写被淡化
我们的语文阅读教学留出了许多时间让学生接触文本，思考文本，感悟文本，重视了师生的交流，生生的互动，在交流、朗读中注重对文本独特的体验和理解。然而，认识的偏差和受传统阅读教学的习惯做法的影响，综观当前的阅读课堂教学，存在着口头交流、朗读至上而忽视学生动笔的现象，“君子课”屡见不鲜。导致了听、说、读、写的割裂。
分析：（1）写是良好阅读习惯的助推器。古人读书讲究眼到、口到、手到，这既是阅读的方法，又是阅读的习惯，体现着完整的阅读历程：用眼睛去接触文本，用诵读去转换、表现文本，用大脑去思考体验文本，用文字去表达自己对文本的感悟和由此获取的启迪、乐趣。这种阅读方法要贯穿于整个阅读过程。（2）写是阅读实况的显示器。它能让我们全面深入地了解学生的阅读情况。当孩子们静心体味文本、提笔记录时；当我们利用课文的空白，让学生发挥想象，创造写话，以帮助学生深化对课文的理解时；当我们让学生摘抄字词句段，引导他们自觉积累时……俯身巡视,把目光投向每一个学生,特别是那些不善于主动表现的学生,就能感受到思维与灵感的火花，触摸到他们心灵深处的困惑与认识的偏差，在随后的讨论、交流中，就能握他们共同的问题和思考文本的空白点，捕捉随机生成的教学资源和信息。
策略：阅读教学要书声琅琅，也要静思默想，还要“妙笔生花”。课堂上，一定要让学生边读边对文本中的字、词、句、段进行圈点、勾画与批注，适时记下自己的困惑感受与体会，对文中的优美语言要让学生动笔摘抄，精彩语段让学生进行仿写，对文本中的情节跳跃之处进行补白,把课文中内容简洁的地方写具体,对余意未尽的文章进行延写,有些文章内容能给学生强烈的感染力，可引导学生抓住文中印象最深的地方写读后感。长期这样训练，就可让学生形成自主积累语言、丰富语言、运用语言的良好习惯。
问题三：资料交流，喧宾夺主
“现代社会要求公民具有良好的人文素养和科学素养，具备包括阅读理解与表达交流在内的多方面的基本能力，以及运用现代技术搜集和处理信息的能力。”许多教师看到这段话后，为体现课堂的开放性，不管学生年龄大小，让学生大量收集资料，并花大量时间让学生在课堂上交流展示，而文本却被冷落在了一边。
分析：《语文课程标准》指出：“阅读教学是学生、教师、文本之间的对话过程”。无疑，在这样一个“对话阅读”中，“文本”是一个重要的对话者。从教育传播理论来说，学生学习语文的主要“信源”是文本。文本是师生情感依托的一方家园，同时也是师生展示才华，提升生命感悟的一个平台。语文课本所选大多是文质兼美的名篇佳作，不把课文（文本）本身教好，就是对优质资源的一种“抛荒”行为，又何以让学生举一反三，真正地并且最大程度地受惠？如果说，标准是课程的灵魂，那么文本就是课程的肉体，皮之不存，毛将焉附，离开文本这一肉体，课程这一灵魂怎能自立！巢宗祺先生在关于“课程标准”修改的说明中特别强调，“要防止远离书本，进行深度的发挥”，这的确是明智之见，我们应该记取，以少走弯路。
策略:(1)、准确理解“课标”，分层要求。《语文课程标准》在总目标中写到（义务教育阶段的学生应该）“初步具备搜集和处理信息的能力。”利用图书馆、网络等信息渠道获取资料”是第三学段（5—6年级）才具备的能力。因此，我们要准确地理解课程标准，同时，还应该充分考虑学生的年龄特征，真正做到以学生的发展为本。低年级学生以具体形象思维为主，图片资料对他们来说更容易接受，也更具吸引力。我们不如明确要求，让他们去搜集相关图片，再请教大人，听听他们讲一讲有关的作息，这样更具有实效性。对于中、高年级的学生，要让他们根据文本的规定性去收集一些相关信息，并整理加工对文本解读有用的，而不是一锅端，把课堂变成“资料展示厅”。(2)、立足文本，跳出文本，回归文本。资料展示必须立足文本，在学生认真研读文本的基础上，补充的资料最好要为升华学生情感，深化文章中心服务，也就是要回归文本。而不应把文本解读与资料补充割裂开来,甚至脱离文本，作无限制的发挥。
问题四：媒体使用不当，画蛇添足
现在的阅读课多媒体盛行，似乎不用多媒体，就不能体现现代化。而且很多时候，多媒体课件使用过多，时机把握也不够恰当，特别是有些文学作品的教学，学生还没有读悟想象，多媒体就把画面的直接展现在了学生的面前，限文本制了学生想象的空间，剥夺了学生再创造的自由。有时，虽时机把握较准，但拙劣的画面却破坏了文章完美的意境。
分析：阅读教学是师生在特定语言“场”的对话，接触材料首先是一种语言活动，“语言是存在的家园”（海德格尔）， 是人存在的领域。所以，阅读文本应在理解与品味语言中感知世界，学会语言运用技能。如果我们把文本变成各式各样的画面，表面上是借助文本解释文本，而实际上，画面在解释文本的同时，也消解了文本的主题意义。画面本身是一种先于学生审美经验的东西，渗透了制作者的思想情感模式。一旦播放，在学生心中唤起的是一种没有差别的体验，这就容易把学生引向一个固定的视觉图形，剥夺了学生再创造的自由，他们无法想象，更无暇思考。其实解读的真正快感正来自经历艰难跋涉才达到的那一瞬间。缺少了这一过程，也就缺少了淋漓尽致的体验、体会和体悟的滋味。所以，我们要充分利用阅读教学引导学生关注文本的阅读。另外,文学作品具有“召唤结构”，具有多义性，盲目地使用只会使多义变成一义。
策略：(1)、突出学科特征，体现文体、课型特点。听、说、读、写，品味语言是语文学科的基本特征。因此，这些特征在语文多媒体课堂的结构设计上要有很好的体现，决不能以视听代替朗读，以视听代替训练，以视听代替讲解,以视听听代替想象。不同的文体、不同的课型，在多媒体的运用上要找到最佳的切入点，以体现出各种文体、课型的特点。(2)、以学生为主体进行课堂结构设计。学生是教学的主体，是教学活动的积极能动的参与者。主体性教学是让学生在民主、宽松、和谐的教学气氛中，生动活泼地、主动地得到全面发展的一种教学模式。实践证明，利用多媒体辅助教学，比传统教学方式更有利于强化教学过程的民主性和开放性。因此，在教学中利用多媒体教学化静为动。化抽象为具体，图、音、文交互的特点，提出开放性的问题，设计巧妙的情境，给学生留足思考的时间和空间，激发学生更强烈的参与意识，为学生主动学习提供开放的活动环境。
最后,我想要说一点:把新课标先进的课程理念转变为先进的课堂行为,需要一段实验、反思甚至自我否定的艰难过程。在这一过程中，出现一些偏差是正常的。还是套用一句再熟悉不过的句子：道路是曲折的，前途是光明的。


