小学英语活动课教学的探索与研究

戚墅堰中心小学    朱丽华
教育部在2001年1月制定颁布的《小学英语课程教学基本要求》中明确指出，“根据小学生的特点，小学英语教学要创建以活动课为主的教学模式”。这就是说，在小学英语教学中，要努力根据小学生学习英语的年龄特征、心理特点和思维特点，创设和营造真实有意义的英语文化环境和语言环境，充分利用各种教学资源，采用听、说、唱、玩、演、做等活动方式组织教学，为学生提供大量的语言实践机会，鼓励学生积极参与，大胆表达，从而激发学生学习英语的兴趣，培养学生初步用英语进行交流的能力。

英语的教学是语言学习，与活动密不可分，为此，将“活动”引进课堂，让学生在学中活动，在活动中学，这将是小学英语课的新特征。近年来，我就小学英语活动课教学进行了探索和研究。

一、学习空间的转换——创建学习英语的新舞台

（1） 营造具有英语文化环境的空间
积极营造英语学习的环境，使学生时时处处都感受到英语，并在不自觉中学习英语。如：1）在教室的布置上，突出英语的地位，墙上的标题都用英语书写，下面标出小号字中文；2）师生都有自己的英文名字，师生交往时都用英文名相称；3）设置英语园地、英语角、英语小竞赛和形式多样的课外活动等。增加学生的英语习得途径和应用机会。让英语渗透在学生生活的各个方面，努力让孩子们在中西文化交融的环境中成长。

（2） 构建英语学习的活动空间

传统的课堂教学模式很长一段时间内成为学校的标准模式，一眼望去，一排排整齐的课桌椅，统一的坐姿，甚至统一的举手姿势，学生仿佛是一个个“小木偶”，这种课堂教学形式，这种学习环境，看似整齐统一，纪律良好，却遏制了孩子们好动、活泼、自由的个性发展，它不能适应未来社会对创新人才的需求。冲破传统的课堂教学的束缚，构建适合小学生年龄特征、有利于小学生英语学习的教学空间，是创新教育的当务之急。因此，我在课堂教学中努力依据教学目标和教学内容的要求，不断变换学生的活动空间，用讨论试、实验形、半圆形、球赛形等多种活动形式，以激发学生的学习积极性，以体现学生的学习主体，以方便学生的语言实践和语言交流。

例如：《牛津小学英语》3A Unit10的教学中,我就让学生把几张课桌并成一张餐桌，上面放着各种饮料、食品，从复习各食品名称自然呈现出新内容，从早晨起床到晚上睡觉进行了一天的系列活动，学生边品尝，边活动，边游戏。使英语教学更贴近学生的生活实际，在课的最后，老师又把课堂变成了学生喜爱的肯德基、麦当劳餐厅，通过边学边玩，小小的空间交换，激发起了他们的学习热情。这样，学生就能更有效地在活动中学习并掌握乃至运用所学的语言，学生学习英语的兴趣也在潜移默化地培养与滋润着。从一个封闭的空间走进另一个完全开放的领域，能为学生们提供有效宽松的学习环境，更为小学英语教学提供了一个创新的舞台。

2、 学习手段的变换——创建学习英语的新天地

教师的每一课都惯用一个模式，千篇一律，学生容易感到厌烦，学生的学习兴致就会明显不高，就会感到学习英语索然无味，是一种负担，从而渐渐地失去学习英语的信心与兴趣。所以，教师要经常变换教学手段，让学生保持新鲜感，好奇心。在低年级教学中尤其如此。我是这样做的：

1、 制作各种色彩鲜艳的教具

英语课要创设情景进行教学，就必须在课前精心设计，认真准备，尤其是适合活动中用的简单易做的各种教具，都要事先尽力做好，既要符合中英文化特征，又要适合儿童的年龄和兴趣爱好，既要与教学内容吻合，又要色彩鲜艳。这样，通过使用自制教具的一个个活动，或小小的游戏、一段煞有其事的角色表演，往往能激起学生感情的涟漪，促使学生们积极踊跃地参与英语学习实践。                

2、 运用多种媒体

教学中积极有效地运用多种媒体组织英语学习活动，是激发学生学习兴趣的有效教学手段之一，通常有投影片、录像、VCD、课件等，使用最多的还是实物投影仪。课堂上得当地运用多种媒体，既能激“活”教材，使学习内容直观、形象、生动，也使得学习活动丰富多彩，同时，对拓展学习视野、扩大英语信息量，增加学生英语实践的密度与广度发挥着极大的作用。

3、 借助体态语言

在课堂教学中有机地运用体态语言组织教学，是英语学习的一个特色。

例如：《牛津小学英语》3B，Unit 7 It is late.这一单元的时间表达时，我先利用人体体态语言复习3A中已学过的整点，从一点说到十二点，然后再让同学之间表演，接着，再过渡到几点几分，过渡贴切、自然，老师亲切和蔼，这样，一下子就拉近了师生之间的距离。再根据教材的内容，有机地利用图片、录像、竞赛、说童谣等形式，让孩子们在听听、说说、唱唱、玩玩中学习各种时间的不同表达方式。学生们的学习积极性高昂，不知不觉中较好地完成了本课预定的教学目标。

此外，教师本身的语言也很重要，如开场白，过渡语，教学组织语言等。如这些语言表述生动准确，学生自然也能感受到英语学习的氛围，并从中汲取语言知识。

4、 以活动为核心组织教学

教师要完成每堂课的教学任务，就必须将学习内容设计成真实而有意义的学习活动，以活动为核心组织学生的学习活动。因为，“英语是学会的，不是教会的”。只有通过活动情景的设计，以“活动”促说，以“活动”促用，并经过一段时间的积累，才能使英语从学生的嘴里正确、流利地“流”出来。

三、活动课应遵循的基本原则

1、 情景性：利用具体的实物，如教学用品、文具用品、玩具用品等创设实物情景，让学生进行简单的仿说训练。利用自制图片和投影等图片情景，对学生进行看图说话等的训练。利用头饰、服饰、道具、场景等创设生活情景，让学生在逼真的情景中自编对话，相互交际，养成敢说爱说英语的习惯。

情景教学，直观生动。三、四年级的小学生抽象思维能力很差，所以整个教学过程，从感知语言材料开始，到反复模仿，强化记忆，学会运用，一切活动都要在直观形象的情景中进行。只有这样，才能让学生充分感知，加深印象，加深理解，从而加速对语言材料的吸收和利用。牛津小学英语教材本身以其色彩鲜丽的图片给我们提供了很好的教学情景。

2、 互动性：活动课的组织要注意不能只是以教师为中心，而要以教师与学生、学生与学生、单个与群体、单个与单个、群体与群体等多维互动形式，这样才能充分体现教师与学生的角色转换，才能发挥学生的主体作用，发挥学生的学习主动性，发展学生探究知识与思维想象的能力。

在教学过程当中，教师应特别注意充分教师的指导作用，体现学生主体地位。老师就象导演，学生是演员。一堂课的效果如何，完全靠老师如何导演，学生如何表演，老师在教学过程中应创设丰富的交际活动情景，增强语言实践的真实感。例如，在教学Go shopping.这个环节时，教师可设置大量的购物情节，还可让学生分成三、五个学生为一小组，反复编制不同的购物情节，鼓励学生以对话的形式表演自己编制的对话，不必有错就改，只要学生能表示出意思即可，让学生在实践中掌握语言，锻炼表达能力，带动“听、说、读、写”四个能力的提高。

另外，双向互动是口语交际的基本条件。言语实践是培养口语交际能力的基本途径。对儿童而言，交往互动意味着心态的开放，主题性的凸现，个性的张扬。创造性的解放，在师生之间，生生之间，互为对象，构成交际关系，模拟生活实际，进行对话操练，“What’s your name?  How are you?”体现了口语交际的特点，切实锻炼和发展了学生的口语交际能力，激活了学生的潜能。                             

3、拓展性：口语交际是一项实践性很强的活动，较强的口语能力必须通过大量的实践锻炼、体会才能获得。仅靠教学中的时间是不够的，如教学由课内向课外拓展，让孩子们在日常生活中积极主动地锻炼口语交际能力。

运用简笔画进行教学不仅能激发学生的学习兴趣，而且能开拓他们的思路，促使他们积极观察、思考。例如，在3A牛津小学英语教材中，要学习T-shirt,skirt等单词，当时由于天气的原因，老师没有带这些相应的实物，于是我就利用了粉笔迅速在黑板上画出了这些实物的简笔画。学生们的注意力一下子就被吸引住了，学习起来就显的轻松了。最后，我让学生也来一个听单词画简笔画的比赛，学生们很开心，特别是上黑板上画的学生更开心了。不知不觉中下面的学生也在这种愉快的气氛中巩固了所学单词，并且感受到了美的熏陶。

总之，英语教学在学校教学中有其特殊之处，作为英语教师，要勤于学习、刻苦钻研；勇于探索、敢于尝试；不断积累、不断总结。我深深地体会到，小学英语活动课教学要以语言交际为目的，要以发展的眼光对待学生，尽力为学生创设英语学习的环境和氛围，培养学生良好的英语学习习惯、学习策略和标准地道的语音语调，为学生的终身发展打下良好的基础。
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