               常州市安家中学《开辟新航路》教学过程实录
授课教师：唐珏
 [导入新课] 

教师提问：（展示奥运圣火传递路线图）不平凡的2008年，我国成功的举办了奥运会。我们的口号是“One World One Dream, 同一个世界，同一个梦想”。那么，大家知道是什么时候起，又是什么事件，使得世界从真正意义上联成了一个整体呢？

学生回答：15、16世纪“新航路的开辟”。这就是本课要学习的内容。

[讲授新课] 

师：我们首先需要弄清一个问题：西欧国家开辟新航路，想去哪里？

生：东方。

师：为什么要去东方呢？什么原因？（展示课件标题）

师：西欧国家想要开辟新航路主要是出于对什么的渴望？

生：黄金、白银、丝绸、茶叶、香料等。

师：主要是对黄金、白银的渴望。大家可以看书上22页的图《西欧商人清点钱币》

师：图中男主人公正在干什么？

生：数金币和银币。

师：他身边的女主人在干什么？ 

生：看着他或者帮着他数钱。

师：女主人手下是什么？

生：书。

师：你猜想，在当时的情况下，女主人会读什么书？ 

生：《圣经》或者祈祷用的书，总之与宗教有关的书。

师：女主人并没有专心致志地读书，而是眼睛紧紧地盯着丈夫手中的钱币，这说明了什么？

生：说明他们喜爱金钱，渴求金钱，在一定程度上超过了宗教信仰。 

师：这幅画实际上反映了当时欧洲人普遍的一种心态就是对金钱的崇拜和渴望。这种现象从根本上反应了什么？当时西欧社会为什么会出现这股寻金热呢？

生：商品经济发展，资本主义萌芽。

（展示板书：1.经济根源：商品经济发展，出现资本主义萌芽）

师：15世纪左右，随着欧洲商品经济的日益发展和资本主义萌芽的出现，货币日益取代土地成为社会主要财富的标志。货币成为普遍的交换手段。封建贵族用货币购买奢侈品，农民也用货币交纳地租。商人和手工工场主需要更多的货币以扩大经营。金币是当时的重要交换手段，也是衡量社会地位和权力的重要标志。因而贵金属黄金就成为人人都渴求的东西，需求量急增。

但是西欧贵金属产量本来就不高，它的很大一部分黄金是靠穿越撒哈拉沙漠的商队从非洲中部转运而来，这种传统的供给方式越来越不能满足商品经济发展的需求。同时，与东方贸易中出现的巨额逆差又使白银大量外流，加剧了西欧市场货币的普遍短缺。这就导致了欧洲人寻金的渴望。

那么当时的西欧人认为哪里有黄金啊？

生：中国等东方国家。

师：为什么会认为中国等东方国家有黄金啊？

生：《马可•波罗行纪》的影响。

师：下面简单的介绍一下《马可•波罗行纪》。1271年，马可•波罗同他的父亲、叔父三人，离开了威尼斯。到达元朝朝廷，受到了元世祖的接待，马可•波罗为元朝政府服务17年。1295年，马可•波罗回到威尼斯，以后在一次对热亚那的战争中被俘，他在狱中口述了东方见闻，他的口述由一个叫做罗思蒂谦的人记录下来，成为《马可•波罗行纪》。在书中，他描绘了中国的富庶景象和繁荣的城市、众多的人口。他还叙述了东南亚和南亚各国的宫殿和佛塔，特别说到那里富有黄金、珠宝。他是怎么描述的呢？（展示资料）

关于马可•波罗是否来过中国，目前史学界还有争论，但《马可•波罗行纪》在欧洲广泛流传，欧洲人认定只有到中国等东方国家才可以得到他们梦寐以求的黄金。“寻金热”就此形成。哥伦布就曾阅读过《马可•波罗行纪》，并深受其影响。（展示板书2.社会根源：“寻金热”）

“黄金”是咒语，是魔鬼，是驱使欧洲人不顾一切投向海洋的原动力。由此可知，到东方寻金成为探索通往东方新航路的主要动力。而商品经济的发展和资本主义的萌芽，则是新航路开辟的根本原因。欧洲人对黄金的贪婪追求，从本质上反映了资本主义生产关系对于掠夺财富和加速资本原始积累的迫切要求。

既然欧洲社会强烈的需求扩大东西方之间的贸易、渴望前往东方获得商品和黄金，那为什么一定要开辟新航路呢？难道当时从欧洲到东方就没有其他通道吗？大家翻到地图册P20。早在15世纪以前，欧洲和亚洲就有了贸易往来，传统航路中，商品从中国或者印度出发，经过地中海东岸，再转运欧洲，也就是大家非常熟悉的丝绸之路。

那“旧航路”有什么问题呢？

生：意大利人和阿拉伯商人居间垄断贸易。当时，东方的商品，如香料、樟脑、檀香、丝绸、宝石、布匹等在欧洲市场上极受欢迎，是上流社会的生活必需品，但经过波斯人、阿拉伯人、东罗马人、意大利人的多次倒手，价格一抬再抬成为极度昂贵的奢侈品。欧洲商人十分眼红，但要想直接经营东方商品独占丰厚利润只能绕开阿、意商人，另辟蹊径。

师：何况到了15世纪原有的商道还出现了新的问题。是什么？

生：15世纪中叶以后，奥斯曼帝国势力强大，控制了亚欧商路的枢纽。

师：传统的东西方贸易虽然没有完全中断，但土耳其人的横征暴敛和长期的战争使正常的商业秩序遭到破坏，商旅裹足不前。从此东方运到欧洲的商品数量急剧减少，价格却迅猛上涨。欧洲上层社会一贯视东方奢侈品为生活必需品，不惜高价大批采购，由此导致贸易严重入超，贵金属大量外流，财政不堪负担。，欧洲出现了商业危机。何谓商业危机？主要是指在东西方贸易中因为商路不畅、货源短缺或转运成本过高导致东方商品在欧洲市场上价格猛涨（展示板书：3.直接原因：东西方传统商路受阻 ）

于是各国纷纷采取行动，希望另寻出路，开辟能够绕过地中海通达东方的新航路。

师：驱使欧洲人远涉重洋、不畏艰险去探寻新航路的除了有黄金的魔力（物质利益的诱惑）外，还有无形的精神动力：一是14、15世纪欧洲兴起了文艺复兴运动，其主流社会思潮是人文主义，提倡肯定人的作用和价值，鼓励人们敢于冒险、勇于开拓进取去挑战并征服自然，大胆地追求财富并实现个人价值。二是宗教因素，也就是传播天主教。

师：如果说经济根源、社会根源和思想宗教根源说明欧洲人有开辟新航路的强烈需求的话，那么商路受阻则使欧洲人不得不去做这件事，“强烈需求”和“不得不”便构成了开辟新航路的必要性。但光有强烈的动机和动力并不足成功，要能够去到东方，开辟新航路还需要具备可能性，即客观、主观条件。（展示板书：二、条件1.客观条件：航海技术和造船技术的发展  ）

师：从客观条件看，这一时期欧洲航海技术和造船技术的发展，更为远航创造了必要的条件，同学们可以看一下书上23页的“历史纵横”，当时欧洲能够制造适合远洋航行的船只、海船上的武器设备得到了改进，普遍使用罗盘，从中也能看出中国的古代发明对世界文明的发展做出的重大贡献。除了航海和造船技术之外，地理知识也取得了进步，当时欧洲已经开始流行地圆学说，认为从欧洲向西航行也能到达东方；绘制地图技术已很先进，出现了标明海岸线及港口位置的航海图。

师：科技的发展和知识的进步为远洋航行开辟新航路准备了必要的客观条件，而葡萄牙和西班牙统治者的支持则是新航路开辟成功的主观条件。

（展示板书：2.主观条件：葡萄牙和西班牙王室的支持  ）

师：那么为什么是葡萄牙和西班牙这两个国家首先支持要开辟新航路呢？

生：获取财富、提升国家地位；向东方传播天主教。

师（政治上，15世纪末两国已完成政治上的统一和中央集权的过程，专制王朝和社会各阶层都渴望开辟新航路；经济上，政府为了发展贸易、改善经济状况和扩大版图，大力支持开辟新航路的活动。自中世纪晚期以来，封建经济日趋衰败，许多贵族大多陷入入不敷出的窘境。随着宫廷开支的上升和官僚体系的膨胀，各国政府在财政上也常常是捉襟见肘，迫切需要新的财源，以增加收入，缓和矛盾。在这种情况下，西欧各国君主先后支持开辟新航路，大力向海外扩张，同时，也只有强大的中央集权政府才能够满足开辟新航路所必需的人力、物力和财力等方面的条件，所以，开辟新航路基本上都是在政府支持下的活动；地理上，两国位于伊比里亚半岛，濒临大西洋，地理位置优越，有利于它们向海外发展；科技方面这两个国家都掌握了航海技术，特别是葡萄牙在航海技术上比较先进。葡萄牙王子亨利有着“航海家”的绰号。他重视把水手和造船的传统经验同理论知识结合，改进了葡萄牙的航海能力。他曾积极筹划绕过非洲到东方的航路，他派出一支又一支的探险队去勘察非洲西海岸；宗教上信奉天主教的葡萄牙人和西班牙人，从8世纪初起就处在外来穆斯林的统治和压迫下，经历长达几个世纪的收复失地运动，到1492年西班牙才收复了阿拉伯人在半岛上的最后据点格拉纳达。葡萄牙人和西班牙人在斗争中产生了强烈的民族情绪和宗教情绪，因此，当他们在向海外扩张时也把传播天主教作为自己的精神动力，使穆斯林和其他异教徒皈依天主教。）

师：在以上我们分析的客观和主观条件具备之后，勇敢的探险家们出发了。下面我请来了这些航海家，让他们来讲述自己的冒险经历。同学们听完之后，完成下面的表格（展示板书：二、新航路的开辟   经过：          ）

        介绍内容略  

时间
人物
国别
开辟的航路
支持者

1487
迪亚士
葡萄牙
抵达非洲西南端

的好望角
葡萄牙王室

1492
哥伦布
意大利
欧洲通往美洲

的新航路
西班牙王室

1497--1498
达•伽马
葡萄牙
欧洲从海上直通

印度的新航路
葡萄牙王室

1519--1522
麦哲伦
葡萄牙
绕过美洲南端的

海峡，横渡太平洋，

完成环球航行
西班牙王室

师：现在我们请四位航海家来讲述他们航海的经历，大家欢迎。

生：略
师：那我们应该怎样评价这些航海家呢？10月12日后来被定为西班牙的国庆日，许多美洲国家将它作为哥伦布日。 而庆祝时总会有印第安人后裔进行抗议。补充殖民者和印加皇帝的事件。

生：回答略。

师：他们不畏艰难，勇敢坚毅，克服了常人难以想象的困难，其壮举为人类做出了巨大的贡献，打破各大洲孤立分散、封闭隔绝状态，使世界逐渐成为一个整体；但他们探险的目的是为了金钱和财富，为了获得黄金白银，不择手段，杀掳掠夺，给被殖民地区的人民带来了极大的灾难。

师：继葡萄牙和西班牙之后，荷兰、英国、法国等欧洲国家也紧随其后，纷纷加入海外探险的行列，开辟了欧洲前往世界各地的航路。随着新航路的开辟，欧洲人发现了许多以前根本不知道的地方，他们把这个过程称为“地理大发现”，并且把开辟新航路的15世纪中期到17世纪中期称为“扩张的时代”、“发现的时代”。

师：新航路的开辟不仅成功开启了“地理大发现”的时代，而且对人类历史产生了深远的影响。我们先分析一下开辟新航路对世界产生了哪些意料之中和意料之外的影响。

（展示板书：三、走向会合的世界）

师：新航路的开辟对欧洲产生了什么影响呢？

师：新航路的开辟还为欧洲开辟了殖民扩张的道路，给亚非拉丁美洲地区带来了长期灾难，造成它们的贫困落后，这一点我们将在第6课予以讲述。

（展示板书：1、对欧洲的影响：①经济上：商业革命、价格革命  ）

师：新航路开辟之后，欧洲对欧洲经济生活产生了巨大的影响，首先引起了“价格革命”。以葡萄牙和西班牙为代表的西欧国家通过控制贸易和殖民掠夺使黄金白银源源不断流向欧洲，造成物价迅速上涨，货币贬值。在一个世纪里，西班牙的物价上升了大约四倍，其他欧洲国家虽然没有达到这个程度，但它们传统的经济关系也受到了严重的冲击。物价猛涨对欧洲国家的社会发展产生深远影响，以致被称为价格革命。价格革命促进了欧洲国家阶级关系的变化。由于价格革命的影响，受到严重损害的有两部分人。一部分是按传统方式收取定额货币地租的封建地主，他们的实际收入因货币贬值而减少，陷于贫困破产；另一部分人是城乡的雇佣工人，由于他们处于被雇用的地位，而国家为保护雇主的利益，一再颁布限制提高工资的法令，致使工资的增长幅度赶不上物价的上涨幅度。在价格革命中获利最大的是商品生产的资产阶级。他们既能够更廉价地购买劳动力，又有大量产品待价而沽。

师：新航路开辟对欧洲的另一个经济后果是引起商业革命。表现为世界市场的扩大，流通商品种类的增多，商路贸易中心转移和人类眼界的开阔。新航路开辟之后，欧洲与外界经济联系的范围空前扩大，与亚非拉的贸易日益发展。而世界市场的雏形开始出现之后，又为国际流通中的商品种类和数量的激增提供了重要的条件。在欧洲市场上，出现了许多以前所没有的新商品，如烟草、咖啡、可可和茶叶等。以往欧洲人很少食用的大米和蔗糖，输入量大大增加了。来自东方的产品──香料更是大量涌入欧洲国家，结果使得市场上的商品结构也随之发生了变化。像香料这样一些历来只是供贵族富豪享用的高级奢侈品，逐渐成为普通人消费的大众化商品。随着世界贸易领域的扩大，在欧洲，商业的性质和经营形式也相应地发生了变化。来自世界各地的商品，价格总是很难保持稳定的，往往会因为受到各种复杂因素的影响而出现较大的波动，每当政治局势、水陆交通、自然气候、收成年景等外在条件发生变化，或者出现其他难以估计的情况时，都会引起物价的暴涨暴跌。这样，就为商人牟取暴利提供了广泛的机会，使他们能够利用市场的供求和物价的起落，大肆进行投机倒把，买空卖空的活动。于是正常的商业经营就变成了带有很大投机性的事业。因此，在16世纪时，首先是在安特卫普产生了近代的商品和证券交易所，随后在西欧各国都迅速地发展起来。新航路开辟后，大西洋沿岸处在新航路的起点也是终点，促进了大西洋沿岸商业的繁荣，而地中海地区贸易则渐渐衰落下去，因此，欧洲贸易中心由地中海地区转移到大西洋沿岸。历史上称这些变化为“商业革命”。

（展示板书：②政治上：加速了西欧封建制度的解体，促进了资本主义的发展 ）

师：新航路开辟推动了欧洲商业的发展，殖民扩张促进了资本的原始积累，这些加速了西欧封建制度的解体，促进了资本主义的发展。 

（ 2、对世界的影响：①使世界日益紧密的连成一个整体    ）

师：15世纪以前，世界各地处于相对孤立的发展状态。比如书上22页这张15世纪欧洲人绘制的世界地图可以发现，当时的欧洲人认为世界就是欧洲、北非以及亚洲的一些地方，一片广阔陆地的尽头是万丈深渊，他们不知道美洲、大洋洲、更不知道南极大陆。再比如通过丝绸之路，欧洲人认识了瓷器、丝绸等中国商品，知道在遥远的东方，有一个神秘的国度中国，但中国和欧洲之间的来往非常少。而新航路开辟，通过历次的海外航行，大批地区被陆续发现之后，到16世纪末，欧洲人对于世界陆地面积的了解，已经比14世纪时增加了5倍之多，这就加强了欧洲同亚洲、非洲以及“发现”的美洲等地的联系，结束了世界各地相对孤立的状态，各地的文明开始会合交融。比如，哥伦布发现美洲以及接踵而来的葡萄牙人、英国人、法国人等，通过对新土地的殖民和占有，与土著居民的接触、交往和融合给欧洲人送去了新世界的文明，还使新旧大陆的物产得以交换和传播，美洲的烟叶、玉米、可可和马铃薯等物产由西班牙人带回欧洲，传遍世界，增加了人类的食品种类，改变了人的饮食结构。麦子、水稻、甘蔗、葡萄等植物和马、牛、驴、骡等家畜及先进的生产方式，则随着欧洲移民一起进入美洲，极大地影响了美洲印第安人的生活方式，同时天主教也在美洲传播开来。从此以国别和种族为主的地域性历史开始逐渐演变为真正意义上的统一的世界历史。

（展示板书：②以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现  ）

师：世界各地文明的会合交融，使世界日益紧密的连成一个整体。这就大大促进了世界各地的经济联系和商业贸易。欧洲的商人控制了新航路，在世界贸易中占据主导地位，他们直接同世界各地建立商业联系，贩卖世界各地商品，由地区性的贸易开始向世界性的贸易扩展，商人们把亚洲的茶叶、丝绸、瓷器、香料，非洲的黄金和象牙，美洲的黄金、白银、玉米、烟草以及欧洲的枪支、工艺品等运往各地销售，赚取丰厚利润。世界各地日益紧密的经济联系和日益扩大的商业贸易表明以西欧为中心的世界市场雏形开始出现。世界市场是指范围内通过对外贸易联系起来的各国市场的总和。

课外探究：欧洲新航路的开辟，对人类历史进程产生了重大影响，人类由此从各民族分散孤立地发展开始走向整体世界。而中国明朝时的郑和下西洋比欧洲航海家开辟新航路要早半个多世纪，为什么没有产生如此巨大的影响？

常州市安家中学《开辟新航路》评课实录

时间：2009年2月20日

地点：政史地办公室

人员：历史教研组全体成员

主持人：郑娟

评课过程：

主持人：刚才我们听了唐老师的课，应该说她的这节课给我们提供了一次很好的研讨的平台，有许多方面值得我们学习，现在请唐老师先简单谈谈这节课的整体设计和上过后的感想。

唐珏：本节课知识结构非常清晰：新航路开辟的原因、过程和影响。分析新航路的原因和影响既是重点又是难点。我在这节课上完后认为自己没有很好的把握时间，重点部分没有真正突出，特别是影响分析不透彻，大多数是直接展示给学生。

郑军锋：本课突出的特点是四位学生扮演四位航海家，我个人认为这种形式花费时间较多，尤其是对于我们普通中学而言，多数是“依葫芦画瓢”，记硬背为主，并不能真正体现学生的主观能动性。本课的重点和难点并没有真正解决，过程需要进一步精简，可以利用地图活动的箭头更加直观的讲解。对于新航路的影响，尤其是价格革命和商业革命比较难以理解，我建议使用图表和具体事例讲解。当然唐老师多媒体制作的水平和合理引导学生的能力已经有了很大的进步，同时作为新教师进行许多大胆的尝试也非常不容易。

王文娟：本课思路清晰，讲述详细，教师能组织学生进行有目的、有计划的有效学习，由于内容较多，教师自我阐述较多，学生思考时间很少，学生的主动性没有真正发挥出来。

王向成：本课结构清晰，教师采用谈话法引导学生进行思考，课文中知识点都涉及到了。影响从图表材料和图片中分析得出，但缺少学生的思考过程，教师需要进一步的引导，过程情景需要展现分解给学生，如果用自己的语言自己的思想来表述效果可能会更好，另外新航路开辟的过程不需要这么详细，关于航海家的评价可以放在整个影响中去讲述新航路开辟的消极影响。

潘素芬：教结合课外知识，开拓了学生的视野，启发了学生的思维。不但让学生掌握了基础知识，帮助学生理清了知识体系，建立了知识树。史剧的形式比较新颖，教学气氛较好。背景部分可以压缩一些时间，语言可以更精练，在处理原因条件时可以将思路理的更清晰一点，可以按社会原因，经济原因，精神，直接原因分析，另外影响分析不到可能是时间问题。讲解占了很多时间，所以怎么样引入一些历史材料以贯穿整节历史课教学或针对某一问题引导学生分析问题，这一点是我们以后要努力把握的方向。

郑娟：总得来说本课能基本做到落实知识与培养能力相结合，学生自主学习和教师的引导相结合。教师要求学生通过自学完成新航路开辟过程的表格，学生在教师的引导下阅读材料分析新航路开辟的原因。本课导入密切联系现实奥运会，能调动学生的积极性。有许多图片也比较直观。课堂上历史角色的扮演可以说给我们提供了研讨的平台，对于这种形式在高中的历史课中我没有采用过，他能激发学生学习历史的热情，给学生创设很好的情景。但是这节课中学生多数在背书，并且时间过长，没有真正发挥其效果。对于原因的分析有些乱，渴望黄金连续说了两遍。在难点的突破上即新航路开辟的影响，所花的时间过少，并没有分析透彻。我建议可以引入不同的材料加以分析，价格革命和商业革命需要先讲清楚概念，由概念分析意义更加清晰。

