晨

刘白羽

     淡淡的朝阳刚把树梢照亮。顺着石柱攀援到三层楼上来的老藤树比来时茂盛多了，有些柔韧的枝蔓伸展开来，带着绿叶，向人轻拂，似在表达它的欣快之感。在露珠晶莹的树叶丛中，一只小蝉用稚哑的嗓门，轻轻嘶叫。愈来愈明亮的阳光却显示：将要来临的又是十分燠热的一天。但，不论日间怎样火热，甚至会从热之中来一阵风掣电闪，现在这早晨却如此清新、宁静。
    如若仔细的分析一下，这清晨之可爱究竟在何处呢？是这清凉，是这朝露，是这潮湿泥土的芬芳，是这云霞烂漫的宁静？是的，我想是这一切。但更重要的是，它是一个新的起点。在一个人的生活之中，不知要经历多少曲折复杂的道路——他焦灼，困难，轻松，欢乐。而千千万万早晨之中的第一个早晨，当它到来的时候，都使你感到是第一次和它接触一样新鲜。它永远那样清新澄碧，而又永远那样鼓舞人意。人们在日常谈论中，常常用“朝气”与“暮气”这两个极端相反的字眼，评判一人一事，来说明那是生气勃勃的，还是气息奄奄的。这个“朝气”就是从永远给人清新之感的早晨发展而来的。朝气——使人联想到：精力充沛，双目明亮，两颊鲜红，而那早晨总还是那样令人欣喜，令人振奋，以无限情意督促人们起步。

今天早晨就是这样可爱，我望着它就像第一次看到早晨。那几片朝云，给阳光照得像嫩红的玫瑰花瓣一样轻柔、绰约、飘渺、悠然。病中，我常常感觉到：愈是在困苦的时候，愈觉得清晨之可贵。因为我们战斗过了一天，而又展开一天新的战斗了。这一天的逝去与一天的来临，便标志着一次新的胜利。我现在浸沉于晨光的快感之中，我思索着，这个清晨像什么？很像早霞中升起来的一片白帆，也就是每一个早晨都在我们生活的航道上升起来的白帆，——它是那样清白，它是那样漂亮，但它标志着永远向前，而且标志着坚定不移的方向。

在我沉思默想时，不知不觉的，那一片片的云由红色而变得发白发亮，像给强烈光线照得透明的、轻柔的羊毛卷一样，它们朝着蓝天远处冉冉飞去，就如同白帆朝远天航去一样。突然，一切一切，偌大的天空和地面都变得出奇的宁静，蝉声没了，人声没了，那赫然闪耀的宇宙中充满一种庄严肃穆之感，一个真正的早晨开始了。

——选自《必读佳作——名家精品》
可爱的美

俗话说：“一年之计在于春，一日之计在于晨”，早晨就是一天的春天，当你从梦中醒来，呼吸到早晨和爽的清风，沐浴温柔的阳光，在你的心里肯定充满着快乐和希望。
著名作家刘白羽的《晨》在早晨“清新澄碧”的景物之中，渗透了作者对人生哲理的思考。

愈来愈明亮的阳光显示：将要来临的又是十分炎热的一天，但，不论日间怎样火热，甚或“会从燠热之中来一阵风掣电闪，现在这早晨却如此清新、宁静。”虽然作者没有直接表明文章写的是什么季节的晨，但是通过这句话，读者便可知道文章所写的是夏季的早晨。清晨的可爱在于“清凉”、“朝露”、“泥土的芬芳”，“云霞灿漫的宁静”，这些美妙的词语，连在一起，就组成了这美妙的句子，这美妙的句子点明了清晨的可爱。“朝气——使人想到：经历充沛、双眸明亮，两颊鲜红，而那早晨总还是那样令人欣喜，令人振奋，以无限情意督促人们起步。”清晨充满了朝气，作者的联想恰到好处，作者赞美早晨，并下意识地告诉人们早晨给人带来无限美妙。那几片朝云十分轻柔，作者把它比作“嫩红的玫瑰花瓣一样轻柔、绰约、飘渺、悠然。”比喻完全融入实际当中，给人的感觉是那么真，那么美。“病中，我常常感觉到：愈是在困苦的时候，愈觉得清晨之可贵。”的确，在病人的内心世界里，他们会时常有这种感觉，希望时间慢下来，就停留在这一刻。看来，作者写这篇文章时，真的是深有感受啊！“突然，一切一切，偌大的天空和地面都变得出奇的宁静，蝉声没了，人声没了，那赫然闪耀的宇宙中充满一种庄严肃穆之感，一个真正的早晨开始了。”作者结尾干脆，精练，给读者留下了无穷无尽的回味。

    作者把自己对早晨的深刻情思，融进了晨景的描写之中，笔调是那么细腻，那么生动，把这可爱的早晨，写得是美丽至极啊！
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