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   教学反思是教师专业发展和自我成长的杠杆，它引导教师在经验中学习，在反思中进步；经验加反思是教师专业成长的最有效途径，经验型教师正是通过持续不断地对教学行为的研究而成长为富有创新精神和实践能力的反思型教师的。开学初，我们对我校高中语文教师反思能力发展情况作了问卷调查，旨在了解我校高中语文教师教学反思能力的现状，以便展开研究。目前我校执教高中语文有九位教师，其中三位执教高中多年，有着丰富的教学经验；另有六位是第一次执教高中的青年教师。从调查结果看，九位教师都能重视更新教育理念，重视在教学中发现问题、解决问题，注重教育教学实践能力的发展；都能对课堂教学实际情况与自身教育经验作多角度、多层次的分析反思，使自己成为反思的行动者、反思的实践者

一、对教学行为的调查

在备课这一环节，对文本，能根据提供的资料，借鉴他人的经验来处理的教师占55.56%，能对文本敢于质疑的教师占33.33%。对教学目标的制定，每位教师都能做到每一课时有具体的教学目标，都能做到描述的目标能转化为学生可观察、可测量的具体行动。在课堂教学中是否揭示教学目标的问题上，除三位教师采用概括性的语言向学生揭示，另外六位教师则强调在教学过程中围绕教学目标展开活动，而并不强求一定要出示目标，这样教学目标就不是空泛的摆设。明确的教学目标，为教师提供明显的教学方向，提供了选择教法的依据，也提供评价教学效果的标准。对于教学重点、难点、疑点的落实，老师们都十分重视，只是采取的形式不同：有的以教师的讲解为主，有的以问题形式让学生解决，学生解决不了的才由教师着重讲解。这符合教学过程重点、难点、疑点的处理原则，教到点子上，突出重点，突破了难点、疑点。但如何确立教学重点、难点、疑点，有55.56%的教师是自己理解文本后确立的重点、难点、疑点，有44.44%的教师能根据了解学生的实际情况确立重点、难点、疑点。同时有66.67%的教师对教法、学法、教学流程的安排能既能按备好的教案开展教学，又能结合实际情况有所变动。这说明教师课前的教案只是一种预案，教师在课堂教学中能根据学生的需要和意愿调整教学目标和教学内容，能根据学生的学习状况和反应灵活调整教学思路和教学方法，将教师教的思路与学生学的思路动态地融合在一起，使每一堂课成为一种不可重复的创造性活动。
在课堂上教师都能采用小组合作学习的方式，在具体操作时能做到分工明确，互助合作的教师占55.56%，也有一些是自由讨论，没有明确的分工，这样只有66.67%教师能保证全体学生都能参与。由此可见小组合作学习有的只是流于形式，并没有落实到位，对学生的学习和认知的调控并没有起到它应有的积极作用。学生开展小组合作学习时，教师应起的作用，以推动者的身份参与的占了55.56%，以顾问的身份参与的占了44.44%，也有 兼旁观者、领导者。其实在合作学习中教师的作用可以是群体的领导，给学生的学习或讨论以更有力的领导；可以是群体活动的推动者,推动群体中的相互作用和自我表述；可以是顾问，为学生提供一定的帮助和必要的信息；也可以是客观的观察者，对学生的整个活动有着更为清醒的认识、评价……对学生的智能反馈，每位教师都有检测，有88.89%的教师以口头检测为主，也有练习检测，教师关注的不只是自己的教学任务和教学计划完成得怎样，而是更多地考虑学生的学习状态和学习效果，使课堂教学成为有效教学。

课后作业的布置，每位教师都能从较高层次布置一些如想象性作业、分析性作业，也能根据班级的具体情况布置一些较低层次的作业如抄写、朗读等。作业也是课堂教学的有机部分，但我们忽视了一种新的语文作业，即注重思考与实践并重，甚至更重视实践的“行为作业”，它准确地概括了新课程下语文作业最本质的变化。

二、对教学评价的调查

因为新课程下的作业观念、作业形式都有所突破，相应的作业评价也应有突破。单纯采用分数评价的方法已不太适合评价的需要，对学生的作业不仅给出分数或等第，而且还加写评语。这些要求有66.67%教师能够做到，教师能用赞扬、鼓励、企盼、惋惜等情感语言代替学生见惯不惊的分数标记，这样的评价更为有效。

对阶段性测试如单元检测、期中、期末测试又是如何总结评价的呢？有66.67%的教师是采用“教师除了在全班总结外,给个别学生分析原因”,有44.44%的教师采用“学生自我评价加教师总结”。可见教师开始注重引导和促进学生自我评价和反馈，但还没有引起广泛重视。如果能组织学生之间的评价反馈，通过互相评价及评价中的讨论、交流、对话，可以加深学生对知识的感悟、促进学生思维的发展。

三、对不同教学经历的教师的调查

在九位高中语文教师中有六位教师是第一次执教高中，他们在初中语文教学中积累了一定的经验，但对高中教学却比较陌生。与初中教学比较，有66.67%教师认为高中教学对业务素质要求更高,有44.44%教师认为高中教学对教学理念的更新、对教学方法的变换，要求更高；也有认为对思想认识水平的要求更高等。这些变化对第一次执教高中的教师提出了更高的要求。教师们有了很深的感受，同时也在努力改变自己。古人云：“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反；知困，然后能自强也。”教师只有边学边反思，全身心地投入到本行业的方方面面，才能适应新课程标准的高中语文教学。

有三位是执教几轮的高中语文教师，他们都认为可采用吸收最新学术成果、开展课题研究、采用新的教法学法、开展同伴互助等语文教科研活动使自己的教学常教常新。他们把教学科研列为自己的常规工作，看成是“加油站”。

四、教师在教学实践中所做的反思工作

通过学习高中语文课程标准，教师对自己的教学主要从以下几方面反思：一方面教师采用自身的教学为主的反思，反思自己的教学理念、教学方法，反思自己的业务素质、理论水平等；另一方面教师以学生的学习为主的反思，反思学生的学习方式、情感态度的形成，反思学生思维培养、能力发展；也有反思课程、教材。其中更注重以学生学习为主的反思，这体现教师在新课程理念下的教学指导思想的改变：语文课堂教学以学生学习为主，在师生关系上要以学生为主体，在教与学的关系上要以学生的自主学习为主。

从调查情况看，教师更注重及时反思。在上完一节课或教完一篇课文立即反思的教师有八位，他们一般是在上课时自我感觉良好或不好，或出现一些特殊情况，作业状况不理想等情况下反思。教师自觉地把学习状况的监控和学习效果的评价作为一堂课的有机组成部分，从学生的活动状态、参与状态、思维状态和目标达成状态等方面来反思来评价一堂课的教学效果。新课程强调要求教师改变教学方式和备课方式，多研究学生，上课多倾听学生，多关注学生的即时反应，这也要求教师能及时反思。也有教师在单元检测、期中期末等重大考试后进行阶段反思，也有在科研攻关、写论文、案例时或学习最新理论成果后对教学进行反思。

教师对平时自己的教学实践的反思形式有多种：有55.56%的教师通过写教学后记，有22.22%教师写案例、论文，有44.44%的教师阅读有关专著论文、借鉴他人先进理念的形式来反思自己成功和不足的地方。通过这些形式的反思,使反思的意识变为一种自觉的意识，一种批判的意识；反思的过程是教师自我理解、自我批判、自我超越的过程；反思的结果是自觉、理智和深思熟虑。在新课程理念下教师在不断学习，不断更新，不断反思，在走一条经验 + 反思 = 成长的最有效途径。
五、教师今后工作应努力发展的方向

教师如何应对这次课程改革，如何面对新教材？每位教师都应通过各种渠道对这次课程改革的背景、理念和具体内容有全面深入的了解和理解。新教材中大量新内容的出现对教师的知识结构提出了巨大的挑战，教师平时要通过各种途径不断学习，向书本学，向身边的教师学，甚至向教学的对象学生学习。

高中语文教师队伍中年轻教师越来越多，执教高中经验不足，许多教学中必须处理的问题需要积极面对。比如，对文本的处理、问题的发现、学情的调控等方面的能力有待提高；教学目标在怎样的情景下揭示更好，是否可以根据学生的要求来确立教学目标； 布置怎样的作业，怎样评价作业；如何自主合作学习，如何指导学生开展探究式学习，如何使语文教学体现出更多的人文性等等，都有待于我们教师进一步研究、改进和提高的。

教师应系统地反思实践中的各种理念和观念，使之清晰化，自觉地形成一种批判和自我批判的习惯，使过去的经验得以纯化，上升到理性的层面，并成为发展和进步的工具。教师应学习他人经验和理论，严格地理智地反思，使自己少走弯路。

时代在变，学生在变。随着课程改革的深入,课程教材在变化，教学思想观念、教学方式方法，教学手段策略也在不断变化。教师只有加强读书学习，提高自身素质，增强反思意识，树立全新教育理念，才能跟上教育改革的步伐，才能提升自己的教学境界。 
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