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距离不一定能产生美

 ----浅谈政治教学情景的创设
常州市青龙中学  沈媛[关键字]： 教学情景   学生生活   距离

[文章摘要]：政治教学情景的创设，只有依据学生的生活实际、认知水平，才能营造出充满活力、富有生机的政治课堂，才能实现政治学科的知识、能力、情感、态度、价值观的教学目标。
问题情景探究法是在教学中创设一定的情景，并设计探究性问题，把方法的获得、能力的提高、道德品质的培养和人格的完善，溶入获取知识的过程中，让学生在探究中感受到成功的喜悦和学习的乐趣。新课改后，在政治课堂教学中，创设教学情景的重要性已被许多教师形成共识，但创设什么样的情景课堂氛围和教学效果比较好呢？一些老师可能还没有进行深入的思考。笔者在一次听课过程中明显感觉到：同样的教学内容，因为创设的教学情景不同，产生了不同的课堂氛围，带来了不同的教学效果。
第一位老师：创设了这样一个情景，早读课快上课了，老师的讲台边有一个纸团，检查卫生的同学也快要来了，谁该去捡这个纸团呢？请你把想到的人物写在四等分后的圆卷里。学生写好后老师收上去，有同学在圆圈里写到：值日生、老师、纸团周围的同学、劳动委员；有同学在圆圈里写了：值日生、纸团周围的同学、劳动委员、我；有同学在圆圈里写四个我。然后老师找这些学生说明理由，把“老师”写在里面的学生起来说：班级卫生是值日生、劳动委员的责任，老师和纸团周围的同学也是班级的一员，班级的卫生也是他们的责任。写了四个“我”的学生说：班级卫生是我的责任，如果每个同学都能树立这个责任意识，遇到责任不逃避、不推脱，班级才能成为优秀的集体。这一情景的创设，不仅让学生掌握了知识，还激发了学生的思维，有助于培养学生的创新思维，更有利于把知识的要求落实到行动，发挥好政治学科的德育功能。
另一个教师在上这框内容时，出示了一段材料：事情发生在一个下午，一辆由南向北行驶的旅游中巴与对面一辆飞驰而来的大货车相撞了……  救援行动开始了。在伤员中有一位伤势不轻的姑娘一直在指挥着救援，她就是这个团的导游，名叫文枝花。她的位置距离抢救队员最近，但是她却一直指挥抢救队员先救里面的乘客不要管她。她用自己那微弱的声音指挥着救援行动，每一次救援队员试图先把她从车身下抢救出来的时候，她都坚持一定要先救其他人… 对她的救援远比抢救其他人要困难得多，她的双腿被紧紧地压在一个汽车座底下，当救援人员费尽九牛二虎之力把她从这个车座底下拉出来的时候，她已经失血过多，危在旦夕。文枝花为什么要这样做？问题抛出来后，学生反映很是冷淡，一个学生起来说：“因为她责任心很强”后，其他学生就没话可说了，课堂气氛变得机械而沉闷，没有了生机和乐趣。

同样的教学内容，因为教学情景的不同，教学效果也不同。对比这两个情景创设，显然，第一位老师创设情景的内容与学生的生活比较接近，所以容易激发学生的兴趣，调动学生的思维，营造出了民主开放的课堂氛围，体现了课堂之美，而第二位老师创设的情景因为没有贴近学生的生活实际，离学生的生活经历较远，学生在探究过程中难以与学生产生共鸣，所以学生缺乏参与和思维的热情，对教学内容表现得很是冷漠，出现了沉闷无趣的课堂氛围。美学上有一个非常有名的原理“距离产生美”。但对比发现，在创设教学情景时，距离不一定产生美。反而，创设情景时如能拉近与学生的距离、缩短与学生的距离甚至与学生没有距离，才能激发学生的学习兴趣，让学生主动参与课堂学习，才能营造和谐愉快、积极向上的课堂氛围，使课堂充满激情、充满活力，充满美。
一、拉近情景与学生的时空距离，调动学生的学习兴趣
名人伟人，在世界历史的长河里，他们像熠熠升起的灿烂的群星，放射出绮丽的光芒，为世界做出了巨大的贡献，影响着人类的进程。他们的存在，体现了人类的光荣。他们每一个人的故事都是一本生动的、有趣的、神奇的教科书，让孩子们了解他们的精神世界，从他们的成长历程中汲取有益的营养对学生的成长、成才将产生巨大的影响。学习和效法伟人、名人是思想品德课教学的德育功能之一，英国著名科学家、哲学家弗朗西斯·培根说：“用伟人的事迹激励孩子，远胜于一切教育。”所以，类似文枝花这样的名人伟人的事迹，虽然与学生实际离得较远，但他们的事迹必须用来创设情景，来激励学生学习伟人、效仿伟人。但在作为教学情景时，要注意拉近与学生的距离。如文枝花的事迹，可改用殷雪梅的例子；多采用常州地区的伟人和名人的事迹，甚至可选用象成龙这种明星的事迹创设情景，学生肯定比较感兴趣。

   还有一种国家大事，时政新闻，能拓宽学生的视野，培养学生关心社会、热爱祖国的情感，增强他的社会责任感，在情景创设时也是不能少的，但在利用时，也要注意拉近与学生的距离：在时间上，要尽量选用刚发生的时事，具有时效性，给学生以新鲜感；在空间上，尽量选用常州本地发生的事情，学生感到特别亲切，会更有兴趣去参与、去思考，可以营造出充满活力的课堂。
二、缩短情景与学生认知距离，搭建学生展开思维的平台
   政治学科中一些抽象的原理和知识，与学生现有的认知水平有很大距离，学生理解很困难。我们知道，人们对事物的认识一般是先获得感性认识即事物现象的认识，这就是人的形象思维能力，再由感性认识上升为理性认识即对事物本质的认识，这是人的抽象思维能力。初中生的抽象思维能力还很不成熟和完善，因此，在教学中，对于抽象的政治原理和知识要设计出直观、形象的教学情景，丰富学生的感性认识，缩短与学生的认知距离，让学生在生动形象的感性材料中形成认识、发展思维、产生情感。这不仅符合学生的思维习惯，而且可以活跃课堂气氛，取得较好的教学效果。
   在教学中，对于抽象的政治概念和原理，可以通过课前让学生收集材料作为教学情景，学生在收集资料的过程中，丰富了感性认识，缩短了抽象知识与学生认知的距离，搭建起学生思维展开的平台。如，在学习“人民代表大会是我国的政治制度”这一内容时，对于“人民代表大会是我国的权力机关”，“国务院是最高行政机关”，“人民代表大会和国务院的关系”等知识点学生缺乏感性认识，很难展开思维。于是，在上这框内容前，我先让同学回家或课余利用学校的电脑搜索“全国人民代表大会”、“常州市人民代表大会”、“国务院”等网页，收集关于这方面的资料。上课时，学生介绍了收集到人大的议程、人大讨论的议案及议案的具体内容、人大代表的活动、国务院的机构改革等资料，我根据资料现场设计问题让学生思考。由于同学们对于人大和国务院的感性认识丰富了，理性思维也得以开展，课上不仅有话可说，而且自己得出了上述结论，对该部分知识的理解更为深刻了，对人大制度的优越性有了更多体会。
上面第二位老师如果条件允许，把当时能体现文枝花作为导游的责任感用多媒体播放出来，学生的感受更深，感触更多，课堂也会活跃起来的。所以在教学情景的创设中，要多利用网络资源、多媒体的技术，给学生创设出形象直观的教学情景，丰富学生的感性认识，调动学生的思维，活跃课堂氛围。
三、情景与学生生活零距离，激发学生的情感共鸣
新的思想品德课标强调，教学“要面向丰富多彩的社会生活，开发和利用学生已有的生活经验，选取学生关注的问题，围绕学生在生活实际中存在的问题，帮助学生理解和掌握社会生活的要求和规范，提高社会适应能力。”思想品德教学强调要联系生活实际，生活是品德教育的起点，也是品德教育的归宿。因此，教师必须注重个体生活和生命，发掘生活本身对学生品德形成具有的特殊价值，引导学生向自己的生活世界回归，向实际回归。所以，创设教学情景时，要尽量多选用学生生活中的材料，让教学情景和学生生活没有距离，如上面的第一位老师的做法，使学生产生情感的共鸣。为此，我们可以直接象第一位老师那样，选取学生身边的事例创设教学情景。或者教师积极创设条件，鼓励学生走出校门，组织学生开展课外调查，对初中生沉迷游戏的现状、社会上网吧经营情况等出现在学生自己身上的问题展开调查研究，效果非常好。
我在教学过程中，还发现即使是一些调查的数据材料，如能在呈现之前，进行现场调查，效果会更好。如，我向学生呈现下面的教学情景时：
在关于节日的调查中，除了儿童节，孩子们最喜欢过的是圣诞节，只有33%的孩子喜欢过春节，14%的孩子喜欢过中秋节；在对“最喜欢的一首歌”的选择上，37%的人选了英文歌曲，占的人数最多，只有20%的人选择大陆老歌，只有28%的人知道国歌的原名是什么。
中国青少年研究中心在全国六大城市2500名中小学生进行的调查表明，八成以上的城市少年儿童喜欢吃洋快餐，而且年龄越小的孩子对洋快餐的偏爱程度越高。看了这些数据，你有什么担忧吗？

我先在班上作了问卷调查，调查出该班喜欢吃肯德鸡的同学有多少人，占多少比重；喜欢过圣诞节的同学有多少人，占多少比重；喜欢看日本动画片的有多少人？占多少比重。通报完这些数据后，再用多媒体呈现上面的情景，学生不仅学习热情高涨，而且数据的可信度也增强了，感觉到增强民族文化的认同感这个话题不是与自己无关的、距离遥远的，而是与每个人息息相关的、发生在自己身上的真实的情况。所以，当谈到增强民族认同的意义后，同学对自己身上出现的过分喜欢外来文化的情况更加担忧了，他们纷纷表示，要用自己的实际行动来继承和发扬中国传统的优秀文化，增强自己的文化认同感。
不仅要创设出与学生零距离接触创设的教学情景，还可以创设出学生与老师零距离接触的情景，学生不仅参与热情高，还能营造出民主开放的课堂。还有一位老师在讲解这一内容时，设置了这样一个情景：请同学们帮老师分析分析，老师该承担了哪些责任？问题一抛出，教室里顿时象炸开了锅，“老师，作为教师你必须承担教书育人的责任；老师，作为儿子，你要承担孝敬父母的责任；作为公民，你要承担遵守社会公德的责任。”“老师，问你一个私人问题：你结婚了吗？你有孩子了吗？如果有，你作为一个丈夫还要承担保护妻子的责任，作为父亲，你还要承担教育和抚养孩子的责任。”------
总之，在创设教学情景时，材料与学生的时空距离近了，课堂活了，道理像蜻蜓彩蝶在舞，一双双翅膀，扇起同学们捕捉的热情。材料与学生的认知距离短了，课堂美了，知识如鲜花金果在乐，一股股香甜，催出同学们采摘的急迫。材料与学生生活没有距离了，课堂笑了，世界敞开了美丽的胸怀，任每一个同学尽情欢乐，欢乐之中的学生把一个个道理捉住，把一棵棵知识收获。
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