让小学英语课"五味俱全”
常州市雕庄中心小学   刘淼

摘要  本文论述了小学英语教师如何在新课程背景下，烹饪一道充满“时代味”、人文味”、“艺术味”、“兴趣味”和“ 生活味”的小学英语课堂大餐，让每个学生在小学英语课堂中有滋有味高效而快乐地习得英语。
关键词  小学英语课  “五味俱全”
新课程给我们教师带来了新的教学理念，也给我们教师的教学带来了新的挑战。在新课程理念的指导下，小学英语课堂中教师的教学方式在改变，课堂上学生学习英语的兴趣提高了，积极性增强了。小学英语教学的主要途径是课堂教学，而教学活动又是课堂教学中重要的组成部分。所以笔者结合自己的英语教学实践，给学生试着准备一道小学英语课堂大餐。
一、注入一点时代味

英语教学是一门语言教学，它和其他所有语言教学一样都具有明显的相同特征。英语语言和其他正在使用中的语言一样是具有生命力的、开放的、发展着的活的系统。而且，社会是发展的，语言是发展的，人是发展的，人对语言的认识和运用也是发展的，有一个不断完善的发展过程。 
学生要学好英语就必须融入到英语的海洋中，跟上英语发展的步伐，并提高学习英语的积极性和运用英语语言的能力。教师应考虑如何运用合乎语言规律和学生认知规律的教学方法，教会学生运用语言，有计划地组织引导学生走向社会、顺应时代，感受英语语言运用的时代气息。结合社会的事与人，让学生在英语课堂中嗅到时代的气息，跟上时代的步伐。笔者在教授英语的过程中创设这样的情景：
1、情系汶川地震
笔者在教授《牛津小学英语》6A Unit1第一课时句型“We should … .We shouldn’t ….”时，出示灾区的情景并定格在一位因地震全身都是泥的小朋友身上。让学生试着说“We should help her.”和“We shouldn’t laugh at her.” 。教师同时在课后孩子们捐款时，在课件上展示总结“We must take hearts together.”。用社会的事和人让学生在英语中动容，让孩子们成为社会爱的奉献的一份子。
2、关注神七发射
神七发射的成功是每个中国人的骄傲。每个中国人的心情都非常激动。同样我们的孩子们都非常崇拜航天员。英语课堂上笔者和孩子们一起重温着神七发射成功的激动时刻，激起学生们的梦想，帮助学生从小树立远大的理想。我们小学英语教师可以利用孩子仰慕英雄的心理，在课堂上引导学生说出自己的理想，如：“I will be a scientist. I will be an astronaut. I want to be a scientist .I’d like to be an astronaut.”等句型。
二、充实一点人文味  
人文精神是现代人才不可或缺的基本素质，是个体发展的动力。人文素养教育就是将人类优秀的文化成果通过知识传授、环境熏陶使之内化为人类的人格、气质、修养，成为人相对稳定的内在品质，它是现代人文明程度的综合体现。苏霍姆林斯基说过：“智育的目的不仅在于发展和充实智能，而且还在于形成高尚的道德和优美的品德。”作为小学英语教师还要在教学中渗透德育，以培养学生良好的品质。
笔者教授完《牛津小学英语》4A Unit 1 May I have …? 第三课时句型“Here’s a… for you.”后，我班有个学生在和同桌操练句型时说道：“Here’s a cake for you.”.这位学生怎么会无缘无故地说到蛋糕呢？原来今天是他同桌的生日。笔者结合本单元的句子“Happy Teachers’s Day!”,领着全班学生对今天生日的学生说“Happy Birthday!”,并和全班一起唱英文生日歌！这位学生非常激动，看得出他会记住这个生日。
     在英语教学中，渗透德育依靠的是日积月累、潜移默化。任何形式的硬灌、勉强，都不能起到积极的促进作用，相反有可能产生消极效应，使学生产生反感。课堂上，教师要做个“有心人”，关注学生的发展，找准机会，适时、适度地进行德育教育，让学生在自然渗透中受到情感的熏陶，从而内化为自己的道德意识。
三、点缀一点艺术味 
课堂教学艺术是营造和谐、愉快的课堂气氛的关键。英语教学是为了让学生感悟语言魅力,乐于学语言、用语言。英语教师具备驾驭课堂的能力,能使课堂教学富有艺术性。

笔者在涉及课堂教学结尾时注意对本节课所学知识的整理和总结，经常采取竞赛式的活动来训练学生的发散性思维。在课堂中进行了一系列同类单词的教学后，笔者在课堂的结尾设计了一个帮助迷路的动物找到家的活动：在黑板上画上一些动物的房子,让学生在房顶写上单词，如：tiger、cat、 panda、 elephant等，要求学生将迷路的小动物送回家。图片如下：
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    学生见到这些小动物找不到家，十分愿意帮助它们找到家，孩子们纷纷举起了小手，课堂的学习氛围一下了变得浓厚了。笔者所教班级中的学习后进生也很快记住了这些单词，并踊跃参加到活动中去。

同时运用教师的简笔画、生动而真实美丽的图片让学生看见美；在动听的英语歌曲中听到美；在教师帮助下创设各类小品话剧中感受美。让学生在英语中处处摸到美，相信我们的孩子更会在其中体会到生活的真善美。笔者只是蜻蜓点水，目的希望小学英语教师能够在课堂上引导学生进入美的意境中，让学生一边学知识，一边欣赏美、感悟美。
四、添加一点兴趣味

兴趣是最好的老师。一个成功的英语教师要在教学中有意识地培养学生对英语的持久兴趣，激励学生不断处于较佳的学习状态之中，使他们对英语乐学、善学、会学，学而忘我，乐此不疲。只有让学生觉得这课够吸引人，这堂课才够美。
我们要把激发和培养学生学习英语的兴趣贯穿于小学英语课堂教学始终，通过各种手段激发学生实践的热情，加强学生对学习英语兴趣的培养，提高学习的主动性。课堂上教师应想法设法激发学生的学习兴趣。如：实物教学、创设情境、运用多媒体等。
笔者在课堂上经常利用实物教学，特别是在教授一些学生比较容易错的句型时，学生看着实物就能快速地学会运用句型。笔者在教授《牛津小学英语》4A Unit 4 I like 第一课时的句型“What do you like? I like kites.”时，学生经常会忘记加后面的“s”。笔者在课堂上举着一些风筝，学生看着这么多美丽的风筝，自然而然就会说“I like kites.”。同时加入游戏竞赛的方式，让学生在玩中习得英语语言。
教者教得轻松，学者学得快乐。这些漂亮的风筝和激烈的竞争场面都调动了学生学习英语的热情，激发了学生学习英语的兴趣。教者只要在课前多做些准备就能达到事半功倍的效果。总之，兴趣是推动学生学习的动力，创设多种能激发学生学习兴趣的教学情景，增强英语课堂教学的效果，增强英语的实用性，提高学生的英语知识水平。 
五、融入一点生活味

英语课程标准强调：给学生提供贴近学生实际、贴近生活的内容以及健康的课程资源，拓展学生学习和运用英语的渠道。所以教师在设计教学活动时，要从学生的生活经验出发，内容方式要尽量真实，激发学生参与教学活动的积极性。笔者在实际课堂教学中采用了以下几种教学活动：

1、购买物品语言的拓展
     牛津小学英语教材中，只要求学生学习“I’d like…. How many kilos? …kilos, please.”。而我们的生活中，在买东西的时候怎么想的，真实的语言环境又是什么，难道我们就让我们的孩子都用刚才列举的句子来完成购买这样精彩的语言片段吗？当然不能。购物无非是如下几个步骤：对于买家而言为什么要买？怎么买？对于卖家而言有看到顾客怎么说，是不是要欢迎欢迎，是不是要黄婆卖瓜自卖自夸一下。而双方是不是要讨价还价一下。列举学生的对话：
        CUSTOMER：Apples are good for us. We have no apples. I want to buy some apples.
(走向水果摊，同时出现卖水果的叫卖声。)        
SHOP ASSISTANT: Fruit, fruit, good fruit .Come and buy good fruit.
(见到有顾客靠近，声音更加响亮，当顾客走到面前时。)

                Welcome .Welcome to my fruit shop.

CUSTOMER: Thank you .I’d like some apples.
SHOP ASSISTANT: OK. These apples or those apples?
CUSTOMER: Big ones.

SHOP ASSISTANT: How many kilos?
CUSTOMER: I think two kilos are OK.
(卖者在称时多称了便问)

SHOP ASSISTANT: Three kilos，OK?

CUSTOMER：OK .How much?

SHOP ASSISTANT:22 yuan.

CUSTOMER: No, 20 yuan.

SHOP ASSISTANT: OK. Here you are.

(现在国家为了环保，对塑料袋的发放有了严格的规定，而买者没有袋子便问卖家。)

CUSTOMER：May I have a bag?

SHOP ASSISTANT: Big or small?

CUSTOMER: Small one, please.

SHOP ASSISTANT: Three jiao. (袋子是要花钱买的。)
CUSTOMER：OK.
SHOP ASSISTANT: See you next time.

CUSTOMER: See you .We can eat red and big apples .Yeah.
(买者竖起胜利的手势)

    这样的对话才是真的生活，这样生活化的语言才是学生爱学的语言，才是对学生真正有益的语言教学。

2、日常中式食品的拓展
照本宣科，缺少生活味的教学往往使学生觉得枯燥乏味，学生对教科书中的西餐各种食品的表达应经相当熟悉，可是日常生活中学生更多接触的是中式食品。所以笔者在教授《牛津小学英语》4B Unit9 Breakfast 第一课时句型“What’s for breakfast?”时,大多数学生早餐是不吃西餐食品的，为了避免学生说谎，笔者拓展了“porridge、 stuffed steamed bun、soybean milk、dumplings”等。学生在学习新句型的时候，在不知不觉中就掌握了知识，还能马上运用于实际生活中。
     在当今形势下，小学英语教师只有以灵活的姿态去符合新课程的标准，以敏锐的眼光去观察学生的需求，“烹饪”出一道美“味”的课堂大餐，才能使小学英语课堂充满新鲜的“味道”，学生们才能“吃”得津津有“味”。让我们一起为学生准备每课大餐而努力吧！
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