	常州市“转变幼儿

学习方式”子课题


“开放性教育活动”研究报告

常州市红溪实验幼儿园课题组

一、研究背景：

常州市红溪实验幼儿园是江苏省陈鹤琴教育思想研究会的重点实验基地，我们根据陈鹤琴环境教育思想的理念，引进当今风靡世界的意大利瑞吉欧方案教学的方法，并结合我园自身实践进行研究，我们将来自不同地区的三条小溪汇成一条小河，努力形成我园的园本课程——开放性教育活动。

当今社会科技发展迅猛，世界范围的经济竞争，综合国力的竞争，实质上是科技的竞争和民族素质的竞争。在这种综合性竞争中取胜，教育必须致力于社会全员素质和科技水平的提高，同时，国际合作对人的全面素质提出了较高的要求，教育机会均等，实现教育的民主化、个性化、国际化、终身化是人类共同的心声。因此，迫切需要实行面向全体的全面的开放性教育。

基于对幼儿个体学习潜能的再认识，及时对当前幼教改革面临的种种问题的思考，本课题试图在“古为今用，洋为中用”上探索研究，找到陈老的理论与瑞吉欧方案教学的结合点，找到瑞吉欧教育与我国、我园实际的结合点，站在儿童的角度关注儿童的学习，研究幼儿园开放性教育活动中幼儿主动学习的模式及教师指导幼儿主体性发展的行为策略，在实践操作层面上，进行实证性的探索研究，努力形成具有先进性和超前意识的园本课程，以影响和带动本地区及其它地区幼儿园。

二、理性思考

“开放教育”一词，根据莫利生（G.S.MORRISON1984）认为是“一种鼓励幼儿主动参与及学习的活动，允许幼儿选择学习内容，开放的课程、开放的态度、开放的资源运用的学习方式。”而瑞吉欧教育理念很好地体现了开放性教育这一概念。它树立了以人为本的理念，要求教师是幼儿活动的支持者、帮助者、引导者，幼儿是通过主动学习来建构自己的知识经验。而我们在多方学习中也认识到，孩子应该在实践中学习，听会忘记，看能记住，做才能学会。孩子学习不是教会的，而是自己学会的，而这一点也在我们这三年的实践中得到很好的科学验证。

所以，我们的开放性教育活动采用较开放的形式来贯彻新《纲要》所体现的教育目标，具体开展形式采用了瑞吉欧方案教学的主题网络开展，并吸收了陈鹤琴教育思想，将幼儿的学习环境指向了大自然、社区，让孩子不再被动地、机械地钻教师设定的“圈套”，而是在教师的引导下积极主动地收集资料，发现问题，提出问题，探究观察，调查访问、动手实验、小组讨论、学习记录、表达表述……并在教师帮助下进行归纳升华，上升已有经验，幼儿的思维亦从被动到主动，从封闭到开放，从单向到多元，呈螺旋型上升。

开放性教育活动，关注幼儿主动学习，培养幼儿全面发展，还包括关注幼儿八大智能发展，加德纳博士认为，这一理论给教师提出了一个新的教育要求，在开放性教育活动中，更要注意挖掘幼儿潜能，以多元化的方式去评价儿童，并关注幼儿特长发展，帮助幼儿以其特长树立信心，促进其他方面的发展。开放性教育活动，在新《纲要》理念指导下，在陈鹤琴、瑞吉欧教育思想影响下，还要吸收各方面思潮，善于吸纳有价值的教育理念，为我所用“古为今用，洋为中用”，让开放性教育成为一个先进的教育模式。

三、研究意义

1、本课题旨在引导教师在教育实践中提升教育理念，改善教育行为，吸收陈鹤琴教育思想与瑞吉欧方案教学的理念，真正关注教育对象，做到观察幼儿，了解幼儿，欣赏幼儿，成为幼儿真正的伙伴。

2、 通过研究，切实改变幼儿教育中孩子被动学习，教师机械指导的局面，培养幼儿自主学习的能力及良好的学习态度。

3、 本课题以研究各种环境对幼儿学习的影响为切入口，充分挖掘环境的隐性课程资源，结合整合教育观的思想，将幼儿、教师、家长、社区这四种教育资源紧密结合，产生互动，促进幼儿基本素质的形成。

4、 通过三年由点到面的研究、探索，逐步构建我园的园本课程，并向本地区及其它地区幼儿园推广。

四、研究内容

1、研究陈老的教育思想，吸取精华，古为今用。

2、研究瑞吉欧教育思想理念及方法，吸收其先进之处，“洋为中用”，并努力将瑞吉欧教育经验中国化、园本化。

3、对开放性教育活动即园本课程的目标、内容、组织实施，评价等方面的分析研究。

4、对开放性教育活动中幼儿活动的动机、情感及学习方式的研究。

5、对开放性教育活动中多方互动关系的研究。

6、对在开放性教育活动中教师专业成长的分析与研究。

五、研究方法：

以行动研究与述说研究为基本研究方法，综合运用观察法、个案分析法、档案法等多种方法。

六、研究措施

（1） 研究步骤

分三个阶段

第一阶段（2000.5——2000.12）

1、确定科研课题、人员和研究方案。选择敬业负责、专业素质高、有一定教科研水平的三名教师进入大中小课题实验班，进行第一轮的实践，课题活动常规化，及时商量、及时总结、及时调整。

2、制定目标，收集资料，研究现状。

3、多方学习、更新观念。

第二阶段（2001.1——2002.8）

1、开展第二轮的实验。在教师中以竞聘方式加入并扩大实验班。

2、研究开放性教育的结构和特点。

3、开放性教育活动的现场开放、观摩活动。

4、参加培训与科研之间的交流和研讨活动。

5、撰写研究论文及中期研究报告。

6、课题总结出第一本课题资料。

第三阶段（2002.9——2003.12）

1、以点带面，全面铺开开放性教育活动研究。

2、完成研究报告及研究论文。

3、总结成果，汇编第二本课题资料，正式出版第三本园本课程。

（二）课题组成员

组  长：杨霞英

副组长：徐璋莉  顾文琴

组  员：朱利文  李丽娜  邹建美  张丽华  周  吉  黄海波  毛莉娜 

  彭云娟  孙惠芬  胡云霞  陈  萍  臧  纯  朱雅萌

七、研究成效

在三年中，我园努力实践，将观念落实于教育行为，在瑞吉欧教育经验与五大领域八大智能结合、环境教育功能方面，构建多元和谐关系方面、组织形式方面颇有成效。

1、瑞吉欧教育经验与八大智能、五大领域的有机结合

瑞吉欧，一种以“儿童本位”及“经验导向”的哲学观，实施趋向于“综合化”的教育经验，其典型意义是将不同的内容混合成有主题且有问题焦点的研究，鼓励幼儿用一百种语言去探索环境，表达自我。在实践过程中，我们发现，幼儿的语言、科学、社会美术等方面得到很好的发展，但音乐方面结合不够，体育方面有时也不够紧密。但新《纲要》指出，“幼儿园的教育内容应该是全面的、启蒙性的。”幼儿教育课程整体观念的导向引导着我们在瑞吉欧实践中与五大领域、八大智能如何有机结合进行着研究，经过研究，我们有如下经验：

（1）活动中各领域的整合研究。

（2）主题中各领域的整合研究。

（3）多个主题的各领域整合研究。

在研究后，我们认识到，不管实施什么主题，促进幼儿发展是硬道理。由于主题活动与以往的分科教学不同，目标存在整合性，长远性，而且由于主题活动随时可能生成转换，目标存在及时性，内隐性，所以活动目标的包容性强，可能涉及了方方面面，包含了许多智能与领域，一个个隐藏在活动过程中，需教师活动后好好反思，在这种活动中完成了多少目标，促进了孩子哪些方面的发展。所以，在这种生成与预成相融合的课程中，我们每个教师都记住，一定要做到心中有目标，眼中有儿童，将瑞吉欧教育经验与五大领域、八大智能紧密结合，使瑞吉欧中国化、园本化。

2、环境与档案记录有机结合

环境是一种隐性课程，是第三位老师。陈鹤琴教育理论与瑞吉欧教育理念都非常强调了这一点。我们在实践中以陈鹤琴与瑞吉欧两者的环境教育理论为指导，走出了一条新路子：环境与档案记录有机结合。（这里仅指班级及园内环境）

首先，我们将传统墙饰的美化、童趣、认知等功能转换为让环境与孩子对话的功能。我们不再将教师精工细做的作品贴在墙上，紧跟活动主题，随着主题的变换和深入而随时变换墙饰。其次，我们将墙饰作为过程性墙饰，不仅让每堵墙都会说话，还将墙面连接起来，成为一个个生动的故事向孩子们述说着。它记录着孩子们在活动中的过程表现，记录着孩子们的闪光点。再次，墙饰也作为一个重要的互动在促进孩子们的成长，孩子们在墙饰上会看到自己的作品一次比一次好，看着自己的进步，欣喜在每个孩子的脸上，自信扎进每个孩子的心田，良性循环促进孩子更努力，成长更快。在这样互动而生动的环境中，教师将墙饰看成是一种档案记录，它记录着主题的成长与发展，供教师反思及时调整下一步主题发展。它记录着孩子们的一百种语言，供教师们用心去了解每个孩子，从而，走进每个孩子的心灵，帮助孩子的眼睛跃过围墙。所以，现在，我们真正发挥了环境的作用，让孩子成为环境的主人，让环境成为孩子的老师，成为其亲密的伙伴。

3、主题活动、小组活动、区域活动的有机结合

瑞吉欧教育理论中，还有一个基本要素，“以小组为单位的共同进行较长期深入的主题探索。”在我们初期的开放性教育活动中，我们认识到仅以传统的集体教育形式开展活动是不利于幼儿个性发展的，因此我们吸纳了瑞吉欧小组合作的理念，尝试将集体教学与小组合作教学、区域活动结合起来，根据活动的需要多样性开展。

在尝试中，我们发现，可在不同的主题、同一主题、游戏活动中、区域活动中进行小组合作，而小组、区域活动是随主题的开展应运而生的，随着主题的深入不断更新小组、区域活动内容，而主题也是随小组、区域活动的丰富而逐步深入。

在进行主题活动与小组活动、区域活动有机结合的研究中，我们感悟到，一些内向、能力弱的孩子在集体活动中往往缺乏自信，而显得胆怯、被动、无助，关闭心灵之窗，而小组活动、区域活动能使孩子在自由的活动与选择中使心灵开放起来，无须畏惧、无须等待，小组、区域活动还能使幼儿与环境与教师与同伴间的互动充分活跃起来，互相合作、互相学习，平等讨论，共同分享，让孩子在充分的体验中学习、成长，同时，不可否认，主题与小组、区域活动的有机结合尝试，给教师提出了更高的要求，如果教师的教育理念仅仅停留在“尊重孩子”这一层面是不够的，还必须具备敏锐的观察能力、准确的判断能力与灵活的教学机制，只有这样，才能推动活动不断向前发展。所以，我们还将继续研究与完善。

4、教师、家长、社区、幼儿等多方面关系的有机结合

瑞吉欧教育理念非常强调家长、社区与幼儿园的合作，强调多方面关系的互动。陈鹤琴老先生也非常强调这一点。我们吸纳了这一精华，在开放性教育活动中注重教师、家长、社区等多方面关系的融合。

首先，表现为教师与幼儿的互动，教师不再是传统的传道授业解惑，而站在与幼儿平等的位置与幼儿对话，作为幼儿的引导者、支持者、帮助者，教师与幼儿好比是一场乒乓球赛，为了使球赛顺利进行，教师需及时接发球。其次，教师与家长也成为密切的合作伙伴，将家长请进来，教学活动做助教、公开活动做评委、体育活动做裁判、外出活动做义工、活动设计做参谋，在教师的影响下、实践下一点点提高参教水平，再次，教师与园长的关系也改变了，由害怕园长听课到主动邀请园长听课，共同分享活动中的快乐。所以，在这种充分互动的多方关系之中，互相促进，教师的专业在成长，幼儿的情感、能力得到发展，家长的教育水平在提高，园长的管理水平也提高了。

八、研究反思

在开放性教育活动开展的同时，我们发现，由于全园教师进入课题班时间不同，对开放性教育活动的认识与开展活动的能力也不同，需要加大力度，缩小距离，整体提高。其次，在瑞吉欧与五大领域、八大智能相结合的层面上，开放性教育活动如何更好地兼顾到音乐智能等方面的挖掘，需要我们更深入地研究。最后，我们还认为，要吸收多方早教理念、早教方法，充实到开放性教育活动中来，使我园园本课程开放得更绚丽多彩。

PAGE  
5

