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江苏省第6届民间美术进课堂
特色活动交流汇报
常州市钟楼实验中学：姜燕青

各位美术老师：上午好！

感谢车老师给予我这么一次机会，能够让我参加了江苏省第六届民间美术进课堂的教研活动，这是一次大开眼界的机会，非常荣幸。10月31日到11月3日，我与来自全省13个市的230位老师一起学习观摩了南京市中小学、幼儿园的美术特色，聆听了6节美术课，活动后，感触很深。教研活动主要安排在11月1日～3日三天，我是在31日到南京报到的，三天的活动，能够在南京应该是比较有名的艺术特色学校，近距离、面对面、全面深入细致地了解到他们的美术特色情况，我觉得收获颇丰。
下面，我想把自己参加江苏省第六届民间美术进课堂的教研活动，用图片、文字作一个呈现，也许无法给大家带来现场的感受，所以只能勉强算是一次参加活动后的汇报吧？！
11月1日，上午：
我们来到南京市五老村小学阶梯教室，前台幕布上挂着的面具，吸引着我走上前去，用手摸一摸，感受一个材质，用眼看一看，分析一下绘制的方法。当时，来自全省的大部分美术都做着和我一样的举动。

上午第一个议程是开幕式，刚进开幕式出席的领导主要有： 
南京市五老村校长：张遗民

南京市第六中学校长：潘春雷

南京市白下区教育局副局长：谢钰键

江苏省教研室主任：鞠文灿
南京市教研室主任：汪笑梅

华师大教授、博士生导师：钱初熹
江苏省美术教研员：徐淳

开幕式上，领导们都肯定了此次活动的意义、价值等等，也表示了将大力支持美术特色教育等等，讲话并不长，非常简洁。简短的开幕式之后，就是五老村小学的两节公开展示课，五老村小学是南京民间美术进课堂开展比较早的几个学校之一，成绩斐然，这也许就是成为我们全省美术老师参观的第一站的原因吧？！
第一节课是五老村小学马雪执教的《花灯》

第二节课是五老村小学陈婷婷执教的《我们爱脸谱》

这两节课都是精心准备的，在课后的专家点评中，省美术教研员徐淳也谈到之前经过了好几次磨课，不容易。

马雪老师的《花灯》，整个教学过程其实是围绕“赏花灯、猜灯谜”展开的，在在师生互动过程中，让学生了解秦淮花灯的历史、特征、品种，教学设计巧妙、自然。整节课都是在赏花灯、猜灯谜的情景中进行，但又紧紧围绕了教学目标，我个人也感受到了秦淮花灯的文化、历史，这是这节课成功的地方。但课堂导入部分，马老师提着荷花灯笼入场，个人感觉有点矫揉造作。

陈婷婷老师的《我们爱脸谱》，首先是一首纪敏佳的《脸谱说唱》Flash导入，围绕面具的起源、谱式展开教学，尤其在脸谱谱式方面，非常细致深入，让我对脸谱知识也有了进一步的了解。

这两节课期间，都邀请了神秘佳宾，《花灯》一课，邀请了南京秦淮灯彩产业第一人，南京著名的灯彩艺人顾业亮到场，做了一个微型讲座。《我们爱脸谱》一课，邀请了北京著名的戏剧艺术家、画家颜少奎到场，原本我看安排表上应该是颜蕾，但据介绍，老先生考虑再三，放下手头工作，80多岁的高龄，专程赶飞机到南京，让人很敬佩，尤其他60多年的京剧的功底，在现场的三声笑，让全省的美术老师记忆深刻，京剧的文化一下子就感染了全场的师生，也震撼了全场的全体师生。
两节公开课的专家点评，主要由省美术教研员徐淳和华师大教授钱初熹两个人进行，徐淳和钱初熹的点评并没有深入，都讲的很简单。
当时我对南京五老村邀请民间艺人这个做法很感兴趣，就递了一张纸条徐老师，我的问题是：

1、在邀请艺人走进学校方面，不知道除了学校方面，还有哪些教育行政方面的支持和具体的做法？

2、民间艺人不是师范院校的毕业生，不如教师那么专业，在具体的教学中，遇到过哪些困难，又是怎样克服的？

这两个问题，第一个问题，其实我是想了解一个南京在邀请民间艺人时，经费等方面的做法，第二个问题，是想了解一下课堂里，我们美术老师又是怎样配合民间艺人的，可能是我的纸条字迹太潦草，也可能是徐老师没仔细看，他的回答跑题了，并没有作出具体的回答。
午饭已经在12点之后，吃过饭，在五老村小学参观了艺术特色，我把拍到的照片向大家作一个展示，请大家跟我一起欣赏：多媒体图片展示
也许，图片没有现场的真实感，但我们也许能够感受到，南京的艺术特色，确实是在扎扎实实地做，没有多年的积累，是不可能呈现出这种面貌的。
11月1日下午：

我们美术老师离开五老村小学，来到共青团路中学，观看陆文著老师的面塑课程。
陆老师的捏面人技艺，曾经多次被省内媒体报道，他将捏面人技艺带入课堂，丰富了课程资源，丰富了学生的兴趣爱好。他在面塑上有着让人叹为观止的特长，陆文著老师为我们作题为《民俗手工艺——面塑》的专题讲座，并和在座的老师们一起互动，做了大白菜，示范制作了达摩、济公等人物，他那娴熟高超的技艺，不仅能够制作比较传统的神仙仕女等人物造型，也能够与时俱进，制作姚明、罗纳尔多等国内外球星、明星、笑星等现代人物造型，让我们特别惊叹。
会后，代表们参观了面塑工作室，还观看了初一、初二年级学生制作面塑的现场。
离开共青团路中学，直奔梅山上怡幼儿园参观，很难想象，幼儿园孩子们的作品竟然能像大师的作品那样震撼人心，引起全场全体教师惊讶，上怡幼儿园的作品，最大的特点是画幅大，视觉冲击力强，先看几张图片：
以前周老师曾经说过：高中的美术课不如初中，初中的不如小学，看了上怡幼儿园学生的画，更证明了，中小学都不如幼儿园，惊讶之余，我们就剩下了惭愧。
但我们也不要太迷信幼儿园带给我们的震撼（播放几张图片），正如这张照片，是老师们预先设计好了创作的过程，甚至学生的颜色都经过了严格规定，这些幼儿只是参与了这个艺术作品创作的过程，我认为学生不是创作者。但尽管如此，上怡幼儿园的美术教学确实很值得我们学习，首先看他们的环境布置，很有特点（欣赏图片：校门口的铜牌、大厅椅子、走廊顶面等等），他们美术创作其实也很值得我们学习的（欣赏图片），他们已经在多年的实践和探索中，形成了一套行之有效的引导学生去创作的方法，很能开拓学生的思维，很能够调动学生的学习兴趣，图片展示：
11月2日上午：
上午走进了另一家幼儿园：南京市梅花山庄幼儿园
南京市梅花山庄幼儿园的学生作品，就是原生态的作品，画幅很小，但更有真实感，稚嫩中流露出一种让我们惊讶与赞叹的魅力。
在这个幼儿园，我们看到了青花盘、扎染、皮影、水墨、水粉、风筝、风车、剪纸、印染、艺术编织等民间艺术文化，品种繁多，什么都有，但最终形成了青花盘、扎染的两大艺术特色；
第一眼，可能感觉视觉冲击力不如上怡，但当我们走入幼儿园各个角落，看到墙上、地上、顶上、架子上的一撂撂一堆堆的作品时，我们确实同样感到了震撼，他们的美术特色不是一蹴而就的，他们的美术特色是经过多年的沉淀、多年的思考、多年的探索，才形成现在所见到的面貌的。

参观完毕后，该园两位老师向全体参观老师呈现了两场别开生面的公开课。
第一节课是大班的《美丽的青花》
平时中小学美术课听得比较多一些，其实，幼儿老师的课堂在耳目一新这外，有很多地方值得我们去学习。教师语言亲切简洁，老师带着幼儿去感受青花瓷的独特美丽，似乎语言很浅白，但对青花瓷白底蓝花的特点和各种吉祥纹饰的美都有很深入的展开。课堂上，学生拿着水粉笔画得线条，非常老练，再次证明了幼儿平时的积累。
第二节课是《我设计的扎染手帕》，估计也是大班的学生，通过欣赏扎染与比较扎染作品，了解设计图与作品的对应关系，幼儿尝试自己设计图稿、选择材料进行扎染。同样，看似语言浅白，但其实知识都能有一定的深度，幼儿在体验扎染的成功喜悦时，也激发了我们美术老师的浓厚兴趣。
到这里，我们一共听了四节美术课，包括后面还有两节课，给我相同的一个感受，南京的美术课特别关注课堂评价这一块，美术课堂评价在南京做得非常完整，比如《美丽的青花》一课，首先是学生展示，师生互动，学生说“我喜欢什么作品”，这样的交流评价模式，在我们常州的美术课堂上也很普遍，但下面，我们常常进行一个简单的小节后结束教学，顶多再加一个拓展，但梅花山庄幼儿园的课堂评价，时间更加充分，《美丽的青花》一课，学生还要谈谈自己画得图案表达了什么愿望，一位幼儿画了很多糖果，她说：因为我喜欢吃糖果，一位幼儿画了很多花卉图案，表达了花好月圆的愿望。

到此课堂评价并没有结束，下面环节是学生表达对展版上青花图案的改进意见，一位同学说，我觉得这张图案空了、位置不对、要是加上花边会更好看，等等，学生大胆表达了自己对作品的改进想法。
最后，课堂评价在欣赏往届学生的青花作品中结束。

其实，我们美术课很多环节都需要思考，南京的美术课堂评价，让我看到除了展示交流和评价外，还有更深入的作品意图、改进意见等等，而且不是一节课，三天听的6节课，都呈现了这种面貌，南京的这6节美术课应该可以代表省美术教研的要求，这一点是值得我和大家一起思考和研究的。

11月2日下午：
我们参观了慧园街小学石头画展，听了南京市美术学科带头人曹秋林老师的公开课《石头画》。

慧园街小学的石头画展摆满了操场四周，一个个融雕塑、绘画、书法、人文于一体的石头画作品，展现出独特的艺术生命，教师作品的严谨、学生作品的质朴，就如同石头，沉甸甸的，给我们留下了很深的印象。
下面欣赏图片：
南京又称石头城，雨花石闻名暇尔，红楼梦又称石头记，孙悟空就是从石头里蹦出来的，就是在这种美丽的石头故事里，开始了石头画的公开课。曹秋林老师凭着潇洒的教学风度，自由挥洒的国画功底，带着孩子们赏石、画石，更难能可贵的是，没有明显磨课的痕迹，孩子们在石头上利用石头的纹理、凹凸、色彩、高低、孔洞、残破等，因势利导，画出很多有意思的石头画。上课前，有点小雨，可能是大家都太投入的缘故吧，什么时候雨停的，我们都没注意到。
这节课还给我一个思考，当时我详细了解了慧园街小学的课程的开设情况，每周石头画课有2节，美术2节，我当时十分怀疑，后来了解到，有时是利用中午的时间，有时是利用课外兴趣小组的时间，还有周六上午的时间，但肯定一点，课时充足。
听完课，我们去到江苏美术馆，参观双年展。美术馆禁止拍照，这是中国的特色，没办法。
11月3日上午：

首先参观了南京云锦展馆，由于馆长是南师大附中新城初中的家长，我们获得了拍照这个特权，所以拍到了许多云锦的照片。
然后来到南师大附中新城初中，听该校的丁圆圆老师执教公开课《锦绣绚丽巧天工》，这个课题取得很有高中欣赏课的味道。
这一节《云锦》的美术课，主要在上一节课欣赏云锦、了解云锦的艺术特征后，进行仿云锦图案的设计，并进行云锦服饰的装饰。环节设计也别具匠心，云锦史话、花团锦簇、锦上添花、前程似锦等等，每个环节都含一个“锦”字，由于该校家长的资源，舞台上放了两件价值不菲的云锦服饰，一件是龙袍，另一件是2003年春晚主持人李咏的服饰，据介绍，李咏的这件服饰，价值十万元，这节课就显得特别豪华和与众不同。
这节课有明显的造作感觉，但云锦作为一门民间艺术，确实很难用一节课呈现出来，我感觉，是不是可以像共青团路中学陆文著老师，干脆做一个专题讲座，与美术老师们互动一下。另外，我们有些学校的美术特色，也是很难用公开课的形式展示出来的，其实面塑、石头画、云锦已经作了一个很好的榜样，如何展示自己的特色，需要我们大家多动脑筋。
11月3日下午：

三天的教研活动，时间掐的很紧，三天午饭的时间都在12点之后，第三天下午，终于守得云开见月明，我们全体美术老师参观总统府结束后，就是自由活动。

参加“民间美术进课堂”这个活动之前，我一直误以为活动肯定很老土，也就是抱着熟悉一下民间美术的想法，参加这个活动的。经过三天的活动，我在观念上有了明显的转变，至少，我看到的、听到的民间美术，让我有这么三个认识：
1、民间美术是美术文化的重要组成部分，是国家、地方、校本美术课程资源的宝库，民间美术进课堂，对增强学生热爱和保护优秀美术文化遗产、继承和发扬优秀美术文化传统的情感和责任感有着积极、重要的作用。
2、民间美术进课堂，学生、老师、学校都能从中得到收获，学生在这种更贴近生活的民间艺术中，感受民族、家乡悠久的美术传统，教师则能够发展特长，成为专业成长的源泉，学校则因特色而发展，因特色而更有内涵，这是一个三赢的局面。

3、民间美术进课堂，是特色发展的重要途径，它完善了国家课程的不足，让美术课堂更具魅力，更有活力，更加多元化，更加具有生命力。
活动结束后，我也在思考着我的美术课堂，像共青团路中学陆文著老师的面塑，这是挖掘了教师自身的特长；像慧园街小学的曹秋林老师的石头画，这是教师在自身国画的功底上，做了生活的有心人，形成了石头画的艺术特色；梅花山庄幼儿园老师们到是没什么特长、也没有什么外部资源，他们就努力寻找许许多多的切入点：青花、扎染、皮影、水墨、水粉、风筝、风车等等，最终形成青花、扎染的艺术特色；上怡幼儿园的儿童画创作，通过借鉴国内外的艺术模式，形成了自己的一整套行之有效的创作方法，且很有实效；五老小学的花灯、面具、水墨等，则利用民间艺人的丰富资源，形成特色。这一些做法和经验，都是值得我们学习和思考的，发挥自身的优势，挖掘身边的资源，我想，特色，其实就是找准定位，找准特色，也就找到了自己的价值。
由于我水平有限，见识肤浅，对于特色活动没有深入的研究，所以，汇报中有许多不足之处，恳请见谅，我就汇报到这里，谢谢！
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