常州市新北区三信小学2003~2004学年度第一学期

“综合实践活动”课程规划

2003年9月8日

1、 对“综合实践活动”课程的认识

上世纪末本世纪初，为了迎接迅速到来的信息时代和知识经济时代的挑战，世界范围内掀起了新一轮教育改革的热潮，其中课程改革是这轮教育改革的核心。“综合实践活动”课程就是在这个大背景下产生的一门崭新的课程。开设这门课程，具有重大意义：

1、是培养学生创造精神和实践能力的需要。开展综合实践活动有利于激发和启动学生的创造精神，有利于发展学生的创造性思维，有利于培养学生创造性个性品质，促使学生在德智体等方面得到全面、和谐的发展。

2、是课程改革的需要。20世纪90年代以来，世界各国都推出了旨在适应新世纪挑战的课程改革举措，呈现出的共同趋势是倡导课程的实践性和探索性，追求课程的综合化。综合实践活动是新课程标准的理念的生长点，是实施和推进新课程标准的关键。

3、有利于整合各种教育资源。将学校教育资源、家庭教育资源和社会教育资源进行有机整合，可以更加充分地利用和发挥这些教育资源，为培养新型的高素质人才服务。

二、课程目标

1、培养学生对社会生活的积极态度和参与综合实践活动的兴趣。

2、初步掌握参与社会实践与调查的方法、信息资料的搜集、分析与处理的方法和研究探索、实验实证的方法。

3、获得亲身参与综合实践活动的积极体验和丰富的经验，初步养成合作、分享、积极进取等良好的个性品质，形成对社会、对他人、对自我的责任感和善于质疑，乐于探究，努力求知的积极态度。
    4、培养学生关心社会和科技进步、关心地球和生存环境、关心可持续发展的社会责任感

5、在活动中养成劳动观念，形成一些劳动技能。
6、培养学生自主发现和提出问题、解决问题的探究能力。

三、课程内容

（一）确定课程内容的背景资料

1、本校施教区孔家村有一座“孔庙”，已有一百多年的历史。孔家村居住的极大多数是孔姓人氏，其保存的“孔氏家谱”经查，与山东曲阜孔氏族谱一脉相承，由此证明孔家村的孔姓人氏是孔子的嫡传后裔，而“孔庙”即成为常州地区少有的文化古迹之一。

孔子是中国古代杰出的教育家、思想家和政治家，他的儒家思想千百年来已内化为中华民族特有的一种精神，一种文化。以“孔庙”作为“了望台”和起点，从时间和空间上缩小了当代孩子和古代孔子之间的距离，利于孩子们走近孔子、了解孔子，感受中华民族的悠久历史和灿烂文化。

2、绿色食品、环保食品已经成为现在的热门话题之一。但不时有实物中毒事件披露于媒体，有毒食品已经对人们的健康和生命构成了巨大的威胁。人们每天的菜篮子里到底有几许放心菜？本校施教区的村民种了相当数量的蔬菜、瓜果，除了自己食用以外，更多的是到市场上销售，他们的产品成为当地菜市场的货源之一。这就为无公害蔬菜（瓜果）中种植和销售的研究提供了较好的条件。

基于以上所述的社区资源，我们确立的课题为—— “走近孔子”“无公害蔬菜（瓜果）的种植与销售研究”。

四、实施方案

（一）课时安排

按课程计划规定的综合实践活动课程课时排入课表，平时上课时作调课处理，待根据活动计划需要使用时，由教导处临时调度，确保活动能在准备充分、时间充裕的情况下完成。

（二）指导教师

学校成立综合实践活动指导小组：

组长：朱和明

副组长：周正林

组员：许荣华    戴八俊    薛建平    刘建平    夏文华

（三）实施策略

走近孔子

A. 参观孔庙遗迹。通过参观，让学生亲身感受孔庙的文化氛围，获得关于孔庙、孔子的感性认识，从时间上和空间上拉近与孔子的距离。

B. 听介绍，看族谱。通过听孔子后人的介绍，看孔家村“孔氏家谱”，进一步了解孔庙与孔子的关系。同时，获得一些有关族谱、文物的知识，初步体会保护文物的重要性。

C. 查资料。向文物管理部门、曲阜孔府进一步了解孔家村孔氏家族的来龙去脉，同时学会一些有关调查取证的方法 ，提高分析判断能力。

D. 获信息。孔子文化具有深厚的历史底蕴及十分丰富的信息。利用本校和中心校的资源，让学生通过图书馆、信息网获取大量的有关孔子的信息，全方位地了解孔子、接近孔子，从而对这位中国古代伟人由感性认识逐步向理性认识提升。

E. 拓展和延伸。继续拓展和延伸对孔子的认识，获取和孔子有关的教育、文学、历史、政治、地理（古代和现代）知识。

F. 规划和建议。学生对孔庙的修复、扩建问题进行讨论，分组规划并对规划进行论证和评比。同时，就如何保护历史文化遗迹，将孔庙建设成为常州地区新的人文景观旅游点向政府、文物管理部门及旅游部门提出建议。

无公害蔬菜（瓜果）的种植与销售研究

A . 走进葡萄园。学生走进葡萄园，参与葡萄的收获，让学生亲自体验收获的喜悦及劳动的艰辛，并通过与葡萄园主人的交谈，获得一些葡萄种植、收获与销售的信息。

B. 社会调查。分组采访本地农户，进一步了解本地蔬菜（瓜果）的 种  植情况，包括品种、季节、规模、产量、销售渠道等。

C. 专题调查。采取个别走访的形式，按蔬菜（瓜果）品种调查农药使用情况，包括病虫害种类、农药品种、使用时间、使用浓度等情况

直击农药大世界。请农药销售人员或农技员介绍当地常用农药的品种、功效、使用方法、毒性等知识，认识几种常用农药。

D、聚焦食物中毒。经图书、报刊、广播、电视、因特网等多种媒体，广泛收集农药对人体的危害、蔬菜（瓜果）的农药残毒的相关知识，食物中毒事件及原因，与蔬菜（瓜果）农药残毒作斗争的技术、方法等信息。

E、 调查。了解本地农贸市场对于蔬菜（瓜果）交易的管理过程。

F、研究对策。分析已经收集到的相关信息，讨论研究与蔬菜（瓜果）农药残毒作斗争的策略。

G、宣传、建议。将研究成果向蔬菜（瓜果）种植户广泛宣传；形成“无公害蔬菜（瓜果）的种植与销售”研究报告，并向有关部门提出建议。

（2） 活动成果评价

A. 过程性成果。主要反映学生的参与情况，包括活动过程记载，收集的资料，活动照片、图片，以及学生在参与活动的过程中产生的其他资料。

B. 阶段性成果。主要反映活动的某个阶段以及最终所取得的成果，包括活动总结、研究论文、结论性资料、建议等。

C. 个体性成果。主要反映每个学生个体在活动中所取得的进步，包括知识的增长，能力的提高，习惯的好转，情感的升华等。

评价方式：

对学生——学生自评和互评相结合，以学生自评为主；

对教师——以设计活动的能力、指导活动的能力、在实施活动中的工作态度为主要评价指标。

对活动——以活动的设计实施水平、学生的参与和进步情况、活动的成果显示效果为主要评价指标。
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