关于开展江苏省第二届

“时代英语杯”优秀英语教师评选活动的

通   知

各市、区（县）教育学会、各有关学校：

为推动中小学英语课程与教学改革，促进中小学英语教师专业成长，江苏省教育学会、时代英语报社将于2008年5月至2008年10月间组织开展江苏省首届“时代之星”优秀英语教师评选活动。

现将江苏省第二届“时代英语杯”优秀英语教师评选活动方案（详见附页）发给你们，希望各单位本着“切实关注英语教师专业发展，将英语课程改革理念落到实处”的基本原则，鼓励优秀教师积极参与本次评选活动。

江苏省教育学会

时代英语报社

2008年3月30日
江苏省第二届“时代英语杯”优秀英语教师评选

活 动 方 案

一、主办单位
江苏省教育学会、时代英语报社。

二、活动宗旨

推动中小学英语课程与教学改革，促进中小学英语教师专业成长。

三、组织机构

首届“时代之星”优秀英语教师评选活动在组委会、评审委员会领导下进行。组委会由江苏省教育学会、江苏省中小学教研室、江苏教育出版社的领导及有关学科专家共同组成。评审委员会由江苏省教育学会中小学外语专业委员会专家、时代英语报社英语编辑、江苏省知名特级教师及有关高校教授共同组成。

四、参评对象

全省各中小学英语教师。分小学组、初中组、高中组三个组别。

五、参评条件

    1．中学教师大学本科以上学历，小学教师专科以上学历，英语专业基础好；

2．从事中小学英语教学三年以上（含三年），教学基本功扎实，综合素质较强；

3．师德高尚，敬业爱岗，乐于奉献，在课堂教学方面勇于探索，教学业绩突出，有较强的责任心和使命感；

4．勤于学习，善于思考，有较强的教科研能力，有省、市级（或以上）获奖作品，或公开发表的教科研成果。

六、报名办法

自愿报名参评或由各校推荐参评的中小学英语教师须提交以下三份材料：

1．报名表。表格可直接从时代英语报社网站下载，表内各栏必须如实详细填写。

2．科研成果。所提交的教科研成果须编制目录，并附相关作品、证书、证明材料复印件。

3．推荐函。每位参评教师须提交两位英语学科专家的推荐函，两位专家须具有副高以上职称，其中一位可以是市县级外语教研员或市县级教育学会外语专业委员会常务理事。

报名截止日期：2007年5月15日。参评教师须在5月15日以前将上述三份报名材料一并邮寄至南京市湖南路47号十楼时代英语报社（邮政编码：210009），并在信封左下方注明“参评优秀英语教师报名材料”字样。

七、评选程序

第一轮：初选。

评审委员会严格按照评审标准，对照报名材料逐一评分。各组别分别评选出总分列前200名的参评教师获得第二轮参评资格。第二轮参评教师名单及第二轮评选办法将于2007年5月下旬在时代英语报社网站公布。

第二轮：优秀教案及课件评选。

获得第二轮评选资格的教师根据评审委员会指定教材内容及课时要求，撰写教案并制作课件，在规定时间（另行通知）内以光盘形式提交评审委员会。

第二轮评审各组别得分前100名教师获得第三轮参评资格。第三轮参评教师名单及第三轮评选办法将于2007年6月下旬在时代英语报社网站公布。

第三轮：优秀教育教学论文评选。

获得第三轮参评资格的教师自定论题撰写教育教学论文一篇，在规定时间（另行通知）内以电子和书面两种形式提交评审委员会。

第三轮评审各组别得分前60名教师获得第四轮参评资格。第四轮参评教师名单及第四轮评选办法将于2007年7月下旬在网站公布。

第四轮：专业能力考核。

获得第四轮参评资格的教师须参加各组别专业能力考核，由评审委员会组织专家命题，在规定时间（另行通知）考试，集中阅卷、评分。

第四轮考核各组别前30名教师获得第五轮参评资格。第五轮参评教师名单及第五轮评选方案将于2007年8月中旬在网站公布。

第五轮：课堂教学能力评比及现场答辩。

获得第五轮参评资格的教师须参加评审委员会指定教学内容的课堂教学能力评比，并结合参评教师教学内容及提交论文的话题进行现场答辩。

八、奖项设置

    第二轮评审各组别得分前100名教师获得第三轮参评资格。其中各组别得分前50名教师获得首届“时代之星”江苏省中小学英语优秀课堂教学设计一等奖，得分第51～100名教师获得首届“时代之星”江苏省中小学英语优秀课堂教学设计二等奖。

    第三轮评审各组别得分前60名教师获得第四轮参评资格。其中得分前30名教师获得首届“时代之星”江苏省中小学英语优秀教育教学论文一等奖。得分第31～60名教师获得首届“时代之星”江苏省中小学英语优秀教育教学论文二等奖。

第四轮考核各组别得分前30名教师获得第五轮参评资格。

第五轮评比各组别前15名教师获得首届“时代之星”江苏省优秀英语教师称号，并获得首届“时代之星”江苏省中小学英语优质课评比一等奖。本轮评比各组别第16～30名教师获得首届“时代之星”江苏省优秀英语教师提名奖、首届“时代之星”江苏省中小学英语优质课评比二等奖。

九、活动经费

本次活动不收取任何报名费、评审费，全部费用由时代英语报社承担。参评选手差旅费用、食宿费用等由选手自理。

十、其他事项

登陆时代英语报社网站：www.TimesEnglish.com.cn ， 可全面了解本次活动详细情况。

本次活动组委会办公室设在南京市湖南路47号十楼时代英语报社。组委会办公室咨询电话及联系人：025－83279321王岚， 025-83279332丁维，025-83279348 程强。

本次活动评选结果将抄送省、市、县（区）各级教育主管部门，并在相关媒体公布。优秀获奖作品将集结成册，由江苏教育出版社正式出版，赠送省、市、县（区）各级教育主管部门及参评选手所在学校。
