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语文教法研讨会论文


语文教学中的美无处不在

常州教育学院附属中学　李建秀

内容摘要：

语文教学中如何以美的视角去激发、引导学生获得健美的心理、尚美的情操、审美、创造美的能力？本文试图站在教者的维度剖析语文教学与审美创造能力培养相关的要素，从而确立语文教学亦是尚美教学的观点。

关键词：

　　语文教学　　尚美教育

很久以来，人们将语文学科的任务局限在工具性的一面，而忽略了语文丰富的人文性的一面。我国当前的基础课程改革，对语文教学的一个重大贡献是进行了功能的开发。我们欣喜地发现：语文课程标准要求，在语言能力发展的同时，培养学生逐步形成正确的价值观和积极的人生态度，提高文化的品味、审美的情趣。而事实上每一堂语文课离开了这些因素单纯地上成语言文字课的话，就会使丰富多彩的课堂成为枯燥乏味的“三味书屋”。我在本文且不谈其他，单以语文教学与审美创造能力培养的角度谈谈此类问题，企盼能引起同行们的共鸣。

（一）教师——亲和学生示范美

课堂是激发学生了解语文、亲近文学的首要阵地，只有首先充分利用了这块资源，才能挖掘出语文课自身吸引学生的内涵，再去论及其辐射、拓展作用。

首先是教育者自身的审美素养能唤起学生尚美的渴望。教者高尚的人品、得体的仪表、精彩的语言、精湛的教学艺术是最具魅力的美育资源之一。设想一下，教师憎爱分明的情感色彩、火热的生活激情、典雅的知识修养怎能不对学生产生润物细无声的浸染？同样，教师端庄亲切的教态、游刃有余的教学机智和张弛适当的教学节奏，怎能不令学生亲其师而信其道？再者教师优美生动的阐释、独具魅力的见解、淋漓酣畅的情感和一石激起千层浪的言辞又怎能不使学生如沐春风而浮想联翩？故此用教师审美素养唤起学生尚美的渴望是培养学生想象力的首要。

（二）教材——引领学生感受美

语文新教材中有许多选文充溢着人文关怀，凝贮着智慧豪情，折射出审美的想象力。教师可以引导学生在诵读的过程中感受渗透在字里行间的悠悠古韵，体会先人们流淌在血脉里的绵绵情怀，感受泱泱中华的博大精深。常建的“山光悦鸟性，潭影空人心”定会引起学生丰富而独特的联想。从而升起亲近自然、欣赏自然美的审美感受。曹操的“日月之行，若出其中，星汉灿烂，若出其里，幸甚至哉，歌以咏志”的豪情壮志；王湾的“潮平两岸阔，风正一帆悬”山青水碧的壮丽景色；刘禹锡的“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”鹤飞冲天的美妙意境，必能燃起学生的理想之炬、激励志趣。教师对于这些美文美诗的教学更要在引导学生在语文文字美上寻求突破口，点拨学生心灵深处感受美的顿悟。如教学朱自清的《春》第一节时，教师首先启发学生：为什么作者开篇之初就叠用“盼望着”？要求学生紧扣课文体会，目的是为了学生更好地理解作者“盼春”的心理。其次老师要求学生抓住“东风来了”，让学生分析比较前后表达感情的变化。从分析比较中突出“东风”报信，宣告春天到来的无限喜悦之情。再次通过学生自我分析比较引出拟人的修辞手法，并讨论这种表现手法的作用。最后指导本段朗读要点、教师范读，学生朗读反复体会。这样就会将强烈的节奏和表现力的语言深深拨动读者的心弦，激起学生美感之共鸣。从朱自清的美文中读出了作者对自然、时令季节的心灵感受，同时也可以引导学生从沈从文的《端午日》、艾青的《我的思念是圆的》等篇章里感受对家园对故乡浓化不开的情思和血浓于水的灵魂。新教材中还有许多文选涵概着充盈的人文养分，只要施教者善于引导、点拨，我们的语文课将会成为美育的光源，将辐射出令人瞩目的光芒。

（三）媒体——帮助学生欣赏美

语文新教材对学生施行审美教育中当运用多媒体教学手段，把信息资源、设备资源优化组合起来，制作学生喜闻乐见的课件，通过声光电的交互功能，形象化、动态化的呈现教学内容，丰富课堂信息容量，营造审美的情境，收到情感体验、美文欣赏、语言积累等立体化效果。如学习诗歌、散文可以配以相应的音画背景，引导学生在特设的情境氛围中诵读欣赏、拓展想象的空间；教学科普小品文可以通过相关的科技音像资料与文章内容相互补充，启发学生在理解的同时展示科学的无穷魅力；课外文学名著的阅读，可选配有关影视片断让学生观看、评论，既激发学生阅读的热情，又在同感共受中加深了情感的交流，师生心灵共振，其乐融融。

（四）活动——提供学生创造美

美国教育家华特·科勒理斯言：“语文学习之外延等于生活的外延。”他启示我们生活既是生活的舞台，又是语文学习生动的教材。如能将生活纳入语文学习范畴将是怎样的一个丰富的学习世界啊！
1、带领学生走进自然，丰富自己的生活积累。

生活是培育想象之花的沃土，有了丰富的生活经验，才能由此及彼，触类旁通，浮想联翩，创造出新的形象。一个足不出户、孤陋寡闻、头脑闭塞的人是很难具有生动丰富的想象力的。教师要尽可能的创造条件组织学生走进自然，俯首大地，看旷野苍山草木葱茏；仰望长天看风云变幻，朝暮明瞑。引导学生在观察每一朵花艳嗅吸香味时，能否说出它娇美的花姿、花色、花形、花味，细究每株路边野草时，能说出它的生长季节、势头及有关生物知识。调动学生在观草木荣枯、花开花落时，去触景生情，触景移情顿悟出生活的道理、人间的沧桑。

2、帮助学生针对对象，把握创美的特征。

想象是自由自在的，是浮想联翩的。但是想象不管怎样的天马行空，神奇玄妙，但总是要受到创造美对象的制约。美诱发人们的想象，同时也为它规定一定的范围和方向。有人说：有一千个读者就有一千个哈姆雷特。但是总不能把哈姆雷特想象成同车作战的唐吉诃德。虽然每个学生的家庭条件、生活方式、政治、经济背景不同，但作为语文老师要尽可能地关照学生，结合自己个人的家庭生活、游历，无论是家乡的一草一木竹篱茅舍，还是他处的一喜一悲民情风俗，乃至宇宙长河都会根据各自的生活经历、思想感情、个性气质的不同，会染上浓厚的主观色彩，但总还是要受到客观事物的制约。因此只有正确地把握事物的特征，才能通过想象进入美的境界。

3、指导学生增强形象记忆和情感体会的能力。

想象依托于记忆，记忆幻化为想象。创造美，想象主要依托于形象记忆和情感记忆：形象记忆越生动、越具体、越细腻，情感记忆越真切，创造美的想象也就越活跃。因此教师无论是引导学生观看影视作品还是参观游历，还是经历生活本身时要试着记忆想象每一个细节。在写作时要反复再现情景、情节、情感的形象，运用阅读的方法反复体验当时的境况，然后选择确切的文字语言表述出来。生活是想象的基础，情感是想象的动力，记忆为想象提供了丰富的材料。为此语文教师在教学中要尽可能地引导学生积累生活经历，丰富情感世界，增强形象记忆，以培养和提高学生创造美的能力。

4、授以学生创造美的技能和技巧。

在学生审美创造过程中，学生头脑中积累的一些材料还属于认识的东西，还必须运用技能和技巧进行实际创造，以文字的形式表现出来。假若我们把美的创造比作是过河，那么，方法、技巧就是船和桥，有了它才能顺利达到彼岸。著名文学大师茅盾曾说过：“摹仿是创造的第一步。”模仿是创造的船和桥的一种，创造是模仿的目的，模仿是深化美感的途径，教学中我们常常结合课文的学习进行某一形象的仿写，比如原作的体裁、景物、描写方法、表现手法、语言风格等方面的模写。学过了《春》，不妨让学生模写一篇《秋》，读过了《幼时记趣》，也可让学生写一篇《少年机遇》。使学生能顺利地从仿写到半仿写，一半创造过渡到全创造的水平，从而培养学生创造美的能力。

综上所述，走进新课程，实现了语文教学功能的根本转化：陶冶人的人文素养、审美情趣、创造美的渴望，将形成语文教学积极的价值观，愿我们所有的语文教学工作者能成为引导学生发现美、感受美、创造美的使者！
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