激素调节说课稿
常州市二十六中    徐丽

1、 教材分析

〖教材定位〗
　　激素调节是本书的重点教学内容之一。主要内容是内分泌系统与激素调节的知识，教材以生长激素等几种主要激素的调节作用为例，着重说明激素对生长、发育、生殖、新陈代谢等基本生命活动具有重要而显著的调节效能。同时还提出了激素调节也是影响神经调节功能的重要生理条件。学习这部分知识，使学生对生命活动的自我调节有一个完整的认识。此外，激素已被广泛使用在医药、美容护肤品、保健品等多个领域，一方面在造福人类，并带来巨大的社会和经济效益。另一方面激素也被一些人滥用，造成了一定的负面影响，甚至在一定程度上威胁着人类的健康。学习好这部分知识，有助于学生选择健康的生活方式、抵制和批判滥用激素的行为。
〖教学目标〗
　　1.知识：说出外分泌腺和内分泌腺的区别，说明激素概念；指出生长激素、甲状腺激素、胰岛素、性激素的产生部位和功能。
　　2.能力：通过课前收集资料使学生初步具有获取信息的能力，通过阅读思考培养学生自主学习能力。
　　3.情感态度与价值观：通过小组讨论、交流，培养团队精神；通过介绍我国人工合成“结晶牛胰岛素"，培养民族自豪感。

〖教学重点和难点〗
重点：学生说出人体内分泌腺的特点、种类和它们所分泌的激素：能够举例说出人体激素参与生命活动的调节及分泌异常的表现。

难点：有关资料的教学安排与归纳、整理，学生科学精神的培养。

二、教法与学法

〖学情分析〗
学习者是七年级下期的学生，思维活跃，好奇心强，求知欲高，好问好动。全体学生学习生物学的兴趣非常浓厚。他们喜欢做生物实验、喜欢在课堂上讨论生物学问题、喜欢发表自己的见解，主动参与生物课堂教学的意识强。由于现代传媒的影响，学生对激素的作用也有一定的感性认识。

〖教法学法〗
　　(1)联系社会热点问题和生活实际进行教学、利用多媒体辅助教学。激发学生的学习热情、提高学习兴趣。
　　(2)教材内容处理:在对几种激素的调节作用进行教学时，我组织学生开展解答鸡毛信的活动，在活动中让学生阅读课文、找出病因，师生共同归纳出激素的生理功能。
(3)教学方式主要采用自主学习、互助学习、教师评价和归纳相结合的方式。

三、教学过程

(一)创设情景、引入新课
　　投影出示资料：孙英杰药检呈阳性 十运马拉松冠军资格将被取消 

北京时间10月21日上午9时，国家反兴奋剂委员会认定。十运会女子马拉松比赛冠军及北京马拉松公开赛女子冠军、火车头选手孙英杰在马拉松比赛之后的药检呈阳性，并经核实确定属实。孙英杰冠军资格将被取消。孙英杰是2003年举重世锦赛三枚金牌得主尚世春在世锦赛上药检阳性后，中国在兴奋剂上出事的最知名的运动员。孙英杰2002年成名于釜山亚运会，当时包揽了女子5000米和10000米两枚金牌，成绩分别排名当年世界第二和世界第四。2003年世锦赛孙英杰与刘翔分别在女子万米和男子110米栏项目上为中国代表团赢得了仅有的两枚奖牌。孙英杰和雅典奥运冠军刘翔和邢慧娜已经成为中国田径的标志性人物。通过运动员服用禁药被停赛的事例引发学生对激素的探知欲望。 
 (二)教学内容
　　1.内分泌系统与激素
出示图片对比内分泌腺与外分泌腺，完成表格：

   


　　学生在此基础上归纳出激素的概念，并在人体内分泌系统图中正确指出内分泌腺和他产生的激素名称。
　 　2激素的功能

2.1学生活动：破解鸡毛信的秘密

每组同学手中都拿到了一封求救鸡毛信，通过你们共同的努力找到答案完成任务，时间最短的将是今天的胜利组。

在比赛前，学生们有5分钟准备时间。

小矮人的梦想：还记得“白雪公主”中打败坏心肠的皇后，让公主有一个完美结局的勇士吗？他们就是——7个小矮人。别看我们开开心心地生活在大森林里，其实我们也有一个心愿——让我们拥有象王子般的身材，娶一个漂亮的姑娘。你能帮我们实现吗？

    大脖子的苦恼：因为脖子肿大，我总是招来常人异样的眼光，不仅如此我还呼吸困难，不能进行剧烈的运动。原本健康的我到底怎么了？你们能否帮我解决苦恼。      

  大巨人的苦衷：我身高2米3，人人羡慕的身高。与人相处，我高人一筹。也许你会认为我很幸福，可是我生活中处处不便，床要特制的，衣服要订做，这一些还是小问题，最近我感觉运动越来越吃力，身体也一日不如一日。我的苦衷有谁知道？你们能解开我的身高之谜吗？

    糖尿病人的期望：喷香喷香的饭菜和诱人的水果，我却不能尽情享用。眼看着我一天天地消瘦下去，还要忍受讥饿之苦，我的生活已失去了往日的甜美。我期待在你们的帮助之下，重新找会我的过去。 

    苍蝇蛙的经历：你一定没见过我，我是一只只有苍蝇大小的青蛙，好奇我的经历吗？我出生在实验室，我比同年龄的蝌蚪都长得快，但个头却很小。哎，这么小我今后如何与同伴相处？到底实验室的人员在我身上做了什么？你能告诉我吗？    

甲亢的身不由己：我刚刚又与家人吵了一架，现在想想为了一点小事伤害了家人，我太过分了。我最近总控制不了情绪，心跳加快，坐立不安，稍有一点不顺心的事就会发火。你有什么方法改变我的坏脾气吗？

学生分组讨论，在课本中找出答案。教师通过课件给予点评。

2.2生物兴趣小组的同学收集了糖尿病的相关资料，请他们来做专题汇报。

教师做适当的小结：激素作用的一般特点是体液运输，含量少而功效显著，对生长发育、生殖、新陈代谢等生命活动有重要调节作用。
教师布置课后作业 ：

请同学们以表格的形式归纳人体激素的名称、产生的部位、功能、分泌异常的表现等内容。

2.3课外延伸：
　　介绍1965年9月，我国科学工作者用化学方法，人工合成了具有全部生物活性的“结晶牛胰岛素”，开创了人类合成蛋白质的先例，在生物学研究上有重要意义。
3激素调节与神经调节的关系

举例：（1）如果你去河里游泳，刚起来时风一吹，你会打颤，为什么？

这是因为由于水分的蒸发，空气带走了身体的大量能量，这时你的新陈代谢所供给的能量就会不足，它马上向你的大脑作出反应，“这里能量不够了，快点运些能量来。”大脑接到信号后也不甘示弱，马上作出回应：“马上就到”。然后大脑支配各部分器官通过打颤的方式把能量运输到需要的地方。所以你马上会感觉到很舒服。

（2）如果你不小心走错了厕所你会有什么反应？

大家会觉得不好意思，很害羞，还会面红耳赤，心跳加快，血压升高。这是因为你犯错误情绪激动时，你的大脑皮层就会特别兴奋，它通过支配肾上腺的神经促使肾上腺分泌较多的肾上腺素。这些激素能够促使心跳加快，血压升高，血管扩张，从而面红耳赤。

教师小结：人体的生命活动主要受到神经系统的调节，但也受到激素调节的影响。二者的关系是：在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环也参与调节人体的生命活动调节。

〖教学反思〗
　　我在课前让学生上网或通过其他途径收集信息，培养学生获取信息的能力，并联系社会热点问题和生活实际教学，创造了一个良好的教学氛围，激发了学生参与教学的热情，拉近了学生和社会的距离，同时也增强了学生的社会责任感。让学生阅读，小组讨论、表达，使学生变被动学习为主动学习，培养了学生自主学习和互助学习的能力。在活动中学习几种激素的调节作用，找出异常症的病因，再归纳出生理功能，将我国科学工作者用化学方法人工合成“结晶牛胰岛素”的内容介绍给学生，有助于培养学生的爱国热情。由于教学贴近了社会、贴近了学生生活，调动了学生的学习积极性，使学生真正成了学习的主人，取得了较好的教学效果。
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