空气质量与健康

          无锡市羊尖高级中学初中部  张伟东

在近几年的生物教学中，我们羊尖中学的全体生物教师，积极通过教科研活动，努力改进教学方法，转变学生的学习方式，进行了一些探索和尝试。现在，我以人教版的“空气质量与健康”一课为例，谈谈我们在生物教学中是如何转变教学观念，努力推行素质教育的。

一　　教材分析
本课是生物“课程”新增加的知识内容，它的增加在于体现新“课标”以人为本的教育理念，生物教学为人类的生活服务，为人的发展服务，为社会生产、社会发展服务。同时，本课的内容与生活实际又密切相关，这样有利于通过生活体验，生活感悟，激发学生的生活热情，关注身边的空气质量，提高环境保护意识，珍爱生命，并理解人与自然和谐发展的意义，对确立学生正确的人生观和价值观，初步形成参与社会决策的意识，逐步形成良好的生活和卫生习惯，积极、乐观健康的生活，都具有十分重要的影响。

二　　教学目标
基于以上的教材地位和作用，为了让学生了解和认识空气质量与健康生活的关系，特别是明确空气污染对人体的危害，我确立的知识目标是
１．通过资料和调查，描述空气质量与人体健康的关系，说出空气污染对人体的危害．
为了让学生初步具有收集、分析资料和调查的探究能力，初步学会分析问题和解决问题的能力，学会合作交流，我确定的能力目标是:

2．初步形成调查、收集分析资料的探究能力，学会讨论和交流。
为了让学生积极地体验生活,感悟生活,了解身边的空气质量和污染,确立环保意识，增强防治空气污染的使命感和使命感，理解人与自然和谐发展的意义，确立正确的价值观、人生观，积极乐观健康地生活，我确立的情感态度价值观是

3．通过生活体验和探究，确立环保意识，关注空气质量，理解人与自然和谐发展的意义，逐步形成良好的生活卫生习惯,积极乐观健康地生活。

   本课的重点是通过调查和资料分析，激发学生的生活热情，关注空气质量，提高环境保护意识，让学生确立正确的价值观、人生观，初步形成参与社会决策的意识，积极乐观健康的生活。
三  教学过程设计及说明

（一）创设问题情景引入新课
提问：人每时每刻都在呼吸，你知道你每天呼吸多少次？每天你呼吸了多少升空气吗？ 
这样一开始就激发了学生的思维，引导学生积极地思考探究，并通过学生的思考、讨论及计算得出答案，同时使旧知识向新知识延伸，引人本课的学习。

（二）通过资料，组织新课教学 
为了实现本课的教学目标，特别是让学生了解认识空气质量与健康的关系，明确空气污染对健康的危害，确立学生的环保意识，我设计从两个层面来进行教学。

（1） 通过情境资料(A资料）:
  ①小明同学家在2000年3月造了新房，于去年9月对新房进行了装修和油漆，可新房装修后住了没几天小明和爷爷就觉的身体不适，不久他俩就生病住院了。你能说出其中的理由吗？

 ②清晨，当你迈步在一片树林中，你会觉得空气特别新鲜，心情格外的舒畅，精神也为之兴奋，你能讲出其中道理的吗？ 

让学生利用已有的知识和生活经验，经过小组讨论,小组代表发言交流来初步了解空气质量与健康的关系，（小组讨论以前后四个学生为主，一个学生先发言，其余学生边听边思考，然后，另外三个学生依此发言或补充，最后形成比较一致的意见，并确定这次发言的人选）

（2）利用“课本资料”（B资料）

①调查资料表明，某市在街上工作的交通警察，咽炎发病率约为32%，肺结核病率约为17%；而园林工人咽炎发病率约为12%，很少有人患肺结核病。在另一城市，对几所小学的7500名小学生鼻炎发病率的调查发现，居住在一般居民区和机关所在地的小学生发病率为11。3%，而居住在工业区的为33。7%。

②《健康报》1999年11月11日报道：在我国，呼吸系统疾病引起的死亡率逐年上升。在20世纪80年代木90 年代初是，每10万人中由于呼吸系统疾病导致的死亡人数为137。56人，占全世界死亡人数的22。77%……

③《光明日报》2000年6月1日报道：在全球11已吸烟者中，我国占了3。3亿。我国每年死于与吸烟有关疾病的约100万，其中既有吸烟者，又有被动吸烟者。预计到2020年，这个数字将增至200万。

组织学生从资料的分析探究中，进一步认识空气质量与健康的关系，明确空气污染对健康的危害。

（通过资料来组织学生学习，这是教师教法的一种改进，也是学生学法的一种转变，A、B资料不仅激发了学生的生活情感，也初步培育了学生的分析资料的能力。）
在吸烟的危害教学中，为了激发学生的生活热情，让学生积极地感悟生活，充分认识吸烟现象为何屡禁不止？为何普遍存在？我设计了二个思考讨论题
(1) 既然吸烟有害健康,哪为什么还有那么多的人吸烟呢？请你们分析一下其中的原因呢？
(2) 我班有没有哪位同学因好奇也曾吸过烟呢?请你谈谈吸烟的感受与体会。
这样，通过组织学生的小组讨论，以及相互交流来达成共识，使学生明白了造成吸烟的多种原因，而让某些学生通过自己的生活体验来谈吸烟的危害，更具感染力、说服力。“因好奇而吸过烟”，这样的提问一下子解除了学生的思想顾虑，激发了学生的热情，全班一下子举起了十多只手，其中竟有一位是女生，这出乎我的预料，我很是惊讶，面对班上这么多学生吸过烟，问题比较严重的现实，我及时结合“中学生守则”进行行为规范教育，让学生明确为什么学生不能吸烟,明白吸烟既害人又害己，从而有理于形成他们正确的人生观、价值观。同时,还向学生提出希望，劝告父母或亲戚朋友不吸烟或少吸烟，为防治空气污染作出自己的一份贡献。

（三）调查交流

之后，我组织学生对调查结果进行交流汇报。在本课学习之前，我已布置学生进行了课外调查，具体要求如下：调查：

（1）提前一周调查自己生活的村庄、父母工作的工厂或单位，以及人们主要的活动、娱乐场所的空气质量状况，并作好小组资料的整理，便于课上交流发言；

（2）提前一周收集有关空气质量的资料，可以从电视、报纸或上网查寻有关资料。       

（3）提前一周调查生活中的吸烟情况及吸烟危害的资料和数据。

组织学生调查并交流来学习，这是学法和教法的第二个转变。通过调查可以使学生积极的体验生活、感悟生活，了解身边的空气质量，进而关注生活环境，增强环保意识。调查也有利于形成学生分析问题和解决问题的能力。
在交流汇报中，以小组代表发言为主，学生提到了许多空气污染问题，如街道、马路汽车的尾气排放，一些工厂的废气排放，农村有害农药的大量使用，油漆污染等，也有的提到了电脑等电器产生的微粒污染。而在吸烟危害的交流中，学生谈到了烟中的有害成分如“尼古丁”、“烟焦油”，有的提到了“苯并芘、苯并蒽”，还有的谈到了吸烟数量的不同对人体的危害不同等。交流之后我进一步引导学生讨论归纳 “污染空气的主要因素有哪些？”，（注重组织问题的讨论是教法学法的第三个改变）在讨论交流中让学生充分认识空气污染的多样性，严重性。同时为后面防治空气污染的学习伏笔。

在学生了解了身边的空气污染及原因之后，考虑到学生对空气质量的知识比较缺乏，不利于学生从本质上认识空气污染，积极防治污染，所以我安排了空气质量知识的学习。

（四）简介空气质量的知识。首先，让学生代表对调查的“空气质量的资料”进行发言交流，学生收集的资料有“重点城市空气质量周报浏览”，还有“重点城市空气质量日报”等，通过交流使学生初步了解了空气量的有关知识，同时，培养学生的收集资料、分析资料的努力。此外，我还组织学生阅读课本图表，以及通过补充资料来进一步加深学生对空气质量知识的认识。（C资料：（1） 空气污染指数———是将常规测定的几种空气质量污染物浓度转化成数值（0—300以上），并通过分级（一般为五级）来表示空气污染程度和空气质量状况。
0----５０，与其对该的空气污染浓度为空气质量日均值一级标准，空气质量为“优”；

５１—１００，与其对该的空气污染浓度为空气质量日均值二级标准，空气质量为“良”；
１０１—２００，与其对该的空气污染浓度为空气质量日均值三级标准，空气质量为“轻度污染”；
２０１—３００，与其对该的空气污染浓度为空气质量日均值四级标准，空气质量为“中度污染”；
超过３００的空气污染浓度为空气质量日均值五级标准，空气质量为“重度污染”。）

（2）小资料： “ 扬沙、沙阵暴与浮尘” 

面对现实生活中的空气质量问题，面对身边的种种空气污染，我们怎么办？如何让学生从我做起，从身边的小事做起呢？为了加强这方面的情感教育，于是我组织学生进行问题讨论.

（五）空气污染的防治方法和呼吸卫生。出示了讨论与思考

（1）如何防治空气污染？作为一名学生，你该怎么办？（2）为了你的身体健康，应如何注意呼吸卫生？

在讨论交流后小组代表积极发言，气氛热烈，也引出了一些争议，如一位学生说“车船不排放尾气可以防治空气污染”，这一下子遭到了部分学生的反对，于是我就积极地给于激励肯定，并积极地引导学生进一步思考“既然车船不排放尾气是行不通的，那么该怎么办？”这一提问，学生思维的火花一下子被点燃了，他们争先恐后的举手发言，有的说“车船减少有害尾气的排放，可以通过改良发电机的性能来实现”，有的说“车船尾气的有害成分主要是含铅等有害成分，可以使用无铅汽油来解决”，有的说“不使用汽油，改用电作为能源”，还有的说“使用没有污染的燃料，如酒精等”，以上讨论使学生大大扩大了视野，同时也使学生在讨论中明确了防治空气污染的主要措施，明白了自己应该怎么做，并形成了参与环保活动的意识，更加热爱家乡，热爱祖国，热爱大自然，乐观健康地生活。讨论也有利于形成学生正确的人生观、价值观，形成学生初步具有分析问题和解决问题的能力。

最后，让学生谈本课学习体会作结。再此突出了本课的学习重点、强化教学目标。

（六）全课归纳并提出建议

建议要求：课后学生以学习小组为单位，写一份３００字左右的有关宣传“保护空气，防治空气污染”的倡议书。目的是使学生内化课堂学习内容，使课堂知识向课外延伸，让学生参与环保活动，使教学为生活服务，为社会服务，形成社会环保的共识，共同保护环境，保护人类赖于生存的生物圈。

在结束本课学习时，我为学生献上了我写的一首小诗：
平时呼吸不用嘴     运动锻炼深呼吸

  课间活动不追逐     房屋教室勤通风

  吸烟害人有害己     废物垃圾不乱烧

  植树造林空气新     环境保护要牢记

旨在激发学生的学习兴趣，努力倡导呼吸卫生，让学生自觉养成良好的生活习惯，珍爱自己的生命。同时，积极防治环境污染，为人类社会的繁荣和可持续发展作出自己的贡献。

补充说明：（1）关于“倡议书”的交流，我安排在第二课时进行，从中选出２到３篇较好的倡议书，在学校橱窗里宣传展出，这样能更好地调动学生的学习热情，主动积极地完成任务。

（2）这次写“倡议书”活动作为学生能力考核成绩的一个部分，以后加入期末学习成绩中，学生收集的资料也在近期内上缴到教师处，作为学习过程的一部分，而学生参与小组活动的态度与积极与否以后作为小组活动评分的依据。

                 （3）关于空气质量的实验探究，留到下一课上学习。

