在小学英语课上如何开展有效的英语教学活动
——评陈霞老师4AUnit4 I like…
    陈霞老师是我们延陵小学的一名英语教师。她工作刚满两年，平时比较注重自身修养，定时收看收听一些英语类的节目。具有良好的语言表达能力，语音纯正，语调自然，极富感染力，充分体现了一名小学英语教师扎实的基本功。在去年的青年教师基本功比赛中获得中年级组一等奖。今天她代表我们学校参加这次校本教研活动也是我们教研组的一次学习机会。我们学校一共有6位英语老师，是一个年轻、团结、积极向上的团体。组内教研气氛浓厚，平时老师充分利用空余时间进行集体备课，探究教学教法，交流教学心得和教改信息。每周三下午还进行常规的课堂教学探究活动。并邀请市教研室胡老师和区教研室马老师来校指导。通过这些活动，组内老师的教学水平提高显著,我们教研组正在不断发展提升、探究创新，本节课也得到了胡老师和马老师的精心指导。
    今天这堂课主要涉及的句型有 What's this in English? What's that in English?及其回答，教师通过安排具体的生活情景，让学生在理解学习内容的基础上，学习、模仿、表演、交际，逐步达到自然与真实运用的目的。What's this? What's that?的句型在三年级已经学过， 所以老师一上来就先帮助学生复习旧知，引出新知。陈霞老师先呈现图片，让学生运用What's this? What's that?进行语言交流，为新授做一个铺垫。而句型Do you like...?及其回答已经学过，所以在这儿就不用多花时间。Me, too.对于学生来说也不是难点，因此老师也只是一带而过。由此可见，陈霞老师是根据学生的认知规律来处理教材的。

    随着新课程改革的全面推进，构建以活动为中心、以任务型教学为途径的教学模式将成为小学英语教学所追求的理想境界。然而，我们在一些英语教学动中发现，一些教师在设计活动时只注重活动的趣味性和学生的主体性，忽视活动的有效性，从而导致活动流于形式，表里不一。这样不但学生基本能力得不到培养，而且教学任务也难以完成。因此，在小学英语教学中，如何设计有效的课堂教学活动是我们有待解决的问题。如，新授kite这一单词，起初我们在备课时是安排两位学生上来做拼图游戏，最后拼出kite的形状，但在试教时发现下面的同学显得很被动，不能得到很好的语言训练，场面看上去很热闹，但实际效果不明显。因此，我们改成了由老师在上面拼，一边做一边和学生交流：What picture is on the puzzle? Can you guess? What does it look like? 学生在下面猜It's a ... It's a... 这样参与面较广，有效地完成了单词教学。

    新课程标准倡导通过表演、唱歌、游戏、竞赛、猜谜和画画等小学生容易接受的形式，来激发他们学习英语的兴趣，培养他们初步用英语进行听、说、读、写的能力。任何活动都应是为了学生获得语言知识和语言技能而设计的。在本课中，陈霞老师充分运用了市教研室胡老师的课题研究成果，在教学中特别是对于低中年级的学生运用chant，朗朗上口的句子、优美的韵律来帮助学生学习新句型。既可以调动学生学习英语的积极性，又可以增强记忆、活跃气氛。比如，今天运用的第二个chant陈老师先出现学生学过的单词，再用新的单词puzzle和puppet代替，活动设计有层次性，先易后难，从单词到词组再到句子，让学生运用语言进行充分练习说话，培养了学生综合运用语言的能力。我认为趣味活动已成为小学生爱学、乐学、会学英语的“药引子”对于活跃课堂气氛、提高课堂效率确实起到了举足轻重的作用。

   今天这堂课思路清晰、教学目标明确，教师教态亲切、自然，英语口语流利，给学生创设了良好的说的氛围，让学生在轻松愉快的过程中获得了新的知识。

以上是我不成熟的看法，有不妥之处，敬请大家的批评指正。
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