评析上海中考作文：如何写好我眼中的色彩
               刚刚结束的中考仍然牵动着学生和家长的心，而这一次的作文再次延续了开放式命题的风格。到底如何做到虚实结合，写出富有想象力又切题的文章，资深语文教师和“80后作家”给出了各自精彩的答案。 

　　1、下笔前先推敲关键词 

　　受访人：沈国全 中学高级教师、嘉定区教师进修学院中学教研室语文教研员 

　　对待这类开放性题目，审题的时候首先要推敲关键词。“我眼中的色彩”关键词就是“色彩”。色彩是附着在各种不同事物上的，因此可以用它来概括不同的生活。以今年的新闻热点为例，“雪灾”中的白色、“火车相撞”中的黑色、“火炬传递”中的红色(五星红旗、火炬的火焰)、“汶川地震”中的绿色(志愿者的绿丝带、解放军的橄榄绿)等，都可以纳入我们的写作范围。也可以使用其比喻义，可以写自己对生活的理解与面对生活的态度，将自己的个性、好恶、追求等很好地与“色彩”结合起来，——热烈的红色象征我对生活的热爱，蓝色或白色代表我的纯洁，绿色蕴涵希望，等等。还可以从色彩的单调与丰富性上入手，去反思生活的单调与丰富，从而思考生活的底色，生命的本质，以引发对生命的深刻思考。总之，如果一位同学平时关注社会，关心生活，又学会了正确的思考，是不愁没有东西可写的。 

　　推敲好了关键词，等于是选好了题材。这时，需要完整省察整个标题。如“我眼中的色彩”，色彩前有定语“我眼中的”，强调你的观察、你的思考。需要强调的是，作为一名初中毕业生，十五六岁，刚迈入青春门槛，立意应该是积极的、昂扬的，甚至是飞扬的。在“600字左右”的范围内，还是应该“以小见大”，即通过两三个故事片段、生活画面或者动人细节，去表达你对生活的感受，以及你的理解，你的情感。这样写出的文章会显得充实、严谨，给人留下的印象才能深刻。 

　　总之，2008年中考作文题对我们初中作文学习的启示就是：首先要学会观察、思考、感悟、积累生活，而不是仅仅积累名言警句、写作素材，或者干脆背几篇范文。其次是学会审题，审题的过程实际上是与生活建立正确联系的过程，即迁移联想的过程。然后，还需要勤奋练笔，训练自己熟练表达的能力。如果做好了这些，我们一定能够写出满意的中考考场作文的。 

 

2、不一样的色彩才是最美的 
　　受访人：曹雪清 原长宁区教育局教研室主任 

　　《我眼中的色彩》这个题目还是比较贴近学生实际、生活实际和社会实际的，与国家大背景相吻合。一以贯之近年来以形象性见长的风格，而不是“我”、“同桌”那么具体的对象，符合二期课改的发展要求，有文学性、有情趣性。 

　　这个题目不容易偏题，因为它已经界定得很清楚了。如果仔细观察中考作文的话，会发现其实它的取材相当简单，无非是以“我”为圆心，以与我有关的人和事为半径，来划圆。如果做到这些，就不会差得太远。

　　虽然这个作文题看上去不难，但要写得好也不是件容易的事情。一方面，中学生看似关心实事，可其实他们并不关注周围的事物，即使关心，也缺乏思考。他们的生活是两点一线，老师的引导性也不够。另一方面，初中生的概括能力不属于很强，作文不像理科那样容易概括，怎样以小见大？怎样对美做出感悟？都是非常考验初中生能力的。 

　　这篇作文可写的东西很多，比如学生平时写的好作文有些稍作修改说不定就套进去了，也可能会有不少学生把这次大地震的内容写上去，当然这些都是不错的，但是要想特别出挑，还是有难度的。如果有考生能跳出常人的思维框框，来写这篇作文，那一定是好文章了。色彩不能是原来的色彩，要有提升，才能显出不一样的美丽。 

 

3、心的色彩就是世界的色彩 
　　受访人：张怡微 复旦大学哲学系大三学生、第六届新概念作文大赛一等奖获得者、《怅然年华》作者 

　　我觉得和我当年的中考作文题相比，《我眼中的色彩》更开放、生动，也更有文学性。因“色彩”本身是抽象的，并且从某种意义上来说，它是不可分享的。 

　　我有一个好朋友，是位男生，他很优秀，也很好强，初中体检的时候被查出有严重的色弱，这是他第一次知道自己的隐疾。高三体检时，他提前一个月做准备，将那本测色盲的书从头至尾背了下来。到了最后体检，他如大部分同学一样，轻松地通过了检查，一切正常。他没有办法分清黄绿色的苹果，再努力都是徒劳。就像很多人分不清的化学试剂，他一掂量、一呼吸就可以知道。然而他始终觉得，别人的更完美，或者别人的是美的，他的不是。这令他在许多事情上非常困扰，常常取得了优秀的成绩，仍然觉得不快乐。 

　　强求某种禀赋上的完美，我想是许多人、尤其是优秀者非常偏执的世界观。 

　　我眼中的色彩，是别人无法抢夺、无法瓜分的独特。就如我的思想、我的命运，我身上的一道疤痕、一颗黑痣。各人一生所要经历的坎坷，就如色弱者无法分清的黄与绿，是各人独特的遭际。若是硬要与他人比较，自己就永远不是完满，永远不可能快乐。所以，色彩自现于我的感官，感官就该坦诚、尊重、包容它“自现”所可能带来的瑕疵。 

　　心有多辽阔，世界就有多辽阔。 

　　心的色彩，就是世界的色彩。

