常州市第二实验小学2005—2006年度

第二学期数学教研活动工作计划
(2006.2——2006.7)
一、指导思想
本学期数学教研工作将在华师大专家组、市教研室、校教科室的领导下，根据市教研室精神和数学组三年规划的实施情况，进一步加强学习与研究。将以专题研究为依托，深入开展教学改革和课题实验。以此促进数学组健康、持续发展，促进教师真实、全面成长。

二、工作重点

1．课型研究

   本学期的研究重点是“整体感悟式（解决问题）教学” 课型研究。教研组将在研究活动形式上作进一步改善，以提高活动成效。同时进一步增强过程管理的意识，教会教师在过程中体验，在过程中积累，在过程中提高。将案例研究、个案研究、集体研究的全过程用文字、音像资料、实录等形式保留下来，并作为考核教师研究的主要依据。

2．梯队发展

上学期，数学组又新增了一位常州市教坛新秀和一位常州市教学能手，本学期将鼓励帮助组内2位老师参加常州市学科带头人的评选，5位教师参加常州市骨干教师的评选，为每一位组员的真实成长营造浓厚的氛围，提供实质性帮助。通过组织理论学习、专题学习交流、学习心得反思等形式，促进教师的实践研究向理性学习要基础，向理性反思要结果。同时对各梯队教师提出不同的要求，学习中第一梯队的教师自主选择，第二梯队的教师推荐学习，第三梯队的教师普及新基础基本理论。研究中第一梯队的教师侧重策划、指导，第二梯队的老师在把研究和反思重建的深度作为自己的要求。第三梯队的老师积极学习、模仿、反思、创造。

三、主要工作

（一）加强理论学习，促进教师专业成长

1． 本学期，教研组将继续利用教研活动时间，继续组织教师深入细致地学习

《新基础教育推广性研究》丛书、《学科课程标准》，通过学习，促进教师积极利用新基础、新课程理念指导自己的教育教学实践活动，形成与新基础、新课程相适应的教师观、学生观、教学观与评价观。

除了认真解读本学段的课程要求之外，主动学习相邻学段的课程标准，以达到更好的沟通、渗透的目的。通过独立阅读、年级讨论、年段交流的形式促进进一步理解，以提高课程实施的水平。

2．在进行教学实践的同时，广泛吸收同行的教学方法和策略。关注各种教学杂志、理论书籍，揣摩其中落实课程标准的精神，对其进行理性的分析，不断革新自己的教学方法和策略。

每一位成员要养成读书的习惯，每天关注校长室推荐的网上阅读，增厚自己的教学底蕴。骨干教师能定期向组内老师提供有价值的研读材料，引领同伴一起成长。

3． 积极参加“新基础教育”基地学校开展的研究活动，活动前能结合本学期

新基础研究的主题“课型研究”先作主动思考，带着问题去学习研究，从模仿式学习变成参与式学习，然后再带着更深的思考回来，提升研究的价值。外出参加活动的老师要主动承担分享学习成果的任务，整理活动纪要、解读活动主旨、重建课堂教学……使其他教师及时了解新基础研究的最新动态和信息。

4． 围绕本学期的研究重点“整体感悟式（解决问题）教学” “常态下的数

学练习课教学研究”“研读教材，构建有效课堂”，教研组将提供专题学习内容，教师们在深入理解其内涵的基础上主动审视和剖析自己的教学设计和教学行为，养成“课后反思”的习惯，在反思中不断更新自己的教学观念、丰富自己的实践经验。在学习、实践的基础上，总结经验、撰写教育教学论文。积极参加市组织的“学生数学练习活动设计”评比（学校的截稿时间5月8日）和“教海探航”征文评比（学校的截稿时间6月15日）。

（二）注重专题研究，提高课堂教学实效

教学质量提高不是简单的时间堆砌，而是教学双方智慧的结晶。本学期教研组将继续协同教科室结合校内外各项数学学科活动深入课堂进行一系列的数学教学专题研究活动。各备课组要充分发挥集体智慧，勇挑研究任务，争当研讨主角。每一位数学老师要积极参与每一次活动。活动前，针对主题先自主学习、实践反思，并将自己的理解梳理归纳，然后带着思考参与研究活动。在贡献智慧、提升自我的同时促进数学组群体的持续发展。

1．“整体感悟式（解决问题）教学”专题研究
对“解决问题”这类知识的教学研究一向是我校的薄弱之处，在以往的教学研究中虽然偶有涉及，但还没有进行过系统的研究。上学期，数学组在华师大专家组的指导下尝试开展了“整体感悟式（解决问题）教学”专题研究。通过活动，全体数学老师都更深入地理解了“整体感悟”的内涵：“整体感悟”重在“整体”的了解和“感悟”渗透其中的思维方式。并从实践中感受到“整体感悟”策略的使用，可以摆脱只有知识点而没有整体的“只见树木不见森林”的状态，使遮蔽在知识背后的数学方法和思想以及思维方式得以呈现出来。

这学期，我们将把“整体感悟式（解决问题）教学”专题研究作为工作重点，进行典型案例的实践研究，通过教材研读、教学设计、实践反思，探索规律，形成精品课例。这学期数学组将在研究活动的形式上作一些革新，以确保活动的成效，促进每一位教师在活动中获得真真实实的成长。每次活动分两阶段，第一阶段是教材研读教学设计阶段。每一个备课组在组长带领下针对某一年级的研究课例先进行教材研读，明确教材提供的例子是什么，要达成的目标是什么，思考为什么提供这样的例子，分析它背后蕴涵的数学思想方法是什么，形成分析报告。然后在研读的基础上思考为达成目标准备怎么设计教学活动，为什么这么设计，形成一份完整的案例。然后六个组在一起交流碰撞，形成基本共识。第二阶段是实践反思探索规律阶段。相应备课组在前设计的基础上实施方案，修改方案，推出一位老师在教研组内展示，最后说课评课，说说实施过程中的故事及反思重建的想法。期待每一个备课组能团结协作、发挥集体智慧，最终形成精品课例。下学期将在典型案例研究的基础上，辐射这一类课型，着重梳理，提炼总结，形成文本材料。我们期望通过华师大专家组的引领，能对解决问题教学的内容目标设计、过程结构设计和特有价值有深入的思考、清晰的认识，并最终能打造出有新基础特色的（解决问题）专题课堂。

2．“常态下的数学练习课教学”专题研究
为帮助教师正确处理新授与练习的和谐统一，进一步落实学生基础知识和基本技能的掌握，提高学生在练习课上活动的积极性和思维的有序性、灵活性。2005年6月份，我们数学组已经围绕练习课上“合作意识”和“估算意识”的培养作了初步的研究，但是我们所期望的积极、主动、高质量的互动还没有真正出现。4月份，数学组将继续深入研究“常态下的数学练习课教学”，为实现基础与思维共同发展积极探索有效策略。为参加市组织的“学生数学练习活动设计”评比积累实践经验。
3．“研读教材，构建有效课堂”专题研究
“研读教材，构建有效课堂”是数学组计划用一学年时间完成的专题研究。我们知道新课程理念下的数学课堂教学，不是静态教案的演绎，而是动态学案的生成；不是华丽辞藻的堆砌，而是潜在智慧的开发；不是知识体系的传授，而是人类文化的浸染，要构建这样的课堂，必须从解读教材开始。上学期，数学组已经成功地举行了备课组层面和学科组层面的研究活动。这学期二月份，彭小娟、唐琴珠两位老师将代表数学组参加学校层面的评比活动。三、四月份是总结交流阶段，将围绕“有效”“特色”“成长”总结活动经验，分析问题成因，提出改进设想，写出活动总结，并参加学校组织的成果交流会。五、六月份是成果推广阶段，各备课组围绕主题开展活动，推出特色系列课。
（三）落实教学常规，推进数学课程实施

本学期数学组要继续发扬勇于争先，乐于学习，敢于开放，善于实践的精神，结合校内外各项活动，更好地落实教学常规，推进数学课程实施。
1．潜心设计备课

 充分发挥备课组的积极作用，坚持“案例式的集体备课”，每个典型课例都要积累教师的反思和教研组的点评,使之成为一个完整的案例。加强组内听课和评课，使教学研究“日常化”、集体智慧最大化。备课组每周一进行一次有效的集体备课活动，根据各备课组成员的具体情况安排组织，明确分工，做到有重点、有中心，让备课也成为一项研究活动。三个层次的备课都要严格遵守备课要求细则，杜绝简单机械照搬。备课检查采用每月25日定时检查与平时随机抽查相结合的形式。

2．用心组织教学

以“把课堂还给学生，让课堂充满生命气息”作为每一天数学课教学的目标追

求，教师在教学过程中要用心研究学生，运用各种手段和方式，培养学生良好的学习习惯和数学素养，调动学生学习积极性，通过多向交互作用，推进教学过程，把学生学习的最佳状态带入课堂，提升师生在课堂教学中的生命质量。学科主任和备课组长将在随机听课中评价每一位老师的落实情况。

3．精心设计作业  

坚持轻负担、高效率的传统，精心设计练习。作业设计要坚持两个原则：一要适合学生年龄特点。二要结合教材，既促进学生对教材知识点的理解和掌握，又在教材内容的基础上丰富、拓展，以促进学生的思维发展。作业训练还要坚持三个目标：一要训练学生基本的思维方法，使学生学会有条有理、有根有据地思考问题、解决问题。二要使每个学生的思维水平在原有的基础上有所发展。三要使一部分学有余力的学生学习兴趣和才能得到一定的培养。各年级设计的周周练要注意及时积累，资源共享。

4．关心培养学生

 对占全校学生总人数1.16%的数学学困生要进行深入的个案研究。建立学困生个人档案，运用追踪法、追因法等进行个案的记录，给予这些孩子更多的关爱，促使这群孩子也能更健康、快乐地成长。切忌急躁，体罚和变相体罚。同时要重视对学有余力学生的兴趣调动和指导，本学期5、6年级共有6位学生参加市少年数学文化传播系列活动优秀读者评选活动（2006年3月18日），将分别由汪水清和唐琴珠两位老师负责辅导，定时集中培训，争取为学校争取荣誉。

四、工作安排
二月份

1． 各备课组参加市新课程培训、市期初教材分析；

2． 各备课组制订教学计划；

3． “研读教材，构建有效课堂”专题研究实施阶段，参加学校层面的“新基础教育”课例评比活动；

4． 迎接市课堂教学常规调研工作。
三月份：
1． 参加市“新课程、新教材教法研讨活动”；

2． 参加市小学毕业考试研讨活动；

3． 参加市少年数学文化传播系列活动优秀读者评选活动（2006年3月18日）；

4． 迎接三年规划中期评估活动；

5． “整体感悟式”课型（解决问题）教学专题研究（一）；

6． “研读教材，构建有效课堂”专题研究总结阶段，围绕“有效”“特色”“成长”总结活动经验，分析问题成因，提出改进设想，写出活动总结。
四月份：
1． 参加市“新课程、新教材教法研讨活动”；

2． 参加市青数会教学研讨活动；

3． “研读教材，构建有效课堂”专题研究交流阶段，围绕“有效”“特色”“成长”，参加学校组织的成果交流会。

4． 组织“常态下的数学练习课教学”专题研讨活动；

5． 期中质量检测、期中质量分析（主题：学生独立意识、责任意识的养成）。

五月份：

1．组织参加市“学生数学练习活动设计”评比；

2．组织参加省教研室教学论文评比；

3．组织学校“迎六一”数学竞赛活动暨数学专项测试活动；

4．“整体感悟式”课型（解决问题）教学专题研究（二）；

5．“研读教材，构建有效课堂”专题研究推广阶段，各备课组层面开展活动。

六月份：
1．组织参加市“教海探航”征文评比；

2．参加市“新课程、新教材教法研讨活动”；

3． 组织参加省教研室录像课评比活动；

4． “研读教材，构建有效课堂”专题研究推广阶段，数学学科组层面开展活动；

5． 毕业考试数学命题、考试工作；

6． 期末考试、期末质量分析。

七月份： 
1．四年级备课组新课程教学体会谈；

2．学期工作总结，下学期工作设想。

