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摘要：
语文教学因耗时长、效率低而饱受责难。本文主要从对语文教学中影响学习主体接受的内在原因和外在因素的分析中研究如何做到语文教学过程中学习主体接受的最优化，贯彻有效教学理念，以促进学习主体的发展，提高语文教学的质量。
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语文教学因耗时长、效率低而饱受责难。语文教师们在教学中付出了大量的劳动，在学生身上却得不到应有的回报。学生经过十多年的语文实践，却还有相当多的一部分学生口不能言、笔不能写，语文能力低下。这不争的是事实成为语文教学者心中难以言说的痛。究其实质则是教学的高投入与学生接受的低成效之间的矛盾。在教学中我们所全力追求的是学生能在教学过程中完全接受我们所传授的知识，并转化为相应的能力。但让我们感到困惑的是：这些知识只是被学生部分地接受，有些学生甚至根本拒绝接受。在倡导有效教学理念的今天，这不能不说是一种遗憾。这使得我们有必要研究教学过程中学习主体接受的活动过程，以提高语文教学的成效。

一、学习主体接受过程分析
    什么是教学过程的主体接受？在教学中，学习的主体是学生，学习主体的接受就是学生对教师传授的各种知识信息所进行的选择、理解、整合和内化。学生的这一接受，离不开老师的传授过程和他们自身的接受过程。就这两个过程来说，传授过程由传授者、传授内容、传授媒介、传授环境和接受者五个要素所构成；接受过程由接受者、接受客体、接受媒介、接受环境和传授者五个要素所构成。
    传授过程与接受过程是有机的结合在一起的。在传授过程中，其核心是教师通过各种媒介准确地把知识信息传输给学生。在接受过程中，其核心是学生对教师传授的知识信息进行合理的选择、理解、整合和内化。其中，在选择阶段、接受主体要依据自身的接受特性，在一定期望价值目标的作用下，把那些与自己的“期待视野”相一致、相吻合的知识信息摄取出来；在理解阶段，接受主体要按照一定的思维方式和方法，将已摄取出来的知识信息引入其“认识场”，并在认识场中对其做出合乎目的解码和复制，已形成动态信息集合；在整合阶段，接受主体要对知识信息进行思维再加工，经过再加工使之与自己原有的知识结构进行对接，已达到对其认知结构中的知识要素尽心重新构建；在内化阶段，接受主体要在整合的基础上，将知识信息本身所蕴含的合理性和真善美，积淀在自己的主体意识中，以使自己的知识结构得到强化，自身的素质得到提高。

二、在语文教学中影响学习主体接受的因素
    通过以上过程分析，我们知道学生在教学过程中的接受是受到各种因素影响和制约的。而在语文教学中，这些因素可概括为学生内部因素和教师外部因素。
    先说学生内部因素，具体包括以下几点：
    第一、学生的内在需要影响到接受的效果。在语文教学中，教师传授的知识信息是否被学生所接受，这与学生对这一知识信息是否需要密切相关。“没有需要就没有主动地接受活动的发生”。内在需要将作为一种内在的驱动力，调节主体自身的接受状态，形成对客体知识信息接受的欲求倾向，即接受动机。而接受动机又能激活主体的思维，引起接受活动的发生。内在需要还决定着主体接受目标和方向。因为主体有什么需要就将按什么样的目标和需要进行接受。当教师所传授的知识信息与主体需要和目标方向不一致时，主体就会产生拒绝接受的心像。内在需要还往往与外在诱因相联系。当教师所传授的知识信息对主体具有巨大的诱因时，会引起主体的情感反应，从而形成驱动力，使主体通过自我调节而主动接受，从而使教学走向有效。语文教学效率低下的一个很大原因就是忽略了学生的内在需求，按部就班的教学程式难以让学生体会成功的快乐，字词章句的分析又扼杀了学习的兴趣。
    第二、学生的“前理解结构”和理解能力影响到接受的质量。学生在接受教师传授的知识信息时，总是要先理解其知识信息。而学生对其知识信息的理解，又总是要根据他们的“前知识结构”来进行。所谓的“前理解结构”，是指学生原有认识框架结构，从语文学科的角度来说，该结构由学生预先有的文化习惯、知识积淀、思维定式三个部分所组成，对不同的学生来说，他们在这三个组成部分及其运行状态上的不同，使得他们的理解程度和水平也就不同，因而他们接受什么，如何接受以及接受的结果等也就有差异。比如在教学《我与地坛》时，文章中所体现出的对母亲的情感与怀念以及生命意识，有相关积淀的学生在接受上便会与没有相关积淀的学生有很大的不同。可见，学生正是凭借其“前理解结构”的功能，实现对知识信息的接受的。另外，就同一知识信息来说，学生的不同理解能力，又将直接的导致他们不同的理解程度和结果。比如对“刘兰芝之死的探讨”有的学生能结合刘兰芝的性格来进行分析，有的学生则不能理解刘兰芝之死的抗争意义；有的学生能创造性地、发展的理解，认为刘兰芝嫁入太守府后的种种可能性，有的学生只能消极地、被动的照抄教师答案；还有的学生是按自己的需要和兴趣去理解，认为刘兰芝不该为了焦仲卿这个懦弱的男人而死。学生理解能力上的这种差异性，造成了他们接受上的差异性。由此可见，学生不接受与自己的理解不相容或超过自己理解能力的知识。只有正确对待这种差异性，教学才会有效。而在语文教学中，由于语文教学文本特有的模糊性和多义性以及学生主体的前理解结构和理解能力的差异，造成了在理解和接受上的层次性。而课堂教学往往忽略了这种差异，一视同仁，直接影响到主体接受的质量。
    第三、学生对教师的情感倾向。学生对教师的情感倾向包括学生对教师的情感态度、情感认可以及师生间的情感关系。他直接关系到学生对教师传授知识的接受。如果学生对某个教师持肯定性情感和态度，他就特别愿听这位教师的课，接受他所传授的知识信息的效果就特别好。而一但师生情感、关系不融洽，学生对某个教师有反感，就会抑制他的教学。即使是高水平的成功的教学，学生也不会取得高效率的接受，但其内心的惰性和定势仍会使其固执地阻碍自己的心智活动。作为母语教学的语文老师在这一点上会更突出。一个知识丰富、言语机智幽默、品行高尚富有人格魅力的语文教师会更能得到学生的认同；而知识贫乏、语言乏味、举止猥琐的教师则会招致学生的冷落。同时由于语文的大环境，学生对语文老师的要求项队来说会更苛刻些，这导致了情感倾向在语文教学中的接受上的重要作用。
    第四、学生的预期“期待”。学生对教师所传授得知时信息总会有某种习惯性预期期待。一般来说，如果教师所传授的知识信息正是学生内在欲求的，那么就能激发他们的接受动力，他们就愿意并且容易接受。如果教师所传授的知识信息不在他们的预期之中，甚至是一些浅层次的机械的重复，就会限制他们的思维，从而导致他们对接受的排斥。这在语文教学中更为明显，语文学科不仅是一门工具性学科，更是一门人文学科。学生在教学过程中感受人文精神的熏陶。课文虽是进行熏陶和培养的重要材料，但课文毕竟只是例子，太单薄，其烈度和浓度都大大不够，单纯的课文分析不能满足学生的预期期待，这就要求教师有意识的大量引入相关的有价值的知识信息。但现实是，有不少语文教师指把语文当工具，教识字，教写字，教技巧，讲语法，讲修辞，强调训练、训练，再训练，课文中的内在底蕴、神韵气质等学生期待中的东西全没了，从而使语文课变得死气沉沉，接受效果不好。
    再说教师外部因素，具体包括以下几点：
    第一、教师在学生心目中的形象。一个语文老师教师，他的身份、资历、人格魅力、业务素质、责任心和感召力等方面的美好形象尤其是他的文学素养，对生活的热情态度在学生心目中越深刻，学生对教师的尊重、信任和爱戴也就越强，进而在课堂上接收知识的积极性、主动性、效益性也就越高，而且他们会坚信教师所传授知识的真实性和正确性。有时还会出现这样的情况：由于学生敬佩和崇拜某位教师，即使那位教师在教学中偶有失误，学生也不会过多地进行指责，而且其失误之处还常常会在学生的理解接受中被消融掉。反之，如果学生对教师不信任，就会对他们的教育内容产生抗拒心理，这种“信任危机”直接影响他们的接受。这充分说明教师形象在学生接受中的重要意义。
    第二、教师的传授水平和传授方式。从教师传授水平来说，在通常情况下，教师高水平的传授，必然带来学生高水平的接受；反之，必然带来学生低水平的接受。从教师的传授方式来说，教师不同的传授方式，必然带来不同的接收方式和接受效果。美国心理学家林格伦认为，单纯的教师讲学生听这一教学方式，学生的接受效果是较差的；若教师和学生双方能保持课堂上的双向沟通，则接受效果较好；若教师成为师生双向沟通的中心，并且能促使学生间的双向沟通，则接受效果最好。这种认识与目前我国素质教育的要求是一致的。语文教学由于其本身的特性，更应该注重学生的参予，一个好的语文老师应该像一个高明的主持人，推动学生思维的发展，而不是一名播音员，喋喋不休的书个没完。比如在教学《祝福》的过程中，就可以通过让学生写“我”的日记，编祥林嫂年谱，写小传，死亡鉴定书等形式在小组交流中完成对祥林嫂这一形象的认识及祝福的主题分析。再比如在教学《宽容〈序言〉》中可以假设这样的情境：你就是无知山谷里的村民，在那种条件下，你打算怎么办？然后结合回答展开讨论等。
第三、教师传授语言的不确定性和多义性。语文本身的特性使语文老师在课堂上的语言表达常有不确定性和多义性。不确定性的直接后果是造成学生不确定性地接受，这会使教师传授任务得不到完成。多义性的直接后果是使学生在接受时常产生歧义，即有时学生接受的并不是教师所传授的“原意义”，而恰恰是他的“另外意义”。在这里，学生漏掉的“原意义”，也许正是他们应该接受的。而在这里的“另外意义”，可能是一种教学“噪音”而被学生接受了，也可能是学生接受了较设另外“寓意”。例如，当教师问学生“雪化了是什么”时，学生回答“雪化了是水”，这也许是教师的本意；但也可能学生不是从本意上来理解和接受教师的问题，而是从寓意上来理解和接受，于是回答“雪化了是春，是温暖！”学生的这种理解和接受，可以说是一种创造性的理解和接受，这种创造性的理解和接受，正是教师传授语言的不确定性和多义性所造成的。
三、语文教学中学习主体接受的最优化策略
    从以上情况可以看出，影响和制约主体接受的，既有有利因素，也有不利因素。而我们的愿望是要排除各种不利因素的干扰，贯彻有效教学理念，实现语文教学中主体接受的最优化。
    主体的最优化，是一个表示主体接受质量的概念。高质量的接受也就是最优化的接受。最优化的接受至少有这样几个指标：一是劲足量接受。在教学中，要求达到学生百分之百的接受是不现实的，但被学生最大限度的接近百分之百的接受，经过努力是完全可以做到的。学生在数量上接近百分之百的接受程度，也就是主体在接受数量上的最优化程度。二是优质接受，即准确接受。也就是在传授活动和接受活动的共同要求。对教师来说，传授知识信息的准确性和正确性越高，则学生优质接受的可能性就越大；对学生来说，他们在接受知识信息时的增删得越小、歪曲的程度越低、理解和把握得越深刻，则接受中的失真率便越低。这是主体在接受质量上的最优化。三是快捷接受。快捷接受要求知识信息达于学生时，学生的反应快捷、理解快捷、记忆快捷、把握快捷，即做到一次性接受，不需要教师进行重复性的教学和多次辅导。这是主体在接受速度上的最优化。四是低成本接受。无论教师的传授还是学生的接受，都是有资源的投入和消耗，因而所有的接受活动也就都是有成成本的接受。接受成本包括教师和学生的物质消耗、精神消耗、时间消耗和传递系统的物质能量消耗等。降低接受成本，是为了优化接受，提高接受效益。“在可比性接受活动中，接受成本越低，则接受优化程度越高”。这是主体接受成本上的最优化。五是创造性接受。由于接受主体个性的存在，学生的接受不应消极被动的进行，即心灵的“底板”不应一片空白的任教师任意得去“描绘”，而应掺杂进自己的主观因素，对知识信息进行重新排列组合，并内化自己的反应形式。这是主体在接受内容和方法上的最优化。
    那么，如何在语文教学中实现主体接受的最优化呢？我以为应从贯彻有效教学理念入手。所谓有效，主要是指通过教师一段时间的教学之后，学生所获得的具体的进步或发展。也就是说，学生有无进步或发展是教学有无效益的唯一指标。对于语文教学来说，教学有没有效益，并不是指教师有没有教完课本内容或教的是否认真，而是指学生有没有学到什么或学得好不好。如果学生不想学了或学了没有收获，即使教师教得很辛苦那也是无效教学。具体可以这样做：
   第一、明确传授和接受的目的性。“心理学研究表明，目的性行为的效率明显地高于无目的性行为。目的在教学信息的传输过程中具有启动、导向、激励、调节等心理功能”。因此，对教师来说，每堂课在传授知识信息时，都应有明确的目标，要知道自己为什么要传授，以及应该传授些什么，达到什么程度。这样，才能避免选择和传授知识信息时的盲目性。而且教师要让学生知道学生么以及学到什么程度。因为对学生来说，有了明确地接受目的，才能掌握接受的主动权，从而踊跃的投入到接受知识信息的行动中。目的的直接指向是目标。因而教师必须按一定的目的将课堂教学的组织转化为具体而详细的传授目标，并按其目标，以使学生有针对性地按目标进行接受。教师按一定的目的和目标进行传授，学生按一定的目的和目标进行接受，这是教师最优化的传授和学生最优化地接受的状态最好契合。在这里应该注意的是，在制定规范的语文教学目标时应注意四个要素：1、行为主体必须是学生而不是教师；2、行为动词必须是可可测量的；3、行为条件是指影响学生学习产生结果的特定的限制或范围；4、表现结果指学生学习接受之后预期达到的最低表现水准，用以评量学习后接受的效果。
    第二、创设良好的传授和接受情境，利用学生的积极情感因素，启动学习的动力系统。教师传授知识信息和学生接受之知识信息都是在一定的情境中进行的，离开了情境，传授和接受都难以实现。只有以良好的情境为中介，才能激发学生的学习兴趣，调动学生学习动机，唤起学生的求知欲望，使学生进入良好的传授和接受的状态。研究表明：只有当学生具有良好的学习动机时，当他们的认识和情感斗进入教学而实现自觉、自主的学习时，学习和接受的效果最好，从而高质量的完成接受任务。教师创设良好的传授和接受情境，包括创设良好的思维情境、良好的氛围情景、良好的情感情境、良好的环境情境等。比如在教学《鸿门宴》时，可以这样做：首先印发《高祖本纪》（节选）《项羽本纪》（“巨鹿之战”）李清照《夏日绝句》杜牧《乌江亭》王安石《乌江亭》汪绍兮《项王》等。然后导写，将课文改编成历史话剧《鸿门宴》，并指导话剧小组排练。最后演剧平说：1、演出历史小话剧《鸿门宴》；2、演员说戏，观众评点角色、分析人物；3、问题讨论：“鸿门宴”险象环生、危机四伏，刘邦为什么能顺利逃脱？项羽为什么不刹刘邦？失败的项羽为什么被后人誉为“英雄”，你是怎样看的？等问题。这样激发了学生主体的潜能，又突出了迁移发展，丰富了学生的人文素养，更主要的是，通过情境的创设，使学生的接受达到了最优化。
    第四、巧妙地把握传授的技能和技巧。学生接受知识效率的高低和质量的好坏，与教师传授的技能和技巧有着极为密切的关系。这就要求教师必须刻苦追求教学艺术，巧妙地把握传授知识信息的技能和技巧。作为语文教师来说，教师传授知识信息的技能技巧表现为：一是传授路径的有序性，教师要尽量防止传授路径的杂乱无章与堵塞，要及时收，以免知识信息丢失，如制定教学目标时要明确有序，在教学《项链》时可以拟定这样两个目标：一是理解情节对表现人物性格的作用；二是礼节环境与人物性格的关系，探讨人物悲剧的根源。再如组织教学讨论的时候，要不蔓不枝，切合主题。二是传授内容的准确性，即教师传授的内容要准确无误，学生接受的是“真”知识，是与其接受目标和要求一致的知识。语文教学固然有起模糊性和多义性的特点，但在具体环境中的理解和认识不能有偏差，尤其在引用论据的时候，更应做到真实准确。三是传授层次的清晰性，即教师输出知识思路要层次分明，能把知识清晰明确地呈现给学生。尤其是在作文教学中，教师不能向学生传授模糊的笼而统之的作文技法。而应通过具体的实例，分析技法的运用及其所取得的效果，然后通过训练、评讲、修改等方法获取清晰的知识。四是传授语言的流畅生动性，即教师对知识信息能进行简捷而规范的描述、生动而具体的的表达，使学生理解和接受时明确无误。作为语文教师在传授知识的过程中不仅要能够简洁规范的叙说，更应以诗化的语言，去感染学生，激发他们学习的兴趣。尤其是在诗词或意境优美的散文的的教学中。五是传授过程的启发性，即教师在传授的过程中要善于激发学生的思维，调动学生的积极性，使学生在主动探求中创造性地接受知识。比如在教学《守财奴》的时候可以设计这样的问题：葛郎台为什么不花钱？在教学《项链》时可以问现实生活中是否有这样的人物，原因是什么？在教学《茅屋为秋风所破歌》时可以问杜甫“倚仗自叹息”的内容是什么？等。六是传授方式的灵活性和多样性，即教师不但要根据不同的传授内容灵活多样的选择不同的传授方式，而且还要根据不同接受状况灵活多样的变更其不同的传授方式。也就是说教师要兼顾教材的实际，自身的实际以及学生的接受实际来决定自己的教学策略。教学《孔雀东南飞》的时候就可以组织学生讨论刘焦爱情悲剧，也可以通过对刘兰芝之死的改写以训练细节的刻画能力，还可以组织学生为刘焦写碑文。在选择主要教学行为的时候，教师还应该根据自身的特点，尽可能的发挥自己的优势，弥补自己的不足，以促进主体接受的有效性。可以说，教师具备了高超的传授技能和技巧，便具备了高超的传授水平，便可以在教学过程中尽可能的达成学习主体接受的最优化。
    第四、建立起由传受到接受的师生合作机制。教学中的学习主体接受过程，并非是教师单向传授，也非是学生的单向接受，而是师生双方的相互建构、相互发展、相互交流的双向合作过程。这一点作得好，教师最优化的传授才能转化为学生最优化地接受。建立起师生合作机制，要注意遵循以下原则：
   1、民主原则。师生关系的民主、平等、和谐决定学生参予学习的质量，直接影响到接受的效果。作为语文教师，在课堂上就应该创设民主和谐的教学氛围，“一千个读者就有一千个哈姆莱特”，语文文本本身的多义性本是语文的特性。
   2、合作原则。教学是师生间、生生间信息多向交流过程，是主体发展的重要过程。合作学习，不仅仅是生生间的合作学习，而且是师生间的合作学习。教师与学生合作学习的角色扮得越好，学生接受知识信息的效果就越好。教学便越有效。
   3、教会学生学习。这里主要是指帮助学生掌握学习的策略，使之在学习过程中能根据语文学习的任务，运用学习方法对自己的学习过程进行自觉调节和控制。主要抓好两个方面：一是要通过日常教学、专门的学习方法指导课的能方法向学生传授基本的学习方法，如预习的方法，做笔记的方法，阅读的方法，摘记的方法，剪报的方法等。二是要帮助学生提高参与学习过程的自觉意识并调控自己的学习过程的能力。如，在教学之前，能制定学习计划，科学安排时间，对自己的学习能力能正确估价。在教学中能清楚的易绍学习目标、学习对象和学习任务，能根据课堂要求选择合适的学习方法完成学习任务。再学习结束后，能对自己的学习过程进行评估和反思，并采取补救措施。
   4、让学习主体体验成功。让学习主体体验成功的喜悦，可以激发学习的内在动因，优化主体接受的效果。作为教师，要特别注意满足学习主体的成功体验，努力创造条件，多给学习主体成功的机会。
   总之，在语文教学中要建立起师生合作机制，就是要实现师生间的心理共振，即达到师生双方的心像、需求、愿望等心理场的和谐统一；就是要实现师生间的情感共鸣，即师生双方传授和接受的情感阀门要在心灵深处得到沟通。就是要实现师生间素质水平的匹配发展，即教与学要做到目标相同、方向一致、思路同步、过程协调。师生间合作机制的建立，意味着接受“合力”效应的产生。这样，在语文教学中学习主体接受的有效和最优化便会最终得以实现。
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