必修课堂教学设计案例写作体例

第三节：探究平抛运动的规律

溧阳市光华中学     潘良刚

一． 教学目标
1．知识与技能：

（1）知道什么是平抛及物体做平抛运动的条件。
（2）知道抛体运动只受重力作用

（3）探究平抛运动在水平方向上是匀速直线运动和竖直方向自由落体运动，并且这两个运动互不影响。

2．过程与方法

（1） 初步体会力学学习的一般程序和方法，培养自主学习的能力

（2）通过平抛运动的研究方法的学习，使学生体验探究新问题的研究方法。
3．情感、态度与价值观

（1） 通过平抛的理论推证和实验证明，渗透实践是检验真理的标准。
（2） 复杂的问题可以简化为一系列简单的问题来处理，体验探索物理规律的艰辛与喜悦

二．设计思路

在教学过程中，突出重点、攻破难点的关键是让学生清晰平抛运动的特点；处理方法是必须做好演示实验和计算机模拟演示。根据教材的特点和教学大纲的要求，由“平抛物体的运动”的实验特点和对学生的分析要求，教学中适合于采用直观、感性的实验归纳，演示实验与多媒体的模拟分析有机地结合起来的教学方法，以便学生对平抛运动的特点有明确深入的认识。本课教学设计过程为：
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整个教学过程以学生自主探索为主体，教师作为一个技术顾问指导，总结。

三．教学重点、难点

1本节教材的重点是学会探究新问题的研究方法，通过实验探究平抛运动的规律。 

2本节教材的难点是通过实验让学生理解平抛运动是水平方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动的合成，且两方向的运动互不影响；
四．教学资源

平抛运动演示仪、实物投影仪、电脑、多媒体课件、斜槽、白纸、图钉、木板、有孔的卡片、小球和刻度尺、自制实验器材。
五．教学设计

	教师活动
	学生活动
	点评

	一． 新课引入

先让学生观察：1.斜向上抛出的粉笔的运动；2 .水平桌面上的小球被碰后，以一定的水平初速度离开桌面后所做的运动； 3.用水枪演示小水流的平抛运动，引出每个小水滴所做的运动特点及其运动轨迹是抛物线。由这样演示实验引导出本节课的主题——“平抛物体的运动”。

  1.以一定的初速度将物体抛出，在空气阻力可以忽略的情况下，物体所做的运动叫做抛体运动。

2.将物体用一定的初速度沿水平方向抛出，不计空气阻力，物体只在重力作用下所做的运动，叫平抛运动。
二．讲授新课

（一）竖直方向运动的规律：

图2—11(a)是一个能够显示平抛物体运动特点的演示实验。用小锤敲击弹性金属片，小球A就沿水平方向飞出，做平抛运动；同时小球B被释放，做自由落体运动。图2—11(b)是该装置一次实验的频闪摄影照片（投影）。
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观察两球是否同时落地。

多次改变小球距地面的高度和打击的力度，重复这个实验。

引导学生从动力学角度来考虑抛体的运动。

实验结果（a）：
平抛运动在竖直方向上是自由落体运动，水平方向速度的大小不影响平抛运动在竖直方向上的运动。
（二）水平方向的运动规律：

先观看多媒体的模拟实验。

要探究平抛运动的物体在水平方向运动的特点，需要测量几段相等的时间间隔内物体在水平方向上的位移，看这些位移是否相等。

描绘平抛物体运动的轨迹
实验器材：斜槽、白纸、图钉、木板、有孔的卡片、小球和刻度尺。
实验步骤：

1．用图钉把白纸钉在竖直板上。
2．在木板左上角固定斜槽并使其末端点O的切线水平。在纸上把这个O点记下来，利用重垂线画出通过O点的竖直线。
3．在木板的平面上用手按住卡片，使卡片上有孔的一面保持水平，调整卡片的位置，使槽上滚下的小球正好穿过卡片的孔，而不擦碰孔的边缘，然后用铅笔在卡片缺口上点个黑点，这样就在白纸上记下小球平抛轨迹的位置。
4．取下白纸用平滑的曲线把所记下的小球通过的位置连接起来就得出小球做平抛运动的轨迹。
5．以O点为原点，画出竖直向下的y轴和水平向右的x轴。
注意事项　 

1．保证斜槽末端点的切线水平，方木板竖直。
2．小球每次从斜槽上同一位置滚下。
在平抛运动的轨迹上找到每隔相等时间物体所到达的位置。

测量两相邻位置间的水平位移，分析这些位移特点。

实验结果(b)：

平抛运动在水平方向上是匀速直线运动，竖直方向的速度大小不影响平抛运动在水平方向的运动。
	分析说明抛体运动为什么是曲线运动？（因为物体受到与速度方向成角度的重力作用）
思考：物体做平抛运动的条件是什么？
      思考：看了物体的平抛运动是曲线运动，据此，你能否设计一些实验来研究平抛规律?你打算怎样研究平抛物体的运动? （决定于两个因素：竖直方向的运动和水平方向的运动。）

学生观察实验现象：

实验现象1，无论A球的初速度多大，它总是与B球同时落地。

实验现象2，A球水平抛出时的速度愈大，它飞出的水平距离也就愈远。
A、B同时落地说明什么问题？

如果每次都同时落地，说明了什么问题？

平抛运动在竖直方向的分运动是什么运动？

平抛物体沿竖直方向的运动是自由落体运动。    h=
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思考：怎么样才能得到平抛运动的轨迹？

在画出小球做平抛运动的轨迹之后，怎样才能找到轨迹上每隔相等时间平抛物体所到达的位置？
由于平抛物体沿竖直方向的运动是自由落体运动。自由落体高度 h=
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，h与t的二次方成正比。在从原点向下任取坐标h,再找到坐标4h，9h，16h，┉的点。在物体运动过程中，纵坐标从其中一个位置运动到下个位置所用时间都相等的。过这些点作水平线与轨迹相交，交点就是每经相等时间物体所到的位置。

学生从水平方向分析说明：做平抛运动的物体，在水平方向上由于不受力，将做匀速直线运动。

学生注意到惯性是阐明抛体运动的关键。当抛出的小球受重力作用而在竖直方向向下自由下落时，它在水平方向仍然以初速度做惯性运动，而且这两个分运动互不干扰，彼此独立存在，每个分运动表现出好像另一个分运动不存在一样。
	复习上节课知识，为本节课的研究做铺垫。
通过几个物体做平抛运动的实例明确物体做平抛运动的条件。

要求学生探究处理物理问题的有效方法、寻求相关的物理规律；
平抛运动是一个相对复杂的运动，能否将此复杂运动进行分解？解决这个问题主要依靠演示实验。
学生通过实验探索，思考从未思考过的问题，让学生有一种欣喜的感觉。

学生在学习中主动地获得信息是其掌握信息的前提条件，教师作为探究过程中“平等中的首席”，则必须帮助学生正确的抓住知识的主干。
根据教材的特点和教学大纲的要求，由“平抛物体的运动”的实验特点和对学生的分析要求，教学中适合于采用直观、感性的实验归纳，演示实验与多媒体的模拟分析有机地结合起来的教学方法，以便学生对平抛运动的特点有明确深入的认识。
平抛运动是一种曲线运动，较为复杂；而它的两个分运动是较为简单的直线运动。


	三．新课总结

通过本节探究平抛运动规律课的学习，明确物体以一定的初速度沿水平方向被抛出，不考虑空气阻力，物体只在重力作用下所做的运动，叫做平抛运动。从设计的实验中的探究处理物理问题的有效方法，对平抛物体的运动过程进行认真的分析与思考，探究实验所得：

    (a)平抛运动在竖直方向上是自由落体运动，水平方向速度的大小不影响平抛运动在竖直方向上的运动；

(b)平抛运动在水平方向上是匀速直线运动，竖直方向的速度大小不影响平抛运动在水平方向的运动； 

四．布置作业

1． 生活中有哪些抛体运动？平抛运动？

2． 课本40页：1、2  两题

3． (小实验用一把尺就能测量手枪子弹的出射速度。说明道理；用玩具手枪试试看；想想看，还有哪些测量手枪子弹的出射速度的方法。

	回忆思考方法及实验探究平抛运动规律。

	书本参考例题的实用性和趣味性明显增强。通过本节探究平抛运动规律课的学习，教室中的平抛运动演示仪、自制实验器材及多媒体设备（包括视频展示台、电脑）将我们的教学内容直观地呈现在学生的面前，增强学生对知识的感性认识。课堂上设计的实验中的探究处理物理问题的有效方法使教师的指导更有针对性，便于学生在教学中对平抛物体的运动过程进行认真的思考与分析，提高学生的探索能力，但要使学生真正地投入课堂学习之中必需教师的及时引导。学生在学习中主动地获得信息是其掌握信息的前提条件。



展示平抛运动：将物体用一定的初速度沿水平方向抛出，引入研究的主题





确定探究平抛运动的研究方法





通过实验探索平抛物体运动在竖直方向的运动规律及水平方向的运动规律





通过实际事例，采用直观感性的实验归纳对平抛运动特点有明确的认识。
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