勇  气

常州丽华中学    贲秋萍
教学目标：

1、理清本文曲折动人的情节。
2、说出课文所提到的“勇气”的含义及人物可贵的精神品质。
3、学习为正义事业而不拍牺牲的精神，树立正确的价值观。

教学重点难点

重点：1、理清本文曲折动人的情节。
2、说出课文所提到的“勇气”的含义及人物可贵的精神品质。
难点：学习为正义事业而不拍牺牲的精神，树立正确的价值观。

教学过程：

一、 导入：
情境创设：

1、教师：我们现在生活在和平时期，战争似乎离我们比较遥远，但是同学们在看关于战争题材的文学作品或电视剧时，一定有让你感到震撼的场景，请你用一段话来叙述这个场景。
2、学生介绍令人震撼的战争场景。

3、教师评价并过渡：这些是同学们心中的英雄，今天我们又将走进一位平民英雄，她的行为同样让我们感动。点击出示课题：《勇气》。

二：初读感知，读一个动人的故事

1、用自己喜欢的方式朗读课文，请用简洁的语言说说文章讲述了怎样的故事。

2、学生朗读课文，思考然后交流。

3、教师明确：
法国妇女在第一次救助美国伞兵后失去了自己的丈夫，第二次依然冒险救助美国伞兵。
4、教师小结：

情节是曲折的，故事是感人的，人物的灵魂世界更是高尚的，让我们一起走近人物，细细品读。点击出示下个环节。

三、深读品美，品一颗高贵的灵魂

1、问题设计：

（1）课文第一节中介绍美国伞兵时：他是巴顿英雄部队的，他的胸前闪耀着的勋章绶带，比我记忆中将级官衔以下的任何人都要多。后文哪些内容为他今后获得赫赫战功埋下了伏笔？

（2）课文最后一节中，将军说：“但是那位法国妇女的勇气呢，是经常同你在一起，永远不会让你丢脸的。”请你根据课文内容说说这是怎样的勇气，为什么拥有了它就永远不会让你丢脸？
2、学生思考。

3、学生四人小组讨论交流。

4、全班交流。

补充：（在学生回答过程中，适时的做些追问，并为学生适时地提供关于二战的有关情况。）

史海回眸：

（1）1939—1945年，德国、意大利、日本法西斯国家发动了一场人类历史上空前规模的第二次世界大战，先后有61个国家和地区、20亿以上的人口被卷入战争，军民死亡5120余万人，最后以德、意、日三个法西斯国家的彻底失败而告结束。
（2）在这场决定人类命运的生死大搏斗中，先后有六十多个国家和地区参战，波及二十亿人口(占当时世界人口的百分之八十)，战火燃及欧、亚、非、大洋洲和太平洋、印度洋、大西洋、北冰洋。作战区域面积为两千两百万平方公里，交战双方动员兵力达一点一亿人，因战争死亡的军人和平民超过五千五百万，
（3）阿斯克镇位于法国东部重镇里尔近郊，为布鲁塞尔一里尔铁路线上的一个小站。1944年4月2日深夜，纳粹德国的党卫军“希特勒青年”坦克师所部数百人，因所乘列车在附近出轨，大肆屠杀该镇的无辜群众。共计86人被杀害，其中20余人为铁路员工。该事件激起法国人民的极大义愤。
  （4）粹刽子手却是大规模地杀害人质，他们在法国巴黎、波尔多、南特、沙多布里昂等地共杀害了40000 多个人质，在南斯拉夫共杀害了5000个人质；在波兰杀害了17000 多个人质，在白俄罗斯、立陶宛等地也曾大批杀害人质。
6教师明确：

（1）①第一次被德国士兵追击时，向陌生的法国家庭求救；②在被敌人抓住后，及时抓住逃生的机会；③在受敌人追击对周围地形观察清晰，可见他的沉着冷静；④再次回到原来农妇家中向她求救，足见他的智慧。优秀士兵拥有的机智、沉着、冷静、果断、敏锐的观察力。
（2）法国妇女的勇气是因为渴望和平、痛恨战争而产生的信仰的勇气。

追问：文中哪些内容来反映出法国妇女渴望和平、痛恨战争？文中什么地方暗示了战争的残酷，德军的暴行呢？（在此时可以为学生补充介绍二战中，德国军队暴行，以及当时法国在二战中受到的侵略情况）
两次追问的目的是为能够更深入地了解法国农妇可贵的精神。

教师小结（过渡）：

 “生”无疑是美好的，“死”是人的本能要抗拒的。面对生与死，自己的丈夫与一个陌生人，一位普通的法国农妇毫不犹豫地做出了抉择。她为了追求和平安宁的生活，她甘愿付出。然而在我们的生活中却有这样一些人，他们的行为是我们鄙弃的。（点击出示下个环节）
四、连线社会，评一种真正的勇气
1、情境创设：播放7.5事件的有关视频。

2、问题设计：在7.5事件中，疆独分子，他们撺掇一部分维族人说：“我们要勇敢些，要干点大事了。”于是在街头进行各种破坏活动，甚至是残害无辜群众，在疆独分子的眼中，他们是英雄，他们是有勇气的人，你同意吗？，为什么？

3、学生思考回答。

4、教师总结：

不是真正的勇者，他们破坏我们安定团结的和平生活，并且让无辜百姓受到伤害，明眼人一看就知道，以热比娅为首的民族分裂分子的罪恶行径是司马昭之心——路人皆知，他们骟动和组织反动势力，想通过打、砸、抢、烧的暴力行为，以达到分裂祖国、破坏民族团结、挑拨民族矛盾的险恶目的，其用心阴险、恶毒。他们所谓的勇敢不过是在逞匹夫之勇，更谈不上勇气，而是一股邪气。他们所谓的勇敢是在破坏和平，分裂祖国，与文中法国农妇的行为恰恰相反，他们的行为时让人不耻。所以我们一定要能分辨是非，看清他们丑恶的本来面目，使他们的阴谋不能得逞。
五、结束寄语，做一个真正的勇者

屈原是勇敢的，因为他拥有为国投江的勇气；戚继光是勇敢的，因为他拥有上阵杀敌的勇气。美国伞兵是勇敢的，因为他拥有临危不慌果断机智的勇气，法国农妇是勇敢的，因为她具有为捍卫世界和平而甘愿牺牲自己的勇气。愿同学们能从他们身上汲取勇气，在困境面前，在正义面前做一个真正的勇者。

五、作业自助餐：（二选一）
1、课文改编：请把课文故事改编为用年轻伞兵或法国妇女的口吻来叙述。
2、以“勇气”为话题，写一篇作文，字数600字左右。

