常州市教育教研室2004—2005学年度第一学期

幼儿教育教科研工作计划
一、工作思路

以《幼儿园教育指导纲要》为行动指南，着力从观念向行为的转变，全面推进幼儿园课程改革，切实提高幼儿园教育教学质量。我市广大幼教工作者要确立科学的儿童观、教育观、知识观、发展观，充分认识幼儿园课程改革的重要性和艰巨性，增强实施课程改革的使命感和责任感，把课程改革作为中心工作，大力推进素质教育，为儿童一生的发展打基础。

各幼儿园要增强发展意识、效益意识、品牌意识，强化内功，提升内涵。明确办园思路，营造研究氛围，构建园本文化，形成办园特色，切实提高一日活动效益。以校为本，努力构建园本化课程实施体系，促进儿童主动学习，促进教师专业成长。

二、主要工作
（一）深入贯彻《纲要》，注重行为改善

《纲要》的学习要克服表面化倾向，要深刻把握理念内涵。《纲要》中提出的更多是目标要求和组织原则，这些具体要求内化为行为，不可能在一、两次培训中完成，而是要通过不断的实践，在实践中学习、反思、分析，教师要重建自己的专业生活，要重新认识儿童和儿童的学习特点。各园要注重案例培训和专题研讨，引导教师用《纲要》理念去分析教育现象，反思教学行为，从真正意义上使理念转化成行为。

本学期，市教研室将组织“园长论坛”，引导园长探讨教育改革中必须关注的一些具体问题和应对策略。配合《纲要》的贯彻实施，常州市教研室组织成立语言社会、健康体育、音乐美术、科学数学、游戏活动、园本课程、亲子园早教七个市级幼教学科中心组，整合本地区教研力量，以有关幼儿园为研究基地，分领域有侧重从目标、内容、组织、指导、评价进行一系列有针对性研究。市教研室将定期组织沙龙式研讨和基地研究性开放活动，营造研究氛围，积极推进我市幼儿教育的实践研究。

（二）加强课程建设，提升实施水平

关于幼儿园课程，《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“教师要根据本《纲要》，从本地、本园的条件出发，结合本班幼儿的实际情况，制定切实可行的工作计划并灵活地执行。”“幼儿园的教育活动，是教师以多种形式有目的、有计划地引导幼儿生动活泼、主动活动的教育过程。”在《纲要》“组织与实施”中强调，教育活动的组织，要结合本班幼儿的实际情况，教育活动目标的确定要结合本班幼儿的发展水平、经验、兴趣和需要，教育活动的内容要考虑幼儿的学习特点和认识规律，因此，幼儿园的课程应该是生本的、园本的。对幼儿园课程的基本定位是：选择、整合加园本。

幼儿园课程改革应抓住关键的东西，不要在形式上赶时髦、跟风上，只有适合自己的才是最好的。课程并不就等于教材，幼儿园教育内容强调的不是学科知识体系，而是生活经验体系，真正的课程是在教师手中展开的。各幼儿园在选择和利用一些新版教师参考用书的基础上，要进行比较分析、有机整合，正确选择有价值的教育内容，并结合本地、本园的环境资源有效组织，逐步构建适合幼儿发展的课程实施体系。我市的省示范性实验幼儿园要在课程实施方面作有效探索，以形成相关的经验。要求各幼儿园大、中、小班每学期每周每日两个主要的教育活动必须有具体的备课计划，其目标和内容必须科学、合理，突出计划性，克服随意性，做到预成和生成相结合。

市教研室将会同各辖市区进行幼儿园课程建设的专题调研，关注目前幼儿园课程实施的状况，上下一致，共同提高幼儿园课程实施的水平。同时，在评比、征集的基础上，出版《动手做，游戏乐》案例集，形成我市课程建设的一本地方性经验材料。

（三）引导校本教研，提高活动效益

“教研之于教育，乃磨刀之于砍柴”，各幼儿园要狠抓保教常规，健全业务活动制度，加强幼儿园自身的园本教研，联系日常的教育教学具体事件和教育情景进行行动研究，如案例分析、微格分析，自评互评，集体备课，同课题不同教法探讨，主题活动展开式、参与式交流，专题性研讨等。要改革传统的教研方式，调动教师参与教研的积极性，与教师共同协商、平等对话，指导教师自主开展教研活动。并发挥年级组作用，加强集体性研讨。使校本教研在教师自我反思、同伴互助、专业引领的基础上整体推进。各辖市区教研员要培植校本教研的典型，市教研室在适当的时候，组织专门的经验交流会和现场会。

（四）打造师资队伍，促进专业成长

教育改革的关键在于教师，教师是理想与现实，理论与实践之间的转化者。

在现代教育理念指导下，幼儿教师要重新审视幼儿教育的价值功能，重新认识发展中的幼儿，重新定位自己的角色，不断加强自身的学习与提高，更新观念，实践创新，切实提高专业化水平，真正成为幼儿发展的支持者、合作者、引导者。

各幼儿园要加强对青年教师和骨干教师的培养，开展形式多样的教科研活动，积极创设学习化环境、研究型氛围，在动态活动中提高教师的教育素养和能力。省示范性实验幼儿园每学期要组织开放性活动，发挥骨干示范作用，促进名师的培养和幼儿教师整体素质的提高。

本学期，江苏省教研室将组织开展“江苏省第二届幼儿园优秀教育活动展评”，我市将会同各区，进行层层选拔，选出前3名参加省级评比。为此，本学期在常州市直属幼儿园中单独组织一次选拔赛，优胜者再参加全市的比赛。为激励更多的教师成为风格化、研究型教师，教研室将不定期的组织骨干教师特色教学公开课观摩，为教师的成长搭建舞台。

各幼儿园要健全课题研究制度，做好开题、中期评估、结题鉴定工作，注重过程管理。有关幼儿园园长要关心参加常州市青年招标课题的部分青年教师的课题结题工作。

“做中学”项目从本学期始，逐步扩大常州市实验学校，市教研室将依托科学教育研究中心组，在鸣珂巷、奔牛幼儿园的引领下，建构研究性共同体，着力进行幼儿科学教育领域探究性学习的研究，从小培养儿童的科学素养和科学精神，切实提高幼儿园的教育研究水平。

三、日程安排
八月份：

1、组织《动手做，游戏乐》案例修改。

2、做好《在园幼儿家长必读》征订工作。

3、组织参加省教科院“海峡两岸幼儿教育研讨会”和省幼儿教育研究会的

相关培训。

4、幼儿园周教育活动安排表抽样调研分析。

九月份：
1、各辖市区幼教教研员、直属园业务园长会议。

2、组织选送省幼教教研论文。

3、常州市7个幼儿教育学科研究中心组成员会议，交流研究方案。

4、常州市学科带头人、骨干教师学术沙龙。

5、直属园“多元整合主题活动课程”实验教师互动研讨。

十月份：

1、举办“省示范性实验幼儿园园长研修班”（会同常州教师培训中心）。

2、常州市“做中学”项目实验学校研究性活动。

3、组织教研员和部分业务园长、骨干教师开展幼儿园课程改革专题研讨会。

4、“关于学习情景创设和教师提问设计研究”课题组典型课例研讨。

5、常州市直属幼儿园“优秀教育活动评比”。

十一月份：

1、“江苏省第二届幼儿园优秀教育活动”选拔赛。

2、常州市特色园教学骨干公开课汇报展示活动。

3、常州市学科中心组研究性活动交流。

4、幼儿园教育教学常规调研。

5、省示范性实验幼儿园评估验收。

十二月份：

1、常州市幼儿园课程改革专题研讨会。

2、常州市“做中学”项目学校研究性活动。

3、幼儿园部分青年教师招标课题结题鉴定。

3、常州市学科中心组阶段总结讨论会。

4、组织选送省幼教研究会论文评选及参加省幼教学术年会。

