新课程背景下提高生物课堂教学效率的策略
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摘  要   在新课程改革进入全面实施阶段之际，本文论述了提高生物课堂教学效率的策略，即培养学生的学习兴趣、问题意识以及科学探究能力。
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目前，新的一轮基础教育课程改革已经在我省中小学各个级段全面展开，作为在教学一线的教师，深刻体会到转变教育观念、改变教学方法，使生物教学与时俱进的重要性。新教材的课堂关注个体差异，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生多方面的能力，使每个学生都能得到充分的发展。那么在新课程背景下如何提高生物课堂教学效率呢？本文就此作初步探讨。
1  培养学生的学习兴趣，是提高教学效率的前提
美国心理学家布鲁纳说：“学习的最好刺激乃是对所学材料的兴趣。”同时心理学研究也表明：兴趣和创造性呈正比关系。由此可见，要提高教学效率，挖掘学生内在潜力，激发学生强烈的兴趣和求知欲是前提。
1. 1  利用演示实验，激发学习兴趣  

演示实验具有直观形象、鲜明性的特点，而且能给学生以强烈的感官刺激。如果能较好地运用这一教学方法，就能大大激发学生的学习兴趣。这一点在高中生物教学中尤为重要，因为与初中生物学相比，高中生物学已经明显不那么具有可触摸性，学生的学习兴趣比初中阶段有所减退，这就更加要求教师注意挖掘教材，通过演示实验使抽象的内容具体化、形象化。例如在教学蒸腾作用的意义时，可以设计这样一个简单演示实验：将一新鲜枝条的下端插入红墨水中，一段时间后，可观察到茎的纵切面呈红色，从而直观的让学生意识到“植物体内的水可以往高处流”，这样就自然的激发了学生求知的兴趣和欲望，为学生探究新知创设了一个良好的环境。

1. 2  制造认知冲突，激发学习兴趣
心理学研究告诉我们：“认知冲突是学生已有知识和经验与新学知识之间的冲突式差别，这种冲突会引起学生新奇的惊愕，并促使学生产生关心和探索的行为。”教师在教学中，可以通过设置情境，以问题来引发学生的认知冲突，使学生产生迫切学习的心理需求，从而营造积极的课堂气氛。例如：在教学“基因的分离定律”时，教师首先提出：有性生殖产生的子代通常会表现出一些和亲代相似的性状，这是为什么？学生结合前面所学的知识不难答出这是因为子代得到了亲代的遗传物质。教师再问：如果夫妻双方中的一方为双眼皮、另外一方为单眼皮，那么所生子女是双眼皮还是单眼皮？这一问题学生结合生活经验也不难得到答案，即：既有可能单眼皮，也有可能双眼皮。这是教师马上追问：既然有性生殖产生的子代会得到双亲的遗传物质，那么为什么这里却只表现出和亲代中的一方相似呢？如此质疑必然引起学生内心的剧烈冲突，从而激发他们探求新知的浓厚兴趣。

1. 3  联系现实生活，激发学习兴趣
生物学是农业科学、医药科学、环境科学以及其他有关科学和技术的基础，“注重与现实生活的联系”是高中生物新课程的四大基本理念之一。心理学研究也表明：向学生展示科学知识的应用价值，可以激发和维持学生持久的学习动机。随着生命科学技术的不断发展，与之相关的生产、生活、社会实践的问题日益增多，因此，在教学的过程中，教师应充分联系现实生活，以此来激发学生的学习兴趣。例如：学习了植物生命活动的调节后，可以设置以下问题让学生进行讨论：①在存放柿子的塑料袋中放上一两个熟透的苹果，几天后柿子也变熟了，这是为什么？②农民在种植大棚番茄时，常用某种植物激素对番茄进行“抹红”（催熟），儿童吃了这种“激素番茄”后，是否会出现身体发育的早熟现象？通过以上的讨论，不仅能巩固学生对所学知识的理解，增强学习兴趣，而且还可以拓宽学生的知识面，把所学知识与社会生活问题联系起来，起到了学以致用，事半功倍的效果。

1. 4  利用课外活动，培养学习兴趣
选择生物课外活动，要符合学生年龄特点和知识水平，力求做到科学性、可行性、新颖性、趣味性。例如，可以成立“识别常见植物”兴趣小组，有计划有步骤地把校园及附近地区的一些常见植物一一向他们介绍，引导他们查阅相关资料，了解这些常见植物的名称及所在科名，带领和指导他们为校园植物“挂牌”。另外，还可开展如“遮光短日处理秋菊，使其提早在夏季开放”、“采用光暗颠倒的方法处理昙花，使其在白天开放”、“利用光合作用的原理将照像底片夹在叶子上从而印出了自己的头像”等活动。这些丰富多彩的活动，可以培养学生的浓厚兴趣，使他们对生物“入迷”。 

2  培养学生的问题意识，是提高教学效率的钥匙
巴尔扎克说过：“打开一切科学的钥匙都毫无疑问的是问号。”要使学生顺利跨入生命科学的殿堂，培养学生的问题意识至关重要。新课程特别强调问题意识的形成和培养。这不仅仅是因为发现问题、提出问题是科学探究的前提，为探究指明了方向，而且发现问题和提出问题的过程是极具创造性的过程，它比在现成问题下寻求解决的方法更需要创造性思维，因此对发展学生的创造力起着重要的作用。教师应重视培养学生发现问题、提出问题的能力。
2. 1  营造自由氛围，使学生敢问
青少年思想活跃、求知欲旺盛，对事物有着强烈的好奇心，这就是问题意识的种子。然而，这颗种子能否萌芽，取决于是否有一个适宜的环境和氛围。要培养学生的问题意识，首先要营造宽松、自由的教学氛围，建立平等、民主的师生关系，教师应放弃高高在上的权威地位，以平等的姿态，成为学生的良师益友。教师要鼓励学生好奇的发问，大胆的质疑，鼓励学生求新求异，正确对待学生的提问，不讥讽、不嘲弄，挖掘其可贵之处。只有这样，才能为问题意识这颗种子的提供了适宜的土壤，利于其生根发芽、开花结果。才能在课堂上创建一种人人参与的良好氛围，使学生有机的融入生物教学，从而提高教学效率。

2. 2  教给质疑方法，使学生会问
仅仅敢问还远远不够，关键是要有问题可问，尤其是能问出有价值的问题，为此教师还应注意对学生进行质疑方法的的指导，使学生“会问”。

首先，可从生产、生活实践中去发现问题，比如：为什么树木移栽时常常要剪去部分枝叶？粮食为什么一定要晒干后才能入库收藏？为什么家庭酿米酒时，盛放酒酿的容器并未密封，酵母菌却照样通过无氧呼吸产生了酒精？
其次，由于生物体生活在一定的环境中，其结构与功能总是相适应的，所以无论是教师的教还是学生的学，都要用结构和功能相统一的观点来理解生物学知识，提出生物学问题。例如：根据细胞内各种生物膜在化学成分上的相似性，从细胞膜结构上的流动性、功能上的选择透过性，可大胆去设想细胞内的内质网膜、高尔基体膜等各种生物膜的结构特点和功能特性以及这些生物膜在结构和功能上的连续性等问题。

再次，从教材内容本身的不明确之处、“矛盾”之处寻找问题，例如：学习了核基因的表达后，可以大胆去设想线粒体、叶绿体中的质基因的表达过程以及线粒体、叶绿体中是否有核糖体等问题； 学习了免疫之后是否想到胰岛素和乳汁中的抗体化学本质同为蛋白质，可前者口服使用，会因被消化而失去原有作用，而后者却不会？

3  培养学生的科学探究能力，是提高教学效率的重要途径
新课程倡导探究性学习，重视发展学生的科学探究能力。将发展科学探究能力列入课程目标，旨在将学习的重心从过分强调知识的传承和积累向知识的探究过程转化，从学生被动接受知识向主动获取知识转化，从而培养学生的科学探究能力，实事求是的科学态度和敢于创新的探索精神。探究式学习方法是学习科学的强有力的工具，能在课堂上保持学习者强烈的好奇心和旺盛的求知欲。由此可见，要想提高课堂效率，就必须重视在课堂上对学生探究能力的培养。教师在教学过程中应注意以下几点：
3. 1  循序渐进的培养学生的探究能力
虽然培养学生的探究能力很重要，但是由于学生在探究活动中要经历与科学工作者探究时相似的过程，因此是一个较为复杂的过程，一般包括“提出问题”、“猜想与假设”、“制定计划与设计实验”、“进行实验和收集数据”、“分析和论证”、“评估”以及“交流与合作”七大要素，这就决定了教师在组织学生进行探究活动和培养学生探究能力时不能不顾学生的实际能力，提出过高的要求，应循序渐进，由简单到复杂，由部分探究到经历较完整的探究过程。
3. 2  为学生的探究活动创设条件和情景
新课程强调学生在探究活动中的主体地位，教师的角色也相应转变为活动的组织者和指导者。因此教师要充分发挥自己的作用，为学生创设一种有利于探究的情景，对探究的各个环节进行点拨和指导，以便激发学生的主体意识，发挥其主体地位。
例如在教学“植物对水分的吸收和利用”一节，教师可首先创设问题情景，即演示一组对照实验：置于清水中的萝卜条体积略微变大并且变的坚挺，置于蔗糖溶液中的萝卜条则萎缩变软在激起学生探究欲望的同时，鼓励学生讨论质疑：成熟的植物细胞是怎样吸水和失水的？然后要求学生：请你“像科学家一样”自己动手选择器材创设“怎样使水往高处走”的探究实验；紧接着，根据实验现象组织学生讨论：漏斗内的液面为什么会上升？漏斗中的液面是否会无限上升？当学生通过讨论得出正确结论后，再指导学生通过观察植物细胞的质壁分离和质壁分离的复原来探究植物细胞的原生质层是否相当于一层半透膜。实验完毕后再度设疑：用不同浓度的蔗糖溶液、KNO3溶液、甘油、酒精等做质壁分离与质壁分离复原实验，其结果是否会一样？你能否设计一个实验来测定某植物细胞的细胞液浓度？生活中有哪些现象能够说明植物细胞能吸水或失水？农作物一次施肥过多为什么会出现烧苗现象？通过这样的组织教学，可以使学生在探究中学习，在相互讨论中学习，从而充分调动学生学习的积极性，在操作、交流、和反省中主动建构新知，在获得生物学知识和技能的同时，受到科学方法的训练，这对学生创新精神的培养和灵活应用所学知识分析解决实际问题能力的提高都大有益处。
努力提高课堂教学的效率，使我们的教育满足每个学生终身发展的需要，是每一位教育者不懈的追求目标。教学有法，教无定法。只要我们能够顺应新课改的要求，在教学过程中充分体现新课程的理念，就一定能实现这一目标。
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