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中学生新国家安全观的教育亟待加强

江苏省华罗庚中学    姚锁生

摘要：经济全球化是一把“双刃剑”，既是机遇，又是挑战。在经济全球化趋势面前，任何国家都无法置身事外。国家安全面临许多新情况，如：经济安全、网络安全、文化安全等等。对中学生新国家安全观的教育亟待加强。
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现象一：1997年，泰国货币大幅贬值引发的金融危机迅速波及整个东南亚，连韩国、日本也未能幸免。这场金融风暴波及之广、影响之深，实属罕见，它给世界经济发展造成了巨大损失，惨痛的经历至今仍让人们记忆犹新。
现象二：2003年1月25日，互联网上出现一种新型蠕虫病毒——“2003蠕虫王”，该蠕虫是利用SQL SERVER 2000的解析端口1434的缓冲区溢出漏洞，对其网络进行攻击，其危害远远超过曾经肆虐一时的“红色代码”病毒。感染该蠕虫病毒后网络带宽被大量占用，导致网络瘫痪。

现象三：西方文化在中国最为直接和集中的体现，莫过于圣诞节在中国的悄然兴起与日趋流行。每值圣诞节来临，商场、饭店、宾馆摆放起圣诞树，网络、报刊、电视、电台充斥着各种圣诞信息，数以万计的圣诞贺卡和数以亿计的圣诞短信满天飞舞，平安夜里，人们聚众狂欢，流连忘返······

2007年9月28日下午，中南海怀仁堂。在中共中央总书记胡锦涛主持下，中共中央政治局在这里举行集体学习，内容是扩大对外开放和维护国家经济安全。种种现象表明，国家安全正面临着许多前所未有的新问题和新挑战，加强对青年学生新的国家安全观教育刻不容缓。

思考一：提起国家安全，人们往往想到的是以军队守卫国家的领土，保卫本国人民的生命财产，即军事安全。在信息时代，国家安全的内涵和外延都发生了重大变化。信息时代的国家安全，不再是单指军事安全，还包括经济安全、科技安全、信息安全、文化安全等诸多方面。对于国家安全的变化，应予以足够的关注。
经济全球化不仅使国家安全向经济领域扩展，也使安全领域各个方面的关系更加密切和复杂。一个国家的经济危机、金融动荡，很可能会蔓延到政治、军事领域，牵动军事安全。经济全球化虽然遵守的是市场经济规则，但由于各个国家、民族之间的文化传统、历史、宗教信仰、政治制度和经济基础等诸方面存在的差别，会引起在全球化过程中的受益不均，从而产生矛盾和摩擦。一旦产生矛盾和摩擦，西方发达国家就会依仗其在经济、科技等方面的优势，强迫不发达国家接受不公平的条件。经济是民族生存的基本需要，是国家生存的命脉，是政治和社会稳定的保证，是国防安全的基础，在经济全球化的背景下，我们应当高度重视经济安全问题。
思考二：因特网的发展，在推动人类社会进步的同时，也带来了信息安全问题。网络的基本特点是开放性的广泛接触，这既为信息资源的共享创造了条件，也为敌对国家的信息入侵提供了便利。在网络时代，国家安全的疆界已从物理疆界扩展到虚拟疆界，这种疆界不是以传统的地缘、领土、领空、领海来划分，而是以带有政治影响力的信息辐射空间来划分。日益增多的网络安全事件，给各国军事信息系统的安全保密带来了巨大威胁。有人统计，现在世界上已有2000多万人具有网络攻击的潜力，“黑客”运用的软件工具已达1000多种。信息安全已经对国家整体安全形成了巨大影响。
2007年6月26日，清华同方宣布，同方TST安全技术平台，以安全芯片为根基，首次在业内实现了PC安全技术的集成式应用，为用户提供了包涵身份安全、网络安全、数据安全、安全维护、安全服务等全方位的安全解决方案。
思考三：文化影响不可小视。信息技术为不同国家之间的文化交往提供了更多的渠道和更便捷的条件，目前，电影、电视、音乐、书籍、电脑软件等大众文化产品，已取代水果、工业制品而成为发达国家最大的出口物资。文化交融本无可厚非，但有些人却把文化看作是推行其价值观念和意识形态的重要工具。他们认为，要维持世界领导地位，仅靠经济和军事力量远远不够，还必须大规模地实施文化输出，通过文化和思想方面的感染力吸引别国，劝说他人仿效或接受其价值观和社会制度。对此，许多国家十分担心。法国文化部的官员惊呼：“不断高涨的美国通俗文化浪潮正在吞噬法兰西。”因此，法国政府规定，电视台所播放的节目40％必须是国产节目。独立的民族意识形态，是国家安全最重要的精神支柱，失去这个支柱，国家安全的大厦将要倾倒。
建设社会主义核心价值体系，是我们应对经济全球化特别是西方文化霸权主义挑战的需要，具有维护国家文化安全的战略意义。

思考四：要确立两个观念。一是确立“综合安全观”。信息时代的国家安全，是由军事、政治、经济、科技、信息、文化等多种因素决定的，军事以外的其他因素对国家安全的影响作用上升，已经成为影响国家安全的基本因素。因此，在考察国家安全的状况，分析国家安全形势，制定国家安全方针和策略时，应该从更大的范围、更多的领域、更宏观的层面上去考虑，充分注意到军事以外的其他因素对国家安全的影响，并重视从军事以外的其他领域强化国家安全。
二是确立“重点安全观”。信息时代，虽然影响国家安全的因素比过去更多了，军事以外的因素对国家安全的影响也更大了，但必须看到，军事因素仍然是国家安全的核心和最重要的因素。经济、科技、文化、信息等力量，只有转化为军事力量，才能成为国防实力，在此之前只是一种国防潜力。因此，在确立综合安全观的同时，还必须确立重点安全观，高度重视从军事安全角度来思考国家安全问题。
思考五：对经历了那场危机的国家和地区来说，十年前的遭遇不可能轻描淡写地一笔带过，毕竟，触动十年前亚洲金融危机的主客观因素并没有完全消除；特别是从目前的国际国内形势看，金融风险正在危险的平衡之中不断孕育着。
 随着时代的不断进步与发展，特别是多元文化日益丰富，使得包括中秋、重阳节在内的诸多民族传统节日逐渐被人们淡忘。但节日中蕴藏着的中华文化的基因不能忽略。
对广大发展中国家来说，经济全球化是一把“双刃剑”，既是机遇，又是挑战。在经济全球化趋势面前，任何国家都无法置身事外。我们应当抓住机遇，积极参与，趋利避害，防范风险，勇敢地迎击挑战。
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