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  门口响起了钥匙在锁孔里转动的声音，先生回来了。他没有像往常一样地一进门就喊：“妞妞，妞妞，我回来了！饿死了！吃什么呀？”他坐在沙发上发呆，我喊了他几声，他没有反应，我走过去一看，他神情黯然地委顿在沙发的一角，衣服上血迹斑斑。我大吃一惊，忙问：“发生什么事情了？”他摇摇头说：“没什么，下班前处理了一个交通事故，心情不好。你先吃饭吧，回头跟你说。”“你呢？”“我不想吃。”这可是没有过的事情。先生是个交通警察，在事故科工作已经五、六年了，对于生离死别、阴阳两隔，用他自己的话说是已经有些麻木了；不用说他，就连我，对那些卷宗里血淋淋的照片都已经有些漠然。他的办公室常有悲悲切切的人来哭诉，他却总能在复议时做到不掺杂感情。我是个爱哭的女人，偏偏先生对于眼泪早已有了职业的免疫力，他说要是每个事故他都要为每个逝者陪眼泪的话，他早就活不下去了，但是今天不同，他分明是掉过泪了。

  接下来的这个故事就来自于我的先生，一个交警的口述。

  “我是在4点03分接到指挥中心的报告：在解放路距离交通指挥信号灯400米处，有一辆自备桑塔纳2000和一辆载货微型卡车发生猛烈的追尾碰撞事故。因为事故发生地点离我们很近，我和小王很快就赶到了现场，等我们到的时候，120还没来，我们就赶紧救人。肇事者的司机早已不知去向，车门洞开，追尾车里有两个人，一男一女，男的血流满面，样子很恐怖，恐怕是所戴的眼镜片扎伤了双眼，女的看起来还好，正和锅炉 的人一起把受伤的男人往外抱。由于猛烈的碰撞”，桑塔纳的车头严重变形，男人被卡在驾驶位上，估计是腿断了，不能动弹。我叫小王拿来撬扛，总算把男人弄出来了。

  这时我发现女人的嘴角溢出血来，唇色苍白。凭我的经验，这恐怕不是什么好征兆。去医院的路上，刚好碰上下班高峰，路有些堵，女人坐在后座上抱着那个男人，男人痛苦地呻吟着，两个人的手指紧紧地纠结在一起。女人的嘴角不断地有血沫涌出，顺着下巴往下流在男人的衣服上。她紧紧地抿住嘴，泪不停地往下掉，却什么也没有说，脸上神色有痛苦也有不舍。

  医院的急救人员早已在大门口待命，就在医护人员抱着男人往外抬的时候，女人一头栽倒在水泥地上，大口大口的鲜血从她的嘴里涌出来。我和小王立刻去抱她起来，我可以断定她肯定肋骨断裂，并且已经刺伤了内脏。她这样的伤势却还能挺到这里，我不得不为人的潜能的张力叹服。她有些神志不清了，她一把捏住我的手，说了一句话：亲爱的，用我的眼睛去看世界。我的鼻子一酸，落泪了。两个人都被推进去了，我叮嘱小王通知家属，办理手续，我立刻驱车赶回现场侦察。现场满地的玻璃和车身上散落下来的碎片，斑斑的血迹说明了这个事故的惨烈。经现场侦察，我发现事故有些蹊跷。从刹车印和碰撞的痕迹来看，这个事故有着不平常的地方。第一，一般来说，追尾事故车头受损位置应该在右边，也就是副驾驶的位置，因为司机往往是最先觉察危险的人，因为处于保护自己的本能会往左打方向，以减少事故对自己的伤害，但是这辆车碰撞位置是中间偏左，致使驾驶位受损严重。

  这种情况只会发生在来不及比让的情况下，但是从长长的刹车的印来看，他完全有时间避险。第二，刹车印和散落的碎片的分部位置说明男人在前面刹车灯未全正常工作而停止的时候，他已经本能地往左打了方向，但是他最后还是往右打了方向，把自己撞了上去。而后几个现场的目击者证实了我的推断，这只能说明一个问题：男人先是出于本能往左边打了方向，以期避开危险，但是，他立刻意识到这样他会伤害身边的女人，于是，他有猛烈地往右打方向，试图把女人往生的方向推一把，但是人的反应速度根本及不上车速，在他还没有完全打过方向之前，车已经撞到了。据我刚才在医院门口见到的一幕，恐怕事情没有男人想象的那么乐观。这个女人在车上的表现，恐怕她已经知道自己不能生还，可能她那时侯就是紧紧抿住嘴不让翻涌的血喷出来呢。这时小王打来电话，女的刚死，男的还在抢救。女的是因为折了的肋骨刺穿了肺还有脾脏破裂引发的大出血。男的双眼扎伤。了骨断了一根，双腿也折了。院方正考虑根据女的遗愿，把角膜移植给幸存者。

先生说完了，看着我：“我从来没有遇到这样的事故，这让我对人有了新的认识。”

我的眼睛湿了。
推荐理由：
爱是人类情感的冲动，是来自心灵的一种最热烈的拥抱。一句温柔的问候，一个诚恳的告戒，这或许是简单的方式，或许含稍纵即逝，也许只有这种渗透血色的爱才是浮沉无私和天常地久的。

  车祸，一个令人毛骨悚然的字眼，曾经夺去多少宝贵的生命，可就在文中两个男女之间却演绎着一场动人心魄的血爱故事，闪烁着无私的光耀。一句“亲爱的，用我的眼睛去看世界吧。”传递着人间最美的爱，也许有人会问爱值得用生命去换吗？这就是给我们的启迪与思考了。
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