时事热点模拟试题
1、当前，我国正处于社会转型期，也是各种社会矛盾和公共事件的多发期。近年来，一些地方因群众诉求渠道不畅、公共事件处置失当，以致激化矛盾，酿成群体性事件的案例时有发生。新华社2008年11月9日播发的“新华时评”一针见血地指出：应对群众诉求乃至公共事件，地方党委、政府需要新思维，要敢于正视问题、直面民意，理性对待、积极回应各类社会群体利益诉求的表达，努力缓和对立情绪、消解社会矛盾，更重要的是建立健全畅通的利益诉求渠道、有效的谈判协商机制，在平等、法制的轨道内解决”
据此有人认为，处理群体性事件，维护社会稳定，保障人民群众利益，责任在党和政府。结合所学《政治生活》知识试评析这一观点。
参考答案：
答：（1）中国共产党是社会主义事业的领导核心，是工人阶级的先锋队、中国人民和中华民族的先锋队，坚持为人民服务的宗旨。因此，党有责任维护社会稳定，保障人民利益。
（2）我国是人民民主专政的社会主义国家，人民是国家的主人，政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者。政府只有切实履行自己政治、经济、文化和社会公共服务的职能，坚持依法行政，接受人民监督，把该管的事情真正管好，才能处理好群体性事件，维护社会稳定，保障人民利益。
（3）公民的权利和义务是统一，处理好群体性事件，维护社会稳定，保障人民利益，还需要公民在行使权利时，要正确处理好权利与义务的关系，坚持国家利益和个人利益想结合的原则，坚持有序政治参与，在法律范围内行使自己的合法权利，维护自己的合法利益。
（4）此外，人大代表和政协委员要发挥自己的作用，加强人民与国家机构的沟通，切实维护履行好代表和委员的职责，维护好人民的利益。
命题观点只看到党和政府的职责，忽视了其它方面的因素，是不全面的。
2、2008年1月14日，国务院会议审议并原则通过汽车产业和钢铁产业调整振兴规划。《汽车产业调整振兴规划细则》（下称《细则》）已经出台并下发到各大汽车企业。《细则》涉及八大项内容，如完善企业兼并重组、鼓励采购自主品牌、发展新能源汽车及小排量汽车、鼓励汽车零部件国产化等。
（1）结合《经济生活》有知识，分析说明国家通过汽车产业调整振兴规划有何经济意义。
（2）国家通过汽车产业调整振兴规划体现了认识论哪些道理？

参考答案：

（1）①市场调节具有自发性、盲目性和滞后性的缺点，需要国家的宏观调控。保持经济增长是国家宏观调控的目标之一。汽车产业调整振兴规划有利于汽车产业结构优化升级，带动相关产业发展，促进国民经济的增长。
②生产决定消费，生产为消费创造动力。汽车产业调整振兴规划发展新能源汽车及小排量汽车，有利于改善消费方式，为科学消费和绿色消费提供动力。
③国家通过汽车产业调整振兴规划有利于自主创新能力的培养，资源能源的节约和的环境的保护。
（2）①实践具有主动能动性。国家通过汽车产业调整振兴规划为了促进汽车行业的产业结构的优化升级，带动经济的发展。
②实践是认识的基础。实践是认识的来源和认识发展动力。汽车产业调整振兴规划的出台是基于汽车行业和目前经济发展形势所作出的决策。
3、材料一：2008年9月25日21时10分，我国从酒泉卫星发射中心由长征二号F型运载火箭成功发射了第三艘载人宇宙飞船———神舟七号飞船。这次任务是中国载人航天计划迄今为止最大胆的尝试。它彰显了中国在研制高度可靠而强大的运载火箭以及航天员在太空中生存所必需的系统方面的成功。对于中国和世界上的许多人来讲，该计划已经成为中国经济成功和技术实力的有力象征。航天技术改变了我们的生活，丰富了我们的生活：“太空鞋”的问世，走下神坛的数码相机，从航天食品到方便面蔬菜，人造心脏的技术取自航天飞机的燃料泵技术，汽车导航，红外线温度计等。
材料二：中国载人航天工程的七大系统涉及学科领域广泛、技术含量密集，全国110多个研究院所、3000多个协作单位和几十万名工作人员承担了研制建设任务。

（1）试用生产和消费的相互关系说明材料一的现象。
（2）运用联系的观点分析材料二的现象。
（1）①生产决定消费，它为消费提供对象，决定消费水平和消费方式，并为消费创造动力；神七成功发射，可以带动教育投资及相关产业的发展。 

②消费是生产的目的和动力，对经济具有促进生产和动力功能，一个新的消费热点的出现，往往能带动相关产业的出现和发展。神七成功发射成功及其相关科技产品，有利于引导人们科学合理地消费，有利于经济发展和精神文明建设。
（2）①正确处理好整体和部分的关系，着眼于从整体上把握事物的联系，寻求最优目标。

②搞好局部，使整体功能能得到最大发挥。
