综合实践活动研究规划

常州市黄城墩小学

1、 综合实践活动课程的认识

随着现代科学技术的迅速发展，各种竞争日益激烈，我国现代化建设面临着更加艰巨的任务。基础教育加快全面推进素质教育的步伐已现得犹为迫切，我们要努力培养具有创新精神和实践能力的一代新人，而现代的基础教育课程体系已不能适应素质教育的要求，不适应时代的发展，素质教育就是充分考虑各课程间的均衡个性、综合性，首次将综合实践活动课设置为必修课。在我国基础教育新课程的体系中，综合实践活动课程是一种与其它学科有着本质区别的新的课程，它充分体现了我国课程改革的现实需要，也体现了课程综合化趋势。设置综合实践活动必修课是我国基础教育课程体系的结构性突破和重大改革，是真正落实素质教育目标的重要措施，是适应信息社会发展的。

课程实施是课程改革的一个重要环节，是实现预期的课程理想的手段，一项课程计划是否全面地推行，并不是一件自然而然的事，课程改革方案是否真正全面地得以实施，应引起我们的高度重视。综合实践活动作为综合课程最高的课程，它并不是其它课程的辅助和附属，而是具有自己独特功能和价值的相对独立的课程，综合实践活动课目前不仅缺乏教育教学和管理的理论支持，缺少教学实践的积累，所以我们更应该重视综合实践活动的开展及资料的积累。

二、综合实践活动课程的实施

综合实践课主要以学生的兴趣和直接经验为基础，以学生学习生活和社会生活相关的各类现实性、综合性、实践性问题为内容，以研究性学习为主导学习方式，以培养学生创新精神、实践能力为主要目的新型课程，使学生通过综合性、开设性的实践活动获得积极的创造性的人格发展，综合实践活动课程决定了它必须真正回归学生的生活世界，从学生真实的生活世界中选取了一些具有一定的综合性、实践性、现实性的问题和事件、现象来设计课程内容，它不再局限于书本知识的传授，而是让学生亲自参与主动实践，在实践中综合运用所学知识，解决各种实际问题，提高解决问题的能力，综合实践活动最本质的体现就是培养学生创新意识、创新精神和创新能力，在活动中自己发现问题，自己设计方案，自己收集资料，自己解决问题，发挥学生的想象力和创造力，体现对知识的综合运用。教师必须形成强烈的课程意识和参与意识，改变以消极、被动地执行变为主动积极地参与，调动家长及社区力量开发综合实践活动课程，培养学生的自主探索、创造能力，不要受课堂时间的限制，留给学生更多的自由发挥的空间，鼓励学生不同的方法、思路，用类似科学研究的方式去主动获取知识，运用知识解决问题。在研究过程中要重视师生互动，建立一种新型的师生关系，教师不再发知识权威的身份将预定好的知识传授给学生，学生也不再作为被动的接受者接受教师发出的指令。他们将共同作为课程的开发者、创造者和实施主体，依赖自己的智慧和创意，共同构建课程的内容，设计方案。

1、课时安排

综合实践活动课时安排一般坚持按安课表进行活动，采取分散、集中相结合，需要时进行灵活安排，教导处为其随时进行调课

2、组织机构

（1）成立综合实践活动课程研究的领导小组

  组长：唐健       副组长：周明

（2）成立指导教师队伍

   孙素珍、徐旭香、李小菊、邹亚飞

3、实施策略

确定基本模式：选择主题——设计方案——实施研究活动——拓展延伸——总结

（1） 选择主题：选择主题是综合实践活动的第一环节，因此在选择主题时要贴近学生的生活，有一定的趣味性、时代性，要考虑学生的能力范围。

（2） 设计方案：设计方案是综合实践活动的关键，我们要鼓励学生积极参与，大胆实践，制订出一套合理的活动方案。

（3） 实践研究活动是综合实践活动的核心部分，在活动过程中，我们要积极引导学生主动参与，可以通过调查、参观、采访、收集查找资料等活动，通过个人独立探究小组合作参与等方式进行研究，获得解决问题的真实方法。

（4） 拓展延伸是综合实践活动的继续，对活动中一些尚没有解决的问题共同提出，让学生以小组研究的形式继续进行探究。

（5） 总结；回顾前阶段活动情况，让学生体会成功的喜悦，激起学生进一步探究的欲望。

4、实践活动安排

三年级

九月份：《布置教室》

十月份：《了解国庆节》

十一月份：《水稻丰收了》

十二月份：《最喜欢的运动》

四年级

九月份：《走向田野》

十月份：《我家五十年的变化》

十一月份：《我是小小环保志愿者》

十二月份：《最喜爱的活动》

5、综合实践活动评价

我们要重视过程的评价，特别关注学生参与的态度，解决问题的能力和创造性，鼓励学生发挥自己的特长，施展自己的才能，努力形成激励广大学生积极进取，勇于创新的氛围。评价，以学生的自我评价为主，学生可以充分地畅谈自己参与活动的体验、经验和教训，自我地交流意见。
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