《探究“种子萌发的环境条件”》说课设计

常州市第二十四中学（213003）  钱利锋  2003.8.1

1、 教材简析

这是人教版《生物学》七年级 上册 第三单元 第二章“被子植物的一生”P90 的一个探究活动，也是学生学习生物学以来接触的第三个科学探究，是本章第一节“种子的萌发”的重点。在前两次探究活动的基础上，学生已经对科学探究的一般过程有了一定的认识，而探究“种子萌发的环境条件”在进一步综合培养学生的科学探究能力的同时，对学生科学方法的训练上侧重训练设置对照实验。并且通过学生自己的探究活动，能够描述种子萌发的环境条件。

但对于学生而言，此探究活动有较大的难度，一是因为距前两次探究活动的时间比较长，二是要探究的条件不止一个，要设置的对照组也不止一个，等一系列困难。根据学生的已有水平和课程标准的要求，确定本课的教学目标、重点、难点：
（1） 教学目标：

1. 知识领域：

说出影响种子萌发的环境条件。

2. 技能领域：

（1） 通过参与实验方案的设计，探究影响种子萌发的环境条件，掌握对照实验这一方法，培养设计对照实验方案的能力、实践能力和创新能力。

（2） 通过自主探究和小组合作探究，学会控制实验条件，检验不同的环境因素对种子萌发的影响，进行科学方法的训练。

3．情感领域：

通过参与种植、管理植物的活动，增强爱护植物的情感。

（2） 重点：

1.种子萌发的环境条件是本课知识重点。

2.设计对照实验是本课技能训练重点。

（3） 难点：

对照实验的设计训练是本课难点，本课旨在通过让学生在“做科学”的过程中，学会生物学实验的一般方法，体验科学发现的过程，探索科学的乐趣。但由于学生尝试自主与合作设计对照实验的经历较少，对对照实验的原理和方法还缺乏必要的认识，因此，如何巧妙地引导，使学生深入思考、相互讨论、共同合作，是本实验成功的关键和难点。

2、 学法指导
根据课程标准“将科学探究引入义务教育阶段生物课程的内容标准，是为了促进学生学习方式的改变，使学生能主动地获取生物科学知识，体验科学过程与科学方法，形成一定的科学探究能力和科学态度与价值观，培养创新精神”的要求，本堂课安排的研究活动的重点为“实验方案的设计”。围绕这一中心，教师安排了学生个人设计方案、小组讨论方案、小组交流方案、小组再次设计新方案、小组再次交流方案等一系列活动，让学生通过自主设计和合作设计等活动，体验科学探究的过程，最终达到了转变学生学习方式——变被动接受式学习为主动探究式学习的目的，也给学生展示想象力和创造力的机会。

同时，按照学生能力发展的水平和需要，本堂课创造性地处理教材，先安排思维和操作技能要求较低的设计活动，如针对单一变量对种子萌发的影响设计实验方案；后安排思维和操作技能要求较高的活动，如针对两个变量同时对种子萌发的影响，设计实验方案，从而水到渠成地引导同学对书本实验方案的深入认识。

另外，“种子的萌发的环境条件”的探究活动，需要若干天的时间才能完成，本堂课的做法是在课内完成探究活动的方案设计、交流、确定等，而在课后去完成管理、观察、记录、整理数据、得出结论等工作；再在另外的课上进行交流讨论。既不加重学生课外负担，也较合理地利用了课堂时间。课内外交织，活动内容多而不乱。

本堂课的教具准备：

1． 制作一个简单的CAI课件：旨在引入课题及提供资料给学生提出假设，提供适量的图片资料供学生选择材料用具或启发思维。

2． 设计实验讨论提纲。

3． 准备四根涂有不同色彩的棒。

3、 教学设想

第一环节：提出问题，利用课件1创设问题情境。

学生活动：（1）观看课件1，观看春回大地、播种、种子萌发的全过程、幼苗特写的CAI课件1；（2）明确主题，明确学习主题：探究种子萌发的环境条件。

教师活动：（1）演示课件1，为课件1解说：春天是播种的好季节,我们也在这美好的季节播下了种子。看，种子萌发了！ （2）演示课件2，今天就让我们一起探究种子萌发的环境条件，同时演示课件2： 探究种子萌发的环境条件。

※设计的理由：探究源于发现问题和提出问题，在课堂学习过程中学生的问题是从其动机和好奇心中产生的。利用课件能诱发学生积极思考，开启学生思维，集中学生注意力，并能创设问题情境，激发学生学习的兴趣。

第二环节：作出假设

学生活动：（1）观看图片资料（见课件）。 （2）结合生活经验，作出假设：种子的萌发可能需要适宜的温度、一定的水分和充足的空气（有的同学还提出阳光、土壤、肥料等）。

教师活动：种子萌发需要哪些环境条件呢？带着这个问题请大家观看下列图片资料：（1）演示课件3，课件展示冬、春季田野景观对比图，茅草娃娃不同生长时期对比图，板结土壤与耕松土壤对比图，引导同学调动经验储备，进行大胆假设：种子萌发的必要条件是什么呢？ （2）确定重点，刚才同学们谈到：影响种子萌发的环境条件较多，由于时间关系，今天这堂课我们就针对种子的萌发需要水、种子的萌发需要空气这两个假设开展探究。

明确本课探究重点：种子的萌发需要水、空气。

※设计的理由：在探究过程的各个阶段上，教师的工作都是指导、激发和鼓励他们学习，推动科学探究活动，为此，教师提供图片资料，引导学生结合生活经验，作出假设；因为影响种子萌发的环境条件较多，由于时间关系，引导学生重点针对种子的萌发需要水、种子的萌发需要空气这两个假设细致地开展探究，而不是面面俱到造成面面不到。

第三环节：制定计划

教师活动：

（1）指导设计。假设是否成立，需用实验的方法来检验。实验法的关键是实验方案的设计。下面就请同学们参阅提纲，设计实验方案。

1 出示讨论提纲：

讨论提纲，制定计划：请参照提纲和课本的方案，以实验小组为单位制定实验计划。

1、 你想探究的是什么问题？

2、 课后你将立即实施本计划，在此前提下，你认为选择什么样的种子比较好？

3、 每一组应当有多少种子？每一组只有一粒种子可以吗？

4、 实验探究时需要哪些材料工具？（请你思考如何使用）

5、 你准备怎样设置实验对照组时，实验对照组提供什么样的环境条件？对每一个实验组的处理，除了所研究的环境外，其他环境是否应当与对照组相同？

6、 实验中应如何操作？实验过程中应注意哪些问题？

7、 明确分工   组长：主持讨论每一个问题，作好分工

讨论内容记录员：简单记录讨论结果，准备大组交流

实验主操作人：负责实验的操作，其他人辅助

观察记录员：负责观察、记录实验结果

8、请设计实验方案，并用简图或文字书面表达出实验设计思路。（比一比，看谁的方案最优秀，看谁的记录最精彩！）
2 指导学生在设计前参阅一下提纲右侧的提示并关注投影上出示的材料用具。

演示课件4，课件展示教师提供的材料用具图：

种子：莲、菜豆、绿豆、小麦、水稻

器皿：罐头瓶、培养皿、酒瓶、盘子、塑料桶

材料：、泥土、餐巾纸、粘土、棉花、滤纸
③鼓励学生利用自己的材料用具进行实验，只要选择恰当，教师都应予以肯定。

评论中让学生明白：

①控制变量和设置对照实验时，实验条件中除了要研究的问题外，其他的应该保持一致。

②实验材料的选择要避免偶然性和减少误差，实验要有共性。

（2）教师指导设计方案

1 巡视观察。留几分钟时间让同学讨论，先得到一些不成熟的观点和结论。

2 教师点拨。



1    2         3     4

a、先出示上图1、2两根涂有不同色彩的棒，问：如果把1、2两根棒比作是第一大组设置的对照实验，那么棒上的三种颜色分别有何含义？它们分别代表实验中的哪一环境条件？

b、再出示上图3、4两根涂有不同色彩的棒，问：如果把3、4两根棒比作是第二大组设置的对照实验，那么棒上的三种颜色分别有何含义？它们分别代表实验中的哪一环境条件？

c、教师再问：以上两组对照实验中，相同的环境条件是以棒上的同样颜色来代表的，那么，这四根棒之间，有没有联系？你知道该如何设置或修正你的方案了吗？

③巡视指导。参与小组讨论，鼓励学生大胆创新，设计出简便易行的方案。

（3）组织交流。组织学生间的交流与自评，参与互评。对有创意的给与肯定，不科学的帮助分析原因，鼓励改进或重新设计。

（4）总结全课，提出课后探究要点。

学生活动：（1）个人设计方案。全班分成2个大组，分别针对种子的萌发需要水、种子的萌发需要空气这两个假设开展探究，每名同学作为大组成员之一，针对本组研讨主题，参照讨论提纲，自主设计实验方案，并用简图画出实验装置。  （2）小组讨论方案。每个大组内部分成若干小组（以4人为1小组），各成员在自己设计的基础上进行小组讨论，修订计划，推出最佳方案，准备小组间交流，讨论结果。    （3）小组交流。小组之间进行交流，进一步修订、完善计划。    （4）小组再次讨论方案。 ①讨论方案，参阅提纲提示，4人合作小组共同探究实验新方案。  ②回答问题。a、黄色代表定量，红色与绿色代表设置的一组变量。它们分别代表空气、无水、有水这三个环境条件。b、绿色代表定量，黄色与蓝色代表设置的一组变量。它们分别代表有水、无空气、有空气这三个环境条件。c、2号棒与3号棒是一样的。以1、2、4 号棒为参照，利用三个装置就能完成新方案的设置。  ③旨在通过一次实验能检验两种环境因素对种子萌发的影响，并用简图和文字书面表达出实验设计思路。    （5）再次小组交流，小组之间交流，进一步修订、完善计划。
※设计的理由：针对“种子的萌发需要水和空气”设计实验方案，是本堂课的难点，教师“要善于选择指导学生学习的时机和方法，要恰到好处地为他们提供必要的探究手段和信息资料”，因此通过出示讨论提纲、课件展示教师提供的材料用具图等指导学生设计，同时充分利用色彩不同的四根棒，作为先行组织者，突破难点，组织和引导同学设计方案；在协作性小组活动过程中，还要鼓励学生积极参与小组工作，鼓励小组成员之间互相帮助，给予各个小组报告他们的工作及其成果平等的机会，所以多次组织小组内、小组之间的交流，在此基础上进一步修订、完善计划。
以下为课后活动

第四环节：实验探究

学生活动：以个人或实验小组为单位，课下实施实验计划，开展实验探究，定时观察，认真纪录种子萌发的情况。

教师活动：提出注意事项，督促、检查，随时抽查，适时给与评价。
第五环节：得出结论：环境条件：适宜的温度、一定的水分、充足的空气。
学生活动：各小组代表描述种子萌发实验的现象和结果。观察教师提供的实验录像，相互交流实验探究的结果并分析造成这一结果的原因。

教师活动：指导学生学会科学的观察，并进行描述。
第六环节：表达和交流，交流探究的过程、分析结果。
学生活动：（1）撰写报告。各小组交流探究的过程，并进行分析、讨论、反思、撰写探究的报告。    （2）交流评比。在班级内部展示各小组探究报告，交流探究的过程和结果，并进行评比，评出最佳方案奖。

教师活动：组织交流评比。对有创意的给予肯定，不成功的帮助分析原因，鼓励重做，组织学生间的交流和自评，参与互评。
※设计的理由：虽然探究“种子萌发的环境条件”在对学生科学方法的训练上侧重训练设置对照实验，但“教师在引导学生参与科学探究活动时不仅应让学生参加科学探究的某些方面的活动，也应该让学生有机会参与若干完整的探究活动，培养学生的科学探究能力”，所以设计以上环节的活动，提供机会让学生亲自尝试和实践，并进一步加以指导和鼓励。 

4、 教学评价
教师和学生可以参照下列各项给予评价：

☆能否根据观察或生活经验提出问题，根据问题提出假设？

☆能否利用身边的材料设计探究假设的实验方案，包括设计对照实验？

☆能否按照实验计划准备实验材料，有步骤地进行实验？

☆能否按照实验操作的规范要求完成实验？

☆能否安全地使用各种实验器具？

☆能否实事求是地记录和收集实验数据？

☆能否分析实验数据的相关性并得出结论？

☆能否在探究活动中与他人合作和交流？

对于学生在活动中表现出来的其他能力也应给予恰当的评价。这些评价内容包括了知识、能力和情感态度与价值观等方面，尤其重视学生探究能力和情感态度与价值观方面的评价。教师充分发挥教学评价在教学中的正面导向作用，就可以积极引导学生真正改变学习方式，提高终身学习能力。通过教学评价，教师可以获得有关学生学习生物课程情况的反馈，不断改进教学；学生可以了解自己的 学习情况，促进自己更好地发展。

