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浅谈思想政治课的网络化教学
金坛市第二中学　　刘美珍

 计算机、网络、通信、超文本与超媒体、数字电视等的信息技术正在强烈地改变着世界，尤其是计算机网络技术的广泛应用，使整个社会即将形成一种数字化生存的环境，对教育正在产生极其深刻的影响。社会信息的畅通、快餐文化的发展、享乐主义的抬头等等，都使传统的耳提面命式的教育方式显得苍白无力。网络技术的发展，在青少年中间形成了一个特殊的群体——青少年网民。网络的开放性、即时性和隐蔽性，拓宽了学生获得有效知识的途径，也使青少年过早地接触了一些黄色、反动的信息，青少年网民道德失范现象频频发生，网络犯罪更令人震惊。于是，有人惊呼“网狼”来了!我们要强制青少年远离网络!网络真的那么可怕吗?网络技术难道是教育的克星吗?其实，网络是一柄双韧剑，网络发展给教育创造了有利的发展条件和巨大机遇，对思想政治课教学具有不可质疑的教育价值与功能。同时也给思想政治课教学提出了众多挑战。因此，网络环境下的思想政治课教学应趋利避害、扬长避短。
（一）网络发展是优化思想政治课教学效果的助推器
１．网络教学有利于教师协同备课，实现教学资源共享。

互联网上存储着学校教学所需的各种数据库和多媒体教学软件库，为广大教师利用网上资源进行协同备课提供了便利的条件，教师可以选取网上的名师教案或课件进行教学，从而实现了互联网上教学资源共享，提高了教学资源利用率、备课水平和教学效果。
2．网络教学有利于提高教学实效，拓宽学生视野、拓展学生的知识空间。

实效性是网络教学的出发点和归宿，也是衡量一节课好坏的标准。网络教学集声音、图像、视频、动画等内容于一体，既能充分调动学生参与性、增加学生的可选择性，又能体现因材施教原则。使一些抽象、难懂、枯燥的理论变得具体、形象、生动，从而易于学生理解和接受，给传统的教学注人了新的生机和活力，增强了政治课教学的趣味性、实效性。

3．网络教学有可以强化学生的能力培养。

网络教学的目标就是培养学生具有获取信息、分析信息、处理信息的能力。其主要目的是提高学生自主性、研究性学习能力。思想政治课因其固有的特点即理论性、现实性、开放性更适合利用网络进行教学，学生可以从网络的资源库中各取所需，针对自己学习中存在的问题在网上自主学习、讨论、分析、解决，并撰些小论文，从而达到提高学生的学习兴趣、开发学生学习潜能、提高学生自主性、研究性学习能力的目的。

4．网络教学有利于创设新情景，提高学生创新能力。

掌握基础知识的目的，是为了更好地理解运用基础知识去发现新问题、解决新问题，提高学生创新能力。网络教学则可利用互联网的优势解决这一问题。通过网络及时把一些热点现实材料下载给学生或学生自己上网浏览，让学生分析、讨论，达到理论与现实的结合，课内与课外的统一。既提高了政治课的时效性，又培养了学生的创新能力。

5．网络教学有利于创造和谐、高效的课堂气氛。

网络教学充分利用了各种信息载体，具有新颖性、趣味性、娱乐性、知识性的特点。这些特点有利于实行启发式、讨论式、民主式、合作式教学，有利于创造出一个和谐、高效的课堂气氛，促进学生思维能力的发展。使学生在不知不觉的欢快气氛中发挥出自己潜在的自主性，从而使问题以最快的速度、最清晰的思路和最灵活简捷的方法得以解决。

6．网络教学在对学生进行思想道德教育和心理教育方面具有独特的优势。
在网络教学过程中，网络信息的丰富性、表现的多样性、传播的便捷性、交流的互动性、时空的无限制性与虚拟化等特点，都为思想道德教育和心理教育的深化发展提供了充分的保证。青少年学生由于生理、心理方面的特点与网络特征之间存在着某些契合点，如上网“冲浪”的时尚性符合青少年对新鲜事物好奇、追求时尚的心理;网络的自由性也正好符合青少年追求个性自由的心理;互联网传播信息的高速性符合青少年追求时效性的个性;等等。正是这些契合点，使得青少年学生更容易被互联网所吸引，以致从内在道德意识、价值观念、心理素质到外在的行为方式都会受到极大影响。这种影响主要是积极的。互联网的发展，有利于拓宽青少年交往的空间和接触世界的途径，有利于青少年主体性和创造性的发挥，有利于青少年个性的发展。 
(二)网络发展对思想政治课教学的负干扰
(1)教师发挥了网络的资源优势，忽视了教育教学目标。丰富的网络资源为思想政治课教学提供了十分便利的条件。但在教学中我们经常发现对资源处理不够科学，从而导致完不成教育教学目标或与目标背道而驰的现象。如有一位教师在讲述“正确认识党内腐败现象”这一社会热点问题，在学生可查找的资源中搜集了大量的党员干部腐败的资料。本来意在说明要用一分为二的观点看待问题，党内腐败现象是支流，但不少学生查阅后感慨:腐败没治了!党没指望了!虽然教学不应回避矛盾，但不加分析，单纯堆砌资料的做法，无论从知识目标还是从觉悟目标的要求看，都是不可取的。
(2 )教师重视了学生的自主学习，轻视了教师的主导作用。在网络教学中教师一般都注意发挥学生的学习自主性，但在某些学校里又出现了轻视、忽视教师的主导作用的不良倾向。有些教师不加选择地任学生在网上遨游，对下载的资料不及时加以梳理、分析、归纳、综合。如美国“9.1 1"事件的发生以后，学生积极性非常高，从网上下载了大量的这次恐怖事件的资料，但教师未适时地加以点拨、引导。教师本来意在通过活动让学生对恐怖主义有一个全面的认的、正确的认识，但一些学生查阅后对恐怖分子及其行为相当佩服，对美国遭受此次恐怖袭击持幸灾乐祸的态度。虽然教学的时代感很强，但由于缺乏教师的正确引导，教学产生了负面效果。
(3)教师注重了现代网络技术，忽视了传统教育手段。由于种种因素，有些地区、部分教师为赶时髦而忽视了传统的教育手段，把网络教学课变成技术操作岩石课，为网络而网络，从一个极端走向另一个极端。传统教具如挂图等有很好的教学效果。但为了突出网络教学，用扫描仪输入计算机变成图片；本来一幅漫画用幻灯打出即可收到应有的效果，可硬是要把漫画制成gif动画，学生像看动画片一样上课，课堂气氛活跃有余，但目标达成不足。投入了大量的人力、物力、财力，而效果可能还不如使用传统手段好。
(4 )学 生 对 互 联网功能的认识不够深刻。任何事物都是一个矛盾的统一体。青少 年 学生是网络社会中的一个重要群体，互联网使中学生更便捷、快速地了解世界、社会和各种知识信息，从网络上吸取各种营养，但是它也传递着形形色色良莠不齐的内容，对中学生的消极影响是不容忽视的。如学生沉溺于上网聊天或网络游戏而荒废学业。有关调查表明，电脑已经普及到苏南大部分城镇家庭之中，大多数学生很喜欢上互联网，对互联网产生了浓厚的兴趣。但是，部分学生上网是玩游戏、聊天或发电子邮件，学习电脑知识的人占很少人数。这说明中学生运用互联网只是消遣娱乐，把它作为交友的工具和手段，或是浏览新闻和搜索信息，而真正用互联网辅助研究性学习的很少。由此可见，中学生对互联网的认识错位，也影响了网络教学的初衷。
（三）在网络环境下构建理想的思想政治课教学

1 .注意网络教学的适用性、科学性。并非所有的教学内容都有必要使用多媒体或课件网络教学。只有那些教学重点和难点以及关键点，才值得运用网络辅助教学。同时，使用网络教学要坚持适度、实用、经济、科学、高效原则，避免简单地运用网络对学生进行“狂轰滥炸"，要留给学生与教师交流的时间，坚持以人为主、以机为辅、人机协作的原则。    
2.注意多种教学手段的综合运用。网络教学作为现代教学手段之一，有其突出的特点，但传统教学手段也有其自身的优点，因此，在教学过程中应将传统教学手段的优点与现代教学手段优势有机渗透，多种教学手段综合运用，绝不能用网络取代老师，用屏幕取代黑板，这样才能真正提高课堂教学的质量与效率。

3．注意教师的主导作用与学生的自主探究学习相结合。网上教学是一种全新的教学，在网络环境下，教师的角色发生了转变，师生关系发生了变化。教师不再是作为知识的权威将预先组织好的知识体系传授给学生，而是教师与学生共同开展探索知识的过程，师生之间是以伙伴和朋友的关系投入到教学之中的。但从思想政治课的特点来说，马克思主义基本理论学生难以自发形成和自主接受，仍需教师的系统传授和循循善诱。从学生在网络环境下自主学习的特点来说，开放的学习内容、形式和方法，少不了教师的引导和组织。只有学生的主体作用在教师的主导作用下予以充分的发挥，才能取得较好的教育效果。

4.强化中学生对互联网的正确认识。自由是网络的特色，但我们不应忘记，自由与法律、自由与自律是对立统一的。因此，教师应利用传统的教育手段并辅之电脑及网络开展思想教育以引导学生提高分辨是非和抵抗腐蚀的能力，自觉抵制西方腐朽思想意识的侵蚀。引导学生在行使网络自由时，不能违反法律，不能违反伦理道德的约束，不能损坏他人、集体和国家的利益。使学生充分认识到互联网不但可以交流、浏览、娱乐，还可以搜集、研究和探索。
“问渠哪得清如许？为有源头活水来。”当代飞速发展的网络技术创造出一个全新的教育时空，给思想政治教学带来了极其深刻的变化。作为一名政治教师，要及时更新自己的教育教学观念，掌握最先进的网络信息技术，趋利避害、不断挖掘课堂教学的源头活水，打造出更理想的思想政治课教学效果。
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