关于高三地理复习之思考

五中 陈志

1、 近年地理单科高考试卷的特点

1、 目前有地理单科地理考试的地区是广东、河南、上海，其中广东由全国考试中心命题，上海则是单独命题，目前这种试卷的分值均为150分，试卷结构分成选择题与非选择题两大部分，从2002年、2001年、2000年广东试卷看，选择题共有30题，其中单项选择题20题，每小题2分，双项选择题10分，每小题3分，共70分。而上海试卷选择题共25题，单项选择题也是20题，不过第二为多项选择题计5题，都是每小题2分，共50分。个人认为，我们应以广东试卷的模式来训练学生。非选择题部分广东试卷近两年是八大题（以前有10题），都是以图表为背景的综合题，但答案要点的字不多，每格分值在1~2分，但2001年的32题答案要点稍长，有简答题的味道。（2002年的试题中简答题明显增多，要引起重视。）

2、 试题侧重学生地理能力的考察

现在我们谈到命题原则总是讲以能力立意命题。地理考试说明中共有十大能力要求。从试题的内容上分析，这十大能力都在试题中有反映，而知识点则未必全面覆盖。2001年的广东试卷，以老教材的高中地理分析，我感觉第五章基本未涉及，而有的知识点却反复出现，如“气候”知识，在老教材课本中，应该是以表格形式出现。但在2001年的广东试卷中却至少有4题与该知识点有关：第2题：南非开普敦与我们南京的气候相比较，一年中……；第22题，在东非高原维多利亚湖以南地区（考查气候特点如何）；第32题：北美洲与欧洲温带海洋性气候分布的特点及原因；第37题的第⑶小题：E地夏季气候特点，F地冬季气候的特点，共计19分。（需说明第二单元“地理的大气”的知识点还有第4、24、35题等涉及）。从能力要求分析这4题中，第2、22、37⑶应涉及能力要求1：识记重要地理事物的名称和空间位置。而其中第2题还需学生有“比较、分析、评价地理事物和现象”的能力（属于能力要求9）。既学生要有较强的对比分析能力；而22、37题则需要学生还具有“使用和分析各种资料，进行地理信息的提取、认定、判断”的能力（能力要求8）。当然根据提供的信息不同，认定、判断的方法也不一样，22题是选择题，只要根据文字判断地区位置，确定气候特点，而37题则根据经纬网知识，认定空间位置，分析气候类型，判断气候特点；32题则包含能力要求5“理解各地理事物的空间联系和发展变化过程”和能力要求7“理解地理基本规律和原理，运用所学的地理及相关学科的知识和观点，简明地推导或定性地说明地理规律和原理”。所以应该看到，对我们平常认为的重点、主干的知识，高考题并不回避，且这个知识如能考查学生学习的不同能力高考题还会反复考。如我们在综合考试中的时差的计算等。这是因为考试不可能脱离知识去考能力，知识是一个载体，考能力也就考了知识，关键是哪些知识对培养中学生的地理素养是重要的；哪些知识对继续进入高等学校学习相关的专业是必不可少的；哪些知识对培养学生分析能力、创新思维有启迪作用的，也就是考虑这些知识在学科中的地位和占有的分量。（2002年的试题中，选择题都采用一个材料，多个角度提问方法，更使知识覆盖面降低。）

我们说地理考试以考能力为主，并不意味着地理的试题就很难。据有关分析报道，地理均分为89.49，即难度系数为0.6，在六门选修学科中是偏易的（只有化学为0.67最易）。说到难易，我个人认为最难把握的是地理考试说明的能力1：识记重要地理事物的名称和空间位置，识记主要的地理数据，了解涉及地理的重大时事。也就是说学生一定要能记忆储备一定的地理知识。如34题⑶问：AB线（人口密度线）西北的百万人口大城市；32题⑴在图上指出3个国家，（其中一个西班牙）；33题根据长江、黄河等年径流量的换算等。需要学生花费一定时间记忆。当然这些基础知识不可少，也是为考察其他能力要求提供知识支撑。

3、 试题更贴近现实社会问题

    题目命题的另一原则是以问题立意，这个问题应多为社会的热点问题，有关地理的时事问题等。试题要求问题立意，就必须贴近生活实际反映时代特征。这两年，高考试卷就很好地把握了将地理知识与相关的国内外形势及当前人类面临的问题结合起来进行考查。如2001年考了就业问题、生产布局、石油航线、南水北调、耀斑爆发、“天然冰”、城市空气质量、沙尘暴、粮食生产及对策、工业布局等等。其实这也是地理学科要生存和发展的关键问题，即地理学科的知识要能够解决人们在生产和生活出现的、遇到的问题。当然地理学科本身的核心问题就是人地关系，所以更多地关注现实生活的试题较多也就应在情理之中了。其实这里面的许多题目也就是“老”题翻新，如东亚至波斯湾的航线（第9题），过去也经常考，不过2001年的试卷是以“我国由石油出口国变为石油进口国”为题目的立意进行考察。也就是说试题可以通过大量引用课本以外的知识和丰富的社会素材形成新的问题情景构成新的设问角度，但无论如何，其知识的落脚点，必须落实在构成地理学科基本内容或理论的主体范围内。这对我们平常出试卷应有很好的启迪。而一些好的地理综合题，个人认为一般是以自然地理为基础，以人文地理为主题，以区域发展为归宿，来明确地理知识在现代经济发展中的作用，如2001年的31题，通过对自然要素的分析，把握各地粮食生产的对策。

4、 图表试题的分值不断提高

现在非选择题全都是图表为背景，而且每题的各小题基本都是与图表紧密结合的，过去一些脱离图表考察知识的题，即看看背背知识点的题目基本不存在。依靠图表为背景的选择题也达到13题，（2000年为12题，1999年为7题），且多数为针对一副图（表）的内容，从不同的角度、不同的层次考查不同的知识和内容，也就是说学生如果没有相应的地图知识，并将这些知识点落实到地图上，这些题也就无法给出正确的答案，可以说地图是地理知识的重要载体，运用地图是地理学科的主要特点，图表题所占比重逐年增大也就不足为怪了。综合考试中有人讲地理题的特点是“无题没有图”，单科考试不可能，但要注意的是象2、6、9、22、23等选择题，如果没有良好的地图知识，这些题也就无从下手，即所谓的“无图考图” 题。这样图表试题的分值所占试卷总分值的比重就相当大了。对图表试题要注意的一方面是，表格题由抽象概括到具体数字的运算（能力要求10），过去讲运算能力就想到时间的计算、正午太阳高度的计算等。但近几年有较大的变化。如31题可以看成是传统的表格题，虽然有数字，但根据题意和基本常识基本能解答。但33题所给表一些知识不能计算。地图题的另一方面是直接利用教材中的图表题目很少，更多的是新颖的、独特的、经过了改变，要求学生根据所学知识来解决和分析实际问题的能力，这实质也是一种能力迁移的考察，典型的是35题，考的是“沙尘暴”知识（一个近年的热点），但地图的背景却在美国。（2002年再次考察了这一问题，不过背景却放在了瑞士）。这类题目在近年的出现，我认为要引起重视，因为有些建设过程中产生的问题具有普遍性，但区域的差异，会表现的特点不同，这样的题目就有了一些新意感。

    至于试卷的不足，我想我们无权谈，只能适应“指挥棒”，象我前面讲到的一些记忆题，对教学有多大帮助？还有试题题干多采用否定句，我记得有哪一年选择的编排中特别对其进行指责，指出这样容易误导学生。但现在大量采用我们就要在平常加以训练。

二、教学中的启示：

首先，重视“双基”侧重能力培养

    为使知识系统化、结构化、网络化，做到基础知识扎实、准确，复习过程先高中地理上册，再进行中国地理，将选修教材第二册穿插其中并复习世界地理，然后在期中考试后，进行高中地理下册复习，注意将选修第一册的一些内容补充进去，也就是说让学生通过对学科知识体系的总体把握，提炼和建构基本的知识框架和理论体系，全面认识和理解地理学科知识的主旨，对学科内的重要知识，时差的我他、地图的判读、气候及天气状况、对区域的知识、海水的盐度、洋流、交通、工农业生产布局等地理学科的重要知识，反复讲，注意知识的前后联系（综合性）。

其次，要注意平常的积累

    注意搜集丰富的社会素材： 关注时事，理清热点，材料的转换不一定要学生记住什么，但让学生知道，如开普敦的环境首脑会议、夏秋季节的台风等，出题目时，给一些新鲜的材料让学生熟悉。对读图能力的训练，这是地理教师长期要注意的任务。讲课时一定要用图。注意反馈。月考要考，平常一个部分讲完也要考一次，但关键在讲评，要让学生会应试，这也是一种能力。

