新闸小学三、四年级“综合实践活动”课程实施方案

一、实施目标：
    综合实践活动是基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的课程形态。这是一种以学生的经验与生活为核心的实践性课程。

1． 获得亲身参与实践的积极体验和丰富经验；

2． 形成从自己的周遭生活中主动地发现问题并独立地解决问题的态度和能力；

3． 形成对自然、社会、自我之内在联系的整体认识，发展对自然的关爱和对社会、对自我的责任感；

4． 发展实践能力，发展对知识的综合运用和创新能力；

5． 养成合作、分享、积极进取等良好的个性品质。

二、实施内容：
由学生选择感兴趣的内容。根据本地实际情况，可供选择的内容有：

1．探索自然。研究自然界的各类生物、环境等，培养热爱自然、保护环境的意识和一定的探索能力与习惯。

（1）昆虫世界。经了解，四年级大多数学生对昆虫感兴趣。根据各自爱好，可自定研究内容，如制作昆虫标本，研究其生命特征、体形等。

（2）植物。让学生自种一种植物（如青菜），观察其生长过程，测其含水量，了解其营养价值等。

（3）环境。了解本地开发区绿化设计方案和城市绿化情况，学习一些绿化知识，知其重要意义，组织“我来设计校园绿化”、“家庭绿化”等活动。

2．社会活动：

（1）经济探讨。利用本地正在“经济开发”的资源，探讨经济发展与人类自身发展的关系及与自己的切身关系。

（2）文化探讨。研究汉字，欣赏古典音乐与现代音乐，研究工艺品并展览。

（3）历史探讨。新闸小学发展史，常州的发展过程和相关传说。

3．自我发展：

（1）自我服务。手工劳动，缝纫技术（穿针、钉扣、打结、缝补等），自己房间的文化设计。

（2）科技与创造活动。制作模型，认识酒精、醋的特殊用途，统计本校学生近视率。

4．学生在研究过程中产生的新问题，根据其可行性取舍。
三、课程实施：
1． 课时按排：三年级：每周五下午第二、三两节课；

                 四年级：每周三下午第二、三两节课。

2．教师落实：

由有特长的老师担任相应内容的教学。如涉及科学（自然）研究的内容由科学教师担任；有关历史、文化的内容由社会教师担任；有关统计的内容由数学教师担任。各教师协同完成该课程的教学任务。

3．课程实施策略：

（1）准备阶段。
     ①主题选定。活动前由教师向学生征集其感兴趣的问题或项目，教师将问题作归类处理后，确定一大课题（此题尽量襄括本次学生所喜好的研究课题），而后，学生在此大课题内自主选题展开活动。

学生在选题时，教师提醒其题是否具有可行性。

②方案设计。首先指导学生如何设计方案。遵循由简到繁的原则，开始的方案可以很简单，在以后的活动中，学生将会认识到方案在指导实践中的不足，而逐步将其细化。

（2）实施阶段。

由学生自主研究，教师帮助学生解决各种困难，如理论、器材、方法等。本校将充分利用现有条件并创造条件为学生提供服务。如本校只有两台电脑，且没有上网。教师除了鼓励有条件的学生上网查找资料外，还将亲自（或请家中可上网的其他教师）上网查找，并将资料存于本校仅有的两台电脑中，由学生根据需要利用课余时间以小组为单位到电脑上选择。三、四年级人数不多（分别为22人、32人），此方案有可行性。

（3）总结汇报阶段。

指导学生将成果以各种形式展现和交流，与大家分享。如在课上向大家汇报，在教室的墙上专门辟出一个“展示园”，在学校阅览室举办展览等等。在交流的同时，教师引导学生反思，总结成功与失败的经验教训。

四、课程评价。

以促进每位学生的发展为原则，采用多种方式进行评价。

（1）多元评价。教师、教师集体、学生、学生集体、家长等，都是评价的主体。评价方式分为口头评价与书面评价。书面评价一般采用表格形式，可分为“星级评价”（给多少颗星）和语言评价等。

（2）档案袋。记录活动过程、体会、收获，积累活动作品，并把各方评价归入其中。
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