课堂教学中如何引导学生进行探究学习

第一组

主持人：汪明    地点：北郊中学初中部

本次沙龙活动，我们组与会的老师准备充分，发言涌跃，大家就下列一些问题进行了讨论与交流：

一、中学各学科是否需要探究学习？

一部分老师探究性学习只适宜理科学习，甚至于极端认为探究性学习就是理科中实验教学，在沙龙活动中有力地廓清探究学习的理念，教师一致认为教研室开展如此互动的教学研究很重要，他们期望在下一次的沙龙活动仍能就这一问题作一深入的探讨。

二、如何引导学生进行探究学习？

与会教师就目前课堂教学现状作了比较广泛的交流与探讨，对如何引导学生进行探究性学习提了自己的看法与设想，并达成了一些共识。

三、在引导学生进行探究学习时，现实中存在哪些误区？

大多数老师对新课程提倡的探究性学习很认同，但同时认为理念与现实之间有时还存在很大差距。主要问题有：①只有活动没有探究，停留在“照方抓药”做实验上，没有体现探究学习的内涵。②为了探究而探究，不考虑内容是否相宜，探究活动延时耗时，偏离了教学目标。③有些探究难度过高，学生积极性没有得到调动，变成了少数人的探究，没有组织好全体学生的充分参与。
四、如何引导学生进行探究学习的课堂教学设计策略

新课程突出强调创新精神和实践能力的培养，而学生创新精神和实践能力的培养需要通过学生具体的探究活动来实现。因此，科学探究成为新课程改革所倡导的重要理念。它不仅是一种重要的学习方式，而且也是学科课程的重要内容。
①首先设置问题情境，引导学生思考，让学生自己去感悟认知过程。过去我们喜欢把结果告诉学生，现在新课标是把探索的过程，全部的经历留给学生。在这个过程中，我们还要向过程要方法，

②鼓励猜想。教师在课堂教学中要善于营造民主氛围，鼓励学生敢于提出奇特的、大胆的、甚至可能是错误的猜想。“没有大胆的猜想就做不出伟大的发现”，鼓励猜想是培养学生主动探索意识的重要手段。在数学教学中我们可以让学生猜想概念的本质特征，猜想数学公式的推导，猜想解题方法的种类，猜想他人的思维方式等等，让学生主动地探求知识。
③培养好奇心。好奇心是人对新异事物进行探究的心理倾向，在课堂教学中，教师提供启发引导学生思考的材料愈新奇愈有挑战性，那么学生追求解决问题的内驱力就愈强。可以认为，能够主动提问的学生，思维较少受思维定势的影响，学习过程中表现出求知欲旺盛、学习效率高的特点，培养学生主动提问的意识应是解决数学教学的关键。

④鼓励学生搜集信息，分析、加工、运用信息教师在教学中，要注意引导学生如何对所搜集到的资料加以分析、整理，选取有用的信息来分析问题和解决问题。例如：在进行作文时，学生可能积累了很多和作文题目有关的素材， 教师要引导学生把这些素材一一分析， 只选取和文章中心有关的材料加以整理、运用。
⑤探究课题的选择要贴近实际，要有助于目标的达成，要适合开展课堂探究活动。教师在教学中注意用同桌交流、小组讨论等形式 ，强调团队精神，并在作业布置、问题设计等方面多出一些需要合作才能完成的题目。
五、主持人就自己的学习与体会与到会教师的一个交流

①和谐的师生关系是学生探究学习的前提。教师在教学中必须给学生制造一个自由、安全的心理环境，把更多的关怀、尊重、理解、信任带给学生，这是学生学会探究的前提。教师应鼓励学生把自己的观点、想法讲出来，营造一种融洽、民主、和谐的学习氛围，抓住学生的求知心理，引导他们积极探索解决问题的方法，让学生在这样一个人格得到尊重，情感得到理解，行为得到鼓励，努力得到肯定的氛围中，尽情释放自己探究学习的潜能。
②问题设计要有层次感。为使学生都参与到探究学习的过程中，教师必须为他们创设一个空间、创设一种氛围，把被动地接受知识变为主动地获取知识，使学生有较多的独立获取知识的机会。问题的梯度和坡度设计合理，使学生真正成为学习的主人，教师教得轻松，学生学得愉快，不仅为学生提供了自己探究学习的空间，同时又培养了学生主动探究知识的意识和能力，真正体现了学生学习的主体性、主动性和参与性。
③精心引导学生探究方法。探究学习的重要本质特征是过程性，要让学生在探究的过程中发现方法。教师是学生学习的引导者，所以教师在创设探究活动中既要放手让学生自主探究，又要注意精心引导，增强探究的方向性和目的性，引导学生仔细地观察，大胆地猜想，能积极发表自己的意见和看法。体现探究学习的过程性。教师在教学中注意用同桌交流、小组讨论等形式 ，强调团队精神，并在作业布置、问题设计等方面多出一些需要合作才能完成的题目。
④要强化学生的问题意识。要引导学生发现、探究问题，首先要让学生具有积极探究的态度、猜想、发现的欲望，通过设计开放性的问题情境，鼓励学生去探索、猜想和发现，培养学生的问题意识，经常地启发学生去思考、探究问题。
⑤创设问题情境引导学生进行探究性学习的原则。

1、适度性：创设的问题情境要有一定难度，但必须在学生的最近发展区内，使学生跳一跳，摘桃子。

2、全体性：创设的问题情境要考虑到大多数同学的认知水平，面向全体学生，切忌专为少数学生设置。

3、目的性：创设的问题情境要简洁明确，有针对性，目的性表达简明扼要和清晰，不要含糊不清，使学生盲目应付，思维混乱。

4、时机性：情境的设置时间要恰当，寻求学生思维的最佳突破口。

5、趣味性：创设的问题情境使学生要有新鲜感，有挑战性，能激发学生的兴趣，吸收学生投入进去。

附部分老师发言记录：

引言：汪明：课堂教学是提高教学的质量的重要保证。

    东方的思维方式与西方的思维方式不同。教师善于积累经验，不善于提炼经验，而我们教师在面对教育的时候，我们经常是被动接受理论，而理论与我们长期从事一线教学的教师实践经验相游离，今天，我们可以通过实际教学案例，教师们可以畅所欲言，希望我们交流可以碰撞出智慧的火花！

一中的化学教师：

    原电池的构成是什么？采用探究式的学习，让学生亲自到实验里去发现，学生更容易接受。

汪：情境如何创设？如何让学生更加接受延部知识。

一中：电子的移动，不一定形成电流。溶液当中的电量，由正负离子相加。

翠：探究式学习应该在理科中较多，而文科怎么样进行探究？而且如何在文科的上进行探究，反而不好教？

汪：有些知识适应探究，有些知识不适应探究。应该不要放弃接受式学习。

费：学习还是学习间接经验，“小难”小探，“中难”中探，大难不探，探不了。我们教学的探究应该“中探”为主。

汪：语文课的探究。交流2个问题：

    （1）屈原的死一点无价值，现在我们已经统一了一个国家，而且发展很好。

    （2）吾则无闻，行而不达。

    探究的结论不要脱离当时的时代背景。要适应国家的概念。

一中：老画家以为自己要死了。躺在床上，看见树被风吹雨打，冬天树叶都掉了，眼见还看见了一片绿叶？

      情境创设了以后，学生的探究的兴趣可以激发起来。

24中：语文教学的探究，采用合作的方法。光分组，每个组员各自探究，各自质疑。

      作者归类式探究。

      作文上的探究。四个人互读，各自找闪亮点，组里展示亮点。

      社会实践活动探究。

      困惑：探究找相同点和不同点，这就是探究吗？

市北：物理上经常用比较法来分析实验数据，就是找相同点和不同点，然后再因果推进的。

24中：探究很重要的是创设一个情境。

     （1）海难的发生的责任创设中设被告等法庭现场；

     （2）阅读中有一些语段是空白，也是要探究。

汪：海啸爆发。一对夫妇，妻子被乌贼弄伤，而自己要回去报信。如果自己救妻子，则来不及报信，如果自己报信，则来不及救妻子，自己面对选择，很困难？

    这堂课，有物理、化学、地理教师，面对这个故事会有五花八门的答案。

    然后，这位特级教师给了一个比较明确的答案或者有较为明确的探究课题，效果较好。

生物：学生的兴趣的持久性不强，探究的热情不长久。

      勤业中学因地制宜，有一块实验田，很多孩子有很多都想种。种西瓜、种芝麻？

      教师抛出问题：种什么合适呢？观察不同的种子的发芽情况，进行比较，发现有不同的问题？针对问题去猜想，提出解决问题的方法，学生的主动性，积极性提高了。

     “蚕豆”的种子，应该会“发虫”，不能种出苗来的，这与书本的不一样，学生产生了问题。

费：为了探究而探究，没必要。可以一步、也可以选取一小段需要探究。

    探究的形式可以多种多样，不一定要做实验。教师来说，激发学生的欲望，求知欲、兴趣。

    形式可以多样、时间可长可短，有些问题很简单不需探究，探究要解决问题，不可以制造问题。

    教师要的表扬。

    学生回答的问题质量不高，而教师也表扬，也不合适。

费主持：探究就是启发式教学。

        教学应该为了学服务。

        关注做对了几道题，你讲了几个点，而应关注学生，学生掌握了几点。

丽华：理科结论只有一个对的。学生也翻书，再回答。

      化学很难探究，探究很费时，教学量又很重。

一中：探究式学习把学生学习兴趣提高，但现在减负，课时少了很少有时间探究。

      探究要大胆放手让时间去做，但现评价体系未变，课堂很难执行。

汪：教师怎么教？学生怎么教？教师要具体的问题的设计。

    张大昌“澄清探究的要求”。

    （1）探究应该可以创设一些环境，让我们的学生分析论理就可。

    （2）探究从科学家来，但不同于科学家。科学家探究是未知的，而我们教师教学是有指向性的。

    （3）探究是一种精神。抛体运动，圆周运动，速度不可太大，不要过份强调这种结论，还应该是让学生有一种质疑精神。

    国外的英国的物理教学。考试题：考试题只有3—5题教师给了很低的分数。

    为什么要有这道题？有哪些策略？为什么要这些结论？结果不重要。
第三组

主持人：朱  丹  地点：北郊中学初中部

主题7第三组分别来自各个学校的初高中教师，并在各学校分别但任各不同学科的教学任务，在这一个分主题的沙龙活动中，不同的学科教师坐在一起，对课室教学中如何引导学生进行探究学习这个共同的问题进行了研究探讨，由于是跨学校，跨学科来研究探讨一个共性的问题，参加活动的教师们从不同的角度，不同的层面获得了宝贵的做法和经验。

主题7第三组主持人是市美术兼职教研员，市一中美术教师朱丹老师：课改中以教师为主导，学生为主体，不断引导学探索研究的教学方式，符合学生的认知规律，能极大的调动全体学生主动参与，采用自主学习和合作学习的形式，以培养学生创新精神和实践能力为目标，注重和突出学生在教学过程中的参与性和实践性，强调和重视学习方法的掌握，使学生学会学习，热爱学习。他在发言中结合了自己美术的学科来阐述这问题。在美术学科中，要提高学生的学习兴趣，美术教学是一门提高学生艺术美质，激发学生在学习过程中不断探索和创新，就要在教学设置情景，提出问题，让学生有思考，有想法，在尝试和体验进行探究学习引导学生进行探究学习。

勤业中学政治学科王琦老师:就政治教学怎样进行探究学习作了发言，她认为在教学中要把探究学习贯彻在学生的一言一行之中，在政治学习中引导学生学会搜集资料，学会发现问题，解决问题。另外她还认为，引导学会进行探究学习，不能光局限于课堂教学之中，而应该体现在课外或社会活动中。勤业中学的政治组就组织了多项有意义的感恩活动。如对母亲的感恩活动，让学生从认识生命的开始为主题，了解母亲孕育孩子的经历，体味母亲的艰辛，从而激发学生对母亲的热爱和感恩之情。通过这种探究学习，把学生的人格与情操不断引向了正确的方向。

二中的周敏是计算机信息组教师:她介绍了在高中阶段的计算机学习中怎样进行探究学习的情况，在平时的课堂教学中设计多种教学手段，如在课堂教学环节中设计多个问题在里面，学生四个一组进行探究学习，寻找解决问题的方法，并先让解决完问题的学生帮助其他同学，这样的教学手段效果很好，体现了自主学习，合作探究的精神。整个学习过程是学生发现错误到怎样解决问题，找到方法和原理的过程。教师要参与其中，要设想学生会有那些兴趣和发现的问题，教师要不断引导。

省常中语文李燕老师：从教学设计上而言，老师要课前做好充分准备，现在我在语文教学要求学生先预习再进课堂，让学生预习找问题，然后让学生课堂上先提问，教师进行有选择性的评价，要有适当地引导。教师把学生的问题归类，从而逐渐地引导学生解决问题，让学生学以致用，让学生通过探究性学习发展自己的学习能力。

二中信息周敏老师补充：教师要对学生有所了解，要培养学生怎样提问题，抓住学生，让他们主动提问题。

省常中语文李燕老师：学生的时间能弹性地运用起来。在课堂上让学生读一部分书，来调动学生学习的积极性。

外国语学校生物宋玉珍老师：初中学生好奇心重，探究性学习效果比较好。一切以学生为重心，如何启发学生去思考：1、教师主导，先激发学生的探究欲望。2、每次探究学习结束，要组织学生去学会总结经验，让学生学会主动学习，掌握学习的基本规律和方法，让学生的学习由量变到质变的发展。

一中美术朱丹老师：在探究学习方面，各个年级段的老师思考的问题都不一样，应用的方法也有所不同。小学阶段的学生对所有事物充满好奇，在课堂教学积极应用探究学习的方法，使学生的认知过程显得更加生动有趣。初中阶段的学生好奇心下降，加上中考的因素，对引导学生进行探究学习带来了一定的影响。高中年级由于受应试教育、高考等因素，真正的在各个教学环节引导学生进行探究学习比较困难。

实验中学化学陆淑娟老师：在课堂中要激发学生的思维，探究问题的来源，引导学生对问题的思考。探究性的实验，有的放矢。充分发挥学生的兴趣，用化学实验作为抓手，吸引学生的探究性学习兴趣。探究性学习有很多步骤，不是一步到位的，现在的学生能主动探究学习的并不多。在教学过程中要分为多个步骤和多个重点。不仅仅是书本教育，在其它学习过程中给学生提供相互交流的机会。我们要在教育领域中从指令性的探究学习发展到自主探究学习，这对学生的能力方面提高有很好的帮助。

兰陵中学数学潘成洲老师：在课堂教学过程中首先要创设情境，提高学生的学习兴趣。打好学生平时的基础，知识的学习老师应起到主导的作用，学生的主体作用。探究的目标要明确。

二中信息周敏老师：学科间的有一些差别，我国和外国的教育体制不同，在探究性学习方面有着极大的差别。举列外国学生的探究性学习……。有目的地学习，让学生更有兴趣地探究性学习。 
第四组
主持人：车言宁    记录人：景文静    地点：北郊中学初中部
主持人：老师们下午好，在新课程背景下我们积极倡导的探究学习是一种重要的学习方法，探究学习是相对课改前的教学方法而言的。它具有主动性和创造性，在一定程度上提高了课堂教学的效率。那么在课堂教学中如何转变传统的教和学，进一步引导学生学会发现、探究，使学生“会学”，就是我们今天交流的主题，很感谢大家的参与，下面就请老师们结合本学科特点和案例，谈一谈所能够采取的教学策略吧。

刘波（一中）：探究学习法是一种积极的学习法，适合应用于信息技术学科，比如教学中网页制作课例就是倡导自由探究。学生要有一定的基础，这样才能有发现问题的能力。老师需要给学生任务驱动，可避免探究过程中偏离主题，当然，有时老师会出现解决不了的问题，可以共同研究探索。师生就知识点达到什么程度共同完成探究的过程。学生增强了独立思考的能力，培养了合作与共享的个性品质，我校的机器人兴趣小组就是自主探究的案例。

景文静（一中）：刘老师谈到，学生必须要有一定的经验积累和学科素养，这是探究学习的一个基础。我认同这个观点。以美术学科为例，探究学习其实具有两面性，它鼓励学生自己发现问题，产生学习动机，利用自己的好奇心去解决问题。为提高课堂效率，这需要花费很多教师的精力，探究允许学生提出可研究的问题，这是否会影响到教学进度，如果过多推进这种学习方法，过分强调自主学习主动学习的话，无疑会混淆美术学科本体特点，给人造成空有热闹的活动却没有实际的内容之感。当然学生在具备一定美术基础的情况下，加强自身对专业的研究，这会减轻老师的压力的。但就目前状况，这种学生实在太少，因为有应试与非应试学科之分，其他应试学科给学生造成无形的压力，所以现在的学生不管对美术有否兴趣，都不会主动思考这个学科。而且美术教材的编写有相当大的问题……

主持人：的确美术学科有其特殊性，也就是说探究学习并不是适用任何学科的任何课型，这需要分别对待。现举一简单案例，在美术普通教学中有画动物等类似主题的内容，传统教法是教师提供自然的动物图片进行示范写生，然后学生模仿老师的作品进行，显然学生是被动式的学习。如果先让学生画自己心目中的某动物，虽然画出来的形象不符合老师要求，而且是千奇百怪的样子，但是老师应在肯定学生的创造能力的同时，再出示规范的作品与之对比，让学生主动认识到自身的不足去加以改正，这样效果会不会更好呢，我想这样探究的效果就有了，学生加深了认识，提高了学习能力。

顾九华（省常中）：探究学习是对传统教学的挑战，我也认同探究学习并不是对所有内容都是可行的，我是第一年参加工作，抱着学习的态度和大家交流吧，内容的选择（如向量内容，高中不要求掌握，但学生有兴趣），习题的设计不能局限于课本，没有固定模式，要不断有新鲜的内容，这样调动学生浓厚的兴趣，问题设计的形式可开启学生思维，提出几个问题给一条线进行合作，及时进行总结，并有针对性的巩固应用。

主持人：所以在课堂教学中，师生要从教与学的实际出发，积极创设各种情境和提出可诱发兴趣的问题，因为问题设计是探究教学的重要特征。

马郁茜（二十四中）：初中美术的欣赏部分可多用探究学习法，老师在课前布置问题，可让学生收集与要学习主题的相关资料（如埃菲尔铁塔的设计，可联系到自由女神），培养学生的发散式思维，另外，美术学科应增强与其他学科的渗透与联系，如与数学的联系，一次性的杯子，为什么是这种造型？启发学生主动研究杯子怎么做。类似这样的工业产品的设计是建立在实用的基础上追求其美观性的。

主持人：收集资料和数据是探究学习的一个特征。

蒋峰（实验初中）：对物理学科来讲，特别是以实验为基础进行探究学习能够使学生尝试成功的喜悦，实验效果明显。首先学生探究得有兴趣，否则只能生搬硬套、滥竽充数。其中后进生对学习不感兴趣，效果很差。其次，一定得设计好教学环节，环环相扣，问题的设计的确很重要。再次就是探究实验要与生活相关的联系在一起，物理探究设计从假想验证到得出结论并运用到生活中去。作为应试学科怎样把握探究实验的时间。最后就是需要学生的互动配合，这很容易两极分化，好的更好，差的更差。

主持人：要营造良好的师生关系，可以说是探究学习的条件，而这需要教师具有良好的教学魅力和教学智慧。

刘玉敏（湖塘实验中学）：政治学科如果照本宣科的讲授，很容易枯燥乏味，学生没有兴趣。但用探究学习法则可以帮助他们提高学习热情，与教学内容相关的情景教学材料要求贴近社会热点和生活实际，教师提供材料，设计问题，引领学生探究思考，讨论交流，老师给予学生帮助指导，对他们的闪光点进行鼓励，及时巩固成果。

汤佳妮（河海中学）：探究学习法比较适合信息技术这门学科，强调学生亲手操作、切身体验，在学习过程中运用任务驱动法，但学生的学情不一样，差异很大。所以教师应该结合学情开展探究学习。

赵琪（朝阳中学）：结合语文学科，学生对语文的理解，不能只有唯一的客观标准或唯一的学习方式，可以根据学生自己的经验多角度地去感受课文，学习方法与学习结果也可以是多元的。模仿尝试。创设宽松的环境，消除紧张情绪，释放能量，张扬个性，如文言文教学比较枯燥，《黔之驴》一课，我创设了表演情景，分组合作，让学生表演相关情景，然后进行互相评价，受到较好的效果。

钱丽玮（河海中学）：一般文科教学强调以记忆为主，学习其他学科的学习方法能起到触类旁通的效果，英语的语法教学比较枯燥，学生通过训练、练习，自己总结出规律。如课文教学内容《公园里发生的鬼故事》，通过情景引导学生感悟生活，为什么发现的东西不一样，没有进一步去验证。要引导学生主动发现、思考、对比。

孙建军（外国语学校）：情景创设的确很重要，如历史学科讲授文化大革命内容，由于没有经验，所以搜集了毛主席语录和像章，由此引入。可以通过参观博物馆或相关的历史名迹，引导学生发现问题，寻找相关知识。老师也要加强学习来应对课堂中的生成性问题。

主持人：是的，教师需要在不断学习积累中生成教学智慧，形成教学风格的。教师应涉猎本学科之外的多门学科知识，进行学科间的整合，青年教师要向老教师学习，我们要提高挖掘教材、解读文本的能力，倡导教学要深入浅出，避免把简单问题复杂化。应该关注课堂生成性资源的利用。要建立和谐的师生关系。要进行综合性的探究学习。要认真研究学生的学情，进行系统备课。
第五组

主持人：袁文娟  地点：北郊中学初中部

2009年5月9日下午，在北郊中学初中部举行的“第三届常州市教师教学沙龙”活动中，本组研讨的主题是“课堂教学中如何引导学生进行探究学习”。参加活动的有来自市区小学、幼儿园的15位教师，学科涉及小学语文、数学、科学、综合实践和幼儿园各科教学，由袁文娟老师主持。
研讨中老师们立足于日常的教育教学实践，立足于各自的学科教学，立足于已有的学习研究，围绕“课堂教学中如何引导学生进行探究学习”展开了热烈的讨论，既有理性的阐述，又有案例的分享，发言内容摘录如下：

帅蔚老师：在数学教学中将探究学习落到实处，要重点关注主题的选择和学生探究过程中教师的指导与调控。一般需要遵循以下原则：一是问题要与学生的心理认知水平相结合；二是问题要与学生的学习内容相结合；三是学生探究离不开老师的适时帮助。

杨静娟老师：探究的重点要放在通过探究，满足学生的求知欲；通过探究，帮助学生理解身边的世界；通过探究，培养能力，习得方法；通过探究，使学生逐步获得对科学探究本身的理解。对于老师来说，激发学生探究的欲望，及时发现学生在探究过程中的闪光点，生成新的问题和探究很重要。

何筱橘老师：要针对学习内容选择学习方式，不是所有的内容都适合探究学习。只有当学习内容有探究的意义才有探究的价值和必要性。为了确保探究学习的有效性，一是要根据学习内容，精心预设；二是要利用好动态生成的资源提高探究的效益。

蒋敏杰老师：根据学生的年段特点，组织探究活动要确定探究的“度”，例如：幼儿往往因为对现象的好奇和兴趣想要去探究；小学低段学生通过自我探究后要进行简单的归纳；高段学生适合独立进行探究学习。高段学生在探究学习中常会出现目标不明确、思维有停顿和问题不聚焦等问题。教师可以通过有效开放、降低重心、积聚生成等策略给予指导帮助。

狄井跚老师：组织探究学习要重视问题情景的创设，激发学生探究的兴趣；小组合作探究要关注学生能力培养、习惯养成；大组交流要注重对学生体验的评价。

黄佳老师：语文探究学习的方法主要有：围绕“矛盾”来质疑；捕捉留白来提升；扣准争论点来辩论；挖掘定势点引发创造力。

丁春华老师：从观看美国课堂教学片段中得到启发：探究学习生活气息浓；教师让学生做中学的意识强烈；教师指导适时适度。

章梨华老师：幼儿教学的探究学习要有趣味性，可以体现在创编、收集和竞赛等多种方式中。

蔡霞华老师：幼儿教学每个领域都有探究，例如体育课上的一物多玩、音乐课上的想象表演、数学课上的猜想验证等，只要老师精心设计，就有好的探究问题和活动。

陶云娣老师和帅蔚老师，分别就幼儿园和小学《认识人民币》探究学习的设计进行交流，引起了与会老师的兴趣。另外，王小君老师提出探究学习的能力要从小培养，王宇青、刘彩芳和万琳等老师根据幼儿的年龄特点，强调了幼儿探究学习特别要指导学生在玩中学，做中学，并让孩子在此过程中体验探究的乐趣。

研讨过程中，主持人也有感而发，和大家一起探讨了探究学习的幼小衔接、探究学习小组活动的替代现象和不同学科、不同年级探究学习的独特性等。老师们反映，大家围绕主题畅所欲言，互动交流，智慧分享，很有启发。
第六组

主持人：潘莉    地点：北郊中学初中部

主持人：新课程以来，对于探究学习的讨论很多。事实上，在课堂教学中如何引导学生进行探究学习，对于幼儿园、小学老师来说责任尤为重大。我们从小在孩子的心中播下乐于探究的种子对他一生的生活都将有积极的意义。

   师1：探究学习的过程受人的个性等非智力因素的重要影响，如本人教蓝天班五年级学生英语时，发现他们在读句子时困难就很大。为此，本人作了一定分析，认为要让学生提高英语学习的效能，就必须鼓励他们开展探究学习，承认学生的个性差异，从激发其学习兴趣入手。

   互动：简短的发言透露出几个观点：（1）探究学习受非智力因素影响大；（2）教师在学生探究学习中的作用发挥恰当非常重要；（3）探究学习从兴趣激发入手。

   师2：探究学习有三个特征，一是学会提出问题，二是作出解释，三是检验自己的解释。对于探究学习来说，如何让学生自主产生问题是最主要的，因此教师必须引导学生进行观察，花更多精力引导学生多众多自主产生的问题进行筛选，其次通过实验活动中的矛盾现象使学生产生问题。

互动：教师以《指纹》教学为例，亮出了一个问题教师在引导学生展开探究学习时，如何找到探究活动与教学目标的结合点？这个问题得以较好地解决，才会使学生在探究过程中获得更好的发展。

师3：在幼儿园语言课上，学生提出一个问题“毛毛虫是怎样变成蝴蝶的”？针对孩子的问题，本人没有急于给出答案，而是以饲养蚕宝宝为例，引导孩子在亲身经历中仔细观察，学生在探究的过程中获得了问题的解决，也收获了成长的快乐。

互动：这个事例反映了该幼儿园教师对幼儿好奇心的保护，利用孩子自己提出的问题印发其探究，使得孩子成为提出问题、解决问题的主体，我们为这样的老师感动。

师4：引导学生探究学习要做到以下几点：一，为学生创造宽松、安全的探究氛围，老师在过程中支持和鼓励提出问题，鼓励孩子提出不同意见，关注学生的真实意图。比如学生不知柳芽会长成叶还是花，教师便引导学生每日观察，最终学生获得了答案。二，当学生出错时，教师不应该简单否定，而应给予他认可、接纳，否则会打击学生的探究兴趣。三，老师在引导学生展开探究活动的过程中要提供足够的材料帮助学生，材料必须根据学生的发展水平而提供，老师只是支持者和帮助者，在必要的时候提供帮助。

互动：在孩子成长的过程中，能得到教师对其探究欲望如此细致地呵护，无疑，他们是幸福的。教师在对学生探究活动进行评价时，应尽量发现学生在学习方式上的独到之处，尽可能地比较客观地评价他们。从小得到实事求是的评价对于孩子来说十分重要。

师5：幼儿的探究过程主要还是游戏过程，在游戏中孩子自发进行比较，比较的过程也是探索的过程。

互动：在引导学生展开探究的过程中，对教师要求是非常高的，可能会无意识地以成人的思维影响孩子。

师6：作为一名数学老师，有时不愿意引发学生展开探究，主要是因为在探究过程中有很多不确定因素，对教师的能力要求非常高。新课程以来，我们改变了这样的看法，我们越来越关注学生的学习过程。在引导学生探究的过程中，教师必须有明确的目标导引。

互动：在教学中，怎样的内容需要引导学生进行探究，必须进行筛选。探究学习只是一种学习方式。我们肯定探究学习在培养学生创新意识中不可取代的作用，但我们也不必无限夸大其作用。学生采用哪种学习方式，一方面与学习内容有关，一方面与学生自身特长和兴趣等因素有关。同时，设计的探究活动要是学生感兴趣的，并有能力开展的。

师7：国外一些学校在开学初先教会学生到图书馆去查阅资料的方法，在学生掌握了这样的方法之后才进行其他教学。因此，学生的探究学习需要他们具备一些学习的能力和方法。

师8：一是探究学习要有方法，有选择，不排除接受性学习，老师该讲的还是要讲，如低年级语文教学中教师的范读比较多，因为教师的范读能让学生有模仿的支点；二，要让孩子进行探究，就要给孩子足够的时间和空间，否则，探究很容易成为形式，走过场。三，如何运用查找的资料给孩子以辅助的分类，将资料和学生的生活经验结合起来，内化之后会更有价值。

主持人：我们的讨论中，老师结合平常教学事例及多年教学心得，围绕探究学习发表了很多有见地的想法。希望老师们能进一步结合沙龙进行梳理，并能持续关注这样的问题。
