关于课程理解问题的几点澄清

常州市教育教研室

　　在推进课程改革的过程中，绝大多数教师的课程意识逐渐增强、课程开发能力逐步提高，但有一些教师对课程建设中的某些基本问题还不是太明晰，甚至还存在模糊认识，鉴此，常州市教研室组织有关研究人员对这些问题进行了探讨，并请教了相关的课程专家，旨在进一步澄清教师们在课程理解方面的误区，为深化课程改革工作提供科学的理念支撑。以下是我们对有关课程问题的理解。

1． 国家课程、地方课程、学校课程的关系问题

1999年6月《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》第二部分第14条规定"调整和改革课程体系，试行国家课程、地方课程和学校课程"；2001年6月《基础教育课程改革纲要（试行）》提出“实行国家、地方、学校三级课程管理”；2003年《普通高中课程方案（实验）》又提出“赋予学校合理而充分的课程自主权，为学校创造性地实施国家课程、因地制宜地开发学校课程，为学生有效选择课程提供保障”，这是我国基础教育课程政策和管理体制的重大变革，是现代课程理论与我国现实国情相结合的合乎逻辑的发展方向和必然选择。
三级课程管理是从课程决策权力的角度进行分类的，其目的在于增强课程对地方、学校、学生的适应性。

国家课程由国家教育部主管，负责制定国家课程政策、制定指导性课程计划、制定国家课程标准、审查并向全国推荐教材、制定升学考试制度等工作。

地方课程主要指在国家规定的各个教育阶段的课程计划内，由省一级的教育行政部门或其授权的各级地方教育部门依据当地的政治、经济、文化等的发展需要而开发和设置的课程。省级教育行政部门可依据国家课程管理政策和本地实际情况，制订本省（自治区、直辖市）实施国家课程的计划，规划地方课程，报教育部备案并组织实施。经教育部批准，省级教育行政部门可单独制订本省（自治区、直辖市）范围内使用的课程计划和课程标准。

学校课程由学校主管。学校在执行国家课程和地方课程的同时，应视当地社会、经济发展的具体情况，结合本校的传统和优势、学生的兴趣和需要，开发或选用适合本校的课程。各级教育行政部门要对课程的实施和开发进行指导和监督，学校有权力和责任反映在实施国家课程和地方课程中所遇到的问题。

学校实施的国家课程计划框架是一个有机整体，学校课程管理涉及国家课程和地方课程的有效实施和校本课程的合理开发。

国家课程计划框架：（课程管理的权限应根据各级不同的责任与需要作科学合理的分工。各地要在达到国家规定课程的基本要求下，规划和开发好地方课程，发展学校课程。）


2． 综合实践活动课程和校本课程开发的关系问题

综合实践活动课程国家规定、地方指导与校本开发的课程，由国家规定课程名称和课时、制定综合实践活动指导纲要，但具体实施的内容和形式则完全要由学校来决定，需要在实践过程中动态生成。
校本课程是指学校在保证国家和地方课程的基本质量的前提下，通过对本校学生的需求进行科学评估，充分利用当地社区和学校的课程资源而开发的多样性的、可供学生选择的课程。
这种课程开发策略在一定程度上表现出以下的共同特征：（1）校本课程开发是民主开放的课程决策过程；（2）校本课程开发旨在尊重学校师生的独特性和差异性；（3）校本课程开发是教育制度内权力与资源重新配置的过程；（4）校本课程开发是课程理论和实践不断丰富和完善的过程；（5）校本课程开发是国家课程开发的重要补充。

两种课程存在以下相同点：

两者均追求新型的教师观：教师是课程的研究者、开发者和实施者；

两者均追求发展的学生观：学生是有着完整生命表现形态的发展中的人，具有生命的整体性和发展的能动性，突出学生在学习发生过程中的主体地位；

两者均没有现成的教材和课程标准，均重视课程资源（包括学校、社区、家长资源等）的校本化开发；

两者均重视学习评价的过程性和发展性。

两者均重视课程的可选择性，综合实践活动强调学生自主选择感兴趣的问题生成活动主题，校本课程强调学生根据自己的需求选择感兴趣的课程进行学习。

两种课程存在以下不同点：

课程性质不同：综合实践活动属国家课程范畴，校本课程属于学校课程范畴。

课程观不同：综合实践活动强调课程是一种动态的、生成的体验过程；而校本课程主要是非学术性课程，可兼有“探究性学习”、“接受性学习”等多种学习方式，因此与综合实践活动相比，校本课程更为强调教育者对课程目标、内容、实施过程和结果等的预设。

课程的实施形态不同：综合实践活动大多以小组合作的形式进行学习，校本课程并不强调小组合作的存在性。综合实践活动实施弹性课时制，即将每周3课时的综合实践活动时间根据需要灵活安排，做到集中使用与分散使用相结合；校本课程的实施主要采取固定课时的方式进行。

课程体系结构不同：综合实践活动课程是以“主题活动”为主线串起来的，而校本课程体系较为多元，可以按活动、内容等多种主线架构课程体系。

课程的学分配置不同：高中阶段，学生在三年内综合实践活动必须修满23学分，其中研究性学习15学分，社区服务2学分，社会实践6学分；学生按最低要求需修满校本课程6学分。

3． 校本课程与活动课、选修课等的关系

校本课程是对多年来在中小学实行的活动课、选修课的继承、规范和发展。有些活动课和选修课本身体现了校本课程开发的基本理念，是校本课程的表现形态，可以直接归入校本课程，而有些活动课和选修课漫无目的、过程松散，与校本课程的要求相去甚远，则需加以规范和发展。

从理论上讲，它们的分类标准截然不同，活动课程是相对于学科课程而言的，选修课程是相对于必修课程而言的，校本课程开发的范围不能简单地归结为某一种课程类型。
4． 关于教材与课程资源的开发和利用问题

广义的课程资源指有利于实现课程目标的各种因素；狭义的课程资源仅指教学内容的直接因素来源。如果选择一个折中一点的课程资源概念，即课程资源是指形成课程的因素来源与实施课程的必要而直接的条件。
目前已出现多种对课程资源进行划分的方式。

如从功能的维度可划分为素材性课程资源和条件性课程资源，素材性资源的特点是作用于课程，并且能够成为课程的素材或来源，它是学生学习和收获的对象，如知识、技能、经验、活动方式与力法、情感态度和价值观以及培养日标等方面的因素；条件性资源的特点是作用于课程却并不是形成课程本身的直接来源，并不是学生学习和收获的直接对象，但它在很大程度上决定着课程的实施范围和水平，如直接决定课程实施范围和水平的人力、物力和财力、时间、场地、媒介、设备、设施和环境等因素。

从空间分布的维度可划分为校内课程资源和校外课程资源，校内资源主要包括本校教师、学生、学校图书馆、实验室、专用教室、动植物标本、矿物标本、教学挂图、模型、投影片、幻灯片、录音带、电脑软件、教科书、参考书、练习册，以及其他各类教学设施和实践基地等；校外资源主要指公共图书馆、博物馆、展览馆、科技馆、家长、校外学科专家、上级教研部门、大学设施、研究机构、有关政府部门、其他学校的设施、学术团体、野外、工厂、农村、商场、企业、公司、科技活动中心、少年宫、社区组织、电视、广播、报纸杂志等广泛的社会资源及丰富的自然资源。

课程资源的丰富性和适切性程度决定着课程目标的实现范围和实现水平。无论是国家课程的创造性实施，还是地方课程和校本课程的建设，都应该充分发挥当地社区和学校的课程资源优势，为促进学生个性的健康和多样化发展服务。
教材是重要的课程资源，但不是唯一的课程资源，在认识上要打破教材作为唯一课程资源的局限，合理构建课程资源的结构和功能。

5． 关于教师与课程开发的关系

开发课程是教师专业生活的一个重要组成部分。教师是课程实施者，也是课程开发者，应该让教师享有课程开发的权力，并承担课程开发的责任。教师开发课程包括两层意思，第一层意思是教师开发课程体现对既有的国家课程进行“二次开发”，即根据实际教育情境的需要，对课程内容进行适度增删、调整和加工，从而更好地适应学生的学习需求；第二层意思是教师开发课程体现学校教师作为课程开发主体开发出新的校本课程。

教师在行动研究的过程中需要不断完善自己的课程意识与课程观念、课程知识和课程开发能力、参与意识和合作精神
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