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生活化教学,为政治课堂注入源头活水
常州市朝阳中学   吴玉萍
内容摘要：
新课程改革的推进，已将广大政治教师从落后的教育教学观念的桎梏中解放出来，并使我们站在更高的层次来反思我们的传统课堂：因过于追求理性、片面强调道德观念的灌输和道德行为的训练，忽视了学生作为生命个体本身的情感需求，忽视了学生所处的现实生活。本文试图从一线政治教师的视角谈谈如何实现课堂教学的生活化，构建具有浓郁生活气息的充满活力的课堂。
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正文：
人民教育家陶行知指出：“教育只有通过生活才能产生作用并真正成为教育。”因此，思品课教学活动必须与社会生活和学生生活相联系，瞄准学生的生活实践和已有知识，设计富有情趣和意义的生活教学情境，使学生切实感受到思想政治就在我们身边，并能学以致用，即运用思想政治的有关内容来分析解决现实生活中的实际问题。下面笔者结合自己的教学实践谈谈自己的一些做法和体会。
挖掘生活素材，精心备课，为生活化教学确立支点
《全日制义务教育思想品德课程标准》强调，思品教学活动应“从初中学生的认知水平和生活实际出发，围绕成长中的我，我与他人，我与集体、国家和社会等关系，整合道德、心理健康、法律和国情教育等内容”。有鉴于此，作为学习活动设计者的教师要依据课程目标的要求充分挖掘源于生活的素材，并有针对性地进行筛选、整合，将学生可感知、体验和贴近他们实际生活的材料融入备课过程之中，精心设计具体的生活情境，让学生感受生活化的思想品德学习。
[案例一] 《天下父母心》（苏教八上）“备课手记”
我从自己儿子身上及与学生父母的谈话中了解到，现在有些孩子在学校里，在教师面前是个懂事明理，乖巧温顺，孝敬长辈的好孩子；而在家里，在父母面前，则是个非常自我的不折不扣的“小皇帝”“小魔头”，觉得父母为子女所作的一切都是天经地义，理所当然，根本无须感恩和回报。因此，我在《天下父母心》备课过程中，让学生课前收集感人至深的父爱母爱故事；列出平时爸爸妈妈为我们所做的事，其中特让他（她）们感动的是哪几件，再对比列出他（她）们又为爸爸妈妈做了哪些事，并开一份“欠下”父母恩情的账单。
由于这些就发生在每个同学的身上，是学生能切身感受和亲身体会的。对这些源于生活的素材，充分挖掘和有效运用，就可为生活化教学确立支点。而在实际的教学过程中，同学们争着交流、发言并达到共识：天下父母之爱是最无私，最伟大和最感人至深的，这不仅仅在于养育了子女的身体，更在于塑造了子女的灵魂，子女理应感恩父母，孝敬父母。
运用生活事例，导入新课，为生活化教学寻求切入点
根据教学内容和学生已有的生活经验，教师可创设一些情景体验活动，选取具有典型性和说服力的生活事例，让学生加以分析，并感悟其中所蕴含的深刻道理。这样容易激发学生的学习兴趣，引起他们心灵的震撼和共鸣，使他们的思维泛起涟漪，从而拉开教学的帷幕。
[案例二]《意志的特征》（苏教八上）“课堂导入”
课堂导入：请同学们用肘关节夹住笔来写自己的名字，看看写得怎样？然后坚持写一行字、两行字等，并谈谈你的感受。学生情绪高涨,纷纷尝试,结果自然感觉很难。接着我深情并茂地介绍了一则事例《无手博士——记湘潭师范学院青年教师赵行良》，内容如下：他在13岁时两只手齐腕处被炸伤，然而他在他那幼小的心灵深处暗下决心：我要读书，我要战胜困难，我不能比别人差!于是他开始用秃臂夹着笔写字，有志者事竟成，他写得一手好字，学习成绩也很出色，并且如愿以偿地考上了大学。毕业后又回到初中时的母校教书，那时他又开始练习用秃手夹着粉笔在黑板上写字。后来他又考取了华中师大的硕士研究生，在此期间他发表了40多篇文章。
介绍时，教室里鸦雀无声，同学们听得津津有味，同时又被赵行良身上那种坚强的意志品质所深深感染着。人们常说，良好的开端是成功的一半，生活中真实典型的事例导入新课能为生活化教学找到了一个很好的切入点。如果我们找准了一节课的切入点，下面的新课便进行地异常顺利，效果也就可想而知。
创设生活情境，讲授新课，为生活化教学找准关键点

多元智能理论认为：“充分提供情节背景下的学习是最有效的。”知识建构理论认为：“学习是一个在自己的生活经验基础上建构当前事物意义的过程，而且是学生通过驱动自己学习的动力机制积极主动地建构知识的过程，这种建构是学生在自身的经验、信念和背景知识的基础上，通过与他人相互作用来充实、丰富和改造自己的知识经验。”如果我们在课堂教学的过程中能创设一个符合中学生原貌的情境，我们的整堂课都将高潮迭起，活力无限。
[案例三]《依法维护消费者合法权益》（苏教八上）“课堂情境”
出示情境：李华想买一双运动鞋，看到某店“清仓大甩卖，阿迪达斯仅售298元”的广告，就走了进去，服务员非常热情地向他推荐了一款鞋。李华试穿后觉得不满意，但服务员说“一旦试穿，必须购买”，李华无奈只好花了298元买下了这双鞋。不料，回到学校后，同学赵振说这鞋子是假冒伪劣产品，在某小商品市场只要58元。李华仔细一看，鞋子做工粗糙，质量很差，牌子也不是“阿迪达斯”，而是“阿帝大狮”。
师：面对这种情况，李华可能会采用哪些方式方法加以解决？并简要加以评析。

学生甲：李华可能会自认倒霉，就算自己花钱买个教训。师：难道只能用这种方法吗？生：这种方法不可取，因为非但不能维护自己的合法权益，而且还会纵容违法犯罪。
学生乙：李华可能会很冲动，纠集几个好朋友去商店闹事。师：我好为李华担心啊！生：这种方法同样不可取，因为这属于以暴制暴，打击报复的手段，本身就是一种违法行为，不可能从根本上解决问题。

学生丙：李华可能向消费者协会投诉，以此来维权。师：嗯，老师很赞成他的做法，总算回到文本的知识中来了。这是正确的，因为他懂得运用法律武器来维权。

师继续：除此之外，李华还可以采取哪些合法途径来维权？
学生纷纷举手发言，一起概括出消费者的正确维权途径：向经营者协商和解，向有关行政部门申诉，向新闻媒体曝光，向人民法院起诉等。
在这一过程中，我适时总结、引导、点评，让学生不仅知晓在这种情况下，应做出怎样的选择，而且懂得了“当自己的合法权益受到侵害时，应采用合情、合理、合法的方式加以解决，要做个有道德、遵纪守法的好公民”的道理。就这样，下课了，同学们还觉得意犹未尽。
可见，科学合理地创设一些贴近学生生活的情境，让学生作为一个有独立意识的主体置身其中，为问题的解决设计方案，寻找有意义的信息，并对信息进行分析、筛选与组织，实现问题的有效解决，这有利于激发学生的情感，启迪心灵的窗户，点燃思考的火花，促进知识的迁移，最终使学生的品德、知识和智力在生动活泼的气氛中，得到全面和谐的发展。更为重要的是，创设能够激起学生产生道德内化需求的生活情境，有利于调动学生的主体能动性，从而达到明理、启思、慎行、悟德的目的，并为最终完成思品德教学的终极目标打下良好的基础。
回归现实生活，实践新课，为生活化教学落实延伸点
达到对知识的真正理解还不是最终目的，学生学习的目的就在于能将所学运用于生活，尤其是创造性地运用，才是我们追求的目标。“头脑不是一个要被填满的容器，而是一个需被点燃的火把。”在教学中，我们必须凭借教材知识为切人点，引导学生回归生活，感悟人生。陶行之先生早就倡导教学合一。教学的源头活水就是生活，就是实践。所以教学要从生活中来，到生活中去，要倡导学生大胆实践，在“做”中“学”，在“学”中“做”引导学生自觉地应用所学知识去解决生活中的相关问题，进而有效提高其生活本质。
[案例四] 《孝敬父母长辈》（苏教八上）“回家作业”
新课结束后，我布置同学完成以下作业：今天回家后，每位同学给父母洗一次脚，并以周记的形式写下过程和感受。

以下是部分同学的周记片段：
同学小张：一开始妈妈无论如何也不同意，在我的软磨硬泡下，她勉强同意了。我脱下她袜子的时候，不禁呆住了，妈妈只有三十几岁，脚底却早磨出老茧，我突然明白了妈妈工种的恶劣工作环境。
同学小周：当妈妈坐下来，我下蹬的一刹那，我才猛然发现妈妈的头发已有不少银丝，我知道那里面有几根是为我而白的。

同学小丽：我是个与爸爸相依为命的孩子，我三岁时，父母就离婚了，妈妈因为跳舞而爱上了别人，跟别人组成了新的家庭。当我为爸爸洗脚的一瞬间，爸爸突然抱住了我，嚎啕大哭，边哭边说，我的女儿长大了，懂事了，爸爸为你骄傲。……
学以致用原则，几乎贯穿于思品课的每一章每一节。因此，教师在教学过程中，应时时处处引导学生要学以致用，如消费者的维权途径、如何做个成熟理智的消费者、如何孝敬父母长辈、怎样对待老师的表扬和批评、如何节约资源保护环境等。要让学生将课堂上所学的知识，内化为自己的行为，融合在日常生活中点点滴滴的小事中，从而达到知行统一的目标。

总之，实施教学生活化策略，使学生的课堂学习与社会生活实践紧密联系起来，这不仅拓展了学生学习的时空，使他们在与生活的沟通中真正感受到学习的意义和价值。而且能激发思品课堂的活力和效率，帮助学生提高道德素质，形成健康的心理品质，树立法律意识，增强社会责任感和社会实践能力。当然，以生为本，建立和谐、平等、民主的新型师生关系，尊重理解关爱学生，面带微笑，讲求民主、平等的教育作风，善于倾听学生的声音，发现学生的闪光点等是教学生活化，构建充满活力的思品课堂的前提和基础。
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