一、动能   势能   机械能
1、 教学目的

1、 通过实验分析，认识到运动的物体能做功，具有动能。

2、 通过探究，知道动能的大小与物体的质量和运动速度有关，并能解释简单的现象。

3、 通过探究，知道弹性势能和重力势能的概念和决定因素，并能解释简单的现象。

4、 通过观察和实验，认识并理解动能和势能的转化过程，能解释一些有关动能、重力势能、弹性势能之间相互转化的简单物理现象。

5、 能够运用控制变量法进行实验设计，逐步养成在实验中认真观察，勤于思考的习惯。

2、 教学器材

1、 演示器材：多媒体电脑，滚摆，乒乓球

2、 分组器材：带斜面的木版，小车，砝码，卡片，橡皮筋，木块，水槽，细砂，带钉的木凳

3、 教学过程

师：同学们，在前面的一章中我们已经学会了如何判别一个物体对另一个物体是否做功，在物理学中，一个物体如果能够对另一个物体做功，我们就说这个物体具有能量。下面我们来看一段图片

多媒体演示：（1）交通事故现场，人受伤，汽车燃烧

           （2）流动水冲击水轮机转动

           （3）风吹小风车转动

           （4）运动的铁锤能将钉子打入木板中

           （5）运动的子弹能射穿鸡蛋

师：同学们想一想，以上各种现象的共同特点是什么呢？这又说明了什么？

生：以上现象的共同特点是物体都在运动，而且对别的物体做了功，说明了运动的物体具有能量。

师：对，象这些由于运动而具有的能叫动能，而且物体的动能越大，它可以对别的物体做的功就越多，反之越少。那么，物体的动能大小与哪些因素有关？下面我们通过一个探究活动来研究这个问题。

1、 探究动能的大小与哪些因素有关

师：在这个探究实验中，需要说明的是我们的研究对象是运动的小车，质量不同的小车从一个斜坡的同一高度释放，运动到水平面时速度的大小相等。下面我们就根据给定的器材进行探究活动。实验结束后，进行小组讨论。

学生实验，然后小组讨论。

师：哪位同学能讲一讲，你是怎样进行探究的？

生：首先保持小车的质量不变，让小车从不同高度的斜面上滑下，小车滑到水平面上与木块相碰，观察木块在水平面上滑行的距离。当小车在斜面上从较底的高度滑下时，小车滑到水平面上的速度较小，被碰的木块滑行的距离较小：反之，小车从较高的位置上滑到水平面上，小车的速度较大，被碰的木块滑行的距离较大，说明小车质量一定时，小车的速度越大，小车的动能越大。

再保持小车从同一高度滑下，也就是使滑到水平面上的速度保持不变，改变小车的质量，观察速度相同而质量不同的小车的动能是否一样。观察到质量较大的小车与木块相碰，木块滑行的距离较大，因此可以得出结论：当小车的速度一定时，质量大的小车动能大。

师：刚才这位同学总结得非常正确，充分说明了物体的动能与物体的质量和速度两个因素有关。在物理学中，当决定某物理量与两个因素有关时，在实验过程中，先保持一个因素不变，研究与另一个因素的关系；再保持另一个因素不变，研究与前一个因素的关系，最后总结出正确的结论，象这样的研究方法在物理学中叫控制变量法，在我们的学习中经常会用到这样的方法。

师：在刚才的实验中，我们已经知道物体的动能与物体的质量和速度有关，那么在我们的生活中还有哪些事例可以说明上述结论？

生：------

2、 卡片为什么会跳起来

师：在刚才的实验中我们研究了物体的动能相关因素，而在第八章中我们已经知道了势能。物体的势能分为弹性势能和重力势能。下面我们就开始对势能做进一步的研究。在我们的桌面上有一张卡片和一个橡皮筋，根据课本上的要求完成实验，注意观察现象，然后小组讨论总结结论。

学生实验，然后小组讨论。

师：哪位同学能讲一讲，你是怎样进行探究的？观察到什么现象？得到什么结论？

生：我把卡片反过来，用手把它压平在桌面上，发现橡皮筋伸长，发生弹性形变，松手后，卡片跳起来了。如果卡片不压平，松手后卡片会跳得没有第一次高，说明发生弹性形变的橡皮筋能对卡片做功，因而具有能量，并且形变越大，具有的能量越多。

师：很好，在刚才的实验中，象橡皮筋一样，物体由于发生弹性形变而具有的能叫弹性势能。在一定限度内，形变越大，形变物体的弹性势能就越大。在我们的生活中，许多事实都说明了同样的道理。下面我们来看一段图片。

多媒体演示：（1）橡皮筋形变越大，弹性势能就越大，纸做的子弹就射的越远

           （2）弹簧形变越大，弹性势能就越大，小车被弹开的距离越远

           （3）发条上得越紧，弹性势能就越大，钟表走的时间越久

3、 模拟打桩

师：我们知道物体的势能分为弹性势能和重力势能，发生弹性形变的物体能对别的物体做功，它具有弹性势能，那么被举高的物体呢？下面我们同样先来看一段图片

多媒体演示：（1）打桩机的工作过程

           （2）山坡上的石头具有做功的本领

师：通过刚才的演示，我们知道被举高的物体同样具有做功的本领，它也具有势能，这种势能叫重力势能，那么重力势能的大小与哪些因素有关呢？同样我们也来利用给定的器材进行探究，小组先进行讨论确定实验方法，然后实验。

学生实验。

师：哪位同学能讲一讲，你是怎样进行探究的？观察到什么现象？得到什么结论？

生：因为桩被打得越深，说明重锤对桩做功越多，重锤具有的重力势能就越大。因此我们通过观察模拟桩被打进沙层的深浅来进行实验。先用同一个重锤从不同的高度打桩，观察打桩的效果；再保持重锤的起始高度不变，用质量不同的重锤打桩，观察打桩的效果。我们发现物体的重力势能的大小与物体的质量和物体被举的高度有关，物体质量越大，被举得越高，物体具有的重力势能就越大。

师：很好，刚才这位同学能充分运用我们前面介绍的控制变量法，得到物体的重力势能的大小与物体的质量和物体被举的高度有关。在物理学中，我们把动能和势能统称为机械能。一个物体可以同时具有动能和势能，那么物体的动能和势能之间有怎样的关系呢？下面我们来观看一段图片。

4、观察单摆的动能和势能的转化

多媒体演示：单摆的动能和势能之间相互转化。

师：在我们的生活中，大量的事实说明，任何物体的动能和势能都可以相互转化。下面我们来分析滚摆的能量转化。

演示滚摆的运动。

师：当滚摆上升时，高度增加，重力势能增大，而速度减小，动能变小，在最高点时，动能为零，重力势能最大；当滚摆下降时，高度降低，重力势能减小，而速度变大，动能变大，在最低点时，动能最大，重力势能最小。其实在我们的生活中还有许多物体的动能和势能都可以相互转化的事例。下面我们再来看一段图片

多媒体演示（1）游乐场的过山车

          （2）撑杆跳高中的运动员

师：通过刚才的学习，我们知道问题的动能和势能是可以相互转化的，下面哪一位同学能分析一下乒乓球落地后又弹起的过程中能量转化的情况？

演示乒乓球的运动。

生：在乒乓球下降过程中，高度降低，重力势能减小，而速度变大，动能变大，碰到地面时，动能最大，然后乒乓球发生弹性形变，动能转化为弹性势能，接着乒乓球又恢复原形，弹性势能又转化为动能，乒乓球离开地面上升，动能转化为重力势能。

师：非常正确，想一想，在我们的生活中还有哪些现象表明动能和势能可以相互转化？请举例说明。

生：------

师：前面，我们讲解了在生活中的动能和势能可以相互转化的事例，实际上，在自然界中也有许多动能和势能可以相互转化的事例，如果我们充分掌握它们的规律，就能利用它们为人类服务。下面请同学们自己看课本《生活*物理*社会》，了解自然界中的机械能的特点。

学生自己看书。

4、 总结小节

师：在本节中，我们重点研究了物体的动能、重力势能、弹性势能的概念和大小决定因素，知道它们之间可以相互转化，并能解释一些简单的物理现象，课后请同学们认真复习，及时得到巩固。

四、布置作业

1、 完成课本第1、2、3题。

2、 举例说明一个物体能够同时具有动能和势能。

3、 请设计一个能说明弹性势能转化为动能的实验。

