呼唤语文教学理性的回归


“归去来兮，田园将芜胡不归”
——呼唤语文教学理性的回归

金坛市登冠小学　　　　高云飞

秋天的黄昏，走在乡间的小道上，缓慢的脚步，给我带来内心的安宁与平静。两旁的垂柳在秋风上轻轻地拍打着，似在嬉戏，似在轻轻舞。身后的村庄越来越远，而出现在眼前的是一望无际的田野。深秋的田野是那样的动人，那样的美丽，给人以无限的希望。田头还有未曾归去的人们，仍在辛勤的劳作。看着此情此景我不由想到陶渊明的《归去来兮辞》：“余家贫，耕植不足自给。------归去来兮，田园将芜胡不归！------聊乘化以归尽，乐乎天命复奚疑！”写出了诗人归田后的愉快心情和归田后的乐趣。我想当今的语文课堂教学何尝不需要这样的“归去”！

“归去来兮，田园将芜胡不归”

归去吧，田园将要荒芜了， 为什么还不回去呢？看看当今的语文课堂，为了丰富课堂内容，大量的非语文元素源源不断地涌进了课堂。简略的背景介绍变成了历史演义，现代教育媒体的应用更让人眼花缭乱，在形式主义的外衣下，包裹着落末的繁华。

“我的名字叫语文”

如果当今的语文课堂会说话的话，她一定会为自己的待遇而愤愤不平，为世人改变了她的本性而奔走疾呼。语文本姓“语”可是回首现在很多的语文课堂，“语”又在何处？我曾听过这样的一节公开课，题目是《苹果里的五角星》，课文向我们介绍一个小朋友横切苹果时发现了，横切面是一个五角星的秘密。这位教师从横切面是五角星的秘密开始，引导学生还可以怎样切，并让学生讨论、想象后发表自己的意见。学生说完后又让他们把带来各种水果拿出来自由的切。于是学生开始横切，竖切、斜切------不亦乐乎，教者更是兴奋不已。切完后又让学生说说除了切水果还可以切什么？于是又是一阵“热闹”，白菜、玉米、山芋-----全出来了。就这样三十分钟过去了，而后教师让学生齐读课文，学生在读时却不够流利，个别学生字音也把握不准，更谈不上有感情了。整节课就在这样“热闹”的表演和“清冷”的朗读中结束了。

听完课后，一位老教师走近我身旁，嘿嘿一笑，说：“我们真老了，跟不上了，我都不知道我今天听的什么课？语文课？科学课？呵呵！”是啊，我也不懂今天听的什么课了，于是急忙翻开新的《小学语文课程标准》上面明明写着：语文课程应该培养学生热爱祖国语文的思想感情，指导学生正确地理解和运用祖国语文，丰富语言积累，培养语感，发展思维，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。但通过这节课，学生得到了什么呢？观察能力？动手能力？科学精神？但这些好象是科学课的事情，难道我们真的要种别人的地而荒了自己的田吗？

著名语文特级教师钱梦龙、洪镇涛均指出：学习语文就是要学习语言，能正确理解运用祖国的语言文字，语文教学的根本任务就是组织指导学生学习语言，培养学生的听说读写地能力。同时语文的课堂还应该是洋溢着很浓的浪漫主义情怀的课堂。作为教师必须是一个感情丰富并会“煸情”的人，能够准确抓住教材的情感点和学生的情感点，并在二者之间架设一座桥梁，使学生在激荡的情感中受到感染，熏陶激励。使他们在高昂的情绪中，产生想象和顿悟。从而产生和谐共振的“增力效应”取得最佳的教学效果。这是其它课堂所没有的，也是其它课堂所无法比似的。如一位教师在上《奇妙的国际互联网》时，他首先从题目入手，抓住“奇妙”让学生说说什么是奇妙，自己有过哪些“奇妙”的感受，怎么样才能通过自己的读读出来。说完后又让学生多读几遍课题，积累这种奇妙的情绪，而后再让学生来朗读课文。虽然第一遍读还不是那么有味，但学生已基本能把握感情的基调了，再加上教师的煸风点火，就这样在一遍遍朗读中，学生的感情越来越投入。教师通过读，悟，讲，终于把神奇的网络世界揭开了。学生也从内心真实的感受到了网络世界的奇妙。教者就通过这样普通的讲、读，在这篇科学性很强的课文中把语文的特点表现的淋漓尽致。所以我们的语文课堂一定要是充满了“语文味”的课堂，这样我们的学生才能够享受更加广阔而自由的精神空间，才能在丰富多彩的语文天地里，感受到语文学习的魅力，他们的审美意识和语文素养才能因此获得极大的提高。

“我不需要华丽的衣裳”

我喜欢质朴，因为他清雅，朴实，只有这样的课堂才能让学生踏踏实实地学到些东西，但现在我们不难发现，不管是什么形式的公开课或者评优课，或多或少都有现代教育媒体的参与。是不是真的离开了现代教育媒体，就不是一节好课了呢？我们又不仿追朔到千百年前，那时什么也没有，只有一间私熟，一块戒尺，不也造就了一大批著名的文人学者？不也出现了“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”这样千古流传的佳句吗？

如一位教师在上《九寨沟》时，教者一开始就用录像放了一段关于九寨沟的旅游介绍，而后又通过一幅幅图片并配着解说词向学生“再现”九寨沟的美丽。而后再让学生读课文，说说九寨沟美在何处。学生的回答都不能脱离录像和图片的影子，而很少有自己的所想、所感，在朗读时，也没有真情的流露。我们不否认现在教育媒体的重要作用，和神奇效果，但并不是所有的课文都适合用，即使用了也不能过多过滥。

阅读是学生的个性化的行为，不能有教师的分析来代替，同样也不应有这样“直白的告诉”来代替。真所谓“一千个读者就有一千个哈姆雷特”要尊重学生独特的个性体验，不能用形象直观的“给予”来代替学生的“体验”。如果提供瞬间的直观感性的媒体形象，只会使原有的内涵丰富的意象，变成了简单平面的形象，这样阻塞了学生想象创造的通道，抹掉了文学鉴赏的文学意味。 《小学语文课程标准》告诉我们小学各个年级的阅读教学都要重视朗读，要让学生充分的读，在读中感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。要让学生真切地体验到，知识是靠自己在读中获得的，情感是要靠自己在读中体验的，理念要靠自己在读中感悟，方法要靠自己在读中掌握。因而我们不能不能为媒体而媒体，用声象的欣赏来代替语言的品味，以屏幕画面代替语言文字创设的意境。我想一堂好的语文课应该有感情的交流，创造的快感和探究的乐趣，强烈的情感冲击，教师的妙语连珠，行云流水般的语言，精彩别致的板书，抑扬顿挫的朗读，师生间探讨自悟的快感，少一点“包装”，少一点形式，多一份求真，这才是真正的语文课。

“我要关爱每一位孩子的成长”

21世纪是“人”的世纪，发展人的个性，解放人的心灵，是时代的主题，崇尚人性，弘扬人性关注人的发展，实施人本教育是大势所趋。语文新课标明确提出：“ 积极倡导自主、合作、探究的学习方式。学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。教学内容的确定，教学方法的选择，评价方式的设计，都应有助于这种学习方式的形成。” 

然而好经往往会被歪嘴和尚念歪了。在现在的很多语文课堂上我们可以看到教师让学生“自主”的提出问题，而后又让学生围绕这些问题去“自主”研究，教师却乐的轻松，站在一旁观看。他们认为这就是新课标提出的“自主”。但如果照此下去，或许一些学生能在这样的“自主”中有所得，而那些中等生、后进生怎么办呢？难道我们的教学要像长跑一样，只要前几名，而把那些平庸者让他们在一圈圈的奔跑中无情的被抛弃吗？这样似乎又有违人性，又有违课标提出的：关注学生的个体差异，关注每一位学生的成长吧！

我曾见于永正教师的一节录像课，其中于老师让一位学生读一句话，学生读得不太好，他让学生再读，一连读了七遍，并且每一遍他都很认真的倾听，并不时给学生以指导和鼓励。这才是一种真正的尊重，真正的关爱，学生才是直正的自主。我想学生所得到的远不止这七遍朗读的成绩，他的每一遍读都是一个自悟自省的过程，这将影响着他的一生。因而学生的自悟探究，绝不能采取放羊式的自我领悟，我国学者庞维国这样概括“自主学习”：建立在自我意识发展基础上的“能学”；建立在学生具有内在学习动机基础上的“想学”；建立在学生掌握了一定的学习策略基础上的“会学”；建立在意志努力基础上的“坚持学”。教师绝不能放任自流，让自主流于字面的理解，自主必须要在老师的引导，师生的讨论下进行。让自悟探究中有思维培养，自悟探究中有语言训练，自悟探究中有创新的火花。

“母亲，我要回来”

五十多年前，闻一多先生的一首《七子之歌》写出了多少中华儿女期待港、奥、台回归的心声。而当今的语文课堂的灵魂也已游离于她的身体，她也期望着回来，一种真正的理性的回归。默然回首，身后的村庄已是万家灯火，看着这一片片亮光，她催动了我回家的脚步，也吹响了语文回归的号角。
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