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江苏省金坛市华罗庚试验学校  张和忠（213200）

（e-jjzhz380@sohu.com）

教学可以预设，但不可以预见。因为教学是一个动态变化的过程，因此，教学是一门遗憾的艺术。然而，假如能在这过程中，不断的变化预设，就可能会让这“遗憾的艺术”产生无穷的魅力，达到预见的效果。

我上《美丽的西双版纳》一文，深有体会。这篇文章介绍的是我国著名的风景名胜西双版纳。西双版纳的特点在于“两种优势”的融合，即自然景观和人文景观的融会。备课之时，我抓住了题目“美丽”进行思考，发现文章最大的特点是“两种形式”的融合，即采用小标题，把各部分的内容相应集中，力争达到形式与内容的融合美。

教学设计开始就定位在形式与内容的结合上，然而，上课之始，当我刚讲文中的小标题的话题时，一同学却不以为然，插嘴道：文中的五个小标题我认为不一致。不少同学立即赞同。这是我预设之外的，他们的插嘴，告诉我一个信息，学生的实际水平已超过了我的预设。于是，我放弃了原有的教学设计，饶有兴趣的问，你们认为小标题怎样确立才算一致？学生一时语塞，继而，议论纷纷。看来，这才是本文教学的关键所在，根据学生表现出来的情况，我即时改变教学设计，首先提出了这样三个问题：

1、 小标题确立的最基本的原则是什么？

2、 文中的小标题怎样改动才能达到“一致”？

3、 你认为小标题与内容是否一致？你准备如何改？

课堂教学步骤也随之改变成如下：

一、讨论

要求阅读课文内容，借助已有知识，重点思考小标题的确立的基本原则。经过讨论，总结，认为确立小标题的基本原则是：“精练”，小标题应当是内容的概括；“整齐”，小标题的形式应当力求统一。

二、讲解

讨论小标题的形式美，就必须了解短语的基本结构，但初中二年级上学期，学生还不了解，这就必须增加这方面的知识。于是补充了短语的有关知识。让学生弄清“主谓短语”“偏正短语”“动宾短语”“并列短语”等四种短语的基本类型结构。

三、寻因     

根据确立小标题的两个基本原则，借助他们的已有知识，组织大家探寻课文中五个小标题“不一致”的原因。在阅读中思考，在思考中探寻，在探寻中发现。原来，文中五个小标题主要是结构不一致，看：“高高的望天树”“悠悠的野象谷”“妩媚的傣寨水”属于偏正结构的短语；“竹楼映蓝天”是主谓结构；“笑对生与死”又是动宾结构。另外，同时偏正结构的三个小标题，从严格意义上讲，也还“不完全一致”，如“高高”“悠悠”是叠词，“妩媚”却不是。因此，当大家发现了诸多问题时，兴趣大增，谁都想展示自己的本领，自然产生了一显身手的强烈欲望。

4、 修改

学生按照小标题的整齐原则，有的把文中的五个小标题统一改成了偏正式短语，如：“高高的望天树”、“青青的傣家楼”、“悠悠野象谷”、“柔柔傣寨水”、“淡淡生死观”；有的则改成动宾式短语，如：“走近望天树”、“参观傣家楼”、“体验野象谷”、“嬉戏傣家水”、“笑对生与死”；还有的把五个小标题改成主谓式短语，如：“望天树直插蓝天”、“傣竹楼掩映竹林”、“野象谷未遇野象”、“傣寨水保佑平安”、“生与死泰然面对”。

这样的活动，学生有趣，有味，有劲；这样的学习，成了学生再创作的活动。

学生在改小标题中学习语言，在改小标题中体会美感，在改小标题中享受成功。

通过改小标题，学生进而发现小标题与内容之间也有问题。一学生这样评论道：我认为，这篇文章小标题与内容联系不太紧密，如在“高高的望天树”中，作者只一句带过望天树，其它的文字写的是藤状植物、小溪、毒蘑菇；写了去橘园拍照的经历；写了吃了一顿傣家风味的饭菜，这样杂的内容是不能用“高高的望天树”来概括的，文中类似这样的毛病，在其它部分也同样出现，所以说，文中的小标题根本不能概括内容的全部。

自然，从修改小标题，进而发展到修改文章的内容。如何才能让小标题与内容紧密结合，我把这一问题与写作联结了起来，要求课后完成。

第二节课让学生交流自己修改各部分内容的习作。

第二节课上，大家发言十分积极，气氛非常热烈。

这让我不得不思考这样几个问题：

一、让学生主动起来

当今语文教学面临的困惑是，学生学语文怎么会越学越没有了灵气，原因可能是多方面的，而根源之一，我以为就是教师常常放不下教学参考书，过于依赖教学参考书，用它指导备课，指导教学，考查学生。学生在不变的解说中，规范的说法中，禁锢了自己的思想。

新课程提出学生自主性发展的问题，我以为首要任务是给予学生自主的权力。要让学生敢自主，能自主，会自主。课堂应当是师生对话的场所，交流的平台，展示的舞台。

学生需要听教师的观点，需要看教参的观点，更需要由此形成自己的独到的见解。

主动，表现出的应当是为自己的新认识而欢欣，并让他人信服的勇气。

主动，展示的应当是不被他人左右，愿为不同的观点寻根求源的精神。

主动，显示的应当是不断形成新的学习的能力。

给学生一个条件，让他自己去锻炼；给学生一个机遇，让他自己去抓住；给学生一个权力，让他自己去选择；给学生一个任务，让他自己去创造！

二、让教师深刻起来

教学的出发点是学生的问题，教学的关键应当是课堂里出现的问题，课改的核心问题，是教师能不能真正的实践“教学就是为了学生的学习”。

教学需要最佳的合理的教学流程，需要精心的预设，然而，这一切的基础，是需要我们对学生的了解，对教材的分析，对课堂的把握。但是，我们常听到教师这样的问话：这个知识点还考不考。为何不去想：这个知识点在这节课上要不要讲，假如要讲，在什么时候讲最合适，讲到什么程度最妥当。

一切为了学生，应当真正落实到具体的行动中，跳出文本学文本，通观全程教语文，这应当成为语文教师的新理念。

三、让课堂灵动起来

教学的成败，在于教者与学者能否达到“合一”的境地。我们必须不断思考怎么教，教什么，为何而教，什么时候教。思考怎么教，就是想学生如何学得更轻松；思考教什么，就是考虑学生的需求问题；思考为何而教，就是研究学生现有需求与未来需求的结合问题；思考什么时候教，就是探寻教学的最佳时机的问题。

不断研究教学，主动寻因探规，便能慢慢达到师生在课堂里“合一”

的境地。

    教学也就能从理想的预设达到理想的预见的效果。

附学生习作：

习作一

高高望天树

华罗庚实验学校初二（2）班  沈琳

    到达西双版纳的第二天早上，我就坐在车去了“望天树”风景区。穿梭在热带雨林中，这里的阴暗潮湿让人毛骨悚然，许多藤状的植物像蛇一样缠在大树上，雨林很是些幽深，我想晚上走在这里一定是很吓人的！小溪很清澈、冰凉。在很多快经腐烂的树木上长出了许多的毒蘑菇，很漂亮的小鸟在密林深处歌唱。在雨林中盘旋了很久，也不知走过了多长时间，忽听得前面有人喊了一声“到了！”那声音在雨林中久久回荡着，似乎在传递着同一种愉悦的心声。

我仰起头，呵！好大的一棵树。望天树直插蓝天，高约60米犹强一要擎天柱，连接了蓝天与大地，周围雾霭霭的天气好似一层层燎绕的云，萦绕在望天树三间。望天树粗壮而所老的树根突兀于地面之上，构造了一条条小沟小壑，那粗糙而苍老的树皮似乎引发了许多不可思议的幻想，不知道面对这参天古树，感觉自己有多渺小，多么微不足道，引之而来的是对生命的赞仰与敬佩。

这样的一个庞然大物，能够生存在这人迹罕至的地方，能够长年的生生不息，能够永久地保持自己容颜，苍茫翠绿，庄严肃穆，又如常青树一样始终如一，这样强的生命力，实在不能不使人为之敬慕！

这就是生的力量！生的活力！
习作二

柔柔傣寨水

华罗庚试验学校 八（2）班  纪晓鬟

傣家人对水天生就有一种崇敬感，村寨一般都建在水边。他们在村里的饮水井上修建起一座神塔。神塔约有两米多高，肥硕的塔身将水井盖住，避免灰尘、杂物落入井中。别看塔身很肥大，但塔身却装扮的十分美丽，在五颜六色的外壁上，镶嵌着许多闪闪发亮的镜子，以求得神灵的庇护。每当太阳升起的时候，灿烂的阳光照到镜面上，形成光的反射，这时的神塔就像是被佛光笼罩之中。傣族人民还在塔的汲水口处放了两只石雕的大麒麟，来守卫他们心目中神圣的水。傣家人就连小孩们都自幼受到大人的影响，从不到井边玩耍，由此可见傣家人对水尊敬非同一般。

同时，傣家人还把水当作吉祥物，于是便有了他们最隆重的节日——泼水节。那天，无论男女老少都穿上节日的圣装，带着水盆，来到广场参加泼水活动。人们把自己能泼到水当作荣幸和快乐，认为它们是佛主的洗礼，认为是吉祥的象征，会给他们带来好运。

平日里，村边的小河成了傣家人的乐园，孩子们整日泡在河里玩耍，连村中寺庙里的小和尚也不例外。人们在河边涮洗着新摘下来的青菜和漂洗衣服；每当傍晚时分，酷爱清洁的女人们在就会到河里洗澡，平日里衬托出她们婀娜身材的五颜六色的筒裙变成了一个个色彩斑澜的莲花浮在水面上，她们不时在水中嬉戏，在夕阳的映照下，更显出了几分妩媚。

青青傣家楼
华罗庚实验学校中学    八（2）班    陈静
傣族人大多生活在我国的西双版纳。他们的村寨大多坐落在平坝、江边、湖畔，一座座竹楼掩映在翠竹丛林中。竹楼的周围是那么的美丽，有茂密的竹林，叮咚的小河，蔚蓝的天空。空气是如此的新鲜，天空是如此的开阔，竹林是如此的安静。我想，傣族的人们生活在这样优美的环境中，该是多么的舒适，多么的宁静，多么的悠闲、快乐。

    竹楼顾名思义，是由竹木为材料建造而成的房子。它分为上下两层，楼上隔潮，又通风，还可以避免毒蛇、蚊虫的侵袭，简直面面俱到。傣族人们真是聪明，利用身边的东西，为自己创造了这么舒适的环境，而且竹楼的下层还可以用来饲养牲畜，存放常用的农具和杂物。他们不仅为自己的生活着想，还为自己的劳动着想，而且十分的会利用地方。于是一座竹楼便能起着多方面的作用。

    这竹楼不仅作用多，而且外观十分美丽。从远处看，就像一只庞大的孔雀，站立在这竹林之中。它又像一顶巨大的帐篷遮于蓝天绿地之间。

