一样的seasons,不一样的seasons

——同课异构，精彩纷呈
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“同课异构”作为一种教学研究方法，正逐渐渗透我们的日常教学，走进我们的校本教研。当其他学科的“同题异构”活动在全市慢慢铺开的时候，我们英语学科在市教研室胡老师的引领下，已开展了好几年了。去年在湖塘实小的“同课异构”活动大家一定记忆犹新，也是这么济济一堂，也是引发了老师们热烈的讨论和理性的反思。
今天的两节课，两位老师以不同的教学设计，展示了他们对文本的多元解读，对教学的多元构思。让我们感受到了两位老师对同一教材内容的不同处理，也感受到了不同的教学策略所产生的不同教学效果， 
“异“在教材处理上。
材料相同,裁剪不同。教材只是知识的载体，对教材的整合和二度加工的过程就是对教材的裁剪过程。人说，教师使用教材有三种境界：“趴在教材上教”；“捧着教材教”；“站在教材上教”。毋庸置疑，一个好的英语教师应该是“站在教材上教”。今天两位老师都能从宏观的角度去审视教材，以个性的眼光去分析处理教材。在运用教材时具有一定的创新意识，从对教材的熟悉到对教材内容娴熟于心，最后到对教材的超越，摆脱了教材本身内容的局限。
     第一节课，根据B、C板块，从weather, seasons, activities三个方面，引出三个话题：What’s the weather like in the picture? What’s the weather like in the cities? What’s the weather like in each seasons? 从易到难，层层深入，最后到能力的提升。
     第二节课，根据B、C板块并结合A板块的话题，注重各种情境中的语言交际，从the weather in summer in New York, the weather in New York,最后到What’s the weather like in…?
“异“在新课导入上。
王老师通过“拉家常”似的谈话，自然地引出What’s your hobby? I like climbing. So I like sunny days. 从而引出新知：sunny。而第二节课由于教学容量比较大，在一分钟学生问答之后，开门见山，直奔主题：What’s the weather like today? 既是常规性的Free talk,又是本单元的新知，引出sunny.

“异”在教学方法上。
对教材处理的差异导致教师所采用的教学方法也有所不同。第一节课从单词、句型到对话的操练，从局部到整体，通过多媒体，向学生呈现了表示天气、季节的单词，很清晰地向学生呈现了weather, seasons, activities三大板块的知识，最后融合在一起。第二节课注重的是整体呈现，在真实的情境中，根据教学的需要，适时呈现新知。Chant的呈现，引出了cool, ripe等新单词，我们知道，游戏，儿歌都需要知识的支撑，这里的Chant恰到好处的把兴趣和知识集于一身，受到了很到的课堂效果。同样，整体呈现的the weather in New York,引出snow, Which season does Ben like best?等新的语言点。
但无论怎样的“异构”，最后还是“殊途同归”，我们的最终目标是相同的：培养兴趣，交际运用，提高能力。在两节课中都充分体现了这一思想。
1、 在学生的互动中体现学习的自主性。
两节课都体现了一种“互动”。师生之间的交流是一种互动，学生间的小组活动也是一种互动。尤其是师生间的交流，由于这两位教师自身良好的语言素质，所以我们完全陶醉于师生间行云流水般的语言交流之中。在这种互动中，产生新知识，进行情感交流，更体现了一种自主性。新授知识需要互动，通过Pair work,让学生有巩固、消化的过程；也是语言输出的过程。这不仅仅是一种教学形式，而是实实在在为学生提供了时间与空间，而教师能自觉平等地参与到学生活动中去。
二、重视能力的培养。

首先体现在单词教学中。两节课单词的引出都具有以下特点：第一，从sun-sunny, rain-rainy, snow-snowy, wind-windy,从教师教学生认读sunny到学生根据这种读音规则到学生自己读出rainy, cloudy, windy, snowy, 充分体现了“教师为了不教”这一经典的教学思想。虽然教材中没有单词的形成过程，但教师把教材深藏不露的空白之处挖掘了出来，让学生经历单词的“再创造”过程，使教材变得丰富，使教学内容增值。

   第二，从旧单词引出新单词，从新单词到书本上没有的单词，根据读音规则，鼓励学生利用已有知识自己读出来。我们应该充分相信学生有这个能力，同时也能让他们体验一下学习的成就感。
第三体现在语篇训练中。第一节课通过一段录音把本课的知识点融合成一段对话，并通过《新概念英语》中的一段介绍Greece的气候的对话，提升学生对语言的理解和运用。而第二节课，则通过一段段文，来提高学生的阅读理解能力。这是知识整合的过程，也是学生能力提升的过程。
三、拓展和延伸。

毫无疑问，书本是我们的教材，但不是教师和学生所有的世界。我们应该摒弃这样一种思想，书上有什么我就教什么，考试考什么我就教什么。两节课中教师都注重了知识的拓展和延伸。例如，教学rain,引出raincoat, rainbow, 教学snow,引出snowman, have snowball fighting,尤其是第二节课精彩的“New York”教学片断，既是一种文化的渗透，更是一种知识的渗透、学科知识的融合。从地理位置到代表性建筑，到风土人情，此时是学生眼睛最亮的时刻，我们从孩子们好奇、向往的眼神中读到了他们对知识的渴望。不要吝啬这一点点时间，越是学生不知道的，课外的、新鲜的知识越能刺激他们求知欲望。

     当然，要想成为一名优秀的英语教师，我们还要充分发挥我们的教学机智，学会捕捉课堂上即时生成的资源，例如，在教学best 时，教师可以提问：Who do you think the best teacher? 学生会发表自己的想法：I think you’re the best teacher. 教师随即说出I’ll try my best to be the best teacher. 或者可以对学生提出希望：If you want to do better in English, you should try your best.
    教无定法，重在得法，贵在用法，但不管采用什么样的教学方法，我们坚信一句话：“有效的，才是最好的。”但愿我们能把有效的英语课堂当作是送给学生的礼物。
