在对话中促进学生多元智能的发展

常州市中山路小学    陈颖

《语文课程标准》明确指出:“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”“语文教学应在师生平等对话的过程中进行。”只有通过对话，才能使教师与学生、学生与学生、学生与文本之间，就教学内容进行平等的交流，真诚的沟通。只有通过对话，才能真正促进学生多元智能的发展，使他们充分感受到自主的尊严，独立存在的价值，感受到心灵成长的愉悦。
    一、师生对话:教学相长，共同发展
    新课程强调，教学是教与学的交流、互动，师生双方相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充。在这个过程中，教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感，体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展。
(一)耐心的倾听   
 师生之间的平等对话关键在于教师的耐心倾听，它不仅是课堂教学赖以健康推进的载体和动力，更是唤起学生自主、积极地投入学习，发展智能的重要条件。一个具有倾听意识和习惯的教师不会只满足于听到学生的言辞，还要善于倾听言辞背后的思绪。在教完《蓝鲸》一文后，我设计了这样一个话题:“你们喜欢蓝鲸吗?你们想对那些捕杀蓝鲸的人说些什么?”我班同学郭××站起来说:“我想对捕杀蓝鲸的人说蓝鲸死了。”话音刚落，全班同学哄堂大笑，郭××也低下了头，显得有些灰心。此时的我既听到这个回答距离正确答案不远的一面，又倾听到了学生失望、无奈的一面。等大家静下来后我说:“是啊，你想得不错。由于过量的捕杀，蓝鲸已经濒临灭绝的境地。如果再不采取措施，也许真有一天蓝鲸都会死光。再仔细想一想，你能把这个意思说清楚吗?”郭××又抬起头说:“我想对捕杀蓝鲸的人说，‘不要再捕杀蓝鲸了，它是我们的朋友，你们难道想看着我们的朋友一个个死去吗?’”听了这个回答，同学们都鼓起掌来。由于教师的耐心倾听，学生获得了一次发展语言智能的极好机会，也使自己更充满自信，直正地感受到作为一个独立生命而受人尊重、爱护的喜悦之情。
（二）细心的引导   
 强调师生间的平等对话，就是倡导教师成为学生的同读者，成为学生可亲、可敬、可信的朋友，一方面教师应当向学生提供必要的知识背景，提醒学生注意文本中有意义、有价值的地方，另一方面要参与阅读，细心引导，以自己的理解，特别是人生阅历等学生尚不具备的储存与学生平等对话，如教学《北大荒的秋天》一文时，北大荒一碧如洗的天空、色彩绚丽的晚霞、清澈见底的小河、热闹非凡的原野和丰富的物产给学生留下了深刻的印象，而对作者在字里行间流露出来的对北大荒的建设者的爱却很难体会。这时教师就可以通过与学生交流的方式向学生介绍北大荒的发展历史，告诉学生大豆的笑声、高粱的歌唱和榛树的火红是美的，但是，这丰收的果实，这丰收的景象，离不开北大荒人的辛勤劳作。真实的述说，朴实的话语，使学生的心灵受到震撼，认识得到升华，情感潜能得以充分释放。他们在赞美大豆、高粱和榛树的时候，心底里一定会唱出一曲献给北大荒人的赞歌。
    二、生生对话:合作交流，互动互惠
    平等对话离不开学生与学生之间的交流互动。一个人发表了看法，其他人就是一种吸收，学生之间对话的意义在于“来自他人的信息为自己所吸收，自己的既有知识被他人视点唤起了，这样就有可能产生新的思想。在同他人的对话中，正是出现了同自己完全不同的见解，才会促成新的意义的创造。”
（一）激起争论    
学生的兴趣爱好不同，对事物的理解不同，故其看法也各不相同。正因为这样，他们之间才有交流与争论的必要。不同的理解，经过交流与争论，就可以实现视野的融合，碰撞出智慧的火花。在教学完《三袋麦子》后，教师提出一个发散性的问题:“你们欣赏谁的做法呢?”一位学生说:“我欣赏小猴的做法，因为小猴非常能干，能把一袋麦子变成一囤麦子。”另一位学生说:“我不同意他的观点，小猴把一袋麦子全种下了地，自己一年都没吃到。我觉得小牛的做法不错，他吃了半袋麦子，剩下的想怎么处理就怎么处理，留有余地。”还有一位学生说:“我觉得他们的做法都不太好，可以留一部分吃，留一部分种，再拿出去一部分卖，卖的钱再买别的种子种，岂不更好?”学生争议的过程，就是他们思想碰撞和观点交锋的过程，独立思考、独立判断的过程，更是他们追求真理，探求真知的过程，语言智能、创新潜能只有在这个过程中才能得以充分的发展。
（二）亲身体验    
体验是指由身体性活动与直接经验而产生的感情和意识。学生不仅要用自己的脑子思考，而且要用自己的眼睛看，用自己的耳朵听，用自己的嘴说话，用自己的手操作，即用自己的身体去亲自经历，用自己的心灵去亲自感悟。如教学《蓝鲸》一文时，教师引导学生用自己最擅长的方式向同学介绍蓝鲸某一方面的特点。学生有的演一演，用手来代表蓝鲸，加上语言描述，完成了“张”、“推”、“闭”、“卷”、“排”等一系列蓝鲸吃食的经过；有的画一画，结合自己网上搜集的资料，画出了齿鲸、须鲸喷出的不同水柱，由“话”到“画”，然后再作一简要描述，从“画”变为“话”；还有采用读一读的方式，表达出了对蓝鲸体形如此庞大的惊讶之情。有了亲身的体验，学习过程不仅是知识增长的过程，同时也成为学生身体运动智能、自然观察智能等九种智能充分培养与发展的过程。
（三）参与评价    
在教学中我们要多给学生评价他人、评价自己的机会，使评价过程变成主动参与、自我反思、自我教育、自我发展的过程，培养学生的自我反省智能和人际交往智能。学完《第八次》一课后，班里的学习委员对一位同学发言中提到的“有志者事竟成”这句话大加赞扬，而这位发言的同学则这样评价自己:“真没想到今天的发言超过了好同学，我对学习也有信心了。”通过评价，学习好的同学真切地感受到暂时落后的学生只要努力一定能赶上来，并有可能超过自己，不努力不行。而学习暂时落后的学生也能领悟到“有志者事竟成”的真正含义。这种“润物细无声”的教育引起全班学生的共鸣，促使他们不断成长与进步。
    三、生本交流:超越自我，张扬个性
    传统的课堂教学往往只对教材、教参上的知识进行系统的讲授。从多元智能理念出发，教师应当重视培养学生学好教材，超越教材。课堂上，学生通过教材，各抒己见，探索问题，相互启发、取长补短。走出课堂时，学生收获的不只是知识，更重要的是他懂得了如何去掌握知识，懂得了如何在社会这个大环境中凸显主体，张扬个性。
    （一）走进教材——欲识庐山真面目
    问题是科学研究的出发点，是开启任何一门科学的钥匙。如果没有问题，学生就不会深入思考，学习也就只能停留于表层和形式。因此，我们应当注重学生问题意识的形成和培养，激起学生强烈的学习愿望，激发学生的求异思维和创新思维，在教学《军神》一课时，一位学生提问:“刘伯承在手术过程中把一条崭新的垫单给抓破了，说明他的疼痛已经到达了难以忍受的地步。可他为什么又能一声不吭，还能准确地数出动刀的次数呢?”这个问题说明学生已经走进了教材，动了脑筋，教师完全可以把它作为学生学习的动力、起点和贯穿学习过程的主线，带领学生深入课文，体会刘伯承坚韧不拔的革命意志。
    （二）走出教材——海阔天高任驰骋
    每一个体都有相对的优势智力领域，教学中必须尊重每个个体的智力特点，让每个个体的特殊才能得到的充分展示，才是真正意义上的尊重个性的表现，是关注人的个性化发展的体现。教师要引导学生融入现实社会，投身大自然，充分利用丰富的教育资源，让学生在广阔的天地里任意驰骋，尽情展示自己的特殊才能。如学完第二单元写景课文后，“音乐天才”可以学唱《太湖美》、《珠穆朗玛》等歌曲，“语言天才”可以学当小导游、小记者，介绍祖国美丽的景色；“绘画天才”可以画山水画、连环画；“运动天才”可以到附近的名胜古迹走一走，看一看等。
    只有当教师、学生、教材真正平等的对话，多元智能才会有充分发展的机会，学生全面、综合的发展才能真正落到实处。
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