让“我”成为课程的活资源
江苏省金坛市华罗庚实验学校  洪永秀  213200
新课程突破了长期以来教材一元化和把课程窄化为教材的观念的束缚，课程资源的意义日益突显。随着课程改革的深入，越来越要求打破教材作为唯一课程资源的禁锢。过去，我们把教材看做了“整个世界”，但现在我们应该认识到：“整个世界”都是课程资源。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”作为课程资源的主体——教师，不仅是课程资源的开发者，而且要把自己当作一个可开发的无限生机的“泉眼”。在教学中，我们可以利用学生对老师的好奇心理，把自己作为活的课程资源，如和学生谈自己的生活经历、兴趣爱好、身边的人和事，把这些话题作为重要的话语素材融入教材，进入课堂，让自己成为课程资源开发中用之不竭的源泉。

下面我想通过三个教学案例，把自己对如何将“我”成为英语课程活资源的所思所得全盘托出，与大家共享。

1、我和我身边的人

『案例1』我在教学《牛津小学英语》6B Unit1中“the only child in one’s family”这一话题时，是这样引导学生交流的：

T：Do you have any brothers or sisters?

Ss: No, we don’t. 

T: So you are the only child in your family. 

T: But I’m not the only child in my family. Because I have a brother and a sister. Do you want to know them? You can ask me some questions about my sister or brother.学生对老师的生活总是充满了兴趣与好奇，所以一下变得非常兴奋。在谈论my sister时，大家的问题五花八门：How old is she? What’s her name? What’s her job? What’s her weight? Who’s heavier, you or her? Are you as tall as your sister? Is your sister younger than you? Is she beautiful? Does she have a child? Boy or girl? What’s her hobby? What does she usually do at the weekends?…在谈论my brother时，为了使话题更接近生活，我提示学生：My brother doesn’t live in China now.学生听了，热情一下子又高涨起来：Does he live in Japan? Does he live in America? He lives in France, I think….最后我告诉他们He lives in Germany. He works in a China Restaurant.

本节课的教学目标除了让学生灵活运用短语“the only child in one’s family”，巩固练习形容词的比较级，而且还要培养学生综合运用语言的能力。在备课过程中，我想到现在的学生几乎都是独生子，理解与练习句子“I’m the only child in my family.”比较方便，但学生生活资源有限，仅把视线局限于谈论学生的家庭背景，话题很受约束，语言得不到拓展。于是我想到自己的生活背景，我和我身边的人就是一个很好的资源。由于学生对我生活中的人的‘关心’，使得他们问题种种，他们就有了更多参与课堂的机会；好奇心理的驱使,使得他们表达的愿望更强烈，能从更多的角度进行语言的交流，思维空间变得开阔,学生的语言变得灵活自然, 达到培养学生综合运用语言的能力的目标。

2、我和我身边的物

『案例2』《牛津小学英语》5A Unit2 A new house，课文中通过Yang Ling与Nancy的一段问答介绍Yang Ling的新家。在学完课文中的主要句型后，我引导学生开展“猜猜老师的新家”的游戏活动：“I live in a new house now. What’s in my house? What’s in my bedroom? Guess！” 由于出于一种真实的交际需要，学生非常自然地说出许多学过的句子“Are there any toys on your bed？ ”“Are there any pictures on the wall?”“Is there a clock on your desk?”… 教师在与学生问答的过程中一边引入一些新的语言知识，同时逐步呈现我的新家情景图，随着叙述内容的不断增多，讨论的气氛也愈加热烈。在学完课文对话后，我让学生小组交流练习：Talk about your house.学生自然而然地模仿这种猜的形式进行问答交流，使课本上的知识转化为运用英语的能力，受到很好的交际效果。
学生对老师的新家充满好奇，我没有直接带领学生“来到”我的新家，而是先以猜猜我的新家里有什么，这样的交流形式给了学生交往的模式，起到很好的启示作用。这种课程资源的合理介入使课堂产生信息差，它以情感交流的真实自然性使学生有话想说，并启发学生大胆想象、多角度思维，使学生有话可说。由于在一种真实自然状态下交流，不知不觉中就学完了整个课文对话。课堂交际更具有自然交际状态下的变化多端与不可预测，交际语言更加丰富、鲜活，为英语课堂教学注入了新的活力。不仅那些猜对答案的同学，而且其他积极提问的、虽然没有猜对的同学同样也会产生一种成就感，因为他们不仅参与了游戏，而且还为自己创造了一个又一个说英语的机会。

3、我和我身边的事

『案例3』《牛津小学英语》6B Unit4 E部分的短文，语言知识点是一些不规则动词的过去式，教学总目标是培养学生阅读能力，话题是捉贼。在备课时我想起了自己去年元宵节夜晚的一次不平凡的经历，于是我结合教材内容编成下列短文：

Last Lantern Festival, I was in Xinhua Street. I watched the lanterns with my family. And I bought a monkey lantern. Then we walked to Xinghua Book Shop on Hongqiao Road. I wanted to buy an interesting book about flowers. Suddenly there was a hand in my pocket. It was very cold. But the hand wasn’t mine. It’s a short man’s. The short man was in an old jacket. I caught him and shouted:’ Thief! Thief!’ I wanted to take him to the police station. But my husband said: ‘What a poor man he is! Forget it!’ The thief looked very shy. So I let him go. He ran out of the bookshop fast. Then he ran along the street and turn left at the first crossing.

I hope he would be a kindhearted man. And I wish every one works hard. There’s no thief in the world! 

为了提高学生阅读兴趣，我把这篇短文作为听力材料，在课堂上绘声绘色的描绘，先让学生初步感知一些新知：shout，thief，run out of等词汇，达到了呈现新知的作用，同时复现了许多旧知，而且让学生接触了一些教材中没有的知识，如：Lantern Festival，work hard，kindhearted，拓展了阅读面，培养学生阅读能力。学生对故事总是很感兴趣，所以在学习这篇短文时兴趣特别浓厚，特别是当我提到在自己的口袋里发现一只冰冷的手，故事情节深深地吸引了他们，大家仿佛身临其境，感到非常紧张。和课文中的故事相比，两个截然不同的结局，使学生课后还意犹未尽，久久沉浸在故事情节之中。故事的结尾，写了我的感想，启发学生思考，赋予英语教学人文教育的作用，课堂更有生命力。


以上三个案例中，教师的资源开发与利用，肯定了教学过程中知识的主观性，肯定了教学过程中作为师生共同的生活过程和人生过程的现实性，最终走出“教教材，学教材”的尴尬之路。我感觉到课程因“我”的加入，至少体现以下优势：

1、交流——没有阻碍

“亲其师，信其道”，课程中有了教师的身影，师生之间的对话更平等了，语言话题更轻松了。教师资源的合理运用，体现了英语课堂上的对话，不只是句型的操练，而更是语言的自然流露与运用。学生在亲近我的同时亲近了英语这门学科，渐渐养成了用英语交流的习惯。
2、方式——我很喜欢

课程资源的合理开发和利用，能更好地为促进学生富有个性地健全发展服务,满足学生的好奇，调动学生参与的积极性。对学生来说起到很好的示范作用，学生在课堂上也不经意的加以模仿，把学习知识变为运用知识、亲近生活的过程，摆脱了仅仅把知识当作纯粹的客观对象来学习的现象。自然朴素的交流方式学生更易接受，不知不觉中学习了知识，使学习不再是一种负担。

3、语言——贴近生活

赞可夫说过：“如果真正的广阔的生活冲进教室的门而来到课堂上，教室的天地就开阔了。”语言来源于生活，教师的生活经历作为英语交流的素材，巧妙展现生活情景，让学生在情景中用英语，在生活中学英语，给学生创设了英语实践的环境，增强学生学英语用英语的意识，多方提高学生的英语能力。


教育工作是一种创造性的劳动，教师作为课程开发的主体，作为一种独特的课程资源，将自己带入课程时，必须处理好三个整合，使这种资源更贴切教材内容、适合学生的学习实际，满足新课程对现代课堂的需要。

1、“我”和教材的整合

对教师来说，教材都是一样的，关键是教师如何去开发利用这种资源。它对所有的教师都提供的相同的字，但其中隐藏着什么，是需要教师去深度开发的，教师要结合课程标准，要吃透教材，把握教材，让自己的经历融入教材内容，并服务于教材内容，使教材内容因“我”的加入而更生动、丰富。所以在平时的教学过程中，要统观教材，并主动收集、整理加工身边的素材，使之更好为教材服务，使教学过程更有生机活力。

2、“我”和学生的整合

学生是教学的主体，一切教学行为都是为了促进学生的健康成长和健全发展，所以教师要充分了解学生的兴趣爱好、已有经验，结合学生的学习实际，合理运用自身资源，以发展思维、开阔视野、灵活运用为最终目标，切不可牵强附会。另外，教师睿智的谈吐、丰富的社会阅历、广博的文化知识，真诚细致的人文关怀、独到的人生感悟……都是学生终生受益、用之不竭的精神资源。

3、“我”和课堂的整合

一个有意义的教学过程，除了具有学习客观知识的特点之外，还应该成为广大师生运用课程资源共同建构知识和人生的生活过程。只有当师生的生活经验、智慧、理解、情感态度、价值观等素材性课程资源能够真正进入课程进入教学过程的时候，教师和学生才会真正感受到教学过程是他们的人生过程，是他们生命的有机组成部分。教师作为课程开发的主体，并不意味着自己成为课堂的主体。自身资源的运用，是为了让教师、学生、教材、生活更和谐地融于课堂，使教材更好为学生服务，使学习和生活更有机地结合，使课堂更具生命活力。教师在构建完美课堂的同时，也不断地发展自己，塑造自己，超越自己。
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