三、认知策略
“认知策略”这个术语最初由布鲁纳(Bruner)于1956年在研究人工概念形成时提出的。直到70年代，加涅(Gagne)才在其学习分类中单列一类。但关于认知策略的定义，至今尚无统一的说法。有的把认知策略视为用以支配自己的心智过程的内部组织起来的技能(Gagne，1977)，意在突出个体对自己内部的认知活动的调控。有的把认知策略视为“加工信息的一些方法和技术”(陈琦，1977)，旨在强调其本质属性仍为方法范畴。还有的把认知策略视为个人自主控制其内在心理活动历程从而获得新知识的一切方法(张春兴，1994)，同时兼具上述两种观点的要义。我们认为，认知策略是优化信息加工效果、提高加工效率的一种认知技能。它是认知领域中学习策略的最主要的成分。 

（一）陈述性知识的认知策略 
1. 复述知识的认知策略 

述策略(rehealsal strategy)是指对目标信息不断进行：重复，以便能准确、牢固地记住这些信息。

复述策略主要包括以下策略：
1)及时复述
从开始复述的时间上安排，对识记了的信息要及时进行复述，效果更好。这是因为人们的遗忘从识记一结束就开始了，并且遗忘的速度呈先快后慢的趋势。这对意义性不强的学习材料，效果尤为明显。

2)限时复述
从结束复述的时间上安排，限定复述任务完成的时间，使个体产生一定的紧迫感，以利于大脑机能的充分调动，增强复述的效果。

3)试图回忆式复述
从尝试背诵的时间上安排，不是等复述到纯熟时才开始背诵，而是稍加复述便尝试背诵，背不出再复述，复述了再尝试背诵，如此交替，直到成诵。此举能提高注意的集中程度,使之有效地指向自己未掌握的部分，并有助于更好地发挥复述过程中的自我监控作用，大大优化效果。

4)分散复述
从复述时间的集中度上安排，对要复述的信息应注意分散复述。分散复述是相对集中复述而言的：所谓集中复述就是集中一段时间一下子复述许多次；所谓分散复述就是将这一集中的一段时间化散开来，分为若干小段时间，每隔一段时间复述几次,其效果比集中复述更好。 

5)整体与部分相结合的复述 　

从复述对象的整体性上安排，应注意整体复述与部分复述相结合，即将复述的内容先化散为几部分，分别复述，然后再联系起来，整体复述。当复述材料较长时，此举效果尤佳。 

6)过度复述 　

从复述的程度上安排，复述的次数以刚能背诵所需要的复述量为基础的150％左右最为适宜。也就是说，如果一篇材料需复述10遍刚能背出，那么最好再复述5遍左右为宜。复述少了不易巩固,复述多了则消耗精力过甚,于效果无多大增益，反而降低了效率。 

7)多种形式复述 
从复述的形式上安排，要避免单一形式所导致的单调、厌烦感，宜采取多种多样的形式相结合的复述，以利于调动个体复述的积极性，也利于多角度理解复述内容。 

8)多种感官协同复述 

从复述的感官通道上安排，要尽可能采用多种感官通道同时启用的方式复述，有助于提高复述效果。一般说，视听结合的复述效果优于仅运用视觉通道或听觉通道的复述效果。 

９）实践 
我们每个人都知道在做中学，科学研究也证明了这一认识。在学习完成各种任务时；让个体亲自完成这些任务，要比让个体只是看说明书或者看老师完成这一任务学得多。例如，如果让学生有机会亲自画立体几何图，要比只让他们看老师画，所学得的东西要多得多。 

2.精加工策略
１）位置记忆法（loci method） 
使用位置记忆法，就是学习者在头脑中创建一幅熟悉的场景，在这个场景中确定一条明确的路线，在这条路线上确定一些特定的点，然后将所要记的项目全都视觉化，并按顺序和这条路线上的各个点联系起来。回忆时，按这条路线上的各个点提取所记的项目。

２）首字联词法(acronyms) 

这种方法是利用每个词的第一个字形成一个缩写。比如计算机BASIC程序语言就是Beginner's All-Purpose Symbolic Instruction Code(初学者通用符号指令代码)各词首字母的联词。

此外，与此相类似的还有句子记忆术，利用记忆中每个术语的第一个字母作为一个句子中每个词的第一个字母，我们常常采用一些歌谣口诀来帮助记忆，常常使用一些简语来帮助记忆。例如，《辛丑条约》内容为：①要清政府赔款；②要清政府保证禁止人民反抗；③允许外国在中国驻兵；④划分租界，建领事馆。可用“钱禁兵馆”(谐音“前进宾馆”来帮助记忆)。

另外一种首字联词法是用一系列词的第一个字描述某个过程的每个步骤，例如，用某一首古诗中每句的第一个字说明某个行动的每一步。 

３）限定词法(peg-word method)
学习一种新材料时运用联想，假借意义，对记忆亦很有帮助。

４）勾画圈点法

对于本身意义性强的书面化的信息材料，通过勾划圈点其中的重要部分有助于促进对信息的加工，提高记忆效果。

５）摘录提要

对于本身意义性强的信息材料，通过摘录要点、归纳(以材料中的原句摘抄为主、辅以必要的连接、概括)，有助于更好地促进对信息的加工，提高记忆效果。

６）笔记概述

对于本身意义性强的信息材料，通过笔记形式，区别主次，由博返约、概括整理(以自己的话概括材料的主要内容)，有助于促进更深层次的信息加工，提高记忆效果。

3.组织策略

组织策略(organizing strategy)是指梳理所学的新信息，建构其内在的联系，以增进记忆效果

1 归类整理
   将所学的新信息进行归类整理，形成内在的结构组织，以便于记忆。由于归类有多种不同的维度，其方式方法的运用也就各式各样了：相似归类、对比归类、从属归类、递进归类等。 
2 提纲契领
   运用简要的语向来把握新信息的内在层次结构，并常辅之以数码标记，以显现内隐的结构组织，促进理解和记忆。对于量大而复杂的信息材料，此举更具优越性，给人以“纲举目张”之感。 
3 作图示意
   运用图解方式来说明新信息的内在联系，并多辅之以连线或箭头标记，以形象显现内隐的结构组织，促进整体把握和记忆。它又可细分两种：一是关系图示——用图解方式来说明各信息之间的相互关系，如有关认知心理学知识的关系)；二是流程图示——用图解方式来说明某过程之间的要素的相互联系，如生成学习过程。 
４ 运用理论模型
   教师可以用另外一种方法来帮助学生领会复杂的课题。这种方法就是用图解的方式来说明某个过程之间的要素是如何相互联系的。比如，前面所讲的学习的信息加工过程，就是一个经典的理论模型的例子。运用这种模型可组织和整合信息；电子学、机械、计算机程序以及遵循某个规律的过程都可以利用理论模型加以说明。当某一课中含有模型时，学生不仅学得好，而且能运用他们的学习去创造性地解决问题。 

过渡性知识告诉我们如何做某件事。要知道如何做某件事，我们不仅要知道过程的每一步，而且还要知道采取每一步的条件。
１、模式再认知识

模式再认知识涉及对刺激的模式进行再认和分类的能力。模式再认知识的一个重要的例子是识别某个概念的一个新事例。比如，再认鲸鱼属于哺乳动物；模式再认知识的第二个重要的例子就是识别符合某个行为的条件或符合应用某个规则的条件，比如，什么时候“倒置分数后相乘”。 
和概念一样，模式再认过程是通过概括和分化的过程学习来的。比如，学生已经学习：凡生命体必须完成八大生命过程：获取食物、呼吸、排泄、分泌、生长、反应、繁殖、运动，这一知识属于陈述性知识。现在，学生要利用这一知识注意生命的这八个过程，表示这一过程的条件陈述句是：“如果一个客体执行了所有这八个生命过程，那么它就是活的。”教师可以用诸如鱼、哺乳动物、植物等生命体作不同的例子，促进概括；还可以列举反例，如水晶石虽也存在促进分化、进行生长的过程，但不实现运动、呼吸和反应等其他生命过程。
２、动作系列知识
第二种过程性知识指动作系列知识。加涅认为，一个动作系列是为了达到某个目标所采取的一系列行为或认知动作，减法中的借位就是一个很好的例子。动作系列首先是当作构成某个过程的一系列步子来学习的。学习者必须有意识地执行每一步，一次执行一步，直到过程完成。例如，学习开汽车，先要进行一系列的教学：“首先，如果车门关着，就打开车门；第二，如果车门开着，就坐到驾驶座位上；第三，关上车门；第四，系上安全带；第五，插入钥匙。”一开始，每一步都要有意识地想着去做，这样效率很低。但是，随着练习，这一过程就会几乎变成自动化，驾驶员将会不加思索地完成这一过程。

