中学历史教学如何培养学生民主精神
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简要介绍：民主精神是现代公民人文素养的核心。中学历史教学培养学生民主精神必须：侧重于情感熏陶；提高教师历史阐释能力；弥补教材资料不足；教学方法要民主。
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正文：中学历史教学培养学生现代公民人文素养是当前课程改革带来的新事物。现代公民人文素养不同于传统美德。本文就为什么要培养学生的民主精神和怎样培养学生的民主精神两个问题，重点是后者提出一孔之见，以期抛砖引玉和专家斧正。

一、民主精神是现代公民人文素养的核心。《全日制义务教育历史课程标准（实验稿）》前言中指出“这次历史课程改革，……要使学生学会辩证地观察、分析历史与现实问题，加深对祖国的热爱和对世界的了解，从历史中汲取智慧，养成现代公民应具备的人文素养，以应对新世纪的挑战。”①那么现代公民应具备的人文素养有哪些呢？著名学者秦维宪认为，现代公民所应具备的人文素养是宽泛的，它包括文化素养和精神素养。以文化素养而言，包括基本的文学修养、基本的科技知识、基本的哲学思维、基本的历史视野。以精神素养而言，包括民族精神，民主精神，宽容精神。②中国百科大辞典(1999年版)中称“公民是具有一国国籍并承受该国法律规定的权利和义务的自然人”。辞海(1979年版)称“公民是具有本国国籍，并依据宪法或法律规定，享有权利和承担义务的人”。从上述关于公民的定义中我们又可以看出公民的人文素养，其核心应是公民必须树立权利与义务意识。现代汉语词典中解释“人文”即强调以人为主体，强调个人对自我的认识,对生命的尊重,对人性的张扬,对人本身价值的肯定。现代社会是一个民主与法治的社会，就是要充分考虑各个社会主体的要求，用法律保证他们权利实现的社会，是个人的意志受到尊重，个人的思想享有自由，个人的智慧通过参政议政得到发挥，从而使民主的精神发扬光大的社会。因此笔者认为包含权利义务平等意识的民主精神应是现代公民人文素养的核心。

二、培养学生民主精神的具体策略：

㈠、明确历史学科民主精神培养的侧重点在于情感熏陶。

历史学科不是公民学科，也不是政治学科。有关公民民主知识不是历史教学的重点。历史学科中的公民民主精神教育重在情感熏陶。通过对历史人物、历史事件、历史现象有针对性的分析、潜移默化的感悟，培养塑造学生的民主精神。历史学科内涵丰富，有其得天独厚的条件，对实施公民民主精神教育有义不容辞义无返顾的责任。但历史学科公民民主精神教育不同于传统的美德教育。传统美德是现代公民人文素养的一部分，历史教学必须对学生进行传统美德教育，但传统美德教育不能替代公民民主精神教育。传统美德重在增强民族认同感的爱国主义教育，重在对执政党的政治倾向、主张和价值取向认同的思想教育；重在以道德为本，追求完美的“圣贤”道德教育；强调个人对国家、社会的服从和责任，要求他们无条件地服从和无私地奉献；而对他们自己拥有什么权利，如何去维护自己的权利很少涉及，也未曾让学生明确国家对每个个体应该承担怎样的义务与责任。因而学生不知道自己的爱国情感会给自己带来什么样的权利，所以，其爱国之情常常是空洞虚无，挂在嘴上写在纸上，没有深入血液，造成当前一种普遍现象：小学生讲共产主义，中学生讲集体主义，大学生讲个人主义。公民民主精神教育则以公民的权利和义务相统一为基础，去理解个体与国家、社会的关系和责任；以实然的合理性为本，只要求公民应当遵循最基本的道德。所以在渗透公民人文素养教育时，必须兼顾传统美德教育基础上增加新的民主精神教育理念。中学历史教材中这方面素材较多，尤其是世界历史。世界历史中有许多国家在规定了公民义务的同时也给予公民相应的权利的例子。例如，卢梭在他的《社会契约论》中提到人们在把权利教给某个人或集团时也会得到相应的权利。我们在讲述《权利法案》时提到“天赋人权”，这本身就是一种权利。公民的权利使公民享有作为主体的主动性。法国大革命时一次又一次工人运动得以进行的前提条件就是游行示威。游行示威是公民的一种权利，公民由此可以在公众场合举行示威，发出自己的呼声。很多时候同学们只记得法国大革命不同派别的相继执政，却不理解政权更替为何频繁，也不理解资产阶级究竟为什么要推翻封建制度，他们的改革措施又是根据什么，为什么会提出那样的改革方针。只简单认为法国资产阶级是为争取自身的经济利益而战斗。如果教师向学生进一步阐明法国资产阶级革命的宗旨是维护自由与平等，相信“天赋人权”，他们斗争的指导思想是启蒙思想，他们所进行的所有改革都是要体现自己的要求——自由、平等。这样通过具体的史实学生就会很容易接受民主思想、提升民主品质，滋养民主精神。②

㈡、挖掘现有教材，提高历史阐释能力。历史教学中进行公民民主精神教育，对历史教师有较大的教学难度。我们教师已习惯于传统美德教育，对民主精神教育这一新生事物缺乏应有的理论储备，并且它需要历史教师具有强有力的历史统筹阐释能力才能得以实施。如中国古代史，教学中在弘扬历史优秀文化，歌颂伟人志士的同时，不忘挖掘其民主精神的欠缺。历史潮流滚滚向前，古代很多优秀历史人物虽然曾经为国家、民族乃至人类作出杰出贡献，充满人格魅力，但受历史时空的局限，在民主精神方面存在很大欠缺。秦皇汉武、唐宗宋祖、董仲舒、司马迁、曹操、岳飞等，无一不是。他们在当时历史背景下，推动了历史进步。但人类总是在不断自我解放中发展进步，不可盲目对古人顶礼膜拜。用今天的公民民主精神衡量，他们身上都存在权利与义务的严重不对称。现代民主精神强调，没有无权利的义务，也没有无义务的权利。过去认为秦始皇，他统一天下，书同文、车同轨、统一货币度量衡，浩然之功历来被人称颂，他的不足就是焚书坑儒和暴政，有人为美化秦始皇还特以说明焚书坑儒和暴政在当时的合理性，这种观点在当今公民人文素养教育中显然是不可取的。渗透公民民主精神教育，就必须指出：专制压制民主，极端的专制极端压制民主，带来极端的腐败，极端的腐败必然给这个社会和民族带来灾难。这一点在不同地区不同的历史阶段都得到了印证。又如董仲舒，大肆神化孔子的儒家思想，极力为封建专制政权服务。虽然他帮助汉武帝一统江山，为汉帝国成为世界强国作出很大贡献。但我们不能由此无限拔高他。从现代公民角度出发，他的儒家思想大力宣扬封建伦理道德，处处渗透着封建等级观念。教化的是“臣民”，“子民”，“草民”，“顺民”，对今天“公民”绝对是要斩而除之。在以培养现代公民人文素养为重的今天，教学必须对学生昭示清楚历史中的糟粕。今天的社会需要具有自由、独立思想的公民而非道德意义上的完人乃至“圣人” ，更非封建臣民。 董仲舒鼓吹“君叫臣死臣不得不死，父叫子亡子不得不亡”，既助长了一代又一代人去疯狂追求不受限制的至高无上的王权，致使宫廷内斗、暴民起义贯彻整个中国历史，也使这个民族一代又一代生活在专制高压下，充满压抑和奴性。培养学生的公民人文素养，就得用发展的眼光看历史，既要为中国古代历史的辉煌和杰出人物的历史功绩而自豪，又要辨证而深切感悟到其中一些内容对当今现代公民人文素养的培养所产生的桎梏效果。又如有人认为，近代中国的落后，是清政府“闭关锁国”政策所至，闭关自守的政策，隔绝了正常的中外经济文化交流，使中国错失了工业革命的良机，拉大了中国与世界的距离，终于在鸦片战争后被迫一次次开放更多的港口，一次次失去更多的权利，最终陷入了半殖民地的深渊。唐朝实行开放的政策，积极与世界各国沟通，出现经济发达，繁荣昌盛的盛世局面。结论是：开放意味着发展进步，封闭导致保守落后。这种把中国近代的落后归结于政策的错误而非制度的缺陷的教学就不利于民主精神的培养。

在中国近现代史上，梁启超、谭嗣同、孙中山、陈独秀、毛泽东、及五四运动中的学生、民主革命中的志士等，其身上都蕴藏大量的民主精神教育资源。教学中要有意识加以挖掘和阐明。这些人的活动与古代绿林起义农民造反有本质区别，他们不是“王侯将相宁有种乎”为追求至高无上的特权而战，而是为争取公民地位而战。他们这种积极参与社会事务不惜牺牲全部心血的精神就是民主精神的体现。

我们讲述美国独立战争时，可设问美国的国庆日以《独立宣言》颁布的时间为标志，而不是以英国投降那天为标志，说明了什么？说明《独立宣言》所包含的自由平等思想对美国人民的极其重要，说明美国人民富有崇尚法律的民主平等意识。然后阐明法律至高无上是民主精神的一部分。

㈢、适当补充资料，弥补现行教材关于民主精神教育资料的不足。因我国当前的历史教育价值论对历史教育中民主精神教育功能还没有足够的认识，我们的历史价值观对应的还是传统的历史学科教育功能论。现行教材在结构、内容、编写理念等方面，对历史教育于民主精神养成方面的针对性和人文性都比较模糊。历史教材中仍然有国家崇拜、权威崇拜的渗透，这很易铸造奴性人格，不利现代公民人文素养的培养。历史教师要博览群书，从历史长河中撷取生动鲜明的民主精神教育材料补充教学。这是新时代民主化进程对历史教学提出的新要求，也是历史教学新的价值所在。

如讲到陈独秀，在讲完其历史功过基础上，可补充体现陈独秀的人格魅力的材料进行现代公民教育。补充材料：1、为建立民主社会（公民社会），他拿起笔和枪投身民主革命，他的两个儿子先后被敌人杀害，自己也多次被俘受尽利诱和恐吓，但他始终坦然处之。1932年10月15日陈独秀在上海被捕后，被押赴南京受审。“但他在京沪火车上酣然入睡，若平居无事者然。一时传为佳话。”（《陈独秀先生的生平与我的评论》任卓宣）面临死神，能如此从容不迫，以至恬然入睡，当时有人说“就凭这一点，陈独秀在我的想象中，已经勾画出一副东方哲人的轮廓了。”（《我对于陈独秀先生的印象》尉素秋）到南京后，国民党当局劝降，陈独秀挥笔写下“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”几个大字，浩然之气临于笔端，其刚毅勇猛、锐气逼人的性格跃然纸上。2、在社会名流的营救下，陈独秀免于军法处治而在江苏高等法院公开受审。昔日打笔仗的对手章士钊挺身而出，为陈独秀辩护，力图开脱陈独秀的“罪责”。但陈独秀不买章士钊的帐，并不全部认可章士钊的辩词，并当庭给予反驳。在法庭上毫不隐瞒自己的政治观点和立场，光明磊落，大义凛然。有人这样评价陈独秀：“这是一个通体透明的人，一个不知阴谋诡计为何物的人，一个喜怒不屑于藏于心的人。”（《留在京沪线上的鼾声》王彬彬）到此一个追求真理重于生命，一个张扬个性、独立自主、诚实敢讲真话的现代公民形象便跃然于眼前。3、关于“爱国”，陈独秀有自己精彩的解说：“若有人问：我们究竟应不应当爱国？我便大声答道：我爱的是国家为人民谋幸福的国家，不是只要人民为国家做牺牲的国家。”1916年10月1日发表在《新青年》第2卷第2号上的文章《我之爱国主义》，劈头就说，古来所谓“爱国者”，多指“为国捐躯之烈士”，然“我之爱国主义”则异于是。并强调，“今世爱国之说，与古不同”。从而在理论和实践上推动了国人“爱国主义”观念的更新。④反映出其强烈的参政议政的民主思想——这就是现代民主精神的赫然表现，同时也启蒙了国人的民主意识。教学中从细节处着眼，紧扣主题描述和资料呈现，将具体生动的历史情景和细节补充给学生，促使学生神人历史，产生情感共鸣，进而发挥历史学科的人格升华的功能。

历史内容是丰富的。历史上也有民主精神教育的反面材料。如 “文化大革命”就是一例。补充材料：早在抗日战争时期毛泽东同志在党内已确立起绝对的权威，这在当时重大政治活动中就有明显表现，即使在延安的书店、学校、女性的服饰等细枝末节中也能觉察到（赵构超的《延安一月》）。用共产党高级将领林彪的话说：毛泽东的话具有魔术师般的神奇，预言家般准确。当一个民族对一个人的权威达到膜拜和迷信的程度，其发展的后果将给这个民族带来巨大的灾难。从而使学生深刻认识到，被称为十年浩劫的文化大革命的爆发决不是历史的偶然。这是一个民族缺乏民主精神所付出的惨重代价。进一步启发学生：缺少民主精神的社会就是极度危险可怕的社会。

㈣、教学方法要体现民主精神。教育学者张斌贤认为，在公民教育中，传授方法比课程本身更为重要。民主、活动、开放、参与是公民教育的主要特点。历史教学过程和其中体现的精神的民主性，可以使学生在自我学习的实践中体会什么是真正的民主，民主在具体的操作中是怎样体现的，民主的精神实质是什么。从而使民主从书本中进入到学生的生活实践中，达到真正民主精神教育目的。活动是公民教育的基本载体。历史学科因其不可复制性的特点，决定“活动方式”不可能是历史教学的主要方式，但通过多种方法创设历史情境引导学生体验公民素质的内涵，也是能收到同样的效果。开放性，指历史课堂的开放，带着学生参观访问，或把多种教育资源引进课堂，并注重教育评价的多样性。参与性是公民教育能否有效的重要条件，一言堂、灌输式教学很难使学生将认知、情感和行为整合为自身的经验结构和观念、信仰，只有参与性教学才能为学生长时间行为选择创造牢固的依据。⑤
比如，在讨论人类历史上不同时期文明的类型、特点、价值时，开放、民主的历史教育，就不能容忍唯一的历史结论，如果是学生自己感悟出来的，言之有理、能自圆其说的都应是值得肯定。另外我们利用历史知识培养学生自由与平等、权利与义务等意识，我们自身就要在教学过程中创设一个自由、平等的气氛。例如：民主、平等的师生关系就是重要的环节。教师应该给学生选择的机会，可以使学生拒绝他认为不正确的教育方式，提出新的见解。课堂中教师不再是权威的代表，而成为同学生一样的社会公民，享有相同的权利与义务，应该习惯和学生站在同一个角度来思考问题等。

社会实践活动可把开放、参与、活动结合起来，既有利于学生民主精神的培养，也有利于拓展学生知识面，是一种较好的学习方法。我校学生开展的“民间俗语调查和反思”活动，就收到较好的效果。在中国民间，自古就流传“俗语”，人们耳闻目染，影响深远。即便在辩论中，人们也经常“引经据典”，以“俗话说的好”来加强自己的观点。但这些俗语所隐含的价值观、是非观很多是不利于学生民主精神养成的。组织学生调查收集并通过辩论会加以辨析，即可起到去浊扬清，深化民主精神教育作用。如下是学生活动材料：

“吃得苦中苦,方为人上人” -----其中“人上人”为等级思想，缺乏“平等”观念。不利于民主精神培养。
   “成者为王,败者为寇”------以成败论英雄叫你不择手段，没有做人的底线标准和法制意识。不利于民主精神培养。
  “ 宁为鸡头不为凤尾” -------崇尚不受监督的权力。不利于民主精神培养。
    “舍不得孩子（鞋子）套不到狼” ----无情无义无爱，不能以人为本，不利于民主精神培养。如果是“鞋子”就另当别论。
  “识时务者为俊杰”、“女为悦己者容,士为知己者死”-----不分是非,缺少坚持真理的理性，过分强调感性。权利义务观念淡漠，不利于民主精神培养。
  “君子报复,十年不晚” ------狭隘阴险，缺少爱心和宽容。不利于民主精神培养。

“一个巴掌拍不响”—— 中庸之道的产物，仲裁无能的表现，无法做到赏罚分明。
  “为朋友两肋插刀” -------义重于理, 不利于民主精神培养。西方有言"吾尊吾师,吾更爱真理"

 “不听老人言，吃苦在眼前”——屈从权威，遏制创新。不利于民主精神培养。
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