2008年思想政治（品德）教育专业委员会参赛论文

设计课堂提问要关注“六要素”
                 ——对提高政治课教学有效性的一点思考

常州市北郊中学   王爱明

[摘要]如何提高政治课堂教学的有效性，课堂提问是一个重要环节，本文结合自身的教学实践，认为做好课堂提问，要关注目标、对象等六个方面的元素，这样才能使得课堂提问“问得精彩、问得有效”。
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课堂教学是一门艺术，课堂提问则是这门艺术中最靓丽的风景。课堂提问的精彩指数是课堂增色添彩的点睛之笔。实践证明，切合学生与文本实际、引人深思的教学提问，有助于点燃学生思想的火花，掀起感情波澜，调动其学习的积极性与主动性，提高课堂教学效率。
然而我们在政治课堂上经常会听到或提出“对不对”、“好不好”这些没有什么思考价值，或者是让学生不知所云的漫不经心式的随意提问等现象。这些问题不仅削弱了提问的功能，也会使学生失去学习政治学科的兴趣，更谈不上课堂效率的提高了。
那么，如何使得政治课堂的提问得当，提高课堂效率，本人结合自己的教学实践，认为在设计问题时至少要关注下列这些元素：
目标。课堂提问应有明确的指向性，即提问要指向本课的知识、能力或情感方面的学习目标。一般来说，政治课堂的提问应该针对本课的重点、难点以及学生可能会在课堂生成的问题，同时结合社会热点和学生生活实际。例如，在讲到高一“货币的本质”的时候，设计的问题应该围绕“商品的含义、基本属性”和“货币与一般等价物、与商品的关系”这些问题来开展，否则就有可能使得课堂教学偏离我们的学习目标。
对象。在课堂提问中，对学优生提问较多较难的问题，把易题送给部分学困生回答，就会产生这样的结果：前一部分学生自以为是，高人一等，傲气凌人；后一部分学生产生了自卑心理，挫伤了他们的自尊心和自信心，疏远了师生关系和同学关系，甚至造成部分学生“事不管己，高高挂起”态度冷漠，养成懒于思考的习惯，阻碍了思维的发展。本人以为应该注意提问对象，课堂提问应尽可能面向全体，同时适度兼顾重点对象，避免偏爱。面向全体学生，采取轮答、抢答、抽签回答、分组辩答、记分等方式。促进了全体学生的思维，提高了全体学生的智力，让每一个学生都能尝试到成功的喜悦。适度兼顾重点对象就是在特定时期的特定环节，对于部分学生有所照顾，设计适于他们的问题，从而在课堂教学中实现提优补差等方面的任务。

层次。《学记》中说：“善问者如攻其木，先其易者，后其节目。”这是一条重要的原理，是说提问要有梯度，先易后难，符合学生认知规律，使学生“跳一跳”能够摘到果子。例如本人讲授商品的属性的时候就设计了一系列问题：“什么是价值？”“什么是使用价值？”“谁关注使用价值？” “谁关注价值？”“怎么样得到使用价值？”“怎样获得价值？”“为什么要交换？”“为什么能交换？”“为什么只能那样交换？等等。这些问题中既有适合学困生的问题，也有学优生的需要思考之后才能拓展的问题，还有需要相互讨论才能解决的问题，在层层深入中使学生敢于思考、勇于思考，从而提高课堂提问的有效性。
时机。相对于其它学科，政治课堂的气氛不能过于呆板和严肃，所以教师一定要努力营造活跃而轻松的课堂氛围。例如，在一节课开始时我们开设《时事论坛》，让学生提出关于时事方面的问题，一是活跃课堂气氛，二是把他们的思维从上节课的内容中拉过来，三是给学生创造表达的机会。在课堂气氛沉闷的时候，适时提出围绕本课难点设计的供学生讨论性的问题等等。
点拨。老师在教学实践中所提出的问题要具有启发性，能激发学生们的学习动机和兴趣，从而增强学习的原动力，这样才能有效地培养学生们的创造性思维。例如，在《生活与哲学》的教学过程中，本人一般只讲解决问题的方法而不讲问题的结果，只把线索、思路抛出去，然后启发学生们自己思考，引出事物的本质特征。另外，课堂提问的点拨还体现在根据教材内容和学生们的实际水平提出适当的问题，让学生们在掌握知识的同时，积极探索和提出问题，从而加深对新知识的理解。
评价。课堂提问的评价是指教师在课堂提问的过程中,对学生的回答加以评价。本人在教学过程中，对于学生所回答的结果多以多元评价、鼓励为主，采用瞬时评价和延时评价相结合的方式，以艺术性的语言对于学生给与一定的评价。这样不仅使得课堂提问的效果提高，更重要的是发挥了课堂提问评价的反馈、激励、调控和导向的功能，为学生创设了一个积极探求知识的学习氛围，有效地引导学生自己发现知识并掌握知识，还能在学习的过程中使学生的学习方法、学习习惯、学习态度和情绪情感等方面得到有效地培养，真正意义上实现学生的主体发展。
总之，一节政治课的教学要做好“提问什么？”、“对谁提问？”、“怎样提问？”的总体设计，认清目标、找准对象、拉开层次、把握时机、注重点拨、做好评价，把教材的学习内容、教师的教学思路和学生的认知水平有机的结合起来，真正做到有效教学。
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