高一经济学上册（田家炳中学）
关于商品的价值、价格、使用价值关系的几个认识误区

误区之一：使用价值影响价格

例：（1998年上海高考试题）在市场经济条件下，与商品的价格形成有关的因素是：①商品的价值；②个别劳动生产率；③供求关系；④纸币发行量；⑤国家的宏观调控；⑥商品的使用价值

A.①②③④     B.②④⑥      C.①③④⑤      D.②③④⑥

评析：本题主要考查学生对商品价格与价值、货币、供求关系、国家政策等相关知识的掌握。因为商品的价格是价值的货币表现，所以①④符合。商品价格受供求关系的影响，还受到国家宏观调控的影响，所以③⑤也选。而使用价值是价值的物质承担者，使用价值高的产品所耗费的社会必要劳动时间多，价值高，所以价格也高。答案是C。

误区之二：使用价值决定价格

例：（2000年北京、安徽春季高考题）“按质论价，优质优价”是市场经济的基本要求，这表明商品的价格是由其质量决定的。

评析：本题前半句是正确的，后半句是错误的，是一道正误混杂型的辨析题。要求将“质”是什么，“价”是什么进行界定，然后分析价格由什么决定，为什么质量好的产品价格高。

答案：（1）本题中的“质”是指商品的使用价值，说明使用价值和价格的关系。

（2）商品的价格从根本上讲是由商品的价值决定的。

（3）使用价值是价值的物质承担者，对同一种商品而言，质量好的商品往往包含的价值量也多，因此售价也高，但不能得出使用价值决定价格的结论。

误区三：使用价值决定价值或使用价值是价值的表现形式。

例：（1998年上海高考试题）商品的使用价值和价值的关系是

A没有使用价值就没有价值                B.价值是由使用价值决定的

C.使用价值是价值的表现形式              D.价值是使用价值的表现形式

评析：价值和使用价值统一于商品：使用价值是价值的物质承担者，没有使用价值的东西，即使花费了大量劳动，也形不成价值，因而不是商品；价值是商品的本质属性，没有价值的东西也不是商品。交换价值是价值的表现形式，不是使用价值是价值的表现形式。答案选A。    

关于商品价值量的决定的几个误区

误区一：个别劳动时间与社会必要劳动时间相混淆

例：（1996年全国卷）不同的商品所有者生产同一种商品，在同一时间、同一市场上，以同一价格出售，有人赚钱，有人亏本。这是因为他们生产同一种商品的（   ）

A劳动生产率不同                        B.社会必要劳动时间不同

C.劳动积极性不同                        D.产量不同

评析：劳动时间分为个别劳动时间和社会必要劳动时间。商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与个别劳动时间无关。个别劳动生产率和社会劳动生产率。商品的价值量与劳动生产率成反比。当个别劳动生产率高于社会劳动生产率，在竞争中就处于优势，就可能赢利。产量是一个绝对值，而劳动生产率是一个相对值，所以D不能选。答案选A

误区二：社会劳动生产率提高，价值总量增加

例：在商品生产中，商品的价值量与社会劳动生产率成反比。因此，社会劳动生产率越高，同一劳动在同一时间内创造的单位商品的价值量       ，而商品的价值总量        。                 （     ）

A.越大  越大        B.越小  越大      C.越小  不变    D.越大  不变

评析：商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与劳动生产率成反比。误选B项的人较多，认为商品的社会劳动生产率越高，价值总量越大，因为不理解单位商品价值量的减少的比例与商品数量增加的比例是相同的，两者相乘仍保持不变。故选C。

关于货币本质和职能的几个误区

误区一：货币履行价值尺度职能时，货币是价值符号。

例：（1995年全国卷）价值尺度是货币的基本职能之一，在执行价值尺度时，货币是   （   ）

A.价值不变的特殊商品               B.想象的货币

C.现实的货币                       D.一种价值符号

评析：货币执行价值尺度职能时，就是把商品的价值表现为价格，这时的货币只要用观念中的货币（想象的货币）来表示就可以了，故答案应选B，而排除C。货币作为商品，其价值也是随着社会必要劳动时间的变化而变化的。所以A不能选。价值符号是指代替金银作为流通手段的货币符号，如不足值的铸币和本身没有价值的纸币都是货币符号，所以排除D。

误区二：货币的价值尺度能防范通货膨胀。

例：（2000年广东大综合）黄金自古以来就是财富的象征。然而，1999年下半年，少数西方国家大量抛售黄金，国际市场金价一路狂跌，许多发展中国家由此遭受重大损失。长期以来，黄金作为一种防范通货膨胀的手段，是因为黄金具有     （      ）

A.价值尺度职能    B.贮藏手段职能    C.世界货币职能    D.支付手段职能

评析：黄金本身价值大，久藏不坏，不会贬值，可以作为贮藏手段，是财富的象征，是一种防范通货膨胀的手段。A,C,D项的职能与防范通货膨胀无任何关系。误选A项，由于不理解价值尺度仅仅是货币的衡量作用，只需观念中的货币即可，它并不能稳定币值。故选B。

误区三：金银天然是货币

例：（1994年全国卷）金银充当货币后，可以与商品相交换。这表明  （   ）

A.金银作为货币，就不再是商品了       

B.金银作为货币，代表着一种社会生产关系

C.金银天然具有作为货币的社会属性

D.金银作为货币，其购买力的大小是不变的

评析：商品和货币的本质属性是社会属性，都代表着一定的社会关系。金银作为货币后可以与一切商品交换，正说明了它代表一定的生产关系，故答案应选B。由于金银作为货币仍然是商品，所以不选A。金银天然不是货币，因而并非天然具有社会属性；金银作为货币时，它的购买力由价值决定，所以，C,D都不正确。答案选B。

关于“等价交换”的几个误区

误区一：等价交换是通过不等价交换实现的。

例：（2001年全国卷）商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的，商品交换要以价值量为基础，实行等价交换。“等价交换”是通过     实现的。

（   ）

A.价格波动      B.不等价交换      C.国家宏观调控     D.统一的市场

评析：货币产生以后，商品的等价交换变为商品的价格与价值相符。由于供求关系的影响，是价格围绕价值上下波动，如从单个交换过程来看，价格与价值完全一致是偶然的，但价格的波动始终以价值为轴心，从一个长期、动态的角度看，上涨部分与下降部分可以抵消，这说明价格总的说来与价值相符。等价交换原则是在动态的过程中通过价格波动实现的。故选A。B错误，C否定了市场的作用，D不是等价交换的实现形式。误选B的，是把价格波动误解为不等价交换。

误区二：商品交换中等价交换的次数多于不等价交换。

例：（2001年春季高考全国卷）价值规律要求的等价交换是指    （   ）

A.每一次具体的交换过程都是等价交换

B.等价交换的实现有赖于价格依据供求变化围绕价值上下波动

C.等价交换应该理解为商品交换过程的总趋势

D.在商品交换过程中绝大多数是符合等价交换，只有少数是不等价交换

评析：等价交换通过价格波动来实现，故B应选。等价交换作为规律是商品交换过程的总趋势，故C应选。A,D明显错误。

关于基本经济制度的几个误区

误区一：公有制经济的主体地位表现在国有经济在社会总资产中占优势。

例：（2000年北京、安徽春季高考卷）我国公有制经济是社会主义制度的经济基础。公有制经济的主体地位主要体现在       在社会总资产中占优势。 （  ）

A.国有资产      B.集体资产      C.公有资产       D.混合资产

评析：此题必须区分“国有”“集体”“公有”“混合”四个概念。应选C。

误区二：国有经济的主导地位体现在对关键领域和重要行业的控制力。

例：（1998年全国卷）在我国社会主义初级阶段，国有经济是国民经济的领导力量，在国民经济中局于主导地位。其主导作用主要体现为   （   ）

A.对国民经济的控制力             B.对基本投资的控制力

C.对关键领域的控制力             D.对重要行业的控制力

评析：国有经济的主导作用主要体现在对整个国民经济的控制力上，具体表现在对关键领域、重要行业和基本投资的控制力上，可见，A与B,C,D是包含与被包含的关系。由于该题为单项选择题，故选A。

误区三：国有经济的支配地位体现为在具有比较优势的企业和行业占支配地位。

例：（2000年天津江西卷）在世纪之交，我们必须对国有经济进行战略调整。国有经济的主导地位和作用主要体现在控制力上，国有经济占支配地位的是（ ）

A.经济效益好的企业和行业          B.生产规模大的企业和行业

C.具有比较优势的企业和行业        D.关系到国民经济命脉的企业和行业

评析：选D。

误区四：各种所有制经济由于地位不同，所以在市场经济中的地位也不相同

例：（2002年上海卷）近年来，我国开始推行电子政务。去年11月，国家经贸委规定，包括规则和纲要在内的所有文件都要上网，让各类所有制企业都及时了解和知情，促进公平竞争。这一举措说明    （   ）

A.各类所有制企业应平等参与市场竞争

B.非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分

C.市场的公平竞争主要依靠行政手段

D.政府对经济活动的管理不断改进

评析：该题考查“以公有制为主体、多种所有制经济共同发展”“市场经济的一般特征”的知识。“让各类所有制企业都及时了解和知情，促进公平竞争”说明非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，应平等参与市场竞争，A,B正确。C是错误的，因为市场的竞争主要靠市场自身来调节。推行电子政务说明政府的管理在不断改进，所以D该选。

关于分配制度的几个误区

误区一：按劳分配与企业的利益联系在一起

例：（1997年全国卷）在全国现阶段，不同企业的职工，付出同样的劳动，获得的劳动报酬也会有差别。这是因为     （  ）

A.贯彻按劳分配能使企业中的一部分人先富起来

B.按劳分配的实现程度与企业的经济效益是联系在一起的

C.按劳分配的实现程度与企业的利益是联系在一起的

D.按劳分配与按资金分配是结合在一起的

评析：在我国现阶段，由于企业的经济效益不同，不同企业的职工付出同样的劳动获得的报酬也会有差别。故选B。A和D与题干不能构成因果关系，所以不选。按劳分配的实现与企业的利益无直接关系。错选C，是因为不能区分“经济效益”和“经济利益”。

误区二：因为农民获得土地的经营权，所以体现了按劳分配原则

例：（1995年全国卷）农民称家庭联产承包责任制是：“大包干，大包干，直来直去不拐弯，交足国家的，留够集体的，剩下的都是自己的。”之所以说“大包干”体现了社会主义按劳分配的原则，是因为      （   ）

A.它扩大了农民生产经营自主权       B.它将农民的“产”和“酬”结合起来

C.它正确处理了国家、集体和个人的关系     D.它是中国农民的伟大创造

评析：“大包干”将“产”与“酬”结合起来，正确处理了国家、集体、个人三者之间的关系，充分体现了多劳多得，少劳少得，故选BC。A和D说法正确，但与题干不构成因果关系，所以不选。

误区三：科技人员的收入就是按生产要素分配

例：（1999年广东卷）近年来，我国经济特区许多企业高薪聘请科技人员，并允许他们科技入股，根据企业经济效益分红。科技人员这些收入属于   （  ）

A.按劳分配所得              B.按劳动力价值分配所得

C.按生产要素分配所得        D.按劳分配和按生产要素分配所得

评析：答案选D。但笔者认为该题题干指向不明确，导致答案设置不准确。科技人员的分红显然是按生产要素分配。许多同学因此选C。题中的企业并没有指明是公有制企业。而按劳分配是在公有制范围内的分配原则。如果企业是非公有制，C该选。如果企业是公有制，那么D该选。

误区四：公有制企业中职工的奖金、津贴属于按生产要素分配

例：（2001年京皖蒙春季高考卷）在我国现阶段，按劳分配以外的个人分配方式主要包括                                             （    ）

①按个体劳动者的劳动成果分配   ②按劳动力价值分配   ③私营企业主的投资经营活动所获得的收入  ④国有企业职工的奖金和津贴  ⑤利息、股息、债券

A.①②③④       B.①②③④⑤     C.①②③⑤      D.①②③

评析：国有企业职工的奖金和津贴属于按劳分配，所以④不选。答案选 C。但笔者认为⑤中的“债券”不恰当，债券本身是债券证书，它所获得的利息才是按生产要素分配，债券本身并不是分配方式。

关于社会主义市场经济的几个误区

误区一：市场调节是社会主义市场经济的基本内容，宏观调控不是社会主义市场经济的基本内容。

例：（1999年广东卷）下列关于市场经济和宏观调控相互关系的表述中，正确的观点是                                         （   ）

A.加强宏观调控是充分发挥市场机制调节作用的前提

B.加强宏观调控才能避免单纯市场调节的弱点和缺陷

C.两者都是建立社会主义市场经济体制的基本内容，不能割裂和对立

D.宏观调控应以市场机制的充分发挥为基础

评析：在市场经济条件下，对资源的配置有两种方式：一是市场调节，二是计划，既国家的宏观调控。二者缺一不可。要克服市场调节的缺陷就必须加强国家的宏观调控，发挥宏观调控必须以市场调节为基础。可见A表述错误，BCD均为正确选项。

误区二：市场决定价格就是完全由企业自主定价

例：（2001年京皖蒙春季高考卷）在社会主义市场经济条件下，应完全由企业自主制定价格。

评析：这是一道是非混合型辨析题。其中的合理之处是企业有自主定价权，不合理成分并不是完全由企业自主定价，需要国家的宏观调控。

答案：（1）发展社会主义市场经济，必须建立以市场形成价格为主的价格机制，企业应当享有自主定价权。

（2）商品的价格是由价值决定的，企业自主定价应遵循价值规律，任意提高或降低价格是违背价值规律的。

（3）价格变动事关整个经济和社会的稳定与发展，企业之间发生的各种不正当的价格竞争，会损害社会的整体利益。因此，政府必须对市场价格进行宏观调控。

市场主体、企业、企业法人

易错点

企业不是唯一的市场主体

市场主体是指以营利为目的的经济组织

企业法人一定是企业，企业也一定是企业法人

有关对股份制性质的理解

例：对于股份制，下列正确的理解是（1）股份制是社会化大生产发展的产物

（2）股份制的实质是私有制　　（3）股份制企业最基本的特征是向社会募股集资

（4）股份制资本主义可以利用，社会主义也可以利用

A（1）（2）（4）　　B（1）（2）（3）　　C（2）（3）（4）　　D（1）（3）（4） 

［解析］选　D。股份制是一种募集资金的方式，是社会化大生产的产物。资本主义可以利用，社会主义也可以利用。不能笼统地说是私有还是公有，关键看它从属的社会基本经济制度的性质，看它的控股权掌握在谁的手里。

例：在我国经济体制改革中，不少国有企业实行了股份制。这（1）从根本上改变了企业的所有制性质　（2）扩大了公有资本的支配范围　（3）是资产所有权与经营权完全分离　（4）使投资主体多元化，有利于政企分开　（5）有利于发挥劳动和资本的融整体效力，提高企业经济效益

A（1）（2）（3）　　B（1）（2）（3）（4）　　C（2）（4）（5）　　D（2）（3）（4）（5）

［解析］选C。国有企业实行股份制，能主动利用社会资本力量，扩大国有经济的支配范围，并更好地接受社会监督，有利于政企分开和提高效益，故选C。实行股份制这种资产组织形式，并不会改变国有企业的公有制性质，也不是有权与经营权的完全分离，所以（1）、（3）不对。

辨析点：社会主义市场经济条件下，企业可自主制定商品价格，政府不应干预

对国有经济主导作用的理解

例：（2000年天津高考）在世纪之交，我们必须对国有经济进行战略调整。国有经济的主导地位和作用，主要体现在控制力上，国有经济应占支配地位的是：

A经济效益好的企业和行业　　B生产规模大的企业和行业　　C具有比较优势的企业和行业　　D关系国民经济命脉的企业和行业

［解析］选D。本题主要考察对国有经济控制力的理解，A、B、C都不符合题意。

例：（2001年全国高考）我国国有大中型企业改革和脱困的三年目标基本实现。2000年国有控股工业企业实现利润2392亿元，为1997年的2.9倍。国有大中型企业改革的根本途径是A政债务府减免企业债务　　B刺激内需扩大市场　　C建立现代企业制度　　D银行加大贷款力度。　　选C。

经济效益和利润的关系
利润总量多，经济效益就一定好吗？

劳动生产率越高，产量越多，效益越好。

经济发展速度赶快，效益越好。

资源消耗少，生产成本低，效益就高

企业规模越大，效益越高

降价销售属于不正当竞争吗？

在市场经济条件下，随着劳动生产率的提高或供求关系的变化，商品生产者和经营者降价销售是价值规律作用的表现，是正当的竞争行为。

如果生产者和经营者以排挤竞争者为目的，用低于成本的价格销售商品，则属于不正当竞争行为，这种行为损害了其他经营者的合法权益，扰乱了社会经济秩序。

农业在国民经济中的比重下降，并不意味着农业基础地位的改变

农村出现“卖粮难”，是否意味着我国粮食问题已经解决

例：（2001年春季高考）“没有农村的稳定就没有全国的稳定，没有农民的小康就没有全国人民的小康，没有农业的现代化就没有整个国民经济的现代化。”这主要是因为

A农业属于国民经济中的第一产业　　B我国农业生产的物质技术条件比较薄弱

C、我国的改革率先在农村突破　　　 D农业是国民经济的基础

［解析］选D。此题主要考察对农业的基础地位的识记能力。A、B、C都未说明主要原因，故不符合题意。

例：（1998年上海高考）江泽民说，在我国，主要农产品特别是粮食，始终是一种战略性的特殊商品。如果长期得不到应有的发展，工业早晚也要掉下来，最后不得不进行大调整，这说明

A农业起着带动整个国民经济发展的主导作用  B、农业特别是粮食的生产直接关系着人民的正常生活和国家安危 C、农业在整个国民经济中起着基础性作用D任何时候都应先发展农业再发展工业

［解析］选B、C。江泽民这句话强调了农业尤其是粮食生产的重要性，B、C正确表述了这一点。农业是国民经济的基础，工业是国民经济的主导，故A不选。尽管农业是国民经济的基础，但也不能先发展农业，再发展工业，故D也不选。 
我国社会保障制度

易错点：(1)社会保障的对象是社会弱势群体

例，我国目前正在建立和完善社会保障制度。对社会保障制度的正确理解是A社会保障服务只能由国家来提供  B社会保障所需要的资金应由国家、企业、个人共同提供  C建立现代社会保障体系，最重要的是发展社会福利   D 社会保障的对象是丧失劳动能力或劳动机会，以及遭遇事故或灾难的公民。

［解析］选B。社会保障所需的资金和服务，是由国家、企业、个人共同提供。社会保障的对象是社会全体成员。

（2）社会保障水平越高越好吗？

（3）任何社会成员都同等地享受社会保障吗

