科技与人文并重，从生活走向物理

——《义务教育课程标准实验教科书·物理》“苏科版”教材特点介绍
南京航空航天大学附属中学   丁玉祥   210001

摘 要：依据《九年义务教育物理课程标准物理》（实验稿）开发和编写实验教科书是当前基础教育课程改革的一个重要组成部分。通过“苏科版”教材特点的介绍，以便于广大一线教师和教研人员了解本套实验教科书编写所依据的基本理念、指导思想，认识和体会教科书的内容以及教材的风格特点，对现阶段全国各实验区选择和使用各种版本的实验教材，提供有益的参考和决策依据。 
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随着基础教育课程改革的不断深入，２００１年７月教育部颁布了《全日制义务教育物理课程标准（实验稿）》（以下简称《标准》）。目前由北京“人民教育出版社”与上海市“上海科技出版社”（以下简称“人教版”和“上科版”）分别组织有关专家、学者、教研人员和一线教师开发、编写了两套实验教材，已于2001年8月出版发行，供全国各实验区进行第一轮教材实验。为了增强地方课程与国家课程的适应性，更好的促进区域教育与经济的发展，２００１年８月江苏省中小学教研室物理室组织有关专家、学者、一线教师和教研人员，根据《九年义务教育物理课程标准（实验稿）》（以下简称“标准”）的实施建议和相关要求，由刘炳升和李容任教材主编，开发了《义务教育课程标准实验教科书·物理（八年级上册）》、（八年级下册）两册，2002年10月经教育部“全国中小学教材审定委员会”审查通过，已由“江苏科学技术出版社”出版（以下简称“苏科版”），供全国各实验区选用。为了便于全国各实验区的一线教师和教研人员更好地了解“苏科版”实验教科书编写理念、指导思想，进一步感受教科书的内容特色和教材风格特点，同时为对各实验区合理选择和使用各种版本的实验教材提供一些有益的参考及决策依据。下面以“苏科版”物理《八年级上、下册》为例，着重对“苏科版”物理教材的编写指导思想、内容特色、教材风格特点做一些介绍，以食读者。
1、 “苏科版”教材编写原则和指导思想
为了更好地贯彻党中央在新时期的教育方针，努力体现《基础教育课程改革纲要（试行）》中所提出的科教兴国的思想，进一步落实《基础教育改革与发展的决定》和《基础教育课程改革纲要》中所提出的课程理念。“苏科版”教材的编写努力遵循“教育面向现代化，面向世界，面向未来”的战略思想，全面推进素质教育，以提高全体学生的科学素质为目的，在改变学生学习方式、提高学生的实践能力和创新意识方面着力体现“课程标准”的基本思想，教材编写的具体原则是：
· 坚持以学生发展为本，促进学生的全面发展；
· 培养学生对自然、对科学的兴趣和热爱；
· 加强实践活动和探究活动，发展学生的创新意识和实践能力；
· 联系生活、联系社会，突出“科学·技术·社会”（STS）的观点。
由于“苏科版”教材在编写的前期做了大量的国际初中理科教材跨文化比较研究，使编写组了解和认识了当前国际理科教材的特点和发展趋势，积累了一些必要的教材编写经验，在融入了国内、外优秀教材特点的同时，“苏科版”的编写切实以物理“课程标准”为依据，力求体现“标准”的基本理念，不仅注重了科学知识的传授和技能的训练，同时注重将物理科学的新成就及其对人类文明的影响等纳入到教材的编写过程中。因此，整个教材编写的指导思想是着力突出“三条主线”，即一条是“科学探究”，突出重视对学生科学探究能力、创新意识及科学精神的培养；二是坚持“从自然到物理，从生活到物理”的认识过程，充分考虑学生的认知特点和学习兴趣；三是从“能量”的层面来深刻认识物质运动和相互作用的本质，突出自然、社会与生活之间的密切联系。
二、教材的知识体系及特点
1、 教材的知识体系
本套教材的体系结构以“物质”、“物质的运动和相互作用”、“能量”三大主题构成不同层次又相互联系的教材结构体系，从自然界和日常生活中的物理现象出发，并回到生活、社会中去。教材体系有两条主线：一条是以物理知识构成的一定的逻辑线索，“能量”贯穿始终；一条是以“探究活动”的情景和“人文背景”展开的线索。初中物理教材体系结构框图，如下图所示：
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就具体教材而言，“苏科版” 物理《八年级上册、下册》教材主要包括六个部分，其中《上册》安排了四个章节，《下册》有五个章节。除了上册的“引言”（安排了“奇妙的物理现象”和“体验科学探究”）外，教材第一部分是第一章“奇特的声”，介绍了声音是什么？声音的特征，噪声以及人耳听不见的声音等有关声的知识；第二部分是“漫游世界的小水滴”，主要介绍生活中与物态变化有关的热现象，具体包括物质的三态、温度的测量、物质三态的相互转化以及水循环等热学知识；第三部分是“在明媚的阳光下”和“拓展视力的神镜”，主要介绍了光的色彩、颜色之迷、人眼看不见的光、光的直线传播、平面镜成像、光的反射、透镜及其奥秘、凸透镜成像的规律、眼睛与视力矫正、光的折射等光学知识在生活中的应用，如照相机、望远镜、显微镜；第四部分是“千里江陵一日还”，重点介绍了物体的运动，主要包括长度和时间的测量、速度、匀速直线运动、世界是运动的等有关运动的基本运动学知识；第五部分是“走进物质世界”，从“微观世界”和“宏观世界”两个维度向读者简单介绍了分子世界、比分子更小的微粒世界以及宇宙的探密；第六部分是“联系宇宙万物的纽带”和“意想不到的作用”，主要介绍力学的基本知识，其中包括弹力和弹簧测力计、重力、摩擦力、力和力的相互作用、压强、液体和气体的压强、浮力等力学初步知识。两册教材从整体上而言，充分考虑了学生的认知特点和学习的兴趣，内容的编排主要从声、光、力、热四个容易从生活中觉察到物理现象入手，逐步展开物理知识，而把一些抽象的电磁学、能量等知识安排在《九年级全册》中，这既贴近学生的实际，符合学生物理学习的认知过程，又便于学生更好地理解和把握物理知识。

2、教材特点

“苏科版”教材的能密切联系与科学技术有关的内容，更加丰富、贴近生活实际；而且大部分内容都是由学生亲自进行探究后而获得的，并且探究过程显得比较自然、灵活、不是千篇一律，使学生在学得知识和技能的同时，体验科学探究的全过程，初步学会研究物理知识的基本方法，并将热爱科学、尊重事实的科学精神和情感态度、价值观渗透其中。教材总的特点主要表现为以下几方面：

· 从整体上建构教材的结构体系，既符合初中学生心理特点，又有利于实现物理课程目标 
“苏科版”教材体系的建构，以系统论为基础，从整体观的角度进行教材单元结构的构思，不拘泥于学科知识的逻辑线索，充分考虑初中学生的思维特点，关注从具体到抽象，从特殊到一般的认识过程，以此来反映物理科学的基本思想与方法，但是，又不过分强调学科自身的逻辑体系和概念、规律的严密性。例如：在《八年级上册》第三、第四章光学的两章中，改变了从“光的反射”到“平面镜”和从“光的折射”到“透镜成像”的传统演绎体系，而是从“平面镜成像特点探究”、“凸透镜成像规律的探究”开始，上升到与“光的反射”、“光的折射”的本质联系，便于揭示物理现象的物理本质与内涵，让学生真正体会物理知识之间的内在联系。

在《八年级下册》第五章“物体运动”一章中， 改变了从“什么是机械运动”、“运动的参照物”开始的逻辑结构，而是从具体的“长度、时间测量”、“运动快慢比较出发”，最后回到“世界是运动的”、“运动是相对”的这个较为深刻的主题。类似的思路还在教材“第六章物质的物理属性”、第七章“力”以及第九章“压强和浮力”等章节中有所体现。但这种思路并非惟一，在九年级的教材中还有一些演绎型的结构。

在教材的微观结构设计，较好地突出了“知识技能”与“过程方法”之间关系的处理，将探究的过程与单元的“知识梳理”相辅相成（如设置了“知识梳理”栏目）；对方法技巧的点拨和指导以隐性渗透为主，适当的显性点拨为辅（设置了“方法•技巧”栏目）；对某些重要的技能培养，教材较多地给予学生充分的反复训练与逐步提高的机会。例如，图像是学习物理知识的一种重要数学工具，在物理课程中应当有所加强。因此，可以看出在教材中有一个整体性的安排，即从《八年级上册》第一章“声现象”单元中开始让学生观察不同乐器的声波波形，首次获得一些图像的基本印象；接着在第二章“物态变化”中第一节“温度的测量”安排使用温度计测量一天中不同时刻的气温，记录在8支平行放置的温度计图中，为认识和描绘图像奠定了必要的基础；在第二章“物态变化”中的第二节特别安排了“活动”，即“观察水的沸腾”，要求学生能描绘沸腾图像；在第三节“熔化和凝固”一节中，又进一步要求描绘冰和松香熔化时温度随时间变化的曲线，并比较两种图像的特点；而在《八年级下册》第五章的第三节“匀速直线运动”中，安排了“研究充水玻璃管中气泡上升的规律”的活动，要求学生能够独立画出气泡运动的路程和时间的关系图线等。通过这一系列分阶段、分层次、有计划的“活动”安排，使学生在“图像”这方面的技能得到逐步地培养和提高。

另外，“苏科版”教材围绕物理课程目标，着重对学生“知识与技能”、“过程与方法”以及“情感、态度与价值观”三个维度做了整体性考虑，即通过每个章节内丰富的自然、科技、社会等图片，使学生保持对自然界的好奇，发展对科学的探索兴趣，在了解和认识自然过程中满足感及兴奋感；以教材为媒介，通过教材的信息传递让学生学会一定的物理基础知识，养成良好的思维习惯；能通过教材中安排的一系列有序的探究活动，如：探究凸透镜成像的规律、探究物体的形状、物质的状态以及地理位置的变化对质量大小的影响、探究影响物体重力大小的因素、探究改变摩擦力大小的方法等等，让学生经历基本的科学探究过程，使学生具有初步的科学探究能力，并在解决问题或做出决定时能尝试运用科学原理和科学研究方法；同时教材通过安排“生活、物理、社会”栏目来引导学生乐于参与和科学技术有关的社会活动，在实践中，能独立思考，培养“依靠自己的科学素养提高工作效率的意识和创新意识，勇于有根据地怀疑，尊重事实、大胆想象的科学态度和科学精神以及关心科学发展前沿，具有可持续发展的意识，从而初步形成正确的科学观，有振兴中华、将科学服务于人类的使命感于责任感。

· 以科学探究为载体，创设以学生为主体的探究情景，力求避免“科学探究” 形式化

由于长期的传统教学中过分强调“接受性的学习方式”，使学生学习主动性受到了不同程度的抑制，从而呈现出物理学习兴趣不高，学习动机不强。两册教材能依据“标准”的基本理念，积极倡导以自主、合作、探究的学习方式，着重突出科学探究的学习形式，注意对学生“科学探究”的正确引导，将科学探究活动贯穿教材的全过程，力求在探究活动的情景设计中体现“科学探究”要素内涵；在注意科学探究指导循序渐进的同时，进一步加强对探究活动中分析论证、合作交流以及评估等环节引导，从而实现重要物理知识的意义建构。而有效避免探究活动的形式化倾向，关键在于给学生真正进行自主探究的机会，使学生在探究活动中经历过程的感受与领悟。为此，“苏科版”教材的关于“科学探究”的设计与编排，表现出“五个较多”，即

较多的创设一些学生意想不到的探究情景。如，在“引言”的第一节“体验科学探究”中，教材设置的“活动”是“在装满水的杯里还能放入多少回形针”，可多达数百只，学生会惊讶不已。又如，第二章“声现象”的第一节“声是什么”中特意安排了“活动”“声音能在固体中传播吗”的活动中，让学生通过细绳倾听敲打衣架所发出的声音，在实验中学生产生了一种特殊的感受，可谓“天籁只惠实践人”。

较多的创造一些学生探究、思考、动手的机会。例如，在“声现象”中第三节“令人厌烦的声音”中安排了“活动”“比较材料的隔声性能”，教材先让学生去感受闹钟指针走动时声音的音调和响度，比较闹钟放在鞋盒内声音的变化情况，接着要求学生收集各种阻隔声音的材料，预测一下所给各种材料隔声性能的好差，并自己动手设计一种简易的方法来材料比较阻隔性能的差异，培养了学生动手的能力。教材并没有给出具体方法，而是让学生自己提出解决问题的方法，让学生归纳出：比较不同阻隔材料的在同一距离聆听，比较隔层的厚度，或者在隔层厚度基本相同的条件下，比较听不到声音时的距离等方法，但是不强求学生能一一列举出来。又如，在第四章“透镜及其应用”的第一节“透镜”中安排了活动“辨别凸透镜和凹透镜”、第三节的活动“视力的矫正”、第四节的活动“通过两个透镜观察物体”、第六章“物质的物理属性”第二节安排了中“测量水的质量”等等系列“活动”中都留有一定的探究空间，让学生能适度探究，不过分拔高和放任。在较多的探究活动中，要求学生根据探究过程中观察的物理现象，要求学生会记录数据，并在教材上填写部分内容，教材不是立即给出答案，提高了教材与学生、探究活动三者之间的融合性、互动性。

较多的鼓励学生相互间的交流与合作。除了在提出问题、设计实验、发现异常等方面重视学生的合作和交流外，对于一些影响结果因素较多的实验，教材中多采用合作的形式，让每一组只探究其中的一个因素，然后交流得出结论，例如，“引言“中安排的“活动” “探究装满水的杯子里还能放多少回形针”、“探究凸透镜成像的规律”、“探究改变摩擦力大小的方法”、“探究压力作用的效果”等活动。

较多的安排一些新颖的课堂探究活动。教材中设置了较多的小型、简易、能激发学生动手动脑的课堂探究活动。有许多活动是教材编写注意精心设计一些有新颖性探究。例如，“观察色光的混合”活动，随教材附有彩色玻璃纸，让学生透过玻璃纸观察书上的彩图。还有“比较纸片下落的快慢”“测量纸片下落的速度”“研究充水玻璃管中气泡上升的规律”“比较物质的硬度”以及前面提到的一些活动，丰富了学生探究活动的内容。在学生的课外实践与练习中也有较多的活动，还安排了少量综合性的探究活动。

较多的倡导多样化的探究方式。教材还注意了这样一个问题：即在探究程式上不求统一的模式。根据具体的探究活动和对学生的要求，采取灵活多样的程式。如在教材的开始部分，探究包含的要素简单而不完全，但随着教材的逐步展开，对各个探究活动的要素也各有所侧重，要求逐步提高。如有的侧重于猜想与假设，有的侧重实验设计，有的侧重进行实验和收集证据，还有的侧重分析与论证、交流与评估。甚至有的章节将探究活动整体蕴涵于整个小节之中，而不过分强调探究的形式，如“物质的比热”一节。

· 突出人文背景，融入情感教育，强调“科学·技术·社会”（STS）观念的渗透
“苏科版”教材比较注重知识的应用，从学生的生活经验和生活背景出发，“从生活到物理，从物理到社会”来进行物理知识的学习。在知识的学习过程中有意识的突出人文素养的培养和情感教育的渗透，例如，在《八年级上册》“引言”部分中，教材选用了“生物电”的探究故事，概略介绍了科学家从偶然发现到找出本质联系艰辛探究的历程，其中渗透着科学家的精神，反映了物理学的进一步发展对技术和相关学科、以及社会发展的作用。又如，第二章“物态变化”中，从云、雨、雾、露、雪等自然界中的物理现象引入课题，通过物态变化的学习，初步认识这些自然现象形成的原理，再回到自然界中的水循环，终于对水资源的保护。在“生活•物理•社会”和“信息库”栏目中，有许多与科学技术相关的内容，如，人工降雨、照相机的滤镜、红外线的应用、望远镜的发展、多普勒效应与超声波速度测定器等等。另外，还特别关注与科学有关的社会热点问题（环境、能源、生态、材料等），如噪声、光污染、紫外线与臭氧层、温室效应、水污染调查等内容。

“苏科版”教材还十分注重人文精神与自然科学的融合，十分关注反映物理基础与现代化的联系。注意引导学生乐于参与和科学技术有关的社会活动，在实践中有依靠自己的科学素养提高工作效率的意识，能独立思考，勇于有根据地怀疑，养成尊重事实、大胆想象的科学态度和科学精神。例如，教材在第三章“光现象”中介绍了激光测距仪、第四章“透镜及其应用”中介绍了哈勃望远镜、光纤通信，在第五章“物体的运动”中介绍了同步卫星、在第七章“从粒子到宇宙”中介绍了纳米技术以及在第八章“力”中介绍了磁悬浮列车等内容，这些知识能引导学生关心科学发展前沿，培养可持续发展的意识，树立正确的科学观，有振兴中华、将科学服务于人类的使命感于责任感。 

“苏科版”还比较注意渗透中华文化、人类文化和科学精神的教育，增强学生的人文素养。例如，介绍了教材中的“章首页”中编排了曾侯乙编钟、夏商周断代工程、纵目青铜面具、竞速项目中的中国奥运健儿、中国人将圆飞天梦以及一些著名的中外物理学家、发明家等图片作为教材的背景或是要学习的知识信息，增强了教材的人文气息，有利于学生受到祖国优秀传统文化的熏陶和人文素养的培养。

· 着力创新意识与实践能力，恰当处理知识与技能关系，有选择地编排开放性问题与实践性习题

“苏科版”对知识与技能的处理比较科学，重视有效的传统题型的传承，把传统习题中一些有效题型予以保留，加强了学生知识与技能的训练。但是，长期大量的接受性学习对学生创造性思维的发展和实践能力培养存在着不可忽视的负面影响，为了培养学生的创新意识和实践能力，较好的体现“课程标准”以及《纲要》的精神与基本理念，本套教材在许多的章节中安排了开放性的问题。开放性问题归纳起来看，主要分两类，一类是需要学生寻找所需的资料、数据，如在“照相机与眼睛   视力的矫正”一节的“WWW”栏目中编排了一个“自己查找资料说明青少年视力下降的原因以及保护视力的措施”，在“浮力”一节中安排了“查阅资料，了解潜水艇的知识以及浮力在生产和生活中应用的实例，并将你查阅的资料与同学进行交流”，在“压强”一节中安排了“估算走钢丝的演员站立在直径为2cm钢丝上脚对钢丝的压强大小”；另一类则是没有唯一正确答案或在初中阶段不要求学生学会这个问题的答案，如在“匀速直线运动”一节的“WWW”中安排了一道“唐朝大诗人李白千古名句“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”，来估算该船的平均速度，并对此有何看法？。对于第一类，着重学生寻找资料的过程，教师可以提供线索，但绝不应提供现成的数据和答案；而后者，着重在学生的思考与探究能力的培养上，教师不必提供现成的答案。

“苏科版”对于实践性的习题也做了精心安排，实践性习题本质上是一种综合实践活动。物理学科是一门实践性很强的自然科学，“课程标准”为了强调对学生创新精神和实践能力的培养，大力强调教师应重视物理实践活动的开展。而物理实践活动主要是以问题为中心，初步训练学生一些初步的科学方法，如社会调查、参观访问、资料查询、科技制作和科学实验与项目设计等，这不仅能加深学生对科学、技术和社会关系的认识，培养学生对科学技术的兴趣和爱好，扩大学生的知识面，而且能引起学生对社会与自然的关注。

其中“苏科版”实践性习题的类型既包括调查类、课题探究类、测定类、项目设计类、应用类，还包括体验类习题。调查类的习题，如第一章“声现象”的第三节“令人厌烦的声”中安排了“假设你是学校环境监测小组成员，现在要准备一份学校环境噪声情况的报告，……在教师和学生中进行一次调查，将他们对每一种噪声的感觉程度作出评定，把调查的结果填入相应的表格，分析校园受噪声污染的程度，并提出控制噪声的可行方案”、“光的反射”中安排了“调查学校和或家庭所在社区的光污染现象，写出一份调查报告”；测定类的习题，如第三章“声现象”的第三节“光的直线传播”中安排了“利用直尺测定太阳各个时刻在地面上的影长，来确定本地正南、正北方向并计算出本地的经纬度”、第六章“物质的物理属性”的第三节“物质的密度”中安排了“能利用自制量筒测定橡皮和牛奶的密度”、第八章“力”中 “设计一个方案，测量你自身头发所能承受的最大拉力，说明你的方案和测量步骤，并动手测一下”；项目设计类的习题，如第三章“声现象”中安排了“制作针孔照相机”、第三章“光现象”中安排了“研究、制作简易潜望镜”以及第八章“力”中“利用橡皮筋、回形针、棉线、小瓶盖、铁丝和刻度尺，做一橡皮筋测力计”课题探究类习题，如第二章“物态变化”的第四节“升华和凝华”中安排了“观察电冰箱中的霜是如何形成的，请你查阅有关资料对此问题进行研究，写出研究报告并与同学进行交流”、第二章“物态变化”中的“利用家中电冰箱设计实验，研究水的凝固过程并画出水的凝固图像”；应用类的习题，如第三章“光现象”中安排了“找出生活中身边利用光的反射来工作的器具，并与同学交流”、“解释汽车发动机应用循环水进行冷却的原理”；体验类的习题，如第四章“透镜及其应用”的第五节“光的折射”中安排了“在游泳时向水池看去感觉池水并不深，下水后，才知道并不是那么回事，试分析为什么池水深度看起来比实际的浅”、第七章 “从粒子到宇宙”的第三节“宇宙探秘”中安排了“观看科普影片《宇宙与人》，写一篇观后感”。
实践类习题要求课内与课外相结合，积极鼓励学生间交流、讨论与合作，教师对活动要进行必要的组织和指导，但不规定具体的方法和步骤，充分发挥学生的主动性和创造性，实践活动的收获可多可少，重在参与和过程体验，只要参与就应当给予适当的鼓励，而实践活动的成果形式可以是学生论文、调查报告、摄影图片与图画、手工制作、小实验、小发明和小创造、活动日记、访问记录等等。

三、教材的风格特点与特色

“苏科版”教材在呈现模式上，其主要特色在于全书的版式上，是经过整体的设计和精心制作，力求为学生所喜爱，并有自己的独特风格。

1．充分挖掘插图的功能

书中设计了两个学生和一个学者形象的卡通画人物，十分贴近学生的年龄特征和心理规律，其作用一是运用视觉形象激发学生的兴趣，二是借画中人物之口表达学生的思维方式和疑惑，三是进行必要的启发和引导。

精心设计了各章导图，将本章所学物理知识的标题衬托在有人文色彩的背景中，并精心提供一段文学性蕴涵丰富、启发性强的文字，既概括了本章的主要内容，又体现了与生活社会的联系，还突出了人文色彩。如第二章“物态变化”，背景标题——漫游世界的小水滴，在背景图中借小水滴之口，生动地陈述了水在自然界中的变化，从而引导学生开始新一章的学习。

灵活运用多种形式的图片（漫画、图片、卡通画等），传递各种信息，发挥多种功能。如，用漫画陈述历史故事并提出思考的问题，用彩照表现真实的现象和在社会生活中的应用，用图示分析物理的过程与原理等。

图文并茂，以图代文，使教材文字陈述更为简洁，同时，物理量均采用中英文同注，有利于学生英文学习水平的提高和相关学科知识的拓展，例如，“引言”中，观察有趣的物理现象，看一看，长蜡烛先灭，还是短蜡烛先灭？猜一猜，水和酒精都能穿越肥皂膜吗？由于改变了文字叙述过分强调系统、严密的观点，较好地解决了由于信息量增加而带来的书本太厚的矛盾，同时，也使学生更爱看书。

2．着力特色栏目的设置

“苏科版”教材注意从教与学的两个层面来考虑特色栏目的设置，以提高教材的导学性、可读性。除了安排了“读一读”、“试一试”“想一想”、“做一做”、“记一记”、“看一看”、“猜一猜”、“观察与思考”、“听一听”“辨一辨”等小栏目以外，教材精心设置了七个特有栏目，反映了“苏科版”别具一个的风格和特色。七个特有栏目分别如下：

“活动”：特指课堂中的广义的学习活动，既包括探究、实验、观察，又包括讨论、交流与评估等。“活动”的类型较为丰富，形式多样，比如在“引言”中安排的“活动”是“观察有趣的物理现象”、“动手做一做”，在“声是什么”一节中安排“活动”是“声音能在固体、液体、真空中传播吗？”。另外，“活动”还将“标准”所突出强调的“科学探究”的七个要素合理、恰当的蕴涵其中，尤其是对科学探究设置，努力做到循序渐进，形式多样，不拘泥形式，不过分强调探究的形式，避免探究活动形式化。例如在“声音的特征”一节中安排的“活动”，即“探究声音的强弱与什么因素有关”，其中包含了科学探究的“问题、猜测、设计、检验”的部分要素的内容。

“生活·物理·社会”：主要是介绍物理知识与生活、社会的关系。如在“升华和凝华”一节 的“生活·物理·社会” 中安排了“人工降雨”，“汽化和液化”一节中安排了“火洲”里的坎儿井；在“人眼看不见的光”一节中安排了“红外线的应用”；在“光的反射”一节中安排了“光纤通信”、“角反射器”、“巨型反射式望远镜”等。这既密切了物理与社会、生活的联系，又加强了物理与科技的关系。

“信息快递”：为学生的学习活提供及时、必要的帮助（主要是知识、技能方面的）提供学生在进行探究活动时，常需要一些知识和技能。如果教材对此做系统的介绍，会使篇幅过大而冲淡学生的自主探究；如果教材不提供这些内容，学生的探究就会遇到困难。以“信息快递”的形式，可以提供及时的、必要的帮助。例如，在“探究声音的强弱与什么因素有关”的活动中，以信息快递的形式提供响度和振幅的概念；在探究光的反射规律的活动中，以信息快递提供了与光的反射有关的几个术语（法线、入射角、反射角），这样就为学生总结探究的结论铺平了道路。

“技巧·方法”：是对研究问题的技巧、方法进行点拨。教材中“方法”、“技巧”的出现，主要还是对学生进行方法的点拨和指导，如“世界是运动的”一节中的“方法”内容补充的是“在说明物体的运动情况时，首先必须选定参照物，一般情况下，我们默认地面为参照物”；在“光的色彩”一节中“方法”内容则是“寻找几个事物共同点或不同点的研究方法叫做对比，这是一种常用的研究方法”。

“WWW”（“是什么？为什么？怎么样？”——课外实践与练习）：作为评价的一种方式，着重体现评价的激励功能，有观察性、调查性、动手制作的实践活动，还有知识理解和基本的训练内容。其主要是为了加强学生的知识与技能的训练，巩固所学知识，培养学生动手实践能力，创新思维能力。一般安排的内容多为开放性和实践性为主的习题。

“信息库”：是指在正文中加符号的内容，学生可以在该章节最后查阅与之相关的扩展性的知识。补充一些拓展学生的知识，并不强求每个学生都必须掌握，有利于开阔学生的知识面，并使教材有一定的弹性，以适合不同层次学生的学习发展要求。“信息库”与“WWW”栏目还有一个重要的功能，即渗透了信息处理能力，有利于培养学生信息搜索的能力。例如，“了解温度计的发展历史，请访问www.0-100.com.cn/4/0141.htm网站。”又如，教材第一章“声现象”中上只给出了人与一些动物听觉的频率范围，而发声的频率范围，则请学生“查阅资料，收集蝙蝠、海豚、狗、猫以及其它你感兴趣的动物发出声音的频率范围，并与同学交流”。

“知识梳理”：是指对对由于教材中的主要内容多由学生在不同程度上的自主探究而获得，这对学生整体地把握知识结构和各部分的联系有一定的困难，为此，教材运用“知识梳理”栏目帮助学生总结单元的知识。随着年级的增长，对学生知识梳理的要求将有所提高。
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