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政治讲评课的误区诊断及实效对策

新桥中学   周宏兵

摘要：
随着课型研究活动的深入，以及平时的越来越多的听课，发现现在许多老师，特别是年轻教师上讲评课存在这样那样的误区，如：上课就是简单对答案；讲评“眉毛胡了一把抓”不分主次；教师“统治”课堂，一讲到底；讲评“只见树木不见森林”，就题论题；批评挖苦学生，把讲评课变成“批斗会”等等。要提高讲评课的有效性，就必须针对上述种种误区采取相应的对策，从而实实在在把学生和教师从低效的“粗放型劳动”中解放出来。
关键词：讲评课  误区  有效性   对策  
近阶段围绕学校课型研究和高三“磨课”活动，陆续听了多节讲评课，有老教师的课，还有许多是年轻教师的课，结合自己的教学实践，感慨颇多。做练习---讲评---做练习，做试卷---讲评---做试卷，这是我们复习惯用的模式，在毕业班的复习教学中尤其如此，学生从高一到高三，要解多少题，有效劳动有多少，一错再错的题有多少？老师在三年的教学中，花在试题讲评的时间精力有多少？针对性、实效性有多少？有的老师讲题按部就班，定势思维，经验束缚，就题讲题；有的的老师包办代替，满堂皆讲，牵着走路，讲一得一，甚至讲一不得一；学生缺少消化的时间空间，学生被当成了“填充的容器”！教师讲得累，学生听得累，课堂效率不高！更糟的是学生产生了依赖、等待的习惯……，对于这些问题许多老师并没有深度思考，许多老师缺少主动反思, 
能否提高讲评课的实效，能否为讲评课寻找一条更具针对性、实效性的新路？仁者见仁，智者见智，以下几点看与各位老师交流，仅供大家参考。
一、“望闻问切”，讲评课的误区诊断。

1、上课就是简单对答案。
这一现象较多出现在没有经验的年轻老师身上。认为讲评课就是对对答案，答案对完了就讲评完了。此外便不知如何下手，不知道该讲什么、评什么、分析什么。教师在讲评课上，不能针对具体题目讲清楚解题思路、错误原因及采取的措施，尤其不会结合各类题型中的典型例子，适时讲解答题方法，指导学生如何审题、如何思维、如何答题（含格式、书写规范等），不善于通过指导，训练学生的思维方法、解题技巧和应试能力。
2、讲评“眉毛胡了一把抓”不分主次。
一套试题中各道题的难度是不一样的，学生出错的数量和程度肯定也是不一样的，学生的学习基础、掌握知识的水平和能力也有高有低。有些教师不注意对试卷分析统计，不分主次，不作归类，不管学生答题情况如何，也不管该题难度大小，抱着“不讲不放心的心理”，面面俱到，讲评没有重点，从第一题按部就班地讲到最后一题，这是典型的费力不讨好，做了许多无效劳动，事倍功半。
    3、教师“统治”课堂，一讲到底。
试卷讲评课一般是以教师的分析讲解为主，帮助学生纠正错误，因此很容易导致教师包打天下、一讲到底的“一言之堂”，有些老师讲评课喜欢自己唱独角戏，读题、分析、解答自个儿全包了。学生在课堂上仅仅能做的就是把老师讲的正确答案记录下来。这样的讲评课极度缺乏师生互动，学生被当作接受知识的“容器”，不让学生讲自己的思路，不让学生暴露自己的“问题隐患”，不给学生的自我反思、自我纠错、自我总结、自我归纳的时间和机会，使学生知识浮于表面没有真正深化和融会贯通，结果只会在导致学生在后续的学习中同样的错误“一错再错”。
    4、讲评“只见树木不见森林”，就题论题。

所谓就题论题，是指讲评试卷时，只是孤立地说这个题如何，那个题怎样，不讲规律、方法，不讲思路，不讲变化，好像它们跟别的试题和知识毫无联系。试题总是根据大纲的要求来设计的，与课本知识有着密切的、系统的联系，高三政治测试多为综合测试，一般都注重知识与能力的有机统一，特别注重考查知识的时空感和学科思维能力及知识的迁移能力，“头痛医头”、“脚痛医脚”单讲独评往往不利于学生全面地完整地理解和掌握知识。不利于学生形成知识网络，导致学生只知其一不知其二，逐步丧失分析解决问题的能力，其危害甚大。    

5、拖拖拉拉不及时讲评。
测试完毕后，教师必须及时、尽快地批阅试卷，讲评必须及时。“趁热打铁”方能成功，即必须趁学生还处于思维热点、对试题相当熟悉、对自己的答题思路还很清晰的时候及时地讲评。但某些教师搞题海战术，布置练习太多，自己不及时批改，甚至把答案直接印发给学生、让学生自己对对了事，有的老师往往好长时间批不完卷，批完以后，统计分析工作又不及时，等到讲评时，学生早已把试题忘得差不多了，而且情绪懈怠，讲评课的效果也就可想而知。
6、批评挖苦，讲评课变成“批斗会”。
毕业班面临升学的压力，教师的教学成绩面临来自家长、校长、以及同事竞争的压力，学生考试成绩不理想，有些老师容易因此迁怒于学生，把试卷讲评课变成对学生的“批斗课”，一味地责怪学生，甚至冷嘲热讽，导致学生情绪紧张，思维迟缓，注意力涣散，进而厌恶试卷讲评课。其实多数学生对考试是比较重视的，其至有些紧张害怕，考得差的同学，不用老师批评，自己就已感到难堪。所以教师要有一个平和的心态，本着务实的态度，引导学生把全部注意力集中在错误分析、总结规律、掌握方法等课堂学习活动中，及时总结学生的答卷情况，尤应及时肯定表扬那些解题思路清晰、灵活和有创新意识的同学。切忌对学生答卷中的失误埋怨、指责、讽刺、挖苦，挫伤学生的积极性和自尊心。对于失误要帮助学生具体分析原因，是平时学习上的问题还是临场的失误，是审题的不当还是答题时不规范等等，应有区别地加以指导，帮助指导学生找出正确的思路和方法，培养学生仔细审题、规范答题的好习惯。
二、“对症下药”，提高讲评课有效性的对策。
1、准备充分，知已知彼，有的放矢。
有的老师不重视讲评课，甚至根本没有把讲评课看成一种课型，课前不做准备，上课拿起练习或试卷就讲，无的放矢，信口开河，想到哪儿讲哪儿，讲到哪儿算哪儿，一节课下来，到底讲了些什么，自己也说不清楚，更不用说学生了。讲评课的准备工作，在批阅练习、阅卷时就应开始。要将学生答题、答卷情况作好分析记录，记清哪些题答得好，哪些题失分多；哪些是因知识性失分，哪些是技巧性失分；哪些是普遍现象，哪些是个别现象；等等。通过统计和分析，写好讲评课教案，讲评时才能作到有备无患，有的放矣，切中要害，事半功倍。
2、尊重自主，给学生自我纠错，自我反思的机会
讲评课应该尊重学生自主性，避免“一言堂”，给学生自我纠错的锻炼机会，让学生自主发现问题——自主分析问题——自主纠正——自主归纳总结——自主解决问题。教师要多一点启发和鼓励，引导学生主动融入讲评课中，习题或试卷发给学生，不要急于讲评，课前布置学生自主重新订正错误，解决自己能解决的问题，课堂上再给学生10—15分钟互助订正，通过学生间互助讨论完成部分练习题、考试题的订正，并要求学生分析错误原因，学生通过自主改错，不懂的还可问同学，一部分题基本可以自行消化，减少老师讲评课的负担。还有不懂的，老师上课时进行针对性点拨，这样老师讲评有的放矢，重点突出，而学生带着疑问、带着针对性听课，更加专心，理解知识也更加深入透彻，达到最佳的“双赢”效果。与之相反， 一些老师习惯马上发练习、试卷马上讲评，即使不马上讲评也不要求学生自主改错，久而久之，培养了学生一种依赖心理，不愿自己动脑筋去解决疑难问题。长此以往，学生出现一错再错，这次讲过下次再错，高一错、高二错、高考还错的现象就一点也不奇怪了。

    3、懂得取舍，分清主次，讲重点。
    “舍得”这个词告诉我们，不舍不得，有舍有得，善舍善得。可我们有的老师，面面俱到，题题皆讲，这也舍不得那也舍不得，不考虑有多少学生在陪听，不考虑浪费了学生多少时间，不考虑做了多少无用功。讲来讲去，自己讲得累，学生听得累，事倍功半，得不偿失。有经验的老师，在批阅完练习、考完试后一定会认真分析、诊断学生答题、答卷的情况，认真分析哪些是学生错的最多的，哪些是易错点，哪些题是典型题、新颖题、难题，哪些是送分题，易做题等，心中有数，知己知彼，讲评时，快刀砍乱麻。对易做题、送分题、偏题、怪题、略讲或不讲，对新式题、重难点题、易错题集中力量讲深讲透。有的放矢，有所侧重，既节约了时间，也解决了突出问题，学生高兴，老师轻松，事半功倍，何乐而不为呢？
4、举一反三，讲错因，讲思路，讲方法，讲归类，讲变化。
教师要讲错因。引导出错的学生说出出现错误时的心理，以暴露隐藏在学生思维深处的错因，应特别注意学生练习或考试时“想不到”的问题的分析讲评，进行答卷失误分析，帮助学生正确“归因”，找到出错的症结所在，从而提高应试能力，努力克服“一听就会，一做就错”的毛病。
要讲习题、试题题型的特点和解题的思路。要引导学生思考试题在考查哪些知识点，这些知识点之间有什么联系，解题突破口在哪？用什么方法解题最好。抓住典型题目，讲基本解题方法和技巧，引导学生突破已有的思维定势，敏锐抓住试题本质，排除干扰，速解、巧解，得出结论，解题要既注重结果，更注重过程。
要讲归类。对某一类题目的解题方法进行高度概括和总结，总结出相对固定的解题规律，规范解题格式，真正使学生分析一道题，明白一个道理；纠正一道错题，会解一类题型。
要讲变化。受习惯性、经验性的影响，我们许多老师在讲评课中多注重“答疑解惑”，虽然这道题学生弄明白了，但讲一得一，一旦下次遇到改造过的、变型的同类题，学生还是盲然，还是易错。讲评中不能就题论题，要“借题发挥”，善于将原题进行变形，对某知识点从多角度、多侧面、多层次和不同的起点进行提问。如可以对习题的提问方式进行改变（改一改）；对习题所含的知识内容扩大使用范围（扩一扩）；从某一原题衍生出许多新题目（变一变）；把几个题目组合在一起或把某一题目分解为几个小题（合一合，分一分）等。多想这道题为什么这么出，这道题主要考哪些知识点，这道题还可怎样出，逆向思考会出现什么？探讨同一考点的不同命题途径，探寻一题多变的多种形式，坚持下去形成习惯，学生的发散思维能力，求异思维能力自然会不断提升，从而达到举一反三的效果。一旦出现新颖题时，学生就能应变自如。这种训练可“以一当十”，比平时大量做题效率高得多。
5、纵横联系，讲知识网络。
高三政治测试多为综合测试，一般都注重知识与能力的有机统一，特别注重考查知识的网络体系和学科思维能力及知识的迁移能力，因此政治讲评课必须注重整体知识结构及知识间的纵横联系，讲清知识间内在的、本质的、必然的联系，切不可“头痛医头”、“脚痛医脚”。批阅试卷时，就应留意学生能否正确运用课本上的基本概念和基本规律答题；讲评试卷时，应把每个试题都归纳入知识体系中，紧扣课本分析讲解。要让学生根据课本的知识和原理，对号入座，同时，找出自己考卷中的错误，并当堂纠正。这样的讲评能给学生留下深刻的印象，促使他们系统牢固地掌握和灵活地应用课本知识。力争使学生“温故而知新”，既复习、巩固了旧知识，又有新启发、新思考和新收获。
6、民主开放，激励为主，引导学生自评，互评。
教师要积极营造开放民主的课堂气氛，为学生搭建交流的舞台，倡导自主合作和探究的学习方式。要给学生表述思维过程的机会，增加教师与学生、学生与学生讨论问题的时间；鼓励学生提出各自的疑问，以及各自对某一问题的观点，并展开互评，使学生在争辩中、在思维的碰撞中加深对知识的理解。另外要注意培养学生的独立精神和不迷信权威的精神，因为在平时的练习中甚至在某些试卷中难免会出现某一题的“标准答案“不完整的现象，教师要允许学生对“标准答案”发表不同的见解，鼓励学生用已有知识说明自己持不同观点的理由，鼓励其它同学对“评价”做出“反评价”，引导学生重新补充、组织答案，大家共做一道题、共评一道题，这样可以充分培养学生的思辩能力，提高分析、解决问题的能力。
     总之，讲评课是政治教学的有机组成部分和重要环节，涉及师生、生生、个体和群体之间的综合互动。讲评课教学，应充分发挥激励、诊断、强化、示范功能，充分考虑学生的实际情况，体现学生是学习活动的主体，只有立足于学生的实际，激发学生学习的自主性、积极性，致力于学生的“最近发展区”，进行针对性的教学互动，才能提高教学的实际功效，促进学生有针对性地进行自我评价与提高，从而提高政治讲评课的效率和质量。
   










