 调查：让孩子爱上学习

   常州市新北区三井中心幼儿园    顾颖
纵观现代教育，无论是从目标上，还是从形式、内容上，都强调以幼儿为主体，处处都渗透了“让孩子自主学习”，“让孩子快乐学习”的理念。作为老师，引导孩子积极主动地学习，是我们的首要目的。在综合活动中，我们尝试过多种教学手段，“调查”就是其中的策略之一，这种教学手段，可以最大限度地减少口授耳听的教学形式，让孩子在探索活动中亲历亲为，亲身体验，从而获得身心发展必须的经验，促进孩子的良好发展，深受孩子们的喜欢。但在实践中，我们却发现，有时的“调查”活动只是一种简单的形式而已。大多的时候，老师们只是为了调查而调查，孩子们枯燥地，反复地，机械地在教师的任务布置下，完成一项项毫无意义地调查活动，而我们却还在为之感到乐此不疲，往往误认为这就是孩子的“主动学习”。

误区之一：少了目标性的调查活动

建构主义学习理论中曾指出：学习不是由教师向幼儿传递知识的过程，而是幼儿自己主动建构知识的过程。在活动中，我们开展了大量的调查活动，让孩子通过调查来获得前期的经验。但是，有时我们却走入了误区，从表面上看，孩子好像是在自主地、主动地进行着调查学习，但实际却毫无目的性，毫无指向性，只是简单工作的机械重复，使得“调查”活动失去了它原有的价值。如在主题活动《我的一家人》中，情感目标是激发孩子爱家人的情感。在组织活动时，为了体现孩子的“自主”学习，老师单从题目出发，简单地以“姓名”、“家中几口人”等几项设计了调查表，鼓励孩子进行调查，然后再组织集体活动，鼓励幼儿拿着自己的调查成果和别人一起分享。然而对于孩子来说，爸爸、妈妈的名字是他们再熟悉不过，有几个人也是他们再熟悉不过的，孩子们对这些都有着丰富地的感性经验，根本无须去调查。此种偏离目标的调查活动对孩子来说毫无激情，毫无价值，甚至有时会大大影响孩子们学习的热情，让他们对“调查”失去兴趣。如果，我们换种角度，切实从孩子角度出发，引导他们去仔细观察自己爸爸妈妈的外貌特征、爸爸妈妈的爱好特长、工作等，这样我们才会紧扣主题，让调查活动“活”起来，让孩子的兴趣“动”起来。

误区之二：少了自主性的调查活动

调查活动，是为孩子主动学习所服务的，孩子可以通过调查，在实践中逐步理解和掌握有关知识，获得初步的感性经验。但是我们的调查活动必须以幼儿兴趣为出发点，这样才会深入，才能真正调动孩子学习的主动性，激发孩子学习的热情。然而，我们有相当多的活动都是在老师的预设中完成的，孩子只是充当着听话的“执行者”角色，如在小班主题活动《秋天的水果》中，为了让孩子对水果有进一步的认识，老师只是站在自己的角度，想当然地设计这调查表，并按自己的意愿将孩子分成了“苹果组”、“香蕉组”等。但孩子真正想了解水果的什么？孩子自己最喜欢哪种水果？老师毫不关心，只是关注自己目标的达成，把孩子放在了一个被动接受的位置，学习的乐趣无从体会。如果，在开展调查水果之前，我们先组织孩子进行谈话，充分了解孩子的前期经验，并根据孩子想要知道的设计调查表，这样地调查才是孩子最想要的调查，这样的调查才是最快乐的调查。

基于以上两点，我们深深感到，在开展调查活动时，光追求“形”而不注重“实”，是不可取的，这与我们的教育观是相违背的。那么，如何在活动中，运用好“调查”这一策略，让孩子爱上学习呢？这里简单谈谈我们反思后的几点尝试。

一、谈话讨论—--调查活动之“前奏曲”
儿童不是被动地接受知识，也不是被动地接受外界的剌激。儿童学习必须是一种主动的过程，因为知识是从学习者内部构成的。因此，在开展调查活动之前，“谈话讨论”成为了不可忽缺的、重要的一个环节。通过谈话，可以发现孩子真正的需要，了解他们的最近发展区，根据孩子们的知识需求，开展相应的活动。
 1．调查内容的自我确定。
在活动之前，为了丰富孩子的感性经验，教师都会开展相应的调查活动，请家长协助，共同帮助孩子作活动前的知识准备。以往总是老师设计，孩子照做。现在，我们通过谈话，引导孩子主动参与调查内容的确定。由孩子讨论确定调查内容，教师负责书写。如在“金鱼和鲫鱼”这一活动中，按活动设计，要求孩子观察区别这两种鱼的眼、尾巴、颜色、长度、重量等，但经过孩子们的讨论商量后，决定和爸爸妈妈一起认识、观察日常生活中常见鱼的名称、长度、重量及喜爱的食物。从而真正地调动起孩子的主动性，真正地从孩子的兴趣、需要入手。
2.调查计划书的自我设计。
在开展活动以来，大多数都是老师充当着策划者，只针对一些共性问题，引导幼儿集体探索。几年的尝试下来，我们深深反思到，这在某种程度上还是剥夺了孩子的学习自主权。那么怎样让孩子能根据自己的需求而进行有针对性的学习，并且又能让孩子们的学习思路有条不紊呢？于是，我们就开始尝试让孩子制作调查计划书。如主题活动《我上小学啦》，在带领孩子参观小学的时候，我们提前就通过谈话，引导孩子谈谈自己最想了解小学的哪些东西，然后再引导他们用自己的方式把这些想知道的内容一个一个记录下来：或画画，或以符号代替，或请爸爸妈妈代笔。活动中，孩子带着自己的调查计划书，以小记者的身份和小学生直接互动，并同样以自己的方式，将已“求”的所知的答案记录下来，以便回园后和同学们交流分享。通过这种方式，孩子们的参观才学有所得。
二、多样方法—--调查活动之“圆舞曲”

有了目标，就必须要用行动来实践。调查的方式是多种多样的，有口头调查，表格调查，图文调查，流程调查等，但在具体运用时，我们要充分考虑活动的需要和具体条件，尽量用适合孩子年龄特点的，简便易行的，生动的方式进行调查，同时，我们还要灵活多变，多种调查方式相互渗透，从而大大激发孩子学习的主动性，让孩子在调查的过程中享受学习的乐趣。
 1．口头调查，获得感性经验

口头形式开展调查活动，简便易行，调查目标比较简单，一般这种形式的调查我们多用于小班及中班上学期。如在主题活动“龙城新貌”中，为了让孩子感受家乡的变化，激发他们热爱家乡的情感，我们可先让孩子带着问题，回家问爷爷、奶奶，他们那时候的房子是怎样的？生活水平是怎样的？现在的居住条件又是怎样的？带着这些简单的问题，孩子回家向祖父母作了调查。通过这样地口头调查，幼儿不仅获得了原来居住环境的粗浅认识，而且了解到祖父母以前生活的艰辛，可谓是一举两得，这比光看图片，光听故事的教育，更能让孩子感到享受，记忆深刻。

2．书面调查，获得充分经验

在调查中，活动逐渐增强了孩子们合理表述问题的能力以及多方面了解情况，解决问题的能力，我们会根据幼儿的年龄特点与调查的问题，开展相适应的调查活动。一般我们会采用图画调查、表格调查、流程调查。这几种形式，内容浅通，形式合理，具有很强的操作性和实用性。

（1）图画调查

根据幼儿的年龄特点，我们在设计调查表时，尽量以图画为主，并附以少量文字说明，大量的图画和符号能帮助幼儿明确调查的具体内容，而少量的文字则便于家长们共同参与和指导。如在主题活动《快乐的星期天》中， 以往我们只是通过集体谈话，让孩子回忆星期天在家中的快乐时光。孩子们往往是词不达意，语句不不通，而且大多孩子感到“无话可说”，少数孩子“鹦鹉学舌”，何谈快乐二字。于是我们便运用了图画调查，引导孩子用图画或符号纪录下让自己感到最快乐的一件事。
（2）表格调查 

在调查活动中，表格调查这一形式运用较多，一般我们多运用于中、大班年级。表格调查这种图文并茂的形式为幼儿反映自己了解的信息提供了方便。如在主题活动“绿精灵”中，老师和孩子共同设计了“我见过的绿精灵”，“我家的绿精灵”，“我最喜欢的绿精灵”，“绿精灵喜欢的生长环境”等几个栏目，有了这几个栏目作为调查对象，孩子们在调查时目标清楚，操作性强，参与热情较高，孩子们和爸爸妈妈共同观察了家中的植物，用自己的方式记录下调查结果。并且在最后总结出了哪些植物要多浇水，那些植物喜干，哪些植物需要充足的阳光等。
（3）流程调查

这种调查方式一般用教师指导幼儿调查一件事情的过程，它可以帮助幼儿理清思路，进行全面的分析总结。如在小班实践活动“种花”中，为了让孩子掌握植物的播种方法，感受播种的乐趣，教师便引导孩子回家和妈妈一起种花，并要求孩子用简单的符号或照片调查纪录下播种的过程。通过这样的参与性调查实践活动，孩子不仅学会了如何种花，而且还在活动中体验到和爸爸妈妈一起劳动的快乐。
三．分享提升——调查活动之“畅想曲”

让幼儿在主动探索中建构学习经验，已得到广大教师的认可，现在许多的活动中教师们往往较重视幼儿的探索而忽略了对幼儿不同经验的必要提升。调查活动是幼儿充分探索，发现问题，解决问题的主动过程。分享提升是调查活动中不可忽视的一环，在调查活动结束后，教师可以通过分享对幼儿在调查中获得的新经验与大家共享，体验成功的乐趣，帮助幼儿梳理思路，发现调查活动中目的是否达到，调查手段是否恰当，调查表的设计是否恰当等等。同时，更可以通过分享交流发现新的探索点，成为生成活动的“开拓者”。

1、分享方法，整合新经验。
一名幼儿就代表一个不同的个性，在调查活动中，由于每个人的经验，家庭环境不同，他们所采用的调查手段也不经相同。通过分享交流，孩子可以相互学习，相互借鉴，不断尝试新的方法，掌握新的手段，激发每个幼儿都积极地参与到调查活动中去，体验调查探索的乐趣，并整合他人的经验与自我经验融为一体。如在主题活动《种子的旅行》中，有的孩子结合自身所处的地理优势，重点调查了解种子的名称和外部特征，他们在家人的协助下搜集收了许多植物的种子，通过观察，对这些种子的外部特性了如指掌；有的则利用先进的网络，重点调查各种种子所用的不同传播途径。孩子们通过这种不同的调查手段，获得了不同的感性经验，在分享中，孩子们相互整合，总结了不同种子的不同传播途径：“水传播”、“弹力传播”、“动物传播”“水力传播”等等。分享提升中，孩子们在感受到集体力量的同时，也充分体验到自己在集体中的主体地位，成功感会油然而升。

此外，通过分享提升还可以让幼儿学会自我筛选，选取有益的经验，为深入开展活动作准备。

2、提升经验，生成新起点。
每位孩子在参与调查活动的过程中，都会相对获得不同的新的经验，分享提升，可以帮助孩子整合获得新的经验，同时在分享提升的过程中，孩子会发现新问题，形成新的探索点，为深入开展活动提供新的平台，从而大大激发孩子的探索欲望与热情。如在主题活动《春天》中，我们在最初阶段采用了口头调查，充分调动孩子的已有经验，感受春天与冬天的不同之处，但在分享交流中，孩子对“绿色”产生了浓厚的兴趣，于是我们便根据孩子的兴趣点，生成了《我身边的绿》这一活动，引导幼儿从“会说话的绿”，“绿色的食物”，“绿色的环境”等几个项目进行调查，拓展了幼儿的认识，提高了技能，体验了解决问题的快乐。

总之，调查这一策略可以充分激发幼儿的探索欲望，感受自己的能力以及集体合作的氛围。在调查中，孩子学会了大胆与别人交流，大胆表述自己的观点；在调查中，可以增强孩子多向解决问题的思维能力，培养了良好地倾听习惯等等。此类活动深受孩子们的喜爱，它对提高幼儿的学习能力，提高活动生成发展都具有重要的意义。  










