欧姆定律教材分析

探究流程图：

    本章以实际应用需要为背景，开始初步尝试改变电流的方法（活动14.1），在这一活动中，使学生认识到可以通过改变电压和电阻两种方法来改变电流；在改变电阻这一活动中让学生见识了可以通过改变材料来实现，在此可以引发学生思考：有没有其它方法也能改变导体的电阻呢？即在一个探究活动中产生疑问引发一个新的探究——探究影响电阻的因素（活动14.2），并引出相关的应用：一是从材料角度的应用，导体、绝缘体、半导体（课件）；二是从阻值是否变化角度的应用：定值电阻和可变电阻。在达到能够改变电流的这一活动目标实现后，又对活动要求进一步提高，如何连续改变电路中的电流？（活动14.3）让学生经历连续改变电流的体验，认识连续改变电流的原理是通过连续改变电路中接入电阻实现的，而连续改变电阻最简便的方法是通过改变接入电路中电阻的长度来实现。在基本原理清楚的基础上，对改变电流的范围又提出更高的要求，引发学生对可变电阻的改进设计，引入滑动变阻器（课件），并对其工作原理进行探究（14.4），同时认识同一原理下其他种类的变阻器：电阻箱和电位器（课件）。在学会用变阻器连续改变电流后，又如何精确控制电路中的电流呢？探究电流规律就是在应用要求逐步提高的思想指导下进行（活动14.5）。学生在发现电流定律后便进行第一个应用，对定值电阻的阻值进行测量（测量定值电阻活动14.6）；接着用同样的方法将此规律推广应用到小灯泡上：测量小灯泡的电阻（活动14.7），学生却意外发现新的问题，是欧姆定律不对还是实验过程中灯丝的电阻发生了变化？从而发现了电阻的另一特性，其阻值还与温度有关。这一研究过程有点类似于运用万有引力定律发现天王星的实际轨道与理论轨道有偏差，从而发现海王星及冥王星。接着介绍荷兰物理学家昂尼斯根据电阻的这一特性研究发现了超导体。最后让学生进行既能精确控制电流又能连续改变电流的综合应用设计（综合实践活动：设计和制作一个模拟调光灯），最终提高学生运用欧姆定律解决实际问题的能力。

新旧教材比较：

1、新教材的编写思路更符合探究物理规律的历程
新教材的编写思路体现了物理规律探究的一般流程，以实际应用的需要为背景，以任务驱动的方式将探究的问题逐个推出，在探究活动中发现新的问题引发新的探究，在新的探究基础上产生了新的应用，使探究的层次逐步步深入，探究出电流电压电阻的规律，而最终的应用设计让学生解决实际问题。这其中，电阻的概念是因探究的需要自然引出的，与原教材的知识逐步呈现的方式不同。本章紧紧围绕一个中心任务，在引导学生自主学习的过程中，让学生去体验发现问题、提出问题、研究问题、总结规律、拓展应用、解决问题的乐趣，体会做中学，学中做，动脑和动手相结合，在潜移默化中感知科学研究的一般方式，接受人类研究自然，寻找科学真理，不断创新的思想熏陶。
2、降低了知识难度。
对于电阻、决定电阻大小的因素、滑动变阻器和变阻箱的构造等知识，课程标准也没有提出“知道”“理解”等终结性的要求，即允许学生对这些概念的表述可以不完整，不严密。而以活动建议的形式提出了“通过实验，探究影响金属导体电阻的因素”。这些都充分体现了对知识传承的弱化，强化了科学探究和与实际生活的联系。对于欧姆定律，新教材要求学生在理解欧姆定律的基础上，能进行简单计算。在应用中涉及的电路要有实际意义，不提倡人为编造复杂的开关电路进行分析计算。这一点与原教材要求相比，使欧姆定律的应用更具现实意义。对于串、并联电路的总电阻及应用，新教材要求学生经历串联电路总电阻的推导过程，知道串联电路的总电阻等于各部分电阻之和，体会推导方法的运用。而并联电路总电阻是以信息库的方式提供的，没有提出明确要求。原《教学大纲》要求“理解串、并联电路的等效电阻及理解欧姆定律在串、并联电路中的应用”。即对串、并联电路中的电流、电压、电阻的规律等终结性的知识要求比较高。原教材也相应地编写了电阻的串联和并联，对应用串、并联电路的公式进行计算等方面的内容比较多。对于这些比较复杂的电路计算，初中学生有一定的难度。而课程标准删减了这一要求，而改为“能说出生活、生产中采用简单串联和并联电路的实例”。属于“了解”水平，降低了知识的难度，同时充分体现了从生活走向物理，从物理走向社会的基本理念。
3、加强了科学探究。
      新教材明确增加了尝试改变电路电流的探究活动，目的是为了自然形成电阻概念，并为进一步探究电流规律奠定感性认识基础。增加用铅笔芯改变电路中电流，为学习滑动变阻器的使用作了铺垫，为学生创造性设计提供了素材。对于欧姆定律的教学，原《教学大纲》要求通过演示实验“电流跟电压的关系、电流跟电阻的关系”，得出电阻一定时电流跟电压成正比、电压一定时电流跟电阻成反比的结论，为学习欧姆定律作好准备。这样要求从学生掌握知识的角度考虑过多，而忽视了学生亲自体验和探究的过程，不利于学生掌握科学方法和形成科学态度。课程标准要求“通过实验探究电流、电压和电阻的关系”，即要求学生必须经历科学实验探究的过程，增加了体验性教学目标，使科学探究贯串于物理知识和规律的形成过程中，有利于培养学生的科学探究意识和能力。教材在测量定值电阻的基础上还增加了测量小灯泡电阻的活动，使学生对导体电阻不变这一知识有了更全面的认识。对于并联电路的总电阻，虽然对知识应用的要求降低了，但是作为等效替代的研究方法是还是值得去作为探究教学的一个很好素材，探究的方向可以有：等效电阻大小与单个电阻的大小关系；并联导体一个电阻阻值变化，总等效电阻如何变化：并联的电阻越多，总等效电阻如何变化？在本章的相关设计中也有等效替代的思路应用。
4、更为重视数理方法在物理研究中的作用
   用图象进行实验数据的处理是研究物理问题的基本方法，也是新课程标准提出的要求。本章在探究电流规律的活动中，教材引导学生用描点的方法将数据在坐标纸上反映出来，让学生发现图象所能提供的信息，培养学生用图象分析研究物理问题的能力。
5、注重实际应用,加强了电路的应用设计
本章在降低知识要求的同时拓宽了实际应用的背景，增加了要求学生了解的内容：要求初步了解半导体的一些特点，如光（热、压）敏电阻；初步了解超导体的一些特点，了解超导体对人类生活和社会发展带来的影响。

关于加强了电路的应用设计，本章中体现对学生提出设计要求的有：用铅笔芯使电路电流连续变化、各种测量电阻的方法，油量表的设计原理，调光灯的设计。
6、两种风格的教学策略就考试成绩而言，新的教学思路也不见得在分数上有什么优势，但从教育的本质上讲新教材更能为学生的终身发展创造更多的教育价值，这是我的体会，我想这与新课程本身也不是从提高学生分数为着眼点的。

活动14.1

老教材中没有预先安排影响电流大小的因素教学，但在原来的教学过程中，教师一般在探究欧姆定律前会插入这一过渡性教学活动以引出影响电流大小的两个因素。由于老教材中将探究物质的导电性放在学习电阻之前，因此在探究学生较容易猜想到影响电流的两个因素。由于新教材只是在八年级初略带过，因此在进行猜想影响如何改变电流这一环节上缺少了感性的认识，是一个难点。教师可以从推理的角度来帮助学生引导猜想和探究设计。学生容易想到的是改变串联电池的个数，即改变电源电压。由学生的这一感性认识引发学生进行理性思考：同学们发现了改变电路中的电源（重音）这一组成部分后可以改变电路中的电流，你还能否想到其他方法来改变电路中的电流（学生可能想到更换灯泡或者更换导线，实质都是改变电路中的导体），围绕学生的猜想进行探究，发现改变的电流的方法。
14.2活动

本节活动的难点是；猜想影响导体电阻的因素
关于猜想的建议：采用类比引导。电学中的类比仅仅是从某个角度找到思路，类比的模型也仅仅在某个角度具有相似性，只是作为引入过度，在解决电学应用时仍然是从电学实验规律来进行。将电流类比成人流，让学生体会在做完操后回到楼上教室过程中受到的阻碍，比较在宽广的操场上走和进入楼道后相比，哪里受到的阻碍较大？比较二楼同学与三楼同学在楼道里受到的阻碍更多？这样的类比，学生体会较深，相似性较强，容易猜想到影响电阻的另外两个因素，也更容易加深对这一知识的理解。
关于设计学生探究实验:（变教师演示实验为学生探究实验）

材料准备

每个活动小组:60cm长,直径均为0.3mm的锰铜丝（15cm长为1欧姆）和70cm长的铜丝各一根,一小块砂皮纸（用于擦掉铜线上的绝缘层）、“3.8V,0.5A”灯泡一盏，电流表，两节电池组成的电池组，有夹线钳的导线两根，一般导线3根，开关一只。

电路连接

有条件的学校可以选择长木板，用图钉或者细铁钉用来固定金属丝，如果没有木板，也可以用小灯泡的接线柱用来固定。要探究电阻与材料的关系，让学生运用控制变量的方法思考出要选择相同长度，横截面积相同但材料不同的导线。可以通过截取与锰铜丝长度相同的铜丝分别接入电路作比较研究。要探究电阻与长度关系，只要一根锰铜丝就可以完成。要探究电阻与横截面积的关系，可以让学生讨论在只有一根锰铜丝的情况下，如何想办法使接入电路的锰铜丝的横截面积扩大？在学生讨论出可以通过剪断让两根并起来接入电路后，再引导学生讨论，要探究与横截面积的关系应该控制什么一定，如何设计？再引导学生，能否不剪断猛铜丝来做实验？

在认识导体电阻与材料、长度、横截面积有关的基础上，教师可以单从材料的角度展开，让学生阅读物质的导电性，使学生认识导体既能导电同时又对电流具有阻碍的双重属性。适当介绍不同材料做成的导线在不同领域中的应用，使学生了解实际应用中输送电流时除选择铜导线外，还可以采用其他金属导线，如高压输电线采用钢心铝绞线，监听音箱或高档音响中常采用银作为功放与音箱的连接线。
14.3活动

活动建议：教材安排这一节的目的是为学习变阻器理解其原理作铺垫，为培养学生的创造能力提供素材和情景。这一实验取材于学生生活实际，容易激发兴趣，初步认识可以通过改变接入电路铅笔芯的长度来改变电阻。进而提出要制作成一个专门用来改变电阻的实验器材，铅笔芯有什么不足？从而引出可以利用电阻丝代替铅笔芯。教师可以这样演示并进行引导设计：取出一根60cm长的电阻丝，仿照铅笔芯的实验，改变接入电路中电阻丝的长度改变电流大小。进而提出问题，要想在更大范围内改变电流，你有怎样的方案？学生的答案可能在材料上，也可能思考用更细的电阻丝，也可能增加电阻丝的长度。由于材料的不同容易使电阻在数量级上发生变化，因此可以根据不同的电源电压选择不同材料的电阻丝作为改变电流的器材。继续提问，在材料选定的情况下，电阻丝再细一些也可以实现，但能不能太细？相对容易改变的因素是什么？增加长度后，又带来了什么不便？线太长不好放，能否想个办法？学生容易想到缠绕，然后让学生卷起课本，将电阻线缠绕在课本上，然后让学生尝试缠绕后能否连续改变电流。然后找出两位同学，一疏一密，提问：这里是60cm长，如果是2m长，哪位同学的绕法更能胜任？教师可以指出紧密缠绕可以在相同长度的卷筒上绕上更长的电阻丝，提高卷筒绕线的利用率。然后继续让学生实验，使学生发现这时电阻突然变得很小，也几乎看不出电阻的变化，不能改变电流。让学生分析原因：由于此时电流将不再沿导线环绕，而是从相互接触的导线之间流过。继续提问：采取怎样的措施就可以使电流不这样流到另一圈上？学生可以想到在电阻丝上增加绝缘层。这时可以让学生思考如果电阻丝表面绝缘了，那么还需要在绕线的什么位置如何想点办法就可以让夹线钳一端接入电路呢？有一些同学可能会想到将线圈表面需要连入电路位置的绝缘层去掉就可以了，这样滑动变阻器也就在教师和学生的互动中设计出来了，后面所要做的就是对器材实现优化。这样做可以激发学生的创造性，更有助于理解变阻器的工作原理。

14.4活动

活动建议：采用多媒体课件边实验研究，边观察课件中电流通过接入电路中的那段电阻丝的长度变化。通过课件可以实现实验无法达到的功能，即可以明确电流在通过变阻器时电流流经的路线，观察滑片移动时电流流过电阻丝电阻的变化，理解变阻器的工作原理。

14.5活动

1、 教学要求的变化：从原先的演示变为学生探究活动，原来出现在伏安法测电阻实验的大部分难点将前移。过去，学生在测电阻实验中的部分难点由于在探究欧姆定律的演示教学中进行了铺垫，而现在是要求全体学生一开始就要面对，因此是否能让每一小组实验全部成功对学习欧姆定律起着决定性的作用，如果某组同学由于这样那样的问题未能达成实验探究的预期值，会对该组同学在理解这一规律时产生心理影响。因此，教师教学组织的难度变大，学生在研究过程中出现问题的几率也增加，难点集中在：实验器材多，器材连接过程中的注意点多，动手能力要求较高不同组学生能力参差不齐，出现故障的可能性较大，很难同步，学生在出现故障反映情况后，教师又不可能不去理会，各组实验数据存在差异，与教师期待的数据略有出入。在探究电流与电阻关系时，电阻两端的电压变化是在实验过程中发现的，教师在实验之前也只可能强调要保持电阻两端电压一定，但学生在实验之前是不知道电压会发生变化的，因此如果让学生进行开放式探究，一旦各组实验进度不同步，教师控制难度增加。从教师演示的角度来讲，这些难点就可以避免，每个学生都在老师的提示下都同步观察发现了电阻两端电压的变化，学生就可以顺利读出数据进行表格分析发现规律。

为处理以上问题，我作了这样几点思考：

（1） 欧姆定律的第一课时只要实现这样一个教学目标：只要学生通过自己动手，得出了两个表格中的数据，并在探究I—U的实验中用描点作图反映电阻一定时电流与电阻的关系。第2课时进行实验分析讨论。

（2） 理清探究思路（如何改变电阻两端电压、）

（3） 明确各器材在实验中的作用及使用注意点电路连接的规范与器材的正确使用（电压表量程的确定、根据实际电流的变化范围选择电流表的量程，两表同在一电路中的正确连接，实验操作前的全面复查），先帮学生理清后进行实验

（4） 指导学生明确在实验过程中要看什么，要做什么，要去想什么

（5） 教师演示与学生操作同步进行的方法，要求每组同学按照老师的演示，老师演示一步，学生操作一步，即不允许任何一组出现不同步的现象。为了确保学生的器件不出现意外情况，教师应当在自己任教的班级上课之前对每组的电源电压、灯泡灯丝是否完好进行检查

（6） 在研究电流与电阻关系时，要提醒学生注意观察电压表的读数，并开展讨论，能否就以此电流记录在表格中？从本实验而言只要学生知道去利用变阻器来控制电阻两端电压不变，但这一事实也可以为学过欧姆定律后分析为什么会变、又怎样变、如何调节建立以实验为基础的感性认识。在电学中，凡在实验室做过的实验，都可利用仿真物理实验室这一电学软件来进行实验情景再现的研究，可以强化学生的感性认识同时还可以满足特殊的研究需要，如回顾性研究、问题探讨以及实现实验室无法满足的真实情景等。

（7） 这一学生实验做得成功，一方面可以为本节课探究电流规律提供实验资料，也可以为伏安法测电阻的实验打下坚实的基础。

2、 课题引入

课本中的引入语句是：串联接入电路的滑动变阻器的电阻值是多少才能得到调光灯所需要的亮度？实际应用中并不需要计算就可以实现这一目的，因此这一问法不能引起学生的深层思考。关于小灯泡的含义，小女孩问：小灯泡上标注的“3.8V,0.3A”是什么含义,课本中没有明确定义,额定电压和额定电流,为了引入课题补充一个暂时课本中没有明确要求的概念是不是值值得商讨。我在这里的引入设想是，学生已经了解了变阻器和电流表，知道变阻器上标有“20欧，1A”了解1A是允许通过变阻器的最大电流，也知道学生用电流表的最大量程是3A，教师可以拿出这两个器材，提问：如果变阻器通过的电流超过1A会怎样？电流表通过的电流超过3A会怎样？让一只电阻与电流表串联，接到电源两端，电源电压越大电流表读数如何？那么对于这个电阻而言，加在电阻两端的电压到底大到什么程度，电流表就不能进行测量了呢？对于这个电源而言，如果接入的电阻越怎样，电流表读数也会越大？那么电阻小到什么程度电流表也同样不能测量呢了？要想知道电流与电压、电流与电阻的定量关系，我们就需要设计实验来进行探究。

14.6活动

伏安法测电阻是电学综合实验，实验技能要求高。教师可以采取与问题研究同步，逐步演示的方法。围绕测定电阻这一实验目的，从原理、电路连接、器材使用、电路控制逐个将问题展出，在教师的引导和学生的主动思考中又逐步解决问题。从实验操作角度讲，由于欧姆定律分组实验已经做过，学生比较熟悉。本实验中还有需要研究的问题：两只电表量程的选择方法，变阻器在本实验中的作用。伏安法测电阻是电阻测量的基本方法，

按照基本器材来分有：伏安法、伏阻法、安阻法

按照设计电路的形式来分有：串联电路、局部短路、并联电路、单刀双掷电路、双刀双掷电路、等效电路

按照电路连接次数来分有：一次性连接、二次连接电路

按照电路连接方式变化后电流是否变化可分：可变电流电路、不可变电流电路

按照能否增加变阻器保护电路：可增加变阻器、不可以增加变阻器

按照器材提供的形式来分有：指定器材设计、选择器材型的半开放设计、不给器材的全开放设计

按照对学生的要求来分：学生自主设计研究、教师设计学生识别研究

对电阻测量设计这一难点问题的教学，许多老教师都积累了相当丰富的经验，能对实验设计采用层层递进，逐步变化，联系比较，归纳总结。
14.7活动

本节活动也是科学探究的典型案例，通过这一活动有五点意义：一是培养实验的科学态度；二是展示一个典型案例，当一般规律运用到具体问题中后产生新的发现；三是认识导体电阻与温度有关，全面认识影响导体电阻的因素；四是可以从图象的角度认识、比较灯丝与普通定值电阻的伏安性；五是初步认识小灯泡电阻的大小，为开展与小灯泡有关的活动设计提供参考。由于本节内容的安排方式与老教材有很大区别，如果仍采用老教材的方法，温度这一因素也一并与其他三个因素通过实验得出，那么本节课就变成了实验验证，而不是实验发现。采用现在的教法，符合科学探究的一般性历程。但在实际教学中也有这样一个问题，在一些学生练习中，还没有讲到温度这一因素的时候，就出现了四个空格，学生就开始问了，我的做法是将这个空作为悬念留在那里，然后在本节内容学完后将这个答案在同学们的脑海中补上，并最终归纳为四个因素。
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综合实践活动

    本节课分两课时，第一课时主要进行设计思路的讨论，电路的分析，器材使用、操作等研究，第二课时为设计制作与评价交流。在设计阶段，由于涉及到一些数据，可以采用仿真实验室预先模拟设计，为选定器材的规格提供参考。为降低设计坡度，可分为三步进行，首先让学生设计一个不需要调光的电灯，分析思路、器材、电路，计算相关数据，讨论串联电阻的作用。第二步，阐述这样电路并不能满足灯光调节的要求，要满足调节灯光的要求，同时还要不能使灯泡的电流超过正常工作时的电流0.3A，让学生先进行设计。第三步，将学生中只运用变阻器和定值电阻的电路提出来进行讨论，讨论这样的电路能达到什么目的，是否存在设计上的不足？第四步，如何同时满足灯泡的安全工作与调节电流的双重设计要求？
