生物教学中自主学习策略初探

常州市第八中学   陈力 

摘  要：本文运用现代教育学、心理学理论，结合生物教育教学实际，阐述自主与自主学习的概念、自主学习的必要性以及有效的自主学习的策略。组织和指导学生自主学习，切实有效提高教学质量和学生的综合素养。
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《普通高中生物课程标准（实验）》倡导“自主、合作、探究”的学习方式。就学习和发展的主体来说，自主学习是学习的主流方式，它应该贯穿于课程教学的始终。它是合作学习和探究学习的前提和基础。可以这样讲，没有经过自主学习的合作必然是低效的合作，没有经过自主学习的探究是肤浅的探究。因此，在课堂教学中，我们要以自主学习为中心，组织和指导学生在自主学习的基础上，积极开展合作学习、探究学习。只有这样，才能切实有效提高教学质量和学生的综合素养。

一、自主学习

所谓“自主”就是尊重学生学习过程中的自主性、独立性，即在学习的内容上、时间上、进度上，更多地给予学生自主支配的机会，给学生自主判断、自主选择和自主承担的机会，让学生体验学习的兴趣与美好。所谓自主学习是一种学习者在总体教学目标的宏观调控下，在教师的指导下，根据自身需要自由地选择学习目标、学习内容、学习方法，并通过自我调控的学习活动完成学习目标的学习方式。

    自主学习具有能动性、独立性和异步性的特点。它是以发挥学生的能动性为前提，使学生的学习由被动转为主动，由消极转为积极，注重培养学生的学习责任感；它把学生建立在人独立性的基础上，要求学生摆脱对教师的依赖，独立自主地开展学习活动；它尊重学生的个体差异性，强调学生在充分了解自身的客观条件并进行综合评估的基础上，根据自身的需要，制定出具体学习目标，选择相关学习内容，并对学习的结果作出自我评估。因此，教师在教学过程中要较多的有针对性地帮助和指导暂时落后的学生。

二、自主学习的必要性

（1） 这是国家新一轮基础教育课程改革的要求。《国家基础教育课程改革纲

要（试行）》指出：“教师在教学过程中应与学生积极互动、共同发展，要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生在教师指导下主动地富有个性的学习。”在学科《课程标准》中“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”。因此，在课程教学中组织学生进行自主学习是否有效是判断课堂教学优劣的主要因素。

（2） 这是课程教学的根本要求。课程教学的根本性在于，教师有效地组织学

生进行集体或个别的学习与辅导的活动过程。在这一学习与辅导的过程中，学生当之无愧地应成为活动的主体。若失缺这一主体或这一主体没有很好地发挥其作用，那么教师的这一课程教学过程毫无疑问是失败的，教学目标是难以完成的，这与课程教学的根本要求是背道而弛的，学生的主体没有体现，教师传达的知识和能力将最终没有着落点，那么教师的作用就形同虚设。因此，我们说整个课程教学，学生主体地位不能动摇，承认学生的主体地位并充分发挥其主体作用也是教师的一项基本要求。没有以学生为主体，教师就不能充分发挥其主导作用，课程教学就会失去它的本来意义。

（三）这是学生终身发展的需要。当今社会，知识更新速度极快，他们必须学会学习，学会生存，学会合作，学会生活。这些能力培养必须融于课堂教学中。

三、探索有效自主学习的策略

（一）帮助学生树立自尊意识，营造和谐学习氛围

在学习的过程中，教师不仅要关注学生的知识与能力的提高，从某种意义上讲，教师更要关注学生的学习情感、学习态度与价值观。为此教师要于学生进行情感的交流与沟通，走进学生的心灵世界。对于一些后进生，更要做进一步的了解，增加其学习的信心与恒心，树立他们的自信和自尊意识，从而最终赢的别人的承认与尊重，而这对于营造和谐的集体学习氛围又是大有裨益的。在教学中，教师要注意分层教学，关注每一位学生，善于发现其闪光点并予以恰当的评价，设法减轻学生的压力，逐步地使其有一定的安全感与班级归属感，让他们能在这样一个和谐的班级氛围中愉快地学习与生活。

（二）处理好自主与引导的关系
自主学习不能理解成老师撒手不管的学习，应当是在老师引导、暗示、有效监督下的自主性学习。教学活动应是一个生动活泼、主动和富有个性的学习过程，引导学生学会倾听和分享是非常必要的。高效课堂不但要鼓励学生积极思维、积极表达，更要引导学生学会倾听、学会思考。课堂上不仅要有学生的自主表达，学生的自主活动应该有目的、有目标，就需要教师作及时的正确引导，以使学生达到一定的学习目的和学习目标。

（1）.巧用设问法，引导学生积极探索

学生的学习能力普遍比较差，最突出的表现是不懂得看书，应付式地看书，常常停留在书的表面。因此教师要围绕教学目标，先设计一些问题，拟出提纲，分发给学生，让学生带着问题有目的的看书。例如：在《细胞呼吸》这一节教学中，在学完有氧呼吸以后，让学生阅读无氧呼吸，并提出以下几个问题指导学生自学：无氧呼吸在细胞的什么部位进行？无氧呼吸的过程怎样等。
在此还可以提出一些有启发性的问题，如有氧呼吸与无氧呼吸过程的异同点、光合作用与呼吸作用有什么区别和联系。如有氧呼吸与无氧呼吸可以用列表的方式进行比较，从反应条件、呼吸场所、分解产物、释放能量多少等几个方面分析两者的不同点，同时可以总结两者的相同点和相互联系。光合作用和呼吸作用也可以用表格的形式进行比较，从发生部位、反应场所、所需条件、能量变化、物质变化等几个方面分析两者的区别，同时要找两者的联系。

自学是“教会学习”的杠杆，是培养学生能力，开发学生智能的有效办法。学生带着问题，开展尝试活动，指向性强，效率高。通过自学，一些容易解决的问题，让学生自己解决，而对一些似是而非，想肯定又“拿不准”的疑点，就让学生展开课堂讨论来解决问题。这样的学习方法，有利于调动学生学习的积极性，主动参与学习过程，有助于发展学生自学能力、概括能力和表达能力。

（2）运用讨论法，激发学生学习欲望

在《孟德尔的豌豆杂交实验（一）》教学中，首先根据材料进行“问题探讨”：按照融合遗传观点,当红牡丹与白牡丹杂交后,子代的牡丹花是什么颜色?你同意上述观点吗?说说你的理由。通过“问题探讨”引导学生观察、分析身边的生物遗传现象，提出问题，展开讨论，激发自主探究欲望。其次引导学生模拟参与到孟德尔的遗传实验中，分析杂交实验的结果，由表及里地提出问题，如：为什么F1 中只会出现显性性状呢？生物性状的遗传为什么会现出分离现象?如果不应用数学统计的方法分析实验结果,会发现3：1的性状分离结果吗？在规律性的遗传结果中蕴含的遗传本质是什么？结合教材提出环环相扣的问题引导学生展开思考和讨论。在讨论时，学生经过思考，很快进入角色，纷纷举手发言，参与程度高，回答准确率也高。用问题讨论法指导学生用课文中的原理、老师提供的材料和学生不断获得的新信息去分析解决问题，就能调动学生的主体作用，发挥教师的主导作用，释疑解惑，突出重点，突破难点。

（3）善用归纳法，系统掌握知识要点

归纳法，即总结概括、深化知识，形成网络，纳入学生的知识系统。“画概念图”是指将一组相关概念用线条和文字连接成图形，直观而形象地表示出这些概念之间的关系。通过“画概念图”归纳梳理、提炼概括教材的知识结构、重点难点，使学生的知识由点到线，由线到面，由面到体，形成立体认知系统，即将彼此有内在联系的诸多知识点按其逻辑关系排列组合，以揭示因果关系，理清知识脉络。例如：在讲性状、基因型、表现性、染色体、显性、隐性等概念时，可建构概念图1。在讲解核酸这一节内容时，建构概念图2。
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这样既发挥发了教师的主导作用，又体现了学生的主体作用。突出教材各层次的知识要点，使学生从感性到理性理解了课文中的基本概念和基本原理以及它们的内在联系，教学效果显著。
(三)建立多元评价方式

教学评价是整个教学过程中不可缺少的环节，是实现课程目标的重要保障。在自主学习中，采用多样性的评价方式，包括学生自评、学生互评、任课老师参评、家长问卷测评等形成性评价手段。以兴趣、态度、合作精神等不易量化的品质的评价为主，学生成绩优劣评价为辅，形成一种开放的、宽松的、友好的评价氛围。

建立“学生成长记录袋”，以形成性评价代替分数，增加学生的学习自信心，提高学习生物学兴趣，激发学习的动力，教学效果显著。 
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