浅议如何构建英语早读实效的和谐

金坛市洮西中学英语组        丁沧莲

[摘  要]  语言是一门有声音的科学。学习语言必须在听说上下工夫，说一口漂亮流利的英语是每一个英语学习者所渴望的，准确地发音，优美地道的语音语调要从学生起训练。因此，早读对每一个学生来说都十分重要，本文将分析教师如何来用好早读？让早读专时专用达到一定的实效。
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“听、说、读、写”是英语学习的四大基本要素，这四个环节紧密联系，就“读”而言，重视加强这一环节的训练，能促进听、说、写的进一步提高。可笔者发现大多数学生只是课上跟着教师读几遍，课后根本不读或者读也是“蜻蜒点水”，敷衍了事。有些学生虽然在家里读英语，但家长不懂，自已读错了，也没人纠正，从而将错就错，形成习惯，严重地影响了自己的英语口语交际能力的发展。而早读课恰恰为我们英语教学和学生口语能力的训练提供了一个很好的“读”的机会。古人云：“书读百遍，其义自见。”可见“读”相当重要。早读，更是英语学科组织教学的重要环节。

早读课一般来说只有二十到三十分钟，笔者发现有的教师根本不屑一顾，早读也不到场，让学生自己在教室读，学生也不知读什么，从生理学角度来说，十几岁的初中生是没有足够的自控能力和自觉能力的。没有教师在场的早读课可想而知是一堂读的读，说的说，笑的笑的混乱课。有的教师到场了，却是让学生自己毫无目的地在读，教师或是在批作业或是在手撑着头或是与隔壁班教师在聊天，当然也有教师在备当天的课；更有甚者却是在上课，有的讲练习；有的默写单词、课文；有的讲课文，可谓真的在“争分夺秒”，问其原因？答案几乎一样：“他们哪会读书啊，声音越读越低，读得我都要睡觉了，还不如我讲讲课呢！”这样的解释不禁让人茫然：这早读课岂不成了学校给英语这一门学科的额外辅导课了？再说这样的早读课能不让学生越读越低、谈天说地、昏昏欲睡吗？

一年之计在于春，一日之时在于晨。生理学研究表明早上的人头脑清醒，干扰因素少，是人的记忆高峰期。在这个时期大声地朗读外语、拼读单词、背诵课文或练习语音语调等，能在短时间内收到事半功倍的效果。我们教师应该提前下班级认真抓早读课，除了对学生起督促鼓励的作用外，还能及时发现学生的发音、朗读、理解课文及语法概念上存在的问题，并及时给予纠正、示范和指导，从而掌握了学生实际水平的第一手资料。这样就可以有针对性地在教学过程中进行一些有机训练，完善教学计划，更有利于提高教学质量。沟通从心开始，早读课不像上正课那样规矩严格，师生之间为交流也不必拘形式，这样也有助于沟通师生感情。而这时情感的产生往往能够积极地激发学生学习英语的兴趣及主观能动性，同时也是推动学生学习的动力。那么如何上一堂实效有质量的英语早读呢？

一、读什么
   学习与识记的效果离不开目的任务，因为目的任务明确与否，会直接影响人的学习记忆的自觉性、积极性、主动性及计划性。许多心理实验证明，在有意识记忆中，记忆任务越明确越具体，效果越好。因此，早读伊始，英语教师应该有针对性地布置好早读任务，把目标明确地写在黑板上，使学生在早读时有的放矢。如：识记单词，朗读、背诵重要的句、段、篇，理解识记语法规则，预习新课等。笔者多年来把早读课一般分成三部分：前一段时间根据上一堂课的情况及时总结布置相应的复习任务；中间一段时间布置新预习任务；最后一般留五分钟左右检查早读效果。比如现在初一正在学一般现在时，学生在作业时仍旧混淆不清，我就利用早读的一部分时间上学生大声朗读和背诵一般现在时的概念和陈述句、否定句、一般疑问句的例句，让学生通过机械记忆在大脑中有一定概念，再通过意义识记来更好地理解该语法，以便在做练习时达到更好地巩固效果。

二、怎么读

    科学合理地组织安排早读的方式，不仅能构建一堂和谐的英语早读课，是早读课有效质量的一个重要环节，千万不可放任自流。这就需要教师把早读的内容列入教学计划，联系教学进度，把每次早读的内容、方式、目标等列为备课内容的一部分。早读时教师要巡回地检查并辅导个别提问，鼓励学生人人读、大声地朗读，并注意语音、语调、停顿等现象。笔者一般根据各阶段所教课程的难易采用以下方式：

1．学生可按自己的实际情况根据教师所给目标，计划自读。这样他们的心态是独立的、自由的，快慢由自己把握，有问题也可直接向老师询问。

2．以学习小组（四人为宜）为单位，或领读、或齐读、或自读、或对话，互相带动，互相比赛，互相监督。

3．集体读。可以放录音带，学生集体跟读；这样做可以避免学生在语音语调方面出现的错误，训练他们语音语调的基本功。内容是挑选重要的段落或难读的句子，让学生跟着磁带录音模仿朗读并多次反复，直到熟练顺口。比如初一7A上UNIT3中的关于节日的一片阅读课文就较难，而且当中也在一些充满幽默的对话是教师所不能教出的，所以我就让学生多听多模仿，在课外活动课中我还让学生用录音中的语音语调给表演了出来。当然，课文有时会遇到比较难读的句子或多数学生学习某单词语音的薄弱环节，我就重点指导、亲自领读，让学生反复模仿，直到人人过关为止。或者教师也可以发挥课代表的积极作用，英语课代表一般是英语基础较好，发音较准确的学生。在某种情况下，他们可以在早读课上起主导作用。我一般事先让课代表作好准备，在早读课上领读、领背。如有错误，教师及时纠正，既纠正了课代表本人的错误，同时也提醒了全班同学。
    但无论是哪一种方式笔者都要求学生一定要大声地朗读出来，只有大声地朗读，才能更好地发现语音、语调、语法等方面的错误，才能及时地纠正；只有大声地朗读出来，才能令思想集中，排除干扰，更好地记住预期早读目标，起到实效作用。

三、读得怎么样

     再认与回忆既是检验记忆的指标，也是加强复习，巩固知识的一种有效方式。心理实验研究证明：再认与回忆结合，可大大提高记忆效果与巩固知识。有实效的早读一定要即时检查，应善始善终，保质保量。如果只安排了早读的任务而不检查效果，个别自觉性不强的学生会产生偷懒心理，说闲话、做小动作、看课外书、睡觉甚至滋事生非。虽然班委会或学习小组可以发挥一些作用，但从客观上讲，学生还是畏惧严师的。因此教师要做好对早读效果的检查和抽查。早读的最后五分钟是最佳抽查时间，抽查的内容教师根据学生学习层次注意优差兼顾，难易适中。比如让学困生朗读所要求的词、段、篇等；中等生听写单词、短语或句子；优生背诵或复述课文。没有完成所要求的早读任务怎么办？责其限期“达标”，下次早读再检查。绝不姑息迁就，只说不兑现。否则，检查只会流于形式，使学生产生“南郭先生”式的投机取巧的心理，并养成对学习、工作不负责任的得过且过的坏习惯。
总之，外语早读如能从一开始就做到有计划、有目的、有安排，并持之以恒，一定能收到良好的教学效果。但也要注意以下一定的原则：

1、 自主性原则。

英语作为一门语言学科，应充分重视每个学生的主体地位，使他们读有所旨，读有所获，阅读能力得到充分锻炼，阅读潜力得到充分发挥，从而使阅读理解的整体水平有所提高。
2、 协作性原则。

未来的社会是竞争与协作并存的社会，学生之间应通过学习小组，建立协作关系，组与组进行竞争，进行自我管理。教师可以在每个学习小组中选一名领悟力强、学习层次较高的学生示范、帮助和带动其他组员共同提高早读质量，同时也培养了学生的团结协作精神。
3、 开放性原则。

早读的要求不必强求一致。如果个别学生已经达“标”，就鼓励他们阅读与教材同步的文章，以拓宽知识面、扩大词汇量。或者让他们去帮助那些学困生，以促共同进步。
4、 持之以恒原则。
鼓励学生养成良好的早读习惯。最可贵的是能持之以恒，节假日也不例外，在节日假日我没有太多的作业但我要求学生一定要每天读英语的时间达到三十分钟。绝不能一曝十寒，功亏一篑。
总之，按照上述做法辅导早读，笔者感觉绝大多数学生早读都能很认真，并逐渐由被动变为主动，形成习惯。师生间的默契会令短短的早读课越发的和谐，从而使早读的实效也大大地提高，学生英语学习的综合素质更是得到了有效的促进和提高。
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