常州市高中语文新课程教学创新设计

学    科：语文

案例标题：《长亭送别》
教材版本：苏教版必修五（模块五）
年    级：高二年级

教学内容：专题二“此情可待成追忆”

第二板块“执子之手”

《长亭送别》（节选）

设计时段：两课时

设 计 者：常州市第八中学    王  鑫
教学目标：
1．体味剧作情景交融的艺术境界，鉴赏剧作富于文采的语言。
2．把握剧情，鉴赏女主人公莺莺的艺术形象。
3．树立正确的人生观和爱情观。

教学过程

一、创设情境——引出愁

师：别离是一种伤感而又无奈的事。在离别的时刻，总有说不尽的话语，道不尽的情谊，同学们，你们还记得哪些涉及离别的诗吗？

学生答。

师汇总：“海内存知己，天涯若比邻”，是朋友间的离别；“春草明年绿，王孙归不归？”是亲人间的离别；“多情自古伤离别。更那堪、冷落清秋节”，是情人之间的离别。古时候，人们往往在长亭为亲朋好友设宴饯别。今天我们就将目光投到十里长亭，看看在这里发生的一场离别。

二、自读自悟——走进愁。

请同学们朗读【收尾】部分，思考“量这些大小车儿如何载得起”的“烦恼”到底是什么样的一份愁？
（师板书——愁）

学生思考，交流，汇总：离愁。

三、合作学习——体会愁
（一）、率性一品

师：有人说：“《长亭送别》是一首真挚的抒情诗，是一幅淡雅的水墨画，是一支撩人心弦的离歌，它给人以深沉的美感享受。”同学们，在这“深沉的美感”中，你们是怎样感受到愁的呢？请同学们再读课文，试着找出让你感受到愁的那些言简意丰的特别经得起推敲咀嚼的语言片段，作些品赏。

学生看书。圈点勾画。思考。

学生1：我感受最深的是“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”这支曲子描绘了一幅动人的长亭送别图，捕捉了几种富有深秋时令特征的景物，衬托出崔莺莺痛苦压抑的心情。

学生2：我喜欢的也是这一句，你看，全篇句句是景，只这“泪”字是情，画龙点睛使全篇景物都闪耀着别离的泪光。

学生3：我喜欢的是“柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖。”柳丝“恨”其实是莺莺“恨”，一个“恨”字，把莺莺舍不得离开的心情表现了出来。

师：是的，可是“柳丝”为什么会出现在秋天？

学生4：“柳丝”一般是代表“留别”的意思的，因为“柳”和“留”谐音。

师：没错，这里还有一条规律，那就是诗的意象往往容易形成比较稳定的情感内涵，例如寒蝉表示冷凄，含有凄惨萧索之情；梅花有凌雪傲霜、坚强之意。王实甫就善于运用这些手法来达到他的目的。这正是我们应该认真学习的地方。

教师补充：【一煞】和【端正好】两相映照，并与【滚绣球】曲中“恨不倩疏林挂住斜晖”互相照应；【收尾】以“四围山色中，一鞭残照里”再次渲染气氛，烘托人物心境；此外，本折中还有其他几处的景物点染。这就自始至终。相当完美地描写了送别的场景和环境，使全折具有情景交融的艺术境界。

师小结：除此之外，我们必须看到，景是属于境的，人可以离景，却不可离境，只有从写境的意义上去写景，才能正确处理景与情的关系。这就是情景交融的技巧。这一些大家在诗词的学习中都已经学习过，还可以继续去看看王国维的《人间词话》。同学们还有其他的想法吗？

（师板书——景境含愁）

学生5：我最喜欢的也是“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”这句，我喜欢它的理由不仅仅是老师说的情境交融，当我读到“碧云天，黄花地”，句时，想起了范仲淹的名篇《苏幕遮》：“碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳接水。芳草无情，更在斜阳外。”
师：这位同学很有心，发现了课文中善于熔炼古典诗词入曲的特点，俗话说“量体裁衣”，《西厢记》很多地方是“量体借衣”，借用前人的现成语句和意境而不显“借”的痕迹。任何人的创造都是有限的，我们要学会借鉴他人的文学成果。更何况适当地借用他人的文学成果也可以使自己的语言更加生动活泼。同学们再仔细的看一看课文，还有哪些地方也化用了古典诗词？

学生交流汇总出：“未饮心先醉”来自柳永的《诉衷情近》“未饮心如醉”；“一春鱼燕无消息”来自秦观的《鹧鸪天》；“伯劳东去燕西飞”来自乐府诗《东飞伯劳歌》；“蜗角虚名，蝇头微利”来自苏轼《满庭芳》。

师：由于原材料都来自诗中的句篇、精华，于是据以熔炼而成的新产品当然是精品了。但是话说回来，好材料遇到拙劣的工匠，就不一定收到好的效果，这里便有所谓化工和画工、神似和形似的区别。一个好的词语，一种好的意境或一种好的表现方法，高明的巧匠可以从中得到启发、借鉴，按自己的需要加以创新。
（师板书——诗词、典故写愁）

学生6：我最喜欢的是这一句“听得道一声‘去也’，松了金钏；遥望见十里长亭，减了玉肌。”夸张、对偶兼用，很形象地体现了莺莺所受的心理折磨。

师：对哦，怎么可能有这样明显的瘦身效果呢？你是从修辞的角度分析的，这样的曲词还有吗？

学生7：“将来的酒共食，尝着似土和泥。假若便是土和泥，也有些土气息，泥滋味。”运用了比喻，恰切地表现了离别之愁使之食之无味的情形，传达出了两人的心曲。

学生8：“暖溶溶的玉醅，白泠泠的似水。”比喻、对比两者同用，以厌酒表示愁苦。“晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”设问和拟人兼用，更是创设了悲凄婉曲、令人哀恸的悲凉意境。

（师板书——修辞饰愁）
师：全折运用了比喻、夸张、排比、对偶、对比、反复等修辞手法，这些手法的运用，增添了曲词的艺术魅力，恰切地表达了人物的思想感情，尤其是夸张描写，大都将人物感情寄附于客观事物，借助鲜明生动的形象来展示人物的内心世界，感染力很强，真不愧“花间美人”之称。同学们还要注意一下，这些手法与典故的结合使用。梁鸿与孟光的传说、望夫石的神话、薛灵芸的红泪、江州司马的青衫，都包含了深刻的寓意。崔张二人的爱情是超越时代的爱情，更是于现实所不理解的爱情，所以，当然包含了对于那个时代的反叛，对于封建家长制和封建礼教的反叛。王实甫用这些典故，表现了崔对于举案齐眉的渴望，对一往如故的爱情的坚贞，也表现了同病相怜的愁苦。还有吗？

学生9：我觉得【叨叨令】这一支曲很有意思，将“车、马，被、枕，衫、袖，书、信”这些常用词带上“儿”字，和其他的曲词很不一样。当然我不是因为不一样才喜欢，可到底为什么我也说不清。

（其他学生都笑了）

师：其实在常用词带上“儿”，可以造成音韵的回环往复，产生一唱三叹、声情并茂的艺术效果，莺莺那种如泣如诉、呜呜咽咽的声气口吻，宛然在侧。不知道我这样说，说清了没有？

（师板书——口语述愁）

（二）、深情一读

刚才同学们在鉴赏的时候已经领略到了那种诗歌一般的风格。现在，让我们再一次进入那优雅迷人的世界，以剧中人的口吻来诵读课文。（可选读）
（1）分小组朗读并推荐优秀者。
（2）进行比赛，看一看谁的角色把握得好，谁的感情表演得最丰富。
（解说：“美读”训练，能够激发学生的朗读激情，也利于对人物性格的把握，还能检查学生对课文内容的理解程度，并利于对课文重点词句的表达方法的理解。）
四、活动探究——分析愁

学习这篇课文，我们主要是了解描写这种情感的手段。这种手段在文章写作之中是十分重要的。老师听了同学们精彩的发言之后，有一个疑问。张生不就是进京赶考吗？崔莺莺至于“听得道一声‘去也’，就松了金钏；远远的看见十里长亭，立即减了玉肌”吗？她到底愁什么？请同学们分小组讨论，把你们认为最有说服力的理由推荐给大家。

学生小组交流。大班交流。

明确：怕“停妻再娶”；怕“金榜无名誓不归”；怕考不取，母亲赖婚；伤离别
教师问：为什么“怕”？请大家先对照课本注解一熟悉一下《西厢记》的大致情节。

下面我们来分析一下这桩婚姻。它属于我们今天的事实婚姻还是属于法定婚姻，是属于包办婚姻还是属于自由婚姻？我们比较赞同它是一桩事实婚姻或者自由婚姻，可是在古代，这却是不简单的。

王实甫，元代大都人。这至少说明两个问题，第一，时代距离我们是如此久远，人们的爱情观、婚姻观与现代人当有天壤之别，就说台上的我和台下的你们，思想观念就已经不是用寸来量而是用尺来量了。其二，王实甫的生活环境是较为开放的，就象今天我们处在一个开放的时代一样，人们总是容易产生与现实冲突的更新的观念，而这是带动其他一切变化的根本。但是，问题在于观念更新总是伴随着阵痛的。如果说观念是闪电，那么，现实的变化往往只能算是走路慢吞吞的雷声而已。在变化着的思想观念与现实之间，人的灵魂注定是要痛苦的，人的情感注定是要充满愁绪的。

崔张二人的爱情故事发生在一个男尊女卑的现实中，而人们的思想却已经到了一个强烈渴望爱情自由与婚姻自主的时代，这就从根本上决定了他们的内心是充满愁绪的。

刚才我们说到婚姻的几个种类，其间的本质区别其实都在于婚姻的基础到底是爱情还是利益。张生被崔母亲逼迫着去赴科场，求取功名后才允许成亲，这充分说明他们的婚姻受到利害观念的冲突，或者说是受到功名富贵统治一切的时代追求的冲突。可是在崔的心里，爱情重于一切，也就是说她的爱情和婚姻受到严重的冲击，她的感情在功名富贵面前经受着煎熬。这就构成了崔的感情上的愁与恨的病灶。今天我们学习的《长亭送别》正好说的崔在送别张生的时候的感受是当时社会中司空见惯的身荣弃妻的悲剧在莺莺心灵上的阴影的反映，也只有在男尊女卑的社会里广大妇女才能体会到的内心感受。崔的比山高，比海深，比无边的芳草更加无边无际的离愁别恨，便感染了一个时代，一个民族。

五、我眼中的崔莺莺
仿照感动中国2005年度人物李春燕的颁奖词，给崔莺莺也写一段话。

例：她是大山里最后的赤脚医生，提着篮子在田垄里行医，一间四壁透风的竹楼，成了天下最温暖的医院，一副瘦弱的肩膀，担负起十里八乡的健康，她是迁徙的候鸟，她是照亮苗乡的月亮。

本文虽然写的是离愁别恨，但与一般的风花雪月不同，它反映了一种崭新的爱情观乃至一个时代的思想观念。我们要特别重视表达情感的技巧的学习，只有这样，我们才有可能学好人家的语言和写出自己的文章。
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