武进教研室

2005 ～ 2006学年度第一学期小学数学教研工作计划
本学期小学数学教研工作的指导思想是：认真学习教育教学理论，加强数学课堂教学研究与数学教学课题研究，推进数学新课程的实施，提高小学数学教学的质量。本学期的小学数学教学研究工作，要在新课程的理念引领下，扎实抓好校本教学研究，以课堂教学的研究为重点，深化课堂教学改革，促进学生的全面、持续、和谐的发展。

一、联系实际学习教育教学理论。

1．各镇（小学）应继续采用多种学习形式，组织数学教师进一步学习关于新课程的理论和《数学课程标准 ( 实验稿 ) 》，以及教育教学的相关理论文章，促进教师的专业发展，推进数学课程改革的深入发展。五年级以上的数学教师要继续学习《数学教学大纲（试用修订版）》，按照修订大纲的要求，结合数学课程改革的新理念，切实有效地改进教学，提高课堂教学的水平与效益。

2．各镇（小学）要结合教育教学的理论学习，联系本校数学第一学段课程改革的实施状况，初步进行反思与小结，促进教师在教学实践中努力改变自身的教学行为，在加强数学基础知识和基本技能教学的同时，促进学生在数学思考、解决问题、情感与态度等方面获得充分的发展。要组织教师积极撰写教学论文，使他们在专业化方面获得更好的发展。

二、努力抓好教学研究工作。

1．认真做好新教材分析培训工作。

（1）开学初进行四年级上册教材的分析培训，帮助全区四年级数学老师了解教材的内容编排及意图，理解教材的教学指导思想，明确教学的要求和要注意的一些问题。

（2）各镇（小学）由分管数学教学的教导主任和第一学段数学教研组长负责，结合本镇 ( 小学 ) 实际，采用恰当形式进行数学一、二、三年级上册教材的分析培训 ( 可到www.xxsx.cn下载分析提纲及一年级上册的修订说明 )。
2．切实开展课堂教学研究。

(1)突出对教材和教学过程的研究，引导教师钻研教材，改进教学。区拟在9月份举行新教材课堂教学研究活动。要通过观摩现场教学，交流教学经验，促进教师理解教材、改进教学。各镇(小学)要通过校本教研活动，认真组织新教材的的专题教学研究活动，促进教师提高教学水平，改进课堂教学。

(2) 抓好各实验小学的数学教学研究。本学期以组织教师钻研和理解教材　为重点，促进课堂教学改革。区拟在10月份举行实验小学教学研究活动，重点交流各校在组织教师钻研、理解教材方面的经验，促进实验小学进一步提高课堂教学水平，形成各自的教学特色。

3．重视学科基地、课改基地学校和教材实验样本班的教学工作。

（1）注意对学科基地的教学调研。本学期要利用适当的时机对学科基地学校教学进行一些调研，帮助总结经验，促进数学学科基地的教学研究和形成骨干教学力量的队伍。

（2）课改基地学校要加强对新课程教学的管理和研究，定期开展教学研究，力争为课程改革的推进提供新的经验。

（3）教材实验样本班所在各校要继续做好教材实验和教学资料的积累工作，认真开展所定教学专题的研究工作，重视对教材和教学的评价工作，做好跟踪调研工作。

三、认真抓好课题研究工作。
1．切实抓好数学教学课题研究。教育教学课题研究有利于加强教师的教育教学理论基础，提高教师的教学研究的水平，促进教师的专业化成长和学校整体教学水平的提高。各校努力抓好现有课题的研究。现有课题应按照教科室的要求，组织教师认真学习与课题相关的教育教学理论，切实开展课题研究活动，以便探索和总结教学规律，取得预期成果。

2．抓好《改善数学教师课堂教学行为的研究》的课题活动。本学期继续开展理论学习和研究活动，进一步探讨和研究相关问题，并做好结题工作。四、其他工作。

1．做好培养青年教师工作。

各镇 ( 小学 ) 要继续重视引导青年教师努力学习教育教学理论，为青年教师提供教学实践的展示机会，培养青年骨干教师。教研室组织已推荐的优秀青年参加10～11月份举行的常州市小学数学教学评优活动。

2．完成论文评选工作。

各镇 ( 小学 ) 要组织教学认真撰写数学教育、教学论文，按规定送交教研室参加论文评选。

3．召开小学数学专业委员会年会。

在各校开展教学改革和教学研究、区评选论文的基础上，区拟在12月份召开小学数学教学专业委员会2005年年会。
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