美 在 民 间 —— 皮 影

                     仅供参考！

教材分析：   民间美术是构成民族美术传统的重要组成部分，是一切美术形式的源泉。皮影是民间艺术中独树一帜的艺术形式，它凝聚了人民群众对生活热爱的情感和创造的智慧，许多专业美术家也从中研究、借鉴，开启了思路，使创作出现了新机。本课在民间美术欣赏基础上拓展的内容，使学生进一步认识民间美术中宝贵的创作经验，对美术作品有着重要的借鉴价值。

教学目标:   １、情感目标：通过影人的图片欣赏和皮影戏的欣赏，让学生感受影人造型的形式美，弘扬民族文化，激发爱国热情。

            2、认知目标：了解皮影的艺术造型特点，理解植根于民族文化深处的审美理想。  

            3、操作目标：尝试操作影人表演，尝试一种绘画方法创造有个性的人物。

教学重点：皮影的艺术造型特点

教学难点：用一种绘画方式创造人物形象

教学方法：采用演示法、讲述法、观察法的综合教法。

教学准备：教师：电脑多媒体课件、皮影人成品。

          学生：国画笔墨、水彩材料、炳希颜料、画笔等；

教学过程：

 一、 导入：

 谜语“远看灯火照，近看像个庙，里头人马喊，外边哈哈笑。”
2、 讲授新课：

◆ 探索研究：

1 皮影的起源与发展（讲解）

2 皮影的操作与表演（演示与学生操作尝试）
3 皮影的制作过程（视频讲解）
4 皮影的审美特征（投影欣赏、学生总结、教师点评）

5 皮影造型方法（演示与讲解）

⑴、皮影的起源与发展：
①、简介：

“皮影”是对皮影戏和皮影戏人物(包括场面道具景物)制品的通用称谓。中国皮影艺术，是我国民间工艺美术与戏曲巧妙结合而成的独特艺术品种，是中华民族艺术殿堂里不可或缺的一颗精巧的明珠。
皮影戏，用灯光照射兽皮或纸版雕刻成的人物剪影，隔着一层白布以表演故事的戏剧。所以又称“影子戏”,“灯影戏”、“土影戏”，有的地区叫"皮猴戏"、"纸影戏"等。

②、皮影发展简史：

皮影戏最早诞生在两千年前的西汉，发祥于中国陕西，

据《汉书》上记载，两千年以前汉武帝为掉念亡故的李夫人，请方士来招魂，方士就挂起了幕布、点起灯烛、造起影像，使汉武帝仿佛看到了李夫人的感受，并发出：“是也，非也”的感慨。这个故事是皮影戏的首段佳话，也是皮影戏的起源。

成熟于唐宋时代的秦晋豫，极盛于清代。元朝流传到欧洲，据说法国的卢米埃尔就是受到了皮影的启发才发明了电影。西方世界从十八世纪的歌德到后来的卓别林等世界文化名人，对中国皮影戏艺术都曾给予过高度的评价。法国著名电影史家乔治·萨杜称皮影戏为“电影的先驱”。

中国皮影戏的发展大致可以“宫妃桐树叶影人、弄影还魂李夫人、佛经说唱画皮影、宋代影戏最热闹、元朝影戏传欧洲、明朝贵族爱影戏、清朝贵族影戏箱、流入民间趋鼎盛、时至今日遭泠落”来构勒。

千百年以来盛大不衰伴随着中国人走过了漫漫历史长河，带给人们欢娱、梦想、还有希望！

3 、皮影派别：

皮影多见于北方农村以及四川、湖北、湖南等地，在长期流变中皮影戏形成不同的地方流派，如北京皮影、唐山皮影、山东皮影、山西皮影、青海皮影、陈龙皮影、宁夏皮影、陕西皮影等，重点流行的陕西还分西路、东路两大派别，风格各具特色。

⑵ 、皮影的操作（演示与学生操作尝试）
皮影戏剧目、唱腔多同地方戏曲相互影响，由艺人一边操纵一边演唱，并配以音乐。

“一口道尽千古事，双手对舞百万兵”成为这种艺术的独特形式。

人制品(简称影人)不只是用于皮影戏的演出，而且每个人都可以用双手耍玩娱乐。

◆  皮影的制作过程（视频讲解）
 ( 1 ) 制皮∶   以新宰的牛皮或驴皮为最佳。先用清水浸泡数日，取出后将皮的两面反复刮制干净，再刮薄至透明。洗净后，于木框上绷紧阴干。

( 2 ) 描样∶   将制好的皮料切块，经湿布捂软后，用硬木推扳打磨光平，再用钢针描绘图样。

( 3 ) 雕镂∶   将描好图样的皮料垫在木板或蜡板上进行镂刻。镂刻的技法很多，西北部地区艺人善用推皮走刀的刻法，并用多种型刃刀具进行雕凿。而东北部地区一般不用型刃刀具。雕镂完毕后，擦洗干净，压平着色。

( 4 ) 着色∶   现今常用透明色料取代过去的传统色料，既方便，透光效果又好。着色时，主要使用红、黄、青、绿、黑五种纯色，一般互不调配，但可以分深浅色区、分层次进行平涂，双面着色。

( 5 ) 熨平∶   皮影着色后阴干，熨压平整。 

（ 6 ）上油∶   东北部地区的皮影在压平后，还要上一层桐油或清

漆，以增强透明度和耐用性。

（ 7 ）订缀∶   在影人的两手、两下臂、两上臂、上身、下身和两腿十个部件的关节点处，用线订缀起来，再用一皮条包围在上身的脖领处作为安装影人头的插口。最后在脖领前订上一根铁丝作为支撑影人的主杆，在两手端处用线各拴一根铁丝为耍杆，插上影人头后，一件完整的皮影即告完成。

◆  皮影的审美特征：（投影欣赏、学生总结、教师点评）
创意汲取了中国汉代帛画、画像石、画像砖和唐、宋寺院壁画之手法与风格。
（1） 人物造型平面化∶

人物的设计，一般都采用侧身五分脸或七分脸的平面形象。

（2） 人物造型艺术化∶

采取抽象与写实相结合的手法进行设计，人物的装束与面容神韵生动形象、夸张幽默、诙谐浪漫。用线条镂空法进行形象刻画。轮廓整体概括，线条优美生动有力度，有势有韵，在轮廓内部以镂空为主，又适当留实，做到繁简得宜、虚实相生。用色简练，平涂着色。在后背光照下，视觉效果剔透而艳丽。皮影人物、道具、配景的各个部位，常常饰有不同的图案花纹，整体效果繁丽而不拖沓，简练而不空洞。每一个形象不仅局部耐看，而且整体配合也美，既充实又生动，构成完美的艺术整体。
（3） 人物造型卡通化∶

　    皮影人物一般由头、上身、下身、两腿、两上臂、两下臂和两手十一件连缀组成，经人操纵能做机械性动态表演。人体比例通常是上身与双臂偏长，以利表演效果。 

（4） 人物造型戏曲化∶ 

　    皮影人物造型，是按戏曲生、旦、净、丑的模式进行设计的。各行当脸谱和行头的程式化造型，源于舞台戏剧而又超越于舞台戏剧。

皮影除了人物造型以外，还有龙凤禽兽、花树虫鱼、山石门景、亭台殿阁、军帐兵器、陈设用具，车船马轿、城桥塔寺等等，其造型都与皮影人物相谐调，无不透着鲜明的皮影艺术特色。

◆  皮影的造型方法

抽象与写实相结合，抓住神态，适当夸张而幽默。或纯朴而粗犷，或细腻而浪漫。再加上雕功之流畅，着色之艳丽，通体透剔和四肢灵活的工艺制作效果，着实能使人赏心悦目，爱不释手。

◆  皮影的表演

有咏影戏诗写道:“三尺生绢做戏台,全凭十指逞诙谐,有时明月灯窗下,一笑还从掌握来。”

学生活动：

《大明宫词》皮影片段（学生表演）

◆  皮影的价值影响

皮影戏还对国内外文化艺术的发展起过一定的作用。有不少新的地方戏曲剧种，就是从各路皮影戏唱腔中派生出来的。中国皮影戏所用的幕影演出原理，以及皮影戏的表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的发展也都起过先导作用。西方世界从十八世纪的歌德到后来的卓别林等世界文化名人，对中国皮影戏艺术都曾给予过高度的评价。建国后，毛泽东、周恩来等国家领导人，也曾多次以皮影戏来招待国内外宾客。

在国内，有《猪八戒吃西瓜》、《人参娃娃》、《金色的海螺》、《红军桥》、《济公斗蟋蟀》、《渔童》等诸多美术影片，都是吸取皮影造型与动作技巧来制作的。

皮影戏艺术还为戏剧舞台上创出了风趣幽默的“皮影步”和皮影造型技巧，为舞台艺术的发展提供了丰富的营养 。
皮影戏的影人造型，融有古代壁画、佛像、戏曲脸谱、戏曲服装、民俗装束与剪纸等民间艺术的精髓，制作之生动精美，可引无数国内外人士、博物馆垂涎。在人民大会堂里也有以皮影画为装饰的大型屏风，展示了我国民间皮影的艺术价值

由于皮影造型古朴典雅，民族气味浓厚，既具有艺术欣赏性又有收藏价值，所以国内外很多博物馆、收藏家、艺术工作者和皮影爱好者都藏有中国皮影。在国际交往中，也常有国人以中国皮影为上等礼品赠与国际友人。
皮影于2003年10月被文化部确定为中国民族民间文化保护工程首批十个试点之一
三、皮影对现代艺术的影响：

       （1）、舞蹈《俏夕阳》

（2）、现代城市环境（街道环境设计）

（3）、现代装饰（信封封面设计、家庭装饰）

（4）、现代绘画 （ 林风眠艺术欣赏）

四、教师示范：材料的运用与造型创作

五、学生创作实践活动：用一种材料进行艺术创作实践

六、课堂小结：

中国皮影艺术，是我国民间工艺美术与戏曲巧妙结合而成的独特艺术品种,是中华民俗文化中的一支奇葩。千余年耒，她为中华大地生生不息的儿女增添了无数年节与丰收的喜悦，寄托了对平安福祉的祈盼和对未来无穷的向往,是中华民族艺术殿堂里不可或缺的一颗精巧的明珠。

     七、拓展思考：

          1、皮影怎样给中国动画注入新的原创活力？
          2、我们如何保护非物质文化遗产——皮影？
      八、板书设计：

注意：教案格式需注明各环节的时间安排。
