帮助小学英语学习中的弱势群体的个案研究
                                   常州实验小学英语组   杨怡

一、研究的缘起：观察发现

叶某是小学四年级的学生。刚接这个班，发现班级英语整体水平很高，上课发言积极、听课投入、家庭作业完成质量较好，应该说班级已初步形成了一个良好的英语学习氛围。但是，在教学过程中，我发现有一个小男孩，座位在第一排，应该说地理条件很优越，能听清老师的教学内容，可是，回答问题的质量却不是一般的差，基本属于一窍不通。与他的谈话中，也并没有觉得智商有缺陷，同时他性格温顺、老实，远没有其他孩子调皮。

照理来说，这类孩子在英语学习上不应该属于那种跟不上，但他是一个例外。究竟是什么原因致使叶某在英语学习中处于弱势群体的角色的呢？我决定对他进行跟踪研究。
2、 问题的诊断：访谈发现

没有调查就没有发言权，我首先想到的是采用访谈法了解问题的所在。我对叶某本人、叶某的好友、叶某的班主任以及叶某的家长分别进行了访谈。

1、 访谈纪录

访谈一：（对象：叶某）

调查者：你喜欢英语吗？
叶某（小声的回答）：喜欢。
调查者：那你为什么喜欢英语呢？
叶某：因为学英语有用，将来出国什么的，都要用到英语的。
调查者：那你上课为什么不发言，主动说英语呢？
叶某：不敢说。
调查者：是因为你觉得你回答得不好我会批评吗？
叶某：自己不会说，所以不敢讲,而且，大家会笑话我的。

访谈二：（对象：同学）

调查者：你是叶某的好朋友吗？
叶某的好友：他才不是我的好朋友呢！我的好朋友是某某某，他成绩可棒了！

调查者：可叶某却说你是他最要好的朋友啊？

叶某的好友：他烦死了，每天都打电话来问我数学题目怎么做、英语句子怎么写怎么翻译。我爸爸认识他爸爸，所以我只好告诉他作业答案。
访谈三：（对象：叶某的班主任）

班主任：这个孩子是出了名的学习差，不光英语差，数学、语文都差！抓了一门就没时间抓其他的科目，弄到现在就是，样样要抓又样样没时间抓。 上学期英语期末考试，他只考了25分，全年级最低分，要想他英语合格，难啊！
访谈四：（对象：叶某的母亲）

调查者：孩子这次的英语第二单元默写比上回的默写又退步了，这次只默了15分，这样下去很难跟得上正常的英语教学进度了。他回家复习英语吗？
母亲：他呀，回家，就只做各科的作业都要到十点多，哪有时间进行英语复习。

调查者：我刚接他们这个班，通过这段时间的观察加上我先前做的了解，我知道这孩子升四年级时的英语基础就比较弱，你们有什么想法吗？

母亲：是的，孩子基础本来就不好，但不是升四年级的时候，而是一开始正式学英语基础就已经差了。因为我们是在三年级上学期从xxx小学转过来的，那个小学不像你们学校一、二年级就开设英语口语课。所以一上三年级，正式学英语，我家孩子就不行了。再说，其他孩子的爸爸妈妈还有能力辅导，我是71届的，他爸晚上开出租车没时间管他，所以他英语一直不好。我只能在家天天骂他让他好好学英语，有时没办法只有打他一顿才行。

2、 访谈分析

从访谈中可以分析得出：

⑴ 学习动机不强烈，目标不明确，且本身内向并含有胆怯的成分。

⑵ 同伴交往不理想，在班级中处在受排斥、不受欢迎的地位。

⑶ 教师对其期望不高，没有足够的信心。

⑷ 家长怨恨以前的学校没有让孩子接触英语，只是将原因一味地归结为基础不好而忽略了现在的努力不够的主观原因。同时，家长认为孩子的学习由于没有家长的辅导落后于其他的同学也是情有可原的，所以家长就放低对孩子的要求。

孩子基础比其他同学差，是一个事实。但老师的失望、家长的放任和不重视等客观原因致使孩子缺少成功的体验，丧失了学习英语的兴趣和信心，持续的以被动的心态进行英语学习，在这种情况下孩子成为英语上的学习困难生。

“学习困难”的学生，在这里指的是那些很困难、很缓慢地感知、理解和识记所学教材的学生：一样东西还没弄懂，另一样东西就该到要学了；刚刚学会这一样，另一样就已经忘记了。这类学生的特征是：在参加课堂活动时缺乏积极、紧张的思维、缺乏主动、兴奋的情感投人，而没有这样一种积极的心理活动就很难对学习的知识内容进行有效的加工；缺乏自信心，只要一次遭受小的失败或挫折，就较多地否定自我，产生恐惶和逃避心态。

三、解决问题的尝试

1、 尝试设想

叶某面临的显然不是学校和教师完全能够解决的问题，但我作为他的英语老师不能看着他就这样破罐子破摔而不采取任何有建设性的行为，我想帮助他尽快从中解脱。既然访谈法不能帮助他，那是不是有其他方法可以尝试呢？

尝试设想一：寻求家长的帮助。家庭是孩子成长的摇篮。家长对于孩子的态度、期望直接影响到孩子自我评价的形成和发展。如果家长对孩子是赞赏多于批评，那孩子的自我评价时将会很有自信，相反，如果家长对孩子是指责对于肯定，那孩子就容易失去信心，遇到问题就产生畏难情绪而选择逃避。所以，我打算与家长进行沟通，劝说家长尽量能耐心的对孩子进行正面教育。同时，也请家长对孩子尽到督促的义务。比如说，当天学习的内容进行一定时间的消化和巩固。

尝试设想二：发挥教师最大的作用。教师可以考虑先从学习动力的培养、学习习惯的养成、学习氛围的营造和三个方面入手。

2、尝试实践

   ⑴ 根据尝试设想一，我制定了与家长沟通的方案：

        首先肯定孩子的表现，给予家长信心。例如：他按时完成作业，我认为他有责任心；虽然他上课不积极举手发言，但我肯定他能很好的遵守课堂上的纪律。总之，我在孩子身上努力的去找寻一些虽然细小但却值得肯定的地方。因为家长也需要动力，让家长看到好的一面，其实就是给家长希望。

        其次让家长明确各类知识应掌握的程度，以便在家能有针对性地辅导与督促。当家长看到孩子学习不理想时，家长也着急，但在不明确各类知识需掌握的程度的前提下，往往家长有心却不知往哪使力。所以针对这个情况，我在与家长沟通时，介绍我们每单元学习的一般流程，指出重点，提出明确的要求，这样一来，家长对于孩子在校学习英语的流程有了大体的概念，同时辅导孩子和督促时也能有的放矢。

        第三，注重家庭教育的氛围。孩子是敏感的，他极容易从大人的言行中看出大人对自己的评价；孩子又是脆弱的，他又极容易因大人对自己的评价而改变自我评价。所以，作为家长，应谨慎自己的言行，防止盛怒下的口不择言而挫伤孩子的自尊心和自信心。

⑵ 根据尝试设想二，我制定了对孩子辅导的方案：

学习动力的培养：心理学家认为，人的行为都是强化的结果，成功的体验会使学习困难学生产生喜悦的情绪，这种成功的喜悦又会转化为进一步学习的强大动力，激发他们强烈的求知欲望。这些学习困难的学生学习能力和心理素质相对较低，影响了他们参与学习的积极性和主动性，自然也就失去了许多参与学习的机会，甚至完全失去了参与的欲望。所以我在教学过程中，根据成功激励教育的原理，重视他的表现，多给予参与的机会，多提供展示他自身特长的平台。例如，我会在隔夜单独给他布置一个任务，要求熟读课文，第二天，我在班上进行朗读课文竞赛，由于我先前的提醒，他表现自然不错，我再借机表扬他，他自然会有一种成功的体验，因为对于他来说这是体面地、光荣地表现。让他在自主学习中享受到成功之乐，从而帮助他们树立起学习的自信心，积极参与到自主学习的活动中来。

教学中我根据他发展的特点和个性，提出适合其水平的任务和要求，确立一个适当的目标，使其经过努力能够完成。如：好学生听一遍就能大体地模仿得到表扬，他经过数次提醒帮助才说对的，也要表扬、鼓励。我煞费苦心地为他特设“进步奖”——通过给家长送小喜报、打报喜电话或颁发奖状、奖品对他的点滴进步给予及时的肯定和鼓励，提高他在同学中的威信，树立“别人行，我也行”的信心，从而使他在不断地成功中培养自信，化消极心态为积极向上的良好心态，激起对成功的追求。

学习习惯的养成：国内外教学研究统计资料表明，对于绝大多数学生来说，学习的好坏，20%与智力因素相关，80%与非智力因素相关。而在信心、意志、习惯、兴趣、性格等主要非智力因素中，习惯又占有重要位置。对于小学生而言,学习习惯有时甚至比知识本身获得更重要。所以，我利用课后的时间，帮助他英语习惯的养成。每天放学后，他在我身边学习英语，我完全以学生在家学习的模式：“做家作——复习当天学过的知识——每日20分钟的朗读英语” 的步骤帮助他养成习惯，同时注重听、说、读、写的结合。这样，经过一段时间的练习，他每天不用问我：“Miss Yang, 我今天该作些什么？”而会很自觉地进行复习工作。

学习氛围的营造：以弱势群体为中心进行合作。我在明确合作目标时，把焦点引向他。例如，在教学中，以小组合作朗读擂台赛形式来朗读课文时，指定小组中不善于朗读的他作为参赛成员，让小组成员一起合作指导、帮助他，让他读好，从而代表本组参加比赛。这一来，小组成员自然而然就把合作中心放在他身上，同时在合作中共同提高。有时在小组合作讨论结束后，在小组的汇报时，把教学的目标直接指向他，可以让他代表小组来汇报合作学习的结果。这既是检查小组讨论的情况，又检查了叶某对新知识的理解和掌握情况，一举两得。

反馈：

在与家长进行沟通后，家长对自己的孩子有了一种新的认识: 原来我的孩子身上还有着这么多的闪光点，我的孩子是可爱的!在这个基础上，家长对于孩子的评价就不再是单一的,以学习成绩为唯一的评判标准，而是能够在过程中发现孩子的进步、给与孩子及时地肯定和鼓励!用孩子自己的话说就是：“我妈妈最近不再骂我了！”

我在课堂上可以惊喜的发现孩子愿意举手了！虽然他的表达还不是完全正确，虽然他的话语还不是很流利，但是在这种情况下，他依然愿意主动的发言，说明他不再害怕老师、同学，因为没有人会因为他回答的不好而嘲笑他，在有了足够的安全感以后，他变得主动、勇敢。（注：在这次英语期中质量检测中考了62.5分。）

四、问题的再思考

    由于小学阶段的孩子，在行为的养成、学习目标的确立、学习策略的形成等方面都处于不断变化中，极易受外界因素的干扰，从而导致了在转化他们的过程中的差异性、复杂性和反复易犯。因此孩子在此过程中出现反复，甚至后退的情况时，教师更应该以十二分的耐心对待，千万不能放弃，只要持之以恒孩子就能进步。
