牛津小学英语6B练习册使用介绍

   《牛津小学英语练习册》是以《英语课程标准》为目标，以学生的发展为宗旨，以教科书内容为依据而编写的。用好练习册，对学生掌握语言知识、发展语言技能、最终提高综合语言运用的能力有着重要的作用。为了让老师们对6B练习册有个初步的了解，用好练习册，下面就6B练习册编写的指导思想，编写体例，主要特点及题型等向各位做简单介绍。

    一、  编写指导思想

    6B练习册的编写遵循巩固教材知识，促使语言知识向语言能力发展这一规律，编写的过程中强调根据学生的年龄特点和学习需要，由易到难，由浅入深，适当复现。练习册的编写还尽可能做到激发学生兴趣，满足他们的爱好、愿望等学习需求和心理需求。同时在拓展学生思维，培养学生的创新能力等方面参加练习册编写的老师也做了有益的尝试。

    二、  编写体例

    6B练习册是以单元为单位，围绕本单元教学目标，以本单元内容为依据进行编写的。各单元练习注意综合性和针对性相结合，同时兼顾练习的趣味性。与前几册相比，本练习册加强了读写训练，词汇训练，阅读训练及结构训练，同时强调培养学生灵活运用所学语言知识的能力。

6B练习册共有8个单元，每个单元含6大题，其中PartA和partB为听力练习，Part C D E F为笔头练习。

听力练习题型有：(8个)

Listen and judee

    Listen and find

    Listen and number

    Listen and tick

    Listen and match

    Listen，choose and write

    Listen，read and judge

    Listen，number and write

听力练习主要根据本单元语言点设计，内容基本以对话或短文形式出现，有一定的信息量。

  笔头练习题型有：（15个）

  Look and write

Look，read and write

Read and answer

Read，write and answer

Read and complete

Look and complete

Look，read and complete

Look，complete and answer

Read and write

  Read and judge

Look，think and write

Read，think and write

Look，read and ask

Look，read and do the crossword

Look，match and write

    三、  练习册的特点

    1．真实自然，生动有趣

    趣味性是牛津小学英语一贯遵循的原则，本练习册也较好地体现了这一原则。尽管随着学习程度的不断加深，练习内容越来越多，但是6B练习册仍然将趣味放在首位。具体表现在：

    (1)  形式富有趣味性

    如：Unit 7CLook，read and do the crossword看看读读，完成字谜串字谜是学生们喜欢的练习形式，以这种形式复习巩固单词，能激发他们完成拼读的兴趣，字谜解完，作业随之完成了。

    (2)  内容富有趣味性

    如：Unit4FReadandanswer选用了tiger，elephant and monkey的跑步比赛，内容拟人化，很容易引起学生的好奇，最后的结果如何?谁是优胜者?这些问题吸引着学生将故事看完，找到答案，在看完故事的同时学生也受到了一次“胜不骄，败不馁”的思想教育。

    (3)  插图富有趣味性

    练习册中的插图造型准确，形象生动，不论是人物，动物，场景或其它画面学生都应该很喜欢。如：Unit2 C以连环画的形式出现。小动物表情各异，到底发生了什么?不由的让人读下去。

  6B练习册在注重趣味性的同时，也注意了内容的真实性，力求贴近学生生活实际，让学生感觉到他们做的练习是看的见，摸的着的，在闩常生活中是可以遇到的，是有用的。而不仅仅是为了做题而做题。这些从练习册中很多题目中都可以反映出来。如：Unit5重点学习四季的表达，通过练习，学生不仅巩固了季节的词汇，还了解了自己家乡的四季景色以及家乡人的喜好等，由于谈论是自己的家乡或许就是自己，所以学生一定兴趣盎然。

    2．方便适用，可操作性强

    6B练习册在编写时就非常重视它的实用性，一是从学生学习的角度，二是从教师批改评价的角度去考虑其实用性。在练习的要求上，注重学生听说读写技能的全面发展，在练习的形式上，既有以语言知识为主的针对性较强的单项练习，又有以语言运用为主的综合性练习。每个练习都以本单元内容为目标，对学生而言，有较好的复习巩固作用，对教师则可以了解学生本单元学习情况，同时可以利用其中的单项练习，总结归纳语言知识。还可以利用其中的听力练习，教会学生听的方法，进行学法指导。如：Unit 6BListenandtick听力原文较长，学生不仅要听懂，还要完成对他们来说比较吃力的表格，有一定难度。这时教师就可以借助本项练习，训练学生捕捉信息，提取、分析有用信息的能力。如，教会学生边听边做简单的笔记，记录时可以用中文，也可以用英语；可以用首字母，也可以用符号，只要正确就行。还可以让学生事先读题，通过题目预测听力内容。

3．形式多样，灵活开放
这一特点主要表现在练习形式的多样性和部分题目答案的开放性上。本册练习连听力共有23个题型，形式多样的练习，有助于发展学生思维，开阔学生视野，提高学生练习的兴趣。如：词汇练习，除了前面介绍的do the crossword, 还有Unit 3，5，8看图填词，Unit 4的乱字成词，另外还有听音选词，选词填空等练习形式。这些设计也力图给老师提供一些教学思路，有的练习形式操作简单，学生也喜欢，教师就可以将这种模式搬进课堂，使学生学的更轻松点，更快乐些。从而，变被动为主动。

4．难易结合，适应不同层次学生需求

随着教材的深入，6B课文难度加大，每单元的词汇量远远超过以前，语法现象也层出不穷。考虑到学生存在的学习差异，在设计练习时，注意了难易结合，让不同层次的学生都能学有所得，特别是学困生，帮助他们树立学习的自信心非常重要，所以各单元的练习尽量以单项题与综合题相交叉作了循序渐进的编排，这样使学困生也可以独立完成一部分习题。对学有余力的学生，则可以利用练习册中的题目，提高要求。如；每单元中的短文练习，除了按要求完成外，可以让他们复述，当故事说给大家听，提高他们的口语水平；再如：填词完成句子以后，教师可以让他们改写或变换，培养学生举一反三的能力。总之，面向全体学生，使每一位学生都能发展，是我们编写6B练习册的宗旨。

四．练习册使用建议

 1．明确要求，合理使用，注重方法指导

练习册是课本中听说读写等各项语言活动的补充，它强化、巩固了课本中所要求掌握的语言知识和能力，6B练习册也在尝试引导学生学习方法的转变，调动和发挥学生主体性作用。练习册不是测试练习，更不是试卷集，不要仅仅在一个单元上完以后才拿出来做，而应该在备课时把课本内容与练习册中的练习结合起来，根据需要使用。尤其要注意听力题的做题准备和做题过程，课前教师应自己先做题一遍，预测学生在练习时可能会遇到什么困难?怎样化解?做到心中有数。由于练习册中听力内容基本以对话或短文形式出现，对学生而言有一定难度，教师可以根据本班情况决定播放录音的遍数，同时给学生一定的看题、看图时间，尤其是画面较复杂的图，学生一时不容易读懂，如果匆忙去做，意义不大。在听力练习中，还要加强对学生的学法指导，如，教学生如何听，如何记，如何通过已知信息去预测，如何培养学生捕捉信息，加工信息的能力等。

6B练习册中写的练习增加了不少，目标性很强，重点针对本单元的词、旬、语法等展开形式多样的练习，教师和学生在完成练习册时更多注重的是过程，而不是结果，因为做的过程就是学生在老师的指导下领悟、提高的过程，如，Part C大多是本单元词汇巩固练习，而这些词并不是孤立出现的，都是以句型为依托的，练习时，教师一定要教会学生阅读上下文，在理解的基础上写词，不能随便填个词完事。Pan D则是针对本单元句型设计的练习，旨在通过练习让学生能按四会要求掌握目标句，教师可以利用本练习对单元句型进行归纳总结，进行再加工。

2．充分利用练习册内容，创造性使用练习册

练习册中情景性画面很多，老师可以用实物投影放大，作为语言操练的素材，也可以让学生看图写话；听力内容可以作为阅读材料，设计为完型填空，回答问题，选词填空等练习。作为阅读材料的短文则可以做范文，让学生仿写或改编成听力练习。如Unit 7 F Read and answer是李明写给笔友的一封信，教师可以请学生仿照，也给家人或朋友写一封信并再课堂上交流。练习册中出现的音形相近，同义，反义词，如Unit 1 Part E中列出了四对反义词，老师可以让学生先口头造句，分清不同用法，然后再做练习，学生会更加得心应手。

3．用好录音带，切实提高学生听力水平

练习册中听力不是测试，更不是考试，它应该是老师培养学生听的能力的一种手段。练习做完后，建议再完整播放一次，教师和学生共同逐项检查，对共性问题给予一定分析，指导，长此坚持，学生不仅能够提高听力水平，而且对他们的学习积极性和自信心也是一种保护。做听力练习，教师要事先作好准备，录音机要调试好，磁带要倒到位，用电池，还是用插头，教师要心中有数，不能临时手忙脚乱的，另外教师要熟悉录音机的性能，能熟练操作，包括进带、倒带、暂停等。

四．典型题型说明

为了让老师更好的用好练习册，下面简单介绍几个比较有代表性的题型，供大家在今后的教学中参考。    

P11 Look，complete and answer这是一项比较级练习，带有一定的趣味性，原来我们只是要求学生通过阅读猜出是哪种动物就可以了，后来却发现学生是可以很快猜出的，所以又在每道题后设计了一个问题要求学生回答，这些问题有特殊疑问句，一般疑问句和选择疑问句，这样既复习了句型，又使学生在回答问题的时候了解了这四种动物的特征。

P14 Listen and match这是一道连线题，但它并非单一连线，是三连线，学生既要听人物，也要听地点，还要听交通工具，难度增加了。那么教师在放录音之前就应该给学生足够的看题时间，提醒学生仔细听题。

P30 Read and answer这是一篇阅读练习，短文较长，主要介绍了南京的四季，学生理解可能有困难，这时教师就要帮助学生理解文章，重点讲解个别句型，学生只有理解了短文，做起短文后的5个问题才能得心应手，否则肯定错误百出。

P 32 Listen and tick这段听力内容涉及6个人物，6个场景，听之前应首先让学生认清人物，认清场景，因为录音叙述顺序与表格中人物顺序并不一致，所以要提醒学生集中思想，认真听并适当记录，最后正确完成表格。如果一遍不能顺利完成，可以给学生听第二遍。

P 40 Look and write看图完成句型，要求学生填写的比较多，学生一时可能感到有难度，这时教师可以带领他们仔细看图，先采取口述的方法，全体学生在老师的帮助下口头说句子，然后再写，这样可以大大减少难度，提高正确率。

以上从四个方面对6B练习册做了一个简单的介绍，总之希望老师们记住，练习册是教科书不可缺少的一个组成部分，它是教学内容的延伸，而不是试卷集，用足、用好练习册，对提高学生学习英语的兴趣，提高教学效率都将产生重要的作用。

