2007年江苏省中学语文优秀教学设计评选
张弛开合　机杼独运
——《鸿门宴》的情节艺术
常州第五中学   唐昕平

一、设想与思考
【背景交代】

江苏省重点教研课题《语文课程资源的开发和配置科学化》的研究已经进入到结题阶段，我校以“逐步构建起语文教材中美学资源开发研究的框架和体系，挖掘语文教材中的自然美、社会美和艺术美，并以此为突破口，有机地将老师——教材——学生结合起来，并在教学过程中得以有效实施”这一研究子课题也进入到实践操作阶段。针对这一内容，要承担开设市级公开课。
本人的这次教学定位在挖掘文本中的美学资源，并将其安置在课堂教学中且有效实施。

关于课文的选择，课题组建议选择一篇文言文。文言文教学问题挺多，既要考虑包含着的典型美学资源，又要考虑学生的接受能力，还要考虑听课老师的感受。最后，选定选修教材《鸿门宴》。
【课文研读】

《礼记·杂记》云：“张而不驰文武弗能也；弛而不张，文武弗为也；一张一弛，文武之道也”。
张与弛既是一种自然常态，也是一种客观规律。作为反映客观的文章和文学作品，不能不反映这一规律。在文章或文学作品中，张与弛表现为情节发展的高潮与低潮、紧张与舒缓、急促与从容、冲突与缓解的对立统一。这时的“张”，是指用快速流动的笔法记述紧张激烈的情节、场面，掀起情节的高潮；“弛”，是指用缓慢流动的笔法叙述轻松平缓的内容，显的从容不迫。这样，有张有弛，张弛交错穿插，就可使文章或作品有起有伏、错综变化，不仅可以更形象、更生动、更真实、更深刻、更全面地反映生活，从各个方面对人物的内心世界和性格特征，以及客观事物或事理的变化和发展，进行有紧有松、节奏分明的刻划与剖析，而且可以提高作品的艺术美感，使作品适应读者的欣赏要求和欣赏习惯。这样，不至于被除数一直处于平缓无波的事件或没有变化的人物弄的兴趣低落，无精打采，看不下去，从而达到调节读者情绪，吸引、感染、征服读者的目的。
《鸿门宴》这一章节，张弛之法贯穿全文。
宴会前，先张后弛，张张弛弛，表现为一张再张，张张相连，一弛再弛，弛弛相接。起先是曹无伤告密，项王发怒拟战；接着范增火上浇油，催战，战火一触即发；接着事有转机，项伯本意前来救张良，实际却担当了此战救火者的角色，“至军中”的项伯在项王面前为对手求情，无异于泼水救火。最后，项王的怒火平息，约定鸿门相见。
宴会中，三起三落，张弛交替，表现为张中有弛，弛中有张，张弛穿插。宴会开始后，“范增数目项王，举所佩玉块以示之者三”，气氛始趋紧张，一起；项羽因为没有察觉项伯徇私通敌，完全相信了项伯的劝告及刘邦的表白，“默然不应”。而主张“急击勿失”的范增不肯罢休，离席叫项庄进来以舞剑为名，企图“因击沛公于坐，杀之”于是宴会顿时充满杀机：读者眼前，项降和项伯拔剑对舞，一攻一守，心照个宣，气氛更趋严峻，二起；张良如坐针毡，离宴找樊哙告急，樊哙撞倒守门卫士，闯宴怒视项羽，项羽“按剑而跽”，此时故事发展到最高潮，紧张的气氛达于极点，伴随刀光剑影而发生的血肉横飞的事件似乎已不可避免，三起。
可是，事情却出乎读者意料之外。紧张的气氛竟逐步缓和下来。项羽对于贸然闯宴的樊哙不但不怒，反而赞樊哙为“壮士”，读者的心弦稍宽松动，此为一落。接着，樊哙又锋芒毕露地指斥项羽，颂扬刘邦，其调子虽然是刘邦语言的翻版，却比刘邦要尖锐得多。但“项王未有以应”，并赐“坐”。刘邦与樊哙配合之默契，使项羽更加相信刘邦无意做共中王。读者的心弦又进一步松弛，此为二落。但是，杀机仍未彻底消除，身处“鱼肉”地位的刘邦坐不安席，机警地托词离宴，逃之夭夭，此为三落。
宴会至此已经实质性地结束了，但司马迁描述却有条不紊，使读者的视线在宴庭内外不断移动变化，让张弛的艺术继续穿插在宴会之后。
宴会后，以张衬弛，以弛衬张，张弛相衬。庭外，“宾客”刘邦与群臣紧急策划脱身之计；庭内“主人”项羽与左右还不知道，于是“项王使都尉陈平召沛公”；庭外，刘邦轻骑简从，抄小路脱身回营；庭内，张良献礼，项羽“受壁”， 气氛张中有弛。此时范增的全盘计划被打乱，因此，范增受玉斗后，“拔剑撞而破之”，满腹怨恨地说：“唉！竖子不足与谋！夺项王天下者必沛公也。吾属今为之虏矣！”“宴会”至此结束，以张衬弛，刘项冲突暂时转为平缓。直到最后，“立诛杀曹无伤”，是为张作衬，令人欲罢不能。
【教学设想】
有了这些分析以后，就要考虑教学设计了。由于本文较长，且活用现象比较典型，于是打算利用前两节课对文章进行疏通，在第三节课梳理情节并开设公开课。本堂课的知识目标定位为：学习文章的张弛艺术。能力目标定位为：训练学生的口语表达及朗读能力，培养对文章的初步鉴赏能力。
这样，教学目标相对集中，便于更精细地领略情节中的张弛艺术。
为了能够更直观地表现出这些“张”与“弛”的开合效果，便于学生领悟，我想出了画曲线图的方法，让曲线在屏幕中按情节的发展上下游走，整个情节一目了然。
本文情节以宴会为中心，分为三部分，倘若对这三部分都采用一样的方式进行教与学，那课堂讲授会显得过于平淡，效果也会大打折扣。如果能将整个教学活动也设计得张弛有致，那会更有利于本课的教学。
经过思考，决定对“宴会前”情节以教师讲授为主，以形象的比喻和简洁的问题为突破口，帮助学生绘制出张弛的情节。对“宴会中”的情节，师生共同努力，完成对三起三落情节的把握。对“宴会后”的情节，则以学生自己探究为主，让学生自己尝试挖掘文末的张弛艺术。
二、展示或实录

（一）、复习并导入新课：
同学们，上节课我们对《鸿门宴》的字词句进行了学习，现在，先来检测一下大家的掌握情况。

    (出示投影2和3“两组词类活用的例句”，学生回答)

    教师总结：在阅读中判定某个词是否活用，怎样活用，主要依据的是具体的语言环境，离开了具体的语言环境口就无从谈用法，这是理解活用的总原则。然后，(1)判断是否活用看职能。某类词在句中充当什么成分，担负何种职能，一般是固定的，如果某个词在句中改变了它原有的职能，那大多就是活用。(2)判断是否活用看组合。看能否解释得通。

（二）、出示教学目标，介入美学知识：

1．(出示投影4：教学目标)

    2．(出示投影5：“张弛艺术”的概念)

(教师过渡)：《鸿门宴》是《项羽本纪》中最精彩的一个段落，文中所蕴涵的张弛之美堪称典范。现在请同学们打开课本，我们来一同学习。 
（三）、教师引领，讲授第一部分：

    1．根据图片复述情节：(出示投影6“宴会前的情节图片”，学生回答)

    (教师过渡)：复述得很好，我们现在以“点火——熄火”做比喻，根据下面四个小问题，一起来绘制出这部分的情节发展图。（逐步完成投影7：宴前情节）
    (1)“鸿门宴”事件的点火者是谁?

    (2)在这场“火灾”中，范增起了什么作用?

    (3)战火将至，却有所转机，是谁带来了转机?

(4)项伯在宴前做了哪些事情?
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    (思考)：“宴前”的情节一起一落，矛盾仿佛已经得到解决，但事实并非如此，大家能否在这一情节的变化中看到一些推动后文情节继续发展的因素?

    (学生回答)(明确：范增，项伯)

    (教师过渡)：正是由于项羽集团左膀右臂范增和项伯的志不同道不合，再加上项王本人的轻易许诺，这就使得将要发生的宴会气氛更加紧张，明争暗斗而引发的张弛效果更加显著。

（四）、师生协作，共同学习第二部分：

    1．请两位同学分别朗读第3、4自然段，并思考：

    (出示投影8，思考题：①标志着宴会开始和结束的分别是哪两个情节?②宴会中气氛最紧张的是哪一个情节?③以情节发展为顺序，找出你认为紧张或缓和的其他相关情节。)

    2．提问，并完成题①②。

    3．学生小组协作，完成题③：

要求：(1)以板书为参考，提示；    
(2)用曲线绘制出情节发展图；

          (3)实物投影学生作品。并请学生讲解。

    (逐步完成投影9)

(教师过渡)：这样，我们就能很清楚地看到宴会中“三起三落”的情节发展脉络。
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（教师总结）：
    同学们，世界文豪高尔基说过：“文学的根本材料是语言，文学是借语言来造形描写的艺术。”和音乐、美术等艺术形式相比。文学语言有自己独特的优点，就在于它能同时诉诸听觉和视觉．能多面地给读音以想像、创造的空间，使你更深地去挖掘．感受作品蕴涵着的真善美。

    看，呈现在我们面前的，已不单是一篇由文字组成的文章，过我们对课文的分析．通过对作品中张弛艺术的挖掘，我们看到扣人心弦的战斗场面：虽无硝烟弥漫，却有剑拔弩张；虽无徒手相搏。却有明争暗斗；虽没有血流成河，却也充满杀机。而这些，单靠肤浅的阅读是办不到的，只有深入到作品中，细致地去体会，才会感受到这庞大的场面，这令人紧张的气氛，因为，文学语言永远是一种心领神会的艺术。

（五）、放手学生，独立揣摩第三部分：

    (过渡)我们一起学习了头两部分的情节，下面大家自己来揣摩一下“宴后”部分的张弛情节，请同学发言。

    (出示投影10，情节图片)

    (学生回答，教师点拨即可)

（六）、总结张弛艺术在三部分中的不同表现：

    (学生回答，出示投影11)

（七）、布置作业：

    (教师过渡)在情节的张弛变化中，矛盾冲突也愈加激烈，人物的性格也愈加鲜明，李清照有诗赞项羽：“生当做人杰，死亦为鬼雄。”毛泽东则曰：“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。”你是如何看待项羽的呢?

    (出示投影12“课外阅读及随笔”)

三、回顾与反思
本文的情节艺术，用“张弛开合，机杼独运”八个字来评价真是再恰当不过了。不论是“张”还是“弛”，它们都集中于整体情节之内，它或者是前一“张”的余波，或者是后一“张”的准备、伏线；或者是前一“弛”的必然结果，或者是后一“弛”的必要铺垫。互为因果、环环相扣、和谐统一而成全篇。
为了达到课题研究的目的，教师首先要作一个研究者，然后才是设计者，最后才是教学者。教师必须要认真挖掘教材，开发出文本中极具教育价值的美学资源。当然，《鸿门宴》一文从人物刻画到情节发展，从语言对话到结构安排，都有很丰富的美育因素，仅一节课，所以选择了以情节为突破口，也希望以此来带动学生阅读古文的兴趣。
对于情节的分析，也参阅了许多同行的经验之谈。在勾画情节曲线图环节上，我花了不少时间，一点一点地清理，一点一点地勾画，终于“熬”出了这么两幅比较满意的图片。课堂实践证明，图片简洁而不失严谨，简单却非常奏效。
对课堂的安排，采用块状结构展开，循序渐进地深入，从教师引领到师生合作，再到学生独立挖掘，符合学生的认知规律，符合教学规律。同时，新课程的合作理念得以贯彻实施，学生的审美活动得以落实，学习效果比较明显。
小问题的设置也是需要教师精心考虑的。比如“宴会前”以火为喻的设计，非常形象，利于学生更快把握情节； 比如“宴会中”关于最高潮情节的确定，到底是项庄舞剑一节呢，还是樊哙闯帐一节呢，通过小组的协作，问题清楚了，对于文本的把握也更细致了。
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