11月21日互动区——如何读出不认识的单词



央视国际 2003年11月21日 16:02
欢迎来到“英语加油站”，今天我们要向大家介绍什么英语学习方法呢？看了下面一段短片，你就会猜到了。 

　　（随机采访） 

　　学生1：在阅读的时候，我经常会遇到一些读不出来的单词，或读不准的单词。 

　　学生2：是的，有时候我在读一些文章的时候，我真的感到很难，因为有很多新单词我不认识。 

　　学生3：我也是，新单词一直是我（学英语中）最大的困难。 

　　学生4：对我来说最困难的是单词太长了，和有些单词看起来很相像。 

　　你现在应该猜到我们今天的话题和什么有关了吧？那就是-英语单词。根据我们的调查有很多观众朋友，他们都觉得背单词是他们英语学习中最大的困难之一。比如手机尾号3737的观众说：他学习英语已经很多年了，但是始终没有解决背单词的问题，让他觉得很苦恼。那我要告诉你，应该通过读单词来记忆。但是怎样才能很有效地记忆单词？怎样才能把单词很准确地读出来呢？在今天的“英语加油站”中我们就来看一看“怎样去读单词”。 

　　大家好！我是杨舒。不知道电视机前的同学们你们在学习英语的过程中会不会遇到这样一些问题：当拿到一个新单词的时候你怎么样才能把它准确地读出来呢？我想很多同学会告诉我，看看音标吧！确实不错，“音标”是一个很好的方法。但是大家看一看我身边的这些人呢，他们有的是年纪不大的孩子，有的是年过半百的老人，他们却能够不借助音标，就能够把新单词很准确地读出来，他们到底是怎么做到的呢？我们过去看看吧。 

　　（采访） 

　　杨舒：奶奶你好！ 

　　学员（60岁老人）：你好。 

　　杨舒：在干吗呢 

　　学员（60岁老人）：学英语呢 

　　杨舒：哦，学英语呢 。那我来考您一个（单词）吧，这个单词怎么读？ 

　　学员（60岁老人）：这个是barmy 

　　杨舒：啊，非常厉害 barmy 发酵的。那这个单词呢？“滑稽的”。 

　　学员（60岁老人）：滑稽的 读comic 

　　杨舒：对，comic，真的是非常的神奇。奶奶那您怎么能够没有音标就能读出来？您是用什么样的方法呢？ 

　　学员（60岁老人）：我就是学了“表音密码”，首先切分（单词），（找出）元音和它前面的辅音，构成的不间断音就可以把单词读出来了。 

　　杨舒：看来这么大年纪的老奶奶都能不借助音标把这样的新单词很准确地读出来，看来这个“表音密码”确实是很神奇。那么究竟什么是“表音密码”呢？我们快去听一听专家是怎么说的吧。 

　　（李如云博士采访） 

　　英文的“表音密码”就是指英文字母的形和它的音之间的对应关系。英语国家的统计数字证明：97.4%的单词符合发音规则，学术上把它叫做“表音密码”。如果形是怎么代表这个音学生掌握了，那么就等于 

　　掌握了这个“表音密码”。也就能够做到见词能读，提笔能写，张口能说，听能听懂。 

　　专家提示1：我们平时所读的26个字母都是在发它们的名，而每一个字母本身还有它的声，也就是字母在单词中的发音。掌握了26个字母的声就掌握了20个辅音，加上辅音qu,ch,sh,tr,dr和th以及5个双元音和8个普通元音，就构成了26个辅音和18个元音和5个短元音的读音。 

　　专家提示2： 

　　英文的“表音密码”一共有三部分组成。第一部分就是英文的44个基本音，这其中包括26个辅音和18个元音。 

　　26个辅音 

　　b c d f g 

　　h j l m n 

　　p qu r s t 

　　v w x y z 

　　ch sh tr dr th&th 

　　18个元音 

　　a e i o u 

　　a_e ee i_e o_e u_e 

　　ar or ur ow oo 

　　air ear oi 

　　熟练地读出这44个基本音是掌握这套方法的基础，相信你多读几遍之后，你也能够掌握它了。但在熟读这44个基本音之后，我们还应该做些什么呢？其实啊就要明白这44个基本音它们代表的字母和字母组合。听起来是不是有点复杂？其实也并不是那么难，比如说我来举几个例子你们应该就明白了。比如发k这个音的就有字母c，k和字母组合ch，平常大家都应该知道。还有比如说发a_e的音的就有字母组合a_e，还有ei ai ay ey eigh和ea 比如说 great等等。 

　　本期知识点 

　　常见的发音相同的字母和字母组合有： 

　　代表辅音k的有： 字母 c，如 cloudy 

　　字母 k， 如 bike 

　　字母组合ch， 如 chemic 

　　代表双元音a_e的有： a_e，如 date 

　　ai，如 aid 

　　ay，如 day 

　　ey，如 they 

　　eigh，如 eight 

　　ea，如 great 

　　那么掌握了这44个基本音和代表它们的字母及字母组合之后，我们是不是就能轻轻松松地 

　　读出并且认识这些单词了呢？那么我们接下来还是听一听李博士是怎么说的。 

　　李如云博士采访： 

　　如果我们仅仅掌握了代表英文的44个基本音的字母和字母组合，然后就去解读单词的话，那我们只能是一个字母一个字母去解读单词。随便举个例子，比如vanish这个单词，我们只能是v a n i sh，那么怎么做到按照这个单词的实际的发音张嘴就把它读出来，而不是一个字母一个字母去解读单词，那么我们只能解决，这个单词当中的“不间断音”的问题，“不间断音”对大多数的中国学生来讲，可能听说过但却是一个非常熟悉的概念，有的汉语拼音 

　　组成的音（节）都是“不间断音”，比如像bei 这个音（节），b和ei拼起来我们听不出什么地方是b什么地方是ei，中间没有间隔所以我们把它叫“不间断音”。回到这个单词，元音和辅音的组合，就是“不间断音”，v和拼成va，n和i拼成ni，我们把这两个不间断音拼出来我们就能够见到这个词，就读vanish。单词就出来了。 

　　本期知识点： 

　　用“表音密码”读单词基本步骤： 

　　（1）熟读26个辅音和18个元音 

　　（2）注意总结代表26个辅音和18个元音的字母和字母组合 

　　（3）找出单词中的不间断音，即一个元音和它前面的一个辅音构成的音节 

　　我们在今天的节目当中只是向大家介绍怎样读出一个或两个音节的单词，在下一期的“英语加油站”当中我们会向大家介绍怎么样读出三个或三个音节以上的单词，希望你不要错过。 

　　好了下面让我们听一首好听的英文歌曲，来自Backstreet Boys的“I Never Break Your Heart”。 

　　刚才我们讲了许多关于英语单词的话题，所以在今天的“媒体路路通”中，我要向大家介绍几本关于英语单词方面的书籍。 

　　书籍介绍： 

　　《表音密码》丛书分为学生和成人两个系列系统地讲解了如何运用“表音密码”来认读英文单词。书中总结了代表26个辅音和18个元音的字母和字母组合，让读者能以歌曲 图片等 

　　多种形式来练习发音和拼读单词，同时丛书还配有光盘和磁带。 

　　书籍名称：《表音密码》 

　　出版社：体育大学音像出版社 

　　价格：59元 

　　咨询电话：010-68361200或010-68364597 

　　“英文单词分类记忆丛书”一共有三本，分别是《初学英文词汇1000》、《活用英文词汇2000》、和《英文词汇3000总动员》。这套丛书采用主题分类的形式，例如在“饮食天地”这一单元 

　　收集的都是和饮食相关的单词，这样我们就能很容易学习到有相同属性的词汇了，另外在书中每一个单词后面都配有一个以上的例句和许多实景图片，而且每一个单元后面都附有测试题有助于对单词的理解和记忆。 

　　书籍名称： 

　　《初学英文词汇1000》22元 

　　《活用英文词汇2000》24元 

　　《英文词汇3000总动员》32元 

　　出版社：机械工业出版社 

　　咨询电话：010-68990188 

