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慢的艺术与思想品德课“三维目标”的实现
常州市北郊中学初中分校  吴文普  邮编213000   联系电话13584387921
摘要：情感、态度、价值观是思想品德课的“三维目标”，作者认为思想品德教师只有把课程有关内容在慢的艺术中渗透到学生的内心深处，并使之内化为自觉行动，才能说真正实现了这个“三维目标”。学生作为人，作为各具个性的人，其认知以及情感、态度、价值观的形成和内化必然有其选择、消化和接受的过程和规律。从时间上来讲，思想品德课程内容的传授、启发、引导需要时间，要慢，不能急；从效度上来讲，学生情感、态度、价值观的形成和内化需要艺术和智慧，需要思想品德课教师更多的耐心和爱心，需要“静悄悄的革命”，不能急躁。所以，慢的艺术和思想品德课“三维目标”的实现是紧密联系的，不可分割。
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著名学者张文质在其所著的《慢教育》一书中认为，教育是一个“慢活”、“细活”，是生命的潜移默化的过程；教育的变化是极其缓慢、细微的，它需要生命的沉潜，需要“深耕细作式的关注与规范”。即使是知识的获得，经常也是一个困难、艰苦、缓慢的过程；人的成长更是曲折、艰难，有自己的规律，勉强不得。儿童的智慧觉醒、力量的增强、某种人生信念与价值的确定，都需要教师针对他这个具体的人而给予帮助，如温情的理解、真挚的同情、诚意的鼓励、恰当的提醒。因此，教师最重要的品质，就是耐心、敏感、克制、清醒的边界意识，同时还要有乐观的态度、积极恰当的行动能力。
佐藤学说：“教育的革命要求根本性的结构性的变化。仅此而言，它绝非是一场一蹴而就的革命。因为教育实践是一种文化，而文化的变革越是缓慢，才能越得到确切的成果。”因此，佐藤学认为教育变革是一场“静悄悄的革命”。

思想品德教育，顾名思义就是要提高学生的思想品德素质和道德水平，要引导学生在社会实践中做一个高尚的人。思想品德课程标准也一改过去课标“识记”、“理解”、“运用”的梯级认知目标体系，而代之以情感、态度、价值观目标为首，兼顾能力和知识目标，强调育人为本，强调要根据学生实际，使教育生活化、科学化。新课程标准强调综合化的课程形态，教师要围绕初中学生成长中的我，我与他人，我与集体、国家和社会等关系，整合道德、心理健康、法律和国情教育等方面的内容，用主题模块的方式组织教育教学。它关注的是学生学习的过程和方法，以及伴随这一过程而产生的积极情感体验和正确的价值观，关注的是学科如何去促进每一个学生的健康发展，而不是仅仅关心学生对某个结论是否记住，记得是否准确。

但学生作为一切生物之中最复杂和最神秘的人的一部分，作为各具个性的人，自有它成长和发展的客观规律，其认知以及情感、态度、价值观的形成和内化也必然有其选择、消化和接受的过程，不能超越，不能强求，不能一蹴而就，更不能蛮干。从时间上讲，思想品德课程内容的传授、启发、引导需要时间，需要慢，需要艺术，不能急；从效度上来讲，学生情感、态度、价值观的形成和内化需要教师的艺术和智慧，需要思想品德课教师更多的耐心和爱心，需要慢，需要“静悄悄的革命”。因此，思想品德教师只有用慢的艺术把课程有关内容渗透到学生的内心深处，并使之内化为自觉行动，才能说真正实现了思想品德课的“三维目标”。

“慢”和“艺术”的界定

慢，古书上写作曼，延长引伸的意思。新华字典解释为：（1）迟缓，速度低，跟“快”相对，如慢条斯理。（2）态度冷淡，不热情，如怠慢。实际上它还有如下意思：

（1）放纵，无节制，如:慢散。

（2）懒惰，如“慢，惰也”。（《说文》）

（3）生疏，如“那张清原来只有飞石打将的本事，枪法上却慢”。（《水浒传》）
本文所讲的“慢”，是特指在思想品德教育教学中，思想品德教师要遵循教育教学规律，遵循儿童成长和认知规律，循序渐进，富有成效，在耐心、敏感、克制、清醒、智慧、行动中把思想品德教学内容水到渠成地传授给学生，并启发和引导学生，使初中学生初步具有智慧的觉醒、力量的增强、某种人生信念与价值的确定。慢，不是故意拖延教学进度，更不是冷淡和放纵学生，从而成为自己懒惰、敷衍塞责的借口，是有步骤、有层次、有艺术和有方法的慢。所以，它是有明显目的的慢，有优质效果的慢。
艺术，一直以来，艺术的内含没有过明确的界定，每个对艺术有所关注的人对艺术都有自己的界定，所以，它一直没有一个公认的界定艺术的客观标准。但对于教育艺术，作者试图把它界定为：艺术是人们为了更好地满足自己对主观缺憾的慰籍需求和情感器官的行为需求而创造出的一种文化现象。具体到思想品德教育，则是指教师要具有足够的耐心、爱心和教育智慧，使学生的情感、态度、价值观自然而然形成，是巧妙的引导而不是压抑、禁锢、灌输、奴役、摧残、践踏、束缚、钳制、宰割、驱使和愚弄，应该保证每个学生享有他们充分发挥自己的才能和尽可能牢牢掌握自己命运而需要的思想、判断、感情和想象方面的自由。

在慢的艺术中实现思想品德课“三维目标”
教学实例——

如九年级思想品德教材第1课《成长在社会》第三框《学会亲近社会》中有一个“不做‘看客’”的知识点，一般老师，可能会把什么是“看客”现象、要有亲近社会的情感和行为两大知识点简单地讲授给学生，然后就用一系列练习题来强化训练。从应试来讲，这非常有用，学生的考试分数也肯定不会低，但从思想品德课情感态度价值观“三维目标”培养来说，却可能是零。
而慢的艺术应该怎样做呢？

第一步，让学生在课前花点时间调查一下学校和社区的文明行为和不文明行为，对于不文明行为旁人有哪些表现。

第二步，在课堂上师生互动，分享各自的调查结果，老师引导学生找到文明与不文明的各自归因，旁人表现的是与非。
第三步，引出有关“看客”现象的理论，分析其特征和危害性。

第四步，结合调查结果来分析公民的职责，自然而巧妙地引导学生确立自己正确的亲近社会的情感和行为。

前后对比，两者在时间和精力上几乎一样，——前者作业时间和后者调查的时间可视为相等，但后者却使用了慢的艺术，即在教学步骤上有先后次序、有层次，注重的是学生的参与、师生的互动和分享，从思想品德课情感态度价值观“三维目标”的贯彻落实来说，两者却有天壤之别。

所以，在实现思想品德课“三维目标”过程中我们一定要贯彻慢的艺术，要认识到“三维目标”是个有机整体，不可分割，要巧妙地运用慢的艺术去贯彻落实。

思想品德教育要慢，要有耐心，正如人生要有从春天等待到秋天的耐心，最后才有可能等来挂满枝头的果实；如果学生无以体验，无心体验，犹如猪八戒吃人生果，囫囵吞枣而不是细咬慢嚼，其真正味道又焉能品尝得出？其人生境界道德境界又何以得到内化和提升？同样，我们对待每个学生，尤其是对待暂时落后的学生，我们不要总是抱怨、嫌弃孩子，而是要有耐心，要等待孩子成长，等待花开。
简单归纳起来，在思想品德课中实施慢的艺术要注意以下几个问题——
1、切忌急功近利。
思想品德课切忌急功近利，切忌割裂知识与技能、方法与过程关系，要充分认识到情感、态度、价值观是一个有机整体，不可分割，要以人为本，不要死揪中考成绩。

作为慢的艺术，我们需要留足等待的空间和时间，需要有舒缓的节奏。高频率、快节奏、大梯度，不利于学生的有序成长和发展。慢的艺术，必须要学会等待。等待不仅仅只是一种教育理念，还是一种教育实践的智慧，是一种教育的价值追求。平等地等待学生的“无知或少知”，正像苏霍姆林斯基所说那样，“给予完全的耐心，付出全部的努力——然后是等待，等待思维的苏醒”。在教育的过程中愿意等待、能够等待学生改变的老师已经完全把“以人为本”的教育理念付诸行动，融入到自己的教育信念里。“等待”是情感、态度、价值观教育的应然，也是情感、态度、价值观教育的必然。
2、要注意以智慧主导下的耐心和爱心去瓦解粗暴、劝导贪婪，并进而消除学生心灵的贫困。

对于那些伶俐的、渴于求知的、容易受影响的学生，我们要指点他们自学的方法，帮助他们明确自己的远大目标，在心态不好的时候我们要适当进行疏导。对于他们来说，知识是容易习得的，但情感、态度、价值观我们却必须加以巧妙而恰当地引导。
对于那些伶俐但倾向迟钝懒惰的学生，我们应该加以督促，使其前进。对于他们来说，知识与技能，方法与过程，情感、态度、价值观，我们都要兼顾。

对于一些伶俐而且渴于求知，但同时又很倔强不易驾驭的学生，我们就要恰当地晓之以理、动之以情，要有耐心，在情感、态度、价值观上要特别加以引导，使之变成千里马。否则，这种学生容易成为学校受到困难的大根源。
对于温柔、渴于求知，但又迂缓迟钝的学生，我们应当估计到他们的短处，不应该使他们负担过重，不向他们提出任何过分的要求，应当有耐心地帮助他们，给他们以自信和力量，使他们走上正轨，以免灰心丧气。这种学生虽然成熟较迟，但是他们也许更能持久，如同成熟较晚的果实一样。在铅上面盖印记虽则很困难，但是盖上了就可以支持很久，同样，这种人的性格较之天分较高的人要来得稳定一些，对于学过的东西不容易忘记。所以，在我们的教育中，他们是应当得到一切机会的。

对于心智低弱，同时又很怠惰的学生。这种学生只要不玩梗，也是可以得到很大进展的，只不过需要我们思想品德教师更多的技巧和耐心而已。

最后，对于一些智性低，同时性情又很倔强恶劣的学生。这种学生表面上看来很少能有什么用处，但是“自然”对于有毒的事物，总是预备了解毒剂的，不结果实的树木适当移植以后也能结出果实，所以我们不应该灰心，应该对症下药，因材施教，帮助他们克服自己的倔强性格，清除自己的坏习惯，争取能成为一名合格的学生。
假如第一次的尝试没有当场成功，我们没有把向往已久的结果完全实现出来，请不要立刻感到灰心，因为在一切事情上面，种子先得撇下，然后才能逐渐生长。

3、要回归简洁朴实，要互动。

思想品德课“三维目标”的培养要回归简洁朴实，简洁朴实的课堂拒绝过多过滥的教学环节，要留出适当的空间让学生去探索、讨论、尝试，然后有所发现和感悟，这就是慢的真谛。
即使知识的获得，经常也是困难、艰苦、缓慢的过程，一点也勉强不得。有时候我们简直就没有办法使一个人学得更多、学得更好，也没有办法让他迅速形成所谓“良好的”习惯。教育其实就是一种互相寻找、发现，彼此增进理解的过程。我们要等待一个儿童的成长、智慧的觉醒、力量的增强、某种人生信念与价值的确定，而这个过程，有时是不能强求和越俎代庖的。
新课程把教学过程看成是师生交往、积极互动、共同发展的过程。没有师生交往、师生互动，也就没有真正的教学。那些学生缺位的课堂教学活动很难说是真正的教学。互动交往意味着人人参与，个个分享，意味着平等对话，意味着合作建构。这种互动交往的过程不仅是一种认识活动，更是一种人与人之间平等的精神交往，情感交流。在这里，有学生个性的张扬，主体的体现，创意的释放；在这里，有教师的灵感迸发，分享理解，促进发展。这种过程是真实的，有预设更有生成；这种过程允许有完不成任务的时候，这种过程还有情感的激发和感受。只有在这种互动交往中，学生的情感、态度、价值观才能更好地得到内化、建构。
总之，思想品德课“三维目标”的实现要靠慢的艺术。
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