浅谈如何培养小学生的英语写作能力

常州市觅渡桥小学     陈婷

“英语新课程标准”指出：在小学阶段英语听、说、读、写是学习和运用语言必备的四项基本技能，是学生进行交际的重要形式，是他们形成综合语言运用能力，即培养用英语这一重要载体，获取信息和处理信息的素质的重要基础和手段。其中的“写”是运用书面语言表达思想，输出信息的重要能力。小学高年级阶段对于写作的要求，实际上是“有指导的写作”。它通过提供情景（文字、图画、表格），让学生用学过的英语来描述事物或事情并表达一定的思想感情，以此来检验对所学英语知识的实践应用能力。在听、说、读、写四大技能中写的难度是最大的，所以在小学中、高年级教师就要有计划地对学生进行写作训练。那么作为小学英语教师该如何提高学生的写作能力呢？我们可以从以下几方面入手：
1、 多读多写,积累写作素材。

    英语作文，是学生英语学习的一大难点，有的学生不知道该写什么，有的学生不知道怎样写。不少学生写的是“中文式英语”，先想好中国话怎么说，然后翻译成英文，满篇的英文单词，却是中文习惯，让外国人看不懂、中国人不明白，学生感到作文难，一是“库存不足”，即词汇贫乏、搭配不当；句型误用，语法不通；信息不全，条理紊乱。二是“底气不足”，越怕写不好，就越不敢写，就越不会写。

    要想帮助学生写好作文，要有一个循序渐进的过程，先要帮助他们克服心理障碍，从简单的造句开始，从三、五句的小对话、小作文开始，要鼓励他们敢开口，敢动笔，要写一句争取对一句，让学生有成就感，体会到语言运用的快乐。

1． 鼓励学生多诵读课文，记忆经典句型。

英语跟汉语属于不同的语系，无论在语法结构上，还是在表达习惯上都有很大的差异。通过诵读课文，学生能增强英语语感。正确的英语语感不仅能帮助学生正确阅读文章，理解文意，还能帮助学生准确地写作。小学生善于模仿，通过诵读课文，一些优美的句子就会在学生心中生根发芽，学生就会有意无意地进行模仿写作。记忆中的课文和句型也是学生写作时的依据。学生根据所记忆的课文和句型进行写作，才能最大限度地避免中国式的表达习惯，摆脱母语的影响，才能会写出语法正确，句意通顺，结构严谨规范的英语作文。教师可以引导学生从对单个句型的掌握，逐渐过渡到多种句型的混用，直到学生能连贯自如地表达思想。一句多译，句型转换，是书面表达能力的关键。比如：I like Children’s Day best. My favourite festival is Children’s Day.等。

2． 鼓励学生增加课外阅读量。

要想让学生能轻松地写出语段的前提是必须让他们提高课外阅读量，只有语言文字的输入大于输出，才可能保证学生的语言输出量。教师应该经常指导他们在课后读一些通俗有趣的英语短文，在阅读中要注意常用的句子结构，习惯的表达形式和用法，当这些典型的语言材料在多次反复的信息冲击下沉淀下来，成为学生记忆的一部分时，学生的语言错误就会逐步减少。
二、先说后写，构思写作框架。
每次写作之前教师应让学生进行一次“brain storm”即“头脑风暴”：根据要写的主题，先让学生自己思考几分钟，然后进行全班性的讨论。例如以 “birthday party”为主题写作文前，可以先让学生谈谈开生日派对的准备工作，刚开始时可开展的活动或仪式，生日过程中可做的事情以及大家的心情等等。教师可在黑板上列出重要的词组和句型，例如：blow out the candles, have a big birthday cake, sing a song等等，然后让学生进行写作。已经开过生日派对的学生可以使用一般过去时，没开过的同学可以使用一般将来时进行写作，想象一下自己以后想要的生日派对是什么样的。在讨论过程中教师要特别注意鼓励后进生开口说。因为这部分学生不爱读更不爱说，心里总感到自卑。通常课堂上回答问题、朗读、对话、角色扮演通常都是一些英语成绩好的学生，后进生几乎没有表现的机会。老师应在指导时多给这部分学生机会，鼓励他们开口，根据主题尽量多说，在英语活动中消除自卑感，增加学习兴趣，在活动中提高英语表达能力。听说读写能力都是相辅相成的， 一方面得到提高了，别的方面也会跟着有所提高。

三、 模仿为先，奠定写作基础。

1． 仿写 
仿写可以是局部的、片段的，也可以是整体的。仿写能使学生写有样板，练有目的，是初学写作者行之有效的方法之一。如：描写季节、最喜欢的运动、最喜欢的节日等。学生能把学到的短语、句子用到作文中，做到学练结合，兴趣大增，并且觉得写作不是难事。

模仿范例在小学英语写作教学中，是一种最基本也是非常有效的写作训练形式。任何语言学习都需要模仿，英语写作也需要模仿，即使有了词汇、语法等基本语言材料，也还需模仿英语的语言习惯，模仿用英语写作的方法和技巧等。这里要特别指出的是教师在指导学生模仿范例写作时，要充分利用好课文，因为每个单元都有一个部分是一篇语段，难易程度适中，非常适合学生模仿。比如在6B中关于penfriend的单元，文中以一封电子邮件的形式介绍了一个学生的家庭、学习、爱好和生活，非常贴近学生的现实生活状态。教师可以充分利用这一主题，让学生给自己的好朋友或远方的笔友发一封e-mail，讲述一下自己的近况，可写的内容很多，比如学习、生活、近期的心情等，而且还可使用不同的时态进行写作，比如：一般现在时“I live in… I like… I go to school by… I have a big family… My father is… My pet is a cat. Its name is…” ；现在进行时 “I am learning … I am playing with my cat now.” ；一般将来时 “I will visit your country one day.” ；一般过去时“I had a birthday party yesterday, …”小学基本的四种时态都可以在邮件中得到充分运用。

2． 改写

改写的目的是为了加深学生对课文的理解和培养其写作能力。改写的方式多种多样，主要有改写课文里的人物或事件发生的时间、地点等，以此练习时态和主谓一致；用不同的文体改写，如：把对话改写成短文，或把短文改写成对话；也可改写课文中的某一段或某几段。通过改写，可以帮助学生掌握基本语法和基本词汇，避免语言错误，为写出好的作文打好基础。例如：《牛津小学英语5A》Unit 8 Part A是对话形式，以问答What do you have? I have…What does he/she have? He/She has…为主要句型。教师可以指导学生把这篇对话改写成短文的形式，以第三人称来叙述这次的野营，交代清楚时间、人物、地点、事情，某人有某物，有多少个某物，某些物品的用途等，还可加入从图片中观察到的其它事物或是通过人物的表情反映出的当时心情等等。

四、指导看图，培养学生写作观察力。
锻炼学生的写作能力还可以从看图作文入手，这是英语写作常用的一种训练方式。教师可以利用教材或其他材料上的一些画面，要求学生根据画面内容写出意思连贯、语法正确的短文，以训练行文的连贯性。画面是比较直观的影象，可以给学生直接的感官刺激，教师应先指导学生仔细观察图片，看懂图片所表达的意思，根据图画内容整理出几个要点，再根据这些要点决定要采用哪种语言形式。如图中出现的是一群学生在做各项活动，有的在read books，有的在play football，有的在have a running race等等。教师可以指导学生先列出这些表示活动项目的词组，然后确定自己想要用的时态或句式。根据图意学生有的用了现在进行时态，有的则用了情态动词can句型。在看图写作过程中我们经常发现学生的观察细致入微，而且他们中的部分同学反应敏捷，表达能力很强，常常可能会说出连我们教师都没有想到的单词或者句子。这是因为有很多学生在课外参加各种英语学习活动，所以词汇量和句型较一般学生丰富，他们的表现能更好地唤起其他学生的竞争意识，激发学习英语的兴趣。
五、由易到难，逐步提高学生写作能力。
英语写作并非一蹴而就，必须遵循先易后难，先短后长的原则。比如以“My family”为主题，五年级刚开始时可能学生只会写There are three people in my family. They are my father, my mother and I .My father is a teacher. My mother is a nurse. I am a student of Miduqiao Primary School. I love them and they love me, too.往后逐步要求学生写出更多的内容，例如My father likes reading, He often reads newspapers or books after supper. My mother likes shopping. She often goes shopping with her friend on Saturday. They are always busy on week days. But they don’t work at the weekends. I like making model ships. My parents often help me. I have a happy family.

随着所学词汇量的积累，语法知识的增多，学生可写的内容也随之增多。与此同时要抓好基本功训练，严格要求学生端正、正确、熟练地书写字母、单词和句子，注意大小写和标点符号。刚开始写作时，教师也必须给予一定的指导，同时要避免发生一刀切的情况，不能过分严苛，以免影响学生的写作积极性，对于基础差一点的学生需要适当的放低要求，要对于基础好的同学则可以适度提高要求。

六、仔细批阅，调动学生写作积极性。

    指导英语写作的最后一环就是批阅、评讲作文，这是十分关键的一步。首先，教师在评阅学生的文章时，要及时发现带有共性、倾向性的错误，分析其性质和来源，然后在课上集中讲解。另外，还可以针对个别学生的错误进行个别辅导。

其次，教师在批改方式上要注意：不要急于替学生改错，最好把错处用线条划出来，并提出鼓励性意见或评语，让学生自己去积极思考，认真修改；收上来后，教师再进行二次批改。对于学生写作中出现的因创新而引发的错误，教师千万不要批评，相反要鼓励和保护他们这种学习热情。因为这种热情很珍贵，它的良性发展，会成为学生提高学习能力和获得优异成绩的积极因素。
最后，教师要多向学生提供范文，尤其是班上同学的优秀作文，可以在班上朗读或展览，这种示范作用往往会起到出人意料的好效果。
总之，英语写作是语言综合应用能力的一种体现，这种能力不是一朝一夕就能培养出来的，这需要扎实的基本功，良好的写作习惯，持之以恒的训练，最后才能逐步形成。作为我们英语教师要针对不同水平的学生，采用不同的指导方法，才能使每个学生得到不同的发展。
