教研组（长）的工作性质

1． 研究

为什么要研究呢？

这是教研组最重要的职能所在，如果教研组长不创造机会、带领组员进行研究，或者教研组长自己没有研究意识，那么这个教研组在学校也就没有存在的价值了。但是，现在由于“死楸”风的强大，使得研究的作用被忽视，因此才有学校里年级组，甚至备课组，要比教研组重要的原因。我们教研组长在这个教育转型时期的历史价值就在于通过自己和自己团队的研究将教育拉回到健康道路上来。

研究什么呢?
我这里所说的研究着重指的是学术研究。但学术研究有大有小，我们这里不是强调要做什么大的研究，而是要研究自己实际教学中的问题，由一个个小的问题开始，求深不求大，求实不求虚，这样随着研究的执着，自然也会由小变大的。这样的专题很多，比如词汇，教材课型研究，如何分配课堂时间、如何听评课等等。各个教研组都要有自己的研究课题，真正的课题，而不是为了完成任务而随便而定的课题。目前(近阶段)教研室想要重点解决的问题有：a. 运用线索教学法，提高课堂教学效益（教学设计） b. 对牛津英语教材的研究（优点、缺点、是否符合课程标准、如何运用这套教材进行教学、如何对教材进行增补、删减、改编，制定怎样的学案才能更好地辅助学生学习等等。c. 根据目前的现实教学国情，什么样的课堂才是有效的课堂（能否设计出一个具体、正确、而又切实可行的英语课堂评价标准）。d. 如何听课、议课，充分发挥其作用。非常欢迎各校能和教研室一起研究同一个问题，形成合力，共克难题。

怎样进行研究？

我们所说的研究是科学的研究。“科学”二字是关键字。用行动研究和反思研究的方法，可以做量的研究，也可以做质的研究，但是一切结论都要建立在已被广泛认同的理论或自己运用科学手段进行测量的结果上（SPSS软件、定量分析、定性分析方法、统计学方法等等）。我们反对的是只凭印象而妄下结论，反对的是只会批判、愤青，而不静下心来进行真正研究以解决问题等等一系列的不科学的方法，更反对的是抄袭或变相抄袭。同时，要想做研究，理论学习和文件综述也是一个重要的内容，看看自己想研究的东西是否已经有别人做了，发展到什么程度了，然后再在此基础上进行自己的研究，不要自己费了九牛二虎之力研究出的东西，最终别人早已做过了，甚至还证明是不可为的东西。研究要遵循英语教学的规律、本质，要有正确的语言学方面的理论做指导，因此，做研究者要学习，多读书，多查阅资料，多了解英语教学过去的和现代的理论。教师工作很忙，这样的情况下，组织并敦促理论学习也是我们教研组长必须为团队做的工作。
2．指导（说“交流”更好）

   在有了自己的研究的基础上，在加上自己的教学经验，这样就可以对组员，特别是新教师和那些跟不上新课程理念的教师教学进行指导了。师徒结对、示范课、讲座等等形式都可以。这是一方面，但是，在这样飞速发展的世界，知识的获取途径激剧扩张，经验主宰一切的年代已经过去，所以所谓教研组长对教师进行指导，老教师对新教师进行指导，多是说不准的事。在这样的情况下，我们教研组长怎样帮助全组成员尽快发展呢？创造交流的机会和平台，乃至于制度，是我们教研组长必须为教师做的另外一件事。有这样的形式可以进行：集体备课/教学观摩/说课/评课/教案、课件研习和反思/课例分析/问题会诊/聘专家和组员对话/外出和其他学校交流/教育沙龙/专题研讨/等等等等。 教研组长根据自己学校的具体情况，定期选择不同的形式提供平台为组员们提供相互指导、相互交流的机会。在这里，共赢是关键字。

3． 管理

这是教研组长们最不愿意挂在嘴边的事。的确，教研组长不是领导，说管理教师是擦不上边的。但是，我这里所说的管理是指业务上的管理，还是有许多事情可以做的，这也是为团队服务的另一种方式。

首先，各教研组要有自己的学科发展规划或课程方案（省中），围绕这个全组的方案，在教学上管理好各个备课组，大家共同协力朝着同一个方向发展，形成一个贯通的体系，这样才能放大效率，提高效益，同时，最终形成一个本校的学科教学特色。从管理的角度来说，这是最高层面的管理。

其次，全力健全本组的教研工作制度，每个教学段还要有自己的教研计划，何时活动、如何活动、怎样保留活动记录等等都要在全组理解的基础上形成一个指导性的/至少是约定俗成性的方案。

再次，做好敦促组员参加校/市/省各级别教研活动的管理工作。因为，每位组员的出勤参与情况都会直接影响全组的形象和最终的评比。（教研活动评价量表）

值得一提的是，教研组的管理是人文管理，是君子之间的管理，是知识交流中的管理，使智慧的管理，任何的制度和方案（包括我们教研室将要执行的评价量表）都是在理解/交流/协商的基础之上而做的。在这里，我认为，和谐二字是关键字。

4． 服务

为团队做好服务是我们的立足之本，上面三点研究/指导/管理/都是为了更好的为团队服务。作为教研组长，除了搞好组内的组员关系提供一个融和的大家庭气氛、关心组员的生活等等以外，更重要的是为他们的业务发展、事业发展做好服务。当各种渠道、各个组织有不同种类的活动、竞赛、评比的时候，教研组长要通过比较稳定的方式及时通知、提醒、帮助他们参与比赛，并力争好成绩。教师们比较忙，还有很多教师没有上网查看信息的习惯，往往会错过很多机会，甚至错过至关重要的必须要参加的一些程序。年轻教师也有不知道职称、骨干之类评比的大致要求，需要的材料，何时开始准备等等，总是临到了要评的时候才到处抓瞎，往往错过很多机会，耽误了发展。教研组长若能在这方面做些引导，将是最好的服务。
这一点上的关键字我想是“无私”。
