全员参与，协调共进，提高效益

——茅麓中心小学2003年秋学期综合实践活动工作计划

指导思想

综合实践活动作为一门既不同于其他学科，又与它们有着紧密联系的崭新课程形态已呈现在我们眼前，经过2002学年的摸索与实践，教师、学生已在思想认识上对其有了较深刻的感知与体验，从理论上基本清楚了“这是一门怎样的课程”、“为什么要开设这门课程”，在实际操作中进行了有效的尝试，并在我校的“茶文化”主题研究中取得了较为满意的效果。

为贯彻全国基础教育工作会议精神，进一步落实国务院《关于基础教育改革与发展的决定》和教育部《基础教育改革纲要》的有关要求，本学期我校将依据市教研室的相关文件精神，根据我校实情，我们不能局限于一、两个主题的研究，还应充分挖掘自身及周边的资源，利用我们的“茶园”、“岩石”、“泥土”等地区资源优势，发动教师、学生全员参与，各科教学均参与该项工作，开展真正意义上的、具有整合性的综合实践活动。

强化课程意识，加强师资培训。
实施新课程，落实综合实践活动指导纲要，必须进一步提高全体教师的认识，提高大家执行新课程标准的自觉性，因此，我们还应强调认真学习新课程理念，是自己能成为活动的指导者、协作者、辅导员。

今年，我们必须从深层次上实实在在的落实综合实践活动指导纲要，必须进一步提高全体教师对综合实践活动课程的认识。将利用业务学习时间认真组织学习《综合实践课程·设计与设施》，《基础教育改革纲要》中有关综合实践活动的解读，学习市教研室2003年秋学期小学综合实践活动课程实施工作意见，提高教师对综合实践活动课的认识及有关操作模式，使得综合实践活动教学的意识深入人心。另外,要利用一切机会让骨干教师走出去观摩学习，掌握更先进的教学理念和活动的操作模式，鼓励教师自己认真学习有关综合实践活动的理论书籍及论文，并结合自身的实践积极撰写教学心得与体会。

合理开发活动主题，抓好活动管理。
1、 科学、认真地选好活动的主题。

本学期，各科教师都可在班主任的协调下制定符合自己学科主题的综合实践活动。每个教师应根据自己的实际，开展有针对性的活动帮助学生生成活动的主题时，教师的指导要有针对性，在一些教师能够操作、指导的情况下，帮助学生提出、生成、形成自己的活动主题。既要体现学生选题的自主性，又要坚持体现活动的“小”、“实”“活”、“趣”的四大特点，将活动的难度处于“最近发展区”，使学生具有个性学习的可能，师生能够良好地互动，做到最节省学生的时间，最能培养台学生的综合能力。

2、 建设好“校本学材”，加强活动过程中对学生的辅导。

加强校本“学材”的建设，应多选择、开发与我校自身实情、特色有关的主题，形成富有我校特色的校本综合实践活动学习材料。在活动中，教师应加强指导，组成活动的辅导“导师团”，请有经验、有特长的教师为学生辅导，切实解决活动中遇到的困难，使学生在活动中的能力、素质得到真正的提高。

3、 加强活动的过程管理，切实把培养学生能力放在首位。

加强综合实践活动的过程管理，熟悉组织指导活动的六种常规模式，即：①选题指导型②设计制作型③社会实践型④家庭体验型⑤网络探究型⑥成果交流型（初期，教师可先进行仿照。）各年级、班级在学期初要制定综合实践的计划，写好活动计划（备课）；活动前，各科教师可根据自己学科在该项活动中的意图，帮助学生设计好活动表格或问题，使学在活动有的放矢；活动中做好活动的记载，指导学生填写好相应的活动表格；活动结束，收集好学生活动工作纸，指导学生写好活动感受；学期结束做好总结并收集好有关学生活动成果（书面形式的感受、体会和所得），参加评比。

4、 深化课程意识，加强课题研究。

要重视综合实践活动课题的研究。上学期，我校制订了《利用山区特色，培养学生的人文素养》课题。本学期， 在学习新课标、新要求的基础之上，要从是转变学习方式方面入手，提升学生的综合素养。各个班级在本学期必须搞好一次高质量的校内观摩活动，每位教师必须上交一篇或一个案例分析，这些将与教师的考核挂钩，课题组的成员要认真撰写好阶段性总结性论文，课题组则要做好学校学期课题阶段性总结性报告。

活动安排：

九月份：1、综合实践活动校本培训。

      2、各班级（或年级组）上交活动计划。

      3、开始学、仿短线活动并帮助学生生成长线研究主题。

      4、准备迎接市教研室对我校课程实施情况的检查。

十至十一月份：

1、 市中心组活动，综合实践活动现场观摩活动评比。

2、 每位教师上交一篇综合实践活动方案（或案例）

3、 各班级（或年级组）搞一次观摩活动。

十二至一月份：

上交综合实践活动个案及活动总结。

课题组成员积极撰写课题阶段性总结。

收集学生活动成果。（书面形式的感受、体会、心得等。）

附：综合实践活动领导小组及成员安排

组长：王迎春

副组长：曹国强    李  晖

成员：李惠萍*      窦永红      江忠宏     郑明坤

      沈  亭*      蒋  燚      李粉龙     韩小英

      张  勇*      周  平      邓  云     徐粉兰

      董  霞*      谢美琴      丁荷凤     刘君芳

      王红粉*      丁金华      姜云宝     周爱林

      黄月红*      孙  刚        王丽君     夏咬锁

      钱锁华*      薛冬平*     王国洪*     严敖齐   

      倪海锁*      董  俊      姚海章*

注：打*的教师为各年级组、各学科活动的主要负责人。
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