钟楼区广化小学综合实践课程规划

一、认真学习，提高认识

    我们知道，观念是行动的灵魂，一切先进的教育都是从新的教育观念中发出来的。一切教育改革的困难都是来自旧的教育观念的束缚。一切教育改革的尝试都是新旧教育观念斗争的结果。

   综合实践活动是一种经验课程，活动课程；与我们比较熟悉的学科课程相比，教学的组织方式有很大的差异，也没有现成的内容。课程本身需要学校、教师和学生共同开发。因此，综合实践活动成为必修课以后，学校和教师一方面清楚看到了这一课程给学生的学习方式带来的巨大变化，另一方面也感到有较大的压力。对我们学校全体参与这门课程实验的人来说是新的挑战。为此，从上一个学期起，我们就开展一系列活动。如：学文件，听讲座，请教专家，组织讨论，外出学习，本学期我们也一如既往，努力提高认识，更新观念，明确课程目标。同时，在上学期开展了综合实践活动的基础上积极投入实验。在实验中认真探索。认真的对待这项工作，还要召开好家长会，争取家长的理解和支持。

二、综合实践活动的实施。

1、 落实人员，安排课时。

学校成立“综合实践活动”领导小组，由校长亲自领衔，教导处主任具体负责，一批骨干教师组成的研究中心组，每两周开小型讨论会、碰头会、大家谈进展、摆问题、说困难、中心组共同思对策、调空行为、大家集思广益密切联系、资源共享。课时安排（附课表）
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把根据活动方案安排的总课时数，分配到若干个星期中，每次主题活动集中调课一次，调课的过程中，不跨周次，这样可以减少调课的幅度。

2、 实施的内容、过程。

综合实践的选题我们在原有的基础上有了改进。以往我们是发调查问卷，推荐
课题，一个班一个学期有几个小课题。而这学期，我们的课题相对集中，充分尊重学生的兴趣，爱好，为学生的自主性的充分发挥。开辟了广阔的空间。他们自己选择目标，内容、方式，自己决定活动结果的呈现方式，指导教师只对其进行必要的指导，不包揽学生的工作。三年级的课题是“古城新貌”，四年级的课题是“千姿百态的桥”。我们已订出了三年级的、四年级的综合实践活动的计划。如千姿百态的桥实施方案是：第3周的两课时，用录像、幻灯、图片等方式介绍各种各样的桥，引出活动主题。4—7周，课前让学生用课余或休息日由父母带领或自组小组在市区观察各种各样的桥，把桥画下来，有条件的用照相机拍下来，再搜集形形色色的桥的图片在课堂上交流、展示，可布置在橱窗进行展示；8—9周寻找资料，实施研究，通过网上浏览或查阅资料，认识具有代表性的桥梁，了解这些桥梁的类型，建造历史，所在位置和桥梁的特征。在这一过程中随时写下心得，感受，生成小课题，学生遇到实际困难，教师帮助解决。10—11周，让学生选择的感兴趣的研究项目，组成若干小组，共同讨论形成初步方案，（教师在旁予以指导）研究方案有如下内容组成：研究目的，资料的来源，询问的对象，参与人员，人员分工等。（以表格式呈现）第12周，小组，大组交流研究收获，教师发现问题，引发反思，及时调整研究方案思路。第13周，小组讨论结果呈现方式，对获取信息进行整理，筛选出有效信息，互相合成，完成研究任务。14—15周：在制作一座桥的模型的同时，以“小小桥梁建筑师”为主题上一节汇报课，在班级举行桥梁模型展览。

3、 评价目标。

（1） 使每一位学生能将自己学习活动的过程形成比较完整的系列素材，并能够比较全面地反映出活动的实际情况，引起班级和评价者的共视，达到成长和进步。

（2） 培养自己树立起“自己是所有记录自己学习过程的资料的负责人”的意识，逐步养成经常不断反省自己的学习活动，评价自己的学习成果，改进自己的学习方式的良好的学习习惯。

（3） 评价侧重于活动过程，体现学生与教师，学生与家长，学生与他人的一种平等对话精神。通过对话，使大家成为朋友，成为合作者体现一种人文精神和人本思想。
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