小学英语阅读课堂模式探微
常州市武进区郑陆中心小学   承璇
【摘要】阅读是语言学习的一个重要方面。阅读教学在外语教学中起着十分重要的作用，尤其在现阶段采用词汇量大，信息量输入多的牛津小学英语教材的背景下，此项教学要求则更为现实和迫切。笔者以牛津小学英语教材为基点，试着从该教材出发，尝试进行一定量的阅读教学，根据学生实际做出一定的探索。
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【正文】
一.引言：反思现行的英语教学现状
根据《英语课程标准》的理念，英语课程改革的重点强调课程从学生的学习兴趣、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径，发展学生的综合语言运用能力，使语言学习的过程成为学生形成积极的情感态度、主动思维和大胆实践、提高跨文化意识和形成自主学习能力的过程。
近年来，以功能教学为重头，突出语言的实践性，以语感带动领悟语言规则的小学英语教学模式流行与各地英语教学中，牛津小学英语这套教材正符合了当今的教法走向,它符合时代特点，遵照现代语言教学理念，突出了语言的实践性和交际性，同时依据儿童的认知特点，融趣味、交际运用和文化情感为一体。
当然在教学实践过程中，笔者与其他一线教师都感觉该教材词汇量大，信息量输入多，教材各年级段跨度大等不容忽视的难点，应如何把握该教材的教学思想，如何更好的将该教材理念操作于实践是摆在每位老师面前的一个课题。
     笔者在教学过程中，曾经常碰到类似现象：
   （1）学生遗忘率高：
现象：5AU3的B部分主题词汇主要是运动类单词，由于之前他们在3BU11中已经学过，于是我曾试着问了下他们“手风琴”怎么说，结果发现学生全都遗忘。
    反思： 此类现象在教学上颇为普遍，受教材内容复现率低的影响，也受一些单词在运用中相对“冷僻”的关系，学生遗忘率很高，类似情况还有5A的野营类单词和形状类单词等。
 （2）灵活运用能力低：
现象：在“认错人”的情景下学到了“I’m sorry.”这个交际短语，可在其他场合许多学生却不一定会运用这个到这个“本领”，其实诸如撞翻别人东西要说I’m sorry；上课迟到也会要讲“I’m sorry.”等等。
    反思：该教材以主题编排为主，强调了各个语言知识点为统一的功能服务，因此从单词、交际用语、结构来看都是朝向和围绕一个主题情景服务，从学的角度看，语言知识的运用较为真实，符合交际的需要，印象能比较深刻；但是从另外一个角度看待，该教材主题丰富，语言体系庞大，因此各语言点又不免缺乏横向之间的联系，一旦在具体真实的生活现实中，情景的排列组合就是多种多样，语言运用的需要更讲究其灵活性了。学生受年龄，受语言思维能力发展的限制，对语言知识运用的能力较为薄弱，所运用的情景相对单一。
（3）语法错误明显：
现象：在教学5B一般现在时第三人称单数的过程中，笔者与很多老师一样，都感觉颇为棘手，相当部分学生在做动词填空，中译英上不但在动词、助动词变化上存在很多问题，有的甚至连整个时态都不能准确判断。例如改错题：  What is Tom doing in the playground? He usually plays basketball after school.对于这道在我们教师看来并非很难的题目，却总有部分学生发现无从下手。此题并非错在动词的变化，而是错在前后句子的时态不一致，此题考察了学生对时态的理解。
    反思：在练习中，很多学生即使做对动词填空，也都是靠“死记知识”，实际上他们对一般现在时理解的并不很深，学生缺乏的是对时态的“感觉”。事实上他们只有通过大量阅读围绕一般现在时语言点的对话，段落，使头脑里有大量信息的输入，不断的再认，巩固，进而才能才能增进感觉，即让他们“沉浸”在一般现在时的时态里一段时间，积累感觉，强化积淀，加深印象，然后内化，获得一种理解上的语感。 
    另外，受传统小学英语教学思想的限制，在英语教学的初级阶段,往往侧重听说技能的培养，忽视在一定语言基础下学生的阅读能力的培养，缺乏语言熏陶下的积淀，这样的教学也缺乏一个对学生语言学习发展长远的战略眼光。
      二.小学英语阅读教学的提出
美国学者古德曼（K.S.Goodman）在1972年指出：“阅读是对三种相互有关而各有区别的信息，即形符的、句法的和语义的信息，进行信息处理的一种形式。”一个人英语阅读能力的高低，往往决定了他吸收有用的信息的数量和质量。
    阅读也是语言学习的一项重要技能。阅读教学的目的，就是培养学生有效地获取书面信息的能力以及对此信息进行分析，推理和评价的能力。目前使用的牛津小学英语教材词汇量大，信息获取量多，有一定的难度，对学生素质要求比较高，而这个年龄层次的学生单词遗忘得快，灵活运用语言的能力差，在没有外部语言环境下要将一门外语学扎实，必须依赖除上课、教材外的大量信息输入，一定量的课外语言信息资源的补充就有了必要性与现实性了。由于小学英语教学阶段的语言知识相对简单，且基本都处于一种原始的积累和巩固上，我们不妨结合儿童身心特点出发从兴趣，语感入手进行一定的阅读训练，既巩固和学会运用了所学过的语言知识，又拓展了一定的词汇量，开阔了视野。
     三.小学英语阅读课的实践
    课堂是教学的主阵地，传统小学英语课堂教学大多为新授课和复习课。本套教材从5A开始，逐渐出现了不同于A部分的对话部分，出现了简短精炼的语篇，以培养学生的阅读能力。将以达到专项功能为目的阅读训练搬向课堂，引起学生的重视，并能对该教学作出一定的研究，教师可以试着探索和建立该课型的教学模式。以下为笔者做出对阅读课模式作出的尝试。
    （一）话题引入，设置情景，初步感知
     这是知识的准备阶段，也是输入阶段，学生的学习主要是掌握书本知识，这种知识对学生来说是他人实践经验的总结，为了理解和掌握这种知识，学生必须有感性认识做基础。在教学上，一方面教师要对学生即将阅读的语言结构要预热，唤回他们对某一语言点相对生疏的语感，同时又要对学生即将阅读的材料的主题内容进行预热，这样的预设就能使学生铺垫出一层浅淡的印象，降低了阅读的认知梯度，学生有了一定感性基础，理解书本就比较容易。因此教师指导学生做好阅读前的导入工作是相当有必要的，即激活。这些工作包括：
    1．讨论有关的话题，或出示有关的实物等。通过这些活动唤回学生的阅读兴趣，加深对阅读对象背景的了解，同时也可放松阅读前的紧张心理。
2.设置情境，提出问题，使学生产生读的需要，带着目的去读。阅读是对书面信息的理解，是受一定的目的或需要支配的。使全体学生进入良好的准备状态，激发他们的参与意识和学习兴趣，从而产生一种对知识的渴望。
例如，在教学6AU2 PartE时，我是这样导入的：
T:When’s your birthday?

S:My birthday is on …?

T:Do you usually have a birthday party?

S:Yes,I do.

T:At your birthday party,what do you usually do?

S:I often….

T:Do you often sing the song‘Happy Birthday to You’?

S:Yes.

Teach: Happy Birthday to You 注意曲名首字母大写

T:Do you have a birthday cake?

S:Yes.

T:Who usually blows out the candles before eating the birthday cake?

S:Me.

Teach:blow  out ,candle

T:Can you get some presents?What are they?

S:….

T:Today is Ben’s birthday.Ben’s having a birthday party, too.All the children are at Ben’s party.His brother Ron is telling Uncle Joe about the party on the phone

Teach:tell sb. about sth.,on the phone

T:Now the doorbell is ringring.

Teach:doorbell

T:Who’s coming? Read and answer the question.

    以上一系列热身活动的意义在于使学生处于积极的准备状态，带着目的和愿望去读，充满信心去读，变被动阅读为主动阅读，为以后进入中学大规模阅读理解训练打好良好的衔接基础。

（二）分层次，多角度，具体理解
    这同样是输入阶段，是由感知到理解的过程。“感觉解决现象问题，理论解决本质问题。”理解教材是一个感性认识和理性认识相结合的辨证过程，学生对阅读有了感性认识，给理解教材奠定了基础。阅读的理解阶段，也有这样的方法。

1.多方法朗读，理解课文。这是最常用的方法，也是最基本的方法。先粗读，就是在规定下的极为有限的时间内，粗略阅读整个对话或段落，大致了解意思。再细读，即详细、逐行的阅读，以掌握全部内容甚至分析语言点等。小学生对英语材料的阅读往往缺乏科学性，教师有必要多给予一定的指导，指导他们对材料多层次多角度的阅读，培养他们简单的略读（skimming）、精读（Intensive Reading）、查读（scanning）,熟读（Proficient reading）的能力。
首先是要求学生快速浏览课文。略读课文的时候，只要抓住课文的一个点，即文章的“文眼”。 例如5AU4PartE，这篇课文讲的是Helen和她全家，那就必须要知道Helen一家都有谁。笔者以“Who can you find in Helen’s family?”引导学生略读课文。

其次，可以要求学生查读课文。查读课文时同样带着疑问，这虽然并不是文章的重点所在，需要的时间也很短，但让学生带着问题以最快的速度在文中找到答案，也能培养锻炼学生的阅读能力。
精读课文，是整堂课的重中之重。精读的部分需要花时间，但又不能拘泥于机械单一地读课本。你可以设计一些表格类，缺词填空类或问题类的任务，有的放矢。形式多样。让学生在任务的驱动下阅读课文，理解课文，吃透课文。
2.加入道具游戏，激发兴趣。当然，并不是所有的阅读都照搬以上模式。怎样把阅读上得精彩纷呈，也是我们教师努力追求的方向。有的阅读，特别是五年级的，具有很大的趣味性，内容也不是太难。我们教师可以通过道具，鼓励学生先口头表达再阅读，使阅读一样“有声有色”。
例如5AU2PartE，是讲述a little mouse 逃跑小朋友对它的追捕的故事，其中涉及到方位介词的运用。这节课，如果利用图片，未免太单调了，激发不出学生的兴趣。我这样设计的：

T:(拿出一块手绢):Look ,I have a handkerchief,I can make a toy for you.(现场做一只老鼠)

T:What’s this ?（学生一片好奇）It’s a little mouse.Does it look like a littlie mouse?

S:Yes.(学生感到十分有趣)

T:Look,where’s my liitle mouse?

S:It’s ….

紧接着，我把“小老鼠”东藏西藏，让学生们在游戏中欢快的运用英语。
（三） 针对所学，巧设练习，巩固运用
    这是输出阶段。学生在理解教材后，为了掌握所学的知识，需要做巩固性训练，使知识得到强化。学生理解和掌握了知识并不等于会运用知识，因此单靠动脑来加深对知识的理解和记忆是不够的，还要引导学生动口，动笔进行实际的练习，或操作才能达到。教师在出题训练时要明确各项练习的目的，改进题目的设计，注意难易适中等问题。练习的方法有：新语言知识点的巩固练习，借助内容，谈论话题，还可以请学生表演。
例如5AU4PartE，讲述的是Helen一家的情况。在精读课文时候，笔者要求学生完成两个学习任务。

任务一：表格

	Name
	Like 
	dislike

	Helen
	
	

	Mike
	
	

	Mr Brown
	
	

	Mrs Brown
	
	


学生完成表格的基础上，用like doing 的句型复述。在介绍中掌握该语法点。
任务二：填空

Helen’s parents                     on Saturdays and Sundays.In the evenings they                     .Sometimes Mike and Helen       
to            ,but their parents           .

    精读的部分需要花时间，但又不能拘泥于课本。设计一些表格类，缺词填空类或问题类的任务，让学生在任务的驱动下阅读，有的放矢，在此基础上要求学生复述相关内容，把口语能力融入阅读中，阅读课堂功能的单一。
又例如：6AU1PartE，讲述的是Mr Smith在公园散步时在草坪上捡到十块钱，没曾想被公园管理员发现又被罚款。这个故事生动幽默，表演性强，我设计让学生表演这个对话，一位说旁白，一位演Mr Smith，还有一位演公园管理人员。第二节课上，学生通过课后努力构思排练，带上红袖章，大盖帽还有雨伞，生动有趣的表演这个短剧，为阅读增加了趣味，更在表演中内化所学知识。

四.“拿来主义”与“实用主义”（阅读资源的开发）
    阅读需要书面材料，现在的牛津小学英语阅读材料是相当缺乏的，在平时的教学过程中，笔者注重积累这方面的资料收集，同时也编写了大量的语言扩充阅读材料，其来源有以下几方面： 
    1. 搜集其他辅助阅读材料为阅读课服务
     例如可以很好地利用《快速阅读与完形填空》，《小学英语阅读100篇》等与课文难度相当的趣味的，幽默的材料进行拓展式阅读训练，扩充词汇量，开阔视野。
    阅读的材料并非都需要“字书”来做材料，结合小学生身心特点，应提倡采用多种方式，多种形式的阅读，只要是和英语信息有关的，适合这个年龄层次都不妨“拿来主义”。 
2. 立足牛津小学英语教材，进行对不同语言点的重组，编写出一些集趣味性、语言应用性的对话。
    3. 根据教师的指导和提供的方向要求，学生自编对话, 作为阅读资料的一种，进行资源交流。作为一种最传统的训练学生综合运用语言能力的训练方式，可以使用的不止成为学生的口头交际的材料，还可以充分利用不同学生信息沟下的产物，能使其成为阅读资源的一种。

在编写和搜集阅读材料时，要特别注重和分析该语言材料的实用性和价值性，当学生使用这些语言材料时，要经常反思是否能促进和巩固他们所学，是否能够培养学生的兴趣，是否能开阔他们的视野，是否能促进他们综合使用语言的能力。
培养学生的阅读能力，是一个渐进的复杂过程，切忌操之过急。兴趣是动力，养成良好的阅读习惯是前提，必要的阅读技巧指导是关键。纠正不良的阅读习惯，掌握各种阅读技巧，注意平时知识的积累，改进阅读方法，克服在阅读理解和阅读速度方面存在的障碍，进行大量的阅读实践，这是我们每位英语老师努力的方向。
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