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               ——浅析电子白板在小学英语教学中的应用

【摘要】：一堂课40分钟的效率和学生的学习结果息息相关，为了提高课堂效率我们总是打破脑袋地想尽一切办法，花了大力气大功夫制作课件，但是往往在课堂中却出总会出现不尽人意的“瑕疵”，然而交互式电子白板的出现，正迎合了我们传统课堂教学的发展需求，充分地体现了学习的自主性，有力地提高了课堂效率。

在科技日新月异，知识快速更新的情况下，信息化教学改革正在如火如荼的展开。美丽实用的课件对于小学生英语课堂效率的提高是毋庸置疑的，但由于课件软件制作的繁琐，制作高质量精美的“家常课”教学课件便成为教师较为头疼的事情。目前，交互式电子白板正快速取代传统的“粉笔+黑板”，成为师生高效学习，快速掌握知识的得力助手。交互式电子白板集传统的黑板、计算机、投影仪等多种功能于一身，真正实现了师生互动，大大提高了课堂效率。在小学英语教学中，我运用电子白板制作教学课件，充分体验了白板技术运用在英语课堂教学上的优越性。
一、丰富的资源库——事半功倍

【情景一】

过去 讲解者（老师）一会儿站在投影幕前讲解，一会儿回到电脑前操作，一会儿又要到黑板上书写。效率低，中断思路。

现在 讲解者（老师）只要站在交互式电子白板前，所有的工作全部可通过一支电子笔完成。

【情景二】

过去 讲解者（老师）在课堂上花很多时间在黑板上重复书写或绘制公式、图表或图形，效率低下。

现在 海量的图库可以让讲解者（老师）随时调用显示到交互式电子白板上，轻松愉快，丰富多彩。

交互白板能够实现丰富多样的教育资源的灵活的整合。可以在交互白板的计算机工作界面播放课件，播放各类多媒体光盘和音、视频材料等，而且还可直接调用交互白板内置的多种资源库，主要有活动挂图资源库、注释库、动画库、文件库、页面库、背景库和图像库。

传统的多媒体课件更多的是演示功能，教师运用PPT、FLASH等制成的教学课件，因其内容无法更改而使演示过程中学生无法参与，对于一些发散型思维题，即使老师有预设但要按照学生的回答来演示不易做到，更不要说解决课堂突发性问题了。而用白板技术制作的“课件”，老师和学生可以在白板上面亲自操作，随时在计算机界面、网页上和光盘播放界面上进行标注、画图，展现知识形成的过程，学生能与老师进行讨论，可以及时修改错题，充分发挥起师生间教与学的互动性。

我在制作3AUnit 1B部分有关动物单词的课件时，就设计了几次师生、生生之间的互动，如学生喜欢什么动物，就学什么动物。这些动物经过我的预设，放在了“库”中，课堂上不管学生提出的谁先谁后，我都可以灵活地呈现在白板画面上，真正体现出课堂以学生为主的教学原则。

而对于字母教学，电子白板的优越性就更为明显，传统的字母教学往往需要教师在黑板上画上四线三格，一笔一笔的演示书写，一个班级教完再到另一个班级画线，或是带着小黑板“奔波”于各个教室，而现今的电子白板很好地将四线三格收藏在了资源库中，教师可以在课堂上就可以直接演示、使用，有力提高了教学效率，提高了学生的注意力，增强了学生的学习兴趣，活跃了课堂气氛。
电子白板能让黑板上的字与图形、图画随意移动。这也是实现学生为中心的有效方法。此时我们便可因势利导，鼓励学生协助教师设计课堂教学中所需的资源，把上课所用的资源放进资源库中，这些资源可以是交互白板活动挂图中的背景、页面或图像，也可以是Flash动画，例如，我通过给单词找家的活动。写出单词，然后组图，从库中找出相应的图片，把单词和与他相应的图片放到一起或连线，此时孩子们兴趣高涨。这时白板不仅仅属于教师，更重要的是它也属于学生了。
二、多样的工具箱——精彩纷呈

【情景三】
过去 讲解者（老师）不能在投影出来的内容上直接标注，只能用教鞭指指点点，实在不行只能回到电脑前用鼠标完成。

现在 讲解者（老师）可以直接在投影的内容上用电子墨水或电子荧光笔标注或示意，随心所欲展示思想火花，形象生动。 
人们常说“在国内学三年英语，不如到国外学三个月”。我们中国的学生在学习和使用英语时就经常出现这样的情况：一是能听懂、朗读句型和对话，但却不明白句型或对话的含义；二是不明白句子确切的使用场合。其主要原因是教学时忽视了语境的作用，语言教学脱离了语言使用的社会环境，就难以恰当地表达，难以发挥其交际活动的本质作用。因此，英语学习不仅要求学生大量接触真实、地道的英语，而且要求学生具有使用英语的机会和条件。
在平时的英语课堂上英语老师总是尽量地创设一些情境，使教学在适当的情境下进行，但在教《Where？》的时候我想创设一个找东西的情境，让学生在教室里找或许能达到一些活跃课堂的目的，但是学生的注意力也会随之分散，在接触到了电子白板以后我惊奇地发现他有这样两个按钮，分别是显露工具和聚光灯工具，所以在这节课上我就利用这2个工具创设了寻找东西的情境，这样的情境不仅大大集中了学生的注意力更赋予了语言真实有效的环境。
再比如在4A Unit 6《Whose gloves》刚刚接触复数名词的教学时，我就利用容器功能，让学生自主地发现、判断哪些单词是单数、哪些复数；哪些单词是可数名词，哪些单词是不可数名词。将以前枯燥、难记的知识融于了游戏中，学生饶有兴趣地记住了这些单词的用法。

相对于传统的黑板教学，白板的视觉效果显著，色彩、拉幕、隐藏、动画等教学功能，能极大地吸引以兴趣为先的小学生的注意力，老师也利用多元智能理论，帮助学生更好地理解和掌握知识。学英语新课程标准中要求教师在英语教学中创造性地设计贴近学生生活实际的活动情景，以增强学生学习兴趣，使他们能够积极参与语言实际活动。
三、神奇的录像功能——记录教学闪光点
【情景四】

过去 听众（学生）一会儿低头记笔记，一会儿抬头看黑板，不能专心致志地听老师讲解。

现在 讲解者（老师）在交互式电子白板上显示或书写的内容都已经实时保存在电脑中，可以回放，也可以打印分发，免去了听众（学生）的抄录整理之苦，不用再分心了。
在《In class》主要教学内容是祈使句。通过各种肯定与否定句式让学生掌握“请别人干某事”和“叫别人不要干某事”的英语表达方式，在教授“Don’t write/ draw……”时我利用白板的照相机工具和活动挂图记录器功能，直观地演示了这些句子的含义，学生感觉到十分神奇，上课更认真了。
交互白板可以记录下白板上发生的教师教学和学生学习过程的所有细节。而白板软件提供了一个脱离白板环境可以阅读白板特殊文件格式的小程序，这一功能可以使学生随时复习课堂教学过程中的每个环节。笔记的抄写过程也发生了变化，因为在白板上发生的所有课堂教与学的过程都可以以最快的速度，任何的地点进行了解。很多家长对英语学科的辅导有欠缺，但有了这种办法，在课上讲的东西，学生在家也能看。
班级里的一些后进生，有时上课总会不自觉地走神，有了电子白板，教师可以将每课的重点内容记录下来，在复习时、或课后进行再次教学。这样不仅方便了教师，也提高了学生学习的积极性，主动自发的加入到学习过程中，交互白板提供了教师与学生、学生与学生、家长与学生、家长与老师、师生与资源、本班师生与外界师生及专家的交互平台，极大地促进了多种多样的交互活动。交互式教学的形式多样，使学生产生了浓厚的兴趣，能够自发自愿地参与到学习过程中。提高了学生的自主学习能力。
随着社会的进步，信息技术的不断发展，人们对教育教学的极大关注，使得多媒体技术在教育教学中也得到了广泛应用。小学英语教学的目标，决定了其教学过程广泛运用多媒体技术的必要性。以人机交互型多媒体为手段，探索自主学习的方法，优化学生的学习过程，提高学生的学习效率势在必行。而今，电子白板正悄悄走进了我们的课堂，我们依然站在讲台上，但电子白板上自由地板书却代替了黑板，教师不再是“鼠标的点击者”，学生也不用再当“录音机”。老师的一个眼神、一个手势与学生充分地进行了互动交流，真正演绎了精彩的课堂。
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