中考英语听力解题方法


听力测试是目前我国英语考试的必考题型。目前听力测试中所选材料情景丰富，语速适当遍数减少，不仅考查学生比较熟悉的话题或细节信息题，而且还考查学生对于对话主旨，谈话背景，谈话人之间的关系，说话者意图、观点、态度等的理解情况，要求逐年提高。因此我们有必要在平时多接触听力材料，保持耳朵对语言的敏感和熟悉程度，还要逐步养成良好的答题习惯和技能，掌握一些必要的答题经验。


1、掌握选材要素


目前，初中生所要听的材料（对话、短文等），全都是围绕《大纲》规定的30个“话题”5W（who,when,where,what,why）信息展开的。如果在听的过程中能够有效捕捉其中的W信息，你对材料就有了初步的掌握，答题时就游刃有余了。


2、抓紧时间，提前审题


在播放录音前审清各题目要求是相当关键的。提前审题的好处在于它可以帮助我们预知要听的重点，提高捕捉的信息的准确程度，从而降低听力材料的难度，更有利于稳定心理，把因准备不足等非智力因素造成的损失降低到最低程度。如看到卷面A. She is a learner. B.She is a teacher. C.She is a worker.选项前面都一样，只是表语不同。这便是听力的重点，同时可以看出问题是有关职业的。再如语篇的问题一般按故事发生的先后顺序设计，根据问题的选项，可以预测故事的一些情节。这样我们便可以在听录音时做到有的放矢，集中精力捕捉有用的信息。


3、记住关键词句


在听录音的过程当中，自始至终要有目的地捕捉你要得到的信息。要心平气和，全神贯注，并做适当记录，比如人名、地名、数字、时间等都是需要记下的。听音过程中对那些显而易见的答案要当机立断，不过确实没有听明白的话，也不要紧张，到第二遍时再多留意，也是可以弥补的。


4、适当作笔记


听力测试与笔试题的不同之处在于它是一次性的，过期不补。因此要养成抢记内容的能力，如听到一个较长的单词：October the twelfth 时，可记作10.12。遇上那些一时拿不准的单词、数词、颜色、地点、时间等时，要学会用音标、汉语、拼音等能唤起回忆的任何方法作快速记录，这样可以为自己创造追忆的条件。


5、切忌瞻前顾后


在听力过程中难免有一些生词，此时要切忌冥思苦想，多数经过整体分析会明白的。即使不明白，也不会影响通篇理解的。在这个词上想来想去，岂知很多重要的内容已经被你错过了，实在是得不偿失。


6、认真复核答案


录音播放完后不要急着往下作答，而要再看你所记录的内容，再回忆你所听到的录音，从语法、逻辑等方面再印证一下答案是否正确，以避免失分。

巧解完形填空题

完形填空题是一种把单项填空与阅读理解两种题型融为一体的综合填空。这种题型，一般要求不给短文标题，首句不设空档，设空均匀。选项的设计不仅考查词法、句法和语法知识，而且着重考查学生综合运用英语基础知识的能力，特别是考查对文章整体内容的理解程度。这是英语卷中必考题型之一。它主要测试考生对所学英语的综合运用能力、快速阅读理解的能力及逻辑推理判断能力。因此，要想提高该题的得分率，考生不但平时要打好扎实的语言基础知识，在答题时还要从整篇短文的内容、组织结构和语言特点出发，全面考虑，建立语言的整体感，再根据所学语法知识、词汇知识、一般常识及语感来选择能使整篇短文前后连贯，意思正确无误的最佳答案。


做完形填空题时，不妨采用以下几个步骤：

一、通读全文，理顺题意。这是做好完形填空的关键。因为完形填空的特点是着

眼于整体理解。我们如果把短文比作环环相扣的链条，那么由于空格的设置，“链条”从第二句起有些地方就脱节了。有些同学习惯于边读边填，急于求成，然而，欲速则不达，结果往往由于“只见树木不见森林”而事半功倍。因此我们应该依据首句给予的启示，通过逻辑思维，借助短文中关键词所提供的信息，越过空档，尽快把全文读完，并尽量注意语境和上下文的提示，建立语言的整体感，帮助我们了解短文大意。

二、瞻前顾后，仔细推敲。经过通读全文，对短文有了整体印象。在这个基础上，可以根据全文大意，展开逻辑思维，瞻前顾后，分析这一空格处在句中的地位，前后的关系和它所起的作用，确定最佳答案。

三、遇到困难，暂放一边。做题时要先易后难，一般来说，一篇10个空白的完形填空约有5—6个空白比较容易确定答案，确定后，文章内容比较完整，解题难度也随之变小。遇到难以判断的空档时，不妨先放一边，继续往下做。因为有些答案既要注意从上下文中寻找线索，又要观察句子结构，使所选答案的句子在意思和结构上都完整。。因此遇到难题，不能久久停留于此，这样会浪费时间。

四、再读全文，逐一验证。填空以后，要再次通读全文，从语法入手，检查一下句子的时态、语态、主谓一致、代词的性、数、格以及词语的搭配等是否正确。再看语言是否流畅，内容是否完整，情节发展是否合理。凡遇疑点，必须根据文章的中心思想，从意义、语法的角度来仔细权衡，加以改正，弥补疏漏。

