唤起师生元认知意识  提高中学生英语阅读理解能力

江苏省常州市实验初级中学（213003） 刘海燕
   摘要：如何引导学生进行行之有效的英语阅读，帮助他们从机械的、翻译式的阅读枷锁中解脱出来？作者调用现代心理学的最新成果“元认知”，着眼于中学英语阅读教学的瓶颈问题，结合英语阅读基础教学的实践，就师生如何提高元认知意识并有效渗透到英语阅读的教学活动中去，做出了一些有益的尝试。
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“元认知”是美国发展心理学家Flavell 于20世纪70年代提出的一个概念。30年来，研究者们围绕元认知开展了大量研究，使其逐渐成为当前心理学，尤其是教育心理学的研究热点之一。经过30多年的研究，积累了大量的研究成果。大量心理学研究表明，一个人的思维水平，智力水平的高低，就是元认知发展水平的高低。本文着重探讨元认知与阅读理解的关系，以求帮助中学生克服英语阅读障碍，提高他们的阅读理解能力。

一、关于元认知的认识及其对阅读理解的影响

元认知是指一个人所具有的关于自己思维活动和学习活动的知识及实施的控制。具体地讲，主要包括两大部分：（1）对于认知的知识，既个体对认知活动，过程，结果及其与之有关的知识；（2）对认知的调节和监控，既个体在认知活动进行的过程中，对自己的认知活动积极进行监控调节，以达到预定的目标。简单地说，元认知就是认知的认知，是个体对自己的认知加工过程的自我觉察，自我评价和自我调节。

   Paris(1983) 以元认知理论为基础，将有关阅读策略的知识分为三类，即：“陈述性知识，即对存在哪些阅读策略的认识。（2）程序性知识，即对如何应用及操作阅读技能的认识。（3）条件性知识，即对为什么及在什么时候要采用相应的阅读策略的知识。在阅读过程中，元认知对阅读理解的影响主要的三种方式体现出来，即自我评价，自我计划和自我调节，评价就是对阅读材料的特点以及个人的理解能力做出分析，计划就是选择相应的阅读理解策略来达到阅读理解的目的，并合理地安排认知资源和时间。调节就是在阅读中对自己的思维活动进行监控和调整以达到预定的目标。根据上述理论，许多研究结果证明了二者间的关系，某些研究通过不同年龄具有不同的元认知能力以及阅读理解能力随年龄的增大而相应的增加这一事实证明了元认知与阅读理解有直接的关系。这一关系表明元认知水平的提高是思维品质提高的原因，而反过来，思维品质的提高是元认知能力提高的结果。如果提高学生的元认知能力，就提高了他们的思维品质，那么，学生的阅读理解能力也就相应的提高了。

二、中学生阅读理解过程中存在的能力障碍

阅读是中学生学习英语过程中的一项重要活动，它既是中学生学习的内容之一，也是其学习英语的手段之一。提高中学生的英语阅读能力是中学英语教学的重要目标之一。可是我们目前的英语教学仍不存在不少弊端，学生从小学到大学花费近十年时间学习英语，但很多学生到大学毕业时仍无法熟练地阅读英文报刊，文学作品或专业书籍，口语交际的困难也很多。本人是中学英语教师，每次考试下来，发现学生在阅读理解这一快上失分率较高。如何提高学生的阅读理解能力？是个期待探讨和解决的问题。

阅读理解着重考察学生从文字材料中发掘内涵的能力而不是句法和语法。这种能力大致可分为三类：归纳能力，推理能力，感受能力。而这往往是中学生阅读过程中存在的能力障碍。

1．归纳能力不强。归纳是从个别到一般的过程，归纳能力实际上是一种概括能力。它要求读者通过阅读把分散的，具体的，零碎的材料概括成系统的，完整的知识系统，规律或思路。许多中学生可以读懂全文，但无法归纳文章的中心主题、作者立意、以及行文线索，不能从整体上把握文章。

2．推理能力薄弱。推理和归纳是逆向的思维，其特征表现为从一般到个体，从前提推出结论的过程。推理能力是一种演绎能力，是思维和语言逻辑的重要组成部分，能较好的反映人的理科能力和思维品质。推理前提的正确与否，直接关系到结论的正确与否。有的学生只会进行“文句------题项”这种一对一的对应解题法，始终拘泥于文章表征的浅层，无法对多个相关陈述点进行有效推理以揣摩作者的真实表达意图、把握文章表征的深层含义。

3．感受能力欠缺。阅读是作者与读者之间无声的心灵交流，阅读过程就是读者不．断揣测作者意图和思路，不断提出假设和加以验证的过程。迅速感受到作者的心声，感受到幽默和比喻的微妙和精华，这种能力实际上是一种创造性的思维能力和美学欣赏能力，在阅读理解中是一种高层次的能力。成功的阅读理解应该是对其他民族文化的美学欣赏，而不仅仅是字里行间单个单词的词义组合。

阅读理解能力是一种综合能力，是与学生的思维品质，智力水平密切相关的。针对学生在阅读理解中存在的能力障碍，我们可以通过元认知训练，唤起师生元认知意识，提高学生的思维水平和智力水平，从而提高学生的阅读理解能力。

三、唤起师生元认知意识，提高学生的阅读理解能力。

  在学校平时的英语文章教学中如何加强对教师和学生的元认知的培养和训练，从而提高学生的阅读理解能力呢？

开展对元认知的研究，是进行元认知培养的首要前提。由于元认知对人们的智力，思维活动起着监控，调节的功能，因此，它的发展水平直接制约着智力，思维的发展水平。虽然近30年的研究有了一些成果，但是在我国，这方面的研究还不够深入，在国际上，这也是一个很新的前沿课题。

    为了在教学中培养学生的元认知，我们还应该探讨元认知在学生阅读中的具体表现。如前所述，元认知主要包括元认知知识和元认知监控两大部分。我认为有关元认知知识主要有以下几个方面：（1） 有关阅读材料特点方面的知识（比如阅读材料的长短，难度，熟悉性，有趣性，结构等等）；（2）有关阅读任务方面的知识（比如对学习者提出的特点的记忆的要求，提取的要求以及评价的要求等等）；（3）有关策略方面的知识（比如监控与调节学习过程的策略，贮存与提取信息的有效措施等等；（4）关于学习者本人方面的知识（比如自己的阅读的能力，动机，目的，爱好以及影响阅读的其它各种个人特征和状态。而阅读中元认知监控则集中表现为在实际的阅读过程中如何有效地，适当地协调上述四方面的相互作用。具体地说，就是如何根据阅读材料的特点，个人的特点，课题的要求等等而相应地作出计划，选择合适而有效的策略，评价每一操作的有効性，检查结果，修正策略，并对存在的问题采取有效的补救措施等等。

 （1）唤起教师自我的元认知意识？

元认知的自我监控的一般方法是自我提问，所以教师利用自己的元认知技能要在自己的教学中经常性自我提问，自我监控自己的教学行为：

1．我让学生发现问题了吗？

    学生自己阅读文章时，肯定有问题。既然学生有不懂的问题，就应让学生提出问题，提炼出能表现文章中心和线索的问题，然后再把这个问题交给学生，让学生来回答这个问题。经常这样组织教学，学生的问题意识强了，学生的认知能力也提高了。

2．我鼓励学生发表不同意见和独创性见解了吗？

    传统的英语课文教学中，对于Workbook中对课文设计的问题，教师要求学生说标准答案，统一要求，学生因而形成了人云亦云，没有主见，没有自己想法的应声虫。现在，教师可以多设些开放性的问题，在教学中鼓励学生发表不同意见和独到的见解，要求学生不是被动地学习，而且积极主动地思考，自主地参与和体验知识的形成过程。主动地从个体水平上去改造，重组认识对象，重新构筑自己的知识结构。

3．我引导学生反思了吗？

教育家弗赖登塔尔指出：“反思是重要的思维活动，它是思维活动的核心和动力。”没有反思，理解就不可能从一个水平升华到更高的水平。经常地反思，是一种良好的思维习惯。培养反思习惯，发展学生自我教育的能力，培养反思习惯是培养元认知能力的重要途径。教师在每篇课文上完后，可以引导学生反思：在这篇文章中，我学到了什么？老师是怎样带领我们学这篇文章的？

4．我指导学生做单元小结了吗？

英语教学以单元为单位，每个单元四课，围绕文章和对话都有一个主题。每学完一个单元，就要及时的指导学生写单元小结。小结内容：列出本单元学习内容的知识点；列出自己反复思考仍不清楚的问题；将一些容易混淆的知识点列表对照鉴别。小结目的：促使学生反思自己单元内的学习过程，做到单元内过关；促使学生自己教育自己，自己认识自己，知道自己是个怎样的学习者，并在此过程中产生重要的顿悟。

（2）唤起学生的元认知意识

教师也要唤起学生的元认知意识，让学生用自我提问的方法提示自己。学生可以在阅读过程前，阅读过程中和以后的整个过程中不断向自己发问，就阅读过程中的种种问题和认识结果进行自我反省。

1．我在阅读中发现文章亮点了吗？

   一篇文章，总有“画龙点睛”之笔。教师要引导学生自主挖掘文章关键词、句的本义与引申义，明喻与暗喻，从而发现文章中的“亮点”。如“冰海沉船”一文，舍己救人的Miss Evans的一句平凡话语成为全文的神来之笔，给人一种震撼心灵的感召力：“Take my place! I am not married and I have no children.”

2．我把握住文章的明暗线索了吗？

事件的阐述往往是文章的明线，情感的流露，态度的显现，价值观的渗透往往是文章结构的暗线。文章“THE CROW AND THE FOX”描述的是狐狸如何骗得乌鸦引吭高歌、掉下嘴中肥肉的故事，文中，狐狸骗术的步步施展是文章的主线，而乌鸦心理状态的变化则是文章的暗线。两条线索一明一暗，交织在一起，推动全文故事情节的发展，给人以启迪。

3．我揣摩出作者行文的意图了吗？

作者不会为写文章而写文章，行文总有一定的意图：或关注环境保护，或倡导和平共处，或呼唤“真、善、美”，或鼓励独立思考、大胆创新······如“BILL GATES”一文，从字面上看，只是对于主人公比尔·盖茨生平事迹作出流水帐般的叙述，但在文章表述的背后，隐含了对于独立人格、创新品质、创业精神、社会责任感的赞许！
4．我感悟到文章的内在美了吗？

美的感悟能使学生从鉴赏的角度，更深层次地把握文章的魅力。“THE MOONLIGHT SONATA”一文，描述的是贝多芬在月光下为一个双目残疾的贫困女孩弹奏乐曲并作曲一首的感人故事，全文给人一种来自心灵深处的感动与震撼，使人领略到一位音乐巨匠的人格魅力与高尚情操。

5．对于它民族文化，我是否增加了了解？

由于文化的区别，会给学生从整体把握文章带来障碍，在相关文章阅读的过程中，有意识地关注其它民族的文化传统，会给阅读带来浓厚的文化底蕴。结合“April fool’s day”一文，学生可以有意识地收集关于西方愚人节的相关资料并在英语课上介绍、交流、讨论，增加对它民族文化传统的了解。

只要给与恰当的教学训练，学生完全可以习得元认知知识和策略。因此阅读课上教师应加强元认知教学，真正建立以学生为中心，培养自主学习能力的课堂教学模式。首先要使学生了解阅读的性质，阅读课程的总要求以及每一个阅读活动的目的。其次，要引导学生分析阅读任务，明确完成任务需要哪些元认知知识和策略，而后在阅读中注意给予适时的指导，启发学生监察理解过程，及时发现问题并采取有效措施解决问题。总之，阅读教师应“帮助学习者成为积极的实践参与者，而不是教学的被动接受者”。我国已成功加入WTO，今后对外语人才的需求量逐年上升。作为外语教育工作者，我们应努力探索有效培养外语人才的途径。唤起师生的元认知意识，加速学生阅读及其它学习能力的培养，无疑将对学生英语水平的提高起着很大的促进作用。在当前科学技术加速发展的信息时代，学生通过阅读，可以获得大量的信息，所以要让学生自己学会阅读，自己学习。如何解决“让学生学会如何学习”的为题已成为世界各国教育改革的重要任务之一，为“迁移而教”，为“迁移而学”的观点已为人们普遍接受。由于元认知对各种知识，学习活动都具有普遍的指导意义，对其培养训练的结果具有广泛的迁移性，因此元认知的培养训练已成为解决上述难题的有效的新途径和手段。
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