行动 · 研究 · 反思
——苏科版初中物理教材使用的实践与思考

         常州市第二十四中学 物理教研组
 

    伴随新课程，使用苏科版初中物理新教材几年来，广大初中物理教师经历了从陌生到熟悉，从困惑到适应，从无序到有序的渐进过程，体验到了课改带来了阵痛及新形势下的教学压力，对新课程、新教材、新理念有了新的感悟。

    一、新教材，新思路
    对我们曾经拥有的过去很熟悉的教材资源，传统的教学方式，我们需要在否定中有所继承，在扬弃中不断超越。

    应该意识到，实施新课程的教师并不完美，但可以带着一群不完美的学生共同向一个完美的目标努力——“为了每位学生的发展”。这是我们的教育理想，理应追求。

    二、面对新教材，需要学习、适应
    1．学习新理念，新方法，新手段

    学习《标准》、《纲要》及与新课程相关的教学理论，学习与新课程相适应的教学方式、方法及策略。参与优秀课的观摩、研讨。学习信息技术在教学中的应用，努力将现代化的教学手段与新课程教学相结合。

    尤其是理论的学习，可以给人精神和气质的熏陶，智慧和思维的启迪，思想和理念的提升。

    拒绝理论，就是拒绝进步，实践就只能在低层次上重复。

    2．适应新形势，新教材，新评价

    新教材是在课程改革大背景前提下使用的，是知识经济时代社会文明发展的新趋势促使教学方式发生变革，是社会发展的必然。

    新教材以新的思维方式呈现新的教学目标，有传统的继承，更多的是创新，教师应努力适应。在适应的过程中对教材、教学资源、教学形式及教学方法进行新的整合、思考、加工，乃至创新。

    新的评价方式不是单纯局限于以考试分数作为评价学生的惟一标准，而是多元化，多种形式的评价，更多的是注重对学生学习过程的评价。 

 三、面对新教材，更需要行动、研究、反思
    1．行动
     以使用苏科版8年级教材进行“科学探究”形式教学为主进行说明。

    首先——正确认识探究教学
    《标准》指出：通过科学探究，使学生经历基本的科学探究过程，学习科学探究的方法，发展初步的科学探究能力，形成尊重事实、探究真理的科学态度。

    “探究就是用自己的方法解决（陌生的)问题。”

 

    其次——精心设计探究教学的情境
    （1）为学生提供探究的可能
    例：① 光的直线传播——用果冻来做实验

②光的混合——用普通投影仪作光源，以原来教材附的玻璃纸作为透过色光的材料。

（2）   为学生设置探究的台阶
    例：《密度概念的探究》设计：

    用香蕉和和梨子，色拉油和酱油，纯净水和酒精比较，说明区分不同物质的方法。

（3）为学生解决探究活动中遇到的困惑
    例：① 探究凸透镜成像规律的活动中，学生看不到虚像，如何指导？

    ② 物距、像距如何测算？

    再则——合理安排探究教学的时间
    选择恰当的问题，值得探究的内容，多花一点时间是无异议的，因为探究学习的确需要更多的时间。

    “这是一种费时的教学，但如果我们的目标是培养学生能创造性地解决问题和发现理论，那么这是我们所拥有的唯一方法。”

    [美]  艾伦﹒柯林斯

    例：探究凸透镜成像规律，需要2—3个课时的时间

    ① 现象探究（包含用不同焦距的透镜进行探究）

    启发学生应用“从一般到特殊，从特殊到一般”的研究方法找规律。

    ② 数据分析、规律的探究

    对探究课的效果作出客观的评价
    很难说一节探究课上下来得失究竟有多少，有时课堂的“混乱”会令我们担忧，担心达不到预期的教学效果。但如果没有起始阶段的混乱，也就不可能逐步形成后来的有序。

“我们起始于混乱，终止于更高水平的混乱。” 

    -----欧洲谚语

    对探究课的效果不妨延迟评价。

    当然，教师对探究课的指导和调控还是需要的。

    下面就是采用行动研究法对最初的几节探究课进行的反思：  

    ①为了使学生能自主的探究，原以为不要对探究过程进行控制，然而不控制却导致了不少学生的茫然和不知所措。                                             

    ②学生认为科学只是重复事实，而不是探究，怎样才能使学生探究，是改变教学内容？还是改变提问策略？反思后觉得应该首先建立新的提问策略。

    ③把提问的中心转移到鼓励学生为解决自己的问题而寻找答案上来，尝试把教学中有些内容变成学生感兴趣的问题而让学生提出自己的想法并实施探究活动。

    ④探究过程在教师的引导和控制下有序进行，但限制了学生特别是优生的自主发挥，如何既保证大多数学生探究过程的有序和有效性，又让有能力的学生能发挥探究的自主性？

    ⑤继续贯彻探究的基本思想和计划，但要对探究的过程进行一定的指导和控制。

    2．研究
    用好新教材，踏实的行动离不开认真、细致、反复的研究，各种教学方式和教学策略、教学手段的综合运用是非常必要的。发挥教研组、备课组教研的集体智慧，同伴合作是突破教学疑难问题的有效途径。

    （1）   教材处理与教学设计
     新教材的不完善之处是难免的，教师在使用教材的过程中理应对教材进行二次开发，进行教学资源的新的整合，充实相关的教学内容，但不是“深挖洞”，教材处理的关键是考虑是否有利于教，有利于学。

    例1：八上第二章“冰的熔化”的教材处理。用刨冰机制碎冰放在试管中，比教材中用冰块放在烧杯中做实验效果好。

例2：八上第三章安排的“探测红光外侧的热效应”活动，学生利用普通的水银温度计并不能测得光的色散区域的红光温度上升。

    我们在备课过程中做了与教材提供相关的实验，对实验也进行了改进，但效果不明显。因此我们直接用红外灯泡与普通灯泡比较，在灯泡功率规格相同时，可明显感觉到红外灯泡附近的温度高。

    例3．八上第一章关于“次声与次声的危害”内容的教学，我们把学生中有“晕车”、“晕船”、现象的体验与此联系，加以说明和引导。

    例4．八上第三章“光的直线传播”内容中提到了“小孔成像”，我们的处理方法是提供给学生已经做好了的“针孔照相机”，先让学生观察窗外的景物，通过观察，激发探究的兴趣，鼓励学生对“光的直线传播”现象进行进一步的研究，从而引入课题。

例5．八上八上第二章 “模拟大自然中 ‘雨’的形成的实验应承、改进。

（2）教学目标的体现
    八年级教材以科学探究为核心，体现“知识与技能”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”的三维教学目标。教学过程与形式应立足于求新、求异、求实。

    ① 2003年10月16日我们上“光的色彩”一课，在新课引入时插入了“神五成功发射”的图片，很自然、贴切地引入了“光的色彩”的课题，同时激发了学生的爱国热情。“情感态度与价值观”的目标也有所体现了。

 ② 各种形式的探究活动课可以体现“过程与方法”的学习，激发学生的学习兴趣，引导学生自己认识和发现问题，逐步步入自主性学习的轨道。

    ③ 课外延伸的一些活动，如“课外小制作”、“网上查资料”、“ 制作物理小报”等，既能体现在多种活动，尤其是实践活动过程中的自主学习，同时也能体现现代社会中生存和发展的基本能力的培养，如收集和处理信息的能力，阅读、查找书籍、报刊杂志等资料以及跟踪电视节目中的科技栏目，了解该栏目的最新信息的能力。

   （3） 教学形式、教学方法的多样化
   不同的教学内容应呈现不同的教学形式，采用不同的教学方法组织教学。多样化的教学形式和教学方法的优化组合是教学效果优化的保证。

   探究活动形式的多样
    ① 自主探究

    八上第一章“声音的产生”、“声音的传播”教学内容完全可让学生自主探究，学生可利用身边的学习、生活用品进行相关的实验探究，获得过程的真实体验，进而得出相关的结论。还可让学生收集生活中的噪声污染情况以及现有的防止措施，提出防止和解决噪声问题的新建议，感悟“从生活走向物理”，从“物理走向社会”的新课程理念。

   ② 教师启发下的活动探究

    八上第三章“光的直线传播”教学内容中，教师先进行了光在空气中沿直线传播的探究，学生在教师的引导和启发下，通过小组的合作探究较顺利的完成了光在液体中和光在固体中的传播情况的研究，总结得出了光在同种物质中沿直线传播的结论。

    ③ 课外活动探究

    八上第三章关于“光的混合”，让学生课外制作“七色板”，快速旋转后观察白光是由多种色光组成的。

八上第四章进行了有关透镜知识学习后，布置学生在课外选择对“放大镜”、“老花镜”的焦距进行测量研究。

    八下第十章关于“物体的浮与沉”教学，除了课堂中安排的探究活动外，我们布置了学生利用鸡蛋和盐水进行课外探究，对物体的“浮与沉”情况作进一步的研究，既保证了学生有一定的自主探究时间，又让学生得到了探究过程的较深刻体验。

    学生课外制作的“测力计”：

 学生学习的自主性和学习兴趣在这些课外探究活动中有所得到培养。 

    研究性学习形式的渗透
    研究性学习方式也是新课程倡导的一种重要学习方式。   

    八下第七章“探索更小的物质微粒”、“宇宙探秘”， 八上第四章“望远镜与显微镜”内容的学习，可安排学生自己事先从多种途径查资料，找图片，然后在课上汇报、交流、发表各自的看法，可以有争论，教师不作太多的评价，以鼓励为主。

    教学方法的优化组合
围绕八年级教材的重点，在探索与“探究教学”实际相适应的教学方法的优化时，我们确定了以探究为核心的课堂教学方法优化的若干要素：
阅读、讨论、启发、探究、质疑、交流、小结、评价，依据以上要素进行教学方法的灵活多样组合，以取得教学效果的最佳实现。 

   “信息库”、“生活、物理、社会”栏目的教学，我们经常是运用“读读、议议、想想”的教学方法组织学生学习。有时还发散、拓展、鼓励学生关注并提供现代社会科技发展的新信息，了解科学技术的新应用。如“纳米材料的新应用”、“氟利昂制品的禁用”等。

    八下第五章“速度”内容中关于速度公式的应用，我们采用的是“讲讲、练练、做做”的教学方法，补充有关交通工具运行的速度表及时刻表信息，让学生通过这些方式学会描述物体的运动快慢，能熟练运用公式进行速度的计算。

    八上第四章“探究凸透镜成像规律”的教学内容基本结束后，我们运用“质疑、交流、小结、评价”的教学方法，对学生该内容学习中存在的问题进行了疏导和解决，以便于下阶段学习的顺利开展。

    （4）   教学手段及教学策略的灵活运用
    ① 多媒体教学手段的运用

    多媒体教学软件、网络技术不仅是重要的教学资源，也是新教材教学过程中应用的重要的教学手段，是物理课程标准倡导的教学方式。它有利于调动学生的学生积极性，有助于提高教学的效率。可以让学生获得物理过程的细节体验，使一些隐性过程显性化，以丰富学生的感性认识，深化对科学规律的理解。

八上第二章“水循环”， 八上第三章“光的色彩”，“看不见的光”的内容教学，都可以在备课组教师的分工合作中通过课件的制作，利用多媒体教学手段获得最佳的教学效果。
 ② 有效性教学策略的运用——强调体验

    互动式体验：学生在互相讨论和交流中的体验。

    情境中体验：设计相关教学情境，在情境中体验、领悟学习内容中只能意会的知识。

    设计“瓶吞鸡蛋”的实验，体会大气压的存在。

    实践中体验：探究活动的过程就是实践体验，对物理现象的观察，动手做实验等一系列活动，都包含了在体验过程中认识、情感、行为的变化。

    如学生探究了水的“汽化”“液化”现象后，对“白汽”的认识从经验性水平上升到了科学性水平。

    想象中体验：

    当学习的内容远离学生的生活实际，或学生没有相应的经验，而教学无法组织到真实的学习情境时，教师可引导学生通过想象建立相关的模型，获得进入想象，学会建立物理模型的某种联想体验。

    如分子模型的建立。

   （5）   教学疑难问题的解决
    ① 实验效果的优化

    教材中安排的探究实验，有些实验效果不太理想，改进后效果优化了。

    如：“冰的熔化”、“碘的升华”、“颜料的混合”。

    ② 探究器材的选择

    有些探究活动的器材并不是现成的，需要进行寻觅、选择、设计。

    瓶瓶罐罐做实验

 利用生活中的常见物品，对它进行加工、包装和设计，在物理课上作为重要的科学探究器材使用，强化了人与物、人与环境、实践的交互影响，很容易让学生感悟“从生活到物理，从物理到社会”的新课程理念，并成为教学过程中师生互动、生生互动的重要课程资源。

    “密度概念的探究”所用的探究器材——瓶子，就是一种新创意。

    探究“光的直线传播”时，选择了“果冻”来替代玻璃砖，效果更好。

    探究“光的混合”时，利用三台普通投影仪作光源，以原来教材附的玻璃纸作为透过色光的材料，效果非常好。

    ③ 教辅资料的配套

    结合物理新教材使用的实际，我们在八年级使用的主要教辅资料是江苏科技出版社出版的《初中物理同步探究》，《初中物理学习指导》，师生普遍反映比较适应。学校之间的资料定期交流，如单元测试的试卷，较好的多媒体课件等，尽可能做到资源共享。

    3．反思
    对使用新教材的教师来说，行动与研究是重要的，但教学反思的过程同样重要。

    有一种说法：经验＋反思＝成长

    教学反思是教师对自身专业现状、教学惯例及教学过程中的问题保持一种批判反省的态度；是不断澄清、质疑自身教学惯例行为背后的预设、信念、思维模式，开启新的教学思野，激发对教学意义的新的感悟，摆脱“旧我”，获得内在的启蒙和解决新问题的力量的过程。

    教学反思的过程必然伴随自身教学思想、教学观念、教学方式变革的阵痛，带来自身教学进步、自我超越的欣喜。

    教学反思是对教学价值的重新认识，对教学生命体的新的审视——善待学生，善待生命。对教学理想境界的新的追求。

    如何反思：

    内省——自我反省，寻找教学过程中的不足

    交流——与同事讨论，切磋，教学相长

    观摩——公开课、示范课、研讨课的听课、评议

    学习——理论对照、实践矫正

    研究——观察、实验、总结

    反思的形成：

    责任感——反思的前提，是师德核心、持续发展基础

    意志——保证

   “只有人们心甘情愿地忍受疑难的困惑，不辞劳苦地进行研究，他才可能有反思的思维。”〔美〕杜威

    氛围——反思的必要条件，依赖于引导、支持和合作

    反思意义：

学会从实践中学习，提高教学工作的自学性，提高教学经验的质量，形成优良的职业品质。
    
