

第 3 页


213003
常州市教育局体卫艺处、课题组

电话 0519-8105783
课题通讯
“十五”重点课题

《学生发展的策略与评价研究》

第八期

2003年3月28日

课题研究阶段工作汇报剪影
三月二十一日、二十二日，来自北京和省内的专家（中央教科所体卫艺研究中心主任李永亮、原教育部体卫艺司司长、学校体育理论专家李晋裕教授、北京师范大学藤子敬教授、南京师范大学教科院副院长、心理学博士顾建军教授、南京体育学院张蕴琨教授、江苏省教研室教研员孟文砚女士）来常，听取了总课题组和武进区邹区中心小学、常州外国语学校、新北区新桥中心小学和溧阳市城南小学等子课题组的研究工作汇报，赴武进区湖塘桥实验小学、武进星辰实验学校、溧阳市实验小学、常州市第十一中学和常州外国语学校等现场观摩了有关学科的课堂教学情况和课外文体活动情况，并与课题组成员进行了座谈交流，对有关课题的实施工作和我市学校体育、艺术教育提出了宝贵的意见，对我市教育科研的发展给予了直接指导。 
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李晋裕：

1、常州市教育系统教师教研意识强，决心大，措施得力。

2、通过几天的活动感触非常深：

①常州市所接受的课题是非常有意义去研究的，领导非常明智，课题研究将推动常州市体育、艺术改革以及长远的发展，培养一致过硬的师资队伍，提高教育教学质量；此项研究是综合的研究，覆盖面广，非常有价值、有影响、有生命的。

②课题研究取得了重要的积极进展，体现在总课题组对教师的培训，集专家和骨干的智慧，加强了对课题的管理。子课题组精心设计课题计划，精心思考制定实施方案，大多数子课题实施方案已包含研究背景、理论思考、研究对象与方法、实验计划安排、成果预计。方案全面、规范、思路清晰、目标内容明确，而且子课题组已收集了许多资料，在实施当中。

③常州市进一步搞好科研的条件已基本具备，常州市原有艺、体教育好，师资队伍过硬，管理严密，已取得了部分成果；领导重视，投入人力、物力，方案已取得积极进展；课题通讯的编写，将课题研究的进程做了很好的记录，对总结成果非常有好处。

④发扬攻关精神，落实完善研究方法，实验方法的确立是课题研究的关键，方法的突破就是课题的突破，课题研究的成果是随着研究方法的前进而获得的。

3、科研方法的具体问题（见附件）

藤子敬：

1、江苏省是全国的经济、教育大省，常州市教育领先，科研基础好，九五课题“深化体育教学改革科学模式的实验研究”和“‘运动处方’体质调查研究”结硕果。

2、城市变美，观念更新，“课外文体工程”和“课改”以科研为依托，与时俱进。

3、研究背景要拓宽,论文要规范：论点鲜明、论据充实、论证充分。

⑴问题的提出必须涵盖以下三方面：①研究的意义和价值。②国内外研究的现状是什么，在前人的基础上进行研究。③研究的目标。

⑵研究的内容要突出重点，如果的宽泛话，什么事都说，什么事都说不清，我们提倡“小题大做”不能“大题小做”。

⑶实施方案的对象、方法，要具体落实、明确，文献研究要写文献综述，实验法要遵循以下三点：①样本条件均等。②样本的随机性。③实验的可重复性。

⑷研究的计划要细化：什么时候完成到哪一步，该做到怎么样，谁负责要明确。

⑸评价研究要加强：终结性评价与过程性评价相结合、质性评价与量性相结合、绝对性评价与相对性评价想结合。我们不能停留在理论上，要到实践中去，进行实践操作。

李永亮：

1、常州市基础好，一定能将课题进一步做好，

2、课题有意义但难度较大，我们要做好以下工作：

①要求总课题组进一步统一思想，让各子课题组更明确：“健康第一”、落实“素质教育”、“十六大建设小康社会标准必备素质-明显提高‘思想道德素质’、‘科学文化素质’、‘健康素质’”。建设小康社会，创建学习型社会，推进社区教育，辐射全体，形成大的教育体系，实施科教兴国战略。

②加强课题设计，具体实施内容、计划。

③对子课题加强进一步预计，将他们分层、分类管理，强调认真实施，科学研究严谨。

④集中科研力量，聘请社会学、心理学、行为学专家指导，全方位介入，合力攻关。

⑤时间急迫，“十五”课题将于2004.5结题，2004.6六月结题表彰。

华榴棣（教育局副局长）：

1、我们这次会议，时间短，成效大，内容丰富。

2、专家的引领，给课题组点明了方向。通过体育带动艺术教育队伍建设，课外文体工程的推进，贴近常州目前体育、艺术的实际情况，如何突破实际问题中的重、难点，体卫艺教处应该从以下三方面抓：①抓住机遇。②掌握两个基本点：基本法规、基本队伍建设。③三个坚持：坚持我们的目标（面向全体，提高全面素质）、坚持课程改革（课堂教学主阵地不能丢）、坚持先进典型辐射效应。

3、合力攻关，求真务实，抓机遇也抓挑战，抓科研，重实践。

孟文砚（省教研室体育教研员）

1、非常感谢常州市教育局给我这次学习的机会。

2、常州市行政与教研协调配合，相互补台，好戏连台。感受颇深：①树立全局观念，以课题带动课改，高开高走。

②常州市具有浓郁的地方特色、精品意识、个性鲜明。

③坚持可持续发展的战略。

④具有鲜明的时代特性。

3、理论与实践要紧密结合。
（冼建宏执笔）
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