2003年秋学期综合实践活动课程实施规划

金坛市登冠中心小学

指导思想

《基础教育课程改革纲要（试行）》在规定课程的结构时作了如下阐述：设置综合实践活动并作为必修课程，其内容主要包括：信息技术教育、研究性学习、社区服务和社会服务、劳动与技术教育。强调学生通过实践，增强探究与创新意识，学习科学研究的方法，发展综合运用知识的能力。增进学校与社会的密切联系，培养学生的社会责任感。本学期我校继续把它当作一项重要的课程，并在相应的班级设置适当的课时，从而保证综合实践活动得以顺利开展。

课时安排

众所周知，综合实践活动不同于其他科目，它着眼于培养学生的动手操作水平，提高学生社会责任感，培养学生自主实践能力，它打破了原课程体系重知识轻能力，关注理论而忽略实践的旧体制。因此，在课时安排上综合实践活动与其他科目有着明显的不同：第一，该课程时间周期长，完成一项活动往往需要几周时间。第二，该课程活动空间大，它提倡学生走出教室、走进家庭，投入社会，在广阔的空间里获取更多的知识。

根据以上特点，我校在三年级可设２课时，全部安排在星期五下午，这样利于学生在双休日开展活动。四、五、六年级３课时，分别是周一下午１课时，周五下午２课时。这样的设置主要是通过星期五的活动安排，学生除了可以两节课的时间进行活动，更重要的是周五的活动内容可以延伸到双休日开展。然后在周一下午利用一节课交流活动后的感受或者提出下一阶段的活动要求。如此一来就能够做到课内与课外相结合，理论与实践实现基本统一。

除此之外，我们也充分考虑了每一项活动的周期性，在设计活动方案时，就制定了较为严格的活动时间，正是由于时间的保证，而不至于使一项活动由于时间的问题导致半途而废或者喋喋不休。所以要保证综合实践活动的质量，合理地安排时间也是至关重要的一块。
教师落实

自从本学期我校开设综合实践活动，由于众多教师对此准备不足，在心理上还不能够完全接受这门新课程，在行动上对此束手无策。这也难怪，既无课本，又无教参，这给教师带来了诸多不便。长此以往综合实践活动课程必会失去它原有的意义。因此开学初，学校已经认识到存在问题的严重性，于是专门为开设好综合实践活动这门课程制定了严格的管理制度。

⑴校长室主抓，两位校长分别负责三四年级组和五六年级组综合实践活动的开展任务，每一次活动亲自下班检查、监督。

⑵教导处具体负责，定期定量设计、审核各年级的综合活动方案，并且积极为每个活动主题收集、整理各种相关类型的资料，同时对全校开展的活动情况做好总结、存档，为以后的教学储备素材。教导处几个人分别负责开展三、四、五、六年级综合实践活动，并且参照每个人的工作业绩作为考核的重要依据。

⑶各个年级组具体实施，每位年级组组长在周一都要布置和检查本年级组各个班级的实施情况，并做好记录和上报工作，使得教导处和每个年级组保持直接、全面的交流。因此我们非常重视对每个年级组长的培训和管理，正所谓管理出效益。

⑷对于每个班级，由于各方面的原因，现在学校教师紧缺，特别是专职教师对于我们乡村普通小学就更少了，然而综合实践活动课程的性质就必须要有相应的教师作为辅导员，所以我校暂时还是由班主任具体主持本班的综合实践活动。

实施策略

（１）综合实践活动和班队活动、兴趣活动的关系
起初，我们认为综合实践活动就是活动课翻版，其实，他们是教学和课程两个不同层面的概念。如传统的班队活动、科技文体活动等往往局限在学校范围内、课堂中，目标比较单一活动过程经常按照老师的主观意愿进行。综合实践活动则让学生走出教室、走出学校深入社会、自然，进行调查、考察、访问、测量、试验、劳动或者技术实践等活动，注重发展学生的综合能力，强到活动的自主性、生成性，它是在传统的班队、文体科技活动基础上的升华和发展。

（２）综合实践活动与其他学科的关系

现在一些课堂学科教学中也安排了很多综合性的学习、实践活动、研究性活动，但他们始终都是为本学科服务的。不过也不能课堂和综合实践活动截然分开，综合实践活动不仅仅与学科有千丝万缕的联系，它还能将原先的一些僵死的课程鲜活起来，比如劳动和自然教育等课程，一改以往在黑板上种菜养花的状况，给学生的综合实践开辟途径、提供保障。
（３）综合实践活动中教师和学生的关系
由于综合实践活动超越了单一的知识观，更注重反思、探究、合作、参与、交往经历,因而传统意义上的教师将会在课堂上不占优势。我们既要给学生“预备智力资源”，又要做学生的人力、物力、财力和智力力所不及的事，真正实现学生的参与者、投资者和服务者。综合实践活动中可能会涉及到多学科的教师，而不光是班主任、语文、数学、英语老师的任务，所有学科的老师都有可能成为学生的邀请者。虽然淡化了教师的指导作用，但是教师恰当的指导作用在综合实践活动中必不可少，值得注意的是：这种指导作用和学科教育中的指导作用在量和度上是有本质区别的。

具体内容和安排

研究性学习：

①从方式看可以来源于学生的思考，也可以出资教师的悉心观察。②从范围上看可以来源于课本知识和课堂教学，也可以来自家庭、社会。③从内容上看可以对自然、文化现象的研究，也可以对社会问题的探讨。举例：《笑比哭好》、《羊圈的面积是否能再大些》、《新型玻璃在我们生活中》、《豆芽菜的生长过程》、《漫游于四大名著》等等。

社会实践：

①了解周边的与生活相关的公共场所、基础设施等。②调查家乡的地理环境、人文故事、民间风俗等。③体验个人和群体的关系，体会集体的力量。④积极、正确面对自身所遇困难，养成开朗乐观的个性，提高处世能力。举例：《刘伯温在巨村》、《当一回小龙灯队员》、《我在医院》、《我是一位尽职的环保员》、《我和化工厂的亲密接触》等等。

信息技术教育、劳动技术教育：

①收集、观察、制作自然材料，了解特性，强化动手操作。②了解农副产品的生产、储藏、保险、销售过程。③试着栽种植物、打扫卫生、节约资源、了解关注环保。④了解网络、掌握简单技能，为学习、生活提供帮助。举例：《制作一份产品包装盒》、《家务小能手》、《电脑与英语》、《手抄报――向往奥运》、《环境与生活》等等。

刚才我们谈了一点如何获得课程资源的途径，有了好的活动内容，还要有科学的实施过程，方能组织好开展学生活动。
探究性活动：小学生研究性学习一般非为三个过程：即发现问题阶段、解决问题阶段、总结交流阶段。

发现问题阶段：着重帮助学生找到需要研究的问题，明确研究任务，可以在教师指导下，学生建立研究性学习小组，从多角度去发现问题和思考问题，也可以邀请指导人员共同参与。

解决问题阶段：学生通过动手操作和体验研究，获得对探究过程的初步感性认识，掌握基本的探究方法，形成通过集体探究解决问题的意识。在解决问题的过程中，教师要及时帮助学生碰到而通过努力不能解决的各种困难。

总结交流阶段：学生通过总结阶段将自己经过实践研究所取得的收获进行加工整理。他们的最终成果可以主要是口头材料、实物、图画、影像资料等。成果的交流方式尽量多样化，可以通过研讨会、展览、墙报、刊物等方式交流。

社会实践：社会实践可以作为四个阶段来实行。即提前准备、拟定方案、实施活动、交流总结。

提前准备：全面考察、了解活动所需的人力、物力等条件，确定参观、访问、服务、实践等活动对象、时间和地点。与参观、访问、调查的对象取得联系，共同协商活动如何进行。

拟定方案：有学生、教师及其他人员共同拟定实施方案和计划，主要包括主题、时间、地点、参加人员、具体步骤、组织形式、活动方式和必要的活动设备以及评价形式等。

实施活动：教师既要发挥学生的主体性，又要及时了解学生活动的进展情况，做好组织和引导工作，还要及时和家庭、社会保持密切联系。交流总结：学生把自己或者小组活动中的收获汇集、整理成各种形式的成果，并通过多种方式表达、交流和评价。

评价措施
１、为每一个学生制作一份综合评价表，在不同的时间、地点，由学生自己根据当时的学习状况，写上相应的评语。（自评）

２、一个学生制作一份他人评价表，以研究小组为单位，每一位学生根据组内的其他同学变现，写出适当的评语。（他评）

３、师和其他辅导人员对参与综合实践活动的学生进行评价。（师评）

４、最后综合这几章评价表的内容，对每一位成员在本次活动中的表现作出

相应的阶段性评价。在评价过程中，切忌终结性评价，积极倡导形成性评价，协商评价。学生是发展中的人，我们要坚信每一位学生在活动中都是成功者，帮助学生树立良好的信心。但是在综合实际活动的评价过程中，有几个原则需要注意：

１、整体性。要从学生的全面成长去衡量一个学生的进步。切不可只关注学生的某一方面，忽略其他方面。

２、多元化。综合实践活动的评价强调多元价值取向和多元标准，所以要参用多种评价方式实施评价工作。

３、过程性。重视学生在活动过程中的表现，不能仅仅依据活动的结果来评价一个学生的得失。所以评价要体现阶段性、过程性。

４、全面制。一个班级里的学生水平参差不齐，教师不光对优秀生进行评价，更主要的是对活动水平较差的学生进行鼓励和指导，我们不要求每个学都达到成功，但是不能忽视后进生在活动中的点滴进步。

                             金坛市登冠中心小学

                            二○○三年九月十五日
