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新课改中政治教学的困惑与思考
清潭中学  张丽丽

当我读大学的时候，就听大学老师给我们介绍新课改这个名词了，到现在为止，新课改已经贯彻实施好几年了。但我发现有些老师根本就没有理解新课改到底有哪些内涵和意义，也不知道我们教师应该在现在的工作中改变一些陈旧的想法和观念，对待学生、教材及考试还是以老式的眼光去分析、看待，因此经常会发牢骚，怨这说那的，其实，这时他们就已经在新课改中存在教学上面的困惑了。下面我就来谈谈新课改中的一些困惑以及探索解决问题的思路和方法，以抛砖引玉。
一、初中思想品德新课改中存在的困惑
1.对教材的困惑。
有着几十年教龄的老教师，经常会说这样一句话：“现在的教材一点都没以前的好，以前的人教版还有很强的系统性，可以概括，形成框架结构，现在的苏人版教材编写的全是乱套的。”这句话正确吗？当时，我只是个工作一年的新教师，没有资格也没有那个水平加以评价，但是通过我第二年工作教完初三年级的政治教材时，我对这句话有了自己的思考，我发现，她们对教材没有整体的把握，沉迷于过去，没有仔细的分析、研读新教材，没有找到、悟出新教材的要领。从我个人角度来看，我认为现在苏人版教材肯定是进步的。
（1）从形式上看，画面设计有趣，图文并貌，能够在视觉上极大的引起学生的学习兴趣，不再像以前九十年代的课本一样，黑白一片，只见深奥的理论文字，很难引人入胜，而且新教材里的很多名人名言可以激励学生立志成才、奋力拼搏，有利于形成良好的习惯等等。还有一些活动的设计、实施很大程度上调动学生学政治的兴趣和积极性，能够从内心真正的喜欢上政治这门学科。
（2）从内容上看，苏人版教材内容丰富，而且更加贴近学生的实际生活，故事生动典型，让学生一看就明白其中的寓意，能够学到许多做人的道理、为人处世的方法，树立正确的世界观、人生观、价值观，真正的是从思想品德方面去教育学生。初中阶段主要是思想品德的教育，高中才是政治，上升为更系统更深层次的理论高度。所以我认为这样的课本适合中学生年龄发展特点，有更好的教育针对性。
2.对学生的困惑。
现在的学生不是八、九十年代的乖孩子了，不再是老师说什么，他们就接受什么、做什么。如果21世纪中国还是有那么多所谓的乖学生，没有自己的思维和独特的见解，那我们的民族和国家就没有了创新和发展。所以从另一面来看，现在的学生是进步的，并不是像老教师说的那样：“一代不如一代”。时代在变，现在已是信息化时代，学生可以从多个渠道接受知识，网上、同学之间、社会上等等，有时他们的信息也许比我们还要快，加之，年轻人的思维非常活跃，所以有时学生的一些好的见解不要以为是与老师对着干，其实，我们也要对他们的想法进行分析、思考，然后制定适合让他们更好接受的教学方法来开展教育工作。在中考前，我上课时讲到这样一个题目，我们对于课本的循环使用有何建议，他们答完了我这道题之后，有一个同学就站起来向我提议说：“老师，我们还可以讨论一下最近学校里捐出一张纸活动的意义、目的。”我思考了一下，觉得很好，然后大家就一起来讨论，得出了很多答案，并写在书上。最后中考中有塑料瓶回收这样一道类似的题目，考完之后学生就跟我说：“老师，那道题我们参考了上课时说的一张纸活动的那道题，有很大的相似之处。”由此，我顿生很多感触。其实，现在的学生思维开阔、活跃，想象力强，有更高的实用价值，所以我们要正确的引导学生，不能只按照自己预先设定好的模式去上课，那种只听老师讲，死气沉沉的课堂是低效的教育方法，我们要适当的让学生提出问题，大家一起讨论，得出答案，尊重并运用学生独特的好的思维、想法和提议，培养出真正具有创新能力的学生。
3.对时间的困惑。
现在很多教师都在说，我们政治教学时间太少了。的确，相对于以前的政治100分，政治课是少了，这是很现实的问题，因为现在政治中考只有五十分，还增加了一门历史学科，时间缩短了，但内容没有减少，我们必须面对这个现实问题，而不是一味地把责任推到时间少的问题上。在这种情况之下，就看谁能在有限的时间内最大限度的提高课堂效率，抓住课堂45分钟，而不是在课余与其他老师争着要课或者是放学了还让学生留下来上政治课，这些都是错误的、低效的行为。
4.对练习的困惑。
有些老师总认为练习题做得越多越好，能够让学生更加熟悉课本和知识点，这有一定的道理，但也不能过多。一是由于时间问题，学生不可能只学一门政治课，把所有的时间都花在政治上；二是，过多的练习不一定会产生很好的效果，只会让学生对政治产生反感、厌学的情绪。所以我认为练习一定要老师精选出来给学生做，让学生做各种题型，交给学生解题的方法，用不同的角度去考虑问题，而不是一味地做练习或抄书、背知识点，这种死做题的方法是不科学的，不适合现在的政治教学。
5.对中考试卷的困惑。
中考政治试卷每年都有变化，都有新的形式和内容出现。但有些老师总是说现在的政治试卷考得太难太偏，事实真是这样吗？我认为不是的，是那些老师的思想观念还没有转变过来，还固用原来的知识体系、思维观念和教学方法，根本就没有接受新课改，没有从根本上去改变自己的想法和做法。她们总认为是考政治，一味地强调马列主义、毛泽东思想概论、邓小平理论和三个代表，强调纯理论的东西。比如:构建小康社会、实现现代化，整天都围绕着很政治化的东西来展开。我认为，这的确很重要，但是讲清楚就可以了，现在中考不再是考政治，纯理论化的东西，那是高中，现在中考是思想品德，主要从学生的情感、态度、价值观方面去考察学生的各方面能力，多角度考虑问题的思维，还有密切联系社会上的焦点问题，再用书本上相关的知识点去分析这些现象，特别是发生在我们身边周围的一些问题：如去年考的“赃车”问题，今年的塑料瓶问题。这都需要学生有敏锐的观察力，还有培养学生看问题的正确角度。特别是一些老教师，因为她们的思想观念还是八、九十年代教政治的思维，没有转变过来，所以总觉得政治试卷太难，有时她们自己都不知道如何更好的教学生。从我个人角度来看近两年的政治中考卷，我觉得有点与大城市考卷接轨的味道在里面。让学生的思维开阔、不局限于课本知识，但又源于课本知识，很能考察学生的能力，而不是考学生死学课本上的知识，所以我觉得现在的中考卷质量真的很高。像我这样的年轻教师，工作两年，去年第一次带初三，最后我带的平行班的政治中考成绩比好班还高，超过了教龄十几年的老师，我还是不断地反思自己还有哪里需要更新。所以我觉得要用现代人的思维和眼光去看政治考卷、看学生、看思想品德这门课。
还有的老师说现在中考试卷改得太严，有道理但没答到标准答案就不给分，这种说法是片面的，其实有的学生答的是与主题无关的内容，比如说今年中考中写信的格式有的老师认为也可以给1分，我觉得这根本就是语文上的书信格式问题，与政治考试无关，为什么要给分，但老教师就认为可以给分，这说明这些老师平时改考卷时比较松，要求不严格。虽然我没有参加中考政治阅卷，但我觉得这实在不能给分，所以平时就应该严格批卷，采点得分，这有利于培养学生缜密的思维和多角度考虑问题的习惯，更能让学生多加思考问题，小心作答。
二、 初中思想品德新课改中的反思

1.研读教材。
教材是对知识进行科学概括的呈现，苏人版教材虽然没有那么系统，但是知识是由浅入深的，初一、初二都是为初三打基础的，再加上总复习和初三那本政治书，知识系统就出来了，非常清晰。知识点能否很好的把握，关键是认真研读教材，课本上的知识点都要给学生弄透了、掌握了，以本为本、以不变应万变。
2.给学生一定的空间。

现在学生的思维活跃，有创新能力，有时在课堂上他们会有自己独特的、有价值的想法，这时我们就要利用学生这个活资源去分析问题，当他们提出的问题有讨论价值时，大家可以一起讨论、思考。不一定要按传统的老师讲、学生听的方法来赶课时进度，适当的调整，让学生思考自己提出的问题，也许会有意想不到的效果，同时也能提高学生学习政治的积极性、主动性和创造性，当然老师要控制好，要与主题有关的知识和问题拿来讨论，得出结论，这就是知识得来的过程，也是学生情感、态度、价值观以及创造能力培养的过程。
3.提高45分钟课堂效率。

政治课时间变少是不可改变的客观因素。初三政治面对任务多，时间少的问题，那政治老师就要充分利用45分钟，在上课前精心备课，反复备课，提炼出最最精华的部分给学生，必要的知识点一个不能少，上课时不讲废话，有些老师讲讲课还会扯到自己原来的家庭生活，与主题无关的内容，这实在不应该。同时还要让学生知道45分钟政治课的含金量，精彩的课，“观众”也会津津有味，不会神游，所以课前精心备好每一节课，课上不浪费一分一秒。
4.精选练习。

在给学生布置作业前，自己先做一下，预测时间，然后精选出题目中最典型、最有代表性的题目给学生做，而不是搞题海大战或是让学生抄书做填空、背书，这样既浪费时间，又没有实效，关键是要预先寻找那种有一定思考含量的题目，能够让学生多角度思考的题目，这样才能真正达到训练的目的，能够提高学生的政治敏锐度和多角度考虑问题的能力。

5.仔细分析中考卷。

对于政治中考卷，不要说难、偏、严。那些都是为自己找的借口，真正要做的是分析现在试卷的走势，不再是像以前那种纯理论的东西，当然理论的确要让学生掌握，但更多的是要交给学生方法，首先要仔细看问题，分析问题，透过现象看本质，看题目到底要考查哪些知识点，肯定不可能是一个知识点，那就需要多角度考虑。要交给学生解题的思路、方法和技巧，所以，作为一个好老师不是授人以鱼，而是授人以渔，这才是应对现在政治开卷考试的良策。
最后，我想说的是，作为一个政治老师，不仅要较好书，还要育好人，遇到问题和困惑时，不找客观原因，分析自身，全局考虑，用创新的眼光去分析事物，真正的能实施好新课程改革，不要被困难所打倒，要不断总结经验教训、勇于探索、求真务实，改变自己老套的、不实用的做法，创造一些新的教法去教育21世纪的学生，相信我们的政治教学会越来越实用。

