研究新课程   实现新突破

                     ——常州市基础教育改革生物教学公开课观摩活动侧记

常州实验初级中学   成黎
新课程的理念尤如春潮涌起，涨满了宁静的教坛。所有的教育者和受教育者，乃至于习以为常的教学行为，都将沐浴在新课程的阳光里，接受洗礼。为了更好地总结和推广课改经验和成果，鼓励和发扬一线教师的创新精神，并为广大实验区教师提供更多具体可感的、体现新课程理念的、丰富多彩的实践案例，积极推进课程改革实验向纵深发展。2004年3月15日至3月20日，常州市教育局教研室组织了“常州市基础教育改革教学公开课观摩活动”。3月20日的的生物教学研讨会上，来自常州市第二十四中学的钱利锋和谢澎两位教师，带着她们对生命的尊重，分别选用了人教版八年级下册《传染病及其预防》和《安全用药》，各自上了一节旨在促进教学过程优化、推进校本教研的观摩课。她们的率真，她们的投入，她们的举手投足，都在深深感染着每一位学生、每一位听课者。两节课的时间，来自全省13个大市的学科代表们感触良多。正如本次研讨会特邀专家，省教育学院教研处胡敏教授所说的：两位教师对教材的独特解读和独到处理，学生在课堂上所感悟到的人文精神、所迸发出来的创造潜能，犹如一阵春风扑面而来。

两年前，我们的学生曾有过这样的呐喊：“老师，其实一堂好的真正有意义的课，并不在于你们讲的是否精彩，而在于我们学的是否精彩，是否快乐。”是的，“强迫一个孩子肩负起沉重的学习使命，无异于一个蠢人在春天摇晃苹果树，希望得到几个苹果。结果必然是他不仅得不到苹果，还会使苹果花纷纷落地，本来可望秋天收获的果子也就无望了。”实验至今，随着生物新课程实验的深入推进，在教研员张老师的专业引领下，我们的生物课堂教学正悄然发生着巨大的改变：教师逐渐走下了讲台，成为学生学习的伙伴；教材逐渐蜕去了“圣经”的外衣，成为教学内容的载体和教材资源的组成；课堂逐渐从教室扩展到了校园、社会和学生生活的每一个空间，紧紧植根于社会现实与学生生活实际；课堂教学逐渐从刻板、僵化、单一逐渐走向了民主、开放和富于个性的探索与创新，变得越来越鲜活和富有生命的活力……。在丰富而多样化的市教研活动中，在深刻的教育教学实践中，我们感受着新教育理念所蕴涵的勃勃生机。

新课程理念观照下的生物课程如何实施？随着实践探索的深入，新的困惑逐渐浮现：学生“自主”是否意味教师“大撒把”？学生“自主”带给教师更多的是“轻松”还是“挑战”？面对学生获得“自主”后发出的充满挑战的开放性问题和多样化思维，教师如何“引领”？ “讨论”就是“合作”吗？怎样创设并促进学生的有效“合作学习”？ “动手做”就是“探究”吗？如何解决“探究”和有限的“ 45 分钟”之间的矛盾、冲突？等等这一系列的困惑，恰恰反映出当前新课程课堂教学中最尖锐的话题：新课程课堂教学的“形”与“质”之间的关系。为此，我们邀请深入基础教育课程改革实践研究的国内专家、优秀教研人员和经验丰富的一线教师一起，通过课例研讨，以真诚务实的态度，以 “现场授课 ”、“ 现场对话” 、“ 专家点评” 和 “实践再创 ”的方式，激发广大与会者的深入思考，共同探索真正意义上的“自主”、“合作”、“探究”，把握新课程课堂教学的真谛，从而探究新课程课堂教学“形”与“质”的较为理想的统一。因而，这次活动无疑具有深远的意义。
两堂课后，省教院的胡敏教授做了精彩点评，他指出：两位老师的课充分体现了新课程的理念，学生的主体性学习落到了实处，把新课程强调的情感、态度、价值观这三维目标很好地揉和在了一起，学生独立学习过程中的组织和引导也恰到好处，尤为可贵的是我们的学生在课外学习活动中开始自主走入小课题探究中，很了不起，这是新课程带来的变化。于此同时他提醒广大一线教师在课堂教学中必须关注三个问题：第一，如何启动一堂课的学习？譬如，《传染病及其预防》一课采用的是任务驱动式，《安全用药》一课采用的是情景驱动式；第二，学生活动中如何更为有效地组织引导？我们的老师要善于发现学生中出现的一些问题，进而加以积极地引导；第三，学习资源的开拓利用问题。胡教师的点评给与会代表很大的启发，会场中响起了雷鸣般的掌声。专家点评之后，二十四中的赵敏慧和实验初中的成黎两位老师则作为东道主常州市的教师代表与来自全省各市的同行们分享听课后的感受。两位老师表示：两节观摩课留给大家的启示无疑是立体的——追求情感的课堂；追求感悟的课堂；追求对话的课堂。教师、学生、文本乃至环境(听课教师)都成为了课程资源而被充分利用，思想在共同期待的话题中流动，资源在互补共享中得到了开发。

与会代表也于会后向我们讲述感受，其中一位老师的话深深地吸引了我们，“这次活动，一是请专家深入一线，为教师答疑；二是通过对话交流，让实验教师把自己的收获、感悟与困惑，把实验中遇到的新问题摆出来，有时候某个人的感悟诱发出一个又一个奇思妙想，有时候某个人的几句话使困惑难解的问题迎刃而解，这样能引发每一个参与者的激情，使我们对新课程的理念更加明朗清晰，知道在课堂教学中应如何努力，如何去把握正确的课改方向”。这种“在研究典型课例中打造新教学方式，在争论辨析中碰撞出智慧火花，在质疑解惑中明晰努力方向”的观摩研讨活动，我们教师怎么会不欢迎？
    纵观这两节课，与会代表普遍认为亮点有三：

亮点之一：学生解放了
在传统的课堂中，学生受到诸多的限制，因而变得盲从依附。而在两位老师的课堂上，学生被赋予了更多的自由和权利：独立思考、个性化理解，自由表达的权利；作为平等的一员参与到课堂教学并受到平等对待的自由和权利；不因为自己见解的独特或不完善乃至片面，而受到不公正评价或对待的自由和权利等等。这些自由和权利大大释放了学生的个性和潜能，使学生的主观能动性和创造性得到充分的发挥，学生也因此变得活泼敏捷和富有朝气！譬如《传染病及其预防》一课，钱老师采用了较为先进的“任务驱动式”教学原理，课前给学生一个明确的学习任务，由各小组分头围绕“传染病及其预防”这一主题，展开自主探究。各小组的探究过程及汇报展示，在老师的信任、尊重和引导下，可谓是“八仙过海，各显神通”，有专业采访，有校园播报，有动漫演绎，有艾滋链接，有场内互动，尤其值得称道的是：第六小组居然在组长的带领下，进行了一次有模有样的专题探究，依托于此的生生互评和教师点评，则不仅仅是对学生的分组学习和探究的有效提升，更是营造了一种“课已尽，思未了”的学习氛围。难怪有老师说：“课改这样扎扎实实地搞下去，学生将来不得了！”我们的学生变得爱学习了，这不正是我们所期盼的吗？

亮点之二：教材开放了

在传统课堂教学中，教师往往把教材当成学生学习的唯一对象，为此，教师牵着学生的鼻子去学教材、钻教材，甚至去背教材，教材被神化了、绝对化了，教学也因此变成了教书。新课程要求教师不是教教材，而是用教材。熟悉教材的老师不难发现，两位观摩课执教者具有较强的课程意识，她们已自觉介入到了课程的创生之中，对教材进行了有效的补充、延伸、拓宽和重组，并注重教材与社会生活和学生经验的联系和融合。如谢老师的《安全用药》一课，即由测测你自己、小小医药师、智慧大比拼这三个单元组成，融如了学生喜闻乐见的漫画、猜猜猜和才艺比拼等内容，使知识一下子变得鲜活起来，让人看得见、摸得着，让学生有亲近感，这样生活化且富有情趣的学习内容，学生能不喜欢它吗？

亮点之三：“过程”开放了
新课程的课堂教学不再是一个封闭系统，也不再拘泥于预先设定的固定不变的程式，而是强调预设的教案在实施过程中必须潜在和开放地接纳始料未及的体验。两堂课，在充分体现学生学习自主性的同时，还突现了教学的开放性。体现之一：教师的问题有事先预设的，也有随着教学的展开而逐渐形成的；体现之二：解决问题的方式是开放的，结论是学生合作探索获得的；体现之三：师生之间的关系是民主平等的，整个教学过程较多的是师生间的交流互动。我们可以看到在《传染病及其预防》这节课上，各小组精彩纷呈的汇报之后，整个教学过程并没有完全在预设的思维惯性的规轨上运行，而始终有动态的主体的思维方式存在，这一点非常难能可贵。又譬如《安全用药》一课，在学生、教师、文本间经历了一番深刻的交流互动后，老师把学生引向了另一番广阔的天空：让学生现场自由选题、自主设计药物清单，理性思考生存技能，学生们倾听着、交流着、感受着——学生们读懂了，“安全用药”不再是抽象的文字，它就在自己身边，它应该驻在我们的心间。

学生的解放，教材、过程的开放，使课堂教学呈现出丰富性、多变性和复杂性，充满了对智慧的挑战和好奇心的满足，焕发了师生的生命活力，让课堂“活”

了起来。诚然，这两节课也存在着一些需要探讨的问题，如：1、教师在尊重学生独特见解的同时更要关注学生差异，特别是在分组学习过程中，适当的铺设支架，必要的点拨扶持显得尤为必要；2、传统教学的思维惯性还不时让教师认为学生的认知水平必不如师，在有些活动中有着太多的暗示，不妨再多放手一些，少暗示一些，让学生有更多的独立思考和深入实践的机会，其实失败了又何妨，重在探究的过程；3、评价的多元性还不够，为夸奖而夸奖的痕迹太多。对学生而言，一味地夸奖如同一味惩罚一样，弊大于利。尤其是教师不假思索、脱口而出的随意性夸奖不仅不能对学生产生积极的价值导向，反而可能导致学生形成浅尝辄止和随意应付的学习态度。

教师是课程的实施者，也是课程的开发者。优秀的教师要有一双慧眼，能用独特的视角去审视教材，根据时代的需要和学生的现实创造性地进行教学。

此次的公开课观摩活动，又一次让与会教师感到“艺无止境”。生物教学永远是一块无限广阔的创造的天地。让我们认准方向，大胆地往前走!

“一枝红杏春意闹”，祝愿常州市的生物课改活动硕果累累。
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