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内容摘要：新课标提出力求使学生达到 “热爱大自然，珍爱生命，培养良好的生活习惯和生命价值观。”生物教学应渗透母爱，学会感恩；渗透健康，学会自理；渗透方法，学会技能；渗透情感，学会珍爱。
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新课程标准倡导生物教学应达成“热爱大自然，珍爱生命，理解人与自然和谐发展的意义，逐步养成良好的生活与卫生习惯，确立积极、健康的生活态度”的情感目标。生命教育是生物教学的一根主旋律，如何让生物课堂的音符在生命教育的旋律中翩翩起舞，美轮美奂，成为当前生物教学研究的一大热潮，个人结合自己的一些实际的教学经验，谈谈自己对于这一问题的几点看法：
1 渗透母爱，学会感恩

1.1“妈妈的爱很特别”

母爱源于母性，是出于本能对后代的一种关心，一种疼爱，是亲代对子代的一种保护，是亲代对子代的一种信任、理解、支持。母爱是天下最美的花朵，它孕育了华夏五千文明，培育了几千代文明的中国人，乃至世界各族人民。无论是君王天下，还是民主集中，社会中依然宣扬着母亲的伟大，母爱的崇高。如何在课堂中渗透生命第一课——母爱，成为生物学情感教育的一大课题。可以在认识女性青春期发育过程中产生的第一次女性特征——月经时引出卵细胞的生存的艰难，进而连接新生命的“怀胎十月”的艰险，再通过安排学生调查怀孕的准妈妈们的怀孕体会，课堂中交流各自采集的采访素材，让学生自主地认识到母爱的伟大——感恩父母，学会孝顺。在学及血压时，学生讨论高血压的症状、缘由以及应对策略，有学生会说到自己身边的人如妈妈，血压偏高，妈妈不吃红烧肉，鸭煲等甜腻食品。夸赞学生是个聪明懂事的孩子之余，引出母亲与子女之间的亲情教育，“妈妈的爱很特别，似一段缠绵的话语，似一份勤劳的早餐，似一次缝补的衣裤。”“爱妈妈就请让妈妈开心。”教学中渗透母爱，即意味着渗透一份亲情、一份真情，进行一个完整的人必须经过的情感教育，也是塑造学生完整品格的完美体现。

1.2“感恩之心不可抗拒”

感恩是生命的基本属性之一。生命需要活动，需要流动，需要友情，更需要亲情。“亚当、夏娃创造了人”，后代通过自己的辛勤劳动回报父母；动物界中的后代“反哺”亲代的事例更多；如今的恋爱青年也更多地进行着“反哺”的演练。一个生命从呱呱落地，到学会走路，学会思想，再到成家独自生活，在此过程中无不透露着亲代对后代凝聚大量心血：不小心跌倒，不当心撞伤，不注意的烫伤，无意识地被欺负等，正是在亲代们的共同关注中化险为夷，转危为安，平安成长。

在谈及人体必需摄取的养分时，让学生对比回味父母们上学时候的伙食条件与自己的伙食，感受当时贫困给他们带来多大的艰难，进而引出今天幸福生活都是父母用他们的“心血”换来的，引导孩子树立“立志成才，回报父母”的人生观、价值观。在论及血液的时候，说说不同年龄层次的人的血量大小，引导学生得出父母一代的血量在逐渐减少。“当他们缺血病危事，大家应该如何面对？”学生讨论总结得出“父母是天下唯一的亲人，赡养父母是子女应尽的责任。”在学及血压的测量时，设计“你为父母量血压”的课堂演练，并分发给学生安排他们回家后尝试给父母量血压，尽份自己的微薄孝心。在提及安全用药与急救时，设计家庭常会出现的紧急情况，如“父母突然发高烧，自己该怎么做？”“煤气忘关，发现以后应该怎么处理？”“药房买药时，应该注意哪些事项？”通过大家的讨论，学生达成共识：“家中常备体温计、退烧药、感冒药、创口贴等药品及小医具”，“紧急情况下，拨打电话‘120’，开窗通风，关闭煤气阀门，禁点明火”，“结合家庭成员实际身体情况，购置常用药品，注意生产日期，有效期，生产厂家、产品类别等”。

生命不可抗拒感恩之心，更不可置若罔闻。父母的心最通子女，亲代最了解自己的后代。子女能为他们做点什么，其实就是对他们最大的宽慰。常此以往，亲情甚浓。不仅可以产生亲情感应，形成亲情互动，更有利于营造相互理解、和睦相处的家庭氛围。

2 渗透健康，学会自理

国际卫生组织对“健康”一词的定义是：指个人身体以及心理方面达到正常人的水平，同时具有正常的人际交往能力。狭义的健康是指身体健康，然而广义的健康就包括很多方面，如身体健康、心理健康以及自我意识能力、人际交往能力等。

生命之源，始于健康。生命发挥本色，必须拥有健康体魄。健康的身体从平时的习惯养起。学及感觉器官——眼球时，围绕“近视”这一主题开展调查活动，结果各小组统计结构显示全校百分之七十同学列入近视人群。于是一场“保护眼睛，爱护视力”的全校大行动拉开帷幕，有的负责写倡议书，有的负责搞全校签名活动，有的则是开展护眼演说，有的是制作班级护眼醒目标识，有的围绕如何护眼搜集资料撰写调查报告，更有同学把护眼行动变成了歌谣，传唱四周。大家在相互交流的过程促进了学习，更加清晰地认识了自己，有力地提升学生的自理意识。通过课堂与生活的结合，理论与实践的联系，科学与社会的统一，学生在思想上引起了高度的重视，行动上产生了很大的影响。下课以后，出现了明显的改观：许多学生不再原地作业，而是四周远眺，观赏绿色植物，起到了很好的提神醒脑的作用。一些常用隐形眼睛的同学纷纷带上边框眼睛。另外，许多同学促使父母为其购买适合要求的眼药水，清目爽神，一举两得。学及青春期卫生知识，采用情景加实际案例并举的方法引出青春期的卫生困惑，引导学生正确认识青春期的生理变化，进而直接抛出卫生困惑，一是打破学生平常不愿启齿的单方面尴尬局面；而是引起更多同学的关注。青春期卫生必须学好自理，不自卑，不猜想，多问多学。逐渐培养学生的个人卫生自理意识：如学会洗头洗内衣，洗手洗脚洗衣服，勤剪手指脚趾甲，勤换衣裤和被褥，常换毛巾牙刷和牙膏等。

学及“合理营养”一节时，结合健康，阐述或探讨健康的饮食应该是何标准？如何自主控制过度饮食？可以让学生首先畅谈自己的想法与看法，进而质疑自己总结的经验，诱导产生新的科学认识。“荤素搭配，菜汤结合，口味清淡，真菌水果，种类齐全，午饭宜多，早晚宜少”。最后提议学生自己回家后动手做菜，争取学会做道拿手菜，慰劳辛苦的父母们，以表孝心。学及安全用药时，首先要求学生了解自己，了解家人，其次要求总结自己的生病史，总结常生病的类型，并对应购置相应药品，以备急用。所谓“自己的事情自己做”，关注健康，就是关注生命，关爱生命，学会自理。

3 渗透方法，学会技能

    “授之以鱼，不如授之以渔”。生命的外延很广泛，课堂之上，无法言尽。如何在课堂有限的时间内让学生关心生命，关注生命，关爱生命，的确是生命教育的一大课题。大千世界，千姿百态，无奇不有，但却万变不离其宗，人总可以摸索出规律。遵循规律，犹如驾驭一头猛兽，欲冲破栅栏却又无法摆脱。认识生命，也是有法可循的。观察法、设问法、实验法、调查法、分析综合法、比较法都成为探知生命的有效方法。学习植物时，可安排学生种养自己喜欢的花草，许多同学用水培养吊兰非常成功，吊兰都开出了小花，有些同学自带盆景，贡献于班级书柜之上，每天负责浇水、除草、晒太阳，勤劳的养护铸就了它的茁壮成长。有一天，一学生发现自己养的吊兰枯萎下去了，情急之余询问我可有良方？我回到说，你能够自己先观察发现一下，找出一些致病的可能性呢？“叶黄、水臭、根黄。”“很好，你能猜测一下它们之间有何联系？”“水黄后根变黄，根变黄。”“很聪明！”于是我上课时提及根的作用时邀请他介绍自己的发现。他的介绍非常精彩，大家都愿意洗耳恭听。在学及动物时，为培养学生关爱生命的意识，引导学生关注生命，首先从自我做起，养起了小狗、小猫、小兔、小鼠、鸽子、小乌龟、小蝌蚪等小动物，每次仔细观察并做好记录。进而鼓励学生倡导学生把它们带进教室或实验室，实行班级承包责任制，体验饲养情趣。当时有个同学送了只小黑狗给我，在实验室饲养了一个月，由生物兴趣小组的成员轮流负责饲喂，每顿饭由专人监管，每天卫生由专人打扫，每天由专人陪他玩，一时间，学生们的饲养热情被激发，学生对生命的关爱情感被点燃，走在校园中，班级窗台、书柜、实验室、图书馆、办公室等随处可见学生的饲养作品。

4 渗透情感，学会珍爱

4.1“让我们的情感渲染四周”

曾经听过这样一节课：史老师教七年级生物，因教材变更，史老师自觉教学压力沉重，面对一群天真可爱的孩子，史老师想尽自己可能让更多的学生了解生物、喜欢生物。由于刚接触这门课程，许多学生不太了解生物，同时更不了解生物学实验，因此当热爱们第一次进实验室，他们的好动天性表现出来了。没过半分钟，史老师便在讲台上厉声训斥这些“无知”的孩子，“不想做实验就排队回教室！”此言一出，学生霎时间鸦雀无声，随机端正地坐好了。之后史老师把实验的内容和操作的要领详细地阐述了一遍，并加以演示。完毕以后，安排学生两人一组分组实验。尴尬的一分钟诞生了——许多学生眼睛眨巴眨巴地看着眼前的这位老师，不知下面要做什么。学生的思维处于了暂时性的真空状态，随后学生们自行操作了起来。实验的效果可想而知。

七年级的学生认知能力远不如八年级学生，但好奇心和兴趣却远胜于八年级学生。把握住学生的情感，实质就是控制住了课堂，使课堂不再是无本之木，无源之水。“在教育中，为师者不应模式受教育者的生命个性，也不应丢弃自己的生命个性，这是生命个性与生命个性的相接”。

4.2“让我们的尊严在课堂中回荡”

“一个人应具有更自然、更丰富、更有责任感的生活”。 [1]教师的尊严在课堂中获取，个人认为，应让教师的尊严在课堂中回荡。一个人应用自己内在的情感力量打动人心，这才是最能激励人的表达方式。如果教师毫无魅力，纪律再森严又有何用？有个同事，他孩子在读初二，上生物课时乱糟糟的，生物老师很生气，就把班主任请来狠狠地骂了学生一节课，第二天上课，所有的学生都毫无表情，不声不响，很冷漠地看着老师，生物老师既恐惧又愤怒，又把班主任叫来再骂了他们一顿。这个老师可以说很失败。“我们要赢得尊严，让尊严在课堂中回荡，必须依靠我们的爱心、专业智慧度，对孩子的引领也要凭借这些方面的素质” 。[2]

4.3“让我们的爱撒遍校园”

爱心教育是每个人从做学生起必学的第一门课程。小学时，学校为培养孩子的爱心意识开展了“护蛋”行动，有些学生特别小心，回家的时候都不敢跑；有的学生则没过两天就见蛋黄了。这个活动很好地提升了学生的爱心意识，提高了爱护事物的能力。到了中学，爱心教育的教育依然没有停止，饲养小蚯蚓、小蝌蚪，培养小麦苗、蚕豆苗、水绵等，领养校园花草树木。为此，学校曾专门开展了“迎奥运、塑生命”生命艺术节，展现学生的运动、实验、问答、演讲、爱心的风采。

曾经在校园中见到了这样的景象，印象尤为深刻：

镜头一：有个七年级的女生手捧纸杯，只见纸杯外围罩着厚厚的报纸，杯口透出出一簇小麦苗，在小家伙的精心照料下它们长得非常茂盛。

镜头二：五班有个孩子在操场上抓到了几只蟋蟀，兴高采烈地跑到我跟前问我要不要，我回答，谢谢你，你愿意和我一起饲养它们吗？他之后用几周的行动践行了他的诺言。

镜头三：生物兴趣小组成员安排轮流饲养蝌蚪，每天两位同学到我这取钥匙去实验室饲喂小蝌蚪，用自己每顿早饭吃剩的一点蛋黄，并且坚持为它们换水，直到蝌蚪变青蛙。

教育的爱因此而升腾，生命的关怀也由此而延伸。生物教学应该切实地去理解学生的认知习惯以及意志情感。正如叶圣陶先生所说的，“教育是农业，不是工业。”叶老告诫我们不能用机器大生产的方式“加工”人，而应当以有机生成的方法教育儿童，即把儿童看作是一个知、情、意全生命的生长过程，像种子那样，总是在一定的生态条件下，耕具自己的内在法则发芽、生长、开花、结果。所以，“人的生长与生态情境之间存在着相互依存、相互作用的共生关系，形成生命和谐发展的生态圈” [3]。
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