“尿的形成与排出”说课案例

常州市第二十四中学  谢鹏

教学内容：人教版生物七年级（下）第五章 /第一节  尿的形成与排出
一、说教材

（一）教材分析：

一个人，只要是活着，就需要每天从外界摄取养料，同时将体内产生的废物排出体外。本节是在学生学习了人体的营养、消化、物质的运输之后，针对人体内废物如何排出而安排的。它在本册书中是一个教学的重点，也是一个难点，与前面所学知识联系紧密，因此解决好尿的形成和排出，有利于将前面所学的知识贯穿起来，并为以后的学习奠定基础，所以本节起到了一个承上启下的作用。
为了让学生更好的理解本节内容，我在教学中淡化了有关肾脏形态结构方面的生理名词和概念，主要通过观察、思考和资料分析，引导学生了解泌尿系统的组成，理解尿液形成的大致过程，并形成人体结构与生理功能相适应的基本观点。根据血浆、肾小囊中液体以及尿液成分的比较，通过小组讨论、合作学习的形式，推测肾小球、肾小管、肾小囊壁的作用，从而解决尿是如何形成的这一教学难点。

（二）教学目标

1.知识目标：

（1）学生能描述人体泌尿系统的组成； 

（2）概述尿液的形成和排出过程。
2.能力目标：

（1）通过观察和思考。培养观察能力思维能力。
（2）模拟制作、观察讨论，培养学生的动手能力。

（3）通过资料分析，培养根据实验数据进行科学推测的能力及分析问题，解决问题的能力等。
3.情感目标：

（1）形成人体结构和生理功能相互适应的观点。

（2）从我做起养成环保意识和加强自身保健。　
　
（三）教学重点：

1.学生能概述尿液的形成过程。

2.学生能从微观到宏观、从部分到整体、从数据到结果，推测尿液的形成过程，并形成结构与功能相适应的基本观点。
（四）教学难点：

学生对肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用理解不够（因为这是一个动态连续的过程）。
二、说教法

教学方式的改变是新课程改革的目标之一，改变了过去单纯的教师讲授、学生接受的学习方式，变为师生互动式教学，本课堂上创设民主、平等、和谐、宽松的学习氛围，加强了教师与学生的合作。因此本节课以媒体演示法、合作交流法为主。

三、说学法

学习方式的改变是新课程改革的另一目标，它倡导自主学习、合作学习、探究学习。本课采用了观察与思考、对比分析推测法、小组合作交流、联系生活求知等学法。培养学生的科学探究能力和合作精神。

四、说教学过程

1. 情境导入（约3分钟）

展示图片：孩子、急促呼吸和大汗淋漓的运动场上运动员：这两幅图片分别展示了我们排出废物的一些途径。使学生感知排泄和排遗的区别，并简单了解排泄的几条不同途径。

（创设问题情境，把学生生活中的问题与教学内容相联系，激发探究欲望。这样的问题情境，使学生对将要学习的内容感到亲切好奇，产生激烈的学习动机和探索知识的情感。）

2.泌尿系统的组成（约5分钟）

展示图片：泌尿系统的组成，引导学生观察与思考并讨论提供材料。（引导学生主动探索得出结论，体验知识的形成过程。）

3.尿的形成（约25分钟）

出示肾脏和肾单位的图片，引导学生制作模型，模拟实验，突破教学难点。（让学生体验学习的成功）。

出示尿的形成过程的动画，呈现科学实验资料，引导学生比较分析，体验科学思维的方法，展现小组合作的风采和魅力。

4.尿的排出（约3分钟）

回顾泌尿系统的组成图，观察尿液的排出途径

简单说明排尿的意义：可以排出废物，调节体内水分和无机盐的平衡，维持组织细胞正常的生理功能。

5.学以致用：

可出示医院进行尿液检查的数据单，请学生当一回医生，根据学过的知识判定其肾脏是否有病变。如有，病变可能发生的部位是哪里？当然要指出医生诊断疾病还要考虑其他许多因素，实际要复杂得多。还可以用田世国捐肾救母的例子，引发同学思考，给母亲捐了一个肾后，他自己留一个，这会不会影响自己的生存质量？（重视知识的真实情境中的运用，体验学习知识的意义。对学生进行情感教育。）

说重点、难点突破

本节课的难点是肾单位的结构，难在它是微观的，学生难以直接感知，为此可以将微观的学习内容进行放大：教师先呈现肾单位的微观图片，让学生感知肾单位的真实存在，知道肾单位的大致结构。然后让学生进行宏观的肾单位模型制作比赛：教师提供粗细不同的电线、吸耳球、乳胶管或者红毛线球、气球、胶带纸等材料，学生分组制作一个肾单位的模型。比一比，赛一赛，看哪一组做得又快又好。在制作过程中的学生的相互讨论及结束后的相互评价非常重要，通过思维的碰撞、辨析，使学生的认识越来越清晰与明朗，从而顺利突破难点。而且，交流还使学生的思维进一步深化，提出新的疑问：为什么肾单位中形成两次毛细血管网？这与它完成生理功能有关吗？教师可以引导学生根据已学过的毛细血管的功能推测，这个结构的特点可能与物质交换有关，从而激起学生对肾脏功能的探索愿望。

肾小球的滤过作用是本节的另一个难点。可在进入这部分内容学习之前先展示一个先行组织材料：钟漏。通过对此先行组织者的观察，让学生明白滤过作用的原理。在进行肾小球的滤过作用学习时，可与此先行组织者进行类比，使难点易被学生理解，实现学习的正迁移。

关于尿的形成过程，可以先通过多媒体手段展示尿的过滤和重吸收的动画，对学生造成一个视觉的冲击，促使学生思考：血液与尿液有何不同？你怎样解释？原尿与终尿有何不同？可能的原因是什么？启发学生相互讨论猜测推理，在重复播放动画的同时，引导学生分析书本资料中实验数据，联系数据和动画去探索结论。这对于学生的科学思维方法的培养大有裨益，而且学生对知识能真正理解，而不是机械记忆。

五、板书设计

一、排遗和排泄；

二、泌尿系统的组成；

三、尿的形成；
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2. 尿的形成
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四、尿的排出
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