各位老师，上午好。很高兴今天来参加这个研讨活动，有机会学习到很多其他学校英语教研组在课题建设方面的有效方法和宝贵经验。我们英语教研组在课题建设方面还处在摸索和探寻的过程中，我们学校领衔的省级课题《提升教育素质   提高外语学力——小学外语三维教学的研究》以及参与研究的省级课题《儿歌在英语教学中的运用》分别在去年和今年顺利结题了。我们现在正在参与的省级课题有：教研室胡老师领衔主持的《小学生自主性阅读能力的培养途径》，参与学校承担的国家级子课题《构建理想课堂》，校级课题《英语学习中弱势群体的分析转化研究》和《英语课堂教学趣味性及有效性的研究》。应该说组里的每位老师身上不仅担负着全校的英语教学任务，同时还承担着英语教学的课题研究。值得欣慰的是，在这个过程中我们感受最深的不是课题研究的困难和困惑，更多的是成果的喜悦和成长的快乐。这与胡老师所提出的“带着课题深入地走进课堂，带着明确的发展学生的英语素养目标探索我们的教学行为”这两个重要的指导思想分不开的。 

下面以《小学生自主性阅读能力的培养途径》这一课题为例，谈谈我们是如何在实际教学中进行课题研究的。

当初我们接到《小学生自主性阅读能力的培养途径》这个课题都很困惑，觉得小学生无论在知识储备方面还是自学能力方面都还没有达到一定的积累，阅读一篇陌生的英语材料都很困难，更怎样去进行自主性阅读。带着这样的疑问，我们组展开了热烈的讨论，从最初的困惑到不同想法的交锋再到接纳并重修自己观点，最后大家认为学生自主性阅读能力的提高正是我们要研究的目的，我们所要研究的就是如何在现有的水平上去提高能力促进学生自主阅读英语材料。正是通过这样一次次积极的思考、思想的碰撞我们的研究才能一点一滴的深入开展。

课题正是基于我们实际中出现的问题建立的，所以我们的研究过程也应该始终扎根在实际课堂里。通过大面积的、广范围的分析学生试卷、观察学生阅读行为、与学生交流阅读过程中的感受，我们寻找学生阅读过程中出现的问题、阻碍。主要障碍有生词刺激，畏难放弃；结构混淆，不知所云。针对这些问题，为了促进学生能进行初步的自主阅读，我们大家分别从增加课外词汇、熟悉基本句型结构、养成良好的英语阅读习惯等方面提高学生的阅读能力。例如与小学牛津英语教材配套出版的《小学牛津英语故事乐园》、《易捷儿童韵律英语儿歌》等，这些都是与小学英语教学较同步、适合学生能力的阅读对象，特别是像《易捷儿童韵律英语儿歌》它大多是以节奏性儿歌为主，同时融合了表演性儿歌及游戏性儿歌，对于低中年级的孩子来说，既有趣又有一定的生词难度，但由于其节奏性强、易朗朗上口的特点，学生不仅可以将此作为课外阅读书本还可以作为背诵的经典范文。在平时的练习或阅读中会遇到一些陌生的单词，可以通过查字典或询问教师了解其汉语意思。同学们可以用小本子把这些单词记录下来，只要再次见面知道意思就可以，不需要会读会写，因为这样的单词在阅读中出现的频率会很高，很有好处。高年级的学生可以建立一个课外阅读生词库，将平时看到的单词、词组都整理在固定的本子上，不需要强制自己背诵这些单词，只需要经常性的翻看，温故而知新。这样没有压力的“看单词”往往会出现“无心插柳柳成荫”的意外收获。

同时我们还加强阅读兴趣的激发和培养。如根据不同年级学生的特点在阅读材料上情趣引入，逐步推进：rhyme ，chant， songs 等是牛津小学教材中的一块重要内容，对于低中年级阶段的学生来说，他们对这些内容通常兴趣都比较高。教师可以结合所教的内容另外提供一些给学生背诵和演唱，并可以让他们根据自己的需要和喜好来改编这些小诗和歌谣，这既是对阅读材料的巩固，也是英语思维能力的一种锻炼。而高年级的学生理解能力、思维水平显然也超出简单的韵律儿歌的程度，老师可以寻找一些语言材料和学生一起阅读和理解，直接帮助学生提高这方面的能力，扩大学生的词汇量，然后再和学生一起将这些小故事改编成小的短剧。一起来读一读，演一演，激发学生的学习兴趣。还可以立足课本，挖掘新知。我们在实际中经常做的一项固定工作就是师生编写小短文，围绕学生当前所学的单元，以本单元的生词作为文章的核心词汇，适当添加少许有关联的新词，通过填空、选择合适的答案等方式考察学生阅读情况。这个课题从参与到现在，我们一直在不停的思考总结，力图能为切实提高小学生的自主阅读能力作一些有效的探索和尝试。

但是，由于我们各自的研究能力和理论水平有限，一些研究只能停留于表象、一些研究的结果缺乏推广的意义，这和我们在研究初期设立的方案缺乏全面型有关。如我们进行的“英语学习中弱势群体的分析转化研究”，当初我们进行的是个案研究，由组内的4个老师分别对自己教学的班级内的12位学生进行跟踪研究，但随着研究的展开深入我们才意识到，“群体”是个很大的概念，绝不是10个20个学生能代表的，此外，我们选出的12名学生情况中有雷同的，并不全部具有典型性，然而我们已经在错误的观念下开展了近两个学期，正是我们在开题初期选择样本时就出现了这原则性的失误导致了我们的研究没有广泛的科学价值。值得一提的是，虽然我们的“英语学习中弱势群体的分析转化研究”的课题会无法继续下去，但是在这两个学期的研究中那12个同学得到了老师的关注同学们的鼓励，成绩都分别有了不同程度的提高。我们的课题没有成功，但是我们依然有了收获，这种收获带给我们的快乐已足以让我们无怨无悔了。从这个例子中我们也要吸取教训：除了要对教学进行充电之外，我们还要对我们自身的理论水平也充一下电，学会用科学的研究方式研究我们的学生研究我们的英语教学。我们的课题研究应该是理论指导下的实践性研究，没有理论指导下的研究是“空洞”的，没有实际意义的，所以我们必须要通过不断的学习积累理论，为我们的研究夯实基础。

无论我们进行什么课题的研究，最后的宗旨都是：希望研究出的成果能更新我们的教学理念、能转化我们老师日常的教学行为，尽可能地创造有效的课堂。无论最后成功与否，我们相信，只要有行动就会有收获。谢谢。
