综合实践活动课程规划

————2003—2004学年度活动方案

常州市新北区樟村小学

一、背景及意义

当今世界竞争日趋激烈。科学文化发展迅猛，知识经济加速到来。我们要加快全面推进素质教育的步伐，努力培养出一代适应这种潮流的新人。他们必须具备创新精神和实践能力。而原有的基础教育课程体系不适应全面推进素质教育的要求，也就是必被淘汰的理由。我国新一轮基础教育改革鲜明地指出：“改革课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得知识与技能的过程成为学会学习和形成正确价值观的过程。”《基础教育课程改革纲要（试行）》中也明确规定：“从小学至高中设置综合实践活动并作为必修课程，其内容主要包括信息技术教育、研究性学习、社区服务与社会实践以及劳动与技术教育。”综合实践活动的诞生既适应了世界的课改的整体发展趋势，又体现了我国基础教育课程改革的现实要求。

开展综合实践活动有利于培养学生的问题意识，合作意识，也有利于培养学生的社会责任感、使命感。同时，也有利于培养学生收集、处理信息的能力和动手实践能力。

二、课程的目标与原则

1、课程目标：

（1）让学生走进社会，贴近自然，贴近生活，拓宽学生的学习时空，引导学生从社会中、自然中、生活中选择感兴趣的问题去探究，增加学生对社会、自然、生活的认识，使学生获得对社会、自然和生活的亲身体验与真情实感。

（2）自我与社会、与自然、与生活的关系感悟自我与社会、与自然、与生活之间的内在联系，使学生的认知水平、知识结构、技能技巧、情感意识都活动和谐统一的发展。

（3）激发好奇心和求知欲，初步培养从事探究活动的正确态度，发展探究问题的初步能力。

2、课程原则

（1）坚持学生的自主选择和主动实践。尊重学生基于自己的需要、动机和兴趣所选择的活动内容与方式。

（2）以融洽的方式设计与实施综合实践活动，实现研究性学习、社区服务与社会实践、劳动与技术教育、信息技术教育等领域的整合。

（3）以研究性学习方式作为综合实践活动的活动方式。

（4）鼓励并支持学生发掘，利用校内外课程的资源，加强学校、家庭与社会三者之间的联系。

（5）采用弹性课时制，做到课时集中使用与分散使用相结合。

三、课程的组织与实施

1、准备

培养教师，保证课时，物资准备，动员家长。通过教师观看录象、书籍、外出听课等方式提高教师的任课资历，采用弹性课时制,为开展实践活动提供便利，并动员家长一同参与。

2、活动内容的开发，来源有:其一，源于学生的需要、兴趣、爱好和特点。其二，源于社会现实生活。其三，源于学科知识。具体可分为对自然世界的探究，对社会生活的关注和感受自我成长。

三年级

九月份：布置教室，整理房间观察水稻的抽穗

十月份：花儿多美呀，田野真有趣

十一月份：蚊子悄然没了，苍蝇也没了，天气转凉了

十二月份：我的理想，我的身体档案

四年级

九月份：观察水稻的抽穗

十月份：金色的秋天

十一月至十二月份：雨,雾,露,霜,冰,雪与温度

  3、课时安排

综合实践活动课时安排采用弹性课时制。即将每周3课时的综合实践活动时间根据需要灵活安排，做到集中使用与分散使用相结合，根据活动需要，教导处随时为其开绿灯。

4、组织机构

组长:高勤

副组长: 杨云锋

组员：杨红玉  赵东 

5、课程的实施策略

（1）课程实施的模式：选择主题     设计方案    实践活动    总结拓展

（2）确保活动中学生的自主发展

四、研究与实验中应注意的几个问题

1、处理好各科目与综合实践活动之间的关系。

2、正确处理主题与主导、整体与部分的关系。

3、充分利用学校条件的同时，开发家庭、社会的教育资源。

五、课程评价

（1）重视过程评价
采用学生记录“天天进步——我的小档案”或教师给予“即时评语”等措施使评价贯穿于综合实践活动的整个过程。评价的内容主要集中于学生在活动过程中的情绪情感、参与程度、投入程度等表现。
（2）倡导评价的多元化
在活动过程中，首先鼓励小学生多样的活动方式以及成果表达方式。其次，采用了档案袋评价、展示性评价、研讨式评价等多元的评价方式。再次，追求评价主体的多元化。对学生的评价包括来自家长、学生自己以及指导者等多方面的信息。对教师所进行的评价则采用了学生评价、教师自评和行政评价等不同的形式。
（3）注重评价的反思性
在每一活动领域结束后，通过发放问卷以及召开师生讨论会、同学讨论会等形式引导学生反思自己在实践活动中的得失，恰当地规划未来的行动。同时，教师通过写作案例，反思自己的指导策略。
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