2008年思想政治（品德）教育专业委员会参赛论文

点燃学生课堂思维的火花
                 ——唤起学生学习思想政治的激情
                                         金坛市金沙高级中学   周留粉

    论文提要：针对学生对政治课学习缺乏应有的激情，创设和谐课堂氛围，是我在教学实践中探索出来唤起学生学习政治课激情的新路子：刺激学生的“食欲”，实现“厌学”到“想学”的转变；把握有利时机，创设问题情景，实现“想学”到“肯学”的渐进；注意培养学生的“参与意识”，发挥学生的学习主体作用，实现“肯学”到“会学”的突破；采用激励机制，多给学生创造感动的机会，唤起学生学习政治的激情，实现“会学”到“乐学”的升华。

    关键词：和谐、激情、主体、升华

    高中政治课堂教学中存在着诸多不和谐的因素，许多学生讨厌学，不想学，不肯学，也不会学、更不乐于学政治。集中表现为学生对政治课学习缺乏应有的激情，作为政治学科的课任老师，面对学生“厌政”这种不和谐的心理，如何面对现实，履行好教书育人的职责，完成好政治学科的教育教学任务呢?和谐的情感氛围具有特殊的教育功能,创设和谐课堂氛围，是我在教学中实践中探索出来唤起学生学习政治课激情的新路子。

    高中学生“厌政”心理是有原因的，我们教师应该注意“对症下药”，适应教育教学改革发展的需要，跟上新课程改革的步伐，特别是适应2008年高考新方案的需要，让每个学生感到学习是一种需要和愉快，是一种和谐的活动。18世纪启蒙思想家卢梭曾经说过：“教育的艺术是使学生喜欢你教的东西”。

  一、实现“厌学”到“想学”的转变
  在高中政治课教学中，教师要刺激学生的“食欲”，很显然，离不开激发学生的兴趣，这就要求政治教师在勤于积累素材的基础上，善于驾驭语言技巧，将引人入胜的幽默，发人深省的故事等融入教学过程中去，让学生在和谐的课堂氛围中产生新的感觉，新的发现，新的体验，从而保持浓厚的学习兴趣，并产生强烈的求知欲望。

    1、取幽默之材使学生产生兴趣

    “用幽默方式说出严肃的真理比直截了当地提出更能为人所接受”。政治课教学中真要象海因慈雷曼麦说的那样，恰当地运用幽默可以启迪学生思维。增强政治课吸引力，其主要表现形式是以一种轻松、诙谐、欢乐的情调来表示深刻的内容，从而刺激学生的胃口；还可以帮助老师更生动、更灵活、更巧妙地实现自己的教育教学目标，打破沉闷的课堂气氛，融洽师生情感，引发学习兴趣，使学生在轻松愉快、和谐的氛围中掌握知识。例如，在讲“市场调节的局限性”时，用一幅题为《老汉跟不上趟》的漫画，以及“甜苹果变成伤心果”两材料让学生进行讨论，旨在让学生在幽默、和谐中明确市场调节并不是万能的，它有自身的局限性，学生不点自通。这样不仅使教学的语言生动、幽默，而且还抓住导入新课这一环节，使学生兴趣盎然，从而使得课堂一开始就把学生吸引住，引导学生很快进入主体角色。

    2、抓住学生的“求悦’’心理，启动情感因素，培养学生的求知欲望，增强教师的亲和力。

    师生之间关系和谐，学生就会产生愉快的情感，而学生有了愉快的情感就会满怀激情地渴求知识，对学习产生兴趣。因此，在政治课教学中，教师首先要通过热爱学生，建立起和谐师生关系。苏霍姆林斯基说过“爱是教育的前提”。爱是沟通学生与老师心灵的桥梁，是点亮学生上进心的火种。在课堂教学中，教师要把爱撒向全体学生，给每个学生以“成功”的自豪，使大家满怀喜悦和自信，形成你追我赶的健康的竞争氛围，总之，“亲其师，信其道”。教师应努力塑造可亲、可敬、可信的人格魅力，增强自己的亲和力，激发学生的情感，取信于学生，让学生体会到教师热切的希望，而勇于积极思考，大胆质疑，从而大大增强教师的感召力，亲和力。

    3、抓住学生的“求真”心理，注重政治课教学内容的实用性，激发学生的内驱力。

我们知道，客体对主体的诱惑力集中表现在客体的自身价值，即实用性上。政治课教学观点贴近社会生活，与其有关，他们对学习政治就会产生浓厚的兴趣，否则，学生对政治课就会无所谓，甚至产生“厌学”心态。因此，在政治课教学中，教师要充分考虑和掌握学生的“实用”心理，坚决贯彻理论联系实际的教学原则，激发学生浓厚的学习兴趣和高涨的学习热情。

    教育心理学也告诉我们：“当外部教育因素触及学生的内在精神需要的时候，就会使被教育者处于一种积极的接受状态，从而产生良好的内化过程。”学生对国际社会、国家、民族以及个人成长方面的重大问题所表示的关心，形成了他们思想上的“热点”；而对教材中弄不清的问题，或者自认为理论与现实不符的问题所产生的疑问，形成他们认识上的“疑点”。对这些“热点”和“疑点”，他们总期望从政治老师那里得到回答，这说明学生对现实生活中的“热点”、“疑点”问题，有着强烈的探究欲望。因此，在教学实践中，我力求使教学内容具有时代特色，注入社会活水，贴近生活实际，使学生对政治课产生新鲜感，不再认为“政治课是说教”，“政治无用，政治理论过时”。

    例如在讲“银行的作用”时联系当前“央行九次调整银行利率”的事实；在讲“树立正确的消费观”时，要求学生联系自己的消费实际情况，给自己的消费观下定论；在讲“商品的价值量”的有关知识时，就联系到人们在日常生活中总结出来的有效的购物经验：“便宜没好货，好货不便宜”，由此来理解“商品的质量”(使用价值)和“商品的价值量”的关系……，由于这些问题贴近社会和生活，使学生能认真思考、分析，产生想表达自己观点的欲望，从而激发了学生的求知欲，使得学生从内心产生对政治课理论学习的渴望和兴趣，实现了由“厌学”到“想学”的转变。

  二、实现“想学”到“肯学”的渐进

  “想学”不等于“肯学”，要实现从想学到肯学的渐进，政治课教师必须把握有利时机，创设问题情景，让学生从具体问题中萌发肯学的芽，让它开花、结果。思维来自疑问和惊奇的开始。所以，政治教师在教学中要有目的、有计划、有层次地提出与教材有关的问题，从而把学生引入一种与问题有关的情境中，点燃学生思维的火花。问题情景的创设可以在学生心理上形成悬念，使学生集中注意力，激发探求知识的欲望，将他们带入欲罢不能的境界，从而产生“逼人期待”的教学魅力。例如在讲授“商品的价值量同社会劳动生产率成反比”时，给出“既然商品的价值量和劳动生产率成反比，为什么商品生产者还要不断提高劳动生产率?岂不吃亏?”这一问题使得学生的情绪高涨起来，迫切想知道究竟是怎么回事，为了更进一步激发学生的强烈的学习动机，唤起学生的注意，将上述问题分解成：

1、商品交换遵循什么原则？商品的价值量是由什么决定的？   
2、生产某一商品的个别商家提高劳动生产率，商品的价值量会不会变化?给商家带来什么后果?

    3、全社会生产某一商品的商家都提高劳动生产率，商品的价值量会不会变化?给社会带来什么后果？

这样，学生的疑问逐步得到解决，也实现了“想学”到“肯学”的渐进。
    三、实现“肯学”到“会学”的突破

    政治课教学中应注意培养学生的“参与意识”，发挥学生的学习主体作用。在教学中充分发挥每个学生的主体作用，尊重学生身心发展规律，积极引导学生主动参与教学过程，引导学生在探索中学习，对于一些学生能理解的内容，让学生自己琢磨、去探索原因、去发现新问题，接受新知识。启动学生的创造意识，让学生觉得自己也能有所发现，从而使他们越学思路越开阔，越学兴趣越浓。这样学生在“肯学”的基础上得到“会学”的体验。这种体验使他们懂得并掌握有效的学法。例如:为了帮助学生构建<生活与哲学>课本知识体系、帮助学生进一步理解和运用<生活与哲学>中的重要考点知识,我通过一个大问题:"结合生活与哲学分析我国的科学发展观战略”，然后再通过一系列的小问题加以引导:
(1) 物质决定意识、实践决定认识\社会存在决定社会意识
(2) 意识的反作用、认识的反作用、社会意识的反作用

(3) 正确价值观具有导向作用

(4) 发挥人的主观能动性与尊重客观规律相结合

(5) 在实践中不断检验和发展真理

(6) 坚持用联系的观点看问题

(7) 树立全局观念
(8) 坚持用发展的观点看问题

(9) 重视量的积累
(10) 坚持用一分为二的矛盾分析法看待问题

(11) 坚持两点论和重点论的统一

(12) 要具体问题具体分析

(13) 人民群众是实践的主体，是历史的创造者

这样就通过“科学发展观”这根线把《生活与哲学》中的唯物论、认识论、辩证法、历史唯物主义各知识点给串起来了。
    组织学生讨论，让学生通过归纳、判断、推想等思维方式，体验“科学发现”的喜悦，既体现了教师的主导作用，又培养了学生的“参与意识”，“竞争意识”，发挥了学生学习的主体作用，达到在讨论中明确知识原理，培养思考问题、分析问题、解决问题的能力，提高学生素质的目标。

    另外，为了使学生在潜移默化中，学会掌握最佳学习方法，教学生学会整理知识，制作知识图表，抓住知识的精华和内在联系，把知识理成线或网：如在讲“债券和商业保险”时，我就指导学生阅读教材有关内容，先要求学生从性质、收益权、偿还方法等方面进行比较，然后再作一个知识图表，比较“债券”和“股票”的异同。由此可培养学生的“参与意识”，发挥学生学习的主体作用，让学生在学会学习的实践过程中经受锻炼，从而就能实现了“肯学”到“会学”的突破。

    四、实现“会学”到“乐学”的升华

从学生迷恋网络游戏得到启迪——采用激励机制，多给学生创造感动的机会，能唤起学生学习的激情，为了使每个学生能不断增强学习的信心，提高学习的乐趣，产生一种好了还要更好的自我激励，自我要求的心理，成为促使其进一步学好的内部诱因。我们政治老师要针对不同班级学生的实际情况，多给他们创造成功的机会，让不同学习能力的学生都能感受到成功的愉悦。知识之果，结在不同的高度。学生的学习水平有高有低，要让每一个学生都能“跳一跳”，摘到“果子”，享受到“成功”的喜悦，而满怀自信，朝着各自的学习目标奋进。我根据学生的不同能力，设计不同难度的问题，然后让不同水平的学生分别回答。对水平较低的学生的回答，肯定他们的成绩和进步；对水平中等学生的回答，肯定他们的全面和正确；对尖子生的回答，肯定他们的独特的见解。这样不同水平的学生分别摘到了“果子”，尝到了“成功”的自豪。
美国课程专家布卢姆认为：“奖励的次数多与学习取得成功的势力能够提高学生在学习情境中的持久力”。为了激发学生的求知欲，我们应多用肯定、鼓励、希望的语言，激发行为者的积极性，因为无论是性格内向或外向的学生听到这些饱含肯定、鼓励、希望的语言评价一般都会产生积极的行为效果，学习热情高涨，学习干劲充足。因此，课掌提问题，教师应多注意采用激励艺术，及时抓住学生回答问题的每一个闪光点，多表扬，多赞美，使得学生就象网络游戏中“战士”被注入了能量一样，士气大增，从而树立了学习的信心，产生学习快乐效应。这样学生自然就有学习乐在其中之感，从而实现“会学”到“乐学”的升华。

    总之．只要教师端正教学思想，确立正确的新的教育教学理念，在互动过程中承认学生的主体性，引导学生由“厌学”到“想学”的转变，到“肯学”的渐进、到“会学”的突破、到“乐学”的升华，给予学生主动参与的机会，充分调动学生的主观积极性，唤起学生学习政治课的激情是可以做到的。

