《经济常识》（下）中学生易错、易混的知识点及简析

                            戚中    杨平

1、 关于国民收入与社会总产品（社会总产值）的误区：国民收入就是社会总产品（社会总产值）

例：(2000京皖春招)国民收入是衡量一国经济发展的重要指标,它是指一定时期内                (   )

A 物质生产部门所生产的物质资料的总和

B 物质生产部门和非物质生产部门生产的全部产品

C 社会总产品扣除同期消耗的生产资料后剩下的部分

D 社会总产值减去同期所消耗的生产资料的价值

评析：本题考查考生对国民收入这一基本概念的理解，同时也是对社会总产品（社会总产值）与国民收入关系的考查，考生只要弄清社会总产品就是指一国在一定时期内（通常是一年），由各部门各行业（包括物质和非物质生产部门）的劳动者生产出来的产品的总和，用货币来表示的社会总产品就是社会总产值；而国民收入是指在社会总产品中扣除已消耗的生产资料，余下的部分净产品，用货币表示就是净产值，称作国民收入。故排除AB，答案是CD。

2、 于国民收入和财政收入的误区（1）：财政收入增加意味着国民收入的增加。

例：（2000年全国）九届全国人大常委会第11次会议通过关于修改个人所得税法的决定，从1999年11月1日起恢复对居民储蓄存款利息征税，这有利于（  ）

（1）增加国民收入    （2）增加财政收入

 （3）启动消费，拉动内需     （4）调节个人收入

A（1）（2）（3）   B（2）（3）（4）    C（1）（3）（4）    D（1）（2）（4）

评析：本题考查考生对我国“恢复对居民储蓄存款利息征税”的积极意义的认识。征收利息税，可使居民在银行的存款收益减少，这样刺激居民将一部分储蓄转化为其他投资或消费。国家所收的利息税主要用于扶贫解困，这样就有利于调节个人收入。利息税作为税收的一种，当然是财政收入的一部分，但财政收入的增加并不意味着国民收入的增加，因为国民收入是劳动者新创造的社会财富，而财政收入是在国民收入总量中国家凭借政治权力无偿占有的一部分。故排除D，答案是B。

误区（2）：国民收入增加意味着财政收入增加

例（2003 南通模拟）辨析：国民收入增加，财政收入也将增加

评析：本题考查考生对“影响财政收入的因素”的理解。在社会生产中，影响财政收入的因素很多，但主要受经济发展水平和分配政策的影响，其中经济发展水平对财政收入的影响是基础性的，因此，在经济发展、国民收入收入增加的前提下，如果其他不变，财政收入将随之增加，但如果分配政策发生变化，则财政收入不一定增加。

答案：a 在社会生活中，影响财政收入的因素很多，但主要是经济发展水平和分配政策的影响，

      b 经济发展水平对财政收入起决定作用。在经济发展、国民收入增加的前提下，如果分配政策不变，财政收入将随之增加。

     C 国民收入增加，财政收入能否增长，还应看国民收入的分配政策是否变动，如果分配政策发生变化则题中观点不一定成立。

3、 关于存款利率和居民实际收益的误区：（1）存款利率下调会使居民储蓄的实际收益减少

例题：（98 全国）辨析：国家大幅度下调银行存款、贷款利率，有利于搞活企业，但会影响居民储蓄存款的实际收益。

评析：本题考查考生对“银行的作用”这一考点的理解，中国人民银行通过制定和实施货币政策来发挥对经济的宏观调控作用。国家大幅度下调银行贷款利率有利于降低企业的经营成本，促使企业提高经济效益，这一意义应该是显而易见的；但存款利率的下调对居民储蓄存款的实际收益的影响必须具体分析。首先要弄清储蓄存款的实际收益和储蓄存款的利息收入是两个不同的概念，利息收入固然减少，但实际收益必须与同期物价涨幅联系起来进行分析。

答案：A 贷款利率下调有利于降低企业生产经营成本，从而增强其活力。

      B 存款利率下调并不一定使存款者实际收益减少。当利率下调但利率水平仍高于同

期物价涨幅时，存款者的实际收益仍然存在，甚至可能增加。

   C 只有当物价涨幅等于或高于存款利率水平时，存款者的实际收益才不复存在。
误区（2）居民的存款储蓄越多越好。

例题：（2003南通模拟）辨析：“公民存款储蓄越多越有利于经济发展”

评析：本题考查考生对“存款储蓄作用”的理解。公民的存款储蓄作为一种投资行为，在社会经济生活中起重大作用，但储蓄是否越多越好，要具体问题具体分析。

答案：A 公民适量的存款储蓄作为一种投资行为，在国家经济生活和人民生活中起着重大的作用，能够为国家积累资金支援现代化建设，调节市场货币流通，有得于培养公民合理的生活习惯，建立文明健康的生活方式。

B 但储蓄并非越多越好。当出现经济增长过热，通货膨胀时，储蓄增长会减少，货币流通量，抑制通胀，在此情况下，储蓄增长有利于经济发展，当出现经济增长放慢，通货紧缩时，储蓄增长，用于投资和消费的资金会相应减少，不利于投资经济增长，在此情况下，储蓄增长会制约经济发展。

C 在我国目前物价持续走低，市场有效需求不足的情况下，国家必须采取措施加以引导，使居民分流一部分储蓄，增加消费，扩大个人多元投资，形成投资和消费对经济增长的双重拉动。

4、 关于生产和消费认识误区（一）：消费决定生产

例题（2000 全国）近几年来，随着我国经济从卖方市场转向买方市场，许多企业根据市场需求变化，积极开发和研制新产品，取得良好经济效益。但也有一些企业因商品滞销而减产甚至停产。这说明（    ）

A消费结构决定生产结构        B消费对生产具有反作用

C生产水平决定消费水平        D消费方式决定生产方式

评析：该题考查生产和消费的关系。市场需求（消费）对企业生产具有反作用。B符合题意，是生产决定消费，而不是消费决定生产，因而AD本身在理论上是错误的，不选。C是因为：第一，市场需求的变化反映的是人们消费结构的变化，并不反映人们的生活水平；第二，材料中反映的是市场需求（消费）对生产的影响，而不是生产对需求（消费）的决定作用。

例题：（2001全国文综）改革开放以来，我国城乡居民对家用电器的需求量和拥有量迅速增长，家电工业已经成为国民经济的重要组成部分，这说明（  ）

       A 消费促进生产        B 消费决定生产

      C生产创造消费        D 生产决定消费

评析：本题考查考生对“生产和消费关系”的理解。生产决定消费，消费对生产有反作用。故B指出错误。而题干是强调城乡居民对家电需求量和拥有量（消费）增长，对家电工业的影响即强调消费的反作用，故排除CD，答案是A。

例题3：（2002 上海卷）随着生产技术的提高和价格的不断降低，手机已进入寻常百姓家，手机的热销吸引了很多国内企业进入手机业，上述现象说明（    ）

   A 劳动生产率和商品价值成正比利         B消费具有动力功能

   C生产引起新的消费需求               D 价格影响商品供求

评析：本题考查考生对“价值规律、价值量的决定、生产和消费的关系”等相关考点的理解。商品价值量由社会必要劳动时间决定的，与社会劳动生产率成反比，故A错误，排除。商品价格和供求关系相互影响、相互制约，题中现象表明手机价格不断降低，才走入寻常百姓家，即价格下降引起需求量增加，故选D。正是由于生产技术的提高，手机价格的下降，手机才进入寻常百姓家。同时又吸引了国内其他企业进入手机业，这正说明

了，生产决定消费，消费对生产有反作用。故选BC。答案BCD。

误区（二）：近几年国内消费需求不足，必须扩大内需，因此，消费越多越好。

例题：（2003年广东模拟）背景：当前青少年的消费支出已经占到一些家庭消费支出1/3---1/2，吃要美味，穿要名牌，玩要高档，成为一些青少年追求的目标。有人认为：国家扩大内需，鼓励消费，因此，消费越多，对经济发展的贡献越大

  辨题：消费越多越好。

评析：本题主要考查考生对“生产和消费”关系及“树立正确消费观”等相关考点的理解。生产决定消费，消费对生产有反作用。因此在当前消费需求不旺的情况下，实行扩大内需的方针是十分必要的，有利于我国国民经济的持续、快速、健康发展，但我国还处在社会主义初级阶段。因此，我们必须树立正确的消费观。注意适度消费，使之与国情及家庭收入相适应。如果不顾实际，过度消费、超前消费，既不利于国有建设，也不利于人民生活，因此，这个观点是片面的。

答案：这一说法是片面的。（1）消费是生产的目的和动力，消费对生产和经济发展起反作用。因此，根据我国内需不足的现状，我们鼓励消费，但这不等说，消费越多越好。

（2）消费必须与国情及家庭收入相适应，我们提倡合理和适度消费，一方面在经济发展基础上，不在过分节俭，要享受生活，另一方面，我们还处在社会主义初稿阶段，我们反对铺张浪费，拒绝超前消费，只有这样，才能实现经济和社会的可持续发展。

（3）青少年是纯粹的消费者，没有任何收入，应当体谅父母劳动的辛苦，不应在虚荣心的驱使下，进行过高消费，要树立正确的消费观。

5、 关于外汇和汇率：认识上的误区：汇率高意味着该国经济发展水平高。

例题（2000年全国）各国经济形势的变化，往往会在汇率上表现出来。如美元对日元的汇率。近年来，就一直在1美元合80---140日元之间波动，这表明（  ）

A 一国货币的价格是由他国货币的价值决定的。

B 一国币的价值是由他国货币的价格决定的。

C 汇率反映两国货币之间比价关系。

D 汇率反映两国的经济发民水平

评析：本题主要考查汇率的有关知识。一国货币的价值，由社会必要劳动时间决定的，一国货币的价格是由其价值决定的，故AB是错肢。C是汇率概念的正确表述，汇率变化可以折射出国家的经济状况，但不能直接反映国家经济发展水平，例如：1美元兑换人民币8.27元、130日元，从中我们只能知道，这三种货币的比价，不能看出哪国的经济发展水平高，更不能得出中国经济了展水平高于日本的结论，所以D不能选。答案是C。

6、关于外汇储蓄和贸易顺差关系上的认识误区：外汇储备越多。贸易顺差越大。

例题：（2003全国）2002年我国的外汇储备达到了2800亿美元，外汇储备的增加标志着我国（  ）

  A 综合国和提高       B贸易顺差越来越大

  B对外依赖越来越强了    D投资能力日益增强。

评析：本题考查考生对“外汇储备”考点的理解。外汇储备是一个国家经济实力的重要组成部分，是一国用于平衡国际收支、稳定汇率、偿还对外债务的外汇积累，它包括拥有的外国货币、外国政府公债和外国公司债券、股票等，高额的外汇储备是中国对外经济贸易发展良好的结果。国家外汇储备增多，有助于防范货币贬值和金融风险，有利于吸引外资，有利于“走出去”战略的实施。因此，C项错误，BD选项虽与题干有一定的关联，但外汇储备增加也可能是由外国政府公债和外国公司债券、股票量增加引起的，该说法绝对化了。答案是A。

7、关于“贸易顺差和逆差”认识上的误区：贸易顺差越大越好，贸易逆差越小越好

例题（2002 广东）辨析：贸易顺差越大越好

评析：本题主要考查考生对“进出口贸易，贸易顺差和逆差”问题的理解。对贸易顺差和逆差都要作辩证分析，不能一概而论，凡事皆有“度”。

答案：（1）这一说法是不全面的。贸易顺差通常反映出一个国家在对外贸易上处于有利地位，它表明在世界竞争中该国商品处于优势地位。

     （2）在一定时期内，一国实行出口导向政策，不断扩大出口，保持适度的贸易顺差，有利于推动和带动本国经济的发展，但是贸易顺差过大，将会限制一国通过进口利用外资，引进先进的科学技术和生产技术，从而不利于本国经济的发展与竞争力的提高，事实上任何一个国家都不可能长期保持巨额贸易顺差。

