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避免形式化

——浅析新课改下的思想品德教学
金坛市薛埠中学  周锁平

思想品德课是对学生进行德育的主要途径，“兴趣是最好的老师”。对于思想思想品德课来说，要提高教学质量，获得理想效果，需要用教师高尚的人格魅力，灵活多样的教法，高超的教学艺术激发学生的求知欲望，培养学习兴趣，显得尤为重要。但在教学过程中，有些老师偏重思想性和理论性，忽略了指导性实践性，采用传统的教学模式，机械地灌注教材内容，导致学生感到枯燥无味，甚至产生厌恶情绪；有教师认为要实施新课程、新理论，就必须和传统教学模式划清界限，否则，就无法体现教学改革的“新”。以上这些现象实则令人深思。以下是我对思想品德课中的教学方法的认识：
1、避免合作探究形式化
新课程倡导“自主、合作、探究”的学习方式。合作探究确实可以激发学生的主动性，增强学生的参与意识，使学生在获取知识的过程中发展能力，也有利于学生之间的沟通和交流，发挥学生的主体作用。
但是，我们有时会发现发现这种合作探究讨论流于形式，只是表面上看似热闹，而有些学生根本就没有围绕主题进行合作探究，只是乘机放松一会儿，因此并没有收到预期效果。比如，有时是讨论题太难，学生无话可说；有时是讨论太简单，学生不屑一顾；有时是讨论题太抽象，学生不知所云；有时是讨论时间不够，学生刚刚进入主题，就被拖了回来；有时是即兴讨论，学生无所适从。总而言之，教室里看似轰轰烈烈的讨论，效果却并不理想，很有一种哗众取宠的感觉。这样久而久之，学生可能会养成浮躁的学习心理，自主学习的习惯就难以养成。教师在课上应是一个指导者，为学生提供学习材料，解释疑难；对学生的积极参与进行鼓励，提高学生的积极性；应启发学生的思维、介绍方法、设置情境，引导学生质疑、探究和创新。既不能代替学生活动，又不能放任自流、袖手旁观。
2、避免空洞说教
新课标明确提出：“体验行为和后果的联系，知道每个行为都会产生一定后果，人应该对自己的行为负责”。这就要求我们的思想品德课教学必须体现实用性，注重对学生的养成教育。为此，要注重挖掘教材中对学生进行行为习惯教育、礼仪教育等方面的素材，引导学生做一个文明的中学生。其实，新教材中这方面的素材非常多，关键在于教师如何有效使用。

如我在教学《自己的事情自己干》时，针对当前许多中学生是独生子女，成天享受着全方位、全天候的“服务”，严重缺乏自立能力和自立精神。为使学生初步形成自己管理自己的学习和生活的能力，为将来走向自立人生打下坚实的基础，我设计了“自己动手，实践体验”的教学步骤，即让学生自查课桌内物品整理情况，给自己打分，然后请比较优秀的学生上台介绍整理物品的小诀窍，最后要求学生课后给自己的课桌进行一次大扫除。

3、避免多媒体使用形式化
多媒体以独特的优势为教学提供了丰富多彩的教育环境和良好的学习工具。当今运用多媒体教学似乎已成为“时尚”，许多教师，尤其是青年教师更是喜欢使用多媒体教学，有人甚至以为这才是现代教育，才是课改。实际上，却不自觉地走入误区。笔者听过许多老师的讲课，课件非常精美，可以说图、文、形、声并茂，从视频、动画到音乐、色彩都非常精美，教师与学生精神很投入，但是书本、笔记基本没用，课件成了中心，教室成了电影院，学生成了观众，教师成了放映员，教师的言传身教、学生自主参与、师生的情感交流都不见了。多媒体本来只是一种辅助教学的手段，在有些课上，却喧宾夺主，成了课堂的主宰，而许多课件实际只是板书的翻版。对评优课有时采用无多媒体手段一票否决的标准，值得商榷。
教学中若不合理使用，一味的只用热烈的气氛粉饰课堂，那充其量只是多了块调味剂，教学效率的提高也微乎其微。如果一节课双基教学不扎实，思维训练不到位，教育功能不体现，即使形式再完美，结构再精巧，也只是徒有其表。反言之，课堂形式比较普通，教学结构不尽完美，但只要较好地体现了知识、能力和觉悟的有机统一，体现了教师为主导、学生为主体和训练为主线的和谐结合，那也不失为一节好课。正所谓教学有法，教无定法。
4、避免提问的形式化
提问是思想思想品德课教学中一个不可缺少的环节。教师通过提问与学生对话，一方面可以及时反馈教学信息，另一方面可以更好地激发学生的求知欲，启迪学生思维，启发学生参与课堂教学。提问对话是课堂教学改革的重要标志，倍受教师重视，这是值得高兴的事。但是，在新课程改革的实践中，追求对话“形式”的现象比较普遍，许多教师一味追求提问的数量、课堂气氛的热闹，却忽视了实际的教学效果。提问是单向的，教师问，学生答；提问是单一的，一问一答。提问时，教师考虑更多的是学生的答案离标准答案有多远，虽然也用启发式，但为的只是启发学生说出教师想说的话，教师仍在通过学生之口传授现成的知识。应该对学生开放的思维观点给以必要的指引和肯定。
5、避免脱离生活实际
新课标指出：“在教学中，要面向丰富多彩的社会生活，开发和利用学生已有的生活经验，选取学生关注的话题，围绕学生在生活实际中存在的问题，帮助学生理解和掌握社会生活的要求和规范，提高社会适应能力。”众所周知，过去的思想品德课教学一般以说教为主，灌输理论，脱离学生实际、社会实际，以致于在学生头脑中思想品德学科知识与实际生活经验构成了两个互不相干的认知空间。如今，新课程改革正努力改变这一点。使用教材时，要选取社会生活中有价值、有意义的事物或人物与学生共同讨论，引导学生来关注社会生活，从而赋予新教材以新的气息和活力。在适当的情况下，还可以组织学生走出学校到社会中去观察、收集素材，发动学生自主选择和确立讨论与观察的话题或事件。也就是说，既要将书本外、课堂外正在发生的的鲜活的生活引入课堂，也要主动走出课堂，从正在发生的、活生生的生活实际中寻找教育源泉，引导学生建构正确的思想和道德观。

教学《艰苦奋斗、走向成功》时，我首先选取了2005年春节联欢晚会上“千手观音”节目，告诉学生聋哑人的精彩表演赢得了阵阵喝彩，获得了最受观众喜爱的节目一等奖，这说明了表演时聋哑人对自己的自信，对自己的执着；同时我还播放了刘翔在雅典奥运会上勇夺男子110米栏冠军的精彩镜头，引用了刘翔 “中国有我，世界有我” 的名言。由于选取的话题，学生比较关注，非常感兴趣，课堂气氛很活跃，学生积极参与，逐渐在参与中认识到自信有助于成功，也认识到要不断增强自己的信心与实力，唱响属于自己的自信之歌。

在适当的情况下，还可以组织学生走出学校到社会中去观察、收集素材，发动学生自主选择和确立讨论与观察的话题或事件。也就是说，既要将书本外、课堂外正在发生的的鲜活的生活引入课堂，也要主动走出课堂，从正在发生的、活生生的生活实际中寻找教育源泉，引导学生建构正确的思想和道德观。

新教材具有很强的开放性。使用时，应注意引导学生的观察、实践、资料收集、合作交流以及体验、感悟和反思活动，从而拓展其学习的时间和空间。只要我们全体思想思想品德课教师，始终以培养学生的创新能力为目标，不断更新教育观念，在思想品德教学的改革和实践中努力探索，开拓创新，常教常教，一定能在思想品德课教学这块辛勤的园地上结出丰硕的果实。
