《 电 能 表 与 电 功 》教学分析

1、本章及本节的地位与作用 

《电能与内能》这一章是初中物理特别是电学部分的重点章之一，在这一章里，学习了四个重要的电学知识是：电能表和电功、电功率、电热器和电流的热效应、家庭安全用电，这些知识不仅是进一步学习电学的基础，而且在生产和生活实际中也有广泛的应用。本章最后一节，要求学生能在综合实践活动中理解知识，学习运用，发展技能，形成能力。

本章有两大特点，一是综合性强，不仅要综合运用前面的电流电压电阻知识、欧姆定律、串并联电路特点，还涉及到了一些力学问题（如本节中的功）、热学知识（如内能）和家庭电路知识；另外一个特点是与生活实际联系比较紧密，几乎每节课都是从实际问题引入新课，学习了新知识后又强调要能应用所学知识去解决实际问题。 

本节所学的电能表和电功，除了具有以上两个特点之外它还是对功的知识的延续，而且也是后面继续学习电功率、电热器和家庭电路等知识的基础，同时也为学生将来学习更广义的功做好了必要的准备。所以无论从课程标准的要求上看，还是从物理学知识的扩展上看，本章和本节都具有承前启后的重要作用。 

2、 教学目标 

根据新课标对本节的具体要求，同时针对初中生的心理特点和认知水平，结合教材，本着面向全体、使学生全面主动发展的原则，确定本节课的教学目标如下： 

⑴知道电能表是测量电功的仪表；知道电功的概念及其单位。

⑵会根据家用电能表的表头数据初步计算电功。

⑶通过演示实验得出并理解电功公式，培养学生的分析归纳问题的能力。

⑷会对一些家用电器进行简单的电功计算。

⑸了解一度电的作用，增强节约用电意识，培养学生理论联系实际的作风。

3、 重点与难点

作为一节概念课，从概念的建立到运用都很重要，而且新课标对电能表、电功的公式要求从了解到理解的层次，所以把电能表知识、电功的概念和公式作为本节的重点。另外以初中生的能力水平很难独立地研究出电功与哪些因素有关，必须通过教师适当地点拨才能完成，所以把实验探索过程作为本节教学的难点。 

二、 教学程序设计 

根据一般教学规律，本节课一般授课流程都分以下三个阶段： 

⑴电能表的学习；⑵电功概念的学习；⑶电功公式的构建和运用。电能表的学习我们设计的学法有阅读、交流、讲授、练习和有实验或动画时可安排观察等；电功概念的学习我们设计的学法有观察演示实验、交流、联系实际举例等；电功公式的构建和运用我们设计的学法有实验构想、控制变量法探究、理解、练习中学习运用电功公式等。其中，利用一个实物（电能表及小动画）和一个实验（电动机提升重物）引出电能表和电功这个概念，这样引课会使学生感到电功这个概念并不陌生，而且与生活中的常见和学过的知识（机械功）也有联系。 接下来是概念的形成阶段，这是本节的核心，在学习电功的实质时，一般强调电流做功要引起各种变化：或牵引物体运动；或发热、发光；或发生化学反应等等。在让学生经历实验、观察电灯发光情况等过程，让学生知道电流做功有多种表现形式，这样学生虽然没有完全掌握概念的内涵，却掌握了电功大部分外延。 

在研究电功与哪些因素有关时，由于书中的实验可见度和成功率都很低，既然是定性研究，我就用电流通过电灯做功来代替通过电动机做功，利用电灯发光来增加感性认识，教师也可利用投影电流表和电压表来增加同步演示的可见度，并采用先猜想 再实验最后总结的探索式教学模式。另外，在实验中要注意研究方法的渗透，即物理学中常用的控制变量法（可以设计动画配合显示探究过程），再引导学生自己思考、讨论、设计实验方案，而不是由教师一个人包办，目的是为了充分体现学生的主体地位。 

为了巩固电功的概念，我们有必要设计一组变式练习题，通过这组求解不同量的形成性练习，使学生对电功的概念和计算有更深的理解，从分析和计算提醒学生，不要孤立地分析某一个因素，更不能顾此失彼。 

小结时，也要充分体现学生的主体地位，引导学生从知识、方法、思想三个方面总结，这样，既强化了所学的知识，又培养了学生用精练的物理语言进行归纳和概括的能力。 

总之，本节课是在培养学生各方面素质的前提下设计的，教学中以实验为基础，结合学生的思维特点，充分发挥问题串的作用，以概念的认识为主线，运用实验、动画等多种教学手段，把知识与方法的学习、兴趣、能力、价值观等方面培养和发展有机地结合到一起，目的在于全方位地发展学生的综合素质。 
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