牛津小学英语6B教材培训会精神传达

3月23日与市属另外两所小学的两位英语教师乘车前往徐州参加了江苏省牛津小学英语6B教材培训会。培训从24日到25日，历时一天半时间，会议安排紧凑，与会的老师都感到受益匪浅。

24日，在简短的开幕式之后，省特级教师沈峰老师做了一次详尽的教材分析报告会。沈峰老师在具体分析教材之前，在大会上与老师交流了这样三个主题——

一、学生学习兴趣的保持问题 

她从三个方面来谈了学生兴趣的保持1. 使学生学习兴趣得以保持并不是带着孩子在课堂上疯，花里胡哨的课堂让人眼花缭乱，热闹的课堂就是为了保持学生的学习兴趣。她举例说了一些全国观摩课的实例。在课堂上，学生跟着老师说、唱、跳。一堂课下来学生都不知道学到了什么，也有的老师把自己的才能展示地淋漓尽致，让学生惊讶地忘了要跟老师学东西了。如何始终保持学生学习的兴趣是一个问题，她说她也常常反思自己的言行，但有时觉得也很惭愧，自己也做不到。她也要求与会的老师和她一起思考一下：（１）铃声未落之前，到达教室，目光灵动，目中有人，一旦进入课堂要很有精神。（2）细心地关心学生，在与学生交流时，不经意地能说出有关学生的事和个性。（3）要追求课的热闹，别把学生教浮躁了。（4）肚子里经常装几个故事，试着讲出来给他们听。

她提出了几点做法：（1）营造平等、民主的师生关系。她举了一个例子，去年在看超女比赛时，有个学生问她：“沈老师，你知道PK的英文单词是怎么写的吗？”当时她被问住了，实事求是地回答道“不知道”她说她会去查了以后再回答他。同时，她在课堂上说如果谁会回答就教沈老师。结果课后还真的有个男生来教了她，她大大地表扬了那个孩子。孩子感到很自豪,并到教室里告诉其他同学,沈老师也不会是我教她的。这件事情告诫老师们不懂千万不要装懂去糊弄学生。（２）要注意学法的指导，让学生感受到成功的喜悦和快乐。教师所教的语言内容既要通俗易懂，又不能是简单的句型教学。语言教学离不开情景，离不开生活。在会上她举了一堂四年级复习课的公开教学录像片段。大多数老师处理复习课内容手段简单，只完成练习内容。用一课时或两课时就结束。她说这样学生肯定没兴趣，她把要复习的内容串联成一个故事或一段情景，围绕这个主题展开复习活动。四年级复习单元她是这样设计的，先给学生看一张图片，图片只有学生没有老师，引出“What’s the matter with the teacher?” She’s not here, can you guess?学生说出一系列有关生病的语言，然后引出今天的英语课怎么办？幸运的是生病的老师留下一份教案，其实就是要复习的祈使句，写在教案纸上Read…让学生来做小老师，小老师发布命令下面的学生就照着做，要读课文就读课文，要写生词就写生词，这样的复习课学生津津乐道，兴趣盎然。（３）联系学生生活实际，英语教学要生活化，日常生活英语化。养成时时处处英语无时不在，无时不有。

二、对教材中出现的语法现象的处理

（1） 整体感知　当出现一个新的语法现象时，不要急于就教会学生，首先要让学生感知语言，找到语言的感觉。

（2） 在运用过程中去体验，同时在体验中去发现

（3） 围绕各单元去设计活动、话题。

（4） 适当地帮学生总结讲解并做些适当的书面练习。

三、对中小学英语衔接的关注

小学生学习英语只是起步，进入中学后还需继续学习，特别是毕业班老师要看看７Ａ的教材，学生到中学后他们会学些什么？有机会的话要了解中学老师是在怎样教的？他们南京市教研室准备选择同教材的内容，请小学老师上一堂课，让中学老师上一堂课。看看各自是从怎样的角度来处理教材的。对学生的要求有哪些不同，以免中学老师埋怨小学老师，小学老师责怪中学老师。

有关教材处理及教学设计的若干问题

在具体分析教材之前，沈峰老师还提出了这样的问题，是否可以先教Ａ部分，事先不做任何单词和句型的铺垫？如果先做些铺垫是否会弱化教师处理篇幅教材的能力？是否会弱化学生的学习能力，离不开教师的拐杖？如果要先教ＢＣ，再教Ａ，为什么教材安排时不按我们所教的顺利来排列呢？她这样的问题抛给与会的老师，老师们各抒己见，她说仅供参考。我觉得值得我们思考。具体教材的分析，我们已听过梁老师的分析，在此就不再重复了。我只想提一下我在听的过程中觉得比较有意思的几个问题：

1、 语音语调模仿的重要性

她说了她自己在英语学习阶段的一些感受，她的老师对她们的语音语调的要求很高，她记得她有一次去过朗读关时，被老师退下来好几次，经过一阶段强化训练后，与以前自己的语音相比有了很大的变化。小学生的可塑性更大，一定要让学生极力去模仿，她在教学中让学生听录音有这样几种方法（１）Listen and repeat　（２）听读 Read and listen　先读后听　（３）Listen and read at the same time 与录音同步练习学生的语速

2、 课堂活动设计的实效性

她举了６Ｂ第三单元Asking the way。你要快递公司为你送个礼物给某人，你必须告诉那人走的路线，用学到的语言说出自己的方位。如果说对了，就送个礼物，然后把学生写的句子放到实物投影上来说，也可以让学生重复说出，这样还训练了听说能力。

3、 E板块作为阅读训练内容。

一般以学生自学为主，文中有生词，她提倡学生根据上下文内容来猜，然后让学生用自己的语言说出文章的大概意思。（有一定的难度）

4、 提问的有效性

她经常听课时，有些老师学完了新的课文，就课文内容进行提问，问题过碎。一篇文章一位老师提了将近２０多个问题，有些问题不用考虑就能回答，提问是检查学生是否理解文章内容。学生已理解的就不要再提问了。提问一定要有质量，要让学生有所思考，要动动脑子，要针对重点和难点来提问。

会议精神就传达到此，还有些听课内容和课堂实例，课时安排就不说了，谢谢倾听。

