常州市西林实验中学教研工作回顾和展望

常州市西林实验中学 王卫琴

我校是一个地处偏远的农村中学，生源基础较为薄弱，教研组人员较少，共6人，但这毫不影响我们的交流和合作。我们是一个敬业奉献的集体，又是一个充满竞争的集体，还是一个团结紧密、通力合作的集体，虽然我们都有各自的发展目标，并朝着自己制定的目标在努力拼搏，但这并不影响我们彼此的团结协作，并没有使我们相互排挤。相反，我们竭尽全力地帮助他人获得成功，在帮助他人获得成功的过程中，自身的素质也在提高，显然，教研组的整体实力也同步提高了。正因为有着这样的教研氛围，近两年来，我们6人中有4人开设了市级公开课，并受到了好评；04、05、06三年中，我组教师每年参加区青年教师素质大赛均获得了一等奖；06年有1位老师拍摄了常州市英语精品课、1位老师被评为“市骨干教师”、刘向萍老师获得了大市评优课一等奖，06年9月我们英语组被评为“钟楼区优秀教研组”并作为代表在区校本教研大会上做专题发言，受到了区领导、专家和同行们的高度评价。
作为教研组长，我为拥有这样的组员和合作伙伴而感到高兴和自豪。我积极充当他们的组织者、合作者、我更愿当一名服务者，经常深入每个组员的实际教学工作中，了解他们每个人在教育教学中存在的问题，并组织全组成员共同帮助其改进，我们的合作体现在以下几方面：
我们在理论学习中合作，共同提升理论素养

任何课堂教学都离不开理论指导，我们立足课堂教学，以校本教研为依托，努力学习理论知识，不断提升自己的理论素养，并用来指导自己的教学实践。作为教研组长，我努力营造教研组的学习氛围，每次教研都安排一定时间的理论学习，把教研组建成一个学习的组织。

我组某位老师参加省、市、区的教研活动后，我都会及时组织活动，把学到的经验和方法、获得的资料和信息传给其他老师。我校成立理论学习小组后，我组积极推荐吴洁老师为中心组成员，全体英语老师积极把学习得来的先进理念提供给她，并和她一起准备在全校理论学习小组研讨会上的讲稿，在这样一种氛围中，我们自身的理论素养不断提升。两年中我组老师所写的论文获省一等奖四篇、二等奖三篇、市二等奖一篇。多篇论文在杂志上发表。

我们在优质教学中合作，追求高效课堂教学

我组刘向萍老师参加市级评优课比赛，我们似乎已达成一种默契，不要通知，无须催促，我组全体成员主动留下，分工合作。有人为她的上课思路出谋划策，有人为她的课件制作进行指导，有人为她的教学过渡语精心揣摩。整节课定型已是晚上十点半左右，我们又给她当起了学生，模拟上了一节课，直至晚上11点多才回家。正是通过这样的磨课，全体成员犹如都经历了一次比赛，在教学的各个方面均得到了较大的提高。

吴洁老师在区十七届青年教师素质大赛报名时，自己很想报名参加，但因为怀了双胞胎，而且上课日期距预产期只有20天，她担心得不到好成绩而影响英语组的荣誉。我们全组成员一致鼓励她，帮助她，使她最终取得了一等奖的好成绩。

无论是精品课、公开课，还是评优课，我们都以积极认真的态度对待，都能把这些当成自己的事情来做，这样才使我们取得了一次又一次的成功。
我们在练习设计中合作，减轻学生学业负担

作业与练习是课堂教学的延续，是检测学生课堂学习效果的手段。我们在练习的设计和练习卷的编写中还是发挥了合作精神，开动脑筋，集思广益，精选习题，资源共享，真正做到了“减负”而不“减质”。

中考是整个初中教学全过程中最重要的一次考试，它甚至会决定一个老师在学校和家长心目中的地位，因此，我们大家都非常重视中考。但是我们没有因此而排挤嫉妒他人，我们始终记住成绩的取得要靠集体的共同努力。从语言知识点到语法分析，从单元练习到综合测试，我们共同研究编写，你漏了我补上，从不遮掩保密。尽管近几年来，英语教材变化很大，但语法和知识点大都还是相同的，因此中考复习讲义，我们用了一届又一届，但每一届都根据教材的变化以及学生的实际情况对讲义作改进，可以说，每一张讲义都是我们集体智慧的结晶。

取得的成绩都已过去，07年，我们将在每位教师上课的个人素养上下大功夫，包括老师课堂语言的简练、严谨，有激情和感召力，能恰当地使用肢体语言；老师在课堂上体现出来的教学机智；工整、条理清晰的板书等，结合学校的随堂课、抽签课、公开课，帮助每位老师找出课堂教学的不足和不良的教学习惯。
面对考试，我们努力追求绿色教学质量，在备课、课堂教学、练习设计上下功夫，我们为每位老师准备布置作业的本子，定期检查，及时了解他们布置作业的数量和质量。

- 1 -

