《春风》教学设计

常州市翠竹中学   陆静越

学习目标：

一、感受北国春风粗粝壮美的特点；

二、品味文章中精美的语言；

三、了解描写景物重在表达作者的思想情感。
一导入：请同学们看这样一句古诗，幻灯出示：春风又绿江南岸，明月何时照我还。一句，这是王安石在《泊船瓜洲》中的名句，也是脍炙人口的千古佳句，请你说说：它为什么能成为流传千古的名句？（因为他用活了一个绿字）
提问：好在哪里？

1ADJ活用为V词，体现出江南由枯黄到披上新绿这一个动态变化的过程。

这句诗表达了作者怎样的情感。

学生答：思念家乡的情感。

老师总：这句诗反映了作者罢相后离开京城，远眺江南时，思念家乡的情感。
由些我们可以得出一个结论： 描写景物，重在表达作者的思想，抒发作者的主观情感。

二引：由此我又联想到前些天我们学过的另一篇文章：朱自清的《春》，文章中这样描写春风：[幻灯出示] 吹面不寒杨柳风，不错的，像母亲的手抚摸着你。
请你分析一下作者笔下的春风为什么会如此的细腻感人？

调动触觉，用母亲的手形容春风的温柔，引用古人的话，印证春风的温暖。
由此，我们还可以得出另一个结论：描写景物，要抓住景物的特征。
三感知课文：在林斤澜的笔下，江南的春风，同样具有类似的特点，现在就让我们共同走近林斤澜的春风，请大家把书翻开136页，请找出能够体现江南春风特点的句子。
答：像柳丝飘拂般抚摸，像细雨滋润般体贴。

老师问：体现了江南春风怎样的特点？

答：温柔，和暖，
作者仅仅想为我们展示江南的春风吗。
答：还写了北国的春风，
作者主要是描写北国春风，赞美北国春风。
四读： 学生范读课文，说说北国的春风是怎样的。
[幻灯出示]朗读要求：注意①吐字清晰，声音宏亮
②注意抑扬顿挫

③读出文章蕴含的情感6
问：北国的春风是怎样的？粗粝，壮美
五赏   请同学们再一次用心品读课文，在文章中划出能体现北国春风的优美语句，反复诵读并分析。[幻灯出示]
老师也找了一些能体现北国春风特点的句子，[幻灯出示]
例如：轰的一声，是哪里的河冰开裂吧，嘎的一声，是碗口大的病枝刮折了。
赏析：  我觉得，作者用象声词突出了北国春风气势庞大的特点，不柔婉却威力具大；不优雅却具有一种粗犷的美。表达了作者对北国春风的热爱之情。

同学们可以仿照老师点评的方式，也可以用自己的方式表达个人的见解和感受，为这篇文章的优美语句加批注。10
六析：如果是你，你愿意置身冰天雪地的北国，还是温暖舒适的江南水乡？

我们都喜欢江南春风的温柔和暖，如果单纯从初春的风给人的感觉来说，老师也爱江南，但作者却对北国的春风情有独钟。
提问：那作者为什么会选择描写北国春风，赞美北国春风，北国的春风象征着什么？
短暂空场后即引入资料。

借春风赞美北方的山民粗犷豪放的性格。

借助老办法，联系作者生平，或者结合文章的写作背景来分析。
[幻灯出示]作者简介，学生读。

请同学们筛选对回答问题有帮助的资料，听读后再来考虑这一问题。
你了解到有关林斤澜的哪些重要的信息，原名：林庆澜，当代著名短篇小说家，早年就参加革命工作，为新中国的建立作出过贡献。成名作有：《春雷》等，冰心、老舍都曾给予他高度评价，现在他经常活跃在江南和北京之间，对江南春风和北国春风有深刻的独到的认识。
提示：其实还有很重要的一点，作者出生于1923年，如今依旧活跃在故乡江南和北京两地。

哪位知道作者亲身经历了我国的哪些重大历史事件？

抗日战争由1937年爆发到1945取得最终胜利，46---49年解放战争的胜利，66----76年十年内乱以四人帮的彻底失败而告终。78年至今的三十年硕果累累的改革开放。
从这些历史事件中，我们不难发现，他们都有这样一个共同点：不管原有的反动的顽固的势力多么强大，如何赖着不走，都必将被新生的力量所取代，这种力量势如破竹，不可逆转。
请同学们再来考虑，作者如此热烈的歌颂北国春风，是因为北国春风具有怎样的象征意义？ 
生1北国春风象征着进步的新生力量，势力强劲，不可逆转，无法阻挡。推动着历史的车轮滚滚向前。

（生2这一次又一次战争的胜利，就像北方扫尽残冬的春风一样，以一股新生的力量战胜陈旧的顽固的反动势力，势不可当。

生3改革开放的洪流，也象北方的春风一样，不可逆转。）
1我们知道，任何一篇写景的文章都是为了表达作者的思想感情。2可以说，作者之所以如此热爱春风，歌颂春风，是因为他象征着一股不可阻挡、无法抗拒的力量，3正如作者的人生经历一样，尽管经历了持续八年的抗日战争，中国人民的胜利依旧不可逆转，解放战争中共产党以破竹之势尽扫国民党残余势力。十年动乱虽然使我们的国家灾难深重，我们的党仍然能一举打垮反革命分子的嚣张气焰。接着，改革的春风又一次让中国发生了翻天覆地的变化。数以亿计的中国人走上了富裕之路。4这一次又一次不可阻挡的力量与洪流，不正像北国的春风一样扫尽了残冬，摧生了万物吗？
5唐代散文家韩愈认为：文以载道，我们说：写景同样是为了移情，6只有饱含作者思想情感的景，才能真正富有活力。（7传神之笔来自生活，而对生活最深刻的感悟，不仅来自外在的世界，更主要来自作者内在的思想情感。8而只有把自己的所见所思所感结合起来，）才能对我们的生活，我们的社会有所裨益。
拓展：请同学们回忆过去学习过的文章或者诗歌，也可以是你没有学过，却读过，赏析过的诗文，说几个作者借助客观景物，表达自己思想情感的例子。
作业：看手中下发的材料，这也是台湾作家张晓风描写春，歌颂春的文字，请同学们认真品读思考，作者描绘了春的哪些特点，运用了哪些写作手法？同样是写春，这篇文章又体现了作者怎样的情感。

作者简介：林斤澜,原名林庆澜，中国风格独特的短篇小说大师。浙江温州人。1923年出生于温州百里坊，中学时代参加抗日救亡运动和地下革命活动。1937年追随抗日名将刘英、粟裕，在粟裕任校长的“闽浙抗日干部学校”学习，不久转入温台地区做地下斗争。1946年潜入台湾进行革命工作。1950年进北京，次年转入北京市文联。成名作有《春雷》、《山里红》等。1962年北京三次召开“林斤澜作品讨论会”，全由老舍先生主持。冰心认为林斤澜“有心作杰”，对林斤澜的创作给予高度评价。 
    新时期林斤澜出版小说集、散文集十多部，代表作是描写浙江温州为背景的小说集《矮凳桥风情》和以文化大革命为背景的小说集《十年十癔》，他还主编过《北京文学》，鼓励新锐，培养新人，回归文学本体。 
    现在林斤澜老先生经常活跃在江南故乡和工作的北京两地之间，对江南春风和北国的春风有着不一样的情怀、感受和认识，林斤澜是祖国观念、人民观念很强的作家。他对社会、对世界感情强烈。这种强烈的感情不是在表面上作愤世嫉恶地叫喊，而是隐藏在艺术的深处。
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