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应用信息技术，提升政治课堂实效
金坛市第四中学政治组 仇彩霞

 [内容摘要]：“信息技术与课程改革的整合研究”是我国面向21世纪基础教育教学改革的新起点，是改革传统教育模式、教学方式和教学手段的重要途径。计算机、网络、多媒体在信息加工处理以及收集和传递提供了新的环境，更能使信息以更多的形式进行交流和展示。所有这些技术都可以应用在高中政治教学中，用以提高教学效果，提高学生掌握、运用知识能力和创新能力。
[关 键 词]：现代信息技术  政治教学  高效
进入21世纪，社会进入全面信息化的时代，这要求未来的人才应具有高度创新能力和认知能力。 “信息技术与课程改革的整合研究”是我国面向21世纪基础教育教学改革的新起点，是改革传统教育模式、教学方式和教学手段的重要途径。因此，政治教师如何适应现代教育改革的要求，运用多种信息技术手段于课堂教学之中，提高教学效果，提高学生运用知识能力和创新能力，是每个政治教师面临的新课题。对此，本人结合自己的日常教学实际，谈谈这方面的体会。
（一） 运用信息技术获取丰富教学素材，激发学生的学习兴趣。 

现阶段高中政治课程包含了经济生活、政治生活、文化生活和生活与哲学这四个模块，可以说涵盖了社会生活的方方面面。政治知识的综合性和广泛性，是政治知识的一个最显著的特征。要上好新课程理念下的政治课，紧扣时下时代社会生活、通过信息技术获取大量丰富的教学素材是非常有必要的。
而思想政治课的素材的变化快是每一个政治教师感受最深的，它很大的一个特点就是具有鲜明的时代感。课本提供的各种数字和资料在今天迅息万变的数字时代总显得有点陈旧，自己平时千方百计所找得的资料总觉得第二年就不合适。然而个人的精力又是有限的，如何在快速变化的信息流里找到适合讲课需要的最新资料，如何最高效率地使自己的工作质量得到提高，如何让学生学会在快速变化的信息社会里处变不惊、从中受益，这就需要我们思想政治课教师有较强的信息获取、分析和加工能力。信息技术与政治教学整合的最终目的是追求教学效果的最优化，实现课堂教学的高效化。利用信息技术，通过展示大量直观生动的教学内容，这既拉近政治与现实的距离，丰富了课堂教学的内容，又激发学生的学习兴趣。
兴趣是最好的老师。成功教学的重要标志之一，就是启发学生的学习兴趣，点燃学生的求知欲望。教师通过大量素材的展示，向学生呈现实际生活画面，营造现实社会情景，实现教学内容的直观化、形象化，不仅能给学生真实感人的美育，而且能激发学生的学习兴趣。这就要求教师不能“以本为本、以纲为纲”，要精心设计教学内容，充分利用丰富多彩的时政材料，将反映理论问题的社会热点与教材知识点有机结合起来，这样便会对教学起着非常直观的推动作用。
例如，我在讲“事物是普遍联系的”这一原理时，将我国城市的大气污染、北方的沙尘暴等新闻中的新闻片段呈现在学生面前，另外在Internet网上搜集了这方面的一些资料和数据，在大量信息面前，使学生一方面对生态环境的破坏造成的灾难感到惊讶，另一方面对环境问题展开了思考：造成环境恶化的原因是什么？怎样避免环境的恶化和灾难？人类怎样守护自己的家园？在让学生认识了片面追求经济效益而忽视社会效益和生态效益，其结果会受到自然界的惩罚，更危及人类的生存和发展这一道理之后，又得到应坚持科学发展观，实行可持续发展这一启示。这一教学过程不仅开阔了学生的社会视野，接受到大量社会信息，而且激发学生的学习兴趣，锻炼了学生的创新思维和实践能力。
（二） 应用信息技术强化教材重难点，提升政治教学实效性
从思想政治课程的特点来看，基本概念、原理和观点较多，内容抽象，理论性强。在教学过程中，教师如果只是就概念讲概念，学生们仍然觉得灰涩难懂，一头雾水，难以理解教学重难点。而多媒体教学可以通过其独特的方式方法和手段强调教学内容中的重难点部分，有效地将抽象的知识形象化、具体化，通过声、画、形等把政治课中的抽象的概念变成形象的东西，使学生易于理解，便于记忆，牢牢掌握重难点知识。
例如：在讲授政治生活这个模块中介绍人民代表大会制度时，教师可运用多媒体展示人民代表大会的图文，可要求学生在互联网中搜索人民代表大会的相关图片资料，人大制度的主要介绍资料，优秀人大代表的资料。这些资料的收集，整理和交流，使学生能更加全面准确地理解人民代表大会制度。又如，高一"价值规律"中有个教学难点，就是就是价值规律的表现形式是，价格围绕着价值上下波动。这一论断学生很容易背熟；但却无法理解，常规的教法很难讲懂。在这里，我们可以运用多媒体课件通过二维动画、三维动画来表现价格是如何围绕价值上下波动的，使学生对这个难点有较深刻的认识。
（三）借助信息技术促进学生学习方式的改变，提高学生自主学习能力
教育部在《基础教育课程改革纲要（试行）》中提出：“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”多媒体技术和网络综合运用的引入改变了政治教师传授式的教学方式，教师真正成为了学生学习过程中的组织者、指导者、促进者和学生学习的合作者，同时促进了学生学习方式的改变，变被动学习为主动学习和自主学习。
在信息时代背景下，与现代化媒体接触日益频繁的学生已不再满足于教师“满堂灌”，不再满足于教学“老三样”——黑板、粉笔、书本这一传统的教学模式，他们希望有更多新颖的形式，新颖的方法。多媒体则以一种全新的“面貌”出现在师生面前，有着无穷的魅力，它极大地激发了学生的求知欲和创造力，利用多媒体辅助教学，可以把政治教材中抽象的静止的教学内容转化为动态的、直观的感性材料，给学生提供思维的素材，引导启发学生对感性材料进行分析、归纳、综合，促进学生的思维发展。在这个过程中，学生是教学的中心，教师在整个教学过程中起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用，利用情境、协作、会话等学习环境要素去充分发挥学生的主动性、积极性和首创精神，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。在多媒体与网络技术为核心的信息技术环境下，教学活动更能充分体现出学生在学习中的主体地位，学生自主探究、合作交流、主动质疑，提高判断事物和解决问题的能力。 
（四）通过信息技术拓宽学习思路，培养学生创新思维
随着网络时代的到来，网络教学的自主性、交互性、个性化的特点，必将促进传统的教学模式和学习方式的改变。正确引导学生充分利用网络的大信息量、存取的方便性以及交互的及时性进行学习和研究，在网络环境下学生可以利用丰富的网上资源，查阅政策法规、新闻快讯、招生与考试指导、各学科教学资料库，特别是查阅各学科教师答疑、各科学习资料与复习指导、各学校的练习题、学生习作交流、学生心理辅导、学生论坛等，了解国内外相关问题的研究动态、研究成果、研究设想、方法、步骤，以博取精华、开拓思路。从而培养学生“自主与合作”学习的能力，可以更好地实现不同思想观点的交流与探索，使网络成为思想政治课教师教学研究和学生学习思想政治课的阵地，培养学生的创新精神和创新能力；可以帮助学生提高思想觉悟、树立社会责任感。
信息技术应用于政治教学的过程，实际上就是信息技术与政治学科进行整合的过程。巧妙恰当地运用信息技术进行思想政治教学，是提高课堂教学效率和学生素质的有效方法，如果过分夸大多媒体技术在课堂教学中的作用，以辅代主，势必会影响教学效果，带来一些负面影响。在这个过程中，作为高中政治教学的一线教师而言，应当注意以下几点： 

1、充分考虑学科性质。

每一门学科都有其自身的特点，高中政治也不例外，政治课的实施过程中，语言的表现力有时是无法用其他形式替代的。多媒体技术虽是现代科学技术的骄子，但它在课堂教学之中只能起到配角作用，应用的目的是为了“辅助”教学，这是由教学自身的规律性决定的。一切技术手段都必须为教学服务。如果过分夸大多媒体技术在课堂教学中的作用，以辅代主，势必会影响教学效果。不可否认，运用多媒体教学手段能使知识形象化、直观化，语言所表现的东西不是能用一个有限的画面或一个活动场景(即多媒体课件)就能解决的。所以说，作为一名思想政治教师，应努力掌握和运用现代教育技术，充分利用现代化的教学设备，提高教学质量和效率。同时，根据内容的需要，结合穿插相关的讲解和分析，以及拓展也是非常有必要的。
2、政治教师应努力自我提升。
信息化时代的政治教师必须有更高的素质。对教材、教法、学生的把握是传统教学模式所一贯强调的，这一基本功在信息时代显得更加重要，同时也被赋予了新的内容，如教材的处理、学生新的特性、教法变革等，一定要紧扣时代特点，不断更新，形式多样，这才能收到良好的教学效果。此外，还要重视信息技术与课程整合的新方向，学习方式的革新与课堂教学改革，网络环境下教与学，网络课程资源的搜索、筛选和集成，多元智能及其在教学中的运用，对新的教育思想、教育观念和教育方法应积极学习和掌握。既重视理论素养的培养、教学理念的转变，又重视实践能力和动手能力的培养及训练，真正作到“学以致用”。
3、教师应对学生的自主学习作正确引导。

信息化教学对学生学习品质提出了更高的要求：更高的学习自觉性、更强的自我控制能力、更强的自我学习能力。中学生是一个刚刚开始摆脱依赖，要求独立的群体。他们思想不成熟，对一些信息资料可能缺乏辨别能力。政治教师要在鼓励学生积极运用各类信息知识的同时，一定要正面引导，帮助学生识良莠、辨真伪。通过向学生提供明确的学习目标、可供选择的学习方法、学习资源和检测练习，由学生根据自身特点自主选择学习的内容和方法，来达到良好的教学效果。 
总而言之，信息技术的发展不断改变着我们的教学方式、学习方式，将信息技术与思想政治课教学整合，激活了学生的兴趣，优化了教学过程，使学生真正成为创新学习的主体。作为新时期的 政治教师，应该跟上时代，利用好信息技术，为新课程的实施贡献自己的力量。
　参考文献：

[1]《基础教育课程改革纲要（试行）》教育部，2001年7月，
[2]余胜泉．信息技术与课程整合的目标与策略[J]．人民教育，2002，(2)．
 
PAGE  
1

