常州市钟楼区教研室2005－2006学年度第一学期

小学数学教研工作计划

 一、指导思想

根据市教研室小学数学教研工作计划和区教研室教研计划的精神，本学期教研室将在数学教研工作中充分调动教师的自主精神和挑战意识，为教师创设丰富的学习时间和实践空间，把教师研究的视线引向本土实实在在进行着的教育变革，加紧为教育理论寻找新的家园，走一条校本发展的道路。让教师在研究性的日常教育改革实践中体验教师职业内在的尊严与欢乐，促进数学教师群体健康、持续的发展，促进教师个人真实、全面的成长。

二、工作思路

（一）从常规入手抓教学实效

1.追求真实有效的数学课堂

加强常规调研，改变调研方式，及时将信息及建议与学校领导、老师交流。新课程背景下的课堂教学，必须去掉表面的“繁华”，回归到质朴而真实的状态中来。返朴归真的课堂就是为学生发展而进行的，应是反映师生真实水平的“日常课”。
2.切实有效的课堂教学研究是学校教研组的常规工作

从教学内容知识结构分析，进行整体感悟式的教学设计。教学内容按其内在的逻辑组成由简单到复杂的结构链，使学生主动地把握贯穿单元教学前后的知识结构。通过结构的学习可以使学生对结构相关的知识牢固掌握、熟练运用并加以内化，更为重要的是通过结构的学习使学生因结构的支撑而乐于、善于主动的猜想与类比，促使学生的思维真正地主动投入，形成学生主动学习的心态与能力。在此基础上，还可进一步使学生具有发现、形成结构的方法及掌握和灵活使用结构的能力。

从教学手段来分析，可让学生通过质疑来进行教学。根据学生所处的年龄阶段，有计划、有步骤培养学生质疑的意识、质疑的能力以及养成质疑习惯。通过在教学中具体指导学生质疑的方法，使学生主动地参与课堂教学。通过师生之间、学生之间、学生个体自己的提问，可以使学生在问题的关键处自觉地提醒自己不要出错，从而提高练习的有效性。

从学生数学能力的养成考虑，可组织积累性常规活动。每节课前五分钟，结合学习内容可组积累性常规活动，如口算、对口诀、专题训练等。要求活动节奏恰当、点面结合灵活、活动方式趣味性。
3.提高课堂教学效率是对教师的常规要求

从“减负”精神的落实着手，精心设计练习和作业。探索提高课堂教学单位时间内的效益的有效方法，备课时要精心设计练习和作业、作业要少而精，减少机械和重复，课内要有足够的作业时间，达到轻负担、高效率的目标。在课后，教师要结合教学中的真实体验进行反思和重建。反思教师在课堂中有没有发挥教学过程的“重组者”和动态生成的“推进者”的重要角色的作用。教学在不断的反思重建中更加精彩！

（二）用理论学习构建学习共同体

1．健全教师学习教育教学理论制度，加强理论学习的指导，认真组织好切实有效的学习讨论活动，用先进教育理念支撑基础教育课程改革的实施。学期初要继续组织教师学习《数学课程标准》、《数学课程标准解读》、《数学大纲》等有关课程基本理论，抓住课程改革的本质，避免华而不实。
2. 在学习理论、总结经验基础上，组织教师进一步开展教改实践，撰写教育教学论文。本学期将继续组织参加省、市“小数会”年会论文评选活动（10月15日截稿，其他具体事项另行通知）。积极收集、总结推广数学教学一线教师的教学改革成果。

（三）以专题研究组建研究共同体

1.研究专题的确立。

数学研究专题将根据不同教学内容的目标价值和资源的捕捉、利用为主线展开研究。本学期专题将由“指派制”变为“申报制”，目的是发掘内需力，变被动参加为主动参加。
2. 研究专题的开展。专题研究活动定在隔周二进行。上午活动时间8：20开始，先听一节课，然后组织各学校教师围绕专题展开讨论和交流，同时进行各专题在学校教研组内研究情况的交流。为了加强各基地学校教研组教师之间的交流和研究，提高教研组活动的有效性，每个学校的教研组在专题研究活动前一段时间，要组织教师尽可能围绕专题开展相关研究，并将研究的经验、状况和发现的问题在专题研究活动中进行交流。各学校可根据活动专题派出相应学科的教导主任、教研组长、备课组长和教师代表前往参加活动。

另外，研究中还将结合校本研究的内容，力求整体推进。各子课题组可针对本学期、本课题最突出的问题，进行研究。在一个学期课题开展情况的过程中逐步凸现小结时将问题明朗化、课题组成员集中一个月时间进行相关理论学习、实践探究、反思总结的过程。每次活动之余，我们都将征集优秀教学设计、高质量的心得，及时发布在钟楼信息网上，并指导参与研究的教师，根据自己的子课题，对研究材料进行有重点地整理、积累。

（四）备战学科竞赛（观摩活动）促使成果推广
1. 精心策划周密组织新课改年级（四年级）教学研讨活动

组织教师参加市四年级数学教师全员培训活动，十一月区教研室将承办 “新课程、新教材教法研讨活动”，通过全区教师自主申报，教研室组织人员随访，选出优秀教师，参加展示我区新课程、新教材研究成果。

2.提前构思积极备战“常州市小学数学教学评优活动”

我们将在9月份区教研会议上，对这次市评优活动作第一次动员，接下来各校开始对照条件报名，并作准备。在9月下旬，教研室组织预赛，对于教学设计和评课进行第一轮筛选；接着让第一轮取胜的教师参加第二轮上课比赛，最后决出两位教师。两位教师在参赛前的半个多月里，根据计划集中培训，积极备战，争取在10月下旬的市赛中取得好成绩。

三、具体安排

八月份
    1、“新课标”一~六年级教材分析，课程改革师资培训活动。

九月份
    1、各校教研计划交流。

2、教学专题研讨活动。

3、市“新课程、新教材教法研讨活动”和“教学评优活动”的申报。

4、研讨活动申报上课的教师和参赛申报教师的随访、选拔活动。

5、“新课程”实施情况总结。

十月份
    1、参加市青数会教学研讨活动。

2、教学专题研讨活动。

    3、研讨活动申报上课的教师和参赛申报教师的随访、选拔活动。

4、组织教师参加市教学评优活动的第一阶段比赛。

5、组织教师观摩“全国小数会评优课”活动。
6、省、市“小数会论文”组稿参赛。

十一月份
    1、组织区青年教师课堂教学素质大赛。

2、参加“常州市小学数学教学评优活动”第二阶段活动。

3、承办市“新课程、新教材教法研讨活动”。

  十二月份
    1、教学专题研讨活动。

2、专题研究总结活动。

  一月份
    1、期末总结工作。
    2、九年义务教育新教材教学总结汇总。

PAGE  
1

