浅谈对教材“问题探讨”栏目的利用

江苏省常州市田家炳实验中学  徐业义

摘  要   好的问题情境可以调动学生学习的兴趣，激发学生学习的动机，更快的达成学习目标。人教版教材必修本的每一节开始都安排了一个“问题探讨”，每一个问题探讨都是一个问题情境，但由于学生状况的不同，有些问题探讨不一定合适，笔者根据具体情况，对于教材中的问题探讨有的直接运用，有的进行适当的修改以后再用，还有的重新设计，取得了较好的教学效果。
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现代教学论研究指出，从本质上讲，感知不是学习产生的根本原因(尽管学生学习是需要感知的)，产生学习的根本原因是问题。没有问题就难以诱发和激起学生的求知欲。没有问题，感觉不到问题的存在，学生也就不会去深入思考，那么学习也就只能是表面和形式的。人教版高中生物教材必修本在每节的一开始都设置了一个“问题探讨”，可以说很多都是非常精彩的，为学生学好或者为教师教好本节内容提供了一个非常好的情境。教师如何充分利用好这些资源组织更有效的教学呢？笔者进行了一些尝试，对教材中“问题探讨”有的直接运用，有的进行了一定的取舍或改编，取得了较好的效果。

一、直接采用型

建构主义关于教学设计的原则之一是所设计问题的内容应该适合学生的知识基础，应该以学生已有的知识、技能为起点。

例如必修1《细胞的多样性和统一性》的“问题探讨”：

看看左图中的四张图片，是否似曾相识？这些细胞都是你在初中生物实验课上观察过的。

讨论 1.请分辨一共有几种细胞？你能说出它们的名称吗？它们有哪些共同的结构？
2.你能从中举一两个例子，说说造成不同种类的细胞形态结构不同的原因吗？
给出的四张图所示的细胞形态各不相同，学生很容易辨别出有几种细胞，初中实验课上都观察过这些细胞，可以很直观地获得“细胞具有多样性”结论；再通过简单的比较，也很容易看出所给细胞都具有细胞膜、细胞质和细胞核，从而得出细胞具有共同的结构，即“细胞具有统一性”。学生在已经知道细胞具有多样性和统一性的基础上再学习原核细胞和真核细胞就轻松多了，这也非常符合奥苏贝尔认知同化学习理论中利用下位关系(派生的下位)学习相关新知识更容易的道理。

再如必修1《生命活动的主要承担者---蛋白质》一节的问题探讨：

当你购买某些食品时，包装上常附有食品成分说明。你会发现蛋白质是许多食品的主要成分，有时你还会看到添加某些氨基酸的食品。

讨论：1.你能够说出多少种富含蛋白质的食品？

2.你知道蛋白质在生命活动中的主要作用有哪些？

3.为什么有些食品中要添加某些氨基酸？

这三个问题可以说是个个精彩，第一个问题与学生的日常生活紧密联系，且几乎每个人都能说出一些，学生争先恐后，课堂气氛一下子就被调动起来了。而第2、第3个问题更是让知识面广的同学有了表现的机会，学生生物学的热情更是得到进一步的激发，而同学说出来的知识则更易被学生接受，比教师的说教效果要好得多，通过第2个问题的讨论也就完成了课本中“蛋白质功能”的部分内容。通过第3个问题的讨论学生不仅知道必需氨基酸和非必需氨基酸，还从根本上知道偏食挑食不好的原因，且对氨基酸具有多样性也从外围有了一个认识。

还有很多也都是非常好的，如《遗传信息的携带者---核酸》一节，从学生非常感兴趣的案件侦破引入，给学生一个悬念，为今后进一步学习生物遗传知识埋下伏笔；《细胞器---系统内的分工合作》一节，通过将一个细胞比作一个工厂，细胞器就象工厂内的一个个车间，让学生理解细胞器的分工与合作变得非常容易……

二、修改再用型

课本中有一些问题探讨的取材角度非常好，具有明显的时代性和生命性，但呈现方式不一定尽善尽美，我们可以根据学生特点和自己对教材的把握，对课本中的问题探讨进行一定的修改，使它能更好地服务于教学。

例如《从生物圈到细胞》一节的问题探讨为：

SARS(严重急性呼吸系统综合症，俗称非典型性肺炎)是由一种冠状病毒引发的严重传染病。2003年，我们亲历了与它斗争的过程。

讨论 1.病毒不具有细胞结构，是怎样生活和繁殖的？

     2.根据你掌握的资料，说说SARS病毒侵害了人体的哪些细胞，是如何危及人的生命的？

本节教材的重点是生命活动离不开细胞，病毒的生命活动能否离开细胞，学生基本上不清楚，至于病毒是怎样生活和繁殖的更是一无所知，讨论过后，没有任何结果。于是我在下一个班的教学中就以SARS病毒为背景，重新设计了问题情境，让学生通过分析材料对病毒的生活和繁殖有一个大概的认识，从而使学生更好地认识到生命要存在就离不开细胞。我设计的问题情境是：

SARS(严重急性呼吸系统综合症，俗称非典型性肺炎)是由一种冠状病毒(即SARS病毒)引发的严重传染病。2003年，我们亲历了与它斗争的过程。病毒没有细胞结构，某人为了研究SARS病毒，进行SARS病毒的培养，发现了以下规律：

①鸡胚细胞+完全培养基→鸡胚细胞数量增加

②SARS病毒+完全培养基→SARS病毒数量没有增加且逐渐死亡

③SARS病毒+鸡胚细胞→SARS病毒数量增加

④SARS病毒+培养过鸡胚细胞的完全培养基(除去鸡胚细胞)→SARS病毒数量没有增加且逐渐死亡

请据以上实验进行分析：1.进行③实验后，为什么还要进行④实验？

                          2.通过该实验，你对病毒怎样进行生活有什么新的认识？

好的问题情境可以调动学生学习的兴趣，激发学生学习的动机，更快的达成学习目标。
三、摒弃重构型

新课程的教育观念之一就是把学生带入真实的问题情境中去。源于生活情境的真实问题，对于学生来说，学习活动就具有了生活意义与生命价值。高中学生具有强烈的探究世界的动机，他们更关注身边的人与事。从真实的问题情境进入学科内容的学习，对于激发学生的学习动机、促使学生建构学科学习内容的意义是十分有益的。

例如《ATP的主要来源---细胞呼吸》一节的问题探讨：

18世纪，法国化学家拉瓦锡发现物质燃烧需要氧气，并且把呼吸作用比作碳和氢的“缓慢燃烧过程”。后来人们发现，呼吸作用的实质是细胞内有机物的氧化分解，并且释放能量。

讨论 1.呼吸作用与物质的燃烧有什么共同点？

2.呼吸作用能够像燃料在体外燃烧那么剧烈吗？

3.在无氧条件下，细胞还能够通过呼吸作用释放能量吗？

总的来说，本问题情境不太能引起学生的求知欲望，因为太抽象。再则本节的重点内容是细胞呼吸的过程，难点是探究酵母细胞呼吸的方式，讨论题1的解决，与重、难点内容之间没有关系；讨论2回答是与否意义都不大，都只是猜测而已，因为对于呼吸作用的过程学生根本不清楚；而讨论3才涉及到细胞呼吸的方式，与本节内容有一定的相关性。我在讲授本节设置问题情境时，给学生展示了一个酱菜瓶和一根火腿肠(之前叫学生家中有酱菜瓶或火腿肠的各带一个来)，让学生找到上面的警示语：瓶盖凸起的请不要购买、胀袋禁食。学生很兴奋与惊奇，因为吃了多少年的酱菜与火腿肠但从来没有注意过这个问题，这时问他们：“为什么会有这样的警示语？”很容易激起学生强烈的求知欲，取得非常好的效果。
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建构主义关于教学设计的另一个原则是问题应该能够引发学生讨论、探询更多的答案，激发学生对学习内容的兴趣。

例如《细胞中的无机物》的问题探讨为：

左侧是某种运动饮料中的化学成分表。(表略)

讨论 1.计算每升饮料中水占多少。水在细胞中起什么作用？

2.表中哪些成分属于无机盐？为什么要在运动员喝的饮料中添加无机盐？无机盐在细胞的生活中起什么作用？

    首先，两个讨论题都属于结构良好的问题，答案基本上是唯一的，问题的思考性不是太强，学生都知道身体需要水和无机盐，对此问题的兴趣不是太高。我则换用以下的问题情境。
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左边两张图片是2004年美国发射的“勇气”号和“机遇”号火星探测器传回来的火星照片。你知道它们(火星探测车)的使命有哪些吗？
外星球的神秘，可以说是每一个地球人都十分关注的，图片一展示，课堂气氛立刻就变得活跃起来了，且这些问题属于结构不良的问题，学生发挥的空间很大，通过为什么要找水的讨论，将水部分的核心内容---水在生物体内的作用也就基本解决。这也正符合建构主义理论中“问题该与一项或多项学习目标相对应”的要求。

我们创设问题情境一定要考虑学生的知识基础即切合学生实际，不能想当然。如《物质跨膜运输的实例》一节，我采用“夏天菜场上卖的菜很容易蔫，但卖菜的洒过水后一会儿就又变得硬挺了。你知道这是为什么吗？”我原以为学生会很感兴趣，反应会很好，事实上却反应很平淡。课后我思考了这个情境的不足之处，现在的学生很少或者就从来没有去过菜场，对于夏天菜易变蔫根本就没有体会，于是下一个班级我就改用了“腌黄瓜”的情境，即“黄瓜切成片后，洒些盐和糖，过一会儿就会变软，且盆中有水产生。你知道其中的道理吗？”，反应明显比前一个好，因为学生即使自己不动手腌黄瓜，也见过父母腌过黄瓜或莴苣等食物。后来我还是觉得课本中渗透装置是最容易解释细胞渗透作用原理的，但书上的情境出现得过于平淡，于是以“你听说过：人往高处走，水往高处流吗？”作为情境，让学生形成强烈的谁知冲突，学生的情绪也一下子就被调动出来，效果极好。此外还要考虑以下几个原则：⑴紧扣教材，围绕教学要求；⑵问题要小而具体；⑶问题新而有趣；⑷要有适当的难度；⑸要富有启发性；⑹问题要有开放性。
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