“做中学”科学教育研究北京会议学习讲稿

金坛市教研室   姚爱祥

“做中学”是什么？从哪里来，到哪里去？

●是一项教育实验项目――需要“求真”；不是一项教育运动――必须“务实”。

●是一项基于新课程改革、新课程标准下的相关教学研究，目标是让所有一定年龄段的儿童有机会经历基于动手动脑的探究的教学教育活动，期望通过它来培养和提高儿童的科学素养。――概括之教育部基教司课程处处长、教育部基教司“动手做”科学教育项目负责人沈白榆讲话

●“做中学”与新课程的关系――新课程是一个政府行为，但“做中学”不是一个统一的政府行为，是教育部和中国科协的合作项目，得到行政支持是开展研究工作的目标之一。“做中学”的研究成果、思想、规律在有实际价值之后，应该被吸纳于新课程的建设。这样的实验最终要依靠“以校为本”的教研机制。――概括之教育部基教司课程处处长、教育部基教司“动手做”科学教育项目负责人沈白榆讲话

●“做中学”科学教育实验项目最初来源于外部，就实验本身来说，可能更是一个验证性、借鉴性、“本土化”发展的课题。

●“做中学”的研究过程是一个教师、学生共同发展和磨合的过程。――郁波教授在谈到“教学时间”问题时以为：“做中学”不必须80分钟时谈到的想法。

●中国“做中学”实验项目的实施机构：
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（以上的机构表白对国家级试验区、省级试验区、市级试验区实验工作的开展有一些启示）

“做中学”的价值追求（取向）和发展概况

●“做中学”是科学教育改革的先导，去探索更为本质和前沿的“发现”，找寻规律，来影响科学教育课程改革的发展，为争取儿童科学教育大众化改革指明方向，提供科学的资料支持。

●几年来，“做中学”的研究主要是“让学生主动发展起来”，现在的方向是什么？我们要突破这种“取得”，而且不仅仅是教学方式的突破。这个方向应该是：关注课堂是一个“科学教育的”课堂，就是说，要深入到科学概念的全部，要建构为科学的真理。再说清楚了，就是一种文化――科学文化。“做中学”生存和追求的最上位的目标就是真实科学文化的重塑，科学哲学（科学方法）的重构。

●真正科学教育的本质核心是“量的核心”，是规则、民主、平等的作风，这些可能是科学课更为本质的核心。

●探索从基础起，追寻一种和现代社会相适应的文化，一种科学的生活的文化，与新世纪知识经济相适应的新文化。

●超于认知、方法的上位是对科学的兴趣和对科学的理解――科学教育工作者对于科学性质的理解，对于科学概念的理解，对于科学教育方法的把握，是科学教育工作者重要的素养，在我们的研究中是一个决定性的因素。

●“做中学”研究本身的价值取向还在于一种对课程改革的“唤醒”，对科学教育政策和民众意识的“提醒”，是一种“工具”。要实现“做中学”教育实验的多元价值（功能），即使不能彻底，但只要实现着“唤醒”和“提醒”，就有了很大的价值。

什么样的课就是“做中学”的课了

●高高低低之间有很大的分歧，一种以为一定要蕴含一个“不变”的科学道理，最终有一个特别确切的科学概念――例如北京交流课之一《它在哪里》――暗箱课――寻找纸箱中重物准确的位置，几年几次的研究、试上，最终要揭示一个确切不变的科学概念――平衡。一种以为，“做中学”只要“形似”，当然现在或许也只有形似，不需“神似”。也有的研究者以为，“做中学”要在似与不似之间。

●其实，这涉及到一个渐进改革教育教学现状的问题，但现在看来，“形似”的东西好像就很缺乏，例如：“记录本”，它不应该是一张白纸，而是一个生命历经的过程，是一个长期的累积的过程。

●还有几种说法：1. “做中学”是放大了的科学课吗？2. “做中学”是工艺化的科学课吗？3. “做中学”是更真实的科学课吗？他们到底是怎样界定的？

要注意“做中学”实验的理论和方法

●脑和认知科学（神经科学）的研究成果是“做中学”实验的理论基础。（韦钰 东南大学吴建雄实验室）

●案例研究是“做中学”实验最重要的研究方法和特点。模仿、实践、创新一批有科学性的符合现代科学教育的案例来。

影响“做中学”实验的因素

●是“共性”的，必须正视，并不断纠偏――物质的和观念的。

●时空，经济，社会教育体制，教育人、财、物――人数局限、时间局限、空间局限、内容局限、经济局限。

●回答两个问题：1.是“做中学”课程化，还是课程“做中学”化？2.是有限的实验化还是无限的普及化？

几个具体问题

●走好“做中学”平民化的道路。

就是要走“简单化”但一定是科学化的道路，这种简单要经历从“复杂”到“简单”、从“迷茫”到“清晰”、从“繁华”到“朴素”、从“务虚”到“求实”的过程。这个过程就是实践的过程，让“做中学”简单起来，是“做中学”实验自我的准则之一――实现面向每一位儿童的教育。

●走好“做中学”本土化的道路。

1.为什么？2.怎么样？3.价值追求――研究生命力的彰显

●科学教育指标如何介入行政性评价体系问题的探讨――与其它课程的比较。

体育、艺术、综合实践、语文、数学、英语、品德（社会）

●正确认识“做中学”与“科学”、“技术”、“社会”的关系。

科学 ―――――――――――技术―――――――――――――社会

          ┃                           ┃                          ┃

          探究 

          ┃                           ┃                          ┃

  发现（规律）、利用（规律）―――――创新（造）―――――推动影响生活――进步

提示：当它们独立时的状态？当它们整合时的状态？它们在教育中的实际状态？“做中学”要追求的状态？

●“做中学”的探究内容大致分类。

1.科学类――――电路概念的认知

2.工程技术类――电路组装

3.社会类――――电路运用及社会价值

●“做中学”中如何给学生提供“有结构”的材料。

1.对材料的来源――开放性

2.对材料的思考――预见性

3.对材料的呈现――多样性

4.对材料的生成――灵活性

●如何更有效的加强地区“做中学”实验的研究

1.理解好“总－分－总”的研究方法，各施其责，强调自主与合作。

2.网络、社区、大学、社会资源的建设、协调。

3.加强行政支持、政策引导。

4.经费说明。

5.实验学校的准入、考核；实验教师、实验成果的评价激励。

6.研究内核的深入开展，成果――案例的有效开发和展示引领。

7.加强实验教师的进修学习和实验交流。

结束语

●科学课程的实验改革需要我们付出思考并努力践行，我们本身不奢望实验会给我们自己带来多少的荣誉，如果我们把这样的工作看作是我们对于自己的智慧和体魄的锻炼，用激进的思维去思考，用科学的方法去面对，用平静的目光去理解，那么我们本身就已经给予了自己无尽的智慧和财富。在这里，我更加的敬佩你们――投身于课堂并实践着的大家，是你们的力量支撑着儿童科学教育的一片晴空，祝愿我们在工作以外还会得到人生无尽的快乐！

· 以上观点除特别说明外，均是本人的学习思考，仅代表本人，请根据实际合理理解！

谢谢！
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