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摘要：在初中生物的教学中，如何激活学生的探究意识，培养学生的探究能力，发挥出探究学习的作用，让学生成为真正的思想者、探索者和研究者？下面本人结合实际教学，来谈谈自己的几点建议。
“转变学生的学习方式，倡导探究学习的能力”是新课程改革的重点和难点之一。新课改尤其强调“经历科学、体验科学、理解科学”，注重学生亲生经历科学探究活动。可以说在生物新课程教学中，探究学习已经不仅仅作为一种学习方式，而已经成为课程的学习内容和培养目标。

在初中生物的教学中，如何激活学生的探究意识，培养学生的探究能力，发挥出探究学习的作用，让学生成为真正的思想者、探索者和研究者？下面本人结合实际教学，来谈谈自己的几点建议。

一．设计探究流程，循序渐进地培养学生的探究能力

通常一个完整的科学探究应包括提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论和表达、交流。这一固有的探究流程对教师来讲是进行探究教学的一种参考模式，对于学生来讲是他们进行探究学习的参考步骤。

但是在教学中应该避免机械地套用固有的探究模式，因为学生所具备的探究能力并不是先天就具备的，是需要通过探究学习所获得的。从某种意义上来说学生所具备的能力决定了他们完成整个或者部分探究步骤的可能性，所以教师作为学生探究学习的引领者，应科学设计探究流程，循序渐进地培养学生的科学探究能力。
比如对于探究能力较弱的七年级学生，刚开始应注重让他们体验科学探究的一般过程，侧重观察、比较和推理能力的培养。例如人教版七年级（上册）刚开始的一个探究学习---“光对鼠妇的影响”,在提出问题阶段，教师应安排学生先饲养鼠妇一段时间，让学生通过对鼠妇的仔细观察，了解鼠妇选择生存环境的行为，既而引导学生自己提出影响生物生存的环境因素；在学生制定探究试验计划阶段，教师必需强调试验变量和设置对照试验的重要性；在探究活动的结论分析阶段，教师应提示学生分析探究过程中可能导致失败的因素；在表达、交流阶段，教师要注意给予探究不成功的学生充分的鼓励。

而此后教材的其它探究活动教师就可以根据学生已有的探究能力逐渐放手，让学生去独立思考和体验探究的各个过程，培养学生更高层次的探究能力。比如对于已经具备一定探究能力的八年级的学生就应侧重于问题、假设、实验方案及结论的评价能力培养。例如人教版八年级（上册）探究学习---“探究鱼鳍在游泳中的作用”,教师完全可以鼓励学生尝试改进教材所推荐的试验方案，实际上学生通过自己的摸索和实践完全可以发现更好的试验方法，比如有的学生就发现教材中提示的木片捆绑法试验效果并不好，他们通过推理和反复的尝试，改进了原有的试验方案，用粗糙的硬纸片捆绑取得了比原来更好的试验效果。

总之教师要清楚现有学生的探究能力，要对初中阶段的探究实验有总体的把握，合理的设计好每个探究学习的流程，最后使学生的探究能力实现质的飞跃。

二．在探究学习中应重视学生的小组合作学习

   在探究学习过程中，学生常常需要分小组合作进行试验、调查、讨论，可以说学生是否能够开展有效的合作学习已经成为探究学习成败的关键。

分组探究的关键是小组成员的组合，教师应根据生物探究学习的不同情况来采取多种成员组合的合作探究小组，而不是总是习惯于固定探究小组的成员。如可以采用异质分组：优、中、差生混编组；结构分组：以座位前后左右为一组；自由分组：根据学生的意愿让他们自由组合编组等。合理灵活的运用多种分组形式，目的是为了增加学生开展探究活动的兴趣，通畅学生之间的信息交流的途径，有利于学生之间互相学习、互相帮助，充分发挥小组的作用，还可以解决同一合作小组长期合作造成的学习形式单一，没有新鲜感等问题。

   同时在学生开展小组合作探究学习的时候，教师应密切关注各个小组的合作学习的过程，为他们提供及时有效的指导，甚至根据实际情况对小组成员作调整，避免小组合作探究学习过程中出现不团结和小组中部分优秀学生包揽整个探究任务等情况的发生。

通过以上方法基本可以解决小组合作探究中存在的小组合作滥用或合作流于形式的问题，发挥出学习小组内每一个人的长处，使得学生在探究合作中竞争，在交流中发展，让探究学习顺利开展下去。

3． 学生体验成功，激发学生探究的兴趣

人本主义心理学家认为,人的成长源于个体自我实现的需要。教师要设法让学生在自主探究中获得成功的情感体验, 创设条件让学生去吸收任何他自觉有趣和需要的知识，因为只有让学生在学习中获得成功，享受到探究的乐趣，才会激发出更大的潜能，完成更出色的探究。
例如八年级上册探究学习---“蚂蚁的通讯”，由于课堂容量的限制，此类探究学习和同为八年级上册的“动物的绕道取食”一样，一般是在教师的指导下，学生利用课余时间分小组或自主进行探究。为了能对学生的探究过程给予形成性的评价和激励，教师可以让学生利用家用的摄像机和照相机记录自己的探究过程，通过幻灯片和录像等形式在课堂上展示自己的探究过程，让老师和学生对探究的过程进行评价。在学生的展示过程中，教师的评价应重点发掘学生探究过程中的亮点，多分析学生的进步，使学生在探究过程中能体会到自主探究的乐趣，并以此激励其他正在开展探究学习的其他学生，即使是对那些没有及时达到预期目标的学生也绝不能简单的批评责备，而应该尽量发现他们在探究过程中的积极因素，并发动其他学生一起想办法来启发他们通过进一步探索获得正确的结论。 

课堂教学中大量的实例证明，哪怕是对学生微小进步的肯定，都能激励学生去获取更大的进步。在体验了探究学习过程中成功的快乐后，学生往往会不满足于教材给出的探究方案，他们会提出新的问题，并设计新的探究流程。比如有学生提出可以用食醋来干扰蚂蚁的通讯，看蚂蚁是否只靠气味进行通讯，还有学生通过探究得出不同的蚂蚁对气味的依赖程度不一样的结论：如大黑蚁要回巢穴可以依靠太阳的位置而不是仅凭气味。

所以生物探究学习应该关注在探究的过程中学生的每一点进步和每一个亮点。充分发挥评价的激励功能，激发学生的探究兴趣，鼓励学生更出色的完成探究学习。
苏霍姆林斯基说过“人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者。”毫无疑问，生物教学就应该抓住学生的内在需要，教师应该科学的设计探究流程，积极引导学生自主探究，让学生在探究中获得和享受到学习的乐趣，同时能够建构出自我的知识和能力。同时教师也一定可以在探究学习的课堂教学中享受到工作的乐趣。
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