         生日要不要开party

        学 生 个 案 追 踪
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在一个月的选题论证后，学生确立了两个课题，一《常州名人知多少》二《要不要开party》这两个课题，一个从文献 资料为主，一个以社会调查为主，望着这两个课题小组的成员，嘿，还行 ，从各个学生的能力和特长上看，火力配备还比较齐全，只是在《生日要不要开 party》这一组中，会写的不多，不过从日记本的情况来看，奚小呈同学在男同学中也算得上可以了，但是在今后的 结题中他能不能发挥作用，说到他，也就必须介绍一下，他平时的表现了，这位同学是本班有名的书呆子。每到上课他总会有一些课外资料来补充书本上的知识，可就是有时候找不准与课文相对应的资料，人矮小机灵，做事老是粗心大意，丢三拉四，我心里默默期望，在这个课题研究小组能充分体现他的特长。
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今天吃中午饭，我是在教室里吃的，刚巧奚小呈去端着饭菜来了，“来，坐我这儿。”我把奚晓呈叫了过来。
“这次，在课题小组中，你的分工是什么？”我问，“我这次是收集资料，整理数据。”奚小呈告诉我。
收资料，整理数据？这个工作量倒挺大的呀！他们这一课题给校学生发了调查问卷，我是亲自过目的。内容还挺丰富的。
“你整理好吗？”我又问。
“早着呢，才刚开头，整理了我们班的问卷”奚小呈告诉我说。
“一个人干得了吗？”我又问道。
“干得了，我们这一小组又给我安排了一个人，我们两个合作，争取下星期搞定。”
“好，两个人做总比一个人做要 ，不过，两个人要注意分工，分工 确。干起来才顺利，另外你在处理数据的时候要尽量保证数据要正确。”
    我又一次地叮嘱道。这次真有趣，这个粗心的小家伙居然挑上了这个工作，对他来说真是一次考验呀！

看着他吃饭的样子，我偷偷地笑了。
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奚小呈这个小同学还真行。在这次阶段汇报中，我特意向小组长询问了他的资料处理收集情况。

他和柏斐飞一同处理数据。在短短的两个星期中，他们把全校的调查问卷统统整理了一遍。而且给我画了张统计图表，用电脑打印，能够弄到这样的程度，倒也颇有章法，动了点脑筋。在平时的学习中，我看他是学习归学习，看书还是看书，活动还是活动，倒看不出他们把这个课题研究已经进展到这样的情况。真是“后生可畏呀！”看样子，学生对这次课题兴趣还是很大的，不过现在还不知道他们会研究到了什么结果来！

从今天的情况看来，他们的进展顺利，到目前为止还没有向我提出任何困难。特别奚小呈学。听他母亲讲，他为了整理好这些数据，好几个晚上是很晚才睡觉。唔，下次抽个机会奖励奖励他。
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    今天，奚小呈同学向我提出，由他来写这次的课题研究调查报告。我有些惊讶，也不太放心。他的写作能力，我是清楚的，在班里只能算是中等。而且我也从来没有指导过学生怎样写调查报告，我问他为什么，他说这次课题研究很有意义，他从中得到了很多的启发，因此，他决定写，本来我心中已经有了人选，是我认为一直比较好的，即然他愿意去写，我这个做老师的自然不能抹杀孩子的积极性，就让他试一试吧。
   这个课题能有如此大的魅力吸引他主动参与，看样子他的求知欲已经被激发起来了，好象平时语文课上不见他那么积极吗，如果每一个学生对待学习都有那么高得积极性就好了。
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     在《生日要不要开party》这一课题组，我发现奚小呈同学的变化尤为突出，不光是在课题组中的表现，在课堂上，他居然能够找到大段的资料来读给大家听，我原以为就那么三、四行的资料，今天在语文课上我让他读资料，他竟然整整讲了三分钟，要不是我打断，他还要往下读。课后我问他资料是哪儿弄的。他说是儿童百科大全上的，我叫他拿来看，整整一大章都是关于地球的，我正教到《只有一个地球》那课，他读资料还是比较熟的，由此可见，他已经练过了。一个学生能在家里主动地学习，以期在课堂上获得成功。一个教师能让学生这种积极性受到打击吗？因此，我给今天课堂上表现好的每人奖一本精美的日记本，还重点表扬了奚小呈同学。   

课后，我问他调查报告写得怎样了。他说还没有完工，只写了一小半，不知道怎么写下去。我说不急，待会儿顾老师帮你看一下调查报告该怎么写，我心想：无论如何，我这个指导作用。我还是要发挥下去，不过我自己也会变成学生了。如果我不去学一学，看一看，调查报告。怎么去指导学生写调查报告呢？
真是“人不学，要落后”。
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     今天，奚小呈给我看了他写的调查报告，啊，写得真多！作文稿整整十几张。
    我是这么认为的：一个学生才五年级的学生，能写这么长篇幅的内容也真不容易。接着我又细细地看了一下内容，嘿，还真不错。他先介绍了为什么要进行调查的原因，并用了数字说明和举例说明，然后又细细地分析了各种party的形式和各种类型的人对生日开party的看法，进行了统计，条理非常清楚，而且论点论据十分充分，有说服力。同时，还带有那么些儿童化语言，具有可看性。说实在话，如果让我写，也许也不如他。由此想到我们学校的这个课题，的确有更好一定的功效，应该说这样的调查报告，不是说一节两节语文课才能完成的，它是由学生本身的动手实践，不断研究，有所实践，有所悟才完成的，这是一种多么有意义的 造呀！试想，如果班里所有的同学都能写出这么一个调查报告来，那么这种学习的成功，意义是非常深远的。作为一名教师，能够通过有目的组织指导，让学生掌握一种新的学习方式，并能通过这种方式学到新的知识，这就是一种成功。
     我问奚小呈同学，这份调查报告是你独立完成吗？他说是的，于是我又给他提了几条建议，在调查报告中，每讲到一个层次，一个方面，最好分段，使结构更加清楚，他愉快地答应了！
