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本单元的主题是关于计算机,重点是关于教育类游戏光盘,也涉及其硬件、软件和功能。本单元的教学目标：

一、知识技能：

1 熟悉并掌握有关计算机的词汇

2 理解计算机不同部件的功能

3 掌握一般现在时及一般过去时的被动语态

二、语言技能

听

1．在有关教育类计算机程序的一段对话中掌握关键词

2．通过听录音完成短文填空来培养听力技能

说

1．如何寻求帮助

2．交流信息并作解释

3．跟其他人说说自己最喜爱的教育类游戏光盘

读

通过阅读获取、处理信息。

写

1．写一篇关于最喜爱的教育类游戏光盘的文章

三、学习技巧

1．培养整理和分类的技能

2．理解各种词汇和观点之间的关系

3．根据不同种类的信息用不同的方法将词汇和观点分类

 四、情感态度

     鼓励学生应该玩益智类游戏，自觉远离有危害的网络游戏，学与玩有效结合。培养学生高尚的情操。

根据本单元的内容，我们打算把本单元分成六大块用八个课时来完成教学。

第一块：Comic strip& Welcome to the unit 一个课时

第二块：Reading  两个课时

第三块：Vocabulary & Study skills 一个课时

第四块：Grammar & Checkout 两个课时，其中checkout的第二部分是复习检测电脑部件名称的词汇，我们把它安排在第三块vocabulary & study skills里，这样教学内容更统一紧密，同时也更有利于时间的安排。

第五块：Integrated Skills 一个课时

第六块：Main task  一个课时

下面按课时一个板块一个板块说。

第一课时

先上Welcome to the unit.

一. 教师首先说电脑在现代社会使用广泛，对人们生活工作帮助很大。电脑有很多功能，比如可以文字处理（教生词word processing）。接下来让学生同桌讨论思考电脑还有哪些用途。老师补充学生没提到的电脑功能，同时教学新单词。P39/A看图填空，然后用“use computers for sth/doing sth.”这一结构把这部分电脑的六大功能操练一遍。为下面的对话练习作好铺垫,减轻难度.

二. P39/B 老师首先与一位同学一问一答,给学生操练B部分的对话作个示范.接下来学生用自己的语言替换操练这部分的对话.提示学生可以用上面刚刚学的电脑的六大功能来替换.

Comic strip

教师手拿实物遥控器说：This is a remote control. We can use it to turn the TV or change the channel. 以此来教学生词 remote control , turn on , change the channel。这样更形象直观，便于学生理解。

听录音回答问题:What’s the computer like?

学生分角色朗读表演这一对话.

接下来让学生相互讨论用至少8句话来描述电脑的外观,构成部件及功能.这一环节的设计主要是为复习巩固并检测本节课所学内容.同时提高学生英语写作能力.

最后教师呈现一篇有关电脑方面的文章,文中部分单词只给首字母,请学生根据文意和首字母填空.通过这一练习可提高学生综合运用语言的能力.

第二课时

Reading I

设计思路: 本单元的这篇阅读文章是通过介绍一个虚拟游戏光盘来展开的.学生对此应该很感兴趣, 我们把整个教学过程也设计成一个游戏过程,这个游戏有五个级别,学生每过一个级别就可以欣赏到一个国家的风景名胜.这不仅可以帮助学生更好地理解文章内容,提高学生的学习积极性而且可以复习前一单元有关世界各地名胜的名称.在阅读之前，老师先把every time 这一连词结构举例解释给学生听，便于学生更好理解文章。

级别一: 通读全文, 回答一个问题: What’s the text about? 同时把生词在文中划出来.

级别二: 再读文章,根据上下文猜测词义,同时完成P42/B部分的单词与词义匹配练习.

级别三: 仔细阅读短文,回答P42/C 部分的T or F questions.

级别四: 更仔细阅读文章,回答wh- questions.设计问题按文章内容逐步深入。

级别五: 根据课文内容完成P43/c2的对话,然后同桌操练对话.

第三课时

Reading II

讲知识点之前，老师先通过一些wh-questions 来让学生熟悉课文内容。

阅读文章, 理解并运用重要的语言知识

仔细阅读文章,学生发挥自己的想象力看是否可以在加一些级别，如何加。

然后学生自由讨论打游戏的利与弊.引导学生把现在中学生流行的网络游戏与教育游戏光盘作比较. 通过这一活动,达到情感教学目标，使学生明白电脑游戏是不可避免的,作为中学生,应该玩益智类的教育游戏, 远离那些害人的网络游戏,将玩和学有效结合.

把本节课所教语言点设计在练习中，学生通过做练习，巩固所学知识点。

第四课时

Vocabulary, Study skills & Checkout 第二部分

通过图片了解有关计算机部件的单词名称同时教学这些新单词

把电脑部件单词名称和他们的功能匹配即P44/A1

用刚刚所学有关电脑部件名称的单词来完成对话.

同桌互换角色操练对话,学生学会在使用计算机程序时如何请求帮助

告诉学生我们刚刚所学单词都是有关电脑部件名称,可以把它们放一起记忆.平时我们学了很多单词也可以按某一类别来记忆,如食物一类的单词有: cake, chocolate, hamburger and so on..这样记忆单词更容易.请同学们把P52 Study skills 的A,B部分的单词正确归类后校对答案.

接下来玩一个游戏,分组竞赛,老师给出一个主题如 “animal”,  “places of interest” ,学生写出相关词汇,哪组写得又快又多获胜.通过这一活动环节可以复习巩固已学词汇,检测学生是否真正理解分类方法, 同时也可以激发学生的学习兴趣.

向学生说明写作文时也需要整理并组织观点,要点和关键词.然后让学生把P52/C 部分的话题材料正确归类到合适的段落.

老师给出一个有关教育游戏的四个话题材料,让学生正确归类.这为后面Maintask的写作文作个铺垫.

第五、六课时

Grammar & Checkout

呈现一些前面文章中已出现的被动语态句子,通过小组讨论总结出被动语态的概念、结构以及被动语态和主动语态主语的区别等等。被动语态中be动词在人称和时态的变化是重点和难点。另外，教师要介绍被动使用被动语态使用的三种情况：既不知道主语，不必强调主语以及要突出动作的承受者。

教师尽量用熟悉的句子给学生可以减少生硬感,相互间的讨论可以培养学生合作探究的能力。

在改写时提醒学生可以用by 引出动作的执行者。

一般过去时的被动语态教学过程同上.

提醒学生只有及物动词或词组能用于被动语态，不及物动词或词组没有被动语态，如come out happen belong to take place appear travel….

补充带双宾语的动词，复合宾语的动词如何改被动语态。

接下来用被动语态完成P46,P49的对话以及Checkout A 部分的填空.提高实际运用被动语态的能力.

最后,做48页的连词成句,然后让学生看图复述故事情节,增强学生对被动语态的语感.

第六课时

Integrated Skills

导入语：We have learned an educational CD-ROM called “Around the World in Eight hours”, today let’s learn another CD-ROM called “Daily English”. During the listening, we’ll hear these new words. 用简单的英语解释听力文中的生词：screen, educational, icon, etc.听第一段材料，并校对答案。在使用电脑时我们可能会看到一些图标，听第二段材料，学习这些图标的用途。运用前面听力所学到的内容来完成P51/A3，校对答案，学生朗读。解释语言点order在文中解释为“预定”,它还有“命令”，“吩咐”等意思。order sb. to do sth. 

Speak up 部分：跟录音朗读对话，学生分角色朗读表演， 以熟练对话内容。给出三组替换词，学生可选择其中一组重组对话或自编一个新的对话。这样既可以让学习较差的学生有练习的机会，也让基础较好的学生有发挥的余地。

给出地点及国家，让学生结合8A书中所学的名胜进行综合，写一篇有关美国、英国、日本等国家的名胜介绍。

第七课时

Main task

通过本单元前几节课的学习，学生已掌握许多与电脑有关的词汇，并已能熟练运用被动语态的结构。本节课的重点就是要求学生能通过范文的学习，综合运用所学知识写一篇类似的小作文。同时教学生写作文之前先选择、组织和陈述有关信息。在教学之前，先把生词be set in ,produce 作一解释，为下面的教学作铺垫。

教学过程

与学生谈论电脑游戏，引导学生说出他们最喜欢的电脑游戏，过渡到A部分，Daniel 正在为一次写作竞赛写有关自己最喜欢的教育类游戏光盘文章。 要求学生看A部分的简介。然后让学生读B部分的问题并用A部分简介中的信息进行同桌一问一答。接着请学生用P53的信息完成C部分的文章填空。然后请3位同学朗读文章，每人读一段，让学生检查自己的答案。

仿照A,B,C, 三部分，学生考虑写一篇自己最喜欢的教育类游戏光盘，学生若不知道任何教育类游戏光盘，可以自己编造一种游戏。学生在写作过程中，教师在教室里来回走动，必要时给予帮助和指导。

最后，把学生的作文用实物投影仪打出来，共同修改。

