小记者系列讲座

供稿   常州市正衡中学语文组
讲座类课程(一)
起始课

一、讨论：同学们，你们为什么选择加入“正衡记者团”？你希望自己的能力从中得到哪些方面的提升呢？
二、明确介绍此综合实践课的意义及主要活动内容意义：
1、培养创新能力、实践能力、社交能力和创业精神；

    2、培养理性思考能力；

    3、帮助树立正确的人生观、世界观和价值观；

    4、培养 “团队精神”和合作能力；

    5、培养获取、处理信息的能力；

    6、培养克服困难、应付挫折的能力；

    7、培养策划、组织能力和责任感；

8、培养对科学技术的兴趣、爱好，了解科学技术的发展。

三、挑选一名你所喜欢的记者，并说说喜欢他原因。

讲座类课程(二)
采访专题（上）

在我们的生活中，新闻经常发生，却不是每个人都能轻易察觉的，而记者的职业特性恰恰在于新闻敏感性。新闻敏感是记者对新闻事件的高度敏感和洞察，决定着记者采写新闻的效率和质量，它是一名优秀记者必须具备的素质。 
　 一、什么是记者的新闻敏感性？ 
　 新闻敏感性大致包括以下四种判断能力：判断某个事件是否可能引起听众兴趣的能力；判断同一新闻事件的许多事实中，哪个第一重要，哪个第二重要的能力；判断某些看来无关紧要的线索，是否可能抓出新闻的能力；判断在已发表的新闻中，有哪些同记者已收集到的情况有关，从而发现更重要的新闻的能力。 
二、讨论：你认为怎样才能使自己成为一个“敏感”的小记者？
三、 怎样才算是有新闻敏感性呢？
首先，要有狗一样灵敏的鼻子，行话叫“新闻鼻”，一旦发生甚至将要发生新闻时，马上能嗅到“味儿”。
其次，要有鹰一样锐利的眼睛，善于辨别真假，看清新闻的价值在哪里。
再次，要有豹子一样飞快的腿，发现目标便闪电般追上去，不捕捉到手不罢休。 
讲座类课程（三）

采访专题（下）

进行 “对刚当选的大队委员们的一次模拟采访”，下面大家一起来进行交流讨论：

一、 采访前应做哪些准备？
明确：最好能先了解采访对象的有关背景，做好联系工作，安排好采访时间。比如说我们采访一位大队委员，我们就首先要了解她所在班级的课表，挑选一个恰当的时间（自己和被采访人都有空）；还可以通过她身边的同学了解一些她的个人资料，如性格、爱好等，这样有助于营造比较好的采访气氛，取得比较好的采访效果。

二、怎样记采访笔记：
第一，记要点。即把重要事实、情节和密切相关的背景材料如实地记录下来。
第二，记易忘点。通常包括时间、地点、人名、数字、有特点的人的人物语言及各类业务专用术语等。
第三，记疑问点。把采访对象讲得不清楚、或与记者已掌握材料有矛盾的情况、事实和说法记录下来，供重点提问或进一步核实之用。 

第四，记思想。把采访对象对所提供的事实和情况的认识、见解记录下来，供记者分析采访材料时参考之用。
第五，记有价值的原话。采访对象在回管问题时，要能说出一些能反映个性特征、或能揭示事件本质的精炼语言，记者要注意把它准确地照原话记录下来，以供写作引用之用。
第六,记眼见的材料。即把新闻现场所见到的有特点的场景和被访者的服饰衣着、神情举止等记录下来，用于写作，可作新闻立体化。 

第七，记感受。在采访过程中，记者对被采访者所提供的材料会有某种分析和判断，比如某个材料典型，能说明什么，可供什么用等等，把它记录在有关村料的旁边，这利于材料整理和写作。
三、怎样采访突发性事件?
明确：一、记者一定要闻风而动，利用可能利用的最快的交通工具迅速赶赴现场进实地突击采访。然后用最快的通讯工具电话、对讲机、无线电报话器等将消息传回编辑部，争取在最短时间内刊登(播放)出来，如果记者出发前报纸即将付印，要跟编辑部打招呼，预先留出版面或撤换别的稿件。尤其是多家新闻单位同时采访同一突发事件时，更要讲求速度，抢先发表新闻，决不能慢慢腾腾，落于人后。
二、一般发生突然事件的现场总是乱烘烘的，记者进入采访现场后，要保持头脑冷静，不受七嘴八舌的干扰。要及时找到该事件的主管部门的负责人了解事件的主要精况，事件的当事人和目击者对事件可能有不同的说法，记者要根据现场观察作出实事求是的判断，决不能人云亦云。
三、要根据突发性事件的不同性质，决定是进行公开报道，还是写内部材料。有些不宜公开报道的、或不宜马上公开报道的，就不要公报道或马上报道。要尊重主管部门的意见，不要为了抢新闻而不一切地报道，结果产生不良影响。
四、对有些突发性事件，记者在发出第一篇报道后，要继续深入进行采访，进一步弄清事件的起因、性质、后果、发展情况、处理结果和经验教训等，进行连续报道。
讲座类课程（四）

                       ——新闻，新闻特点

一、什么叫新闻？ 
答：简单地说，就是新近发生的对大家都重要的事实的报道，它的特性是向人们传递各种信息。 
为什么会产生“新闻”呢？
这主要是人们需要互相了解，并需要了解各地发生的事情，以利于采取适当的行动。
早在文字出现之前，原始人就已经运用语言和符号来互相交流新情况了，这实际上是新闻活动的萌芽。
随着文字的产生与生产的发展，书信新闻和手抄新闻开始出现了。印刷术的发明及其应用，现代电子技术的发展，使新闻的传播方式、范围、速度、内容发展了根本性的变化，相继出现了印刷新闻、广播新闻、电视新闻和电子新闻等等。 
二、新闻有哪些特点？ 
答：新闻有四个基本特点。下面，我们具体谈一下。 
第一，新闻报道最近发生的事情。就是说，新闻必须报道最新鲜的事情，而不是讲已经过去的事情。
譬如，中国向南太平洋发射运载火箭、女排夺得世界冠军等事情一发生，马上报道出来，就是新闻。如果当时不马上报道，事隔很久才写出来，那就不是新闻了。 

      第二，新闻是对重要事情的报道或评述。
什么是重要的事情呢？就是人们普遍关心的事情。比如，十七大的召开。因为这些都与人们的利益有密切的关系，记者报道或评述这些事情，就会受到欢迎。
如果你写“任怀轩和赵静芝今天打了一架”，这虽然是新发生的事情，但不是人们普遍关心的事，就不是重要的事情，没有报道或评述的必要。
第三，新闻应当让事实说话。
记者的任务，是把已经发生的重要事实，准确地、简单明了地、完整地报道出来，让读者或听众自己去看、去听、去想，而不是由记者大发议论，或者添油加醋地描写。
比如，你晚上坐在电视机旁，听播音员报道南非当局迫害黑人的消息，播音员只是客观地告诉你事实，则不是说：“我非常讨厌南非当局，他们坏透了。”等等。为什么呢？因为事实是最有力量的。 

第四，新闻报道的目的是为了有利于祖国和人民的利益，而不是相反。            

围绕这个中心目的，新闻应当担负起影响舆论的重任。 
掌握新闻的特点，对小记者是很重要的。 
讲座类课程（五）

            _____ 儿童新闻
什么叫儿童新闻？ 
   小记者写的新闻与其他新闻不完全一样，这是我们应当注意的问题。 
    毫无疑问，小记者应当以写儿童新闻为主。
但是有一点必须明确，儿童新闻也是新闻，前面讲的什么是新闻及其四个特点，对于儿童新闻也是适用的。当然，仅用这些基本定义来解释儿童新闻是不够的，我们需要弄清楚儿童新闻本身的特点。 
什么叫儿童新闻呢？
就是写给少年儿童看的新闻，它以报道有关少年儿童的事情为主要内容。请特别注意，“写给少年儿童看”七个字，是儿童新闻区别于一般新闻的主要特征。 
儿童新闻有哪些特点？ 
答：儿童新闻是写给少年儿童看的新闻。这个说法告诉我们两条原则：第一，儿童新闻应当遵循一般新闻的规律；
第二，儿童新闻必须照顾少年儿童的特点。 
首先，在新闻内容的选择上，儿童新闻应主要选择那些与少年儿童关系密切的事实。当然，这并不是说，儿童新闻只能报道孩子的事情，也可以把大人的事介绍给小朋友。但是，儿童新闻必须以报道少年儿童的事情为主。对于小记者来说，自然应当主要采写少年儿童中发生的新鲜事。 即使写的是大人的事情也是要以一个孩子的角度写。
    其次， 在新闻形式的选择上，应注意选择那些适合少年儿童心理与知识水平的形式，让小读者们喜闻乐见。
例如，报告天下大事（也叫时事报道），《中国少年报》采用“小灵通”广播台的形式，《中国儿童报》用“小孙周游列国”的形式，都受到少年儿童的欢迎。 
    第三，  在新闻语言的使用上，应当使用少年儿童自己的语言，而不要去模仿大人话。
儿童语言有哪些优点呢？浅显易懂，朴实自然，生动活泼，形象鲜明。小记者应该发挥自己的优势，学会用儿童语言写儿童新闻。 
以上这三点，是儿童新闻最主要的特点。
五、布置作业:

  选取一篇自己喜欢的通讯，做剪报，并给与评价。

讲座类课程（六）

                       写作（上）
——提炼最新鲜的主题
主题,是通讯的灵魂。一篇通讯,通过报道客观存在的事实,主要宜扬一种什么样的思想?提出一个什么间翅?提供一个什么经脸或教训?这就是它的主翅思想。 主翅思想明确了,立愈清楚了,选择和组织材料就有了标准和依据。所谓“立主脑,理枝叶”,就是这个愈思一篇通讯的主题思想,像一根红线,把各种索材串在一起,形成一篇完整的通讯. 通讯的主题,是在采访、写作的过程中逐步形成的。是从实践中来,从对采访中所得的实际材料的综合、分析中来的。它是记者调查研究的产物. 通讯提炼主翅的要求是:集中、新鲜、深刻。
一、 怎样提炼最新鲜的主题 —— 集中·新鲜·深刻
     一是从政策上考虑。采写任何新闻都要符合党和国家的政策，与党的政策相违背的新闻是错误的新闻，从符合政策出发，这样才能确保正确的新闻导向。所以，炼意、确定主题的正确与否，都要用政策来衡量。
　　二是从形势上判断。炼意要以形势为依据，立意具有鲜明的时间性、针对性，形势变了，时间发展了，选择新闻主题也随之而变。凡是新闻精品、名篇，它的主题都具有时代精神，体现了某一时期党的路线、政策的内容，给读者留下了永不磨灭的印象。所以说主题的提炼要放在时代的“天平”上称一称。
　　三是概括的方法。立意是事实和作者的主观性相统一的产物。而炼意则是这一统一的手段。它是在丰富的材料基础上进行概括实现的，经过思维的不断加工，去粗取精、由表及里的功夫，由现象达到本质的认识。比如《“一厘钱”精神》，初稿的第三个插题为《动力》，主要是写那些职工为什么重视节约一厘钱、一分钟和重视一根火柴的质量。李峰同志说：原来认为这一段写得比较深刻，可是社领导指出，这一段没有把主题思想提高到应有的高度，要重写。最后才写出了“一个真理”那一段，使一厘钱精神升华到了一个真理：伟大的事业要从最小的事情做起。这样一改就深刻多了。
讲座类课程（七）

                                   —— 怎样制作新闻标题：

一、 标出事实。
标出事实，也就是消息标题要标明此篇消息要报道的是什么事，直截了当，开门见山。这是消息中最常见的标题，因为消息直接报道新闻事实的居多。这样做的好处是，读者看了标题就知道文中要讲的内容是什么，进而对要不要阅读这篇消息、对文中内容感不感兴趣，做到心中有数。报纸多做这样的消息标题，也符合“让标题醒目突出、让篇幅短小精悍”的新闻规律要求，从而在有限的版面上尽可能多地传播读者关心的信息。　　二、标出主题。
标出主题，就是标明消息想要说明的主题思想是什么，想要通过消息告诉读者什么观点。这类消息标题多是反映中心工作报道的消息和政治教育与思想工作方面的消息。要实现对党的中心工作的舆论引导和配合服务，党报就要多刊登有思想性、指导性和启发性的反映中心工作的消息，就要在消息的标题上尽量体现思想性。对这类消息而言，新鲜深刻的思想观点就是新闻性，就是可读性和指导性。
　　三、标出导向。
我们说新闻是有其阶级性的，也就是说有其政治倾向性，这一点已经是不争的事实。无论在西方资本主义国家，还是在社会主义国家，体现一定政治集团利益的报纸媒体在新闻传播过程中都会体现一定的政治倾向。我们的党报在对内宣传中也不例外，也要明确告诉读者自己的用意和导向。对军队报纸而言，消息标题的导向性多表现为对工作指导的思想要求上，
四、标出焦点。
标出焦点，就是在标题上标明读者最关心的新闻核心。这个核心可能是一个观点，也可能是一个现象或结果。
五、标出状态。
新闻的发生总有其时间状态和空间状态，消息标题应当尽量标出这种状态，给人一种立体感。
　　六、标出形象。
作为新闻消息的标题，在准确简练基础上，应当尽量做得生动形象。
　　七、标出结果。
有的消息只要标明新闻事实或新闻事件就可以了，而有的消息需要标明所报道新闻事件的发展结果，才能收到应有的宣传效果。
八、标出数字。
一些消息标题是以数字显示其新闻性和可以量化的成果及成效的。如：《北京晚报》4月24日《平价药店两天招来6万人》，《中国青年报》4月25日一版《吉林一煤矿发生透水事故/69名矿工被困井下》，《人民海军》报4月23日一版《车载导弹打靶7发7中》等，都是以数字说明问题。 
　　九、标出悬念。
有些消息还在标题上直接设立问题或悬念，进而吸引读者，效果很好。如2005年4月20日军报消息《改造食堂为何不受欢迎》，都通过悬念吸引读者，看过正文才能明白结论如何。 
讲座类课程（八）

      ——  儿童新闻写作

儿童新闻主要选择哪些内容？ 
在学校、家庭和社会上，每天都会发生许多新鲜事，选择什么写呢？这是一个相当重要的问题。
可以说，记者采写新闻的成功与失败，很大程度上取决于题材内容选择得好与不好。我试列出以下三个方面，供你参考： 
第一，注意选择少年儿童中出现的新人新事。
新人新事是社会发展最显著的标志。抓这种内容，较容易给读者以启示和鼓舞，从儿童新闻来说，也一向把它列入最重要的内容。所以，小记者的目光首先要盯在新人新事上。 
第二，注意抓住少年儿童最关心最感兴趣的事情。
因为儿童新闻是给孩子们看或听的，必须反映孩子们的愿望。许多时候，大人关心和感兴趣的事，小孩子并不感兴趣，或者兴趣不像大人那么高；同样，小孩子感兴趣的事，大人可能一点儿也不感兴趣。怎么办？还是应以孩子的情趣为准来写。这样，才能写出真正的儿童新闻。 
第三，注意反映广大少年儿童的苦恼和要求。
为孩子说话，是儿童新闻的一个重要原则，也是小记者的神圣职责。小记者也可以根据发现的问题，向报社提出各种建议。 
    朝这三个方面努力，你就会具体感受到什么叫儿童新闻了。同时，也会发觉小记者是大有可为的。 
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