常州市教育教研室2005—2006学年度

第二学期幼儿教育教科研工作计划
一、工作思路

全市各级各类幼儿园要认真贯彻国家制订的幼儿教育的政策和法规，以《基础教育课程改革纲要》和《幼儿园教育指导纲要》精神为依据，贯彻《纲要》必须要做到“唱响主流旋律、坚守核心价值、体现先进理念、展示科学实践”。立足于早期，着眼于全面，致力于创新。以课改为中心，以发展为目标，以实践为途径，以教研为平台，树立正确的儿童观、教育观、课程观、价值观。强化各级教研组织的管理和指导功能，加强对我市幼儿园教育教学的业务指导，研究和探索幼儿教育规律和有效的教育方法，切实提高我市幼儿园教育教学的整体水平。以省示范性实验幼儿园为窗口，努力构建科学的课程实施体系，挖掘本土资源，逐步形成我市的地方性课程特色。积极倡导园本教研，提升内涵，培育幼儿教育的草根文化，提高幼儿教师的专业水平。 

二、主要工作

（1） 引导幼儿园重塑课程文化

幼儿园课程是实现幼儿园教育目标的手段，是帮助幼儿获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展的各种活动的总和。在《纲要》理念观照下，广大幼儿教师要明确幼儿教育的价值功能，重新认识发展中的儿童和儿童学习的特点。各级各类幼儿园要组织幼儿教师学习相关的课程理论，树立广义的课程观和科学的儿童发展观，构建园本化的课程实施体系。即：幼儿园确定整体价值趋向后，通过比较清晰和理性的组合，在选择相关教材、筛选内容、有机整合的基础上加入园本资源，形成组成该课程的一个教育教学活动群(一系列教育教学活动)。使课程在幼儿园创造性的实施，并富有园本的特质。
在课程实施过程中，要正视突出的问题，寻找解决的对策，重点把握以下几个关系：显性课程与隐性课程的关系；预成活动与生成活动的关系；教师主导与幼儿主体的关系；主题综合与领域平衡的关系；集体教学与小组游戏的关系；时间空间与教育效益的关系。
本学期，决定召开全市的省级示范性实验幼儿园“贯彻《纲要》，深化课改”经验交流会，并将交流材料汇编成册。目的在于加强常州市各省示范性实验幼儿园的园际交流，发挥其示范、实验、辐射的作用，实事求是的总结《纲要》颁发五年来幼儿园的课改经验和现实问题。
（2） 强化基于行动的园本教研

园本教研是以幼儿园为本位的，以教师自己或其他教师的行为为基础的，由园管理人员和骨干教师（包括园外的专家）为引领的教研活动。教研是实现教师教育理念向教育实践转化的中介，园本教研是教师专业成长的土壤，幼儿园要努力构建以课程改革为平台，以课题研究为抓手，以活动为载体，实践反思、伙伴合作、专业引领以促进教师教育行为跟进的操作系统。要改善传统教研的不足，探索新课程背景下切实有效的教研活动模式，让教研活动朴实、有效的帮助老师专业成长。改变教研方式，变“输血”为“造血”、变“个体”为“群体”、变“被动”为主动，唤醒教师对自身教学行为中存在问题的警觉和剖析意识，形成教学行为问题化，促进理念向行为的真正内化。构建平等、互动、合作、分享、反思的教研平台，用集体智慧充实个体专业素养。

   本学期，在调查研究的基础上，拟订“常州市幼儿园园本教研评价标准”，下学期开展“常州市幼儿园园本教研先进园”评比。希望各级各类幼儿园加强教研组、课题组、年级组建设，加强幼儿园园本教研制度的落实，建立幼儿园的教师自培机制。计划先行、问题前置，强调教研活动的全程参与，确保教师将“外显倡导理论”转化为“内隐运用理论”，形成个性化的“实践经验理论”。通过切实有效的园本教研，培育组织智慧。
（3） 探索综合主题课程的实施

结合我市幼儿园主要以省编《综合活动丛书》为参照教材的实际，我们倡导幼儿园周日教育活动以“主题活动统领、教学活动支撑、体育活动保证、区域活动拓展，游戏活动丰富、环境资源渗透、保育工作兼顾、家长工作配合”的架构思路，研究教材更要研究儿童，依据教材还要拓展素材，就地利用环境资源，根据教育情景和幼儿的具体情况，对儿童实施人本化的教育，变“教”教材为“用”教材。我们常州市幼教学科中心组按学期梳理出小、中、大班各年段领域教育的目标体系，并提供领域相应的备选内容，让广大的幼儿园教师选用参考。希望各幼儿园针对主题活动下的领域目标和内容组织进行适时适地的研讨。帮助教师把握教学常规，明确幼儿的身心特点，兼顾领域内容，学会有机整合。要理解教材的设计意图和编排思路，把握主题展开和生成策略。创设课程化环境，积极引导幼儿尝试用观察、调查、纪录、探究的方式，采用主题墙，调查表引导幼儿开展研究性学习，让幼儿与环境互动，让环境见证儿童的学习历程。创造性地用好《丛书》，真正满足不同幼儿的发展需要，特别是游戏活动的需要，使教育内容生活化、经验化、综合化，从真正意义上促进幼儿身心健康、全面、和谐发展。

本学期，组织幼儿教师开展“怎样做主题”专题论坛，建立对话交流、感悟反思的平台，要求各幼儿园组织教师开展主题案例的介绍（已做过的或正在进行的），再由区级选拔，最后进入市级论坛。注重教师的实践反思，可用多媒体图文展示主题活动开展的过程，分析成效和困惑，帮助一线教师共同应对课程改革。

（4） 加强幼儿教师的分层培养

依托常州市幼儿教育研究会和常州市幼儿教育学科研究中心组，即：语言组（语言社会）、健康组（健康体育）、艺术组（音乐美术）、科学组（科学数学）、综合组（主题综合课程）五个市级幼教学科研究中心组，整合本地区教研力量，以有关幼儿园为研究基地，分领域有侧重从目标、内容、组织、指导、评价进行一系列有针对性研究。各学科组定期组织沙龙式研讨和基地研究性开放活动，开展基于问题的案例研究和情景分析。

本学期，专门就数学领域进行市级公开课教学的相关研讨；征集幼儿园音乐教育的优秀教案和论文；深入开展“做中学”项目研究，组织召开常州市“做中学”项目推进会，承办江苏省“做中学”项目会议，选送“做中学”案例参加省级评比；组织0——3岁亲子早教活动开放，探索0——6岁托幼一体化教育格局；组织骨干教师“送教下乡”活动；对经过中期评估常州市立项的幼教课题组织课题沙龙。对常州市区工作三年内的青年教师开展一次“怎样备课”和“什么样的课是好课”的辅导讲座。

各幼儿园应指导教师制订个人成长计划，尝试进行教师档案袋评价，对新教师和青年教师要加强岗位培训、专业技能和教学能力培训。各省示范幼儿园每年须对所在辖区或片组相对薄弱的幼儿园开放教育活动。

（五）构建幼儿发展的评价体系
各幼儿园要根据实际，开展丰富多彩的游戏活动，灵活地运用小组活动、集体活动和个别活动等形式，让幼儿自愿参与、主动操作、自主建构、积极创造、大胆表现，通过自己与周围的自然、社会和人的接触与相互作用，通过观察、操作、实验、探索、游戏等具体活动得到体验，获得知识经验，教育的形式要情景化、游戏化、多样化，教师要适时适度的介入，间接的点拨，成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者、激励者，促进幼儿健康、活泼、主动、和谐发展。

要切实提高教育活动效益，全面提高儿童在园一日的学习和生活质量，提升幼儿园的办园水准。要求各幼儿园大、中、小班每学期每周每日两个主要的教育活动必须有具体的备课计划，其目标和内容必须科学、合理，突出计划性，克服随意性。全市各级各类幼儿园业务园长重点把关“幼儿园周日活动安排表”，考虑明确目标、突出主题，领域兼顾，有机渗透，各类游戏和区域活动做到丰富多彩，科学合理，教育环境呼应主题，吸引幼儿参与，见证幼儿学习。各辖市区教研员要严格把关，各幼儿园各班级的“一周逐日活动计划表”须张贴在教室门口的“家园联系栏”，向家长告示，以便于沟通和督查。市教研室将会同各区开展常规调研。关注周日计划的制订；一日活动的优化；课程化环境的创设；课堂教学的效益；游戏活动情况；课程改革的现状。
幼儿教师应采用发展性评价的方式，鼓励幼儿自评、互评，注重日常观察记录和作品分析，尊重幼儿的个体差异，有条件的幼儿园可采用成长记录袋进行有效评价。各幼儿园要结合园所特点，探索适合儿童发展的质量评价体系。

三、日程安排

二月份：
1、 各辖市区幼教教研员、直属园业务园长会议。

2、组织直属园教师进行相关教材分析和主题论坛。

三月份：

1、组织工作三年内的新教师关于“备课”“什么样的课是好课”的辅导讲座。

2、幼儿数学教学公开课研讨活动（6节）。

3、常州市级立项的幼教课题沙龙研讨。

4、幼儿园一日教育教学常规调研。

5、制订我市幼儿园“园本教研评价标准”。

四月份：

1、“关于学习情景创设和教师提问设计研究”课题组典型课例研讨。

2、组织0——3岁亲子早教市级开放活动。

3、组织骨干教师“送教下乡”活动。

4、常州市“做中学”项目学校研究性活动（溧阳实验幼儿园）。

5、召开全市省级示范性实验幼儿园“贯彻《纲要》，深化课改”经验交流会。

五月份：

1、青年教师“怎样做主题”专题论坛。

2、常州市学科中心组小组互动性交流活动。

3、常州市“做中学”项目学校研究性活动（天宁翠竹幼儿园）。

4、幼儿园教育教学常规调研。

六月份：
1、承办江苏省“做中学”项目会议。

2、组织省“做中学”项目活动案例评比（市级选拔）。

3、为“全国幼儿园音乐教育研讨会”选送幼儿园音乐教育优秀教案和论文。

4、市教育局妇儿委0——6岁早教项目课题组阶段总结会议。

（2006年1月）
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