让评价走进学生的心灵

——小学科学教学中评价学生的实践与探索

武进区横林实验小学        夏  俭

   【内容提要】   小学科学教学的评价是一种多元的激励性评价。通过评价，以激发学生的兴趣、鼓励学生的好奇与探索精神，使学生对科学学习始终保有愉悦的情感体验。

   【关键词】 评价  温暖  满足  督促

    教学要促进学生的发展。在科学教学中，如果科学教师关注每个学生，随时发现学生在学习中的闪光点和存在的问题，并相应地给予评价，通过评价，以激发学生的兴趣、鼓励学生的好奇与探索精神，使学生对科学探究始终保有愉悦的情感体验，这样所有学生的科学素养都能得到较大程度的提升。与教学相结合的评价能帮助教师了解学生，关注学生，提升学生。与教学相结合的促进学生发展的教学评价在我国本次课改受到重视并进行研究，目前,如何在小学科学教学和教材中理想地实施教学评价的研究还很不足，国内有一些关于评价理论的译著出版，但结合小学科学一线教师的实际情况很少，所以，我们广大一线的科学教师对如何进行发展性评价在各自的教学岗位上摸索着，尝试着。本文在学习《新课程与评价改革》的基础上，谈谈自己在小学科学教学中实践与探索。

    一、评价温暖学生的心灵

    上一学期，我执教《食物的营养》的第二课时，问了一个问题：“哪些同学用自己设计的早餐餐谱为爸爸妈妈做了早餐？”当时有二十几位同学没有举手，其中有一部分成绩优秀的同学没有举手。一位平时几乎没有发言权（学习差又调皮）的学生跳入了我的眼睛，他举起右手。我把目光投射过去，微笑地请他站起来，他说，“我为爸爸妈妈做了稀饭，还每人煮了一个鸡蛋，我经常是这样做的。”话音刚落，我被他朴实的语言感动了：“你真是爸爸妈妈的好孩子。也会成为我的好学生。”这样亲切的话语是出自我的内心，同学们也感动了。整节课在人文关怀中继续着，感觉是那么的好，那么的美。

    “为了每一个学生的发展”，是本次课程改革的核心理念。这一理念的确立，是对评价改革的重大突破。这一理念所追求的不再是给学生下一个精确的结论，更不是给学生一个等级或分数与他人比较，而是重视被评价者的差异，关注学生在学习过程中的进步和变化，及时给予评价，帮助学生认识自我，激发学生学科学的兴趣，促进学生在原有基础上的提高。

    当然，一味的表扬、激励使得学生往往对自己没有清醒的和全面的认识，反而不利于他们进一步的成长。所以，不能认为说好不说差才是激励，在对学生有全面和客观认识的基础上，使学生认识到优势和进步的同时，也认识到自己的不足，并提出努力的方向，这样才能更有效地促进学生发展，才是成功的激励。

    二、评价满足学生探究的欲望

    科学课程标准提出在科学探究活动中提升学生的科学素养，我校科学教研组的评价与考试改革体现了这一理念。将考察学生的实践与创新能力作为评价与考试改革的一项重要举措。

    横林实验小学从2001年6月根据区科学课题研究组精神开展“小学生开展科学探究活动的研究”的研究，并成立了“小科学家工程”，工程提出每一学期必须完成二项“自由研究”，学生可以合作，完成后要提供比较详细的研究报告（研究课题、研究准备、研究过程）和观察日记，那么可以获得科学教研组颁发的“小科学家”称号的明星片。获得此荣誉后，可以不必参加《科学》期末考试。这一举动，引起学生间不小的反响。四（3）班的徐征、陈曦、黄燎宜在上学期三人被评为“小科学家”称号。他们曾在日记里写到：虽说养蚕活动已经暂时告一段落，我们的收获很大，但我们在养蚕过程中提出的问题，还有许多没有找到答案。如“蚕除了吃桑叶，还会吃其它的叶子吗？”，“为什么有的茧子是黄色的？”，“蚁蚕能区分出雌雄吗？”，“怎样让蚕结出大一些的茧子？”“蚕为什么在安静的环境里吐丝结茧？”，“蚕蛾为什么产完卵之后要死去？”我想：下一次再养蚕的时候，说不定这些问题就能解决了。

    三、评价督促学生的“四会”

    评价不是埋怨学生，评价应该是养成良好的科学学习习惯，更好地促进学生主动发展。在新课程改革指引下，我们学校科学教研组提出了科学课课堂教学的“四会”评价法。所谓“四会”，就是上课时会听，会看，会说，会做。学生在科学课学习活动中，学生自评，自己认为做到了“四会”，就可以到组长那儿要求加一颗星，当然也要结合学生互评。学期结束前，教师可根据组长统计的情况，满20颗星以上可以得“优”，15颗到20颗可以得“良”，10颗到15颗可以得“中”，5颗到10颗得“差”，这就作为学生的平时成绩。 这一切工作完全可以让学生来操作，既方便，又真实。也有这样的例外，四（1）班曾发生这样一件事：一位叫周凡的学生今天在《科学》课上课前，老师给他加了5颗星。当时，全班同学惊呆了，这位被语文、数学老师称为“烦”的学生花一个多星期连续观察和测量了绿豆的生长情况，而且这是老师布置任务后，第一完成的学生。更敬佩的是他还发现：植物会向着阳光生长。为了再此证实这一发现，他把绿豆苗转了方向，居然到他放学回家后，绿豆苗又朝着阳光了。

    这事实表明，“课改”后教师们的评价标准发生了变化。从实践看，实行这种激励性评价，学生心中就会始终涌动一种精神力量，谁也不会自甘落后。

我一天一天在成长，在进步。
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 以上是我在小学科学教学中如何评价学生的一些改革与探索。当然也有一些不如人意的地方，但我知道：教学是为了学生成长，所有的教育活动都必须通过学生自身而起作用；学习是学生自我建构的过程。学生正是通过学习获得对自然、社会、他人和自己的认识，并协调之间的关系。教育的意义就是提供学生成长中所需要的环境，提供学生学习、生活所必须的刺激，而教育者的使命则是在学生成长过程中提供给学生积极的情感支持，以认真负责的科学态度指导学生，让学生在“自主、合作、探究”性学习中成长。而这一切都必须通过学生主体的选择，才能对学生产生影响。所以，我认为：让评价走进学生的心灵是新课程与评价改革的落脚点。
