09高考政治时事热点主观题训练

（金坛市金沙高级中学高三政治备课组）

1. 财政部、国家税务总局宣布，从2008年9月1日起调整汽车消费税，大幅提高３.０升以上大排量、高油耗乘用车的消费税税率，同时降低１.０升以下小排量乘用车消费税税率。围绕调整汽车消费税政策这一话题，同学们开展综合探究学习。

（1）政府调整汽车消费税政策传递了哪些经济信号？

同学们了解到，有专家认为，当前国际油价高位运行、国内能源形势日趋紧张，提高大排量汽车消费税后，大排量乘用车的车价将大幅提高，这会抑制一部分人的消费意愿。

（2）请你分析上述专家观点的经济学依据。

参考答案（1）①政府抑制大排量汽车的生产和消费，积极引导和促进小排量汽车的生产消费；（2分）② 政府落实科学发展观，大力推动节能型社会建设，扎实有效推进节能减排付诸实践；（2分）③政府促进保护环境，绿色消费的正确消费观的树立。（2分）

④政府加强宏观调控，通过税收这一经济杠杆调节汽车生产和消费。（答其中任意三点得满分）
（2）①价格变动会引起需求量的变化，小排量汽车价格的下降，会带来人们对它的购买量的增加；而大排量汽车价格的上升，会抑制一部分人对它的购买。（3分）在互补关系的商品中，一种商品的价格上升，不仅使该商品的需求减少，也会使另一种商品的需求量减少。油价的高位运行会导致消费者对汽车的需求量下降。（3分）

2．从山西襄汾尾矿库溃坝到三鹿奶粉事件，再到深圳龙岗大火和登封市新丰二煤矿与瓦斯突出事故，2008年9月公共安全事故集中爆发，造成了巨大的社会影响，也导致包括国家质检总局局长李长江在内的19名高级官员引咎辞职或遭免职问责，从而出现了一个问责高峰，可以说2008年已成为“行政问责年”。这说明我国的官员问责制度比以前更加严格、更加到位、更加严厉了。问责官员目前已经成为一种制度，而且还形成了一种惯例，只要公共安全事故发生，必然有官员承担责任，主动辞职或被上级免职。

请从政治生活的相关知识，分析实行官员问责制度的必要性。

①实行官员问责制度是我国社会主义民主政治的进步。发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明，是我国全面建设小康社会的重要目标。官员问责制度是民主政治的一个重要组成部分，有利于政府加强对权力运行的制约，加强对官员的职业道德建设，推进民主政治，建设政治文明。

②实行官员问责制度是推行依法行政、建立责任政府的需要。“行政问责风暴”表明党中央、国务院对人民财产安全的高度负责的态度和从严治政、依法行政的决心。

③我国政府是为人民服务的，对人民负责是政府工作基本原则。官员问责制度是新一届政府对人民负责的表现，它有利于减少事故的发生，维护人民的利益。只要有公共安全事故的发生，必然有官员承担责任，主动辞职或被上级免职。

④我国是人民当家作主的国家，人民是国家的主人，我国尊重和保障人权，其中，生存权和发展规律权是根本和重要的人权。实行官员问责制度有利于保障人民群众的生命财产安全，是坚持以人为本的体现。

⑤实行官员问责制度有利于更新观念，强化责任意识。公共安全事故的发生，必然有官员承担责任，这能增强领导干部的的责任新，强化监督工作，真正建立和完善一种能上能下、充满活力的用人机制。(每点4分,答出其中的任三点得满分)

3、2008年5月12日　14时28分，四川汶川发生8级地震，所造成的灾害之重为历来罕见。同学们从相关报道中了解到，灾后重建工作有序进行，从这场特大自然灾害袭来的那一刻起，党和政府就始终心念灾区人民，情系灾区人民。

材料一：2008年5月12日23时40分，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在地震灾区都江堰临时搭起的帐篷内召开国务院抗震救灾指挥部会议，分析抗震救灾形势，部署下一步抗震救灾工作。危难时刻，党委和政府的声音、关怀伴随在灾区人民左右，一声声问候、一个个信息安定着遭受灾难袭击的人心；一支支救援队伍、一批批救援物资增强着战胜灾害的信心。在突然袭来的灾难面前，受灾地区一方有难、八方支援，各级党组织发挥着坚强的领导核心作用。　　
　　（1）根据材料如何理解党在抗震救灾中的坚强领导作用？　　
　 　①这是由党的性质和党全心全意为人民服务的宗旨决定的。（2分）②这体现了党的地位，即党是我们的执政党，是中国特色社会主义建设事业的领导核心。（1分）③只有坚持中国共产党的领导，才能始终保持抗震救灾的正确方向；才能维护国家的统一、民族的团结，并为抗震救灾创造稳定的社会环境；才能最广泛、最充分地调动一切积极因素搞好抗震救灾。（3分）　
   材料二：在对大量的捐款、捐物发放处理中，有不少网民对有关部门能否将物资足额、足值发放到位提出质疑。国家及时发出通知，要求有关部门对赈灾物资发放的全过程必须规范操作，置于公众的监督之下。
    （2）说明“必须让权力在阳光下运行”的理由。（6分） 
     ①我国是人民民主专政的社会主义国家，一切权力属于人民，人民有权监督权力的行使。（1分） ②我国国家机构实行民主集中制原则，对人民负责，为人民服务是一切国家机关及其工作人员的行为准则和工作宗旨，权力应该依法行使，公开透明，接受人民的监督。（2分）③只有让权力在阳光下运行，才能保障监督权的实施，使权力健康有序的运行，最终达到维护国家权利和公民合法权利的目的。（2分）④权力若不在阳光下运行，必然导致官僚主义，滋生腐败，因此要求有关部门对赈灾物资发放的全过程必须规范操作，置于公众的监督之下。（1分） 
    材料三：全国有为数众多的青年学生加入到救灾志愿者行列，其中也包括中学生。并非每个人都有去灾区救援的机会，但是人人都可以为救灾出力。
（3）如果现在要你发动大家为灾区献爱心，请你从公民权利与义务的角度，根据镜头三从理论与实践两方面拟出讲话要点。（4分） 
     在我国，公民的权利与义务是统一的。我们在珍惜公民权利的同时，更要自觉履行维护国家安全、荣誉和利益的义务，为灾区尽到我们的爱心，是每个公民的责任。（4分）   ②实践要点：简述自己以怎样的实际行动为灾区出力（①捐献零用钱、衣物，帮助灾区人民渡过生活难关；以书信、电话、短信、电子邮件等方式表达爱心；向社会公众宣传呼吁，唤起人们的爱心；为灾区出力，做志愿者）。（其他切实可行的方式亦可得分）（2分）
