“儿歌在小学英语教学中的运用”课题研究资料                             实验准备阶段


时间：2003，4
地点：二实小英语办公室

参加对象：常州市教研室胡澄宜老师及二实小英语老师

主持：梁小红

记录：蔡玉澄

主要内容：讨论儿歌在小学英语教学中的重要性和必要性

梁小红：今天教研室胡老师到我们学校来进行调研，欢迎胡老师根据听课情况给我们的英语教学进行指导。

胡老师：今天第一次来到二实小，我也是刚踏上教研员这个工作岗位不久，以前从事了很多年中学英语教学工作，因此对小学的了解不太多，所以感谢大家给我提供这样互相学习、交流的机会。听了蔡玉澄、王蕾两位年轻教师的课，第一印象就是两位老师的基本素质很好。能利用实物、图片等为学生创设较自然的情景，注重语言的交际性原则。教师上课有激情，学生学习英语的兴趣也比较高。最近我也听了不少小学英语课，总感觉小学英语的学习素材不多，仅靠教材上的一些词汇、句型还满足不了学生的学习需求和交际需要。

老师们：是的。由于学生平时没有语言环境，而且每周只有3课时，因此他们课上的学习内容遗忘率很高，往往这节课学习的内容下节课要花半节课时间复习，而且在展开交流的时候往往有很多内容没有学过，交流时就遇到障碍。

胡老师：学生学习英语没有环境这是一个客观条件，关键是我们教师如何在教学中如何动脑筋来为学生创设良好的学习条件。首先，我们要分析学生的年龄特征和学习特点。三年级的孩子刚刚开始学英语，就好比是幼儿学母语。我们看看小孩学母语采用怎样的方式呢？开始时总是学习单一的一种句式，一遍一遍地重复，然后就是用富有节奏的儿歌来进行一段话的训练。那么这种方式是否可以借鉴到我们的英语教学中呢？刚才老师们说道学生很容易忘记所学的内容，那采用英语儿歌他们的学习是否可以轻松一点呢？

老师们：是呀，我们以前怎么没有想到呢？但儿歌从哪里来呢？我们以前也看到一些国外的儿歌，觉得对学生来有难度。

胡老师：是的。所以我们必须根据学生的实际、结合教材来创作儿歌，我最近已经开始着手做这方面的工作了。我根据教材的各个单元编了一些儿歌，你们可以在日常教学中结合着先用起来，把使用的情况反馈给我。

老师们：太好了。我们非常需要这样的辅助教材。今天的收获真多啊。

时间：2003，6
地点：二实小英语办公室

参加对象：常州市教研室胡澄宜老师及二实小英语老师

主持：梁小红

记录：蔡玉澄

主要内容：了解儿歌在英语教学中的使用情况

胡老师：今天来主要是了解你们在英语教学中使用儿歌的情况，大家畅所欲言，把你们的做法和困惑一起来交流一下。

梁小红：我在教学中开始尝试使用胡老师编的儿歌，发现效果挺好的。如最近我们学习的内容是Family members.本单元的目标是学会用英语表达家庭成员的名称，能向他人介绍自己的家人。如果照书上的设计，很难创设真实情景，我就通过介绍同桌、同班同学、朋友的活动来学习介绍他人，然后再通过谈论照片来介绍家人，再补充学习有关家人的两首儿歌：

(1)  What’s your father ? 

He is a doctor. 

What’s your mother ?

She’s a teacher. 

What’s your sister ? 

She’s a worker. 

What’s your brother ? 

He’s a driver.  

(2)  Mr Black is my father. 

Mrs Black is my mother. 

Tom is my older brother.

Kate is my little sister.

This is my happy family.

We are happy together.

通过儿歌学习，学生们不仅巩固了教材上的学习内容，而且拓展学习了很多课外的词汇，增加了积累，为他们实际运用减少了障碍。

胡老师：确实，儿歌学习必须与当前所学内容有机结合，才能提高它的有效性，起到巩固、拓展的作用。学生们喜欢这种形式吗？

王蕾：学生们很感兴趣，但由于儿歌中新的词汇较多，因此他们不能当堂掌握，还需要课后复习，所以我们建议要有配套的磁带，这样便于回家巩固。

胡老师：这是一个很好的建议，我也有这样的打算，等我把几册儿歌都编好以后就出版这套书，到时肯定会有配套的磁带。看来这项工作还要尽快完成。

老师们：如果有了这套书，我们教师和学生手头就多了一本配套读物了。

胡老师：有了这套书，也需要老师能结合学生实际创造性地使用才能实现它的价值，下次我就进入课堂看看你们是如何使用的。

