高三历史期末试卷分析及新学期复习思路

常州市第一中学 刘常

一、试卷分析

   常州市2008-2009学年度第一学期高三期末联考历史学科试卷在知识点分布、能力考查方向、难度和区分度、复习导向性等方面把握的都比较好。本次试卷命制符合高考要求，注意到基础知识与思维能力并重，较好地检查了学生的学习情况，对高考复习有较大的指导意义。从学生的答题情况来看，总体来说也比较满意，取得了良好的阶段性考查效果。现根据我校学生答题情况，进行抽样统计分析。
第1、 选择题部分。

选择题部分总体上难度不大，我校抽样统计选择题平均得分53.7分。据了解有相当多的学校的选择题均分在53-54分左右。整张试卷的选择题还是比较偏重考察基础知识，新情境重能力的题目不多。如第2、4、5、7题提供了新的情境，但由于选项设置迷惑性不强，导致得分率较高。而我校错误率较高的第1、10、11、13、14题则暴露出学生一是基础知识掌握仍欠火候，如第1、14题；一些历史概念的内涵仍然不清，如第11、13题；三审题不清，如第10题。应该说这几年来，各校都非常重视选择题训练，因此学生的解题能力已经有了很大的提高，今后我们仍然要强化选择题训练，尤其是新情境下的题目训练。
第2、 主观题部分。

     根据抽样统计，我校主观题平均得分为35.05分，其中21题为8分，22题为7.9分，23题为5.7分，24题为6.65分，25题为6.8分。21和22题得分相对较高，反映学生对中西政治制度相关知识掌握较好，无论是要结合所学的知识，还是要根据材料解答的材料均难度不大，材料无大的阅读障碍，遗憾的是21题的第2问的答案设置要求过高，失去了评价的价值。23题得分偏低，除了第4问的答案设置值得商榷外，此类题目一直是学生较怵的体型，一是文言文有较大的阅读障碍，二是学生的概括文字表述能力亟待提高，这是我们今后要加强训练的。24题学生失分主要在于一审题及阅读分析材料能力欠缺，二是对有关谈“认识”“启示”等问题找不到感觉。25题的失分反映出审题能力欠缺，导致答案始终不全面。总体感觉，主观题方面学生还大有潜力可挖，在大家普遍重视选择题的今天，仅靠选择题取胜已不可能，只有在主观题上下功夫，帮助学生提高阅读材料的能力、正确解读题干能力、准确用规范语言文字表述的能力。
二、新学期复习思路

   提高高三历史教学质量，实际是要练好“讲、练、抓”这三字诀。

第一、“讲”。主要是教师讲，首先讲清知识点，按照考试说明、课程标准及“学习要求”的规定讲清、讲透每一个知识点，并进行必要的知识间的整合，帮助学生构建一个完整的知识网络框架；其次讲清思路，要帮助学生逐渐形成基本的历史思维能力，课标、考纲上所列的各项能力要求应该渗透到我们每一节课中，教师要尽量营造一个师生共同探究历史的课堂教学文化氛围。第三，我感觉也是最重要的，教师的讲课要从学生的实际出发，要多研究学情，根据学生的掌握程度适当调整教学的进度和深度。这样才能做到精讲。现在各校即将进入第二轮复习，这一轮复习的内容各校已基本不再进行单纯的专题复习，我认为应当把学生掌握薄弱的知识部分与一些比较重要的热点专题、模块结合在一起复习。重要的内容，学生没有掌握的内容要反复讲。最后，教师要多让学生讲，高三的教学要想突破，我想就必须打破一般高三课堂“满堂灌”的现象，高三老师要敢于缩短自己讲的时间，让学生讲，真正发挥学生的主体作用，李阳的“疯狂英语”有一句口号“讲出来，才是自己的”对我们应该有所启迪。
第二、“练”。这一学期复习的重点应当在试题训练，大量的试题训练可以有效的弥补教师平时讲解的不足，同时可以提高学生解题能力、应试技巧。训练的节奏应该做到每日一小练（20道选择，一道材料题），每周一大练（20道选择，3-5道大题）。题目的选择一要保证科学性、二要尽量保证新颖。题目来源除了本省外，可多参考山东、广东、上海、浙江、海南、福建、安徽等实施新课程的省份试卷。但是，要真正让大量的训练起到良好的效果，就必须做到两点：一是及时反馈，精心评讲。练了不评讲，等于没练。评讲的重点是讲清解题思路，帮助学生掌握基本解题规范和技巧。二是要注意错题训练，学生不可能记住每一道做过的题目，因此，教师就要在平时加强错题训练，这样可以最大限度的防止错题再错的现象。
第三，“抓”。首先要牢牢抓住课堂的教学效益，现在的高考模式决定了我们不可能再像以前与三门（语数外）抢学生课外的时间，也不要对学生在课外复习历史的热情报太大希望。因此我们只能牢牢抓住课堂时间，努力提高教学的有效性。我校现在的做法一是进行学案教学。我们根据新高考一标多本的特点，平时教学不再突出教材的重要性，而是根据考试说明和课程标准的要求，把学生应该掌握基础知识编写成复习讲义，课前发给学生。这样做的好处，就是节省了学生在课上大量记笔记的时间，还可以避免某些学生笔记记不全，甚至记错的情况。教师只要帮助学生分析其中的关键字词句，同时可以有较多的时间对学生进行思维上的引导分析。二是强化当堂训练，从而保证学生在课后就没有笔头作业，就可以有较多的时间对历史进行复习。另外，还可以利用每周的晚课时间，让学生当堂看书复习。总之，教师要树立这样的观念：教师讲的再多不代表学生记住的就多，所以要舍得让出时间给学生自己复习消化。其次，要牢牢抓住双基，基础知识、基本能力，要想确保B级通过率，抓双基是根本。
   以上仅是我将我校在新高考模式下的一些高三历史复习教学做法介绍给大家，每个学校的校情不同，仅供参考。
