换个角度教作文

                ———谈如何让学生的作文趋向个性化
                        常州市博爱小学  柴曙瑛

在我们老师的眼里，作文教学，可谓是个烫手的烘山芋，可望而不可及，掂量自己不是写作高手，无形中就增加了一股压力。平时的练兵课，很难主动选择上作文指导课。课堂上是一系列有章可循的写作技巧的讲解，课后是埋头批改作文，仿佛以此来补偿自己作文指导上的缺陷，让自己浸满心血的评语，再次书面指导每个学生的作文上个台阶，象老黄牛一样在作文园地耕耘了，可是效果总是不尽人意。俗话说：“不识庐山真面目，只缘生在此山中。”如果我们能个跳出自己给自己防设的扑朔迷离的怪圈，换个角度教作文，相信会有“会当凌绝顶，一览众山小。”的感受。

一、用良好的心态看作文

1、要允许学生作文存在差异。

每个教师对学生的作文期望值都是很高的，总希望全班都能最好，所以，在批改中，往往就不禁意地把好作文的标准去衡量每个同学，这样，有很多同学的作文就纷纷落马，学生在作文得不到老师赏识的同时，写作的兴趣也就悄然隐退了。如果是屡试不爽的话，久而久之，就会产生畏惧写作的情绪，只会在文中写一些假、大、空的话，以此来完成老师每次的作业。老师也在作文中找不到自己追求的期望，教学情绪也会低落。这样的话，岂不是与我们的期望背道而驰了吗？所以，我觉得，我们教师要解放自己的思想.。茅盾先生说过：“幼稚粗拙是壮健美妙的前奏。”宁要“幼稚”，不要“成熟”； 我们宁要“个别”，不要“一律”。各年级段有各年级段的要求，切忌不要操之过急，每个年级要求都一样，以至到了高年级，老师的指导是在炒冷饭。特别是低中年级，培养学生的写作兴趣和写作习惯是非常重要的，这直接影响到高年级学生写作个性的发展，教师指导作文的轻松与否。教师对全班同学更不能对学生的期望值搞“一刀切”，要纵观每个学生在作文上的发展，不断地调整期望值，这样，才能让学生写作水平逐步达到目标，不断螺旋式上升。

2、要拥有一颗鲜活的童心。

学生的作文大多是反映他们的世界，或者说，他们是用稚嫩的目光来看这个纷繁复杂的世界的。就象我指导他们写过的《校园流行风》，其中的内容并不是我们教师儿时所崇拜的，而是目前最时尚、流行的周杰伦，电脑游戏、卡通小饰物等等。如果我们用成人冷静的目光和理性的思考，去读学生的文章，就会觉得不可理喻，就很难找到可以共鸣的地方。所以，我们每个教师都应让自己拥有一颗鲜活的童心，与时代同步，了解他们的生活，让自己的心理年龄和学生同步，用儿童的眼光去欣赏他们的作文，真正走进学生的作文世界，去分享他们的喜怒哀乐。这样的话，才会从情感上赢得学生的信赖，你才会在教学作文中找到快乐，为自己的职业愉快地奉献。例如，在又一年的圣诞节之际，正好要写小作，我就索性给他们一个题目《假如我是圣诞节中        》，让他们把想说的，想做的，记下来。待我第二天拜读他们的作文，被他们美好的祝愿深深地感动了。因为我被他们请进了文中的圣诞节。我班的曹易写到：“我是圣诞节的美梦小天使，我飞呀飞到柴老师家的新房，飞到她的窗前，让她做上一个美梦，柴老师在雪地里走呀，走呀，突然从天上飘飘悠悠地下来了许多学生的考卷，老师连忙一看，上面都是红红的勾，柴老师的脸上绽满了笑容。”孙莉写道：“柴老师每天批作业都非常辛苦，一脸疲惫，我要做快乐的天使，让她的疲惫消失，永远年壮气盛。”承之冕写道：“假如我是贺卡，我会送去我最温馨的祝福，祝老师全家快快乐乐。”我被学生的爱包围着，心中涌起的暖意难以名状。我感慨万千，如果我不能拥有一颗鲜活的童心，走进他们的心灵，我会有这样真情的回报吗？我幸福着，所以我更有动力为我的学生愉快教学。 

2、 用睿智的头脑导作文

在《新课标》中，着重强调“珍视个人的独特感受”，也就是要求学生的写作能够个性化，有创意。如果我们还是向原来那样按部就班，写千篇一律的好文章，很难有个性化的作文出现。

1、善于适时点拨，化腐朽为神奇

我认为教师首先要有睿智的头脑，敢于创新，有一双敏锐的眼睛，善于捕捉，让学生生活中不起眼的题材，能够点石成金。去年中秋节刚好是星期六，我就顺水推舟，布置小作《中秋之月》让学生在中秋之夜，好好欣赏一下月色，写下自己的独特感受。可天公不作美，偏偏晚上云层很厚。我在家也干着急，还侥幸地想，十五的月亮十六圆，可到了十六，依旧是红灯笼照舅——（照旧）。我想，学生的心情肯定和我一样。结果，星期一一到学校，我班的快嘴陈曦就对着我大声嚷嚷：“柴老师，你把我们害苦了……”一石溅起千层浪，大家都开始想我诉苦，同学说等到很晚，也没有看到一丝月亮，受到了一定的精神损失，大叫这作文怎么写。我当时也蒙住了，但转念一想，来了主意。我不动声色地让大家安静，告诉他们你此时看到的是怎样的景色？有没有变化，细心的陈希磊说，其实没有月色的景致也很别有一番风味。马上有同学也跟着说，还有变化，云很少的时候，还能看到它的一丝亮色。我也不失时机的说，云层不同，月色不同，你也可以写呀。我又追问，你在无月的时候在想些什么？大家都说，在盼望它能出现，在回忆中秋月圆的景色。我在此时卖个关子，说：“现在，你们有东西可写了吗？”在我宽限的时间里，大家写出了《中秋无月》、《中秋忆月》、《中秋盼月》等一系列不同寻常的文章。因为有了深刻的体验，因为有了点石成金的指导，学生作文的个性就充分发挥出来了，老师抛砖引玉的作用也恰到好处地体现出来了。在我们身边，还有许多随机生成的东西，更需要老师有睿智的头脑，慧眼识真才，让它成为我们学生作文不可多得的素材。

2、敢于创新生活，化风平浪静为波澜四起

学生的作文重在生活的积累。每个学生的生活，基本总是风平浪静的，如果，我们想方设法让学生的生活波澜四起，敢于让学生有创新的生活，他们一定会有不凡的感受。

这就不由地使我想到了开学初，我在原来竞争上岗的班级管理轮流制的基础上，进一步让学生与社会沟通，开展“人才交流会”的活动。早在前一个星期，就告诉学生这个消息，让学生自己去人才交流市场实地考察一番，见识一下，然后在班级中再来进行活动。我让班委干部招聘设摊，要能广招人才，其他同学要善于推销自己。大家的兴致极高，都在紧锣密鼓地准备着。等到活动正式开始，每个部门都亮出了自己的绝招，象模象样地打起了自己的具有现代气息的广告牌。更有甚者，还在广告牌上加上年薪五元的物质刺激，劳动部门应聘的同学最多，他们的条件还很苛刻，要经过四个劳动委员的智力测试，再作商量，进行淘汰，但仍抵挡不住同学们的热情。而学习部门门庭冷清，这些委员灵机一动，各个亲自挂帅，出去说客，见到自己心仪的同学就拉过来，游说一番。应聘的同学，也在不停极力推荐自己，努力拥有自己的岗位。活动是在欢快的课间音乐中恋恋不舍地结束的。

在他们这次体验作文中，感受颇深。学生的字里行间不断有自己个性思想产生。有同学从一个应聘者的角度，真切地写道，自己竟不相信自己会竞争到两个岗位，从为发现自己有过这样的能耐，感受到了成功的喜悦。有的同学感受到了失落，因为在自己有把握的岗位大意失在荆州了，而在其他的岗位却无心插柳柳成荫。更有感觉敏锐的同学，并揭示了有的部门的招聘者，在招聘过程中，总给自己的朋友先开路的不良现象，更有对金钱与劳动价值观的取向有了模糊的质疑，与社会的现象碰撞出耀眼的火花。而招聘者，则大谈自己如何使出自己的各路绝招，写得逼真细腻。精彩的活动导出了精彩的作文。 

三、用赏识的真情评作文

孩子是最在乎老师的评价，夸大一点讲，老师对他们一言一行的评价，会左右他们一段时间的情绪。在评价学生的作文时，我们更要充分用好这方面的优势，让学生在赏识中迈好个性写作的每一步。

1、批改草稿中，赏识他们写作态度的认真

学生真正成文，就是他们的草稿。学生受知识面、年龄、智力、家庭教育的限制，对于生活的体验也各不相同。所以，我们对此要有一定的认识，在批阅学生文稿的时候，就不能用同一种的标准去衡量，要有所侧重点。根据不同层次的学生，看不同的写作态度，平时感想很少的，笔头干涩的，看他们的篇幅长短；平时字迹马虎的，文脉不清的，看他的字迹是否端正，语句是否流畅；平时构思巧妙，文思泉涌的，看他们的精彩之处。圈圈点点，给予“你进步了，”、“你这次作文真认真”等字样的评语，或等第批注上阅加优，让不同的学生在各自的作文反馈中，感受到老师对他的肯定和鼓励，让他们的写作兴趣不断高涨上扬。俗话说：“十个手指，各有长短。”对于水平不是太高的学生，只要肯写，只要有话可说，让人明白，挖掘出他们一两句有个性的语言，那它就是一篇文章了，尽量保持学生的写作意图。至于写作技巧的掌握，叶圣陶说过“果能善读，自必深受读书所书籍文章之影响，不必有意模仿，而思考与技巧自能渐有提高，我谓阅读为写作之基础，其意在此。”当然，学生偏题的时候，就得拔刀相助了。但要注意方法的恰当性，不能打消他们的积极性。

2、在讲评中，赏识他们个性描写的精彩

全班的作文草稿批阅下来，心中就有了一杆称。文章的谋篇布局，写作技巧的出采之处，通过57个同学的对比，胸有成竹了。所以，草稿的评讲，是写好作文的关键的关键。特别是高年级，这时，不能停留在有话可说的地步了，而应该大面积提高学生的写作技巧，那就要以点带面，化大写意为工笔的精雕细琢，要有脉络清晰的个性描写。以习作《秋天的树叶》为例，有的同学笔下，是很理性的描写，有板有眼地介绍三种树叶的形状、颜色等；有的同学想象丰富，是很有感性的语言，枫叶出现在他们的笔下“就象人的‘巴掌’一样，长着五个‘手指’，这五个‘手指’上细下粗，两边凹凸不平。在‘手掌’中心，一根根‘神经’――茎，通向每一个‘手指’的最上面。”还有的同学更富有童趣，他把树叶拟人化了。“树叶飘呀飘，它睁开眼一看，咦，我怎么穿上了红衣裳，身体又变成了手掌形的了。”俨然是一个小精灵来到了人间。更有的同学，在文章的最后作精彩点题，“每一片树叶都在传递着一个信息：秋来了。”一股诗情画意尽在不言中。如此的语言还有很多很多，在点评的时候，要充分给他们赞赏，一来鼓励了写得好的同学，有了写作的兴趣，二来又让写作一般的人在潜移默化中学会个性化的描写，带动了他们的写作兴趣。在作文的文体上，要鼓励学生放开手脚，如上面《秋天的树叶》，就形成了百花齐放的局面。

3、在修改中，赏识他们相互合作的完美

师评下来，学生多少会有了一定的收益。自己如何修改，也会有一定的眉目了。可以见解他人的个性语言，恰当地使用，也可以在领悟的基础上，自己创作修改。用其他的笔改在作文草稿的原位，是一种最基本的修改方式，我们也可以采用开放式的修改，集思广益。可以让自己信得过的同学修改，也可以请教老师修改，还可以让家长帮着改。最后再誊抄到作文上，相信一定是有相当质量的文章了。当然，百变不离其中，这样做，主要的目的是让作文能够精业求精。同时，既提高学生的修改能力，培养了写作兴趣，又减轻了老师批改的负担，提升了教学的质量，何乐而不为？

换个角度教作文，追求的就是我们作文教学的愉悦心态，追求的是学生个性化的写作，如果我们能坚持不懈地朝着《新课标》中的要求去努力，学生的个性一定会得到张扬。







