关于举办第三届“《小学生数学报》杯”少年数学文化传播活动的通知

各市、县(市、区)教育局通联站：

    由江苏教育报刊社《小学生数学报》编辑部主办的“《小学生数学报》杯”少年数学文化传播活动，得到我省各级教育行政主管部门和通联站、教研室的大力支持，迄今为止已成功地举办了两届。此项活动以素质教育思想和新一轮基础教育课程改革理念为指导，以读报用报活动为载体，积极传播数学文化，普及数学科学，培养广大少年儿童的科学素养、创新精神和实践能力，因而受到广大学校、师生以及社会各界的欢迎和好评。江苏省教育厅基教处在给《省十届人大三次会议第0192号建议的答复》中明确指出：  《小学生数学报》编辑部策划的少年数学文化传播系列活动，主要以数学科普为主，是服务读者的公益性活动。在活动方案中，编辑部旗帜鲜明地表明了自己的立场和态度：所有活动坚持“学校自主，学生自愿”的原则，不收取任何费用。活动坚持把社会效益放在第一位，把读者的需求放在第一位，以最大程度地满足广大学校和家长的意愿为目标，把握数学教育改革发展的基本规律，遵守党和国家的教育方针政策，精心设计，严密组织，正确引导，着眼发展，为推进我省基础教育改革特别是小学数学课程改革和素质教育的实施发挥了积极的作用。

    为进一步贯彻落实《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》中关于深入实施科教兴国战略、人才强国战略的精神和全省教育工作会议的精神，不断推进小学素质教育的深化发展，《小学生数学报》编辑部定于2005年12月至2006年3月举办“第三届  ‘《小学生数学报》杯’少年数学文化传播活动”。希你们接到通知后，尽快将通知转发至各有关学校，并能严格按照厅基教处的有关要求和本通知精神，坚持活动宗旨，积极引导舆论；精心准备，认真组织；加强管理和指导，杜绝可能发生的加重参与活动学生学习负担的行为，确保活动效果。

    以上通知，敬请落实。

附：第三届“《小学生数学报》杯’’少年数学文化传播活动
附件：

第三届“《小学生数学报》杯”少年数学文化传播活动方案
一、活动名称    

第三届“《小学生数学报》杯”少年数学文化传播活动

二、活动宗旨    

以素质教育思想和新一轮基础教育课程改革的理念为指导，通过读报用报活动，引导和培养广大少年数学爱好者的科学探索精神、数学素养和创新实践能力；为那些学有兴趣、学有特长、素质全面的《小学生数学报》读者提供互相学习、交流与展示才华的平台，为促进他们的可持续发展、终身发展打好基础。

  三、参加对象

  小学三至六年级《小学生数学报》的读者，经所在学校推荐，均可自愿报名参加活动。

    四、活动计划

    1、2005年12月14号(星期三)之前，凡订阅《小学生数学报》的学校组织优秀小读者推荐活动，推荐对象为三至六年级学生，推荐比例及推荐标准由各县(市、区)通联站统一下发。推荐名单需在12月14号报各县(市、区)通联站。

    2、2005年12月24号(星期六)，由；各县(市、区)通联站依据《小学生数学报》优秀读者标准组织三四年级的评选和五六年级的初评。选结果在2006年1月14号之前报《小学生数学报》编 辑部和大市通联站，凡被推荐的学生同时向《小学生数学报》编辑部提交一篇数学科普小论文，小论文由县通联站集中报送。

    3、2006年3月1 8号(星期六)，由各大市通联站集中组织《小学生数学报》五六年级优秀小读者复评，参与复评学生数在50人以上的县(市、区)可单独设立评审点，但需报经大市通联站的批准。    

    五、活动形式及内容

    1、评选优秀读者主要是考查通过阅读《小学生数学报》获取数学科普知识和数学思维发展的情况，形式为文本测试和实践操作，文本测试包括数学科普知识和数学思考两部分，实践操作只在五六年级的复评中进行。

    2、参考内容：  《小学生数学报》及现行通过审查的数学教科书。

    六、经费预算

    本次活动不收取学生任何费用，经费主要从各市、县(市、区）联站专项活动经费中列支，不足部分由江苏教育报刊社贴补。

    七、活动评价

鉴于本次活动主要是以科普教育为目的的读报用报活动，因此，获奖面适当扩大，其中优秀小读者评选共设奖10000个；数学科普小论文共设一等奖200篇，二等奖500篇，三等奖1000篇；组织奖50个。每位获奖者将获得证书或奖品。

关于做好“第三届‘《小学生数学报》杯’

少年数学文化传播活动”组织工作的补充通知

各市、县(市、区)教育局通联站、教研室：

为进一步做好“第三届‘《小学生数学报》杯’少年数学文化传播活动”的组织工作，现就有关事项补充通知如下：

一、由江苏教育报刊社《小学生数学报》编辑部组织的“‘《小学生数学报》杯’少年数学文化传播活动”是面向小读者的读报用报活动，同时是一项有意义的数学科普教育活动，内容丰富，形式多样，贴近教学实际，引领课程文化，深受广大学校、师生的欢迎和社会各界的好评。教育厅基教处对此项活动的态度非常明确：这是一项科普教育活动，是为《小学生数学报》小读者提供的一项公益性的服务，不是社会上所认为的奥数竞赛，组织女子这样的活动可以促进数学课程改革和素质教育的推进。各级通联站有义务主动宣传此项活动的宗旨、活动影响、活动形式、活动内容、活动评价及组织方法，争取教育行政部门领导的大力支持，同时，要及时、客观地向有关学校、学生、家长、社会各界做好解释和舆论引导工作，传递准确有效的活动信息，避免不必要的误解。

二、请严格按照江苏教育报刊社公布的活动方案(见教社字[2005]36号文件)组织实施。遵循“学校自主，学生自愿”的原则，推荐读者参与活动，不作指令性要求，充分尊重学校及家长的意愿。

 三、12月24号的活动时间为上午9：00—10：30，  面向三至六年级学生。每位参与评选的学生都必须同时递交一篇数学科普小论文，  由通联站集中后报送《小学生数学报》编辑部，小论文单独设奖评比。各县(市、区)教育局通联站为活动组织主体，全面负责活动的组织管理。具备集中条件的，可以在县(市、区)设点集中进行评选；不具备集中条件的，可考虑以乡镇，学校为单位组织设点，但是县(市、区)通联站要派人参与协助、监督，确保活动组织工作的严密性、活动结果的公正性。《小学生数学报》编辑部将在12月14号之前将评选材料以快件方式寄给各位通讯员。

四、2006年3月18号的活动时间为上午9：00—11：00，进行五六年级优秀小读者的复评。各地可根据实际情况确定组织方式，不必强求一致。具备集中评选条件的市可统一集中进行，不具备集中条件的市，复评组织工作可参照初评进行，即仍由各县(市、区)通联站组织，但是，必须由《小学生数学报》派员参与监督巡视。各市(县、区)通联站务必在2006年3月10号之前将复评活动的规模、组织形式告知《小学生数学报》编辑部，以便江苏教育报刊社统筹安排全省各地的巡视、协助工作。复评的材料由江苏教育报刊社巡视人员送至各市(县、区)通联站，复评结束后，所有材料一律集中返回到《小学生数学报》编辑部进行审核认定。

五、组织活动必须把学生的安全放在首位。要层层落实安全责任。特别是集中评选时，学生往返必须明确专人陪护，确保交通安全。同时要高度重视学生在集中期间的饮食卫生和人身的安全。

六、2005年秋学期已经过半，在各市(县、区)教育局和通联站的大力支持下，各位通讯员以高度的责任感和使命感坚守阵地不动摇，面对困难不退缩，开动脑筋，创新方法，做了大量过细、扎实的通联工作，成效显著。南通、徐州、常州、盐城、淮安、镇江等市的发行量都有了不同幅度的增长。当前，特别要抓住进行新课程教学研讨、培训等活动的契机，向广大数学教师宣传《小学生数学报》作为重要的数学课程资源、数学学习资源，在拓宽知识视野、提升数学素养、发展思维能力、培养创新精神方面的不可替代的作用，鼓励教师以课外数学实践活动、单元数学能力评价活动、小学生数学报读报用报活动等为载体，充分挖掘《小学生数学报》使用价值，使《小学生数学报》真正成为学生数学学习生活的一个不可或缺的重要组成部分，学生生命成长的必不可少的精神食粮。要尽可能把工作做细做实，讲究工作艺术，努力提高服务水平，确保征订发行工作再上新的台阶。

  以上通知，敬请落实。
《小学生数学报》编辑部

2005年11月21日
