1、大学生就业问题

国务院总理温家宝元月７日主持召开国务院常务会议，部署做好高校毕业生就业工作。 会议指出，高校毕业生是我国宝贵的人力资源。面对当前国际金融危机蔓延、我国就业形势十分严峻的情况，必须把高校毕业生就业摆在就业工作的首位。会议提出了“鼓励和引导毕业生去城乡基层、去中小企业和非公有制企业就业、鼓励和支持毕业生自主创业、强化毕业生就业服务、提升毕业生就业能力和建立和完善困难毕业生援助制度”等七项措施。

(1)国务院常务会议7项措施，对做好大学生就业有何重要意义?

(2) 近几年来，大学生在就业方面的思想观念发生很大变化，但还有一部分学生就业观念滞后、理想与现实错位、创业意识较差，择业观与现实性存在着矛盾，直接影响到就业。具体表现在：缺乏正确的自我认知，对社会生活的估计往往失之于简单或片面；存在择业期望值过高的现象，把知名企业、大公司、外资企业作为理想的择业目标，不屑于到基层、民营、私营施展才干的机会；强调自身价值而忽视社会需要，一味追求个人利益，重地位、重名誉，轻事业、轻奉献，缺少艰苦奋斗的精神和强烈的责任感；“这山望着那山高”，不能及时调整就业期望值，以至后来处于高不成、低不就的尴尬局面。面对严峻的就业形势, 高校毕业生应如何面对?

参考答案:

(1) )国务院常务会议7项措施，有助于缩短高校毕业生找寻工作的时间。有助于促进高校毕业生的就业，也可以适当延缓当前的就业压力。有助于避免人力资源的浪费，也有利于整个社会的稳定。有利于地区、城乡协调发展。有利于非公经济的发展，推动生产力的发展。有利于改善人民生活,实现全面建设小康社会的目标。有利于扩大内需，拉动经济增长。对构建和谐社会也具有重要的意义。
 （2）高校毕业生们面对激烈的市场竞争，一定要正确认识自我和分析就业形势，明确自身发展方向并清晰定位。①转变与社会主义市场经济不适应的旧观念。②要树立自主择业观、竞争就业观、职业平等观、多种方式就业观等正确的择业观念。不挑三拣四，积极争取适合自己的就业之路。在不同性质、不同规模、不同层次、不同待遇的单位发挥才智和作用。③根据市场的需要，不断加强学习，努力提高自己的职业技能和素质。并以合格的政治素质、良好的道德素养、健康的身心素质、掌握的科学文化知识和技能及以较强的工作能力素质，为社会做出更大的贡献。
网络文化问题

2008年1月，中共中央总书记胡锦涛强调，加强网络文化建设和管理，充分发挥互联网在我国社会主义文化建设中的重要作用，以积极的态度、创新的精神，大力发展和传播健康向上的网络文化，切实把互联网建设好、利用好、管理好。他指出，我国网络文化的快速发展，为传播信息、学习知识、宣传党的理论和方针政策发挥了积极作用，同时也给我国社会主义文化建设提出了新的课题。能否积极利用和有效管理互联网，能否真正使互联网成为传播社会主义先进文化的新途径、公共文化服务的新平台、人们健康精神文化生活的新空间，关系到社会主义文化事业和文化产业的健康发展，关系到国家文化信息安全和国家长治久安，关系到中国特色社会主义事业的全局。
（1）从唯物辩证法的角度分析上述材料。

（2）从《文化生活》角度，谈谈应如何大力发展和传播健康向上的网络文化？

参考答案:

答：①事物是普遍联系的，要用联系的观点看问题。材料中建立健康的互联网关系到社会主义文化事业和文化产业的健康发展，关系到国家文化信息安全和国家长治久安，关系到中国特色社会主义事业的全局，体现了这一点。②整体和部分是相互联系、密不可分的。部分的功能及其变化会影响整体的功能，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用。必须重视部分的作用，搞好局部，用局部的发展推动整体的发展。材料中互联网能否成为传播社会主义先进文化的新途径、公共文化服务的新平台、人们健康精神文化生活的新空间，关系到中国特色社会主义事业的全局，体现了这一点。③辩证否定观要求我们树立创新的意识，做到不唯上，不唯书，只唯实。材料中要以积极的态度、创新的精神，大力发展和传播健康向上的网络文化，切实把互联网建设好、利用好、管理好。

答：国家应加强对网络的监管力度，加强管理，正确引导；大力发展人民大众喜闻乐见的社会主义文化，加强社会主义精神文明建设，不断满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。公民应提高辨别落后文化、腐朽文化的眼力，自觉抵制不良文化的侵蚀。积极参加精神文明创建活动，充实个人的精神生活。
