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一 次 谈 话 引 起 的 教 学 反 思

——政治教学中“愉乐教学”的探索
溧阳市南渡高级中学  唐建清

一、问题的提出

我在今年的高考中取得的成绩不仅令学校满意，更使学生及家长满意，许多学生和家长都说，要不是唐老师，就不可能考得如此之好。是的，不仅政治学科成绩在农村中学名列第一，而且作为班主任所带的班级远远超额完成了上级下达的指标。成绩的取得是师生共同努力的结果，但我认为更离不开学生对我的建议和帮助，是学生的建议改变了我的一些固有的教育教学观念，事情还得从03年9月说起。记得刚开学不久，我找一位姓史的同学谈心，问他的政治学习情况及对即将开始的高二政治教学的意见，由于高一也是我教他的政治，我期望他多谈一些想法，但他说：“唐老师，大家都不愿意讲，我就讲真话吧，你不要生气。一年来，虽然你的政治课堂教学大家无可非议，所教的成绩也很好，但你不知道我们上你的课是多么害怕----不会背怕你惩罚、课堂上不会回答问题怕你批评，我们一上你的课都提心吊胆，什么激发思维、活跃思维是一句空话，你总是讲提高课堂教学效率，我们都胆战心惊了，怎能提高课堂效率？”我不知道我是怎样回到的办公室的，脸上是火辣辣的，以前那种自我的良好感觉荡然无存，心情是相当的沉重。我的教育教学工作经常受到学校表扬，而正是经常的表扬迷惑了我，学生的真话提醒了我，我的教学并不像我自己想象的那样完美。有人说，一只颤抖的手是写不出伟大的作品来的，同样，我认为一颗恐惧的心是学不好任何知识的，我们不能因为片面追求升学率和高考的成绩而以牺牲学生的学习兴趣及时间为代价。我随后进行了自我反思，调整了自己的心态，改变了课堂教学方式，真正以学生为主体、自己的教学以满足学生的需求为前提和目的，赢得了学生的称赞。高考结束了，反思两年来的教学经历，我就仅从愉快教学方面把自己的感受总结成文，以供同行引以为镜。

无论是高一的经济学还是高二的哲学，都有一定的理论深度和难度，学生普遍感到难学，如果采取高压的教学在一定时期会有教学效果的，但学生成了接受知识的容器，学生的思维会僵化，时间长了，会产生厌学的情绪。作为教师就要激发学生的兴趣，使学生产生愉快感，从而提高课堂教学效果，我在教学中主要从以下几个方面进行愉乐教学设计及其功能的探讨。

二、方法探讨

1、激发学生学习兴趣，培养学生学习动力

实践证明，兴趣是学习的牵引力和加速器。在教学中教师应把激发并保持学生的学数学兴趣作为重要任务。学生对政治学科发生了兴趣而不是被逼着学，就会积极主动、愉快的去学习，为跨越高台阶增添动力。

教学内容应紧密联系实际力求生活化、形式多样以搞活课堂气氛，政治课程相对来说理论性强，概念比较枯燥、抽象，如果能使教学内容与现实生活联系，学生接受起来就容易多了。比如：高一经济常识在讲商品时我采取了如下的方式：1）什么是商品？2）有价值的东西是商品吗？3）如果有价值的东西是商品，那么农民自己生产自己消费的粮食不也凝结了劳动，不也有价值、不也是商品吗？在讲消费时，我就让学生进行了家庭经济状况调查，通过家庭收入和开支的对比来说明国家经济发展状况和怎样合理消费，以达到激发学生兴趣的目的。高二哲学课刚入门时学生难于理解，我首先让学生列举一些现实生活中的成语、谚语、典故，然后一起分析其中的奥妙，使学生懂得哲学离不开生活，生活中处处有哲学，这对培养学生的兴趣、开好头起了重要作用。

通过以上形式多样的课堂教学形式，活跃了课堂气氛，不但加深了同学们对知识的了解，还间接向他们传递了一个信息：政治不是枯燥的知识，而是和我们的生活紧密联系的，在我们周围处处都有经济学、处处都有哲学。这样学生在轻松快乐中学习了政治知识，同时也激发了学习政治的兴趣。

2、创设和谐的情境

心里学知识告诉我们，学生的学习效果不但与他们的智力水平、学习方式有关，还与其心理状态有关，因此，要提高政治教学的效果，还要注意创造条件，为学生提供良好的和谐的政治情境，发挥学生的主体参与意识，调动学生的积极性，改变学生在学习中的消极被动状态，使他们把学习政治当成一件乐事。这就要求：

（1）老师必须有一个良好的情绪。课堂教学的情绪应该是快乐的，教师的情绪极易感染学生，当教师由于种种原因烦躁不安地走进教室教学时，学生会感到压抑，从而使得心理闭锁，阻碍了新信息的输入，而当老师面带微笑，怀着喜悦的心情进入课堂教学时学生会倍感亲切，快乐油然而生。以教师自己的快乐情绪来影响和引发学生的快乐情绪，会使学生思维活跃，更有效的接受信息输入。在任何情况下教师都不要把自己的不好情绪带进课堂。

（2）幽默语言的情感渲染。讲课时教师用语诙谐幽默，看似非常简单的小事，却能使学生产生一种惬意的顺向心理，形成和谐的教学情境和师生之间互相尊重、互相欣赏的感情，使学生在轻松愉快的气氛中学习知识。例如：讲矛盾概念时把“教”与“学”拿来进行分析后我说：“老师希望与你们和平共处，使教与学和谐发展”；当学生圆满地解决一个比较难的问题后可以说：“呀，真好，你把老师不懂的问题解决了!”

（3）加强对教材的情感处理。教师在教学中，应该富有情感地讲授课本内容，要善于用情境来烘托教学内容中的情感气氛。教师可配合教学内容，运用一定的科学手段，创设某种教学情境，以使学生更好地体验其中的情感，理解政治意义及实际应用。如讲“一国两制”时，可用多媒体演示海峡两岸同胞相逢的录像，使学生感到分离给两岸带来的痛苦；讲“三个代表”时，用“走进新时代”的音乐导入教材，创设情境，以激活学生的求知欲。有些政治知识本身不含情感，但从情感教学的角度看，教师也应尽可能从外部赋予它以某些情感色彩，让学生接受这些知识时，同样感受到某些情趣，以增强学生的学习热情。如：在讲规律的遵守时，则可适当运用高三政治学语言：“有法可依、有法必依、执法必严、违法必纠”，来激活学生的思维，同时也提醒他们，不可随意生造或改变规律，否则要受到规律的惩罚。

3、激励信心

美国心理学家罗森塔尔曾做过这样一个实验：随机从一个班级学生名单抽出一些学生，让教师在班级宣称，通过预测这些学生是最有发展前途的，将来必成大业。过了一段时间后，重新测试这些学生并与班级其他同学相比，发现他们学习成绩提高较快，智力发展较快，而且性格开朗，心理健康。这是罗森塔尔效应，他的实质就是表扬和期望。教师在教学中不仅要传授知识和学习方法，还要把爱和期望传递给学生，使学生一开始就在学习中感受到教师的信任和期望，树立信心，明确学习目的，产生愉快主动的学习热情。

刚进高中的学生都有要把学习搞好的满腔热情，加上家长、老师的期望和表扬，很有信心。可是往往事与愿违，由于遇到高中的政治难以跨越的高台阶，学习上的困难与挫折降低了他们要学好政治的热情。有些学生虽然很努力，但几次测验后，成绩不理想，提不到与自己努力相对应的成功的体验后，对政治丧失了信心。因此要使高中学生顺利跨越这个台阶，树立好学好政治的信心，我们老师要从心理学和教育学的角度去分析认识这个问题，并正确应运用教育心理学的基本原理找出策略。在政治教学活动中笔者就是从表扬提问、成功学习两个方面去努力，帮助他们重新树立学好政治的信心。

（1）表扬提问。表扬对一个学生，无论是对成绩好的还是成绩差的或成绩一般的学生的激励都是非常大的，有意识地抓住各种机会采用不同方式表扬学生，效果特别好。如我们班有一个性格比较内向的男生不善讲话，也不回答喜欢回答问题，每次提问，他很难张开口，有一次我抽他回答问题，他神情紧张，声音低沉而回答的却很准确。我微笑地看着他，目光作了短暂的交流，最后只用“很好”两字结束了对他的回答的评价。他脸上露出了喜色，他在他的周记中写下了<<那双充满笑意的眼睛>>一文。他说他在我眼中找一到了真诚和鼓励，自信心得到了增强。后来他竟然在演讲比赛中荣获二等奖。

对学生的表扬应以时间、地点、场合和对象的不同而采用不同的表扬方式。对于成绩比较好的学生，表扬的同时应指出不足之处，对于成绩比较差的学生，表扬进步却不指出不足，并对于这些学生给予关照，经常提问，让他们在课堂上回答正确应当堂表扬；回答不正确的也应认真他们出错的原因，不能简单的否定。提问的口气要亲切，表扬要发自内心。提问的难度应循序渐进，逐步提高。使他们通过回答提问获得学习的成就感，提高他们在同班级学生中的地位，从而增强自信心。因此教师不但要善于发现学生的优点，加以肯定表扬，还要使表扬不只成为教师单方的评价，要成为学生成长的催化剂。

（2）成功学习。目前受追求升学率的影响，在政治教学中往往随意加深内容，提高要求，增加习题难度，不顾学生的个性差异，按高考要求，进行“一步到位”的教学，结果使相当一部分学生感到政治难学，成绩下降，渐渐对政治失去信心。要激励学生的信心就要让他们获得成功，教师要以营造成功机会为核心来组织教学，采取低起点、小步子、多训练、快反馈的方法。即以大多数学生经过努力能达到的水平为起点，将教学目标按由易到难、由简到繁、由已知到未知的原则，分层次、分阶段去实现最终的教学目标，力争使课堂教学内容、作业、考试的难度符合学生的心理和知识实际，激发和维护学生的上进心和自尊心，从而使每个学生积极、愉快地学习并体验成功的快乐，感受到“自我实现”的愉快心情。

三、体会和感受

“愉乐教学”是指教学过程中，充分发挥教师和学生两方面的积极性，教师乐于教，学生乐于学，在轻松愉快的气氛中实现教学目标的活动。学生心情愉快，没有心理压力与负担，使注意力、感知、记忆想象、思维等活动便会处于高度的活跃状态，从而收到良好的教学效果。政治新课程标准明确提出课堂教学要实现三维目标：知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观，构建起课堂教学比较完整的目标体系，由以知识本位、学科本位转向以学生的发展为本，真正对知识、能力、态度进行有机整合，体现了对人的生命存在及其发展的整体关怀。这就要求前面在注重知识和能力培养的同时，应更强调过程和方法，也应该用心去关注学生在探索知识中的情感、态度和价值。因此，“愉乐教学”是学生身心健康发展的需要，也是当前素质教育的需要，在教学中我们有理由去探索各种“愉乐教学”的方法，以促进学生发展和我们自身的提高。
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