荆川小学综合实践活动规划

综合实践活动是基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的实践性课程。原有的“活动课”为综合实践活动课程提供了基础，但综合实践活动课程对其又有突破。综合实践活动课程成为中小学的“必修课”，课程目标是学生个性的充分发展，而不是“应差”式地完成任务。在组织形式上，学生个人的兴趣、所关注的问题将得到成分的尊重，学生有权决定活动的内容；活动的过程不再是单纯的全班统一行动，课程的实施可以以班组为单位，也可以以学生小组为单位，或者由学生个人独立完成；教师与学生的关系不再是传授者和接受者、导演和演员的关系，而是支持者与活动主体的关系；活动不再完全被限定在“一节课”当中，下课铃响就意味着活动必须结束。学生的综合实践活动又可能要经历一个很长的周期，比如几周、一学期甚至一学年的时间；每一个学生都由平等的活动主体，不像过去的活动只有少数的“积极分子”才有活动机会。

从去年起，我校也进入了综合实践活动课程的实践。通过一年的实践、摸索，积累了一些经验，也发现了许多问题。这一学期，我校三、四年级分别开设了综合实践活动课程，在新的一学期，我们将以更新的观念，更严谨的态度来实施综合实践活动，主要实施方案如下：

1、课时安排

我校三、四年级分别开设综合实践活动课，每周除信息课外，安排两课时进行实践活动。
附三四年级课表：
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2、教师落实

综合实践活动课都由各班语文教师担任，具体教师安排如下：

三（1）班     周  薏         三（2）班      冯  丽

三（3）班     杨素珍 

四（1）班     杨如一         四（2）班      许  龑

四（3）班     袁惠娟

3、如何实施

本学期，我校根据不同年级学生特点，在三、四年级分别实施了两大长线主题实践活动。三年级为“小小的我”，四年级为“2008——共同的梦想”。

三年级“小小的我”实践活动分为三大主题：“现在的我”、“成长的我”、“未来的我”。学生通过自我介绍会、画自画像、了解自我的身体结构、设计未来的我、设计名片等多争主题实践活动，通过收集资料、讨论交流、制作手抄报、形象设计等多种形式进行活动，真正了解自我、介绍自我、设计自我，从中培养学生自信、善于交流、合作等多种优秀品质。

四年级结合正如火如荼的2008北京奥运会，激发学生爱国主义精神、民族自豪感，树立自立、自信、自强的形象，开展“2008——共同的梦想”实践活动。这一主题实践活动又分三大主题：“运动与健身”、“奥运   冲！冲！冲！”、“奔向2008”。学生通过收集资料、调查访问、汇报交流、设计标志、手抄报等多种形式，综合学校、家庭、社区、社会四点的实践活动，体验运动、奥运与自己的联系与益处。

    综合实践活动以学生的主体活动为主，但离不开教师的指导，特别是三年级学生，首次接触综合实践活动，培养其兴趣、掌握活动方法、学会资料总结、成果汇报等都离不开教师的指导。在活动过程中，教师指导学生设计一些活动表格，使活动更顺利、规范。如

采蜜卡、综合实践活动研究日记、综合实践活动成果汇报表、综合实践活
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动指导记录表等。（如下图）
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	汇报成员
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学生自由组合研究小组，以小组的形式共同合作、探究、汇报交流，在教师的指导下，以严谨的态度，活泼而又多彩的形式进行实践活动，体验活动的快乐。

4、研究活动

我校组成综合实践活动教研小组，由各综合实践活动任课教师组成，由教研组长组织教师定期进行综合实践活动理论的学习，特别是刚接触本课程的教师，了解综合实践活动，认识综合实践活动课程的意义，转变观念。除了学习理论，定时进行理论学习体验交流，谈自己对综合实践活动课程的认识，交流实践中遇到的问题，共同讨论，不断摸索、总结经验教训，更好的提高认识。

在备课形式上，我们采用集体备课的形式，各年级组一人主备一个主题，教师共同讨论，集思广益。除了综合实践活动课的教师，邀请如体育、美术等其他教师共同参与备课、上课。课前，可对集体备课教案进行增删调补，课后做好教后记，及时总结反思，在交流活动中及时提出自己的意见，更好地进行活动。

在本学期中，各年级组教师进行互相听课、交流评课，提出改进意见，共同提高。在学期中，我们还将进行问卷调查、教师评议，及时了解、总结学生对教师、对活动的看法，做还调查总结、反思，以便教师及时进行改进。（例如后图）

调查表                 评  议  教  师  用  表

班级:        学科:           教师:          时间:

	1、当我觉得自己很成功时，老师 ⑴ 大大表扬了我    ⑵ 表扬了我

            ⑶ 没有表扬我

	2、当我觉得有困难的时候，老师 ⑴ 给我帮助很大    ⑵ 帮助了我       

            ⑶ 没有帮助我

	3、你向老师提出问题后，老师 ⑴ 表扬我并一起解决 ⑵ 告诉我答案

                          ⑶ 没有理我         ⑷ 批评了我

	4、老师教的内容，我  ⑴ 完全懂         ⑵ 大部分懂

            ⑶ 大部分不懂     ⑷ 完全不懂。

	5、在活动中，老师的态度是  ⑴ 非常热情地关注、帮助、参与  

                           ⑵ 无所谓   ⑶ 漠不关心

	6、我对老师上的课  ⑴ 很有兴趣         ⑵  有兴趣 

                   ⑶ 无所谓   没有兴趣

	7、老师，我  ⑴ 很喜欢你        ⑵ 喜欢你       ⑶ 不喜欢你

	8、我还有话要说 ：




本学期大致教研活动如下：

9 月份     理论学习，交流学习体会，写学习心得。

10月份     学术交流，谈自己对综合实践活动的认识，总结前一阶段的活动效果，谈活动中遇到的问题，进行反思。继续理论学习。

11月份     各年级上一节公开课，听课、评课，交流体会。学习其他学校的经验交流、方案设计等。

12月份     进行问卷调查，总结问卷调查的结果，进行反思、改进。并总结前一阶段的活动情况，提出改进意见。

1 月份      撰写综合实践活动总结，交流总结。

5、评价措施

（1）注重过程      设置综合实践活动课程，从一定意义上来说，就是要让学生获得活动的机会，学生由没有积极的参与活动、在活动中有哪些具体表现，这是课程评价最需要关注的问题。因此，综合实践活动的评价，不能过分强调学生活动结果的科学性、合理性，更应注重学生获得成果的过程，注重学生活动过程中的实际体验、变化和表现。我们要求教师在活动过程中以激励的语言、甜美的微笑、热情的帮助关注学生的活动过程，随时给以激励性的评价。

（2）全面评价     在综合实践活动中，学生与人接触、交流、合作。我们不仅要关心学生掌握了哪些知识、技能，更应关心学生情感、态度、价值观发展和变化，关心学生个性的培养，优秀品质的形成。活动中，学生常常是以小组为单位进行，我们吧评价的对象扩大到学生集体中去，做到“在集体中评价、对集体评价”，评价整个小组的表现与实际经历。

（3）多元评价    教师、教师集体、学生个人、学生集体、家长与社区成员等都是学生活动的评价主体，都应参与到对学生的评价中来。我们在评价中，有一项采用问卷评价，分别由学生个人、学生集体、教师、家长进行填写、评价。使学生与他人结成一种平等的关系，促进学生活动的进行。

（4）展示型档案袋
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新学期，我们将以崭新的面貌迎接新的挑战，以无比的热情、认真的态度、大胆的尝试，让学生在综合实践活动中学习知识、体验快乐，形成优秀品质，使我校的综合实践活动焕发光彩。

                                                  2003年   9月

