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思想品德课堂因“洗课”而精彩
常州市第24中学   王长军

[提要] 在新课程内容改革不断深入的背景下，政治教师对教学环节、教学内容、教学方法进行“清洗”，优化课堂结构，符合学生的实际情况，以达到激发学生学习兴趣、减轻学生过重的学业负担、提高课堂效率的目的。
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随着思想品德新课程的不断实施，对教师的要求也越来越高。如何利用思想品德课堂45分钟时间，实现思想品德课堂教学的最优化？关键是教师要本着“以学生为本”的思想，在上课前，对相关知识进行一定的梳理和筛选，，并选取科学的教学方法，优化课堂结构。我们把这一过程形象的称为“洗课”,其内涵就是教学设计应当从学生出发，从问题出发，从文本出发，将重点放在知识的生成和整合上。本人结合教学实践就思想品德课的“洗课”方法谈谈自己的一些粗浅看法。

一、依据课标   洗教材内容

洗课的结果是使课堂成为最具生命力的地方，成为教师创造和学生学习的乐园，它不是从课堂开始的，而是从课程标准的研读到审视教材开始的。教师可以根据自己对新课程的理解，设计新的活动方案，这样使教学活动以教材为基础，让学生多角度、多渠道、全方位地从课内外丰富的课程资源中获得情感体验、生活经验，丰富生命的内涵，提高综合素质。

如在苏人版七年级思想品德课第一节课“我是中学生了”的教学中，为了让学生进入中学一开始就喜欢初中的思想品德，认识思想品德的真正价值，产生强烈的学习愿望和远景动机，为此笔者依据课程标准对教材进行了如下“清洗”：引入和拓展天地部分作为学生课后阅读内容，因为这些都是学生能够自学并能从生活中较好感悟的内容。对“我们的新集体和适应学校新生活”作如下处理：先感悟我们的新集体，对比新集体与小学的集体的异同点谈谈自己的困惑，一下子就让学生感觉这门课很贴近自己的生活，产生了强烈的兴趣；之后就把后面的适应新集体移到前边来讲，让学生充分讨论适应新集体的方法，激发了学生上课的热情；最后再讲适应了新集体后我们应该建立什么样的新集体，以及我们应该怎样为新集体而努力，这让学生感觉思想品德这门课能解决现实生活中一些问题。这样的教材内容“清洗”，主要是依据让学生可以接受、乐于接受的教学原则，以学生心理和发展需要为出发点进行的。

二、依据学情   洗教学预设

预设就是在课堂前的教学设计。这里谈的洗预设是依据学生的实际情况，结合教材内容，去掉束缚学时思想的框框，去掉学生学习的“标准答案”，是“预设怎样引导学生进入学习状态，怎样广开思路让学生学习，预设多元解读，预设课堂的各种变数”。预设是建立在对教学对象了解的基础上的一项创造性的劳动。

如我在八年级教材“跨越代沟”备课过程中，没有按照常规“什么是代沟？代沟的表现？如何对待代沟”来预设，而是根据家长向我诉说的与孩子发生矛盾和冲突的情形中，结合任教班级学生的实际情况，有意识的选择具有代表性的“购物要求没有得到父母满足引发的矛盾和冲突”、“给同学过生日遭到父母严辞拒绝产生的矛盾和冲突”等情形设计问题，让学生探讨解决这些矛盾、冲突的途径和方法。由于学生普遍感觉到就是曾经发生在自己身上的事，在实际的教学过程中，他们争着发言并得到共识：面对矛盾和冲突，要心平气和地与父母沟通。这样的教学预设既符合教材内容，又结合了学生的实际情况，既解决了学生的实际问题，又减轻了学生的课业负担，提高了学生学习的能力。

三、依据教案   洗教学过程
一节课的时间很有限，因此教师根据课程目标和教材文本进行教学设计以后，在正式课堂教学前，还必须事先参照教案，通过“洗课”，尽可能地使自己的课堂语言精练、准确、简洁，坚持“洗”去那些“正确”而又漫无边际的废话。讲授知识要点时语言要规范、准确、到位；引导学生探究时的点拨要精当、富有启发性；让学生自我感悟时要毫不吝惜地把时间还给学生。启发教学、自主学习时要让学生学思结合，启发思维应遵循“不愤不启、不悱不发”的原则。当然，还可洗“环节”。按照新课程的课堂教学模式，将各个教学步骤进行压缩，各教学环节之间的过渡和衔接也尽可能做到言简意赅，引领自然，去掉不必要的“讨论”和“表演”，把更大的自主空间留给学时去进行有效的学习。

一个完美的思想品德课堂不在于教师的讲解时间的多和提出问题的多，而在于讲解和提问的“精”和“巧”，在于激发学生能主动参与，引发学生的思维和求知的欲望。课堂教学切忌面面俱到，教学要追求完美，但不要苛求完美，一节课只要能让学生有所收获便是美。

四、依据效果   洗作业练习
作业和练习对所学知识的巩固是整个教学过程不可或缺的一个重要环节，也是教师了解学生对知识的理解、掌握和运用情况重要途径。因此在教学设计时，教师就必须花费大量的时间研究习题。对作业和练习教师必须认真的挑选和“清洗”。选中的习题必须要有时效性、代表性，题目中的信息要准确，符合时代性，题型要有示范性，问题的设计要科学，题量要适中。对那些内容重复、质量不高的内容要“清洗”剔除。根据学生的认知水平和认知能力，选择具有典型性、针对性的作业让学生适量完成，这样既能让学生从沉重的作业负担中解脱出来，又能让学生通过举一反三获得事半功倍的效果。

如在学习到七年级思想品德“增强自我保护意识和能力”时，书后的作业很多，而且大多为理论性很强的题目，不利于培养学生解决现实问题。通过集体洗课后，保留了一些巩固基础知识的作业，增设了下列实践性作业：利用课余时间与同学组成小组，通过询问他人，走访消防部门，查阅报刊、杂志等资料报道，上网查询等方法，了解人们日常生活中采用的灭火方法；调查附近地区发生的火灾事故及起火原因；记录附近工厂企业、公共场所所采取的防火措施；进一步了解怎样预防火灾，发生了火灾我们正确的逃生方法是什么；将调查结果写出调查报告，向家人和邻居宣传消防灭火的知识，并与同学交流、讨论所调查内容。这样“洗”出来的作业不但对所学知识具有针对性，而且减轻了学生的作业负担，而且培养了学生的创新实践能力。

洗课的过程是一个多次备课的过程，它既是一个逐步完善教学过程的方法，也是一个让教师逐步成熟、自我提示的过程，这个过程虽然是痛苦的，但更是快乐的。区别于传统的备课、说课的“洗课”应当视为目前新课程下教师重要的新基本功之一，因为洗课洗出的是精彩，洗出的是效益。
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