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关于高中学生考试成绩成长记录手册的设计和思考
                    ——引导学生加强考后反思意识初探 
                     常州市北郊中学政治组         蒋静霞 

摘要：新一轮的课程改革带来了学生学习方式的深刻改革,反思性学习是应课程改革而产生的一种崭新的学习方式，教师可以在学生建立反思性学习策略过程中发挥应有的引导作用。本文以高三学生考试成绩成长记录手册的设计为例，谈谈教师在学生的反思性学习策略形成过程中可以发挥的作用。
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中国古代伟大的教育家孔子曾言：“学而不思则罔，思而不学则殆” ，思和学的关系是相辅相成的，当然这里的“思”，不仅仅是指对所学知识进行融会贯通的把握，还可以指对学习方法的探询和学习能力和反思，这显然是更高层次的“思”，也是开启智慧大门的金钥匙。

现代的大部分高中学生，深刻地了解到获得知识的重要性，对知识的获得给予足够的重视，却往往忽略了“思”，尤其是学习方法的思考，因此他们的学习过程就表现为“无意识的学”、“无目的的学”、“无方法的学”，这在很大程度上影响了学习效率和学习能力的提高，更直接的带来学生终身学习的困难。当然这也与部分老师本身缺乏方法意识有着必然的联系，一些教师在教授知识的过程中，一味注重知识点的灌输，而忽视了对学生学法的指导，因而教学效果不佳, 有辱于“授人以鱼，不如授之以渔”的神圣使命。那么如何改变这种局面呢？ 我认为教师有着不可推卸的责任，在加强自身教学反思的同时，要培养学生的反思意识，引导学生探寻切实可行的反思措施，在为此我结合教学实践，着重对学生重大考试过后如何有效反思进行了一些有益的思考和尝试，现作如下介绍： 

首先 ，教师要抓住学生进行有效反思的最佳时机，即何时反思最有效。

反思活动是人们的一种心理活动，随时都可以进行，但不同时机效果是不同的，对于学生来说，最佳时机莫过于每次具有影响力的重大考试过后 ，这时的学生会进行“无意识反思”，或多或少会总结一下考试的成败，但这时的总结在程度上有深有浅，总结效果在时间上有长有短。这时教师可以做的是引导学生将“无意识反思”变为“有意识反思”，将反思从描述现象向分析本质推进，使反思效果更为深远持久。 
其次，教师如何引导学生进行有效的考后反思？

学生需要考后反思，不等于就是对自我进行全盘否定，我认为科学的有效的反思建立在正确的反思的目的之上，考后反思不是为了打击、揭短、现丑，而是为了扬长补短，获得进步。因此，在反思过程中，教师有必要帮助学生树立正确的反思态度，以坚定反思的信心和决心。

那么到底如何进行反思呢？ 我以自己所教的高三政治学科为例，为学生设计了一张考后成绩分析表：高三（4）班某同学政治学科成绩分析表
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此表的填写过程就是学生的反思过程，在设计栏目时，我渗透了马克思主义哲学的辩证法思想，让学生不仅看到了自己的总分，还可以参考班级均分，可以进行横向比较；不仅要分析自己的不足，还要寻找自己的优点，可以积累经验和信心；不仅要分析卷面，看到自己的现状，更要透过现象看本质，从学习态度、习惯和方法上深究原因；不仅要明确分数和等级目标，还要树立方法意识，确定习惯目标或方法目标；不仅要完成统一栏目的填写，而且为学生设计了个性栏目，备注一栏就是给学生留出的与自己对话的空间。这张表格的填写绝非简单之事，需要学生用心思考，用智慧填写，方能发挥反思的作用，体会反思之美。
这张表格的填写可以放在试卷讲评完之后进行，给学生留有足够的时间填写，教师可以全部或者分批给与评价，同时对重点关注的学生可以结合所填内容给与指导，帮助他们明确下阶段的学习安排，这时一次师生交流的绝佳机会。
再次，教师如何引导学生进行长效的考后反思？

　　马克思主义哲学认为事物是不断变化发展的，要用发展的观点看问题。学生的学习是个发展的过程，每一阶段的状态会有所不同，会有反复，也会有突破，对学生而言，能准确地认识自己的状态，无疑是很重要的事。学生良好的学习习惯的养成和学习能力的提高并非一日之功，需要借助于长效的反思机制，因此，我觉得将学生每次重大考试后的成绩分析表按时间顺序编制成成绩成长记录册，对学生的参考价值更大，通过前后的对比，更能总结出变化趋势，将学生的情况暴露的更清楚，那么学生进行扬长补短的针对性就更强。　
最后，教师引导学生进行考后反思有什么重要意义？
1、提高学生的认知能力

反思是一种隐性的教育资源，目前学生的学习效果不够理想的原因之一是他们缺乏反思意识和反思习惯。新一轮的课程改革带来了学生学习方式的深刻改革,反思性学习是应课程改革而产生的一种崭新的学习方式，没有学生的自我反思，就难以促进学生的自我提高和可持续发展。学校组织考试的目的和本意也在于促进教师的教和学生的学，因此我认为在重大考试过后引导学生进行及时有效的反思，反思易错知识点和解题规律，能促进学生问题意识的形成，提高学生的认知能力，完善其知识结构和储备，这对高中学生能起到事半功倍的效果。
2、提升学生的求知能力

新课程理念认为学生是教学中的主体，现代教学已逐渐把重心由教师的“教”转向学生的“学”，现代教学更加注重的是学生在学习中的主体性的发挥。反思性学习是新课程倡导的一种重要的学习方式，这种学习方式与过去不同，它追求的是自我评价、自我改进的学习行为，将“自主学习”与“自我教育”结合起来。而教师引导学生在重大考试过后进行反思，包括对学习目标的反思、对学习经验的反思、对不良习惯的反思、对解题方式的反思等等诸多方面的深入分析，能够调动学生自主学习和自我教育的积极性，增强他们的求知能力，这为高三学生走进大学校园自主学习提供基础，也这为终生学习奠定了基础。
3、丰富学生的学习情感，
新课程理念的学习过程是一个伴随着交往、创造、追求和喜、怒、哀、乐的综合过程，是学生整个内心世界的参与。每次重大考试过后，尤其是高三学生心理较为复杂，成功与失败，喜与悲，坚定和茫然，等等，会带来一系列问题，如何拨开迷雾见太阳，如何透过层层障碍看到希望，其实学生可以通过对学习经历的反思，端正态度，寻找方法，这样有利于培养学生积极的学习动机，变被动学习为自主学习；有利于锻炼学生的学习毅力和意志品格。
4、促进教师的进步和成长

作为学生的引路人，教师更应该是反思性学习的促进者和践行者。反思性学习的形成要靠教师正确地引导和培养，才能够让学生逐步形成一种反思的意识和习惯，并在学习中自觉地、积极地进行反思。教师必须不断地对自己的教学进行反思，不断地提高自身的教学水平。同时，在教学中，教师必须积极创造反思条件，引导学生自觉反思。在反思的过程中，师生关系会变得更为融洽，教师对学生的学情更为熟悉，对教学工作的开展提供了更好的平台，教师和学生通过反思共同进步和成长。
世上没有包治百病的良药，对于高中学生考试成绩成长记录手册的填写，教师和学生应客观评价其有效性。伯莱克L.Berlak曾说：“反思是立足于自我之外的批判地考察自己的行动及情境的能力。使用这种能力的目的是为了促进努力思考”。总之，一切为培养学生反思性学习的意识和能力服务，学生应当成为学习的主人，学生通过自我认识、自我分析、自我评价、获得自我体验，真正做到“想学”、“爱学”、“乐学”！ 
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