研究性学习课程对教师的挑战和教师的应对策略

    一、研究性学习课程对教师提出的挑战
    研究性学习是一种学习的理念、策略、基本思想和方法。研究性学习课程是为研究性学习专门设计的特定空间。其基本特点是整体性、实践性、开放性、生成性和自主性，与原来的课程有很多不同，因而形成了对教师的挑战。
    挑战一：课程目标的挑战。课程目标是衡量教师教学质量的重要标志，以往的课程目标明确、具体、易于操作。研究性学习课程的目标是：培养学生实事求是的科学精神和科学态度，增强学生的社会责任感和使命感，通过实践探究让学生受到积极的情感体验，养成探索性学习的习惯，提高研究学习能力。这一课程目标是开放的，没有具体可以量化的形式表述。这就使许多教师无所适从。
    挑战二：课程形式的挑战。研究性学习课程的课型可分为：（1）社会专题调查型；（2）社会角色实践型；（3）校内情景活动型；（4）小组课程研讨型。四种类型有的以具体问题为中心，有的则不是，甚至可以说，只要超越传统的以教室为场所、以教材为媒介，以教师为主要传播者的学习就是研究性学习。如此灵活的课程形式，许多教师难以把握。
    挑战三：课程内容的挑战。研究性学习课程涉及科学、艺术与道德；涵盖自然、社会与自我。其内容贴近学生的学习生活或社会现状，关注自然界、社会和人类的自身发展，并结合当代科技发展的趋势，同时要结合学校的实际，充分开发校内外资源。因此，如何掌握现实生活与当代科技发展间的“度”、校内外资源如何运用，都成为教师面临的难题。
    挑战四：课程实施过程的挑战。研究性学习课程要求教师引导学生研究他们选择方案中的问题；其作用是维持研究活动的进行，鼓励学生充分发挥主观能动性。不再是负责灌输知识和指导学生的角色，但又不能成为过程实施的控制者，而也要成为探究者。教师摆正自己在这一课程中的地位将成为研究性学习课程的关键。
    挑战五：课程评价的挑战。研究性学习课程的结果和评价无法采取过去量化的方式。其评价采用发展性评价的原理。学习课程要有结果，但更注重学习的过程以及学生在其学习中的感受和体验。只要学生参与了研究性学习活动，自身有了提高，改变了原有的学习方式，就已达到了研究性学习课程的要求。所以，转变原有的评价思想，发挥评价的诊断、激励、发展功能，也成为教师面临的新课题。
    二、教师对研究性学习课程的应答策略
    在研究性学习课程开发实施中，教师要掌握有关科学研究规范的知识、组织与指导科学研究的知识、转换学生生活方式的知识。这种课程对教师提出挑战的同时，也提供了教师发展的机遇。
    策略一：发扬终身学生的精神，拓展适应面、增强自己的技能。教师要研读教育理论与课程理论书籍，掌握课程开发与实施的基本理论；研读教育刊物，熟悉他人开发这类课程的措施及存在的问题；要深入研究性学习课程开发较好学校进行考察，积累感性认识；要向专家请教，不断研习。
    策略二：发扬合作精神，加强合作探究。在研究性学习课程的合作中，既有纵向合作，也有横向合作，还有与校外资源的合作。（1）纵向合作是课程开发实施中不同阶段进行的合作。对教师或学生提出的主题，教师集体要对其分门别类，哪些值得学生研究，哪些需要教师特别引导。教师集体还应分析每组人员构成是否能在研究学习上互补。教师集体要对学生在研究过程中出现的问题进行分析，以使学生的研究更有意义，还要对学生的成果进行评审，对某一过程进行总结。（2）横向合作贯穿于纵向合作之中，即指某一阶段内教师在某一问题上的合作。如在指导学生完成各自的方案时，一位教师注意学生的安全问题，一位教师指导学生收集材料，一位指导结题的技术与技巧等。评审阶段，有的教师从社会价值进行评价，有的从个人价值方面评价，有的从科学价值进行评价，有的从人文方面评价。（3）与校外资源的合作可分为学校与高等教育机构或研究人员的合作；学校教师与大学、教师培训机构和其他高考机构建立伙伴关系；学校聘请专家对学生进行专业知识与技能辅导。教师与学校所在社区合作，从而获得包括人员、场所和设施等校外教育资源的补充。
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