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“语感”是人们在长期的语言实践中培养形成的对于语言文字的经验性的感知能力。语感能力的高低决定语文能力的高低，正如吕叔湘先生所说：“语文教学的首要任务就是培养学生各方面的语感能力。”针对不同的语言现象，语感又具体化为语音感、语义感、语境感等。而在实际运用中它们又相互交织、补充，从而形成一个超越常规语言现象的综合体。

其实在平时学习中，许多学生就已自觉不自觉地运用“语感”解决问题了。于是我们师生间常有的一段对话就形成了：“为什么这样做”——“凭感觉”（或“猜的！”）。其实这里的“凭感觉”，正是学生运用“语感”解题的实证。因此，重视、开发学生的“语感”能力，并使之形成理性化能力已显得十分迫切和重要了。

一、“语感”的性质分析

“语感”的基础属性是其经验性。古人说“书读百遍，其义自现”、“观千剑而后识器”等，强调的就是从平常学习、生活中获取重复与经验。美国心理学家罗宾逊说过“记忆就是一种重复”。作为一种经验型的感性能力，语感来源于语言实践。

“语感”的心理属性是其迅敏性。“语感”，往往表现为“一瞬间”的“顿悟”。用“语感”解决问题，一般不需要严密的分析、完整的应用。它是一种超越平常状态的灵感。它不可能持续长久，也无法用理性加工。因此，“语感”是一种快速、及时的判断。

“语感”的特殊属性是其模糊性。“语感”作为一种能力，它对语言现象的把握呈现一种模糊状态：不确定、随意性、变化性等。这也是我们将其规范化的一大难题。在实际运用中，“语感”能力的个性化、模糊性让许多业内人士“望而兴叹”。当然，“语感”解决许多实际问题也正体现了“语感”的模糊性。

二、“语感”的培养途径

针对“语感”的相关属性与运用形式，可见，语感的获得主要靠长期的语言熏陶和积累大量的语言材料，作为教师可以从加强“听”、“说”、“读”、“写”四个环节的训练入手，培养学生的“语感”能力。

1、加强“听”的训练

在平时课内外教学中，应让学生多“听”。从听范文朗读、名篇赏欣，到听新闻、听评书、听音乐等等，让学生从中强化“语感”。像如今练习中常遇到的“重音”、“停顿”等都可以在听中得到间接经验。有这么一堂实录课：教学《狼》。教师先用录音范读全文，然后讨论、分析等。在最后的随堂练习中有一题句读：其一犬坐于前。（答案：其一/犬坐于前。）因为有了事前范读，所以正确率高达80%。其中教师既未重点讲解，学生也未事先准备。其中成功之处就在于学生在“听”中加强了“语感”。如今，教育现代化进程的加快，多媒体进入了课堂，我们就更应让学生多“听”，听那范读之声、朗读之音。这既是精神熏陶，也是“语感”培养。

2、加强“说”的训练

作为一种经验型的感知能力，“语感”源于语言实践。平常不用或少用标准的普通话念书、交谈的学生，是很难正确把握、运用“语感”解决问题的。“说”的方式很多：讲故事、辩论、演讲、讨论等。现在许多学校让学生课前三分钟演讲，这确实是有利于培养学生“语感”的举措。因为在“说”的过程中，学生就会发挥自身潜在的语言感知能力，就会在有意无意中斟酌每段话、每个词，体会语言的表达效果。如常见的单义词由于语言环境的原因而改变词义的现象，学生只要大胆联系日常生活中的语言实践经验，就可以将那些“死”的文字符号变成“活”的口语，问题就不是那么复杂了。如下面一个句子：“唉，我现在想想，那时真是太聪明了！”这是朱自清《背影》中的一句，真切表达了自己的后悔心情，他后悔自己年轻时未能体会父亲的深情。结合生活中常有的懊悔现象，不难分辨出“聪明”并非采用了它原有词义，而是采用了它的反义词“愚笨”的义项。

3、加强“读”的训练

这里的“读”不仅要求学生多读，而且要求学生多背。大量的阅读与背诵不仅能开拓学生的视野，提高学生的理解能力，还能增强学生的“语感”。古人说：“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。在指导学生阅读的过程中，首先要强调阅读的量，没有量的积累，就没有质的变化。现行的新教学大纲（初中）要求：“课外自读文学名著、科普书刊和其他读物，不少于80万字”（其中文学名著2-3部）。作为语文教师应对学生的阅读做统筹安排，使学生能有步骤按时完成规定阅读的量。我们常看到这种现象，学生从教师或参考书了解到一些语法理论，但在实际应用中却无用武之地。如1988年高考题“溪涨春风（ ）面”（从“吹”、“掠”、“拂”、“袭”中选择一词。答案：“拂”）这类题看似复杂，事实上很简单，阅读多了，许多关键词就自然会从一大堆词团中跳出来。

4、加强“写”的训练

现代语文教育教学中，呼吁最多的是“写作”，同时忽视最多的也是“写作”。钱梦龙说：“要使学生学好语文，关键不在教师“讲”得如何，而在于能否唤起学生强烈的求知欲，让学生带着浓厚的兴趣，自己去读，自己去写，在不间断的读写中锻炼能力，尤其是自学能力。”事实上，我们许多的语言能力来自于写作。只有自己不断的反复推敲、琢磨每篇文章的遣词、造句、谋篇、布局，才能不断强化“语感”能力的训练和培养。教师有责任有义务去不断激发学生的写作热情，写作练习量达到了，学生在实际的语言运用中就有一种乘风破浪、信手而得的感觉。像语序排列、上下文衔接、仿写句等一类题型，对于平时勤写作、多动笔的同学，一般是没有难度的。

当然，学生“语感”能力的培养，并非一朝一夕之功。我们既要强调听、说、读、写的整体性、功能性，也应加强对语言知识的理性归纳。只有将对“语感”的感性认识和理性认识结合起来，才能不断强化学生的语言文字的实践、运用能力，提高学生的语文素养和人文精神。

