用新的课程理念指导教法设计
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从《语文课程标准》的新理念看，学生学习方式的转变是本次课程改革的重要目标。其核心就是把过去学生的被动的接受学习变为自主、合作、探究式的学习。学生是学习的主体、发展的主体。我们的语文教学要努力使学生在知识和能力、过程和方法、情感、态度、价值观诸方面得到发展，从而培养他们的创造精神和实践能力。

然而，学生学习方式的转变关键是教师角色的转变，而教师角色的转变主要体现在教学方法的改革。这就要求我们广大语文教师要用新的课程理念来指导教法设计。

一、教学方法的设计要重视学生的发展

新的课程改革要求教师以人为本，呼唤人的主体精神，让学生真正成为学习的主人。因此，课堂教学的重点要由重知识的传授向尊重学生的发展转变。我们知道，学生既不是一个待灌的容器，也不是一个无血无肉的物体，而是一个活生生的有思想、有自由能力的人。因而我们的教学设计，要让学生在教学过程中既可学习掌握知识，又可得到情操的陶冶、智力的开发和能力的培养，同时又可形成良好的个性和健全的人格。从这个意义上说，要让教学过程成为既是学生掌握知识的过程，又是一个身心发展、潜能开发的过程。

如一教师在教学《“诺曼底”号遇难记》的过程中，设计了这样一个教学环节：老师让学生分角色朗读哈尔威船长与洛克机械师、奥克勒福大副的一段对话，读后让学生评议读得怎么样，有的学生说：“读得声音太低。”有的学生说：“要读得短促而有力。”有的学生说：“人物对话之间不能有停顿。”接着老师问：你们能说说为什么要这么读吗？”学生回答：“这段对话的特点是极少用提示语，足以表示情势紧张，所以对话之间不能有停顿。”“因为当时情况危急，要争分夺秒，所以要读得短促而有力。”“当时船上人们都已失魂落魄，简直像疯了一样，声音低了就听不清了。”紧接着老师再问：“哈尔威船长奥克勒福大副说：‘哪个男人胆敢在女人前面，你就开枪打死他。’这未免有点残忍，是不是一定要这样做呢？”学生经过小组讨论、交流，各抒己见，有的说：“这种做法是很有必要的，在那危急的时刻，不采取强硬的手段，很难控制船上混乱的局面。”有的说：“妇女和儿童优先，是因为妇女儿童是弱势群体，自身的求生能力比较低。”

在这个教学环节中，学生成为学习的主人，学生在老师的指导下，通过思考、讨论、交流，在知识、能力、情感等方面都得到了发展。
二、教学方法的设计要关注学生的个体差异

有人说，黄沙如海，找不到绝对相似的两颗沙粒；绿叶如云，寻不见完全雷同的一双叶片。那么我们可以说，人海茫茫，教海无边，我们既找不到两个完全相似的学生，也不会找到能适合任何学生的一种教学方法。这就需要我们在教学方法的设计中要考虑到学生的差异，不能一刀切、齐步走，统一规格、统一要求，把千姿百态、风格各异的学生“培养”成一种模式化的人。

再则，语文课程的性质具有人文性（也可以说是文化性），文化是一个内涵丰富、外延宽广的多维概念。学生接触到的语文，都是文化的载体，这些内容都会对学生的精神领域产生广泛而深刻的影响。由于文化内容的包容性，学生对其反应，不可能是单一的和单向的，必然呈现多元特点。因此，课程标准要求语文教育应该重视“熏陶感染作用，注重教学内容的价值取向，同时也应尊重学生在学习过程中的独特体验”。多维性的内容，在不同的大脑产生不同的反应，这是正常现象。因而我们在教学中要重视培养学生的多元思维，关注学生的独特体验，允许学生独立思考，不求惟一的、统一的答案，这样才有利于培养学生求真、求实和创造精神，才能使每一个学生都能得到发展。

如在教学《三峡》一文时可安排这样几个问题让学生讨论：①“‘夏水襄陵，沿溯阻绝’，‘溯’，逆流而上，船被‘阻绝’在情理之中；‘沿’，顺流而下，为什么船也会被‘阻绝’呢？”有的学生说：“夏水襄陵，水流湍急、回旋，难以把舵，船会被巨浪掀翻。”有的学生则认为：“夏水上涨，江中浅滩、礁石被淹没，航道不清，会造成船只搁浅或触礁船毁。”②“我国正在建造三峡水利枢纽工程，请结合课文内容说说为什么要在三峡建造呢？”有的学生认为：“夏水襄陵，江水湍急，落差很大，可以充分利用水资源发电。”有的认为：“能够调节水位、流量，避免沿溯阻绝，便于船只航行。”有的学生认为：“能够调节水位、控制流量，起到抗洪抗旱的作用，利于工农业发展。”以上这些问题的答案是多元的，就没有必要有一个什么“标准答案”，只要学生能将课文内容和自己原有的知识积累结合起来，表达出自己独特的体验和感受，言之成理，言之有据，言之有序，表达完整，都应该得到尊重，加以肯定。

三、教学方法的设计要重视学生的主体地位

传统教学中（接受式学习），作为传统的知识传授者，教师是知识的惟一拥有者，学生是知识的接受者，教师单独拥有权力，学生要在教师的控制和监督下进行学习。教学以知识传授为宗旨，学生的情感、意志、兴趣、性格等方面不大受教师的关注，教学目标、内容、方法、进程、结果和质量等，都由教师决定和负责。这就完全剥夺了学生学习的主体地位。

新的课程标准要求我们把学生看作学习的主体、发展的主体，教师是学生学习的促进者。教师的教是帮助学生决定适当的学习目标，并确认和协调达到目标的最佳途径；指导学生形成良好的学习习惯，掌握学习策略，发展元认知能力；创设丰富的教学情境，激发学生学习的动机，培养学生的学习兴趣，充分调动学生的学习积极性；为学生提供各种便利，为学生的学习服务；建立一个接纳的、支持性的、宽容的课堂气氛。教师不再是居高临下的权威，师生之间的关系是平等的。

如一教师在教学《端午日》一课时，将教学过程设计为记者采访的形式，女同学当小记者，男同学做被采访对象，老师先问：“被采访对象最好是一个什么样的人？”学生答：“最好是一位老大爷。”老师接着问：“为什么要是老人，而且是老大爷呢？老奶奶不行吗？”学生回答：“老大爷阅历深、见识广，过去老奶奶参加社会活动比较少，可能对端午日赛龙舟的情况了解不多。”“老大爷可能年轻的时候就参加过赛龙舟的活动。”老师加以肯定后提出活动的要求：“女同学当小记者要认真看课文，这样才能提出一些有价值的问题，能让大家通过采访，对湖南人民端午日的一系列文化活动有所了解；男同学做被采访的老大爷，也要认真地阅读课文，几个‘老大爷’也可以在一起讨论讨论，可不能被小记者们难倒啊！”之后让学生自己阅读课文，然后进行记者采访活动。

通过创设这样的教学情境，小记者们围绕课文内容提出了一个个问题，诸如“为什么要在端午日妇女和孩子的额上要用雄黄蘸酒画个王字？”“为什么要在端午日进行赛龙舟活动？”“赛龙舟活动是怎样开展的？”“赛龙舟活动有哪些人观看，当时的气氛怎样？”“龙舟比赛胜利者有什么奖赏？”“出了那么多的力，最后得到的奖品是不是太少了？”“赛龙舟结束后，人们是怎样庆贺的？”“你能不能描述一下军民追鸭子的情景、场面？”……“老大爷”们根据课文内容和自己的原有的知识积累一一作了回答。老师也参与其中，作适当的点拨和点评。这样，学生就把老师想问的、想讲的教学内容全部解决了，充分体现了学生的主体地位，老师只是整个活动的促进者、参与者，而且激发了学生学习的兴趣，发展了学生的思维能力，课堂气氛非常活跃。

四、教学方法的设计要重视学生的学习过程

传统的课堂教学中一个突出的问题就是“重结果轻过程”。所谓重结果就是教师在教学中只重视知识的结论、教学的结果，忽视知识的来龙去脉，有意无意地压缩了学生对新知识学习的思维过程，而让学生去重点背诵“标准答案”。

所谓重过程，就是教师在教学中把教学的重点放在过程，放在揭示知识形成的规律上，让学生通过感知——概括——应用的思维过程去发现真理，掌握规律，在这个过程中，学生既掌握了知识，又发展了能力。

语文具有实践性的特点，那么学生就应在实践中学习，这就要求我们的语文教学更加重视学生的学习过程。语文实践的基本方式是听、说、读、写，要让学生在听、说、读、写的实践过程中全面提高语文素质。因此，我们在设计语文教学方法时不能简单地将知识的结论直接传授给学生，而要通过一系列语文实践活动，让学生在语文实践的过程中，开启思维，掌握知识，发展能力，使其在知识和能力、过程和方法、情感、态度、价值观等各方面都能得到发展。

如教学朱自清先生的《春》这篇优美的写景抒情散文，教学目标定为：“有感情地朗读课文；学习作者通过细致观察，抓住特征进行描写的方法。”可设计这样的教学过程：（一）学生自己练习朗读课文，尽可能地读出感情；（二）让学生朗读自己认为读得最有感情、最为满意的段落，并能说说为什么要这样读，其他学生点评，教师适当点拨、归纳，然后再有感情地朗读课文（指读、齐读）；（三）让学生说出自己觉得描写春天的景色最优美的段落，并谈谈理由，其他学生点评、补充，然后问作者为什么能写出如此优美的散文。学生自然得出细致观察、抓住特征、借助比喻、拟人、排比等修辞手法进行描写的结论；（四）布置课外练笔：通过观察抓住特征，并借助恰当的修辞手法描写秋天的景色。

这样的教学设计让学生通过感知——概括——应用的思维过程，使其在听、说、读、写各个方面都有所发展，全面提高了学生的语文素养，远比将写景抒情散文的朗读应如何处理节奏、停顿、轻重、语气、语调，如何细致观察、抓住特征等结论性的知识直接灌输给学生的效果要好得多。

五、教学方法的设计要留给师生合作、交流的时空

传统教学中，教师将学生处于“我教你学”、“我讲你听（记）”的地位，学生完全任教师摆布，受教师灌输。教师处于绝对权威的居高临下的地位。师生之间缺少平等的合作和交流。

新的课程理念告诉我们，课堂教学是由师生共同组成的一个信息传递的动态过程。因而我们在教学方法的设计中，要有意识地安排好师生合作、交流信息的时间和空间，以探究——研讨为主的综合交流方式，把学生个体的自我反馈、学生群体间的信息交流，与师生间的信息反馈、交流及时普遍地联系起来，形成多层次、多通道、多方位的立体信息交流网络。这种教学方式能使学生通过合作学习互相启发、互相帮助，让不同智力水平、认知结构、思维方式、认知风格的学生实现“互补”，达到共同提高。这种方式还加强了学生之间的横向交流和师生之间的纵向交流，确保了学生的思维在学习过程中始终处于积极、活跃、主动甚至亢奋的状态。

在教学《“诺曼底”号遇难记》一课时，一位老师设计了这样一个教学环节：老师提问：“哈尔威船长是不是一定要‘随着轮船一起沉入了深渊’？”让学生进行合作探究、讨论交流。有的学生认为：“哈尔威船长在‘诺曼底’号船上工作了7年，与这艘船有着深厚的感情，视‘诺曼底’号为自己的生命，所以随着轮船一起沉入了大海的深渊。”有的学生认为：“哈尔威船长前面说一定要把60人救出去，早已把自己的生死置之度外，已经抱定了与轮船共存亡的决心，以葬身大海作为归宿，所以他不想救出自己。”有的学生则从文学的角度认为：“这正是文学巨匠雨果的高明之处，作者用艺术的手法塑造了与船一起沉没大海的船长形象，对我们读者的心灵更有震憾力，给人无比威严、坚定、刚强之感。这形象虽然刹那间就消失了，但却永远铭刻在我们读者的心中。”

通过这样一个探究、研讨、合作、交流的教学环节，既让教师和学生有了合作交流的时机，使不同认知水平的学生互相启发，实现互补，又使学生的思维处于积极、活跃、主动的状态，还培养了学生的探究精神、合作精神。

综上所述，新课程、新教材，必须以新的课程理念为指导进行教法设计，才能使我们的语文教学摆脱应试教育的桎梏，朝素质教育的方向迈进，才能使语文教学的课堂成为学生发展的空间、成长的乐园，才能使学生真正成为学习的主人，从而为学生终身学习打下坚实的基础。
二○○二年十一月

苏教版国标本初中语文教法研讨会论文





学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。教学内容的确定，教学方式的选择，评价方式的设计，都应有助于这种学习方式的形成。


——《语文课程标准》
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