一、学 生 课 本 
《牛津初中英语》按照 “话题—功能—结构—任务” 相结合的思路编排，以话题为主线，任务为主导，辅以功能和结构项目，有效培养学生综合运用英语的能力。各单元围绕一个话题展开，内容联系社会生活，贴近学生生活实际，富有时代气息，体现时代精神。围绕话题内容的是一系列的课堂活动和要求学生完成的任务，学生通过体验、实践、参与、合作、交流和探究等方式，学习和使用英语，真正体现以学习者为中心的教学理念。功能、语法和词汇是语言运用的重要基础，同样得到应有的重视。教材将语言知识置于生动的语言中，

使枯燥的语言学习成为真实、有趣的实践活动。

9B 有4个单元。各单元包括:

     卡通漫画（Comic strip）  

     导入（Welcome to the unit）

     阅读（Reading）         

     词汇（Vocabulary）

     语法（Grammar）          

     综合技能（Integrated skills）

     学习技巧/语音（Study skills/Pronunciation）

     中心任务（Main task）    

     检测（Checkout）

    另外，每两个单元安排一个称为 “ 课题（Project）” 的板块。

二、话题
9B有两个模块（Module）、四个单元(Unit)，每个模块两个单元。各单元话题大多联系学生的现实生活（the    students’ here and now），同时向学生周围的世界逐步扩展，既引起学生学习英语的兴趣，又引导学生探索身边的世界。

9B   Module  1    The  future 

Unit 1  Life on Mars

Unit 2  Robots

Unit 1 Life on Mars让学生学习思考在另一个行星上生活的情景和可能性，也学习衡量和比较不同环境的优点和缺点

Unit 2 Robots让学生学习思考机器人为我们工作的可能性，学习衡量和比较机器人的优、缺点，并写一封投诉信
第一单元 火星上的生活:本单元可以激发学生的想像力，鼓励学生对于未来的生活进行创造性思维。提醒他们，在谈论未来时答案没有对错之分，因为没有人知道将会发生什么,任何事情都没有绝对的正确和错误。

第二单元 机器人:本单元对于那些电子装置和科学感兴趣的学生会觉得该话题有意思，但教师要进行正确的引导和启发，同时还要激发其他学生的学习兴趣，使学生拓宽课外知识和学习英语知识两不误。
课题一:在本课题中，学生要制作一个关于未来生活的小册子。其中的信息包括一、二单元的主题。不仅可作为复习练习，还能让学生了解对知识的掌握程度，以提高自信心。学生还有机会进一步发挥想像力，更独立地开展学习。

三、任务
在以上的话题情景下，各单元的中心任务（Main task）贯穿始终，各类活动均围绕中心任务（Main task）展开，为完成中心任务（Main task） 做铺垫。中心任务（Main task）属于输出（Production），旨在培养学生口、笔头综合运用英语的能力。
这个模块的课题（Project）是对两个单元能力要求的进一步提升。

Unit One

A guide to living on Mars

Task 1: Making a flow chart

（帮助学生完成the flow chart 来对任务进行构思）

Task 2: Writing a guide to living on Mars

（在the flow chart的基础之上，帮助学生完成the guide to living on Mars）

Unit Two

A complaint letter

Task 1: Completing a complaint letter

(假设学生有一台理想中的机器人，通过对学生进行问卷调查，增加学生对机器人的性能和用途的进一步了解)

Task 2: Writing a complaint letter

（根据学生的完成情况，帮助他们完成教材中的一篇投诉信，在此基础之上，鼓励学生自己写一篇有关机器人的投诉信，并及时地为他们提供帮助）

Project 1 Life in the future

Making a booklet about all the things students would like to have in their life in the future.

四、语 法

第一单元 

1.    用can, could, may 和 might来讨论允许或许可。

（学习情态动词时，我们要注意平时对它们的考查主要是针对事情发生的可能性，在平时的教学过程中教师要多加强训练）
2. 运用that 引导的宾语从句。

3．运用if 或 whether 引导的宾语从句。

（学习宾语从句时，教师应该加强对时态一致的训练和强调语序的问题，这需要教师精心设计教材练习，仅依靠教材中的一些练习是远远不够的，同时在训练时，要注重运用多种方式，例如：选择，改错，汉译英等）
第二单元

1.    运用 wh- 疑问词引导的宾语从句。

（在教学时， 要注意时态，语序和疑问词在宾语从句中所承担的句子成分，如果它是充当主语是，则语序不要发生变化。）

2.用 in order to 引出动作的目的。

3．              用as a result 引出结果

（注意引导学生弄清事情的结果和动作发生的目的）

4.用 need to 来讨论我们不得不做的事情。

（在教学时，教会学生运用need to do 来讨论我们不得不做的事情，同时教师要提醒学生need这个词在这儿是一个行为动词，它也可以当作情态动词来使用，但其用法是有区别的）
五、词汇

9B 的生词总量为 221，其中第一单元，第二单元四会词72（包括7A、7B、8A、8B、9A教材中要求三会、而到 9B教材中升为四会的单词）。

六、教学建议

１.认真研究 9B 教材，掌握教材的内部体系及其与 7A、7B、8A、8B、9A之间的内在联系。 

２.把握教材的基本要求，加强基本技能的训练和基础知识的教学。夯实英语基础知识，注重培养学生实际语言能力。

３.重视听力、阅读和写作能力的培养。

4. 合理安排教学进度和教学内容。 

5.培养学生的阅读技巧

在第一单元的学习技巧中是有关阅读技巧即“skimming” and “scanning”. Skimming表示通过快速浏览文章的第一和最后段落，文章的题目和标题来抓住文章的主要含义，而不需要去读每一个词。Scanning则表示通过浏览文章来寻找内容的细节信息，例如事情发生的时间、地点、任务和涉及到的具体数字，以便你能够找到问题的答案。这种阅读技巧在平时的阅读训练中是很重要的，教师要引起高度重视。
