浅谈物理课堂教学中情景的作用和设计
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当前，新一轮课程改革正如火如荼。为了确保新课程的顺利实施，我们必须依据新课程标准来实施课堂教学，才能跟上教改步伐，才能保证新课程的实施不偏离航线。新课程标准理念要求广大教师从过去片面注重知识的传授转变为注重学生能力的培养，教师不仅要关注学生的学习结果，更要关注学生的学生过程，促进学生学会自主学习、合作学习、探究学习。注重学生在情思、态度、价值观等方面得到相应的发展，培养学生终身学习的能力。教学活动中，教师应该成为组织者、引导者、促进者和参与者。教师的教学方式应该灵活多样。教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，要通过讨论、研究、实验等多种教学组织形式，引导学生积极主动地学习，教师应创设引导学生主动参与的教学情境，激发学生学习的积极性，培养学生掌握和运用知识的能力。要关注每个学生，使每个学生都得到充分的发展。鉴于此，上好每一堂课尤为关键。

上好一堂课，情景的巧妙设计和运用有着不可取代的作用。

何谓情景？就是教师在讲新课之前，有目的、有计划，并用一定方法所设计的简练、概括的教学语言。从教育心理学分析，导语的作用，起码有以下几种功能：

1． 引起兴趣、集中注意

新课的开头开的如何，对上好整节课关系极为重大，它直接影响到学生的学习兴趣、情绪、注意状态等。教师如能在每节课的开始精心设计一种情景，就等于“成功了一半”，就会象磁铁一样吸引住学生，使之产生新奇感，集中注意力。例如？在讲到“压强”时，可以这样问学生“磨刀为什么不误砍柴工？坐沙发为什么舒服？帕斯卡为什么只用了几杯水就能使木桶裂开？”简短的几句话，激起学生强烈的学习愿望，急切地等待老师揭开“谜底”。在讲授“浮力”时，讲如下一则小故事：相传亥尼洛国王做了一顶金王冠，他怀疑工匠用银子偷换了一部分金子，国王要阿基米德查出它是不是纯金制成的，并且不能损坏王冠。阿基米德捧着这顶王冠整天苦苦思索，有一天，阿基米德去浴室洗澡，他跨入浴桶，随着身子浸入浴桶，一部分水就从桶边溢出，阿基米德看到这个现象，头脑中像闪过一道闪电，“我找到了！”他忘了自己光着身子，从浴桶中一跃而出奔向街头，狂呼“找到了、找到了！”阿基米德是如何运用浮力原理巧妙的、准确无误的、完美无损的称出王冠的含金量的呢？学生为这个新奇有趣的故事所吸引，急切地想知道。由此可见，情景引起兴趣、集中注意的强大力量。这种导语无疑起到了组织教学的良好作用。

2． 开启思维，诱发思考

教师的讲授、点拨、引导，只有伴随学生积极的思考，才能使学生有所得。那么，怎样调动学生积极思考，全身心投入到课堂活动中去呢？思考由疑问引起，有疑问才有思考，正如巴尔扎克说的：“打开一切科学的钥匙都是问号”。打开一节课的钥匙，毫无疑义也是问号。教师巧设情景引出疑点，能起到开启思维、诱发思考的作用。例如在讲授“大气压强”时，教师可先介绍“马德堡半球实验”的故事。情景可如下设计：

1654年5月8日。德国马德堡市的市民们看到了一件令人既惊奇又困惑的事情。他们的市长，发明抽气机的奥托·格里克。把两个直径35.5cm的空心铜半球紧贴在一起,抽尽球内的空气,然后用两队马(每队各8匹)向相反的方向拉两个半球,当这16匹马竭尽全力终于把两个半球拉开时,竟然像放炮一样发出了巨大的响声。同学们想一想,这是为什么呢?此时学生一定会情绪激动，相互议论起来，期望能获得一个满意的答案。这时，教师应接着说：“你要找出满意的答案吗？学完了大气压强这一节你就会明白了。”很显然，在这种气氛下再引出新课，比一上来就切入正课的效果要好得多。

依笔者多年的教学实践，每一节课前，根据将要讲述的教学内容，适当地、恰如其分地提出一些问题，就会使学生的思维机器跟随着教师的讲授疑点转动起来。

3． 承上启下，架桥过渡

从教材编排体系看，物理教材中的章与章、节与节之间，都是有着密切的内在联系的。如果教师在讲授新课时，能按照教材本身的内在逻辑关系，设计出联系旧知识、提示新内容、承上启下的导语，会大大地提高学生的学习效率。这如同在新旧知识之间架起一座桥梁，使学生既复习了旧知识，又激起了对新知识的探索欲望。

在授完计算浮力公式后的一次习题课上，我出了如下一道练习题。

一合金块挂在弹簧测力计下时，示数为19.6N，把它全部浸没在水中时，弹簧测力计的示数为14.7N，求：（1）该合金块所受的浮力。（2）该合金块的体积为多少米3。（3）该合金块的密度是多少？。

第（1）、（2）两小题学生刚学习过，做起来比较容易，第（3）小题不少学生面露难色，感到无从下手。这时，我在黑板上又同时写出以前做过的两道题：（1）用弹簧测力计测出一个物体重为49N，它的质量有多少Kg？（2）齐天大圣孙悟空的“如意金箍棒”的体积约为0.86m3，质量约为6750Kg，它大概是用什么物质做成的？这时提示学生：这两条题和例题有什么联系，怎样求出合金块的质量，再如何求出合金块的密度。这里教师的引导、点拨的情景，好比一座“引桥”，它变知识的“陡峭”为“缓坡”，化艰难为简易，通过学生对新旧知识的联系、对照，起到承上启下的作用，实现了从抽象到具体的过渡。

从上可以看出，情景设置在讲授新课中确有精妙的多种功能，它设疑布阵、画龙点睛、逢水架桥，展现意境，真不失为教师开幕词中新课、训练学生思维、培养能力、发展智力的一把金钥匙。教师应怎样恰当地设计和运用好情景教学呢？因为教授的各章内容不同，每章中的每一节课的内容、教学重点、难点也不应强求一致。所以，教师在设计情景时应注意以下几个问题。

第一、巧妙，要有趣味性。

情景需要简练而概括，但形式是多样的。就是一般几句话的情景也要尽可能设置得巧妙有趣味些。从形式上看，教师可从解题入手，单刀直入。也可以提出问题，引起悬念，顺势导入。此外，引一条名言、打个比方、介绍一个定理、一个公式或古今物理学家的生平轶事等，都可能引起学生极大兴趣。还有让学生解物理趣题，做演示实验等形式唤起学生求知欲、激发学习情趣。所以，教师设计的情景应尽可能生动活泼、形式多样。

第二、设疑，要有启发性。

不管是设疑布障、引起悬念，还是设置情境、展示意境，情景的设计都要有针对性、启发性、可接受性。“针对性”是指导语的设计要根据教学目的确定，围绕教学重点、难点来设疑，而不能跑题；“启发性”是指导语要有思考余地，能引起思索、联想；“可接受性”是指问题的设计要适合中学生的特点，深浅适中，既不使学生高不可攀，也不使学生产生不言自明的索然无味之感。

第三、求准、要有严密性。
情景设计不能模棱两可，含糊其词，情景的语言和形式都应恰当、准确。无论设疑、引导、点拨、说明等都要明确、恰当，不使学生产生歧意和误解，使学生思维顺势进入新课的正确轨道。

第四、求精，要有概括性。

情景只是引语，并不是讲授的主要内容，因此，要切中重点，语言要精炼、概括，不能庞杂、繁琐、冗长。那种复习前概念时时间拖占较长，交待典籍背景时随意发挥，没完没了的做法，显然是不足取的。

当然，情景也要注意思想性，不能只顾及了知识性、趣味性而忽视了教育性、思想性。

总之，天下永远没有“唯一最好”的教学模式，但却可能找到一种最坏的教学模式，即“一成不变”。物理课堂情景的设计和运用是一种教学艺术，成功地使用这种艺术，要求教师具有良好的修养、渊博的知识、深厚的功底和熟练的技巧。随着教学改革的不断深化，教学方法百花园中的这朵奇葩，必将为大面积提高教学质量，放射异彩。
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