校本教研：研什么，怎么研
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　　所谓校本教研，是“以校为本的教学研究”的简称，是以学校为基地，以教师为研究主体，以教师在教育教学中存在的问题为研究对象，以促进教师的专业发展，提高学校教学质量为主要目的的教学研究活动。 

　　一、研什么

　　时下，农村小学校本教研仍然是 “涛声依旧”，茫然无措，不知该研些啥？笔者认为应从研究自己的行为，解决自己的问题入手。着重研究解决教师平时教学中存在三个困惑与问题：

　　1．对教材编排感到困惑。打开新教材扑面而来的是一股清新气息，课程的开放性，综合性与灵活性令人耳目一新。新数学教材没有一道例题，只有情境。教材中都有许多“留白”为教师留下了发挥创造力的空间，而许多教师不知道在这个空间里做什么，因此有的教师对教材编排体系的变化感到很不适应，对编者的意图弄不清楚，怎么依据教材中主题图和几句简单的文字，上好一节课呢?一个个硕大的问号摆在了我们教师的面前，许多教师感到一种不适应、茫然、困惑……

　　2．对教案预设感到困惑。新教材的教学进度不好掌握了，一节课应教多少内容预先不敢确定，许多教师都有这样的体会，课堂上有时师生一发挥，课就上不完，很痛苦。而有的课上不到20分钟就完成了教学任务，剩下的时间不知道干什么，这样给教学带来不确定性，因此怎样编写切实可行教案？设计怎么样的教案？值得我们不断地探索。

　　3．对课堂调控感到困惑。由于课堂变得民主、开放，学生积极参与学习，课堂气氛空前活跃，学生提出各种各样的问题，有些甚至是令人始料未及的。也有课堂，学生一会忙这，一会儿忙那，课堂乱糟糟，闹哄哄，课堂纪律难以控制，教学任务难以完成，这令教师感到困惑。一是有些问题不知如何解答，二是不知如何调控课堂，感到无所适从，困惑不解。另外在课堂教学中，如何组织学生进行小组合作学习？等等，这些都是教师平时教学所面临的问题，急需我们去研究、去解决。为此，只有这样，以解决实际问题为出发点，生根于教育教学实践的校本教研，才能真正兴起并逐步壮大。

　　二、怎么研

　　开展各种形式的校本教研活动，应做好‘三个结合’，即教研与教学相结合、教研与科研相结合、教研与师训相结合，以促进教师专业的成长。

　　（1）备课式研讨---源于教材，归于教案。

　　为了更好地发挥备课的作用。本学期学校以同年段同学科设立备课组，选定备课组长。每周开展一次研讨活动，有中心发言人，有准备具体内容。中心发言人预先要填写好《备课记录》，与同组教师共同分析教材，明确各章节各课时教材的重难点和教学目标，寻找教材内容与日常生活的联系，依据教材内容与学生实际选择教法与学法，提出每节课教学方案，设计教学环节，安排学生活动等，教师在这个小团体里，共同研讨，相互学习，取长补短，共同提高。

　　（2）课例式研讨—源于课堂，归于经验。

　　课例研讨是以一两节课例展示的形式开展的一种教研活动。研讨内容包括：听课、执教教师谈教学设想与意图以及教后反思。听课教师对所听的课进行评议，肯定好的、可借鉴的地方，提出建设性意见等。通过评议，使执教教师认清自我，受到启发和教益，又为听课老师提供学习研讨机会，引以为鉴。为此，开展课例研究活动，对提高教师的教学水平是大有帮助的。

　　课例研讨的优势在于：① 克服了以往教研课的盲目性。以课题为中心，围绕课题进行研讨。② 课例教学为研讨活动提供了一个展示研讨过程的平台，听课老师来共同探讨，交流分享，得到大量的信息，共同感受成功与困惑，整个过程就是教师积极参与的一种互助互学过程。

　　（3）反思式教研—源于自我，归于自我。 

　　反思是教师以自己的教学活动为思考对象，对自己的行为及结果进行审视和分析的过程，是教师专业发展和自我成长的核心因素。 

　　a自我反思：教师经常自省自查、自我选择、自我改进，找出自己在知识、能力、教学行为等方面的缺陷和不足，然后主动查缺补漏，在学习和实践中提高。我们要求教师坚持写教学日记，写案例反思，写“最得意的一课”、“最失败的一课”（杏坛回眸）目的是使教师在反思中提升，反思中成长。 

　　b诊断性反思：课前自我反思—课后自我反省—听课教师诊断评价—改进性反思。教师从教学理念、教学行为、教学效果三个方面先进行自我反思，然后是教研组成员的诊断性评价活动，教师从中得到启发，再写出反思记录，从而更新教学观念，改善教学行为，提升教学水平。 

　　（4）沙龙式研讨—源于问题，归于经验。 

　　在校本教研的过程中，教师群体的智慧是不容忽视的，校本教研的重要标志和灵魂就是教师创设宽松、和谐、自然、人文的自发自由的学术研究氛围。沙龙研讨是一种由教师自愿参加的可以自由发言的针对教学实际问题的讨论会。它可营造出宽松自由的教学研究氛围，让教师在“聊一聊”、“议一议”中探讨教学中遇到的实际问题或课改中的“难点、热点”问题。针对问题，大家谈感悟、讲困惑、议策略、找办法，从而你一言我一语地进行互动式的探讨。这样“聊”起来感觉到“言之有物”，针对性强，气氛浓，效果好。 

　　（5）培训式教研—源于理论，归于实践。 

　　校本教研在解决问题的同时，要教给方法，丰富教师的理论知识积淀，“没有理论的滋养，实践就是空洞的”也是低水平的重复。因此，教师要参与各种校本培训。学校要注重发挥专业引领作用，使校本教研向纵深、可持续发展。学校要整合资源，请省市骨干教师、校内学科带头人、市教研员以及专家为教师搞专题培训、讲座。但要避免那种“教师记、记后弃”，“过目忘，过耳空”的形式上的事倍功半的做法。要注重运用管理制度和机制，促进当场学习，当场吸收，及时内化，知道实践的效果。一般程序为：“培训主题—倾听讲座—小组研讨—交流互动—内化吸收。”这样使教师当场把理论内化，既减轻了教师的负担，又增加了实效性。

　　（6）总结式研讨—源于实践，归于经验。

　　抓总结提炼对教师升华认识很有好处。要求教师要善于总结经验、提炼经验。把自己对新课程的认识、体验、感悟写出来与同伴交流；把教学过程成功的案例记录下来，并用新理论加以剖析与同事共享；把教学过程经验总结出来、教学成果撰写成论文形式呈现出来与同行们共同切磋交流，从而不断从实验过程中总结出经验，并用它去指导平时教学实践，以提升自己业务水平。

　　（7）论坛式研讨---源于网络，归于教学。

　　在线论坛，打破时空限制，让教师随时随地都可以进行交流。利用网络学习也已经成为教师终身学习的基础和时代发展的需要。主要有以下几种形式：

　　a、“聊天”式交流

　　聊天式的交流，是最轻松的，在彼此的对话中进行交流。利用网络优势建立了自己的QQ群或UC群或聊天室，邀请全国各地自愿接受培训的老师加入。让老师们和名师面对面进行聊天。如校本研修网、新思考网，定期研讨一个专题，由群里的教师负责主持，在晚7点正式开始。到时，老师们都是早早来到群里，等待着聊天培训的开始。如何聊天，群里也制订了相应的制度，每一人在规定时间内不能聊话题以外的问题。在群成员中，有教学一线的名师，也有研究中小学教育的专家。正如群里有些老师说的，能加入到群里来，即使不说话，能“听”大家的发言，对于想成长的老师也是最好的收获。

　　当然，在聊天式交流中，随时可以就某个问题单独聊。在聊天中，您那充满智慧的发言，会及时得到大家的表扬，从而在聊天式的交流中，我们也能随时体验到成功的快乐。聊天式的交流，还有一大好处，就是所有内容都会被随时贴在公共空间里，供大家再学习，再讨论。

　　b、“帖子”式交流

　　现在很多网站都设置了教育板块。如教育在线、成长在线、基础教育论坛等多家专业论坛。每天，在这些论坛上，都会集有来自五湖四海的教师，在论坛上忙着翻帖、读帖、回帖。凡是读到精彩之处，读到质疑之处，都会跟上一段属于自己的文字，要么是鼓励的言语，要么是自己的见解。对于那些想学习的老师而言，这就是在培训，是拓展视野，是和别人思维的火花碰撞，取长补短，共同提高。

　　c、 “博客”式交流

　　博客，又叫网络日记。大凡熟悉网络的教师和教育专家，都有自己的博客。每天工作结束，都会把一天教学中、研究中的所见、所感、所思、所想，一点一滴形成文字，写成随笔，发到自己的博客上，任别人品读、批评。坚持每天写博客，有利于教师自我反思，更利于教师练笔，自然也是对老师的一种培训。在众多网络培训中，博客式交流应该是教师最好的自我学习、自我提高方式。

