如何利用电子白板开展课堂教学
第一组  主持人：蒯超英  地点：勤业中学
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第三组  主持人：刘  霞（根据现场录像整理） 地点：勤业中学
主持人：本组讨论主题：灵动交互，智慧生成——如何利用电子白板开展课堂教学？

开篇：当我们满怀对教育教学的挚爱走到一起，每一个人都是研讨的主人，让我们共同遵守沙龙规则：

1、奉献：献出自己的智慧，献出自己的真知灼见，每人至少发言一次，每次3-5分钟。

2、倾听：专注倾听，汲取集体智慧。

3、互动：积极讨论或争论，激发思维火花，生成智慧宝石。

主持人：请各位老师自我介绍

各位参加者……

第一板块  问卷调查

1、你用过白板吗？

A、用过：2位。

B、没用过，有兴趣：22位。

2、白板在教学中有什么用？
A、可以使教学更灵动：24位赞同 0位反对

B、可以增加容量：20位赞同4位反对
C、可以深化理解：18位赞同 6位反对
D、可以增加训练量24位赞同 0位反对
E、基本属于表演，没什么用：0位赞同 24位反对

3、你认为在课堂中该怎么用白板？
A、用足白板的各种功能，使教学活动丰富多彩：3位赞同 21位反对

B、按教学需要，择优应用：24位赞同0位反对

C、按课程要求，融交互于教学过程中：24位赞同0位反对

D、关注动态生成资源：24位赞同0位反对

虞洋：（他自告奋勇，担任问卷统计）主持人，我们大多数人以前没见过白板，今天抱着学习的目的来参加沙龙，请你介绍一下白板的基本功能，可以吗？

主持人：好，根据我们现场交流结果，我们发现，大家对课堂教学的理解，理念先进，认识深刻，很好。但在场的老师大多没用过白板，这样就缺了讨论的基础。不过，有差异是好事，差异也是资源。所以，让我们积极利用这动态生成资源，在沙龙中现场学习。怎么学？既然我们是讨论有效教学的课，就任我们共同合作，展开一次自主探究的实践吧。
第二板块学习白板基本功能（约1小时，略）

虞洋

孔祥武、陆建明、姜文波、顾丽文、芮海亮、吴小叶、张丽、孙建军、蒋丹、沈书明、孙书明、周梦丽、王顺蕴等多位老师参加。
第三板块 深度交流

中心话题一  如何理解交互式电子白板环境下的 “交互”？

虞洋、孙建军、谢彩红等

我们可以将交互式电子白板环境下的交互，初步理解为：

基于课程标准的文本交互

基于交互式电子白板的数字化信息交互

师生学习（思维）信息交互

中心话题二  在交互式电子白板环境下，如何展开课堂教学？

导思问题

1、生成有效教学的关键是什么？
2、怎样设计有效的教学互动？
3、怎样用好动态生成资源？

4、怎样活用交互白板功能？

5、白板运用与学科内涵，哪个更重要？
刘立萍：我认为，在交互式电子白板环境下，生成有效教学的关键是学生的学习信息可以反应上去，我是数学老师，我期望教师的课前预设，可以反映。我还有一个问题，这个白板，是不是也和PPT一样需要，需要做课件。

主持人：可以做，也可以不做，按教学需要，当你应用娴熟，可以只做资源包，根据教学需要，现场调入资源，也可以直接应用网络链接。
杨小亚  怎样设计有效的教学互动？
我认为，最关键的是师生互动，比如合作学习，教师要注重与学生的互动与辅导，不能做旁观者。
主持人：关于英语课堂中的互动，我想请在白板环境下英语教学有实践的虞芳晖老师谈谈体会。
虞芳晖：我认为，英语课堂的交互可以这样进行：1、语法：老师将语法教学后的检测，可以让学生写出来，老师圈点勾画，相互交流。2、在单词教学中，可以让学生选择图片，进行随机学习。致于口语。我认为没有太大使用意义。

主持人：虞老师说得很实在，很清晰地表达了技术可以做什么，不可以做什么，这让我们领悟：

1、不要迷信技术，让技术涵盖一切，最重要的是关注师生间学习行为和思维的交互。

2、主动让技术融入学习活动中。
芮海亮：我虽然没有用过交互式电子白板，但有数字星球系统，有短焦白板，我回去要好好研究，通过今天交流，我感到电子白板强大的交互性，我认为可以提高课堂容量，增强学习兴趣，增加学习有效性。
主持人：对，我们要积极实践,你也可以用Google Earth.
陈希磊：怎样设计有效的教学互动？我决得可以事先设计一下些流程，让学生自己写，老师圈点勾画，还有，历史地图，可以画出来。
主持人：我追问一下，你按照什么来设计教学流程。

陈希磊：按我的教学要求，教学目标。按教学目标来用白板。不是为了白板而用。

主持人：怎么设计目标？

陈希磊：在教学设计时，按课程标准，考纲找目标，按目标设计教学活动。领导地展示课堂。
主持人：提高教学的有效性的关键是课标，还有呢？

吴晨华：是学生，我们的教学对象是学生嘛。我们要改变学生思维方式，帮助他们理解，我也用过一节课，但发现3个问题：1、笔不灵敏。2、我们白板边上没黑板。3、学生感觉太亮。我感觉自己用的功能不多。
主持人：好的，愿意尝试就好。笔不灵敏，可以校正，投影仪亮度可以调整，只要积极试，就可以提高效率。
李晓红：我觉得，教师也是有效教学的关键，师生是双方面的，教师之非常重要的。教师设计得好，学生就能生动活泼地展开学习。

主持人：对，教师是主导，学习活动，是由教师设计的，如果教学活动与课程标准关系不大，就是非常辛苦地上了无效的课。所以，我们要深入研究课标、教师、学生，提高白板应用的效率。
姜文波：我感到，电子白板能吸引学生投入学习。
主持人：嗯。
吴小叶：我在勤业看到过蒋老师用电子白板上课，日本，可以帮助学生间接体验，教学效果很好。

主持人：对，白板可以提供间接体验。

顾丽文：我上英语课，发现自己的两个班级，一个班级很活跃，但成绩不是最好，一个班级很安静，但成绩不错，所以，我感觉（学生活动设计）必须动静结合。 

主持人：你的思考很有深度，这是学生学习风格不一样，为了照顾学生的不同风格，可以结合学案进行教学。
张苏纳：我有一个问题：要将学生的作文等放到白板上怎么做？
主持人：可以用手机蓝牙技术与拍摄技术。
孔祥武：在我们平时的高三教学中，我们不很喜欢PPT，一个前期准备花时间太多，二是像放电影一样，太快，学生记不住，白板像黑板一样，学生可以写，可以将学生瞬时生成的资源记录下来，而且它可以触摸式书写，比几何画板等软件好，也许，白板不够精确，但学生可以自己画，就很重要。其三，白板可以记录，我想起我们有老师生病，还是要上课，如果可以记录下来，比请陌生老师代课强吧。所以，我期望老师能进一步帮我们学习白板的功能。
主持人：好的，让我们进一步学习。

（深度学习半小时。）
蒋丹：我是教物理的，学生在观察和画图方面，经常会出现错误，注意力不集中，我看有了白板聚光灯功能、放大功能，可以引导学生细致观察。
主持人： 对，教学设计的根本，是教学目标，对学情理解，在此开展教学。
孙建军：我是历史老师，也是班主任，我看到我们的孩子设计了一个班会课，很复杂，活动效果不是很好，换成白板就好了，可以放大。对历史，我觉得最有用的是注释，而我更赞成的是白板和黑板，并列，照顾到学生不同的学习需要。今天我了解到，白板的功能很强大，但根本，还是围绕课标、学情，恰当设计，我还感觉到，不要所有功能都用到，要给学生的学习留空间。
主持人：是的，我们在白板环境下的教学设计，一定要有意识留白，给学生的动态生成留出空间。
第四组  主持人：徐  青   活动地点：勤业中学
屈琳琳（朝阳桥小学，英语）

第一次接触是看见中央电视台的新闻触屏，不久便在常州推广，发现其优点很多，互助性，操作性强，不过我们还应多学习、提高。

只有教学辅助的手段而已，随着教学手段的不断进步，电子白板还将会有更多的发展和优化。

主持人：与PPT的不同，PPT是演示文稿，互动性太差，电子白板是基于演示性与操作性之间的软件，因为加强了与学生的互动，加强了学生的认知，电子白板是一种技术，要提升自己的理念。

高碧云（蓝天实验学校）

    我们只是引进，但没有进入操作阶段，只是来学习。但听了许多的白板课，觉得电子白板能在教学中更好地显现学生的思维状态与思维过程，在过程中有了一个生动的呈现，通过电子白板，教学过程中师与生之间的沟通更为通畅。第二减少了学生单一的呈现，把学生的丰富的过程呈现出来，所互动生成的。希望在今后的使用中能有更多的实践与思维。
    主持人：我扎实地使用了一个学期后，有很多感受：一开始觉得很烦，慢慢地体验到了它的好处，但单凭电子白板还不够，还有其它辅助工具。

田毓婷（清凉小学）：

    这个学期才刚开始接触，好上手，两个星期便能做简单的课件。互动性强。可以直接导入图片，比实物投影方便，可以展现最常态的学习情况，白板的软件画图不便，能否做得更精细，让使用老式更方便呢。

主持人：关于手机拍照上传，一开始时接线上传，很麻烦，此时技术已经成为了障碍，所以思考一个月后，终于解决了，用蓝牙技术加电子白板软件，可以直接同步上传，非常方便。电子白板不可能走入每一个教室，可用手写板，画图都非常方便，价格低廉。但有一定缺陷，导致教师不能面向全体学生，可用手持设备解决这个问题。

戴迎昀（兰陵小学）：
用的过程中有一点心得：1.对提高学生的兴趣一定有提高 2.对互动的生成很到位。误区：1.花很多时间做课件，我觉得更重要体现了课堂上的交互性而非课件制作。2.功能都差不多的，有的老师为了使用功能而使用，为展示而展示，毕竟只是一个辅助的工具，注重的应该是教学效果，为教学服务。

主持人：把大量时间放在做课件上耗不起，而做基础资源库，备课时我把几册教学书全部输入，教学时抓取搜集。课上解决两三个核心问题，面对核心问题，思考学生会出现什么问题，面对学生出现的问题，老师应有什么思考。这样只有半小时便能完成课件，这样的课堂必定是开放的。

我只用一枝笔，其它花哨的功能一概不用，我们应展示学生的精彩而不是老师。但也应鼓励教师的积极性，不应完全否定。

蒋晓茹（兰陵小学）：

白板的互动性应是其最大的优点，可能课件越简单，互动性就越大，白板把它做得越大，课堂就越灵动。

白板与PPT的不同之处我也很感悟，一年级时我做了PPT课件，上课效果很好，今年有一个幼小衔接活动，用白板做得课件效果更好，学生上课的兴趣高涨，其优势是PPT无法做到的。

主持人：那一句话说得很有意思，也是告诉我们课堂越开放越好，首先老师的思想要开放，当你面对学生生成的资源，你是怎样对待的？我们需要学生的错误，分析错误，解决错误，才是真实的课堂。课件越简单越好，但设计越丰富越开放越好。

朱小云（红梅新村小学）：

听过一些公开课，有一点困惑，有一次老师在评讲考卷时，一堂课完了考卷只评讲了一半，是否太麻烦，是教师作秀？觉得和PPT也没什么不同。

主持人：展示课与白板课的评课应该不同。在平常的课堂上，应与其它的工具配合起来使用，否则就是超级黑板。而且应该根据教学内容选择工具，要把它当成一个平台，驾驭它而不要被它所驾驭。

季非（朝阳二小）：
我是信息技术老师，但白板对我来说用处不大。外国的白板技术已经十分成熟，但我国肯定达不到这样的水平。它最多的好处就是交互，只是开课时展示一下，它安装十分麻烦，把资源库导进去要一、二个小时，充其量只是展示而已。

主持人：信息技术老师不必倒退去使用白板，这是技术的倒退。安装的问题可能由于版本的不同，不一定要电子白板的硬件设备，只要用它的软件就行了。

刘月（朝阳二小）：

十多年前就接触过类似的软件，觉得很方便，而现在接触了，觉得不方便，PPT要导入，其它的软件也要导入，其它的辅助工具也很昂贵，我觉得白板就是展示台加黑板。

局小：自制白板设备，价格低廉，方便。

朱雪峰（二实小）：

白板备课系统使用起来有一定的局限，但可以在结合其它软件一起使用，觉得白板只是多枝笔，笔就是鼠标，把以前在电脑上操作变为在板上操作而已。

主持人：用适合的软件上适合的课。

杨旦（觅小）：

如何让学生的听讲与作业结合起来？如何将学生的学习过程保存下来，作为很好的资料？

主持人：听书法老师的课，课上将起笔、行笔、收笔全都拍下来。我深受启发，将一组较好的讨论拍下来作为范本，让学生明白上课应该怎么讨论。

陆敏（觅小）：

白板与网络课之间的区别及优势在哪里？网络课有一个讨论功能是白板所没有的。

主持人：网络课更先进，为什么出现白板？因为我们做不到每一个人都有一个终端。技术就是技术，不能出现替代思维，不能技术替代教学，老师替代学生。

王建琴（红梅中心）：

作为语文老师，觉得对白板有抵触情绪，觉得是多余的，可否用其他软件取代白板？

主持人：当然可以，但重在实践，实践以后才品评。

马月（博小）：
初接触，惊叹；培训时，努力；运用中：迷惑。在教学中，白板能达到的效果，PPT也一样可以达到，所有后来还用了PPT来演示，主要是理念由技术来支撑。倡导高效的课堂，教学手段要简单、简约，节省时间，提高效率，整合优势，节约成本。能用粉笔不用PPT，能用PPT不用白板。

主持人：整合的基础是各项都精通，要多尝试。

蒋秀子（博小）：

作为博小第一个使用白板的人，在开课时便思考：什么课型更适合用白板，因为的确有时用PPT便可以达到同样的效果。

朱钰瀚（丽二）：

多用的是演示文稿，示范时用投影或在黑板上，白板用的不多，觉得这样就已经足够了。

主持人：两者都有其好处和不足，自己尝试一下，可以再自己整合。

王舒嘉（博小）：

我对白板的认识：本以为白板不够必要，完全可以用其它的软件代替，但白板其实是将很多的东西整合起来，省掉了许多环节，省掉了许多时间，提高了课堂效率。

倪锡余（花园二小）：

交互性很强，可以实现实时切换，只要运用的多，便可得到很好的效果。

主持人：只要开放的老师，才有开放的课堂。今天提出的问题，必要放弃，解决了，你便是专家，便是这个领域的人才。

第五组  主持人：陈明珠   活动地点：勤业中学

1、 热身游戏

陈明珠：我是来自武进区湟里中心小学的陈明珠。今天，我们在这里举行一个有关电子白板的学术沙龙。下面，我们先来玩一个游戏，利用手中的抢答器，选择自己的答案，可以抢答了。

        从答案的选择中，我们可以看到，我们的老师已经不仅仅是关注怎么教，更关注怎么学。

        刚才是一个很简单的互动。我对这东西是非常感兴趣的，急需将它运用在课堂上。今天，只是其中最简单的一种功能。我们可以想象，这样的技术运用到我们的课堂里是怎样的一种改变。

2、 沙龙研讨

陈明珠：首先我们先自我介绍一下。三句话，一句话让大家记住你的名字，第二句话记住你的学科，第三句话介绍你的个性。

各成员自我介绍

陈明珠：从自我介绍中感受到，有的老师对白板非常好奇，有的是希望更好的运用。那么我们今天第一个话题是信息技术给课堂带来的变化。重点是预设到生成。

某教师：  我们学校的一个老师上“圆的认识”。预设的生活中圆的东西，慢慢的进入状态，生成圆的圆心、直径等。非常的立体、形象，整堂课学下来非常轻松。

陈明珠：从教的角度上讲，教的是难，从学上来讲，学的轻松，为我们课堂注入了一股活力。在预设与生成中应考虑一个问题：当学生或教师面对计算机时如何加强交流，也就是人际交互。教学的本质是一种互动，一种生成，用PPT设计的课件时一种线性的、固定的。我们现在就是强调打破这种固定的、一种不变的模式。当然也要避免一种放任，所以我们要强调互动。在这样的背景下，电子白板悄悄地进入了我们的课堂。它的原理我们都懂，我们引用白板的目的有二：改革教学成效，达到优化。这个比较是丁兴富教授在我们学校进行第一次培训时提车来的。它有两类交互功能：一是扩展多媒体教师的原有功能。

1、 在全班教学中展示基于网络的教学资源

2、 为了解释概念而展示片段视频资源

3、 控制文本和图像的呈现

4、 在交互白板上演示或操作课件

5、 在全班场合展示学生的陈述成作品

2、 白板特有的交互功能 

1、 用电子笔进行讲解

2、 进行批注

3、 保存批注等

4、 运用电子笔进行文字、图片的移动、翻转和聚焦

5、 课件制作系统可以完善课件功能

目前没有达到理想状态。因为不同的白板功能不能兼容，这是应用阶段的一个瓶颈。有一个过程，需要我们一代老师去推动。比我们原来做课件更方便。另外一个独有的功能是回放，一节课或一个教学内容结束后，用白板回放课件。

戴晓娥：一些小功能，都是平常用的。白板首先是一块黑板。黑板的产生，班级授课就产生了。白板取代黑板，而且更绿色、更环保、更经济，还有什么不同？

蒋建伟：电子白板连接的是电脑，电脑的功能它就有了。

西林小学：运用的时候碰到一些问题，想请教。

戴晓娥：白板背后是一个课堂的资源库。在传统的多媒体教学中，鼠标和键盘是一个第三者，而白板课堂是一个无缝链接，背后的资源库非常强大。我们的老师还在一个尝试阶段，这和学生的运用水平及老师的认识逐步深化。

        第三个功能是录像。

蒋建伟：老师在黑板上的操作过程都可以记录、回放。

戴晓娥：这个功能是相当好的。

陈明珠：保存和记录是两个不同的过程。

戴晓娥：两个记录，两个不同的用法，其指向的目标是不一样的。现在老师很少帮孩子整理其学习（功能）过程。徐青老师用的比较好的。如刚刚老师说的教学课堂把关键的东西放在一个平面上，让学生自己梳理学习的过程，形成学习的方法。现在讲究一个公平，大班教学有些学生能力不够强，可以运用记录进行补偿教学。陈明珠刚刚提到“人机交互走向人际交互”。

陈明珠：有很多老师想发言。

史  雯：说几句我的同感。我现在属于第二个阶段，录像课没有用到，只用到了两个功能：电子笔、移动。只听过一节是必须用白板来操作的。今天来参加是工作的需求。今天的白板相当于十年前的多媒体，不得不把它当做明天。英语教学有一个问题，必须不停地讲，用白板必须定在那儿，不能更好的与学生交流，这是个困惑。

（西林）：白板上没有遥控笔，定在白板旁。

戴晓娥：为什么会有手写板？电子白板是一个过渡性的产品。现实的状态是中央电视台的手写屏，优势是使用成本低。手写板价格便宜，可以灵活运用。但从另一个角度来讲，现有环境如何改变，这取决于教学的智慧。块状的设计，走上走下就会减少。我想，视频的停止与捕捉的问题，发现与PPT的区别，需要哪个词，马上停下来。包括上次举行的英语应用软件的功能，运用放慢速度，用这个小技巧来训练孩子的听力。技术本身不能解决问题，是为你的困难服务的。

陈明珠：专家也在思考我们的问题。在现有的环境下，我们是考虑的是，我们什么时候才需要它？要适时的用、恰当的用。创设一种情境，我们教学的环境，就是为之服务的。如果觉得影响了你，你完全可以不用，关键是否为你的课堂起到引领作用。课程目标正确定位后，用技术为你服务，使你更便捷、更灵活，解放教师的活动，追求一种高效、优化。我们应该以一种开发的心态来看待。

（二）基于电子白板的混合式课堂来说

陈明珠：我们传统课堂就在追求这种交互，是传统课堂与新技术的一种混合。最终的目的就是减负增效，我是从这两方面说的：

1、 强化课堂对话和交流

展示基于网络的资源来激发讨论

头脑风暴式自由讨论

在电子白板现实的资源上进行评注

应用电子白板的拖曳和擦除功能开展的交互活动

2、 支持交互活动

有效地交互练习

合作式的解决问题

分享体验

         常州最近的综合实践活动评优课，基于新技术环境下的研讨，我们总结，研究计划原本是教师发下去，有了白板环境，可以小组讨论、自己写，然后拖动、圈住等进行拖动、合并，老师的这个过程中参与学生的学习，表现就可以说随机形成，展示一个合作学习的过程，让其他的孩子学会学习。

         另外一个就是分享体验，我们的学生都差不多的，平时听一节课是一节课，我们可以分享，难点是解决，重点是把握，隐性知识的显性化实现。

戴晓娥：这些都是过程性的学习。技术使隐形的技术显性化，呈现整个思维过程。免费软件：思维导图。

陈明珠：可能在真正实践中会衍生出很多。

(三)、电子交互板与多种新技术的综合应用

陈明珠：电子白板不是万能的。如果能融合其他的技术，形成资源库的形成。现在用的比较多的：

1、 新的交互技术

电子交互白板在教学中应用

社会交互软件（得分等）在教学中的应用

基于MOODLE平台开发的课程及应用

其他交互技术（例：遥感技术）

2、 新的模拟仿真和思维表达技术

传感技术

虚拟现实模拟技术

概念图技术

其他模拟仿真和思维表达技术（例：集合画板、万用拼图）

戴晓娥：发现—捕捉—呈现—反馈—评价

        最简单的捕捉是实物投影。现在有了技术，平面东西可以拍，可以同时呈现，信息量更大。《夸张：脸》画的过程是很难呈现的，找一个最好。巡视、过程记录下来，传到屏幕，过程非常清晰地呈现。传统的小组讨论，目的性不强，及时地捕捉各个角度的不同片段。根据目标适时的评点，更真实，这是遥感技术对我们课堂高效的提升。

陈明珠：但是白板培训，可以不可以把学生需要呈现的东西方到白板上。第一次使用蓝牙，反复的试验，慢慢的连，是一个过程。很多常用的技术可能会有许多新的启发。

某教师：  我去年09年上过课，当时使用的是蓝牙。而在我们学校属于起步阶段，过程有3—5秒时间，评讲过程中感觉到与众不同、便捷，只是时间上面有点勉强。今年及时捕捉到了学生的过程，但又发现软件与支持软件有很大的区别，兼容上面有待推进。

戴晓娥：资源包的放置途径必须非常简捷。

陈明珠：匹配的时候，同一个文件夹，最简单的途径。

戴晓娥：只要有思考，就会提高。最大的问题是我们要很好的用。

陈明珠：我们学校的白板也是经历了几个阶段，在不断地运用中改进资源、改进软件，如蓝牙技术，本来不是为我们教育服务的，现在我们在尝试使用，才会更加的尊重。

戴晓娥：昨天副书记做了一个精彩的点评《世界是平的》。不要以为自己微薄的力量不能改变什么，因为我们掌握着他们没有的资源，因为我们做的是真实的事业。

陈明珠：我们新技术需要我们去尝试，共同推进。

        几何画板了解过吗？万用拼图呢？

戴晓娥：几何画板和万能拼图解决了形的问题。正常的看，看到叠加的方法，几何画板是透视的。

陈明珠：我们很多老师积累了本年级的资源，如何运用都心里有数，一点课件都不需要做，一点图形都不需要找。图形都是可视化的，可以自动生成。我们九年级，一个不规则图形求面积，可以让学生自己来分割，拼列，可以自己展示学生思维的表达，可以有很多种。

（四）电子交互白板与学科创新

陈明珠：各学科的整合

        语文的“整合”课的核心是构建读者与文章的交流环境；英语的“整合”课提倡采用“混合型”的教学来说。

       “善假于物”，使我们的课题更精彩
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