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实施新课程教学中积极合理开发思想品德课
课程资源的经验和体会
常州国际学校：孙海昌
实施思想品德新课程教学过程中，如果没有思想品德课程资源的广泛支持，再美好的课程改革设想都很难变成思想品德课程的实际教育成果。所以，当务之急，一个重要的课题是强化思想品德课程资源意识，提高对于思想品德课程资源的认识水平，因地制宜地开发和利用各种思想品德课程资源，更好地实现思想品德课程改革目标。
开发思想品德课程资源，首先，明确思想品德课程和思想品德课程资源的关系。二者的联系是：没有思想品德课程资源也就没有思想品德课程可言，有思想品德课程就一定有思想品德课程资源作为前提。二者的区别是：思想品德课程资源的外延范围远远大于思想品德课程本身的外延范围，它只有在经过相应的加工并付诸实施时才能真正进入思想品德课程。思想品德课程实施的范围和水平，一方面取决于其课程资源的丰富程度，另一方面更取决于其课程资源的开发和运用水平，也就是思想品德课程资源的适切程度。
其次，我们要清楚什么是思想品德课程资源？凡是有助于实现思想品德课程目标的一切因素都可以叫做思想品德课程资源或是指形成思想品德课课程的要素来源以及实施思想品德课课程的必要而直接的条件。根据思想品德课程资源的涵义我们进行分类，来增强我们的对其涵义的理解。按照思想品德课程资源的功能特点，可以把课程资源划分为要素性资源和条件性资源，要素性资源是指情感、态度、价值观，知识，能力等，它是思想品德课程特别是教学的素材或直接来源，是学生学习、获取或内化的对象；条件性课程资源是指不是形成课程本身的直接来源，但却决定课程实施的范围和水平，有时对课程的实施是特定的、不可替代的，如：人力、财力、时间、场馆、媒介、设备、设施和环境、课程意识等。现实生活中的许多思想品德课程资源往往既包含着其课程的要素来源，也包含着其课程实施的条件，如图书馆、博物馆、互联网络、人力和环境等课程资源就是如此。按照思想品德课程资源空间分布的不同，大致可以把课程资源分为校内课程资源和校外课程资源，前者是指学校范围之内的课程资源，如：校园、老师、学生、教室、图书馆、实验室、运动场等等，后者是指存在于学校范围之外，如社区人士、家长、科技馆、博物馆、网络资源、乡土资源、自然与人文环境等等。
根据思想品德课课程资源的定义及分类我们可以看出：思想品德课程资源是非常丰富的，可以说是无处不在，无时不有。面对形形色色的思想品德课程资源，我们如何开发和利用呢？在十多年的思想品德和政治教学生涯中，把我的经验和体会写出来与大家交流。我认为在开发思想品德课课程资源时，必须把握以下原则：

第一，目标性原则。思想品德课课程目标分为总目标和分类目标。在开发课程资源时要认真研究它们，这些目标是我们开展教学活动中需要把握的大方向，切忌脱离目标的课程资源，即使这个课程资源很生动、很感人也要舍去，不能喧宾夺主，否则，思想品德课就变得一盘散沙。我们现在的学生生活在信息社会，信息的来源多样化，这给学生点燃起了思想的火花，所以当你谈到某个话题时，他们往往会提出五花八门的问题，举出各种各样的例子，这时教师要学会引导学生围绕目标展开教学，使学生这一要素资源开发合情合理，这样既调动了学生的积极性，又通过课程目标的完成，促进了学生的发展。所以我们在开发和利用思想品德课程资源时，无论是要素性课程资源还是条件性课程资源，无论是校内课程资源还是校外课程资源，都要明确目标，都要为目标服务，也就是说思想品德课程资源的开发和利用要注意围绕思想品德课程的三维目标，即情感、态度、价值观目标；能力目标；知识目标。知识目标只要求学生了解、知道等，这时就不要过多深入的探究，使学生越来越糊涂；能力目标，要求通过学习使学生达到某种能力，这时能力地培养需要通过各种手段：包括方法、活动、实践、观察、感受、体验等从而达到情感、态度、价值观目标。
第二，实践性原则——有利于学生的探究性学习和实践能力的培养，思想品德课程是以初中学生逐步扩展的生活经验为基础的，所以我们在开发课程资源时，首先要有针对性的了解学生具体情况，如家庭背景、经历、个性、兴趣、习惯、这一年龄阶段的心理特点等等，通过充分调查再根据课程目标，开发课程资源。如我们在学习初中思想品德八年级上册第一课第二目，受益一生的好习惯之一有计划消费的习惯，通过调查，我们知道，班级的大多数同学自己每个月有多少零花钱，以及这些钱都怎么支出不清楚，根据这一情况，我们布置了一份作业，以一周为时间段，记自己的小账册，学生兴趣很高，然后大家把自己的小账册拿出来展览，让同学们分析，谁的支出最合理、较合理、不合理，并谈理由，引导学生有计划、合理消费，同时扩展学生学会合理理财，一些学生也会去咨询理财专家。通过这一活动培养了学生受益一生的有计划消费的习惯，后来跟踪调查，一些学生花钱会花了，再也不大手大脚的，家长在家校联系手册上，把这一可喜的变化反馈给我们。所以思想品德课程资源的开发要让学生从实践中得真知，把教材中静的资源动态化，充分调动学生的积极性、主动性、主体性。我国著名的教育家陶行知老先生曾经说过：“实践是老子，知识是儿子，创新是孙子。”形象地揭示了实践、知识、能力之间的关系。所以达成思想品德三维目标的关键是如何引导学生去实践。让学生切实感受到思想品德课知识来源于现实，并能指导我们实践，是一门非常有用的学科，也就是我们要以学生的实际“需求”为导向，通过激发学生的兴趣、动机来达到三维目标。。
第三、综合性原则——尽量组合不同类型的思想品德课程资源，加强学生对课程内容的理解。在新课程背景下，思想品德课程资源的种类是十分丰富的，其课程资源既包括要素性课程资源也包括条件性课程资源，既包括校内课程资源也包括校外课程资源，既包括文本资源、音像资源、实物资源也包括人力资源。所以，在思想品德课程资源的开发与利用上，应建立融合、开放、发展的课程观，充分发挥思想品德课程资源的人文教育功能，优化教学资源组合，有效地实施课程目标。如在八年级上册第六课《换个眼光看老师》一课中，我们首先通过古诗“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的诗句来引导学生感悟师恩，同时放了电影《一个都不能少》及电视连续剧《殷雪梅》片段，由学生谈感想，由离我们远的“老师”，再让学生谈自己的老师，大家讨论我们如何处理我们与老师的关系。在教师节来临了，美术老师教学生自制贺卡，表达对老师的感恩之情，我班的一个习惯较差的学生，给我送来了一张贺卡，内容是“感谢老师像父母一样的培育之恩”。今年常州外国语学校教师节的“知心话袋”这一非常有创意的形式，有效的沟通了师生关系。在晚自习课上，组织学生观看常州教育局开展的《纪念改革开放30周年暨第24个教师节》等系列节目等不仅沟通了师生关系，也沟通了教育与家庭、社会的关系，这些多样性的课程资源如果开发、利用得当，都会有效地促进教学目标的完成。
第四，实效性原则——根据资源的不同特点，配合教学内容，充分发挥课程资源的效能，避免盲目性和形式主义。笔者参加过许多教研活动，听过许多老师的公开课，使我记忆犹新的是有一年到朝阳中学听过的一节语文对外公开课，当时的课题是《人需要宽容》，这位老师当时并没有用电脑多媒体课件，只开发了教材、一篇古文、已经毕业的学生给他的一封信、学生身边的故事这些要素性课程资源，就把什么是宽容，宽容有何意义，我们怎样去宽容这一教学目标有效地完成了，整堂课给人一种如行云流水、高山仰止之感，没有什么小品表演、网络多媒体这些被大家津津乐道的外在形式，没有讲什么空洞的理论。所以我们在选择思想品德课程资源时，要把教学目标的特点与不同课程资源的特点结合起来，讲究实效性，注意“性价比”，不要华而不实。我也听过一些思想品德公开课，整堂课热热闹闹，听完之后，你去与学生交流，学生什么也不知道，只知道好玩。这就没有达到思想品德课程的目标。在开发课程资源时，要注意课程资源要能够突破重点、难点，且不能眉毛胡子一把抓，最后使学生处于云里雾里之中。
第五，因地制宜、因材施教原则，也就是我们在开发思想品德课程资源时，既要结合本校、本地的条件性资源，如网络、实物投影仪、场地等，也要考虑要素性资源，如教师、学生等的特点，如每个学校的条件性资源、要素性资源都不尽相同，即使同一个学校同一个年级的各个班级的学生背景、特点也不一样，每个教师的经验、背景、兴趣、个性也不一样，所以思想品德课程资源的开发要综合考虑，否则会很难达到预期目标。如有的教师在上课时，把在甲学校教学方法和过程用在乙学校，效果大相径庭。思想品德课程资源的开发和利用把一般性资源和特殊性资源结合起来，没有一成不变的方法和资源，要因材施教，因地制宜。
在开发和利用思想品德课程资源的过程中，除了我们要遵循以上五个原则外，我们还要抓住思想品德课程资源开发的重点：《思想品德课程标准》、《思想品德课程标准解读》、教材、教师、学生。在深入挖掘这些课程资源的同时，还要注意开发课堂的动态生成资源。总之在开发和利用思想品德课程资源时，我们要学会科学、合理、有效地、开放、融合地开发，使其在当代社会中发挥其应有的魅力。
PAGE  
1

