如何实施分层教学

主题：如何实施分层教学
时间：2008年5月15日下午3：00－5：00
活动地点：江苏省常州高级中学
第一组

主持人：潘克勤(整 理)  蔡留娣
参加教师：崔东英  汪红艳  曹  宇  杨一奋  丁建伟  花  颖  张  芳  

许征卫  王爱晖  葛维华  蔡留娣  陈  丽  赵百黎  冯雅静
【记要】

分层教学是基于新课程“让每位学生都得到发展”的理念，依据“因材施教”的教学原则而提出的一种有效的教学手段（技术），体现了教育机会均等，促使学生个性化发展的教育思想。不少学校和很多教师，都把“分层教学”作为一个重要课题，进行了深入的研究和探索。
在操作层面上，大体相同。一般的做法是：1、对学生进行动态分层；2、制定分层的教学目标；3、练习或作业分层。在具体的实践中，又各有特色。
花园中学以化学组“问题引导的分层教学研究”课题为起点，经过多年的行动研究，总结出了有很强操作性的教学模式和教学策略，继而推广到物理、数学、英语等学科。其教学模式是：将教学内容分解为若干有内在联系的层次分明的问题并创设问题情境，让学生在与生活有密切联系的情境中带着问题自主探究，合作交流，最后通过练习进行及时的反馈。其教学策略有：1、问题引导的策略。讲究激发学生兴趣，低起点高落点，并遵循“开放性（要有利于学生形成新的认知结构）”“层次性（针对不同层次的学生）”“探究性”“情境性（生活情境、社会情境、科学情境等）”的原则。2、独立思考和同伴合作相结合的策略。3、学生自主学习和教师指导相结合的策略。4、交流、评价、反思的策略。5、从单一到多元，看结果更重过程的策略。
市北实验初中从2004年开始，率先在数学、英语两个学科开展了走班式分层教学的实验。他们在不改变行政班级的前提下，根据学生的学科学习水平并参考学生的意愿，对学生进行分层并重新组班，其中A班学生占65％，B班占35％。在数学、英语课上，学生交叉走班上课。分层班级实行流动制，每学期流动两次；流动可以考虑学生的要求，但必须以某种学习水平为依据。在教学上，实行五大分层：目标分层、内容分层、作业分层、辅导分层、考试分层。在评价上，对学生和教师，也能根据分层教学的结果，进行客观的评价。虽然走班分层教学给教学管理带来了较大的难度，但其教学效果是显现的，不仅提高了学习成绩，而且减轻了学生负担，所以该校又将实验的范围进一步推广到数学、物理两门学科。
较之初中，高中教师似乎更关心如何通过分层教学来有效提高学生的学科成绩。田家炳实验中学根据本校的生源实际，在新授课上，采用“学案教学”进行分层教学，取得了很好的效果。教师在备课时，就进行A、B、C三级的分层备课；然后让学生先完成“教案”中的练习，教师在课前就批改了学生的作业；在充分了解“学情”的基础上，教师在课堂上就能有针对性地组织各种教学活动。实践证明，这样教，比起传统的“教案教学”来，效果要好的多。在练习课上，也是先练后讲，把要练的内容先让学生在课前完成，教师批改后，在课堂上就能针对不同的问题让不同水平的学生回答，使不同水平的学生都能得到一定程度的提高。
让大家倍感兴趣的，是分层教学在幼儿教育中的开展情况。幼儿教育中的分层教学，不带任何的功利色彩；尽管对孩子的分层主要体现在年龄段不同上，但同一年龄层的孩子，其兴趣爱好和个性特点还是有区别的。采取分层教学，能真正做到使每个孩子都能得到最好的发展。譬如画妈妈，画得快的好的，就再让他们添上一些装饰的花；画得慢的差的，就只要求画个轮廓；中等的，要求画出五官。在生活上，让能力强的当值日生，中等的自己照顾自己，能力弱的让值日生照顾。在活动上，也可根据不同的爱好划分不同的活动区域。
参加本次沙龙的老师一致认为，要充分发挥分层教学这种有效教学方法的效果，必须进一步提升教师自身的素质，对如何展开教学过程进行精细化的研究，还要注意接纳其他有效的教学方法；同时也呼吁要进一步转变观念，改革划一的评价模式和评价方法，使分层教学在推进素质教育、深化课程改革中发挥出更大更好的效益。
第二组

主持人：宋德龙   房  宏
2008年5月15日，在江苏省常州高级中学，来自常州市的部分教师围绕着分层教学进行了一次有益的沙龙交流活动。

活动一开始，教师们就主动发言。显然很多参与教师对这个话题是做过深层思考的。

第一位发言教师就认为：对于他们有各种层次学生的学校来说，分层教学显得非常重要，并从备课、上课、提问策略、作业布置、个别辅导等方面提出了自己的看法，认为分层教学应当要从这几个方面进行。同时，她在发言中还提出了目前分层教学中的最大困惑：联考对教学的消极影响。认为在联考的压力和干扰下，教师无法按照自己的安排来进行分层教学，因为每一次考试都是对学困生乃至于教师信心的极大打击。

随后发言的教师分别从不同的角度对分层教学阐述了自己的思考。

有的教师提到了分层教学不仅仅要重点关注学困生，在备课的时候对学有余力的同学提前做好有针对性的预设准备，以便很好地回答他们在课堂中提出的问题，满足他们的学习欲望。这位教师还提出了通过让优秀生充当小老师的做法来加强生生之间的互助学习的做法。类似的是，有两位教师提到了通过建立“学习共同体”的方法来解决分层教学的问题。五中的张老师还在实践教学中进行过尝试，并取得了一定的成效。

第三位教师就他们学校一直执行的AB班分层教学的成效和困惑表达了看法。他认为，通过AB走班制模式的教学，学校的教学成绩逐年提高，取得了明显的成效，但是也出现了几个突出的问题，比如， B班的管理问题以及B班的学生明显没有A班的学生提高快的问题。在随后的几位教师的发言中，大家对这一现象都表达了几乎同样的看法：这样的分层教学对于B班学生的心理上的伤害是造成他们难以管理和成绩提高不理想的主要原因。针对这个问题，有教师发言认为要做到以下两点：1.让学生充分了解分层教学的目的性以得到学生的积极配合。2. 在分层的时候要根据学习内容的特点和学生的能力特征准确找出分层点，以提高分层教学的针对性。

除了以上的观点以外，其他教师还提到了中考、高考对分层教学的影响，学分制、学案教学在分层教学中的作用等方面的想法。值得关注的是在参与的两位体育教师中，有一位表示对于体育这样特殊的学科来说，分层教学并不是很有必要，而另外的一位教师则表达了不同的看法。这在参与的教师中也引发了一些思考。最后，教研员就分层教学也表达了自己的看法，着重表述了如何找准学生的“最近发展区”以便建立“教学支架”帮助学生学习以及如何在大班化的学生水平参差不齐的课堂中运用建构的理念进行分层教学的观点。

整个沙龙活动中教师的发言精彩不断，相信参加的教师都有很大的收获。但美中不足的是有些教师因为上课及体育中考会议的原因没能参加。另外，大家对于分层教学的讨论过于集中在如何补差上面来了，因此在有限的时间内对于分层教学的探讨还不够深入，好在大家都留下了邮件等联系方式，以后还可以进行进一步的交流。

第三组

主持人：龚国胜   童  媛

1、什么是分层教学？

分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。

2、为什么要分层教学？

以人为本的教育理念，面向全体，全面发展的教育思想，因材施教的教育要求和发挥学生个性特长培养目标，要求我们实施分层教学。
   学生的知识、能力、经验等智力与非智力因素之间的差异是客观存在的，实施分层教学，能使我们的教学更加符合学生的实际，做到因人施教，将能促进所有学生的发展。

3、何谓理想的分层教学？

理想的分层教学，包括教学目标的分层、教学实施过程的分层、作业的分层、评价的分层等要素。

4、如何实施分层教学？

    由于我国人口多，教育教学资源不充足，使我们难以做到因人施教、因材施教，但在班级人数较多的情况下，我们还是可以通过创新一些做法，尽最大可能发挥教育教学对每位学生的作用。从现实出发，我们可以尝试的方式可以有如下几种：

    分层走班模式  

根据学校进行的主要文化课摸底结果，按照学生知识和能力水平，分成二个或更多个层次，组成新的教学集体。“走班”并不打破原有的行政班，只是在学习这些文化课的时候，按各自的程度到不同的班去上课。“走班”实际上是一种运动式的、大范围的分层。它的特点是教师根据不同层次的学生重新组织教学内容，确定与其基础相适应又可以达到的教学目标，从而降低了“学困生”的学习难度，又满足了“学优生”扩大知识面的需求。

捆绑走班式模式

与“分层走班模式”类似，其特点在于“捆绑”，即在不打破原行政班级的情况下，把班级学生分成两个层次，两个行政班之间进行分层走班，授课教师相同。其最大的优点就是由于授课教师的相同，避免了家长对分层可能引起的误解。其不足是部分学生某门学科好，而另一门学科未必好，这给分层增添了困难。我市市北实验中学主要采用这种模式，其实践效果已经得到教师与家长的高度认可。

班内分层目标教学模式 

此模式是理论上比较理想，但实际上操作性不强的模式。它保留行政班，但在教学中，从好、中、差各类学生的实际出发，确定不同层次的目标，进行不同层次的教学和辅导，组织不同层次的检测，使各类学生得到充分的发展。此模式最大的难处就是教学过程难以把握，在同一时间内，既要照顾学习水平较高的学生，又要照顾到学习水平一般和较差的学生，这几乎是不可能的，更何况现在班级学生人数众多。

    “个别化”学习的模式 

    随着网络的普及，运用网络来实施“个别化”学习成为了可能，但实际上，这种模式也只能是一种补充，因为大量的学习并不是通过网络来完成的。

    课堂教学的“分层互动”模式  

    “分层互动”的教学模式，实际上是一种课堂教学的策略。这里的“分层”是一种隐性的分层，首先，教师要通过调查和观察，掌握班级内每个学生的学习状况、知识水平、特长爱好及社会环境，将学生按照心理特点分组，形成一个个学习群体。利用小组合作学习和成员之间的互帮互学形式，充分发挥师生之间、学生之间的互动与激励，为每个学生创造整体发展的机会。特别是学生间人际互动，利用了学生层次的差异性与合作意识，形成有利于每个成员协调发展的集体力量。

大家认为，分层教学确实有必要，能有效提升教学效果，但现阶段有些条件还不成熟，如家长的观念、班级人数、分层后对教师的评价、统一的考试模式等。但分层作业、对学生的分层评价以及教学中的某些环节上的分层我们教师应该还是能有所作为的。
第四组

主持人：车言宁  陆春燕

A：班级授课制的局限性不利于学生主体性的发挥，缺乏多样性，分层教学可解决班级授课制与因材施教的矛盾。1、学生的分层，学生入学前学情起点不一样。2、教学目标的分层，调整目标的定位。3、教学手段的分层，学优生带动学困生，让每个孩子都有事情做，都能得到发展。4、作业和评价的分层，不要给孩子贴标签，好中差，只是教师心中的一杆秤，不言传。要培养他们的自信心，尊重他们。教师在教学时要不断调整定位，给学生充足的发展空间。

B：分层教学在课堂教学的实施中很重要，但比较难，要明确分层教学相当于因材施教的含义1、分组讨论，学优生可得到提高锻炼，学困生也能有所启发。2、钻研教学大纲，结合实际，每节课都有基本目标〔全体学生必须达到的目标〕和发展目标〔学优生得到提高的目标〕。

C：针对学校处于城乡结合部生源差的现状，要兼顾两头抓中间，着重抓基础，培养他们的学习兴趣，使学生养成良好的学习习惯。为学生设计适度教学目标的同时，教师在教学活动中应采取因人提问、分层设题的办法进行。

D：分层教学可体现在作业设计中，带有自主选择性的，对不同层次的学生设计层次不同的作业，这样对学生的学习兴趣学习能力都有所提高，学生在有选择的作业中获得成功的喜悦，具有荣誉感。这样可进一步影响学生形成良好的学习态度。

E：因材施教是分层教学的出发点，梳理好各学段的教材内容，把握好教学活动中备课、上课、作业评价、课外辅导等环节。在教学实践中只要真正做到面向全体、因材施教，不仅能让学生获取知识，还能得到全面的发展。

F：学生存在个性差异，要明确分层教学目标，鼓励各个学生努力达标。比如以概念识记性提问较差层次的学生，训练他们的表达能力，教给他们思考方法，逐步养成认真思考的习惯；须认真思索且难度适中的题目留给中等层次的学生，使其品尝成功的喜悦，激励其兴趣，让他们取得进步；而层次较好的学生多回答一些智力运用性的问题，以拓宽知识面，提高能力。教师要及时给予鼓励，这样所有学生都参与到学习活动当中了，既能兼顾学生的个性发展，又能实施有效教学。

G：作业设计要因层制宜，不在乎量，而在于质。应在紧扣教材的同时，针对各层学生的目标要求和具体情况，适当设计一些难易不一、梯度不一的作业，以满足不同层次学生的不同需求。批改作业要因人制宜，注意分层。不能一概用等第，还要给予详细的评语。如：有些学习偏差的学生，要给予表扬鼓励性批语，同时，还要客观具体地指出存在的问题。教师及时在作业中发现问题，去发现各个层次或个别学生存在的一些带普遍性、典型性、趋向性的问题，为“对症下药”搞好作业讲评作好准备。
H：分层教学是穿插在常规教学中的。作为教师的一种教学品质，上好每节课教师都要有分层教学的意识。一堂课并不是从头至尾都要实施分层教学，它可以针对课型、教学目标等，重点放在某个环节中，以解决实际问题。
第五组

主持人：王  俊(整理)   袁平平

主持人：各位老师，我们知道，学生的认知水平、认知风格不同，学生已有的经验也不同，那么我们在教学中应如何应对呢？请各位老师谈谈自己的思考和做法。

袁平平：学生的学习有差异，教师的教学必然也要体现出差异来，这种差异教学实际就是分层教学，但分层不意味着把学生分成三六九等。课堂分层依据什么？我认为学生能力是基点，帮助每个学生提高能力是分层教学的目标。我在教小学数学的过程中，有一个教学内容就是教学生加法计算。我发现，传统的教学方法，会导致一部分学生听别人说，自己不去想或者想不明白，这一部分学生渐渐成为了课堂的“观众”。后来，我采用新的方法，我首先让每个学生都把自己的思考和方法都写下来，然后让学生辨析，从而理解不同种类的方法，再进而去优化和提升自己的方法。这实际上就是课堂教学的分层。另外，在布置作业的过程中，我也很重视分层。基础型的作业是每个学生都要完成的，每周的拓展型作业是分A、B等级的，不同能力的学生可以选做。我们还组织力量精选了综合练习让学生在复习中使用。这些作业都是我们根据学生的实际需要自编的，投入了很多精力，也取得了很好的成效。

袁玖仙：我们兰陵小学，有四个乒乓特色班，他们把很多精力放在练习乒乓上，文化课基础差异很大。因此，为了在有限的时间内让他们学好知识，我们就要对他们进行分层教学。我们无论是教学方面，还是在班主任进行班级管理方面，都会提前把每个学生要达成的目标告诉他们，这样，他们在学习中，就不会处于被动状态了。

周  旸：我来自实验小学，我从理念到实践上，都在努力尝试让每一个学生都不同程度地获得成功，我也采取了分层教学的做法。但实践中有个问题，学生比较敏感，给他难度较低的提问或者练习，他会在思想上背上包袱。我对这个问题比较困惑，不知各位老师是怎样处理的？

景  丽：就智商而言，学生的确会有差异，其中有四分之一的学生在90分左右。我们朝阳二小在转化学困生方面有一些做法。比如，我曾有一个学生，成绩很差，但我一直都鼓励他，还告诉他美国前总统的智商比你还要低，但一样可以成才。后来他的学习态度发生了转变，成绩也有所提高。我还有一个例子，一个学生语言能力很差，在教20除以5是多少时，问她20个人坐船，每只船坐5人的话，一共需要几只船？她怎么也不知道。后来，我干脆在练习本上写出算式，她一下子就把答案写了出来。

主持人：景老师举了两个很有意思的例子。一个例子说明，在分层教学过程中，不能忽视了对学生的情感教育，特别是对学困生要学会鼓励、学会欣赏。另一个例子说明，学生的认知风格确实存在差异，要根据这种风格的差异，对学生采取不同的教法。

胡老师：我是朝阳小学的。我对局小的袁平平老师的发言很感兴趣。我想知道，局小在分层作业以后怎样评讲呢？另外，每节课的教学都要分层吗？

袁平平：评讲主要是以学生自己评讲为主，A类的基本不用讲，对于B类的，学生如果讲不清楚，老师可以给予适当的帮助。另外，关于分层教学，它既是一种教学实践，也是一种教学理念，我认为在教学中，要时时刻刻关注不同的学生，才是最重要的。

孙  静：我是鸣幼儿分园天润幼儿园的，刚才各位小学老师的讲话对我很有启发，我也想谈谈我们幼儿园的做法。我们幼儿园主要以游戏教学为主，但幼儿在游戏中也是有差异的。我们的主要做法就是对幼儿区域游戏进行分层指导，在幼儿自主选择了游戏内容和方法以后，我们对游戏目标进行分层、对材料投放进行分层、对指导方法进行分层，也取得了很好的成效。

唐静、朱亚佩：我们红梅幼儿园是根据每个孩子的优势，按能力进行分层。不同的孩子，他们的游戏能力不同，年龄大点的孩子，游戏能力一般会比较强，因此，我们会把年龄大的孩子跟年龄小的孩子分在一起，混合分组，让儿童教儿童游戏。

主持人：幼儿园的混合分组，实际上是一种小组学习，这对分层教学是很有启发的。事实上，西方19世纪曾流行的“导生制”以及20世纪初陶行知先生提倡的“小先生制”都体现了这种思想。我们在实施分层教学的过程中，或许可以吸取其合理的因素。

高碧云：我们蓝天学校的学生是一个很特殊的群体，他们在各个方面都很薄弱，他们的流动性也很强，今年还在这里上学，明年或许就转走了。家庭教育的缺失以及生活经验积累不足造成很多问题，因此我们的教学就是要放慢教学进度，培养学生的学习习惯，我们也会让好学生对学习有困难的学生进行指导。

吴佳伟：我来自雕庄中心小学。分层教学要求我们不唯分数论，我们学校是努力通过各种途径让每个学生都能拿到奖状。

主持人：通过讨论，大家在以下几个方面取得了共同的认识，一是分层教学是必要的；二是分层教学离不开分层作业；三是分层教学要关注学生的各个方面而不局限于知识层面；四是分层教学要注重小组合作学习；五是家校沟通对分层教学比较重要；六是班额越少分层效果越好；七是分层教学与学科也有关系。另外，还有几个问题我们可以进一步思考，一是根据能力分层还是根据智力分层？二是分层的目的究竟是什么，仅仅是为了考的好吗？三是评价要不要分层？我们期待着下一次沙龙，感谢各位老师的参与！
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