常州市局前街小学2006 — 2007学年度第一学期

数学学科教学工作计划

★ 指导思想

本学期是学校三年发展规划的关键时期，将迎来前一轮三年发展规划的终期评估，新一轮三年发展规划将要出台，“新基础教育”的研究踏入新的航程。

新学期承载着新的使命，数学学科的教育教学活动将承前启后，遵循“生命关怀”的办学理念，以学校三年发展规划为导向，以“新基础教育”理论为指导，以校本教研为突破口，以提升学生和教师的数学学科素养、逐步形成学科特色为目标，开展数学教育教学活动，营造研讨氛围、积淀数学文化、焕发生命激情。 

· 具体工作

1、 常规工作成为习惯

※目标：常规工作是教育教学活动正常开展的保障，老师需遵守的日常规则。常规工作常抓不懈，使之成为教师日常工作中的好习惯。
※措施：

1．加强“一个研究”

加强“课始3分钟训练”的研究。在学期初，备课组制定计划时，按教材的编排体系制定课前3分钟训练的内容，从每个月到每周甚至到每天都有计划，在落实的过程中巩固知识，提高技能，逐步形成特色。
2．规范“两个制度”

① 集体备课制度。集体备课与集体研讨是局小备课组的优良传统，本学期在原有“四定”制度的基础上，各备课组集体备课的重点是继续加强教材研读和课堂教学有效性的研究。（集体备课时将教材解读和理论学习相结合，并将学习内容及相关讨论记录入集体备课记录本。）

② 自学研讨制度。本学期在研读十二册数学教材的基础上，必读吴亚萍老师编写的《小学数学教学新视野》及顾泠沅主编的《数学思想方法》两本书，以学习心得的形式与大家交流。还可以根据自身的需要选择一些理论书籍加以阅读，并把学习心得推荐给小组成员。
3．落实“三项工作”

① 完善质量监控体系。继续进行每学期的基础达标，单项小型竞赛及期中期末质量调研的工作，形成学科活动体系。加强随堂课的日常考核制度（具体要求见附件）。

② 注重日常反思与实践。30周岁以下的教师每周至少有一篇有质量的教学反思；35周岁以下的教师每月至少有一篇有质量的教学反思；40岁以下的教师每学期至少有一篇有质量的教学反思。各备课组成员之间互相听课，每人每学期至少听课20节。每人每学期至少上研究课1节（包括备课组内研究课）。
③ 精心策划并组织好各个层面的师生竞赛。

◎ 2006年9月将参加局属学校教师评优活动，11月将参加常州市小学数学教学评优活动，主要在“练习活动设计”、“评课”和“课堂教学”三个方面进行评比。将借此机会，组织青年教师学习练兵，整体提高教育教学水平（具体安排见附件）。
· 研然后文。在学习理论、总结经验基础上，进一步开展教改实践，撰写教育教学论文。积极参加省“师陶杯”论文评比活动及市“小数会”2006年论文评优活动（截稿时间10月10日）。
· 进一步规范并落实三～六年级学科兴趣小组活动，为“华杯赛”及“小数报”竞赛作准备。

二、“新基础教育”研究深入开展

※目标：在教学设计中关注对教材文本和学生个体基础性资源的开发，在教学实施过程中关注对课堂生成性资源的开发，在实践中尝试并体验“长程两段式”与“先整体再分化”的教学策略，把课堂“还”给学生，在探索中感悟小学数学教学独特的育人价值。
※措施：

1． 抓好一支队伍建设——实验班教师团队与志愿者团队

 以一二年级为实验班团队，三到六年级的教师以自愿为主形成志愿者团队，让这部分教师成为新基础教育研究的骨干力量，遵循在“成事”中“成人”的原则，引导他们自主投入到新基础教育研究的中。为了切实有效的使研究工作深入开展，拟订下面日常研讨常规。

· 每周二下午为“新基础教育”研究日，单周大组活动，双周由骨干教师团队教师自主参加，内容一方面以集中学习交流、实践反思与研讨相结合的方式展开活动，另一方面为解决实验教师的实践困惑与推出研究成果提供平台。（具体安排见行事历）。

· 在研读教材，构建教学内容整体结构框架的基础上，依据“长程两段式”“整体感悟”的策略整体审视教学内容，整体规划，期初计划，落实实施。（可选择一个专题或几个专题）。

· 从资源开发的两个纬度（结合校“十一五课题”）选择一个切入点或突破口为研究课题，进行深入思考与研究。

· 对于选择的专题研究重过程，重日常，重实效，形成文化产品。为了体现整体规划和综合设计的要求，备课提倡五条原则：一是“读”学生——了解和研究学生的前在状态、潜在状态和发展可能性；二是“读”教材——研究教材独特的育人价值，通过对教材编排知识的激活，提升教学内容的生命性；三是在“两读”的基础上，依据学生的实际起点和发展可能性，确定与教学内容相应的“具体目标”；四是根据不同学生个体之间的差异，编写“开放”“弹性化”的综合设计方案；五是依据课堂实践，有反思有重建。
2．提升集体研讨、专家引领的活动质量。

组织好每一次专家到校指导工作的研讨活动。活动中以呈现研究过程，突出疑难问题，展示研究成果为主，在活动过程中争取得到专家的引领与指导，并借此机会把研究成效向教研组辐射。

前期准备：

依据学校整体安排，期初整体规划，定专题，定课题，并在日常工作中实践，形成过程性资料，作好课堂教学及前续研究的汇报准备。

研讨活动中：

以ppt的形式介绍研究的具体情况，并把想法在课堂落实，教师共同研讨，寻求专家指点。

后续思考：

承担实验的教师结合专家建议，反思重建，提升认识。并召集骨干教师感悟体会，以便在今后的工作中进一步落实，并为其他教师实验提供宝贵经验。
三、特色项目稳步推进
1．教师发展初显特色

※目标：每位数学老师由于自身性格爱好等特点的不同而表现出不同的喜好与特长，通过自我分析，拟订自我发展特色项目，逐步形成个性特色。

※措施：

① 学期初在自评与他评的基础上分析自己的特长，（建议如有困难可以借助同伴的力量互相“照镜子”。）思考适合自己发展的一个特色项目，拟订实施计划，并在实践中不断修正完善。

② 老师们可以考虑用小课题研究的形式积累自己特色项目的过程性资料，有记录，有反思，实实在在进行特色项目的研究。
2．学生活动逐步丰富

※目标：在注重教师学科素养发展的基础上更要注重学生的数学兴趣的培养，使学生喜爱数学学科，营造局小的数学文化，在书香校园绽放朵朵数学之花。

※措施：

① 每个年级根据学生的身心特点和教材内容在志愿者老师的带领下制作本年级的宣传海报，内容要求贴近学生实际。

② 每周选择一次数学小课进行数学小读物的交流，例如数学家的故事、数学小故事、小数报等等都可以作为交流的内容。

③ 建立数学小信箱，开展有奖竞答，可以用喜报的形式表示祝贺。

④ 期中后以备课组为单位进行单项小型竞赛和基础达标测试，表彰获奖学生，让学有所长的学生得到老师和同伴的肯定，形成有效的竞争机制。

⑤ 利用一号楼的多媒体教室成立数学活动俱乐部，招聘相关有数学爱好的学生，定期开展活动。

⑥ 利用国旗下讲话进行活动的宣传（期中后），利用红领巾广播进行活动的阶段交流与总结表彰（期末前）。
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