当“生成”与“预设”不一致时

（武进区奔牛初级中学    戎爱香   213131）

摘要：本文就教学中的一些实例，谈谈在课堂教学中遇到“生成”与“预设”不一致时采取的一些对策和方法，以及自己的一些思考作浅显的论述，与同行一起探讨。
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我们在教学中常常碰到这样的问题，特别是在公开课上，教师作了认真而周密的教学预设或教学设计，可是在正式上课时，总有可能得不到学生的认同或理解，有时还会出现“这样”“那样”的“例外”。此时，我们教师应该如何去解决？如何去面对来自学生的意外生成？是照原来的预设继续上你的课？不理学生的一些“例外”？还是以此为契机，放掉原来的预计，作些灵活地变动？本人在教学中经常遭遇到类似的经历，慢慢摸索出一些对策，现与同行探讨，希望能激起大家的话题，得到更多收获！

一、“将错就错”，捕捉差异，挖掘课堂的生成资源

案例：初中生物人教版八年级上“探究蚯蚓的运动”实验，根据书本的预测，由于刚毛的作用，“蚯蚓在硬板纸上爬得比玻璃上快”，但学生实验中却有与预设完全不一致的结果“蚯蚓在纸板上反而前进得慢”。“生成与预设完全不一致”！学生开始争论起来了，我立刻将这个难题推给学生：“为什么会有不同的结果呢？请你们仔细观察二种结果的实验材料、方法有什么不同？”。结果学生发现差异在于“一个用硬纸板的正面，相反结论的用硬纸板的粗糙反面”，并分析出“反面粗糙，吸水性强，会吸去蚯蚓身体表面的水分，蚯蚓产生粘着力，从而运动得慢，加上玻璃板又不够光滑而不会引起打滑，因而运动得快些。”并讨论出“要增加水、滴管、烧杯，在实验过程中随时向蚯蚓体表滴加水分”来改进实验。

生物教学离不开实验，在我们平时的实验教学中，总怕学生弄坏了这个，弄坏了那个，时时叮嘱、步步为营，让学生在自己的带领下一步步展开，结果实验完成了，学生却对着正确无误的结果一片茫然，反而有控制不住纪律的老师给了学生一片自由的天空，然而学生一旦冒出个新问题或与书本不一致的答案，我们有时却又往往显得被动无措，或者干脆忽略。

在课堂教学中，来自学生的“不一致”，哪怕是一个错误，也可能是一个很好的动态生成资源。我们要及时把握，如果能够充分巧妙地利用这一资源，无疑会使教学走向更加深入和细致。对于来自实验课上的绝然相反的实验结果“不一致”，我们往往会认为“实验总会有差异”，不过是个别学生的个别现象而忽视，甚至会用自己的学科知识和丰富的教学经验轻易否定学生的“不正确答案”，如果是这样，那么我们就失掉了很多课堂生成资源。而如果给予充分的关注，给学生自主思考和探究的时间和机会，让学生发挥自己主动探究的精神和能力，引导学生观察比较，分析原因，最终得到了自己满意的答案，师生都收获到了意想不到的成功。在教学过程中，教师根据教学的进程和实时情境，接纳学生“不一致”的回应，让学生的真实体验“合法性”地介入课堂，让学生感受其对教学的影响，感受其对教学互动的独特贡献，学生内在的灵动生成就会得以释放，给学生一个机会，学生就会给你一个惊喜。

二、“当断则断”，主导调控，把握课堂教学的目标航向

案例：《调查身边的生物》，学生分成几组调查学校里的生物。按要求学生提前10分钟回到教室。不知怎么，一 只“鸟”飞进了教室，学生们正在兴致上，就欢呼着去抓，我傻眼了，这可怎么办？也许是“它”飞得太快，我们看不清它是不是鸟，突然冒出灵感“同学们，仔细看看它究竟是鸟还是蝙蝠！”？大家顿时“安静”了下来，注视着这飞得很快的东西，“横冲直撞”了好几回，终于，这只“鸟”擦着门檐飞了出去。接着一位同学马上举手说：我认为是蝙蝠，因为它飞这么快都没有撞到墙壁上。大家认为有道理。接着各小组汇报调查结果。

课堂中，一些小小的偶然就会转移学生的注意力，尤其是初一学生，好新奇、好激动、好大惊小怪，窗外的气候的突变、室内的一丝异常都会引起意想不到的情绪波动；还有一些学生信口开河的问题和突发奇想，往往都是教师无法预设到的“意外”。这时教师千万不能随学生去，该阻止则阻止，当断则断，作为课堂教学的“主导者”，此时此刻，一定要头脑清醒，高屋建瓴，驾驭课堂，把握好课堂教学的目标方向，充分发挥“主导者”的作用。一旦发现学生信马由缰，要巧妙终止，拨正方向。生成，并不是把课堂交给学生那么简单，如果我们完全放手让学生去“生成”，可能更多的出现表面热闹、而缺少深化与升华的课堂情景，这样的生成无疑是浅层次的。事实上并不是所有的生成对我们的教学是有价值的，有些是没有价值的，甚至与教学背道而驰。这时需要主导者的敏锐与智慧，想出对策，巧妙点拔，让学生回到正确的轨道上来，特别不能在这些无意义的生成上浪费时间，从而影响影响课堂的教学效率。

  三、“顺水推舟”及时调整，寻求“生成”与“预设”新的平衡

案例：上完“显微镜的使用” 后，第二课时，教师让学生先谈一下在练习使用显微镜的过程中有没有问题，结果学生1回答：“我没有什么问题，倒是有些感悟，我觉得显微镜真的很奇妙，任何微小的东西在显微镱就是另一个世界。”这一句话引起了其他学生的话闸子，大家纷纷说出了用显微镱观察的感受，甚至讲到了，“我们不能用显微镜来看别人的缺点”等等。

有时候，学生发自内心的恳切的表白，虽与教学内容关系不大，却往往让我难以拒绝。由于我的学生大多来自农村，第一次接触显微镜、使用显微镜，他们迫不急待地想表达心中的感受，而这显然与预设的教学目标毫无关系，但我倍受感动，不忍心打断，那就只好重新调整了本节课的教学目标。在我们的课堂中有时会遇到这样的动态生成，学生很感兴趣，与本节教学虽然没有太大的关系，但对学生的成长有益，我认为应该尽可能给他们机会，让他们参与，聆听学生的发言，体悟学生身上发生的微小变化，帮助、引导他们自我反思。

如果学生的怪问题、歪想法对学生的身心健康是有利的，即使偏离原来的目标，教师也不能把学生的思维强扭过来，而应在教学目标的指引下及时调整自己的预设，跟着学生的思路走，生成新问题的“生长点”，自然妥贴地引导学生提升因有的认识。课堂生成有时难免会影响我们预设的目标，但是，我想，关注生成，影响的大多是预设中的认知目标，而情感、态度和价值观的目标往往已经超越，未达成的认知目标可以在下一节课中补回，但生成的思维、创造的火花却是一去不复返的。朱正威老师也说“从教育的角度说，给予学生多一点还是少一点生物学知识，虽然也须细细斟酌，但可能不是最重要的，最重要的是要懂得尊重自然、爱护生命、并身体力行，这是现代人应有的道德素养。”

四、“避虚就实”搁置延伸，保证课堂教学的有效性

案例：在教《绿色植物在光下制造有机物》相关内容时，有一位同学迫不急待地举手说：“有一个问题困扰了我三年了，既然绿色植物能进行光合作用制造有机物，产生氧气，那小学老师还说植物会与我们人类抢氧气，晚上睡觉要把植物从房间里搬出去？”我没有立即告诉他答案“你这个问题问得很好，下一节课的内容就会告诉你答案，让你的三年再延长一天，好吗？”学生高兴地点点头继续听课。

在课堂教学中，学生的积极性和主动性被充分调动起来，思维处于积极、紧张状态，随时都会有智慧的火花迸发。但是，有许多意外问题在课堂上是无法解决的，有的需要在课后查找资料或实验，有的以后的学习内容中会涉及。 例如：‘蚯蚓断成几段就能长几条吗？’‘牛奶可以养鱼吗？’‘森林古猿的祖先又是谁呢？’等等类似的问题，如果课堂中教师过多给予关注，势必会影响课堂教学的效果，这时我们可以先对生成进行有价值的控制和调整，避重就轻，避虚就实，小处着眼，大处着想，把一些有价值的、值得我们研究的问题，暂时搁置下来，给学生以适当的时间和空间，让他们去研究，去探索、去辩论。当对生成作搁置处理时，我们还是有必要再回到原点，去回应预设的教学目标，在有目标、有方向的引导中对生成有效点化，不断地充实丰富预设的教学目标。这样的搁置，看似失去了平衡，实则寻得了真实的平衡，因为它让教学理解有效地向纵深推进。

思考：以上纯属个人观点，有些做法可能不够智慧。课堂因学生而鲜活灵动，要真正灵活地驾驭课堂，机智地处理课堂中的众多的“不一致 ”，我们还需要做如下努力：

 1、提高预设水平

课堂教学预设水平高的教师，在处理预设与生成出现冲突的过程中，就能够很好地利用自己的教学机智，挖掘出“不一致”背后的教育价值和意义。那些“遭遇”课堂 “突发事件”时的无奈和无所适从，课后反思，有的真是“预设不够惹得祸”。

所以在对课堂教学进行预设时，我们还要凭借已有的教学经验、对学生的心理、兴趣、反映、活动、体验、回应等能够有所思考，有所研究，感觉学生在学习的重点或难点问题上会有不同的理解，不同的反映，并设想提出问题后学生回答的多种可能性，有所准备，有所铺垫，课堂上学生的反应与体验就可能成为我们预料之中的生成。这样我们就会从容面对一切“突然袭击”，并机智地将他们作为一种教学资源。在这一过程中，教师必须发挥“信息重组者”和“学习指导者”的作用，对即时信息，精心选择，合理利用，以促进预设目标的达成，促进新的目标的生成。

2、提升教育智慧 

说到底，处理课堂教学的中出现的“不一致”就是一个教学机智的问题，而教学机智由教师平时的教学素养与知识积累决定。因此，平时我们不仅要对教材和教参作深入细致的研读，提升内功，对课堂教学不断审视和反思，同时还要自觉地广泛涉猎有关的知识，像海绵吸水一样吸取有用的信息，增加一些可以称为“背景”的东西，并把这些东西进行内化，变成对教学有用的东西，这个过程也就是师生个性化的创造过程，积淀教育智慧的过程。只有我们拥有了一定的教育智慧，才能从容面对课堂中的“不一致”，才能让更多的“不期而遇”为精彩的生成。 从而真正实现新课程所倡导的“焕发生命活力”的生物教学课堂。
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