浅谈语文教学中多媒体课件的制作与运用
   甘肃省景泰县第三中学 刘自学 （730400）

    随着科技的发展，多媒体课件越来越多地被运用到课堂教学当中。它给我们的感觉是新颖、别致。众多的动画效果和多样的色彩变化以及它的灵活、快捷、大容量等都为我们的教学提供了许多便利，激发了学生的学习兴趣，活跃了课堂气氛。然而在实际教学中，由于部分课件花里胡哨，过分追求新奇多变，所以在教学演示时，学生的注意力更多地被吸引到对课件本身的欣赏上，而弱化了对实质问题的关注。那么，我们在语文教学中如何制作与运用好多媒体课件呢？

一、课件的制作要做到精、准，不要以多取胜。
一堂课需要学习的内容很多，究竟哪些内容要制作到课件上面去，这是每一位制作者必须思考和筹划的事情。我们不能一股脑儿的将所有的内容都弄上去，那样，一节课教师只有手握鼠标不断点击的份了。别的不说，单就黑板上“不着一字，尽得风流”的潇洒，让人实在不敢苟同。我们不能“革命”得这样彻底，我们应该通过精美的板书，向学生展示作为一名语文老师应有的书写功底，以笔体的流畅、刚劲与潇洒，对学生进行书写上的潜移默化——谁不知道，学生书写上的“龙飞凤舞”是大家头疼的一件事呢？另外，大容量的课件，不仅让老师手忙脚乱，学生更是应接有暇。一堂课，学生接受信息的容量和能力都是有限的。教师设计了很多内容，给学生思考和活动的时间却很有限，有时，该批注的内容还没来得及写，画面已切换到下一个了。一堂课下来，很多内容都好似过眼云烟，给人雾里看花，水中捞月的感觉。明白了这些，就能解决“多”的问题。那么，“精”和“准”的问题又该如何把握呢？

    我认为，制作时应注意这样几项内容：一是，与作者及写作背景有关的必要的补充材料（凡是课下注解出现了的一律不上）。二是，基础知识方面，学生容易出错，教师应强化的有关字词的读音、书写、解释。三是，学生阅读理解时需要思考回答的问题。——这里指概括性强，需要学生讨论的，而非一般意义上的小问题。四是，必要的图片。这一点应提醒老师的是，课文中的许多内容都需引导学生通过想象来完成。俗话说，有一千个读者就有一千个哈姆雷特。必要的图片展示是可取的，但我们也不能用一幅图画屏蔽了学生的思维与想象。你演示的图片不一定等于学生对有关内容的理解。对某一具体内容，我们可让学生充分想象后，再将自己搜集到的多幅图片作为样板来展示，而决不能仅限于一幅，特别是有关的景物描写。五是，必要的练习题目。题目应紧扣本节课的教学目标，以总结复习的形式出现，不必追求高、深、难、奇。因为一节课毕竟时间有限，我们只能要求大部分学生掌握最基本的知识，获得最基本的技能（复习课、延伸课另当别论）。

    二、课件的制作要以静为主，动静结合，避免追求形式上的花里胡哨。
语文课首先是语言课，不是自然课，也不是一般意义上的活动课，搞得越新奇别致越好，而是要让语言这个载体将我们的理解、认识，将我们的感情、心声表达出来。教师要通过最富有魅力的语言对学生进行声情并茂的感染与激发，学生要用准确精练的语言回答老师提出的问题。这样才能真正让学生的思维活起来，想象飞起来。课堂上主动认真地思考，积极热烈地讨论，争先恐后的表达，那才是最重要的，而不是单纯地看课件，欣赏优美的动画效果。要让课堂充满情感，让学生在反复的阅读中去感受，去体验，去表达。所以我们制作的课件要将学生的注意力自然引向有关内容，有利于学生对问题理性地思考，做到心无旁骛。不要追求形式上的轰轰烈烈，使学生的思维游弋于表面的欢乐，不能平心静气地对问题作深层次的思考。为此我们制作的课件就要实在一点，多一些平静与单调，少一些动画与花哨。当然，为了更好地激发学生的学习兴趣，必要的“动”是完全应该的，但不能过多、过滥，要做到恰当、适度、动静结合。 
    三、把多媒体课件有机地融入语文课堂教学中，使之成为提高教学效率的一个手段。

这是我们运用多媒体进行语文课堂教学的核心问题，必须明确之。我们运用多媒体课件的目的，除了激发学生的学习兴趣外，更主要的是让学生明了教师设计的有关问题和内容，使他们更好地掌握各个知识点，从而强化教学内容，优化课堂结构，提高课堂效率。多媒体课件是语文课堂教学的辅助工具，它如同我们在教学中经常使用的粉笔、挂图、小黑板、投影仪一样，运用时有个时、度、量的问题。运用多媒体进行语文课堂教学不能是走马灯似的从头到尾的课件展示。将课件“有机地融入”语文课堂教学之中，就是在教学时，课件的展示要做到适时、适度、适量。具体来讲，适时，就是适宜的时间。你分析讲解的内容要与课件密切配合，有关画面的展示既不能超前，也不能落后。适度，就是根据内容的难易，必须留给学生一定的思考、讨论、记录的时间，课件的展示要避免“精彩纷呈，变化无穷”。适量，就是要根据课堂的实际情形对有关内容进行取舍。因为课堂教学中会存在很多变化。一堂课不可能完全按教师设计的思路走；再说教师的设计不可能完美无缺。有时，我们围绕某个内容设计了多个问题、多个画面，结果学生对这一内容的把握比我们预想的要容易，理解得也透彻。此时，我们就要根据实际做出取舍。课堂上能对课件做到灵活处理，这就要求教师必须制作出高质量的课件。
科技为教育带来众多的便利，这是每一位教育工作者的福音。多媒体应运于教学，对于教学而言可谓如虎添翼。但要用好它，真正发挥它的效力，并非一件易事。每一位运用多媒体教学的老师，一定要做到心中有数。要将传统教学与多媒体教学有机地结合起来，注重实效，不断学习和借鉴他人之长，多倾听学生的感受，使多媒体更好地服务于课堂教学。这才是我们使用多媒体教学的目的所在。















