行为·习惯·性格

——浅论幼儿规则意识的培养

常州翰林河景幼儿园  朱婉青

[内容摘要]：幼儿期是萌生规则意识和形成初步规则的重要时期。通过规则意识的培养，使幼儿对规则有着切身的感受，制定的规则，不断内化为他们的自觉行为，执行规则使幼儿不断获得快乐的体验。
[关 健 词]：规则 现状分析  必要性 方法

[正文]

俗话说：“没有规矩不成方圆”。规则是人们在日常生活、工作、学习中必须遵守的行为规范和准则。培养幼儿的规则意识是儿童成长为社会人必须面临的众多规则适应中最初的适应，规则是保证幼儿愉快生活、交往、学习的前提。有句话说得好： “播下行为，收获习惯，播下习惯，收获性格”。深刻地阐明了规则意识的培养不仅是幼儿现有学习、生活得以有序开展的保证，更是将来成为社会人的必备基础。尽管关于幼儿规则意识的培养似乎是老生常谈，但是不难看出，提及幼儿良好性格的发展，行为习惯的培养无疑是我们每个教师义不容辞的责任。因此，本文围绕幼儿规则意识的培养，将探讨以下几个相关的问题：
1、 幼儿规则意识的现状分析

随着我国现代化的发展，经济改革的深入，人们的生活水平得到很大的改善和提高，孩子又都是独生子女，因此从他们一出生就受到家人的加倍关注与宠爱。早期教育大幅度地倾向于智力投资，往往忽略了道德品质、社会性能力等非智力因素的启蒙与教育。久而久之，孩子就表现得缺乏自制力，行为自由散漫，不愿受拘束，不能很好合作。有的孩子上课坐不住、爱插嘴、不经老师同意就离开座位；游戏时随意把玩具扔在地上；午睡时哼歌、玩鞋子、拉别人被子等；有的甚至无法克制自己的不良行为，易争执，发生攻击性行为等。在对孩子诸如此类的行为作为了大量的观察与了解后，我发现全班孩子中有这样几种情况：
（一）规则意识淡漠
这类孩子头脑中没建立起规则意识，或是规则意识淡漠，他们不知道应该做什么，不该做什么，行为多源于情绪或兴趣冲动，不考虑行为后果，想法很天真，比如：我们在组织幼儿进行集体游戏《伦敦桥》时，个别几个幼儿对一旁的羊角球很感兴趣，就立刻转身去拿羊角球玩。可以看出，他完全没有意识到自己脱离本班集体游戏跑去玩羊角球的行为是错误的，更没有意识到自己的行为是否会给其他班级的幼儿玩耍带来影响。
（二）有一定的规则意识，但控制能力差
从心理学的角度看，幼儿阶段行为的坚持性和自制力都处于发展初期，不可能像成人一样控制言行，所以他们虽然“懂道理”、“知道”某些要求，却不能做到。特别是说的时候，好像什么都懂，句句在理，做的时候却怎么也做不好，经常违规，让老师、家长头疼。如：有的孩子明明知道挑食会影响健康，可他吃到自己不喜欢的就是不愿吃。再如：一些有攻击性行为的孩子在向老师承认错误时都会说：“打人不对，我以后不打了！”可是没多久出现了矛盾，照样挥出小拳头。
（三）逆反心理及性格气质等因素的影响
现在的孩子自主性越来越强，逆反心理也越来越严重。他们不大愿意接受成人的指导和意见，常要求自己做主，决定行为。有时当成人提出某一要求后，有的孩子会故意做得与要求相反，并以此为乐。此外，由于孩子在气质、性格、性别等方面的不同，也有着不同的表现：文静一点、内向一点的孩子遵守规则的能力强一些；活泼好动、外向的孩子违规现象就多一些；男孩子违规的比例略高于女孩子。

（四）家长教育存在误区

都说家长是孩子的第一任教师，真正给孩子建立规则意识的应该是孩子的父母。孩子从一出生就在规则中成长，如：按时吃饭、睡觉、娱乐。但是，由于只有一个孩子，家长会对他们百般宠爱，万般迁就，孩子成了家庭权力的主宰者，他左右着父母、爷爷、奶奶们的意志。 “六合一”综合症逐渐降低了对幼儿规则的要求，万事都以“孩子还小”为借口，正是这些逐步地使孩子的规则意识淡化。

（五）教师自身能力的认识不足

在以往的教育中，老师在一日活动中设立的一些日常生活、活动规则，主观性、强制性成分相对比较大，幼儿执行起来往往收效不是很好。尤其是新教师们，她们也常为此抱怨：现在的孩子家长太宠了，老师的要求一遍两遍简直是耳边风，小朋友根本听不进去。细细琢磨不难发现，传统教育中的一些规则已严重滞后与时代的发展，妨碍了幼儿的正常活动和发展，难怪孩子不愿服从。如在很多活动时间设立不许讲话的规则，导致幼儿只好躲在厕所里讲话交流，如果被老师发现还会挨批评。

二、建立规则教育的必要性

（1） 规则教育有利于培养幼儿良好的行为习惯。
孩子一旦入园，无论是小小班还是小班，我们在与孩子熟悉后的第一件事，就是帮助幼儿了解幼儿园的一日常规，让其知道什么时间上课、游戏、吃饭等，应该怎样来参与活动，《纲要》中也提及“教育幼儿爱清洁、讲卫生，注意保持个人和生活场所的整洁合卫生”等。建立相应的规则教育，能够帮助幼儿养成良好的生活、卫生、学习、礼仪等各方面的行为习惯。

（2） 规则教育有利于培养幼儿形成良好的品质。
正所谓“好习惯，益终生”。在这个充满合作、协作的社会，相互的谦让、理解、宽容、信任是成为走向成功的必备素质，但这些品质是建立在对规则认识正确的基础上的。规则教育中包含了相互理解、相互协作，未来社会的许多工作都需要人们通过协作去完成，这就必须让幼儿从小就学会与他人交往、协作。家长可引导孩子在与别人交往的过程中学会自如地表达自己的意见并处理交往中出现的各种矛盾，让孩子在不断的协调、适应中学会如何与他人和谐地相处与协作。
（3） 规则教育有利于培养幼儿的独立性。
规则教育能够帮助幼儿了解什么该做，什么不该做。在正确的规则意识引导下，幼儿逐渐养成独立思考的习惯，从而进行有目的的、有意义的活动。如：每天的饭后我们会先安排一些安静活动——看书，等全体幼儿全部吃完了，我们再组织大家散步，孩子在这种规则培养中，养成了自己处理个人饭后阅读的能力，既避免了无聊的等待而引发的矛盾，也不影响其他人的安静的进餐环境。

三、培养规则意识的方法

（一）创设良好的心理环境

 皮亚杰的相互作用论告诉我们，儿童的认知发展在其不断地与环境相互作用中获得的，因此，我们把创设良好的心理环境放在首位，让幼儿在平等、融洽、和谐的人际环境获得教育和发展。教育不是要让孩子自己去应付所有的一切，目的是为了让孩子减轻对大人的依赖，能适当的自己处理自己的事情，从而能更好地适应家庭以外的环境，找到解决问题的方法。规则意识时，应避免以说教为主的方法，避免简单、粗暴、训斥等方法，而应在了解孩子年龄特点和心理需求，在适合孩子的可接受能力的基础上进行教育。具体地说是通过具体形象化，如榜样刺激、语言暗示等帮助幼儿把规则落实到行为上，同时还应注意规则保持一致，不能随意变换。以免孩子面对不同的规则而无所适从。
（二）讲究持久性
幼儿园常规教育有助于孩子从小建立规则意识，养成遵守规范的习惯，长大后做个遵纪守法的文明人。同时，常规的建立是各项教育教学活动顺利开展的保证。因此，幼儿园的一日生活活动常规的培养要有持久性，不能可有可无，教师应根据实际情况大胆放手，以尊重为原则，以引导为手段，来帮助孩子遵守规则，学会自我控制。
（三）灵活多样性

一成不变的教育方法不但收效甚微，有时还会起到相反作用。因此，规则教育中十分讲究方法的灵活多样。

1、大胆放手，尝试让孩子自定规则
《新纲要》中明确提出：幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点。教育家皮亚杰也认为：幼儿阶段儿童的道德和规则是他律的，这并不完全符合幼儿的现实生活。幼儿年龄小，虽不能完全摆脱成人的限制，却可以通过民主的方式增强幼儿的自主性，发展幼儿的自主意识。因此在一日活动中，教师可以根据实际情况大胆放手，以尊重为原则，以引导为手段，允许幼儿自己去思考规则和要求，探索规则和要求的合理性。记得有一次，我班分配到一箱新的桌面玩具，孩子们见了欢呼雀跃，一拥而上，这时我对孩子们说：“就这一箱积木，我们大家一起玩够不够？那我们一起想个好办法，既能让大家都玩到新积木，又做到不争不抢，玩得开心”。于是孩子们自定出了很多规则：一组一组轮流玩；一天一天轮流玩，每组玩15分钟后交换；如果在小组玩时，有争抢现象，惩罚这组小朋友暂停一次玩新玩具的机会┅┅。因为规则是他们自己制定的，活动中他们能主动认同规则，通过相互的监督，心甘情愿地遵守规则，孩子们为此玩得很开心。还有一次课间活动我特意安排两个小朋友玩一个皮球，要求自由组合，比比哪一组玩得最开心。活动开始了，有部分先拿到皮球的小朋友独占，另一个只能在旁观望，很委屈。也有的小组在商量规则：你拍10个，我也拍10个；你一个我一个轮流拍，还有的两个人轮流滚着玩。10分钟过去了，回到教室我让孩子们说说刚才的感受，评一评刚才的最佳搭档。小朋友都觉得两个人合作玩是一件非常开心的事，如果一个人玩，把好朋友晾在旁边，那是不好的行为，经常这样你会失去很多朋友，有了好玩的应该商量好规则一起玩。
其实，在孩子的一日生活中，教师只要善于引导，充分尊重孩子，相信孩子，你会发现他们的潜力无限，在许多时候他们有能力自己制定规则，且能够自觉执行，这比教师一遍遍强调规则效果要明显的多。

2、利用图标，帮助孩子遵守规则
《新纲要》指出：在共同的生活和活动中，教师要以多种方式引导幼儿认识、体验并理解基本的社会行为规则，学习自律和尊重他人。幼儿园的孩子年龄小，自控能力差，对于一些必须遵守的强制规则缺乏足够的认识，因此常常出现行为上的偏差，这时教师不能一味的批评，可以利用直观形象的图标帮助孩子认识理解规则。所谓图标就是把一个个规则绘画成一幅幅有趣的画面，通过观察、模仿、暗示等形式去刺激幼儿作出相应的反应，从而抑制不良行为的萌发，促使在不断的操作中形成自律。如玩“娃娃家”时，可在门口贴几对小脚丫，孩子们在进区玩时，先看一看门口的小脚丫上是否已摆上了鞋子，如果没有了空脚丫，说明人已满，就应自觉地去别的活动区玩了。又如：盥洗室的镜面上用形象的“泡泡超人”来提示幼儿，排队洗手，用肥皂洗手等。在图书区，孩子们商讨设计了一个小嘴巴上竖着一手指的画面，意思是看书时要保持安静，不能影响干扰别人。虽然他们设计的画面非常幼稚，但孩子们能理解，愿意去遵守，它比教师强加给他们的规则更容易接受，因为在这里他们就是主人。
所以，在培养孩子规则意识的过程中我们要充分发扬民主，要相信孩子自我管理的能力，利用好我们周围的环境，让环境开口说话，帮助孩子遵守规则。

3、体验后果，让孩子学会自我控制
在每个班里，总有那么几个孩子，常常为了引起老师的注意而故意破坏，将别人新搭好的建筑物推倒、在别人的画纸上乱涂，把别人的手工作品撕坏等，因此处处都不受小朋友的欢迎。一天午餐后的自由活动中，小朋友自发组织“切西瓜”游戏，亨亨也加入了游戏的行列，一会儿，小朋友就把他开除出了游戏，只听怡怡气愤地用手指着他说：“你不遵守规则，在这里捣乱，不要你玩了。” 亨亨垂头丧气地来到我身边告状求助，我帮他分析了原因后让他自己去恳求小朋友重新加入游戏，再次游戏时他学会了自我控制，体验到遵守游戏规则的重要。
体验后果是培养孩子规则意识过程中一个比较有效的方法，它能帮助孩子内化规则，有效地控制自己的行为。法国教育家卢梭认为：儿童在探索事物获取知识的过程中，肯定会出现一些破坏性行为，对于这些行为，成年人不要过多地去责备他们，只须利用他的行为所产生的自然后果来惩罚他就可以了。因此平时在组织活动前，我都与小朋友约法三章，在确定了活动规则后，如有违反则将受到自然后果的惩罚，如玩玩具时不懂得爱惜，则连续一个星期都不能玩这个玩具；进区域活动时，如果违反规则将取消在这个区玩得资格。当然这个违规条例也是与幼儿一起制定共同执行的，且根据具体情况及时调整，目的是让孩子逐渐学会自我约束，自我控制，更重要的是学会自我管理，增强幼儿的规则意识。
（三）讲究计划性

实施规则教育，要讲究适合幼儿的年龄特点。小班幼儿年龄小，自控能力差，缺乏对规则的足够认识，因此，可以制定一些强制性的常规反复练习，反复纠正，培养自我服务能力。例如：饭后必须擦嘴漱口。午休时，不能说话等。还可以利用故事、游戏的形式反复渗透，促进良好行为的产生和发展，如“漏嘴巴和大公鸡”的故事，教育幼儿应形成良好的进餐习惯，不挑食、不撒饭。
    中、大班的幼儿，随着年龄的增长，思维理解能力慢慢成熟。幼儿对外界事物有了自己的认识，虽还属于“他律”阶段，教师却不能把一切要求强加于幼儿的身上，可以通过民主的方式增强幼儿的自主性，发展幼儿的自主意识，允许幼儿自己去思考规则和要求，探索规则和要求的合理性。如自由活动时，懂得与环境、同伴的协调，学会不与他人和器具相撞，知道怎样与同伴交往，怎样礼貌待人，上下楼梯怎么走，喝水盥洗需要排队等待，这些都在老师的引导下幼儿在活动中总结出来的，这样既缩短了等待时间，也大大减少了孩子相互碰撞、摩擦的机会，降低了噪音。
（四）发挥统一性

 家庭是幼儿更重要的成长环境，它无时无刻发挥着教育潜能。在发展方向上同步，在发展目标上同步，在教育原则上同步，家园一致共同施教。在充分尊重幼儿的基础上，引导幼儿与教师，幼儿与家长制定在园，在家应遵守的、科学的、合理的生活规则。学习规则、游戏规则，并贯穿于一日生活中。将这种带强制性的，必须遵守的规则，内化为自主的、自觉的、习惯性的良好行为，从而使幼儿在执行规则时，不断获得快乐体验。
不积硅步，无以至千里；不积小流，无以成江海。总而言之，幼儿规则意识的培养不是在短时间内完成并见效的，它需要老师在日常工作中从热爱孩子、尊重孩子出发，时时做有心人，点点滴滴，持之以恒，随机渗透、日积月累才能生效。让我们一起努力——“播下行为，收获习惯，播下习惯，收获性格”！

[参考文献]

1、《幼儿园教育指导纲要（试行）》解读

2、《蒙台梭利关于自由和纪律关系的论述及其启示》

