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关于提高高中政治课堂教学实效的一些看法

常州市第五中学  肖存英

随着新课改的进一步深入，我们的课堂教学有了新的变化和突破，而同时也出现了一些问题：如过于注重课堂活动热闹的表象，追求活动形式上的多样化，而忽略了学生思维的深化和提炼，如何解决这一问题，提高课堂教学的实效，是我们不断学习和探索的过程。就此，我谈谈一些粗略的看法和体会。
一、教师要转变观念，自觉学习

中国几千年的文化历程中所形成的师道尊严的文化观念，对教师和学生进行着各种形象设定，教师要显得庄重、威严，富于权威，“教不严，师之惰也”，高高凌驾于学生之上。对于学生而言，“玉不琢，不成器，人不学，不知义”，他们被设定为老老实实的学习者，在“有学”或“多学”的教师面前，要认真听讲、虚心好学。在这种根深蒂固的教育教学观念中，教师和学生更多的被设定为训导者——听话者的形象，学生可能迫于教师的威力，表面上对你恭敬，内心里却不服，实际上导致教育教学效果大打折扣。所以，在新课改的推动下，教师必须要切实转变观念：教师不再是知识的权威，不是简单的知识的灌输者，而是与学生共同学习、相互教育的合作伙伴。教师要以学生为本，服从和服务于学生成长的需求，服从和服务于学生全面发展、终身发展的需求。  

就教师的职业性质而言，对教学工作的机械重复，对学生的冷漠，对生活的冷漠是对职业的亵渎。有了热爱的品质，教师才能知道自己的不足，才能保有职业的激情，才能不断的进德修业，才能不断的有所发现和创造。①　要达到这一要求，需要教师不断学习，自觉学习。学习先进的教育教学理念，包括对新观点、新思路、新方法的领悟；还要向其他教师虚心学习，汲取他们的闪光点；同时还要学会不耻下问，虚心向学生学习。在网络信息化时代，学生对新知识、新事物的接受速度是惊人的，向学生学习，既可以拉近师生间的距离，使学生不再觉得你高高在上，不可接近；又可以促使师生共同探究，调动学生的积极性，提高教学的实效性。正所谓“三人行，必有我师”。

二、教师要积极塑造良好的人格魅力

教师的人格魅力是其心理素质和修养的外在表现，它能反映一个教师的道德品格、思想情感、性格气质、学识教养、处世态度等。一个老师能否为别人所接纳，是否具有人格魅力，关键在于他在学生心目中的形象如何。老师形象的好坏，直接影响到与学生的关系。俄国教育家乌申斯基认为：“只有人格才能影响人格的形成和发展，只有性格才能形成性格。”②为了使受教育者的人格健康发展，教师必须致力于塑造自己高尚的人格，要照亮别人，首先自己心里要有阳光和火种。
对待学生要真诚热情、宽容、富于同情心。我国著名的翻译家傅雷先生说：“一个人只要真诚，总能打动人的，即使人家一时不了解，日后便会了解的。”作为老师只要以诚待人，会在可以信赖的学生之间架起心灵之桥，通过这座桥，打开对方心灵的大门，并在此基础上并肩携手，合作学习，才能有效提高课堂教学的实效性。

一个有魅力的老师，不应只把眼光放在好学生身上，应当切实尊重学生个性，承认个体差异，试想一个以敌视的、轻视的眼光看待学生尤其是后进生的老师，会被学生接纳和尊重。当你以宽容的心态包容学生、以积极乐观的情绪影响学生、以鼓励的眼光信任学生，你会发现这些个性鲜明的学生很容易接近，在行动上接近学生，心理上贴近学生，教学上就有了更大的吸引力和说服力，正所谓“亲其师，信其道”。

三、教师在课堂教学中既要关注学生的体验，也要注重方法的引导

课堂教学毕竟是一种有目的的、讲求效益的活动，教学就是要学生掌握知识、习得技能、发展智力、形成态度和相应的品质，教学的有效性是教学的生命，学生学到什么、得到什么是任何教学都必须要追问的。而要解决课堂有效性的问题关键在于既要真正提升学生的主体性，又要努力发挥好教师引领的作用。

新课程强调，教师不仅是课程的实施者，更应是课程的积极开发者，新课改之后并不是让教师从幕前退到幕后，使教学彻底从“以书为本”转向“以人为本”。更不是让课堂教学一下子从“满堂灌”变为“满堂问”，流于表面上的热闹。教师不是不讲，该讲的重点难点要深入挖掘出来，该讲的知识间的横向纵向联系要构建出来。新课改的根本在于追求课堂上高质量、有效的互动。在课堂教学中，教师要充分发挥主导作用，积极创设符合学生生活实际的情境，激发学生的学习兴趣；设计的问题要符合学生的认知水平，有一定梯度，不能让一些思维活跃、基础较好的学生主宰课堂，而基础较差的学生无所适从，得不到成功和被认可的体验；教师的引领不能仅仅停留在重复和赞赏学生的见解上，还要根据学生在互动交流中呈现的认知水平，选择适当的时机，点拨学生学习中的疑惑，夯实课程标准中规定的重要观点和原理，提升文本所蕴含的情感、价值取向。特别是对于学生在互动中暴露出来的糊涂认识，决不能听之任之，一定要及时澄清并予以纠正。③通过采取丰富多彩的活动形式，引导学生积极参与、独立思考、自我教育，使学生在自主探索的过程中产生深刻的体验，在体验中感悟，在感悟中自我发展。
高中政治课程标准强调考查考生对知识整体把握、综合分析问题、解决问题的思维能力。新的高考模式要求学生系统掌握知识之间的联系，注重思考、知识迁移、多层次、多角度分析解决问题。而现在不少学生，认为政治是小科，临考时突击一下就行了，不注重学习能力的培养，往往只重视知识的背诵，缺乏系统性和反思，也难以形成解决问题的能力。教师在教学中，要注重方法的指导，帮助学生构建知识体系，夯实基础，做到举一反三；要注重读题审题能力的指导，使学生学会读材料，提取关键信息，组织答案；还要注重对学生答题技巧和思路的指导，学以致用，以避免考试中不必要的失分现象。我认为这是提高课堂教学实效必不可少的。

四、要提高课堂实效，教师还需要注重反思

教学反思强调教师对自己的教学实践的考察，着眼于对自己的教学行为及其行为之依据的回顾、诊断、自我调控，以达到对不良的教学理念、方法和策略的改善和优化，不断加深对学生学习规律的认识与理解，以提高自身的教学效能和素养的过程。如果一个教师仅仅满足于获得感性经验而不进行理性思考，那么他原有的教育理念及不当的教学行为就很难改变，如果不从经验中进行教学反思，吸取经验教训，就无法使自己成为一个研究型的教师。所以，要提高课堂教学的实效，教师就必须要经常反思。反思自己的教学理念是否与时俱进；反思自己的教学方法是否需要进一步改进；反思学生的掌握情况到底如何；反思自己的不足及如何改进。通过反思，提高对自身的认识，增强教学技能和理论素养；通过反思，从学生这面镜子中发现自身的不足，促使教学水平的进一步提高。

尊重生命，体现人性，构建充满活力的课堂，是新一代课程改革大力倡导的教学理念。作为教师，是这一理念的贯彻者和执行者，只有不断学习，才能跟上新课程理念的步伐，才能切实提高课堂教学的实效。
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