	美国中小学合作学习的特点与实施策略 

	［ 作者：马益珍,上海师范大学教育科学学院 

	   在美国中小学科学教育课堂中，合作学习实际上是一种在团队意识引导下的，集体学习方式，个体中既有相互依存性又由个体责任感。在学生进行合作学习中，积极的相互依存感与个体责任感是两个重要的概念，对于提高合作学习的质量至关重要。教师可以通过分工让每个学生分别承担不同的角色，并把荣誉与同组所有成员联系在一起，以培养学生积极的相互依存感。同时，教师也要关注个体的业绩，对小组中每个学生的活动过程给予反馈，让学生先独立进行，然后通过小组合作方式活动，这样能有效地促使学生个体责任感的形成。下表所列的主要是这两个概念在表征上的区别：
相互依存感
个体责任感
我们一道下沉或游泳
我必须认真学习材料
我们大家的聪明智慧胜过个人的聪明智慧
我不能搭乘便车
大家赢了，我才赢
我的队友依靠我
集体的力量比个人的力量大
我应该付出自己的努力
　　
　　在一个典型的合作学习团队中，个体需要承担下列四种角色：⑴信息传递者。帮助解决问题，接受并发出信息，篮球成员之间交流；⑵追踪者。帮助追踪学习过程，为小组记录资料或信息；(3)促进者。帮助成员理解活动，促进小组成员间的互助交流；(4)资料管理者。选择材料，借阅材料，分析资料。
    二、美国中小学合作学习的策略
    1、促进学生合作探究
    合作探究是合作学习的一种主要的学习方法。在科学课程中，以探究自然界中真实问题和现象为认知目标，学生通过小组活动、交流、讨论，构建自己对自然界的理解和认识。在合作探究学习策略中，学生之间有不同的任务，每个学生不只是独立地为活动的一部分负责，他们彼此依赖。他们的不同任务构成一个认识活动的整体，是所探究科学问题的有机组成部分之一。在使用这种策略时，教师可发一张“角色卡”给每一个学生，让学生明白自己在活动中的角色与责任。或者将学生的角色与责任，制作成海报挂在教室的显眼位置，这样学生可准确有效地扮演各自的角色与承担相应责任。
    2、让学生运用多种能力
    一般而言，成功的合作性学习活动需要活动参与者具有不同的能力，只需一种或两种能力的活动会使合作成员处于不利的地位。因而，一个需要学生仔细观察、猜测、假设，记录资料、处理活动材料，构建模式，角色扮演，写简短报告的活动，比一个只需学生读课本中一段材料回答一些问题的活动要成功得多。让学生在合作学习中运用多种能力，教师可将学生完成活动需要的能力列成表。教师应该努力消除高能力者与低能力者间的差距，让每个学生都要参与其中，要巧妙地关注低能力者，让他们也能为问题的解决作贡献。
    3、确定学生在集体中的编号
    在需要小组完成的一个活动或回答问题时，可以将学生编成几个小组，并确定每个学生在小组中的号码，这是一种能使学生主动探究知识与解决问题的强有力方式。具体操作步骤如下：(1)将学生编入几个小组，确定学生在小组中的编号；(2)提出一个论点、问题或任务，如出示两个完全一样的气球，一个里面装满氦，另一个用嘴吹气，然后松开手，一个落到地板上，一个升到天花板上，问为什么?(3)然后学生聚集在一起进行小组工作，，在一定的时间内，利用头脑风暴法回答问题或解决任务；(4)当这段时间过去后，教师让学生花半分钟时间，回顾他们的工作，以让每个小组成员都能理解本组的结果。让每个学生明白教师可能会随意叫号码，并且期望他们做出反应；(5)教师随意叫号码。被叫到号码的学生替本组做出反应，并在指定的地方记录本组的发现，或张贴一张本组工作结论的图画或图表。
    4、让小组中的每个成员承担责任
    在合作学习中，要让每个学生完成一项任务，促进每个成员都参与到小组活动牛来。“允许”每个学生都承担责任，能增加低能力学生的参与，降低高能力学生的统治。教师可以帮助小组将总任务分成几个子任务，让每个学生轮流完成一项子任务。为了使学习小组更有效地开展活动，教师需从小组中选一个学生当组织者，用来收集小组的观察资料、测量资料以及参考资料等。
    5、让每个学生成为小组活动中的“专家”
    在分小组探究知识时，每一个学生都可以尝试成为小组中的专家，指导组内成员一起来解决问题与建构知识，让学生成为自己学习的负责人。这种策略在鼓励不同能力的学生为主题任务承担平等的责任方面很有好处，当然，学生工作的深度和质量可能会不一样。具体做法如下；(1)将学习内容根据每个小组的学生数分成几部分，(如每个小组有四个人，则将学习内容分成四块)，每个学生负责一部分学习内容，这样每个学生都可能成为他(或她)承担部分的专家；(2)这些将要成为专家的学生，大约需要一课时的时间，调查研究并学习所分配的材料，如发一张“专家表”给同组成员，引导他们工作，并收集其他成员完成自己负责的部分的信息，加以总结；(3)专家(即完成自己负责部分的学生)向所属小组的全体成员汇报。这时学生既可将非正式的报告交到小组，并将他的学习内容“块”交给小组同伴  (这可被视为直接教学)；也可向所属小组提供一系列问题，然后这些问题由小组成员集体解决；(4)教师对学生完成任务的测试。测试可以是书面的，而更多的则是演示性的。在测试中，学生必须运用自己所分配的学习内容解决问题；(5)最后是赏识与奖赏。教师为小组的成功工作颁发证书。
    此外，合作学习还有让两人组成小组来解决问题的方法，主要操作方式是让两个学生组成一个小组工作，教师提出一个问题，其中一个学生解决问题并说出解题思路，另一个学生鼓励并支持这个学生解答问题。然后学生间转换“问题解决者”与“促进者”角色。
    三、美国中小学合作学习的启示
    从美国中小学合作学习的实施策略中，我们可以看到：合作学习的成功推行，要求教师设法弥补学生能力的差距，引导全体学生的参与；照顾学生能力的差异性，因势利导，让全体学生在原有基础上都获得一定的发展，为共同的任务作一定的贡献；注重学生心智技能的培养。
    在当今社会，合作能力已经成为学生能否适应未来社会发展的一项重要参照指标，我国在推行素质教育的过程中，也要让学生在体验中学习、在实践中发展、在合作交流中探究。
    在很长一段时间里，学生在课堂中只能被动地接受知识，学习方式是教师讲、学生记。即使有时用到合作学习，也往往流于形式。笔者受启迪于美国中小学的合作学习，认为我们推行合作学习要做到以下几点：1、教师要转变教育观念，真正将合作学习作为一种主要的教学方式与策略，并且使教学真正是面向全体学生的教学；2、教师要提高自身素质，根据教学内容与学生的特点安排、组织合作学习，让合作学习能取得预期效果；3、教师要切实改变教育方式，让动手与动脑相结合，从而使学生积极地参与，主动地探究，而不是被动地接受。让学生通过合作学习捉高学生的思维能力。
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