论基于现代教育技术的建构主义教学设计

——兼谈《楞次定律》教学实践

常州市田家炳实验中学     汪明     （213000）

一、教学创新设计的理论渊源和实践基础

1．理论渊源：20世纪30年代，前苏联心理学家维果茨基（Vygotsky,1896-1934）在从事教学与发展问题研究时，提出了一个反映教学与发展的重要概念——最近发展区（Zone of proximal development）。他指出，在确定发展过程与教学可能性的实际关系时，“无论何时我们都不能只是限于简单的确定一种发展水平，我们应当至少确定儿童两种发展水平。”维果茨基将第一种水平称之为“现有发展水平”，指已经完成的儿童发展周期的结果和由他而形成的心理机能的发展水平。第二种水平是“最近发展区”，指儿童正在形成、正在成熟和正在发展的过程，其实质表现为儿童在自己的这一发展阶段上还不能独立解决问题，但可以在成人或有能力的同伴的合作与帮助下解决问题。因此他认为，教育学不应当以儿童发展的昨天而应当以儿童发展的明天为方向，只有这样，教育才能在教学过程中激发起那些目前尚处于最近发展取得发展过程。

维果茨基的最近发展区理论强调了教学在儿童发展中的指导性和决定性作用，揭示了教学的本质特征不在于“训练”、“强化”业已形成的内部机能，而在于激发、形成目前还不存在的心理机能。近年来，随着社会建构主义理论的发展，维果茨基的最近发展区理论已经成为人们开发基于建构主义的教学策略的重要理论基础。

2．实践基础：新课程以创新精神和实践能力的培养为重点，建立新的教学方式，促进学习方式的变革。因此，新课程学科教学过程应该是师生共同交往、共同发展的互动过程。在以学生为中心的同时必须要发挥教师的创造性，教师必须学会反思、创新、并成为实践的研究者。同时，新课程倡导民主、开放、科学的课程理念，要求课程必须与教学相互整合，教师必须在课程改革中发挥主体作用，要求教师不能只成为课程实施中的执行者，更要成为课程的建设者和开发者，因此，教师必须要有强烈的参与意识和课程意识。

而基于现代信息技术建构起来的，以学生自主学习为主要学习方式多媒体辅助中学物理课堂教学模式包括的主要教学要素有：课程资源、多媒体手段、自主学习者和学习促进者。它的主要特征是：课程资源是丰富的、多媒体手段是多样化的、而学习者的认知结构是不太完备的。所以在教学理念方面，必须坚持“以学生发展为本”，在教学过程中重视学生的“主动参与”和“内心体验”，以及重视“知识的形成过程”和“知识的应用过程”。

因此，在全面推进以培养创新精神和实践能力的新课程改革的环境下，必须改革课堂教学，改变师生的教学方式。基于现代信息技术的多媒体技术辅助中学物理课堂教学应当受到广泛的重视。实施这一模式的师生活动规律大致是：学生自主探索+多媒体教学手段+教师指导参与。根据这一原则确定的教学模式为：激趣设疑——活动猜想——探究发现——意义建构——反馈创新。

1、 教学创新设计实施过程探讨

1． 以景激趣，以景设疑引入课题

物理教育心理学的研究指出，兴趣来自好奇——好奇来自意想不到——意想不到源于丰富多彩的物质世界——物理实验以及源于生活的实际案例是再现物理世界的最有效的途径。因此，在开展《楞次定律》教学活动时，先从物理学史角度来展现前辈物理学家法拉第、楞次等人的艰辛探索的历史图景（法拉第十年艰辛实验和科拉顿失去发现电磁感应现象的好时机等），运用多媒体技术来展示电能与现代生活的现实图景（例如，包括火力的，水利的、核能的、风力的各种发电厂；现代生活对电能的依赖如世界上不久前发生的美国西部大面积停电对美国和加拿大人民生活的影响等），一艰辛一重要，形成强烈的思维落差，深深的唤醒起学生进行进一步探索的欲望。

根据维果茨基的最近发展区理论，教学中只有创设有一定的问题情景，使问题正好落在学生的最近发展区内，这样的问题才是一个好的问题，才能促进学生的发展。问题解决教学模式也称抛锚式教学，它是指通过创设含有真实事件或真实问题的情景，促使学生在探究事件或解决问题的过程中自主的建构知识的教学模式。适时推出学生实验，让其自主探索感应电流与闭合电路磁通量变化的关系，进一步磁通量增大或减小时发现电流表偏转方向正好相反，立时抛出锚桩：“感应电流的方向会与磁通量变化有定量联系吗？”并利用多媒体动画展示学生的实验内容，让学生更为清晰看到在电键闭合和断开、滑动变阻器的滑片在左右移动时，电路中的感应电流的方向明显相反，激起学生的认知冲突。再在这基础上营造有利于学生协作交流的氛围，指导学生重新设计实验活动方案。

2． 活动猜想，指导探疑展开课题

根据维果茨基的最近发展区理论，学生的学习与发展离不开教师的帮助。教师作为学生学习活动的有力促进者和合作者，教师要自觉地把自己当作学习团体中平等的一员，走到学生之中，以知识渴求者的面目和学生一起探索、讨论、交流，以自己的丰富经验影响学生对知识和人生意义的建构，并和学生一起分享探究的成果。为了对所提出的问题进行揭示其本质特性的研究，教师应进一步运用计算机多媒体技术及其他媒体手段对问题情景进行更为深入地剖析和更为全面地揭示， 多视角地为学生自主探索问题创设发散思维的空间。通过“教师指导、小组协作、班级交流”等方式来进行理性的科学猜想，以整理出初步的探究问题的思路。

同时还要着力培养学生良好的科学素养，在动手实验前先认真思考、拟定计划，明白本课题中首先必须确定电路中电流方向与电流表指针偏转方向之间的关系。其次是流经螺线管的感应电流方向与感应电流磁场方向之间的关系。再次是实验研究方案的确立，包括实验方案的设计、选择仪器、实验方法、操作步骤、数据的归纳和分析等等。都要能体现学生的自主探索和教师的引导作用，应充分体现“以学生为本”的现代教学理念，并且有利于培养学生想象力和科学的思维方法和思维能力。

3． 实验求证，探究发现深化课题

根据事先确定的学习目标，学生会根据自己的认知水平，运用多媒体手段对已确定的多种实验方案进行合理选择。然后通过自主探索、小组协作的方式进行实验观察、操作、感知现象、建立表象，并对观察到的现象进行纪录、整理、初步分析和判断，进而形成概念、发现规律。为确保学生能顺利地完成实验任务，教师在学习导航中要做到“有所为和有所不为”。“有所为”主要指应该为不同的学生提供具有不同学习思路的学习指南，使学生能在学习指南的帮助下完成实验探索任务。“有所不为”指学习指南应该具有多样性特征，但目的只是使学生能顺利进入实验探索的学习环节，而具体操作和分析判断仍必须由学生自主完成。

在本课题实验探索中，引导学生研究感应电流与磁通量变化之间的的各种方法或途径，具体分析当N极插入、N极拔出、S极插入、S极拔出四种不同情况中，认真记录螺线管中原磁场方向、磁通变化、感应电流电流磁场方向、感应电流方向，并通过多媒体技术进行“实验虚拟”，与学生真实实验情境相互对照，强化学生的认知过程，使学生心理远离平衡态，从而达到深化学习的目的。

4． 协作交流，自主建构内化课题
在协作交流的过程中，教师对学生的了解与对探究活动的了解同等重要，只有教师真正明白了学生个体间的差异以及学习准备情况，才能有的放矢地并且很有效地参与到学生的探究活动中去，因此，教师应充分利用现代信息技术所具有的对多种媒体信息高超的编辑和再现功能，并结合学生的认知水平，通过对多媒体信息进行微观过程宏观化、宏观世界缩微化、瞬间过程静态化、动态过程延迟化等处理，针对学生在实验探索中对物质表象的认识，再通过建立在协作交流基础上的理性思维，运用归纳、演绎、比较、抽象等思维方式，形成正确的物理概念和物理规律。

学生完成楞次定律实验以后，教师要引导学生对实验数据进行归纳和比较，得出无论是N极插入还是S极插入，即穿过螺线管的磁通量增大时（ΔФ > 0），原磁场方向与感应电流方向相反，即抗衡磁通量的增加；当N极拔出或S极拔出时，即穿过螺线管的磁通量减小时（ΔФ < 0），原磁场方向与感应电流方向相同，即补偿磁通量的增加。学生就能归纳出楞次定律的第一表述了。这时教师再通过楞次定律的演示实验来破坏学生思维的平衡，通过“思维涨落”形成新的有序结构。心理学原理和教学实践经验都表明，此时学生通过自主建构，灵感会突然出现，能从“能量守恒定律”高度来认识楞次定律，终于完成了物理学习过程中的“高峰体验”。

5． 反馈评价，活动创新活化课题
“从生活走向物理、从物理走向社会”，这是新课程理念的一个基本要求。课堂教学实践活动中，在学生交流建构、合作总结的基础上，教师还要引导和启发学生将已构建的物理知识应用于生活和生产实际。此时可利用多媒体技术所具有的可控性、智能性和交互性等优点，创设出有利于学生判断自己学习行为的智能检测情景，使教学过程中反馈和评价能真正体现出学生的发展，进而培养学生在复杂的学习情景和生活情景中具有较强的辨析和处理问题的本领，从而也优化了学生的认知结构和强化了学生的解决实际问题的能力。

在学生总结出“楞次定律”以后，首先让学生再完成一个趣味小实验：利用针尖支撑（或细线吊住）一个一端闭合、另一端不闭合的金属小环，问：用磁铁的任一极接近两金属环过程中，金属环将如何运动？先让学生进行实验分析，再用多媒体展示，然后再用实验验证。这样就达到科学理论、多媒体技术、实验实现了完美统一，充分体现了教学过程中和谐的美感。其次，利用多媒体展现生活情景：拔出插头的瞬间，插杆末端与插座的接点之间常产生电火花，但插入插头时却不会产生电火花。为什么？再次引申总结：当怀疑有煤气泄漏时，千万不要开动电闸，也不要打电铃或打电话，以免电火花引起爆炸。从而有效地密切了课程内容与生活和时代的联系，切实地改变学生生活和现实世界相脱节的状况，会极大地调动学生创新活动的主动性和积极性。
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