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传统的教学，对于背诵、熟读等积累要求，作为教者往往只注重结果的检查，而忽略了过程的进行，同样也就淡化了积累过程中的人文熏陶。作为师者，我们首先应更新观念，加强积累过程中的指导，从而顺利的使学生在积累完成中感受到美的教化，人文的加深。这一切的关键是找到指导积累的正确方法。
针对苏教版语文教材七年级（上册）中所出现的不同内容不同层次的积累要求，结合学生的个性差异，可以从以下方面去指导完成积累的要求。下面我就结合本册教材中所选的课文来谈谈在实践中我是如何指导积累。
一、分解积累要求，变换积累方式。
积累的最终呈现方式不是简单地会背，而是要能深入地把握文章内容，并以此来领会文章的要旨，体会作者的思想感情。达到这一步，我在实际积累指导中分解积累要求，变换积累方式。如朱自清的《春》，传统的写景篇目，但如对其写法分析的过细，一个景物一个景物的阐析，效果很差而且教师疲学生累。其实，教学时完全不必多教。结合课后的积累要求“背诵课文。”让学生分步骤来达成。首先要求学生自己朗读。这样的文章还是适合学生的阅读层次的，给学生自己读就能一步一步走入文本，走进作者所写的春景图中，用心去感受那对春的喜欢之情便会在读中自然萌发。接着指导学生有感情的朗读。学生对春的喜爱，对春景图的语言便会异常形象化。可是语言文字具有一维性的特点，这种一维性强调学生把一切事物的发展都放在一个前后连续衔接的时间序列里来完成，阅读时要通过想象才能把散文的文字在大脑中转化成各种形象。有鉴于此，我还将学生的朗读通过校园电台录制成了电视散文。将一维的语言文字与画面、音乐等综合在一起，通过荧屏直接诉诸学生的视觉和听觉感官。与文字散文相比，电视散文是多体的，多维的，有更大的审美艺术空间，可以使学生得到更丰富的艺术享受。初步朗读完成后，我就组织学生一起找伴音，在过程中学生选择就细致周密，考虑主题，人物，氛围等等。最后在充分理解中心思想和主题的前提下，结合我所提供的电视画面，由学生将文字形式变成了语言形式，寓情于声，贯穿于整个作品。实际配音时，学生真诚地抒发情感，诚挚地再现作品的意境。变理解为外现，使斐然的文字与和谐的音乐、旖旎的风光组成动感的画面。这样，文章中那种主要依靠文字语言来表现的间接性、模糊性，就可以被有效地转化为直接性、直观性。让学生走进文本，心与心的碰撞必然会引起学生已知感受的再体验，新感受的触发。

    此法并不只局限与散文这一文体，其实只要肯动脑去钻研，一切都可能。我以为在本册中可以照用的还有如：《繁星》巴金    《冰心诗三首》《泰戈尔诗三首》  《社戏》鲁迅  等等。
对于现代文，如此。对于古诗文积累要求则更如此。例：《水调歌头》的积累完成，我先让学生学唱王菲的《明月几时有》，在优美的旋律中动听的歌声里，培养学生对音乐的爱好。在反复的听中，双重刺激使学生接受信息的能力大大提高。然后跟唱，让学生在不知不觉中会唱这首歌。再请音乐老师教学生识谱，唱歌。初步的积累要求就已经完成，如何把握作者的思想呢？我用多媒体设计了一个教学软件，提供学习资料，为学生营造了词所展现的意境，帮助学生探究性的完成高要求的积累任务。
变换积累方式有助于学生自己探究性学习，理解文章内容、体会作者的思想感情，这一切最后又会反作用于积累。而至于积累的细化要求：比如区分语调、语速等对诵读的比较外化的要求，则不必孤立的提出来，应寓与积累中。
二、快乐积累——借助语文实践活动帮助学生积累
谈到积累背诵，学生多会谈之色变，那是因为学生把积累当成一种负担。语文教学首要任务是提高学生学习母语的兴趣，因此在积累时我强调“快乐积累”，即借助语文实践活动让学生在不知不觉中完成积累任务。如积累《中秋咏月诗词三首》时，我在班上开展“十五望月”诗词吟咏比赛。发挥学生的主动性，找资料理解诗文，互相帮助，策划，编排，修改。最后的比赛相信让我都吃惊。他们或配乐朗诵、或伴舞吟咏，在语文活动的过程中学生对诗文感情的把握，语言的表达是那么的准确，后来的积累效果显示，借助语文实践活动能明显地帮助学生完成积累任务，提高积累兴趣。再如，于漪《往事依依》课后『探究·练习』要求“课外阅读《千家诗》，背诵你最受感染的几首。班里开一个诗歌朗诵会，大家共享其中的乐趣。”借助语文实践活动达到快乐积累的目的。
这是对于背诵层次的积累，对于熟读、朗读的层次的积累也完全可以借助语文实践活动帮助学生积累。例《皇帝的新装》『探究·练习』要求“分角色朗读课文”。简单分析课文，了解课文大概后让学生模仿故事中人物，分角色朗读课文，既扮演了人物角色，也在无形中完成了浅层次的积累，增强了语感。在此基础上，我还要求学生自编自演课本剧。学生设计台词，考虑关联，更是增强了语文的亲和力，也使学生在演、编中得到了积累。快乐积累大其多种能力的提高，何乐而不为？
本册古诗词特别多，借助以往的教学经验，我还注重培养学生“积极的为解决问题去搜集信息和整理资料。”让学生动手写赏析性的文章，似乎出手比较高，但经过学生的尝试，就从实践效果来看还是不错的。如布置学生积累《白雪歌送武判官归京》，我就让学生搜集资料，结合自身的感受，完成一篇赏析性的文章，以全面提高学生的文化素养。

方法是死的，人是活的。没有一成不变的方法，具体运用当结合自己的教学实际。“书山有路勤径”，但积累可以以“巧”为径。
