使学生主动地、快乐地学习物理

----初中课堂教学情境设计

常州市小河中学   袁锦华
进入初二很多学生感到物理特难，上物理课成了一件苦差，渐渐地产生了厌倦心理，就更别说学好物理了。怎样改变这种状况呢？这就要求老师精心创设情景，为学生提供良好的暗示或启迪。这不仅有利于直接提高学生对学习的积极性，使学习活动成为学生主动进行的、快乐的事，而且有利于锻炼学生的创造思维，培养其学习能力。问题的情景可以按以下构思进行创设。

观察实验 →激发兴趣→激起思维→ 否定思维定势→发展想象
一、创设理论联系实际、具体与抽象相结合的情境。
初中物理是物理教学的启蒙教育，所教内容是日常生活和生产中常见的基础的物理知识，其中的概念和规律，基本上是从物理事实的分析中直接概括出来的。因此，初中物理教学应以观察实验为基础，并在此基础上分析、论证得出结论，然后运用结论解决简单的实际问题。在运用中理解知识，在运用中提高能力。下面试举三例：

例一、我在讲光的镜面反射和漫反射时，就近带学生到湖边看倒影，取得了较好的教育效果。他们看到在平静的湖水边，只有一个方向能看到岸边景物的倒彤，即光线平行射入湖面，反射光线也会平行射出，形成镜面反射，这时让一个学生自己将一小石子投入湖中，激起一阵微波，湖面的平静被破坏了，倒影就乱了。但这时却发现在其它方向也看到了紊乱的倒影。因为条件发生了变化，平静的湖面变成了凹凸不平的湖面，镜面反射变成了漫反射。通过这个生动而且直观的学生现场实验，学生对光的反射现象产生了浓厚的兴趣，对镜面反射和漫反射有一个从感性到理性的认识飞跃。
例二、我在讲分子的热运动时，分别给相临座位的两个学生每人一杯热水和一杯冷水，让他俩同时往杯子里的水中注入一滴红色墨水，过一会儿，就观察到热水中的红色墨水很快地而且均匀地扩散开来，而冷水杯中的红色墨水却仍聚集一团，扩散缓慢，几乎没有动静。

实验表明，温度越高，分子做无规则运动的速度就越大，所以大量分子做无规则运动的速度跟温度有关。实验中，通过自己动手做做，自己再进行分析、总结，学生能透过具体的物理现象，理解并总结出抽象的物质运动的规律，从而提高了逻辑思维能力。
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例三、在讲大气压强时，要一次性地做好附图所示的验证大气压存在的实验。当杯里不盛水，松手后硬纸片（或玻璃片）落下；当杯里盛满水，松手后硬纸片不落下，杯子里的水不会流出来。接着提出下列问题：同学们看到了什么现象？怎样解释这个现象呢？
附图验证大气压的存在
　因为在实际教学过程中，学生的知识层次、智力层次、心理层次的复杂，多样性以及教材和教学参考中有关教材教法的讨论都是原则性的，因而，教师在实际教学过程中，要摒弃“照本宣科”平淡粗糙进入新课， 尽量让学生亲自实验、亲身体会，在实验中得到了诸多能力的锻炼，同时也提高了观察事物的能力和逻辑思维的能力，为进一步学习打好基础。

二、创设引发学生好奇心的情境。

初中学生正处在青少年成长时期，学习情绪容易波动，学习的持久性差，注意力很难长时间地集中，如果课堂上问题的情境能引发他们的好奇心，引起他们的注意力，就能为创造教育的实施奠定基础，如何激发学生的学习热情呢？下面试举两例：

例一、如在平面境成像的教学中，教师可以把几块大的平面境互成角度放置，再放置一个红色的苹果放在其中的一块平面境上，结果有多个像出现，马上就引起了学生的新奇感觉。再如，上初三电路时，我就让学生画出教室内两个键、六盏日光灯之间的连接，让学生自由的画到黑板上，只要你有与黑板上不同的连接方法，就可以画到黑板上，结果学生无拘无束，画出了很多种连接方法，最后我再作评讲，并一一演示给学生看。这样，学生学习情绪很高。

例二、在讲《液化》时，可这样引导学生通过讨论去理解“液化”现象：生活中经常见到“白气”，如水烧开后从锅边喷出大量“白气”；夏天，打开冰柜会看到一股“白气”；冬天，人在室外讲话时口吐“白气”；夏天，打开冰棍的包装纸后也可见到冰棍像冒“白气”，这些“白气”到底是什么?是什么变成的?是什么物态变化过程?为什么冷热时都有“白气”?它形成的条件是什么?这些生活中常见的问题立刻引起了学生的兴趣，无论成绩好坏的学生都积极参与了讨论。最后教师还引导学生归纳出这类问题的作答规律。这样，通过讨论，增强了全体学生的参与意识，并彻底弄清了这个难度较大的问题，比直接告知答案效果明显得多。此外，还可以进行实验设计比赛；将较简单的课变为阅读课；由学生自己归纳知识网络等，既调动了学生的参与，又提高了学习的能力。
三、创设能引起学生思维活动的情境。

学生学习活动的过程中，思维是活动的核心，而思维一般都是从问题开始。在学习活动中，创设问题的情景，有效地激发学生认知冲突和碰撞，就能使学生的创造思维得到发挥。如在浮力的教学中，教师可提出问题：“为什么有时候浮力大到可以托起一艘万吨巨轮，而有时候又小到托不起一片薄薄的铁片？”，简单的一句话，却可以引起学生的疑问并进而提出问题：“浮力的大小究竟跟哪些因素有关？”，并进而提出可能会影响浮力大小的一些因素，引起激烈讨论。可见，学生有了思维活动，学生就能更主动地参与到学习中来。再如学到重力时，向学生提问：物体不受重力作用时，下例现象不存在的是：A、人跳起后，不会落到地上。  B、水从碗中倒不出来。  C、人可以倒着行走。  D、中学生将200千克的石头举不起来。这样一提问，好比一块石头激起千层浪，激活了学生的思维，引起了学生学习物理的兴趣。正如伟大的物理学家牛顿说过：“没有大胆的猜测，就不能做出伟大的发现”。但在创造性活动中，仅依靠直觉猜测是不够的，还必须经过逻辑思维的论证和检验，而直觉猜测是创造性活动的起点。在学习摩擦时，我让学生思考这样一个问题：假若没有摩擦存在，下例哪些现象是不可能发生的：A、我们不能坐在教室里学习，也无法写字。B、房屋会倒塌，砖瓦会四处飞溅。C、微风可以沿铁轨将火车吹动。D、人可以在地面上自由行走。通过分析，让学生知道，我们的生存离不开摩擦。通过猜测失去摩擦，物体究竟将处于什么状态，从而来训练学生的直觉思维和逻辑思维。
 四、创设能使学生对已有思维定势进行否定的情境。
思维定势在习惯上也被称作思维上的“惯性”。在物理学习中，思维定势还有着相当程度的影响作用。  在日常生活中，学生往往对一些现象习以为常，如“近大远小”的现象，“冬天室外的金属比树木摸上去冷”等，如果在教学中能巧妙地创设问题的情景，使学生否定自己原先对这一现象的理解，那么学生的创造性思维活动就能进一步得到发展。如在平面上成像的教学中教师可追问一句：“我离你越近，我真的就会变大吗？”；或者在温度和热现象的教学中提问：“冬天室外的金属真的比树木的温度低吗？”，类似的问题的确能诱使学生对已有的一些观念积极地进行思维，并自己发现问题，甚至还能自己解决问题。
五、创设能发展学生联想力和想象力的情境。

因为创造性想象不是想入非非，它必须要沿着一定方向、目的而展开，必须接受抽象思维的指导和调节，创造性思维的新颖性就有创造性想象的成分。传统的课堂教学大都是“教师讲、学生听，教师写、学生记”的形式，课堂气氛沉闷，学生缺少主动权，更谈不上发展学生的创新思维了。所以教师要落实如何从“教”的角度去唤起学生的“学”，以学生活动为主线，让每个学生参与教学全过程。教师可结合物理学自身的特点和不同教学内容，设计一些实验、问题和情景，通过指导或引导，让学生去操作、分析和探索，使学生成为知识的再发现者而不是接受者。例如，在上“阿基米德原理”课时为了充分发挥学生自主探索的作用，就应该把课堂移到实验室，让学生从金属块全部浸没和部分浸没两种情况中探索总结出浮力大小与排开水的重力相等的关系，从而得出阿基米德原理。学生通过这种自主学习活动，学到的知识印象深刻，来龙去脉清楚。容易唤起学生的创新意识和创新能力。下面试举两例：  

例一、在学习牛顿第一定律后，我让学生做这样一道题：在光滑的水平面上运动的物体，当突然消失一切外力作用的时候，物体将：A、马上停下来。B、将永远做匀速直线运动。C、运动一段路程后慢慢停下来。D、运动状态不能确定。我们常见的物体是外力作用时的状态，在物体不受外力时，可依靠创造性想象，思维着物体存在的状态。
例二，在“力”的概念教学中，就力图让学生用归纳法来得出结论，我让学生从一组物体对物体的“推、拉、提、压、吸”的作用的实例中，进行分析概括，帮助学生归纳出力的概念“力是物体对物体的作用”。指导学生掌握科学的学习方法，将使学生的学习效率大大提高，也会使他们的探索更为有效、更能创新。

不过，在课堂创设情景时应注意：

1、教师要依教材内容、难易程度、学生接受水平以及教材前后的关联而选用创设情景方式。
2、教师要把握时机适时创设情景，而且必须巧妙解决创设情景所涉及的物理问题。
3、创设情景应有利于教师“搭桥”，学生“过桥”，符合学生认知结构梯度。
总之，创设情景必须把需要解决的课题巧妙地寓于各种各样符合学生实际知识基础的事物之中，由表及里，由此及彼，达到掌握本质，领悟方法，提高教学效果的目的。






