高中音乐课程改革的实践研究
------浅谈对高一《音乐鉴赏》教学的实践感受

与时俱进，不断创新，是时代的要求。而新课程改革正是教育教学体系中迎合这一时代特征的产物，她给战斗在教学第一线的教师送来了全新的教学理念。同样新课程改革也给我们的音乐课程带来了全新的变化，她给音乐教学赋予了更深刻的定义，要求音乐教师以更专业的水准、更宽阔的思维、更娴熟的方法去诠释音乐，让学生通过音乐课程的学习来提高修养，陶冶情操，感悟人生。

高中音乐课程根据普通高中教育的培养目标及音乐课程的性质，为体现高中新课程体系对课程内容应具有时代性、基础性和选择性的总要求，把课程内容设置为六个模块：《音乐鉴赏》《歌唱》《演奏》《创作》《音乐与舞蹈》《音乐与戏剧表演》。我们学校在高一年级开设《音乐鉴赏》，下面就通过这一模块的教学实践，谈谈自己对新课程、新教材的一些体会、感悟。                                                                                                                                                       

1、 深入研究，把握教材

初次面对新课程，犹如“老虎啃天，无从下口”，虽对新课程“想法多多”，但对于新教材理解不深，挖掘不透，“蜻蜓点水”般停留在表面上，教学缺少内涵，缺少张力，所以教师对于新教材一定要花大气力去仔细品位、耐心揣摩、切实把握教材的核心和主题。

翻开《音乐鉴赏》一书，从曲目的安排到问题的设计，多幅彩图、谱例的穿插，使整本教材内容翔实，结构线条清晰，充分体现了音乐殿堂的宽广和壮丽。此书以音乐文化为主线，由中国民间音乐、中国创作音乐、亚非拉美欧民间音乐和西方专业创作音乐四个板块构成，知识涵盖面非常全面、系统，确实是一本难得的好教材。但好教材还得要有好教师去落实、去实践、去教学才能够体现出来，这就给教师提出了新的更高的要求。熟悉教材、分析教材、读懂教材是教师首要完成的任务。如书中出现的“京剧大师梅兰芳”“标题性交响曲的诞生”“俄罗斯民族风情”“勋伯格”等内容，在以往旧的教材中没有涉及到，欣赏的音乐作品也相当陌生，教师在课前必须作好充分的备课工作，“给学生一滴水，自己要有一筒水”。从认真、反复地欣赏音乐作品，牢记主题旋律，熟悉作品结构，到通过各种途径的收集、整理各种有关的音像、文字资料，尽可能多的掌握相关知识结构，最后挖掘、剖析、归纳音乐本质特征，把握本章节学习的重、难点，准备充足了再去面对学生，才能与学生一起探讨、学习，让学生亲身感悟到音乐不仅仅是音乐，而是一种不分国家、不分民族、不分行业，人类共同拥有的，无需翻译的交流语言。

2、 设计课程，活用教材

新课程改革突出学生的主体地位，关注学生的心理需求和情感需要，重视学习过程与个人经验相结合，强调学习活动的整体性和有效性。教师在设计教学的过程中，应紧紧围绕这一理念展开。

设计一节课，首先要制定切实可行的教学目标。音乐课程价值体现在音乐课程目标上，而音乐课程目标则具体地体现在音乐教学目标上，因此，必须认真研究、设计每一节课的教学目标，并紧密围绕目标来设计和展开音乐教学活动。曾经有一阶段，我盲目地认为音乐课越热闹越好，讨论越多越成功，课堂内容涉及的范围越广，越能显现学科的综合性，结果是：答案一两句话就能概括的，还在让学生讨论；过多注重教学形式、手法上的花样，忽略了教学内容；音乐以外的东西涉及过多，偏离了音乐课的学科特点，细细想来还是制定的教学目标不清晰，指向性、达成性不强造成的。所以正确地设定教学目标至关重要。

《音乐鉴赏》的每一节内容由欣赏、知识、拓展与探究三部分组成，就欣赏部分的内容而言，教师可以根据各个单元的特点对教材内容进行筛选、扩充和整合，选用最适当的内容展开教学。如第三单元第七节的〈丝竹相和〉，这节内容学生平时接触较少，有一定距离，再加上选用的两首作品学生也不是很熟悉，如果就按照教材来教学，学生很难认真地投入学习，所以我在这节教材内容的基础上，加入〈紫竹调〉〈步步高〉〈金蛇狂舞〉较熟悉的作品来帮助学生学习。如第九单元第十七节〈钢琴音乐的奇芭〉，主要介绍浪漫主义时期的代表人物肖邦、李斯特；肖邦被世人誉为“钢琴诗人”，其作品细腻、柔美、诗意，令人陶醉。课本选用了他的〈革命练习曲〉，但我认为此曲不能完整地代表其个人音乐风格，就适当地进行了扩充，再增选了一首小夜曲做重点鉴赏，〈革命练习曲〉只是一般欣赏；李斯特的〈爱之梦〉虽然是耳熟能详的，但它不能全面突显他的钢琴技巧。于是我让学生额外欣赏了〈匈牙利狂想曲作品三〉，在第二遍欣赏时同步播放视频音像，有效地激发了学生的学习情绪。《音乐鉴赏》设有一个 “知识”栏目，详细地罗列了学生需要掌握的“知识点”，这部分的教学我通常是让学生自己学习，因为高中生已具备阅读能力，教师的作用是通过不同的音乐作品，来帮助他们更全面、深刻地认识和理解其中的音乐知识与技能，最终掌握学习音乐的方法。如第四单元第八节〈京剧大师梅兰芳〉，先让学生阅读本节所要学习的知识点，并让他们用简单的话概括，然后根据这些知识点展开学习和探讨。“拓展与探究”是本教材的一个新亮点，从设计的思考题上能读出编者付出的心血，但从实际操作下来，觉得探究的面有点广，要占用的时间较多，许多知识内容的整理归纳需要课后完成，然而现在的高中生在高考的压力下能腾出的时间太少了，所以我在教学过程中，对一些内容进行取舍。

三、总结课程，反思教学

美国心理学家波斯纳提出了教师成长的公式：成长=经验+反思。反思是学习和行动的中介，是教师自觉地把自己的课堂教学实践，作为认识对象而进行全面而深入的冷静思考和总结，是教师认识和提高自身教学能力的一个最直接、最有效的途径。记得以前的教学反思，常常是“整堂课教学目标能较好地完成，课堂学习气氛活跃，学生学习兴趣浓烈，不足之处是教师的教学语言精练、严谨，问题的设计要有深度”等表浅、敷衍的话。新课程要求教师成为反思实践者，通过反思不断更新教学观念，改善教学行为，提升教学水平，同时形成自己对教学现象和问题的独立思考和创造性见解，使自己真正成为教学的主人。音乐课不同与其它科目，一个教案要重复教学几次，我把同一教案在不同班级教学时出现的异同效应作为我反思的重点，从教学目标的达成，教学结构的安排，教学过程的进展，教学方法和手段的运用到师生互动，教学效果一步步地琢磨、反省，归纳出哪些是成功的，哪些还有待进一步改进，记载自己体会最深的“得”与“失”，在实践中审视、调整、改进自己的教学，完善教学细节。让反思成为自己一项必须的工作内容，持之以恒予以完成！

新课程改革是深化教育体制改革的一个重要组成部分，我们教师应该以积极的心态去面对，它既是一种挑战，更是一种不可多得的机遇。我们要认真学习新课标，熟悉、把握新教材，把课标中全新的理念应用到教学实践中，不断地反思、研究、改进，逐步适应新的变革，使自己完全融入新课程，并以此契机全面提升自我综合素养。我坚信，只要我们全身心投入新课程改革，最终的结果一定是学生和老师的双赢！
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