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用好思品教材，促进学生学习方式的转变

    新北区实验中学  朱晓新

课改后的思品教材从学生的生活实际与已有知识出发，提供了丰富的图片、文字素材，创设生动有趣的情境，以学生的“探究活动”为主体，以问题为主线展开教学，引导学生发现问题、分析问题、解决问题，使学生在这些有效地学习活动中获取知识，充实学习情趣。思品教材在引导学生主动参与学习活动、改进学习方式上都发挥了重要作用。新的课程理念特别强调学生学习方式的转变，掌握知识的多少并不是最重要的，而如何去掌握知识，越来越引起教学工作者的重视。那如何用好思品教材资源，促进学生学习方式的转变呢？下面我就结合几年来的教学实践，谈谈自己一些粗浅的看法。
一、优化问题情境，有效提问，激发学生主动参与。

问题是学生产生学习兴趣的根本原因，没有问题就难以诱发和激起求知欲，没有问题、感觉不到问题的存在，学生也就不会去深入思考，那么学习也只能停留在表层或流于形式。一个与学生生活实际和现有认知水平相符的问题极易引发学生极大的兴趣和探究热情，激活学生思维，从而让学生主动的参与教学活动。在使用思品教材资源时一定要考虑所教学生的学情，做到优化问题情境，有效提问。如在引导“学生营造良好班风”的教学时，教材提供了北京宏志班的教学情境，然后让学生思考我们应形成怎样的班风？从教学实践效果来看，学生很容易被这个问题一棍子打闷。缺少了问题的铺垫，容易打击学生的兴趣和自信，参与的热情当然不高。于是，我对情境问题重新设计，并提出三个问题：（1）宏志班的学生成长在一个怎样的班集体中？（2）你们希望自己生活在怎样的班集体中？（3）结合同学的回答，用简洁的语言来概括自己心目中良好的班集体的共同特征？问题提出后，明显感觉到学生的课堂气氛较为活跃，他们在探讨、交流、比较的过程中得到的不仅仅是相关的知识，更重要的是养成了善于观察、乐于思考、主动参与教学的好习惯。
教师在利用教材资源所提供的情境资料时，要结合班级实际和初中学生的认知能力进行适当的调整，优化问题情境，有效提问，让学生从被动的机械跳跃式思维转化为有机的渐进思维。
二、开展探究性教学活动，充分发掘学生的潜力，培养创新思维。

心理学家皮亚杰指出：“教育的首要目标是要培养有创新能力的人，而不是重复前人所做的事情。”现代教育论认为，每个学生都有相当强的潜在的和显性的独立学习能力，都有一种表现自己独立学习能力的欲望。思品教材本身为我们提供了开展探究性教学活动的资源，充分利用这些资源，能让学生尽情发挥，享受探索的乐趣。
如“在探究我国现代化建设取得重大成就的原因”时，我尝试让学生开展自主探究，课前预先让学生去思考，在课堂上学生又进行了分组交流，经历了讨论、筛选、审核的过程，大家探讨的十分充分。学生考虑到了中国共产党的正确领导、我们国家的发展机遇、人民群众的努力等，甚至有的小组还将原因分为国际原因、国内原因两类，这些都超出了我的预料。我充分肯定了学生探索的成果，并对他们的探究以示鼓励，增强了他们学习的兴趣和信心，培养创新思维。同时，整个过程充分体现了学生的主体地位，将枯燥的政治知识的学习转变为理性的探究学习。

心理学家加德纳认为，每个人都有八种智能。为学生创设一定的教学环境，给予他们充分的信任，在探究中有助于让学生形成我想学的学习观念。

三、利用网络技术，增强学生利用和开发课程资源的能力。
“授人以鱼，不如授人以渔”。计算机和互联网蕴涵了无穷的学习资源，我们应该鼓励学生充分利用这一强有力的工具去学习和解决问题，使他们乐意将更多的精力投入到现实的、探索性的教学活动中去，实现其学习活动由“跟师学”到“我善学”的转变。例如在学习“中华文化博大精深”时，我曾尝试了网络教学的方式。课前，我先将课本相关知识置于同一资源平台上，如教材中能体现中华文化特点的图片、材料等，让学生阅读、感受，除此之外，为了体现网络的强大资源和学生学习的能动性，我特将该平台与百度、google等搜索网站链接，让学生自主探索中国的代表性文化。整节课，学生们不仅表现出浓厚的学习兴趣，而且还喜获丰收。一部分同学了解了中国在建筑、工艺艺术、文化典籍、园林艺术、民族文字、服饰文化、饮食文化等方面知识；另一部分学生还将中国文化与国外文化进行了比较，感受了中华文化的魅力；还有一些学生特别关注常州的地方特色文化，进一步了解了乡土人情。在自主学习的过程中，学生不仅掌握了课本知识、提升了情感觉悟、感受了学习的乐趣，更重要的是增强利用和开发课程资源的能力，体验了新的学习方法。
四、注重课外实践，明理导行，强化学生间的交流与合作。

在新的《课程标准》中，有一个新的教育理念就是：“改变过去接受学习、死记硬背、机械训练现象，提倡学生主动参与、敢于探究、敢于动手，培养学生搜集处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流、合作的能力。”

思品教材中所设计的课外实践活动是每一单元知识的巩固和提升，起到了明理导行的作用。在教学中适当的安排实践活动，开展第二课堂，能很好的强化学生间的交流与合作。教师结合单元内容确定实践活动主题，将学生合理分组，开展活动，要求学生对资料进行搜集、整理、分析，以小组为单位撰写实践报告或实践小论文等，形成实践活动的成果，并进行展示、评比。

这种走出课堂、分工合作的学习形式已完全不同于传统的各守其阵、闭门造车的学习形式，加上学习者的积极参与、交互作用，整个过程已成为一个远不只是认知的过程，它为学生开辟了一个崭新的施展才华的舞台。学生在分工的过程中增强了责任感和收集、处理信息的能力，在成果展示的过程中增强了交流、交往能力和竞争意识，在合作的过程中培养了团队精神。这种学习形式的转变意义深远，它有利于学生创新意识的培养和可持续地发展。

教材是重要的课程资源，思品新教材的结构和内容充分体现了以学生的发展为本，关注课堂教学三维目标的改革理念。但教学中如果完全依赖教材，又无异于换汤不换药，难以实现学习方式的真正转变。只有在转变了教育价值观的前提下，对教材的使用加以发挥创造，才能有效促进学生学习方式由传统到现代的转变。如何使用好教材这一课程资源，促进学生学习方式的转变是一项长期而艰巨的工作。　









