民办初中联合校本教研主题活动（音乐活动记录）

方老师：今天是民办初中联销同课异构教研活动，大家听了2节课，接下来首先请上课的两位老师谈谈她们备课的过程。

溧阳实验学校，胡妍：本课是定于八年级下《西部放歌》的第一课时，拿到这堂课时我将教学重点定为教唱歌曲《西部畅想》，这首还是比较难唱的，有三连音、切分节奏等音乐知识，我把课题定为《走进西部》。教学过程：第一部分为西部印象，第二部分为教唱歌曲，第三部分是拓展欣赏一些有浓郁西北风格特点的歌曲。《泪蛋蛋抛在山蒿蒿林》这首原生态歌曲歌词较短，具有西北特色，旋律节奏各有特色，这是一首山歌信天游，西北民歌可以从这首歌曲很好地表现出来。《西部放歌》表现了西部大开发的辉煌，从而总结全课。这节课还有待改进。

星辰实验学校，胥丽莉：本课的导入部分我针对学生对西部不是很了解的情况，选择了几首具有明显民族特色的歌曲，从而导入西部。在教唱歌曲方面个人认为歌曲教难唱。在本课最后的拓展部分，我采用了民族与通俗的对比。课后个人认为学生能较好的表现歌曲。

外国语，朱月红：两位老师能很好地整合教材内容，《西部放歌》这单元人文线索比较重。两位老师在课中都有出示版图导入歌唱教学，还是比较流畅的，还拓展了课本内容。胡老师在时间把握上不是很好，开始导入时间明显过长可以精简。歌唱教学两位老师都要注意歌唱的有效性。现在的老师教唱有些程式化，割得有点碎，怎样把歌曲教唱好是大家要研究的问题。但是这两堂课的设计都别具匠心，我收获很多。

前黄实验，王老师：这两位老师都能让学生充分的聆听歌曲，但在有些细节的地方要注意比如在分析歌曲的结构上过于强调歌曲由几个部分组成？最好利用学生的声音体验来分析歌曲。两位老师都能以审美为核心，让学生能感受音乐的美。两节课都已歌唱教学为主，我思考在教唱时应怎样激发学生的兴趣，这在于教师的引导，教师要要求学生歌唱时注意唱歌的姿势，这种歌唱的习惯有利于表现歌曲。

方老师：这两节课都上的很不错。不过在导入方面胥丽莉老师的导入更能体现音乐学科的特点。胡妍老师是让学生看视频，请学生说说看到了什么？问题的设计显然不合适。音乐学科要关注学生的听觉分辨能力的培养，不能停留在视觉分辨上。胥丽莉老师能根据学生已有的音乐经验选了三首民歌导入，学生能很好地分辨民歌的地域风格。在介绍西部部分，初二的学生已有知识还是比较充分的，音乐课应该让学生感受到由于生活环境，文化、语言的差异是导致音乐风格的不同。在歌唱教学部分，由于借班上课教师不了解学生的情况，如果出现让学生哼唱歌曲，学生不肯唱怎么办？让学生唱谱学生不会唱怎么办？这就要求教师在课堂上进行调整，学生不会唱教师可以教师唱一句学生唱一句。在学生能跟老师分句模唱歌词的基础上，适当的增加难度，可以教师弹一句，学生唱一句歌词，让学生唱歌曲的同时关注歌谱，不要过于强调音乐知识的讲解如三连音、切分节奏等，讲练要结合歌唱教学的过程。每堂课教师要给学生学习任务，让学生跳一跳就能够够到，难度适中，不能过于简单也不能过难，从而调动学生的学习兴趣。我们教学的过程是多样的，但老师不能简单地把教唱歌曲的目标定在会唱或唱好教材上的歌曲，教材歌曲其实是学生音乐学习的载体，不是最终目标。应将音乐听赏和歌曲学唱定位在培养学生的知识、技能和能力上，定位在培养学生的音乐表现能力和音乐素养的提高上。学生技能和能力的提高应遵循循序渐进的原则。在基础教育阶段，让学生形成一个很好的音高、节奏概念，提高学生的音乐素养。课堂的最后一个部分上，胥丽莉老师过渡的语言很美，过渡的很自然。胡妍老师安排的欣赏内容比较好，能对教材进行合理的整合，能让学生听辩出在创作歌曲中运用了民歌“信天游”的基本音调，问题设计大体不错，但有些细节的地方还要注意调整。教师在课堂教学中选用材料，包括视频要精选，这方面胥丽莉老师要注意。在以后的教学过程中，老师们要清楚每个教学活动的设计是要培养学生什么？目标是什么？备课过程中要多思考，问题的设计是否符合音乐学习的基本规律？专业表述是否正确？每个活动的设计不能只停留在学生的兴趣上，学生的学习兴趣不只是学生喜欢什么就讲什么，而是要通过教学活动，让学生对音乐学习产生兴趣。总之，我们在备课时要做到一多思考，要深入挖掘教材内涵，要能做到深入浅出。二根据学生的学习情况随时调整我们的教学预设。

