评析2007学年第一学期八年级期末考试试卷

朝阳中学      王梅

各位老师：新年好！
按我们的传统农历新年要到正月十五才结束，所以我在这还是先给大家拜个年。07学年第一学期期末考试的试卷分析，这次由我来和大家交流。这张期末考试试卷总体感觉是基础中见深度，首先我将我校对这次试卷的总体答题情况作个简要的汇报。
我校这次期末考试的平均分是70分。

第一大题听力的难度系数是0.80

第二大题单项选择的难度系数是0.69
第三大题完形填空的难度系数是0.68
第四大题的阅读理解A、B两部分的难度系数是0.76
第四大题的阅读理解C部分的难度系数是0.59
第五大题语音的难度系数是0.84
第六大题词汇的难度系数是0.74
第七大题动词填空的难度系数是0.72
第八大题完成句子翻译的难度系数是0.63
第九大题书面表达的难度系数是0.55
下面我想解释一下“基础中见深度”的这个看法。这可以说是整套试卷中的显著特点。譬如：听力中的第14、16两道题是失分最严重的两题。我统计了一下：两个班112人在14题上有64人丢分；16题上有87人丢分。从这两题的失分情况来看，学生理解听力材料的能力很欠缺，特别是综合能力急待提高。所以在进行听力时要求学生将一篇对话、一篇文章一定要从头听到尾。从第一句话the twins and me到中间的the road will be too busy；take my sister Millie及结尾部分的five seats in my car。这些内容全部听到、听懂才能将这个对话中的问题解决。所以这对学生的知识能力是有一定要求的。
第二大题单项选择失分较严重的是21、22、23和24题。21题我分析学生对if引导的条件状语从句的时态在学以致用上还不是很到位。对于把它放在语境中运用学生做得不好。22题答得不理想，这与教师关系很大。因为在教学中对于somewhere, nowhere, anywhere, everywhere这四个次的区别我没有专门去讲，学生概念不是很清晰。尽管在教学中我们不可能将知识点面面俱到，都讲到位，但我认为教师要有一双慧眼，要有这方面的专业能力将类似的知识点学会归纳、合并，帮助学生学习，提高学习效率。这是我个人分析试卷后得到的经验教训。23题是单项选择中失分最严重的题。其实how引导的特殊疑问句中要区别how far, how often, how long, how soon已是有一定难度。Walk 作为名词表示路程又是一个难点。这种题对于我校这样的学生做过一、两次要掌握它是不可能的。学习时能较好的掌握，待到考试时时间跨度太大，所以需要定期的反复，造成失分是必然的。24题是对祈使句的回答，这个题型在听力里多次出现，放在单项选择中以情景题的形式出现，学生受母语干扰，定势思维导致他们失分较严重。我发现学生在完成单项选择中的情景题时错误率一向很高。所以我有一个想法，教师在训练学生听力时尽量关注语境的理解运用。这样可能效果会好些。
第三大题完形填空中的错误主要集中在31、32、37题。这几道题我感觉有些难。因为这些词的选择不但你要理解词义，知道它们之间的区别，还要求符合当时的语言场景。尤其是31、32题还难在文中没有任何上下文的暗示，很多学生认为这个“国王”应该是通过比赛选拔出来的，而不是通过一次会议；鸟儿在会议开始之前也应该是唧唧喳喳地互相交流，而不是来参加唱歌会的。所以这两道题我认为学生的思考也是有一定道理的，这个标准答案让我在讲解中有些犯难。希望刘老师和在座的老师们指教。
第四大题阅读理解中的A，B两篇文章主要集中在44、47、49、50四道题。分析过试题后，发现学生阅读过试卷后，对全文的提炼和归纳，综合分析问题的能力太弱。譬如：A篇第44题，其实全文主要讲这只叫baby的老虎在饮食上需要昂贵的费用，许多人共同领养它之后，就使它的生活不会面临饥饿的威胁。理解到这个位置这道题才能选择正确。B篇中的守时的5条建议更要求学生在阅读后了然于心。每条建议中的核心内容需要拎得起来。很多学生差就差在“拎出来”这块能力上了。他们只会把这5条建议搅在一起，层次很不清楚。所以我想教师在强化阅读能力时，要多选择这类文章，帮助学生分析，判断，教会他们对这些问题的处理，从而提高他们的能力是很有必要的。
这次的基础题：第五、第六、第七、第八四道大题，我认为出得很好。将学生要掌握的词汇、时态、非谓语动词形式考得很全面，针对性很强。将平时教学中关注频率较高的知识点都考得很扎实，很巧妙。

下面我想说说第九大题书面表达。这次的作文是写哺乳动物——蝙蝠。其实后半学期Unit4和Unit5两个单元就是讲动物的生活习性和他们面临的危险。根据Main Task和我们手中的教辅用书对虎、狼、熊、象、蛇、熊猫等动物的描述，学生已会写这方面的习作。但当学生遇到没写过的，语言组织方面就会出现缺陷。词句的运用，要点的集中归纳，层次的安排就显得能力薄弱。所以我想在平时的教学中，需要打开视野，放开眼界，围绕Main Task的中心内容，大胆地让学生去尝试一些新的东西也是很必要的，要让学生真正做到活学活用。
以上是我对07学年第一学期期末考试试卷的一个简要的评析，同时根据学生的答卷情况总结经验，反思今后的教学要着重努力的方向。所以希望在座的老师多提宝贵意见。再次感谢大家的聆听。
2008年2月16日
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