《经济生活》第四单元第十二课经济全球化与对外开放

第二框  《积极参与国际经济竞争与合作》教案

教学目标

1、 知识目标

①通过学习，掌握世贸组织的基本原则；②了解我国为何要加入WTO；③了解在新的历史条件下，我国如何全面提高开放水平。

2、 能力目标

①通过学习初步学会用辨证的观点看问题；②提高运用所学的基本原理分析具体问题的能力；③结合“引进来，走出去”的典型案例，探讨如何积极参与国际竞争与合作。

3、 情感态度价值观目标

①通过本课学习，能从内心拥护党的改革开放的基本路线；②能将自己的成长与民族的振兴、繁荣结合起来，自觉树立自尊、自信、自强的爱国主义情感。

教学重点

1、 界贸易组织的基本原则；

2、 在新的历史条件下，我国如何积极参与世界经济竞争与合作。

教学难点

在新的历史条件下，我国如何积极参与世界经济竞争与合作。

课前准备

上网查阅有关世界贸易组织的知识、我国企业参与收购、开采国外企业、矿山的实例

课时安排    1课时

教学过程

媒体连接：2005年7月26日环球时报—《美众院以保护战略资产为由阻止中海油收购案》

提问：中海油为什么要收购美国第九大石油公司优尼科公司？国会的41名议员为何要联名写信给布什表示反对？

学生讨论，可以引导学生联系现在的汽油价格以及电荒问题，从而引申出能源问题的重要性，自觉拥护今年我国政府提出的创建节约型社会的倡议。

过度：我国一直被称为地大物博，资源丰富，但是人均数量不容乐观，比如石油，从1994年起，我国就开始从自给自足，到逐步开始进口，到现在为止，中国的石油需求量占世界第二位，中国经济的飞速发展，愈来愈离不开世界市场的发展。如，联想收购IBM个人电脑部门，海尔意购美泰公司等，但是与此同时，国外针对中国的反收购、甚至新的贸易保护主义重新开始抬头，请同学们想一下，你知道最近有哪些针对中国的反倾销案例？

学生讨论回答。

小结：为了更好参与世界经济竞争，促进我国经济的飞速发展，我们有必要学习有关这方面的知识。

揭题：第二框《积极参与国际经济竞争与合作》

多媒体：“2001年11月10日23时38分，世界贸易组织第四届部长级会议审议通过中国加入世界贸易组织的决定”的画面。
请同学谈关于WTO的相关知识。

板书：一、对外开放的新阶段

1、 WTO：是世界最大的多边贸易组织，成立于1995年1月1日。与世界银行、国际货币基金组织并称为世界三大经济组织。

多媒体分别出示三大经济组织的标志。

2、 WTO的作用

学生概括，然后有学生结合自己了解的知识，来阐述具体的作用。

媒体连接：中国和欧盟的纺织品摩擦——商务部长薄西来谈中欧纺织品问题。

提问：要做到既要自己赚钱，又要对方也赚钱，应该怎样做？

学生自由讨论

小结：3、世贸组织的基本原则

①非歧视原则

②市场准入原则

③互惠原则

④公平竞争与公平贸易原则

⑤贸易政策法规透明原则

最重要的是：非歧视原则，包括最惠国待遇原则和国民待遇原则

活动：名词点击      最惠国待遇与国民待遇

美国曾经利用每一年国会审议是否给予中国最惠国待遇，干涉中国内政，究竟什么是最惠国待遇与国民待遇呢？请看课本P117

中国加入世贸组织，结束了美国利用一年一度的最惠国待遇问题来干涉中国内政的历史。它标志着我国对外开放进入了一个新的阶段。

4、我国加入世贸组织的意义。

学生概括：

①加入世贸组织，有利于扩大对外开放，为我国经济发展赢得更好的国际环境；

②有利于促进经济体制改革和经济结构战略性调整，增强我国经济发展活力和国际竞争力。

③加入世贸组织，总体上符合我国的根本利益和长远利益。

过度：但是，由于当今世界仍然是少数富国主宰世界的旧的世界格局，对于广大发展中国家来说，面临极为不利的条件，因此，我们应该充分利用加入世贸组织所拥有的有利条件，把不利条件减少到最低限度。

二、全面提高对外开放水平

媒体连接：龙永图谈世贸组织与中国

1、 适应经济全球化发展趋势和加入世贸组织的新形势，我国必须全面提高对外开放水平，在更大范围、更广阔领域和更好层次上参与国际经济技术合作和竞争，充分利用国际国内两个市场，优化资源配置，拓展发展空间，促进我国经济发展。

2、 坚持“引进来”与“走出去”相结合。

①为什么要以“引进来”为主？

学生看书回答：

我国的社会主义现代化建设单靠自身积累资金，不足以适应经济快速发展的需要，因此需要引进外资。

提问：“引进来”，是否仅仅指引进资金？

同时，要结合国内产业结构升级，更多地引进先进技术、管理经验和高素质人才。媒体连接：（新浪网）薄熙来强调:要加快中国对外贸易增长方式的转变

②要实施“走出去”的战略。

“走出去”是指通过到境外投资办厂、对外承包过程与劳务输出等形式，与其他国家进行经济技术合作。

实施“走出去”的战略是我国对外开放新阶段的重大举措。它标志着我国对外开放发展到一个新的层次。主要内容有：鼓励和支持有比较优势的各种所有制企业对外投资，带动商品和劳务出口，形成一批有实力的跨国企业和著名品牌；积极参与区域交流和合作。

三、实行对外开放，发展对外经济关系必须坚持的原则

1、 必须始终坚持独立自主、自力更生的原则。

2、 但不能盲目排外、闭关自守，而是在此基础上实行对外开放。
课堂小结：

复习巩固；
