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伟大的教育家苏霍姆林斯基曾说：“一个人到学校上学，不仅是为了取得一份知识的行囊，而主要是获得聪明。因此我们主要的努力就不应用在记忆上，而应用在思考上。所以真正的学校应是一个积极思考的王国，必须让学生生活在思考的世界里。” 我们的外语教学经过多年的徘徊已走出"语法翻译"进入交际时代，英语已真正被当作交际工具来教、来学、来用。交际离不开思维，人们一方面用外部言语来表达，另一方面也用内部言语进行思考。没有思维就没有语言，用词汇组成不同句子表达不同的意思，正是思维在起作用。既然语言和思维关系那么密切，那么培养学生的思维能力是我们课堂教学的一项重要任务。在教学过程中，我们教师要调动学生的思维，使学生会学习，会探索，会用英语。

下面我就谈谈我在平时的教学实践中培养学生的思维能力的一些具体做法。

一、任务设疑，训练学生的探索思维

心理学研究表明：人的思维是从疑问开始的，疑问能引发学生认知上的矛盾，产生心理上的不平衡，从而激发他们积极地去探索，以解决问题，实现心理平衡。我们在教学时，有时候可以触题时就布置任务，激起疑问，让学生带着疑问去探索如何完成任务，训练探索性思维。

如在学习6A第六单元“Holidays”这一话题时，我给学生布置了一个任务，在本课学习的节日中选择一个你最喜欢的节日向大家作详细介绍，包括它的时间、习俗以及你喜爱它的原因，学生们对本课中出现的中秋节、春节、圣诞节、万圣节等充满了好奇和疑问，通过阅读本课对话，积极自主的学习相关知识，探索中西文化的异同，找到自己的感兴趣点，组织运用语言，向同学清晰地陈述。
再如，教5B第二单元“打电话“这一话题时，我出示了课题“A telephone call”以后，就引发激疑：课文中的两位同学在电话里谈了些什么？他们说的话语和面对面谈话有何不同？这时，学生纷纷举手，思维很活跃；我又因势利导：听了课文中的人物对话，你能学会用英语打电话吗？请向你最好的朋友打一通电话。通过任务设疑，激发了学生对学习课文的兴趣，促使学生主动获取语言知识，发展用英语解决实际问题的能力。经常性地训练，学生思维会更活跃，设疑和释疑会更积极。
二、插图求疑，训练学生的形象思维

形象思维靠现实的、具体的、直观的实像进行思维。因此，在知识呈现这一环节中，教师要采用多种教学手段将教学内容具体形象化，努力培养学生的形象思维。在单词、短语、句子的教学中利用实物、玩具、模型、图片、简笔画等直观教具刺激学生的感官，使学生在头脑中流下深刻印象。在对话教学中可根据教学内容创设相关的语言情境，使学生“心”临其境，进入角色，展开丰富想象联想。 
我们的英语教材都配有插图（教学挂图），在教学中我们常常仅将这些图作为一个创设情景的辅助手段，很少引导学生去仔细观察图上的内容。我在使用教学挂图时，常常要求学生看图提问，对图中的疑点主动发问，如在学习4B第八单元课文时，我利用插图提问：Who  can you see in the picture? What can you see? What’s in Ben’s classroom? What’s in the other student’s classroom? What’s in the music room? How many? Where are they? Whose…等。引导学生仔细看图，当学生通过提问“谁？ 有什么？在哪里？”等问题，观察寻找它们的答案时，他们对课文的难点、疑点也就有了大致了解，在此基础上再有针对性地学习，学生接受和运用知识的能力更强了。
有时候我们还可以对插图稍作改动处理，给学生设置疑问，来激发学生的想象能力并培养学生的语言运用能力。如5A第一单元E题小对话，将本单元已学过的词汇和句型糅合在一起，让学生来读一读，来提高学生阅读和理解能力。虽然句型都学过，没有新意，但是如果精心设计，还是能把它上得生动有趣。我把插图中描述的公园里的一些物体如flowers，swing，slide遮盖起来，让同学们先发挥想象力猜一猜：What’s in the park？学生纷纷使用本单元重点句型There’s a…和 There are some …来表达自己的想法，重点句型在实际运用中进一步突破。然后我要求学生去读一读对话，根据对话内容把我的经过处理的插图画一画，补充完整，由此来检验学生的阅读理解能力。

坚持巧用插图，既可以训练学生的形象思维，又能提高语言学习的效率。

三、 想象解疑，训练学生的发散思维

想象是创造的源泉，没有想象就没有创造。想象是人脑在原有表象的基础上加工改造形成新形象的过程，是发展小学生语言和思维的一条重要途径。
   在中低年级的教学中，虽然学生积累的词汇比较少，教师也要善于启发学生进行发散性思维，从各方面改换思维角度，从而提高学生对知识的实际运用能力。如教teacher一词时，可让学生说出各种关于teacher的词组：a teacher ---- a good teacher---- an old teacher---- a fat teacher ---- a middle school teacher ...，.然后再让学生描述各种句子来： I’m a teacher. ----I’m a good teacher .----Are you a good teacher ?----Is your brother a fat teacher ?----etc.最后，可以让学生根据某个关键句说一段话： I have a brother . He is a teacher. He is a fat teacher.  He is a good teacher. I love him .这样，仅仅teacher一词，学生已经进行了放射性的思维。思维的过程不仅充满创造性和趣味性，同时，学生对 teacher一词的实际运用能力也大大地提高了。
在高年级，我们现有教材的课文都是日常生活的一个片段，我常常根据大部分课文语言材料言尽而意未尽的特点，设置疑问，引导学生展开想象，续说对话的多种结果（即续说课文），借以培养学生发散思维的能力。比如6A第三单元“It was there”，在运动会上，苏海和苏阳在找到胶卷和照相机后又发生了什么，我设计了这样一些疑问：运动会的跑步比赛结果会怎么样？苏海和苏阳拍照时会讨论些什么？苏海和苏阳还会寻找些什么？通过这些想象性质的疑问，扩展学生思路，引导学生按各自的理解去续编对话，既训练了学生的发散思维，又培养了学生语言运用的能力。
四、 变序释疑，训练学生的跳跃思维

  教材中有些课文较长，如果按对话逐句教学，费时较多且不容易突出重难点。我们可以采用变序教学，打破对话的顺序、框架，把课题中的重点部分提前，形成悬念，引发学生的思维兴趣，引导学生通过学习解决疑问，如教授5A第二单元A题时，可以引导学生紧扣“文眼”（ 课题：A busy Day）质疑：Why is David busy today? What did he do today? 通过这样的设疑，帮助学生抓住对话的中心话题，去枝留干，变序学习。如在教授6B第七单元“A Letter to a penfriend”这种内容繁杂、生词较多的课文时，我会时常发一些表格，对课文主要内容进行提炼，要求学生在自主学习时完成，如本课我设计了一张“Peter”的个人资料卡，要求学生在自学时填写卡中的姓名、性别、年龄、城市、学校、学习的科目、电话号码、电子信箱等栏目，通过这个设计，引导学生变序阅读这封长信，一发面可激发学生的求知欲望，另一方面可以训练他们的跳跃思维，培养思维的灵活性。 
五、扩展激疑，训练学生的创造思维

没有创新精神的人很难有创造性的成果，我们应抓住小学生的好奇心理，活化我们的英语教材，通过扩展教材内容或活动步骤，充分激发他们勤于思考、敢于创新的兴趣，鼓励他们多角度、多方向、新颖独特地提出问题、解决问题；提倡一题多议，敢破常规，使教学向纵深发展。

如4A教材中有这样一组对话：A：I like…(我喜欢……) B：Me too.(我也是。)在教学中，我故意对一位男生说：I like skirts.(我喜欢裙子。) 使其无法按课文套路说出Me too.激发学生根据对话的实际情况去思考不同于课文的新的回答方式：I don’t like…等等。再如，在学习“购物”话题时，学生当营业员、我当顾客交际会话时，选好商品后我问：How much is it? 学生回答：It’s twenty yuan.本来我应该付钱说：Here you are.但我改变了一下对话模式，还价说：How about eighteen yuan？本来准备接过钱说Thank you的学生先是一愣，产生疑问，后来他联想到生活中真实的场景总算反应过来回答：OK, eighteen yuan.对话时要求学生根据对方的提问做出相应的回答，而并非一成不变地照搬课文知识。学生的创造性思维和实际交际能力便在这短短的对话中得到了培养和提高，使学生的交际思维过程既有创造性，又联系生活，灵活多便。
又如，在6B教材中，在和学生进行“问路”对话时，我提供了一个街道和周围建筑平面地图，按照对话内容，问路者问：Can you tell me the way to Hongxin Cinema？( 你能告诉我去红星电影院的路吗？)指路者根据地图路线回答：Go along this street, Then turn left a the second crossing….t。但是在我和学生问路时，我问Can you tell me the way to Heping Hotel？( 你能告诉我去红星和平饭店的路吗？) 可是和平饭店在我提供的路线图上并没有标出，我跳出框架的问题，使学生无法按原有思路完成这一对话，情急之下，他们说出了许多课文中没有的句子：Sorry, I can’t help you.(对不起，我没法帮你了。)You can go and ask the policeman. （你去问警察吧！）Follow me.（跟我来。） You can take a taxi！（你可以乘出租车！）等等。有时，对教材的扩展会超出学生解决问题的能力范围，但却因此激起了他们的疑问，引发他们在课外、在今后的学习中努力寻求解决的办法。在教学中，我们应充分挖掘教材的智力因素，活化教材，多启发，多引导，训练学生的求异思维，给予学生创新的机会，从而培养他们勇于置疑、解疑的良好习惯，使思维逐步具有流畅性和独创性。
值得注意的是，发展学生的思维能力，要在课堂上创设一种平等、民主、和谐、宽松的氛围，要尊重学生、关心学生、赏识学生，要以积极的态度和发展的眼光去看待学生，相信每个学生都有巨大的发展潜能。这样使学生产生不怕错误，敢于求异的良好的学习心理，孩子的创造的火花才能迸发出来。
总之,在平时的英语教学实践中,通过对学生思维能力的培养,能使学生在英语学习中联系生活，思路开阔,思维敏捷,想象力丰富,从而可以进一步灵活地运用英语知识进行英语交际,让学生真正成为英语运用的主人。
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