关于公布“常州市‘沧海美术’ 杯中小学美术教师作品展”评选结果的通知
常州市教育教研室
各辖市、区教研室、中小学校：
由常州市教育教研室主办的常州市“沧海美术” 杯中小学美术教师作品展览已于2009年10月17日——18日在刘海粟美术馆展厅成功展出，该展览充分展示了建国60周年以来常州市中小学美术教师的精神面貌，增强了各辖市区美术教师间的学术交流，也很好地检阅了他们的专业基本功和艺术创作水平。 

本展览坚持“公正、公平、导向”的评审原则，将作品的艺术创作水平作为首要评选原则的同时也充分考虑画种、品相等因素。尽管如此，由于来稿数量巨大，加之评委老师和广大教师在艺术观念上的微妙差异，部分评审结果可能与广大教师的预期存在偏差，望美术教师们给予正确理解和对待。

从各辖市区、直属学校选送来的300余件绘画作品中，评选出190件展出，其中80件为获奖作品，并根据有关文件评出一等奖16件（20％），二等奖24件（30％），三等奖40件（50％）。现将结果予以公布（详见附件）。
注：（1）画册〔周历册〕与获奖证书、入选证书将于近期分发给各辖市、区负责人，敬请关注教研网。


       （2）凡在此次画展中作品获奖的教师均可报名参加2010年暑期〈时间为一周〉的外出采风活动。（根据报名人数确定最终外出采风名单）

常州市教育教研室
常州市教育学会美术专业委员会

2009年12月7日


附件：常州市“沧海美术” 杯中小学美术教师作品展获奖名单
常州市“沧海美术” 杯中小学美术教师作品展获奖名单

（同奖次排名不分先后）
一等奖〔16人〕：

吴建宏（武进三河口小学） 周产林（市五中） 李昭君（市外国语学校） 王玉忠（金沙中学）岳敏（正衡中学） 吕华（湖塘桥实验小学） 蒋玉娇（光华小学） 于洋（北郊中学） 林盛阳（市五中）伍蓉（觅渡桥小学） 吴英亚（省武高） 张展（市实验小学）曹文娟（市五中） 胥亚丽（国际学校）闵红（省常中）黄兴（溧阳市实验小学）

二等奖〔24人〕：

周苏明（市实验小学） 景文静（市一中）吴玲（百丈中心小学）上官昉（广化小学）吴艳（局前街小学） 何蓓蓓（武进崔桥小学）陈莉吉（北郊初中） 许波（牛塘中心小学） 马郁茜（市24中） 濮晓华（博爱小学） 康宁（武进三河口中学）杨扬（市田家炳中学）丁亮（市五中） 金琪（溧阳市天目湖小学） 李辉（东方小学）张灿（市实验二小） 姜燕青（北港中学） 凌志伟（局前街小学）王振勤（市田家炳中学） 谢伟（丽华中学） 高波（省常中） 赵佳（市24中）丁菊萍（吕墅中学）向钢琴（溧阳市实验初中）

三等奖〔40人〕：

陈泽伟（百丈中心小学）张静怡（觅渡桥小学）杨茵雯（局前街小学）季琴芬（湖塘桥中心小学） 徐宝林（武进湖塘成校）布翠翠（清潭实验小学）周仲元（牛塘初级中学）施红英（剑湖实验学校） 费丹露（雕庄小学） 王志丽（北郊初中）梅玉（浦前中心小学） 陈红梅（西新桥实验小学） 仇莉（星韵学校） 蒋春燕（红梅实验小学）  崔永芳（勤业小学）  徐晓霞（湖塘桥中心小学花园校区）董琪（市实验小学） 杨进（溧阳市实验初中）  王蓓（市五中）  王晓炜（北环中学） 黄新良（浦前小学）沈也欢（西新桥实验小学） 王任（兰陵中学）  吴剑（溧阳市光华高中）  姚波（溧阳市外国语学校）  贾岑岑（溧阳市平桥小学）乔碧波（北郊初中）  解燕（翠竹中学）  李鸣楼（刘国钧高职校）王佳佳（薛家中心小学）  林梅（觅渡桥小学）  吴美勤（解放路小学）  侯天才（市五中）  刘志媛（觅渡桥小学）  黄芳（金坛一中）  蒋玥（市二中）崔芳（武进三河口小学）雍晓燕（市实验二小）袁娇（戚区东方小学）谭亚明（星韵学校）

入选作品〔110人〕：

具体名单（略）
