“十五”重点课题《中小学生体育与艺术素质多元化主体发展的策略评价研究》中期评估情况通报会

一、由袁正荣校长代表考评组对课题中期评估作情况分析。

二、本人谈课题工作情况及有关思考，提出工作意见。

1.课题研究进程：①2001年在进入新课程标准实验的同时，确立为课外文体活动示范区，我们筹划开展课题研究（依靠科研推动工作，突破困难）②2002年元月申报（经过处室、教科所、教研室和科研人员的思考、分析和论证）本课题。③2002年5月中央教科所下达批文，批号为TWA1031，列为“十五”重点课题④由此确立子课题学校为十四所（一中、五中、十一中、清潭中学、溧阳城南小学、金坛直溪小学、常州市第二实验小学、湖塘实小、溧阳实小、常州外国语学校、四中、西新桥小学、朝阳二小、新桥中心小学）⑤展开广泛的调研，指导各子课题开展课题申报，做好课题研究准备工作⑥2002年12月总课题组赴海南参加南方片课题开题会议，学习和交流课题，看到本课题应凸现的主题及需要完善的问题，研究的类型定位在应用研究，方法采用行动研究⑦2003年3月召开了市各子课题开题报告，扩充了子课题学校至现在三十二所，聘请全国著名专家现场辅导。子课题相互交流，把整个课题研究引向深入⑧2003年6月～12月总课题组对各子课题进行了了解、调研和督促指导各子课题工作⑨汇总调研情况部署子课题的中期评估，2003年12月～2004年1月对各子课题开展了中期评估，对整个课题进展情况基本掌握。

2.分析掌握的情况：

①子课题研究丰富了主课题，研究队伍扩大，研究的问题增加，研究领域拓宽，认识加深，视野开宽，挖掘了资源，丰富了素材。学校领导重视课题的多了,学校投入研究的人员增加，专业骨干人员积极发挥作用，课题研究促进了学习。

②课题研究范围扩大，通过素材筛选和对主要问题的探索，确立研究重点。

③通过调研，分头指导，摸清底细。课题研究中反应了学校之间、人员之间，认识上存在落差，进度上有快慢，起步有高低，需要一个问题，一个问题研究解决，不断调整行动研究的方案。要在阐述问题上既要说明常理，又要超出常理，象攻城一样围城破城，不能只围不打，要突破困难，攻城不畏难。在收集资料上，要一项一项记录，认真筛选材料，把握好研究的全过程。

④课题研究初见成效（特别是评价问题，制度建设问题等）如：a主体发展理念在放大，新教育理念深入人心b研究的触及点有深度c拓展研究领域，具有覆盖面，城市学校、农村学校、中小学、初高中等d研究有效地推进工作，有突破表现：研究活动的策略，提升到理论性认识。重在活动体系构建、组织体系构建和管理体系构建；研究教学策略，具有创新的教育理念。如：埭头中学（培养独立性策略）、礼嘉中心小学（自主创新教学策略）、溧阳城南小学（教学中自我调控）、溧阳西平小学（创造力发展）；主体发展文体素质的研究凸现文体素质的特性。如：城南小学（自控能力）、常胜小学（创新性素质）、溧阳中学（竞争意识能力）；资源的开发研究，廓清资源概念。如：朝阳二小（设施装备）、晋陵中学（游戏）。校园文化开发，如：朝阳中学（民族文化）、实验二小（社区文化）、南宅小学（文体结合）；评价，价值判断研究，构建新视角；还有多种策略相结合的研究和个性发展寻找途径的研究；主体发展，突出体育或突出艺术素质研究；子课题研究呈现多样化，丰富了研究途径和方式方法。

⑤研究意义：㈠活动策略、教学策略易为社会和现行学校教育所接受，对改善现状有实际效果，社会认可，教育教学活动学生乐意参与，策略具有较好引导作用，在理论上提升，在效率中凸现价值。㈡课题滚动发展，利于深化研究（从218课题延伸出来的常胜小学的创新研究、02年市课题中城南小学主体自我调控成果，在本课题研究中进一步推广，提升实用价值）㈢关注评价，直指问题深层因素。因为评价引导学生发展和教师发展，评价构建活动内容体系，评价的方法上也有突破。

下一步研究要求：

1、围绕主题研究：本课题所谓主体发展策略与评价直指人的全面协调发展（可持续发展），实施素质教育、凸现文体素质。首先要认识文体素质在发展人作用上不可缺少、不可替代。其次看到，促使人的主动发展（激发主动性）通过三方面二渠道：课内、课外、评价来实现的。这三方面原来都存在不足和问题。要在课改和推进“活动工程”去研究、去改革、去创新，要改内容、改教材、改形式、改评价，实现学生的主体发展。

同时也要看到，在“体制”有限的范围内去研究策略和评价，因而研究课的策略、活动的策略、课改和活动工程效果、价值评价。存在一定的局限性和复杂性。

2、解决存在的问题：

a.第一研究不够，第二科研能力（人、条件）不够。要通过加强学习，掌握科研方法，互通信息，增加力量来解决。

b.把教研当作市场包装（学校门面），价值取向看重：政绩、效应、知名度。操作重写轻做。行为，依赖专家，轻本校教师参与研究。只注意“点上开花”，忽视“面上”结果。要在认识上提高，在行动上改变，要立足的推进工作，解决教育教学和活动中问题而研究。

3、加强对科研的认识。

①多元化概念，本课题涉及校园文化的多元化，文体素质的多元化，评价的多元化，研究的多元化（多视角）。因为多样活动，学生才可选择；因为多种方式，学生才能有应对多种学法的产生和变化；因为多元活动，才能实现学生多元智能开发；因为多元主体发展，就要求有多元的评价。

②资料（资源 素材）指直接有效记录教育现象，反映自己的感受、思路，象一颗颗“珍珠”，通过研究要把“珍珠” 连成项链（成果）。结题时进行成果展示。那么，现在开始整理丰富材料，认真筛选，通过研究揭示重点问题。

③文体素质：是文艺与体育在总课题中整合，是校园文化的整合，是多样性文体活动的整合，也是多元化素质，既多元文艺、体育特有的素质（合作、竞争、参与、认知）的整合。

④评价的认识：本课题涉及的评价内容多元化，评价的对象多层进行，需要构建评价体系，在体现评价的客观性的同时要发挥评价的教育功能及对活动开展的引导作用，也对主体发展的全面性起构建作用。

⑤深入研究：要小题大做，刻意求深。本课题份量很重，影响较大要与科研兴校，队伍建设联系起来。我们应该把先进的理念转化为具体实践，通过应用研究与行动研究，服务于教育教学实践。

⑥重在过程：要有科学精神，要有时代特点（校园文化建设迫切性），对生发出许多新的问题再研究。

4、撰写论文，展示成果。成果包括论文、典型案例、经验材料。要设计成果的展示方案，使之能看出过程，提出问题（研究过程），有研究方法，得出实验结果。设计的方案要从效果出发，要让专家看，更要让教师看，学生看，自己能反复看。成果通过展板、图片、墙报、vcd课件、活动演示、特色表演，还要研究者走上论坛，参加论文答辩，经过专家评议，使成果经受检验。

另外，所有的学校都要测试体质指标，这是学生健康素质发展的重要指标。

5、工作安排。①五月底六月初，对子课题学校进行检查，已完成研究的学校可以先结题。②按本次会议的要求，各子课题学校进一步开好课题组会议。

                            总课题组  陈永年执笔

                              2004年2月27日

- 3 -

