专业发展  同伴互助  共同提高

——金坛二中语文组校本教研情况调研报告

金坛市教研室 陆文跃 
2006年12月7日，常州市教研室及各辖市区的教研员骨干教师到金坛二中进行“初中语文课改调研”，听了该校七至九年级18位语文老师的常态课，并听了教研组长刘雪梅老师的《抓常规 创特色 全面优化教研组的教研功能》教研组工作情况汇报。参加课改调研的潘克勤主任、张春主任及各辖市区的教研员和骨干教师，都深感震憾，认为金坛二中的语文课程改革方向明、路子正、成果大，并将这次调研所听的18节课的教案、课堂实录及刘组长的工作汇报材料上传到常州教研网上，在全常州市进行推广；2007年1月12日常州市中语会第十五届年会，刘雪梅老师被特邀到会作了《专业引领，同伴互助，共同发展》的校本教研的经验介绍。

金坛市第二中学是金坛教育的一方热土，而二中语文教研组更是这片热土上不可或缺的一颗璀璨的明珠。教研组04、05 、06年分别获得常州市先进教研组、金坛市巾帼文明示范岗、常州市巾帼文明示范岗的荣誉称号。35名语文教师中，有常州市学科带头人一名、常州市骨干教师三人、常州市教学能手一人，金坛市市政府学科带头人三人，金坛市学科带头人和骨干教师若干人，有江苏省评优课二等奖、常州市、金坛市评优课一等奖获得者，有基础教育课程改革和课题研究先进个人，有多名教师被聘为市课改中心小组成员和市课改讲师团成员。优秀的教师群体更是带出了优秀的学生群体，年年中考语文均分名列全市前茅，学生多次获得市日记评比、读书札记评比、读写竞赛、演讲比赛、课本剧表演赛、现代诗朗诵比赛、美文阅读与推荐等个人、团体一等奖，张尧瑞同学获全国作文竞赛三等奖，李建勋同学获常州市作文竞赛特等奖、江苏省第五届“中学生与社会”作文大赛一等奖，并获常州市传统诗词创作比赛一等奖，施渊、李洋等同学荣获常州市作文竞赛一等奖；刘莉同学获常州市美文阅读推荐一等奖。2007年中考语文人均分、优秀率、及格率名列全市前茅，其中文萃班以人均101.8分名列全市第一。

这些成绩的取得，并不是偶然的，更不是有人认为的二中有得天独厚的生源优势，而是得力于卓有成效的校本教研。

在课程改革不断深入的背景下，二中语文教研组加大了教学常规管理的力度，努力学习先进的教育教学理念，开展研讨型的集体备课和文科周、教学月、常态课等活动，提升教研组的教研功能。

（一）研讨型的集体备课——化集体智慧为个人智慧

洪宗礼老师曾说过：“集体备课可以集思广益，充分发挥集体智慧。”在长期的实践中，二中语文组有了自己的一套行之有效的集体备课的模式，教研组的集体备课从业务型转向更高层次的研讨型，要求教师在更大的空间，用更加平等的方式相互对话，相互交流，一道前进，为教学质量地大面积提高起了很好的保障作用。

每周三下午的一、二两节课，全体语文组成员到规定的语文研讨室参加活动，除了评议本周老师开课情况及讨论上周教学中出现的问题外，更多的是学习研讨新课程的理念。教研组组织全体教师系统学习了《新课程标准》及其解读，请专家到校讲学，播放观看了一系列有关新课程改革的专家座谈、研究课的录像，碟片等。有计划地派出一大批教师外出参加各种培训、交流、研讨，教研组要求外出教师记好笔记，写好心得，利用集体备课时间把新课程理念及时反馈给全组教师，以便共同提高。学习吸取的同时，教研组更多地注重了教育教学实践中新课程理念的研讨。教研组就新课程标准下教师角色和学生学习方式的转变、对话式课堂教学的组建、语文课程资源的开发、语文课堂教学中语文味的回归等一系列教育教学实践中急需解决的热点问题展开了广泛的对话、交流与研讨。每一次研讨，都要求教师能从教学的实际中提取一案例，用相关的新课程教育教学理念进行诠释，总结其得失。

如果说，理论学习与研讨是教研组集体备课的左手，那么，公开课的开设和研讨就是教研组集体备课的右手。教研组采取校级公开课与备课组公开课相结合的方式安排教师开课，每一学期，新调入的教师均安排为校级公开课，以便他们尽快适应二中的教学，其余教师本学期若为备课组公开课，下学期则为校级公开课。校级公开课，时间统一为周三下午第一节课，第二节课教研组集体评课，另一半教师安排在备课组开设公开课，同一备课组的教师参与听课与评课，同时也欢迎其它备课组的老师参加。语文教师目前有35人，一节课，人人都参与评课，似不太可能，如果长期不说，评课活动对很多教师来说，效果又等于零，实践中，二中语文教研组摸索出了一套行之有效的评课方法。具体做法分三步：先由开课教师谈教学设想，而后分备课组研讨，最后由各备课组的代表向全组教师进行汇报。应该说，这样的评课，使得人人参与，对开课教师的评价也比较公正、客观，有利于每一位教师的成长。

配合学校的年级组管理制度，教研组在完成常规工作外，工作重点放在了对备课组建设的指导上，要求各备课组每周集中一次，总结上周教学，研讨本周的教学，要求每次有中心发言人，并出好相应练习。

在教研组的指导下，三个备课组根据实际情况，形成了自己的集体备课的特色，如九年级备课组，根据不同的教学内容，实施“带动式”个性备课、“互动式”合作备课与“改进式”探究备课相结合。

“带动式”个性备课：是先确定某一骨干教师为主备课人，由主备课人将其设计的教案提供给组内老师，组内教师结合本班情况进行比较反思，提出修改意见。这种备课方式一般在教新出现的课文时使用 。

“互动式”合作备课：具体做法为，大家针对某一课或某一单元教材，各抒已见，共同策划，最后整理成比较统一的方案，然后各人进行教学，课后根据课堂实践进行反思，这种备课方式在通常情况下使用。

“改进式”探究备课：首先选定某一教师执教某一课，全组参与听课、评议反思，再进行二度设计，其他老师进行教学后再次反思。这种备课方式我们通常结合组内上公开课或遇到大家都感到难教的课文时使用。

九年级备课组的集体备课经验《同学科、同追求、同发展》曾在教育局举办的全市“学科教学常规暨教师专业成长现场会上”交流，他们的做法获得了教育局领导的一致肯定。

研讨型的集体备课使新课程理念真正地走进了教育教学的实践，并在实践中得到进一步的完善和补充。研讨型的集体备课打破了教师的自我封闭，集体的智慧激活了个人的智慧，研讨促使了教师多种教学思维、教学方法的碰撞，碰撞中，教师的创造性思维的火花也就被点燃了，语文教学呈现出勃勃的生机。在各级各类走进新课程的论文比赛中，教研组有多名教师获奖，所开设的新课程研讨课，受到了市教研员和其他兄弟学校领导的一致称赞，2005年11月，“语文课堂教学中的对话艺术”获市优秀教育沙龙活动奖， 2006年4月，教研组面向全市举办的学术沙龙活动“语文课堂教学中语文味的回归”受到了教育局领导的高度评价。2006年12月，“打造语文有效课堂”学术沙龙活动，得到了我室陈文主任的高度评价。 

（二）文科周、教学月、常态课——教师茁壮成长的温床

教研组直接承担着培养教师的重任。二中的语文教学以三年一循环为主，历年中考都能取得佳绩，这与重视全体教师，尤其是青年教师的培养是分不开的。二中语文组开展了40周岁以下青年教师的“五个一”工程：一份优秀教案、一堂好课、一份高质量的试卷、一篇有价值的论文、一份多媒体课件。新老教师 “结师徒”，进行“传、帮、带”，青年教师备课要求有详案。在此基础上，又面向全体青年教师，开展了文科教学周活动。

期中考试前后，教研组拿出两周时间作为文科教学周，活动期间，要求35 周岁以下的青年教师随时准备有人听课，要求同学科的老师（包括青年教师本人）要将本学科青年教师的课全部听到。

文科周期间，对青年教师的课堂教学采用两种评价机制相结合的方法。一是由校教科室领导、教研组长、高级教师组成评选小组，依据文科周评比细则，对每一位青年教师的课堂教学进行量化打分，评选出优秀奖。在教研组活动时，评选小组把听课意见及评选结果反馈给每一位青年教师。本组其它的非评委教师，在听完每一节课后把自己的评价意见以书面形式及时反馈给开课教师。两种评价机制的结合，使所有的青年教师都能得到较公正、客观的评价，以便他们发扬长处，克服不足，早日脱颖而出。

文科周结束后，教研组还有一后续工作，那就是成果的展示。教学周中，获优秀奖的青年教师要向全校教师上一堂高质量的汇报课，并邀请市我们教研员及兄弟学校的有关教师到校进行观摩研讨。

文科教学周活动连续开展了四个学期，每一次的形式大致相同，但同中有异，稳中有变，四次文科周的侧重点各有不同。第一次要求青年教师能吃透教材，把握好教材。第二次要求青年教师进行现代化的多媒体教学，使他们学有所用，并促使他们去学习、接收新的教学理念和教学方法。第三次要求青年教师在课堂教学中体现出新课程的理念：教师的组织功能、引导功能、合作功能；学生的自主学习、合作学习、探究学习。第四次要求青年教师在课堂教学中突出“对话式教学”这一新的教学理念，强调课堂教学中的师生互动。

文科教学周给青年教师提供了一锻炼的平台，帮助青年教师早日站住、站稳、站好了讲台。为了巩固文科教学周的成果，使更多的教师得到锻炼，我们又面向40岁以下的教师，开展了教学月活动，针对新课改中所出现的语文课堂的异化，也就是语文不姓语的现象，教学月的主题就定位于语文味的回归。在教务处的统一领导、组织、安排下，成立了评选小组，对40岁以下的教师逐一听课，并要求被听课教师提供本节课的教案，活动结束，我们评选出优质课、优秀教案，并推荐优质课获得者面向全市开设了新课改教学观摩课。

在文科周、教学月活动中，年轻教师得到了磨练；教师常态课的质量又该如何得到保障呢？40岁以上，已获得高级职称的教师又该如何继续引导他们成长，发挥他们的聪明才智以及他们的示范作用呢？语文教学质量的提高要靠每一位教师，要靠每一堂实实在在的语文课。基于以上的思考，本学期，二中语文组把课堂教学能力考核的重点放在了常态课的考核上。考核小组预先不打招呼，直接进入教师的课堂，在听完所有教师的常态课后，评选出优质课。教研组想以此来引导全体教师注重每一堂课的教学质量，力争把每一节课上成公开课、上成精品课。

文科周、教学月、常态课，这一项项活动，我们始终以课堂教学为抓手，始终关注着每一为教师的成长，始终引导语文课堂教学走上它应有的、正常的轨道，始终坚持课堂教学，才是教师真正成长的温床。

（三）课题研究——科研型教研组的体现

洪宗礼老师这样说过“教学、教研、进修，这是教研组的三大任务”，“教研，是为了解决教学中各种课题，更好地推动教学”，“教研，是围绕教学，开展教材教法和教学规律的探讨性的活动。它从教学中提出问题，讨论研究，又反过来为提高教学质量服务。” 

二中是金坛市区一所普通的初级中学，生源不是太理想。在教学实践中，他们明显感到学生缺乏系统的阅读理论的指导，缺乏持久的阅读兴趣，阅读面很是狭窄。学生的写作能力更是令人担忧，他们无事可叙，无情可抒，无理可说。传统的语文教学往往将阅读和写作割裂开来，阅读和写作处于无序的状态中，导致了学生语文水平的普遍低下。经过教研组全体教师广泛地调查、学习、讨论，大家一直认为，语文教学必须把阅读和写作紧密结合起来，以读带写，以写促读，并向有序的方向发展。在此背景下，二中产生了省级重点课题“初中语文读写结合序列训练的研究”，并于2001年正式立项，现已将按计划如期结题，并获得市优秀课题奖。同样来源于教学实践中的省级课题“新课程与写作教学”、常州市级课题“让学生成为语文课堂的主人”均已顺利结题，其中，常州市级课题“让学生成为语文课堂的主人”荣获   奖。同时，另有以钱校长为首的省级重点课题和袁平老师为首的市级重点课题也正在顺利运转中。为了增加学习机会，提高研究水平，语文组还有一名教师跨学校地参与兄弟学校的课题研究。

语文教研组的课题研究走在了全校的最前面，是二中最早开展课题研究的，从目前的情况来看，二中语文组课题研究的数量最多，结题的最多，课题的规格最高。课题研究，我组不搞形式，不追潮流，而是从教学实践中，产生课题，并实实在在的展开研究。我们坚持教研组与备课组相结合，备课组与个人研究相结合，骨干教师与普通教师相结合，力争每一个备课组、每一位教师都有自己的课题。 

通过课题研究，全组教师的理论水平得以大幅度的提高，教研组的教研功能得以全面提升，业务型教研组开始努力向科研型教研组转变。

总之，金坛二中语文教研组的校本教研是扎实、有序、行之有效的。相信二中语文组在学校领导的关心支持下，在全体语文教师的共同努力下，定会走出一条专业发展、同伴互助、共同提高的新路，引领我市的初中语文教学走上一个新的台阶。
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