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    八年级上册介绍
常州市第二十四中学  赵敏慧
  同七年级上、下册一样，本册教材的编写遵循了这套书共同的编写指导思想和原则，包括教材体系的构建方面，转变学习方式，倡导探究性学习，情感、态度、价值观的体现三个方面，而八年级上册的要求更高，难度更大。

知识体系
七上、七下教材回顾
第二单元：生物和细胞
第三单元：生物圈中的绿色植物
第四单元：生物圈中的人
第一单元：生物和生物圈
八年级上册教材包括
第五单元：生物圈中的其他生物
第六单元：生物的多样性及其保护

动物部分的知识结构

  动物部分的教材，改变了长期以来按进化顺序逐门逐纲讲述各类群形态结构和生理功能的做法，而是与第三单元“生物圈中的绿色植物”的处理思路一脉相承，先探讨生物圈中有哪些动物，它们分别有哪些与各自环境相适应的特征，再探讨它们的运动、行为以及在生物圈中的作用。
第五单元  生物圈中的其他生物

      第一章  各种环境中的动物


 第一节  水中生活的动物


 第二节  陆地生活的动物
第3节 空中飞行的动物

课标中关于动物类群的要求（p.27）

  1.概述脊椎动物类群（如鱼类、鸟类、哺乳类等）的主要特征以及它们与人类生活的关系。
  2.概述无脊椎动物类群（如环节动物、节肢动物等）的主要特征以及它们与人类生活的关系。

     第一章  各种环境中的动物
知识内容特点
1.围绕动物与环境的关系展开教学内容，便于引导学生进行探究性学习,突出人与生物圈。
2.突破传统的学科体系，简化了一些类群的形态结构和生理知识
3.体现课标中相应的知识目标，突出环节、节肢、鱼、鸟和哺乳动物的主要特征

第一节  水中生活的动物
知识内容特点
1.先重点认识鱼与水生环境相适应的特点
2.再简介其他水生动物
3.强调水域环境的保护
  教学建议：本节教学用2课时完成。第一课时，通过相关录像，激发学生学习动物的兴趣，同时讲述其他水生动物，联系水域环境的教学，重点强调动物与环境是相适应的。第二课时，以鲫鱼为例，让学生找出鱼适应水生生活的特点，着重是运动和呼吸，关键是探究鱼鳍在游泳中的作用。实验时，可以用金鱼取代鲫鱼观察，或者剪去鲫鱼的鱼鳍，效果比模拟实验好。

第二节  陆地生活的动物
知识内容特点
1.先分析陆地生活的动物的环境，各种动物适应陆地环境的方式：防止体内水分散失，克服地心引力，陆地上的呼吸方式，发达的感官和神经系统等。
2.再重点探究蚯蚓和家兔的形态结构和生理特点
讲述变温动物和恒温动物的概念
3.强调动物栖息地的保护

  教学建议：本节教学用3时完成。第一课时，先做饲养和观察蚯蚓的实验。第二课时，播放有关录像，结合蚯蚓谈谈陆地生活的动物有哪些特征与陆地环境相适应，同时强调陆地生活的动物包括在地表生活的动物、地下穴居的动物、水陆两栖的动物，也包括能在空中飞行但需要在陆地上栖息活动的动物。并且和水中生活的动物进行比较，归纳出陆地生活的动物适应环境的特征。通过动物栖息地的保护的教学，对学生进行情感、态度、价值观的教育。第三课时，完成家兔与陆地环境相适应的教学，归纳出哺乳动物的主要特征。

第三节  空中飞行的动物
知识内容特点
1.未出现代表动物，而是从类群的层面分析鸟和昆虫适于飞行的特点。
2.强调许多动物可以跨越不同的环境。
3.简介两栖动物

本章总结：教师通过举例，引导学生用辨证的观点来看待动物与环境的关系，许多动物的活动可以跨越多种环境，这也是动物适应环境的表现，介绍两栖动物，根据课标要求，完成对五类动物特征的归纳。
P7    现在你已经认识到鱼是适应水中生活的一类动物。它们的体表常常被有鳞片，用鳃（gill）呼吸，通过尾部的摆动和鳍（fin）的协调作用游泳。

P15    通过实验，你一定对蚯蚓有了更多的了解。蚯蚓生活在富含腐殖质的湿润的上壤中，通过肌肉和刚毛的配合使身体蠕动，昼伏夜出，以植物的枯叶、朽根和其他有机物为食。蚯蚓的身体是由许多彼此相似的环状体节构成的，这样的动物称为环节动物。在海边泥沙中穴居的沙蚕和在水中生活的水蛭也是常见的环节动物（图V-9、图V-l0）。

P18     哺乳动物的种类很多，地球上大约有4 000多种。除极个别种类外，都具有体表被毛、胎生、哺乳等特征。
P24    昆虫是大家都很熟悉的动物，你能说出多少种昆虫的名字？与你同桌的同学比一比，看谁认识的昆虫多。昆虫是种类最多的一类动物，已知的种类超过100万种，而且分布十分广泛，生物圈中几乎无处没有它们的踪迹，这与昆虫的运动能力强是分不开的。昆虫有三对足，能爬行；有的昆虫的足特化成跳跃足，能跳跃；大多数昆虫都有翅，能飞行。昆虫是无脊椎动物中惟一会飞的动物。
P25    昆虫的身体分为头、胸、腹三部分，运动器官——翅和足都着生在胸部。胸部有发达的肌肉，附着在外骨骼上。外骨骼是覆盖在昆虫身体表面的坚韧的外壳，有保护和支持内部柔软器官、防止体内水分蒸发的作用。请你观察实物和图V一15，看看蝗虫是否具有这些特点。
昆虫在分类上属于节肢动物。节肢动物除昆虫外，还有蜘蛛、蜈蚣、虾、蟹等，它们的共同特点是：身体由很多体节构成；体表有外骨骼；足和触角分节。

   教学建议：本节教学用2课时完成。第一课时，让学生分小小组独立完成探究鸟适于飞行的特点的活动。第二课时，播放录像〈〈昆虫世界〉〉，有机会带学生去上海科技馆参观，课标中提到〈〈课程资源的开发和利用〉〉，教师应充分挖掘课程资源。

第五单元  生物圈中的其他生物


  第二章  动物的运动和行为
第一节  动物的运动


第二节  先天性行为和学习行为


第三节  社会行为
为什么将运动和行为一并安排为第二章
1. 学生已了解运动方式，需要了解运动的结构基础。人体部分未讲运动。
2.运动是行为的基础。
3.动物在生物圈中的作用与行为有密切联系
第一节  动物的运动
知识内容特点
1.主要以人体运动为例
2.强调观察和自我体验
3.点出运动系统完成运动功能需要其他系统的密切配合

教学建议：本节教学用1课时完成。用新鲜的剥去皮的鸡翅，来观察骨、关节、肌肉三者之间的关系，比较形象、生动。同时，强调学生辨证、全面地认识事物。

课标中关于动物行为的要求
1.区别动物的先天性行为和学习行为
      2.举例说出动物的社会行为
第二节  先天性行为和学习行为
知识内容特点
1.与原教材相比，简化了行为的类型
2.强调对行为的产生及其意义的理解
3.让学生分析先天性行为和学习行为各自的优势和局限性

教学建议：本节教学用2课时完成。第一课时，引导学生认识各自的优劣点，不要产生先天性行为低等，学习行为高等的误解。例如，吮吸反射。第二课时，探究动物的行为，可以更换学生感兴趣的鱼、猫、狗、蚂蚁等动物。

第三节  动物的社会行为
知识内容特点
1.注意引导学生分析社会行为的优势及局限性
2.强调信息交流的重要意义
   信息交流是分工合作的必要条件。生物之间联系错综复杂，正是因为物质流、能量流、信息流的存在，才“牵一发而动全身”，生物与环境才成为统一整体。
教学建议：结合练习题3，引导学生分析社会行为的优势及局限性。探究蚂蚁的通讯时，可以给蚂蚁喷香水，放回蚁穴，有何反应？
第五单元  生物圈中的其他生物


  第三章  动物在生物圈中的作用
第1节 动物在自然界中的作用
第2节 动物与人类生活的关系

第一节  动物在自然界中的作用

知识内容特点

  1.总结性
  2.重在分析和讨论
  3.注意引导对动物的作用进行辩证的分析

教学建议：本节内容属于总结概括性内容，要求学生通过图文资料分析、观看录像，以及对所关切问题的讨论等多种方法，自己得出结论。益虫、益兽、害虫——这是人类中心主义价值观，要从生物圈的角度出发，每一物种都具有价值和意义，不能从人类角度考虑，而应从生物圈的角度考虑，对动物的作用进行辨证的分析。建议用多媒体课件辅助教学，恰到好处地运用，减轻学生课后负担。

第二节  动物与人类生活的关系
知识内容特点
1.与衣食住行关系的常识性知识不再介绍，让学生通过调查加深认识。
2.体现先进性
教学建议：调查的内容和形式应是开放性的。在活动中，教师要引导学生广开思路，调查的内容不要局限于了解动物在人类衣食住行等方面的用处，要认识动物对人类的生活、生产和国民经济发展等多方面的重要作用。通过介绍生物反应器和仿生，体现先进性，说明生物学的学习与时代同步。布置学生利用双休日以小组形式进行调查，课上交流。
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