好的惩罚也是好的教育

常州市新北区吕墅小学   芮建民

    教育中的惩罚，是指对学生某种思想、行为给予否定性的评价，采取一定措施使之改正且内化为受教育者自觉约束力的教育方法，旨在使学生受到警示，控制其不良的思想、行为。它是对学生不良行为的一种强制性纠正，既可以体现在精神上，也可以体现在行为上。
教育惩罚一直是教育实践界和理论界关注的问题之一。赞成者有之，反对者更不少。在今教育界也有较多对“教育惩罚”进行研究的专著和论述，各有见地。但当新课程实施以来，许多教师为追求“平等、合作、互动”的新型师生关系，对教育惩罚避之不及。甚至有人论之：惩罚，是教育评价过程中衍生出的一种病态形式，是教育者的一种大忌，有百害而无一利。
其实，好的惩罚是顾及学生的心理，不仅对某一个学生个体的教育，它还包括对其他学生起到警戒作用。这是一种心理暗示，使其他同学从被惩罚学生身上吸取教训，引以为戒。
在这儿，笔者就自己的教育实践中的案例，来阐发自己的观点“好的惩罚也是好的教育”。

一、好的惩罚能促进学生的自我教育

苏霍姆林斯基认为：“真正的教育是促进学生自我教育的教育。” 学生要学会自我教育，教师就要让学生处于主体位置，进行自主管理和构建。学生的道德品质的形成是学生自我构建、自我教育的结果。

小佳这个孩子以前谁见了都感到头疼，吵架、贪玩、不做作业等，除了劳动积极以外，看上去很难找到其他优点。

这次，他又接连几天在教室吵闹，我对他布置了惩罚性作业：让他记录同村一个女生每天从学校回家后，都做了些什么？连续记录一周。如果能记到这位女生的不良记录，则最好。（这位女生是我班内的学习委员，各方面都较优秀，她的学习、做事我非常放心。）我还设计了专门的表格让他填写，事情非常严肃。我对他说：“如果你能够及时填好，那么说明你做事非常认真，还是有优点的学生。”

一天过去了，他拿来给我看，还好他写得很详细，大概是想到我这儿来邀功。可是没有发现学习委员的不良记录，他不服气。我说：“你的观察再细致一些，会有所发现的。”第二天，他记得更加认真了，细到放学回家，学习委员的卧室几点关灯睡觉的，不过还是没有发现什么不良，他有点儿懊恼！我表扬他说：“你记很认真，作业完成得很好。”

一周过去了，他来交“帐”了。他已经在七张表格里填得密密麻麻的，学习委员在学校、家里的一举一动都记得清清楚楚。不过他的神情很沮丧，好像并没什么收获，唉声叹气的。

我让他坐下，对他说：“你仔细看一下，她的成绩这么好，她平时都做了些什么呀！”他突然沉默了，用了很长的时间看完了，看完后，惭愧地低着头。我说：“你知道吗？她有时很晚睡觉，那是她在写日记，或者看课外书。一个优秀的学生，之所以优秀，关键在于他平时点滴的努力，滴水穿石、锲而不舍才能成功啊！”我又接着说：“你原本也很出色，你在劳动中总是冲在前头，我曾经表扬过你好几次。也很能干，这一次的作业也完成得非常不错。你知道要像她学习些什么吗？”“勤奋。”他轻轻的说。“好的，你的认识非常正确。老师再给你一个要求：你能像她一样去学习、做事吗？” “好的。”他说。“老师一直很器重你，你会让大家满意的。”我肯定地对他说。

后来，他确实改观了很多。从尊重的角度来看，从策略的角度来看，从学生的发展角度来看，我们许多时候确实应该给孩子更多的自主发现，从潜意识里让他自我教育和认识。

二、好的惩罚是必须让孩子明白自己责任的教育

批评和处罚学生并不是目的，而只是一种培养其责任意识的教育手段或方式。或者说，我们要善于将对学生的简单批评、轻率的处罚转变为对其责任意识的培养。用美国前总统里根的话来说，就是让学生“用自己的努力来承担过失，懂得什么叫责任”。

为了上课的需要，我们班买了几盆植物，活动结束后，总不能把它们扔掉吧，我又想到了让学生来管理（既可以美化环境，也可以锻炼学生的管理能力）。为此，我们还专门搞了一次活动，网上搜索了一些管理花木的资料，而且十个管理者都是“竞聘上岗”。

可是没到一星期，竟然有几盆植物的叶子已经变枯黄了。在晨会课上，我指着那几盆说：“那几盆植物不过是定期给它们补些水而已，但是现在却死掉了，浪费大家的感情。你们说怎么办吧？”那几个不善管理的学生自愿将自己家里花木带来，将功补过。我又说：“看来，要做好一件看似容易的小事，也不容易吧，关键是靠你的责任心和持之以恒的精神。事情要么不做，要做就要做好，以后怎么办？”他们个个保证，无论想怎样的办法，也要让那几盆存活下去。我严肃地说：“那你们就好好尽职，否则到期末，死掉一盆，罚带二盆。”

后来，我经常发现那几位同学放学前总在花盆前徘徊。看起来羸弱的那几盆植物，在他们的精心照料下竟然一直活到期末。

小小的责任，却折射出重要的生活品质。

现在，我班的净水器、电源开关、班级图书馆等教室里零碎的杂事，都有一些“责任人”承包着，基本上不用我过问，也省去了许多管理上的麻烦。

三、好的惩罚是关注学生心理的良好的引导

雅斯贝尔斯说，教育过程首先是一个精神成长过程。心理－道德教育都是人与人的心灵沟通，老师应当首先成为学生的精神关怀者，从切实关心学生的身心健康前提出发，认真学习、研究，不断探索惩罚教育的科学性、艺术性。认真、细致地剖析学生产生问题的根源，使得惩罚能深入学生的内心，有理、有节、有道。

这学期以来，王键没少给班级添乱，是一个典型的“问题学生”。不过他就是有一点最大的好，喜欢看课外书，但也就这最大的优点，却也造就了他一次“不可饶恕”的错误。

这天中午刚吃过午饭不久，值岗老师又把他带到我的面前，神情严峻地对我说：“你们班王键，乘中午时候图书管理员吃饭之际，偷偷潜入图书馆，伙同你们班其他两名学生，偷走了学校图书馆的好些书，请赶快追查书的下落并严肃处理。你们班安全教育要扣十分。”我一听，头又大了起来，内心中有一团火在燃烧，但我强压住。我想：事情肯定还有一些原因。经过询问得知：他每次中午吃饭来得早，便去图书馆借书，但是图书馆理员，还没有来，而门却开着，他便进去看看书，走时顺便拿走几本，共做过两次。（应该说学校的图书管理还存在漏洞）

我不能用简单的“盗窃”罪名来加在他的头上，使他抬不起头来。严肃的直截了当的教育批评固然需要，但是许多时候给孩子的是心灵上更加的伤害，我是否可以采取一种“温柔”的手段，让他能感怀呢？

我说：“我知道，你是喜欢看书，而控制不住自己，是不是？但是无论如何你也不能乘机到图书馆去拿，那些不属于你一个人，是我们学校的公共财产，大家都要看，知不知道？”他低着头。“你不是要书看吗，我这儿有的就是。”说完，我打开我的书柜，“你完全可以向我借。”那一排排新书让他的头更低了。我说：“你看，要书看很容易，只要找老师而已，不必采取你那种影响自己和班级声誉的手段了。更何况，我们班级有‘小小图书馆’，每个同学那儿也都有好多书，你完全可以借阅，你根本就不必那样做了，是不是？” 他开始抽泣起来。“我真的错了。”他对我说。我挑选其中二本书，其中包括一本《雷锋的故事》，放到他手里，说：“为了以示惩罚，这两本书我借给你看，但必须在一周内看完，同时给我讲一讲书中的内容。”

一周后，他真的看完了二本书，还给我讲了好几个关于“雷锋的故事”。所以，老师要抱着一颗忍耐之心，宽容之心，研究孩子，微笑地批评孩子。晓之以理，从心灵的深处让他触动，效果肯定比简单的呵斥更来得充满震荡，给他的印象会更深刻。毕竟我们面对的是一个个活生生的有感情的人。
四、好的惩罚绝不是体罚，而是民主教育

著名教育家马卡连柯说：“确定整个惩罚制度的基本原则，就是要尽可能多地尊重一个人，也要尽可能多地要求他。” 著名特级教师李镇西在他的《民主与教育》也有相关论述，他认为：良好的惩罚是有助于培养学生的民主意识与法制精神的途径，充满了师生平等的法治精神。所以说，好的惩罚并不是冷漠的，而是充满感情的，也是对学生爱的教育。
我时常在班级里说：“我和你们一样，在法律和人格上是平等的。”同时我也努力实践着这句话。天地下谁不犯错，学生犯了错误，我总是让他们自己先想该怎么办？学会弥补。或者我提供一些切实可行的改错方法，让他们自己选择。现在班内违反纪律后常用的改错方法是“给别人做好事或为班级、学校义务劳动”，这也是学生们自己讨论的惩罚方法，我也认为比较人道的。有时我也犯错，一次不小心把钢笔里的墨水洒在地上，被学生检举，于是我自愿留下和值日生一起拖地。我还自罚过练书法，规定时间必须看完几本书，还要向学生汇报。这样老师的要求和惩罚使学生心悦诚服，师生之间的关系也很融洽。

五、好的惩罚对原则性错误决不纵容

教育惩罚确实有度和量。但学生的原则性错误乃至恶习，却不能姑息，明明是学生的原则性错误，而只是微笑和宽容，这不是科学解决问题的方法。既要讲究原则性，也要讲究艺术性，对学生进行强制性纠正，这与尊重学生并不矛盾，我认为反而是对学生的负责。

我班有个孩子，据说，到我班以前几乎天天不做家作。经过调查，我知道这是他的懒惰成了习惯。刚开始我也只是怀柔政策，曾经起过一段时间的作用。但是，毕竟长期陋习所致，他好过一阵又重蹈覆辙，我于是下决心要斩断他的“惰性之根”，而且决不是隔靴搔痒。这天，他又是只字未写。我先与家长协商好，取得家长的配合。我于是对他单独“辅导”，要求他把近一个月所有落下的作业，悉数补齐，对他说：“你必须明白要对自己的错误行为负责，对待学习必须一丝不苟。”他在我办公室足足补了四个小时，家长来接他已经很晚了。我问他：“感觉怎么样？小病不治，久成大病，你好好衡量一下，每天三十分钟的家作时间和今天的四小时，孰是孰非。”他终于尝到了苦头。后来，他的家作只是偶有遗漏，每天基本都能完成。同时，他的成绩也有明显的进步，他又尝到了甜味，学习走上了良性发展。

事实上，每个人犯了错误，都有接受惩罚的心理准备。小孩子犯错误的时候，恰恰是教育的良机，他们心中也会忐忑不安，在接受惩戒的过程中明白的道理可能使他刻骨铭心。正如捷克伟大的教育学家夸美纽斯所说：“犯了错误的人应该受到惩罚，但他们之所以受罚，并非因为他犯了过错，而是为的要使他不再犯”。

有时无奈的容忍、简单的说教显得苍白无力，讲究科学、艺术性的惩罚有助于形成学生坚强的性格，培养学生的责任感，锻炼学生的意志和人格，培养学生抵抗不良习气的能力，同时还能增强学生抗挫折和敏锐的明辨是非的能力。

好的惩罚也是好的教育。
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