也谈竖笛教学

常州博爱小学    蒋忱 
摘要：竖笛教学遭遇尴尬，与教学要求上过于专业化、教师本身教学态度和教学形式不恰当、评价方式过于单一都有关系。面对现实，我们应该从为了培养和发展学生对音乐的感受力和表现力出发：培养好的习惯，让竖笛给孩子一个好的第一印象；丰富竖笛练习的内容和形式，寻求竖笛教学技巧性和娱乐性的统一；给学生提供表演的机会，多多搭建展示竖笛的舞台。为孩子带来快乐感受和音乐体验以及成功的快乐。
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曾经有一个家长，也是我的同事和我说过，她的孩子，一个对音乐课很感兴趣的小女孩回家对她抱怨道，要是音乐课不要学竖笛，那该多好啊。你和音乐老师说说不学行吗？当时我的同事是当笑话说的，我也很为孩子的天真而莞尔。但却也让我笑过之后，有了很多思考。说起竖笛教学，很多老师都会皱起眉头。乐器进课堂在前些年的时候可谓是轰轰烈烈。事实上，竖笛以其结构简洁、音色优美、排孔科学、携带方便、等一系列优点在音乐教学中占有很重要的地位，但是热闹过后，延续到今天的乐器教学却不得不面对着来自学生、教师、家长等多方面的质疑和尴尬。我们发现，相当一部分的学生不喜欢学竖笛。小小不起眼的竖笛却也成为制约音乐课发展的一个瓶颈。也引起了我对此探究、寻访的兴趣。
一、竖笛教学为什会遭遇尴尬。
首先，竖笛是一属于小乐器。和钢琴、小提琴、小号等乐器比较起来，显得不那么热门。你把它当成特长吧，没听说过哪个孩子去竖笛考级啥的，对于部分功利的家长来说没有吸引力。碰上收费敏感的今天，连购买时老师们都小心翼翼的再三强调自愿。这一切都无形当中让孩子们觉得它不重要，让家长觉得无所谓。也让教师在要求不那么理直气壮。这一切，都让竖笛在乐器中的地位不是很高。
其次，经过多年的演变，竖笛教学在教学要求上过于专业化，偏难。音乐教育走到今天，课程标准明确指出培养目标的大众化的问题和普及性的方向。据了解，教材编写时竖笛部分和歌唱、欣赏、活动部分是分开来的，后者是由相当一部分从事一线音乐教师和专家共同完成的，而竖笛却是由专业音乐学院的专家们来撰写的。虽然体系很完善，而且经过一次次的修正，在选曲上已经有很多的改进。但总体上还是偏难。例如，苏教版的四年级下的“海鸥”原来是六年级下的曲子，却被提到四年级来。这首曲子很好听但节奏不很规整。对于刚刚在三年级接触到竖笛的孩子来说更是有一定难度。又如，五年级的“京腔京韵”单元，竖笛曲居然是京调，要知道学生能唱出京调的旋律就很不错了。要吹出、吹对那繁复的节奏，真是为难孩子们。
当然，竖笛教学遇到冷遇，和教师本身也有很大的关系，很多音乐教师愿意为一首歌的教学精心设计，愿意为一个知识点的解决而煞费苦心；很少有音乐老师愿意为教好竖笛儿精心设计，为专门开一堂竖笛公开课那是更加少见了。更有甚者，有的教师自己水平就不过关，很少范奏、甚至从来不范奏的也有。试想，老师都没有兴趣那怎么能提起学生们的兴趣呢？另外，竖笛教学的评价也未跟上，有的老师根本不把竖笛成绩算进总分。虽然有的老师把竖笛作为考核的一项内容，但在平时很少给学生在竖笛方面的展示和表演的机会和舞台。这些，都造成了竖笛教学遭到冷遇的原因。
二、我们能做些什么？

（一）培养好的习惯----让竖笛给孩子一个好的第一印象。

其实，选择竖笛做为课堂乐器，她本身有着很多的优势，其结构简洁、排孔科学、携带方便、价格低廉、相对来说，易教易学。一般从三年级开始学习，这一阶段的孩子好玩、好动，对学习竖笛有着浓厚兴趣，他们往往还不等老师指导，就自己吹起来，经常出现老师的声音还比不过学生的吵闹声的情况。很多人，包括一些教师不喜欢竖笛，其实是不喜欢竖笛在乱吹时发出的噪音。试想一个班的孩子不讲方法乱吹一气，那可真是魔音乱耳，让人避之不及。所以，在一开始就培养一个好的吹奏习惯是非常重要的。我们可以通过规范课堂组织开始，首先在启示课上就告诉孩子竖笛是一种悦耳的乐器，但是胡乱吹奏，也会使乐音，变为噪音。其次，从课前准备抓起。上课铃响后，请小干部检查学生的准备情况，要求书放坐在身下，竖笛横放在椅子的规定地方。不准拿在手上，端正姿势坐好，这样，就有了一个好的开头。第三，要求学生在课堂上不能够随便碰竖笛。练习时，教师发口令“拿竖笛”，学生统一用右手拿竖笛，全按，将吹嘴搁在右肩上；练习指法时，要求“无声练习”学生一律不能把吹嘴放进嘴里；练习完毕教师发口令“停”，并配以特定的钢琴旋律，学生统一右手放竖笛。这样可以防止学生一拿起竖笛就吹，保证了课堂的安静。在养成这三个好习惯的基础上，再及时纠正孩子不良的吹奏姿势和呼吸方法。比如低头，挤压喉头，坐立不直，按孔手指部位不对，吸气浅，吹奏时过分用力或用气紧张等等等。这样，就尽量的杜绝了因为纪律问题而产生的吹噪音问题和因为习惯问题而产生的吹尖音问题。由于学生对学竖笛其实还有着很浓的兴趣，所以这些要求他们都能接受，并能很好地执行，这样，就能让竖笛一出场，就以其优美的声音，简易的技巧。吸引孩子们的目光。 
（二）丰富竖笛练习的内容和形式----寻求竖笛教学技巧性和娱乐性的统一
    要使学生喜爱竖笛、吹好竖笛。需要激发学生的兴趣，丰富的练习内容和多样的表现形式，能使竖笛教学的技巧性和娱乐性得到统一。
由于竖笛演奏对气息的控制还是要求很高的。而孩子们的注意力集中的时间不是很长，所以教师应切忌让学生“满堂吹”，一节课就只练习一个指法或是一首曲子。教师应科学地安排时间，激发学生学习竖笛的兴趣和激情，力求用最少的训练时间来收到最佳的吹奏效果，在教学内容上，多多发掘，不要仅着眼于每学期的那几首曲子。应将竖笛教学和其它教学内容相结合，以达到互相促进的效果。如竖笛和其他教学内容相结合，竖笛和流行音乐相结合等。笔者就经常在欣赏教学中让孩子们吹奏简单音乐主题或者是让孩子们吹她们喜欢的流行歌曲。这一切都让孩子们感到新鲜和自己选择学习内容的一种自豪感。也使他们学习竖笛的劲头越来越大了。 
在教学形式上，竖笛教学也完全可以做到灵活多样。我们可以利用竖笛进行简单视唱练习。让学生在唱完谱子之后用竖笛演奏，久而久之，视唱曲完全可以让孩子自己来完成，同时也能训练孩子的识谱能力；我们还可以利用竖笛学习合唱中的两个声部。现在的孩子要他们一下子唱出准确的两声部几乎不大可能，那就可以用竖笛合奏体会声部间的和声效果。丰富的声部，立体的音响令学生耳目一新，克服了竖笛音色单薄的缺点。一部分吹得不好的学生，因有“随众”效应，克服了自卑心理，大胆吹奏，所以技巧也会得到相应的提高。也让孩子们体验到了合作的愉快和成果。
    进一步说，在竖笛教学中，运用许多的小游戏、小方法，还可以在无形中训练学生的音乐基本素质。如模仿吹奏：学生凭借听觉跟随教师演奏的乐句进，教师吹奏一句，学生跟一句），培养学生的反应能力；上下句对接：借助学生熟悉的旋律等，由教师吹上一乐句，学生接下一乐句；将学生分成若干组，自行对接；合奏创作：在歌曲节奏的长音部分让学生自由或是半自由的创作简单的旋律，进行演唱与节奏的合作；动机发展：由教师吹一动机乐句（主题），学生发展创作，培养学生创造能力；双声部配奏：吹奏一首乐曲时，直接吹奏主旋律的下方三度音或者根据音乐情绪的发展选择下方若干度音程为副旋律进行配奏。当然啦，这一切，都要在循序渐进，由易到难的规律下，配合学生的接受能力来进行。
音乐的表现形式越丰富，艺术感染力越强，学生学习的兴趣就越高。竖笛教学也应该如此。我们应该努力挖掘和丰富竖笛练习的内容和形式来寻求竖笛教学技巧性和娱乐性的统一。让竖笛教学所带来的美好感受来进一步征服孩子们的心。

（三）给学生提供表演的机会----多多搭建展示竖笛的舞台
 任何乐器的学习，最后都要有表达的机会和需求。竖笛教学也一样。我们教师应该绞尽脑汁的为学生提供大大小小的机会来让孩子们展示竖笛的魅力。从小的方面说，可以在课堂的环节上渗透，如师生上课时的问好，下课时的再见可以改成用竖笛吹奏的旋律如：老师吹 12 34 5 （小朋友们好）， 同学吹15 63 54 32 1（你好，你好，蒋老师你好）。 现在的学生有着很强的表现欲，音乐教师就应该充分运用学生这种心理，课堂上可以让吹得较好的学生范奏，并加入一些打击乐器伴奏，使其内容更加丰富，教师作简要讲评，并及时表扬和鼓励，尽量多作一些课堂上的小型表演。从大的方面来想，可以和学校音乐活动相结合，将竖笛也放进表演项目或是举办竖笛专项比赛。例如笔者所在的学校就连续举办了三年的“竖笛争霸赛”。让学生在竞赛中提高了水平、锻炼了胆量，也极大的激发了学习竖笛的兴趣。竖笛也变得不那么讨厌了。最终，我们应该希望达到这样一个境界，吹竖笛不再是一种老师布置的作业，孩子们在家，在休闲娱乐时也能想起它，甚而拿来吹上一曲，娱人娱己。
最后，笔者特别想和大家共勉的是，竖笛教学是音乐教学的重要组成部分，其目的是为了培养和发展学生对音乐的感受力和表现力。写下这篇小文时，是很想为他取个语不惊人死不休的题目的。这也是时下很流行的，但是转念一想，如果文章的内容不吸引人，那夺人耳目的题目是不会引起人们真正的共鸣的。就如竖笛教学一样，当初的乐器进课堂轰轰烈烈不代表能真正让学生乐学善学。愿我们的编者少一写想当然；我们的教者少一些浮躁和轻视；不要再让竖笛教学随着无奈的惯性再滑下去，而是真正成为陪伴孩子，为孩子带来快乐感受和体验的音乐好朋友。
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