教育部核心期刊《语文建设》2004年第四期重要文章

常州中考试题评点

教育部语文课程标准组  方智范

编者按：在义务教育语文课程改革的大背景下，2003年全国语文中考命题改革取得了令人欣喜的进展。注重积累、注重感受、注重运用和探究，是这些试卷的共同特点。江苏常州卷，就比较有代表性，这里我们请方智范先生对其中大部分试题进行评点。这种评点。可以说是就题论题，目的是帮助中考命题者通过交流，广泛吸取成功经验，开拓思路。而不是要命题者照搬照抄。毕竟。创造的路还是在自己脚下。

一、积累运用(共24分)

    （一）积累（共10分）

    1．阅读下面文字，把文中拼音所表示的汉字依次写在文后方格内。（2分）

    三峡蓄水第一天，记者放眼瞿塘峡，只见两岸群山依旧高sǒng入云，雄伟嘲jùn，只是奔腾咆xiào的大江没有了往日的喧xiāo。（选自《服务导报》）

口口口口

    【评点】在特定文段语境中为汉字注音，有强化语言实际运用的意识，值得提倡。

    2．（略）

    （二）运用（共10分）

    3．下面是某同学写的一个作文片段，仔细阅读后，请选择4-6处（不得超过6处），用规定的符号(不必全使用)加以修改。（4分）

    （1）换用号：  （2）增补号：  （3）删除号：

    （4）复原号：  （5）调位号：  （6）留空号：

    （符号略）

    回首，再看看那一条条路，有的崎岖，有的坎坷．有的平缓，有的通畅。选择走哪一条路是至关重要的，想好了就去走，不要管别人的嫌言碎语，因为你奋斗过，所以路上的脚印便是证明：你的汗水结出了果实，你播洒的种子泛出了嫩芽。

    【评点】修改文章，是实际运用，这样的题目比较接近语文运用的具体情境。评分要求既可以改得正确，也可以改得更好，只要合理就可得分，这就给了学生更大的发挥空间。同时，本题提供的规范修改符号，有利于学生养成修改文章的规范。

    4．爱因斯坦是当代最伟大的物理学家。在20世纪初，他提出了一种理论，任何物质都可以转变成为有用的能量，并推出了著名的公式：E=mc2

    其中E表示能量，m表示质量，c表示光速。请用现代汉语把它准确地表述出来。（2分）

    【评点】用现代汉语来表述物理公式，注意沟通文、理科之间的联系，体现了语文学科作为工具性学科在其他学科学习中的实际应用价值。但这类题要防止变成对其他学科知识掌握情况的考查，考查的重点还是语文能力。

    5．仔细揣摩下面两个语段的内容和写法。再仿写一个150字左右的语段。（不得引用本试卷中的有关内容作为答题材料。）（4分）

    有一个人去应征工作，随手将走廊上的纸屑放进了垃圾桶，被考试官看到了，他因此得到了这份工作。

    ——原来获得赏识很简单，养成好习惯就可以了。 有个小弟在脚踏车店当学徒。有人送来一部坏了的脚踏车，小弟除了将车修好，还把车子擦拭得漂亮如新。车主将脚踏车领回去的第二天，小弟被挖到他的公司当了领班。

     ——原来出人头地很简单，吃点亏就可以了。

   【评点】仿写语段，参考答案要求“叙事简明，结论准确反映事件的意义”，因提供的材料，先有具体事件，再引出相关结论，表达形式上特点明显(加破折号引出结论)，难度适中，容易让初中学生仿写。

  （三）探究（共4分）（略）

二、阅读理解(共46分)

    （一）阅读下面《动物的奇特语言》一文，完成7～10题。（共10分）（文略）

    7．动物的“语言”除传递“报警”“避敌”信息外，还传递哪些信息?各用两个字回答。（2分）

    【评点】本大题对学生的考查有三个层次。这是第一个层次，考查学生在阅读中搜寻和提炼关键信息，并加以概括的能力，这是说明文阅读很重要的基础能力。

    8．文中画线句举出的两个数据，有什么作用?（2分）

    9．下列哪些现象是通过动物的“语言”起作用的?哪些不是?逐一简述理由。(3分)

    ①夜晚。在旷野上点一盏灯或燃烧一堆篝火，会引来无数的昆虫。

    ②蜜蜂只有在受到侵害时才会蜇人；而人只要挨了一只蜜蜂的蜇，很快便会遭到群蜂的围攻。

    ③《射雕英雄传》中欧阳锋将一条灌了蛇毒的鲨鱼砍死后扔入海中，不一会儿，海面上便漂满了中毒而死的鲨鱼。

    【评点】这是本大题对学生第二个层次的考查，主要是考查学生拓展材料，由此及彼，平行迁移阅读，对关键信息再作识别判断能力的考查，进一步检验学生是否理解文本。

10．请你利用动物间的“语言”，设计一个不用农药而能消灭害虫的有效办法。（3分）   

【评点】这是本大题对学生第三个层次的考查，由考查学生对此文的理解进入到运用所得知识解决实际问题的情境，实际上也是对前面理解的再次检验。这样的阅读理解题，在考查要求上步步提高，层层深入，对学生的思维能力方面有一定挑战性。此题不设统一答案，只要是运用文中提供的知识并有一定的可行性即可．看来只要命题者打开思维空间，说明文阅读的考查也可以摆脱考说明中心、说明方法、说明结构等狭窄路径．做到“开放搞活”、路径开阔。但这道小题的要求似乎与语文能力扣得不紧，还可以再改进。

    （二）阅读下面《品味遗憾》一文，完成11—14题。（共10分）（文略）

    11．根据全文内容，简要概括“遗憾”在文中的含义。（2分）

    【评点】此大题考议论文阅读理解。本小题不是从抽象性的结论考虑，而是以阅读感受为基础（当然也包含了对文章论点的理解），把重点放在考查文章内在的论述逻辑方面，要求学生概括“遗憾”一词在文中的含义．回避了用概括论点来考查学生阅读议论文的传统做法。

    12．为什么说“遗憾”是值得品味的? （2分）

    【评点】这道题要求说出“遗憾”值得品味的理由，更需借助个人阅读感受，有了对历史和现实中种种杰出人物的“遗憾”遭遇的感受，才会真正读懂下面的关键段对“遗憾”一词的理性告白。这种方式考查学生对具体感受的抽象概括能力，是语文阅读命题中很值得重视的导向。这道题另一个导向反映在参考答案里：“如没有从遗憾的积极意义上作答则不给分”，体现了试题的教育价值。

    13．以下面事例为材料，顺着第3段的思路，在文中省略号处再补写一个论据。（直接写在下面横线上）（3分）

    广东省中医院急诊科护士长叶欣投身抗击“非典”的战场。不幸染上了“非典”。为了避免再传染他人，她拒绝了同事对自己的护理，以顽强的毅力和高昂的斗志，坚持自己给自己接补液、听胸音，最后以身殉职，倒在了抗击“非典”的战场上。

    【评点】本小题设计很有创意。虽是为文章补写一个论据，其实必然会与论点、论证发生联系，是从局部着手，指向考查对文章整体论述逻辑的把握。这种由局部指向整体的命题思路，非常值得提倡。组织论据提供的抗“非典”材料，具有鲜明的时代特色。题目明确提出了语言表达要求：“句式应与原文保持一致”，“叙写部分能根据材料组织成精炼的语言”，才能得满分。这不仅落实了阅读目标，而且还捎带着落实了写作目标，有助于考查学生的写作能力。

    14．就上文所持的观点或所使用的材料，简要谈谈你的看法。（3分）

    【评点】由于有以上几个小题的阅读思路引导，到此设计这个主观题就显得水到渠成，可以考查学生的综合判断评价的能力。作为没有标准答案的主观题，应该考查学生读完全文后所获得的总体感受，这样才可能做到参考答案所要求的学生能“有自己的独特见解”。这道题的设计给我们的启迪是，议论文阅读要克服割裂整体、分离局部、满足于用引导得出抽象结论的知性分析方法来考查学生，应在从“知性的抽象”上升到“理性的具体”上下工夫来设计题目。

    （三）阅读下面《美丽的眼神》一文，完成15～19题。（共14分）（文略）

    15．用简洁的语言准确而完整地概括本文的主要内容（答案不超过方格限定的字数）（2分）

    【评点】此题的立意在于考查学生对文章的整体感知，以及抽象概括和文字表达的能力。这是以下各题的答题基础。如命题者仅止于此，那么就没有什么新意了。

    16．雒老师的眼神美在哪里?怎样才能拥有这样的眼神?（用自己的话回答）（3分）

    17．文中没有对雒老师作任何直接描写，但雒老师的形象却跃然纸上。根据全文内容，说说雒老师是一个怎样的人。（3分）

    【评点】第16、17题都是考查学生在感受基础上的理解，这篇文章妙在抓住了雒老师的眼神来传达他内心对学生的无限关爱之情，这也可以说是全文的“文眼”。抓住“文眼”考查阅读理解，设计的问题必然涉及文章整体，只有在整体理解的基础上才能正确作答。题目在“根据全文内容”上加了着重号，更是强调了要考查学生整体阅读这份材料的能力。

    18．在你的成长过程中．给你印象最深的是老师的哪种眼神?简要说说你的内心感受。（不能涉及真实的人名、校名）（3分）

    【评点】本题也是考查学生在理解本文基础上的感受，题目十分注意切合学生心理。故参考答案把重点放在学生感受的深刻或肤浅上面。但这样的题目可能涉及学生的隐私，学生在答卷上说出的对“老师眼神”的感受不一定是真话，因而如何保证本题的效度，需要引起重视。

    19．阅读上文有关内容和下面两段资料，从中你有什么发现?写出你探究的结果。（3分）

    ①美国著名心理学家罗森塔尔把一份随意拟定的学生名单交给有关教师，说这些被他鉴定为是有潜力的，但必须对学生保密。教师深信不疑，无意中对名单上的学生特别厚爱。8个月后，凡被列入名单的学生，不但成绩提高很快，而且性格开朗，求知欲望强烈，与老师感情也特别深厚。

    ②一个偏远的小村调来一个能“预测”孩子前程的老师，他能“算出”某孩子能成为数学家，某孩子能成为作家……家长和学生都很相信他的话。多年之后，这个小村几乎每年都有几个人成为大学生、硕士，甚至博士。这个小村也因而成为闻名遐迩的“大学村”。

    【评点】这道题把文章阅读引向更深入一步的探究．体现出思维的跨度和阅读的深度，一定程度上可以考查学生阅读理解能力上的差异。在如何选择几项相关资料，并在命题中加以匹配方面，命题者可谓煞费苦心，这两个材料与文章之间的共同点是这些教师具有正确的教育思想，只要把握它们之间的这种内在联系，命题就能贯通相关材料。如果命题者自己对文章没有细读。或者没有披沙拣金的功夫，很难慧眼识真金，去发现有价值的命题载体。从这个意义上讲，本题在如何遴选材料和如何搭配材料两方面对我们是有启发的。

    （四）阅读下面《岳阳楼记》片段，完成20—24题。（共12分）（文略）

    20．解释下列句中加点的词在文中的意思。（2分）

（1）气象万千（        ）    （2）此则岳阳楼之大观也（        ）   

 （3）予尝求古仁人之心（        ）  （4）居庙堂之高则忧其民（        ）   

【评点】过去文言文阅读一向把重点放在语法方面，这道题有一些新意，应该引起我们的注意。一是字词理解，把考查重点放在文言实词上，我深表赞成。著名文言语法学家王力先生认为在语音、词汇、语法三者中。学习重点应该放在词汇上（我理解这是指实词，虚词主要起语法作用），因为词汇古今变化最大，而且要靠积累。此题还要求在语境中理解几个关键词的含义，语境既与作者思想感情表达有关，也与表达的方式有关．这有利于引导学生平时通过琢磨推敲，在阅读中培养文言文语感，提高对古代语言的感受能力。

21．用现代汉语写出文中画线句的意思。（2分）    

【评点】二是句意理解。本题把翻译文言改为“写出意思”，降低了用现代汉语准确表达文言文的要求，也增加了学生答题的弹性。

22．在下面句中用横线画出直接抒发“二者之为”的词语。（2分）

   （1）登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然．感极而悲者矣。

   （2）登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱皆忘，把酒临风．其喜洋洋者矣。

23．根据上文有关内容和下面的说明，按文中提到的所有地理名称所处的位置，用提供的图例，画出它们的分布示意图。（2分）

说明：①“潇湘”，指潇水和湘水，潇水是湘水的支流。  ②巴陵郡在洞庭湖的东北角。  ③巫峡在洞庭湖西北。（图略）

  【评点】三是文意理解。第22题让学生关注文章内容的内在呼应和情感脉络，第23题用画图方式考查学生对文章内容的把握，很有新意。但仅靠这段古文提供的信息，要在短时间内正确地画出方位，难度可能较大。

24．阅读下面《范仲淹罢宴》，完成文后问题。（4分）   

 范文正公守玢州，暇日率僚属（下属的官吏）登楼置酒，未举觞，见  丧服)数人营理葬具者。公亟（急迫地）令询之，乃寓居士人（寄居在外的读书人）卒于邰，将出殡近郊，贝li（仓ng）敛棺椁（下葬的物品）皆所未具。公怃然（失意的样子），即彻（通“撤”）宴席，厚朋（zh6u救济）给之，使毕其事。坐客感叹有泣下者。

（1）从上文中摘出最能体现范仲淹“先天下之忧而忧”思想的有关词句。（2分）

【评点】四是拓展理解。本题是文言文考查部分的一个亮点。命题者没有按过去的习惯套路．要求概括文章中心思想或找出关键句之类，而是再由“实”返“虚”，用范仲淹的相关事迹来帮助和加深对《岳阳楼记》一文中关键句“先天下之忧而忧”的理解，这样由此及彼，关涉到对两篇古文理解的考核，可谓一石双鸟，事半功倍。

    （2）《岳阳楼记》是范仲淹应谪守“江湖之远”的滕子京之邀而写的，既为劝戒对方也有自勉之意。根据这篇短文所叙的故事，你对“处江湖之远则忧其君”这句话的意思，有什么新的理解? （2分）

    【评点】文言文考查，过去较少从内容理解上命题，更少举一反三的题目。本题则再进一层。要求学生说出对关键句的新理解。因为是从短文所叙的故事出发，学生的理解就会包含他对这个故事的具体感受，因此，本题的信度和效度都能得到有效的保障。这样的命题思路告诉我们，通过命题技术的创新是可以给文言文阅读注入鲜活的灵气的。

三、作文（共50分）（略）

