主观性试题

武进区洛阳中学政治备课组

1、.2008年8月28号，上海合作组织成员国元首理事会第八次会议在塔吉克斯坦首都杜尚别举行。中国国家主席胡锦涛在峰会上作了题为《携手建设持久和平、共同繁荣的和谐地区》的重要讲话。胡锦涛在讲话中指出，在当前国际形势总体稳定的情况下，局部冲突和热点问题仍此起彼伏。维护地区稳定，促进共同发展，并对国际局势产生积极影响，是整个地区面对的重大课题。解决本地区问题，构建持久和平、共同繁荣的和谐地区，归根到底要靠本地区国家联合自强。深化区域合作，是应对当前面临的威胁和挑战的有效途径。各国在政治上要加强战略磋商、密切安全合作、深化经济合作、推进人文合作。

请综合运用《经济生活》、《政治生活》、《文化生活》有关知识，分析说明深化区域合作的必要性。（12分）

参考答案：

（1）这是经济全球化深入发展的要求。经济全球化深入发展的趋势使国家间联系日益密切，各成员国只有加强合作，完善互利共赢的开放型经济体系，才能形成经济全球化条件下参与国际合作和竞争的新优势。

（2）和平和发展是当今时代的主题。各成员国只有深化区域合作，在政治、安全、经济、文化、环保方面建立国际新秩序，才能推动和平和发展问题的解决。

（3）国家利益决定国家关系。上海合作组织成员国之间的共同利益，决定了他们只有深化合作，才能解决共同面对的地区问题，维护各自的国家利益。

（4）这是提高综合国力的需要。世界多极化趋势使国家间竞争日益激烈，而当前国际竞争的实质是综合国力的较量。各成员国在各个领域加强合作，有利于增强本国的综合国力，在国际竞争格局中占据有利的地位。

（5）这是尊重文化多样性的要求。文化多样性是文化创新的重要基础。深化区域合作，加强文化交流是发展民族文化的内在要求，也是实现世界文化繁荣的必然要求。（每点3分，共12分，任意回答234中的两点即可得6分）

2. 党的十七届三中全会召开前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛于2008年9月8号至10号在河南考察工作。考察期间胡锦涛发飙了重要讲话，他指出：“当前我国农村改革发展站在新的历史起点上，必须适应农村经济社会发展的新形势，顺应亿万农民过上美好生活的新期待，坚定不移推进社会主义新农村建设；坚定不移走中国特色农业现代化道路；坚定不移加快城乡经济社会发展一体化新格局，毫不松懈的继续推进农村发展，努力开创农村改革发展的新局面。”

结合上述材料，运用所学经济学知识，分析说明如何才能做到“三个坚定不移”？（12分）

参考答案：

要做到“三个坚定不移”，一是要大力加强制度建设，稳定和完善农村基本经营制度，推进农业经营方式转变，不断完善有利于农业、农村发展的体制机制。（4分）

二是要大力发展现代农业，大力发展农业科技，推进农业关键技术研究，加快改变农业发展方式，提高劳动生产率、土地产出率和资源利用率，增强农业抗风险能力、可持续发展能力和和国际竞争力，不断提高农业综合生产能力。（4分）

三是要大力发展农村公共事业，统筹城乡公共资源分配，扩大公共财政覆盖农村的领域和范围，不断促进农村社会全面进步。（4分）

3、材料一　新华网北京2008年9月13日电　近期甘肃等地陆续报告多起婴幼儿泌尿系统结石病理。现已初步查明，导致这些婴幼儿患病的主要原因是患儿服用的三鹿牌婴幼儿奶粉中含有三聚氰胺。三鹿牌部分批次婴幼儿奶粉中含有三聚氰胺，是部分奶农和供货商为增加原料奶或奶粉的蛋白质含量而人为加入的，但三鹿集团却没能把守好原料质量关，导致出现重大食品安全问题。15日下午三鹿集团副总裁张振岭在河北省政府发布会上宣读集团公开　信，就问题奶粉向各界及消费者道歉，声明全部收回8月6日以前所产奶粉。对8月6日以后生产的产品，如有消费者有异议或不放心，也将收回。

材料二　国家高度重视三鹿问题奶粉事件，要求三鹿集团立即停产整顿，对相关责任人员进行严肃查处和追究责任，同时对全国所有奶粉生产企业进行质量安全检查。对因食用三鹿奶粉而患病的婴幼儿情况要实时上报卫生部并实行免费治疗。对此事件，国家有关负责人表示，企业必须要认真贯彻执行国家法律、法规和相关政策，关心社会，承担必要的社会责任。企业家不仅要懂经营、会管理，企业家的身上还应该流淌着道德的血液。

请运用所学经济生活的有关知识，对上述材料进行分析。（12分）

参考答案：

（1）问题奶粉的出现，说明纯粹的市场调节存在自发性的弱点和缺陷。三鹿牌部分批次婴幼儿奶粉中含有的三聚氰胺，是部分奶农和供货商受利益驱动，为增加原料奶或奶粉的蛋白质含量而人为加入的。（3分）

（2）必须加强国家宏观调控的力度，运用行政和法律手段规范市场秩序，使社会主义市场经济健康、稳定、有序发展。（3分）

（3）公司必须诚信经营，树立良好的信誉和企业形象。公司是否诚信经营，关系到企业的成败。三鹿集团通过不正当手段参与市场竞争，在损害消费者利益的同时，也使企业付出了惨重的代价。（3分）

（4）企业经营者必须不断提高自己的经营管理水平和思想道德素质，认真贯彻执行国家法律、法规和相关政策，关心社会，承担必要的社会责任。（3分）
