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情感教学，提高思想品德教学的课堂效率
兰陵中学   吴青
新一轮的国家基础教育课程改革在思想品德学科中已进行几个年头了，在思想品德教改的教学实践中，许多教师却陷入了迷惘、困惑，发出“越教越难，越教越累，越教越不会教”的慨叹，觉得要上好一节思想品德课是在不容易。如何提高思想品德课堂教学的有效性，成为了广大教师关注的话题。我个人认为，要提高思想品德课效率，要从情感教学入手。

提高课堂教学效率，首先需要教师进行情感化教学。

1、营造轻松愉快的课堂气氛

思想品德学科的教学内容是固定的，而教学的表达方式却是多种多样的。比起严厉的教师，学生喜欢的是幽默的教师，愿意在轻松愉快的气氛下进行学习。课堂上面对学生的差错，声色俱厉地谴责，这样的行为只会让课堂气氛凝重，让学生窒息。在这样的课堂上，学生小心翼翼，战战兢兢，还怎样专心学习呢？这样的课堂又怎会有较高的课堂效率呢？学生提心吊胆，提防被老师训斥，又能听进去多少课堂知识呢？相反，幽默的教学方式不仅可以给学生带来欢乐，对提高课堂效率更是起着重要的作用。在这种课堂氛围中，学生心情舒畅，乐于学习，变机械模仿为心领神会，变被动接受为主动探究。

思想品德学科的教授，除以理论知识外，还需要借助大量的案例进行辅助。当课堂气氛紧张的时候，老师讲述完案例，要求学生进行思考并提出自己的看法。相信学生会很紧张，不敢畅所欲言。这样教学目的就没有达到，教学效率自然不高。我曾今在上课前狠狠地训斥了学生，结果那堂课的气氛十分凝重。当我举出案例，要求学生思考、讨论，并回答问题时，整个教室静悄悄地，学生都小心翼翼地低着头坐着。自然那堂课是非常糟糕的。如果我把对学生的训斥放到课后，给学生一个微笑，让学生在轻松的气氛下上课，效果就不一样了。
营造轻松愉快的课堂气氛，不仅仅靠教师的笑容，更不是靠几个和教学无关的笑话。每个教师的教学风格是各有千秋。平时紧绷着脸，不苟言笑的教师突然在课堂上满脸笑容，估计会吓坏学生。营造轻松愉快的课堂气氛有更高的要求。它要求教师因时、因地、因人地对教材进行再加工，使教学过程更生动、活泼和有效。它要求老师改变对待学生错误的态度。有时，教师幽默地纠错比起声色俱厉更能让学生印象深刻。它要求教师改变了传统的教学方式，就为我们的课堂注入一股新鲜血液，使课堂如同磁石般富有吸引力，成为学生留连忘返的殿堂。

课堂是双向的。在课堂加血中，需要老师付出情感，同样需要学生的情感共鸣。思想品德教学除了传授学生理论知识外，更重要的是对学生的情感教学，达到教学的情感目的。提高课堂教学效率，我们还要从学生方面入手。
1、让学生真正成为“主人”，提高课堂管理能力

要提高课堂效率，教师的授课方式也要发生改变。如果教师只是单纯地在讲台上慷慨激昂，唾沫四溅，学生却鸦雀无声，昏昏欲睡。这样的课堂绝不是好的课堂，甚至可以评价为失败的课堂。课堂中，学生不是看客，冷冷地旁观。在课堂中学生应该成为了主人，教师而应该成为引导者。课堂上，学生不是听众，而是发言者。教师除了在课堂上投入自己的情感，还需要引导学生在教学中投入情感，充分意识到自己的“主人”身份。在教学过程中，新教材本身就安排有形式多样的活动，注重学生自身体验与感悟。通过设计不同形式的活动，引发学生的学习兴趣，启发学生进行思考，探索学习方法，引导学生感知、体验、领略教学内容，认识和掌握课题的知识要点，判明是非对错。在课堂上教师可以用正反方辩论、小组讨论的多种形式让学生积极参加课堂教学，使学生真正成为课堂的主人，投入情感，参与到课堂教学活动中，提高教学效率。

然而学生踊跃参与的气氛活跃的课堂对教师的课堂管理能力有了更高的要求。如果没有驾御课堂的能力，课堂上的辩论、讨论就会乱成一锅粥。教师往往能调动课堂，但却缺乏课堂控制能力。课堂纪律往往不能得到有效管理。这样乱糟糟的课堂就不能称之为和谐课堂了。教师可以在课堂活动前事先和学生申明，如果纪律不行，就立即停止活动。在学生忽略课堂纪律时，严肃批评他们以保证课堂的正常进行。这样活跃又保持纪律的课堂才是和谐的课堂。

2、、充分利用教学资源，引导学生达到教学的情感目标

如果思想品德教学只是纯粹的空洞的理论教学，无论内容有多好，道理有多深刻，它都很容易使学生失去学习的兴趣，产生厌烦情绪。这样自然无法得到学生的情感共鸣，无法达到教学的情感目的，从而不能提高课堂教学效率。
当今社会，科学技术发展迅猛，教师可以利用的教学资源也多了起来。除了传统的黑板外，老师还可以利用网络、多媒体等教学资源。思想品德教学所需要的案例等内容，不再是教师空洞地讲述，可以用漫画、美文、音乐、图片等形式形象具体地展示在学生面前，从而提高学生的学习兴趣，引导学生进行情感共鸣。
思想品德教学中，法律知识的讲解是重点也是难点。讲详细了怕学生觉得枯燥，也听不懂；讲简单了怕达不到教学要求。丰富的教学资源就可以帮助我们解决这个问题。
在讲述《法律是我们的保护伞和守护人》这课时，法律的四大作用是重点。我利用网络上流行的洋葱头和悠嘻猴的各种表情漫画，编出四个小故事，将法律的作用穿插在内。看着网络流行形象的漫画，听着幽默搞笑的故事，学生的注意力瞬间集中了过来。因为是学生熟悉的形象，对于问题的讨论自然是格外积极。理论知识的内容似乎也变的简单，学生很快就掌握了。看到漫画人物在故事中的各种态度和遭遇，再联系理论知识，学生自然地引起情感共鸣，很顺利地完成了教学的情感任务。
在进行《认识依法治国》这堂课的教学时，我充分利用了网络资源。在由依法治国过度到以德治国方面的时候，我利用了“三鹿奶粉事件”这个例子。我在网络上收集了大量的相关图片，并进行筛选整合，挑出最合适的图片，放入多媒体课件中，并配上与之匹配的音乐。不用我多做解释，具体的图片冲击了学生的视觉，音乐感染了他们的情绪。对奶粉事件还抱着无所谓态度的部分学生，也改变的态度。大家开始沉思，虽然图片中行政人员在对劣质奶粉进行查处，但怎样来杜绝类似的事件？因为谁都不希望它再发生。在学生的这种情绪下，我引导学生思考，仅仅依法治国够吗，我们还需要什么来杜绝类似事件的发生？这样很自然地过度到以德治国的知识点上。同时也很好地对学生进行了情感教育。
提高思想品德教学的课堂效率，进行情感教学只是第一步。我们只有不断钻研新课程，在教学中不断实践，寻找有效合理的，并且适合自己的教学方法，才是上好思想品德课的关键。

