探究题：（周宏兵编）
在中国教育部网站中公布的2008年度中国主流媒体十大流行语-社会生活类中，“人肉搜索”居第九。人肉搜索是什么？是天使还是恶魔？近一段时间社会上热议不断，某校高三（2）班的同学对“人肉搜索”也是众说纷纭，为此同学们准备开一次辩论主题班会，全班同学分成两个小组开展探究活动，收集了一些资料，让我们也一起参与其中。
材料一：

什么是“人肉搜索”：顾名思义，人肉搜索就是利用现代信息科技，变传统的网络信息搜索为人找人、人问人、人碰人、人挤人、人挨人的关系型网络社区活动，变枯燥乏味的查询过程为“一人提问、八方回应，一石激起千层浪，一声呼唤惊醒万颗真心”的人性化搜索体验。人肉搜索不仅可以在最短时间内揭露某某门背后的真相，为某三某七找到大众认可的道德定位，还可以在网络无法触及的地方，人肉搜索引擎就是指更多的利用人工参与来提纯搜索引擎提供的信息的一种机制。
材料二：

2009年1月，一则“江苏徐州率先立法禁止人肉搜索”的新闻惊爆网络：《徐州市计算机信息系统安全保护条例》规定，未经允许，任何单位和个人不得提供或公开他人的信息资料；严禁散布他人隐私，或侮辱、诽谤、恐吓他人。违者最多可罚款5000元；情节严重的，半年内禁止计算机上网或停机；对于一些违法的单位，还可能面临吊销经营许可证或取消联网资格的处罚。《扬子晚报》报道说，这意味着徐州市明确向人肉搜索说“不”。
材料三：

网友明月认为：“人肉搜索”是反腐利器，凸显出强大的影响力。这种搜索将一些腐败和渎职行为曝光在一个开放的社会中。周久耕、林嘉祥就是“人肉搜索”拉下台的，正是“人肉搜索”让官员们如履薄冰，不敢妄为。对于官员而言,应当置于民众的监督范围之内。作为官员就必须牺牲这种隐私权，且要公之于众。因此一刀切地禁止人肉搜索，就像有人用刀杀人就禁刀一样可笑。网友小草认为：“人肉搜索”会引发网络暴力，不保护个人隐私会有更多的受害者。个人隐私受法律保护，不因网络的匿名性特征而折损。在保护隐私的法律精神下纠正“人肉搜索”可能带来的个人权益侵犯，这无疑符合法律精神和私权保护。
1、结合上述材料，从生活与哲学的角度，谈谈你对“人肉搜索”现象的认识？
答案：①矛盾具有普遍性，我们要承认矛盾，分析矛盾，勇于揭露矛盾，积极寻找正确的方法解决矛盾。人肉搜索是网络时代社会发展出现的新问题，不能简单的一禁了之，要承认和分析这一难题，寻找正确的解决方法。②矛盾就是对立统一，任何事物都包含对立统一的两个方面，矛盾的主要方面决定事物的性质，因此我们要坚持一分为二的矛盾分析法，坚持两点论和重点论相统一的认识方法。人肉搜索存在积极的一面，例如曝光一些腐败、造假等的不良社会行为，推动社会的发展，扬善抑恶是它的主流；同时，也有不理性的一面，过度暴露个人隐私，侵害了他人的隐私权，甚至为他人的日常生活、工作造成干扰。③做出正确的价值判断价值选择，要遵循社会发展的客观规律；要自觉站在最广大人民的立场上，把人民的利益作为最高价值标准。网络知识共享是社会进步的必然趋势。共享人类知识和互联网传播的开放性相一致，也与互联网的开明思想相一致，人肉搜索引擎是一场充分发动群众互联网的革命，使团结互助美德发扬光大。每天它都在默默地为网友排忧解难回答问题，无形中促进了人与人的交流，潜移默化推动了社会的进步。政府应该加强对人肉搜索的规范管理与引导，限制其消极作用，发挥其积极作用，使其健康发展，服务于社会。
2、有人认为：“人肉搜索”是公民行使言论自由，享有知情权、监督权的体现，应大力支持。请结合《政治生活》知识进行评析。
①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民当家作主，享有广泛的政治权利和自由，人肉搜索是公民行使知情权、监督权的体现，有利于发扬民主，反腐败。从这个角度来说，人肉搜索有一定的积极意义。②但是人肉搜索也有其消极的一面，过度暴露个人隐私，侵害了他人的隐私权等，在我国，公民的权利与义务是统一的。一方面，公民依法行使自己的权利，另一方面，也要树立义务意识，自觉履行公民义务，遵守宪法和法律，尊重他人的合法权利。③要坚持个人利益与国家利益相结合的原则。网络言论不能触犯法律法规，不能损害国家利益。因此，政府应该加强对人肉搜索的规范、管理与引导，限制其消极作用，发挥其积极作用，促进其健康发展，服务于社会。
3、如何妥善解决“人肉搜索”问题，请你给政府决策提几条合理化建议。
答案： 

①国家要加强管理和引导。完善相关法律法规，构建人肉搜索的法律制度。②净化网络搜索环境，探索网络搜索的责任机制。③严格执法，依法打击各种网络违法侵权行为。④网络经营者应增强社会责任感，提高职业道德水平，依法经营。⑤加强普法教育，加大网络普法力度，提高人们个人信息的保护意识。
（周磊行编）

改革开放30年我国发生了翻天覆地的变化。一是经济实现了持续快速增长，综合国力进一步提高。统计表明，1978年至2006年的28年间，中国的GDP年均增长9.67%，远高于同期世界经济3.3%左右的年均增长速度。二是民生得到显著改善，人民生活总体上进入了小康水平。三是初步建立了一个适应经济发展的市场经济体制。四是融入了世界主流文明，锁定了中国的发展道路。但同时出现了贫富差距扩大、社会道德沦陷等问题。但我们依旧要坚定不移的坚持改革开放。
1、结合《生活与哲学》的有关知识，谈谈你对改革开放三十年的认识。

(1)矛盾具有普遍性，要一分为二的看问题。改革开放既有巨大的成就同时也带来了社会问题。(2)矛盾主次方面的辩证关系原理，要求我们看问题要抓主流，改革开放30年主要带来的还是巨大成就。（3）作出正确的价值判断和价值选择要遵循社会历史发展的必然规律，要自觉站在广大人民群众的立场上。中国依然要坚定不移的坚持改革开放的路线。
2、运用《政治生活》知识，我国取得辉煌成就原因是什么？
坚持中国特色社会主义道路，坚持人民民主专政，坚持人民代表大会制度，坚持中国共产党的领导。
3、运用《经济生活》知识，谈谈如何解决贫富差距扩大的问题。
（1）要坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，为我国实现社会公平形成合理有序的收入分配格局提供了重要的制度保障。
（2）保证居民收入在国民收入分配中占合理比重、劳动报酬在初次分配中占合理比重是实现社会公平的重要举措。着力提高低收入者的收入，逐步提高最低工资标准，建立企业职工工资正常增长机制。
(3)再分配更加注重公平是实现社会公平的另一重要举措。
说明：因万晓芬突然生病，因此少编了一个题。还请顾老师见谅。
