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	摘要　科学不仅具有技术价值和经济价值，而且还具有文化价值和精神价值。我们在提高高中生物学课程的科学教育价值的同时，还应提升其人文教育价值。生物学课程中人文教育的重点是人文关切和科学理性，具体落实为可持续发展意识教育和科学精神、科学态度的教育，加强人文教育的关键是增强时代性。
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1　科学性与人文性的统一
现代科技对社会生产力的巨大推动作用，以及由此引发的人类生产方式、生活方式、交往方式、思想观念和思维方式等许多方面的重大深刻的变革，证明了科学不仅具有巨大的技术价值和经济价值，而且还具有巨大的人文价值。近年来人类正在对科技理性主义进行反思，作为这种反思的结果，当前科学的发展出现了自然科学与人文科学互相渗透和融合的趋势。例如，现代医学正从生理模式走向生理、心理、社会模式。

人类对科学认识的这种发展推动了科学教育与人文教育的渗透和融合。从国际科学课程的发展来看，20世纪60～70年代的改革实现了课程内容的现代化，并关注科学的过程和方法。80年代后，科学教育的目的由培养科学家转变为培养具有科学素养的公民[1]，由此开始关注科学教育的人文性方面。形成的共识是科学是一种文化，对人类和人的发展来脱，科学文化与人文文化同等重要，二者相辅相成；科学精神和人文精神是科学文化和人文文化的核心。对中国民众的社会学分析发现，尽管我国近代教育制度的建立已近百年，但支配他们行为的价值观念和文化模式主要还不是由科学、哲学等自觉的理性精神成果塑造的，而是由日常生活自发的、经验重复性的方式，潜移默化地形成的。近年来知识论和认识论的研究也表明，通过课程传授的科学知识与学生长期积累的经验知识有可能长期共存，而不能有效地转变学生原有的认识。对此，建构主义认为，只有在个人和社会层面上进行意义的理解和交流协商，才能在一定的社会情境中完成知识的建构。这些研究成果启示我们，只有把科学精神教育与人文精神教育结合起来，才能真正提高国民素质，使之适应现代化的需要。

对科学教育而言，科学性与人文性的统一，能拓宽学生的学科视野，使他们的抽象思维与形象思维能力协调发展，既有利于学生全面索质的提高，又有利于培养他们的创新思维品质。但长期以来，我国科学教育在“双基落实”的口号下注重知识的传授和技能训练，科学的认识价值和思维价值未得到应有的重视。当前正在进行的课程改革，力图改变这种状况。我们应从生物科学介于自然科学和人文科学中间领域的独特地位出发，把科学性与人文性的统一作为生物学课程应该重视的一个基本原则[2]。

2　生物学课程中人文精神教育的重点
生物学课程中人文精神教育的重点应包括两个方面：人文关切和科学理性。人文关切，就是对人事的关心、关怀，还带有“切要”的意思，主要落实为可持续发展意识的教育；科学理性则主要落实为科学精神和科学态度的教育。

2．1 可持续发展意识的教育

可持续发展是一种新的、反映现代社会文明的发展观，它来自人类对工业文明的反思。社会发展的真谛是人的发展，然而在工业文明的高压下，对人类主体的真切关心被忽视，由此造成一系列的社会问题。20世纪后半期，“经济增长”的概念逐渐被“社会发展”概念取代，并提出了“可持续发展”的概念。1987年，世界环境与发展委员会在《我们共同的未来》中，用“既满足当代人的需要，又不危及后代人满足其需要的发展”这样一句简单的话来给可持续发展下定义，体现了科技时代的人文关切。在生物学课程中，可持续发展教育应具体体现为生态文明道德的培养和三项基本国策的教育。

2．1．1 生态伦理和环境道德观念的培养 实现可持续发展有两个支撑点，一是科学技术，二是伦理道德。上述可持续发展定义的实质是代际平等，体现可持续发展战略蕴含着深刻的伦理道德要求。从伦理道德观念来说，可持续发展要求停止对自然资源的掠夺式开发，从人的个体本位、部分人的群体本位向人类本位转化，从为目前的需要向目前与未来的需要相统一转化，从“人类中心”向“人与自然和谐发展”转化。高中生物学课程的生态伦理、环境道德教育应定位在引导学生热爱自然、尊重自然，明确人对自然负有的道德责任，激发学生对地球上所有生命的热爱和尊重，要求学生以历史责任感对待人类生存的环境等问题。

2．1．2 三个基本国策的教育 当前出现的生态环境危机，主要由人类行为的失误所致。为实施可持续发展战略，我国政府把控制人口增长、保护自然资源和环境保护定为基本国策。其实质，是为人们的行为制定自然道德规范。三个基本国策的实施，需要理解和参与，其思想认识基础是正确的人口观、资源观、生态观和环境观。应把这些观念的建立列入课程目标。同时，应把为这些观念的建立提供感性材料和理性认识基点，作为高中生物学课程内容选择的重要依据。

2．2 科学精神和科学态度的教育

我国传统文化是一种政治本位、伦理本位的文化，它的这个特点在历史上压抑了自然科学、分析哲学的发展，我们需要用科学精神和科学态度熔铸现代民族文化。对高中生物学课程而言，应该突出科学批判精神和创新思维品质的培养。

2．2．1 科学批判精神的培养 儒家思想崇古，这个思想几千年来左右着国人的思维方式和行为方式，也影响着课程。长期以来，我们在编制生物学课程时，总是把已经获得的成果说成是尽善尽美的，把知识作为真理让学生接受，这实质上是对儒家文化保守性的继承。众所周知，生命科学是正在迅速发展的科学，我们应该充分利用这个特点，进行动态科学观的培养。例如，生物的分类，从分类思想来说系统分类法比较科学，但实际操作存在许多困难；人为分类法易操作，但理论阐释上存在困难。所以，现代生物分类在方法上尚未完善，在实际工作中，我们只能将这两种方法结合使用。又如对细胞亚显微结构和功能，课本提供的只是一种模型。我们在观测微观生命活动时，不能同时观测到相应的结构，而能观测到的结构都是死的，这就是生物学中的测不准原理。提出此类问题对培养学生的理性思维很有好处，除科学怀疑精神外，还能提高他们的科学评价能力。

2．2．2 创新思维品质的培养 传统的生物学认识模式以归纳为主。生物学的许多概念都是实物概念，如细胞、器官、动物、植物等等，它们都是通过归纳从实物中抽象出来的。早期生物学的理论如细胞学说也是归纳的结果，达尔文在提出“生物是进化的”这一理论时，主要使用的仍是归纳法。由此形成了一种传统的观点：人们只有通过观察和实验才能认识生命现象，然后通过归纳才能得出生命活动的规律。因此，传统生物学课程开列的生物学能力中，观察能力总是摆在第一位的，而且强调这种观察是客观的，即价值中立的。也正因为这样，孟德尔提出的关于遗传因子的假说，曾因为它不是观察和归纳的产物而被我们作为“反动的唯心主义理论”进行批判。然而，现代生物学的发展，从孟德尔的遗传因子假说到摩尔根的基因论，从薛定谔关于遗传密码的假说到分子遗传学中心法则的建立，无不证明了“假设检验”这种科学认识模式的价值。现在我们已经知道，科学研究不是从观察开始，而是从问题开始的；观察不是价值中立的，只有带着问题的观察才是有价值的。当前课程改革强调的“探究”，正是教育对现代科学认识模式的肯定。因此，生物学课程应更新认识模式，既要重视以观察和实验为基础，通过归纳形成结论的方式，也要重视先提出问题和假设，再通过实践检验的方式，这样才能切实有效地培养学生的创新思维品质。

3   增强生物学课程中人文教育的时代性
人文教育要取得实效，必须注意其时代性，在内容和方式上不断改进与提高。我们举两个例子说明。

3．1 关于无神论教育

近年来，参与宗教活动的青年人不断增加，其中还有青年学生。于是不少人呼吁在生物学课程中加强无神论教育。但是，如果我们作一具体分析，就会发现信奉宗教的绝大多数人并不是因为真正相信神创论而去信奉宗教的，实质问题在于社会的不确定性因素增加。由于我国经济体制从计划经济向市场经济转轨，更由于现代社会的多元化发展，对于每个人、每个家庭，原先的田园牧歌式的平静已完全被打破。但是，我们的教学内容，仍一如既往地把因果决定性宣扬成自然界发展的准则，所谓“上帝不掷骰子”。于是，人们在面临不确定性的选择时，只好求助于“上帝”。生物学课程面对的生物界，本身充满了不确定性。我们应该充分利用生物学课程资源，一方面进行生命物质性和进化论的教育，另一方面进行生物界在不确定性中发展的教育，才能真正有效地实施无神论教育。

3．2 全球化与爱国主义教育

经济全球化是当前世界发展的重要特点，它使人们有更多的机会了解不同文化，文化视野变得开阔，也变得更宽容。例如，对可口可乐、牛仔裤等，现在我们不再把它看作西方文化的入侵，而只是一种消费。但是，在这种全球化的过程中，如何培养学生的民族精神、社会责任感和历史使命感，实施爱国主义教育，也成了人文教育的一个重要话题。

传统生物学课程的爱国主义教育包括我国生物科技成果和生物资源的介绍，还有人主张加上危机感教育。其实我们还可以有更深层次的思考，例如，要让学生建立多元文化平等的观念，消除“殖民地心理”。人类多元文化平等的观念来自现代生物学的物种平等观念，我们的生物学课程往往只关注物种多样性保护，对物种平等观念极少宣传。再如，要让学生理解物种平等的基础是各个物种的独特价值，由此可延伸到每个民族的文化均有其独特价值，我们的责任是提升中华民族文化的价值，实现中华民族的伟大复兴。此外，还要宣传我国的传统科学思想。举例来说，按西方的科学思想，生物学的任务是认识生命，“大学生伤熊事件”就是按这样的思想实践的结果。而我国传统文化讲“赞天地之化育”含有热爱生命的审美意蕴。还有蕴含着人类与自然和谐统一价值观的“与天地参”思想，蕴含着可持续发展观的“天人合一”思想等等，都反映出传统民族文化的价值。因此，中华文化被许多西方学者以后现代主义的文化眼光肯定和选择，认为可以以此来校正和弥补西方文化发展的偏差和缺陷；也被一些中国学者从发展中国家后发优势的文化立场出发加以肯定，他们在批评西方工业文明的负面效应和西方现代文化的消极层面时，把经“扬弃”的中华民族传统科学思想视作更高层次的文化发展方向。如果我们以此切入，可实现生物学课程的本土化，从根本上解决全球化背景下的爱国主义教育问题。
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