热点主观题
溧阳市三中高三政治组     

1.今年9月以来，一批官员因为重大责任事故而被免职。在中国掀起了新一轮的“官员问责风暴”。 三鹿奶粉事件9月17日召开的石家庄市第十二届人大常委会第六次会议通过了关于接受冀纯堂辞去石家庄市人民政府市长职务的决定。  9月22日，经中共中央、国务院批准，中共河北省委常委、石家庄市委书记吴显国因对三鹿牌奶粉事件负有领导责任和直接责任被免职。国务院同意李长江辞去国家质检总局职务。任命王勇为国家质量监督检验检疫总局局长。
（1）       运用政治常识的有关知识，说明材料：中共中央、国务院直接掀起“问责风暴”的理由。（6分）
（2）结合材料说明当前我国应如何进一步建设和完善官员问责制。（8分）
(3)从哲学角度，分析说明被问责官员“跌倒”的主观原因。（6分）
2．2008年8月举行的北京奥运会得到了国内外的高度认可。某校高三(1)班同学围绕
“精彩奥运”这一主题展开探究活动。在探究中，他们了解到下面三则信息：

    信息一：开幕式上鲜艳的色彩，唯美的影像，展现出波澜壮阔的历史画卷。武术、风

筝、飞天、昆曲、孔子《论语》、三千弟子求学等节目将中国文化的精华用通俗美妙的形式表现出来，通过富有强烈时代气息的现代手法，借助最新的科技手段，把源远流长的中华文化和时代精神有机统一起来，增进了世界人民对中华文化的了解。

    (1)北京奥运会开幕式的成功设计体现了唯物辩证法哪些道理?(6分)    
信息二：在奥运后，由于投资活动大幅度减弱，大量的体育场馆和设施闲置或利用不足，一些与奥运会相关的行业往往会出现衰退，步入低谷。但是巴塞罗那奥运会将奥运中心建在有待开垦的海滩上，奥运会后这片地区成为旅游区，使该市旅游业跃居欧洲第3位；汉城奥运会为韩国建筑业、制造业和第三产业分别创造了21亿美元、22亿美元和13亿美元的产值，对韩国经济起到了显著的拉动作用，使韩国完成了从发展中国家向新兴工业国家的转变。    

    (2)从《经济生活》角度看，我们如何借鉴其它奥运主办城市应对“奥运低谷”的成功经验?(6分)   

信息三：北京为世界人民奉献了一届无与伦比的成功奥运会，也给我们留下了一份十分宝贵的奥运遗产。胡锦涛总书记指出：较之奥运会留给我们的物质遗产，精神遗产更为持久、更为宝贵，我们要珍惜它，并努力使之发扬光大。    

(3)请你从《文化生活》的角度，就如何继承奥运文化遗产、弘扬奥运精神提几点建议。(6分)

3、2008年9月25日，中国自行研制的第三艘载人飞船神舟七号，在酒泉卫星发射中心载人航天发射场由“长征二号F”运载火箭发射成功。极大地激发了全国中学生学习科技知识的热情。利用国庆节假期，某校高二(1)班研究性学习小组开展了探究。同学们搜集到以下材料。

材料一、胡锦涛总书记在十七大报告中提出，“提高自主创新能力，建设创新型国家。认真落实国家中长期科学和技术发展规划纲要，加大对自主创新投入，着力突破制约经济社会发展的关键技术。深化科技管理体制改革。实施知识产权战略。充分利用国际科技资源。进一步营造鼓励创新的环境，培养造就世界一流科学家和科技领军人才，使创新智慧竞相迸发、创新人才大量涌现。

(1)结合材料一，谈谈如何建设创新型国家，培养创新型人才？（4分）

材料二、在探究过程中，同学们了解到“神舟七号”发射的变轨过程：26日凌晨4时零5分“神舟七号”载人飞船成功变轨。变轨成功后，飞船已由沿椭圆轨道运行变为沿圆形轨道运行。
注：所谓变轨，顾名思义就是改变飞行器在太空中的运行轨道。受运载火箭发射能力的局限，“神舟七号”不能直接由火箭送入最终运行的轨道，而是要在一个椭圆轨道上先行过渡。在地面跟踪测控网的跟踪测控下，选择合适时机，通过一定的推力提高运行速度，达到改变运行轨道的目的。

（2）有同学提出了一个问题：“神舟七号”运行轨道设计很复杂，我们为什么不可以采取直接把它送到轨道的方式呢？请用所学哲学知识，谈谈你对该问题的认识。（9分）

(3)如果你所在的学校组织一次科普知识教育活动，请你作为校学生会干部，围绕“神舟七号”发射成功，拟定一个主题活动计划？（要求：写出主题；活动内容）（6分）

1、（1）①我国的国家性质决定了国家一切权力属于人民。国务院直接推动官员问责制，表明我国国家机构贯彻对人民负责的原则。（2分）②中国共产党始终代表最广大人民的根本利益，党中央高度重视官员头号责制，有利于加强党的建设，体现了党的性质。（2分）③官员问责制有利于推动行政机关依法行政，是建设社会主义政治文明的客观需要。（2分）
（2）①政府应做到民主决策、科学决策。重大行政决策的政务信息必须及时主动向社会公开，以保障群众的知情权。（2分）②深化政治体制改革，积极推进依法行政，使从严治党、从严治政落到实处。（2分）③权力机关应强化其问责主体地位，加强对“一府两院”的监督，避免“监督缺位”的现象。（2分）
④公众、社会舆论要在推动对官员进行“问责”中发挥作用，形成媒体和社会监督的合力。（2分）
（3）①没有重视意识的作用，一些官员在重大安全事故和责任事件中，“负有责任”受到追究，往往是因为犯了主观主义的错误，或者缺乏责任意识、公仆意识。（2分）②没有把发挥主观能动性同尊重客观规律、正视客观条件结合起来。有关官员习惯瞎指挥、冒险蛮干，缺乏求真务实的工作作风，这种违背客观规律，不顾实际条件的做法必须受到惩罚。（2分）③没有树立正确的价值观。被问责官员的价值观不符合事物发展的规律性和人民的根本利益。（2分）
2、 (1)①用通俗美妙的形式，富有强烈时代气息的现代手法，最新的科技手段将中国文化的精华表现出来。体现了辩证的否定观；树立了创新意识。(3分)

    ②把源远流长的中华文化和时代精神有机统一起来，增进了世界人民对中华文化的了解。体现了普遍联系的观点、发展的观点。(3分)(学生回答言之有理可酌情给分，如

答整体与部分的观点)

    (2)①合理规划和利用奥运场馆、设施等资源。(2分)

    ②合理引导投资，积极引导消费。(2分)

    ③火力发展旅游、信息等现代服务业，积极培育新的经济增长点。(2分)

    (3)①要充分重视奥运文化的作用，把奥运文化作为一种精神力量，在人们认识世

界和改造世界的活动中转化为物质力嚣，发挥其对社会发展和个人成长的作用。(2分)

    ②促进奥运文化伍交流中传播，在继承的基础上创新，自觉成为奥运文化传承者和享用者。(2分)

    ③积极参加社会主义精神文明实践，从我做起、从现在做起，做奥运精神的践行者。

    (2分)

3、《1》（1）国家坚持科教兴国战略，加大对科教事业的投入，完善有关法律法规，建立一个激励创新的机制，培养和鼓励创新型人才（2分）

（2）社会形成一个鼓励创新，重视创新型人才的良好氛围（2分）

（3）社会大众，尤其是青少年要认真学习科学文化知识，努力投身实践，提高科学文化素质及综合素质，培养创新精神，提高创新能力。（2分）（答出两点即可）

《2》（1）．物质决定意识，一切从实际出发。我国的运载火箭暂时还没有能力把“神舟七号”直接送入轨道。“神舟七号”运动轨道的设计是根据我们产品实际情况。根据实际条件来决定的。（3）

(2)．规律是客观性原理、方法论。   卫星轨道的设计体现了对客观规律的尊重（3分）

（3）人们可以认识和利用规律：     在地面跟踪测控网的跟踪测控下，选择合适时机，通过一定的推力提高运行速度，达到改变运行轨道的目的。   （3分）

《3》（1）拟订主题：自拟，但要围绕“神舟七号” （2分）  

（2）观看“神舟七号”发射及相关录象资料、图片资料（2分）   

（3）邀请相关专业的老师或专家举行讲座，讲解航空的基本知识（2分）
