在诗歌的王国里舞蹈
——《有的人》听课有感

常州市朝阳中学   蒋士绚

有幸听了清潭中学陈丽花和张益清两位老师执教的同题教学《有的人》，对于两位老师挑选这样一篇现代诗歌进行市级公开课的教学，深感佩服其勇气。而且教研室这次很有创意地让两个不同年级的学生来学习这同一篇课文，听的时候颇觉意外，听完之后，再听了张主任的分析，觉得也很有收获，在不同年级的学生如何把握教学的度的问题上给我们听课教师以很大的启发。下面就把听完课之后的一点感想说一下，不到之处，请各位专家和同行批评指正。
一、两堂课都能很好地设计教学环节，教学过程流畅清晰，都把握住了重点和难点。
两堂课虽然是面向不同年级的学生，但是都抓住了对比以及诗歌主题这两个重点，围绕这个重点也设计了清晰的教学环节。而且两位教师都注重版块的设计，注意通过版块来整合教学问题，使教学内容重点突出而不零碎，课堂问题集中而不分散。而且，由于两节课面对不同年级的学生，在层次与深度上稍有区别，这也体现出教师从学生实际出发的正确理念。两堂课的教学过程都比较流畅，体现出比较好的语文教师的素质。
二、两堂课都有亮点，能给予听课教师很多启发。
陈丽花老师的课有一个环节，请同学们将一句话或是某一小节诗的意思用具有相同内涵的成语、诗句或名言警句表达出来，并出示了一个示例。学生回答踊跃，这个环节觉得很好，由对诗句理解的角度将所学知识融会贯通，同时又考察了同学们的语文积累。这样来理解诗句不空洞，而且是将回答文句的理解和本诗诗句的理解互为解释，可谓较有新意。但是，这个环节放在哪里比较好？是在朗读之前理解还是在朗读之后理解？可能有再思考的余地。
张益清老师的课中，比较欣赏的是贯穿始终的朗读。诗歌最重要的就是朗读，对诗歌的理解可以通过朗读，对作者感情的揣摩可以通过朗读，对诗歌的赏析也可以通过朗读。张老师正是抓住了这个诗歌教学最重要的环节，设计各个环节，让学生在朗读中不断对课文进行更深入地解读。其中比较有创意的是在小组合作朗读这个环节，不同小组同学对诗歌的处理都有各自不同的理解，这样的朗读才是学生对诗歌的真正理解。给予学生创造的空间，学生才会创造，这样不同于我们经常使用的齐读、单个同学起来朗读等形式，由学生决定怎样读而不是由教师决定才是真正发挥了学生在课堂上的主体作用，学生在小组合作中的争论与交锋也才是充分地发展学生的能力。这个环节的课堂效果也很好，我相信学生对于这样的朗读也会印象深刻。同样在这个环节中，我认为可以增加请同学说说他们小组这样处理朗读的理由，因为这个理由就是他们对诗歌的理解。由他们说出理由之后再由其他同学评价可能更有针对性和准确性。
当然两堂课上还有很多亮点，如陈老师课上的鲁迅先生是怎样的人？从哪些诗句可以看出？问题精炼而且切中要害，设计得很好。根据某一句举出人物的例子也很好，这样的问题比笼统地举出两类人的例子更有针对性，举例中添加了理解的要求，这个问题也很好。还有教师出示两类人物的示例后，要求学生用文中的句子评价他们，并试着写几句诗评价某一个人，将理解与写作很好地结合起来，学生在学完这首诗后马上学以致用，也很好。而张老师的课上，由学生熟知的《一面》中的形象导入新课，其实是很好地利用学生现有的知识来作为学习新知识的基础，让学生很快地进入新课的学习，这样的导入我认为是比较有效的。在精读诗歌，体会感情的环节，让学生通过找具体的词句来揣摩作者的感情并要求同学读出来，这样理解不是架空的理解，而是通过朗读来体现他是真正读懂了，而且通过读，学生一下子就能抓住那些最能表现作者感情的词句，对于诗歌的理解和作者的感情自然而然就更深一层了。当然还有很多，这里就不一一提及了。
三、对于两堂课有些环节的设计，这里也想谈些不成熟的想法。
陈老师的课上有一个环节，就是将诗歌分成两部分，左边一列是一类人的诗句，右边一列是另一类人的诗句，然后教师要求学生朗读思考哪种阅读效果好？教师试图通过此种方法引导学生进一步理解诗歌的对比和感情的不同。我认为，此环节前面的一个环节就是填表，教师已经通过表格总结出诗歌所用的对比手法，再将诗歌列成左右两列与上文表格中的上下两行似乎也没有什么区别，而且这样人为地将诗歌割裂开来也是对作者原意的一种误导。引导学生认识作者对这两类人的感情的不同，完全可以分开读即可。而张老师的课上，有一个问题似觉太大，在品读诗歌，理解内容中，要求学生思考：本首诗最大的特点是什么？哪方面的特点？似乎太笼统，学生可能不知从何思考起。其实可能教师的本意是写作上的特点，即是后面通过表格引出的对比手法，那就应该在问题中给学生提出明确要求，这样才会使学生的思考更有效。
当然，两位老师的课给予我们很多启发，为我们如何更好地进行课堂教学提供很多有益的借鉴和参考，在这里也感谢两位老师的辛勤劳动，毕竟有了你们对于这一篇课文的深入研究与阐述，我们今后对于这一课的把握可能会更轻松一些。。

诗歌，作为一种极有特点的文学样式，我们在语文教学中给予的关注还太少太少，学生从这一文学样式的学习中得到的语文素养还太少太少，让我们借助这两节公开课对诗歌进行更深入地教学探讨，最终让我们都能在诗歌的王国里自如地舞蹈吧！
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