关于《光的直线传播》的教学案例及反思
常州外国语学校   刘 颖

摘要： 
09年常州市教坛新秀教学能手课堂考核已经落下了帷幕，我有幸参与了这一环节。本次课堂考核从我真正拿到课题到上完课一共经历了十六个小时，时间紧任务重，如何体现出新课程理念，如何在有限的时间内把一堂课上的有声有色而又朴实无华，让学生有所思考，能够有所收获，这的确需要我做深入的思考。下面是我对本次考核的教学课题进行的深入的反思与研究。
关键词：新课程理念  探究性教学   课堂教学
内容：
一、三维目标：
   [知识目标]要同学们了解和把握：

光沿直线传播的规律及条件，影、日食月食、小孔成像的形成及原因，光速
   [能力目标]对三个问题做很好的诠释：

通过光线的概念培养学生抽象思维能力，利用物理模型研究问题的能力。
通过观察、分析实验，培养学生科学的思维方法。
通过解释光的直线传播的自然现象，培养学生利用物理知识解决实际问题的能力。

[情感目标]从物理规律的应用中体会到国家的伟大：
通过对日食、月食成因的教学，进行反对迷信、崇尚科学的思想教育。
二、实验准备：
   激光笔一支、有机玻璃槽一个、有机玻璃板一块、塑料盖板一个、
　烟蚊香一支、火柴一盒、一盒糖水、所做PPT及投影仪。
三、教学过程：
㈠、引入课题

师：老师手里拿了一支激光笔，请同学们注意教室那边，你看到了什么？
生：一个红色亮点。
师：这说明光从这支激光笔传到了墙壁那里。光在空气中走过了一段距离，可是我们的肉眼无法看清，光是沿什么路径传播过去的呢？同学们猜想一下。
生：（学生讨论后得出结论）光是沿直线传播的。
反思1：俗话说：“好的开始，就是成功的一半”。恰当巧妙的引入方式不仅可以在极短的时间内稳定学生紧张的情绪，还能够吸引他们的注意力，使学生明确学习内容、目的与要求，从而开动脑筋，全身心地投入学习。为此我创设了这个简单有效的教学情景，从一开始就让同学们保持一种积极兴奋的思考状态，他们也表现出了很高的学习热情。实践证明这种开门见山式的引入效果不错。
㈡、实验探究

师：这位同学的猜想是否正确呢？需要实践来检验。提供的器材有：激光笔一支、有机玻璃槽一个、有机玻璃板一块、塑料盖板一个、烟蚊香一支、火柴一盒。请利用这些器材设计方案来观察光在水中，空气中传播的路径。（学生思考并讨论） 
师：（教师启发观察方法：看光在水中的传播路径时，从玻璃槽的侧面去看；用烟雾来显示光的传播方向。并结合扫灰尘看太阳光的例子帮助学生理解）
生：分组实验
师：请同学上台交流，通过刚才一系列探究，是否可以肯定我们的猜想了？光是如何传播的？
生1：演示光在充满烟雾的空气中传播的情景。
生2：演示光在水中传播的情景。
生3：演示光在有机玻璃板中传播的情景。
生总结：光是沿直线传播的。
反思2：新课程物理教学非常注重科学探究，提倡学习方式多样化。学生通过经历基本的科学探究过程，发展初步的科学探究能力，形成尊重事实、探索真理的科学态度。因此这堂课我把物理课堂中许多有关光是沿直线传播的演示实验改为学生探究实验。在我的有效引导下，学生自己动手进行实验，通过观察了解，收集信息，分析概括，交流合作，使自己的自主学习、探究问题的积极性和主动性得到最大限度地发挥。而我的这种做法也促进了学生主动探究意识和探究思维的培养，最终使他们能够圆满的归纳验证出相应的规律。学生也从中体会到了探究的乐趣。
当然学生在实验中还是遇到了一些困难：学生之间的能力有些差异，导致部分同学创新实验不多；一些同学动手能力不强，对器材的使用不是特别熟悉，不会制造烟雾等等。遇到这种情况，老师的指导作用就显得相当的重要了。在实验过程中我及时总结学生中存在的问题，到各个小组科学指导，通过与他们的交流互动，了解各个小组实验进程，从而在学生上台交流时能够巧妙的推广出具有代表性的学生实验，以点带面，让所有的同学在轻松愉快的气氛中学到了知识，锻炼了能力。
师：我们将可以传播光的物质称之为光的介质。新的问题又产生了：光是不是总是沿直线走呢？老师演示糖水实验（演示结果：光在不均匀糖水中弯曲了！）看来，光沿直线传播是有一定条件的。能否补充完整一些？
生：光在均匀介质中沿直线传播。

师：这样说是否就准确了呢？让我们再做一个实验：现在有机玻璃水槽中已装有部分水，请同学们先在水面上方放入些烟雾，然后让激光笔将光从空气斜射入水中，观察现象。
生：学生实验。

师：说一说，你看到了什么？
生：光在空气与水的分界面上发生了偏折。
师：看来，光沿直线传播是有一定条件的。我们如何使这个结论更完整、准确呢？学生分组讨论。
生：光在同种、均匀介质中沿直线传播。
反思3：当学生得到初步的实验结果时，并不能让其有小富即安的思想，要抓住他们的心理，利用各种实验条件，使他们对所看到的现象有更加深入的思考，通过各种手段不断的修正学生自己的想法，完善科学的结论。值得一提的是虽然新课程强调的是让学生自己进行科学探究，但这也要分场合，看情况。比如糖水实验，分组器材准备不容易，以演示的方式呈现，效果就很好，简单易行，学生也很容易从中概括出结论。而“光从空气中斜射入水中时会发生偏折”这一结论还是由学生探究完成，效果更佳。也就是说课堂教学中可以根据各种情况，灵活处理教材上的内容，只要有利于学生的发展，各种方法都可以尝试。
当然此处也有需要改进的地方：实验过程中水中最好滴两滴牛奶，这样学生探究的效果将会更好。

师：由于光的传播具有方向性，因此，我们在直线上加上一箭头，箭头所指的方向为光传播的方向，这样的线我们就称之为光线，用来表示光的传播路径。
反思4：物理模型是一种理想化的物理形态，是物理知识的一种直观表现，他可
以起到化繁为简、化难为易的作用。不过初中阶段学生才刚接触到简单的物理模型，不需要高深的理论讲解，只要能够知道具体的模型内容和应用即可。我在此提出光线这一模型，不仅体现一种初步培养学生抽象思维能力的意识，也是为下面影子的应用打下坚实的基础。
㈢、应用

1．影子的形成

师：下面，我们就用光的直线传播的原理来解释一些生活中的自然现象。前面光在传播过程中都是畅通无阻，如果光在传播的过程中，遇到了不透光的障碍物，在障碍物后边会有什么东西形成？（学生不清楚用手放在投影仪前演示）
生：影子。
师：下面让我们分析一下看，影子是如何形成的？
生：光在传播过程中遇到了不透明的物体，在其后面光所达不到的区域内形成了影子。

师：假设这有一个路灯，有一人从路灯下走过，我们能否找出他在地面上的影长？
生：学生上黑板画图。 
师：当这个人向一盏路灯走近和离开路灯的过程中，他的影子长度如何变化？
生：先变短后变长。
2．日食、月食的形成
师：地上的东西挡住光形成了影子，那么宇宙中的天体挡住了光又会出现什么样的情况呢？（看FLASH）。当太阳、月亮和地球运动到一条直线上，地球处在月亮的影区时，地球上影区中的人能看到太阳吗？ 
生：看不到。
师：古代人就将这一现象形象地称之为“日食”。同理，当太阳、地球和月亮运
动到一条直线上，月球处在地球的影区时，地球上的人看不到月亮，就称之
为“月食”。正是有了光与影子，中国古代的文明史才最终确定。看书66
页，给同学们一分钟了解中国古代的历史。

反思5：新课程的基本理念之一就是“从生活走向物理，从物理走向社会”，这
就告诉我们要帮助学生从物理现象和实验中归纳出简单的科学规律，接着要想办法让他们尝试应用已知的科学规律去解释某些具体问题。为此我在前面归纳得到“光在同一种均匀介质中沿直线传播”的基础上，列举了两个非常重要的现象：影子的形成及月食和日食。我先从皮影实验入手，这种做法一下子就点燃了学生的热情，当学生兴奋起来后，便让学生尝试分析影子的形成过程，虽然有一定的难度，但是经过启发引导，学生还是能够分析推理得到相应的内容。这就告诉我们要相信学生的能力，鼓励其发言，发展学生的分析概括能力，培养其表达能力，使学生养成良好的思维习惯。但更加抽象的日食与月食，我则借用了多媒体教学来加深学生的印象，让其在制作精良的FLASH中领略天文的魅力，从而激发学生强烈的兴趣和求知欲，使学生在一种积极主动的心理状态下接受了知识、促使他们对自然界更加的向往和追求。最后学生通过自学书中的生活物理社会栏目，又初步认识科学及其相关技术对于社会发展、自然环境及人类生活的影响，从而激发了他们的爱国热情，使其在不知不觉中被灌输了可持续科学发展的意识，促使他们今后能在个人力所能及的范围内对社会的可持续发展有所贡献。
3．小孔成像
师：不仅仅是现代人，早在两千多年前，我国古代学者就对“光的直线传播”有了许多研究，如墨经中就提到了一个现象――小孔成像。（蜡烛演示）
生：光屏上出现了摇曳的蜡烛像。
师：看一下真实的蜡烛，用像和它作对比，看所成的像是正立的还是倒立的？
生：倒立的。
师：为什么会出现这样的现象呢？
生：光如离弦的箭一样沿着直线前进，从蜡烛上端发出的光被小孔周围的遮挡物阻挡，只能从小孔中间穿过，成的像就在下端，同理下端发出的光被遮挡物遮住，所成像在上面。最终形成倒立的像。
师：如果由实际光相交而成、能呈现在光屏上的像我们称为实像；不能呈现在光屏上的我们称为虚像，根据这个介绍，你认为小孔所成的是实像还是虚像？
生：实像。
师：改变孔与蜡烛之间的距离或者孔与光屏之间的距离。看到的像是放大的还是缩小的？（作图表示）
生：不一定。
师：所以综合起来小孔所成的是怎样的像？
生：倒立的实像。
师：小孔成像中的小孔是有规定的，必须是孔的大小和孔与光屏的距离相比很小。若小孔的孔过大，则在光屏上只会出现光斑，不会形成倒立的像。
反思6：托尔斯泰说“成功的教学所需要的不是强制,而是激发学生的学习兴趣。”为了更好的讲解同学们所不熟悉的略带抽象的小孔成像问题，我引入了一个情境：简单有趣的蜡烛实验。顿时学生的思维被激活了，个个都伸长了脖子看我表演。接着我一步一步引导，让学生能够直观的感受到小孔到底成的是怎样的像，以及成像的原因。学生通过观察实验现象，一环套一环的推理分析，不断的修正自己的想法，不仅锻炼了自己的思维，获得知识，也在潜移默化中提高了利用物理知识解决实际问题的能力。从课堂反映来看，学生的整体接受程度很好，达到了预期的效果。
师：除了我们讲到的事例外你还知道哪些与光的直线传播有关的例子呢？
生：射击时的三点一线，早晨做早操排队伍，射箭瞄准靶心，激光引导掘进机开凿隧道等等
反思7：在详细了解光的直线传播的几个重要应用后，我把主动权交给了学生，让他们来举些生活中的例子，此举是为了让学生联系实际，乐于探索日常生活中的物理学道理。培养其拥有将科学技术应用于日常生活、社会实践的意识。不过有点遗憾，这一步学生回答的并不是很到位，我总结了一下，学生联系生活的水平还不是很高，视野拓展的不多。这就要求我们平时要培养学生多观察，多实践，只有这样才能加深并提高学生对生活和自然界中各种现象本质和规律的认识。
师：谈了那么多光沿直线传播的例子，你认为人们常见的光的传播需要时间吗？ 
生：（讨论后）需要。
师：与声音的传播类似，光的传播也是需要时间的，因为光在介质中传播有一定的速度，那么光速究竟是多少呢？演示伽利略的光速的测量史。
师：但很可惜光的传播实在是太快了。这种方法行不通。那么光速究竟是多少呢？我们认为真空或空气中的光速取为3×108m/s，即每秒钟光走过的距离是3×108m。这个距离相当于光在1s内绕地球赤道走了7.5圈。
师：光在真空中光速最快，在空气中稍小些，在水中是在真空中传播速度的3/4，在玻璃中是在真空中传播的2/3。说明了什么？
生：光在不同的介质中传播的速度是不同的。

师：知道了光速后，人们又利用光制造出了测量长距离的直尺“激光测距仪“。阅读67的内容，增加对光速应用的了解。
反思8：关于光速，对于学生来讲又是一个比较抽象的内容，为此我力求用简
单流畅的语言，用生动的故事，用对比的手法来描绘出光速这一个抽象概念，从而帮助学生理解和记忆。事实证明简单的授课式，只要老师能够深入浅出的讲解清楚，就算是短短的几分钟学生照样能够学的轻松而愉快。
师：今天我们这节课围绕什么展开的？你今天学到了什么？请概括主要内容。
反思9：学生通过自己概括交流，进一步巩固所学的知识，也锻炼了表达能力。
反思10：这次《光的直线传播》的教学，启迪我对课堂教学过程的重新思考:
1．课堂教学应该是不断激发学生兴趣，促使其探究发现的过程。学生只有积极性真正调动起来,才能够保证他们学习过程的持久和高效性，才能真正成为一个主动的、积极的知识探究者。而作为教师的我能够做的是积极为学生创设一种探究的教学情境,引导学生去发现，当学生观察专注、思维活跃时,就能够从中获得知识，锻炼能力。
2．课堂教学也是一个师生共同参与体验的过程。学生只有在课堂上亲自参与，亲身体会,知识才能弥久不忘，方法才能驾轻就熟。而老师若也和学生一起参与讨论，就能够从情感上得到更好的交流，促使师生共同成长，最终达到双赢的良好局面。
3．课堂教学也是老师不断锤炼自我，锻炼教学能力的过程。每一节成功的课堂需要我们做好充分的准备。这就要求我们对各个环节都有充分的考虑：课文的引入要简洁明了，有启发性，能引起人的思考；中间的内容条理要清晰，过渡语句要自然；明确学生需要了解和掌握的重点和难点，详略安排得当，方法采取恰到好处，从而使他们接受的更好。当然这些需要我在平时的工作中更加注意用词的准备性和精确性，养成良好的习惯，并能够多思考多实践多研究课程，从而使自己课堂驾驭能力更上一层楼。
总之前面的道路还很长，对于我而言，努力钻研是根本，眼观六路耳听八方是发展方向，多思考，多实践，胆子要大，心要细，多去尝试。相信只要自己努力，教师这条路会越走越好。  
