拼读教学法在小学英语教学中的探索

常州市浦前中心小学  张惠芬

英语新课程目标倡导学生掌握学习策略，包括情感策略、调控策略、认知策略和交际策略等。在小学英语启蒙阶段，为了帮助学生形成良好的认知策略，教师应充分利用学生的语音和口头模仿能力方面的优势，通过创设真实的语境开展语言教学活动，帮助学生初步形成英语思维，培养他们良好的语感和纯正的语音语调，激发学生对英语学习的浓厚兴趣和利用英语进行交际的内在欲望。

译林版牛津小学英语教材贴近学生的生活，词汇量大，语言丰富，注重拓展学生的英语知识面，提高学生的英语交际能力。但由于在英语启蒙阶段不进行音标教学，许多教师不重视单词发音规则的渗透教学，所以在学英语的过程中许多学生对英语构词和拼读规则缺少认识和理解，经常出现象把“kite ”读成“kate ”、把“big”写成“dig ”这样的错误。 我认为在英语启蒙阶段应注重英语读音教学, 使学生掌握语音规则, 轻松学习。常州市教研室英语教研员胡澄宜老师提出的“英语韵律歌谣＋拼读教学法”有效地解决了这一问题。

一、通过演唱chant，让学生感悟英语构词和拼读规则。

课堂教学是小学生掌握英语的主阵地，所以研究小学生英语知识在课堂教学中建构的过程尤为重要。根据小学生活泼好动、喜欢唱歌的特点，我们用“英语韵律歌谣＋拼读教学法”，发挥汉语对英语学习的正迁移作用，利用学生汉语拼音的直呼能力，结合英语单词教学对学生进行拼读和认读能力的训练，在以演唱Chant和竞赛为主的拼读训练中，使学生汉语拼音的直呼能力向英语单词的拼读能力迁移，帮助学生发现英语的构词和拼读规律，提高学生单词的认读能力，培养语感，并指导学生科学地记忆单词。例如：

A，A，it’s a lake.             
It’s a lovely lake.              

Lake, lake, a lovely lake.       

We are at the lake.  
A, A, it’s a cake. 
A, A, it’s a date. 
A, A, it’s a lake.
A, A, it’s a tape.

在学生学唱Chant时，我们用英语拼读教学法渗透符合读音规则的单词的学习，使学生在歌唱和有节奏的诵读中不知不觉地识记英语单词，发现英语构词的规律，活跃课堂气氛，提高学生学习的兴趣，把师生从枯燥的语言知识的讲解和死记硬背的学习模式中解脱出来，使学生把识记单词和学习语言有效结合，符合学生的认知规律，弥补了教材的不足。

二、由浅入深，循序渐进，让学生通过规则学习体验成功。

根据学生的年龄特点和学习能力，我们从规则单词入手，逐渐向句子学习过渡。由浅入深，循序渐进，让学生掌握拼读单词的规律，并能体会学习英语的轻松愉快，在学习中体验成功，享受学习的快乐。

１．开音节单词：教学五个元音字母带出的相对开音节单词，直接借鉴汉语拼音的声母与元音字母拼读，特别注意引导学生感知并归纳单词中字母的组合规律，如lake，kite；学生有了一定语音基础后，再学习五个元音字母带出的绝对开音节单词。每课时都可以让学生根据发音规则自编单词并朗读。

例如：根据例题写出五个符合规律的词

name   　　    a  e          a  e    

2．学闭音节单词：学习闭音节单词前，首先应确定学生已经能非常熟练地朗读开音节词，以免与闭音节词混淆。五个元音字母引出的闭音节单词分三课时学习，教学时，教师要注意引导学生自己归纳读音规则，根据规则自编单词朗读，加深学生的印象。教学一阶段后，应加强巩固练习，使学生在辨析朗读单词的过程中牢固掌握读音规则。

例如：朗读学过的单词，仿例写词并朗读：

　　 cat  dad  can                         

red  pen  yes                    

big  his  pig                    

dog  box  hot                   
bus  sun  mum                   

3．学习常见的有规则的字母组合的单词：

教师可以把学生近一两年将要学的单词归类，选有规则的字母组合词编成chant（教师可以参照《易捷儿童韵律英语》），让学生在诵读过程中发现规律并及时总结，使学生掌握规律，扩大词汇量。例如:

Pea , pea , it’s a pea .

It’s a little pea .

Pea , pea , a little pea .

I like a pea .

Goat , goat , a funny goat .

Coat , coat , so long so big .

Boat , boat , a nice boat .

Goat , goat , it’s in the boat.

４．学习系统的英语情景会话：用译林出版社的《牛津小学英语》教材，结合《易捷儿童韵律英语》进行教学，注意让学生在学习的过程中运用英语拼读法朗读和记忆单词。
(1) 日常交际用语:

在学生学习“Good morning/afternoon!”“How are you ?”等歌谣时，通过情景引出所要学习的语言，结合《易捷儿童韵律英语》中的歌谣，学生在韵律声中，唱唱，演演。（个别单词如：fine ,well,学生通过读音规则，已能直接朗读单词，更提高了学生的学习自信心。）

（2）数字儿歌与生活的联系：

在学习了《牛津小学英语》3A第八单元时，学生已掌握了数字1~8，第八单元是学生生活中的日常活动，有机地结合数字与生活，学生更有兴趣。例如：

One , two , go to the zoo .

Three , four , go to the door .

Five , six , go to the sea .

Seven , eight , go to the lake .

Nine ,ten , go to the bank .

（3） 情景会话中知识的拓展：

学生在学习水果后，听到与自己生活紧密联系，而且是自己喜欢的物品时，联系自己的切身实际，不仅能用水果，用学习过的颜色，衣服，学习用品，而且还能用在根据发音规则学习的单词改编儿歌，学生的学习能力随着拼读教学相应地得到了提高。
（4） 向课外延伸英语学习氛围

充分利用教室的前后黑板，前面的黑板写关于每日信息，如天气、日期、季节，或学生喜爱学习的单词，有针对性的是学生能根据发音规则自己拼读，教师作适当引导；后黑板上结合教学内容写学生能诵读的儿歌。作为课堂教学的补充和延伸，丰富学生的英语学习。

几点注意事项：

１．在拼读单词时，教师要鼓励学生大胆试读，读正确后，教师要及时鼓励，让学生的学习积极性和兴趣高涨和保持，在这个过程中体验成功，树立信心，培养能力。

２．每课时应紧密结合chant进行教学，鼓励学生用模仿、替换单词、查字典的方法，编出自己喜欢的英语韵律童谣，创设新的交流语境，让学生自己动脑、动口、动手，培养创新精神。教师还要把chant中的词组和句子认真地教给学生，使学生能及时积累词汇和语言，避免课堂学习内容单一。

３．由于学生没有学过正规的英语字母书写，开始学习时可以让学生用汉语拼音来写英语单词，目的是了解学生是否掌握拼读规则，以后可以结合唱chant教学字母的发音和书写。

４．教师应及时检测学生的学习效果，并根据学生的学习信息反馈调整教学内容和方法。

三、分析数据，即时反馈，提高学生的英语学习能力。

我们在两个班级94名学生中进行了教学实验，发现把字母、单词和韵律歌谣结合起来教学，符合儿童的年龄、心理和生理特点，容易激发学生的学习兴趣。借鉴汉语拼音对英语单词学习的正迁移作用来拼读单词，学生觉得学习英语很容易，在体验成功的同时，培养了学习积极性和主动性，提高了学习能力。以下是两道相对开音节学习检测题的有关数据： 

（1）在“仿例自编单词”的题目中，两个班共有84人全对，占总人数的89.4%；学生一共写错９个单词，自编单词的正确率是98.1%。

（2）在“圈出所听到的单词”的题目中，有85人全对，占总人数的90.4%；学生一共选错9个单词，正确率是99.4%。

 我们对学生的答题进行了分析, 发现一些问题: (1) 大多数学生掌握了元音字母及其在相对开音节中的发音，有几个学生分不清元音和辅音（韵母和声母），写错单词，如：yaoe 、eame 、saoe。经过调查，写错单词的学生汉语拼音基础比较差。有些学生写的单词没法拼读，如 qate 、lawe ，教师可以让学生换字母重写，尽量避开字母“ｙ、ｑ”等。(2) 学生拼读单词的练习量还不够多，虽然基本掌握拼读规则，但直呼单词的能力很弱，在以后的教学中我们加强了拼读训练，学生拼读直呼的能力提高了很多。(3)随着学生学习内容的增加，一些学习能力较弱的学生在拼读单词时相互混淆，反应较慢。教师在课后应适当辅导，帮助学生提高。

经过一个阶段的实验，实验班的学生英语学习的能力明显增强，对英语单词的构成和发音的规律掌握较好，在英语学习过程中反应敏锐，记忆力强，英语语感好，比对照班的学生有更多的学习兴趣和自信心。英语拼读教学法为学生今后的学习打下了坚实的基础。
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