校本研修：促进教师的专业成长

　　随着上海二期课改的全面实施，提高教师实施新课程的能力与水平成为当务之急。校本研修的兴起为学校提高教师专业能力指出了一个方向。各区县、学校也正如火如荼地开展着这方面的工作。以下是讲座中节选的青浦区实施校本研修的方法和静安区总结出的校本研修的基本环节进行介绍。

学会对话是进入校本研修的门槛

　　主讲人： 

　　郑少鸣 上海市青浦区教师进修学院院长  特级教师

　　姜　虹 上海市青浦区教师进修学院副院长

　　朱连云 上海市青浦区教师进修学院教科中心副主任

　　郑少鸣：校本研修要落到实处，必须要关注一些细节、技术和具体的方法。从实践来看，学会对话是进入校本研修的门槛。

　　朱连云：学会对话，首先是要学会与自我的对话，经常不断检视和反省自己的行为，改善自己的个人理论。其次是学会与同伴的对话，开放自己的心胸，经常与同伴切磋技艺，相互学习。再次是学会与理论的对话，勤于学习，避免盲目。最后是学会与实践的对话，咬住实践中的问题，连环改进。

一、学会与自我对话

　　姜　虹：我觉得教师要学会与自我对话，关键是要学会反思。一是关注常态课的教学质量，跳出自己看自己，换个角度让自己更为客观地判断自己的教学成效。二是关注自己日常的教学生活，经常审视自己的教学状况，让反思成为自己的日常行为。这里有几则案例，能给大家一些启示。

　　案例1：青年教师课堂实作研修纪实表。

　　案例2：语文课堂教学自我评价表。

　　（略）

　　在常态下，教师应养成对课堂教学的检视反思。观看自己的教学录像，全景扫描，微格分析。

二、学会与同伴对话

　　郑少鸣：当局者迷，旁观者清。教师要获得更好的专业发展，必须重视同行的智慧，学会与同伴对话。

　　朱连云：学会与同伴的对话，我觉得要做好以下几点：公开自我，让同伴听自己的课；与同伴建立适当的专业支持关系；将自己融入公开的交流与讨论；不断在观摩中汲取同行的智慧，在分享中学会分担。

　　姜　虹：公开自我是学会与同伴对话的第一步，我们需要有跨出这一步的勇气。

　　案例：青浦一中的校本研修。

　　学校为教师提供外出听课学习的条件，要求教师回来后写出心得体会，与其他教师交流。在听课时，教师还应结合自己的教学实际，思考自己教学中遇到的问题，写出改进方案，与学校教师交流。最后，将改进方案落实到自己的教学中，开放自己的课堂。

　　郑少鸣：与同伴建立专业支持关系，可以使自己的专业发展获得经常性的支持。如建立师徒结对，跨校带教；通过与教学经历相仿和志趣相投的教师自主结对，或者是同一研究课题的跨学科、跨年段，甚至跨校的自主结对。

　　朱连云：与同伴建立正式的或非正式的专业支持关系固然是重要的，但学会与同伴对话，关键是将自己的思想融入到公开的交流和讨论中。白鹤小学的语文教研组在这方面进行了有益的尝试。

　　案例：白鹤小学针对教研活动教师缺乏交流和讨论效率不高的现状，进行了探索。首先，建立“课堂教学问题信息卡”，培养和激活教师的问题意识。信息卡分“我的问题”和“学生的问题”两栏，作为教师备课本中的活页，由教师课后填写。然后，教师对问题进行梳理和协商，生成共同话题。接着，采用“研修纪实表”，帮助教师观察分析事实，做到言之有据。学校还建立了反馈会议共同遵守的规则，营造和谐向上的研修氛围。（具体内容略）

三、学会与理论对话

　　郑少鸣：教师在教学实践中要避免盲目的跟从，避免同水平的重复，就要依靠专业理论的引领，这就是要学会与理论的对话。要学会与理论的对话，教师就要学习。首先，要学会与文本的对话，研究课程方案和课程标准，研究教材以及各类教学资料，养成做研修笔记的良好习惯。其次，要学会同专家对话，与有丰富经验的教师、教研员、课程教育专家对话，把自己的教学实践及体会与专家的理论作对接和辨析，实现从行为到理念、实践到理论的提升。

　　姜　虹：这里我们为大家提供一个案例。

　　案例：奇星幼儿园相约教研。

　　在奇星幼儿园进行多元智能理论的实践与研究过程中，教师要对每一位幼儿作好观察记录。小姚老师虽然尽力记录，但效果不理想。于是她在园内发出第一张“相约教研”邀请。园内有经验的教师收到邀请后给了小姚老师很多帮助，为她提供了丰富的记录方法，共同探索观察记录的途径和方法。小姚老师获得了进步，但并没有止步，她再次出击向园外教师发出邀请，请教研员、教育专家来园研讨，开展以课例为载体的分析研讨活动，对教学理念和行为进行剖析。在一系列“相约教研”的活动中，小姚老师获得了突破，掌握了观察记录幼儿多元智能的方法。

　　从上面这个案例中，我们知道了“相约教研”是一种很好的与理论对话的方式。当然，与理论对话的方式还很多，如组织读书会，开办理论研习班，组织教育论坛等。关键的是教师要在自己的实践中化理论为自己的智慧和德行。

、学会与实践对话

　　郑少鸣：确实，学会与理论对话可以提高校本研修的质量，但是所有这一切如果不在反复的实践中加以内化，形成教师自己的认知和行为习惯，那么专业成长的品质也许会降低。因此，要学会与实践对话。

　　朱连云：与实践对话的具体策略与措施是：（1）问题引导：以实践为中心，不断使日常教学工作问题化，而后解决，连环改进。（2）差别推动：不断促使每个教师在各自能力极限的边缘处实现突破，打造学习型的实践共同体，通过任务分解、责任分担、专业关怀、合作互动，实现能者领跑，全员参与，共同进步。（3）技术支持：进行研修技能的研究，促进群体内的有效沟通。如怎样公开自我，如何倾听与回应，如何进行分享和分担等。（4）行为跟进：在看清楚、想清楚的基础上做清楚，关注个性多彩的实践智慧。

　　案例：珠溪中学物理教研组课例研究。

　　下面是珠溪中学物理组进行研修的片断：

　　问题引导——唤醒改变现状的自觉。

　　面对二期课改的要求，有位教师提出“最重要的是让学生坐下来用心听”。那么，怎样让学生用心听呢？有人提出创造适当的情境能提高学生的学习兴趣。但是，抽象地说“情境”，不免流于空泛，于是谭老师提出由她来上“滑轮”的内容，大家围绕这堂课来进行具体研讨。

　　差别推动——有话可说，引发异质讨论。

　　两天后，谭老师拿出了“滑轮”的教学设计，教师们针对情境这一共同话题，表达自己的想法和理解，试图形成一个更好的教学方案，把课上得更好。

　　行为跟进——教案不能复制效果。

　　接着，教研组的教师观摩了谭老师的课。教案不错，但上课的效果似乎并不像教案那样清晰。经过一番问答、争论，大家最终将问题进一步聚焦于：创设怎样的情境既能使学生有兴趣，又能促进学生理解概念?并一致认为，谭老师应该再上一堂课，使讨论中的设想、建议等与真正的课堂发生交互作用。

 校本研修的几个基本环节

　主讲人：

　　张人利  上海市静安区教师进修学院院长

一、 确定研修主题

　　研修主题可以分为两类：第一类是比较综合的、出现得较多的研修主题，表现形式为以课堂教学为载体，集体备课、上课、听课、评课、再备课。它的价值取向是多元的，涉及到教学理论、教学方法和手段，也涉及到信息技术与课程整合等。第二类是在二期课改的背景下，以本校学生、教师的实际情况为基础，确定校本研修主题。它一般是从问题到主题再到课题，建立起紧密联系课堂教学的研修课题。这种研修课题比较明确、单一。我们认为这两种研修主题应该并存，而第二种研修主题对提高校本研修的有效性更为有益。

　　案例：上海市静安区教育学院附属学校在推行“绿色学业”的过程中，遇到了新问题——学生的空余时间如何玩？目前的现状是学生不知道怎么玩，而学生家长怕学生出事不让学生玩。针对这样的问题，年级组就确定了“如何玩得有意义，玩得快乐”的研修主题。

二、 确定研修目标

　　校本研修的目标可分为直接目标、近期目标、长远目标。

　　案例：静安区教育学院附属学校对思想品德课进行研究，得出的结论是应该根据国家制定的课程进行教学，但由于学生生活经历的不同、本身教学内容的时效性等，学校可以使用部分教材，也可以不用。在这种情况下，确定课的主题很关键。因此，学校进行了一次公开的校本研修活动，把它的直接目标就定为“梳理教学专题确立的要素”，近期目标定为静安区教育学院附校与爱国学校合作，探究如何提高研修活动有效性，远期目标定为提高教师专业化水平以及实施新课程的能力。

三、确定研修人员及任务

　　校本研修应是一种开放的活动，它的资源和人员都应该是开放的，不应局限于一个学校。学校与学校之间应该互相合作，不但学校教师搞研修，还可邀请相关专家参与校本研修，甚至还可以在异地搞校本研修。也正因为这样，研修人员是多种多样的，可以是来自一线的实践者，也可以是专业研究人员组成的团队。在确定研修人员时，要充分开发和利用教师与教师的差别、专家与教师之间的差异资源。

　　如何确定研修任务呢？主持者或者设计者要对参与研修的人进行分析，分析参与的教师到底关注什么、缺少什么。主持者还应对全过程的持续性、有效性负责。参与者也应该有任务，研修的主题应该事先知道，并明白要准备些什么，包括想提的问题、需要收集的资料。引领人员也应该明确任务。

四、 设计研修问题

　　校本研修有各种组织形式，讨论式是主要形式之一。在这种形式下，主持者的问题设计对研修的成败至关重要。设计的研修问题要在教师最近的专业发展区内，而且有层次性和逻辑结构。

　　案例：在一次校本研修活动中，主持者设计了四个较有层次性和逻辑结构的问题：在确定教学专题时遇到过哪些困难？反思自己的教学历程，以前的教学专题是否都受学生欢迎？为什么有些专题受学生欢迎，而有些不受学生欢迎？在选择专题时，怎样去贴近学生？

五、 确定研修形式

　　校本研修的形式应该是多种多样的，可以是听课、说课、评课、研讨、访谈、听讲座、看书学习等。形式是为目标服务的，校本研修的组织者要考虑何种形式能为目标服务，为我们的教师服务，也有必要为教师创设良好的研修氛围。

　　案例：听课、说课、评课是使用最多的研修形式。静安区新江宁小学举行了一次小学语文写作的公开研究课，课题为“小鸭子得救了”。课后所有听课教师进行了研讨，教研员进行点评，最后执教教师进行现场反思。（案例，略。）

六、 调控研修过程

　　在研修活动中，有很多是预设的问题，但也常会有生成的问题产生。因此，主持者要有驾驭的能力。我举例说明：有一次讨论初中历史的复习课，这堂课的内容是分析中国历史上各个朝代如何走向辉煌而后走向衰败，要小结它的很多原因，其中涉及了很多经济和政治问题。其中，有位教师提问：过去我上过类似的课，有学生说我们现在社会上也有腐败现象，要如何处理？这个问题是主持者没有预设到的问题。主持人还是作了回答：我们的社会正处在高速发展的时期，但是社会上还是出现了不少不良现象，例如贪污腐败，同学们20年后就是社会的栋梁，完善国家的社会制度，抵制这些不良现象，将是你们义不容辞的责任。主持人的回答是充满智慧的，对研修过程起到了很好的调控作用。

七、 进行活动归纳

　　校本研修的支持者有必要对活动进行小结，当然也有可以请专业引领人员小结。我们以静安区的“新德育研修”为例说明。

　　案例：活动总结——教学专题确定的要素。

　　 ①依据德育课程标准；②贴近学生生活实际与思想基础；③与当前社会发展热点问题相结合；④专题名称符合学生年龄特征；⑤一般讨论：隐性的优于显性的、设问型的优于结论型的、“切口小”的优于“切口大”的。

八、 进行活动反思

　　参与研修的人员、研修的主持人都应进行反思。作为支持者应该反思本次活动是否达成了预定的目标，是否解决了问题，对活动过程调控得如何，对生成的问题解决得是否妥当，整个活动中是否调动了教师的群体智慧。参与人员需要反思，反思自己获得了什么，在以后的教育活动中怎么跟进。

原文载于：现代教学 第200611期 

