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政治课探究性教学初探
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内容摘要：探究性学习中应注意的问题    实现网络与政治课程的整合       评价标准应灵活

探究性学习的基本特征可以概括为“活”和“动”两个字。“活”一方面表现为学生的积极性和主动性，另一方面表现为学习活动的生成性。教室里实际所发生的一切不可能都由教师所预设，学生的思维常常迸发出令教师意想不到的智慧的火花；“动”表现为学生真正的动手操作、动眼观察、动脑思考。 
一、探究性学习的实质

1、 探究的科学态度与方法

本次课程改革的核心目标是实现课程功能的转变，就是要改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得知识与技能的过程成为学会学习和形成正确价值观的过程。实现这样三位一体的课程功能，探究性学习是一个比较理想的载体。好的探究性学习活动，通过富有启发性的问题、或能激起问题的事物或现象，驱动学生积极主动地进行观察、实验、收集事实证据、提出和求证假说、做出解释等建构知识的活动，通过交流、辩论，使学生不仅能扩展自己对知识的理解，而且能提高质疑、推理和批判性地思考地理现象的能力。通过“做”科学，学生既能学到知识，又能掌握科学的思维方法，同时形成正确的科学态度，真正体验政治科学之魅力。

2、教师应当是“向导”而不是“看守”

教师在探究性学习中起什么作用？许多人感到探究性的课堂很不好控制，尤其在网络环境下，而我认为：首先，如果认为课堂的一切都要在教师的掌握之中，教师失去对课堂的控制就意味着教学的失败，这就涉及到观念转变的问题了。既然探究性学习是学习者自己理解和发现世界的过程，教师的角色就应该是这种过程的促进者和引导者。因此，探究性科学教学需要从根本上重新考虑教师和学生的关系。如果我们承认学生是有思想、有头脑的活生生的人，而不是一个由教师操纵的机器，那在课堂上要刻意谋求的就不是控制课堂，而是如何引领学生探索知识的奥秘，这就是人们常说的对于学生来说教师应该是向导而不是看守；其次，科学探究真正要强调的是“动脑”，学生肢体上的“动”、嘴巴上的“动”，最终都是为了更好地、更积极地投入思考。从这个意义上说，就是“行动不如心动”。一个富有启发性的问题、一个针对性强又富有挑战性的任务提出后，课堂上可能很寂静，但此时学生的头脑也许“动”得是最激烈的。

3、 探究性活动具有设计性 

探究性教学实际上是一种精心设计的教学活动，不过这样是不是会与探究性学习的开放性、自主性、生成性相矛盾？教学活动被“精心设计”之后，怎么能保证“开放性”、“自主性”和“生成性”呢？这似乎有矛盾。但实际上，不管是问题的“开放”、学生的“自主”，还是课堂上教与学的“生成”都不是目的，我们最应该关注的应该是教室里实实在在所发生的学生的学习活动，我们最终所追求的也正是学生学习活动的质量。因此，我们不仅要关心课堂“开放得如何”与“生成得如何”、学生“自主得如何”，还要计较课堂是“如何开放”与“如何生成”的，学生又是“如何自主”的，更不能不管课堂“开放了什么”与“生成了什么”、学生“自主学习了什么”。因为新课程所提倡的科学探究性学习承载着科学知识的掌握、科学探究能力的发展、科学精神和科学思维习惯的培养等多重任务。正是这样的任务决定了“探究性教学实际上是一种精心设计的教学活动”。

二、实现网络与政治课程的整合

1、网络环境下的学习由浅入深

学生在自由的环境里自主探究学习也有个适应的过程，在初始阶段，学生自主探究学习的能力还不足，可以给学生一两节课时间来适应新奇的学习环境、学习方法，知识性学习目标降低一些，但要加强教师的指导、监控，要设定明确的任务，包括最终的任务和阶段任务，要提供学习帮助工具，如任务模板、学习技巧指导、小组协作技巧等等，可能的话要利用硬件技术来监控学生的学习，另外还可以提供一些激励措施，这些都是需要的。在高级阶段，学生渐渐适应了这种环境，已经有了很高的学习自觉性，这时就可以让学生以自主探究学习为主，但学生为主体并不等于取消教师，教师要适当地引导、启发学生概括，或是在主题网页中列出简略的提纲，显示知识体系，学生才能有的放矢地进行学习，从而取得好的教学效果。

2、 选择有价值的内容让学生探究

探究式学习在贯彻中遇到诸多问题，一方面教材中如何真正体现这一新的理念，一方面如何在有限的课时内完成探究过程，还有教师如何给以恰当的引导。教师要明确哪些知识是适宜学生探究、需要学生进行探究的，或者说对哪些知识的探究是有价值的，然后根据这些知识为学生提供真实的问题情境，让学生去探究。在此时间确实是一个重要的问题，因为探究学习的确需要更多的时间。然而，在这个问题的理解上普遍存在误区，那就是我们往往是静态地、孤立地计算探究性学习所花费的时间，而没有考虑学生真正掌握知识为日后的学习所省下的麻烦。事实上，从学生真正理解的角度来计算，在难点、重点上多化时间探究是值得的。因此，在探究性学习的选题上，我们不可能也没有必要将所有的内容都设计成探究性的，我们应该选择对于政治学科来说具有核心和基础地位的那些概念和规律性知识，例如经济生活中价格、基本经济制度、市场经济等知识，因为学生真正理解了这样的知识，就等于掌握了政治学科知识的主干，形成了扩充和扩展自己知识结构的能力。在这样的知识的学习上，多花一点时间是没有多大争议的。

3、开阔学生眼界，增强学生的批判与理解能力

在网上，有关政治的信息资源非常丰富，在信息收集、处理和利用的所有阶段，批判性地处理信息是政治信息素养的重要特征。对信息的检索策略，对所要利用的信息源、对所获得的信息内容都能进行逐一的评估。在接受信息之前，会认真思考信息的有效性、信息陈述的准确性，能够识别信息推理中的逻辑矛盾或谬误，识别信息中有根据或无根据的论断，确定论点的充分性。这些素养的形成不仅要通过计算机技能训练来培养，还要通过加强政治科学分析思维能力的训练来培养。

4、创造学生表现的机会，培养自主学习的能力

在网络环境下的学习是以学生为中心的，学习是个性化的，能满足个体需要。然而，要使学习具有创造性和生产性，除了学习者个人要学会在数字化的情景中独立思考、自主发现学习外，学习者之间的协商与合作也是必不可少的，为此，课堂中要借助信息化环境下内容丰富、多媒体呈现、具有联想结构的特点，创设情景（包括自然、社会、文化、各种问题情景以及虚拟实验环境），培养学生积极参与、不断探索的精神，认真观察、多角度思考问题，掌握科学的研究方法，并创造机会，让学生运用语言、文字表达思想观点，形成个性化的知识结构，并借助信息工具平台，尝试创造性实践，培养学生信息加工处理和表达交流能力。如，以高中思想政治课《文化生活》第三课文化多样性与文化传播中第一框题世界文化的多样性为例，可把班内同学按自愿的原则分成几个学习小组，分别从民族分布、饮食文化、传统服饰、体育、音乐、宗教、节日、民居等方面介绍来了解民族文化差异，感悟文化的多样性。培养他们获得信息、选择信息、创造信息的能力和合作交流、沟通表达的能力。

三、改变评价标准

1、以学生的学习能力为标准

网络教学中更重视的是学生怎样学习，而不是教师怎样教授，网络教学的中心是学生而不是教师。网络教学中教师是不可能完全控制学生的，学生可以根据自己的需要进行学习，学生之间的交流是自由的。网络教学中教师的作用主要是组织、开展网络教学，并以作业评价的方式去帮助学生，至于学习的步调、方式等则由学生本人决定。如果通过这样的教学环境和教学过程，学生的学习热情被唤醒了，学习能力提高了，那么，我们的教学也就成功了。

2、注重探究的实质而非形式

人类与生俱来具有探究的本能，探究的过程是由一个人的好奇心、求知欲或要理解观察到的内容、解决一个问题的热情所驱动的。不应该神话科学探究，我们没有必要纠缠一堂课是否完整地经历了探究的几个环节，在每一个环节学生是否达到了自主探究的程度；也没有必要刻意去追求学生在程序上、形式上是否重复科学家发现的过程，我们真正关注的是学生的“学”。如果探究的环节都有了，探究的程序也都走过了，科学家的样子也做得像模像样了，学生的学习却仍然是机械的而不是有意义的，那样的探究又有什么真正的价值？所以，在网络环境下进行探究性学习，我们必须更注重的是，学生在课上学到了什么知识，受到了什么启发，而不应该仅仅是为了形式上的需要。

3、存在课堂“不完整”的可能

熟悉中小学教学的人都清楚，尤其是那些所谓的公开课、示范课，教师们除了要使用多媒体等现代化教学手段外，另一个很重要的方面就是要处理好教学各个环节，既要有引人入胜的开头，又要有高潮迭起的中场，还要有画龙点睛的结尾，少了哪一个环节都不行。许多学校领导和教师在评价一堂课的好坏时，看的往往也是这节课各个环节是否具备，“起承转合”是否连贯。因此，许多教师在上示范课时，往往会在每一个教学环节上精雕细琢。这种追求形式、刻板僵化、面面俱到的课堂教学评价模式使教师在课堂上难以真正聚焦于学生实际的学习生活、也很难保证教室里师生互动和生生互动的质与量，不利于教学创新。网络环境下的政治探究性学习是一种新型的课堂教学模式，如果学校允许课堂“不完整”，教师们自主创造的空间会更大，同时也有利于处理好探究性学习所需时间与课时的矛盾。
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