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营造以学生为主的教学情境，让学生成为课堂主人
——《关爱你我生命安康》的教学反思
常州兰陵中学            高 颖
古罗马教育家普鲁塔克曾指出：儿童的心灵“不是一个需要填满的罐子，而是一颗需要点燃的火种”。建构主义理论也认为：学生是主动的、积极的、能动的知识建构者，而非知识的被动接受者，理所当然地应处于教育过程中的核心地位。
在当前新课程下，我们的教学应该以学生的学习为基础，为学生的学习和发展服务，做“平等中的首席”，使学生在学习的过程中，学会学习，学会创新，从而促进学生全面发展、自主发展、生动活泼地发展。
那么如何最大限度地让学生参与教学，发挥其主观能动性，真正使其成为课堂主人呢？我在实践中的体会是：要以学生的实际需要为出发点，以帮助学生解决生活中的实际问题，促进学生全面发展为根本目标，从而创设合理有效、引人入胜的学习情境，把课堂学习的主动权还给学生。
案 例
八年级21课 “关爱你我生命安康”包括“保护自己”“当危险发生时”“关爱他人”三个活动主题。围绕“怎样关爱生命健康”这一中心，按照“保护自己→关爱他人”与“日常保护→危险对策”的思路。

教学过程中，我打乱了教材编排，重新整合了课程资源，以下是一个简要的教学过程。
1、情境辨析
针对校内暴力，以录像《面对勒索》为媒体创设学生主动探究的活动情境。目前学生对校内勒索的事件都很敏感，因此很容易引起学生对事件的关注程度。另外有些学生面对勒索缺乏相应的自我保护意识和能力，通过这个事例引入新课，可以有效地帮助学生解决身边的实际问题，具有较强的针对性和实效性。

2、维权连线
    引导学生说说生活中有哪些现象在侵害着我们的健康成长？联系学生自身实际，让学生说出身边侵害我们合法权益的事，引导学生在探讨过程中逐步认识到自我保护的重要性。

3、联想空间

出示杭州一位9岁女孩琪琪被歹徒绑架的故事，要求学生展开想象的翅膀，大胆设想一下故事会如何发展下去？从事例出发，组织学生讨论，面对侵害自身合法权益的时该如何进行自我保护。

4、超级辩一辩
介绍南通14岁男孩任某与歹徒殊死搏斗而死亡。讨论他的行为值得提倡吗？ 
通过辩论，懂得青少年既要敢于同违法行为作斗争，更要善于同违法行为作斗争。因为生命只有一次，我们要珍惜生命和善待生命。

5、艰难抉择
回到录像《面对勒索》，让学生充分展开想象，分析学生面对勒索可能会采取哪些策略并可能会导致怎样的后果？通过组织学生从分析不同的应对策略导致不同的后果入手，来分析其利害关系，从而明辨是非，最终引导学生认识到增强自我保护意识和能力重要性。
6、自我保护论坛
创设“陌生人敲门”、“有人跟踪”、“意外骨折”、“突然地震”等情境，让学生自由选择进行探讨，互相交流自我保护的方法。活动旨在通过活动提高学生观察能力，提高学生对非法侵害的防范意识；培养学生在与非法侵害做斗争中懂得应坚持以尽量减少伤害造成的损失为根本宗旨，以保护自我免受进一步侵害为最高原则；让学生掌握和提高自救的知识和能力。
7、自我保护金点子
让学生在自我总结知识的基础上，将所学、所感、所悟的心得创作成自我保护的诀窍进行现场交流展示或课后发邮件给教师，最终实现教学效果的情感升华。
整个教学过程的突出特点是精心创设情境，极大地激发了学生的学习兴趣和求知欲，让学生积极主动地探究；通过教学使学生在具体情境中实践体验和操作，使其在活动中初步掌握一些基本的自我保护的技能，具有较强的教学实效性；重视引导学生大胆设想，使其创新性思维得到充分发展，使学生真正获得了自主学习的成功乐趣 。教师在课堂教学过程中，始终是以“平等中的首席”身份出现，不仅注重了学生的体验，调动了学生的积极性，而且还激发了学生的思考，提高了学生的学习能力，可以说把课堂学习的主动权真正地还给了学生。

“以学生为主体”的课堂教学，要求我们要充分尊重学生，用发展的眼光看待学生，创设一个适合他们主体性发挥的教学情境。
1、 营造融洽和谐的课堂气氛
融洽和谐的课堂教学气氛是促进学生自主学习、主动发展的关键所在。苏霍姆林斯基讲过：“如果教师不去设法在学生身上形成这种情绪高涨、智力振奋的内部状态，那么知识只能引起一种冷漠的态度，而不动情感的脑力劳动只会带来疲劳。”为此教师要把教学看成是与学生平等相处、共同探究的过程，尊重、信任学生，与学生建立起一种平等、民主、和谐的关系，为学生营造一种生动活泼的教学氛围以及宽松的教学环境，为学生提供自我展示的机会，让学生能够主动地学起来。

在这节课的七个环节上，教师仅仅充当的是“导演”的角色，创设一定的教学情境，让学生独立思考、自由选择与畅谈。教师的平等参与不仅加强了师生间的亲和度，而且对学习重点有效地进行点拨和引导，增加了学生的学习深度和广度。
二、关注学生的需要和兴趣
一个不了解学生的教师，也许能做到课堂讲授得正确无误，但是很可能使学生陷于无动于衷或反感的情绪中，一无所获，因为教师缺乏对学生的了解，不关注学生的需要，就无法引起学生的积极性。我们的课堂只有把握学生思想动态，了解学生的内心世界，才能很好的落实教学的目标和任务。
在本课导入的情境设计时，一开始选择的是震惊一时的“蓝极速”网吧纵火案。但仔细琢磨就觉得这一案例时间上离学生太远了，而且课前也了解到，网吧问题不是所有学生生活中最为关注的事，他们最为关注的还是来自校园暴力的侵害。如果用“蓝极速”网吧纵火案作为导课素材难以迅速激起学生对问题的关注，也难以帮助学生解决实际问题。后来就选择了容易引起学生关注的校园暴力的侵害。

再有在“自我保护论坛”这一环节，创设学生不幸骨折或遭遇地震灾难了的情境，帮助学生掌握必要的保护和处理方法并进行现场的模拟演练。

课堂只有从学生的需要和实际出发，把生活引入课堂，才能激活学生的内驱力，在宽松的氛围中教学，在愉悦的氛围中消化巩固知识。
三、重视学生的情感体验。
思想品德教学的目的是要促进学生形成正确的思想和高尚的道德品质，因此，不能只局限于讲授或讨论有关知识，而要不断创造条件，促进学生的道德践行，丰富学生的情感体验。
在组织教学内容时，要有意识地选择学生生活中的冲突情境，选择带有冲突的问题，把学生带到冲突的情境中，思想冲突的解决过程也就是学生的成长过程，在面临冲突时做出正确的选择是思品课实效性的重要体现。

在“艰难抉择”的环节中，通过模拟现实生活中情境，引发学生的道德实践，丰富学生的道德情感体验，把生成结论的生动过程展示在学生面前，引导学生逐步形成正确的道德观和行为习惯，这样比单纯的言语教育更重要。

四、 给学生多点思考的空间
思考是智慧的生长点，教学目标的落实，需要教师给学生有一定思考价值的问题，让他们在思考中解决问题，获取知识。问题如果缺乏思维含量或具有明显的指向性或诱引性，学生不假思索既可回答，这样是引不起学生的参与性的。这种问题很明显不符合新课程提倡的问题答案多元化和鼓励学生探究创新的精神。

问题出发点和落脚点是学生，因此一定要从学生已有的知识与能力出发，选择难度适中，既要为学生的探索留有余地，又要为大家的参与创造平台，吸引更多的学生加入到思考、讨论的行列中，让大家真正成为课堂的主人。
“超级辩一辩”的话题是：14岁男孩任某与歹徒殊死搏斗而死亡，他的行为值得提倡吗？问题出示，不同的观点就自然出来了。有学生认为：他的行为很愚蠢，性命都搭上了，一点也不值得。而少数人也提出：他的行为很勇敢，值得我们学习，如果人人都不敢与不法分子作斗争的话，那不法分子就会更加猖狂，我们的安全和权益也就得不到保障了。立刻同学们就围绕不同的观点开始展开了辩论。老师把思想交流和碰撞的机会交给了学生，在他们的唇枪舌战中，认识逐渐清晰、明朗，而此时教师再结合实际进行积极的引导，其效果明显要好得多。

五、培养学生的创新个性 
“教育在培育民族创新精神和培养创造性人才方面，肩负着特殊使命。”创新思维是素质教育的核心。如果我们的教学多一点培育创造力的意识和措施，学生走向社会就会多一些创新意识和能力。
在“联想空间”的环节中，鼓励学生大胆设想，畅谈自己的想法，既培养了学生的创新意识，也培养了学生的创新思维和创造想象，同时，对学生创新性人格塑造也起到了推动作用。
总之，教师面对的不是一个个填装知识的容器，而是一个个有感情、有思维、有自尊、有进取心的人，这就意味着教师应该尊重、信任学生。课堂是学生发展的天地，学习过程是学生享受教师服务的过程，要想让课堂真正成为学生的舞台，我们教师就应该把学生当作学习的主人，课堂的主人。
参考：楼江红主编《初中思想品德教学案例专题研究》浙江大学出版社 2005
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