新课程下“蛋白质”一节的探究性教学与感悟
高大玉   常州市第一中学 
新课程提倡学生自主学习、合作探究的教学理念，要求教师为学生提供合作探究的氛围和机会。蛋白质一节的教学针对内容比较抽象，知识难以理解的特点，设置情景引导学生讨论交流、合作探究，从而解决教学的重难点，让新课程的理念在本课中得到充分地体现。
1 设计思路
教学中始终围绕着“蛋白质功能多样性的原因？”这一主线，在追根求源的过程中，层层剥茧把氨基酸的结构特点，脱水缩合反应，多肽的多样性等知识一层层揭开。教学中并不直接给出氨基酸的结构特点，脱水缩合反应以及多肽的多样性原因，而是通过学生主动探究得出结论，从而归纳出蛋白质功能多样性的原因。本节教学中提供了“卡片”这一教具，让学生在卡片上写氨基酸，把卡片制成肽链的模型，再到肽链模型的展示，从而锻炼学生制作模型的能力。
2 教学特点

（1）主线明确：主线是寻找蛋白质功能多样性的原因。以此主线贯穿整个教学的始终，而相关知识的教学融汇于其中。（2）锻炼学生动脑动手能力：动脑探究氨基酸结构特点，脱水缩合反应以及多肽多样性原因；动手制作氨基酸模型、肽链模型以及肽链模型展示。并且，动脑探究和动手制作交替进行，互为基础，互为铺垫。
3 教学内容与感悟
3.1 以新闻焦点引入，为探究做铺垫
由三鹿奶粉事件引入，为什么奶粉中要加三聚氰胺？不法分子为了提高奶粉中氮的含量，达到国家标准，采用在奶粉中添加三聚氰胺，节省成本以牟取暴利。并由此引出主题蛋白质在生命活动中起着非常重要的作用，是生命活动的主要承担者。

教学感悟：由最新的新闻引入课题，提高学生的学习兴趣。另外，增强了学生的社会责任感。 

3.2 自主学习“蛋白质的功能”  

教学设计“测一测”抛出疑问“为什么在人体发育快速的婴幼儿期需要如此多的蛋白质?你知道人体内哪些是蛋白质？它们各有哪些功能？”学生说出蛋白质的一些功能：如血红蛋白运输氧气，肌肉蛋白的运动功能等。师：“我们教材对蛋白的功能做了归类，请同学们通过自主学习的方式来获得蛋白质功能的知识。”
学生阅读课本 P23“蛋白质的功能”并且总结“蛋白质有哪些功能？”通过自主学习，学生总结：“结构蛋白、催化作用、运输作用、信息传递、调节作用、免疫作用。”

教学感悟：这部分内容采用自主学习的方式，从教学效果来看，学生都能掌握。了解蛋白质的功能是多样的，为下面的探究打下伏笔。
3.3 创设情境，引导合作探究“蛋白质功能多样性的原因”
教师过渡：蛋白质在自然界中的种类是极多的，有1012~1014之多，体现了蛋白质功能的多样性，功能多样性的原因是什么？“结构与功能相适应”的生物学观点告诉我们，蛋白质功能的多样性取决于蛋白质结构的多样性。因此，我们本节课的研究重点是“蛋白质结构多样性的原因是什么？”
教学环节“我观察”。师：“比较下表中几种物质的相对分子质量，你能得出什么结论？”

	名称
	H2O（水）
	H2SO4（硫酸）
	C30H4816O872N280S8Fe4 （血红蛋白）

	分子量
	 18
	  98
	22329


学生观察，得出结论：“蛋白质是一种高分子有机化合物；蛋白质主要由 C、 H、 O、 N 等元素组成。”师：“蛋白质是高分子化合物，如何吸收到体内进行合成蛋白质?”生：“蛋白质消化成氨基酸被吸收，到生物体内重新合成人体的蛋白质。”教师提问：“总结这个过程你能得出什么结论？”学生思考回答：“氨基酸是组成蛋白质的基本单位。”教师补充：“组成生物体的氨基酸大约有20种。”

   教学感悟：通过观察发现：蛋白质的功能是多样的，但功能多样的原因是什么？在这里提出统领整篇的核心问题，为后面探寻问题的根源打下基础。
3.3.1 动手又动脑，探究氨基酸的结构特点”
    教师过渡：“组成蛋白质的元素主要有C、H、O、N等元素，那么元素如何构成20种氨基酸，即氨基酸的结构有哪些特点？”多媒体呈现不同的氨基酸的结构式，要求：“仔细比较上述氨基酸，2人一组探究它们有什么共同点？不同氨基酸区别在哪里？能否用一个通式来表示氨基酸？”学生活动：观察与小组讨论。学生：不同的氨基酸都至少含有一个氨基和一个羧基连在同一个碳原子上，并且归纳成一个通式。

教学环节“我动手”。教师在投影上呈现一些氨基酸的结构，只显示不同氨基酸的R基团。师：“用所给的卡片，每人写一到二个氨基酸的结构式，并注上名称，氨基酸的种类自选。”教师请几个同学展示所写的氨基酸，请同桌相互点评。
教学感悟：对于学生来说，初次学习氨基酸感觉很抽象，所以让学生通过观察和比较，并在探究中去寻找氨基酸的结构特点。通过同学自己观察、讨论发现的结论比教师的直接传授要深刻一些。在这个环节还设置了学生动手制作氨基酸的模型，加上同学间的点评使知识更加牢固。

3.3.2 层层推进，探究氨基酸合成多肽”

    教师过渡：“氨基酸要合成多肽，由多肽再折叠成蛋白质，那么氨基酸如何合成多肽就成为我们急需要解决的问题了，下面进行探究二：“如何把若干个氨基酸合成多肽？” 

教学环节“我尝试”，要求学生4人一组合作，把所写的氨基酸卡片用来制作成一个多肽的模型。提示：“这个过程需要氨基酸脱水缩合来完成。”提示：“在两个相邻的氨基酸之间脱去一个水分子，一个提供羟基，另一个提供氢基，请同学们探究找出缩合脱水的方式。”学生活动： 4人一组进行合作探究。在班级内征求探究成果。大部分同学认为：是在相邻的氨基和羧基之间进行脱水。在确定了氨基酸之间的脱水缩合之后，由同学动手完成肽链模型的制作。

教学环节“我展示”在班级范内进行展示不同小组的肽链模型，并板书在黑板上。展示如下：组1: 谷氨酸—苏氨酸；组2：丝氨酸—苏氨酸—亮氨酸；组3:谷氨酸—谷氨酸—甘氨酸—谷氨酸—赖氨酸；组4：苯丙氨酸—甘氨酸—赖氨酸—缬氨酸。

教学感悟：由于高一化学还没有学习“氨基酸”以及“蛋白质”的知识，学生对于“脱水缩合反应”感觉很抽象，假若教师直接呈现反应过程，学生虽然能够理解，但是印象不深刻。因此，在教学中采用合作探究的方式展开，利用学生的差异性，让不同的观点碰撞，从而形成比较统一的认识。在在时间上要相对多些，使学生能进行充分的讨论探究。另外，在制作多肽模型的时候就是氨基酸脱水缩合的过程，既可以纠正学生错误的连接方式，也可以加深学生的认识。并且，不同的小组所制作的多肽模型是不相同的，为下面探究多肽的多样性的做铺垫。

3.3.3 集思广益，探究多肽的多样性原因

   教师过渡：“20种氨基酸构成多种多肽，多肽多样性的原因是由什么决定的？进一步探究多肽的多样性原因。”师：“根据黑板上不同小组展示的多肽链，进行比较分析，找出多肽多样性的原因上是什么？”学生活动：通过观察不同的多肽链，进行讨论，得出结论。学生：“不同的多肽区别在于氨基酸的种类不同、数目不同、排列顺序不同。”教师展示图片，不同的肽链折叠方式，补充并说明“不同的肽链的折叠的空间结构是不同的，所以蛋白质结构的多样性是由多肽的氨基酸组成多样性和空间结构不同决定的”。

教学感悟：前面的小组肽链模型的展示，在这个环节发挥了极大的作用。学生通过比较不同的肽链，就很容易发现差异的所在，得到探究的结论。所缺憾的是，由于肽链是模型是平面的，不同肽链的不同空间结构体现不出来，所以采用教师图片展示再归纳。
3.4 整理反馈，课堂小结

师：“把本节课的内容归纳成一个知识体系，比一比哪个小组归纳的最好。”
学会活动：学生把本节所学的内容进行一个归纳。学生总结：由元素组成氨基酸，氨基酸合成多肽、由多肽的多样性决定了蛋白质结构的多样性，从而决定蛋白质功能的多样性（板书见图）。师：“蛋白质功能的多样性就是这样一层层决定的，而这就是我们追根求源所探究的结果。”
教学感悟：通过学生总结归纳，使内容系统化，条理清晰化。本节内容体现了“结构与功能相适应”的生物学观点，因而在情感态度与价值观方面对学生进行良好的教育。 
教学始终围绕的核心是“蛋白质功能多样性的原因是什么？”针对这一问题展开层层的探究。在知识上也是环环相扣的，层层铺垫的，符合学生的认知规律。整个内容逻辑清晰，条理明确，并达到了较好的教学效果。教学中采用“问题—探究—交流—再探究—交流—再深入探究”的方式。每个环节中学生的活动是开放性的，而环节之间是紧密相连的。通过“我观察—我动手—我尝试—我展示—我点评”的环节，为学生提供自主探索、充分展现、愉快合作、自我体验的时间和空间。整个过程既培养了学生的探究能力，也锻炼了学生动手制作模型的能力，充分地体现了新课程的理念。
 C、H、O、N  等元素 
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