关于知识经济

    伴随科学技术日新月异的发展，在传统意义上难以想象的新产业、新产品和新服务不断涌现，产品和服务越来越知识化、智能化、数字化。经济效益也越来越依赖于知识和创新而不再是有形的资源、厂房和资本。这就是在全世界飞速崛起的知识经济。它对当地的生产方式、生活方式、思维方式，包括教育、经营管理乃至领导决策等活动都将产生深远而重大的影响，'因而逐步成为人们关注的热点。

  （一）知识经济的由来及概念

    “知识经济”从一种比较模糊的直觉观念发展到一个明确概念，最后升华为一种全球性、系统性思想原则和发展战略，经历了近30年的时间。

   1、自70年代中期以来，在数字信息技术革命的推动下，世界经济逐步发生质的变化，美国斯坦福大学经济学家、诺贝尔奖获得者肯尼思·阿罗说：“信息的作用正在改变经济的性质”。这种经济性质的改变，正在培育出一种新型经济，美国著名社会学家托夫勒在《第三次浪潮》中称它为“后工业经济”，并把它描写成“超工业社会”。

   2、进入80年代，美国经济学家和未来学家奈斯比特在《大趋势》中把这种“后工业经济”明确地称为“信息经济”。英国社会学家福莱斯特在《高技术社会》一书中把这种经济称为“高技术经济”，准确地以这种新型经济的产业支柱群体命名了这种经济。

   3、1990年，联合国研究机构第一次用“知识经济”命名了这种新型经济。1996年，亚太经合组织明确定义了“以知识为基础的经济”，即所谓“知识经济”，是指区别于以前的、以传统工业为产业支柱，以稀缺自然资源为主要依托的新型经济。它以高技术产业为第一产业支柱，以智力资源为首要依托，因此是可持续发展的经济。

    同年，世界经济合作与发展组织在其发表的《1996年科学、技术和产业展望》报告中，全面系统地阐述了知识经济，并作了更为明确的定义：

    知识经济是指以知识（智力）资源的占有、配置、生产、分配和使用（消费）为最重要因素的经济。

    注意：知识经济是和农业经济、工业经济相对应的一个概念，用以指当今世界一种新型的、富有生命力的经济。

   （1）知识经济的资源配置

    ①知识经济在资源配置上以知识（智力）资源、无形资产为第一要素。

    ②知识经济在资源配置上决不依赖于土地、石油等已经短缺的自然资源。

    ③知识经济致力于通过知识（智力）资源开发富有的自然资源创造财富。

   （2）知识经济的产业支柱

    ①知识经济以高技术产业为支柱。高技术产业以高科技为其最重要的资源依托。高技术决不是传统工业技术的简单创新。

    ②按联合国组织的分类，高技术主要有：信息科学技术、生命科学技术、新能源与可再生能源科学技术、新材料科学技术、空间科学技术、海洋科学技术、有益于环境的高新技术和管理科学（软科学）技术。

    ③按国际工业园区的规范：传统技术只有注入超过70％的高科技含量，才能转变为高技术。

   （3）知识经济社会的消费

    ①知识经济社会的消费（使用），以高技术产品消费为主。例如在食物中，基因农作物产品的消费大大超过传统农作物产品的消费；在能源中，太阳能、受控热核聚变能的使用大大超过和石油的使用；在人们的交流中，信息网络终端多媒体计算机的利用多于火车、汽车、飞机和电话。

    ②利用知识和智力开发富有自然资源作为载体的财富，将大大超过由传统技术用稀缺自然资源所创造的财富。

据1997年世界银行《发展报告》预测，2030年全世界将进入知识经济时代。

（二）知识经济的特征及特点

    知识经济的特征为：

   1、知识成为经济发展的最重要的直接资源

   （1）在农业经济时代，土地是经济发展最重要的资源；

        在工业经济时代，机器、设备、和原料是经济发展最重要的资源；

        在知识经济时代，知识将成为经济发展最重要的资源。

   （2）以闻名于世的比尔·盖茨为例，他没有高大的厂房、堆积如山的原材料和产品库房，只有软盘和软盘中的知识。自1975年创办微软公司以来，在短短的20多年里，创造了神话般的奇迹。到1975年底，他拥有个人资产460亿美元，连续3年成为世界首富。据美国总统的一位科学顾问透露，现在微软公司的市场价值大于美国三大汽车公司的总和。比尔·盖茨的成功反映的不仅是知识创造财富的一种现象，更是揭示了知识经济的这一重要特征，即：知识是创造财富的一种更为重要的资源。

   （3）美国经济学家罗默认为，在计算经济增长时，必须把知识直接放到生产体系中考虑，即把知识列入生产函数、生产要素之中。

   2、信息成为重要的商品和竞争要素

   （1）美国著名未来学家托夫勒认为：“谁掌握了信息，控制了网络，谁就将拥有整个世界。”

   （2）在未来的知识经济社会中，哪个国家掌握了信息，特别是高科技信息，哪个国家就会取得经济发展的优先权和国际竞争的主动权。因此，以美国为首的西方发达国家正在调整经济结构，加大对高科技信息领域的投入，提高获取信息的能力。

   （3）美国：预计在今后20年内将投资4000亿美元，用于实施“信息高速公路”计划；

        欧盟：计划在今后10年内投资9000亿法郎，用于发展欧洲“电子高速公路”；

        英国：将投资380亿英镑，建设英国“现代史上最激动人心”的“英国信息高速公路”；

        加拿大：计划在今后10年内投资7.5亿加元，用于“信息高速公路”计划；

        新加坡：决定出资7.5亿美元，实施其《国家信息基础设施建设计划》；

        日本、印度等国也在积极发展“信息高速公路”的建设。

   3、知识密集型产品成为经济增长的主渠道

   （1）由于知识密集型产品大量投放市场，将为社会带来巨大的经济效益，对经济增长起到至关重要的作用。

   （2）据测算：到2001年，全球高技术产业产值就高达3.3万亿－5万亿美元。成为世界上第一大产业。

   （3）据报道：美国经济增长中，有27％来自于高科技通讯和信息产业，而传统支柱产业中，建筑业只占14％，汽车工业只占4％。

   （4）据俄罗斯《金融消息报》报道：每年高技术产品出口，美国可以得到7000亿美元的收入，德国5300亿美元，日本4000亿美元。俄罗斯将在21世纪初在航天、电子产品、信息和通讯领域率先打入世界科学密集型产品市场，预计每年给俄罗斯带来1200亿－1800亿美元的收入。

   （5）高新技术将不断创造新型工业群，同时还将带动传统产业的改造，推动经济的继续增长，促进人类社会的不断进步。  

    知识经济的特点为：

   1、经济发展可持续化

    知识经济是促进人与自然协调、可持续发展的经济－－

    传统工业技术发明的指导思想都是单一地、尽可能地利用自然资源，以获取最大利润，而不考虑或极少考虑环境效应、生态效应；而高科技把科学与技术融为一体，反映了人类对自然界与人类社会的科学全面的认识。因此，高科技发明的指导思想是科学、合理、综合、高效地利用现有资源，同时开发尚未开发尚未利用的自然资源来取代已近耗竭的稀缺自然资源。

   2、资产投入无形化

    知识经济是以无形资产投入为主的经济－－

    ①传统工业经济需要大量资金、设备，原有形资产起决定作用；而知识经济则是知识、智力，无形资产的投入起决定作用。目前美国许多高技术企业的无形资产已超过总资产的60％。

    ②无形资产的升值也将带来社会价值观的变化：

    ⅰ拥有更多知识的人获得高报酬的工作增多；

    ⅱ知识强国的产出大大增加。

   3、世界经济一体化

    知识经济是世界经济一体化条件下的经济－－

    ①从市场的角度来看：世界大市场是知识经济发展的主要因素之一。90年代以来，美国经济（主要依靠高科技产出的增加）在自然资源没有大量消耗的情况下，就是依赖世界大市场实现了持续增长。

    ②从知识经济本身来看：仅以信息科学技术为例，任何国家都不可能在计算机技术、微电子技术、光电子技术、芯片技术、大规模集成电路技术、光纤技术、激光技术、网络技术、软件技术以及层出不穷的高新技术中全面领先，它的发展必须依赖于全球技术的合作。任何一个国家，都可以充分利用自己的智力资源，在世界技术大市场中占有一席之地，成为世界经济一体化不可缺少的一员。

   4、经济决策知识化

    知识经济是以知识决策为导向的经济－－

知识经济的决策和管理必须知识化，科学决策的宏观导向和调控作用在知识经济发展中有日渐增强的趋势。例如，美国政府在1992年就接连提出“全国信息基础设施”（信息高速公路）等一系列高技术经济导向政策，对美国经济的持续增长起了巨大作用。

  （三）知识经济的挑战及机遇

    从世界范围来看

    知识经济的发展给发展中国家带来赶超发达国家的巨大机遇（如借鉴发达国家经验，缩短工业化阶段的进程，发挥后发优势），但同时也使这些国家面临严峻挑战：

   1、挑战首先来自“知识”这一生产要素本身

    经济学家保罗·罗默指出：知识的生产、应用和扩散的效率与知识的积累及人力资本正相关。而正是在这两点上，发展中国家同发达国家存在着较大的差距。

    这种差距虽然使发展中国家在知识的选择和应用方面可以有较大的回旋余地，但同时使他们与发达国家在国际分工中因位势的不同而形成垂直分工（而非水平分工）的关系，因而处于不利地位。甚至随着新的技术壁垒的形成而形成新的“中心－依附关系，加大贫富差距。

    例一：从1960年－80年代末的近20年来，世界人均国民购买力的”基尼系数从0.44上升到了0.55，即不平等程度在增加。

    例二：从1960年－80年代末的近20年来，世界最富的20％的人口与最穷的20％人口的收入比从11.1:1增加到17.1:1，贫富差距还在加大。

    正如社会学家托夫勒所说：“知识的分配比武器和财富的分配更不平等。因此知识（尤其是关于知识的知识）的从新分配更加重要。它能改变其它主要权力资源的分配。

   2、挑战其次来自自身准备的不足

    知识经济对于已完全工业化的国家而言是生产力发展的自然结果，顺理成章；对于首先要通过工业化改变二元经济（农业经济和工业经济）结构的发展中国家而言，则意味着要不甘落后、抓住机遇，将工业化与知识化两步并作一步走，如果在上一个百年，后发国家还有可能通过加速工业化进程追赶发达国家，那么在当今新的世纪交替之际，由于科学技术的加速发展以及科技进步转化为经济增长的过程不断加快，后发国家已没有了从容实现工业产业知识化的可能。

    机遇只偏爱有准备者。

    从中国本身来看

    我国本身是发展中国家，同时正处在从计划经济体制向市场经济体制转变的过程中，这使得我们在面对知识经济的机遇和应付知识经济的挑战、加速发展的同时，还必须完成制度的变革，因而任务异常艰巨。

   1、从现状来看

    与发达国家相比，我国还没有摆脱传统产业的束缚，经济增长方式仍以传统产业的外延扩张为主，以消耗稀缺自然资源和污染环境为代价。尽管我们多次强调“经济增长方式的根本转变”，但是，以高新技术为产业支柱，以智力资源为主要依托的新型经济，还没有成为我国内涵式经济增长方式的主体。表现在：

   （1）以高科技为基础的第三产业的就业人员，占全国就业人员总数不到5％，其产值占国内生产总值不到15％。

   （2）以知识密集型为主的服务贸易出口占全部出口不到10％。

   2、从发展来看

    根据国家“九五”计划和2010年远景规划，到2010年前后，我国将形成比较完善的社会主义市场经济体系，实现经济增长方式从粗放型向集约型的转变，国民生产总值比2000年翻两番。也就是说，届时的经济增长，将会从80年代以来主要依靠制度变革所实现的效率，转向主要依靠科技进步尤其是本国的科技进步和知识积累。这就要求我们不仅关注经济发展当前对科技的需求，还必须考虑到科学技术的长远发展，以便能够为经济的持续发展（依据科技进步）提供切实的支撑。

总之，面对知识经济带来的挑战，我们必须认真对待。要抓住机遇，迎接挑战，是零散的、某些具体的改进措施所能奏效的，必须从整体上加以考虑。关键是提高国家的创新能力，包括知识创新、技术创新等等。当务之急是统筹考虑经济体制、科技体制和教育体制的改革，重建国家创新系统。

  （四）知识经济与教育改革

    知识经济同样对教育改革提出了挑战。

    从已有的经验来看：

   1、知识经济在美国兴起，首先拉开序幕的是1958年开始的美国高教改革。其特点有二：（1）代表最新科学前沿的课程大量开设，特别是和电脑有关的课程纷纷问世；（2）学科大改组，诸多跨学科的边缘学科如控制论、信息论、生物医学等先后出台。可以说，如果没有教育的创新，就没有人才的创新和创新的人才。

   2、韩国、日本不可为不重视教育。但在最近的经济危机中一败涂地，其根本原因是缺乏开创局面的“帅才”。东方色彩的传统教育培养出的人才谨小慎微，在工艺上精益求精，几乎在所有的传统产业－－汽车、造船、家电等等都能超越美国，但却未能开创别人无法替代的优势产业。这既是经济的悲剧，也是教育的悲剧。

    启示：

   1、并非一味地抓教育，给投资，或多培养几个博士，便能在知识经济时代近乎残酷的智能竞争中占上风。

   2、面临着人类知识经济时代知识爆炸的严峻形势，一味增加教育内容的策略已陷入绝境。

   3、教育改革应着眼于“创新”二字，包括教育本身的大胆创新。江泽民同志一再强调：“知识经济、创新意识对于我们21世纪的发展至关重要”，“创新是民族进步的灵魂”。

    从今后的战略来看：

   1、必须加大科技、教育投入。

   （1）美国哈佛大学的学者罗伯特·巴罗等人运用新的经济增长理论作了调查，其结果是：妨碍穷国赶上富国的原因，主要是缺乏人力资本，即教育不发达，人才和知识不足。

   （2）在知识经济中，知识成为最大的资本，科技和教育成为两个最重要的产业。对科技、教育的投入就是对经济的直接投入。

   （3）为迎接知识经济的挑战，各国（尤其是经济发达国家）纷纷加大对科技教育的投入，在许多国家，科技研究经费已经达到国内生产总值的2.3％，教育占政府开支的比重平均在12％。例如，美国对教育发展极为重视，克林顿指出：为了在21世纪知识经济的新角逐中仍然立于不败之地，就必须加大教育投入，迅速以高新技术更新旧的教育手段，切实坚持教育优先的战略。美国计划在2000年，让每一所美国小学的每一个教室的电脑都与国际互联网相通，并创造条件使全体公民都有机会接受较高水平的教育与培训。

   2、教育必须深化对人才的认识和培养。

   （1）美国学者把人才培养分为三个层次：表面直观层－知识技能的培养；比较内在层－价值观、劳动态度、自我形象的培养；深度核心层－人生动机、个性品质、创造思维的培养。

   （2）我们目前的教育重视了表面直观层，为了适应知识经济发展的需要，必须大力加强深度核心层教育。

   3、教育必须着眼于创新能力的开发。创新能力有赖于学习能力的开发：

   （1）多学科综合融和的能力；

   （2）利用一切机会独立开发知识的能力。

   4、教育必须有更大的开放度：

   （1）充分利用各种媒体，善于使用信息网络；

   （2）使更多的人不受时空限制地进入高等教育范畴，并且接受富有创造精神的教育。

   5、教育必须令学习者学会认知，能依靠自己不断探索并更新知识。

    不能适应知识经济社会的“未来的文盲不是不识字的人，而是不会学习的人”。

   6、必须构建终身教育体制，营造终身学习体系，形成学习化社会。
