沙龙发言纪要（一）
主持人：北郊中学戴界蕾

时间：09年3月20日

我们常说，平时教学像"栽活一棵树"，总复习似"育好一片林"。栽活一棵树容易，育好一片林要花功夫。那么如何上好总复习课，提高复习质量，最大限度地取得复习效果？3月20日下午，在教研员刘老师的精心安排下，由清潭、正衡、实验初中三所学校的备课组长就九年级英语教师如何提高效率、上好复习课这一话题分别介绍了各校行之有效的做法，与会教师很受启发，收获颇多。会后又分为四小组进行沙龙，我们小组的每位教师畅所欲言，将本校好的做法毫无保留地与同仁们进行交流。
复习课，对我们教师来说，复习的内容多，复习的时间短，难以操作；对学生而言，复习的内容已经学过了，学习自然没有多大兴趣。基于这样的特点，大家一致认为，复习课的目标定位至关重要。要通过复习使学生对知识进一步的理解、记忆，总结，融会贯通，完善学生的认知结构，帮助学生建立一个知识网络体系，这是复习课的主要目的。因此，各位同仁的复习操作可概括为忆、清、析、练、评。

忆。通过师生、生生间相互提问，将过去学过的旧知识不断提取再现，回忆所学的主要内容。二十六中针对自己所教的两个水平不一的班级，A班采用任务型教学，由学生自主复习，第二天课堂上进行提问，加深对知识的理解。而B班则采用课上引导学生回顾旧知，通过口述、板书加深印象；还有教师提出看课本目录回忆单元知识，或出示有关复习提纲，引导学生进行系统的回忆。
　　清。引导学生对所学的知识进行梳理、总结、归纳，帮助学生理清知识线，分清解题思路，弄清各种解题方法之间的联系。勤业中学的张老师说到，她们要参加普通中学联考，由于时间紧，重点对八、九年级教材进行复习，根据学生对知识点的回忆，重现要点，及时归纳，并利用《伴你学》相应习题强化训练。田家炳中学重提优，重心放在培养学生综合运用及写作能力方面，并尝试要教会学生归纳、总结的方法，从而构建知识网络。百丈中学：在讲到使役动词带省略不定式to作宾补的用法等，可进行归纳总结，使学生举一反三，灵活运用。谈到词汇复习时，外国语的李老师建议大家不要忽略《词汇表》，可根据四会单词进行知识的梳理和词汇串讲，同时，也可开展由词串句或口头作文等方法来激发兴趣，激励学生。

析。对单元中的重点内容和学生中的疑难作进一步的分析，帮助学生解决疑点，从而使学生较全面、准确地掌握教材内容，加深理解。在习题讲评中，大家普遍对于学生多次做题仍出现错误感到困惑，因此，很多老师也各抒己见。学生整理错题集，并要标注知识点；教师将学生易错题进行分析，归纳出共性，重组再练；批阅习题后，教师更要认真分析学生错题，并自编类似题目，以便第二天课堂上再次练习反馈，力争做到讲课精炼，具有针对性。

练。通过老师们的探讨，练，不仅仅局限于对有针对性、典型性题目的操练，更要重视提高学生运用知识解决实际问题的能力，发展学生的思维能力。丽华中学的何老师谈到分层教学，很有收获。在复习课时根据学情，给不同层次的学生分配相应任务，尽可能使每位学生堂堂有所获。同济中学的于老师在处理课本知识的过程中，将课本复习和《中考复习指导》相关内容有机结合进行训练。四中、青龙中学、圩塘中学的老师谈到近阶段主要任务是加强听力和口语的训练，每天利用早读和课前10分钟进行操练。外国语学校：教材回顾相应较少，8A、8B的内容由教师研读后自编讲义进行强化训练，重心放在完形、阅读与写作训练上，并进行方法指导。刘芸老师提出完形是基于阅读和语言知识，包括句法和语法的掌握，考查学生综合运用语言的能力，同时也依赖于学生的耐心和细心等良好的学习习惯。
　　评。让学生对复习的结果进行评价与反馈。每堂复习课应留出10到15分钟学生思考与反馈的时间，进行当堂检测，可采用学生自评、互评与教师评价相结合的方法，给予学生一种成功的体验或紧迫感，从而进行及时的反馈和调控，改进学习方法和教学方法。潞城中学提出课堂限时写作，进行同伴互评、组内讲评，优秀作文示范等方法指导学生写作。同时，朝阳中学还提出复习阶段要关注学生的心理，师生间进行情感交流和信心传递。

最后，刘芸老师对所有兄弟学校教师的做法给予肯定，并再次明确复习并非要求面面俱到，各个方面，各个细节都作深入讲解；而应针对考点，教材的重点，分析了解学生的薄弱点，有针对性地安排复习内容进行复习，特别是对学生平时容易混淆的知识点，要加大复习力度。同时应加强信息的收集，注意中考动向，让学生做一定数量具有代表性的综合练习或模拟试卷，使学生的知识得到融会贯通，全面检测，从而达到预期效果！复习有法但无定法，不管用什么复习方法一定要坚持教为主导，学为主体，练为主线，思为核心。可以说，这次沙龙活动给我们九年级的英语教师指明了方向，明确了目标，规范了程序，落实了方法，坚信，我们会一路走好！

