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有 多 少 教 学 细 节 可 以 重 来

【摘  要】 教学细节看似平常，而平常中蕴含智慧；教学细节看似简单，而简单中孕育深刻。作为教师，应该主动创设、积极捕捉与有效开掘教学中的细节，减少因忽视细节而带来的教学遗憾。
【关键词】 教学细节，情境教学，环节设计，语言运用，活动呈现

“细节在教学过程中的功能和作用，在促进学生发展中的意义和价值举轻若重。”教学细节，潜在于师生互动之中，它可能是教师的一句话，一个动作，一种表情，也可能是师生之间的对话和互动。透过教学细节，我们可以看到教师的教学理念、教学经验和教学智慧，可以看到学生所生存的教学环境。关注教学细节，就是追求教学的合理化、精确化、智慧化。但是，在目前的小学英语教学中，一些教师往往忽视教学细节，在教学过程中暴露出许多问题。

问题一：这样的情境教学真实吗？
【课例一】

教学内容：译林版牛津小学英语4A Unit 3 A purse的教学片断

 （学生在教师的提示下主动提问。）

S1: Where’s my rubber?

T: (教师从该学生课桌上拿起橡皮)Is this your rubber?

S1: Yes, it is.

T: Here you are.

S1: Thank you.
T: Now you can ask.(教师暗示第二个同学提问。)

S2: Where’s my football?
T: Is that your football?

（教师手指讲台下的足球。其实每位同学在课前就知道讲台下有一个足球。）

S2: Yes, it is.
T: Here you are.

S2: Thank you.
【分析】
教师在课堂上引导学生用英语主动提问，这种发挥学生学习主动性的教学理念非常好，但两位学生的主动发问，都显得明知故问，缺失了语言交际的意义。第一位学生坐在自己的座位上，难道连自己桌上的橡皮都视而不见吗？第二位同学寻找足球，其实早在课前，讲台下的足球都引起了同学们的注意，而这位同学恰恰离讲台不远，讲桌下的足球早已尽收眼底。在这种情形下，第二位同学的发问是不是显得很生硬呢？也许，从教学效果看，孩子们通过这样的主动询问，对于本课的重点句型Where’s my … ？都有了较好程度的掌握，但是这种没有信息沟的假情境创设，充其量是在进行机械的语言操练，而非语言的运用。长期以往，学生的学习兴趣会变得越来越淡，因为教师没有注重教学的细节，学生也渐渐失去了主动运用英语进行交际的要求和欲望。

【对策】
英语课堂中，巧妙设计一些Information gap(信息沟)的活动，能够使学生的英语交流显得自然而真实，能够更大程度地吸引学生的注意力，使学生真正地用英语去思维，而不是被动地接受知识。

怎样较好地处理以上教学片断呢？例如，第一位学生寻找橡皮时，教师发现该同学的橡皮在前排同学的课桌下，而这位同学全然不知。第二位同学寻找足球，是因为老师乘该学生课前走出教室的机会，将他的足球藏在了讲台里。其他同学都不知情。在这种真实情境的创设下，学生的询问显得真实而有必要。教学后一环节，是学生进行语言交际操练之时，教师可以在学生们不知情的情况下，在课前将部分学生的物品悄悄地搜集起来，并放在教室内的某个位置。这样，学生和学生进行对话时，便会充分运用句型：Where’s  my … ？Is this your … ？Yes, it is./No, it isn’t.It’s …’s. Perhaps your … is … 因为教师注重了教学的细节，所以课堂上的语言运用显得真实而自然。

问题二：这样的环节设计自然吗？

【课例二】

教学内容：译林版牛津小学英语4B Unit 4 Buying fruit的教学片断

 Ss: Grapes, grapes. Purple and sweet. I like to eat. 

 (课件呈现一串葡萄。)

 T：How many kilos? (教师手指课件中的画面。)

“Kilo” means “千克”， How many kilos? means “多少千克？”
     Ss: Kilo, kilo, K-I-L-O kilo.
【分析】
 学生兴趣浓厚地集体诵读grapes的儿歌后，教师突然提问How many kilos? 让学生们丈二摸不着头脑，原本活跃的课堂一下子显得过于沉静。出现这样的情况，是因为教师在这两个教学环节的设计上出现了脱沟，显得极不自然。细节的忽视，影响了本来较好的教学效果。
【对策】
在目标指导下精心设计的每个教学环节，能够真正使学生活起来、动起来，增加课堂的艺术魅力,营造宽松的学习气氛,把学生的注意力牢牢地吸引到课堂上来。针对以上案例，学生在集体诵读儿歌后，我们可以开展如下教学环节：

T：You like to eat grapes, I like to eat grapes, too. Look!

(教师从讲台后面呈现出一串葡萄。)

Ss：How nice! 

T: How many grapes? 
Ss: One, two, three…（学生的参与性极高。）

T: Oh, twenty-one grapes.How many kilos are they?

Ss: (学生一脸疑惑。)

T: Now we need a scale. (一个天平称出现在同学们的面前。)

（学生们恍然大悟，原来老师在问多少千克呀！）

师生集体数葡萄将课堂的气氛推向了一个高潮，同时因为教师巧妙的设计：How many grapes?到How many kilos are they?的自然过渡，让学生们感觉新句型的学习并不难。天平的及时呈现，将学生们的学习兴趣充分调动，关于新授词kilo，孩子们完全不需要老师过多的中文解释早已心知肚明。成功的教学，彰显出教师独特的设计理念。自然的环节设计，再一次向我们证明：挖掘教学细节有多么重要。

问题三：这样的语言运用灵活吗？

【课例三】

教学内容：译林版牛津小学英语6A Unit 2 Ben’s birthday教学片断

 T：My birthday is on the 20th of September. When’s your birthday?

 S1: My birthday is on …

 S2: My birthday is on …

 S3: My birthday is on …

 S4: My birthday is on …

 …

 T：What would you like as a birthday present?

 S1: I’d like…

 S2: I’d like…

 S3: I’d like…

 S4: I’d like…

 …
【分析】
 本单元B部分教材中呈现的句型有：When’s your birthday? My birthday is on …What would you like as a birthday present? I’d like…这位教师在整堂课教学中严格遵守教材即定内容，思维不够开阔，导致学生语言运用僵便、局限。教材是本，以教材为蓝本实施教学，这无可非议。但拘于教材，不作任何内容上的延伸和拓展，会使教学走入死胡同，这样的教学会让学生索然无味，课堂气氛沉闷。

【对策】
     教师在教学细节上必须进行深度开发，因为只有这样，我们的英语教学才能做到活学活用。同样的教学内容，另一位教师是这样开展教学的：

T：My birthday is on the 1st of January. 

S1: Wow, it’s元旦. 

T：（教师点头微笑。）When’s your birthday?

S2: My birthday is on …When’s your birthday?

S3: My birthday is on …When’s your birthday?

S4: My birthday is on …

T：We all know our birthdays. Do you know when your mother’s/father’s birthday is?

S5: My mother’s/father’s birthday is on …

T：When’s Children’s Day?

S6:It’s on the first of June.

T：When’s our country’s birthday?

S7:It’s on the first of October.

T：When’s Halloween?

S8:It’s on the 31st of October.

T：Yao Jialin’s birthday is on the 24th of September. Hello, Yao Jialin. Your birthday is coming soon. What would you like as a birthday present?

S9:I’d like…

T：When’s your mother’s birthday?

S10:Her birthday is on the … 

T：What would she like as a birthday present?

S11: She’d like…，I think.

…

同一教学内容，后一位教师的处理显得更丰满和圆润。其一，教师引导学生开火车操练重点句型，让每位同学同时担任起答和问的双重角色，使刚刚学习的两个新句型得到了充分而有效的操练。其二，教师抓住了询问父母生日这一细节，使语言运用突破了书中范句的局限。同时，这一细节的处理，教师也在无形之中引导孩子懂得关注爸爸和妈妈以及其他家人的生日，使课堂充满了亲情。接着，学生在儿童节、国庆节、万圣节的节日询问中，积极开动大脑，用英语进行思维的能力得到进一步的培养。

问题四：这样的活动呈现有效吗？

【课例四】

教学内容：译林版牛津小学英语5A Unit 8 A camping trip Part H 
 T: Are you tired? 

 Ss: Yes.

 T: Now , let’s sing.

 学生听歌曲《What do you have?》录音一遍，然后跟唱二遍，完成H部分教学活动。
【分析】
译林版牛津小学英语教材中，各个单元H部分均编排了歌曲和儿歌教学内容。但在实际教学中，为数不少的教师总是将H部分作为一个过场或一个热身，认为这部分内容的呈现仅是让学生轻松轻松，似乎儿歌或歌曲教学活动显得无足轻重。因为不重视歌曲教学的活动呈现方式，忽视教学细节，长期以往，也给学生造成了思维定势，认为书中H部分教学内容不重要，所以会不会都没关系。
【对策】
编者之所以将H部分作为教材中一个必不可少的部分，其意图是设法将各单元教学难点融于旋律优美的英语儿童歌曲或节奏鲜明的小诗之中，使学生产生持久的学习兴趣，引导他们主动去获取知识，并体验成功的喜悦。所以，对于H部分教学，我们每一位教师都应该引起足够的重视，要将其作为教学中一个必不可少的活动补充形式，注重细节，扎实开展教学。以下是一位特级教师开展的教学流程：

（由句段导入，教师首先提出与歌曲相关的4个问题。）

1、What do you have? 

2、What does she have? 

3、What do we have? 

4、What do they have?

    这4 个问题的答案只有认真听歌曲录音才能找到，于是学生带着问题听录音。第一遍听歌时，课件上没有歌词，在学生特别想要知道歌词时，第二遍时课件上出现歌词，学生很容易便找到了4个问题的答案。接着学生合作，对唱、轮换唱、填新词唱。学习兴趣非常浓厚，教学效果极好。

　　 特级教师钱梦龙认为，教学就是教者以心呼唤心，以自己的思维火花去点燃学生的智慧火花，从而激发学生去思考、去探索、去寻求解决问题的方法与思路。我们的老师其实也明白“教要服务于学”，但有时却忽视了许多的教学细节，学生就只能依赖教师的导而按部就班地展开学习。由此可见，给学生一个探索问题的方向与路径，让学生沿着教师指引的前进方向，认真思考、积极探索、投入学习，必定会收获“未曾预约的精彩”。这种“教师画龙，学生点睛”、“教师用心插柳，学生柳成荫”的教学细节，也必定会给我们的教学留下无穷回味。教学细节看似平常，而平常中蕴含智慧；教学细节看似简单，而简单中孕育深刻。有多少教学细节可以重来？愿每一位教师都能主动创设、积极捕捉与有效开掘教学的细节，减少因忽视细节而带来的教学遗憾。
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