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生命教育中的哲学思考

金坛市金沙高级中学 樊和英 

生命是一个丰富多彩又纷繁复杂的过程，生命教育是追踪这一过程的过程。生命教育的过程需要有科学理论指导，除了有教育、教学、心理学等理论，更应有丰富的马克思主义哲学作指导, 这样教育管理工作才能更有秩序，更顺理成章。

所谓生命教育，就是让学生学会尊重生命，即把生命是什么、我们对生命应该怎样看待等等，放到教育的课程中去，让学生真正懂得生命的价值。教育是开发人、培养人的伟业，而开发人、培养人的前提是要认识、理解人。人的生命是道德的载体，没有生命，自然就无道德可言；因而也可以说，不讲生命教育，道德教育自然也会落空，要改进道德教育，生命教育是一个重要方面。可见，教育的起点是“人”，“生命教育”是教育的基点。

生命教育工作中首先要解放思想，实事求是，大胆创新，融入整体。今年学校让我做了高三（12）班的班主任，说实话，我很荣幸却又很担心，担心我在这么些大的、有思想、有主见的孩子面前，他们还佩服我这个班主任吗？传统的教育方法行不行？
还记得那是刚接这个班的教师节晚上，是星期天。刚好晚上是班主任的坐班。副班长曹伟早早就在门口张望，我快到门口的时候让我在门口等5分钟，我正琢磨怎么回事时，教室的门一下子被打开，鲜花围得我看不见学生，他们簇拥着我走到讲台，事实上讲台也已被鲜花和卡片盖得满满的，当时我都忘记了自己是怎样的表情，和同学说感谢的时候语气都哽咽了。摔跤在家休息的45天中，同学们对我的嘘寒问暖，让我更觉得教师虽然清贫，但也值了。放寒假了，同学们的温切的话语还仿佛在耳边回荡。这辈子当上了教师——值得！有时候我也开玩笑说，你们到底觉得我哪点好，我其实并没有为你们做什么啊？他们的真切回答，真情称呼——知心姐姐让我觉得亲切万分。这些感触让我觉得也许放开老师的架子，树立整体意识，走进学生心中，学生更愿意与你亲近，与你交流，管理上也更胜人一筹！
其次，我们要理论联系实际，应该更多的把生命教育贯穿到教育工作当中去，挖掘生活中的生命教育的题材。现在学生因为学业压力、交往困惑、青春萌动而产生生命焦虑，所以导致对自身生命的漠视、对他人生命的轻视、对异类生命的不尊重、对残疾生命的欠关爱、特别是情感冷暖一系列的情感问题，他们往往情感冷漠，哪怕是对自己的父母亲。我在担任班主任的工作以来，在我们班进行了“生命教育”的实验，组织了多次体验活动。令我印象深刻的是这么一件事。现在的孩子大多是独生子女他们不能理解为什么他的爸爸妈妈不能向其他人的爸爸妈妈一样给他们买他们想要的东西。甚至在内心里认为自己生活在一个非常不自由的环境当中。鉴于这种情况，我在班级内开展了一次“3.8节 用自己的劳动送给母亲一份礼物”的活动.我原本的计划的目的只是让同学们感受一下父母的艰辛。但是整个活动到最后演变得非常令人感动。刚开始的时候孩子们当中有一部分有些抵触情绪，但是在他们看到自己的同学通过劳动换来的一件件简单但是带有心意的礼物的时候，他们也被触动了。纷纷拿出了自己的行动。简单的活动，他们体验到了生活的艰辛，体会到了父母养育他们的艰苦， 体会到给予他们生命的父母的伟大。让他们学会了尊敬他们的父母，认识他们，理解他们。

生命教育中应从小事做起，做量的积累。套用温家宝总理的一句话用到教育管理中“学生的事无小事”。高中的学生从生理、心理上都处于趋向成熟的阶段。在这一过程中他们会遇到我们成年人认为“很小”的事，然而在他们看来是“最初”。例如我们班的女生钱某因为生理周期不正常，担心自己得了重病，上课心事重重。其实这很正常，诸如学习紧张，运动过量等诸多因素都会出现。还有文科班女生多，相对气量教小些，鸡毛蒜皮的小事都有可能让她们脸色难看，寝室难安。我班女生吴某开学初因为同学不小心弄坏了她的肥皂盒，自己也不讲。同学认为无所谓，可她倒倍感“财产损失”，整天摆“小家子脸色”给人看，她自己不舒服，别人也不自在。这些小事得及时掌握信息，及时处理。如果沉积多了，不仅会影响某个学生的心情，更重要的是危害涉及到全班的稳定大局。班里无小事，我崇尚细节决定成败，即使是扫地，咱也立争拿第一！
学生管理中要坚持用发展的眼光看学生。不管是学习成绩还是行为表现，有比较就会有差别，对待班上的学生除了从全局把握，更应纵向看学生。学习成绩或行为习惯差的同学，与其自身的过去比肯定也有其闪光点。我们班上有一个学生张磊，是半途中转入我班的。在来之前，很多老师说了他的许多前科，什么喜欢和女生交往啦，成绩差得不能太差啦，不遵守纪律了等等，确实听了心里不是滋味。来之后的几天后，发现原本不是象他们所说的，我就当做是他刚来新的集体要好好表现，所以我及时找他谈心，交流，没想到第一次谈话就非常投机，我表扬了他身上的许多优点，也许他从来没有听到过类似的赞赏，竟激动的哭了，他说老师你太好了，与你刚接触几天，你让我非常感动，我要把你当朋友。那天他和我谈了许多，包括他父母离异的事情，以及这件事带给自己的伤害。从那以后，我交给自己一个任务，每星期把自己的心、耳朵交给张磊一次，听他倾诉，听他讲自己对未来的设想和打算，几星期下来，我没想到效果特好，说实话，当初这么做也并没考虑是对他的一种教育，只是感觉要帮助他走出困境，这是我的责任和义务！在寒假来临之前，他亲自找到了我，跟我说，老师你是我遇到的最好的老师，你让我感动，听见这话时，我鼻子也一下发酸，我记得我跟他说，老师会永远交你这个朋友。一学期下来，他变的格外认真，成绩也上升很快。我心里乐滋滋的，终于我为他定下的目标给了他莫大的动力。我不敢说现在的他是我的塑造，但我从他的身上看到了成就感，我暗暗在心里发誓，我要为更多的学生指航，我要为他们的人生添彩！

在处理疏导学生的思想问题时，把握好矛盾分析的方法。学生是一个“多面体”。他们所处的社会环境、家庭环境、自身心理素质等诸多的因素，会使他们面临众多的矛盾之中。要帮助他们具体问题具体分析。看到对自己有利的一面和不利的一面，找好自己的位置。某女生和男生的关系很微妙，两人坐在前后位置，男生在后女生在前。起先两人互相看不顺眼，可后来又“亲密”起来。以至于女生不能自拔，学习成绩大幅度下降，精神不振，热衷于打扮。为了疏导，理顺他们的关系。先找女生谈，引导她从“女生”、“女儿”、“女大学生”、“女公务员”几个关键词去反思自己的现状，设计自己的人生之路，内化自己的不足之处；对男同学则送给他“儿子”、“男子汉”、“责任”几个关键词，引导他们分析自己，要求自己。通过一段时间的正确引导，我帮助他们顺利的度过了青涩的时期。
教育是一种唤醒，唤醒他们珍惜生命，理解生命的意义，开始编织自己生命的未来。作为老师，作为班主任，我们更要用生命去温暖生命，用生命去激活生命，用生命去滋润生命。”
总之，在生命教育中，我们不要过于追求“结果”怎么样，只要我们在“过程”中一丝不苟，兢兢业业，我们就无愧于“过程”、无愧于“学生”、无愧于马克思主义哲学的指导。同时也相信我们学生的生命过程也将更阳光、更精彩。

