2003—2004学年第一学期常州市新北区

孟河中心小学综合实践活动规划

1、 对综合实践活动课程的认识。

    （一）综合实践活动课程是一门与各学科课程有着本质区别的新的课程，是我国基础教育课程体系的结构性突破。对于分科课程，它是一门综合课程；对于学科课程，它是一门经验课程。概括起来，综合实践活动是基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的课程形态。这是一种以学生的经验与生活为核心的实践性课程。

（二）综合实践活动具有如下特征：1、整体性。2、实践性。3、开放性。4、生成性。5、自主性。

（三）主要内容包括：1、研究性学习。2、社区服务与社会实践。3、劳动与技术教育。4、信息技术教育。5、其他。（班队活动、科技节、体育节、艺术节等）在实践过程中，以上领域是以配合的形态呈现的。

（四）综合实践活动与各学科领域存在以下三方面的联系：第一，学科领域的知识可能在综合实践活动中延伸、综合、重组与提升；第二，综合实践活动中所发现的问题、所获得的知识技能可以在各学科领域的教学中拓展和加深；第三，在某些情况下，综合实践活动也可以和某些学科教学打通进行。

（五）实施综合实践活动须遵循以下原则：1、正确处理学生的自主选择、主动实践与教师的有效指导的关系；2、恰当处理学校对综合实践活动的统筹规划与活动具体展开过程中的生成性目标、生成性主题的关系；3、课时集中使用与分散使用相结合；4、整合校内课程与校外课程；5、以融合的方式设计和实施各个领域；6、把信息技术与综合实践活动的内容和实施过程有机整合起来。

2、 综合实践活动课程的实施。

    （一）课时安排：

三、四年级开设，平均每周3课时，其中一节为信息课。具体见三、四年级课表。
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（二）教师落实情况：

我校本学期的综合实践活动课教师落实采取“以班主任老师为主，各学科老师为辅”的办法，他们分别是：三（1）班孙静亚老师、三（2）班刘芸老师、三（3）班潘云霞老师、三（4）班秦亚老师、四（1）班巢岭老师、四（2）班恽建娣老师、四（3）班巢红艳老师、四（4）班雷红霞老师。

（三）实施策略：

    1、领导重视，组织健全。

成立由负责教学的副校长王刚任组长，陈斌、恽卫星、蒋志华为成员的学校综合实践活动领导小组，负责对综合实践活动课的培训、研究、指导、落实以及对实施课程中出现问题的解决。

2、抓好典型，以点带面。

以三、四年级为重点，在三、四年级中各抓一个专题研究为典型引路。我们将抓典型带全面，充分发挥教师的指导作用，努力激发学生的学习情趣，逐步形成教师的有效指导与学生自主选择、主动实践的有机结合。

3、以课题研究为先导，形成科研团队。

我们将以课题《实施开放式教育，培养学生创新精神和实践能力的策略研究》为先导，合理有效地利用教师资源对课程进行开发与研究，要求各年级确定各自的研究子课题，并付诸实施。

4、注重宣传，开发校内外的教育资源。

我们十分重视综合实践活动的宣传工作，我们将通过宣传媒体，及时把学校综合实践活动情况反馈到教师、学生甚至家长中去，让大家共同参与和了解新形势下教育教学的新动向，争得社会各界的支持。将让家长一同参与到综合实践活动课题研究中去，充分利用家长的专长以指导学生的学习研究，为综合实践活动注入新的血液。与此同时与社会各界联系，为学生走出课堂，走出学校，步入社会进行实践研究提供有利条件。

（四）研究活动安排：

九月份：1、举行第一次综合实践活动理论培训，制订本学期活动计划。（王刚主持）。

      附参考课题：

          低年级：“家居环境设计”“错别字调查”“家务劳动，我能行”

          中年级：“村民健康知识知晓和健康行为习惯情况调查”“关于‘小学生最爱读什么书’的调查”“今天我当家”

           高年级：“我为孟河创卫提建议”“我身边的党员先进事迹调查”“我是小小‘打工仔’”

        2、召开《实施开放式教育，培养学生创新精神和实践能力的策略研究》课题组成员会议。

十月份：进行综合实践活动调研。（恽卫星主持）

十一月份：综合实践活动观摩。三（4）班“今天我当家”，指导老师秦亚；四（2）班“村民健康知识知晓和健康行为习惯情况调查”，指导老师恽建娣。

十二月份：举行综合实践活动第二次培训。（陈斌主持）

一月份：撰写总结、论文。

（五）评价措施：

    1、对教师的评价。（纳入教师业务考核）

1 对综合实践活动的认识。

2 参与综合实践活动课的态度。

3 不断更新完善自己的知识结构，以适应学生的要求。

④在实践活动中的规划、组织、管理、指导。

⑤与其他教师的合作精神。

⑥活动资料的收集、整理。

2、对学生的评价。（纳入学生成长报告单）

①从参与活动的积极性、研究过程的自主性、体验结果的认真性三方面进行评价。

②通过讨论、协商、交流等方式引导学生进行自我评价和小组间的评价。

