涌动生命的灵性

-----百小英语校本教研汇报

                        常州市新北区百丈中心小学      孙丽

首先代表百丈小学和我们英语教研组感谢在座各位给予我机会，交流我们学校在英语教研组校本教研的一些做法。我汇报的题目是《涌动生命的灵性---百小英语校本教研汇报》。

我们学校共有专职英语教师6名,而且每人一个班承担着六年级英语教学工作,以此来带动其他年级的英语教学工作,所以我们必须团结,我们注重协作,所以我们紧紧抓课堂,所以我校英语校本培训的宗旨是通过“校本培训”挖掘教师内在的潜力，搭建老师成长的舞台，让老师们在团队互动中充分释放潜在的能量，使“校本培训”成为一个不断发展的、动态的、充满灵性和智慧的工程，有效实现教师专业化发展。

1、 合作式的集体备课。备好课是上好课的关键。解读文本是备课的关键。新课程面前，用我们老师的话就是新老教师站到了同一起跑线上。我们在投入复习时就进行集体备课，熟悉教材，解读教材，钻研教材，并精心设计学习活动，而后每位教师进行个性化的反思与重建，教研组内每周进行一次案例反思，每两周进行一次公开课研讨，商讨改进意见，并做到年年有改进，例如，这学期针对我们英语课题《小学英语适度增加语言输入量的研究》与几年来的实践，我们在备课本是最后一栏增添了动态生成性词汇与对话，要求教师课课及时记录在本，并一改以往备课的形式，师生活动分开设计转为师生活动互为一体。
2、 对话式的同伴互助。周四上午是我校英语教研日，每次活动由学科中心组长负责。或是集体备课，或是理论学习，或是观摩公开研讨课，或是反思交流，我们会各抒己见，自圆其说，我们也会观点交锋，讨论争鸣，争个面红耳赤，我们也会不作结论，各取所需。但更多的是，我们会互相协作。此时信心和经验在流动中被激活，从而实现了增值，而我们也只有不断从伙伴中获得信息，借鉴和吸收经验，才会少走弯路。曾经我们互相听随堂课，不作任何修饰 ，六年级六位英语老师分工合作，相继把一个单元教学完；曾经我们一课三人上，也曾经我们一人上三课，从而发挥各个教师的作用，其间教师的各种奇思妙想荟萃一堂，其间灵光闪动，不时有智慧火花的产生，令每位参与者都找到了“借石攻玉”的结合,而且我们进行出卷比赛。就这样，我们彼此在互动、合作中成长着。

３．互动式的专业引领。学校为我们聘请一位市内教学行家――金祥娣老师来校指导教学工作。虽然只是一月一次，但她的到来无疑得到了我们最大的欢迎，，她每次的指导总是那么的实事求是，注重实效，她既把优点说够，给予我们鼓舞，又把问题说透，给予我们启迪，使我们在不知不觉中真得成长了许多，特别是她那对我们的精神和气质的熏陶，更令我们信服与学习。每学期我们还邀请胡澄宜老师来校指导工作。而这里，还要感谢我们学校的副校长徐燕娟，虽然她像“局外人”，因为她常自谦“不懂英语”，但教学是相通的，她引导我们去听一年级拼音教学课，她督促我们向书本学习，她提醒我们别忘了研读英语新课程标准，这个“局外”专家到位但不越位的支持与指导，也让我们受益匪浅。

４．专题式的教研活动。每月我们围绕教学中的困惑进行长线或短线的研究。我们的老师非常勤奋，但如果只有事务性的忙碌永远不可能成为一个优秀的老师。因此，“每一位老师要做一个思考者”成了我们努力的方向，每次校本教研活动我们发邀请函到办公室，并在邀请函上都写明研讨主题，每次活动针对主题进行案例式研讨，进行微格分析，一时遇到的困惑，做到及时解决，让每位老师成为“会思考的芦苇”。
５．阶梯式的课堂实践。学校围绕青年教师梯级成长方案，组织了阶梯式的教学基本功竞赛，第一年参加工作的新教师参加“百教杯”教学设计、上课、评课系列比赛； “百教杯”获一等奖后的青年教师参加“精英杯”系列竞赛，要求青年教师独立思考，单兵作战，进行“独立式评优课”； “精英杯”一等奖获奖者才能参加百丈名师和市、区级骨干教师、学科带头人的评选。借助这一无形的阶梯，不断激发青年教师教学热情，唤醒教学潜能。

回忆着幸福着，工作着美丽着，我们的探索在延续，我们的研究在延续，我们心中常有着一杆秤，那就是：小学里的英语教师首要的任务应该是培养学生对英语学习对喜爱，养成英语学习的良好习惯，培养学生综合运用语言的能力。相信我们大家会拿出英语教师所特有的睿智和热情，继续努力的！
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