探索以主题活动为中心的整合模式

幼儿园主题活动的开展为幼儿园课程注入新的活力。主题活动为幼儿整合、重组、再现日常知识经验创设了特定的背景，为他们将习得的知识和经验的延伸、拓展与整合提供了广阔的天地。我们在研讨中感受到开展主题活动要做到有机、有序、有效地整合，避免简单盲目的堆砌，应该在“以儿童的发展为本”的指导思想的引领下，探求从幼儿生活的核心经验出发选择主题、设计活动、创设环境，使幼儿在各领域的发展目标得以有机整合和均衡发展。正如《纲要》所指出的“既考虑幼儿的现有水平，又有一定的挑战性；既符合幼儿的现实需要，又有利于其长远发展；既贴近幼儿的生活来选择幼儿感兴趣的事物和问题，又有助幼儿的经验积累和视野的拓展。”

小（三）班在对幼儿家庭饮食状况调查中发现，幼儿饮食均衡，特别多孩子喜欢吃水果，水果与他们的日常生活紧密相连，一谈到水果他们是那样的兴奋，水果似乎是他们的好朋友，对于小班幼儿来说水果是一种最直观有趣的事物，同时它又具有不断探索及扩展经验的意义，于是教师从孩子的经验出发以“各种各样的水果”为核心经验进行课程的整合，与幼儿共同开始了“水果”的主题活动。这样，从幼儿的基本经验出发，教师与幼儿、家长共同经历了亲子活动——超市采购，收集相关图片资料、图书，参观超大果园，制作水果拼盘和品尝会等活动。孩子们在参与主题活动的过程中，不仅通过多种渠道进一步认识了解了水果的名称、特征，感知水果品种的多种多样，同时围绕“各种各样的水果” 这个核心经验辐射出来的各种活动丰富了幼儿多方面的体验，逐步扩展形成新的整合的经验。他们参与种子发芽实验，参观果园了解了水果的生长过程，还懂得了水果可以加工成水果制品；在制作水果葫芦串、水果拼盘的动手操作中感知了水果的软硬、水分、内部构造；幼儿在活动中增强了社会性体验，懂得关注周围的人和事物，懂得与人交往交流，感受到在集体中与同伴、老师及成人共同活动的乐趣和成就感。

为了让主题活动发挥最大化的整合性活动效应，我们还注重以区域活动的方式，以物化的环境支持幼儿在不同的点上获得经验与能力的成长。教师根据孩子的兴趣点，在区域活动中设置了不同内容的活动：“生活坊”投放不同的水果、塑料水果刀等让孩子们体验、感知水果的特征，锻炼手指肌肉的协调能力；在“聪明谷”投放能让孩子们玩水果分类、排序、拼图、连线游戏（提供水果与切面匹配图）等游戏玩具材料；在“小画廊”让孩子自由选择水果写生、涂色等游戏；与幼儿一起动手布置了“水果商店”玩买卖水果的角色游戏，孩子们在其间自然学习正确运用量词：一根、一串、一个、一粒等；“娃娃家”根据娃娃身上的数量标识喂娃娃吃西红柿（提供娃娃模型、西红柿、小勺、牙签、筷子、数量标签）

把握促进课程整合的关键点

1、 在关注支持幼儿经验与能力的成长中整合课程。

在不断的反思研讨探索实践中大家更进一步认识到“以儿童发展为本”来整合课程就是要基于儿童的发展出发，不仅需要用心地创设环境、提供丰富多样材料和活动机会，更重要的是在关注孩子的当前经验水平的基础上思考如何在支持儿童经验与能力的成长中整合课程，这也是整合课程的基本点和归宿。也只有把握了这个基本点才能避免脱离幼儿实际，使整合课程不至于落入内容堆砌，成为拼盘的结果。

关注幼儿的当前经验水平、支持幼儿经验与能力的成长有三个层面的考虑：一、孩子目前的发展经验水平如何；他的“最近发展区”在哪里？二、通过这些活动及材料的提供孩子可以获得什么经验；三、孩子在建构经验的过程中需要探究的经验是什么？我们从这几个方面出发去筛选、提炼活动内容与材料，创设适当的环境使之能很好地与幼儿互动起来，经过努力能达到建构经验、发展能力的目的。同时，还应在整个活动过程中不断分析活动内容（活动题材）----活动的初始阶段材料提供的目标定位是什么？同种材料、同个内容在不同的活动阶段不同的定位、不同的切入点是什么？这些定位、切入点总与孩子的经验相关，从而多维度地让孩子丰富、拓展相关经验。

如在奥运会期间，大班孩子对运动会产生的兴趣和兴奋点极其高涨，于是班级里应运而生了《运动》的主题。教师首先要思考的是：关于运动孩子的已有经验有哪些？了解哪些有关运动的相关信息？其次，要明晰的是通过该主题可能带给幼儿哪几方面的发展，如：培养民族自豪感；通过各种体验获得对运动的真正理解；让运动在班级中开展起来，让孩子做运动的小主人；通过运动让幼儿的个体获得怎样的情感、能力、体能等方面的发展，最后再思考如何将这些促进幼儿发展的目标转化为以经验为切入的整合性活动、物化为支持性的环境去逐步帮助幼儿获得整体经验与能力的成长。

2、以活动和经验为切入，多层次、多维度地引领幼儿感知体验。

   整合课程是因循幼儿身心发展的规律而提出，因而根据幼儿的经验、兴趣、需要，从幼儿的直接经验出发统整活动，使之实际化、感性化并不断引领着他们多方面地感知体验，从而丰富体验、发展能力、实现教育目标。

如：小班的“蔬菜”和“水果”的主题从幼儿的经验切入，整合突显了幼儿健康领域的动作发展、卫生习惯；社会性领域的交往交流、分享合作；艺术领域的观察与审美体验；语言领域的表达交流；科学领域的操作、探索、感知等等。在超市购物、参观果园的活动中幼儿懂得了关注周围的环境事物、尝试大胆与人交往；在区域活动中幼儿探索蔬菜、水果好切不好切，做水果葫芦串、水果拼盘等动作感知中获得了物质的特征、质感、结构及审美认识，养成了做事的良好卫生习惯、做事态度和方法次序；在蔬菜、水果的拼图、对应匹配中加深对它们的认识，分类排序中体验了数的概念；在涂色、写生、印画、粘贴中表现、表达审美体验。

2、 灵活运用多种组织形式，发挥课程潜在的多种功能及交互作用，促进儿童经验的整体性建构。

幼儿是在自身与周围环境中的人、事、物相互作用的过程中获得发展的，因此我们必须提供给他们开放性的活动：参观、游戏、制作等，并通过共同性活动和选择性活动相结合的组织形式，引导幼儿在游戏、探索、发现、学习的乐趣中获得整体的发展。如《蔬菜》的主题经过了第一个系列活动：幼儿到超市参观蔬菜、购买蔬菜等共同性活动之后，幼儿自发生成蔬菜的买卖、分类的游戏，幼儿对蔬菜的名称、大小、颜色有了初步的感性认识也开始喜欢上蔬菜，为了让幼儿进一步熟悉蔬菜的特征，培育小班幼儿的观察、比较、辨别事物的能力，教师将主题活动内容与区域活动进行整合。活动内容包括美工区：蔬菜印画（提供藕片）、图书区（提供蔬菜图片、图书）益智区（蔬菜分类、排序卡，蔬菜拼图卡）、动手区（摘菜：提供扁豆、包菜、花菜、豇豆、笋；喂娃娃吃西红柿：提供镊子、筷子；切葱：提供葱、塑料刀、切菜板）、角色区（娃娃家、蔬菜店）。当幼儿在美工坊进行蔬菜截面印画及想象添画时，幼儿的审美经验欠缺而影响其创造性表达时，教师组织了集中活动欣赏《蔬菜印画》来推进美工区的活动。以开放性活动为基本活动方式，以共同性活动和选择性活动相结合的组织形式，开放性的活动让孩子能自主感知体验，共同性活动和选择性活动的交互作用不断推进活动的开展、促进孩子经验的提升。
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