田家炳中学信息技术教研组建设

我个人认为要建设好一个教研组必须做好以下几点

1、 有一个有话语权的教研组长

教研组长是教研组的中心，讲出来的话必须有执行力，如果大家把你的话敷衍了事，再精心的设计也将是一场空。话语权建立在带头干，事事都争先的基础上。

2、 能合理分配教研组工作

技术组不像其他学科，一心把成绩搞好，做好自己的工作就可以了，有大量的杂事，教研组成员必须心往一处想，劲往一处使，教研组长必须合理分配好各成员的工作，使大家快乐地工作，大家才有空余时间研究教学。

3、 形成良好的教研组氛围

良好的教研组氛围是教研组长带领的结果，技术教研组的现状是杂事多，压力不大，如果大家在一个平庸的环境中生活，永远只会平庸。举个例子：

4、 组内教师必须得到不断的督促

人都有惰性，没人看好的时候都想偷懒，建立一整套教研组管理制度很有必要，这是对老师的促进。

信息技术学科还是一个比较新的学科，如果你比别人少休息一会，长期的积累，你将是这个学科的佼佼者。

田中教研组的问题

教研组内对教育教学的研究氛围还不够浓厚，近几年年来对课堂教学的研究有所加强，但还很不够，对教育教学理论的学习研究更是薄弱，对于课题的研究参与更多的也是停留在形式上的、表层的。现在组内成员办公位置也比较分散，也不利于组内的研究氛围也是很不利的。过多和教育教学无关的杂事占用的教师大量的时间，比如，帮办公室进行人事档案的信息输入、管理，帮教务处进行学生学籍的信息采集、管理，高二、高三学测、高考考试报名的工作，高考填报志愿的工作，学校的宣传工作，各种活动的拍照、录像、制作光盘，每一次考试的考场编排，学校的财产管理工作，学校所有电教设备（包括电视机、录音机、投影仪、展台、）的维护、维修工作等。

田中教研组的建设主要做了以下几个方面：

1、 集体备课

集体备课是教研组内最常规的活动，基本上每周一次，组内教师集中到一起，对下周的课堂教学内容进行研讨，形成初步的教学设计，对于高一的内容，在教学设计的基础上，发挥各位教师的不同特点，不要求统一教案；高二的内容，为便于复习计划的安排实施，基本上做到教案统一。

2、 组内开课、评课

每位教师每学期至少开一节组内公开课，要求组内教师集体听课、评课，开课教师要写出教后反思。而平时组内教师之间的随堂听课更是经常性的。

3、 校内公开课

    每学期至少要有一位教师开设一节校内公开课，要求开课教师先在组内说课、试讲，然后邀请其他学科教师和校领导听课、评课，并做好记录。

四、校本课程

由于考试的原因，选修课程开设不足，而有部分同学对多媒体和编程比较有兴趣，而学校也给予了校本课程的时间，针对这种情况，近几年来，分别在高一、高二年级开设了《Flash动画制作》和《VB编程初步》两门校本课程，并自编了教材。

五、机器人社团活动

我校是常州市较早开展机器人制作的学校之一，一直以来，机器人社团是学校的一个特色。每年社团都会吸收一部分新成员，形成一个相对稳定的活动团体，每年都会参加一些省、市以及国家级的机器人比赛，能够获得较好的名次。

六、课题研究

积极申报及参与课题的研究。前几年参与了《信息技术与史地学科整个提高学生学习效率》的课题。这几年正在参与的是国家教育部的中德课题《钱学森大成智慧研究》。

七、以网络为平台的校本教研

今年我校使用了网络化的教师办公平台，我们组的校本教研除了常规的集体备课、听评课之外，借助于这个平台，首先可以把一些教学资源、资料传到网上，学校也会根据各组上传资料的数量和质量进行检查、评比，其次开课教师的教案或教学设计、录像课的视频也传到网上，并允许其他老师发表意见，看法，无形中等于扩大了开课的范围。同时，校内包括教研组内的一些常规工作、通知等等也通过这个平台进行信息的交流、传达，基本替代了以前的橱窗张贴和电话通知。

总之大家做的我们都做了，我们还做了一个大家没有做的就是把这些东西统统上网，接受大家的监督，增加校本教研的执行力度。

