技术的人文本质（节选）
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———吴国盛教授在东南大学“人文大讲座”上的演讲———
今天我为大家讲的题目是“技术的人文本质”，实际上是在追问“什么是技术”。这个问题有一定的难度。通常人们把技术只看作是工具，看作是手段，所以技术往往带有一些贬义的意思。比如责怪他人只讲手段不重目标时，就说“你这是技术思维、技术逻辑”。长此以往，我们做技术工程的人，也不一定能够真正认识到我们的技术对于我们的人生、对于我们的生存方式究竟意味着什么。所以今天，我试图发掘一下技术的人文含义，把自己近几年的一些思考跟大家交流一下。
技术是人的存在方式
技术从一开始就不是一个可有可无的东西，一部文明史基本上首先是一部技术史。
什么是技术？我先给出一个一般形式的定义：技术是人的存在方式。人是什么？我们往往是从人与动物的区别中理解人是什么。人类和动物的区别首先表现在人是一个会制造和使用工具的动物。一部人类的史前史，就是根据工具来标志和划分的，比如旧石器时代、新石器时代、青铜时代、黑铁时代等等。这里面讲的都是工具。那么，工具本身能够标志历史，这意味着什么呢？意味着工具创造历史。
所以，从历史上看，从人类的起源看，“技术是人的存在方式”这个讲法是可以成立的。于是，把技术与人的存在方式放在一起就意味着，你如何理解技术就会如何理解人。反过来也一样，有什么样的人性理想，就有什么样的技术理念。也就是说，当我们对技术产生一种错误的理念的时候，其实往往就是我们把人本身看错了。当我们把人看作机器的时候，我们的技术往往就变成机械的动作，就获得了它贬义的含义。
那么，人为什么需要一个存在方式呢？首先的一个原因是，人是一种没有先天的规定性的动物。大家知道，所有的动物都谈不上存在方式。它的存在按照它的本能，按照自然界为它已经安排好的方式进行。但是人不一样，人有存在方式。
在希腊神话里有一个很有名的人物叫普罗米修斯。大家比较熟知的是，他是一个盗火者，从天国盗来了火给人类。但其实除了火之外，他还盗来了工具、技术，使人类从此过上了文明的生活。但是，普罗米修斯为什么要给人类盗火、盗工具呢？如果要比较完整地回答这个问题，故事还得从爱比米修斯———普罗米修斯的兄弟说起。
话说当年神造了万物之后，就派爱比米修斯给每一个物种分配一个“本质”，也就是我们刚才所说的先天的规定性、某种固有的能力。结果，这个爱比米修斯一时疏忽没计算好，把手上那些本质都给分光了，等分到人的时候就没了。这就麻烦了。所有的动物都有一个属于自己的本质———有些动物皮毛比较厚，所以它适合在寒冷的地区生活；有些动物跑得比较快；有的动物牙齿比较尖利等等。这就使得它们生活起来一点都不费劲，不需要任何其他的设备、工具就能生活得很好，不像人那么艰难。于是，人就缺乏了一个先天的本能。而这种缺失，正是人类技术的真正起源。
我们的故事还没讲完。按当时的规定，由普罗米修斯，也就是爱比米修斯的兄弟，负责检查本质的分配情况。等他检查到人这儿发现没东西，那怎么办呢？没办法，于是他只好从上天偷了些东西交给人类，技术就是这么来的。
这个神话其实表达了技术起源的真正奥秘，那就是，技术起源于人类本身的一种缺失状态。人因为自己没有本质，没有自己固有的存在方式，所以需要获取一种存在方式。所以，技术作为人的存在方式，就是在这个意义上说的。
可见，技术从一开始就不是一个可有可无的东西。一部文明史基本上首先是一部技术史。在所有的文明形态里，你可以没有高级的宗教，可以没有高级的政治、经济制度，可以没有一切被我们称为“文化”的制度，但是唯有技术这一项少不了。为什么？因为那是人类最基本的规定性。所以，对技术的研究，也是理解人类的一个关键环节。
技术为何长期被忽视
直到现代，技术才开始慢慢进入到人类视野的中心。而且现代人开始意识到，技术比我们过去想象的要深刻得多。
非常可惜的是，技术这个关键环节长期以来被哲学的主流所忽视。技术哲学至今还是一门新鲜的学科。为什么呢？这有几个原因。
第一个原因，当技术在正当地发挥其作用时，它往往是一个“自我隐蔽”的东西。举个例子，在座有不少戴眼镜的同学。不知道大家有没有意识到，当这个眼镜正常地发挥作用时，它往往是不被我们的眼睛所看到的。所以，越是好的、合适的眼镜，我们的眼睛越是看不见它。同样，所有的人体器官也都有这个问题。我们的胃、大脑一刻不停地在工作，但是我们一般感觉不到它们的存在。只有当你的胃疼了、病了，你才感觉到它的存在。所以，正是技术的这种隐蔽性导致了很多人常常难以感觉到技术的重要性。于是，我们的主流学术也总认为，技术性的东西是细节，是旁枝末节。当然，现在大家慢慢地知道，细节于生命同样具有决定性的作用，甚至有时候“细节决定生命”。这个说法很深刻。从哲学上说，就是技术决定人的存在。
第二个原因就是，一部西方学术的历史，或者说西方科学或哲学的历史，是一部理论学术的历史，是一部讲理的历史。为什么是讲理的历史呢？从古希腊开始，西方学术传统就不是去追究那些外在于我们的操作方式，而是注重其内在的理路，注重道理的证明、推理和演绎。而在证明、推理和演绎的过程中，它是可以不诉诸外部经验的。它是在自身内部进行，在思路、理路里面走。因而，西方思想的主流也一直是把思想作为人类根本的本质。比如，苏格拉底就说，一个“未经省察的生活是不值得过的”。亚里士多德又说，“人是有理性的动物”。帕斯卡的阐述更具深意。他说，人就像一根芦苇一样，非常脆弱，一滴水就可以把它压弯。人是很渺小的。但是他又说，这是一根会思想的芦苇。人因着他的思想而获得他的尊严，获得自己的这个伟大。
但是近代以来，这个传统也在慢慢地改变。美国的开国领袖，也是一个科学家，叫富兰克林，他就认为人是一个会使用工具的动物。马克思也赞成这个看法。但不管“使用工具的动物”也好，“理性的动物”也好，它都试图赋予人一个本质。不管这个本质是思想，还是使用工具。这就是哲学上所谓的本质主义。而这个本质主义在现代遭到了挑战。因为人们开始追问：什么是理性？有没有一个共同的、普遍的理性？西方的理性和东方的理性是不是一样？资产阶级的理性和无产阶级的理性是不是一样？穷人的理性和富人的理性是不是一样？于是，因为有了类似“谁的理性，何种理性”等问题的出现，“人究竟有没有本质？”这个问题也重新浮出水面。曾经作为人类思想的“外在者”的技术，也开始在现代慢慢地进入到我们视野的中心。
要知道，在过去，尽管技术是人类生活的基本组成部分，但它向来没有成为精致的文化。技术大都是一些工匠和下层社会的人做的事情，上流社会从来不屑于谈技术。比如，人们常说“君子动口不动手”。但是，现代人开始意识到，技术比我们过去想象的要深刻得多。
技术不是单纯的工具
技术不仅潜在地决定了我们的行为逻辑，也无时无刻地构建着我们的世界。
我经常举的一个例子是powerpoint（一种常用的电子幻灯片制作、演示软件）的使用。大家不要以为powerpoint只是一个讲演工具，它已经极大地改变了我们讲和听的方式。比如，很多人都深有体会，现在许多事情脑子都记不住，因为现在几乎“记住”任何事情，都高度依赖于纸、手机、电脑等外部记录介质。但如果这些东西要是丢了、坏了，就感觉像是遭了灾一样。同样的道理，powerpoint的使用让“看”代替了“听”，用“演示”代替了“演讲”。这是我们这个技术时代造就的一种新的人类生活方式。所谓“读图时代”，说的也是这种生活方式的一个方面。
但是，看代替听的后果就是听众不能专注地参与听讲过程。从演讲者的一方来看也是一样。演讲具有一种当场化的特点，演讲者往往会受到现场气氛的感染。大家如果认真听、专注地听、跟着我的思路走，那我就越讲越有意思，我的思路也就越来越凝练，越来越汇聚，新思想就蓬勃而出。但如果大家不认真听，慢慢地我就会分散心思，那些美妙的灵感、思想就出不来。现场化有它特殊的意义，是不可替代的。无论听还是说都是一种参与，一种现场的互动。
但自从有了ppt之后，很多演讲就变成了上面的人读、下面的人来看。于是，我们大家都变成某种技术逻辑影响之下的工具。当然，ppt不是不能用，但要看场合，看演讲的内容，看听众对象。如果你单纯用ppt来代替这个讲演，那就是一个极大的失误。同样的道理，每一样技术，在它取得某些进步的地方，必定有所丢失。我们在赞美新技术的时候需要搞清楚，失去的是什么。比如，由于现代通讯技术的出现，人类的交往过程当然是大幅度地加快而且方便了。但是，当我们通过现在的技术可以轻易获取大量信息、实现人际交往的时候，我们还需要考虑一下：与此同时，我们是否也丢失了些什么？实际上，技术潜在地决定了我们的行为逻辑，成为人类实现自我构造的一个环节。
技术除了担当人类自我构造的中介，它还是世界构造的中介。世界构造的内容很多，这里我只讲其中两种，一个是空间构造，一个是时间构造。
大家知道，世界是由空间和时间构成的。空间是什么？空间就是你的位置。位置问题为什么那么重要？说通俗点，就是“屁股决定脑袋”。就是说，你坐在什么位置就会说什么样的话，就会以什么样的方式、透过什么样的角度来想问题。那么，这个位置网络本身又是如何建构出来的呢？我们说，是由社会技术和我们的物质技术综合构就的。比如，你坐一列高速火车，和坐一列低速火车，空间带给你的感觉是不一样的。同理，你坐一列大块头的火车，和一列小块头的火车，空间也不一样。这其实就是所谓“物质技术”（比如建筑技术）在构造我们的生活空间。社会技术更是林林总总。比如，无论是体育馆的构造，还是公共广场的构造，其实在不同的空间构造形式背后，都蕴含着丰富的设计思想和意图。
那么，什么是“时间的技术构造”呢？我们知道，古代人往往是按照自己所从事的活动或技术来规定时间的。假如你是一个牧民，你的作息就会按照绵羊的怀孕和生长周期来安排；如果你是个农民，你就会按照农作物从插秧到收割的周期来对时间进行规定。但如今，人们判断时间的普遍尺度早已发生质的变化。它既不再是一个人所从事的具体活动，也不是古希腊人所信赖的天球运动，而是我们手上的钟表。有一位技术史家讲得好，现代的关键机械，不是什么蒸汽机，而是钟表。钟表是现代世界最有能量的一个机械。因为，这个机械规定了现代世界的时间尺度，而时间的尺度从某种意义上来讲就是我们存在的尺度。
现代人为什么疲于奔命？其实没有任何人逼他。但只要你戴上了表，就像孙悟空戴上了那个金箍子，你就得疲于奔命，就等于是接受了这个“时间机器”所携带的那个时间观念，就得按照这个时间尺度来生活。
这种普遍的时间尺度的出现，对于现代社会有决定性的影响和意义。举例来说，微观一点，像我们现在要吃饭这件事，就不单纯是因为饿了，而是因为到时间了；要睡觉，未必是因为困了，也是因为到时间了。这多多少少已经成为现代人非常烦恼的一个问题。比如，如果有人到了时间却总睡不着，就有了失眠这种从某种程度上来说只有现代人才会有的困扰。
宏观一点来看，我们现代社会的基本构架，从我们的工厂、企业，到政府部门、教育体制也都受到“现代标准时间”的影响。大家看，现在的学校和工厂、教室跟车间之间的差别越来越小。为什么？因为现代教育的逻辑跟现代工业的逻辑是一致的。它们都服务于钟表所赋予它们的理念———效率的理念，一种统一的节奏和秩序。所以我们说，因为钟表，我们对现代世界的时间做了一个重新的构建。
从以上这些例子可以看到，时间和空间作为世界的框架，是由技术本身决定的。有什么样的主流技术就会构建什么样的框架，我们就会有什么样的世界。因此，技术不是单纯的工具，技术是构造人和世界的环节。
对现代技术的一种理解
现代技术的逻辑或隐或现地存在于我们的生活中。只有认识到它和它的局限性，才能为我们人类认识到自己的处境提供一种可能性。
于是，一定有人开始心存疑惑：自古代以来，从人类形成以来，技术就一直在发挥作用。为何偏偏到了现代，我们就开始对技术产生怀疑了呢？现代技术的本质到底是什么？这里我想介绍一下现代技术的三个特征。
第一，现代技术是一种对效率极其推崇的思维逻辑。
刚才我们谈到了钟表的出现，这本身就导致一个时间逻辑的展开。我们知道，刚开始出现的那个钟，刻度只有小时，后来出现分钟，到19世纪开始有秒钟，现在更精确了。时、分、秒都是六十进制，因为自古以来就是这样来观察天球的，这是继承了巴比伦的六十进制。但秒以下的单位就并非来自传统了，纯粹是由机械制造者自身决定的，所以它用了十进制。那么，这种对效率的极度推崇又会导致什么后果呢？那就是，手段本身成为目的，效率至上、可操作性至上成为普遍法则。
于是，我们看到，现在的许多规章制度，不求自我完善，却只是为了方便操作、最容易操作。作为现代人，大多总是希望用尽量少的时间来达到尽可能多的目的，要做起来、快起来，至于做得好不好，那就再说吧。对于现代人而言，似乎一旦没有了效率和可操作性，就没有了说服力。
但是，长此以往，我们还要不要推敲技术对于人类的适用性和合理性？在现代人类生活的过程中，我们该不该为了追求效率和可操作性，反而把道德、美、真理放在退而求其次的位置，把完善人类的生活本身视为可有可无的目标？如果人们已开始忽视对这些重要命题进行思考，这是值得我们警惕的。
第二，现代技术是普适性观念的一个体现。现代科学的数学化过程，就是一个有效的、对质的多样性进行清除的过程。比如，当你把一个人和一头猪相加的时候，这就不是在做数学，而是在骂人。因为，一旦将这两者相加，就蕴含着对被加者的本质差异的消除，这当然就是骂人了。你可不能说人家只是在做一个加法。从这里也可以看出来，数学并不是中性的。数学化作为一个去质化的过程，或者质的单一化的过程，它指向普适性。所以，现代科学和现代技术本质上是一回事。现代科学可以命名为技术化的科学，现代技术也可以说是科学化的技术。
第三，现代技术是一种意志技术。现代技术的背后是现代人对自我的期许和认同。技术在这里意味着，总要有所表现，总应该要做点事情。对于现代人而言，似乎不做事情，那就是在荒废你的青春岁月。“有所作为”几乎成为现代技术的一个基本逻辑。
于是，有人会问，“有所作为”有什么不好呢？在我们所接受的教育中，不一直强调自古以来人们都是要有所作为、不能碌碌无为的吗？但是，我们必须要说，其实，这种逻辑并非自古就有。举例来讲，中国古代的那些诗人们往往纵情山水。在西方漫长的中世纪，人们的最高境界是什么？是沉思，是祈祷，是过一种宁静的生活。古希腊人也一样，将仰望星空视为最高的人生境界。也就是说，并不是每个人都要忙忙碌碌、一刻不闲。
但是，就是这个忙忙碌碌、一刻不闲，反而成为了现代人的主流价值观。而这个逻辑的一个后果，就是人类对外要征服自然、控制自然，追求“物尽其用”；对内则要向自身开战，追求“人尽其才”和永无止境的人生奋斗。在这样一种逻辑下，人和自然之间的关系、人与人之间的关系怎能不紧张？这其实都是技术时代的意志逻辑的结果。好在事到如今，人类已经发现，其实世界并非无限大，更不是供我们任意挥洒生命意志的舞台。因为，我们的地球、我们的能源、资源都是有限的。它们再也经不起人类的随意折腾。
我们今天所讲的这些现代技术的逻辑，或许讲得有些极端，但这些逻辑确实或隐或现地存在于我们的生活中。而且还非常坚硬，不易打破。所以，首先，我们要意识到这个逻辑。然后，通过意识到这个逻辑，来发现它的局限性，从而为我们人类认识到自己的处境提供一种可能性。因为，只有认识到这种处境，我们才可能认识到我们真正的危机和问题在哪里，我们真正的可能性在哪里。现在的环境运动也好，文明的冲突也好，有些问题其实是工业文明内部的问题，是可以通过工业文明自身来解决的。但还有好多问题，不是工业文明内部就能够消化的。今天，我们在这里，只是通过技术这个维度，展示了造成当代人所面临的问题的部分根本原因，希望能对大家有所启示。
吴国盛 现任北京大学哲学系教授、博士生导师。北京大学理学学士、哲学硕士、中国社会科学院哲学博士，主要研究方向为科学思想史、科学哲学与技术哲学。著有《希腊空间概念的发展》、《科学的历程》、《时间的观念》、《现代化之忧思》、《追思自然》、《自由的科学》、《让科学回归人文》、《反思科学》等。长期致力于“科学技术哲学”的学科建设，且在大众写作。 

