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教学研究目标—分层教学模式，即教学目标分层、学生分层、教学内容分层、考试分层，采用适当的教法，使不同层次的学生都有获得成功的机会，实现大面积乃至全体学生达到培养目标的要求。因此，目标—分层教学模式，既促进教师发挥最大的潜能备课，写出不同层次的教案，又调动了学生学习的积极性，人人参与，人人实践，让全体学生参与教学全过程的一种教学模式。一方面使所有学生都达到教学大纲的基本要求，另一方面对学有余力的学生因材施教，进行超纲教育，培养具有创新思维能力的高才生。

一、目标—分层教学模式的实验过程

1．目标分层

教学目标是教学活动的纲领和指南。制订教学目标必须根据教学大纲、教材的要求和各层次学生的实际学习能力和智商的可行性来确定。

首先，教材有不同层次的具体内容。如义务教育初中教学教材有必学内容和选学内容之分；有毕业考试内容和升学考试内容之分；练习题有小节练习、单元习题和章节复习三个层次；习题和复习题还分为Ａ、Ｂ两组等。这些就是目标—分层教学实验的研究依据。

其次，教学大纲体现了义务教育的总目标，也有基本目标和提高目标之分；有识记、理解、简单应用和灵活运用等不同要求。说明了进行目标—分层教学实验是可行的。

第三，处于同学龄、同年龄层次的学生的发展有其共性。但是，由于遗传、环境、教育等方面因素的作用，不同学生的发展状况又是不平衡的，存在着差异。义务教育法要求，初中必须接收全部适龄少年，学生个体差异的梯度更加明显。这就提出了要求全部学生都达到培养目标，必须进行目标—分层教学。

综上所述，教学目标分层，根据教材内容和大纲的层次要求确定与不同层次学生学习可能性相适应的层次教学目标是必要的。教学目标分为基本目标和创新目标。

基本目标，是教学大纲中最基本的教学要求，是共性目标，每一个学生都要达到。创新目标，是对教学大纲的拓展和教学内容的加深，是提高性目标。

目标—分层教学模式要求教师备出２种教案；一种是基本目标教案，一种是创新目标教案。在师生的共同努力下，尽量要求适层学生努力达到教学目标。分层目标在教学活动中对各层次学生的学习起到定位、激励和导向作用，促使学生逐层递进提高学习兴趣和创新思维能力。

2．学生分层学生的差异是多方面的，教师应该依据他们的学习态度、学习成绩、兴趣爱好、意志品质、行为习惯、智力水平、知识结构、潜在能力等因素综合考虑分层。我校实验学科为英语、数学，实验对象为初一、初二两个年级。这两个年级各有两个平行班级，依据以上条件综合考虑分为Ａ、Ｂ两个层次。就学生而言，有３种情况存在；两科都是Ａ层、两科皆为Ｂ层，或者一科为Ａ层，另一科为Ｂ层。相同层次的学生在一起上课。其它学科学生仍回到原班级上课，按原行政班级进行管理。将学生分层后，相同层次的学生在一起上课，容易组织教学活动，容易激发学生的学习兴趣，强化知识氛围，从而实现目标—分层教学的目标。

3．课堂教学分层

在英语教学中为了使学生更好地达到基本目标和创新目标的要求，实行了弹性分层教学法。教师根据实际需要，灵活地采用合、分相结合的教学方式。在数学教学过程中，对不同层次的学生采用不同的教学方法。对Ｂ层（后进生）采用“小步子、慢速度”的教学方法；对Ａ层（优等生）采用启发式提出问题，让学生带着问题去思考，发现问题，解决问题。培养学生的发散思维和创新思维能力。英语和数学两科教学实验都取得了较好效果，达到了实验目标，实现了大面积提高教育教学质量的目的。

4．命题考试分层

命题考试，试卷要涵盖不同层次的试题。基础试题占总量的60%，提高试题占总量的20%，综合能力试题占总量的20%。按照英语教师田丽的话说，给各层次的学生都提供了“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的机会。不仅提高了Ｂ层次学生的学习自信心，而且对Ａ层次的学生提出了更高的要求，激励他们向更高的目标奋进，提高创新思维能力。实验结果差生率由原来的30%降为0，优秀率由22%提高到48%，取得了可喜成绩，达到了预期实验目标，得到了家长、教育界同行专家的认可，受到了市教委教育科学研究所领导的表扬。《目标—分层教学的研究》立项为市级科研课题。

二、目标—分层教学实验的几点思考

首先，目标—分层教学模式，是针对“平行结构”教学模式而提出的，不是“分快慢班教学”，两者有本质的不同。目标—分层教学既注意到学生的共性，又照顾到学生的个性发展，较好地体现了“因材施教”原则。对学生而言，如果说“分快慢班”是“甩”，那“目标—分层”则是“促”，是真正意义上实施素质教育的一种可操作性手段。

其次，目标—分层教学能充分发挥各层次学生的学习主动性、独立性、创新性，培养了学生的创新思维，是实施素质教育的具体体现。

第三，目标—分层教学优化了教育教学模式，从而实现了教学目标和教学内容的最优组合，保证了实现培养目标。

第四，目标—分层教学充分调动了学生的学习积极性。明确的激励机制改善了后进生的心理素质，增强了后进生的自信心，缩小了成绩差距，使全体学生共同进步，提高了学生的综合素质，实现了素质教育的要求，全面提高了教育教学质量。

总之，目标—分层教学既减轻了学生的过重的课业负担，又提高了课堂教学效率和质量，达到了提高学生综合素质的目的。目标—分层教学减少了教师课堂教学的随意性，课堂活动按教学目标规范进行，在课堂上完成了达标测评题，达标测评题基本覆盖了教材练习的内容。通过课堂达标测评题活动，教师对每个层次学生的学习情况有了全面了解，发现问题及时纠正。练习内容在课堂上解决了，课后对基本目标层次要求的学生就可以少布置甚至不布置作业了，减轻了学生的课业负担。对创新目标要求层次的学生，只布置少量提高性练习题，拓展知识的深度和广度，培养了创新思维能力，实现了素质教育的目的。
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