校 本 科 研，实 字 当 头

                                     ————“探究性学习研究”工作汇报

常州市花园小学

从81年建校至今，学校坚持以教育科研为“抓手”，走内涵发展之路。从1984年的“注音识字，提前读写”，到1989年的“三一”整体改革；从1999年的“主动、科学、创新——小学学科全程优化的研究”到如今的“开发校本课程的研究”、“小学学科教学中组织学生探究性学习的研究”。教育科研为学校可持续发展增添了不竭动力。

在二十多年的科研历程中我们深切地感受到，从课题的选题、论证到实施、总结推广必须把握一个“实”字。

一、课题选题要现实

1、 1、探究性学习——一个并不新颖的课题

2、 （1）概念界定：

3、 学科教学中的探究性学习，是指在教师指导下，学生从学科教材中确定专题，通过主动学习获得知识、应用知识、解决问题的学习活动。学科教学中的探究性学习应把教材作为学生研究的材料，通过学生与教材的直接对话，让学生自我建构知识的意义。

建构主义认为：接受文本者对于文本的理解，绝不是文本编制者的操作成果原封不动的移植，也不是机械的复制，而是知识的建构。基于此，我们认为学科教学中的探究性学习不仅包括了发现学习，还包括了有意义的接受学习，因为在有意义接受学习中，学生有一个学习材料的积极的智力加工过程。

（2）研究内容：

学科教学以教科书为重要的学习材料，以课堂为主阵地，但是教科书并不是学科教学的教材的全部，学科教学的时空也不仅局限于课堂。因此学科教学中学生的探究性学习就包括两个方面：一是以教科书为主要对象的探究性学习；二是以教科书学习中生成的某些问题为主要对象的探究性学习。这两个方面的探究性学习，从其过程的本质上看，具有共同的地；我们的研究主要从这样几个方面进行：探究性学习专题确定的研究；探究性学习过程展开的研究；学习结果的交流

2、课题的产生——课堂教学现状的呼唤

《基础教育课程改革纲要（试行）》提出了转变学生学习方式的任务。本次课改的重点之一，就是要让学生的学习产生实质性的变化，提倡自主、合作、探究的学习方式，逐步改变以教师为中心、课堂为中心、书本为中心的局面，促进学生创新意识与能力的发展。因此，从2002年9月起我区全面进入课改实验区，各校对探究性学习的探讨已呈蓬勃之势，如小课题研究、handsoon活动等。我校也不例外，当时我校就以语文学科为依托组织开展小课题研究。然而，在课堂教学的调研中我们发现这种探讨对学科课堂教学并没有产生多大影响，当时我们听了各学科的十多节课，发现80%的课堂上学生的属于主动学习形式掩盖下的被动学习学习，学生亦步亦趋跟着教师小步慢走，表面上很热闹，但学生缺少自主探究的时空，学生的思维是苍白的，学生的学习水平没有得到提升。
确定研究方向后，有教师认为，大家都在研究学习方式转变，我们再来研究很难有新意，也很难成为高级别的课题。但是我们认为课题研究不是摆设，不是为了装点门面，而应真正解决教育教学中存在的问题，使之真正成为学生、教师、学校发展的助推器。

二、课题论证要务实：

从现实情况看，论证往往被淡化，走过场甚至被忽略。其实课题论证是课题研究必不可少的环节，通过论证可以保证研究的科学性和有效性。因此我们针对课题方案进行了三个层面的论证。

1、开展先行研究，深化认识

面对困惑我们组织了核心小组，以语文、数学学科为例，对同一节课采用传统的模式和理想的模式进行设计和实施，通过比较我们发现了认识的误区和表述的模糊，例如专题的确定概念不清，把问题等同于专题。通过先行研究我们对专题的理解是在小学阶段，专题主要以问题的形式出现。但是这种问题，应当不同于“满堂问”的问题。为了给学生有足够思维和探究的空间，问题必须有一定的容量，可以问题群的形式出现。

2、组织教师讨论，提高效度

课题方案应该是教师研究行动的纲领，但是往往存在着这样一种现象，课题操作变量的描述过于宏观或过于模糊，教师找不到操作的路径，结果方案成了镜中花、水中月。因此我们采取了自下而上的策略，请部分一线教师就课题研究的方案进行讨论，从他们的角度来审视方案，从而使方案更贴近教师。例如在学习活动展开的研究这一部分，我们的表述过于宏观，教师找不到操作路径，因此我们在方案中增添了两类学习的基本流程，并提出活动的设计要利于展开学生的思维这一原则。

3、邀请专家论证，指点迷津

在先行研究和教师讨论之后，我们邀请了朱川彬、单怀俊等专家来校进行论证，通过专家的引领为我们指点迷津。在论证之前我们事先把方案传给专家，让专家有思考研究的时空；论证时我们主动提出问题，与专家进行对话。在论证过程中专家提出了很多意见，如策略研究应改为实践研究，因为策略属于中观层面，而且策略研究已经有较多的成果，最好改为实践研究，又如原先定位于学生探究性学习的研究，但是专家认为学习的学习心理是一个黑箱，很难观测，而应从教师的组织行为着手，定位于组织探究性学习的研究，通过教师行为的转变来促使学生学习方式的转变。

三、研究过程要落实

在课题进入实施阶段，最关键的是过程落实。唯有过程落实，研究才可能有突破，教师的科研意识才能增强，科研能力才能提高。

1、找准切入口，打好攻坚战

在课题研究的起始阶段往往举步维艰因此要照准切入点，并集中力量攻关。本课题涵盖了小学所有学科，要遍地开花是不现实的，因此去年九月我们以语文数学、科学三个学科为立足点，分别以探究性阅读、学习材料的优化、做中学为研究重点。确定每周五上午为课题研究活动日，由骨干教师执教研究课，从而突破研究的难点，同时为广大教师示范、引导。

2、推行三备三上，引导教师参与

课题研究不是少数人的专利，为了让更多的教师参与到课题研究中来，我们推行了三备三上。所谓三备三上即把全校55位40岁以下的教师按年级、学科分成8个研究小组，每个小组六人左右，其中有一位骨干教师和学科带头人进行专业引领。每个成员围绕研究专题，选择一节课在组内三次集体备课，三次上课评课，每次备课评课后教者要写反思小结。这样自我反思、同伴互助、专业引领三位一体，使更多的教师经历一次“蜕皮”的过程，更重要的是使更多的教师进入到研究状态。

为了落实每个教师的研究过程，我们为每位教师编制了教科研手册。内容包括三备三上的讨论记录和个人反思、课题研究理论学习后的随笔短论、研究课案例评析、研究课教案、研究小结、研究论文等。

3、专家指导，自主研究

在课题研究中专家的引领是必须的，但是课题研究的主体是教师，也只有让教师成为校本科研的主人才能真正体现课题研究的价值。如果过于依赖专家，那么课题研究将会事倍功半。对此我校的指导思想是专家指导，自主研究。从课题方案的设计到具体实施，都由学校领导、老师唱主角。在接受专家指导的过程中我们也不是一味地盲从，而是拿出自己的意见以对话的形式与专家进行沟通交流。也只有如此才能真正做到过程落实。

我校探究性学习的研究开端是良好的，但是也面临着诸多问题，如对探究性课堂的评价问题，对学生学习水平的评价问题，课题研究的成果如何及时转化为教学常规的问题等。在此，恳求各位领导多提宝贵意见。

