常州市2004小数年会课教案


认识周长

常州市戚墅堰先行小学　李韶红

教学内容：九年义务教育课程标准实验教材三年级上册第61－62页的内容。

教学目标：

1、通过观察、操作、小组合作探究等形式，使学生理解和掌握周长的含义。　

2、通过活动培养学生的观察能力、动手操作能力、分析概括能力。　

3、让学生感知数学来源于生活，培养学生热爱生活的品质和学习数学的兴趣。
4、通过活动鼓励学生解决问题策略的多样化，发展学生空间观念和思维能力。
教学重点：理解和掌握周长的含义。

教学难点：理解周长的含义。

教学过程：

1、 创设情境、激发探究欲望

1、播放F1车赛。

提问：你们知道这是什么比赛吗？这是世界上最快的车赛，称作一级方程式比赛，英文名字叫formula one ,简称F1车赛。9月份，我国在上海第一次成功举办了F1车赛，全世界的顶级车队都在上海争夺冠军，这项比赛非常惊险刺激，吸引了全世界的车迷前来观看。车手们要在“上”字形跑道上跑56圈，如果要知道跑完全程的赛车跑了多少米，应该怎么办？首先要知道什么？（1圈的长度）1圈的长度又叫什么？（周长）

2、谈话：这就是我们今天要认识的数学王国里的一个新朋友“周长”（板书课题）听说过“周长”吗？知道“周长”是什么意思？你是怎么想到的？周长是一周的长，要用长度单位。你们学过哪些长度单位？

2、 实践活动 共同探究新知

1、指一指、测一测物体表面的周长。

①我们知道了周长。那老师这儿有一些物体（出示镜子、碟片盒），你们猜猜，它们的周长在哪里？动手指一指。

老师为大家准备了几样物体，（介绍物体）挑个你喜欢的，指出这些物体表面的周长在哪里？量一量周长大约各是多少厘米？

（小组活动，交流时请一个小组上来反馈，其他组有不同的可以进行补充。主要有围、量、滚的方法，体现方法的多样化。）

②小知识

F1车道的周长是怎样测量出来的呢？用你们刚才的方法既不现实又不精确。是用专门的测距车，由计算机控制，绕跑道一周，看车轮跑了多少圈，用轮子的周长×圈数就得到了跑道的周长。F1跑道周长5451米，相当于从这儿至徐窑的距离，56圈有300多千米，相当于从这儿到上海一个来回。
2、指一指、测一测平面图形的周长。
提问：刚才我们指出了物体表面的周长，并且求出了周长，现在我们对周长有了更进一步的认识了，老师这里有几个图形，先想一想，哪些图形有周长，再描出它们的周长。




提问：这些不是封闭的平面图形，找不到它的周长。那究竟什么叫周长？
概括：封闭图形一周的长度，是它的周长。

3、 合作交流 共享探究成果

1、提问：想一想，你有什么办法知道这些平面图形的周长？　

（1）、教师宣布活动要求。（打开学具袋，用你喜欢的工具和方法。）
（2）、小组合作，把所得的结果填写在图形的下面。
（3）、学生汇报。
2、想想做做第4题。

这里有几个图形，每条边的长已经知道了，你能用不同方法算出它们的周长吗？

3、想想做做第5题。

出示三个图形，提问：它们的周长是多少？（学生提出要知道每条边的长度）出示格子纸，现在每条边的长度知道了吗？你能用不同的方法算出它们的周长吗？ 

4、 总结反思，课外延伸
今天我们又认识了一个新朋友，他的名字叫什么？（周长）你对周长这个新朋友有哪些认识？周长很高兴认识了我们这些聪明可爱的小朋友，他很乐意和你们一起学习。将一个长方形边框拉动变形，提问：它的周长怎样？

在我们生活中，每个物体的表面都有它们各自的周长。我们要给镜子加一个铝合金边框，就要知道镜子的周长；给一块手帕绣上花边，就要知道手帕的周长（周长的作用）。你们想量一量家里哪些物体的周长？回家以后自己动手量一量，把结果写下来。　
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