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	　　当前，我国中小学教师表现出前所未有的科研积极性，这是一种令人欣喜的的现象。但是，在这股刚刚涌动起来的科研热潮中，已经明显暴露出浮躁现象。如果不及时加以疏导，任由其发展下去，教育科研不但不能发挥应有的功能与作用，而且还会直接影响教育科研的可持续发展。

　　一、浮躁现象的具体表现

　　（一）科研目的不正确中小学教育科研唯一正确的目的必须是学术性的：探索中小学教育中的未知领域，以便揭示新规律，提出新见解，为中小学教育的改革与发展提供科学的理论依据和行动策略，不断提高学校教育质量。然而，实际情况并非如此，不少中小学教师尽管在热情地"搞科研"，然兴趣根本不在研究上，"搞科研"并非出于学术性目的，而似乎是他们为满足某种需要的必然选择。他们的目的虽然明确，却不正确。

　　1.评定职称的需要。

　　中小学教师的素质水平与状况，是我国中小学教育从"应试教育"向"素质教育"转轨的关键要素。中小学教师需要通过各种途径和方法来不断提高自身的素质。事实证明，教育科研是其中最为有效的一种方法。所以，一些省市在专业技术职务评定中，把科研水平和科研成果作为硬性条件或优先条件明确提出来，这反映了当地教育管理部门的现代意识和远见。但是，时下有很多中小学教师简单地把科研理解为发表论文，陷入了追求论文数量的研究误区。

　　2．晋职评先的需要。

　　由于不少地区已经将科研与晋职评先挂起钩来，这就从客观上引导那些不满足现状，有着强烈个人追求的中小学教师试图能够通过行政升职或是行政奖励，来进一步实现自己更高的人生追求，他们也很容易成为教育科研的热心人。但是，在他们看来，科研只是证明个人能力的一个凭证，是换取功名利禄的一种手段。为此他们非常注意迎合上级管理部门或领导的"口味"，他们的科研往往缺乏"唯实"性，却带有突出的"唯上"投机性质。

　　3．经济利益的需要。

　　在市场经济的冲击下，一些中小学教师淡化了"为教育事业而奋斗终身"的崇高理想，滋长了拜金主义、个人主义意识，把教育科研当成获取经济利益的一条捷径。他们借研究之名，行利己之实，忽视了研究活动的科学性与严肃性，造成了不良的社会影响。

　　（二）研究课题选择的非科学性

　　1．选题类型不当。

　　（1）偏重理论性课题。

　　从实际需要看，中小学教师的科研应以应用研究和开发研究为主，而不是理论研究。因为理论研究的周期相对比较长，并且要求研究者具有较高的理论素养；而中小学教师用于科研的时间非常有限，所以理论研究一般不太适合他们。但是，有相当一部分中小学教师为了达到早出成果、快出成果的目的，都比较喜欢选择理论性课题。

　　（2）热衷政策性课题。

　　"作为一种正确的教育方针政策，是依据科学的教育理论和当时的现实状况和需要制订出来的，反映了教育的客观规律"。教育科研的功能是通过揭示新的教育特点与规律，帮助教育行政管理部门制定新的方针政策，或为即将制定的方针政策服务。现在的情况恰恰相反，一些中小学教师特别喜欢研究出台了的新政策，为其科学性、必要性、合理性找出若干依据，并写出一系列的相关文章。教育方针政策是人们主观意志的体现，又必须贯彻落实到实践中去。因此，某个新政策出台后，必然要经历被认识、被理解和被执行的过程，需要作出适当的解释说明，提出有关的要求，但这种为政策作注的论文并不属于教育科研的成果。

　　2．选题缺乏论证。

　　在选题过程中，需要从重要性、紧迫性、创新性、科学性与可行性等几个方面，对拟选择的课题进行论证。经过论证，确定该选题确具有理论价值、实用价值后，才能将它确定为研究课题，以避免盲目性。但是，目前只凭主观想象，就确定课题的现象却随处可见，什么时髦就研究什么，研究领域出现了接连不断的主题研究热潮。如"知识经济热"、"素质教育热"、"减负热"，"心理健康热"、"右脑开发热"等，表面上轰轰烈烈，实际上却没有抓住当前重点的前沿课题，从而抑制了中小学教师科研的主动性、创造性。

　　（三）研究过程的随意性

　　研究过程的随意性表现在中小学教师没有养成制定课题研究计划的习惯，临时突击多，致使研究前期，中期和后期缺乏连续性、系统性和完整性，研究资料不全面，在结题前匆匆忙忙赶成果的现象。这样赶出来的所谓科研成果必然是浮躁的，其质量无法保证。

　　（四）研究成果的表面性

　　研究成果的表面性是当前较为普遍的现象。对教育实践中迫切需要解决的问题，往往不作深入的研究，提出的教育思想与观念仍然是口号式的，他们虽能说出一套套大道理，但在实际工作中，还是沿袭旧的传统。

　　二、浮躁现象的成因分析

　　（一）功利主义的价值取向

　　每个人都有个人需要，也都会有面对国家、集体与个人利益产生矛盾时的选择。国家、集体的利益高于一切，这是社会主义国家每一个公民应有的觉悟。但是，在现实生活中，人们有时候总是把个人需要摆在了第一位，把个人利益作为行动的依据。这是人生价值取向上的偏差，对人们的影响越来越大，也反映在教师科研活动中。现状表明，非学术目的科研正在蔓延，正常的科研却常常偏离它应该指向的目标。"教育研究的历史中，从一开始，研究者的认识似乎就被某种切近功利的浮躁所牵制"，并且使不少开展科研的中小学教师陷入了难以自制的浮躁之中。

　　这里需要强调的是，我国当前对中小学教育科研工作所采取的激励政策（奖金及一些奖励措施），所规定的评价职能（考核和职评的学术依据、晋升的条件），目的是建立良性循环的反馈环节，对于该项工作进一步发展的意义比较大。但是，事物都有两面性，它们恰恰也是导致当前科研功利主义价值观盛行的主要原因。

　　（二）违背了实事求是的原则

　　开展教育科研，必须坚持实事求是的基本原则。"实事求是的精神实质就是尊重客观规律与发挥主观能动性的辩证统一"。目前，在对一些关键性问题的认识上，严重违背了实事求是的原则，用理想代替了现实，从而造成教育科研一定程度的失真，导致浮躁现象的产生。例如，单纯用命令、条例等规定全体中小学教师在现阶段都必须"搞科研"，其可行程度并不大。所以，大多数被迫开展教育科研的教师岂能不浮躁？

　　（三）科研管理水平低下

　　科研管理是我国中小学教育管理的新课题，现阶段尚处于较低水平的阶段。

　　首先，没有专门的科研管理机构。目前，设立科研管理机构的中小学校不多，中小学教育科研还处于自发的、自由的个人状态，科研工作不能落到实处。

　　其次，没有科学而完善的管理制度。中小学教育科研比较常见的是"两端管理"，即把管理的重点放在课题的立项申报和成果鉴定上。管理者只重视课题承担者能否准时拿出科研成果，而忽略了过程管理，对已经开始的课题研究，对承担者没有作定期汇报的要求，也没有对课题的前期准备、阶段总结、结题鉴定给予定期的、经常的指导。

　　第三，没有高素质的科研管理人员。由于现有的科研管理人员大部分素质不高，主观工作能力或动力不足，不能承担对全校性课题的规划、组织、指导、监控等系列工作，教师实际上还是处于独自作战状态。

　　（四）中小学教师科研能力偏低

　　毋容置疑，教育科研是广大中小学教师的弱项，由于他们还没有掌握教育科研的基本知识和基本方法，因此科研能力普遍偏低。当他们在教育实践中获得成功感的同时，又要开展自己并不擅长，且费时费力又把握性不大的科研工作，心理会很不平衡，浮躁等情绪出现在所难免。

　　三、纠正浮躁现象的对策思考

　　1．提高中小学教师的科研道德素养。

　　要加强教育科研道德规范教育，使大家明白具有坚持真理、大胆探索、勇于创新、实事求是、严谨治学等良好的科研道德素养，对任何一位研究者来说，都是不可缺少的。

　　2．坚持中小学教育科研的两种价值取向。

　　一是探索新领域中的新规律，以解决新情况、新问题；二是探索怎样用先进的教育理论和教育技术，提高学校的教育教学效益，提高学校的办学水平，并形成学校的办学特色。

　　3.改变"人人搞科研"的导向。

　　要根据每个教师的具体情况，有计划有步骤地提出科研要求，适时适量地下达科研任务。

　　4．培养科研骨干力量。

　　建立一支科研骨干队伍，要通过各种培训班、实验班、讲座等形式，丰富教师的理论素养；通过课题研究，让他们积累科研经验，进而以点带面，启发更多的中小学教师形成务实的科研作风。

　　5.加强管理制度建设。

　　通过建立一套科学、全面的管理制度，使科研管理真正发挥出组织、研究、培养、评价、检查和服务等功能。

　　6．完善科研成果的鉴定、评价和激励机制。

　　通过科学的鉴定与评价，既充分肯定那些真正有价值的科研成果，并积极推广和应用，又坚决否定那些虚假的所谓科研成果，使中小学教师摒弃"混水摸鱼"的侥幸心理。同时，要用"教育科研是新世纪教师的角色行为"的理念，来代替那些功利性的激励政策。


