课题研究引领的课改之路
新北区魏村中心幼儿园
概述：地处长江之滨、置身飞速发展的常州高新区的魏村中心幼儿园，创建于2000年6月1日。2001年1月通过一类园验收，2003年11月通过江苏省示范性实验幼儿园验收，2004年4月被评为常州市幼儿教育工作先进集体。短短的六年时间，魏幼从100多名幼儿发展到400多名幼儿；从5个班扩成11个班；从6位教师增加到34位教职员工；从无课题研究到省级“十五”课题的结题及2005年12月常州市教研室的立项课题，我们走的是一条由课题研究引领的课改之路。

一、课改的前奏曲

六年前的魏村是一个农村特色鲜明的江边小镇，有着得天独厚的自然资源。在这里，春天万物萌生、夏日百花盛开、秋季果实累累、冬日大雪纷飞，四季变化生机勃勃、万物生长丰富多彩，人们的生产劳动随处可见，然而，这些却并没有成为我园的课程资源。教学计划的内容依然全部来自于五大领域的教材内容，教师们是教学计划的被动执行者，孩子们是教学计划的被动接受者。这时，新《纲要》的颁布和实施让我们认识到：应充分利用自然环境和社区的教育资源，扩展幼儿生活和学习的空间。课程也应以自然和社会为中心。通过学习，我们还进一步学习了陈鹤琴先生“大自然、大社会都是活教材”的活教育的课程论。因此，我们意识到应该反对以课堂和书本为中心的死教育，应该带领幼儿走出幼儿园，走向自然，在大自然这一“绿色课堂”中锻炼身体、学习知识、陶冶情操、培育能力。由此，课题《开辟“绿色课堂”，开发幼儿潜能》诞生了，我园也由此迈出了课改的第一步。

二、成功的第一步

1、主动学习、专家引领

由于是第一次做课题，刚开始真是不知所措，无从下手，于是我们通过主动学习、专家引领开始了“现学现做”式的研究。带领教师学习教育科学研究的基础知识和基本方法，使教师更有信心地做好研究工作；带领教师学习《纲要》等幼教的新理念、新精神，转变教师观念，改善教育行为；带领教师外出学习，拓展教师视野；邀请专家，现场指导保教工作。如，《幼儿园教育指导纲要》、《走进新课程》、《素质教育不应忽视绿色课堂》、《教育科研的一般过程和方法》等都是使我园教师受益匪浅的学习内容。

2、挖掘主题、制定措施

“绿色课堂”的教育资源是无穷的，为提高研究活动的实效性，我园充分挖掘周边的自然资源，制订出了有农村特色的主题活动计划。

第一主题，春天多美丽。系列活动有：春天来了、春天的动植物、春游多快乐、植树节、种子发芽、春耕、有趣的户外活动（放风筝、挖野菜、参观农贸市场、参观养鸡场等）；

第二主题，夏天到了。系列活动有：夏天的水果、夏天的荷花、不怕热的人们、雷雨过后、麦子成熟了、插秧、愉快的夏日（游泳、捕蝉）、环保活动；

第三主题，丰收的季节。系列活动有：秋天多美丽、秋天的水果、秋天的菊花、秋天的庄稼、秋收、愉快的秋游、秋天的蚂蚱、秋季运动会、重阳节；

第四主题，奇妙的冬天。系列活动有：天冷我不怕、动物过冬、冬天的植物（常绿树、腊梅花）、冬天真有趣、迎新年。

为有效落实这些主题，我们还制定了一系列切实有效的措施。具体要求有：

（1）每学期课题负责人制订出全园的课题研究计划；

（2）每周五组织教师开展课题理论学习，对开展的研究活动进行分析、交流；

（3）每周一要求各班开展晨间“绿色谈话”活动；

（4）每周要求各班开展课题实践活动一次；

（5）每学期初教师制订出符合本班实际的课题活动计划，包括每月的具体活动安排；

（6）每学期末教师对本班的研究情况进行书面总结，并能至少完成一篇研究论文；

（7）教室的墙饰、自然角创设能体现农村特色、季节特色、班级特色；

3、顺利结题、初显成效

2003年我园的第一个课题终于结题了。通过研究，强健了幼儿的体魄、启迪了幼儿的智慧、增强了幼儿的社会适应性，幼儿的潜能得到前所未有的开发；通过研究，我园形成了第一本自编的活动集——《绿色课程》，如《芦苇》、《眼镜市场》、《船》、《油菜花》等有典型农村特色的活动被收录其中；通过研究，教师的科研意识、科研能力得到了提高；通过研究，提升了办园水平，形成了办园特色。

三、课改的新起点
1、新问题的出现

随着课改的深入，课程园本化的呼声日益高涨。面对蜂拥而至的新名词，我们有了一连串的问题：什么是幼儿园课程？什么是园本课程，是要求幼儿园自编教材吗？什么是幼儿园课程园本化？它们之间有怎样的相互关系？教师与课程的关系如何？如何实现教师的专业化发展？ 

2、新理念的形成

通过学习，一些新的理念渐渐深入人心：课程不等于教材，而是教学的整个过程，一日活动皆课程；课程不是静态的跑道,而是动态的跑的过程；课程其实是一种对话,在师生对话中进行“环境即课程”， 环境和材料蕴涵丰富的教育内容和资源,对教师与课程、课题研究的关系也有了新的认识。“教师即课程”,课程在教师手中展开；教师展开课程的过程是开发资源的过程；课程改革呼唤教师专业化，教育研究促进教师专业成长；教育研究从问题入手，科研是思考后的实践和实践后的再思考；研究型教师的基本素质就是教师能够对自身的教育教学行为进行系统的反思。整合的、活动的、开放的、发展的幼儿园课程实施观已基本确立，新的教师观、儿童观、课程观逐渐形成。

3、新平台的要求

2003年江苏省示范性实验幼儿园的争创成功给幼儿园带来了新的发展机遇，面对新的机遇与挑战，我们思考的更多的是：幼儿园下一步该怎么走？怎样将“江苏省示范性实验幼儿园”之名与“高素质的教师队伍、高质量的幼儿教育”之实相符，真正使我园成为名副其实的江苏省示范性实验幼儿园？在教师教育观念向教育行为转化的过程中，如何优化教师的教育行为？如何进行有效教学？如何建构积极有效的师幼互动？

4、新课题的诞生

新问题的出现、新理念的形成、新平台的要求都是对幼儿园内涵发展提出的挑战。面对一连串的问题和困惑，我们意识到必须将问题集中，寻找着眼点，以点带面，推动全园的课改。于是，通过一次又一次的研究我们逐渐抓住了“教师教育行为”的优化这一最为核心的问题，试图通过优化教师教育行为来打造高素质的教师队伍，提高幼儿园的保教质量，提升幼儿园的办园水平。又因为初尝了第一个课题的甜头，我们认为要实现这一目标，还必须把问题变成课题，以课题研究来带动问题的解决，促进幼儿园课改的深入。于是，新课题《园本环境下优化教师教育行为的实践研究》诞生了，我园课题研究引领的课改之路也由此全面铺开。

四、课改的新进展

（一）激活机制，奠定课改硬基石。

1、完善管理机制，清晰管理思路。

2005年8月，我园对《园务管理》进行了进一步的修改与完善。经过层层完善在教职工大会上一致通过。本套方案重新思考了幼儿园的文化建设；完善了幼儿园的制度建设；岗位目标考核；在长期的管理实践过程中积累下来的考核评价标准、考勤、计生、继续教育、园级常规活动、期初、期末具体工作和班级工作分配等6大规定；体现五个分层培养的 “青年教师评价标准”；“教师岗位竞聘考核方案”；“岗位目标奖考核奖励标准实施意见”等。这套方案的进一步完善，使我园的园务管理思路更清晰，为我园团队精神塑造打下了扎实的基础，并昂扬了教职工们的积极进取斗志。

2、改善管理策略，提升课改质量。

（1）月考核

为引导教师从责任教育扩大到自主发展，不断超越自我，实现心灵深处的渴望。我园不断地改善管理策略，如在实施教师工作月考核制度后，我园为不断提升月考核的质量，我们实施常规工作考核与重点工作考核相结合的方式，把上月考核中发现的工作中的薄弱点（或突出问题）作为下月重点工作督促和考核。如在上月考核中发现充分发挥环境资源渗透作用，环境创设在呼应主题教学是薄弱点时，我们及时带领教师学习，并指导教师怎样创设与主题相呼应的环境并以此作为下月考核的重点内容。充分发挥月考核的促进作用。

（2）集体备课

为提高课改质量，充分发挥教师间团队学习，相互促进作用，我园每周一中午定为雷打不动的集体备课时间，把下一周的逐日活动计划以及每一个活动集体进行讨论，集集体智慧以提高逐日活动的质量。

（3）兴趣活动

为提高兴趣活动的质量，发挥兴趣活动在课程设置中的补充作用，彰显我园艺术教育特色，我园加强了对兴趣活动的考核，要求各兴趣班期初制定计划、期中要向家长开放活动，每周进行集体备课、期末要有成果汇报。通过管理策略的调整，我园的兴趣活动得到了较快的发展。在成功举办‘六一’庆祝活动、大班毕业典礼汇报活动，以及各类展示活动的基础上，我园将在今年‘六一’举办首届师生艺术节。这些活动的成功开展大大提高了我园的办园声誉，丰富了幼儿园的文化建设，提升了幼儿园的办园品位。

（二）科研先导追随课改新进展。

在幼儿园课程园本化过程中，教师和课程处于同步的位置，“教师即课程”，课程在教师手中展开，教师展开课程的过程是开发资源的过程，教师的角色及其作用得到拓展：从单一角色到多元角色，从跟随课程到参与课程，从适应教学到提升专业。因此要求教师在课程园本化过程中必须研究教师在课程中如何提高水准，如何进行培训才能促进课程的完善，因此，我园采用“课题领衔、科研导航”的策略。2004年9月，我园新的课题《园本环境下，优化教师教育行为的实践研究》诞生了，于2005年10月通过了区的中期评估，2006年12月通过了市的中期评估，被列为市教研室立项课题。在此项研究中发生了前所未有的一些转变：

1、教师成为研究者，教师在课程中学习、反思、领悟，并对课程进行建构，在研究过程中我们以课例和案例研究为基础，具体步骤是：

（1）一次课例    首次研讨      专题性研训     二次研讨       二次课例      三次研讨

（2）案例再现      一次研讨       专题性研讨       二次研讨

在此过程中重在反思：课前反思与课后反思相结合，个人反思与同伴合作参与反思相结合。通过专题研训，教师和教师群体以平等的、“合作参与”的方式解决教育问题、改进教育实践，教师们个个成为“思想者”和“主持者”。在研究中实现从观念到行为的转变。

2、教师成为课程的实施者。

  在课程园本化过程中，我园不断放大和深化《开辟绿色课堂，开发幼儿潜能》研究成果，在实施过程中，对教学内容进行拓展性设计，强调不断研究幼儿，以“一日活动即课程”为指导，强调课程生活化、生活课程化。

  3、教师成为培训者。

我园的培训内容来自三个方面。第一是幼儿园根据上学期情况以及科研要求、课程设置、教师专业发展等需要而预设的，如专家讲座、理论学习等。第二部分是教研组在研讨过程中为解决某一问题而增设的，第三是来自于教师间合作、分享为特点的实践性培训。如教师反思笔记的互学与分享、以特定案例为参照的不断交流与分享、教师在自主阅读一本好书后，与教师们的分享讲解、推荐等。在此过程中每位老师都可以通过努力成为培训者，教师群体中的每位成员又都是受训者。

  4、科研管理形成两个“必读”、体现三个突出。

（1）《魏幼教师课改必读文编》，内容有：《课题选择的策略与方法》、《教育科研课题设计》、《研究型幼儿教师专业生活的自我塑造》、《提升内涵，优化活动，构建园本化课程实施体系》、《幼儿有效学习的引导策略》、《教育叙事研究》等。

（2）《魏幼教师课改必读书籍目录》，内容有：《幼儿园教育指导纲要》、《从理念到行为》、《走进新课程》、《聚焦新课程》、《课程变革与教师发展》、《幼儿园课程园本化》、《教师成为研究者》、《与幼儿教师对话——迈向专业成长之路》等。

 （3）突出人人参与研究。

  我们建立了园长——副园长——教研组长——班级教师的园本教研网络，强调问题来自于教师，强调自下而上，强调人人参与。

（4）突出研究的真实性。

研究不摆花架子，结合本园实际，解决实际问题，鼓励教师从点滴做起，从日常的教学做起。

  （5）突出家园互动。

我园通过家长学校、家长开放日、家长会、家长宣传栏、家长园地等定期与不定期的与家长互动交流，促进了家长对幼儿园课改的认同、支持与协作。

（三）园际互动增强课改紧迫感。

我园站在省示范实验幼儿园这个平台上，必须在内练真气的基础上不断加强园际间的互动。一方面与一些优质园（新桥幼儿园、银河幼儿园、湖塘中心幼儿园等）开展园际交流，把教师们带出去，学习这些幼儿园课堂教学、教科研以及优质的管理等，为我园可持续发展引进先进的前沿的来自于基层或一线的直接辅导。另一方面，与其他幼儿园（浦河、新华、孝都等）进行互动，有效发挥示范辐射作用。园际互动，增强了我园提升内涵的紧迫感，推进了课改新成效。

五、发展的新思路

在新《纲要》的引领下，在课题研究的推动下，我们对课程改革有了新的认识，并在教育实践中有了新的起色。对于今后，我们也有了一些更深入的思考：

1、不断加强教师从观念到行为的转变。

应要求老师们能学理念、用理念，不断实现观念到行为的转变。为了尽快适应角色的转变，教师必须学会善于总结经验和教训，及时进行反思，寻求有效的解决策略。

2、进一步拓展区域活动的教育作用。

区域活动是主题教学的延伸和拓展，然而在建构、管理区角的过程中，老师们走入了一些误区：

重数量，轻质量；重表面，轻内涵；重教师设置，轻幼儿参与。因此，我们应进一步利用幼儿乐于区域游戏的优势，根据孩子们的年龄特点、兴趣点结合主题教学内容，设置并让幼儿开展丰富、富有教育价值的区域活动。

3、提高资源的利用率。

在课程实施过程中，提高教师对资源（家长资源、社区资源、乡土资源、材料、信息）的利用率，善于捕捉一些偶发的、生成的资源，为我们的教学服务。

4、完善评价机制。

在评价内容上，从偏重学科知识，到更多地关注师生的实践能力、创新精神及情绪、态度和习惯等方面，进行客观的评价。

在评价标准上，更多的关注教师及幼儿的个体差异和个性化发展的价值。

在评价方法上，尽可能少用学科测试，多采用体现新评价思想的、质性的评价手段和方法。

在评价的主体上，改变被评价者大多处于消极的被评价地位，而是让教师、幼儿、家长、管理者等多主体共同参与、交互作用的发挥评价的功能。

在评价的重心上，改变以往重结果的现象，关注被评价者各个时期的进步状况和努力程度，形成真正意义上的形成性评价。

5、努力推进校园文化建设，逐步突显办园特色。

结语：教育是基于生命的事业，幼儿教育理应洒满人性的阳光，幼儿教育更应投入研究的目光。对于我园来说，“贯彻《纲要》，深化课改”之路还很长，改革需要激情，改革需要实干。只有适合自己的才是最好的！！
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