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让政治课堂回归原生态
[摘要：] 注重学生主体地位，发挥学生主体作用是现阶段课堂教改中的一个重要问题，也是课堂教学方法改革的发展趋势。课堂是实施国家课程的主阵地，教师是实施课程的主力军，怎样使课堂教学回归常态，引导教师由对“理想模式”课的追求转向富有生活化、个性化与生命力的教学探索？怎样建立更为合理的公开课组织形式与评价方式，强化公开课的导向功能，促进广大教师卓有实效地开展课堂教学实践与研究？“上好每一堂常态课”是关键和着力点。新课程改革下如何提高常态课的教学质量，成了每一位教师应该思考的问题。
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一、常态课与公开课的关系

（1）什么叫做“常态课”？

所谓常态课，就是： 

“平平常常，保持良好的心态去上好的课。”

“实事求是的课，日常的课，符合教学要求的课。”

“返朴归正、反映教学本质、正常状态的课。”

“体现即时性、自主性、原生性、普遍性的课。”

“如果把优质课比作示范园，常态课就是自留地。”

“常态课应该是除了新课程三维目标外没有其它目标的课。”

“常态课应该是一堂真实有效的课。”

——这些都是众多教师对于常态课的理解。

（2）公开课的特色

时下，各地借新一轮课程改革这一契机，纷纷开展各具特色的教研活动，“公开课”已成为当今教学研讨活动的主流，三大步骤、四大色调已成共识。步骤一是把教师召集来上几节公开课，与会者进行研讨；二是把上课者的“精知浅见”呈现给大家，把本地区的教研心得汇报给大家；三是在一片褒扬声中落下帷幕。四大色调：一是“流行色”，什么流行来什么，（电教热来电教，活动热来活动等）不管是否有效，是否符合学生心理活动特征；二是“新奇色”，主要是标新立异，以奇取胜；三是“示范色”，带有浓重的示范性质，脱离了学本位的中心；四是“无本色”，失去了课堂的真实性。公开课的优劣我们不予评说，毋庸质疑的是公开课确实给我们诸多的启迪和帮助，在当前的课改中起到了推波助澜的作用，已成为星星之火，大有燎原之势。可真正燎原了吗？

（3）公开课之后的课堂（常态课的模式）

走进我们平时的课堂，教改的痕迹难觅踪影，教师还是那个教师，学生还是那个学生，形式还是那个形式（一个教师，一块黑板、一个声音）。所以说，我们的“公开课”这点星星之火并没有形成燎原之势，众所周知“公开课”再好，也只是个别人、个别现象，而不具有全局性。虽然有人认为常态课是“死水微澜”，但是公开课也只不过是“冰山一角”而已。而常态课才是教学和教育过程的主要阵地，是提高教学质量的生命线。可以说常态课是优质课的基础，它是返朴归正、反映教学本质、正常状态的课。常态课较之于大范围的公开课，它应属细水长流式的，是真正促使孩子发展的根。

当然我们所要探讨的是如何使公开课的一些优点在常态课中实现，不是说用千篇一律的教学模式统治课堂。

二、政治课堂回归原生态的必要性

学生要能正确分析一些社会现象和热点问题，这绝非是上一二节课就能的，培养学生正确思考一些社会现象需要平时的引导，而引导需要多次的重复与感悟，优质课若不是常态课，那学生的积累和训练就得在大量非优质的教学状态下进行，其效果不是不言而喻吗？只有常态的教学才有可能让学生聚沙成塔，只有常态的教学才可能让学生潜移默化。我们学校也有开展“师徒结对”的活动，我也因此有幸能够经常听到一些师傅们的课，若要用现今流行的时髦的教法来衡量我们学校里面的一些前辈政治老师的示范课，他们也许都够不上优质课，但我也正是从他们的课堂上有了一种感觉，那就是好课总是常态的，因为只有在常态中才能根本扭转学生只重学会而忽视会学的习惯。
教育要面向全体学生，教学研究当然也要面向占课型大多数的常态课。常态课的教学研究搞好了，教学水平上去了，整个学科的教学质量也就上去了。关注常态课比关注精品课更实在、更基础、更有现实意义。（当然，适当的进行精品课的研究也是可以的，但不能过分）。时代的发展呼唤常态课的研究。
三、“做好有营养的家常饭”

有人把公开课比作是盛宴，而常态课则是家常便饭，家常饭虽比不上盛宴好吃，但吃的时候多，所以，尽管简单，但也不能缺少营养。怎样才能做好有营养的家常饭呢？

（1）理清思路，能简则简
在政治开卷考试的新形势下，学生对于政治学科显得那么“漠不关心”，总认为政治考试时翻翻便好了，因此上课也爱听不听。基于这种状况不少老师上政治课时千方百计增加“调味剂”以试图引起学生的兴趣，调动其积极性。的确课堂上气氛活跃了不少，可学生往往是要记住的没听见，不要记的却记得牢牢的。面对这样一种状况，教师应当使课的思路力求清晰，过渡地方力求简单，这样一来既能使大部分同学能够领会到教师的要求，也能为学生提供更多的时间来操练。剪掉那些不利于学生数学素养提高的额外“营养”。其实这也似乎是“淘米”、“洗菜”的学问，在“营养”不丢失的情况下，尽可能把多余的“废话”、“环节”洗掉。尽量压缩中看不中用、花拳绣腿的东西，讲究朴实真切的教学风格。
创设情境导入课堂已经成了课堂教学的时尚，但是一堂课四十五分钟中，我们不应该把很多的时间花在了情境创设，问题引进上，更有胜者，上课已经十几分钟了，孩子还没有接触到要学习的教学内容，结果是得不偿失。课堂并非因为注入了时尚的因素而有效，时尚只能作为追求有效课堂过程中的“添加剂”，真正有效的课堂应该是从切合孩子的实际出发，进而产生大踏步的增值效应。教学中，尽管教学从师生平平淡淡的对话开始，但教师的三言两语却是四两拨千斤，蕴藏着很深的教学内涵，很快让孩子产生了亲切感和发自内心的学习需求，有道是投其所好。

在讲《情绪的多重世界》时，我没有从情绪的 概念入手，而是在上课前很平常地走进教室，扫视全体学生，便说：“上课前先传达几个通知，明天要考政治，算做一次平时成绩，而且这次要闭卷进行。(学生很紧张，很不高兴，教室里也不平静了)另一个通知是明天全校老师有活动，学校临时决定放假一天(学生很开心，甚至齐声发出了“耶”的声音)。”
等学生安静了点，我又说了：“不好意思，告诉大家以上几个通知是假的”（学生“唉”的一声，充满了失望），这时，我才说明用意，只是让大家现场体验一下什么是情绪，感受一下它有哪些分类。接着我请学生把刚才的内心体验描述一下。这样既调动了学生参与教学的意识，让学生主动反思自己的收获和体会，符合素质教育目的，在学习知识的同时也掌握了学习方法。
（2）打造适合脚的鞋子

奥修把这样一句话称为最伟大的祷文“当鞋合脚时，脚就被忘记了”。脚被忘记，也可以说是脚处于“忘我”状态，忘我地工作，工作就会非常好。反之，如果鞋子不合脚，脚疼了，脚就被时时记起，我们就走不好路，或不能走路。今天，如同给脚提供合适的鞋，我们需要提供给学生适合的教育。当常态课的教学适合学生时，学生的学习热情和学习效率就会提高，就会忘我地活动和游戏，也就是进行忘我的学习。每次上课我都很在意学生的反应，观察他们的面部表情，我总是希望能够在课堂上看到学生会心而自信的微笑，他们忘我的学习会把我也带进忘我的教学中去。教师钻研教材时，努力挖掘学科本身的艺术魅力去感染孩子，吸引孩子，使他们呈现出求知若渴的状态，达到忘我目的。课堂上我们的孩子不必顾虑自己是否被人认可，将得到多少分，他们得到自然、活力和喜乐，创造性火花在投入、参与、忘我中不断迸发。在讲“学会合理消费”这一框时。我就试问：新年快到了，你希望有多少压岁钱？会怎样安排？这样的情境引起了学生极大的兴趣，使学生兴趣盎然，教学过程始终在学生情绪高涨的气氛中进行。学生乐学，愿学，我也很好地完成了教学目标。讲到“怎样合理消费”时，我设置了问卷调查这样一个情境，但我并没有像普通的消费问卷那样设置了很多的问题，而是根据课本内容中在消费中应把钱花在关键的地方，在自己能够承受的范围内消费，不与别人盲目攀比，这些本课的难点，设置了“你平时的零花钱是怎么用的？”“如果你看中了一件很贵的衣服，你很想要，怎么办？”等五个问题。课本知识与学生的生活实际相连，更好的激发了学生的学习兴趣。
 （3）施之以鱼，不如授之以渔
   在政治教学中的习题评析课上非常适合使用这种方法，根据一个题目的讲解能够让学生明白一类题的思考方式。教师不可能每次碰到相同的知识点都详细讲解，这样时间上是绝对不允许的，所以这种情况我们需要做的是教学生解题的方法，这样的话牵一发而动全身，不但能高效完成教学任务，更有利于培养学生举一反三，触类旁通的能力和发现问题，提出问题，分析解决问题的能力。在最初教师为学生讲解方法之后，教师可以举出一些相关类型的题目，让学生来解决。这种辐射式的教学方法让学生在变化中掌握规律，体会方法，真正提高学生分析问题和解决问题的能力。
  例题：古语说“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”犯罪总是从一般违法开始的，一个人一旦走上违法道路，就有可能越陷越深以至不能自拔。

请问：该材料给你什么启示？

我先让学生自己讲，然后根据学生的回答加以归纳，让学生明白启示类的题目一般是由觉悟到行动，而觉悟往往来自于材料，其中行动是启示中的重点，一定要有。课后再让学生完成1-2题相关题目加以巩固，。学生理解掌握了这个解题技巧，以后碰到类似的题目不至于不知如何下手了。
（4）在常态中创新，在家常中出精
既然常态课属于家常便饭，不必整天张罗丰盛的美餐，就难免会出现上课没有高潮的现象。但是，其实常态课和公开课本该没有界限之分，因为它们都有一个共同的目的：为了学生的发展和更好的发展。对于同一位教师来说，它们应该上出同等质量的水平。常态课是教室里没有教师听课的公开课，是教师个体的研究行为。所以在我们常态课的设计中，还应当尽量使用到公开课中的一些创新的教学方法。品德习惯的渗透、恰当有效的评价、充满激情的师生对话、心灵互动等在我们的常态课中还是非常有必要的。

常态课也需要一些点缀的东西来修饰，也需要教师能够深入浅出，循循善诱，使学生在不知不觉中开启了心智，获取了知识。
教师在课堂上每天实施着对学生的教养、教育和使学生全面发展。课的质量高低不仅决定知识的巩固性和深度，而且决定能否培养起学生对知识和科学的热爱、对人类所创造的精神财富的尊重。如果你想使每天的上课不致变成一种单调的义务，那你就应走上研究常态课这条幸福道路上来。这种研究是一种基于课堂教学实践的行动研究，是在成功的经验中凝结生长点，在现实问题中探寻突破点，在教育理论中寻觅支撑点，在教育发展趋势中捕捉拓展点，所有的老师要通过读书来提高自己的尊严，丰富常态课的内涵，让书香伴着自己每天紧张有序的工作。 

 总之常态课应是简约、朴实、细腻，并在朴实中流淌着真诚，在细腻中融入着情、寓含着理。只要我们心中有学生，眼中有资源，通过精心设计，精彩就会“如约而至”，就能把握课程改革的实质，真正提升自己的专业素养。
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