常州市钟楼区教研室2006－2007学年度第一学期

小学数学教研工作计划

 一、指导思想

根据市教研室小学数学教研工作计划和区教研室教研计划的精神，本学期教研室将在数学教研工作中充分调动教师的自主精神和挑战意识，为教师创设丰富的学习时间和实践空间，把教师研究的视线引向本土实实在在进行着的教育变革，加紧为教育理论寻找新的家园，走一条校本发展的道路。让教师在研究性的日常教育改革实践中体验教师职业内在的尊严与欢乐，促进数学教师群体健康、持续的发展，促进教师个人真实、全面的成长。

二、工作思路

（一）从常规入手抓教学实效

1.追求真实有效的数学课堂

加强常规调研，改变调研方式，及时将信息及建议与学校领导、老师交流。新课程背景下的课堂教学，必须去掉表面的“繁华”，回归到质朴而真实的状态中来。返朴归真的课堂就是为学生发展而进行的，应是反映师生真实水平的“日常课”。
2.切实加强教研组建设

本学期我们将开展优秀教研组评比。我们把优秀教研组的评定过程，作为教研组建设的指导过程。优秀教研组的评定分为五个阶段：第一阶段申报，学校自评，择优推荐，在9月5日前送交教研室；第二阶段总结，收集整理相关资料在9月15日前送审；第三阶段初审，9月17日教研室将在网上公示进入下一轮参评学校和随访时间；第四阶段交流，在9月19-22日之间，教研室分组就“有效校本教研”为专题，与各教研组进行沙龙研讨，综合资料和随访结果，评选出优秀教研组；第五阶段研讨，在9月28日左右，召开“区校本教研推进会”，获奖单位在区层面进行交流研讨。
3. 精心设计练习和活动

精心设计练习和活动。探索提高课堂教学单位时间内的效益的有效方法，备课时要精心设计练习和作业、作业要少而精，减少机械和重复，课内要有足够的作业时间，达到轻负担、高效率的目标。在课后，教师要结合教学中的真实体验进行反思和重建。本学期将进行新授课的练习设计和教学案例评析，“指定内容，独立准备，集中评比”，根据设计和评析的总成绩评出一、二、三等奖，一、二等奖获得者进入第二阶段比赛。第二阶段课堂教学“我行我秀”，数学课堂教学评比形式是“指定教材，限时备课，借班上课”。择优推荐参加市比赛。

（二）用理论学习构建学习共同体

1．健全教师学习教育教学理论制度，加强理论学习的指导，认真组织好切实有效的学习讨论活动，用先进教育理念支撑基础教育课程改革的实施。学期初要继续组织教师学习《数学课程标准》、《数学课程标准解读》、《数学大纲》等有关课程基本理论，抓住课程改革的本质，避免华而不实。
2. 在学习理论、总结经验基础上，组织教师进一步开展教改实践，撰写教育教学论文。本学期将继续组织参加省、市“小数会”年会论文评选活动（10月15日截稿，其他具体事项另行通知）。积极收集、总结推广数学教学一线教师的教学改革成果。

（三）建立富有生命气息的评价关系

本学期我们将继续倡导新的评价文化，完善新的评价指标，以进一步推进课堂教学的改革，促进教师的生命成长。新的评价关系的构建，有助于形成教师的反思意识，提升教师的教育理念，促进教师教育行为的转换，并更新教师的思维方式和生存方式。

1.倡导新评价文化

研究中，我们一直在强化“研究课”的意识。所谓“研究课”，就是以问题研讨为主的评议，评课不只是指向教师教学行为中存在的问题，还指向对行为背后思想观念的剖析。在评课中，我们试图体现这样几个特点：评课是针对课，而不是任课教师本人；评课是引导教师如何来上“反映自己教学常态的真实的课”，在真实的课堂中发现教学行为问题之所在；评课重在发现教学中的问题，然后针对问题进行反思和重建。教师只有在这种新的评课文化氛围中才有可能实现真实的发展。

“研究课”是为教师的成长和发展而进行的评课，它的宗旨就在于使评价成为一种发现问题、发现经验、发现可能的过程，成为促进教师学生进行自我反思和形成自我意识的过程。

2.完善新的评价指标

我们将从促进教师发展的角度，从课堂教学评价表的独特价值出发，建立与教师之间的内在的、富有生命气息的评价关系。对教师的“评价”就将少了鉴定、评判的意味，而多了研讨、提供建设性意见的可能性；“评价”的目的是探讨如何更好地体现新的教育理念，而这一过程恰恰为教师提供了反思、重建的大量资源。这样，课堂教学评价的现场，就成为可以生成大量教师发展资源的场所。
（四）备战学科竞赛（观摩活动）促使成果推广
1. 精心策划周密组织新课改年级（五年级）教学研讨活动

组织教师参加市五年级数学教师全员培训活动，十二月区教研室将承办 “新课程、新教材教法研讨活动”，选出优秀教师上研究课，参加展示我区新课程、新教材研究成果。

2.提前构思积极备战“常州市小学数学教学评优活动”

我们将在9月份区教研会议上，对这次市评优活动作第一次动员，接下来各校开始对照条件报名，并作准备。在9月下旬，教研室组织预赛，对于教学设计、评课和上课进行几轮筛选；在参赛前的时间里，根据计划集中培训，积极备战，争取在11月下旬的市赛中取得好成绩。

三、具体安排

八月份
    1、“新课标”一~六年级教材分析，课程改革师资培训活动

九月份
    1、各校教研计划交流

2、教学专题研讨活动

3、市 “教学评优活动”的申报

4、研讨活动申报上课的教师和参赛申报教师的随访、选拔活动

5、优秀教研组随访、研讨活动

十月份
    1、参加市青数会教学研讨活动

2、教学专题研讨活动

    3、申报市赛教师预赛和集训活动
4、省、市“小数会论文”组稿参赛

十一月份
    1、组织区青年教师素质大赛

2、参加“常州市小学数学教学评优活动”活动

  十二月份
    1、教学专题研讨活动

2、专题研究总结活动

3、承办市“新课程、新教材教法研讨活动”

4、 参加市“小数会”年会

一月份
    1、期末总结工作
    2、九年义务教育新教材教学总结汇总
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