研究真问题，实施真过程，产出真成果
——对教育科研的观察与思考

常州市教育局研究室  鲁兴树
眼下，伴随着新课改的推进和教师专业化发展的呼声，教师教育科研的大潮蓬勃掀起，然而冷观这一现象，就不难发现，眼下这片繁荣景象的背后跳动着不和谐的音符，虚假科研现象不乏存在。为克服这一现象，促进教育科研健康发展，真正发挥科研在教育发展中的“第一生产力”作用，教师应进行真实的教育科研。笔者在本文中把真实的教育科研概括为三个方面，即研究真问题，实施真过程，产出真成果。
一、研究真问题
问题是研究的动力，没有问题就不存在研究，但并非所有的问题都是教师研究的对象。成为教师研究对象的问题，应该是真问题。真问题应该具备这样几个条件：

首先，真问题是教师在实践中遇到的问题。教师是实践工作者，教师的知识结构和工作性质决定着教师的研究主要不是理论研究而是实践研究,即教师研究的问题主要是实践问题。教师研究的实践问题必须是自己遇到的问题，同时，在一定的范围内也是别人遇到的，也就是说，教师研究的问题应具有一定的普遍性。因为仅仅属于自己的问题，研究的价值未必很大，况且，教育问题具有一定的人为性，某种教育现象，自己认为是问题，但在别人看来未必是问题或者此问题本身就不具有客观性，不是真问题。有人把教师的研究分为课题研究与日常研究。本人认为，对于日常研究来说，研究自己的问题无可非议，而作为课题研究，特别是较高级别的课题，所研究的问题应该具有一定的普遍性和代表性。
其次，真问题应该具有实际意义，即解决这个问题有助于实践的改善。比如，有这样的课题“小学生穿布鞋与穿皮鞋比例的调查研究”，这个课题虽具有可操作性，但与改善教育教学没有多大关系，故不宜作为教师的课题。又如课题“地理教学中环保意识培养的研究”，此课题把研究内容确定为：1、环境保护的重要性；2、世界、我国及我市面临的环境问题；3、环境问题产生的原因及对策。从研究内容看，这些问题不应该是教师研究的，倒是环保专家研究的。教师应研究地理教学与环境教育的关系、地理教学中开展环境教育的途径、方法和策略等问题。
再次，真问题应该是教师感兴趣并想解决的问题。教育问题是客观性和主观性的统一，对于某个教师来说，尽管某个问题确实存在，具有一定的客观性，但若这位教师对这一问题不够重视，或者对解决这一问题缺乏兴趣，那么此问题，同样不能成为真问题。
时下，教师研究假问题的现象比较普遍。一个重要原因是，课题选题采用自上而下，自大而小的方式进行，所谓“自上而下”是指，教师的课题主要来自上级科研部门的课题指南或者直接由上级科研管理部门或教育专家提供，而不是教师由实践中的问题提炼而出。所谓“自大而小”是说，一些学校尽管科研基础比较薄弱，但在选择课题时，贪大嫌小，往往选择大而无当的课题，然后，让教师根据这样的大课题来确定自己的研究专题。因此，要克服研究假问题现象，应该采用自下而上、自小而大方式选择课题。一方面，教师研究的课题应主要由教师在对自己教学实践反思的基础上来确立，而并非由上级部门下发；另一方面，学校应引导教师开展切合自身实际，切入口小的小课题研究，通过小课题研究来提升教师科研能力，为从事大课题研究奠定基础。对具备一定科研基础的学校，应通过对现有课题进行转化、提升，产生全校性的大级别课题。
二、实施真过程

课题研究必须经历一定的过程，没有研究过程就没有研究结果。时下，为检查而立项，重立项轻研究，立项结题两头热，研究过程中间冷的现象比较普遍。这种现象主要表现在两个方面：

一是没有运用研究方法。从结题报告看，一些课题在整个课题实施过程中没有运用研究方法，其研究报告其实就是一般工作总结。比如，课题 “小学英语扩大词汇量的研究”，该课题的研究报告没有介绍研究方法使用，只有“研究过程”，而研究过程是这样陈述的：1、积极营造学习英语的氛围；2、提高课堂教学效率；3、组织学生积极参加各类比赛活动；4、全面提高教师素养。显而易见，这样陈述不能反映如何研究，这里所说的只是一些工作上的做法。该课题在报告中如果能反映这样一些内容：增加的词汇是依据什么确定的（旨在表明，这些词汇不是随意确定的，是通过研究的结果）？这些词汇如何让学生掌握（可运用案例法来说明）？通过测验等手段表明扩大这些词汇量是否可行以及它对教学效果影响如何？那么研究报告就显得丰满而充实。

目前，案例研究方法成了教师教育科研比较时髦的方法，在很多结题现场，你会看到学校编印的，装帧十分精美的教师案例集，可是，只要浏览书中的目录，就会发现很多案例与本课题并没有多大的相关性。
二是没有开展相应的课题活动。课题活动是课题研究的重要载体，在“过程即成长”的理念下，课题管理部门往往把是否开展课题活动作为评估课题重要的指标，比如，是否围绕课题开展学习活动、研讨活动、公开课活动等。可惜，很多课题从工作报告看，没有开展多少相关活动，有的把很多与课题无关的活动充塞其内。
没有真实的研究过程，其主要原因来自三个方面。一是课题选题有问题，由于选题不当，有的学校直到结题之前，到底研究什么，如何研究，教师并不清楚，以至于课题无法真正实施。二是课题研究动机有问题。一些学校之所以要申报研究课题，主要是为了装点学校门面，或者只是为了给学校和教师在评先、评优等方面创造一定的条件而并无真实的研究欲望。在这种功利主义的驱使下，其研究过程必然冷冷清清。三是课题管理不善。课题研究常出现这样的现象，课题申报表上研究队伍非常庞大而课题实际操作者寥寥无几，课题组很多成员并无具体的研究任务。这种唱独角戏的课题研究必然冷清。
因此，要充实课题研究过程，首先要把好选题关，无论是研究内容还是研究方法都应该切合教师实际，增强课题的可操作性。其次学校和教师要充分认识课题研究的现实意义，端正研究动机，改善科研态度。再次要加强课题过程管理。如强化课题组每个成员的义务和责任。有的学校在课题实施过程中，确立课题研究日，定期开展课题活动，使课题活动常规化。这种方法值得借鉴。

三、产出真成果
教育科研的目的是取得科研成果，但笔者在参与结题时发现，假成果现象时有发生。这主要表现在两个方面：

一是研究成果错位。一般来说，教师进行教育科研的成果与专业研究人员有所不同，对于教师来说，进行教育科研主要目的不是产生新观点、新思想或新的教育理论，而是自身教育实践的改善和素质的提高，即教师所从事的研究不是理论研究和基础研究，而是实践研究。因此，教师科研成果的大小应主要体现在是教学现场的改变。如课题《改善课堂提问行为的研究》，其成果应主要反映在教师提问实际行为的改善。我们可以把教师刚刚参加课题时的提问行为状况与课题结题时提问行为状况进行对比，以此来反映课题研究的成效。可是，从实际情况看，很多课题在表达研究成果时，并不重视课题研究所产生的实践效应，而是热衷于表述本课题研究形成了什么样的观点，得出什么样的科学结论，概括出什么样的模式等，使成果表述形式理论化。更有问题的是，这些观点、结论、模式往往既缺乏实践事例支撑，又缺乏理论推演或者干脆套用、嫁接别人现成的理论，成了毫无说服力的文字游戏。

二是研究成果虚假。研究成果虚假的一种表现是伪造研究数据。笔者曾遇到这样一个课题，该课题研究如何用游戏和舞蹈的方法来提高学生对长跑兴趣和长跑成绩。结题报告中统计图表很直观地显示：通过12周的训练，学生长跑的优秀率猛增了42%。很显然，该课题尽管采用了体现客观性的量化统计方法，但常识告诉我们，在短短的12周，每周两节课的情形下，获得如此成绩似乎不可能。这使得我们不得不怀疑该课题有伪造数据之嫌。研究成果虚假的另一种表现是，“挪用”不相干成果，人们戏称，“课题是个筐什么都往里装”。如某校开展“英语特色教学研究”，特色班有几位同学物理、化学成绩比较理想，该课题把它作为开展英语特色教学的成果，意在说明，我们开展英语特色教学不仅学生英语学好了，其他学科成绩也有了提高。看来这种英语特色教学是万能的。
要克服假成果现象，课题管理部门应该树立正确的科研导向，在结题时，不应该只关注课题报告文本，还应该关注实践的改变；不应该以论文发表或获奖情况作为判断科研成果价值的主要依据，而应该关注课题实施所产生的实践效应。

真问题、真过程和真成果，三者之间相互依存，有了好的课题，并积极的去实施和研究，就会有好的研究成果；三者之间又具有一定的独立性，如果有了好的选题，而没有很好地去实施，就不会有丰硕的研究成果。（刊于《素质教育大参考》）
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