一   个  贫   穷   的  小  提  琴  手

                   凡华

在繁华的纽约，曾经发生过这样一件震撼人心的事情：

    星期五的傍晚，一个贫穷的年轻艺人仍然像往常一样站在地铁站的入口，专心致志地拉着他的小提琴，琴声优美动听。虽然人们都急急忙忙地赶着回家过周末，还是有很多人情不自禁地放慢了脚步，时不时会有一些人在年轻艺人面前的礼帽里放一些钱。

    第二天黄昏，年轻的艺人又像往常一样准时来到地铁站入口，把他的礼帽摘下来很优雅地放在地上。和以往不同的是，他还从包里拿出一张大纸，然后很认真地铺在地上，四周还用自备的小石头压上。做完这一切以后，他调试好小提琴，又开始了演奏，声音似乎比以前更动听更悠扬。

    不久，年轻的小提琴手周围站满了人，人们都被地上的那张大纸上的字吸引了，有的人还踮起脚尖看。上面写着：“昨天傍晚，有一位叫乔治·桑的先生错将一份很重要的东西放在了我的礼帽里，请您速来认领。”

    人们看了之后议论纷纷，都想知道是一份什么样的东西，有的人甚至等在一边想看个究竟。过了半个小时左右，一位中年男人急急忙忙跑过来，拨开人群冲到小提琴手面前，抓住他的肩膀语无伦次地说：“啊，是您啊，您真的来了，我就知道您是个诚实的人，您一定会回来的。”

    年轻的的小提琴手冷静地问：“您是乔治·桑先生吗？”

    那人连忙点头，小提琴手又问：“您遗落了什么东西吗？”

    那个先生说：“奖票，奖票。”

    于是小提琴手从怀里掏出一张奖票，上面还醒目地写着乔治·桑，小提琴手举着彩票问：“是这个吗？”

    乔治·桑迅速地点点头，抢过奖票吻了一下，然后又抱着小提琴手在地上疯狂的转了两圈。

原来事情是这样的：乔治·桑是一家公司的小职员、，他前些日子买了一张一家银行发行的奖票，昨天上午开奖，他中了50万美元的奖金。昨天下午，他心情很好，觉的音乐也特别美妙，于是就从钱包里掏出50元美元，放在礼帽里，可是不小心把奖票也扔了进去。小提琴手是一名艺术学院的学生，本来打算去维也纳进修，已经订好了机票，时间就在今天上午，可是他昨天整理东西时发现了这张价值50万美元的奖票，想到失主会来找，于是今天就退掉了机票，又准时来到这里。

后来，有人问小提琴手：“你当时那么需要一笔学费，为了赚够这笔学费，你不得不每天到地铁站拉小提琴，那你为什么不把那50万美元的奖票留下来呢？”

 小提琴手说：“虽然我没钱，但我活得很快乐；假如我没了诚信，我一天也不会快乐。”

                                             摘自《读者》2005-22期

  推荐理由：

贫穷的小提琴手虽然没钱，但他有诚信，精神是富有的，他是快乐的。一个人不管有多么贫穷，有多少困难缠身，也不能违背自己的良心，背叛诚信。在人的一生中，得失在所难免，但诚信却应始终陪伴我们。如果以不诚实的方式处世，也许能获得暂时的“成功”，但这种人就像山上的水，开始时，高高在上，但逐渐地越来越下降，再没有上升的机会，最终是个彻底的失败者。

诚信就是财富，拥抱诚信，活得真实，让我们用心灵呼唤诚信，让诚信成为我们的人生准则吧！
记住：真诚是人生最高美德。    

                                   朝阳中学   七（6）班       汤可馨                                                                    

                                 指导老师                   朱燕青
