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新课改下“和谐政治课堂环境”的构建探微
                金坛市直溪高级中学     李文杰

【摘要】：在“一切为了学生的全面和谐发展”的新理念下，政治课教学必须努力给学生营造一个民主的、宽松的、和谐的课堂环境：“摆正教师的角色地位，建立民主、平等、和谐、合作的师生关系”是前提；“突出学生主体地位，营造学生主动参与的和谐氛围”是关键；“引导学生转变学习方式，培养合作、探究的能力”是落脚点。
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新一轮的课程改革实验犹如一股清新的春风吹遍了祖国大地。“一切为了学生的全面和谐发展”成了新课程的核心理念，“教育的最终目的了人的全面和谐发展”成了当今教育界的共识，以人为本、以生为本成了教育的价值取向。

可是，当我们用这一新理念来审视我们以往的政治课堂时，我们脑海里浮现出的情景是：学生们循规蹈矩，听从教师的安排，服从绝对权威，一切以教师的教学活动为中心来展开；三尺讲台上，教师口若悬河、滔滔不绝，尽情地展示自己的教学技艺。整个教学舞台教师是“导演+主角”，学生则是一群厌烦不堪的群众，即使为了凑整一台戏，也只是稀稀拉拉地几个学生当“配角”，对教师的提问作出机械地回答。整个课堂的氛围是严肃的、沉闷的、压抑的，几乎令人窒息。这样的政治课毫无吸引力、毫无魅力可言，这样的课堂氛围只会禁锢学生的思想和个性，僵化他们的思维，扼杀他们的灵性，严重地遏制学生的全面地和谐地发展。可见，要让学生获得和谐全面发展，首要地就必须给他们营造一个适宜的、宽松的、民主的、和谐的课堂环境，这就跟种子需要适宜的环境，才能生根、开花、结果的道理一样。怎样构建和谐的政治课堂教学环境，以促使学生获得全面和谐地发展呢？笔者结合自己的教学实践，谈谈自己的一些粗浅看法。

我们知道，“和谐”是相关关系之间的一种互动、互相促进的良好状态，所以“和谐课堂教学”，就是课堂教学的各种主要因素的良性互动和因素作用的充分发挥。这些因素包括人的因素（教师、学生）、教学内容、教法和学法的因素等等，其中人的因素最为关键，因为无论是教与学的活动、教学内容的确定、教学过程的设想和推进、教学方式和教学方法的选用等，都是由人来完成的。所以，构建和谐的政治课堂环境离不开实现课堂教学中教师与学生、学生与学生之间形成良性互动以及各个因素的作用的发挥，在互动中创造出和谐的氛围，促使学生生动活泼地成长。

一、摆正教师的角色地位，建立民主、平等、和谐、合作的师生关系。这是构建和谐政治课堂环境的前提。

新课程强调，“教学是教师与学生的交往互动，师生双方相互交流、相互沟通、相互启发、相互理解、相互补充。在这个过程中教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验和观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展。师生将互教互学，彼此形成一个真正的‘学习共同体’”。要达到这一点，师生的交往必须建立在民主、平等的基础上。然而以往的许多政治课堂，师生之间的关系并不平等。我国是一个具有尊师重教传统的国度，在“师道尊严”的传统观念的影响下，教师们自觉或不自觉地把自己处在课堂的高高位置上，将自己错误地定位于课堂的“主宰”、知识的“权威”！学生在教师的“威严”下只能是“惟命是从”，没有自己的看法，没有自己的个性。因此在新理念的指导下，我们要构建和谐的政治课堂环境其首要前提是教师必须转变观念，重审自己的角色，要准确给自己定位。在这里，教师不再是 “权威”“主宰”“专家”“课堂上的霸主”，而应该自觉定位于学生学习、发展的“合作者”和“引导者”。

在新的角色里，教师必须放下架子，改变居高临下的传统习惯，要平等地公正地对待每一个学生，要真心诚意地与学生平等交往与交流。陶行知先生说过：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑里有爱迪生。”所以我们要给每一个学生更多的鼓励、尊重和信任，使每个学生都有展示自己才华的机会、发展自我的机会，师生之间形成的是一种民主、平等、和谐、合作的新型关系。在我的课堂教学中，我尽力鼓励每一个学生大胆展示自我，不因学生家庭的文化、政治、经济等背景以及学生自身的智力、性格、情趣、成绩等方面的差异而有所不同。不管学生的个人见解怎样，我都尽力给予肯定和鼓励，对学生的评价，我更关注的是学习的过程，更侧重看学生能力、情意、思维是否得到和谐发展。我要我的学生明白一个道理：天生我材必有用！每个人都有自己的闪光点，每个人都是可塑之材，让我的学生在我课堂里学得轻松，学得愉快，让各种智力、非智力因素创造处于最活跃的状态，以培养学生的进取精神，形成创造性的品质。

二、突出学生的主体地位，营造学生主动参与的和谐氛围，实现师生的良性互动。这是构建和谐政治课堂环境的关键。

在课堂教学过程中，学生才是学习的主体。我们的课堂教学好不好，根本取决于学生。教师的教学素养高，教学艺术水平高是基础保证，但一节好课根本却在于——大多数学生在知识和能力思想修养上有多少真正收获。所以我们教学的一切活动都必须以强调学生主动性、积极性为出发点，引导学生主动探索、积极思索、自主实践，生动活泼地发展自我。而以往的许多政治课堂里，许多教师采用的是单边的“灌输式”教学方式：教师在精心准备之后，带着学生一步一步地钻入自己预先设计的口袋，学生跟着教师被动地听、记、抄、写。学生成了知识的容器，没有参与探索的机会。这不但严重挫伤了学生的学习积极性，压制了学生的创造能力的开发，而且也助长了学生的学习依赖性，阻碍了学生的全面和谐发展。

新的课程理念下，我们必须把课堂交还给学生，把学习的主动权交给学生；而教师作为课堂教学的组织者和学生的引导者，要改变传统的教学方式和教学方法，充分地正确地发挥“导”的作用，引导学生主动参与，乐于探究，使教学活动真正成为教师共同交流、相互沟通、相互启发、相互补充的过程，培养他们学习政治课的兴趣。只有在学生积极主动学习的参与下，通过勇敢尝试、大胆质疑、用于探索，学生的和谐发展的潜能才能形成和发展。

为了让学生主动参与，教师应该结合不同的教学内容采用不同的方法，创设各种教学情景，组织各种形式的活动，激发学生的思维和兴趣，让学生全身心地投入到学习活动中。如通过创设问题情景激发学生的思维。例如我在讲到《商品的使用价值和价值》这内容时根据大纲要求和教材的知识点设计一组套问：（1）两个玻璃杯，一个完好无缺，一个被摔碎了，哪一个可能成为商品？为什么？（2）是否有用的东西就可以成为商品？为什么？（3）作为商品应该具备什么基本属性？学生对这些问题进行思考，讨论，进行认识上的碰撞和交锋，由于学生在讨论中既要认真听取别人的意见，又要组织材料和语言来发表自己的观点，这样就不仅使学生进行了良好的思维训练和语言训练，而且对激发学习兴趣、培养成就感、自信心具有重大意义。又如可以通过创设生活情景引导学生体验感悟。如在讲到“维护消费者合法权益”的时候，我首先以自己亲身经历的一次合法权利受侵犯事例导入（市场上买菜时菜贩子缺斤少两），接着引导学生以此结合自己在生活中获得的消费体验和消费常识来帮我解决这个问题。学生对这特感兴趣，纷纷发表意见，有人说算了没多少钱；有人说“跟他论理”，又有人说“论理也没用，秀才遇到兵，有理也说不清呀！”有人则认为“必须让他补足，否则在市场上大声宣扬，让他以失去信誉为代价”等等。在学生的观点发生碰撞、思维已被激发的情形我顺理成章地引入新课。这样的教学方式，不仅课堂气氛活跃，而且学生对所学的知识掌握得更深刻。

三、引导学生转变学习方式，培养合作、探究的能力，形成生生之间的良性互动。这是构建和谐政治课堂环境的落脚点。
教师教育观念、教学方式的转变最终要落实到学生的学习方式的转变上，新课程改革倡导转变学生的学习方式，主张多元的学习活动，培养学生自主、合作、探究为主的学习方式。学生掌握知识，形成能力是课堂教学的主要任务，而学生在合作中学会交流，在探索中增强探究能力，不断形成和积累经验，在师生互动、学生互动的过程中形成的情感、态度价值观，其价值和意义更大。所以新理念下，课堂教学过程不再是教师面对知识独白的过程，而是在教师的引导下、帮助，鼓励学生自己动手、动脑、动口的共同参于以获得知识的过程。我们可以结合教材中的“综合探究”、“综合实践活动”等栏目为学生自主、合作、探究性学习提供各种机会，也可以结合教学内容的实际和本地的实际给学生拟定一定的研究课题，让学生在课前作一番简单的调研。如在学习关于“家庭理财的几种投资方式”的时候鼓励学生现在自家、亲戚家、朋友家做一个简单的调查，提高学生的社会活动能力和思维能力。在学生自主参与探究的同时要注意培养学生的团体精神。人们常说：一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝。为什么会这样？就是因为他们缺乏团体精神，缺乏合作互助的能力。新的课堂教学理念要求学生间的关系应体现：平等、互助、合作、竞争，其中最重要的就是合作，这就要求教师要重点关注学生之间的互助和合作，我们可以通过组织各种活动，如小组讨论问题、合作表演节目等方式，通过同学间的合作和交流，能做到取长补短，求得同学间的“和谐”，并让学生在不知不觉中感受合作的重要性，培养他们的合作创新能力。

总而言之，构建一个和谐的政治课堂环境，创设一个和谐愉悦的课堂氛围，一个能产生强烈的学习愿望和主动学习的行为，学生思维活跃，师生情感得到广泛交流，学生感受到教师的期望和肯定、同伴的鼓励，体验成功的欢乐，在这样的环境下学生更能得到和谐全面发展。
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