研究性学习《戚区文化研究》之课题论证
执教者：毕海青
教学目标：
1、知识与能力：
① 使学生明确课题论证的要求，学会论证和完善课题方案；

② 培养学生发现问题，解决问题的能力；

过程与方法：
①在课题论证和讨论课题的过程中，培养学生独立思考、合作探究的能力；

②通过开展综合实践活动，让同学们在活动中发现，在发现中探究，在探究中有所创新。
情感、态度与价值观：
①让同学们了解家乡的文化，从中了解到戚区是历史悠久的文化古城，从而使学生爱上文化氛围浓重的古城镇；

②培养学生团队合作、尊重他人、分享成果的良好品格。

一 、导入

同学们，我们从寻找身边的文化，发现身边的资源。发现我们生活在这个有着6000多年的戚区有着古老而文明的文化资源。于是我们便确立了围绕着“戚区文化研究”的大课题下，产生了圩墩遗址现状与开发利用、运河的环境保护与戚区经济发展、戚区饮食文化、戚区建筑文化、戚区历史文化、戚区民俗文化、戚区节日文化这样七个子课题。围绕着这七个子课题我们班同学依据自己的偏好，确定了自己的课题，并分好了小组。在十一国庆节期间。我们展开了轰轰烈烈的调查研究，大家都搜集了很多关于自己课题的资料，此时此刻大家的心里似乎也有那么一点点的担心，担心自己的课题是否能通过论证，是否能进行下一步的研究。这节课我们就来消除大家的担心和疑虑，通过我们班级的整体智慧，来丰富自己的课题，进一步的明确自己课题研究方向。最终为我们的课题的研究做好基础。

二、授课 

（一）什么是课题论证

师：在进行小组论证之前，我想请同学回答老师一个问题。什么是课题论证？(学生思考，回答) 
出示PPT: 课题论证是指对所选课题及课题研究的初步设想进行评价性研究的过程。明确：课题论证是在交流讨论中，本着相互启发、相互学习的原则，各小组与指导老师对一课题提出建设性的建议，以达到修改和完善本组课题的目的。

 师：在上节课的选题中，我们已经知道课题方案包括研究小组分工、研究目标、内容、方法和条件等部分，有的部分我们在选题课中已经解决了。那么，今天的课题论证应该重点围绕哪些方面展开？也就是说课题论证的要点是什么？
（二）明确论证要点：
1、师：在正式论证之前，我想问问同学们，介绍课题方案的过程中应该注意些什么?（一生回答）
出示PPT：

（1）对论证小组的要求：简明扼要的叙述、虚心听取和记录下其他小组的建议、耐心回答对方提出的问题、讨论取舍对方的建议、完善修改方案等。

（2）对参与论证的小组的要求：安静听取课题方案的阐述，对方案不足之处提出修改意见。

2、明确论证的要点，出示PPT

（1）课题研究的范围是否合适
a. 必须能为研究指明足够明确的研究范畴和研究对象，课题是否有研究的重点？课题研究的方向是什么?

b. 研究课题的陈述应该简洁明了。
(2) 选题的价值如何
a. 所选择的研究课题是否符合自己的学习生活实情，是否有利于促进自己身心的全面发展； 
    b. 所选择的研究课题是否符合科学原理和事物发展的规律，在相应的科学知识领域具有一定的研究价值。
(3) 研究内容是否丰富
a. 研究内容是否具有创造性
b. 研究内容是否具有科学性。科学性原则是指选题必须有事实根据和理论根据，必须符合科学原理。
(4) 研究方法是否合适
研究课题中是否能根据具体的内容确定合理的研究方法。研究方法是否明确。
(5) 课题研究是否具有可行性
a. 客观条件。首先具备必要的资料、设备、时间、技术、人力准备等客观条件外；其次还需要有科学上的可能性。 
    b. 主观条件：要权衡研究者自身条件寻找结合点，选择能发挥自己优势特长的课题。 
    c. 时机问题：选题既要善于抓住新课题，又要注意把握研究的时机。只有把握好问题研究的时机，才更容易获得一些有价值的研究成果。
师：同学们已经明确了课题论证的主要目的以及要点，相信大家已经跃跃欲试了。下面我们就开始课题论证。哪个组先来论证自己的课题。
（三）进入论证阶段
第一组阐述课题方案和相关资料。

其他小组对照论证要点对该方案展开交流和讨论，并做好记录，选出代表陈述小组建议或提出疑问。
接受课题论证的小组听取各组的建议，做好有关记录，适时回答各组提出的问题，同时为修改完善方案做准备。

教师总结提炼，提出方案应该修改和完善的重点。

第二组阐述课题方案和相关资料。
其他同上。

（四）修改完善课题
 接受课题论证的小组对其他小组的意见和建议进行取舍，修改完善本小组的方案，或提出方案修改的重点。

三、总结。

通过这节课，大家对课题论证有了更明确的认识。希望今天进行课题论证的小组在本节课的基础上继续完善课题方案。没有接受论证的小组参考今天的课题论证，课后做好本组课题方案的修改和完善工作。
课后反思：
教学结构比较清晰，能明确课题论证的要点，各小组对论证的重点和要求比较清楚。

小组合作充分，课堂上学生能够很好的开动脑筋，对课题方案提出建设性的建议，生成一些新的问题，探讨的内容有一定的深度。
在论证过程中，应该加强对课题研究方法的论证，指导学生针对具体的研究内容确定有效的研究方法，提高研究的有效性。
在教学过程中，学生陈述的内容比较多，占用了较多的时间，影响了预设的教学内容的完成。应适当压缩陈述内容和时间，使接受论证的小组最后能提出方案修改的重点之处。
加强课程实施的常态管理，提高学生的综合实践能力，更好地把握综合实践活动的每个活动环节的重点，提高发现问题、分析问题和解决问题的能力。
附录：课题论证要点。

参与论证的小组要把握论证的要点，认真倾听课题的陈述，在小组讨论的基础上，对接受论证的课题方案提出合理的建议，并做好记录。
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