小学科学网发展计划书
小学科学网（国标本苏教版小学科学网，http://www.xxkx.cn），是国标本苏教版小学科学教材的门户型支持网站。经过近一个月的试运行，情况良好。在没有宣传的情况，访问量已近5000人次，日均超150人次，论坛注册教师数已近50人。
一、建设网站的目的
(1) 建设网站目的: 建立苏教版科学教材的资源中心和信息平台，为教材提供理论及物质上的支持。
(2) 网站功能:全功能服务型，信息浏览、 论坛交流，并提供在线课堂。
(3) 网站作用:围绕教材，为使用苏教版教材的教师、学生服务。
　　二、网站内容规划

目前网站开设有：
信息速递：发布教材实验和使用的相关信息
教材之窗  [编者介绍][电子课本][教材分析]：介绍教材及相关教学参考资料的分析和辅导
理论研究  [课标解读][专家论坛][理念探讨]：科学教学中的理论探讨和交流。
教学实践  [课例展台][精彩片断][教学体会][教海珠玉]，介绍教材使用中教师的案例和经验。
课程资源  [新书介绍][科学史话][生命世界][物质世界][地球和宇宙][教学课件]：社会、社区科学资源，用网络将资源总成。

童真童趣  [我的科学日记][科学小论文][科学童话][作品展示] [学习评价支持]：给学生以展示自己科学学习成果的舞台。
视频在线  [专家讲座][研究课]：提供专家讲座、优秀课例录象等，通过网络视频为更多不能参加教材培训的一线老师提供学习的机会。（已有10多节课制作完成，空间的问题也已经解决。）
小学科学论坛  ：服务区（[站务论坛][教学论坛]）小学科学（[教材论坛][专家在线][教坛明星]）、备课教室（三、四、五、六年级）、课程资源等区，为科学老师交流教学心得、展示个人风采、备课过程中质疑问难提供场所。
留言板  ：
　　今后拟增加栏目：网上书城、聊天室等
三、近期发展规划
1、完善网站文章，扩展网站资源（二个月，2004年8月30日之前），特别是把教材、教参、案例评析全部放上网站。

2、建立邮件列表，为电子版发行做准备；以后争取每月出一期网刊。由各学科一线老师，自己组稿、编辑，并在网上宣传、推广、发行。争取做成全国有影响的一线教师制作的网络教学刊物。（2004年7月30日之前）
　　3、广泛寻求同行网站联盟，进行链接。
　　4、在广泛征求意见的基础上，调整栏目设置，使之能更适应教师、学生的需要。
5、加强论坛的网上活动，强化老师们的参与积极性，每个月提供话题展开讨论，形成了一种比较好的气氛。扩大本站的影响。
据参加过活动的老师反映，目前存在的问题及需要改进的地方如下：

A、活动时间：有少量的老师无法及时参加到我们的活动。

B、讨论主题：讨论主题公布时间较晚，致使老师没有一个充分的准备。

C、专家指导：几期的一线老师的讨论，也强烈需要各个出版社的编辑、专家的参与，给教师们提供指导。

D、相关资料：希望每一期的主题公布之前，能够有《科学课》杂志的专家来提供主题指导，并由专人进行收集部分主题的背景资料、相关资料以供老师参与和学习。

E、网下交流及相关活动原开展：定期举办一些网上的教学活动交流及相关的教学活动，使科学教师之间的联系更加紧密。

四、当前存在的一些困难：

1、关于网站宗旨：
　　网站目前的着眼点主要在对教师教学的支持一头，但对科学学习的主体――学生的一头考虑的较少。如果要考虑学生的需求，又该如何设置栏目？
2、关于网站的维护：
　　当前主要有站长一人更新网站资料，由于时间有限，很难保证更新的速度与质量。因此需要更多些人共同关心，共同维护；
　　作为教材的支撑网站，其资源要有即时性和权威性。希望出面向专家约些专稿。

特别希望教材的编写者能经常上论坛，并及时详尽解答一线老师的一些疑惑。

　　3、关于网站的宣传和推广：
　　首先教材组要有推广网站的意识：争取在教材、教辅用书、名片、宣传材料等上加上网址；
　　其次教材组的一些讲座、录象要在第一时间内能提供给网站；
　　第三，能不能考虑搞些专题活动：版主集中活动、教学课件的评比等，并将这些资料充实网站内容。（活动经费如何解决？）
　　第四、网站与平面媒体的《实验通讯》相关联，编辑刊物时能更多地考虑发布到论坛上的好帖子；能否给网站一些权力，给老师们、学生们发来的录用的文章发证明信。

第五，网上交流活动目前需要：

A、确定讨论主题，最好讲座主题有系列性。

B、需要专家、出版社的编辑的参与，给教师们提供指导。

C、提供相关资料：每一期的主题公布之前，能够有专家来提供主题指导，并由专人进行收集部分主题的背景资料、相关资料以供老师参与和学习。
陆　　逊
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