让物理课堂充满探究情趣

                     ——“探究熔丝熔断的原因”教学例析

常州外国语学校物理组    姜 皎

摘  要  在物理课堂教学中，教师不仅要传授物理知识，更要让学生在充满探究情趣的物理的海洋里浸泡，以境激趣、以趣导学，并能学以致用，只有这样才能唤起学生的精神反应，培养有持续发展力的学生。
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德国教育家第斯得惠指出：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”《课程标准》中也指出，物理课程的价值之一在于通过从自然、生活到物理的认识过程，激发学生的求知欲，让学生领略自然现象中的美妙与和谐，培养学生终身的探索兴趣。由此，让学生体会到物理的美与情趣，是物理教学中一个重要的内涵。笔者不揣浅陋，对此进行了一些思考和实践，现以初中物理“探究熔丝熔断的原因”一课的教学设计和教学实践为例探讨如下。

一、以境激趣

师：（出示家庭电路示教板，电路中设有电源、闸刀开关、熔断器、“220V、60W”灯泡两只、插座一只）同学们，上课前，老师先给大家说说我家前天出现的怪现象。我下班回到家后，先打开了客厅灯（闭合一条灯泡支路）；换好衣裤后，我到厨房准备晚饭，又打开厨房灯（闭合另一灯泡支路）；待菜洗净后，就打开电磁炉准备炒菜（将电磁炉插头插入插座，开启电磁炉上的开关）……两只灯泡熄灭了！（学生中出现了嗡嗡的议论声）怎么断电了？
下面让我们来共同寻找答案。

[评析①  俗话说：“良好的开端是成功的一半。”新课伊始，教师即可创设恰当的物理情境，来激发学生的好奇心和求知欲。本课以形象具体的生活现象为引子，直奔主题。]
二、以趣导学

师：电路中什么地方出现故障了？请大家帮忙来查查。同学们可以讨论后再回答。
（同学们的积极性一下子被调动起来，热烈地讨论着，很快就有了结果）

生：断开闸刀开关和所有用电器，然后再闭合闸刀开关，再按支路一路一路查。

师：我看这主意不错！让我们来试试看。

（教师在示教板上按学生的意见进行操作，结果发现所有支路中的用电器都不能工作。答案昭然若揭：干路断开了！）
[评析②  当创设的情景得到了共鸣，学生的思维便会活跃起来。这时，教师可以适时地提出一些有深度的问题，引导学生思考。]
师：干路中什么部分出现了断路？
生：（异口同声地）熔断器。

（教师顺从民意，将熔断器取下让学生观察，果然熔丝断了！学生们情绪异常兴奋。）
师：熔丝为什么断了？下面，我们就来探究。
[板书]一、探究熔丝熔断的原因 
师：哪位同学来说说你的猜想。

（学生们发言非常踊跃）
生1：是电路中使用的用电器太多。

生2：是因为使用了较大功率的电磁炉。

师：其他同学同意他们的看法吗？无论支持与否，也可以来说说。
生3：我同意他们的看法。我爷爷家住老小区，有一回暑假我到爷爷家玩，刚打开客厅空调就突然断电了，我很纳闷。后来爷爷告诉我不能把家里的用电器开得太多，否则就会出现断电现象。

师：是吗？那能否用桌上提供的器材设计一个电路，来验证我们的猜想？同桌之间先相互讨论，弄清探究的方案，再动手做一做。

（实验桌上提供器材为苏科板九年级下册教材20页图15—16、15—17所需要器材，有学生电源、单刀单掷开关四只、“6.3V，0.3A”小灯泡两只、电炉丝一只、电流表一只、安装有导线和熔丝的底座一个，熔丝规格为1A。教师巡视各组的实验情况，看到小组同学经过简短交流后都能模仿示教板设计出并联电路，并依次闭合支路开关，同时观察干路中电流表的示数，当闭合最后一个电炉丝所在支路时，发现熔丝熔断了。）
师：同学们真棒，很出色地证实了我们的猜想。可见，当电路中使用的用电器越多，电路总功率过大会导致干路断路，我们称之为过载。
[板书]1．电路中用电器总功率过大（过载）。

[评析③  当学生带着问题，怀着好奇心去实验时，其知识的获得效果就不是一般语言演绎所能达到的。科学探究就是要把一个简单的教学过程“复杂化”，让枯燥、艰深的物理知识变成生动、具体的可视过程，让学生在活动中汲取知识的养分，在体验中情趣得到升华。]
（当同学们还沉浸在成功的喜悦中时，教师乘胜追击，继续拓宽学生的思维。）
师：过载可引起干路断路，但过载的本质是什么？

生：会导致干路中电流过大，每增加一个用电器，干路电流就会增大。
师：观察得非常仔细。除此之外，是否还有其它因素也会引起电路电流过大现象？
生：（异口同声地）短路。

师：我们能否在原电路上作些改动，用事实来说话？同一组的同学可以讨论讨论。
（学生的热情再一次被点燃，七嘴八舌地议论开了。）

生：将其中两条支路拆掉，只需保留一条小灯所在的支路。然后用导线将小灯短路就行。
师：非常好！但请注意，为保护电表的安全，我们还是将干路中的电流表也拆去。

（学生实验。实验结果又一次证实了同学们猜想的正确，个个脸上洋溢着幸福的笑容。）
[板书]2.当电路中发生短路故障时，熔丝会立即熔断。
师：当电路出现过载或发生短路时，熔丝会自动熔断以切断电路，避免了火灾，故俗称保险丝。在家庭电路中在闸刀开关后安装熔断器，在家用电器内部也都安装了熔断器，以保护电器。
[评析④  要充分相信学生，把课堂的主动性还给学生，学生会以自己独特的方式去思考、去探究、去认识体验物理知识的过程。这不仅让学生学到了科学知识，更重要在体验与合作中，学生的个性得到了创造性的发挥以及获得了丰富的情感体验。]
师：为什么熔丝在电路中电流过大时会自动熔断呢？作为熔丝的材料，又该具备哪些特性呢？下面我们继续来探究。
[板书]二、进一步了解熔丝

师：现在同学们的实验桌上已提供有几种不同规格的熔丝，观察后请大家来谈谈你的认识。

生：熔丝呈褐色，比较软。

师：非常好，看来观察很仔细。还有什么要补充的吗？比如用的什么材料？
（由于接触不多，无人应答，教师就作介绍。）
师：家庭电路中的熔丝一般常用铅锑合金（或锌）制成。它们有什么特点呢？让我们来动手做做看。现在每个小组桌上摆放着横截面积相同的铜丝、铁丝、铅锑合金丝各一根、酒精灯一个、火柴一盒。请同学们用火柴点燃酒精灯，然后将这三根金属丝放到外焰处加热，看看结果如何？实验过程中注意，用手捏住金属丝的一端，时间不要太长，以免烫手！
（实验发现铅锑合金丝很快被熔断，与此同时，铜丝铁丝则完好。）
师：通过刚才的实验，你有什么启发？

（此问一出，立刻得到了积极响应）
生：熔丝的熔点要低，否则熔丝不易熔断，就起不到保护电路的作用。
师：非常好。有同学还记得以前学过铜和铁的熔点吗？铜为1083℃，铁为1535℃。这么高的熔点在电流过大的情况下都不易被熔断，就无法保护电路了。熔丝除要具备较低的熔点外，还需要什么条件吗？同学们可以先分组讨论一下。
（学生分组讨论，大家各抒已见。在积极的思考和热烈的讨论中，有小组已找到了答案。）

师：下面，请小组派一名代表来说说你们的思路。

组1：我们刚才在想，相同大小的电流流过干路中的导线和熔丝，为什么熔丝先断？根据焦耳定律，我们分析肯定是熔丝处产生的热量较多的缘故。因此，我们猜想熔丝还应具有较大的电阻率。
师：非常精彩！熔丝的常用材料之所以选用铅锑合金（或锌），是因其具有电阻率大且熔点低的特性。

（顺藤摸瓜，刚才同学的阐述中已道出了熔丝的工作原理了，真是一箭双雕！）
[板书]1．熔丝的工作原理：电流的热效应
          2．熔丝的特性：电阻率大且熔点低。

[评析⑤  把学习物理知识和运用物理知识相结合，遵循“从实践中来，到实践中去”的原则，由浅入深、由简到繁地逐步展示出物理过程，恰似剥笋，层层剥开，拓展了学生的思维空间，提高了学生的思维素质。符合科学探究的理念，取得比单有教师阐述更好的教学效果。]
三、学以致用

师：接下来请同学们来了解常用熔丝的规格。

[板书]三、熔丝的选择与安装
（给出学习内容“不同规格的熔丝的额定电流与熔断电流值”）
师：熔丝的规格用额定电流来表示，指熔丝正常工作时的最大电流，熔丝直径越大，它的额定电流就越大；除此之外，它还有熔断电流值，因为实际工作电路正常工作时的电流大小有起伏，当实际电流稍大于额定电流时，熔丝并不熔断，电路仍能正常工作。那么，熔丝到底该如何选择呢？选择额定电流太小，会影响正常工作；反之，额定电流太大，又对电路失去了保险作用。也就是说必须选择熔丝的额定电流等于或略大于电路的最大正常工作电流，才适合电路。

[板书]1．熔丝的选择：熔丝的额定电流等于或略大于电路的最大正常工作电流。
师：最后，请同学们给老师帮个忙，给我家的家庭电路安装上新的熔丝（插入式熔断器），哪个小组先安装好就先上台试装。

[板书]2．熔丝的安装

（先用多媒体呈现安装的要求，学生们跃跃欲试，安装好后，争先上台在示教板上检测安装效果，电灯复明时，同学们个个兴趣盎然。）
[评析⑥  古人云：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”学习的目的在于应用，既可以激发学生的兴趣，更可以让学生看到物理课堂并不是空洞的理论学习，而是和我们生产、生活紧密相关。心理学研究也表明，学生对学习内容的巩固程度与学生是否动手有很大关系。一般来说，学生被动听老师讲课能记忆20%，而学生亲自动手则能记住90%。可见，学生动手实践有多么重要。]
教后记
从学生的反应和配合程度来看，本节课已收到了预期的目的。本案例中教师尽可能地让学生经历一个完整的知识的发现、形成、应用的过程，使学生获得一定的科学探究经验，培养了科学的学习方式。同时，教师在课堂教学中不仅作为一名引导者和组织者，更成为了学生的合作者、激励者，探究步步深入，使三维目标得到了较好的体现。
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