对提高高三地理复习教学效益的几点思考

常州市教育教研室　　沈斌

“人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者。”　　　——苏霍姆林斯基
一、回顾与反思
１．2004年高考地理成绩统计：
南京92.04  镇江98.02  常州101.3  无锡99.68  苏州95.35  南通101.1  全省93.37

常州：市区106.8  金坛94.23　 溧阳97.8  武进103.1  新北区94.45

省常中124  一中　北郊　二中111.5  三中114.9  四中99.96  五中102.6  

田中113.4   八中93.93   青龙96.6  戚铁103.8  新桥93.43  国际110  理想104.7  

刘中心99.7  三职高107  外国语105.8  小河97.5  西夏墅 93.81 时进109.8  安家

省前中123.3  礼嘉111  武高113.9  鸣凰103.1  横林111.9  洛阳  三河口106.3  横山桥94.7  奔牛108  求真103.9  树人 成才108.5

华罗庚中学  金坛一中  金坛四中91.68  金坛直溪92.13

省溧中  光华  戴埠88.06  南渡102  埭头100.4  竹箦93.45  三中

２．归因
（1）教师的指导、学生的努力
（2）信息渠道多元（研究高考，研究学生）

（3）强调团结协作
（4）义务教育的基础扎实
（5）各辖市区教研员指导得当

３．存在问题　

（1）指导思想： “穿新鞋、走老路”；拼时间，拼体力；死抓。其结果就是“抓死”！

（2）课堂教学存在的主要问题：或抓不住重点，泛泛而谈，或教学停留在对知识的简单疏理的层面上。不重视对学生能力的训练(能力培养不到位，知识本位)，“满堂灌”、“注入式”教学时常出现，教学效益比较低。

（3）考试暴露出两个突出的问题：一是基础知识掌握得不好（没有扎实的、可再生的知识，无法联系实际）；二是能力训练不够，学生阅读材料、提取有效信息、分析问题的能力比较薄弱。

（4）地区和学校差异比较大，反映出地区和学校的不平衡。

二、对高考改革的基本认识
1.高三是高中阶段教育的“出口”，在高中教学工作中占有非常重要的地位。几年来高考对学生能力的要求虽然越来越高，但还是以基本知识、基本技能、常用方法、信息获取等为载体的。江苏省2005年的整体命题思想是仍然保持和2004年的一贯性。考查学生对基础知识与基本技能的掌握程度是高考的重要目标之一；重点是加强对主干知识的考查，保持相当比例的覆盖，保持必要深度；高考所考知识是对高中所学知识的抽样，不刻意追求知识的百分比（不可以根据某年的知识覆盖来进行所谓的重点复习）。《教育部关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知》中指出：高中应探索建立综合性的评价体系，增加反映学生在校期间参加研究性学习、社会公益活动及日常表现等真实、典型的内容，为高等学校招生工作提供更多的学生成长信息，逐步使中学对学生的评价记录成为高等学校招生择优录取的重要参考之一。这将会指导高考命题的内容改革。

高考内容改革将更加注重对考生素质和能力的考查，积极引导中学加强对学生全面素质的培养。
2.对地理学科内容能融会贯通，重视知识的整体性和综合性；强调对基本地理思想与地理研究方法的考核，强调思维的深刻性。

3.拓宽命题背景，关注学生生活和社会热点，体现时代性，在新情境下考查学生灵活运用知识分析和解决问题的能力。
      4.往往在知识网络的交汇点上设计试题，强调知识的交叉渗透和综合；
      5.试卷结构创新，题量日趋稳定，增加考生思考时间。
三、我们的应对之策――追求复习教学的精细化，提高针对性和科学性，提高教学效益

１．确立现代教学理念
      强调基本知识的结构和体系，关注知识的本质。
强调学生能否在理解的基础上，针对问题特点进行合理的选择，并进行熟练运用。强调核心概念和基本思想贯穿于教学始终，逐渐加深理解。倡导积极主动、勇于探索的学习方式。

关于基础知识复习的一些建议
（1）准确定位基础知识 

不能将书本上的所有知识都定位为基础知识，要防止面面俱到。这里的基础知识应理解为我们经常强调的主干知识。主干知识的确定根据两个方面：一是教材本身的规定，课程标准已有明确的说明；二是结合社会热点确定，教材上能与实际结合的地方也就是考试的重点。 
（2）在知识结构中打好基础

（3）在应用中打好基础。讲评练习仅仅对答案是不够的，要结合练习让学生掌握两个不变的东西：一是基础知识； 二是解题方法。
（4）处理好基础知识与时事热点之间的关系（要关注热点问题的地理性）。

能力    高考中的能力考核主要考查学生是否具有在未来学习中获取成功的可能性，着重反映的不是人们实践和认识活动的经验，而是考查学生认知活动过程本身，测量出考生将知识迁移到不同情境的能力，从而检测出考生已有的和潜在的学习能力

高考能力要求三层次
     知道是什么（陈述性知识）
     知道为什么
     知道怎样用（联系、分析、解决）（程序性知识）   
能力培养的公式是：知识--活动--能力（知识通过学生的活动转化为能力）。 

          知识整理和形成知识结构
        知识的应用（练习）
        自我反馈和自我评价的反思性实践（讲评）
        非课堂的各种综合活动
　　２．加强教学研究
高考研究必须从研究试题转向研究学生、研究学生活动（学生悟了多少，提高了多少），向活动要质量。要实现有效的师生互动，必须了解“学情”。目前共性的问题主要有：（1）知识与技能的学习停留在微观层面，对学科的主干知识宏观把握不够，学科知识网络尚未形成。（2）观察与分析问题的视野较窄。习惯于按照教材或教师教学的角度思考和解答问题，灵活驾驭所学知识，在新的情境中解决问题的能力较弱。（3）知识迁移的能力较差。思维不流畅，不能融会贯通、将知识内化为能力。（4）对新信息不够敏感，对以图表形式呈现的信息的敏感程度明显低于文字信息（发现问题）。根据调查分析的情况，调整、确定学校高三年级教学的重点，使工作更具有针对性。
（1）突出目标意识。
（2）引导主体参与。 （以学论教）
（3）研究教学起点。（中等生、中档题）
（4）增强实践意识，重视探究和运用。
（5）先练后学，提高效益
     ---发挥学案的有效功能，让学生先练、先讲、先思，下决心消灭教师一讲到底专题复习课教学模式；
     ---精心设计问题，选取具有典型性题组，切实提高学生课堂活动质与量；
（鼓励教师合作编写新题）
---要引导学生反思，在反思中提高，消灭无针对性的逐题讲解的试卷讲评课。

（6）联系实际，努力提高课堂教学质量

高三总复习与高一、高二课的起点是不同的，要结合高考要求和学生实际，努力提高课堂教学质量。
要注意上好常规的四种课型：复习课、习题课、练习课、讲评课。
“复习课” 

知识--------------------------能力

（外显---内化）----------（发现---解决问题）

要结合教学大纲、考试说明、教材和学生自身的实际水平进行全面复习。学习中不能只在加大难度、搞题海战术以至于赌重点和押题上做文章，而应该扎实、全面地学好基础知识。
对重点内容要深入理解，抓住其内在联系，即结构性学习。
对一些模糊认识要及时澄清。对出现的问题不要堆积，而要及时解决，并在不断解决问题的过程中提高学习能力。
对新增加的内容和教学要求发生变化的内容要给予足够的重视。
要结合学生实际，扩大学生自主学习的时空，建立正确的观念。
复习课要做到：
①知识复习要结合学生实际，不要平均使用力量，尽量让学生自己动手总结；
②可以让学生犯错误，再指出应注意的问题；
③知识复习宁宽勿窄，最好通过一个疑难解决一连串的问题；
④注意反馈，调动学生学习积极性和督促学生思维。

“习题课” 

通过习题课，要使学生养成良好的解题习惯
审题要确切。阅读题目后，对整个题目的概貌要做到心中有数，对局部要仔细阅读。审题要养成：粗读、精读结合，概貌细节并重；注意将题中信息转化为已知的情景；注意发掘隐含条件，舍弃多余条件，抓住暗示技巧；注意回头看，即解题过程中再审题。
表达要严谨，书写要规范。这是解题的一项基本功，不仅要引起重视，更重要的是在学习中养成良好的习惯。
运算要准确。高考是定时考试，“会”但没做对与“不会”在成绩上没有本质区别。参加高考，对大部分考生来说时间比较紧张，用于全卷检查的时间很有限，更何况有部分考生在规定时间内做不完题，提高运算的速度和准确性就相当关键了。
习题课要做到：
①目的性要强，例题选取特别要考虑的是题目的功能和可扩展性；
②尽可能联系实际，尽可能安排实验；
③让学生自己在课上审题；
④充分展示思维过程；
⑤启发学生积极思维；
⑥突出教师的示范作用；
⑦避免形成思维定势。
“练习课” 

解题的基本程序是：已知------知识、方法、思维、路径------未知。

教学应注意加强与当前经济、社会发展状况及人文社会科学研究新成果之间的联系，理科注意加强与自然、社会、现代科技、生产和生活实际的联系。要注重思维训练，加强对学生良好的学习习惯的培养，在总复习教学的全过程中体现素质教育的要求。
练习课要做到：
①根据学生实际情况精心选择题目；
②注意与其他学科的沟通，使讲练结合；
③要定时定量，造成“正规”氛围。

练习题和试卷的编制要注意：从试卷形式规范性、试卷题型结构、试题科学性、试题效果几个方面规范。1．试卷的形式规范性。界面友好，以学生为本的理念，从排版、字体大小、以及文字说明等方面着手，在结构、考试说明、试卷排版、卷面美观、插图运用、语言表述，以及对考试性质和要求、试卷页数、题目数、考试时间、总分等的说明要齐全。 2．试卷的题型结构。由于内在结构所限，每一种题型在具有自己独特功能的同时，也不可避免地带有自身的局限性。如何合理选用和搭配题型，实现题目功能的互补，以达成整卷的考察目标，这是一个测量学的专业问题。 3．试题的科学性。试题科学性包括试题所涉及知识的科学性（简称知识科学性），试题所使用题型的科学性（简称题型科学性）等两方面的涵义。保证知识科学性是命题的起码要求，被认为命题中不该犯的错误。题型科学可以从两个角度分析。其一，题目满足所使用题型的内在要求；其二，所使用题型和其他题型能构成有机整体，提升试卷的效度和信度。 4．试题效果。试题效果可以从分析两个一致性来回答。第一个是题目难度预期与实际得分率难度的一致性，第二个是各科目试卷的平均分之比例结构与各科目试卷总分之比例结构的一致性。
“讲评课”  

严肃认真的评价。教师要发挥评价的激励功能，使学生看到不足，也看到成绩。
讲评课要做到：
①有的放矢，突出要解决的问题；
②分类归纳，对同一类型的错误和问题要归纳整理，使学生明白错误的根源；
③举一反三，对于错误多的问题，要从正面、反面、侧面等不同的角度去分析和讨论；
④深层反馈，最好的方式是再出一个稍有变化的问题，让学生再动手做一遍。

３．改善教研行为
（1）加强学习与培训，把学习与培训的重点放在转变观念、把握高考方向上。（把握考试说明）
（2）加强课堂教学研究，重点是形成行之有效的教研方法，建立教研制度。
（3）增强教师的教学自主性，切实提高教学的针对性和有效性。

（4）增强高三复习的计划性，切实防止复习的随意性和盲目性。 “第一轮复习赶进度，基础知识基本技能难达标，学生难以形成知识结构；第二轮复习炒冷饭；第三轮复习乱做题。”

        结论：不要强求统一进度；生源大致相同的学校－－
（5）提高复习资料的使用价值，提倡自编练习讲义。
（6）增强整体意识，正确把握高中三年教学。
   黄冈中学：高一严、高二活、高三紧。

（7）积极构建良好的师生关系，尊重和维护教师与学生的权益。
（8）尊重学生间的差异，实施有差异的教学，满足学生的个性化需求。（学业难点、分科选择等）

  认真学习考试说明
     ---教师要有强烈的考纲意识，要逐字钻研考纲，准确把握其内涵，教学过程中要时时对照，杜绝超纲复习、练习、考试现象；
      ---要帮助学生明确考试说明中各考查知识点基本要求和考查的基本方式。找准自己掌握知识的薄弱环节和复习的主攻方向。 

      ---要引导学生分析考试说明中典型题例，把握试题的基本特点及解题基本要求。
      ---要让学生了解以往考生在高考中的主要解题失误，分析自己解题中的主要问题及原因，寻找克服的有效措施。
（9）教学研究的平台，实现教学成果的资源共享
加大教研活动从形式到内容改革的力度，除正在组织的全市高三系列教研活动外，还正在组织全市部分优秀教师录制高中毕业班“名师辅导讲座”，就总复习中的重点、难点、热点等问题进行研讨。积极开展“校本教研”活动，发挥区县教研室的专业引领作用，以教师为主体开展高三教研活动，号召教师积极进行自我反思，同伴互助，实现教学成果的资源共享。

地理数字化教学平台　http://61.132.112.237./ve/
要把新课改的核心理念渗透到高三教学工作中——一切为了学生的发展。教师要不断提升自己的政治和业务水平，搞好信息技术与学科课程的整合（探讨高三模式和主要途径），适应新时代的要求。

