生 命 之 火

奥斯特洛夫斯基
“同志们，”他觉得心脏一下子跳到了胸口，自己整个变成了一团熊熊燃烧的烈火，又仿佛大厅里燃起了千万盏吊灯，灯火点燃了他的身体。他那充满激情的话语向战斗的厮杀声飞向大厅，是听到这番话的千万人也随即兴奋起来。这充满整个会场，饱含难以抑制的情感和充满激情的响亮的声音在迸发着火花，这火花飞向最高远的每一排座位，飞到大厅最高的拱顶。

   “今天我要讲讲过去的事。你们都等着我讲话，我是要讲。我知道，我的讲话会令人担心，可这恐怕不是政治宣传，这讲话代表我的心，代表我的人、代表我现在所代表的所有人。我想讲讲我们的生命，讲讲我们籍以燃烧同时又燃烧了我们自身的生命之火、我们的热血夺取胜利，我们靠着烈火粉碎、消灭敌人的乌合之众。我们年轻一代和你们有过生命体验的一代被着烈火卷到一起共同更新着这片土地。我们在伟大的、钢铁般空前坚强的党的同一面旗帜下进行过艰苦卓越的斗争。我们两代人，父辈和子辈，共同拚死在疆场。现在，我们两代人又一起聚集到这里。期望着我们吧，期望着我们这些犯下过重罪的、造过自己阶级反、造过自己党的反、破坏过党纪党法的自己的战友们吧。想知道我们得到的回答吗？就是为此党才把我们从自己的营垒中扔了出去，扔到了人类生活的大后方，扔进了无人理睬的偏僻角落。

“是的，同志们，这些日子对我们来说很不好过。因为，一方面承受着许多解决不了的问题的折磨，脑子里经常萦绕着一个想法：你是在跟谁斗？同时又在把矛头指向党，这是很痛苦的。这种腹背受敌的党内斗争会有什么结果呢？我很羞愧的回想起一次谈话，朱赫来同志想必也还记得。有一次，他在街上遇到我，用车把我带到他家。当时我被这场战争弄得昏头昏脑，我说：‘既然有人出卖革命，我们就应该斗争，只要需要，也可采取武装斗争方式。’朱赫来同志回答很简单：‘那就枪毙你们，就像枪毙反革命分子一样。你要当心，保尔，你已经站在最后一级台阶上，再迈一步你就到敌人那边去了。’将这话的是我最亲爱的人，是我的启蒙老师,是以自己的勇敢和坚定使我深深敬佩的人。这些话我没忘。只要当我们这些死不认错的人被开除出组织的时候,我们才开始明白什么政治死刑,是的,是死刑。因为离开了自己的党,我们无法生存。所以我们就以工人的质朴,坦诚地,直率的对党说:‘把生命换给我们吧!’就这样,我们又回到了党的怀抱。在这几个月里,我们认识了自己的错误。 离开了党就没有生命。这一点我们每个人都清楚。没有比做一名战士更大的幸福。没有比意识到你是革命队伍中的一员更值得骄傲。我永远不再离开起义无产阶级的队伍。我们没有什么珍贵的东西不可以献给党的。我们的生命，家庭，个人幸福，一切的一切，我们都要献给我们伟大的党。是党向我们敞开了大门，使我们又回到了你们中间，回到了这个大家庭，咱们强大的家庭。我们将同你们一起，把百孔千疮、遍体血污、贫困而又饥饿的国家，用我们朋友和同志的鲜血培育起来的国家恢复起来。已经过去的事，对我们来说，将成为对我们坚定性的最后一次考验。

让生命长在。我们的双手江河前往双手一起从明天起开始重整我们被破坏的家园。让生命长在，同志们！我们将重建一个新世界！难道有胸怀强大动力的人不能取得胜利吗？我们一定胜利！

保尔气喘吁吁地走下讲台。大厅颤动了一下，爆发出震耳欲聋的掌声和嗡嗡声，仿佛要把防基震塌，四周的墙壁也随之朝大厅倾塌下来。欢呼的声浪从拱顶反弹下来，在千万双手臂间回荡着，整个大厅像滚开的水锅似的沸腾着。

—选自奥斯特洛夫斯基 《钢铁是怎样炼成的》

推荐理由:

这些段落主要写了保尔解决政治问题的经过。

大家都知道,保尔这个人物,既平凡,又伟大。他不是一个天生的英雄,他是在党,主要是在老一辈的党员的教育、培养下,通过他长期的实践,在劳动、战斗、工作各个方面刻苦学习,严格要求自己,终于锻炼成为一个具有崇高理想、坚毅的意志和刚强的性格的自觉的革命战士。其实这一切,都原子与他对革命理想的无限忠诚,百折不挠的战斗精神和积极向上的人生态度。

这段通过对保尔受挫的描写,告诉人们钢铁是通过不断的锤炼而成就的,保尔的伟大理想决不是渺茫的和高不可攀的。他是同自己当前的奋斗目标相联系的。它落实在从事的各项工作中。千里之行,始于足下。空谈理想是无济于事的，要苦干,要实干,要从自己做起,从现在做起,从小处做起,要发挥高尚无私的奉献精神。而保尔正是这样为实现理想而战斗的。
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