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一、题型比例：

单项选择题 20分 填空，不定项选择题  24分，填空题22分，简答题24分，计算题 10分。

从试卷的卷面情况来看，全卷以化学基础知识和基本技能为载体，以题型结构为依托，较全面地考查了教学大纲规定的教育目标。试卷以知识立意和能力、素质立意相结合，考试内容以人教版高一化学前四章的知识结构体系为依托，覆盖重点概念和原理、重点物质、重要化学用语、基本实验和计算技能，并将科学态度、观点、情感、方法、能力等目标渗透在试题的考查中，注重科学精神。考核的重点不停留知识点的简单记忆和重现上，而是从知识的整体联系上去考核。

题目的思维层次与角度的跨度较大，无形中增加了试题的难度，且试题内容较为新颖，有一定的区分度。

二、学生答卷情况分析

单选题部分，试题知识广度涵盖全面，难度控制适中，照顾了各层次的学生，考试中学生发挥正常，失分比很少。凸显出试卷的基础部分选题合理的优点，而且试题比较灵活，重视知识应用，较好地体现了新课程的思想和理念。不定项选择题的难度比较起来大了不少。其中，11题，半对的学生比较多，容易漏选B选项，原因是学生对离子反应的实质缺乏深刻的理解，题目要求写出酸式盐之间的反应，学生应该把化学式拆成离子，再来书写离子方程式，因而具有较高的难度。18题，是化学计算中极限值计算法，对学生能力要求较高，大多数能知道这个知识点，但不能理解领会，故失分严重。

填空题的题目题型编排合理，将理论知识、实验技能、实验研究，难度逐渐提升，体现了新课程的学以至用的精神。从学生的答题情况看，实验技能较为薄弱，仪器的使用规范差，所以很多学生的计算部分做对了，但数据处理，保留有效数字填错了，还是没有得分。今后的教学要加以重视并强化。

其中，凸显出学生对所学的基本知识掌握不够扎实。这主要是由于学生课后很少复习，考试临时突击所致。
推断题的前两题是学生做的最好的部分了，难度适中，富有创新。但23题的难度较高，由于学生对铵根离子知识的掌握还很肤浅，解题时遇到了较大的麻烦，不仅用时较多，且失分也多。学生普遍在运用所学知识联系实际综合分析和解决问题的能力方面较弱。说明学生创造性思维和重新组合知识的能力有待提高。
计算题的难度主要体现在26题的多步复杂计算上，而且物质的量计算明显偏少，质量计算过多，没有体现高中计算的要求。但同时也暴露出学生的计算能力较差的事实。

“背化学”是挂在中学生嘴边的一句常用语。而今年侧重灵活运用知识与实际应用的试题让一部分学生吃到了苦头。也对我们的教学敲响了警钟。

反映出来的突出特点是考生们对于教科书上出现的化学基础知识掌握普遍较好，而稍加变动的提问方式、考察方式以及简单的实际应用就足以难倒看上去较为优秀的学生。所以，课堂教学中重视基础的同时，要重视知识的应用，不应成为一句空话。

三、试卷评价 

⒈总体情况：试卷具有连续稳定、强调基础、联系实际、注重运用、考查素质、突出能力、力求创新、有一定区分度、难度适中等特点。

2.试题特点：

①立足基础知识 

②注重思维方法 

③落实知识运用联系实际。

11题离子反应题，反映了学生在知识应用上的能力不同。化学实验题延续了实验在初中化学中的地位与作用的命题思路，稳中见新，将学生平时做实验与不做实验有一定的体现。

对第二个计算题有的学生在解决问题时头脑中是一片空白，表现在解题的过程中毫无思路，反映出学生对问题分析的能力薄弱。

没有表达能力题。

规范意识较差是一个迄今为止未能引起高度重视的问题，计算题中有效数字的问题也有不少同学未能规范作答。

整张试卷在离子反应方面的题量稍多。

四、对教学的建议

通过对试卷及学生答卷情况的分析，我们对当前高中化学教学实施素质教育提出以下建议：

化学教师要加强对新课程标准的学习和研究，树立以学生发展为本的教育理念，并在教学中落实新课程标准所倡导的课程理念。要进一步加强化学基础知识和基本技能的教学，并以教材上的双基为载体，指导学生学习化学的基本方法，培养学习兴趣和终生学习能力，帮助学生形成科学观点和掌握科学方法。

可恰当地采用自主学习、探究学习、合作学习等教学模式，更多地引导学生自己探索、归纳、表达，为学生相互合作、讨论、评价创造更多的机会，以加强培养学生的自学能力、探究能力和合作精神，增加学生科学探究的体验。

1.化学概念教学不要过分停留在强调定义的严密性上，要注意概念形成的阶段性、发展性和学生的可接受性；元素化合物知识教学要重视基础性和实用性，注意联系实际，纠正传统教学中让学生死记硬背的简单做法；化学计算教学要让学生体会从物质的量的角度研究物质及其化学变化的意义，避免繁琐的数学运算；化学实验技能教学要从实际出发，有计划、有步骤地在学生的实验活动中予以落实。

2.努力创设生动活泼的学习情景。重视设计问题，问题是启动学生思维活动的“阀门”，没有问题或问题情景，不可能激发起学生创造性的思维活动。教学中，教师要善于从知识传授中提出问题，从教学活动中设计问题，通过对这类问题的分析，使学生形成认识知识的思维方法，提高认识事物的能力；从实验中发现问题，从知识网络的联结处提出问题，知识网络的联结处，往往是教学的重点和难点。在教学中，教师要注意多设计问题，使学生牢固地掌握知识间的联系。 

3.重视知识的发现过程。重视知识发现过程的教学，可以激发学生学习积极性，启发学生的思维。对概念原理和方法，应注意培养学生通过自己读书、质疑、探究、思考等自己取得知识解决问题，重视知识形成过程教育，注意不同概念间的联系，将化学知识织成网络。 

4.重视实验教学。如实验原理、实验程序、实验现象和实验结论等内容的分析、归纳和总结等。
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