生成演绎精彩，动态点燃活力

----谈小学英语动态生成的捕捉和利用
【摘要】长期以来，通过对课堂教学的预设以取得教学的成功是我们英语教师的孜孜追求。但是新课程标准的教学目标以及课堂的复杂性决定了教学是一个动态生成的过程。在这片沃土上，除了预约的精彩以外，伴随着课堂教学活动的展开，也会“生成”出许多无法预知的精彩。面对生成的精彩，若我们教师能以此为契机，及时捕捉和善于利用，那么，课堂学效果就会因为那些超越预设的意外而精彩。
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现代教学观认为，教学是一个动态生成的过程。所谓“动态生成”是指教师在进行教学活动时，随时可能“遭遇”到许多意想不到的信息和问题，面对这些意外，教师不能机械地按原计划确定的一种思路进行教学，而是应该随着教学环境、学习主体、学习方式的变化而做出不同的生成，从而呈现出不同的价值，使课堂呈现出动态变化、充满生机的新特点 。但是生成的未必都是有效的，如果教师处理不当，极有可能会“失之毫厘，谬以千里”，使教学陷入困境，留下难以弥补的遗憾。那么在平时的教学中我们应该怎样利用那些偶发事件来促成我们课堂动态生成呢？
一、精彩，在与学生的互动中演绎
在新课标理论的指导下，英语课堂教学打破了传统教师主宰一切的局面，师生多向互动关系使课堂教学更加开放。学生大胆地表达自己的想法、感受、意见和结论，而不是跟从老师事先的设置去揣度教师期望的回答。当面对这些时，我们应该对此有正确的认识，把这种生成当作一次“美丽的邂逅”纳入教学当中，把握好这样的契机并及时将它生成有效的课堂教学资源，那么你就能和学生一起感受无法预约的精彩。

1、巧用学生的话，顺藤摸瓜 
在课堂上，学生会有一些非常有意思的话。如果教师能及时捕捉到其中有意义的部分，并能巧用这些“话”，顺藤摸瓜，就会使课堂上出现别具一格的闪光点，得到意想不到的教学效果。

【案例1】笔者在教授新起点英语三年级关于动作jump high, fly far, walk quietly, swim well以及run fast的词组时，设计了一项拓展活动，请几位学生头戴帽饰扮演小动物，我首先示范：Hello, Miss Rabbit? Can you jump high? 头戴小兔子帽饰的学生回答：Yes, I can. I can jump high.并配以动作跳的高高的。这样设计既符合了小学生的心理特点，在快乐中既操练了句式，又拓展了知识，使学生了解了一些动物的本能。刚开始，孩子们争先恐后地到他们喜欢的“小动物”前提问，气氛热烈。这时候一个淘气的小男孩文文跑到“熊猫”前面：“Hello, Mr. Panda, Can you swim well?”下面的同学哄堂大笑，那位扮演熊猫的孩子显然也愣住了，反应过来才说：No, I can’t. 可他的回答却让文文很不满意，他嘟嚷着：“京京会游泳，游的比贝贝还快”，这时我才明白过来，他所说的 “京京”是奥运福娃之一，一只被拟人化的熊猫。看着他天真又热切的目光，我笑着回答：“Hello，Clever Wenwen, I’m Jingjing, I can swim well ,Can you swim well?...Wow! You can swim fast than Jingjing”我的回答让他快乐极了，蹦跳着回到座位上。学生们都被感染了，思维也开阔起来，课堂里顿时又热闹了，而我所设想的与动作相配合的小动物也都“失宠”了，学生们用自己所熟悉的动物配以词组，这时我才发现孩子们的词汇量是如此之大，想象力是那么丰富：Mr.Duck can sing high; Mrs.swam can dance well…虽然我的活动设计被学生们完全更改了，但是却取得了意想不到的教学效果。学生的积极性一旦被激发，他们就会学得更主动，更富有情趣，在整个学习过程中都充满了欢乐。
2、巧抓学生的错，因势利导
布鲁纳曾经说过：“学生的错误都是有价值的”。学生的错误是教学的财富，学生在不断发生错误、纠正错误的过程中，获得知识，提高能力，增进情感体验”。所以说教学中的“错误”是一种重要的课程资源，善于挖掘并运用“错误”将会给课堂教学带来活力。捕捉学生学习过程中出现的错误，发现错误背后所隐藏的教学价值，同样也是教师教学机智的表现

【案例2】这是一节省级评优课，牛津英语4B《Buying fruit》,单词部分的教学内容是六种水果：apple, pear, watermelon, grape, mango and orange.其中apple, pear, mango and orange在3A已经学习过，所以本课单词的重难点是watermelon和grape。授课老师在复习完前四种水果类单词后，就以游戏“Magical eyes”引出新单词“grape”。当教师将grape的单词卡片在学生眼前一晃而过时，学生们大声说出的单词却是“purple”(紫色)，可能学生之前接触过这一颜色，并误认为“purple”(紫色)也可以表示葡萄，越来越多的学生都大声说着“purple”，这时，教师睁大了眼睛，笑着反问道“purple？Yes, the colour is purple , but this is a kind of fruit，Can you guess?”话刚说完，一位同学高举着双手站了起来，自信而响亮的答道“It’s a purple”场面顿时让在座的每位老师都忍俊不禁，面对这样的情况，授课老师不慌不忙：“Do you like colours?... Of course!...Apple is red, banana is yellow, this kind of fruit is purple (紫色),and it’s small, but it’s nice(配以夸张的动作，化尴尬为幽默)if you know ,you can say it in Chinese”学生听着教师幽默的描述，看着教师夸张的表演，不仅会了意而且润了心，说出中文“葡萄”，教学顺理成章，此时教师并没有就此顺延自己的教学思路，而是利用学生的错误，不仅额外教学了单词purple，而且即时编了rhyme: red, red, apple is red; purple, purple, grape is purple; yellow, yellow, pear is yellow…让学生清楚的区分purple和 grape的关系。另外，在下一个单词watermelon出现时，教师顺延刚才的错误资源：“ outside is green, inside is red ,can you guess?将本课的意外颜色变为本课的鲜明亮点。本案例中，学生的观点“purple=grape”就是一个“错误动态资源”，应该说，它完全偏离教学设计方向，出乎教者意料，但教师巧妙地为学生“点拨导航”，使教学沿着更佳的轨迹运行，真是“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”。
3、巧答学生的问，趁热打铁
牛顿从“苹果成熟后为什么不掉到天上去？”的问题中发现了万有引力；瓦特从吧哦哦开水冲击的壶盖上提出疑问，成为后来发明蒸汽机的前身……可见，“问是深入的阶梯，是前进的桥梁，是触发的引信，是觉悟的契机。”教师必须重视课堂有效提问，注重激发学生兴趣，激活主体思维，使学生的思维被“点燃—碰撞—放出绚烂的火花”。    

【案例3】这是一节三年级的常规课，内容是Unit4中A部分。本课时教学重点确定为单词orange, watermelon, pear, peach和句型Mmm, It tastes good.难点确定为tastes的发音。由于本课内容贴近现实生活，运用情境教学可以使学生学的更轻松更有趣，所以我不仅在课件的制作中出现了种类繁多让人垂涎浴滴的水果，还准备了新鲜的水果让学生品尝，目的是让学生对It tastes good.有切身的感受。刚开始，一切都跟随我设计的教学情节往下走，学生面对众多色彩鲜艳的水果，一个个的情绪高涨，抢着上前品尝，句型：I like…It tastes good也脱口而出。正当我为预设的成功而暗自高兴时，。在生生对话时，却出现了不和谐的声音：

S1: Do you like apples?

S2: No. I don’t like apples. It tastes bad

学生们大笑，面对说出如此“经典”的谢作文同学，我真是又急又气，厉声让他按书本内容回答。“我又不喜欢吃苹果，为什么你还要我说It tastes good呢？”他还挺委屈。学生们也开始窃窃私语骚动起来。面对这样的状况，我明白，撇开继续照自己的思路往下教是不可能了，与其让他们不情愿地被我牵着鼻子走，不如尊重他们的意思，或许会取得事半功倍的效果，再者下一堂课要学否定回答，今天学会了也是一举两得。于是，新的句型开始了:

S1:I like apples. It tastes good. Do you like apples, Miss Qian?

T:Yes.But I like oranges, too, Do you like oranges?

S1: No, I don’t. Do you like watermelons?

S2:Yes.It tastes good. Do you like watermelons, Miss Qian?

T: Me,too. 

加入了自己喜好的学生们面对新句型更来劲了，思维甚至跳开了水果这一小背景，越来越多的单词和句型被用上: “coffee、 hot dogs、sandwich…”“Me too” “Here you are”…学生们完全投入在了热闹的课堂气氛中，听着他们说出的流利句型，我不禁感慨万千。原来一次不经意的“抗议”竟也能收到如此好的效果。本堂课里，我没有贸然地对学生置之不理，继续上课，而是顺着学生合理的建议，结合当时的英语知识学习，灵活地引导学生发挥自己的才能，将尴尬化为惊讶甚至惊喜，就能取得意想不到的效果。 
二、活力，在超预设的课堂中点燃
课堂教学是一个动态的过程，具有灵活的生成性和不可预测性。在教学过程中，一个具有生命力的课堂总是在动态中生成。学生是灵动的生命体，在丰富而又千变万化的课堂教学情境中，常会有许多“意外”产生。面对这些生成性的教学资源，如何及时捕捉，让它成为教育教学的契机呢？ 
首先，精心预设教学是捕捉课堂生成的前提
兵法中有“不打无准备之仗”，教学同样如此。没有预设就没有教学，而且这种预设必须涵盖学习情境的预设，学生相关活动的预设，可能出现哪些问题与困惑的预设，教师应如何点拨，应如何引导等诸多方面。教师的预设越周密，考虑越详尽，才能使教学更具有针对性，为即时“生成”提供更宽阔的舞台。精心“预设”，能预测到更为丰富的“学情”，预想到更为复杂的“可能”，从而预见到更为周全的“策略”，从而保证课堂教学的有效生成。

其次，合理整合教学资源是捕捉课堂生成的基础

教材是重要的课程资源；学生生活经验、教师的教学经验、教学机智也是一种资源；学生间的学习差异，师生间的交流启发，乃至学生在课堂中出现的错误也都是有效的课堂资源。关键要看教师怎样恰如其分地利用和开发这些资源， 既为学生的发展提供多种可能的平台，也为捕捉生成性教学资源打下坚实的基础。
此外，教师应加强对课堂生成的调控力。作为一名小学英语教师，应该是一个“有心人”，要培养自己敏锐的洞察力和灵活的调控能力，不忽略课堂教学过中任何有益的细节和突发性事件，巧妙处理，归纳总结，不断积累，同时要不断地通过听课和交流向那些有经验的同行学习，举一反三，不断提高对课堂“生成”的灵敏度和调控能力。
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