09届高三研讨会材料

江苏省武进高级中学
1、中国股市从2007年10月创出最高点6124点之后，一路下跌，到2008年9月18日上证下跌到1802点，下跌超过70.57％，很多股民损失惨重，不少投资者纷纷把手中的资金存入银行，以获取稳定收益。

 有人认为，投资股票就是选择风险，储蓄存款就能能规避风险。
①股票是高风险高收益同在的投资方式。股票受公司经营、供求关系等多种因素的影响，具有很大的不确定性，正是这种不确定性，有可能使股票投资者遭受损失，也有可能带来高收益。

②银行的信用比较高，存款储蓄比较安全，风险较低。但也存在通货膨胀情况下存款贬值及定期存款提前支取而损失利息的风险。

③购买保险，是规避风险的有效措施。

④储蓄存款、股票、商业保险等各种投资方式，各有自己的特点。认清各种投资方式的利弊，才能更好地规避风险，使自己的资金保值增值。

2、2008年8月24日晚，胡锦涛主席在北京奥运会闭幕式上表示，北京奥运会的成功，是中国人民和世界各国人民共同努力的结果，荣誉属于国际奥林匹克大家庭，属于在比赛场上奋勇争先的运动员，属于来自世界各地的志愿者，属于以各种方式参与北京奥运会的五大洲朋友。北京奥运会的举办，有力地促进中国体育事业向前发展，广泛地促进中国同国际奥林匹克大家庭的交流合作，深入地促进中国人民同世界各国人民的相互了解和友谊。
请从《政治生活》角度，分析我国成功举办奥运会的国际意义。
①我国成功举办奥运会显示了我国日益增强的综合国力，扩大了我国的国际影响力，提高了我国的国际地位。
②我国成功举办奥运会扩大了我国和世界其他国家和国际组织的友好交流，为我国的发展创造了良好的国际环境。
③我国成功举办奥运会促进了世界各国的交流与合作，符合当今时代和平与发展的主题，有利于构建和谐世界。
3、2008年5月12日14时28分，四川汶川发生8级地震。从这场特大自然灾害袭来的那一刻起，党和政府就始终心念灾区人民，情系灾区人民。我们看到，从中央到地方，各级领导迅速赶赴抗灾一线，靠前指挥，广大党员不畏艰险，顽强拼搏，冲在最前面，干在危险处，发挥了“顶梁柱”、“主心骨”的作用。危难时刻，党委和政府的声音、关怀伴随在灾区人民左右，一声声问候、一个个信息安定着遭受灾难袭击的人心；一支支救援队伍、一批批救援物资增强着战胜灾害的信心。在突然袭来的灾难面前，受灾地区一方有难、八方支援，各级党组织发挥着坚强的领导核心作用。

（1）从政治生活角度，如何理解党在抗震救灾中的坚强领导作用？

（2）有人认为，保障灾区人民生产和生活有序进行，责任在政府。请你对这一观点进行评析。

（1）①这是由党的性质和党全心全意为人民服务的宗旨决定的。

②这体现了党的地位，即党是我们的执政党，是中国特色社会主义建设事业的领导核心。

③只有坚持中国共产党的领导，才能始终保持抗震救灾的正确方向；才能维护国家的统一、民族的团结，并为抗震救灾创造稳定的社会环境；才能最广泛、最充分地调动一切积极因素搞好抗震救灾。

（2）①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民是国家的主人，政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者。政府有责任保障人民生产和生活有序进行。政府只有切实履行自己的职能，把该管的事情真正管好，抗震救灾才能取得成功。命题观点有其合理性。 

②但是，抗震救灾，保障灾区人民生产和生活有序进行，还需要人民支持政府的工作，也需要社会各界大力支持与帮助；更需要受灾群众艰苦奋斗，抗灾自救。

4、2008年9月15日，拥有158年历史的华尔街第四大投资银行雷曼兄弟公司向法庭提交破产保护申请。伴随着雷曼兄弟申请破产，美林被美国银行的收购，AIG依靠政府的救援勉力维持，曾经不可一世的华尔街金融巨头纷纷倒下，美国股市也不断创下近来新低。全球股市迎来仅次于“9·11”的黑色星期一。从表面上看，是次贷危机引发了美国的金融危机，但由于金融创新和金融全球化的发展，美国次贷危机的影响却不仅仅局限于美国。美国次贷危机引发的全球性、系统性金融危机，其本质上是一场史无前例的信用危机与信用衍生品危机。次贷危机引发信贷危机，衍生危机拖累全球经济。
结合上述材料，谈谈你对经济全球化的认识。
①经济全球化是商品、劳务、技术、资金在全球范围内流动和配置，使各国经济日益相互依赖、相互联系的趋势。
②经济全球化主要表现在生产全球化、贸易全球化和资本全球化。这次的金融危机主要是资本全球化的影响。

③经济全球化导致风险全球化，加剧了全球经济的不稳定性。
④面对经济全球化，我们应当抓住机遇，积极参与，趋利避害，防范风险，勇敢地迎接挑战。既要提高开放性经济水平，也要把独立自主、自力更生作为自己发展的根本基点。
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