	《义务教育课程标准实验教科书 生物学 七年级 下册》简介


	赵占良 课程教材研究所生物课程教材研究开发中心  北京  100009
    根据教育部制订的《基础教育课程改革纲要（试行）》和《全日制义务教育生物课程标准（实验稿）》，我们编写了《义务教育课程标准实验教科书 生物学 七年级 下册》，供义务教育阶段七年级下学期使用。为了使大家更好地了解和使用本册教材，谨将本册教材的编写情况和教学建议作以下说明。
    一、编写的指导思想和原则
    同本书第一册一样，本册教材的编写遵循了这套书共同的编写指导思想和原则。
    （一）编写的指导思想
    以全面提高学生的科学素养为宗旨，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，以促进学生转变学习方式——变被动接受式学习为主动探究式学习为突破口，使教材符合学生发展的需要和社会需求，反映生物科学的新进展及其在社会中的广泛应用。
    （二）编写原则
    1．把握基础性，体现先进性。
    2．有利于学生主动学习、自主探究。
    3．突出科学探究能力的培养。
    4．重视科学态度、科学方法和科学价值观的教育。
    5．渗透STS教育思想。
    6．广泛联系学生的生活经验和知识基础。
    7．加强启发性和可读性。
    8．具有弹性。
    二、内容的选择和组织
    教材内容选择的直接依据是课程标准中的“具体内容标准”。关于教材内容与课程标准的关系，还需要作以下几点说明。第一，“具体内容标准”是学生学习应当达到的具体目标，而不同于以往教学大纲中的知识点或实验项目。要达到这些目标，需要具体教学内容（包括知识内容和学生活动）来支撑。而对于知识内容的深广度和学生活动的具体项目，课程标准中并未作明确规定，意在为教材编写者创造性地编出有特色的教材留有余地，为教师针对所在学校的实际情况和学生的特点进行创造性地教学提供较充分的空间。因此，教材要根据每一条具体内容标准，针对学生的知识基础和认知能力来选择内容。第二，课程标准中“内容标准”部分，每一个一级主题下面都有一段文字，说明这一主题的内容特点和总体目标，而这段文字与相应的具体内容标准并不是一一对应的关系，因此，教材内容的选择应当将这段文字与具体内容标准统一考虑，使具体内容更好地体现总体目标。第三，正如课程标准的教材编写建议所指出的，“内容标准的框架不等于教材的体系”。教材内容的组织应当实现学科内在逻辑与学生认识逻辑的统一。在课程标准中，人体的营养、呼吸、排泄、循环等内容，人的生殖和发育，人类的起源和发展，青春期的发育特点和卫生保健，分别列在不同的一级主题中，考虑到教材体系的完整性，也可以将这些内容安排在“生物圈中的人”这一个单元中。
    （一）知识体系的构建
    本册教材只有一个单元——“生物圈中的人”。教材将“生物圈中的人”安排在七年级下册，主要是出于两点考虑：一是近些年来青少年的青春期发育提前，这样安排有利于对青少年进行青春期教育；二是绿色植物和人是生物圈中作用最大的两类生物，在七年级上册第三单元“生物圈中的绿色植物”之后，紧接着安排“生物圈中的人”这一单元，有利于突出人在生物圈中的作用，更好地体现课程标准突出人与生物圈的思路。
    第四单元并不是单纯的人体生物学，而是在讲述人体结构和生理内容的同时，始终将人体的内容放在生物圈或周围环境的背景中，引导学生分析人体生理或人类活动与环境的相互关系。第一章是生物圈中人的由来，包括作为物种的由来和作为个体的由来，前者即人类的起源和发展，后者即人的生殖。人类的起源和发展，实质上是人类祖先与环境相互作用的结果，其中既有身体的进化，又有工具的进化，而工具的进化相当于人的四肢得以延伸，适应环境和改造环境的能力随之增强，人在自然中的地位和作用也随之改变。这些内容和它所反映的观点对学生深人理解人与生物圈的关系当有裨益。关于人的生殖，既要使学生了解人体生殖系统的结构和功能、青春期的生理和卫生，又要使学生理解计划生育。控制人口的意义，实际上也隐含着“人与生物圈”这一主线。第二章至第六章依次是人的营养、呼吸、体内物质的运输、排泄、调节。营养一章开宗明义地指出，人的食物来源范围很广，实际上是来自生物圈。呼吸一章紧扣呼吸与空气质量的关系。排泄一章专门安排了“人粪尿的处理”一节，其目的并不是让学生了解多少人粪尿处理的专门知识，而是引导学生通过活动认识人粪尿对环境的影响及其资源价值，增强环境保护意识和资源意识。人体生命活动的调节一章则围绕着人体如何通过自身的神经调节和激素调节来适应环境的变化。第七章是人类活动对环境的影响，重在引导学生通过调查、探究和制定计划等活动，进一步认识人与环境的关系，参与保护环境的行动，规范自己的行为。
    （二）科学探究活动的安排
    倡导探究性学习是生物课程标准的重要理念之一。设计并安排好科学探究活动，是教材贯彻落实这一课程理念的关键所在。在总结七年级上册经验的基础上，本册教材继续加大科学探究的力度，并注意安排合理的梯度。本册有“探究”6个。与七年级上册相比，这些探究活动的设计给予学生更大的自主性，不少探究活动都是引导学生自己提出问题、作出假设，并自主制定探究计划。例如，七年级下册中关于空气中尘埃粒子的探究、关于反应速度的探究。考虑到学生在自主提出问题、作出假设等方面还缺乏训练，教材通过提供背景材料或模拟讨论情境的方式给予引导。例如，在关于空气中尘埃粒子的探究中，教材呈现了学生可能提出的三个问题：“楼层越高尘埃越少吗？”“下雨前和下雨后尘埃粒子的数量会不会不一样？”“一天中的不同时间，同一地点尘埃粒子的数量相同吗？”这样做的目的不是让学生一定从中选择探究的问题，而是希望给学生一些启发，引导他们展开思维的翅膀，提出有探究价值的问题。当然，如果有的学生提不出问题，从这三个问题中选择一个进行探究也是可以的，选择本身也体现了一定的自主性。
    考虑到整套教材探究活动的设计应有一定的梯度，七年级下册的探究活动在上册引导学生认识和体验科学探究活动一般过程的基础上，侧重引导学生提出问题和作出假设。与后续各册相比，本册在动手能力和实验设计能力上要求相对较低，探究需要持续的时间较短；在科学探究技能上，除了训练学生提出问题、作出假设等一般过程技能外，还尤为侧重通过测量获取数据、设计表格记录和整理数据的技能。八年级上册将在动手能力和实验设计能力上作较高要求。
    在科学方法方面，本册教材在七年级上册基础上进一步扩展。七年级上册主要是让学生了解科学探究的一般过程，分别对观察、实验、调查、收集和分析资料的方法作了简单介绍。七年级下册则结合具体探究内容，引导学生进一步领悟科学探究的一般方法，如是否需要作出假设、如何作假设、设置重复组以消除误差、用工具测量的必要性、五点取样法等。
    为了培养学生收集和处理信息的能力，教材在正文或练习中，还安排了不少与此有关的活动，鼓励学生通过各种途径收集信息，包括通过网络媒体收集信息。七年级下册中关于空气质量周报、月经初潮等内容，以网上页面形式呈现，意在暗示学生可以上网获取信息。
    （三）反映科学技术与社会（STS）的内容
    提高生物科学素养是课程标准的重要理念之一，而理解科学、技术与社会的相互关系正是科学素养的重要组成部分。同七年级上册一样，这两册教材重视反映科学、技术与社会的相互关系，渗透人文精神。七年级下册中设有“科学·技术·社会”11篇，“科学家的故事”3篇，“与生物学有关的职业”2篇，这些内容大多是反映生物科学技术在社会中各领域的应用，有的也反映科技的应用带来的一些问题，如试管婴儿技术带来的社会伦理问题、滥用抗生素带来的问题等。“为家人量血压”“向盲人献爱心”“角膜移植和角膜捐献”等内容的安排，意在促进学生在情感态度价值观方面的健康发展。
    三、编写方式
    教科书首先要让学生爱读，这是引导学生主动学习和自主探究的基础。教科书还应当给学生个性化的学习和探究提供较充分的空间，也应当为教师创造性地开展教学活动留有余地。从这些认识出发，本删教材在编写方式上有以下特点。
    1．注重从学生的生活经验出发，避免从理论到理论。
    本册主要是关于人体、人类与环境的内容，与学生的生活联系紧密。学生正处于迅速发育的时期，对自身的一些生理现象充满好奇。教材充分利用本册内容的这些特点，从引言到正文，以及练习题。课外实践等，都注意联系学生已有的生活经验，尽量贴近学生生活。
    2．注重创设问题情境，引导学生主动探究。
    考虑到要使学生主动探究，首先要激发他们探究的欲望，强化他们探究的动机。因此，教材十分注重创设问题情境让学生提出问题，通过观察、实验、调查、模拟探究等活动得出结论，体验科学探究的过程和方法，培养能力。
    3.给学生更多自主学习的空间。
    在七年级上册基础上，进一步加大教材的开放性，力求更好地引导学生自主学习，而不是直接呈现现成的结论。
    4．学生活动情境图片化。
    增加了有关学生活动情境的图片，以激发学生的兴趣，更好地引导学生思考。
    5．进一步增加可读性。
    文字表述力求通俗、准确、生动，拉近与学生的距离，并配有大量彩色图片，版式设计力求美观活泼。
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