在新课程理念下创造性地使用教材
——《牛津高中英语》Word Power, Task和Project 三大版块教法探究
常州市北郊中学  王萍
2005年秋季，江苏省普通高中全面实施了新课程。《牛津高中英语》也开始使用了。笔者有幸作为首批尝试与探索新课程的教师之一，与新教材有了一年的亲密接触。在教材的使用和教学实践中，我深切地体会到：和以往教材相比，该教材无论是教学理念、编排体系、教学方法还是教学手段都有了质的飞跃与突破。它更注重对学生创新与自主学习能力的培养，符合新课程标准的基本理念和精神。
然而，在教学实践中，不少教师感到困惑。该教材每个单元由七个版块组成。各板块以话题为核心，对于学生知识的吸取和能力的提高有很大的帮助。但其中的Word Power, Task和Project 三大版块对于教师来说是全新的挑战。这三个版块占了每个单元一半的篇幅，涉及内容多，活动任务大，活动较为复杂。对于长期习惯于以阅读为主题开展听、说、读、写活动的教师来说，难以把握。
通过一年的教学实践和反思，笔者认识到：我们在教学中遇到的问题和困难，主要不在于教材本身，而是我们未能合理化、创造性地使用教材的原因。
新课程倡导生成的课程观，强调课程是生成的、是可以变动的、动态的要素，可以拓展、延伸、补充。因此，我们要在新的课程观的指导下，改变简单再现教材的教学模式，根据学生的知识储备、兴趣、经验和情感体验，灵活地、创造性地使用教材，让教材为教学服务，努力使教学过程成为课程创生过程。
笔者根据自己对Word Power, Task和Project 三大版块教学的认识，在教学中进行了大胆的尝试和创新。笔者认为，处理好这三大版块的教学，有利于激发和培养学生学习英语的兴趣，有利于发展学生的自主学习能力和合作精神，从而达到提高学生的综合语言运用能力的目的。
一. Word Power版块教法探究
    Word Power版块主要涉及两类词汇的教学。一是与本单元话题相关的分类词汇，目的是拓展学生对与话题有关的词语的认识和运用。二是有关构词法的词汇，目的是要让学生了解构词法的基本规则和技巧，以有效扩大词汇量。该版块设计了大量的图表、对话和短文，为学生创造了语用环境，相较传统词汇教学中的枯燥讲解和死记硬背，确实是个突破。然而，笔者在教学实践中发现：尽管该版块设计了大量的活动并创造了语用环境，但提供的语言环境与学生本人不相关，难以维持其兴趣。此外，版块中涉及词汇数量大，有些词汇难度较高，学生对此望而却步。针对这些问题，我在教学中作了以下尝试：
1. 构建“真实的”教学环境，使学生生动、活泼、主动地学习。
    英语的学习，主要在于吸收、积累语言和习得、积淀语感，从而形成理解和运用语言文字的能力。积淀有两个心理学前提：一个是主体的亲历性，学生主体必须真实参与言语过程；一个是环境的“真实性”，即为主体的“真实的”言语活动提供同样“真实的”言语环境。因此，在教学中我努力营造“真实的”、“生活化的”言语环境，帮助学生在身临其境的条件下，在解决问题中，“不知不觉”扩大词汇量。
    例如，模块一Unit 1 Word Power涉及的是有关学校设施的词汇，如library, canteen, gym, dormitories等等。在教学设计时，我考虑到：高一的学生刚刚入校不久，对自己的学校还不是很熟悉，充满了好奇心；而且，学生会乐意谈论自己的学校。基于这种考虑，在词汇教学中，我首先给学生展示了校园中各项设施的实物照片，学生在惊叹校园美丽、建筑宏伟的同时，积极地学习了目标词汇。然后，我把学校平面图展示在学生面前（以此取代教材中提供的虚拟的平面图），并给学生布置了一项任务：假设你想从1号宿舍楼去2号食堂吃饭，再直接从食堂去实验楼上课，你会选择哪条路线？同学们发言踊跃，不仅很好操练了新学词汇，还巩固了初中所学的有关“giving directions/ways”的句型。最后，我们还一起评选出了最佳路线。学生们在本节课的学习过程中，始终充满了热情和兴趣，不仅学习了词汇，锻炼了听说，还进一步增进了对学校的了解，加深了对学校的热爱。
2. 补充教学内容，拓展学生知识面，培养学生思维能力。
    Word Power涉及的知识面很广，比如formal/informal English, American Vs British English, colloquialisms, the UN等等。但由于篇幅和版块教学任务限制，大多类似的知识只是一带而过。笔者认为，在教学中我们可以适当扩展、丰富教学内容，加强学生文化意识，提高学生学习兴趣和动机，发展学生思维。
    例如，模块一Unit 1 Word Power讲了美语和英语在语法、词汇及拼写上的差别。为使学生更好了解两者差异，在教学中我补充了英、美语在发音上的差别。通过播放一段英国人和美国人在一起讨论两国语言差异的磁带录音，生动、形象地让学生对英语和美语有了进一步的了解。此外，我还设计了这样一个问题：Why are there differences between American English and British English? 与同学们一起探讨了造成差异的历史、文化及民族性格等原因。
    模块三Unit2 Word Power要求学生了解各国国名及其官方语言，并提到了一些关于联合国的知识。在教学中，我补充讲解了有关联合国的组成机构及各机构职能的知识。在提到各个国家的官方语言时，我提出了一个思考题：Why do you think some countries have two or even more than two official languages? 鼓励学生从历史、地理、经济等方面进行合理推测。学生们在讨论中，增进了对这些国家的了解，发展了思维能力。
3. 化“静”为“动”，游戏激趣。

    前苏联教育家科罗廖夫说过：有趣味、有吸引力的东西使记忆的可能性几乎增加一倍半。
我们在词汇教学中，若能为学生提供宽松、快乐的学习环境，充分调动其学习的积极性，就能达到事半功倍之效。

    模块一Unit 3 Word Power中有大量关于运动的词汇。在教学中我设计了如下的游戏：我把aerobics, fencing, shooting, boxing等目标词汇分别写在小纸片上。然后，我请一些同学上台来抽取小纸片，并把纸片上的单词表演出来，让全班同学猜这是哪一个词。同学们若是猜出来了，就大声喊出这个词。就这样在欢笑声中，每个关于运动的词汇都得到了积极的记忆。
另外，word Power版块中还有很多有关构词法的词汇。在这部分词汇教学中，采用竞赛激趣的方式，能起到很好的效果。
二. Task版块教法探究

    Task版块是一个要求学生在课堂内进行的开放式任务型活动的学习内容。每个单元的Task版块都设置了一个与本单元话题有关的任务，一个任务分三步走，每个小任务前还有一个技能训练或指导。该版块的主要目的是引导学生在完成任务的过程中使用英语，并以任务的形式，培养学生听、说、读、写的综合技能，是新课程标准倡导的“任务型”教学模式的体现。
    但在教学中，我们不难发现这样一些问题的存在：

    1. 该版块由整整六页组成，信息量大，活动多，有的活动较为复杂，有的活动不易操作。如何在规定的课时内引导学生实现任务目标对教师而言是个挑战。

    2. 版块中有些内容对高中学生来讲，难度太大，比如一些听力训练；有些内容却过于浅显，学生在初中阶段已学过该内容，比如模块三Unit 1 Task中关于形容词和副词的讲解；还有的内容与任务主线不甚相关，如模块一Unit 1 Task 中关于如何使用标点的技能指导。

    Candlin(1987)认为设计合理的任务应该具备的特点之一是：保证活动的有效性，使投入有较高的回报率。笔者在一年的教学实践中，对于如何处理Task版块，逐步形成了如下的教学思路：根据学生实际，对教材进行合理的取舍和调整，使任务目标明确，课堂流程清晰，最终学生在完成任务后会得出一个明确的结果或产品。

    以模块三Unit 3 Task教学为例。

    该版块的任务为：学生能就“珍珠港事件”发表演讲。为了实现任务目标，学生必须（1）了解有关该事件的史实；（2）知道如何恰当地描述图片；（3）了解演讲的流程并熟悉演讲常用语；（4）了解演讲中的注意事项如肢体语言及与听众的交流等等。在理顺了这一思路后，我大胆对教材进行了变动：调整了教学顺序，替换了部分活动；删除了版块中与任务主线不甚相关的内容；补充了有关“珍珠港事件”的背景资料。经过这样的调整后，教学收到了很好的效果。
    现将教学流程简述如下：

    第一步：开门见山告诉学生本课任务：Giving a talk about a historical event: the Attack on Pearl Harbour

    第二步：讨论“珍珠港事件”，同时学习如何恰当地描述图片。

    1. 利用课本P54提供的技能指导，让学生明白怎样恰当地去描述图片。
    2. 利用投影展示P55关于“珍珠港事件”的四幅图片，要求学生在读完P55提供的相关文字材料后，分组讨论，描述图片。

    3. 教师补充背景资料，让学生更多了解此事件，为最后的演讲作铺垫。

    第三步：探讨演讲流程及常用语。

    充分利用P53提供的听力材料，使学生即锻炼了听力，又了解了演讲的基本流程和常用语。

    第四步：为演讲列提纲。

    利用P56内容，让学生掌握如何为自己的演讲列提纲。

    第五步： 讨论演讲注意事宜。

    利用P57 B，让学生明白演讲过程中语音、语调及肢体语言的重要性。

    第六步： 学生演讲“珍珠港事件”

    学生四人一组进行讨论，最后每组选派一个代表进行演讲。

(作为该任务的拓展，我们可以提供给学生有关其它重大历史事件的图片，如“9.11”事件等，让他们利用课本所学来进行专题演讲。)
三. Project版块教法探究

    Project是课堂教学的延伸和拓展，属于探究式学习。该部分由阅读材料和完成课题的四个步骤组成。首先，学生通过阅读，得到启发。然后，根据所给的四个具体步骤，通过小组讨论、分工合作、调查访谈、信息检索、交流汇报等形式的活动，创造性地完成课题。

    笔者认为，落实好这一版块的教学，意义重大，具体体现在：

    (1). Project真正面向全体学生，使每个学生都有发挥才能的机会。
    (2). Project真正体现了“learning through doing”这一理念。

    (3). Project重过程的特点使学生真正“会学”。

    (4). Project使学生更深刻地理解团队合作精神。
    以下是笔者在教学中为了更好帮助、引导并激励学生完成项目所做的一些尝试：

1. 多渠道收集信息和资料，补充教材所缺，以确保项目顺利完成。

    尽管Project版块给学生提供了阅读材料和完成课题的四个步骤，但是这仅起到了启发的作用。仅凭课本提供的材料就要求学生去完成项目，会使学生感到茫然。因此，在教学中，师生要共同努力，利用一切有可能的渠道去收集相关信息和资料，为项目实施作好充分铺垫，以确保项目顺利完成。尤其是在模块一的教学中，因为学生刚刚接触这一全新的形式，我们更应帮助、引导学生作好这方面的工作。
    例如，在模块一Unit 1 Project版块的教学中，我和学生们利用网络资源了解了很多关于“school club”的信息。学生们从所搜集的资料中总结出了一个好的、可行的school club所具备的特征。此外，我还给学生展示了大量优秀的海报，让他们从中得到启发，获得灵感。
经过这样的铺垫，学生再参照教材中所提供的四个具体实施步骤的指导，第一个项目就得以顺利完成了。
2. 灵活变通项目任务，使项目形式多样化，项目更具可操作性。

    模块二Unit 2 Project要求学生能自己制作一张关于某个旅游景点的宣传页(leaflet)。考虑到学生在之前几个单元的学习中，项目成果都是以类似的方式呈现的，形式较为单一，我在对学生进行指导时，建议他们用powerpoint show幻灯片的方式更生动地展示研究成果。这一变通的方式受到了学生的欢迎。学生们制作了精彩纷呈的幻灯片，声、像并茂地把他们向往的旅游景点展示在了大家面前。学生的想象力和创造力得到了尽情的发挥。
    再如，模块三Unit 1 Project 要求学生制作关于动物感官的TV show。这对于学生来讲，难度较大，因为他们毕竟时间、精力有限，所能使用的设备有限。因此，在实际操作中，不妨把项目任务改为书面报告(written report)的形式,这样既不影响学生对“动物感官”这一话题的探究，又使项目更具可操作性。
3. 采用评比手段检测项目成果，激励学生高质量完成项目。

    各项目小组（3—6人为一组，自发形成）在规定的时间内完成项目后，在全班范围内展示成果。我和全体同学一起对各组的项目成果进行评分，分别设置综合一、二、三等奖及各个单项奖如最佳表现奖、最佳绘图奖、最佳创意奖、最佳分工合作奖等，以激励学生。此外，我根据评比结果，给每组打分，分数作为每位学生平时成绩的一部分，最后计入学期总分。采用了这样的评价手段后，我发现学生参与项目的热情更加高涨了。
两点思考：
1. 在英语教学中，我们多年来采用的评价方式是单一的，主要是笔试。这种传统的重语言知识结构的考查，与新课程理念，与我们的教学是无法协调统一的。在某种程度上，这种评价方式扼杀了学生参与教学活动的积极性，因为它对于情感和策略等学生内在发展状态性指标是无法进行评价的。因此，在日常教学中，我们要倡导多元化的评价方式，特别强调形成性评价，对学生平时参与各种教学活动中表现出的学习兴趣、态度、语用和交流合作能力进行有效评价，以促进学生学习的积极性，最终有利于学生的可持续发展。 
2. 新课程的实施和新教材的使用，会使教师的知识结构、教学思想和教学行为处于一种时时受到碰撞、挑战和激励的状态。要适应教育改革，教师要不断更新知识、深化思想、调整行为；要活跃、敏感、豁达、加快职业化成长的速度，更加适应自己的工作，适应时代的教学。
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