说课及评课实录
组织者： 常州市教育教研室  时间：2006、8、31、地点：市二中
案例一：

第22课 北方的民族汇聚       常州市外国语学校  杨麒              
[说课]
本节课处于中国古代史第四单元《政权分立与民族汇聚》当中，地位非常重要，是本单元的重要组成部分。

〖教学目标〗 

1、知识与能力 

　　看图说出“五胡”的名称及分布的地区，学习掌握识图的基本技能。 

　　通过列举北魏孝文帝促进民族融合的措施，初步学会获取历史信息的能力。 

　2、过程与方法 

　　学生通过小组讨论，养成合作探究的学习习惯。 

　　通过观看历史剧北魏孝文帝改革，了解孝文帝的汉化政策。 

　　通过思考“你如何看北魏孝文帝的改革”，学会用历史的眼光来分析具体问题。 

　3、情感态度与价值观 

　　学生通过了解三国两晋南北朝民族大融合时，各民族互相学习、互相影响的史实，知道各民族友好往来是历史发展的主流，培养其民族友好交往的意识。 

　　学生通过了解孝文帝顺应历史潮流、不顾旧势力的反对，坚持改革，并在改革中以身作则的史实，促进其积极进取人生观的形成。 

〖教学重点〗 

　　北魏孝文帝的改革。 

〖教材分析〗 

　　１. 三国两晋南北朝是我国历史上重要的政权分立时期。北方少数民族大量涌入中原，经过数百年的冲突与交往，出现了民族大融合的局面。而北方民族大融合又促进了当时社会经济文化的发展，为隋唐时期的大一统打下了坚实基础。 

　　２. 本课共设有两目：一是边疆少数民族的内迁；二是北魏孝文帝促进民族大融合的措施。边疆少数民族大量内迁，各族人民在中原和内地杂居、交往，民族融合成为不可逆转的历史主流。孝文帝正是在这种情况下，顺应时代潮流，实行了改革。所以，孝文帝改革是边疆少数民族内迁、民族融合的产物，而孝文帝推行的一系列促进民族融合的措施，又进一步推动了民族融合的进程。 

〖教材处理〗

　　１. 将课文中的第一目(小字部分)边疆少数民族的内迁列为学习的内容。 

　　边疆少数民族的内迁是北魏孝文帝改革的背景，纳入学习范围有利于学生对孝文帝促进民族融合措施的理解。 

　　２. 北魏孝文帝促进民族融合的措施一目中加入相关的图片。 

　　由于民族融合对初一学生来讲比较抽象，不容易理解，因此，在学习北魏孝文帝促进民族融合的措施时，将反映当时民族融合的一些图片出示给学生，增强学生对民族融合的感性认识。 

〖课前准备〗 

　　１. 组织学生搜集北魏孝文帝迁都的有关资料。 

　　２. 制作辅助教学的课件。 

〖教学方法〗 

　　鉴于对《标准》的理解，对教材、教学环境、学生等因素的分析，确定在本课中教师的教学活动以启发、引导为主，多媒体课件演示为辅，引导学生的思维由集中到发散，由发散到集中，由感性上升到理性。学生的活动采取分析讨论、探究等形式。 

〖教学过程〗 

导入新课 

教师：我们的国家是一个多民族的国家，同学们知道我国有多少个民族吗？。 

学生回答：56个。 

　　教师：我们国家民族间友好相处、互相融合的现象古已有之，尤其是在三国两晋南北朝时期，民族间的融合更为显著。具体的情况如何？这也是本节课我们要共同探讨的内容。 

讲授新课 

　　一、边疆少数民族的内迁（屏幕显示） 

　　教师：三国两晋南北朝时期，北方和西北方少数民族大量进入中原，与汉族逐渐汇聚。那时侯都有哪些少数民族内迁？下面，请同学阅读书本的第一目，了解“五胡”指的是哪五个少数民族，他们分布在什么地区？ 

　　(教师在大屏幕上出示西晋内迁各族分布图，指导学生读书读图) 制作课件民族飞入
　　学生回答：(略) 

教师：北方的一些少数民族逐渐内迁，汇聚中原，和汉族人民一起杂居相处，在生产生活和风俗习惯上都相互影响，出现了民族融合的趋势，民族大融合已成为不可逆转的历史潮流。（请学生观看4幅图片，游牧——农耕，不定居——定居）

下面，我们就以鲜卑族为例，了解当时民族融合的情况。鲜卑族的拓跋部在北方建立了魏国，定都在平城，史称北魏（教师简述或者学生看书）。同学们想一下，北魏皇帝处在一座远离中原的城市，想要很好统治中原人民，容易吗？
学生回答：(略) 

　　二、北魏孝文帝促进民族融合的措施（屏幕显示） 

　　教师：同学们想像你就是北魏孝文帝，你想加强对中原人民的控制，会怎么办？ 

　　(各小组学生交流并各抒己见，教师给予评价和引导) 

教师：那么，孝文帝又是怎么做的呢？ 

学生：迁都洛阳。 
（学生活动）

　　教师：孝文帝迁都洛阳后，为更好地控制黄河流域，采取了一系列汉化措施。请同学们根据历史剧，总结一下孝文帝在哪些方面进行了改革。 

　　(学生看书归纳总结) 

　　教师：同学们推测一下，孝文帝的这些汉化措施会产生什么影响。 

　　(学生小组交流讨论) 

　　教师：孝文帝的汉化措施使得入主中原的少数民族在生产和生活的各个方面都发生了明显的变化。同学们看下面这幅图，仔细观察图中人物的服饰，能发现什么问题？ 

　　(教师在大屏幕上打出穿汉化服装的少数民族贵妇图和北魏孝文帝像) 

　　学生回答：(略) 

　　教师：同学们再看这两幅图。 

　　(教师在大屏幕上出示反映汉族与北方少数民族日常生活方面交融情况的墓室砖画)上面这幅图是两名汉族妇女正在制作蒸馍与烙饼；下面这幅图是两名汉族贵族正在吃烧烤食品。蒸馍与烙饼原是少数民族的食物，烧烤也是少数民族的吃法，而魏晋时在中原地区却很风行，这说明了什么问题？ 

　　学生回答：(略) 

　　教师：在当时“胡人汉服”和“汉人胡食”的现象比比皆是。汉族人民和少数民族人民在长期的交往中相互取长补短，互相渗透，共同丰富和发展了中原文化。正是在这样的民族融合过程中，鲜卑族逐渐融入了中华民族大家庭。请同学们议一议，你怎么看待北魏孝文帝促进民族融合的措施？ 

　　(学生小组交流讨论并发表见解) 

三、本课小结 

我们今天学习了我国历史上魏晋南北朝时期的民族汇聚史实，由于北方少数民族的南下，民族融合已成为不可抗拒的历史潮流，北魏孝文帝顺应了历史潮流，进行了一系列的改革，加速了民族融合的步伐，为以后的国家统一奠定了基础。
                          学生活动方案

准备：1、学生5人（孝文帝，大臣反对者2人，赞成者1人，旁白1人）

      2、道具若干，有条件的话可以观察胡人汉服的现象。

过程：

第一幕：1、君臣议论平城地理位置优劣，洛阳位置

        2、内心独白：由于平城保守势力强，孝文帝作为有作为的君主，希望进行改革

第二幕：1、迁都，利用虚假军情

        2、定都洛阳



第三幕：进行改革1、严肃法令


                 2、汉化政策(四大政策：穿汉服、说汉语、用汉姓、与汉人通婚)
    [评课实录] 
地点：市二中   时间：2006-8-31   主持人：张萍

翠竹中学某教师：定位非常准；与隋唐联系；注重对比；影响通过讨论得出结论。
外国语学校教师甲：注重感性认识，图片丰富、课本剧；重点突出。
外国语学校教师乙：学生对民族融合的概念不易理解，杨老师处理的好，在学生预习的基础上，更易学习。

丽华中学某教师：能根据内容，补充课外信息。
勤业中学某教师：孝文帝为何坚持改革，可补充。
八中某教师：利用好开始的图，提问有多少个民族。
二十四中某教师：课本剧运用的较好，设置场景作铺垫；鲜卑族消亡了，北方民族向汉族学习是一种进步，促进了民族融合。
安家中学某教师：游牧转向农耕是进步。
新区实验中学某教师：我欣赏小字部分的处理。民族融合是历史的过程，通过现实与历史的对比，说明民族融合的原因。
正衡中学教师甲：有激情。第一目到第二目过渡，与表演是否重叠？关于统治中原的问题想让学生达到什么程度？
正衡中学教师乙：活动主要放在课本剧上，实效性有待商榷；民族融合问题有较大难度，需精心设计活动。
案例二：

第11课《开辟新时代的“宣言”》       常州市北郊中学  贺丽丽  
[说课]
    本课主要讲述了早期欧洲工人的运动状况以及科学社会主义的诞生过程。工业革命后，资本主义社会的基本矛盾日益激化，工人阶级逐渐觉醒，爆发了以英国宪章运动为代表的工人运动。马克思和恩格斯这两位时代巨星，顺应工人运动发展的潮流，吸收人类文明成果，努力奋斗，共同创建了科学社会主义。《共产党宣言》的颁布便是科学社会主义诞生的标志。成为工人阶级斗争的锐利武器。

一、课程标准

简述宪章运动的基本史实，了解欧洲早期工业无产阶级在反对资产阶级斗争中提出的基本要求。
    讲述马克思、恩格斯的革命活动，概述《共产党宣言》的历史意义。

二、教学目标

1、知识与能力
　  简述英国宪章运动的基本史实，明确宪章运动是欧洲早期资本主义发展弊端的必然产物。
　　讲述马克思、恩格斯的革命活动，明确马克思主义诞生是时代的产物。
　　掌握《共产党宣言》的核心内容，了解《共产党宣言》的发表标志着科学社会主义的诞生。
    2、过程与方法
　　通过搜集资料并对资料和史实进行分析与归纳，以此来培养学生对资料的整合能力，培养学生全面客观地看待历史问题。
　　通过搜集关于马克思和恩格斯的生平资料及小故事，熏陶和培养自己的性格。
    3、情感态度与价值观
　　通过对欧洲工人觉醒的学习，培养自身敢于向非正义势力做斗争的勇气和精神。
　　通过对马克思、恩格斯创立科学理论及其革命活动的介绍，学习他们不计个人利益得失而奋斗献身的精神和对人类历史发展做出的伟大贡献。

三、重点与难点

重点：　马克思、恩格斯的革命活动；《共产党宣言》的发表。
　　难点：　《共产党宣言》诞生的历史条件及宣言的有关理论。
四、教学设计：
1、 导入：　
利用多媒体展示三组画面：
　　第一组：欧洲的旧式纺车与珍妮纺纱机。
　　第二组：欧洲运煤木轨车与“旅行者号”机车。
　　第三组：英国在1740年与1800年生铁产量增长对比表。
　　通过这三幅画面的对比启发提问学生回忆第八课内容：从英国开始的工业革命给人类社会带来了哪些巨大的影响？
　　学生回答后，教师总结这样几条：(1)把手解放出来；(2)极大地提高了社会生产力；(3)创造了巨大的社会财富；(4)形成两大对立阶级，资产阶级和无产阶级。

本课内容与第八课《改变世界面貌的蒸汽革命》有前后相承的关系，因此在导入部分引导学生回忆欧洲两大对立阶级的形成，以便更好地学习两大对立阶级的斗争。
1、欧洲工人的觉醒

这一子目录的重点是英国宪章运动，是19世纪30到40年代欧洲三大工人运动之一，也是工业革命后欧洲工人开始觉醒，为自己政治权利和经济利益进行斗争的表现。这场运动从1836年持续到1848年。目的是要求获得选举权，并参与国家管理，反对资本家剥削。斗争多次迫使资产阶级政府让步，沉重打击了资产阶级统治。欧洲三大工人运动为科学社会主义的诞生奠定了阶级基础。

为了能够让学生更好地理解资产阶级与无产阶级的矛盾，教师可以播放《摩登时代》的剪辑片断，让学生结合影片回答：影片反应的历史是什么时期，这一时期的特点是什么？（即工业革命极大地提高了社会生产力，创造了巨大的社会财富。资本家聚敛的财富越来越多，但是与此同时工人们的生活却是越来越贫困。贫富差距拉大。）教师引导学生认识：面对毫无改善的工资待遇、生活水平、工作条件及人生自由安全，十九世纪的工人们当然不会默默忍受，那么他们是怎样反抗的呢？起初只是砸毁机器，殴打工厂主，焚烧工厂，慢慢地这些反抗变成有组织的，大规模的政治斗争，其中英国的宪章运动就是代表。

    展示《英国宪章派的集会》，让学生结合书本60页，填空：宪章运动是―――――――――的运动。让学生尽可能多地在这里填出有关宪章运动的特征。学生的回答会有多种多样，可以是一次从1836年持续到1848年的工人运动；也可以是发生在英国的要求获得选举权，参与国家管理，反对资本家剥削的运动；再或者是欧洲规模最大，时间最长的一次早期工人运动。这一文字游戏旨在让学生通过阅读，自己归纳宪章运动的重要信息，也可以从其他同学的发言中吸取不同观点。

知道了宪章运动的过程和内容后，用书上的一句话来分析这次运动说明了什么问题，即“宪章运动对资本主义社会的本质并没有深刻的认识，也不清楚要用什么样的新社会来代替目前这个不合理的社会。”学生思考回答后教师总结，即欧洲早期工人运动没有先进理论作指导，因此多以失败而告终。

由于斗争的失败，日益觉醒的欧洲工人阶级，为了反对资本家斗争的需要，热切盼望着一种科学理论的问世。因为“没有革命的理论，就不会有革命的运动。”工人阶级只有在规模理论的指导下，才能走上正确的轨道。马克思、恩格斯就是在这种时代的要求下，担负起创立科学社会主义的历史使命的。由此点出马恩生活的时代背景，导入下一子目。
3、时代风云中的两颗巨星

这一章节的重点是马克思和恩格斯的革命活动。学生要做的准备是课前查找有关马克思和恩格斯的资料。（九年级的学生虽然课业较七八年级重，但查找资料的准备工作还是乐意的，根据我的经验大多数学生能够从网上或者书上找到相关资料。）

在这里我设计的环节就是分小组整合各自收集的资料，提出的要求是能简要说出马恩的生平，主要革命活动以及可供人们学习的精神（这个精神只要从感受最深的一点谈起即可）

小组人数以4-5人最为合适。为了有效地利用小组讨论，不让他们讲废话，时间定为2分钟，并且挑选1-2组的代表发言。这样能让学生在自己收集资料的基础上尽快并且尽量多地吸收组内他人的不同信息。

这一环节不是要学生一字不漏地说出马恩各个时期的革命活动，重要的是让他们在讨论以及相互学习的过程中体会到马恩身上所具有的勤奋好学的品格，从小就立志为人类谋幸福的伟大报负以及投身革命实践的热情。

4、《共产党宣言》

这一章节重点在于宣言的内容和历史意义。

宣言的内容课本上有，如何引导学生理解，关键是抓住本科的标题“开辟新时代的宣言”这句话来理解。学生在阅读62页内容的基础上进行理性的分析：为什么说《共产党宣言》是开辟新时代的，着重解释“新”字。

学生回答后，作以简单总结：

首先，《宣言》的无产阶级斗争理论是以前从来没有过的。

其次，《宣言》指出了资产阶级和无产阶级发生、发展的过程，揭示了资本主义必然为社会主义代替的客观规律，阐明了无产阶级是资本主义的掘墓人的历史使命。这是以前的工人运动所没有意识到的。

第三，《宣言》强调了全世界无产者联合起来，为获得自己的解放而奋斗。这就使得今后无产阶级同资产阶级的斗争在全世界相互支持、呼应和团结战斗，而不是仅仅在某一地区开展（如英国宪章运动等）。

要理解《共产党宣言》的历史意义就要借助于史料，用多媒体展示以下两段材料让学生分析：

一、“共产党人的最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的一样的：使无产阶级成为阶级，推翻资产阶级的统治，由无产阶级夺取政权。”

                                             ――《共产党宣言》

二、“它无疑是全部社会主义文献中传布最广和最带国际性的著作，是从西伯利亚起到加利福尼亚止的世界各国千百万工人共同的纲领。”  

                                           ――《马克思恩格斯选集》

本课理论性强，抽象枯燥，学生较难掌握。为此，课前有必要要求学生进行预习，当然如果让九年级的学生预习历史有点不切实际，我就换种方法，要求他们收集资料，收集的过程也迫使他们对当时的时代背景有一定了解，从而达到了课前预习的效果。

[评课实录]
北环中学某教师：生产工具的对比，从工人自发的经济斗争到政治斗争，对宪章运动作铺垫，有利于学生发散思维，但教师如再归纳补充，会更有效；让学生讨论马、恩的生平资料不太好；缺乏激情。
四中某教师：《摩登时代》的播放可能放在导入时更合适，否则给人重复感；宪章运动的本质学生不容易理解，要多了解一些要求和内容。

戚中某教师：应该提一下“空想社会主义”，因为书上有这个词。
新区实验中学某教师：在学生情感培养上，讲故事可能更能说明问题，运用资料当然也不错。

龙虎塘中学某教师：在史料选择上还值得商榷，“失去的是锁链”似乎更贴近。

翠竹中学某教师：如果学生提问：“资本主义必然灭亡”，你会怎么处理？

教研员：

两堂课的共同点有：

1、结构性强，重点突出。2、重学习过程，关注学生的学习兴趣。3、注重教学资源的运用。以上老师的许多看法挺有道理。

下面提出一个问题与诸位共同讨论，就是一堂课的难点的确定问题。
“北方的民族汇聚”这一课的内容标准是：概述北魏孝文帝促进民族融合的措施。概述属理解层次，是解决“为什么”的问题，也就是说：本课的重点肯定是北魏孝文帝促进民族融合的措施，而难点应是为什么要采取这些措施，难点不一定是重点。

同样，“开辟新时代的宣言” 这一课的内容标准中有“概述《共产党宣言》的历史意义”。要理解历史意义，必须了解这一历史事件的历史背景或历史条件。因此，重点是历史意义，难点应是马克思主义诞生的历史条件。
难点的解决不在于所化时间的多少，也不在于有关知识的深浅，而在于采用适合学生的有效的教学过程和教学方法。
