常州民间艺术奇葩——“宫梳名篦”
常州市第二十四中学   马郁茜
一、说教材：
我说课的内容是针对九年级学生设计的《常州民间艺术奇葩——宫梳名篦》。
“宫梳名篦”是常州民间传统工艺的一对奇葩，它随着古代人类文明的出现应运而生，随着民间工匠的传承一代一代发展，在人类社会中成为一种有形的物质民俗。 “扬州胭脂苏州花，常州梳篦第一家。”常州梳篦始自晋代，迄今已有1600余年历史。人们尊赫连和皇甫为木梳始祖，尊延陵陈七子为竹篦始祖，并赋予了这方天这方地以“梳篦之乡”的称号。清时，苏州织造府官员每年旧历七月，总要到常州定制一批高级梳篦进贡皇宫。常州梳篦因此享有“宫梳名篦”之称。如今，梳篦也从实用性，逐步发展成日用造型梳、工艺欣赏梳、按摩梳、旅游纪念梳等。梳篦的制作，从最初的造型设计，到最后的雕、描、刻、烫工艺，无不包含着美术专业知识领域的研究项目。
二、说学情：
初中九年级学生通过以往的美术学习，已基本掌握了线条、形体与色彩造型的基础知识，也有了一定的审美知识积累，这为学生在本课中调用所学知识来理解梳篦的审美价值与文化内涵打下了基础。另一方面，九年级的学生已具备了一定的探究学习能力，能够通过搜索调查等方式，收集整理学习资料。
三、说目标：
基于以上的分析，希望通过本课的开设让学生了解常州梳篦的产生与发展，感受其艺术美感，理解常州梳篦的审美价值与文化内涵，关注民间艺术的传承，并以现代的审美理念审视民间艺术的发展。
教学目标：
知识与技能：寻找常州梳篦的历史资料和实物资料，通过整理、展示常州梳篦资料，对梳篦的历史及其艺术特色有进一步的了解。
过程与方法：掌握在文献中寻找历史，在调查中了解历史的能力。进行梳篦的设计。
情感、态度与价值观：通过对梳篦的欣赏，感受梳篦的艺术美感，了解常州梳篦的审美价值与文化内涵，培养学生对民间艺术的热爱，关注并传承民间艺术。
教学重点：对常州梳篦的艺术特色的理解。
教学难点：梳篦的设计与表现过程中，学生作品个性化的引导。
四、说教法：
在美术教学中，培养学生的各种能力应提到首位，要有利于调动学生的学习兴趣和自主性意识的培养，引发学生创造性思维。本课采用直接感知的方法，通过常州梳篦实物及多媒体的展示，充分调动学生视、听等感官，利用形象性、直观性、真实性等优势，体现美术教学以视觉教育为中心的理念。教学中，我采用的是：课题导入——学习探索——交流成果——设计绘制——归纳拓展五步教学法。层层推进，使学生自觉的将学习与生活经验相结合，从而深层地理解常州梳篦的艺术特色与文化内涵。
课题导入让学生的思维积极、紧凑，放收自如，营造课堂氛围；学习探索阶段主要利用多媒体教学，根据教学内容在课堂教学中恰当的运用多媒体，图文、音乐、视频等资料的清晰示范，给学生带来直观的视觉冲击与深刻的印象。通过学生交流成果，了解常州梳篦的制作流程及其艺术特色，培养学生对民间艺术的热爱，关注并传承民间艺术，激发学生对梳篦的设计意愿。设计绘制阶段引导学生运用所学知识从梳篦的造型、纹样与色彩等设计要素进行设计体验；归纳拓展阶段是一堂课的精髓所在，它让孩子们真正体会到美来源于生活，生活创造美的深刻内涵，审美能力和美术素养在欣赏中不断提高。
五、说教学设计：
课前准备：
教师：课件与实物      
学生：收集资料，水彩笔、麦克笔、彩色铅笔等工具材料。
1、课题导入阶段
课件展示常州篦箕巷照片，提问：照片上是常州的什么地方？由“花市街”改名为“篦箕巷”路名的由来导入本课《常州民间艺术奇葩——“宫梳名篦”》。
明末的《常州西郊八景》中“文亨穿月、篦梁灯火”的名胜；指的就是现在的篦箕巷一带。《常州赋》有“削竹成篦，朝京门内比户皆为”的记述，证明当时“常州西门和南门一带的村村庄庄、家家户户，有几万人，都是祖代相传，从事梳篦生产。”其行业地盘差不多占据了常州城的一半!
【设计意图】激发学生兴趣，引出常州梳篦工艺在常州的重要地位。
2、学习探索阶段
课前让学生分四组去收集整理有关常州梳篦的资料，在课堂上，学生把各自收集的资料在小组里整理成稿，完成本组任务。
课前小组问题设计：
第一组：常州梳篦的历史与发展。
第二组：常州梳篦的制作工艺与流程。
第三组：常州梳篦的设计要素。
第四组：常州梳篦的艺术特色与文化内涵。
【设计意图】通过学生课前自己查阅收集资料，自己解决问题，可以全面的了解常州梳篦的相关知识，牢记自己的探索成果，提高自己的学习能力。课堂上在小组里再次整理提炼，培养学生总结概括能力与团结合作精神。
3、交流成果阶段
各组选派一名代表上台展示学习成果。
（1）第一组学生讲解常州梳篦的历史与发展。其他学生进行补充交流。
梳篦总称“栉”，是我国古代八大发饰之一。梳篦的起源乃是先民们为了便于劳动和美化生活的需要，它一开始就兼有日用和装饰两种功能。
“扬州胭脂苏州花，常州梳篦第一家。”常州梳篦始自晋代，迄今已有1600余年历史。人们尊赫连和皇甫为木梳始祖，尊延陵陈七子为竹篦始祖，并赋予了这方天这方地以“梳篦之乡”的称号。清时，苏州织造府官员每年旧历七月，总要到常州定制一批高级梳篦进贡皇宫。常州梳篦因此享有“宫梳名篦”之称。
正如民歌所咏：“宫梳名篦，情同伉俪；延陵特产，花开并蒂！”“民间文艺古文化，乡土风采遍中华。永葆青春花并蒂，常州梳篦甲天下!” 
【设计意图】这一环节的学习使学生比较全面地了解常州梳篦的历史与发展，使学生关注并传承民间艺术。
（2）第二组学生讲解常州梳篦的制作工艺与流程
木梳的工序28道，篦箕的工序72道半。
讲解过程中教师运用课件展示梳篦制作流程的视频，以配合学生讲解。然后请学生谈了解梳篦制作工艺流程之后的感想。
【设计意图】通过讲解与视频，让学生全面地了解常州梳篦的制作工艺与流程，通过谈感想，升华学生对常州民间艺术梳篦的热爱之情。
（3）第三组学生从形体、色彩、题材等方面分析常州梳篦的设计要素。
形体：如竹节、竖龙、心形、静瓶等。
色彩：绚丽、朴素等风格。
题材：如仕女、脸谱、花鸟、山水、龙凤、卡通等。
学生讲解的同时，教师进行多媒体展示，并加以补充。从美术的角度赏析常州梳篦的艺术美。
【设计意图】学生通过三方面分析梳篦的设计要素，为本课的难点作铺垫。这一设计突出学生学习的主体性，教师在这过程中起到辅助、引导作用。并为下阶段的设计绘制作好准备。
（4）第四组学生讲解常州梳篦的艺术特色与文化内涵。
在本组学生交流的基础上，全班同学一起总结常州梳篦的艺术特色与文化内涵。讲解过程中结合多媒体课件图片资料进行展示，以便让其他学生更直观地了解讲解内容，使学生感受梳篦作品中人们的美好寓意。
艺术特色：造型逼真、色彩绚丽，融实用、观赏、装饰、收藏于一体。
文化内涵：如竹节梳、松鹤长青梳、龙凤梳等作品所蕴含的文化内涵。
【设计意图】这个环节是本课的重点，通过具有代表性的梳篦作品展示，帮助学生观察、思考题材的选择与劳动人民美好愿望的关系，升华本课的情感目标。
4、设计绘制阶段
结合第三组学生的讲解，根据前面所学内容结合七、八年级所学的美术知识，要求学生设计绘制梳篦作品。要求从造型、纹样和色彩三方面入手，设计一件木梳或篦箕作品。梳篦的设计与表现过程中，教师要引导学生设计出个性化的作品。作业时间十五分钟。（背景：作业期间循环播放常州梳篦优秀作品和古筝曲《梦江南》）
5、归纳拓展阶段
（1）学生展示设计作品，表述自己的设计理念。并采用学生自评、互评与教师点评的方式进行评价。
（2）师生共同归纳总结本节课学习内容，由表及里的理解美术文化的深层含义。
（3）拓展：常州梳篦现状的调查。篦箕关键技艺濒临失传，如何合理开展常州梳篦的抢救和保护工作。

【设计意图】这一环节的设计一方面评价促进设计作品的更完美，另一方面激励学生创作热情，鼓励学生设计出更优秀的梳篦作品。教师作为导师的角色总结本课内容，这也是教师主导的体现。在拓展阶段抛出对常州梳篦现状的调查，意在让学生关注民间艺术的传承，并以现代的审美理念审视民间艺术的发展。
六、说媒体使用：
本课通过收集大量的图片资料和视频素材，用07版的PPT制作而成的多媒体，全方位地解析常州梳篦，帮助学生深度理解常州梳篦的相关美术因素。多媒体课件使用，打破时间、空间、地域的界限，化难为易，为本课教学的顺利开展起到了辅助作用。
板书设计

