尝试新的教学

                ——《高中数学课程标准》学习体会

常州市北郊中学    杨敏忠

高中数学课程是义务教育后普通高级中学的一门主要课程。它是参加社会生产、日常生活的基础，也是学习高中物理、化学、计算机等课程和进一步学习的基础，对于培养学生创新意识和应用意识，认识数学的科学和文化价值，形成理性思维、发展智力有积极作用。《标准》的制定是在对东西方文化的研究基础上，剖析我国数学教育发展的历史与现状，从时代需求、国民素质、个性发展、全球意识等各个方面综合思考之后形成的。教师是课程改革的关键，是课程的实施者，也是课程的研究者、建设者、是开发课程资源的生力军。下面针对A1中函数概念与基本初等函数和A3中算法的教学谈一些学习体会。

一、强调对基本概念的理解和掌握
《标准》中要求引导学生经历从具体实例抽象出数学概念的过程。在初步运用中逐步理解概念的本质，注重体现基本概念的来龙去脉。如在函数概念的教学中，可以从实际背景和定义两个方面帮助学生理解函数的本质，可以从学生在义务教育阶段已掌握的具体函数和对函数的描述性定义入手，引导学生联系自己的生活经历和实际问题，尝试列举各种各样的函数，构建函数的一般概念，再通过对指数函数、对数函数等具体函数的研究，加深学生对函数概念的理解。

二、重视基本技能的训练

《标准》中要求重视运算、作图、数据处理、算法、科学计算器的使用等基本技能训练，但要求避免过于繁杂和技巧性过强的训练。如对集合的运算只要求会求两个简单集合的并集和交集，会求给定子集的补集，会使用Venn图进行集合的运算。在函数教学中，要求学生会求简单函数的定义域和值域，能借助计算器用二分法求相应方程的近似解等。

三、加强对数学思想的渗透

《标准》中要求对数学的基本思想贯穿于高中数学教学的始终。如算法教学中，要求学生体会算法思想，提高逻辑思维能力，鼓励学生尽可能用算法解决有关问题，加强算法在不同内容中的应用。在函数教学中，要求学生体会函数是数学和其他学科的基础，初步运用函数思想来理解和处理现实生活和社会中的简单问题。

四、注重知识间的联系

《标准》中要求注重数学不同分支和不同内容之间的联系，数学与日常生活的联系，数学与其他学科的联系。教学中要注意沟通各部分内容之间的联系，通类比联想、知识的迁移和应用等方式，使学生体会知识之间的有机联系，初步感受数学的整体性，提高解决问题的能力。例如，教学中要注重函数、方程、不等式的联系，数与形的联系，算法思想在有关内容中的渗透，在不同内容中的应用等等。

五、注重知识的应用

《标准》中要求发展学生应用意识和能力。引导学生应用数学知识解决实际问题，帮助学生认识到：数学是有用的，我要用数学，我能用数学。在A1模块的教学中，可以对比指数函数、对数函数以及幂函数增长差异来体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同增长类型增长的含义。收集一些社会生活中普遍使用的函数模型，了解函数模型的广泛应用。

六、关注数学的人文价值

《标准》中要求适当介绍数学发展的历史、应用和趋势，数学对推动社会发展的作用，数学的社会需求，社会发展对数学发展的推动作用，数学科学的思想体系，数学的美学价值，数学家的创新精神，帮助学生了解数学在人类文明发展中的作用，逐步形成正确的数学观。在A1模块的教学中，可以向学生介绍康托创立集合论的艰辛过程，可以根据某个主题，收集17世纪前后发生的一些对数学发展起重大作用的历史事件和人物的有关资料或现实生活中的函数实例。在A3模块的教学中，可以向学生介绍我国古代数学中丰富的算法思想，增加民族自豪感。  
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