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常州市小学综合实践活动现场会简报

常州市教研室  甘亦农

2004年10月22日下午，一个阳光明媚的日子里，市教研室在局前街小学举办了2004－2005学年第一次综合实践活动现场研讨会。应邀到会的有市教研室主任朱志平、市教研室理论组组长龚国胜、局前街小学校长李伟平、市教研室综合实践教研员张小亚、兼职教研员甘亦农以及来自我市各个辖市区中小学代表100多人。我市教育局副局长丁伟民先生在现场会进行到第二阶段不久也幸然与会，赶来与所有到会同志一起参与了第三阶段综合实践活动实施策略研讨沙龙，并作了重要讲话。

会议由市教研室张小亚老师主持，共分三个阶段。第一阶段，观看局前街小学综合实践活动现场，观摩吴梦涛老师指导的五年级1班综合实践活动“小小美食家”小组活动交流课；第二阶段，听取局前街小学潘小福副校长所作的“常州市局前街小学综合实践活动课程实施方案”、喻一珉老师所作的“班级综合实际活动的实施与活动感受”和肖燕老师所作的“综合实践活动基地的建立与活动感受”汇报；第三阶段，综合实践活动实施策略研讨沙龙。
第一阶段，五年级1班综合实践活动“小小美食家”小组的同学在吴梦涛老师指导下，通过现场报告、活动展示向同学和来宾们汇报了由人人天天爱吃的小笼包子引发话题、开展探究、组织实践活动的实践过程，生动地再现了该小组过去几周就“常州小笼包子谁最好吃”问题开展活动的基本情况。活动中首先由研究活动小组长带领小组成员，通过口头叙述、图片展示、活动记录展示，介绍了小组活动计划、活动过程、活动成果，汇报了该小组同学围绕小笼包子开展的“常州小笼包子谁最好吃的调查研究”、“常州小笼包子历史资料搜寻”、“如何做小笼包子学习讨论”、“学做小笼包子动手实践”等各项活动。随后，回答各位同学就研究过程中存在的疑问进行质疑和自由辩论。在回答了各位同学的疑问后，该小组又选派5个学生代表用稚嫩的口气、流畅的语言，详细叙述了各自进行相关活动的实践片段，讲述了调查常州小笼包子谁最好吃的尴尬情境，和动手学做小笼包子的盲动、难堪、快乐的体验，畅谈了个人活动的心得体会。并通过小组交流、自由辩论等活动与同学们和来宾们交流了对以往活动不同建议。同学们绘声绘色的演说与展示，一次又一次把每一个到会的同学和老师引领到同学们进行综合实践活动的现场，让与会老师、专家也感受到了同学们综合实践活动学习的快乐，感受到了局前街小学扎实有效开展综合实践活动的务实的办学作风和严谨认真的工作态度。
在第二阶，局前街小学潘小福副校长从学校整体推进综合实践活动的大局畅谈了学校综合实践活动课程实施方案，介绍了学校实施实践活动课程的三种形式：以综合性主题实施课程；以综合活动基地为载体实施课程；以学生自主选择的小课题为载体实施课程。详细的阐述了学校实施该项课程的三年计划以及本学年每月工作安排，内容翔实而具体，科学而规范，进一步张显了该校校本化建设、科学化推进、扎实有效开展综合实践活动的严谨务实的办学作风。喻一珉老师所作的“班级综合实际活动的实施与活动感受”和肖燕老师所作的“综合实践活动基地的建立与活动感受”汇报，分别从课程实施层面和教师指导层面畅谈了该课程实施对学校教育教学以及学生发展、教师发展所带来的感受。
第三阶段，参加本次活动的老师、领导和专家围坐在一起，就综合实践活动实施策略举行了沙龙式的研讨。一些同志就开展综合实践活动中遇到的常见问题提出了自己的疑问。其中，讨论最热烈的话题主要是围绕：“综合实践活动与班会活动有什么区别”、“如何开展综合实践活动”、“教师如何指导学生开展综合实践活动”等等。
在回答“综合实践活动中教师工作量考评的问题”时，局前街小学潘校长简单介绍了该校的具体做法和学校老师理解课程实践、支持课程改革的决心和态度；

在回答“综合实践活动与班会活动有什么区别”和“如何开展综合实践活动”时，甘亦农老师首先畅谈了对该项课程的理解。他说：综合实践活动是基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的课程形态，是一种以学生的经验与生活为核心的实践性课程。说白一点，实施这项课程关键在理解这三个关键词“综合”、“实践”、“活动”。

“综合”是指课程的实施过程中发展学生综合运用所学知识的能力、综合解决问题的能力和创新能力；“实践”是指指课程的实施过程中让学生通过亲身参与实践，获得积极的亲身体验，发展对自然的关爱和对社会、对自我的责任感；“活动”是指课程的实施过程中让学生在实践活动中学会从自己的学习生活中主动的发现问题、分析问题，并尝试解决问题，从而养成合作、尊重、分享、积极进取的良好个性品质。
接着他又分析了综合实践活动与班会活动有什么区别。他认为，班会活动是通过主题学习、交流辩论等多种形式引导学生对某一问题展开讨论、交流和学习，其目的是让学生确立一个思想、明白一个道理、了解一个现象；而综合实践活动的其主要目的让学生通过亲身实践或参与讨论，获取直接经验和体会，探究问题，学会合作，注重实践、自主创新的良好习惯与品质，这两者不能相齐并论。
同时，他阐述了五年级1班综合实践活动“小小美食家”同学的现场报告活动是综合实践活动课程中一个很小的部分，今天大家聚在一起是来分享局前街小学同学在吴梦涛老师指导下由人人天天爱吃的小笼包子引发话题、开展各项有意义的实践探究活动的经验和快乐。这堂公开课是一种综合实践活动过程的生动地再现，不是综合实践活动课程的上课样板。希望大家不要把这次活动理解成：综合实践活动就是要按照这样像搞班会活动一样让学生都坐在教师里整天讨论来讨论去。
在回答“教师如何指导学生开展综合实践活动”时，甘亦农老师又通过讲述他个人在锡山高中进行参与该项课程实践的亲身体会，阐述了教师指导的基本方法。他认为，指导教师在实施该项课程时需要扮演合作者和促进者的角色，要对学生进行基础的科学方法引导，要为学生研究提供相关专业知识的支持，要进行必要的组织管理和协调工作。他觉得目前要求每一个教师都能做到这样，显然困难不少。他介绍了锡山高中过去在进行综合实践活动课程实践时，针对实施中不可能要求每一个教师都具有较高的专业指导水平的问题所进行的改革。介绍了锡山高中对指导教师资源进行“资产重组”，实行优质资源利用最大化，激励全体教师参与该项课程实践的做法：把参与该课程的教师分为三类，指导教师、学术顾问和协管教师。明确规定，指导教师全面负责所在班级学习管理和指导，应当是具有较强的科研能力、管理能力和创新精神的教师；协管教师负责在具体的活动场合中的学生管理和技术咨询工作，可以是班主任或班级里具有较高威信的任课教师；学术顾问负责为学生提供所需的专业知识指导，由学生聘请的，可以是学校的老师，也可以是校外人士或父母。他通过介绍教师专业化分工的做法，同时也在说明着教师在综合实践活动中所承担的责任和方法。
会议结束前，市教研室朱志平主任、局前街小学李伟平校长、教育局丁伟民副局长又分别对综合实践活动进行了专题性阐述。

市教研室朱志平主任从两个角度精辟地阐述了如何实施综合实践活动的方法，提出实施综合实践活动关键在“真实”和“亲历亲为”。他希望我们在开展综合实践活动时一定要讲究“真实”，讲真话，做真人，办真事，真交流，真评价；希望我们要努力引导学生在综合实践活动中“亲历亲为”，用认真务实的态度，认真分析本校教育资源、交通环境、文化资源、社会可利用课程资源，分析本校学生的学力基础、自主实践能力和创新能力，引导学生利用学校或居住地周围可利用教育资源因地制宜开展专题研究，切口要小，方法要活，措施要实，杜绝好高骛远，防止安全事故的发生。
同时，他还对甘亦农老师谈到的指导教师的问题提出了更加明确的指导性意见。他说，综合实践活动指导教师是一种导师型的教师，需要具有较强的事业心、较高的教育科研能力和过硬的业务素质，需要具有不断学习、努力进取的精神。至于教师参与该项课程实践可以有两种模式，即“全员参与模式”和“专业化分工模式”。“全员参与模式”是指借助行政推力用近乎“裹挟”的方式要求某一年级全体教师、学生参与的研究性学习指导教师的全部责任。可以按照新老搭配、学科文理搭配、教科研能力搭配的原则，把所有在高一年级学科任课教师统一分配到各个班级担任研究性学习指导教师。“专业化分工模式”是指根据教师承担的责任把指导教师、学术顾问和协管教师的做法。
局前街小学李伟平校长在总结本校工作时，进一步表明了局前街小学坚持素质教育思想，不断深化课程改革的决心。他表示：只要是对学生发展有利的事，局前街小学一定会做；只要是局前街小学认准的事，一定会做好；课程建设虽然是一项非常艰辛、复杂的工作，但是，为了能够使受教育的每一个学生得到最佳的发展，学校势将尽最大的努力，坚持行动研究的方法，采用校本化实施的策略，不断深化课程改革，以求学校课程建设能够更优、更好、更便捷的为学生发展服务。
丁伟民副局长在会议结束时，对如何继续开展好综合实践活动课程提出了更加明确的建设性建议，并用日本学校教育的实例和我市一所学校结合学校实际组织学生“携带大米酿制白酒，并由买米、酿酒引发思考”开展综合实践活动的典型事例，具体点明了综合实践活动关键在引导学生因地制宜开展实践活动。批评了一些学校综合实践活动课追求课堂精致化、把学生约束在教室内只讨论不实践的做法，并希望我们要把综合实践活动“由封闭走向开放”、“由课内走向课外”。
