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摘 要：网络环境下基于问题的学习是在基础教育信息化背景下兴起的一种新的学习（教学形式）。它是一种关注经验的学习，是围绕现实生活中一些结构不明确的问题所展开的调查和寻求解决方法而组织的。互联网（INTERNET）为基于问题的学习提供了极为有利的条件。本文着重从PBL的特点、问题的设计、教学组织以及PBL的评价等环节入手，讨论了PBL的一些基本问题。作者认为，PBL是网络时代一种非常重要的新型教学组织形式和教学策略。对问题的设计、教学组织以及教学评估是PBL成效的三个重要问题。 
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Abstract: Problem-based learning，PBL，is an instructional strategy in which students confront contextualized , ill-structured problems and strive to find meaningful solutions. The Internet provides a very rich condition to Problem-based Learning. The practice of PBL in china is booming now, but how to design Problems, how to organize the learning activities, as well as how to evaluate the PBL etc., this thesis discussed these problems in detail and especially focused on the features, problem design and the evaluation of Problem-Based Learning. 
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    在我国基础教育课程改革、素质教育和教育信息化三大主题背景下，在发达地区的许多中小学悄悄地兴起了一系列新的教学形式的研究和实践探索，它们强调把学习设置到复杂的、有意义的问题情境中，通过让学习者合作解决真实性（authentic）问题，来学习隐含于问题背后的科学知识，形成解决问题的技能，并形成自主学习（self-directed learning）的能力、研究性学习的能力、创新和探究的能力。WEBQUEST、探究性学习、研究性学习、基于问题的学习（PBL）等是这些新型教学形式的代表。究竟如何看待这些新型的教学形式，它们有些什么特征？怎样设计基于问题的学习？对于基于问题的学习，如何进行组织和评估？这些问题，不仅对于实践活动具有重要的指导意义，而且也是包括教育技术学在内的诸多学科关心的理论问题。本文从基于问题的学习中的“问题”入手，试图从特征、设计策略、组织和评估等环节着眼，就网络环境下基于问题的学习进行深入的反思。 
一、 从“问题”说起 
    问题是人们日常口语中经常使用的术语。问题解决，是从20实际五、六十年代兴起的信息加工心理学或认知心理学研究的重要课题。在信息加工心理学家看来，问题解决是个体发展中非常重要的技能，甚至一些学者将问题解决能力视为人的思维能力。从那时到现在，关于问题解决的研究经历了一系列的发展变化，心理学家从早期的规则、经典问题，如“渡河问题”、“汉内塔问题”、“Newell密码算术题”等的研究，逐步开始设计更贴近现实的问题的研究，其中数学应用题是一个过渡，它一方面满足了学者对接近现实情景的问题解决研究的需要，同时由于数学问题又具有一定的规则性，从而为研究带来一定的便利性。心理学家之所以对问题解决感兴趣，一方面反映了问题解决在个体心理发展中的重要性，另一方面也说明了对问题的探索是个体的重要认知活动，它在人的教育、学习以及发展中具有极为重要的意义。 
    提倡基于问题的学习的教育家，或者主张基于问题的学习的教育工作者，大都赞同将学习者视为具有探索能力的人，这一点与信息加工心理学对人的看法是一致的，即将个体（学习者）看作是“科学家”，个体具有与科学家基本类似的探索外在世界的过程和能力。并且，学习者通过对实际问题的探索，使他们自身得到发展。解决问题的能力比单纯的积累知识更重要；解决问题的能力的培养是对灵活的认知策略的发展，这些灵活的认知策略有助于分析未预期的、弱构情景，从而产生具有意义的问题解决方案。这一点与目前我国的从应试教育向素质教育转轨的教育发展趋势，与创新教育和素质教育的观念以及和当前基础教育课程改革的思路是不谋而合的。 
    特别是随着国际互联网的发展和网上教育资源的教学日益丰富，网络环境下的基于问题的学习和教学获得了新的发展机遇。因为在互联网上，学习者可以探索、研究的问题是极为广阔的。从北京的胡同到赵州桥，从鸦片战争到阿基米德定律，从美国白宫到八角楼等等，在互联网上，学生平时无法接触的材料变得极为丰富而且唾手可得。网络又为基于问题的学习提供了广阔的实现空间，它大大拓宽了学校教育尤其是基础教育中基于问题的学习所能涉及的问题的范围和领域，从而为基于问题的学习的开展提供了便利。 
二、 网络环境下基于问题的学习（PBL）的特点 
    在基于问题的学习中，学生相互协作去研究他们试图找到可行的解决方案的问题。与传统教学的大班报告/讲授不同，PBL通常是在配备指导教师的情况下，以小组的形式进行的 (Aspy, Aspy, & Quimby, 1993, Bridges & Hallinger, 1991)。基于问题的学习（Problem-Based Learning ，PBL）是强调实际情境中的学习，它以小组协作的形式发展技能，鼓励自主学习。通过引导学生解决复杂的、实际的(real-world)问题，PBL旨在使学习者建构起宽厚而灵活的知识基础；发展有效的问题解决技能；发展自主学习和终生学习的技能；成为有效的合作者；并培养学习的内部动机。1991年以来，美国俄亥俄州的PBL项目已经证明，基于问题的学习对学生来说是一种非常流行的学习模式。在其中，教员充当学习辅助者的角色，他们从而能更好的理解学生。基于问题的学习具有这样一些特点： 
1. PBL强调学习者为中心，教师起辅助作用。以学习者为中心的、自主性的学习。由7名学习者组成的小组与教员每周会面两三次。教员不是传统意义上的教者，相反，他促进和知道学生的讨论，帮助学习者获取需要的学习材料。这是建构主义学习理论和人本主义学习观所倡导的，是业已为教育界所普遍的接受的一种观点。 
2. 学习围绕着特定学习内容进行。这实际上涉及到基于问题的学习与课程的关系问题，实际上，在基于问题的学习不时遭受与此相关的一些批评。一些学者认为基于问题的学习忽视了课程学习的系统性和目的性。从国内外一些基于问题的学习的实践和研究结论来看，PBL与课程并不矛盾，它是与课程目标一致的，是多课程目标的实现方式的一个扩展，是从更多更好的途径完成和实现课程目标。确切地讲，基于问题的学习是常规课程教学的一种的组织形式。尽管我们强调基于问题的学习鼓励积极学生主动的学习，但是学生所进行的探索是在教师的辅导和帮助之下进行的，学生所探究的问题是围绕特定学习内容的，是与特定课程内容高度相关的，而不是漫无边际的。 
3. 基于问题的学习是一个不断发展和演变的观念。尽管基于问题的学习可追溯到探究学习，杜威以及学徒制，然而其新近的发展是20世纪50年代初在美国Western Reserve大学开始的。在这个大学发展起来的结构现在已经成为许多中学、职业教育以及包括哈佛医学院在内的高等教育中课程的基础 (Savery, 1994). 实际上，美国 超过80%的医学院采用的就是基于问题的教学方法来教学生临床案例 (Vernon & Blake, 1993, Bridges & Hallinger, 1991). 作为一种广义的方法，基于问题式学习最早起源于20世纪50年代的医学教育中，此后，它先后在60多所医科学校中推广、修正。PBL最常用于医学课程的前2年的教学中，在解剖学、药理学和生理学等学科中替代了传统的教学方法。如今越来越多的领域都开始采用这种方法，包括商学院、教育学院、以及建筑、法律、工程、社会工作学院以及一些高级中学等。 
    基于问题的学习（教学），作为一种新的教学组织形式和教学理念，与其他教学形式相比，它具有许多优点： 
¨ 强调意义，而不是强调事实。基于问题的学习是以建构主义学习理论和当代信息加工心理学为基础的，它更多地强调意义学习，强调在真实情景中的学习。 
¨ 重视学习的自主性。基于问题的学习重视学生在学习过程中的积极性和主动性，强调学生的积极探索和自主学习。 
¨ 高水平的理解与良好的技能发展。由于PBL是以问题为出发点的学习和教学，它重视学习的自主性，重视学习者在问题解决过程中的精细加工，因而有助于高水平的理解和良好技能的发展。 
¨ 人际技能与团队精神。小组学习是基于问题的学习的重要特点，在PBL中可以锻炼和培养学生的人际技能和团队协作精神，有助于学生的社会性发展。 
¨ 自我调节的态度。PBL的组织特点要求学习者具有较强的自我管理能力和自我调节态度，尤其是在小组协作过程中，学生的自我约束、自我管理能力和自我调节态度有助于提高学习的效果。 
¨ 良好的师生关系。在PBL中，教师与学生的角色发生了相应的变化，教师不再是知识的拥有者和灌输者，而是学生意义学习的辅助者和指导者。这对于良好的师生关系是非常重要的。 
¨ 高效的学习。从学习的效果和学生意义建构的深度上来讲，PBL是一种高水平的、高效的学习。 
当然，我们应当看到，基于问题的学习依然存在一些困难和问题： 
¨ 课程的改变：“改变课程就象迁坟一样” (Aspy, Aspy, & Quimby, 1993)。人们通常将变革堪称是负面的，增加工作量的。课程的变化与生活中其他变化经验一样，它是需要一个调整过程的。教师需要知道变化的结果是什么，要怎样变化。他们过去一直习惯上课和课堂讲授。变化课程以为著开发新的课程。根据 Bridges的看法，每一个PBL项目需要120-160个小时去建设、现场测试和修改,许多教师不愿意承担因为课程变革而增加的额外工作量 (Aspy et al., 1993) 。 
¨ 迁移的困难：变化和转变不仅对教师来说是个困难，对学生而言也是一个大问题。基于问题的学习需要学生投入更多的学习时间，需要有责任心和独立学习的能力。教师必须帮助学生顺利适应这种学习方式上的变化和转变。 
¨ 教同样的内容需要更多的时间： 基于问题的学习是跨学科的，需要学生去思考问题的解决方案，而讲授或课堂教学分学科的，并且不需要学生过多的主动思考问题的解决方案。在开始的时候，教师将基于问题的学习（教学）是花费更多的时间教授相同的内容。Albanese与 Mitchell 1993年研究表明，一个需要98周的课堂讲授内容，用基于问题的教学模式大约需要120周的时间才可以教授完，这等于教师需要多花费22%的时间。在每周用于备课的时间上，基于问题的教学要花费更多的时间。在传统的备课中，教师每周平均8.6小时，而在基于问题的教学中，教师需要花费20.6小时/周。由于基于问题的学习（教学）是以小组（5名学生）的形式进行的，而课堂教学可以以班级为单位（如53人）进行，那么学生－教师接触的时间将由每周189小时减少到每周20.6小时。越来越多的教师将被要求在基于问题的课程中来教授同样的内容。如果班级规模小于40人，那么教师的努力和劳动是与传统教学中的努力与劳动大致相当的。 
¨ 基于问题的学习开销更大 ：课程的改变是与开支相联系的。基于问题的教学需要更多的小教室和充足的学习资源。Albanese认为，因为师资和资源的局限性，基于问题的教学通常是在小于40人的班级进行更有效，当然它也可以应用于近100人的大班。 
¨ 教师缺乏参与动机：教师缺乏外在的激励去从事基于问题的教学。 
¨ 教师缺乏必要的技能 ：在我国传统的师范教育中，更多的强调教师的传统教学技能，比如三笔字、教学艺术和教学方法。新型教师需要接受培训，使他们适应在信息时代基于问题的教学中的辅助者和帮助者角色，掌握新型教学的设计和组织技巧。 
三、 网络环境下基于问题的学习的设计与组织 
创设恰当的问题对于基于问题的学习来说，很显然是至关重要的。问题创设的优弱关系到基于问题的学习（教学）成败。根据国外有关文献，在设计问题时，下述要点可能是建设性的和具有参考意义的： 
¨ 问题必须能引出与所学领域相关的概念原理。 
¨ 在本质上，它是散乱的和复杂的、变化的和暂时的； 
¨ 问题解决需要探究、收集信息及对信息进行加工；需要学生在特定的问题空间中进行探索，需要学生付出一定的认知努力。 
¨ 它不具有简单的、固定的、程式化的“正确”的答案。 
¨ 问题应该是结构不良的（ill-structured）、开放的（open-ended）、真实的； 
¨ 这种问题需能够激发学生的动机，鼓励他们去探索、学习。 
¨ 选择一个与课程目标和实际相关的问题； 
¨ 确保问题的覆盖面即涵盖大的观点，也包括基本的技能。 
¨ 保证问题的复杂性并对现实问题的逼真度。 
¨ 一个好问题能够随着问题解决的进行自然地给学生提供反馈，让他们能很好地对知识、推理和学习策略的有效性进行评价，并促进他们的预测和判断。 
    PBL在于通过提出和解决问题实现知识经验的建构，根据Barrows的模型, PBL大致包括以下环节：组织小组、后续行动、活动汇报、问题后的反思（Hmelo & Ferrari 1997）。　沈晓敏分析了日本中小学基于问题的学习实践，指出其教学过程包括：呈现教材，创设问题情境；产生个人问题；提炼共同问题；解决问题确立假设----反复调查和讨论----验证假设----提出解决问题的方法或思路；发现更高层次的问题，确立新的学习课题。张建伟认为，“在PBL过程中有两条相互交织的重要线索，其一为分析问题、形成假设、检验假设和修正假设的过程，其二为学习要点的形成及由此引发的查询和探索活动。前者是问题解决活动的中心线索，通过问题解决本身促进理解的生成和深化，后者则围绕着问题解决活动实现了不同学习途径的整合。” 
四、 网络环境下基于问的学习的评估问题 
    由于基于问题的学习和教学不同于传统的学习与教学，基于问题的学习为教师在学生评价方面带来困难。与传统教学侧重事实相反，基于问题的学习通常鼓励积极主动的学习和自我导向的发展；允许学生限定自己的学习任务和作业（当然是相关的和问题范围之内的）；促进小组学习、研究和沟通技能；在确保特定学科范围知识的基础上，将这些知识与技能迁移到新颖的情景中去。 
    与基于问题的学习所带来的“一箭多雕”的多重目标相伴随，其评价技巧是一个非常重要的问题。在《如何从基于问题的学习中获得更多▁教师指南》（草案）中，对于如何对基于问题的学习进行评价有这样一些主要形式： 
    书面考试： T传统的书面考试不仅可以是开卷的考试，也可以是闭卷的考试。问题必须设计成能够促使技能迁移到与学科领域相同的问题中去，这一点是传统书面的考试关键。 
    实践考试：这些考试通常用来确保学生在学习过程中能够实际运用所学得的技能。 
    概念地图：在基于问题的学习过程中发生的许多学习活动比仅仅编辑文字、资料之类的活动要复杂的多。例如，书面考试也许不足以衡量学生的发展，要求学生生成概念地图可能是考察学生认知发展的另一种途径，因为在生成概念地图的过程中， 通过鉴别和确认知识间节点与联系，学生可以梳理他们所学的知识与技能。 
    同伴评估：由于在班级之外的生活中常常需要与他人一起工作，所以同伴评估是衡量学生发展的一种可资利用的选择。为学生提供一个同伴间相互评估的标准或规则，能够帮助和指导学生间的同伴评估过程。而这个过程本身也强调基于问题的学习观念中的合作精神。 
    自我评价：基于问题的学习的一个重要成分就是为了促使更加有意义的学习行为，帮助学生明确他们知识基础上的差距。自我评价为学习者提供了更加仔细的思考许多有关自我评价和自我认识方面的问题，比如自己知道些什么，不知道什么，以及为了完成特定的任务，他们还需要知道些什么之类的问题。 
    助教/导师评价：由助教或导师提供的反馈可以鼓励学生探究不同的观点。因此辅助或帮助学生的学习与探索而不是控制他们是非常重要的。导师评估可以帮助学生与小组内成功人士进行交流，进而促进学生的认知发展。 
    口头陈述：因为许多日常生活和工作涉及向同伴陈述和表达自己的观点，所以, 在基于问题的学习中，口头陈述为学生提供了锻炼口语表达的机会。向小组、班级或者现实听众陈述研究和学习的发现能够增强学生的口语表达能力。 
    报告： 书面交流是学生的另一种重要的技能。要求学生作书面交流能够锻炼学生这方面的能力。 
    当然，我们应当看到，由于国际互联网和多媒体计算机的广泛应用，学习的评价在手段、形式和方法上发生了许多变化，这不仅为基于问题的学习的评价提供了重要手段，也为基于问题的学习的评价提供了全新的方式和方法。比如，网络环境中的基于问题的学习，在进行同伴评价时可以跨越时空的限制，两个在现实生活中互不相识的学习伙伴进行评价可能会更加客观；学习者的自我评价可以阶段网络表单来进行，这不仅方便了学习者的自我评价，也方便了教师对学生自我评价资料的收集。 
五、进一步的思考： 
    基于问题的学习可能不一定适合所有的课程。比如，它可能在于那些技能性和实践性比较强的、需要真实情景的课程中比较适合。比如，商学、管理、教育技能、建筑、法律、工程等。同样，PBL也似乎并不适合与所有年龄的学习者。它对于具有较强的自主性和挑战性的学习者，对于能够容忍学习目标比较复杂和模糊的那些学习者，对于比较喜欢阅读和讨论的学习者而言，对于年龄较大的学习者，如中学生、大学生以及成人学习者，PBL可能更合适。这些观点和看法，目前还是推测性的，是否正确，还有待于实践的检验。 
    对于PBL的效果，在学术界依然存在很大分歧。一些研究表明：基于问题的学习者比常规学生显示出更良好的临床表现 (Mennin, Friedman, Skipper, Kalishman, & Snyder, 1993, Vernon & Blake, 1993)。基于问题的学习者－临床医学学生与传统学生相比，在学习技能、问题解决、自我评价技巧、数据收集、行为科学以及他们与患者的社会情感关系等方面也表现出色 (Albanese & Mitchell, 1993)。同时也有一些研究发现，运用PBL方法的学习者与使用传统方法的学习者可以将知识掌握的同样好 (Aspy et al., 1993)。 基于问题的学习者在NBME II 和 III（临床性的标准化考试）中，比运用传统课程的学生获得了更高的成绩。Hmelo等人 研究了PBL学生和非PBL学生在学习要点和学习计划上的差别，结果发现，PBL的学生所提出的学习要点基本都是假设驱动型的，这与他们解决问题中的假设驱动的推理策略是一致的。与此相关，PBL学生所运用的学习资料既包含基础科学也涉及临床资料，而非PBL学生所使用的则基本都是临床资料。从这个研究来看，在PBL中，学生的学习活动与他们所提出的学习要点之间具有一致性，这种一致性体现在他们推理和学习的思路和模式上。另外，与传统教学下的学生相比，PBL的学生更多地将新获得的信息整合到了问题解决活动之中。 
    此外，关于基于问题的学习，依然有许多问题值得进一步研究。比如，如何通过问题解决达到更有效的知识建构？其条件和机制是什么？如何促进其效果？如何协调“问题”与课程内容之间的关系？如何在有限的时间内更有效地完成学习任务？以及如何更有效的组织和实施网络环境下的基于问题的学习等等，这些都有待做进一步的深入研究。 
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