新课程中传统媒体魅力不减

天宁区教研室  马建江

自2001年9月教育部制定的英语课程标准在全国范围内推广以来,我们的课堂教学也经历着变革的历程，新的教学理念正逐渐化为教师自觉的教学行为：小学生由于年龄小，活泼好动，注意力不易集中，教师们就借助教学媒体，通过听、说、读、写、唱、游、演、画等活动来吸引他们的注意力，激发学生学习的兴趣，让学生在真实的语境中使用英语。说到教学媒体，教师们谈的最多的是现代媒体CAI多媒体在教学中的应用，它作为一种全新的现代化的教学手段，以其科学性、先进性、生动性、直观性等特点越来越成为课堂教学的最佳选择。教师们在教学中也感受到现代媒体给教学带来的种种好处：例一：一位教师要教what are they doing? 句型， 立即从网上下摘了很多学生在唱歌、跳舞、溜冰、滑雪、拔萝卜的flash 动画，上课教学时既方便又能让学生在情景中进行英语会话。在小学英语教学实践中，运用多媒体计算机辅助英语教学能加大课堂容量，充分调动学生学习的积极主动性，提高学习效率，使课堂教学充满生机和活力。但是也存在媒体运用上的误区。有教师片面地认为要上好英语课一定要用多媒体课件，没有多媒体课件的课就不能算是一堂优秀课。例二：近期，参加我市青年教师评优课活动的１９节公开课中，有１８节课选择运用多媒体课件进行教学的，现代媒体越来越受到教师们的青睐，传统媒体的应用似乎被人们淡化了。然而，笔者认为，现代媒体固然有其优势，但传统媒体在当今小学英语教学中仍有着现代媒体所不可替代的优势，现代媒体不可完全取代传统媒体的作用。

一、多媒体普及尚需借以时日

目前，随着我国英语教学的大面积普及，英语教师师资短缺导致英语教师教学任务过重，终日忙于钻研教材，批改作业，没有机会和条件学习可更新知识，面对学生和英语新教材对教师的高要求，一些教师感到无所适从，甚至产生恐惧心理。我市学生从三年级起使用的译林版牛津小学英语新教材，是按新课程标准设计和编写的，学生要求掌握的英语知识增多了，对教师的英语能力要求也相应提高了，但我市目前在职的小学英语教师中有部分教师是因学校师资的需求而改行教了英语，这些教师在工作之余还得化时间用在提高自身的英语水平上，如果一味追求在教学中要使用现代媒体，要求教师每天花一大块时间用于多媒体的学习制作，这是不切实际的，很难落实到位。

2、 传统媒体魅力不减

传统媒体的运用不需进行专门的培训，书本、模型、挂图、幻灯、投影、录音、电视、实物、学生玩具、简笔画等，教师们信手拈来，如：对简笔画的应用，第一，要求并不高，教师无须化大量的时间去查找资料，也不用专门的学习，只需要具备基本的图画功底就行。课前花很短的时间准备，就可以受到较好的教学效果。教学中教师只需用寥寥数笔，简单的线条，就能画出要表示的形象，有简单、明了的效果，以最少的代价（一支笔，一块板），取得较好的教学效益。第二、教师边讲边画，展示事物的变化，变抽象为具体，化复杂为简单，起了信息音形同步的效果。教师针对教学的需要，可以灵活控制出示信息的量，具有容量可控性。第三，教师投笔作画，学生或赞许或不允，实现着教学过程中师生“交流情感，灵魂对视”，课堂气氛活跃，激发学生兴趣，使学生注意力集中，增加记忆，提高学习效果。我们再以例二为例，在市评优活动中，教学内容为小学牛津英语４Ａ《Unit 7》的第一课时，共有参赛选手１９人， 其中１８位参赛教师化时间制作了精美的多媒体课件运用于教学中，效果自然不错，然而，有一位教师却凭着自己自然流利的英语表达能力，扎实的绘画基本功，运用传统的教学媒体－简笔画来组织教学，既省事又省力，仅靠一只录音机和几支彩色粉笔，就达到了较好的教学效果，赢得了评委们的肯定、听课教师们的一致好评，荣获了一等奖。该教师的教学目标：能听懂，会说，会读，会写单词: one—ten.能听懂，会说，会读单词：thirty, forty, fifty，at, breakfast, late.能听懂，会说，会读，会写句型What’s the time, please? It’s…能听懂，会说，会读日常交际用语：What time do you…? I… at…It’s late.教师利用课前十分钟在黑板上画几幅简笔画。图如：钟面、随机画上长短针、简笔画起床、吃早餐、上学放学、看电视、睡觉等整个一堂课,学生们被教师不断变化的时间而吸引,在自然的语境中与教师进行What time do you …?的对话,其效果一点也不逊色于现代媒体的运用。师生间平等的对话和情感的交流，是电脑代替不了的。多媒体的兼容性再大也无法兼容英语学科的人文内涵、学生独特的体验、师生的情感交流。正如杨再隋先生所说：“多媒体无论有多大作用，都无法取代教师的个人魅力所产生的作用。”

近期的一系列的全国性教学活动也促使教师运用传统媒体。今年全国首届小学英语教师技能大赛，除了课堂教学、英文歌曲演唱等比赛项目外，还要求参赛选手能在规定的时间内根据教学内容进行版书设计和简笔画的设计，并且要求选手用英语阐述自己的设计意图。这就需要教师有扎实的绘画基础，较好的英语表达能力来运用好传统的教学媒体----简笔画。
3、 多种媒体相得益彰

小学生好奇心强，但注意力不宜集中，容易分散。如果教师在教学中只选择使用现代媒体，学生的新鲜感会慢慢消失，随之是对学习兴趣的减弱。但如果教师能在教学中使用多种媒体，就可用多种的教学手段来激发学生学习兴趣，一旦学生对所学科目有了兴趣，就不用太担心他的成绩了，因为兴趣是学生学习的最好的老师。

4、 转变观念是关键，整合运用是方向

采用何种媒体和手段进行英语教学，表面上看是教师不同的教学方式选择，实际上不同方式的选择折射出教师的教学观念和教学思想。

随着科技进步，教学设备的改善和提升，英语教学手段变得更加现代化，更加多姿多彩。在英语教学中，多媒体与其他媒体相比有着明显的特点，但对于英语教学目标和全体学生来说，不存在一种普遍媒体和教学手段优于其他手段和媒体。多媒体作为一种辅助手段进入英语课堂，这是应该提倡的，也是英语教学面向现代化的需要，但这决不是否定传统媒体。大家知道，即使在教育比较发达的美国，目前也在英语教学中大范围地使用幻灯机、录音机、录像机、纯文本内容CD光盘等传统教学媒体。各种教学媒体有各自功能和特点。教学目标、教学内容、学生实际和教学效率是选择媒体的关键因素。因此，英语教师在教学中应根据教学的实际需要，把多媒体与传统媒体结合起来，考虑何种媒体更为有效，或加以整合运用，使之相互补充，才会取得更好的教学效果。

终上所述，笔者认为，现代媒体与传统媒体的共存，正体现教学手段丰富性、教学风格的个性化。现代媒体与传统媒体，不是互相排斥的关系，也不是从一种手段去取代或否定另一种手段的关系。在课堂教学中教师们应根据教学目标和教学对象的特点，合理选择和运用现代教学媒体，在教学中与传统媒体有机组合，共同参与教学全过程，以多种媒体信息作用于学生，形成合理的教学过程结构，达到较好的教学效果。
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