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浅谈初中思想政治课情感教育的渗透
常州市清潭中学   张华凤   213015
[摘要] 在思想政治课教学中往往片面强调系统知识的传授与理性能力的开发。忽视了情感经验的积累与情感能力的培养。学生对所学道德要求缺乏自身的体验，往往出现“言行不一”等现象，因此在思想政治课教学中必须渗透情感教育。本文主要论述在思想政治课教学中如何渗透情感教育。
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列宁说过：“没有人的情感，就从来没有也不可能有人对于真理的追求。”思想政治课的教学过程，是知、情、信、行诸要素的变化过程，“情”对人们的行为起着巨大的作用。[1]长期以来，思想政治课教学普遍处于一种尴尬的状况。一方面，从学生的健康成长、人材的培养、民族的前途、国家的发展需要出发，思想政治课起着其他学科不能替代的作用。它是帮助学生树立正确的政治方向，培养良好的思想品德和行为习惯的一门德育主科。另一方面，从存在的实际情况看，在教学中普遍表现出的是学校不重视、教师难教、学生厌学的情况。究其原因，重要的一点是课堂教学缺乏情感因素，脱离学生实际。我认为要改变这种局面，则必须在思想政治课中注入情感，进行情感教育。

1、 构建和谐师生关系，打好情感教育的根基
在教育教学的过程中，形成和谐、民主的师生关系，是情感教育得以实施的不可缺少的因素。教师要运用自身的情感培养学生的道德情感。教师对学生真诚的爱与期望，是一种巨大的教育力量，会激起教师对学生的信任感、亲切感，从而乐于接受教师所讲的道理。比如：
要热爱学生。教育是爱的共鸣，是心与心的呼唤。它需要教师从情感上热爱学生，从生活学习的细微处关爱学生，处处想学生之所想，帮学生之所难。尤其对那些身处逆境的孩子，教师更要用自己的热情去温暖他们，不失时机地给他们一个微笑、一句安慰的话、甚至一件微薄的礼物，让他们时刻感到你是他们的贴心人，这不但会使学生爱其所教的学科，产生“亲其师，信其道，乐其学”的情感效应，而且会促使学生情感的健康发展和健全人格、良好品质的形成。

要相信学生。教师的信任是师生间感情交流的入口，是促进学生学习的动力，是建立新型师生关系的思想基础。因此，作为教师必须相信学生，以朋友的身份去相信每一个学生,尤其是要相信那些有失误的学生，不戴“有色眼镜”去看他们，而是给予他们信任和期待，拉他们一把，相信会唤醒他们内心深处的进步因素，产生自信、产生力量，从而能消除不足，更新自我，创造成绩。

要宽容学生。“人非圣贤，孰能无过。”在学生出现错误时，应少加些指责、批评，多一些循循善诱。切忌与学生计较，粗暴地训斥学生，这样将导致学生疏远你、敌视你。
要帮助学生。人都喜欢受人重视、被人需要，学生也一样，喜欢被人夸赞，喜欢在集体中显示自己的长处。而学生一旦在集体中表现自己并获得成功，得到老师、同学的称赞、承认，就很容易化作求知、上进的动力。

要示范学生。被誉为“万世师表”的陶行知先生说过：“要学生做好的事，教职员躬亲共做；要学生学的知识，教职员躬亲共学；要学生守的规矩，教职员躬亲共守。”教师只有以身立教、为人师表，才能确立自己在学生心目中的地位，才能有力地说服、教育学生、感染学生。凡是要求学生做到的，教师应该首先做到，这样才能使学生对你的要求心悦诚服。

要解放学生。现今的课程改革无疑能给构建和谐师生的关系提供了土壤。教师在教学过程中要把时间和空间留给学生，也要鼓励学生发散思维，大胆发表各种奇思妙想。这样也使教师不致于在学生回答提出的问题时的答案不符合所谓的标准答案而给学生以难堪，从而造成课堂气氛紧张的局面。

二、创设生动的教学情境，激发学生的道德情感
生动的教学情境的设置，能够引起学生的亲切感和新鲜感，激发学生的学习兴趣、学习热情，为师生的情感互动创造条件。[2]教师作为课堂教学的主体，应主动地创设一定的情境，优化教学环境，以适应教学过程中认知的需要和情感体验的要求。比如：

在教学中，学生对某一观点分歧较大时，教师可以组织讨论。在讨论过程中，使多种观点思想发生碰撞，达到去伪存真，去粗取精之功效。

在进行有关爱国主义、集体主义内容教学时，教师可选播优秀录象的片段，以直观的画面感染学生，烘托气氛，以实现知情统一，例如，我在讲授《弘扬中华民族精神》中的爱国主义时，我播放了一段从网上找到的录象，录象主要讲述了藏独分子在拉萨打砸烧抢、奥运火炬在国外传递遭遇藏独分子阻挠、某些国家打出反对北京举办奥运会口号、国外某些媒体对西藏问题的不真实报道的情景以及海外游子举行大规模示威游行，维护祖国利益的情景。短短十分钟不到的录像，引起了学生的强烈反响，看的时候鸦雀无声，每个人都全神贯注，而看完之后全班沸腾了，似乎每个人都要表达内心的激动与感想。于是我趁热打铁提出几个问题要同学以小组为单位进行讨论，然后派代表发言。这节课的效果之好，出乎我的意料之外，究其原因，不外乎引起了学生的情感共鸣。这样，师生之间的感情就容易沟通，学生也才能积极配合老师的教学，课堂教学也就能按照老师的教学计划和教学要求进行，课堂教学的目标和任务才会圆满完成。

此外，图片展示、诗歌朗诵、歌曲的聆听、名言警句的引用、名人传记的叙述等都能创造出激发学生学习的情境。例如，我在讲授《五十六个民族五十六朵花》时，首先播放《爱我中华》这首歌曲，让这首优美动听的歌曲使每个学生感受祖国大家庭的温暖，感受五十六个民族亲如一家的温馨，学生就是在这优美的旋律中达到感情的升华，产生了共鸣。从而激发他们去探求、去思考有关民族的问题，最终取得了很好的教学效果。
三、联系学生实际，激发学生参与的热情 

学生都不会反对思想政治课知识的正确性。他们之所以缺乏学习动力是认为学来没有用。因此，在思想政治课教学中必须强调结合实际，做到知识与现实生活相联系，体现学习的人文性、实用性，防止知识的空洞性。比如：

在讲授法律常识内容时，采用案例教学法，引入典型案例，特别是学生熟悉或身边发生的案例，使学生在案例分析中了解相关的法律规定，掌握相关的法律要求。例如在进行《治安管理处罚法》教学时，正好有一个学生被人殴打，并造成了轻微伤害。所以在上课时，我及时以这个事件为例在学生中展开了讨论：这种行为是否违法？如违法，违反了什么法？行为人应受到怎样的处罚？由于事件刚刚发生，一下子就吸引了学生的注意力，学生展开了激烈的讨论。这时，结合这个案例开始讲述新课，在学生强烈的学习兴趣下学习法律常识，印象深刻。

在讲授社会发展常识内容时，把富有典型意义的热点问题作为教

学背景，不仅能激发学生的兴趣，增强说服力和感染力，而且能够对学生的情感、态度、价值取向等方面培养起到重要作用。例如在进行《祖国国际地位在提高》教学时，例举了“ 中国先后对香港、澳门恢复行使主权”、“神州五号、六号发射成功” 、“中非合作论坛北京峰会”、“北京2008年奥运会成功举办”等学生比较熟悉的热点话题。学生在感受祖国巨大变化发展的同时，增强了民族自豪感，激发了他们的责任感和使命感，立志为中华民族的伟大复兴而努力学习。
    总之，在思想政治课教学的各个环节中，只要我们善于培养学生的积极情感，使学生产生积极的情感体验，就必然会激发学生的学习热情，点燃学生智慧的火花，让更多的学生把政治这门学科作为自己最喜爱的科目，从而真正实现思想政治课的德育功能。
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