第五章《金属与金属矿物》教材分析
常州市一中  宫雯芳

[本章结构]

1．本章在全书中的地位

        通过前面四章的学习，同学们对化学与人类生活、社会发展有了一定的认识，对化学学习产生了浓厚的兴趣；知道了空气、氧气、水、二氧化碳在生产、生活中所起的重要作用；了解到燃料的燃烧给人类会带来的幸福或灾难；掌握了一些基本的微观粒子概念，认识到物质构成的奥秘等等。也就是说：同学们已接触了较多的非金属元素的知识。而在初中阶段，对“金属元素”的系统研究，是化学教材中首次出现的。对“金属与金属矿物”的系统认识，特别是日常生活中接触最多的且与生产、生活关系最为密切的一种金属——铁的研究，就具有其独特的重要意义了。

本章内容主要是元素化合物的知识。围绕“金属的性质、金属矿物存在的形态、怎样冶炼、金属的特点和用途、如何防止金属腐蚀和如何利用石灰石资源”等问题进行了“活动与探究”，使学生从熟悉身边的物质及现象入手，并通过相关资料的交流、动手实验、大胆猜测，让学生走进实验室、走向生活以及走向社会。

        教师对这部分元素化合物知识的处理，要突出实验教学，加强对典型反应和现象的感知，注重联系社会生活实际，使学生逐步掌握元素化合物知识的内在联系，形成一定的知识网络，而不是孤立地死记硬背有关物质的性质；有条件的话要设计一些开放性的学习主题，有意识地引导学生从多个角度对有关问题做出价值判断，使学生形成新的认识，将科学探究向深层次推进。

        2．本章重点和难点

        能否正确分析和把握教材内容的重、难点，是决定教学成效的关键。

    第一节：重点—金属的物理性质和化学性质

            难点—如何鼓励胆小的学生在探究过程中能得到锻炼

    第二节：重点—铁的冶炼、合金

            难点—“一氧化碳与氧化铁反应”的操作全过程

    第三节：重点—钢铁的锈蚀条件、防锈方法、变废金属为宝

            难点—铁生锈的条件

    第四节：重点—石灰石主要成分的检验、生石灰与熟石灰的转变

            难点—石灰石、生石灰与熟石灰之间的转化关系

    [教学建议]

        1．课时安排

        第一节  金属与金属矿物    2课时

    第二节  铁的冶炼  合金    2课时

    第三节  金属的防护和回收  1课时

        第四节  石灰石的利用      2课时或3课时

        本章整理和归纳            1课时

        本章练习或测试            1课时

        2．教学设想与建议

        第一节  金属与金属矿物

①本节内容建议用“化学实验进行探究”的方法组织教学。因为化学本身就是以实验为基础的一门学科，用化学实验的方法进行科学探究，是用其它教学手段无法替代的；本节内容实践性很强，实验时又没有严重的危险。再说，通过前几个月的学习，同学的动手能力是在逐渐的提高，而且同学中的一种潜在喜爱动手的能量不可低估；所以，教师尽管大胆、放心的让学生去做。上课时，教师可以让学生回忆探究过的实验入手，“镁带的性质”、“加热铜丝”、“铁丝在氧气中燃烧”，质量守恒定律中的“铁与硫酸铜溶液的反应”等等，多少也认识了一些金属；上述铺垫好后就可以引入新课，告诉学生，今天开始我们就来研究物质中的一大家族——金属与金属矿物。

“金属”、“金属矿物”是人类赖以生成和发展的物质基础，是人类进步的一个重要的里程碑。例如，历史上的青铜器时代、铁器时代都是以金属材料作为主要标志的。可以说“没有半导体材料的发明，便不可能有目前的计算机技术”。同学们经过前面的学习，以具备了一定的科学探究的思想和实验操作的基本技能；这些金属就在学生的身边，就在他们的日常生活和学习中，而且能很方便的找到。让他们用自己带来的金属做实验情趣更好；让学生在实践中得出金属具有的物理性质和化学性质，从中培养学生的动手能力，为第二学期结束的实验考核奠定牢固的基础。

②尽可能的拓宽学生的知识面，讲一些“化学元素漫话”，再一次的激发学生学习化学的兴趣。

例如：铁栏杆上涂的“银粉”—铝；热水瓶内胆壁的金属—银；温度计里象水一样的银子—汞；未来金属—钛；最重要金属—铁；地球上最多的金属—铝；电器工业的“主角”—铜；马口铁的“外衣”—锡；蓄电池的“主角”—铅；白铁皮的“外套”—锌；闪光灯中金属—镁；金属的贵族—金；最难熔的金属—钨；最硬的金属—铬；最轻的金属—锂；食盐里的金属—钠；原子弹的“主角”—铀等。

再如：一滴水那么大小的纯铜，可拉成达两公里长的丝，或压延成比床还要大的几乎透明的箔片。

③介绍常州地区（一市三县）的金属矿物

常州市三县矿产资源分布很不平衡，种类不多，金属矿物资源非常贫缺，但也有具优势的矿种资源，如岩盐、硅灰石、方解石等。常州市1/6以上面积是平原（主要存在的是煤矿），找其它矿物难度很大；比较集中分布在三县。

a．黑色金属

铁矿分布于溧阳的别桥乡的土山、新桥等；矿物的主要成分有磁铁矿、黄铁矿。

b．有色金属

溧阳的南部山区具有一定工业意义的是周城乡中巷的铜矿。

c．贵金属矿

溧阳的城西乡的土包山，矿床以金为主的金铁硫矿。

d．石灰岩

武进的孟城，主要成分有：CaO、MgO、SiO2、Fe2O3、Al2O3等。

e．石灰石质大理石

溧阳的南部青山村一带，主要成分有：CaCO3等。

f．石英砂岩

溧阳的瓦屋山赋产石英砂岩，主要成分有：SiO296%、Al2O30.6%等，达到玻璃硅质原料或冶金原料的工业要求。

    第二节  铁的冶炼  合金

①做好“CO还原Fe2O3”的演示实验。由于学生按新教材的学习，没有学“H2还原CuO的实验”，在没有任何铺垫的情况下，让学生来掌握这方面的完整知识是有很大难度的。因此，在本节教学中，务必将此实验的“反应原理、操作步骤及证明反应已发生的”一套装置详细的告诉学生。还要当心，教师演示时很可能会出现“石灰水倒吸”的情况，要避免上述情况的发生，关键要有足够的一氧化碳。

②工业生产设备的介绍——高炉

目前为止，只要学习一种生产设备——炼铁高炉。要将炼铁高炉的结构向学生讲解清楚，有可能的话，可以带学生到炼铁厂去参观考察一下（向十五中学、实验初中以前曾成功的做过此方面的试验）。

③关于“生铁和钢、合金”内容的教学，由于化学与社会生活有着广泛而紧密的联系，建议课前布置学生去“图书馆、在相关的网站、向父母或有关企业部门调查”收集资料，作好书面材料在班上或小组进行交流，并作为一次学生档案资料的积累；也可以让学生回忆所看的电影《泰坦尼克号》，其中海轮触礁而断裂之事，说明当时最好的钢材质量水平，若按当今的标准来分析，可能是不合格钢材；通过活动鼓励学生要有多样化的学习方式，促进学生的全面发展。

④介绍金属材料的发展历史和我国的钢铁工业飞速发展情况，特别强调1996年后，我国的钢产量首次突破1亿吨，居世界前茅。及时进行一次爱国主义的教育。

⑤“塑钢”不是合金。

第三节  金属的防护和回收

①建议在讲本章第一节内容前就布置学生做家庭实验。书上第127页的图5—14的活动与探究，当然，这些实验不一定都能做。但做其中的②、③、④实验条件是能办到的。并要求学生注意观察随天数的增多现象有什么不同，作好适当的记录；到了讲该节内容时，请同学把所做的实验带到学校。对学生做的无论成败如何都要加以肯定，因为，我们倡导的是一种精神。不过，总有做成功的学生；可请他们介绍具体的做法；然后，归纳出铁生锈的原因，最后寻找出防锈的方法。

在这些教学过程中，教师只是起了个穿针引线的作用，努力发展学生的主体作用；同时教师也只是将知识作为一种载体或媒介，让学生在探究中体验科学方法的运用，对现象进行分析，学会设计实验和控制实验条件进行探究，使学生学习化学知识的过程不再是一个单纯地接受现成知识结论的过程，而是感到是进行科学探究，养成严谨的科学态度，学会科学方法和形成价值观的过程，从而达到全面提高学生科学素养的目的。

②由于金属易受腐蚀，造成了金属的浪费。如工业排放的某些废水中含有银离子，即造成环境的污染又浪费金属；钢铁暴露在空气中会生锈，特别是潮湿的空气中浪费更大。可以让学生说生锈的事实，也可让学生讨论“你有什么方法回收废金属呢？”。常州快餐单位——“丽华快餐”，以32节废旧电池换取高级快餐的举措，为减少环境的污染作了贡献。

第四节  石灰石的利用

①对CO32-的检验，建议让学生带些家庭实物。如旧的珍珠物品、花盆中的小石子、鸡蛋壳、碱面等来完成书第132页的图5—20的实验。

②书上第134页的图5—24的演示实验要做，很方便的。

③介绍江苏地区的旅游点——宜兴的各个山洞里“水滴石穿”的现象，同学们肯定都去过。让他们叙述屋檐下石块，在长期的屋檐水的作用下，日久天长地被水击穿的现象。要求学生观察一下你生活的环境中是否有这样的事例，并用所学的知识解释这种现象。

 [本章知识网络]

         原理：高温下用CO还原铁矿石

                     设备：高炉

                   物理性质：色、态、金属特性、硬度等

                                                 干燥情况—稳定       

                                          空气

         铁  性质            与氧气反应           潮湿情况—锈蚀

                                          纯氧—燃烧   

                                        盐酸 Fe+2HCl   FeCl2+H2↑

                   化学性质—与酸反应                                       

                                        稀硫酸Fe+H2SO4   FeSO4+H2↑ 

                              与硫酸铜溶液反应Fe+CuSO4   FeSO4+Cu

              合金—新型金属                                                     

               CaO          Ca(OH)2                                                         

                      CaCO3                                    

[资料卡片]
                   珍珠哪里去了？

    克娄巴特拉七世是托勒密王朝的末女王，是历史上很有名的埃及艳后。她父亲死后，她与兄弟共同统治富饶的埃及。公元前48年，她在罗马统帅恺撒的帮助下，击败兄弟而独霸王位，将价值连城的王冠戴在自己的头上。王冠上镶有一颗珍珠是当时世界上最大的珍珠，名叫“埃及的眼泪”。夺位之事，引起王妹安尔西格尼的不满，王妹时刻想报复。

    公元前44年，恺撒被人刺死，其部下安东尼举兵进攻埃及，克娄巴特拉七世无法抵抗安东尼的进攻，准备投降并以“埃及的眼泪”讨好安东尼。

    可是，一件奇怪的事破坏了她的计划。

    欢迎安东尼的宴会开始前，一个侍女突然报告说，王妹的女佣偷去了“埃及的眼泪”并把它吞到肚里去了。女王想刹了女佣取出珍珠，但又怕被玷污的东西送人反而是一种亵渎。犹豫之时，王妹突然建议说：“让她喝醋，醋喝多了她就会泻个不停，一定会把珍珠泻下来。”

    于是女王令人一个劲地给女佣灌醋，女佣果真泻个不停，但始终没有见珍珠下来。

    珍珠到哪里去了呢？原来珍珠中含有大量的碳酸钙，在酸的作用下，珍珠溶解了。王妹设计报复了女王，让这颗“埃及的眼泪”永远地消失了。

                   钢铁大桥和万吨巨轮为何断裂

    19383年3月14日，比利时的哈塞尔特城，温度低达零下15℃横跨在阿尔伯运河上的阿尔伯大桥在寒冷中屹立着，显得格外雄伟、壮观。突然，从桥下传来惊天动地的金属断裂声，接着，桥身剧烈抖动，桥面出现裂缝，桥上的惊恐万状，争先恐后地向桥的两端奔逃，不到几分钟，大桥折成几段，坠入河中。

1954年寒冬，在爱尔兰寒风凛冽的海面上，3万2千吨级英国油轮“世界协和号”正在航行，水手发现船体中部出现裂缝，立即向船长报告，话音未落，忽然一阵巨响，油轮裂成两段，迅速沉入海底。

谁是着两起事件的罪魁祸首？

经过有关专家的调查研究，终于真相大白，罪魁是藏在钢铁中的磷元素。

钢铁中的磷元素含量过高，致使钢铁有冷脆性。寒冷的日子里，藏在钢铁中的磷使钢铁发脆，造成阿尔伯大桥断裂“世界协和号”油轮解体等严重恶性事故。

为了防止类似恶性事故的再次发生，人们在炼钢时，除减少生铁中的磷含量外，还加入适量的氧化钙，使磷变成炉渣除去，以消除钢铁的冷脆性。

21世纪的朝阳产业——材料科学

一．再现风骚的传统材料

    1．高温结构陶瓷的显现与应用

    2．光导纤维交流容量倍增

    3．蓬勃发展的合成材料

    二．异军突起的信息材料

    三．倍受青睐的形状记忆材料

    四．新世纪的宠儿——纳米材料

    五．前途无量的超导材料

六．千呼万唤始出来的生态环境材料等等。

    大家知道一种新型材料的研制成功，可以引起人类文化和生活新的变化，没有有机高分子材料，人类生活也不能像今天这样丰富多彩。相反，有很多新技术，因材料不过关，很难实现。例如长距离输电，中途损耗很大，以致造成我国全国电力分布不均；又如，太阳能是取之不尽用之不竭，又无污染的一种能源，但目前还没有研制成将光电转换效率很高的材料。因此，在一定意义上讲，材料是科学的先导，没有新材料的发展，便不可能使新的科学技术成为现实生产力。

    以上内容仅供参考，如有不当之处，请各同仁批评指正。

                                                           2002.11.28

冶炼
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