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一、高三作文教学的基本思路：思维与语言并举，议论与记叙齐飞
第一，“思维与语言并举”，推崇一个理念。在今年第4期的《语文学习》范守纲写的一篇文章中引述了叶圣陶先生的一段话。叶圣陶说“语言要说得正确，有条有理，其实就是头脑想得正确，有条有理。因此，语言训练与思维训练要同时并举。”高三学生经过两年时间的学习，积淀下来大量的知识和丰富的情感体验，基本知识只是高三复习教学的一部分，它们只是思维与言语表达的基础，真正要做的是使他们的的思维水平和言语表达能力达到一个比较高的阶段。不管是一堂作文课还是一堂复习课，体现这堂课价值的可能就是立足于学生的“最近发展区”，使学生原有的知识、思维发生变化。高三阶段，是学生思维品质形成的成熟期，拓宽他们的思维，培养他们认识问题的思辩性这是我们语文复习教学的核心，也决定了我们作文训练的本质，同时也是我们规避学生套话作文的出路。

第二，“议论与记叙齐飞”，坚持两种文体的规范。在《2008考试说明中》“写作”“基础等级”第（2）条“符合文体要求”一项中说：可以根据命题要求选择适当的文体，但要注意选定文体的文体规范。与之相关的第（4）条“中心明确，内容充实”中要求：记叙文记叙完整，人物事件具体实在；议论文说理充分，论据充足。这些鲜明的要求体现高考作文阅卷中就是要求记叙文、议论文文体要规范。从今年的阅卷情况看“文体不一”“以叙代议”“读者体”等因为文体不规范的得分多是在38到46分之间。有时我们在阅卷中甚至很难看到那些结构清楚的三段式作文。因而两种文体的规范训练任重而道远。需要指出的是，我们不能盲目的将高考满分作文作为模板，更不能不加指导分析的告诉学生“论点+材料+论证方法+结尾”这样的模式。要重视说理的规范。正如梁启超在《中学以上作文教学法》中所说那样“论辩文要有论辩的形式”要符合三段论，就如“凡是人都要死，我是人，所以我要死。”现在我们学生很多时候写的其实不是真正的议论文。因而我们所说的规范不仅仅是指形式上的规范。
第三，重视分段分点训练，一文多写和作文讲评。其一分段训练。因为我们这届高三学生在高一高二时训练的多是记叙文，所以我们结合学生和教学的实际，首先训练议论文的规范，达到要求之后再训练记叙文的升格。同时，在这两种文体的规范训练中，再穿插“点题”“审题与立意”“作文的开头和结尾”“议论文的升格”“记叙文的升格”等专题分段训练。其二，一文多写。梁启超主张作文“少做”“做一次必将一种文做通”。我们在教学也发现每周大作并不能真正提高学生的作文水平，反而重视反复修改，弄通一种写法倒是对学生作文水平的提高有实在的意义。其三、重视作文的讲评。我个人在每次作文讲评时围绕一个点做成幻灯片，多鼓励学生，和学生一起找病源，一起想处方。
以思维训练和语言表达为旨归，以两种文体规范训练为载体，踩点推进，精练重评这就是我们备课组作文训练的基本思路。
二、目前议论文训练的情况和问题：行走在理想与现实间

（一）目前议论文的训练情况

我们备课组目前分工编写了5个学案：《学案1 议论文之论点》《学案2：议论文之分论点的展开》《学案3：让论据说话》《学案4：点题》《学案5：审题和立意》
我们写了一篇新材料作文“高健陪聊”，以此为载体训练学案1中的“论点”，学案2的“分论点的设置”和学案3对论据的分析方法。 同一篇作文从不同的训练点上进行修改，尤其重视学生对论据的分析，侧重归纳与演绎法的思维训练。学案4主要是结合月考作文《蓦然回首》讲“点题”。学案5是结合《在自然中生活》作文讲“审题和立意”。
经过这样的分段训练后，大部分学生能够掌握议论文的基本规范，收效比较大的一是在对论据的分析上，学生会有意识对所征引的论据进行分析，避免了“以叙代译”。二是点题的意识增强，也知道明点、暗点等基本要求。

（二）突出的问题

第一，不择文体。我们在写月考作文《蓦然回首》时，很多学生选择写议论文，在没有审透题的情况下，漠视“蓦然”大谈“回首”的意义，并得出3个分论点，死拉硬扯往议论文上靠。

第二，套话宿构。一些学生总是给屈原司马迁、李白贴各种各样的标签，套话充斥在作文中。有的学生“一招鲜”，一篇作文经常改头换面，一篇多用。

第三，结构模式化。作文中看似有三个分论点，其实只是事实的罗列，不能证明中心论点。在分析时遵循“开头分论点+文化名人+结尾再点分论点”的模式。
三、问题症结及对策
（一）问题症结

今年全国卷1、全国卷2、全国卷3、辽宁卷、安徽卷、福建卷、江西卷、重庆卷等8地的高考作文中明确要求“不得套作”。第11期的《语文学习》中专门探讨了上面所提到的问题，结合各地专家的观点，我们认为之所以出现上面的一些问题，关键在于以下两个个方面：
第一，思维的浅化带来作文的模式化。从阅读的层面看，日常的阅读教学中，学生的思维没有得到很好的训练，单纯的鉴赏代替了批判性的阅读，接受代替了思考。从我们的教学模式看，我们常常是自上而下的给学生归纳某种模式，然后让学生去演绎验证。且不说我们归纳的是不是规律，即使是那也是我们的心得，我们思维的越位造成了学生思维的缺席。从学生作文的套路看，学生思维懒惰将议论文简单的等同某种固定的格式缺乏分析和思考。
第二，阅读面的狭窄带来作文素材的平庸化。在不少学生脑海中记忆深刻的就是那些古人，一写议论文那些古人就开始各种各样的表演。稍微高明的就是把课本中的素材用起来。然而，高三再化大量时间去阅读显然是不符合实际情况的。

（二）对策

面对这些问题我们试图从以下一些方面试着做出努力：
（1）坚持在作文中渗透“归纳”与“演绎”的两种基本思维方式，从审题、立意到对论据的分析，作文结构的把握，说理的形式等引导学生“归纳”和“演绎”。

（2）在素材积累上，首先熟练使用课本素材，让课本中人、事、情、理为我所用；其次，研读一本人物传记。读透一个人，既拓展知识面又能提供写作素材，对于高三学生来说是适用的。第三，“一材多用”。文学类文本阅读，实用类文本阅读，论述类文本阅读在我们看来它们不仅仅是习题更是写作的素材，它的行文结构，优美语段，观点视角都是作文学习提高的基点。高三语文的教学效率应该在“一材多用”上寻找生长点。
（3）在继续推进文体规范的基础上，强调议论文的“说理”与记叙文的“言情”。扭转套话的倾向。这一点我们一时还没有什么行之有效的办法。

以上就是我们备课组的一些想法和做法，这当中我们说品味到的更多的是前行的艰难，但是即使有些微的收获我们还会矢志不移的做下去。也希望我们在作文教学上互通有无，互补短长。文中有思考得不成熟的地方，还请指正。
