新《标准》下的教学实践与反思

              ——记我的小学科学教育

常州博爱小学  蔡旭婷

小学科学教育改革正如火如荼地开展着，我也有幸成为其中的一员。通过一学期对四上《科学》教材的教学实践，我对《标准》的理念有了更深层次的理解，正如“做中学”项目中所说：“听了就忘了，看了就能记住，而做了才能真正理解。”

一、科学教育要体现“学生是学习的主体”意识。

在以前的人教社自然、苏科版自然教材中都有过“声音”这一单元，我也曾多次教授过这一单元，每次都有新的改进，每次都有新的收获，甚至最后我也沾沾自喜于我所谓的“课堂结构严谨，教学思路清晰”的“教学风格”。其中“声音是怎样传播的”一课中关于“声音能在空气中传播”的环节，教师先是例举真实情境，即现在开始上课，老师在讲课时，全班同学都能听到老师的讲课声，老师和同学之间隔着看不见、摸不着的的无形的空气。然后提问：这个现象说明了声音能通过什么物体传到你的耳朵？接着是研究“声音能在固体中传播”的教学。教师请同学先用一手挠桌肚，让自己听到挠桌肚的声音，然后让学生将所用的力逐渐减小，直至身体坐正时听不见为止。此时将一耳朵紧贴桌面，试试有什么现象，说明了什么？……一节课下来，学生既掌握了声音传播途径的知识点，又知道了什么实验能得出什么结论，如何顺利地去操作实验。但细想起来，我的这一切都是教师在“牵”而不是“导”，是千方百计让学生沿着事先设计好的思路去走。我给学生流下的思考空间不够，学生的主体参与意识和创新的积极性被扼杀了。

经过反思，在四上《科学》的这篇课文教学时，我重新对此文进行了设计：先让学生说说物体振动产生的声音可以通过哪些物体传播到我们的耳朵？在学生充分假设的基础上分组讨论你能设计什么方案来证明你的假设？通过各组汇报交流、评价，形成了一些相对科学可行的方案，然后开始进行实证，如有需要，可借助老师提供的一些实验材料。在实验时，学生居然发现了土电话传声实验中的绳子绷紧时，能清楚地听到对方同学的讲话；当绳子荡下来或者为了加长绳子的长度采用两绳子打结时，听声音都不清楚。这是为什么？激发了学生课后继续探究的热情。通过这样的教学设计：提出问题——做出假设——实验验证——汇报交流，我发现学生主动探究的热情高涨，学生的思维活跃有个性，学生的参与性增强，他们肯交流，善评价。

二、科学教师要树立“用教材教”的思想。

苏教版《科学》教材主编路培琦老师曾说：“教材是什么，教材就是提供给老师进行教学的素材，是给你的一个思路。你利用这个素材和思路，想办法来达到你制定的教学目标。因此，你不能照本宣科，把教材当成圣经来念。”《标准》也提出了这样的建议：“用教材教”而不是“教教材”。在教学中，我也试着对教材内容根据实际情况进行删减重组、拓展及再开发。努力实现《标准》上的目标。

例“冷和热对物体的影响”，课文开始列举了糖、生鸡蛋、玉米等物体受热后的变化，目的是了解学生的相关生活经验。但问题的指向性不强，例如糖的确认，糖果中有软硬之分，烧菜中的糖有棉白糖、沙糖、红糖、冰糖等分类。通过课前的实验，我发现冰糖需较长的加热时间才能看到现象，而红糖特别容易焦，不利于学生的操作。所以最终在实验材料上有所选择。而加热的工具也作了修改，书中采用的是废旧易拉罐，表面看是废物利用，但其实你会发觉剪裁过的易拉罐由于硬度不够，学生把持时左右摇慌，重心不稳易造成烫伤事故，为此将其改为专用工具——柄皿，且可在今后的教学中可多次重复使用。经过对材料的重组，在教学开始时就直本主题，提问学生：烧菜用的棉白糖放在酒精灯上加热后会有些什么现象？学生在猜测的基础上进行动手实验，最后发现棉白糖加热后的变化可概括为形态的变化（固体     液体）、颜色的变化（乳白色      淡黄

褐色）、气味的变化（清香     焦味）这三方面的变化，而不是固守着教材中的结论：即形态上的变化。

教材有时可能受篇幅等条件的限制，不可能把编者的意图完全表达出来，这就需要教师有一个再思考的过程，把教材变成“理想化的教材”。例上面提到的棉白糖加热后的变化出来后，书中出示的一幅图就是将加热后的糖倒在金属片上，做成糖画，借此来发现融化了的糖受冷后会凝固。而实际教学时我们发现当学生将糖加热后的观察到的现象汇报交流完后，糖已经坚硬地凝固在柄皿上了，没必要通过糖画来认识它的凝固。但通过做糖画却可以让学生体会到物体变化能给我们生活带来无尽的情趣，例如街头艺人的糖画表演。为此我觉得可将糖冷热变化这一块设计成两课时的教学，充分挖掘教材的教育因素。在糖冷热变化探究完后，调动学生的生活经验，提问学生：“人们利用糖在形态上的变化为我们的生活增添了许多生活乐趣，你能吗？”学生马上会想到做糖画、做“炒米糖”等事实。接着教师反问学生：“如果你来做糖画，你认为有什么地方要提醒大家吗？”通过糖受热受冷的变化，学生已经知道了糖受冷后凝固的速度很快，所以要做糖画一定要先想好做什么作品，然后将融化的糖快速地倒在预设的图案上，同时要注意安全。让学生亲自动手后，看到自己笨拙的表演会感受到街头艺人那娴熟的技艺非一日之工，体会劳动的艰辛。通过对教材内涵的深入挖掘，既可让学生充分动手操作，又可在操作中得到愉悦的情感体验，价值观的提升。

三、科学探究要流下科学的足迹。

让学生经历科学、体验科学、理解科学是本次科学课程改革的主题。科学研究活动的记录是指学生在亲历各种科学探究活动的过程中，以各自独特的思维方式保存下来的，既能体现知识获得的要求，又能体现情感态度价值观的科学实践，这对学生来说是一次有价值的创作体验。从学习中看到法国的“做中学”项目研究中学生厚厚一沓的活动记录，通过它可以见证学生的探索道路，见证学生的成长发展。因此，这学期中我也非常注重对学生的活动记录指导。我们设计了一部分相对比较规范的活动记录表（见附表），以组为单位，做到人手一份，一步步让学生学会如何记录。如《乒乓球反弹高度与哪些因素有关》一课，针对问题，学生提出了种种假设：乒乓球反弹的高度可能与用力大小有关，可能与地面材料有关，可能与球的大小有关等等。然后要求学生针对自己的假设设计研究方案，我们要求学生用最合适的简单明了的方法记录自己的研究方案，既可省时又可让人一目了然。从设计比较规范的活动记录表中可以让学生了解科学探究的过程和方法，逐步学会科学地看问题、想问题；在讨论记录、交流的过程中，既能更好地发挥团队合作精神，又能充分展示学生的思维过程，提高语言交流能力；而且通过“今日表现”这一块，还能及时对学生的学习过程进行评价，让学生感受到自己在科学研究中的价值，能改变自己在科学研究中的一些不良倾向，逐渐形成科学的价值观。

附表：

班级              姓名               日期               今日表现☆☆☆☆☆
活动记录表

	我们的问题
	

	我们的假设
	

	我们的方案
	

	我们的结论
	


同时我们有时提供的记录表是一张空白纸，可以记录学生自己的所思所想，记录学生对个体实验所观察到的现象，这样可以充分尊重学生的个性差异和探究能力差异，使得学生自我得到最大的发展。

四、课堂教学要充分挖掘课程资源。

《标准》中明确指出；“为了使小学生的科学学习具有广阔的智力背景，科学教育不能局限于传统意义上的教材，必须利用与开发多种多样的课程资源。课程资源从性质上可分为人、物、环境三大资源。”

美国心理学家加德纳提出了多元智力理论，认为每个学生都是智能的个体，每个人科学学习同样也有自己的优势智能和弱势智能，例有的学生爱提问，有的同学善动手，有的同学能查资料等。教师要及时了解每一学生的智能势态，将它转化为自己的教学资源，从而在探究任务时能相互学习、相互同化，共同提高。同时课堂教学是一个变量，学生在学习中会不断有新的问题，新的见解产生，教师要及时捕捉这些生成信息，使之成为自己课堂教学的资源。

其次，随着网络和多媒体技术的发展，我们越来越感觉到电脑网络以其高度的交互性、共享性、内容的丰富性所产生的吸引力。为此，我们要善于引导学生利用网络信息资源进行自己的探究活动，以提升自己的信息素养。

两年的课改中我学到了许多新的理念，也时常在教学实践中来反思这些理念的运用，但一学期的亲身实践，使我更深刻体会到如果将理念真正转化为自己的教学行为，那你就是在享受教育，学生从教育中就得到了享受，最终将使我们的科学素养共同得到提升。
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