谈英语课堂有效教学活动的创设
【摘要】在小学英语教学中，活动是实施课堂教学的主要形式。本文结合牛津小学英语的一些课例，从教师对活动的设计、实施、调控及评价等方面探讨提高活动有效性的方法。
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《英语课程标准》指出：“英语课程的学习，既是学生通过英语学习和实践活动，逐步掌握英语知识和技能，提高语言实际运用能力的过程；又是他们磨砺意志、陶冶情操、拓展视野、丰富生活经历、开发思维能力、发展个性和提高人文素养的过程。”因此，英语课程首先是一门语言知识与技能课，它的第一任务就是语言教学。
牛津英语教材的教学就是要求学生有更多的“活动”与更多的“参与”机会，多“活动”与多“参与”也是学生学习英语的良好学习品质。因此，近年来所听所闻的小学英语公开课大都成了视听说唱玩演课，热闹非凡，精彩纷呈。但在很多情况下，课堂表面的热闹和热烈可能损害教学的内在功能。课堂教学毕竟是一种有目的的、讲求效益的活动，我们在设计、安排课堂教学活动时，应避免形式化的活动。教学的有效性是教学的生命。学生学到什么、得到什么是任何教学都必须要追问和考虑的问题。而要解决课堂有效性的问题，关键在于既要真正提升学生的主体性，又要努力发挥好教师引领的作用。那么，我们可以如何做呢？
1、 活动设计要以目标为导向
［课例1］

  某教师的授课内容是《牛津小学英语》3B Unit 4 Time（B&C）。该课时的目标是能听、说、读、写数字1~12的英文表达，并在C板块的句型教学中灵活运用。上课一开始，教师用欢快而又极富表现力的歌曲Ten little Indian boys进行热身，复习学生已经熟知的1~10，然后用数字接龙的方式引出eleven、twelve，接着以钟面继续“What’s the time?”“It's...”的教学。但在巩固环节却让学生玩了近15分钟的猜数字游戏。虽然课堂气氛异常热烈，但是本课时并没有达成数字的读写目标和灵活运用数的目标，复习的痕迹过重，数字词汇教学的目标没有得到提升。
1、 教学目标是教学活动的出发点和归宿

教学目标引领着师生的教与学。教学目标的制定首先必须符合课程标准和学生实际的程度，任何活动都应是为了学生获得语言知识和语言技能而设计的。教师要思考和明确设计活动的目的和意图是什么，通过活动是否能达成教学目标，活动与教学主题和教学目标是否相关，活动是否必要，活动是否体现了教育价值等。在活动实施的过程中生成的新目标也应以预设的教学目标为基础。因此，活动从设计到实施都应在教学目标的调控下进行。如果采用的教学活动形式脱离了教学内容，偏离了教学目标，那么再好的教学形式也不能收到理想的教学效果。

2、 兴趣需要知识做支撑
有一位教育家说：“如果学生学习没有兴趣，那就如同苦役在身；如果教师的教学不能激发学生的兴趣，那就如同把苦役施加于学生。”可以说，激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性是课堂教学的第一着力点，更是为每一位学生提供平等参与教学活动机会的重要保证。小学生喜欢丰富多彩的活动，但活泼的活动形式只能暂时激发他们参与某一项语言实践活动的热情，还不足以使其形成学习英语的兴趣。学生学习英语兴趣是在其学习英语的过程中逐步形成的、稳定的情感体验和积极的学习态度。这种体验和态度的形成必须基于一定语言知识的积累，并在进一步的学习中逐步得到发展，最终成为促使学生自主学习的动力。

2、 活动设计要生活为基点
［课例2］

在6B unit3 “问路”一课中，左右方向的辨别是难点，因而笔者以教室为一块地区，把每两个并排桌子的过道称之为十字路口crossing，并在一些学生的座位上摆放了刚学的新地点，如 history museum, primary school ,post office…“问路人”分为两种方式出发，第一种从最前的讲台出发，第二种则从教室的最后出发，要求两名学生到达同一地点，边走边描述正确的路线，然后让学生移动图片“问路人”按另外的方向走到目的地。这种边听边演示的方法吸引了学生，许多同学跃跃欲试。这样，使教学活动变成生动、直观、兴奋的过程，让他们切身体验了怎样才能辨别好方向，加快了信息传递和反馈，既解决了难点又使学生的听说能力都得到了锻炼。
新课程标准明确指出，要重视从学生的日常生活出发，培养学生实际运用语言的能力。语言的交际性和实践性决定了要让学生在语境中、活动中学习语言、感受语言。只有将语言融入生活，才能提高学生的学习兴趣。实践表明，学生对源于自己生活的活动特别感兴趣，并有强烈的参与欲望。教师要关注来自学生生活的各种信息，在设计活动时要以学生的生活为基础，选择符合学生生活经验和认知水平的活动，力图真实的反映学生的生活。
在课例2中，教师创设了How to get to…的生活化情境，以学生为中心，让他们主动的、创造性的学习和运用语言。在活动中，学生不是在机械的、被动的接受知识，而是在情境中主动的实践、体验和探究。这样的活动符合学生的身心特点和能力水平，有利于提高教学效率。
3、 活动要让全体学生参与
只有在活动中亲身经历和体验，学生所获得的知识才是真实有效的。然而在实际教学中，不少教师设计的活动只适合一部分水平较高的学生，而大部分学则成为观众，这会造成以下不良后果：
1、一些学生没有参与活动的机会，活动实际上成为部分学生的“专利”，导致活动乃至教学效果也是局部的。

2、没有机会参加活动的学生会对今后的活动失去兴趣，容易成为活动的观众和旁观者，久而久之，对学习英语失去兴趣。

不同年龄阶段的学生又有着不同的认知特征。因此，为其设计的活动难度既不能超越其发展阶段，又不能太幼稚或太容易，如果设计的活动太浅显不利于调动学生参与活动的热情和兴趣；相反，活动难度过大，会使学生产生畏惧的心理，甚至会挫伤学生学习的积极性。

低中年级学生好奇心强，好动，好玩，可设计游戏活动。如在牛津英语4B unit1中学习的是有关职业类的单词以及运用句型：“Who’s that? He’s/She’s…He’s/She’s a …”进行简单正确的交流。教师在教给学生单词之后，可设计“Looking for the right family.”的游戏。黑板上事先写好几个家谱，让学生带上“名片”离开位置去寻找同一家族的朋友，找到后再团体介绍自己的就家族成员。学生在游戏活动中积极主动地运用句子“Who’s that? He’s/She’s…He’s/She’s a …”，课堂气氛高涨，全体学生都积极地参与到活动中，真正实现了兴趣引领下的全员参与性。

高年级学生接受能力相对较强，仅仅是简单的游戏活动不能激发他们的内在积极性，而设计有一定难度的、能让学生体会到成就感的活动更有效。如在5A Unit2《A new house》中，我让学生在课后设计自己的理想之家，画室内房间安排图，然后用英语标出图中物品的名称，在课堂上用英语介绍自己的房间。学生为了展现自己的作品，不仅能熟练运用句型：“There is /are……”,而且还在设计房间的过程中，复习以及拓展了很多词汇，同时也发挥了学生丰富的想象力，从深层激发了学生的兴趣，体验到了成就感。 

4、 教师要对活动进行调控

［课例3］

某教师在教学句型“How do you spend your weekends?/How does ×× spend his/her weekends?”时，之前的导入和操练都设计得不错。该环节结束后，教师发给每人一张纸，要求小组内部做一次调查活动(survey)。但任务下达后，大多数学生一脸茫然,部分学生已经开始讨论却是用中文交流， 而教师此时没有深入学生提供帮助，只是旁观，该活动的效果自然不尽如人意。后来才了解到，原来此班的学生第一次进行这种活动，没听懂老师的英语课堂用语，因而不知道应当如何开展讨论，还有的学生不会用英语表达某项活动，转而用中文回答。
英语课堂活动有效性的问题，关键在于既要真正提升学生的主体性，又要努力发挥好教师引领的作用。有时教师设计的活动方案很好，但在具体实施过程中，在活动组织和调控方面会遇到一些问题。比如，在大班教学的条件下，学生活动时课堂秩序就很难控制；有的学生不按照教师提出的要求进行活动；学生在进行某类活动时可能会遇到同学配合不积极或不配合的情况等。这一切都会影响活动的效果，甚至导致活动失败。因此，要有效的开展活动教学，教师就要重视并加强对活动组织和调控。在设计活动时，教师要仔细考虑活动开展过程中可能出现的各种情况，并针对这些情况制定对策。在活动实施的过程中，教师要及时、有效地对学生的活动进行引导和调控，以保证活动顺利、有序地进行。
5、 评价要积极、有效

［课例4］
  在一次借班上课中，授课教师在与任课老师的交流中得知，该班的学生“素质低、纪律差，而且回答问题时声音低”。分析这种情况可能与学生害羞和惧怕英语学习的心理有关，这位教师决定采取积极性评价，使学生在轻松的氛围中学习英语。该教师在课前还多次与学生接触，用英语进行简单的交流，并暗示：我们这个班的同学都聪明可爱，相信在英语学习方面表现也一定很出色。果然，在该教师上课时，全班都全神贯注地听讲，参与活动的积极性很高。教师又适时地对那些积极回答问题、声音响亮的小组和个人进行鼓励性评价；加之该教师恰到好处的体态语、抑扬顿挫的语音语调积极精彩的教学设计，学生们学得十分投入，教学效果极佳。
教师要善于抓住评价的时机，通过评价对学生的学习方法、学习习惯和课堂学习行为等进行引导。在案例中，授课教师根据受教班级学生的实际情况，在课前就对学生进行了“赏识教育”，消除了学生的紧张情绪，增加了学生的信心。课堂上，教师力争让每个学生都有体验学习成功的机会，从而促使每个学生积极、主动地参与到学习活动中。
六、结束语

在英语课堂教学过程中，活动是转变教学方式的关键，活动不是课堂教学的装饰品和调味品，而是教学过程的本性。活动是师生双向交流的桥梁纽带，活动是实现培养交际能力、提高学生素质主要途径。创设情境，猎奇引趣，活跃课堂。心理学研究表明，当学生对学习感到心理自由时，其思想上的压抑负担就会减轻，学习就能排除外界干扰，处于积极能动的状态。在设计教学活动时，教师要根据教学目标及学生的需要和兴趣，把活动的针对性、实效性放在第一位，而不应该一味地追求活动形式的多样性。在活动中要给学生充足的时间，培养学生主动参与活动的精神，同时减少无效参与，增加有效参与，实现由浅层次向深层次、行为参与向思维参与的过渡。教师要充分考虑活动过程中可能出现的问题，并采取有效的对策，发挥教师的引导作用和评价的激励作用，利用各种教学资源，让学生在生活化的活动中去感悟、探究、发现和体验学习的快乐。只有这样，才能使课堂教学活动由有效地展开。
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