2003—2004学年第一学期综合实践活动课程实施方案

常州市新北区孝都小学

一、对综合实践活动课程的认识

儿童不是一个需要填满的罐子，而是一颗需要点燃的火种。

综合实践活动课程是为了改革中国教育弊端而提出来的一种新型的课程，是中小学（3~12年级）学生的一门必修课程。它不同于原有课程结构的学科课程，它不是其他课程的附属，而是具有自己的独特功能和价值的相对独立的课程。是一种基于学生的直接经验，密切联系学生自身生活和社会实际，在以学生自主活动为特征的实践操作中体现对知识的综合应用的实践性课程。是着眼于发展学生的综合实践能力、创新精神和探究能力的，最能体现学校特色、满足学生个性差异的发展性课程。具有综合性、实践性、活动性、开放性、自主性和发展性等特点。课程以活动为主要形式，以实践为主要环节，以“创新、实践、发展”为主线，使学生通过综合性、开放性的实践活动，获得积极的、创造性的人格发展。

二、综合实践活动课程的实施。

（一）课时安排

严格执行课程计划，每周安排3课时综合实践活动。[附：课表]在课时的安排、管理上采用弹性课时制，根据活动需要，课时集中使用与分散使用相结合。例如，可以将每周的时间集中在一个单位时间使用，也可以将几周的时间集中在一天使用，亦可根据需要将综合实践活动时间与某学科打通使用。

（二）教师落实情况

1．成立学校综合实践活动课程实验研究领导小组。

组长：吴文雅  组员：匡龙兴、唐金凤、陈宇锋、恽小明、丁玉翰

2．成立学校综合实践活动课程指导教师队伍。

组长：匡龙兴     副组长：唐金凤、陈宇锋

组员：丁玉翰、周洁、芮亚芬、王传娣、姚玉娟、陈娴、毛雪英、刘小琴、殷洪锦、柴建华、邹洪良

学校的所有教师和学校管理者都应当成为学生的指导教师。因为学生的综合实践活动的空间的广阔性和时间的延续性，需要大量教师或其它有关人员参与，少数教师承担指导教师是难以满足全体学生开展综合实践活动需要的，因此我们各班都成立了由班主任、科任老师组成的教师指导小组。

（三）实施策略

课程实施本质上是在具体教育情境中创生新的教育经验的过程。

1．宏观规划与微观生成相结合。

综合实践活动要集中体现学校的特色，学校理应对综合实践活动进行统筹规划。但随着活动过程的展开，学生在与教育情境的交互作用过程中会产生新的目标、新的问题。教师应根据学生兴趣、需要，充分重视这些生成性主题，从而将活动引向新的领域。

2．密切联系学生的生活经验和社会发展的实际。

主题的选择要有利于激发学生的创造动机。要富有生活性、趣味性、时代性，贴近学生生活与经验，贴近学生的年龄和心理特点，便于学生操作。

3．正确处理学生的主动实践与教师的有效指导的关系。

综合实践活动是充分发挥学生主体性的课程，倡导学生自主选择，主动实践是实施综合实践活动的关键。它要求学生积极参与，自主实践，同时要求教师有针对性地加以引导、指导。教师既不能“教”综合实践活动，也不能推御指导的责任，放任学生，而应把有效的指导与鼓励学生自主选择，主动实践有机结合起来。

4．把信息技术与综合实践活动的内容和实施过程有机整合。

信息技术不能仅仅作为开展综合实践活动的一种手段，而要作为一种素养，渗透在综合实践活动的全过程之中，发展学生搜集和处理信息的能力。

（四）研究活动安排

教育既生活！教育既生长！从做中学！

教育的最高境界是不让受教育者感觉到在接受教育。一所学校应该处处充满文化气息，应该让学校的一草一木，一墙一室都充分发挥它的育人功能，充分发挥校园环境文化对学生潜移默化的熏陶感染作用。根据我们学校的实际情况，我校决定本学期把“校园环境文化建设”作为综合实践活动的主题。

九月：为学校的每幢大楼命名

十月：为学校的各室（如：图书馆、会议室、音乐室、实验室、乒乓室、队室等）命名。

十一月：让学校的每一堵墙（如楼梯、食堂大厅、厕所、阶梯教室等）都说话。

十二月：让花草树木开口说话。（为每个花坛设计一条公益用语）

（五）评价措施

建立评价方式多样、评价项目多元的评价体系，发挥评价的发展功能。

1．对学生的评价

（1）评价内容。主要由以下几个方面组成。①学生参与综合实践活动的态度；②学生创新精神和实践能力的发展情况；③发现问题、解决问题的能力。④独立工作能力；⑤与人合作、交流能力。

（2）评价方式。以自评为主，同时提供组评、师评。在评价上，着眼于学生的发展层面和发展水平，反映学生个体的成长经历，不搞横向比较，主要看学生是否在原有的基础上有所发展和提高。具体操作方式：⑴写体验式、反思式日记。记录活动过程的成功与失败，以及伴随着的兴奋与懊恼。⑵活动成果档案袋。如：文字资料，图片数据，研究报告，方案设计等。

2．对教师的评价。

（1）教师对综合实践活动的组织、规划能力。

（2）教师对综合实践活动的管理、指导能力。

（3）计算教师工作量制度。在综合实践活动中，教师的指导工作相当复杂和琐碎，指导的空间又相当广泛，为了鼓励广大教师承担指导工作，应把教师的指导工作计入工作量，纳入教师工作业绩加以考核。

3．对学校的评价。

侧重于对学校落实综合实践活动课程状况的评价，包括综合实践活动的课时、师资、课程资源的开发与利用、学校对综合实践活动课程实施的管理等方面的评价。
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