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细节决定成败

——不可忽视的教育细节案例分析

[摘要] 教育是非常复杂的一项工作，经常重复着一些琐碎、细小的事务，但这些事做成了、做好了，就是对教育负责。本文旨在通过阐述幼儿在园一日活动中的教育细节案例以及案例的分析，来多关注一些教育细节，从而让我们的教育更尊重幼儿的发展。
[关键词] 不可忽视  教育细节 
 作为一名教师，在思想上会比普通人对于细节的关注更多一些。因为我们知道，老师的一些细微举动或者无意之语给幼儿造成的影响可以是波澜不惊的，也可能是镌刻一辈子的。所以我们会有意无意的多关注一些细节，对幼儿们的教育也是从细节做起。教育的问题千头万绪，教育体制、教学大纲、教材改革都至关重要，但与此同时，更多的、更丰富也更直接的人文精神的熏陶与培养，是在教育教学过程的每一个细节中，是在老师具体、点滴、细微的态度和方法上，是在幼儿耳濡目染的日常生活里。其实很重要的一点，就是在细节中体现对幼儿的应有尊重，根据他们不同年龄的不同心理特征，因材施教，循循善诱，在那些可能不被人注意的地方，激发幼儿学习的自主性，实现教与学过程中的互动，而不是仅仅把幼儿当成被动接受知识的机器。这样得教育才是成功的。

上午8：10  接待幼儿入园，不要只是一句“早上好！”

“老师，早上好！”

接待幼儿入园时，或许我们会重复无数遍“早上好”；或许我们也会“×××，×××，×××早上好!”“嗯，大家早上好”；或许我们这种接待方式已经成为习惯，或许仅仅只是为了配合那句“老师，早上好”而已。

直到有一天，上学的时候，依旧“陈语非，早上好！”只见，语非一直看着我，好象在期待着什么，她走到另一个小朋友可可跟前，小声嘀咕着什么。我微笑着说：“还有悄悄话呢！”可可走到跟前对我说：“今天，陈语非穿新裙子了，陆老师没发现，也没说漂亮。”

我的心一颤，马上俯下身为自己圆场：“哎呀，语非穿新裙子，好漂亮啊！老师早发现了，忙得忘记说了！”语非听了，稍微高兴了一些，走了。

分析：

语非走后，我的心久久不能平静，我自己清楚：我撒谎了，我根本没去观察语非的变化，一直都没有！不是吝那句话，而是缺少观察！

就为陆老师的这一句话，语非都不开心。我不由震撼：以前我只知道，教师无意中的一句话在不经意间会对孩子造成某种伤害；现在我才明白，教师无意中的忽视，也会在不经意间给孩子造成某种伤害啊！

在一日活动中，由于孩子偏多，不可能对每个幼儿都面面俱到，而接待幼儿入园就是针对个体最好的评价时间。所以，仔细观察幼儿，真诚地与幼儿交流。“××小朋友今天脸洗得真干净！”“××小朋友今天打扮得其漂亮！”“××小朋友今天起床这么早，真是勤快人！”“××小朋友今天背新书包了吧！”

我们的真爱会打动孩子，他们会感受到我们在关注他们！ 

所以，从入园开始，我们的每一句话，每一个动作，每一个神态，都会深刻影响到孩子。我们仔细地观察，真诚地表扬，会让所有的孩子在我们的鼓励下，获得自信！生活得快乐！让幼儿园生活成为孩子一生中一段重要的生命经历！

上午10：20 打针风波

我正在忙着给孩子倒水喝水,忽然文静跑到我跟前:“陆老师,张峰拿着医生打针用的针要给小朋友打针”。“真的吗”？我有些怀疑的问。因为文静是个爱打“小报告”小姑娘。“是真的”，“她要给我打我不打”。文静用肯定的语气回答说。我赶紧跑进活动室，看到有几个小朋友在围着张峰，我大声叫张峰的名字：“张峰”，张峰听到我的声音赶紧把手放到了背后，我走过去着急的问：“张峰，你在干什么？”看到我的表情她吓得不敢出声，边上的小朋友说：“她要给我们打针”“打了没有?” “没有”。听到没打，我松了口气，然后我对张峰说：“什么样的针？把针给老师”。她伸出背在身后的手，这时，我看到她的手里真的拿着一根带着针头的针管。当时，我身上被吓出了一身冷怎么也想象不出她会拿着带有针头的针管到幼儿园里来，我赶紧把她的了过来，心想，幸好文静及时过来报告老师，使我们避免了一场事故的发生。

分析：

 通过这件事更加引发了我对孩子的一日生活中安全问题的思考，我们老师平时更多的是注意幼儿活动的安全、活动设施的安全、和活动中的安全性而对一些意外事情的发生没有充分的思想准备，这件事是因为文静报告的及时而没有发生大的事故，而这件事情的发生，更引起了我们对幼儿园孩子安全问题的思考，应采取的措施。孩子的好奇心强，爱模仿有时是事故发生的主要原因，所以我们平时特别注意对幼儿进行安全教育，并注意在对幼儿进性安全教育时，让幼儿对一些危险行为进行评价，培养幼儿的安全意识。为了引起家长对幼儿安全问题的重视，召开家长会，让家长配合我们幼儿园做好安全工作，要求家长经常检查孩子的书包里有没有携带危险物品。如：碎玻璃片、刀片等东西。我们老师每天晨检时，在检查孩子的健康的同时，注意观察孩子的动作、表情有没有异常，如有异常及时采取必要的措施，幼儿自由活动时，注意观察孩子有没有异常的举动，对幼儿的一些“小报告”要引起必要的重视，并及时对幼儿进行安全教育，让幼儿对幼儿之间一些危险行为做出正确的评价，使幼儿从小养成良好的安全意识，避免意外事故的发生。

上午11：00进餐坐姿

又到了午餐时间，孩子们都在安安静静的吃饭，陆陆续续有孩子已经吃完。这时璇璇突然摔倒了，碗也被摔了出去。原来，吃完饭的璇璇要去送碗，被明明伸出的脚绊倒了。

再看看其他的正在进餐的幼儿：有的歪着身子在吃饭，有的趴着吃饭，有的端着碗侧着身子吃饭，还有的把脚伸出来的等等。

分析：

我们平时对幼儿进行进餐习惯的培养时，一般只注重吃饭时要安静，不要讲话；要保持桌面的整洁；把碗里的饭菜都要吃干净等，很少注意到幼儿的坐姿。其实，在进餐过程中的坐姿也反映了一个人的文明程度，培养幼儿良好的进餐习惯，也要注意幼儿在进餐过程中的坐姿问题。

为了帮助幼儿养成良好的进餐习惯，我们也要关注幼儿在进餐过程中的小细节-----坐姿。可以从以下几个方面进行探索和实践：

1、利用生活活动，了解礼仪，积累经验。把已有的生活经验，通过生活活动帮助幼儿理解，积累经验。

2、利用游戏活动进行练习，加深印象。游戏是幼儿非常喜欢的活动，让幼儿在游戏中自主的学习，进行探索活动，帮助幼儿加深印象。

3、开展类似“我是文明进餐的好宝宝”等活动，通过比赛，让幼儿进行自我约束。

4、在平常进餐过程中，教师的语言提示。对进餐过程中坐姿良好的幼儿及时进行表扬，同时还要及时纠正那些坐姿不好的幼儿。让幼儿在日常生活中，一点一滴的养成良好的进餐习惯。

5、家园配合，提示家长在家进餐时能以良好的榜样来影响自己的孩子；平时带孩子外出就餐的过程中，抓住好的榜样对孩子及时教育，用生活中点点滴滴来影响幼儿。

生活中坐姿无处不在，良好的坐姿，不是一朝一夕养成的，需要我们幼儿园、家庭共同努力，共同关注，促进幼儿身心健康发展。

下午2：30快乐起床

每天午睡起床的时候，总有几个孩子睡得很香，叫半天才起来；也有个别孩子起床后坐在床上发呆，半天才慢慢地叠被子、穿鞋子。任凭老师着急、催促，他们依然不急不慢。即使是起床坐在椅子上的孩子，也是过一会儿才能精神起来。

为了让孩子们能轻松愉快地起床并有一个良好的精神状态，我在每天孩子们起床的时候先放一段轻柔的音乐，把孩子从睡梦中唤醒，然后再放一段欢快活泼的音乐，孩子们在音乐中随老师一起做一套伸伸臂、扭扭腰、锤锤腿等动作的起床操，让孩子们在轻轻活动身体中慢慢清醒，孩子们很快就能有了精神，能够愉快地投入到下午的活动中，效果非常好。

分析：

在一日活动各环节中，要密切注意每个细节问题，尤其在进行常规培养时，如果发现孩子出现磨蹭或者拖沓等现象时，不能只是简单地认为孩子调皮、不听话，应该抓住孩子年龄特点和生理特点，仔细想办法，只要方法恰当，引导正确，肯定会达到理想的教育效果。

下午4：05 离园风波

奕璇的妈妈是位很细心的母亲。有一次来园接弈璇，奕璇的小衬衣漏在了外面，头发因离园前的游戏也有些凌乱，可是我们未能及时发现。妈妈看了看皱皱眉头说：“看看你的衣服怎么穿得？头发怎么那么乱？”虽然我及时给奕璇整理好了衣服，但他妈妈的脸色看起来依然不是很好。我们耐心地向家长做了解释，家长的脸色才慢慢好转起来。

分析：

弈璇妈妈的心情可以理解。试想哪位家长来接孩子不想看到干净整洁的孩子？家长接孩子时，看到了干净整齐的宝贝，就会放心地把孩子交给老师；反之，则会对幼儿在园的生活感到担忧。我们的职责就是要照顾好幼儿，让家长无后顾之忧。老师平常工作做得再细心再周到，而忽视了这一个细节，容易让家长对我们的工作失去信心，对我们失去信任。所以我们的工作要细上加细，精中求精。在离园前老师要拿出几分钟做好以下几点工作；

1、根据季节变化加强幼儿离园提醒和检查。

（1）春秋季节，幼儿所穿衣物较少，教师要注意观察幼儿穿戴是否整齐，鞋子是否穿反，帽子是否对号，等等。

（2）夏天，天气较热，幼儿容易出汗，离园前应检查孩子的面部、及身体裸露部位的卫生，及时擦洗。有些较胖幼儿容易起痱子，应及时检查，并为其擦痱子粉。另外，老师应准备防蚊虫叮咬的花露水。

（3）冬季，幼儿穿衣较厚，较多，里面穿的内衣容易掉出来，要注意随时检查，另外，由于衣服较厚，幼儿提裤子时会出现扭偏也要随时整理。

2、加强对幼儿一日在园活动和一日用餐的回顾，让孩子们进行回忆和巩固，让家长通过了解孩子就能知道一日在园生活和学习情况，孩子的叙述更容易消除家长的疑虑。

3、强化幼儿文明礼仪教育。让孩子们主动向家长问好，向老师告别，从小培养良好习惯。

4、加强安全教育。提醒幼儿注意玩耍、行走和乘车安全。

应该相信，只要我们广大幼教工作者常怀一颗慈爱之心，为幼儿着想，来多关注一些教育细节，会让我们的教育更尊重幼儿的发展。
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