汇“文化意识”之细流    润小学英语之沃土

常州武进区湖塘桥中心小学  庄晓芬

【摘要】：本文从增强英语文化意识的必要性谈起，简述了小学英语文化的主要内容，以及在小学英语教学中如何进行英语文化教学的实践做法。清晰地表达了英语教学只有注重语言文化的熏陶和积淀，才能提高学生的语言交际能力的观点。
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【正文】
语言是文化的载体，学习英语只有了解和掌握了英语国家的文化背景，才能正确使用语言。《英语课程标准》指出：“文化是指所学语言国家的历史地理、风土人情、传统习俗、生活方式、文学艺术、行为规范、价值观念等。接触和了解英语国家的文化有益于对英语的理解和使用，有益于培养世界意识。”可见，“文化意识”被列为综合语言运用能力的一个重要组成部分。其中明确指出：“语言和文化有着重要的关系，努力使学生在学习英语的过程中了解外国文化，特别是英语国家文化，帮助他们提高理解和运用英语的能力，不断拓展文化视野，加强对本民族文化的理解，发展跨文化交流的意识和能力。”小学作为英语教学的启蒙阶段，就应该让小学生对英语国家文化及中外文化的异同有一个粗略的了解，为其提高跨文化交际能力打下坚实的基础。
因此，学习一种语言，就必须了解这种语言的文化，否则就无法正确地理解和运用这种语言。文化意识是得体运用语言的保证。只有在了解了英语国家的风俗习俗，生活方式，道德标准等多方面的内容，了解了英语运用的文化背景，学生才能更得体地学以致用。现在小学阶段的英语教学中，绝大多数英语教师更多地强调了“听、说、读、写”四大技能的培养及素质教育在教材的安排和教学时间的分配上，忽略了英语文化的进一步的学习、了解和渗透。

尽管现在小学生所接触和所需要掌握的英语语言内容较中学生和大学生来说要少得多，但要让学生得体地运用英语，我们必须从小学英语教学开始抓起，针对小学生的特点在日常教学中向学生点点滴滴地渗透英语文化，逐步培养其英语文化意识。

一、东方文化和西方文化的融合：在跨越中领悟英语的文化本质。

让我们从东西方文化价值取向来分析以下情景：

（情景1）

学生在公共场所看到老外问：

Hello! Where do you come from?  What' s your name? How old are you? 

（分析）这是中国人结识新朋友时习惯性的“开场”提问，但在西方国家会被认为是侵犯个人“隐私”，这样的问题一般只在医院、移民局、警察局等这类地方才使用。

（情景2）

见到熟人到招呼说：

Where are you going? Have you had lunch?

（分析）中国人常以“你到哪里去？你吃过饭没有？”来打招呼，但英语文化中，人们在交谈时常用谈论天气来打开话题，如Lovely day, isn’t it?、 Miserable weather, isn’t it?等。

（情景3）

中国学生在听到赞扬他英语说得好时，可能会产生下面对话： 

--- Your English is pretty good! 

--- No, my English is not good. 

--- Why? Don't you think so? 

--- No, I don’t. 

【思考】中国文化一向以谦虚为美德，面对他人的赞美或夸奖时，总要客气一番，而西方国家把这种过谦视为自卑，他们对别人的夸奖或表扬往往会作出积极的反应，如：Thank you! I’m very happy to hear that.

类似的例子很多,我们的教学往往过分强调了语音、词汇、语法等语言因素，而忽视了语言背后隐藏着的极为丰富的文化信息。语言是文化的反映，是文化的载体，它含有丰富的文化内涵。“仅仅掌握一种语言，并不意味着能完全同使用该语言的人进行交际。” 语言交流是受着语言文化背景制约的。因此，小学阶段有必要根据学生的特点，在英语语言教学的同时注重文化意识的培养，为学生用英语得体地交流打好基础。

英语作为一种语言，其本身就蕴涵着英语文化的意识和生活方式。对于非英语世界来说，没有文化意识的英语教学是不完整的和不深刻的。所谓文化意识就是在英语教学中渗透有关英语国家的历史地理、风土人情、传统习俗、生活方式、文学艺术、行为规范、价值观念等。这样能激起小学儿童对学习该文化的兴趣，不仅有益于学生更好地理解和使用英语，也有益于学生加强对本国文化的理解和认识，从而培养他们的世界意识和他人观念。
1．有利于唤醒生活中的“文化理解”。
教育心理学认为，兴趣是影响学习活动效率的一个重要心理因素。人民教育家陶行知也指出：“学生有了兴趣，就肯用全部精神去做事，学与乐不可分。”小学生的好奇心非常强，他们在学习语言的同时非常想了解英语人是如何生活和学习的，英语世界到底和我们有什么不一样。因此，教师要抓住学生的这个特点，在教学中有意识地创设一些带有英语国家的文化背景和生活习惯的情景，并向学生介绍英语国家的文化，从而激发学生的学习兴趣，使学生在轻松、愉快的环境中学习英语，提高英语教学的效果。
2．有利于提高成长中的“文化素养”。
小学生正处于生理和心理的成熟和发展时期，还没有形成固定的人生观和世界观。因此，在英语教学中渗透有关英语的文化知识，不仅可以使学生了解异国的文化与社会，提高自己鉴别、鉴赏异国文化的能力，也可以在进行文化对比的同时，对本国的文化有更准确深刻的理解。这既是对学生个人素质内涵的培养，同时也培养了学生的爱国主义精神。
3．有助于避免交际中的“文化错误”。
随着中国对外交往的明显增多，人们发现，在这种交流与合作中，经常会出现“文化错误”，从而达不到沟通和交流的目的，甚至造成情感上的不愉快。导致这种现象产生的原因，大多源于对中英语文化差异的陌生。因为，对英语文化的不了解直接致使我们在跨文化交际过程中经常会出现称呼、问候语、对赞扬的反应、谈话和话题、词语及其文化内涵等方面的文化错误。有些严重的错误甚至会造成英语世界的人与中国人交流上的不愉快。
因此，在学生学习英语的初级阶段——小学，教师就要有意识地向学生渗透有关英语世界的文化知识，让他们了解说英语人的风俗习惯和生活方式，避免在今后的交际中出现不必要的紧张。

二、宏观视野到微型课堂的对接：在理性分析中体味本真意义

文化是人类在社会历史发展过程中创造的精神财富和物质财富的总和。文化知识包罗万象，从狭义上讲，语言是文化的重要载体之一。

1．对价值的解构

（1）对真的追寻。语言是一种特殊的社会文化现象，它是人们在长期的社会生活实践中约定俗成的。每一种语言都是在特定的社会历史环境中产生和发展起来的，因此，每一种语言都反映出使用该语言的国家和民族在不同的社会历史时期所特有的文化现象。同一个词在不同的文化背景中意义不同。我们要想掌握和运用一种语言，就必须了解产生这种语言的社会，学习这个社会的文化。否则，就无法正确理解和运用这种语言。

（2）对善的向往。人文精神作为文化意识中很重要的一个组成部分，是深化英语教育改革的基点。英语教育要体现人文精神，就应培养学生自我实现的理念，尊重学生的尊严、价值取向、需要、愿望、信念、情感意志、感受、体验、追求理想的人格、人的自身完美、个性解放和坚持真理反对迷信盲从，开发学生的个性、潜能、创造意识和能力，使学生成为综合素质全面发展的完整的人。英语教育不仅要扎实掌握英语语言知识、技能和运用语言的能力，更要重视学生人文精神的培养和全面素质的发展。通过英语学科掌握英语的同时，要充分发展人的个性，更新人的精神世界，促进人的自我实现，加强人的内部和外部世界整合的完整性，使人的身体和精神、身和心、思想和行动、理智和情意、理论和实践获得协调和谐的发展。掌握英语与人文精神是辩证的统一体。让我们的学生将人文主义的深刻烙印打在自己的认知结构中去。
（3）对美的创造。审美教育是一种文化素养和精神面貌的综合教育标志，是提高人们文化素养和精神面貌的重要环节，它贯穿在一切学科及其教学的全过程之中。审美教育不仅仅是美术、音乐等艺术学科的任务，在英语教学中，英语的语音、书写、课文内容等等均含有美的因素。在英语教学中引进审美意境的培养作为教学手段可以使形象的认识能力和语言基础知识相合，形成一个紧密的知识体系，让学生充分的体味生活英语、审美英语的魅力所在。

2．对内容的挖掘

牛津英语教材中，诸如问候、介绍、告别、感谢、道歉、邀请、请求允许、祝愿和祝贺、提供帮助、约会、打电话、就餐等60余功能项目中，属于二级标准（小学六年级）的有30多条，都能够反映出大量的文化知识。因此在小学阶段，根据学生的年龄特点和认知能力，我们可以逐步引导学生了解以下几个方面的内容：英语中最简单的称谓语、介绍语、问候语、告别语；对一般的赞扬、请求等做出适当反应；知道国际上最重要的文娱和体育活动；知道英语国家中最常见的饮料和食品名称；知道英语国家的首都和国旗；了解世界上主要国家的重要标志物；了解英语国家中重要的节假日等。

通过对这些内容的学习了解，去感知中西方文化的不同：西方国家十分注重从精神上培养孩子独立完整的个性，以张扬人性为主，追求人人平等；他们喜欢多用肢体语言，面部表情非常丰富，眼神变化多，属于夸张的演示式交流。增强英语文化意识的教学，有助于学生更好地进行英语交流，有助于孕育学生将东方民族的谦和和西方民族的直率奔放融合起来的性格。

3．对原则的把握。

贴近地面。真实实用，贴近地面，选取的文化内容要密切联系学生的日常生活、所学的语言内容、与日常生活交流中所涉及的主要方面密切相关。如：英语中的称谓语、问候语和告别语；道谢和答谢；英语国家中最常见的饮料和食品的名称；世界上主要国家的重要标志物；英语国家中重要的节假日；等等。文化教学和语言教学实践相结合，可以让学生亲身体验到语言和文化的密切关系。

相互融合。通过全面比较异国文化与本族文化，用融合的方式把跨文化教育的知识目标、情感目标、能力目标等全部系统地融入外语教学之中，将跨文化能力与运用外语的能力结合起来，让学生在学习语言中不知不觉地接受跨文化教育。

注重体验。让学生在外语教学中直接参与跨文化交往，在亲身参与的跨文化体验中感知外来文化，获得跨文化的知识、形成跨文化意识。同时在教师的引导下让学生在开放、平等的实践活动中自觉地形成开放、平等、尊重（不歧视）、宽容、客观（无偏见）、谨慎的跨文化态度。

三、意义建构和文化传承的并举：在体验创生中完成价值实现。
（一）构建文化环境，发展文化感受力

语言的学习必须是在特定的环境中，才能取得良好的效果。非英语国家的孩子，英语知识的习得主要来源于课堂。因而教师应把英语教学系统中的主体、客体（英语）和环境三要素维系成一条纽带，积极营造良好的语言环境，渗透文化内容，开展丰富多彩具有文化特色的活动，在潜移默化中培养学生的文化意识。
1、和谐的课堂英语文化氛围的营造。

（1）在词句中渗透文化教育。任何一种语言的词汇、句子、习语在长期的使用中，都积累了丰富的文化信息和内容，这意味着教师要注意指明这些词和词的文化意义和作用中的文化规约，让学生不但掌握其音、形、义，而且能恰当使用。以“dog”一词为例，在中国文化中多为贬义，英美人眼中的狗却是人类最忠实可靠的朋友，故有下列说法：Love me, love my dog.（爱屋及乌），a lucky dog（幸运儿）。又如，在英语中有一个表示“非常容易”的习语为a piece of cake，在汉语里，相应的词为“小菜一碟”，这两个成语就折射出英语民族与汉语民族在饮食习惯上的差异。 

（2）从语篇中寻求文化信息。学习对话、课文时，教师应帮助学生从中获取英语国家文化知识和信息，提高学生的语言交流能力，使他们不至于由于对语言文化缺乏了解而造成交流失误。例如，在中国对别人提供的帮助往往采用“接受+感谢”的方式，而在英语国家，尤其在美国崇尚自立，常以“谢绝+解释” 来回答。又如，西方国家的人很重视privacy，即“秘密隐私”，不愿别人寻问有关年龄、收入、宗教、信仰等情况。另外，6B中有英语书信、发E-mail、传真等内容，教学中可以帮助学生比较英汉文化差异，从中获取跨文化信息。 

（3）从态势语中体验文化差异。英语老师要努力使课堂充满“洋味”，上课时可以不拘一格，借助表情、动作、手势、体态语等来营造异国文化氛围。例如教学生食指与拇指构成圆圈，表示“OK”；伸出并张开食指和中指表示“胜利（victory）”；将食指贴着嘴唇，同时发出“嘘嘘”声，表示“安静”；耸耸肩膀,表示“I don’t know.”；伸出双手，掌心向上，耸动双肩表示无能为力或无可奈何……这些生动有趣的非语言式交流手段为学生创造了语言文化环境，极大地激发小学生学习英语的兴趣。

2．多元的课堂教学文化意识的渗透。

教学设计片断：牛津教材5B Unit9 <The English club> 

T: Two years ago, I went to the UK to study. In the picture I was visiting London Bridge, Oxford University, Cambridge University, Buckingham and so on. Do you see the building with a big clock?

Ss: Yes. It’s the Big Ben.

T: Well done! The Big Ben is in the UK. This is the national flag of the UK.

……
【课后感悟】牛津小学英语在教材的内容安排上大量渗透了英美文化知识，我们在教学中可以依托教材进一步拓展知识，渗透多元的文化意识，把更多的文化信息传递给学生。在本课的教学中，网络资源里图文声并茂、多姿多彩的学习内容（澳大利亚的kangaroo,悉尼的Opera House, 美国的Statue of Liberty, Disneyland, White House，日本的Fuji Mountains, Sushi,以及一些学生们熟悉的人物Jordan，Herry Potter, Zidane等。）大大激发了学生学习英语的兴趣，学生在学习国家、国籍、语言的过程中，也了解了各国的标志性建筑、名人、动物、美食等。多元的课堂教学文化意识的渗透，让孩子们既学好了英语，也了解了世界，激发了为走向世界而努力学习的热情。
3、开放的课外英语文化的延伸。

要让英美文化意识真正的渗透到学生的心中，除了在课堂上应营造良好的氛围之外，在40分钟的课外，更要让学生时时处在这种文化的包围之中，弥补在教学中存在的客观局限性。

（1）课间文化的薪火相传。鼓励学生在课间 用英语来进行交谈。学生休息时，在情绪放松的状态下与别人的交流是最自然的，所学的语言也最容易巩固，并且形成了大家说英语的环境。

(2)校园英语的诗意表达。我们可以在校园的建筑物及各种设施上都使用英文标记的名称。在布置教室的时候，多用一些英文的标识。组织学生定期的出英语黑板报，进行英语演讲、讲故事比赛等等。

(3)课外读物的智慧抒发。如果教师只满足于教授学生教材上的知识，那显然是远远不够的。所以我们应重视拓宽学生的阅读面。一本好的英语课外读物，能让学生学到各种语言知识，当然也包括其所包含的文化。

（二）加强文化导入，增强文化敏感性。

英国人类学家马林诺斯夫基认为：一种语言必须深深植根于民族文化之中，它是民族文化的一面镜子，任何一个民族的历史、传统、文化、心态、思想方式等无不在语言之中体现出来。

1、教师在活动中应该注意该文化背景的意义，尽量体现其文化色彩的一面。

案例：“Christmas”专题活动

· (Music: Silent night.)教师装扮成圣诞老人，大声用“Merry Christmas”向学生打招呼，并引导学生用此问候语相互问好。T：Merry Christmas. It’s Dec.25th. It is Christmas Day.

· T:用媒体为学生播放西方圣诞夜人们欢乐的场面。然后请学生讲述课前查找的圣诞节的由来及圣诞老人的故事，让孩子们对圣诞有全面的了解。

· T：Oh, on Christmas Day, I have many present here.(放下背包，作出带来许多礼物的沉重状，让学生猜其中的礼物，拓展teddy bear, Santa, jingle bell, stars, present, father Christmas, Christmas tree等)

· T:Let’s sing and dance. Please come out, stand in two circles, hands in hands.（播放《We wish you a Merry Christmas》歌曲，与学生一起围着圣诞树跳舞，并学唱歌曲。输入与感知祝福：I wish you a Merry Christmas and a Happy New Year.《Music：Merry Christmas》

· T:In western countries, people decorate the Christmas tree and send cards to each other in Christmas. Let’s write the wishes on your cards. You can draw nice pictures on it.（学生制作完后相互赠送卡片或礼物，并要求按照西方习惯，当场拆开得到的礼物表示对人的感谢与尊重。）

（反思）在圣诞的专题活动中，教师不是单纯的对学生讲这是外国的一个节日，而是以生动形象的角色扮演、精美的实物、鲜明直观的多媒体画面，将学生带到了 “圣诞节”的情景中，充分挖掘了人文内容，烘托了浓厚的文化氛围，让学生感受到了真实的“圣诞节”的异国情调，从而让学生加深文化的了解。
2、教师可以通过分析和比较，让学生了解母语文化与外语文化的异同，以提高学生文化的敏感性。针对一些学生常犯的错误，通过比较可以使学生深刻体会到两种语言、两种文化的差异，使学生能真正地运用所学语言，提升学生的语言文化素养。如，我们在教学“black”一词时，红茶的英文是“black tea”而非“red tea”；又如，“龙”（dragon）在中国文化中是高贵、神圣、伟大生命力的化身，是中华民族的骄傲，但在西方文化中它是邪恶的象征。因此，如果我们面对说英语的人自称是“ the descendents of dragon”,会引起尴尬、诧异，甚至是厌恶。再如，英语教学中打电话与平时用语差别很大。如：This is Tom speaking . Who's that ? ”西方人一接到电话一般都先报自己的号码或工作单位的名称。如“Hello , 7700262 , This is May .”中国学生刚开始学英语会犯这样的错误：Hello , Who are you ？”所以只有细微之处才能了解英美民族的思维习惯和方式，避免文化差异所带来的交际障碍。

（三）注重文化差异，提高文化识辨力。

任何一种语言都有其文化的内涵，在学习英语及了解英语国家文化同时，我们不能忘记对小学生进行本国文化介绍。学习好本国文化可以对异国文化有更深的理解，提高鉴别、鉴赏能力，从另一个层面上讲，作为中国人对自己国家的文化是不能够忘记的。在我们过某些节日的时候，学生常会问我们这个节日英语怎么说，如中秋节（the Mid-Autumn Festival）,元宵节（the Lantern Festival）在这个时候可以适当导入一些与日常生活密切相关的欧美传统文化知识，不但能激起学生的学习兴趣，同时还能拓宽学生的知识面，培养完整的世界意识，对今后树立的世界观、人生观、价值观有着深远的影响。如：教师告诉学生在英美国家有许多节日是没有的，如中秋节、端午节、重阳节、元宵节等，这些节日都是由中国历史或传说中的人物所产生的。同样，英美国家中也有许多我们没有的节日：感恩节、圣诞节、狂欢节等等。在这些节日中西方的人们都要做些什么，以及这些节日是如何来的，教师可以做概括性介绍，让学生回家后主动收集有关资料。这样学生兴趣盎然地去完成任务，很自然地丰富了学生的知识。对异国文化采取尊重包容的态度，逐步使学生形成跨文化意识；同时教育学生始终热爱、坚持并发扬自己祖国优秀的文化和传统。
结语：在小学阶段，我们不能仅仅停留在单纯的对学生传授语言知识上，要把知识的传授与语言文化的学习紧密地结合起来。在培养学生的跨文化意识中领悟英语的文化本质，在理性的分析中体味文化的本真意义，在课堂内外的体验与创生中实现文化意义的价值。注重语言文化的熏陶和积淀，让文化意识的涓涓细流润泽我们英语课堂内外，提高学生的英语交际能力。
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