	教研主题：  主题活动课程资源的有效性分析

	研讨目的：
    1、审视主题活动中对课程资源开发和利用的教育价值

    2、通过交流研讨活动，增进教师对资源利用有效性的认识

	研讨地点
	雕庄幼儿园二楼会议室
	研讨时间
	2008年12月25日

	主持人
	居新芳

	参与教师：（16人）

居海燕、邵丽娟、倪芳、 沈洁、景小卫、张霞、丁芸、史银华、顾婷嫣、钱笑媛、王 莉、史文平、濮建秋、胡一茹、陈平、赵红霞

	研讨过程实录：

主持人：在参与中，我们根据主题的需要、孩子的兴趣，挖掘身边的资源丰富主题活动，并形成了多个主题案例：如大班的《我是中国娃》主题下的《我爱北京》《了不起的中国人》《绚丽的民族我的爱》《多彩的民间文化》；大班主题活动案例《团团圆圆中秋节》、《重阳节》、《我们在春天里》；中班主题活动《元宵节》；小班主题活动《夏天来了》。在主题活动中，我们对资源进行开发和利用后，对主题有什么发展？对主题有什么价值？下面我们就结合案例对主题活动课程资源的有效性进行分析。

倪芳 沈洁发言内容：

民间资源是丰富而珍贵的，它是书本所无法代替的活教材。让民间资源进入我们的课程之中，对提高幼儿学习的质量具有重要的意义。在“我是中国娃”主题的运行中，孩子们在茶余饭后乐衷于民间传说、故事的想象和讨论。教师及时抓住幼儿关注的热点，生成了《神笔马良》、《老鼠嫁女儿》、《嫦娥奔月》等教学活动，活动及时满足了幼儿的需要，在具有神秘和传奇色彩的民间故事氛围中，孩子们在活动中大胆讲述、表演、歌唱，感受到民间故事、传说的独特魅力，沉浸在快乐之中。我们的教材有其局限性，尤其在“我是中国娃”的主题下的教学课程，许多关于传统文化的活动常常让幼儿很难产生共鸣，而把孩子从他感兴趣的世界里硬拉出来，又是违背新课程教学理念的。因此，我们有目的的将相关教材与民间资源进行融合，生成了主题课程：如在美术活动《京剧脸谱》的学习后，我们结合江南印染特色，及时生成了活动《蓝印花布》；健康活动《背篓投球》与主题不是很贴切，结合中国民间传统活动，我们将活动替换为《跳竹竿》；在“我是中国娃”主题中，我们还发现各领域所占比例不均匀，特别缺少科学活动，结合我们雕庄地区特有的印染工艺，我们及时生成了科学活动《有趣的印染》……这样的生成活动还有很多。在这样的过程中，实现了主题下课程的调整、充实和更新。
孩子们在一种真实的氛围中，敢于尝试，乐于表现，体验到民间活动的丰富多彩，促进了幼儿各方面能力的发展，还培养了幼儿爱家乡、爱祖国的情感，让民间文化走进了孩子的心田。

景小卫  张霞发言内容：

在小班主题“夏天真快乐”主题中我们设计了社会活动“端午节”、表演活动“我爱洗澡”、美术活动“美丽的扇子”、散文诗“荷花娃娃、语言活动“夏天好热”。这些活动都是我们自己设计的教案，内容也完全走出了我们的教材书，打破了固定教学进程和模式，活动的内容、材料、环境创设、前期经验等都充分利用了多方资源，由于这些资源的再利用，使得我们的主题活动更加丰富多彩，也为教师和孩子留下了创造拓展的空间。孩子在与资源的互动中，乐意去探究、感知夏季气温的变化以及人们在夏天里的一些活动，找到了夏天一些驱热的好方法，能用歌唱、律动、手工等多种方式表现自己对夏天的认识，深化了主题。可以说摄取了多种养份，开阔了视野，主体性得到充分的体现。我们的老师也在整合各种资源的过程中学会了挖掘一些有价值的资源开展活动，学会了捕捉一些节日、民风民俗等特色信息，学会了如何利用这些资源来解决问题，做到精选资源、利用资源，老师的指导水平、教育理念、思想、文化内涵也得到了提升。
丁芸、史银华：
在课题《幼儿园主题活动中民间资源有效利用的研究》中，我们所捕捉的切入点是“传统节日资源在主题活动中的价值体现”，通过选择、挖掘中国传统节日资源来丰富和优化幼儿园的主题活动，从而让我们的孩子珍视民族的文化、重视民族的传统节日，使节日中所蕴涵的优秀传统文化得以传承。

在课题的研究实施中，我们选择了四大节日“元宵节（含春节）”、“端午节”、“中秋节”、“重阳节”。把这些传统节日渗透到幼儿园主题活动中后，我们发现能有效地激发了幼儿的学习兴趣，促进幼儿多元智能的发展；还能有效地激发幼儿热爱民间文化的情感。

此外，教师通过研究，可以转变传统的教育思想，树立现代的教育发展观、人才观、教育教学观，构建新的教育理念。我们还多了一些理性思考，能认真审视自己的教学行为、幼儿的活动等，通过反思探索解决教学中的问题，如：如何充分挖掘传统节日所蕴含的教育资源？所选择的教学活动内容幼儿是否感兴趣？创设的节日环境是否适合幼儿，真正与幼儿互动了吗？在活动中孩子们有哪些新的思维和创新？当意想不到的情况出现时，能即时反思、抓住契机、调整自己的教学策略吗？活动中还存在哪些问题有待改进？活动后是否有收获？通过反思、交流，迅速提升了教师教育观念和教育教学能力，同时还促进了教师之间的团结与合作。从孩子的发展轨迹中我们的体会是只有当老师的要求真正转化为孩子自身发展的需求时，才能实现孩子们的自我价值，也才能确保每一个孩子获得充分地、和谐地发展。

顾婷嫣：我主要讲流动人口资源在《中国娃》主题活动中的有效利用。家乡特产，为主题活动创设互动环境。发动孩子在国庆期间收集家乡的特产。将各地特产布置在活动室，为幼儿活动创设环境。各地节日，为主题活动搭建交流平台。邀请家长和孩子共度中秋节等传统节日，在活动中幼儿体验同一个节日不同的过法、感受不同地方的方言说的同一句祝福的话、各地的不同艺术形式。促进交往能力，让幼儿感受丰富的民风民俗。利用家乡游戏与玩具，为主题活动垒筑体验的支柱。由于玩具是从各地带来的，内容丰富但数量有限，在活动中幼儿的相互学习能力提高了，也学会了分享与轮流、互相合作，体验着中国人民团结友爱、互相合作的精神风貌。利用家长特长，为主题活动提供操作的舞台。如：请家长在课堂上展现制作拉面的全过程，讲拉面的来历，说回族人民的信仰。让小朋友亲手尝试制作拉面，感受成功的快乐。不仅学会了许多民间手艺，还学会了坚持、不放弃的精神，感受到中国人民的聪明能干、勤劳善良。
钱笑媛发言内容：资源利用突显数学活力
现在不是一直在提倡数学生活化、数学自然化吗？为此，我主要是利用资源在数学活动中的有效运用，我们的目的是为了让数学更好的回归生活，回归自然，这对丰富孩子的生活经验，积累孩子的生活能力是有很大的帮助的。

在主题活动“中国娃”中结合生活，我让幼儿在自己串一串糖葫芦的过程中，学习“3”的加减；在学习“4”的分合中，同样让幼儿给新疆小朋友分特产等，幼儿有了可操作的教具，在活动中也大胆了，使他们的思维变得更加活跃，在快乐的同时也获得了丰富的数学感性经验。

其次，教师只是创设了一些生活化的情景，把数学内容设计成生动、可亲身体验的游戏，让他们在玩中增长知识，真正体验到学习的快乐。如主题活动《民族大联欢》中，我们让小朋友收集了许多名族的特产，我们根据这些特产开展了“土特产专卖店”的区域，让幼儿模仿购物情景，复习“5的加减法”。

幼儿学数学主要依靠幼儿已掌握的数学知识及生活经验，启发其探索并获得新知识，激发幼儿学习的热情。为此，我们利用社区周边资源，根据幼儿已有的购物经验，我还让幼儿亲身体验了几次真实的购物情景。如带幼儿到超市购物、菜场买菜、小市场买东西等，让孩子在亲身实践中积累数学经验，（长短、高矮、大小、排列规律、计算……）慢慢的幼儿对学习数学有了更大的兴趣，知识面更广泛了，生活经验也将会越来越丰富。

王 莉发言内容：戏剧活动中资源的有效利用
在戏剧了解的程度上，其实有些家长是内行，他们对于戏剧的了解程度比我们多，此时，我们要充分利用家长资源，给家长创设一个展示的平台，鼓励家长参与我们的活动，为我们的活动增添亮色，使戏剧活动更具生命力。

在戏剧教学中，我们和我们的孩子都在一步步的学习和探索中，在探索的过程中，更多的要注重孩子在学习过程中能力的发展，戏剧的学习不是让幼儿告诉我们，他学会了什么？而更多的是注重孩子的探索和能力的发展，孩子是不是有主动学习和探索的欲望？《纲要》中的基本教育思想指出——教育要着眼于幼儿终身的持续发展，要放眼未来。我们的戏剧教学中，关注的是幼儿在戏剧的活动中是不是有战胜胆怯的勇气？是不是有传承戏剧的爱好和兴趣？是不是有勇敢创新的大胆精神？这种精神一旦被孩子所领悟，我们经久不衰的戏剧文化将会很好的被传承和发扬，而且会不断的创新！      

史文平发言内容：民间资源在社会活动中的价值

纲要中明确指出：“要让幼儿了解祖国传统的民俗节日，祖国的传统文化感兴趣。”而民间资源包括的内容繁多，有民间传说、民间节日、民间音乐、民间游戏、民间小吃……这些资源都可以帮助幼儿了解中丰富多彩的民间文化。因此，我们把民间资源充分运用到社会活动中，丰富社会性活动，感受到了其独有的教育价值。我们中国地域辽阔，每个地方都各自的民风民俗，如在中秋节活动中，我们通过多种形式，利用多种途径，幼儿了解到各个地方过中秋的不同习俗：香港——舞火龙、无锡——烧斗香、傣族——拜月、苗族——跳月等等，这些活动不仅拓展了幼儿的知识面，而且体验到了中国民间活动的丰富多彩，这些民风民俗为社会活动增加了新的内容，从而丰富了幼儿社会性活动。

濮建秋发言内容：民间资源在主题区域活动中的有效利用

在《多彩的民间活动》主题下的区域活动《民间游乐一条街》开展的过程中，我尝试借助民间资源，特别是民间体育器械和民间游戏，与主题内容与区域活动有机整合。 通过活动的开展，极大地促进幼儿体能智能、合作交往、个性、情感的发展，同时进一步了解我国的一些民间传统文化，激发幼儿对中国民间传统文化活动的兴趣。资源利用的价值主要体现在：促进了幼儿体能智能的发展。如：“跳绳”、“玩长凳”凳活动的开展不仅增强了幼儿体能，开发幼儿智力，训练幼儿跳、平衡等能力，而且促进了幼儿骨骼肌肉的发育，锻炼了他们的运动技巧。促进幼儿合作交往的能力。“舞龙”、“抬花轿”等游戏都需要若干幼儿共同合作才能进行，无形中就培养了幼儿的合作交往能力。在游戏过程中学会自己解决矛盾，学会理解和照顾他人，平等待人等等，通过活动形成了责任感和集体意识。 促进幼儿个性和情感的发展。例如：在“跳竹竿”、“跳格子”中，教师与幼儿共同学习，并鼓励幼儿与同伴合作，有了困难引导幼儿主动解决、学会合作，强调团队经历等，通过让幼儿自主选择、独立活动、团队磨合以拓展幼儿行为与交往：通过相互协调、模仿，学会与别人友好相处等，使幼儿学会自己解决人际关系中的矛盾，学会控制自己的情绪和行为，锻炼抗挫能力，增强辨别是非、正确评价的能力，形成乐观、开朗的个性品质。
通过这些极具民间特色的运动器材、民间传说和民间游戏与幼儿在区域中的有效互动，不仅积极塑造了健康和谐的运动理念，锻炼了幼儿体能和身体机能；同时也引导幼儿感受丰富的民间文化极其内涵，深化了幼儿对主题的认识。

胡一茹发言内容：

在民间节庆活动中，音乐活动能给幼儿带来什么呢？仅仅是掌握一些音乐的技能吗？有关节庆活动的专门音乐少之又少，于是我就想到要通过音乐活动让幼儿体会到民间节庆活动的意义。比如说中秋节音乐活动《爷爷为我打月饼》，除了让幼儿能看图谱听音乐用小乐器演奏外，还要让幼儿明白爷爷那时候生活艰苦，没能过好中秋节，现在生活好了，应该珍惜生活的道理；又如重阳节音乐《给爷爷奶奶敲敲背捶捶腿》，除了要学唱学会表演这首歌以外，更重要的是体会到尊老爱老的感情。通过这样的活动不仅让我们的孩子掌握了音乐活动中所要求掌握的音乐技能，也深切的体会到了节日的意义，让他们对我们的民族节日有更深的了解，同时也激发了他们对民族文化的热爱。我也明白了要让孩子们体验到民族节日文化的方法，不一定要把民间的资源都塞到教学活动中去，让孩子们看到，对于一些思想教育也是不可忽视的，也要让孩子们了解到、体会到。

邵丽娟发言内容：从少数民族课程开发谈资源利用的价值
前两年在进行主题《小小升旗手》时，对于少数民族我们利用的最多资源就是现有的关于很多民族的人物图片，和各个需要了解的少数民族的音乐。从活动中，我们教师往往要花费很多的口舌向孩子们介绍有关少数民族的风俗人情。而孩子们在课堂上能明白，过了这个主题后就转眼忘记。

今年我们在进行关于资源的课题研究时，通过各种资源的利用，发现了其实实在在的价值。

1、特有物质资源的真实性，使幼儿更好的感受到了少数民族的特有魅力。如原来我们在让幼儿了解苗族的跳竹竿时，只是做为体育课让孩子练习有节奏的跳，因此选择了PC管，孩子们跳了一会儿就没有劲了。今年我们幼儿园十分支持，立刻去制作了真正的竹竿，当青色的竹竿出现在孩子们面前时，大家惊讶了，粗粗的竹竿犹如苗寨的根根脊梁，带我们进入了那个古色古乡、山清水秀的好地方。一根小小的竹竿，带给孩子的却是无限的快乐，如果孩子们一直用PC管代替竹竿，他们怎能感受到苗族人民的热情，只有真正的在竹竿中跳动，孩子才更愉快的感受到了苗族人民对生活的乐观态度。
2、家长资源的巧妙利用，让幼儿面对面的与少数民族人民交流，激发了幼儿探索的欲望。原来在谈到少数民族人民时，我们是空口谈，孩子们的情感缺乏共鸣。今年我们积极寻找少数民族家长资源，让孩子们与其直接对话。当孩子们见到侗族孩子黎英豪的爸爸时，都沸腾了，他们一改过去的听，积极的提问，探索自己想了解的侗族的风俗人情。所以，巧妙利用家长资源，会使孩子的探索动机从被动化为主动。

3、资源利用使孩子对少数民族的信息变的敏感了，他们会脱离老师要求去寻找资源，而变为对周围关于少数民族的信息主动关注，主动获取经验，丰富认识。激发了幼儿对少数民族风俗人情更好的了解。

4、资源利用丰富了主题课程，充实了关于少数民族的内容，使我们的园本课程更加完善。

陈平发言内容：我结合《我是中国娃》主题，谈谈在主题背景中选用的民间体育游戏对幼儿发展的影响：能促进幼儿动作技能和身体素质的发展。如：跳竹竿这一民间体育游戏，在游戏中不仅能锻炼幼儿的跳跃能力，还增强了幼儿一定的节奏感，而且还丰富了幼儿的民族知识——知道跳竹竿是黎族的民间游戏；然而这是其他现代的体育活动是不能达到两者兼具的。能促进幼儿智力的发展。如：在跳皮筋游戏里，没有特定的游戏方式，需要幼儿动脑创编一些新的玩法，从而使得幼儿的思维、想象、创造力都得到了提高。能促进幼儿社会性的发展。如：抬花轿的游戏中，要求幼儿与同伴共同商量合作完成游戏，在游戏时需要幼儿相互调协，学会解决人际矛盾等。选用了这些民间体育游戏使的幼儿更乐于参加民族游戏，对各民族的民间游戏增强了探索的欲望。
赵红霞发言内容：我交流的内容是《数学活动中民间资源的开发和利用》，首先是提炼适合幼儿数学发展的内容，需要注意几点：（1）根据幼儿的兴趣与经验挖掘内容。（2）根据幼儿数学发展的水平制定目标；其次利用民间资源开展数学活动的优势在于：（1）数学教学活动能回归生活。（2）有效激发幼儿对我国民族传统文化的兴趣。（3）增强幼儿的参与兴趣。

居海燕：案例对比分析式，凸显民间资源在幼儿园主题活动中的价值

1、目标、内容有机整合，让幼儿在接触中感受民间文化的丰富

在幼儿园主题活动中利用民间资源后，对幼儿的发展价值体现在哪？这需要我们进行审视。我们对本区的幼儿园进行调查，发现多数幼儿园在教学进程中，安排了有关民俗节日的教学活动，但大多只是安排在某一个活动中认识，幼儿对民间资源接触的不多、印象不深刻。就拿 “重阳节”活动来说吧，很多幼儿园不开展这个节日的教学活动，少数幼儿园将对重阳节的认识安排在一个社会活动中进行，也有个别幼儿园的教师在节日的当天开展 “尊老、敬老”的亲子活动。这样的传统节日教学，许多孩子在活动开展的几天可能知道有个重阳节，要尊敬老人，可没过几天就什么印象都没了。2008年我国第一次将传统节日定为国家法定假日，于是我园在传统节日来临之际，开展《九九重阳》主题活动，以“尊老、敬老”为线索，在中班开展了一系列教育活动，如社会活动“我知道的重阳”；语言活动“张良拾鞋”；健康活动“登高采茱萸”；综合活动“做重阳糕”（了解重阳糕的制作过程、用间隔排序的方法装饰重阳糕、帮爷爷奶奶分重阳糕等）。还组织幼儿走进社区，与社区敬老院的老人一起过节，启发孩子用自己的方式表达对老人的关心和爱护，培养尊老、敬老的良好品质。重阳许多美妙的传说、故事、诗歌，让幼儿在初步的接触中感受民间文化的丰富。通过案例分析式对比的方法我们会发现，将民间资源引入幼儿园课程后，幼儿获得更加多元的发展。

2、活动形式的多样，让幼儿在体验中形成了初步的民族意识和情感

民间艺术资源是一个开放的系统，民间艺术教育也应具有一定的开放性。在实施过程中，应该既有预设的课程内容，又有生成新内容的空间；既重视教师与幼儿的互动，又重视幼儿与家长的互动。使幼儿在多样化的活动中感受民间艺术的魅力，认同和喜爱中国民间艺术，激发感受美、表现美、创造美的情趣与能力，进而促进身心诸方面的和谐发展。例如，在中秋主题活动开展中，我们生成了主题背景下的游戏“和爷爷奶奶过中秋”。因为对于民间资源、民间文化方面积累的经验，可能长辈了解的要比年轻的家长更为丰富一些，所以我们邀请长辈参与游戏。游戏中，听爷爷奶奶讲有关中秋的民间传说；学做中秋吃的糍粑、酥油饼、月饼；祖孙同台木偶表演；和爷爷奶奶一起设计月饼花纹（剪纸）等等。此外，在主题开展中我们还生成了体育游戏“给四川灾区孩子送月饼”，激发幼儿关爱身边需要帮助的人，从家庭的团圆、到社会的和谐发展、到祖国大家庭的团圆，小小主题将中秋寓意“团团圆圆、祈求平安”演绎的情意浓浓。又如在“绚丽的民族我的爱”主题中，重在引导幼儿理解、接纳、欣赏、尊重少数民族；在“多彩的民间文化”主题中，在参与民间艺术活动中，体验与他人合作、创造、交流的快乐，萌发初步的审美情趣。所有有关民间资源在幼儿园主题活动中的利用，目的只有一个，那就是培养有中国“根”意识的现代化国际人。

　  主持人：刚才大家结合主题开展中对资源利用后的有效性进行了交流与研讨。幼儿园利用资源丰富提升教育活动的价值，主要体现在丰富了主题活动的内容，完善了园本课程，幼儿教师也在与资源的互动中获得了能力、情感等方面的发展。我们要关注的是在主题活动中利用资源不能仅仅关注学习方面的要求，更不能仅仅关注简单的技能积累，而应该综合衡量资源对幼儿发展的价值，从知识、能力、态度、情感及技能等多个方面进行综合考察，使资源的教育真正达到促进幼儿全面和谐发展的目的。在研究中，我们还将面临着许多来自实践的困惑与挑战，让我们不断地研读幼儿，与幼儿共同成长！


	反思评析：

通过本次研讨活动，让我们审视资源利用对主题的价值，在研讨的基础上初步达成共识：

一、资源利用后对主题的价值

1、丰富了主题活动的内容，创造拓展的空间

为了彰显资源利用对主题的价值，我们首先把一些与主题相关的资源进行筛选，确定一些有效、适宜的资源，整合利用多种资源：民间资源、乡土资源、课程资源、家长资源、社区资源等，并把它们渗透到我们的主题活动中，初步构建了我们的课程资源。如开展小班主题活动“夏天真快乐”，语言活动“夏天好热啊” 利用了我们幼儿园现有的资源：小池塘、水车、鹅卵石小路等让孩子感受玩水的乐趣，收集了生活中的常见物品：夏天的服装、太阳帽、太阳镜，感受夏季的闷热；社区资源：为了让孩子理解荷花的各种形态，我们组织孩子观察了“农业银行”边的荷花池，帮助幼儿很好地理解了散文诗“荷花娃娃”；美术活动“美丽的扇子”则利用了一些民间的孔明扇、蒲扇、席条、稻草、麦杆编织的扇子等资源来开展；收集了老丝瓜，我们进行消毒、装饰成澡巾、浴帽等开展表演活动“我爱洗澡”；社会活动“端午节”则引入了高脚粽、香包、编织的蛋网等民间资源；健康活动“打蚊子”、科学活动“电风扇”等都是利用了家长资源，家长为我们收集了苍蝇拍、蚊帐、蚊香、花露水、蚊香；数学“果蔬排队”则借用了社区资源菜场、水果店等。根据主题的需要选择相关资源，丰富了主题活动的内容，创造拓展课程内容的空间

2、 优化了主题活动，使课程更加完善

为使主题活动更加有价值，教师利用资源自己设计教案，内容也完全走出了我们的教材书，打破了固定教学进程和模式，活动的内容、材料、环境创设、前期经验等都充分利用了多方资源，由于这些资源的再利用，使得我们的主题活动更加丰富多彩，提升了主题活动的价值。目前利用资源已优化的主题有《多彩的民间文化》、《绚丽的民族我的爱》、《夏天真快乐》、《我们在春天里》、《团团圆圆中秋节》、《重阳节》、《欢欢喜喜过大年》。这些主题将替代或插入园课程计划中，使园本课程更加完善。

二、对幼儿的发展

1、乐于探索，主体性得到充分的体现

孩子在与资源的互动中，乐意去探究、感知，积累了主题经验，能用歌唱、律动、手工、绘画等多种方式表现自己对主题的认识，深化了主题。例如，我园地处郊区，外来人员子女占70%，外来流动人口原籍区域的广泛性，形成了他们在生活习俗、家乡资源、民族特点等方面的多样性。这是一种资源的优势，我将这些资源渗透在幼儿主题活动《我是中国娃》之中，发动孩子收集家乡的特产为主题活动创设互动环境；利用各地不同的过节习俗，为主题活动搭建交流平台。利用外来儿童家乡游戏与玩具，为主题活动垒筑体验的支柱。利用不同地区不同民族家长的特长，为主题活动提供操作的舞台。因为这些资源来自孩子的生活，是孩子接触、调查、了解过的，所以孩子与主题资源的互动中，乐于探索、积极感知，摄取了多种养份，开阔了视野，主体性得到充分的体现。
2、感受民间艺术的魅力，拓展对民间文化的认识

在幼儿园主题活动课程资源的研究中，我们根据主题需要，甄别选择、合理开发，让民间资源进入幼儿园课程；以幼儿为本，尝试将民间资源儿童化，使幼儿在多样化的活动中，认同和喜爱中国民间艺术，激发感受美、表现美、创造美的情趣与能力，进而促进身心诸方面的和谐发展。在“多彩的民间文化”主题中，在参与民间艺术活动中，体验与他人合作、创造、交流的快乐，萌发初步的审美情趣。又如在“绚丽的民族我的爱”主题中，重在引导幼儿理解、接纳、欣赏、尊重少数民族；在“多彩的民间文化”主题中，在参与民间艺术活动中，体验与他人合作、创造、交流的快乐，萌发初步的审美情趣。所有有关民间资源在幼儿园主题活动中的利用，目的只有一个，那就是培养有中国“根”意识的现代化国际人。
3、 促进幼儿良好社会性品质的形成

我们中国地域辽阔，每个地方都各自的民风民俗，如在重阳节活动中，通过调查表、多媒体的运用，了解到人们不同地域过重阳节登高望远、喝菊花酒、插茱萸等活动，这些民风民俗为社会活动增加了新的内容，从而丰富了幼儿社会性活动。中国是一个文明古国，从古到今，流传下来了许多优秀的民间故事，这些故事因为具有爱憎分明的情感，诚实善良的品质，勇敢乐观的精神，因此被人们代代相传。如《孔融让梨》让幼儿懂得了谦让，学会在与人交往中不争抢、不霸道。又如在《卧冰求鲤》、《张梁拾鞋》中，孩子们知道了尊老、爱老是一种美德，从而懂得了要关心、孝顺自己的父母和老人。再如《司马光砸缸》，幼儿学会了遇事要冷静，善于动脑解决问题，这些民间故事都在潜移默化地影响着孩子，促进了幼儿良好社会性品质的形成。

三、对教师的发展

1、增强了教师资源利用的意识，能走出教材捕捉信息。

资源利用使教师的眼界也大大的开拓了，从网上资源，家长资源从获得了我们平时所不了解的世界，兴趣也很大。而从资源的选择中提高了教师的思维能力与组合能力、创造能力，改变了教师“拿来主义”的习惯，变得积极而有创新。我们的老师也在整合各种资源的过程中学会了挖掘一些有价值的资源开展活动，学会了捕捉一些节日、民风民俗等特色信息，学会了如何利用这些资源来解决问题，做到精选资源、利用资源，老师的指导水平、教育理念、思想、文化内涵也得到了提升。
2、知识面得到拓展，民族素养逐步提高

对于教师来说，民间资源与主题课程的有机结合是一次大胆的尝试和创新，每位教师学习和参考了许多的有关民间文化、民间资源、主题活动等各方面的信息、文章，并且学习到相关的知识，以便很好的运用到教学实践中，在一次次的学习反思、讨论交流中，教师自身的知识面得到拓展，相关知识得以积累，掌握了第一手的信息资料。

3、科研意识增强，综合教学能力提高很快。

教师们通过对课程的设计、反复地讨论、实践、反思修改，主题课程材料在逐步完善。指导策略、教学方式方法等都有所提高，特别是在挖掘民间资源的价值、有效利用民间资源方面也有了自己独特的思想和见解。教师能通过一次次的尝试研究发现“老”材料的“新”玩法，从而产生新的思路，设计新的活动，在一次次的推陈出新中，教师教学的创新能力得到不断提高。综合教学能力也得到相应的发展。

在利用资源优化幼儿园主题活动时，需要我们立足本土，突显资源的地域性，增强资源利用的适宜性；盘活资源，关注资源操作性、季节性，并基于新视角、创新活动使幼儿园课程常保新意。



