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	  　我们进行“小组台作学习”课题研究的设计思想是：合作教学是一种创新的教学理论和策略体系。它以目标设计为先导，以师生之间、生生之问、师师之间的合作为基本动力，以班级授课为基本形式，以小组活动为基本教学形式，以标准参照评价为基本手段，以大面积提高学生的学业成绩，形成良好的心理品质和多项技能为根本目标。
    如何提高小组合作学习的效率，我们的做法为：
  　一、科学建组，确保合作竞争的公平合理
    合作教学的关键是科学组建学习小组。组建小组时首先遵循“组内异质”、“组间同质”的原则。所谓异质小组，表现为小组成员在性格、成绩、能力、家庭等方面有一定的差异和互补性。组内异质，组间必须是同质。即小组间尽量减小差异．使其各方面情况相当．特别是学业成绩方面，尽量使小组之间的竞争公平、合理。
    其二是尽量满足学生的个性需要。可以先把一部分个性表现鲜明的学生在各自自愿的基础上分配到各组，以便潜移默化地感染影响其他学生；其余的学生按自己的意愿自由组合，使各组学生相互之间由于存在信赖感而畅所欲言。
    二、有效调控，促进合作竞争的良性运行
    促使各组成员间养成相互尊重、荣辱与共的意识。培养学生在小组中学会倾听别人的意见，学会得到别人的帮助，学会参与发表自己的见解，形成一股凝聚力、向心力，这是小组合作学习能否良性运行的核心所在。否则，台作学习只能是种形式，势必产生事倍功半的效果。小组合作学习需要教师在课堂教学中进行有效调控，使之朝着形成积极的情感、态度、价值观的方向前进。为此，教师必须注意以下几点：
    1有效分工，处理好个人与小组的关系。
    合作学习是以小组活动为主体的，组员有分工有合作，做到各司其职，各尽所能，最终合作达到目标。具体分工如下：
    小组组长。在探究中小组长的作用是：主持制定活动计划，组织、分配、协调小组活动(实验操作)，组织、归纳实验操作的结论，这要让组内每位学生思考后都说出各自的想法，最后形成集体意见，并允许保留个人意见。
    活动小组记录员。记录员负责把探究到的信息记录下来。为了避免记录员一个人包办代替，可以采取轮换制，实践中有些学生不乐意，生怕自己记不好，错别字多，这就需要我们多鼓励他们，指出科学课的实验记录不像语文课那样对文字要求那么高，科学实验记录中不会写的字可以用拼音代替．实在写不出来还可以画一画，但在小组汇报时要让同学们都知道这代表什么意思。在汇报时，要鼓励紧张的学生慢慢说，说得不清可以重新来，只要能把小组的思想向大家表述清楚就可以了。
    活动小组监督员。监督员要明确注意事项，负责督促操作有无过失。操作员负贵接大家确定的方法、步骤进行探究，中间应该互相帮助。其基本操作形式是1号帮助4号，2、3号互帮互助，可实行监督操作，即l、2号操作，3、4号监督并及时提示注意事项，反之亦然。
    2有效引导，确立小组与小组之间的关系。
    合作教学把全班学生分成了若干个同质小组，无形中形成了“组内合作，组际竞争”的格局。为了增强小组之间的竞争意识，首先。我们遵循少年儿童的心理特点．让学生为自己的小组起组名，如“牛顿组”、“群英组”、“创新组”、“飞鱼组”、“探险组”等等，我们还让每个小组搜集一位科学家的名言作为自己小组的座右铭。我们重视引导，明确告诉他们，各小组之间展开竞争，主要是充分发挥各自的聪明才智，动手动脑．敢于发表自己的观点，注意吸纳别人的观点。教师在评价时，要转变教学评价观，应以团队为单位表扬、鼓励。把小组总体成绩作为评价和奖励的依据，淡化个人分，重视小组学生的整体表现，这种方式也有利于培养小组间学生正确的竞争意识。
    3有效引导，保证小组合作活动正常开展。
    在实施教学过程中，我们常常会发现小组里学生之间闹矛盾的现象，这是在所难免的。主要是小组的每个学生有自己的个性．且个性有差异。最常见的矛盾有以下两种：
  　①“都是他一个人做的，我们没有做”。这在低中年级的学生间容易出现。在实验中，由于各种因素的限制，很少有机会人人都有一套实验仪器，有些学生就有意或无意地把一些仪器搬得靠近自己，甚至将有些小型仪器干脆抓在手中，这种现象在小学生中间非常普遍。遇到这种情况，我们要及时引导，要求小组长和活动监督员发挥作用。但如果材料充足，人人都可以获得动手的机会，还出现这种现象时，我们又要引导他们，不要光会做，还要注意养成细心观察的好习惯。
    ②“他从来不与我们一起合作”。在巡视小组括动时，我们还经常发现这样的两种现象：或是站在那儿看，一言不发；或是只顾自己，不愿把自己准备的材料与其他同学分享。对于前者，我们要求小组长在分配任务时，要尽量人人动手，不会做，再出手相帮，但绝对不能完仝代替他，让他享受到集体研究的快乐。对丁后者．我们的做法是：把每学期要学生自带的材料清单列出，让各小组学生轮流认带。为防止有些学生在上课前忘记带来，我们在每次课后提醒强调下，然后由各小组的小组长负责落实。
    三、积极评价，优化合作竞争的后续性
    合作教学的各项活动能否行之有效地展开，必须建立合理的评价机制。我们常用的方法是：采取组长、组员的双向评价，即组长给组员打分，组员给组长扣分。每次E课前，教师发给每组一张实验情况记录单．作为老师了解每个学生上课表现的依据之一。其中各项达成指标如下：
    合作能力主要是看学生是否愿与他人在探究中互相帮助、互相尊重、互相鼓励、积极配合；是否服从小组长的任务分配；当发生争执或争吵时，是否能以理服人；当同学指出自己的缺点时，能不能虚心接受；是否从维护集体的荣誉出发．别人有困难，能否主动帮助等。
    小组讨论时．是否愿意与他人交换意见；有了重要的发现以后是否还会继续相互倾听、赞赏、分享和评议；是否敢于发表自已的见解等。
    实验能力，主要是看学生是否能提出探究方法、思路和计划；是否会用简单的工具器材对事物进行观察、实验并作记录、分析、形成结论；在整个探究过程中，为小组作了多大的贡献等。
    在小组活动时，教师不能等待、休息，也不能做其他的事情，而应该深人到各组，及时丁解各组探究的进度、讨论的焦点、效果，做到心中有数。最后教师根据各小组探究的成果、回答问题的参与率、小组合作的氟围等，评定出本堂课的优胜小组，并做好记录，到期终评价时，优胜小组获得的次数作为最终评价的主要依据之、
    实践证明，合作小组的科学组建和运行，加上公平合理的评价手段，能调动每个学牛的学习积极性和主动性，使各类学生各尽其能，在原有基础上不断发展。合作小组四位一体，体现了素质教育的全员性，增强了探究活动的效果，有利于学生科学素养的提高．有利于“创新型”人才的培养。
    江苏省无锡市教育研究中心    (214000)
    江苏省江阴市峭岐中心小学    (214400)◆



