外教教学，想说爱你不容易
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[摘 要] 外教教学，一个适应时代的发展而产生的新生事物。它的到来，是好，还是坏，这是一个很多人在关心在议论的问题。我校近年来也引进了多名外教，我有幸成为其中的助教，参与外教的课堂，课后与外教的交流，让我对这一新生事物有了更多的思考。外教教学对我们的本土教学是有借鉴作用的，如何来吸收外教教学有优势的部分，来充实我们的本土教学，构建一个和谐的英语教学课堂，促进学生更有效地学习英语。本文就此谈谈自己的一些看法。

为了使教育适应时代的发展，我校近几年来引进多名外教。外教的到来，使我校的学生更加幸福！我们学校的学生是幸运的：在校园内外，最激动的事就是在校园里遇到老外跟他说一声“Hi”；最幸福的事就是来到外教的课堂中，与外教一起徜徉外语的海洋。外教的到来，引起了不小的轰动，学生争先恐后要他签名，教师每逢空课都到他的执教班去听课。每到一个班，掌声不断，气氛热烈，学用英语的情况空前的好。我很有幸能够成为他们的助教，从中我也受益匪浅，尤其是外教的教学艺术，引起了我深深的思考。
我在当助教的过程中，亲自感受到外籍英语教师教学与本地学校英语教师传统的教学方法差别之大。走进外教的课堂你会发现教室里的课桌与我们平常摆放的不一样，都围成小圆圈或成三角型的，让人觉得既随意又不拘束。本以为一开课外教就会大声朗读单词或句子。你瞧不是的，他打开录音机让同学们欣赏一首美妙的乡村音乐，创造出一种浓烈的语言氛围。接着他用一个简单的游戏把学员带入英语课堂，调动大家的学习热情。导入正题时，外教采用多媒体演示一些图片（只有画面，没有声音），指着一个画面时，反应迅速的同学马上用英语表达出来，其他同学马上跟读并不时地补充。如果同学在表述时有点牵强或表达不正确，外教并不急于纠正他们的错误，而是鼓励他们多说、多发言。外教不断地提出新问题，新内容。时间很快就过去了，外教突然示意同学们用刚刚所学的词汇和短语把自己熟悉的事情用故事的形式说出来，可以先写出来再读，而且在写的时候同学之间可以独立完成，也可以相互探讨。在这个过程中，外教走到小组中与同学们交流、互动，不时地提醒每一位同学在小组中都说点什么，尽可能使所述的故事更形象、更生动具体。故事讲得差不多了，这时候外教才走上讲台，用粉笔在黑板上板书出刚才同学们描述画面和讲故事中出现的一些错误表达。外教在纠正错误时，并没有强调同学们要怎样讲，不要那样讲，而是让大家互相探讨，纠正错误，并复述、重述。最后，外教又在一首欢快的英语歌中结束了这堂课。

上面我讲的可能是一个近乎完美的课堂，那外教教学真的是如此的完美吗？让我们先看一篇文章。这是我曾经在读者文摘中读到的一篇文章，题目叫《阳光老师》，颇有感触。

我曾经在一所颇有规模的、新兴的民办学校实习，认识了一位“阳光老师”。
他是澳大利亚人，大个子，五十来岁的样子，秃顶；他性格特别开朗，言谈举止活象一个小孩子。他的名字叫桑尼（SUNNY,中文译为“阳光灿烂的”）。基于以上两点，我们都叫他“阳光老师”。
我没事总是去听“阳光老师”的课，在我看来，他的课堂严格地讲不能称之为课堂，因为在我上学时，我们在课堂上是正襟危坐、必恭必敬、鸦雀无声、胆战心惊的。在他的课堂上，孩子们如一群快乐的麻雀，唧唧喳喳、七嘴八舌，想说啥就说啥：孩子们坐得东倒西歪，自由自在，甚至有人走动互相探讨。“阳光老师”自己呢，一进教室，就脱掉长外套，随意地挂在讲台边，他有时一抬屁股，竟然坐在讲台上，口若悬河、手舞足蹈。他虽然带了课本，却很少打开，他的课堂，几乎等同于聊天室。他从不呵斥任何孩子，他挂在嘴边的多是温和真诚的纠正和热情的鼓励。
我问他，这样是不是太放纵孩子们了？这样孩子们能学到东西吗？他说，如果孩子们上课时连身心都不能放松，他们的思想怎么能够放飞？他们的智慧和灵感怎么能够激发？英语，作为一种语言，如何学好它？学它有什么作用？那就是，大胆地、毫无顾及地开口，说，表达，交流，哪怕是说错了，哪怕是离题万里。我同意他的看法，因为，一个正常的婴儿在牙牙学语时，他总是错误百出，令人忍俊不禁，但他终究会变得伶俐起来。
“阳光老师”组织的考试与众不同，他的考试叫做“三六一”：英语笔试成绩占百分之三，而且笔试题目都比较简单；师生聊天，也就是听力和口语，占百分之六十；还有百分之十是取决于学生是否“阳光”，如是否开朗、是否诚信、是否善于主动思考、提出稀奇古怪、刁钻刻薄的问题等等。在这种考试模式下，孩子们往往都会取得令人较为满意的成绩。孩子们都非常喜欢“阳光老师”的课，个个高兴得眉飞色舞。
我实习期满就离开了这所学校，“阳光老师”把他的电子邮箱留给了我。一次，他告诉我一个好消息，他班上的两个学生，在全省英语口语电视大赛中分别获得了一等奖和二等奖。我真替他高兴。暑假里，我兴致勃勃地来拜访“阳光老师”，却异常惊讶地获悉，他已经回国了。我给他发了封信，他很快就回了。他说他被中国的家长们“弹劾”了，家长们说，他的教学风格，只会导致学生们不懂规矩，在考试中吃亏；他说，他不会再会中国了，因为中国的家长和学校不需要他这样“松松垮垮”的老师；因为中国的教育不需要“阳光”，只要分数。

这是一位阳光的外籍老师，但缺碰到了一个不阳光的环境。正如我们所说，外教教学，想说爱你不容易。

那让我们来对比一下外教教学和我们的本土教学：

· 外教教学：让学生在一个不用害怕挫败的环境下学习。
· 本土教学：一个学生的成功需要其他学生的失败为代价。

外教的课能够一下子就抓住同学们的注意力，让同学们在身临其境的实际体验中学习英语。同学们说，这种教学可以帮助他们理解英语、用英语交流，而不在于纠正同学们在学习过程中所犯的错误。能让同学们在一个不用害怕挫败的环境中学习。
“而我们现在的课堂还是一个比较传统的课堂，班上的学生基本处于竞争机制之中。”“优等”成绩是与“劣等”成绩相比之下而存在的，一个学生的成功需要其他学生的失败作为代价。
外教的课堂上，学生与学生之间可以合作、互动，就可以避免这种不利因素。

· 外教教学：学生可以在课堂上随时提问
· 本土教学：课堂上不允许随意交谈

外教非常注重语言学习中的互动，这种互动包括老师和学生之间的互动、学生与学生之间的互动。每一堂课，外教为了让学生在一个比较放松的环境中学习，通常会利用对话或游戏方式引入课题，然后在多种多样的活动中介绍词汇，让学生在循环反复的练习中掌握词汇、句型。
外教总是鼓励学生尽量地多说，大胆开口，不怕讲错。学生在课堂上可以随时提问，问同学，问老师，随时把不懂的东西弄懂。
而我们现在的教学模式依然是学生集体听课，举手回答问题，老师要求学生在教室里安静严肃，一般不允许随意交谈。

· 外教教学：强调学习的目的是解决生活中的实际问题
· 本土教学：主要还是为了应付考试

我们现在的英语教学主要还是为了应付考试，而外教经常强调学习语言的目的是为了满足学生现实生活中的真实需要，能够进行有意义的人际交流，解决生活中的实际问题。
由于中西方文化的差异，英语和汉语在人际交往和日常用语方面的差别比较大，如果缺乏遣词造句的基本知识，人际交流就会产生困难，甚至引起误会。外教总是想方设法为学生们营造一个好的英语语言环境，使他们可以在相互交往之中练习社交英语。这一点，我们英语老师深有感触。
学生课堂上或下课后，会主动与外教交流，学生与学生之间也经常用英语交流。这一点我们英语老师却无法很好做到，因为在中学里学生是那么地惧怕老师，都尽可能地要避开，更谈何交流。
外教与学生们之间却能自然、轻松的交谈。甚至还非常随意地谈到情人节的趣闻，说有人花那么多的钱买了999朵玫瑰，是不是真的能表达爱的某种境界。风趣的外教说，情人节他一般只会送一朵玫瑰，而且还是自己到花园里采下来的。然后大家很自然地谈到外国情人节和中国传统情人节的差异，从2月14日说到牛郎织女。

· 外教教学：创造与孩子学习第一语言相近的环境
· 本土教学：基本上还是“填鸭式”教学

外教让我们感受最深的就是他们循序渐进的教学方法。外教总是把每一节课设计得很到位，能很轻松地把他们引入到所要讲授的课题。
比如为了锻炼学生的口语能力，外教先使用简单的词汇和句子结构，只要求学生能够对简单的英语指令作出正确的反应。然后才会使用一般疑问句、选择疑问句和特殊疑问句进行提问，要求学生用一两个单词或短语回答问题。这样，在鼓励学生大胆会话的同时，也锻炼了学生的英语听说能力。慢慢地，外教就采用How起首的特殊疑问句提问，要求学生用短语或完整的句子作解释，表达自己的意见。
外教这种循序渐进的英语教学方法，好象创造了一个与孩子学习第一语言相近的环境。而我们现在采用的教学模式基本还是“填鸭式”教学，教师为了完成教学任务，把知识在规定的时间内传授给学生，教师的教学成绩目前也只有通过学生的笔试成绩来体现。

外教他们重视培养学生的语言运用能力。因为英语课是一门实践性很强的工具课，只有在教学过程中，重视培养学生运用语言知识和技能解决问题的能力，重视对学生进行听说读写的综合训练，提高其听说能力，再根据中国教学的特点，侧重培养学生的阅读能力，同时重视培养学生在口头和书面上运用外语初步进行交际的能力，才能把学生从生硬的单词记忆，繁琐的语法分析和死板的课文翻译中解放出来，逐渐使课堂成为师生间进行思想和情感交流的场所。
It is hard to say than to do 说时容易做时难。我曾经一段时期在班上尝试过这样的教学方式。但其结果是有利有弊，利在于同学们在课堂上显得轻松许多，气氛非常活跃，师生间的交流也比以前多多了；而弊在于我的教学任务没办法完成，步伐明显比其他老师要慢得多，同时也无法与他们进行同步的考试。由于语法知识讲析少了，阅读量也少了，考试结果并没有比别人强多少。
由此可见，外教的教学方法虽然对我们更新英语教学观念有很多借鉴之处，但很多具体的方法暂时还不能照搬。因为我们目前各个学校的班级都是学生超过50人以上的大班，而外教的教学模式因为重视每个学生的个性培养，所以更适合20人以下的小班或学校组织的英语兴趣小组中进行实践，通过激发和培养学生的学习兴趣，帮助学生树立自信心，发展其自主学习的能力，使其形成有效的学习策略。这样可以帮助学生掌握一定的外语基础知识和听说读写的基本技能，获得初步运用外语进行交际的能力，也为每个学生的充分发展创造条件。  
