关于小学科学（自然）学科实验仪器的

再装备和优化管理的点滴思考

小学科学（自然）学科是一门实践性很强的学科。在实际的教学活动中，鼓励学生大胆假设，强调亲自动手实践，提倡师生“真刀实枪地搞科学”。在这样的背景下，教师带领和指导学生做大量的观察、验证以及探究等实验必然对实验仪器的配备情况提出了很高的要求。近年来，随着义务教育普及程度的不断提高以及新课程的深入实施，无论城市小学还是农村小学都陆续装备了各种实验仪器，小学科学（自然）课实验教学条件得到了很大的改善。但是，由于新课程的不断深入地推进，实验仪器的配备标准和实用情况与《新课程标准》里提出的具体要求还存在着一定的差距。

在认真分析各册教材中实验安排的基础上，结合学校学科教学的具体情况，从实验仪器的再装备着手，科学、合理和适度超前地做好学校的实验仪器再装备工作，同时优化实验仪器的管理无疑是务实地开展好教学研究工作的前提和保障。

一、教材中实验安排情况的分析

纵观当前各册教材中所安排的实验情况（主要是苏科版自然教材9—12册），通过简单的梳理，现将各册教材中安排的教师演示实验，学生操作实验初略整理统计如下：

第九册自然教材中共安排教师演示实验10个，学生操作实验25个；第十册自然教材中共安排教师演示实验12个，学生操作实验25个；第十一册自然教材中共安排教师演示实验4个，学生操作实验19个；第十二册自然教材中共安排教师演示实验5个，学生操作实验16个；需要说明的是，三、四年级《科学》教材有专门配备的实验工具箱，而且《科学》教材形式杂，灵活性强，实验的数量多，统计难度大，故没有进行详细的梳理和统计。但是通过教学实践证明，专门配备的配套实验箱也存在着一定的问题，如实际的效果并不是很令人满意，材料的质量还存在问题，可操作性有的不是很强等等。

从以上的统计数据可以看出，要想真正使用好教材，切实把科学（自然）课上好，上新，上活，除了教师必需具备坚定的科学教育事业心，较为宽厚而扎实的科学基础知识，必要的科学素养之外，充足、配套的实验仪器在这个过程中所起的作用是不容忽视的。作为一名一线的科学教师，在具体实践的过程中，这种感受和体会是非常深刻的。

二、关于实验仪器的配备问题

小学科学（自然）学科包罗万象，所涉及到的知识非常广泛。上至天文，下至地理，以及物理、化学、生物学等知识无不容含。同时由于教材更换较快，知识的更新也瞬间即变，因此在进行实验仪器再配备的时候，要综合考虑，长远考虑，尽量想全、想细。在现有的仪器装备基础上要多进行比较性研究，把本校的装备情况与兄弟学校比，与外地相关的学校比，甚至是与国外的学校比。但这种比较决不是攀比，不是比阔绰，比排场；而是通过比较，找出差距，获得灵感和经验。在教学实践过程中，笔者觉得光学实验盒、机械实验盒、电学实验盒、静电实验盒、浮力实验盒、声学实验盒、热胀冷缩实验装置、风的形成装置、铁架台、酒精灯、各种动植物标本（剥制、浸制）、显微镜、各种玻璃制品等常规器材一定要在原有的基础上重新配备到位。而且配备的数量要和学校的规模、学生的人数等成正比。在这里还要说明的是，学校已有的很多实验仪器，质量以及使用的实际效果都不容乐观，作为一线教师在这方面要有清醒的认识。不能全部否定仪器，也不能完全迷信仪器，而是要在实践中不断摸索、总结，很多时候可以通过整合器材来达到更好的教学效果。

同时，还要配有一些生活用品材料。其中不妨是很多所谓的“生活垃圾”，这主要是为了配合上课教师自制教具、学具，补充一些实验仪器的短缺，优化课堂教学而准备的。（《小学自然教学》现改为《科学课》，在2002年第3期发表的一篇文章——《自然教师的百宝箱》曾给我很多思考和启示。）由于本人有幸参加中法合作项目“做中学”的研究，在学习的过程中观看到了一些赴法参观学习的老师在参观法国一些学校后拍回来的录像资料，目睹了法国一些学校在这方面做的非常好，他们对一些生活材料的搜集非常细心，并且把搜集来的这些材料分类后整齐地存放在实验室，非常便于学生随时应用。我觉得这种做法是非常值得我们学习的。

而且本人在具体的实践过程中也充分体会到了这种做法的甜头。如在执教五年级科学教材《反冲》一课时，课前我对书上的实验进行试做，发现用气球做反冲实验的效果不是很明显，而且这个实验对学生的操作技能要求也很高。于是我在平时搜集的生活用品中找来一些易拉罐，在易拉罐边壁的下部斜扎一圈小孔，然后用线把加工过的易拉罐挂在铁架台上，向里面不断地倒水，结果水流的方向和易拉罐旋转的方向正好相反，实验效果非常明显。这个实验对学生更好地理解反冲现象的帮助非常大，课上下来反响很好。当然，这样的事例还很多，如用塑料泡沫做太阳能热水器，用雪碧瓶做量雨器等等，在此不在一一列举。

为了把这项工作做好，我们还可以请学校的总务部门积极配合，在一些材料的供应上请他们提供帮助和支持。

总之，要本着一切为了孩子，一切为了教学，一切为了未来的原则，用对教育事业的爱心、热心、良心和责任心为教学工作做好“后勤保障”。

三、如何优化管理实验仪器的一些意见和建议

实验仪器的再装备工作做好了，还需要科学、合理地优化对它的管理。管理是一门科学。管理到位了，不但能延长仪器的使用寿命，而且可以提高仪器的使用效率。关于如何科学地管理好实验仪器，市教育局教研室曾专门印发了指导性意见。但根据本人的实际经验，觉得真正能够按照文件要求来塌塌实实做的单位和教师并不是很多。（也许这种论调有点武断）即使很多单位的领导对这个工作比较重视，但由于一线教师的精力有限，或者其他一些特殊情况，在大多数情况下，我们对实验仪器的管理还是处在一个没有清晰目标的“梦游”状态。

结合自己的工作经验和学习文件的体会，下面简单地谈谈我在这方面的一些思考。以供同行们参考。

首先，要建立科学（自然）教学仪器室。这个仪器室主要是为了保存、管理好科学（自然）教学的教具、仪器设备等。教学仪器室要充分考虑到避光、干燥、通风性等条件，同时还要考虑到教师备课、课前准备实验的工作位置，存放仪器的仪器柜、灭火设备等。在存放仪器时，要按照一定的标准对各种实验仪器进行归类、固定放好，且要对所有仪器进行登记、撰写目录。这样不但可以有效管理现有设备，防止人为流失，而且有利于教师上课的借用。尤其要强调的是对一些有腐蚀性的实验药品和存在安全隐患的实验装置，负责教师更是要定期检查，及时整理，确保使用的安全性和科学性。

其次，仪器室要有专人负责。学校应该安排一名专职教师全权负责学校的仪器室。这样一来，责任教师就会责无旁贷地管好、用好、建好该室，有利于仪器室处于最佳的运行状态，从而更好地为教育教学服务。当然，仪器室的管理是一个繁杂的工作，学校应该落实责任心强，工作极端负责的老师具体负责。同时，学校也要充分考虑到对负责的老师给予一定的课时补贴，调动其工作的积极性，使之更加任劳任怨，认真负责。

再次，要有科学（自然）专用教室以及科学活动园地等。前者是班级科学（自然）教学的授课室，又是学生进行科学实验的实验室。后者是科学教学中的露天实验室，是师生“搞科学”的实习场所，又是教学中某些观察材料的供应基地，还是培养学生热爱劳动、勤于动脑、动手、掌握生活技能的天然育所。

诚然，关于实验仪器的再装备以及如何更好地优化管理，还有很多问题值得积极探讨和关注，但只要我们能一如既往地去努力、探索、研究，就一定能够把这项工作做好，为全面实施素质教育作出自己应有的贡献。
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