如何看待课堂上的“乱说”现象
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新课标推行以来，新的学习方式的形成虽犹雾里看花一般，但一时间课堂上却“乱”云飞度，教师怎么教，学生怎样学？手足无措之间，于是责难惊诧之声四起！
我们应该用辨证的眼光看待课堂上的乱，学生吵架打闹，言行游离于学习之外的表现当然应该反对和制止。但思想纷呈，大胆发言，激情四射的学习场面，尽管有些学生忽视老师的存在和权威，却应该得到赞许和支持。这样的有点“乱”的课堂其实是一件好事，说明教师有十分的勇气投身到新课改的浪潮之中，正在努力实践新的教学理念。
学生自主、合作、探究的学习方式怎样才能形成？学生接受老师布置的一些课外调查了解的学习任务，然后回到课堂上汇报一下，就算是掌握了新的学习方式？一些地方经常乐此不疲的评优课、公开课，课堂上秩序井然，老师讲学生听，学生讲老师听；老师成竹在胸，学生生而知之。这样的课就算有了自主、合作、探究的元素在里面？
新生命的诞生，要经过母腹的十月怀胎，在阵痛中一朝分娩。新的学习方式的形成恐怕就更为复杂艰巨，其中，孕生它的课堂没有一个“乱”的阵痛期，教师怎么能够去实践新的理念，学生怎么知道有自主、合作、探究的学。有“乱”才有“治”，师生在“乱”中发现自我，达成默契，互动互进，由此孕育而出的才会是新的学习方式。
有的教育者既留恋过去以老师为中心的教学模式，又想贯彻新的教学理念，无异是缘木求鱼，即使上面有鱼，也是假的；有的课演得如同“皇帝的新衣”，知识能力点的训练更是“地球人都知道”，一句话就是为了邀名取宠，当然无法容忍学生在课堂上的“乱”，要不怎么演得下去；有人习惯于本本上别人写好的教案，课前看一看，上课照本宣科，当然也无法容忍课堂的“乱”，因为那样他就不知该讲些什么了，也就无法完成所谓的“教学任务”了；有人平时不努力钻研教材教法，不进行文化的积淀，课下不与学生交心论友，达成师生心灵的默契，课上便不会有生动的语言感染学生，师生也不能一同入情入境，学生便心烦意乱。老师治乱的方法就只剩下呵斥声，布置大量的书面作业，要求限时完成来“以静制动”了；有人还顾忌于学生课堂上的吵闹会被别人认为是教师组织课堂教学的能力不行，所以不允许学生有灵感乍现时的激动喊叫，更不允许随意下位交流。其实，儿童表达问题的方式就是手舞足蹈，想说就说，教师为什么要禁锢他们的天性呢？
语文课程是生活。美国教育家杜威认为：教育即生活。我国教育家陶行知把杜威的话倒过来说，认为生活即教育。这些关于教育的论述内涵丰富，但从建构一种新型的教学生活，形成新的学习方式上来解读，就是教师应该把教学情境还原为生活情境；把教学活动还原为儿童的生命活动。在教学活动中，教师的话语应是生活化的话语，教师的动作表情应是生活化的动作表情。儿童也应是生活中的儿童，是天真烂漫、幼稚可爱的儿童。由此来看，这样的课堂才还原了教育的本来面目，儿童是本真的儿童，教师是本色的教师。教师不是“做戏”，教学不再“作态”。这种洋溢着生命的自由和热情的课堂，会极大地调动孩子的学习潜能，多少想象和创造力的火花在那里迸射。这样的课堂真是“乱”得好啊！假如教师在课堂上板着面孔，动辄训斥，或者装腔作势和儿童虚以应对，课堂气氛以教师的喜恶标准来营造，教与学在预设的圈子里推磨式地来回转悠，教师建立起自己的绝对“权威”（其实，所谓‘权威’，正是师生关系的屏障。）这种不乱的课堂又有多少可以称道的呢？
在教学活动中，师生是平等的。在某种意义上说，教师不是在“教”学生，而是和同学们一起学习、一起探讨、一起兴奋、一起激动。教学活动是平等的对话，是民主的交流，是自由的讨论。自由讨论，随便提问的课堂可以让爱说话的一些学生如鱼得水，始终滔滔不绝，也能让一些腼腆的学生不再沉默寡言，时而语惊四座。令人欣喜地看到，学生在其中学会了怎样学习。这样的课堂又何“乱”之有？同时，我们必须认识到，只有师生的平等，才会有课堂上的个性张扬。张扬个性既是教学新理念，又是教学新策略。应该说师生这些丰富多彩、各具特色的个性，形成了教学活动的多样性、丰富性和复杂性。没有个性就没有独特性，也不会有创造性。传统的课堂对学生管得很紧，统得太死，没有给学生个性留下自由发展的空间，依然习惯于用统一的标准去要求所有的学生，用固有模式去规范一切教学活动。那样的课堂充其量是给学生灌输了一些“死”的知识而已。
有人担心，贯彻以学生为主体的教学理念，进行开放式的教学，课堂上乱象丛生，会使教学不能完全按预制的方案行事。的确，这样的教学方式，常常会因某种意想不到的原因，使教学过程或停顿、或迁回、或反复、或跳跃。这就要求教师在实践中不断探索提高，练就一身新功夫，善于做到和“不确定性”打交道。教师的任务，不是去掩盖“不确定性”，而是利用出现的“不确定性”，启发学生的思维，激活学生的语言，活跃学生的情绪，调动学生的感情，在有限的时空里开拓无限的时空。
教师要做到三点来应对课堂的看上去的“无序”：一要有广博的知识、敏捷的思维和优雅的谈吐，做学生的精神领袖；二要有一颗宽容的心，在学习上师生的地位要平等，把学生看作是与老师平等的人，师生达到心灵的默契和关系的融洽；三是教学设计要有全局观、大手笔，善于引导掌控，使课堂形散而神不散。
改革首先意味着否定，这是每一个教育者首先要树立的新观念。过去的教育教学方式既然像有人说得那么完美，那还要进行新课改做什么？我们不该惊诧于课堂上的“乱”，这实属是新课改中出现的正常的问题，要用发展的辨证的眼光去认识。而以种种借口非难新的教学尝试的做法，或只搞表面热热闹闹、却无新课改之实的课堂教学，才是当前教育教学中真正需要解决的“乱”。
 
