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初中研究性学习呼唤理性精神

－试说初中研究性学习中潜在的误区与对策
新北区魏村中学      于惠兴

 [摘  要]研究性学习是当代主流课程模式和教学策略之一。在初中阶段的实践操作中，人们对研究性学习存在许多认识误区，这直接影响了研究性学习的实施。只有克服表面化、感性化的认识，树立正确的师生观、情景观、形式观、评价观，初中研究性学习才能走上理性化的轨道。
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研究性学习是指学生基于自身兴趣，在教师指导下，从自然、社会和学生自身生活中选择和确定研究专题，用类似科学研究的方法，主动地获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。2000年教育部将研究性学习列入《全日制普通高级中学课程计划（试验修订稿）》中，要求一切有条件的中学都要开展。2003年《思想品德课程标准解读》也提出在初中阶段开展研究性学习“不仅可以为学生创造更加人性化和开放的学习环境，而且可以拓宽学生的生活视野，为学生多渠道获取知识和活用知识提供机会”。与以教师、课堂、教材为中心的传统教学相比，它使学生的主体性和自主性得到了合法的保证，学生真正成了学习的主人，教师角色也由真理的传播者、标准答案的拥有者转变为学习的组织者、指导者、参与者，其教学活动也成为当前基础教育改革的一大亮点。

可是自参与江苏省《研究性学习与思想政治课程教学的整合》课题研究以来，笔者从几十节不同学校、不同年级的初中研究课调查发现，为数不少的教师对初中阶段开展研究性学习的认识还停留在感性化、表面化甚至是应付的层面上，给研究性学习在初中阶段的实验、探索与推广带来了障碍。

下面笔者便对初中研究性学习中潜在的种种误区进行揭示，并试图结合当前课程改革精神及相关的教育教学理论，从理性上进行剖析，同时联系自己的教学实践提出矫正策略，与同行切磋。

误区一 ： 研究性学习是高中阶段的必修课，初中生年龄小、阅历浅，不宜开展研究性学习。

分  析 ：“学生是研究者，学生似科学家”（《美国科学教育标准》）。研究性学习的中心词是“学习”，核心理念是着眼于改变学生的学习方式，学者刘培鸿认为，开展研究性学习是转变学生学习方式的有效手段之一，这是一种科学的、先进的、高层次的学习方式，不仅高中阶段，初中，小学甚至幼儿园都应该开展。陶行知先生也曾说：“人人都说小孩小，谁知人小心不小。你若小看小孩子，便比小孩还要小。”诚然，由于年龄和受教育程度的不同，初中生的身心发展、智能结构、生活阅历、认识水平等方面与高中学生有一定的差异，但在初中阶段开展研究性学习，具有与高中相同的价值取向、功能作用和教育理念，都是为了培养学生的创新能力、问题意识、合作意识，以及关注现实、关注人类发展的意识与责任感，它不仅可以改变初中学生的学习方式，发现与开发学生多方面的潜能，也有利于整个中学阶段的研究性学习形成有梯度的街接与过渡。我校教师在组织八年级学生开展《关于魏村江心洲自然资源状况调查研究》的研究性学习活动后感慨万千：“对学生的潜能怎么估计都不过高。”

策  略 ： 因地制宜、量力而行。初中阶段开展研究性学习不能套用高中模式，要从学生、学校和区域的实际出发，选择和确定具体的实施方法。（1）延长周期，加强指导。由于初中学生的能力与素质比较稚嫩，对于科学研究方法的掌握以及对科学研究的过程体验很少，可适当放慢准备阶段、实施阶段、总结阶段的推进速度，把每个阶段、每个环节都设置得更具体些，教师要注意过程管理，主动加入，积极引导，增强预见性、计划性，既有利于避免学生的盲目性，也有利于学生在成功率的提升中获取自信与动力；（2）程序不变、降低难度。初中学生知识储备量小，认知水平和理解能力较低，不可能进行高层次和深程度的研究活动，但研究性学习实施的基本程序不能因为不同学段而改变，可考虑在内容要求、活动范围、掌握程度等方面适当降低难度。（3）立足校内、注意安全。与高中学生相比，初中学生生活阅历浅，自我保护能力弱，初中开展研究性学习，应立足校内，尽可能地利用本校、校际和家长资源，尽可能地利用网络资源，着眼于发掘学校和学生身边的资源，研究活动尽可能在校内完成，对一些必需的校外活动，要进行安全教育，做好周密计划，教师或家长亲自带队。（4）形式多样、激励参与。初中研究性学习必须遵循初中学生的身心特点，力求形式活泼多样，评价要贯穿于学习活动的全过程，坚持以正面评价为主，不必太关注“做的好不好”，而应多关注“是否做了”，以激发兴趣，保护热情。

误区二 ： 自主性是实施研究性学习的首要原则，一些教师因此“敢于放手”，不参与，不发表意见，由过去的“一切都管”变为“一切不管”。

分  析 ： 教的职责在于帮助，教的本质在于引导。在研究性学习活动中，教师扮演什么样的角色，发挥什么样的作用，将直接引导着学生扮演角色的性质及其学习作用，因而会直接决定着研究性学习的成败与否。如果从教学方案设计到教学运作，学生主体扮演配合教师完成预定方案的工具角色，则“教师主导”蜕变成“教师主宰”，研究性学习就会异化为接受式学习或训练式学习。但初中学生毕竟还处于认知的情感、价值观的发展阶段，他们的知识水平和社会阅历都很有限，对于自主学习、研究性学习还有一个适应过程，教学过程的发展、教学节奏的调控和教学效果的评价都离不开教师的指导，这对教师提出了更高的要求。教师是研究性学习的直接参与者，只有从启发引导、点拨指导、质疑辅导和因势利导四个维度实施“研究性的导”，学生才能进行“研究性的学”。如果教师角色在研究性学习中矫枉过正，由过去的“一切都管”变为“一切不管”，教师的作用被淡化，学生的学习活动也将变成“瞎子摸象”。

策  略 ： 教学之道，贵在引导。教师要以研究性学习为开端，从思想观念、知识结构、工作方式和行为方式等方面挑战自己、改变自己和完善自己，逐步提高自己在研究性学习中的创新教学设计能力，指导学生学习能力以及教学预见、新知汲取、理性思维、应用信息、创造性反思、合作性教学、过程管理、综合评价等方面的教学能力，较好地发挥教师的主导作用：（1）精心设计教学过程。从学习内容的选择到形式的设计和活动的开展，教师都必须从课程标准和学生、学校、社区的实际出发，精心设计，量力而行，还要积极争取家长和社会有关方面的关心、理解和参与，为学生开展研究性学习提供良好的条件。（2）及时了解学生研究活动的进展情况，有针对性地指导、点拨、督促。当学生遇到困难时，不能告知结论，而是提供信息、启发思路、介绍方法、补充知识等。（3）采取有效手段对学生的研究活动进行监控，指导学生写好研究日记、记载研究情况、记录个人体验、创造交流分享机会。（4）加强教学评价。坚持正面评价、重视过程、强调应用、关注体验等原则，强调评价的激励性，营造有利于学生勇于探索、敢于创新的良好氛围。

误区三 ： 传统教学方式偏重机械记忆、浅层理解和简单应用，开展研究性学习就是要摈弃接受性学习。

分  析 ： 教无定法，贵在得法。人的学习方式有三种类型：一是接受性学习，二是体验性学习，三是研究性学习。新课程要求改变原有单一、被动的学习方式，强调学生发现学习、探究学习、研究性学习，这是学习观的根本变革，但这并没有否定或摈弃接受性学习。正如美国《科学课程标准》所阐述：“科学探究是一种让学生理解科学知识的重要学习方式，但不是唯一的方式。教学中要求运用各种教学方式与策略，让学生把从探究中获得的知识与从其他方式获得的知识联系起来，奠定可广泛迁移的科学知识基础。”其实，任何一种教学方式都不是万能的，既有其优点和特定的功能，又有它不足的地方，有意义的接受性学习可以充分发挥教师的主导作用，使学生在较短的时间内掌握较多的知识。研究性学习应该与接受性学习相对应相互补。教育学家奥苏伯尔说过：“根据实际情况组织教学，这是教学的最高原则”。如果没有根据不同类型的教学目标而采用合适的学习方式，学习效果就达不到预期目标，同样由于单一方式、方法的刺激，学生会逐渐感到厌倦而丧失兴趣。在初中思想品德课采用研究性学习策略，固然更容易使学生的思维处于活跃状态，学生也能得到更多的情感体验与道德实践机会，但如果“将所有的问题放入研究性学习之篮”，那则是从一个极端走向另外一个极端，教学时间大量浪费，教学效果事倍功半。

策  略 ： 因材施教、因人择法,实现教学方法的多元组合。在初中阶段开展研究性学习，就是要培养学生具有学习的主动性，培养独立思考能力和创造性的思维品质，这些能力和品质的形成，离不开一定的知识积累和基本训练。用现代学习理论的观点来分析，学习的过程是学习者的认知结构通过不断地吸收对自己的认知结构有构建意义的知识和技能，而使其认知结构不断发展，成熟并活跃的过程。教师的系统讲述（包括讲座）对学生在最短的时间内学到开展研究性学习应具备的基本知识与基本技能，是不可或缺的。否则学习者的创新能力和创造能力就成了空中楼阁和无本之木。研究性学习不是为了追求教学形式的热热闹闹，教师在教学时应精心安排，要把侧重于“双基”的学习内容作为接受性学习的对象，把富有开放性、探究性的学习内容作为研究性学习的对象，例如《“一国两制”指引祖国走向和平统一》一节内容中，“一国两制”的内容及意义可安排学生接受性学习，而香港、澳门、台湾问题的形成及质的区别、台海局势的现状则安排学生通过上网浏览、查阅文献等开展研究性学习，使研究性学习和接受性学习相辅相成，交相辉映，相得益彰。

误区四 ： 研究性学习既然有研究就必然有结果，因此研究性学习就是写好论文，做好研究报告。

分  析 ： 首先，研究性学习的展开一般分为四个阶段：准备阶段－进入问题情境阶段－实践体验阶段－总结表达交流阶段。写论文、做报告固然是研究性学习的一个重要部分，但决不是全部。选择与确定活动主题、制订活动方案、开设讲座、参观访问、调查研究、体验记录、合作交流等都是研究性学习不可或缺的操作程序。其次，研究性学习“既看结果，更重过程。”“看结果”在于测定思维过程的效应；“重过程”在于探寻思维的轨迹。研究性学习作为教学方式和学习方法的革命，落脚点不在“研究”，而在于通过学生亲身体验，加深对学习价值的认识，并在思想意识、情感意志、精神境界等方面得到升华。再次，如果片面狭隘、急功近利，把研究性学习理解为写论文、做报告或把论文、报告的质量作为评价研究性学习的唯一标准，就容易挫伤学生探索创造的积极性，助长不切实际，弄虚作假的歪风邪气，完全违背教学规律，背离研究性学习的初衷。

策  略 ： （1）成果展示多样化。研究性学习的成果呈现形式允许不拘一格，多种多样，可以是一篇论文，一个调查报告，一件模型，一块展板，一次主题演讲；也可以是一本研究笔记、一项活动设计方案……。其实研究性学习的过程本身就是它所追求的结果，有时无果之“果”更为甜蜜。（2）评价方式多元化。对研究性学习的评价要从多角度、多层次进行，既要看最后的论文、研究报告，也要看其他的材料，如活动记录、收集资料以及反映每一成员参与研究的感受和体会的小结等 ，做到主体多元、方式多样、全程评价。（3）抓住主渠道，坚持主阵地。研究性学习作为一种学习方式，它的主渠道在教学、主阵地在课堂，不能把研究性学习片面地看成开展课题活动，撰写总结论文，而要将研究性学习思想渗透到学科教学中。作为教师，首先是要实现教学行为方式的重大转变，从而指导学生改变学习方式；其次是在平时的课堂教学中正确处理好掌握基础知识、基本技能与培养探究能力、创新精神的关系；再次是在学科领域的教学中，使书本内容与学生的生活结合起来，在书本知识的教学中，能够让学生联想到生活经验，让世界成为教材，从而全面发挥各种感官的作用，提高自身的基础性素质、适应性素质、发展性素质。

综上所述，笔者认为要让研究性学习在初中教学改革的百花园中成为一朵艳丽的奇葩，我们就必须认真学习基础教育课程改革纲要，以“纲”为纲，努力钻研新的课程理念，以“理”导行，给初中研究性学习插上理性的翅膀，大胆实践，勇于创新，这样它才能开得更美丽、开得更芳香。
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