深入实施《科学》课改    壮大学科教师队伍

常州市觅渡桥小学“做中学”项目组

1、 在课改浪潮中一度遇到的种种困难。

首先表现在对课改的准备不足。课程在学校教育中处于核心地位，教育的目标、价值主要通过课程来体现和实施。因此，课程改革是教育改革的核心内容。在世纪之交，在中国基础教育高举全面推进素质教育的旗帜背景下，科学课程的改革同样进行的轰轰烈烈并初见成效。作为科学教师，面对学科课程改革在实践中不断深化，并昭示出强大的生命力而一度感到手忙脚乱，究其原因主要是教师的理论功底不够，惧怕改革，还是留恋或喜欢在以有的经验基础上从事教书育人工作。

其次是对《课程标准》的解读不够深入。我们知道，推进新课程的改革，教师起着关键性作用。因此，随着课改的不断深入，教育部组织了包括省地两级教育行政管理部门的负责人、教研室主任和教研员、校长、骨干教师在内的国家级新课程培训。培训内容主要围绕《纲要》、课程标准、教学与学习方式变革、评价与考试制度以及课程管理等主题展开。并在通识培训的基础上进行学科培训，通过这样有广度又有深度并具有针对性的培训，教师的观念发生了较大转变，由原先的惧怕到现在的接受和愿意尝试，这是一个不小的进步。但是随之而来的问题是，教师对《课程标准》的解读不够深入，还没有能够真正领会科学教育要全面提高学生的科学素养，特别是科学方法、科学态度、科学价值的教育。对“科学课程面向全体学生”、“学生是科学学习的主体”、“科学学习要以探究为核心”、“科学课程的内容要满足社会和学生双方面的需要”等标准的核心理念把握不到位。同时对《标准》的表述特点和该怎样去阅读与使用课程标准也没有深入学习。所以这也是我们刚介入科学课改的一大困难。

再次是教师的自主发展意识相对薄弱。由于以往的教育制度过于强调学科本位，导致了学科地位根深蒂固。科学教师在长期的相对被忽视状态下，思想包袱比较重，自主发展的意识相对薄弱，加之学校缺乏必要的引领，教师缺少事业追求的热情，长此以往，形成不良循环，在一定程度上制约了科学课改的全面、深入地推进。   
最后是师资配备不到位。这是一个现实问题。长期以来，学校的科学学科教研组一直是一个比较薄弱的团队。好的情况下是一专多兼，（一名专职教师，其他均为兼职教师）更多的时候是科学兼职老师在支撑着这个学科的场面。我们学校有学生2600多人，也仅仅只有两个专职科学教师。虽然比较起来还说的过去，但是在新课程深入实施的背景下，在科学学科课时数增加的情况下，师资配备显然已远远不能满足学科发展的需要。这也在一定程度上制约了科学学科的发展，使我们的学科竞争力大打折扣。
2、 一个理想的契机。

“做中学”科学教育是近几年在我国开展的一项科学教育改革。它面向幼儿园和小学，使学生有机会亲历科学探究的全过程。在观察、提问、假设、动手实验、表达、交流的探究活动中，建构基础性科学知识，促进儿童素质的全面发展，为成为具有良好科学素养的未来公民打下一个扎实的基础。

2003年3月，在市教育局的组织下，我校两位科学教师有幸参加了省教育厅组织的为期一周的中法合作“动手做”研讨会。在这次研讨活动中，老师们看到了国外的科学学科先进的教育模式，体验到了科学学科的重要性和深刻内涵，也感悟到科学学科课改的必然性和紧迫性。回校后，学校领导十分关注，培训教师代表专门在全校教工大会上进行专题发言。

随后，常州成立了“做中学”课题研究小组，我校也成为课题研究组第一批成员单位。这是一个理想的契机，借助这个课题有效、深入的研究，必将对我校的科学学科产生具有历史意义的重大变革，所以学校上上下下都很有信心，也希望借助这个良好平台有效实现壮大我校科学学科，打造科学学科品牌，并以此来联动其它学科的发展，使新一轮课程改革切实落到实处。

下面就把我们这一年多来的做法简单归纳如下：

首先是加强理论学习。刚刚介入“做中学”项目研究时，面对“做中学”的一系列注释，诸如启动该项目的背景、实施“做中学”的必要性、实施“做中学”的九大准则、中国“做中学”科学教育项目的运作模式等，我们还只是被动接受，感觉始终有一种无形的距离感隔阂在它和实验教师之间。说穿了就是专家的理论语言和我们的实际教学行为还没有产生共鸣。针对这种情况， 我们首先加强理论学习，学习《课程标准》，学习国外科学教育的有关文章，在学习过程中，不断解读着做中学的核心理念，也不断地把“做中学”理念作为科学课程实施者改革教学行为的有力支撑。
注重行动研究。在深入学习理论的基础上，我们开始注重理论与实际的联系，把行动研究作为介入课题研究的切入口。首先结合学校的实际情况，理顺开始实施项目研究时可能遇到的困难，如“做中学”提出的80分钟模式在具体的操作过程中产生了诸多矛盾；从猜想到实验设计的问题一度成为了学生亲历探究的瓶颈，教师不知如何引领启发才能打开学生的思路，从而进行有效地思维和设计；教师受传统的教育观念影响较深，现在要经受180度的大转变，从传统观念转变为新的理念也同时存在着许多困惑等。为解决这些存在的问题，寻找应对的方法，我们在学生中进行普遍的问卷调查，并把问题进行梳理，针对以上这些问题及时采取相应策略。我们的具体做法是：

(一)是学校行政组织保障。

⑴体现在人员配备上，调进两位理科专业的青年教师作为专职科学教师。目前觅小有四位科学专职教师，使科学课的师资力量得到加强。

⑵在课表的调整和课时安排上尽量满足“做中学”项目活动和研讨的要求。

⑶在设施设备的配置和活动经费上，只要“做中学”项目活动需要均一路开绿灯。

⑷在活动过程中学校负责项目研究的校长和教导尽量安排时间参加活动，并聘请科学学科方面的专家指导。

(二)是寻找实施“做中学”的切入口。

在“做中学”的核心理念与新课程标准的核心理念一致的前提下，如何使老师和学生从暂时的不适应到初步适应，直到最终的适应。我们认为有必要在“做中学”最显性的操作层面上寻找切入口，从而达到以下几个目的：

⑴使教师和学生进入“做中学”的“门”变得更容易、更切合实际些。而不是难得无从下手，或者是做了一段时间就无法再做下去。

⑵在“做中学”活动中能更好地运用科学教材。

⑶把“做中学”的各个环节做得更细更好。

基于以上的认识，我们把原先的80分钟上课时间改为40——50分钟。一开始不追求完成的过程。有效整合科学教材上的有关内容，把有的课定位在侧重于猜想和实验验证，有的课侧重于方案设计和评价交流等。我们认为通过一段时间的探索，在各个环节上会逐步从不适应到适应，当我们把基础打好了，然后再向“做中学”的更高的层次推进，就有可能顺理成章，否则欲速则不达。通过近一年多的实践，我们现在已经开始进入驾御80分钟的“做中学”课堂了。

(三)是项目研究和新课程有机结合。

 我们认为“做中学”的核心理念和《新课程标准》的理念是一致的，因此，我们就有理由把两者结合起来，在“做中学”项目的实施过程中依托科学教材来选定探究性课题，但必须对教材内容进行取舍和重组，使之既能体现“做中学”理念，又能更好地完成新课程标准的教学目标。而且这个过程又非常强调突出学生亲历科学探究的过程，且在教学设计和实施的过程明确学生的科学探究经历需要一个累计的过程。

加强自我反思。如果只讲究一味地做，而不时常回过头来审视自己是如何做的，为什么要这样做，就会造成研究的目标不清晰，容易游离于项目研究的初衷。所以自我反思非常重要。做了一段时间，回过了看一看，想一想，梳理一下头绪，进一步理清研究的思路，会使课题研究工作达到事半功倍的效果。
及时总结成果。我们提倡一步一个脚印地去实践、去研究。但我们同样提倡要关注自己的进步，也要看到自己在研究中所取得的成绩。把进步作为内驱力，这样研究起来会更轻松，更有动力。所以及时总结研究成果是一个很重要的环节，应该提倡和发扬。我们要求把自己设计的案例、撰写的有关论文、反思手记以及执教的公开课、研讨课等都作为一种成果形式进行整理，一段时间下来，大家在一起互相学习、修正，不但可以达到相互提高、取长补短的作用，同时也很好地积累了研究过程中最真实的第一手资料。

我们还及时总结提炼“做中学”教学常规。这个教学常规包括实验教师常规和学生常规。在这个常规的具体规范下，我们的研究进行的更顺、更实。
3、 再实践、再研究。

一年多来，我们欣喜地发现，实验教师科学素养和综合素质得到了切实提升。

首先体现在实验教师的角色变化了，在“做中学”理念指导下，实验教师的行为，尤其是组织教学的主要行为——言语行为，以及师生关系等都出现了很多亮点。教师更加注重“教师是学生学习行为的组织者，引导者，在组织教学中能有意识地给予学生充分的时间和空间并向学生提供充分的科学探究机会。

其次是教师重组教材的能力和上课能力产生了质的变化。从一开始单纯的模仿经典案例到现在的自主开发，这是一个质的飞跃。到目前为止，我们的实验教师自主开发了5个较为成功的案例，且都在市里获了奖。从介入“做中学”项目研究到现在，我们四位实验教师共开了8节市级及市级以上的公开课，并受到了广泛好评。

其中有两位老师刚被评为常州市第六批青年骨干教师，一位教师被评为钟楼区青年骨干教师。另一位教师由中学化学老师成功转型，短短一年时间，他完全适应了小学科学学科的教学，多次承担市级公开课，并受到一致好评。

最后是教师设计教学以及对教材目标、重难点把握能力得到了有效提升。

学生的变化也是有目共睹的。“每个孩子都是天生的科学家。”在实施“做中学”项目研究中，学生的问题意识较之以前变强了；能有目的的围绕问题中心展开活动，且建立假设和通过假设来设计活动的能力也相应提高了；记录能力、表达能力提高很快；孩子们更加注重同伴的交流和小组合作了，更学会了评价自己和评价他人。学生的科学素养、人文素养、动手能力以及表达能力等得到有效提升；学会关注和思考身边以及日常生活中常见的自然现象了。

我们“做中学”的课堂也成为学生最向往的地方。在这里他们拥有自由，可以各抒己见，可以异想天开，可以尽情设计自己想做的实验，没有了权威和约束，没有了顾虑和顺从。所以现在学生一听到要上“做中学”的课就会情不自禁的欢呼。

我们认为目前的这点进步是微不足道的，我们必需保持冷静、清醒的头脑，埋下头来苦干，争取把项目研究工作推到一个新的高度。所以下一步我们将在原有工作的基础上努力做好以下几方面工作：

一是继续狠抓理论学习，始终体现“学习为上”的宗旨，不断来丰富自己的内涵，夯实自己的理论功底。

二是努力体现课题研究的过程性管理。把每一个环节进一步做实做精，并进行适当提炼和总结，在这个基础上来实现“做中学”项目研究与科学课互动，以此来寻求用“做中学”理念上好科学课的最佳切入点。

三是要进一步做好资料的搜集、整理和汇编工作。对于我们辛辛苦苦的劳动付出，最真实的记录就是研究的过程性资料。所以要及时把这些富有价值的资料进行梳理、整理和汇编。并作为资料珍藏在学校资料室。

四是通过课题研究打造一个优秀的团队。我校科学学科现有的四位年轻的专职教师都为理科毕业。组建好这样一个团队，让他们在一个良好的环境下充分发挥各自的特长和聪明才智是一项非常重要的工作。借助“做中学”课题研究为契机，组建好这个团队，促使四位教师不断成长，也事关我校科学学科的健康发展。

五是借助网络平台的优势，做好学校“做中学”专题网页，让其更好地为“做中学”课题研究服务。

六是积极把“做中学”核心理念渗透到其它学科中，形成学科互动和辐射，有效实现课题研究的价值。
最后是借助“做中学”课题研究，进一步发挥好觅小作为钟楼区科学学科教研基地的作用，来辐射和带动钟楼区兄弟学校科学学科的发展。
的确，老师们在这个课题研究过程中得益非浅。但不论怎么说，课题研究本身就是一个艰辛的过程，这个过程充满着阵痛和寂寞。但这个过程也是我们师生共同发展的过程。我们愿意在课程改革的实践中奉献自己的一份光和热。
