人教版高中语文第四册第五单元整体设计

常州市第八中学  葛志锦

一、单元设计说明

虽然高一开始新一轮课改，但“以学生为主”应贯穿我们教学的始终。这个以学生为主，我认为就是“让学生动起来”，不但要让学生的手动起来，更重要的是让他们的思维动起来。这个“动起来”不仅是学生个体的，同时也应体现“自主、合作、探究”。

有人把文言文称为“半门外语”，说明其难。高二学生在初中学习了若干篇的文言文的基础上，前三册又学习了六个单元二十四篇文言文，应该说有一定的基础，新课文虽然是“新”的，但不是每一处每一句是新，学生在自学的情况下应该能明白大部分内容。

因此在每课前我都设计了课前预习，预习的内容主要是课文字词的疏通，既有课本注释上有的，也有课本的注释中没有需要查字典解决的，如果课前的预习中不能解决，则在课堂上用小组或大组或全班交流的形式，教师在这个过程中只是组织者，相机进行揣摩词义的学法指导。对提不出问题的学生，则用练习的形式检验其掌握的程度，发挥练习的检测作用。

新课程改革要求教学目标的三个维度皆应有所体现。这也体现在课本的单元说明中，虽然单元课文未变，与上一版相比，只是把它从第三册挪到了第四册，但“单元说明”却有所变化。上一版的单元说明中“学习古代散文”在新版中变成了“欣赏古代散文”，并且多出了一句：“学习以现代观念审视作品内容和思想倾向。”恐怕这也是新的环境下的“情感态度价值观”方面的要求。像《陈情表》的课后“练习三”、《愚溪诗序》的课后“练习一”的设计应该就是这个方面的落实。

为此，这几篇课文的教学我都采用了这样的几个步骤：课前预习（主要是疏通课文）——课堂交流（学法指导）——练习检测——诵读分析鉴赏文本（指导背诵）——课后文言现象的笔记整理。

二、单元课文简析 

本单元包括四篇文学性较强的古代散文，抒情色彩浓烈更是本单元的一大特色。

《陈情表》是一个“亡国贱臣”向新朝皇帝坚辞官位的表章，如果措辞不当，很可能招祸。作者李密却以至情至理的言辞申述祖母的养育之恩和本人“终养”祖母的愿望，打动了晋武帝。是“动之以情”的典范之作。

《祭十二郎文》一反传统祭文的固定格套，用自由的散文体抒写悼念亡侄的伤感，于琐屑的叙事中融注了呜咽哽塞之情和宦海沉浮的人生感叹。文笔凄婉流转，感情真挚动人，被后人誉为祭文中的千古绝唱。

柳宗元是继郦道元之后的又一位刻画山水的能手。但是，他的山水游记不是纯客观的写景状物，而是渗透着自己痛苦的感受和抑郁的情怀，形成了寓情于景，托物寄兴，意境幽邃凄清，文笔清新冷峻的风格。《愚溪诗序》用自嘲的笔法表达了孤愤郁结的牢骚，忽而写景，忽而写情，忽而议论，转换变化，情文相生，显示了他圆熟活脱的语言艺术，为后世所传诵。

苏轼在散文创作上不仅重视思想内容，更重视艺术价值。他的议论性散文，说理透彻，语言明快，文笔犀利；他的叙事、抒情、写景散文，更为精美，常被后人作为典范。《前赤壁赋》《后赤壁卿》，描写江山如画的胜景，境界开阔，充满诗情画意，而作者俯仰古今，感慨平生之状，也宛然可见，可谓景、情、理相交融，语言之妙更是难以言状。

三、单元教学目标

1.掌握一些常用的文言字、词、句式。

2.了解韩愈柳宗元苏轼等作家及其代表作品的风格。

3.能熟读背诵，读出抑扬顿挫、快慢节奏和各句的语气。

4.了解古代散文叙事、写景、抒情、议论的特点。

5.准确体会文中语句的含义，并领悟遣词造句的妙处，体会古代散文的语言特色。

四、单元教学重点、难点

本单元的重点和难点是揣摩语言。优秀的文学作品保留了民族语言的精华，寄寓着善恶美丑的褒贬，昭示了人生世态的哲理，蕴涵着丰富瑰奇的想象。揣摩语言的方法为：

1.联系语境，推敲含义。

2.反复诵读，揣摩韵味。

3.借助体验，唤起共鸣。

五、单元教学整体设计

1.指导学生利用工具书和书下注解完成预习作业，初步理解重点词句。

2.用诵读法教学，即朗读—背诵—理解—掌握。

3.比较四篇文章的作者的不同情感，以情启文。

4.通过学生质疑、课堂讨论、教师总结等教学方法，使学生理清课文思路，了解文章内容及思想感情。

5.本单元共9课时，《祭十二郎文》安排2课时，《愚溪诗序》安排9课时，《赤壁赋》安排3课时，《陈情表》安排3课时。

陈情表

第一教时

目标：积累文言现象。

一、疏通课文

1.学生预习的基础上质疑。

2.交流。

3.教师相机进行学法指导。

二、课堂练习：

检查学生对字词的理解程度。

三、整理笔记。

具体形式例见《祭十二郎文》

第二教时

基础知识目标：

以情动人的文笔，分析作者叙事陈情怎样逐层深入，达到乞终养的目的，准确反映笔者思想境界。 

思想教育目标：

苦情、亲情、忠情--真实情感的展示。 

能力培养目标：

指导学生体味其用词的精练准确和生动形象。 

教学重点：

本课主要是以情动人，在指导学生在反复诵读之后，让学生找出叙述作者苦情、亲情、忠情的语句，进而分析作者叙事陈情怎样逐层深入，达到乞终养的目的。 

教学难点：动人的文笔。 

教学方法：反复诵读的新授课。 

教具使用：相关课件PowerPoint格式。 

教学内容和步骤

一、作者简介： 

二、诵读提示： 

1.注意体会作者的真挚感情。 

本文是写给皇帝的信，以叙事为主。在叙事中包含着作者真挚的感情。诵读时，要注意文章的层次，做到有表情地诵读。在读的过程中，注意体会文中抒发的感情。 

2.本文多四字句（五至七字句，可以看作加统领字的四字句），读来容易朗朗上口，铿锵有力。但在以四字句为主的同时，又杂以三、五、六、七、八、九、十、十一字的句式，构成了句式的错综变化，使文章脉络流走，音韵和谐。诵读时要加以体会，读出文章的节奏感。 

3.注意下列加点字的读音。 

臣以险衅，夙遭闵凶、门衰柞薄、茕茕孑立、床蓐、猥以微贱、非臣陨首、责臣逋慢、犹蒙矜育、过蒙拔擢、宠命优渥。 

三、诵读理解。 

理解本文，首先要对写作背景有所了解：司马氏集团灭蜀后，为了笼络西蜀人士，大力征召西蜀名贤到朝中做官，李密也是其中之一；李密是亡蜀降臣，如若不应诏，会被误认为"矜守名节"，不与司马氏王朝合作，招来杀身之祸。司马氏集团通过阴谋和屠杀建立了西晋政权，为了巩固统治，提出以"孝"治理天下。 

李密至孝，与祖母相依为命，写此奏章，陈述自己不能奉诏的原因，提出终养祖母的要求。文中所写，皆是真情实意。为了唤起武帝的怜悯心，作者不是直陈其事，而是凄切婉转地表明心意，围绕着"情""孝"二字反复陈述自己家庭不幸，和祖母相依为命的苦况亲情，表达对新朝宠遇的感激涕零，以及孝顺祖母的哀哀衷情。 

1.第一段指导要点 

（l）前一层从纵的方面写本人从出生到"成立"的历史、兼用总提分承的方式。"夙遭闵凶"一句是总提．以下依次写父、母、祖母，最后说到本人。写父死母嫁．是为了说明祖母"躬亲抚养"的原因，写本人"多疾病"是为了说明"抚养"之不易，都是为下文"臣无祖母．无以至今日"这句话张本。

"零丁孤苦"是关键语．下面有多处与之相照应。 

（2）后一层从横的方面叙述家庭人丁衰微的状况。文中反复强调的是一个"无（鲜）"字；至于"儿息"，则虽"有"而"晚"，又用"茕茕孑立，形影相吊"极写其孤单凄 凉的心情．使人读而生悲。在这种状况下．身边有一个疾病缠身的老祖母．怎能离家远行呢?不言而喻，如此层层叙述的目的．就在"臣侍汤药，未曾废离"这八个字上。这一层 是为下文 "祖母无臣,无以终余年"一句张本。 

"未曾废离"也是关键语。下文"供养无主""是以区区不能废远""愿乞终养"等都是跟它相照应。 

第一部分陈述家庭的不幸和祖孙相依为命的情形。先以"臣以险衅，夙遭闵凶"八字，概括自己的坎坷命运。然后讲述幼年时期失父失母，孤苦多病，全赖祖母抚养，说明"臣无祖母，无以至今日"；再述家门人丁不旺，祖母疾病缠身，说明"祖母无臣，无以终余年"。这段内容，是陈情不仕的唯一事实根据，作者写得凄切尽情，以使武帝对自己由恼怒峻责化为同情怜悯。 

2.第二段指导要点 

（l）前一层叙朝廷召之殷切，是按时间 顺序记叙的．故有"前""后""寻"等字眼。征召的级别也越来越高：先郡，次州．最后是朝廷。这一层的叙述十分得体：

[1]开头称颂朝廷的清明教化。 

[2]"孝廉""秀才"是荐举人才的科目，不是官职，用"辞不赶命"；"郎中"""洗马"是官职，用"辞不就职"。 

[3]表达了感恩心情。 

本层是为下层作铺垫的，又为第三段中"过蒙拔擢，宠命优渥"一句张本。 

（2）后一层写自己进退两难的境地：先写朝廷、地方的催促。后写自己的苦衷，情词悲恻．动人心扉。 

"刘病日笃"承上文"风婴疾病"，又为下文"但以刘日薄西山……朝不虑夕"一句张本。 

第二部分写朝廷对自己优礼有加，而自己却由于祖母供养无主，不能奉诏的两难处境。先以"逮奉圣朝，沐浴清化"表达自己对晋武帝的感激之情，再历叙州郡朝廷优礼的事实。然后明确提出奉诏奔驰和孝养祖母的矛盾，给下文留下悬念。 

3.第三段指导要点 

（1）本段须作一气读．但文势有三转：首先转入"以孝治大下"的大理．说自己应当得到同情；其次转到自陈宦历、称颂君恩上来．表明辞职与"名节"无关．以求得皇帝谅解；最后转入正意．暗写"孝"宇．说明这是辞职的唯一理由。表示转换的字眼是："伏惟""且"""但"。 

（2）自陈宦历一节写得委婉动人，以"岂敢盘桓．有所希冀"作结．表达了至为恳切的感情。说刘病一节，语语皆出于至孝之心．感人至深。 

（3）"孤苦"一同承首段．又为下段"臣之辛苦"一句张本。"不能废远"承前段，又为下段"愿乞终养"一句张本。 

第三部分提出了以孝治天下的治国纲领，陈述了自己的从政经历和人生态度，并再强调自己的特别处境，进一步打消武帝的疑虑，求得体恤。针对上文留下的孝顺祖母和回报国恩之间的两难选择，这段首句即言以孝治天下是治国纲领，言外之意则孝养祖母虽为徇私情，却也不仅合情亦合理合法，并为下文乞终养给出了理论根据。随后说自己出仕蜀是图宦达。不矜名节，打消武帝疑虑。再以祖母病笃，说明自己确实不能远离出仕。 

4.第四段指导要点 

（1）本段亦须作一气读：先以"愿乞终养"点明这篇表文的主旨．后以"听臣微志"请求皇帝恩准语意直贯而下。 

（2）贯穿全段的是"尽节""报养"二语。开头说"尽节于陛下之日长．报养刘之日短"．结尾说刘"卒保余年"之后，当"陨首""结草"以报，都是就"忠""孝"二字而言，说得入情入理。 

（3）末句"臣不胜……以闻"是当时表文结束时使用的套语。 

第四部分明确提出陈情的目的"愿乞终养"，先尽孝后尽忠。作者先比较自己和祖母年岁，说明尽孝之时短，尽忠之日长，然后提出"终养"的要求。再极其诚恳地说明自己的情况，是天人共鉴。表达自己对朝廷生当陨首，死当结草的忠心。 

亚里士多德说："只有在适当的时候，对适当的事物，对适当的人，在适当的时机下，以适当的方式发生的感情，才是适度的最好的感情。"作者正是运用了最恰当的抒情方式，终于打动了晋武帝，使他看了表章后说"士之有名，不虚然哉"，"乃停诏"，允其不仕。需要指出的是，作者愿意"尽节"于皇帝，是出于感恩图报的心情，不能跟报效国家同日而语。 

四、鉴赏要点讨论： 

1.融情于事。强烈的感情色彩是本文的一大特色，但作者无论是述自己的孤苦无依之情，还是述自己和祖母相依为命的深厚亲情，都是通过叙事来表达的。而自己对朝廷恩遇的感激和对武帝的忠敬之心，也是以充满情感的笔调来写的。 

2.语言形象生动，自然精粹。本文虽然用了不少四字句、对偶句，有骈文的整俪之工，但语言却绝不雕琢，而是十分自然真切，仿佛是从肺腑流出，丝毫不见斧凿痕迹。文章语言十分生动形象，如第一段写孤苦无依之状，第二段写州县催迫之景，第三段写祖母病笃的惨苦之象，都如在目前。此外该文在语言上还十分精练准确，有些词句，成了成语。 

五、课后“练习三”

对“孝”的看法。

第三教时

指导背诵

在第二教分析理解的基础上指导背诵，例如

第一段

总起：臣以险衅，夙遭闵凶  

父死母嫁【生孩六月，慈父见背，行年四岁，舅夺母志。】  

祖母抚养【祖母刘愍臣孤弱，躬亲抚养。】  

少年多病【臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。】  

无亲无戚【既无叔伯，终鲜兄弟，门衰祚薄，晚有儿息。外无期功强近之亲，内无应门五尺 之僮，茕茕孑立，形影相吊。】  

祖母病卧【而刘夙婴疾病，常在床蓐，臣侍汤药，未曾废离。】

第三段

孝治大道【伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。】  

不矜名节【且臣少仕伪朝，历职郎署，本图宦达，不矜名节。】  

宠命优渥【今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！】  祖母病笃【但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。】  

不能废远【臣无祖母，无以至今日，祖母无臣，无以终余年，祖孙二人，更相为命，是以区 区不能废远。】
祭十二郎文

第一教时

目标：积累文言现象。

一、疏通课文

1.学生预习的基础上质疑。

2.交流。

3.教师相机进行学法指导。

二、课堂练习：

检查学生对字词的理解程度。

三、整理笔记。（课后作业）

见《笔记整理例表》

第二教时

教学目标：  

1. 基础知识目标：以情动人的文笔，分析作者叙事陈情怎样逐层深入，准确反映笔者思想境界。 

2. 思想教育目标：亲情——真实 情感的展示。 

3. 能力培养目标：指导学生体味其用词的精练准确和生动形象。 

教学重点：

本课主要是以情动人，在指导学生在反复诵读之后，让学生找出叙述作者亲情的语句，进而分析作者叙事陈情怎样逐层深入，达到抒情的目的。 

教学难点：祭文的情感。 

教学方法：反复诵读的新授课。 

教学内容和步骤 

一、导入：

《在马克思墓前的讲话》、《世界最美的坟墓》等优秀的外国祭文，让我们领略了他们的文化特色，今天我们来看看自己的文化中颇受褒扬的祭文样式—— 

二、板书课题——   《祭十二郎文》 

三、介绍作者和该文的评价—— 

韩愈简介 

1. 韩愈，字退之，也称韩昌黎，唐代著名文学家。尤以散文著名，有“文起八代之衰”的美誉。他生活在中唐时期，在文学方面影响很大，他的主要贡献是与柳宗元一起倡导了“古文运动”，恢复先秦、西汉的优秀散文传统，摒弃南北朝以来矫揉造作的骈体文，他主张文章要有充实内容，学习古文应“顺其意而不顺其辞”，“惟陈言之务去”，力求“文从字顺”，这些主张是进步的积极的，并对后世产生很大影响。韩愈被列为“唐宋八大家”之首，作品收在《昌黎先生集》。宋代欧阳修、“三苏”父子、曾巩、王安石，明清两代归有光、唐顺之、方苞、姚鼎等许多著名散文家都是继承了韩柳的文学传统或受其明显的影响在各自的散文创作中取得辉煌成就。  

2. 韩愈在散文创作中 , 实践了他的文学主张写了大量的政论、赠序、杂说、祭文、墓志铭 , 他的议论文很少引经据典地说教 , 而是以形象化的语言、生动的比喻和鲜明的对比手法 , 写得很有说服力 , 《师说》是典型一例；记叙文也十分生动 , 写人、记事状物都很感人。 《 祭十二郎文》是一篇祭文 , 叙述家庭、身世和生活琐事 , 抒发悲伤情感 , 悼念侄儿，写得情真意挚、凄楚动人 , 很有特色，后人评价很高。 

3．韩愈三岁时就死了父亲，而后由兄嫂抚养长大。长兄韩会无子，次兄韩介有子韩圭成，在族中同辈排行十二，故称十二郎。按封建社会的规矩，十二郎过继给韩会为子，因此韩愈与十二郎自幼相守，历经患难“零丁孤苦，未尝一日相离”，感情深厚，虽为叔侄，却情同手足。成年后，韩愈仕途不顺，二十五岁方登进士第，后做官又触犯权贵，触怒唐宪宗，多次遭贬，因四处漂泊很少与十二郎见面。后唐穆宗继位，韩愈官运好转，叔侄二人能够相聚之时，突然传来十二郎病亡的噩耗，使韩愈悲痛欲绝，也勾起他辛酸的回忆，于是写下这篇祭文。 

4. 在韩愈诸多优秀的抒情散文里，《祭十二郎文》当推为其中的佼佼者，该文在我国浩繁的古代散文作品中，亦是不可多得的珍贵名篇，历来被誉为“祭文中千年绝调”。十二郎，是韩愈的侄子，名老成。 

5. 祭文通常是祭奠亲友的有固定形式的文辞，也有用以祭神祭物的。作为祭文，因为其内容和形式都容易公式化，所以为后人传诵的不多。但韩愈的《祭十二郎文》却不拘格式，写得情真意切，生动感人，为后人传诵。韩愈的这篇《祭十二郎文》，不单在形式上用的是散句单行，在内容指向上也一任情感的激荡，通篇追叙他与十二郎的共同生活和深厚情谊，以及渲泄十二郎之死所带给他的莫大哀痛。这种对祭文体的创变，适应了作者情感表达的需要，进而也使该文形成了“以情胜”的鲜明艺术特色。 

课文分析 

（一）阅读讲析 

1．鉴赏古代散文，要强调朗读，要以阅读为基础。读懂是前提，然后才能走进作者创造的意境，联想想象，体会作品内涵，与作者同悲同喜。 

2．讲析： 

《祭十二郎文》全文共十二自然段。 

第 1 自然段交代了写祭文的时间，叔侄关系、远奠的方式。用第二人称写法，如与亡者衔哀面语，虽说此段是祭文固定格式，但饱含深情至哀，确立了全文的情感基调。第 2 自然段诉说自己的家世的不幸，在不幸中叔侄二人“未尝一日相离”，情同手足。第 3 自然段回忆与十二郎离别后的三次见面和三次见面未果的经历，痛惜成年后二人离聚不定，竟成永诀，为此抱恨终身。第 4 自然段哀叹自己未老先衰本该早死而未死，十二郎年少康强，不该早死而竟死，两相对照极度悲哀。第 5 自然段倾诉自己遭受巨大打击精神恍惚，对十二郎的死不愿相信又不得不相信的惨烈心情。第 6 段表达自己希望“从汝而死”，死后与侄儿相见的愿望，倾诉视死为幸的至悲至痛。第 7 自然段联想到自己的和侄儿的孩子，说他们难以健康成长，悲痛至极连忌讳和不吉利都不顾及了。第 8 自然段推断侄儿猝然而死的病由，倾诉自己“未始以为忧”的痛悔之情。第 9 自然段推测侄儿的死期，倾诉自己不能确知侄儿死期的悲哀。第 10 自然段吊慰遗孤，为侄儿安排身后事，告慰侄儿在天之灵。第 11 自然段为侄儿的死而归罪自己，恸哭长号，告诉侄儿自己已是万念惧灰，仅存替侄儿教子嫁女的心愿而已。第 12 自然段全文结束，“言有穷而情不可终，为侄儿的死而痛伤不已。” 

全文 12 段环环相扣，以悲痛之情为线索组织全文，体现思路的发展，先回忆叔侄相依为命，感情至深，这是前提；接着围绕侄儿的死叙写自己的惶惑、痛悔和强烈的感情震荡，为高潮奠定基础；最后诉说自己的心迹，在恸哭长号中伤痛之情达到高潮。全文写来情真意切，感人至深，读后令人潸然泪下。 

（二）鉴赏要点 

对于本文，我们可以抓住以下几个要点进行鉴赏。 

设疑：

1.作者何以对侄儿的死悲恸欲绝？结尾的“言有穷而情无终”抒怎样之情？ 

明确：为世间少有的哀情——（ 1 ）悲家事不幸；（ 2 ）悔“旅食京师”； 

（ 3 ）叹未老先衰；（ 4 ）恨小病丧命； 

（ 5 ）哀后辈孤苦；（ 6 ）疚丧葬难周。 

2.在深沉的叙事中倾泻情感。 

侄儿的突然死去使作者想到身世的不幸、家世的凄凉，父母早逝全赖兄嫂抚养，自己的孤独全凭有侄儿相依相慰；侄儿死后，其子女幼小无依而自己未老先衰，万念惧灰。一幕幕一桩桩，回忆过去，面对现实，叙述时不加修饰，不做渲染，诉说琐事显得平淡，但字字句句发自骨肉至情，真实而且深沉。在深沉的叙事中融着作者奔流起伏而倾泻的悲伤之情。开篇是含着眼泪的诉说，进而呜咽抽泣，进而泪流满面，安排侄儿身后事时已是号淘痛哭，直到罪己责己已竟是顿足捶胸，呼天抢地了。在情感的倾泻中，有怀念、有感激、有悔恨、有哀愤、有自咎、有乞望，或徐或疾，或高或低，直至“言有穷而情不可终”仍是悲哭不已。可以想见，作者一面哭一面写，一面写一面哭，一边叙述一边抒情，百思萦集，情不能已，真是催人泪下。 

3.汝吾相称，如对谈面泣，真切感人。 

古代的祭文大多是公式化的，赞颂死者的功德，评说死者的一生，实际上是讲给活人听，叙事难免夸饰，抒情难免不实在。本文却敢于打破常式，写得真切感人。作者祭奠与自己关系密切感情深厚的侄儿，抒发了刻骨铭心的骨肉至情，通篇汝吾相称，像是与侄儿对谈面语，异常真切。开篇一个“告”字，让人感到全文都是向十二郎当面诉说，而亡者也正侧耳倾听：叙家常琐事如与久别的侄儿共忆往事；推测十二郎死的日期又像是叔侄二人共同核对；安排十二郎身后事犹如共同商量，抚背安慰；说起心中的惶惑，不时发出感问，真恨不得十二郎当面给予回应，听着二人说话，我们很容易感受叔侄情深，感受作者的悲感。如果十二郎有知，也一定会与作者一起捶胸顿足，恸哭不止的。难怪本文被称为“至情”之作而千古传诵。 

4.独具特色的语言形式和语气词的运用，增强全文的感染力。 

本文读来似叔侄二人之间，生者死者之间的无尽交谈，语言形式独具特色，文中多用重叠的语句和排比句，增强了语势，具有震撼人心的力量；文言虚词，特别是语气词的使用也增强了全文的感染力，多处接连不断地连用“而”，“邪”，“于”，“也”“矣”字。加重语气，强化情感，并使形为散体的这篇祭文，含有了韵味，节奏也更加顿挫有力，从而更能打动读者。 

在这里作者独特的表现手法，是使其真挚、深沉的情感紧紧融注在日常平凡琐事的叙述之中。让绵密深沉的主体情感，直接投射于与十二郎有关的生活细节之中，反复抒吐，与之融铸成完整的审美意象，释放出强烈、隽永的感情光芒。文章起首一小自然段，是祭文固有的开头形式。作者抑制着悲痛的情感，以循例的开头，为全文拉开序幕。作者的笔触，以对过去的回忆为起点，“呜呼 ! 吾少孤，及长，不省所怙，惟兄嫂是依。”韩愈三岁时丧失双亲，跟随长兄韩会夫妇生活。后韩会由起居舍人贬为韶州刺史 ( 治所广东省曲江县 ) ，不久死于任上，韩愈始十岁。文章选择记叙了韩愈与十二郎幼年“零丁孤苦，未尝一日相离”，因三兄皆早世，嫂“抚汝指吾”感叹“韩氏两世，惟此而已”等充满坎坷、辛酸的生活境况、情形，充满感情地说明了叔侄二人从儿时孤苦相依发展起来的特殊深刻关系，以及两人在韩门“承先人后”的独特地位。作者饱经沧桑的笔调挟带了身世、家世之悲来悼十二郎，令人在一开始就感受到其悲痛之情的绵远深重。其后追忆延展，写两人成年后的几次见面和离别，特别点出近年间作者与十二郎几度约好会合又因变故使其“不果来”，突出了两人相互依恋的感情。夙愿终付虚幻，作者的痛悔不可自释。作者的一句“孰知少者殁而长者存，强者夭而病者全乎 ? ”深深表明了他心中的惊诧叹惋和无比痛惜，也在读者心里激起了强烈的震动。下面对死讯生疑给被伤痛死死压住的心灵带来的瞬间、报丧书信反转来造成的更大绝望、伤心绝望至极而转生的悲愤，一系列急速变化的心理活动，都在作者毫无遮蔽的情感屏幕上清晰地显现出来。及至文中回复谈到自己的神衰体弱，说是不久就会从十二郎而死 ( “几何不从汝而死也” ) ，因莫大的痛苦重负把这将死视为幸事，又由此想到他们的孩子都尚弱小，悲痛的情感越发汹涌，“如此孩提者，又可冀其成立乎 ? ”此时作者的抒情围绕十二郎的生前身后事，犹如湖水被猛掷进巨石，波动的涟漪在尽力迅疾地扩大，又好似滔滔急流的江水，波波相拥。问十二郎究竟患何病，何时殁等语，表面语气较低缓，却令人觉着作者锥心的痛楚。同时在行文中，造成了一种时起时伏、回旋跌宕的抒情效果。正如在艺术技巧上“抑”是为了“扬”，紧接着文中表现出无边无涯的死别的折磨，终于把作者的情感推向了最高潮，“呜呼 ! 汝病吾不知时，汝殁吾不知日，生不能相养以共居，殁不得抚汝以尽哀……”直到“彼苍者天，曷其有极 ! ”将作者最终未能面见死者的深深痛憾、因大恸而导致的深刻自责等一齐爆发出来，其罕见的激烈、深细与真实，使读者怀着战栗的心灵看到了人类生命情感的无尽深处。这种感受，一直延续到作者交待了“教吾子与汝子，幸其成；长吾女与汝女，待其嫁”后，合并入“言有穷而情不可终”的无限余韵之中。 

《祭十二郎文》之所以能将诚挚的抒情与日常琐事的叙述紧密融合在一起，深切地表达出对亡故亲人的悼念和对人生浮沉离合的无限感叹，其另一个重要的艺术特点不能忽略，即成功的语言运用。作者首先善于极贴切、生动地使用语言，使其文字不但切情而且切“境”，即描写什么人在什么时间场合，便用什么样的语言手法使之凸现出来、活动起来。其次是作者在用语方面擅长变化。人的情感活动本来就处在时刻张驰起伏的规律之中，所用于表达的语言如果平板单调，就万不能表现好情感世界的微妙深奥。而韩愈这篇文章的语调句式随着自身情感的发展变化段段变、时时变。句式或长或短、或口语或雅句；语调则或急促或迂缓、或高亢或低回，真正做到了情至笔随。从而使文章收到了情文并生的最佳效果。

愚溪诗序

第一教时

目标：积累文言现象。

一、疏通课文

1.学生预习的基础上质疑。

2.交流。

3.教师相机进行学法指导。

二、课堂练习：

检查学生对字词的理解程度。

三、整理笔记。（课后作业）

见《笔记整理例表》

第二教时

教学目标： 

1.基础知识目标：以借景抒情的文笔，分析作者叙事怎样逐层深入，准确反映笔者 思想境界。 

2.思想教育目标：“不得不愚”情感的展示。 

3.能力培养目标：指导学生体味其用词的精练准确和生动形象。 

教学重点：

本课主要是借景抒情，在指导学生在反复诵读之后，让学生找出叙述作者心志的语句，进而分析作者怎样逐层深入，达到达意的目的。 

教学难点：用典的意义。 

教学内容和步骤 

一、导入： 

《愚溪诗序》是柳宗元为他的“八愚诗”写的序。序中首段叙述愚溪得名的由来，顺笔交代“余以愚触罪，谪潇水上”的经历。第二段紧扣诗题“八愚”叙述愚溪八景的方位和其他特征，点明八景称愚乃“以余故，咸以愚辱焉”。第三段进一步说明何以“是溪独见辱于愚”的原因，引出“凡为愚者莫我若也”的一番议论。作者自言“无以利世”，又引宁武子、颜子作陪，一味责己之愚，反话正说，沉痛至极。最后一段由溪虽“无利于世”却自有清溪本色转入“余虽不合于俗，亦颇以文墨自慰”。继而写到作者创作八愚诗时，精神意趣与大自然融为一体的境界，使结言落在“八愚诗”上。通篇文章以“愚”字贯彻始终。 

时写愚溪，时写“愚”人；写愚溪之景，抒“愚”人之情。文中愚溪的形象正是作者的化身。人们由愚溪的“见辱于愚”，自会想到作者故作旷达而以“愚”人自居，他对贤愚颠倒的现实是多么愤恨。作者把牢骚不平隐含在写景叙事之中，辞语用意虽十分怨愤，不隐锋芒，但却并没有显露一点痕迹。 

二、课文分析： 

（一）题解： 

1.作者柳宗元，唐代文学家。字子厚，河东解（山西运城县解州镇）人，世称柳河东。贞元进士，授校书郎，调蓝田尉，升监察御史里行。与刘禹锡等参加主张革新的王叔文集团，任礼部员外郎，失败后贬为永州司马。后迁柳州刺史，故又称柳柳州。与韩愈一起倡导古文运动，同被列为“唐宋八大家”而并称韩柳，所做散文峭拔矫健，说理透彻。 

2.《愚溪诗序》是柳宗元为《八愚诗》写的序，说明作诗的缘由。“八愚”的总根是“愚溪”，所以用《愚溪诗序》命名。只是，当年柳氏写的《八愚诗》早已佚失，而这篇序却一直传诵。除了篇末一句，这篇序也可以作为柳宗元写的山水游记一例来看待。它和柳宗元柳宗元著名《永州八记》一样，借山水游记一例来看待。借山水来抒发胸中的抑郁，把叙事，议论，抒情揉合在一起，行文曲折多变，吞吐万端，是柳宗元在柳州的刻意之作。 

3.关于“序”

“序”是属于实用文体的一种，是一种写在著作或诗文前边的文章。可以记叙，可以议论，可以说明。这种“序”也叫“书序”。 

后来又有了宴集序，赠序等。古人宴集时，常常一同赋诗，诗成后公推一人作序，是为宴集序，如王羲之的《兰亭集序》。又有虽无聚会，也作文相赠，以表惜别，祝愿，劝勉之意，就是赠序，如韩愈《送李愿归盘谷序》， 

（二）阅读讲析 

1.范读课文。 

2.自读课文。 

3.齐读、分组读、依次读。 

本篇全文共四百多字，委婉曲折，抑扬顿挫，借小序倾诉自己的遭遇，是一篇寓意深远的佳妙之作。 

第 1 段写“愚溪”得名的由来。 

先写实有此溪，交代溪水的地形方位，在写溪名无定，为下文定名提供根据和缘由。 

第 2 段以“愚溪”为中心，以“愚溪”为中心，写出“八愚”的名字，紧扣诗题。 

第 3 段先借孔子《论语》中智者乐水之说，转笔写溪之不适于用，依次说出“独见辱于愚的原因。” 

第 4 段引《论语》中宁武子“智而为愚”，颜子“睿而为愚”来衬托我的“愚”，最后归结到溪水的命名上。 

最后一段是全文的高潮，先从溪和人两方面说，然后合一。写溪水由上文的贬溪转入赞溪，写人由自贬而转入自赞。最后将自己与溪水合说，达到形神俱忘的化境。末尾一句点题作结，归到序诗。 

（三）鉴赏要点 

1.托物兴辞，寓意深远。 

作者不是客观地描写自然风景，而是托物兴辞，夹叙夹议，蕴藏着深厚的寓意和强烈的个人倾向。 

作者借写愚溪来写自己。愚溪的风景和作者的行事是密切联系在一起的。全文各段以“愚”字贯串。仅就第二段来看，虽然只有百余字，就一连用了十二个“愚”字。文章结构中心明确，作者在描写愚溪幽奇秀美的山光水色中，隐隐约约地折射出本人的影子。幽奇秀美的小溪却名之以“愚”，作者替“愚溪”不平，其实恰是为自己的遭遇不平。“愚溪”美景被弃之与凄清冷寂的荒野，无人涉足，无人游赏，甚至无人过问，这正是作者自己生活遭遇的写照。欣赏愚溪美景的只有痛苦的柳宗元，同情柳宗元的却只有这落寞的愚溪。对愚溪遭遇的慨叹，不正是倾吐自己抱负和才能被淹没，遭打击的不平吗？情与景的交融，表达出对压抑人才的不合理社会的批判。 

2.叙事，议论，抒情融于一体，写景善于布局，叙事井然有序，全文的“愚”为线索，写景，叙事有条理。八景的位置，距离交代得十分清楚，给人以立体感，叙述被贬、迁家，安家以及给愚溪定名等等，内容丰富，机构紧凑，极具匠心。而全文又无一处不贯穿作者的不平之鸣。 

赤壁赋

第一教时

目标：积累文言现象。

一、疏通课文

1.学生预习的基础上质疑。

2.交流。

3.教师相机进行学法指导。

二、课堂练习：

检查学生对字词的理解程度。

三、整理笔记。（课后作业）

见《祭十二郎文笔记整理例表》
第二教时

教材分析：

大凡在写景叙事中注入作家浓郁的主观情思的文章，语言才能神情飞动，意趣横生，倘若在情和景交融之外，更能从物我之间抒发哲理意蕴的则更是达到化境的上乘之作。苏轼的《赤壁赋》就是这样一篇独具特色的“以文为赋“的上乘之作，它兼具南北朝骈赋和唐宋古文的双重特点，文质兼美，情理并茂。将纯理念的对社会人生的抽象认识通过欣赏风月，凭吊古人的方式来完成，在主客观的契合间发出哲理的意蕴。文章“如行云流水，初无定质，但常行于所当行，常止于不可不止，文理自然，姿态横生”。它是高中语文新教材第三册第六单元中唯一的一篇宋文，其他三篇则是唐文——李密的《陈情表》、韩愈的《祭十二郎文》、柳宗元的《愚溪诗序》。唐代散文重在意境和情感，而宋代散文则重在情感和理趣。但无论是意境、情感或是理趣，都应该注重对文章语言的鉴赏，即揣摩意境，感悟情感，探讨理趣。这也就是本单元教学的一个重点。因此，在对《赤壁赋》教学过程中应紧紧抓住“鉴赏”二字，致力于培养学生的欣赏水平，这也体现了新大纲中要求的“要致力于学生语文素养和整体能力的提高，重视积累、感悟和熏陶，重视语文运用能力和语感的培养。”

鉴于以上的教材分析，确立如下的三个教学目标：

教学目标：

（1）“以文为赋”——学习骈散结合的语言特点

（2）“以意逆志”——感知作品言外的情感理趣

（3）“知人论世”——了解诗人儒道兼济的思想

教学重点：

（1）欣赏分析文中的“水月”意象

（2）体悟主客问答中的哲理内涵

教学原则：

从诵读——研读、从整体感知——深层评价、从感性——理性的原则

教法：

第二课时重在研究性的讨论学习，方法是教师设计问题，学生课外搜集资料，写好发言稿，课堂上以交流、讨论的形式将学生对课文的理解引向更深的层面。

教学过程：

一、导入：

余秋雨先生有一篇散文叫《苏东坡突围》，这篇文章主要讲述苏轼因“乌台诗案”被贬黄州后的生活经历和心路历程。作者认为这段炼狱般的经历让苏轼真正走向了成熟，因此，在文末余秋雨写到（投影以下文字）：“成熟是一种明亮而不刺眼的光辉，一种圆润而不腻耳的音响，一种不再需要对别人察言观色从容，一种终于停止向周围申诉求告的大气，一种不理会哄闹的微笑，一种洗刷了偏激的淡漠，一种无须声张的厚实，一种并不陡峭的高度。勃郁的豪情发过了酵，尖利的山风收住了劲，湍急的细流汇成了湖，结果——引导千古杰作的前奏已经鸣响，一道神秘的天光射向黄州，《念奴娇·赤壁怀古》和前后《赤壁赋》马上就要产生。”

二、教师配乐朗诵全文，要求听准字音，听出节奏，听教师对文章感情变化的处理。

三、投影展示本节课的教学任务：

第一环节：听录音或看多媒体课件，提醒学生注意字音的准确，语句节奏的缓急和节奏的变化。

教师点明五段文字的五次换韵。

第二环节：以诵读为纽带，落实以下几个步骤：正音读—察语气—明文法—断句读—辨辞采—别文体

第三环节：理清文章的思路，（学生默读）

教师点拨：第一节——月夜泛舟的陶醉

第二节——悲凉箫声的伤感

第三节——人生失意的悲情

第四节——随缘而安的态度

第五节——忘情尘世的洒脱

第四环节：通过以上的分析，再让学生齐读课文，仔细体会文章的语言，探讨景、情、理的关系。

教师板书：       游 景 乐 （以景动人）

“水月” 歌 情 悲 （以情感人）

问 理 喜 （以理警人）

第五环节：讨论（1）欣赏文中的“水月”的意象，并谈谈古人的山水意识。

（2）分析主客的形象，体悟主客问答中的理性思想。

以学生发言——讨论——总结的形式，教师适时的引导。

评析文中的“水月”意象

教师点拨： 现实中的“水月”——柔和之美——欣赏风月（实）

历史中的“水月”——苍凉之意——凭吊古人（虚）

哲理中的“水月”——人生须臾——体悟人生（虚）

引申苏轼的山水意识

苏轼采取的是一种政治性的退避，“宁固穷以济意，不委屈而累己”，他找到了生活的快乐和心灵安慰的较为现实的途径。无论人生的感叹或政治的忧伤，都在对自然和对山水的爱恋中得到了安息。于是他的山水意识提到了一个远远超出同时代人的高度。从而，自然山水在他的笔下，不再是象魏晋诗人那样只是作为哲理思辩或徒供观赏的客体，而融入苏轼的生活、兴趣、情感中。秋风秋月、平畴旷野，极其普通的景色在这里都充满了生命和情意。而且一种浑化无际、物我两忘的风格在苏轼的笔下流淌出来，这是平凡而不可起企及的美。

主客是否为两个人？体悟主客问答中的哲理思想。

答：主和客其实是苏轼人生的两个层面，

主——作为道者的苏轼——达观——因缘自适，随遇而安

客——作为儒者的苏轼——悲观——人生短暂，生命渺小

结合诗歌单元《归园田居》、《梦游天姥吟留别》，谈谈苏轼、陶渊明、李白对传统人格超越。

陶渊明——羁鸟恋旧林，池鱼思故渊——是带性使气的

李  白——安能摧眉要事权贵，使我不开心颜——是深感痛苦的

苏  轼——水逝去而常流，月盈亏而永生——是洒脱旷达的

如何正确评价苏轼随遇而安，及时行乐的人生态度？

缘于诗人痛苦的人生际遇，畅达地看待人生的起起浮浮，是一种豁达的情怀。

结语：

（1）文章有赋的情韵，散文的笔调，打破了赋在句式、声律和对偶上的束缚，用比较自由的句式构成带韵的散文，兼具诗的情韵和散文的理意，体现了韵文的优美、绵长的特色。

（2）《赤壁赋》清风和明月交织，露珠和水色辉映的幽美景致，都给政治上失意的苏轼带去了莫大的慰藉，于是他用那传神的妙笔，为我们展现了一个诗情画意的境界，他描写了秋夜泛舟大江的情景，抒发宇宙无穷、人生短促的感慨，并以水月为喻，畅达宇宙万事万物变与不变的辨证关系，使惆怅的心情在享受清风明月的快意中得到诗意的消解，表现了一种豁达乐观的襟怀。

布置作业：

（1）将文中的第一节改写成一段散文化的抒情文字。

（2）比较《前赤壁赋》和《后赤壁赋》的异同。
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