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浅谈如何提高思想品德课堂讨论的实效

金坛市儒林中学   陈幼华

随着新一轮课改的实施和要求，必然要求教学模式和教师行为的改变。在课堂教学改革的实践中，“讨论课”作为一种新的教学模式被广泛用于课堂教学，它能充分发挥学生的主体地位，有利于学生综合能力的提高，必然要求教师对课堂讨论的策略性进行研究。但不可否认，不少老师在课堂教学中组织学生进行讨论，但多数是过分地注重讨论的形式，对课堂讨论的实际效果关注不够。具体表现：有的老师在课堂上要求学生讨论，但学生讨论什么内容并不清楚；有的老师在课堂上虽提出了讨论的具体内容，但讨论题不是太容易就是太难，没有讨论的价值或学生根本讨论不起来；有的老师对学生在讨论中出现偏差时，未能及时地加以点拨和引导；有的看起来课堂上学毕讨论徂热烈．但没有讨论的实际结果等等，从而影响课堂教学的有效实施。如何在新形势下有效地组织课堂讨论，切实提高课堂质量，让学生自主学习、主动发展，已成了广大教师的迫切要求。通过自己在政治教学中组织学生课堂讨论的实践中，我逐渐发现，课堂讨论要有效进行，讨论过程中出现的问题要得到很好解决，很大的因素是需要教师对课堂讨论的策略性进行研究，教师应在课堂讨论中充分发挥其主导作用，精心设计，组织，引导学生进行讨论。这样课堂讨论才能真正达到目的、收到成效。为此我认为应主要做好以下工作：
一创设宽松氛围 
组织学生讨论，就要能激起学生发表意见的欲望，使学生乐意发言，愿意倾听别人的意见，这就要求学生能说会听，努力培养学生养成尊重他人、遵守规则、仔细倾听的良好习惯；教师自己也要放弃所谓的“师道尊严”，蹲下身子与学生平等相处，以与学生同样的好奇、同样的兴趣、同样的激情，融入学生中间，创造一个宽松、民主、和谐甚至带有幽默意味的氛围，使学生感受到“心理安全”和“心灵自由”，从而让学生以开放的心态将思维发散开来，大胆质疑，积极发言。如在上初二，《上网利弊谈》时”。让学生讨论上网的利有哪些？上网的弊有哪些？在讨论中学生的主体性、主动性、积极性得到了充分发挥，针对这二个讨论题组织学生进行了辩论，甲方：上网利大于弊，反方：上网弊大于利，在辩论中学生的语言表达能力、思维能力、合作能力得到了发展，同时也感受到了知识产生、发展的过程以及提高自身素质的迫切要求
二明确讨论目的

九年义务教育《思想品德课程标准》，不仅提出了该课程的总体教学目标，而且提出了具体的分类目标，即思想品德课教学的情感、态度、价值观目标，能力目标和知识目标。无论是总体目标还是分类目标，都是在一系列的课堂教学中逐渐实现的。如果课堂讨论没有明确的目的，那么只能是一种摆设，没有实在的内容，根本不会有好的结果。例如，我在上初三《竞争利与弊》这一内容时让学生讨论竞争的利有哪些？竞争的弊有哪些？目的是引导学生通过对这两个问题的讨论，为学生学习利与弊的内容做好铺垫。
三精选讨论题目
要使课堂讨论达到理想的效果，教师能否精心的设计好讨论题是关键。讨论题的设计要贴近学生的生活，与学生的生活实际相联系，与学生的接受能力和心理发展的特点相符合，能激发学生对课堂讨论的兴趣，让学生有感而发，并使课堂讨论逐步深入，讨论题的设计要具有一定的思考性。讨论题的设计难度要适中，讨论题太难学生感到无从下手，讨论题太容易不需要思考就能回答出来，那就失去了讨论的意义，讨论题的设计要有梯度，从容易的问题入手，逐步的加大难度，使学生的讨论循序渐进。例如，我在上初二《环境问题》这一内容时，让学生讨论儒林镇存在哪些环境问题？造成环境问题的原因有哪些？针对这些环境问题我们应该怎么办？这样的课堂讨论既有利于调动学生的学习积极性，又能使课堂教学收到理想的效果。
四精心组织 安排讨论小组    

教师应在对学生充分了解的基础上，根据教学目标和内容在课堂讨论正式开始之前交待讨论应注意的事项及讨论采取的方式，从而对班级学生进行巧妙、合理的分组。常见的讨论方式有：全班讨论、小组讨论、邻近座位讨论、辩论会等。教师事先要明确分工，小组讨论时教师指定或由小组推荐一名学生担任组长，组长负责记录、归纳本组学生的意见，分组讨论后，还应让各组进行交流，教师给以评价、总结。
除了明确分工外，讨论组如何设置也是极为重要的，教师应注意讨论组的规模、座位安排、成员的构成等问题。小组人数不宜过多，可以是4人，可以是6—8人，一般以前后4位同学组合为最常采用的方式。小组的座位模式也会影响讨论效果。座位要便于学生开展讨论，便于教师在小组间巡回指导。另外，小组的人员构成也要精心安排。我的策略是：可把不同学习水平的学生分配到一组，可形成帮带机制，实现共同提高的目的；根据性别差异，讨论小组中安排有男生、女生，可实现优势互补，形成异性效应；按个性差异搭配，可以帮助成员纠正自己个性中不利的一面。巧设讨论组能增强小组凝聚力，相互启发，愉快合作，增强了小组成员的合作能力。
五教师适时调控讨论的过程 
为了确保课堂讨论的有序进行，教师应该在尊重学生的同时，充分发挥教师的主导作用，及时的对学生课堂讨论的过程加以调控，发现问题及时加以指导。（一）当学生在讨论中对某一问题感到畏难时，教师应及时地进行启发和引导。例如，我在上初三《文化遗产》这一内容时，让学生先讨论金坛有哪些文化遗产？常州有哪些文化遗产？在讨论的过程中让学生明白了什么是文化遗产。这样就为学习我国有哪些文化遗产？世界有哪些文化遗产？作了很好的铺垫。（二）当学生在讨论中出现错误时，教师应该及时的加以纠正和指导。比如，我在上初三《我国的政治建设、经济建设、文化建设》这一内容的时，让学生讨论列举政治建设有哪些？经济建设有哪些？文化建设有哪些？有一组学生的代表认为旅游属于经济建设。这个学生发言之后，我紧接着就提问：“文化建设的内涵是什么？经济建设的内涵是什么？”通过这一思考，对这一问题的引导既不会给学生产生误导，也能帮助学生澄清模糊的认识，加深对经济建设和化建设的理解。
六及时进行课堂讨论的总结
在组织学生进行讨论课堂时，由于把全班同学分成了几个小组，而各个小组讨论的情况不尽相同，他们的观点不一定完全一致，加上教师在课堂上不可能把每个小组讨论的情况都掌握得清楚，因此在学生讨论结束时，应该及时地让各个小组把讨论的情况在全班进行交流，同时老师对各个小组的交流应该提出明确具体的要求。通过交流既可以促使各个小组认真地进行讨论，而且能促使同学把讨论的情况进行归纳整理，还能培养学生语言表达等学习的能力，更重要的是能让学生在交流中取长补短，共同提高。在相互交流的基础上还应该对各个小组的讨论的情况加以总结。总结时应该做到（一）对各个小组讨论情况进行评价，对讨论认真的小组给予肯定和表扬，对讨论不够认真的小组提出要求和希望；（二）对讨论的观点给予总结，特别是对学生在讨论中存在的模糊认识一定要加以澄清。通过交流总结，进一步提高和巩固了课堂讨论的效果。
总之，“给学生一杯水，教师自己要有一桶水”。在社会、政治课“课堂讨论”中，要使讨论真正有实效，教师就不是“给学生水”，而是引导学生主动“找水喝”。唯其如此，我们的课堂才能充满活力，我们的学生也才能有喝不完的“水”。

 

