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浅谈初中思想品德课的情境创设
常州市正衡中学  阚玉英
谈到思想品德课，人们的脑海里往往呈现出严肃而又毫无生趣的课堂氛围。的确，没有情感的课堂，自然是索然无味的，但是，如果我们在思想品德课中注重创设一些有效的情境，让情感的因素进入课堂的话，思想品德课的面貌也会随之发生变化。德国一位学者有过一个精妙的比喻“将15克盐放在你的面前，你无论如何也难以下咽，但将15克盐放入一碗美味可口的汤中，你在享用佳肴时，已将15克盐全部吸收了。”情境之于知识，犹如汤之于盐，盐需溶入汤中，才能被吸收，知识需要溶入情境之中，才能显示出活力和美感。思想品德课教学要贴近学生的实际，创设多种多样的教学情境，激发学生的情感，才能“丰富学生的思想情感，促进学生人格健康发展”。
一、思想品德课情境创设的意义
教学情境的创设不仅仅只是为了追求课堂的生动活泼，更重要的是为了达到知识与情感两者结合的境界，使知识的吸收和情境的熏陶凝成一种制胜的力量，从而唤起学生追求真理、向往崇高、探索未来的热情。
1、激发学生的学习兴趣和求知欲，提高思想品德课课堂效率。
兴趣是最好的老师，一旦产生了兴趣，也就获得了探究知识的内在动力。思想品德课的教学内容，没有故事那样曲折离奇的情节，也不像影视剧那样具有生动的直观性、形象性，更多的只是抽象的、理性的道理。所以，教师通过深挖教材的内在魅力，创设生动形象的教学情境，用可感知的东西诉诸学生的感官，引起想象，进而上升到理性的高度，实现由生动的直观到抽象思维的飞跃，然后又用理性认识去分析社会现实问题，指导社会生活。教师结合学生认识需要，层层设疑，处处设伏，环环扣紧学生的心弦，时时吸引住学生的注意力，就可点燃学生求知的欲望之火，从而保持热烈而高涨的情绪投入学习，最大限度地提高政治课的课堂效率。

2、能够使思想品德课的情感、态度、价值观的目标得到充分实现。

在青少年的成长过程中，思想品德课担负着培养学生高尚道德品质的重任。如果教学过程不创设良好的教学氛围，不能动之以情、晓之以理，只满足于冷冰冰的知识“发售”，那就等于堵死了学生心灵的大门。长此以往，教育者的良苦用心就会付诸东流。情境的创设，能够使学生的身心投入所创设的情境中，不仅获得知识和技能上的提高，并且能够在情感、态度、价值感上有一定的提升。
二、思想品德课情境创设的具体途径
那么，如何在思想品德课教学中创设具体生动的教学情境，调动学生的学习积极性，取得明显的教学效果？我将结合几年来的教学实践就思想品德课教学中如何创设情境谈谈自己的体会。

1、创设生活情境。
美国教育家布朗认为：“学习的环境应该放在真实问题的背景中，使它对学生有意义。”这里的“真实问题”显然是学生的生活实际。只有把教材内容与生活情境有机结合起来，使教学成为学生看得见、摸得着、听得到的现实，让学生感受到生活化的教学，才能激发学生的学习兴趣。在学生生活中处处是活生生的思想教育的好素材，由此为切入口创设生活情境进行教学符合学生的认知特点，能收到较好的效果。
如：在讲授《生活需要宽容友善》时，可以让学生模拟生活中因为不能宽容而使矛盾激化的情境，然后让当事人和同学谈谈感受。没有宽容对方的同学跳出事件得出如果宽容对方反而更有利于问题的解决，也能增进同学之间的感情。至此，模拟情境的目的达到了，让学生用自己学到的道德观点来明辨是非，既提高学生分析和解决问题的能力，又帮助他们选择了正确的道德行为，形成正确的价值取向。

2、创设问题情境。
创设问题情境，主要是为了激发兴趣和启发思维，强调的是创造性解决问题的方法和形成探究精神。设疑是创设问题情境的重要方式，能使学生从原有认知结构中产生矛盾，激发思维欲望，这不仅可以使学生在兴趣和成功的喜悦中较好地掌握新知识，还能从中发展思维，培养创新能力，逐步形成良好的学习方法。恰当设疑是诱发学生思维的前提，设疑设得好，能激发学生的思维共振，变成学生探求新知的原动力，设得不好则会启而不发，使学生逐渐失去兴趣，无法达到思维的共鸣。设疑要疑而不难，引人入胜，难易应控制在学生“跳起来可以摘到桃子”的程度。只有经过教师的精心设计，课堂教学才能激发起学生脑海里的涟漪，进而激发起学生浓厚的求知欲，并增强他们的学习信心。思想品德课教学内容中可用“问题”来创设情境的契机很多。
例如学习《文化习俗、多姿多彩》的内容时，我先给学生展示了影片《刮痧》的精彩片段，然后逐步提了这样几个问题“剧中有这样一个情节，看到丹尼斯背上的瘀痕，美国医生认定丹尼斯在家中受到了虐待，是不是事实？为什么？”“孙悟空在我们的心目中是怎样的形象？在美国律师眼里又是怎样的形象？”“为什么这些美国人对刮痧及孙悟空形象的认识上和许大同之间会有这么大的差异？（除去美国律师故意断章取义为获取胜诉的证据而进行的曲解以外）““这些差异给他们带来了交往障碍，怎样才能消除这些交往障碍呢？”在这些问题的引导下，学生的思维逐渐引向深入，先感受到文化的差异，进而逐步分析文化差异产生的原因，最后找到跨越文化差异带来隔阂的途径。
3、创设视频情境

视频可以直观、形象地再现客观事件，它的生动性、趣味性有助于吸引学生的注意，调动其学习的积极性，而且这些教学手段以其多样化的信息作用于学生的多种感官，使本来抽象的材料学起来形象生动、有趣味。例如，学习《向自己的目标迈进》时，我通过视频向学生展示了飞人刘翔一步步从不起眼的小将到超越自己的师兄沈真声，再到超越约翰逊，成为世界第一，到2008年北京奥运会遭遇劲敌古巴罗伯斯，他一步步确立并实现自己的人生目标的过程。让学生从自己喜爱的运动员刘翔身上学到怎样确立并实现自己的人生目标。再比如在讲授《弘扬中华民族精神》时，先播放2008年汶川大地震中国家领导人、人民子弟兵、医务工作者以及全国各族人民在抗震救灾中的感人场面的视频，让学生体验在灾难面前全国各族人民空前的团结和“一方有难、八方支援”的伟大民族精神，使他们内心受到触动，形成情感定向，对中华民族精神产生初步的认知。

4、创设“实践”情境，拓展课堂教学。
实践的途径是多种多样的，可以通过巧妙地设计情境，让学生在讲台上、课堂上完成实践活动。例如：每节课设立“现在播报”节目，由两名学生播报最近几天发生的国内、外要闻，并作简要分析、评论。其实这已经把课堂教学延伸到了课外，学生要坚持收看“新闻联播”，浏览报刊杂志……并努力将自己听到、看到的社会现象和教材上学的知识结合起来，真正“学以致用”。有的还可结合课文的实践与评价，布置社会实践活动，如在学习《消费者的权益受法律保护》的时，布置学生就市区的消费者被侵权及维权情况进行调查，并将调查的结果在课堂上展示，既有利于学生掌握知识，又培养了学生的能力，同时增强了自己作为消费者的维权意识和能力。
三、情境创设应注意的问题。
情境的创设要围绕教学内容，符合学生的思想实际，合情合理，健康有益，不能只图“热闹”而游离教学目的。在初中思想品德课中创设情境时要注意以下几个问题：
1、情境创设应注意符合学生的特点。
新课程标准要求关注学生的成长需要与生活体验，尊重学生学习与发展规律，不断丰富学生的思想情感，引导学生确立积极进取的人生态度。因此，情境的创设必须根据学生的生理、心理发展的实际状况，选取的材料既要有吸引力和新鲜感，又要有思想性和教育性，还必须注意教学对象的认知水平，以及初中生在心理和接受能力上的适应性，并且要贴近学生生活实际。
2、情境创设应注意学习的有效性，有利于达成教学目标。
情境创设的目的是激起学生的学习兴趣，使学生愉快地接受知识，加强教学效果，促进学生的发展。因此，教师在备课时要考虑到创设的情境是否对提高课堂教学的效果有利，在多大程度上能促进学生某一方面的进步。不管多么新颖的形式、热闹的场面，首先要考虑到是否有利于学科教学目标的实现。因此，情境创设应紧扣教学内容，富有针对性，能有效地帮助教学目标的顺利实现。设问要简要明确、新颖，这样才能较好地调动学生学习思考的积极性，从而实现教学目标。
3、情境创设应注意师生关系的和谐性，创设宽松、和谐的学习环境。

新课程标准要求在教学过程中做到师生互动、生生互动。这就要求教师应该努力创设民主、宽松、和谐的学习环境，充分尊重学生个性，建立起一种平等、信任、理解和互相尊重的师生关系，创造民主和谐的课堂教学环境，让学生成为学习的主人，无拘无束地表现自己，表达自己的思想、认识和情感，充分展示自己的个性特征，勇敢地进行思考、探索，最大限度地发挥创新能力。

4、教学情境的创设宜放在课堂的导入、教学重点和难点的处理上。
我们经常可以看到有些教师一堂课创设了很多情境，每个情境都是蜻蜓点水，不仅浪费时间，而且达不到教学效果。如果我们能够在在导入上创设情境就能使学生尽快融入课堂，重点难点处创设情境利于学生掌握重点和难点。情境的创设不在于多而在于是否确实需要。
总之。在初中思想品德课教学中，我们如果能注重创设情境，不仅可以使课堂更为生动、学生更加喜爱，也能使学生的道德认识和情感得到巩固和发展，进而转化为道德行为和道德习惯，从而有助于思想品德课三维目标的达成。同时，我们在创设情境时要符合学生年龄特征和现代生活气息，善于创设有效情境，让思想品德课一扫过去阴霾的影像，在多姿多彩情境的映照下熠熠生辉。

