谈针对学生个体差异的班内分组分层教学的优化策略
    一、个体差异的分类及其在教学中的应用

    根据现代心理学对个体差异的研究，与学习有关的个体差异可分为变差异和不变差异。可变差异是指表现为学生在知识在储备、学习策略、态度与技能等方面的差异，即被加涅称之为“学习结果”的差异。这种差异是习得的，也是可以加以改变的，它的具体内容是我们教学必须完成的任务。不变差异指的是相对于可变差异而言的较为稳定的、表现为个性特征方面的差异。它包括学生的认知方式、智力类型、气质、焦虑程度、控制点等方面的差异。这种差异不是绝对不可变的，而是相对于可变差异而言，它难以在短时间内加以改变。这些差异是我们进行教学的前提和基础，是我们不得回避的现实。

    针对这种状况，对如何自理差异问题，不同的教学流派有不同的看法。比如，加涅认为教学旨在激励和支持个别学生的学习......当然这并不意味着，教学计划将具有缩小学生的个别成员的影响。相反，学生之间的差异将会增大，有计划的教学目的在于帮助每一个学生，使之按自己的方向得到可能发展。而布卢姆在其掌握学习的理论中明确表示，教学的意义就在于逐渐缩小学生在业已存在的差异，他认为，只要有合适的学习条件，绝大多数学生在学习能力、学习速率和继续学习动机等方面将变得十分相近，在学校和家庭的学校条件都趋于极大地改善、达到某种理想境界的情况下，学校中的个别差异就应接近消失，使学生都能完成学校规定的任务这就反映了两种完全不同的对待差异的方式方法和意见相左的教学平等观。那么，我们应如何处理我们的现实教学中存在的个别差异呢？综合两种观点，我们认为，我们首先要做的是正确对待差异，即我们的教学不但要弥补学生在基本的可变差异上的不足，达到基本的发展目标，培养合格的学生，而且还要利用不变差异即学生的特质来促进可变差异的一般发展和特殊发展。前者是目的，后者是目的和手段的统一。这种思想可归结为一句话，利用差异、改变差异、发展差异。这就是旨在促进学生一般基础性的合格发展并达到个体优化和差异教学，它是我们今后教学的目标和主旨所在。

然而在教学中存在着许多消极的甚至是错误的对待差异的做法，值得我们注意。
第一，无视学生差异的存在，实行无差异教学，实际上加重了或助长了学生个体间的差异（可变差异），使教学不能完成最基本的目标。

    第二，不公平地对待学生的差异，即以不公平的手段和态度对待有差异的学生。有些差异被拉大，有些被忽视。学生感受到了不公平。

    第三，虽然承认差异，但受“统一目标”的影响，不知如何对待看成是消极因素，一味地主张消除差异，对差异的类型和性质区分不开来。这些做法，体现出来的问题是，教学实际上还没有把学生的素质差异作为影响教学效果的因素之一，也没有把“让全体学生实现最基本的统一的教学要求”作为教学的真实的目标。它们置一部分学生或学生的部分素质于不顾，培养了一大批不合格的学生，或多或少地阻碍了学生的发展，是不可取的。按照现代学生个体主体而不是学生群体主体的思想，教学应该使每个学生得到适合于自己的发展。为此，正确的做法应该是“正视差异、利用差异、消除差异（作为统一目标和结果的可变差异）。基于此，我们在原则上要作到两点。

    其一，正视差异，平等地看待学生，并让学生感受到这种公平。差异不是教师歧视学生的根源。无论学生的起点如何，有何差异，他们在教学上都是平等的。教学中不应该有歧视、不公、漠不关心和冷遇，也不应该有不切实际的、无用的教学，这才是真正的平等的教学。因为差异并不是优劣的表现，而只是类型和程度的不同。要实现这种教学，第一重要的是教师在思想上发生改变，意识到什么是教学中平等。在教学上首先了解学生的差异，思考如何做才能弥补学生的不足之处，并在具体的行动过程中让学生切实地感到受到了公平的待遇，而没有出现情感上的创伤，这是最主要的。以思想上的改变渐次促进行动上的改变，如此，即使在实践中无意做了有违公平的事，思想也促进行动者不断地反思，发现问题及时解决，使教学不断地往接近公平的方面的发展。

    其二，改变差异，让平等的教学真正落实到实处。仅仅意识到什么是公平的教学是很不够的，差异教学要在平等的教学思想的指导下，实现技术层面和艺术层面的差异教学。即尽可能地提供多种形式的教学，让每一个学生以不同的方式达到一般发展水平，这是公平教学的实质。而要把平等教学落到实处，就要传统的教学模式为现代教学模式。在这里我们用两个关系式来分别表示它们的实质。

    传统的教学模式：

                            学习时间（Ｃ）

         学习者（Ｃ）——————————————→ 教学目标（V）

                       教学过程、方法、条件（C）

    现代的教学模式:

                           学习时间（V）

         学习者（V）——————————————→ 教学目标（C）

                       教学过程、方法、条件（V）

    注：Ｖ代表变量，Ｃ代表不变的常量

    从上图可以看出，传统的教学把学习者个体视为不变的常量，作为群体中的个体，他们被允许使用的学习时间，被提供的学习方法、步骤、条件没有个体间的差异，对于个体来说它们无一例外地作为常量处理，最终只能是使实际达到的教学目标成为一变量。而根据教学的要求，教学目标应作为一变量。而根据教学的要求，教学目标应作为一不变的量成为衡量教学成功与否的根据。因此传统的教学模式忽略了作为变量的个体学生，也就使教学对于一部分学生来说呈失效状态。

    相反，现代教学正为改变这一状态而努力。它把学生个体作为变量来处理，相应的教学过程、方法、条件也根据学生的不同成为可变的量。在这些变量的相互作用下，教学目标成为人人都能达到的标准，相对于整个教学而言，它成为理论上和实践上都成立的常量。这些常量和变是的位置互换将导致教学发生翻天覆地的变化。后者的所要实现的教学改造的方向所在。诚然，这个转变不是在近期内很容易实现的事，它要求我们在不断地探索和摸索中完成自己的使命，把理念变成现实。为尽可能快地达到这个目标，我们无论从理论上还是在实践中都需要进行不懈的尝试，并坚持把这种尝试进行下去。

    为实现这种教学，现在进行的班内分层分组教学不失为一种比较有效的、切合实际的方法，它代表看一种新思想、新思路和这处新的教学思想在教学中运用势态，是一种好的趋势。但不可避免地，它也存在着许多潜在的问题和弊端。

    二、班内分组分层教学存在的问题及其优化策略。

    在我国现有的班内分组教学特别是课堂教学中的分层分组上，或隐或暗地大多是采用能力分组的方法，虽然在形式上有所改变或在能力分组的基础上加入了许多其他的因素，有力地改善了学生的学习条件，但能力分组的痕迹显而易见。如深圳市华茂实验学校进行的成功教育，其做法是，在教学中目标分层提要求，训练分层搞辅导，检测分层定标准，这些分层都是在学生分层的基础上进行的，而学生分层的标准就是能力的高低。江苏省“九五”重点规划课题“班级授课制条件下的差异教学策略与模式研究”是根据学生的差异和需要进行五个分层：学生分层、目标分层、施教分层、作业分层、评价分层。学生分层的标准是学生在智力、原有认知水平决定的学习水平来分层。这种方法在一定程度上可以促进各个层次的学生都得到一定程度的发展，有一时之效果。使用方法适当的话，可以促进各个层次的学生都得到一定程度的发展，有一时之效果。使用方法适当的话，可以积极地促进学习不同方面的不同层次的发展。从我国现有的教学条件和改进基础上看不失为一种有效的、可行的改革方案和未来一段时间的改革方向。

    分层是本着学生全面发展的目的进行的，出发点是好的。但从长远看或从现实中考察都不可避免地存在着许多消极的因素。特别是分层运用不好，方法不恰当的话，就有可能给学生的发展带来许多负面效应。在这里我们不是反对能力分层分组及其由此实现的分层教学，而是强调用什么办法来消除这种方法有可能给学生带来的危害。因此，在发挥有效作用的情况下尽力消除不利因素却是我们现在必须做的和急需做的。

    首先，如果分层不恰当，可能促使教师产生“学生异类”的思想，加重学生不平等的观念。或者是教师还不能一下子对以往的做法有全新的转变，在思想上和态度上还不能做到对学生一视同仁，分层带有歧视的成分或被学生一视同仁，分层带有歧视的成分或被学生认为是有歧视的，或者对现实之间比较小的差异作出过度的反应，那么就有可能对学生的心理和感情造成伤害，触及学生的自尊心和自信心。在大多数情况下这种伤害并不为教师所知晓，特别是在我国学生畏师、惧师情绪较为严重的情况下，学生很少把自己的感受直接反馈给教师，教师对学生的情感感受也就知之更少了。因此教师大多数反馈回来的是智力发展和知识学习上的教学效果，而很少有有关情绪体验的信息。同时，对这些教学的效果评价也大多集中在知识智力上，知识智力上的获得程度成为教学好坏的主要标准。

    其次，分层有可能导致学生曲解或误解教师的某些行为。分层要做到学生分层、目标分层、作业分层、评价分层，也就是以往所说的区别对待。那么，学生如何感受这种区别对待呢？有研究表明，学生对这些基于差异的区别对待非常敏感，他们以来自教师的信息的作出解释。他们不仅非常细腻地觉察到这些区别对待，而且还夸大区别对待所存在的程度。比如，他们认为不同的要求和标准传递着教师对不同能力的估计，通过它学生直接获悉或衡量自己在教师心目中的位置，进而形成自我评价和情感体验。再比如，成功教育提倡在差异要求和标准下根据学生的水平作出反应，对学生提供较多的强化和积极反馈，避免批评和挫伤。但研究表明不适当的表扬却有可能被学生误解。他们认为对低成就学生的表扬是性质上不同于对高成就学生的表扬。温斯坦指出，在学生看来，针对高成就学生的有关成绩方面的经常提到的批评成就学生（特别是在他们不能作出正确回答时）的高比率的表扬就向这些学生传递了不加区别的认可和教师的低期望。因此，教师在分层教学的同时应力避以上对学生产生不良感应的行为，做到隐性分层和评价上的合情合理、适时而发。正如罗森塔尔等言，最受学生尊敬的教师，正是那些能提出公正要求而又能机智地实现它的教师。

    最后，教师在分层教学思想的指导下，往往降低了对部分学生的要求。这是在实际教学中最容易出现的情况。分层教学主要是避免“一刀切”、“齐步走”的传统教学方式，允许学生顺次达到教学目标，它并不公开承认学生可以不达到基本的教学目标。在分层教学中统一是始终存在的，而且统一教学目标的完全实现正是分层教学区别于统一教学的实质所在。然而，在现实的教学中，分层目标却成为教师降低对学生要求的藉口，一些经分层后确定的初级目标成为某些学生的终极目标或终极技能。这样就失去了分层教学的“统一达标”的主旨所在。因此，分层教学中对统一目标的把握是非常关键的，它允许学生在学习材料、学习方法、达标期限上有所选择，也鼓励学生在统一目标之上争取实现程度上的差别，但体现基本要求的统一目标是决无弹性可言的，它要求学生人人都必须达到。当然，必须明确的一点是，统一目标不仅仅局限在知识的获得上，更重要的是一些基本能力的获得。统一目标制定制定是个关键。

    基于以上分层教学中存在的和可能存在的问题，我们的任务是必须获得解决或预防问题的策略和方法，促进教学的优化。

    针对以上我们看到的或想到的一些问题，本文拟推出以下的优化策略。

    1、教师内在尺度法，或曰隐性尺度法。在实行差异教学的过程中， 有些差异没有必要让学生明了，更要力避给学生贴标签。为了教师在教学活动中便于对学生进行干预和影响，教师只要做到心中有数，暗地里做出安排即可。如差异教学一般都采用分层作业的方法，即让不同的学生暂时完成不同水平的作业，以达到巩固原有知识、发展智慧的目的。但在指定作业时没有必要指明哪些学生做什么作业，更明智的做法是提供众多的有层次的题目供学生选择，规定必须完成的数量，但允许一些学生暂时完成一些，然后在接下来的时间内再完成一部分，即“允许推延”的原则。在完成被推延的任务。在学习新的任务的同时，必须被上未完成的作业。这样就出现了一种情况：在同一时间内某些基础较差的学生即完成着前一学习任务的较难的部分，又进行着新难的部分留至下一次任务的开始时间内。如此，既能使这些学生在学习加深对原有知识的理解，真正意识到新旧知识之间的联系，并实际起到相互促进的作用。而且，因为允许学生把较难的、当前不能完成的作业推后完成，就不会加重学生的负担。这样的在同一目标要求的情况下允许推延完成的做法比之硬性地贴标签的做法，更能促进学生的进步并维护了学生的自尊。因为，硬性规定的做法容易传达“教师对不同的学习有不同的期待”这样的信息，对学生产生皮格马利翁反效应。教师虽出于好意，为了不拔高，减轻学生的压力或为了学生能学有所得而为某些学生规定低标准，但结果邓往往被学生理解为一种歧视，这种“善意的歧视”对学生产生许多潜在的影响。相反，隐性尺度下的“允许延慢”策略则可以在一定的程度上有效的防止这一现象的产生。在延缓时期内，教师可适时地对学生进行专门的辅导，以适合学生个体的表达方式向学生传递完成终极目标所需要的先决技能和知识，即被加涅称之为“使能目标”的事件。然后教师进行达标测试。

    以上做法是针对基础较差的学生的补救方法。对较为优秀学生同采取“统一要求下激励竞争”的做法促进其达标后的发展。

    2、正确分组法。分组的方法一般有两种方式：组内分层和组间分层。 前者分组后组内成员有差异而组间无差异，后者组间有差异而组内无差异。后者实际上就是我们通常所说的按能力分组。在一般的班级教学中（兴趣小组除外）按能力分组的，这是根本违反教育政策、教学原理的。正确的做法是组内分层法，即组内成员都能在其他组中找到相对应的竞争对手，以便采取竞争的方法促进发展。比如，分层次作业后，规定好必须完成的最低要求。作业完成后，规定好必须完成的最低的要求。作业完成后，公布各组内作业的最高水平和总体水平，展开评比，以促进优秀学生尽力拔高，并促使组内成员着力提高本组的整体水平。鼓励组内的成员间的合作，通过协商完成某些高难度的作业。这样各组间可能完成难度相同而形式不同的各类作业，然后在总结讨论时取长补短，触类旁通。当然，分组还尽量人在尺度，把相同水平的学生分配在不同的组内。学生之间只有级的差别而没有类的差别。这种方法我们称为“显性分组”和“隐性分层”相结合的方法，即分组是外在的，显性的，分层是内在的，以内在的尺度衡量。组间分层消除了被歧视组（这种歧视也许仅仅是学生自己“解释”的，可称为自我感觉歧视），而且这种学科的分组不必是固定不变的，各学科可按自己的实际情况进行分组分层。这样形成的局面是数学课的组中尖子也许正是音乐课的组内差生，而语文组的差生可能正是体育组的健将，一位可以帮助别人提高英语成绩的学生可能正是被帮助的投篮手。如此，组内合作，组间竞争，使每个学生都有显示自己的机会，能在被帮助中不断提升，又能在帮助他人中获得自信。既打好了基础，又发展了特长。可被视为一种有效的关注发展平等又注重心理平等的方法。

    注意，在这种方法中学生的的分层是主要的，分组是表面的，是对学生的一种保护措施，同时又促进了不同水平间的合作。分层是为了教学和发展的需要而不是给学生划分等级的依据。分层作为一种手段应得到恰当的使用。学生分层则是目标分层、作业分层、评价分层的基础和前提，教师还主要是利用这些分层进行分层教学，向学生提供多样的、不同层次的教学，消除“被冷落的学生”，对每个层次的学生提供适合于他们的教学，这样才能促进有差异的学生的普遍发展。这才是真正的教学中的平等，而不再仅仅是把平等停留在入学机会平等的水平上。同时这也是学生主体论由“群体主体”向“个体主体”发展的表现，由此，教学思想和实践才以跟得上先进教育思想、当前哲学思想和心理学基础发展的步伐。

    这种带有假设性质的效果的出现，消除原有的消极因素，还需要教师在实践中不断地摸索、尝试、修正，以做到尽善尽美，不断地向原定目标发展。需要教师始终坚持这样一种信念：学生的身心发展应该是全面的，每一方面的突出发展都是值得骄傲的，值得教师全力维护的，为每一个学生提供适合他发展的学习机会、让每一位学生都完成教学的任务。当然，这还涉及到基本标准的制定的问题，经过严密论证的、符合实际情况的、能体现学生基本素质的基本标准将引导教学走上良好的发展轨道，反之，不正确的、有失公正的或片面的教学标准无疑会把教学引上歧路。在这里，标准的制定和执行将成为教学的中心和主旨所在，成为分层教学的统领。

——摘自《教育理论与实践》2000年第9期
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