多媒体——课堂教学的一把双刃剑
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上第三单元咏月诗词课时，我借助多媒体课件辅助教学。课堂上，学生看着一张张精美的图片，兴趣盎然；听着名家方明的配乐朗诵，也能摇头晃脑跟着模仿语音语调快慢节奏。看着学生读得投入，想得细致，自我感觉教学效果极好。可是课后看学生的练习，却发现问题仍然不少。甚至有些学生对这首词的理解浅薄到只知道“思亲”，而这一点即使不讲课，也是学生应该能读懂的。
    课后，我对这堂课的思考落实到了对多媒体运用的问题上。
　　多媒体作为高科技的产物，它对语文教学的作用是显而易见的，凭借其形象性、趣味性、新颖性，可以充分调动学生的学习兴趣。它可以化静为动，化抽象为具体，化呆板为生动，图、文、音并茂，形象生动，色彩逼真，可以对人的视觉、听觉、甚至心理触觉产生全方位的综合刺激。这很适合学生的接受特点，可以给学生留下深刻印象，增强教学效果。但是多媒体教学毕竟只是一种辅助性的教学手段，它不应该也不可能替代教师的创造性的工作，我们在课堂上应该慎用多媒体。
　　首先，多媒体课堂中应重视学生的个性化阅读。现在网络上的信息量丰富庞杂。许多老师往往会非常热情地去寻找课堂教学相关的图片音像资料，然后在课堂上依赖于音像资料展开教学指导。见的最多的就是对我在这堂课上那种对朗读的引导。或是因为老师自身朗读水平的欠缺，或是因为对名家的崇尚，当老师们找到一些名家的朗读音像时就奉为至宝，课堂上的朗读教学就会以名家的范读为基础，模仿其语音语速语调，还美其名曰学习朗读技巧。为了表现“朗读源自于对文本的理解”，还会让学生去听找名家朗读的重音、节奏，并说出这样读的原因。看起来好像是引导学生理解字词，其实却是引导学生去理解名家。所以学生读得有节奏有轻重，但是真正自己对词的内涵思考得却很少。学生自己对文章的理解，对字词句的体验感悟，全部淹没于老师找来的资料中，课堂教学也显得程序化、简单化，直接导致的后果是不能为不同发展水平、不同性格特征、不同兴趣爱好的学生提供一个参与、创造的空间，展示学生自己的个性，发挥自己的创造性。在语文教学中多媒体技术具体应用上，应该考虑怎样在学生自主性学习上发挥作用，激发他们的热情，张扬他们的个性。如果不考虑学生的个性发展，教育实际上也失去了它的真正作用和价值。 
　　其次，教师与学生的互动是课堂教学的重要手段。教师与学生之间的双向互动一直以来都是较为提倡的，既有知识的传授、反馈、扩展，又有感情的交流。尤其是语文教学更是教师以情感、人格魅力等去感召学生，引导学生，培养他们的学习兴趣。教师的语言、动作、神态，一颦一笑都是激发学生学习兴趣的因素。但是现在一份多媒体教学设计多个班级一起用。而每个班的学生不同，往往面对成型的课件，学生听着音箱里的声音，看这是荧屏上的图象投影中的文字，老师和学生“人”与“机”交流缺乏能动的感情交流。在这份教学设计中，我设计了几张投影片，给学生阅读诗词进行联想和想象的示范。对中等生而言，这很实用；但是，对一些学习能力较强的学生，无形中就限制了他们的思维空间；对学习能力较弱的学生，则根本起不到引领作用，因为他连基本意思都不懂，又如何去联想想象？所以很多人对文本就只能是走过场，师生之间缺乏了互动过程中因种种课堂生成而可能产生的精彩。这显然是违背现代教育原则的。这样的课堂完全失去了师生双边活动的及时性、交互性，无形中也会削弱学生的主观能动性和积极的参与意识。整个教学过程也由此变得单调机械，教学效果自然不好。
　　总之，多媒体在语文课堂教学中可谓一把双刃剑。用好了，它能增强课堂教学效果，用不好，不仅一堂课教学没有效果，整个语文教学都会让人遗憾。在多媒体课堂教学教师不能简单依赖媒体，学生的个性化阅读不能忘，师生互动、生生互动不能少。我们应努力激发学生主体的自我意识、自我觉醒、自我创造的动机，使学生处于主动积极的状态，构建以学生主动参与、探究创新为主线的多媒体教学模式。
