《西游记》导读

常州外国语学校    郇 静
1、 学习目标

1、通过学习，更深入了解《西游记》的丰富内涵，感受祖国文化的博大精深，激发热爱祖国悠久灿烂历史文化的情感。

2.、沟通语文学习的课内外渠道，让学生学会读名著的方法，使学生的语文综合素养、收集处理信息的能力得到提高。
2、 学习重难点：

1、 学习目标2

2、 学习目标1

一、情境导入：

课前播放《敢问路在何方》歌曲

熟悉的旋律又把我们带进了《西游记》的神话世界。《西游记》这部名著同学们一定都非常熟悉，大家谈谈你是通过怎样的途径了解到的呢？

（学生交流）

二、了解阅读

确实，我们了解名著的途径和方法有很多，下面就来考考大家对《西游记》的了解情况。我们比一比，看谁的反映最快。

1、 《西游记》的作者是谁，什么朝代哪里人？

2、 全书共有多少回？能否根据主人公的出场概括主要内容。

3、 《西游记》中四个主人公你最喜欢谁，结合具体故事情节简单谈谈你喜欢的理由，他最后得到了什么封号？
三、品味阅读

（一）“了解阅读”仅是对名著的初步认识，但对于我们阅读原著来说还是远远不够的，还需要更深层次的阅读，品味。下面请同学们把课本打开到第155页，在预习的基础上快速阅读“孙悟空一调芭蕉扇”155-158页这部分，阅读过程中做好圈、点，要求：确定你最喜欢的一个人物，并划出描写这个人物动作、语言、神态等细节的语句。

（学生阅读名著）

读完这段故事情节，对你喜欢的人物形象有什么认识？

（学生交流）

正所谓“一千个读者有一千个哈姆雷特”，同学们都读出了自己心中的“孙悟空”或“铁扇公主”。1986年，导演杨洁借助于电视剧手段演绎了自己的“孙悟空一调芭蕉扇”。让我们一起来欣赏。请同学们在欣赏的同时，和刚才阅读的原著进行对比，找一找电视剧和原著之间有哪些不同之处？

（课件出示：对比原著与影片，谈谈86版“孙悟空一调芭蕉扇”的片段和原著有哪些不同之处？

提示：可以从故事情节的增减、改编；人物语言的改编；人物形象的表现等方面进行比较。）
（学生欣赏电视剧）

学生交流、点评

教师点评、小结
（二）同学们也像孙悟空一样有着火眼金睛，对原著中的一些小的细节都关注到了。通过刚才电视剧和原著的比较，你对读原著有什么新的认识和收获？

学生交流：

教师小结：通过原著和电视剧的对比，同学们都品味到了原著的语言魅力。这就是我们在“了解阅读”基础上更深层次的“品味阅读”。

4、 感悟阅读

请同学们在课前阅读的基础上跳读《尸魔三戏唐三藏  圣僧恨逐美猴王》，以导演的身份设计你最喜欢的人物形象。

要求：以三人小组为单位，从故事情节，人物的动作、语言、神态四个方面选取1-2个角度设计
所设计内容要力求表现人物性格特点

展示形式可采取生动地描绘、精彩的演讲、形象地表演，有创新更好。

学生点评：
教师点评：

刚才几组同学的设计都能够抓住人物典型的动作、语言、神态等相关细节，把自己阅读的独特认识和感悟以多样的形式展现出来。这其实就是我们名著阅读的更高层次——感悟性阅读。

5、 课堂小结：

这节课呢，我们以《西游记》为载体，了解了三种名著阅读的方法，通过这节课的学习你有什么收获？

（学生小结）

教师小结：老师这节课设计这几个环节，就是让同学们了解名著阅读的方法；初步学会品味名著；通过与名著中人物的对话读出自己的独特感悟。希望同学们在今后的学习中能灵活运用这节课所学的阅读方法，获得更多的收获！

6、 课后作业

1、选取《西游记》中你最喜爱的一个人物形象，结合具体故事情节，写一段300字左右的人物点评。
2、将《西游记》中你喜爱的故事情节推荐给同学。
