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常州市市北实验初中    徐 波   
【内容提要】在新一轮课程改革中，中学历史教学发生了许多重大的变化，其中新历史观的引入正在引起越来越多历史教师的关注。这其中，全球史观的引入又具有典型性。本文即从全球史观的基本内涵和对中国的影响、新课程初中历史课标、教材和教学中全球史观的呈现和运用等方面对初中历史教学中的“全球史观”做了初步探讨，以期抛砖引玉。
【关键词】初中历史教学  全球史观

中学历史课程内容是以历史学科知识为依托的。中学历史教学，除了要受到教育学和心理学等方面因素的影响外，也还必然受到历史学研究的状态和水平的影响。在新一轮课程改革中，中学历史教学发生了许多重大的变化，其中新历史观的引入正在引起越来越多历史教师的关注。这其中，全球史观的引入又具有典型性。

一、“全球史观”的内涵及其对中国的影响
“全球史观”，一般认为是自20世纪五六十年代以来形成的一种强调将人类社会的历史作为一个互相联系和作用的整体来看待的历史学研究范式。全球史观，就是站在整个世界发展的角度上，以“文明”作为历史研究的单位，来考察人类社会的发展进程。其基本理论包括：从全球的角度来认识人类社会发展的进程；人类社会的发展进程是从分散发展到整体发展的过程，而不是简单的各个国家、地区、民族历史在算术上的总和；纵向发展和横向发展是历史发展的两个相互关联、彼此影响的基本方面；生产力的发展和人类社会交往的发展历程是历史发展的两根主轴。同时，它还认为每个民族、各种文明都处于平等的地位上，应该对各种各样的文明予以同等的尊重，即各国历史文化等值。全球史观下的世界历史研究的视野不再仅仅包括欧洲史，而且还覆盖了二次大战后崛起的亚非拉广大地区，由此19世纪以来的“西欧中心史观” 受到更严厉的批评。
在西方，巴勒克拉夫被认为是最早系统提出以“全球史观”撰写世界历史的历史学家。而运用全球史观撰写世界历史的最具代表性的人物则是美国历史学家斯塔夫里阿诺斯，他在《全球通史》引言中指出，世界史“研究的是全球而不是某一国家或地区的历史；关注的是整个人类，而不是局限于西方或非西方人”，世界历史是“从全球的而不是从地区或民族的角度讲述历史”，世界历史要探究的是“那些曾对整个世界有影响的力量或运动”。

改革开放后，“全球史观”在中国的世界历史研究和教学领域得到进一步的运用与发展。吴于廑教授通过深入研究，构建起“从分散到整体”的世界史体系。他指出，“世界历史是历史学的一门重要的分支学科，内容为对人类历史自原始、孤立、分散的人群发展为全世界成一密切联系整体的过程进行系统探讨和阐述。世界历史学科的主要任务是以世界全局的观点，综合考察各地区、各国、各民族的历史，运用相关学科如文化人类学、考古学的成果，研究和阐述人类历史的演变，揭示演变的规律和趋向。”
他的观点在我国史学界产生了重要影响，反映出人们对全面了解人类历史的共同要求。
二、“全球史观”在初中历史教学中的呈现
1、“全球史观”在初中历史课程标准中的呈现
2001年颁发的《全日制义务教育历史课程标准（实验稿）》明确提出，学生要“了解人类社会发展的多样性，理解和尊重世界各国、各地区、各民族的文化传统，学习汲取人类创造的优秀文明成果，逐步形成面向世界、面向未来的国际意识”。这种将文明的多样性、文化传统和文明成果等方面的教育结合起来，要培养学生面向世界的国际意识的教育目标的提出，正反映了课程标准对“全球史观”的吸收应用。伴随着课程改革的推进，全球史观及其蕴含的观察世界的角度和方法也将潜移默化着学生，帮助学生学会用宽容、理解和尊重去对待世界上各种不同的文化传统，去适应日益全球化的世界。

在此教育目标指引下，新课标在内容标准部分第一次以贯穿始终的“全球史观”建构起了符合初中生认知能力的世界历史架构。它在关注世界历史纵向发展线索的同时，也关注不同地区、不同民族、不同文明相互间的影响，关注人类社会的横向发展线索。在继承传统的生产力的发展线索的同时，更关注人类社会交往的发展历程这个主轴。
在世界古代史部分的总述中，课标指出：在世界古代史时期，各地区各民族创造的古代文明为近代文明的产生与发展奠定了基础。……从人类文明出现到15世纪，亚洲、非洲和欧洲之间的接触和交流逐渐加强，美洲和大洋洲则与亚洲、非洲和欧洲处于基本隔绝的状态。课标甚至在世界古代史部分专门设立“文明的冲撞与融合”专题，引导学生全面认识古代世界各大洲、各地区和各民族之间交往方式，理解世界不同地区、不同文明之间从来就不是相互隔绝、孤立发展的，而是或多或少的存在着文明的交流，人类文明是在相互影响中逐步发展进步的。

在世界近代史部分的总述中，课标指出：世界近代史是16世纪前后至20世纪初资本主义社会形态酝酿、产生和发展的历史。在这一历史阶段中，世界各地区前资本主义文明的相对孤立和相互隔绝状态，被广阔的资本主义世界市场和血腥的殖民扩张所打破，人类逐渐步入相互联系、相互依赖的世界一体化阶段，进而产生了真正意义上的世界历史。
在世界现代史部分的总述中，课标指出：进入现代以来，世界日益成为密不可分的整体。在经济全球化推动下，历史进程渐趋国际化，世界各国发展模式则呈现民族化和多样化，这种全球化和多元化的矛盾统一，构成了世界各国相互依存又相互竞争的复杂局面。人类社会在取得空前进步和巨大发展的同时，也经历了前所未有的苦难。人类在克服战争与贫困，推进和平与发展的进程中，不断经受严峻的挑战。

三段总述，简明扼要，自始至终展现了一条人类社会逐步从分散发展到整体发展的发展线索。

2、“全球史观”在初中历史教材编撰中的呈现
以新课标为依据编撰的初中历史教材中比课标更为全方位的呈现了“全球史观”的影响。
以北师大版的初中《历史》教材为例，在各年级教材的每一个单元前都有一篇单元序言，提示该单元的主要线索和纲要，这些单元序言突出呈现了编者的“全球史观”。在七年级中国古代史部分和八年级中国近现代史部分，每一篇序言都将本单元涉及的中国史内容放到了世界历史的大背景中进行分析。比如，在七年级上册第一单元《中华文明的起源》的单元序言中写到：“公元前三千多年，西亚的两河流域和非洲的埃及率先进入了文明时代，我国的黄河流域和长江中下游等地区也呈现出文明的曙光。”七年级下册第三单元《明清帝国的繁盛与近代前夜的危机》的单元序言中写到：“这一时期世界历史发展的格局发生了重大变化。欧洲主要国家完成了从资本主义萌芽到资产阶级革命和产业革命的飞跃，相继进入近代工业文明轨道。明清农耕文明的繁盛已无法和西方文明抗衡，至近代前夜的清中期，陷入深刻的危机。” 寥寥数语，勾勒出古代世界范围内文明兴起的状况和近代世界历史发展大背景下的中国社会的危机与困境。
再如，八年级下册第三单元《建设中国特色社会主义》的单元序言中写到：“20世纪八九十年代，和平与发展成为时代的主题。世界格局多极化和经济全球化的趋势日益明显，科技进步日新月异，以综合国力为基础的国际竞争愈益激烈。中国主动参与国际竞争与合作，积极推动建立合理的国际政治经济新秩序，进一步树立了中国维护世界和平与稳定的良好形象。”概括性的描述了面临的世界局势的新变化和当代中国的国际责任，对于培养学生正确的国际意识发挥着重要的导向作用。
除了单元序言外，北师版的编者还通过在课文中插入文字或图表，来帮助学生形成整体的历史观。比如，在七年级下册第23课《从郑和下西洋到闭关锁国》课本中插入了“郑和与哥伦布远洋航行对照表”并在注释中附有对哥伦布远航的简单介绍，给学生提供了丰富的学习资源，使学生对不同文明的类似活动可以展开深入探讨和思考，体会两次伟大远航活动各自不同的意义和命运。七年级下册第24课《近代前夜的盛世与危机》，课本用楷体字插入了一段话：“正当明末农民起义和明清之间战争如火如荼之际，1640年，英国开始了资产阶级革命。在这之后一二百年，西方主要国家相继完成向近代工业国家的转变。民主政体取代封建专制统治；以牛顿力学理论为代表的科学革命席卷欧洲；珍妮纺纱机、瓦特蒸汽机引发的工业革命几十倍地提高劳动生产率。”这段文字以强烈的历史对比法，反映出中西社会日益拉大的差距。

将“全球史观”融进历史教材编写之中，可以进一步帮助中学生树立全球视野，增进他们对不同地区和国家的历史与文化的了解，自觉地从中汲取有益的营养；可以使学生更深刻地了解不同地区历史和文化的交流、影响、碰撞及其在历史发展进程中的作用；有益于学生从人类社会的发展大势，去体会历史进程中的艰难曲折和光明进步的前途；有利于学生把中国历史作为世界历史的一部分来掌握，并能充分认识中国在世界历史发展中的地位，以及对世界历史的伟大贡献。说到底，它有利于培养学生的历史思维能力，避免思想的片面性和主观性，增强学生的全球意识和国际意识。

3、“全球史观”在初中历史课堂教学中的呈现

将全球史观运用于历史教学之中，不仅可以清晰地向学生展现人类社会发展的全貌，而且有助于学生综合分析问题能力的提高。通过将相关专题的知识进行整合，而后再深入理解历史事件之间的联系和历史发展的线索和规律，最终在领略人类社会发展全貌的同时，学生的学习能力也会有显著地提高。
全球史观在课堂教学中的呈现主要表现为其基本观点在初中历史教学中的应用。全球史观认为“人类社会的发展进程是从分散发展到整体发展的过程”，在此观点指引下，可以引导学生深入探讨古代社会东西方文明之间的碰撞与交融、近代以来资本主义世界秩序的确立与扩展等专题。特别是“新航路开辟的历史意义”，新航路开辟以前古代世界各地处于相对孤立的发展状态，东西方交往是零星的、偶然的，东西方之间的相互了解是片面的。伴随着新航路开辟，世界各地之间的联系更加紧密，由此拉开了世界由彼此分散到合为整体的历史进程的序幕，原先世界各地的文明相对缓慢的独立发展的局面彻底打破。欧洲人在对美洲、亚洲和非洲进行政治、文化的控制和渗透的同时，其自身也受到其他文明的反作用。

随着新航路开辟，西欧国家展开了激烈的贸易竞争和殖民地争夺。在此背景下，工业革命首先在英国发生，而后扩展到欧美各国。资产阶级凭借着工业革命带来的强大经济和军事实力，向亚洲、非洲和拉丁美洲等地推销工业品，收购原材料，把越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。19世纪中后期，一个以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成。资本主义列强把绝大多数国家和地区相互隔绝的经济发展轨迹都纳入了资本主义世界经济的轨道。至20世纪初资本主义世界体系最终建立起来。以全球史观“从分散到整体"的观点来观察，对这一复杂过程的认识将更为清晰、理解更加容易。

全球史观构建了一种具有整体性的全球历史发展的框架结构，它不仅关注世界整体发展中各部分的相互联系与相互影响，而且也十分重视社会结构各层面的有机联系和彼此依存。从横向结构看，全球性世界史的发展，使各民族或国家的历史发展随之在世界范围内发生联系，它是探索超越政治和文化界限的相互联系和相互关系。从纵向层面看，总体把握当代世界的各种基本结构及其变化，并注重世界各大文明及其联系和相互影响。

在此观点指引下，引导学生进一步理解近代以来资本主义政治制度在世界范围内的逐步确立、中国“向西方学习”的近代化进程、社会主义国家改革的经验和教训等问题，能起到独到的效果。

比如，中国“向西方学习”的近代化进程，可以引导学生回顾西方近代化过程中通过文艺复兴解放思想、新航路开辟提供经济基础、资产阶级革命确立政治制度等过程，对比中国近代洋务运动学习西方的军事技术、戊戌变法和辛亥革命学习西方的政治制度、新文化运动学习西方思想文化推动思想解放等史实，看到东西方近代化的有机联系，思考其中的不同。

再如，社会主义国家改革的经验和教训问题，可以引导学生联系新中国和东欧各国在社会主义建设初期都曾经历过一段向苏联学习的阶段，其中都犯有照搬苏联模式的教条主义错误，由此造成的消极后果有：经济上，农、轻、重比例失调，人民生活未能得到应有的提高，抑制了生产力的发展。政治上，追随苏联大搞个人崇拜和阶级斗争扩大化等。但东欧各国（包括苏联自身）的改革没能完全摆脱苏联模式的经济理论，没能准确把握本国国情，因而都相继遭受挫折。而中国却历经挫折，终于走出了一条中国特色社会主义道路，取得了改革开发的伟大成功。在联系和对比中，经验、教训也自然生成了。

在初中历史教学中全球史观更明显的表现在启发学生探讨理解世界经济全球化和政治多极化趋势问题上。新航路开辟后，形成了以欧洲为中心的世界政治经济格局，促进了各地区紧密地联系。全球史观承认在当时欧洲作为中心的地位，但会以发展的眼光看待这一“中心”，认为随着人类社会不断发展，世界经济必将打破单一中心的格局。第二次世界大战后，世界被大致划分为社会主义和资本主义两大阵营。两极格局的长期存在，严重阻碍了世界经济向一体化方向发展。而第三次科技革命的迅猛发展，为各地区的交流和合作创造了更好的条件。西欧国家迅速恢复发展起来，并走向了联合的道路，实力日益强大。日本本在美国的扶持和自身努力下，成为世界经济大国。这些都有力的冲击着两极格局。两极格局的瓦解有利于世界经济的全球化。今天，世界绝大多数国家实行了市场经济，为经济全球化的迅速发展提供了有利的条件。当前，新的世界格局尚未形成，但多极化趋势日益明显。
总之，全球史观进入中学历史教学已经成为我们每个中学历史教师必须面对的现实。把握史学前沿理论，加深对全球史观等新史学观点的认识和理解；夯实历史专业知识基础，深入研究课标、教材，是我们因应新形势的必然选择。 
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