今天我们应怎样评价科学课堂
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伴随着新课程实验的深入，在全新的教育理念下，教师的教学方式和学生的学习方式都与以前大不相同，小学科学课评价的内容、方法及手段等都发生了深刻的变化。但是新的理念和实际有效的教学还有很大的差距。如何将新理念落实到每天的课堂上，落实到每个学生身上，如何评价一节科学课的成功与否成了一线的教师关注的焦点。依据科学课程标准，我认为评价科学课堂可以从以下几个方面入手：

一、科学课堂真正的关注学生了吗？

“为了每一个学生的发展”，是本次课程改革的核心理念。在上课前，教师都有着全面关注学生的愿望，从各个可能的环节中渗透过程与方法、知识与技能、情感态度与价值观方面的发展。但是，在课堂实施时，仍然不自觉地把关注的焦点放到自己身上。如，学生分小组活动时，小组讨论会非常激烈，小组学习的进程出现差异，学生会提出许多问题，教师的想法可能就是：哎呀，超出我的预料了，可能驾驭不了，这会影响后续的教学环节的正常展开。所以往往避重就轻，绕开超出自己课前预料的问题，继续按部就班地照着自己的教学设计进行教学。

实际上，教师在遇到这样的情况，应该想到的是学生在做什么，他们学习得怎样了，他们需要什么，我要想办法提供帮助。把关注的焦点放到学生身上，深入学生的讨论中，了解他们的学习状况，以便安排后续活动的教学。

在此基础上，教师还应关注到课堂上那些不参与到学习活动中的学生，了解他们在干什么，调动他们学习积极性，并要反思自己的教学设计：如何让更多的学生参与到学习中来。

所以评价科学课堂是否真正关注了学生，我们应该看教师在上课时，能否为学生多想想：学生都在干什么，他们到底需要什么，能否为他们的学习提供更多的帮助。

二、学生掌握的知识是教师直接“给”的，还是经过“引导”得出的。

“给”永远只能给死的知识，而，“导”能激活活的源泉，关键在与怎么引导。新课程需要更多的精彩的回答从学生嘴里说出。不能回避，经过引导学生也不一定能说出，但是，经过引导和没经过引导，在学生的脑子里留下的痕迹是不一样的，因为学生经过了自己思考，哪怕是一分钟也是有效的。这是“引导” 的价值。

如《我们吃什么》的教学，学生的一个问题是：“我们人体一天究竟需要哪些营养？分别需要多少？”教师出示课前准备好的图表，学生了解了人体需要的营养成分和数量。学生有时候不知道怎么学习，怎么去收集资料、分析信息。教师出示是图表，学生就不需要知道如何去通过相关途径去学习，就可以获得答案。学生得到的也就是单一、孤立的知识而已。相反，鼓励学生课后通过上网、去图书室等途径查阅资料，从而得知人体需要的营养及数量。这个过程可能复杂了，但学生经历了这个过程，以后遇到这样的问题，他们就能自己去查找相关的资料，去分析，去创造。

因此，在科学课堂中，教师应该尽量减少直接出示答案，创造足够时间和空间，让学生自主探究，让他们自行去获取知识。关注学生的学习过程，而不是学习结果。

三、小组合作学习是否有效。

“小组合作学习”是新课程倡导的三大学习方式之一。小组合作学习给了学生自主、合作的机会，培养了学生团体合作和竞争的意识。

现在的课堂小组合作学习随处可见。但是很多小组合作学习停留在表面的形式上。如，学生讨论，教师一声令下，学生都动起嘴来，课堂上一片“嗡嗡”声，十分热闹，但仔细观察一下，学生的嘴都在动，谁也听不清谁在说什么。几分钟后，教师喊“停”，教室里安静下来。这样的小组学习中，学生间的相互配合，分工和个人责任这些基本要素完全不具备。那么小组合作学习的价值就被抹杀了。

真正的小组合作学习教师应事先建立一些基本的小组合作规则，讨论前，小组成员先独立思考，再分别说出自己的想法，其他学生认真倾听，然后讨论，形成小组的集体意见。教师还可设一个小组的意见为靶子，让大家对他们的意见发表见解，那么在团体性的争论中，学生更容易发现差异，在思维的碰撞中，学生对问题的认识将会更加深刻。

这样小组合作的学习才可能是有效的，才能在新课程的课堂上真正发挥作用，而不是热热闹闹走过场。

四、教学环节能否做到“一英寸宽，一英里深”。

现在有的科学教师在设计教学环节时贪多求全，恨不得在一节课的40分钟内把所有的知识都教给学生。我曾经在教学《使沉在水里的物体浮起来》时，设计了三个活动，“如何让橡皮泥浮在水面上，并在上面放回形针，看谁放得多”、“想办法使沉在水里的土豆浮起来”、“让潜水艇自由沉浮”。学生在学习活动中都兴致勃勃，每个人都在忙于实验。我呢，则忙于控制时间，并让学生展示实验结果，汇报实验方法。看起来，场面很热闹，每个学生都在自主参与，都在动手实践，课堂活动内容也很丰富。实际上，学生在活动中思考时间不够，老师也没时间引导学生质疑方法的差异，没时间去关注没成功的学生。一节课下来，老师和学生都很辛苦，紧赶慢赶，生怕这节课任务完不成，求大求全，学生也只能跟着老师的节奏，草草收场。

在这节课中，减少一个活动或某些环节，把一部分做透了，做细了，学生的收获就不仅仅是知识与技能上的，学生就能体验探究的全部过程，反而增强了学习的有效性。

新课程强调的重要一点，更加重视教学的有效性，强调深入到学生的认知世界，通过自主学习的过程，给他们深刻的体验。相对以前注重的教学的量，教学的质应该是关注的焦点。一节好的科学课应能做到“一英寸宽，一英里深”。

五、教师的角色转变了没有。

新课程表面上是难度降低了，但对教师的来说，实际上变难了，对教师的要求非常高。教师不可能完全理解学生的思维，甚至也不可能覆盖他们的知识面，那么，这个时候，把机会交给学生，教师只要掌握规律性的、本质的为人师的责任和道理，摆正自己的位置和角色，就永远不用“惧怕”学生。这种角色的变化，对教师在教学的组织、引导方面有了更专业化的要求。
新课程理念下，教师必须要转变一个观念，就是要相信学生的能力，学生本身就是最可利用的课程资源。教师是课堂的组织者、引导者、促进者，是学生学习的伙伴，而不是要什么都在学生之上的传统师者形象。只要是学生的学习需要，教师应创造充分的探究机会和条件，提供足够的时间和空间，让学生主动探索。教师就像一个“导演”，让“小演员们”在轻松、愉快的氛围中“演好戏”，并在“演戏”过程中得到发展，内化科学素养。

随着新课程实验的逐步深入，小学科学课堂的评价内容、方法及手段等都发生了深刻的变化。这里有表面的、看得见的，感同身受的变化，但更有深层次的、不易被察觉的却影响未来的变化。一线的教师们创造着新的评价方式，用智慧诠释着评价的真正含义。在这看似平凡的评价中，升华了教育的境界，超越了传统的观念，体现了教育的本质意义。

