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【摘　要】形成性评价是教学的重要组成部分和推动因素。两位教学业务水平相当的教师同时接任了初三英语，他们在组织形成性评价时采用了不同的策略。一学期下来，学生的英语学习成绩产生了很大的变化。本文就此进行分析，并提出相应的形成性评价建议。

【关键词】形成性评价 策略　建议
评价是英语课程的重要组成部分，科学的评价体系是实现英语课程目标的重要保障。形成性评价是教学的重要组成部分和推动因素，其目的是激励学生学习，帮助学生有效调控自己的学习过程，使学生获得成就感，增强自信心，培养合作精神（教育部，2001）。通过形成性评价，学生能在英语学习过程中不断体验进步与成功，认识自我，建立自信，形成语言运用能力；教师能获取英语教学的反馈信息，有利于反思和调整自己的教学行为，从而不断提高教育教学水平。近几年来，广大英语教师在形成性评价方面做了大量的尝试，其中有成功的欣喜，也有失败的困惑。笔者在教学调研中注意到形成性单元测试的不同做法，并进行了跟踪调查与分析，希望能对教师组织形成性评价有一定的启发和借鉴。

一、两种形成性评价策略

开学后不久，我到一所中学去调研，在初三教师办公室里看到了刚批完的形成性单元测试练习。出于一种职业习惯，我翻阅了学生测试情况，结果是：成绩在80分以上的仅有2位同学（满分为100分），一半以上的同学不及格。这位老师似乎从我的表情中看出了什么，解释说：“这届初三学生英语成绩在初二期末教学调查测试中名列全市前茅，平均分达83.6。这学期我刚接任他们的英语课，这次考试是我故意为难他们的，要让他们知道初三英语不好学。”

接着，我查看了练习批改的情况，评分标准的确过严。句子翻译每小题4分，只要错一个单词，该小题4分就全扣，结果大部分同学句子翻译20分都没得到。当时，我对他的做法提出了异议，这位教师口头上也同意我的意见。但从其无所谓的态度中可以看出：他并不接受我的建议。

第二天，我到了另一所中学调研，在老师的办公桌上看到了同样的形成性单元测试练习。令我惊奇的是：学生的成绩与第一所学校完全不同，有十几位同学成绩在90分以上，只有2个同学不及格。于是，我查看了他们初二期末教学调查测试的成绩，平均分为76.8，处于全市中等水平。这位老师感到有点不好意思，忙告诉我：“学生成绩其实没有那么好。但我想这是他们升入初三后的第一次练习，我又是刚接任他们的英语，希望他们取得好成绩，增强学好英语的自信心。我在评分标准上把握得比较宽松，翻译句子错一个单词仅扣0.5分，而且，在测试前我组织重点训练了练习中的难题。”我对他的做法表示认同和赞赏。

两位老师使用了同样的形成性单元测试练习，且期望通过形成性评价促进学生的学习，但在做法上采用了完全不同的两种策略。于是，我就一直关注这两位教师的教学情况，关注学生学习成绩的变化。期末测试时，第二所学校的英语成绩反而比第一所学校高出3分。

二、分析与思考
两位教学业务水平相当的教师，同时接任了初三英语。一学期下来，学生英语学习成绩竟会产生了那么大的变化。两位教师在形成性评价时采用的不同策略，是产生两种不同结果的重要原因。笔者就此作如下分析，并就组织形成性评价提出几点建议。

1.坚持正面评价，发挥评价的激励功能

第二所学校的学生原有基础一般，在形成性单元测试前，教师组织学生重点训练了试卷中的难题，降低了测试的难度；在评分时，教师又故意降低评分要求，让学生获得好成绩。很明显，这位老师积极实施了鼓励性评价。事实证明，测试的结果树立了学生学好英语的信心，产生了积极的学习动机，唤醒了学生“自我提高的内驱力”，从而促使他们向着成功的道路不断迈进。

而第一所学校的老师采取了一种消极、加压的态度，试图通过吓唬、压低学生成绩等手段，要求学生重视英语学习。但其结果与教师的愿望相违，评价活动使学生产生了逆反心理，产生了心理负担和厌倦情绪。一学期后，学生的英语学习成绩明显下降。

两种结果表明：在英语学习过程中，学生如能得到正面的评价，那么他的内在价值就能得到外界的承认。学生会产生成就的动机，会增强学习的自信心，会产生一种自我快慰，从而出现稳定的学习情绪。随之而来的是学习干劲渐趋提高，同时唤起更高水平的需要。相反，学生在得到负评价时，或多或少会产生一种失意心理，自尊感低落，有些差生还会出现“破罐子破摔”的逆反心理，甚至出现自卑和充满敌意等行为（施良方，1998）。为此，教师要针对不同学生和班级的具体情况，注意评价的正面鼓励和激励作用，让其体验学习成功的喜悦，产生进步的动力。

2.重视评价过程，发挥评价的调控功能
传统的英语教学过于注重终结性评价，忽视评价过程。评价注重考查单纯的语言知识结构，重结果，重成绩。学生成绩一旦不理想，他们便会感到焦虑、自卑和自责，学习的自信心也会因此受到严重打击，部分学生甚至会“谈考色变”。因此，学生在英语学习上容易造成两极分化。新课程改革的一个重要方面是改革评价体系，其中最主要的是提倡过程性评价，也就是把对学生的评价贯穿到平常的学习过程之中。

第二所学校的老师希望通过形成性评价，认同学生的学习成绩，认同学生在学习上付出劳动，其目的是激励学生学习，帮助他们有效调控自己的学习过程。而第一所学校的教师也组织了形成性评价，但没有利用好评价的调控功能。在形成性评价中，过于强调形成性评价的结果，过于强调语言知识的准确性，忽视了评价过程的积极作用。在评分标准上过于严格，严重影响和伤害了学生的身心发展。

为此，在英语教学中，我们要把评价融入教学过程，要让学生看到自己一点一滴的进步，享受形成性评价所带来的快乐；要让学生了解自己所处的发展状态，意识到学习中存在的问题。这样有利于学生及时调整学习过程，明确努力方向；有利于学生形成适合自己的学习风格和策略。同时，教师也能获得可靠的教学反馈信息，反思自己的教学行为，并进行适当的调整，改进自己的教学。只有这样，形成性评价才能真正收到实效。

3.淡化评价权威，建立民主的评价关系

我们还可以发现：第二所学校的学生很容易感到老师对他们的平等和真诚。单元测试的内容对学生来说是透明的，教师在课堂上组织训练测试中的难题，训练学生没有熟练掌握的内容。把教学的重心放在引导学生的“学”上，学生自然能产生一种安全感。而第一所学校的学生对测试内容全然不知，老师是绝对的权威。教师忽视了人文性，把自己的意志强加给学生，挫伤了学生学习的主动性、积极性，扼杀了他们的学习兴趣，引起了学生的抵触情绪。民主平等是现代师生关系的核心要求，教师应充分认识学生作为“人”的价值。每个学生都有特定的权利和尊严，更有自己的思想感情和需要。

民主的评价关系，是英语课程标准提倡的评价理念。教师应是学生学习上的“引路人”、 “帮助者”，帮助学生学，创造条件让学生学。教师要改变“居高临下”的角色，不能让学生被动地接受评价；要改变教学单向传递的方式，不能把“学什么”和“考什么”的标准强加给学生（Jane Arnold, 程晓堂，2002）。在评价中，学生应是积极的参与者和合作者。教师要引导学生从被动接受转变为主动参与，形成宽松的评价氛围。

4.注重评价实效，采用灵活的评价形式

每个学生的认知风格、学习方式及阶段性发展水平是有一定差异的。在形成性评价中，教师应深入了解学生的情况，根据学生的差异采取适当的评价方式，设计出不同层次的评价目标。应允许学生充分展示自身的优势，让水平不同的学生都能体验到学习成功的喜悦。评价形式应有利于教学活动的开展，让学生感到评价是积极的、有意义的学习活动。教师还应把握好评价的时机，不适时机的评价容易使学生产生心理负担和厌倦情绪。

两所学校的老师都期望通过形成性评价，促进学生的发展，提高学习成绩。第二所学校的老师在了解学生的学习情况后才组织单元测试，取得了有效的测试结果。这个结果给了学生这样的暗示：在初三学习阶段，只要认真学习，你肯定能行，肯定能学好。一学期下来，确实收到了“罗森塔尔效应”，收到了形成性评价带来的喜悦。但第一所学校的老师却没有把握好评价的时机，未能有效地用好形成性评价；也没有注意学生在评价中的体验、感受和发展需要。学生的自尊心受到了伤害，产生了一种畏难情绪，评价的效果与老师的期望相反。

形成性评价的形式， 除了单元测试外，还可采用课堂提问、对话表演、小组讨论、演讲比赛、讲故事等多种形式。教师要善于灵活运用评价方式，要允许学生自主选择适合自己的评价方式，充分展示自身的优势，让水平不同的学生都能体验成功。

总之，积极、有效的形成性评价有益于学生体验学习中的进步与成功，有助于学生反思和调控自己的学习过程。及时、恰当的评价，也能引导学生克服学习中的困难，鼓励学生始终以坚强的意志进行学习，形成一种积极向上的动力，促进学生语言学习能力的提高。教学中，教师应引导学生认识到形成性评价对于英语学习的积极意义，指导学生学会自我评价的方法，并在学习中加以运用，不断提高学习的自主性。
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