纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行
——《吨的认识》教学评析

1号

各位评委、各位老师，早上好：

我今天评课的题目是“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，评析祁昌志老师《吨的认识》一课。

《吨的认识》是苏教版国标本第五册第六单元“千米和吨”的一个内容。本单元是在学生已经学习了长度单位米、分米、厘米和毫米，以及质量单位克、千克的基础上，继续学习有关长度单位和质量单位的知识，第一课时“认识千米”，本课是第二课时。“吨”这个单位，在学习本课之前，学生在生活中应该见到过，听说过，有过一些接触，但由于它是个比较大的单位，学生一般不会用到它，所以缺乏真切的感受。

因此，祁老师在这节课上注重提供多次体验机会，让学生多方感悟。★本课的教学可分为四大块：首先在猜测老师的体重和鲨鱼的重量这一活动中，产生对新单位的需求，引出“吨”，并简单介绍吨；接着运用搬一搬、想一想、比一比、算一算等各种方法和手段让学生从不同角度、不同层次来体验“1吨”的实际重量，丰富“吨”的表象；然后带领学生放眼生活，拓展视野，调用生活经验来进一步感受“几吨”，建立“吨”的概念，体会“吨”与生活的密切联系；最后联系旧知，通过填单位和数学日记纠错的形式，灵活地使用已学过的质量单位，并有意识地培养数学眼光。纵观本课，祁老师有效地利用了最佳时间，为学生提供了现实的、有意义的、富有挑战的学习材料，帮助学生积累经验，体验数学，使学生感知和了解吨的含义，初步建立某些物体1吨重的观念，并且在这个过程中体会到了数学与生活的密切联系，很好地达成了教学目标。

让我们一起再来回味一下这个过程吧！

★一、需求——产生于猜测和估计之际

任何一个单位都是随着人类社会的生活需求而产生的，今天的课堂上，祁老师也创设了一个“类生活”情境，抓住学生的心理需求，激发认知矛盾，引出“吨”这个新单位。

★他先让学生猜猜祁老师有多重，结果学生虽然猜测的数值有所不同，★但都不约而同用了“千克”，★因为他们觉得计量比较轻的物品才用“克”，一般的物品用“千克”作单位，★如果这里用“克”作单位的话，数字太大，就麻烦了。

★后来祁老师又让学生估计鲨鱼有多重，★并介绍动物中有很重的恐龙、鲸，★生活中也有很重的直升机、载重卡车、货轮等，★这些都不约而同用了“吨”，★如果还用“千克”作为单位，那就是几千几万千克，太不方便了。★由此产生了使用较大单位的需求，★引出了“吨”这个单位，★并立即用教材规范的表述简单介绍了“吨”的一般使用情况和字母符号，使学生获得了对“吨”这一概念的初步认识，但★“纸上得来终觉浅”，学生还是需要更多的体验。

★二、概念——建构于体验和感悟之中

“感知和了解吨的含义，建立1吨重的观念”是本课的学习重点，也是难点，而表象的建立是旁人无法替代的，缺乏体验的建构犹如无本之木，无源之水，难以扎实稳固。早在19世纪50年代，英国哲学家波拉尼在其论著中便将人类大脑中的知识分为两类：明确知识和默会知识，人类的默会知识远远多于明确知识。吨的含义就属于默会知识，这些知识以直接经验为主，主要依靠个人的体验和领悟获得，具有明确的不可传递性。因此，★“绝知此事要躬行”。祁老师设计了★形式丰富的体验活动，让学生从不同角度，不同层次来体验“1吨”的重量，建立“吨”的概念。

★第一层次：操作体验。为给学生找一个体验的参照物，教师让学生分组搬一搬25千克的大米。活动后，学生描述了“太重”“只能搬起来一点点高”“象运动会里的举重”等真实的感受。于是，教师又让学生联想搬40袋大米的感觉，学生这次发出了“压扁”“散架”等感叹，★从重量上感受了“1吨”。

第二层次：观察体验。接下来教师把学生自己作为参照物，让学生估一估多少个同学大约是“1吨”，并叫两组多共33名同学起立，对比平日1个同学占的位置，也可以说从“体积”上感受了“1吨”。

★第三层次：计算体验。这一层次的体验从实物过渡到更多信息量的图片，先是看图片数一数几头200千克的麋鹿、几只500千克的骆驼、几袋100千克的大米、几袋50千克的水泥才是1吨。然后还延伸至20袋水泥、60袋水泥重多少？让学生学习倍比等多种计算方法。接下来就鼓励学生用方法来算一算另四种物品（只告诉单个重量的物品）几个有1吨，包括重20千克的纯净水、重2千克的鸡、重5千克的太子奶、重40千克的绵羊？这里的学习材料包括动物、日常用品、建筑材料等等，涉及的范围非常广，丰富了“吨”的表象，进一步体悟“吨”的含义。

★第四层次：联想体验。请学生想一想生活中见到哪里写着几吨几吨的？把体验的触角又伸到了学生的生活，调用他们的生活经验，来补充学习材料，结合教师的适时点拔，在联想中回忆和重温自己的体验，在交流中想象和感受他人的体验，让视野更开阔，更科学地建立概念。

数学活动的层次设计，体现了数学知识的建构过程、数学方法的深化过程。在以上这个层层推进的体验过程中，从直观的操作提升到抽象的联想，从静态的图片走向鲜活的生活，在体验和感悟中，认识一步步完善，★“吨”的概念也逐步建构起来了。

★三、意识——渗透于观察和应用之时

祁老师十分重视数学意识的建立，他把这一理念渗透于学习的全过程。★在体验过程中，当学生提到生活中的现象时，他总是夸奖学生会观察生活，对学生进行正面的强化引导。★应用单位时，他通过数学日记纠错来提倡学生用数学来记录生活，用数学的眼光来观察生活。★最后的赠言老师又再次提出希望，希望同学们能做一个生活中数学的“观察者、思考者、探索者和发现者”，★令人有“课已完，意未尽”之感。这个“意”，我想大多数人会认为是“意境”，但我想也可以理解为“数学意识”。

在细品此课时，我也发现了两个小问题，提出与大家一起商榷：

★1.猜测能否漫无边际？ 

本节课上有几次猜测：猜猜祁老师有多重？估计鲨鱼有多重？在座同学合起来有1吨吗？几个同学合起来重量是1吨？估计电梯上写着几人等等。这几次猜测，学生都有漫无边际之嫌，数目差距很大。而教师没有一次询问学生猜测的依据，只是不加评价地叫很多个同学报出自己猜的数据，更没有对这些随心所欲的猜测作指导。

★静心反思一下：猜测和估计都是要有依据的，要合情合理的。

★建议：教师应在两方面加强指导，一是对估算方法的指导；二是与参照物对比，进行推理和估计的指导，让学生学会“猜有方向，估有方法”。

★2.“说”数学能否代替“做”数学？

本节课只有两个练习，而且所有的练习都是口头的，一对一的，表面的热闹和集体的回答掩盖了很多的问题。学生缺少独立的练习巩固，光“说”不“做”，是无法深刻地体验数学知识的。况且建构知识，最终是为了运用知识，没有回归生活的应用，知识也就失去了意义。接着上两句名言，★我也续一句：“学以致用方是真”。

★建议：填单位的练习采用先独立填写再交流的方式，反馈时说说自己为什么这么填，还可以总结一些方法，比如排除法，比如和自己熟悉的物体比较等等，加强细致的方法指导。

改错题也可采用先书面再交流的方式进行，除了能让学生体会到质量单位在生活中的广泛应用之外，可以要求学生尽量把错误找全，少一些点状发现的冲动，培养学生全面、有序地观察、思考的习惯。或者还可以作一个开放的要求，让每个学生续写一段，有话则长，无话则短，可以综合体现对质量单位的掌握情况。

以上一孔之见，一家之言，不到之处，还请各位评委和老师不吝赐教。
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