小学六年级复习工作研讨

第二实验小学

各位领导，各位老师：

下午好！

今天我和大家交流一下总复习计划和做法。所谓“交流”，就需要各方的互动。因此大家在听的过程中有何建议、意见或想法，请随时提出来，我们一起参与探讨，我们的目的是找到最佳的复习方法。

我们学校的英语课一般教得很慢，毕业班也不例外，每年总要到5月中旬才结束新课，因此复习时间有限，这无形中对我们复习的质量和效率提出了更高的要求。我们给自己确立的指导思想是：关注和关怀学生的身心健康和知识水平的实际发展，不把复习课上成是教师的一言堂，而是把复习的主动权还给学生，让他们唱主角，在教师的指导下有序地回忆和反馈，从中发现缺漏，巩固知识。复习时我们不特别地把重心偏移到笔头上来，而是像平时一样注意引导学生由听说过渡到读写。因为英语并不只是一门学科，更是一种语言，小学生对于语言的习得还是得遵循“听说领先，读写跟上”的原则。所以我们一般不为口试进行专门的复习，而是把它贯穿于整个复习过程中。

我们的复习一般分三轮进行。

第一轮：把每册书按单元复习一遍，计划为每课时复习三个单元（可以根据学生实际和教材的难易程度作适当调整）。教师事先设计好这三个单元的知识归纳框架表，如：单词类：-----   重点词组-----   句式----- 等。在复习过程中让学生自己去回忆和填写，搭建系统的知识结构，教师只作适当点拨和补充，这样就有效地把时间放在学生们最需要引起注意的知识上。课后完成相应的练习，这些练习主要为基础性和概念易混淆的知识。

第二轮：按知识点进行分类复习，如将四册英语书上的知识大体分为语音类、词汇类（代词、介词、动词、名词单复数等）、句型类（to be句型，There be句型，to have句型等），计划每课时复习一到两个知识点，由学生分小组讨论、回忆，再派代表主讲，其他同学作补充说明。课后做相应的练习。

第三轮：综合训练。这最后阶段的训练需要以听、写为主了。经过前两轮的系统复习，学生的基础知识水平和能力普遍有所提高，现在的任务就是把所有的语言知识综合起来，通过训练、测评、考查，再次发现问题，并及时反省总结，从而提高综合运用的能力。

我们的复习计划和方法应该说比较普遍，相信大家也都是这么做的，而且一定做得比我们更出色。这里我还想讲一下我们的几个小尝试，比如语音这一块总令师生头疼，于是我们在上学期就指导学生自制了统一规格的音标卡，列成表格的形式，正面上半部分写单个音标，下半部分写上发这个音的字母或字母组合，反面让学生自己随时添上新学到的含有这个音的单词。过一阶段大家就来交流一下，看谁写得又多又对。在复习语音时，可以在小组里开展利用音标卡“打扑克”的活动：规定几人分别出元音和辅音，然后放在一起拼读。这样既避免了枯燥无味，又复习了音标的拼读，当然有能力者在活动中还可以进行扩展性练习，如可以试着拼写新单词等。

英语学习中还有很重要的两块内容，也是学生考试时的难点，那就是听力和阅读理解。我们在复习时把它们综合在了一起，每天利用早读课的时间，让学生读一段短文或对话，然后由他们自己出题相互考。这样既锻练了听力，又训练了理解能力，还提高了学生的口语表达能力。我们从复习的第一天就开始进行这样的训练，因为要掌握这两大类内容绝非一日之功。在寻找阅读资料时，光凭教师一人力量有限，于是我们就想到发动学生去寻找，因为他们手头会有一些相关材料，如《时代英语报》等。学生的积极性都比较高，他们的学习主动性得到了充分的发挥，同时也减轻了教师的负担。

复习阶段，学生所做的书面练习比平时增加了一些。如何处理这些练习呢？我们的方法是：做完练习后我们先采用集体评讲的形式，让学生发现他在练习中存在的问题，及时订正，再采用同桌或小组互批的形式确保没有错误。对于一些平时学习有困难的学生，教师要亲自当面检查他们的练习，以此发现问题及时解决。

我们对作业的评价方式也作了相应调整。为避免学生出现厌学厌做的情绪，我们在设计练习时做到尽量精练，并且对于完成得好的学生给予一定的鼓励，如减少或不做机械性作业，或给他加星等，精神鼓励和物质奖励相结合。在布置作业时做到分层区别对待，比如有的学生要完成所有的练习，有的只要完成其中的基础性练习。教师应给学生提供适合他能力发展的练习平台，这样可以保证作业有效且高效地进行。

在复习阶段，教师不应该整天钻在作业堆和练习卷中，我们应该把更多的时间和精力放在根据学生实际，合理规划、设计和组织复习材料的过程中，这样学生会受益更多。

我们平时还坚持一个举措，就是坚持每周为各班的英语角轮换一首，内容由教师根据当时所学的内容而选定，儿歌下面注明新单词。学生时常来个比赛，看谁记得多学得快。儿歌的轮换工作则由学生负责。虽说人手一册《易捷英语韵律儿歌》，但记忆和学习的积极性不如这样来得高。这样有机地利用儿歌，学生不仅学到了课外的知识，还在诵读的同时进一步巩固了当周所学新知。如在学到What a beautiful stamp!这一感叹句时，几次练习下来学生都不能很好地掌握这种句型，此时我们就帖了一首“What Lovely Things”，学生记忆深刻多了。我们还将继续多动脑子，看看身边的资源是否还能发挥更大的作用。

最后还想谈谈学生的心理和情绪调适问题。我认为情绪对学生的学习会有很大影响，积极愉快的情绪可以活跃思维，增强记忆力，反之则会抑制思维。在复习迎考阶段，有些学生此时的心理会变得特别敏感和脆弱，会表现出或紧张或烦躁或消极或兴奋的状态，若不注意引导，不去理解和体会学生的心理感受，会使学生有强烈的被遗弃感和不被理解的郁闷感，近则会影响其成绩，远则甚至会影响其今后学习英语的兴趣和积极性。因此如何细微地观察和科学地调整学生的心理情绪状态尤为重要，不敢说比如何复习更重要，但确实是进行复习的前提和保证。我不认为这仅仅是班主任的责任。所谓“亲其师信其道”，如果在这一时期能格外地走近学生，了解并理解他们，相信他们会以平和的心态走向考场，并发挥出应有的水平。

罗嗦了这么多，应该说蓝图是理想的，但实际操作起来往往达不到这么好的效果。虽然经验还不足，但我们依然带着十分的诚意，把自己的一贯想法、做法和大家交流，也希望在座各位不吝赐教，带动我们共同进步。因为“大家好才是真的好”。

谢谢！

                                      常州二实小英语组

                                              04．5．11．
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