二、变 阻 器
一、教学目标
1、知识与技能
（1） 知道滑动变阻器的构造及工作原理。
（2） 画出滑动变阻器的结构示意图，能分析滑片移动时引起电路中电流的变化。
（3） 正确使用变阻器，并能根据电流变化的要求连接和调节滑动变阻器。
（4） 了解变阻器在实际生活中的应用。
1、 过程与方法
（1） 通过连续改变电流的实验，进一步加深理解电阻在电路中的作用
（2） 通过对连续改变电流仪器的自主创造设计，感知创造设计的一般方法。
2、 情感、态度与价值观
（1） 通过对变阻器的设计过程，体验发明创造的科学情趣。
（2） 培养使用电学器材的技能和良好习惯，在实验中形成良好的合作精神。
二、设计思路
    让学生利用铅笔芯使电路中的电流发生连续变化，使学生初步认识实验中所使用的铅笔芯实质上就是一个简易的变阻器。以这一简易变阻器为雏形，引导学生对它进行逐步改进设计，使其能达到既实用，又耐用的应用型仪器标准。在学生经历创造设计的基础上，让学生取出变阻器，与自行设计的变阻器进行比较，认识其各部分构造，并通过实验理解变阻器的工作原理。
三、教学资源
教师演示器材：康铜丝、长木板、电流表、小灯泡、电源、导线、开关、电阻箱、电位器及其结构示意图、滑动变阻器工作原理课件
学生探究器材：电源、削制好的铅笔芯、开关、电流表、灯泡、变阻器
四、教学重点难点
重点：变阻器的工作原理
难点：正确分析电路图中滑动变阻器滑片移动方向与引起电路中电流变化之间的对应关系
五、教学过程
	教师活动
	学生活动

	一、 新课导入
师：在上一节课的学习中，同学们曾经做过这样的实验：用一根康铜丝与小灯泡串联，两次实验接入的长度不等，两种情况下灯泡一明一暗。如果还给你这根电阻丝，其接入电路的一端用夹线钳夹住，另一端在这跟电阻丝上逐渐移动，且使得两夹线钳之间所夹电阻丝的长度变大，猜想一下，你会看到怎样的现象呢？
二、讲授新课
1、学生实验：用铅笔芯使电路中的电流发生连续变化
教师介绍实验器材，并提醒学生要让夹线钳与铅笔芯要充分接触，同时又可以顺利移动。
提问：通过刚才的实验，你观察到了什么现象？你能否对电路中的电流逐渐变小进行推理解释？
师：在本实验中，通过改变接入电路中铅笔芯的长度来改变了接入电路中的电阻，从而改变了电流，因此像这里的铅笔芯就可以看成是一个简易的变阻器。但这样的变阻器是有一些不足之处的，同学们能否对这样一个变阻器的雏形通过你们的创造性的改进设计，制造出我们所需要的既实用又耐用的实验仪器呢？
2、引导学生进行改进设计，通过改进设计的过程，能逐渐建立对变阻器的构造及工作原理的感性认识，充分激发学生的创造欲望。
提问：我们今后要经常利用变阻器来进行实验，如果每次都拿这样的铅笔来充当变阻器，你觉得可能会存在哪些不足？
教师将学生讨论结果可以归纳为：主要存在的不足有铅笔芯太脆，容易折断；铅笔芯容易磨损，因此不实用也不耐用。
提问：要克服以上不足，你能否根据前面学习所接触到的电阻丝，选择一种不易断不易磨损的类型？
教师进行实验演示，引导学生进行深入设计：
教师取出一根与铅笔芯等长的康铜丝，替代刚才的铅笔芯进行实验，让学生进行观察，并说出与刚才实验效果的不同。
提问：你认为老师刚才实验中的这根金属丝是否起到了变阻器的作用？你觉得这根金属丝与铅笔芯在电阻发生变化时引起电流变化的效果上有什么不同？
讨论与思考：同学们都能发现，夹线钳移动相同的距离，使用康铜丝引起电流的变化较小，为了能使电路中的电流变化范围较大，你可以从哪些角度来思考？
学生讨论并回答，教师汇总。
师：主要有以下方法，选择导电性相对于康铜丝更弱的金属丝，或是选择更长的康铜丝，或者横截面积更小的康铜丝。在上述方法中，更换材料往往引起电阻的变化非常大，可以适用于需要大范围改变电阻的电路，们今后的实验所需要的变阻器一般仅仅在几欧到几十欧之间变化。因此，我们再从长度和横截面积上可以做进一步改进设计。
提问：你认为是增加长度和减小横截面积这两种思路，哪一种更好？为什么？
学生思考并回答，教师作出解释。
师：横截面积过小金属丝容易折断，因此，增加康铜丝长度来设计变阻器是最佳选择。
教师继续实验演示，引导学生进行深入设计：
教师取出一根安装在木板上长1m的康铜丝，替换学生实验中的铅笔芯，逐渐增加接入电路中电阻丝的长度，观察电流和灯泡亮度的变化，与原学生实验进行对比。
提问：用更长的金属丝是否已经解决了电流变化范围较小的问题？你觉得如果用这样的变阻器作为同学今后实验用的变阻器，是否有不方便的地方？
提问：同学们很容易看出，这个变阻器太长了，不方便实验操作。你能想到怎样的办法来解决此问题呢？
师：在生活中，人们对于很长的线总是将它们绕起来，方便取放。因此，我们在这里也可以借用这样的思维方法，来设计制作变阻器。
提问：我们可以将金属丝缠绕在一个圆柱体上，请同学们先从材料的角度思考，能否选用金属圆柱体？用实心圆柱体好还是空心圆柱体好？
教师演示，第一次将金属丝较为分散地丝缠绕在瓷筒上，第二次较密地（但一圈与另一圈不接触）缠绕在瓷筒上，让学生比较这两种缠绕哪种效率更高？然后将此器材替代铅笔芯演示实验，让学生观察。
师：许多同学肯定会想到，让线圈绕得更紧密一些不是更好吗？下面我们将电阻丝紧密缠绕在一起，继续实验研究。
教师演示，让学生观察，对比与前面实验现象的不同。
提问：请同学们仔细观察，小组相互讨论，思考产生这一现象的原因在哪里？
师：在刚才的实验中，一圈与另一圈电阻丝直接相连在一起，电阻大大变小，引起的电流变化变小。如果仍然让金属丝紧密缠绕，又不能让一圈与另一圈之间直接导通，如何让两圈金属丝之间不直接导通呢？
学生讨论并回答。
教师取出一根等长的，事先喷过绝缘漆的康铜丝，然后替代进行实验，让学生观察与前面实验的不同。
师：同学们通过观察发现，电路中没有电流通过，为什么此时电路中没有电流呢？原来夹线钳无法接触到电阻丝形成通路。为了使夹线钳接触到内部的电阻丝，我们必须去除掉需要让夹线钳接触部位的绝缘漆。    

教师用砂皮纸擦除掉外围的绝缘漆，然后进行实验。
师：至此，一个实用耐用的变阻器就设计出来了，那么实验室的变阻器是什么样的呢？请同学们取出实验桌内的滑动变阻器，观察其构造，了解变阻器铭牌含义。
教师讲解变阻器构造，作变阻器符号，认识变阻器结构示意图。
1、 学生实验，研究变阻器的工作原理
指导学生阅读实验步骤，并进行实验，做好实验记录。
学生实验汇报，教师进行实验小结：
滑动变阻器的工作原理：通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变电阻，从而改变电流
滑动变阻器的连接：当连接上面两个接线柱时，滑动变阻器上面的金属棒接入电路，相当于导线；当连接下面两个接线柱时，滑动变阻器的电阻丝全部接入电路中，变阻器相当于一个定值电阻；要使滑动变阻器阻值发生变化，正确的连接方法是：一上一下。
   讨论：滑动变阻器与用电器串联在电路中可以改变电路中的电流大小，在接通电路前，应将金属滑片放在怎样的位置有利于保护电路？   

2、 介绍其他形式的变阻器
（1） 电位器
展示实物及其结构示意图，分析其工作原理。
（2） 电阻箱
展现内部结构图认识变阻箱原理及其读数方法
5、阅读超导现象及其应用
三、课堂小结
多媒体课件演示变阻器工作原理，正确分析电路图中滑动变阻器接入电路中的那段电阻，正确分析滑片移动时引起电路中电流的变化，根据电流变化的需要正确调节滑动变阻器的滑片。
5、作业布置www2、3
	猜想。
实验。
讨论，思考并回答提问。
将教师演示实验与自己刚刚做过的实验现象进行对比，发现新的问题。
从改变电路中电阻的角度思考使电路中电流变化范围更大的方法。
思考并优选方法。
继续将教师演示实验与自己刚刚做过的实验现象进行对比，研究是否已经解决刚才的问题，努力发现新的不足。
思考解决此问题的方法。
围绕老师提出的问题积极思考，并进行创造性设计。
观察实验，思考电流变化不同产生的原因。小组讨论并回答提问。
学生观察发现新的问题。
学生实验探究并记录。
实验汇报。
学生讨论与思考。



