如何上好公开课
常州市教育教研室 刘芸

公开课是教师个人教学经验的积淀，也是教研组校本教研成果的体现。公开课会有许多教师一起听、评、议。听课教师的层次有差异，年轻些的教师抱着学习的心态来听课，有几年教学经历的教师抱着比较的心态来听课，也有教师是想得到问题解决方案而来的。总之，观课教师的期待值之高是可想而知的。
首先，上好公开课的前提是教师必须有深厚的专业功底和丰富的教学经验。只有平时认真钻研，不断学习，才能提高课堂教学能力。俗话说：“台上一分钟，台下十年功。”公开课就是要展示教师良好的业务素质，是教师体现教师职业风采的舞台。所以，平时的课堂教学就是不断提高学生和自身教学能力的练兵场，课堂教学基本功就是逐步积累起来的。
其次，公开课课要体现教学研究方面的某些成果。教师开设公开课之前就需要有长达至少半年到一年的准备时间。对开课的内容、要研究的主题、解决办法要有事先构想。开课内容要难易适当，尽可能选取听课教师也有同样研究兴趣的内容，如果选取的内容在一定范围内已有多位教师尝试过，开课教师固然可以选择，但是最好要有新的思路。俗话说，教师是行动研究的主体。常态教学课是教师行动研究的重要抓手，教学公开课就是行动研究的重要的阶段成果，所以教学公开课中可以贯穿一个研究心得，而不仅仅是重复其他优秀课的教学步骤或方法。 

第三，公开课关注的不仅是教师个人素质及教学研究成果，更多应该关注学生的学习状况包括学习情绪、学习过程、学习效果等。公开课之前的一个阶段，教师要多了解学生的学习起点、认知风格、听课习惯、课堂参与情况等，英语课还要让学生熟悉英语课堂用语、养成学生勤于参与课堂活动的习惯等。
最后，要想上好一堂课，磨课是必不可少的。磨课，顾名思义,是打造课,使课堂教学更精美。有一些专家是反对磨课的，认为磨课投入了很多的经历，而且产生出了一些不真实的“舞台剧”，但是就笔者个人成长体会而言，“磨课”对于提高教师的专业素质还是很有帮助的。磨课会促使教师去思考一些平时不细想的环节，磨课会使你主动去找一些同事请教，磨课还会使教师在某个课型上得心应手。

那么，教师如何磨课呢？本人建议至少从以下五个方面去考虑：
(1) 磨目标——这节课究竟应该干什么？ 教学目标应根据教材内容和课程标准要求而定，应具体明确，不宜笼统。如果泛泛地说“提高学生听说读写的技能”，那么这是课程总要求，而不是本课目标。只有细化目标，教学步骤和教学组织才能有更明确的指向。
(2) 磨教材——课堂需要怎么样的材料？教材是课程的重要资源，教材渗透了课程专家在教学法方面的重要思想。比如英语教材中的书面表达板块Main task,教师就要借助教材，通过理解范文     学习范文     仿写    修改      评价等步骤来提高学生的表达能力。
(3) 磨环节——那些是必须环节，哪些是机动环节？学生是学习的主体，但是离不开教师的指导。在英语教学中，基本上都有导入、呈现、操练、输出等环节，但是这些环节的顺序、时间投入都不能是机械的。 教师应该有精心的预设，但是在教学的过程中，会生成许多新的因素，教师要学会当机立断，根据课堂学生情况对事先的预算作调整和取舍。一般而言，教学中的时间控制不会正好，所以，英语课中也可以放入一点机动环节，俗称“time filler”。 如果时间有多，可以进行。时间不够，舍去也不影响整堂课的效果。

(4 )磨学生——学生可能会出现什么问题？不同的学生造就不同的课堂。教学的出发点是学生，落脚点也是学生。重点中学和普通中学的教师在处理同一教材上的方法上肯定是有差异的。重点中学的教学步骤可以跳跃一些，表达上的要求可以输出要求可以高一些，在机械操练时间上可以适当少一些，而普通中学则相反。有经验的老师凭直觉就能知道学生在哪儿会“卡壳”，比如哪个单词较难念，那句句子会理解错误，哪些表达会用中文套，哪些例句学生感兴趣等等。所以，备课的过程不仅是与文本交流的过程，也是教师与假想中的学生谈话的过程。
 (5)磨细节——该提什么问题？如何反馈？针对学习的重点、难点提问，对基础知识的内容进行提问时，可以面向中下程度的学生，而对知识难点的提问时就要面向中上程度的学生。由于学生个体情况的千变万化，特别是心理因素的影响，会出现教师判断的失误，原认为能回答的问题，却答不出。因此，教师要机动灵活地调整提问的对象，或做适当的提示。 为学生留有思考的时间。学生回答问题后，教师要及时恰当地评价学生。应以肯定为主，即使学生回答不正确，也要肯定其勇于回答问题、敢于发表个人见解的精神。
    在磨课过程中，既要听取同事的意见，也要坚持自己的理解。教师多次梳理教材和反复推敲教学步骤后，教学设计是环环相扣，教学思路是一脉相承的。所以可以借鉴同事或教研员的意见，但不要轻易推翻自己的想法，如果的确要修改某些环节、情境或练习，可以进行仔细的讨论，找出的确需要修改教学设计的理由并且要保证教学思路的流畅。 
在磨课过程中，教师试讲一至两次是比较合适的。试讲的班级用平行班，但是一定不能用正式上课的班级。往往教师不试讲不能了解学生在学习过程中的问题，试讲遍数太多则容易陷入思维定势，甚至失去教学激情。还有教师在上公开课时，不能因为自己教材熟了就猛开快车，也不能因为是公开课的缘故对学生的问题视而不见，或者专挑好的学生回答问题。有些教师因为是上公开课，就不对学生的学习缺点作任何点评，恐怕耽误了宝贵的时间， 这就大可不必。要知道，没有问题的课堂是不真实的，如果学生都会了，那还要教师做什么呢？教师的教学魅力就在于如何架起学生和教学内容间的桥梁，如何让学生从不懂到懂，从不会到会，从会到对，从对到悟。
如何评估公开课？

开课教师要参与公开课的评议。所以开课教师要事先准备好教案，让听课教师事先了解授课意图、步骤，也可以请听课教师就某方面协助观察和思考。上课结束后，可以针对授课中的某些得失作自我总结。听课教师在就本课结合自己的教学谈谈体会。这样，通过一节课，大家都有较大的收获。
虽说公开课的准备过程是一个漫长的过程，也是“磨人”的过程，但许多经历了这种折磨的教师一致认为，开公开课的确对于提高教师的课堂教学能力有很大的帮助作用。 
