必修一第四单元历史故事
            戚墅堰实验中学历史备课组

第12课    黄海海战中邓世昌壮烈殉国
故事情节：
自古以来，牺牲在战场上，一直是爱国军人引以自豪的志向。特别是那些明知死在眼前仍勇敢赴难的人，更令人崇敬。在中日甲午海战中牺牲的邓世昌就是这样的人。
邓世昌是我国最早的一批海军军官中的一个，是清朝北洋舰队中“致远”号的舰长。他有强烈的爱国心，常对士兵们说:“人谁无死？但愿我们死得其所，死得值！”1894年，中国和日本之间爆发了甲午战争。邓世昌多次表示：如果在海上和日舰相遇，遇到危险，我就和它同沉大海！黄海海战中，中国担任指挥的旗舰被击伤，大旗被击落，邓世昌立即下令在自己的舰上升起旗帜，吸引住敌舰。他指挥的致远号在战斗中最英勇，前后火炮一齐开火，连连击中日舰。日舰包围过来，致远号受了重伤，开始倾斜，炮弹也打光了。邓世昌感到最后时刻到了，对部下说：“我们就是死，也要壮出中国海军的威风，报国的时刻到了！”他下令开足马力向日舰吉野号冲过去，要和它同归于尽，这大无畏的气概把日本人吓呆了。可不幸的是，致远号在前进中中了鱼雷，船体爆炸，沉入海底。200 多名官兵大部分牺牲。邓世昌的随从投救生圈给他，邓世昌没有接受，大声说道：“全舰弟兄都为国尽忠，我又怎能苟且偷生！”邓世昌养的狼狗非常忠于主人，见主人落水，爱犬游到他身边，衔着他的胳膊，被他推开。爱犬不忍离开，又衔着他的辨子。最后邓世昌望海兴叹，卡住爱犬的脖子，沉入大海。

     邓世昌及将士壮烈殉国后，举国上下一片悲愤，威海百姓自发出海打捞英雄们的尸体，当地到处流传“通商卖国李鸿章，战死沙场邓世昌”的歌谣。

     海战失利，朝廷震动。光绪皇帝垂泪撰联：“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”，并赐予邓世昌“壮节公”谥号，追封“太子少保”，御笔撰祭文、碑文各一篇，赐邓母一块用三百两黄金制成的“教子有方”金匾，拨给邓家白银十万两以示抚恤。

故事说明：

在19世纪的中国反西方的侵略中，中国均以失败收场。最新版教材对中国军民抗争的史实叙述极为简略（初中同样简略），这容易给学生一种错觉，中国失败是因为中国没有积极反抗，影响了对“失败根源——制度落后”的理解。另外，本单元的课标要求是“列举1840年至1900年间西方列强的侵华史实，概述中国军民反抗外来侵略斗争的事迹，体会中华民族英勇不屈的斗争精神”，教材在反侵略史实上的简略必然使学生无从真正“体会中华民族英勇不屈的斗争精神”，教师授课时适当补充中国军民尤其是中国军队的反侵略史实就显得极为重要。

    邓世昌的故事更充分说明在强敌面前中国军民的斗争精神，尤其是清政府在事后的嘉奖也可以使学生对甲午战争时期的清政府态度有全面认识。
第13课    辛亥革命后张勋愚忠复辟
故事情节：

张勋(1854一1923年)，字绍轩，江西奉新人。1884年从军，曾参与镇压义和团。1900年，八国联军攻占北京，张勋因护驾有功得到清政府的赏识。辛亥革命后，张勋成为镇压革命的急先锋。清政府灭亡后，张勋为了表明自己不负前朝隆恩、死心蹋地效忠清室的心迹，不仅自己拒不剪辫，还让部下一律头盘长辫，行跪拜礼，因此他被称为“辫帅”，他的部队被称为“辫子军”。1916年袁世凯称帝败亡后，国内政局动荡不已，张勋遂乘机联络前清遗老遗少及保皇党人康有为等，以徐州为据点，加紧了拥清复辟活动。

 1917年5月，黎元洪总统府与主战的段祺瑞国务院针对中国是否参加第一次世界大战发生“府院之争”。 1917年6月，张勋打着维护京城治安旗号，率辫子军10个营4000余人，由江苏徐州开赴北京，密谋复辟。黎元洪拒绝复辟，逃入日本使馆避难。7月1日凌晨，张勋拥12岁的溥仪登极。

张勋倒行逆施，遭到全国人民谴责。孙中山与章炳麟等在上海发表宣言，号召各省革命党人兴师讨逆；各大城市群众团体、社会名流,纷纷集会，发表通电,坚决反对复辟,要求讨伐张勋；北京十几家报纸自动停刊，表示抗议；上海、天津、武汉等处的报纸也无不口诛笔伐，痛斥张勋等“妖孽”、“小丑”；全国各省军民纷纷通电或集会，表示拥护共和，反对复辟。一小撮复辟分子，立即陷入中国人民反复辟的怒潮之中。那些本来和张勋一道赞成复辟的各省军阀，见风向不对，摇身一变，也打出反对张勋的旗号。那些原来支持复辟的军阀们一看风头不对，立即纷纷倒戈转入到讨伐张勋的行列中。最终复辟被粉碎。这场复辟仅仅持续了十二天便烟消云散。史称张勋复辟。 
故事说明：
 “张勋复辟的故事”实质描述了辛亥革命后一段时间中国社会还在两种政治制度——“民主共和”与“君主专制”之间的短暂摇摆抉择，张勋作为一个地方军阀利用北洋政府内部的矛盾轻易复辟成功，说明了辛亥革命的局限之一——民主共和思想的群众基础不够，革命前思想宣传的广度不够，所以才会有军阀的投机革命，使革命酝酿失败的危机。同时复辟又遭到全国的强烈反对，仅存在12天，
这又可以说明民主共和思想一旦被人们接受，却又难以放弃，深入人心。一个故事，我们看到了辛亥革命思想影响的两方面。
    教师可以把这一故事安排讲述“辛亥革命的意义”这一知识点的讲授。从而更好完成课标“认识推翻君主专制制度、建立中华民国的历史意义”的教学。
