 附件1：“全国中小学信息技术道德教育实验学校”管理办法
1、 实验校背景
（1） 实验校名称：“全国中小学信息技术道德教育实验学校”

（2） 实验校性质及来源
“全国中小学信息技术道德教育实验学校”是由中国教育学会中小学信息技术教育专业委员会经过慎重的筛选和评比而确立的，所有经审核批准的实验学校均将由中国教育学会中小学信息技术教育专业委员会统一挂牌，获准参加本实验的个人将颁发证书。专委会将对各校后续的相关工作提供专业指导和实验支持，并将积极组织实验校申报国家“十一五课题”。
（3） 实验周期：2005年9月-2008年7月。
（4） 实验宣传媒体：中国中小学信息技术教育网（www.nrcce.com）、《信息技术教育》杂志、《中小学信息技术教育》杂志。

2、 设立“实验校”的目的

1．以评选促意识，以研究带实践，以实验保长效

响应中共中央国务院《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中发[2004]8号）（简称“8号文件”）的有关精神，结合专委会的专业特点，借助实验校的研究和校际交流以及相关评选活动，促进各级专业组织和中小学对未成年人思想道德教育的高度重视，通过研究信息时代未成年人思想道德教育领域出现的新问题，带动各实验校的德育实践，总结整理运用现代信息技术手段推广未成年人思想道德素质教育方面的优秀经验，在此基础上加强校际经验交流和专业指导。

2．组织协作研究，强化专业导向

加强主管领导、高校研究人员、各地教研人员和实验校教师之间的信息互通与成果共享，组织上述人员协力研究、共同应对信息时代未成年人思想道德教育领域出现的新问题。

通过及时发布政府相关文件，公布最新研究成果，对各实验校提供政策引导和专业指导，帮助实验校加强组织规划，引导实验校从学校组织管理、教师培训、课堂教学和学习、课外活动等方面，探索信息时代未成年人思想道德教育的各项有效措施。帮助实验校在应用信息技术的过程中趋利避害，推动信息技术与中小学校德育工作的良性互动，落实新时代未成年人思想道德建设的实效。

3．总结各校经验，加强经验交流，建立实验校联盟

在各实验校之间建立常规联系和情况通报机制，通过周期性的评选-研讨-交流活动，构建实验校联盟。不断从实验校中总结整体经验和每一方面的单项经验以及个人经验，通过网站、报刊杂志等各种媒体，周期性地宣传报道；同时，通过召开研讨会等方式，扩大各校经验的宣传范围，最大程度地交流共享优秀经验，推广有效措施。

3、 实验校具体研究工作和预期成果

1． 研究学校层面适应信息时代的、全方位的未成年人思想道德教育体系
以中小学信息技术道德教育示范校评选为切入点，以网络条件下的未成年人思想道德教育为突破口，通过标准要求、研究指导、评选检查等工作，帮助各实验校从学校组织管理队伍建设、教师的意识和能力提高、技术监控与教师监督、校内教学与课外活动等方面，全面应对信息时代对学校德育提出的挑战，并以此为契机全面更新学校的整体德育体系，促进实验校德育工作的系统性、实效性和持续性。
2． 研究学校层面信息时代未成年人思想道德建设的组织管理机制
研究和总结在学校层面成立组织管理队伍、制定工作规划的经验；交流校级领导对信息时代未成年人思想道德教育的认识和理解；研究如何在中小学组织相关领域的教师培训和校本专题研究；如何制定合理有效的激励机制，以表彰先进个人和先进事迹；如何建立针对本校学生校内外信息技术应用情况和思想动态的持续追踪调查机制和有效反应机制；如何通过技术过滤、提供非营业性上网服务等措施为本校未成年人提供健康有益的绿色上网空间等。

通过三年左右的时间，帮助实验校在上述方面形成人员结构合理、分工明确的领导队伍和工作制度，形成切实可行而又动态调整的工作计划。培养一批教育管理人员典型。

3． 研究在信息技术课和信息技术整合中渗透思想道德教育的具体方式

研究如何在中小学信息技术课中有意识地渗透与信息技术应用有关的情感态度价值观和相关的思想道德教育，力图在信息技术课中做到“健康地学工具，学健康的工具”；研究如何在信息技术与学科教学的整合中确定德育的结合点，并在信息技术应用的全过程中渗透相关法律、法规和伦理道德教育，争取实现“在常规教学中渗透德育，通过德育升华常规教学”，培养学生形成合法、负责、健康、安全的信息技术使用习惯。

实验校应在信息技术课和信息技术整合两个领域中均能确定合理的结合点，并能积累一批切实有效且具有推广价值的教学案例，在相关杂志和报刊上发表2篇以上相关案例或论文。

4．研究利用互联网等现代信息技术开展未成年人思想道德教育的有效途径

研究如何通过建立思想道德教育主题网站、少先队活动网站等方式，积极采用网络等现代信息技术手段加强本校学生的思想道德教育和心理健康引导，力争实现学生以互联网为园地“观察思考、讨论交流”相关道德问题；研究如何周期性地组织学生开展与网络应用相关的研究性学习活动或其他综合实践活动，激发和鼓励对互联网的“有益应用”，抑制“不良欲望”。

实验校应建立相关方面的主题网站或在校园网中设立相应的栏目；应组织学生形成并实践相关的研究性学习活动案例。在相关杂志和报刊上发表2篇以上相关案例或论文。

5．提高实验校教师的意识和能力，保证学生健康、安全地应用信息技术

帮助实验校定期组织教师针对信息时代思想道德教育出现的新问题开展研讨活动，借助互联网等手段帮助教师提高相关方面的意识和能力。通过几年的实践，培养一批对信息技术时代未成年人思想道德教育理解到位又具有丰富实践经验的教师队伍；从而涌现出一批信息时代未成年人思想道德教育方面的先进教师典型。

通过实验校的各项工作，确保本校学生整体思想道德状况良好，形成合法、负责、健康、安全地使用信息技术的良好校风和个人习惯；有效遏制本校学生访问不良网站、浏览不良信息、沉溺于网络游戏、迷恋网络聊天等不良现象；培养一批自觉遵守网络文明公约、积极利用网站宣传健康的思想道德观念、对周围的同学有良好带动作用的学生典型。

4、 实验校管理机构

（一）实验校管理委员会
由专委会组成实验校管理委员会，负责指导、监督各实验校各项工作并组织各类评选和研讨活动；专委会每年至少召开一次实验校工作会议或专题研讨会，研讨实验中出现的问题，规划下阶段工作，搜集和展示实验校成果。

1．实验校专家指导委员会
（1）实验校指导委员会常务委员

王本中  中国教育学会中小学信息技术教育专业委员会常务副理事长

邓立言  中国教育学会中小学信息技术教育专业委员会副理事长

苗逢春  中国教育学会中小学信息技术教育专业委员会副理事长、秘书长
（2）团中央及教育部特邀专家

郑增仪  教育部基础教育司助理巡视员

郝向宏  团中央网络影视中心副主任、中国青少网络协会秘书长

吕同舟  教育部基础教育司德育处副处长

金  锐  团中央中国青少网络协会秘书处主任

（3）特邀专家

檀传宝  北京师范大学教育学院教授、博导，研究方向德育原理

北京师范大学公民与道德教育研究中心主任

吴广生  河北省教育厅基教处副处长

张  权  山东省教育厅原基教处副处长

陈俊辉  北京师范大学深圳市南山附小、附中校长

郭善渡  信息技术特级教师、全国中小学计算机教育研究中心兼职教研员

周美瑞  信息技术特级教师、前北京市教委信息技术教研员

（4）各地信息技术教研员

王振强  北京市教委信息技术教研员

刘后起  青岛市电教馆副馆长、信息技术教研员
叶金霞  教授、辽宁省教育厅信息技术教研员
朱光明  广东省教育厅信息技术教研员
杨宏轩  宁夏回族自治区教育厅信息技术教研员
魏雄鹰  浙江省教育厅信息技术教研员
高淑印  天津市教委信息技术教研员
朱  唯  湖南省教委信息技术教研员
张  捷  青岛市电教馆信息技术教研员
赵书阳  大连市教委信息技术教研员

王克法  胜利油田教育培训处处长

樊志华  山东省烟台市信息技术教研员

栾云波  山东省威海市信息技术教研员

（5）技术专家

张虹波  北京市教委教育网络与信息中心主任

冯  慷  北京市教委教育网络与信息中心IDC部主任

北京市数字德育项目核心成员

储子昂  北京市教委数字德育建设项目组技术负责人

2．实验校管理委员会秘书处
秘书处设在北京师范大学内全国中小学计算机教育研究中心，联系人:韩欢（通信地址：北京师范大学内全国中小学计算机教育研究中心；邮编：100875；
电话：010－58802069/58805602； E-mail：hanjinghuan@163.com）

（二）各实验校组织机构

学校的各种课题参与人员一经确认，将颁发相应的实验证书。
１．学校总负责人：限1名，最好由学校校长或主管教学的副校长担任，负责统筹本校设备、教师、学生开展相关研究和工作，并为课题研究提供必要的时间和经费保障，为参与课题研究的教师和学生参加总课题组的各项研讨会、培训会提供便利。
２．学校德育负责人：即信息时代未成年人思想道德教育负责人，限１名，建议由负责相关工作的副校长或德育主任或负责信息技术教学工作的骨干教师担任，负责规划本校具体教研活动，监控工作进度。
３．学校技术负责人：限1名，建议由熟悉网络技术的人员担任，负责为本课题提供安全便利的网络保障和技术支持，有关课题进展和课题成果的摄录与整理工作等。
4．学校实验教师：即信息时代未成年人思想道德教育方面的实验教师，建议分别从信息技术教师、开展信息技术整合的学科教师、开展其他综合实践活动的教师中选择确定，负责在本学科/领域开展信息时代未成年人思想道德教育方面的研究和实践，指导学生利用互联网开展思想道德、心理健康等方面的研究性学习活动或其他主题活动。
5、 实验校申报、审批、确认和管理

（一）实验校情况汇总、确认
参加2004-2005年“示范校”评比并交纳评审费的学校将被自动吸收为实验校，请上述学校于2005年9月10日之前填写实验校情况汇总表（见附件），由校长签字盖章后提交给实验校管理委员会秘书处备案。逾期不提交情况汇总表的学校，将视为自动退出，专委会将从实验校名单中除名并不再承担实验指导责任。

未参加2004-2005年“示范校”评比但希望申请加入实验校的学校，请填写实验校情况汇总表（见附件），由校长签字盖章后提交实验校管理委员会秘书处。专委会将组织专家审核提交申请的学校材料，经审核合格的学校将统一颁发铜牌和证书
（二）实验校管理

１．实验校管理和运行费用
参与2004-2005年“示范校”评比并交纳评审费的实验校不再收取其他经费；未参加2004-2005年“示范校”评比但希望申请加入实验校并经审核合格的学校每校收取2000元实验校管理费。
2．实验校管理委员会承诺的管理职责
（1） 组织专题研讨，指导实验校工作：专委会将组织专家和实验学校针对网络条件下的思想道德教育等相关专题，开展文献搜集和专题研究；每年组织一次项目工作会议暨专题研讨，会议期间还将组织专家报告和专题研讨。对各实验校的相关研究和工作提出具体要求，提供必要理论指导和资料支持。必要时，组织专家到有关实验校现场指导。
（2） 每年滚动发展示范校，周期检查，末位淘汰：本着“成熟一个、发展一个，宁缺勿滥、确保质量”的原则，每年评选一次示范校，实验校优先参评并在评审费方面享受优惠，达到“示范校”要求的实验校将增补为“示范校”并颁发铜牌和证书，对表现突出的个人颁发获奖证书；每两年对已授牌的“示范校”和先进个人进行检查，对检查不合格的学校实行末位淘汰，并在网站上公布淘汰名单；对出现不良行为的先进个人将除名并予以公布。逐步尝试省级和全国两级示范校评比方式。
（3） 汇总实验经验，奖励优秀成果：定期分别从实验校组织管理机制、主题活动开展、专题网站建设和应用等方面搜集各校经验，以及优秀教学案例和专题研究成果。对于项目取得的优秀成果，通过网站进行宣传，并向有关报刊、杂志和其他媒体推荐发表。逐步在全国中小学计算机教育研究中心网站上为各示范校和具有特色的实验校提供网站空间，由各校独立管理，以动态展示示范校的相关经验。
3．各实验校应承担的责任
（1） 形成实验校组织管理班子：按要求形成本校的组织管理机构，总负责人、德育负责人、技术支持人员、实验教师要落实到位且分工明确。
（2） 规划开展相关工作和专题研究：为本校学生营造健康、安全的网络环境；规划和组织信息技术学科、信息技术整合、综合实践活动等领域的教学案例和专题活动；利用校园网和当地教育网开设专题网站或组织专题教育活动。学生开展本课题过程中出现的安全问题和法律问题一概由学校负责。
（3） 积极参加专委会的各项活动：积极实验校管理委员会组织的案例搜集活动、研讨活动和结题活动。连续两次无故不参加项目组活动的学校视为自动退出，总项目组将从实验校名单中除名、在相关网站上公布并通报当地教育部门，专委会不再为该校承担任何责任。
（4） 组织校本教研和教师培训活动：围绕本课题制定详细的教研计划，定期组织本校参与课题的教师开展专业学习和必要的技术培训，研讨和解决本校实验中遇到的有关问题，并向实验校管理委员会及时通报课题进展情况。
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