追 赶 教 师 发 展
——谈新《纲要》理念背景下教师的专业成长
武进区奔牛实验幼儿园

2001年新《纲要》的颁布，为新世纪幼儿教育指明了方向，我园跟随幼教发展的大潮，迈入了幼教改革的新阶段。
近五年来，我园围绕新《纲要》，在认识层面上对新《纲要》理念进行了深刻的理解、认同，在操作层面上努力寻求实践的策略和智慧。我们从宏观把握，微观入手，锁定“教师专业成长，孩子全面发展”两个中心内容，用行动努力缩短新《纲要》理念到行为的距离，五年里，我们打造了优秀的教师群体，我园有1人评为省特级教师，有4人评为中学高级教师。现园内有常州市学科带头人4名，常州市骨干教师2名，常州市教学能手2名，常州市教坛新秀2名，幼儿园学科带头人3名，幼儿园骨干教师2名；正式出版了《本土化游戏集锦》、《盛开的蒲公英》；教师的专业成长提升了办园品位，我园争创了全国“蒲公英”少儿文化园、江苏省模范幼儿园、常州市模范幼儿园、武进区特色幼儿园，成立了常州市“吴青霞”艺术园，成立了首家幼儿教育名师工作室，开展中法合作项目“做中学”，荣获了常州市教科研先进集体、常州市依法治校先进单位、常州市学习型先进集体等荣誉。
为什么要追赶教师发展？

1、教师成长与幼儿发展是一个连续体，只有教师发展了，才能促进幼儿的发展。

2、新《纲要》追求的理想需要通过教师的工作去实现。

3、幼儿教师的低地位、低待遇与工作的高要求，使教师“职业倦怠感”严重。

4、独生子女全面进入幼儿教育职业的领域，她们虽充满激情，富有智慧，但有的却很任性很有惰性。

新《纲要》落实不能等待，因为孩子的发展是不能等待的，为此我们在新《纲要》指引下，以目标为引领，制度为激励，园本培训为途径，通过追赶教师专业的发展，去追随孩子全面的成长。
在研读新《纲要》的基础上，确立我园教师专业发展目标为：树立积极乐观、进取的教师观；确立支持者、合作者、引导者的角色定位；教师自主、主动提升专业知识、技能、情意，在与幼儿共同成长中实现内在生命价值。

1、 构建推动教师发展的新机制

1、文化熏陶

园所文化主要指这一级组织中形成全体成员认同并自愿遵循的价值观、信念系统、思想作风与规范、思维方式与行为准则。园所文化是园所生存的基础，是园所发展的动力和取得成效的关键。健康的校园文化，可以陶冶教师的情操、激发教师共同的愿景，我们以《纲要》《教师职业道德》为指导，通过写爱心故事、打造优秀级组、班级，评选金点子等建设具有“爱心、宽容、创新、勤奋”的校园文化，培养教师良好的人文素养。

2、目标引领

目标是方向，目标是动力，教师只有有了明确的专业发展目标，才能有计划、有步骤的实施并激励持之以恒地追求目标。我们首先在理解《纲要》的基础上制定了幼儿园的三年发展目标，接着教师围绕《纲要》和幼儿园的三年发展目标制定个人三年发展计划，对幼儿园骨干教师制定了常州市五级梯队教师评定后的示范协议和中学、小学高级教师的聘后示范协议。

3、制度激励

制度是要求大家共同遵守的办事规程或行动准则。随着时代的发展，原有的制度显示其落后性开始阻碍幼儿园及教师的发展。为了发挥制度规范、激励的作用，以法治校，我园用一年的时间，采用由下而上，再由上而下的方式，反复推敲，以多劳多酬、优劳优酬、奖勤罚懒为原则，围绕教师的工作效率、团队合作、特长教师、学习培训等制定了教师考绩制度、评选优秀班级、优秀级组制度、评选幼儿园骨干教师、学科带头人制度、园本培训制度、各类教师聘后管理制度等。使用新的规章制度后，教师的工作责任感、积极性增强了，工作效率提高了，自我发展意识增强了。

校园文化的熏陶、目标的引领、制度的激励象无声的号角无形的指引着、追赶着教师朝自己的方向拼搏。
2、 创建满足教师需要的园本培训新模式

园本培训是幼儿园获得自身发展内在动力机制的新源泉，是幼儿园教学研究、教师教育、教师发展、教育行为改善的新样态。面对瞬息万变的社会，教师参与职后培训和深造的机会不多，如果不终身学习，个人的教育观念和信仰很容易落后，而那种完全依赖各级教育部门开办的专家讲座、到外地参观学习或在幼儿园教研活动时找一些文章来学学的师资培训方法，已远远不能适应教师专业成长的需要。因此，我们努力改造传统的教师培训方式，创建满足教师专业成长需要的园本培训新模式。
1、构建教师专业素养书架
苏霍姆林斯基说过：读书、读书、再读书。如果没有深刻、丰富的知识，就谈不上落实新《纲要》。
我们把《纲要》《从理念到行为》等有关诠释《纲要》的书籍及教育经典著作、教育教学探索类书籍推荐给教师，把最新《纲要》实践成果和教育教学动态纳入教师的视野。我们因人而宜，按照教师不同的文化程度、接受能力、不同发展期推荐不同的主题，有目的、有计划地指导教师阅读，分层次提示读书范围和书籍。通过阅读中外幼教史书籍，教师们了解幼教艰难的发展过程，树立了幼教的信念；读课程类书籍，了解了中外课程的主要流派及最新的课改动态；读儿童生理、心理书籍，进一步掌握了儿童学习和发展规律，促进教师更加关心热爱、平等对待儿童。我们还围绕科学、艺术领域，个性化学习有关技能。学习使教师思想活跃，充满智慧。 

2、建立教师岗位自培机制
（1）学术沙龙

“沙龙”是法语Salon一字的译音，原指法国上层人物住宅中的豪华会客厅。是一些志趣相投的人，聚会一堂，就共同感兴趣的各种问题抱膝长谈，无拘无束。后来，人们便把这种形式的聚会叫做“沙龙”。新《纲要》颁布以来，我们一直把学术沙龙活动作为教师角色转变的重要形式，具体做法是：首先，收集问题确定沙龙主题。新《纲要》背景下的教师专业成长更需要自我体验，自我内化，自我架构，形成自我发展的能力，只有学会面对身边的教育现象，有针对性地整体、系统的思考，教师的专业发展才有可能。为此，我们强调教师的问题意识，也就是在日常的工作中多观察、多思考，敏锐地发现问题，并在每个月初，以多种形式召开教师“提问题”会，通过自下而上的反复循环筛选，将全园教师达成共识的急待解决的问题确定为学术沙龙的主题。其次，围绕主题开展研讨，我们把双周三放学后四点半至七点作为学术沙龙的常规开展时间，提前两天，把本次学术沙龙的主题公布给所有教师，让教师先围绕主题有所思考，然后在沙龙活动时，教师们畅所欲言，亮出自己的观点，并阐述理由，这样使学术沙龙活动，不仅有效地促进了教师个性的积极思考，更促进集体的互动与分享，使教师的视角和思维变得敏锐和客观，从中学会分析质疑，学会选择和运用，使沙龙活动成为教师反思 、合作、引领的平台。

（2）一课多研，行为跟进

为了有效地促进教师教育理念向行为的转化，我们围绕日常教育情境中某一教学活动，展开实践加研讨的系列性活动，先由有经验的教师设计案例、说课，大家“纸上谈兵”，提出改进措施，改进教学设计；再组织教育活动，组织教师听课、质疑，深入剖析，提出修改意见，接着进行教学活动再设计，然后再由不同能力水平的教师执教，进行行为跟进，通过行动、反思、研讨、假设、再行动的多次反复，不仅发展了孩子，教师对活动本身以及延伸至幼儿发展的核心元素都有了深刻的体会，这种体会来自教师们的思考、实践，因此，是真实的、内化的，这种体会对教师观念的转变，教育行为的调整具有根本的促进作用。

（3）案例研究

教育案例是有其鲜明的情境性的，在老师们所熟悉的教育情境中，分析幼儿的表现和教师的行为，能使教师较好地把握教育意义，因为教师的判断、推理和评价往往是基于他们所熟悉的教育事件的，案例研究帮助教师在教育教学实践中反复研究自己和他人的教学行为，这种在理论和实践之间的来回追溯，能使教师通过反省、认识到他们实际能做什么和他们确定做了什么；反省他们所做的哪些是有价值的，哪些是没有价值的；思考他们怎样才能做得更好，可以说案例研究为教师提供了一个很好的反思平台，同时案例研究能聚合教师的视野，提出解决他们共同关注的问题，激发他们理性反思，以此来改进教育实践，值得一提的是，我们在进行案例研究时，并非在寻找一种所谓的正确的教学策略或方法，而是在进行一个根植于具体时间和当地情境的共同建构的过程，即提出更多的新问题，进行多视角的对话，旨在通过反思、教学的过程，从根本上提高教师的专业水平，使教师逐渐地获得这样的能力，即在任何情景中都能自觉地、自动化地做到使自己的教学有意义。

（4）名师工作室

2005年，我园成立了“常州市幼儿教育冯雅静名教师”工作室。“常州市幼儿教育冯雅静名教师”工作室，以上级教育行政部门政策支持为保障，以“做中学”科研项目、领衔人个人专长为基础，群体成员智慧为依托,组员间建立联动协作、学习反思、研究共享的平台，通过三年研究，使一批具有强烈自我发展、自我突破意识并具有优质潜质的“红色种子”切实转变教育行为，在新课程实施中成为幼儿主动学习的支持者、合作者、引导者，成长为幼儿园新课程改革从理念到行为的引领者。在常州市教师“五级梯队”中相应升级，朝学有专长、术有专攻、富有灵性和人格魅力的有一定知名度的优秀幼儿教师方向发展；工作室成为社会赞誉并具很强吸引力、影响力的学习反思型、创新协作型、研究专业型的个性化智慧群体。“常州市幼儿教育冯雅静名教师”工作室为我园教师的专业化发展提供了平台，常州市青年骨干教师走进我园，我园教师走出园墙，在教育观念、教育技能、教学机智、课堂教学等方面与很多优秀教师进行深入的互动、对话，使教师感受到了自己专业的魅力，更感受到自身专业发展的压力，促进教师主动发展。在常州市名师工作室的引领下，我园成立了“做中学”工作室，美术工作室，舞蹈工作室，游戏工作室，我们在教师中开展了“依据兴趣，寻找特长，个性发展”活动，要求每位教师充分挖掘自身资源，寻找自己的特长，参加个性化的工作室，在团体互动中促进自己的专业化成长。

（5）蒲公英少儿文化园

文化园不仅面向幼儿，而且面向中小学生、成人，对教师的专业提出了更高要求，为教师成长提供了新平台。
3、 探索教师促进幼儿成长的新策略
1、在新《纲要》理论指引下树立新课程观

教师的专业发展要求教师如何成为课程的开发者、实施者和评价者，教师的专业成长主阵地在课程的实施过程中，教师是班级课程的责任主体，围绕新《纲要》，我们要求教师从原来的习惯中走出来，树立新的课程观。
（1）确立课程新目标：构建让每个幼儿获得终身可持续发展能力的教育目标。
（2）构建新的教材观：原来教师是教材的奴隶，完全按文本，现在要求教师按每个不同孩子的特点创造性运用。
（3）主题式综合新课程：综合课程的理论依据是：学前儿童的心理没有分化，孩子经验是整合的。主题式既符合孩子的特点，又顺应整个幼教改革。我们选用《幼儿园综合活动丛书》为基本教材，进行“整合的、开放的”主题活动实施的研究，从实际出发，因地制宜，对内容进行全面选择，并整合我园“本土化区域游戏”“中法合作‘做中学’科学项目”及“依托文化园进行艺术教育”三个强势课题研究，形成了以“主题活动”课程为基础课程，以本土化区域游戏课程、“做中学”课程、艺术教育课程为特色的园本化课程。
2、在构建实施园本课程中的新策略
（1）关注策略------“幼儿在前，教师在后”。
新课程观在集体教养背景下关注每一个孩子的发展,对教师具有挑战性。“幼儿在前，教师在后”关注策略的实施把握两个重点：关注幼儿发展特点和发展水平；关注教育环境的运动性和对其成长的发展性。关注的进程就是“解读”孩子地过程。在一日活动中观察幼儿，进行幼儿发展观察记录；在教科研活动中，根据不同的领域不同的内容，设计相应地观察记录表，如在游戏研究中我们观察幼儿喜欢那些区域的游戏、选择那些玩具材料、游戏的持久性、游戏中的合作行为等；在做中学研究中观察幼儿探究的目的性、探究过程中记录本的运用、语言的表达能力、质疑能力等，由一位教师执教，其他研究组的教师采用定点法、定人法、扫描法、符号记录法、文字描述法、图片记录法等，从微观入手，观察幼儿在活动中的表现，关注幼儿发展的进程，进行深入的分析，为幼儿提供支持、引导、帮助，促进幼儿发展。

（2）支持策略------“追随幼儿，教师同行”。
“追随幼儿，教师同行” 支持策略地实施应体现在教师回应幼儿生成活动的各种多变的适宜的角色行为。
（3）引发策略------“引发幼儿，师幼相长”。
“引发幼儿，师幼相长”的引发策略重点是对幼儿生成活动的价值判断，是将幼儿在活动中生成的有意义的个体经验引发为全体经验的过程。
学习、理解、实践新《纲要》，我们经历了一次前所未有的思想革命和教育革命。一路走来，它让我们有感于：全面贯彻《纲要》需要我们具有不断打破固有的观念体系和行为规范，进行深刻的自我反省和自我批判的勇气，以此应对重新学习、重新建构自己的教育行为、教育经验的挑战；它又让我们欣喜于：一路的艰辛与困惑，追求与努力，我们收获了成长与发展，一步步地走进新《纲要》。
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