《面对经济全球化》
常州市田家炳中学

（一）教学目标

1．知识目标：

（1）识记：A.经济全球化的含义、主要表现形式；B.经济全球化的载体。
（2）理解：A.经济全球化的原因、实质；B.经济全球化的利弊影响；C.发展中国家应对经济全球化的态度。
2．能力目标：

（1）通过对经济全球化利弊影响的分析，提高辩证地、全面地分析问题、看待问题的能力。

（2）运用前面所学知识，如市场调节的作用、劳动生产率等，分析经济全球化的影响，培养综合运用知识的能力以及运用所学知识分析实际问题的能力。

3．情感、态度、价值观目标：

（1）通过分析经济全球化趋势带来的机遇与挑战，认识到能否抓住机遇、迎接挑战，关键在于我们自身的努力，从而增强自身的使命感，树立起为中华民族的振兴而努力奋斗的远大志向。
（2）通过对经济全球化迅速发展趋势的了解，确立对外开放的意识。

（二）教学重点： 
经济全球化的实质和影响。 
（三）课前准备：

1．第一组同学：统计本组同学接触过的或正在使用的外国品牌商品的种类,了解在国际市场上畅销的中国品牌的商品。并总结搜集材料过程中的感受。

2．第二组同学：搜集关于跨国公司的基本常识，并以某跨国公司为例简要分析跨国公司与经济全球化之间关系。

3．第三组同学：搜集有关材料，分析说明经济全球化的有利影响，特别是为广大发展中国家提供了哪些机遇。

4．第四组同学：搜集有关材料，分析说明经济全球化的弊端。

（四）课时安排：1课时

（五）教学过程：

（师）当今世界是开放的世界，经济全球化趋势迅速发展。本节课我们要学习的课题就是《面对经济全球化》。首先，请第一组同学介绍他们所了解的中国市场上的外国品牌商品和在国际市场上畅销的中国品牌商品，并谈谈搜集这些材料过程中的感受。

（第一组同学代表发言）

（师）从第一组同学的发言中，我们可以感受到，经济全球化就在我们自己的身边，并不断地影响着我们的日常生活中，影响着国家的经济发展。那么，什么是经济全球化？它有哪些主要表现形式？请大家看教材P106最后一段。

（学生看书）

（师）刚才第一组同学介绍的内容，涉及的就是经济全球化的一种主要表现形式——贸易全球化。请大家看教材P107关于贸易全球化的相关内容，了解贸易全球化的情况，并分析“甲乙两国”应如何充公发挥自己的相对优势。

（学生看书分析，让部分学生发表自己的看法）

（师）从大家的发言中我们可以得出这样的结论：从个人的劳动生产率来看，甲国在粮食及肉类的生产上均占据着绝对优势。但是，进一步比较会发现，乙国在肉类生产上的优势更大（是甲国的两倍），甲国虽然在粮食及肉类的生产上均处于劣势，但是在粮食生产上的劣势相对更小。也就是说，甲国拥有生产粮食的比较优势，乙国拥有生产肉类的比较优势。因此，甲国应主要生产粮食，乙国主要生产肉类，然后两国之间进行贸易。

请大家课后调查一下“在国际市场上，我国的哪些产品具有优势？哪些产品不具有优势？”

（注：我国在劳动密集型产业上拥有比较优势。而在资本、技术密集的行业，目前除个别领域外，一般不具备比较优势。我们应当努力在继续发挥劳动密集型产业的比较优势的同时，创造我国在资本、技术密集行业的比较优势。）

（师）实际上，经济全球化不仅包括贸易全球化，还包括生产全球化、资本全球化等表现形式。也就是说，经济全球化不仅涉及商品在全球范围内流动和配置，还涉及资金、技术、劳务等生产要素在全球范围内流动和配置。

（教师展示多国联合生产“空中客车” 的详细资料，让学生分析讨论教材中的两个问题）

（学生讨论并发表自己的看法）

（师）生产全球化是经济全球化的主要表现之一。飞机、汽车、计算机等许多产品由许多国家共同生产，有利于世界各国充分发挥各自的优势，节约社会劳动，促进资源的合理配置。

（师）请大家看P108漫画《资本的跨国运动》，分析讨论这幅漫画所说明的问题。

（学生分析讨论，并发表自己的观点）

（师）大家发言的内容可概括为两条：第一，资本总是向利润最高的地方流动，即追求利润的最大化；第二，伴随着生产和贸易全球化，资本全球化趋势加快。

（师）在掌握了经济全球化的含义及其主要表现形式之后，我们再来探讨经济全球化是如何实现的。下面请第二组同学给我们简要介绍一下关于跨国公司的基本常识，并简要分析跨国公司与经济全球化之间关系。

（第二组同学代表发言）

（师）第二组同学的发言告诉我们，跨国公司在追求利益最大化而在全球到处投资设厂的同时，其全球化的生产经营方式大大促进了资金、技术、人力、商品等在全球范围内的流动，推动了国际分工水平的提高，因此，经济全球化是以跨国公司为载体的，是通过跨国公司实现的。
（师）当今世界，经济全球化已成为不可逆转的历史趋势。那么，推动经济全球化的动力又是什么呢？请大家看教材P109前两段内容并回答这一问题。

（学生回答，教师总结）

（师）经济全球化已成为不可逆转的历史趋势，任何国家都必须认真研究经济全球化的利弊影响、努力抓住机遇迎接挑战，而不能也不可能置身事外。下面先请第三组同学给我们介绍经济全球化的有利影响。

（第三组同学代表发言）

（师）经济全球化为各国经济提供了发展机遇，特别是发展中国家应当努力抓住这些机遇，实现经济的快速发展，以尽快缩短同发达国家的差距。

（注：经济全球化提供的机遇，不仅仅包括课本中所列的内容，还有其他方面：如，经济全球化加速了国际技术转移与扩散；经济全球化通过扩大市场规模，使各国企业能够充分利用规模经济。）
（师）在看到经济全球化有利影响的同时，我们也要看到它的弊端。下面请第四组同学介绍一下经济全球化的弊端。

（第四组同学代表发言）

（师）第四组同学的发言告诉我们，经济全球化的弊端主要有两方面：第一，它使世界经济发展更加不平衡，两极分化更加严重，一边是发达国家财富的不断积累，一边是发展中国家贫困的不断加剧，“相关链接”中的数据也充分说明了这一点。请大家思考：现阶段，经济全球化为什么会有这样的弊端？如何克服这一弊端？

（学生讨论发言）

（师）这就涉及到了现阶段经济全球化的实质问题了。经济全球化的这一弊端，主要是由经济全球化的实质决定的。现阶段，经济全球化实质上是以发达资本主义国家为主导的。经济全球化并不一定会使世界各国普遍受益，因此，在经济全球化的过程中，必须建立平等互利、共赢共存的国际经济新秩序。
经济全球化的第二个弊端是，经济全球化导致风险全球化，加剧了全球经济的不稳定性，尤其对发展中国家的经济安全构成了极大的威胁。关于这一点，亚洲金融危机及其影响就是最好的例证。请大家课后了解亚洲金融危机的有关情况，认真体会“经济全球化也意味着风险全球化”的内涵。

经济全球化也意味着风险全球化，在积极参与经济全球化的过程中，各个国家特别是发展中国家要注意维护国家经济安全。

（师）既然经济全球化已成为不可逆转的历史趋势，经济全球化有利也有弊。对广大发展中国家来说，经济全球化是机遇也是挑战，那么，广大发展中国家应采取什么样的应对态度呢？看教材P110第2段，那就是——抓住机遇，积极参与，趋利避害，防范风险，勇敢地迎接挑战。

下面我们总结一下本节课所学的知识：

1．经济全球化趋势：

（1）经济全球化的含义；

（2）经济全球化的表现：

A.生产全球化
B.贸易全球化
C.资本全球化
（3）经济全球化的载体——跨国公司
2．经济全球化的影响：

（1）推动经济全球化的力量：
（2）经济全球化的有利影响：

（3）经济全球化带来的弊端：

（4）现阶段经济全球化的实质：

（5）发展中国家应对经济全球化的态度： 
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