苏教会[2006] 10号

关于2006年江苏省教育学会所属专业
委员会优秀教育论文送评的通知
省属各专业委员会：
自2002年起，我会做出决定，省属专业委员会作为我会的分支机构，不再单独评选论文和发放获奖论文证书，一律由我会统一组织评选、编号备案、发文与制发获奖论文证书，并把每年选送评奖论文的时间定在上半年。2005年送交论文到我会的专委会有20家专委会：幼教、小数、中数、外语、化学、物理、地理、中语、创造、电教、音乐、美术、校外、初中、和谐、综改、督导、勤工俭学、实小、民办。上述专委会在组织论文送评上做了很好的工作。

为了加强论文评选的管理，维护学会的学术权威，更是为了维护广大基层教师权益的公平。希望各专委会认真地做好一年一度的论文的送评工作。
今年的论文评选，请各专业委员会及早行动，在充分发动的基础上，认真做好初审工作，严格把好质量关；并按一定的比例，在规定时间里选送到省教育学会进行复审。具体办法请你们遵照《江苏省二OO六年优秀教育论文评选办法》（附后）执行。 
                                江苏省教育学会
                            2006年3月16日
附：
江苏省教育学会二OO六年优秀教育
论文评选办法
1、 评选范围
    二OO五年一月一日以来在公开出版的报刊上发表过或未发表过的教育教学方面的论文，已在省级以上获过奖的论文不参加评选。
2、 优秀教育论文标准
    1、要有一定理论认识，并注意理论的先进性与创新意识。2、要有自己的实践，有自己的思考、研究与创见，也就是说，要有一定的原创性，有与时俱进的时代感。3、论文提出和论述的问题对当前教育教学改革和发展具有一定的指导作用和参考价值；4、论文题目要简短、凝练、明确；论点要集中、鲜明，论据充实、有据；文字表述规范、简洁、流畅，表达力强；字数以三千至五千字为宜。5、送评的论文一律用十六开纸、宋体小四号字打印（复印件亦要求此规范），每篇论文以我会统一的制作的论文送评申报表作为扉页，并按装订线装订好。（格式附后）

   （论文申报注意事项：鉴于在近两年来我会在论文评选中发现有越来越多的论文抄袭现象，故特别地强调：一旦在评审中发现参评论文中有严重抄袭现象的，不仅取消参评资格，而且还将曝光批评，通报到有关市、县教育行政部门）

三、评选程序

    （一）各专业委员会要做好充分地宣传和发动工作，并转发通知，在到各自条线专业范畴的会员和会员单位中征集论文；由作者本人填写《江苏省教育学会优秀教育论文申报表》后向各专业委员会申报。向各专委会申报的论文，要按申报表要求一式3份送交或寄交到各专委会。（各专委会的联系地址与联系人由各专委会另文明确）
   （二）各专业委员会根据各自会员和会员单位的情况下达论文参评数额。为加强论文评选的专业性和权威性，请各专委会自行组织有关专家进行评审。评审的要求：1、确定论文类别；2、以论文的本身质量为主要依据，以不超过参评论文总数的5%、20%、45%的比例来确定一、二、三等奖的名单；3、为确保论文评选的公正与公平性，要求对每一篇参评论文都要有两至三名以上的评委进行审阅和亲笔署名，并给确定为一、二等奖的论文写出简要的书面评语；4、给所有的参评论文打印一份目录（要求交磁盘，用Excel来做），与评为一、二、三等奖的论文一式3份（夹放一起）一并送到我会秘书处。所有参评论文于7月前寄交或送交到各专委会；初评出来的论文请予8月底前交到我会秘书处。
    （三）参照各专委会评审的结果，由我会聘请专家学者组成的评委会对获奖论文进行复审，并进行适当调整，给出最终评选结果。
    （四）由省教育学会以文件通知形式公布获奖名单，并给获奖论文作者颁发获奖证书。
3、 参评费
    省属各专业委员会送审的参评论文每篇收费为50元。论文参评费一律由各专业委员会收取后交省教育学会秘书处,并由秘书处统一支付有关论文评审费。不交参评费的，一律不予参评。
                        江苏省教育学会
                             二OO六年三月十六日
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[类别填写：文科类：小语、中语、英语、历史、地理、音乐、体育（卫生）、美术（书法）；理科类：小数、中数、物理、化学、生物、自然、计算机（电教）；综合1类：德育（政治）、心理（情感）、幼儿（家庭）教育、特殊教育、职业（劳技）教育、校外（社区、环保）教育；综合2类：教育学（教育理论的运用与探讨、课程、教学法等）、教管（人事、制度、财务、后勤、校企、班级、团队、督导、校园基建等管理）教师队伍建设（终生教育）、其它类]















