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让学生的思维“活”起来

——浅谈在课堂教学中如何培养学生的思维能力

常州市西林实验学校  姜立明

学起于思，思源于疑。培养学生的思维能力是课堂教学的关键，也是教学的重要目标之一。我在这些年的课堂教学实践中，对开发和培养初中生的思维能力作了一些积极的尝试。

    一、培养初中生思维能力的必要性
    第一，在全面实施素质教育的今天，我们的课堂教学的确发生了不小的变化，而我也发现了一些问题：学生在学习过程中，往往只重视结论，而不重视得出结论的思维方法；只重视结果，不重视过程；只重视演绎，不重视归纳，知其然而不知其所以然。这样，学生不仅没有体验到学习过程中的快乐，而且对思维能力的培养也是不全面的，甚至有的学生没有学会如何思考问题，这也与学习的目标是相违背的。
第二，初中学生的思维能力虽有了很大的发展，但还是以形象思维为主，主要还是从熟悉、具体、直观的现象入手，建立对事物、概念的一定认识。为了适应学生成长的要求，适时地培养学生的思维能力是非常必要的。

第三，初中生思维发展的另一个主要特点是思维的独立性和批判性等有了显著的发展，但从初中阶段开始，学生就进入一个喜欢怀疑、争论辩驳的时期，常常用批判的眼光去看待周围事物，爱寻根问底。在此时，对学生进行思维能力的培养可以说绝对是一个最好的时机。
二、培养初中生思维能力的有效途径

首先，要创设丰富的教学情境，用兴趣来开启学生的思维。俗话说：兴趣是最好的老师。我发现，学生对这门功课是否感兴趣，直接影响着他们思维的积极性。因此，教师在整堂课的教学过程中始终要关注学生的情绪和反应，让学生的大脑处于积极的思维状态，这样才有利于培养学生的思维能力。从教学内容来看，一般来说，学生对于那些生动有趣的内容，是积极肯学的，也肯动脑筋去思考。但对那些比较枯燥、乏味的内容，则需要经过教师的精心安排，才能使其变得生动有趣，从而吸引学生去学，去思考。实践证明，保持学生对学习内容的浓厚兴趣，学生的思维才能始终积极活跃。情境创设的方法很丰富，我试举几例，以起到抛砖引玉的作用。
1、创设生活情境。
人的思想品德是通过对生活的认识和实践逐步形成的，初中学生生活范围逐渐扩大，需要处理的关系日益增多。在他（她）们生活中处处是活生生的思想教育的好素材，由此为切入口创设生活情境进行教学，符合学生的认知特点，更会引起他（她）们的兴趣和思考，教学效果较好。例如，八年级思想品德第16课中“做个成熟的消费者”，以我们在超市中看到的标语“顾客就是上帝”作为场景，以此为切入点引发学生对教学内容的思考：①请你谈谈对这句标语的理解和体会。②假如你是一名顾客，你希望自己的身份是怎样的？③你想成为一名“上帝”吗？你心目中的“上帝”会拥有哪些权利？④你是怎样理解成熟消费者与这里“上帝”之间关系的？这样很快就把学生带进日常生活的情境中，每个学生都很感兴趣，从而调动了学生思考问题的积极性。
2、创设想象情境。
在人的生活中，有一种比知识更重要的东西，那就是人的想像力，它是知识进化的源泉。在我们国家，学校的教育比较重视培养学生的求同思维能力，而忽视了其求异品质的塑造。而这恰恰是一个国家、一个民族创造力的源泉。一个学生的想象力越丰富，对所学内容的理解就会越有独到的见解。例如：学习七年级第26课第二目“共创美好明天”时，我让学生联系全面建设小康社会的奋斗目标，规划自己的现在和未来。每一位同学的想像都不尽相同，这既丰富了学生的想象力，又增强了学生的社会使命感。
其次，要用艺术的语言激发学生的思维。在教学中，教师恰当地运用一些脍炙人口、内涵深刻的典故、名言、诗词、警句，以及朗朗上口而又耐人寻味的歇后语，对学生不仅能产生极大的感染力和号召力，而且还能使学生津津有味地跟着教师积极思考。例如，在讲“人身自由是公民基本的权利，是公民享有其他一切权利的先决条件”时，我引用了裴多斐的诗“生命诚可贵，爱情价更高；若为自由故，二者皆可抛。”让学生交流自己对诗的理解，从而生动地说明了“自由的极端重要性”。艺术的教学语言不仅仅要用在教学的中心环节或授课的重点，就是在导入新课或转入新问题学习时也应该使用。在导入新课或转入新问题时，采用一些新、奇、巧、趣的语言，对于激发学生的兴趣，调动学生思维，推动教学高潮的出现，起着举足轻重的作用。例如，在导入“我们的姓名权”这一问题时，我先请同学们猜一个谜：“一女牵牛过独桥，夕阳落在方井上。”（打一两字名词）学生先是一楞，稍加思索后恍然大悟：姓名。然后引出姓名权的问题。这样导入不仅新奇，而且答案都是经过学生思考得来的，易于接受，印象也特别深刻。
第三，要用发问诱导学生思维。思维始于问题，问题是思维的推动力。提出问题，向学生发问，是培养思维能力的重要一环。反过来讲，平铺直叙，不利于调动学生的思维。因此，教师时刻不能忘记发问是一种有效的教学方法。通过发问，可以鼓励学生进行归纳、概括，或依据已知的概念做出判断的推理，或运用某种原理分析一些具体问题。在这一过程中，教师不必担心学生经常回答错误。需要指出一点，为保证学生的思维活动不断向纵深发展，教师提出的问题要有一定的层次性：由浅入深，由近及远，由此及彼，一环紧扣一环。这就要求教师在备课时要下功夫设计、编排问题，尽量使一节课始于问题，结束于问题，从而调动学生的思维始于问题的产生，终于问题的解决。例如，学习人教版九年级第四课的“可持续发展战略”这一目时，在学生对教材的内容有所掌握之后，我给学生提出了这样的问题：前年暑假我去了一趟北京，发现到了晚上两边的路灯只有一半亮着，这是为什么？是不是另一半的灯坏了？学生们七嘴八舌，有不少同学认为这是为了节约用电，并说明了理由。接着，我又提出：这符合我国建设什么类型社会的要求？在我们身边存在哪些违背这种社会要求的行为？应该如何克服？学生们纷纷抢着回答，使课堂教学进入了高潮。通过设计问题，开拓了学生的思路，解决了学生对现实问题的一些困惑，又提高了学生分析和解决问题的能力。
第四，在理论联系实际中启发学生的思维。理论联系实际是思想政治课的灵魂，如今的思想政治课应贴近学生的生活，接近社会现实，联系青少年实际，这样才能为充分发挥其德育功能打下根基。针对初中学生还是以形象思维为主这一实际情况，我在教学中就常采用适合中学生心理的方式来引导他们，将抽象的理论具体化为现实生活中的实际，最终才能收到良好的效果。例如，我在讲到七年级《思想品德》第六课“已所不欲，勿施于人”时，我引用了一些生动的例子，比如，我不喜欢别人对我漠不关心，那我就不能对别人漠不关心；我不喜欢别人用野蛮的方式对待我，那我也不能用野蛮的方式对待别人；我学习休息时不喜欢被别人打扰，那他人学习休息时我就不能打扰他……以引导学生能举出类似的例子，从而使学生深刻地明白了一个道理：自己不喜欢的，不要强加给别人。
思想政治课中的理论分析也要尽可能符合初中学生的心理特点，力争从他们感兴趣的人和事出发，积极营造良好的课堂氛围。如学生在学习七年级教材第25课《伟大的旗帜》时，学生对邓小平理论与马克思列宁主义、毛泽东思想的关系以及党的几代领导集体是如何领导中国人民取得了今天的辉煌成就的问题，在认识上比较模糊。为了帮助学生明白这个问题，我在教学过程中，就从中学生非常爱听的流行歌曲《走进新时代》、《春天的故事》着手，在欣赏优美音乐的同时，引导学生从歌词中领会这个问题，从而得到具体而清晰的回答。
第五，要指点学生在探索中培养思维能力。给学生一个学习的平台，通过学生自主探索问题，教师给予恰当的指点，培养学生的思维能力。在以往的教学中，学生总是被动接受学习的内容，而今天的课堂要还给学生，让学生主动探索，去获取学习的内容。其特点在于不直接发现所要学习的结论性知识，而是通过以问题的方式层层推进，引导学生探索发现，寻找答案，最后掌握怎样启发学生沿着问题步步思考。教师一般要以重点、难点、热点以及思维盲点方面进行指点，让学生进行思索，而达到引起学生提高认识的目的。在我们的课堂上要不断鼓励学生向教师提问，鼓励学生相互提问，要使他们在讨论、辩论和争论中激活思维、点燃创新的火花。例如，在上七年级思想品德《走进青春》这一课时，我首先提问：进入青春期我们会面临哪些烦恼？让学生分组思考后写下来交给老师，（学生是自主思考，活动是在宽松的环境中进行的），然后我选取了大多数学生面临的困惑，如：与父母的代沟问题，男女生交往问题等。接着我又让学生们分组讨论如何解决这些问题。学生们积极思考，提出的方法多种多样，完全超出了我的想象。
还有，要训练学生的多向思维能力。学生进行反复的复习训练，容易受到某些定型试题的影响，形成一定的思维定势，变换题型后便无从着手。争对这一情况，我认为在思想政治课的教学中，要指导学生不断转换题型，变换角度，学会举一反三，实行一题多问和一题多变，以提高学生的应变能力，学会多向思维。

总之，政治教师作为课堂教学的灵魂，应该学会从多方面调动学生的思维，将这许许多多的方面拧成一股绳。只有这样，才能够活跃课堂气氛，提高教学效果，有效地培养学生的思维能力，促进学生的健康成长。以上是我个人对课堂教学中培养学生思维能力的一些做法和体会，有不当之处，敬请指教。
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