统计与可能性

常州市实验小学   陈美华
【教学内容】
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【教学目标】

1．学生自主经历猜想、实验验证、得出结论的统计过程，体验不确定事件发生的可能性极其大小情况，能对一些简单事件的可能性作出描述，并与同伴交流想法。

2．在活动体验中培养学生根据现实情况进行初步的估计与预测的能力。

   3．通过活动交流培养学生主动参与数学活动的意识，提高与同伴合作交流的能力，在学习中获得快乐的情感体验。

【教学重点、难点】

知道事件发生的可能性有大有小。
【教具、学具准备】

课件，模拟摸奖转盘、白黄乒乓球若干、小组摸球记录表等。

【教学过程】

	活动过程
	设计意图

	一、情境感知，初步发现

·观看《守株待兔》故事，思考：这个农夫天天等着捡兔子，结果会怎样呢？

·交流感悟

·揭示课题：正如同学们所说，事情的发生有多种可能，今天就来研究有关“可能性”的问题。
	▲生动的故事情境，伴随着有趣的问题思考，很自然的导出了本课的学习目标。

	二、猜想探讨，实验验证

1．初步认识可能性有大小

·初步猜测：如果布袋里有4个白球和2个黄球让我们任意摸，结果会怎样呢？

·实验准备：

①教师介绍实验材料和实验要求：每次摸一个球，及时记录摸球结果，再把求放入口袋摇一摇，继续摸，一组摸20次。

②小组商讨分工合作方案并作简要交流汇报。

·着手实验：全班4人一组有序开展摸球实验，并做相关数据的与统计工作。

·交流感悟：投影交流展示各组的实验情况及记录方法，教师整合各组记录情况。

比较探讨：刚才的摸球实验与你的猜想一致吗？观察各个组的统计数据，你有什么发现呢？

（·预设：可能有个别组实验结果与猜想矛盾。

·应对：你们想想他们组怎么会出现这样相矛盾的情况？有什么办法来证明到底是猜想出错了？还是实验结果有偏颇？——引领学生自己评价辨析，从而明确实验次数越多，实验结果才会趋近猜想的结果）

板书：可能性   有大小

·延伸推测：如果袋中装着1个白球与5个黄球，摸的结果又是怎样的呢？

·归纳小结：袋子中的黄球和白球的个数不同，如果袋子中黄球多，白球少，那么摸到黄球的可能性就大。可见可能性的大小与不同颜色的球占总数量的多少有关。

2．验证感悟等可能性的情况

·话题延续：老师如果在袋中是放入3个黄球和3个白球，大家猜一下，结果又会怎样呢？

·猜测验证：交流猜想情况，再继续开展摸球实验，每组摸球20次，统计摸球的结果。

·交流探讨：先交流展示各组数据，有什么发现？再汇总各组两种颜色球的合计数，看看又有什么发现？

（·预设：有些实验数据是差不多，也有些可能误差比较大

·应对：如果实验次数越多，实验统计的结果会怎样呢？确实有时与预计的结果不完全一致，那么增加实验的次数，就更能说明问题了。其实这儿也可以将我们全班实验次数进行汇总，看看在实验次数增多的情况下结果如何？大家现在就试一试！）
	▲由猜测活动激发学生问题思考与探索欲望。

▲规范活动要求，可以使小组活动分工合理，提高合作效率。实现游戏活动的可操作性和有效性。

▲学生参与摸球及记录数据活动，体验记录方法的多样化，尤其明确画“正”字法的特点；同时通过记录的数据验证自己的猜测，自主体验感悟，摸不同颜色球的可能性的大小与不同色彩球的数量有关。这种过程性活动体现了“做中学”的意趣。

▲交流活动充分展示不同的实验结果，并通过生生、师生多方面互动质疑，进一步明确实验数据与可能性大小的关系。同时捕捉动态过程性资源，通过可能出现特例的分析，体会科学实验的严谨性。
▲ 学生再一次地参与摸球实验及数据统计和分析活动，能进一步熟练统计活动过程，感悟事件发生的等可能性，同时体会规律与结论的推断必须依靠严谨的实验方法和科学的研究态度，逐步提升学生有效参与数学研究活动的素养。

	三、问题解决，拓展应用

（配合电脑情境演示出示下面练习）

1．“能言善辩”——转盘游戏 

为什么我们在转转盘时转到大奖的可能性很小，得到“谢谢参与”这样无奖或鼓励性客套语的可能性很多？你能用今天学到的知识来解释幸运大转盘中的奥秘吗？

2．“奇思妙想”——小猫钓鱼

①小池里有7条红金鱼和3条花金鱼，小猫任意钓起一条，结果会是怎样的呢？

②要让小猫钓的花金鱼的可能性大，怎么办？

③要让小猫钓到两种鱼的可能性差不多，怎么办？

④要让小猫一定钓到红金鱼，怎么办？

3．“能工巧匠”——设计棋子

给正方体棋子6个面标上数字1、2或3。任意抛出棋子：

①数字1朝上的可能性很大；

②数字2、3的朝上可能性很差不多；

③不可能性出现数字2。

做完后可以在小组内开展这个游戏，观察游戏结果与设计意图是否相符？
	▲让学生用今天所学的知识解释转盘中的奥秘，进一步加深学生对事件发生可能性大小的感受与认识，并能将内在的思维活动外化为简洁而有逻辑性的数学语言。

▲ 公园中常会有一些象钓鱼这样的小游戏，学生运用可能性的知识，从不同方面来推测事件发生的可能性，并与数量的大小建立联系，渗透对学生的预测预计能力的培养。

▲ 亲自动手设计棋子游戏，将学生感悟的道理落实于机智的构思，验证于有效的实践，促进了学生的内思与外动有效整合。


练习活动设计的总体意图：

统计与可能性一课练习活动的设计，不同于一般的计算与应用题等内容的特点，主要是围绕实验活动的设计、问题的延展、思想方法的渗透而展开。因此，本课练习活动设计的参赛部分体现为教学预案的第二、三两大块。现将本教案的练习活动设计总体意图作如下解读：

1．猜想验证，经历数学发现过程。在本课对事件发生可能性的学习活动中，学生在教师机智地引导下经历了猜想、实验、思考和再猜想、再实验、再思考的过程。这也让学生初步感悟体验着科学发现的一般步骤与过程。学生在获得较为科学的结论的同时也学会了如何通过猜想及实验验证等活动获取规律性知识的学习方法。即“授人以鱼不如授人以渔”的理念体现。在这样充分的过程性活动中，其学习目标的定位不再纯粹是围绕知识技能，而是学习方法策略的习得，以及情感态度价值观等方面的积极发展。

2．做中感悟，提升实践探究能力。事件发生可能性的大小与实验条件（如所给各色小球数量的多少）的相关性，学生不做实验也会有一些基于已有生活常识或经验的猜测。但猜想是否合理，尚要经历实验活动的验证，这能增进对规律的体验与感悟，增进对数学活动科学性的了解。如荷兰教育家所言，数学是一种人的活动，如同游泳一样，要在游泳中学会游泳，我们也必须让学生在“做数学”中学习数学。因而本课主体部分设计了两层实验练习活动：感悟可能性的大小、感悟等可能的情况。在实验中教师还进行着小组合作策略的引领。对实验的结果作出客观的预设，并作出合理巧妙的应对。如等可能事件可能实验结果有较大的出入，教师引导统计全班数据，并引导提问：如果实验次数越多，实验统计的结果会怎样呢？使学生的思维从具体局部向抽象宏观延伸。这样实在的“做中体验”与有效的问题延伸引领，有助于学生实践能力与创新意识的培养。

3．创生资源，激发主动参与情感。在本课的第三块“问题解决，拓展应用”部分，能联系学生生活实际，组织趣味性学习资源，设计有效的练习活动。观察系列练习：“能言善辩”——转盘游戏、“奇思妙想”——小猫钓鱼、“能工巧匠”——设计棋子，无一不是贴近学生生活实际而富有童趣的练习活动。当然，练习活动的设计不是停留于表面的形式，渗透着层层深入的思想方法，将趣味性、思考性巧妙地融为一体。如“能言善辩”——转盘游戏，引导学生用今天感悟的可能性大小规律，有根有据地阐述生活中中奖概率的大小情况；“奇思妙想”——小猫钓鱼，让学生由结果逆向反溯造成这样结果的条件，并尝试进行合理有效的安排；“能工巧匠”——设计棋子，让学生综合应用本课知识，开展棋子投掷面出现可能性大小的创造性设计活动，再一次激发了学生积极参与活动的情感，提升了学生从事独立思考、做中探索的创造性活动兴趣。相信在课后他们还会延续这样的实践研究活动，还会沿用这些道理去分析生活中可能性大小的现象。“学以致用”不就是我们新课程所的追求目标！

