谈苏教版国标本高中语文教科书工具性与人文性的统一

《普通高中语文课程标准（实验）》明确指出：“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”可见，能否体现工具性和人文性的统一，是衡量一套语文教材成功与否的重要标准。苏教版普通高中语文课程标准实验教科书，通过文质兼美的高品位文本、优化合理的教材结构和新颖独特的呈现方式，比较成功地实现了人文性与工具性的和谐统一。具体说，主要体现在这样几个方面：

一．根据学生精神成长的需要确立学习专题，同时又充分凸现语文因素，确保课程标准对学生语文素养的各项要求得到落实。

本教科书必修部分以人的发展为核心，以“人与自我”“人与自然”“人与社会”四个向度为经，以人现代人的基本素养为纬，确立了22个学习专题。

学习专题以人文母题为统领，以专题为单位形成语文学习的“场”，每一个专题又都以学生的语文实践活动为着力点，以学生语文素养的提高为根本目的，以“阅读和鉴赏”“表达和交流”为两条基本途径。

所谓人文母题是指那些体现着生命精神，反复出现并贯穿人生始终，持续地起着完善人格作用的命题。教科书汲取中国传统文化中的人文观念，融合现代人文主义学说，对相关的文化内涵进行梳理和整合，提炼出一组人文母题。高中生能从这些人文母题中获取精神的滋养，形成正确的人生观和价值观。人文母题统领，使每个专题具有独特的人文内涵。同时，每个专题又都紧紧围绕“阅读与鉴赏”、“表达与交流”两条线，根据一定的呈现方式，设计了一系列符合语文学习规律的学习活动，引导学生进行丰富多样而又实在有效的语文实践，把提高学生语文素养这一学科任务落到实处。每个专题结合特定的人文母题、文本特点和一定的呈现方式，有阅读与鉴赏、表达与交流的具体要求，并侧重于语文应用能力、审美能力、探究能力的培养。专题与专题之间既相互独立又保持一定的内在联系，使专题系列既体现思想文化发展的轨迹，也体现了语文素养整体提高螺旋上升的规律。

本教科书的选文力求达到人文标准和语文标准的统一。既努力开发新的文本，又不为新而新。经典篇目，传统篇目，只要符合人文和语文统一这个标准的就尽可能保留；有些文章，虽然人文色彩比较强但从语文的角度看质量不甚理想或不适宜作为教材，也不勉强进入。确保语文教科书能成为学生语文学习的理想而有效的学习材料，成为教师语文教学的理想平台。

四个向度中有些专题直接指向语言活动，如“笔落惊风雨”、“如琢如磨”、“走进语言现场”、“寻觅文言津梁”等专题，分别就语言的品味、语言的推敲、口语表达的技巧、文言文学习的规律等内容开展专题性学习，帮助学生梳理语文学习某一方面的知识，掌握语文学习某一方面的规律，从而促进语文素养的整体提高。其他专题也结合具体内容和特定呈现方式重点解决学生语文学习中的一些具体问题，如“向青春举杯”，侧重诗歌朗读的指导，“慢慢走，欣赏啊”侧重文学作品欣赏的指导。

二．开创性地采用了新颖而灵活的呈现方式，促使学生由被动的、单纯接受式的、封闭的学习方式，向自主、合作和探究式的学习方式转变。
新的课程改革，目的之一就是促进学生学习方式的转变。长期的封闭式、被动式学习，极大地影响了学生创造性思维能力的培养，这对语文学科的伤害尤其严重。而改变学生的学习方式，首先要有一套能体现新的课程理念的教材。本套教材立足于学生自主、合作与探究的学习方式的培养，在必修部分呈现方式上进行了大胆创新，创设了“文本研习”“问题探讨”“活动体验”三种全新的呈现形式。“文本研习”，提供经典性的阅读文本，创设阅读对话情境，引导学生参与阅读对话，表达交流阅读的体验、感受和思考，侧重于学生解读文本、鉴赏作品能力的提高。“问题探讨”，着眼于培养发现问题、探讨问题的意识，引导学生发现问题，分析问题，解决问题，进而能提出有价值的问题，在问题驱动下进入专题学习，在问题探讨中发展理性思维和批判意识。“活动体验”，引导学生围绕专题人文内涵，结合具体的学习材料，开展丰富多样的语文活动，在活动中体验，在活动中思考，在活动中探究，在活动中提高综合的语文素养。

这三种呈现方式，都从语文课程的特点出发，以课程标准的精神为指导，充分体现了语文学科的特征。无论是以活动为主要学习形式的“活动体验”，还是以研习文本为主要任务的“文本研习”和注重探究意识培养的“问题探讨”，都强调学习的过程，引导学生逐渐形成自主、合作和探究式的学习方式。新的学习方式的形成，必将使学生能够更好地发挥语文学科的工具作用，使学生具有更强的语文应用能力和探究能力，为终身学习和有个性的发展奠定基础；同时也必然有益于学生人文素养的提高。

三．每个板块学习活动的设计，都努力体现“知识与能力”、“过程与方法”“情感态度和价值观”三维目标的要求，使整个学习过程都有利于学生语文素养的提高。
一套教科书，除了整体的结构、具体的呈现方式和选文，其编写思想主要体现在对具体学习活动的引导和组织。本教科书改变了以前把单篇课文作为学习单位的做法，而把一个板块作为教学的基本单位（每一个学习专题分为2—3个板块，每一个板块由1—3篇学习材料组成），每一个板块根据不同的呈现方式，通过“文本研习”、“问题探讨”或“活动体验”来引导学生的学习过程。每个“文本研习”、“问题探讨”“活动体验” 都有3—4项学习要求或活动设计。教材力求使每一板块的学习要求和活动设计，都以语文学科的学习为本位，在语文学习和语文活动的过程中自然地达到对学生进行人文教育的目的，而坚决避免把人文教育作为学习的主要任务，力求使每一项学习要求或活动设计都能体现出“工具性和人文性统一”的学科特征。如，第二册第一专题“珍爱生命”第一个板块的四项学习要求，第一题：“海伦·凯勒‘仅仅凭借触觉’就从平常人觉得‘没有什么特别的’的地方得到了哪些快乐？她在得到假想的三天光明之后是怎样安排的？为什么会做出这样的安排？”第一问旨在引导学生去品读文章中那些描写细腻的段落，这既是对语言的品味，也是对作者内心世界的触摸；第二问是引导学生去把握文章的整体思路，第三问是对作者人文情怀的理解。第二题要求“认真诵读并体会文中描写形象、色彩、声音的语句，与同学交流对这段话的理解”，这是一项揣摩重点语句的学习活动，既是对文本的研习，也是对形成良好学习方法的引导，同时隐含着对学生“生命”意识的培养。第三题则是通过改写让学生在具体语言实践中，认识不同语体的独特表达效果；第四题是对文章关键句的揣摩理解。这两题虽然是直接指向“语文”，其实“人文”也是寓含其中的。

四．每个专题都设置有“积累与应用”专栏，确保语文学习一系列具体要求的落实，同时保证了表达交流（写作教学和口语交际训练）在教材中的应有位置。

本教科书的每个学习专题在几个学习板块之后，都有一个“积累·应用” 专栏，或者引导学生输理本单元学习的知识，或者引导学生在整合单元学习材料的基础上对有关问题的学习进行更深入的思考和探究，或者引导学生打通课内外学习的不同领域，或者对学生诵读和记忆积累提出具体的要求，或者对学生的课外阅读提出建议，或者为学生提供一些开展课外学习的方案。如第二册第一专题“珍爱生命”的“积累与应用”，第一项要求是“反复诵读”专题所选文章“有自己独特的观察、感受和表现”的片段，“审视自己熟悉的人，或者动物、植物，看看是否有新的认识和体会，用一段话写下自己的观察和感受”，第二项是“摘录本专题文本中关于珍爱生命的警句，并搜集几则古今中外名人关于珍爱生命的论述”，第三项是阅读《我与地坛》全文，第四项是“以‘自救’和‘营救’为关键词，上网检索相关资料”。这些学习活动或者在语文实践活动中体现人文性，或者围绕某一人文专题开展语文活动，将课内和课外，知识和能力，探究和积累，阅读欣赏和表达交流有机和谐地融为一体，为学生语文素养的提高打下一个坚实的基础。

“积累与应用”专栏中，一个至为重要的内容是“写作实践”。写作采用双线结构的安排，充分突出它的工具价值。所谓双线，一是与读结合的写作，一是兼顾文体、写作过程和方法的线索。每一专题的写作实践，一般有两部分内容：一是对写作话题的简要叙述和对有关文体写作的精要点拨；要言不烦，点到为止。另一部分是提供几道作文题，或者是话题作文，或者是情景作文，或者是命题作文和半命题作文，或者是一个写作的范围。写作话题多和单元的人文母题有一定联系，但又不拘泥母题；命题形式力求鲜活新颖，能激发学生的写作欲望，既注意各种常见文体的反复训练，又注意指导学生能运用诗歌、小小说、小剧本等文体进行写作。这部分内容厚实而丰富，使表达交流的应有位置得到充分保证。

“积累与应用”专栏中，还有许多为学生的语文学习提供服务的“服务站台”，即为这一专题每一项具体语文实践活动提供必要的知识介绍和方法指导，如文言的诵读、句式，书信、评论、小小说的写作等。

五．选修教材围绕学生精神成长需要和语文素养提高确定选题，设计了各具特色而又实在可行的语文学习活动，使选修课成为提升学生人文素质和语文素养的有效途径。
诗歌与散文、小说与戏剧、新闻与传记、语言文字应用、文化论著研读五个系列选修教材的18个选题，有的是根据课程标准建议而确定的，有的由教材组根据课程标准要求自主开发，但都紧紧围绕学生精神成长需要和语文素养提高这个核心。《〈史记〉选读》、《唐宋诗词鉴赏》、《唐宋八大家散文选读》、《现当代诗歌鉴赏》、《现当代散文选读》、《传记选读》《鲁迅作品选读》，不仅可以为学生打下精神的底子，同时可以大大拓展学生的阅读视野，为学生的语文素养提高打下扎实的基础；《新闻写作与评论》、《当代语言生活》、《现代文实用阅读》等虽然比较直接地服务于学生语文能力的提高，但教材同时又十分关注学生精神的成长，引导学生形成美好的情感、良好的道德、高尚的审美趣味和强烈的社会责任心。

为保证选修课都能始终体现出语文学科的特征，始终以语文学习活动为主体，有效地提高学生的语文素养，各选修教材仍然以“文本研习”、“问题探讨”、“活动体验”为基本呈现形式，并根据自身内容特点采用适当的体例形式，从而达到“殊途同归”地全面提高学生语文素养的效果。

总之，本教科书通过“点”（每一篇文本和每一块中每一项具体的学习要求和活动要求）——“站”（结合具体的学习要求和活动组织进行必要的知识介绍和方法指导）——“线”（阅读和欣赏，表达和交流）——“场”（以专题为单位或以块为单位形成的语文学习的学习情景）等多种方式和途径，较好地实现了人文和工具的两性统一。
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