三、磁场对电流的作用 电动机

常州市丽华中学      陈志平

1、 教学目标

1知识与技能：

（1）.知道磁场对通电导体有作用力。知道通电导体在磁场中受力的方向与电流方向和磁感线方向有关。
（2）知道通电线圈在磁场中转动的道理。知道通电导体和通电线圈在磁场中受力而运动，是消耗了电能，得到了机械能。
（3）培养学生观察能力和推理、归纳、概括物理知识的能力。

2过程与方法：

（1） 经历观察和探究磁场对电流的作用的过程；

（2） 分析直流电动机的主要结构和工作原理

3情感态度与价值观：

（1） 通过了解物理知识转化成为实际技术的过程,进一步提高学习科学技术知识的兴趣；

（2） 初步培养创造发明意识；乐于探究通电线圈在磁场中转动、连续转动的原因

2、 重点、难点分析

1． 重点：观察通电导体、通电线圈在磁场中受力运动的过程；电动机的原理

2． 难点：理解电动机的原理

3、 教学器材准备

    电池组一只,开关一只,导线托架两个,小磁针一个,直流电动机模型一个,直导体(铝箔筒),蹄形磁体一个,环行磁体一个,自绕线圈一个,铁架台一个, 方框线圈在磁场中的直观模型, 电刷和换向器模型.

四、教学过程

(一) 导入课题

(教师重做通电导体使磁针偏转的实验)

师：通电导体对磁针有力的作用，磁针对通电导体有力的作用吗？

生：有。

（二）进入正课

(教师出示一个直流电动机模型,通电旋转)

师：这是同学们安装的电动机，很多同学在安装和探究过程中都产生了这样的疑问，电动机为什么会转呢？它的工作原理是什么？今天我们就来进一步探究“电动机为什么会转？”，请你谈谈你对这个问题的解释。

（学生讨论并发表自己的见解和猜想）

（板书：三、磁场对电流的作用 电动机）

（如果学生猜想出可能是通电线圈受到磁场力的作用，则向下引导遵循先易后难、先简后繁的原则，先设计第一个方案：探究磁场对通电直导体的作用；

如果学生不能猜出可能是通电线圈受到力的作用，则引导学生回忆并观察电动机的主要结构：线圈和磁体）

（介绍实验装置，将铝箔筒两端的铝箔条吊挂在支架上，使铝箔筒静止在磁铁的磁场中，参见课本中的图16—26，演示实验1：用二节干电池给铝箔筒通电<瞬时短路>，让学生观察铝箔筒的运动情况；板书：1．通电导体在磁场中受到力的作用。）

师：要改变通电导体在磁场中受力的方向，你有什么办法？

生：可以改变电流方向；也可以改变磁场方向。

（演示实验2：保持磁感线方向不变，先使电流方向反向，观察铝箔筒运动方向；保持铝箔筒中电流方向不变，再使磁感线方向相反，铝箔筒运动方向；同时交换电池两极、交换磁极，观察铝箔筒运动方向。学生将观察到的现象填入P45书中。教师板书：1 磁场对电流有力的作用，力的方向与电流方向和磁场方向有关）

师：应用上面的实验结论，我们来分析一个问题：如果把直导线绕成线圈，放入磁场中并通电，它的受力情况又是怎样的呢？

（学生思考，教师按照P45图16-27连接好电路）

师：合上开关你会观察到什么现象呢？

生：会转动。

（演示实验，合上开关。反复做两次，学生将观察到的现象填入P45书中空白处。板书：2 磁场中的通电线圈受力产生转动）

师：请你分析一下，磁场中的通电线圈为什么会这样运动？

（学生阅读P45-46 “分析”，根据通电导体在磁场中受力的方向讨论图16-28中各条边的受力情况）

（出示方框线圈在磁场中的直观模型<线圈用涂上颜色的金属丝表示、磁极用两纸盒代替>，教师接连发问）

师：为什么通电线圈会如图16-28 (a)转动？

生：两边受力方向不同。

师：为什么通电线圈会如图16-28 (b)(c)(d)那样不继续转动？

生：两边受平衡力的作用。

师：如何使通电线圈在图(c)位置继续顺时针转动？

生：及时改变力的方向。

师：如何改变？

生：改变电流或改变磁场方向。

师：很好！请认真阅读P46 “读一读”，换向器是怎样帮助通电线圈在磁场中持续转动的？

（学生研读，教师拿出电刷和换向器模型接上刚才的方框线圈）

（可以是学生也可以是老师向全班讲解换向器是如何在图16-29(b)(c)中自动改变电流方向，从而改变受力方向，实现通电线圈在磁场中持续转动）

（板书：3电动机的工作原理：通电线圈在磁场中受力产生转动；利用换向器在通电线圈刚越过平衡位置时自动改变线圈中的电流方向，以实现通电线圈的持续转动。）

师：从能的转化角度讲，电动机消耗了什么能？得到了什么能？你所说的消耗的能和你所说的得到的能相等吗？为什么？

生：消耗了电能；得到了机械能。不相等。因为电流有热效应，有一部分电能转化成内能。

（板书：4  能的转化：电能转化为机械能）

  （三）课堂小结

本节课通过观察现象提出两个问题，由第一个问题“电动机为什么会转”，猜想可能是通电线圈受到磁场力的作用，进一步通过实验探究它们的关系；第二个问题“如何使通电线圈在磁场中持续转动？”是通过分析换向器的作用，弄清了电动机的工作原理。

4、 作业 

1   P48 WWW 1-3

2   仿照P45图16-27自己绕制一个线圈，小心将线圈两端的油漆各刮去一半，合上开关后，观察你的线圈能不能连续转动下去，如果不能，找一找问题出在哪？
