《石榴》教案及教后感
常州市第二十四中学  蔡洪钧

教学目标：

1．理解作者借石榴颂扬我们民族美好情操的思想感情。

2．学习作者状物的形神兼备，以及形象生动而凝练的语言。

3．学习托物言志的写作手法，感悟生命的美好。

教学重点：
理解作者借石榴颂扬我们民族美好情操的思想感情；学习作者状物的形神兼备，以及形象生动而凝练的语言；感悟生命的美好。
教学难点：
    理解作者借石榴颂扬我们民族美好情操的思想感情和托物言志的写作手法。 
教学设想：
    一课时  多媒体教学

一、导入
自然万物不仅孕育了生命，而且总会给我们生命的启示。人们总喜欢从一花一草身上汲取精神力量，来滋养大家的思想。你有过这样的体验吗，请同学们说一说。“五月榴花照眼明，枝间时见子初成”，唐代大文学家韩愈用寥寥数语就勾画出了五月里石榴花开时繁茂、烂漫的景象，体现出了石榴蓬勃的生命力。现代著名文学家郭沫若先生也以石榴为题写下了一篇美文。今天就让我们一起来欣赏郭沫若笔下的石榴。
二、听课文，整体感知
请同学们听课文朗读录音，思考：文中哪个词最能突出作者对石榴的感情？文中主要描写了石榴的哪几个部分？
三、赏读品美，一幅精美的图画。
1. 大声朗读是一种非常有效的阅读方式，请大家大声的有感情地朗读课文，用简洁的语言来概括石榴的枝叶、花朵、果实的特点。

2. 看见这样可爱的石榴，你喜欢吗？请大家再读课文，找出你最喜欢的句子，仿照下面的示例，说说你喜欢的理由。
四、深读悟美，一席智者的箴言。
这么美的文章，作者仅仅是为了歌颂石榴的外在形态美吗？下面请同学们思考这样一个问题：作者为什么认为石榴花是夏季的心脏，联系背景，想想作者在这一特殊历史时期写的这篇文章，有什么深刻的含意？
相关背景：本文写于1942年，当时正是抗日战争极端艰难的关头：
国民党：妥协投降。抗压爱国运动。

亲日派：鼓吹崇外媚日，投降屈从的论调。

一些政界人物和文化人士：变节投降，苟且偷生。

中国共产党：抗日救亡，坚持抗日，力挽狂澜。

明确：作者说“我本来就喜欢夏天”，因为“夏天是整个宇宙向上的一个阶段，在这时使人的身心解脱尽重重的束缚”，这里，实际上是把夏天象征为旺盛的斗志、奔放的热情和勃发的生命。而石榴树在作者的眼中，又是夏天少数开花的树中“最可爱的一种”，石榴的花又因它的形态色彩美和精神美，因它那“奇迹”般的充满“妙幻”的发展变化美，成为石榴树“最可爱”的部位，要是没有它，夏天将显得黯然无光、索然无味，所以把石榴花视为“夏季的心脏”，充分寄托了作者的理想和追求。明确写作手法：托物言志。
五、创意咏美，一曲奔放的咏叹调。

1、请从落叶、梅花、小草、浪花、松柏、竹等事物中任选一个，用托物言志的写法写一段话，赞颂它们的精神品质。（100字左右）

2、老师作结。
作为青少年学生，我们不仅要热爱生命，我们还要向这些花花草草学习，学习它们顽强拼搏、不屈不挠、不畏艰险、不甘寂寞的精神，感悟生命的美好，使我们的生命品质得以提升。
六、课后作业

读了本文，你一定对石榴的精神美有了更深层次的感悟，请结合文章内容，联系文中有关语句，以“致石榴”为题，自创一首小诗，表达你们内心的感悟以及对石榴的顽强生命力的赞美之情。
老师也改写了一首供大家参考：

致石榴

夏日的暴雨如注
五月的赤日炎炎

你挺着倔强的肩膀

经受着生活的考验

浓浓的绿叶如盖

艳艳的红花怒绽

阳光在叶尖上跳舞

舞出你一树的灿烂

当安普剌变为金罍时

你出落得如此丰满

博古家命名的各种锈彩

染上枝头的硕果

那掩饰不住的笑脸

露出润白的牙齿

“扑哧”一声笑了

你已经胸有成竹粒粒饱满

你吐出的每一个字掷地有声

是希望，是润泽，是甘甜

那沁人心脾的汁液

蜜儿糖儿一般

教后感
谈执教《石榴》一课中生命教育的渗透

常州市第二十四中学  蔡洪钧

我想，生命教育不仅仅是让同学们学会生存、热爱生命，还应该是学习各种优秀的精神品质，使自己的生命品质得到提升。这种优秀的精神品质，我们可以向他人学习，更可以学会观察周围的一花、一草，观察周围的动物，观察自然万象，向这些事物学习。小草的“野火烧不尽，春风吹又生”、竹子的“咬定青山不放松，立根原在破岩中”、梅花的“已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏”等等，都是很好的学习素材，能够让同学们从中受到感悟，学习这些美好的精神，感悟生命的美好。
我们八（下）语文教材的第一单元的主题是“咏物抒怀”，学习托物言志的写作手法，这也正切合了我以上的构思。《石榴》这篇课文是郭沫若先生在1942年写的，通过对石榴枝干、花朵、果实的细腻描绘，突出了它的美丽、华贵，尤其是通过“最可爱的是它的花，那对于炎阳的直射毫不避易的深红色的花”和“那可不是夏季的心脏吗”等句子表现了石榴敢于同骄阳抗争、毫不示弱、不屈不挠、坚毅顽强的精神，讴歌了民族气节和高尚情操。我设计了如下的导入词“自然万物不仅孕育了生命，而且总会给我们生命的启示。人们总喜欢从一花一草中汲取精神力量，来滋养大家的思想。”由此来引导同学们关注身边的生命，感悟它们的精神；接着进行赏读品美、深读悟美，让同学们通过大声朗读、仔细品味、相互讨论交流，来感受石榴为我们带来的生命魅力，从而学习石榴的精神，学习我们中华民族的美好情操；最后通过创意咏美，通过观察事物的外在美，进而赞扬它们的内在美，从而感悟世间万物的精神品质，这不仅达到了学习托物言志的写作手法的目的，而且也达到了学习事物的精神、感悟生命的美好、提升生命的品质的目的。
纵观这一节课，我感觉大体是还是比较顺利的。但一些细节还需注意，如女生的积极性还未充分调动好，学生与老师、学生与学生交流的面还不广，最后请同学进行托物言志的“创意咏美”，请同学进行评价前没有作任何的指导和要求，这显然不妥。在这一部分如果让同学们在完成后，再进行小组交流，推选出最好的进行全班交流，交流的同学更多、更广一些，就更好了。
