蓝牙技术

我们随身携带的便携式设备很多，有移动电话、PDA、笔记本电脑、数码相机、便携式游戏机、便携式MP3播放机等等。能否把个人携带的设备无线连接成一个个人局域网(PAN)呢？随着"蓝牙(Bluetooth)"技术的开发，PAN正在变为现实。
一、“蓝牙”技术标准建立过程

1998年5月，爱立信、诺基亚、东芝、IBM和英特尔等五家世界著名大公司联合宣布了一项叫做“蓝牙”（Bluetooth）的计划，并创建了蓝牙特殊利益集团 (Bluetooth Special Interest Group-SIG)。他们力图制订一个开放的工业标准，并据以建立应用于移动和商业市场的可替代电缆的短距离无线通信技术。

自蓝牙特殊利益集团成立以来，加盟的公司已超过1800个，其中包括诸如AMD、康柏、戴尔、惠普、德州仪器、高通以及卡西欧、飞利浦、三星、LG、精工、夏普等许多世界最著名的计算机、通信以及消费电子产品领域的企业，甚至还有汽车与照相机的制造商和生产厂家。一项公开的全球统一的技术规范得到了工业界如此广泛的关注和支持是以往所罕见的。这说明基于此项蓝芽技术的产品将具有广阔的应用前景和巨大的潜在市场。

1999年下半年，美国的软件巨头微软件公司也不再坚持在一旁观望的态度，正式宣布加盟蓝芽特殊兴趣集团，并与3COM、朗讯、摩托罗拉公司及原有的5家公司一起成为蓝芽兴趣集团的9个领导成员，共同致力于在全球范围内推广此项无线技术标准。据国外权威机构预测，几年以后，全世界将会有数以亿计的数字移动电话、PC以及各种信息设备会嵌入此项蓝芽技术。

 “蓝牙”取自10世纪丹麦国王哈拉尔德的别名。蓝牙技术是一种用于替代便携或固定电子设备上使用的电缆或连线的短距离无线连接技术，也就是说，在办公室、家庭和旅途中，无需在任何电子设备间布设专用线缆和连接器，就可以在各种数字设备之间实现灵活、安全、低成本、小功耗的话音和数据通信。通过蓝牙遥控装置可以形成一点到多点的连接，即在该装置周围组成一个“微网”，网内任何蓝牙收发器都可与该装置互通信号。而且，这种连接无需复杂的软件支持。蓝牙收发器的一般有效通信范围为10米，强的可以达到100米左右。因为蓝牙技术可以方便地嵌入到单一的CMOS芯片中，因此它特别适用于小型的移动通信设备。正如爱立信蓝牙组负责人所说，设计蓝牙的最初想法是“结束线缆噩梦”。

蓝牙的通信协议采用分层结构。层次结构使其设备具有最大可能的通用性和灵活性。根据通信协议，各种蓝牙设备无论在任何地方，都可以通过人工或自动查询来发现其他蓝牙设备，从而构成微微网（piconet）或分散网（scatternet），实现系统提供的各种功能，使用十分方便。

二、蓝牙中的关键技术

1.跳频技术

蓝牙的载频选用全球通用的2.45GHz ISM频段，由于2.45GHz的频段是对所有无线电系统都开放的频段，因此使用其中的任何一个频段都有可能遇到不可预测的干扰源。采用跳频扩谱技术是避免干扰的一项有效措施。跳频技术是把频带分成若干个跳频信道，在一次连接中，无线电收发器按一定的码序列不断地从一个信道跳到另一个信道，只有收发双方是按这个规律进行通信的，而其他的干扰不可能按同样的规律进行干扰。跳频的瞬时带宽是很窄的，但通过扩展频谱技术使这个窄带宽成百倍地扩展成宽频带，使干扰可能产生的影响变得很小。 

2.微微网和分散网 

当两个蓝牙设备成功建立链路后，一个微微网便形成了，两者之间的通信通过无线电波在79个信道中随机跳转而完成。 

一条普通的微微网信道的单元数量为8（1主7从），可保证单元间有效寻址和大容量通信。实际上，一个微微网中互联设备的数量是没有限制的，只不过在同一时刻只能激活8个，其中1个为主，7个为从。蓝牙系统建立在对等通信基础上，主从任务仅在微微网生存期内有效，当微微网取消后，主从任务随即取消。每一单元皆可为主/从单元，可定义建立微微网的单元为主单元。除定义微微网外，主单元还控制微微网的信息流量，并管理接入。蓝牙给每个微微网提供特定的跳转模式，因此它允许大量的微微网同时存在，同一区域内多个微微网的互联形成了分散网。不同的微微网信道有不同的主单元，因而存在不同的跳转模式。 

3.安全性 

蓝牙技术的无线传输特性使它非常容易受到攻击，因此安全机制在蓝牙技术中显得尤为重要。虽然蓝牙系统所采用的跳频技术已经提供了一定的安全保障，但是蓝牙系统仍然需要链路层和应用层的安全管理。在链路层中，蓝牙系统使用认证、加密和密钥管理等功能进行安全控制。在应用层中，用户可以使用个人标识码（PIN）来进行单双向认证。 

三、“蓝牙”技术的典型应用

“蓝牙”技术的几种典型应用如下：

（1）三合一电话。“蓝牙”技术使一部移动电话手机能在多种场合内使用：在办公室里，这部手机是内部电话，不计电话费；在家里，是无绳电话，计固定电话费；出门在外，是一部移动电话，按样窝移动电话的话费订费。

（2）因特网桥。“蓝牙”技术可以使便携式电脑在任何地方都能通过移动电话手机进入因特网，随时随地到因特网上去“冲浪”。

（3）交互性会议。在会议中，“蓝牙”技术可以迅速使自己的信息通过便排电脑、手机、PDA等供其他与会者共享。

（4）房门公文包。笔记本电脑还在皮包里时收到了外来的电子邮件，用户的移动电话就会发出声音，提醒用户“电脑收到了电子邮件”。这时用户不用打开电脑，在手机上就可以浏览收到的电子邮件。

（5）数字相机中图像的无线传输。“蓝牙”技术将数字相机中的图像发送给其它的数字相机或者PC机、PDA等。

（6）各种家用设备的遥控和组成家电网络。

五、蓝芽技术的最终目的

蓝芽技术的最终目的就是要建立一个全球统一的无线连接标准，使得不同厂家生产的各种移动计算与便携的设备，在近距离内都能不用电缆就可以很方便地连接起来，实现相互操作与数据共享。这种蓝芽无线连接的方式可以说是非常新颖的，用户不必再需要学习如何安装、如何设置。凡是嵌入蓝芽技术的设备相互之间都能够自动进行联络与确认，利用相应的控制软件，不需用户干预就可以自动建立连接传输数据。采用蓝芽技术，你的移动电话、笔记本电脑和掌上电脑等便携式信息设备都可以共享同一个数据库、电话薄，电子邮件及电子秘书等数据；不论哪一类设备在手上，你都可以打电话、阅读电子邮件，而不必担心这些数据存储在哪一台设备上。嵌入蓝芽技术的数字移动电话将可实现一机三用，真正实现个人通信的功能。在办公室可作为内部的无线集团电话，回家后可当作无绳电话来使用，不必支付昂贵的移动电话的话费。到室外或乘车的路上，仍作为移动电话与掌上电脑或个人数字助理PDA结合起来，并通过嵌入蓝芽技术的局域网接入点随时随地都可以到因特网上冲浪浏览，那将使我们的数字化生活变得更加方便和快捷。蓝芽技术代表了对传统的通信和计算机终端设备的一种新的挑战。如果这种技术成本低廉并得到广泛的应用（据悉，随着集成度的提高，蓝芽技术嵌入模块的成本可望下降到5美元），那么它将对我们的工作生活和通信的方式带来巨大的变化。

四、形形色色的蓝牙产品
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蓝牙耳机，用户在接听电话时就可以腾出双手，还可以对这只耳机编程让它接受简单的语音命令，例如拨出电话或是结束通话。当然，它不只是可以用于移动电话，只要蓝牙允许的个人电脑或PDA都可以与它协同工作。
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Cyberbank公司最新的PC-EPhone在299g的轻巧机身中集成了Pocket PC、智能电话、电视、GPS等功能，PC-EPhone身边新出现的那支粗壮的笔，是具有Bluetooth芯片的无线耳机。PC-EPhone可保持2小时的通话时间，4小时的在线浏览或者72小时的待机时间。 
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3Com的蓝牙USB设备，该设备能够让用户的桌面或笔记本系统具备蓝牙无线通信能力。那么，以后USB接口的蓝牙模块就可轻易适用于笔记本或台式机，搭配蓝牙传输的打印机、扫描仪或数字投影机等产品，组成真正的无线家庭网络。在展会中，3Com还展示了它的蓝牙PC卡，并和HP联袂做了一个有实际价值的演示——用3Com的蓝牙设备给HP inkjet打印机传送数据，实现无线打印。
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精工Instruments的支持蓝牙的手表，该产品与支持蓝牙的手机组合在一起。当有电话打进来时，手表便发出声音来通知用户。在表带的背面内置麦克风和扬声器。
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