“ 不 是 我 ！”
——小学生责任感培养教育问题心理浅析

金坛市河头中心小学    李晶

论文摘要：

在与小学生的日常相处中，我们经常会发现学生犯错而推卸责任的现象。孩子们的年龄小，不懂得对自己所做的事应该负责任，这不利于他们的心理健康发展、健全的人格形成。因此，对他们进行疏导和教育是十分必要的。教师应耐心倾听，细处入手，抓住教育契机，适时进行责任感培养教育。
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一、问题的提出
早读课，我刚走进教室，就发现讲桌下的水桶已经四分五裂，“皱着眉”躺在地上。我扫视四周，平静地问道：“这是怎么了？”几个班干部开始插话：“进教室时就这样了，肯定是昨天的值日生弄坏的！”值日生一下子急得叫了起来：“我们昨天关门的时候，桶还是好的呢！肯定是今天打扫走廊的同学弄坏的！”这下可是一石激起千层浪，素有“小辣椒”之称的晓莉不服气地嚷了起来：“我们打扫走廊根本就用不着水桶！”我伸手示意孩子们静了下来，然后依旧很平静地问道：“那么，哪位同学知道，究竟是谁弄坏了水桶？”异口同声的答案响起：“不知道，反正不是我！”

曾几何时，“不是我”这句话成了孩子们“法宝”：同学之间发生争执时，老师去了解情况，双方总是用“不是我”将责任推卸干净；值日工作时，不是自己范围的，绝不越雷池一步；班级文明卫生扣分了，那肯定“不是我”。责任感在我们的孩子身上似乎越来越少见，刚在办公室里处理完一桩类似事件的老教师叹了口气说：“现在的孩子们啊，越来越‘聪明’了啊！”

听了这句话，我陷入了深思……

二、学生心理分析

人非圣贤，孰能无过，大人尚且如此，小孩子亦然。小学生由于年龄小，是非判断不明，还不太懂得对自己所做的事负有责任。这时，当他们“犯错”了，第一感受是要逃避和推卸责任。因为他们最担心的是老师的批评，这是他们的正常心理反映。虽然这是一种消极心理，但作为直面他们错误的“法官”——老师，首先要持宽容心态，切不可将他们与成年人相提并论。

但是，由于小学生的年龄特征阶段性比较明显，同时他们的可塑性极强，对他们的责任感的培养应当予以高度的重视，不可忽略。我们必须从大处着眼，从小事着手，切不可放任自流。如果孩子们一旦形成对自己所做的事情毫无责任感，甚至有推卸责任的习惯，将十分不利于他们的心理健康和发展，对他们将来健全的人格形成，都会有极大负面影响。因此，对小学生的责任感培养，是我们教育工作者一个十分重要的工作，不容忽视。

三、应对策略及措施

    问题客观存在，不可回避，因此，我们一定要进行深入细致的思想教育和心理疏导。如何教育和疏导，笔者认为：

（一）实事求是，正确对待

追溯学生责任感缺失的根源，我认为还得从教师这儿说起。学生为什么会不敢承认错误，归根到底一个字：怕。不管是无心犯错，还是有意违规，他们都害怕教师的批评与责罚。而我们的老师呢，想把自己的班级搞好，想让班集体进步，对孩子们的不可避免的小错误往往就会“眼里容不得一粒砂子”，常常会大张旗鼓地挞伐，摆出一副不达目的不罢休的样子。这时，即使那些敢于承担责任的孩子，也会吓得退避三舍了。也有不幸被“揪出的”，老师为了“杀鸡儆猴”，自然是严加批评，甚至讥刺挖苦。于是，一段时间内平安无事，老师心里暗喜，可殊不知，孩子们的一种可怕的意识已经萌芽：不管是不是我做错的，反正都说“不是我”——承认错误就要挨骂呢！从此，一个恶性循环的怪圈出现了：教师越是责罚地厉害，学生越不敢负担责任。于是乎，“不是我，不是我”的呼声四处响起，此起彼伏。

其实，面对孩子们，教师得端正心态。要知道，相对而言，小学生的自控能力较差一些，他们犯下的错误大多数是无心而为。因此，了解清楚事情的来龙去脉，“对症下药”才是关键。这就需要我们老师有一颗善解人意的心，有一双细心倾听意见的耳朵，耐心地询问孩子事情发生的原因，并做出适当的评价。责罚只能治标，而不能治本。只有当孩子觉得老师是“自己人”，才会实事求是地反映当时的情况；只有老师心平气和地听他们讲述当时的情况，而非不分表红皂白地训斥时，他们才会去进一步考虑这件事情的对与错。这时，教师才可以分析情况，不失时机地向孩子进行责任感教育，才会让他们知道自己错在哪儿。这样，当下一次类似事件发生时，学生心中对承担责任不再害怕，勇敢地面对自己的错误，才会使责任感这颗幼苗，在孩子们心中深深地扎根，并且茁壮生长。

（二）细处入手、春风化雨

小学生责任感的培养并非一日之功，而是不断地渗透在日常的教育教学工作中的。我们教师具有一双慧眼，就能发现这平凡的甚至于琐碎的工作中的伟大之处。

1、让责任感培养渗透于课堂教学过程中

作为教师，我们与孩子们对话最多的，莫过于课堂教学了。课堂是我们与孩子们进行知识交流的地方，更可以成为我们对孩子们进行责任感培养的阵地。随机捕捉的教育契机，有时会比刻意安排的谈话更打动孩子们的心。

教学《沉香救母》一课时，课文学完了，我让孩子们谈谈自己的感想，大多数孩子都说到了沉香是个勇敢、孝顺的孩子。听完了他们的发言，我追问了一句：“为什么沉香会这么孝顺？”大家都不吱声了。我趁势引导：“孩子们，这就是一种责任，母亲对孩子有抚养的责任，而孩子呢？又该怎么样呢？”这下安静的课堂沸腾了。有的孩子说“沉香爱自己的妈妈”，更多的孩子说“沉香有保护妈妈的责任”。我推波助澜起来：“是啊，正如沉香一样，李老师有教好大家的责任，爸爸妈妈有做好工作的责任，同学们又该有什么责任啊？”他们听了，睁大眼睛，若有所思地点点头。

 2、让责任感培养萌芽于点滴小事的教育中

在处理孩子们的“不是我”事件时，教师应当不以凌驾于学生之上的姿态出现，不是一副审问者的样子，而应该是与学生平等的、坦诚的、毫无偏见的交换意见。在与孩子们交流时，教师应该引导学生“走近责任”，去进行“换位思考”——如果你是对方，你会如何想，怎样做。

两个孩子对着一株折断的花互相推卸责任，都说不是自己折断的。这时，我说了一句话：“听，花儿好像在哭呢！”两个孩子顿时止住了争吵，真的听了起来。我又说：“唉，可怜的花儿，因为不能说话，只能偷偷地哭了。”一个孩子忍不住说话：“花也会哭吗？”我很严肃地说：“花和人一样，也是有生命的，你想想，你被别人打了一下，会疼吗？”孩子渐渐地低下了头。我继续开导着，他们终于说出了实情，并表示后悔极了。

3、让责任感培养扎根于讲故事中

学生们爱听故事，平时的晨会课上，我总会讲些故事给他们听。在其中穿插些责任感教育的故事，那是再合适不过啦。

美国总统里根小时候，曾经打碎隔壁邻居家的玻璃。他的爸爸给了邻居12.5美元作为赔偿，但却郑重地告诉里根：“这是借给你的。”为此，里根帮人割草坪、打扫卫生，端盘子，洗碗碟，辛苦打工近一年，才赚得12.5美元还给他爸爸。这时，爸爸才语重心长地对他说：“我并不是要你这12.5美元，我是要让你知道，每个人得对他做过的事负责任。”这件事深深地刻在小里根的心中。正是因为这种对事负责的认真态度，才使成为了一位优秀的美国总统。里根与12.5美元的故事让孩子们陷入深深的思索之中。我顺势导入，谈了责任感对一个人健康人格的形成和发展具有十分重要的意义。于是，我又讲了敬爱的周总理“为中华之崛起而读书”的故事。孩子们听了很受启发，一双双充满童真的眼睛睁得滚圆滚圆的，安静的教室里，听得见他们“嗵嗵嗵”的心跳声。“遇事有敢于负责任，做人要有责任感”的种子深深地扎入他们的心田。

（三）率先示范，根本保证

培养学生的责任感，作为为人师表者，教师更应做 “敢于负责，不推卸责任”的表率。我们应该时时、处处、事事注意，要求学生做到的，自己首先要做到。坦诚地面对自己在教学过程中出现的失误，并且勇于改正自己的错误。只有这样，才能达到“亲其师，信其道”的目的，让学生认为，老师是永远值得信赖的，老师是最能情达理的。这对于我们开展培养学生责任感的工作，是一个根本性的保证。

小学生的责任感培养是一件关系到学生未来健全人格和健康心理发展的大事，它需要我们用百倍的信心，万千的毅力，运用我们智慧的大脑和多方面的知识，全方位、多渠道地引导和教育。这不仅仅是教育孩子的问题，更是我们教育工作者义不容辞的责任。
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