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摘要  分层递进教学既是一种新的教学思想，也是对素质教育在教学方法上新的探索，具有重要的教学论意义。分层递进教学是提高课堂教学效率的有效途径和最近发展区理论的具体应用，是对传统学业评价制度缺陷的克服和改进。当前，在分层递进教学实践中，不仅应重视解决差生问题，也要加强尖子生培养；必须优化课堂教学模式和结构；必须动态实施。
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近年来，针对班级教学中学生差异悬殊的实际，我国教育工作者在总结个别化教学实践经验的基础上，创造性地提出和实施分层递进的教学策略。所谓分层递进教学，是一种在课堂中实行与各层次学生能动性相适应的、着眼于学生分层提高的教学策略。在实践中，各地实施分层递进教学的方法不尽相同，概言之，主要包括学生分层、目标分层、分层施教、分层测评、反馈矫正与分层提高等步骤和内容。本文试图从教学论的视角对分层递进教学的意义和实践中应注意的问题作一反审思考。

一

分层递进教学，既是一种新的教学思想，也是对素质教育在教学方法上的探索，是班级授课制适应学生个别差异的有效策略，具有重要的教学论意义。

1．分层递进教学是提高课堂效率的有效途径

与个别教学相比，班级授课制的优点是具有较高的规模效率。但是，由于班上各个学生获得同样知识所需时间存在较大差异，要在相同时空中按划一的目标发展，部分学生学习时间的浪费十分明显，从而降低了这些学生的课堂教学效率。目前，提高教学效率的途径主要有三条：一是缩小班级规模，以减少部分学生课堂无效时间量，极端的办法是实行个别教学。这种方法虽提高了学生的学习效率，却降低了班级教学的规模效率，加大了教育投入，因此，目前在我国较难适用。二是改变传统讲授式的班级教学模式，实行教师指导下学生自主学习的班级教学模式。这方面，我国不少优秀教师的教学实践，如魏书生的六步教学法、邱学华的尝试教学法，为我们提供了有益的启示。三是实行分层递进教学。在班级授课制下，教学效率低主要是由于班级中的差生和优生获得同样知识所需时间的差异造成的。教学中，如能把获得某种知识所需时间大体相当的学生进行归类施教，教学效率即可大幅度提高。可见，合理实施分层递进教学是提高教学效率的有效途径。

教学效率低还表现在部分学生课堂实用时间少，教学密度（教学活动中合理运用的时间与一节课总时间的比例）小，教学质量差。其具体表现是：①部分学生课堂实用时间少，教学密度个体差异大。集体教学密度大，并非每个个体教学密度也大。在班级教学中，由于学生个体在知识水平、情感态度上的差异，教师给予每个学生的学习机会常常是不同的。②教学密度质量差。教学密度不仅有量的大小，更有质的好坏。同样的教学时间，既可用于记忆和理解，也可用于分析、综合和创造性的学习。如果用于进行低层次学习的时间过多，就会出现教学密度量大质差的情况；但是，如果教师过多追求高层教学目标，造成部分学生跟不上，就会出现个体密度量小的情况。布鲁姆认为，学生的成绩差异主要是课堂实用时间差异造成的。卡罗尔则明确指出，学生的学习达成度是其掌握学习任务所需时间与实用时间的一个函数。那么，怎样提高学生课堂学习的实用时间和学习质量呢？从上面存在的两个问题出发，分层递进教学是提高课堂教学效率的现实办法。

2．分层递进教学是班级授课制条件下实施个别化教学的有益探索，是最近发展区理论的具体应用

教学的功能是最大限度地促进每个学生身心素质的全面发展，不能促进或只能促进部分学生发展的教学都是不成功的。然而，在班级教学中，因材施教受到严重挑战，教学与发展的关系问题始终没能得到较好解决。教学怎样才能促进学生的发展呢？著名心理学家维果茨基提出，教学只有走在发展的前面，才能促进学生的发展。他认为，每个学生都存在两种发展水平。一是现有发展水平，即儿童独立完成学习任务所能达到的水平。二是潜在水平，即学生在教师帮助下所能达到的学习水平。维果茨基把现有发展水平与最高潜在水平间的发展区域称为最近发展区或“最佳教学区”，它是一个尚处于形成状态的、正在成熟的认知结构。学生的个别差异，既包括现有水平的差异，也包括潜在水平的差异，只有从这两种水平的个体差异出发，教学才能真正成为促进学生发展的手段。所谓教学应走在发展的前面，并非可以无限超前，而是指教学的难度既不能低于最近发展区的下限，也不能超越最近发展区的上限，而是应与最近发展区相适应。教学的目的就是要不断地把最近发展区转化为现有发展水平，并不断地创造更高水平的最近发展区，从而推动学生的发展。在班级教学中，学生之间的最近发展区是存在明显差异的。这就向我们提出了一个问题，即在由不同最近发展区学生组成的班级中，教学怎样才能走在发展前面促进学生的发展。实施分层递进教学是解决这一问题的有效方法。在分层递进教学中，由于根据学生的学习可能性水平将全班学生区分为若干层次，并确定与各层次学生的实际可能性相协调的分层教学目标，从而便于教师把教学难度确定在每个学生的“最近发展区”之中，较好地解决班级教学中统一要求与因材施教的矛盾，促进学生的发展。例如，在分层递进教学实践中，一些学校创造了“分层练习”的有效方法。上课时教师把面向全体学生的授课时间紧缩在一定时间内，余下时间指导学生进行课堂练习。练习题分为A、B、C三类，与三个层次的教学目标相匹配。每个学生按事先确定的目标选做其中一类，并鼓励中低层次学生在掌握本层次内容后选做高一层次的题目。实行这种方法后，各层次学生各得其所，学习积极性提高，并形成了争取不断递进的气氛。在分层练习中，由于练习的难度分别与各类学生的最近发展区相适应，是学生经过努力可以达到的，这就为各层次学生创造了不断把最近发展区变为现有发展水平的条件。这里，“分层”是为了确保教学与各层次学生的最近发展区相适应，“递进”则是不断地把最近发展区变为现有发展水平，从而使学生的认知水平通过教学活动不断向前推进。

3．分层递进教学是对传统学业评价制度缺陷的改进

在基础教育由“应试教育”向素质教育转变的过程中，传统学业评价制度的缺陷日益凸现，概言之，主要有以下几个方面：①使形成性、诊断性评价变为总结性评价，从而使评价的诊断、反馈和矫正功能大大削弱；②屡屡滥用的相对评价既模糊了学生实际水平与教学目标要求的真实差距，又严重挫伤了部分学生的学习积极性，造成了师生关系的紧张不谐；③学业成绩评价的单维模式严重阻碍教育目标的整体实现和学生个性的全面发展[1]。针对这些缺陷，分层递进教学采用分层评价的方法，从而使教学评价真正成为促进学生学习的有效手段。与传统学业评价不同，分层递进教学不是用划一的绝对标准来衡量每个学生，而是用与不同层次目标相对应的标准来衡量不同层次的学生，因而每个学生都有可能较好地达到自己的目标，从而获得鼓励；同时，每个学生也都必须付出一定的努力才能达到自己的目标，从而获得较大的发展。这与用整齐划一的标准要求学生，造成部分学生因无法达标而丧失信心，部分学生因较易达标而兴趣索然、发展受抑的状况形成明显的对比。此外，由于分层评价的目的主要是为教学及时提供反馈信息，因而使评价的形成性功能更加明显。这是由于在班级教学条件下，当教学目标与学生的学习可能性相差过远时，反馈、矫正的效能会大大降低；而分层递进教学强调教学目标对于各层次学生的适切性，从而提高反馈矫正的有效性。总之，分层递进教学在评价指导思想和目的上，致力于充分发挥学业评价的诊断、反馈、改进、激励和强化等教育功能，以评价促进教学和学生个性的发展，把考试由以往的“筛选器”转变为创造适合学生发展需要的教育和教学的“服务器”；在评价类型上，注重实施形成性评价，通过评价及时反馈教学信息，从而改进和调节教学过程。分层递进教学是对传统学业评价制度缺陷的改进，是素质教育评价制度的有益探索。

二

虽然分层递进教学取得了一定的理论和实践成果，但要真正得到推广有效运用，还有许多困难和问题有待解决。笔者认为，下列几个问题应特别引起注意。

1．分层递进教学不仅要重视解决差生问题，也要加强尖子生培养

在我国中小学教学改革中，人们关心较多的是怎样解决差生问题，近年来逐渐引起重视的分层递进教学就是作为“学习困难学生教育的理论与实践”课题提出的。从理论上讲，分层递进教学不仅对差生学业成绩提高有利，而且也有利于尖子生的培养。但从实践结果看，得益较多的是中下层次的学生，优等生常常被作为中下层次学生的教育资源来使用的。因此，在分层递进教学中，怎样加强尖子生培养便成了一个十分迫切的课题。这方面，下述欧美天才教学的策略和课程模式给我们提供了有益的启示：①加速学习模式，包括提前入学、跳级和跳科学习等。②加深学习模式，包括常规课堂内的加深学习、独立学习研究、特殊学习中心的学习、暑期课程和周六课程计划等。③特别分组和特殊学校，主要包括天才专门学校和专门班级、业余特殊班、特殊兴趣小组和俱乐部等各种形式的特殊教育。④天才生自主学习者模式，主要由旨在向天才学生提供促进他们发展成为自主学习者所必须经历的定向发展、个性发展、丰富性教学、专题研讨和深入研究五个维度构成，每个维度又包括了学生成长所必需的知识、经验、态度和技能等内容。上述丰富多彩的天才教育模式为天才儿童的健康成长提供了理想的学习条件。在分层递进教学中若能适当借鉴，对优等层次学生的发展具有重要作用。

2．实施分层递进教学，必须同时优化课堂教学模式和结构

实践表明，提高课堂教学效率和质量，仅仅采用分层的方法是不够的，同时还必须优化课堂教学模式和结构。（1）优化课堂教学时间结构。所谓课堂教学时间结构，是指教师引导学生学习教材的纵向活动程序和具体步骤。在分层递进教学中，由于不同层次学生按照各自的目标在同一时段进行分层学习，合理的课堂教学活动程序尤为重要。长期以来，我国中小学在不断总结经验的基础上，逐渐形成了众多适合不同需要的教学模式，比较典型的有以下五种：①传授—接受模式。其基本程序是激发动机、复习旧课、讲授新教材、巩固知识、运用知识、检查。②自学—辅导模式。其基本程序是自学、讨论、启发、练习、总结。③引导—发现模式。其基本程序是问题、假设、推理、验证、总结。④情境—陶冶模式。其基本程序是创设情境、学生参与各类活动、教师启发总结、学生领悟提高。⑤示范—模仿模式。其程序为定向、示范、参与性练习、自主练习、迁移。上述各种模式功能各异，优势互补，在分层递进教学中如能灵活恰当运用，便能使课堂教学时间结构符合不同层次学生学习特定知识的需要。（2）优化课堂教学横向结构，即教师与学生以教学内容为中介相互联系的组合方式。分层递进教学要解决的关键问题是如何使全班各类学生都能得到区别指导和有效学习，为此，必须处理好全班教学、小组分层教学和个别辅导学习的关系。一般而言，解决共性问题采用全班教学，完成分层目标任务宜采用小组教学，必要时还应进行个别辅导学习。这方面，欧美的特朗普制对我们会有一定的启示。所谓特朗普制，是把大班、小班和个别教学三种教学组织形式结合起来。大班课是把两个或几个平行班结合在一起上课，之后上小班课，研究大班授课材料，进行小组讨论；个别教学时，一部分作业由教师指定，一部分作业由学生自选，以尽量促进学生个性的发展。三种教学组织形式的时间分配约为40%、20%和40%[2]。此外，实施分层递进教学，还应合理运用师生单向、双向和多向交往形式，灵活选择各种空间结构。分层递进教学只有与优化课堂教学模式和结构联系起来，才能真正取得成效。

3．必须动态实施分层递进教学

在分层递进教学的操作中，必须注意切忌以静态的观点看学生，在学生层次划分上，既要看到差异，更要看到发展潜能；既要分析学生成绩层次的变化，也要注意兴趣、态度的发展。目前，在分层递进教学中，人们的做法一般是根据主要学科成绩将学生分为A班、B班、C班几个层次，或根据一般学习可能性和具体准备状态把同班学生分为A、B、C三个层次，再分别提出不同的层次目标进行分层教学。这种做法在层次划分上缺乏立体感，容易出现贴标签现象，也不利于全面地实施因材施教。对此，笔者提出两点改进设想：（1）在层次划分中确定每个学生学业成绩的三级不同水平。第一级是独立水平。处于该水平的学生无需外界帮助即可独立完成该学习任务。第二级是教学水平。在这一水平上，教学材料具有一定的挑战性，但并不太难或过易。第三级是受挫水平。在该学习水平上，学生完成学习任务的企图受挫。确定每个学生的三级学习水平而不是把学生简单地归入某个层次，教师就不但可以科学地把握学生学习的“最近发展区”，为针对性地开展教学设计和因材施教提供必要的条件，而且，定期作出这种测量，还可对学生的学习进步状况作出科学评定。（2）揭示个体内差。所谓个体内差，是指个体在发展中以自身为参照在同一时间的横向层面与不同时间的纵向层面所表现出来的学科成绩、能力、态度、兴趣等方面的差异和发展情况。揭示这些信息，有助于教师了解学生个体在哪些方面占优势，哪些方面比较薄弱，以及成绩、能力等方面的动态变化情况，从而及时发现和研究问题，加强个别辅导。由于个体内差分析是以个体自身而不是常模目标为参照的，对克服当前学业评价中因过分强调个体间成绩差异所造成的不正常心理压力有重大现实意义。

注释

① Colangelo N，Davis G A．Handbook of Gifted Education．Allyn & Bacon．1991
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