沪教版 九年级

化学第三章 教材分析

                                          常州外国语学校         邓敏

[本章结构]

(一)本章在全书中的地位

    学生学习了第一章以后，初步了解了化学的研究对象和内容。通过第二章的学习，对身边常见的重要物质从性质、用途、制法等方面有了进一步的了解，但对物质的认识还只停留在宏观层面上，要进一步探究性质和变化的根本原因，就出现了思维障碍。要满足学生进一步对知识的渴求，就要认识物质的微观层面，来深入探求物质变化、性质的本质原因。本章在全书中是十分重要和关键的一章，从这章开始，带领学生对物质的认识从宏观进入微观，从表象进入本质，从定性进入定量，揭开物质变化发展的奥秘。同时通过本章学习，教会学生懂得和学会书写一些化学符号，初步接触一些简单的化学计算。通过本章学习，使学生的认识从宏观到微观、从定性到定量，这不仅是科学发展的规律，也是学生学习过程中的必由之路。本章在全书中起着承上启下的作用，为后面学习质量守恒定律，正确书写化学方程式并进行有关计算，学习溶液的知识和有关酸碱盐的知识奠定基础。本章的特点是概念多，内容抽象，需要想象，容易成为教与学的难点，往往易使一部分学生掉队而在此产生分化，教师要认真研究和寻找对策。

（二）本章知识结构

本章总体结构采用先总后分、由浅入深的顺序安排。整体内容有两条线索。

一条主线是：用微粒的观点看物质 → 构成物质的微粒  分子       →元素→化学式                                                           

                                      原子

                                                  离子

该主线从定性的角度研究物质的组成与结构，首先第一节让学生从实验和现象出发通过想象进入微观世界，建立物质由微粒构成的基本观点，从而达到初步目的。通过建立微粒的观点，能够解释物质发生的某些物理变化，但还不能解释物质发生的化学变化，因此，从第二节开始，重点学习三种构成物质的基本微粒——分子、原子和离子。从而认识到化学变化的本质是旧分子的破坏和新分子的生成，亦就是原子重新组合的过程。同时明白在原子组合时亦伴随着原子核外电子的变化。使学生对构成物质的基本微粒有了直观和本质的认识。本章通过第三节，在认识了分子、原子的基础上又实现了认识上的跨越，从具体的原子的概念抽象出了元素的概念，为后面介绍元素符号、化学式、学习物质的分类奠定了基础。

一条副线是：

相对原子质量  →相对分子质量→化合物中元素的质量比  → 化合物中元素质量分数

相对原子质量的概念是定量学习化学的开始，紧接着引出了根据化学式的有关计算，为初中阶段化学计算奠定了基础。

第1节、 微粒的观点看物质

（1） 从学生身边的事物和现象出发，引导学生认识微粒并用微粒的观点解释某些常见的现象，将抽象的概念形象化，激发学生的兴趣和求知欲。

（2） 通过高锰酸钾溶于水和多次的稀释，让学生寻找物质由微粒构成的证据，让学生积极交流讨论，并充分调动其想象能力，构建微粒的观点。

（3） 用已学得知识，让学生对周围的一些现象作出合理的解释，培养学生辨证思维的能力。

第2节、 构成物质的基本微粒

（1）向学生介绍分子、原子、离子都是构成物质的微粒，建立分子、原子、离子在化学变化中的形象，初步建立物质无限可分的观点。

（2）通过微观模型，知道分子、原子、离子的结构，了解构成原子的三种微粒：质子、中子、电子的大小、质量以及带电的情况。

（3）让学生知道描述微观粒子的质量不用绝对质量而用相对质量的原因，并掌握相对原子质量、相对分子质量的概念。

第三节、组成物质的化学元素

（1）让学生认识一些与人类关系密切的常见元素，记住并会正确书写常见元素的名称和符号。了解元素符号所表示的意义。

（2）让学生了解元素的简单分类，会运用组成物质的元素种类判别单质和化合物。

（3）介绍地壳、人体、海洋等中元素的分布，元素与人体健康的知识，使化学更贴近生活，体会化学可以人类指导更健康地生活。

第四节、物质组成的表示方法

（1）结合具体的事例说明化合物有确定的组成，因此化学式是对物质组成情况的真实反映。向学生介绍化合价并熟记常见元素的化合价。

（2） 让学生掌握一些简单化学式的书写，并学会简单的命名。

（3） 学生能说出化学式前和化学式中有关数字的含义。

（4） 学生能从量的角度深化对化学式的理解，掌握计算的格式和方法。

（三）重点、难点

第一节

（1）能树立物质都是由微粒构成的观点。

（2）能用微粒的有关理论解释一些生活中的实际问题。

第二节

（1）了解分子、原子、离子都是构成物质的基本微粒。

（2）能理解在化学反应中分子可以分解成原子，而原子又可以结合成分子，掌握原子的内部结构。

（3） 学会从微观的角度来理解化学反应的本质。

（4）知道在化学反应中原子不能再分，但原子核外的电子数目却在变化。

第三节  

（1）记住常见元素的名称和符号。

（2）理解元素的概念，理解元素和原子的区别和联系，会识别单质、化合物和氧化物。

（3）了解元素在一些物质中的成份和含量，了解元素与人体健康的关系。

第四节

（1）能熟记常见元素及原子团的化合价，能利用化合价书写一些简单物质的化学式，并根据化学式学会求化合价。

（2） 学会简单物质的命名。

（3） 掌握根据化学式计算的一般方法和规范解题格式。

（四）教学建议

1、课时安排

第一节、用微粒的观点看物质                   1课时

第二节、构成物质的基本微粒                   3课时

第三节、组成物质的化学元素                   2课时

第四节、物质组成的表示方法                   3课时

整理与归纳                                   2课时

练习与讲评                                   2课时

2、 教学设想与建议

第一节、用一课时

（1）建议先用回忆的形式问学生：学习了哪些物质，这些物质有哪些重要的性质？它们为什么具有这些性质，不同物质为什么具有不同的性质？激发学生探究物质构成的奥秘。

（2）对于学生来说，物质的微观世界是很陌生的，如何进入？解决方法是多用比喻、想象、实验、模型、多媒体课件。

（4） 学生的认知规律，即由具体到抽象，由宏观到微观。

第二节、用三课时

第一课时：分子和原子
（1）教学开始先指明分子、原子、离子是构成物质的三种基本微粒。并配备用电子扫描隧道显微镜拍摄到的分子、原子、图片。
（2）引入分子、原子概念时充分应用前面学过的化学变化，如电解水的实验，通过启发能用微粒的观点解释不同物质具有不同化学性质和化学变化中微粒的种类发生变化的的原因。
（3）充分利用分子、原子、离子的模型建立微粒的概念。同时充分利用多媒体课件把化学变化中分子、原子的行为直观、生动的表现出来。

第二课时：原子结构和相对原子质量   

（1） 首先告诉学生原子结构发现史：汤姆生发现电子、卢瑟福发现原子核。

（2） 创设问题情景：卢瑟福用α粒子轰击金箔的实验现象，让学生分析原因。

（3） 对于相对原子质量，先从原子的绝对质量开始引出，建议让学生计算几种原子的相对原子质量，在此基础上推广到一般微粒的相对质量，计算一下中子和质子的相对质量。学会相对原子质量的表达。

第三课时：离子

（1） 通过代表物氯化钠引出离子的概念，创设问题情景探讨氯化钠中离子的形成过程，建立原子与离子的联系。

（2） 学会离子的表达，知道离子的电荷数与化合价数之间存在着一定的联系。

第三节：用二课时

第一课时：元素和元素符号

（1） 建议从生活中的吃穿住等方面引出元素的概念。

（2） 要讲清元素与原子的区别与联系。

（3） 元素符号的书写是学习化学用语的开始，要注意学生书写的规范，不能掉以轻心。

（4） 建议多让学生查找自己感兴趣物质的元素组成情况。

（5） 理顺物质的分类知识。

第二课时：自然界中元素的存在和元素与人体健康

（1） 能看懂标签上物质和元素的成份及含量。

（2） 能了解一些常见元素和微量元素与人体健康的关系。

第4节、 用三课时

第一课时：

（1）化学式反映物质的组成、引出化合价。

（2）建议淡化化合价的概念，重点记牢常见元素和原子团的化合价和化合价的表示及化合价规则。

第二课时：常见物质化学式的书写、命名

建议教师首先要讲清有关的规则，给以正确的示范，然后留有充足的时间让学生练习，在不断地纠错过程中形成技能，达到掌握的目的。

第三课时：根据化学式的有关计算

要注意严格要求计算格式，讲清基本计算，注意变式训练，有效数字的问题。

（五）教学中的注意点

（1） 教学中应尽量分散难点，科学设计教学。

（2） 尽量从学生身边的事物和现象出发，引导学生认识微粒并用微粒观点解释某些常见的现象，注意将抽象的概念形象化，激发学生的求知欲和兴趣。

（3） 注意想象和推理，强化理解和记忆，在练习中巩固和加深对基本概念的理解。

（4） 正确规范书写化学用语和有关化学式，强化训练学生的基本功，掌握化学用语和有关化学式的计算。

（六）问题讨论

（1） 什么叫反电子、反中子、反电子？

（2） 化学反应和核反应有哪些区别？

[参考资料] 
道尔顿
道尔顿出生在一个贫穷的农民家庭，只读了几年小学就在家种地，但他顽强自学。1780年终于受聘到肯达尔城的一所教会中学任教。自从做了教师后，他就像鱼儿入海，终日访贤问能，吸取知识。有一天，他听说城东住着一个知识渊博的老人，就前去拜访。他们很快就攀谈起来，他们谈天说地，从数学说到物理，说到天文，说到地理，说到化学。从此，道尔顿常去请教，在这个城市教书的12年中，道尔顿跟这位老人补习了大学的全部课程。经过这12年的勤奋好学，道尔顿已是学富五车，才思敏捷，更可喜的是他养成了一个勤观察爱思考的好习惯。
   道尔顿一生大量的工作就是观察天气，他一生记录了20万条观察记录。他在观察天气时对空气发生了兴趣。喝茶时，茶香能均匀地飘散到整个空间，而空气又可以自由均匀地流动，看来气体是些极小的微粒，要不它怎么能这样自由地、均匀地飘散到空气中呢？这只是猜想，要变成理论，自然得经过实验的验证。
   在无数次的实验中，道尔顿发现元素的组合总是按照一定的比例，比如氢气和氧气放在一起化合，总是两份氢气和一份氧气化合成水。要是氧气有剩余，它也永远只能是氧气而不能硬挤到水里，这样，一个伟大的思想产生了：物质各由各自的原子组成，要想把铁原子变成金原子是不可能的。既然元素的原子各不相同，那么它的重量一定不同。原子那么小，自然不能拿称去称，但是道尔顿想到了一个妙法：根据各种元素在化合反应时的比例，选择最轻的氢，规定它的原子量为1，以它为基准，那么其他元素是氢的几倍，它的原子量就是几。 这样，道尔顿在1803年9月6日就很快地列出了化学史上第一张有六种简单原子和15种化合物原子的原子量表。为了区分这些各不相同的原子，道尔顿制定了一套元素的符号表。从此道尔顿成名了，他被吸收为皇家学会会员，英国政府授予他金质奖章，柏林科学院授予他名誉院士。

怎样认识原子？

人们对原子的认识有着一段漫长的历史。仅从英国化学家道尔顿原子学说的提出到丹麦原子物理学家玻尔原子模型的建立，就足足用了一百多年的时间。根据现代科学观点，原子和分子一样都是构成物质的一种粒子，相同或不相同的原子也是构成分子的一种粒子。原子虽小，但也有其质量、大小和间隔，同种原子性质相同，不同种原子性质不相同。原子和分子一样也在不停地运动。
   原子既具有可分性又具有不可分性。说原子具有不可分性是有前提条件的，即在一般化学反应中原子具有不可分性。因为，化学变化的过程，就是原子的化分和化合的过程，在整个化学变化过程中，原子的种类和每一种原子的原子个数都没有变。也就是说，原子是化学变化中的基本单位，原子在化学变化中是不可分的。原子是“化学变化中的最小微粒。”
   也有人会这样说：原子在化学变化中有的失去电子，有的得到电子，这不叫变化吗？这是一种变化，但从元素的观点看，这些变化仅仅是核外电子运动状态（特别是最外层电子的运动状态）发生了变化，而原子核的组成并没有发生变化，没有转变成其他元素的原子。原子核组成没有变就说明原子没有被破坏，仍然是原来元素的原子。这里说的“最小微粒”是指原子核不发生变化，原子所属元素种类不变而言的。说原子不可分性也是这个意思。
   人们在生产实践和科学实验中，经过一系列重大发现，把一向认为“原子不可再分”的说法打破，剥开了原子的“表皮”，雄辩地证实了：原子的内部还有复杂的结构。原子是可分的。
   原子由居于原子中心的带正电的原子核和核外带负电的电子构成的。由于原子核所带正电量和核外电子负电量相等，但电性相反，因此原子不显电性。居于原子中心的原子核又是由质子和中子构成的。电子、质子、中子都属“基本粒子”。到现在为止，已发现“基本粒子”三十多种。
   “基本粒子”还能不能再分？科学实验证明，“基本粒子”也和分子、原子一样可以再分，因为它们同样有着复杂的结构。这些事实充分说明了，原子是可分的，这是绝对的、无条件的；而原子不可分，则是相对的、有条件的。因此，只能说：“原子是化学变化中的最小粒子”。
植物生长的维生素
植物生长所需要的无机盐，主要是含氮、磷、钾、钙、镁、硫、铁、铜、锰、锌、钼、硼等元素的无机盐。其中，氮、磷、钾需要量较大，而对铁、铜、锰、锌、钼、硼等元素的需要量十分微小。含有这些元素的无机盐肥料，就叫微量元素肥料。既然植物对它们的需要量十分微小，人们又是怎样发现它们在植物生活中起着重要作用的呢？
   几十年前，新西兰一个牧场的大片牧草不知什么原因长得又矮又小，发黄枯萎，有的甚至死亡。奇怪的是，却有带状的一片牧场长得茁壮碧绿，这是什么原因呢？人们沿着“地毯”去寻找这个问题的答案。结果发现，“地毯”一直通到牧场附近的一座钼矿工厂。人们又发现，这个厂的矿工总想抄近路走，他们的靴子沾有钼矿粉。这条绿色“地毯”，正是矿工们日常所走的道路。
  人们由此发现，钼能使牧草长得茂盛，而钼的这一微妙作用是氮、磷、钾等所不能代替的。
牧草对钼的需要量十分微小， l公顷的牧草只要150 g的钼就足够了。从此，人们发现了微量元素肥料，并且把微量元素肥料比作“植物生长的维生素。”
元素概念的发展
人类生活在变化万千的物质世界之中，在与之打交道的过程中，认识物质世界并变革物质世界。古代实用化学的诞生和发展，为人类认识和变革物质世界提供了实践基础，同时也牵动着人们经常围绕有关物质构成的问题进行思考：物质间既能发生相互转化，就足以说明，不同物质有着相同的本原。那么，这个相同的本原究竟是什么呢？这些物质的本原又是以怎样的方式构成万物的呢？ 
   我国古代的唯物论者认为构成世界万物的是“气”，还有人提出是金、木、水、火、土等五行；古埃及的思想家则认为，构成世界的基本物质是“水”；印度古代的哲学家则主张，世界上的一切都是由地、水、火、风四种“始基”构成；而古希腊则有人认为“气”是万物之源，有人认为“火”是万物之源，也有人提出水、火、土、气的四元素说。总之，古代各民族中，这些关于自然界组成的提法虽未尽相同，但都坚持了从世界本身来说明世界，它和用所谓“神”、“上帝”和“精神”等超越自然的东西来解释世界是根本不同的，应该属于朴素的唯物主义观点。 
   到17世纪中叶，波义耳（Boyle）才把元素这个概念介绍到化学里来，用以表示不能用化学方法再分解的单质。（在长时期里，大多数化学家不区分元素和单质这两个概念──现今西方有些国家如美国把element一词既用于指“化学元素”，也用于指“单质”）。直到19世纪60年代，原子、分子概念得到进一步明确以后，单质和元素这两个概念才跟分子和原子这两个概念联系起来，把具有一定化学性质的同种原子叫做元素，游离存在的元素组成单质。到20世纪初期，对原子内部结构有了一定的研究，又在原子结构理论的基础上把元素定义为：具有相同核电荷数的同一类原子。 
    科学实验证明，有很多元素的原子核内所含质子数是相同的，但中子数却不相同。这种核内质子数相同而中子数不同的一类原子互称为同位素（取其在周期表中占同一位置的意思）。12C、13C是碳的同位素，1H、2H、3H是氢的同位素。 
   质子数相同而中子数不同的同一类原子，它们的原子质量彼此不同，但它们的化学性质是相同的──决定化学性质的主要因素不是原子质量而是核外电子数量和排布。至此，人们对元素的概念有了本质的认识。元素是以核电荷数为标准而对原子进行分类的一种方法，也就是说原子的核电荷数决定着元素的种类。 
人体必需和非必需元素

   迄今，化学家发现和人工合成的元素已达108种，自然界存在的约有90种，在人体中发现的已有50种左右，而且有的对人体的健康至关重要，总的来说，可分为必需元素和非必需元素两大类。

1．必需元素

必需元素是指人体新陈代谢或生长发育，必不可少的元素。它们中又可分两类：一类叫宏量元素（一般省去必需两字）是指每天摄入0.04g以上, 且占人体质量的0.05%以上的元素,宏量元素有11种,它们是氧、碳、氢、氮、钙、磷、钾、硫、钠、氯和镁等。其中氧、碳、氢和氮四种元素占人体质量的96%，其余7种占人体质量的3.95%,总计宏量元素占人体质量的99.95%。另外一类叫微量元素也称痕量元素，指每天摄入量在0.04g以下,在人体中含量在0.01%以下的元素。目前已确定的微量元素有铁、锌、铷、锶、氟、铜、硼、碘、钡、锰、硒、铬、钼、砷、钴等。这17种元素约占人体质量的0.05%。

2．非必需元素

顾名思义是人体不需要的元素，它也可分为两类：一类虽然是人体的新陈代谢或发育生长不需要的，但是人类摄入极少量后，不会产生严重病理现象者，常称为无害元素如铋元素等；另一类，不仅人体不需要，而且摄入微量，就会出现病态或中毒症状者，常称有害元素或有毒元素。如汞、镉、铅等。

科学名词：纳米
从尺寸大小来说，通常产生物理化学性质显著变化的细小微粒的尺寸在0.1微米以下(注1米＝100厘米，1厘米＝10000微米，1微米＝1000纳米，1纳米＝10埃)。即100纳米以下，因此定义：颗粒尺寸在1～100纳米的微粒称为超微粒材料，也是一种纳米材料。纳米金属材料是20世纪80年代中期研制成功的，后来相继问世的有纳米半导体薄膜，纳米陶瓷、纳米瓷性材料、纳米生物医学材料等。 

　　材料是一切事物的物质基础。从科学技术发展的历史看，一种崭新技术的实现，往往需要崭新材料的支持。如果没有1970年制成的使光强度几乎不衰减的光导纤维，也不会有现代的光通信；如果不制成高纯度大直径的硅单晶，就不会有高度发展的集成电路，也不会有今天如此先进的计算机和电子设备。 

　　纳米是一种几何尺寸的度量单位，1纳米为百万分之一毫米，即1毫微米，也就是十亿分之一米。略等于四十五个原子排列起来的长度。纳米结构通常是指尺寸在100纳米以下的微小结构。 

　　自从扫描隧道显微镜发明后，世界上便诞生了一门以0. 1至100纳米这样的尺度为研究对象的前沿学科，这就是纳米科技，其实就是一种用单个原子、分子制造物质的科学技术。 

　　纳米科技以空前的分辨率为人类揭示了一个可见的原子、分子世界，它的最终目标是直接以原子和分子来构造具有特定功能的产品。 

　　从90年代初起，纳米科技得到迅速发展，新名词、新概念不断涌现，像纳米电子学、纳米材料学、纳米机械学、纳米生物学等等。纳米科技是信息和生命科学技术能够进一步发展的共同基础，将对人类未来产生深远影响。 
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