给口语训练一片天空
 常州市北港中学 蒋龙海 

长期以来，口语交际教学处于可有可无的散漫状态，与国外一些国家的同龄学生相比，中国学生常常笔试成绩出色，口才明显处于劣势。学校较普遍的存在着重写读听能力的培养而轻视说的能力的培养，学生口语交际能力普遍差。上课回答问题，或面红耳赤，低头不语；或期期艾艾，语无伦次；平时交际，颠三倒四，不知所云，究其原因就是老师在教学中没有注重口语交际能力的训练。
《语文课程标准》（实验稿）在课程总目标中明确要求学生“具有日常口语交际的基本能力，在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神”。在实施建议中也明确指出：“口语交际能力是现代公民的必备能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。”《语文课程标准》要求在口语交际教学中实现这些目标，实际上就是着眼于学生的明天，立足于学生的发展。口语交际不仅要求发展每个学生的听说能力，而且要求在口语交际中规范口头语言，培养语言交际，待人处事，临场应变，表情达意等能力和素养。作为初中语文教师，应该给口语训练一片天空来提高学生口语交际能力。 
一、鼓励关心，给学生民主、宽松的说话环境

影响学生口语表达的心理因素是多方面的，如孤僻心理，不想讲话；羞怯心理，不愿讲话；畏惧心理，害怕讲错等。因此，先要从正面加以引导，让学生认识到口语交际能力是现代公民的必备能力，舒缓心理压力，营造良好的语言氛围。 我班有一个学生性格十分内向，不善言谈，一说话就显得面红耳赤，结结巴巴。我就找他谈心，给他讲卡耐基的故事，告诉他好口才不是天生的，是可以练出来的。讲清口才在人生中的重要作用，在现代社会的影响力,鼓励他在课堂上大胆发言。在课堂上，经常留一些容易的问题让他来解答，回答好以后让大家给他鼓掌，老师及时对他进行表扬性的评价。这样就慢慢地消除了他说话恐惧的心理障碍， 让他觉得可以放心畅所欲言，不再心存顾忌，大胆地表达自己的见解。正如一位哲学家说的一个人如果不表白自己，别人就会把你忘掉。鼓励学生树立信心，保护他们讲话的积极性，激发他们的讲话兴趣，为学生提供一个民主、宽松的讲话环境。课堂及时提问，给他们创造在人面前说话的机会，一旦有所进步，便不吝鼓励，让他感到成功的喜悦和老师的关心。使他们由我怕说到我想说。
二、在阅读作文课中积极引导，给学生创造说的机会。
古人云“处处留心皆学问”。而口语交际是以口头语言为载体进行的交际双方互动的信息交流活动，平时的课堂教学就为我们提供了一个广阔的交际时空。因此，我们要抓住课堂教学这个主阵地，时刻不忘口语交际教学目标，把握契机，注意融合。

 　1、听说结合，以听促说 
听说读写能力的培养虽然各有其相对独立的训练办法和途径，但他们有时相互影响，相互促进的。“听”是“说”的基础。在听的过程中，可以开拓知识领域，丰富词汇，活跃思维，是广泛的获取知识，为说写积累材料的最好方式。在我们的课堂教学中，可让学生在听课文录音、听老师提问，也可以听同学诵读，认真倾听、思考的基础上，提出自己疑问，讲述自己理解，用清晰、准确、简洁的语言表达出来，将思维转换成口头语言。我利用课前三分钟，每天要求学生轮流找一篇自己最喜欢的文章有感情地读给同学们听，并根据文章设计三个问题，要求同学们在听后回答出来。这个活动要求学生在聆听的同时要积极地思考，领会文章的内涵，然后针对问题根据自己的理解组织好语言。这个活动既有学生听力的训练，又有学生口语能力的训练。在活动后也要展开评价，评价既有利于学生的成长，也培养了学生的合理评价能力。这样训练了口语表达能力，同时在倾听中，其他学生可以感受到并体验他人的情感和态度。这些情感和态度，或在学生中引起美感，或在学生中引起恶感，但他引发的审美鉴别和体验，可以丰富学生的心灵世界，充盈学生的精神领域。

2、读说结合，以读促说 

（1）提问、质疑。在阅读教学中，教师设计问题时应充分预留学生表达自己意见的时间，把思考、表述的时间还给学生，逐步引导学生把书本上的东西变成自己的意见或作为证明自己观点的依据表达出来。例如：《桃花源记》一文中的桃源在现实生活中存在吗？作者这样写的目的是什么？等等，让学生谈出自己的依据，加深对语言教学的体会。通过交流，学生主动感受课文内容，用说体会替代了教师的分析，这样以学生为主体，以读和读后交流为主要教学形式，既突破了重难点，又发展了学生的阅读能力和说话能力。课堂内师生之间，生生之间进行交流，这样既能提高思维能力，又提高了学生的口语交际能力。 
　（２）复述课文。复述是结合教材进行口语训练的一种方法。复述课文的形式可以是：①概要性复述（即对课文用最简洁的语言，紧扣中心，提纲挈领地叙述它的基本内容）。②创造性复述（即复述原文时，要求通过合理想象，进行适当的补充，使叙述更丰富、具体、生动、形象）。可以配合新课文的教学，在讲课前进行，起到熟悉课文的作用；也可以在教完课文后，在完全不提示的情况下作复述，起到巩固复习的作用。通过复述，不仅能使学生加深课文的理解，而且可以培养他们的口语交际能力。
3、说写结合，以写促说 
出一道作文题，要求学生在作文之前打好腹稿，先说后写。可以说中心、说提纲、说主要内容、说选材、说表现手法等等。通过部分同学的说，起到展开思路，相互交流的作用。然后要求学生再写成书面作文。写好书面作文后，本着提高学生口语交际能力的宗旨，对学生的优秀作文有意识地在课堂上交流评改。采取以学生口头评讲为主的办法，使学生在欣赏同学优秀习作的同时提高自己的口语交际能力。学生在最初的写作评讲交流课上可能不十分适应，这就需要教师给予适当的示范，告诉学生从哪几个方面着手评讲。通过教师的示范、提示，学生对作文的评讲有了个大致的概念，再经过几个星期的优秀作文评讲课，学生就一定能够各抒己见，参与作文交流，发表自己的看法。这样，一次作文，想——说、写——评，两次进行口语交际能力练习，不仅能提高学生的写作水平，而且能有效地培养学生口语交际能力。 
三、开展说话活动课，给学生说的平台。
要进行口语交际，就一定要创设各种各样的交际情境，让学生进入情境，宛如在真实生活之中，使学生有一种身临其境的、似曾相识的感觉。学生情绪也会因此变得高涨起来，学习的动力就会增加或持续，他们就会带着情感，怀着浓厚的兴趣，走进交际情景，去做进一步体验。 为了让学生的口语交际能力得到充分的锻炼，我们可以开展一些以说话为专题的活动课，给学生展示语言的舞台。

　  1、开设说话常识课。
定期开设说话常识课，与阅读课、写作课并举。内容主要是介绍交际的态度，有关说话知识及技巧。交际的态度包括有礼貌、有信心、诚实度、有主见、谈吐文雅等。因此我要求学生说话时首先要礼貌尊重，语言得体，仪表大方。其次是积极主动，自信敢说，主动完善。我特别强调学生说话的眼神和体态动作，要求发言时不要做各种小动作，如抓耳挠腮，抖脚，要求眼睛不要四处乱看，注意培养自己的气质。还进行了说话中的停顿、轻重、语速、语调，准确、连贯、得体及表情、姿态、手势帮助表达等各项专项训练。如各种手势的含义、作用，并通过专项训练，使学生能够自然、协调运用各种手势表情达意。经过一段时间的强化，学生基本能够形成在听说过程中的礼貌大方，举止得体。

 2、语言描绘情境课

开展说话活动方法有很多，如故事会、诗歌朗诵会、演讲会、小型辩论会、介绍自己喜欢的一首歌词、漫谈电视剧、话说家乡活动等等。活动要使学生说起来言之有物，言之有序，言之有情。把口语交际训练与多姿多彩的语文活动结合起来，尽量给学生创造展示口语交际的平台。我曾经组织学生开展了一次《 假如我是导游》的口语交际活动课，让学生介绍一个自己喜欢的景点。教学时先让学生明确做导游的一般要求，即：讲述要抓住景物特点，融入自己的热情，并使用恰当的比喻，引起游客的遐想；在介绍景观时要穿插与景观有关的人文知识，以丰富解说的内容，激发游客的游览兴趣；还要根据不同游客的特点，运用不同的语言技巧“因材施说”，调节气氛。然后让学生根据自己的收集的资料，边展示图片边介绍景点。学生因为事先明确做导游的要求，因此“导”起来自然生动形象、情趣盎然。侃侃而谈，有板有言，俨然一个个小导游，在不知不觉中口语表达能力突飞猛进。

3、活动创设情境课
学生终究要走向社会的，因此口语训练要具有前瞻性，要关注学生的终身发展。语言的习得来自于社会，用之于社会，口语教学的内容也要紧扣时代脉搏,体现社会要求。因此我们在进行口语交际教学时，必须精心创设符合社会实际的交际情境。口语交际的主动性就会不由自主的调动起来，学生的口语交际的兴致就会高涨。我曾经组织了一个摹拟公司招聘活动。在教室内布置好“考场”，让部分学生和老师共同担任“考官”，其余学生面对“考官”进行自我介绍，包括自己的简历和特长，要求语言准确生动，言之有物，能打动“考官”，为自己谋到“职位”。面对仿真的“考场”和严肃的“考官”，学生首先要克服自己的紧张情绪，同时又要组织好自己的语言表达，从招聘会方案的设计、招聘的制度到安排招聘面试工作，完全由学生自己去查找有关资料，自己去请教他人，自己设计问题，解决问题。在这些过程中，他们将学会“倾听”，学会“表达与交流”，学会“人际沟通和社会交往”，学会与别人“合作”，从而逐步具有“文明和谐的进行人际交流的素养”，对他们今后的发展产生深远的影响。因此，一场口语训练下来，学生的心理和口语能力都得到了锻炼，这种心理体验对他们今后走向社会也是一份难得的经验。
4、社会实践体验课

除了在学校教学中创设交际情境以外，还要将学生带入广阔的社会实践中，让他们在真正的社会情境中“真刀实枪”的练，提高口语交际能力。如参加社区志愿者工作，走访敬老院为孤寡老人献爱心，参加环保宣传，进行社会调查等。我曾组织了一次寻访“家乡名人”课，让学生以小组为单位组成记者团，去拜访一位家乡的名人，通过与他们的交谈，了解他们的生活经历，并整理成文，回来再全班展示，谈采访后的感受。活动前学生既兴奋又有点胆怯，我鼓励他们要超越自我，走向社会，在开放的，多元化的世界里自信地展现自己的口语才智；提醒他们在采访前要作好充分的准备工作，设计好采访提纲；指导他们采访时注意运用学过的知识，要注意礼貌大方，谈吐得体。在成果汇报会上，同学们都感到自己的口语交际能力有了很大的提高，也感受到了口语交际在生活中的重要作用。这样的活动既培养了学生的口语交际能力，又开发了学生的潜能，弘扬了学生的个性，让学生通过老师的指导和个人内在意识的强化，超越自我，走向社会，在开放的，多元化的世界里自信地展现自己的口语才智。
教师在教学中一定要树立提高学生口语交际能力的观念，找到培养、提高学生口语交际能力的各种切入点，激发学生的说话兴趣，给他们创造各种口语交际的机会，有效地实施，真正使新课程走近学生，还口语训练一片广阔的天空。让每个学生都因为有口才、会交际而自信地展现自己，更好地融入现代社会。
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