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浅议政治课堂教学需教会学生的五种能力
江苏省华罗庚中学     王  伟

课堂是完成教学任务的主要场所，是提高教育教学质量的主要环节，是实施素质教育的主阵地，变课堂教学中存在的“耗时多、效率低”状况，为“教师带着学生走向教材”，因材施教，提高课堂教学效率，转变教学观念，是当务之急。在多年的教学实践中，我们初步总结出在教学中要不断提高学生学会读书的能力、学会思考的能力、学会概括的能力、学会运用的能力和学会学习的能力，从而改变过去政治课沉闷的局面，教师善教，学生乐学，使学校政治课教学呈现勃勃生机。
    （一）教学生学会读书的能力
传统的课堂教学结构模式，其基本程序为“复习检查—导入新课—讲授新知—巩固练习—布置作业”。这一模式基本上是从教师角度来考虑的，学生的主体地位和作用没有很好体现出来。学习，不仅是学生的一项基本任务，更是学生的内在需求，是任何人不能也不应该包办代替的。因此，倡导学生自主学习，培养和强化学生学习的自主意识，营造一种自主学习的氛围，让学生学会学习、并进而形成终生学习的能力，努力追求学生的可持续发展，应当成为我们的共识。
《新课程标准》中就明确提出了“自主性学习方式”的要求，贯彻了素质教育的精神和终生学习的理念，顺应了当代教育思想的发展和时代的要求。新的课堂教学模式突现学生的主体地位和作用，构建以学习者为中心，以学生自主活动为基础的新型的教学方式，使教学真正成为学生自主活动和自主探索的学习过程。引导学生学会看书，要求学生明确三个要点：1、按什么顺序看？一般按由具体到抽象、由个别到一般。2、看哪些内容？既要看课本上的内容（包括重点、难点、热点），也要看分析问题的过程；既要看与课本内容相关的知识，也要看大量课外内容以丰富充实自己。3、怎么看？经常问是什么、为什么、怎么样，同时注重课本知识与社会关注的热点问题结合，注重书本知识与自身实际和国内国际实际相结合。这样可以激起学生强烈的好奇心和旺盛的求知欲。学生不仅钻研了教材，主动获得知识，而且培养了学生学会读书这一受用终身的自学能力。
    （二）教学生学会思考的能力
    《新课程标准》中明确提出的、被列入中小学课程计划的“研究性学习”已越来越受到人们的重视，在有些地方也已经开展得轰轰烈烈、收效显著。 教会学生思考，课堂不只是学生回答问题，还要有教师的适度点拨，这是学生与教师之间，学生与学生之间的多向交流，学生不但可以自主地获得有关信息，而且思维能够受到启发，学会别人思考问题的方法。启发式、讨论式、合作式的教学方法，让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的收集、处理信息的能力，获得新知识的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力及团结协作和社会活动的能力；正确处理课本与生活、课堂与社会、知识与实践的关系。 要培养学生学习过程中的“问题意识”，可以采用自行探究和激发探究两条不同的途径。 

    放手让学生去自行探究，在探究中发现问题，思考并解决问题，是培养学生学习过程中的探究意识的常见手段。像有些学校已经开展的自主阅读、自主实验、自主科研等等，都能够有效地激发起学生的探究意识，有助于培养学生的学习兴趣，发展学生的个性特长，充分发掘学生的创新潜能。 

    教师在教学过程中有意识地设置一些让学生去探究的问题，也是培养学生探究意识的有效途径。让学生带着问题去思考、分析，或查阅资料，或动手实践，都能够激发起学生的探究兴趣，久而久之，探究也就会成为学生学习的自觉行为。
    （三）教学生学会概括的能力
    众所周知，急功近利、注重结果、忽视过程，是长期以来存在于我们教学中的一大弊端。新课程标准下的教与学，要强调的就是学生学习的过程意识，重视知识习得的过程，理清知识的来龙去脉，而不再仅仅是满足于一个现成的结论。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”忽视过程甚至没有过程的学习，是一种机械的、死记硬背式的学习，因为我们的教学，主要目的不是要教给学生“是什么”，更主要的是要让学生明白“为什么”和“怎么来”，而这就需要教会学生学会概括，培养学生的过程意识。学生上课敢表达自己的见解只是发展学生思维的起始阶段，指导学生学会分析概括是课堂教学的重要任务。课本内容的每个章节既独立成篇，又密切联系，指导学生学会把零碎的知识系统化、网络化，把握知识之间的内在联系，使每一个知识点都动起来、活起来，从而也能更好地激发学生学习政治的积极性。
    （四）教学生学会运用的能力
学生在教师或他人的指导下，在开放的环境中，充分发挥主体作用，积极培养学习兴趣和学习意志力，自主、自觉地调控学习情绪和学习策略、学习方法及学习技术。使学习更重视身心发展，更重视思维方法、学习策略和方法的探索，学习技术的掌握和学习能力的形成与提高，更加注重创造潜能的开发。在实践中，我们不仅注意充分调动学生学习的内在动力，激发起学生的学习兴趣，而且注意捕捉每一个学生的信息反馈，对知识的模糊点、缺漏，及时补救和矫正，帮助学生建立科学的知识体系；反馈矫正的过程是学生对知识深化的过程，如此循环往复，学生不断探索知识，学习由被动变为主动，培养学生综合应用知识解决问题的能力，给每一个学生发展的时间和空间。学会运用表明学生已较好地掌握了知识，为学生的终身受益和能力的增强奠定坚实基础。

（五）教学生学会学习的能力
社会的变革向我们的基础教育提出了新挑战。要全面推进素质教育，培养新一代的创造型人才，必须强化学习指导；必须根据社会发展的要求，及时调整学习指导目标，更新学习指导内容，积极开发和改进学习指导的模式和方式方法。无论是中小学还是大学教师，无论是人文科学还是自然科学的教师，都要以教学生“学会学习”，培养学生的创新意识作为最重要的职责。“君子既知教之所由兴，又知教之所由废，然后可以为人师也。”（《学记》）“授人以鱼，不如授予渔”，讲的就是这个道理。著名的教育家卢梭提出，教育的问题不在于告诉他一个真理，而在于教他怎样去发现真理。这表明作为教师很重要的是要教学生学会学习。创新，是一个民族进步和发展的强大动力。创新意识是每一个人都必须具备的一项基本素质，培养学生的创新意识，营造有利于学生创新的环境和态势，是新课程标准下政治课教学的重要内容。在新课程背景下政治课教学要不断提高学生“学会学习，善于学习”能力，培养学生的创新意识，才能适应时代发展的要求。

首先，教师在教学中引导学生发现并提出问题，或是从中找到问题让学生思考讨论，并进而解决问题，就成了培养学生创新意识的一个重要环节。因此，培养学生的创新意识，一个前提条件和关键就是要培养学生的“问题意识”，因为“疑”能生“思”，能使学生产生认知冲突，激发学生积极的思维，从而才能完成学习过程的创新。 
其次，多给学生一些动手实践的机会，也是培养学生创新意识的一条行之有效的途径，因为实践是获取知识、发展知识的源泉。美国著名的教育家杜威曾说过：最好的教育就是“从生活中学习”“从经验中学习”。
21世纪世界将迈向学习化社会，终身学习是社会进步的共同要求。知识社会所强调的是：人将是知识社会的主体，终身学习将成为人的自我完善、自我发展的必然要求，终身学习、终身教育构成知识社会的基础；构建学习化社会是迈向知识社会的必然环节。我国现代化建设的战略目标能否实现，中华民族在21世纪能否以富强、文明之邦屹立于世界民族之林，归根到底取决于我们能否培养出高素质的劳动者和专业人才。学校、家庭和全社会要转变观念，树立科学的人才观、质量观，完善评价机制，努力探索规律，寻求培养学生的最佳、最有效的途径和方法，为教育的可持续发展而努力奋斗。面对新的机遇和挑战，只要我们牢牢把握改革的大方向，从根本上改变学生原来那种被动式接受知识的角色定位和他们的学习方式，在政治课堂教学中不断提高学生学会读书的能力、学会思考的能力、学会概括的能力、学会运用的能力和学会学习的能力，努力向课堂要效益，走“轻负高效”之路，我们政治课教学的明天一定会更好。
