（一）、近日，财政部发布公告指出，经国务院批准，决定从2008年9月1日起，在全国统一停止征收个体工商户管理费和集贸市场管理费。
注：个体工商户管理费和集贸市场管理费是从上世纪八十年代开始，由工商行政管理部门向个体工商户和私营企业征收的，主要用于建设集贸市场，为个体工商户提供服务以及工商行政管理部门经费开支，至今已征收了20多年。
请从《经济生活》角度，简要分析停止征收个体工商户管理费和集贸市场管理费的意义。
【参考答案】①有利于减轻个体工商户和私营企业负担；（2分）②有利于实现市场经营主体公平竞争；（2分）③有利于促进个体、私营经济持续健康发展；（2分）④也有利于激发广大公民自主创业的积极性，增加就业机会。（1分）
【命题意图】此题背景材料新，该项政策在全国范围内影响大，与百姓生活联系紧密。涉及考点为：多种所有制经济共同发展；劳动与就业；市场秩序与宏观调控；科学发展观等，是对主干知识和热点问题的考查。背景材料中设置了标注，旨在降低本题的难度。

【评分建议】若学生回答出：有利于落实科学发展观、加强宏观调控、维护市场秩序，促进经济又好又快发展。可视情况加1分，但总分不超过7分。
（二）、材料一: 从2008年9月16日起，下调一年期人民币贷款基准利率0.27个百分点，其他期限档次贷款基准利率按照短期多调、长期少调的原则作相应调整；存款基准利率保持不变。 从2008年9月25日起，除工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银行暂不下调外，其他存款类金融机构(中小金融机构)人民币存款准备金率下调1个百分点，汶川地震重灾区地方法人金融机构存款准备金率下调2个百分点。这是自２００４年１０月２９日以来贷款基准利率的首次下调。 个人住房公积金贷款利率也相应下调，其中５年以下（含５年）贷款利率下调０．１８个百分点，降至４．５９％；５年以上贷款利率下调０．０９个百分点，降至５．１３％。此次“双率”下调，是为了贯彻党中央、国务院对下半年经济工作的部署，解决当前经济运行中存在的突出问题，落实区别对待、有保有压、结构优化的原则，以保持国民经济平稳较快持续发展。

材料二:10月8日晚，中国人民银行宣布，从10月9日起，下调一年期人民币存贷款基准利率各0.27个百分点；从10月15日起，下调人民币存款准备金率0.5个百分点。与此同时，国务院也决定10月9日起对储蓄存款利息所得暂免征收个人所得税。

材料三:华尔街金融危机正向实体经济侵袭，各国央行也纷纷出台救市举措，全球新一轮降息行动正在展开。从国内经济形势看，拉动国民经济发展的“三驾马车”疲态渐现，国内市场正面临严峻的经济压力，经济减速风险日益增大。当前中国经济发展的基本面没有改变，经济正在朝着宏观调控的预期方向发展。我国国内市场巨大，有着较大的回旋余地，市场流动性也比较充裕，只要我们采取有力措施，调整结构，不断扩大内需，特别是消费内需，中国经济就有着持续增长的较大潜力。从目前掌握的情况看，国内金融机构持有的海外投资产品有一定损失，但从金融机构整体盈利状况来看，损失占比很小，风险可控，不会对中国金融体系整体造成太大影响。人民银行将密切关注这场金融危机的发展演变及带来的影响，根据国际国内经济形势变化，适时灵活地采取相关措施加以应对，也希望世界各国齐心协力，克服困难，共同抵御国际金融风险和国际金融危机，共同维护国际金融市场稳定。
请从国家宏观调控的角度分析上述材料

【参考答案】1、国家的宏观调控是指国家运用各种手段对国民经济进行的调节和控制。我国宏观调控的主要目标是：促进经济增长，增加就业，稳定物价，保持国际收支平衡。其中，促进经济增长是国家宏观调控最主要的任务和目标。因为经济增长是增强综合国力和实现社会全面进步的基础，是全面建设小康社会的物质保障。

2．在市场经济条件下，市场对实现资源的优化配置发挥着基础性作用。但是，市场的调节作用并不是万能的，有其弱点和缺陷。因此，必须加强国家的宏观调控。市场在资源配置中起基础性作用，而国家的宏观调控在尊重市场的基础性作用的前提下，是重要的资源配置方式。市场经济的正常发展，不仅要求充分发挥市场的作用，而且需要有国家的宏观调控，它们相互联系，相互作用，共同构成了资源配置体系。要保证市场经济健康、有续地发展，必须把二者有机地统一起来。

3．经济手段是国家宏观调控的主要于段之一。国家运用经济政策和计划，通过对经济利益的调整来影响和调节经济活动。中国人民银行出台了一系列货币政策，是国家运用经济手段调控经济的具体体现。

（三）、2008年8月24日晚，胡锦涛主席在北京奥运会闭幕式上表示，北京奥运会的成功，是中国人民和世界各国人民共同努力的结果，荣誉属于国际奥林匹克大家庭，属于在比赛场上奋勇争先的运动员，属于来自世界各地的志愿者，属于以各种方式参与北京奥运会的五大洲朋友。北京奥运会的举办，有力地促进中国体育事业向前发展，广泛地促进中国同国际奥林匹克大家庭的交流合作，深入地促进中国人民同世界各国人民的相互了解和友谊。
请从《政治生活》角度，分析我国成功举办奥运会的国际意义。

【参考答案】①我国成功举办奥运会显示了我国日益增强的综合国力，扩大了我国的国际影响力，提高了我国的国际地位。（3分）②我国成功举办奥运会扩大了我国和世界其他国家和国际组织的友好交流，为我国的发展创造了良好的国际环境。（2分）③我国成功举办奥运会促进了世界各国的交流与合作，符合当今时代和平与发展的主题，有利于构建和谐世界。（2分）
【命题意图】本题是对重大热点问题的考查，具有鲜明的时代气息。涉及到的考点有：综合国力与国际关系；当代世界的两大主题等。

【评分建议】若考生从经济生活、文化生活、哲学角度进行回答，不能得分。

