有效利用多媒体手段体现历史教学的科学性和人文性

承云

[论文摘要]  新课程倡导多种新型教学模式，自新课程改革实施以来，教学过程盎然生机，课堂上师生之间热热闹闹的。但是一堂课下来，只见课堂形式的多样性，活动方式的热闹性，却不见人文精神的有效阐发、挖掘和共鸣。究其原因是，没有正确理解课程标准，而是在课程标准使用中走进了一个误区。
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[论文]     新课程改革以来，高中历史课堂教学经历了一系列的探索。传统历史教学模式是一支笔、一张挂图、一本书，便可以纵览天下，横贯古今。但面对越来越好动不安分的学生、越练越有个性思维的头脑、更要面对越练越多的课堂之外的诱惑，生趣盎然的讲解，深入浅出的分析已无法完全吸引注学生的目光。因此，在新课程实施的初始阶段，作为年轻又有活力的我们，开始更多探索新型教学模式——多媒体计算机的辅助教学。我们自以为多媒体教学就是新课程，把新课程与计算机简单等同起来。在多媒体计算机的辅助教学之下，课堂教学可谓春意闹枝头，教师们的教学观念新，学生们的课堂兴趣强。但冷静下来，却发现我们的历史课堂丢失了传统的历史教学的精髓和内涵。表面看，课堂趣味浓，实际却有如观花赏月、听曲观戏；教学媒体多，课件、视频、录音竟相登场，却有如商品展销热闹一时；课堂上吹拉弹唱尽显其能，课件把学生的兴趣提起来了，可真正面对文本的时候，学生反而失去了兴趣。有些课画蛇添足，知识还没弄清楚，为了学科拓展,就急于把课本之外的内容塞给学生。单纯依靠工具，缺失了历史教育的人文内涵，用大师经典的话来讲，不过是人灌变成了电灌。

         多媒体计算机在课堂中的广泛运用，确实优化了教学过程，创设了更多更好的情景，促进了学生能力的发展，提高了学生的素质。但过分强调多媒体的作用，会忽视教育的人文性，崇尚工具理性，追求规范化、完整化、单一化的教学模式，会导致学生人文素养的失落。比如：学生情感冷漠，缺乏团队精神和合作意识；审美情趣淡薄，想像力贫乏，视野狭窄；容易被老师所制作的课件内容束缚，缺乏创新意识；意志薄弱，不愿意自主思考、研究，等待下一张幻灯片展示答案；容易被困难吓倒等。这样教学的结果必将使学生成为缺乏情感、缺乏意志、缺乏创新能力的“现代机器人。

        如何利用多媒体课件来体现人文精神呢？什么又是人文精神呢？

        学历史的都知道，人文精神主要是指人格、情感、意志、性格、心理品质等。西方艺复兴时期就提出以人为本，开创了教育现代性的先河，此后文艺启蒙运动的伏尔泰、卢梭、狄德罗等人发展了文艺复兴时期的观点，他们认为“人是社会和教育的目的”。在当今具体的教学中要体现人文性，就得变“教师强加体验”为“学生亲历体验”。而用多媒体进行教学，可以有效利用更多更好的资源，呈现出教学的科学性。那么如何使科学性与人文性有机统一呢？

第一，
课件板块设计符合“人”的兴趣爱好和需要。

        每一板块都要从学生的兴趣入手、以学生的活动为主体，真正把学习的主动权交给学生，让学生真正成为学习的主人。如设计必修三《音乐的发展与变化》时，我在导入部分设计了一首贝多芬的交响曲和卡伦卡彭特的《yestday once more》,这首曲子是我学生时代的最爱。但当我把这首流行歌曲放给学生听时，学生却是一头雾水。因此在上第二个班级时，我及时调整策略，换了一首学生爱听却是我避之不及的周杰伦的《青花瓷》。当这首歌曲放出来时，整个教室都沸腾了，学生被我的课件吸引，迅速投入本课的学习中来。

二、利用课件的优势化静为动，增加动感，诱发“人”（学生）的学习兴趣和自我学习意识

        传统的教学手段最大局限在于不能动态地展示历史场景、历史原貌。动态的事物往往比静态的事物更能引起学生的注意，更能调动学生的学习积极性。多媒体教学辅助手段能化静为动，化枯燥为有趣，化无声为有声。例如：设计《新航路的开辟》时，四位航海家开辟的路线就可以变静为动，将书上繁琐枯燥的文字表述绘成简单的路线图，既形象直观又容易记忆，而且可以让学生先自我阅读之后自己来比画，既激发了学生的学习热情，又使学生在轻松愉快的气氛下，很快掌握了本课的教学内容，达到了较理想的效果。

三、根据“人”的（学生）特点和能力水平设计有效的教学过程       

        教师要在深入了解教学内容的基础上，根据学生的实际，设计出能体现知识特点、学科特点，展示自己教学个性的教学设计。教学流程要依据学生的能力水平和接受程度。主体性、开放性的教学必须根据学生的实际设计教学流程、设计制作多媒体课件，必须要考虑学生的差异。如我在设计《工业革命》有关其一系列发明的内容时，书上有整整两面内容，且要识记的知识点也比较多，而且这些发明学生在记忆的时候往往是靠死记硬背，不能很好的获知其中的关联。因此我在设计课件时充分考虑了帮助学生记忆的这一原则，尽量化繁为简，设计了这样一张图表：（从原课件中粘贴而来）

                第一次工业革命（蒸汽时代）
•棉纺织业的技术革命（大量机器的发明和使用）

冶金、采煤等其他行业的革命

瓦特的改良蒸汽机出现（动力的革新）
工业革命进入一个崭新的发展阶段（蒸汽机的推广使得社会生产力大幅提高
）
交通运输业的革命、工业城市的出现
（工业发展，市场开拓对货物运输的要求越来越高
）

1840年前后，英国工业革命完成；19世纪中期，法、美等国也完成了工业革命
通过这一系列的展示，学生很快理解了其中的逻辑关系，而其中的关联又符合了他们的认知水平，因而可以帮助其加深印象，理解知识，学会看书、背书、识书。

四、学习材料的呈现要多融入“人”的情感 

　　计算机有无穷魅力，因为有了多媒体教学手段，我们的课堂甚至可以成为一个小小电影院。依据课文设计的图像、动画、声音一一展示，一时之间好不热闹。这种“电影院”式的课堂教学令人十分担忧，因为语言的魅力就在于它塑造的一个又一个逼真的形象，以这些形象激发人们去想像、体验，进而产生共鸣。文字在某种意义上来说比视频图像更具生命力。如果不加考虑地选择学习材料的呈现方式，总是把课文语言所描绘的历史情景以图像形式展示给学生，会剥夺学生充分想像思考的机会，减少他们自主参与活动的机会，压抑他们想像的灵感。久而久之，学生会丧失学的兴趣和自信心。针对这个问题，我们要充分注意教学过程中人文环境的建设，使课堂教学努力转到以学生活动为主，注重发展学生个性的教学目标上，使科学与人文有机整合。在运用现代教育技术时，留出充分的时间和空间，让学生亲身体验历史事件、历史场景，在直觉与灵感之间感受历史的逼真再现。有些学习材料教师还可以通过声情并茂的讲述展现给学生，这种融入了人的情感的呈现方式有着计算机无法比拟的优势。计算机无论怎么先进，都仅能按人预先设计好的程序反馈应答，它没有生命，更不用说顾及学生的兴趣和情感。人是需要情感交流的，灌满一个知识容器可以只靠电脑，而点燃一个学生心灵的火炬却需要教师的情与爱。所以在教学材料的呈现方式上，人文环境建设是不可忽视的问题，它需要教师与学生、学生与学生之间的交往与沟通，从而有利于形成学生完善的人格。 

五，对“人”的引导比单纯用工具更重要。

       在课堂教学中教师应把工夫用在“导”字上，有了课件不等于万事大吉了，更要注重引导、指导、诱导、导方法、导技巧、导规律。在“导”上用功不等于不要讲，而是要在“精讲”上动脑筋。教师要鼓励学生自学，不老是在无谓的问题上耗时间；要善于启发引导，不要搞填鸭式；要用最精粹的语言来进行课堂教学，腾出时间多让学生参与到课堂上来；要鼓励质疑，不要搞一言堂；要鼓励学生反对，不要扼杀学生的独立思考的精神火花。要敢于把课堂还给学生，让学生在自己的学堂里自学、思考、探究，养成习惯、形成能力，最终提高学习效率。不要独揽课堂，那只会使学生养成懒惰的思维习惯；不要霸道专制，那与培养现代公民的教育理念大相径庭；不要把课堂变成教师演讲课，须知学生并不是接受语音的容器；不要把课堂变成牧师的传道布道，要充分相信现代学生的自主思考的能力。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行” 落实历史教学的科学性和人文性，课堂教学是主渠道。渗透人文性，在我看来，它是一个系统工程，不可能立竿见影，但我相信，只要我们将其渗透到我们的教学理念、教学内容、教学行为中去。用心挖掘教材美的情感，深的哲思，并注意用自己美的语言，美的情感影响学生，熏陶学生，定能达到呼唤学生人文情怀的目的，实现把学生培养成具有人文素养的现代人的目的。
参考书目及网站：

《新课程背景下历史课堂教学人文素养的浸润》江苏省梅村高级中学  吴素弘

免费教育资源网

中国教师资源网














































PAGE  
1

