常州市丁堰中心小学“综合实践活动”
课 程 教 学 计 划

为落实执行教育部《义务教育课程设置实验方案》，贯彻省市教育主管部门《关于在小学、初中开展“综合实践活动”课程实验工作的意见》精神，我校从2002年秋季开始将开展了“综合实践活动”课程实验工作。根据本校的实际情况，制订本学期综合活动课程教学计划。
一、综合实践活动课程的意义：
在新一轮的课程改革中，要突出学生素质的综合发展，就必须实行课程的综合，构建符合素质教育要求的新的基础教育课程体系。新课程一以贯之的教育价值观是：为了每一个学生的发展。
课程的综合，首先要实现目标上的综合。教育要发展学生的人文素质、科学素质和身心素质，把这些素质综合起来，就是一个活生生的社会主义事业的建设者和接班人。第二，是要实现内容的综合。本次课程改革明确指出，小学以综合课程为主。第三是要实现课程形式的综合。例如，开展研究性学习就是这样一种具有交叉综合形式的课程。综合实践活动是以“实践、创新、发展”为主线，把学生在校内的学习同校外生活及其需要和兴趣紧密结合，使学生通过综合性、开放性的实践获得积极的、全面的发展。通过开展综合实践活动，培养学生对社会生活的积极态度和参与综合实践活动的兴趣；了解信息技术、劳动技术、社区服务和探究活动的一些常识；使学生具有基本的生活自理能力、交往协作能力、观察分析能力、动手实践能力以及对知识的综合运用能力和创新能力；初步掌握参与社会实践和研究探索、实验实证的方法；获得亲身参与综合实践的积极体验和丰富的经验，塑造完美人格，初步养成合作、分享、积极进取等良好的个性品质，形成对自然的关爱和对社会、对自我的责任感。
二、课程的内容：
根据教育局的要求，我校三至四年级本学期开设“综合实践活动”课，每周开设三节，信息技术教育每周安排1课时，课时列入课表，本校拟将劳动与技术教育、活动课合成大课，为更好地开展各类实践活动提供时间保证。基于学生的需要、兴趣、直接体验来设计相关活动是综合实践活动有别于学科课程的根本标志，要建构一个更贴近学生真实世界的课程领域，就必须选取教学内容与学生的现实生活和兴趣爱好密切相关。我校在九月初就在三、四年级学生中征集活动课题，然后在教师的指导下确定本学期的综合实践活动主题：

三年级：1、研究植物的叶（属于自然界范畴）

        2、丰富多彩的节日（属于社会生活范畴）

        3、我们冬季的活动（属于学生自身范畴）

四年级：1、种蔬菜（属于自然和劳动技术范畴）

        2、茶的学问（属于社会生活范畴）

这些内容采用了主题立体式的方案，即单元主题下分解为若干个子主题，子主题下继续分解为若干个次主题，主题的分解由师生共同完成，以学生提议为主，教师进行补充和归纳。
三、师资培训和配备：
学校加强对师资的培训。通过培训和辅导，让教师较好地把握综合实践活动课程的内涵、目标、基本原则及教学评价，不断提高教师教学综合实践活动课程的能力。在综合实践活动中，要求教师的教育观念和教学行为必须发生转变，教师将成为学生活动的促进者、组织者和指导者。本校不设综合实践活动专职教师，一般有班主任负责设计和指导，本校成立综合实践活动导师团，导师团由学校在某方面有专长的教师组成，负责对相关活动内容的指导。

四、课程的评价：
综合实践活动课程教学评价的目的是为了激发学生对本课程学习的兴趣和积极性。评价以形成性、发展性为主，注重学生主体参与实践的过程及在这一过程中所表现出来的积极性、合作性、操作能力和创新意识。评价应注意多样性和可选择性，可以自评、生评和师评相结合。不采用书面考试的方法，可采用作品（手工、劳技作品、调查报告、研究性小论文等）评价、展示与交流、成果汇报活动、技能比赛等多种方法进行。
五、开展综合实践活动课程应注意的基本原则：
（1）综合性。综合实践活动在目标上，不是单纯从知识上着眼，而是从人的发展着眼，应通过活动，使学生在情意、能力和认识诸方面得到全面的和谐发展；在内容安排上，应与社会生活、社会发展紧密结合，强调跨学科、跨领域，强调学科间的渗透；在方法上，提倡综合运用各种教学方法与形式，重视知识、经验、技能的综合运用。
（2）实践性。综合实践活动是要让学生在实践中获取亲身感受和直接经验，并养成实践意识，形成综合实践能力，是一种体验教育，必须充分挖掘利用各种可供实践的教育资源，让学生进行有计划、有成效的实践活动。
（3）活动性。综合实践活动强调针对学生年龄特点，以活动作为教育的载体，开展丰富多彩、形式多样的主题教育活动，努力让学生“活”起来、“动”起来。
（4）开放性。综合实践活动在实施中强调遵循“开放”的原则，努力做到教育时空的开放，组织形式的开放，教学要求与内容的开放，教育资源与教师队伍的开放，以及教育管理与教育评估的开放。
常州市丁堰中心小学

                                        2003年9月18日

附1：常州市丁堰中心小学综合实践活动领导小组：

组长：任志奋   

组员：朱德才  陈国平  刘健  谢月   顾小文   高莉   袁陆韦
 
附2：综合实践活动一般操作流程（供教师参考）
1、一般每月确定一个主题或项目。主题或项目的确定一般由教师与学生共同商量决定，注意充分发挥学生的主体作用，教师要尊重学生的意愿。
2、每月的活动一般分四次进行。
第一周：（1）确定活动的主题或活动的项目。（2）商量、确定活动的方案
（3）布置学生通过多种途径、方法搜集有关资料或进行社会调查和实践活动。
第二周：教师组织学生开展社会实践活动
第三周：学生制作活动的作品、成果
第四周：（1）组织学生交流作品和活动情况（2）组织学生进行活动的评价
        （3）整理和收集活动的资料和成果
3、学期末进行学生的总体评价和活动的总结。
  
附3：

         综合实践活动课学期活动计划
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综合实践活动课学生活动情况评价表（供教师参考）
班级               指导老师姓名                      活动主题         

	序号
	学生姓名
	情感态度
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