高考语言表达题解析及应对策略 
常州市小河中学  高三语文备课组        

今年（2003年全国高考卷）的语言表达共三个小题。第23题“句子组合”，考查的是语言连贯的能力；第24题“下定义”，考查的是短句变长句的能力；第25题“改写提示语”，考查的是运用语言得体的能力。题量不大，但全面考查了考生理解语言、运用语言的能力，逻辑思维能力（思维的逻辑性、严密性、灵活性），情感体悟能力，并且由易到难，区分度较好，是一组能较好地检测考生语文能力的好题。

下面对各题分别予以分析并解说： 

23．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）

①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。
　　②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。
　　③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。
　　④吃完早饭后，继续南下，就进入了喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。
　　⑤各种森林鸟类，鸣声不断。
 这道题要求将上面五句话“组合成语意连贯的一段话”，涉及到语言连贯能力。连贯，是历年高考的必考内容，多年来一直放在第一卷的基础知识部分（第一大题）。2002年，涉及该知识点的考题从第一卷的选择题部分挪到第二卷的语言表达板块，并采取了笔答的形式，增加了难度。今年，该题依然留在语言表达板块，但恢复了传统的考查形式：给出几个顺序混乱的句子，让考生重新排列。这样，难度就比去年有所降低。
对于句子连贯的考题，一般说来，少不了“通读材料→把握大意→抓取语言标志，利用连贯规律”这几个解题环节。认真读完所给的五个句子，我们不难发现，这五句话所讲述的是叙述者在南行过程中所看到的自然景观。于是，解题的关键就在于，所叙述的景观哪些应在前，哪些应在后。进一步研读，我们可以较为容易地把握住句群的空间顺序:④句说到“继续南下”，那么按照常理，接下来应先写北坡情形，再写南坡情形，故而应该是④②①。 那么，①的后面应该接哪一句呢？仅从意思上看，③和⑤似乎都有可能。这就需要我们继续寻找语言标志，利用衔接规律。①句的结尾部分是“棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天”，而③句的起首即是“在遮天蔽日的杉林下”，①③组合起来正好构成顶真式的首尾衔接形式，使得文句的衔接既自然，又紧密。④②①③确定之后，⑤句应置于最后，是很容易断定的。所以，答案应为④②①③⑤。另外，④句中的“草原带和森林带”的组合顺序，也提示考生，下面应先说草原带，后说森林带。
总之，考生只要能细心研读，留心语言标志，利用各种衔接规律（如：陈述对象一致、时空连贯、句式照应、问答一致、风格氛围一致、前后排序照应、首尾顶真衔接，等等），就一定能够准确地做出这类题。
24．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“遗传”下定义。（4分）
　　①遗传是一种生物自身繁殖过程
　　②这种繁殖将按照亲代所经历的同一发育途径和方式进行
　　③在这一过程中，生物将摄取环境中的物质建造自身
　　④这种繁殖过过程所产生的结果是与亲代相似的复本
答：                                                                       。
这道题考查是“下定义”，也是“短句变长句”的能力，是二者的糅合。短句变长句，一般是要求变成长单句，本题即是如此。所以，解题的关键就是找出长单句的主干，然后将其他内容作为附加成分（定语、状语、补语）添加到主干上。
通过分析，可看出“遗传是一种生物自身繁殖过程”就是主干，其他句子包含的要点，应该作为定语加到主干上。要注意的是，三个定语“按照亲代所经历的同一发育途径和方式进行”（定语一）、“生物将摄取环境中的物质建造自身” （定语二）、“产生的结果是与亲代相似的复本” （定语三）的先后顺序不能颠倒，因为这三个定语是有内在逻辑关系的：先是依据什么条件，再是如何具体进行，最后才是产生的结果。
1985年全国高考考过“下定义”（从一个文段中提取信息，给“泥石流”一词下定义。该题与今年的题型并不一样），2001年全国高考考过“长句变短句”，但一直未出现过“下定义” + “短变长”的考题。但长短句互变一直是句式变换的重要内容，也是历年考前复习必不可少的内容，因此，我们复习时，对高考考纲中的语言表达方面的要求要一一落实到实处，夯实基础，力求创新。 

25．依照示例，改写下面两条提示语，使之亲切友善、生动而不失原意。（6分）
　　提示语：（公园里）禁止攀折花木，不许乱扔垃圾
　　改写为：除了记忆什么也不带走，除了脚印什么也别留下
　　提示语：（教学楼内）禁止喧哗，不许打闹
　　改写为:                                                    
　　提示语：（阅览室里）报刊不得带出，违者罚款
　　改写为：
这道题要求改写给定的“提示语”，与往年常考的的仿写、造句等不同，是个全新的题目。它要求学生将一些生硬的提示语改写得“亲切友善、生动而不失原意”。由于是全新的题目，没有经验可遵循，所以要答好该题，第一步是要研究透例子，通过例子准确领会答题要求中的“亲切友善、生动而不失原意”是什么意思。通过分析我们可以看出，例子中提示语的内容是要求在公园里不折花木，不扔垃圾，共包括两个语意点，语气则是禁止型的，生硬冰冷。改写语保留了提示语的两个语意点，同时将生硬的语气改得亲切友善了。由此可见，作答该题时，首先应该准确、完整地把握提示语的意思，然后再考虑如何用“亲切友善、生动”的方式来改写原句。
准确把握提示语的意思，是答好题的前提。现在我们就来分析一下两句提示语的意思。第一句的内容是要求学生保持教学楼的安静（即不准“喧哗”“打闹”），以有利于学习。第二句的内容是要求阅览者不带走阅览室的书刊（“违者罚款”是为了强调不准带走书刊，并非该句的第二个语意点）。这两句都各有一个语意点。把握住语意后，考生就需要打开思路，充分调动自己的语言积累，将提示语的意思合乎要求地表达出来，不但语气要恰当，内容也不能有偏差，至于改写语的句式，则没有限制了。
总之，这道题生活气息浓厚，与学生的生活学习联系得非常紧密，既能考查学生准确把握语意、灵活运用语言的能力，还能考查学生的情感体悟能力。更为重要的是，该题还会对学生以温厚的心态、友善的态度、文明的方式待人接物产生积极的影响。语文学习与生活实践沟通，能力考查与心灵塑造兼重，使该题成为整个语文试卷中最出彩的一题。
通过对今年语言表达题的分析，我们认为，对2004年参加高考的学生，在复习语言表达这一部分时，应强调以下几点：
第1， 注重培养基本能力。如连贯、得体、句式变换、仿写等基本能力，既是每年考试说明必不可少的考点，也是各种复习资料、每年考前复习必定涉及的内容。考生一定要逐点过关，夯实基础。
第2， 树立“大语文观”，多渠道学习语文，特别是要多体察生活，在生活中学习语言、运用语言。像今年的第25题就是一个将语言运用和生活实践有机结合的范例。
第3， 针对每年语言表达题基本不重复上年题型的情况，可在全面复习的基础上，重点突出今年（2003年）未考过的题型，如句子重组、仿写、扩展、压缩、图表分析，等等。
第4， 考试中一旦遇到新题，一定要细心研究所给的例子，从而准确把握题目要求，然后再下笔作答。      
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