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教材简析：

《白杨礼赞》是苏教版教材语文八年级下册第一单元（咏物抒怀单元）的课文。这是一篇文质兼美的散文，作者用准确、凝练、形象、富有情感的语言，描绘了力争上游、倔强挺立、不折不挠的白杨树。借这一不平凡的形象，作者赞美了在中国共产党领导下坚持抗战的北方军民，歌颂他们朴质、坚强、力求上进的精神，抒发作者对他们的崇敬和赞美之情。

本文语言准确、形象，值得细细品味。尤其是四个反问句构成的排比句，反复出现的直抒胸臆的句子，更是情感充沛，富有感染力。

在与白杨树的对话中，学生联想的天空更广阔，对生活的解读更丰富，对人生会有更深刻的领悟。

设计意图：

本课的教学设计遵循“学生为主体，文本为载体，教师为主导”这一思想，根据学生的特点，结合课文特色设计教学环节。主要体现在以下几方面：

1． 设置情境，架设学生与文本的桥梁

当前社会人们的目光更多投注于物质世界，而忽略精神追求，学生身上也表现出对周围事物的不关注，感情的淡漠，稍遇挫折就轻言放弃等特点。本文白杨所象征的精神：朴质、坚强、力求上进，正是当前学生乃至社会所需要的精神。所以，以文本为载体，把学生带入那段特定的岁月中，利用视频材料、图片资料、富有激情的语言，唤醒学生的情感世界，让学生真正理解白杨的象征意义，与读者产生情感共鸣，是设计的一个重点。

2． 深情朗读，感受白杨精神与作者情感

本文作者因处于那样一个特殊的年代，目睹北方广大抗日军民之坚强、团结，饱蘸深情写下礼赞之文，是可谓有感而发。同时本文善用比喻、反问、排比等修辞，文笔优美。因此，让学生在读中感知白杨精神，在读中体会作者情感，在读中品味语言之优美是又一要点。朗读贯穿学习之始终，教师之指导贯穿读之始终，让读成为与品、赏、悟不可分割的有机组成部分。

3． 拓展延伸，构建语文学习更广阔的平台

语文学习更广阔的天地在课外，因此在设计时还注重让课文成为范例，向课外延伸，积累优美诗句，推荐美文阅读、比较，调动语文阅读兴趣，提高对咏物抒怀类散文的鉴赏能力，加深对象征手法的理解。

教学目标：

1． 有感情地朗读课文，品味优美、准确、富有感情的语言。
2． 感知白杨不平凡的形象，理解其象征意义，激发学习和继承革命者精神和意志的热情。

3． 感受作者对白杨的礼赞之情。

教学重点：
有感情地朗读课文，理解白杨的象征意义，感受作者对白杨的礼赞之情。
教学难点：
理解白杨的象征意义。
教学准备：

制作多媒体课件

教学时间：

二课时

第一课时

课时目标：

1．感知白杨树形象，理解其象征意义。

          2．有感情地朗读课文，初步感受作者对白杨树的礼赞之情。

          3．激发学习和继承革命者精神和意志的热情，鞭策自己努力学习。
教学过程：

一、导入新课

1、导语：树是大自然中一道美丽的风景，不同的树有不同的韵味。“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”燃烧的是奔放，“无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋”流淌的是愁苦。
这节课，我们将随着茅盾走到黄土高原上，走进白杨树的生命世界。

2、板书课题及作者。

【设计意图】用优美的语言将学生带入富有语文味的课堂中，激发学生学习兴趣。

二、预习展示

1、学生展示预习中积累到的字词。

2、教师展示重点字词，并共同学习。

毡子zhān     坦荡如砥dǐ     刹那chà     恹恹欲睡yān yān    不折不挠náo  
倔强挺立jué   虬枝qiú       楠木nán     秀颀qí      倦怠juàn dài  
锤炼         妙手偶得        潜滋暗长        旁逸斜出        纵横决荡
3、学生介绍茅盾，教师组织学生补充及相机展示茅盾相关资料。

    茅盾本名沈德鸿，字雁冰，他十岁丧父由其母抚养长大。改革老牌的《小说月报》，成为文学研究会的首席评论家。国共合作破裂之后，自武汉流亡上海、日本，开始写作《幻灭》、《动摇》、《追求》和《虹》，遂拿起小说家的笔。代表作有《子夜》、《林家铺子》、《春蚕》等。
【设计意图】生生互动、师生互动的方式，大大提高语文学习效率，体现语文课堂“平等对话”的内涵。
三、走进文本，亲近白杨

1、学生放声朗读课文，思考：这是一种怎样的树？
请你用这样的句子形式向大家介绍白杨树：

    这是一种           的树，你看：“                                   ”。

（如：这是一种力争上游的树，你看：“笔直的干，笔直的枝。它的干通常是丈把高，像加过人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似的，成为一束，绝不旁逸斜出。它的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了。”
这是一种倔强挺立、不折不挠的树，你看：“哪怕只有碗那样粗细，它却努力向上发展，高到丈许，两丈，参天耸立，不折不挠，对抗着西北风。”）

（相机展示白杨树图片，有感情地朗读）
归纳白杨树的特征：朴质、坚强、力求上进。

【设计意图】找准文本的切入口，以固定的句式，引导学生和文本对话，对文本有自己的解读。朗读穿插其中，让学生在读中感，读中悟，体现语文课堂的特色。
四、了解背景，理解象征意义

1、看到白杨树，作者联想到了什么？（引导学生走进文本，寻找作者的思想轨迹，明确作者由此联想到了北方的农民，联想到了傲然挺立的守卫他们家乡的哨兵，联想到了今天在华北平原纵横决荡，用血写出新中国历史的那种精神和意志。）

2、为什么作者会产生这样的联想？你能结合文章的写作背景谈一谈吗？
3、学生介绍相关背景：
（本文写作的时代背景是20世纪40年代初。当时抗日战争处于相持阶段，国民党反动派消极抗日，积极反共，从1939年到1941年已先后发动两次反共高潮。广大人民群众在中国共产党的领导下，团结一致，顽强战斗，多次粉碎敌伪的“扫荡”，巩固并发展了敌后抗日民主根据地。）
4、让我们走进那个时代，感受那段峥嵘岁月。
播放《亮剑》片段。（片头曲视频）
展示《亮剑》主人公李云龙的一段话：“我们的胜利靠的是什么？靠的是广大指战员的战斗意志。纵然是敌众我寡，纵然是身陷重围，但是我们敢于亮剑，我们敢于战斗到最后一人……”
推荐学生激情朗诵。

（学生从文章中找到与剧情相一致之处，进而明确：作者从根据地人民身上看到中华民族远大的前途，写了这篇文章，借白杨树这一形象热烈地歌颂他们——中国共产党领导下的广大抗日军民。）
4、小结：我们走进了那段烽火连天但激情澎湃的岁月，和作者一起看到了坚强、团结、力求上进的白杨，更感受到了广大的抗日军民身上的朴质、坚强、力求上进、不折不挠的精神和意志。这样的白杨树，你能用什么词来形容它？对它，你有怎样的情感？
（引导学生和作者产生共鸣，认识到白杨树的不平凡，感受作者对白杨树的礼赞之情。）
5、有感情地朗读第七小节。

【设计意图】用《亮剑》片头视频、主人公经典语句，和学生一起进入文章创作背景，成功跨越学生理解的障碍。从而真正体现以“学生为主体”的理念，从学生最近发展区出发，变机械式的记忆变为主动构建，真正实现了学生与文本的对话，也体现了语文学习天地的广阔性。
五、展开联想，拓展延伸
1、回到今天，和平年代的我们依然在经受着重重考验，你能举例说说我们经受了怎样的考验吗？

那么，白杨树还在我们身边吗？ 
你能根据白杨精神，展开联想，完成以下填空吗？：“难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了今天                     ？因为他们                                    。”

（例如：难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠紧团结，力求上进的白杨树，宛然象征了今天在抗震救灾中坚强、团结、永不言弃的广大解放军战士？因为他们最平凡，他们在灾难中只有一个名字——军人，然而他们最不平凡，暴雨不怕，余震不怕，泥石流不怕，他们用坚强、团结、永不言弃创造了一个个神话。）

在学生回答后展示战士们抗震救灾的图片。

2、历史的车轮滚滚向前，但白杨屹立依旧，白杨精神屹立依旧。课文中的白杨带给你怎样的启示呢？
（引导学生学习和继承革命者的精神和意志，鞭策自己努力学习。）

【设计意图】 “风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心。”由白杨展开联想，联想到己，联想到人，联想到社会和民族，并用仿句的形式，辅以直观形象的图片，这才是“大语文”的教学观。

六、欣赏歌曲，回味白杨

1、欣赏歌曲《小白杨》

2、小结：我们总是将柔情赋予“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的柳树，将崇敬给予“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的翠竹。今天，我们走上黄土高原，走进了白杨树的生命，它是平凡的，它又是极不平凡的，他的坚强、质朴、力求上进打动了我们每一个人，除了礼赞，我还能用什么来表达我的情感？
七、搭建平台，课后拓展
1、积累描写树的诗句三句以上。

2、有感情地朗诵第七小节并背诵。

3、推荐阅读《美丽的白桦林》《西风胡杨》。

【设计意图】在诗中进入新课，在诗中结束新课，整节课诗意流淌，学生徜徉其中，语文味道浓浓郁郁。以课文为范例，推荐阅读文章，旨在为学生构建语文学习平台，提高学生阅读、鉴赏咏物抒怀类散文的能力。
六、板书设计
                              朴质
坚强

白杨礼赞       白  杨                        不平凡   礼赞
                 象           团结

    茅盾         
征            力求上进

          中国共产党领导下的

北方广大抗日军民
第二课时

课时目标：

1．有感情地朗读课文，感受作者对白杨的礼赞之情。

2．品味本文优美、准确、富有感情的语言。

3．理解本文欲扬先抑、烘托、对比手法的作用。

教学过程：

一、复习旧知，导入新课

上节课，我们走进了白杨的生命世界，看到了怎样的白杨？

我们用朗读、用联想、用歌声初步感受到了作者对白杨的礼赞之情。

这节课，我们将和作者一起，用最真的情，最巧的形式，最美的语言礼赞白杨。

二、激情诵读，产生共鸣

1．浏览课文，你从哪些句子中读出了作者最强烈的礼赞之情？划出这些句子，有感情地朗诵，并思考这些句子在文中的作用。
请你用这样的形式和大家分享你的情感发现：

我从“                             ”中读出了作者最强烈的礼赞之情，这句话  

                                      。（在文中的作用）

例如：我从“白杨树实在是不平凡的，我赞美白杨树！”中读出了作者最强烈的礼赞之情，这句话点明了礼赞的对象，定下全文的感情基调，在结构上起到领起的作用。
【设计意图】在朗读中，学生能更感性地体会作者的情感；在赏读中，学生能更准确地把握作者情感的脉络。同时，提倡学生读出自己的独特体会，体现语文教学的灵动、开放。
三、用心品读，学会鉴赏
1．美的内容要用美的语言，美的形式去表现，让我们用善于发现美的眼睛品读课文，仿照例句品析文章的美点：

本文的语言美，美在有气势，有情感。“当你在积雪初融的高原上走过，看见平坦的大地上傲然挺立这么一株或一排白杨树，难道你就只觉得它只是树？难道你就不想到它的朴质，严肃，坚强不屈，至少也象征了北方的农民？难道你竟一点也不联想到，在敌后的广大土地上，到处有坚强不屈，就像这白杨树一样傲然挺立的守卫他们家乡的哨兵？难道你又不更远一点想到，这样枝枝叶叶靠近团结，力求上进的白杨树，宛然象征了今天在华北平原纵横决荡，用血写出新中国历史的那种精神和意志？”用排比、反问，逐层深入地揭示了白杨树的象征意义，气势充沛，情感表达酣畅淋漓，带给读者以心灵的震撼。

（引导学生从写作手法、修辞手法的运用等方面加以品读，如：欲扬先抑、对比等手法的作用。）

【设计意图】用仿句的形式穿插朗读，引导学生对文章的语言、写作手法等进行赏析，提高了学生的鉴赏能力，对学生的写作水平也有潜移默化的影响。

四、借鉴方法，尝试创作
高尔基从海燕身上看到了革命先驱的无畏无惧，茅盾从白杨树联想到“用血写出新中国历史的那种精神和意志”，自然万物给予我们人生的启示，关键在于你是否留心你身边的一草一木，一花一鸟。
让我们学习茅盾的写作手法，借鉴他的《白杨礼赞》，写一篇咏物抒怀类的散文。字数500字左右。
【设计意图】学课文，用课文，让写作练习和阅读教学紧密地结合在一起，让学生感觉有内容可写，有感情需倾吐，有发现等待共同分享。真正体现语文教学“听、说、读、写”的有机结合。特别是要肯定学生的独特眼光，尊重学生的独特体验。
五、板书设计（根据学生回答板书）
