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打开教学生活化的“窗口”   构建有生命力的政治课堂
溧阳市竹箦中学   刘振文
一位学者有过一句精辟的比喻：“将10克盐放在你面前你可能难以下咽，但将10克放入一碗鸡汤中你早就早享用佳肴时，将10克盐全部吸收了，生活之于思想政治教育，犹如汤之于盐，盐需溶于汤中才能被吸收；思想政治教育需溶于生活才能具有生命力。”
 “生活即教育”。新课标更是要求:“构建以生活为基础、以学科知识为支撑的课程模块”，“立足于学生现实的生活经验，着眼于学生的发展需求，把理论观点的阐述寓于社会生活的主题之中”。“政治课教学生活化”（ 即真正有效的政治课教学必须回归学生的世界，回归生活的世界，回归现实的世界）成为当前一个炙手可热的话题。广大政治教师的热烈相应，都在实际教学中加以贯彻和饯行，大多数人都把研究目光聚集在“课堂中如何使教学生活化”这一焦点上，对于课前准备和课后实践这两块教学的重要组成部分却很少涉足。下面笔者就从这两方面谈谈构建生活化政治课教学，使政治课教学充满生活的魅力的一些看法：
一、打开“引进来”之窗——课前分工准备，提炼丰富多彩的生活素材

“凡事预则立，不预则废。”要使课堂教学融入到鲜活的生活题材中，作好周密的课前准备极为重要。
作为教师，要变“在备课中生活”为“在生活中备课”，即在备课中重视把生活的“活水”引入课堂，这是让政治课教学焕发生活魅力的前提和基础。对教师而言，必须做到两点：
一是要在学生的生活中备课，即要求教师通过各种途径了解学生生活，关注学生生活，努力开发学生的现实生活资源，积极以学生的视角来关注社会生活、新闻时事，尤其是学生所关注的热门话题，同时创造性地使用教材，灵活变通教材中学生不感兴趣、滞后于学生发展的内容，适时适度地把一些现实生活中更贴近学生的内容充实到课堂教学中来，使教学与学生的生活实际紧密相连，从而最大限度地调动学生的积极性、主动性和创造力，使学生的学习投入到绚丽多彩的现实生活中。
例如，我在讲解经济常识中商品这一概念时，书本上的解释是“商品是用于交换的劳动产品”，学生无法真正理解它的内涵。备课时我创设了一个生活化的例子：假如你到自留地里拔了一蓝子青菜，准备留着自己吃，这仍是青菜；如果送给隔壁的王奶奶家吃，它依然只是青菜；如果是拿到街上去卖，那么这篮子青菜就成了商品。政治课堂通过引进一些生活化的素材，会让学生觉得政治课并不是那么深不可测的，也不是枯燥无味的，而是时时感觉到政治内容就在学生身边。

如高一政治常识这本教材很多学生都感觉其内容远离生活，枯燥乏味，在备课的过程中我已明显感觉到师生互动的困难。针对这一现象，我主要根据教材本身的特点设置一些探究情景，让学生在探究中体验书本知识其实源于生活，再让学生在生活中来深化知识。如在讲民主监督这一框知识时，教材本身就有一探究材料，我将这一材料稍加变通后贯彻整节课的教学：

背景材料： 某乡农民刘某拉了一车西瓜准备去县城卖，途中碰到一伙歹徒拦路抢劫，一车西瓜被劫走了，无奈中刘某和他的儿子跑到派出所报案。听了案情，值班民警小王说：“现在已经下班了。再说，一车西瓜也不值多少钱，这事我们管不了！”然后扬长而去。
问题探究一：面对派出所值班民警的行为，小刘愤怒地说：“民警怎么可以这样？我要去告他！”。而老刘想了想说：“多一事不如少一事，吃点亏就吃点亏，我们忍一忍吧。再说，我们也没有告他们的权利啊”。
思考：小刘和老刘的观点对吗？为什么？

问题探究二:老刘回到了村里,把自己遇到的事情跟大家讲了讲,大家都很气愤,给老刘出谋划策：

    甲:打热线电话,举报派出所的行为
    乙:找电台、报社,把那个民警的失职行为暴暴光
    丙:走,我们一起去把派出所围起来，把值班民警揍一顿，出出气。

    丁:隔壁村的老吴是我们镇的人大代表,你和他说说也许管用    

思考:热心的村民为老刘出的点子哪些是合法的?哪些是不合法的?试简要说明理由
问题探究三:听了众人意见后，考虑到老吴平时与自己交情不错,老刘首先找到了邻村的人大代表老吴,讲述了事情的经过,要求老吴为他作主,不料老吴说:“你直接向主管部门反映去,由他们处理，这事我也管不了.”

思考:老吴说的话对吗?为什么?

问题探究四:当地的一家新闻单位得知此事后, 派了两名记者专程上门采访, 小刘的母亲一听急了,怕事情闹大后受到打击报复,硬把记者堵在门外，不让采访. 采访最终没有成功.

    问:小刘的母亲的做法对吗?为什么?

问题探究五:最后,小刘听了村民甲的意见, 抱着试试看的心情给上级信访监察部门写了封举报信,监察部门非常重视,派人调查清楚事实后,责令派出所对值班民警进行严肃处理并尽快侦破此案,歹徒被抓住,老刘最终挽回经济损失,而邻村的老吴也受到了纪律处分，以后再也没有当选为人大代表。
思考：监察部门这一做法又说明了什么？
看了整个事件后你有何启示?
果然,上课时我让大家争论各抒己见，使大部分学生置身于思考探索的气氛中，然后将学生作出的各种解答方案让全班同学评议、争辩，最后指导学生阅读和小结，当一些学生看到了教材中叙述的内容与自己的看法基本一致并有新的见解时，脸上充满成功的笑容。这就告诉我们，学生创新能力的培养和发展，一是要向他们提供尽可能多一些创新机遇；二是要根据所授的课题安排刺激思考的情境，提出引起思考的问题，适当地暴露、产生、激化学生认知结构上的矛盾，使整个课堂充满积极创新的气氛，从而激发学生向上进取的精神和创造力。    

二是要在教师的生活中备课，即要求教师做生活的有心人，多听、多看、多记，善于用特有的洞察力和敏锐性观察生活，从中捕捉到丰富而新鲜的教学素材，使呆板的教学内容注入鲜活的生活元素，引导学生用丰富的感性材料去理解抽象的道理，这不仅可以营造趣味盎然的学习情境，为教学增添乐趣，也更能叩开学生的心灵之窗，开启学生的思维之门，在生活中活化理论知识。例如，现代社会电视是一种重要的传播媒介，在平时看电视时我经常被电视中播放的一些短小精干的公益广告所感动，同样由于现代公益广告制作精良、图文并茂、内容精要、意味深长，也为广大中学生所喜闻乐见。所以我有意识地收集、剪辑、下载一些典型的公益广告，力求在教学过程中，找到公益广告与教材内容的最佳结合点，适时地切入，引发学生讨论及思考，深入浅出地理解某些重要观点。
在讲《市场配置资源》中的“市场秩序”这一知识条目时，我先播放了一则公益广告：片中有三个生意人，第一个人拿着针筒，是医生？不是，他在向鸡肉注水，原来他是卖鸡的；第二个人拿着笔在画着什么，是艺术家？也不是，他在为一只狗染色，这样狗就成了斑点狗，原来他是狗贩子；第三个人在用烙铁工作，是工程师？更不是，他是在出租车计价器上作手脚，这样可以多收乘客的钱。此片一放，学生哗然，议论纷纷，我趁热打铁抛出问题：“①如果生意人都像片中一样，整个市场将会出现什么局面？②良好的市场秩序应该靠什么来维护？”经过学生一起讨论，得出结论：“良好的市场秩序要靠法律、道德的规范和引导，尤其是诚实守信是市场经济正常运行必不可少的条件。”这使教学内容既深入浅出，又意味深长。

是的,作为中学生，在进入课堂之前，并非白板一块，而是有着相当丰富的生活经验，他们已经具备了一定的抽象思维能力，思想活跃，探究意识强，多思好问，敢于尝试，具有很强的参与社会生活的愿望。所以教师应引导学生作好课前准备，在自己的生活经验中提取有益于理解教学内容的素材，或者通过调查、观察、思考，主动地从生活中发现问题、提出问题，把这些带进我们的政治课堂，师生共同探讨、分析，产生共鸣，这是面向学生构建生活化政治课堂教学的重要途径。
二、打开“走出去”之窗——课后投身实践，走向学以致用的生活时空

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”社会实践活动是人的发展的需要，学生的自我发展，自我完善，学生人格的健全，价值的体现，最终只有在社会实践活动中才能得以实现。对中学生而言，在当今高度开放的社会中，随着社会信息量的剧增，生活空间的不断扩大，知识阅历的不断丰富，他们越来越不满足于沉闷、呆板的书本知识学习和封闭、单一的学习生活，极其向往大自然，向往成人的社会生活，具有很强的参与社会生活的愿望。而教师引导学生从书本世界走向生活世界，开展丰富多彩的实践活动不仅能激发其学生兴趣，还有利于他们开阔视野、培养能力、发展个性和陶冶情操。通过实践体验，抽象的理论变成了生动的现实，学生真正了解了知识探索过程和运用知识解决问题的过程，从而获得了最好的锻炼和最好的知识，促进知行统一，造就其生活本领，也唯有如此，才能真正达到学习政治知识的最终目的。

由于受时空等多种条件限制，传统政治课教学往往缺少实践环节，成了“致命伤”，使学以致用变成了“海市蜃楼”。在新课程倡导鲜明的生活主题的背下，政治教师必须要认识到实践环节在本学科中的重要意义和地位，增强社会生活实践意识，把政治课教学放在社会这个大舞台中，有目的地组织学生走进社会生活世界，打通书本与生活的通道，使他们深入社会实际，了解社会生活，参与社会实践锻炼。通过如参观访问、文献考证、社会调查、社区服务、社会公益活动、专业生产实践、上网查询、采访社会人士等多种形式的实践活动，让学生在社会生活中，经风雨，见世面，体验生活，体验社会，才能真正学以致用，使知识教学向生活教学回归。

以高一《经济生活》为例，教材每单元结束都有一个综合探究课，我每每都利用这一堂课让学生不再局限于教室教材，而是放手让他们根据所学进行各种实践活动，如上网或去图书馆、阅览室查阅相关信息，走出校门进行社会调查、参观访问、采访等，当然一节课的时间是有限的，我就引导学生利用节假日来实施实践锻炼，再在课堂相互交流，谈心得体会，学生对此往往兴致高昂，积极主动参与，交流时发言热烈，思想很有见地，甚至还因此写成了很好的小论文，运用理论知识更深入地了解了社会生活。如第二单元《生产、劳动与经营》结束后，我对学生进行分工，用自愿报名的方式进行了4组实践活动：①企业组（参观某个或某些企业，采访老总谈经营理念，了解公司类型，所有制性质职工的福利等）；②就业组（设计一份调查问卷，内容涉及职工理想、现在职业、就业环境、自身素质、工作体会等，对象为普通劳动者，完成统计工作）；③银行组（参观访问，请有关人士谈谈银行业务，亲身体验存款取款、信用卡使用过程，了解股票、债券、基金和银行的联系等）；④股票保险组（参观证券交易所，某保险公司，访问专业人士，采访股民和投保人等）。要求一周完成，到了下周的政治课上，请每组派代表介绍本组实践情况，交流心理体会，最后还评出了优胜组，并将各班实践所得汇总，以文字形式在各班传阅。有不少学生在谈心得体会时都不约而同地说：“通过这次实践活动，使我们加深了对企业（或其他）的理解，还学到了书本上很多没用的东西。对我触动很大，意义非凡，喜欢这样的政治课，也希望老师组织更多的活动让我们参与。”对我而言，虽然少了两堂政治课，却获得了上课无法得到的东西，这样的实践活动带来的是师生双赢的结果，何乐而不为呢？
如在学习《灿烂的中华文化》时，请学生搜集具有中华文化特色的图片与实物，并说出它的文化内涵；为了论证“中华文化具有生生不息的力量”，又请学生把“欲穷千里目，更上一层楼”这句古诗翻译成英语：“If you want to watch more,please go upstairs.”再由学生把这句英语翻译成中文：“如果你想看得更多，请上楼。”然后，进行中英文对比，得出“中华文化有着独特的韵味！中华文化有着生生不息的力量！”的结论。轻松活泼的教学方式，让学生感受到了政治课的魅力。
外面的世界很精彩，让我们打开“引进来”和“走出去”的两扇“窗口”，引进的是生动的生活材料，走向的是广袤的生活空间，这样才能使课堂教学不再是一个封闭独立的世界，不再是一个神圣却让人不可接近的神圣殿堂，不再有孤独的“传声筒”和被动接受知识的“容器”，而应充满着活生生的生命，充满着活生生的生活！
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