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注重德育工作的实效性和艺术性

金坛市金沙高级中学  樊和英

摘要：意大利诗人但丁曾说过，道德常常能填补智慧的缺陷，而智慧永远填补不了道德的缺陷。因此，历来党和国家都高度重视对青少年学生的思想政治教育，在社会主义经济蓬勃发展的今天，诚信丧失，道德沦丧，比比皆是，素质教育也成为了一种口号，如何将我们的德育教育与社会主义市场经济相适应，与社会主义法律规范相协调，与中华民族传统美德相承接，这就要求我们德育部门要将德育工作放在学校教育的首要地位，同时，以教学为中心，在学科教育中积极渗透德育知识，将学校教育、社会教育、家庭教育有机结合，培养出更多有利于社会主义事业的建设者和接班人。
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德育实效性  目前学校德育实效性不强，学校的政教处经常是救火处，教师们整天疲惫不堪，见效甚微。笔者认为，学生道德情感需激发，道德判断能力待提高，道德行为自律应加强。

德育艺术性  德育教育应是一种潜移默化深远持久的工作，这就要求德育工作者要不断创新教育方法，更新教育观念，采用一些艺术性的方法让受教育者更好地接受和领悟。

德育工作就是美德教育，其主要内容是以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义”为重要内容，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点。2001年颁布的公民道德实施纲要二十字方针就体现了德育的内容。

在现在的大部分学校里，学校教育存在着重智育轻德育轻综合实践的状况，这在一定程度上造成了未成年人的思想道德水平滑坡，值得每一位教育工作者的反思。因为教育工作者承担着教书育人的重要职责，结合我校学生的德育状况，在九月十四日晚，我校组织了“探讨德育工作的实效性和艺术性”为主题的课改沙龙活动。在探讨过程中，就什么是德育，德育工作有那些实效性，德育工作开展过程中要注意艺术性和方法上的探索。

在讨论过程中，我们把焦点放在了如何进一步地开展和做好德育工作，经过交流，大家形成了思想上的统一达成共识，这些经过交流讨论的经验将成为我校指导德育工作的重要指南。

1、 德育工作应从小处入手，从最底限做起。

在现实生活中，比如说水龙头没有关，我们的老师和学生往往去找是谁打开了它，而不是立即走上前去关掉它，所以台湾一名著名的教育工作者在给学生讲课时，动情的说要把“天下兴亡，匹夫有责”改为“天下兴亡，我的责任”，我想德育工作的重大意义于国家于个人的健康成长在这里就不言而喻了。德育应该从学生的日常生活出发，联系自身的行为，对照道德规范来约束自己，我们不一定都要求学生成为雷锋、黄继光式的伟大人物，我们也不一定都要抛头颅、洒热血，但我们一定要遵纪守法，遵守社会公德。我们认为作为中学生，认真遵守《中学生守则》、《中学生日常行为规范》是学生德育的最低下限，而恰恰在这些方面，我们的学生做的很不够， 作为教育工作者，应经常与学生沟通，在交流中，课堂教学中，自身言谈举止中，引导学生应该做一个什么样的人。

2、 德育工作要渗透于各门学科的课堂教学中。

德育教育寓于课堂教学中，要充分挖掘教材内部的深层含义，在教学中不断得对学生进行思想道德的教育，比如在教学过程中，开展小组交流合作学习，

1、以课堂为主阵地，在学科教育中渗透德育教育

课堂教学是德育教育的主渠道，在教学过程中，以教材作内容为德育教育的切入点，将学科教育与德育教育有机地结合起来，在学科教学过程中渗透德育教育的相关内容，通过有意识的诱导，让学生在教师的引导下，在学习学科知识的同时，从政治、思想、道德、法纪、心理等方面，对学生进行思想道德教育，提高学生的综合素质。同时，增强教师育人观念，在推行德育首任制的同时，强调学校教职工人人都是德育工作者，人人都结合教学工作，把课堂教学作为德育教育的主渠道，长期不懈地抓好德育教育工作。德育教育寓于课堂教学中，要充分挖掘教材内部的深层含义，在教学中不断的对学生进行思想道德的教育，比如在教学过程中，教学方法上可以开展小组交流合作学习，加强交流合作能力，培养团队意识，教学内容上，要真正把知识内化为自己的一种能力，如在讲树立正确的消费观时，要求学生联系自己的消费实际情况，给自己的消费观下定论，培养他们珍惜劳动，注重节约的良好品德，在其他各门学科的教学的教授中，充分把教材作为德育教育的载体。
2、使学生在体验活动中将德育内容感悟和内化

体验作为学生经验方式的一种，它更加指向的是学生的精神世界和价值世界，体验是教育过程也是促进学生个性和谐发展的过程，一方面内化体验中的社会经验，要做到有效内化，就要采取学生学生乐于接受的形式进行。另一方面外化个体经验，强调要主动参与活动，表现自我，如我们可以通过开展“学会关心、学会合作”“理解父辈”“你对诚信的理解”的主题班会活动，使学生接触到他人的生存环境，深入了解他人的精神世界，从而理解他人的心理需求和内心感受，同时感悟自己的人生。
三、德育工作要引起全校各部门的高度重视，全员德育，保证德育工作顺利开展

学校，顾名思义，是学习科学文化知识的重要场所，但更是培养学生良好习惯和品质的场所，所以要两手抓，两手都要硬，从某种意义上，先成人后成才的道理更加具有说服力。我校一贯倡导“读书育人 管理育人”的教育理念，并要求学校中每一位教育工作者自觉承担着促进学生德行成长的职责，无论是校内校外，还是课上还是课下，教师们都心中装着德育。
四、做好家庭学校教育的协调，发挥家庭教育在学校德育工作中的重要作用

1、协调家庭与学校，及时做好相互沟通

家长和学校的目标其实是一致的，都希望自己的子女品学兼优，能力出众。因此，在教育活动中与家长建立信息沟通的渠道，就可以避免出现“双方目的相同而手段各异，造成受教育者茫然不知所措，最终收效甚微”的现象，防止家校教育相互脱节的现象，可以建立家长学校或家长工作委员会，进行定期交流与学习，从而让家长认识学校德育工作的重要性。
2、通过多种渠道，多种方法，调动家长参与德育工作的热情
如实现校园对家长开放日，让家长走进学校，并参与观摩活动，一方面可充分调动学生的积极性，另一方面有利于家长对自己的孩子加以准确定位，从而可针对性的进行教育。教师家访活动，教师可定期进行家访，相互了解各自的教育要求，并进行相互监督，共同促进学生的自控能力和自理能力的提高，让学生通过参与社会实践活动走向社会，增强成人意识，增强社会责任感。

德育工作任重道远，但又是一次艰巨而又复杂系统工程，作为所有的教育工作者，一定要花功夫下大力气把此项工作开展好，树立“德育无小事，事事育人；德育无闲人，人人育人”的思想。贯彻“人人都是德育工作者”，真正做到全员育人，从而不断提高德育工作的实效性。
