让“探究”开辟科学学习新天地

常州市觅渡桥小学    周春花

科学学习要以探究为核心，探究既是科学学习的目标，又是科学学习的方式，亲身经历以探究为主的学习活动是学生学习科学的主要途径。这是《科学课程标准》所提倡的。中科院院士王绶说：“应当把基础教育的着眼点放在让学生去探究上，不断启发学生去猜测 、去思索、去动手实验，这个训练十分必要。基础教育的任务不仅仅是知识的积累，科学探究精神的培养尤为重要”。让科学奇怪的问题从小脑袋里冒出来，在学生自己提出问题，选择问题的学习过程中，学生能否真正实现像科学家那样进行科学探究，体验学习科学的乐趣，教师扮演着十分重要的角色。那么在科学学习中，教师在更新教学观念的基础上，组织学生开展探究的过程中应该注意些什么？本文就探究在教学中的运用展开阐述：

一、创设情境，唤起科学探究的欲望。

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”（孔子）。兴趣对科学探究具有重大的意义。好奇是儿童的心理特点，如果儿童的好奇心和求知欲能被激发起来，那么比单纯的讲授、训练更有效。让学生提出探究问题，自主合作探究，不仅仅是一个方式方法问题，而是一种教育观念的问题，是以学生为主体的反映。随着新课程的实施，教育观念的不断更新，绝大多数教师都能遵循叶圣陶先生的主张：“用启发、诱导和讨论的方法进行教学”。只有坚持启发式教学才能使学生积极参与学习。如果我们能营造一种积极宽松和谐的课堂教学环境，那么学生学习的积极性和主动性将被大大激发，因为学生提问题总是以自身积极思考为前提的。正因为这样，我们说教师与其“给”学生10个问题，不如让学生自己去发现、去“产生”一个问题。只有学生自己主动提出问题，主体作用才能得以真正的发挥，才能体现自主探究发现。如教学《压缩空气》一课时，我就拿出一支空气枪，“啪”的一声把子弹射了出去。“想玩吗？”“一边玩一边想，在玩的过程中要注意些什么？有没有什么问题产生？”于是，学生兴致勃勃地玩起空气枪来。在玩的过程中，学生的问题自然产生了，因为一部分学生成功了，而另一部分学生没有成功，这样学生的问题就被引发出来。“子弹为什么能射出去？”“子弹为什么不能射出去？”学生带着自己发现的问题，兴起盎然地进入下一步的探究活动。整个教学过程，学生都处在探究的热情之中。

二、倡导合作，追求科学探究的研究性。

1、给学生自由选择的权利，提供科学探究的动力。

《新课标标准》指出：“积极倡导自主、合作、探究的学习方式。”因此，教师必须真正把探究的自由还给学生、把探究的权利还给学生、把探究的空间还给学生，让学生有充分的条件去自由探究，真正实现个性的发展。如《养蚕》一课学生因自主选择探究的积极性很高，展示非常精彩。学生通过研究日记、拍摄的录象（照片）、制作的标本等展示了自己的研究成果，充分享受着探究的乐趣。积极探究是成功展示基础，成功的展示是学生深层探究的动力。

2、建立合作小组，提供科学探究的合作伙伴。

按照建构主义的教学论，学生是按照自己的方式来建构对事物的理解，由于已有经验、文化背景的特殊性，学生对事物的理解会各不相同。在科学探究活动中，小组合作是一种非常重要的学习组织形式，它让孩子展开协作而不是竞争，是通过“社会协商”磨合自己对现实世界的经验解释，达成共识。所以小组合作过程中每个孩子的地位是平等的，他们愿意说、愿意做、愿意交流，是学生最喜欢表现的一种形式。讨论与对话是小组合作学习的重要形式，也是最常见的表现方式。在讨论与对话过程中，要让孩子们尽情阐述自己的观点与发现，认真倾听他人的意见，获取大量的信息；要积极与他人思想发生碰撞，促成自己对知识内涵的理解。因此，在科学探究前可先建立合作小组，最好能将不同学习能力、学习态度、学习兴趣、性别的学生分配的同一组内，组成3——6人的小组，促使合作学习小组，形成“组内合作互补，组间相互竞争”的氛围。在科学探究中，各组进行制订计划、实验和调查、研讨和综合意见等合作学习，达到共同提高的目的。

3、选择专题，分工合作，加强科学探究的实效性。

在科学教学中，可根据教材内容和学生的实际，围绕一个主课题确定几个小的研究专题，运用研究性学习方式，分工合作，提高学生学习科学的主动性，人人完成小组的共同任务出谋划策。如在上《蚂蚁》一课时，先由学生自行确定几个研究小专题。如：“蚂蚁最爱吃什么？”“蚂蚁到了水中会不会被淹死？”“蚂蚁的触角有什么用？”“不同窝的蚂蚁能和平相处吗？”等。然后再以小组为单位，选择一个研究小主题，运用研究性学习方式，分工合作，提高学生学习科学的主动性。在这个过程中教师要求实验小组自行设计实验方案（实验方案中有小主题的选择、人员分工等），方案制定后，选择所需的实验器材，自主地进行探究活动。一个个“？”在学生们接连不断的叫喊声、欢笑声中变成了“。”每位同学都很投入，就像科学家在搞一项重要研究。让学生自己去思考，去设计实验方案，虽然方案可能较简单，但这样有利于发挥学生的积极主动性，有利于学生创新精神和创新能力的培养，更有利于加强科学探究的实效性！

三、放手实践，品味探究成败的过程性。

《科学课程标准》要求我们：“要注意鼓励小学生进行科学探究活动，理解科学探究过程，获得科学探究的乐趣，逐步提高他们的科学素养，而不是强调小学生科学探究的结果和水平。”所以，科学探究要重过程、重学生的“体验”。学生只有在参与探究过程中去体验成功、体验挫折、体验合作、体验质疑、体验挑战，才能健康成长。只要给学生充分的时间和条件，学生的表现会让我们去喝彩！即使探究挫败了，对学生也是具有重要的教育价值的。使学生体会到“原来科学研究这么不容易，科学家真了不起。”如在学习《电磁铁》一课时，学生运用实验探究“电磁铁的磁力大小跟哪些因素有关”是非常关键的一个环节。在作出假设，提出方案后，满心的疑问在这个环节就要被揭开谜底了，学生的心里是激动与不安的。激动的是也许自己的推断是完全正确的，对自己是一个莫大的鼓舞；不安的是也许自己的猜测与方案完全是不可行的。这种矜持的心情激励他们努力去验证自己的假设。这时的老师能否摆正位置和态度是至关重要的。此时的老师应该是一个慷慨的给予者：给予学生充足的时间和空间；给予学生适时的指导和帮助，给予学生应有的赞誉和鼓励。在学生放手探究的过程中，老师要有相当的胆气，做到一：不怕学生出错。“不经历风雨，怎么见彩虹？”“不经历失败，怎么体会到成功的欢愉？”既然放手了，就要放到底让学生放心地去做，做他们想做的事。二：不怕课堂纪律乱。课堂上秩序井然当然是比较理想的境界，因为那样可以省去许多麻烦和口舌。但实际上是不可能的。学生的兴趣永远是那么高涨，对周围的事物永远是那么好奇，假如粗鲁地打断他们，让他按部就班地“一二一”地齐上齐下，这无疑是扼杀了他们的创造力与生命的活力。因此，千万不要低估儿童在学习科学时的潜能与智慧。使学生的兴趣高涨，我见到了成功者感受成功的喜悦，同样看到了失败者显出的其探究欲得到满足的欣喜！

当然，在多数探究中，教师适时给予适当的帮助、引导，从而使探究在经历了一段努力之后有所结果，让学生体会到收获的喜悦和兴奋，并初步学会探究的方法。否则，总是探究不出什么结果，学生也会丧失对探究的兴趣和信心。

四、弘扬个性，培养科学探究的创新性。

贝费里奇教授说：“独创性常常在于发现两个或两个以上研究对象或设想之间的相似点，而原来以为这些对象或设想彼此没有关系。”人们在理解知识的过程中，习惯运用某种思维方式，便会产生定势心理。在教师的教学中，创造多样化的思维环境提高学生思维的变通性和广阔性是非常重要的。教师在教学中要不失时机地创设思维情境，千方百计地为学生提供创新素材和空间，用“教”的创新火种点燃“学”的创新火花，才能有成效地培养学生科学探究的独创性。我们教师在教学中一定要注意保护儿童个性，千万不可以以成年人的所谓理智去勒令孩子们。应引导学生批判地接受前人的各种思想去思考、去解释，巩固学习成果。如在学完“压缩空气”这一知识点后，问学生：“既然压缩空气有这么多的用途，你能发挥聪明才智用压缩空气搞些发明创造，作名小科学家吗？”许多学生受到鼓舞后纷纷提出了自己的设想：“我想利用压缩空气的弹性发明一种‘压缩空气电梯’，电梯下的空气包受到压缩后电梯自动升起，这样可以节约电。”“我想帮跳高运动员发明一双‘压缩空气运动鞋’，让他跳得更高。”“我发明一种机器，利用压缩空气的弹性把人造卫星送到天上去。”……最后让学生学做“小气枪”，玩中发展能力，使学生的能力上升到一个新层面。虽然方案可能较简单但这样有利于发挥学生的积极主动性，有利于学生创新精神和创新能力的培养。

五、不断反思，坚持科学探究过程性的评价。

在科学探究中教师要不断引导学生反思自己的行为，而且提出在每一位学生充分展示自己优势领域的同时，应将其优势领域的特点迁移到弱势领域中去，从而促使其弱势领域得到尽可能的发展。因此，教育首先是赏识教育，教师相信每一位学生都是有能力的人，乐于挖掘每一位学生的优势潜能，并给予充分的肯定和欣赏，树立学生的自新和自信；其次教育是个体化的教育，教师应该更为主动、自觉地为每一位学生设计“因材施教”的方法以适合其智力的特点，促进其优势才能的展示和发挥，实现个人价值。并能通过学生自己评、小组评、教师综合评，对学生的科学探究学习作出适当的评价。教学时不仅要关注学生科学探究活动的结果，更要关注学生在此过程中每个环节的表现。通过简单有效的形式：（1）鼓励学生当小老师。在课堂上，我总是鼓励学生上台发表自己的意见，并且用不同的方式进行表达。如学习《声音是通过什么传播的》一课时，在完成猜想“通过固体传播”后，我鼓励学生自己设计实验。学生走上讲台，象个老师在黑板上写写画画。台下的同学听得很认真，不时提出自己的不同看法，对设计得好、讲精得彩的，还情不自禁地报以热烈的掌声。（２）提供学生展示自己的平台。有的学生由于性格原因，没有机会上台展示，有的嫌展示不够，我就建议他们用其他方式表达：呈现科学手册。从版面设计到具体内容全由学生自己设计。我不定时收上来，写点激励性语言的评价，并且还有同学评价、家长评价。在单元结束时，将他们的手册在全班展示，并且选取一部分同学的记录，由他们自己进行设计，在班级的学习栏上展示。在评价中应主要关注学生是否表现出兴趣、责任感、创造性与合作精神等等。另外，还要关注学生各个侧面的发展变化，即在一定时间段内对学生在科学探究若干领域的表现进行不断地比较，借此判断学生在该领域的成长和进步、优势和尚存在的不足，明确进一步发展方向。如在学习《土壤与生命》单元之前，有的学生嫌泥土脏，不愿意用手直接去接触土壤，而学习了这一单元后学生改变了这种看法，这就应该对学生的转变给予肯定。

评价也是教育，是面向全体学生促进学生发展，而不是制造等级，是培养学生正确认识自我、发展自我的一种教育方式。坚持科学探究的过程性评价，使评价成为学生学会实践​——反思、发现自我、欣赏别人的过程。

 
一位著名的科学家曾经说过：“学校教给学生什么样的知识最有价值？那就是学生离开学校许多年之后，还留在学生大脑中的那一部分东西。” 而学生探究能力的形成不会随着时间的流逝而消失，并为学生们的终身学习和生活打好基础。因此在科学教学中，作为教师本身，在先进教学理念的指导下，应让“探究”开辟科学学习新天地，长此以往，相信学生的探究能力定能得到更好的提高！
附：参考资料：

１、《小组合作​——研究性学习的基本组织形式》张文周

２、《研究性学习中的小组合作探析》黄伟

３、《论合作学习的基本理念》王坦

４、《让学生在“合作探究式”教学中主动建构》何翠妃

５、《走进新课程—与课程实施者对话》（教育部基础教育司组织编写　朱慕菊主编）

６、《有效的学生评价》［美］2003年1月第1版

7、《以探究为中心开辟科学学习新天地》刘少君

第 1 页 共 5 页

