《探索事物搭配的规律》练习设计

常州市博爱小学    戴霞
教学内容：苏教版小学数学第8册第50—51页例题及“想想做做”。

练习背景：本练习内容是在学生经历将两种事物进行简单搭配的过程，探索简单搭配现象中的规律的基础上，联系生活实际，用数学的方法解决实际生活中的问题，进一步感知简单搭配现象中的规律，感受其在生活中的应用。在练习中不断渗透“数学化”“符号化”的数学思想，让学生的观察和分析能力也在练习中得到发展，同时巩固对简单搭配现象中规律的理解，进一步突出了有序思考、有条理表达在解决问题过程中的作用。

练习目标：

1、知识目标：
（1）在具体的情景中，运用发现的规律解决简单的实际问题，进一步感知简单搭配现象中的规律。

（2）在相对复杂的情境中探索搭配的方法，进一步突出了有序思考、有条理表达在解决问题过程中的作用，从而加深对相关规律的理解。

2、能力目标：

感知解决问题策略的多样性，发展符号感和数学思维能力。

3、情感目标：

（1）体验数学活动充满着探索与创造，数学活动就在我们身边。

（2）在探索规律的过程增强与他人合作、交流的意识，获得一些成功的体验，提高学习数学的兴趣和信心。

新授过程（简）

    整节课以教师旅游为准线，新授部分以两件上衣和三条裤子为例题，为学生准备了衣、裤实物、连线图片、白纸。让学生四人小组利用这些工具找到所有搭配的方法，然后一一在黑板上展示，展现学生从实物——连线——用符号、图形、字母等代替实物连线——算式的提出，展现了学生由具体——抽象、杂乱——有序的一个学习过程，并初步体会乘法算式所展示的搭配规律的数量关系。时间大约为15分钟。
练习过程：
一、两顶帽子和四套衣服的搭配。（5---6分钟）

电脑出示两顶帽子和四套衣服。
师：去旅游嘛除了衣服漂亮，还要注意防晒，带上帽子就好多了。戴老师准备了了2顶帽子，与这四套衣服又可以怎样搭配呢？一共有几种搭配方法呢？

学生可能说出是8种，这样教师就紧接着问：“你怎么知道的？”学生可能会说出是“2*4=8（种）”，并解决这个算式的意义：一顶帽子配四套衣服有四种，两顶帽子就有2个4种，就是“2*4=8（种）。这时老师肯定后说：“到底是哪8种呢？拿出白纸，用自己喜欢的符号、图形等来表示，然后和同桌交流交流自己的想法。

如果学生一开始就对8种有困难，教师可以顺其自然地让学生直接在白纸上用自己喜欢的符号、图形等来表示，也可以用算式来表示，然后和同桌交流交流自己的想法。

学生设计教师巡视并从中挑选出与众不同的设计方式，一起放在实物投影上展示。先请设计者自己介绍一下设计方式，再将2——3个同学的设计方式进行对比，得出用符号等表示可以起到简便的效果，还可以用不同的两种符号代表两种不同的事物，这样表示得更为清楚些。

[设计意图]：这个练习是巩固简单搭配的一个基础性练习，让学生在帮老师设计服装的情景中，模仿例题的方法，独立解决问题。在这个过程中教师不提供实物，也不提供图片，而让学生在白纸上完成整个过程，体现了从“直观——抽象”的一个飞跃，也体现了“数学化、符号化”的思想。虽然在例题的教学过程中，也有一部分学生采用了此种方法，但这种方法是建立在直观搭配的基础上的，且并不是每一个同学都经历的，因此，在本练习中有必要让每一个学生都来参与，积极思考，从而体会“数学符号”的魅力。在学生自行设计后先要求同桌之间交流，增强与他人合作、交流的意识。在展示评议的过程，首先要肯定同学们的想法，其次要经过对比，体现出可以字母、文字、简单图形、数字等代替实物，而且还可以不同的两种符号来代表两种物体，这样表示更清晰。
二、路线巧搭配（3—5分钟）

电脑出示常州——南京——北京的交通路线图。

师：配好衣服、带好帽子，我可以准备出发了。我从常州出发，途径南京再到北京，每段路程都有飞机、火车、汽车三种交通工具，你知道从常州途径南京再到北京，我可以怎样选择交通工具，一共有几种选法？打开练习纸，在练习纸上写写、算算、画画。

学生独立完成，由于有了两道题的练习，学生对于路线的搭配应该十分熟练了。他们可能会用字母代表三种交通工具，然后一一排列；也可能看着教师提供的图，用自己的手指一一指出来；还可能写出所有选择方法；当然更有可能列出一个乘法算式来解决问题。

教师直接请学生上台来指出搭配的方法，学生可能一下子就按顺序指对了，这时教师要配合学生说一说：先选飞机，那么有三种；再选火车还是三种；最后选汽车也是三种，3个3，一共9种。并配合电脑展示。当然也有可能学生不按照一定的顺序指，那么他指的就比较慢，而且越指越慢，这时教师可以适时提问：“为什么这位同学越说越慢呢？”让学生说出正因为他没有按照一定的顺序搭配，所以说得慢还容易遗漏，再一次提醒学生要有序地进行搭配。

然后教师要找到题目刚刚出示完就报出“9种”的同学，问一问他是怎么这么快就知道是9种的呢，这样的学生多半是利用了乘法算式，让他说出算式，并说说算式的意义。

最后教师可以让学生对路线作出一个选择，并说说选择的理由，然后对学生的回答作出一定的评价。

[设计意图]：这个练习是对搭配方法的一个变式练习，要求学生把刚才搭配衣裤、搭配衣帽的方法迁移到路线搭配上来，拓展学生的思维，帮助学生进一步掌握解决问题的策略，巩固对简单搭配现象中规律的理解。由于有了两道题的练习，学生对于路线的搭配应该十分熟练了。首先采取独立思考，然后全班进行交流，并请学生上台介绍，用学生启发学生的方式更容易为学生接受。学生通过解决路线问题进一步感受到数学内容的奇妙，感知解决问题策略的多样性，进一步培养学生初步的观察和分析能力。本练习也是本课首次出现了“3*3”的搭配方法，由于事物个数的增加，对于一些同学来说有一定的困难，尤其是在有序思考方面。但是教师不要害怕学生出现错误，学生的错误正是教学的巨大资源，错误是正确的先导。错误是通向成功的阶梯，在本节课的练习中，当学生出现错误时，教师可以抓住时机，在保护学生积极性的基础上，用一种互动、互助形式变学生错误为促进学生发展的资源，不仅成功解决了出现的问题，而且给其他同学以启示，并在此过程中有序地全面思考问题的意识。最后安排方法上的提升，更是拓展了学生的思路，并帮助学生养成认真倾听，在学习中不断优化方法的意识。
三、旅游百宝箱（15分钟）

让学生介绍一些北京的旅游景点。

师：哟，这么多好地方呢！我到底去哪儿呢？别急，我有旅游百宝箱。我要去的景点就藏在这四个密码箱中。要想知道我的心思，首先要破译密码。

在这个练习中一共要破译四个密码。
（1）左边数字：1、2、3

     右边数字：4、5、6

教师让学生说一说最多要试几次才能打开箱子。学生会脱口而说是9次，这时教师要让学生安静地思考为什么是9次，是哪9次。然后请学生来解释，并对着电脑一起说出9个密码。由于有了前一个练习的铺垫，这里学生会十分注意有序思考。教师最后出示密码为“14”，并让学生猜猜理由。告诉学生有时我们会以出生年、月、日作为自己的密码，便于记忆。最后公布景点为天坛，适当介绍一些天坛的小知识。

（2）左边数字：1、2、3、4

     右边数字：5、6、7、8

学生会一下子说出“16”种，这时教师也要求说一说理由，但不要求说出所有的密码。让学生猜猜密码是多少，出示“16”，展示“16”的来源。公布景点为天安门。

（3）左边数字：1、2、3、4、5、6、7、8、9

     右边数字：1、2、3、4、5、6、7、8、9

学生异口同声说出“81”种，这时教师也要求说一说理由，并让学生猜猜密码是多少，学生大多会猜是“81”，公布景点为长城。

（4）左边数字：1、2

     中间数字：5、6

     右边数字：3、4

先让学生观察与前几题有什么不同，学生会发现前三题都是两位数，而这一题的密码是三位数。仍然让学生说说最多要试几次，这样学生会存在两种答案，一种是“2*3=6（种），每个数位有2个数字，一共有3个数位”；一种是“2*2*2=8（种），每个数位都有两种可能，依照前面的乘法原理就将每个数位上的每种可能相乘。”这时教师可以让“6种”的同学说一说理由，也让“8种”的说一说理由，当大家争论不休时，回顾本课学习时师生共同采用的方法——列举法。用“列举法”来证明到底是谁的答案是正确的，并解决“2*2*2=8（种）”的意义。

接着猜密码，密码是“153”，让学生猜一猜原因，可以提醒学生“1”和“53”的关系。最后公布景点为故宫。

[设计意图]：学生经过一段时间的练习已经比较疲倦，在这个时候先安排学生聊些北京的景点，让学生放松放松。然后以“破译密码”这个游戏活动组织练习，“密码”的组合在实际生活中是常见的，利用这个游戏让学生在生活中捕捉数学的意识，把学生的学习置于日常生活中，学习乐于参与的背景中，可以充分激发起学生的学习兴趣和学习欲望，让学生亲近数学，不知不觉的融进课堂学习中去。同时可以让学生在快乐中学习数学，使枯燥的数学变成好玩的数学，变成有趣的数学。本练习的题目还具有一定的挑战性。学生通过例题、两个练习的思考、模仿，如果他们再次面对一个“熟悉”的题目时时就会自觉地条件反射出自己掌握的基本解题程序，学生的思维更多的是一种“格式化”后的“复制”和“粘贴”。但如果当学生面对的是一个“似曾相识”的题目时，就会由“似曾”的模糊去搜寻已“相识”的相关点滴经验，然后经过筛选、整合或改造去“逼近”目标，像第四小题。这一题对学生具有明显的挑战性，能加深对知识的理解，提高解决问题的能力。同时在密码的设计上，有与现实生活息息相关的，如用一个人的出生年月日作为密码的；也有与搭配方法种数有关的，如用“16、81”作密码的；还有与学生、教师有关的，如“153”，进一步拉近学生与教师之间的关系。在景点的设计上主要体现一种爱国主义的情感，让学生在数学课上也能得到思想品德的教育。

