第6课 殖民扩张与世界市场的拓展

市五中   薛海波

故事：

罪恶的黑奴贸易
一天，在广阔孤寂的大西洋上，一艘神秘的海盗船从欧洲驶向非洲沿海。船上的水手衣冠楚楚，和一般的海盗似乎不大一样。他们大声地谈笑着，眼中不时流露出一丝贪婪的目光。这是些什么人呢？他们又要做什么呢？原来，这是欧洲殖民者组织的“捕奴队”。从15世纪到18世纪长达400多年的时间当中，在大西洋上以黑人为主的奴隶贸易盛极一时。西班牙、葡萄牙、英国、法国先后参与其中，并由此形成了臭名昭著的“三角贸易”：一艘商船载运廉价商品，从欧洲港口运到非洲西海岸，称为“出程”：从非洲满载黑人，横渡大西洋，驶往美洲，称为“中程”；用奴隶换取美洲殖民地的原料和金银，返回欧洲，称为归程。这种三角贸易使欧洲资本家从非洲黑人的血浆中，榨取了巨额利润。一次三角航程通常需要6个月，奴隶贩子可作三笔买卖，获得百分之百到百分之二千的利润。美国巴尔的摩一条贩奴船“爱神号”，建造费为3万美元，第一次航运就赚得利润20万美元；英国贩奴船“企业号”，一次载运362个奴隶，得净利24430美元，平均每名约 63美元，奴隶的卖价一般为买价的50倍，许多奴隶贩子跑了几趟“三角贸易”，回到欧洲都成了巨富。
奴隶贩子是一帮吃人的魔鬼，他们为了多得利润，总是超出一倍或者更多地载运奴隶，把奴隶塞进贩奴船里，一艘几十吨的帆船竞装几百个奴隶。奴隶在船上被脚镣和手铐成双地锁在一起、挨个地挤在一起，每个奴隶平均仅占有6英尺长，1英尺4英寸宽的船位，只能像“汤匙”一样蜷曲着身体，连翻一下身都不可能。遇到海上骤起风暴，密闭的船舱空气流通不了，许多奴隶就被闷死在狭小的船舱里。由于船舱里拥挤、潮湿、空气污浊，加之饮食恶劣，天花、痢疾、眼炎等传染病曾使全船的奴隶失明。奴隶贩子对患传染病的奴隶，唯一的办法就是抛入海中：每当船上的食物和饮水不够时，奴隶的遭遇也是被抛人大海。1784年“戎号”贩奴船一次就把132个患病的奴隶抛入大海。从非洲横渡大西洋到达美洲，根据天气情况，要航行6-20星期，奴隶的死亡率经常达到30～50％。

奴隶贸易给欧洲资本主义提供了巨额的资本原始积累，对美洲的开发起了极大的促进作用，但对非洲却是一场深重的灾难。首先造成了非洲人口的惊人损失，据资料统计，黑人部落“猎奴战争”在400年的奴役过程中，非洲黑人被杀了上千万；圣多明各岛在十八世纪上半期共输入奴隶280万人，而到1976年仅剩下65000多人，平均每年要死亡4万多人；按照每运至美洲一个奴隶，最少要牺牲10个左右非洲黑人的计算方法，奴隶贸易使非洲损失一亿人口，这个数字相当于1980年非洲人口总和；使非洲人口占世界总人口的比重，由1500年的11％下降到1900年的6.8％。在贩奴殖民者的唆使下，非洲各国或部落之间经常发生争夺奴隶的战争，连绵不断的奴隶贸易和“猎奴战争”，使原来繁华的城市变成了荒凉的村落、商路遭到了破坏、整个整个部落被灭绝，致使非洲的农牧业和手工业完全衰落了。奴隶贸易和猎奴战争还破坏了西非、中非和东非各族人民历史发展的正常进程，中断了国家形成过程,使非洲社会倒退了几百年。
殷殷鲜血，垒垒白骨，谁知道在波涛汹涌的大西洋的海底深渊埋葬了多少黑人奴隶的骨骸，美国诗人满怀悲愤地写道： 
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大海的深处， 

           泥泞的沙里， 

           躺着被人遗忘了的 

           锁着铁链的人骸 

           在死沉沉的黑暗里， 

           闪烁着不幸的奴隶的白骨， 

           他们从漆黑的巨浪里， 

           大声呼唤：“我们是证人”！

编写该故事的目的：
本课讲述的是新航路开辟后欧洲以荷兰、英国为代表的资本主义国家对外殖民扩张的过程，以及殖民扩张对资本主义世界市场的形成的影响。在本课中第三目“世界市场的拓展”中，如何让学生理解殖民扩张的影响是一个难点。在学生的直觉印象中，殖民扩张带来更多的是贫穷、灾难等消极的影响，“殖民”“掠夺”是罪恶的代名词，一无是处。而对殖民活动的积极影响却很难理解，这样看待问题难免以偏概全，缺乏对历史事件的全面的评价。殖民扩张和掠夺是如何推动了世界市场建立？它是怎样促进了欧洲资本主义发展？如何让学生对殖民扩张带来的消极影响有一个更直观的认识？这些都是本课需要解决的问题，这也是我编写“罪恶的黑奴贸易”这个故事的目的。
首先，通过由黑奴贸易引发而形成的三角贸易，使学生理解殖民扩张加强了世界的联系，成为推动世界市场进一步拓展的重要因素之一；另一方面，通过欧洲殖民者利用黑奴贸易攫取了巨额利润这一事实，使学生直观地认识到，殖民扩张是欧洲资本原始积累最有力的手段之一，它促进了资本主义经济发展从而推动整个世界的发展；此外，大量的黑人奴隶涌入美洲，对于美洲的开发有着巨大的促进作用；这样，学生对殖民扩张的积极影响有了一个初步的了解。至于殖民扩张对于亚非拉殖民地开发的促进作用，由于早期的殖民扩张时殖民国家自身的生产能力并不是很高，更多的是通过抢劫、欺诈等卑劣手段进行殖民贸易，因而给殖民地带来的更多的是消极的影响。我觉得更适合放在第一次工业革命之后去讲。
对于殖民扩张的消极影响，则可通过对黑奴在贸易过程中的悲惨经历的生动描写，也使学生对殖民扩张给亚非拉殖民地带来了深重灾难、是造成近代亚非拉广大地区贫困和落后的关键因素有了更深刻的了解，并因此体会到资本原始积累过程中的血腥和暴力，认识到殖民无道和反殖民的正义性，这对培养学生树立正确的历史是非观也有较大的帮助。通过讲述或局部引用本故事，也有利于培养学生辩证分析历史问题的能力，使学生进一步认识到历史材料是认识历史的重要途径，树立“论从史出”的意识。
