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新教学观下的学案特质
花园中学         王立芳
一、课改引起的震荡——传统教案退位
传统的教案是教师以课程标准（或教学大纲）为依据，在深入钻研教材，以章节或课时为单位编写的教学具体方案，是整个教学活动实施的蓝本，是保证教学质量的必要措施。教案的知识性、系统性、确定性、完整性、正确性、前瞻性往往倍受推崇。教案总是根据课程内容和特点，结合教师多年积累的教学经验和形成的教学风格，充分发挥教师个性、特点和才华进行编写的。长期以来，在旧有教学观支配下，教师备课中的教案至高无上。

客观地说，教案之于教学活动的作用，即使时至今日也不能忽视，但必须指出教案也有其自身与生俱来的缺陷。传统教案编写虽然也强调在“了解学生基本情况的基础上”进行，虽然也有“师生活动设计”，但终究不能摆脱以教师个人意志、教学观念、施教行为为核心的痕迹。过分突出教师的中心地位，在不同程度上忽略了教学对象的存在，尤其是教学对象的主体性，进而带来学习模式和方法的硬伤。尤其是在新课程倡导的课堂模式是以学生的发展为本，让学生成为学习的主人，自主地进行学习活动的前提下，这种残缺难以弥合，必然与新课程倡导的以学生的发展为本，让学生成为学习的主人，自主地进行学习活动的新理念产生区隔。传统教案遭遇尴尬境地，其“一统天下”的地位日渐动摇，改革成为必然的内在冲动和外在召唤。如何解决这一问题便成了课改具体操作中的首要问题。

作为这种冲动和召唤的回应，我们在编写开放式动态化教案的同时着手以学生为中心的学案设计，把它当作对新教学观的诠释和教学改革的尝试。本文仅就学案编写、教师观念、学案的特质、教学方式的改变、具体范例等做些粗浅的分析，希望从技术层面上有助于新课程的改革。
二、以学生为中心——学案的立足点
所谓学案即导学方案，是在教师的引导下，学生通过自主参与学习后完成的综合性学习方案，它和教案既有联系，又有区别，主要表现在立足点和出发点的不同。学案是立足于学生，从学生学习的实际出发而设计的，学生是学案设计的出发点和归宿。教案是从教师的角度出发制订的教学活动实施方案。教学活动的教案一元化向教案学案二元化转变，实行教案学案一体化，教学行为由教师中心过渡到学生中心，不仅仅是备课的形式的变化、教学内容的重组、课堂教学模式的改变，更是教育教学观念的飞跃。因为这一转变，学生的主体性得以回归，学习活动充满探究性；因为这一转变，课堂教学真正成为动态的过程，教学资源处于不断生成之中；因为这一转变，课堂的开放性成为现实。这一转变的有形载体是尝试性的学案，无形的表现就是贯穿其中的探究性和开放性的教学观念。

三、探索性教学与探究式学习——成功学案的标志
探索性教学主张让学生通过自主地参与知识获得的过程，掌握科学研究所必须具备的科学方法，探究性地获得科学概念，并逐步形成探究能力和科学态度。这种教学形式，不仅注重自主、探究、观察等科学方法，更强调科学概念的掌握、探究能力的形成和科学态度的培养在探究过程中的统一，其特点是具有开拓性和独创性。
探究式学习是指学生在开放的现实生活情境中，通过亲身体验进行的类似科学研究的方式去获取知识和运用知识的学习方式。其特点是在教师的指导下，从学习生活和社会生活中选择和确定研究课题，以个人或小组合作方式进行研究，主动获取知识，应用知识解决问题。其目的是着眼于培养学生学会学习、学会生存，通过动手实践、自主探索，合作交流，促进新的思想在学生头脑里产生。
很显然，只有教师改变观念，开展探索性教学，才能使学生改变学习方式，进行探究式学习。二者相辅相成，统一于新课程改革。传统的教学模式，学生只是一味地接受教师灌输的大量权威性事实和结论。对于教师不是探索性教学，因为只重视这些知识的结果和权威；对于学生也不是探究式学习，因为对这些事实和结论的产生与发展过程无法了解。
培养学生自主探究学习的能力是新课程改革目标之一。科学的本质是探索未知，科学发现表现为探究过程。学生知识的获得，能力的提高，行为习惯的养成，归根到底是学生学习的结果。所以，学科教学需要关注的重要问题是要学生形成怎样的学习方式。为此，编写学案应致力于将知识点转变为探索性的问题点、能力点，通过对知识点的设疑（问题化）、质疑、释疑，激活学生的思维，在问题多角度多层面的提出和解决过程中体验到成功的喜悦，促使学生的能力品质和创新素质提升。例如，编写“一个国家，两种制度”学案时就提出了一系列的探究性问题：
1．“一国两制”在建国初期提出有无可能性？20世纪80年代提出有无必然性？
2．“一国两制”的提出是否具有创造性？如果有，你认为这种创造性的表现在哪里？如果没有，你能否提出实现祖国统一的新方针并加以说明？

3．1949年如果用武力解决香港问题有无可能？为什么没有把这种可能变成历史现实？对此谈谈你的看法？

4．试探讨“高度自治”与“完全自制”的区别。

5．我国一直反对香港问题国际化，现在看来这种做法对不对？为什么？

6．你认为《中华人民共和国香港特别行政区基本法》与宪法是怎样的关系？展开你的想象，假如没有《香港特别行政区基本法》会出现什么结果？

7．在中英香港问题谈判中，英方曾要求中方不能在回归后的香港驻军，遭到中方的果断拒绝，查找相关材料说明中方拒绝的原因。

显然对上述问题解决就是一个探究的过程，也是一个自主学习的过程。

四、开放性与生成性——新学案的灵魂
我们生活的时代是一个开放的时代，一个飞速变化的时代，教学活动应与时代相适应。教学活动的对象既是主体又是客体，无论是作为主体还是作为客体，都是处于不断的变化发展之中。教材虽是教学中的客体，同样处于变化发展之中，所谓的稳定只能是相对的。与之相适应，学案从形式到内容、从拟定到实施、从时间到空间、从主体到客体都应该是，也只能是一个开放的动态生成系统。

所以，好的导学学案必然有层次感，有时代感，使正在发生的事实顺畅地进入，预留学生参与的空间，整个体系是开放的。主要表现为：学案内容开放性、学习方法开放性和学案实施的开放性。

1．学案内容的开放性

学案的内容首先源于课本的内容，但是如果仅仅局限于课本内容，就是一个封闭的体系。必须在编写时推陈出新，与时俱进，加入鲜活的内容，为学生预留出通向现实熟悉的生活的桥梁，让学生已有的生活经验发挥作用。有鉴于此，我们编写的学案都是从课本之外的学生生活经验获取新鲜的资讯。例如：在编写“一国两制”学案“台湾问题”时，把“5.17声明”（中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室受权就当前两岸关系问题发表声明）列入必读材料，从中引出下列问题：

①结合教材，指出“5.17声明”重申在处理两岸关系上仍然坚持什么原则？其前提和基础是什么？
②结合“5.17声明”，谈谈你对教材中“不承诺放弃武力”的理解。

③结合“5.17声明”，说说“不承诺放弃武力”是针对什么而言的？

④根据你的理解，“5.17声明”表达了中国政府和中国人民什么样的决心？为什么？试结合学过的有关知识予以分析。

经过层层递进的问题设置，引导学生层层深入地弄清“一国两制”的实质。社会生活中正在发生的事实畅通无阻地进入到学习的内容，教材的相对封闭也随之被打破，静态的课本生成了新的学习资源。

2．学案形式的开放性

所谓学案形式上的开放性是指学案编写是不要力图穷尽一切的可能性（事实上也没有这个可能），而是有意识地为学生留下可发现的破绽，留下未解问题，留下思考空间，让学生“有事可做”。下列问题就是经常出现的：你对课本的××结论是否认同？有人持有××观点，你赞成吗？为什么？你认为还有那些值得提出的问题或见解？你的看法呢？还有什么问题需要和老师讨论的？有观点和同学交流吗？你的学习心得是什么？对于你来说难点和重点是什么？ 
这样的问题，其答案也是开放多元的，绝不是单一封闭的。

3．学案实施的开放性

学案实施的开放性与课堂教学中的生成性是统一的，集中表现为课堂教学的主体参与性。皮亚杰认为，在教学过程中，儿童如果不具有自己的真实活动，教育就不能成功。事实上，岂止是儿童，只有努力使所有的学习者都有“自己的真实活动”，才能取得理想的教学效果。

主体的参与性一方面可以事先预设，即在学案编写时有预谋地加以安排。如学习内容和学习方法指导（如观察、记忆、联想、对比、推理、归纳、思考、讨论等）；拟定培养学生何种思维方法；训练何种学科能力；创设学习情景；设定讨论题课前准备；拟定共同关注的话题；充分发表各自的看法；等等。目的是使课堂教学“动”起来，即思维的跃动，主体的互动，知识和智慧的流动。课堂的“生命在于运动”，只有“动”起来课堂才有活力，教学才有生命力。这种“动”不是表面上的热闹，也不是简单地表现为学生课堂上的动“口”动“手”，而是本质地表现为“动脑”，即思想的碰撞、交流、互动。另一方面，课堂教学千变万化，并不是所有的都能在课前预设周密，因此教师必须高度重视课堂教学的动态生成性。这不仅需要教师具备新的教学理念，还需要高水平的职业素养和出色的随机应变智慧，需要日积月累的反复磨练。

如果说传统意义上的教师职责倾向于“传道、授业、解惑”，是单向的注入，那么现代意义上的教师职责应是致力与学生交往、探究、生成知识，发现方法，形成获取知识的能力，是全方位互动。“教”的系统和“学”的系统不仅是相互开放的，而且是彼此信息交换的通道是通畅的。教师既不是简单地“授人以鱼”，也不是一厢情愿地“授人以渔”，而是想法设法调动学生对“鱼”的进化、繁殖、养殖等各个方面的兴趣，最终使他们不同的条件下主动地“发现鱼”、积极地“寻找鱼”和创造性地“捕鱼”。这也是开放性和生成性相统一的魅力所在。
综上所述，探究性和开放性不仅是新课程改革精神的体现和要求，也是社会发展时代进步的必然。因而必然成为学案的两翼，贯穿于学案编写和课堂教学，贯穿于课程改革和整个学校教育。
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