 让学生成为真正的读者

常州市中山路小学   陈颖

《语文课程标准》明确指出：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。”“阅读要珍视学生的独特感受、体验和理解。”这就明确告诉我们，学生是阅读的主体，阅读教学应是在教师指导下的学生自主的阅读实践活动。然而当我们走进小学语文课堂，却看到了这样几组启人深思的镜头。

［现状点击］

镜头一：《送给盲婆婆的蝈蝈》教学片段

师：读读第3自然段，你们有什么问题吗？

生1：盲婆婆明明看不见东西，为什么课文却说“歌声会把您带回童年”？

生2：歌声为什么会让盲婆婆想起“往日难忘的欢乐”？

生3：（声音较低）“看到小溪流淌的清波” 这句中的“的” 可以换成“着”吗？

师：没听明白，你再说一遍。

生：（声音响亮了些）“看到小溪流淌的清波”这句中的“的”可不可以换成“着”？

师：（疑惑地）哦，你是提了这个问题吗？请坐。下面小组讨论解决这几个问题。

生：（四位学生凑在一块儿议论了几分钟。）

师：谁来说一说为什么“歌声会把您带回童年”？

生：（不举手，教室里异常安静。）

师：蝈蝈叫声美妙动听，送一只给盲婆婆，唤起了她对大自然和童年的回忆，为她的生活减少了缺憾，增添了情趣，并不是说歌声真的把盲婆婆带回了童年，明白了吗？

生：（齐声回答）明白了！

课堂上教师若能引导同学对其中最有价值的问题潜心会文，深入思考，就会发现学生的疑问往往是最宝贵的教学资源。然而，这里的质疑却异化成了学生的一种“作秀”。在这种虚假中，学生怎能享受到语文课堂中主体应有的权利和乐趣，又怎能成为真正意义上的“读者”呢？

镜头二：《鼎湖山听泉》教学片段

师：同学们，读读第二自然段，说说鼎湖山的泉水怎么样？

生：（小声读了一遍便停了下来。）

师：谁来说说，鼎湖山的泉水给你留下了什么印象？

生：（面无表情）我觉得泉水很美。

师：还有呢？

生：我觉得泉水很多。

师：除了美和多之外，还有什么感受？

生：…　…

没有深入阅读和充分思考，学生对课文中的形象、情感、意韵缺少丰富的感悟。这样的阅读，学生的体验是生硬、肤浅的。长此以往，学生会对阅读产生畏惧和逃避心理，容易养成读书心浮气躁、囫囵吞枣的不良学习习惯。

［理性思考］

一、从“复制读者”到“创造读者”

多年来我们的阅读教学一直是教师把教参对课文的分析和教师自己的理解，生硬灌输给学生，这种灌输带有强制色彩：学生的阅读理解不能越雷池一步，必须按照教参和教师的规定、按照标准答案进行。文本学生是懂了，但不是读懂的，而是听懂的。学生表面上读了不少文学作品，但“实际上不过是复制了成人的文学经验，复制了文学家的体验，而最终的结果是为文学作品复制大量读者。”

法国心理学家卢梭说：“儿童有他特有的看法、想法和感情。如果用我们的看法、想法和感情去代替他们的看法、想法和感情，那简直是最愚蠢的。”我们的语文教学必须认识到：学生不是被动的、无意识的文学的接受者，而是“充满着好奇心、感性的、主动的独立个体。小学生之于文学，兼具双重身份——既是学习者，又是读者。”从这个角度出发，阅读教学必须从教师教阅读的思路转为学生学阅读的思路，要以学生潜心读书为本，尊重学生的读者地位，尊重学生阅读的独立性和独特性，从“复制读者”走向“创造读者”。

二、教师——“平等中的首席”、“助读者”

学生阅读文本是有一定困难的，有的是因为文本生成于久远的年代或遥远的异域，学生缺乏文本作者的生活体验；有的是因为文本出自大师之手，思想深邃，立意高远，语言文字规范经典，学生难以理解其中的精妙。

这种情况下，教师的主要任务是尽量缩小学生和文本之间的距离，做好“平等中的首席”和“助读者”。如果学生在阅读中忽视了重要的学习内容，教师要提醒他们予以关注；如果学生对于重点、难点理解不准、理解不深，教师要俯下身子和他们一起探讨；如果学生在讨论交流后理解仍不够到位，教师要做必要的、精当的讲解；如果学生对文本存在众多的读解，教师就要在肯定独见，表扬鼓励的同时引导学生不断提高阅读的层次，逐步向“共同的读解方式和公认的真理或意义”靠近。”真正做到“把‘点拨’、‘引导’、‘启发’、‘激励’留给自己，把‘阅读’、‘理解’、‘领会’、‘体味’、‘感悟’留给学生。”

[实施策略]

一、“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”——策略之一：走近文本，唤醒阅读情感
著名教育家赞科夫说：“艺术作品首先要激发儿童的思想感情，其余的工作都应当是这些思想感情的自然的后果。”只有当学习者对内容、情境产生浓厚的兴趣，才能聚精会神地读书，才能把书卷当作老朋友，朝夕相伴，忧乐与共。反之，如果学习者对学习内容缺乏兴趣，那么，即使表现得规规矩矩，实质上也只是形此而意彼，始终无法进入“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”的境界。

请看《动物园的晚上》教学导入：

    师：（神秘地）同学们，上课之前先请你们做两道应用题。

    生：（迷惑不解，小声议论。）

    师：第一题，我们每个人平均每天睡8小时，到了80岁共睡多少小时？第二题，每个人的睡眠占用了一生时间的多大比例？

生：（快速计算，边算边露出惊讶神色。）

师：不算不知道，一算吓一跳。人的一生有三分之一的时间要在睡眠中度过，可见睡眠对我们有多么重要。（播放《摇篮曲》）你们平时怎么睡觉的？

生1：（迫不及待地）我喜欢仰天大睡。（众笑。）

生2：（高兴地）我喜欢侧着睡觉。

生3：（不好意思地）我喜欢躲在被窝里睡觉，还要抱着维尼小熊。

师：你们有这么多种睡姿，一定非常可爱。那么动物们晚上怎样睡觉呢？它们的姿势和我们一样吗？让我们一起学习课文《动物园的晚上》。

在本课导入中，教者根据教学内容的特点，努力发掘了适合语文学科，能激发学生强烈好奇心和心理需求的教学资源。有趣的数学题目，舒缓的摇篮曲，类似聊天似的师生对话，使学生产生了美好、愉悦的心理状态和积极高涨的学习热情。它调动了学生良好的阅读情感，激发了学生走进文本的冲动和愿望。

二、“故书不厌百回读，熟读深思子自知”—— 策略之二：走进文本，夯实阅读基础
阅读是极具个性化的行为，这个过程教师的讲解代替不了，学生的合作学习代替不了，只有靠自己直面文本，认真读书，才能获得个人的理解、体验和感受。因此，学生能否潜心会文，是决定阅读质量高低之本，而真正的阅读，既需要时间，更需要过程。

《天鹅的故事》第五、六自然段文字优美，叙述清晰，情节感人，给人启迪。教学中，教师抓住天鹅奋力破冰的情节，让学生边读边画出课文中让人感动，让人震撼的词句。学生个人读、同桌读、比赛读，反复欣赏体味。在深入阅读中，学生才能从“像石头似的”的比喻句中体会到老天鹅为拯救天鹅群不怕牺牲的精神；才能从省略号中体会到老天鹅无数次重复，无数次扑打的勇敢无畏的精神；才能从“齐心”、“欢快”等词语体会到全体天鹅参加破冰的团结协作、热火朝天的感人场面。学生们在读中悟，悟中品，一个观念也在他们心中生根发芽：鸟儿这么可爱，这么有灵性，它应该成为人类的朋友。

三、“活读运心智，不为书奴仆”——策略之三：走出文本，拓展阅读时空
读书需要灵活运用心思和智慧，不能死读书，做书本的奴隶。阅读的根本目的在于培养学生的语文实践能力，提高语文素养。

（一）“非学无以致疑，非问无以广识”

深加工的疑问能引发学生深入阅读课文，在有疑问的课堂中，阅读会因质疑而丰富多彩，疑问则借于阅读而更加豁然明朗。

教学《装满昆虫的衣袋》一文时，有学生问我：“老师，我们也很喜欢玩昆虫的，逗蛐蛐呀，捉蚂蚁呀，我们也能成为昆虫学家吗？”一石激起千层浪，教室里马上有许多男生响应。此时的我马上意识到学生疑问的价值，“是呀，几乎每个人在童年时代都有过这种经历，为什么没有都成为昆虫学家呢？你们捉虫和法布尔捉虫有什么不同吗？我们再仔细地把课文读读，然后来讨论。”潜心会文后，学生有收获了。有的同学从“三天前”、“现在”、“终于”体会到了法布尔研究昆虫不是心血来潮，而是具有锲而不舍的精神；有的同学从“甜滋滋”、“难过”、“很不情愿”、“兴致勃勃”等词语中体会到了法布尔研究昆虫的兴趣十分浓厚；有的同学从“细细观察”、“好好欣赏”、“静静地观察”等词语中体会到了法布尔可贵的探究精神，从而感悟到正是由于法布尔从小就对昆虫有着浓厚的兴趣，并把研究昆虫作为毕生追求的事业，所以成为对人类、对科学有着卓越贡献的著名昆虫学家。学生在质疑——解疑的过程中加深了理解和体验，获得了思想启迪。他们懂得了只有执着的追求，锲而不舍地钻研，才能在事业中取得辉煌的成就。

（二）“一花独放不是春，万紫千红春满园”

不同家庭背景、知识储备、兴趣爱好的学生可以从不同的角度对文本进行不同的解读。所以，我们必须尊重学生的想法和选择，鼓励学生富有个性的学习和发现，让学生做“阅读的主人”。

一位教师在教学《小镇的早晨》中“恬静”一词时，引导学生轻声读读课文，再结合自己平时早晨上学途中看到的情景，细细体会，从字里行间读出了什么感受？在教师的鼓励下，学生读出了小镇早晨的温馨、美丽，读出了幸福和安闲，更读出了小镇静而不死的灵动。应该说“恬静”是一个很难用具体的语句来解释清楚的词语，翻开字典、词典的解释，它的词义是单薄的，是平面的，是抽象理性的，也是没有生命力的。而在本例教学中，学生赋予了“恬静” 一词以生命，使它变得那么生动、立体、丰满，这才是真正的阅读。

（三）“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”

教师要通过各种语文实践活动，引导学生亲身实践，做到读活书，活读书，读书活。

1、模仿性的语文实践活动。“教材无非是个例子。”教师要充分发挥文本的示范作用，引导学生灵活运用文本中新学到的语言形式。如《小镇的早晨》前三个自然段都是运用了先中心句概括，再具体描写的写法。教师可引导学生以“     的早晨是    的”作为开头写几段话。有了文本作为“桥梁”和“中介”，学生在模仿中就能逐渐掌握总分结构的写法。

2、情境性的语文实践活动。教师可凭借文本，创造性地设计新的语言环境，提供语言实践的时间和空间，让学生通过角色扮演(小记者、小导游、小游客)、动手尝试(绘画、演示、制作)、想象描述等情境性练习学语言，用语言。如教完《三亚落日》一文后，教师布置了一次情境性作业：“你觉得三亚的热带风光中哪儿最美，能以导游或游客的身份向我们介绍吗?”学生兴味盎然，都能根据自己所选择的角色特点表达认识和感受。一位同学以游客的身份写道：“来到三亚的海边，只见椰子树那带有斑纹的树干笔直地挺立着，它不时摇曳着碧玉般的树冠，是那么生机勃勃。海滩上玉屑银末般的细沙，金灿灿、亮闪闪的，调皮地在我的脚趾缝里钻来钻去，怪痒痒的。等我散了一会儿步回头一看，呀!一串串脚印已经留在了沙滩上……”

3、综合性的语文实践活动。如教完第七册《第一朵杏花》、《动物园的晚上》、《普罗米修斯盗火》和《人类的老师》一组课文之后，可布置这样一个系列作业：①观察常见的昆虫或植物，介绍它们的生活习性。②了解珍贵动植物的知识，组织一次“自然王国大揭秘”的知识竞赛。③阅读国内外神话传说，举行一次故事会。④围绕“人与自然，人与科学”的主题完成一期专题小报。⑤完成题为“我发现了      ”的习作。学生可根据自己的智能特长、兴趣爱好等自主选择感兴趣的作业完成，也可以以小组为单位，每人完成一项，然后再综合交流。

让学生成为真正的读者，让阅读成为学生的精神享受，这应该是所有语文教师的永恒追求。
