21世纪初初中语文新教材的改革

——苏教版课标《语文》与人教版课标《语文》之比较
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中国语文教材自1902年语文设课以来，经过多次变革，得到了长足的发展，特别是1992年教材多样化以后，全国编写了数十套不同体系，不同风格的中小学语文教材，呈现“百花争艳”的态势。现就21世纪初中出现的两大初中教材——人教版课标《语文》与苏教版课标《语文》作一简单比较，以此管窥语文课改之前沿动态。

1、 相同的编写宗旨

两套教材都力图构建语文的综合实践体系，贯彻工具性与人文性统一的精神，以利于全面提高学生的语文素养，改变过于强调接受学习，机械训练的现状，积极倡导自主、合作、探究的语文学习方式，注重培养学生的创新精神，遵循语文教育规律，不刻意追求语文知识的系统和完整性，突出学生的语文实践活动，使学生在实践中学习语文，力求富于开放性和弹性，给地方学校和师生留有广阔的活动空间。

2、 相似的教材价值

两套教材教有很强的整体综合教学效应，是系统思想运用于语文教材设计的新尝试。它们头绪少、体积小、容量大、渗透性强、综合程度高，语文内容厚重，便于作用于面提高学生语文素养，所以说，两套教材都是具有较高的教学价值，并且利教便学，有很强的可操作性。

1、 教材信息容量大。每册书部有6个单元，平均为30篇文章。课文后，单元后设计的题目，题量比过去相应减少，弹性的选择性自主背诵篇目增加，必背篇目比过去减少，实际上中考背诵压力也有所降低。

2、 结构整合渗透性强。两套教材都能融读写听说于一炉，凸现了知识渗透，方法、习惯、能力整合，几乎每单元都有写作，口语交际，语文实践活动训练要求。这样设计，有助于学生应用中加深理解课文，扎实地掌握基础知识，基本技能，提高综合运用能力，分析和解决问题的能力。

3、 不同的结构体系

（一）苏教版《语文》结构体系

整体结构分为三大板块：整合性单元，专著、名著推荐与阅读。

整合性单元含课文4~6篇，课文绝大多数是名家名篇，更突出地体现了“弘扬中华优秀文化，吸收人类进步文化，尊重多元文化，注入时代活水”的精神，在各单元之后，还安排了“诵读欣赏的诗歌或课文，由学生大理解文意的基础上熟读成诵，以丰富语文积累。每篇课文后设计的探究、练习”，充分体现了人文性和工具性的统一，帮助学生初步理解单篇课文，并为单元后“综合学习与探究”，从本单元课文中提取有联系的语文要素。编写五、六条综合学习与探究题。

所编综合学习与探究题，不是单一的记忆性理解性的题目，而是多维多角度的综合应用题。题型大体是：①从一组课文的思想文化内涵上帮助学生找出交叉点，联系点（或同或异），并以此为切入口，引导学生更加深入地感知、理解、体悟和欣赏课文。②从情感表达的角度引导学生探求一组课文的共同点和不同点，使他们对一组课文的共同点和不同点，使他们对一组课文或某些课文所表达的情感有自己独特的感受和体验。

所编“名著推荐与阅读”，则一册推荐一部分，均是中外名著中适合初中生身心发展的精典，安排了导读、精彩片段及思考题三块，以便于教师引领学生作整本书的阅读。

所编专题类型则主要为：探究式，如《系统思想与统筹方法》；《气象物候》；言语实践式，如《广告多棱镜》；体味感悟式，如《我心中的语文》。

综观整六册苏教版语文课本，其主要特点与创意表现为：第一，建构了全新的结构体系，突出了语文实践性。第二，跨学科跨领域设计，体现整合化的教学理念。第三，三维度结合的巧妙设计，转变了教材呈现方式。第四，架起联系语文内部名分支及通向生活和平行学科的多座桥梁，充分体现了语文课程的开放性。

（二）人教版《语文》结构体系

整套书的单元编排为：A、阅读（感悟人生、理想信念、自然景物、科学世界、人间亲情、想象世界）。B、“综合性学习、写作、口语交际”，以第一册为例，有：“这就是我”“漫游语文世界”“感受自然”“探索月球奥秘”“我爱我家”“追寻人类起源”等。从上例可以看出，这套教科书的语文与生活的联系为线索，按“人与自我”，“人与自然”“人与社会”三大板块组织单元。

1、 以语文与生活的联系为编排线索

本教材一方面关注并充分利用学生的生活经验；另一方面增强基本知识与现实生活的联系，努力克服“教材中心主义”的倾向。语文运用是学生生活的一部分。联系生活学习语文，既“导流”，又“开源”，有利于学生生动活泼地、主动地学习，有利于学以致用和学习育人。真正让学生在与生活、与世界的沟通和互动中学习语文，并从中感受到生命的崇高，获得个性的健康发展。

2、 按照“人与自然”、“人与自然”、“人与社会”三大板块组织单元。

“语文与生活的联系”中的“生活”，包括社会、自然以及自我。每个学生都是社会的人，处在自然界中的人，同时又都是一个活生生的“自我”。按照这三大板块组织单元，有利于学生在学习语文的过程中。主动参与社会实践，增强公民意识和责任感，对社会，对他人富有爱心；让学生亲近、关爱自然，懂得与自然和谐相处；促进学生自我了解，肯定自我价值，发展自已的兴趣与特长。总之，本教材使学生从三大关系中学习语文，发展个性，便于学生从整体上得到提高。

3、 每个单元由阅读与综合性学习、写作、口语交际两部分组成。

这套教村的阅读部分，以阅读能力的发展为内在线索，抓住主要实践环节（如整体感悟、理清思路、体验情境、把握意蕴、品味语言、鉴赏评价等）作为显性标志，同时以各种常用的阅读技能与上述能力发展线索相配合，进行专题设计。如对朗读提出“美读”要求，在朗读中体验抒情性作品的情感和美感，培养语感，积累语言材料；通过略读、快读等技能实践，通读课文，大体感知课文内容，理清思路，学习迅速提取信息；通过精读、默读等技能实践，体味和推敲重要词句的意义与作用，学习从各种角度深入解读课文，并进入鉴赏性、评价性阅读。

“综合性学习、写作、口语交际”与本单元的阅读部份密切照应，在内容上是互相勾连的，它是本单元的有机组成部分。例如，七年级上册第一单元，阅读部分以“人与自我”为主题，选编了五篇与认识自我，热爱生命有关的课文。“综合性学习、写作口语交际”就与阅读部分相照应，以“这就是我”为主题，设计了活动内容。

纵观整套人教版语文课本，其主要特点与创意是：第一，致力于全面提高学生的语文素养。第二，积极倡导自主，合作、探究的语文学习方式，注重培养学生的创新精神。第三，遵循语文教育规律，突出学生的语文实践活动，使学生在实践中学习语文。第四，教科书力求富于开放性和弹性。

比较两套教材，我们发现，它们各具特色，但都体现了新课改的精神实质，突出语文工具性与人文性的特点。在各方面体现了提高学生语文素养的优势。

