常州市教育教研室2004—2005学年度

第二学期幼儿教育教科研工作计划
一、工作思路

2005年，我市幼儿教育教科研工作要在“以人为本”思想指导下，深入贯彻《纲要》精神，加强师资队伍建设，加强幼儿园文化建设和幼儿园课程改革，切实提高幼儿园教育教学质量。

全市幼教工作者要正确认识早期教育的奠基作用，充分认识幼儿园课程改革的重要性和艰巨性，增强课程改革的使命感和责任感，切实提高广大幼儿教师的课程实施能力。各辖市区和幼儿园要区域推进，分别对待，因地制宜构建以校为本的教研制度，很抓《纲要》精神的落实和课程的实施，培育教研力量，构建园本文化，形成办园特色，引导学校主动发展。以课程改革为中心，努力探索适合本园特质的园本化的课程实施体系，促进儿童主动学习，身心和谐发展。

二、主要工作

（一）通过有针对性的学习活动，提高幼儿教师的理论素养

《幼儿园教育指导纲要》是国家意志的体现，对于《纲要》的学习，要克服表面化倾向，要深刻把握理念内涵。《纲要》中提出的更多是目标要求和组织原则，这些具体要求内化为行为，要通过不断的实践，在实践中学习、反思、分析，各园要注重案例培训和专题研讨，引导教师用《纲要》理念去分析教育现象，反思教学行为，从真正意义上使理念转化成行为。

并且，幼儿教师要克服知识恐慌和本领危机，加强对学前教育理论和教育教学理论的学习，学习有关教学策略和教学评价理论，学习课程建设和校本教研方面的理论和经验，关注教育改革的形势和幼儿教育的新动向。树立科学发展观，增强效益意识，强化质量观念。幼儿园要为教师的学习创造条件，努力营造个性化和民主型相结合的学习氛围，促使广大幼儿教师摆脱浅域文化，消除心理定势，改善心智模式，发扬批判精神，确立问题意识、读书意识、跳出意识、思考意识，以先进理念武装头脑，把教改的目光投向前、投向上、投向外，立足时代发展的实际需要，优化知识结构，更新教育观念，促进自我改造、自我完善。

本学期，市教研室将与常州市教师培训中心举办“幼儿园园长研修班”；组织全市业务园长开展“参与式”、“研讨式”的学习和培训；邀请国内知名幼教专家来常作理论学习的辅导报告。我市教师要关注和使用两个幼教课程网：www.yeykc.com/bbs    www.xqkc.com  汲取各种有价值的信息。

（二）、开展有激发力的教研活动，积极有效地推进校本教研  

各幼儿园要狠抓保教常规，加强信息化建设，健全业务活动制度，积极开展幼儿园自身的园本教研，注重质的研究和分析，联系日常的教育教学具体事件和教育情景进行行动研究，如案例分析、微格分析，自评互评，集体备课，同课题不同教法探讨，主题活动、综合活动的专题性研讨等。要改革传统的教研方式，调动教师参与教研的积极性，与教师共同协商、平等对话，指导教师自主开展教研活动。并发挥年级组作用，加强集体性研讨。使校本教研在教师自我反思、同伴互助、专业引领的基础上整体推进。

各辖市区教研员要培植校本教研的典型，市教研室将开展专题调研，在适当的时候，组织专门的经验交流会和现场会。本学期，市教研室将组织园长论坛，围绕“幼儿园环境的意蕴”“幼儿园课程实施体系的构建”“校本教研的推进”等等，引导园长探讨教育改革中必须关注的一些具体问题和应对策略。
（三）建构园本化的课程实施体系切实提高一日活动效益
幼儿园课程建设是一项长期而艰苦的工作，它必须通过课程的介入（选择）、课程的实践（内化）、课程的反思（创造）才能形成。关于幼儿园课程，《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“教师要根据本《纲要》，从本地、本园的条件出发，结合本班幼儿的实际情况，制定切实可行的工作计划并灵活地执行。”在《纲要》“组织与实施”中强调，教育活动目标的确定要结合本班幼儿的发展水平、经验、兴趣和需要，教育活动的内容要考虑幼儿的学习特点和认识规律，因此，幼儿园课程的实施应该是生本的、园本的。

教材是课程实施的参考依据，但课程并不就等于教材，各幼儿园在选择和利用一些新版教师参考用书（包括老教材）的基础上，要进行比较分析、有机整合，正确选择、合理安排有价值的教育内容，倡导以主题活动和多元整合活动统领各领域教育的组织方式，结合本地、本园的环境资源有效开展，逐步构建适合幼儿发展的课程实施体系。我市的省示范性实验幼儿园要在课程实施方面作有效探索，以形成相关的经验。

各幼儿园要狠抓保教常规，切实提高课堂教学效益，全面提高儿童在园一日的学习和生活质量，提升幼儿园的办园水准。要求各幼儿园大、中、小班每学期每周每日两个主要的教育活动必须有具体的备课计划，其目标和内容必须科学、合理，突出计划性，克服随意性。要求全市各级各类幼儿园业务园长重点把关“幼儿园周日活动安排表”，考虑明确目标、突出主题，领域兼顾，有机融合，课内外结合，家长工作、各类游戏和区域活动做到丰富多彩，科学合理，促进幼儿身心和谐发展。各辖市区教研员要严格把关，从本学期起，各幼儿园各班级的“一周逐日活动计划表”须张贴在教室门口的“家园联系栏”，向家长告示，以便于沟通和督查。

本学期，省教研室将来常进行课程实施方面的专场培训，市教研室将会同各辖市区进行幼儿园课程改革的专题调研，关注目前幼儿园课程实施的状况，努力攻克薄弱环节，寻找对策，共同提高我市幼儿园课程实施水平。

（四）培育有内生力的组织智慧，提升幼儿教育的研究水平
配合《纲要》的贯彻实施，针对我市幼儿教育教科研力量单薄的局面，常州市教研室组织幼儿教育研究协作组，以语言社会、健康体育、音乐美术、科学数学、综合课程（亲子早教）五个市级幼教学科中心组为依托，整合本地区教研力量，以有关幼儿园为研究基地，分领域有侧重从目标、内容、组织、指导、评价进行一系列有针对性研究。市教研室将定期组织沙龙式研讨和基地研究性开放活动，营造研究氛围，积极推进我市幼儿教育的实践研究。

本学期，我市幼教学科中心组研究的重点围绕语言和美术两个领域，市教研室将组织有关语言、美术的公开课研讨活动。并与省教师培训中心等部门组织我市幼儿教师手工、美劳制作等技能培训。“做中学”项目本学期10所幼儿园每月一次，轮流开放研究性活动，注重学术性的研讨。“教师提问设计”等一批省级课题进行现场的、实征的研究。

常州市幼儿教育研究会在期末组织“幼儿教师教育案例反思性分析”的叙事研究论文评比。引导教师注重观察、感悟，反思自己的教育行为，敏锐地捕捉教育契机，促进观念在实践中转变。
三、日程安排

二月份：

抽调各辖市区“幼儿园周日活动安排表”，确定基本的格式和要求。

三月份：

1、各辖市区教研员、市直属幼儿园园长会议。

2、组织省编幼儿园“综合活动丛书”的培训。

3、常州市幼教学科中心组成员会议，分析和梳理各领域教育在课程实施中的相关问题。如各领域目标定位、内容选择、教师组织策略、幼儿学习方式等方面存在的问题。

4、10所学校“做中学”项目组现场研究性活动，传达有关精神。（奔牛幼儿园）。

5、省示范性实验幼儿园的教育教学常规调研视导。

四月份：

1、举办常州市区“幼儿园园长研修班”（会同常州市教师培训中心）。

2、组织全市业务园长围绕“园本教研和课程实施”的参与式培训。

3、语言、美术两个领域的常州市级公开课研讨（各4节）。

4、“做中学”项目组现场研究性活动（钟楼科技幼儿园）。

五月份：

1、围绕“幼儿园环境的意蕴”、“幼儿园课程实施体系的构建”、“校本教研的推进”等，组织园长论坛。

2、举办幼儿教师手工、美劳制作等技能培训。

3、组织优秀教改课赴金坛、溧阳“送教交流”活动。

4、学科中心组、课题研究组、“做中学”项目组相关活动。

六月份：

1、参与幼儿园“庆六一”的有关活动。

2、组织“幼儿教师教育案例反思性分析”的叙事研究论文评比。

3、选送省教研室组织的幼儿教师论文评比。

4、各辖市区选拔参加江苏省第三届评优课候选人，各辖区推荐1—2名。

5、学科中心组阶段性总结汇报会。
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