设计政治课作业的探索与思考
金坛市第三中学 徐俊方

作业是为巩固课堂教学效果而设计的供学生课外进行的练习。它能够丰富学生的知识储备，扩大知识面，发展学生的智力和创造才能，是教学过程中一个不可缺少的重要环节。课改前，不少老师一直都认为作业就是为学生的最终考试服务的,因此,总是不厌其烦的布置、批改。其中不乏重复性的作业,也不乏有填充时间的作业,以至于学生对作业产生了厌烦情绪,认为作业是无可奈何的负担。

 如今新的课程改革已经开始,在大力提倡素质教育倡导自主、探究、合作的今天, 作业设计的好坏关系到能否完成教学任务，提高教学质量。作业设计是“减负”的关键。教师在备课时要精心设计学生的作业，减少作业过程中的无效劳动及其带来的负作用，以提高教学效果。 

我设计作业的指导思想是：意图明确清晰，陈述准确恰当，形式灵活，选材贴近学生，为学生喜欢；尊重学生的起点能力，作业前后有一定的相关性与衔接性、系统性与渐进性，并有一定的思想性和开放性，让学生有自我发挥的余地。

以下本人就新课程教学，谈谈政治课作业的设计。

一、体现层次性

“面向全体，因材施教”是素质教育对我们提出的要求。成绩中下学生认真听课但如果作业太难，中下生仍不会做，布置作业太易，优生轻而易举就能完成，会使其有"吃不饱"的感觉。因此，需要分层次布置作业，使后进生通过做一些相对较易的作业，获取成功的体验和自信，从而使他们更认真地投入学习，形成良性循环，将成绩逐步提高；高层次学生的作业要有有独立思考、发散思维的空间，能使他们在原有基础上更进一步。作业一般分 3 个层次，即基础作业、提高作业和拔尖作业。后进生做基础作业，可选做提高作业；中等生做基础作业和提高作业，可选做拔尖作业；优生三类作业都要做。

评析:要注意此种设计会增加教师的工作量,需要教师持之以恒,要求教师关心并认真调查学生，找到每类学生的最近出发点，广泛收集题目并有针对性的出题。此种设计可以调动学生作业的积极性,避免作业的单调、枯燥，满足了不同程度学生的要求。通过这一系列作业的练习有效地巩固知识, 优等生知识系统化和条理化；中等生有了奋斗的目标；落后生也可以体验成功。从而调动学生作业的积极性。

二、体现实践性

实践题要么与学生生活密切相关，要么是社会热点．它在潜意识里给学生一种渗透，将来他们也会逐渐关注这些问题。此种设计旨在让学生体验政治来源于生活,又服务于生活。心理学表明，合适的学习情景能使学生全心地投入，从而挖掘其学习潜力和创造力。而且实践是知识学习的出发点和落脚点，学生学习的本领还要到实践中去检验。因此教师要注意沟通课本内外、学校内外的联系，拓宽学生的学习渠道，增加实践的机会。教师可设计一些小调查、小研究等实践性的作业，让他们将动手动脑的过程有序的记录下来，充分发挥学生学习的主观能动性，丰富学生的经历，还培养了学生敏锐的洞察力、归纳和整理能力。这种作业不一定要求当天完成,可以给他一周或两周的时间。在实践过程中,学生会将很多知识运用其中,在完成调查报告的时候还能综合运用各学科的知识,培养学生的综合能力。但此种作业要注意让学生力所能及。

作业设计一:

教学内容:法律是一种特殊的行为规范

作业设计目的：接触法律，认识到公民的生活离不开法律

作业设计：问问你的家长或亲友，他们在工作中经常要接触和碰到哪些法律？这些法律帮助他们解决了什么问题？

评析：调查访问是很好的实践活动，这样的作业不仅能激发学生对法律的兴趣和爱好，并能培养学生的分析能力，锻炼其交际能力。使学生在实践中掌握知识、应用知识。

作业设计二：

教学内容：初二上册第五课第三框《青少年自觉保护环境》

作业设计目的：培养学生的实地考察能力，加强对环境知识的了解，懂得青少年为什么要树立环保意识。

作业设计：创建绿色学校环保学校是学校建设的综合性课题，它包括学校工作的方方面面，环境保护只是其中的一个重要方面。今天，我们的活动，集中从环境问题的角度，讨论和研究如何创建绿色环保学校的问题。一、观察、调查校园环境；二、再认识我们的学校；三讨论（先分组，再派代表汇报）；四、绘蓝图（写出你理想中的绿色环保学校，为我校环境保护工作设计标语） 

评析：这样的作业融环境教育、人文教育于一体，更是有效训练学生的表达能力和交流能力，从而培养学生实际应用知识的能力，还能有效的调动学生学习的积极性。

三、体现开放性

开放式作业的实施，变教师的统一布置为学生的自主选择，变机械重复为灵活多变，变单一的知识复习为知、能、创的综合训练，变个体学习为集体合作，变完成任务的苦涩为在探索与创新中品尝成功的喜悦，有利于学生自主精神的培养。开放性的问题是大受学生欢迎的，尤其是平常教学成绩教差的学生。在教学中穿插一些开放性问题会给教学带来生机，有利于调动学习的积极性，提高学生的学习兴趣．同时它也有利于培养学生独立思考和探索精神。当然在问题的难度上要适当控制，以求得广大学生的参与。在作业设置上要选择有用、有趣、学生较熟悉的问题情境，使不同学生都能在解决问题中得到最佳发展，有自己特有的收获。在新教材的实施中，我们可以经常布置一些开放性的问题作为学生的课外作业。 

作业设计三:

教学内容：初三年级第一课第四框《中国古代辉煌的科学文化》

作业设计目的: 学会查找资料,了解我国古代的科技文化成就，并能理解其意义。

作业设计:通过上网、查阅文献收集我国古代科技文化成就方面的资料，学生按小组根据某个选题收集资料编成手抄报。

评析:结果学生收集的资料非常多，编制的小报形式多样。上课时学生都把自己收集到的不同资料向其它同学介绍，从中学生体验到成功的喜悦，激发了学生对政治课的兴趣。

作业设计四:

教学内容：每一章、期中或期末时

作业设计目的: 查漏补缺,培养学生的创新能力

作业设计:每位学生给全班出一份试卷，试卷内容可以从以下方面着手：自己觉得较重要的、平时做错的、有些不好理解的内容等等。

评析：这样做一方面帮助学生积极找出不懂的知识点，另一方面教师在复习的时候更加有针对性。

四、体现创造性

创造是人类生活的源泉，在布置给学生基础知识巩固练习以外，设计一些能让学生有自我发挥余地的、具有创造性答案的作业。为学生提供充裕的自由想象空间，让学生在乐学中获取知识，提高技能，开阔视野，丰富知识面，从而在作业上全面、深入地落实了新课程改革的精神。

作业设计五：

教学内容：初三年级第四课第三框《我国面临严峻的资源和环境形势》

作业设计目的：发挥想象，自主探究实验，培养动手能力和创造能力和想象能力。

作业设计：在预习新课的基础上，设计出一种日常生活中节水的方法。

评析：第二天上课，学生交流自己的节水方法，兴致高涨，课堂其乐融融。诸如此类的作业，无不为学生提供了广阔的创造力空间。

作业设计六：

教学内容：初三第一课第一框《人类社会发展的最初阶段》

作业设计目的：培养学生的想象能力，同时使学生客观地认识生产力的作用。

作业设计：写出一篇100字以上的短文，如果将现代社会工具放到原始社会是否能创造出与今天同样的生产力。对我们有什么启示？

评析：没有想象力，就没有学生的未来，此作业让学生展开想象的翅膀，自由发挥，有广阔的空间，而且培养了学生的理解、分析、创造能力，一举多得。

五、体现综合性

课程整合的特点，一是试图打破学科界限，保留带有结构性的基本内容，注意不同学科领域知识、技能之间的融通与连接；二是全面提高学生的素养，将知识与技能，态度、情感与价值观，过程、方法与能力进行结合与渗透。综合题是学生综合素质和综合能力的体现。教师可以设计一些需要多学科知识，多种方法与能力的，与社会、生活密切联系的情景作业。

作业设计七：

作业设计目的：培养学生的综合分析能力和语言表达能力。

作业设计：材料一：继2003年5、6月间考察辽宁之后，国务院总理温家宝于2003年8月初又先后到黑龙江、吉林考察了大庆石化公司、哈飞集团、一汽公司等11家国有大型企业。温家宝在长春主持召开了振兴东北老工业基地座谈会时指出，支持东北老工业基地加快调整、改造同实施西部大开发战略和加快东北地区一起，构成中国现代化建设的重大战略布局。

材料二：温家宝在十届全国人大二次会议上作政府工作报告时强调，要认真实施东北地区等老工业基地振兴战略，2004年要有一个良好的开端。

材料三：辽宁原省长薄熙来曾表示，在国家确定重振东北的国策后，东三省成为长江三角洲、珠江三角洲及环渤海地区之后的中国第四增长极。（中国石油工业分布图 略）阅读材料后问：

1、（1）请将上图六个大油田属于东北地区的，在图中相应的位置表示出来。（2）有一批货物要从大连运到胶东半岛的莱阳市，你认为既节省时间又节约费用的运输方案是什么？

2、17世纪80年代，清政府取得   战役的胜利，打击了沙俄的侵略气焰，签订了中俄《》，确定了中俄东北边界。

3、1931年   事变后，东北沦陷。东北人民奋起抗日，由  李兆麟等指挥的东北各路抗日联军，创造了无数可歌可泣的事迹。

4、请分析我国政府提出振兴东北老工业基地的必要性。

5、振兴东北被称为第二次辽沈战役，请你为打赢第二次辽沈战役献计献策。

评析：该题就加强了地理、历史、政治等学科渗透、知识的综合。教师要让学生多阅读相关资料，增强课外知识。这样的作业可以增强学生主动学习的主动性，有助于培养学生的丰富想象力，有利于培养学生的创新意识，更可以提高学生的分析、归纳水平。

 总之，合理适量的作业是学生巩固知识，发展能力的基本手段，是提高教学质量的重要保证。因此，在作业设计时务必少而精，形式多样，高质、高效，富有启发性，这样的作业设计才符合新课程素质教育的精神，才能调动学生学习主动性，挖掘学生的创造潜能，让学生有更多的自由空间进行创造活动，让他们感到学习的乐趣并生动活泼的发展。作业设计的变革创新与教师的水平的提高有着直接紧密的关系。教师要提高对教材的驾御、把握能力,才能设计出更有利于学生发展的作业。 
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