关于常州市首届中学生书画作品比赛的评奖标准及获奖名单公示

各辖市、区教研室，高中学校：
由常州市教育教研室主办的首届中学生书画作品比赛，是一场旨在鼓励学生发展个性，面向在读高中生举行的综合大赛。在全市各校的积极参与和大力支持下，比赛的评奖工作已经结束，按照高一、高二两个年级分成两组及每组根据五个单项分别评出一、二、三等奖的评奖办法，共评出获奖学生若干。现将五个单项比赛的评奖标准及师生获奖名单公布如下：

一、评奖标准
速写：1、构图合理  2、比例恰当3、动态生动自然  ；

素描：1、构图合理  2、造型准确  3、黑白灰关系明确；

色彩：1、构图合理  2、色彩关系明确  3、造型基本准确；

书法：1、整体自然和谐  2、笔法熟练准确  3、结体端正无错字；

中国画：1、创作思路  2、经营位置  3、笔法、墨色。

二、获奖名单（见附件）

现将评奖结果公示一周，如有异议，请与常州市教育教研室主任室联系，电话：86669500。
常州市教育教研室

2008年6月24日

附件：常州市首届中学生书画作品比赛获奖名单公示

常州市首届中学生书画作品比赛获奖名单公示

（排名不分先后）

速写（高一年级）一等奖： 高安琪（省常中）

二等奖 ：赵烨（刘国钧职中） 马力（省常中）

三等奖 ：杨泓（田家炳中学） 姜烨杰（市三中 ）沈欢（刘                                          国钧职中）                                                                                                                                                                              速写（高二年级）一等奖 ：殷欣子（市二中） 顾明珠、许磊、左艺（洛阳中学）
二等奖： 李雪宜（市五中） 莫文娇（礼嘉中学） 姜修宜（田家炳中学） 周闺臣（省常中） 王婕、李青亚（市五中）郑彩恩（市二中）  吴亚运（竹箦中学） 徐骁（金坛一中） 
三等奖 ：卞爽（礼嘉中学） 盛璐（田家炳中学）周轶群、赵霞（溧阳三中） 谢师访（青龙中学） 吴昉（洛阳中学）

素描（高一年级）一等奖：王玉（华罗庚中学）臧益俊（金坛四中）张莲月、吴扬（市一中） 沈欢（刘国钧职中）陈方圆（田家炳中学）

二等奖：丁小叶（金坛职教中心）乐周天成（溧阳三中）黄晟奂（金坛四中） 赵烨（刘国钧职中）曹璐元（市一中）胡文婷（埭头中学）高安琪（省常中）  

三等奖：韩笑、王薇、朱嘉羚、王素洁、徐石竹（市一中）周戎（市三中）沈其忆（省常中）  

素描（高二年级）一等奖：徐骁（金坛一中）雍璟（竹箦中学）左艺（洛阳中学）王烨（三河口中学）潘弦（溧阳三中）周荔、 杨俊杰、孙弦月、李雪宜、廖翠（市五中）

二等奖：陆秋洁（鸣凰中学）尹佳宾（金坛四中）成鑫、陈春霞（北郊中学）李贲、李清（礼嘉中学）余凯、高非凡、周思炜（市五中）王春明、徐军军（竹箦中学） 黄蓉蓉、狄驰翔、汤叶、赵霞（溧阳三中）赵飏、陈骋（南渡高中）吕樱（埭头中学）张新（田家炳中学）石丽雯（埭头中学） 陈雨枫 （光华中学）余丹荔（溧阳中学）王玉婷（戚墅堰中学）姜修宜（田家炳中学）沈昱（青龙中学）

三等奖：方权刚、申文翔（金坛四中）邹拥军（金沙中学）吴攀 （三河口中学）王超（直溪高中） 王力、王剑飞、王迪（南渡高中） 莫文娇（礼嘉中学）蒋慧娟陆赟、吴亚运、蔡亚琴（竹箦中学）周晶、眭欢、朱虹、沈彦博、唐殿强 （华罗庚中学）陈佳佳、孔维玮（横林高中）  何梦旦、王婕、沈安妮（市五中）  李苗苗、陈雯玮（刘国钧职中）许洁（鸣凰中学）卞俊亚、陈飞、蒋翎、虞丹倩（溧阳三中）

                谢师访 （青龙中学）阮雪燕（光华中学）

色彩（高一年级）一等奖：（空缺）

二等奖：叶晨（横林高中） 徐沐阳（市一中）

三等奖：陈倩、马蕾（武进高中） 

色彩（高二年级）一等奖：毛戎晖（市五中）余丹荔（溧阳中学）朱竹君、张君（洛阳中学）
二等奖：张新（田家炳中学）赵欣、徐晓曦（市五中）吴昉（洛阳中学）沈舒洁（戚墅堰中学） 韦小娇（刘国钧职中）
三等奖：许磊（洛阳中学）严佳（市五中） 汤春霞（金坛职教中心） 陈雯玮（刘国钧职中）余韵（溧阳中学）史云超、吕樱（埭头中学）

书法（高一年级）一等奖：周彬（前黄高中）周翔（戚墅堰中学） 徐晓成（北郊中学）张莲月（市一中）

二等奖：景烨（奔牛高中） 孟琳昕（北郊中学） 龚诗萦（市一中） 张焱（前黄高中） 马旻丽（市一中）
三等奖：吴嘉懿、王嫣云（市三中）司云鹏（省常中）吴旦（戚墅堰中学）杨琛申（溧阳中学）

书法（高二年级）一等奖：孙薇洁（戚墅堰中学）曹雯珺（市三中）  张煜洲（市一中）
二等奖：贺颖超（横林高中） 江栋（市五中） 梅嘉骅（市三中）潘晓磊（北郊中学）
三等奖：于莉莉（金坛一中） 茅琪、杨娇、沈青云（北郊中学）石秀莲（湟里高中）
中国画（高一年级）一等奖：钟浥晨（市一中） 张仲奇（省常中）
二等奖：陈伟（光华中学） 曹可蔚（武进高中） 周翔（戚墅堰中学）

三等奖：翁宇杰（市一中） 欧胤晨（省常中） 施博瀚（田家炳中学）狄盈希（光华中学 ）

中国画（高二年级）一等奖：吕烨（溧阳三中）顾佳滢（省常中）

二等奖：费婧苗（横林高中） 刘岱骄（市五中）
三等奖：顾源（省常中） 黄宗羲（金坛一中）  邹雅琼（市五中）

注：以上名单无重名情况，如有错字，请在公示后五日内电话联系。（86696792）

