法国之行有感

吴琴芳 冯雅静

秋风送爽，丹桂飘香，在这金色的季节，我们江苏赴法考察“做中学”科学教育实验项目的十五位成员，怀着激动和神往，于巴黎时间9月29日早上5：30抵达法国戴高乐机场。踏上法国的土地，迎接我们的是清新的空气和阵阵略带寒意的秋风，没等我们采得及打量一下还在沉睡中梦幻般的巴黎，我们就匆匆乘高速列车赶往蒙彼利埃投入到紧张的培训学习中。我们的行程从宁静的蒙彼利埃开始，再到美丽的佩皮尼昂，最后回到古典繁华的巴黎，法兰西土地独特的魅力深深地打动着我们。听法国教授讲课，深入小学、幼儿园观摩，围坐一起畅谈、研讨，短暂的十五天就这样一晃而过。在我们即将结束高卢之行时，记忆的闸门仿佛一下子被打开，那难忘的十五个昼夜一一浮现在了眼前。

一、感受法兰西文明

1．如诗如画的大自然

法国是一个浪漫的国度，这是我们还没有到达之前早就耳闻的。但当我们真正投入她的怀抱，她的清新和美丽，她的蓝天、  白云、清山、绿水，她的夹带着泥土芬香的爽洁空气，却仍又一次猛烈地叩击着我们的心灵。法国是一个非常重视环保的绿色王国，具有古典风格的建筑物周围鲜花簇拥、绿草如茵，一大片郁郁葱葱、密密麻麻的树林筑起绿色之墙，人们悠闲地在自己营造的温馨优美的环境中生活。

2．相互尊重与人文关怀

随着在法国时间的推移，我们深深感受到的是浸润在法国人日常行为中的相互尊重与人文关怀。人们见面都报以友好地微笑，公共场合都轻声说话、互不影响；马路上人们自觉遵守交通规则，汽车主动谦让着行人；坐在车里的法国人或是安静地看书，或是闭目养神。在这里，我们看到的不仅是法国人优雅的绅士风度，更是发自内心的人文关怀。走进法国学校，没有豪华气派的房舍和设备，环境设施实际耐用，处处体现出遵循学生身心规律的设计思路。社会对残疾人尊重、关爱有加，无论是厕所便池或是残疾人通道，甚至小到药盒上的盲文，都体现出法国政府对残疾人的人文关怀。在蒙彼利埃我们亲眼目睹了一位弱智男孩的日常生活，他有专职成人陪读，参与正常的集体活动，而且可以根据实际水平进行学习。这里没有歧视，只有关爱，教学真正做到了因人而宜、因材施教。这种实施“全纳性教育”的模式，为培智班的取消提供了有力的依据。

二、感悟“做中学”理念

1．理解“做中学”背景和内涵

我们原先理解的“做中学”就是让孩子在操作活动中学习，在组织一次活动时必须有提出问题、猜想预测、动手操作、记录信息、解释讨论、得出结论和表达交流等七个环节，但当我们聆听了法国教授的《空气》、《区别地中海与死海的水》、《不同液体的重量》、《关于材料状态的变化》等8次讲座，到学校观摩了《做书托》、《各种各样的刷子》、《指南针》、《电的串联和并联》等“做中学”活动之后，我们深切感受到自己对“做中学”肤浅的表面的认识，同时促使我们深入“做中学”，真正去理解和把握它的内在涵义。

“做中学”的背景： 1985年，美国促进科学协会联合美国科学院、联邦教育部等机构，启动一项面向2l世纪、改革科学技术教育的国家计划一一2061计划，1991年美国把“动手做”这个模式确定为教育改革的核心模式，要求在探究式的学习中强调动手动脑。1995年法国的乔治·沙尔巴克在皮埃尔、雷纳与伊乌·格里的配合下，推出了一项针对法国小学科学教育改革的方案“动手做”，这项计划在1996年7月8日正式受到了法国科学院的重视与支持。为了实行这项计划，科学院士聘请十位通过特别考核的人员组成  “动手做”小组，同时还组成了一个由较有影响的科学家与教育家为主体的科学委员会合作伙伴，并于1996年9月在教育部长的决定下正式推出。由于许多国家都在尝试革新科学教育系统，法国科学院、外交部和驻外法国教育中心又有着紧密的合作关系，因此顺理成章地在这方面进行了国际交流和连接。2001年中国教育部和中国科协决定共同在中国发起类似的科学教育试验，取名“做中学”。“做中学”是一种科学的学习模式，是先进的教育思想和教育方法的科学结合。“学”就是研究“怎样学”，以科学的方法进行学习，强调对学生学习方法、思维方法的培养，体现以学生为主体，以“探究”为中心，这是“做中学”研究的理论基础，是对传统学习的深刻变革。韦钰副部长说：“听了容易忘记，看了会记住，只有做了才能真正学会它”；“做”就是研究“怎么做”、“做什么”，这是“做中学”研究的核心。美国、法国的做法很多，但并不能完全适应我国国情，因此不能照搬照抄，而是要根据具体情况，充分利用各种资源，能做什么就先做什么，先做可做的，再做想做的，既要做会做的，也要做不会做的，要在做中体现个性、发展创造性。总之，学和做是相辅相成、辨证统一的，学中有做，做中有学。

“做中学”的主要概念：让儿童亲自参与对物体性质和自然现象的发现，让他们通过观察与实验接触现实，从而起到激发想象力、改善合作和交往能力、加强思考力与语言掌握力的目的。以一堂“做中学”的课来说明：在教师的指导下，一位学生提出一个关于自然现象的问题，教师此时不是直接回答学生而是应该反问：“你呢?你是怎么想的?”从而启发学生用想象力创造假设论点的能力，一个简单的实验(观察，操作、测量……)就派上用场了，学生们分成小组做实验，一般来说那位学生开始提出的问题都能在实验结束时得到结果，最后是学生们表达他们刚才共同实验的过程(小演讲、实验练习本上做笔记)，既可以丰富了词汇量，又练习了语句的构造。当然，这是一种比较理想的课堂过程，在有些情况下，做实验这部分是可以省略的(比如在涉及动物与天体的时候)。如果实验失败，教师可以直接把问题的答案告诉学生，但是学生的亲身参入已使他们的感观和智力实现了一定程度的发展，基本达到了学习的效果。

2．解答了“做中学”方面的几个疑问

（1）关于“做中学”的计划

由于我市开展“做中学”起步较晚，所以组织活动的基本形式是案例模拟，一方面从汉博网上下载有关活动内容，另一方面模拟法国教师提供的有关案例。所以，如何根据纲要制订科学教育计划，并产生出“做中学”项目的案例，这对于我们来说是一大难题。通过聆听法国专家讲座，观摩“做中学”活动现场，我们认识到，要根据大纲和科学教育标准及学生的生活经验，灵活多样地开发设计以突出本土化并体现地方特色的案例，并把它们作为科学教育内容的重要来源；同时，计划和活动案例是动态的、发展变化的，可以在“做中学”的问题中产生研究课题。幼儿的“做中学”内容主要是让幼儿在活动中体验快乐，培养兴趣，为终身教育奠定良好的素质基础。幼儿“做中学”实施方法是让幼儿教育贯穿于一日活动中，处处都在学，时时都在做。

(2)关于“做中学”的实验记录

在实施“做中学”项目过程中，教师的职能之一就是要指导孩子们学会使用科学探究记录本，记录探究过程和结论，发展他们的语言能力。我们以往虽然很重视孩子思维痕迹的记录，但往往并不规范，随意性较大，零打碎敲，不便于保存。而法国老师的做法较有系统，他们尤其重视学生思维的轨迹，着重用好三张纸：一是让学生把自己最初的假设猜想画下来或记下来；二是记录小组通过解释讨论后得出的结论；三是记录全班经交流讨论后提炼成的正确结论。法国学生的记录本很讲究，大而厚，纸张很好，一般都用活页纸，六年成一册，教师给学生提供规范书写记录格式的范例，让学生把原始的想法真实地记录下来，最后把正确的答案再抄下来，并用颜色加以区别，便于反思，也便于学生了解自己成长的过程和思想发展的轨迹。

 (3)关于“做中学”的组织环节

“做中学”的核心是让孩子们充分体验在科学探究和科学发现过程中的快乐感和成功感，在提出问题、作出假设、实验验证、记录信息、解释讨论、得出结论、表达交流一系列活动中发展孩子们探究解决问题的能力。我们在组织“做中学”活动时，容易走入这样的误区，即把“做中学”的七个环节(提问、假设、实验、记录、讨论、结论、表达)全部整合在一个活动中，以为这就是“做中学”的模式。通过培训使我们深受启发，“做中学”  其实是一种理念，一种思想，它有要素但没有模式，不用机械模仿。一个主题可以分成若干叶‘、课时来完成，一节“做中学”活动课可以是假设，也可以是操作，每个环节表面上看似很随意，结构很松散，实质却是形散神不散，每个环节都要把它做实、做到位，做规范。如实验记录这一环节，法国教师不仅让孩子用图示的方式来表达，还非常重视孩子的文字记录，要求用不同颜色表示不同内容；再如表达交流这一环节，法国教师不追求表面上热热闹闹的发言，而是鼓励并引导孩子在教学活动中要有自信，要有自己的观点，而且还要善于接受比自己更好的方法。

 (4)关于“做中学”中教师的作用

教师是儿童学习科学的支持者和引导者，教师在“做中学”。活动中需让孩子自己积极主动地探索、寻求正确的结论，千万不能把谜底(即答案)告诉学生。我们以往虽然在组织“做中学”时明确这些要求，但却很难落实到教学行为中，往往出现让孩子思考、探求的时间不够，老师不放心孩子，过于注重结果，急功近利，急于求成，把谜底提早揭开。而法国老师不是以知识点为终极目标，而是以研究方法为目标，追求的是学生对自己的发现有柳暗花明、茅塞顿开的感觉，学生的研究不可能十全十美，需要通过多次反复论证探究才能得以完成，教师必须很有耐心，讲究技巧。通过观摩法国小学、幼儿园的“做中学”活动，让我们体会到课堂教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，教师的作用主要体现在“创设情景一一启发引导一一方法指导一一鼓励帮助”的过程中。

三、感慨中法“做中学”差异

l、科学家界入差异。科学家由于在科学领域取得的突出成就，在公众中具有很强的感召力，他们有科学实践的体验，有开拓敏锐的眼光和实事求是的科学态度，因此科学家的参与将为科学教育的改革起到至关重要的推动作用。法国科学家及科学工作者以其专业背景、实践经验和学科知识与教育界人士合作，成为教育理念变革、课程设计以及支持

“做中学”实践的重要力量。法国在教育督察团的宏观调控下，科学家及理工大学、师范学院的学生们与小学、幼√L园建立了多方网络，并形成了良好的合作与支持关系。我们亲眼目睹了佩彼尼昂的教授亲自到小学组织“做中学”研究活动一一《关于地表5cm处的2毫米的动物》，科学家利用自身专业知识引导孩子探索、发现。与之相比，我国科学家介入“做中学”活动基本还是空白—片，这对我们启发很大，值得借鉴，是今后我们要努力的主要方面之一。

2、软硬件配置差异。法国学校硬件条件远不如我们，占地面积很小，校舍陈旧，没有塑胶场地，但他们注重实际，不搞花架子，科学活动室装备完善，操作材料、实验工具种类繁多，班容量很小，小学平均每班24名学生，幼儿园每班12名幼儿，便于搞研究；而我国实施的是大班化教学，班容量是法国的一倍多，教师个别指导难度大。

3、“做中学”理念差异。科学课是课程，而“做中学”是一种理念、一种思想，不是一种模式。法国老师做事很认真、很执着，很讲究方法，是真研究，不是做戏，而我们“做中学”目前还处于初级阶段一一猴子学样，案例模仿。法国“做中学”的研究课题很丰富，研究过程很生动，它是鲜活的、生成的、动态的、发展的，是从问题中产生的，问题即课题。而我们在项目实施过程中往往因案例贫乏而无奈、苦恼。

在这次短暂的培训中，我们还体会到了许多许多，如中法教育之间的情感、价值、文化差异，法国教师追求真理、尊重科学、强烈的敬业精神等等。这些闪光点将转化成我们的收获和经验，也将凝结为我们的责任和使命。我们要努力成为“做中学”的星星火种，成为“做中学”项目的传播者、推动者和促进者，为中国的科学教育事业贡献力量！
