解读07年高考江苏卷“说明”    思考复习教学应对措施

常州市第二中学  石祉英

现按“高考说明”的顺序重点就考试内容及要求的改动处讲一下自己的解读体会和应对措施方面的不成熟看法。
第（一）块“知识与应用”
1．识记（能级A）
第①条对“字音”的要求中，删去“范围以常用多音字为主，声调不作为考查重点”，而在原识记内容的中心语“字音”前增加“常用字”这一修饰定语，表述为“识记现代汉语普通话常用字的字音”，在原考查内容上，增加“重点考查声母和韵母”。

我的理解是，注音考查更贴近生活，更务实，讲求实用，考查范围不是缩小，而是略有扩大，其中隐含的两条信息必须引起重视：①只要是“常用字”，都要复习备考，不能忽视常用的非“多音字”；②只要是常用字，都要复习备考，声母、韵母是考查重点，但声调也不能忽视。我把这两条隐含信息概括为一个“重点”，两个“不能忽视”。

第②条把原先的“识记现代汉字的字形”改为“识记并正确书写常用规范汉字”，并把“考查内容”的“区分形近字、同音字”“辨识错别字”都删去，改为“主要考查书写时汉字字形的正确和规范”。

我的理解有三点。第一，这一条改动很大，是“伤筋动骨”的“大改”。从本质上看，考查的已不是停留在“识记”的层面上，而是落实到书写这一“应用”的层面上了。从逻辑上讲，“说明”在这里产生了编排上的失误，因它已不是“识记” 的范畴所能“容纳”的，“高考说明”的编排应作更科学的改动，防止犯逻辑错误。

第二，为何删去“区分形近字、同音字”“辨识错别字”等考查字形内容的具体要求？主要原因是考查“点”已不在“辨识上”，而转移到“应用”即“书写”上。相对来讲，学生作文书写时使用的汉字远比近几年试卷上出现的字形辨识选择题中的汉字来得“常见”，所以今年有关“字形”的“专业”要求可以降低一些，我们教师大可不必惟恐有“漏网之鱼”，挖空心思搜罗天下易写错、易写别的常用字、次常用字来训练学生，“折磨”学生。

第三，“说明”中对字形“书写”的要求有两个关键词，一是“正确”，二是“规范”。对“正确”的要求，比较明白，不必再议；而对“规范”的要求，值得探究，因为它在“说明”中出现了两次，这两次的出现绝非简单的重复，而是各有不同的含义和要求。

第一次是这样说的：“识记并正确书写现代常用规范汉字。”

这里的“规范”是指现代常用汉字，必须合乎《中华人民共和国国家通用语言文字法》的要求，合乎国家颁布的相关规范标准。如不能把“形象”的“象”看作“画像”的“像”的简化字，不能把“副市长”的“副”写作“交付”的“付”，更不能把“反复无常”的“复”与“翻云覆雨”的“覆”写成同一个字等等。当然这要求并不新鲜，以前我们也一再强调的。

第二次是这样说的：“主要考查书写时汉字字形的正确和规范。”这“规范”主要是对考生书写习惯的一种强制性的约束，是更要关注的要求，必须高度重视。

原因有两点。一是对“字形”书写的考查已主要落实在考查作文上，后面“写作”一块中第⑥条“标点正确，书写规范”中新增了“错别字每一个扣1分，重复的不计，扣满5分为止”的规定，与它遥相呼应。随着扣分分值的提高，书写规范的问题已成了“字形”考查的突出问题。

二是当今学生客观上存在十分严重的汉字书写问题，并且他们自己还大不以为意，仍我行我素。这与愈演愈烈的“死揪上线率”，大打“题海战”直接相关，很大程度上不是我们语文教师的过失，也不宜全把板子打在可怜的学生身上。但纠正学生汉字书写不规范的任务却只能靠我们语文教师去指导学生，去逼迫学生完成。这方面问题在生源质量优的省常中、市一中应该不会严重，但在我们二中及其他许多兄弟学校却很严重。如把“之乎者也”的“乎”写成“和平”的“平”字，把“于是”的“于”写成“干劲”的“干”字，笔画不到位，笔画写过头，肢体残缺不全，零部件错位，“行”“草”不规范，写得面目全非等怪现象一言难尽。而且，改过来的难度挺大，因为书写不规范说到底是不良习惯使然，一旦形成“习惯”，要改就难，但我们要知难而上。

第③条 默写常见的名句名篇

其中“名句不限于通行高中教材的内容”保持不变，默写的课本名篇把数量减少至13篇（首），具体篇目也很好记，兼顾到各时代各流派有代表性的多种文体的经典作品。其中议论散文两篇，“赋”文两篇，先秦的诗经、楚辞各一首，唐诗四首，词三首。为减轻学生负担实实在在做了一件好事。平心而论，语文背诵默写多多益善，13篇实在少得可怜。创造客观条件，让学生自觉多读多背，又不至于高考中吃亏，这道“难题”只能留给以后的教育决策主管部门领导和语文改革家去探索解决了。至于不限于课本的名句复习，很难操作。回顾江苏高考：

06年考了《论语》中的“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”， 05年考了《论语》中的“子在川上曰：‘逝者如斯夫，不舍昼夜’”， 04年考了《诗经》中的“战战兢兢，如临深渊，如履薄冰”。

如果说揣测其命题走向，应该是默写以先秦文学中的经典名句为主，特别是《论语》、《孟子》、《诗经》等篇章中至今仍在经常运用的句子，包括成语吧。

我们语文教师不妨平时留意，“随便翻翻”这几本经典，选取一些最常用的名句，经常（最好每堂课开课时）写在黑板上，教学生理解、背诵、默写和运用。这样做或能一举三得：既有利于学生人文素养积淀，又有利于作文材料积累，还可能在高考名句默写中撞上，如能撞上，不是在考场上就给了学生一个惊喜吗？何乐不为呢？

2．应用（能级D）

改动极少，只在“选用、仿用、变换句式”这一条中把“主要考查语言表达的技能”改为“主要考查按照具体要求进行语言表达的能力”，强调了“按照具体要求”。不必多讲。

第（二）块  阅读与理解 

第一部分 古代诗文阅读

虽有三处改动，但比较有实质性内容的改动仅一处。即考查的“常见文言虚词”在去年10个的基础上增加了“与”和“焉”这两个词。本人仍坚持去年暑假后分析06年江苏高考卷时所说的意见，尽管“说明”上所限定的10个虚词，现增加到12个虚词，但充其量只直接应对一道选择题，而要读懂文言文阅读材料，解答其他的试题，包括文言文翻译题，单靠这12个虚词是远远不够的。要读懂古文，需要文言文多方面基础知识的“支撑”，其中实词知识比虚词知识更重要。我觉得学生对常用实词的积累一般不能少于120个字。我们教师应要求并指导学生结合学过的课本古文和做过的古文阅读训练材料，重点做好20来个常用虚词以及常用复音虚词，120来个常用实词的梳理、积累工作，常抓不懈，定有成效。

如上学期大考卷第8题，考查对文言文实词的解释，这首题就出得很精巧，其中C项对加点的“是”字解释为“这样”，理解句意似乎也讲得通，不少学生一开始就认可这C项的解释，造成失误。但理解这句话的意思进而判别这选项正误的关键，是句中的“当”字，而且就是这“关键的‘当’字在文中出现过几次，意思都不是‘应当’。如‘廷尉奏当，一人犯跸，当罚金’，‘而廷尉乃当之罚金’‘乃许廷尉当’”。这些“当”都作“判罪”讲。这就说明：古文阅读要有一定量的基础知识积累，特别是一定量的实词的积累，这叫“有备无患”。我们语文教师应当指导学生对学过的零散琐碎的实词多义现象经常作梳理工作，教师课堂上应起到示范作用，“教是为了不教”，最终带动学生自己养成梳理的习惯。就说这“当”字吧，学生已接触过的随便举出即有许多。

例：木兰当户织 / 西当太白有鸟道 / 对酒当歌，人生几何（面对，对着，向着）

一夫当关，万夫莫开（把守，把持）

万夫不当之勇（抵敌）

门当户对（相等，相当）

郡之贤士大夫请于当道（主持，执掌）

当仁不让（承担）

曲终收拨当心画 / 好雨如时节，当春乃发生（在，正在）

臣生当陨首，死当结草 / 老当益壮（应该）

至于“当”作 “处以相当的刑罪”讲，即解释为判罪。我们高中课本中似乎没出现这义项的句子，但初中的《陈涉世家》中“皆已失期，失期当斩”的“当”即是。而且凡司法内容的古文材料中，经常有，学生做过的古文阅读材料中已多次出现，应当记住。

至此，教师不妨帮学生作一次梳理，用一根“线”把散乱的“珍珠”串起来，“编码”“入库”（记忆仓库），以巩固记忆，以后要用时，能准确迅捷地“提取”。教师的作用就是要指导学生做一个记忆仓库的合格甚至优秀的“保管员”，“进货”时编码入库，“提货”时迅速、准确提取。现就把“当”作梳理义项的例子吧。

当：①对着、向着→②在、处在，正在→③把守，把持→④主持，执掌→⑤抵敌、抵挡→⑥承担，担任→⑦应该、应当→⑧适宜、适合→⑨相等，相当→⑩处以相当的刑罚，判罪。

当然指导学生梳理这些基础知识，一靠积累课本材料，二靠勤翻词典，三靠联想思维，举一反三，触类旁通。学生如果坚持这样做，形成习惯，不做也难，可谓受益终身，其功效远大于应付高考本身。

  第二部分 现代文阅读

改动不大，但有两处改动值得关注，这两处都在第三部分“鉴赏评价”中。一处是在谈到“鉴赏文学作品的形象、语言和表述技巧 ”的考查要求时，把原句“要求从文学作品本身出发，作具体分析”这种笼统的表达细化为具体的要求：“要求从文章出发，对作品中形象和情感作整体感知和把握，品味语言，领悟内涵，分析艺术表现力。”另一处是在谈到“评价文章的思想内容和作者的观点态度”时，把原句“要求全面理解，综合分析”这种笼统的表达细化为具体的要求：“要注意把握观点和材料之间的联系，关注思想的深刻性、观点的科学性、逻辑的严密性、语言的准确性。”这两处化笼统为具体的改动，使教师在复习教学中心里更有“底”，更易于操作。

现第一轮复习教学已基本告一段落，“一模”前的第二轮复习教学要做些什么，各校都有自己的计划安排。我觉得第二轮复习固然可以以做综合卷为主，通过全面训练解题能力来消化、吸收和运用在第一轮复习中学到的东西。同时各校还可根据自己学生的“学情”，做查漏补缺方面的“小专题”复习工作。
不管如何操作，有一条不能忽略，即师生都要认真钻研高考“说明”，吃透里面的每一个考查点，领会知识和能力方面的具体要求，不能马虎。不能让学生埋头于没完没了的题海搏击战中，搞得晕头转向，稀里糊涂。钻研高考“说明”有两种方法：一是专门系统地学习它，逐条钻研，全面了解；二是在讲课时如讲综合卷时结合它，让学生加深理解，加深印象，并着眼于学以致用。这两种方法都要用到，用好，不过第二种方法似乎更管用。如刚才讲到的“现代文阅读”的第3部分“鉴赏评价” 的第①点“鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧”，学生对“作品中的形象”、“品味语言”、“分析艺术表现力”这些要求及相关的概念了解多少？如果问我教的学生，我敢肯定，好学生也答不到“七不离八”的水平。可见，教师还要有计划的适时的再次甚至多次对相关知识点、能力点作基本概念上的梳理、点拨，让学生心中有数。
比如，文学作品中的“形象”是指文学作品反映社会生活的特殊形式，作品创造出来的生动具体的激发人们思想情感的生活图景，通常以人物形象为主，特别是叙事类作品小说、戏剧文学等。但高考语文至今不考现代小说或剧本，而是考散文，而散文的“形象”不一定以人物形象为主，而且文学形象除了人物，还可以是特定的物、景等，即使是人物形象，还包括未必“出场”的作者自己。
又如“品味语言”，至少要让学生了解以下几方面的相关知识：

①文学作品的语言包括叙述人（作者）的语言和作品中人物的语言这两方面。 

②品味语言的什么特点？品味作品语言所具有的准确、鲜明、生动、富有形象性和艺术感染力的特点。

③品味语言通常有什么方法步骤？可看作“三部曲”：首先答用了什么方法技巧，其次答表达了什么内容，再次答用这些技巧产生了什么不同寻常的艺术效果。

再如“分析艺术表现力”，这“艺术表现力”如何理解呢？我认为应理解为 “运用艺术表现方法技巧的效果作用”，而这“艺术表现方法技巧”包括哪些内容呢？有些语文教师也会被糊涂的学生一时问蒙了，从而答不完整。严格地讲，“艺术表现方法技巧”在一次性的解答中可能很难穷尽，也不必穷尽，但这并不妨碍我们作出准确的回答。我们教师如能对复杂琐碎的问题作逻辑分类的思考和解答，就能化难为易，举重若轻。我说有三大类：
第一类是运用某种表达方式（是“方式”，不是“方法”）的技巧。

①叙述的技巧，如顺叙、倒叙、插叙、补叙等；

②描写的技巧，如人物描写、景物描写、事件描写、环境描写等；

③抒情的技巧，如直接抒情、间接抒情；

还有议论、说明的技巧（略）。

第二类是运用一些表现手法的技巧，除常见的各种修辞手法外，还有如象征、想象、联想、类比、对比（也可作修辞法）、烘托、渲染、反衬、铺垫、幽默、嘲讽以及人称的变化等。这一类内容最“杂”，难以穷尽。

第三类是谋篇布局（结构）的技巧，如线索设置贯穿、开门见山、伏笔和应笔（或设置悬念、前后呼应）、自然过渡、首尾圆合、卒章显志（或画龙点晴）等。

其实语言技巧也是“表现技巧”的组成内容，一般为了突出语言的作用，就另外抽出来考查。如果试题中没有另外问语言技巧，只问“艺术表现手法”，那么也应把语言技巧放进去思考解答。

不要轻视这些基础知识，如果不当心，不要说学生，就是“专家”也会犯错误。如去年我们江苏省对全国高考语文考纲作了大胆的自主创新式的“说明”，确实不乏亮点可陈，但也有失误。如把现代文阅读的文章分为论述类、实用类文本和文学作品这三大类，似乎无可非议。可惜，它所列举的论述类中的杂文其实就属于“文学作品”散文文体中的一个“成员”。什么是“散文”？“散文”区别于“韵文”，是除诗歌、小说、戏剧文学外的文学作品，包括杂文、文艺随笔、报告文学等的一种文体。这种逻辑上大小概念分辨不清造成分类不当的毛病，本应在新出炉的07年“说明”中改过来，但该改的却没改，令人费解。我们都还算不上“专家”，更应在知识学问上踏踏实实钻研，并指导学生一步一个脚步地复习迎考。
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