骨干教师沙龙
主题：如何评课

时间：2007年10月27号午2：00—4：00

地点：常州市第二中学
第一组
主持人：朱志平
主持人：作为教育工作者，我们经常会思考一些问题，如什么是教师？教师的身份如何界定？教师与其他人群有什么特质上的差异？教师的生存状态如何？等等。教师的工作既会受到外界环境的影响，也会受到内在精神和自身反省水平的影响，而有些影响因素是交融内外特征的，如评课，它既是教师的一种生存状态，也是教师持续发展的方式。作为教师，为什么要评课，怎样评课才能有利学生和教师的成长呢？这其中有许多问题需要思考。今天我们就教师如何评课这一主题开展沙龙，请各位老师可选择某一方面畅谈自己的想法。

李文伟（市三中）：评课的一个重要方面是评学生，而评学生主要看课堂是否有利于学生的发展。可以从五个维度来考察，一是看学生的心态、心情；二是看学生参与的积极性，他们是否勇于发言、提问、思考；三是看学生参与时间的长短；四是看学生本节课下来认知水平的发展和收获；五是看学生学习方式是否多元化。

主持人：让学生喜闻乐见，是课堂教学所要追求的目标之一。

卞燕翎（市一中）：我们评课用什么评？评课的标准是什么？怎样的课才算是一节好课呢？我认为一节好课首先在于教学目标的落实，要能贯彻始终；其次是教学设计要有结构性、过程性、启发性；再次教学方法的运用要得当；其他诸如师生情感交流、教师语言和板书等基本功过关、教学效果、教学特色和教学风格等。

欧阳林（省常中）：我认为评课分为两种，一种是评平常课或者叫常态课，另一种是评优质课。两种评课是有区别的，评常态课就是要就某一问题，某一角度来评，是基于问题解决的，所以评常态课应有所侧重，（而评优质课就是为了甄别和选拔。）这就引发了我的另一个思考，常态课究竟该如何评呢？

卞燕翎（市一中）：（如果把评课分成两种的话，）那么这两种不同性质的课如何对待？我认为无论哪种评课都要以激励为主！要以改进教与学的方式为追求目标。
奚  萍（实验初中）：公开课是常态课的积淀和延伸，是对常态课的不断反思，是常态课需要追求的目标。从评课角度看，两者的区别仅在于评课的侧重点不同而已。

倪  莺（市一中）：（评优课的标准也不是确定的，）它需要不断调整，根据内容、时间、对象等作适当的改变。（但有一点可以肯定，）评优课会对常态课带来一定的冲击。

主持人：的确，评优课常带有鉴定的色彩，但它的宗旨一方面在于促进教师发展，另一方面在于推广优秀经验，评优课的这种导向性非常重要，（它并不是为了鉴定而鉴定。）（在评优课中有一个问题需要引起我们的注意，）即评价主体自身是否存在问题？公平是评优课（常态课）应有的前提，评价主体应始终站在公正、客观的立场上。如果缺乏学科背景或对学科知识不甚了解，就对某一课的内容选择妄加点评或指责，可能会对教学造成非常恶劣的后果。
张  萍（正衡初中）：（我是历史老师，习惯于历史思维。）我发现现在的评课与过去的评课相比，发生了很大的变化。过去评课往往看重知识的系统性、完整性，是否紧扣教材及教师基本功。而现在的评课则看重教师理念、师生互动、活动设计、学生收获及整体素质的提升等。（这种变化反映了新课程的价值取向，也为我们的教学变革提供了新的思路。）
       其他教师略…….。
主持人：各位老师的发言反映了我们常州教师的思考是贴近课堂现实的。听评课是教师的生存和生活方式，任何评价都有情境性、有限性的特点，因此都应该追求协商、研讨、交往和沟通的价值取向。在当前评课中还存在一些问题，如任务取向、适应权威；一言堂；把听课等同于不加任何新元素的模仿等。听评课有一个重要前提就是听课者自身素质的提高。目前我们评课还存在一系列难点问题：1、如何正确考察预期目标、任务的达成问题。课堂教学既有阶段性又有连续性，单靠一节课很难作出判断。2、如何考察各种资源的应用问题。适合的才是有效的，并没有统一标准。3、如何评价生成性资源。4、以何种标准判断讲和练的比例。5、情感、态度、价值观的目标如何有效达成。各位老师今天还谈到了评优课、公开课和常态课的关系问题，我个人认为它们的根本目的是一致的，都是为了改善和促进教师的教和学生的学。公开课应按照先进理念来评价，它代表的可能是集体智慧，不能说是某个人的劳动成果。在这一过程中我们应该坚决反对“假课”，应站在学生发展高度上进行观课、评课和“议课”，要发挥优秀公开课对青年教师专业成长的引领和促进作用。任何课都是有缺陷的，（常态课更是如此，）所以常态课应通过公开课的引导来不断改进，两者是相辅相成的关系。

希望各位教师都能认真研究听评课或观课、议课中的问题，以问题为研究课题，秉持行动研究的理念，不断改善我们的生存状态和生活方式。
第二组

主持人：孟繁炽

主持人：  “骨干教师论坛”的主题是“如何评课？”这是具有重要意义的话题。有关课程专家从专业的视角指出，听评课是教师专业生活的重要组成部分，听评课是教师在职专业学习、专业成长的重要途径；听评课也是一种教师专业共同体有效的合作研究方式。如何实现专业的有效评课？请大家从理论和实践的结合上，发表观点，交流研讨，分享经验。

金伟清（北郊中学）：  教师听评课，的确是一个专业性的话题，是智慧性劳动，从某种意义上看，听评课比上课更需要智慧，同时，听评课也能提高自身对教学的认识，促进专业发展。

如何听评课？主要是关注教师的教和学生的学两个方面。

关注教师的教：1．对课程实施方向性和思想性的把握。以人为本的理念，开放的教学观，学科知识与社会生产生活的联系以及学科之间的相互联系等。2．教师的个人素养。气质与修养，知识面的丰富，与学生平等沟通。3．教学思路。知识的层次性、递进性，内容整合的合理性，学科特点的体现、学习习惯、方法的要求。4．学科教学基本素质。字、普通话、多媒体的制作与使用，教学过程中的把握度。5．教学组织。活动、讨论、问题等的设计和展开，分析的针对性和适配性，节奏的把握等。6．教学机智。对课堂生成性资源的把握和利用等。

关注学生的学：中心为三维目标的达成度。1．兴奋度与兴趣性。2．参与性与效果性。如参与的程度、参与的方式、参与过程中的品质思维等。

冯  斌（正衡初中）：  教师层面听评课的价值，在于教师间的相互学习，取长补短，改善自身的教学行为。

1．评课，给人以权威感。最好改称为“议课”，更能体现与教师的平等互动。议课，要有关注、研究的主题或问题，如从“轻负高效”看课堂、教学是否促进学生思维发展等。教研组、备课组都要有研讨的主题。在议课时，教师要有平等交流的心态，资深教师不能有权威心态，青年教师也不要象“小媳妇”一样，大家应畅所欲言。

2．听课，如改称为“观课”更贴切，即关注学生的学习状况，观察教师的教学行为。

3．后续行为。教师教学行为的改善，基于对议课的理解和认同接受程度。

建议：举办论坛的方式很好，很有必要。同时希望得到课程专家关于听评课的理论引领，也希望能有关于听评课现场观摩的机会。

恽冬梅（田中分校）：  首先感谢教研室为大家提供这样一个交流与学习的机会。

新课改的实践使大家在评课时逐渐形成这样一个共识：由只关注教师的教到既关注教师的教又关注学生的学；由只关注学生学习的结果到更多的关注学生学习的过程；由关注学生知识的习得到关注学生能力的发展和情感的生成。

作为一名语文教师，我认为一堂好课要有三个兼顾和三个保证。

三个兼顾：1．学生语文能力的提高。2．学生语文学习和阅读兴趣的培养。3．语文课堂人文性的彰显。

三个保证：1．保证学生有充分的读书时间。2．保证学生有思考与活动的时间。3．保证所有的学生都参与课堂活动。

同时，一堂好课还应是一个“开放”的课堂，一个“和谐”的课堂。

“开放”既要有广度的开放，即教学需要面向全体学生，使不同的学生解决问题的不同状态包括正确的、错误的信息都有生成的可能；又要有深度的开放，即教学需要展示学生的认识从错误到正确，思维从混沌到清晰的真实过程。

“和谐”的课堂：1．让学生有尊严地学习。尊重学生的情感、需要、愿望、奋斗方向，给学生留有自己反思、调整学习方式的时空。2．让学生有兴趣地学习。让学生的兴趣、情趣、乐趣都融会到学习认知的过程中。3．让学生有策略地学习。遵循学生的学习规律、特点、经验、基础和发展状态进行有效率、高质量、个性化的学习。
曹新跃（江苏省常州高中）：  如何听评课？谈两点想法。

1．没有“有个性的课堂”如何有“有个性的学生”？没有“有个性的老师”如何有“有个性的课堂”？

①评课是导向，是促进教师自我发展的重要因素。

②评课的民主氛围更有利于教师改善自己的教学行为。

③对教学目标的基础定位，是促进个性课堂产生的前提，为个人发挥创造空间。

2．从学生的成长角度看，当前的教学呼唤更多的是艺术课堂而不仅仅是技术课堂。

①教学目标的准确定位才能产生“艺术课堂”。

②关注“教师的教引导学生的学”，应基于以上原则为观察点的证据提供参考，尊重授课老师的教学设计，而非根据个人脱离学情的主观判断。

③关注非智力因素在课堂中的体现，关注民主、创新、关爱、思考的课堂文化。

莫晔（北郊中学）：  评课者的评价观很重要。听评课要关注教师的教和学生的学两个方面。我认为，听评课评价，应该以学生为主，以学生的发展为主，关注学生学习行为和发展情况。

听评课前，应做好必要准备，如了解课标、教材和学生现状等。听课通常有两种类型，即实录型和选录型。听课也就是课堂观察，要认真观察和记录，观察教更观察学，观察学生的课堂表现、参与情绪、学习习惯，观察师生间互动情况。评课应关注学生的学习状态（如学习兴趣）和学习结果（效益），即有效教学。
建议：论坛小组创设机会，推荐有关教师上课，大家进行听评课，通过案例研讨的方式，由此生成对听评课的共识。

陆  飞（正衡初中）：  我认为，听评课的课前准备很重要，要了解教师的教学现状和学生的现有水平、教学内容和教学目标以及课型，同时思考如果自己实施教学，将如何进行教学设计，这样带着“问题”听课才会有真成效。

我认为，听评课时要关注学生，但关注教师的教学行为也很重要。教师教学需要有张有弛，需要聆听学生的表达，需要了解学生思维的活跃度以及思维的广度和深度。要关注教师对难点的突破、课堂的结构、问题的设计、时间的分配等。听评课应以常态课的研究为主。

陈兰芳（正衡初中）和李雪涛（田家炳中学）也分别发表了自己的观点。

因“论坛”时间的限制，部分教师未能发表自己的观点。“论坛”后，徐萍波（常州二中）递交了《关于现实评课中的问题、原因及其改进》文稿，宗淑芳（北郊中学）递交了《体育课如何评课的发言要点》。

第三组

主持人：  张 春

桂亚东（田家炳中学高中部）：1、骨干教师沙龙的意义不同寻常：可以调动骨干教师的主动性和积极性，发现他们身上行为和思想的闪光点，对教育教学工作有积极的现实指导意义。可以激发骨干教师的责任心、凝聚力和创新能力，可以把一线教师“越成功越用功”的现实力量充分激发出来。2、评价课堂不应该将学生拒之门外，要采取恰当的方式将学生的意见传递给老师，以利于老师改进教学。3、推荐一种有效的评课方式：视屏切片式录像评课（即微格评课法）。

  路云（实验初中）：评课本身是否有效的一个重要的标准就是：能否体现对相关教师和学生的“真实的关怀”。从学生的素质培养和教师的专业成长角度加以分析和建议的就能体现最起码的“真实的关怀”，否则就不能。
童媛（实验初中）：情境创设是新课程关注的一个热点，但这里误区较多，我们应该关注的是“有效情境”和“真实的情境”，而不是“无效情境”或“虚假的情境”。
杨项泉（戚墅堰实验中学）：从比较高的标准来说，评价一节课可以从4个字入手：实、动、细、新。
袁定胜（新北区教研室）：评价一节课可以从以下10个角度进行：1、关注理念；2、关注隐形教学资源的开发；3、评价教材处理；4、关注师生、生生的互动情况；5、关注评价及其形式的变化；6、关注学生的发展和学习方法的形成；7、关注教学过程的设计和教学安排的理性化程度；8、关注教学模式和教学方法的选择；9、关注闪光点和薄弱环节的改进；10、关注因材施教。

主持人：听课是评课的必要前提，但关于听课的一些基本问题我们想清楚了吗？

首先，听课姓什么？听课要用心，孟子说：“心之官则思，思则得之，不思则不得也。”①无疑，听课应该姓“思”而非姓“听”。一节课可以折射出一个教师的教学理念，一节课就是一个完整的组织活动，把它看成一个“教育小社会”也不为过。这是一个五脏俱全的系统，而决不仅仅是片段和技巧的叠加。以系统思考的方式来评价一节课与用线性思维模式来评价一节课有质的区别，仔细分析上述听课片段中对学生学习过程截然不同的两种关注状态，至少能够从评价观与学生观两个方面获得有益的警示。听课的目的、手段，从精神到物质都缺乏必要的准备，听课过程中难以实现精神与精神的相遇，思维与思维的碰撞，认识与认识的交锋，结果就只能是枯坐盲听，所获寥寥。

其次，听课思什么？听课要思“教”，但更要思“学”。小组互动学习的时候，“学”有很多值得关注的因素：小组学习的组织结构是否有效，积极互赖的成员关系是否形成，老师是否注意学生的差异性参与，互助学习的效果是否显著，互动生成的过程是否顺畅，教师的参与形式是否恰当，过程评价的时机是否准确，等等。课改中最大的变化之一就是学生主体地位的提升。“教是为了不教”，把关注的目光集中在教师的“教”上，只能说明“把学生作为知识容器”的旧心智模式还占据着我们的思想。“教师是平等中的首席”，但教师不可能取代学生的观察、思考、分析和表达。缺少对学生活动过程的关注，那就很难说你已经把学生当成发展的、独立的、独特的“人”。注意保证学生独立思考和理解的时间，努力酝酿民主的教学氛围，用灵活的方式与学生沟通，实现师生间的情感双向交流，达到教、学共振。诸如此类的外在的教育思想与化为血液的教育素养之间还有相当的一段距离。我们的学习，主要任务不是增加知识和技巧的库存，“淘汰”过时的、落后的观念、手段，实现内涵式的纵深发展才是当务之急。

第三，听后干什么？应该追求经过反思的行为的渐变，而非从课型到媒体技巧的简单模仿。问题是慢慢堆积起来的，也只有通过行为的渐变来逐渐消弥。而行为渐变的前提是教育观念的更新。如果想要一口吞下别人思考的精华，却没有慢慢咀嚼品味精华背后的思维过程，结果只能是拣了芝麻丢了西瓜，充其量也就是一个“仿课专业户”。班固说：“夫明者视于无形，聪者听于无声。” ②从外表上，很难说谁在听热闹，谁在听门道，听课过程中不认真思考别人为什么这样做，就难以成为一个反思型的教师。

归结到一个问题上，那就是该怎样给“听课”定义。由于召集者的活动目的、参加者的驱动类型的不同，对“听课是什么”会有各种各样的回答。一线教师常规听课的内涵应该比较明确，即便如此，从行为分析的角度来看，还是可以把一般教师的听课分为以下三种境界。

其一，听课是职业生存驱动的从课堂教学情景中获取信息资料的一种模仿活动，这是较低层次的第一境界。职初教师，处于谋生立足阶段，技能的学习和经验的积累是当务之急，把听课中学来的方法借用到自己的教学体系中去，这也未尝不可。有些学校的师徒结对，采用的就是老教师先行一步，年轻教师听课、消化吸收，第二天跟上的操作方式。说它层次不高，是因为它容易受到某一种方式的制约，竞争压力的积极效应难以显现，主动发展的成长模式难以达成。但令人担心的是，处于这一层面的教师，有很多并不是职初教师。

其二，听课是行政任务驱动的从课堂教学情景中获取信息资料的一种常规教研活动。怀着“蜡炬成灰泪始干”的传统热情，勤勤恳恳地完成领导布置的听课任务。这类教师往往有了一定的教学经验，对文本的理解也较为准确，展示教学技巧的愿望会比较强烈，课堂上常常会出现明显的控制学习进程的迹象，上述事例中国内教师认真挖掘、借鉴“教”的经验的痕迹就比较明显。这是教师自我中心发展阶段，是现代教育理念下的一般教学境界。这种只顾埋头拉车不管抬头看路，把教学理解成知识的灌输，努力在“灌输效率”上下功夫的现象还很严重，在应试教育强势控制学校的局面之下，要想改变这种类型的教师生存状态也是一件任重而道远的工作。

其三，听课是专业成长驱动的从课堂教学情景中获取信息资料的一种心智活动。把教学当成事业来孜孜以求的教师，在越过了一般骨干教师的教育境界以后，就会自觉地把自己的专业成长和学生的终身发展联系起来，也会自然地将启发学生的智慧与自己的专业理念的提升挂起钩来。这时，就进入了以学生为中心的阶段，我认为这是教学的最高境界。
第四组

主持人：徐淮源

师1：同行教师之间的听课、评课有助于教师的成长，听课老师可以借鉴上课老师的经验改进自己的教学，尤其对职初教师的教学经验积累有较大的帮助；真实的研究课加上真诚认真的评课，可以使开课教师和听课教师发现自己上课存在问题，达到改进教学的目的。

师2：评课应注意目标定位要准确，信息收集要全面，价值判断要准确，所以评课是需要专业知识支持一项工作。

师3：评课要“从批判走向建设”，听课教师要做好“听、看、记、思、谈”工作，不仅要评教师的教学设计、流程、效果，还要注意学科特点、教学内容和学生的基本情况，肯定优点，指出缺点。
师4：目前的评课标准要求比较高，对不同的学校和不同学科教师的要求没有什么区别，与现实教学情况有差距，也使得部分教师感到压力大。

师5：学校有关部门要帮助教研组建立组内的听评课制度，教研组成员要努力建设良好的听评课文化氛围，不能为了听课而听课，不能用事不关己的态度参加听评课活动。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
第五组

主持人：吴永才

关于“如何评课”，我们组共有17位老师参与活动，老师们都是有备而来，在活动中思维活跃、发言积极、观点鲜明，现将大家讨论的内容整理如下： 

一、“评课”的主题

“评课”有各种形式，有校内外的、有评比、评定方面的（如教师考核评比、教师职称评定等），有领导评课、专家评课、同行评课等，由于时间限制，我们组侧重于“常态”评课的讨论。
二、“评课”的含义

由于不同的评课者的教育理念、思想，以及教学经验、能力和水平的差异，使评课时有不同的观点和结论。评课要能很好地进行价值引导和启发，就需要评课者有比较高的素质。

三、“评课”意义与作用

1、意义：“以评促教”（教学和教师的发展）

2、作用：①学习（情境）②研究（问题）  ③诊断（比较和判断） ④激励→（互惠、共进）。

四、“评课”的内容

“以学论教”①教与学。②教学目标、内容、程序、方法、效果及教师素养。

五、“评课”的原则

1、科学性（实事求是、客观公正、一分为二）

2、针对性（因人而异、可接受）

3、选择性（突出重点、关注细节）

4、发展性（闪光点、最近发展区）

5、艺术性（创造）

6、及时性（真实、有效）

六、“评课”的策略与方法

1、事与理：叙事论理（见事不见人、对事不对人）。

2、学与教：①先悟理念，再学后教②先教与学，后悟理念。

3、优与劣：①先优后劣②先劣后优③叙优改劣④感悟启优劣。

七、沙龙活动感想（主持人观点）

1、目前，教师的专业发展存在一种被动、封闭、迟缓、滞后的现状，原因是多方面的，有学校环境的影响、条件的限制、自身的态度等；大多数教师对教育教学的许多问题有太多的困惑、疑虑，甚至是误解，缺乏更为理性的思考和更为全面的理解；大多数教师（尤其是优秀教师）主动发展的愿望是迫切的，需要沟通、交流与提升。

2、沙龙活动的意义在于为教师的专业发展搭建了平台、创造了机会、提供了服务，更在于引导更多的教师来关注、学习、研究问题，引发思考和行为跟进。

第六组
主持人：朱世周、潘莉
本组报名人数为25名，但由于部分学校迎接专项评估、部分区属学校教师参加现代教育技术考试等多种原因，实到仅7人。参加沙龙的教师基本都做了充分的准备，有四位教师还带来了书面发言稿。在活动中所有教师都就讨论的专题“如何评课”作了发言，并且还就某些教师发言中生成的问题进行了热烈的讨论。在交流和发言中，主要涉及到评课时要遵循的下列原则：

1、平等性原则。评价者和被评价者在评价过程中是平行主体，评课过程应是平等和协商的对话交流过程。

2、发展性原则。评课过程应对所有参与者包括评价者和被评价者的专业发展都有促进作用。

3、多元性原则。评课过程中评价主体、评价内容、评价方式等都应该是多元的。

4、兼顾整体、突出重点原则。评价内容应在全面分析的基础上对课堂教学中的某些方面进行重点评价。

5、实事求是、客观公正原则。评课过程中所有参与评价的人员应本着学术研讨的态度实事求是、客观公正地进行交流评价。

   另外在交流中老师们还对评课者提出了必须具有深厚的课程理论素养、扎实的学科专业和学科教学功底等多方面的要求，以避免空洞的或低水平的评课现象发生。

（朱世周执笔）
第七组

主 持 人：周  於

参加研讨活动的老师围绕“如何评课”这个话题，结合自己参与听课评课的经历、感受和反思，各抒己见。

师1：听评课目的不只在于对教师课堂教学能力或水平的进行诊断，而是一种有效的合作研究方式，一种重要的专业成长途径。通过参与听评课，教师可以加深对教育专业的理解和对学生学习的研究，从而促进自己的专业发展。

师2：要能有效地开展评课，首先要做好课堂观察。评课前要充分准备，听课的质量关乎评课，很多老师、专家临时听课、被动听课比较多，反映在评课中往往是零碎或不着边际。应围绕研究主题确定课堂观察的重点，集体的课堂观察和记录要有分工，以使观察细致记录详尽，同时课堂观察应更加注重学生的课堂学习行为。课堂的即时性很强，很多亮点是灵光一现，应及时记录。

师3：评课前应与执教者就本节课的教学目标的确定、教学流程的安排、教学方法的选用及教学效果的反思等方面进行充分的交流。评课人也可以通过交流对听课过程中的疑惑处进行求证。

师4：执教者的心态，希望听到意见或建议，这样才能得到提高，但是肯定优点更重要。要充分考虑教师本人的独特性，多挖掘上课老师好的东西，不要老想着该老师这方面不足、那方面不行。改变一个人的缺点是很难的，最好的办法是发挥他的优点。要充分发挥评课的激励作用。我们现在评课对教师太苛刻了。不能就课论课，评价一位老师的一节课时既要横向联系又要纵向比较。

师5：评课应该有主题，应该围绕研究的专题作具体评议，不能泛泛而谈。评课要看对象，对待不同的教师比如职初教师、资深教师获名教师当然应该有不同标准和要求。

师6：对于课堂教学中反映出来的问题，要帮助执教者分析原因，特别是对问题的解决思路要能提出具体的建议，这样互相促进才能实现。

师7；评课氛围或文化的营造非常重要，要营造民主宽松的评课氛围，评课者和执教者都要摆正心态，把听评课真正看作是一次合作探讨的过程。现在学校开展学科教研活动时，参与听评课的老师往往保持沉默，非到不得已时不发言，即使发表意见，也往往过于客套，对于有名的教师和自己身边的同事更是如此；有时是资深教师或教研员侃侃而谈，缺乏交流对话。这种现象值得关注。

此外参与研讨活动的教师还结合自己对评课的思考谈到评价一节课的主要维度，比如教学目标的确定、教学内容的选择、教学重点和难点的处理、对教材的理解和处理、教师素养等。大家在研讨中还谈到华东师范大学叶澜教授在“新基础教育”实验中倡导的重建课堂教学的评价观，兹列如下：

1.有意义的课，（对学生全面素质的提高，对学生的发展有意义） 扎实的课

2.有效率的课，（看对教学班的多少学生有效，是否面向全体学生，不同层次的学生是否都有收获）充实的课

3.有生成的课，（不是原封不动地完成预先设计的教学方案，而是学生真正动起来，投入情感、思维，教师善于倾听，投入智慧）丰实的课

4.常态下的课，（教师上课旁若无人，心中只有学生）平实的课

5.有待完善的课，（宁要真实的遗憾，不要虚假的完美，是可以反思可以重建的课）真实的课

第八组
主持人：刘芸
    10月27日下午，我主持了第八组骨干教师沙龙，我们的议题是“如何评课”。参加活动的老师准备充分，大家畅所欲言，经过两个半小时的讨论，对评课的意义、如何评课、评课形式的改革、什么样的课是一堂好课、如何看待他人的评课等话题进行了思维碰撞后，对“如何评课”这个议题有了更全面的认识。下面我把参加沙龙的老师的观点作个汇总，希望对未参加活动的老师有所启示。

一、主持人引出话题：

主持人：评课是教学活动的重要方面，通过评课，教师能捕捉课堂上的优点，发现缺点，达到促进教师专业发展，提高课堂教学质量的目的。评课有几种类型，有的是检查性质的，有的是同行间的听课评课。今天我们要探讨的主要是同行间的听课评课。

    在日常评课中有一些现象，如抱着学生作业本听课； 听完课评课空话套话居多；还有一些青年教师听课没有自己的想法，其听课目的就是模仿他人的课。那么基于这种现象， 请大家谈谈同行间的评课有何意义？我们应该抱着怎样的心态去评课？怎样评， 评哪些内容？我们去评别人的课时要作哪些准备?如何看待同行的评课？

二、沙龙发言汇总：

１． 同行评课有作用吗？

    钱老师：评课是促进教学的一个很有效的手段，评课者能帮助授课人敏锐地捕捉到课堂上的问题，对今后的教学有指导意义。

    张老师：评课不是为了给教师打分，而是帮助教师诊断问题，促进教学能力的发展。（）

（反思：参加教师对评课的意义都给予了正面评价，这说明在日常教学中，听课评课是教师提高课堂教学能力和教学质量的一个重要手段。）

２．听谁的评课最有帮助？

    张老师：评课是旁观者清，同学校同教材老师评课可能收获更大。 因为他们对教材内容熟悉、对学生了解。
王老师：专家评课能宏观把握，站的比较高，唯一的缺陷就是不能引导教师如何做，提不出具体的改进意见。但不管怎样，听了专家的评课后，收获很大。我也希望能像专家那样评课。同行教师评课操作性较强，但理论比较少。往往教师上完后，大家不知怎么评。

周老师：评课时由专家引领、同行互评，学生评教，授课教师自评，可以有多种角度。

（反思：授课教师非常希望在课后能得到听课者的中肯的评价， 所以听课后的评课，是对授课教师的尊重，也是互相学习交流的良机。“专家”要观察入微，做到熟悉教材，明察学情，了解学科特点，使得理论能更好地联系实际，而同行的评课要更超越一些，在普通的细节上能评出新意和“大”意。）

３．你眼中的一堂好课是什么样的呢？

裴老师：评价表具有一定的实际意义，它可以指导教师在备课时从那些方面去考虑，但不宜过细。往往项目多，又有赋分，很多教师为了完美，做了充分准备，导致教学机械化、程序化，往往高分的课不一定是一堂好课， 有特色的课不一定高分。教者如履薄冰，不利于教师教学特色的形成。

郭老师：一堂课没有好坏，受经验、理念的限制，每个人看课的角度不同。要有理念（例如新课程、新基础理念）的引领， 评课才更有实效。常态课上就能反映老师的素质。平时教学中更多的是常态课。生成，不是为了生成而去追求生成，是课堂自然生成的。生成的资源也不是都能直接用，要筛选，和教学目标匹配的，要利用。

周老师：有的课发言很精彩，但面不广。评课时要考虑是否所有学生都获得发展了？学生在原有基础上是否都有了提高？学习活动设计是否都有层次性？（案例略）有些课设计的层次性其实是不真实的，让孩子一课一得才是有效的课堂。有助于学生减轻学业负担的课也是一堂好课，不要上课轰轰烈烈，课后加班加点。

方老师：要看学生是否积极参与，认真听、思考、质疑，学生能否合作学习，学习方法是否多样。如果教师讲解适当，整节课学生自主学习时间不少于一半。

徐老师：看一堂课是否是好课，要看教师能够吸引学生参与，看学生眼睛是否“放光”，老师的眼睛是否“发光”，教师是否有激情。

郑老师：教师能否在课上不断激发学生学习的欲望？参与的人是否多？练习到位吗？活动多样吗？教学策略适当吗？ 
    （反思：老师对好课的标准已经超越了我们耳熟能详的课堂评价十要素：如教学理念、教学目标、教学方法、教学效果等纬度，而是站在了一个更高的视角即关注学生的发展、落实教学的实效等角度去观察课堂。俗话说：有一千个读者，就有一千个哈姆雷特。那么在观察课堂中，由于每个观察者的经验不同，他对课堂上的活动就会有不同的价值判断。我们所能评价的只是我们所能看到的、听到的师生的显性的活动、对话和交流，那么许多师生内心的、潜在的，甚至是他们自己也没有意识到的东西呢？所以，一堂好课有唯一的标准吗？也许我们对一堂课的判断也只能是基于自身经验背景和某种标准的判断而已。评课是带有主观色彩的，所以评价一堂课要基于大家都认同的标准是非常重要的。）

４．如何评课

师1：作为评课者，要了解年段目标、解读教材、教学理论的积累、了解学生的特点。评价时要评亮点、评特色。

师2：评课要因人而异，对青年教师是扶上路，所以要求不能太高，对有经验的教师要抓亮点、抓特色。

周老师：课堂要关注很多方面：知识、技能、互动、学习效果、教师素养等。 我校的数学教研组评课活动是这样操作的。听课教师各有分工，每个教师关注一个方面，每个教师都有反馈意见。

课堂要关注学生的发展。有一次记录到的两个镜头对我很有启发。第一次是授课教师很关注学生的发展导致教学任务未能如期完成。还有一次是教师为了完成教学任务，尽管学生朗读不到位，教师却仍然表扬该学生。这堂课行云流水般流畅，却不能算是一堂好课。因为教师关注学生不够，所以我以后在评课时很关注学生。（秦老师）我校的六年级备课组由两位特后、两位骨干、两位青年教师组成，每个单元都搞听评课活动。他们课前一起商量教案，然后轮流听课，听课后大家不讲空话套话，而是看优点、提不足。教师互相熟悉，所以意见很直率。听课老师常常会说：“如果我上，怎么上……”另外，听课中要角色互换，要站在教者、学生、研究者不同的角度上去思考。

秦老师：听课是评课的前提，听课时既要关注老师的活动，又要关注学生的发展。听课时要把教师的活动、学生的活动、自己的想法记录下来。

裴老师：评课要重视课前、课后的评价，在校本教研中，从课前、课中、课后三个阶段来思考，可能更有效。课前主要评价教学理念、教学资源开发、学情分析、教学设计，课中主要指评价课堂中的老师的语言表达、活动组织、教师评价等等，课后主要指评价教师的课后反思、改进计划等等。

    邱老师：从“畅所欲言”的角度来看，把评课改为议课更好。评课不是哪个老师说了算的，是教者和议者达成的共识， 要把意见和改进方法放在后继的教学中并达到好的成效，才是成功的议课。议课的人要谈改进方法的理由，使教者能心悦诚服的接受意见。议课教师不要用高高在上的口气，应以探讨的口气来进行商谈，使教师能心悦诚服的地接受你的想法。议课还要以“最近可能区”来议课，比如新教师、老教师的标准就不同，新教师不熟悉教学常规，老教师创新精神不足，对老教师提教学常规就小儿科了。（案例略）

郭老师：作为授课者，要有开放的心态，要诚恳地接受建设性的意见。同时也不要害怕别人给你提意见，要择善固执。

三、主持人总结

主持人：评课是为了学习和研究，我们在工作中要充分利用听评课这种形式、不断提高听评课的质量、增强听评课活动的实效，使“教学科研常规化，常规教学科研化”，用扎实的行动研究来提高教学质量，促进教师的专业发展。

第九组

主持人：汪履平 执笔：顾润生

师1：在评课时，要区分不同的课型，评优课、研究课、常态课的关注点不同，评价标准和方式也应该不一样。

师2：从评价的主体来看，可以分为自我评价和他人评价，作为一名普通教师，更多的是进行自我评价。但不管是自我评价还是他人评价，都应该关注学生真实发展。

师3：评课应关注两个方面：一是评什么；二是怎么评。

    评什么即评价的内容，可以从几方面思考：（1）看学生是否有学习的兴趣，看学生参与学习的情况，看学生的实际所得；（2）看是否是一节朴实的课，不能以公开课的标准去要求每一节课，而应看能否适应学生的需要；（3）看教学效果，要能够体现学科的价值。

    怎么评即评价的方式，分为两种，一种是专家主题式评课，可以围绕某一专题展开，结合课例深入进行分析，理论性较强，对教师具有指导意义；另一种是一般综合式评课，应侧重于就教学的一些具体环节设计进行探讨。

师4：评课要有明确的价值取向，一般说来，如果一个学校的教学在某一方面比较欠缺，在评课时就应该予以强调，以促进教师加以弥补。

师5：在评课时要关注一节课的科学性和艺术性。

    科学性包括三方面：学什么定位要准确；学到什么程度；怎么学。

    艺术性可以从语言、板书、练习设计、教师与学生行为、教师与学生心理等几方面考察。

PAGE  
1

