别枯萎了脚下的梦

                          乔  敏

能和她成为朋友，最初是因为好奇。第一次见到她的时候，我差一点被她丑陋的外表吓得晕过去。一点不夸张地说，这是我生平见到的最难看的一张少女的脸。后来，听说了她的一点故事，便壮起了胆子充满好奇得走进了她的房间。
“请进!”她说话如柔风细雨，甜润悦耳，真不敢相信是她发出的声音。房间收拾得一尘不染，书桌上整齐的放着一摞摞的书。“你是来这里看我的第一个陌生人。”她很轻松地展开了我们的谈话。很快，我对她似乎有了一见如故的感觉。原来她是那么的善谈和广博。我们一起谈到了鲁迅、郭沫若、海子、席慕容，我们又从古代四大美女谈到好莱坞影星，当说到美女时，她眼睛里有闪烁的东西，我下意识地发现话题不对，正要扭转话题。她却坦然地笑了，从书桌的抽屉了拿出一叠厚厚的影集递给我。
哇噻！好靓丽的女孩，张张灿若春花的脸，可与任何一个明星媲美。当我沉浸在欣赏的喜悦中时，她的一句话使我震惊不已：“那就是原先的我。”

她满怀着复杂而激动的心情向我娓娓道来。
她来自杭州，刚满19岁，叫娉婷，原本有着和她名字一样美好的容貌和前程。父亲在她3岁时病故。母亲为了她和哥哥，没有再嫁。她和哥哥都很争气。哥哥考上了上海交通大学，毕业后留在上海工作。她则以优异的成绩考上了省重点高中文科班，她暗自加劲，争取考上梦寐以求的天堂——北大中文系。然而，就在高二那年，上天给她开了一个大大的玩笑：一场大火击碎了她瑰丽无比的美梦。当她在雪白的病床上醒来的时候，发现自己脸上缠绕着的层层纱布，她发疯地狂叫：“要镜子！要镜子！”当泪已哭干的母亲用颤抖的手把镜子拿给她时，她彻底绝望了。这一切对她来说是一场可怕噩梦，她怎么都无法接受这铁的事实。自杀的念头每天在她的心中游荡，而她的母亲整天寸步不离。有一次，当她趁母亲不注意用那冰凉的水果刀划手腕时，她想起了母亲充满乞求的眼神，不禁愣住了。就在这时，母亲紧紧地抱住了她：我苦命的娉婷，不要这样呀！妈妈求你了！你是妈妈的命根子呀！母亲的泪滴在她的脸上，那重新翻滚的激情与泪水汇聚在一起，流进嘴里，好咸、好咸。
她的心软了，活下去，要坚强地活下去！理想的翅膀虽断了，但不能为此而放弃飞翔的梦想，不能因为羡慕别人胸前的鲜花，而枯萎了脚下的小草，别枯萎了脚下的梦！为了梦，为了含辛茹苦的母亲，她都应该活下去！她想通了：不就是毁了容吗？可自己的眼睛与保尔的相比，自己的耳朵和贝多芬相比，要比他们强多少呀！他们可以获得人生的成功，自己为什么不能？
她说，每活一天，不管阴天下雨，心中放一个太阳，就会始终拥抱阳光。死只要一时的勇气，可要生存下来，就需要一生的勇气。只要生命的气息尚存，她都要奋发向上。
她的母亲陪她离开了那个伤心地，来到北京。她要潜心自修文史，要博览群书，要圆她那曾经逝去的梦，将来也要写一部部催人奋进的书。哥哥全力支持她，隔一段时日，都要从上海专程到北京与母亲和妹妹团聚。
我用心听着她的故事，仿佛在读一本曲折离奇而又感人至深的小说。我读着她的眼睛，窥视她的心灵，发现她的面目不是令人恐惧而是令人钦佩。后来，我们就成了朋友，无话不谈。室友们觉得很奇怪,可我心里明白:在娉婷的身上,我理解了人生的意义----不因为羡慕别人胸前的鲜花,而枯萎了自己脚下的小草!只要活在世上,就别枯萎了脚下的梦!
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推荐理由：

第一眼看到篇名，我的心仿佛就被什么牵住了。读罢全文，我不禁为女孩的种种不幸感到痛心。而更让我震撼的是：在她身上，我似乎看到了一股充满活力、不断跳动的火苗。正如女孩所说：“不能因为羡慕别人胸前的鲜花，而枯萎了自己脚下的小草，只要活在世上，就别枯萎了自己的梦。”
每个人都是世上独一无二的，即使你有再多的不是，单单惊羡他人的成果只会让你更矮人一截。只有抬起头，向前走，朝着自己的梦想不断奋斗，才是最实际、最有效的成功之路。路在你脚下，只要你肯走，不怕任何绊脚石，梦才不会枯萎，才不会有负于你活着的证明——那颗跳动的心脏。别枯萎了脚下的梦！向着梦想，冲吧！
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