尊重幼儿  追随幼儿
“把阳光请进来”区域活动个案指导
常州市武进区机关幼儿园　　周翼

内容摘要：
针对个别幼儿在性格、行为习惯、与人交往等方面的特殊性，我们可以予以他们适宜指导，并主要在区域活动这一相对而言教师能更多的、更直接地对其进行个别教育指导的活动环境中进行。区域活动中在幼儿选择操作内容时，适时的语言暗示，使其有信心确定操作内容。在操作中能随时获得老师的帮助，有坚持操作下去的信心。在遇到困难时，适当的指导，使其能更多地获得操作完成后的成功感和满足感，从而增强其操作活动的自信心。
关键词：
区域活动　　支持性指导（情感支持   材料支持   方法支持）
正文：
2008年3月6日      和阳光碰个脸

上午大班的区域活动开始了，丁玎小朋友拿着小椅子在各区域中间走来走去，他在遵守规则方面有些欠缺，活动时喜欢来回走动，但是看到其他小朋友安静地进行活动，他还是没有影响到其他的小朋友。由于大多数幼儿安静的操作，形成有序的操作环境，对丁玎的行为产生了一定影响。所以他虽然未选定操作内容，但是也没有干扰其他幼儿的活动。

区域活动进行到二十分钟时，丁玎终于走进了他喜欢的智慧宫，发现今天多了些操作的东西——镜子。他拿出镜子先照照自己的脸，然后到处晃晃，镜子怎么玩呢？他向我投来求助的目光。我只是站在一旁以鼓励的笑容回应他的目光，但没有给予直接的帮助。

我们把阳光请进来！需要请镜子帮忙呢！他晃动着镜子，左看右看，一会儿后，丁玎偶尔发现镜子有反光的现象，可是一会儿又没有了。这是怎么回事呢？他晃动着各种镜子，在较长的时间内没有新的发展，他又以目光寻求我的帮助，我仍以目光上的回应和支持，并没有上前直接帮助。我暗示小朋友们说：“哎呀，太阳出来了，一会又不见了，它躲到哪去啦？”小朋友们异口同声说：“躲到云里去了！”丁玎听了以后若有所思，看看自己的小镜子继续摆弄了起来。

（反思：丁玎操作活动中很没有信心，需要老师的鼓励和暗示，当他选定这个游戏时，他发现了新增设的游戏材料，一时不知所措了，向我示意，但是我只是用支持性的微笑来回应，并没有上前直接帮助。因为我了解他在操作活动中的特点就是缺乏自信对成人有依赖性，所以在回应他的同时又给了他一个独立发展的空间。我没有彻底割断这种依赖，只是在程度上降低减少依赖，让幼儿有一个适应的过程。而且幼儿对我的这种指导策略予以积极的回应，在活动结束时还表示下次想继续玩。）
2008年3月9日     和阳光握个手

丁玎在前一次操作的基础上，继续操作。这次他在窗户边摆弄镜子进行模仿，又发现了反光这个现象。

“咦？今天这个光怎么一直有了？”我走过去提醒他说：“丁玎，到太阳光下试试看”。真的，光斑更加亮了。这是太阳光，镜子帮助我们捕捉到了它。我继续鼓励他，怎样让这个光斑动起来呢？

丁玎把镜子对着太阳晃动起来，他发现镜子走，光斑走，太阳光射进来啦。丁玎来到有阳光的地方，继续玩镜子的操作，愿望更加强烈，而且再也没有寻求老师的帮助。丁玎边走边说：“原来上次没有光是因为没有太阳啊！”

一次成功后，丁玎对自己的操作能力有了自信，具体行为表现在：没有找老师帮忙。他体验到了自己的努力和成功之间的必然关系，一旦认识到这点，会感到成功离自己很近，会逐渐摆脱无助的感觉。
（反思：通过这次活动，我发现教师可以在活动中及时建议幼儿根据原有的知识经验，进行操作，靠自己的能力，排除第一次活动时所产生的障碍，感受新的成功体验，进一步增加信心。但是当幼儿还处于模糊，似懂非懂的时候，教师在指导上需要遵循一个重要原则：越少直接告诉幼儿答案越好，应启发幼儿运用已有经验找出解决问题的方法。）
2008年3月14日       和阳光说会话

今天丁玎没有进入智慧宫，而是进入图书区继续看一些太阳的书籍。我问他：“你今天还想去玩镜子吗？”丁玎表示不愿意说：“今天我不去做实验了，我明天再去。”他一直在看科学书籍，嘴里自言自语着，直到区域活动结束。

丁玎虽然没有继续操作，但是从他选择所看的图书内容来看，他对太阳、以及光的变化等科学知识的喜爱与兴趣保持比较持久。

丁玎变化了操作内容，选择了看图书，我完全尊重他的选择。

（反思：我清楚地认识到活动选择的自主性是幼儿区域活动获得成功的基础，是幼儿保持积极的学习情绪的根本所在。区域活动中有广泛的可供选择的学习环境、材料和内容，幼儿就能自己选择材料和决定干什么。这样可以使幼儿积极调动自己的已有经验，澄清自己原有的一些模糊不清的认识，按自己的想法和方式解决问题。我们也可以根据幼儿的操作和行为，判断幼儿的水平，给予适宜的，有针对性的指导。从他选择的图书内容看，与他所操作的内容之间存在着很大的联系，说明幼儿对该内容仍然保持着一定学习兴趣。他的选择内容上的转移，并不意味着对前两次操作内容的放弃，而是知识的一种暂时性兴趣迁移。）
2008年3月16日       把阳光请进来

区域活动又开始了，丁玎就直接进入智慧宫，并告诉老师说：“老师我能把阳光请进来，只要请镜子帮忙。”我故意装做不相信的样子问：“你能把阳光请到这盆花上吗？”丁玎回答说：“行呀！”丁玎把持着这小镜子，可由于角度不对，太阳光总是不能被请进来。“老师，老师，我会弄的让我再试试！”丁玎大声说。
在反复调整角度后，丁玎终于成功啦！

在获得几次成功后，丁玎对自己有较大的信心，因为没有一定的自信是不能客观评价自己的，所以他能较准确地评价自己的操作能力，区分会的和不会的。他自己的尝试说明幼儿仍想体验操作完成后的成功感和自我满足感。

（反思：幼儿又一次选择了玩镜子游戏，并采纳了我提出的把阳光请到花盆上的建议，并且顺利完成了。此时他的操作完全是在一种自信的心理状态下完成的，也正是因为有了前两次的操作的成功经历，使他建立了这份自信，这与他在第一次操作中的表现是有很大差别的。这也是幼儿学会生活中最基本、最重要的一课，即学会学习，学会感受不断征服所带来的喜悦和成就感。在玩镜子时丁玎碰到困难时，他自己寻求解决的方法。他不再依赖我的直接帮助，而是尝试自己操作解决，这也从另一个侧面反映出他对自己能力的自信程度。）
整体反思：
归纳为我给予该幼儿的始终是一种支持性的指导：首先是情感上的支持，第一次活动中我通过微笑的表情回应幼儿，让幼儿切实感受到老师对他正在进行的活动的支持；其次是环境和材料上的支持，在第二和第三次活动中，我又根据幼儿实际需要，在图书区提供给幼儿相关的科学知识的书籍；再者是方法上的支持，第二次活动中幼儿有了新发现，我及时帮助引导寻找问题解决的方法。
可见教师指导幼儿并不一定需要手把手地帮助，反而采用一些暗示性的支持和帮助，不但可以增加了幼儿的自信心，也对幼儿参与活动的坚持性起到了一定的作用。
纵观区域个案指导的实施过程，应该说区域个案这一指导方式对丁玎小朋友在某些学习态度和习惯上的养成教育是比较有成效的。区域活动是幼儿的自主活动，所以，个别化教育是区域性活动教育的核心。个别化教育的实质是教育因人而异。在幼儿区域性活动中会出现一些较特殊的幼儿，从这个案例中我们可以找到几点实施个别化教育成功的经验：

第一，尊重幼儿的认知水平，提供相适宜的教育环境，顺势而为地给予各种支持。本案例中的丁玎正是在教师不断地创设环境、给予支持的条件下最终获得成功的。

第二，尊重幼儿的人格，建立起相互信任的师幼关系，以一份真诚的态度对待幼儿，教师的一句话，一个小小的举动都会对幼儿产生暗示的作用。丁玎在区域活动中，教师始终持一种信任、支持的态度，使他感到安全，自在，进而在情绪和行为上稳定下来。

当然这只是撷取日常生活中极小的一个教育场面，或许从中反映出来的问题还不尽全面，但是幼儿在这一小部分事例中所获得的进步，对幼儿自身发展来说可能会产生一定的积极影响。

