专题4“烃的衍生物”教材分析
常州市北郊中学  吴长城
一、本专题内容及教材结构特点：

“烃的衍生物”专题共分“卤代烃”、“醇 酚”、“醛 羧酸”三个单元。本专题以官能团为线索，选择溴乙烷、乙醇、苯酚、乙醛、乙酸等为各类物质的主要代表物，研究卤代烃、醇、酚、醛、羧酸等的组成、结构、性质和应用，初步介绍了有机化合物的转化关系，提供了基团之间相互影响的证据，阐明了有机化学世界中的辩证唯物主义思想。在探究卤代烃、醇、酚、醛、羧酸等有机物的性质过程中，让学生发现有机化合物的性质与官能团之间的关系，学习了了解研究有机化合物性质的方法，知道合成有机化合物的一般途径，认识有机化合物的结构、性质和用途之间的关系。
“烃的衍生物”专题的教学内容要以高中化学教材《化学1》和《化学2》为基础，是学习、研究“生命活动的物质基础”专题的重要基础。学习本专题时，还要灵活运用本教材中前三个专题的知识和方法。

通过本专题内容的学习，学生将进一步认识结构决定性质这一重要的化学思想，学会以官能团为线索建构知识体系，学习重要有机化合物的性质，构建重要有机化合物物质间的转化关系，操练有关的实验技能，感受有机化学世界奥秘，逐步形成辩证唯物主义世界观。
在编排“卤代烃”、“醇 酚”、“醛 羧酸”三个单元时，按照与教学内容相接近的原则，分别安排了“有机合成”、“基团相互影响”、“有机化合物转化关系”这三个教学内容。卤代烃是有机合成中常用的试剂，所以在“卤代烃”单元中按排了“有机合成”，以突出其在有机合成中的重要地位。醇、酚都含有羟基，但它们的化学性质却存在着差异，这种差异能够很好地说明基团之间存在着相互影响。以此为载体引导学生去进行实验探究、去进行分析、讨论，会在优化学生知识结构的同时，帮助学生更深入地认识官能团的概念，帮助学生自觉地形成科学的辩证唯物主义思想。在最后一个单元“醛 羧酸”中安排了有机化合物相互转化关系的教学内容，有助于让学生更全面地认识官能团，帮助学生系统总结重要有机物的转化关系，并引导学生进一步将所学知识拓展应用到有机化合物的合成。
表：“烃的衍生物”内容标准、学习要求和教学建议
	内容标准
	学习要求
	教学建议

	1．认识卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的典型代表物的组成和结构特点，知道它们的转化关系。

2．根据有机化合物组成和结构的特点，认识加成、取代和消去反应。

3．结合生产、生活实际了解某些烃、烃的衍生物对环境和健康可能产生的影响，关注有机化合物的安全使用问题。
	1．认识卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的典型代表物的组成和结构特点。
2．了解卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的化学性质及其用途。
3．知道卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯之间的相互转化。
4．从有机化合物的组成、结构上认识加成、取代和消去反应。

5．了解加成、取代和消去反应的发生条件。
6．了解化石燃料的使用与开发替代能源的意义。
7．知道氟氯代烷对大气臭氧层的破坏机理。
8．了解常见有机物在日常生活中的应用，及对环境造成的影响。
9．应用有机物的性质，设计合理的有机合成途径，体现“绿色化学”思想。
	通过实例帮助学生认识结构对性质、条件对反应的影响。 
引导学生关注日常生活中的有机物。

引导学生关注有机物在科学、技术、社会中的应用。


二、本专题三个单元在学习时有如下要求和活动探究建议：

第一单元：卤代烃

（1） 认识卤代烃典型代表物的组成和结构特点；

（2） 知识卤代烃和其它有机化合物之间的转化关系；

（3） 根据有机化合物组成和结构的特点，认识消去反应；

（4） 用方法（或红外光谱法）检验卤代烃中的卤素原子；

（5） 调查和讨论：卤代烃在生产生活中的应用，以及对健康的危害。

第二单元：醇 酚

（1） 认识醇、酚典型代表物的组成和结构特点；

（2） 知道醇、酚与其他衍生物之间的转化关系；

（3） 知道乙醇的组成和主要性质，认识其在日常生活中的应用；

（4） 依据乙醇分子的分子式和性质，确定乙醇的分子结构；

（5） 乙醇的主要化学性质；

（6） 苯酚的化学性质及其检验；

（7） 酚醛树脂的合成；

（8） 苯酚等在生产生活中的应用，以及对健康的危害；

（9） 通过苯、乙醇、苯酚性质的比较，说明有机分子中基团之间存在相互影响。

第三单元：醛 羧酸

（1） 认识醛、羧酸、酯典型代表物的组成和结构特点，知道它们的转化关系；
（2） 查阅资料，了解甲醛的来源以及对人体健康的影响，知道甲醛是一种居室空气污染物，讨论如何减少、避免其对居室空气的污染；

（3） 调查与讨论：甲醛在生产生活中的应用，以及对健康的危害；

（4） 实验探究：醛基的检验，乙醇的酯化，乙酸乙酯的水解，乙酸的主要化学性质；

（5） 知道乙酸的组成和主要性质，认识其在日常生活中的应用；

（6） 阅读与讨论：乳酸的结构、性质特点和营养作用；

（7） 设计由乙烯制备乙酸的合成路线。

“烃的衍生物”专题应安排以下实验：
1．溴乙烷的取代

2．乙醇与苯酚的性质

3．乙醛的性质

4．乙酸乙酯的水解 

三、教材内容间的联系
考察整个教学内容可以发现，教材在注重呈现有机化学基本知识的同时，十分注重将有机化学知识与生产、生活的实际相联系。例如，专题1“认识有机化合物”从有机化学学科的视角来认识有机化学发展轨迹的同时，也强调有机化学对社会发展的功能，即有机化学在人类提高生活质量、改善生存环境、解决发展问题的过程中所起的巨大作用。
有机物的结构、分类和命名知识是学习有机化学的基础。由于在必修化学的学习阶段学生对具体的有机化合物（如甲烷、乙烯、苯、乙醇、乙醛、乙酸等）已经有了感性认识，因此，在专题2“有机物的结构与分类”中介绍有机化合物的结构、分类、命名就有了一定的前概念，对有机化合物结构的介绍重点并不在于具体的有机化合物，而是较抽象或规律性的有机化学基本知识，如有机物中碳原子的成键特点、有机物结构的表示方法、同分异构体的识别等。

四、一般教学建议：
1、利用“先行组织者”，为新旧知识创设联结，将“教材”转化为“学材”，促使学生积极、自主地学习。
建构主义学习理论认为学习是建构内在心理表征的过程，是学习者通过已有的认知结构对新信息进行主动加工，并在此基础上通过与外界的相互作用来获取、建构新知识的过程。

因此，在教学过程中要关注学生已有知识基础和生活经验，积极创建“先行组织者”，为学生提供必要的情境和素材，增进先备知识与新学习内容的联结，让学习者在学习“烃的衍生物”之前，借助“先行组织者”的概念性、结构性、前导性的帮助，形成新知识的生长点，使学习者较容易地掌握学习内容并且能强化保留，让学生自主建构知识。

2、“用化学的视角观察生活、生产”

对典型的生产或生活问题，引导学生运用化学知识认识和理解生活中的化学现象，主动地发现生活中的化学问题，真正地面对并学习科学地解决生活中的有关问题，倡导科学合理的生活方式、积极并富有责任心的生活态度，提高基本的化学科学素养。
3、“转变学生的学习方式：选择核心内容进行探究”

通过以化学实验为主的多种探究活动，使学生体验科学研究的过程，激发学习化学的兴趣，强化科学探究意识，促进学习方式的转变，在实践中培养学生的创新精神和实践能力。

科学探究强调亲身体验，在“做中学”，但由于时间和学生的知识基础有限，不可能把课本上所涉及的知识的产生过程都模拟科学史重复一遍。这就需要我们在教学实践中要选择那些最有探究价值且学生在原有的知识基础上能够探究的内容进行探究，这些知识、内容应该是本模块的主干知识。
“我们要在做上教，在做上学。在做上教的是先生；在做上学的是学生。从先生对学生的关系说：做便是教；从学生对先生的关系说：做便是学。先生拿做来教，乃是真教，学生拿做来学，方是实学。不在做上用功夫，教固不成教，学也不成学！” 
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