还快乐于学生，还生机于教学

——开放式教学实践初探

常州市浦前中心小学  薛美

我国古代著名教育家孔子在《论语中》对学习的三种境界做了简明的描述：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”“知之”，“好之”，“乐之”代表三种不同的学习境界。其中，“乐之”是一种最高的境界。而今的教育之下，是否也有乐学的学生，抑或是被固定模式，标准答案框住的高分学生？答案是肯定有的。古人尚且知道一个热爱学习的人就可能成功的道理，我们就更应该大力提倡快乐学习，快乐生活的教育理念。随着新课程理念的日渐深入，我们开始尝试用开放式的教学理念来建构学生的学习，来规范教师的教学。在开放式教学实践中，学生充分体验到英语学习带来的无比快乐，感受到英语语音的无穷魅力。教学过程就是体验感悟的情感历程，在这样一种情感体验下，使学生真正进入“乐学”，老师“乐教”的“乐之”境界。

一、还快乐于学生，是情感目标实现的必要条件。

新课程标准改革的一个重要方面是关注学生情感态度的发展。英语教学有责任和义务培养学生积极向上的情感态度。语言学习和情感态度有着十分密切的关系。其中，快乐因素是生成各种复杂情感和学习技能的催化剂。

1、积极向上的情感，活泼开朗的个性，有助于学生积极参加英语教学活动，从而获得更多的学习机会。

2、强烈的学习动机，浓厚的学习兴趣和大胆实践的精神有助于学生提高学习效率。

3、坚强的意志和较强的自信心有助于学生克服学习的困难。

积极的态度，浓郁的学趣，坚韧的意志从哪里来？是外界教师人为的感染吗，还是学生自觉的行为？当然，由教师来满足学生的内在需要，激活学生的内驱动力，是学习成为一种乐学、爱学的强烈愿望，这种动力是无限的，效果也是最长久的。当这种动力占据学生的情感地位时，意志品质，人文修养，语言素质也就能提高了。相反，一旦学生背上沉重的思想负担，焦虑和不安、羞怯和害怕、怀疑和厌恶等情感态度占据主要心理地位，学习将成为一个任务，欲罢不能了。

二、还快乐于学生，是开放式教学的最直接的目标。

旧式的课堂教学，是老师高高在上，高谈阔论的一言堂，学生是听众和观众，只有学生瞻仰老师的份，他们的能力一直以来被压抑着，就像星星没有绽放星辉的日子。而今，我们提倡开放的课堂，开放的教学，首先从中得益的是学生。开放式教学使学生重拾往日的快乐。我主要是从以下几方面来帮助学生找寻快乐的。

1、开放式教学，给学生创造了愉快和谐的学习环境。

儿童总是孩子，快乐与他们相伴，而他们又是那么的天真活泼。在学校里，他们总是对周围的人和事抱有希望，希望自己在这个大环境中得到重视和关爱。愉快的集体生活，是他们积极向社会开放的动力源泉。因此，教师如何调动学生的积极性是非常重要的。我是从以下几方面来营造和谐的环境的。

1）、美化教室，营造身临其境的英语气氛。

爱美之心，人皆有之。为了美化自己的教室，展示自己的聪明才智，学生们以高昂的热情投入到准备工作中去。

开始的时候，我把教室里的学生按照不同兴趣、才能进行分组，分批出英语手抄报，并把优秀的手抄报邮寄给英语报社，以此鼓励学生多看报，多阅读，拓展学生的课外英语知识。另外，我们每月都要选出几本优秀的英语作业，在教室的墙面上特设一个优秀作业栏，以此来提高学生鉴赏美的能力，并产生积极的书写愿望。再者，我们充分利用教室板报的宣传作用，开设英语角，写上学生喜闻乐见的儿歌，英美国家的奇闻趣事，或与课堂教学有关的字 、词、句等，每两周更换一次英语板报，以此来延伸课堂教学。

在活动中，学生根据自己的兴趣和爱好，选择与自己志同道合的小伙伴，结合课堂学习，积极主动地、独立自主地发挥自己的所能，创造性、想象力得到充分的展示和提高，使自己真正成为活动的主人，充分享受到成功的快乐。

2）、热身运动，感悟英语的韵律美。 

儿童的天性是好动，好表现。因此，我在课堂教学中并不仅仅局限于固定的座位模式，而是根据教学需要不断变化座位组合，或是两人组合，或是三人组合，或是四五人搞调查研究。总之，课堂不只是听课的场所，还是畅所欲言的交流场地。学生在热身运动的过程中，根据自己的需要和老师的教学要求，有次序有目标的进行活动。例如，牛津英语的绝大多数课文都有do a survey 这一教学内容，学生在复习已学旧知的时候，可以以小小记者的身份，采访同学、老师、朋友的个人爱好，饮食习惯，运动项目，这样一来，枯燥的句型训练变成快乐的采访活动，教师也不需要做太多的文字解释，只是在活动过程中，发现学生的困难，在其需要帮助的时候，及时地耐心地辅导和示范。

3)、亲身体验，触摸英语。

广义的体验是指英语学习的“听、说、读、写”四方面，而狭义的体验社指蔚然英语活动而进行的动作体验。这种体验方式要更为学生所接受和喜爱。

1 做动作。做动作的活动形式比较适合低年级的学生。这一年龄段的学生不怕重复，摆姿势做表情一板一眼，煞有介事，而且神态逼真。例如3A第四单元日常活动：go to school ,go home ,go to bed ,get up。学生在做睡觉、背书包等动作时，好像真的在生活的某个情景中，自娱自乐，再加上老师的准确示范和精心导演，学生运用对话的成功近在咫尺。
②做游戏。游戏是学生的生命。经常看见门外的孩子聚在一起，做着各种各样的游戏，我就觉得课堂教学也不能剥夺孩子的这一种权利。于是我就常常在课堂或课余教给学生一些英语游戏。有给字母找朋友，传球对对子，单词接龙，捉迷藏，打音标卡片等。有些游孩子们可以独立完成的，也就是说下课后可以继续玩，例如同一类的单词配配对。有些游戏是需要老师参与或辅导的，例如传球对对子。

③朗诵韵律歌谣。韵律歌谣是指有节奏可唱颂的音律相齐的短歌词。小学生的注意力不能长时间集中，他们对枯燥的语法讲解和机械的识记方法很不厌烦，但对音律优美，具有现代节奏感的英语韵律歌谣却十分喜爱。因此在教句型课时，我就参考一些韵律歌谣书，或是根据上课需要自编几句比较顺口的，便于识记的英语小诗（有时录成音）。先让学生跟我模仿，然后再跟着录音机朗诵，对有余力的学生还鼓励他们自己编唱儿歌，替换重点句中的单词，在反复训练中牢固掌握各种句型结构，理解句子的意义。

④手工操作。手工操作可以是动手画、描红着色、制作小卡片、摆一摆玩具等等。根据课堂教学的需要和学生的喜好来确定。

2、开放式教学，给学生带来多元化的教学要求。

教学目标是课堂教学的核心和灵魂。而我们的学生是来自不同家庭背景、文化环境、自身素质各不相同，这样也就造成了学生学习的个体差异。个体差异不同，我们在制定教学目标时，就不能一成不变，目标必须有弹性，有层次，可操作性强才行。下要保底，上不封顶，满足不同层次学生的需要，使所有学生在自身原有基础上有所突破，有所发展，获取成功，感受成功的喜悦。我是这样实施教学活动的。

1)、把个体差异当作一种教学资源来开发。

尽管学生在学习上存在这样那样的缺点和坏习惯，但同样他们的身上却实实在在的有着各自的个性特点，或是开朗活泼，或是沉稳老练，或是性情温和，或是坚忍不拔。这些意志品质本身就是一种资源。我在实践中，根据学生的个性特征来进行分组，尽量减少因为性格不和而引起的矛盾，减少课堂中不必要的麻烦。学生的知识才能犹如大海里的珍珠，形态各异，多姿多彩，我通过课前预先调查了解，知道哪些学生语言能力强，哪些学生动手能力强，哪些学生交际组织能力强，然后根据课堂教学任务，布置不同的家庭作业。例如，牛津英语三年级，课文中有很多彩色图片，但由于图片太小，不利于教学工作的开展，我就把这些图片内容分配给绘画本领高的学生，每人负责几张图片的绘画工作，但我有个不同的任务要求，就是负责画的学生必须是每天认真听录音，坚持一日三读的人。这样的话，既给了学生展示才能的舞台，又提醒了学生不要放弃学习，玩和学结合，乐趣无限，在活动中，学生的热情是无比高涨的。

2)、根据个体差异,制定动态灵活的教学目标。

开放式教学的教学目标必须是动态的、灵活的。课堂教学是人与人的互动交往过程，不是约定成俗的。因此我在教学过程中，不时用目光注视着每一个学生的脸部表情,神态动作，揣摩学生的心理活动，估计自己的教学是否与学生合拍，教学方法是否合适，设计的教学活动是否受学生的喜爱，能否激起学生的共鸣等等。一旦发现某一种方法或活动与学生的需要不符合,我就随时调整自己的教学,更换其他的方法,想出更有趣的活动,以此来挽回学生对课堂教学的再次关注。当然我的评分标准也是因人而异的。总之一句话，让每一个学生都在课堂上得到我的表扬和肯定.

3、开放式教学,给学生带来丰富的课外知识。

新课程教学改革下,学生获取的知识已不仅仅局限于本课本教材,而是涵盖了其他学科的知识。获取知识的途径也由课堂中老师的讲授，变成从图书馆，大社会,网络搜索中获取。著名教育家苏霍姆林斯基说过:学生来到学校里,不仅仅是为了取得一份知识的行囊,更主要的是变得更聪明。课堂上学习的仅仅是知识宝库中的一部分,要想让学生变得思维敏捷,教师就应该在课堂内外引进其他本学科或临近学科的知识，开放教学的时间和空间，拓展课堂，延伸课堂。例如，牛津英语4A有一课教学刀叉等厨房用具。其中我就根据东西方的用餐习惯，告知学生外国人是左手用叉，右手用刀，汤匙的柄要向着自己等用餐礼仪，并且让学生回家模仿西方人吃饭。再如5A中有万圣节的内容，我们就利用班会课等时间为学生准备万圣节派对。学生通过自主编排准备晚会，更清晰的了解西方文化。从中体验到外语的语言魅力。

让我们共同努力，为学生创造一个更加舒适、和谐、民主、充满活力的学习环境。还快乐于学生，还生机于教学，在开放的教学互动活动中展示每一个学生的潜能，发展学生的个性，发挥教师教学的艺术魅力吧。
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