培养学生发现问题能力的探索与思考
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[内容摘要]   新一轮课程改革的中心环节是探究，探究始于问题，因而课堂教学中培养学生发现问题的能力既是教学活动的重要环节，也是提高教学效果的关键所在。但在当前的课堂教学中，学生普遍乐于接受知识，却很少有问题提出，本文针对出现这一教学现象的原因和解决的具体策略作一探讨。
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孔子曰：学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。设疑、释疑是人生追求真理，获取知识，增强才干的重要途径。而在以素质教育为宗旨的生物学课堂上，学生却很少有问题提出，没有问题何来创造，因此培养学生发现问题的能力无疑是提高学生学习能力的重要途径。本文试图就培养学生发现问题能力作些探讨。

一、问题的提出：

建构主义理论认为：学生是认知的主体，是知识意义的主动建构者，学习不是一个被动吸收，反复练习和强化记忆的过程。教师在教学过程中只是学生意义建构的帮助者，而非知识的灌输者。教学活动实质上是学生的学习活动，即“学生是问题的提出者，探究方案的设计者，解决问题的实践者”的学习活动，在这一活动中教师的作用重在“唤醒、鼓励和激励”。但在实际的课堂教学中，学生只习惯于回答问题，即使教师巧设认知冲突，甚至做了和学生的认知产生矛盾的提问或演示实验，学生也只有好奇心，而不能把好奇心转变成具体问题，更谈不上把疑惑转变成探究计划，学生发现问题的能力很弱。发现问题在一定程度上来说就是创新能力的前提和基础。正如爱因斯坦所说：“提出一个问题比解决一个问题更重要”。因此，作为教师不但要有丰富的知识善于答疑，更要研究教法，创设情境，善于激疑。

二、原因分析

是什么原因造成学生发现问题能力较弱呢？从学生层面看，受传统教育的影响，认为教师是“知识的拥有者”，是教学中的“绝对权威”，从而形成了即使有问题也不敢问，只要认真听就行的习惯，怕提出问题，显得自己幼稚无知，反而要被同学讥笑的一种不良心理。从教师层面来讲，首先是教育理念的问题，认为学生是被动的接受知识，只要听懂讲授内容就行，一直只关注启发学生的答问能力，忽视激励学生提问能力的培养，认为学生提不出有价值的问题，提问纯属浪费时间，从而热衷于把学生的疑惑消灭在萌芽状态，以学生无疑为荣。其实教师是学生学习之路上的一根拐杖，一些路标，而不是学生的腿和脚，可以给学生支持和帮助，但不能代替学生走路。教师的任务是让他们最终扔掉拐杖，在没有路标的人生之路上披荆斩棘，阔步前行。其次是缺乏民主的教学氛围，没有创设情境给学生提问的时间和空间；或即使有，而学生没有足够的“心理安全感”，从而出现有疑而不问。

三、教学策略

“创新始于问题”。变革“填鸭式”教学，实施创新教育的一个重要切入点就是要让 “问题”充满学生的头脑，启发学生提出新问题，或从新的角度思考老问题，这就要求教师更新教育观念，坚持以“不会提问题的学生是不会主动学习的学生”为标准，不断强化学生的问题意识，鼓励学生大胆质疑，激励学生敢问、会问、善问、乐问，使学生成为学习活动中问题的发现者、探究者，从而帮助学生提高分析问题、解决问题的能力，在教学过程中要努力进行旨在强化“问题”意识的探索。

（一）优化教学环境，鼓励学生质疑问难

1、营造良好的课堂氛围，让每个学生敢于提问。

心理学研究表明：学生只有在亲密、融洽的师生关系中，才能真正地表现自己、创造性地发挥潜能。因此在教学过程中，作为教师要平等、民主地对待学生，放下为人师的架子，创设宽松、和谐、民主的教学氛围。既要经常性地鼓励学生大胆提问，又要设法保护学生提问的积极性；要用亲切自然的语言、和蔼可亲的态度不断鼓励学生，让学生有足够的心理安全感，让学生在一定的指导下，独立地研读教材，力争自己提出问题，鼓励学生大胆质疑，敢于挑战权威，敢于标新之异，不断激活学生的思维火花，促使学生形成敢想、敢问、敢说、敢做的心理品质，形成良好的提问习惯。

2、积极评价，让每个学生乐于提问

爱因斯坦有一句名言：“我并没有什么特殊的才能，我只不过是喜欢寻根问底地追求问题罢了。”这句话道破了创新的真谛：好奇心、问题意识和锲而不舍的探求是成功的前提。激发学生强烈的好奇心是发现问题的一个重要来源。对于学生提出问题后，教师要善于捕捉学生的点点智慧火花，不失时机地肯定和表扬，哪怕是错误的问题，也表明学生已经进行了一番思考，已向真理迈进了一步。由于学生原有的知识基础不同，领悟程度不同，提出的问题往往层次不一，教师都应正确处理给予积极评价，对学生提问的肯定是最好的激励，从而使学生时时有一种愉悦的心理体验，感受到思维劳动的成功和乐趣，使学生有一种心理“满意感”，而当他们的才能得到老师的承认时，就会提高自信，肯定自我，产生一种发挥更大才能的心理。因此，教师的热情鼓励，无疑是一种催化剂，可以鼓励学生发现问题并乐于提出新的问题。

（二）启发引导学生，激励学生发现问题

1、示范提问，揭示发现问题的思维过程

培养学生发现问题是一个循序渐进逐步提高的过程。起始阶段教师应把着眼点集中到自己的课堂提问，根据学生的实际水平和教材特点，精心设计提问，向学生展示发现问题的思维过程，为学生作出示范，使学生受到启迪，学会发现问题的方法。如引导学生理解染色体、基因和性状三者关系时，教师可以设计以下启发性的问题：子代为什么具有新代的部分性状？生殖细胞是怎样形成的？生殖细胞中的染色体数目与体细胞相同吗？亲代遗传给子代的是什么物质？示范提问所起的作用，与其说是代学生发现问题，倒不如说是鞭策学生认真思考，促使其在今后的学习中自己能不断地发现问题。

2、创设情境，引导学生发现问题
学生由于学习经验和生活经验的不足，可能提不出问题或在问题面前束手无策。作为教师就应从学生的心智状态出发，抓住学生理解生物内容时可能产生的疑惑，或者是原有知识与新知识之间的矛盾，精心创设问题情境，设法在学生与问题之间架起一座桥梁，引导学生从中发现问题、提出问题，从而逐步实现会问善问。所谓问题情境就是在教材内容与学生的认知之间制造一种“不协调”，从而把学生引入一种与问题有关的情境之中。问题情境的创设不仅在于提出问题，更重要是根据学生现有的认知水平让学生发现问题。我认为可以从以下几方面来创设问题情境：

（1）利用课外读，增加知识储备，是产生问题的重要来源。在上课之前印发相关的课外读物，激发学生的兴趣和好奇心，从而使学生产生问题。如讲到细胞的化学成份时，印发有关“多肽与蛋白质”，“21世纪，多肽的世纪”、“核酸”等课外知识，使学生对蛋白质、多肽、核酸等细胞化学物质的功用有感性认识的同时，也会产生：“多肽与蛋白质有什么不同，吃核酸能长寿吗？”等疑问。这样不仅大大激发了学生的学习兴趣，扩大了知识面，而且会逐步培养学生的问题意识，引导学生运用所学知识，关注生活，从而发现更多的问题。

（2）利用学生完成实践性作业产生问题情境。例如，在学习“细胞的吸水和失水”之前，给学生布置家庭作业，在家糖拌西红柿或淹咸菜等；给萎蔫的蔬菜撒些水使其恢复原状。由于学生还没有学习该方面的知识，无法解释其中的道理，于是就产生问题情境和解决问题的内在需要，这样上课时无疑就能激发学生的学习兴趣，主动地获取知识。

（3）引入生物新科技，利用“热点”知识产生问题情境。如，学习“细胞核的作用”时，介绍克隆羊“多莉”的培育过程；将一只母羊的卵细胞中的细胞核吸除；从第二只母羊体细胞中取出细胞核，并将这个细胞核注入到上述卵细胞中，组合成新的“卵细胞”，再让它发育成的胚胎移植到第三只母羊的子宫内，最终第三只母羊产生了这只举世闻名的克隆羊“多莉”。这时就会激起同学们产生疑问；克隆羊“多莉”的形态特征与第几只羊相似？为什么？

（4）指导自主探究，拓展生问。无论学生提出或多或少，或浅或深的问题时，都要先对问题进行感知、描述，最终呈现给全体学生自学、讨论、探究，通过生问生答，生问师答，师问生答等多种方式交流、解疑中，学生往往会发现新的问题，从而加深理解相关知识。如学习“新陈代谢类型”时，学生感知教材后，提出了二十多个问题，我首先让学生对问题进行感知，描述，明确后再让学生上台解答、反问、质疑，当一回小老师，在解决问题的过程中讨论、深化从而激发学生产生新的问题。当小老师讲到植物是自养型生物时，就有学生质疑：菟丝子也是植物，它是不是自养型生物呢？猪笼草可以捕捉昆虫、消化昆虫，从同化作用分析它在这一过程中又该属于什么类型呢？经过这样的思维碰撞、交流、学生都有自己的看法，教师略加点拨，新知识就容易接受、掌握。在指导探究的过程中，教师只有抓住导思、导议、导评，才能更好地发挥学生的主动学习，从而不断产生新的问题，提高自主学习的能力。

（5）建立反思性教学关系，激励学生产生新的问题。杜威指出：“在教师和学生反思性教学关系中，教师不要求学生接受教师的权威；相反，教师要求学生延缓对那一权威的信任，与教师共同参与探究学生正在体验的一切。”在这一过程中，师生之间存在着对话，学生是教师强有力的质疑者和反抗者。对于教材中的某些说法，某些实验设计，引导学生认真分析，鼓励学生质疑。教学是师生间的沟通，教师和学生分享彼此的思考、见解和知识，这既丰富了教学内容，又往往使学生有新的发现，从而产生新的问题，实现教学相长。如在“学习茎的背地生长”时，往往解释为：由于重力的作用使生长素在近地面一侧分布较多，细胞纵向生长快，所以表现出背地生长的特征。由于学生已经学习过植物向光性生长的原因，这时就有学生提出疑问：水平放置的幼苗同样受到来自上方的光源照射，幼苗背地生长是否也是由于单侧光引起生长素分布不均匀的结果。我首先对学生敢于挑战权威，怀疑书本给予肯定和表扬，并及时抓住培养学生创新思维能力的动机，鼓励学生开动脑筋，自己设计实验验证。学生通过认真实验观察，得出了结论：在无光照情况下，植物茎背地生长是对重力作用的结果，在重力和光照同时存在时，茎的背地生长是重力和单侧光共同作用的结果。

四、结论

要把课堂真正还给学生，培养学生发现问题的能力无疑是一条重要途径。在课堂教学中，作为教师要转变观念，发扬民主平等的教风，善于创设情境，不断强化学生的问题意识，让学生自主探索，积极思维，大胆质疑，使学生逐步达到既会发现问题，又会探究问题的境界，则教师就能达到“教是为了不教的目的”，学生的主体作用就能得到真正体现，课堂教学也就能焕发出新的活力。
当前新一轮普通高中课程改革已全面展开，课改的中心环节是探究，探究始于问题，能否有效地引导学生发现问题，提出问题，在一定程度上关系到课改的成败。要实现这一目标，就要求教师在平时的教学过程中着力以培养和激发学生的问题意识为切入点，以引导学生发现问题，提出问题，解决问题为中心开展探究式学习，以帮助学生提高分析、解决问题的能力为突破口，才能不断提升学生的学习能力，从而才能更好迎接新一轮课改的挑战，促进教师的专业成长。
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