江苏08年高考作文分值或增至70分

核心提示：参与讨论修订江苏高考大纲和考试说明的专家日前表示，08年江苏高考作文分值肯定要增加，最有可能加到70分。专家表示，这样的设计，既满足了高校不同学科专业有不同选拔人才的要求，也为学生进一步发挥潜能提供了机会。 

2008年高考语文会作哪些调整？附加题部分究竟怎么考？作文会不会加分？记者从有关部门获悉，目前江苏2008高考大纲和考试说明正在最后修订中，不久将正式公布。而有关参与讨论的专家昨（20日）向本报记者透露，08年江苏高考作文分值肯定要增加，最有可能加到70分，而附加分40分的命题方向也应当是偏能力和运用，题型不会与已考部分重复。

作文分值有可能增至70分

据介绍，按照2008年高考方案，语文和数学每门160分，外语120分，此外语文和数学还有附加题各40分，划线时将按总分440分（不计附加分）划定每个录取批次的最低控制分数线，上线后再按考生报考的不同专业方向加上附加分投档。比如选考历史的考生将加上语文附加分，选考物理的考生则要加上数学附加分。这样的设计，既满足了高校不同学科专业有不同选拔人才的要求，也为学生进一步发挥潜能提供了机会。然而这也意味着08年高考将出现很多关注的新焦点问题。

昨天（20日），有关专家向记者透露，由于2008年江苏高考语文是160分加附加分40分，所以作文分提到70分是不成问题的。“作文分值加大，更要认真抓作文。特别要注意今年高考江苏阅卷小组发布的信息，提出的导向是，提倡朴素文风，要言之有物，即使华丽，也要华而实。尽量写自己的生活，写自己的酸甜苦辣。”该专家建议说。 

附加题会更灵活

“从这40分的命题方向看应当不会再增加考生的负担，而是让考生能够比较自由地发挥，充分显示出自己的文科素质。前面160分考过的内容一般说来不会再考了，题型也应当不会重复。这40分题量不会过大，应当适中，机械性难度也不可能加大，灵活的程度则应当有所提高。”该专家还分析研究指出，外加的40分对于报考文科专业的考生十分重要，更要注意语文素养的培养。“从考生复习的角度而言，特别要注意的是，新课标所规定的一些重点阅读篇目应当熟悉，理解，能够回答里面所生发的问题。考生面对这附加的40分事先应加强有关阅读，比如文学名著，应当要能体会这些重要著作的背景，人物形象，情节的发展变化，语言的运用，能够品味其中的韵味。对阅读材料，还应当要有一定的综合能力，无论对记叙的、议论的还是应用的文字材料都要有一定的综合能力。此外，还要能够顺畅地阅读文言文，理解其意思。”由于这40分内容以前从未考过，大家都在摸索之中，无论是命题专家、阅卷专家还是高三语文老师，都在探索研究之中。该专家表示，这些都是相关专家经过分析研究得出的意见，应当引起大家重视。 

文科生要注意两点

对于“新高考”考试方法对今年高三语文学习的影响，高考语文专家、江苏省特级教师南京一中孙芳铭老师对学生备考提出了自己的建议：第一、作文分数加大是一个趋势，作文考的不只是学生的文字功底，还有学生认识问题、分析问题的能力，考的是思维能力。但是不管作文这次提不提高分值，学生都一定要重视作文。“现在一些学校、一些同学不太重视作文，往往做完前面的练习就结束，后面的作文一般不写，或者只列提纲，这些做法都是有问题的”；第二、作文要注意内容，要有生活的基础，作文的内容贴近生活，文章才会充实；第三、学生写作文时要注意作文基本要素的规范，一个是文体要规范，语言要“上规矩”。特别要提醒学生的是，因为网络语言只适用于特定人群和范围使用，所以千万不要用网络语言来写高考作文；另一方面，写作文时思路要清晰，分段要明确，学生一定要注意平时对作文的训练。

他告诉记者，新高考更重视阅读，基础知识的考查会有所降低。而对于附加题部分，文科学生至少两点要特别注意：一是要多训练古文的断句能力。现在北京、辽宁、福建等都已经开始考这种题目。古文的断句和翻译，是语文要求提高的标志；二、新课程标本特别提出对学生探究能力的培养，在高考试卷上也有所体现。“这种题目不会多，是用来拉差距的，但比较灵活，肯定出在现代文阅读。”
