提升评价水平为课堂预约精彩

——《陋室铭》一课关于教师课堂教学评价的观察报告
常州市朝阳中学   吴国旺
观察维度：教师的教学评价

研究问题：教学评价是否到位

教师的课堂评价是一节课非常重要的一环节，好的教学评价能激励和激发学生的课堂参与，激发学生的思维含量向纵深推进。对学生的发展起到很好的促进作用，能把整节课不断地向高潮推进。教师的课堂评价语是最常用也是最重要的教学语言。下面结合周老师上课时对学生评价的一些片段来谈谈课堂教学评价语言的一点理解。

教学片段一：

周老师开始要求学生按照老师的要求读文章，声音洪亮，读准字音，流畅，把握好节奏。在学生各自读完后，周老师为了检验读的成果要求一名学生朗读。该同学读完后。周老师说：“不错，前面流畅，后面磕磕吧吧。”

想法一：周老师用“不错，前面流畅”一词对其朗读的效果进行了评价体现了语言评价的激励性原则。

新课程强调，课堂评价的本质不在于甄别、选拔，而在于促进学生的发展，因而课堂中教师的即兴评价，应以鼓励、表扬、赞赏、肯定的评价为主，采用激励性的语言从正面加以引导。特别是学生犯错误的时候，在学生暴露出问题的时候，教师的鼓励犹为重要。激励性的评价语言能够增强学生的自信心与交流的胆量。从这一点来看周老师的做法值得肯定。

建议：能否对照朗读的要求来评价，不错在哪？语音、节奏还是音量，学生并不明白，因此他也就没有改进的方向，“后面磕磕吧吧”这个评价似乎与这个原则相抵触。课堂上，老师的语言评价如果过于命令式“不好”、“不对，重来”、“应该这样”让学生抵触，也不能帮助自己达到评价的效果。怎样的表达，既能让学生欣然接受，又能让他们把老师的话意领悟呢？这就要求老师在评价时语言很委婉、自然。建议：老师觉得你后面似乎还不太熟练，没关系，你主动要求读给大家听，已经很有勇气了。

教学片段二：

第一个环节完后，为了检验阅读成果，周老师让同学用自读的方式来进行，但同学读着读着不由自主的齐读了。周老师评价：同学们心很齐，读音和节奏都没有问题了。想法二：周老师在教学时有相当的教学机智，她对同学们改变了老师要求的读书方式采用幽默的语言对学生进行了评价。建议：后面还可以对这种改变提自己的看法，如你们知道老师为什么要求你们自读而不是齐读吗？后一句：对读音和节奏的朗读效果的评价就有点牵强了，因为你怎么知道学生的读音和节奏都没问题了呢？由于这里对学生的评价不够到位直接导致后面一位同学读书时出现音不准，节奏感不强的状况，他还把“苔痕上皆绿”明显读错了。建议：增加追问，同学们还有没有问题，还有问题的同学请举手，也可以问同学。

教学片段三：

接前面那位同学读书案例。那位同学字音不准（平翘舌不分）地，节奏感不强地读完了书。周老师要求学生进行评价。学生评价了。这一点很好，她强调了评价主体的多元性，而不光是老师一个人在评价，其实如果我们调动起学生课堂的参与热情，学生的精彩观念就会层出不穷。建议：在一名学生朗读之前就应该要求其他同学认真听，以便待会进行评价，这样又能让学生学会倾听，而学会倾听又是新课程理念的重要方面。老师在学生进行评价后还应该对学生的评价进行评价，这样不仅可以纠正学生评价的不到之处还可以通过对学生的评价引导其继续参与课堂的热情。就该同学来讲，周老师可以说，你评价得很到位，说明你在倾听，你在思考，你在积极地参与课堂等等。

教学片段四：
听示范朗读，老师提要求，认真听。建议：老师可以要求学生也可以对示范朗读进行评价，他读得好不好，好，还在哪，不好，不好在哪，怎样改进。

教学片段五：
“走近刘禹锡”这个合作学习环节。学生讨论完后，老师评价：你们讨论很热烈。这样是对学生的肯定和赞扬，但只局限于此可能太平了。毕竟好多的小组合作学习是走过场的学生表面热闹，究竟有没有实效很难讲。建议：老师在下面巡视时发现不少小组讨论很热烈，那你们的效果如何呢？我们就要来看一看哪个小组的问题有质量，有深度，哪些小组对课文的研读透，对课外链接材料理解得透。现在各小组从你们准备的问题中再精选出其中的一道来参与全班的问题竞标。这样也许就一下子能激发起学生的参与热情。

    不必再多举例了，在我看来教师的课堂评价语是最常用也是最重要的教学语言。教师对学生的课堂评价语如果具有强烈的吸引力、亲和力和感染力，就一定能够激励学生满怀信心、积极主动地投入到学习活动中去，就能做到“牵一发而动全身”的奇效。教师的教学评价也最能展示教学的智慧，反映教师把握教学机智的能力，语文老师更是如此。让我们共同探讨教学评价的策略，告别那种“不痛不痒、不温不火”的教学语言评价，在今后的教学实践中进一步增强课堂语言评价的能力，站在更高的高度，以更宽的视野，更敏锐的教育机制，让评价语言能为课堂预约精彩，让课堂评价语魅力飞扬！把握教学评价的真谛，追求完美的教学艺术。
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