附件7：深入推进普通高中新课程实验工作的几点思考

1．需要深刻反思教师日常教育生活的“规范”
一方面教师的教育生活是很“个人”的，他们在很多时候需要独立面对各种教育教学工作。在备课方面，作为教学设计，第一是要确定教学目标，但很多的课堂教学目标不是根据自己学生的情况制订出来到，而是“抄”来的。第二是规划学习活动，“大难大动，小难小动，不难不动”应该是比较通俗的活动设计原则概括。第三是优选学习资源，特别是用好、用充分教材这一重要课程资源。第四是作业设计和布置。理想的状态是，作业成为教师精心准备的送给学生的“礼物”？课堂教学则是强调教师的课堂执行力，如何保证遵循教案又保证不拘泥？考试评价方面，考什么，怎么考？需要教师研究。这些问题的解决，需要落实教学常规，这是保证底线不被突破的工作。

另一方面，当每个教师遇到困难难以解决的时候，怎么办？借助外脑，寻求合作。例如网络教研就以其低成本，范围广和教研层级扁平而受到众多教师的欢迎；听课和评课也是教师寻求启迪的重要方式。“听课不评课，等于没听课”，既要重视听课，更要重视评课。怎么听课？至少包括理解式、建模式、重构式等方式的听课。这是对其他人的课的观摩。对自己的课怎么听？可以进行录像、进行微格化的研究。教学语言要凝练、准确和优美，少说废话；要努力纠正课堂教学行为的失范，要评判式地听自己的课。评课首先是要学会倾听，了解其他人的想法，拓宽视野。此外，阅读教育经典，学会通过文本和专家对话也是教师寻求合作、寻求专业引领的重要方式。

所有这些，既需要制度保障，但对于教师来说，教育工作更是个良心工作。很难完全用外在的监督来保证。
2．教师工作方式的创新促进教师专业成长
教师的工作方式创新是促进教师专业成长的重要因素。例如，师徒结队可否由一对一转变为多对多？教师专业发展的帮助机制是什么，怎么找到？

我们以为，教师研究着，工作着可以分成两个层面：一是为了解决一个个的具体问题的研究，也是一种为了完成工作任务的研究。二是具备理论视野、有着理论兴趣、追求理论概括的基于教育经验的研究。

3．新课程需要在继承、创新和本土化上花大力气
传统理念和新课程理念之间存在着继承和发扬的关系，新课程实验需要的是改进而非抛弃，关键是校本把握。

课程改革是个渐进的过程，遇到各种问题是难免的。要有两个立足点。一方面课程改革是要处理好继承和发展的关系。美国很多人就认为我们的双基教学是很成功的。英国基础教育者也认为，中国学生很勤奋、基础好，中国教师很厉害。因此，我们不必妄自菲薄。要看到长期以来，我们教师主导作用的体现，启发式教学，教师对教材的钻研；教师的示范性体现，比如例题的选择和呈现再辅以“变式”练习等举一反三的教法；尊重学生的差异性和注重巩固等等都是很好的。另一方面，我们也要看到，我们存在的问题。比如，教学重结果轻过程、情感态度与价值观难以体现、学生的主体参与不够、学生的感受较少考虑到、学习方式过于强调接受式、教学内容缺乏选择性等等。总之，要批判、传承、改进和创新！

尤其，我们要注意“本土化”，适合自己的才是最好的。比如，基于“每个孩子都是重要的”，那么大班教学情况下，合作学习就值得研究。
4．课程的高水平实施，需要提升课程开发能力
新课程的实施一方面需要尽量充实各种条件性资源，也需要充分利用优势资源，用本土资源来弥补稀缺资源，要有强烈的资源开发意识。

国家课程的高水平实施，需要教师和学校对课程进行二度开发。

校本课程更是需要学校统筹规划，整体实施。

教师的专业发展在于帮助学生过好课程生活。好的课程生活，既关注学生当下的需要，更关注学生持续的发展，并在两者之间求得协调和平衡。
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