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    一、试卷结构与命题原则
命题原则：体现新课程理念，紧扣新教材，促进新教材的教研；作为高一高二年级的英语教与学，应强调知识与能力并重，以知识的积累促能力的提高。

试卷结构：作为高二年级试卷，我们认为不易过早采用高考题型，所以试卷中加考了单词拼写、动词填空、句子翻译等题型，另外，为了体现新课程标准的理念和新教材的编写思路，我们设计了“综合能力测试”这一全新的题型。这样整个试卷总分120分，客观题79分，主观题41分。
难度系数：试卷按照中等档次的学校0.7——0.75的难度命制，考试结果与命题的设想吻合（田中均分86.26, 二中均分87.07）。
二、试卷逐题型点评和考试情况分析（考试情况分析的样本量112，均分87.6）
第一卷 客观题部分

（一）听力——难度平易，语速适中（个别段落稍快）

期末试卷试题的对话和独白放在现实的不完全相同的情景中来体现不同的交际场景。通过提供背景音，注重提供真实的语言环境，取材口语化。材料中没有使用学生不太熟悉的词汇，对话的内容也容易理解，学生比较容易抓住提问的要点。设问的重点放在what, where, who, why等主要事实上。朗读的语速适中，与高考接近，且由native speakers朗读，语音纯正。可惜，由于运用了一种新的方法命题，在提示音上出了点小差错，但不影响做题。

错误主要集中在第一节的2、3、4三道题（得分率分别是66.7%, 33%,70%），其中2道反映了学生对相似读音的分辨力不强（angry/hungry），第3道问题则反映了学生的理解能力的欠缺：不能读（听）懂话语的隐义（If only I could have it!），或者说是学生的知识还不够扎实；第4道同第3道。第二节的第18和20小题错误也较多，错误原因仍然是理解方面。
（二）单项选择——突出模块重点，题干生活化
考虑到本考试是阶段考试性质，所以单选部分的命题没有按照高考命题的知识覆盖度命题，而是突出第六模块的知识要点，语法主要是动词的时态和虚拟语气，其次是动词、词组、常用词和惯用法。
错误主要集中在第23、25、28、29、34小题，反映的问题主要有以下几点：一是对语法的基本含义理解不到位；二是常用词的词意把握不准；三是惯用法（collocation）的掌握不到位。
对教学的反思：以上的问题反映了我们平时的教学还有诸多需要改进的地方，语法的教学不仅仅是教给学生语法的形式，更要让说话人通过理解语法形式所要表达的意义，因此，单纯的drill形式的操练是不够的，drill能够让学生记住语法的形式，但不能让学生理解语法的意义。因此，无论是讲还是练都应力图给学生带有语境的句子或语段（课本的语法练习实际上给了我们很好的范例）。词汇和惯用法的讲解和操练也要强调到位，要而不繁。另外，单项选择的错误情况还折射出了一个很重要的信息：集体备课要到位，要集体讨论决定每单元的知识要点和能力要求，知识方面的集体备课应着重解决两个问题：一是语法要求的深度和广度，二是课文中的语言点，尤其是固定搭配（像whatever the…，it’s to do with…等），而不是个人随意发挥。
（三）完形填空——强调语篇分析和理解的连贯性

期末试卷选取的文章体裁为夹叙夹议文体，文章主题突出，文章的难易度符合高二学生的实际水平，题材具有时代性。长度适中，内容完整，上下文连贯。结构紧凑，逻辑性强，语言生动。挖空处以情境意义选择为主，要求考生根据文章的整体内容、层次结构及内在逻辑关系去选择符合文章内容的答案。此题秉承了高考完形夹叙夹议的风格，在选材及命题技术以与高考较接近，但难度上低于高考题。
（四）阅读理解——题材、体裁多种多样，对阅读技能考查全面
期末试卷阅读理解的词汇量和读速与高考基本保持一致。另外，题材、体裁多样，内容积极健康，突出实用性和时代性，尽量接近模块话题，突出社会意识。在选项的设计上，试题的表层意义理解少，而深层含义试题有所增加，重视了思维能力的考查。要求学生通过字里行间挖掘作者的写作思路和真正意图，领会文章的话外之音。通过不同形式、不同内容的4篇短文，全面考查了学生快速捕捉信息的能力、判断事物的能力、理解能力、推理能力和猜测词义的能力。考虑到高二的实际情况和期末考试的特殊性，但题目设置不难，选项的干扰性不大。

第二卷 主观题部分

（五）单词拼写——立足句子，意在词外

该题尽管冠以“单词拼写”之名，但实际考查的远远大于“单词拼写”，“拼写”只是该题的目标之一。就“拼写”来说，题目的命制遵循这样几个原则：一是考查常用词与“新”词，所谓的新就是老教材上少有的单词，力图体现英语的时代性和发展性。二是强调单词的基本的屈折变化，词形变化是英语区别于汉语的重要方面之一，是学生学习英语的难点，该题试图通过拼写单词，强调英语的这一特点。中等及以下的学生普遍反映的学习困难之一是单词放在词汇表中或以单词出现则容易记住（即可以默写出来），给一个新的情景则就有相当的困难，另一个困难是词意与单词挂不上钩，或对词义的把握不到位，只局限于教材中某以特定情景中的词义。因此，本题也可以理解为给学生记单词的原则：单词应当在句子中记；在新的情景中词义总会（相比于词汇表中给定词意）有或大或小的变化。所以在命题时强调了语境的重要性，每道题都是一个微型的完形填空。
（六）动词填空——突出语言环境，强调语言内容
动词填空的命题目的是要通过该题的考查，促使学生理顺语法形式与语言内容的关系：人们是为了表达特定的交际内容而选择特定的语言形式，而不是想法——这恰恰是多数学生的做法。因此在命题时尤其强调语境的设计。

（七）综合能力测试

该题基本按照考前所发的命题说明命题。需要强调的一点是，无论是从其教材中的比重，还是从其内容来说，无论是从应考，还是从素质教育的角度来说，大家在教学中对Task与Project这两块应该给以足够的重视，这也是编制该题的初衷。至于怎样在试卷中体现这两块的内容，还可以商榷，也请广大高一高二教师提供宝贵的意见。
（八）书面表达

该题继承了近两年江苏高考的特点，有规定内容的表达，也有学生自由表达的余地，另外对形式也有一定的要求（要求模仿课本上提供的“建议书”的样式）。新教材每个单元基本都提供了一个写的范本，无论是题材还是体裁都相当的贴近生活，地道规范，希望广大教师注意，切不可忽视。
