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信息动态：

常州市综合实践活动课程

教师配置及专业发展研讨会在蓝天实验学校召开
4月27日下午，常州市综合实践活动课程教师配置及专业发展研讨会在常州市蓝天实验学校举行。这是常州市教研室综合实践活动中心组为进一步推进综合实践活动课程的有效落实，继三月份课程资源开发专题研讨会后的又一个研究举措。来自常州市“学校综合实践活动实施策略研究”课题组成员、局属有关学校教研组长及骨干教师共三十余人参加了本次研讨会。

研讨会上，大家围绕本次活动主题，就综合实践活动教师配置的方式、配置原因及背景、不同配置的优劣势，展开了热烈的讨论。大家对新桥中心小学的三级立体化师资配置、翠竹中学的教师全员参与制、二中的管理教师与课程专家的协同合作制、北环中学的生物特色主体制、实验小学的专兼职教师结合制、蓝天实验学校的动静搭配制展开了热烈的交流与对话。通过这一过程，与会人员达成了一定的共识：在综合实践活动课程校本化实施的过程中，师资的配备虽因校而异，但各具特色，呈现出多样化的特点，这既促进了综合实践活动课程的健康发展，也促进了教师的专业化发展；目前我市已涌现出多位综合实践活动课程的骨干教师和学科带头人，而教师获得专业发展的同时又促进了课程的创生与建设，形成了令人欣喜的良性循环。

最后，蓝天实验学校黄伟良校长向大家介绍了学校蓝天种植园在综合实践活动教学中的运作情况，且其教育功能的实现在于学生在边实践边研究的过程中劳动技能的培养、研究方法的习得和成长快乐的体验，这不仅符合综合实践活动课程所倡导的核心思想，同时也承载着蓝天实验学校所追求的“让每一个孩子都能够获得平等优质的教育”的办学理念。

研讨会后，与会人员还饶有兴致地参观了蓝天实验学校的综合实践活动校内基地——蓝天种植园，并品尝了孩子们收获的第一茬新鲜蚕豆。
金坛市小学综合实践活动课题研究活动在河滨小学举行
4月21日上午，金坛市小学综合实践活动课题研究活动在市河滨小学举行，来自全市各小学的市综合实践活动课题中心组成员及综合实践活动骨干教师共60多人参加了活动。与会人员观摩了河滨小学五⑵班钱素玉老师指导的一个研究性学习活动。

这个研究性学习活动的研究课题（项目）完全从所学语文教材中产生，如《火箭之父钱学森研究》、《麋鹿研究》、《抗日战争有关专题研究》、《音乐之都维也纳研究》、《诗圣杜甫研究》、《〈西游记〉研究》、《民间艺术家阿炳研究》、《广玉兰研究》及《杂交水稻之父袁隆平研究》等，体现了研究性学习在内容上的广泛性、灵活性。学生根据教师提出的供参考的研究课题，挑选自己感兴趣的问题，自由组成研究小组；运用各种方法收集有关资料，并阅读了大量的书籍；还采访了许多人，作了很多调查，并经常交流获得的信息及遇到的问题。小组成员通过分工合作，完成了各自的研究课题。在汇报课上，各小组用不同的方式如研究报告、自编手抄报、研究专集、自编剧、活动心得等展示了自己的研究成果。

这个活动，有许多值得学习、借鉴的地方：

一是教师既关注学生的课题研究过程，又关注学生在研究过程中的综合实践能力培养，体现了手脑并用。尤其是教师能引导学生自主解决活动过程中出现的非研究内容的问题，使学生初步形成了独立、合作、分享、探究等意识。

二是坚持了综合实践活动的真实性。教师完全放手让学生活动，活动质量是怎样一个水平就展现怎样一个状态，决不做假，决不运动学生，不掺加过多教师的思想，教师也决不越俎代庖，展示学生的真我。在小学阶段，研究性学习的具体目标即是让学生通过实践活动得到一些感性体验，不要在操作技能和研究成果上有过高要求。

钟楼区综合实践活动三年级老师集体活动掠影
4月26日上午，觅小四楼演播室举行了钟楼区三年级综合实践活动研讨。觅小曹云英老师执教了“走进春天”综合实践活动系列之三——计划书的反思与完善。课堂上，学生交流了恐龙园的收获、遇到的问题，对如何解决问题学生进行了讨论；而后再针对已经制定的计划书进行调整、补充；最后提出了下阶段的研究目标。

全区三年级的综合实践活动指导老师参加了研讨活动，觅小、花园、五星等学校的老师在会上作了发言。与会老师认为，综合实践活动老师最大的困惑是课程的建设问题，由于教师日常的教学任务比较重，时间比较少，对课程的建设本身还存在一定的认识不足。区综合实践活动组通过课堂的研究与沙龙研讨，对教师的指导作用还是很明显的。研讨中提出，综合实践活动的课程要在不断地预设与生成中逐步建构，课程建立之初，仅仅是一棵树的主干，在不断的预设与生成中，枝叶逐步茂密、繁盛，这就是综合实践活动的研究过程。

觅小的倪文玉老师介绍了近阶段学校三年级综合实践活动的研究思路，针对三年级学生的实际水平，把综合实践活动课程的建设落实到教师与学生的日常研究中，将计划书的制定为切入点，预设活动，从制订计划到实施研究再到完善计划，学生尝试着带着研究的眼光来审视自己的研究活动，提出研究中生成的问题，进行讨论、反思，形成收获。这节课的呈现，力图展示三年级学生起步阶段的研究历程，为全区的三年级综合实践活动的研讨提供了一个话题，起到抛砖引玉的作用。

教研室邓瑧老师提出，在综合实践活动的预设与生成中，教师的指导要切实做到以点带面的作用，让学生有章可循，提高学生的研究能力。

短消息

为进一步促进劳动与技术教育的创新发展，常州市在本学期将举行劳动与技术教师的教学基本功大赛，优秀的教师还将推荐参加下学期举行的江苏省劳动与技术教师教学基本功大赛。

交流平台

常州市北环中学在综合实践活动课程的发展上渐行渐进

（1）教学规范有序

从2004年3月开始，综合实践活动在各年级、各班级全面实施，学校领导高度重视，成立综合实践活动教研组，确定各年级备课组长，明确学生、课题组长、班主任、指导老师的职责。学校要求每个老师、每个学生都必须参加综合实践活动：①有两种形式，一是学生提出课题，聘请老师指导，曾有招聘大会，另一种是老师确定课题。②有用于评价的综合实践活动手册。③综合实践活动列入总课表。④教师有津贴。每个课题由一名指导老师指导，每周二课时。具体操作流程为：每学期开学时，教师从学生兴趣爱好出发，结合学科知识，联系科技发展前沿，充分利用学校和社区资源，提出本学期拟开展的研究课题，学校课程研发部对每个课题进行论证，确定每个课题的指导老师，指导老师到班级向学生介绍课题研究的目的意义、大致内容、形式和过程，学生根据自己的兴趣爱好选择课题，班主任对课题组人数作适当调整，每个班级学生分成三个课题组在指导老师指导下开展活动，每次活动结束，每个学生认真填写综合实践活动手册，指导老师对每次活动的每个课题组成员及时进行评价，学校对指导老师进行检查和督促，期末召开综合实践活动实施总结评比大会，对积累的活动资料及展示的成果进行评比，反思一学期来开展活动的经验和体会，为下个学期开展活动积累经验。

从2004年3月至今，环中从初一至初三开展研究的课题累计多达270个，杨跃敏老师指导的课题《常州小吃》以及陈蕾老师指导的课题《常州名人故居》在省综合实践活动案例评比中获一等奖，另有部分课题研究彰显出环中特色。

（2）以综合实践活动为载体，有效进行校本教研，提升课程开发水平

生物组老师以综合实践活动为载体，开展市级立项课题《综合实践活动生物课程资源的开发和利用》的研究活动。从学校绿化、美化的需要出发，确立以下系列主题：《学校草坪为何大片枯黄》、《种一串红 美化环中》、《迎春、蔷薇、天竺葵的扦插研究》、《菊花扦插研究》、《瓜叶菊栽培》；我校新市民子女较多，他们的家乡大都从事食用菌的栽培，这部分学生将来要参加家乡的经济建设，从学生的需要出发，利用学校生物园原有资源创建全市第一食用菌试验场，确立以下系列主题：《平菇墙式栽培研究》、《金9401栽培研究》、《金白F4栽培研究》、《珍稀食用菌杏鲍菇栽培研究》、《草菇栽培研究》。通过以上主题的系列研究，积累了大量的素材性课程资源，为学校绿化、美化作出了贡献，开发出校本课程《食用菌科学与实践》，作为条件性课程资源的食用菌试验场也有其用武之地。

政治组老师同样以综合实践活动为载体，开展市级立项课题《初中生法律素质培养的实践研究》的研究活动。学生的法制观念和法律意识是学校“和”文化的重要组成部分，提升青少年的法律素养，符合学校发展的实际需要（学校地处火车站以北，外来打工者较多，社区环境比较复杂），符合学生的兴趣和需要。政治组老师充分利用天宁法院、竹林消防支队、天宁交警支队等社区教育资源，确立以下系列主题：《模拟法庭》、《我与法官面对面》、《警钟长鸣—119常识知多少》、《远离道路交通意外伤害》、《珍爱生命、远离毒品》、《花季年龄 特殊的保护》。通过以上丰富多彩的系列主题研究活动，学生了解了《刑法》、《刑事诉讼法》、《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国消防法》、《未成年人保护法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规相关知识，使生活经验得到提升，知识技能得到扩展，有效促进正确思想观念、良好道德品质、法律意识和法制观念、创新意识和实践能力的形成和发展。政治组老师在进行综合实践活动系列主题研究中，积累了大量课程资源，开发出适合学生需要的校本课程《我与法律同行》。
常州市第二实验小学积极尝试德育与综合实践活动的一体化管理

利用本校现有较为成熟的德育文化特色，结合前几年综合实践活动开展的实际情况，今年起尝试进行学校德育与综合实践活动的一体化管理的研究，实行年级组长、班主任负责制，进行动态化的弹性管理，充分开发和利用各种教育资源，真正为学生发展服务。

学校德育与综合实践活动一体化管理的研究从外在管理和内在管理两个层面展开：
1．外在管理

（1）教师配置实行一体化：从管理层到任课教师，都兼任德育工作及综合实践活动的管理和教学。

（2）时间安排的一体化：建立具有弹性的课程时间管理制度，把每周的班队活动课与综合实践活动课交由班主任统一调配，可以视具体情况灵活处理。

（3）资源利用的一体化：充分利用已有的成熟的新竹服务公司等德育阵地、活动场地、网络资源、家长资源及综合实践基地等所有的资源来开展综合实践活动。比如说二实小网站上的新竹乐园就同时作为德育和综合实践活动的宣传窗口和交流平台，外聘的德育辅导员也同时成为了综合实践的校外导师。

（4）运作机制的一体化：学校给予理论层面的宏观指导，完善保障体系，综合实践活动和德育工作中实行动态管理，建立年级组长负责制，具体主题的制定，各任课教师的课时分配，研究活动的组织由年级组长汇同班主任协商安排。
2．内在管理

（1）目标一体化：综合实践活动课程与德育工作都以人本身为目的，是通过创造出一个合乎人性的、宽松、健康、向善的环境来促进学生的发展的。综合实践活动的总目标是密切学生与生活的联系，推进学生对自然、社会和自我之内在联系的整体认识和体验，发展学生的创新能力、实践能力以及良好的个性品质。而新的德育课程目的是把儿童培养成为热爱生活、乐于探究、具有良好的道德品质和社会性发展的好学生。目标在大方向上是完全一致的，由此，我们确立了以“让学生尽情享受童年的多彩与快乐”，促进学生主动健康发展为宗旨的一体化目标。

（2）内容一体化：德育内容中的社会公德教育和有关的社会常识教育，以及意志品质教育，与综合实践活动中的学生与自然的关系、学生与他人和社会的关系、学生与自我的关系三大线索是一致的。我们尝试整合这些教育内容，用综合实践项目化活动化的形式来进行现代创造性的道德教育。比如说在学校传统的少先队红领巾体育节前，五（1）班就进行了名为“小小设计师”的活动，以学校主人的身份来策划学校体育节的活动。学校春游活动前，三（4）班结合他们进行的“走进常州”这一主题系列活动，在了解了常州的旅游景点之后，为学校的春游活动制定了建议方案，并送交学校。结合《品德与社会》课上的《男生女生不一样》，五（2）班开展了“嗨，男孩女孩”的主题活动，这些，是成功的综合实践活动，其中也进行了成功的德育教育。

（3）过程一体化：在综合实践活动和德育实施过程中，都要体现学生的自主性、实践性、开放性和综合性，都强调实践体验。我们希望利用学校原有德育阵地提供给学生更多体验的机会，我们整合各方面的教育资源，发展学生的综合素质。我们的德育基地新竹服务公司有值日生这个岗位，当六年级的值日生发现一年级小朋友“不会玩”，就主动结合大队部的“大手拉小手”活动开展了“玩出童年的精彩与欢乐”的综合实践系列活动。在活动中，一年级的小朋友学会了新游戏，交到了新朋友，；六年级的同学增强了责任心，发展了创造力，体会到了付出的辛苦和快乐。这是个学生自己发现问题，自己解决问题，获得实践体验的典型例子。

（4）评价一体化：综合实践活动课程与德育都强调过程评价，提倡定性的描述性的评价方式。借鉴少先队的争章活动，我们采用小学生喜闻乐见的“争星”的形式，设计了“综合实践活动小组评价表”和“综合实践活动个人评价表”，进行自评、他评、组评，坚持关注过程的原则，从活动的每个步骤和活动中个人的各方面表现来进行全方位的评价。同时，把综合实践活动的过程材料纳入学生的成长记录袋中，进行档案袋式的评价。

常州市雕庄中心小学积极开发丰富的课程资源

自综合实践活动开设以来，我校一贯重视课程资源的开发。通过几年的摸索，学校逐步地形成了以学校资源、家庭资源、社区资源为三大开发的内容、同时兼顾其他资源的课程资源开发方式。在学校、家庭、社区三大块资源中，又各有清晰的分支，其他资源里也有。随着一次又一次的尝试，一次又一次的总结，我们发现：课程资源无处不在！

1． 学校中饱藏着课程资源

学校是学生活动的主要场所。不论是学科学习，还是校园环境、校园生活，都能从中挖掘出课程资源来。

首先，学科知识包罗万象，其间有着不少可以拓展的内容。实现对这些内容的拓展，不仅可以深化学生对学科知识的认识与掌握，还能拓宽学生的视野，激发他们的探究欲望，锻炼他们的能力。譬如，我们会从分析各学科的内容入手，确定哪些是会为学生感兴趣的且有探究价值的内容，而后进行有针对性的开发。《动物的互惠互利》、《有趣的图形世界》、《了解少数民族》、《插上科学的翅膀》、《与石头亲密接触》、《梳子大百科》、《宇宙探密》、《制作叶贴画》、《我们的体育节》等活动都很受同学的欢迎。

其次，校园环境是学生活动的乐园。我校有一个不小的植物园，同学们在这里或认识各种花草树木，或自己亲自当小园丁，当一朵朵花开放，当一棵棵秧拔高，当一个个果实成熟，学生在体验，学生在成长。我校还有一个小池塘，虽不大，却也生机无穷。默默竞放的睡莲，热闹欢愉的鸭子，活泼自在的小鱼，安静独乐的龙虾，都拉近了学生与大自然、与学校的距离。此外，图书馆、电脑房、实验室等地也成了同学们探究的阵地。由此，《小种植》、《我们身边的甘薯》、《饲养小鸡》、《小鸭快成长》、《怎样使花木安然过冬》等活动成为成功的案例。

再次，学生生活在校园中，必然要和身边的同学、老师发生各种各样的关系。他们相互之间的交往是怎样呢？学生对自己的认识又怎样呢？《老师，您好》、《认识自己》、《真正的朋友》等活动为学生点起了一盏正确与他人交往的明灯。
2． 家庭中埋藏着课程资源

每一个孩子所处的家庭都是一个独特的个体，这样的丰富性造就了开发家庭资源的丰富性。

首先，学生们的家长是一个丰富的资源团队。不同的地方，不同的年龄，不同的身份，不同的阅历，诸多的不同让课程实施的空间变得广大。《母亲节的祝福》、《拥抱爸爸妈妈》、《听那过去的故事》等活动让学生增加了走近爸爸妈妈以及爷爷奶奶等家人的体验，也让家长们增添了不少对孩子的新的认识。

其次，家庭环境也是学生活动的媒介。有班级曾对家庭里的瓷砖做过调查，结合了解东南陶瓷商城所售瓷砖的情况，感受瓷砖里的学问；有班级曾对家庭里的书报杂志等做过调查，在分析对比中感受不同家庭不同的学习氛围；有班级曾对家庭里的用电、用水情况进行调查，感受节约与浪费的差别……

再次，对家庭生活的了解与展现，让学生更体会家的意义。《小鬼当家》、《家庭快乐时光》等一系列活动在培养、锻炼学生多方面的能力的同时，也适机地促进了家庭与学校之间的联系，从而进一步确保家庭成为学生开展活动的强有力的后盾。
3． 社区中蕴藏着课程资源

社区是学生身边的一本活教材，它为孩子们的活动提供了比校园内、家庭内更为详尽、更为感性、更为生动、更富有人情味的环境。

首先，社区的物质资源是丰富的。辽阔的田野为学生提供了活动的资源，《寻找春天》、《寻找秋天》、《农作物知多少》等主题活动真正地放飞学生的身心，让他们徜徉大自然的怀抱。林立的厂房为学生提供了活动的资源，《参观污水处理厂》、《安全伴我行——火灾》、《参观印染厂》等实践活动补充了学生对社会的认识，提高了学生对社会的关注。质朴的乡村为学生提供了活动的资源，《水——让我欢喜让我忧！》、《参观别墅区、健身广场》等活动让学生分明地体验到家乡在发展，时代在进步。

其次，社区的人力资源是丰富的。污水处理厂的阿姨热情地向同学们讲解污水处理的过程，解答疑问；消防中队的消防员叔叔认真地向同学们介绍消防车的使用程序、尽心地为同学们表演攀爬的技术及灭火的迅疾；自然村的老队长详细地向同学们叙述村民用水的变化；菜场卖豆腐的师傅亲切地向同学们说明豆腐的制作工艺；拉面店的拉面师傅乐陶陶地给同学们演示拉面的步骤。因为有社区人员的参与，同学们活动得更加神采奕奕。
4． 社会生活和自然现象中包含着课程资源

社会是个大舞台，自然是个大世界。如果说学校资源、家庭资源、社区资源都很丰富的话，那么，社会生活与自然现象中的课程资源，就更加广泛与丰盈了。

《〈公民道德建设实施纲要〉宣传活动》、《锻炼与健康》、《情系奥运》、《快乐的卡通》、《安全自护我能行》、《粽子飘香 欢庆端午》、《腌制咸鸭蛋》、《凉菜大聚餐》、《钟表的世界》、《我为“神六”自豪》、《了解“十运会”》等活动让学生的心灵跟着社会的脉搏一起跳动。当学生真实地活动到社会生活的方方面面，他们对社会的了解会是有机而多彩的。

《认识花家族》、《做一片美的叶子》、《可怕的水灾》、《了解台风》等活动让同学们在享受大自然的神奇和美妙时，也清楚地认识到大自然也有发怒的一面。同一个活动范畴，挖掘出不同的活动内容，能带给学生必要的多元体验。

如同生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛，我们的综合实践活动课程，也不是缺乏资源，而是缺乏发现。课程资源，无处不在！
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