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多样导入活跃思品课堂

丁佳

摘要: 常言道：“良好的开端等于成功的一半”。许多有经验的教师对课堂导入语都十分讲究，好的导入语犹如乐曲的前奏、戏剧的序幕，它会紧紧吸引住学生的注意力。好的导入语就是一堂课良好的开端。它是一堂课开始时，教师为新课讲授而说的话，它可以引发学生兴趣，调适教学气氛，是切入新旧知识的衔接点，可以为一节课顺利进行打下良好的基础。所以本文重点谈了政治六种导入设计的方法以及导入语设计时的注意点。
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吕叔湘先生曾经说过：“成功的教师之所以成功，是因为他把课教活了”“活”其实就是激活学生的情绪，使之精神振奋起来，调动他们学习的积极性，再将这种积极性迁移到整个教学过程中。对于政治学科来说，由于理论性比较强，对学生来说不易理解、不感兴趣,因此，使政治课堂教学“活”起来，是有效实施政治课堂教学的前提和基础。

那么，在中学政治课教学中，怎样才能让课堂教学“活”起来呢？也就是上政治课如何吸引学生注意力呢？其中的一个关键在于教师的开课导言即导入语上。导入语是我们教师讲授新知识之始，是有计划、有目的所设计的一种教学语言。它是要让学生明确学习任务，进入新课，唤起学生学习兴趣，以至起到先声夺人的作用。新奇、有趣的导入语，就像一部外国巨片，能吸引学生注意力，激发学习兴趣，能收到好的教学效果；而导入语平淡、刻板，就像一杯白开水，淡然无味，往往使学生失去学习兴趣。

那么怎样设计好每节课的导入语呢？本人通过教学实践，谈谈以下几个方面的体会：

首先，教师要像花匠一样在种花之前做好准备工作：一设计导入语时要有丰富的材料，所以要多看书、报、影视，收集、积累各种与政治知识有关的资料和信。二是要全面熟悉教材．掌握教材内容特点，这样才能用生动的，导入语来达到突破教材重点和难点的目的。三是要掌握学生特点，注意学生年龄特征、知识结构和接受能力，导入要切合学生实际。这样才能开出”美丽的花”来。
当然设计导入语没有固定形式，根据内容及特点选择导入方式，只要能吸引学生注意力和激发学生学习兴趣就可以了。一般说来，常见的方法有以下几种。
一、复习法 
复习导入是以学生学过的旧知识为基础，从而引出新的教学课题。大多数教师很注意引导学生温故而知新，通过提问、做习题等教学活动，提供新旧知识的联系点，从旧过渡到新，连贯自然，成功地运用了从已知到未知的教学原则，既巩固了旧知识，又为新知识做了铺垫，使学生感到新知识并不陌生，接受新知识水到渠成，极易掌握，有利于知识衔接和使学生理解政治概念的因果关系。但它往往缺少趣味性，尚不能最大限度地调动学生的学习积极性。

二、故事传说导入法。

故事导入是教师根据教材的内容和需要，选择与其相关的故事片段，让学生在聚精会神的同时，进入新课的意境。学生喜爱听故事，在上课前讲一段与本节课内容相关的故事，可吸引学生注意力和兴趣。
在讲《优良的意志品质》时，我在上新课前讲了一段“愚公移山”的故事：“从前有个叫愚公的老人，他家的门前有两座大山，大家都觉得很不方便，他就带领全家去劈山，准备把山移到河对岸。愚公带着儿孙长年累月地干着，一天都不休息……河对岸的智叟笑话愚公傻，但是他下定了决心。玉皇大帝被愚公的精神感动了，派了两名大力神帮助愚公把山搬到了对岸，从此，愚公住的地方方便了。讲完后我问学生：“同学们还想不想听失去双臂奥运冠军的故事？”学生回答：“想听。”我说：“好”学生兴趣起来了。讲完后让大家说说他们俩身上都有共同的品质是什么?接下来就进入本课主题。
三、提出疑问、设置悬念导入法。

问题导入是在教学开始“设疑”作为学习的先导，编拟符合学生平时富有启发性的问题，引发学生对新知识的学习积极性。中学生有强烈的好奇心，提出疑问、设置悬念导入新课，可以激发学生强烈的求知欲。

例如我在讲《生活处处有合作》时，我首先讲了这样一件事:“某公司是当地最有实力且员工待遇很高的单位，因此该公司的人招聘竞争十分激烈。最后一场招聘测试是在一个雨天进行的，候选对象都端坐在公司的大厅内等候测试，大厅内已准备好一半人的雨伞。测试时间快到了，主考官说：‘从这里到考场要穿过一个漏天的走廊,请大家抓紧时间进场。’于是大家争先恐后地行动起来，有的抢过一把雨伞就跑；有的两人共撑一把伞；有的索性冒雨前进，他们没有想到的是这是最后一场考试。”我接着问：“大家猜一猜,谁会被录用”。这时就引起了学生的注意.回答“共撑一把伞的人”。大家讨论：“共撑一把伞的人公司认为一个团体能取得成功的最重要的因素是人与人之间的合作,合作在社会中起着非常重要的作用”，引出主题，所以我们每个人都要学会合作。接着我板书课题《生活处处有合作》，学生的兴趣被吸引住了，急切想了解新课的内容。

四、热点话题导入法。

利用学生中流传的热点话题导入新课，也是一种行之有效的吸引学生注意力的方法。在讲《中华文化的博大精深》一节时，适逢奥运会举办不久，学生对奥运会开幕式印象深刻，而且08年的奥运会开幕式也是中国向世界展示中华文化的舞台，正好也切入本课主。.利用这一机会，我这样设计了这一课的导入语：“同学们都看过开幕式，你能找出开幕式中能代表中国的元素吗？”同学们的兴趣就来了，滔滔不绝，这就是这节课我们要学习的内容。由此导新课，极大地吸引了学生注意力和兴趣。
五、诗歌导入法。

诗歌语言精炼、生动、优美，学生喜爱歌唱、朗读、背诵。因此可以利用学生易懂或熟识的诗歌导入新课，有助于激发学生学习情感。

在讲父母伟大的爱时我是这样导入的，我放了一首歌《天亮了》，让同学们仔细听歌曲和歌词，同学们当时都沉浸在了歌曲中，放完之后让他们说一下感受，实践证明收到了很好的教学效果，还激发了学生对父母爱的感情。
我在讲《了解我们的老师》时，我先朗诵了李商隐的《无题》一诗；“相见时难别亦难，东风无力百花残。 春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。 晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。 蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。”然后问学生：“你们是怎样理解这首诗的？春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干，可以比作你生活中遇到的哪些人？这节课我就给同学们讲一讲《我们的老师》。”由于学生被诗的意境感染了，而且身有体会，听起课来聚精会神，这节课收到了较好的效果。
六、游戏体验导入法
现代教育家斯宾塞说：“教育要使人愉快，要让一切的教育带有乐趣。”游戏是学生喜爱的活动形式，根据中学生活泼、好动、好奇心强的特点，为体现“课堂教学要为学生创设轻松愉快的学习氛围”的新课程理念，在新课导入时，教师可以通过组织学生做各种新颖有趣的游戏或进行一些别出新栽的小竞赛，融知识、趣味、思想于一体，寓教于乐，让学生在轻松、愉快的教学氛围中积极参与到新课的学习中来。在游戏中学习知识，增强感性认识,产生强烈的共鸣。

在讲<<习惯对人的影响>>这课中首先让学生做游戏，让学生双手十指交叉一握；有的人右手大拇指压在上面；有的人左手大拇指压在最上面，感觉一下，觉得非常舒服，这就是习惯。反过来，重新做十指交叉的游戏，原来右手大拇指在上的变成左手大拇指在上，结果怎样?让学生说一说感受。他们就会觉得不舒服，好像少了一个手指，让学生说说这是为什么?并引出本课的主题 ——习惯

除上述几种方法外，还可采用其他很多方法来设计政治课的导入语，这里就不再—一举例了。
最后，我们还要在政治课中设计导入语时要注意以下几个方面：
1、所用方法和材料要切合教材内容实际，要与课文内容相关联．不能牵强附会，同时又要求是要学生易于接受或熟识的。
2、方法要灵活多变．下同内容选用不同的方法、材料，要随时变换花样，切不可千篇一律。
3、导入要有趣味性。学生对所学内容感兴趣，就会表现出主动积极和自觉，学习时轻松愉快，学习效率自然会高。
4、导入新课的时间不宜过长。导入只是课堂的一个开头，它的作用是为教学打开思路，不能喧宾夺主。　
总之，思品课堂教学导入的具体形式与方法是多种多样的，但无论用何种形式和方法导入都为了激发学生求知和兴趣，达到课堂教学的最优化。我们要在瞄准教材的重点、难点的前提下，根据学生的心理特点与教学内容，灵活设计，巧妙运用，使导入——这个教学的“第一锤”，就敲在学生心灵上，迸发出迷人的火花。
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