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〔教学目标〕 
1. 让学生从口技表演中感受和领悟中国民间艺术的精深奇妙。
2.积累一些常用的文言实词、虚词，理解课文大意。
3.培养学生阅读古文的良好习惯，提高学生阅读古文的能力；背诵全文。
 4.掌握正面描写和侧面烘托相结合的写法及其表达作用。
〔教学重难点〕
    重点：积累文言词语，背诵全文。
难点：学习文章正面描写、侧面烘托相结合的写作技法。
〔教学准备〕
让学生查阅有关录像资料，发现、整理预习中遇到的问题，还可做口技练习。教师准备《洛桑学艺》光碟一张。
〔设计思路〕
1． 以“表演激趣——整体感知——合作探究——迁移拓展”的教学模式，充分激发学生的主动意识和探索精神。教师注重提倡学生之间互相质疑问难和培养学生互相切磋的团结合作精神，构建开放而有活力的语文课堂。
  2．“书读百遍，其义自见”，文言文教学应以读为基础，让学生通过多种形式的反复朗读，培养语感，在读中悟，在读中感，以此为切人口，理解文意，从而提高自己的感知能力，提高自主学习古文的能力。
总课时为两课时。第一节课力争完成课文教学，第二节课以作练习为主，同时让学生质疑问难，进一步深入理解课文，并对作业中的问题进行查漏补缺。
〔教学过程〕
1、 表演激趣，导入新课。
播放《洛桑学艺》模仿乐器演奏的片段。趁学生情绪高涨之时，教师引导：普通的嘴，竞能将如此众多的乐器模拟得惟妙惟肖，可真是令人叹为“听”止。我们把这种艺术叫做口技，它是中国传统曲艺园地中的一朵奇葩，具有悠久的历史。三百多年前，清代作家林嗣环也描绘了一场精彩的口技表演，他笔下那位艺人和洛桑相比，又是如何呢?他为我们营造了一个怎样的声音世界呢?
 (录像的形象性、直观性渲染了气氛，能一下子激发起学生学习本课的热情，教师适时的引导，更激发了学生主动探究的欲望。)
2、 诵读课文
1． 初读，教师安排学生课外预习。
(1) 借助工具书学习生字词的音、形、义。  
(2) 反复阅读，根据文下注释，初步感知课文内容。
2． 课内朗读。
(1) 听读：教师范读，朗读过程中设“陷阱”(故意读错。)，学生在教师朗读过程中挑错误，加以改正。
(2) 自读：学生放声自由朗读，读准字音，把握断句。
(3) 选读：小组推选代表读，其他同学评议。 
 (初一学生接触文言文的量不多，通过反复的读、形式多样的读，培养朗读文言文的语感。)
3、 再读课文，整体感知
1． 全班齐读，组内讨论难以理解的字、句，教师参与指导，然后全班交流，疏通文意。    
2． 思考：口技艺人表演了一个怎样的故事?由哪些语言来判断了解故事情节的发展?  
(教师点拔，帮助学生找出标志时间推移的副词及不同阶段场景的内容，帮助学生讨论归纳。时间副词：少顷，既而，是时，一时，未几，忽，俄而，忽然。故事情节：梦中惊醒一渐入梦乡——火场百象。)   
 (学习字词，疏通文意。主要让学生自主合作解决，让他们在相互质疑解难的过程中培养动脑的习惯，获得学习的成就感。教师适当的点拨，可让师生碰撞出更多的思维的火花，这体现了教学中的活动原理及新课标自主合作的学习理念。) 
4、 作探究，研究欣赏
学生小组合作讨论探究以下内容： 
1．  我们看一场表演时，如何知道它非常精彩?
教师在学生发言后引导明确：
 首先确定一场表演涉及的双方(表演者、观众)；
     演者：表演的内容，表演的道具；
观众：看表演的反应。 
2. 学生组内合作探究课文的相关内容，理解表演的精彩和作者的描写方法。。并完成板书提纲，然后投影在班内展示，教师做的可供最后参考。      
附：表演内容：梦中惊醒渐入梦乡火场百象
表演道具：·桌·椅·抚尺
观众反应：伸颈、侧目、微笑、默叹意少舒、稍稍正坐变色离席、奋袖出臂、两股战战――――表演精彩
2． 品味思考。
    (1)文中多次描写观众的反应，这些描述有什么效果?(侧面描写，烘托技艺高妙。) 
(2)开头结尾都写到了表演道具，这是不是简单的重复?为什么?(不是。首尾呼应，强调道具简单，突出技艺高超。) 
(学生在表演互动中，激活思维的灵感，在互相帮助中，培养团结合作、主动探究的学习精神。)
五、学生再读课文，然后质疑问难，进一步深入的理解课文。然后老师根据情况略作小结。
六、迁移拓展，写作训练。
    模仿文章的写法，运用正面描写与侧面烘托相结合的手法刻画一个人物或描写一幕场景，不超过100字。(此环节视时间，如不够就作为课外作业。)  
