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[教学目标]

知识目标：

1、识记：效率、公平的含义；
2、理解：效率与公平的辩证关系；为什么要坚持效率优先；兼顾公平原则的涵义；如何兼顾效率与公平。

3、结合现实生活中存在的收入分配差距的具体事例，说明坚持效率优先，兼顾公平原则的意义，并且能从收入分配角度对建设和谐社会提出自己的建议。

能力目标：

1、培养学生辩证地认识和对待经济生活中面临的各种矛盾，并学会运用矛盾分析法，善于在相互矛盾的复杂事物中进行分析、选择。

2、培养学生全面系统地看问题，正确认识现实生活中的收入分配差距，提高综合分析问题的能力。
情感、态度与价值观目标：

通过学习，使学生认识到以共同富裕为目标的社会主义分配制度的优越性，确认我国现阶段的收入分配制度和分配政策既有利于经济效率提高，又能保证共同富裕目标的实现。
[教学重点] 效率、公平的含义；正确处理效率与公平的关系

[教学难点] 效率、公平的含义；正确处理效率与公平的关系
[教学方法]调查法、讨论法、讲授法、研究性学习
[教具使用]多媒体

[教学过程]
【复习提问】

我国现阶段个人消费品实行什么样的分配制度？以按劳分配为主体，多种分配方式并存。
【导入新课】

上一框题讲个人消费品分配制度，这一框题要讲的是实行这种分配制度中要坚持的原则——兼顾效率与公平。 

【讲授新课】
二、兼顾效率与公平

1、效率与公平——是什么

教师活动：请同学们阅读教材68页探究活动，讨论并回答：

A、大李为什么能迅速致富？ 
简介“大锅饭”式的记工分的分配方式和家庭承包经营： 
工分制的特点是以是否出工给工分（是平均的），至于出工出不出力，出大力出小力都是一样的，（只有傻瓜才出大力），人们形象地称为“吃大锅饭”。 
家庭承包经营是家庭向集体承包土地，在承包合同中承诺上缴国家和集体数额，余下的是家庭所得，农民概括为“交够国家的，留足集体的，余下的是自己的”。这样出不出力、出大力出小力就不一样了（只有傻瓜才不出大力）。

B、大李迅速致富说明了什么？

学生活动：积极思考、讨论，发表见解，回答问题

教师总结：大李迅速致富说明我国自改革开放以来，农村实行家庭承包经营，极大地调动了人们靠劳动和经营致富的热情，大李的迅速致富就是在这种收入分配机制激励下的结果。
上面两种分配方式都是按劳分配的具体形式，那么—— 
问：哪种更能促进生产力的发展？为什么？（收入与付出的劳动直接挂钩，调动劳动者的积极性，体现了效率） 
(1)效率的含义

效率，指经济活动中投入与产出的比较，它表示资源有效利用的程度。效率提高就是资源的节约和社会财富的增加。

教师活动：引导学生参看教材69页第二个探究活动，并回答问题。

学生活动：积极讨论，踊跃回答问题。

教师总结：计算会议成本，能使会议组织者和参加者时刻有效率意识和效率观念；减少开会次数和时间，有利于提高人力资源和机器设备的使用效率，避免浪费；这家公司的做法体现了市场经济中时间就是金钱、效率就是生命的价值追求。

问：这家公司讲求效率的做法对我们有什么启示？你能提出一些有利于提高效率的建议吗？ 
提示：美国作家海明威写作时坚持 “金鸡独立”姿势，单脚站累就停止写作；外国一些公司开董事会，要求发言人手里握着冰块，冰块全融化前发言必须结束。
讨论“分配不公 企业破产”漫画，从反面说明问题——

（2）收入分配方式对效率的影响
工分制中的出工不出力，首先是人力资源没有得到充分利用；家庭承包经营使人力物力得到充分利用，因而较前者效率高。从这里也可看出收入分配方式对效率的影响。 
   可见，收入分配方式对效率有重要的影响。如果分配方式有利于调动人们的生产积极性，就会提高效率，促进生产的发展；反之，就会降低效率，阻碍生产的发展。我国现阶段的分配方式大大调动了劳动者的积极性，有利于提高效率。

教师点拨：追求效率是经济活动的基本要求。追求效率符合我国国情。我国是人口众多、人均自然资源相对贫乏的大国。并且，我国经济的效率长期低下，资源利用率低、浪费严重，与国际先进水平相差很大，从而严重制约了我国经济的可持续发展。
中国环境科学院的任陈海院士说，近10年来，我国经济高速增长，年均增长率超过9％，最高达到14、2％，但这种增长却对资源和环境带来很大不利影响。可以说，中国20年来的经济发展是以严重的环境污染、生态破坏及资源浪费为代价换来的。 首先是对自然资源利用率低，我国GDP增长的能耗是美国的5、5倍、日本的13倍、德国的7、7倍、英国的4、6倍、法国的10倍、意大利的9、7倍。 其次，环境污染严重。到今天，环境和生态的承受能力正在达到极限。如水资源问题，全国70％的河流污染严重，50％的城市的地下水受到不同程度的污染，淮河流域污染企业首先遭到了关闭，继之是太湖地区的污染企业，长江的年排污水量为每年130多亿立方米，水质已严重恶化。下一个治理的重点将是长江沿江污染企业。森林方面的生态破坏已经使中国在1998年不得不全面停止了天然林砍伐。《中国经济时报》曾报道过河北邯郸市的例子，1993年邯郸市GDP约360亿元，而当地滏阳流域污染对工农业造成的损失是7、5亿元，对人体健康造成的损失9亿元，对环境质量造成的损失为15、4亿元，损失总额高达32亿元，约占GDP的9％。这就是说，如果将环境和资源成本计算进去，我们每年的经济增长入不敷出。因此，要发展经济必须充分调动各方面的积极性，提高资源的使用效率，那就要在分配中坚持效率原则。

再思考第68页探究活动第二问：如何认识致富路上村民之间的收入差距？

答：由于人们之间存在着身体条件和能力水平的差异，难免会形成村民之间的收入差距，这种收入差距在市场机制的作用下是不可避免的。

教师引导：在分配中坚持效率原则会充分调动各方面的积极性，但会使社会成员的收入差距逐步拉大，如果这种差距进一步扩大，将会导致两极分化，反而会挫伤劳动者的积极性，阻碍经济效率的提高。因此，在分配中还要兼顾公平。

（3）公平的含义

教师活动：引导学生参看教材70页，就探究活动中提出的两种观点进行讨论：你对公平是如何理解的？ 前面材料中大李和老吴收入差距那么大，这就是不公平吗？ 
提示：公平不等于平均。
学生活动：积极讨论，踊跃发言。

教师总结：公平的含义比较宽泛，我们这里学的是收入分配的公平。它主要表现为收入分配的相对平等，即要求社会成员之间的收入差距不能过于悬殊，要求保证人们的基本生活需要。

它与计划经济体制下的平均主义有着根本的区别。市场经济条件下的公平，是根据社会的不同利益主体在社会经济交往活动中，按照他们都能够接受的规则处理相互的利益关系，在承认物质差别性的前提下，尽可能使社会成员收入分配相对平等，收入差距不能过于悬殊，要求保证人们的基本生活需要。它有利于促进经济和社会全面进步，有利于实现共同富裕的目标。

而计划经济条件下的公平是绝对的平均主义，不考虑客观差异；是不讲效率的“公平”，实际上是不公平，它妨碍了效率，阻碍了生产的发展，结果使人民长期处于贫穷状态，结果不是共同富裕，而是共同贫穷。

（4）坚持收入公平分配的意义

“饭”字的右边是“反”，言下之意没有饭吃，老百姓就会造反。所以坚持收入分配的公平有利于协调人们之间的经济利益关系，实现经济发展、社会和谐。

2、正确处理效率与公平的关系

（1）效率与公平的辩证关系——为什么
教师活动：在收入分配中要兼顾效率与公平，是不是矛盾？如何看待它们的关系？请同学们参看教材70页下方，结合探究活动中提出的问题进行思考。

学生活动：积极讨论，踊跃发言

教师总结：效率与公平是对立统一的关系。首先，效率是市场经济的必然要求，提高效率是增加社会财富的根本途径，它有利于调动人们的积极性，促进生产的发展。公平要求社会成员之间的收入差距不能过于悬殊，要求保证人们的基本生活需要，它有利于协调人们之间的经济利益关系，实现经济发展和生活稳定。二者是对立的。

其次，二者又有一致性。一方面，效率是公平的物质基础。社会公平的实现只有在发展生产力、提高经济效率、增加社会财富的基础上才有可能。没有效率作为前提与基础的公平，只能是普遍贫穷。另一方面，公平是提高经济效率的保证。只有给劳动者提供充分的利益和权利分配的公平，才能激发劳动者提高效率的积极性。

（2）兼顾效率与公平原则的要求——怎么做

兼顾效率与公平，

首先，要允许和鼓励一部分地区和个人通过诚实劳动和合法经营先富起来，先富带后富，最终达到共同富裕。就好象一起爬山，力气大的人带动力气小的人。

其次，既要反对平均主义，又要防止收入差距悬殊；既要落实分配政策，又要提倡奉献精神。

再次，必须正确处理初次分配注重效率与再分配注重公平的关系。初次分配注重效率有利于充分调动人们的积极性。在再分配中，要加强政府对收入分配的调节，调节过高收入，取缔非法收入，提高低收入者的收入水平，通过完善社会保障制度等，把收入差距控制在一定范围之内。

【巩固新课】
通过这节课的学习，我们懂得了在现阶段我国的分配方式中，要坚持兼顾效率与公平的分配原则的重要性及其基本要求。

【研究性学习】

假如你当厂长如何坚持效率优先、兼顾公平？

模拟竞聘厂长
      有一家生产炉具的国有企业，1998年，吴某被民主推选为厂长。该厂实行新的分配制度，向一线工人和创利多的的车间倾斜。这种分配制度拉开了职工的收入差距，职工的劳动积极性高涨，企业经济效益大幅度提高。后来，吴某自定年薪50万元，懂技术的副厂长张某年薪30万元。一些技术人员认为自己的工资还停留在每月二三千元的水平上，分配不公，他们有的到别的单位兼职，有的“跳槽”。一些工人认为，自己每月工资不到千元，是自己的劳动被低估了。厂内矛盾日益加深，人心涣散，经济效益直线下滑。吴某下课，厂内开展厂长竞聘活动。
      假如你参加竞聘，请你为该厂设计一个具体的最优的分配方案，争取做到效率和公平的统一。
[自主探究]

1．下列能够体现分配问题上坚持兼顾公平的选项是：①加大对西部的投资，加快西部经济发展  ②扶助弱势群体，解决贫困人口的温饱问题  ③加快建立社会保障体系，落实“三条保障线”  ④加快西电东送、西气东输建设，促进东部发展  （B）

A、①②        B、②③        C、③④       D、①④
2．近年来，在居民个人收入分配上，有贫富差距扩大的趋势。为此，党和国家提出要采取综合措施，防止两极分化，落实共同富裕原则。下列政府行为中，既符合市场经济要求又有利于达成这一目标的是           （A）

A采取政策倾斜和经济扶持的办法，缩小地区和城乡差别

B对高收入行业的工资性收入进行控制

C充分发挥市场机制对收入分配的调节作用

D通过加大财政支持力度，帮助贫困地区发展经济、振兴科技教育
3．经过20多年的改革与发展，我国经济社会生活发生了巨大而深刻的变化。我们已经胜利实现了现代化建设的头两步战略目标，人民生活总体上达到了小康水平。但在整体收入水平显著提高的同时，也出现了收入差距拉大的现象。为此，党的十六大报告提出，在进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的新的发展阶段，在经济建设和经济体制改革中，要以共同富裕为目标，扩大中等收入者比重，提高低收入者收入水平。

根据所学经济生活知识，回答：

（1）造成收入差距拉大的主要原因有哪些？

（2）如何正确看待我国当前的收入分配制度和收入差距？

（3）如何扩大中等收入者比重、提高低收入者收入水平从而解决收入差距拉大的问题？

答：（1）造成收入差距拉大的主要原因有：分配制度的变化，允许生产要素按贡献参与分配；体制不完善；地域差别；由国家参与的再分配手段不完善；非法收入造成的差距。
  （2）当前我国实行的是按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，把按劳分配和按生产要素分配结合起来，坚持效率优先、兼顾公平的原则，合理打开收入差距，这是由我国目前生产力发展水平和所有制结构决定的。对于收入上的差距，我们一方面要体现效率原则“合理拉开”收入差距以调动劳动者的积极性，允许和鼓励“部分先富”；另一方面，我们又要防止收入差距悬殊而导致两极分化，以体现公平原则，最终达到共同富裕。

  （3）扩大中等收入者比重、提高低收入者收入水平的关键是发展生产力，加快经济发展。同时，加强国家宏观调控，保护合法收入，取缔非法收入，整顿不合理收入，调节过高收入，
保障低收入者基本生活。为此，要采取多种途径扩大就业，建立健全同经济发展水平相适应的社会保障制度，深化分配制度改革，使地区之间、行业之间、群体之间收入差距趋向合理。
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