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教育爱：教师职业道德的灵魂
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内容提要：教育爱是教师职业情感的灵魂，是一切优秀教师最为珍贵的一笔精神财富。本文就教育爱的内涵和作用来论述教师职业道德的核心和灵魂，并希望本文能够为教师职业道德的建设提供一点拙见。
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为了切实有效地激发学生成才的主体性，培养学生的基本人格素质，促进学生健康、全面、和谐地成长，教师必须处理好教育过程中最基本的人际关系——教师与学生的关系。而师生关系的正确处理是新时期实施素质教育过程中加强师德修养需要着力解决的核心问题。实践证明只有当广大教师真正把热爱学生当成自己全部教育教学实践活动的基本出发点的时候，素质教育的成功实施和师德修养的切实提高才会获得充分的保证。那么，教育爱的内涵是什么？它对教育又有哪些作用呢？
一、教育爱是教师道德的核心和精髓
（一）教育爱的理论内涵
马卡连柯曾说过：“爱是一种伟大的感情，它总在创造奇迹，创造新人，惟有爱，教师才会用伯乐的眼光去发现学生的闪光点，才会把辛苦的教育工作当作乐趣来从事，它使教师感觉到每个儿童的喜悦和苦恼都在敲打他的心，引起他的思考关怀和担心。”(1(这种根植于教育的爱就是教育爱。教育爱是在教育劳动实践中产生的教育者对受教育者的一种自觉、真诚、普遍、持久的爱，是一种充满科学精神和献身精神的特殊的爱。它作为人类复杂情感中最高尚情感的结晶，不是一种直觉的情绪反映，也不是一种个人的狭隘感情；它超越了父母子女之间、兄弟手足之间、亲朋好友之间的血缘的个人情感需求层次，体现了社会发展寄予教师的重托；它是无私的合乎理智的具有伟大社会意义的情感，关注的是人的素质提升。教育爱体现了教育者对教育事业、对教育教学活动、对学生的一种崇高的、负责的、道德的专业意识、专业情感和专业态度，它将人类最崇高的情感倾注到培养人的事业中。我国小学教育界著名的老模范、南京市特级教师斯霞早就说过：“工人爱机器，农民爱土地，解放军爱武器，那么教师就应该爱学生。”她的话告诉我们，热爱学生是教师的神圣义务，是一件天经地义的事情。
（二）教育爱的实践内涵
在教育教学实践活动中教育爱也包含着丰富而深刻的内涵。首先，教育爱表现为教师对学生的一种亲近感。许多教师都依恋着学生，他们同学生在一起就觉得心情愉快，离开了学生就觉得若有所失。我国老一辈的小学教育家陶淑范也说过：“就像每个学生那儿都有一根线，教师在拉着似的。”其次，教育爱表现为教师对学生的一种理解感。优秀教师总是怀着体贴、爱护的心情去观察和分析学生的言行，即使是对于他们的缺点和错误，也能够从积极的、发展的角度去理解，他们能够做到时时刻刻与学生心心相通。第三，教育爱表现为教师对学生的一种期望感。教师总是对学生寄予十分深切的期望，对于学生在思想品德、知识技能、身心健康等方面的点滴进步，都会由衷地感到高兴。最后，教育爱还表现为教师对学生的一种奉献感。作为教师，只要对学生的成长有好处，他们都会心甘情愿、义无返顾地贡献出自己全部的知识和能力，贡献出自己宝贵的青春和年华。这一切都深发了教育爱的实践内涵。
二、教育爱的巨大作用
苏霍姆林斯基有句名言：“爱是强大无比的教育者。”(1(一个教师，只有当他热爱自己的学生才能把学生吸引到自己所开展的教育教学过程中来，才能更好地运用各种教育形式和手段促进学生的健康成长，从而取得最理想的教育效果。那么教育爱在素质教育下究竟发挥哪些作用呢？我从以下几个方面来谈这个问题。
（一）教育爱为师生心灵沟通架起桥梁
教育，并不是一个教师简单生硬地把知识和真理灌输给学生的过程，而是一个教师与学生在精神上相互交流相互作用的过程。只有当师生之间关系融洽、气氛和谐时，一切教育活动才能取得最好的成效。因此，一个好的教师必须善于用真诚的爱去开辟通向学生的道路，架起师生心灵沟通的桥梁。
目前我国许多教师在师生沟通时长期推崇的手段是“权威”。他们不愿意与学生平等相处，一味坚持“我说你听，我提要求你服从”的教育方法。我在实习的时候，很多有经验的老班主任告诫我说：“现在的学生调皮得很，千万不要对他们嬉皮笑脸。一见面你就要拿出点威严来，对他们凶一点，不然以后他们就不会听你的。”其实，在我实习期间与学生沟通中了解到，这种单纯的建立在教师“权威”基础上的“沟通”，只是一种虚假的、表面的沟通，并不是师生之间真正的沟通。这主要表现为学生当面唯唯诺诺，背后却怨气冲天。因此，我认为这种用教师的“权威”来和学生“沟通”的教育方法应该坚决摒弃。
同时，我发现教师真实有效的威信的树立必须基于对学生真诚的爱。只有从爱学生出发，坚持以自身的情感去引发学生的情感，教师才能走进学生的心灵世界，他所开展的教育活动才会取得事半功倍的成效。在实施素质教育的过程中，建立新型师生关系具有至关重要的意义；而充分发挥教育爱的沟通功能，则往往可以成为建立这种关系的前提。记得我高二上学期，学生会主办的《新园青年》上就发表了一封《致校长的公开信》。信中锋芒毕露地一连提出了“希望校长是一个富有感情的人，而不是一架简单的训话机器”等五条“希望”，矛头不仅针对校长，同时对某些老领导、老教师有所影射。校长经过一番思想斗争之后，决定以平等的身份写一封公开信作答。他既感谢同学们的信任，认为大家提出的合理要求应该得到尊重和满足，同时也希望同学们能够理解和信任老师，与老师一起共建一种新型的师生关系。从这件事我发现爱才是教育的最高的权威，也是师生之间最牢固的连接点，是开启学生心灵之门的钥匙。教师只有掌握了这把钥匙，才能打开师生沟通和教育成功的大门。
（二）教育爱为学生健康成长创造客观情境
关于这个问题，我先从“罗森塔尔效应”说起。1968年，心理学家罗森塔尔在美国一所小学搞了一次智力测验，对学生进行“发展预测”。临别时，心理学家把一份“最佳发展前途者”名单悄悄交给校长，他预言这些学生是大有希望的，将来肯定会出类拔萃。八个月后，罗氏重返小学，又搞了一次智力测验，结果发现，当初列入名单的学生，智力发展果真达到了较高水平，他们成绩都比其他学生显著。这就是所谓的“罗森塔尔效应”。为什么名单上的学生进步如此明显呢？其实原因很简单，原来，所谓“最佳发展前途者”名单，并不是心理学家测出来的，而是随便写下交给校长的，由于校长、老师十分信任心理学家。这一来，就使校长、老师对名单上的学生倾注了比其他学生更多的爱，由于这些学生得到老师特别的爱，于是自信、自强起来，严格要求自己，主动刻苦学习，所以进步特别显著。(1(其实“罗森塔尔”效应实质上就是爱的效应。它说明：教师对学生的爱，对于学生的成长来说是最为可贵的阳光和雨露。
但是，由于长期以来“师道尊严”思想的影响，在我国现实生活中仍有许多教师不能保持师生关系的民主气氛，不相信教育爱的力量。迫于“应试教育”的压力，他们还是坚持“教育就是灌输”的育人观念，在教育教学过程中很少考虑到学生的心理特点和情感需要，只是习惯于不断地向学生施加压力，结果常常把师生关系和班级气氛搞得很紧张。特别是有些生来比较内向、敏感的孩子，这种紧张气氛对他们造成的压抑更大，甚至使他们完全失去了生活的勇气和希望。近年来屡屡发生的个别学生似乎“无缘无故”便自寻短见的事情，与此有很大的关系。
当然在我国也有许多优秀教师用自己的爱心营造良好的教育氛围，医治学生的心灵的创伤。他们的事迹，使我们深感敬佩。在北京市通州二中李圣珍的家里，经常住满了来自各地的让老师头痛、令父母绝望的孩子，但他们在这里却都奇迹般地变成了好孩子。多年来她用自己的爱先后让几十个孩子摆脱了噩梦。有个姓马的女孩，本来是智力超常的孩子，只因为从小经受了太多的否定和歧视，不但成了差生，而且对学校和老师一直充满恐惧。为了逃避上学她被迫装疯，住过精神病院。从此，“疯子”的称号就一直纠缠着她，为此她多次割腕自杀。1995年她来到李老师家，李老师用特殊的关爱使她重新燃起了希望，恢复了她几乎已被完全摧毁的自信，使她的学习成绩迅速提高。1999年，她以高分被北京一所重点大学录取，令她的父母和周围的许多人都感到很惊讶。李老师说：“我并没有什么绝招，我只是和学生平等地、真诚地对话，尊重他们，真诚地鼓励他们，爱护他们，从而挖掘出每个人本已存在的潜能。”李老师的教育信念是：“老师给学生的应该永远是希望。”(1(正是这种教育信念使那些“坏学生”重新成为了充满活力的优秀学生。在当前全面推进素质教育的进程中，热爱每一个学生的教育信念理应成为广大教师共同的信念。
（三）教育爱为学生的学习和思想进步提供“催化剂”
教育的目的是培养德、智、体、美等方面健康全面和谐发展的学生，为此就必须充分调动学生学习和思想进步的内在积极性。在实施教育实践过程中不管用什么方法，都必须具备一个根本条件，那就是教师必须怀有对学生满腔的爱。教师的爱对于学生来说是一种无处不在的“催化剂”，它时时激发着学生内在的积极性，并不断转化成学生自身成长和进步的动因。
在向学生传授知识的过程中，常常会出现这样的情况：任课教师如果在感情上与学生关系亲近，学生就会因为喜欢老师而随之对他所教的课感兴趣，学习成绩自然越来越好。反之，要是教师在教学过程缺乏感情、态度冷漠，学生对他所教的课就会逐渐厌烦，甚至产生抵触情绪，学习积极性和成绩也就会越来越下降。由此可见，教师在任何情况下都不应当只局限于机械地向学生灌输知识，而应当始终带着对学生的爱来开展各种教学活动。正如苏霍姆林斯基所说：“在什么条件下知识才能触动学生个人的精神世界，才能成为一个人所珍视的智力财富和道德财富呢？只有在这样的条件下——用形象的话来说，就是在知识的活的身体里要有情感的血液在畅流。”(2(
在培养学生思想品德的过程中，教师的情感激励就显得更加重要。思想教育决不是一种没有情感的说教，更不是把某个道理从一个人的脑子里装入另一个人的脑子里的机械过程，而应是一种情感的交流。教师对学生的爱，必然使教师趋向于学生，缩短他们之间在空间上和心理上的距离。这种在教师的爱的基础上建立起来的师生之间的亲近感、信任感，能使教师所进行的教育被学生自觉地接受，并易于转变成为他们本身的思想和要求。因此，作为教师，在思想教育过程中，首先必须重视“移情”，使学生乐于接受教师的教育；其次，要处处向学生撒播爱心，因为教师对学生无私的爱会引发学生心中的爱。学生通过对教师精神世界的直接感受，会日益深刻地认识到什么是善，什么是恶；什么是高尚，什么是卑劣，从而不断增强弃恶扬善、追求上进的自觉性。

综上所述，教育爱是教师职业道德的核心和灵魂，具有深刻的理论和实践内涵，对处理好师生关系具有巨大的作用。因此，教师应该不断激发对学生的爱，把热爱学生当成自己全部教育教学实践活动的基本出发点。
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(1(引自龚乐进著，人民教师的职业道德［M］


(1(引自龚乐进著，素质教育下的教师道德［M］


(2(苏霍姆林斯基，关于教育伦理学的一封信［M］





