2008年8、9、10月热点问题模拟试题
常州市青龙中学  高三政治备课组

1、（简析题）面对房地产市场的低迷局面，财政部、国家税务总局2008年10月22日宣布，决定对个人住房交易环节的税收政策作出调整，降低住房交易税费。根据两部门通知，自2008年11月1日起，对个人首次购买90平方米及以下普通住房的，契税税率暂统一下调到1％；对个人销售或购买住房暂免征收印花税；对个人销售住房暂免征收土地增值税。
请分析说明国家降低住房交易税费的经济学和哲学依据。
参考答案:
（1）经济学依据：

①在市场经济条件下，市场对实现资源的优化配置发挥着基础性作用。但是，市场的调节作用并不是万能的，市场调节具有自发性、盲目性、滞后性等缺陷，可能会造成经济的波动、资源的浪费。
②必须加强国家的宏观调控。经济手段是国家宏观调控的主要于段之一。国家降低住房交易税费是国家运用经济手段调控经济的具体体现，有利于房地产市场的健康发展。
（2）哲学依据：
①物质决定意识，要求我们做到一切从实际出发。国家降低住房交易税费，是在考虑到国际国内经济形势之后做出的决策。 
②矛盾具有特殊性,同一事物在不同阶段上有不同的矛盾.要求我们做到具体问题具体分析。不同历史阶段面临的经济形势也就不同, 所以国家降低住房交易税费。
③尊重规律与发挥主观能动性的辩证关系原理，要求我们既要尊重规律，又要充分发挥人的主观能动性。国民经济的运行有其固有的规律，国家降低住房交易税费，是在尊重和利用经济规律的基础上，充分发挥人的主观能动性。
2、（简析题）中国国务院总理温家宝9月25日在纽约联合国总部出席了联合国千年发展目标高级别会议并作主旨发言《坚持改革开放，坚持和平发展》，宣布为促进千年发展目标的实现，中方愿意采取六项行动：一、在未来五年内将援建发展中国家的农业技术示范中心数量翻一番；二、中国向联合国粮农组织捐款3000万美元设立信托基金，用于帮助发展中国家提高农业生产能力的项目和活动；三、向粮食紧缺的国家增加出口和援助；四、在未来五年内，向发展中国家新增10000个来华留学奖学金名额，同时专门为非洲国家培训1500名校长和教师；五、中国将免除最不发达国家2008年底对华到期未还的无息贷款，给予有关最不发达国家95％的产品零关税待遇；六、在未来五年内，为发展中国家援建100个小水电、太阳能、沼气等小型清洁能源项目。
     材料体现了《政治生活》的哪些道理？
参考答案:
（1）和平与发展是当今时代的主题。中国政府的主张体现了这一点。
（2）我国的国家性质和国家利益决定了我国奉行独立自主的和平外交政策。中国政府的六项行动，符合中国人民和世界人民的共同愿望和根本利益，体现了维护世界和平，促进共同发展是我国外交政策的宗旨。

（3）维护国际和平与安全，促进国际间合作与发展是联合国的宗旨。作为联合国的常任理事国，中国坚定地维护世界的和平、稳定与安全，促进世界发展中发挥建设性作用，对世界的和平与发展作出了重要的贡献。
3、（简析题）2008年8月8日第29届夏季奥运会在北京成功举行。北京奥运会提出了“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”三大理念。“绿色奥运”是指用保护环境、保护资源、保护生态平衡的可持续发展思想筹办奥运会。“科技奥运”指的是紧密结合国内外科技最新进展，集成全国科技创新成果，举办以界高科技含量的体育盛会。“人文奥运”是指传播现代奥林匹克思想，展示中华民族的灿烂文化，展现北京历史文化名城风貌和市民的良好精神风貌，推动中外文化的交流，加强各国人民之间的了解与友谊。
试运用《政治生活》的有关知识分析说明北京市政府是如何践行三大理念的。

参考答案:

（1）北京市政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者。认真履行社会公共服务职能，搞好社会治安和环境保护。
（2）北京市政府认真履行文化建设的职能，采取措施进一步提高北京市民的思想道德素质和科学文化素质，做好宣传工作，充分展示东方古都和中华民族文化的魅力。
（3）北京市政府认真履行经济建设职能，做好经济调节、市场监管、社会管理和公共服务，对奥运工程实行监督管理。
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