常州市教育教研室2006—2007学年度

第一学期幼儿教育教科研工作计划
一、工作思路

全市各级各类幼儿园要继续以《幼儿园教育指导纲要》为准绳，用科学发展观统领幼儿教育工作，构建幼儿素质教育的坚实平台，促进我市幼儿教育质量的不断提高。本学期我们在教研工作方面主要以深化幼儿园课程改革，构建主题活动课程，推进园本教研，尝试推行发展性评价为研究重点，进一步加强理论学习，引导课程文化，坚持走改革创新之路，以自主创新的理念来实现师生的健康成长和幼儿园的内涵发展。

二、主要工作

（一）改善课程行为   科学实施课程

各级各类幼儿园要组织幼儿教师学习相关的课程理论，树立广义的课程观和科学的儿童发展观，构建园本化的课程实施体系。结合我市幼儿园主要以省编《综合活动丛书》为参照教材的实际，我们倡导幼儿园周日教育活动以“主题活动统领、教学活动支撑、体育活动保证、区域活动拓展，游戏活动丰富、环境资源渗透、保育工作兼顾、家长工作配合”的架构思路，研究教材更要研究儿童，依据教材还要拓展素材，就地利用环境资源，根据教育情景和幼儿的具体情况，对儿童实施人本化的教育，变“教”教材为“用”教材。
在课程实施过程中，要正视突出的问题，寻找解决的对策，重点把握以下几个关系：显性课程与隐性课程的关系；预成活动与生成活动的关系；教师主导与幼儿主体的关系；主题综合与领域平衡的关系；集体教学与小组游戏的关系；时间空间与教育效益的关系。

本学期起，要求各幼儿园把课程审议和课程实施评价列入整个幼儿园管理工作和教研活动之中。幼儿园要规范课程计划，加强课程审议和课程实施评价。即审议评价各班的课程计划、内容选择、资源利用、活动组织，园本化课程实施方案的执行情况。教研组或年级组要根据幼儿园的整体安排，完成学期教学进度计划、教学研究计划和幼儿活动计划；对教师教学活动进行指导，及时反映课程实施过程中出现的问题及教师的教学需求；研究幼儿的实际情况，加强教师之间的合作，以促进课程合力的形成。

常州市教研室在本学期拟组织开展“主题性游戏评比”，引导教师有效开发和实施主题活动课程，创设课程化环境，采用主题墙、调查表、活动区、游戏角，让幼儿尝试用观察、调查、纪录、探究的方式，与环境互动，让环境见证儿童的学习历程。使幼儿的学习生活化、游戏化。

（二）营造研究氛围   推进园本教研
目前，全市各级各类幼儿园比较注重基于园本的教育教学研究，幼儿园要以问题为课题，采用专题研究的方式，加强教研活动的针对性、延续性，我们在组织教研活动时，应当明确研究重点，针对教研重点，制定相应的教研工作计划，并根据计划开展好专题研究，不断突破、解决教研工作中的重点和难点，以增强教研活动的有效性。通过组织各种形式的教研活动，来实现幼儿园课程的优化和课程实施的科学化，有效构建园本化课程实施体系。

本学期组织开展“常州市幼儿园园本教研先进园”评比。希望各级各类幼儿园创新管理机制，加强教研组、年级组建设，加强幼儿园园本教研制度的落实，建立幼儿园教师的自培机制和互动方式，提高专业能力。

为加强地方性课程建设，提高广大幼儿教师的课程意识和资源开发能力，从本学期起，市教研室将引领有关幼儿园开展“主题活动课程资源有效开发和幼儿多元表现方式的研究”。为深入推进“做中学”项目向纵深发展，组织常州市10所项目幼儿园开展“幼儿科学探究活动生活化、系列化的研究”。依托天宁、钟楼区，继续进行0—3岁婴幼儿教育一体化探索。江苏省第五期教研重点课题“教师提问设计与幼儿质疑精神的培养”进行阶段总结工作。

（三）关注儿童成长   推行发展评价

 教育评价是幼儿园工作的重要组成部分，是了解教育的适宜性、有效性，调整和改进工作，促进每一个幼儿身心和谐发展，提高教育质量的必要手段。评价是一种价值判断，评价的过程就是学习、反思的过程。评价的目标重在发展，即以发展的眼光看待幼儿和教师，促进教师与幼儿共同成长，促进幼儿园教育质量的不断提高。从本学期起，我市将不断完善评价机制，健全幼儿园教育评价制度，依据幼儿教师专业发展要求和幼儿教育目标以及与此相适应的幼儿发展目标，逐步构建促进幼儿身心发展、提高教师专业素养和幼儿园教育质量的科学的评价体系。决定在2006年秋学期起，推行幼儿园教师发展性评价，全市各级各类幼儿园要依据“常州市幼儿园教师教育工作评价指标”，组织教师做好教育工作评价，引导教师不断改善自身的教育行为，切实提高专业水平。与此同时，在各辖市区选择试点园，尝试进行幼儿发展评价工作。各幼儿园要引导教师做好各类观察记录工作，使观察记录工作能够更加真实有效。结合日常观察和教育活动组织过程，建立儿童发展成长档案，每学期有目的、有计划的进行常规性的评价工作。
（四）挖掘整合资源   促进内涵发展

整合利用有效资源。在幼儿园教育资源挖掘方面我们几经做了不少的努力，也有一些在资源挖掘、利用方面做得比较好的幼儿园。但同时也有一些幼儿园在资源挖掘利用方面仍然处于彷徨状态。其实我们面临的不是教育资源本身的贫乏，而是对教育资源认识的欠缺。我们可以利用的资源很多，包括：幼儿园资源、教育对象资源、教师自身资源、儿童家庭资源、社会环境资源等等。关键是面对如此广大的资源应该如何选择、搭配和利用。同时在利用这些资源过程中，要注意互补协调，有机整合，尽量减少副作用。使幼儿园的内涵真正得到具体、有效的发展。我们要结合教研活动，对自己可以利用的资源作整体分析及有效利用。

完善特色建设总体规划。幼儿园发展需要有品牌意识，打品牌最关键的是有特色。因此，我们要认真做好特色建设的总体规划，明确幼儿园发展方向，整体构思管理和实施特色建设项目。教研室也将通过组织活动，开展展示、评比、研讨等途径，推进我市幼儿园的特色建设，使本市的幼教发展更加富有灵性和个性。

    搭建教研平台，促进区域互动。常州市幼儿教育学科中心组组建二年，带动一批骨干教师进行群体互动，开展了扎实有效的工作。本学期，准备组织常州市幼教学科中心组开展“送教下乡”活动，组织奥尔夫音乐教育公开课研讨活动，

课题研究课开放活动等；组织参加江苏省幼儿教师教育随笔评比活动；组织教研员和业务园长开展“关于幼儿发展评价和幼儿观察记录”沙龙研讨。在实践中创新教研机制，开展形式多样的教研活动，切实提高幼儿教师的教育教学能力，推进本地区幼儿园课程改革。

三、日程安排

八月份：
1、 各辖市区幼教教研员、直属园业务园长会议。

2、 常州市直属园教师“主题活动课程”辅导和教材分析。

九月份：
1、“做中学”项目学校负责人会议，部署本学期研究计划。

2、选送“江苏省幼儿教师教学随笔评比”。

3、 “主题活动课程资源有效开发和幼儿多元表现方式的研究”课题开题。

4、 召开“常州市幼儿园教师教育工作评价指标”和“儿童发展评价指标”试行座谈讨论会。

5、 组织“怎样做主题专题论坛”（金坛市）。

十月份：

1、 制订我市幼儿园“园本教研评价标准”。

2、 常州市学科中心组选派交流课“送教下乡”活动。

3、 开展“幼儿发展评价和幼儿观察记录”沙龙研讨。

4、 常州市“做中学”项目学校研究性活动（翠竹幼儿园）。

5、 奥尔夫音乐教育课例观摩研讨。
十一月份：

1、 幼儿园教育教学常规调研。

2、 省第五期教研重点课题“教师提问设计与幼儿质疑精神的培养”结题。

3、 常州市学科中心组选派交流课“送教下乡”活动。

4、 组织开展“幼儿园主题性游戏评比”。

十二月份：
1、 组织开展“常州市幼儿园园本教研先进园”评比。

2、 “主题活动”课题组研究活动。

    3、“做中学”实验学校系列案例交流。
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