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立体剪裁，生成精彩
 ——谈思品课堂中动态资源的生成及利用
武进区湖塘实验中学    张宇文

内容摘要：“平面裁剪”关注教学预设，“立体裁剪”关注教学生成。实施新课程以来，思想品德课堂中越来越多地听到了学生的声音，课堂教学中因师生互动开始产生丰富的生成资源。但由于课堂有时间的限制和特定的明确目的，面对各种动态课堂资源，许多老师担心会使教学脱离预设，影响教学目标的实现，所以便采取“平面裁剪”的应对方式，忽视甚至削减学生对教学的参与度。针对这一问题，笔者认为，应采取“立体裁剪”的方式来应对课堂生成资源。在思品课堂教学中，广大教师应科学预设，预留生成空间；应发挥教学机智，点燃生成火花；应把守首席，正确引导，提升生成价值。总之，只有坚持“立体裁剪”，关注学生生成，充分珍惜并正确利用课堂中各种宝贵的动态资源，我们的思品课堂才会鲜活，才会演绎精彩。
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新课程的核心理念是强调“动态生成”。实施新课程以来，不少政治教师尝试打破以讲为主的灌输格局，重视学生参与，学生的声音开始在部分课堂里激荡，课堂教学过程因师生互动开始产生丰富的生成资源。但是，由于课堂教学有明确的目的指向和特定的时间限制，所以我们常常感到，学生的参与比重越大，教学过程脱离教学预设的可能性就越大，而达成预定目标的可能性就越小。对此，很多老师采取了两种不当的课堂生成资源应对方式，即消减学生参与教学的“平面裁剪”和放任自流的“消极无为”，这些做法的后果是打消了课堂上师生互动的积极性，导致学生反应不热烈，迫使教师完全按教学预案进行教学，这样的课上下来往往师生双方都会觉得很没劲。针对这一问题，笔者认为：面对课堂生成性资源，最恰当的应对方式应是“立体裁剪”。
“平面裁剪”关注教学预设，“立体裁剪”关注教学生成

“平面裁剪”是传统的课堂生成资源应对方式。采取这种方法的老师把教学过程视为“爬楼梯”， 他们认为，教学过程是为了达成预定教学目标，如同在某个规定时间内需要爬上多少级楼梯。同时，他们认为，教学过程应以教学目标为终点直线推进，两点之间，当然是线段最短，所以，与实现教学目标无关的分支越少越好。在备课时，仅依据为数不多学生的静态信息进行教学设计，就如同裁缝用软尺采集顾客身上为数不多的数据点，然后依照它加工成衣。在处理学生提问、质疑、回答等课堂“意外”时，仅以原教学计划预设的教学目标和步骤为标准，用简单肯定、简单否定或置之不理等应对形式，制止并预防可能违背教学预设的课堂生成资源，以使教学过程按照原有计划继续推进。
而“立体裁剪”是新型的课堂生成资源应对方式。教师在处理学生的提问、质疑、回答等课堂生成资源时，以教学计划预设的教学目标和步骤以及课堂教学的具体情境为标准，用追问、反问等高认知水平的反馈形式引导课堂生成资源，以使教学过程在预设与生成的相互规定中不断推进，它如同服装设计领域的“立体裁剪”，根据每一个学生个性特点量体载衣。这样的老师将教学过程视为“登山”。他们认为，教学过程固然要实现预定目标，要在规定时间登上山顶，但更关注学生在登山过程的不同收获，正如不同人从不同侧面登山会看到不同的景色，采取脚登或索道等不同的登山方式就能体现不同的价值。

从日常的教学实际来看，任何一堂优质的思想品德课，共同点都在于有效的预设，更在于精彩的生成。所以，我们的思品课要实施“立体裁剪”的教学，在设计完备的教学预案时，更要自觉把动态生成作为追求的目标，要善于捕捉各种稍纵即逝的动态资源，并利用这些生成资源引导学生进行自主探索，使教学活动尽可能的在预设之基础上突破预期目标和既定教案的限制，从而走向生成、开放的创造天地，从而使我们的思品课教学展现勃勃生机与无限活力。

“立体裁剪，生成精彩”的运用策略
一、在科学预设中留下生成的空间
“凡事预则立，不预则废。”预设和生成是辩证的对立统一体，两者相互依存。精心的预设是生成的前提和基础，而生成是预设的更高境界。没有预设的“放羊式”的课堂，就容易产生不着边际、“打到那唱到那”的局面；没有生成资源的课堂，看似井然有序，其实按部就班，缺乏活力，流失了很多的人文气息和创新精神。因此我们要正确把握好预设和生成的关系，在致力倡导有效的动态生成的同时，切实把握好课前预设。也只有在科学预设的基础上，课堂教学才能抓住稍纵即逝的机遇，实现有效的动态生成。

作为科学的预设，必须具备四个特性：首先预设要有开放性。教师的备课不能仅仅局限于教材，教材是我们教学的依据，但不是惟一的资源。教学预设既要立足于教材知识，更要立足于培养学生的思维品质和学习能力。第二、预设要有预见性。虽然教学是一个开放动态的变化发展过程，有很多意想不到的事情发生，但我们教师还要尽可能地想学生所想，通过预测学情，预测可能来为课堂教学中的动态生成预留弹性的空间，使教师在课堂教学中沉着稳定，邂逅生成，演绎精彩，游刃有余。第三、预设要有情境性。在思品课教学中，尤其要创设贴近学生的生活实际、符合学生的认知水平的教学情境，开发学生的思维。在设计《弘扬民族精神》这一教学内容时，我精心创设了这样一个情景：“2008年9月26日，是令每一个中华儿女为之振奋的日子，它将载入中华民族伟大复兴的史册，这一天的标志性事件是什么呢？”同学们齐声回答：“神七发射成功！”在播放有关视频以后，我说：“神七发射成功，原因众多，但其中必不可缺的是一种精神，正是这种精神，总让我们泪流满面，让我们中国人挺起脊梁，那么这种精神是什么呢？”学生回答：民族精神！在这样的情况下，我水到渠成地引入了我的教学。在这一过程中，由于预设的情景激起了学生的真情实感，贴近了学生的心灵，激发了他们的思维，就为随后课堂教学中各种动态资源的生成创造成了很好的条件。最后，我认为预设还要有灵活性。当我们的教学一旦碰到预设的环节不能实施或不能达成我们预期效果的时候，就不能拘泥于预设，而要根据学生的实际情况进行及时调整，顺此展开或巧妙应变，既让生成在课堂凸现，又不影响教学任务的完成，从而达到最佳教学效果。

二、在教学进程中点燃生成的火花
相对于静态的书本知识和预定的教学设计而言，课堂教学过程中经常会生出一些意料之外的、有意义或无意义的、重要或不重要的新事物、新情况、新思维或新方法。面对这些新情况，坚持“平面裁剪”的教师会心存恐惧，他们担心节外生枝会使课堂失控，会破坏教学目标的达成。而事实上，从生成性资源的角度来看，教学中学生的灵机一动、节外生枝、别出心裁等，都可能催生出一个个活生生的教学资源，都会为课堂教学生成带来新的可能。因为学生的思考往往极具个性，其中包含着他们独自的见解，独特的创造，十分珍贵，如果能及时捕捉并正确利用，就能使思想品德课教学真正做到量体裁衣，立体裁剪。
因此，教师要尊重学生的个人感受和独特见解，蹲下来与之平等对话，用心捕捉教学过程中动态生成的瞬间，并敢于因势利导、打破计划，对预定的目标和内容适时地进行反思和调整，把课堂变成一个丰满的网络，学生是网络上的节点，网络上的节点都在活动，每一个学生都在表达自己的观点，并在交流过程中生成新的认识。比如在学习《让人三尺又何妨》这一课时，我组织学生就“和别人发生冲突时该怎么办？”展开讨论。同学们就此表达了各自的想法，有人说：“忍耐是痛苦，但结果却甜蜜”，有人说：“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”。正当我非常满意学生的回答并准备总结过渡到“正确把握宽容友善”这一内容时，一位男生突然站起来激动地嚷道：“老师，我不同意，每次我越是忍让，他们越是欺负我，吃亏的还是我，所以应该及时还击！”他的发言让我措手不及，也让课堂有些失控，但我觉得这个学生的观点与其他学生的完全不同，不正是一种弥足珍贵的课堂资源吗？岂可随意否定！于是我及时调整情绪，转变思路，抛弃原有的过渡，用赞赏的语气对全班同学说：“这位同学的观点是对我们及时的提醒，现实生活中，我们的确不能无原则的宽容与退让，有时我们应该学会坚持自己的安全空间。”这样的肯定不仅使那位男生感到十分兴奋，许多同学也不禁鼓起掌来。我顺势又问：“但是，是否就可以以暴制暴呢？”新问题的提出又让学生们活跃起来，也使我很自然地引领学生进入到下一内容的学习中去。

这堂课的成功，让我更深地认识到：在立体裁剪的教学理念下，学生的地位不再仅仅是学习的主体，而是重要的教学资源，教师对课程资源的开发更明显地存在于教学过程之中，存在于教学现场之中，存在于当下的教学情境和此时此刻的师生互动、生生互动之中。作为政治教师，我们要有灵活机智的教学品质，努力去点燃课堂生成的火花，促进学生更好地发展。
三、在质疑探究中提升生成的价值
好的课堂教学应当是越教问题越多，问题越多，探究的内容也越多，学生的思路就越开阔，而师生在围绕着教学内容展开的真情互动中，相互启发，相互感染，从而求知的欲望被激发，情感的闸门被打开，思维的火花被点燃，师生间的对话的被催发，各种生成性的课堂资源便层出不穷。但由于学生的生活经验、阅读水平比较局限，对文本的认识、体验未必深刻，所以学生的提问可能是肤浅的，学生的认识可能是错误的，生成的课堂资源并不都是有效的。面对这种情况，就要求我们教师能把守首席，加强引导，及时调控，充分发挥教师“参与者、组织者、指导者和激励者”的作用，为“生成性资源”定向导航。教师要有拨乱反正的胆识，要有取舍扬弃的智慧，委婉否定一些无用的信息，及时捕捉一些有用的问题，顺势引导，让有价值的资源渐入佳境，别有洞天，让看似平常的资源，峰回路转，柳暗花明，让极易擦肩而过的资源化险为夷，绝处逢生，炼就一身扬沙拣金的提炼功夫，使学生能在活而不乱、趣而不俗、新而不谬的空间里畅所欲言，自由放飞，使课堂精彩纷呈，焕发出生命的活力。

比如，在学习法律保护公民的人身权利这一内容时，我出示一幅漫画，意在教育学生不能随便给人起绰号，学会尊重他人。但此时有一位同学却大声反对：“叫外号更亲切！”对于这一意外，我保持了平静，并没给他扣上“故意捣乱”的帽子，而是请其他几位同学对他的观点发表看法。通过其他几位同学的发言，不仅很好地处理了这起教学意外，更加深了同学们对尊重他人的认识。再如，在学习“敬人者人恒敬之”这一课时，就“人与人之间是否平等”这一话题，课堂表现有些混乱，一些学生当堂就展开了争论。虽然这种争论完全超出了我的教学预设，但我觉得这是捕捉动态资源的好机会。在争论中，同学们更多地顷向于“人与人是不平等的” 虽然这个观点与我的教学目标是不一致的，但一阵惊喜却掠过心头：这是多好的一个教育契机啊！于是我充分肯定了同学们能够从社会生活中发现问题这一点，更赞扬了他们在争论中表现出来的社会责任感和正义感。紧接着再引邻学生分析“现实中诸多不平等的存在”与“人与人在人格和法律上是平等的”并不矛盾的问题，从而使这堂课的收获远远超过了教学的预期目标。

总之，在思品课教学中，当我们的课堂面对无法回避的意外时，我们应该坚持“立体裁剪”的理念，不能刻意削减或放任自流，而应把这些意外及时纳入预设的教学当中，在学生质疑时用心倾听、沉着应对、及时调整进度，在学生思想认识出错时把守首席，正确引导，重构共建，充分使用好课堂上这些弥足珍贵的动态课程资源。只有这样，我们的思品课堂才会鲜活，才会散发出持久的生命芬芳。
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