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《国家数学课程标准》（实验稿）指出：数学教学是数学活动的教学，是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程。根据这一理念，我们在课程改革实验中以“数学活动”为主线设计、组织数学课堂教学，逐渐改变了传统教学中占统治地位的言传口授的教学方式，改善了学生被动发展的处境。可是，听课之后，觉得一些老师组织的数学活动不是很有效。如何开展有效的数学活动引起了我的思考，这个问题也是数学课程改革实验深入进行必需解决的问题。我认为开展数学活动首先必须处理好三个关系。
一、活动与发展
现象：一些教师在教学北师大版一年级下册第四单元“有趣的图形”中的《动手做（四）》时，非常重视组织学生借助七巧板进行拼图，开展多种多样的动手操作活动，如拼基本图形、模仿拼图、自由想象拼图、根据故事拼图、创意性拼图、小组合作拼图。各个活动的基本形态是学生借助七巧板拼图，教师再组织学生对所拼的图案进行展示交流、。交流展示时，教师问：你还有不一样的拼法吗？评一评哪一种拼得最好？
分析：现象中的教师借助七巧板这一载体，旨在通过动手操作活动发展学生的空间观念。但仔细观察这些活动，大多是动手活动，外在的活动多，内在的体验少。缺少生生之间、师生之间对图形的描述与交流，忽视引导学生运用已有的知识经验如上、下、前、后、左、右对活动过程与结果进行表达。研究表明，空间观念是在多样化的活动（如操作活动、交流活动、想象活动、推理活动、创作活动）过程中逐步建立的。因此数学活动应为学生提供数学交流与想象的机会，引导学生进行数学思考。比如展示交流时我们可以创设一个打电话的情境，让学生通过模拟打电话，向自己喜欢的人介绍自己用七巧板拼出的图案。由于是打电话，所以学生必须运用所学的上、下、左、右等方位词及形状、大小等特征进行描述。在数学交流与想象活动中进一步培养学生对物体的方位、距离、大小、形状的知觉，发展学生的几何语言，丰富学生的空间表象，丰富学生的活动体验。
思考：处理好活动与发展的关系有利于克服数学课堂教学的两种倾向。其一是活动形式化，主要表现为：活动表面热闹，花架子多，思考含量少，缺乏活动体验；活动意图不明确，缺乏目标意识；活动简单重复，缺乏联系，缺乏整体意识；学生没有产生活动需要，缺乏主体意识等。其二是活动单纯化，主要表现为：简单排斥接受学习，把“数学活动为主线”理解为“数学活动绝对化”。 
要正确处理活动与发展的关系必须回归于课程改革的核心理念“一切为了学生的发展”。根据这个理念，促进学生发展是数学活动的基本目标，数学教学应该以活动为载体，以发展为核心。让学生在活动中对话，在活动中互动，在活动中体验，在活动中自主建构，实现生命的主动发展。以活动促发展是组织数学活动的指导思想。
因此，设计与组织数学活动时必须思考以下问题：
活动是否有意义？活动是否适合学生的认知偏好？
活动使学生在哪些方面得到体验与发展？
活动是否能引发学生兴趣？
活动能否引发学生的“数学思考”？ 
活动是不是越多越好？
二、有序与有效
现象：一位教师在教学北师大版一年级下册第六单元“购物”中的《买文具》时，创设了一个购物活动情境（事先准备好货柜）。教师是这样组织活动的：（1）进行活动分工。师：请每个小组的1、2号同学当售货员，3、4号同学当顾客。（2）明确购物活动要求。师：出发前，请注意：①看一下货柜有什么商品，价格是多少。②你想买什么？应付多少钱？要找回多少钱？③当文明小顾客。（3）学生分角色进行活动：到小叮当超市购买物品。（4）交流：谁愿意把你购买的情况介绍一下？
分析：现象中，老师创设了一个学生感兴趣的生活情境，让学生在购物活动中认识各种小面额的人民币及其换算关系，初步体会人民币的作用。同时教师重视活动的有序组织，重视学生行为规范的培养。但活动规则是老师给予的，是老师制定的，学生是在教师的指令下活动，对活动规则缺乏认同感。
思考：大量的教学实践表明，活动有序性是有效性的基础。有序指的是学生具有与新的学习方式相适应的行为规范和行为习惯。学生既积极发言，积极表现，敢于发表不同见解，敢于提出问题；又学会倾听、谦让、等待、尊重、欣赏，具有谦让、等待、尊重、欣赏等人文情怀。有序包括这两个方面，这两个方面就象跷跷板的两头，少了其中一个方面，活动就不能有效进行。有序为活动的有效开展提供了保障。因此许多实验学校都把学生行为规范的培养作为一项重要任务。那么行为规则如何制定？行为规范如何培养？
首先要让学生参与学习规则、行为规范的制定。规则与纪律不同，纪律常常是外在的，强加的。而规则是共同约定、共同协商的产物。学生心中有一把称，已经初步具有自我约束、自我判断的道德意识。关键是创设一种氛围，在商量式、建设性的气氛中共同商定，使行为规则能得到大多数学生的认同，并内化为自觉行为。长期坚持下去就会形成一种班级舆论、班级契约。如上述教例中，可以先让学生自己商量如何分工，接着教师提出问题，引发学生讨论：当售货员应注意什么？当顾客应注意什么？根据学生交流的情况教师再对规则进行补充，以“小叮当超市的要求”呈现出来。这样在学生自主拟定规则之后展开活动，就使活动更具自主性、人文性。 
其次，教师需适时组织调控教学。如利用儿歌、音乐、身体语言、评价语言、教室环境建设等手段。组织手段应该体现情感互动、人文关怀，努力让学生感受到教师对自己的期望与信任；组织手段应该体现多样化、适宜性，努力让组织手段与具体学习情景达到有效统一。
三、点与面
现象：课堂上，常常出现以下情形：1．忽视面上的关注，活动是少数人参与。比如有的老师设计找朋友游戏时只是请几个小朋友上台互找朋友，其他学生在台下当观众，无法真正参与活动。又有的老师把个别性问题当作普遍性问题处理。2．忽视点上的关注。比如小组合作学习时，教师无所事事，忽视对学有困难学生的关注；学生交流时，教师忽视对学生在知识经验、思维水平、解决策略等差异的关注；对课堂上的生成性资源缺乏敏感度，无法及时把握，并加以合理利用。
思考：强调在数学教学中，人人做数学，人人参与数学活动，是素质教育所要求的面向全体学生的具体落实，又是“为了每一个学生的发展”这个理念的具体体现。因此，组织数学活动时，首先应关注面，关注是否个个参与，人人活动，让每一个学生都有比较均等的参与数学活动的机会。其次在活动设计上，应为发展有差异的学生留下思维、创造的空间，让学生根据已有的生活经验、知识基础和认知水平去建构属于自己的认知结构与精神世界，让学生能得到不同的发展。
影响数学活动有效性的因素很多，需要我们在教学实践与理论上进一步探索。
