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我要学、我好学、我乐学、我勤学
——论非智力因素在思品课中的运用
常州市花园中学  褚寒艳

清代四川著名的文学家彭端淑在《为学一首示子侄》一文中曾说过：“是故聪与敏，可恃而不可恃也；自恃其聪与敏而不学者，自败者也。昏与庸，可限而不可限也，不自限其昏与庸而力学不倦者，自力者也。”文章大致意思是指做任何事情其难与易、主观与客观之间有着辩证的关系，特别强调它们是可以转化的，转化的条件就是人们主观上刻苦努力、顽强奋斗的精神。而要让一个人主观上愿意去做一件事，离不开情感、意志等非智力因素的运用，离不开“德”的教育。
在众多学科中只有思想品德课才系统的对学生进行思想品德教育，着重培养学生的道德情感，提高学生的道德认识和道德判断能力，并使之内化为自身的行为。
狭义的非智力因素由动机、兴趣、情感、意志、性格五种基本心理因素组成，以下我就前四种谈谈自己的看法和实践中的感想。
一、动机的作用及其在思品课中的运用：

“ 如果孩子是一辆机车，那动机就是他拥有的澎湃的马达！”

国外许多心理学家例如马斯洛都认为动机和一个人的需要是一回事，我们认为动机虽然与需要不能混为一谈，但至少两者之间有着莫大的关系。当一个学生明白自己现在以及将来的学习为了达到什么目的，满足什么需要时，他的学习才会是真正的“我要学”，更加的强烈、持久。在思品课的教学中关于学习动机的培养其实可以贯彻始终，具体方法如下：
1、加强学生学习目的的教育。
教育学生的过程中有些老师批评学生时会说：“学习是为了你自己！”其实深思一下这种说法是狭隘的，一个学生若不能把学习和远大的理想相联系，和他人、国家、民族相联系，而仅仅是为了自己将来有车开，有房子住，有钱花，那么对于今天那些大多数衣食无忧的孩子们来说，是不会持久而坚定的学习的。所以借助思想品德课的教材，我常常在上课的同时帮助学生明确学习的目的，如一蓝天班到初二下学期人数逐渐减少到40人不到，在讲到八年级科技创新那一课，列举我国的科技成果及现状还有科学家的事例时，我意有所指的说：“现在班上有部分同学踏上社会提前工作去了，可以做营业员、服务生、小贩……做的出色的的确还能‘出状元’，职业是不分贵贱的，但大家看看现在我们国家更需要怎样的人才呢？”学生若有所思，很多人回答我是科技人才。学习的目的是为了祖国、人民、四化建设。
2、提高学生的抱负水平和自信心

抱负水平与自信心是一致的。抱负水平过高过低都会影响到一个学生的自信心。所以首先教师要注意对学生的学习态度、能力、效果等经常进行适当的评价。对学习成绩和能力差的学生，要注意发现他们的优点和长处，给予表现和锻炼的机会，使他们相信自己有学好的可能性。例如，一位女生她的学习态度不端正，穿着不象个学生，上课还总是讲话，各科老师都批评她，我却当着其他老师的面说她练过书法，字写的很漂亮。结果每次我的作业她总能认真完成，上我的课也从不随便讲话，考试都能考80多分。其次要启发和鼓励他们从实际出发，确立自己可能实现的目标，减少不必要的挫折；再次提高学生的抱负水平和自信心还可以从劳动、技艺、文体活动等方面去发展他们的长处和才能，激发其信心。
3、培养良好的集体氛围

良好的集体氛围对其成员的学习动机、个性有重要影响。个人的学习动机由于想得到所在集体的重视而受到激发，学习效率也可以由此而提高，所以，努力形成一个相互竞争又相互理解和支持的集体氛围，对培养和激发良好的学习动机有着积极的作用。思品课中可经常给学生分组合作、派代表发言的机会，起来发言的同学被全组同学寄予期望，受到重视，因而会想尽一切方法思考好、组织好、回答好，激发学习动机。
二、兴趣的作用及其在思品课中的运用：

孔子说过：“知之者不如好之者。”古今中外大量事实也证明，在学习或科学研究中兴趣比天才更重要，兴趣是结出成功硕果的胚胎，是学生“我好学”的基础。足见学习兴趣在学习中不可替代的作用。
人们的兴趣从无到有、从不稳定到稳定经历了有趣——乐趣——志趣的过程，顺应这样的过程，学习中如果培养好了兴趣就能如韩愈所说“焚膏油以继昝，恒兀兀以穷年”地进行学习，就能有事半功倍的效果。思想品德课在学生兴趣的培养过程中要注意：
1、做好学科的渗透、融合工作。
首先，与历史学科的渗透。自古政史不分家，通过历史故事的讲解导出思品课中的枯燥理论能加深学生的印象，引起学生的兴趣。如九年级讲造成挫折的因素时，可以用曹操败走华容道的历史故事，让学生分析造成曹操挫折的原因。
其次，与数学相结合。政治是文科，数学是理科，看起来不搭界，但动动脑筋两者之间却可以联系起来，而且效果还很不错。例如讲我国的人口问题时，教师可以告诉学生在中国每两秒钟出生一个人，让他们计算每年中国的出生人口，切身体会我国人口增长的速度。
第三．与语文学科结合。作为文科，教学中当然少不了细腻的语言，适时而用的名言警句、诗词歌赋，与语文学科的结合可以渲染课堂气氛，提高学生的文学功底和答题能力。
2、创设情境与案例教学
在思想品德课中创设有效探究的情境，有利于激发学生进行科学探究的欲望，引起学生的好奇。如讲合作那一课时教师出示两条小虫掉入陷阱后的动画，让学生思考如果是自己和朋友掉入其中如何逃出？学生讨论的热情都很高，答案也是五花八门。之后通过总结学生都能认识到合作的力量比个人的力量大的道理。案例教学本身就是我们思品课中经常使用的手段，通过讨论案例——发表见解——取得共识等一系列教学环节，来实现信息的双向交流，实现教学的互动。案例教学的教学环节总是离不开查阅资料、小组讨论、课堂发言等实践活动，所以可以提高学生思考问题、分析问题和解决问题的能力。
在创设情境和使用案例时都要要注意：情境和案例都要贴近学生生活实际。
3、有效使用多媒体的教学手段

多媒体课件提供的声音、图形、图像、动画直接作用于学生的眼、耳、大脑等多种器官，还更有助于提高学生对问题的理性认识和增大信息量。
教师利用多媒体教学需要留意的是它始终是一种教学辅助手段，不能对其产生依赖心理。例如不能把课件代替板书；不能把它当作唯一的教学手段；不能“照屏宣科”，不顾及和学生的交流。

三、情感的作用及其在思品课中的运用：
《红与黑》的作者司汤达说过：“在热情的激昂中，灵魂的火焰才有足够的力量把造成天才的各种材料熔冶于一炉。”情感在一个人的学习生涯中起着重要的作用。它可以转化为一个人的学习动机，让学生情不自禁地被学习所吸引，体验到无比的快乐，乐于学习。还可以帮助学习者确定学习的方向、目标。思品课着重培养的就是学生的道德情感，所以在教学中如果抓住了对学生的情感教育，“以情育情、以情动人、”才能引起学生和老师在思想感情上的共鸣和升华，从而实现德育的目标。
现在国内外心理学界一般的共识是，人的情感从其发生发展来看，可以分为情绪、情感、和情操。针对这样的观点，思想品德课教学中可以注意：
1、营造喜悦的氛围。如关于学生不好的作业、不理想的试卷、一切批评的话语可以放到一节课快结束的时候讲，避免给学生带来不快；课堂的导入可以用轻松的话题或学生感兴趣的事；无论自己的心情如何，每天教师走进教室时要做到不把自己的不快转嫁给学生，要脸带微笑，神清气爽。
2、构建平等、和谐的师生关系。用细致的语言帮学生耐心解答；用细微的观察关心学生身心健康；用虚心的态度接受学生的建议。让学生看到教师身上满腔热情的工作态度，良好的个性和稳定的情绪，爱岗敬业的精神，体会到这位老师对他们的爱，用自己高尚的人格、无声的语言感染学生，构建良好的师生关系。
3、鼓励学生积极参加校内、外的实践活动。使学生在多样化的实践活动中反复体验感受，以丰富情感生活、提高情感品质。

4、运用多种方式培养学生的情操。思品课的教育教学应以培养学生的情操作为最终的目标。在教学中凡是讲到可以升华为情操的内容教师都可以通过图片、音乐、视频进行渲染，让学生感同身受。
四、意志的作用及其在思品课中的运用
“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”勤学就是勤奋学习，不怕学习困难，它以学习意志为基础。学生的学习不管学的如何，只要有意志始终可以持之以恒的继续下去，但如果没有了意志的品质就很容易半途而废，功亏一篑。
心理学界公认的意志品质有自觉性、坚持性、果断性、自制性四个方面。思品课培养学生的意志品质可以从培养这“四性”入手。
1、督促学生做好学生学习中最基本的小事情，如预复习、作业、记笔记等使之成为习惯化的行为，自觉为之。
2、用名人伟人坚持到底，战胜挫折，获得成功的事例鼓励学生
3、发现学生的闪光点并表扬之，使他获得信心和成就感，更持久的学习。
4、帮学生改进学习方法，掌握知识，提高认知水平。做到胸有成竹，答题、写作、考试自然能当机立断。

5、结合教材内容介绍学生提高自制能力，抵制不良诱惑的具体方法，如请求他人提醒、转移注意力、今日事今日毕的方法等等
通过以上的种种论述，学习中非智力因素和智力因素哪个更重要？答案只有一个，那就是非智力因素。
人本主义教育的学生观认为，应当把每一个学生都当作具有他或她自己的感情的独特的人看待，而不是作为授予某些东西的物体。这个观点告诉我们现今的教育、教学不能只关心分数，只追求人的智力因素的发展，把学生完全当作“鸭子”一样的“填”了。
要养成学生我要学、我好学、我乐学、我勤学的态度就必须以动机、兴趣、情感、意志四种非智力因素为基础。知、情、意、行中“知”是前提，“行”是目的，而四者的统一离不开情、意等非智力因素的桥梁作用，当代教师的角色应转变为学生学习的促进者、鼓励者和帮助者，当代思想品德课教师的责任重点更应放在树立学生正确的学习动机，培养学生浓厚的学习兴趣和积极的情感，完善学生的意志品质上，只有这样才能把新课程中的情感、态度、价值观目标真正落实到实处。
