江苏省武进高级中学高中课程改革调研情况记录
调研学校：江苏省武进高级中学

调研时间：2006年4月29日上午

调研组成员：王海平  翁明星   周世明   虞澄凡   王俊
调研方式：听取汇报、查阅台帐资料、开教师座谈会、参观校园

4月29日上午，调研组首先抵达武进高级中学。调研组在会议室同武高张世善校长、分管高一事务的万校长、部分中层领导及高一任科教师进行了一次深入的交流。

调研组组长王海平向武高领导和教师介绍了这次调研的主要目的和基本程序。本次调研主要目的在于了解高中新课程实施的情况，总结经验，发现问题，以更好地实施高中新课程。

紧接着，张世善校长对调研组的到来表示欢迎，然后从四个方面对学校一个半学期以来实施新课程的情况作了介绍。

他说，学校始终是抱着高度的社会责任感来实践新课程的，从认识课改到实践课改，再到现在的反思课改。05年以来，学校主要从解读课标，深入研究教材；整合资源，丰富课程内涵等方面来着手进行课程改革的。

第一，在解读课标，深入研究教材这一方面，学校加强了备课组的工作，深入研究了教材，要求教师充分理解教学内容，不能与课标的要求出现偏差。从形式上来说，每周一下午备课组都会组织备课活动，学校还专门为各组安排了备课组活动室。在加强内部交流的同时，学校还非常注重与兄弟学校加强交流。

第二，在整合资源，丰富课程内涵方面，张校长认为，教材和教师都是课程实施的重要资源，而高一新课程的实施也为教师展现自己的才华与智慧提供了舞台。对教科书而言，要求教师根据课程标准进行再度开发，不断丰富其内涵。

学校音、体、美等课程都按要求开设，尤其是在体育方面的投入比较大，学校对乒乓球和篮球设备、场地进行了更新和扩建。张校长认为，学校需要培养的是身心健康的学生，而学生在毕业时有体育一技之长也可以对学生的学习起到一种调节作用。因此学校非常注重体育与健康教育，还专门配备了一位分管体育的副校长。

在通用技术方面，学校最初开设了金工，后来由于费用较高，又改为木工，但木工由于受到场地的限制，再次回到金工，目前学校建立了专门的实验室。

在综合实践活动和校本课程方面，学校把它们与以前的活动课进行了整合，进一步明确了活动目标。主要围绕三大主题展开——“生存方式和未来发展”、“异域文化和本土知识”、“科技进步和生态环境”。

围绕“生存方式和未来发展”这一主题，开展了一系列活动，旨在养成学生良好的就业观、创业观、生存观和发展观。在课程开设过程中，对传统的活动如“春游”进行了整合，并且有些活动是教师、学生和家长共同参加的。

张校长强调，开展这些主题活动，其实是与学校的办学目标紧密相联的。武高的办学目标是：办富有国际视野和校本特色的现代化、实验性、示范性高中，使省武高成为师生共进、社会满意的精品学校。而围绕这一办学目标对学生的培养又提出了三个目标，即“学会生活，生存健康”，“学会学习，知识渊博”，“学有特长，勇于创新”。

围绕“异域文化和本土知识”这一主题，一方面为学生了解传统文化的精华创造条件，另一方面又要拥有国际视野，要了解国外，学校为此还与国外教育机构合作办学，共同举办高一夏令营，并将其作为学生的研究性学习。

围绕“科技进步和生态环境”这一主题，一方面尽最大努力培养学生的科学素养，开展了“百年航空”、“百年科技”、“百年诺贝尔奖”等一系列活动，学校还有中央军委赠送的一架战斗机供学生参观。培养学生的科学素养在于防止学生受到“伪科学”的影响。学校在培养学生科学素养的同时，还引导学生学会与环境的和谐发展。

以上这些活动都成为研究性学习的抓手，使活动与学校的办学目标和培养目标统一了起来。至于语、数、外等都受到学校重视，按要求开足了课程。

第三，学校重视抓课堂教学，这主要表现在对教学常规进行创新。其一，抓常规管理，提醒教师在课程改革中不能因为取得一点成绩就沾沾自喜，要戒骄戒躁。其二，加大常规管理的力度，对学生常规和教师的教学常规都提出了相应的要求。学校领导每学期都要到课堂中听课，听后要评课，还要在下一周将听课的汇总情况张榜公布。其三，找准落脚点，坚持使常规管理成为发展的抓手，注重锤炼教师的功力。

学校对教师提出了备课——上课——课后反思等三个研究环节。在备课阶段，变“教教材”为“用教材教”，备课中还要做到五有，即“脑中有纲、胸中有本、目中有人、心中有数、手中有法”。在上课阶段，注重四个平衡，即“传授知识与探究知识的平衡、获得知识与发展素质的平衡、归还学生思维空间和归还学生思维时间的平衡、解决问题与创设情境的平衡”。

第四，目前存在的困难与思考。

其一，高一课程内容新且有的还不成熟，模块多，这导致教师整体适应很难。我们的对策是，一方面加强做思想工作，从理论上进行研讨；另一方面，在实践中目前对学生不进行分班。

其二，课标与教材的关系很难处理。我们的对策是，一要对课程标准进行再解读，二要对初高中衔接问题进行研究。另外，在教材中还发现，例题的难度较小，而练习的难度较大，我们的对策是适当提高例题难度，同时希望有关部门能编制一些难度适宜的练习。同时还建议在教材的选用机制上，给学校更多的自主权。

其三，选修课给教学管理带来了很大的困难。在“套餐式选修课”与“自助餐式选修课”中，前者更利于操作。

其四，高考改革方向还未明确，制约学校课程改革。我们的理念是，高一阶段不能仅仅为高考做准备，为此，教师需要有高度的社会责任感。

其五，硬件设施不配套。先进的理念要与现实相结合，我们面临的现实是人多，因此无法采用小班制，为此要有一些折中的办法，充分利用和整合学校和社区的各种资源。

其六，学分认定上存在一定的困难。研究部门可为我们提供一些具体的办法，加强对学生过程学习的管理。

调研组王海平校长认为，武高在课改中呈现的亮点一是学校积极参与国际交流，二是校本课程和综合实践活动课程饶有特色。张校长谈到的几个困难，是课程改革中面临的共同的难题。

武进高中万校长认为，目前武进区的一些兄弟学校都分班了，但我们仍没有分，这是有原因的，我们认为分班过早不利于学生的发展，而且分班过早还容易导致“炒冷饭”，效果不好，因此我们顶着压力，坚持要到这学期以后再进行文理分班。

武进高中宋主任就学分认定提出了一些看法，他认为，目前语、数、外等三个模块都已经结束，很多学生也拿到了学分，但也有一些学生没有拿到学分，经过补考仍然没有拿到学分，因此学校打算到高三以后再让学生补考。学分认定在操作中也有很大困难，教务处以班级为单位来进行学分认定的话，即使各班把学生的所有信息都汇集过来，对一个班级的一门学科进行学分认定也要两个半小时，而目前学校高一有14个班级，有十几个学分要认定！另外，老师给学生打分的时候，也是经验不足，优分率太高。因此，我们这学期打算对优、良、中、差的名额进行分配。最后，学分认定考试的难度不好把握，不同难度的考试，会对学分认定产生直接的影响。

调研组翁明星校长认为，武高确实在综合实践活动和校本课程等方面做了很多工作。综合实践活动即便在市区许多学校也存在操作不规范的问题。翁校长因此期望武高能否为我们介绍一下学校在这一方面的一些具体做法。

对此，武高的宋主任再次做了详细的回答。宋主任谈了四点，其一，每个课题小组有一本研究性学习指导手册，每个教师也都有一本工作指导手册。其二，在研究性学习的时间安排上，05年9月中旬开始，学校就召开了研究性学习的有关会议，计划在学段考试之后进行研究性学习，但后来发现这样做时间太紧，速度太快，因此，后来学校主要将研究性学习放在假期来进行。而另一方面，研究性学习的启动工作，对教师的动员会议，对学生的培训等则都是放在学期中进行的。其三，开学初两个星期，利用周末组织进行研究性学习结题会议，这种会议是全校性的，而在此之前，每个班级都要组织进行内部交流，选出两篇到学校，14个班共有28篇，并最终确定18篇获奖报告。其四，常州市组织的综合实践活动做法评比，我校超额推荐了五篇到区里，其中三篇获一等奖，将被送到市里评比。

在为调研组做答的同时，宋主任还向我们展示了他所提到的各种手册，优秀研究报告以及社区服务的学分认定表，并告诉我们，学校打算让学生在五一节假日期间去开展社区服务，但对于学生能否真正去开展服务他也表示出一定的担忧。

调研组虞澄凡老师认为，无论是高考改革还是课程改革，理想与现实都是有差异的。江苏省也曾派员到外省进行考察，结合本省以往的实际做法，来确定改革方向，这种改革方向必然会体现出一定的选择性。我们目前的选修课还很有限，因此更不能放松，对于存在的一些过急的做法要逐步改进，现在是在“摸着石头过河”。但选修由于各方面条件都还跟不上，因此，要对选修有一定的限定。

当调研组王海平校长问到校本课程出教材的问题时，武高张世善校长露出一脸的苦笑，他说，我们在校本课程开发中，曾印过十几本不同的校本教材，但校本课程的变动性很大，印好的东西现在几乎都不能用了。最后，两位校长一致认为，常州市田家炳中学的做法值得借鉴，他们只印了两本，一本是文的，一本是理的，提供一些方法指导。两位校长还认为，在校本课程开发中，有地方特色的，学校可以自己开发，而对于学科衍生类的校本课程，则可以加强校际间的合作。

在一片详和的气氛中，交流活动告一段落。在武高万校长、宋主任和高主任的陪同下，调研组全体成员参观了学校的科技馆，感受到了浓浓的科技氛围。调研组一致认为，武高对学生科学素养和人文精神的养成极其重视，科技馆在常州也是独一无二的，并建议可以通过开放、巡回展出等形式实现资源的共享。
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