“问题情景”与探究意识的培养

金坛市第三中学   丁华宇
【内容摘要】找出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为解决一个也许仅仅是一个时间上的等待问题，而提出一个问题，则是从新的可能性，新的角度去看待的一个问题，需要创造性的想象力，其中如果能够组建兴趣小组共同探究，则良好的探究“土壤”就能够形成，及能唤起学生更大的热情和思维活动的积极性，诱发探究动机。
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著名的教育家陶行知曾经说过：“发明千千万，起点是一问”，问题是探究之本，思维之源，没有问题，就没有思维，没有创新。教学实践表明：问题情景是学生发现问题提出问题的良好“土壤”。良好的问题情景能激发学生强烈的求知欲望，诱发学生的探究动机，引发学生的创新冲动，促进学生的创造活动。我们在物理课堂教学中通过巧妙地设置课堂提问，来培养学生的探究意识。

一、创设“悬念式”问题情景，激发学生的探究欲望

  “悬念式”问题情景，是指教师用新颖的方式、生动的语言设置一些学生欲答不能而又迫切要求得到解答的物理问题，造成学生心理上的“悬念”，从而激发学生强烈的探究欲望。 

   如在学习“大气压强时”一节内容时，可创设这样的问题情景：把一个大试管装上水，将另一只口径略小的试管压入大试管中，问学生：“把他们倒过来，小试管回怎么样？”学生说：“会掉下来”。但实验的结果却正好相反：小试管居然向上运动。这一“悬念”情景使学生的大脑里马上产生了兴奋剂，思维被迅速激活起来，都希望揭开其中的秘密。在“串联和并联电路”的教学中，教师首先将几串五彩缤纷的节日彩灯挂在黑板上，并让学生观察，然后让学生提出问题，学生应该很快发现其中的问题，并会提出：为什么一串灯亮的时候，另几串灯不亮？节日的彩灯是如何连接的？在“浮力”的教学中，提出思考问题“铁块在水中下沉。为什么同样用铁做的轮船却能漂浮在水面上？”如学生在探究电流的热效应与电阻的关系时，教师可以给学生出示这样的事例：为什么灯泡接入电路时，灯泡发热，与灯泡相连的导线却不什么热？为什么与大功率电炉相连的导线显著发热，而与灯泡相连的导线却不什么热？在学生学过奥斯特实验后，可以引导学生针对这个实验的现象和结论进行逆向的思考。学生会提出磁能否产生电的问题。这样一系列有悬念的问题激发起学生探究的欲望和学习的兴趣,在“平面镜”的教学中，教师可首先做一个魔术表演，将用平面镜做成的魔术箱全方位地展示给同学看，将开口的一面对着同学们，再用抽位挡板将口封闭。然后请一位同学上台将一张纸币从魔术箱顶端投币口投入，教师拉开档板，让同学们观察纸币在不在箱内，学生会发现刚才投进去的纸币不见了，感到很奇怪。这样更加激发起学生探究的欲望。在学习大气压时，进行吹气球比赛，把两只气球分别放在两个大饮料瓶中，在其中的一个饮料瓶的瓶壁上打几个小孔，而另一个不作任何处理，请男女来比赛， 结果女同学很轻易地吹大了气球，而男同学吹得面红耳赤也吹不起来。同学们会觉得很奇怪，也更加深刻理解了大气压的作用。

   “悬念式”的问题情景，让学生在学习的过程中带着悬念在思考，在探索，学生有着迫切的想寻找答案的心情。充分地调动起学生学习的主动性和积极性。

2、 创设“探究式”问题情景，诱导学生的探究活动

“探究式”问题情景即教师根据学生已有的认知结构和思维水平，在学习物理知识的过程中设置一些顺序渐进的问题做引子，通过连续提问，诱导学生去发现问题、提出问题、创造性的解决问题。如在“阿基米德原理”的教学中，可这样来设置问题情景：

教师：把弹簧测力计下的物体逐渐浸没在盛满水的大烧杯中，问学生：“在物体逐渐浸入水中时，弹簧测力计的示数有什么变化？等物体全部浸入水中后继续浸入的过程中，测力计的示数又有什么变化？你发现了什么？可以与周围的同学进行讨论”

学生：物体浸入水中时我看到测力的示数变小了，说明水对它的浮力在增大，我看到溢出的水越来越多。当物体全部浸入后，测力计的示数不变，水不再溢出，我想了解物体受到浮力是否与物体排开水的多少有关？

教师：你认为浮力可能与物体排开水的什么有关呢？

学生：可能与排开水的重量有关

教师：为什么？

学生：因为浮力是一种力，排开水的重量也是一种力

教师；你是根据什么作出这样的判断的呢？

学生：这是我的猜想

教师；那么你能否用一个实验来证实一下的猜想呢？请同学一起来思考、讨论。

学生；浮力可以用“称重法”来测量，排开水的重量可以用容器来收集，然后用测力计进行测量，最后把两者进行比较。

如“凸透镜成像规律的探究”教学中，首先提出问题：照相机、投影仪、放大镜中均有凸透镜，它们所成的像有什么区别？然后提出本节课的探究课题：凸透镜的成像规律是什么？让学生在已有知识的基础上，利用旧知识作停靠点，提出自己的问题，如学生可能提出的问题有：1.像的大小可能与什么因素有关？2.像的正倒可能与什么因素有关？3.物体到凸透镜的距离、像到凸透镜的距离、以及凸透镜的焦距间可能存在什么关系？4.像的明暗会受到什么因素的影响？对学生提出的以上问题要给以充分的肯定，并引导学生一一进行探究来寻找问题的解答。又如在学生学习了物质的密度以后，引导学生认识和观察分析物质的密度表，让学生来谈谈自己的看法或者提出自己的问题，学生会提出以下的问题：为什么在气体密度表的旁边注有0℃、在标准大气压下，而固体、液体的密度表中没有？在世界上，是不是锇的密度最大？为什么表中有物质不同、而密度相同的情况（例如冰和蜡、煤油和酒精）？

“探究式”的问题由教师带着学生对学习的课题由表入里、由浅入深地进行顺序渐进的探究，有利于学生思维能力的培养，更有利于学生对学习的课题展开深入的探究，锻炼学生思维的深度。

三、创设“陷阱式”问题情景，引导学生深入探究

“陷阱式”问题情景就是针对学生在知识上普遍存在的误区，设置一些貌似正确实为错误的“陷阱问题”让学生进行讨论，在矛盾争议的过程中促进学生的思维发展，

如在学习了阿基米德原理后，可提出问题：“有同学说1N的水不可能产生超过1N的浮力，你同意吗？”学生思考后一致认为“因为物体受到的浮力等于它排开水的重量，水重只有1N，即使物体把1N的水全部排开，物体所受的浮力也不过是1N，怎么可能大于1N呢”此时，老师可以做一个简单的实验：在一个烧杯中盛少些水放在桌子上，另取一个外径略小的烧杯盛多些水放入上面的烧杯中，可以看到小烧杯浮了起来，经过讨论和思考，学生不难认识到：原来排开液体的体积是由物体在液体中“侵占”的空间来决定的，与液体本身的体积是无关的，既然排开液体的体积可以大于液体本身的体积，那么浮力也就可以大于液体本身重。

在“光的折射”的教学中，教师准备一支激光笔、一烧杯水、一根筷子，用激光笔透过烧杯中的水照射烧杯底部，然后请每一小组选一位同学上讲台，用筷子去刺烧杯底部的小红点，要求迅速，只准刺一次，结果大多数学生刺不准，老师再向学生提问：是不是你们没有对准？你们知道什么现象吗？想知道是什么原因造成你们“刺不准”的吗？学生在经历了不成功以后，会产生强烈的探究兴趣。

在学习液体的沸腾时，引入这样的事例：在烧杯中盛水。放在酒精灯上加热，在烧杯中再放置一只盛水的试管，提问学生，当大烧杯中的水被加热到沸腾时，试管中的水会沸腾吗？学生会不假思索地回答，试管中的水会沸腾。此时，教师可以做一下这个实验，实验结果与学生的回答是相反的，教师可以让学生就此现象进行讨论和思考，学生由此对“液体沸腾需要吸热“有了更深刻的认识。

“陷阱式“的问题让学生首先陷入错误之中，然后教师通过实验或事实把学生从错误中拉出来，学生会恍然大悟。对所探究的课题印象深刻。

4、 创设“竞赛式”问题情景，提高学生的探究能力

“竞赛式”问题情景，是指学生在具备了一定的知识后，通过竞赛的形式让学生多渠道地探究解决某一问题的方法，促进学生的探究思维进一步发展，

如在学习了“伏安法”测电阻后，可把学生分成几个小组采用比赛积分的形式，提出竞赛问题：“先有电压表、电流表、滑动变阻器、已知电阻、开关和导线若干，请你设计几种测未知电阻阻值的方法，要求：画出电路图、说明测量方法及所测电阻的表达式。评分标准：每设计一种可行方案得5分，如能回答教师和其他学生的问题加2分，”于是学生情绪高涨、讨论热烈，组内学生纷纷献计献策，有的用电压表和电流表、有的单用电压表、有的单用电流表，方案达8种之多，交流与合作使他们的智慧达到了顶峰。

如在对光的折射规律进行教学时，教师可以这样引导和诱发学生提出问题：让学生首先体验光的折射现象，一上课就把时间留给学生，让学生用给定的器材（一烧杯水、一根筷子）先尽情地“玩”一会，并启发他们从玩中发现问题。等学生玩了一会儿后，教师提出问题：你们刚才看到哪些奇怪的现象？把你们的发现写在黑板上，比一比谁的发现最多、最有意义？学生会争先恐后地回答。放在水中的筷子变粗了，而且好象在水面处折断了？放在烧杯另一侧的手指变大了？放在烧杯另一侧的筷子竖靠在杯壁上时变粗变短了，横放在杯子对面时却有变长变细了？放在烧杯底面的筷子中间一段“错位”了，整个筷子分成了三段，而且中间一段变细?学生会提出此类的许多问题，学习气氛很活跃。

在学生学习了串联电路和并联电路以后，把全班同学分成A、B两大组，要求A组同学说出日常生活中的某一电路，要求B组同学回答它的连接方式。两组比一比，赛一赛，看哪一组发现的电路多，哪一组的正确率高。判断电路的连接方式时，要说出你判断的理由。

A组：你家的电灯和电视是怎么连接的？

B组：并联。因为电灯亮时，电视可以不工作。

A组：教室中的日光灯是如何连接的？

B组：并联。因为一盏灯不亮时，其余的灯仍然可以正常发光。

A组：街道上的路灯是如何连接的？

B组：并联。有一盏路灯坏了不亮，其余路灯照常工作。

A组：节日彩灯中两串彩灯是怎么连接的？

B组：并联。因为一串彩灯亮的时候，另一串彩灯不亮。

全班此时的气氛很热烈。通过这样的竞赛式的问答，不仅培养学生发现问题的能力和运用所学的知识解决实际问题的能力，同时也培养了学生的不服输的精神。

创设问题情景的方法多种多样，其实质就在于揭示物理现象的矛盾、引发学生内心的冲动，动摇已有的认知结构的平衡状态，从而唤起学生的思维，激发学生学习的内在动力，提高学生的探究意识，使学生进入问题探究者的“角色”，真正进入到以学生发展为核心的学习活动之中。需要强调的是，在问题的提出过程中，教师要充分注意培养学生的学习兴趣，因为学习兴趣是促进学生主动学习的内部动力，学生只要对所探究的课题产生浓厚的兴趣，才能想学、乐学、善学，继而获得思维的发展。

PAGE  
1

