如何选择“做中学”科学活动的主题和内容
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    自中法合作开展“做中学”科学教育实验研究以来，作为研究者我们经过接受法国专家的培训、实地考察和学习相关材料等活动，就如何选择“做中学”科学教育活动的主题和内容，有以下几点初步的认识，供同行们参考和共同研究：

　　1、以自然界的问题为主要研究对象

　　我个人的一个强烈印象是，法国的“做中学”以自然科学为主要研究对象。鼓励孩子们探究周围的自然现象，以自然的规律和法则作为判断的依据。法国的7个经典案例和我们实地考察看到的活动主题主要涉及到空气、风、水、时差等自然物质和现象，植物、动物等生物主题。所以，我们首批四个实验区开展的活动，也基本上是这个范畴（参见中法交流的幼儿园和小学的五个案例《“做中学”在中国》教育科学出版社2004年10月）。

　　法国科学院院士盖雷先生（2003，桂林）告诉我们：“做中学”是让孩子们通过手传播到大脑来学习科学，是科学与思维的对话、感官与大脑的对话，儿童与自然的对话。“做中学”更多地是让孩子们探究真实的自然界的问题。

　　2、活动应有明确的科学概念，而且是已有定论，老师能够把握的

　　开展“做中学”科学实验活动要明确的一点是：既要重过程，也要重结果。法国“做中学”的原则中强调：实验活动的主要目标是让学生逐步掌握科学概念与操作技术，同时学会用书面语和口语进行表述。可见，科学概念是科学活动的主要目标之一。

　　韦部长也曾经强调过：“一次（活动）要有一个明确的概念，很清楚的概念”（2003，桂林）。因此，在幼儿园贯彻新《纲要》和小学实施新课程中科学领域的教育，要特别注意不能热热闹闹走过场，一定要引导孩子们积极主动而有效地学习。

　　开展“做中学”科学实验活动，要求引导孩子们经历科学发现的过程，积极主动地沿着概念的箭头不断自己建构知识经验。这对每一个教师都是一种挑战，它要求我们了解哪些是核心的、重要的科学概念，孩子们能用“做中学”的方式学会其中的哪些，老师应给予他们什么样的支持和帮助。

需要注意的是，孩子们要探究的问题应该是已有定论的，教师能够把握的。法国的同行们曾提醒我们：教科学的教师要比其他教师更懂科学，教师通过自己亲自的实验，才会知道科学概念是如何产生的，他们自己明白了，在教孩子时，才会教好。给孩子错误的概念，是非常危险的事情。

　　3、主题是现实生活中常见的物品或身边发生的事

　　法国科学院雷纳院士（2003，桂林）说过：科学知识是复杂的，我们应选择一些简单的主题、知识，如空气、水、运动等，用简单的问题引导孩子们作深刻的科学思考。

　　在法国“做中学”的九大原则中强调：孩子们先观察一个物品，或思考现实世界中身边发生的事，然后对该物品或事件进行实验。在对某个主题进行教学时，一般应安排若干个星期的时间，每个星期至少2小时。整个学段的“动手做”活动与教学方法要有连贯性和整体性。

　　几年来的实践也告诉我们，选择孩子们现实生活中常见的物品或身边发生的事，孩子们不仅会感兴趣，有探究学习的积极性；而且，孩子们还能真正通过自己的动手操作发现知识，形成概念，真正学懂学会；更重要的是，孩子们会逐渐发现和体会到：科学并不遥远，科学就在身边。

　　4、主题和内容的几种来源

　　“做中学”的主题和内容可以有多种来源，如学生感兴趣的问题或有疑问的现象；目前比较成功的案例的主题；选择传统或现代教材中的主题，用新的结构和方式展开探究。当然，也可以自己创造新主题。

　　关注幼儿的兴趣和疑问是“做中学”科学活动的主题、内容的重要来源之一。孩子们有兴趣和有疑问的事物，他们会积极主动地进行探究，但问题的关键在于：并不是所有的问题都适合于以“做中学”的方式进行科学探究，教师要认真倾听幼儿的问题并进行记录，然后对这些问题进行价值判断。正如盖雷先生（2003，桂林）所说：“教师要倾听孩子们的提问，教师要从中筛选出有价值的问题”。教师要在儿童提出的问题的基础上,精心选择和编制孩子们感兴趣的,并有益于形成某一(某些)重要科学概念的问题。

　　选用目前比较成功的案例的主题，是开展“做中学”科学实验初期必须经历的道路。如法国的7个经典案例：空气是物质吗？种子与植物，我们吃下去的食物变成什么？巴黎、北京和悉尼几点了？杠杆的原理，如何知道风从哪里来？有关水的活动。中国的5个典型案例：蜗牛，风，怎样让热水变冷，让乒乓球落得慢一些，比较不同的液体等。老师们可以选择其中适合本班孩子年龄的内容，都试着做一遍，从中感悟“做中学”的精神实质。

　　目前，也有一些实验校将《科学》新课程的主题和内容用“做中学”的方式，让学生们围绕一定的核心概念，展开一系列由浅入深的探究。这也是一种符合实际的做法。

上述几点认识是非常初步的、个人的，相信通过同行们的共同研究和不断交流，我们对主题和内容的选择会有越来越多的经验。

