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种子会开成鲜丽的玫瑰

金坛市金沙高级中学    樊和英

我们的许多家长现在都在抱怨：“我家的孩子以前成绩好，思想又好，怎么到了高中会变成那么自私、狭隘、追求享受？而且成绩节节败退，我们的头都大了！”
做高中班主任已有多年，和学生的朝夕相处，使我能更近地走进学生心灵。高中阶段的学生，对社会对自我的认识已经达到了一定的高度，但是他们自己的观点、主见由于涉世不深，实践不足，学习上生活中遇到挫折后往往使他们深感迷茫，带来了各种各样的心理困惑和苦恼！这使我觉得作为一名教师，帮助他们走出沼泽，责无旁贷！
一、关爱学生，缩短心理距离
　　苏霍姆林斯基说过："教育的奥秘就是教师热爱学生"，情是学生接受教育的前提，教师对学生怀有真诚的感情，学生就会"亲其师、信其道"。在教育教学过程中，我们的一句简单的寒冷问候，一声简单的生日祝福，都会给他们带来温暖，种种爱的言行都会感化着同学的心灵，我们都会受到意想不到的效果。

我班的一位学生"张某"，入学是成绩585分，当时在班级里处于第二名。一年的高中生活，使他前后判若两人，学习自觉性差，整天迷恋小灵通，终日追求梳妆打扮。高二分班时他进入了我班，原先的班主任让我要提防他不是什么好的货色。但对他的第一眼的认识，我觉得他是那么乖巧、那么无助和孤独，不愿与人交往接近！我决定对他探个究竟。我先后两次和他母亲取得联系，方知他来自离异家庭，长期缺少关怀，尽管母亲含辛茹苦，但离异的生活也使她变得烦躁不已，越是想让儿子为自己争气却越争不了，陷入了一种恶性循环，母子之间的隔阂越来越大。我近乎每天找他谈心、聊天，谈生活、谈人生、谈理想。起初他淡漠、观望不屑，但我没有因此而放弃，我相信我的真诚会彻底的感动他。半学期过去了，他的态度发生了变化，他变得更为主动的和我接近，主动的和我聊他的家庭以及对自我的认识，把他心爱的小灵通也主动交给我保管了，人也开朗了许多，学习成绩也日渐提升，其母亲也感觉到了他的可喜的变化！ 
二、坦诚相待，解开心理的症结
　　一位教育家曾经说过："教育者之所以不同于一般的工匠，就在于我们面对各具个性的学生必须采取不同的教育方式，而且这种教育方式还应随学生的变化而变化。"
　　高中学生正是个性形成发展时期，同时也会产生不同的个性心理，作为班主任，需要足够的细心、耐心（当然有时也需要一定的"严厉"），用真诚、热爱去解开学生的心理症结。
班内有位叫"王某"的学生，各门学科基础很差，他一度自卑、消沉，为了激起他生活的信心和对学习的热情，我根据他的爱好以及乐善好施的特点，让他做了体育委员，这个职务虽说官不大，但每次的课间操有条不紊的组织和学校给予的表扬，让他找到了自己存在的价值，运动会和篮球赛成就的取得更使他倍增信心和勇气，让他自己觉得自己再也不是一个无用之人。他终于主动来找我帮助他制定学习目标了，这让我着实兴奋，要知道改变他一个，我就可以改变一个班！我找到了他，对他进行了刻骨铭心的鼓励，他也显得信心十足，努力了一阵后，由于他的基础太差，他又消沉了。我再次找到他，分析了形成障碍的原因后，通过内因和外因的分析，他正确的认识了自我，觉得要从基础抓起才是至关重要的，我也采取了相应地促进他发展的措施。比如调换座位、进行师徒结队、谈心促动等等。让他明确任何事情的发展总有一个过程，这个过程充满着荆棘，唯有不害怕荆棘的人，才能采摘到最鲜丽的玫瑰！数周之后，他写了一封很长的信给我，从他的字里行间中，我感受到了他的成长，目前，他还正在为实现他的梦想而努力着┈
三、"软""硬"兼施，巧治学生心病
　　所谓"软""硬"兼施,即"耐心"与"严厉"相结合。"耐心"一直被教育工作者奉为"法宝"，在具体工作中也都努力去将它付诸实践。而"严厉"却往往被视为"粗暴"的别称，因此，许多老师把"耐心"与"严厉"尖锐地对立起来，认为水火不相容。其实，他们完全可以有机的统一起来，并且可以巧妙地根治学生的心病。
　　"耐心"与"严厉"都必须是心灵与心灵的碰撞，以心换心才能取得良好的教育效果。正如陶行知先生所说："真教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来，才能打到心灵的深处。"
　　"严厉"还应该注意把握"度"。不能和"严酷"混为一谈。必须以不对学生造成伤害为最低限度，并且是在万不得已的情况下偶尔为之。本人曾用过"耐心开导---严厉批评---耐心开导"的方法成功的改变了一名同学。
　　我班有一名学生，家境不是很好，由于父母的娇生惯养，养成了许多陋习，自私自利、学习自觉性差，不服从班级管理，注重打扮，注重享乐，可以说是名副其实的双差生。刚来到我班时，我之前了解了一些情况，我第一个和他进行了交谈，他很礼貌、很阳光、也很帅气、很真诚的一面给我留下了深刻的印象，我似乎怀疑以前的老师对他错误的评价！我下决心改造他！起先的一两个星期，我和他都信心倍增，双方感觉都不错。可好景不长，令我担心的是发生了，他竟然伙同几名学生到兄弟学校去打架！要知道为了改造他，我付出了相当与教育其他所有同学的心血！
　　我决定使用"严厉批评"的方法，使他冷静下来，再进一步采取措施从根本上解决问题，我的面色变得非常严肃，声音一下子提高了好几倍，对他进行深刻的"批评"："你现在的所作所为，是最没出息的表现。你事实上是在拿自己的命运当儿戏，拿父亲的血汗钱作玩物。你事实是一个地地道道的不孝之子。"稍作停顿后，转变了一下角度，继续进行"揭批"，"现在你的心理有病，而且"病入膏肓"。如果始终保持这种状态的话，你确实是"完了"，你是没出息的，这样做你对得起谁？你干脆回家得了！”他被这突如其来的"打击"惊呆了，一下子被镇住了。他的思维回到现实中来，情绪逐渐平静下来。
　　在此需要特别说明的是，对学生进行如此尖刻、严厉的批评，必须建立在师生关系融洽、事前没有任何隔阂，教师在学生心目中享有相当的威望，学生对教师非常信赖，甚至是崇拜的基础上。还要注意，话语无论多么严厉，但不能把话说绝，要留有余地。否则，过于严厉的批评，只能导致学生产生逆反心理，往往会以失败而告终。有时严厉的批评，会变成了心理疏导工作的新起点。在他情绪平静下来之后，我提议陪他步行到街上，我们边走边谈，不知不觉已到了街上，此时正是吃中饭的时间，我俩在小吃店吃了便饭，我俩边吃边聊，在聊天中，我详细了解了他的家庭情况，他的理想、抱负、了解了他的成长经历，同时交流了对学习、生活等一系列问题的看法。引导他从多个角度深刻地剖析了他目前存在的问题;“心理素质较差”以及他脑中出现的“什么都学不会”的原因，明确指出解决问题的方法。客观全面地分析、评价了他的智力条件、知识基础、行为习惯等与学习有关的各种因素。指导他制定切实可行的奋斗目标,并且帮助他找出实现目标的具体措施。由于本次思想工作做得比较深入、细致、彻底，后来，这位同学再也没出现过反复，学习也变得更有激情，作为班主任，应"把整个心灵都奉献给孩子"，时时刻刻做有心人，不断探究学生心理疏导的方法，这样就能走进学生心灵，塑造他们美好的内心世界。
