儒史略通
（本文为本人读书笔记，仅作备课参考之用）
[课标]

1、知道诸子百家，认识春秋战国时期百家争鸣局面形成的重要意义；了解孔子、孟子和荀子等思想家以及儒家思想的形成。

2、知道汉代儒家成为正统思想的史实。

3、列举宋明理学的代表人物，说明宋明时期儒学的发展。
4、列举李贽、黄宗羲、顾炎武、王夫之等思想家，了解明清时期儒学思想的发展

[课标解读]
以小（历史事实）见大，反映中国传统文化思想的变迁历程，并由此掌握其思想精髓。

    要关注每位儒家代表人物思想内容的要点及其关系；关注各位人物思想的关系（继承与发展），这样才能了解儒家思想的发展演变过程。

第一课 “百家争鸣”和儒家的形成

“仁”：（一）作为伦理学范畴的仁： 
第一，仁的基本精神是爱。“仁”字在上古时代已出现，古人释为“相人偶”，意为二人以上的人与人之间亲密友善的关系。孔子继承了仁的基本内涵并作了重要发展，明确指出仁的基本精神是爱。“樊迟问仁，子曰：‘爱人’”。比如马厩失火，孔子退朝回来，曰：“‘伤人乎？’不问马。”“伤人乎”的人是指养马者，春秋时代养马者的社会地位很低，相当于奴隶或半奴隶的身份，这有力地说明孔子的仁适用于劳动人民。
第二，仁是包罗众德的总道德。仁是一个非常宽泛的概念，仁是各种品德的集合体，仁者是完美无缺的人格体现。 
第三，达到仁的途径与方法。“己所不欲，勿施于人。” “克己复礼”是达到仁的境界的方法。“克”字，“克制”“战胜”的意思。“礼”，就是指当时社会生活中实行的各种礼仪规范。“非礼勿视、非礼勿听、非礼勿言、非礼勿动”，要做到这“四勿”，就必须“克己”，也就是要随时注意约束自己，克服种种不良习性和私心，这其实也正是今天我们常说的“战胜自我”。
（二）作为政治学范畴的仁 ：孔子把伦理学范畴的仁推广到政治上，就是要求统治者“为政以德”（德政）。把政治和伦理结合起来，是中国古代政治的特点，伦理政治。
第一，道德是政治的基础。包括首先要求统治者的行为要端正，“政者，正也。其次，选拔官吏要以道德为标准。再次，他主张以德教化百姓。
第二，以礼治国。
第三，节用而爱人。“节用”，反对“苛政”。他认为“苛政猛于虎”。 

孟子的仁政 （一）仁的来源 ：孔子的仁主要是伦理学范畴，孟子发展了孔子的仁的思想，进一步提出了“仁是怎么来的”这一具有哲学意义的命题。孟子认为人先天就具有同情心。推论出人先天具有“四心”，把道德提升为人之所以为人的本质。“恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让（恭敬）之心，礼之端也；是非之心，智之端也。人之有是四端也，犹其有四体也”。端就是端萌，孟子认为人就像拥有四肢那样拥有天赋的道德萌芽。沿着“四端”发展下去，就能与仁义礼智连为一体。现实的不道德并非原本没有道德，而是人自己丢掉了善良的本心。 

（二）仁政：是由孟子首先提出来的。孔子没有提出“仁政”的概念。按照思想自身发展的逻辑，从纵的方面来说，孟子的政治思想是对孔子“为政以德”思想的继承与发展；从横的方面来说，孟子的政治思想是从他的人性理论发展而来。孟子的仁政思想比孔子的德政有更多具体的内容。第一，政治方面。孟子具有古代民本思想，提出了“民为贵，社稷次之，君为轻”的思想。第二，经济方面。孟子继承了孔子节用爱人的思想，主张轻徭薄赋，征发徭役要不违农时。第三，法律方面。提出省刑罚的主张。

在具体处理中学教材上孔子的仁与孟子的仁政时，要注意把握各自的重点，讲清楚二者之间的区别与联系。孔子的仁应着重从伦理学方面来讲，他关注的是人的行为与价值；而孟子的仁政主要是政治思想，关注的是人民生存的权力。孟子的仁政继承与发展了孔子关于仁的思想。 

荀子：是先秦儒家的最后代表人物，同早于他的孟子成为儒家中对立的两派。在宇宙观方面，荀子认为自然界的存在，不以人的主观意志为转移，提出“制天命而用之”的思想。在认识论方面，他认为人认识客观事物，首先要通过感觉器官和外界事物接触，有朴素的唯物思想。在政治上，兼用“礼”“法”“术”实行统治。在人性问题上，他不同意孟子的性善论，主张性恶论，认为后天环境可以改善人的恶的本性，所以他主张“明礼义而化之”。他重视教育的作用， 

孔孟荀对性论的比较：

论语“性相近也，习相远也”，
孟子性善论与荀子性恶论之比较：
不同点：孟子：天有道德意志，天道无不善→心善→性善（由心善而说性善）

    荀子：天无道德意志是自然的→性的中心即是情→情是欲（以人之情欲来说性恶）
二人的共同主旨，主要是在劝人为善。就终极目标来讲，都是在强调道德之理想。孟子讲性善，要使自己更求到最善，荀子说性恶，故强调去恶而从善，他俩人性论的出发点虽然有一些不同，但最终目标都是要人达到至善。 

第二课  “罢黜百家，独尊儒术”

儒家与道家：在董仲舒时期，对儒家进行了重大的改革。董仲舒在将儒家与道家相比的过程中，看出了儒家缺乏一种形而上的明确的阐释。于是，便借鉴道家的学说，将“天”人格化，在董仲舒哲学体系中，“天”是最高的哲学概念，主要指神灵之天，是有意志、知觉，能主宰人世命运的人格神。董仲舒把道德属性赋予天，使其神秘化、伦理化。
在天道自然无为、人道顺其自然的天人关系的架构中展开自身的思想体系。
儒家与阴阳五行家：董仲舒吸收阴阳五行思想，认为天的雷、电、风、霹、雨、露、霜、雪的变化等等，都是阴阳二气相互作用的结果。天人合一说认为“天有阴阳，人亦有阴阳，天地之阴气起，而人之阴气应之而起。人之阴气起，而天地之阴气亦宜应之而起，其道一也”。“三纲”“五常”认为道德是“天意”、“天志”的表现，他说“阳贵而阴贱，天之制也”，“君臣父子夫妇之义，皆取诸阴阳之道。君为阳，臣为阴，父为阳，子为阴，夫为阳，妻为阴”。
董仲舒纵向把上至天，下至百姓，横向把政治、经济、文化，包括思想、学说、伦理、法律、教育、家庭、天子等等都涉及到了。
董仲舒把天人格化（道德化、伦理化）；把地上的神化。
对“罢黜百家，独尊儒术”的评价：是中国政治史和思想史上的一件大事。儒家在政治上占据统治地位，有利于巩固中央集权和打击地方割据势力。从此儒学确立了在中国传统文化中的主流地位。
第三课  宋明理学

魏晋南北朝时期佛教盛行，道教传播的原因：社会的动荡不安造成人们对宗教信仰的渴望，道教中修炼养生、佛教中因果轮回等观念流传开来，人们烧炼丹药，追求长生，或者写经造佛，修建寺观，以求冥福。                      
佛教与儒家：
佛法与儒家思想有许多殊异处，也有不少共通点。

儒家思想与佛教思想的相似点：
孝：孔子：“夫孝，德之本也，教之所由生也。”佛教的伦理道德，也是以孝为宗。 
五戒与五常：儒家的五常：仁、义、礼、智、信，就是佛教所谓的五戒。不杀生曰仁、不偷盗曰义、不邪淫曰礼、不妄语曰信、不饮酒曰智。 
　  慈悲与仁 ：儒：“仁义礼智，仁之四端也，而仁为首；佛：慈悲喜舍，佛之四心也，而慈为先。”儒家的仁爱与佛教的慈悲，经常被相提并论。 
中道与中庸 ：儒家以中庸为道德的最高标准。中道是佛教的根本立场。 

业与命：孔子认为人的实际遭遇由命决定，佛教主张除了顺应天命、乐天知命， 
以人为本：着重人间教化，佛儒双方的立场是一致的。佛教与儒家皆是主张以“人”为本。

道家与道教： 
道家以道为主，以术为背景。道教以术为主。道家之道主要是宇宙论和价值论的，是人作为社会成员行为的依据，道教之道主要是境界论的，是人修炼的终结结果，因而以易责成长不死之仙作为道与否的标志。道家的术主要在修心养性，处世和治国的方法，用术是目的是让个人、社会的活动符合于道。道教的术则种类繁多、涉及面广，用术的目的性、功利性很强，（便于流传）终结目标是得道。

二程学说的核心---“天理”论的主要内涵：程颢说：“吾学虽有所授受，天理二字却是自家体贴出来。”天理是二程的最高哲学范畴，一般称之为“理”。他的主要内涵是： 
     第一、“理”是超时空的，完全脱离物质形态、完满的精神实体。理是不以人为转移的永恒存在。     
第二、“理”是世界万物的总根源。理是气之本，气是理之用。理气之间，以理为本。
理――气――万物。 （理和气是分开的）

第三、“理”是自然和社会的最高法则。

第四、“理”是封建伦理道德之总称。
理气论：宇宙万物都是由“理”和“气”两方面构成的，气是构成一切事物的材料，理是事物的本质和规律；在现实世界中，理、气不能分离，但从本原上说，理先于气而存在，这是客观唯心主义的观点。
二程：理气分离；朱：理气不可分离。

理学对儒学的新发展：以“天理”论为核心的理学思想体系，并因之而使儒学有了别开生面的发展。“理”在世界的本原，是天下万物都要遵循、永恒存在的普遍原理，体现在社会上的儒家道德伦理，在人身上就是人性。这就将个体生命、社会及宇宙的根本道理内在地联系起来。清人李威反讽道：“宋儒乃把‘理’字做个大布袋，精粗巨细，无不纳入其中。”      

“天理”论的提出确是宋儒对儒学以及以之为核心的中国思想文化的一大贡献。它使儒家思想提升到了一个“世界统一性”的哲学高度，并使中国人从此能以“自然法则”的理性视角认识天地万物，也使中国人从此有了一个对人的行为作价值评判的最高准则。在二程的思想中，“天理”是作为世界最高本体的意义使用的。“天”有本源、自然之义，“理”则是法则、秩序之义，故“天理”的意思就是“自然法则”。而董仲舒的“天”是有意志、知觉，能主宰人世命运的人格神。
“阳明心学”产生的背景：明中期，程朱理学已成为人们求取科举功名的敲门砖，逐渐失去以之寻求圣贤学问的精神。王守仁等认为学术流弊导致道德沦丧，从而引起社会动荡，主张以心学来更替理学。                                     
禅宗：与中国本土儒、道思想相结合而形成的佛教宗派。中唐后流传开来，人们以谈论禅宗的经典话题为时髦，称为“口头禅”。

理学与心学比较
	
	观点同
	方法不同

	朱
	去人欲存天理
	理是外在的，人心所没有的，要人们接受理（客观）

	王
	
	“心即理”“心外无理”，要人们恢复理（主观）


致良知：是王守仁的思想核心，认为良知就是本心，就是理。人天生具有良知，因此天理就在自己心中，不必外求，只要克服私欲、回到良知就能成为圣贤。这就强调了自我的主动作用，激励人们奋发立志。               
对宋明理学的评价：宋明理学用三纲五常维系专政统治，压抑、扼杀人们的自然欲求，产生了消极影响。如清人戴震所抨击的，“酷吏以法杀人，后儒以理杀人”，“人死于法，犹有怜之者；死于理，其谁怜之”。但理学家将“天理”和“人欲”对立起来，进而以天理遏制人欲，约束带有自我色彩、个人色彩的情感欲求。重视主观意志力量，注重气节、品德，讲求以理统情、自我节制、发奋立志，强调人的社会责任和历史使命，又凸显人性的庄严、对塑造中华民族性格起到了积极作用。如顾炎武：“天下兴亡，匹夫有责”的慷慨呼声；文天祥在异族强权、东林党人在腐朽政治势力面前，正气浩然，风骨铮铮，无不浸润了理学的精神价值与道德理想。

第四课  明清之际活跃的儒家思想

李贽思想出现的背景：明代晚期，以程朱理学为标准的科举考试使思想界呈现出因循守旧、陈腐不化的习气。同时，社会风尚在商品经济冲击下发生巨大变化，人们竞相逐利。在此背景下，不少士人试图跳出“四书五经”的囚笼。他们蔑视礼法，冲破传统儒学的束缚，有着强烈的追求个性和发展经济的要求，在一潭死水的思想文化领域掀起了重重波澜，李贽就是其中的重要人物。                         
 王守仁与李贽：王守仁用仁义道德把心填得满满的，李贽把心里的仁义道德掏光。
  

进步思想产生的背景：明清之际是诸多矛盾交织、发生翻天覆地巨变的时代。一方面专制集权高度膨胀，礼教纲常愈趋苛严；另一方面统治经济极端腐败，纲纪凌夷，政教失控，危机四伏，正统礼教的腐败黑暗面暴露得更加充分。特别是明末农战促进了对专政统治和纲常礼教的怀疑批判。明中后期资本主义生产关系萌芽的出现和“西学东渐”近代科学的传入，也大大开阔了人们的视野，为思想界注人了崭新的时代气息。一些先进知识分子顺应手工业、商品经济发展的大势，代表新兴市民阶层利益，重科学、讲实际，提出了经世致用的主张，在意识形态领域掀起一股要求个性解放、平等、自由，带有早期启蒙性质的进步思潮。     
进步思想家的共同思想：
（1）反对君主专制独裁，主张“人民为主”。黄：“天下之大害”；顾：“天下兴亡，匹夫有责”。王：“耕者有其田”。

（2）都重视手工业和商业的发展：黄：“工、商皆民生之本”。顾和王都主张“经世致用”。

（岳麓版把这点归为“倡导经世致用”，有道理）
（3）都吸取儒家思想营养，但不完全拘泥于传统旧儒学的樊篱，构建具有时代特色的思想体系。黄：继承民本思想，批判“君为臣纲”，提出“天下为主，君为客”；顾：反对空疏浮泛的学风，主张发挥孔子的“博学有文，行已有耻”。王：主张物质是第一性，唯物思想家。

