常州一中：建设社会主义新农村
一、30年前中国的改革开放发端于农村，带来了农村翻天覆地的巨变，在新的历史时期我们党和国家提出了建设社会主义新农村的重大决策。请结合材料回答下列问题。

材料一 、“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”是中共中央在新世纪为我们描绘的社会主义新农村的建设蓝图。

材料二  、 按照《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，我国政府：贯彻城市支持农村和多予少取放活的方针，推进农村综合改革，促进农业不断增效、农村加快发展、农民持续增收；把基础设施建设和社会事业发展的重点转向农村，国家财政新增教育、卫生、文化等事业经费和固定资产投资增量主要用于农村；加强对农民的宣传教育，加快培养新型农民，充分发挥广大农民在新农村建设中的主体作用。

材料三 、 随着我国改革的深入和经济、社会的发展，城乡差距拉大的问题日益突出。针对这个问题，党的十六大明确提出了解决“三农”问题必须统筹城乡经济社会发展；党十六届四中全会提出了“工业反哺农业、城市支持农村”的方针；党十六届五中全会明确提出“建设社会主义新农村”及其要求；党的十七大提出解决好农业、农村、农民问题，事关全面建设小康社会大局，必须始终作为全党工作的重中之重；30年后的今天，十七届三中全会提出要“稳定和完善农村基本经营制度”，意味着不仅现有土地承包关系要保持稳定并长久不变，还将赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权。各地农村深入贯彻党的这些重大方针、政策，取得了显著的效果，促使我国农村发生了明显的变化并取得巨大的进步。

（1） 建设社会主义新农村有哪些经济意义？
（2）材料二体现了我国政府在推进社会主义新农村建设中履行了哪些职能？ 
（3）材料三是如何体现实践决定认识这个道理的？
答：（1）①建设社会主义新农村，有利于巩固农业的基础地位。②有利于缩小城乡收入差距，实现共同富裕，构建和谐社会。③有利于扩大内需，为国民经济的健康发展提供持续的动力。（每点1分，若考生能从其他角度进行阐述，分析合理，可酌情给分。）

（2）我国政府履行：组织和领导经济建设职能，管理社会公共事务职能，建设社会主义先进文化职能。
（3）①随着我国改革的深入，党中央提出解决“三农”问题的方针，体现了实践是认识的来源；②在党的十六届中央全会上，不断深化对建设社会主义新农村的认识，体现了实践是认识发展的动力；③各地农村深入贯彻党的重大方针、政策，体现了实践是认识的目的；④我国农村发生了明显的变化和取得了巨大的进步的事实说明，实践是检验认识正确与否的唯一标准。

二、材料一：1978年，中国实施了土地改革，实行家庭联产承包责任制，农民暂时分到了土地，但不可买卖或转让。改革开放30年后，在总结经验的同时，十七届三中全会在关于土地制度改革的内容上提出要赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权，在坚持家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制的基础上，允许农民以多种形式流转土地承包经营权，发展适度规模经营。

材料二：十七届三中全会《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》中提出，完善农业支持保护制度。大幅度增加国家对农村基础设施建设和社会事业发展的投入，大幅度增加对中西部地区农村公益性建设项目的投入；逐步实行城乡按相同人口比例选举人大代表，扩大农民在县乡人大代表中的比例；逐步实现农民工子女就学、公共卫生与城镇居民享有同等待遇。

材料三：改革开放以来，中国共产党始终高度重视经济发展的速度和效益的统一。根据不同历史时期的经济形势提出新的经济策略。十三大提出“经济增长方式要从粗放经营为主逐步转向集约经营为主”；十五大提出“改变高投入、低产出，高消耗、低效益的状况”。十六大以来形成科学发展观。十七大报告提出：“加快转变经济发展方式”，从“增长”改为“发展”，内涵发生重大变化

（1）运用经济学知识，结合材料一，分析国家对农村土地政策调整的必要性。
（2）从国家职能的角度，结合材料二,说明我国如何推动农村经济改革。
（3）结合材料三，你认为企业应该怎样实现经济发展方式的转变。

答：（1）从根本上讲，这是由生产关系一定要适应生产力发展的经济规律决定的。只有不断调整农村土地政策，让生产关系适应生产力发展需要，才能推动农村经济乃至全国经济的发展。我国实行以公有制为主体，多种所有制共同发展的基本经济制度，公有制的实现形式具有多样化。农村经济属于集体经济，是我国公有制的一种重要组成部分，因此实行土地改革，允许土地的流转，有助于农村集体经济的实现形式的多样化，促进农村经济的发展。我国在农村经济发展中实行以家庭承包为基础、统分结合的基本经营制度，过去注重了“分”，生产规模小，经济效益低。实行土地改革，允许土地流转，可以发展适度的规模经营，提高土地的使用效率，提高经济效益，并进一步坚持和巩固、发展家庭联产承包责任制。市场是资源配置的有效形式，通过土地改革，允许土地流转，有利于充分发挥市场对资源配置的基础性作用，促进我国农村经济的发展。

实行土地改革，有助于调动各方面的积极性，发展农村经济，增加农民收入，扩大农村消费，并带动我国经济的发展。（备注：实行土地改革，应该是今年高考的重要内容。但涉及知识较多，本次学生可以从前面四点来回答，每点3分。第五点学生能回答可以适当加分，但总分不能超过12分。）

（2）我国政府可以通过政治职能，“扩大农民在县乡人大代表中的比例”发展民主政治，让农民参政议政，解决农村经济发展问题（2分）；政府要履行经济职能，制定有效的经济政策，发挥财政作用，增加对农村各方面的投入，以保障农村经济发展（2分）；政府要履行文化职能，逐步解决农民工子女就学、公共卫生等问题，为农村经济发展护航（2分）；政府要履行社会公共服务职能,关注对农村基础设施建设和公益性建设，为农场经济发展提供好的环境（2分）。

（3）企业应该积极地转变经济发展方式由粗放型向集约型转变（2分），依靠科技进步，采取先进的技术设备，提高劳动者的科技文化水平和劳动技能，加强现代化管理，提高劳动生产率，提高科技进步对经济增长的贡献率，降低物耗（3分）；适应市场经济体制的要求，面向市场组织经营，（2分）以品牌和信誉带动企业经济发展，提高企业自主创新能力和市场竞争力。

三、材料：十七届三中全会指出，农业、农村、农民问题关系党和国家事业发展全局。要深入贯彻落实科学发展观，把建设社会主义新农村作为战略任务，把走中国特色农业现代化道路作为基本方向，把加快形成城乡经济社会发展一体化新格局作为根本要求，坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针，创新体制机制，加强农业基础，增加农民收入，保障农民权益，促进农村和谐，充分调动广大农民的积极性、主动性、创造性，推动农村经济社会又好又快发展。（1）结合经济学知识，谈谈你对建设社会主义新农村的认识？
（2）结合材料，联系所学经济知识说明如何才能推动农村经济社会又好又快发展？ 
答：（1）①社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终实现共同富裕，建设社会主义新农村是社会主义本质的体现。②建设社会主义新农村，有利于增加农民收入，繁荣农村经济，巩固农业基础地位，最终实现全面建设小康社会的宏伟目标。③建设社会主义新农村，要统筹城乡发展，推动现代农业建设，深化农村改革，千方百计增加农民收入。

（2）最根本的是走高产、优质、高效、生态、安全农业发展之路，实现农业发展由粗放型向集约型转变。具体措施：①依靠党对农村的各项支农惠农政策，实现城乡经济一体化，工业反哺农业、城市支持农村，搞好社会主义新农村建设；①依靠科学技术，农科教相结合；③增加农村物质和资金投入，多予少取放活；④加强农业基础设施建设；⑤实现农业产业化经营，生产、加工、销售一条龙，通过深加工提高农业产品的附加值。等（有5点即可，各2分）

世界金融危机

一、针对当前日益严峻的金融危机，近日全球多国同时采取降息等措施。部分国家（地区）一年期降息情况如下：

	国家（地区）
	调整情况
	国家（地区）
	调整情况

	中国

美联储

英国

中国香港
	4.14%→3.87%

2.00%→1.50%

5.00%→4.50%

3.00%→2.50%
	加拿大央行

欧洲央行

瑞典

瑞士
	3.00%→2.50%

4.25%→3.75%

4.75%→4.25%

3.00%→2.50%



注：2008年10月8日，美联储、欧洲央行等同时降低基准利率。中国人民银行宣布：从2008年10月15日起下调存款准备金0.5个百分点；从2008年10月9日起下调一年期存贷款基准利率0.27个百分点；同时宣布即日起对储蓄存款利息所得暂免征收个人所得税。

（1）全球央行的联合举措反映了什么经济现象？
（2）面对中国人民银行的新举措，有人认为：只要降息、取消利息税，就能促进我国经济的平稳发展。对此作简要评析。

答：（1）①经济全球化带来了世界经济依存度进一步增加，各国加强合作应对金融危机。②世界各国重视对经济的调节和控制。（若学生从“加强流动性，增加市场资金供给”等角度，言之有理也可给分。）

（2）①现阶段，国家运用财政、货币政策等经济手段进行宏观调控，能够促进我国经济的平稳发展

②促进我国经济的平稳增长，要发挥市场的基础作用；在运用经济手段的同时，还需要加强法律手段，辅之于必要的行政手段，充分发挥宏观调控的总体功能。③促进我国经济的平稳增长，必须贯彻落实科学发展观，促进经济全面、协调、可持续发展。
二、今年以来，美国次贷危机不断恶化，对世界金融市场形成强烈的冲击，国际经济增速放缓，我国经济发展也受到了明显的影响，出现增速减缓的运行态势。但是，我国经济有自身的特点，13亿人口中有8亿农民，国内市场广阔，特别是农村市场有很大潜力。同时，又有20万亿元的居民储蓄的潜在需求。城乡居民对改善住房的愿望十分强烈，对汽车等主要耐用消费品的需求还比较强劲，对满足各层次的服务需要也比较旺盛。通过扩大国内需求特别是消费需求，能够保持经济稳定增长。

（1）简要说明扩大国内需求特别是消费需求的经济学依据。
（2）结合上述材料，运用经济生活知识说明我国应如何扩大国内需求特别是消费需求？
答：（1）①消费对生产具有反作用，消费拉动经济增长、促进生产发展。（2分）消费对生产调整和升级、对新产业的出现和成长起着导向作用。消费结构的升级将推动经济结构的优化升级。（1分）②在需求结构上，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，是我国加快转变经济发展方式，促进国民经济又好又快发展的要求。

答：（2）①推进农村改革发展，增加农民收入，扩大农村消费需求；②调整国民收入分配格局，提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重，建立职工工资正常增长机制和支付保障机制；③加强宏观调控，积极培育消费热点，推动居民消费结构升级；④加快完善养老、医疗等社会保障体系，稳定居民消费预期，扩大即期消费。⑤在优化结构的基础上保持合理的投资规模，拉动经济增长。（答出任意四条即可，共8分）

三、为扩大内需，鼓励消费和投资，我国自1999年开征税率为20%的储蓄存款利息税；2007年我国经济发展中投资过热，物价上涨，经国务院决定，利息税税率自2007年8月15日起调减为5%。国务院决定2008年10月9日起对储蓄存款利息所得暂免征收个人所得税。

（1）用经济常识完成下列表格。（3分）  

	对国务院暂免征利息税的思考

	要实现的最终目的是
	有利于增加个人储蓄存款收益，符合国家宏观调控的需要。 暂免征收利息税充分体现了政府让利于民，改变政府与居民之间国民收入分配关系的努力

	对居民的生活影响是
	增加居民收入；对债卷、保险、股票等理财产品产生影响。

	体现税收的作用是
	税收是调节经济的重要杠杆。


（2） 利息税税率调整中蕴含了哪些唯物辨证法的道理？
答：（6分）事物是普遍联系的，要用联系的观点看问题。这次暂免征利息税是在国际金融危机愈演愈烈、全球金融市场动荡加剧的大背景下出台的；事物是变化发展的，要用发展的观点看问题。我国的经济形势在变化，利息税也应随之调整；矛盾具有特殊性，同一事物的矛盾在不同发展阶段各有特点。要具体问题具体分析。调整利息税是针对我国经济发展阶段中出现的不同问题而做出的决策。（6分）

