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中文摘要：对于语言课堂教学而言，教学设计的好坏直接影响着学习者的学习效率。影响课堂教学设计好坏的因素很多，本文试图以认知心理学的信息加工模式为理论依据，结合自己在教学实际中的行动研究和反思，探讨如何运用线索法来优化课堂教学设计。

关键词：课堂教学设计 信息加工 线索

教学设计是指为实现教学目标而采取的教学活动的程序、方法、形式和媒体等因素的总体思考、策划和谋略。有效的教学设计能较好地优化教学行为，保证教学效果，从而促进学生的学习行为。根据认知心理学的学习信息加工模式，影响学习者学习成效的因素有三个部分：（1）信息的贮存；（2）认知过程 （3）元认知。信息的贮存部分包括感知记忆、短时记忆（工作记忆）和长时记忆。认知过程部分主要是信息的转换，使信息从前一个阶段进入下一个阶段。包括注意、知觉、复述、编码和提取。元认知部分的作用是监控认知过程的每一个环节。具体见图。
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在信息加工模式中，在感觉记忆之后信息如果被注意，便开始获得刺激意义的知觉过程，在其中，知识背景起相当重要的作用。信息经反复后，进入到长时记忆中，与原有知识发生各种联系，也即编码过程。一般来说，促进有意义编码的方法主要有：组织化策略、精致化策略、和活动策略。最后，当要运用某些知识时，信息就被提取，期间会被各种因素的干扰，因而产生遗忘。元认知就是对认知的认知，通过元认知，学习者能够了解、控制和调节上述的信息加工过程。
教学设计的目的是为了最优化学习者的学习，最大化降低遗忘。因此我们在设计的过程中应当通过一定的因素来优化信息加工模型中的每个部分。这样的因素很多，但是笔者认为，在设计中能否为学习提供一个有效的学习线索是其中重要的一个因素。
首先，从信息的贮存过程来看，合理的线索能够促进学习者获得有意义的图式和产生式，帮助掌握陈述性知识和程序性知识。

其次，从认知过程来看，合理的线索通过向学习者提高有意义的系统性的材料促进无意注意向有意注意的转变，同时帮助学习者优化知觉过程，选取有意义的信息进入工作记忆。另一方面，合理的线索有助于帮助信息有效地进入长时记忆中，强化信息和知识的认知。

第三，合理的线索有助于通过优化活动策略，加强有意义的编码，从而最大限度地降低遗忘和干扰。这样，学习者就能在以后需要的时候，有效地提取信息和知识。
最后，有效的线索还能让学习者在学习的过程中监测自己和他人的认知策略，并利用这样的意识调节以后的学习过程。换言之，线索的使用有助于促进学习者的元认知策略。
    那么，什么是线索呢？在具体的教学实践中如何运用线索进行教学设计呢？

所谓线索，就是指事情可寻的端绪,路径，或贯穿于整个活动过程的思路,脉络等。笔者认为，可以成为线索的东西很多，任务、活动、策略、情节等等，只要能很好的将所要传授内容有机地融合在一起的东西，都可以成为有用的线索。下面笔者就结合自己教学中的实践，以单元整体设计、词汇课堂设计和阅读课堂设计三个方面为例阐述如何在目前中学英语教学中运用线索来优化教学设计，提高教学效益。
一．基于线索的单元整体设计
英语课程标准规定，普通高中课程设置的主要具体目标是构建重视基础、
多样化、有层次、综合性的课程结构，满足不同学生的学习需要，引导学生逐步学会规划人生。根据这一要求，现行中学英语教学中都是基于模块来进行的。因此，英语课上很多的教学内容（包括教材以及校本课程资源）都是以话题形式呈现的。这样的教学内容决定了其模块、单元内部及相互之间必须有一个很好的线索来串联内容，否则学生所学内容就会形不成联系，就会脱节。因此，如何找准、利用好这样的线索是教师在课堂设计时必须把握好的重点。
通常，对整个单元的教学设计应包括下列步骤：

     １．依据内容分析，确定单元线索

     通过对整门课程各教学单元进行内容分析，确定本单元学习的主题，并以本主题为单元整体教学的线索。

     ２．根据单元线索，整合教材内容

     在单元线索的指导下，对整个单元的所有内容进行分类，对于不适合本班学生的材料可以进行改编或替换，将整个单元教学分为若干部分，。

     ３．依据整体线索，设计课时方案

      在有了单元的整体线索和各部分的主题以后，对每个课时进行教学设计。每个课时都应当围绕整个线索进行，但是根据不同的教学内容，每个课时则需设计不同的线索。

      4. 告知学生自己这样安排的原因和用意。

下面是笔者以苏教版的高中第一模块第一单元为例的设计：
教材分析：本单元分为七个部分：welcome to the unit显示的是几幅英国校园生活的图片；reading部分是关于英国学校生活的一篇文章；word power 部分是有关school facilities的词汇；grammar and usage部分是定语从句，包含一篇题为former student returns from China的语篇和一个关于where to go after school的对话；task部分任务为reporting school activities；project部分内容为starting a new school；最后为self-assessment部分，旨在让学生自我评估一单元学习结束后的收获情况。
我的设计：

第一步：单元整体思考

1. 本单元主题—school life，涵盖了学校生活的许多方面，看似很杂，但仔细梳理之下发现其实可将本单元划分为以下几个主题，包括有：学习方面（主要在welcome to the unit 和reading部分可充分体现）；生活方面（主要在word power 部分可充分体现）;课外学习方面（主要在task部分可充分体现）;以及多彩校园生活方面（主要在project部分可充分体现）。另外还有语法（定语从句）学习（例句也是围绕校园生活的）。

2. 本单元整体主题立意是school life，契合高一新生时间段，但所议话题都是有关英国学校生活的，虽然可以增加课标中所强调的培养学生的跨文化意识，而且随着我国经济发展目前我们的许多学校生活与英国的也很相似，但终究说的不是我们学生自己的校园生活，因此有必要进行必要的补充，修改。也就是说，在每个课时的教学设计中，应当结合本校的实际情况，将内容做本土化处理。

第二步：整体教学安排

基于以上思考，对本单元的教学做出以下安排：

把本单元分成四个部分（section）进行教学，每个板块都围绕一个服务于本单元主题（school life）的线索进行教学，利用线索给学生一个清晰的轮廓，以便他们更好地理解、记忆和应用所学内容。同时，为增加课堂的活力和学生掌握知识的效率，尽量多创设情景，特别是真实的情景进行各部分的教学。具体顺序和课时安排如下：

Period 1-2： 多彩校园生活方面。主要解决课堂管理安排、高中生活展望和形成俱乐部的准备工作等几个方面的问题；
Period 3-4: 学习方面。主要解决中英校园生活对比、对我国目前中学校园生活的理性思考、阅读技能学习和语言知识学习与应用等几个方面的问题；
Period 5-6:生活方面。主要解决英国校园生活方面的知识以及认识自己的新校
园等几个方面的问题；
Period 7-9: 课外学习方面。主要解决：了解英国学生如何选择自己的课外学习
内容、我们的校本课程的思考和选择等几个方面的问题；
Period10-11:多彩校园生活方面。主要解决：汇报所组成的俱乐部、语法知识学
习及应用等几个方面的问题；
Period 12-13: self-assessment部分。主要解决：对本单元所学各方面的自我
总结、适当练习题和测试题等几个方面的问题。
第三步：各部分具体教学设计（略）
在以上的设计中，围绕着线索，笔者对教材内容进行了科学的整合，学生通过对教师重新安排教材顺序和安排中的线索的感知，增加元认知的能力，从一开始就对本单元内容的学习有了高屋建瓴的了解并增加了同教师合作的意识。
二、以任务为线索的词汇课堂设计
根据建构主义学习的理论观点，教学设计强调以学生为中心，学生是认知的主体，是知识意义的主动建构者，教师对教学意义的生成起帮助者和促进者的作用，并不要求教师直接向学生传授和灌输知识，教学中利用情境、协作、会话等学习环境要素充分发挥学生的主动性、积极性和创新精神，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。基于这样的认识，笔者认为在课堂教学中，学生学习的主要任务不是接受和记忆现成的知识，而是参与知识的探索和发现过程；教师的主要任务不是向学生传授现成的知识，而是为学生探索和发现知识的意义创造情境、条件和提供帮助。因此，对于第一模块的word power教学，笔者就采取了以任务为线索的方法来设计整堂课教学，目的是让学生能在完成有意义的任务的基础上掌握所学的目标词汇。
教材分析：本单元word power部分的主要任务是帮助学生认识和学会有关学校设施和体育馆内一些专门器材的词汇，以及如何指路、问路的表达法。和传统的简单读读、背背、练练的方法不同的是，笔者认为，这节课的重点不应当只是告诉学生如何读那些词汇，而是要学生在执行任务的过程中自己建构对于这些目标知识。教师要做的是要帮助或促使他们在这一堂课学会使用这些知识。为此，我创设了一个情景，并以任务为线索来统领这个一堂课的活动。
第一步：此步骤用时约5分钟。假设一个机器英雄救人的故事，开门见山的提出本堂课的任务：指导别人救人。为了增加任务的真实性，笔者以竞赛的形式设计了以下的情景和要求(呈现要求时向学生出示英文版的校园图)：
Who can save your classmate?

· She was trapped(困住）in classroom 1.
· The key to classroom 1 is in the Gym.

·  Only the robot hero (the teacher) can walk freely inside this campus, but he must be guided by one of us to the Gym.

· The key is in someplace in the Gym. We don’t know where; only the hero knows. But he won’t tell you, so you need to dope out (猜出）where the key is by asking him questions.

· After the hero gets the key, you need to guide him to classroom 1.
· If you can make the hero understand you and get the key to open the door in three minutes, your group finish the task.
· The more school facilities you mention in your guidance, the more scores you can get (each facility stands for 10 points).
第二步：此部分用时20分钟左右。请同学们在自己小组中共同学习，互相帮助，保证每个成员都掌握好如何指导英雄救人的英语表达以及校园中各种设备的英语表达，他们可利用的资源就是课本第六第七页材料（也就是目标语言知识）以及从教师和同学那儿获得的帮助。
第三步：此部分用时10分钟左右。老师从各组中任选一个代表上讲台结合示意图来完成本小组的任务，这个示意图是中文版的，学生说的时候需要用英语表达。老师则扮演那个英雄的角色，和学生进行真实的对话。此时专门请课代表做记录员，数好各组运用到的词汇的个数，以便统计竞赛结果。
第四步：此部分用时10分钟左右。公布比赛结果，同时教师做简单点评，并且和学生一起分析活动过程中学生的典型语言错误，然后做适当的纠正和操练。
在这一节课中，教师和学生用时比例为1：4， 学生成为真正的主体。从课后对学生的调查来看，他们都很好的掌握了知识学习的任务，更主要的是他们觉得这样上课轻松快乐，在活动中不仅学会了知识，还学会了合作和创新。作为线索的任务，是本堂课的灵魂，有助于学生强化认知过程中的注意、知觉、迁移和提取等众多环节。
另外，通过这个案例，笔者发现，以任务为线索的课堂教学设计应遵循以下的原则，只有这样线索才能发挥最大的作用。
    第一，强调以学生为中心。这是“任务式”教学设计的核心概念。因为是从以学生为中心出发还是从以教师为中心出发将得出两种全然不同的设计结果。以学生为中心应体现如下三要素：

     １．要在教学过程中充分发挥学生的主动性，要能体现出学生的创新精神；

     ２．要让学生有多种机会在不同的情境下去组织、加工和应用当前所学的知识；

     ３．要让学生能根据自身行为的反馈信息来生成对客观事物的认识和解决实际问题的方案。

     第二，强调情境对意义生成的作用。即提供生动、丰富的教学情境和线索，使学习者能利用自己原有认知结构中有关的经验去"同化"和"顺应"新知识，从而赋予新知识以某种意义。

     第三，强调"协作学习"对意义生成的关键作用。通过协作学习，学习者的思想、智慧可以被整个学习者群体所共享，从而提高对当前所学知识的意义生成质量。

     第四，强调利用各种信息资源来支持意义生成。为了支持学习者主动探索和完成意义建构，在学习过程中要为学生提供各种信息资源，包括各种类型的教学媒体和教学资料，但媒体不再是帮助教师传授知识的手段而是主要用来作为学生主动学习、进行会话交流和协作式探索的认知工具。

三．以学习策略为线索的阅读课堂教学设计
阅读的教学，除了要让学习者掌握文章的含义、文本中载有的语言知识以外，还要能够对学习者的阅读策略进行培养。但是，阅读策略不是靠机械的讲授和记忆能够掌握的，只有在运用的过程中获得。我们可以以某种阅读策略为线索，教学中遵循先总结策略再运用策略的程序进行，这样把文本的阅读和策略的获得有机地结合在一起。通过这样的过程获得的知识编码是长期有效的编码，也有利于学生真正掌握知识和策略，在必要的时候能够顺利的产生迁移。同时运用策略来教策略本身也是元认知的一种，因此也有助于培养学生元认知能力。下面以苏教版第四模块，第一单元的阅读为例，具体阐述如何运用学习策略为线索进行教学设计。
本阅读是一篇说明文，说的主要内容是广告的类型，整个文章分为三个部分。在设计中我以how to read expository reading这一阅读策略为整堂课的线索，首先，利用问题对文章第一部分“Does an advertisement tell people the complete truth?”的内容进行分析，分别引出说明文中通常含有 “subject”, “details”和“conclusion”三个部分的程序性知识，再结合这三部分的结构把说明文的一般说明文文章框架结构介绍给学生。告诉学生说明文的文章结构一般都遵循这样的一个框架，因此说明文的阅读策略也就是在阅读时有意识的运用这样的结构来帮助理解文章内容。接下来在处理第二部分 “Public service advertisements”时，就让学生根据刚刚获得的阅读策略来分析这一部分的内容。有了上一部分老师的分析做铺垫，这一部分学生模仿运用reading strategy的难度不大，而且学生很容易就能在运用中体会阅读策略的好处。之后，再让学生对全文进行分析，因为全文也是遵循说明文这一框架的。在前面两次的基础上，对全文的分析是学生对reading strategy 的再次运用，也是对文章从整体上进行的归纳和总结，以便让学生对全文内容有更完整和深入的理解。在这样的安排中，reading strategy这一线索成功地将课堂活动串联起来，学生在这堂课中不但运用这一线索掌握了知识，而且还在运用中彻底掌握了阅读技能，可谓一举两得，效益很高。
以上只是以任务、策略为例说明了线索在教学设计中的重要性，需要说明的是，任务也并非只能在教授词汇的课堂上能做为线索，在其他的课型中也可以使用。同样，不同的学习目标有不同的策略，因此策略也可以用在其他的课型之中。除了任务、策略之外，情节、态度、心情等等都可以成为线索，要根据教学内容、教学目标的不同而设置不同的线索，为教学服务。总之，只要形成了这样一个使用线索进行设计的意识，同时在不断的尝试中加强自己创新的能力，加强线索设置的合理性和自然性，这样就能最优化我们的课堂教学设计，帮助学习者有效地获得知识、强化知识和内化知识，从而形成能力。
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Abstract: Teaching design is crucial to good language teaching. In this essay, based on the theory of Cognitive Psychology’s Information Processing Mode and his own action research and reflection in daily teaching, the author tries to discuss about how to create excellent designs with the help of a well-made clue.
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