《尿的形成和排出》说课稿
1、 教材简析
 （一）地位和作用  
一个人，只要是活着，就需要每天从外界摄取养料，同时将体内产生的废物排出体外。本节是在学生学习了人体的营养、消化、物质的运输之后，针对人体内废物如何排出而安排的。它在本册书中是一个教学的重点，也是一个难点，与前面所学知识联系紧密，因此学好《尿的形成和排出》这节内容，有利于将前面所学的知识贯穿起来，并为以后的学习奠定基础，所以本节起到了一个承上启下的作用。
（二）教学目标

1、    认知目标
（1）描述人体泌尿系统的组成。
（2）概述尿液的形成和排出过程。
2、   能力目标：
（1）通过学习泌尿系统的组成，培养学生的观察能力和思维能力。
（2）通过对血浆、肾小球中液体以及尿液成分的分析比较，培养学生根据实验数据进行科学推测的能力。
（3）结合生活实际进行分析学习，培养学生应用所学知识解释日常问题的能力。
3、 情感、态度与价值观目标：
通过肾单位结构和功能的学习，形成人体结构和功能相互适应的观点。
（三）教学重点

1．概述尿的形成过程。
2．学生能从微观到宏观、从部分到整体、从数据到结果，推测尿液的形成过程，并形成结构与功能相适应的基本观点。
（四）教学难点

　　肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用。（因为这是一个动态连续的过程）。

二、教法设计

为了让学生更好的理解本节内容，在教学中淡化了有关肾脏形态结构方面的生理名词和概念，主要通过观察、思考、探究引导学生了解泌尿系统的组成。根据对血浆、肾小囊中液体以及尿液成分的比较分析，通过小组讨论、合作学习的形式，加强与生活实际的联系，帮助理解尿液形成的大致过程，推测肾小球、肾小管、肾小囊壁的作用，从而解决尿是如何形成的这一教学难点。并形成人体结构与生理功能相适应的基本观点。
三、学法引领

以学生熟悉的话题创设情境引入课题，产生学习的兴趣与积极愿望，让学生感受到本堂课的内容是与自己有关的。学法上倡导知识接受型→主动探究型，理解型→实践活动型。
四、教学过程

(一)激情导入

想一想：田世国之所以成为“感动中国·2004年度人物”，其震撼人心之处在哪？
设计意图：开门见山,通过创设问题情境,直接导入课题,开启学生思维,明确学习主题.
(二)自主学习
泌尿系统的组成
1. 出示泌尿系统组成图

2. 解读图，思考回答
(1) 泌尿系统主要由哪些器官组成?

(2) 注意观察肾动脉与肾静脉以及肾的颜色,推测血液是怎样进出肾脏的?

(3) 你认为尿液的形成与血液循环有没有关系?（考虑动态生成：有的学生可能认为没有,顺利过度到下一环节；也有的学生认为没有关系,请他们说说自己的看法，设置悬念，为下一环节做一铺垫。）
设计意图：留给学生足够的时间让他们分组讨论,利用难度层层递进的3个问题,激励学生透过现象看本质,培养乐于探究的心理倾向,锻炼思维能力,体会团结协作和严谨求实的重要性。在学生讨论过程中应提醒小组的分工与任务，适当的记录并学会提出自己的疑问。
3．交流分享

4．总结归纳
   协助、指导学生进行观察、比较、分析和讨论，进而归纳出人体泌尿系统的组成。
   设计意图：学生能自己探究，通过自学与伙伴合作可以自己得出的结论就应该由学生自己去完成，教师只是学习伙伴，是平等中的“首席”而已。在小组活动过程中，不同的学生可能会有不同的困难，甚至有些同学会成为“旁观者”，教师应关注到差异，走到学生中间，及时给予必要的帮助与鼓励，为学生顺利学习下一环节的内容打下基础并增强信心。

肾单位的结构
1． 出示肾单位的结构图

2． 学生自学教材，了解肾单位的基本组成

3． 思考回答

（1） 肾小球的实质是什么“球”?
（2） 肾小球的血管壁和肾小囊壁都由一层细胞构成，这可能有什么好处？
4． 强化知识
用建构图表的形式、通过手势的表演加深学生对肾单位知识的理解与掌握，为肾功能概念的形成建立牢固的结构基础。
（三）合作探究
探究一:尿的形成过程
1． 实例导入:

教师讲述一个病例

学生边听边思：

（1） 医生为何可以通过一张单子、一些数据就能判断一个人肾脏是否有病呢？

（2） 血液在流经一个肾单位的过程中会发生什么变化？

设计意图：创设情境，通过生活中的病例引起学生的关注，进一步引起学生的思考尿是怎样形成的。
2． 解读数据：
出示一张某健康人的肾动脉中血浆、肾小囊中液体和尿液进行分析比较得出的数据表格。
（1）提出假设、推测可能
尿的形成，只有两种可能，一种是：血浆→肾小囊液→尿液；另一种是：肾小囊液→血浆→尿液。从上表数据差异来看，比较尿液和血浆的成分发生的变化，学生不难推测出第一种可能。 

（2）设置梯度、引入思考：

既然尿液是血浆→肾小囊液→尿液形成的，那么
①为什么血浆与肾小囊液中蛋白质含量差异这样大？说明肾小球和肾小囊壁的作用有什么特点？
②如果尿液是由肾小囊直接形成，为何尿液中不含蛋白质和葡萄糖？说明肾小管有什么作用？
3．自学解难、同伴讨论
设计意图：通过问题情境，创设使学生面临矛盾，产生疑问的心境，以激起学生的探求心理和求知欲。有的问题学生可以自己独立完成，要求把思考结果写在书上，但个别问题对于绝大部分学生而言仅靠自己的思维解决不了，则充分发挥小组合作的关系，加强小组间的交流与合作。同时老师走到学生中间了解学生的困难在哪？指导学生学会看书，培养学生分析问题的能力。
4.交流分享、归纳总结
（1）各小组代表全班交流，教师引导学生用图解的形式归纳尿形成的过程。
（2）教师演示小实验

准备一组对照实验:各准备两个烧杯，第一组一个烧杯装有葡萄糖和沙粒，另一个烧杯口套上一层纱布。第二组同样一个烧杯装有葡萄糖和沙粒，另一个烧杯口套上多层纱布。第一组实验:把第一个烧杯中的液体到入第二个烧杯中，发现第二个烧杯中只有液体，用葡萄糖试纸检测为葡萄糖，而沙粒留在了纱布上。第二组实验:同样操作过程,发现液体滤过速度很慢。原因是一层纱布的通透性比多层纱布的好，从而帮助学生理解肾小球的滤过作用，并认识到肾小球与肾小囊壁特点与功能是相适应的。 
设计意图：肾小球的滤过作用，既是本课的重点又是本课的难点，为帮助学生更好的理解特安排这一环节，并非为形式而形式。
（3）教师引导学生用语言归纳尿形成的过程。
5．挖掘教材、提出新发现
尿液同肾小囊液（原尿）比较，并没有新的尿素产生，为什么浓度会增大呢？
设计意图：引导学生通过解读数据、自学解疑、讨论交流的方式概述尿的形成过程是本节课的难点与重点所在。这一块的整体思路我是按照建构主义的三大模式之一：“抛锚式”教学进行的。利用一个病例、一组数据创设了有利于学生进行意义构建的来源于生活的实例,学生在老师的辅助与指导下,通过协作学习,运用探究学习的学习方式进行讨论、分析，在相互的交流碰撞中建立结构与功能相适应的观点。这一教学过程强调了学生在学习中的主体地位，突出了教师在学习中的主导作用，凸现了新课程对学生能力的要求，同时新课程的三个纬度都在这个教学过程中得到充分体现。
6.反馈练习
探究二:尿的排出

1．教师设问：
①肾脏形成尿液在腹腔脊侧，是怎样通过腹腔排到体外的？ 
②人的肾脏每时每刻都在形成尿液，也就是说，尿液的形成是连续不断的，而为什么排尿又是间歇的？
3 膀胱内的尿液从何而来？为何有贮存功能？
设计意图：连续性的提问，创设使学生面临矛盾的心境，给学生心理上造成一个强烈的、急于求答案的心理。
2．指导学生阅读教材有关内容，从而得出正确结论。
3．图表例出排尿过程。
（四）关注生活
过把医生瘾

1． 医生在检验某病人的尿液时发现了较多的红细胞，如果肾有疾病，可能是肾的哪个部位出现了病症？

2． 从“童子尿煮鸡蛋”看如何根除陋习？
设计意图：这是课堂学习的拓展，让学生加深理解科学、技术、社会之间的关系，让学生认识到生物“从生活走进课堂，从课堂走向社会”，增强社会责任感。
