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      一、现状分析
英语是一门实践性很强的一门学科。学生在英语学习过程中，会由于智力、学习习惯、主观努力和家庭熏陶等因素的影响慢慢产生差距。在学习英语的起始阶段，小学生都以饱满的情绪和高涨的热情来对待英语。随着学习时间的延长，知识难度的加深和延伸，“两极”分化越为明显。一方面是“吃不饱”的优等生，另一方面是“消化不良”的后进生。为了尽量的克服这样的弊端，真正的面向全体学生，因人而异，因材施教，让每个孩子都学有所用，这是我们教师教学的最终目的！所以我在教学中就尝试着分层教学，在教学中考虑学生的差异，使更多的学生在原来的基础上得到更好的发展。
二、分层教学的特点
分层教学在教学目标上致力于促进全班学生都得到最大限度的发展；在教学组织形式上综合交替运用班级、分组和个别教学形式；在教学效果上则谋求各个层次的学生都能获得成功的体验。分层教学充分体现了面向全体、分层优化、因材施教、主体参与的教学特点，对于激发学生兴趣，促使学生主动获取知识，大面积提高学习成绩，是很有效的。分层施教起点低，能多层次地调动学生们的学习积极性，增强了竞争性，淡化了形式，注重了实际，具有保尖、促中、补差的作用。

三、分层教学的具体实施
1、分层学生

a.确定每个学生适合的学习方式。每一位学生都有一种自己偏爱的学习方式。教师应尊重学生学习方式的各异性，帮助学生确定其偏爱的学习类型，鼓励学生通过自己喜爱的学习类型增长学习兴趣。

b.确定学生现有的水平。要分层教学就必须掌握每个学生的学习现状，才能有的放矢地进行教学。我根据学生在课堂上的表现，作业，练习的情况，把全班分成A,B,C三层。A层是那些对英语感兴趣，学习主动，各方面能力都很强的优等生；B层学生较多，他们学习英语的兴趣，英语能力，学习基础都一般；C层则是英语的听说读写能力特别差，学习兴趣不浓厚，学习也不是很自觉的学生。其中C 部分的学生在班级中处于“弱势群体”，是最需要得到教师关注的一部分学生。我们在教学中尽可能地发挥他们的优势，因势利导，使其慢慢把兴趣引导到学习上来。
2、分层目标

将教学目标按不同层次的学生的情况进行分解，相应地突出A层目标（A层学生应掌握的内容有一定的深度和广度）；B层目标（B层学生应理解的内容）；C层目标（C层要了解的内容）。在拟订各层次教学目标时，力求分清各层学生的情况，随时提高或减弱教学难度，以学生不感觉太难为原则，使处在不同起点的学生都能在原有基础上获得较好的发展，增强学生的自信心。

例如，我在教授4B中的Unit 3时，我为A层同学制订的目标为：a. 能听懂、会说、会读、和会拼写a policeman, a policewoman, a driver, a worker, a farmer, a cook, a postman, an engineer. b. 能听懂、会说、会读和会写句型What’s your\his\her job? I’m\He’s\She’s a … What are their jobs? They’re… How old are you\is he\ she? I’m\He’s\She’s … What do you want to be? I want to be … c. 能熟练的背诵，表演课文内容。d. 能听懂、会说和会读日常交际用语 It’s cold today, isn’t it?  Guess! e. 能很好的运用人称代词your, you, his, he, her, she等。f. 能很好的唱 They sing happily. g. 在书上出现过的单词，句子，词组都能熟练的在情景中综合运用。

    为B层学生制订的教学目标为： a. 能听懂、会说、会读、和会拼写a policeman, a policewoman, a driver, a worker, a farmer, a cook，能读出a postman, an engineer这两个词  b. 能听懂、会说、会读和会写句型What’s your\his\her job? I’m\He’s\She’s a … What are their jobs? They’re… How old are you\is he\ she? I’m\He’s\She’s … 能在情景会话中综合运用这些句型  c. 能熟练的背诵，表演课文内容。d. 能听懂、会说和会读日常交际用语 It’s cold today, isn’t it?  Guess! What do you want to be? I want to be …  e. 基本能很好的运用人称代词your, you, his, he, her, she等。 f. 能很好的唱 They sing happily. 

    C层学生的目标是这样的： a. 能听懂、会说、会读、和会拼写a policeman, a policewoman, a driver, a worker, a farmer, a cook，能读出a postman, an engineer这两个词  b. 能听懂、会说、会读和会写句型What’s your\his\her job? I’m\He’s\She’s a … What are their jobs? They’re… How old are you\is he\ she? I’m\He’s\She’s …能在情景会话中综合运用这些句型  c. 能熟练的背诵，表演课文内容。d. 能听懂日常交际用语 It’s cold today, isn’t it?  Guess! What do you want to be? I want to be …  e. 基本能很好的运用人称代词your, you, his, he, her, she等。 f. 能跟唱 They sing happily.

3、分层授课

课堂分层施教的操作是分层教学的关键。在各层学生确定了自己的学习目标并自主学习之后，教师针对不同层次学生的不同情况，有针对性地进行分层指导教学。

（1）分层训练   如在教学5B Unit 4 An English friend Part D Work in pairs这一课中，当学生学了重点句型What does he/she usually do ….后，我组织学生进行句型操练，出示海伦在浇花的图片时，提出各层次要求：C层的学生看图看例句来操练句型；B层的学生，先让他们完成C层学生的要求，然后看课本以外的一组图片，可以是一些学生的生活照片，再来用所学句型进行操练；A层的学生，则要求他们运用重点句型来编对话，要求是完整、规范和符合生活实际。同样的教学内容对不同层次的学生要求达到的目标有所不同，不能强行规定学生应该达到哪个教学目标，只是规定每个学生都必须达到的最低基本目标。然后，充分调动学生的主观能动性，让他们根据自己的实际情况选择合适的目标层级。当学生完成相应目标的学习任务时，鼓励学生向更高一级的层次目标挑战。

（2）分层提问   如何让每一个学生都能积极地投入到课堂学习中来？教师应在教学过程中巧妙地抓住课堂提问这个环节，考虑出不同层次的问题让不同层次的学生来回答。如6B Unit 5 The Seasons 这课Part A教学中，我为各层次的学生设计了不同层次的问题。A层次的学生回答难度较大的问题：1.How long is Su Yang’s dad going to work in New York? 2.Which season does Ben like best in New York? B层次的学生回答难度一般的问题：1.Which is the best season in New York? 2.What do people like to do in autumn in New York? C层次的学生回答回答较容易的或直接出自课本上的问题，也可只回答Yes/No.1.What’s the weather like in summer in New York? 2. Does it often rain in spring in New York? 三个层次的问题在进行问答时，顺序可随时更换。A层次学生回答时除了按实际情况进行回答外，还要求用所学知识来描述，这是能力的体现。B层次学生回答的问题，答案并非直接出自课文，需要学生动点脑筋，稍加组合，起到实际运用的效果。C层次学生回答的题目较为容易、简单，主要是给他们创造一种回答的机会，又能提高他们的能力。类似这样的分层提问，使各层次的学生都能积极参与到教学活动中来，消除了C层次学生在以往教学中经常受排斥，遭冷落的现象。通过这样做，他们的自信心树立起来了，自卑思想减轻了，在原有的基础上，学习成绩有了明显的进步。

（3）分层指导   即使进行分层教学，也并不是每个学生都能达到所属层次的要求。对于达不到该层次要求的学生，老师除帮助分析学习原因外，要及时采取补救措施，分层指导。背诵课文、听写单词、完成作业等方面，老师辅导，主要检查A层的学生，然后由A层次的学生对B层次、C层次的学生进行辅导、检查；对于进步快的小组随时给予鼓励。这样一来，全班学习英语的气氛更浓了，相互之间你问我答，你追我赶，整体学习成绩很快上升。
4、作业分层

为了全面考虑各个层面学生的学习需要，使每个学生在完成不同难度，不同数量作业过程中能有所收获，我就提供给学生“自助餐”式的作业。对于A类学生的作业要求就布置A类套餐，除了掌握书上的单词，词组，句型外，三会的都要掌握，还要模仿课文自编一些小对话；对于B类学生的B套餐就是除了书上的四会内容，三会的基本上全部掌握，能熟练表演课文；而对于C类套餐是掌握四会的内容，三会的要全部理解，能听、说和读，基本能表演课文。如在6B Unit 4 Review and check Part C look ,read and write 的作业布置中,我要求C层学生能够根据图片内容把句子补充完整；要求B层学生完成C层学生要求后，正确朗读对话，熟练背诵；要求A层学生能够围绕给出的语境和图片,作扩展练习,进一步创编新的对话。并鼓励各层次的学生在完成本层次作业的同时，根据自己的实际情况选做其他层次的作业。另外，学生课外作业也可分为三种。一是为后进学生设计的补缺题，二是要求全班都能够完成的练习巩固题，三是为优秀学生设计的深化题。
5、评价分层

根据教学目标的要求，定期进行考核评价。针对不同层面的学生最好设计三种不同的测试卷：A卷偏难，题型较灵活；B卷难易适中；C卷偏易，注重四会单词和基础知识的考核。教师根据考核情况进行分层评价，及时肯定各层学生的点滴进步，及时调整已超标和不能达标的学生，并及时制定新的教学目标。

四、小学英语实施分层教学的注意问题

1．让学生明确分层的目的

分层是手段，整体提高是目的。给学生分层次，若处理不好，确实可能挫伤一部分成绩较差的学生的自尊心和积极性。这就有必要在分层之前对学生讲清楚分层的目的：是为了有利于教师针对不同层次学生的实际，采取不同的教学方法；是为了有利于学生之间能够更好地开展合作学习，共同提高；是为了教师能够更集中、更有效地关注、关心和帮助基础较差的学生。

2．学生的层次定位不是绝对的

学生的所在层次不是一层不变的，它应该随着学生学习积极性、综合能力以及成绩波动等因素呈动态变化的。教师要时刻关注，及时给学生“定档”，鼓励学生向更高一级的层次目标挑战，对在学习过程中取得进步的学生应予以跳层。

3．教学过程中不应追求完全的层次化

课堂教学中，教师应掌握一种让学生几乎察觉不到的分层教学的艺术。在教学内容、时间、训练上巧妙地分配穿插，照顾不同层次的学生，达到课堂教学效果的完整统一，使各层次学生得到充分发挥，各得其乐。

六、结束语

分层教学是一种先进的教学理念，体现了“以学生为本”“一切为了学生的发展”的教学思想。“分层是为了无层”，这是我们进行分层教学的最终目的，它是一个长远的奋斗目标，不是一朝一夕就能实现的。因此，它对教师提出了很高的要求，要求教师在设计教学内容时，不仅要充分分析所教的内容，而且还要仔细分析所教的学生。教学设计要围绕学生的兴趣，还要为提高学生的兴趣服务。因此，如何更好地实施分层教学，还有待于我们在今后的教学实践中进一步去探讨、去研究。
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