《身边的物品》教案

常州外国语学校：李昭君

教材分析：  
《身边的物品》是苏少版中学美术课本第13册第二课的内容，本课是继第一课外国静物画欣赏后的又一重要内容。学生在第一课的欣赏中了解了一些著名绘画大师的静物画，感受到静物画的美，画中对物品质感、光感及细节的表现都让学生感受到静物画并不是没有生命的绘画，它只不过是处于一种相对静止的状态，在学生感叹画家高超的写实技巧之余也意识到平凡的、随处可见的器物，也可以定格成为艺术的永恒。第一课的欣赏学习为本节课的学习做好了铺垫，学生自然就会对身边的物品开始关注和描绘，学习静物画从简单的物品入手从静物写生素描入手就成为本节课的必然。同时本节课也是第三课情感的记录（色彩静物画）的基础，这些内容环环相扣，层层递进作为绘画的基础课把它放在初中一年级的第二课可见该课的重要性。本课属于造型•表现领域，学习本课的主要目的就是让学生观察生活，进行有主题的静物画的创作，倾诉自己的情感。

教学内容：

本课的内容是以线造型为主，适当添加明暗造型的静物写生课，教材的编排由以下几部分构成：认识线造型素描、运用不同的工具材料进行多样的艺术表现，自主选择合作进行物品的组合摆放，多角度不同方法以线为主的素描作品的表现。教材特别指出本节课和单纯的素描技法教学课有明显的不同，以往大多数很强调同一种表现方法，同一种工具，同一种角度而本课则是将物品当作有生命的物质，注重学生对物品的感受用不同的工具不受透视的过多地束缚，表现形式上具象、抽象、粗犷、细腻均可，尽量发挥学生的主观能动性和创造欲望。按照大纲要求本节课为两课时：第一课时：了解静物画的多种表现方法，重点了解线造型、明暗造型的基本表现方法；第二课时：了解静物画的构图、静物的选择与搭配关系，尝试用多种视觉角度来观察和表现物体。下面的教学设计为第二课时。

教学目标：

1．知识目标：

通过让学生合作摆一组静物，了解静物画的构图组合方法。
2．技能目标：

能尝试运用构图知识，从多种角度表现静物，掌握一定的绘画表现方法。

3．情感目标：

提高学生的观察能力、合作能力、创造能力，发展有个性的表现能力，培养学生善于发现美、感受美的能力，提高学生的审美情趣。

教学重点

了解静物画的构图、静物的选择与搭配关系，尝试用多种视觉角度来观察和表现物体。

教学难点：在静物素描表现过程中如何摆出体现形式美法则的物品组合。

教学准备

素描绘画工具材料：笔（炭笔、铅笔、钢笔、圆珠笔等均可）画纸（16K）。

教师：教师静物画作品。

学生：分组带水果，文具用品。

教学程序
1、 导入与知识回顾（3分钟）

导入：教师展示自己的静物画，提问学生你喜欢这些画吗？这是什么画？
这些画描绘了我们身边的一些物品，我们把自己喜欢的物品当作描绘的对象，把它画下来这种方式我们就把它称作“静物写生”。板书：第二课：身边的物品

知识回顾：

1．欣赏马蒂斯、凡高、毕加索的静物作品，感受了不同的工具、不同形式的线条在画中的表现，理解作者以画来抒发对身边物品的珍视和喜爱。

2．欣赏和体会学生描绘的静物组合作业。

3．对比欣赏几张有问题的学生作业，在这些静物画中，物品摆放存在的问题，引出本节课的知识点静物画的构图。

（设计目的：承接第一课时的内容，帮助学生回顾前面所学知识，承接新内容。）

二、知识新授

（一）构图   （1分钟）

1．定义：构图又叫经营位置，它是指绘画时根据主题思想和形式美的要求，把要表现的形象适当的组织起来，构成一个协调、完整的画面。它对绘画作品的成败起决定作用。

（设计目的：了解什么是构图，构图的重要性。）

2．物品的选择与摆放尝试  （2分钟）

请两组同学上黑板上来学生尝试选择静物纸模进行物品的选择和摆放，比一比哪一组同学完成的又快又好。（设计目的：以学生为主体引导学生开展探究学习，增强学生学习兴趣。）

3．学生评价  （1分钟）

（设计目的：倡导主动、探究、合作的学习方法）
4．静物的摆放及构图的原则 （4分钟）

⑴根据主题选择合适的物品。

⑵物品摆放要有一定的变化。

⑶多样统一  

⑷均衡

⑸大小

（设计目的：教师为引导帮助学生认识静物组合的要点：一、把生活中功能相近，类型相似的物品组合在一起能更好地突出作品的主题，抒发自己的情感；二、静物的选择是有目的有主题的主观活动是个性和情感的体现，要让摆放的静物组合更生动更合理，在摆放时应注意物品间颜色深浅、位置前后、聚散、大小的变化；三、画面要均衡稳定；四、描绘的对象在画面中要大小合适。）

5．构图的几种基本形式：三角形构图、S形构图、斜线构图、垂直线构图等。（稍作了解）（1分钟）
6．学生调整原来的静物组合。（2分钟）

（设计目的：对知识的应用及巩固）
二、构图的选择及不同角度的表现 （2分钟）

1．不同角度的观察

这里有一组照片，是同一组静物在不同的角度拍摄的，你们知道分别是哪个角度观察的吗？

（设计目的：引导学生尝试用多种视角来观察和表现物体，同时有利于学生在摆放静物组合时体现自己的个性和情感。）

2．选择合适的构图

当一组静物组合出现在我们面前时，我们可以把它完整地画下来，也可以选择画其中的一个部分。譬如我们可以选择用竖构图的方式画最简单的局部组合。也可以用竖构图的方式画另一个局部组合。如果有能力，时间也允许的话，可以把这组静物完整地画下来，那就需要用横构图的方式。当然，还可以用方型的构图去表现。

三、构图示范  （3分钟）

（设计目的：通过实例让学生直观的感受绘画中如何选择构图，怎样表现静物组合。为学生完成本课目标中用线的方法多角度的表现物品提供方法上的指导。这个部分遵循了学生的作画习惯从一个部分入手，不提透视，同时也指出可以从整体也可以从局部入手画，凸显出教材所指出的不能上成美术生专业训练时的美术课的思想。）

四、学生练习   （20分钟）

根据自己小组摆放的静物组合，选择适合自己表现的工具、内容以及角度，完成一幅作业。表现形式以线造型为主，适当添加一些明暗。

教师巡视课堂辅导。

（设计意图：知识的巩固阶段，与生活联系，学以致用。）

五、学生作品讲评及小结（5分钟）

同学们，这节课我们通过物品的组合摆放、多角度的观察和表现，掌握了一定的静物画的表现方法。同学们的作业画得很精彩，表现了自己的个性，而评价更精彩。让我们带着一双发现美的眼睛，去观察，去表现，你会发现：生活中的美，无处不在！
六、课后拓展：1分钟

⑴运用构图的知识拍摄静物摄影作品。

⑵将今天的作业尝试画上色彩。

附板书设计：
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