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重视学生思维过程 提高教学实效

金坛市华罗庚实验学校       潘春花

【内容摘要】政治学科学习中蕴涵着思维的发展，展现思维的过程会使人更有效的领悟知识，发展思维，本文结合笔者的教学实践，结合一些有效的尝试来阐述展示思维过程对教与学的实效。

【关键词】思维过程  实效

新的课程标准有一条理念是改变过去那种“重结果，轻过程”的教学思想为“重过程轻结果”的先进教学理念，改变“教会”为“学会”。长期以来，政治教学一直存在知识型的教学模式上。教学过程中，忽视对知识的产生、发展、形成和应用过程的揭示和探究，不善于将这一过程中丰富的思维因素挖掘出来，也不善于将知识中蕴藏的丰富的思想方法加以暴露，学生学到的是无本之木，无源之水的知识，因此，政治学科教学中要重视思维活动的过程，使学生形成良好的认知结构，优化思维品质，提高教学实效。

一、合理引导，展示教师的思维过程

教师备教材的过程本身就蕴涵着对事物认识的思维过程，并以一定的思维理论为基础，经过整合以后，得出直接有效的思维过程与结果，在教学中，所教授的知识对教师而言都是已知的，教师在教学过程中为了种种考虑往往会把自己思维过程中失败的或走了弯路的部分隐瞒了或抽象了，然而，这些知识对学生而言是未知的，隐瞒的部分可能对学生是最有意义的，华罗庚把这种现象喻为“只把做好的饭拿出来，而没有做饭的过程”，在这种教学过程中，学生被做为了教会的对象，教学的过程就像一辆目标确定直线行使的滚滚列车，一旦学生爬不上列车可能就被遗忘被抛弃，更有甚者，有些教师本身可能觉得没什么可讲，在教学中往往就事论事，学生可能依葫芦画瓢并没有真正懂得。因此，教师要改变关心结论而轻视过程，要将教学作为一个过程来进行，展现思维过程，突出学习过程与方法，特别是教师应展现自己对某些问题的思维过程，想学生所想，使学生看到教师的思维过程，从而激发学生的学习兴趣，培养学生思维能力，乐于思考探索。学生通过比较甄别，弄清来龙去脉，知其然，又知其所以然。

如讲解政治课中的一些概念，概念是从客观世界中直接或间接抽象出来的，其定义大多采用展示实例——抽取本质属性——推广到同类事物的方法给出。因此，教师要暴露概念形成的全过程，让学生看到知识本身曾有一个生动的发生发展过程，并引导其参与其中，使其思维经历一个由具体感知到抽象概括事物本质到具体运用的认识过程。如在讲解“生产工具是反映生产力发展水平的重要标志”时，先出示原始人用石斧伐木——鲁班用锯伐木——     林业工人用电锯伐木，让学生通过比较得出上述概念，然后把概念具体运用：在原始社会、奴隶社会、封建社会生产力发展水平的重要标志分别具体是什么？再引导学生探索资本主义社会、社会主义生产力发展水平的重要标志。在此过程中，突出抽象与具体的具体思维过程。这对生产关系与具体社会的生产关系，生产关系与具体社会的生产关系的基础的理解十分便利，举一反三，触类旁通。
另外，很多概念都源于现实生活，是从生产、生活实际问题中抽象出来，这些概念教学时要通过一些现实生活中的感性材料、学生现有的基本的思维方式把抽象的概念活化、现实化。如在讲解生产力和生产关系的概念时如非常突兀的硬塞给学生两个概念，学生就觉得这些知识很遥远、很茫然，不仅会问我为什么要学习这些东西？教师在教学中从现实中发生的洪闹灾害、台风侵袭、大气污染、饮用水的变化以及身边的工厂运作的等情况入手让学生明白生产力和生产关系这两个概念是人类认识自然与人类社会的两个切入点，有助于我们更好的认识事物，更好的认识人与自然、人与人之间的关系。再如在讲解封建剥削与压迫时，利用学生在语文、历史等学科已形成的片段画面以及现实生活中体验，把封建社会政治经济的部分状况形象的描述使学生更能理解抽象的概念。

总之，教师在教学之前得先理清自己对问题的思维过程，然后从学生的认知特点出发寻求好各个环节的切入点，抓住事物的共性和个性，利用学生已有的经验和认知策略，善于引导学生回顾解决类似问题的思维过程，在合理引导中展示教师对问题解决的思维过程，使学生感觉在轻松中学会了新的知识、新的思维过程。

二、展示学生的思维文本，诊断其思维过程

有缺憾的或错误的资源也是培养学生思维品质的载体。在教学中，教师首先要敢于把自己在思考过程中的一些错误做法、想法展示出来。或者利用已有的经验把学生容易混淆的地方展示出来引起“冲突”以加强学生对混淆点的更深刻的认知。

苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。”教师可以通过了解学生的作答情况，选取学生作答中透露出的思维状况把他们展示出来，鼓励学生发现缺点从而解决现存问题。展示学生的思维文本时可采用多种方法引导学生追溯并反思自己的思维过程，主动找出问题的症结，使学生有意识的觉察，正确运用知识的途径得到强化，错误的过程得到剔除，明确了自身思维中的盲点从而使思维能力得到提高。通常在解决学生练习中的问题时，光有教师摆出正确答案效果是微乎其微的，这时，可以将学生的有缺憾的或错误的资源通过板书或投影展示出来，让学生直面自己的思维，在教师的引导下主动反思，留些时间让学生比较甄别加以改正，从而解决问题，其成效就非常显著。

三、利用典型例题，在过程中学习思维方法

科学的思维方法能从错综复杂的现象中找到事物的本质，从纷繁复杂的因素中找到事物变化的主要因素，使事物呈现条理性。典型例题的思维过程比较规范，具有引导性，有利于个人思维能力的提高。

如在政治学习的过程中经常出现因果关系的考察，因果颠倒学生容易理解失误，在平时的训练中可对学生进行因果逆向思维训练，因果逆向思维是指从已有的事物的因果关系中，变因为果去发现新的现象和规律，寻找解决问题新途径的思维方法。在电的发明史上，从奥斯特的电能生磁到法拉第的磁能生电，它们之间就有着因果逆向思维的联系。其他如爱迪生发现送话器听筒音膜有规律的振动到他发明留声机，近代的无线电广播的播放与接收，录像机的发明与摄像机的发明，这些都属于因果逆向思维的成果。如在有关生产力和生产关系的关系的习题中可进行由因到果、由果追因的思维训练，让学生形成良好的思维过程。

运用已有的知识和经验，把甲事物中的优势移植到乙事物中去，同时进行对照、借鉴、取长补短或吸取教训，加以改进，形成新的优势，以找到解决问题的方法，这称为移植借鉴法。政治课的学习过程中也可运用数学学科某些知识的载体来讲解某些思维的过程，浅显易懂。如由“生产工具是生产力发展水平的重要标志”到“石器是原始社会生产力水平的重要标志”到“金属工具的广泛应用是奴隶社会生产力发展水平的重要标志”的推理，有些学生初学时不明其中的变化，如回答“原始社会生产力水平的重要标志是什么？”时就有“生产工具”或“原始社会的生产工具”的答案，要么错误要么没直接点明答案，如果运用数学知识就很容易解决问题。由a+b=c推导1+1=？再推导2*（1=1）=？答案得出的时候就是问题清楚解决的时候。

把握哲学的基本思维方法，利用典型的例题作为切入点，使学生更好的把握具体学科中的思维方法，更有效的理解具体学科中的知识。

四、外化思维过程，理顺思维脉络

就学而言，学生思考问题与与语言文字表达情况不一致的情况普遍存在，尤其是思考问题不够深入但不自知，常常浅尝辄至、不求甚解，造成知识掌握不牢靠能力培养不到位的结果，不利于学习效率的提高，这种状态就是由训练过程不明晰，思维过程没有具体形态所致。把对问题分析思考、总结归纳以及具体解答的推导过程用语言尤其是书面文字的形式表达出来是学习过程非常必要的一个环节。通常在学生中有这样的一种说法：课堂上好象都听懂了，但到了下节课好象很多原先懂的东西都模糊了，甚至有些原先弄明白的东西又产生了疑问。究其原因，很多概念是从实际中抽象而来的，其形成过程和推理过程并不象吃饭、走路那样常见和熟知，学生刚接触时没有及时“反刍”，内化知识、发展思维，理顺思维的脉络造成的，这也就是学习中提倡的及时复习巩固，而巩固的方式中很有效的做法之一就是外化思维过程。

五、自主学习，在批判中领悟解题的思维过程

     学习的过程中学生的自主学习很重要，在政治课中提倡学生自我训练自我提高，事先在辅助练习中选择题目，由学生自己做自己对照参考答案修改，这时就得正确看待参考答案，要在教师的引导下辨证的分析，正确的看待思维的过程与文字的表达，不迷信、不盲从、不能禁锢自己的思维，引导学生养成在批判中领悟解题的思维过程，培养思维的批判性，从而提升自主学习的能力。这样一改以往学生应付练习的习惯，变为主动的发现问题解决问题，加强学习的主动性。

当然，为了适合学生的认识结构，教材中的不严格处理的内容也很多，有些内容的原始发现可能很困难很复杂，有些内容也无法严格证明，再现这类过程要高度浓缩，需化难为易，化繁为简。过分强调暴露知识的发生及形成过程容易造成形式化和繁琐的倾向，因此，要求我们在平时教学中，要因材施教、因材施用，把握好一个度。

总之，在政治学科的教学过程中要把揭示知识形成过程和思维过程贯穿于教学中，不仅要使学生掌握基础知识，而且要加深对知识的形成与发展的理解，提高学生的素质。

参考论文：

1、 王实铃：“重视思维过程，提高讲评实效”，《思想政治课教学》，2001年第11期

2、应俊峰：“课程的具体实施过程——学习掌握科学的思维方法”
