在自主探究中感受、尝试与合作

——例析“减数分裂”教学

溧阳市第三中学   马夕保   213300

随着新一轮课程改革的进行，新课程、新理念不断地渗入我们的教学思想中，我们认为实施新课程关键在把理念转变成行动。那么我们究竟应该如何改变教学方式，让学生在创设的情境中如何来生成他们的学习方式，提高他们的思维品质呢？本文拟以减数分裂内容教学为例来进行初步的探讨。

1．用多媒体教学软件创设认知矛盾情境，激发探究兴趣

多媒体计算机能模拟或展示实际生产、生活中的事实或相关资料，把不能搬入课堂的实际情境，以录像或动画的方式呈现出来，这种方式尽管也可以用语言的方式来表示，但语言毕竟是相对抽象与间接的，如果学生缺乏生活、生产经验，那些人们习以为常的现象往往对他们又是相对陌生的。通过多媒体计算机呈现出来，可以让学生在相对真实的环境中，感受环境中的各要素，以提高学生的感性认识。

在减数分裂过程教学中，我们通过多媒体计算机的播放录像的功能展示有性生殖过程，然后要求学生用图表的方式将有性生殖过程表示出来（变式），并对生殖过程中的各个个体细胞中的染色体数目进行相关的分析。此时，如果学生利用已有的有丝分裂的知识来分析，就容易产生一个错误的结论：随着有性生殖的进行，体细胞中染色体数目将会逐代增倍。显然这是不可能的（即与实际情况产生矛盾）。然后再让学生根据已知的体细胞中染色体数目与有性生殖过程，分析出父（母）本染色体数为46条，而精子（卵细胞）中染色体数为23条。学生在这样的情境中，学会了分析，也形成了减数分裂的结果是使细胞中染色体数目减半的观念。


2．多媒体教学软件与多种媒体相结合，进行手、眼、脑结合的自主探究学习

建构主义认为：“学习者要想完成对所学知识的意义建构。即达到对该知识所反映事物的性质、规律以及该事物与其它事物之间联系的深刻理解，最好的办法是让学习者到现实世界的真实环境中去感受、去体验，而不是仅仅聆听别人（例如教师）关于这种经验的介绍和讲解”。
父本产生精子和母本产生卵细胞都是通过减数分裂产生的。那么，细胞通过分裂后，染色体数目为什么会减半的呢？这就要涉及减数分裂的全过程。尽管学生已经有了有丝分裂的基础，但由于减数分裂过程是一个十分抽象的过程，同时，学生对动态过程的学习是相对困难的。为此，我们在教学处理上，利用了多媒体教学软件（Flash文件）与常规媒体（教材、图片和模型）相结合的方式，充分发挥手、眼、脑的学习功能，提高学习的效率。

2．1．用减数分裂过程的Flash动画或者录像为先导，让学生感受学习。

现代教育技术研究表明：在多种教学媒体中，动态的媒体更容易吸引学生的注意力。为此，我们首先用Flash动画或者录像播放减数分裂全过程，尽管这一过程所需时间较短、播放速率也较快，但这一过程的目的是让学生感受到减数分裂过程中的变化主要是染色体的行为变化，包括染色体的形态、位置变化。然后，教师适时提出：同学们在观看动态变化过程中，它最主要的变化是什么？

播放环节使学生清晰地感受到减数分裂过程主要是染色体的行为变化过程，同时，也起到了化繁为简的作用。

2．2．学生利用教材媒体自主学习。

教材是最常用的教学媒体。是由教材专家对知识内容进行加工的产物，是学生学习的主要媒体。在初步感受减数分裂的动态全过程后，学生自主学习教材的过程，就成了有明确目标的学习过程，是带着问题的学习过程。明显可以提高学习的效率。

2．3．学生利用模型尝试学习

由于减数分裂是一个十分抽象的过程。而抽象过程的学习最好的办法就是形象地去“做一做”，正所谓“听不如写、写不如做”。让学生在“做”的过程中感受染色体的运动状况，真正实现“做中学”。

所谓的模型，可以是用彩塑纸做的染色体模型，还可以是学生自己文具盒中的笔（作染色体），也可以是用一张废纸经过扭曲后制成的染色体模型等等。利用学生自己手边的材料作模型，可以说是一种省工省料的做法，也是课程资源开发与运用的体现。

尝试学习过程就是让学生根据教材中的内容，用自制的模型，把书本看作是一个细胞模型，然后尝试把染色体模型在细胞模型中运动、变化。这一过程，没有老师的监督，只有学生自己的行为，他可能尝试着正确的做法，也可能是错误的做法。学生在这种没有明显压力（来自教师的评价压力）的情况下，可以大胆地去设想、尝试，完成由“正确→正确”，或“错误→正确”转变，体现了现代学习特征之一——体验性。

2．4．利用实物投影仪，进行合作学习

经过感受学习、自主学习和尝试学习后，可以由一位学生上讲台，将学习的结果展现给其他同学，并讲解染色体摆放、移动的理由（即减数分裂的主要过程）。教师需要将学生的讲解内容板书在黑板上，让其他同学清楚地知道学习内容，以减轻学习中的记忆负担，纠正可能的错误理解，同时，也可以使这位学生知道老师写的内容就是他讲的内容，这样可以使学生产生明显的成就感。最后由其他同学进行相关的评价。

要注意的是，在这个过程中，教师不是一位裁判，不能对学生的发言作出终裁，而应该是一名向导者，通过提问来引导学生的讨论进入深一层次的理解，切忌在学生讨论没有结果时，直接将答案告诉学生，也就是说，不能替代学生思维。要允许学生发表自己不同的见解，对学生在讨论过程中的表现，教师要适时作出恰如其分的评价。
3．用多媒体或投影，创设问题情境，加深学习程度

3．1．中心问题下的问题情境

学习的过程实际上就是一系列的问题解决的过程。在这个过程中，都应该有一个中心的问题。尽管在自主学习、尝试学习过程中，中心问题得到了一定的解决，但学习的过程并不是单纯的知其然，还需知其所以然。为此，我们设置了一系列的相关问题情境。

⑴联会时，染色体中是否存在染色单体？为什么？

⑵你认为联会时期细胞与四分体时期细胞的主要差异是什么？

⑶同源染色体分离时，同源染色体中的一条染色体到达某一极是否是一定的？

⑷次级精母细胞中染色体数目为什么会减半？

⑸一对同源染色体能否进入同一个次级精母细胞？

⑹减数第二次分裂开始与结束，染色体数目有没有变化？减数第二次分裂过程中染色体的行为变化与哪一种细胞分裂方式相似？

通过这些问题，可以使学生更深刻地认识并理解减数分裂过程。

3．2．由学习而生成的问题

爱因斯坦讲过：提出一个问题比解决一个问题更重要。因为解决问题也许是一个教学上或实验上的技能而已，而提出一个新的问题、新的可能性，从新的角度去看待旧问题，却要有创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。扬振宁教授也讲：“成功的秘诀”之一就是“面对原始问题”。

鉴于以上认识，我们设置了“学生提出问题”环节。从表面上看，学生似乎已经没有问题可提出的，但在教学实践中，我们却发现学生仍然提出了一些教师意想不到的问题，如：染色体为什么要高度螺旋化缩短变粗？染色体在细胞中运动时，它为什么不会乱跑，只是朝着两极移动？它的运动方式是不是跟人的运动方式一样？等等相关问题。这些问题是很合理的，也是很深刻的，这些问题中甚至有教师认为学生“应该”知道的或根本“不需要”思考的问题。由此也反映了学生思维的活跃性、多向性。

这个环节也启发了教师，学习困难的形成可能存在的因素有：⑴教学内容脱离学生的实际，缺乏必要的感性认识；⑵学生的学习方式与教师认为的学生学习方式有一定的差异。

4．多途径、多种媒体地进行教学反馈

通过以上方式的教学，使得学生在不同的情境中感受新知、尝试用手连的材料去体验探究新知、在合作中形成意义建构，在问题解决过程中不断地质疑、释疑，从而完善意义建构。然而教学在此并不能中断，新知的习得并不表明新知的应用，同时，新知的习得程度在有差异的学生群体中存在不同，因而教学的环节还应加上反馈的过程。然而教学反馈的过程，不能是简单地将书本知识进行再现，而是要将具体的知识内容加以运用，并在运用的过程中诊断出学生对内容理解的偏差。为此，反馈所用的例题就成了关键。我们认为，例题在选择时，应该充分考虑例题的目的性、典型性和层次性。教师的机智就在于根据学生的回答情况，准确地诊断出问题所在，并寻找到有效的补救措施。

总的来说，新课程理念下学生不同的学习方式在一节课中并不是单一的，同样，我们的教学设计也不能以单一方式进行，要充分考虑学生已有的知识基础与能力基础，找到切合他们实际的“锚地”，才能真正实现共同提高、共同发展。
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