普通高中课程标准实验教科书培训讲稿

苏教版语文必修一专题四

像山那样思考

一、专题内涵解说

本专题旨在加强自然美的审美教育，在寄情山水的同时陶冶情操，提升精神境界，并在此基础上强化生态环境保护意识，让学生在阅读中陶冶性情，涵养心灵，体味大自然的多彩多姿，培养审美能力，强化欣赏个性，激发珍爱自然的情感。

本专题分为三个板块，专题的内涵是人与自然的关系，教学中应引导学生在文本审美韵味的把握中欣赏自然，感悟自然，思考人与大自然的关系。

欣赏自然、感悟自然、沉思自然是本专题的组成元素，也是选材依据。

第一板块“谛听天籁”，主要体现了对自然纯美的注视，分别选取了表现江南风情的《江南的冬景》（郁达夫）和表现西北风光的《西地平线上》（高建群）两篇文章，两个文本无论语言风格还是所描写的景物的特征都形成了鲜明的对比，是一组互补性的选文，主要引导学生欣赏和表述自然之美；

第二板块“感悟自然”，选取了苏轼的《赤壁赋》和柳宗元的《始得西山宴游记》两篇文章，着眼于两文的共同的特点：都是以自然景物为着眼点抒发作者对人生的感慨，主要引导学生体会并表达自然风物引起的人生感怀；

第三板块“湖山沉思”，从梭罗的《瓦尔登湖》中节选的《神的一滴》和奥尔多•利奥波德的《像山那样思考》是两篇译文，选取了美国自然文学中的两位杰出作家的散文，两篇文章从不同的角度表达了对人与自然的关系的深思，主要引导学生思考和实践人与自然和谐相处的方式。

二、教学目标

1．通过文本研习，学生能够热爱自然，欣赏自然，提升审美品位，加强生态保护意识。

2．学生能够掌握散文的结构特点，学会从语言特色、修辞技巧、文章意蕴等方面赏析散文。

3．学生能够对一组文章进行比较阅读，并能够准确概括文意，通过比较找到文章内容、风格等方面的异同点，加深对文章的理解。

4．学生能够积累一些常用的文言词汇，如“属”、“入”等实词，“之”、“然”等虚词，同时积累常见的文言句式。

5．学生能够掌握散文写作的要领，学会观察发现自然景物的特点，尝试用恰当的形式描写出来。

以上前三项为教学重点。

三、教材解析和教学过程方式设计

设计原则：

首先，文本研习应该在学生充分诵读的基础上进行。

其次，经典文本的解析往往有传统的解读侧重点，在课堂教学中组织学生进行文本研习时，既要强调选文在教学中的突出地位，又要紧扣专题的人文内涵，力求在传统文本解析的教学方式上有所创新，尽量避免落入传统解读的窠臼。

第三，在组织教学时，应该在单篇文本分析的基础上有每一板块以及整个专题的整合意识，避免对每个单篇逐一分析的教学模式。

谛听天籁

第一板块的学习可以采取“总——分——总”的步骤实施：

先提出疑问，建立两篇文章相互比较的“板块意识”。

问题：这两篇文章描写了不同的景物，这些景物各有什么特征？语言风格也有较大差异，你读了以后有什么感受？你觉得造成这些差异的原因在哪儿？（让学生建立对文本的整体感知，交流中出现的问题和争议可以暂时存疑，不必急于去解决）

然后进入每篇文章的解读，教师可以提出问题，进行文本阅读、文意理解的指导和引导。（导读）
如《江南的冬景》，可以设计这样一些问题：

问题：

①郁达夫用清新舒缓的语言引导我们走进了江南冬天的优美意境。这些意境有哪些特征？又是由哪些画面构成？请仔细揣摩、体味，并用简洁的语言分别概括这些画面。

（此题为教材中设计的研习思考题，引入了“意境”的概念。袁行霈在《中国文学的鉴赏》中认为“意境是作家的主观情意与客观物象互相交融而形成的、足以使读者沉浸其中的想象世界”，诗、赋、词、曲、小说、散文等各种文学体裁都可以创造出意境。）

（曝背谈天、寒郊散步、微雨寒村、冬宵雪趣等，晴暖、温和、明朗、悠闲）

②本文写江南的冬景，作者为什么要提到北国之冬、闽粤之冬？第8段写江南的冬雪，在描写方法上有什么独到之处吗？试做一些具体的分析。

（引导学生注意理解和鉴赏本文写景时比较和避实就虚的方法）

③你最欣赏（喜欢）文中哪一段描写？（或者你觉得哪一段描写得最有特点？）试从描写方法、意境营造、语言风格等方面作具体分析。

（引导学生交流鉴赏文本的个性体验，教师通过提示鉴赏角度把鉴赏引向更深处）

《西地平线上》

①本文一共描写了三次落日，随着观察时间和空间的变化，西地平线上的落日呈现出不同的景象。不同背景下的落日各有什么特征？它们给了作者哪些截然不同的感受？

定西高原上的落日：

柔和、美丽、安谧，带着依恋慈爱地注视人间，恍若梦境

        惊呆了，认为是奇异的风景

罗布淖尔荒原上的落日：

        辉煌的回光返照，充满庄严和尊严的死亡，神圣而具有悲剧感

        震撼，视之为“大自然的杰作”

阿勒泰草原上的落日（火烧云）：

        灿烂、热烈、夸张，眩目的红光映照出惊世骇俗的历史背影

        惊骇，自觉卑微平庸

②你认为本文的作者仅仅在描绘“雄伟的风景”来表现“世间有大美”吗？落日景象的背后蕴含着怎样的思想情感呢？

对雄浑壮阔的自然美的倾倒，同时也是对中亚西亚文明唱的一曲挽歌

完成了以上教学步骤，再对两篇文章进行比较整合，引导学生体会审美情趣、语言风格和景物特征相融合的妙处。

①两篇文章在审美情趣上有什么不同？你能说说造成这种不同的原因吗？

教师可以给学生补充介绍两位作家人生阅历、创作风格等

②这种截然不同的审美情趣是如何体现在文章的具体描写中的？

两篇文章的阅读常常使我们沉浸在一种画意之中，以《江南的冬景》中的“微雨寒村”和《西地平线上》任何一次落日的描写为例，你觉得分别是哪种画（油画、水彩、素描、中国画的工笔或写意等）？

感悟自然

第二板块选材侧重于对自然和人生的双重感悟。选取的两篇文章异曲同工，和第一板块互补性的选材方式有所不同，因此在教学时，应该相应调整教学策略。两篇文章解读的着眼点应放在：作者看到了怎样的景象？生发了怎样的联想？表达了怎样的人生感悟？这一板块的推进宜先分再总。

《赤壁赋》是一篇古文，教学是应注意以对文本内涵的解读带动学生对文言文的学习。

这篇课文为辞赋，特别注重声韵美。教材“积累与应用”中也提出了背诵的要求。在预习和教读中，应该让学生有感情地反复诵读，可采取以下基本方式：先有教师范读全文或学生齐诵全文，然后逐段练习背诵。教师从用韵、句法、层次理路等方面进行指导，一方面可以提高记诵的速度，另一方面可以帮助学生整体感知全文。如果能在此基础上形成全文的结构示意图当然很好，做不到的话，也不必强求。（原人教社教参中有详细的“诵读指导”可以参看，不赘言）这样设计教学过程，避免了通常的串讲的做法，串讲法在文言文的教学中当然有它的优点，我并不是一味地反对串讲，对这篇文章显得没有必要。

在学生背诵和整体感知的基础上可以展开问题讨论：

研读《赤壁赋》，说说客与苏子的问答是在怎样的情境中进行的。客“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”的慨叹因何而发？“造物者之无尽藏”、“吾与子之所共食”表现了作者怎样的一种情怀？

有这个问题的探讨，深入把握本文景——情——理的关系以及作者在文中情绪变化的原因。

在讨论生发中有以下几个关节点：

第二节的由乐而歌，“渺渺兮予怀，望美人兮天一方”是这一篇立意的主句，“美人”在中国古代诗词中有约定俗成的特定的寓意，古人经常用男女关系来比附君臣关系，所以这里的“美人”是用来比君的，这两句写出了苏轼忠君之殷切，而忠君正是苏轼思为世用，希望为宋王朝分忧，对功业有所建树的动力。作者在“饮酒乐甚”的情况下通过歌无心流露出来的“渺渺兮予怀”为下文的情感变化埋下不着痕迹的伏笔。为帮助学生理解内涵，可适当介绍苏轼的经历，作者遭“乌台诗案”被贬后的困顿处境，让学生知人论世地把握作者的情怀。

第三段，虽为客语，实则是作者本人出世思想和消极情绪的反应。主客问答是汉魏时的赋常具备的，苏轼也采用了这种形式，但不能拘泥地去理解，虽然也有人（清代赵翼）考证说此客乃杨世昌，它和第四段是一对矛盾的两个方面，正反映了作者自己思想感情上的深刻矛盾，当然这两个方面并不是并列的关系。第四段中苏轼通过自己的哲学思辨完成了人生态度的超越。

由此可以比较全面地把握贯穿全篇的思想内容：一是“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”，这同《赤壁怀古》中“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”相近，意思是说，像曹操那样的英雄人物，在当时也逃不脱失败的命运；而且当时志得意满、趾高气扬的“一世之雄”，现在已随着“大江东去”而烟消云散销声匿迹了，那么在今天这种逆境之中，我们这些默默无闻的平庸之辈还有什么必要去建功立业！二是抓住时机耽赏大自然的江山风月，亦即《赤壁怀古》结尾的“一樽还酹江月”。而主导思想是偏重于后者。这两层意思都是从“渺渺兮予怀，望美人兮天一方”两句生发出来的，这就不难看出苏轼的立足点和采取这种生活态度的原因。

还有就是江、月（景物描写）的作用。简单说它们是一种触媒：欢歌因它而起，哀伤由之而生，想像由它引发，超越也是它带来的。

柳宗元《始得西山宴游记》也属于贬谪文学，因为有了前面《赤壁赋》的学习经历，这篇文章的教学可以更加放手些，布置思考题让学生自己去探究，然后交流。

探究题：

本文题目不称《西山宴游记》，而称《始得西山宴游记》，为什么？
“始得”意为“开始发现、得知”，作者这样拟题，是为了突出西山之美、西山宴游之乐。因为游了西山，以往的登山临水之游不值一提，只有游了西山，才算真正开始了山水之游，而这一次才算开始认识了西山真面目，领略了西山的佳处。

课文是怎样紧扣“始得”来写的？（找出文中照应“始得”二字的地方，体会文章的结构特征）

实际上，本题要求从文和题的结合上理解文章的写法。
作者先以轻松的笔调，概述以往登临宴游之乐，然后归结一笔：“以为凡是州之山有异态者，皆我有也。”接着就轻点一笔：“而未始知西山之怪特”。反衬出西山的独特之美。
接着写发现和登上西山远眺所受到的精神陶冶，其中又四次照应题目的“始得”：一次是坐法华西亭望西山，“始指异之”，这是初次发现西山的特异；二次是登西山远眺之后，说“然后知是山之特立，不与培楼为类”，是说从此才真正认识西山独特的美；三次和四次连说：“然后知吾向之未始游，游于是乎始”。相比之下，以前可说是未始游，真正的游是从这次才开始。总观全篇，从标题到正文，五次用了“始”字，都为了突出西山的特异。
本文是特写西山的，可是作者开头为什么避开西山概写贬后生活？
要从服务主题方面去理解。第一段写自己贬后忧郁的生活，只好寄情山水来排忧，为后文写发现西山及写西山美景作铺垫。

对西山之外的众山“漫漫而游”给了作者怎样的享受？“……无远不到。到则披草而坐，倾壶而醉。醉则更相枕以卧，卧而梦，……觉而起，起而归。”这些语句在表达上有什么特点？体现了作者怎样的感情？

这几个句子中，前一句的末一个字，与后一句的第一个字相同。这样能使语言紧凑，看出一个活动接着一个活动，略去无关紧要的叙述和描写。同时，更能准确地表达了作者特殊的处境和心境。他是以一个“僇人”身份被放逐到永州来的，地位变了，一切都可以随便些；特别是他要去山林泉石中放浪行迹，摆脱约束，尽情西游，在大自然的怀抱里，精神和身体都获得了完全的自由，摆脱了戴罪谪居“恒惴栗”的心境，表现了作者“施施西行，漫漫西游”的情态。（写出了他游览的散漫放任。虽然畅游酒醉，却不能把自己的全身心投入大自然中，因此“觉而起，起而归”，心中的烦闷依然无法排遣。这样的游览显得滋味不如心情舒适时游山玩水快乐，其中却有些苦涩，但也只能苦中作乐。）

始游西山时，作者看到了西山的哪些“怪特”之处？从中得到了怎样的精神感悟？（景情的关系）

作者从不同角度描写西山所见之景：由高处瞭望、俯视、环视四周，表现西山的高、阔和“特立”（独特卓立），由此而来的邈远广大之感（宇宙意识），使得作者感悟到人事的渺小和微不足道，忘却了自我、烦恼而进入超脱旷达的境地（悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷）；等到暮色自远而至，物我皆化入虚无，更让作者进入了“物我相融，万物同一”的神境（心凝形释，与万化冥合），在漫游中忘掉了贬谪的愁闷。
在分别研习的基础上再作整合。

①按板块的内涵求同：感悟自然，身处人生逆境中，从自然山水中得到精神抚慰和升华；

②体会自然景物在陶冶情操、抚慰心灵、升华精神中的巨大作用。启发学生根据自己身边的景物变迁记忆来“感悟自然，感悟人生”，让自然美成为情绪的依托，成为学生思考和认识人生的凭借；

③按照教材要求制作“虚词学习卡片”，落实积累与应用方面的学习目标。
像山那样思考

第三板块选取了两篇译文，具有相似性，也有区别。相同点在于：他们都是美国自然文学的经典之作，两位作家相隔的年代不远，都有一段在荒野居住的经历，并依据这些独特的经历写了书。不同点在于，梭罗的《瓦尔登湖》更多是从感性的生存方式方面提供了一种自足的生存境界，而《像山那样思考》则带有明显的生态忧患意识，带有更多理性的思考。这一板块的研读，重要的还是求同，让学生学习与自然的和谐相处，强化生态保护意识。

首先可以布置学生通过网络或图书馆查找关于梭罗和奥尔多•利奥波德以及他们的传世之作《瓦尔登湖》《沙乡年鉴》的资料，了解他们独特的个人经历、人生观和自然观，还有他们对后世的影响等。有条件的话可以让学生把这些资料制作成课件在课堂交流时展示，提供足够的阅读背景和阅读情境，可以让学生更容易理解文本，进入梭罗和利奥波德的心灵世界。

关于梭罗和他的《瓦尔登湖》可以参看徐迟的《瓦尔登湖》译序《一本静静的书》和句承蜩的《瓦尔登湖——林中生活散记》

这是一百多年以前的书，至今还未失去它的意义。在白昼的繁忙生活中，我有时读它还读不进去，似乎我异常喜欢的这本书忽然又不那么可爱可喜了，似乎觉得它什么好处也没有，甚至弄得将信将疑起来。可是黄昏以后，心情渐渐的寂寞和恬静下来，再读此书，则忽然又颇有味，而看的就是白天看不出好处辨不出味道的章节，语语惊人，字字闪光，沁人心肺，动我衷肠。到了夜深人静，万籁无声之时，这《瓦尔登湖》毫不晦涩，清澄见底，吟诵之下，不禁为之神往了。
                                            ——徐迟

梭罗是一个有责任感的社会批评家，他的目的是揭露时代的弊端。指出人们自己正将生活变得越来越复杂，最终会导致生命的衰落。相对来讲，原始社会的人类生活较之现代更加幸福和充实。有的读者往往对梭罗有错误的印象，即他只是一个复古主义者，主张返璞归真回归自然，放弃现代文明。
                                            ——句承蜩
关于奥尔多•利奥波德，有关资料这样介绍他：

奥尔多•利奥波德是一名大地的观察者和思考着，他的《沙乡年鉴》被美国人视作与《瓦尔登湖》同样具有伟大影响力的经典。1887年，梭罗去世20多年后，利奥波德出生于美国密西西比河畔的一个小镇。受喜欢打猎的父亲的影响，童年的利奥波德就培养了对大自然的兴趣。1935年4月，利奥波德在威斯康星河畔购买了一个被人类榨取殆尽而遗弃的沙乡农场，从此开始了在沙乡13年的恢复生态平衡的探索——“我的妻子、三个儿子，还有两个女儿都各以他们自己的方式，在我们自己的土地上通过野生生物的耕耘管理而发现了某一种或另一种深刻的满足感。”正如梭罗把他在瓦尔登湖畔的躬耕与沉思写进了《瓦尔登湖》一样，利奥波德在沙乡的观察与思考结晶成了《沙乡年鉴》一书。1948年4月，利奥波德因心脏病突发猝死在扑救邻居农场大火的途中，他没有能够看见《沙乡年鉴》的问世。

《沙乡年鉴》（Sand County Almanac）问世于1949年，正值战后经济复苏时期，人们都在充满信心地征服和利用自然，生态学的意识和概念对人们来说也还十分陌生，这本书的出版在当时并没有引起很大的影响。
从60年代开始，人们逐渐发现了潜藏在富裕生活中的各种危机——征服自然带来的环境破坏。蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》和巴里·康芒纳的《封闭的循环》的出版犹如打开了一扇封闭的大门。在这种清新的空气中，人们又发现了早已存在的《沙乡年鉴》。
《沙乡年鉴》是一本自然随笔和哲学论文集。在随笔中，利奥波德以抒情的文学手法描述了大自然的绚丽多彩，栩栩如生地记叙了人类与自然环境的搏斗，如歌如泣地叙述抒发了崇尚自然的情趣。
在这部著作的哲学论文中，最有代表性的文章是《土地伦理》，这是利奥波德思想的基石。在这篇文章中，利奥波德把土地看成一个由人与其他物质相互依赖组成的共同体，人是这个共同体中的“平等的一员和公民”，每个成员都有它继续存在的权利。利奥波德在文章中表述了土地的生态功能，以此激发人们对土地的热爱和尊敬，强化人们维护这个共同体健全的道德责任感。他认为：“一个事物，只有在它有助于保持生物共同体的和谐、稳定和美丽的时候，才是正确的；否则，它就是错误的。”利奥波德的这种伦理观念不同于以往的佛教、自然主义者和保护主义者提出的伦理观，是从地球环境总体的角度上提出的人与自然相互依存关系的伦理观念。利奥波德在书中向人们呼吁：“在人类历史上，我们已经知道（我希望我们已经知道）征服者最终都将祸及自身。”这是利奥波德在半个世纪前向全人类发出的建立一种全新伦理观念的呼唤。
《沙乡年鉴》在美国的销售量超过了100万册，利奥波德的土地伦理观念已成为美国一些环境保护组织和政府机构行动的思想基础。很多人被他对自然的生动描述和全新的伦理观念所感动，接受他的新思想，成为环境保护者。
然后进入研读阶段。

《神的一滴》是《瓦尔登湖》的一个片段，文章的写作特征更多体现为一种与自然融为一体的心灵特征。因为教科书编选的要求，文章在入选时作了较多的删节。

本文描写了瓦尔登湖美丽的湖光水色，抒发了作者观景时的丰富感受，表达了皈依大自然的心愿和人类文明发展对大自然破坏的痛心。

解读本文可以从三个方面来考查，一是写景方面，一是抒情、议论方面，一是叙事方面。

写景方面，主要是描写湖光水色。节选部分对写景部分做了大量的删节，但依然保留了一些精彩之笔。比如开篇，“湖边的树木宛若睫毛一样，而四周森林蓊郁的群山和山崖是它的浓密突出的眉毛”，这是实写，但又是通过设喻写想象，表达了作者一种欣喜地审美情怀。
抒情、议论方面，主要抒发对瓦尔登湖的热爱，表达对人与自然关系的深刻思考，对人类文明负面影响的痛心于厌恶。

首先，在描写景物的同时抒发感情。其次，通过直接议论表达深刻的思考。细分的话，可以领悟到三个方面：一是对瓦尔登湖的歌颂，由此推广到对整个大自然的歌颂。如“这是和恒河之水一样的圣洁的水”，“它仍然顽强地生存着，还是我青春时代所见的湖水”，“它永远年轻”，可见瓦尔登湖在作者心目中的崇高地位。

二是表达生活态度和对人的本性、人的合理生存的思考。如“懒惰是最诱惑人的事情，我就这样偷闲地度过了许多个上午。我宁愿把一天中最宝贵的光阴这样虚掷，我是富有的，虽然与金钱无关，因为我拥有阳光照耀的时辰和夏令的日月，我挥霍着它们。”这种懒散的生活态度与汲汲于名利的生活态度相比，也有它的合理性，可以算作另一种生活方式。
三是表达对工业文明的厌恶和批判，如叙述人们大砍大伐森林，工业文明侵入了宁静原始的瓦尔登湖后，作者写道，“这恶魔似的铁马，那震耳欲聋的机器喧嚣声已经传遍全乡镇，它已经用肮脏的工业脚步使湖水混浊了，正是它，把瓦尔登湖岸上的树木和风景吞噬了。”

课文中有些语句比较难懂，可能成为教学的难点。

“一个湖是风景中最美、最有表情的姿容。”

其中最重要的信息是“最美”和“最有表情”。“最美”是指湖上风景优美。本文写了湖，也写了湖岸、湖边森林、湖上天空等，但主要还是集中地写湖。（可惜教材编者作了很多删节）“最有表情”指湖上景物变化多样，紧接着的一句，以人的脸面作比，形象生动，写出了湖的表情。

“它是大地的眼睛，望着它的人可以测出自己天性的深浅。”

这句话的意思是说瓦尔登湖像一面镜子，可以映照出人的自然天性来。这里的“天性”也就是人的本性。进入工业文明后，人的本性被压抑、扭曲，不能与自然和谐共处。当人返回自然时，仿佛回到人类的原始状态，能发现人的最初本性。但这种发现在每个人身上表现各不相同，由于社会的熏陶感染、改造的影响，有些人较多地失去了人类可贵的本性，有些人则较多地保存了这种本性。

教学建议：

品味欣赏精妙的景物描写，揣摩语言，通过语句领会作者表达的深刻的思想感情。如果能领会到作者表达的情意，已经达到教学的阶段性目标。还有更高的目标，就是发掘课文的现实意义，如何认识和评价梭罗提倡的这种生存境界？（把体验引向现实和自身）

对现代科技文明给人们带来的物质享受，梭罗并不排斥，他只是批评我们没有很好地利用它，“弄巧成拙”，他这样评价。“我们接通了越洋的电缆，却用它询问阿德莱德王妃是否得了咳喘，并未用它交流人类的思想。我们建成了铁路，却坐着它去城里消磨时光。”从这点上看，梭罗对社会的意义并非仅仅在于批判，而更在于指导。对社会中存在的问题他会毫不犹豫地揭露，同时也负责任地指出解决问题的方法。如果我们发现自己根本无法抵御今天这个纷繁复杂的物质世界的引诱，那么最好的办法就是“Simplify,simplify,simplify.”(简朴，简朴，简朴。)这是梭罗的口头禅。客观世界和人类社会是复杂的，但我们的知识使我们能够选择一种正确的生活方式，而且有足够的勇气将其他多余的东西摒弃，全然不顾同时代人如何对我们指手画脚。
《像山那样思考》一文结构和思路都不难把握，内容理解是难点。

开篇描写的狼嗥是全文的文眼，应该以此作为切入点让学生去体会作者的忧患意识。

可以让学生先思考：

作者用了哪些词语来形容狼的嗥叫？选用这些词来修饰狼嗥有什么样的深刻含义？（深沉的、骄傲的，不驯服的、对抗性的悲哀，对世界上一切苦难的蔑视）

这声嗥叫对鹿、松林、郊狼、牧牛人、猎人意味着什么？为什么作者称这些为“明显的、直接的希望和恐惧”？

作者反复说只有山能够“客观地去听取一只狼的嗥叫”，“山对狼有一种秘密的看法”，是什么意思？

接下来作者讲述了狼被猎杀的命运，以及狼被消灭以后产生的生态恶果。内容的概括并不困难。难点在理解这段作者的经历和观察及思考的描述与第一部分写狼嗥的含义的关系。

这一过程正是作者理解狼嗥背后隐藏着的深刻含义的过程。“我”对这声狼嗥的认识，从文中可以很明显地看出是经历了一个过程的，那么一开始“我”是怎样的呢？先是受社会大环境的影响，肆意猎杀（我们还从未听说过会放过打死一只狼的机会那种事，没有狼的地方就意味着猎人的天堂）。后来看到一只垂死时的老狼眼中的绿光时，作者有所察觉（我感到，无论是狼，或是山，都不会同意这种观点）。有了触动以后，作者又从草原和高山植被的破坏和退化中，进一步得到验证：山和牧场不能没有狼，狼是它们不可缺少的一份子。

作者的最终认识是不是仅限于此呢？这样就重新回到对文章开头和结尾的理解，以及如何理解“像山那样思考”的内涵上来。

最后一节中的一些语句很有哲理，应让学生细细体味一下。
比如“太多的安全似乎产生的仅仅是长远的危险”，启发人类能够更长远地来思考问题，不能只顾眼前暂时的利益（只是人类的利益）。
还如“这个世界的启示在荒野”。这是梭罗的名言，作者对此也是完全赞同的。启发学生想象一下，荒野中万物之间的关系都是怎样的。应该说荒野中的各种事物都是自由自在生长着的，他们彼此之间都是平等与和谐的。
从这些语句中我们就可以找到问题的答案。文章到此就把作者先前的以人类为本位、为中心的认识，发展为了万物之间都是平等的思想，形成了作者面对自然万物所有一切时所采取的平等态度。人类只是自然万物生灵中的一种，并没有高高凌驾于其他生物之上的权力。
联系上面对作者思想与主张的分析，我们可以听出这声狼嗥中饱含着生命意义和生态价值（万物之间都是平等的，要相互尊重，否则就会引发生态危机。狼嗥的“悲哀”就在于人类对此的不能领悟，“骄傲”就是它自己领悟到了，同时这座山也领悟到了）。
像山那样思考，就是作者对人与自然之间关系的一种良好建议，是这种建议的诗意表达。从生态伦理、生态和谐的角度来看，人并不比一座山更高明，山与自然万物的关系与人与自然万物之间的关系并无二致。我们要像山那样处理好人与动物、人与环境等等一切人与自然万物之间的关系。
在分别解读的基础上，最后还应回到专题内涵的把握上。两篇文章都是作者对人与自然关系的思考，你觉得他们思考的角度有什么不同？你读了之后得到些什么启示？

梭罗的《寂寞》更多是从感性的生存方式方面提供了一种自足的生存境界，而《像山那样思考》则带有明显的生态忧患意识，带有更多理性的思考。

关于后一个话题，可以结合生态保护的现状，将这个话题适当拓展到文本之外，跟生活和现实结合。但在这个过程中，教师应当注意避免学生忽略和贬低人同自然界的审美联系，应该让学生认识到，人和自然有着丰富的关联方式，人在保护自然的同时，应该融入自然，享受自然。
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