江苏省农村初中、小学综合实践活动课程研讨会在我市召开

正值江苏省高中课程改革全面推进之时，由江苏省中小学教学研究室主办、常州市教育局教研室承办的江苏省农村初中、小学综合实践活动研讨会，于2005年11月8－9日在常州市武进区湖塘中心小学隆重召开。

这次会议是为进一步总结江苏省农村初中、小学综合实践活动课程的有效经验，研究推进策略，做好九年义务教育阶段完成一个阶段的循环的总结工作，而举行的一次示范性工作现场会。这次会议不仅总结江苏省农村初中、小学综合实践活动三年实践的已有经验，寻找存在的问题以及解决问题的方式和进一步推进的策略，对江苏省初中新课程建设具有莫大的指导作用，同时对江苏省正在启动的高中新课程建设也是一次很好的促进和推动。这次会议应该说是江苏省一个高水平、高规格的综合实践活动专题教育工作研讨会议。

江苏省教育科学院杨九俊副院长、江苏省中小学教研室鞠文灿、董洪亮副主任、常州市教育局丁伟明副局长、常州市教育教研室朱志平主任、武进区教育局沈克强副局长、江苏省十三个大市的综合实践活动课程教研员以及各大市辖市区教研员、农村中小学分管综合实践活动课程的学校领导代表出席了本次会议。

会议共一天半，分三个阶段。第一阶段为开幕式，于11月8日上午举行，由江苏省中小学教研室董洪亮副主任主持。常州市武进区教育局沈克强副局长、常州市武进区湖塘中心小学奚亚英校长分别代表常州市武进区教育局和武进区湖塘中心小学致欢迎词。常州市教育局丁伟明副局长代表常州市教育局向与会领导、教师、教研员表示热烈的欢迎！感谢大家在寒风刺骨的季节里来到常州传经送宝，给常州市的中小学送来开展综合实践活动的阵阵暖风。江苏省教育科学院杨九俊副院长作了重要讲话，对我省综合实践活动课程实施所经历的过程以及常州市综合实践活动课程推进过程中取得的成绩给予充分肯定。并从六个方面阐述了新课程建设的现状与成就。

开幕式后，江苏省中小学教研室鞠文灿主任作“美国公民教育”专题讲座。鞠文灿主任重点介绍了2005年5月12日至5月22日，随教育部课程教材研究中心美国中小学公民教育考察团赴美考察的情况。
第二阶段为现场观摩，于11月8日下午举行，由常州市教研室张小亚主持，全体与会人员首先分三组现场观摩了武进区湖塘中心小学三个综合实践活动课程活动现场。武进区湖塘中心小学较好的再现了学生综合实践活动的实践片段：学生与同学、老师在合作探究中选择自己喜爱话题做课题；与同学、老师讨论有关“神六”以及世界宇航发展的历史；同学、老师、家长共同走进三国，讨论有关三国中的“优美诗句、典型人物”，谈论“曹操奸与忠”的问题。大家尽情享受活动的快乐、在活动中激荡激情与才华。

接着参观了学校陈列室，浏览了学校这几年综合实践活动课程实施中积累的丰富的过程性材料；
最后，听取了武进区湖塘中心小学奚亚英校长和教科室朱燕芬副主任分别代表学校和学校综合实践活动教研组所作的武进区湖塘中心小学发展情况介绍和综合实践活动实施情况报告。每一位与会人员都为这所学校扎实有效开展综合实践活动、创造性有效实施国家课程政策的行为所感动。很多代表深有感触的说：感受了这所学校实施综合实践活动严谨务实的工作之风，更学到了学校教育重视学生全面发展、促进学生个性化发展的科学有效的工作策略。

第三阶段，江苏省中小学综合实践活动实施情况交流，于11月9日上午举行，江苏省中小学教学研究室万伟主持，全省六个学校代表：无锡市滨湖区峰影实验小学秦文贤校长、盐城市阜宁县陈集镇视导员唐春兰老师、南通市海安县紫石中学路钧鸿校长、扬州市江都市仙女镇双沟小学周其凤校长、徐州市新沂市马陵山中学仲维生校长、常州市新北区西夏墅中心小学姚灵娣主任等，分别作了大会发言。

最后，董洪亮副主任对常州市武进区湖塘中心小学现场会活动以及开课情况作了点评，分析总结了江苏省农村初中、小学综合实践活动课程实施的基本情况和推进中存在的问题，对江苏省综合实践活动课程工作的任务、方式、要求作了明确具体安排和明确要求的指导，希望大家在以后抓住三点做好开展工作：“第一，解放思想；第二，准确定位；第三，区域推进”。并对高中综合实践活动课程推进策略以及教研工作提出了建设性意见，肯定了常州市在高中综合实践活动课程建设中提出的“定人、定岗、定位、定课时、定计划、定责任”的“六定”做法。

（执笔：雨农）
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