如何开展课题研究
主    题：如何开展课题研究
活动地点：常州市第五中学
活动时间：5月16日（周五）下午3：00—5：00 

第一组          
主持人：龚国胜  许向宏
北港中学 许向宏：

做课题对于教师的成长非常重要，一个好的老师必然是一个会思考的老师，而做课题的过程就是一个学会思考的过程，实际上从选项题开始就要思考：选择什么课题来做？我为什么要选择这个问题来研究？相关问题人家已做过怎样的研究？用什么方法来研究？通过研究什么内容达成研究目标？我这样做科学吗？通过课题研究我取得了哪些经验或策略？其中遇到疑难问题时还要不断看书学习，寻找答案，还要经常与课题组的成员一起交流研讨，团结协作。所以，课题研究，有利于教师养成思考的习惯，有利于教师的专业成长，有利于团队建设，有利于学校良好氛围的形成。我做过市级重点课题，现在正在做省教研课题，对于我们学校来说，领导重视，老师们也重视，因为，大家已经尝到了甜头。

市教研室 龚国胜：

我们的老师其实天天都在思考，但平时的思考和问题的解决大多是基于个人的经验，而个人的经验未必就是正确的，做课题虽然也是解决问题，但由于做课题从选项题开始就有一个比较规范的要求，做的过程有周密的计划、科学的方法，有科学理论的指导，还集中了课题组成员集体的智慧，所以，做课题的思考是研究的思考、严密的思考，其经验是经过广大成员共同的实践和提炼而成。这样的经验无论对个人还是其他成员都具有借鉴的意义。

关于课题名称的表述：简洁、清晰、新颖是表述的关键。一般用一句话概括，但又要能体现研究的目标、研究的主要内容和研究的方法，如能做到这一点，这样的课题名称就很具有吸引力。

关于研究基础：国家级课题申报很重视研究基础。建议大家在申报国家级课题时可以在原先研究的基础上进行申报，原有的研究成果就是我们前进的基础，也是成功申报国家级课题的重要因素。

关于研究方法：方法无所谓好坏，只有是否适切，只要是适切的方法就是好方法。究竟用什么方法，这是由研究的内容决定的，有的内容适合用调查法研究，有的内容适合用个案法研究，有的内容适合用质的方法研究，有的适合用量的方法研究，当然，有时一个课题同时要用到多种研究方法。方法对头，研究过程的科学性就有了保障，研究的成果也就有了保障。不少老师在研究课题时，罗列了很多研究方法，但看他的研究过程，根本体现不出来，这说明在方法的选项用上我们还有待提高。在国家课题的申报时，有时还要说明多种方法的内在联系，这确实是有道理的。

市北实验初级中学 殷春霞：

课题研究在学校还不同程度存在着困难，有的是理念上的，有的是行动上的，有的是制度上的。总体上，老师研究的意识不强且功利色彩浓厚，同时老师也缺乏必要的指导，我们学校现在在华师大教授直接带领下从事研究，应该说对我们学校教师的成长影响很大，我们逐步学会了思考、研究、评课等。从事课题研究，需要一些条件，如时间、如合理的评价、如激励机制等，从我们学校的经验看，还有领导的高度重视和外部力量的支持与引领。有了好的氛围，加入研究队列的教师就会逐步增多，体验到成功的喜悦，教师做课题就会越自觉。

北郊中学 费燕萍：

作为教师确实需要参与课题研究，我们也知道课题研究对于教师成长的重要性，对于学校发展的重要性，但教学的紧张，有时确实让教师别无选择，现在有些人认为做课题没用，那是没有从自己的教育教学实际出发，没有研究真问题，如果为了评职称等功利去研究，如果脱离实际去研究，那课题研究就不会达到理想的结果。

青龙中学 王沈华：

我们学校起步晚，但现在确实需要加强研究，尤其是青年教师更应该有计划、有组织、有引领地开展研究，这方面还请市教研部门多加指导。

北环中学 史燕琦：

学校围绕班级文化的创建开展了较为有效的研究，在学校“和”文化建设的大背景下，我校各个班级都开展了班级文化建设的研究，从开始行政推动和统一布置到目前的各具特色，我们付出了汗水，我们也收获了喜悦，通过研究，我们的班级悄悄地发生了变化，我们的学生悄悄地发生着变化，我们的老师也悄悄地发生着变化。只要我们开展真实的研究，我们就能成长，我们的学生就能获得发展。
第二组  

主持人：孙福明  冯  斌

1、一线教师开展课题研究的主要目的是提高自己的教学能力。当前还有部分教师对课题研究抱有畏惧心理，部分参与学校课题研究的教师任务观还比较重，缺乏主动投入的意识，还没有发现课题研究对个人教学生涯的重要价值，这实际上是没有找到课题与自己教学的结合点。

    开展课题研究可以使教师从零碎的感悟上升到完整的认识体系、从隐性走向显性、从个体走向合作，是促使教师专业化成长的重要途径。

2、有效开展课题研究的关键是要有一种整合的意识，即把课题研究渗透在日程教学生活中，不能误解为课题研究是脱离于平时教学活动的，误认为听专家报告、参观学习等才是课题研究。教师要学会在日常教学生活中发现课题潜在背景，善于用独特的眼光发现教学生活中的课题价值。实际上很多教师都在自觉不自觉地进行课题研究，只不过缺少独特的视角、提炼的眼光。教师学习其他优秀教师的课题研究过程中的感悟，借鉴优秀教师课题研究中的成功方法及途径，可以提高个人课题研究的水平。

3、课题名称方面：

尽可能避免大而空、全而虚的口号式课题名称。课题名称应突出反映研究的目标。可以借鉴其它同类型学科课题名称，如英语与语文，同属于语言学科，某些方面有相似之处。

可以在已经研究的课题基础上，寻找新的突破点，特别是结合新课程的理念，赋与课题新的内涵。

4、课题开展过程方面：

课题研究要讲究实效。要持续研究某个方面，可以分层研究、逐层突破。

关键是做好资料的积累工作，如观察记录、日记、公开课教案及评课与反思、组内成员学习笔记等。如有条件，借助于录像机进行自我评课、自我反思，也是推动课题研究的很好工具。

课题研究过程中，最好要有对个案的跟踪研究。

第三组

主持人  李能国

主持人首先抛出目前课题研究过程中的五大误区：功利主义、标新立异、贪大求全、随波逐流、论文情结，请大家结合自己真实的课程研究心态与过程，谈谈如何看待这五大误区。

由于教师对这五大误区都有自己的理解，大家有感而发，自由言说。

参与本组活动的教师，大多数没有独立主持过课题研究，但每个人都参与过或大或小的课题组，而不清楚自己在课题组中应该做什么、能够做什么。大家都基本认可现行的评价体制下，课题研究带有功利主义的色彩，更期望通过课题研究真正促进自身的发展，从假研究到真研究、从参与者到组织者。

活动对教师课题研究的定位、课题的来源进行了深入的研讨，达成许多共识。并对几位教师目前正在进行的课题进行分析，研究可行性、提升课题研究的价值。

摘录部分老师发言：

    目前课题存在一些不良倾向，常常开题的那一天，也就是结题的那一天。希望能主持一个课题，做到对自己有效，对同行有价值。

过去主持、管理很多课题，“不识庐山真面目，只缘生在此山中”。现在换了单位，手上没有课题，回过头来更能理性地看课题研究。

重视课题立项前的文献研究，可进行预实验。

课题研究的目标：着眼于课堂教学，促进教师和学生的发展。

被动地做课题，很茫然，很痛苦。

    希望做一个课题研究的组织者。

教师是现实生活中的人，允许有功利思想。

规范课题研究的过程。

通过本次活动，改变了对课题研究的态度。如果课题组是一辆汽车，过去自己是一个乘客，或者是一个看客，现在想做司机。

每一位教师都在思考和研究教育教学的问题，课题研究是将思考和研究规范化、科学化，并形成志同道合的团队，寻找专业乐趣。

教师的课题研究定位是行动研究，以解决实际问题为首先要目标，研究过程就是行动过程，对自己的实现工作进行持续的反思，并不断改进提高。

课题研究中的功利主义是有害的，但允许最初的功利思想，由此了解课题研究的过程，体验课题研究的过程，最终将课题研究作为自觉行为。

对年青教师来说，随波逐流可以是借鉴他人的经验，看看别人是怎样做的，从而少走弯路，但一定要有自己的思想。

课题研究必需真实而有效，标新立异可以吸引人，特别是满足部分评委的价值取向。

贪大求全是课题研究的误区，但课题的切入点也不能太小，特别是要考虑到课题组成员的分工合作，需要子课题。

论文情结是功利主义的延续，但作为目标驱动，将课题研究成果显性化，可以扩大影响，更能成就名师。
第四组

主持人：陈广余  陈建娣

一、主要问题的引入

本组的沙龙主要围绕以下问题进行与展开：

★如何做好课题研究的选题工作

★如何提高课题研究与教学质量的正相关

★如何撰写课题研究报告、提升课题研究的理论水平

★交流课题研究过程中遇到的一些问题、困惑

二、关于上述问题的主要观点

师1：可以从以下几个角度选择教科研课题：

（1） 从教学中遇到的困难中选择课题

（2） 选择贴近教学实际、教师实际的小课题、个人课题

（3） 选择一些新的问题、目前尚未有人研究过的问题、问题的新角度等

师2：适当开展小课题研究，对于改善传统教学中教与学的主客体的地位，平衡学生知识与能力、理论与实践的关系，弥补传统课堂教学的不足，培养教师的研究意识和综合能力，有非常积极的意义。小课题研究的问题来自教学实践，又指导教学实践，可以一个人或几个人组织开展，需要一定的但却不是高深的理论作指导，所有这些，让老师们感受到它的“可望又可及”。小课题研究的特点是“近”、“小”、“实”，这些特点也更能提高课题研究的针对性、实效性，以及与教学质量的正相关。

师3：做好课题研究的资料综述工作。中学教育课题做研究综述时，可以将近十年的本学科的全国核心期刊中刊登的与本课题相关文章按照一定标准进行分类，从中找出哪些方面已经研究的比较成熟、哪些方面需要进一步深入、哪些方面涉及不多，这样有利于找准课题研究的方向、把握课题研究的深广度。

关于本主题的其它困惑或思考：

1． 课题研究一段时间后，难以提升为一种理论，最后的高度不够。如果能够获得一定

专业引领、或者进行一定的理论学习将有效解决给问题。

2． 课题研究过程中做了不少事情，但是往往觉得研究不够系统化、系列化。如果经常

反思课题设计、调整研究过程、整体思考研究方向，是一个不错的解决办法。
第五组

主持人：汪履平

参加者：陶建平、张展等19名教师

【纪要】：本组教师借助本次沙龙这一平台，紧紧围绕主题进行了非常自由、民主、宽松而热烈的议论，历时2小时40分钟。来自第一线的教师，依托一个个案例，对学校如何开展课题研究，进行了生动的阐述和理性的概括，彰显了一种难能可贵的实践智慧；也实事求是地提出了学校开展课题研究过程中存在的问题、困惑和焦虑，并针对如何解决这些问题和困惑、克服这种焦虑进行了充分的交流和研讨，彰显了同样难能可贵的求真、务实精神和对事业的追求与忠诚。现将理性概括部分、提出的问题、困惑和部分解决策略整理如下：

1、 学校进行教科研存在以下问题：

（1）如果没有评职称等功利因素的刺激，调动教师主动进行教育科研的积极性是很困难的。主观原因是教师的理论素养不够；教科研方法的了解和掌握不够――“不知道应该怎么做”；缺乏一定要成为“研究型教师”的高层次追求。客观原因是教师的工作负担很重，教学压力过大，时间和精力有限；许多课题离教师的具体教学太远；有推广价值的课题不多，在许多教师的眼里，课题“结题”就意味着“游戏结束了”。

（2）课题申报时心态浮躁不够冷静，实施时才发现力不从心，被迫形式主义走过场。

（3）缺乏真正的专家引领。

（4）学校管理跟不上。

2、学校进行教科研，课题的选择和确定非常重要。课题来源3个方面：（1）教育教学中普遍或长期存在的问题；（2）促进教育教学改革非常有价值的问题；（3）教育教学中碰到的现实的问题。选题时要处理好长远发展与短期效应的关系。我们想要研究的问题很多，能够研究的问题有限，为确保课题研究过程“尽力而为”的前提是选题时的“量力而行”。

3、确定课题也应坚持“以学生发展为本“的理念：对学生学习发展有利的，坚决做；搞形式主义的，坚决不做。

4、学校开展教育科研，大课题、小课题都要重视。原则是量力而行，实事求是。即：“做自己应该做的事”；“做自己能够做的事”；“做自己做了以后有用的事”。要学会“大题小做”――大课题研究从小处切入；也要学会“小题大做”――小课题研究要坚持规范。实践证明，“大题小做”与“小题大做”相结合的有效策略是，学校确定对改进本校教育教学或促进学校发展的真正的关键问题作为“总课题”，由教师确定与总课题相链接的、又与改进自身教育教学密切相关的真正问题作为“子课题”，进行“上动下也动”、“上下联动”的群体研究。

5、要求教师进行教科研也必须分层要求，强调必要性也注意可接受性。从4个方面（层次由低到高）宣传：“捧好饭碗”、“寻找乐趣”、“提升水平”、“忠于职守”。其中，提升水平的可接受性最强――提升学习水平；提升认识水平，尤其是对学科的本质和学生真正的学习本质的认识水平；提升理论水平；提升教学实践水平。最高境界是提高自身的人格水平。

6、学校的课题研究基本上都与课堂教学挂钩。基于课题的研究课应具有3个要素：课题意识；与这种意识相匹配的教学行为；基于这种意识和相匹配的教学行为所产生的教学效果。

7、要坚决防止课题研究过程中的一种“怪圈”：理论上旁征博引，理念上夸夸其谈，（教学）行为上依然如故。要坚决杜绝课题研究与教学行为“两张皮”的现象。

8、课题确定以后，课题研究的“预设”十分重要。预设的内容包括：

 （1）目标――要实事求是，不要好高骛远。

 （2）内容――要清晰简明，不要指望一个课题解决所有问题。

 （3）方法――针对（内容）性要强。要大力提倡“调查研究”、“个案研究”、“文献研究”等被忽视的方法。有的课题，通过文献研究就可以解决问题。既不要把复杂问题简单化，同样也不要把某些简单问题复杂化。

 （4）成果――成果预设能使课题研究的方向更明确。

“预设”的原则是使所有参加课题研究的老师清清楚楚、明明白白：为什么要做，做什么，怎么做，应该做的什么水平和做了以后有什么用。

9、课题研究前分析论证可供利用的支撑资源非常重要。其中包括时间、精力和十分重要的人力资源（参与研究者的素质）。

    10、课题研究过程中要学会“调整”。调整目标、调整内容、调整方法、调整“观念”，“调整”本身就是研究成果；课题研究过程中要学会“舍弃”，舍弃预设中经实践检验一切不科学的东西。

    11、不管大课题还是小课题，都要重视随时总结和积累资料。研究成果必须由资料“说话”。

    12、学校开展课题研究要“扬长”、“补短”。我们的“长”是实践――充满课题理念的鲜活的案例和基于这些案例所提炼的理性思考。我们的“短”是理论――要在研究过程中不断地进行理论学习以弥补我们这方面的不足。不要为了“面子”，结果反而“露短”而“避长”。更不要东抄西拼“理论”而使我们的课题不伦不类。学校教科研更多的是实践研究而非理论研究。

    13、开展课题研究一定要坚持“求真”、“求明”、“求善”：

“求真”――真问题、真过程、真成果。

“求明”――把影响教育教学的问题根源和解决策略搞明白。

“求善”――“改善我们的教育教学行为”是学校开展课题研究的出发点和归宿。

第六组

主持人：王  俊

主持人：我们在日常工作中，都会与课题研究打交道。请各位老师谈谈你是怎么理解课题研究的？

徐  青：我来自北环路小学。我接触真正意义上的课题研究，是在三年前，那时想解决问题又不知怎样解决，没有研究意识，所以每天都很感到很痛苦。也是因为做课题研究，我才度过了职业倦怠期。我认为，搞课题研究，首先要让这个课题具备个人意义，也就是说我做这个课题，我能得到什么，或者说，我解决了什么问题，对我的专业发展有哪些帮助。如果没有这些，我研究的课题就不具备个人意义。其次，为了建构意义，课题在选题上很重要。课题从哪里来？我认为一是与教育事件和教学事件有关，二是与教师面临的困境有关，三是与同伴都感兴趣的问题有关。比如，一年级的班主任都对“如何接班”这个问题很感兴趣，大家一起研究，最后用了两个月时间解决了这个问题，撰写的“开学前的8件事”，还获得教育局相关评比一等奖。第三，要有研究思路，我将采取什么方法解决问题，预期将得到怎样的结果，在研究之前就要有个思路。第四，我们要掌握一些课题研究的基本过程和基本研究方法。从过程上来说，要做到细致规划、制度管理、优化流程，还要有成果意识。从基本方法上来说，文献研究法、调查研究法、叙事研究法和个案研究法是很重要的四种方法。当然，我们在课题研究中，也还存在一些困惑，比如我们老师没时间去研究，课题成为一种负担，这样就会影响课题质量。为了解决困惑，我们就可以做减法，学校试图减少课题研究者的其他负担。再比如，空间上，我们还可以增加一些小课题让老师来研究。

陈小爽：我来自清凉小学，刚才您提到做减法，具体怎么减？

徐  青：我刚到北环路小学时间不长，减法目前还只是一个想法，但我已经有了思路。要减什么呢？基本的教学工作是不能减的，可以减掉一些与课题无关，与教学也无关的事情。我们最近在研究一个语文阅读的课题，我就计划把老师每周要写的周记砍掉，因为它与课题无关，这样就可以在一定程度上帮教师扔掉包袱。

唐云玲：我来自红梅幼儿园。课题研究对幼儿教师来说是很深奥的事情，我们在幼师没学过，在实践中，虽然也参与过课题，但那只是大课题下的小课题，而且我们仅仅是为课题研究提供资料。可以说，我现在手上有很多资料，我不知道该如何整合与提炼。

徐  青：首先，我认为你手上的资料是一种宝贵的财富。但作为研究，首先要构建一个体系，虽然现在有很多个人资料，但还没有整体的材料，你把别人研究的资料也拿过来看看，会帮助你把这个体系构建起来。

主持人：我很同意徐校长的观点，手上的资料是很珍贵的，因为它们是来源于你的教学实践，是真实可信的，也是具有个性特征的。作为研究，它主要是为了解决实际中的问题，所以问题意识对于课题研究非常重要。我们经常要问自己，我到底要解决什么问题？我解决到哪一步了？我还可以怎么做？如果带着这样的问题意识，不断地问自己，在研究过程中，我们就会知道应该如何对资料进行整合与提炼，所有的提炼都要围绕着问题，以问题为核心，这样才能提炼出比较有价值的研究成果来。

陆星梅：我是常州实验小学的老师。我98年开始接触课题，那时一点都不懂，学校做的一个总课题，要求我们在写教学目标时，要用可检测的词语，我不理解，虽然也跟着做了，但感觉自己跟课题研究一点儿关系也没有。但现在回过头来，我理解了，教学目标只有可检测了，才能有利于目标的达成，否则这个目标就是空的。

主持人：陆老师的发言，让我们感觉到她在课题研究的中，经历了一个“蓦然回首”的过程。我想，她的这种研究经历可能也跟课题研究的取向有关，课题研究要有自上而下的取向，学校的总课题在方向上引领我们，但同时，还需要有自下而上的取向，我们每个老师应该有自己的小课题。这种小课题可以是我感兴趣的，想解决的，它也不一定非得是市级立项或省级立项。

居海燕：我在雕庄幼儿园分管课题研究工作。我们幼儿园的验收、评比很多，老师很忙，要写论文，要参加教研活动，对于幼儿教师来说还要复习参加学历考试，幼儿园老师的精神压力也很大。但我们也出台了一些办法，北环路小学的徐校长说课题研究要有制度管理，我很赞同，我园采取的就是低职高聘、高职低聘的办法。从选题上来说，我们鼓励老师选题小，但要挖得深。

主持人：刚才居老师提到了一个很现实的问题，就是老师的负担很重。我想，除了刚才徐校长讲的减法外，我们是否可以考虑把学校的相关工作整合着去做呢？比如把老师每学期都要提交的论文定位于课题研究的成果性论文。

陆  萍：我是一个普通老师，我常常困惑，是教学重要呢，还是课题研究重要呢？现在的研究有很强的功利性。我们参加研究也不是自愿的。到课题结题时，都还不理解课题。

陈小爽：现在很多学校做课题，等课题结束了，一线老师都还不知道。结题了就没有了。

居海燕：这跟课题的选题有关，部分选题好的课题，才能得到推广。

陆星梅：课题研究只有走进课堂教学，才有生命力。

主持人：第一，关于课题研究，不能把它与教学对立起来，课题就是要解决教学中遇到的问题，有了问题才可能会产生课题。第二，课题研究有一个连续性的问题，我们一再主张，课题的结题不等于课题的结束，结题以后还会在原有基础上产生新的问题，需要我们继续研究，所以课题研究应该是一个螺旋上升的过程。第三，课题研究的成果推广，会受到很多因素的制约，课题研究有情境性，换了个情境，原有的课题就很难起到原有的作用了，所以，移植来的课题是没有多少价值的，只有植根于情境的课题才有生命力。我们能从优秀课题中学到的，是课题研究的思路、课题研究的工具、课题研究的方法、课题研究的精神等方面。

PAGE  
9

