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紧扣“课程标准”理念    构建全新课改体系

——苏教版义务教育课程标准实验教科书

《语文》（九年级）培训会议综述
2003年8月4日至7日在安徽省黄山市召开了苏教版九年义务教育7—9年级语文教材国家级实验区工作会议。国家语文课程标准研制组核心专家，全国中考改革实验单位负责人，教材主编及编写组成员，江苏教育出版社的领导，北京、江苏、海南、湖南、山东、贵州、黑龙江、安徽等省市教研教科部门负责人，实验区教师和教研人员代表，报刊记者等共五十余人与会。

会上，江苏省教科院副院长杨九俊、江苏教育出版社社长张胜勇阐述了这次会议的意义和价值，专家们介绍了国家教材审定委员会对苏教版国标本九年级语文教科书的审查意见、全国中考改革的实验理念和经验；编者解析教材的编写思路、教材特点，提出了九年级教科书的使用建议；实验区教师交流了九年级语文教学的计划，并着重研讨了如何运用课标的理念指导九年级教材的教学和终结性评价等问题。会议对实验工作中敏感而又必须直面对待的中考作了认真的讨论。代表们认为：中考作为终结性评价的一个重要方面，应当充分体现课程标准的要求和中考改革的精神。中考复习必须围绕课标确定的课程的具体目标进行；中考命题，要力求从知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三个维度，全面考查学生的语文素养，并充分考虑语文学习重情感体验和感悟的特点。

一、苏教版义务教育课程标准九年级语文实验教科书在更高层次上体现了《课程标准》的理念和要求。

配合新课程标准编写出版的苏教版义务教育课程标准实验教科书《语文》（七-九年级）2001、2002年经全国中小学教材审定委员会审定，均初审一次通过。2001年秋季开始投入国家级实验区使用，至今已是第三年。2003年秋季，全国27个省、市、自治区（含北京市）的共计约350万名七—八年级学生将使用苏教版新课标语文教材。该教材在全面贯彻新课标精神、构建新的语文能力实践系统、注重人文素养的提高及文学灵性的启迪等方面做了成功尝试，受到广大实验区师生的喜爱和欢迎。今年秋季，九年级语文又将和实验区师生见面。这次会上，教材主编洪宗礼先生精要介绍了九年级教材编写的思路、体系，提出了教学的建议。

（1） 编写思路

1、从学习的知识背景看，九年级是九年制义务教育的最后一年，此前学生用了八年时间系统进行识字、写字、阅读、写作、口语交际等语文知识及技能的单课学习，已具备了一定的思想情感、语言与生活等方面的积累，初步落实了义务教育段语文课程各项主要目标。九年级必须在让学生提高综合语文素养上加以升华。九年级语文教材注意将继承与发展、创新精神与科学态度相结合，有效地将知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三个维度结合。

2、从学生心理发展规律看，九年级学生理性思维提高，独立、自主、创造性学习的能力也较前八年好，不再满足于单课学习，他们心理上有综合性理性化的学习要求。

3、从与高中衔接的需要看，九年级处于义务教育向高中教育过渡的重要时期，九年级教材在知识、能力、方法、价值观及呈现方式等方面要与高中教材接轨，尤其是要为高中阶段的新语文课程教学做好铺垫。

4、从评价改革的需要看，九年级教材应致力于提高学生全面的语文素养，努力以新的理念探索评价改革的方向，以期最终获得符合“课标”要求的教学实效。

5、从九年级教学周期与节奏的安排看，九年级要在完成教学任务的同时，留出适当时间进行终结性复习，必然使教学容量加大，必须有必要的整合。

6 、“课标”论述“整合”要义的达16处，九年级教材的创造性整合是落实“课标”的理念和要求的重点。

（二）框架体系和特点

这套教材分三大块：整合性单元、专题、名著推荐与阅读。将一组内容、形式和语言等方面有某种联系的课文围绕一种读书方法整合起来；单元课文前写一段介绍这种读书方法与习惯的短文，两册书九个现代文单元构成“学会读书”系列（“吟哦讽诵而后得之”、“品味·感悟·欣赏”、“学学牛吃草”、“阅读有独特的感受”、“读书动笔”、“比较与辩微”、“迅速捕捉阅读信息”、“疑为学之始”、“横看成岭侧成峰”），藉此引导学生学会学习。每篇课文后设计“参考 提示”，让学生初步感知和理解课文。单元后编写“综合学习与探究”，从文化内涵、情感表达、语言揣摩和积累等方面，设计综合题，将阅读、写作、口语交际融为一体，帮助学生达到情感、态度和价值观，过程和方法，知识与能力三统一的学习要求。“名著推荐与阅读”“专题”在前几册的基础上，在内容选择、编辑方法等方面有新的发展。前四册文言文与现代文混合组元，九年级上、下册各编写两个“文言荟萃”单元，让学生相对集中地学习文言文，为高中阶段加强文言文学习奠定基础。

除七、八年级课本已体现的“人本、整合、灵活、开放、亲切、精美”6个基本特色外，九年级教材进一步提高了课文的文化含量，选文内容和组合更加优化，专题设计更加新颖，更为完善，单元编排体系作了大胆的改革，教材呈现方式更有利于学生运用新的学习方式完成初中阶段最后学年的学习。

（三）关于教材的教法

教师教好这套新教材，首先要学好“课程标准”，弄清“活”和“实”，“本”和“标”的关系。要“钻进去，跳出来”，努力使学生语文素养的全面提高落到实处，着重培养学生的思维与表达能力，为终身学习打下良好基础。

全国中小学语文教材审查委员、国家课程标准研制组核心专家方智范教授在培训会上对苏教版初中最后一个学年段的《语文》（九年级）教材给予了很高的评价。他认为，苏教版语文教材最可贵之处在于它的“不满足”，即不断地追求自我超越，致力于创新。主要体现在两个方面：

第一，力图在单元组合上，找到有利于提高学生语文综合应用能力和创新思维的呈现方式，体现与高中阶段的衔接。教材以“读书方法”为贯穿线，自成九个单元；单元后精心编写“综合学习与探究”，打破过去逐课编写“探究 练习”的格局。这种改革文选式，以“读书实践”一以贯之的新思路是立足“用”的前提下形成的，而“综合学习与探究”跨越了单篇的课文，有利于学生多向思维的培养。教材将志、情、意、行相交融，整合听、说、读、写，既有感性体验、理性探索，又有思维训练、情感陶冶，体现了整体性、实践性，同时又注意了传统与现代的结合。

第二，匠心独运的跨学科的专题设计，使科学与语文素养很好地相结合。编者为了“创设自主合作与探究”的话题和情境，将形式多样、层次多样、功能不同的阅读素材组成“气象物候”“统筹方法”“广告多棱镜”“我心中的语文”等“探究式”“情境式”“言语实践式”或“体味感悟式”的专题，为学生的语文学习提供多层次、多角度的思考空间，使语文成为学生全面发展的有机组成部分，成为内化了的语文。四种专题、九种读书方法融为一体，纵横交错，在交叉、沟通、渗透中发挥整体综合效应，实现情感、态度和价值观，过程和方法，知识和能力的协调和谐统一，更利于学生进行综合性学习、探究性学习、创造性学习。这是编者呕心沥血地为学生找到的新型语文学习呈现方式！

二、对九年级语文教学与中考的整体思考：中考评价理念要与“课程标准”理念保持一致。建立中考评价体系要以促进学生全面发展为目标，有利于促进教师职业道德和专业水平的提高，有利于构建学校教育质量的评价体系，要体现出公平、有效、激励、发展的原则。

教材主编洪宗礼先生介绍说，在一次培训会上，他接到的43张答疑纸条中就有37条涉及中考问题。由此可见，中考评价问题是各实验区非常关心、即将面临的重要实际问题，中考评价导向、标准、效果如何，直接影响新课程标准下的实验价值与长远效果。因此，此次会上，各实验区代表与与会专家就这一热点问题进行了广泛而深入的研讨。会议代表首先传阅了各实验区带来的形成性和终结性检测评价卷，了解各实验区在积极探索新的评价体系方面所做的努力。代表们认为，这些检测评价卷颇有创意，体现出开放性、实用性、创造性，国家课程标准组专家巢宗祺教授说：“看后感觉非常兴奋！”

如贵阳实验区“2001-2004年初中终结性评价卷”有这样一段开卷语：“溪流因为有了阻碍，才奏出美妙的音乐，枫叶因为有了秋霜的锤炼，才变得周身红彻。参加考试，总免不了会遇到各种困难。同学，希望你像溪流，似枫叶，敢于面对，善于面对，我们相信：你准行！”代表们认为，这个卷首语很富有人情味，富有人性化色彩，体现了测试者与被测试者的平等对话，命题者跟学生的距离拉近了，不是“我来考你”。显然，这分试卷可以启发我们如何在平时的教育与评价中体现“三个维度”。

又如安徽省的一份试卷中测试名篇名句默写时，出了这样一道题：“有一位作者在写一篇我国科技英才系列报道时，想引用一则诗词名句来寄寓对科技英才的期望，请你推荐几则供他参考（多推荐可以加分）。”代表们认为，题目出得巧妙、灵活，它考察学生的古诗词功底，有利于拓展学生的阅读视野，体现了新课标理念和要求。

检测评价卷中的作文题目大多改变了过去只能有某一观点的评分标准，给学生更多的想像与创造空间，鼓励学生多元理解，积极创新。

湖南长沙市开福区实验区计划把学生“平时成长记录”作为初中学生学业成绩考查的一个重要方面来实施。在“档案袋内容”“成长记录收集的时间”“完成的方式”“成长记录的呈现方式”“评价结果的处理”等方面均有详细的实施计划，与会代表认为，只要坚持做下去，相信会收到良好效果。

在认真交流研讨的基础上，国家语文课程标准研制组负责人，华东师范大学教授、博士生导师巢宗祺作了小结。会议形成了如下共识：中考作为终结性评价的一个重要方面，它的评价体系的建立，应以促进学生发展为目标，这个体系应该有利于促进教师职业道德和专业水平的提高，应该有利于提高学校教育质量，应该体现出公平、有效、激励、发展的原则。具体地说，体现在以下四个方面：

第一，中考评价应以全面考察学生语文素养为目标。语文课程评价的目的不仅是为了考察学生实现课程目标的程度，更是为了检验和改进学生的语文学习和教师的教学，改善课程设计，完善教学过程，从而有效地促进学生的发展。应以新的理念探索考试，中考评价理念应与“课程标准”理念相同步。

第二，明确评价的核心概念：以促进学生语文素养的提高为目的。以前的考试仅停留在“知识传授——能力训练”这一层面上，现在中考评价则要由“知识立意——能力立意”发展为“全面提高学生语文素养立意”。即由语文训练型向素养养成型转变。突出语文评价的整体性和综合性，要从“三个维度”方面进行评价，以全面考察学生的语文素养。综合性学习题目是一个方向，可有效扩大资源，提高应用能力。

第3， 评价应反映出实验区的学生水平。评价应客观准确，要努力为学生发挥想像力和创造力提供足够的空间。新检测材料要注意新观念的碰撞，找到好的检测工具。在评价中要注重形成性评价和终结性评价的结合，但前者尤其要强化。提倡采用成长记录的方式，收集能够反映学生语文学习过程和结果的资料，通过定性评价和定量评价相结合，客观地描述学生语文学习的进步和不足，并针对性地提出建议。

   第四，要尽早建立一支教学骨干力量，建立一支中考命题、评卷的队伍。

 预计这次会议对国家实验区最后一年教学和初中段终结性测试与评价的导向，将产生积极而良好的影响。

                         （江苏教育出版社   汪志虹）
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