时政热点
网络整风

材料一：2009年1月5日，国新办、公安部、文化部等7部门联手进行全国整治互联网低俗之风专项行动，已关闭严重违法违规网站1911家，关闭淫秽色情博客269个，此次行动表明政府根除网络不正之风的决心，让人们看到了“绿色”网络的希望。
材料二：据相关调查表明，我国有八成以上网民对淫秽、色情、低俗信息的骚扰强烈不满。网络低俗信息成为顽疾，一些网站利欲熏心是主要原因。这些信息大肆传播毒化社会风气，违背了互联网新闻信息服务管理办法等法律法规和行业规范。所以，根除网络低俗之风，关键是要盯住网站，对违法违规者施以重拳，必要时坚决关闭，让他们付出沉重代价，从此不敢越雷池一步。

（1）、分析网络低俗信息存在的经济原因及提出相应的对策。

（2）、运用文化对人的影响的相关知识谈谈此次行动对青少年的成长有何重要意义。

（3）、请你结合两则材料就如何净化网络环境从哲学角度提出两个合理化的建议。

参考答案：
（1）原因①市场经济存在自发性，使得一些网站为了获得暴利 ，不顾社会效益，采用违法的手段使得大量低俗信息得以传播。②市场规则不够健全，市场活动参与者的法律意识淡漠，道德素质不够，也使得网络低俗信息屡禁不止。 

对策①加强国家的宏观调控，用法律手段和必要的行政手段来调节网站的不良行为，从而制止低俗文化的蔓延②健全市场规则和进一步规范市场秩序，同时对网站经营者加强法律和道德的规范和引导，使得网络市场获得健康有序地发展。

（2）①文化有先进和落后高雅和低俗之分。文化对人的影响来自特定的文化环境和文化活动，文化会影响人的交往行为、方式和认识活动、实践活动和思维活动，并且表现出潜移默化和深远持久的特点。②此次网络低俗之风整治行动将会为青年学生营造一个健康的文化环境，避免青年学生受到不良信息的消极影响而带来错误的认识和行为。低俗文化对人的影响是消极的，并且具有潜移默化和深远持久的影响，对人的综合素质的提高和全面发展有阻碍作用，此次行动能有助于青少年的健康成长。
（3）①主次矛盾的辩证关系要求我们想问题办事情要集中力量抓住主要矛盾，同时兼顾次要矛盾的解决。网络净化要集中力量清理低俗信息的源头即少数低俗网站，同时也不能忽视对网民的道德教育，增强自身的抵抗力。
②价值观对人的行动有导向作用，正确的价值观能促进人的发展，错误的价值观对人的发展起阻碍作用因此要树立正确的价值观。在净化网络环境是要加强社会主义思想道德建设，建立社会主义核心价值体系，引导人们树立社会主义荣辱观。

十七届三中全会决定解读：发扬党的优良传统作风

材料一：《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》明确提出“大力发扬党的优良传统和作风，密切党群干群关系，是做好农村改革发展工作的重要保证”，这充分体现了党的十七大“切实改进党的作风”的要求，体现了党的全心全意为人民服务的宗旨，体现了坚持群众路线的要求，体现了党风建设对做好农村各项工作的重要性。

 材料二：当前，我国总体上已进入以工促农、以城带乡的发展阶段，进入加快改造传统农业、走中国特色农业现代化道路的关键时刻，进入着力破除城乡二元结构、形成城乡经济社会发展一体化新格局的重要时期。在这种情况下，党比任何时候都更加需要大力发扬党的优良传统和作风，密切党群干群关系，这是因为：第一，只有大力发扬党的优良传统和作风，密切党群干群关系，才能把农村改革发展的任务落实好。第二，只有大力发扬党的优良传统和作风，密切党群干群关系，才能有效动员和组织农民参与和支持农村改革发展。第三，只有大力发扬党的优良传统和作风，密切党群干群关系，才能把农村党的建设搞好。

专项训练

结合材料，运用政治常识知识回答:

(1)中国共产党为什么历来那么重视党的作风建设?

(2)结合材料一、二谈谈我们党在现阶段要重视党的作风建设的重要性和迫切性?

(3)中国共产党执政的实质是什么?为什么要坚持“立党为公，执政为民”?

参考答案：（1）党的性质，宗旨，地位决定的

（2）迫切性:中国共产党已经从领导人民夺取国家政权的党转变为领导人民进行社会主义现代化建设的党，从在计划经济封闭的条件下建设社会主义的党转变为在改革开放条件下搞建设的党，历史方位、执政环境发生了深刻的变化。就国际形势而言，经济全球化、世界多极化趋势的发展，新科技革命的迅速发展，维护国家生存与发展的安全，要求我们提高执政能力，加强作风建设;从党内形势而言，完成党的历史性任务，消除党内腐败，提高党的组织和党员的执政本领，势在必行;世界上的一些大党、老党的经济教训值得总结与借鉴。重要性：第一，有利于密切党群干群关系，把农村改革发展的任务落实好。第二，有利于有效动员和组织农民参与和支持农村改革发展。第三，有利于把农村党的建设搞好。
（3）)①执政实质:代表工人阶级和广大人民群众掌握人民民主专政的国家政权，实现人民当家作主。②因为:中国共产党是社会主义事业的领导核心，是中国工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队，全心全意为人民服务是党的宗旨，立党为公、执政为民是“三个代表”的出发点和归宿。我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。只有坚持立党为公、执政为民才能密切党群关系。在任何时候、任何情况下，都必须坚持党的群众路线，坚持全心全意为人民服务的宗旨，把实现人民群众的利益作为一切工作的出发点和归宿。
灾后重建

材料一:5.12四川汶川大地震中国1949年以来破坏性最强、波及范围最大的一次地震，地震的强度、烈度都超过了1976年的唐山大地震。造成数万人伤亡,许多人痛失亲人和家园损失惨重.温家宝总理引用了四个字“多难兴邦”，深刻揭示中华文化的底蕴，阐释了这个民族的不屈精神，地震让我们整个民族觉醒，让我们整个国家的凝聚力空前提升。天崩地裂的地震不仅带来的是伤痛,更给我们以哲学的思索。 

材料二:汶川特大地震灾后重建，离不开资金的保障。截至11月底，中央和地方各级财政共安排抗震救灾资金1287.36亿元，在支出方面，截至10月31日，全省财政共拨付抗震救灾及灾后恢复重建资金455.13亿元，其中，民政救济支出了96.87亿元、卫生支出了11.14亿元、农房重建、基础设施支出226.67亿元。

材料三：在对大量的捐款、捐物发放处理中，有不少网民对有关部门能否将物资足额、足值发放到位提出质疑。国家及时发出通知，要求有关部门对赈灾物资发放的全过程必须规范操作，置于公众的监督之下。
阅读以上材料：回答下列问题：
(1)结合上述材料和哲学知识回答：这种天崩地裂的地震不仅带来的是伤痛,更给我们以哲学的思索。那么带给你有哪些哲学思索呢？

(2)分析材料二体现了我国财政的哪些作用?

(3)有人认为，保障灾区人民生产和生活有序进行，责任在政府。请你对这一观点进行评析。

(4)如果现在要你发动大家为灾区捐款，请你从公民权利与义务的角度，根据镜头二从理论与实践两方面拟出讲话要点。
参考答案：
（1）①规律和主观能动性的辩证关系。  ②意识的能动作用 。

③矛盾的双方在一定条件下可以相互转化 ④前途是光明的，道路是曲折的 。⑤群众史观。

（2）“民政救济支出、卫生支出”体现财政具有促进社会公平、改善人民生活的物质保障。

“农房重建、基础设施支出”体现了财政具有促进资源合理配置的作用。
（3）①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民是国家的主人，政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者。政府有责任保障人民生产和生活有序进行。政府只有切实履行自己的职能，把该管的事情真正管好，抗震救灾才能取得成功。命题观点有其合理性。 

  ②但是，抗震救灾，保障灾区人民生产和生活有序进行，还需要人民支持政府的工作，也需要社会各界大力支持与帮助；更需要受灾群众艰苦奋斗，抗灾自救。

（4） ①在我国，公民的权利与义务是统一的。我们在珍惜公民权利的同时，更要自觉履行维护国家安全、荣誉和利益的义务，为灾区尽到我们的爱心，是每个公民的责任。

     ②实践要点：简述自己以怎样的实际行动，提高为灾区出力。
