常州市“做中学”项目工作方案

常州市教育局教研室
“做中学”幼儿和小学科学教育改革是在世纪之交，由国际上一些科学家们本着对未来的责任感，根据自己的科学实践，提出并亲自和教育界一起合作实践的一项联合行动。

大约在十五年前，美国诺贝尔物理奖获得者Leon Lederman提出了“Hands on”学习模式。五年前，由法国的诺贝尔物理奖获得者G.Charpark将其引入法国，称为“La Main a La Pate”，也是动手做的意思。这些教学改革，已经取得了公认的成功，被有关国家列为教育改革的主要内容。2001年，中国教育部和中国科协共同在中国发起类似的科学教育试验，取名为“做中学”。它吸收了美国Hands on和法国“La Main a La Pate”等国外成功的科学教育改革经验，以教育方法的改革作为切入点，是带动教学改革和素质教育的一个系统工程。

“做中学”科学教育的目标是让所有学前和小学阶段的儿童有机会亲历探究自然奥秘的过程，让他们在观察、提问、设想、动手实验、表达、交流的探究活动中，体验科学的过程，建构基础性科学知识，获得初步的科学探究能力，为促进儿童的全面发展，成长为具有良好科学素养的未来公民打下必要的基础。

“Hands on”项目最早是由美国物理学家发起的一个科学教育方案，旨在使学生以科学的方法学习知识，强调学习方法、思维方法、学习态度的培养。1992年在法国诺贝尔物理奖获得者乔治·夏帕克先生的倡导下将该项目引进法国，起名“La Main a La Pate”，1996年由法国科学院直接领导实施。2000年我国和法国科学院签订合作协议，决定将该项目引进中国，定名为“做中学”。该科学教育项目在我国北京、上海、南京和汕头四个地区进行了第一批试点，继而我省的苏州市、无锡市和常州市进入了第二批试点，目前，我省共有36所实验学校（含幼儿园），我市局前街小学、市实验小学、博爱路小学、觅渡桥小学、鸣珂巷幼儿园、武进区奔牛实验幼儿园被列为该项目的实验学校。根据江苏省教育厅“做中学”项目工作要求，我市在学习南京市“做中学”项目工作方案的基础上，特拟定常州市“做中学”项目工作方案。

一、项目的组织机构


1、项目实验领导小组：

组长：丁伟明   常州市教育局副局长
    成员：段国祥   常州市教育局基教处副处长

          吴琴芳   常州市教育局基教处副主任科员

          沈克强   常州市武进区教育局副局长

          薛瑞新   常州市天宁区教育局副局长

          许立新   常州市钟楼区教育局副局长


2、项目实验指导小组：

组长：朱志平（常州市教育局教研室主任）
副组长：庄春梅（常州市教育局教研室幼教教研员）

瞿晓峰（常州市教育局教研室小学科学教研员）

顾问：蔡正秋（常州市教育局教研室小学科学教研员）

成员：鲍  珠   常州市局前街小学副校长

      王冬娟   常州市实验小学副校长

      陈  慧   常州市博爱路小学副校长

      薛丽君   常州市觅渡桥小学副校长

      张祝君   常州市鸣珂巷幼儿园副园长

      冯雅静   常州市武进区奔牛实验幼儿园园长

3、项目实验顾问小组：聘请我省有关方面的专家为该项目实验的顾问

    郝京华    教育部《科学（3－6）年级课程标准》研制组负责人、南京师范大学教授

    毛曙阳    江苏省“做中学”项目负责人、江苏省中小学教学研究室幼教教研员

    卢新祁    江苏省“做中学”项目负责人、江苏省中小学教学研究室小学科学（自然）教研员

   （待定）   常州市科学技术局副局长

   （待定）   常州市科学技术协会副主席

二、确定项目实验学校


常州市局前街小学


常州市实验小学

常州市博爱路小学

常州市觅渡桥小学

常州市鸣珂巷幼儿园

常州市武进区奔牛实验幼儿园

三、项目的工作目标：

1.通过科学家的参与，社区科技资源的充分利用，增进全社会对科学教育 的关注和
参与，为教育改革注入新的活力； 
2．培养出一支能够掌握项目理念和操作策略的研究与培训队伍和幼儿园、小学骨干教师队伍； 
3．产生一批“做中学”科学教育优秀案例和工具包； 
4．形成本土化的“做中学”科学教育的理论框架和实践策略； 
5．建立“做中学”科学教育项目网站，形成资源共享的有效机制；
6．制定适宜的一套评价工具； 
7．在实验区内，使幼儿园和小学科学教育中儿童的学习方式、教师的指导方式得到有效的改善，形成有利于科学教育的良好校园氛围和管理模式； 
8.在实验的过程中建立若干科学教育研究和教师培训中心； 
9.通过实验园、校的示范作用，逐步在更大的范围中推广；

通过项目的实施与研究，学习借鉴国外先进的科学教育思想，结合我市的实际，探索开展科学教育的新方法，促进素质教育的有效实施，以此培养学生的实践能力、创新能力，提高学生的科学素养。

    四、项目实施的基本原则： 
 1．面向每一个儿童、尊重儿童间的差异。 
我们的每一个孩子，不论他（她）是男孩还是女孩、有无残疾、家庭经济状况如何，不论他（她）是什么民族、住在什么地区，都应平等地受到良好的科学教育。我们尤其要关注边远、贫困地区的孩子们。我们鼓励每一个孩子根据自己的情趣、愿望和能力，用自己的方式去操作、去探究、去学习。 
2．为儿童终身的学习，更为儿童学会生活奠定基础。 
孩子们与生俱来的好奇心，其探究热情不亚于科学家，我们要给予精心呵护和大力培植，使它们得以保持和发展。我们要鼓励孩子们亲自动手操作，尊重事实，敢于发表自己的见解；有责任心，善于与人合作；有进取心，乐于解决生活中的实际问题。全面提高孩子们的科学文化素养，为他们未来能适应社会，幸福地生活打好基础。
3．教学案例应来源于生活，从周围取材。 
通过“做中学”科学教育，学生并不是得到随意的，支离破碎的知识，而是要根据国家制定的科学教育标准，灵活多样地开发与设计突出本土化并体现地方特色的案例。我们要关注和重视孩子们在生活中感兴趣和需要解决的问题，并把它们作为科学教育内容的重要来源；我们应从孩子们身边选择易于获得的和有教育价值的物品，作为他们的操作材料。 
4．引导儿童主动探究、亲历发现过程。 
“做中学”的核心是让孩子们充分体验科学探究、科学发现的过程——提出问题、猜想预测、动手操作、记录信息、解释讨论、得出结论、表达交流，发展孩子们探究解决问题的能力。
5．教师是儿童学习科学的支持者和引导者。 
教师的作用主要体现在： 
为孩子们提供具有多种教育价值的内容和有适宜结构的材料； 
引导孩子们观察和发现问题，鼓励他们自己尝试着动手解决问题； 
为孩子们的探索发现铺路搭桥，促进他们亲历发现过程； 
指导孩子们学会使用科学探究记录本，记录探究过程和所得出的结论，发展他们的语文能力； 
引导孩子们进行讨论和交流，发展他们的交往和表达能力 
 6．采用激励性评价。 
我们的评价要让每一个孩子都获得激励，都有成功的体验，都拥有自信心，都在原有水平上有新的发展。我们不仅要注重孩子们探究活动的结果，更要重视探究的过程。我们要关注孩子们是否在原有水平上获得了新的知识经验，更要关注孩子在探究过程中是否积极投入、尊重事实、有独到的见解、能设法解决问题、能接纳同伴的观点、善于与同伴合作和交流。 
7．科学工作者和教育工作者共同进行科学教育。 
科学家在科学领域已取得较高的成就，在公众中具有很强的感召力。他们有科学实践的体验，通常有开拓和敏锐的眼光，实事求是的科学态度。科学家的参与将为科学教育的改革起到至关重要的推动作用。科学家及科学工作者以其专业背景、实践经验和学识与教育界人士合作，成为教育理念的变革和课程设计，以及支持“做中学”实践的重要力量。 
8．充分动员社区和家庭的力量，支持科学教育。 
各地现有的自然科学场馆、大专院校和科研院所都是科学教育可以充分利用的资源。我们提倡这些资源向孩子们开放，为孩子们的科学探究活动提供场所和设备支持。同时提倡科研人员和大学生走进幼儿园、小学，与儿童一起开展探究活动，增强儿童对科学的探究兴趣，提高科学教学水平。家长也应成为孩子们的科学探索与发现的支持者。家长可以利用生活中的各种时机与孩子分享探究活动的乐趣和科学发现的价值，并发挥各自力量积极参与学校组织的科学活动，形成家长、儿童、教师间良好的合作与支持关系。 
9．通过现代化的互联网络增进国内和国际间的交流与合作。 
充分利用互联网为教师、儿童及有关人员提供科学教育信息、活动案例与相关资料，科学家、科学工作者和教育工作者为教师、儿童、家长提供在线科学问题和教学方法咨询，形成资源共享、相互交流的、开放性的互联网络结构。积极参与国际类似项目的交流与合作。通过互联网及时了解和借鉴国外科学教育改革的新进展和新经验，并使国际上更多的国家了解中国正在推进的科学教育改革。
五、项目的实施计划

1、学习准备阶段：典型案例分析、结合实际组织教师培训。


（1）组织项目组实验教师深入学习、研究国内外的有关资料，搜集并分析我市小学、幼儿园科学教育中已有的好的案例，揭示项目的研究本质，提高项目实验教师的认识水平。      

（2）组织实验教师进行各级各类的培训。

2、实际构建阶段：实验教师与科学家及有关人员共同设计主题、案例。


帮助实验学校的实验教师运用项目的基本原理和规则，探讨和解决当前存在的问题，思考符合该项目的教学策略，构建新的教学案例。（在网上公布一批好的案例，出一本“案例集”）

3、实验创新阶段：


抓好实验的过程研究，支持和鼓励实验教师到实践中尝试，体会新理念和新构想，同时不断创造自己的案例。

4、判断概括阶段：


及时分析和提炼实验中获得的经验，及时反思和分析实验中的问题，进行理论的概括和提高，以此不断调整和提高对项目的研究质量。

六、项目的具体操作

1、领导重视


（1）由市（区）教育局领导直接负责该实验项目的实施，并负责监控该实验项目的实施情况。

（2）项目实验指导小组的人员负责对实验学校和实验教师提供服务与指导。

（3）项目实验顾问小组负责对实验学校和实验教师提供必要的咨询服务。

2、实验学校明确项目理念


（1）组织项目组成员认真学习该项目的相关资料，深刻领会法国该项目的精神，明确该项目不仅仅是一门课程的改革，应是一种教育理念的传播，重视对儿童科学探究过程的方法、技能和情感态度价值观的培养，强调在科学探究活动中，加强与横向学科的联系，提升儿童的全面素养。

（2）项目研究的起始阶段先从科学课入手，然后延伸至自然课和其他学科。

3、组织教师培训


（1）在项目实验中培训，定期组织实验学校间的观摩交流活动。


（2）组织有关实验教师、科学家和专家共同参与的培训，由科学家、专家带领实验教师一块动手做，让教师体会“做中学”的精髓。


（3）积极组织和支持实验教师参加教育部、省项目组举办的各级各类培训。

4、积极争取科学家和教育专家的引领


（1）积极与常州市科技局、常州市科学技术协会联系，成立“常州市‘做中学’工作指导站”，听取科学家对项目研究主题的选定、案例的设计等方面的指导性意见。


（2）积极与南京师范大学课程研究中心、江苏省中小学教学研究室等单位联系，充分发挥《科学》教材编写组专家及省级教研人员的智慧，与《科学》教材相结合，共同商定研究主题、案例设计和实践后的总结与反思。

5、网络的支持


（1）4月底前完成我市实验学校登陆“汉博少儿科学”网站的工作，形成项目实验的交流网络，与实验学校间保持畅通的工作联系。


（2）尝试在其中一个实验区建一个实验区的网站，形成网络层次，起到过滤、筛选的作用。

    （3）积极与兄弟城市项目实验学校保持网络联系，交流实施情况，取长补短，共同发展。

6、分析案例、设计案例


定期举行实验案例分析研讨活动，精选好的案例定期在网上发布，中期出一期“案例集”。

7、实验的规模、年限


（1）规模：我市首批实验学校为以上六所，待时机成熟后适当扩大实验规模。

（2）年限：从幼儿园大班开始至小学三年级，待时机成熟后可以适当延伸。

8、注重实验学校、领导小组、实验指导小组及科学家之间的交流和沟通

9、项目实施的评估

（1）定期对实验学校的实施情况进行评估，具体评价体系另行研制。

（2）实验评估采取过程性评估与总结性评估相结合，以过程性评估为主；自评与他评相结合，以自评为主。

七、项目的教学策略要点

1、小班化教学（首要条件）：每个班级的学生人数不超过30人（实验学校本学期可根据学校实际情况，随机选择1－2个班级启动，积累经验，下学期起在整个三年级级部实施）；

2、探究式主动学习：

呈现问题（如：“看到这一个现象，你想到了什么？”）       猜测（假设）      分组实施（选择自己需要的物品）     讨论（倾听、表达）      记录（个人、小组）；

3、科学记录本：强调记录，人手一本，开放式、自主式记录；

4、资源教室（相当于实验室）：便于准备自主教学的材料，如塑料瓶、线、电池、手电筒等；

5、选择合适的教学内容，分阶段进行：自然、生活现象的解释，科技内容，分各个阶段、多个层面进行；

6、教学过程的跟踪：采用数码录像机或数码相机及时跟踪教学过程。

八、需明确的问题

1、项目研究工作与新一轮课程改革相结合；

2、项目研究工作与推进素质教育相结合；

3、项目研究工作与师资队伍建设相结合；

4、项目研究工作与校本课程的开发、实施相结合；

5、项目研究工作与少儿科学院建设相结合。

                                                       常州市教育局

                                               “做中学”项目工作实验小组

                                                       2003年11月
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