童话故事在英语教学中的巧用
怀德苑小学  单秋红
新课程标准要求英语课程要面向全体学生，注重素质教育。其中特别强调要关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，帮助他们建立学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中发展综合语言运用能力，提高人文素质，增强实践能力，培养创新精神。

我们时常在寻找小学英语课魅力的解码，想破解这个解码，一个字“活”。我们知道课堂学习的主体是学生，学生要对英语感兴趣，还要真正能将学到的英语运用于实际，这些是我们的奋斗目标。要实现这些目标，要求老师要想方设法调动学生的想象力和创造力，引导他们去动脑筋思考、分析、归纳、运用英语，自己学习，自己创造，养成自学的好习惯，以促进终身学习。下面是我结合教学实践中的体验，对如何运用各种趣味活动，培养学生创造新思维谈一点肤浅的认识。

一、兴趣的引导，让英语教学步入童话的世界。
在小学英语教学的过程中，我们始终不能忘记，我们所教的对象是一群活泼可爱，天真无暇的孩子。他们的理性思维尚未发育成熟，他们无法接受深奥、复杂的语法知识，这些只会让他们更加糊涂、迷茫。他们的感性思维丰富，他们爱唱、爱跳、爱动、爱表现。他们喜欢富有神奇色彩的童话故事，孩子们总喜欢在故事中找到自己的快乐，自己的理想，自己的正义。孩子们希望自己也能拥有童话故事中白雪公主般的美丽，魔镜的魔力，圣诞老人的智慧和法力。如果谁能满足他们的愿望，他们将是多么的开心。

我在一次偶然的机会中发现了他们强烈的愿望：当孩子们看了《白雪公主》的影片后，我开始教这个英语故事，故事很长，但是孩子们绘声绘色地模仿着，学得非常的快。从那以后我从孩子们身上，深深的感受到了童话的魔力，我也爱上了童话故事，我也和孩子们一起步入了童话的世界，去学习英语，感受童话故事带来的快乐和神奇。让孩子们分角色表演，有的扮演美丽的白雪公主，有的扮演魔法无边的魔镜，有的扮演可爱善良的小矮人，让他们带上面具，表演英语童话话剧效果棒极了！人们常说：兴趣是最好的老师，既然孩子们对童话有浓厚的兴趣，那我们何不借童话的魔力，让英语教学也轻松、有趣、快乐、易学呢？

二、童话的魔力，激活了课堂。
童话世界中弥漫着魔力的气息，童话作家奇妙的想象和他们笔下的道具，神奇而具有无穷的魔力，让多少孩子向往，“如果我也能拥有这样神奇的魔力和法宝那该多好呀！”孩子们的心声告诉我，将童话般的想象、神奇的法宝和动人的童话故事请到英语课堂上，借他的魔力激活英语教学，激活课堂。

1．奇妙的想象，让枯燥的字母“活”起来了。
想象是创造的源泉，没有想象，就没有创造。要培养学生思维的独创性，首先要培养学生的想象力。教师可以利用实物、图片、简单笔画和教师的肢体语言等多种形式激发学生丰富的想象力。正如童话世界一样，张开想象的翅膀，施展童话的魔力，你可以让任何不可能实现的事在童话世界中成为可能。

例如，在教枯燥的字母时，可以用简单笔画，画出卡通的字母宝宝，让孩子们将枯燥的字母拟人化，给予他们生命，像童话世界中一样，把他们看作 “字母宝宝” 让他们“活”起来 。然后，将字母与句型对话结合起来，让孩子们大胆的创造，有的学生能设计出各种情景对话，棒极了!

例如：Hi!  I'm “A” .  What's your name? My name's “B”. This is my new friend, “D”. 
Welcome “D”! 
我经过多次教学实验，感觉效果明显，特别是低年级的学生，生性活泼，喜欢童话王国中可爱的卡通人物，所以他们很喜欢“字母宝宝”。学生们学习字母的兴趣浓厚，思维活跃，敢于开口，乐于参加教学活动。在教学实践中往往有过许多意想不到的收获。其中有位学生倒启发了我，他把“字母宝宝”当作自己的家人而编制了一组对话：                      Who's that woman?      She is my mum.   Who's that man?   He is my Dad.   学生将刚刚学会的句型现学现用，真正地实现了学以致用的教学目标。
2. 神奇的魔棒，让呆板乏味的单词“动”起来了，“活”起来了。
童话世界中弥漫着魔力的气息，而童话作家笔下的道具，神奇而具有无穷的魔力，让多少孩子向往，“如果我也能拥有这样神奇的法宝该多好呀！”孩子们的心声告诉我，我们何不将神奇的法宝请到英语课堂上，借他的魔力激活英语教学，满足孩子们的愿望，调动他们的积极性和创造性。

学习新单词时，教师有时会发现，学生通过图片，动作理解了单词的意思后，便是反复的跟读，学起来显得单调乏味。其实，学习乏味的单词有多种方法：

第1， 激发学生的想象力和创造力。在学习动物类单词时，可以让学生模仿动物的声音和
样子学习。
例如，cat, cat是小猫，小猫cat 喵喵喵；dog, dog是小狗，小狗dog 汪汪汪。这样学生就会很有兴致，有的装成猴子，有的装成小狗，等等。再难的单词在学生的口中变得流利起来，枯燥的单词很快就被学生记住了。
第二，音乐能使人兴奋。使用富有音乐旋律的歌谣，也能起到很好的效果。

例如，Look at the pig , it’s big . Look at the cat , it’s fat ……
第三，将孩子们带入童话的宫殿，一起感受魔法的无穷魅力。
例如：在学单词“fly”等动词时，我们可以请来奇妙的魔棒，让他施魔法，教师拿着神奇的魔棒在空中晃动，然后指着某位学生，

例如：“Fly, fly, you can fly !”然后这位学生就被施魔法了，能飞起来了。他多开心呀！魔棒还可以点一点大象，“Fly, fly, you can fly !” 然后这位手持大象卡片的学生就被施魔法了，能飞起来了。整个课堂气氛都活跃了，孩子们也在快乐地学习。
同样，魔棒也可以让呆板乏味的单词“动”起来，“活”起来。单词的学习也可以用魔棒将乏味的单词点活，给予他们生命，象童话世界中一样，让他们“活”起来。然后，将单词与句型对话结合起来，让孩子们大胆的创造，有的学生能设计出各种情景对话。

例如：魔棒魔棒在空中晃动，然后指着学生说“ Mouth, mouth, you are mouth.” 学生们说“ Mouth, mouth, I'm red mouth. Oh, Miss mouth, you are very beautiful !”  总之，教师在教学中注意发掘一切可以调动学生创新思维的因素，开发学生的智力潜能，提高学生的创造思维能力。
3.神奇的魔镜，让复杂的句型简单起来，有趣起来了。

一堂充满创造力和想象力的英语课需要教师带领学生一起去开发，去挖掘，去拓展，去想象。教师在设计教学活动时，要能激发学生浓厚的兴趣，深受学生喜爱。
在学习 Does she like...?  Yes, She does. 句型时,教师可以画一面镜子或拿出一面金光闪闪的镜子道具，让学生想象他们进入了童话世，眼前是一面魔镜，魔镜富有神奇的魔法，他能回答孩子们的任何问题，会知道到底谁喜欢什么动物。神奇的魔镜将孩子们带入童话世界，他们非常开心，一个个争先恐后地要当魔镜，去施魔法判断是与否。孩子们可以扮演魔镜，也可以请求魔镜回答自己的问题，告诉自己想知道的事。孩子们都深情的伸手做祷告状，乞求魔镜：“Mirror, Mirror, does she like...?” 扮演魔镜的孩子带上魔镜的面具，声音古怪地说：“Yes, she does.” 
在学习这个语法点多，而且学生们容易弄混淆的句型时，将孩子们引入童话的世界，让他们快速记住句型，运用句型，并表演出来。这种活动方式可以全体参与效果会更好，学生们在一起感受魔镜的神奇的同时，也一起习得了这个句型。神奇的是，浓厚的兴趣，使他们将如此复杂的句型学得简单而有趣。他们一心想乞求魔镜回答自己的问题，告诉自己想知道的事，所以再难的句型也容易了。
4.无穷的智慧，创造出动人的童话故事，巩固和整合了课堂教学。 
如果老师课堂设计只是停留在传授知识，记忆知识上，那学生还是不会交际，不会自由地运用。因此“活”字是英语课堂的精髓，学生会活学活用英语了，这样激发了他们学习英语的兴趣，帮助他们建立了学习的成就感和自信心，培养了他们的创新精神，学生们会非常喜欢上这充满魅力的英语课。

我将各种富有童话色彩的游戏活动运用于教学中，让学生带着兴趣、想象和快乐去学习英语，竟起到了不可思议的效果，孩子们就象着了魔法一样，学习英语既快又动情。孩子们不仅能专心地投入教学活动，而且在此同时，他们无穷的智慧竟然折射出灿烂的创新火花。

在一堂英语课中，教学内容无论是字母、单词还是句型，都有必要在课堂最后对整堂课进行整合，练习巩固所学内容。而这个环节有些老师只是简单的重复，没有充分利用这短短的5-10分钟。其实我们可以将孩子们带入童话的世界。让孩子们用无穷的智慧去创造出动人的神奇的童话故事。当然，故事的内容要运用所学的知识。
例如在学习家里不同房间的单词“study，living room，bathroom，bedroom，kitchen”时，可以引导学生用这些单词编一个童话故事。故事情节简单而有趣，运用所学的句型，编一个有趣的故事，老师当然得先做个示范：
“A cat likes fish very much. But, Where is fish? Is it in the study? No. Is it in the living room?    No. Is it in the bathroom? No. Is it in the bedroom? No. Is it in the kitchen? Yes. Look,              it's in the kitchen. Ha ha ，I eat you .”
在教学实践中，我惊喜的发现，孩子们能创造出更加动人、有趣的童话故事。有的孩子能编凶狠的老虎在每个房间找兔子吃的故事。
“A tiger likes rabbit very much. But, Where is the rabbit? Is it in the study? No. Is it in the living room? No. Is it in the bathroom? No. Is it in the bedroom? No. Is it in the kitchen?          Yes. Look, it's in the kitchen. Ha ha，I eat you .”
有的孩子能编出有趣搞笑的漫画式的故事。两个好朋友在捉迷藏，最后在浴室的浴缸里找到了好朋友，既滑稽又有趣。
“John is looking for Mike. But, Where is Mike? Is he in the study? No.  Is he in the living room?     No. Is he in the kitchen? No. Is he in the bedroom? No. Is he in the kitchen? Yes. Look, he's in  the bathroom. Ha ha , I catch  you .”
可见，学生的创造力是无穷的，需要老师去开发。运用短短的小故事将单词，句型灵活的运用起来，从而很好的巩固知识，整合知识点，为这堂课画了一个圆满的句号，而且起到了画龙点睛的作用。
三、“童话”的启示：设计更多喜闻乐见的活动，丰富小学英语课堂教学。
在字母、单词、句型等英语教学中，我运用童话故事的奇妙的想象、神奇的道具和动人的故事情节，设计各种有趣的教学活动，充分调动了学生的积极性和创造性，这只是教学实践中的一点点创新，它将给我们更多的启发。我们可以走出课本的局限，走向社会，寻找更多喜闻乐见的形式，运用于我们的课堂，丰富我们的课堂。

教育应通过各种途径，从多方面培养学生的创造思维能力。教师作为创新学习的组织者和主导者，应该主动开拓进取。培养学生的创新精神，也是教育者本身的挑战。因此教师同样需要创新精神，设计学生喜闻乐见的活动、游戏，运用学生感兴趣的道具帮助课堂教学，激活课堂。我们可以借助童话故事激活课堂，同样也可以借助木偶剧、纸偶剧等多种形式丰富课堂教学。

我们教师是课程的开发者，是学生学习的促进者，领路人，是学生健康成长的激励者，是教学理论的研究者、实践者。在漫长的教学过程中，要设计不同的更有效的教学活动，增强学生学习兴趣，提高教学效率，努力把自己培养成一个开拓型、创造型、研究型的教师！
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