教海探航

学生作业，你关注了吗？

——寻求新课程背景下语文作业设计的生长点

常州市觅渡桥小学   陆玉娟
一段真实的对话：

孙子：“爷爷，告诉你一个特大的喜讯。”

爷爷：“哦？是嘛？考试考了一百分？”

孙子：“不是。”

爷爷：“今天老师表扬你了？”

孙子：“不是。”

爷爷：“那是什么好消息？”

孙子：“今天我们老师开会，忘记布置语文作业了！”

爷爷：“……”（无语。）

思考：

从以上对话中我们不难看出，孩子为没有语文作业而欢欣鼓舞，成为了“特大喜讯”，我们的语文教学正在逐渐失去她特有的魅力，这不能不说是我们语文老师的悲哀。而以上对话并非特例，我们不妨再来倾听一下学生和老师关于作业的心声：

学生——单兵作战：“书包最重的人是我，作业最多的人是我，起得最早、睡得最晚的人是我，是我，是我，还是我。”

教师——苦不堪言：“最早出门的人是我，最晚回家的人是我，最辛苦、最可怜的人是我，是我，是我，还是我。”

“作业”细究起来，源于《论语》中“学而时习之”的“习”，本意为对所学知识进行温习、巩固。《现代汉语词典》中说：“作业是教师给学生布置的功课，部队给士兵布置的训练性的军事活动，生产单位给工人或工作人员布置的生产活动”。 本文中所提的“作业”，是指教师给学生布置的功课，是小学语文教学的重要环节，它是对课堂教学的巩固和运用，是提高学生语文素养的重要途径。而在实际教学中，教师们在布置作业时却普遍存在着以下几种现象：

1． 重习题练习，轻知识应用。
认为题目做得多了，自然就掌握了语文知识。而对于如何运用课堂上学到的知识去解决实际问题，运用课堂上学到的方法去学习课外更广阔的知识的作业，却很少有人布置。
2． 重练习结果，轻思考过程。
不少教师布置的作业题，不仅规定了作业的内容、范围，还提示了做的方法、步骤。在作业反馈时，教师也往往只检查答案是否正确，很少有人问及解题的过程。就语文学科而言，这种把众多学生的思维统一起来的作业，是不利于学生思维的拓展的。

3．重统一训练，轻分层练习。
教师在布置作业时，往往是一刀切，很少考虑学生的实际情况，去设计一些难易不同的作业，让学生通过做作业各有所得。 这样非但不能真正提高语文能力，还会使学生产生厌学情绪。
如何科学减轻学生作业负担，使学生变苦做为乐做，由厌学为乐学,让学生在语文作业中历练能力、张扬个性呢？我们不妨从教材、生活、个性三方面出发，来寻求语文作业设计的生长点。 

策略

一、作业设计：基于教材
叶老说过：“教材无非是个例子。”要想让教材充分发挥例子的作用，在课堂就要让学生学会其“一”，要从“这一篇”、“这一段”、“这一句”的学习中得“法”，再迁移到作业中。
1．根据课文内容进行前伸后延。
这种作业是以课文内容为话题，课前引导学生自己动手动脑，通过多种途径搜集资料，并进行整合、处理，或在生活中进行情感体验，使学生获得与课内学习的相关积累，为课堂学习奠定基础，沟通“书本世界”和“生活世界”的联系。学完课文后，引导学生课内外联系，方法迁移，拓展课外阅读，进行对比阅读，在读写实践中提高语文能力。
如学习三上教材中《荷花》一课时，首先引导学生走出课本去观赏荷花的美景，收集有关荷花的诗歌美文，在领略了名家名篇后，经过对比，再学习课文，学生很自觉地与实际相联系，与积累相联系，感受深刻。课后再让学生编写小报来描绘荷花，写出自己的感受来抒发自己的情怀。这样内情和外景交融在一起，诗情画意油然而升，学生在盎然的兴趣中拓展了知识，丰富了语言，同时还培养了欣赏、想象等能力，可谓一举多得。
2． 根据课文内容进行续写、改写、扩写、创编。
在阅读文本的基础上，利用文本表达上的含蓄朦胧或留下的空白，让学生用自己的生命体验去诠释去补充，或展开想象的翅膀去充盈去丰富。让学生编绘连环画,续写故事；改编课本剧；引导学生抓住古诗文语言凝练之处，意境深邃之处展开想象，改写成记叙文；学习写景的文章，编写导游词，组织小导游活动，或用诗歌的形式抒发自己的情怀，或根据课文内容画一幅风景画等多种形式的作业。“图文并茂”使他们在脑海中把画面和文字结合起来，不知不觉中提高了语言表达能力。学生在这种探究性、创造性阅读中，培养了理解、处理、整合知识、解决问题的能力，真正做到了自主有效的学习。
3． 根据课文内容开展系列活动。
苏教版课本收录了不少童话，如《蜗牛的奖杯》、《我应该感到自豪才对》等，在学了这些童话后，我们可以设计语文综合实践活动课《走进童话》，通过“趣味引入──片断欣赏──角色再现──故事浏览──创作听评──作品推荐”等一系列活动，引导学生读童话，创编童话。教师再帮助他们挑选自己喜欢的童话角色，制作道具，进行表演，在合作交流汇报中，孩子们声情并茂演自己的作品，读同学的习作，评自我的感受，效果不言而喻。 

    以上几种源于教材的作业，注重实践，是课堂学习的扩展和延伸，学生在学习的过程中，动手做、动脑想，在实践中加深了感受，积淀了语感经验，扩大了信息容量。
2、 作业设计：源于生活
陶行知先生认为：“生活即教育。”的确，生活中处处有语文，也处处要用到语文，生活中有取之不竭的语文教育资源。为此，我把作业与学生的生活实际相结合，常布置一些与学生生活有关的作业。让学生学会用语文知识解决现实问题的本领，使学生所学的知识得到继续拓展与延伸，使学生经历知识的发生、发展的全过程。
1、狮城之旅
每年假期，学校都会组织一部分学生去新加坡访学。家长们期望自己的孩子在游历山川、饱览山河景色的同时，增长孩子的见识。为提高访学价值，丰富文化内涵，让学生共享旅游感受，我们设计了“狮城之旅”的作业。教师指导学生在外出前，通过查阅书籍、上网查资料、向他人询问等多种方式，了解新加坡的风土人情，人文历史。旅游访学途中，孩子们在带队老师的帮助下，拍摄照片、记录旅游摘记，观察思考，学知识、长见识。归来后把拍摄的风景照片、在访学旅游中与学生、游人的交流，以及自己的所见所闻所感，以游记的形式写下来、画下来，成为自己狮城之旅的记载。同学们用充满童趣的言语，用景色各异的照片，表达了对生活万般景象、对芸芸众生的认识和理解，表达了对山河美景的独特感受。这种与生活紧密结合的作业还巧妙地开发了家长资源。有家长鼎立支持，学生学得更加轻松有效。
2．社会调查
此类作业常以“小记者在行动”的形式进行，孩子们自由组合小组，确定研究主题，制定简单的研究计划，研究主题涉及到社会生活的方方面面。小组分工合作，从报刊、书籍或其他媒体中获取有关资料，通过采访、调查、讨论、分析，得出研究结论。中高年级学生进行社会调查的热情高涨，选择的研究专题丰富多彩，与实际生活结合紧密。有礼仪方面的：如“社会公德调查分析”；有环保方面的：如“我市水资源的研究”；有社会现象的调查：如“网络的悲与喜”；有关于文化的：如“茶文化研究”等等。学生的调查不拘形式，不受限制，不受束缚，用童眼看世界，表达对生活的感悟。从机车龙头厂到110指挥中心，从梳篦生产第一线到迎桂馒头店，同学们过了一把记者瘾，在采访时，从吞吞吐吐到语言流畅，从扭扭捏捏到落落大方，从局促不安到自然坦诚，这个过程、这个变化、这份喜悦成为了童年的美好记忆。调查归来，学生还像模像样地写出了调查报告。报告中大量的调查过程记录，充足的事例，详实的数据，条理清晰的分析，旗帜鲜明的论点，显示了学生综合能力的提高。虽然他们的研究是稚嫩的，认识是肤浅的、片面的，形成的资料是粗糙的，但是学生置身于动态、开放的学习环境，在无拘无束中学得主动，学得积极，每位学生都成了学习的主人。学生的语文综合素养得到了很好的锻炼和提高。

三、作业设计：富于个性
   主题阅读报是学生记录成长足迹，提高语文综合能力的实践型积累作业。本学期，学校开展了主题阅读活动，每个学生都有自己的主题阅读小报。既方便学生积累资料，同时也为后续年级的同学留下了活动启示和学习参考资料。
学生个人的主题阅读报年级不同特点不同。低年级同学的自制小报，主要以剪贴图文为主要内容，图文并茂，生动活泼，促进了学生的自主识字。中、高年级学生的自制小报则围绕阅读主题展开：春天来了，孩子们在老师的指导、推荐下去阅览一篇篇写春的文章、诗词；并将感受诉之于笔端；学习了《三顾茅庐》，孩子们又走近三国，谈论起诸葛亮、刘备。这些简短的文字汇成自制小报，记录下他们成长的快乐和烦恼，记录下他们的实践和想象。翻开学生的自制小报，一篇篇精彩的名家名品、课内外习作和读后感引领着我们走进他们的生活和阅读天地。
   孩子们的主题阅读报有的完全是手写，有的是打印文字再配上手绘插图；有的完全是电脑设计，从编辑到打印，从谋划篇章到设计版面，经历编报的整个过程。主题阅读报的编写过程既有教师指导，又有家长的参与。教师对自制小报的大小、版面设计、主题、插图等进行详细的指导，老师还注意平时指导学生积累小报的资料。家长对小报的装帧、美化出谋划策。
为了充分发挥主题阅读报的作用，使学生在交流中达到积累语言、提高能力、获得成就感的目的，我们还开展了多层次交流和评价活动。报纸在同伴、老师和家长间传阅交流。大家都很重视、珍惜这阅读学习的机会，并在每张小报上十分诚恳地写下了自己的“温馨留言”。 

主题阅读报将学生的识字、阅读、观察、写作有机的融为一体，将单纯的语文学习和学生的生活、实践合二为一，学生们在创作的过程中体验着语文学习的乐趣。作业内容由老师布置，变成了学生自主选择；作业种类由单一的读读写写，变成了阅读感悟、实践体验；作业的形式由枯燥的文字，变成了图文并茂的生动画面；作业的评价由教师的评定，变成了学生、教师、家长共同参与的交流展示、改进提高。学生把作业看作了感兴趣的活动，表达方式自由，富有个性化，自然消除了心理压力。作业不再是负担，主题阅读小报的制作达到了“减负不减质”的目的。
结语：

新课标明确指出：“一切教学活动都要以学生为主体，让学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养”。语文作业不仅仅体现在作业本上，一台美妙的音乐会，一场高水平的体育竞技，一部优秀的电视剧，一本好书等，对成长中的孩子来说都是必要的，不可或缺的。我们如果能关注学生的作业，以生活化、趣味化、自主化、开放化的作业来拓展学生的学习空间，激发学生的学习兴趣，挖掘学生的内在潜能，发展学生的创新思维。那么作业将不再是强加给学生的负担，而将成为学生成长中一种生活需要、学习需要。我们不仅解放了学生，给孩子留出更大的自由发展空间，同时，也解放了我们自己。

附：

作者姓名：陆玉娟

性别：女

出生年月：1976/9

教龄：十年

任教学科：语文

职务：教导处副主任

通信地址：常州市觅渡桥小学

邮编：213003

电话号码：6632611转123
