以提出问题的方式准备学术沙龙

常州市教育教研室
首次“常州市优秀教师学术沙龙” 针对从新秀到特级教师的预设主题依次有：如何备课、教材处理艺术、如何评课、教师研究的真实性、课堂教学预设与生成的关系 、教育理论与实践的关系。

尝试提出若干问题，并不试图当下回答和解决。

一、学术沙龙

沙龙与报告、讲座、会议等的区别是什么？修饰语“学术”意味着什么？学术沙龙和一般的沙龙区别在哪里？参与者，是否需要准备？参与者在其中享受什么？参与者需要怎样的关键特征？对所有参与者是否需要进行角色划分，如果需要，怎么划分，划分的依据是什么？沙龙参与者，当自己发言的时候，如何让自己的叙述足够吸引人？如何对他人的发言保持敏感？举办学术沙龙对举办者意味着什么？常州市的优秀教师学术沙龙，倡导的精神或者说共同的价值取向是什么？沙龙的展开，是否需要某种“规则”？若是需要，规则怎么来，谁制订，谁使用，是一次性完成制订还是不断完善？我，作为参与者期待沙龙给我带来什么？

二、主题

 这些主题是否有内在的连贯性？主题及其对象之间是如何关联的？主题，在沙龙中所起到的作用是什么？本次主题沙龙展开过程中如何酝酿和生成下次的主题？在主题的关照之下，是否可能聚焦于更明晰和更细致的次一级主题？

（一）备课

教师备课的现实基本状况是怎样的，这种状况是否和新课程实践完美匹配？备课是否是专业行动？备课对备课者意味着什么？教育行政在备课这个环节上是否可以介入，如何介入，怎样的介入是好的，怎样的介入是不好的？备课要完成什么任务吗？针对不同的教师是否有一般性要求和各自特殊的要求？备课，和教学质量、教学效果、教学展开、学习结果、学习过程、学习着的感受之间存在有相关性吗？集体备课和个人备课之间是什么关系？我们在“备课”这一件事情上有没有故事，故事说明了什么？备课，备什么内容，遵循怎样的原则和程序？备课，看成是行动的话，行动的依据是什么，我们的教育思想或者教育信念如何在备课中得到体现的？备课的背后是否隐藏着我们的文化？若是隐藏着文化，这种文化是怎样的？这种文化是不是只能感知但是却难以言说？我，有备课不成功的例子吗，我从中学到了什么，或者我忽略了？日常的课的备和公开课的备，有区别吗，这种区别好不好？备课的最重要着力点在哪里，如何备课可以帮助学生获得好的分数，如何备课更着眼于学生全面而且富有个性的发展？备课占用了我的工作时间的几分之几，这种时间分配是否恰当？备课过程，是否是享受的历程，或者是痛苦的历程，或者我已对备课感到漠然？我在备课时候有否产生过“无助”、“焦躁”、“放弃”、“凤凰涅盘”等等的体验？我喜欢我的备课过程有别人参与吗，为什么？我曾参与过其他人的备课过程吗？备课的结果如何呈现，我喜欢怎样的呈现方式？我的备课本，是什么形态，我对这种形态喜欢吗，我羡慕其他人的备课本吗？

（二）教材处理

这里的教材，是指教科书还是教学材料？如今的教材，定位如何，功能怎样？教材处理属于使用教材的范畴吗，属于课程实施范畴吗？这种处理，针对着什么？当前的教材，其本身的展开依存怎样的逻辑顺序？我做过教材比较研究吗，这种比较研究是纵向的还是横向的，比较后感悟到什么？教材处理，循什么原则，如何保证这些原则如何得到贯彻的？对教材进行处理的直接动因是什么？按照教材展开的顺序进行教学，是否就不存在教材处理的问题？教材处理的可能结果有哪些？对于教材，我是“忠实”还是“创新”或者“调和”？

（三）评课

是否可以不评课？评课，评什么？对课堂教学的评价，如何搜集事实性材料，进行事实判断？如何在事实判定的基础上进行价值判断？价值判断的依据在哪里？评课，是对课，还是对人？是否存在伦理原则？评课对上课者意味着什么，对评价人又意味着什么？评课到底是主观的还是客观的？

（四）教师进行真实的教育教学研究

教师即课程，在这个主题下有怎样的含义？教师进行教育教学研究的当前基本状况是怎样的？教师的教育教学研究主要是从上而下，还是自下而上？教师，行动者？研究者？行动研究者？真实，若是拆开来看，一是真，二是实？反面是什么，假虚？遮盖？遮蔽？掩藏？隐藏？虚拟？虚幻？浮华？如何走出“丛林”？走向哪里？路在哪里？教师进行教育教学研究的原生动力是好奇心驱动下的认知冲动吗？是责任使然？教师进行教育教学研究更多的是个人的还是集体的？若是个人的，个人追求幸福，在这里有什么含义？若是集体的，集体追求公正，在这里意味着什么？

（五）课堂教学预设和生成

这个主题若是“课堂教学中的预设和生成”是不是就不好？课堂教学是否存在基本关系问题，若是有，是哪些，这一对是否是其中之一？预设意味着行动纲领还是施工蓝图，或者是其他？生成，是哲学术语吗？在这里，生成是什么含义？是偶然，是不确定，是复杂？教师在课堂教学过程中，“大处自然顺遂，小处刻意认真”如何？有怎样的教学观，是否就意味着怎样的课堂状态，或者从实在的课堂状态可以推知教学观？

（六）教育理论与实践的关系

理论是什么？理论做什么用？理论怎么来的？“理论指导实践，实践检验理论”？实践是否是产生“真实的理论”？教育理论何其多样，是教育研究的话语差异，还是这种研究属于前科学时代？教育理论、教育原理、教育过程、教育哲学、教育现实、教育现象，如何辨析？我，是站在理论建构者还是实践者的立场来看待这对关系？理论建构者在建构理论的过程中树“稻草人”（杜威）的习惯是好的还是坏的？实践者面对教育理论者是祥和的大气展开对话，是期待表扬后洋洋自得，或者是瑟瑟发抖焦躁地接受批判后回家摔东西？实践者是否建构着自己的理论？实践智慧和理性批判在这里如何体现？理论家给人的感觉是胡吹海侃、自我陶醉的形象吗？实践者是沉默的大多数吗？实践者的理论和实践者的实践是如何关联的？实践者的理论和理论工作者的理论能否“对接”？

