如何开展网络教研

第一组

主持人：沈  斌   地点：正衡初中

3月9日下午3：00-5：00我们在常州市正衡中学开展了主题为“如何开展网络教研”的主题沙龙活动。15位参与者的背景多样，从学科背景来看包括了语文、英语、历史、地理、信息技术和通用技术等；从职业（专业）年龄（经历）构成来看有既有经验丰富、善于研究的教师，也有充满热情、勇于实践和反思的教师；既有专职从事教学工作的学科教师，也有负责学校网络管理的教师，也有负责学校教育教学研究的管理者。

两个小时的时间在不知不觉间悄悄地过去了，我们觉得这是个每个人都觉得安全的氛围，没有人会焦虑于自己的表现；参与其中的人热情地贡献了自己的观点、思想和故事并得到其他人的关注、欣赏。这是个扁平化的组织，是个主体得到充分尊重和呵护的活动。

沙龙的开展，首先从主持者对沙龙本义的言说开始：有主题、有共同兴趣、离食物很近、平等、来去自由、彼此启发、相互熟悉，是智慧才能展示的场所，也是智慧生发的温床。

随后，有老师交流了在学科教学中实践“魔灯”系统的经历。我们从中看到，在这个信息时代，一个源代码开放，为了共享和共同完善的系统的呈现、使用和发展；也看到了其中蕴涵的教学设计思想：学习活动规划、学习资源组织化、学习过程记录、学习成果表达的集成。课程、组块、活动、记录，这些如同“魔灯”一样可以带来神奇的效果。

QQ，作为一种即时通讯工具，在人们日常沟通，信息交互等方面越来越多地扮演了重要角色。QQ群可以用做或认识、或不认识的人们之间聚合在一起。当用做教研的是时候，关注高频度问题，策划交流主题，深入研讨，生发思想，知识管理，将越来越成为“群主”的职责。

也有老师从一个学校的数字化建设、团体化教学研究，为着提升教学质量、优化学校管理过程和环节、提升研究品质、生发研究主题的角度，涉及到数字化校园建设的主题。

从教师个体来说，在这个信息化的时代，参与沙龙的每个人均有基于网络、运用网络从事教学研究的经历和故事。有两位老师结合自身的经历，分享自己从事网络教研的故事。从事网络教研的个体，随着时间的推移，随着实践经验的积累，一定会走向主体地位得到持续张扬，团队得以迅速发展，交流研究的乐趣得以体现、怀揣教育理想和信念而且勇于教学冒险的人越来越多的良性循环的状况。

无论是BBS论坛，还是教育博客，或者是Q空间，将越来越多地介入教师的日常工作和生活。在网络向前发展的过程中，信息的聚合（RSS订阅），信息的针对对象的送达，将会给教师的工作带来变化，更便利、更快捷，走向无缝隙。信息流、资源流，在流动的状况下，信息将因为赋予了对象，而逐渐成为个体的知识。

NETMEETING，也可以克服传统会议成本比较高的弊端。

无论是以学校为单位建设的数字校园建设，或者是公众软件运用到教育，我们认为，当我们拥有了这些的时候，用好、用充分是关键。

同时，网络自身的虚拟化，运用到教育的时候，是否需要实名，我们认为实名与否并不重要，关键是所呈现的内容和事业建设的需要。实名有利于负责任的言论，但是也可能造成被评价的焦虑；虚拟名字固然可以让每个人表现自己最真实的想法，但是同时也可能带来漫骂和集体无理性。由此，网络是虚拟的，网络背后的人是真实的，这是个很重要的基本点。

有老师进行了“网络教研”的网络主题搜索和系统整理，我们认为这是网络时代学习的一种重要方式，在“拾荒者学习”的基础上，进行了信息筛选、系统化，这让参与的人对网络教研主题有了个全面而且基础性的了解。

网络教研中如何做到低准入门槛、共享信息，持续关注，主题生发等是个需要不断探索的课题。

我们认为，网络教研的相关方，如果教研在网络时代没有网络的痕迹和介入，至少说明这个研究的主体和团队对世界的开放性还不够；但是当网络介入了教研的时候并不能天然地保证教研品质的提升。

第二组

主持人：甘亦农   地点：正衡初中

1、 自我介绍：参与沙龙活动的18人用最简短的语言各自介绍了自己。

2、 主持人谈什么沙龙，引伸到这次沙龙的主题

现在“沙龙”一词一般意为较大的客厅，原来指的是装点有美术品的屋子。沙龙原为意大利语，最初为卢佛尔宫画廊的名称。日后逐渐指一种在欣赏美术结晶的同时，谈论艺术、玩纸牌和聊天的场合，所以沙龙这个词便变为不是陈列艺术品的房间，而更多的是指这样的集会了。在十七、十八世纪时的法国，作为社交场所的沙龙，具有很大的影响。当时图书不像现在这样普及，各种宣传工具也不发达，一些文人学士往往在沙龙里朗诵自己的新作。在沙龙里传播信息，制造舆论，从高谈阔论中吸取富于智慧的语言，洞察人们的良知，自然也是一个极好的机会。法国最有名的沙龙要属巴黎的朗布伊耶宅邸，这里集中了当时法国的许多名流、学者。进入十八世纪以后，沙龙的性质有所变化，在沙龙里所谈论的，主要的不是文学艺术而是政治科学，有时也出现过激的言论，因而那时的沙龙往往成为革命的温床。不久，由沙龙派生出来了只讨论政治问题的俱乐部。现在美术展览使用沙龙这名字的也屡见不鲜，最早的美展则是由一六六七年路易十四举办的。

“沙龙”也是法语Salon一字的译音，中文意即客厅，原指法国上层人物住宅中的豪华会客厅。从十七世纪，巴黎的名人（多半是名媛贵妇）常把客厅变成著名的社交场所。进出者，每为戏剧家、小说家、诗人、音乐家、画家、评论家、哲学家和政治家等。他们志趣相投，聚会一堂，一边呷着饮料，欣赏典雅的音乐，一边就共同感兴趣的各种问题抱膝长谈，无拘无束。后来，人们便把这种形式的聚会叫做“沙龙”，并风靡于欧美各国文化界，十九世纪是它的鼎盛时期。

正宗的“沙龙”有如下特点：1.定期举行；2.时间为晚上（因为灯光常能造出一种朦胧的、浪漫主义的美感，激起与会者的情趣、谈锋和灵感）；3.人数不多，是个小圈子；4.自愿结合，三三两两，自由谈论，各抒己见。

引入到主题，请大家谈论三个问题

第1、 网络信息技术发展给我们的生活带来怎样的变化？

第2、 怎样的网络教研才能有利于我们教师的专业成长？

第3、 用一句话来概述今天的活动，我的“网络教研”

3、 自由言论

1、 我们大家平时上哪一个网？

· 大家觉得自己用信箱的那个网站往往是自己上的最多的。

· 主要有新浪、网易

2、 网络带给我们什么？

· 信息成为一种财富；

· 改变我们的生活；

· 网络成为我们获取信息的主要途径；

· 网络成为我们交流思想、联络感情的手段；

3、 网络给我们的工作、教育带来怎样的变化？

网络给教研方式带来的变化

· 不受时间和人员数量的限制，拓展了教研活动的时空；

· 信息容量大，增加了教研活动的容量；

· 快捷，可以迅速的把想要表达的信息传遍各个角落；

· 节约时间和经费，不需要纸张，也便于操作。

二、网络教研的作用

· 了解信息：如，新闻，教研活动活动的通知、教研活动安排、教育教学活动信息、学科活动、学科活动开展后宣传报道、教学案例与教材分析。如，我们最早了解四川地震情况就是通过网络；

· 资源共享：论文、教学文件（教学评比、获奖公告等）、教材分析、教学案例、课题研究、教学媒体、教学资源。

· 思想或学术交流：在线论坛、网络调研、QQ交流与联系。

· 网络管理：学校办公室的管理、课题研究管理、学生学习成绩管理等等。

4、 我们自己是如何运用网络的？

常州市第二实验小学李娟老师谈了自己的做法和自己的观点

· 介绍了自己通过网络进行业务学习，提高专业发展意思的经历。
· 介绍了自己担任“凤凰语文”版主的经历和成长过程。
常州市实验小学汤炎老师谈了：
· 通过网络可以接受很多信息，结识更多的朋友；

· 具体介绍了学校网站的一些做法；

主持人介绍了常州市体育学科的做法，介绍了《雨浓驿站》

· 通过网络进行“思想或学术交流”，促进与教师交流途径的畅通，引导中小学体育教师专业化发展。利用网络开展在线论坛。如，我们于2006年9月12日周二晚19：30－22：00在教育部新思考网《中国体育与健康课程网》举办“体育新课程：我们共同应对”在线论坛，在全国引发良好反响；2007年10月29日晚19：30又在《中国体育与健康课程网》举办“体育新课程与体育教师的专业发展” 在线论坛；还在博客上不定期地进行专题论坛，如“课题研究的方法”等；利用网络平台，向教师传达教育思想、教育路线、文件精神，开展不同专题的学习和讨论，如，我们开展了“体育中考痛苦与无奈的抉择”，“什么是阳光体育”，“如何开展大课间”，“体育课堂教学目标如何撰写”等等的讨论；

大家一致认为：

· 网络是辅助我们学习的重要手段，对于学生也是一样。我们需要正确认识和合理使用网络信息技术；

· 利用网络获取信息，可以更快、更便捷，但是，需要注意选择健康的信息；

· 开展网络教研活动需要选择热点话题，调动教师的参与热情；持有开放的心态，鼓励教师陈述不同的观点，达到交流思想的目的。

· 网络信息技术应该成为我们学习生活的一部分，而不是一个需要回避的地方，我们需要用一种积极的心态去迎接。

大家的一句话：

· 让网络教研与传统教研相结合，使网络教研成为教师自主成长的阶梯；

· 网络是一个双刃剑，合理使用网络才能使我们走得更远；

· 网络教研是一扇窗，一条路，一片星辰；（李娟）

· 在选择中接受，在崇拜中提高；（骆云）

· 网络教研是心的家园，通过网络我们可以心连心、手拉手相隔万里做到一起进行学术交流或教学研讨，但是，健康的网络教研需要我们用心呵护，用心分享。

