附件二：

2005年全国中学生英语能力竞赛

常州市竞赛办法

     一、竞赛目的
    本次竞赛的目的在于落实教育部基教司关于中小学外语测试、评估手段改革的批示精神，配合国家《英语课程标准》的实施，在外语学科中实施素质教育。加强学生对英语基础知识和基本技能的掌握，并在此基础上培养学生综合运用英语的能力，促进英语教学质量的大面积提高。
    二、组织领导
    我市竞赛的组织领导工作由常州市教育学会外语教学专业委员会承担，成立以市外语教学专业委员会参加的竞赛组织委员会。竞赛组委会办公室设在市教研室，联系人：刘芸；联系电话：6669502
    三、参赛对象
    我市普通中学初三和高二的学生均可自愿报名参赛。
    四、竞赛时间和方式
    1、初赛程序及方式。初赛于2005年11月27日（星期日）上午9：00－11：00举行。初赛包括笔试和听力两种方式。听力采取播放录音的形式。

2、决赛程序和方式。决赛于2005年12月25日（星期日）上午9：00-

11：00举行。决赛也包括笔试和听力两种方式。
    3、参加决赛的学生必须从参加初赛的学生中选拔，参赛人数比例为

2％（并非参加决赛的选手都能获奖）。请各校将决赛学生及指导教师名单务必于12月2日前交市教研室。

4、市区、武进、金坛、溧阳自行组织初赛及初赛评卷工作。复赛及评卷统一在常州市进行。省竞赛组委员会负责复赛试卷的复评工作。
    五、竞赛命题范围
    初、决赛试题均由全国竞赛组委会统一命制。竞赛的命题将以《英语课程标准》和现行英语教学大纲为命题依据，竞赛范围包括英语语言知识、英语语言技能、综合运用英语能力和英语素养等方面。

 1、初赛
    初三：人教版教材为初中第一册（上、下）、第二册（上、下）及初中第三册1－10单元内容，其它版本教材为2005年11月27日以前所学全部内容。
    高二：人教版教材为高中第二册（上）1－7单元及高中第一册（上、下）和初中第一、二、三册全部内容。
    2、决赛
    初三：人教版教材为初中第一册、第二册及初中第三册1－12单元内容，其它版本教材为2005年12月25日以前所学全部内容。
    高二：高中第二册（上）所学内容及高中第一册（上、下）和初中第一、二、三册全部内容。
六、竞赛题型

初赛和决赛的命题原则是依纲（现行英语教学大纲）靠本（现行课本）求新

（多用新题型），既有同步性，又有水平度。各年级竞赛既考查学生的英语基础知识和基本技能，又考查英语综合运用能力、阅读能力和智力水平。本次竞赛将借鉴国内外英语测试新题型及测试方法，在保持题型相对稳定性和连续性的基础上有所创新。本次竞赛根据《英语课程标准》（实验稿），进一步加强英语“双基”考查力度，完善初、决赛听力测试和口试，继续加大语篇层次上的语言运用能力的考查，还将设计一些考查智力和综合运用英语能力的赛题，以增加赛题的区分度。

七、奖励办法
奖励等级：本次竞赛设三种奖励等级：一等奖、二等奖、三等奖。一、二、

三等奖均为师生同奖，全国竞赛组委会向所有获奖师生颁发荣誉证书和获奖证书（优秀指导教师限每生一人）。

 八、竞赛经费
 每位参赛的学生交费5元，用于命题、印制、运送试卷、组织竞赛、阅

卷等费用。市区中学各校留2.5元作初赛组织竞赛、阅卷等费用，交给市教研室2.5元作上交上级部门作试卷费用和决赛费用。各辖市（区）教研室交常州教研室2.30元。
   九、报名方法
   以辖市、武进区（市区以学校）为单位统一组织报名，9月30日前将报名表寄市教研室英语组。各辖市竞赛组织机构报名同时提供本市竞赛组织机构地址、收件人姓名、联系电话和各年级竞赛卷数量，以便全国竞赛组委会及时运送试卷。
    十、注意事项
    各辖市（区）需高度重视此次竞赛活动，及时做好竞赛的组织和宣传工作，发挥竞赛过程对英语教学改革的推动作用，自觉维护竞赛的公正性和严肃性，坚持自愿参加和公平竞争的原则，保证竞赛健康，顺利地进行。
    有关竞赛的其它事宜另行通知。

                           常州市外语教学专业委员会

2005年9月23日
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学  校（章）              填表人                        年  月  日

备注：请各校将此报名单于9月30日前交教研室外语组

