体验——建构——拓展
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各位评委，大家上午好：

下面我就昨天观看的由祁昌志老师执教的＜吨的认识＞一课谈一些自己的想法。
＜吨的认识＞是苏教版实验教材第六册第六单元的内容，属于“数与代数”领域中的内容。它是在学生已经学习了质量单位克、千克的基础上继续学习的。到此，质量单位的认识便告一段落。
吨是个较大的质量单位，由于学生们缺乏感性的认识，所以认识吨就成为质量单位教学中的难点。突破这个难点的关键就是创设体验过程，引导体验生成。祁老师的课让我感觉设计独到，听来耳目一新。他通过创设熟悉的情境让学生感受到“吨”在实际生活中的运用，引出“吨”的概念；再通过创设实践活动让学生亲身体验、感受并想象1吨的重量，逐步建构“1吨”的概念；最后借助独具匠心的练习，在实际应用中再次拓展了对“吨”的认识。

祁老师的课环环相扣，层层突破，引领学生——
1. 在具体情境中感知和了解吨的含义，通过亲身体验，想象和推理，初步建立某些物体1吨重的观念，培养用吨这个单位估计物体质量的能力。　
2. 知道1吨=1000千克，并能进行吨与千克的简单换算。　
3. 感受数学与生活的联系，增强学习数学的兴趣和信心。　
祁老师的课以“体验”为主线贯穿始终，让学生在动态的课堂中学习，建构概念，拓展提升。
1、 联系生活，体验数学与现实世界的联系。　
数学课程标准指出：“数学教学必须从学生熟悉的生活、感兴趣的事物中提供观察和操作的机会，使他们体会到数学就在身边，感受到数学的趣味和作用，对数学产生亲切感。” 在数学教学中要善于寻找生活素材，让数学教学贴近儿童生活。
情境一：猜体重
“猜一猜老师有多重？”这样的引入不仅显得亲切、自然，而且拉近了师生间的距离，极大地调动了学生的学习兴趣。继而再质问为什么你们都是用“千克”作单位，而不用“克”呢？唤起学生已有的知识经验，明确“计量比较轻的物体的重量通常用克，计量一般物体的重量通常用千克”，同时也为下面引出“吨”的概念做了有力的铺垫。（唤醒旧知，提供铺垫）
情境二：估重量

出示鲨鱼的图片，“你能估计它有多重吗？”学生们都不约而同用“吨”作单位来估计，老师接着提问“为什么你们都不用千克作单位了？”揭示鲨鱼的体重是3000千克，再分别出示恐龙、蓝鲸的体重45000千克和72000千克，明确“如果用千克作单位，数字太大了，太麻烦了”。 （产生冲突，达成共识）
情境三：赏图片
出示“大卡车、一堆石头、飞机、货轮”等这些生活中常见的大宗物品的图片，让学生感受到“吨”在生活中的应用，进一步丰富学生的表象，从而顺理成章地引出“吨”的概念：计量比较重的或大宗物品有多重，通常用吨作单位。这一过程虽然只用了五分钟，但一下子拉近了数学与生活的联系，让学生感受到数学在生活中的应用，激发他们学习的内在需求。

情境四：举实例
在新课结束后，通过提问“你在生活中的什么地方还见到过“吨”作单位的吗？”启发学生用数学的眼光来观察身边的事物，学生的回答也非常丰富，有电梯、坦克、大象的体重等等。然后提供了“路边标志牌、起重机的额定起重量、电梯载重量”等一些常见的生活现象，让学生在联系生活中进一步丰富有关吨的表象，深化感知。
数学源于生活，从生活中来的数学才是活的数学，有意义的数学。从学生实际经验入手，培养学生用数学的眼光去观察、认识周围的事物，用数学的概念和语言去描述实际问题，让学生感觉数学就在身边，生活中充满了数学，从而以积极的心态投入到学习中去。
2、 亲历实践，体验数学概念的建构过程　
学生理解数学概念需要充分感知，建立丰富的表象，才能抽象出准确的概念。1吨是个很重的单位，究竟有多重？是难以用语言来叙述的，只有在亲身实践和体验的基础上，借助想象、推理等来把握。祁老师就在课上创设了四次活动，经时20分钟，让学生身临其境，得到充分的体验，自主建构“1吨”的概念。
活动一：搬一搬

　　提供每组一袋25千克的大米，让学生亲身实践去搬一搬，并交流各自的感受，在此基础上提问“一袋大米25千克，多少袋才够1吨呢？”“把40袋大米装到一个大袋子里让你搬，你觉得怎么样？”学生通过推理想象，第一次建构了“1吨”的概念。（动手操作，第一次建构）
活动二：估一估

　　首先学生进行猜测“你们的体重合起来有没有1吨？”学生各执一词，继而引导学生进行推理“三年级孩子的体重大约是30千克，55个同学会不会超过1吨？”这时学生达成了统一的意见，老师再让学生估计“那么大约多少个同学是1吨呢？”并让33个同学站起来，给学生一个直观的感受，把抽象的概念回到具体中来，第二次建构了“1吨”的概念。（想象推理，第二次建构）
活动三：说一说

　　出示2只骆驼，5头糜鹿，10袋大米，20袋水泥的图片，让学生说一说每幅图片的意思，提供丰富的表象让学生继续想象“1吨”的重量。（提供直观，第三次建构）
活动四：算一算
出示图片：一桶纯净水20千克，一只鸡2千克，1只绵羊40千克，1箱太子奶5千克，让学生分别计算出需要这样的多少个物品，总重量才是1吨，通过计算，进一步深化对“吨”的认识。（通过计算，第四次建构）
让学生通过观察、分析、推理、估计、想象，由表层到里层，从具体到抽象，对“吨”的概念有了较深刻的理解，整个认知过程循序渐进、水到渠成。
三、拓展深化，体验数学知识的应用价值。
知识源于实践，更应运用于实践。结合新学的知识去探索和解决实际生活中简单的数学问题，解释周围生活中的数学现象，可以让学生在解决实际问题的过程中感受数学学习的意义和价值，体验学习成功的乐趣。
祁老师在教学中设计了几处非常有特色的应用练习：

一、解释生活中“吨”的实际运用
镜头一：出示路边标志牌，“3t”表示什么？学生的回答也五花八门，“这条路长3吨”“这条路载重3吨”老师再进行总结“这条路上能承受的总重量不能超过3吨”。
镜头二：出示起重机的额定起重量，“8t”是什么意思呢？

学生从这里收获的不仅仅是是一个数学知识，更是一种生活经验，同时也引导学生在今后能用数学的眼光来观察周围的事物。

镜头三：电梯载重量1吨，这里老师并没有像前面那样让学生来解释“1t”是什么意思，而是将载重人数给盖住了，让学生来估一估能载重多少人？课堂顿时热闹起来，学生们受之前“三年级学生大约有33人体重合起来是1吨”结论的影响，估计范围都在20～30之间，这时老师并没有非常生硬地给予否定，而是以自己为例“老师70千克，如果20人走进去，能承受得了吗？”，帮助学生理解了载客人数；同时还让33个学生起立，引发学生思考“这么多人挤到电梯里会怎么样？”在如此生动的解释下，既解决了问题，又能提醒学生在解决实际问题中，不光要考虑电梯载重，还要考虑到空间的大小，使得学生的思维更加严密。
二、例举“吨”在其它领域的运用

出示两则关于盐城农业、渔业方面的资料，让学生读一读，进一步理解“吨”这一重量单位的实际运用，培养学生应用数学的意识和能力，同时渗透德育教育，让学生对自己的家乡产生自豪感。
三、趣写数学日记
最后这个练习的设计是独具匠心的，一方面学生针对日记中出错的几个重量单位进行更正，从中进一步加深学生对于重量单位的理解、辨析和运用，另一方面教师用日记的形式出现，不仅达到了练习的目的，而且还使学生意识到日记在学习数学中的重要价值和意义，渗透了对学生良好学习习惯的培养。
当然，祁老师还是一个有文化底蕴的人，他给数学课堂带来许多文化气息。课堂中自然的过渡、对突发问题的处理、针对性的点评、精确的总结和课堂结束时对学生的祝愿，都让人回味无穷。
在听课过程中我也有了一些关于细节的思考，拿出来和大家一同商榷。
1. 搬米活动是否再细化些。
由于“吨”这一概念在日常生活中难以获得直接经验，所以在教学设计中，要为学生提供丰富的表象，帮助学生建构对“吨”的认识。在“搬大米”这一活动的设计中，教师先让学生每人体验搬一袋25千克的大米，再想象和推理“多少袋这样的大米才是1吨”就结束了。整个过程似乎还有些空，我个人觉得如果在推理之后，告诉学生如果把40袋大米排成一排可以从哪里排到哪里，如果堆在我们的教室里会占用多大的空间，让学生能得到更多丰富的表象。同样在“估学生体重”的活动中，如果教师也先让学生同桌互相抱一抱，感受一下实际的重量，那么当33个人站起来时，学生的体验可能会更充分，对“1吨”的建构会更深刻。
2. 推理过程是否再细化些？
练习中有一题是这样的，出示：一桶纯净水20千克，一只鸡2千克，1只绵羊40千克，1箱太子奶5千克，让学生分别计算出需要这样的多少个物品，总重量才是1吨。教师在这个环节的处理上是比较简单的，只是让学生依次报出答案，并没有深究计算或推理的过程。事实上我在教学这部分内容时发现这是一个难点，特别是对于“1只绵羊40千克，多少只绵羊重1吨”的推理，很多学生是不理解的。如果能给学生搭一些角手架，那么学生在推理的过程就会比较顺畅了。先将1吨转化成1000千克，40千克只要乘25就是1000千克，所以1也去乘25就是25只。
真正意义上的数学学习过程需要摈弃“他律”前提下的谆谆说教，彰显“自律”前提下的生命体验。学生的学习不是去复制别人的数学，而是努力建构自己的数学。作为教师应该从学生的角度出发，为他们的学习提供真实、有效的帮助，真正为学生的发展服务。
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