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新课程背景下政治课教学中学生资源的开发和利用
江苏省华罗庚中学   尹炳华
开发人的创造潜能，促进人的健康成长，是教育的出发点和归宿。随着新一轮课程改革的不断深入，要求教学从单纯注重传授知识转变为体现引导学生学会学习、学会生存、学会做人。要全面实施以培养学生创新精神和实践能力为核心的素质教育，就必须在整合开发课程资源上下功夫。
学生是教育的对象，更是教育的资源，而这一点在政治教学中却往往有意无意地被忽视。学生学习政治的动力、方法、态度、能力、习惯和学生积累的政治知识，都是政治教学中可以开发和利用的资源，其作用于其它的教育资源，能创造出比自身价值更大的教育资源。在政治教学中，开发和利用学生资源，将有利于开发学生的创造潜能，促进学生生命成长。下面，就如何在政治教学中开发和利用存在于学生中的课程资源谈几点看法。
一、挖掘学生动力资源，促进学生自主发展。
每个学生都可以是一个资源开发者，教师只需要发布“资源信息”，资源就会源源不断涌来。学生自身的知识、经验、智力、情感等因素，构成了学生内在的“资源”，一个学生就是一个独特的“资源点”，有多少学生，就有多少教学资源。因此，我们在课堂教学中，要充分利用这种资源，尽可能地发挥学生的禀赋，开发学生的潜能，学生间通过彼此的思想碰撞和观点交流，很可能实现“资源共享”。也许你会惊喜地发现原来学生的潜藏的资源是这么的大！
①学生的生活经验是资源。课程专家格鲁梅特认为课程是学生的“生活经验”，是个体“经历经验的重组”，是学生生活世界独有的东西。获得个体的自由和解放，必须关照学生的“生活经验”。一个班有几十个学生，每一个学生都有不同的经历。学生的许多经历可以被老师在课堂上当作资源来利用。课本知识只有与学生的经历结合起来并最终内化为学生的经验才有价值。
②学生的兴趣是资源。学生是学习的动力资源。学生有学习的天性，而这种天性的表现，就是学习对他们原本是有兴趣的。一旦他们体察到了兴趣所在，就会推动我们的教学。不论是核物理学家发现前所未知的次中子时的激动，还是作家为新书的布局酝酿出创意时的喜悦，或是明星球员击中球门时的狂喜——这种兴奋的力量正是学习的动力。
③学生的个性差异是资源。学生的差异是具有多样性的：第一，学生生活经验、兴趣、智能上的差异；第二，男女生之间的差异，例男生好动女生好静、男生心粗女生心细、男生注重理解性的东西而女生注重记忆性的东西等；第三，个性特长上的差异。……学生之间的这种差异是可以被教师在课堂上是可以利用的，是可供学生共享的，更可以让学生在差异中丰富和拓展自己，使我们的教学能锦上添花。

④学生的错误是资源，教师要善于利用。学生的错误是一种鲜活的教学资源。每个人都会犯错误，更何况是成长中的学生。其实，错误并不可怕，可怕的是教师简单粗暴地、不负责任地对待错误。研究表明，人都有一种自我修正的特性，别人的错误也会成为自己的警戒。作为教师，要善待学生的错误，让这些“错误”资源为教学和学生的发展服务。在政治课的教学中，教师新课讲完后，总要学生做适当的练习题，教师在下一节课进行讲评。传统的作业讲评是：教师针对学生作业中存在的错误进行讲解，学生则听和记。这种方法忽视了学生中的错误资源的利用，导致学生在教学活动过程中处于被动状态。教师应从典型错误入手，让学生把自己这样思考的理由说出来从而让大家发现其思维的障碍点，教师加以及时的点拨，并引导学生积极总结思维过程，从而使学生高质量地参与到教学活动中来。这样学生的积极性高涨，作业讲评效果也佳。

二、利用学生的学习基础，促使学生在已有基础上发展。
知识的建构有赖于既有知识、直接经验和能力的支撑。教学要充分利用学生的学习基础，使学生在已有基础上发展。
①找准认知停靠点，让新知构建在旧知上。
美国著名的认知派教育心理学家奥苏伯尔曾说：“假如让我把全部教育心理学仅仅归结为一条原理的话，那么，我将一言以蔽之，影响学生学习新知的唯一最重要的因素，就是学习者已经知道了什么，要探明这一点，并据此进行教学。”
学生对新知识的学习是以旧知识为基础的，新知识或者是在旧知识的基础上引申和发展起来的，或者是在旧知识的基础上增加新的内容，或者由旧知识重新组织或转化而成的，因此旧知识是学习新知识最直接的认知停靠点。学习新知识就要注意找准认知的停靠点，以让新知构建在旧知上。新课程下的政治教学中，如何找准认知停靠点显得尤为重要。现用的政治教材都是按模块编写，按专题教学，这对于学生来说，要求有相应的知识积累，对于教师来说，要求及时掌握学生的知识积累程度和能力水平。

②激活学生的生活经验，让学生带着经验参与课堂活动。
人的意识是客观存在在人脑中的主观映像，客观物质世界通过形象进入学生的意识。学生在学习具体教材时，其认知活动必须建立在对教材所反映的客观世界的感性认知的基础上，即由感觉形成知觉和表象，然后才能获得正确的概念。而学生个人经验来源于生活，是个体自我体验的总结，与领域知识的系统性、科学性相比，显得零散和经验性，但它被个体赋予了情感，更具创造性。学习只有不断接纳学生已有的生活经验，才能使新的学习内容与学生体验之间建立联系，使新的教学内容能较快地纳入学生原有的认知结构，学生才能习得富有真情实感的、能动的、有活力的知识，学生的人格才能真正得到陶冶。
③利用学生已有能力，让学生自主学习。
学生通过学习，已形成一定的学习能力。教师要利用学生已有能力，让学生自主学习，使政治教学活动过程成为教师指导下，学生参与学习活动，自行探索，自己发现的过程。自主学习根据学生自主的程度和学习能力的不同可分为常规性自主学习、引导性自主学习、协作性自主学习、独立性自主学习和创新性自主学习。常规性自主学习是指学生在学习中已经形成的自学能力的运用，一般包括阅读政治材料，提出相应问题，查阅相关资料等。引导性自主学习是学生在教师指导下，依据教师出示的思考题、练习题进行有明确导向性的自学。协作性自主学习是学生围绕学习目标在学习小组进行讨论、交流的自学方式。独立性自主学习是学生摆脱了教师的指导，运用已有的能力独立发现问题，提出问题，解决问题。创新性自主学习是指学生能独立地、灵活地选用适合自己的学习方法进行学习，并创新性地解决问题。
④捕捉学生的信息，使学习不断动态生成。
在教学中，我们往往非常注重课前准备，用心备课，准备齐全，但却忽略了课堂上的生成。本人认为，课堂上生成的东西往往体现了学生的理解水平，体现了学生思维的火花，体现了学生的人生态度，体现了学生的参与热情，我们应该抓住课堂上生成的东西再创造，进一步培养学生多方面的素质与能力。课堂活动中，学生往往通过语言、姿态、神情、文字向教师提供了一系列的信息。当学生发出“老师，我有一个问题”“我不同意”的声音，当学生露出自信、困惑、欲言又止的神情，当学生做对或者做错一道题，我们要意识到学生为我们提供了丰富的课堂信息，这些信息看似无形却有形，听似无声却有声，真实地反映了课堂教学的状况。我们要关注学生的信息资源，从众多纷繁复杂的信息中，捕捉富有价值的、具有生成性的信息作为教学的资源，使之延伸出新的信息，使教更有针对性，使学更有生成性。
三、开发学生的社会资源，发挥学生群体的作用。
生活处处皆学问，要把学习政治与生活有机结合起来，面向社会，面向实践，走进生活，贴近生活，建立课堂学习和自然习得相结合的新教学体系。
①学生社会资源的运用。众所周知，学生群体的后面还联系着一个庞大的资源——社会资源。学生的许多经验来自于社区，需要从社区获得文化、人力及物质环境等方面的滋养。来自他们的家中的生活所积累的知识、技能、经验，来自他们与其他孩子的游戏与交往的活动方式与方法。这些经验与经历，无疑都是学生的宝贵资源。教师要发动学生提供这方面的信息，在平时的教学中有选择地利用这些资料。这样可以弥补学校资源的不足，也可提高学生学习政治课知识的积极性。
②学生群体性资源的运用。 一个小的群体，对学生个体来说，就是一个雏形小社会。正是由于这个小社会的存在，学生得以自我表现和自我实现。在群体的作用下，个体的能量被激发。这种群体资源可以由多人小组的或班级的构成，在学生讲课、做课件、演课本剧、进行社会调查、比较复杂的提问、讨论时可以利用学生自由组合的或就近几桌的多人小组，也可以把所有的同学都被发动起来，大家一起认识事物。别的不说，仅仅用于学习的能量，就不知扩大了多少倍。所以教师在教学过程中必须十分重视和利用班集体的智慧和力量。
四、重视学生差异性资源，面向全体学生。
面向全体学生，让每个学生在原有基础上有所发展，是素质教育的主要特征之一，它要求教师要重视学生之间的差异，因材施教。
①教学目标富有弹性。学生的学习能力、学习水平存在着差异，他们对学习的需求是不同的，因此教学目标要有弹性，要对不同学习能力、学习水平的学生提出不同的学习要求。弹性教学目标，应该做到下要保底，上不封顶。基本的教学目标必须要求全体学生达到，学习能力强的学生可以超越基本目标。作业设计要体现弹性要求，分基础题和综合提高题，前者要求全班学生完成，后者让学有余力的学生完成，以满足能力强的学生的学习欲望，减轻学习能力差的学生的负担，使全体学生学得轻松愉快，在原有基础上得到发展。
②学习内容丰富多彩。各个学生由于基础、爱好不同，对学习内容的兴趣程度必然不同。但现行的教材是统一的，很难满足各有个性的学生的学习要求。为此，我们在教学中，在达到基本教学目标的前提下，应使学习内容丰富些，让学生有选择的余地。可以让学生选择自己喜欢的章节内容来深入学习，选择自己喜欢的问题来思考、讨论，选择自己喜欢的专题来探讨等。
③学习方法形式多样。学生都各有其学习方法，政治教学中应鼓励学生选择适合自己的学习方法。如有的学生喜欢自学，有的学生喜欢交流探讨，有的学生喜欢调查访问或调查研究，教学中，应重视学生之间的差异，使教学方法变得更加形式多样。
④学习伙伴互相促进。每个学生都有自己的优势，他在与其他伙伴共同学习过程中，可以发挥各自的优势，互相帮助，互相促进。皮亚杰的研究表明，社会经验知识——语言、价值、规则、道德和符号系统只能在与他人相互作用中才能习得。小组合作学习更好地提供了学生之间的这种相互作用。在小组合作学习中，教师以小组总体表现为奖励依据，使成员之间互相依赖，形成一个密不可分的整体，每个成员都要尽到自己的责任，才能达到预定的学习目标，小组才能获得成功。积极的群体压力，促使那些动机、毅力、责任心较弱的学生产生学习动力，提高学习效果。
实践证明，学生作为一种资源，有着生生不息的巨大能量，是一种取之不尽、用之不竭的教学资源。学生资源的开发与利用不仅增长了学生的知识，提高了学生的能力，而且发展了学生对政治的兴趣和爱好。懂得开发和利用学生资源，不仅能实现优化课堂教学和学习方式的转变，更能调动学生多种感官参与的积极性，去发现、去研究、去探索、去展示他们的才华，真正成为课程学习的主人。

