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一、对综合实践活动的认识

综合实践活动是新课程的一道美丽风景，其目的就在于改变传统的教与学的方式，使学生得到全面、健康的发展。它的应运而生，是我国课程改革的现实需求，是时代发展的必然。因为它始终把谋求学生自我，社会与自然的和谐发展作为活动的终极目标。学生是活生生的人，他们生活于这个世界。我们教育的目的就是要让学生和他生活的世界形成一个有机的整体，综合实践活动就为学生的发展开辟了这样一条通道。通过近一年的贯彻实施，我们深深感受到了孩子的变化。他们活泼了、开朗了，愿意与老师交谈了，更会动脑筋想办法解决问题了。综合实践活动的蓬勃开展定会让我们的学生有更广阔的发展天地。

二、本学期工作设想

（1） 课时安排

综合实践活动是基础教育课程体系中设置的必修课程，为保证其顺利开展和有效落实，我校每周每班首先确保2课时的活动时间。另外，综合实践活动课程的特殊性质也决定了它既有相对独立性又与学科教学紧密相连。因而，在课时设置上，我们采用固定与弹性相结合的方式，在确保2课时的基础上，必要的时候，还可以与学科教学打通使用。

（2） 教师落实

综合实践活动的开展决不是一两个教师的事，更不全是班主任的事，学校的每一个成员都应该是积极的参与者。在人员配备上，我们坚持各尽所长，全员参与，每学期每人至少指导一个活动的原则。在班主任带领学生确定活动方案后，再由班主任老师根据活动简介部分教师特长，让学生自由聘请辅导老师。如遇教师没被聘到，再由学校统一安排，分配到班级参加活动，让每一位教师都认识到自己就是综合实践活动的实施者，而绝不是旁观者。

（三）实施策略

1、强化组织领导，确保活动有序开展。

学校将继续成立综合实践活动领导小组，组长由谢小伟校长担任，组员有卢静、吴镜、高平华、姚立新、孙俊。领导小组将根据各班的课程安排，不定期到各班进行抽查，了解各班综合实践活动的开展情况，必要的时候，还将参与班级的活动。

2、建立综合实践活动基地，依托基地开展活动。

“活动”是综合实践活动有效落实的载体，我们要通过学生自由的观察调查、动手实践，激发他们探求人与自然，人与生活的浓厚兴趣，使他们从单一的课程，纯粹的课本中走出来。充分发挥学校和社区资源，引导学生利用基地亲历、探究和体验。因而，我们决定把学校的花圃、食堂、晨阳纺机集团等作为我们的活动基地，让学生走出教室，走出校门，让各方面的能力得到全面、协调的发展。

（四）具体内容和安排

1、加强理论学习，用理论指导实践。

（1）、积极开展自学。通过上学期的学习和实践，许多教师已从综合实践活动的“门外汉”成为活动的“门内汉”“通晓者”。本学期，全体教师还得继续加强理论学习，以《综合实践活动教学实施指南》《今日生活》等书籍和各类报刊杂志为指针，利用课余时间加强理论学习，以提高自己的理论水平，用理论来指导实践，确保活动的正常开展。上学期，我校确立了市级课题《综合实践活动对学生学习方式和生活方式的转变。本学期，教师更要围绕这一课题开展学习、实践，并能结合实际写体会。本学期，凡40岁以下的教师必须每人上交综合实践活动学习体会3篇，有质量的综合实践活动论文1篇。

（2）、加大校本培训力度。本学期，我们还将抽出一定时间集中对全体教师进行理论学习、操作过程等方法、策略的培训。同时让更多的教师都参与到活动的指导中去，在活动中促提高，在活动中求进步，在做中学，力争在继续学习他人经验的基础上，从模仿、借鉴到创新，形成自己的思路及实施新课程的特色。

2、狠抓落实，促进学生全面提高，

（1）、认真制定班级活动计划。本学期，综合实践活动已正式在我们的课表中反应出来。开学初，教师要结合学生的年龄特点，和学生一起，选择他们喜欢的而有价值的主题开展活动。本学期，你们班打算安排几次活动，活动内容是什么，开展活动的目的是什么，制定出一个班级活动计划，以使活动更有目的性。

（2）、认真设计活动方案。本学期我们决定每班至少安排2次综合实践活动。对于这2次活动，每个大约需要多少时间，准备落实到多少课时中进行，每次活动的内容是什么，都必须在活动前尽量考虑周全，尽可能细致严密地设计好活动方案。

（五）评价措施

评价是开展综合实践活动的重要方面。在综合实践活动中，评价的作用和价值不在于对学生的结果作出肯定或否定的结论，而是促进学生发展。“档案袋评定”在当前是认为对学生进行评价的一种有效方法。从本学期开始，我们每班也将建立学生档案袋，把学生从某项任务开始到结束这段时间内的典型作品收集于其中。（如有关课题研究及相关活动的计划和研究方案，活动记录，调查问卷，反映过程的照片，大事。对解决问题有重要价值的参考资料，实验数据，个人心得体会等。）让学生成为评价的主人，对自己的成长做出评价和反思，从而更好地发挥评价的教育意义。

本学期，我们将严格按照计划贯彻落实，我们相信，通过全体教师的努力，综合实践活动会取得更加显著的效果。

