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江苏省奔牛高级中学（江苏常州）  朱  俊  
【摘  要】“一切为了每一位学生的发展”是新课程式最高宗旨和核心理念，高考是高中学生必须经历的人生历程，如何在高三的复习教学中能充分提高教学有效性，关注生命发展，让高考奋斗的历程成为学生一生的财富呢？首先必须关注学生的状态，状态好，他就会对学习和生活充满热情，其次充分尊重学生的主体地位，用教师的教学严谨和钻研精神来引领学生的学习踏实和肯吃苦的精神，提高教学的有效性，并结合教学内容，多给学生鼓励和期待，关注学生的点滴进步和成长，让高三奋斗的过程辛苦但快乐，让生命因关注而精彩。
【关键词】生命发展  学习状态  教学有效性 鼓励 期待
“一切为了每一位学生的发展”是新课程式最高宗旨和核心理念，关注课堂教学生命性，关注每个学生生命的发展应成为我们每个教师的教学追求。而高考是高中学生必须经历的人生历程，如何在高三的复习中充分激发学生的学习潜能，让学生辛苦但快乐地学习，学会专注、主动地学习，做一个有责任心、充满爱心、懂得感恩，为实现自己人生梦想而努力奋斗的人，笔者经过探索和思考，下面谈谈自己的一点做法：
1．关注学生的学习状态

作为教学的三境界：一是教知识，二是教方法，三是教状态（心态），即人的精神面貌，教状态是最高境界。学生的状态，包括学习状态和成长状态，学生是不是对学习充满热情，对自己充满自信，他的人生态度是不是乐观，精神面貌是不是积极向上，任何时候只要一个人的生命状态改变了，他的人生就会完全不一样。因此培养学生求知若渴的学习状态，是提高教学有效性的核心。生物学科的知识它不仅需要理解，构建知识框架，还需要有理解性的记忆。在教学中我们及时反思学生错误的原因，主要还是上课听课效率和读书效率不高，学习状态不佳。于是我结合课堂教学内容和安排的晨读内容，利用每周两次的晨读的最后10分钟，进行“课堂效果及晨读效果检测”，检测的内容是上课重点知识的变式及规定的晨读内容，我发现这种检测，最大好处就是让学生及时发现自己的不足，上课的注意力和积极参与明显好转，课堂效率和读书效率也明显提高。同时我让班干部认真记录，并由专人负责每天晚自习结束前在黑板上公示，表扬学习状态好的同学，久而久之，同学们都养成了好的学习习惯，学生的学习充满着激情。

2．尊重学生的主体地位，提高教学的有效性

 课堂教学的“有效性”，是指通过课堂教学活动，学生在学业上有收获，有提高，产生成就感和快乐感，进而使学生获得发展。

如今，在一些学生的眼里，学习已不是一种幸福快乐的事情，有的学生把学习看作是一种苦恼。如何启发和鼓励学生既乐意学习，又自觉学习，并从中体验到学习的乐趣，成了当今教育中一个最复杂、最棘手的问题。作为重点中学，尤其是高三，我们更面临着激烈的高考竞争,不抓学习,不把学生的成绩搞上去,家长不答应,社会不认可。因此，关注生命发展，实现课堂教学生命性和有效性的统一，让每一位学生在学习收获的过程中，不断收获自信和快乐，就显得更加重要。
2．1转变角色，精心设计每一节课，提高复习的针对性
新课程强调教师观念更新和角色转变，强调教师是学习能力的培养者和学生人生的引路人，在高三复习的每一节课，精心设计，用教师的教学严谨和钻研精神来引领学生的学习踏实和肯吃苦的精神，理解“贵在坚持、难在坚持、成在坚持”的内涵。设计的教学课件包括问题情景的创设、直面高考的典型例题，回归课本的重点概念的再现、回绕重点难点易错点的变式、知识点的归纳总结，学生在自己做教学案预习的基础上，带着问题听课，积极主动地参与，在解决问题的过程中不断收获了快乐感和成就感，学生分析问题和解决问题的能力大大提高，记得一位学生（成绩暂时落后）在阶段考试后的总结反思这样写道：“对于生物我有信心达级，因为每次上课都有一种豁然开朗的感觉，我觉得我每节课都有知识的收入，很充实，所以我现在信心倍增。”
2．2转变教学方式，找准归纳角度，提高复习效率

课堂教学是师生交往、互动、共同发展的过程。在这个过程中教师与学生不仅分享彼此的思考、经验和知识，丰富教学内容，求得新的发现，而且交流彼此的情感、体验，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展的目标。教师是学生学习的激发者、辅导者、培养者，学生是学习的主体。
在高三复习过程中，有的学生学习时听听老师讲都懂，但自己在做简答题及实验题时却不知如何着手。我想起曾经看过的这样一段话：零散的珍珠，虽然不能受到人们的宠爱，如果用一根红绳将它们串联起来成为珍珠项链时，却又是那样的璀璨夺目。原因是什么？关键是有了“一根红绳”！在复习课中，教师若能找准“归纳” 的角度，并通过有效的示范和渗透，则能收到事半功倍的效果。例如在复习光合作用时抓住光合作用的反应式、反应图解，就能理解光合作用的探索历程、光合作用的过程、影响光合作用的环境因素等，复习遗传的基本规律时，充分理解孟德尔假说演泽法的过程和实质，以及用棋盘法和分枝法在遗传概率中的应用，所有的问题都能迎刃而解。

同时在教学过程中，不仅注重展现教师的分析思路，更重要地是充分展现学生的思考过程，充分发挥学生的主体作用，把教学活动体现在学生的思维活动上，要求说出考察知识的落着点，在考试和试卷分析时，要求学生在试题旁注明本题考察的知识点，尤其是高三下学期学生做的各大市的模考题，题目的本身就是很好的归纳总结、知识的整合，使重点知识不断在学生面前再现，提高复习的效率，激励他们勇于迎接挑战，化解难点，不断挖掘潜力，提高学习能力。

 3．多给学生鼓励和期待
我国著名教育家叶澜说过：“教育是直面人的生命、提高人的生命、为了人的生命质量而进行的社会活动,是以人为本的社会中最体现生命关怀的一种事业”。因此，面对奋战高考跑道的高三学生，关注生命的发展，多给学生鼓励、宽容和期待，不仅对于学生高考的成功，而且对于学生今后三十年的发展都会成为一份富贵的财富。为此除了在课堂上关注一些学困生外，在其它方面给他们更多的鼓励和期待，在平时批改作业或试卷时，哪怕是一道选择题做得比别人好，都在后面写上“好”！简答题的一个答案有特别之处，我都会把它在试卷上划出来，写上“good！”，在每一次阶段考试前我都会根据学生的具体情况，给他们制定合理的目标（期待），并要求他们注重过程、及时反思、提高效率，赢在过程，才能赢得高考，充分激发学生学习热情和学习的内驱力，记得去年春节一位同学在给我的名信片上这样写道：“朱老师，是你不断地鼓励，你对我的不放弃，才使我有了一定要战胜困难的决心，放心吧，我一定会成功的！”，高考时她选修达双A，特征分340分的好成绩（三次统考，只有一次双达线）。另外在每一份下去的教学案、试卷和晨读的内容上，我们都印有激励学生奋发进取的言语：如“成功不是将来才有的，而是从决定去做的那一刻起，持续累积而成。所有坚忍不拔的努力迟早会取得报酬的！”“熟能生巧，坚持不懈，就是成功”；“耕耘与收获成正比”等，充分激励学生。本班的一位“候进生”，三次统考，只有一模时生物达B，就是因为对他的鼓励、期待和不放弃，生物高考时取得了A，物理B，特征分337分（本一）的好成绩。
高考是人生中重要的中转站，高考的成败并不等于人生的成败，但高考的奋斗经历将是人生的一笔重要的财富，只有关注学生生命发展的教学才是名副其实的有效教学，它才能真正搭建起一座师生共同学习共同成长的平台，实现教与学的双丰收，让生命因关注而精彩。
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