从一节公开课谈英语课堂教学的设计和组织
---智慧课堂的创设和研究

常州市朝阳中学     周红梅

【内容摘要】本文作者作为学校智慧课堂课题组成员通过学校的一系列学习，对智慧课堂有了根本性认识。从教学目标的设计，整体课堂结构的设计、教学媒体的设计、教学过程的设计及学生活动的设计几个方面，按照“英语课程标准”中“倡导任务型的教学途径，培养学生综合语言运用能力”的基本理念，阐述了一节市级公开课的设计步骤和理论依据。教师只有在教学中精心预设，细心启发，耐心等待，相信智慧一定会在我们的课堂中闪现。英语课程标准，倡导“任务型”的教学途径，所以作为老师，应该创造性设计贴近学生实际的教学活动，吸引和组织他们积极参与。

    本文采用理论研究与教学实际相结合的方法，结合设计的教学活动阐述相关理论，达到本文智慧的课堂创设和研究的目的。

【关键词】公开课 智慧课堂 课堂教学设计

从08学年起，我们学校一直在进行智慧课堂教学课题研究，所有的任课老师都是课题组成员，因此，在工作教学的同时，我们学校不定期的组织学习新的教学理念，研读各种教育教学的书籍。不定期的校本培训设立了智慧论坛的讲座，都是本校教师在教学中的案例，我通过学习，对智慧课堂有了根本性认识。另外在刚过去的这个暑假，我有幸参加了市教委组织的2008常州市中小学英语骨干教师引智培训，在和同行的切磋中，外教的耐心多变的教学中，对教学有了新的认识。我开始在教学中大胆主动设计适合教学的活动，让学生enjoy英语，而不是怕英语。我觉得自己通过学习也变得更加从容和自信，不再是个独立的我，我成了乐于分享并乐于合作的教师。于是，从未考虑要开市级公开课的我，主动提出开一节课，我想这是对自我的挑战，学期初定下任务，这要感谢市教研室给我创设的平台，授课内容是牛津英语8A Unit2 Main task。我和另一所学校的老师开的同题课，我到她的学校去上。我想这真的是个锻炼人的好机会。

　　按照“英语课程标准”中“倡导任务型的教学途径，培养学生综合语言运用能力”的基本理念，下面来阐述该公开课的设计步骤与理论依据。  

　 “学什么”，“怎么学”，教学设计要符合学生生理和心理特点，遵循语言学习的规律，力求满足不同类型学生的需求，使每个学生的身心得到健康的发展。因而在设计中要为学生提供自主学习和相互交流的机会以及充分表现自我发展的空间。牛津8A Unit2 Main task 内容是关于学校生活，包括学校每天的开始和结束时间，午餐时间，学习科目，各种运动，课外活动。学习阅读“我理想化的学校”，谈到了理想的上学和放学时间，合适的午餐时间，学校的设施，布局，作业和校际旅游。通过学习要求学生达到能写出自己理想的学校的文章。通过整课内容来看，涵盖量大，涉及面广，要巧妙设计，安排好每个环节，才可把本课内容及学习任务完成。于是我先整体理了下思路，首先我考虑了如何导入，如果在自己学校教这节课，直接用学生导入也许很简单，可是到一个陌生的学校授课，这种导入法课前难以掌控，不好准备现实的素材，上课及放学时间也难以定下来。我想在英语教学过程中，导入是非常重要的。导入是把学生的注意力拉到英语课上来的重要环节．一个引人入胜、富有启发的“导入”，能激发学生的情感和兴趣，引起学习动机，调动他们的积极思维，使他们在最佳的学习氛围和心理准备状态中，转入新知识的学习。因此，要精心设计各种好的“导入”。我灵机一动，以我的学校工作导入，学生一定很感兴趣，并且通过这部分导入增加了对老师的了解，递进了师生的友好关系，于是我这样口头说：“I’m happy to teach you here. Do you want to know more information about me?”学生想必都回答“是”。然后我出示了我的学校工作的5张照片，及读了照片的描述。这5张照片分别是我一天开始在教室上课，我吃午饭，在空余时间辅导学生英语，在阅览室看书及放学后推着电动车在校门口。通过照片和照片上的描述，学生的学习情趣调动了起来。我转入了正题，对学生说：“你们了解了我的情况，我也想了解你们的情况。”接着抛出了第一个问题, “What time does your school day start?”学生回答后，我不是按常规一个一个问题问下去而是设计了一个采访，让学生采访周围的同学5个问题（已在学案上打好，也就是课本上的问题，不过补充了问理想化的时间。我设计了简单的表格，帮助他们通过采访，作个简单的记录。然后选取同学在全班做个汇报。本来我想由一个同学汇报下他所采访的所有同学的情况，后来觉得有点难处理，汇报时降低了难度，讲述自己或同学的学校情况。在这个活动中，教师是参与者，帮助者，学生是活动的主体；学生的任务是开放的。学生通过调查和记录，在较为真实的语境中锻炼了口、笔头交流能力，通过最后的全班汇报，又锻炼了学生整合信息和语言表达的能力。这个环节结束，我分别又通过图片问了学生几个问题，其中有一张是关于校服的图，问学生你们喜欢穿校服吗？为什么？回答原因的时候。如果学生一时卡口，我预设了念叨“beautiful, make you look smart ,nice….”等，如果学生不喜欢，我预设了“not beautiful， not so popular”等，让学生选择。关注学习上有困难的或性格内向的学生，所以设计问题，也要考虑学生回答时可能出现的问题，提前预设，尽可能多地为他们创造语言实践的机会。我想智慧的火花应该在备课时就要考虑到。

英语课程标准，倡导“任务型”的教学途径，所以作为老师，应该创造性设计贴近学生实际的教学活动，吸引和组织他们积极参与。在这课关于学习科目的环节，我设计了“board game”，把全班分为2大组，Group1 and Group 2，采取竞赛的方式，在黑板上写下你所喜欢的科目，一个同学只可写一门科目，时间到，看哪组写的多就是胜利者。通过参与这个活动，锻炼了学生记忆，合作，反应等能力。要了解学情，教学的缘起和归宿就是教会学生学，英语教师的职责不仅是 “to teach our students English”， 而且应是 “ to teach our students how to learn English”。要指导学生学什么、怎样学，就必须了解学生；要钻研教材，整体把握教学内容，明确教学目的要求，把握教学重点、难点；要确定教法，通过研究教材，科学处理教学内容，精心设计教案，优化教学过程；要注重课堂教学过程中的学生的学和用，从而提高课堂教学质量。在设计体育活动这个环节时，因为感觉学生很熟悉这类活动，所以用了很多图片，让学生快速用英语说出来。而在设计课外活动这个环节，在先让同学熟悉各种俱乐部的基础上，我设计了一个部分学生朗读教师事先准备的句子，其他学生听了句子后，根据句意，为其选择合适的俱乐部。如学生读:“I always read books from the school library.” 马上会有学生说：“Reading Club.”这个活动能够锻炼学生的听力及学会获取、处理和使用信息，学会用英语解决实际问题的能力。在学生了解科目，运动和课外活动之后，在设计的表上，把自己喜欢的科目，运动和课外活动打上勾，然后设计自己理想化的课程表，因为本课容量大，所以设计课表这个环节上，我预先设计好周五的课表，让学生4人一组，一人设计一天，从周一到周四，设计好后，选取一组让同学分别说出周一到周四的课表。这个活动，锻炼了学生合作，配合及利用所学实际运用的能力。

阅读这个环节要培养学生良好的学习习惯，通过阅读获取细节信息并解决问题。在这个学习环节上，我设计了层层递进到归纳的学习方式，首先在学案上设计了5方面的内容，也就是reading里所提及的5个方面，并分别给出5个选项，通过听录音，选出相关的内容，通过这个环节，锻炼了学生的听力能力以及处理信息的能力。在基本了解Reading的基础上，打开书，再听，了解Reading内容，然后回答根据阅读设计的7个问题，从而达到更加熟悉文章。在阅读教学过程中，学生应是学习的主体，而教师则只扮演一个导演的角色。教师教会学生的不仅仅是阅读的技巧和方法和阅读知识，更重要的是培养学生在阅读时学会思考的习惯，教会学生学会交流和合作和表达复述。只有充分发挥教师的主导作用和充分体现学生的主体作用，才能提高课堂效率和质量，真正达到阅读教学的目的。因而在学生再次熟悉Reading的基础上，根据课文内容设计了3段缺词填空，把原来文中的第一人称变成了第三人称，通过这个练习，达到学生学会表述的能力。最后适当归纳了文中的重点词汇，通过这个环节，让学生掌握基本的词汇。

学习的目的是为了运用，在最后写作的环节上，我设计了提供提示要点句子，写文章。学生写好后，选取1到2位同学朗读自己的文章，教师给出点评，最后教师给出范文，学生对比自己所写的文章，了解自己的写作情况。因为课上时间有限，如果不这样处理，也许学生在课上很难写完“我理想化的学校”。因为关于这个话题，学生有很多话要说。在课后学生可以根据自己的情况通过制作海报或英语小报来分享这个活动，从而把课堂教学延伸到课堂之外的学习和生活中去。

只要我们精心预设，细心启发，耐心等待，相信智慧一定会在我们的课堂中闪现。这节课，我运用了多媒体教学，事先准备了大量的素材，根据教学需要，设计了各种不同的活动，然后不停的整合，修改。为了提高课堂教学的节奏和容量，我还分别准备了教案和学案，让学生课前了解到这节课到底要学些什么，做好预习工作，并利用学案，提高课堂学习的效率。作位教师在各个环节上多方位考虑，既要考虑活动的趣味性，又要考虑到活动的实用性。在一些环节的设计上，根据教学需要适当调整课本上的顺序，在英语教学过程中。注意情感教育，创设各种合作学习的活动，促使学生互相学习，互相帮助，体验集体荣誉感和成就感，发展合作精神。鼓励学生大胆使用英语，对他们学习过程中的失误和错误采取宽容的态度。让学生更多的是enjoy English。

存在的不足：该课时的教学容量比较多，我设计的活动也比较多，需要学生积极配合，所以，我在课堂上引导学生，让学生积极参与其中，但因时间关系，还没有真正的放开手来让学生去操练，学生操练的面不够广，学生参与活动还存在差异。如果可以让更多的人来问答，充分利用好语言的实用性与情景性，那么教学效果会更好。

智慧的课堂，需要我不断地学习，我要在教学中注重教学反思和研究，在研究中提高教学水平。今后我会更加勤于学习，善于学习，在学习中不断提高自我的教学能力，保持激情投入到智慧教学的研究中去，学习他人之长，补己之短。争取做一位智慧型教师。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。
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