学生素质发展评价

教育是促进学生成长和发展的有计划、有目的的活动。因此，学生素质发展就成为评价教育成效的关键。科学的教育评价不仅是实现教育目的、实施素质教育的一种手段和环节，同时也是一种素质教育观。学生素质发展评价正是依此而提出的。
    评价本质上是一种价值判断，是针对客体与主体需要关系的一种价值判断。学生素质发展评价要求所有的评价都必须围绕学生的素质发展进行，教育必须以促进学生素质发展和人格提升为宗旨，所以，学生素质发展评价就是在这一教育目的指导下，引导学生素质全面发展的价值判断活动。
    学生素质发展评价的意义，首先是对传统教育评价观的一种超越。传统的教育基于人的差异性和社会教育资源的有限性这一社会现实，因而提出精英教育的教育思想和教育目的，而与这种教育观相适应的教育评价的目的自然也是为了培养少数社会精英，其评价的方式就是选拔。由于侧重教育评价的遴选功能，因此就人为地将受教育者分为三六九等。一个孩子从进入小学的第一天开始就落入了这个无情的筛子。这个筛子将尚未展示出发展潜力的孩子分成了重点和非重点，分成了优良中差。而这种选拔的主要依据又主要是学生所获得的课本知识，或主要是以单一的认知评价为主。这种对孩子作出的性质判定不仅是一种简单的成绩评定，而且往往带给孩子的是影响他们一生的错误的自我意象。孩子的潜能在哪儿，什么路是孩子应该选择的，这些对孩子作出的性质判定不仅是一种简单的成绩评定，而且往往带给孩子的是影响他们一生的错误的自我意象。孩子的潜能在哪儿。什么路是孩子应该选择的，这些都被急功近利的单一化的教育和教育评价所害。孩子们失去了求知欲、独创精神；学习不再是一种乐趣，而成为一种无边的劳役、一种负担、一种与己无关的压力。特别是其深入的影响可能导致孩子心理和人格上的畸形和伦理的失范。
    教育的本义是促进人的发展，是教人求真、向善、爱美的师生互动、共同生成的过程，凡有悖于此的教育是没有教育性的，或者说是有害的。这就要求教育评价要全面科学，而不能只依据学生的认知能力和一张试卷来判定学生的发展水平和能力水平。
    学生素质发展评价还包含着究竟如何看待人的问题。从古希腊开始，科学性、理性、客观性等一直是人类对自身追求和认定的尺度。到了近代，科学成为理性的代名词，因此，对人的评价也在这一理性的驱使下，什么都要测出个数量来，这样，也就出现了“人是符号”，“人是数字”之说。因此，人的差异就成为选拔评价的依据，人的某些可以度量的方面也就成为对人进行分析的依据，而对人“应该”是什么，人的价值是什么，人的尊严在何处，却被打入另册。价值判断因为有别于事实判断，被加上非理性的罪名而流离失所。其实价值判断也并非与事实判断毫无关系。价值判断所揭示的是主体的需要与客体的性质、功能之间的关系；事实判断所揭示的是客体本身的性质和特点。它们是不可分的，事实判断是价值判断的基础，是实现价值判断的手段。所以，教育评价也不能完全脱离事实判断而存在，但如仅仅停留于事实判断也是一种悲剧，最终必然要落脚到价值判断上。因为这是对人进行评价，反映的是人的需求满足状况。从这个意义上讲，“教育是一种超越”。
    在具体的教育过程中进行学生素质发展评价，首先得确立评价的目的和评价的目标体系。评价是一种理论化、有意识的、有目的的观念活动。它的灵魂是统摄着整个评价过程的评价目的，即促进学生素质发展的教育评价。评价目标体系是评价目的的具体化，反映着评价目的的要求，是实施评价的具体参照系统。它就是学生各种成长过程中的需求与教育资源分配的满足度的问题。在制定评价的目标体系时必须认清以下的几个问题。第一，要确定评价的价值主体，即对谁进行评价；第二，要确定评价的视角，即就什么方面进行评价；第三，要确定评价的视域，即与什么进行相比；第四，确定评价的标准，即对什么而言是好的。
    明确了评价目的和制定了评价目标体系后，就要去获取评价信息。价值主体信息包括学生的需求类型和需求层次，以及学生的身心成长、发育规律。价值客体是价值关系的承担者之一，是有关价值主体的活动、成长过程的相关信息和内容。学生在学习和生活中的所有情况和变化都可以构成价值客体的内容。如考试成绩、行为表现、学习习惯、友爱同学等。当然，教育评价不可能对所有的客体的价值信息都进行收集和评价，这就是按照评价视角来确定信息都进行收集和评价，这就得按照评价视角来确定信息筛选，最后形成价值判断。即评价主体经过一系列的评价环节而得到的关于价值客体和价值主体价值关系的结论。
    评价的目的和目标体系的建立、获取评价值信息，都是为形成价值判断服务的。任何一个环节出了问题都会直接影响评价的客观性和科学性。同时，价值判断还可以对价值主体的行为产生导向作用，影响其今后价值判断的形成。因此，价值判断形成既是上一次评价的结束，也是下一次评价的开始。应当重视的是，价值判断的内在尺度必须与学生素质发展的需求相契合，否则价值判断就会成为评价主体的一种主观判断和实现评价主体的一种工具。
    评价分为不同类型。相比而言，目标参照评价比常模参照评价更符合素质教育的实施要求。目标参照评价是系统地收集证据用以确定学习者实际上是否发生了某些变化以及变化的数量或程度。是把学生的实况与对企求中的变化的陈述方式联系起来。它既是实施实施素质教育的手段，也是实施素质教育的重要目的之一。
    在实施评价时，要注重形成性评价而非诊断性评价。形成性评价的深刻内涵就是要动态地考察学生的主动建构和生成的过程。对于习惯以诊断性评价为主要手段的教师来说，实施形成性评价确实困难，一是在教育评价的观念上难于认同，二是实施形成性评价的配套的目标体系还不够具备和完善。这就要求教师首先必须坚持以发展的眼光看待每一个学生，以平等的观念对待每个个性不同的学生，坚信学生是发展的，差异是正常的。其次，应认识到人的精神成长是不可测量的，评价也只能是一种价值的评估与引导。再次，不能以自己的情感和意志作为对学生进行评价的标准，也不能以学生所处的家庭环境和地位来对学生进行评价。评价必须是针对学生个人的内在发展需要进行的。
    实施评价时要注意学生的自我评价。教育是为了学生成长，所有的教育活动都必须通过学生自身而起作用；学习是学生自我建构的过程。学生正是通过学习获得对自然、社会、他人和自己的认识，并协调之间的关系。教育的意义就是提供学生成长中所需要的环境，提供学生学习、生活所必须的刺激，而教育者的使命则是在学生成长过程中提供给学生积极的情感支持，以高尚的人格魅力感染学生，以恰当的方式和方法传授学生成长所必需的知识和经验。而这一切都必须通过学生主体的选择，才能对学生产生影响。所以，学生素质发展评价必须以学生的自我评价为最终落脚点。
    教育评价本身也是一种教育观，本质上说，学生素质发展评价是素质教育的必然要求。就整个教育和教育评价而言，应有一个统领性的东西可以监控整个教育和评价过程，这就涉及到教育和评价的实质问题。基于当前中国教育评价中的种种失误以及社会发展的现实处境等，我们在对教育本质的理解中强调教育对人的精神建构的意义是必须强化的；教育必须努力帮助学生的主体性发展，必须更关注学生个体的发展、个性的完满和人格的完善。同时，人的本质在于人的意义世界，人与人之间，人与社会之间、人与自然之间本质关系的体现都是人对意义和价值的追求而获得的表征和确认。鉴于此，我们应将意义建构和人格精神的完满作为教育评价的指导思想。

——摘自《成才导报》2002年1月1日刘国永、曾红、
周润智、刘慧、刘惊铎在座谈会上的发言。
