常州市教育学会中学政治教学专业委员会第十二次年会获奖论文


对“学生没有问题要问”现象的理原因分析及矫正措施

江苏省溧阳市光华中学  钱新华

课堂教学中，我们经常会问学生：“你们有什么问题要问？你们有什么地方感到疑惑吗？……”可是，在课堂上也经常会出现这种情况：老师问“是否有疑问”时，讲台下没有丝毫反应——学生竟然没有问题要问。

那么，是不是学生真的学的很好？是不是真的没有问题了呢？

我看，未必。要不为什么通过与学生的交流却发现了他们很多学习中的问题了呢？为什么通过练习与检测，学生的问题又层出不穷呢？所以，从某种程度上讲，“学生没有问题要问”便成了最大的问题了。

在日常生活中，我们不难发现，学生对“什么”“为什么”这两个充满魔力的词是那么的执着。好问，始终是伴随学生成长的一种良好行为。值得深思的是，为什么到了课堂上，不善提问，不敢反问，不勇于挑战权威成了很多学生的共同特征？

《解读中国教育》一书上有这样一个例子：上海一物理特级教师上了一堂我们认为很精彩的公开课，老师发问，学生流畅、准确地回答。而美国专家并不以为然，甚至很困惑，既然学生都会了，你们还教什么？为什么学生没有问题？

看来学生没有问题要问，是长期以来我们教师，只教学生应该怎么答，而不教学生怎么问。学生根本没有形成问的意识和习惯。

那么，在我们平时的教学中为什么会出现“学生没有问题要问”的现象呢？当然，原因非常多，有客观因素，如教师的指令不够明确，设问含糊，学生没有足够的时间思考等，也有主观因素，如学生真的没有问题要问，学生没有养成提问的习惯等。结合我的教学实践，本文主要从教师和学生心理方面分析造成这一现象的原因，并在这一基础上提出相关的解决办法。

一、对“学生没有问题要问”现象的心理原因分析

1．教师心理分析

(1)受教师观念的影响，很多教师并未将激发学生思维内化为一种自觉的行为，心理上、认识上忽视了课堂提问的重要性，将提问流于形式，“为提问而提问”，忽视了课堂提问艺术，忽视了学生的质疑能力。

(2)很多教师存在着担心课堂时间不够的心理，一味赶进度，给学生的思考时间太少，使学生难以在短时间内提出有针对性的问题。

2．学生心理分析

学生方面是产生“学生没有问题要问”这一现象的主要原因，分析学生的心理状况有助于教师积极采取措施，引导学生形成正确的学生观、问题观，引导学生积极思维、积极提问，激发学生学习的内驱力。我认为下列心理因素影响学生的问题意识。

(1)依赖心理。心理学研究表明，在相同的环境中，人的行为往往受其他人的影响，对某一行为易产生从众或依赖心理。因此，在课堂教学中，面对教师提问这一信号，虽然每一位学生有所反应，但由于受到依赖心理的影响，往往没有一位学生能主动回答，所以，教师的提问石沉大海不足为怪。另一方面，当某一学生主动打破了沉闷的局面，由于受从众心理的影响，往往又会有很多学生加入到回答的队伍中去。

(2)畏惧心理。由于受传统师道尊严的影响，学生多少对老师有所敬畏，如果教师平时对学生提的问题流露出不屑或不耐烦，甚至斥责的话，许多学生心中即使有疑问，也会因为担心自己提出的问题会遭到老师的训斥和同学的讥笑而不敢问。久而久之，他们的“问题”就变成了“没有问题”。同时，由于学生的性格差异，性格内向的学生很容易产生畏惧心理。

(3)侥幸心理。在教师提问后，很多学生会存在侥幸心理，一是以为教师不会向他提问，所以对很多问题总是不闻不问，即使经过自己思考，有的只是“孤芳自赏”，没有将自己的想法与大家交流，二是一部分学生以为教师提的问题反正考试不会考，总是一次次失去发现问题的机会。

(4)无所谓心理。还有一部分学生在课堂上对很多知识、问题不感兴趣，当然对教师的问题置若罔闻了。还有的学生不乏对学习缺少积极性，没有形成思考的习惯。

袁振国教授的《反思科学教育》一文中有一段文字很好地诠释了“学生没有问题”的根由：“中国衡量教育成功的标准是，将有问题的学生教育得没问题，‘全都懂了’，所以中国的学生年龄越大，年级越高，问题越少；而美国衡量教育成功的标准是将没问题的学生教育得有问题，如果学生提出的问题教师都回答不了了，那算是非常成功，所以美国的学生年级越高，越富有创意，越会突发奇想。” 

古人常说：“小疑则小进，大疑则大进。” 学生胸中有问题，才会主动地去学习探究。“学生没有问题要问”是很危险的。作为一名教师应该如何做才能避免“学生没有问题要问”这种现象的出现呢？ 

二、对“学生没有问题要问”现象的矫正措施

1．转变教师观念

新课程强调：教师不仅是教学活动的组织者，更应是参与者、引导者和促进者。通过参与，激发学生的好奇性和求知欲；通过引导，让学生发现问题，探索思路；通过促进，使学生克服困难，完成任务。为此，在课堂教学中，教师要积极转变观念，充分认识到学生主体作用发挥的重要性，要充分引导学生发现问题、提出问题，激发学生内在的思维欲望和表现欲望，将积极思考作为一种习惯。

2．创设民主环境，克服学生的畏惧心理，使学生敢问

著名教育家叶圣陶先生说：“教师之为教，不在全盘授予，而在于相机诱导。”在转变观念的基础上，作为教师，用心去营造一个宽松、和谐、民主、平等、愉悦的教学氛围；学会蹲下来，用孩子的眼光看世界，以一个朋友的身份去引导、参与学生的学习，使学习成为师生共同体验、共同进步的生命历程。

首先，教师必须悉心保护学生固有的创新求异的本能和欲望。我们知道，错误也是一种资源。对学生的提问加以赞赏，并且允许出错，这样才能使学生大胆地提出问题。

其次，为了防止学生产生紧张、局促不安的心态，有足够的心理安全感，一定要重视培养学生尊重别人发言的良好习惯。教师应培养学生养成尊重别人发言，认真倾听别人发言，听完再举手发言的良好习惯，使学生能在健康的集体心理氛围中轻松地进行学习。

再次，教师应保证学生的提问空间，让学生有充足的时间和机会发表自己的意见。提问的形式既可以是口头的也可以是书面的，这样便能保证人人都有更多的提问机会，从而及时保护学生提问的积极性，激发他们提问的兴趣，使每个学生都能展示自己的聪明而乐于提问。

3．创设必要情境，巧设问题疑点，克服学生的依赖心理、无所谓心理，使学生想问

在课堂上，教师对学生不能进行大量的知识灌输，而是应该想方设法使学生的大脑充满疑问。政治学科理论性强，学生对知识的理解本身有一定的难度，对知识的质疑也需要一定的情境，这就要求教师创设合理科学的情境，在此基础上学生感知情境，引发兴趣，激活思维。在这一环节中，情境的素材选择显得尤为重要。那么，政治情境素材可以怎样选择呢？      

①挖掘中国古代文化创设情境，如成语、寓言、典故等。哲学常识的教学可以充分挖掘一些成语、典故等。如教师可利用典故“讳疾忌医”，让学生得出矛盾的客观性，必须正视矛盾的哲理。

②结合国内国际热点创设情境。社会热点问题对学生很有吸引力，象有关人口、资源、环境方面的问题，科教兴国，西部大开发，载人航天，党的十六大，十届全国人大会议、美国伊拉克战争、非典型性肺炎、反恐问题、中国女排夺得奥运会冠军、十六届四中全会等都可以成为情境创设点。
③结合社会生活问题创设情境。社会生活中的典型问题如可持续发展问题、高考竞争问题等都可以创设情境。

④结合学生自身目前日后的实际创设情境。如学生普遍关心的学习方法问题、升学问题、高考问题、就业问题等都可以利用。我在教《价值规律的作用》内容时，就创设了这样的情境：如你是高校毕业生，参加小天鹅公司应聘，你如何利用所学知识回答主考官提出的“怎样看待和应付小天鹅的市场竞争？”。这一问题密切联系学生的日后就业实际，给学生留下很大的思考空间，自然能激发学生思维和探索精神。

显然，政治情境的创设，需要考虑选材的时代性、启发性、生活性。

教师在创设情境的基础上，要果断机智地“设疑”，引发学生“质疑”，提出问题。那么，教师在何处设疑呢？

①在知识的关键处设置问题。知识的关键处是指对理解概念、原理、观点等具有重要意义的要害处，学生在此处发现了问题并解了疑就好比占领了知识的制高点，抓住了知识的要领。教学中在列举中国经济发展所取得的成就后，我便引发学生思考：为什么中国能取得这么大的成就？在学生回答对外开放的基础上，进一步设疑并理解我国社会主义市场经济为什么要面向世界这一关键知识。

②在无疑处设置问题，即在大家共同认为某个结论正确的情况下，出其不意地提出一个
与之相联系或相悖的命题，吸引学生去鉴别和探究。例如哲学常识学习新事物代替旧事物的知识时，教师一般会举毛泽东的“星星之火，可以燎原”名言，但我在教学中便另辟蹊径，设疑“星星之火，一定可以燎原”吗？从而引发学生思考，激活学生思维，使学生在探索中感悟出“新事物战胜旧事物的曲折性”的哲学道理。

③在似懂非懂处设疑。有些知识学生只知其然，不知其所以然。如果在此处设置问题，能够促进学生加深思维。例如，既然我国必须坚持走社会主义道路，为什么现阶段还要大力发展非公有制经济？这个问题可指导学生从目前我国的基本国情和“三个有利于”等方面进行深入探讨。

教师设疑的目的就是引发学生质疑，引导学生发现问题、提出问题，继而寻求解决问题的方案。在这一环节中，要实现教师主导与学生主体的有机结合。关于这一点，要克服三种错误倾向：①教师设疑脱离学生实际，学生没有反应或反应平平；②学生质疑与教师教学分离。有的教师充分让学生制质疑，可学生提出问提后，教师并不重视，也不解决，只是轻描淡写地说一句“同学们提的问题很好，这些问题一会儿就明白了”。教师仍旧按既定教案教学，撇开学生疑问不管，质疑成了虚晃一枪的形式，成了两张皮，这是不可取的；③学生质疑，教师跟着学生问题跑，提一个，解答一个，教师放弃了主导作用，质疑成了“记者招待会”，教材也被肢解了。这种做法也不是方向。
4．优化课堂教学环节，克服学生侥幸心理，使学生能问

在教学过程中，学生由于受到学习经验和生活经验的限制，也有可能提不出问题或者提出的问题质量不高。因此，教师在强调学生主体的同时，还要辨证地突出自己的目标诱导、过程诱导和评价诱导等方面有机调控作用。

(1)预习质疑，课上反馈，明确质疑的目的

预习是学生自主学习重要环节，是学生主动参与课堂教学活动的前提。预习的目的是把握将要学习的内容，预习时质疑，能及时将自己的疑问在课堂中反映出来，使自己的学习更有针对性。只要学生能坚持在上课前化少量的预习时间，总会发现一些困惑，我在上课前，总会向学生征求一些困惑，引导学生带着问题去看书、上课，从而有针对性地解决问题。

 (2)课堂精讲中引导质疑，教给学生质疑的方法

在预习的基础上，对领会不深，理解不透的地方，特别是那些教学重点和难点，不可轻易放过，教师要引学生变换角度思考，多问几个为什么。只有帮助学生学会设问质疑，学会创造性的思维方式，才能最终使学生学会自主学习。

著名的科学家杨振宁曾指出：优秀的学生倒不在于他优秀的成绩，而在于他优秀的思维方式。在教学中，我注意给学生提供开放的探索材料，引导学生学会从不同的角度去思考和发现问题，培养学生创造性提出问题的能力和开放的思维方式。主要有：

①学会逆向思维。例如，在学到和平与发展的关系后，学生知道发展经济是维护世界和平的重要基础，我就引导学生逆向思维，世界经济发展了是不是世界和平就一定有了保障，从而让学生自然得出影响和平的重要障碍霸权主义和强权政治。
②学会联想思维、发散思维。比如，谈到农业问题，从经济常识我们可以想到农业地位、农业现状、中央一号文件、农村税费改革、中央追讨农民工资相关知识，从哲学可想到如何一分为二看待农业现状，从实际出发发展农业等，而很多的国家、中央政策则体现了政治常识的国家职能，从而将经济、哲学、政治融为一体，利于形成知识网络。 

③学会求异思维。著名华裔物理学家李政道博士曾指出：“什么叫学问？就是要学怎样问，就是要学会思考问题。”那么，学生也要学会用新的眼光审视原有的知识，培养创新精神。比如，能否用新的眼光看待各地的招商引资热、中国GDP的一再增长等。

通过不断培养学生的思维方式，使学生形成思考的习惯，学生一定会提出有针对性的问题出来。

 (3)课后质疑，存留问题，继续延伸学习

学习过程中学生可能会即使生成一些问题，对这些问题学生很可能没有机会提出来，教师可以在课堂上为学生创设一定的空间，及时地再问一问学生还有不明白的地方吗？从而使学生养成习惯，达到自能提问的佳境。我在政治课教学中，基本上每堂课都要剩5分钟的时间给学生反思所学内容，提出疑问。由于形成了思考的习惯，总有一部分能提出疑问。有的，则在课后向教师或学生共同讨论。

教师应鼓励学生在学习中大胆质疑，积极探索。虽然学生间存在着个别差异，有的学生可能在质疑问难时，不能提在点子上、关键处。这完全没有关系，教师应以鼓励为主，消除学生的畏惧心理，激发他们质疑问难的热情。再慢慢教给方法，这样定能避免“学生没有问题要问”的尴尬现象，从而更利于学生的可持续发展。
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