《长方形和正方形周长》练习设计
常州市博爱小学     张丽
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练习背景：

本节课是在学生已经掌握了长正方形的特征和周长的含义的基础上进行的，主要目的是为了使学生更好的理解和熟练掌握长、正方形周长的计算。

练习目标：

知识：1、通过整理和复习，进一步巩固长、正方形的特征和周长的含义。

2、通过测量、计算进一步掌握长、正方形周长的计算方法。

能力：1、通过整理和复习，使学生进一步理解知识间的相互联系，提高综合运用数学知识解决实际问题的能力，体会数学的价值，增强数学意识，发展数学思考。

          2、通过动手进一步培养和发展空间观念。

情感：培养数学意识和合作能力。
练习过程：
一、基础练习

刚才我们已经复习了怎样求长方形和正方形的周长。那你们能熟练的运用它们了吗？

出示习题一、求下列图形的周长

        

  

师：请同学们求出图形的周长
生：提出不知道条件，不能计算。
师：那你们想知道哪些条件？（根据学生要求给出长9米，宽3米；边长4分米）
生：独立完成习题

师：你认为我们在做这组题目时需要注意什么问题？

生：注意看清单位

设计意图：本练习是巩固长、正方形周长的一个基本性练习。主要是提醒学生计算周长需要知道哪些数据？让学生熟练运用长方形和正方形的周长计算方法，并在此基础上提醒单位的注意，养成学生良好的做题习惯。
二、综合练习

1、再过几天就是元旦就快到了，老师准备举办一个班队活动课，我们准备用一些丝带将黑板装饰一下，挂在黑板的这个区域（用手指一下，除下面的一条边）课前老师也已经测量了一下，黑板大约长4米，宽1米，那我该买多少米长的彩带呢？

生：独立解答

师：根据学生回答追问：求彩带的长度是不是就是求黑板的周长？为什么？

小结：彩带的长度就是两条宽和一条长的和，或黑板周长减一条长。
设计意图：本题以学生非常熟悉的布置班级，开展班队活动出发，引起学生的兴趣。但较上一道题又有了一个小小的提升。这里不是纯粹的求长方形的周长，而是有了一定的变化，类似于教科书中一个花圃靠墙而建，然后围的篱笆的长度的问题。主要是让学生了解到它比一般求周长要少一条长。通过这道题的训练，培养学生的思维严密性。
2、教室布置好了，我们还得准备一些礼物，新年里你们都会给你的好朋友或长辈送些什么礼物？（学生自由发言）

小动物们也想送你们几张贺卡，一起看：（图中长方形长为5厘米，宽为3厘米；正方形边长为2厘米）
师：你们能求出它们的周长来吗？（学生指出要知道长、宽或边长）

根据自己的需要，测量数据，求周长


生：全班交流方法。

师：还有其它方法吗？

大家都看过《猫和老鼠》吧？你更喜欢谁？

聪明的小老鼠Jerry别出心裁，根据它家的形状也设计了一张贺卡，你能算出它的周长吗？
       5厘米


6厘米

                         2厘米

            10厘米

请学生说说解法

预设：学生可能将每一条边都算出来，然后再将所有边都相加，算出周长；也有学生理解了周长的含义，并且看出此图形只要将几条边向外移就得到一个长方形而周长不变，就可以利用求长方形周长的方法计算，较简便。这里可以制作一个可以活动的图形模型，以便讲解时随时移动。
设计意图：通过欣赏小动物制作的贺卡，激发学生的上课热情。在学生计算周长时让其自己测量所需数据，进一步强化计算长、正方形需要的条件，培养动手能力。教师询问还有没有其他方法以及计算Jerry房子的周长的过程中，让学生的脑子充分的运转起来，体现计算周长方法的多样性，让学生深层次体会周长的含义。特别是后一题，通过移动边而使用长方形周长的计算方法，让学生进一步理解虽然图形的形状发生了变化，但周长不变，再次强调周长的含义，并让其思维得到开放性训练，教会学生知识的迁移。
三、延伸练习
老师也买了一张贺卡想送人，猜猜我想送给谁？

要想知道得先回答两个问题：
1 这张贺卡的周长是68厘米，长是22厘米，求它的宽是多少？

2 把这张贺卡打开后，它的周长又是多少？

生：独立思考
师：请你说说你列的式子是什么意思？

大家可真聪明，两道难题都被你们攻破了，来看看这是送给谁的吧（送给全班60名同学）

预设：第1小题学生可能这样计算：①22×2＝44（厘米）   68－44＝24（厘米）
                               ②68÷2＝34（厘米）   34－22＝12（厘米）出现第①类问题，没有意识到求出的24是两条宽的长度可让学生说说每一步求出来的是什么。每个数字分别代表什么？
      第2小题学生可能：①68×2＝136（厘米）

                        ②12×2＝24（厘米）  22＋24＝46（厘米）  

                         46×2＝92（厘米）
出现第①类问题，主要是认为将贺卡打开就是原来大小的2倍，但没有意识到比两个原来贺卡的周长少了两条宽（原来的长），所以可在讲解时画一个图形直观说明，帮助学生理解。
设计意图：本题从猜老师将贺卡送给谁入手，提起学生的兴趣，让其稍有放松的注意力又重新回到课堂。题目的难度也有了进一步的提高。第一小题由告知长、宽，求周长，变成了告知周长和长，而求宽。锻炼学生的逆向思维的能力。另外由于学生很容易犯一个错误：将周长减去两条长的和后就认为是宽的长度，而忘记了计算出来的数是两条宽的和，还要除以2。这也是在无形中要求学生很好的理解周长的含义。
第二小题则要求学生具有很高的空间想象能力。原来的长变成了现在的宽，原来宽的两倍变成了现在的长，并且在打开贺卡的同时虽然大小扩大了2倍，但并不能将周长简单相加，这里又涉及到减少两条边的过程，对学生的要求非常高，这里就更深层次的训练了学生举一反三的能力，通过变式训练，拓展学生的思维。是对今天所学知识的延伸，又是对后续知识的一种孕伏，体现“不同的人在数学上有不同的需要。
四、开放练习
看了这么多别致的贺卡，你们想不想自己动手设计一张贺卡送给你的好朋友？

利用手中的方格纸，设计一张周长为16厘米的贺卡

学生介绍设计的贺卡并说说为什么这样设计？全班验证周长。

提出交流的问题：怎样保证设计出的贺卡周长为16厘米？

总结：长方形图形：长＋宽＝周长的一半

      正方形图形：边长＝周长÷4

设计意图：这是一个开放性练习，通过前面欣赏小动物的贺卡，算老师的贺卡，最后鼓励孩子自己动手制作一张别致的贺卡。让学生展开自由的想象，在方格纸上画出自己喜欢的图案，充分释放了学生学习的活力，让课堂成为创造的课堂、想象的课堂，享受的课堂。并且在不知不觉中再次运用了周长的知识。
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