“衔接型”公开课小感
              常州市同济中学   刘宏玲 

   今秋十月，常州市的中小学英语教师齐聚正衡中学报告厅，享受了两节公开课，授课内容完全相同，但正衡的周娟平老师和博小的高洁老师分别用小学和中学的不同风格进行了演绎。听课老师无不受益匪浅，大开眼界，同时也有了更多的对中小学英语教学衔接工作的思考和关注。
   细品两节课，风格各异，各有千秋。
   第一节周老师的课，结构清晰，条理清楚。
   首先，周老师通过本人和本班学生的录像，自然引出了本节课的话题—school life，继而呈现了本课的生词、短语和句型。教授新内容的时候，运用了多种教学手段，如：通过音标学单词、通过图片学短语和举学生感兴趣的例句学句型等。以上手法的运用，积极引起了学生的学习兴趣，充分发挥了学生作为课堂主体的积极性，进行了大量的语言输出，保证了接下来学生的语言输入。
   其次，运用了 “skimming”、 “filling in the blanks”、”T or F”、 “retell” 等阅读技巧，对文章的四段内容进行了研读。四种不同阅读技巧的运用，有效地抑制了学生的阅读疲劳、增长了学生的阅读方法、增强了学生的阅读能力，省时高效并巧妙地把学生的日常学习和应试完美地结合起来，值得同行借鉴和学习。
   最后，周老师本着拓宽学生知识面和口语表达的初衷，给学生进行了课堂拓展训练。在课堂大量的口语表达之后，她布置了课后作业，写“My ideal school”，力求巩固学生的综合运用能力。综上所述，整节课紧扣教学大纲，体现新课程理念，牢牢夯实了学生的听说读写四个能力基础，是一节不可多得的好课。
   第二节高老师的课，设计新颖独特，时代感强，知识、技能和情感并重，传授与交流共存。
   第一步，高老师给学生呈现了一张名片，立即吸引并延续了学生的兴趣，通过讨论名片上的问题，引出了本课的重点短语：spend…doing sth，为接下来的课文学习，扫清了词汇障碍。
   第二步，通过听录音，让学生对文章进行了整体的了解。在听录音的基础上，不失时机地向学生介绍了阅读方法—move lips(唇读、默读)。并且向学生传授了一些英语阅读技巧。然后，通过做“True or false”检验阅读方法的运用，并对文章的重点段落进行了研读。在研读的过程中，高老师及时地对学生的单词记忆和短语的掌握进行了方法的指导：在单词记忆时，引入了”回忆旧单词—找出发音规律—学习记忆新单词”的方法，避免了学生以往机械、费时、枯燥的单词记忆的习惯，有效地解决了英语学习的瓶颈。这种方法很值得我们学习。
   第三步，高老师以文本的形式对本课内容进行了拓展，让学生从中国走向西方，从Chinese school 走进American school, 延续了学生的学习兴趣，又及时有效地巩固了刚才传授给学生的move lips。
   第四步，通过中外学校生活的对比，让学生关注自己的学习生活，在 “Give some suggestions to better your school life” 的讨论和叙说中升华了学生的情感。总而言之，这节课以知识—技能—情感为线，以中外学校生活对比为纲，纵横交错，尽情地让学生驰骋在英语学习的海洋里，在不知不觉中达到教学效果。
   还有一点不得不提。两位老师给我们留下了共同的印象：着装精神、语言娴熟、语音纯正、语调起伏。这个特点在“课堂非智力因素方面”赢得了学生的心，为课堂目标的取得，奠定了一个不可或缺的基础。
   总之，通过这两节课的学习，我们更加感觉到：作为英语教师，要在日常教学中，培植英语课堂生命力、吸引和延续对学生的吸引力、想方设防减轻学生英语学习的压力。我们也更迫切的希望能听到更多类似的“衔接型“公开课，以便适时促进英语教师日常教学的精神疲惫和习惯误导，更及时、有效地为我们的英语教学做着我们的努力。
 

