改革出理念  实践生方法

——记华罗庚实验学校语文教学实践研究

  华罗庚实验学校     张五芳

在轰轰烈烈的课改浪潮中，我所任教的金坛市华罗庚实验学校初中语文组也不甘示弱，从各方面积极投身于改革大潮，寻找各种机会让每位语文教师接能并深入学习新课程理念，鼓励青年教师加入行动研究队伍，作新课改的主人，在实践研究中深化理念，大行动研究中寻找方法。

我们的基本理念之一：在读写结合中，夯实学生的阅读基础，打牢阅读基本功，加大词汇量，培养敏锐的体验水平，为创新写作收集丰厚的素材；又以文章之法来指引习作方法。在读中写，在写中读，读写水准在交替中螺旋式上升，并至很高的境界。

理念之二：开辟课外语文学习课堂，引导学生利用课余时间，多读美文，贴近精典，在能摸精品的语言文字的过程中，学会用文中的精髓思想或深刻哲理来勉励自己，达到自己提高阅读水平，又能自我教育的目的。

理念之三：为在自主、合作、探究话中提升口语交际能力，语言的思维的载体，为了培养和锻炼学生的思维能力，语文教学应尽可能多地创造口语交际的机会，利用课堂与学习生活的点滴来进行实地的口语交际训练，在语言交际中真正提升学生思维品质。

根据上述三个基本理念，结合课程改革的最新精神与理念，我们语文组中承担了三个课题，张和忠校长于2001年承担了江苏省重点课题“读写结合创新实践研究”；2004年6月由我主持常州市重点课题“初中语文自育式课外阅读教学策略研究”正式开始；2004年9月由曹开华主任主持常州市立项课题“在自主、合作、探究活动中进行口交际训练的研究”也正常运作。下面就每一个课题的具体运作作一些简单介绍与评述！

一、“读写结合创实践研究”从开题到结题成果斐然。2001年起，张和忠校长接手七年级（2）级，开始了“读写结合创新实践研究”的研。，早在2001年之前，张校长就着手于读写结合的研究，也取得可喜的成果，为后期的创新研究提供了丰厚的经验与充分的前期准备。新课题与新学期的开始，张校长以百倍的信心带动全体新初一的老师深入改革研究，在具体的教学中，寻找新的读学教学理念，边学边总结边使用，觉得效果顾好，学生学习语文的兴趣也有所提高，张校长的具体做法是：

（1） 阅读——仿写

赵丽宏是《为你打开一扇门》为新初一的学生打开了一扇文学之门，文尾的“致文学”的其高超的气法与哲思的深刻    全部学生，张校长趁热打铁，让学生即兴创作——《致语文》学生激情高涨，畅开胸怀，与语文作着心灵的交换，如不痛快，巴金的《繁星》是一篇浅显易懂的散文，半堂课后，教师引领学生发现本文的创作技法：移步换景，请同学也仿作一篇移步接景式的游记，效果甚佳。

（2） 阅读——延伸

雨果在《“诺曼底”号遇难记》中设置这样的结局：哈尔威船长与船共同沉入海中，英旁地献出了自己的生命。针对这样的悲壮结局，教师设疑，船长一定是游泳的好手，他明明有生还的可能，为何却放弃了生，而选择了死？一石激起千层浪，多样和个性化的想法融于笔端，流淌出成篇的文章，学生创作之情陡然高涨，读完“建筑艺术”单元的说明文后，教师没有把教学重点定活在说明文的写法上，而且由说明而延伸至对说明文中作者感情的探讨，让学生  咏说明文的语言中，捕捉那蕴于字里行间的作者的的爱憎之情，由此明白，说明文也不单纯是板起脸来进行说明的文体，它也是一类有情的艺术品。同学们开始了自己的说明文创作，对说明充满了好感。

（3） 阅读——想象

一位作家讲过，教给的学生学会写想像文，尤其是童话，他（她）就是备了创作一切主体的潜能。对想象文的制作，学生都充满着莫名的好感，在读完泰戈尔小诗《金色花》后，学生开始在老师的指引下创作想象文《一朵云》、《一滴水》、《木棉花》等，以此来表达自己对母亲、朋友、老师等的情思。列夫·托尔斯泰的《七颗钻石》更是以钻石般的语言深深打动着每位心灵细腻的学生，使他们自动走进童话的殿堂，创作了系列童话，展示了非凡的智慧，学生的佳作，也如颗颗金石般闪耀着灵动的光芒。

其他的还有如阅读——甄别；阅读——鉴赏；阅读——探究等，在与原文的甄别过程中，对原文的鉴定前提下，对原文的探究过程中，学生非但在创作水平上有了提升，思维能力有了较大辐度的提高。读，为了写提供了充分的素材与方法，写为读奠定了足够的思想与精神，读写创新研究成功地展示了课改理念，在教师们边实践边总结，新读写理念也慢慢形成，由张和忠亲自撰写的《读写超级链接（一）、（二）、（三）》（原子能出版社），恰如其分地展示了读中学，写后读的理念。整套书的精髓也直接指引着本校其他语文老师在读写这应百花较品作更精细的耕作，以其中经营出更灿烂的花朵事。

二、对 “中学语文自式课外阅读教学策略研究”的预研究行之有效。

二OO四年九月，由我组织，由华罗庚实验学校初中部全体语文教师（共13人）共同参与的课题研究：中学语文自育式课外阅读教学策略研究在校领导的关怀下正式开启：此课题的开设，是经过近三年时间的思考与酝酿，并经过整两年时间的预研究正式出台的。

二OO二年，金坛市作为第一批进入新课程新教材试用的实验区，开始了轰轰烈烈的课堂改革。在此次改革中，我没有人云亦云、亦步亦趋，而是抓准了机遇，借改革的春风，以课堂为抓手，尝试从课外阅读的指导做起，一来培养学生阅读兴趣，二来夯实学生语文素养，三来借阅读达到教育的目的——让学生学会自育。经过两年时间的尝试与研究，我发现此法科学有效，操作性强，甚至有推广的必要，因此，决定在新初一（共500人）中，正式进行此项课题研究。下面我就从文献资料，具体做法，实施效果等方面阐述研究的过程与方法。

（一）文献综述

在近两年中，我的私人图书室又添置了三大书柜，购买有关课题研究方面的书籍近五千元，共计有95本之多。利用晚上时间，认真学习《教育心理学——献给教师的书》（吴庆麟）、《教育学原理》、《教育哲学》（周浩波）、《元教育学》（唐莹）、《价值与教学》（路易斯·拉恩斯）等纯理论用书，在思想上得到理论支持，对育人育学有了新认识。也学会了反思与创新。继而阅读了《学与教的心理》（皮连生）、《学习论》（施良方）、《差异教学——帮助每个学生获得成功》（Diane  Heacox）、《学生学习新策略》（刘宏武）等学、教专著，对新的教育与学习方式有了新的定位。真正在课堂上把主动权，生命权还给了学生。而后，我就袁振国主编的《教育研方法》，叶澜的《教育研究方法论初探》，陈向明的《在行动中学作质的研究》，白芸的《质的研究指导》，张健的《研究报告撰写指导》等作了详实地学习与记录，努力把这些著作中的方法与理论内化为自己的精神产品，用以指导具体的教学行动。最近，我又仔细拜谈了《精神与教育》（王坤庆）、《内隐学习》（郭秀艳），《阅读学》、《阐述学》及《苏霍姆林期基全集》，从中得到了具体指导学生作自育式课外阅读的理念与方法，目前正准备把这些方法付诸行动。学习这些精典作品，等于为我课题研究的开展做了最充分的前期准备，使我在实践操作中能得心应手，在今后的研究工作中，也会有无声的老师可提供帮助。

（二）具体做法

在谈具体做法之前，首先要明确此次研究的性质，我认为行动研究与叙事研究将是我开展工作的主要基点。行动研究是一种以教育实践工作者为主体进行的研究，它以研究自己的实践中的问题，改进教育实践为其本质。叙事研究是把个人体验放到突出重要的位置，研究者与研究对象不是严格分离，研究资料的收集与使用及建构都是通过研究者和研究对象互动完成的。在这一过程中，研究者的经历、背景、主观经验和个性特点，会不可避免地影响研究过程，研究过程本身也会影响研究的结论，因此，研究者的主观特点和研究过程中需要在研究中加以细致描述，同时被研究者的主观体验也是重要的，研究需要在尽可能的范围内捕捉到这些感觉，并且表现出来。

首先是对我本人（研究者）作行动研究，运用元认知策略，监控自己不断去书市、书店查阅各类适合初中一至三年级学生阅读的书籍，选择其中的重点作详细阅读，对每一部作品作300字左右的导读。这是一个系统工作，如在初一之前，我必须读完成人童话及人物传纪两大类书，然后再选择其中精要的又适合学生自育自励的书籍加以推荐，在童话作品中，我主要推荐了《秘密花园》、《小公主》、《小王子》、《青年》、《苦儿流浪记》、《王子与贫儿》等既有生动叙事情节，又具优美语言，同时宣扬探险，猎奇，坚持勇敢精神的读物，让学生身历其中，又跳出其外，既积累了语文素养，又砥砺了坚韧的意志。初二、初三阶段做法如上则，不再赘述！

其次是对学生（研究对象）作叙事研究。阅读是一件非常个人的事。课外阅读更是如此，为了查实学生有否认真阅读，阅读到怎样一种程度，唯一的方法是通过对他们作的阅读笔记本考证。为了记录考证结果，我尝试用叙事的方式，每天就两个教学班中的好、中、差各2名（共12名）学生的笔记作详细分析，研究他们读的广度与质度，对其阅读轨迹作详细描述，并针对尚不会阅读甚至不喜欢阅读者作个别辅导，以矫正不当行为与心态，重新加入到阅读大军中来，是为叙事研究。

最后，对师生（研究者与被研究者）作量化研究，在过去两年的预研究中，我的调查表（阅读前、阅读后）对学生作量化测查，促动了大批学生的阅读成就感，对学生两年中的阅读量也用科学公式作量化考评，大大刺激了学生的阅读欲。对研究者本人，我也作了详细的量化考核，教后记的篇数，指导读物的篇目，个别辅导学生数量，学生阅读档案袋的归类，课外阅读活动展示次数，学生读写作品获奖情况等事实证明，此项研究的预研究是成功的，它给我开展正式的课题研究提供了丰厚的知识背景，足够的分类资源及齐全的方法对策，使我信心百倍地把研究向成功方向导引。
三、“在自主、合作、探究活动中培养口语交际能力的研究”起步不凡。

2004年秋，本课题在我校教务主任曹开华老师的引领下开启，到2004年12月，短短两个月时间，全初一年级新生。已在口语交际这块新天地中崭头露脚，各显身手。在10月中旬为期两天的全校师生演讲比赛中，初一新生的成绩好于其他任何一个年级。我们的具体做法是：

（1） 用好课前5分钟，每堂语文课的前5分钟，均由班长两位同学作为时2分半钟的即演讲或材料演讲，内容多为成语故事，国内外新闻，精短散文等，根据层次深浅，一轮一轮通赤字，在2分半钟里，某学生必须镇定自若，而对观众，脱稿演讲，这一方面锻炼了他们的记忆能力，语言能力，同时也提升了学生的思维品质。

（2） 用好午间十分钟。我校的规矩，午间二十分为新闻观看时，另外十分钟用于口语交际训练。在这十分钟里，我们由教师或同学提供课题，有小组交流，同桌商讨，大组辩评，到全班定论，训练的覆盖相当大，每两天轮到一位同学上台口说、演讲，他们的胆子憬憬大起来，表现力也悄悄增长。在这十分钟时，有3分钟的古典文化介绍，有5分钟的成语故事积累，还有2分钟的同学互评。一日不多，十日许多，让每一位学生均在午间有着人生最为闪亮的瞬间于独特的成功体验。当每一个学生不断地靠近一次次小子的成功后，大的成功便不便运了！

（3） 用好班团活动40分钟。每周三的班团活动课，均由学生自行组织，每周出男女两位主持人，自选主题，提前准备，写出活动方案，安排具体活动步骤，在活动中，各位同学能歌善舞，尤其是在语言交际方面，仁名见仁，智者见智，甚至雄    滔滔，绝不亚于一场精心准备辩论会，可以说，在实践的口语交际中学生们的情感得到融洽，集体更为凝聚，与他人及师长的交流也显得礼貌而大方，一位位高素质的学生在自主、合作、探究的口语活动中诞生。

当然，本课题不过刚刚开始，但它起头不凡，一定会有更好的成果等着我们去摘取。

不过上文不过是为了表达的方便，才分开陈述的。在实际教学中，我们是三者合一，在读写中练说，在说中悟写，在写后促读，读、写、说三位一体，交织前行，我校的语文教育教学风格与成绩也因此闻名于周边县市。这样的成果来源于我校语文组老师的共同合作，群等群力，在改革中生理念，在实践中生方法，而后学以致用，在成就学生的同时也不断地充实并发展着自己。
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