中 考 复 习 策 略

常州市北环中学    祝畅红

今年是我市实行新的课程标准，全面推行新课程改革的第四年，课程改革取得了哪些成就，学生的能力得到了哪些发展，中考将是验证他们的一个重要舞台。可以说，对学生来说，中考是一块试金石，检验他们的收获；中考也是他们走上人生之路的第一个转折点，能否打赢这一战役，关系到学生今后人生之路能否充满信心地走完，要取得战争的胜利，必须有一套行之有效的作战策略，我在去年初三复习实践经验的基础上，谈一点看法和做法，有不到之处，希望大家批评指正。

以往的复习经验表明，中考复习时对各类信息做好全面的分析筛选工作可以起到事半功倍的效果。因此教师要做好对命题、对学生的分析工作，备课组通力合作、群策群力，这是进行中考复习至关重要的工作。

1．认真分析中考命题依据。

担任毕业班教学工作的老师首先要认真领会新课标的精神，认真通读《考试说明》中的考试范围、内容及要求，并以此作为自己制订复习计划的纲领、准则。近几年的中考试题，在试题结构、命题内容和题型、题量上基本稳定，试卷分为“积累与运用”、“现代文阅读”、“文言文阅读”和“作文”四大板块，由于命题趋向的差异，每年的试卷都会有不超出范围但颇新意的新题型出现，像05年试卷中出现的诗歌赏析体现出形式上的“新”，探究题则结合时事体现了内容上的“新”。所以在复习中，老师应该熟悉考试说明的内容及要求，及时关注社会动态、新闻时事，设计内容形容新颖的题目，拓宽学生的视野。

2．根据实际及时分析学生学习状况。

初三语文复习的主体是初三的学生，今年寒假我校对初三学生进行了一次分层问卷调查，结果许多学生都提到期望老师在复习中能够讲清思路，有针对性地进行少而精的讲解、练习，不搞题海战术；教会学生梳理知识结构、抓基础、抓重点；可以说学生的期望往往说中了教师在复习中存在的问题，所以在复习过程中教师应以学生为主，向理科学习，根据复习设计好能够及时反映学生学习情况的反馈练习，并根据学生的反馈信息时及时分析、调整，查漏补缺，对症下药。

3．以学科为平台，集思广益，充分发挥集体智慧。

做法一：期中期末考试等大型考试过后，用Excel分析全年级试卷得分率，比较班与班之间的得分率的差异，比较班级与年级平均得分率的差异，备课组老师坐下来根据数据反思前一阶段的教学得失，介绍自己行之有效的做法，反思自己的不足，这样能有效地检测教学的得失，老师之间通过讨论取长补短，共同分析、思考下一阶段努力方向，达到共同进步。

做法二：本学期我校推行集体备课制，这次的集备不同以往，它以环中网学科平台为依托，校长室、督导室根据实际设计教案设计的通用模板，老师参照通用模板进行备课，备课组内进行分工，主备人拿出初步的教案设计，在备课组内向其他老师讲解教学设计思路，备课组内共同讨论通过后，将电子文本上传至学科平台，实践后各个老师在后跟贴提出实际上课后的建议和意见，主备人根据大家意见写出教后反思，并进行修改。这样以网络为平台，集集体智慧形成合力，真正实现了共享资源，共同进步，也为今后留下了一笔宝贵的财富。

今年开学较早，下学期主要进行两次联考，一次在四月二十日，一次在五月底，根据进度我大致设计了下面的复习思路。

一．三轮系列复习

第一轮：专题分类复习

针对考试试题内容，按积累运用、现代文阅读理解、文言文阅读理解、作文四大块，按“重点知识梳理与强调——老师例题分析与重点讲解——学生练习巩固——根据学生反馈重点补缺”四个步骤进行整体复习训练。

第二轮：综合训练

在前一轮复习基础上，重点对学生进行阅读能力和模拟考试，通过这一轮复习，使学生积累经验，提高综合运用知识的能力。

第三轮：中考冲刺的自由复习阶段，指导学生根据自己的实际情况查漏补缺，侧重于点拨指导，进行知识归类、考试方法与技巧的个别辅导。

下面我将三轮系列复习的具体操作方法如下：

一．积累运用

积累运用是语文的基础，在试题中一般占20分左右，这一块的复习以古诗文背默、课外名言名句积累、修改病句、探究、口语交际、名著阅读为重点进行小专题复习，但反馈练习还是运用积累运用模拟卷形式进行检测，这样学生不会对单一题型的大量练习感到厌倦，老师也可以根据模拟卷的情况（计算得分率做好数据统计，分析比较）及时调整讲解的侧重点。

背诵作为传统古诗文教学的基本环节，历来为语文教学所重视，《考试说明》中批出“继续加强对词语的理解运用及名篇名句记诵的考查，强调了背诵的必要，但不是天天默、罚抄，去年我的做法是，先梳理再归纳。在学期一开始下发古诗文五十篇的目录，并按篇幅和需要掌握的程度分为两个部分：古诗词三十四篇，古文十六篇；先过关古诗词，一般一天三篇（两短一长），古文一周两至三篇，周一时我会发下本周默写计划表，当天默写，当天批给学生，并在全班点评本次默写中出现的重点错误，要求在讲义上做好重点标注（学生拿到默写后将自己错的地方在书上标出）当天重默过关，第三天将前三天默写中错误较多的地方回顾抽默一次，加深学生印象。默写最重要的是做好统计，确保学生按进度完成，为此我设计了两份表格，组织那儿有一份登记表，每天默写过关的在组长那里登记，全班的总体默写情况过关率在我的总表那儿有显示，第二轮根据我的总表将过关率较低的篇章重点巩固一次，这样一轮下来学生基本上能够过关。

当然学生中也存在个体差异，为了激发学生兴趣，对于部分存在问题的学生我采用了自主默写法，就是对他们个别对待，在确保一定学习任务的前提下，为这类同学单独建立一份档案，每天由这部分学生自选两篇到我这里来默写，争取过关，降低要求，不挫伤积极性，不让他们放弃。

对于课外名言名句积累和理解性默写，我采用化整为零的方法，在梳理完的基础上进行归纳，例如每两天一个小任务，写几句抒发爱国情怀的诗句、与思乡有关的诗句，然后将之在全班进行交流，板书在黑板报一角，通过这样的归纳，将学生记忆中的许多个点形成一个个面，对内容理解更透彻，记忆更简捷、更深刻。

二．现代文阅读理解

现代文阅读理解是中考中的一个重点，更是一个难点。学生往往因为阅读及答题方法的偏差而失分，许多老师和学生在复习中往往感觉把握不大。分析近几年中考题，我认为可以遵循“整体阅读，了解内容；找准语句，领会主题；仔细审题，筛选信息；组织语言，落笔答题”这样一个阅读步骤。同时要培养学生“抓住主题，在原文中找答案”的答题观念。

现代文阅读理解的复习主要分为两个部分，第一部分按记叙文、散文、议论文、说明文等文体复习，不同文体的特点是很鲜明的，比如说明文主要考查学生获取信息，领会科学精神和科学方法的能力，议论文要求能区分观点和材料，发现观点与材料之间的联系，并通过自己的思考作出判断。

第二部分复习主要对不同文体的同一题型进行针对性讲解、练习，侧重于指导解题技巧。现代文阅读主要考查学生项能力：（1）整体感知，能概括文章的中心意思，形成自己的独特的阅读体会及阅读情感；（2）能根据语言环境准确理解文中重要的词语和句子含义；（3）对文章内容和表达有自己的心得，并能提出自己的看法；（4）能结合文章内容和自己的生活实际对文章中的思想感情倾向作出评价，对文章中感人的情境和形象有自己的体验。

三．文言文阅读理解

文言文的考查要求是能理解常用实词在语言环境中的意义，理解句段的文意和课文的大意，一般一篇课内，一篇课外，实际上考在课外，功夫在课内。所以要紧扣课本，夯实基础。具体操作可分三步走：（1）将九年级的古文按篇制订进度计划表；（2）将任务分给学生，让学生小组合作按照进度整理实词及重点问题并设计考查试卷；因为是自己整理的，学生记忆反而深刻；（3）教师在学生出卷的基础上将试卷进行修改对全班进行检测，针对检测结果进行重点讲解，效果较好。

四．作文

作文是学生语文知识和基本技能的综合运用，也是学生语文水平和语文素养的全面反映。在复习中，我们采取三线并行的方式：一是知识专题辅导——就拟题、审题立意、构思选材、结构布局等方面，一周一个专题，选择优秀的题目及经典例文对学生进行辅导，开拓思路，让学生练习。二是储备素材——提倡拿来主义和创新运用，老师指导学生如何将阅读积累化为己用，如何活用材料，通过这样的方式，充实学生的材料储备，为中考作文蓄能。三是各类题型集中训练，就中考作文的经典题型进行写作方法与技巧的指导与训练。
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