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【摘 要】“学起于思，思源于疑。”质疑是思维的导火索，是学生探究的内驱力，是创新的源泉。不同的教育观念、不同的思想方法会有不同的教学思路和教学方法，学生会有不同的发展结果。更新教育观念，保护和发展学生的问题意识，才能保护和发展学生的创造性。从而使问题成为知识的纽带，切实培养学生的创新精神提高其创新能力。
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提出一个问题往往比解决一个问题更为重要。因为解决问题也许仅是教学或实验中的技能而已，而提出新的问题，新的可能性，从新的角度去看旧的问题，却需要创造力和想象力。所以没有问题意识，创新精神和创新能力，将成为无源之水，无本之木。创新能力是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力，在呼唤创新人才的今天，培养学生的问题意识尤为重要。
在教学过程中，“问题意识”是指学生在认知活动中意识到一些难以解决的、疑虑的实际问题或理论问题时产生的一种怀疑、困惑、研究的一种积极的心理状态。“创新能力”是指运用人类已有的知识进行创造、重新改造或组合开发新的东西的能力。创新在基础教育中的具体体现，本人认为应该可以有三个层次的理解，一是对社会而言具有现实意义的创新，是前所未有的；二是相对于全体学生而言的创新，指学生在解决某些问题时采用了同年龄的、或者同一教育阶段的其它学生从未采用过的方法、途径。三是相对于学生自己本人的创新，指学生在解决问题时采用自己从未采用过的方法、途径，而这种方法和途径是他人早已采用过的。在这三个层次中，本人倡导的主要是第二和第三层次，至于第一层次不宜大力提倡，否则就会出现本末倒置。据此，本人认为，就中学生而言，创新能力应该是指学生能够独立地、综合地运用已有的知识，发现新的知识、观点和方法，掌握其中的规律并运用于解决问题的能力。

本人在所教的学校中，通过问卷调查的方式，对学生在学习物理的过程中提出问题能力进行了解。结果表明：大部分学生没有问题提出，这表明学生的问题意识还是欠缺的，但是，学生对发现的问题还是很感兴趣的，并积极去寻求结果，但由于受知识能力等因素的影响，发现的问题没有得到解决。由此可见，在物理教学过程中，处于教学活动主导地位的教师，对学生问题意识的培养，是课堂教学不可缺少的一环。如何使学生问题意识的培养、创新能力的提高落到实处呢？本人从一线教师的视角结合教学实践谈谈个人的一些看法：

一、学生问题意识缺失的现状分析

造成学生问题意识缺失的原因比较复杂，但冷静反思我们的教学过程，就不难发现以下两个重要原因：

一是受传统的教育思想和传统的教学方式的影响。在以传授知识为目的旧教学理念支配下的课堂教学， “唯上唯书”。这样的课堂教学，不是鼓励学生去发现问题、提出问题，去反思“现状”、质疑“真理”、挑战“权威”，而是要求学生承认“既定事实”、接受“现成真理”、维护“教师权威”，不是激励学生敢于探究、大胆想象、别树一格，而是有意无意促使学生虚假包装、一味顺从、因循保守、抹杀个性。这样的课堂教学，不仅忽视了学生的情感、态度和价值观的培养和完美精神世界的建构。而且是对学生的批判意欲，创新激情和问题意识的一种扼杀。

二是教育价值的功利性的错误取向。教育的本质是人格的塑造。教育的根本目的是提升人的素质（思想素质、道德素质、科学文化素质、心理素质、身体素质等）和实现人的生命发展。人的生命要因教育而精彩，人的生命价值要因教育而提升。然而，在传统教育思想支配下，学校的教育教学活动却与教育的本质大相径庭，甚至被异化为追求名利手段。如物理教学，原本应让学生在知识、能力、情感三方面协调发展，既要关注知识与技能，又要关注过程与方法，还要重视情感、态度价值观，但在具体的教学实践中却大为走样。所谓知识，则简化为问题的标准答案；所谓的能力、技能与方法，说到底就是解答试题的能力、技巧和方法。至于觉悟或是情感、态度、价值观，因为在现行的考试中未能有效体现，也难于检测，就被忽视了。教师教学的目的，是期望学生能在考试中考出好成绩；学生勤奋学习的目的，是希望在考试中得高分。对于这种课堂教学价值取向的功利性，南京师大教育科学院冯建军教授在《教育即生命》一文中一针见血地指出：“一旦把知识、能力、分数、升学作为教育的追求，教育就不再是给生命自由和幸福的‘福祉’，而是违反生命的本质，讨伐生命的‘凶器’”。试问在如此的教学目的支配下的课堂教学，学生的问题意识怎能不缺失呢？
学生问题意识的缺失，必然导致创新精神的丧失，创新能力的低下。教育工具论的逻辑和实践、外在适应论的标准和机制造就了今天教育的堕落。我想强调的是，创新能力不单纯表现为个人创造性思维方式的确立，还需要社会的大力培育和强有力的系统支撑。
适应素质教育要求的教育评价体系目前还不完善。大多数教育者一边实施素质教育，一边还要考虑悬在头上的考核指标，教师像一个被架空了的傀儡。在一次教科研活动上，一教科研工作者说，“一刀切式的减负令就像一次‘博弈’”。听后，我的心灵为之一颤，教师是教育的执行者，当然对个中弊害了然于心，没有谁比农民更爱稻田，没有谁比教师更爱学生，现在的减负令，会辐射到制度层面吗？执行力如何？减负令乃沽名钓誉，还是后继大有所为？无论如何，作为教师的我们理应在大背景下做最大的努力来改变现状，尽量遏止事态的恶性趋势。

二、在课堂教学中学生问题意识培养、创新能力提高之策略
（一）营造氛围，消除障碍，鼓励学生敢于提问。

人本主义心理学认为，要使个人的创造力得到充分发挥和发展，首先必须使他达到心理安全和心理自由。只有在民主、和谐的气氛当中，师生平等的对话，那么学生才可能张扬个性，培养起探索未知的信念、意志和品质，他的潜能才可能得到充分的发挥，这是问题教学成功与否的关键。
【案例一】在教授牛顿第一定律时，我先陈述现实生活中我们所看到的，“有力作用于物体，物体就运动”的一些假象，接着我用表情、声音传递我的草率，从而得出：力是维持物体运动的原因。当即有学生反对，“老师，撤消推力后，还有摩擦力作用于物体，不能说力是维持物体运动的原因！”“那么你是质疑老师的观点喽？这可是权威人士亚里士多德提出来的！”我故意变换声调，“你们敢反对？”学生更来劲了，“敢！”“口说无凭，得用事实说话！”学生立即进入一种积极地理性思维状态，“老师，将物体抛在水平的冰面上看他的运动情况，没有力物体也能一直运动下去的，不需要力来维持！”我惊异于学生逻辑思维的跨越，大加赞赏，“不错！”为了将问题引向深入，我继续质疑，“但你列举的实例中，物体没受到力吗？”，其他学生回答，“有，还有重力、支持力”我顺应道，“是呀，而且世界上的所有物体都受到力的作用！”此一问将学生逼入问题的死角。接着是一段课堂留白，但我能感受到他们在积极思索，“老师，那是一对平衡力，对物体的运动没有贡献，可不予考虑！”有学生继续反对，“即便如此，冰面上运动的物块还受摩擦力作用，而且也不会一直运动下去”学生此时眼里已经没有老师，有的只是问题、思维的碰撞。接下来学生以在非真空环境下，对玻璃罩内不断抽气声音越来越小，得出声音不能在真空中传播为例，同样速度运动着的物体，冰面上比地面上运动得远得多，演绎推理：若没有摩擦，物块将一直运动下去！……历史上这一旷日持久的学术争论学生在一节课上生动地亲身经历了！
宽松、民主、和谐的课堂气氛，是全部知识的无声媒介，是开启智慧的无形的钥匙，是陶冶情操的潜在的力量。创新最关键的条件是自由是解放自己。因为一切创造力都根源于人的潜在能力的发挥。当学生所提的问题在老师看来幼稚时，也许是学生灵感乍现，老师要多一点容忍，少一点讥笑；当学生为了表达一个问题急得面红耳赤时，要多一点鼓励，少一点耐烦，教师应尊重学生的想象或别出心裁的念头。使学生问题意识的显现与发展获得环境的肯定和支持。

（二）精心组织，教给方法，促使学生善于提问。
不会或不善于提出问题的学生，尽管思维比较活跃，但因存在知识、经验、语言等的障碍，或限于思维发展的水平，提问不得要领，浮于表面，缺乏深度。低层次的提问有利于知识的巩固，高层次的提问有利于创新思维的培养。教师要在巩固学生已有问题意识的基础上，不断提高学生的思维能力，提高其发问水平。
【案例二】：利用浮力的知识来测量物质的密度复习课设计：1、课前，知识准备、学生自主设计好实验方案（为学生质疑、思考、探索、发现和创新提供最大的空间）。要求学生思考：除了用天平和量筒测物质密度，还可以用我们学过的哪些物理知识尤其是浮力知识来测量物质的密度？尽可能多地写出你的实验方案。2、课堂实验设计：(1)测密度大于水的石块的密度；(2)测密度小于水的蜡烛的密度；(3)测盐水的密度(利用已测出的石块的密度)。    3、课堂实录：从“用天平和量筒测物质密度”实验引入，若缺少器材（天平、弹簧秤或量筒）如何利用浮力的知识来测量石块的密度？要求：每组实验均按下面的步骤进行：（1）.学生提出实验方案并讨论；（2）.利用给定的器材进行分组实验，测出物质的密度；（3）.讨论实验结果。最后进行课堂小结：利用Flash将学生刚做的实验过程动态模拟演示，再演示密度推导过程。最后提出新的方案作为课后作业，进一步拓展学生的思路。课后有几个学生每人设计了六七种方案，学生学习的积极性空前高涨，激发和诱导了学生的创造性。


教师不仅要以问题为中心，更为重要的是巧妙地设疑、布疑、激疑，循循善诱地引导学生质疑，通过比较、分析、综合、概括等方法获得结论，才能促进学生问题意识的发展，最终实现创新能力的提高。
三、创设条件，提供机会，使学生乐于提问。

教师应该科学地设置问题情境，适时、适度、适量地处理好问题材料，使学生进入适宜的教学状态，才能有利于问题意识的培养。创设问题情境是指创设与教学内容和学生认知有关的环境条件，让学生处于探究和学习的佳境。
【案例三】在探究“电流、电压和电阻的关系”时，让学生先设计实验方案，然后与教材中的方案比较，产生矛盾和疑问，使学生对实验有深刻的理解，既利于知识的巩固，又利于创新思维的培养。
【案例四】在讲授《力的作用是相互的》之摩擦力的相互作用时，如何感知地面是否受到来之电动玩具车的力的作用呢？学生提出可以在玩具车下垫块塑料板，观察塑料板是否受到力的作用，结果现象不明显，学生提出可能摩擦力太小，在薄板下铺些笔芯，果然遥控开关揿下后，玩具车前进，薄板后退。得出物体间力的作用是相互的。但此时学生利用结论解释现象时发现:相互作用的两力方向总是相反的；据此我铺设台阶:从力的三要素来看你还想探究这两力间的什么关系呢？学生思索：两力大小关系、作用点关系。你将如何设计实验进行探究？学生的探究思维渐入佳境：用两弹簧测力计对拉。 “献一求生妙计”：野外生存训练中，一小分队遭遇野兽追赶，情急下跳上湖边一废弃的皮划艇后，发现没有船桨，命悬一线！将学生的思维像火把样熊熊点燃！
教学中动员学生敢于奇思异想，鼓励学生对教师的超越，由衷地赞赏学生独特的和富有个性化的理解和表达。只有这样，学生在课堂上才能不受拘束，大胆想象，发表不同看法，问题意识才能逐步培养和增强，创新能力才能不断提高！
巴尔扎克说过：“打开一切科学的钥匙，毫无异议的是问号”。在呼唤创新人才的今天，培养学生的问题意识，使学生敢于提问，善于提问、乐于提问才能唤起学生的创新意识，激发学生的创新能力，从而造就符合时代要求的创新人才。
笛卡尔说：我思故我在。思维着的精神是地球上最美的花朵。问题促使学生思考，思考带给学生幸福。培养学生的问题意识，就是培养学生进取的人生态度，就是教给学生创造美好未来的本领。学生如果能够积极地、科学地、创新地提出问题，那就表明学生已经在用自己的心灵感受世界，用自己的眼睛观察世界，用自己的头脑思考世界，世界也必将因此而日新月异！
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