中国美术怎样更好地“走出去”
来源：中国文化报•美术周刊
从最初提出中国美术“走出去”的口号，到如今越来越多的美术家和作品走出国门，可以说中国美术已经真正迈开了“走出去”的步子。但怎样走得更好，成了目前艺术家考虑的重点，经济支持、文化自信、传播策略的不足挡在“走出去”的路上，在本次两会期间，记者采访了3位代表、委员，他们根据亲身实践就此问题提出了观点和建议。

　　掌握主动权 推出主流艺术

　　全国政协委员、中国美术家协会主席刘大为认为，中国美术要“走出去”绝不能是句空话，要落实到具体事上，应像今年的政府工作报告一样平实，没有一句大话，件件都是实事。

　　“目前最迫切的是增加国家投入，同时通过艺术家的努力，把中国好的作品介绍出去。”我们需要告诉国外，中国国内的主流艺术是什么，中国画家的重要艺术成就有哪些。当西方人用惯有的价值观选择中国的艺术品时，我们要正确对待，不能效尤外国人的做法。以前我们的经济实力不强，自己把作品拿出去展览的机会很少，即使参加一些国际展览，由于策划不当，外方策展人往往将不能拿代表中国的作品出去做展览，致使国外不能真正了解真实的情况。

　　“要改变这种现状，国家加大资金投入是至关重要的。在一次与日本的美术交流展中，中方计划把全国美展的获奖作品送到日本展览，这本身是展示中国美术的好机会，但国内的要求是由对方如日本美术馆、民间团体出钱。且邀请函上必须注明‘一切经费须由对方负责’，才能得到批准。我方的展览费用、往返旅费甚至生活费都由对方来拿，作品当然更是由对方来选择，这怎么能真正展示中国的文化?反过来，当日本对等地来华交流展出时也必须由对方出钱。这种首先在资金上不对等、不合理的情况很不利于中国美术的对外传播。因此，中国美术要‘走出去’，加大国家投入是关键。”

　　意识形态差异不是问题

　　关注人性关怀、人文关怀是根本

　　全国政协委员、上海中国画院院长施大畏认为，中国美术要走出去，首先需要我们对自己的民族文化有信心，走出去不是为了迎合别人，而是自信地将文化主动介绍出去。“我们要让世界看到一个崭新、全面的中国，而不是揣摩什么适合世界的口味。如果第一反应是考虑老外喜欢看什么东西，这就是不自信。”

　　“记得我们第一次反映长征的作品拿到香港展出的时候，大家都很紧张，这么强的意识形态，香港人能接受吗?当时的特首董建华问我，为什么画长征，我说长征是对极限的挑战。”其实我们不用在乎意识形态的差异，画家所表达的人文关怀，才是世界上艺术最大的关注点，这是有关人的本质问题。可能拥有这样的思路，交流就会上个台阶。前几年，国际上经常有丑化自我、调侃过去的作品，国外看的只是一时新鲜，现在已经腻了。只有真正宣传自己的民族，才能赢得尊重。这是艺术家应该考虑的问题。

　　“去年上海中国画院在纽约切尔西艺术博物馆举办了‘春华秋实——上海中国画院藏品展’，尽管策展人是美国人，但我们始终坚持自己的文化定位，把中国现在主流的文化介绍出去。效果很好，资助我们的纽约出版家很惊喜，他为展览提供了赞助，但对于第一次在美国举办中国传统绘画的展览起初并没把握。看了展览之后他很高兴，感觉像回到了上世纪30年代的巴黎，作品透露着温馨人性和浪漫，没有血腥和暴力。这给我们的启示是，当我们将所谓体制内作品介绍到国外时，同样能引起反响。因为我们代表了中国艺术家的艺术思考和探索，包括技术上的探索。”

　　“另外，成功举办展览最重要的一点是选择好介绍人——媒介。此次展览的牵头人，是美国著名的出版家的夫人，她是位华人，很热衷于中外文化交流，而且懂得用什么东西交流，这是成功的关键一点。在和她交流时，我提出要展出中国画的历史，立刻得到她的同意。我们将中国画院50年的历史告诉了美国人，使美国人了解到不管从技术上，还是观念上，我们在发展进步;让美国人了解到中国艺术不是暴力的、血腥的，而是人性的。”

　　全球化背景下

　　东方艺术不再仅指传统

　　全国人大代表、中国美术学院院长许江指出，在今天全球化境遇下，东方艺术的内涵已经有了变化。我们到国外举办展览，不能仅仅介绍固有的传统文化，而要包含今天存在于中国的各种形式、形态的文化，这样才能全面反映中国的文化面貌。

　　“什么叫东方艺术?是指东方人创造的艺术，还是东方传统固有的艺术?如果是前者，实际上今天它囊括了西方众多的创作样式。以美术为例，不仅仅有中国传统的绘画，也包括源自西方的油画以及新媒体艺术等。这些源自西方的艺术形式，在很大程度上表现了中国的精神，今天在中国很受欢迎，所以把它们从东方艺术中切出去是不合适的。但是某些时候，东方艺术特指的是中国传统固有的艺术。尤其是西方人有一种东方主义观念，他们希望东方的艺术永远区别于他们的艺术，成为全球化格局中的一个他者，因此他会给东方艺术限定一个框框，甚至我们自己有部分人也会给东方艺术限定一个框框。如果从今天艺术发展的策略性来认识和思考东方艺术的概念问题，显然前者更具有现实意义，我们应该介绍全面反映中国现状的艺术。”

　　“至于后者意义上的‘东方艺术’——传统固有的艺术面临两个方面的问题。一方面是传统艺术如何活在今天的社会中，这个一直重视得不够。从这个意义上，我们要扶持这些传统艺术。另一方面要警惕整体论意义上的切分，如所谓‘线’的才是东方艺术，‘面’的不是东方艺术。显然这种两分法不契合今天对东方艺术的认识。应警觉这样一种认识陷阱，而让中国人的精神能够活在多样的艺术门类里，呈现东方艺术特有的魅力。因此，在这样的情境下，一方面要展示今天中国人在全球境遇下所做的文化创造，全面地展示今天中国人的文化生活;另一方面确实要将中国传统固有的文化介绍出去，让西方能够认识。”

　　“要让西方能够认识到东方文化的价值，尤其是东方文化特有的发展模式。之所以说它是模式，是因为它能活在今天，不仅仅代表传统，也代表今天的发展;不仅仅代表中国过去的东西，也代表中国今天吸收世界优秀文化遗产后的创造。”打开国门之后，中国人是如何接受外来的东西，如何在文化创新时刻把握机缘，变革中的中国如何学习借鉴西方后产生了大量现当代文化潮流、文化创造。这些都应该是东方的艺术，这是我们要对外传播的东西。

　　“我们一定要对自己的文化有个清醒的认识，深刻地认识到文化的内在价值。传播不是简单地将歌唱家、画展等送出去。不能仅仅让西方人看到表象，而要着力向西方介绍中国内在的根源的东西，让西方人对中国文化发展模式有所认识、有所尊重。除了展示，要对大众进行介绍、推广、传播，比如办讲座，和国外媒体、知识界进行广泛的对话。这方面高校要肩负一定的责任，当项目确定的时候，高校人文学科把它当做课题，让高校的人参与，文化创作、研究的重要队伍就是在高校。”

