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对七年级教材缺陷与不足的几点认识
溧阳外国语学校      胡兵祥
新课程背景下，教材不再是惟一的课程资源，但仍然是主要的课程资源之一。教材的编写质量如何直接影响到教师的教学效果，也影响着学生的理解和学习。现行的江苏人民出版社出版的七年级思想品德教材在内容和形式上都有了很大的突破和变化。内容上凸现学生的生活主题，贴近学生生活，贴近社会生活，注重情境的创设和问题设计的多样化，从学生心理发展的特点安排教学内容；形式上图文并茂，富有生活气息和时代气息，符合初中学生的认知规律，很好地贯彻了新课程的理念和要求，有利于调动初中学生的阅读和学习的积极性。但另一方面，经过对七年级教材的认真研读和教学，发现教材中也存在着一些缺陷和不足，现形成文本，以就教于同仁。
第一、在知识表述上，有的地方不够严谨、准确，容易误导学生。
教材是教师教学的蓝本和基本依据，也是学生自学的物质基础。作为师生共同使用的教材，知识表述必须严谨、准确，如果出现表述不够严谨、准确，势必会影响学生人生观、价值观的形成与发展。七年级思品教材在知识表述上总体是好的，但有些地方不够严谨、准确。如上册第6课《授人玫瑰手留余香》在讲学会关爱他人时，第二框的标题是“人人为我  我为人人”。这里，我认为表述不妥当。“人人为我  我为人人”的潜台词是“人人为我”在先，“我为人人”在后。也就是说，只有别人“先”为我，我才会为别人。换句话说就是，只有别人先为自己提供帮助、做出奉献与努力等，我才会提供相应的帮助，做出相应的奉献与努力。这显然是不对的。其实，我为别人提供相应的帮助，做出相应的奉献与努力，其出发点并不是为了得到什么，而是我们要具备这样一种素质。记得戴尔·卡耐基在他的《人性的弱点全集》一书中写道：“在你的每天生活之旅中，别忘了为人间留下一点赞美的温馨，这一点小火花会燃起友谊的火焰”，（第17页）“寻求快乐的唯一途径是不要期望他人感恩，付出是一种享受施与的快乐。”（第79页）李镇西在他的《做最好的家长》一书中也提到过类似的看法，他说道：“让人们因为我的存在而感到幸福”。从德育角度来看，“人人为我  我为人人”的说法无疑是在教学生如何学会自私自利，不利于培养学生宽阔的胸怀，这样的表述有违思品课的初衷。换一种表述是不是可以，即“我为人人  人人为我”。
又比如，下册第20课《法律护我成长》第二框“社会与司法的保障”中有这样的表述：“目前，已形成以两部法律为主，包括义务教育法、收养法、继承法、婚姻法、母婴保健法、禁止使用童工在内的保护未成年人的法律体系，形成家庭保护、家庭保护、社会保护、司法保护四大保护领域。”（第61页）“禁止使用童工”前面都是法律名称（义务教育法、收养法、继承法、婚姻法、母婴保健法），我们知道，“禁止使用童工”并不是法律名称，它的全称是《禁止使用童工规定》。《禁止使用童工规定》已经2002年9月18日国务院第63次常务会议通过，自2002年12月1日起施行。所以，教材中的表述欠妥，正确的表述是把“禁止使用童工”改成“禁止使用童工规定”。
下册第23课《不以规矩  难成方圆》第一框“社会公共生活需要秩序”中提到一部法律即《治安管理处罚条例》（第84页）以及第二框“维护社会公共秩序是我们的共同责任”中的《中华人民共和国治安管理处罚条例》。这两处都提到一部法律即《中华人民共和国治安管理处罚条例》。我们知道2005年8月28日，十届全国人大常委会第17次会议通过了《中华人民共和国治安管理处罚法》，自2006年3月1日施行。七年级下册教材的出版版次是2005年11月第1版，2007年12月第3次印刷。不难看出，《中华人民共和国治安管理处罚法》的审议通过在教材出版印刷之前，也就意味着教材的出版印刷在时间上是超前于这部法律审议通过的，所以，在表述上应及时改为《中华人民共和国治安管理处罚法》，而不是《中华人民共和国治安管理处罚条例》。我们在教学中注意到，七年级下册教师教学用书在相关介绍中已改了过来，而作为师生共用的教材为何不能同时改过来？
再比如，下册第24课《改革开放的新时代》第二框“推动社会进步的伟大变革”中写道“为了加快经济和社会的发展，我国不断推进经济体制、政治体制改革……”众所周知，我国的体制改革包括经济体制、政治体制、文化体制以及社会体制等全方位的改革。按照教材上的表述，容易使学生形成认识上的不全面，会以为改革只有经济体制改革和政治体制改革。
第二、在呈现方式上，有的地方难度过大，理论性太强，不利于学生理解。
《全日制义务教育思想品德课程标准（实验稿）》在第二部分“教材编写建议”中指出，教材的“呈现方式要生动活泼、丰富多样，有利于学生自学。”此建议要求教材的内容要让学生读懂，方便学生自学教材。但七年级教材中有些地方的内容过难。比如，上册第9课《众人划浆开大船》第二框“珍视集体团结”中写道：“纵观古今，从中国人民反帝反封建不屈不挠的斗争到新中国的成立，从为了祖国统一和繁荣到实现中华民族的伟大复兴，团结所具有的凝聚力、感染力、向心力发挥着无比巨大的作用。”（第83页）这段话写得相当好。从本课来看，这里是想通过此段话描述，由珍视小集体的团结到珍视祖国的团结，由小到大，是对本课内容的提升。但从学生实际来看，七年级第一学期历史教材中还没有系统介绍“中国人民反帝反封建的历史”，对“实现中华民族的伟大复兴”的历史根源还不甚了解，因而给学生的自主学习带来一定困难，同时也给教师的教学带来一定难度。当然，对于拥有这方面知识的学生来说不成问题。不过这样的学生并不多。
又如，下册第24课《改革开放的新时代》第二框“推动社会进步的伟大变革”中写道：“改革开放以来，我国在经济、政治、文化等领域进行全面改革，结合下面的材料和自己的所见所闻，列举一些改革的具体内容。”（第94页）七年级学生只有十四岁左右，对改革开放以来改革的具体内容知多少，改革开放以前的我国又是怎样的状况，这些内容对于学生来说都是未知数，让学生来解决这一问题难度确实可见一斑。同一框的第95页指出：“努力调动和聚集一切积极因素，放手让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活动竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。”这句话的意思是说国家采取措施，调动一切积极因素，鼓励每个人通过自己的劳动、掌握的知识、技术和管理水平、拥有的资本在市场经济大潮中发挥应有的作用，在法律允许的范围内为社会创造财富，促进经济和社会的发展。学生如果没有一定的理论水平，对国家的大政方针没有一定的了解，对这样的专业术语理解起来恐怕是很困难的。
再比如，下册第25课《伟大的旗帜》的“生活在线”中描述到：“‘没有革命的理论，就不会有革命的运动。’中国共产党之所以能够领导人民取得中国革命的胜利，取得社会主义建设的巨大成就，根本原因是始终坚持以科学理论为指导，并在革命和建设的实践中解放思想，与时俱进，不断进行理论创新，为中国人民指明了前进方向，开辟了走向胜利的正确道路。”这段内容不仅理论性强，而且要对中国近代史有深刻的认知才能理解。对于七年级学生来说，理解起来难度相当大。
第三、在内容安排上，有的地方出现“多余”或“错位”现象，不利于教学。
教材内容的编排，要符合课程理论的内在逻辑。而在教材中有的地方却并非如此。比如，下册第15课《让人生更加灿烂》第一框“探索人生的真谛”。本框的教学目标是让学生明白“人的生命不在于长短，而在其质量，使我们的生活过得有意义”。而教材在本框一开始设计了 “人与动物的区别”的内容。笔者在实施这部分教学时，想了很多方法，试图把“人与动物的区别”与下面第二目内容“人生的不同态度”联系起来，但都以失败而告终。结合本课而言，“人与动物的区别”没有设置的必要。又如，第15课《让人生更加灿烂》第二框“让人生更有意义”的第一目“生命之火”，其内容就是介绍奥斯特洛夫斯基在《钢铁是怎样炼成的》的一段话和他的成长历程，意在激励学生，让学生感悟到人的一生应该过得有意义。笔者在实施教学时，很难处理好这部分内容，觉得安排上可以进行变化，可以把它放在其后第二目“有意义的生活在于对他人、对社会有所贡献”的后面，作为支撑阅读材料将会更有利于教学。
PAGE  
1

