创造性地使用牛津小学英语教材 提高教学效益

武进区坂上小学  吴军波

《英语课程标准》指出基础教育阶段英语课程的任务是：激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力和合作精神；使学生掌握一定的英语基础知识和听说读写技能，形成一定的综合语言运用能力；培养学生的观察、记忆、思维、想象能力和创新精神，帮助学生了解世界和中西方文化的差异，拓展视野、培养爱国主义精神，形成健康的人生观，为他们的终身学习和发展打下良好的基础。那么，作为英语教学活动的引导者和组织者，我们教师该如何恰当使用教材，使我们的英语课更好地体现课程标准的精神呢？笔者在对《牛津小学英语》教材的使用中觉得：教师应多角度钻研教材，创造性理解和使用教材，要尽可能地由教材的“复制者”转变为教材的“创造者”，要根据自己学生的实际情况和课程标准的要求，对自己使用的教材做出适当的裁剪，从教教科书向用教科书转变。加深、拓宽课程的内涵和外延，从而达到最好的教学效果。

一、创造性使用教材的必要性

教材是用于组织教学的语料和范本，课堂教学基本都使用固定的教材。但教材是根据课程标准教学大纲统一编写的，在实际运用中有很多不足之处。

1、教材的部分内容本身不太适合学生的年龄和认知特征。

与以前所使用的教材相比，《牛津小学英语》增加了不少新的语言点和新语言的使用方法。体现了趣味性、生活性、多元智能性。以“话题---功能---结构---任务”为编写思路的《牛津小学英语》，要求学生在“以言行事”(Do things with words)的语言行为过程中逐渐掌握综合语言运用能力。编者在整个教材的编写和素材的选取上都下了不少的功夫。比如说课本上的插图基本上是类似于卡通的，正好迎合了现在学生的爱好，颇能引起他们的兴趣。从这一点上就给了学生一个喜欢这一科的理由。况且，这些插图利于学生对课文的理解和模仿，有助于学生的学习，真是情趣盎然，非常贴近生活。然而，在教材的编写过程中，编者过多考虑教材本身的系统性，部分语言要素和学生的需要要素之间有一定的差距。如：《牛津小学英语》3A第七单元的话题是“谈论衣着”。其实，三年级的学生在生活中很少去注意同学的衣着打扮，谈论就更少了，而且在这个地方教学“my, your, his, her”对刚学英语的学生来说难度较大，在这种情况下就需要教师对教材内容进行适当的调整和补充。

2、教材本身需要教师不断地去补充、丰富其内容

目前，市场上出现的小学英语教材种类繁多，各具特点。但由于教材本身篇幅的局限性，很多地方功能突出，语料明显不足，很难丰富语用，而且教材也不可能是完整的，客观上要求教师去加工。例如，在3B第四单元教学数字时，内容比较单调枯燥，缺乏前后联系。教学中我补充了《新儿童英语》中“Ten little pupils”这首歌，通过唱歌不仅使学生学到了许多课外词汇，还活跃了课堂气氛，开阔了学生的视野，陶冶了他们的情操。因此，我们应尽力改变教材单一化的现象，从学生的兴趣和需要出发，灵活运用教材，使教材服务于学生，而不是让学生适应教材。

二、整合和丰富教材语料，使语料贴近学生实际生活。

 《牛津小学英语》4A、4B语法点较多，词汇量增大，有的单元有七、八个四会单词，对能力的要求也较高，要求听说读写齐头并进，这对学生有一定难度。因此，在具体教学中，我根据学生的认知规律和每一单元的特点对教材内容作了适当调整和修改，以使教材的内容更贴近学生的实际生活。

1、 灵活编排单元内容，整体设计教学活动。

《牛津小学英语》是按“话题——功能——结构——任务”体系编写的，各单元基本都是围绕某一话题展开听、说、写训练的，这样的体系设计符合学生的认知规律，有利于课堂的实际操作，也有利于发展学生的语言技能和交际能力。但是，如果我们过于拘泥教材的体系，必然使教学程序化。因此，教师必须灵活编排单元内容，整体设计教学活动。例如，在4B Unit 8 Open day 这一单元中它原有结构是这样的：Part A . Read and Say这一部分出现了：What’s in your classroom?  There’s a notice board.  There are some bookcases.  There’s a piano near the window. There are some songbooks on the piano.等句式,同时还出现了sometimes/big and bright/in class/lots of等生词和短语。(这么多的知识点,如果集中教学的话,学生接受起来肯定困难重重)；Part B. Look 、read and learn.主要学习十个单词，其中chair、blackboard、computer、picture、bookcase学生已经接触过了；Part C 、 Work in pairs主要操练What’s in … …? There’s … …/There are … …。

  后来，我对这部分内容作了这样的调整：先用实物图片教学Part B部分，学习新单词，在教单词的同时渗透句型：What’s in … …? There’s … …/There are … …. 再通过教学Part C来进一步巩固句型，然后再做What’s missing?和摆放物品的游戏。通过这样的学习，学生对本单元的单词和句型已经非常熟悉，最后再回过头去学习Part A就非常简单了。所以，整个学习过程轻松、愉快、水到渠成。

2.拓展教材内容，尽可能提供接近学生生活的内容和语言材料。

在教学过程中，我们常常会发现，只要是学生喜欢的内容，不管多难，他们都愿意去尝试，而学生不喜欢的东西，不管教师认为多么重要，，学生都不感兴趣。因此，在钻研教材时，教师应紧贴所教班级的实际，对教材内容进行拓展，尽可能提供接近他们生活的内容和语言材料。例如：新授单词时可设计猜谜游戏，我让学生猜书包或铅笔盒里的物品和猜玩具车的颜色等。在教学4B Unit 7 At a snack bar时，我模拟了带学生到卖当劳用餐情景，设计这样一段对话：

T：Can I help you?

S：I’d like some chips.(教师把图片或实物学生)

T：Anything else?

S: some milk, please.

T: Here you are.

S: How much are they?

T: Ten yuan.

S: Here you are.

T: Thank you.

这样的语言材料和情景与学生的真实生活有关，能使学生自然地融入到学习活动中，也能让学生享受到在用中学英语和在学中用英语的愉悦。

三、 通过对教材的二度加工，体现教学的创新和个性化。

   任何教学活动都是一种再创造。如果说，教材的编写者是教材的一次创作者的话。那么，教师就应该是教材的二次创作者。新课程要求教师要有较强的课程意识和课程调适能力，课程实施并不是要求教师照般教材，而是要求教师要根据具体情境进行积极的调适和创生，体现教学的创新和个性化。

1、创新教材内容，体现“任务型”教学。

任务型教学是课程标准提倡的教学理念和教学形式。任务型教学就是直接通过课堂教学让学生用英语完成各种真实的生活、学习、工作等任务。将课堂教学的目标真实化、任务化，从而培养其运用英语的能力。然而教材中并没有提供给我们现成的任务素材。因此，我们在钻研教材时，应创新教材内容，以人为本，以真实生活为依据设计教学任务，使教材内容任务化。如：《牛津小学英语》课文中经常出现一些调查性的表格，我们教师通常会把它们设计成简单、易操作的调查任务。如在学习3Bunit10时，我们通常会设计一个表格式的任务，让学生利用所学句型Do you play …? What do you play?来了解同学喜欢的运动。而我在教学中并没有按顺序教，而是把Unit11单词结合起来教，因为这两个单元都涉及到了体育方面的英语单词。然后再设计了一个调查性任务，而且允许学生“采访”本组以后再去“采访”邻组，看看在规定时间内谁采访的人最多。这种任务创新而有挑战性，学生个个积极开口，人人踊跃表达，这样在很短的时间内，学生便熟练掌握了单词和句型。

 2、创设个性化情景，培养交际能力。

   英语教学的最终目的是培养学生用英语进行交际的能力。但是英语作为我国小学生的一门外语，语言氛围较少。因此，教师在钻研教材时，应从交际的角度去考虑，尽力创造条件，给学生营造口语交际的氛围，使教材使用交际化。例如：在《牛津小学英语》3B第二单元呈现新单词watch时，我利用多媒体设计了这样一个情景，首先出示图片的一小部分。T: What’s this? Guess! Ss: It’s a TV/book/pencil-box….然后教者出示图片的一半， T: What’s this? Ss: It’s a clock.最后出示整个图片，T：Now let’s see. What’s this? Ss:(恍然大悟)It’s a watch.这样，学生可以从大脑中发现很多已学的单词，实现了知识的再现。再如：在教完4AUnit 9 shopping后，我把教室设计成购物场所，让学生在情景中编对话表演。有的同学以图片为道具，有的同学带来了实物，扮成了母女购物，还有的同学还在购物“途中”制造了一些“意外事故”，他们的创意经常会让我大吃一惊。即使一些学习上有困难的学生也在“购物”中买到了自己称心的物品。这样的情景创设给了学生自创想象的空间，发展了学生的个性，体现了教学的个性化，也逐步培养了学生运用英语交际的能力。

在使用《牛津小学英语》教材的实践中使我体会到：客观上教材本身需要教师不断去补充完善；同时，教学中教师只有多角度钻研教材，对教材进行二度加工和创造性使用，才能达成教学目标，取得较好的教学效果。
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