践行减负增效，打造高效课堂
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在对“减负增效”这一问题的认识上，我们生物组的初步理解是：“减负”即减时，减去了以往学生在校统一学习的晚自修和周六时间，就高中生的生物学习而言，高三是高中生物学习的冲刺阶段，知识难度大，能力要求高。现在的教学时间又与往年无法相提并论，课时减了近一半。而教学内容和考试要求目前没变，所以负担依旧，所以 “增效”成了每个教师必须研究好的课题，而“增效”的主战场是课堂。如何在有效的时间内既全面复习，又有一定的侧重，我们做了以下尝试:
1．布置预习

布置预习就是一节课即将结束时，教师根据下一节课的教学目标，设计一系列预习提纲给学生，使学生学习时，能做目标明确。若需要标本、模型、挂图及其它材料时，教师也应在布置预习时，同时把这些材料给学生。

由于预习，学生对学习的积极性主动性都大大的提高了，同时也为下一节课的高效学习奠定基础，教学过程的顺序高效地进行。俗话说：凡事预则立，不预则废。

2．  汇报评价

汇报就是教师根据学生的预习情况，对知识点加以整理归纳总结.

评析就是教师根据据学生的汇报情况进行评讲分析。在评价过程中，对一些学生难以理解透彻的问题，不能简单地对学生的汇报判“对”或“错”，而要对于学生答对的回答作必要的讲解；学生答错了要分析其原因及解决问题的办法，有什么方法可以防止类似错误的再发生。老师在听取学生汇报时，不管学生自我探讨的结果如何，都要及时地调适自己的心态，以平静、微笑、爱心去渲染气氛，避免学生出现精神压抑，更不可以粗暴。

3．  发散提高

通过汇报评析，学生已初步掌握了教学目标。至此教师还必须把与本节教学内容有关的其它知识（包括学科内的和学科间的、知识发现进程、生产生活实际、国内、外大事热点等知识有机地介绍给学生，以帮助学生能生成为完整的知识体系，发展学生能力，健全学生人格。

4．  学生质疑

通过以上的学生探索与老师讲解，许多学生尚有意犹未尽之感，活跃了的思维和好奇心驱使他们向教师提问，若在此安排一点时间给学生提出问题，无疑是让学生的创新有一个施展机会，有效地保护和培养了自主的创造思维，同时也是对教师教学的一个重要补充。

5．  独立作业

老师在设计作业题时，应遵循“三性”即针对性、量力性和典型的原则。针对性就是针对教学目标和学习目标，选择那些学生易错而又能突出教学目标的题目；量力性就是作业题的难易度要适中，数量要适宜，估算过学生的努力，在规定时间内尚能完成，做到既不超量也不过少；典型性就是题目要有代表性和层次性，学生能举一反三，触类旁通，不搞死记硬背。通过作业，对所学知识能灵活运用。
6.及时批改作业

教师及时认真批改作业，既可以促进学生认真、按时完成学习任务，了解学生课堂知识掌握情况，进行教学信息反馈和交流，又可据此及时、灵活地调整教学方法、教学内容，使教学更加符合学生需要，从而提高教育教学质量。新学期，我们依然坚持了“四精四必”的要求，要求教师精细选题，精细批改，精细讲评，精细总结；凡是布置的作业都要做到有发必收，有收必批，有批必改，有改必评，真正有效地发挥作业在减负增效中的作用。同时教育学生及时完成作业不拖拉，要一丝不苟，不要抄袭别人作业，以养成良好的作业习惯。

7、了解不同层次学生的不同需求，增强对学生辅导的针对性。

我校学生的生源组成情况复杂，学习基础参差不齐且悬殊巨大，很多学生学习态度较差，为此我们老师改变以往讲评大面积统一进行，针对不同层次学生的不同情况，加强个别辅导的力度，特别是充分利用中午和课间对学困生进行单独指导，起到了较好的效果。
  教学要求变了，教师同样得跟着变，怎么变得更好，需群策群力，需坚持不懈。
