苏教版高中语文实验教科书的三种呈现方式

                        曹勇军

苏教版普通高中语文课程标准实验教科书根据课程目标和学习材料的性质，以探究为核心，创设了三种各有侧重而又相互融通的呈现方式，构建多元的学习情境，引导学习方式的转变，形成了教科书的一大鲜明特色，具有很大的理论意义和实践价值。

三种呈现方式分别是“文本研习”“问题探讨”和“活动体验”。

“文本研习“主要是提供典范性的阅读文本，创设阅读对话情境，引导学生参与阅读对话，表达交流阅读的体验感受，侧重于提高学生解读文本、鉴赏作品的能力。

“问题探讨”主要着眼于引导学生发现问题、分析问题、解决问题，进而提出有价值的问题，发展理性思维，培养批判意识。

“活动体验”则引导学生围绕专题的人文内涵和学习要求，结合具体学习材料，开展丰富多样的语文实践活动，在活动中体验，在活动中思考，在活动中探究，侧重在综合性活动中提高语文素养。

三种呈现方式侧重点不同，又是彼此交叉互相交融的，往往“探讨”“活动”中有“研习”，“研习”中有“探讨”“活动”，而“探讨”是核心，“研习”是基础，贯穿语文学习的整个过程，因此有的专题就采用了混编的方式。

三种呈现方式在教学实际中有一定的比例，所以每个模块只安排一个“问题探讨”和“活动体验”，这样既突出了“文本研习”的基础性，又保持多种呈现方式的均衡性。

以往的教材多是“文选式”，以知识点、能力点统摄范文，以范文例证知识点、能力点，单篇教学，孤立、封闭地学习，学生语文素养的提高自然谈不上。三种“呈现方式”的创设，可以从根本改变这种状况，因为无论哪种“呈现方式”都是“场”。

什么是“场”？就是通过科学的组合而形成的语文学习的情境，是一个高效的语文学习的空间，是一个“三维目标”的综合体。包括五个“一”：一个话题、一组材料、一个语境、一个思路、一种方式。有一个与学生发展有关的话题，照亮一组学习材料，在听说读写中，将人文精神的培植寓于其中，在一个语境下完成学习任务；同时，以话题总领，形成一个可以思考、探讨的学习过程；文本材料之间有互文关系、对话关系。这样，高层次的思维、精神、人格的培植提升就与基础的步骤、方法、实践打通，用外显的、操作的东西来真正推动高层的、精神的发展，又用精神人格来照亮文本解读中基础的“字词句篇”，使语文素养的提高在教科书之中有了人人可学、便于操作、容易取得较好的效果的“硬件系统”。

构成“场”的“要素”包括：一是“人文主题”，它是“场”的统帅和灵魂，所有的材料都被它照亮；二是学习文本，以话题总领，形成一组可以思考、探讨的学习文本，文本材料之间有互文关系、对话关系；三是学习过程，几篇文章通过有序的组织，一步一步深入、拓展；四是学习方式的引导，这种方式可以是文本的反复研读，可以是问题的深入探讨，可以是活动中的感悟体验，在自主、合作、探究中，引导学生掌握有效的学习方法。

比如必修第一模块第一专题“向青春举杯”，以青春为主题，统帅一组学习文本：第一板块是一组表现青春情怀的诗歌（《沁园春·长沙》《致青年公民》《相信未来》《六月，我们看海去》），第二板块是两篇表现青春思考、生命感受的散文（《十八岁和其他》、《我的四季》），第三板块是表现人生选择的两篇文章（《青年在选择职业时的思考》《我的五样》）；板块中的文本有互文关系，便于形成多重对话；专题采用活动体验的方式，设计一连串的语文学习活动，先是读诗，抒发青春的情怀，然后是说、写，通过交流获得对文本的理解，最后用虚拟的选择方式表达对于未来的思考，总之，在不断拓展、丰富、深化的活动之中，丰富、深化学习者的情感、想象和认识，从而有效提升语文素养。

三种呈现方式通过以下途径“呈现”：（1）依据课程目标以及各专题具体的人文内涵来确立，如“向青春举杯”，充满热烈的气息、青春的活力，较适合“活动体验”的学习方式，而“月是故乡明”，则是精选表达家园之思的经典作品，让学生在对文质兼美的作品反复阅读中，真正体验家、家乡、家园的精神价值，适宜采用“文本研习” 的学习方式；（2）配置不同特点的学习材料，如文本研习强调文本的经典性，问题探讨注重材料的深刻性，活动体验要求材料蕴涵较多活动因素；（3）设计特色鲜明而又指向明确的“研习题”“探讨题”“活动题”或“活动方案”，设计中力求人文性与工具性统一；（4）“板块”之间互相呼应，前面的成为后面的情境，不断生成，形成研习链、探讨链、活动链，“注重语文应用、审美、与探究能力的培养，促进学生均衡而有个性的发展”。

以必修第一模块“获得教养的途径”专题为例。本专题依据专题内涵和学习材料的特点，确定的呈现方式为“问题探讨”，配置了三组学习材料，一是赫尔曼·黑塞的文章《获得教养的途径》，二是传统文本《劝学》和《师说》，三是数学家王梓坤的《贵在一个“新”字》，组成三个学习“板块”，设计符合语文学习特点三组探讨题，从“读书的根本目的是什么”，再到“怎样才能获得教养”，最后到“读书最可贵的精神是什么”，层层递进，不断深入，在文本学习过程中提高分析解决问题的能力，反过来又用问题探讨推动对文本的高质量解读。

“文本研习”“问题探讨”和“活动体验”是语文教学常见的方式，但受制于传统教学观念，教学中往往重“研习”，轻“探讨”和“体验”，即使是“研习”也多是支离破碎的分析，现成结论的灌输，因此，《普通高中语文课程标准（实验）》把变革教学与学习方式作为一个重要目标。三种“呈现方式”的创设，不仅加强与生活的联系，突出其实践性，提高语文学习的效率，而且使“课标”的理念在教材中得到具体落实，倡导“自主式”学习，实现教师与课程同步发展的目标，真正促成教师和学生改变学习方式。

即使是传统教科书比较擅长的“文本研习”，苏教版高中语文实验教科书，也有新的尝试和突破。教科书十分重视“文本研习”中方法的指导，如“月是故乡明”中介绍了“评点法”，让学生运用“评点法”与文本展开对话。如果说这种指导还属于随机渗透式的话，那么《慢慢走，欣赏啊》（现代作品阅读）《笔落惊风雨》（古典诗文阅读）两个专题，则是集中地进行阅读方法指导。《慢慢走，欣赏啊》，通过阅读实践，展示了散文小说鉴赏的一般流程，梳理了阅读的基本知识（如细节、情节、人物、环境等）和方法（如涵咏品味、比较鉴别、分析评价等），而《笔落惊风雨》专题，则运用多样的古典诗文素材，展示了诗文阅读的一般流程，梳理了鉴赏的基本知识（如意境、意象、衬托等）和方法（如知人论世、风格即人等），使阅读能力的提高落到实处。

不仅重视方法的指导，文本研习题更是鲜明指向鉴赏这个阅读的核心，营造鉴赏的气氛，养成鉴赏的心态，从而培养优良的阅读习惯和品质。请看《笔落惊风雨》专题中“词别是一家”板块后的“文本研习”题：

清代刘熙载在《艺概》中指出，柳永的词善于运用“点染”的手法。所谓“点”，指的是点明情感的内涵；所谓“染”，指的是用景物来渲染烘托所点明的情感。比如“念去去、千里烟波，暮霭沉沉楚天阔”一句中，先点明离别之情“去去”，再用“千里烟波，暮霭沉沉楚天阔”的景色渲染烘托。请你在《雨霖铃》一词中再找一找这样的写法，并说说这种写法的作用与效果。

形式上力求多样，通过“资料链接”的形式，提供探究的空间，使阅读具有更多个性化的健康气息。如在阅读《荷塘月色》《听听那冷雨》后，从意境、评价、经典的常读常新等方面提供多样的资料，推动个性化的鉴赏探索。

为使课程标准的理念真正落实到教学中，使师生开展的语文实践更加有效，我们还应该通过教学实践，加深对三种“呈现方式”的理解，实际使用中把握好各方面的关系。

首先，把握三种“呈现方式”的个性。高中学习的材料大致可分为实用的、论辩的、审美的文本，以培养实用的、探究的、审美的三个方面的能力。三种“呈现方式”与之有大致的对应关系。

“文本研习”侧重于“研习”，主要指向文本的研读与欣赏，旨在通过对文本的精读研读，品味感受，陶冶情操，掌握阅读的方法，提升阅读素养和审美境界；“问题探讨” 侧重于“探讨”，主要指向文本阅读中的探究意识，借助预设的核心问题引发思考，掌握探究的方法，发展学生的理性思维和批判意识；“活动体验”侧重于“体验”，主要强调阅读活动中的参与和亲历，让学生在丰富多样的、充满生活气息的活动中倾听、开口、动手等，提高语文素养。

虽然侧重点有不同，但三种呈现方式都是语文学习的途径，目的都是为了提高语文能力和素养。

第二，学会创造性运用各种教学方法。教学中三种呈现方式各有与其相适应的教学方法，比如，“文本研习”较多采用加圈点、写批注、作摘录、品效果、谈心得、说体会等从语言入手进行解读的方法，“问题探讨”较多采用讨论交流、质疑辩论、比较辨析、假设推理等具有较强思维力度的方法，而“活动体验”则较多采用各种模拟生活情景的、易于操作的活动形式。同时，许多方法又是语文学习共有的，可以灵活运用到各种“呈现方式”之中。比如诵读，“研习”自然少不了诵读，“研讨”也以诵读理解材料为基础，“活动”也经常借助诵读的形式；又如“积累”，是语文学习的常规，无论采用哪种“呈现方式”都必须在“积累”上花力气。当然，实际操作中，这些“公用”的方法，在不同“呈现方式”中指向上应有所区别，同样是“诵读”，在“研习”时主要指向文本解读，而在“探讨”“活动”时侧重于问题的探究和学生的体验感受。

教学方法既有侧重又有交叉，要求我们针对学校、学生的实际情况，灵活运用各种教学策略，创造性地用好三种“呈现方式”。

第三，处理好单篇教学与整合教学的关系。苏教版高中语文教科书非常强调“整合”，构建了“块状结构”。一般由若干材料组成一个小“板块”，两三个小“板块”组成一个专题，以突出专题的课程核心。题目注重前后钩连的整体性，追求纵横交织的综合性，但这决不是说不要单篇材料的学习，恰恰相反，在高一甚至以后的教学中，为了更好地发挥整体效益，要在单篇教学上花力气，为整合做好准备铺垫。当然，这样的单篇教学也不能像以前那样，而必须抓整体，抓重点。另一方面，在单篇上花些力气，是为了更好的整合，使整合更有效果。我们更要舍得在整合上下功夫。“合则双美，离则两伤”，必须注意要把握处理好两者的关系。

第四，正确认识使用学习材料。由于采用了多种呈现方式，尤其是在“问题探讨”和“活动体验”中，入选的文章已不再是范文，而成了进行“探讨”或“活动”的材料，教学也不再是传统的范文教学，而是凭借学习材料进行语文的“探讨”或“活动”。怎样用好这些学习材料？一方面要求放弃范文教学的思维定式，真正在“探讨”和“活动”上下功夫，把“探讨”和“活动”落到实处，提高“探讨”和“活动”的质量；另一方面，我们也应该意识到，入选的材料绝大多数是文质兼美的语文学习材料，除了发挥其“探讨”“活动”凭借的作用外，还应该选择核心材料加强诵读，加强积累，放大语文学习材料的学习功能。
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