善待错误  点石成金
                                       武进区星辰实验学校    陈 瑛 
内容摘要:在日常英语教学中学生经常会犯各式各样的错误，随着对新课程理念的深入了解，老师们也更新了以往对待错误的陈旧观念。本文针对小学英语教学中出现的一系列错误来进行归类、分析，并在如何让学生的错误为我所用等方面进行了阐述。
在学校开展的一次英语“校本研修”活动中，一位年轻教师为我们展示了一节精彩的研讨课。在肯定他的教学设计和教学成效的同时，我们也注意到了一个细节：教学过程中该教师为了一气呵成地完成教学任务，从而对学生所犯的一些错误采用了“忽略”的处理方式，一路顺畅地完成了他的教学计划。针对这个细节，参加研讨的各位老师都各抒己见，有持赞同意见的，也有持反对意见的。我们暂且不论这种处理方式的是非对错，但如何对待学生的错误，并使之成为提高英语学习效率的有效途径是值得大家商榷的一个的话题。
    话题一：学生反复出现各种错误正常否？
英语学习是一种语言的习得，这需要通过大量的语言实践才能达成，在此过程中必然会
出现各种错误。而对于我们的教学对象小学生来讲，出现各种错误更是在所难免。可是当学生反复出现各种错误时，我们就会觉得很失败，怎么就教不会呢？殊不知培养学生掌握一种语言的过程就是一个反复训练、反复出错、反复纠正语音、语法、词汇等错误的烦琐学习过程。 
其实老师们应该谢谢学生所出现的错误，因为学生的错误是一面镜子，以错误为镜，可知教学之得失。通过学生的错误，教师不但可以发现学生所学知识的不足，还可以从中发现他们的学习方法和策略。更重要的是，学生的错误也是对教师的教学方法、策略以及教学理念的一种检验。因此我们应该把学生的错误看作是他们前进道路上的“走向完善的路标”，通过对这些“路标”的观察、分析，教师可以有的放矢，采取相应的教学对策。
 话题二：如何善待错误，点石成金？
课堂实录1：（二年级英语公开课课堂）
    教师：（出示动物园图片）Look, so many animals at the zoo. Then what do you like?(意图是引导学生回答喜欢哪些动物)
    学生1：I like rabbits.（我喜欢小兔。）

    学生2：I like elephants.（我喜欢大象。）

    学生3：I like sweets. （我喜欢糖果。）

    此时我们看到教师朝学生3狠狠瞪了一眼，随后又转向其他学生继续她的提问。
思考：教师对待学生犯错的情感态度
这是一节低年级的英语公开课，很明显学生3由于注意力不集中而没能理解教师的意图，
他的回答是教师没意料到的，我们注意到那被瞪了一眼的孩子在此之后就再没有举过手。
凭心而论教师是比较害怕学生出错，特别是在开展一些公开教学活动的时候，教师总是希望学生能跟随老师的思路与意愿走，那样一节精彩的英语课就呈现在大家面前了。当哪个学生突然出现了意料之外的错误时，有的教师就会觉得很难堪甚至于很恼火，因此就出现了课堂实录1中教师瞪眼的一幕。其实我们可以换一种态度来对待学生的错误，可能会收到更好的教学效果。例如教师可以笑着对学生3说：Oh, I like sweets ,too. After class I will give you some sweets. But can you tell me now: What animal do you like?我想学生会很开心地回答你：I like cats/… .（或许下课后他会去办公室要糖果吃呢。）
由此可见英语学习中不要怕学生出错，我们要给学生一切可能的机会，让他们尽量提出各种问题哪怕是错的，以激发他们的学习兴趣。学习操练时，尽可能吸引学习上比较吃力的学生参加。在众多的举手人中，要善于发现那些欲举又放下的手，把发言的机会先让给他们。哪怕他们回答得不够全面，甚至出现错误，我们也绝不能斥责，绝不能伤害他们的自尊心，而是用心听他们回答，机智、耐心等待，鼓励他们完成任务。然后再组织学生补充改正，教师则从中启发诱导、分析错误产生原因、归纳总结。同时教师要特别注意肯定学生的长处，珍惜他们的哪怕是微小的进步，保护和调动学生学习的积极性。
课堂实录2：（一年级英语随堂课课堂）
    教师：(出示风筝图片)Boys and girls . What’s this ?

    学生：风筝。

    教师：Yes, This / ((s / is a kite/ k((t /. Say after me.

    学生：This/ d(s/ is a kite/ k(t /.

    教师：Sorry. Read again: This / ((s / is a kite/ k((t /.

    学生跟读好几遍，但总是有很多小朋友还是把/ ((s /发音成/ d(s/，把/ k((t /发音成/ k(t /。

思考：抓住代表性的错误，因势利导，总结规律
    当时我们看到该教师的一脸的无奈，整整花了半节课的时间纠正学生的发音，但还是以失望告终。在英语教学中，会产生各种各样的错误，有的错误一点就破，有的错误会随着学生英语知识的增长而逐渐得到克服。就如我们在这节一年级的课堂上所看到的发音错误，是由于学生年龄还小，对于舌尖音的把握还不是很好，所以有很多小朋友把/ ((s /发音成/ d(s/，把/ k((t /发音成/ k(t /, 无论教师怎么强调，怎么纠正，还是很难读得让人满意，但随着年级的上升，到了二、三年级我们在复习滚动这两个单词时会发现这样的发音错误几乎就不存在了。如果教师一节课上忙于纠正这个单词的话，就会使学习气氛变得很冷清、烦躁，这对调动学生的学习积极性极为不利，那课堂效率就可想而知了。
但是这并不是意味着放任错误不管，我们对学生课堂中所出现的错误要进行辨别，把握住教学重点，抓住那些大量存在而又具有代表性的错误，进行分析归纳，总结出规律。如：在小学高年级阶段，学生已经涉及到很多语法知识，在教师讲解到一般现在时的第三人称单数时，很多同学都不记得动词形式的转变，在做练习时经常出现错误，这时我们就不能等待这种错误会随着他们年级的增长迎刃而解，教师应该及时帮助学生归纳出简洁易懂的规律：看见she /he /it/ 单个人名在句子开头的时候一般现在时的动词形式要改变，其他都不变。那样学生即纠正了错误，还学会了举一反三，大大提高了学习效率。

课堂实录3：（五年级英语示范课课堂）
教师：Today we will learn Present Participle: v.+ing.Can you give me some examples?

学生1：eat + ing     eating        drink + ing    drinking
学生2：run + ing     runing        jump + ing     jumping      

学生3：hop + ing     hoping        talk + ing     talking

… …
教师：Is that easy ?

学生：Yes. We can give you many examples.

教师：But I will say sorry. There are three mistakes.(write on the blackboard)  run + ning   running ; hop + ping   hopping 
      Can you find some rules?

学生：Yes.当一个元音加一个辅音结尾的单音节动词要双写末尾的字母再加ing。 

思考：采用归谬法，强化思维的准确性
    本课堂主要是学习现在分词，在初步接触这个概念的时候，学生只知道动词加ing就是现在分词。当学生碰到一些如run/ hop等特殊动词时，她故意郑重其事地对学生进行启发诱导，在不知不觉中引出错误的结论：run-runing/ hop-hoping等。正当大家觉得就这么简单的时候，老师突然风回路转，告之此为错误，之后在老师的启发诱导中由学生来发现其规律：当一个元音加一个辅音结尾的单音节动词要双写末尾的字母再加ing。如：run-running/ hop-hopping…。 
这种方法我们可以称之为归谬法，我觉得在课堂教学中是非常可行的，诱导学生出错，然后再发动学生找出错误的关键，分析原因，加深理解，强化记忆。这对学生震动很大，富有启发性，可以提高学生辨别是非、正误的能力，而给学生留下的印象也是很难忘的，他们不可能在以后的学习中再出现类似的错误。这种方法虽然花费的时间要比直接告之规律然后进行记忆的时间来得多，但收到的效果却是很显而易见的。
   
课堂实录4：（四年级随堂课课堂）
    教师：Who’s On Duty today ?

    学生1：Me. Today I will tell you something about my friend.

(学生1讲述关于他朋友的小短文。)
    教师：OK. He’s good. And I think you know something about  his friend.But do you find some mistakes in his text?
    学生2：He said : He like play football. He should say: He likes playing football.
           … …
    同学们踊跃举手发表自己观点，找出了一些错误，同时教师进行了点评。

思考：加强团队合作，促使全班学生共同改正错误
    通过这个课堂，我们发现该教师充分“利用”了他的学生，他让学生1进行Daily Report（自编的短文），然后由全班学生一起来找错误、改错误，教师只是做了总结性点评。纠正错误不能只针对出现错误的学生一个人，而要使全班学生在教师引导下，通过比较或争辩得出正确的结论，并从个别错误中引出带有普遍性的典型错误。那些经过紧张脑力劳动，通过争辩而习得的知识是很难从记忆中消失的。那些持有正确认识的学生也可以表达自己的见解，指出错误的过程中理论有据，从而强化了自己的认识，加深了印象。教师还可以把一些错误写在黑板上，引导全班学生分析、修改，这样可以大大激发学生的求知欲，他们个个跃跃欲试，争先恐后，出现不同看法时，开展激烈的争论，课堂气氛异常活跃。通过上述活动，培养了学生的观察、思考能力和分析问题的能力，以及自学能力。虽然要花一定的时间，但却
防止在今后的学习中出现类似的错误。
话题三：如何走出纠错误区？
误区一：中断式纠错，即学生一出错，教师便指出其错误的所在
    有的教师不管学生是否表达完一句完整的语言，一旦听到错误就中断学生并指正，一节课中会因此中断很多次。教师这种纠错的出发点很好，但这样做既扰乱了学生的思路，又影响了他们讲话的连贯性，还使学生产生紧张情绪，生怕出错，思维易受抑制。如果学生在进行对话时出现一些发音错误如：this /that，或一些语法错误如：I like sing.时，只要不妨碍语言交流，不偏离主题，我们可以在对话结束后再进行指正，而不能打断学生思维，加重他们的心理负担。
误区二：纠错时不顾学生的差异性
    这一误区其实还是指向因材施教问题，面对个性炯异的学生群体，我们在纠正错误时可以用不同的方式方法和态度。有的学生需要在鼓励中改正错误，有的学生需要在批评中改正错误… …。
误区三：教师改作业“遇对必钩，遇错必叉”
    学生除了在课堂教学中容易出错之外，在课后做作业的时候也很容易犯各类错误。一般批改作业时老师总是“遇对必钩，遇错必叉”，感觉对错分明，学生定会认识到错误并改正，以后不会再犯。殊不知如此做法也有不妥之处。学生每每看到作业本上的叉，自尊心不免受到伤害，久而久之，叉越来越多，学生的学习兴趣也越来越差。我们可以采用另一种批改方式：批语式。曾经看到过我校一些年轻教师用过此种方法，在错误作业后面写上一些批语如：Do you have other ideas? / Is that right?/ anything else?等。通过这种方式学生会自觉得思考改正错误，学习的效率自然得到了提高！
    学生的错误并不是令人避之不及的，关键是我们如何聪明地利用好这些错误，使之成为提高学生英语学习效率的法宝。在今后的教学实践中我们还需要继续观察、积累并总结，让“错误”发挥更大的作用。
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