“教学预设”与“动态生成”关系处理初探
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[ 文章摘要 ] “动态生成”是新课程改革的核心理念之一，它要求从生命的高度，用动态生成的观点看待课堂教学。“生成”对应于“预设”，可以说教学是预设与生成、封闭与开放的矛盾统一体。本文就如何处理课堂教学中“教学预设”与“动态生成”的关系作一些探索。
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《全日制义务教育数学课程标准（实验稿）》指出，教学是师生之间、学生之间相互沟通、相互启发，分享彼此的思考与理解，交流彼此的情感与体验，从而达成共识、实现共同发展的过程。一堂符合新课程标准要求的课，应该以课程预先设计和动态生成的辩证统一为最高境界。一方面，通过课程的预先设计来突出教学是有目的、有计划育人活动的教育学特征，另一方面，通过课程的动态生成，促使教师在预设方案的实施中关注变化着的人的整个生命，使教学充满着人成长的生命气息。可以说，如何处理“教学预设”与“动态生成”之间的关系，是新课程实施过程中每个教师都不能回避的问题，更是值得我们在教学实践中研究和探索的问题。

一、摈弃四种意识是正确处理“预设”与“生成”关系的前提

新课标指出：学生是数学学习的主人，教师是学生学习的组织者、引

导者和合作者。教师角色转变的重心就在于使传统意义上的教师教和学生学，不断让位于师生互教互学，彼此形成一个真正的“学习共同体”。这就使原来具有极强确定性的课堂教学，变得相对有更多的不确定性了。在这样的课堂中，教师的角色不仅仅是“教”者，“述”者，“问”者或指导者，而且是“学”者，“思”者，“听”者，更是整体活动进程的灵活调度者和局部障碍的排除者，是课堂信息的捕捉者、判断者和组织者。因此，面对越来越复杂的课堂教学，我们教师必须摈弃四种意识。
1、教案意识
教案是教师对教学设计、教学活动的组织安排。教案意识是指教师按自己编制的教学程序或讲解或与学生“一问一答”的执行教案。一般来说，大部分教师能根据对大纲教材的理解，教育参考资料和个人经验，学生情况进行精心备课，并不断征求多方意见，力求达到教案的完美。但在实施过程中，总感觉不能自如应付课堂上出现的意外问题。究其原因，主要是受传统观念的影响，课时意识过强，认为教案是预先设计的，设计的内容是一定要教完的，否则就不是一堂完整的课。而常常忽略了我们的教学对象是一个个活生生的、有着不同个性、不同基础、不同经历的人，而人的思维是不断变化的。摈弃教案意识，就是要认识到，一节课的教学任务完成与否并不影响学生的整体发展，课堂教学最重要的是培养学生自主学习能力和创新素质，这是学生发展进而也是教学发展的根本后劲。教师在课堂上展现出的应是一种以学生发展为主的、根据学生情况适时调整教学环节的课堂调控能力。
2、控制意识
就是在课堂上惟恐学生抓不住重点，化解不了难点，就紧扣目标，严格按预先设计的程序，提出的问题，设想的答案，来完成教学任务，否则就不完美。当学生的思维一旦偏离，就强行拽回到教案上来。这样就束缚、阻碍了学生思维的发展。摈弃控制意识，就是要认识到，教师的教要在对学生学的诱发、组织、辅导、调度、反馈等方面发挥作用，使学生能自觉主动的活动，成为积极的参与者和探索者，使师生积极的相互作用形成促进学生发展的合力。在教学活动中，培养学生善于发现问题、提出问题、形成策略、完成任务、反思过程、自我矫正等一系列自主学习的意识与能力，真正实现从“学会”到“会学”，由“教”到“不教”，从“社会文化”到“个体成长”的真实有效的转化。
3、替代意识
就是替学生思考、替学生生活。尤其在公开课上，面对屡启而不发的学生，教师无法进行教案，就替学生回答了自己设计的问题，教师完成了教案，而学生仍没有得到主动发展。这就是没有意识到学生年龄虽小但同样具有主观能动性，有可能参与教学活动的人。摈弃替代意识，就是要认识到，学生是学习活动不可替代的主体，每个人只能自己活，这是谁也无法替代的，面对出现的问题，教师只能教会他如何处理，不可能替代，更不能用老师预想的规范来约束他。
4、工具意识
就是把学生当作只是需要接受教育的被动者，只是一个需要填充的容器，把学生生命当成教师完成教案的意识。在课堂上，能好好地学，积极地、正确地完成教师提出的要求就是“好学生”，就会受到表扬。提出偏离教案内容的问题，就被指责为不按老师的思路想，精力不集中。师生关系呈直线单向状态。使“学”仅围绕着“教”转，同样限制了学生的主动发展。

二、关注学生活用教材是正确处理“预设”与“生成”关系的基础

数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基

1、 础之上。从课程角度讲，要把学生的个人知识、直接经验、生活世界看成重要的课程资源；尊重“儿童文化”，发掘“童心”、“童趣”的课程价值。从教学角度讲，要鼓励学生对教科书的自我理解、自我解读，尊重学生的个人感受和独特见解，使学习过程成为一个富有个性化的过程。这也就是说，数学教学活动要以学生的发展为本，要把学生的个人知识、直接经验和现实世界作为数学教学的重要资源。因此，教师设计教学方案应该在充分关注学生的同时，灵活的运用、处理教材。

2、 关注学生的知识储备水平。知识的习得，需要一定的知识储备为

3、 基础。作为老师，应该知道所教学生的知识储备到底是一个什么样的水平。这个水平不是班级中最优秀的学生的水平，而应该是中下等生的平均水平。这个水平通常不是通过问卷获得，而主要是老师的估计，当然这是建立在已经熟悉学生的基础上。如果拿不准，可以叫几个不同水平的学生来实验一下，类似于抽样调查。

4、 关注学生的情感、态度、价值观。情感、态度、价值观等非智力

5、 因素，对于学生的学习和成长起着至关重要的作用。学生的兴趣是什么，他们关注哪些东西，他们有哪些特殊的爱好等等，这些都是影响教学质量的因素，一个真正关心学生发展的老师对这些问题必须心中有数。现行教科书中的一些例题的内容离学生的生活实际太远，很多都是学生难以想象的内容，像制造产品、挖水渠等，就很难让学生产生解决问题的兴趣和动力。了解了学生的兴趣、爱好和关注点，就可以对教材上的例题素材进行改编，选用一些贴近学生生活实际的素料，来创设问题情境，提供探索舞台。

6、 关注学生学习中可能遇到的问题。就是在课前思考学生在学习过

程中可能会遇到哪些问题，在哪些地方容易产生迷惑，学生可能会提出哪些问题等等。

三、关注生成捕捉判断是正确处理“预设”与“生成”关系的关键 

当我们把教学看作是师生双方共同探讨新知、课程内容持续生成的时候，一节课究竟是怎样的过程，已经不是在课程方案的预先设计中能够把握在手了，这就需要教师确立一种课程开发的意识，把执行教案看作课程实施的一个起点，而不是终点。教师应该在课程预先设计的基础上，循着学生思维的起伏、情感的波澜，用心收集、捕捉和筛选学习活动中学生反馈出来的有利于促进学习者进一步建构的生活情境和鲜活的课程资源，据此来调整教学行为，从而使课程实施由执行教案走向师生互动生成。

1、收集判断反馈信息，调整教学进程

在预设教学方案时，由于教师的主观意识和对学习者原有经验的预料

不足，容易造成教学方案的预设情况与课堂教学真实情境的脱榫。也就是说，教学预设时的有所估计，只有在与学生的教学交往中，才能作出准确判断。如果课堂中获取的反馈与预先估计有不一致时，我们应该对教学作出调整，使教学成为学生已有直接经验的逻辑归纳和引申，增加教学的体验性和生成性。例如教学《认识人民币》，当我按照课前精心设计的教学环节进行教学时，发现学生已积累了相当丰富的有关人民币的知识。于是，我果断地将原先设计的小步子的提问调整为开放性的问题：“关于人民币，你知道些什么？说给大家听听。”学生你一言我一语，相互启发，不仅大致覆盖了教科书中的知识点，而且还生成了许多新的课程内容。像有的学生说：5角、1元人民币上画有少数民族人物像；有的说：我知道10元人民币上画的是毛主席；有的说：人民币上还画有桂林山水、三峡风光等我们国家风景很美的地方；有的说：拿一张人民币对着光可看到藏在里面的图案，那是防止坏人造假人民币用的等等。教学这样一调整，不仅学生的直接经验在教师的引导下得到了系统化，而且还通过课堂的小舞台，展示了学生们在社会的大课堂里获得的其它知识，学得既轻轻松松，又丰富多彩。
2、捕捉利用错误信息，推进教学进程

在教学过程中，尽管教师课前会预测学生的信息走向。根据一些最可能出现的“可能”，预备几种不同的教学方案。但在实际教学中，还是会遇到一些意想不到的问题，学生会出现一些富有个性化的错误。教师就要抓住这些稍纵即逝的错误信息，把错误资源作为教学资源，调整、重组教学进程，通过师生间的双向互动，学生间不同组合的双向互动，让教学沿着最佳的轨道运行。如教学苏教版第九册《整、小数四则混合运算》，学生在尝试计算20.53－40.5÷7.5×3.5时，有个别同学受前面所学小数除法简便运算知识的影响，没有按照运算顺序计算，而是利用除法的性质，把题目变成20.53－40.5÷（7.5÷3.5），由于7.5÷3.5除不尽，就给计算带来了困难。在捕捉到这个信息后，我没有轻易地作出评价，而是结合本单元例2（运算过程中小数位数过多或除不尽）、例3（运用定律使计算简便）的教学内容，提出了一组问题，让学生讨论思考：（1）计算过程中碰到除不尽的情况，怎么办？（2）把20.53－40.5÷7.5×3.5变成20.53－40.5÷（7.5÷3.5）是否正确，是否合理？（3）从这位同学提供的学习材料中你受到了什么启发？
学生通过阅读课本、相互讨论、相互启发等学习行为，不仅从整体上

把握了本单元的学习内容，更重要的是对“如何运用运算定律使计算简便”有了更多的体验，正象课堂中一位学生所说“用运算定律、性质对算式进行变化，要产生效益才值得”。

 需要说明的是，对“教学预设”和“动态生成”关系的处理，我们仅仅是作了一些浅层次的探索，还有很多问题留待我们今后在实践中作进一步的摸索。
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