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	    摘要：多媒体以其信息传递的快捷性，知识更新的便利性，媒体内容、形式的新颖性走进了课堂。无疑给课堂教学带来了无限生机。根据自己观察，在使用中,学生的学习效率与教师精心设计的多媒体使用不成正比。于是对高一(5)各班260人进行了问卷调查。本文试从这些调查资料的结果中对 多媒体课堂教学进行诊断与诊治。望与同仁共同提高

    关键词：多媒体课堂            诊断与诊治

    近几年来，随着计算机技术的普及和推广，多媒体以其信息传递的快捷性，知识更新的便利性，媒体内容、形式的新颖性走进了课堂。这种教学方式我们把它成为多媒体课堂教学。其主要特征是：上课以使用课件来完成教与学的任务。把图片、音频、文字资料、板书以动画的形式呈现给学生。通过近二年的课堂观察，在这种方式之下老师拿起粉笔不能很流畅的写出黑板字；学生们的学习效率与教师精心设计的多媒体使用不成正比，虽然他们聚集会神的在认真的听、看。

    依据杜威的《我们如何思维》中反省思维理论反省一下我们多媒体的课堂教学情况，更好的提高学生的学习效率，让更多的老师少走弯路，于是我对所教高一（5）各班260人进行了调查，根据学生的反馈信息做出改进措施。

    一：调查内容及调查结果
问　　　　　题
是
否
理由
你的建议
1：你对多媒体教学环境满意吗
100%
无
不单调乏味
到机房上更不错
2：你对使用多媒体教学方式满意吗？
30%

70%不是很满意
见备注说明
恰当的使用
3：你对教师使用的教学课件满意吗？
80%

２０％不是很满意
见备注说明
分析过程需要教师
4：多媒体的使用提高了你的学习效率了吗？
30%

20%不是50%提高不大
见备注说明
增加我们的独立思考时间
5：它的使用能建构起你的知识体系吗
20%

30%有帮助50%不完全能
见备注说明
适当的板书
    二：问题诊断：

    1：肯定学生都喜欢在多媒体的环境下学习。而不是单一的黑板、粉笔、小黑板。有的同学提出一人一机的更高要求。

    2：“你对使用多媒体教学方式满意吗？”这个问题的结果看有两种观点：通过对满意同学平时上课状态和成绩分析，他们几乎是基础比较差的学生。不喜欢看书、记笔记。他们阐述的理由也能证明这一点：好玩，有兴趣：听歌、看电影、看图片有意思。因此虽然是满意，但成绩并不高。

    剩下的同学是不十分满意。看他们说的理由：“多媒体向电影一样，太快一闪即过，知识点记不住，写不下来；重点知识点还没完全理解就过去了；多媒体的知识容量大，因此教师为完成教学任务放的较快，我们的思维速度是跟不上放的速度；不如教师讲的，板书的生动，让我们更能理解；太累，一节课下来，眼酸、头晕、想趴着睡，因为只有人文类的一些图片看的清晰，理科的文字和变化过程看不真切。”

    “老师讲解、板书的过程实际上是我们灵感、思想、相互碰撞和形成的过程，而多媒体没有我们思想的形成过程。我们感觉不到教师本人的思想，教师的思想不是太活跃。从这里就看出了学习效率和知识自我建构的结果。”

    总之，通过学生阐述的理由和建议说明：多媒体教学中课件的使用在一定的程度上是流于形式。是教师自己精心设计、自己导演的一出精彩的教的画面，虽然知识之间环环相扣。同学们提出的恰当的应用，很让我们寻味。
    三：解决途径

    （一）依据一：现代教学论研究证明，学生的学习心理过程是两方面：一方面是：　感觉——思维——知识形成(智慧)；另一方面是感觉——情绪——意志（性格）形成过程。前者是一种认知活动，后者是情感过程，是非智力因素。两者密不可分，确一项都不成其为真正合理的过程。尤其是情感过程更重要，它在很大程度上决定了学生学习知识的效率。也正因为次，新课改把情感、态度、价值放在了首位。根据这个理论我们来解决：感性认识与理性思维升华过程中资料的选用帮助深化理解课本的重、难点。很大程度上不是资料越多，越热闹更好，而是最说明问题的内容。这一点要求我们做到教师要深挖教材，怎么深挖教材那？首先要读懂大纲和教学目标。先弄清楚大纲对我们的要求和掌握的程度，在读教材。根据教材的内容挖掘出知识点之间内在的联系。先讲什么后讲什么，知识的递进是由表及里，层层深入揭示规律性的知识，形成学生自己的智慧。

    依据二：建构主义理论告诉我们，学习是以思维为中介的，为了更直接的影响学习进程应减少对传递技术的过分关注，而更多的关心在完成不同任务中如何要求学习者思维的技术。德利的认知工具也说明这一点。计算机多媒体是知识建构的助成工具。从学生所出示的理由“它局限了教师本身的思想，使思想不能太活跃；老师讲解、板书的过程实际上是我们思想，灵感相互碰撞和形成的过程，而多媒体没有我们思想的形成过程。”也告诉我们他们在建构自己知识体系的过程中多媒体只是助成认知工具。情感、态度、价值的形成需要助成认知工具，同时也需要教师的恰当讲解、学生自己的思考三方面的共同完成。这也正符合构建自己的专家系统所说的“学生必须界定陈述性知识和程序性知识，分析因果关系，构建逻辑关系规则库。”因此在一节课中，课件放映时间、速度、方式、教师的讲解、板书要与学生视觉、听觉、思考进行恰到好处的衔接，不能违背学生认知生理规律。实质就是要解决多媒体课堂中的师生有机互动问题。由此两个教学理论就是把传统教学中黑板、粉笔与多媒体课件的使用有机的结合。名师杨子坤在一次教学视导的交流中也强调这一点“不能没板书，不能小看在黑板上写的那怕只几个字，没有它实际上就是忽略了学生的学。” 这些要求我们要根据学生的心理特点和认知规律重新组织教学。

    总之，依据这两个理论，将传统的教学方式与多媒体恰当的结合，在师生不间断的互动中完成教与学，体现教师主导学生是主体的原则。
    （二）理论应用举例：我们以中国近现代史上册第一章第三：第二次鸦片战争 为例来说明。导入：教师动：放课件：第一批不 等条约。学生动：出示一个条约就让学生思考回答丧失了什么权利。达到复习巩固旧知识的目的。然后让学生阅读P18阅读与思考。这里师生一起来分析材料中现象出现的时间、事件、说明的问题。从而说明鸦片战争后中国社会的性质发生变化。书上有的资料尽量让学生看书阅读，没必要在写在幻灯中。然后教师用语言导入：“10年过去了，这些资本主义国家在这些不平等条约的保护下，是否得到了预想的效果那？”放资料，1853年英国在洪都拉斯与中国销售棉纺织品的获利情况。学生从资料当中很快看出来，拥有3。6亿人口的中国与拥有14600人的洪都拉斯购买英纺织品的悬殊状况。这个问题怎样解决？同学们立刻明白要讲的内容是什么了。到此，教师板书写出课题。不能只顾放幻灯，而忽视了传统的板书。在这里温习学法：一个事件包括几方面。学生回答时教师板书。进入第一个问题的学习——第二次鸦片战争的原因。写完后指导学生阅读课文，然后让学生回答，此段说明的是什么问题。在这里教师要引导说了几个层次 ，培养他们仔细阅读的好习惯。然后教师进行放幻灯出示总结。在这里教师虽然出示了幻灯但仍然需要板书，避免后面同学和前面角落同学看不清楚，关注班里坐在不同角落和层次的同学。写出原因。然后进行分析，哪个是根本原因，那个是直接原因。这个师生互动程序里有教师的讲解、板书，学生的阅读，思考。它很好的解决了多媒体的使用与传统的板书，看书、思考相矛盾问题。也没在给偷懒同学提供偷懒的机会。学生实现耳、眼、口、脑＂全频道式＂接受。切不可自认为都写在了幻灯片上，给学生一放就 完事。陈述性的知识必须依赖学生自己精心的阅读课文。

     继续指导学生看第二自然段，引导学生分析，为什么英纺织品在我们中国没有市场？同学答：穷！！教师引导，难道没富人吗？什么人不穷？学生立刻回答：地主、官僚。继续问：难道地主、官僚用他们手中的的银子去吃、去玩、去旅游吗？同学们笑了，他们很轻松的听课，回答问题。有的同学说，他们用钱买田置地。对！这是什么社会的经济特点？叫什么？英纺织品滞销的根本原因是什么？问题很快就解决了。大家看到在这个过程中，答案不是我给的。而是通过我的引导师生互动同学得出的结论。这样同学的思维水平才有所提高。问题才真正搞明白，才能达到理解记忆的目的。这种互动实际就是视听与思考相结合。就是程序性的知识来源于教师与学生的彼此点播，隐性的知识才能突显出来。多功能协调起来。

    教师讲述：当修约的要求被请政府拒绝后，他们是怎么做的？指导阅读课文——亚罗号事件和马神甫事件。三分钟后为检查阅读情况，让学生明白为什么就能成为借口放幻灯片，出示亚罗号船。在这里让学生观察后教师点播，让学生回答：这是哪国制造的船？学生兴趣很高，有的同学说英国，有的同学说中国。教师让这种意见同学说出根据！！同学明白了中国船，英国的国旗。学生明白了成为借口的问题焦点。形象认识进入抽象的思维阶段。在放《马神甫在西林被处死》的图片。让他们从图片上辨别那个是马赖？为什么？在这里教师应提升学生的认识水平，继续问：处死他 的依据是什么？很快，那个条约就想起来了。这样，利用幻灯和教师的讲解有机的结合新旧知识很融洽到一起知识体系在学生大脑中建够起来。引导学生构建逻辑关系库。

    （2）完成知识到情感、价值的升华过程。在这里教师拉近历史的近距离，让学生明白今天总是在诉说着昨天的历史，并进行情感和价值观的培养。情感价值是师与生心灵互动，思维相互碰撞的结果，没有这个过程是很难形成学生正确的观点的。于是引用资料：题目《圣人真面目》2000年10月1日，罗马教廷把所谓在 “中国致命”的120名外国传教士和中国的教徒册封为“圣人”其中作为近代殖民主义、帝国主义侵略中国的外国传教士有33人，梵蒂冈此次宣封的所谓“圣人”有个叫马赖的人。中国人对他记忆忧新，他就是著名的“西林教案”的主角。通过你了解的历史知识，你认为他是“圣人”还是罪人？学生回答。继续问：外国传教士的活动与西方列强的武装侵略是什么关系？回答完毕继续问：梵蒂冈封圣的目的是什么？通过查询，你看一下这事件的结果如何？学生听完，有的说这是真的吗？对呀，他们的目的是什么？给学生几分钟的讨论。在这里有学生一下子想到：日本更改教科书问题，是不是一样的。我们到底相信谁？我乘机告诉他们，求真是我们学历史、研究历史要遵循的原则。在这里没有连续的用幻灯打出问题，而是我由浅入深的逐步引导。其原因就是教师的思维，思想要与学生同步，这样才能达到教育的目的。

    总之，整个课程总是在传统教学与多媒体使用中反复的进行；总是在教师点播与学生阅读思考中反复的进行。只有这样才能避免学生所说现象的出现。实现耳、眼、口、脑＂全频道式＂接受，多功能协调，＂立体化＂渗透．才能有效的处理“知”与“情”的关系。我们只要搞清楚是为激发兴趣？还是解决问题？是提供资料揭示规律，还是为加深印象？还是学生思想内容的升华。就能利用多媒体认知工具达到我们预定目的。很好的选择是师生互动、生生互动的方式。时刻记住只有师生间的有机互动才能达到教学目标。


