基于问题学习的内涵
 

上学期，科研中心组主要研究建构主义教学设计原理，这一学期我们在师范大学心里系[信息技术与教育心理学]课题组、教育研究中心教研室和教科所以及小教科的指导下，继续深入研究这个课题，即系统研究基于问题学习的模式。基于问题学习是集建构主义学习和教学原则于一体的一种教学改革思路，所有的教育既包括解决问题又包括解决问题之前的准备。从算术运算、文字分析、科学实验到历史调查研究，教师都在向学生展示如何回答问题和解决问题。但是，教师往往跳过问题形成的阶段，直接把事实和解决的过程交给学生，而不是给学生机会自己去发现问题。这样做，其结果是学生们也许能记住材料，但不能达到充分理解，更不用说灵活运用了。基于问题的学习（Problem·Based Learning简称 PBL）提供了一套帮助学生内化所学知识、达到更深层次理解的发现学习的方法，因而解决了上述问题。《研报》将分期登载关于PBL的相关资料，供老师们参考。
 

一、基于问题学习和真实生活
一旦学生发现他们学习的材料和生活之间存在密切的联系，他们就会努力尝试着去理解和记忆。学生们总是在不断询问为什么他们需要学习某一门课、所学知识对自己到底有什么用。PBL通过在生活中学习回答了这些问题。学生努力学习新的知识和技能，以解决那些和生活高度相关的问题。PBL所设计的问题要尽可能的接近真实的生活情境。
例如，在一门把高级英语当作第二语言
的课上，教师使用PBL让来自十几个不同国家操各种不同语言的高中生各自讲了他们在报纸上看到的内容。教师最后一个发言，讲了一些有关制衣厂支付低于最低工资标准的工资给移民工人，致使工人的生活极端贫困的现象。看了相关的材料后，学生们展开了热烈的讨论。事实上，其中许多学生的朋友或亲戚就在这样的工厂工作。其实，教师是有意地选择了这个内容以引发学生的兴趣，他是这样说的：“你们都知道这些工厂和其他相似环境中的工人的境况，那么我们为什么不对此做些什么了？”他给学生提出了这样的问题：在许多社区，移民的条件非常艰苦。幸运的是，有几个社区已经注意到了这个问题。现在，作为社区中的一员，有关方面要求你们调查移民的工作条件情况，并且正在与几个想把移民工人组织起来的工会合作。最后你要向州劳工委员会提交一份报告．在这份报告当中，你要推动现有法律的切实执行，并提出新的法律草案来保护移民工人．
这个任务一下子就吸引了学生的注意力，因为它是现实的，是真实的，与学生自己的生活或者说是与他们非常熟悉的人们的生活密切相关。它为学生提供了阅读和写作的目标。现在他们不仅是因为老师布置了作业而去读、去写，他们的学习活动还是为了完成任务和帮助改善别人的生活。
二、基于问题学习和学生的主动参与  在许多课堂上，学习是一种被动的活动。教师讲，学生边听边多笔记，到考试的时候再重复一遍同样的信息。当学生阅读教师布置的章节和回答有关问题的时候，答案往往就在书本上或早已为教师所知。甚至在数学和科学课上，教师也很少让学生自己去发现原理而是直接把算术法则和科学原理告诉他们，随后给学生布置的作业也仅仅是为了让学生练习一些刚刚学过的内容而已。
相比之下，PBL促使学生积极参与到学习当中。解决PBL问题需要学生主参与，教师只是提供帮助和建议而已，而不是直接命令、指示。让学生自己去思考问题，研究问题的背景，分析可能的解决方案，制定行动计划，并做出最后的报告。
例如，在一个有八年级的小学里，一位教师给七年级的学生提出了一个问题：
许多儿童和他们的家长抱怨学校食堂提供的食物。他们认为这些食物既没有营养又不能适应来自不同文化背景的学生的不同饮食习惯。校长请你们班的同学仔细调查这些不满后，给学校食堂提一些建议．
这个任务要求学生成为积极主动的学习者。没有人会给他们资料，也不可能在一本书上找到所有的答案。解决这个问题要求学生自己去发现到底有些什么不满，去调查食堂的收费，想出最好的解决办法，然后将自己的计划与他人交流。这样他们就逐渐学会了如何为自己查找所需资料，如何解决问题，如何使自己的方案的表述更有说服力。这些技能在今后的大学学习和职业生涯中都很重要。
三、基于问题学习与综合学科
习惯于在一天的学习活动中不停的转换科目的学生惊奇的发现，理科教师在他们交的实验报告上为他们更正拼写错误，而英语老师指定的参考书中竟然有描写重大历史事件的作品！
以前，学生一直被教导把科目之间看成是完全没有联系的。但学校外面的世界很少在单一学科的狭窄领域内运行。一个医生同时需要生物学、化学、数学、心理学和语文方面的知识和能力，一个报社记者在需要语文和历史知识的同时也离不开自然科学和统计学的知识。
确实，PBL任务能反映真实世界的情况。PBL促进了一种学科交叉的倾向，因为，PBL要求学生去读、去写、研究和分析、思考和计算许多跨学科的问题，要求学生主动去学习一些交叉学科的知识。这就使得学生们能够看到学科之间的联系，帮助他们更好的把学习看成一个统一的整体，能把一个领域的知识迅速迁移到其它领域当中去。
四、基于问题学习与学生自主选择；
随着知识的不断膨胀和技术变革的速度加快，学校再也不可能把学生未来生活所需的全部知识都教给学生。学校必须教给学生一项最重要的技能，这就是学会如何学习。通过解决PBL问题，教师可以比传统教学更好地培养学生的这种技能。因为在问题被提出以后，所有其它的事情都是由学生自己决定的。
PBL要求学生自己选择和决定怎样学和学什么，PBL学生在小组中学习。他们不是通过教师告诉他们什么是正确的这一途径来获得成功，而是通过考察解决方案和阐述结果来表现。例如，在一个四年级班，教师给学生提出了一个这样的问题：
州议会正在考虑修改纽约州的法律。有一个团体正在起草一个儿童权利法案，他们希望你和同学们对法案中应该包括哪些条款做出建议，并说明理由。  在PBL中教师只是为学生提出一个自己思考、自己创造、自己提出问题的框架，而不是给学生指定研究领域，也不会列出一个参考书目。开始，学生们经过集体讨论后，提出一些可能的方案或想法。然后，他们要考虑做出方案之前应该研究学习的课题，每个学生或每个小组的学生挑选一个或更多专题，并且做出一个如何开展研究的行动计划。这样，每个或每组学生自己决定研究什么和如何开展研究。同样他们依据自己的想法独立完成最后的报告。当学生开始接受PBL时，他们可能还需要教师的指导，但逐渐地他们就会理解这个过程，主动负责地完成自己的学习。
五、基于问题学习与合作学习
基于问题的学习能够有效的促进合作学习。学生一起互相学习，一同努力解决问题，这样就能培养团队工作的技能。因此，PBL在异质班集体上效果很理想。每组学生都从问题的不同方面入手，来自不同文化背景的学生能够从不同的角度看同一个问题，从而使问题得到更好的解决。另外，学生们可以通过负责整个小组的活动或者帮助别人进行研究来培养组织能力和领导能力。例如，八年级的文科班可能会有一个这样的问题：关于校园犯罪已有大量的讨论，一些学校把校服编号作为对付的办法之一．虽然你们学校现在风平浪静，但也在考虑把校服编号作为一种预防性措施．学校要求你和同学们就校服编号对学生的产生的影响写一篇报告．
不同组的学生将研究这个问题的不同侧面，从学生的基本权利到其他学校使用校服编号的效果。然后，整个班的同学互相交流，因此每组同学都依赖其他组来找到解决难题的部分答案。
六、基于问题学习与教学质量
PBL可以有效提高教学效果。使用PBL的教师追求更高的标准和更大的成绩。而对学生来说，PBL比那些死记硬背的作业要求学生更深入地思考和付出更多的努力。一个好的问题将迫使学生查阅大量资料，然后在自己研究的基础上做出决定。这个过程可以使学生发展更高级的认知能力、研究能力和解决问题的能力。
使用PBL的教师在课堂上承担的新角色加深了他们对教学的理解。他们从讲台上走下来，让学生来做主角；他们允许学生交流讨论，而不是一切以老师为中心。现在，教师不再  是那个主宰课堂的人，而只是一个帮助学生顺利完成任务的向导和建议者。
而且，PBL帮助学生认识教室外的世界，走进学校外的社会。它强调实际问题，使学生超越书本，关心社会问题．PBL作业，如社区废物再利用计划、社区体育场地布局建议都可以由学生提交给某一个合适的社会团体。通过解决PBL问题，学生们可以参与到社区生活中去，更好地为将来在成人社会中取得成功做好准备。
PBL真正的目标不是要为问题找出一个最好的答案，这里没有唯一正确的答案。真正的学习就是解决问题的过程：思考问题、研究步骤、制订计划。
