黑心肠”老师PK“小博士”孩子

        常州市机关幼儿园  韦明霞

案例背景：

又一次迎接新生，我有一种恍惚感，三年前的那一幕，依稀在我眼前展现。陈俊佑，是我从教17年来印象最深的一个名字。个子不高，大大的眼睛扑闪扑闪，显得很灵气。但，新生接待日当天，家长就直言不讳的告诫我，她家儿子太机灵，很喜欢听故事看动画片，加上爸爸经常和他讲一些《十万个为什么》，从中学到了很多，也常常会搬来现用，周围邻居都叫他“小博士”，所以他很自以为是，话特多坐不住，有时甚至蛮不讲理，肯定会给老师增添许多麻烦，希望我严加管教。家长觉得有时无计可施，不知道该怎样对付这个聪明的宝贝儿子。

陈俊佑从小由外婆带大，外婆用“有嘴没手”来形容这个外甥。外婆也是个急性子，吵起来祖孙俩会面红耳赤，谁也不让谁，导致陈俊佑的性格越发急躁和傲慢。 

这个孩子真的这么聪明却又如此难缠吗？我在心里打了个结。

开学两周以来，我发现这个孩子的语言发展确实超出同龄孩子，他好学爱问，有很强的语言理解能力和表达力，特别喜欢语言类活动，不但能完整地表达自己的意愿，还能准确地理解和运用各种不同词汇和句型，这与他爱听故事是分不开的。因为孩子的语言理解能力是在大量语言输入的基础上发展起来的，“儿童在不断倾听的过程中学习和掌握各种不同的语言形式和语法规则”。①但是在数学、绘画、区角游戏等逻辑思维和动手能力方面却显出了差距。在他和同伴的交往、游戏中，明显暴露出了他的弱点：霸道、不会交往，但他很会察言观色，发现老师注意或者同伴告状之时，他会立即让步，口中还嘀咕着似乎很委屈。

精彩回放：

伴随着班得瑞的轻音乐，孩子们趴在椅背上边欣赏边等待，我和保育员王阿姨一边盛饭，一边提醒先有的孩子先吃。陈俊佑东转西看，每次我用眼神暗示了下，他便立马拿勺吃饭。可是，当我们盛到第三组的时候，只听“哐当”一下，他的饭碗打翻了，桌上、椅子上、地上还有旁边孩子的身上都溅上了饭和菜，原来，是他转身朝别人做鬼脸的时候碰翻了碗。几秒钟的定格之后，他的嘴巴又开始嘀咕起来。王老师气不打一处来，一边收拾一边数落他：“你哪天能安安稳稳吃完不给我惹事啊？韦老师刚刚还一直提醒你的，你不长记性啊？”哪知他不但没意识到自己的错误，反而对着王阿姨咆哮：“你骂我！你骂我！”还嚎啕大哭起来。“你这孩子，太坏了，真是恶人先告状！”王阿姨这句话对于其他孩子来说，可能还没听懂其中的真正含义，可是，陈俊佑已经懂了，他把我重新盛好的饭碗也推到了地上，闭起眼睛使劲地哭，脚还跟着跺了起来，一副受尽委屈的样子。我把他的座位转移到旁边，一方面是腾出地方让阿姨打扫，另一方面是想让他安静下来以免影响其他孩子。
教师心语：

    没有辜负人们送他的“小博士”称号，他是个特别聪明的孩子，对语言的敏感程度高于同龄孩子。他知道自己犯了错，就以王阿姨的话作为借口乘机撒泼，以此逃避自己的责任。这时候，如果我也用语言来批评他，显然会更加激发他的行为。所以，我以行动代替语言，以沉默面对他，让他没法从我这获得继续撒泼的机会。换做十年前的我，也许早就开口教育他了，如今我已是5岁孩子的妈妈，加上这么多年的教育生涯，也使我逐渐改变了着急的性格。遇事，我会提醒自己冷静面对，不要和孩子正面冲突，那样只会适得其反，因为，孩子的逆反情绪是你成人无法想象无法掌控的。要想解决问题只有一个办法，那就是——冷静。
精彩继续：

对面教室的老师看到了这一幕说“他不要吃饭就别给他吃了”，我随即附和了一句“恩，还是给我们幼儿园的猫吃吧，喂饱了还可以帮我们捉老鼠呢。”这句话又一次刺激了陈俊佑，只见他怒目圆睁，一手叉腰，一手指着我恶狠狠的说“你是黑心肠！你的良心是黑的！”那架势，我就像是他的天敌！
教师心语：

说实话，当时我也被他这句“黑心肠”骂的懵住了。我惊愕于一个4岁孩子竟能脱口而出这样一句话。转念一想，像他这么聪明的孩子，也许，又是从哪个故事或者动画片里套用来的台词对白吧？我再次提醒自己：冷静，冷静，再冷静！
精彩继续：

“这孩子，真没教养，好好跟他家长反映反映”，“从没见过这样的孩子，嘴巴太厉害了。”老师们你一言我一语地议论着。目睹这剑拔弩张的情形，我没有接他的话题。一边故意在他面前盛好饭放在餐车上，一边思索着他刚才骂我的那句话。“黑心肠”？怎么如此耳熟？好像听女儿说过。哦，想起来了！是时下最流行的动画片《虹猫蓝兔七侠转》里的那个黑心虎，它想独霸天下最终被虹猫蓝兔它们七个侠士联手破坏了它的阴谋。
教师心语：

    “冲动是魔鬼”，我的脑际突然闪过这行字。我庆幸刚才没有加入老师们的指责声中，没有让这个事件的冲突激化或者提升，反而让我在他发泄的过程中获得了一个走进他心里桥梁的通道，让我明白了这个聪明的孩子其社会性发展也优先于其他孩子。他明白“黑心肠”三个字所代表的意义，当他的个人利益受到损失的时候，他会急中生智，灵活地运用自己所学到的词语、语句来维护自己的形象，虽然他的个性得以暴露，但他不同于其他孩子的智慧也得到了彰显。
精彩继续：

找到了突破口，我计上心来。于是轻轻走过去对着他的耳朵说：“我不要做黑心肠的黑心虎，我要做虹猫蓝兔，你呢？”陈俊佑顿时目瞪口呆。这时，部分孩子已经吃完了饭，我又对阿姨耳语了几句，就组织他们开始了关于《虹猫蓝兔七侠转》的讨论话题，还有意透露风声：奖励今天吃饭好的孩子们看这个片子。“想看《虹猫蓝兔》的宝贝们，得抓紧时间好好吃饭哦！”我故意拉长了声调，同时乜斜了一下陈俊佑的反应。果然，他听到了我的话，逐渐削弱了哭声，继而双眼像扫描仪一样环顾了四周，发现没人注意他，便蹭到餐车边，再巡视了一下确定没人，迅速端起饭碗，吃了起来。起初还是胆战心惊的那种表情，边吃边关注着是否有人看他，还特意伸长了脖子看了下对门的老师，慢慢便大口大口地吃了，恨不能一口气吃完好立即加入我们的行列。
教师心语：

    引用动画片里的人物形象，缓解了他对我的排斥心理，他没有想到老师我也知道这部片子。看到他的改变，暗自窃喜我的计划即将得以实现，看来，我抓到了陈俊佑的兴趣点，巧妙地跨越了说教的呆板，还避免了我跟他的直接接触，起到了事半功倍的效果。

精彩继续：

放碗、漱口、擦嘴，一系列的动作他几乎是在同一时间完成，之前比他早吃的几个孩子还没吃完呢。看来，他完全能够自己吃饭并且吃的既快又好。端起椅子，想来却又不好意思，几次快要靠近的时候被同伴发现了，又识趣地转身，还嘀咕着“我才不要看呢，我早看过了，我都会讲了。”

教师心语：

    通过观察，我又计划好了今后如何引导他好好吃饭的对策。原来不是他不会吃饭，而是我们一贯都只是播放轻音乐，没有找到吻合他兴趣的切入口。不过，既然他已经用行动在改正着，那，作为老师我，就该为他搭建一个台阶，给他一个面子，以不伤害他的自尊心，让他从容回到集体中。
精彩继续：

    “你真的会讲了吗陈俊佑？”接过他的嘀咕，我向大家宣布：“那就欢迎我们班的虹猫博士——陈俊佑给大家介绍这个动画片。”陈俊佑有点不好意思地搬着椅子坐了过来，大家便一边看动画片一边听他解说，没一会他就完全融入了集体中，滔滔不绝，眉飞色舞。我在最后一排不断向他竖起拇指以资鼓励。
教师心语：

我运用他的语言优势，巧妙冠以他任务，并且再次以他喜欢的动画人物为角色，用解说员的身份为载体让他有机会表达，更进一步加深了我和他之间的感情，那一刻，我感觉他就像是我自己的孩子，相信，他也会有同样的感受。因为，我们之间有了默契。

精彩继续：

午睡起床时，我有意最后一个帮他穿衣服。等寝室里只有我们两人时，我边给他系鞋带边漫不经心地顺口问：“虹猫博士，我的心肠有多黑？像黑板那样黑吗？”陈俊佑害羞地低下了头，我整理了一下他的衣服，双手放在他的肩上，和蔼地和他注视了一会，然后让他看着我的眼睛严肃地说：“你知道老师被你骂了有多伤心？你必须向我道歉”他懂事地点点头并说了“对不起”，“你知道那三个字有多难听吗？以后不管对谁都不能用，要不然没人和你做朋友，我再也不会原谅你，知道吗？”“如果我真的不让你吃饭，我干嘛还又盛了饭放在餐车上？”他的头深深地埋下了去，几乎要碰到胸口。我知道这次他是真正明白了我的良苦用心，也真正明白了那三个字的含义。于是我拉着他的小手走向了活动室，从他手里发出的信息我感觉到，他由战战兢兢转为了信任。

教师心语：
我没有让风波在中午给他台阶的时候打住，让他以为老师已经原谅了他，那样就会给他一种误导，认为老师拿他没辙，以后他还会得寸进尺；我更没有在班级中批评他，让他的自尊心得到了维护。选择只有我们两个人，而且是我给予他生活上必要帮助的时候批评他，让他懂得一个人有再大的本领，如果没有朋友那是件很悲哀的事。想要被人尊重首先要尊重老师、尊重别人。如果不让他当面道歉，那么他就不会认识到问题的严重性。我之所以先漫不经心转而为严肃地批评，就是给他一个缓冲的过程，让他体会到老师很生气，但，只要承认错误并改正了老师仍然喜欢他，大家仍然是他的好朋友。

同样是三个字，但“对不起”包含了一个自傲孩子认识错误的心理过程和改正的勇气。

这件事情我一直深埋在心底没有对他的父母说。中班时候的一次偶然机会，已经不再是我们班保育员的王阿姨偶尔向他妈妈反应了这件事，他妈妈连声道歉，并且恍然大悟地对我说：“怪不得你在我们儿子心中的威信这么大呢，我终于明白了。”

感悟与反思：

    理解是对孩子最好的支持，幽默接受是对孩子最大的宽容。

在此事件中，作为老师的我始终没有和这个孩子发生正面冲突，即使是被“小博士”骂作“黑心肠”。其中，冷静面对起了很大的作用，幽默的话语宽容了他犯的错。我知道他并不像我们成人那样真正理解了黑心肠这个贬义词所代表的恶毒意义，在那一时刻，那三个字只是一个代名词，只是宣泄他当时憎恨心情的一个代名词而已。

我用他喜欢的动画人物和他交流时，他刹那之间惊呆的表情让我明白，我成功了一半，最起码我拉近了他与我心理上的距离。让他知道老师和他一样也看动画片，而且是他喜欢的动画片，我们之间有了共同的兴趣爱好，我们之间有了做朋友的话题。 

我给了他一个台阶，呵护了他的自尊心，让他感受到了老师的理解、宽容和爱护，从而使他产生了改变自己、融入集体、友好接纳他人的动力和勇气，收到了意想不到的教育效果。

这次“黑心肠”事件也给了我莫大的启示：日常生活中，老师要善于观察，及时了解孩子行为、语言背后的原因。在他们需要的时候，我们的理解能安慰他的心灵，平复他的情绪，我们的宽容甚至幽默是对他们最好的支持。

《纲要》指出：“教师的倾听与支持有助于儿童获得积极的自我价值感。教师的倾听还意味着，尊重与允许儿童在其知识经验背景内有其特殊的表达内容与方式。”②当时作为教师的我如果没有冷静地倾听、换位思考了解孩子内心的想法，而是简单地加以批评、指责，那我就无法真正明白他的“心理世界”。所以，只有我冷静倾听并换位思考，我才能走近他的精神世界。

任何人做错事都会受到批评的，但对教师而言，批评还需要择时机而行，因为受批评毕竟不是一件愉快的事，它多少会影响人的心情。老师不但要有敏感、智慧和责任，还需要有调节自己负面情绪的方法，并学会恰当的运用才能处理好和孩子之间的矛盾，促进师生间的朋友关系、母子关系。
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