坚持“五个坚持” 创教研组工作特色

            常州市新北区新桥中心小学英语教研组     2007、3
各位组长：大家好！

首先，感谢市教研室给我们提供这样一个机会和平台，与大家一起交流、反思我校的英语教研组工作。
新桥中心小学地处新北区中心，是一所有着百年历史的老校，自1995年开设英语课程以来，学校始终重视英语教学和师资培训工作，通过多年的研究和探索，我校的英语教学取得了一系列的成绩：2003年我校英语组被评为常州市优秀教研组，在常州市小学生英文歌曲演唱比赛中获一次一等奖、一次二等奖，在常州市小学生英语朗诵比赛中获2次二等奖，教师的论文有3篇在省级刊物上发表、2篇在市级刊物上发表，有1人获得常州市骨干教师称号。教研组工作中，在紧紧抓好集体备课、过关考核、校本教研、课题研究等常规工作的基础上，我们始终坚持“五个坚持”，各项工作呈良性发展趋势，并逐步形成我校英语教研组工作的特色。为此，今天我发言的题目是“坚持五个坚持，创教研组工作特色”。
1、 坚持学习与考核，提升教师综合素养
一线教师有着丰富的教育教学经验，但理论素养的缺失，导致教师们长期沉迷于大量的事务性工作之中，难以自拔，始终困于把先进的理念运用到教学实践中去，为顺应英语课程改革的需要，我们利用暑期系统学习了《英语课程标准》，组织新课程培训，并实施考核，从而改变了过去“以教师为中心”，树立了“面向全体学生，突出学生主体，关注学生可持续发展”的新教育理念，穿新鞋走新路，将新课标的精神落实到教学行为之中，避免教学的滞后性和盲目性。
针对我校英语教师队伍大多是“半路出家”的现状，我们不断鼓励教师自我加压，进行自学和进修，充分利用图书馆、网络等资源，自主地提升自我，在学期末进行书面和口语的双项过关考核，切实提高教师学习的能动性和英语素养。上学期末，我们组织全镇英语教师进行了7A 教材的书面知识考核和英语课堂用语的考核与交流，让每位教师重新审视自己的知识储备和课堂教学。新学期我们把学习的目标定位在7B 英语教材和英语成语、谚语上，相信通过老师们的不懈努力，专业素养会得到更有效的提升。
2、 坚持每月随机常规调研，规范教学过程管理
   月考核常规调研是我校实施过程管理，细致管理工作的有力抓手。每月教导处协同教研组长、备课组长，对全校英语教师进行课堂教学的随机调研，实施推门听课或预约听课，全方位地诊断教师的课堂，课后当面反馈教学的得失成败，首先是上课教师谈对本课的设想、备课的思路、重难点的突破；然后，交流上完课后的体会与感受，成功在什么地方，失败又在什么地方，让教师对自己的教学先进行自我评估与反思；最后是听课行政从教学任务的完成情况、学生知识的掌握情况、学生的课堂常规、师生互动、生生互动、学生的学习效果等方面，交流各自的看法、提出更高的要求，对呈现的问题与不足，要求及时整改，并跟踪调研，鼓励教师开拓创新，形成自己的风格。同时，对教师的备课、作业、教学反思的撰写情况每月进行调研，从而尽量避免教师工作中走“弯路”。
3、 坚持“行为跟进”与“同题做课”，智慧共享、协作共进
教研组每位教师每学期上好一节公开课、汇报课或教研课的同时，我们坚持备课组内每人每学期2次行为跟进或同题做课。行为跟进即同一位教师就同一课题上多个班级，每上一次，全组教师都会根据教学的效果及时提出各自的意见和看法，帮助上课教师调整和改善自己的教学行为，直到各自满意。同题做课即同组教师就同一内容进行不同的教学设计，在观摩其他教师教学的基础上，反思自己的教学行为，并集体研讨教学的最佳途径。从而在全组教师的参与、研讨和完善的过程中实现智慧共享、和谐共进。
4、 坚持校际联动，在交流中取长补短
走出校门与兄弟学校的教师进行对话、切磋技艺，已成为我校教研的一大亮点。2006年，我校刘琴老师赴无锡钱桥实验小学送课，钱桥小学的查海华老师也来我校上课，实现了同一教材不同区域之间的合作和交流。我校三~六年级教师与新北区小河小学进行同题做课，实现了区域内的交流和研讨，取长补短，进一步提升了教师的自信心和教学水平。
5、 坚持多层面丰富的活动，在成就教师的同时成就学生
根据市、区教研室的工作安排，并结合我校现状，每学期我们都组织丰富而有效的师生竞赛活动。教师层面有说课、上课、评课竞赛，封闭式独立备课活动；学生层面有英语朗诵比赛、英语小报现场赛、单词接龙赛、《时代英语》知识竞赛等，比如：上学期的的小报竞赛，我们把学生的作品，分期陈列于学校的大橱窗，进行全校性的展览，既营造了英语学习的氛围，更提高了学生英语学习的自信心和成就感，在一次次的活动和竞赛中磨练了教师的基本功和驾驭课堂的能力，提高了学生综合运用英语的能力和英语素养，提升了学生的可持续发展力和竞争力。
以上是我们教研组工作的点滴感受和一些不成熟的做法，希望得到在座老师和专家的批评指正，谢谢！
