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	2004年3月13—14日，由教育部北京师范大学基础教育课程研究中心和重庆市小学校长联谊会等单位联合主办的“新课程课堂教学（小语、小数）研讨互动论坛”在重庆举行。整个研讨活动受到参会代表的一致好评，许多代表当场表示，他们期待着下次研讨的举办，希望这样的活动能够在重庆多次开展。为什么这种“互动论坛”能在一线教师中产生如此强烈的反响？它对探索完善、有效的新课程课堂教学体系、对校本教研乃至对推进新课程改革有什么启示？对此，很有必要作理性的总结与思考。
　　一、整个研究直抵教育的原生状态，以具体、真实的课堂为对象，在高校学者、教研员和一线教师之间搭建起一座共同研究的平台。
　　本次“互动论坛”是基于课堂的，并且是基于原生状态的课堂。整个活动分四个版块：现场授课、现场对话、专家引领、实践再创。研讨围绕具体、真实的课堂展开研究，不仅改变了过去那种脱离实际、回避矛盾的“象牙塔”式的研究，而且为高校学者、教研员、和一线教师共同研究搭建了一座“田野式”的工作平台。其背后的价值至少有四点：
　　第一，这种研究意味着“教育研究要对生命状态下的教师与学生真情关怀”。本次“互动论坛”有三个重要的目的：一是反思教育观念，提升教师认识；二是提高教学水平，发展教师能力；三是创新校本教研与校本培训模式，提高学校、教师专业发展的自主能力。无论哪个目的，都重在促进教师成长，继而促进学生的发展。在整个互动活动中，人人都怀着真心关爱执教老师的诚心，献技献策，无可怀疑，这是对执教老师和参与学习的学生的最好关怀。
　　第二，这种研究意味着“教育研究要敢于面对复杂状态下的真实教育”。基于真实课堂的研究，必然要面对许多意想不到的复杂问题和矛盾，有的甚至是一时还无法解决的，但“互动论坛”敢于面对，不回避，不掩饰，调动集体的智慧来研究，来探讨。因此，这种“互动论坛”也反映了教育研究者的勇气和胆识。
　　第三，这种研究意味着“课堂实作研究是高校学者、教研员和教师共同探讨教育的好形式”。面对同样的课堂，高校学者、教研员和教师从各自不同的角度发表不同的看法，相互启发，相互“碰撞”，相互走进对方的研究世界中，去发现，去吸收，去批判。
　　第四，这种研究意味着“教育理论与实践的联姻是可能的，也是可行，更是可以互相促进的”。在“互动论坛”中，学者针对具体课堂谈出来的理论不再那么高深了，让教师们感到是那么的亲切；而一线教师针对具体课堂谈出的看法有那么富有理论的启发，甚至暗含着理论的光辉。相互对话，掀起了一个又一个研究的高潮。
　　二、所有参与者都秉持一种精神：以开放、坦诚的心态面对研讨，共同展开心与心的平等、深入的对话，这是确保研讨切实有效的内在要素。
　　“互动论坛”伊始，北京师范大学基础教育课程研究中心的芦咏莉博士提出三点倡议：一，强调真实，原汁原味；二、用宽容的心态去接受，用开放的心态去接纳，去反思；三、做一个有灵魂、有思想的独立个体。这一倡议得到与会者的一致认同，为本次“互动论坛”定下了基调。正是如此，整个研讨过程中参会代表感受到一种宽松、平等、融洽的研讨氛围，促使大家大胆表达自己的观点，敢于相互质疑。
　　比如在现场互动过程中，一位代表针对执教的杨老师课堂上出现的失误，毫不避讳地说：“合作学习怎样才更有效，给出了错算式怎么办？”与会专家北京第二实验小学李烈校长针对这一问题严肃指出：我开始以为老师没发现，如果老师发现理应及时纠正。老师应该指出并让孩子明白，一个高名的老师要注意在课堂上收集信息、并准确判断，作出正确引导。被指出问题的杨老师会后谈到，她从内心感谢大家能够把问题明确地提出来，这给了她一个很好的学习机会。另外，不仅在互动环节参会代表踊跃发言，而且原定的专题讲座也被“提问与解答”的形式所改变，与会代表们大胆向专家学者们发问，发表自己的看法。
总之，这次针对具体课堂教学所展开的专家学者与教师、教师与教师的对话是真诚的、开放的，而且也是富有启发性的，处处折射出“互动”的光辉。在这个过程中，与会代表不知不觉地接受了新课程理念的洗礼，涤荡了许多困惑和怠慢，激发了实施新课程的热情。
　　三、高校学者、教研员和一线教师一起共同生成与建构新的课堂教学形式，无疑为教育研究从“观念”走向“行为”开辟了新路。
　　先进的理念如何转变为教师的教育实践，“互动论坛”无疑为这个问题提供了一种具有启发意义的方式。高校学者、教研员和教师团结在一起，就一个共同的课文或章节的教学进行设计，既有理论的指导，又有实践的经验，共同生成出来的新课堂形式应该说是具有研究价值的，也是可以开阔一线教师的眼界的。
本次论坛的两节研究课都经历了这样的研究共生历程：第一步，由一线教师组织的教学研究组对课堂教学进行设计；第二步由专家与学科研究人员修改教学方案；第三步原生态的课堂教学展示；第四步由高校学者、教研员和一线教师组成的教学研究小组，对课堂教学进行改进性设计，并再执教。经历了这样四个步骤的探究，学者的理论、教师的经验得到了很好的融合，并共同生成出新的教学形式，供与会代表观摩和研讨，起到了推进新课程，解决新问题的作用。当然，更重要的是，探索出一条教育“观念”向“行为”转化的切实可行的道路。
　　四、“互动论坛”为确保专家引领与同侪互助的实效性提供了一个良好的平台。
　　推进新课程，实施新课程改革，离不开专家的引领，但如何让专家的引领收到实效，让一线的老师理解，并自觉地去探索，一直是一个令人困惑的事情。本次研讨过程中的专家引领，它不是一次单纯的专家讲座，也不是专家单向地“给与”，而是以一种对话与辩护的方式渗透到整个“互动论坛”中，启发参会代表去用心感受，去独立地思考，从而使参会代表们从内心真正体悟、认同专家们提出的新理念、新观点，并且转变为真正属于自己的东西。
　　在整个论坛中，专家们都以一个“平等中的首席”的姿态，和与会代表对话，回答与会代表的问题，把深奥的道理寓于具体的课堂教学设计与实施中去阐述，去辩护，并不时凸现不同观点的争论焦点，让与会代表自己去辨析，去思考，催生出一个又一个新的观点。专家们利用“苏格拉底式”的方式，把与会代表的神经扭结在一起，共同生成新的认识和新的体验，让整个教育研究焕发出生命的光彩。
　　同伴互助是提高教师教学能力、促进教师共同成长的一种重要途径。“互助论坛”为一线教师们提供了同侪互助、相互学习得好机会。执教的老师在同伴的互助下开展教学研究，聆听多方面的意见和建议，进行自我认识、行为等方面的调整和提高，其专业提高是不言自明的。而参与研究、与授课教师一起探讨、共同研究备课的老师，融入活动之中，献计献策，相互学习，也必然有自己的收获。前来参会的代表，在，也必然有不少触动和对自己教育工作的思考。可以说，凡是参与到“互动论坛”中来的教师都必定有不同程度的提升。举全力于具体的课堂研究，正是本次基于课堂创生的“互动论坛”的最闪光的方面之一。这无疑开拓了团队共同进步的专业成长新途径。
　　五、“互动论坛”不仅仅是一种简单的教育研究形式，它还注重研究、自我评估等机制的建立，可望发展成为一种新型的教育研究范式。
　　“互动论坛”作为一种新课程理念下的教育研究方式，在运作过程中得到了广大教师的认同。原因不仅仅在于这种形式新颖、生动，更重要的是，它有一套工作流程和工作规范，有自己的研究与评估机制。比如，本次论坛中，大会拟定了对论坛的评价反馈表，从总体满意度、最喜欢的环节、收获程度等十个方面进行了调查。与会代表们的反馈总体满意率均在80%以上，同时许多与会代表还提出了许多建设性的意见，对改进论坛的内容和形式将起到重要的作用。此外，“互动论坛”不因为论坛的结束而结束，而是有一系列的后续工作，如，进行反思研讨、总结论坛收获、发现研究新问题等，这些工作甚至可以延续到下次论坛，从而形成一种延续不断的研究机制，一步一步推动新课程改革向纵深发展。（本文由刘云生、廖文胜执笔）

	
	 


	


