《激素调节》说课稿
1、 教材简析

（一）地位和作用

激素调节七年级下册第六单元第四节的内容,是本单元的重点教学内容之一。教材以生长激素等几种主要激素的调节作用为例，着重说明激素对生长、发育、生殖、新陈代谢等基本生命活动具有重要而显著的调节效能。同时还提出了激素调节也是影响神经调节功能的重要生理条件。学习这部分知识，可帮助学生对生命活动的自我调节有一个完整的认识。此外，激素已被广泛使用在医药、美容护肤品、保健品等多个领域，一方面造福人类，并带来巨大的社会和经济效益。另一方面激素也被一些人滥用，造成了一定的负面影响，甚至在一定程度上威胁着人类的健康。学习好这部分知识，有助于学生选择健康的生活方式、抵制和批判滥用激素的行为。
（二）教学目标
1．认知目标
（1）说出人体内分泌腺的特点、种类和激素的概念和主要种类。
（2）举例说明人体激素参与生命活动的调节。

（3）说出生长激素、甲状腺激素、胰岛素的主要功能及分泌异常时的表现。
2． 能力目标
（1）运用资料分析、课题汇报的形式，获得研究激素功能的基本方法；尝试设计对照实验。
（2）通过讨论“甲状腺激素对蝌蚪发育的影响”，通过调查“糖尿病的发病率”的致病原因和预防措施，培养学生综合分析、处理信息的能力以及语言表达能力和创新能力。

3．情感、态度与价值观目标

认同人体激素参与生命活动的调节，激素调节受神经系统的调控，人的生命活动主要受神经系统的调节，但也受激素的调节。体验科学家研究激素功能的基本方法，学会选择健康的生活方式，关爱身边他人。
（三）教学重点

1．内分泌腺的特点、种类和激素的概念和主要种类。

2．运用资料分析、小课题汇报的形式，了解科学家研究的一般方法；尝试设计对照实验。
（四）教学难点
1．内分泌腺的特点、种类和激素的概念和主要种类。
2．激素调节与神经调节的关系。
二、教法设计
根据课程标准要求，学习不是教师将知识直接呈现给学生的过程，而是帮助学生主动建构的过程。针对教材的特点和学生的认知规律，充分体现素质教育和以学生为主体、教师为主导的教学方式，本课通过提出问题和学生自主学习、小课题汇报及角色扮演等形式，充分利用多媒体技术，引导学生愉快地、自觉地进行思考、自学、讨论、分析等探究活动，充分调动学生的积极性。
三、学法引领
学生在教师的引导下，课前上网或其他途径收集资料，准备小课题汇报,培养学生获取信息的能力和语言表达能力。课堂上能结合问题情境，主动参与课堂教学，通过观察、思考、讨论、分析和设计等探究活动，由被动学习转变为主动学习。学会把所学的知识运用于实际生活，达到学以致用的目的。同时学会关心、关爱身边的激素分泌失调者，增强社会责任感。
四、教学过程
（一）课的导入
看一看：三张人在不同情境下的表情变化图片。

想一想：你有相同的经历吗？为什么会有这样的变化？(预设:同学们大都会想到与神经调节有关)
听一听：（1）体育比赛中为何禁服兴奋剂？

       （2）脑白金、蜂王浆等补品，小孩能吃吗？

议一议：以上所列举的现象是谁在作怪。

设计意图：来源于生活中、在自己身上发生的事例更能引起学生的关注，提高学生学习的兴趣及积极性。导入自然有趣，易于学生接受。
（二）课的展开
泌尿系统的组成
1． 内分泌腺的概念

（1） 学生回忆唾液腺分泌唾液后进入人体的途径。
（2） 出示外分泌腺和内分泌腺的结构图。
（3） 教师引导学生观察对比，发现两者的不同，以表格的形式归纳内分泌腺的特点。

2．内分泌腺种类

（1）学生自主学习，建构知识。
（2）出示泌尿系统组成图，检测学生自学情况。

设计意图：新课程强调，学生自己能学会的知识，教师绝不灌输，倡导自主学习，独立发现。
几种主要激素的作用
1． 学生以小课题的形式展示汇报生长激素的作用、甲状腺激素的作用和胰岛素的作用。
特别说明:教师课前介入学生的选题,选定研究的方向，并提供相关素材,讨论设计的意图及展示形式,最后审核。
（1）汇报生长激素作用的小组采用图片的形式说明。例如：侏儒症和巨人症、肢端肥大症。

（2）汇报甲状腺激素作用的小组利用书上的科学家研究的实验说明。并介绍了自己小组是如何设计对照实验来证明甲状腺激素作用的探究计划。
（3）汇报胰岛素作用的小组
①表演简短的课本剧《胰岛素的发现》，追寻科学家的足迹，纪念相关科学家。
②出示图表与数据（课前调查：班级每个同学大家庭中患有糖尿病的人数，全班同学的大家庭中共有糖尿病患者的人数，乃至权威人士统计出的全国范围内糖尿病患者的人数。），明确糖尿病是一种带有一定普遍性的疾病，了解病因同时介绍如何预防及治疗的知识。
2． 师生互动,巩固新知，并作适度的拓展延伸
（1）关于生长激素的作用提问：
①姚明是巨人症吗？（可能同学自己会问）
②社会上有些广告宣传的增高鞋可信吗？

（2）关于甲状腺激素的作用：
①出示甲状腺激素分泌异常时的图片：呆小症、甲亢、大脖子病，与学生一起分析病因。特别针对大脖子病的起因，让学生联系自己的生活方式，改变自己的饮食习惯，同时关注社会上贩卖私盐的行为，坚决予以抵制。
②比较呆小症与侏儒症的差别。

③对小组实验的汇报提出进一步的要求并引导分析实验的合理性，特别设计关注对照实验的要求与注意点。
(3)通过数据分析、图例展示进一步帮助学生理解胰岛素的作用。
说明：若学生在小课题汇报中已提及相关内容，则临时做相关调整。如关于呆小症与侏儒症，学生可能会出示图片，但不会深入理解它们之间的差别。则教师在交流时，重点放在两者的差别上。
3． 归纳激素的特点

通过对主要几种激素作用的理解，学生自己归纳得出激素的概念顺理成章。

设计意图：这个环节有师与生的活动两部分组成，充分体现师生共为学习“共同体”这一新课程理念。首先学生汇报自己的成果，充分体现了学生学习的主动性，提高了学生的创造力。教师作为学生学习的伙伴，平等中的“首席”，充分发挥主体性，与学生在友善的氛围中交流，共同学习。
激素调节与神经调节的关系
1．重新回到新课时的引入,解释人为什么在当时情况下会出现那样的行为及心理。激素调节究竟是怎样与神经调节相互作用的？
2．教师用一张图解解释它们之间的关系。

设计意图：首尾呼应，让学生始终带着疑问在学，逐步揭开原由，保持高涨的学习热情，顺利解决难点。
（三）课的延伸
1．《阳关下的忧伤》——侏儒症患儿小雪的内心独白

2．每人写一份信或制作一张真情卡或在网上发帖赠给她朋友间温暖。
设计意图：这是课堂知识的延伸,让学生带着热情,带着思考走出教室,要让学生懂得珍爱生命，学会关爱他人，从而提升每个人的道德素质与精神世界。
