作文“大功”在文外
金坛市指前中学  周和平

语言是人类区别于其它动物的特征，渊源流长。
语言是交际的工具，使用频率极高；
语文是主科；从国家到家长极为重视；
初三学生含学前班十年寒窗，对此应学得很好。
但是，相当多的初三学生对语文缺乏兴趣，特别对作文有畏难情绪，——尽管老师们在按义务教学大纲新增的“语境”、“文章思路”及“语感”的学习目标尽力指导。
严酷的现实，巨大的反差！
问题在于我们没有把自己“作文大功在文外”的写作经验告诉并用来指导学生！
何为“大功”？
1、 心中不害怕。
作文轻松容易。不信请看：朱德《回忆我的母亲》第一段这样说：“得到母亲去世的消息，我很悲痛。我爱我母亲，特别是她勤劳的一生，很多事情是值得我永远回忆的。”鲁迅《藤野先生》第一段这样说：“东京也无非是这样。上野的樱花烂漫的时节望去确也像绯红的轻云，但花下也缺不了成群洁队的清国留学生的速成班，头顶上盘着大辫子，顶得学生制帽的顶上高高耸起，形成一座富士山。也有解散辫子，盘得平的，除下帽来，油光可鉴，宛如小姑娘的发髻一般，还要将脖子扭几扭。实在标制极了。”我们若撇开他们是伟人文人，而把他们当一般人，不就是将自己的见闻感受及喜怒哀乐和朋友促膝畅谈吗？这两段不仅他们会说会写，而且我们的学生遇到这类情况也会说会写。可惜我们这样分析课文，那样分析课文，给它罩上了一层厚厚的神秘的面纱！
作文正常随便。朱自清的《背影》不就是朱在几篇中只提到妻引起父母误解，朱为表明心迹而写吗？袁牧的《黄生借书说》，袁不就是廖廖几笔写出自己借书的艰难，勉励黄生好好读书并按时归还吗？我们及学生，生活中不也都遇到大量的类似事情吗？试想，有哪几篇文章是专为文而“文”的呢？让学生明白了“怎么说怎么作就怎么写”的道理，明白了生活中人人都是在力争说好作好，作文只是书面语言，给以加工提炼的道理，这文章还难写吗？
作文写起来很快。我们中过去曾有“日讲八节课，夜著三篇文”的经历，写通讯报道，连写带发，最快仅用13分钟。说给学生，学生不信，后让学生快速作文，他们作到了，也就信了。就学生本人来说，写的顺手，成功的作文，有些也是二三十分钟。据报载：现在的“新生代”“更新代”作家写得很广很快，有的一星期就出一本书，可见作文之快。
中考，作文比较容易。中考作文，各省市都力求贴近学生生活，都力求少作限制，便于学生打开思路，写出水平，以展开公平竞争。
2、 精力要高度集中。
我们先看作文好的同学，他们常“目不转睛”、“侧耳细听”“如醉如痴”、“如癫如狂”、“眉飞色舞”“手舞足蹈”。
再看作文难的同学，他们作文时常趴桌睡觉，随意翻看，左顾右盼，随便交谈。他们做作文，是半心半意，三心二意，决非全心全意，全力以赴。
这些作文难的同学，无论老师在其它方面如何训练，都难以写好作文，因他们己“先天性不足”。
作文，以“耳闻”到“目睹“，从“构思”到“修改”精力都要高度集中。唯其集中，才能看清，看细，听清，听明，作出准确判断，从而有的放失，有感而发；唯其集中，才能思路正确，内容充实，文如泉涌，一气呵成；唯其集中，才能修改恰到好处，文章语言流畅，并合乎“规范”。
因而要训练学生课上课下专心听记，检查他们能否迅速背诵或复述有关内容；要训练他们仔细观察事物，检查他们能否说出事物的关键和细尾末节；要训练他们迅速凝神思考，检查他们是否全神贯注；要训练他们以坚强的意志长时间专心作事，检查他们作文是否一气呵成并审查修改。无论何人，无论其天赋多么高，也无论其读书多么多，离开了精力高度集中，作文使难以写好。当然，精力高度集中是非常劳累的，但讲清了意义，并让学生劳逸结合，科学用脑，他们是很乐意接受的。
3、 把握写作时机。
我们写作；常靠“灵感”。
学生年龄小，知识少，虽无灵感，但有“冲动”。
我们靠“灵感”，文章写得既快又好。
学生靠“冲动”，作文也写行既快又好
要告诉学生：平时一有 这种“冲动”，就应随手写下来，一边练笔，一边积累素材。作文时，心一激动起来，就立即提笔去写，而且宁可不吃饭不睡觉，也学一气呵成。
要教育学生去掉作文中的坏毛病：一是该写想写而不去动笔写；二是无整体构思和构思不成熟，想一句写一句；三是有了“冲动”磨磨蹭蹭，不写或未抓紧写，四是写作中打杂，人为间断；五是写后不立即审查修改。若学生能很好地把握写作时机，不仅现在作文能事半功倍，而且也为将来写作奠定了基础。
4、 掌握各类文章特点规律。
作文，属于“创作”，而作其它事情，多为“制作”。
“创作”要比“制作”难得多！
即“制作”也要掌握事物的特点规律。比如盖房，不仅“工头”，连一般泥瓦匠都知何处放门，何处放窗，何高放梁，何高封顶。他们有个整体考虑，然后分项分段施工，实是由“格式”填“内容”。若他们心中无这些，盖房子不仅不易盖成，而且难免返工。
“制作”尚如此，何况是“创作”！
然而我们有些老师，只知讲课文，偏不告学生按各类文章特点规律去写。他们幻想让学生创出“好作文”，殊不知，他们让那么大的孩子去凭空创造，而且通篇的事事处处都要创造，不仅是异相天开，而且实乃太“苛刻”！学生作文有畏难情绪，老师指导太少，要求太高，实乃重要原因之一。
我们不妨想一想自己写作，我们写时脑海都有一个基本模式：先写什么，再写什么，共写几部分，各部分都写哪些不东西，都占多大比例，如何衔接，如何过渡等，这些便是各类文章的基本写法。
我们既是让学生写文章，就要让学生懂得和掌握“章法”。“文有常法”，记叙文，说明文，议论文都各有几种写法，熟练地掌握它，使有了正确的思维顺序。如记叙文，开头或“概括事件”，或“先谈感受”，或“先谈起因”或“先谈结果”。再如议论文，开头或先提论点，或先讲故事，或先立后驳，或先驳后立。无论何种文体，都各按其“常法”边想边谈。这样由格式填内容，思维快，思路顺，层次段落分明，既省精力，又有“水平”。切莫以为这样太“僵化”，文间格式是“死”的，内容是“活”的，内容不同，文章自然也不同；也切莫以为这样无“创新”，“创新”不是凭空而“创”，实乃熟而生巧。而可惜的是：尽管义教大纲强调整体把握文章，强调理请作者思路，而相当一部分语文教师仍未引起足够注意，他们仍对学生弄清作者思路，记忆文章结构重视不够，致使学生缺乏驾驭文章的能力，作文不是无话可说，就是杂乱无“章”。而要培养学生作文能力，就非纠正这种偏向不可。我看，我们的教师都应把各类文章的“常法”总结归纳几种，结合课文学习，让学生理解，揣摩，记忆，运用，“印”在脑海中，随时随地使用。
五、要掌握正确的思维写作顺序。
我们写作常是“引发动机——拓宽思路——确定特色——理顺思路——一气呵成——审查修改。”“引发动机”，我们或因人，或因事，或因“题”；“拓宽思路”，我们常想象，联想人，事、理、语法、修辞；“确定特色”，我们常比较同类文单的内容，格式、力求有独到，独创之处；“理顺思路”，我们常按文章基本和独特格式；“一气呵成”，我们常排除自身和他人干扰；“审查修改”，我们常由中心，内容，结构到句词。
这些，我们应该教给学生。
六、要有良好的写作习惯。
好习惯使人终生受益。
写作，离不了以下几种好习惯：
    1、维敏捷。要快速的观察，快速的判断，快速的分析、快速的表达，快速的想象，快速的联想，要对脑海中快迅显现这些东西，快带街接。这就要求我们训练学生不仅养成勤于思考、快速反应的习惯，而且养成眼快，耳快，嘴快、手快及雷历风行，说干就干的作风。当然，思维敏捷有个正确的思维，即正确的立场、观点、思维方向，思维角度及语法、修辞知识的运用等问题，要注意引导训练学生；要限定和检查学生在单位时间内观察，判断，分析并说清有关事物；还要训练 他们善于抓住脑海中一闪即过的有用的东西，不动笔，“印”在脑中，为“我”所用。
2、 多看多背。学生因年龄，思维，阅历，知识的关系，对课本上现成的语言能原封不动的用上的很少，应让学生在广泛的阅读中提高语言的感悟能力，理解能力，表达能力。不仅如此，还应让学生处处留心，养成勤读、勤看、勤写、勤抄、勤背的习惯，无论是标语口号，对联、广告、报刊、书籍、讲话、交谈、电影、电视、也无论是长篇宏论或只言片语，都要让学生读看记忆，老师并尽可能地督促检查。特别是勤背，“背”有多种好处，而作“引用”则是其一种。作文，最省力的莫过于多些“引用”。若能恰如其份地“明引”、“暗引”，不仅节省精力，而且文章也生色。所以老师要多划定一些与现实生活结合较紧的篇、段、句、并告知学生何种情况下可用，定期检查背诵情况。老师还要鼓励学生自己这样作，展开背诵比赛，老师定期统计公布，以促使学生形成习惯。
3、 累和锤炼语言。学生脑海中装的东西越多，作文便写得越好。除要让学生“心记”外，还要让学生“摘抄”。五六十年代，好多学生有“摘抄本”，对提高作文能力起了很好作用。现在学生也这样作，对作文定大有裨益。作文，语言水平，一是要让学生用语法知识规范自己的语言，二是要让学生揣摩，比较语言。要激励学生“文不惊人死不休”，炼字、炼句，向高层次的作文进军。
以上这些，多是我们语文课本上所没有的，多是老师按常规的指导方法所未指导到的。我们在辅导学生中必须把它加上去。就我们本人而言，我们能有今天，并不承认是老师“文内”教会的，而认为是老师“文外”指点会的，使我们懂得该怎样作文，并形成了习惯，而这就足使我们对老师感激不尽了。若我们我给学生一些“文补”指点，学生将来也定对我们感激不尽。
