二00三年秋学期白塔中心小学

综合实践活动计划

一、指导思想：

以《基础教育课程改革纲要（试行）》和《义务教育课程设置实验方案》等有关文件精神为指导，继续做好综合实践活动的探索研究。强调学生通过实践、体验，增强探究和创新意识，发展其综合实践能力，提升教师的新课程理念，探索综合实践活动的校本课程资源的开发，为实施好新课程奠定良好的基础。

二、工作目标：

    1、开展综合实践活动，探索校本资源开发的途径。

2、探讨各年级学生与自我之间的内在联系，从而引导学生主体逐步按照社会方向学会自己教育自己，自己发展自己。

3、帮助教师树立全新的育人理念，转变学生的学习方式。

三、工作措施：

1、 组织学习，促进教师转变育人观念。

观念是行动的先导，教师的日常教育教学工作受其观念的制约。教师是综合实践活动课程的组织者、引导者、参与者、领导者、协调者与评价者，教师的教学理念是否先进，教学方法是否科学，组织教学的手段是否得当，都直接影响着综合实践活动课程的实施。

组织教师学习《综合实践活动教学实施指南》、《小学综合实践活动指导与示例》等培训丛书，提供相关网站网址给教师，让他们到网上浏览有关综合实践活动的论述、诠释，借鉴优秀案例，以加强认识，提升理念。

2、 加强教研力度，正视实施中的问题。

综合实践活动超越了教材和课堂，但在目前情况下，课堂依然是落实综合实践活动的重要渠道。我们既不能走活动一定要走出去的极端，又不能把学生圈在课堂内搞活动，要把课内和课外有机结合起来，使学生在活动中充满自由、自主，有生活、有体验，能探究、能动手。

目前的综合实践活动课型主要有以下六种类型：①选题指导型；②设计制作型；③社会实践型；④家庭体验型；⑤网络探究型；⑥成果交流型。

主题活动的设计，可以采取两种类型设计：一种是短线活动，一种是长线活动。短线活动指利用一次集中活动时间（或2-3课时）基本可以完成的活动；长线活动则需要多次集中活动甚至几个月才能完成。两种设计体例互补，解决活动过忙或过闲的矛盾。在组织活动时，要根据实际需要，把长、短线活动穿插起来，还可以从实际出发，灵活地将长线压缩成短线活动，或将短线活动拓展设计为长线活动。

3、加强课程资源的开发和建设。

综合实践活动的资源是一切可以利用的人力、物力、经验、文化以及自然条件的总和。按照空间分布来划分，主要可以分为学校内部资源、社区活动资源和学生家庭资源三类。开发活动资源，可以把所有活动分为探索性活动、体验与操作性活动、自我发展性活动三类，以对应于自然、社会、自我三个具有更高涵盖面的内容领域，并充分体现活动的综合性，使学生在每一个活动中都有机会探索自然，亲近社会，发展自我。

在开发课程资源和活动实施中，要处理好动态生成的主题活动和“教材”的关系。综合实践活动课程不同于学科课程，没有现成的教材，也不可能按教材实施。但是，它可以从有“教材”开始，从“仿”开始，要有“教材”，但不能唯现成“教材”。

选择活动主题，要注意“小”、“实”、“活”、“趣”。所谓“小”，研究的主题活动周期短，活动内容俯拾皆是，信手拈来，学生感到容易，人人都可以参与。所谓“实”，就是学生从身边找摸得着、看得见的有实际研究价值的问题去探究，并能解决一些问题。所谓“活”，就是善于捕捉稍纵即逝的牵动学生心弦的社会活动事件，让学生融入其中，培养其对社会的责任感。所谓“趣”，则基于学生的需要、动机、兴趣和直接经验来设计，由“趣”切入，展开活动过程。

4、加强活动过程性管理，加强平时考查。

①查：查班级综合实践活动计划的制定、落实情况，学生活动的过程性资料，活动的进展情况，学生在综合实践活动中能力培养状况。②议：听取教师对综合实践活动开展情况的汇报，积极开展定期，不定期的评议活动。③思：带领教师认真总结实践研究中的经验得失，及时反思，以全推动我校综合实践活动向纵深发展。

四、本学期教研活动安排：

九月份：1、写好关于综合实践活动的论文、案例上交教研室参评。

        2、制定年级、班级综合实践活动计划。

        3、各班活动开展情况检查（九月下旬）。

十月份：各班按计划开展活动，十月中旬迎接市教研室检查，交流课程实施情

况。

十一月份：各班按计划开展活动，学校组织检查。

十二月份：优秀活动设计及组织实施评比。

一月份：各班上交案例、论文、活动总结及学生活动过程性资料。
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