省级课题子课题
基于“尊重”理念的
语文课堂教学有效性的研究
一、课题的提出
1、 建构“教育从尊重开始”的教师教学文化的需要。

学校提出了“教育从尊重开始”的办学理念，致力于尊重学生人格、权利
与差异，尊重教育规律的学校文化建构，并把教师文化建设作为切入口。要真正实现“教育从尊重开始”的教师行为改善的目的，更重要的是在教学设计、课堂实施及教学评价等基本教学环节中，教师个体能主动地建构起“尊重学生”、“尊重教育教学规律”的意识和方法，并自觉地落实在教学行为、教学细节中。
2、 尊重学生认知的需要。

    学生的生活经验、认知规律、认知方式等，有他的独特性、差异性。尤其是我校生源相对较特殊，学生差异大，多数学生的学习自主性、学习能力较欠缺，甚至厌学者也为数不少，所以，教师的教学设计的实效性更取决于教师对学生的了解和尊重。新课程的核心理念为：“以学生发展为本。”我们必须尊重学生特有的认知需求，从他们的生活出发，进行有效的教学设计，如问题情境设计，课堂教学语言的设计等，以提高课堂教学的有效性，促进学生的发展。
3、尊重学生情感的需要。

激发学生学习的主动性，培养学生爱与美的情操，我们的教学才是积极有

效的。这就需要教师在课堂教学设计，尤其在问题情境设计，课堂教学语言的设计等方面，能尊重学生情感的需求，并促进学生正确的情感、态度、价值观的形成。
4、合作高效促发展的需要。我们认为“教师文化的建构”最终目标应该是形成具有相同理念、价值观和思维方式的教师群体。我们现在已有华师大学科专家的引领，教师个体的学习和反思也渗透于平时的日常教育教学活动中；然而教师同伴互助却相对薄弱，虽然有教研组、备课组这样的活动载体，一直以来却始终未真正发挥其教研互助功能。而我们认为同伴互助恰恰对建构教师团体文化的最重要途径。
细观我们的语文课堂，存在着很多不符合学科特点及学生认知规律的问题，未能真正满足学生在认知、情感及交往等方面的需求。我们希望借助于备课组同伴互助这一形式，发现这些问题，寻求解决的途径，以不断完善语文教学策略。
二、研究内容、角度

1、基于“尊重”的问题情境设计的有效性。

从新课的导入，到每个板块的学习目标的完成，如何从尊重学生的认知规律，学习生活经验及价值需求、情感需求等角度入手研究，设计一个巧妙的情境，既能完成教学任务，又能激发学生的学习兴趣，还要能切实培养学生解决问题的能力，提高课堂教学的有效性。
2、尊重学生，提高课堂教学语言的有效性。
尊重学生的特点，教案设计语言要规范化；课堂教授语言如何做到精练、生动；问题用语如何做到富有启发性；评价用语如何做到有针对性、激励性；如何根据不同学情，充分利用肢体语言等激发学生的有意注意和学习兴趣等，以提高课堂教学的有效性，促进学生积极主动发展。
3、基于“尊重”理念的教师互助模式建构
以现有的备课组为单位，组内老师全员参与，分工合作，开展研究。具体来说，组内成员轮流开课，每周一节，其他成员根据语文学科教学的基本要求分工，参与观课和议课，一起诊断问题，讨论对策。分工内容有：教学环节（含目标、问题、情境等）的设计是否有效？教师教学言行（包括口头语言、肢体语言、评价语言等）是否合适？学生主体参与学习的程度如何？学习效果如何？等等。
三、达成目标

1、在学科教学理念、价值观上达成一致的认识，将“教育从尊重开始”的理念落到实处，同时教师个体又能形成具有个性的教学风格；
2、建构起以备课组为单位的教师互动模式，真正发挥其互助功能，并实现教学资源的共享；

3、确实提高语文教学整体水平，在此基础上，形成丰富的具有推广价值的语文课堂教学案例。
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《提高语文课堂教学设计有效性研究》
课题方案

一、课题的提出
1、切实提高学生课堂学习效果的需要

我校生源相对较特殊，学生差异大，能起领军作用的优秀学生少，多数学生的学习自主性、学习能力较欠缺，甚至厌学者也为数不少，所以，教师的教在我校显得尤为重要。尤其在“减负增效”的大背景下，优化课堂教学设计，向45分钟要效益，成为我校教师的首要选择。又由于学科特点，以及学校、社会对数理化英的偏重，语文教师对进行提高课堂教学设计有效性的研究的心情，就尤为迫切。

2、新课程呼唤课堂教学设计的创新。
新课程是一场以教育价值观转换为特征的教育改革，其核心理念为：“以学生发展为本”“师生在教育中共同成长”；在课堂教学中，强调“三维整合”的“学科素养”教学目标。通过转变教与学的方式，提高教学的有效性，赋予学习以学生精神成长的意义等等。
目前，从新课程课堂教学实施的现状来看，存在着新课程理念和教学行为相脱节、课程改革与抓教学质量“两张皮”的现象。这已成为导致学生学业负担过重，教师压力过大、教育教学效益不高，课程改革难以深化的瓶颈。究其原因，固然是多层面和复杂的，但其中一个十分重要的因素是：在新课程理念向教学实践转化过程中，由于缺乏在具体教学技术层面的帮助指导。致使新课程教学目标难以落实，教学效益和质量难以提升。为此，研究和探索课堂教学设计是推进和深化新课程教学改革的重要内容和关键问题。
3、新课程课堂教学设计的应用理论和操作有待探索。
教学设计是一门新兴的综合性的具有技术特性的教育科学。关于教学设计的研究，始于20世纪50年代。至80年代，“第一代教学设计理论”已逐步成熟；90年代以来，“第二代设计理论”开始崛起，目前正处于新的发展阶段。随着相关学科的迅速发展，一方面新的理论不断涌现，如“建构主义学习理论”、“后现代主义课程观”、“多元智能理论”、“情境学习论”等等，这些理论为新课程教学设计理论和实践的创新提供了研究基础。另一方面，现代教学设计论流派纷呈，发展迅速，已经形成了相当丰富和系统的成果，而这些成果由于种种原因都很少应用于课堂教学实践。新课程教学实践需要积极建构与新课程教学实践相适应的教学设计理论和操作体系，才能为教师实施有效教学提供专业支持。因而，本课题研究也是基于发展新课程课堂教学设计理论和操作的需要。
4、提高教师教学专业素养的需要。
新课程实施需要教师从教材的“忠实执行者”转变为课程教学的“创新设计者”。因此，创造性设计课堂教学的能力已成为教师专业素养的重要方面。目前，在教师专业培训中较为注重理论知识学习或某些专业技能的培训，而在教学设计方面的培训十分忽视。在新课程教学实践中，广大教师缺乏教学设计方面的培训指导。因而，多数教师的课堂教学设计仍停留在传统意义上“学科本位”的教“课本知识”的设计层面，缺乏对学习主体经验和需要，学习者建构过程、课程资源、学习情境、学习方式、教师角色、学习群体等多种因素的综合考虑，因而，在课堂教学实践中三维教学目标难以整合，教学质量和效益难以提高，课程资源不能有效利用，学生学习主动性未能有效激发。为此，本课题研究也是帮助教师提高教学专业素养和教学质量、效益的需要。
二、课题界定

教学设计：教学设计是当前教学理论和实践共同关注的领域，也是一门新兴的具有技术特性的科学。所谓教学设计，是在一定的教学理论指导下，根据课程标准和教材的要求，基于学生的学习特点与需求，对教学活动的目标内容、组织形式、教学方式、学习情境、评价指导，及整个教学过程所作的整体系统化策划和具体安排，以此提高课堂教学质量和效益，实现在可能条件下的教学过程最优化。
课堂教学设计，在这里是指教师对课堂教学活动过程所进行的设计。从设计范围来看，它包括对一个学习单元的教学设计，一堂课的教学设计，也包括一个具体的教学环节和教学情境的设计；从教学设计的特点来看既包括课前进行的教学设计（或称预设性教学设计，相当于备课），也包括课中进行的教学设计（或称生成性教学设计）。
“新课程背景下”，这里包括两方面含义，其一，是指在新课程理念、理论的指导和引领下；其二，是指基于新课程实践的现实、动态背景中。
本课题旨在综合运用和借鉴现代课程教学论、心理科学、系统论、教学设计理论、学习理论等多学科理论，并以新课程教育理念为导向，以中小学新课程教学实践为基础，探索新课程背景下，中小学课堂教学设计的基本理念和教学设计的一般操作方式、方法。揭示教学活动过程、结构、方式与提高教学质量、效益、促进师生共同发展的具体关系和规律，并形成本学科的系列化的可供教师学习、借鉴的教学设计案例和指导性材料。以便更好地把新课程理念转化为有效的教学行为。减轻师生负担，提高教学质量。
三、研究目标和内容
1、研究目标。
（1）探索并形成新课程课堂教学的若干设计模式及具体操作方法。
（2）揭示新课程教学活动过程及诸因素与学生语文学科素养形成之间具体的关系和规律，以丰富对课堂教学设计的认识。
（3）形成若干学科系列化的课堂教学设计案例及指导意见，作为教师学习和进行课堂教学设计的参照。
（4）在教师中普及新课程课堂教学设计的理论和方法，切实提高教师课堂教学设计能力。
2、研究内容、角度
（1）理论学习、实践参考。

A．新课程课堂教学设计的应用性理论研究。
收集有关教学设计的理论和研究成果，结合新课程理念和有关理论对新课程课堂教学设计的涵义、特点、理念、思路、内容、一般过程、与传统课堂教学设计的区别与联系等，进行理性分析和归纳，形成基本的理论框架。并在指导实践过程中不断完善。
B．新课程教学设计的模式和操作方法研究。
借鉴国内外有关研究成果，对现有课堂教学的成功案例进行分析和归纳。形成若干新课程课堂教学设计的基本模式及操作方法。指导教师课堂教学设计的实践和研究。并在课堂设计实践中不断验证、调整、丰富和发展。
（2）选取几个有效的角度，优化课堂教学各个环节的设计。

A．提高课堂教学语言的有效性。

教案设计语言要规范化；课堂教学语言如何做到精练、生动；如何根据不同学情，充分利用肢体语言等激发学生的有意注意和学习兴趣……

B． 课题情境设计的有效性。

从新课的导入，到每个板块的学习目标的完成，如何设计一个巧妙的情境，既能完成教学任务，又能引发学生的学习兴趣，还要能切实培养学生解决问题的能力？这其中有没有规律可循？

四、研究进程及方法

本课题研究主要采用文献资料研究，模型建构，系统分析，案例研究和教学现场研究等方法，努力使本课题研究更贴近教学实践和教师，使研究成果具体化及具有可操作性。

第一步：确定子研究课题。由全组教师根据本校语文教学实际，分析、筛选，确定本课题及研究方案。

第二步：确定子子课题。各备课组再根据不同年级的特点，从不同角度，确定各自的子子课题。

第三步：制定具体实施研究操作计划。在教科室、有关专家的指导下，备课组制定具体实施研究操作计划。

第四步：进入实施研究阶段。研究教师进行各种教学设计有效性实践研究，形成课堂教学案例，并逐步形成一定规模的语文课堂教学资料库，写出一批有一定质量的研究论文，总结得出最佳课堂教学模式。
五、课题组成员及分工
本课题主持人：

成员：
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                                    2007．6
PAGE  
1

