         校本教研把我们凝聚在一起
          常州市浦前中心小学    邱优芬

首先，感谢胡老师给我们提供了这样一个难得的机会,让教研组长济济一堂,共同探讨教研工作。

 我来自浦前中心小学，担任教研组长工作已经有6年了,在这几年的工作中，也颇有心得，今天想与大家一起分享。

 我想，每一位组长在平时的工作中思考得最多的应该是：怎样把我们教研组的成员紧紧地凝聚在一起，努力营造良好的教研氛围，有一句话说的很好：“用我的真心换你的真情”。在工作中，要有宽大的胸怀，来包容你们教研组的成员；在生活上，多一份嘘寒问暖，在工作上多一份悉心指导，总之尽自己的一切所能，为教研组成员的发展创造良好的条件，使每一位成员真切地感受到大家都在为她着想。

  现在，我们英语教研组就有6位近3-4年刚刚任教的年轻教师，她们中间几乎没有一个全能型的教师；有的教师上课缺乏表现力，但平时工作扎实，态度认真，班级管理搞得有声有色，也有的教师教学平平，但擅长于把自己的思想和观点进行总结归纳，撰写论文；也有的教师年轻、有活力，能上出好课，但缺乏教学经验；总之，情况参差不齐。但是，作为一名教研组长，我们就要善于发现每位教师的闪光点，帮助他们寻找属于自己的舞台，尽可能地为他们提供展示自我的平台，比如说：我让教学工作扎实的教师承担起毕业班英语教学统筹管理的责任；让擅长写作的教师为大家开展写作讲座，指导大家如何写作；让年轻教师多上公开课，提高其教学能力，让她们在工作中都不被忽视，享受自己在工作中的成就感。

 多年来，我们教研组有一个非常好的传统：不管组内哪一位教师要参加对外的教学活动，全组成员都会全力已赴。我想，这也是我们在过去的一些大型活动中能获得良好成绩的一个不可忽略的因素。

 下面我们来谈谈如何有效地开展平时的教研活动。每个学期，我们的教研活动形式很多，有不定期的集体备课，也有定期的研讨课活动，评课和一些理论学习。由于常规性的活动，各校的情况大同小异，所以我不一一作介绍，下面介绍几种对大家来说有点新意的活动。

1、采用流动听课制 

英语教师任教的班级多，大家每天的工作都很忙，两节课连上往往是常事，有些教师来不及做好充分的课前准备，匆匆上阵，这样往往直接影响到课堂教学的效果。为了督促教师更好地做好充分的课前准备，提高日常每堂课的教学质量，在胡老师的建议下，我们教研组采用了流动听课的管理制度，每周由分管领导协同教研组长，随机听课1-2次，一节课时间，可以听2-3个班级，主要看一看上课教师的课前准备情况，课堂教学的氛围和课堂教学的实际效果。

2、改革备课制度

目前，大部分英语教师都涉及几个年级的英语教学，备课负担重，由于我校在一、二年级也要开设英语校本课程，英语教师要对7本教材进行备课。于是我们采用了集体备课的制度，每种教材分别由1位教师主备，主备教师定时间、定地点、召集同级部教师进行备课，在集体备课中，要求教师做到以下几方面：“备前有准备，备中有讨论，备后有修改，课后有反思” 。所谓备前有准备，要求教师在集体备课前，每个人要有独立思考的方案。通过集体备课，形成教案，同一级部的教师在拿到教案后，要根据自己的班级情况和自己的教学风格，进行二次备课。

 3、有效运用教学资源。

金太阳软件能为我们的教学设计有效地创设教学情景，激发学生的兴趣。这学期，我们要求教师把金太阳软件运用于日常教学中。为了不加重教师的负担，我校张校长请电教老师对软件进行研究，对英语老师培训，使我们轻松、熟练地使用课件，并要求教师在备课中体会出来。

4、加强校际联系。

近几年，我们先后与实验小学、博爱小学联谊，期初定计划，定时间、定地点，开展教学练兵课，并在课后进行沙龙式的研讨活动，同时请到了市教研员胡老师、区教研员马老师前来指导。

有一次，江阴华士国际学校小学部主动与我们联系，和我们畅谈小学英语教学，使我们在这样的对外交流中获取了很多有用的信息，来指导我们的教学。

以上这些，都是我们教研组一些还不够成熟的做法，希望得到同行的指正。

