《小男孩》教学设计
常州市钟楼实验中学  潘杠
教学目标：
1、能用简洁的语言讲述小男孩的故事，说出小男孩不幸命运的原因。
2、能品味文中的精彩语句，揣摩作者成功表现小男孩命运的语言手法。

3、能依据文本，对小男孩的明天做出合乎情理的推测和想象。
教学重点：教学目标1、3。
教学难点：教学目标2。
一、导入新课
小说是什么？小说，是一段故事，两种命运，也是三味语言。阅读小说，就是去了解一段封存的往事，开启一截未走的心路历程。今天，让我们一起走进当代作家魏志远的小说《小男孩》。（出示幻灯片）
二、整体感知

课前已经请同学们预习了课文，想必大家对课文内容已有所了解，请用简洁的语言，讲述发生在小男孩身上的故事。
（小男孩生活在一个离异的家庭中。这一天，妈妈逼小男孩去找爸爸要生活费，并且说要不到钱就别回来。小男孩乘车坐了很长的路，下车后费劲周折好不容易找到爸爸住的家，爸爸却躲着他始终没有露面，小男孩没有办法，只好走回去，到离家不远的菜场的凉棚过夜。）

三、深度探究
1、（过渡语）小说最后这样写道：“这个小男孩记得有一本书里写过，流浪汉就是在这种地方睡觉的。”于是，（出示幻灯片）有人说小男孩就是一个孤儿，可文中又明确告诉我们他有爸爸妈妈，你如何看待这个问题？
（小男孩虽有爸爸妈妈，但爸爸妈妈却因为离婚而相互推卸责任。妈妈让小男孩去向爸爸要生活费，要不到不准回去；爸爸却故意躲着他。小男孩最后只好露宿菜场的凉棚。可以说，小男孩不是孤儿，胜似孤儿，他比孤儿还不幸，至少孤儿还有孤儿院可以栖身，而小男孩却没有。）
2、（出示幻灯片）你认为导致小男孩不幸命运的原因有哪些？请画出相关语句加以说明。
（小男孩的不幸，直接原因是由于父母离异而相互推卸责任，根本原因还在于社会原因，社会对像小男孩这样家庭的孩子关心不够，这从文中可以找到多处印证。
例如小说14小节中写道：“十号亮着灯，小男孩去敲那扇屋里亮着灯的门。门开了，是个男人。他背着光，小男孩看不清他的样子。他说，你找谁？小男孩指着九号。小男孩说，找我爸爸。他在家吗？门碰上了，砰的一声响。小男孩听见他碰门的时候说，这小鬼。小男孩还想问问他爸爸什么时候回家，他把手掌贴在门上。他想起那个男人又高又大，手臂就放了下来。”

又如小说16小节中写道：“小男孩一辆又一辆地仔细看，他记得爸爸的自行车是黑色的，他还想起爸爸的自行车的车铃摁不响。小男孩摁一辆自行车的车铃，很响。又摁一辆，铃声很清脆。再摁，再摁。有人来了，你在干什么？小男孩吓了一跳。小男孩吓得抖了抖身子。”

又如小说17小节中写道：“小男孩上了五楼，他听见脚步声一步一步近了。小男孩往后退，贴在九号房门上。电筒光照着他，电筒光让这个小男孩睁不开眼睛。脚步声没有了，小男孩知道那男人就站在自己身边。他说，我等我爸爸。小男孩看见电筒光照到了自己的脚。他说，我爸爸还没有回来。小男孩又听见了脚步声，那脚步声上了六楼。开门。关门。”

再如小说19小节中写道：“小男孩是被一声惊叫吵醒的。灯亮了，他看见是两个人，一个男人，一个女人。他听见那个男人问他，你找谁？小男孩往后退，他看见他们进了屋，关了门。”

所以，小男孩的不幸还来源于社会的冷漠无情。）
四、拓展想象

（过渡语）其实，作家不是为了写小说而写小说的，作家是有社会责任感的，小说中的故事是对现实社会的高度反映，作者借对现实社会的揭露，来引发人们的思考，以此推动社会文明的发展。

小男孩的明天会怎样？请你为小男孩寻找属于他的明天。

（小男孩由于爸爸妈妈的不负责任和社会的冷漠无情，他的明天会更加不幸，很可能他会因此而成为街头的流浪儿，如果遇到坏人处境就更令人担忧了。）
还有其他不同的答案吗？你从文中哪些地方得出这样的答案？
（小男孩过上了幸福的生活，因为从文中“小男孩露宿离家不远的菜场的凉棚”可以看出小男孩的内心希望妈妈早点找到他；也因为从文中“妈妈说，过街的时候不准乱跑”可以看出妈妈对小男孩还是有点关心的，至于说“拿不到钱你就别回来”，也许只是妈妈的一时气话，也说明妈妈一个人带着小男孩过日子很不好；也因为从文中小女孩妈妈的话和周围乘客对小男孩的关注中我们可以看到社会对小男孩还是有一部分同情的，同样这部分同情的人中也包括作者，包括你，包括我们在座的每个人。）
五、品析语言（机动环节）
（过渡语）成功的小说除了内容打动人心，其表现形式也非常重要。作家总是要寻求最恰当的表现形式来表现小说的内容（出示幻灯片）请选择文中你最喜欢的一段话读一读，想一想作者是如何成功地表现小男孩的不幸命运的。
（作者仿佛是在不动声色地讲述一个与他毫不相干的故事，但却很感人。这都源于作者的语言手法，表现在：①语言简洁平实；②使用第三人称叙述；③语句大多简短，符合儿童的特征；④人物语言不加引号；⑤对小男孩的遭遇有多处细节刻画。）
六、小结全课

（播放《草帽歌》。）小男孩的路还很长，我们真心祝福小男孩能走好以后的路，正如戴维小说的结尾那样：“后来一切都好”。

板书：

不是孤儿    父母——推卸责任             
                    母亲——些许关心             

小男孩                                              流浪街头
                                            一切都好

胜似孤儿    社会——冷漠无情             
            大众——关注同情
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