讲稿

说明
：以下仅是个人的一些想法，期望能抛砖引玉，引发大家的思考与大讨论。肤浅、错误之处望得到批评指正！ 
知识储备与教学的关系

知识储备包括学生的知识储备和教师的知识储备。它们与教学有什么关系呢？我举两个现象：一个是在教学中，我们往往会遇到下面要讲的东西都被学生说掉了，下面的内容无法展开。另一个是学生在发表观点看法之后，出乎了老师的意料，从而不能迅速作出判断，延误教学时机。第一现象说明，在教学设计中绝不能低估学生的认知能力。学生在学习科学时，并不是一张白纸，事实上现在学生知道的在某些方面甚至会超过我们。另一方面，教师的应变能力也很重要，应变能力的核心是我们自己的知识储备。因此，我很赞同瞿老师说的，要适当去了解初中的一些物理化学生物的学习内容，对于拓宽我们的视野，正确把握教学很有好处。

预设与预见的关系

预设越多，教学中来自学生的学习阻力越大，学生的潜能可能就被扼杀。要多一点预见，多一点课堂教学的机制和灵敏。如果你感觉到自己课堂缺乏生机，这是因为我们淡化了学生的自主，强化了我们的预设。事实上课中的闪光点更多地来自于我们的预设之外。但要有预见，否则会错过最佳的教育时机。。

结果与过程的关系

小学科学到底是重结果，还是重过程，答案是不言而喻的。但是在实际教学中，我们有时会不由自主的绕到知识的框框中去。最近，我看到一篇文章叫《教师的第三只慧眼》，说以前考试论分数，老师就睁一只眼，闭一只眼，只盯知识；后来考试中出现了能力题，老师睁开了另一只眼，去盯住技能，强化技能训练；在知识与技能之外，其实还有人文关怀（通俗地讲就是情感态度价值观），这就需要我们用第三只慧眼去盯。随着时代的发展，或许还需要我们用第四只眼、第五只眼去看待学生的学习。所以过程的含义是非常广的。怎样达成这样一个目标呢？我认为关键是我们一节课的活动设计。也就是我下面要讲的第四个关系：

规定动作与自选动作的关系

党员先进性学习中有个要求，叫：规定动作不走样，自选动作更丰富。我把它搬到我们的科学教学中，是很贴切的。规定动作就是我们一节课的核心，也就是《新课程标准》的要求，自选动作也就是我们的教材提供的内容和我们的创新。对于教材内容，我认为要科学认识，为我所用，而不能为其所累。这就需要对教材内容进行重组和二次开发，把教材所体现的核心理念融入到自己的创新活动中去。我备课很简单，根据自己的理解，先备大体的活动流程，再把已经体现的学习目标进行一一梳理，然后对照《新课程标准》，把缺漏的学习目标找出来，对活动设计进行多次修改，最终完成整个活动设计。我不提倡备祥案，越详细教学越容易走样，导致整个课堂没有生机。因为一切都在预设中。

小学与初中的关系

小学科学关注的是研究的方法、情感、态度。因此不要把知识漫无边际地拓宽、拓深。小学阶段的许多内容在中学阶段的物理化学生物地理等学科中会更全面地接触。

地球与宇宙内容标准框图
本单元在整个《地球与宇宙》中占有两部分，一是地球概貌，（第1课、第2课）二是地表的变化（第3、4、5课）。其他部分有的已经学过，有的即将学习，所以本单元起到承上启下的作用，对于调动学生知识储备，激发后续学习的热情十分关键。另一方面人类对宇宙的研究不断深入，却对我们的地球了解甚少，可见我们在座的每一位科学老师身上肩负的使命有多重。

新教材对这一部分的内容进行了重新整合，把原来五年级上学期第一单元  我们的地球 （地球是什么形状的 地球里面是什么样的  地球表面是什么样的）调整到六年级上学期，并进行了细化处理。但是，给我们教学这段内容增加了麻烦，因为要把学生已经学过的内容再炒一次冷饭，教学上比较困难。不过冷饭加几个蛋、加点盐、放点味精，摆点香葱同样吃得有滋有味。我对比了一下新老教材，发现新教材在编排时有这样几个鲜明的特点：1、增强了模拟实验（如模拟进出港的实验）、2、突出了研究方法（如可以用哪些方法探究未知的世界）、3、添加了最新的科技信息（神五、航拍和卫星立体图片），并且添加了中国在地球研究领域的成果、4、增加了教学内容（火山与地震、地表形态改变的原因）。不过，老教材也有它的优点，我们回去之后把新老再做对比，争取把这顿饭做好。

1 地球的形状
核心目标也就是规定动作，但是还不完整。还需要我们在设计的活动中体现情感态度价值观。比如，喜欢大胆想象、尊重证据、认识到科学是不断发展的，
感受到前人不断追求真理、探索未知的精神，不迷信权威等等。这些新课程标准都一一列举，希望大家设计活动的时候经常翻翻。由于篇幅有限我没有详细列举这方面的目标，请大家注意。教参上也有。学习目标我在分析的时候不多说了。

教学建议

重组教材

我们先来看书上的编排顺序（略）是从人类认识的顺序，但违反了学生认识的顺序。学生知道地球的轮廓是圆的，却恰恰不知道古人怎么会认为天是圆的，地是方的。因此有必要重组教材，一开始就让学生欣赏太空中拍摄的地球照片，感受科学和技术的发展，给我们带来的实惠。接着发问：太阳是球体，月亮是球体，没有人怀疑，因为大家都确确实实地遥望到了。我们现在知道地球是圆的，那么生活在几千年前的古人认为脚底下的陆地是什么形状的呢？想象一下，如果我们没有飞进太空，怎样证明地球是个球体呢？
增强体验

让学生观察周围的地面，只用眼睛看，不经过大脑的思考：你们认为你所看到的地面是平整的还是弯弯曲曲的？让学生感受生活范围小影响判断。
模拟海边帆船归来的情景：地球仪和桌面的比较。

圆形投影与方形投影的比较。（垒球和方木块）

丰富数据

地球的周长、半径、表面积这些枯燥的数字，转化成形象的数据。表面积相当于53个中国国土面积。光一秒钟可以绕地球赤道7圈半。等等通过计算，增强感性认识。也可以让学生自编。
几个注意点

纠正学生说地球是圆的的说法，正确的应该是球形的   天圆地方说与盖天说   解释浑天说（半文言） 突出麦哲伦的第一次验证了地球是球形的壮举。最后可以体现一下人们对地球的认识并没有停留在原地，科学家还在不停地研究，使我们的认识越来越深刻。（赤道略鼓，北极略尖南极略凹的梨形球形）
2 地球的表面

抓住关键

观察各种不同的地表形态关键是什么？一个词“俯视”。在看地球上还有哪些地形的时候要大家注意观察，想一想这些地形应该是从什么角度才可以看到的。(观看各种地形)
现在假设你在一个很高的地方看我们整个校园，闭上眼睛想象一下在你的跟前会出现一个怎样的画面呢?
选择适合本校特点的实验。

制作地表模型，难度大，耗时多，课间来不及处理。建议教师利用沙坑，自己做一个模型，（材料：稍大石头，柏树枝或其他替代，绿纸、泥土）学生俯视画下地形图（注意：在画的时候，注意指导学生平缓的地方可以画得相对“斜”一些；陡峭的地方要画得“直”一些。因为这里面暗含着“等高线”的概念。上北下南，左西右东）主要让学生体会地图是怎么来的。
增强感性认识

多展示图片（或录像），让学生体会科技的进步为人类认识地球提供了更多的方式和方法  地球仪 地图（自带）提高识图能力
培养收集和整理资料的能力。

丰富对地球表面的认识，减轻教师负担，也是课上丰富的教学资源。

  要帮助他们读、用地图
3 地球的内部
引发好奇

学生的好奇心非常强，平时上课我经常会拎一个翻布袋、抱一个纸箱什么的，课前是绝不让学生看里面的东西，学生觉得很神秘，围了我一大圈，七嘴八舌地猜测。如果我们经常能把学生的这种心情带入课堂，无疑有助于我们的科学教学。这一课，完全可以拿个事先准备的皮球、小纸箱或者胶卷盒，只要一个就够了。书上用了三个胶卷盒，分别装三种东西，我认为关键是研究如何探索未知世界，一个也就够了（不要打开，永远不要告诉学生里面装了什么），这样省时省力。

发散思维→集中思维

学生解决的方法一定很多，因此，教师可以追问：哪些方法对于地球内部的研究是切实可行的？你还知道哪些地球内部的研究方法。书上介绍了地表现象（火山、地震、地热）、地震波探测、钻孔探测的方法。然后讨论美国科学家的构想（滲透保护地球的理念，让学生知道想法要切合实际）。

增强体验

做地球构造模型。
商榷之处
4 火山和地震
n拓展学习空间

一方面指导学生课前查找相关资料，另一方面教师要准备一些图片、录像。火山喷发的模拟实验是不是要做？是不是达到效果？我认为录像资料中对火山喷发的原因解释得更清晰生动。有条件的教师本课还可以采用网络教学。
n模拟实验，增强感受

用两块抹布（或两块压平的橡皮泥）挤压，解释“褶皱”。然后用折断竹片或枯树枝的方法，体验断裂时的振动和声响；用敲击纸箱的方法体验地震的强弱。

n增加自护自救常识。

不仅要让学生知道灾害发生时自救自护的方法，还要通过讨论明确：为什么这些方法是有效的？

n调整教学顺序
本课建议用两课时完成，地震内容较为丰富，模拟实验较多，建议先上，同时布置学生课后查找地震发生时，怎样保护自己的相关资料，下节课交流。第二课时教学火山，重点讨论灾害发生时的自救方法（包括火山发生时）。

5 地表的变迁

n本课结构
n提高推理能力
n以生活观察取代实验操作
