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政治课堂轰笑背后的深思
———浅谈新形势下政治教师的政治信仰危机 

江苏省华罗庚中学   汤小霞

    近年来，政治教学课堂常常出现一些令人尴尬的场景：教师列举一组数据以说明我国改革开放以来的巨大成就，或国家领导人深入群众，关注民生的图片等展示社会进步素材时，学生嗤之以鼻甚至轰堂大笑，有时听课教师也跟着笑，而授课教师依然故我地把材料与知识联结起来讲得头头是道。学生的反映，教师的木然不得不引起我们的深思。

    政治课堂的上述怪现象反映出学生的社会信仰在滑坡，原因是多方面的
     政治教师政治信仰滑坡甚至缺失，有其深刻的社会原因和个人原因。随着改革开放的深入，我们吸收许多先进的文化科技的同时，一些与社会主义理想迥异的观念甚至是病态的东西也乘虚而入，而这些东西又往往具有较强的诱惑力。人们的思想观念出现了多元化，虽然广大教师被誉为社会上素质最高的一个群体，但毋庸讳言，不同的思潮也冲击着我们政治教师。在社会转型期，绝大多数政治教师能够守住心灵的一片宁静，坚定自己的政治信仰，但也存在着一些不容乐观的问题。从目前政治教师团体看，中老年教师往往有较强的政治信仰和政治热情，青年政治教师是学生的同时代人，在如何准确把握时代特征，科学解释现实问题，有时缺少马克思主义的深厚根底，缺少能感染学生的政治热情，甚至有部分政治教师对社会主义、对祖国的前途缺乏信心。从个人原因来看，在就业形势日趋严峻的当前社会，有些政治教师把做政治教师当成了一种谋生手段，上课好像工人做工一样机械，往往把政治课教学理解为讲观点、讲概念、讲原理，其职责就是完成所谓的教学任务，即应付一次又一次乏味的考试。而学生也把学习政治课当成记观点、记概念、记原理，认为学习政治课就死记硬背，戏称政治课教师是“讲大道理的”。教师在政治课堂上对学生思想上的疑惑熟视无睹，对学生思想上的混乱置之不理。这样的政治课刻板，乏味甚至出现文中开头的轰堂大笑就不足为奇了。这样的政治教学德育功能完全丧失，甚至起了极大的反作用。仅做“教书匠”，而不以崇尚的政治信仰去感化学生，绝不可能成为一个好的政治教师。

    前苏联教育学家卢那斯基说过：“教师应该在自己身上体现人类的理想。”共产主义是人类最崇高的理想，共产主义道德是人类最高尚的道德。方永刚说过“我是一名政治理论教员，我对党的理论深信不疑”，“我一直把党的理论当成自己的灵魂，把传播党的理论当成我生命中最重要的一部分，我生命的激情、生活的乐趣全在于此。”思想理论教育工作者，最重要的莫过于自己对马列主义，对中国共产党的创新理论的坚定信仰。很难想象连自己对社会主义，中国共产党缺乏信仰的教师能对学生进行怎样的教育。教师是学生的引路人。作为政治教师，要真正明确为什么教，我们就是为了培养中国特色社会主义建设者和接班人而教。这个总的宗旨我们不能动摇。现代社会是信息社会。庞杂多变的信息使学生就像进入信息迷宫一样，导致了学生参照标准无常，价值判断迷惘，必然导致学生很难形成相对稳定的价值取向。我国社会处于变革和转型阶段，使得社会频频发生震荡，学生产生价值选择的困惑、社会信仰混乱是正常现象。“身教诚可贵，知行不可分。”有些政治教师，由于政治信仰缺失，课堂上针对社会时弊的一些偏激言辞脱口而出，忘记自己的角色。这样或许能在一定程度上迎合了青年学生的好奇，但作为政治教师，我认为是极不负责任的，我们不能忘记自己的角色和任务。在课堂上老师的地位很特殊，处于理想、价值观形成时期的学生对老师有很强的依赖性和信任感，他们认为我们所说的都是真理。我们教育的目的是为了提高学生的觉悟，结果反而因为不适当的言行而降低了他们的觉悟，这样的做法是十分有害的。传播错误的或片面的观点，误导其思想，与思想政治课的初衷背道而驰。               

    政治教师要坚定自己的政治信仰，必须深化理论学习，做好党的宣传员。政治教师承担着塑造青少年成为“四有”新人的重任，这决定塑造者本身必须具有清醒的政治头脑，敏锐的政治嗅觉和较强的洞察力，在大是大非面前不迷途，在政治风浪中不动摇，坚定正确的政治方向。 “学高为师，身正为范，艺精才能超群。”《庄子》言：“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”政治教师必须系统扎实掌握马克思主义基础理论，与时俱进，全面深入地学习理论，跟踪理论发展的前沿，不能把马克思主义当作一个静止的理论学派来讲，那样就没有生命力，学生肯定不信，也不可能将它内化到自己精神世界中去，形成社会所期待的价值取向（信念），更谈不上指导自己的行动。我们应该从理论高度认识党的政策，关心国内外形势的发展，结合教学内容及时宣传党的路线、方针和政策，让政治课真正地成为党的“喉舌”，激发学生对祖国对人民的感情，充分发挥思想政治课的育人功能，全心全意地完成党和政府赋予我们的神圣使命，这应该是政治教师的基本素质要求。只有自己拥有坚定的政治信仰，才能满腔热情地向学生传播马克思主义真理，帮助学生用马克思主义的基本观点去观察分析国际国内经济、政治、思想领域出现的各种新问题。

    政治教师坚定自己的政治信仰，必须正确看待社会，并以自己健康的心态引导学生。孔子曾说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，深刻地揭示了“身教重于言教”的道理。我们政治教师生活在社会之中，也会遇到各种不公正不合理的情形，我们应当分清哪些是改革的方向，哪些是暂时的现象，哪些是新生事物，哪些是沉渣泛起，哪些是倡导的，哪些是允许的，哪些是反对的，政治教师对此不能有丝毫的含糊，只有这样，才有可能引导学生朝着正确的政治方向成长。我不赞成政治教师只是歌功颂德，有时对丑恶现象的鞭挞更能震撼的人的心灵，但是要坚信社会得当主流是前进着的，对社会主义充满信心，保持自己积极向上的心态。以自己这种乐观的精神，坚定的社会主义信念影响学生，更多的同学会从中感受政治教师的人格力量，会形成正确的政治观念，此时理论教育才能起到无声胜有声的效果。课堂教学中对学生轰笑的无视，是教师政治信仰动摇的体现，在现实生活中，在教学中，以自己的言行坚定自己的政治信仰，这是最有说服力的教育。政治教师不是匠人，应该是一本活生生的政治教科书。这本教科书应该成为学生思想政治成长的阶梯，攀登的拐杖！

    思想政治教育既不是欺人之说，又不是空洞的说教。社会是大课堂，课堂是小社会。政治教学应该反映社会生活，社会生活范围有多大，政治教师的眼界就该有多宽。一个与社会生活完全脱节的政治教学是不可思议的，课堂上对学生的异常反映听之任之，是失败的政治教学。政治教师应理直气壮地充当思想政治理论、知识的“播火者”，努力向我们未来的建设者普及马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想等人类最优秀的精神文明成果。思想政治课在贯彻和实施国情国策教育，爱国主义教育等方面有其独特的不可替代的功能和作用。

    打造政治教师过硬的政治信仰，宏观上需要国家良好教育体制的完善，需要社会环境的改良，但更要靠每个政治教师自身的努力。

    作为中学政治教师要把特级教师于漪的“教师心中要有共产主义旗帜的飘扬，通过教学活动，再把这杆旗帜插到孩子们的心中”作为座右铭。

