浅谈新课程背景下学生观的改变对教学行为的影响
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在新课程中，教师的角色将发生很大的变化，教师原有的传统的学生观也应随之发生改变。学生观的改变将对教师的教学行为产生相应的影响，发生如下新的变化。

一、由重传授向重发展转变

传统教学中的知识传授重视对“经”的传授，忽视了“人”的发展。新的课程改革要求教师以人为本，呼唤人的主体精神，因此教学的重点要由重知识传授向重学生发展转变。

我们知道，学生既不是一个待灌的瓶，也不是一个无血无肉的物，而是一个活生生的有思想、有自主能力的人。学生在教学过程中，既可学习掌握知识，又可得到情操的陶冶、智力的开发和能力的培养，同时又可形成良好的个性和健全的人格。从这个意义上说，教学过程既是学生掌握知识的过程，又是一个身心发展、潜能开发的过程。

21世纪已经到来，市场经济的发展和科技竞争已经给教育提出了新的挑战。教育不再是仅仅是为了追求一张文凭，而是为了使人的潜能得到充分的发挥，使人的个性得到自由和谐的发展；教育不再是仅仅是为了适应就业的需要，而要贯穿于学习者的整个一生。回顾20世纪学校教育所走过的历程，大致可以看到这样一个发展轨迹：知识本位——智力本位——人本位。当代教学应致力于发展学生包括智力在内的整个个性和整体素质的提高。

   二、由统一规格教育向差异性教育转变

要让学生全面发展，并不是要让每个学生、每个学生的每个方面都按统一规格平均发展。一刀切、齐步走、统一规格、统一要求——这是现行教育中存在的一个突出问题。备课用一种模式，上课用一种方法，考试用一把尺子，评价用一种标准——这是要把千姿百态、风格各异的学生“培养”成一种模式化的人。显而易见，一刀切的统一规格教育既不符合学生实际，又有害于人才的培养。目前课堂教学中出现的许多问题以及教训质量的低下，就与一刀切、统一要求有关。

有人说，黄沙如海，找不到绝对相似的两颗沙粒；绿叶如云，寻不见完全雷同的一双叶片。那么我们也可以说，人海茫茫、教海无边，我们既找不到两个完全相似的学生，也不会找不到能适合任何学生的一种教学方法。 这就需要我们承认学生是有差异的，并对学生的差异进行研究，把它作为一种资源来开发，以便找到因材施教的科学依据。

三、由重教师“教”向重学生“学”转变

传统教学中教师的讲是教师牵着学生走，学生围绕教师转。这是以教定学，让学生配合和适应教师的教。长此以往，学生习惯被动学习，学习的主动性也渐渐丧失。显然，这种以教师“讲”为中心的教学，使学生处于被动状态，不利于学生的潜能开发和身心发展。教学中，教师过多的讲解、分析和说明比比皆是。这种现象产生的原因是：教师没把学生作为教学的中心，担心学生搞不清、弄不懂，于是就包办代替。

新课程提倡，教是为了学生的学，教学评价标准也应以关注学生的学习状况为主。正如叶圣陶老先生说过的，“最要紧的是看学生，而不是光看老师讲课。”

四、由重结果向重过程转变

教学活动应该是学生积极参与并获得发展的过程，学生应该是教学活动的主体。那么学生怎样才能成为主体呢？人的认识有三个层次：第一四“懂”；第二是“会”，即会用学懂了的东西去解决问题，这是一个飞跃；第三是“悟”，即有自己的特点，有自己的思考，这更是一个大的飞跃。光“懂”可以不要主体性；“会”就必须要有主体性，因为要学生自己去用学懂了的东西去解决问题；“悟”是最需要主体性的，因为“悟”是思考过程，思考是不可替代的，是必须自己去完成的一个非常艰苦的过程。在课堂教学中，一些教师总责怪学生“笨”，总是想代替学生的思维，将有一定思维量的东西归纳成解题的固定模式，将思维降低成操作技能，这是不可取的。作为教师应清楚课堂教学中自己的责任是激活学生的思维，而不是代替学生的思维，要推迟判断，给学生思考的时间和空间。也就是说，过程与结果同样重要，过程是不可省略的。压缩或省略学生的思维过程，直接让他们得出结论或抄背前人提供的答案，这种做法是舍本求末，对学生的学习是十分有害的。

五、由单向信息交流向综合信息交流转变

从信息论的角度来看，课堂教学是由师生共同组成的一个信息传递的动态过程。 按照最优化的教学过程必定是信息量流通的最佳过程的道理，“以探究——研讨为主的综合交流方式，师生共同讨论、研究、做实验”的交流方式是最佳的。这种方法把学生个体的自我反馈、学生群体间的信息交流，与师生间的信息反馈、交流及时普遍地联系起来，形成了多层次、多通道、多方位的立体信息交流网络。

这种教学方式能使学生通过合作学习互相启发、互相帮助，对不同智力水平、认知结构、思维方式、认知风格的学生实现“互补”，达到共同提高。这种方式还加强了学生之间的横向交流和师生之间的纵向交流，并把两者有机地贯穿起来，组成网络，使信息交流呈纵横交错的立体结构。这是一种最优化的信息传送方式，它确保了学生的思维在学习过程中始终处于积极、活泼、主动的状态，使课堂教学成为一系列学生主体活动的展开与整合过程。

