给学生一个发展的英语学习空间
——谈小学高年级开放式英语教学的几点尝试
常州市武进区焦溪小学  朱小英

摘要：新课标提倡以人为本，要尊重学生的主体地位。在英语教学中，要确立和体现学生的主体地位，就要求教师把话语权交给学生，并为学生的语言交际搭建平台，激活学生的思维，激发学生用英语表达的欲望，满足学生展示自我的内在需求，真正给学生一个发展的英语学习空间。
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新课标提倡以人为本，要尊重学生的主体地位。这不仅是教育本身的真谛，也是社会发展的需要。小学英语课程标准也强调：培养学生初步运用英语进行简单交流的能力，关注学生的全面发展。在英语教学中，要确立和体现学生的主体地位，就要求教师把话语权交给学生，并为学生的语言交际搭建平台，激活学生的思维，激发学生用英语表达的欲望，满足学生展示自我的内在需求，真正给学生一个发展的英语学习空间。
语言学习绝不仅仅是机械的模仿过程。随着小学生进入高年级，教师应该给学生更多的语言和思维的发展空间，使他们真正能在教师的指导下构建知识、提高技能、磨砺意志、活跃思维、展现个性、发展心智和拓展视野。下面笔者就从以下四方面谈自己的一些思考与做法：
一、活化文本，创设丰富的补白空间。
 “补白”是文本解读一个独特的视野，是文本解读一个永不枯竭的源泉。“补白”式文本解读能给学生打开一个五彩缤纷的世界，从而建构学生“五彩”的语言。
1、文本补白，余味无穷
给文本补白是学生实现从对语言文字的感悟品味到对内在情感的真实再流露的过程，也是学生内心与文本产生共鸣的过程。在这一自由对话的过程中，学生认识自己，发现自己，提升自己，能享受到自己创造的快乐，享受到英语学习的快乐。
在教学小学英语牛津教材6A Unit 5 On the farm A部分内容后，我要求学生概述全文，以此训练学生的表述能力。考虑到学生接受能力的差异性，我以填空的形式要求学生复述文章的主体，而结尾则故意留白，让学生添上点睛之笔。学生Law说：“They had lots of fun, and the fun never ends.”这小家伙借用了小诗中的语言做文章的结尾。于是，其他的学生深受启发，有的说：“They had a good time there.”有的说：“They want to visit the farm again.” 有的说：“ They knew a lot about farms.” 还有的说：“That was really wonderful! ”……又如：在巩固6B The seasons一课A部分对话内容时，我按when—weather---activity的顺序设计了一张反映纽约四季的表格，文中仅仅提到秋冬两季人们的活动。我抓住了文本留有的空白，让学生张开想象的翅膀揣测纽约人在春夏的活动，学生虽没有这方面的生活经验，但因为是猜测，说得尤为欢畅。
2、插图补白，主动发现
“图画中入微的细节，是触发想象的触须。”凭借文中插图，充分挖掘教材的空白，同时创设问题的情境，唤起学生主动观察、主动深究的意识，就能捕捉到丰富多彩的生成资源，给英语教学引进一溪清泉，使课堂焕发勃勃生机。

例如：6A Unit 5 On the farm 一课D Listen and write 这一部分的教学要求旨在训练培养学生的听说技能。考虑到部分学生的语言接受的能力不强，我采用了分步教学的方法。

首先从了解对话要求入手，让学生对这一段对话的背景有所知，为下面的听力训练做好准备。

然后重点谈论图片内容，针对人和物提问，为听力预设。教学中，我以“Who can you see in the picture？”“What else can you see ？” 两个问题切入点,学生通过观察插图，列举了画面的人物与图面的房子、树木、花草等。针对这些事物，我对其答案进一步追问：“What will they do in this house or near the house?”一石激起千层浪，学生们跃跃欲试，说：“They will clean the house./ They will climb the mountains./They will cut the grass./They will water the trees and flowers./ They will catch the grasshoppers./They will eat some nice food …”其中，还有学生说：“They will climb the tree.”引得全班一阵哗然，对此我及时进行了思想教育（Don’t climb the tree, it’s dangerous.）。

最后通过回答问题填空，并将这些内容串连成篇。

以下是学生的写话稿：Liu Tao’s grandparents live in a small town near Nanjing. They have a really nice house.

It was sunny last Sunday. Yang Ling visited Liu Tao’s grandparents with her friends. They are …Liu Tao’s grandparents were glad to see them. Liu Tao’s grandpa showed a lot of stamps from different countries. And his grandma cooked nice food for them. They liked the food very much.

That day Yang Ling and her friends did a lot of things. In the morning they cleaned the house. In the afternoon they walked in the garden. They liked walking in the garden very much. Su Yang, Su Hai and Ben watered trees and flowers. Liu Tao, Gao Shan and Yang Ling picked apples. They worked for about two hours.

They didn’t feel tired, they had a really good time.

在教材中努力寻找语言的“空白点” 和“未定点”，在学生与文本之间架起一座生命的桥梁，学生利用这些意味隽永的空白驰骋想象, 打破了思维定式，发展了语言能力。
二、弹性设计，设置开放的教学空间。

课堂教学是学生生命活力焕发、生命价值不断体现的生活过程。新课标要求教师关注儿童已有经验和兴趣特点，从儿童的现实生活和童真世界出发，让学生学得自由和愉悦。这就要求教师要善于开放教学空间，营造良好的教学情境，以学定教。
1、整体把握，弹性设计
教给学生本真的语言是每一个英语教师所孜孜追求的。进入高年级教学后，我也越来越钟情于平实、自然的教学风格。每当与学生深入交流时，孩子们那种会意、会心的幸福我亦感同身受。“5B Unit8 At the weekends”是围绕学生的周末生活而展开的话题功能课，对话内容与学生的生活密切相关，是很好的交流话题。针对本课教学内容的特点，我将本课教学的主线锁定在“谈论”上。考虑到我教学的对象是农村孩子，他们的周末生活远没有城里的孩子那么丰富多彩，因此，我在整体把握教学的同时，又将“谈论”话题细化，分解为三个模块，即谈论爱好——谈论体育运动——谈论周末生活。三个模块看似孤立，实则联系紧密，层层推进。“爱好”所包含的内容广乏丰富，教学开篇通过让学生谈论各自爱好，从广度上打开学生语言储备的仓库。男生大多爱好球类项目，这就为进一步引入“体育运动”话题打下了伏笔。通过对“爱好”“体育运动”的谈论，复习并学习了一些动词短语，也使一些新的语言点“talk about, sport, learn a lot from…”得到了较好的训练。最后，言及周末生活可谓是水到渠成。在处理模块的衔接时，我力求做到淡化环节的变化，通过一些提问，如：What do you like doing? Why do you like that? Do you often do it? When do you do it?…留给学生弹性的思维空间，使教学异彩纷呈。
2、开放预设、以学定教
新课程倡导非线性的教学设计，我们通过预设预约着课堂的精彩。然而，我们的课堂又常常是不确定的，师生灵感的迸发，为课堂开拓无限的发展时空创造契机。开放预设，引领我们的学生走进变化动态的、生成的课堂教学新时空。

以往设计教学流程时，总是把学案设计得疏而不漏，精心预设学生的每一个活动，甚至能把学生的发言也一一考虑到位。这样的课，听起来过渡无痕，水到渠成。看似完美的课总觉得有一些缺憾，课里缺少了些许灵气。处理6B The seasons一课教学时，我试着开放教学情境，努力从学生的课堂反馈信息中，推动教学的生成。如：在复习完天气类的单词后，我为学生提供了四季图，让学生选择性地谈论常州各季节气候特点。当学生谈到In spring it’s usually warm, sometimes it’s windy.时，老师便在和学生谈论的过程中适时引出It’s warm most of the time. Does it often rain in spring?等等。在学生谈起冬天It’s usually cold, sometimes it’s snowy.时，我追问学生What do we need (to do )? ，有的说：“We need a pair of gloves. We need some sweaters/scarves. We need to run/ do more exercise. ”…我则将学生散点式的归结为We need some warm clothes.圆满地完成了这一片段的教学活动。

精彩，在开放性预设的必然视野之内，这时课堂便成了教师不断验证与捕捉的过程。

三、真情对话，营造宽松的谈论空间。
受应试教育的影响,有的教师在教学中会照本宣科，把教学的落脚点放在要求学生会背、会默写书本上的知识、会考试上。课堂上的语言操练也随之畸形，机械操练居多，长此以往，学生必然会在枯燥的氛围中丧失学习英语的兴趣。语言是灵动、鲜活的，教师惟有与学生真实、真情交流，师生活动才具有意义和价值。
1、主题对话，各抒己见
对于高年级单元结构课的教学，以往总是习惯于过多地在老师的引导下，逐步呈现学习新词，新句。或许这其中的教学环节流畅自然，但总觉得老师过多地牵制着学生。教学6B A letter to a penfriend.B板块词汇时，考虑到高年级学生积累了一定的词汇量，自学能力也强于中年级的学生，我更改了以往的教学方法，换以主题对话的方式、以自学为辅的策略贯穿全课，收到了较好的教学效果。

“联系朋友/交友”这一主题是高年级学生茶余饭后经常言及的事，让他们自由谈论交友心得，对他们而言不失为生活中的一件乐事。在教学伊始 free talk时我通过和学生一起谈论季节——暑假生活——暑假联系朋友，引出了“How do you contact your friends?”这一话题，确立了本课的学习中心内容，使学生对谈论的话题做到心中有数。如今的学生接收的信息相当丰富，生活方式相对而言也较多元，有一定的信息素养，这就为教学中师生民主构筑对话平台奠定了基础。在谈论的过程中，学生的心灵自由舒展，交流的信息量丰富精彩并赋予了时代气息。有的说：“If you have a computer, you can have a chat on QQ.” ；有的说：“We can write an e-mail.”;还有的说：“We can use the mobile phone or a telephone to call our friends. Sometimes we use the fax machine.”……教师与学生不断对话，教师话锋一转，切入了第二个话题“When you write a letter/write an e-mail/call your friends, what do you need?”让学生带着任务自学单词，培养了其自学、协作的能力。最后，让学生通过I want … better to contact my friends, so I need …人性化的说话练习，使学生不仅学会了表达观点，而且建立了一定的结交朋友的常识，可谓一举两得。

2、师生对话，碰撞智慧
英国大文豪萧伯纳曾言：如果你有一个苹果，我有一个苹果，交换一下，还是一个苹果；但如果你有一个思想，我有一个思想，彼此交换就有两个甚至多于两个的思想。教师如能放下架子，走近学生，和学生真心对话，孩子便能释放巨大的语言潜力，碰撞出智慧的火花。
以下是师生课前自由对话的片段：
T：What day is it today？

S：It is Monday.

T：What day was it yesterday？

S：It was Sunday.

T：So it was the weekend，right？

S：Yes, it was.

T：Did you have a nice weekend？

S：Yes, I did.

T：What did you do then？

S：I watched TV.（农村的孩子生活单一，看电视是他们周末的一道“家常菜）

T：Watched TV？Was it a very funny cartoon？

S：Yes, it was a Chinese cartoon.

T：Oh，you like watching cartoons. Maybe watching cartoons is fun.

S：Yes.

T：And what else did you do?

S: …

又如：在根据节日说相关信息时，孩子们也是语出惊人。在谈Christmas 时，在老师不断追问的情况下，学生列举出丰富的信息：in December，on the twenty-fifth of December，have beautiful Christmas trees，make Christmas cards，have Christmas parties，give presents to each other，Christmas father （这时老师适时补充Santa Claus，并顺水推舟复习教学decorate the houses and Christmas trees，place wreaths，ribbons and colored lights on…等短语 ）

“不怕出错，只要敢于表达，这就是成功。”，教师与学生对话时，要能“穷追不舍” 。久而久之，学生也能“乘胜追击”主动发问，交流更趋真实。
四、利用提问，建立多元的思维空间。
“学起于思，思源于疑。”，思维通常是与问题联系在一起的，意识到问题的存在是思维的起点。因此，我们教师在根据教学实情科学设疑的同时，还要善于导疑、释疑，为学生建立多元的思维空间，诱发学生的“内驱力”，最终促使学生思维的发展和教学质量的提高。
1、科学设疑，引人入胜

在教学活动中，教师在一定的问题情境中由浅入深设置具有思维价值的问题，能让学生保持一种紧张而有序的心理状态，能够促进教与学之间的互动。
例如：教学5B A telephone call时，我不露声色地让学生猜：“What’s wrong with Miss Zhu?”，这一问，激起了学生极大的兴趣，各种答案纷至沓来。“ You’ve got a headache./You’ve got a cough./You’ve got a backache….” 学生把第一教时所学到的词句都一一用上了，复习于无形中得以体现。见学生兴致渐减，我自报了身体的不舒服之处：“I’ve got a hoarse voice.”（学生哗然）接着，我开始了第二次发问：“Why has Miss Zhu got a hoarse voice?” 这一次，学生的猜兴更浓，“Because you always speak louder/You speak a lot./You have a lot of lessons a day./You teach three classes./You have a lot of work./You’ve got a cold./You’re tired, so you ….”学生给出的答案，句句在理。最后，我又向学生征求了自己该如何处理嗓子嘶哑的办法，学生的建议是:You should take some medicine; You should drink some water and have a lot of rest;Why don’t you go to see a doctor? ...通过不同梯度问题的设置，激发了学生的兴趣，调动了学生的语言潜能，提高了课堂提问的有效性。
2、主动质疑，自我建构
儿童有一种希望自己是一个发现者、研究者、探索者的愿望。教师要善于引导学生主动质疑，使课堂生成新的资源，延伸拓展教学内容，从而使学生始终保持旺盛的主动学习的热情，完成自我建构。
在教学《A letter to a penfriend》第二课时，我打破了“教师权威”，通过设疑“Does Liu Tao’s mother know a lot about Peter? What will she ask?”开放性的问题，鼓励学生大胆猜测，标新立异。学生听到老师要求他们把所猜测的问题板书在黑板上时，大有想过把小老师的瘾，因此，发言也就更为热烈。在猜测时，他们运用不同的句式，如：Where does he live? /Where is he from?/ How many people are there in his family?/ What are his family members?/ What does he usually do at the weekends?... 在这一教学片段中，变老师板书为学生板书的做法，从某种意义上来说是给学生营造了一个敢思、敢想、敢问、敢说的安全、自由的氛围。加上教师抛出的问题较贴近学生的生活实际，具有一定的思维价值，学生考虑起来并没有很大的难度，故思维活跃，答案接踵而至，积极性高涨。接着，让学生通过带问题听音，给自己所提的问题找答案；最后，对于文中没涉及到的问题，教师则没有匆匆带过，而是再一次调动学生的思维继续猜想，圆满地解决了这一学习任务。整个过程体现了学生自我建构、自我完善的学习过程，即开放空间，自我设疑——听录音，自我解疑——发散思维，完善探究。

阿基米德说：“给我一个支点，我可以撬起地球。”我想在新课改中，这个支点就是一个发展的空间。为学生构建一个发展的英语学习空间，使他们在民主宽松的学习氛围中，自由交谈，自由思维，自由选择，自由发展，才能真正开发他们的无限潜能，从而变被动学习为主动学习。
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