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学生科学学习评价是指教师在科学课堂中对学生的科学学习过程和最终结果的一种判断。主要包括科学基础知识、基本技能、动手操作能力、信息收集与处理的能力、分析与判断的能力、科学学习的智力因素和非智力因素等方面的价值判断。所以对学生进行的科学学习评价是科学教学过程和学习结果的一种综合性评价，它贯穿于科学课堂教学的始终。同时科学学习评价具有诊断、导向、激励和调控等功能，它既是客观了解学生是否达到预期教学目标和教学效果的一种有效手段，也是教师及时了解教学状况、调整教学进程的依据。

然而在对学生进行科学学习的评价中，许多科学教师仍然“按部就班”的采用传统评价方式，即用几张试卷来测验学生，以卷面成绩的高低作为考察学生学习情况好坏的主要依据。在《科学课程标准》中指出：科学评价应该“其主要目的是了解学生实际的学习和发展状况，有利于改进教学、促进学习最终实现课程宗旨，即提高每个学生的科学素养”。在这种新课程改革理念的指导下，传统的学习评价方式，已经不能作为衡量学生科学学习效果的唯一标准。因为在传统的科学学习评价中不能全面而真实的反映出学生在科学课堂上从事的一系列科学探究活动的整个过程。在以传统考试或测验为主的科学学习评价方式中所关注的不是学生在未来的生活和学习中取得成功所必需的能力（如动手能力、分析推理能力、信息处理能力等等）；又由于传统的评价方式更多的倾向于注重考察学生的书面知识的学习结果，而不注重学生学习的过程和学习能力的提高；再加上传统的学习评价方式（如标准化测验、期中和期末考试等）每学期只在固定的时间进行，学生往往突击进行“临阵磨枪”，因此也不能真实而连续的反映出学生的学业进步和学习状况，甚至会给教师造成一种“假象和错觉”。这样对教师的教学和学生的学习都没有太多的指导意义，所以传统的科学评价方式已经不能对学生的学习进行真正而有意义的评价。改革传统的科学学习评价方式已经迫在眉睫。

如何对小学科学教学中学生学习评价进行有效改革，让学习评价贴近课堂、走向学生、关注学生身心的发展？ 我认为在进行科学学习评价的改革中，首先必须遵循以下几个原则：

一、激励性原则

《学生心理学》告诉我们：学生学习的动力来源，大致可以分为两类；一类是源于同学或教师的赞赏和肯定，可以归结为外在的激励因素；另一类是学生自己对学习本身的成功体验和价值认识，可以归结为内在的激励因素。从学生的心理发展全程来看，学习是一个不断由外在激励性因素为主向内在激励性因素为主进行转变的动态过程。由此我们教师在对学生的学习进行评价时，应该让学生的主体地位得到充分的体现、让学生在学习活动和探究发现中获得充分的自由。在科学课堂中学生可以随意表达观点、交换意见、相互沟通，得到独立人格的认可和尊重。让学生深刻体会学习过程中思考的愉悦和交流的快感，感受学习的魅力，充分发挥学生内在激励性因素的优势作用，加速学生自主学习意识和能力的发展。同时评价应成为学生再学习的一种动力，激励学生继续向下一个目标努力迈进。使每个学生都品尝到学习成功的愉悦，有进一步发展的机会。

如在科学教学过程中，教师对学生进行的科学学习评价，要考察学生是否积极主动的参与科学知识的学习活动，关注他们的参与程度、合作交流的意识与情感态度的发展，不断向学生提出积极的期望和要求，实施目标引导，逐步改善学生的学习心态。将培养学生的成功心理和学习的内部动机作为评价的主要方面，通过鼓励和表扬，培养学生良好的自信心、学习的主动性和持久性。让学生的学习动机不断由外在激励因素向内在激励因素进行转变。

二、自主性原则

在科学教学中对学生的学习评价应成为培养学生正确认识自我的一种教育方式，应充分调动学生学习科学的积极性和主动性，通过评价让学生及时反思和调整自己的学习行为与方式，了解自己的学习状况，关心自身学业的提高，进一步发展自己的潜能。同时在对学生进行学习性评价中，应注重淡化学习评价的甄别功能，采用“推迟判断”的评价方法，即当学生自己对某项评价结果不满意的时候，可在学生的要求下在其自认为适当的时候给予再次考察的机会。并给出鼓励性的评语，使学生感受成功的喜悦，使每个人在本学期的知识和技能通过积累得以逐步完善。在开展学习评价的时间、题型、题材的选择上也给予学生相当大的自主空间，充分发挥学生的学习欲望和创新潜能。

三、多样型原则

学习评价反对以单一的书面考试形式来评价学生，提倡扩大评价形式的范围。在对学生开展科学学习评价的过程中注重评价方法的四结合：等级评价与语言描述相结合；全程性评价与终结性评价相结合；笔试、口试、实践相结合；学生自评、互评相结合。考试的方法也提倡多样化，由单一的笔试改为笔试、口试、动手操作及问题解决等形式相结合。让学生用自己最擅长的表现方式把自己的学习体验与认知呈现出来，从而让教师更全面的衡量学生的科学文化素养水平。

如在小学低年级阶段，教师对学生的科学学习评价应尽量以正面引导为主，可以把学生家长的评价、学生同伴的评价、教师的评价进行结合。在小学高年级阶段应该多在学生之间进行自评和互评，也可以适当让家长参与评价。在评价的方式上可以采用课堂观察、课后交流、动手操作、活动调查、实验总结等方式进行。

四、定性、定量相结合原则

在对学生或者是家长呈现学习评价结果的时候，应该采用定性与定量相结合，同时又以定性描述为主的表现方式。定量评价可以采用等级制的方式。如优秀、良好、合格、要努力等四各层次进行，虽然要努力相当于不及格，但重要的是它保护了学生的自尊心不受伤害。定性描述可以采用评语的形式，用一些鼓励性的话语对学生的学习情况进行一个具体的概括。如××学生在××课的学习中，通过自身的努力已经掌握了什么，获得了哪些进步，具备了哪些能力，哪些方面还需要进一步的提高等。

通过这种定性与定量相结合的科学学习评价方式，有利于树立学生学习科学的信心，提高学习科学的兴趣，促进学生的进一步发展。

在科学课堂中对学生进行学习评价时，我们也应该注意几个方面：

一、保持一种宽容的心态，有的学生学习的进步你当时就可以发现，并为之欣喜和鼓舞，而有的学生的进步不是那么的明显，可能需要一周或二周的时间，甚至感觉好象“无动于衷”一样。这个时候教师的心态就显得十分重要，不要简单将他归类为“无可救药”，而放弃了努力。相信自己的每个学生都是优秀的，他们一定会有所提高；

二、以纵向发展的眼光来看待每一个学生，每个学生都是独一无二的，都是世界上一片美丽的叶子。他们有自己的思维习惯和行为方式。而不是时时将他与其他同学进行横向比较，以免直接或者间接挫伤学生的自尊心和进取心；

三、对学生的学习评价的内容越具体越好，学生如果在学习中在某一个方面取得了一点进步，教师就要及时进行肯定或提出希望，逐步由针对他某一个方面的评价拓展到全面的肯定性评价，使学生“由点到面”不断提升自我科学学习能力，得以全方位的均衡发展。

总而言之，对学生科学学习的评价，既要关注学生的科学学习结果，更要关注他们在科学学习的过程中的变化和发展，评价的手段和方法应多样化，应以过程性评价为主。对评价结果的描述，应采用激励性的语言，发挥评价的激励功能。评价要关注学生的个性差异，保护学生的自尊心和自信心，教师要善于利用评价所提供的大量信息，适时调整和改善教学过程。苏霍姆林斯基有一个发人深思的比喻：要象对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼的保护学生幼小的心灵。晶莹透亮的露珠是美丽可爱的，却又是十分脆弱的。一不小心露珠滚落，就会破碎，不复存在。我想，教师在对学生进行学习评价时也应该牢牢记住这段话，因为教育首先是一种保护，要保护好学生幼小心灵里迸发出的每一点火花，即使是异想天开，也不能简单加以否定和训斥，这是我们每个教师应尽的职责。

