1、2008年9月开始的华尔街金融危机正向实体经济侵袭，各国央行也纷纷出台救市举措，全球新一轮降息行动正在展开。从国内经济形势看，拉动国民经济发展的“三驾马车”疲态渐现，国内市场正面临严峻的经济压力，经济减速风险日益增大。只要我们采取有力措施，调整结构，不断扩大内需，特别是消费内需，中国经济就有着持续增长的较大潜力。中国人民银行将密切关注这场金融危机的发展演变及带来的影响，根据国际国内经济形势变化，适时灵活地采取相关措施加以应对，也希望世界各国齐心协力，克服困难，共同抵御国际金融风险和国际金融危机，共同维护国际金融市场稳定。　　
（1）结合材料，运用经济生活有关知识简要说明我国加强宏观调控对贯彻科学发展观的意义。（9分）　　
（2）请用经济生活知识回答应怎样应对目前的金融危机？（8分）
答案、（1）①科学发展观的第一要议是发展，促进经济增长是宏观调控的首要目标，只有加强宏观调控，才能解决经济运行中存在的问题，避免市场作用的消极影响，促进经济平稳较快发展。（3分）　　
②科学发展观的核心是以人为本。暂免征收利息税，有利于增加个人储蓄存款收益，符合国家宏观调控的需要。　充分体现了政府让利于民，改变政府与居民之间国民收入分配关系的努力，是保障民生，贯彻以人为本科学发展观的要求。（3分）　　
③科学发展观的基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。只有不断加强和完善宏观调控，区别对待、有保有压、结构优化，促进总量平衡，才能做到统筹兼顾，促进经济社会全面协调可持续发展。（3分）　　
（2）①采取积极的财政货币政策，扩大内需，保持经济稳定增长；　　
②加强金融监管，重视金融衍生品安全和金融创新问题；　　
③还应完善社会保障体系。　　
④加强宏观调控，采取灵活、审慎、富有弹性的政策，保持宏观经济稳定，保持金融市场稳定，保持资本市场稳定。  　　
⑤各国要加强合作。　　
⑥正确处理虚拟经济与实体经济的关系，积累与消费的关系，金融创新与金融监管的关系。（8分，只要答对其中4点即可给满分）　　
2、2008年9月对某些政府官员来说可以说是黑色的9月。从山西襄汾尾矿库溃坝到三鹿奶粉事件，再到深圳龙岗区大火和登封市煤与瓦斯突出事故，9月份公共事故集中爆发，造成了巨大的社会影响，也至少引发了导致19名有关高级官员（其中绝大部分是政府官员）引咎辞职或遭免职问责。这俨然是一场“问责风暴”。有专家说：“2008年是行政问责年。”

用所学的《政治生活》知识，说明对政府官员进行行政问责的依据和意义。（12分）

答案：依据：我国政府是国家权力机关的执行机关，必须切实履行好政府的职能；我国政府是人民的政府，必须坚持对人民负责的原则和为人民服务的宗旨；政府及其工作人员的权力由法律授予，必须依法行政；我国政府的权力是人民赋予的，必须接受人民的监督。（6分）（如果有学生从行政问责的法律依据角度分析也可适当给分）。

意义：有利于政府机关及其工作人员更好地履行政府职能，更好地坚持对人民负责的原则和为人民服务的宗旨，不断提高依法行政的水平，更加自觉地接受人民群众的监督等。（如果有学生从其它方面进行回答，言之有理可以适当给分）（6分）

3．2008年9月25日，我国神舟7号载人飞船发射取得圆满成功。胡锦涛指出，此次神舟七号载人航天飞行任务，是今年我国最具代表性最具影响力的国家级重大科研实践活动，是中国人民攀登世界科技高峰的又一伟大壮举。这一次飞行中，我国航天员将首次实施空间出舱活动，任务技术难度更大，可靠性要求更高，状态变化较多，对任务的组织实施提出了更高的标准。
运用《生活与哲学》中“实践是认识的基础”这一知识，简要分析我国开展载人航天这一科研实践活动的意义。（12分）

答案：实践是认识的来源。开展载人航天这一科研实践活动必将使我们获得更多的关于航天科技方面的新的认识；（3分）实践是认识发展的动力。随着载人航天科研活动的深入开展，不断地提出更高的标准和要求，通过科技人员的新的探索和研究，使得我们的认识不断得以扩展与深化；（3分）实践是检验认识真理性的唯一标准。在进行载人航天这一重大科研实践活动的过程中，科技人员把指导自己实践的认识和实践所产生的结果加以对照，从而检验认识是否正确地反映了客观事物；（3分）实践是认识的目的和归宿。我们可以把从载人航天科研实践活动中获得的正确的认识运用于社会实践，指导实践活动的开展以改造客观世界，造福于人类。（3分）
