教师论坛推荐：
区域活动是“等”还是“引”

时  间：  2009-4-16
地  点：  金坛实验幼儿园文萃分园

主持人：  王建琴

参加对象：实验幼儿园文萃分园部分青年教师

旁听人员：常州市示范幼儿园评估小组成员
论坛内容：区域活动中的问题讨论及经验分享
主持人：

尊敬的各位专家、领导和老师们，下午好！

首先我们对各位专家、领导的到来表示欢迎。

区域活动是我们幼儿教育中的重要组成部分，对幼儿的身心发展有着举足轻重的作用。前段时间，我们对区域活动的设置，材料的提供，教师的指导等方面进行了研讨，积累了一些实践经验，也发现了一些问题，遇到了一些困惑，例如在区域活动中如何解读幼儿的行为，如何支持幼儿的个体建构等。今天钱红霞老师带来了一个案例。我们一起来听一听。
钱红霞：（借助视频进行案例描述）
王轩珩是我们大一班一个喜欢动手动脑的男孩子，平时特别喜欢创意泥，他还特意让妈妈购买了几套创意泥的参考书。在不断的操作中，他捏出可各种各样的东西：小动物、海洋生物、交通工具、刀枪等军用器械，捏的东西栩栩如生，得到了小朋友们的一致赞赏。在幼儿园举行的创意泥比赛中，还获得了一等奖的好成绩。在开学后两个多月的区角游戏中，他都是选择美工区进行创意泥活动。虽然我们班设置了许多区角，但好像引不起他的兴趣。所以我在赞赏他同时，还有一个困惑：是让他继续进行他感兴趣的创意泥活动？还是引导他参与到其他的区角游戏中呢？

主持人：
钱老师的困惑其实就是区域活动中继续“等”还是积极“引”的问题，今天我们就围绕这个话题进行讨论，充分发表自己的看法。

何广凤：
我的观点是等。因为兴趣是幼儿最好的老师，王轩珩小朋友对创意泥这么有兴趣，我们为什么不尊重他的选择，耐心地多等待一会，而且他在这个活动中体验到成功的快乐。

主持人：
的确，“兴趣是最好的老师”尊重孩子的选择，也是尊重孩子的一种表现。
曹月琴：
钱老师，我想问两个问题，王轩珩小朋友在泥工区域中到底玩了有多长时间了？他在玩的过程中和同伴有沟通和交流吗？
钱红霞：
从我的观察来看，差不多有两个多月了。在玩的过程中，好像他特别的专注，很少与同伴交流，完全沉浸在自己的泥工世界里。
主持人：
两位老师向钱老师提了两个问题，我觉得问的很好。通过他们的提问，我们可以感受到，老师是想更准确地了解孩子，以便做出更好的分析与判断。

袁翠萍：
我的观点是“引”区域活动并不是单独的活动，而是要和同伴、老师交往，只有在互相的交流中，才能获得更全面的发展。

曹月琴：
我不赞成袁老师的观点，我还是赞成“等”，在这么丰富的环境中，幼儿能够这么专注这个活动，说明他有很强的坚持性，目的性，我们更应该给予他们赞赏与支持。

主持人：
刚才两位老师是从不同的角度发表自己的观点，虽然观点不同，但都从幼儿的发展特点出发，进行科学的分析与判断。

史桂兰：
我想说说等的时间问题，一个学期仅仅四个月，王轩珩小朋友在这个区域中却玩了两个多月，我觉得这样必然会让他失去别的区域学习和锻炼的机会，势必影响他的全面发展。教师应该及时地引导他从单一的区域中走出来，和别的孩子一起合作交流。这样他的各个方面都能得到协调发展。

李静：
我不太赞同史老师的观点，我赞同等待。等待是为了更好的观察、了解孩子的兴趣发展，从这个案例中，我能感觉到王轩珩是个个性很强的孩子。他在美工区捏出这么别致的作品，可以看出他是个十分能干的孩子，在游戏中非常有主见。如果教师这时把正玩的很开心的孩子引到别的区域中，也许他会很不乐意。例如：我们班也有个孩子，特别喜欢在美工区玩，见此状我就想引他去别的区域，可是她对我说：“其他区域我没有兴趣，我就喜欢在这个区域玩。”我想，孩子有兴趣我们老师就不应该阻碍他们，因为兴趣是推动孩子探索和学习的一种实际的内部能力。王轩珩能在轻松娱乐的心境中捏出了许多别致的作品。在美工角里，体验了成功的欢乐，所以说，教师要尊重孩子的选择，使他的能力得到充分的发挥。

彭息琴：
刚才李老师谈到孩子个性很强，很能干，应该尊重孩子的兴趣，继续等下去，我不认同这样的观点，我觉得作为老师应该适时的去引导孩子，因为每一位孩子都是学习共同体中的一份子，需要同伴老师、周围环境的互动来进行个体的建构。而钱老师刚才说的王轩珩小朋友在这一区域中活动了两个多月，完全沉浸在自己的泥工世界，对周围环境的变化，对其他区域材料变化都不关注，更谈不上与同伴交流，和同伴合作，这对孩子的全面发展不利，对孩子的社会性发展也不利。因此，我主张“引”。适时地引导这位幼儿从单一的区域中走出来，和其他孩子一起游戏，这样可以培养他们的交往能力，合作能力，语言表达能力等。让他的各方面都得到发展。

王娟：
彭老师，我和你的观点不一样，我比较赞成等的观点。

作为一名经验不是很丰富的年轻教师，我能为等是很有必要的。我曾经读过一则“床下取鞋”案例，一位新教师看见一名幼儿用手去取床下的鞋子，够不着，就想马上去帮他取，一位年长的老师让这个新老师不要着急，再观察等待一下，结果，这个孩子又拿了一根绳子来够，可是由于绳子太软，还是取不到鞋子，他又用脚去够，终于把鞋子够出来了。

这个案例，使我发现孩子的潜能往往是超出我们老师的估计，只要我们肯放慢脚步，肯等一等，给予孩子一点时间，一个自由活动的空间，不要太多地干预自主解决问题的活动。那么，也许孩子有望得到更多的东西。所以，让我们学会等待，当然，这并是静态的“等”，而是应该随时捕捉到教育的契机，给予一定的帮助和支持。

主持人：
适时的等，也许是会让我们看到更意想不到的情形。但，如何把握时机，怎样等？这要我们大家都来重视与学习。
夏烨：
我主张“引”。我觉得在区域活动中，老师有时需要等待，但仅仅等待是不够的。这里我想说的是“短板理论”。 “短板理论”说的是盛水的木桶是由许多块木板箍成的，盛水量也是由这些木板共同决定的。若其中一块木板很短，则此木桶的盛水量就被短板所限制。这块短板就成了这个木桶盛水量的“限制因素”（或称“短板效应”）。若要使此木桶盛水量增加，只有换掉短板或将短板加长才成。人们把这一规律总结为“木桶原理”，获“木桶定律”，又称“短板理论”。由此幼儿的智能发展也应该是全面的、均衡的、和谐的。如果我们的教育能注重培养孩子的全面发展，受益的将不仅是孩子，更是我们的整个社会。从刚才钱老师的介绍和王轩珩的作品来看，美工是他的强项。如果继续让他呆在美工区，其他方面的智能将怎样去发展？他的社会交往能力、合作能力肯定会受到限制。所以我们老师可以用多形式、多渠道地将孩子从美工区里巧妙地引出来，让他参与到更多的活动中。虽然等待是一种美丽，但有时适当适时的引导更是美丽的精华所在。所以我主张教师去引。
我们经常在一些新闻报道中看到一些孩子在进入大学后，他们的交往能力和处事能力能力有着不同程度的障碍，从而导致了偏激的行为和举动的案例，虽然他们的智力是超群的，所以我在反思在幼儿阶段我们老师要重视孩子社会性情感的发展，对于王轩珩小朋友来讲，今后他面临的是极需合作、极具挑战性的竞争社会，他今后要生存和发展，现在从小就要具有积极开朗的性格、良好的合作意识和充满自信的心态。成人之后，他的情感与社会的要求相一致了，他会处于一种被社会接纳的、主体的、和谐感受之中。只要老师循序渐进的引导，相信王轩珩一定会身心健康地成长的！
主持人：
夏老师利用“短板理论”来阐述自己的观点，有一定的道理。
何广凤：
听了钱老师的案例，我觉得她很善于观察和反思，她能从孩子的日常行为表现中发现问题，提出困惑，这一点值得我学习。从王轩珩在区域活动中的行为表现来看，说明他对创意泥活动有着浓厚的兴趣，“兴趣是最好的老师”，既然他如此感兴趣，我们就应该尊重他，不妨多等待他一下，让他充分体验到创作的快乐。

姜颖：
我认为教师应该“等待”。

教师是孩子的支持者、合作者。孩子是活动的主体，王轩珩小朋友既然这么喜欢创意泥，我们就应该支持他继续参加这个活动。他既然能捏出不同的作品，他各方面的能力应该能得到发展。所以，我觉得教师应该等下去。

主持人：
刚才两位老师都主张“等”，他们在说出自己观点的同时，也能提一些合理的建议，我觉得有一定的道理。 

曹月琴：
钱老师，王轩珩在其他活动中，是否愿意和同伴交流互动，性格是不是孤僻？

钱红霞：
据我的观察，他不是孤僻，倒有点倔强。有时，我也想把他引到其他区域中，可是，他好像总是不乐意。
曹月琴：
那么，我个人认为还是尊重孩子的兴趣爱好，不一定要引，而应该更多提倡积极的等待。在我班也有一个类似的案例。我班有个孩子叫吴嘉铭，这个孩子最大的爱好就是学习，看书。他的识字量非常的多，在中班的时候就比较凸显。进入大班后，他对文字的认知欲更是强烈了。每一次的区域活动，他无一例外的都是选择图书阅读活动。我们老师也曾引导他去参加别的区域的活动，但是他不乐意，我们也就不能勉强。

在吴嘉铭身上，我们没有看到他因为只选择图书阅读区域的活动，而缺失了其他方面的培养。相反，我觉得正因为有了阅读活动中积极的体验，使地他在多中集体活动中找到了别人所没有的自信，在这种自信的驱动下，更促进了他其他方面能力的培养。所以，我认为根本无需去引他进行别的区域的活动。

同样在钱老师的案例，既然钱老师说到了这个孩子并不孤僻，也能与同伴进行活动的话，那我觉得不要强迫他去别的区域活动。

王娟：
我还是赞同积极等待。关键这个等待是怎么等？我觉得等待是一种教育，不要消极等待，而要在等待中适时给予引导！记得在中班下学期的时候，我班的戴仅译就特别喜欢玩陀螺，只要一玩区角就直奔建构区，乐此不疲。我问他：“戴仅译，你为什么这么喜欢玩陀螺？”他说：“我拼搭的陀螺是最漂亮，转得最快！”“真的吗？你敢不敢和别人比赛？”“愿意！”于是我找来几个高手，通过比赛，他发现有小朋友搭的陀螺比自己还要好！这样他就对自己和同伴有了正确的评价。

　  所以，钱老师，我有个想法，你们大一班的王轩珩泥工不是做得很好么，我班的袁烨晨、孔佳树泥工做得也很出色。我们两个班在一起搞个泥工比赛，这样既有利于同伴的交往，也促进他们能力的相互提高。

你觉得呢？
史桂兰：
我主张灵活地引。因为一个学期仅仅有四个多月，而王轩珩小朋友在泥工区就玩了两个多月，这样对他的全面发展不利。我觉得，教师应该适时地将他从这个区角游戏中引导出来，参与到其他区域活动中去，和别的孩子一起合作交流。

另外，我还建议将引的策略深入到家庭中去，让家长在家里给孩子多提供些新颖有趣的材料。如：积木、图书、玩具汽车等，吸引他参与到其他的游戏中去，或者以亲朋好友的孩子一起游戏、我想孩子不愿孩子去尝试其他的游戏，不一定就是不喜欢，只不过是他还没有发现其他游戏的有趣，当他感受到其他游戏同样精彩时，他同样也会乐意加入的。

主持人：
史老师的话，建议我们要关注家园共育，这确实是一个好话题，值得我们以后好好的思考和讨论。

主持人：
下面我们请主张“等”的老师和建议“引”的老师相对集中，总结概括一下你们的观点、。

（分组讨论）
建议“等”的老师，请一名代表来陈述你们的观点、

“等”的一方：我们的主张是“积极地等待”。
因为：（1）等待是尊重孩子兴趣，体现了对孩子的尊重。

（2）等待有利于培养孩子的目的性和坚持性。

 （3）等待也是一种教育，等待是为了更好地观察孩子。

（4）等待是为了让孩子与环境充分地互动。

“引”的一方：我们认为区域活动中教师应根据幼儿的发展需要、教师的目标巧妙地引导幼儿。我们教师可以通过下面的策略将孩子引出来。

（1） 丰富的区域材料，创设新颖、有趣的区域环境，激起他参与其他活动中。

（2） 跨区域活动进行

（3） 教师做孩子的真正朋友，和他一起互动，在互动中促进他主动与别人交往。

（4） 家园合作，让家长参与其中。请家长在家为孩子准备一些新颖、好玩的玩具、图书等吸引孩子参与其他活动的兴趣。还可以鼓励孩子与邻居家的小朋友一起看书、做游戏等。因为用孩子带动孩子，用孩子影响孩子，这是一种很有效的教育方法。

    总之，我们认为在尊重孩子意愿的基础上，要注重培养孩子的在综合能力，既让孩子发展个性，又让孩子学会交往，学会合作、学会做人、学会做事，最终发展成为一名健康、和谐的社会人。

主持人：
好，两种观点都陈述完毕，钱老师，你听了他们的讨论，有什么想法？

钱红霞：
听了大家的讨论，我的收获很大，我懂得了无论是“等”还是“引”都要充分地尊重幼儿。

主持人：
今天，我们大家的讨论很激烈，每一个人都发表了自己的观点和认识，都有一定的道理。不管怎么说，尊重孩子，为了孩子更好的发展是我们工作的宗旨。今天的教研活动，我们并不是让大家对“等”“引”做一个选择，而是让大家都认识到尊重孩子，关注孩子是多么的重要。我们每一个参与的老师，也许通过共同的研讨，一定会有更多的思考与成长。今天的教研活动就暂告一段落，感谢各位老师的积极参与。 
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