一个人的遭遇（节选）

教学目标：

1．通过研读作品，了解人在战争中的悲惨遭遇，认识战争对人的摧残。

2．能结合对具体描写的体验和分析，理解主人公心理和情感的变化，进而概括人物的主要性格特征。

3．初步认识小说主题的深刻性。

教学准备：

    学生课前仔细阅读小说。

教学过程：
第一课时
一、导入

从小说叙事这个角度来看，《一个人的遭遇（节选）》可以说是一部传统的现实主义小说，它对我们阅读的挑战性可能不是很大；但如果只作粗疏的浏览，也许就无法体会小说主题的深刻性。
二、整体感知小说情节

由标题入手，提问：

标题中的“一个人”是指谁？索科洛夫在战争中有着什么样的遭遇？（再次浏览小说，依照小说叙述的顺序作简要概括）

参考概括：从战俘营成功逃回——写信给妻子告知经历——得知妻子女儿被炸死——回故乡探访已成废墟的家——获得儿子的消息——战争结束前夕儿子牺牲——向儿子作最后的告别——复员后到异乡当司机——遇见战争孤儿凡尼亚——认养凡尼亚——出车祸失去执照，再次远走异乡

三、研读文本，深入把握人物情感，分析并概括人物性格

提问：小说是怎样的方式来叙述索科洛夫的遭遇的？

索科洛夫带着凡尼亚到异地去谋生，在等待渡船的两小时内，向萍水相逢的“我”讲述了自己在战争中的经历
提问：在索科洛夫的讲述中，哪些地方特别打动你？（哪些叙述和描写，你觉得特别深刻，引起你深深的思索；或者特别感人，激起你情感的涟漪？）
（运用评点法，记录你在阅读过程中对作品的感受、理解、评价和质疑）
课堂交流。

四、布置作业

    略

第二课时

一、继续研读文本，深入体验并把握人物情感，分析人物形象

上一节课我们在梳理小说情节的基础上，对小说主人公索科洛夫的讲述中打动自己的地方进行了研读和评点，许多同学在课堂上作了很好的交流发言，比如：

一位同学谈到凡尼亚问索科洛夫皮大衣的描写，战争使凡尼亚父子离散，幼小的凡尼亚对父亲的印象只留下脑海中依稀留存着的皮大衣，令人倍感心酸，并油然而生对凡尼亚的深切同情。一向粗枝大叶的大男人索科洛夫，对凡尼亚这个孩子记忆中灵光一闪表现出异乎寻常的敏感，让我们感受到他的善良和温情。
一位同学把小说中几处描写索科洛夫观察和照顾睡眠中的凡尼亚片段联系起来，特别注意到索科洛夫讲述中的细节描写，如“努力不翻身，免得把他弄醒”，忍不住“悄悄地坐起来，划亮一根火柴，瞧瞧他的模样儿”，“一会儿摸摸他的身体，一会儿闻闻他的头发”；还有心理描写，如“心里快乐极了，简直无法用言语来形容！”“心就轻松了，变软了”，“怕有一天会在睡着的时候死去，把我的小儿子吓坏”等等。写出了索科洛夫对凡尼亚的疼爱，认养凡尼亚后心里变得充满父亲的柔情和温情。让我们感受到战争并没有使索科洛夫的内心变得粗砾荒芜，他反而更能理解和同情别人的不幸；我们也被索科洛夫焕发出的人性美的光辉深深震撼，并庆幸他能渐渐走出战争带给他的沉重的悲愁和低回情绪。
围绕索科洛夫讲述中打动你的地方，同学们还有没有要在课堂上交流的？

课堂交流的基础上，用以下两个问题作总结。

问题一：通过以上的品读，你感受到索科洛夫是以怎样的心情向陌生的“我”讲述自己的经历的？

交流后明确：索科洛夫饱受战争带给他的痛苦，他的讲述始终贯穿的感情基调是伤感、压抑和沉重的。
我们还注意到他在讲述时通常是清醒地意识到自己在跟“我”讲述经历，但有时又会沉浸在对往事的回忆中，仿佛忘了那已经是过去了的经历。对这样的表现你怎么想的呢？

朴实率真性格的体现，还是饱受打击摧残后的恍惚和麻木呢？

问题二：从索科洛夫的讲述中，你觉得他是个怎样的人？你能概括出他怎样的性格特点吗？

讨论后明确：

忠厚朴实，心地善良，具有不屈不挠的意志（充满坚毅与温情）的普通人
四、认识作品主题的深刻性

（一）认识这篇小说在叙事上的特殊性
（第一人称“我”，索科洛夫第一人称讲述自己的故事）
讨论：小说作者为什么要采用这样一种叙事方式？（形式和内容是高度统一的）
思考的角度：小说的真实与虚构（读者有一种身临其境的感受）；

结构紧凑，使得索科洛夫几年的战争经历浓缩于一个短篇小说的篇幅；
这种结构安排既有人物的内心独白，又有对人物的外部观察，两者结合产生了催人泪下的艺术效果。
与表现主题的关系：提升了小说的主题。

（二）研读小说结尾部分（最后两小节）

这是在索科洛夫的讲述结束后，“我”加的一段结语。你觉得这段结语有什么作用？

回到小说叙事的第一时空。

有直接抒发“我”（作者）的感情的语句。（分析表达了作者怎样的感情）

谈谈对最后一段的理解：凡尼亚举手向“我”告别时，“仿佛有一只柔软而尖利的爪子，抓住了我的心”，这句话怎么理解？“我”为什么不想让孩子看到眼泪？

（三）回忆阅读过的战争题材的小说或观看过的影视作品，联系比较。

本文主题的深刻性的体现：

对普通人在战争中的命运的深切关注和同情；但同时，小说不是以战争中的悲剧来换取读者同情的眼泪，更是通过叙写普通人对命运的抗争而唱响了一曲人性美的赞歌。
对战争对人的精神世界和心灵的严重摧残的深入思考；迥异于对正义战争的英雄主义式抒写，体现出了高度的人道主义倾向。

五、学习小结

    小说的阅读：情节、人物、主题、叙事（叙述方式）
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