路

舒薇

由繁华的都市到远离尘的乡间，路像是无数交错的血管，联系了各个不同的部门。由小而大，由短窄到宽大，它将社会百态反映出来。

那无数蜿蜒的小路，是人们流着汗水走出来的；那宽广而绵长的大道，是人们造出来的。这些都是伟大的无名英雄所开辟的，他们披荆斩棘为人们牺牲的精神，着实令人钦佩！

路，是无声的语言与文字，它将思想、文化及潮流互相地沟通，将友谊、祝福与情感互相交流着。凭着它，我们的生活圈子扩大了，眼光也可以放得远了。

当我们飞越过千重山，跋涉过万里路时，再回想曾经经历过的那些点点滴滴，仿佛是嗜尽了人生中的酸甜苦辣的各种滋味，如今才体验出“闯”路实在困难极了。

朋友，当你走在路途中时，不要为路旁的小野花而有所眷念，停下脚步；不要为道路的崎岖而灰心气馁，勇敢地走下去；不要为路的遥远艰辛而放弃，坚持着自己的目标。
在“人生之路”上，我们要有勇气、有信心；在“事业之路”上，我们要能坦然面对失败与成功；在“求知路上”我们要学无止境，不断追求。

路，不仅有着秋的萧索，冬的寒冷，也有着春的美丽，夏的火热。路在这春天里焕发出光彩，又去迎接去期待，我们经历了无数的坎坷和挫折，留下一串串坚实的脚印，不折不扣的——路必将带领你到另一个新的境界去。

选自《智慧背囊》
推荐理由：作者先写了自然之路，后联想到生活之路。作者想得多，想得远，并在文中将自己的所思所感深刻地表达出来。它告诉人们：走在生活之路上，我们要不怕艰难险阻，不怕坎坷和挫折，有信心、有毅力、有勇气、有目标。执着地追求理想，踏踏实实地前行，不为路旁的“野花”而有所眷念，要做一叶“不系之舟”。要学会在“生活之路”上珍惜所拥有的，会回顾自己所走过的一点一滴。文章的文笔优美，立意深远，构思巧妙，语句流畅自然，给人以深刻启发。
推荐人：吕墅中学
七（1）班
王静亚

指导老师：殷建亮
春之感动

周宁
从小学起，我就不太爱写四季美景的文章，还一度觉得写景的文章，特别是写出来感觉很美的散文是我最厌恶的。但现在有了很大的改观，我开始喜欢那些有灵韵的美丽文字，只是我还未学会如何写出四季之美。也许是因为小时候写这类文章写得太多了，让我慢慢失掉了自己的见解而生搬来一套别人眼中的美。

人也许是一种很容易被满足，很容易被感动，也很容易获取惊喜的动物。至少我是如此。因为我第一次强烈地感觉到我被春天感动了。

中午，我仅仅是在外婆家所在的军区大院走了一圈，但是，这短短的20分钟会比许多时候有意义得多。

走在有两排高大的樟树守护着的路上，我不止一次抬起头欣赏这些树，它们几乎都换上了嫩绿的颜色。我喜欢淡的颜色，因为它们很柔和，总能给我带来最舒适的感觉。叶的这种新生的绿就让人赏心悦目，如何不爱它呢！看着这绿，总觉得自己的心也随之变新，最开始出门的时候郁闷心情已经被绿色清洗掉了。
院中有个小园，那里的植物很多且集中，于是我带着点期盼向那里走去。园口有两棵一人高的树，都开满了紫红色的花。这些花，我以前也是常见的，却从来不知道它的名字，只觉得它看上去很漂亮。也许是今天的心情在作怪。

我走到树旁，仔细观察它的每一朵花，这才发觉，原来它的花是这么美丽而奇特。

花瓣如细丝般散开，有一种飘逸之感，树上未开的花如同一粒粒的小圆珠。它的开放是花瓣慢慢挣开外面的一层保护和日日伸展的过程。它的色彩渲染着这无色的空气和不断地透出它的红，只留下浅浅的纯正的紫，虽然没有它刚开时的亮眼，却也十分迷人。

看着这花的颜色，不由得让我想到女人的容颜，少女的容颜就如这刚开的花，艳丽而张扬，让人感到一种炫目的美。当花色慢慢淡成了纯美的紫时，女人的脸也淡出了一份高雅，让人感到一种成熟、典雅、淡然的韵味。

原来，自然界的一种普通的植物也可以像极了人的某一方面。我在心底突然庆幸起自己刚才多留意了这一棵树，要不是因为多了这一些的观察，我想，我又会忽略掉今年春天的美。其实美一直都在，只是我们是否用心去观察，这句话真是对极了。
走进小园，我发觉连地上的野草都是那么可爱，每一个都如同春的信使。平时，我竟未留意，真可惜自己却忽略这原始的美。

走过几道走廊，精巧的小池塘毫无遮眼的映出我眼中，池边一棵高大的绿树，实在引人注目，我不知道它的名字，但我想，它的美，一定会让人牢记它的外形而不一定是名字。

单是它新绿的颜色，它那如少女大摆长裙般舒展的外形就足以吸引每一个来访者的目光，更让我赞叹的是树枝末端的白花。从远处看，这些花都向着水面开的，像极了上裙上的花边。微风下裙边微微摆动，好像美丽少女向你走来。

我又一次惊叹自然之美，于是向池塘的另一边望去，一株红色的枫树和身边的白形成了鲜明的对比。显然，它成为了池塘另一边最惹眼的一景。

这时的枫叶很嫩，却也红得鲜美，没有深秋时节那种硬气的红取而代之的是柔和入眼的娇嫩的红，走近枫树，我竟发现在它的一个枯杈处，有一个“鸟巢”，这显然不是鸟儿所为而是人加上去的。这个特别的巢是采集了地上大量的野草盘结而成的，很结实也很精美，在巢的边缘，还插上了两朵粉色的杜鹃花，使得这个巢又添了几分温馨和甜美。看着它安静地留在那儿，我心中竟是久绕不去的感动。
人本就赤裸裸的来自灵韵的大自然，当我们被这些细小的，朴实无华的事物感动时，我们便又找到了那个毫不矫饰的自我。

选自《智慧背囊》

推荐理由：我们的生命里充满了美好的事物，虽然花开会凋谢，它会失去往日的色泽与芬芳，会走到生命的终点，但是它会为了这一个短短的生命历程所感动，当你走近心灵，会倾听到心灵的跳动那时你会为心灵的工作而感动，因为是它让你的生命不枯乏；走进情感，它更加会让你感觉到情感的炽热；走进尊严，它则会让你体验尊严的高贵；走近宽容，更会体会到宽容的博大。感动，它是一个不朽的灵魂，是一位伟大的神，它让你最柔弱的心变得更加善感，正如文中所说“人本就赤裸裸的来自灵韵的大自然”。当我们为灵韵感动时，我们便是那个最柔弱的自己。

我们每天会被许多事情所感动，可能是不经意一瞥，但却触及到了我们灵魂的最深处，像作者一样多发现你身边的美，你也会为之感动。

推荐人：吕墅中学
七（1）班
祁红懿

指导老师：殷建亮
孤雁·荷梦·小草
席慕蓉

在薄暮里化开的雨色中，你自北方归来，归来在贵如油的春雨里，归来在轻轻的薄雾里。

长天一声低唤，惊动恹然春困的群山，呵，你怎么就孑然一身了？怎么就孑然一身地归来了？

天穹茫茫，印你细弱的身影如汪洋里的孤舟；天风浩荡，鼓你欲举的双翼如山崖间的落叶；整个天都是你的，你背负着长天飘然石里；一路东风也是你的，你就乘那东风飞越关山。
一茎苇叶下渡宿，异乡的梦里可有亲朋的呼唤？想云路遥遥，山河冷落，怎认归程？也曾伤心过，在那无望的奔波寻觅着。远大一线云影，仓皇间误作那年北上的行列，多少欢声笑语，都逝去了，像一个凄怆的故事。

怎么就失群了？怎么失群了还要寻觅，还要归来，还要指认万里云外那有路标的故乡？

风雨雷电，一程程孤寂，一程程疲累；千呼万唤，一声声焦灼，一声声哀吟。

然而终究还是孑然一身，还是孑然一身地归来了。
哪怕只有一丝胆怯、一分犹豫，哪怕只要贪恋一点湖光山色，绿林野趣，也许你就歇下了，在一个陌生的地方，营一个陌生的巢；也许你就在远方一个屋檐下，求一点庇护，乞一点恩赐了。

一路饥餐渴饮，追星伴月，一路咯了血在翼下，点染初春的绿原，生命瑟缩在朝霞晚照里，几乎力不从心、半途而废，但也就那样不舍昼夜——孑然一身，孑然一身地归来了。

荷梦如果能一手抹去那聒噪的蛙鸣，抹去流寇一样扰人静思的水蚤，只留下朦胧的月色，和像月色一般朦胧的梦；如果远天的密云不携来风暴，塘里的游鱼不扇起浮泥，只有疏星明灭的夜空，和像夜空一般明灭着疏星的池水；举起半个夏天苦守的掌心，捧几点喜泪一样温人的水滴，那时有清丽的乐音自水凫凫升起。白衣仙子裙裙曳着萤火，在绿色的圆舞池里，跳一阕荷花的梦和梦里的荷花。

在那个梦里荷花开了，开向梦一般的淡月疏星，向珍珠一般颤动的水滴，向那醇酒般浓郁，清风般飘举的乐音。

轻香袭人，新鲜圆润。粉红的容颜里，舒开一些幽闭多时的吟笑。浅浅的吟笑，浅浅的惊喜交集的目光，望尽了旋舞的荧火，望不尽月色里微波上梦一般游来的诗行。
所有美丽的东西都是短暂的，荷花想。有一天我将老去，红颜枯憔，身子折倒在水里。我的粉红和翠绿将化为黑污的腐泥，可是让这一刻留着吧，让这梦活在诗里，让这诗也活在我的梦里。

小草为花香诱来的风吹着，为松针筛过的日光照着，小草的梦，是在空寂的幽谷里拔足而行。
仿佛和大地一般苍老了，从立锥般局迫的泥土里挣出细弱身子来。挨过几度枯黄，几度返青，一寸寸欲滴的苍翠，都是生命的汁液苦苦凝成。

然而还是长不高，还是被蔽日的老榕，被丛生的荆棘，被无数开花的和不开花的，温和的和狞恶的，垂死的和新生的，重重包围起来，无以逃生。

山那边是什么世界？——落日染红的崖壁，琴韵夕岚，丝丝撩人春固的细雨，半坡如火如荼的秋枫。黎明前一场大雪，轻柔如洁白的绒毡。一冬苦寒里，殷殷孵起绿色的梦想，便是烈日疾风无情鞭挞，也自有淋漓快意，胜似寂寞生寂寞死，一厢心事委泥尘。

高的是参天巨木，美的是姹紫嫣红，小草不惮卑微寒怆，倔强地撑起纤细的生命。东风化雨，小草只取小瓢饮，阳光煦和，小草枯守一片荫。永远的低贱，永远的渴求，永远生的执著与认真。
我愿长成一棵细弱的小草，在自己脚下的土里。

选自《智慧背囊》

推荐理由：当你发现，一路走来，无人陪伴，没有欢笑，你会尝尽苦涩的滋味，眼里充满烦恼苦涩的泪水吗？对，是孤独，孤独的雁；当你发现，时间一路飞驰而过，不会等你，你是否想完完全全地把握一样东西，或者把它永久地珍藏在心底呢？对，是恋梦，恋梦的荷；当你发现，相聚是短暂的，生命是暂时的，你是否会为自己所做的事而后悔呢？对，是倔强，倔强的小草。雁的孤独，荷的恋梦，小草的倔强，三个同样纤弱的生命，向我们诉说着同样的人生奋斗。

推荐人：吕墅中学
七（3）班
钱梦蓉

指导老师：殷建亮
