浅谈新课改下教师的情感变化

撰写：徐金花  
电视剧《命运的承诺》，勤勤恳恳奋战在高三讲台上的房老师，无法赢得学生的心。面对学生集体要求撤换她的上告信，流着泪痛心疾首地问校长：我为他们倾注了全部的心血，为什么却换来这样的结果？

的确，许多教师也常常有这样的感慨：为什么端给学生一盆火，回报的却是一块冰！老师抱怨学生：其实你不懂我的心。学生却说：你爱的越深，我却越来越心痛！那么，是什么原因导致了这种“多情却被无情恼”的尴尬境地，又是什么阻隔了老师与学生的水乳交融？

据说，陶行知先生在为他的学生讲解课时，演示了这样生动的一幕：先生手抓一只鸡走进教室，在讲台上撒下米粒，向下按下鸡头，强迫鸡吃米，鸡拧着脖子，坚决不从，陶行知又扒着鸡嘴，往里面硬灌米粒，鸡还是昂着头，挣扎着不吃，先生松开手，只见鸡在讲台上，甩甩头，抖抖毛，自由活动了一会儿，便悠闲自得地吃起米来了。陶行知先生，用如此浅显生动的情景把深刻的教育原理演绎得淋漓尽致，令人拍案叫绝。

今天，当我们的课程改革正逐步走进校园，新课程理念正日益走近老师的时候，再回味这个故事，更有一番独特的感受。

我国正在进行的新一轮基础教育课程改革,强调转变课程功能，调整课程结构，变革学习方式，改变师生的关系，要实现课程改革的目标，我们需要超越单一的认识论框架下的学生观。对学生赋予新的认识和理解。学生不是知识的容器，不是纯粹符号系统的加工者。那么，学生是什么？多年来人们几乎一致的观点是学生是主体，这种观点无疑是正确的，但它仅仅或主要回答的是学生在教育过程中的地位问题，学生是作为主体的人，这是确定新的学生观的根本前提。然而，在新的课程标准下，教师应该树立怎样的学生观呢？我觉得在新课程背景下，教师对待学生有以下几方面：

1、 教师应尊重学生

学生对教师的教育接受程度常常取决于教师对学生是否尊重。即使是学生的错误，教师在处理问题时也应该注意自己的态度，否则可能会使学生产生逆反心理。学生很在乎这种信任和尊重，教师要放下架子，不能以正理的化身出现在学生面前，而应与学生进行平等对话。

我曾经看到这样的教育案例：一次测验后，有一个学生考试是竟然一道题都没答对，这位老师在考卷上没有直接画一个“0”，而是在上面写了一句话：“希望你从零开始，获取知识和智慧。”一句话，竟使一个数学成绩一塌糊涂的学生燃起希望之火，通过不断努力，成为为数不多的数学尖子。一次班会上，他激动地说：“老师，那一次考试你给我的鼓励和鞭策，我永远不会忘记，是您给了我自尊和自信，让我找回了自我。

尊重是对他人的人格和价值的肯定，这是一种品质，一种修养，更是一种心境！人不可能尽善尽美，或多或少存在一些不足和缺陷，我们没有理由苛求他人不犯错误，尤其是老师，面对正在成长的孩子，既不能以不屑一顾的神情嘲笑他们，更不能施用体罚和变相体罚。作为一个独立的个体，学生在人格上与老师是平等的，他们需要关心，更需要尊重，一个懂得尊重学生的老师会以平等的心态，平静的心境对待学生，建立一种平等和谐的朋友式的师生关系。

二、教师要爱护学生

有这样一个寓言：“智慧”、“成功”和“爱”这三个天使来到人间，一位母亲请她们到家里做客，天使对那位母亲说：“我们三个只能去一位，你们回家商量一下，看选择我们中间的哪一位？”母亲和家人商量后决定把“爱”请进家里。母亲问：“哪位是‘爱’？请进屋吧！”“爱”起身向屋里走去，奇怪的是，另外的两位也跟着进来，母亲惊讶地问：“你们怎样也进来了？”答曰：“我们俩都是跟着‘爱’的，哪里有‘爱’，哪里就有‘智慧’和‘成功’！”

有爱就有一切，在童话中如此，在教育中更是如此。一位美国心理学家曾经做了这样一个实验，他将实验的学生分为三组。他经常对第一组的成员给予赞美和鼓励，对第二组的学生采取不闻不问，放任自流的态度，而对第三组的学生不断给予批评，实验结果表明：经常受到关爱的第一组成员进步最快，总挨批评的第三组成员也有所进步，而被漠视的第二组成员却几乎仍在原地踏步。这个实验也为我们敲响了警钟。在以往的师生关系中，教师是高高在上的说教者，是知识的权威。如何让学生喜欢数学、语文课等是众多教师一直在研究的问题。把爱带进课堂，带进校园，爱才是真正的教育。他不是教育的条件，而是教育本身。

三、教师应该有一幅宽大的胸怀关爱学生

不能成其为池塘。没有情感，没有爱，也就没有教育。”我曾看到这样一个例子：一节公开课上，执教老师用双面胶将一个木制的教具贴在黑板上，当学生板演的时候，斜上方的教具擦着学生的肩膀掉了下来。孩子吓了一跳，老师也有点慌张，这时教室里出奇的静，老师很快镇定下来，他将教具从地上捡起，然后使劲地往黑板上按，那教具被牢牢的粘住了，再也没有掉下。，老师像什么事都没发生一样继续上着她的课，对碰没碰到孩子，吓没吓着孩子，没有过问。这节课相当精彩的完成了，讨论交流的时候，好评如潮。

这节公开课，如果就课堂教学的展示来说，是很不错的。但是，令我们感到不解的是：为什么老师对学生一点关切都没有，甚至没有过问一声？

老师除了关心爱护学生之外，还要有一颗博大的胸怀。“人非圣贤，孰能无过。”错误在所难免，重要的是能承认错误。

沐浴着课改的春风，只要我于平日见功夫，于细微处见精神，尽可能地用爱呵护孩子们美好纯真的心灵。我的爱会使每一张笑脸都如阳光般灿烂；我的爱会感染每一个孩子，让每一个孩子的生命多姿多彩。我愿在“心会更爱一起来”的旋律中找到那份幸福和快乐！ 
