浅论地理高考对学生的能力要求及教学策略

徐兆海

近几年地理高考模式虽有不同，但试题越来越加强了对考生能力和素质的考察，从而引导中学地理教学重视实施素质教育以及对学生创新意识和实践能力的培养。因此，分析研究高考地理命题中对学生的能力要求，在高三地理教学中重视对学生能力培养和训练，是高考成败的关键。

    从近几年地理高考试题以及地理学科特点来看，对学生的能力要求，主要表现在： 

１．读图能力 

图的教学是地理知识的重要组成部分，是地理教学的特色之一。

①地理试题可以做到“题题有图”：无论是选择题、综合题，均可以图切入。

②图的类型十分丰富：有区域地图、等值线图、空间分布图、坐标系统图、数据统计图等等。

③图、文、问联系紧密：几乎每一问都必须直接或间接从图中所给信息找寻答案。 

２．综合分析能力 

高考地理对考生的分析、推理能力以及发散性思维能力的要求较高。主要表现在：

①试题中大量地出现了一题多问的形式（如选择题）；

②同一幅图改变假设条件后重新进行设问；

③地理试题体现了多层次的综合：ａ．区域知识和自然地理知识的综合；ｂ．自然地理和人文地理的综合；ｃ．人类赖以生存的地理环境和人类活动的综合等。

３．知识迁移能力及实际运用能力

试题常要求学生通过思维完成以下过程：地理现象(图示)→地理规律→新的地理事实→新事实的特征。这一思维过程考查了学生运用已有知识探索新事物，学习新知识的能力，对知识的迁移和实践能力要求还是比较高的。

４．文字阅读及表述能力 

一些以文字材料出现的试题要求学生有一定的阅读分析能力，要从材料中提取信息，经过分析、判断、推理，归纳出答案。学生常因阅读能力差、文字表达功底浅而答案较模糊甚至答非所问。        

结合上述思考，笔者认为，目前的高三地理复习应着重注意以下几点：

一、抓“双基”、促能力

尽管试题表现了极强的能力立意，但我们不能因此错误地认为钻难题才合拍，抓基础过时了。事实上任何一种能力都不是空中楼阁，都是建立在扎实的基本知识和基本技能根基上的 。教师如果没有狠抓“双基”教学，学生也就没有运用“双基”的能力。

值得注意的是，即便在第一轮的复习中，基本概念、原理、规律的掌握，也不能仅仅停留在“知道了”、“记住了”的水平上，那样，学生只能“依葫芦画瓢”，必须使得学生从一开始就做到真正“弄懂了”、“情况变了也会用”。在复习过程中，要尽力做到： 

１．在基础知识梳理过程中要重在帮助学生完善知识结构；

２．在完善知识结构后要重在挖掘知识间的内在联系；

３．要重视基础知识中基本原理和规律的探究、发现、归纳乃至应用的过程，进行“追根究底”式地剖析和联系实际的运用。

二、重反思、求提高

学习是一个循序渐进的过程。在一定时间内，所复习的知识量要适当，既不能满堂灌，也不能满堂练。每节课后要留给学生充足的时间和空间，让学生自己去回味、思考、悟化，促进知识的迁移。（1）反思知识点。每节课后，要求学生拿出时间反思课上学习的主要知识点及相互间的联系；每解答一个题目后，要反思题中涉及的知识点，不仅可以进一步夯实基础，而且便于知识的迁移和运用。（2）反思解题方法、过程和规律。不满足会做某题，要开拓解题思路，举一反三，学会创新，防止思维定势，总结各类题的解题规律、技巧等。（3）反思解题失误。失误有知识上的欠缺，能力上的不足，也有非智力因素（书写规范、应试心理、时间安排）等的影响，因此，要重视总结、反思每次失误，促进能力的提高。

三、能力培养以读图能力为先，重视文字阅读和表述能力 

（一）读图能力的培养 

地图是地理学科特殊的语言，也是地理学科的重要标志性语言。读图能力理应是众多地理能力中尤为重要的一种。因此，读图能力历来是地理教学中被首要培养的能力。在实践过程中，可尝试以下方法。

１．分类原图：将教材、地图册、练习册中出现的各种地图、图表进行分类，如区域 地 图、坐标系统图、数据图、空间视野图、模型示意图等等，再根据不同类地图的不同展示特 点归纳出不同的读图方法。

例如，日照图的判读过程一般有：

①判断地球自转方向；

②判读所属半球；

③判断晨昏线、昼夜半球；

④判断经纬线的变化；

⑤判断直射点的位置、极昼极夜的范围等等。

２．将教学过程图形化 

地图作为一种特有的呈现形式，既然可以用于教学或考查的种种内容，也就可以作为 思维过程的重要呈现形式，在复习过程中，教师可以将某些重点启发过程以不同形式的图呈现，将有助于培养学生的图文转化能力。例如，关于太阳直射点在地球上的回归运动规律的知识点，可以用图进行如下过程：①以地球仪模型演示公转过程；②以两条直线代表南、北回归线，在两线之间画类似的正弦曲线代表太阳直射点的周年运动；③以一正圆代表地球的某一经线圈，在其上标注南、北极点、南北回归线和南北极 圈，用3个分别射向南北回归线和赤道的箭头(延长线指向地心)分别表示3月21日前后、6月2 2 日前后、9月23日前后和12月22日前后的阳光照射情况；④在第③幅图上用不同色彩加上3根晨昏线的投影；⑤将第4幅图的顶视图和两种侧视图展示出来 。

3、处理原图：将已有的地图资料通过计算机进行各种处理，变换条件重新分析。

(二)阅读能力与表述能力的培养 

众所周知，阅读能力和表述能力其实是人类最重要的学习能力，它们不仅仅是在语文课上要培养的东西，而是在任何课堂上、任何时候都要教会学生的重要能力，因为它们其实分别是一个人获得知识的重要渠道和展示自己知识储备的重要渠道。无论两者中的哪条渠道不畅通，都会阻碍个人的发展。

地理阅读能力的培养，可借鉴其它文科教学的分析思路，譬如：

①用逐句分析法从文字中获取所有信息

②用主题大意法从文字中获取重要信息

③用联想法去挖掘文字中的隐性信息

地理表述能力需要地理教师长期地、有目标地耐心培养，最好是渗透在日常的课堂教学中。可在复习的不同阶段确立不同的表述层次，例如：

①第一阶段——最准确的表述；

②第二阶段——最完整的表述；

③第三阶段——最简洁的表述；

④第四阶段——有理有据、多角度、多方位、科学简洁的表述。
