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   浅谈心理效应理论对高中思想政治教学的启示
金坛市第一中学 刘益琴
教育过程实际上是一个育心的过程，新课程认为教学过程的本质并非仅仅是教师教学生学习的过程，还是培养学生学习态度和学习兴趣的过程，也就是说学生学习是认知的过程，也是满足自身心理需要的过程。因此，作为政治教师，应该从满足学生的心理需要出发，认真的研究心理学知识，依据中学生心理变化发展的规律实施教学活动，激发学生学习兴趣，满足学生探究欲望，促进学生个性发展。教师能够坚持这样做对学生健康成长与终生发展必将具有深远的意义。下面就自己的教学实践谈几点粗浅的体会：

一、“摩西奶奶效应 ”的启示
美国艺术家摩西奶奶，至暮年才发现自己有惊人的艺术天才，75岁开始学画，80岁举行首次个人画展。我们的教育对象是有无限发展潜力的学生，充分发掘他们的潜力，培养他们的创新能力，使他们产生“摩西奶奶效应”，学生的潜能就能得到巨大的发挥。这就需要教师在教学中坚持三个原则： 

1.相信学生的原则
树立“人人都有才，人人都可成才”的现代教学理念。相信学生，就是相信在他们身上都蕴藏着巨大的创造潜力。相信每一个学生都有创造能力，老师就要像地质勘探队员一样，细心勘探，发现深处的宝藏，把它们开发、挖掘出来。有了老师的信任孩子们定会产生巨大的动力投入到积极的学习当中去。
2.人人平等的原则
一方面要树立师生平等观，在教学中，热爱、尊重、平等地对待学生。“师不必贤于弟子，弟子不必不如师”，师生之间相互尊重、相互欣赏、相互认可、相互补充，在课堂上创造出宽松和谐的教学气氛，在交融中进行创造性的教与学的活动，才是真正高水平的教学境界。另一方面要树立生生平等观，在教师和学生的心目中全班学生地位是完全平等的，学生只有差异，没有差生，不能以学习成绩作为评价学生的唯一标准。营造良好课堂心理环境。
3．尊重个性的原则
尊重个性，在教学中鼓励学生敢于发表不同意见，鼓励学生去探索，培养学生的创新精神。一个问题可以有多种答案；一个知识的掌握，可以有多种学习方法。因此，我在课堂教学中实行三个鼓励：鼓励学生畅所欲言，各抒己见；鼓励学生相互争辩；鼓励学生有创造性的见解。提倡争论，生与生、生与师之间都可以进行辩论，只有在这样的民主教学氛围中，学生才能以积极热情的心态投入到学习中，“自主学习”才有实现的可能，才能更好的挖掘学生的潜能。
二、“空白效应”的启示
中国有个句子叫：“此时无声胜有声”。它是指在特定的环境中，语言变得苍白无力，人们早已从作者描绘的场景，人物的心理活动、行为举止了解作者所表达的思想感情。心理实验表明，在演讲的过程中，适当地留一些空白，会取得良好的演讲效果，这就是空白效应。
据有关实验表明：学生的注意力被引入课堂后，注意的持久性大约能维持20分钟。在这之后，学生的神经便处于相对抑制状态，注意力难以集中。如果我们把课堂的45分钟都用来讲授知识点，容易使学生感到厌倦，课堂效益比较低。因此，在教学过程中要懂得留白。
1、教学内容巧“留白”
叶圣陶说：“教是为了不教”。当学生发现从教师所讲中得不到所缺失的知识时，那块“留白”就会使他们迫不及待的去寻找、去填补。切忌不要面面俱到得讲，将自学思考的权力留给学生。让学生自主的去学习，品尝知识获得的快乐。在学习《新时代的劳动者》中，谈到如何解决就业问题时，我只讲了劳动者应该如何做，其他留给同学们，大家纷纷发言，整堂课学生学的津津有味，形成一个生生交流、师生互动的可喜局面，受到很好的效果。
2、 质疑问难巧“留白”
    孔子曰：“不愤不启，不悱不发。”“愤”“悱”实际上是学生进入积极思考状态前的一种短暂的心理状态上的“留白”。教师应设法创设质疑问难的情景，引导学生进入“愤”“悱”的状态，以提高学生探究和解决问题的兴趣。在学习意识的本质时，谈到意识是人脑所特有的机能，我立刻提问:“狼孩有没有意识”？问题提出之后我略作等顿。课堂像炸开了锅，持不同意见的学生之间甚至开始争执起来，学生迫切想知道答案是什么，这样通过思考、争执获得的认识远比直接传授的效果要更好，也有利于培养学生勤于思考的好习惯。
3、板书设计巧“留白”
板书设计，言简意赅，一字千金，力求以尽可能简约精确的文字、符号、线条和图表反映尽可能丰富的内容，是教学设计中的画龙点睛之笔。在政治课堂教学中，可根据实际情况，对板书设计的内容进行艺术处理，重要内容必须在板书中体现出来，而有些内容则可通过省略号或置空的办法使之隐去，形成板书上的“留白”，最后课堂小结时，让学生对着留白的板书将课堂内容回忆一遍，达到巩固的目的。

三、“贴标签效应”的启示
在第二次世界大战期间，美国由于兵力不足，而战争又的确需要一批军人。于是，美国政府就决定组织关在监狱里的犯人上前线战斗。为此，美国政府特派了几个心理学专家对犯人进行了战前的训练和动员，并随他们一起到前线作战。训练期间心理学专家们对他们不过多地进行说教，而特别强调犯人们每周给自己最亲的人写一封信。信的内容由心理学家统一拟定，叙述的是犯人在狱中的表现是如何地好，如何地接受教育，改过自新等。专家们要求犯人们认真抄写后寄给自己最亲爱的人。三个月后，犯人们开赴前线，专家们要犯人给亲人的信中写自己是如何地服从指挥，如何地勇敢等。结果，这批犯人在战场上的表现比起正规军来毫不逊色，他们在战斗中正如他们信中所说的那样服从指挥，那样勇敢拼搏。后来，心理学家就把这一现象称为“贴标签效应”。这一心理现象在教育中有着极其重要的作用。在具体教育教学中，如果我们总是对着学生吼着“笨蛋”、“猪头”、“怎么这么笨？”、“连这么简单的题目都不会做！”等等，时间长了，这位学生就真的成了你所说的“笨蛋”了，“贴标签效应”也因此发挥出了它的负向功能的作用。所以，老师们应多用激励性的言语，对学生多贴正向的标签。这就涉及到教师评价语言的运用。
1、体现个性差异的评价
每个学生都有差异，在教学中，教师的语言评价要以此为出发点，善于关注学生的个性差异，力求促进每个学生全面发展，使每个学生都能从评价中获得激励，获得进步的动力，提高学生的主体意识和主体行为能力。如：“你回答问题时的嗓音真动听，如果声音再响亮些，就会读得更好。”“你的想法很独特，让我们再来听听其他同学的意见，好吗？”这些亲切的话语比起盲目的“对极了！”“很棒！”等评价更有效果。 

2、运用肢体语言评价

美国心理学家梅拉列斯在研究中发现，学生接受信息的总效果：7%文字﹢35%语词﹢55%面部表情。在教学过程中，教师的肢体语言最能体现教师的教学艺术。一举一动透露着教师对学生的爱，如果运用恰当，可以起到鼓励或者制止的作用。教师的情感可以通过肢体语言传达给学生并且影响学生在课堂教学过程中的情绪。一举手，一投足，一个赞许的表情，一个会意的眼神都是教学过程中师生情感交流的方式。在教学过程中，如果运用多种眼神、语言与手势以辅助教学效果会更好。
3、评价语言要幽默
幽默是人生智慧的闪光点，也是情感沟通的良方。幽默的语言往往只是三言两语就会让人忍俊不禁，使人在笑声中领悟到对方想表达的意思。幽默的这种特点，尤其适合用于教学语言之中，它不仅可以避免课堂氛围的枯燥和呆板，而且能显示教师的机智和含蓄。所以利用幽默的语言可以提高教学语言的品位，可以使一堂好课再锦上添花。春日的课堂，和煦的春风吹得一些学生睡意顿生。我见状便道：“‘春眠不觉晓’还是睡觉好。”语调抑扬顿挫，充满幽默风趣。学生立即被逗乐了，教室里一片笑声，去散了大家的朦胧睡意，又以饱满的精力投入到学习中了。

四、“超限效应”的启示
超限效应指的是人接受任务、信息和刺激时，存在一个主观的容量，超过这一容量，人就不愿意认真对待这些任务了。有很多老师都喜欢布置大量的作业，认为只有反复练习才能掌握所学的知识。殊不知这正如心理学上的“超限效应”表明过量的作业，不仅达不到教学的目的，而且还会适得其反，让学生产生厌学情绪。部分学生把完成作业看作负担，不懂装懂，胡乱抄袭下来应付了事，甚至花钱请人代劳。这样，不但掩盖了学习的真实情况，而且也不利于教师的授课，等到考试暴露出问题时已经晚了。那么，如何改革“题海战术”，提高作业质量，切实解决目前普遍存在的学生作业“高耗低效”现象呢？
1.作业形式多样化

新课程要求要培养学生求真务实的态度和探索创新的精神。针对这一要求，政治教师在进行作业设计时，千万不能穿新鞋走老路，在布置作业时，要使作业形式多样化。在学习综合探究《正确对待金钱》这一内容时，我给同学们布置了一个作业以《我的金钱观》为题撰写政治小论文，通过收集、撰写的过程让学生树立正确的金钱观。当然，除了撰写论文以外，还可以采取辩论赛、开展社会调查等，只要有利于学生发展的形式都可用。
2.作业设计层次化

在作业设计时要面向全体学生，尊重学生个体差异，满足不同层次学生的需要，给学生一个灵活掌握作业的余地，防止“一刀切”。我在设计学案时，在题目的设置上，主要是主观题部分，设置了有难度梯度的题目，明确哪些作业是必做的，哪些是选做的。学生可以根据自己的实际情况选做。
3.作业评价方式多元化

传统的评价主体主要是教师，新课标强调学生既是评价对象，也是评价主体，也要让学生参与到评价中来，我的具体做法是：在坚持教师评改作业的同时，可以采取让同学自评和互评的方式进行。通过这种方式，一方面可以提高学生的自我评价能力，另一方面也可以促使学生之间相互借鉴。
总之，为了学生更好的发展，在教学过程中必须遵循中学生心理变化发展的规律，这就需要广大政治教师付出更多的努力，学习研究相关的心理学知识形成符合新课程要求的理念，并将这些理念落实到实际教学中，让新理念的种子在教学实践的土壤中生根开花并能结出丰硕的果实。

