感悟自我  追求理想

钟楼区科技实验幼儿园  王芳

亲历这次“常州市综合素质能力竞赛”我感觉所有的参赛选手都是努力而优秀的。在我的眼中，努力工作的人就是最可爱的人。毕竟比赛结果有其必然性，也有其偶然性，我只和自己比较，从带班做老师时候开始，我就想做一名专家型的教师，而现在担任副园长，我依旧希望自己成为一名专家型的教师。

近而立之年，这次比赛给我的职业生涯的前十年画了一个较为圆满的句号，同时又让我向更高的目标进发，人生不就是不断的感悟自我，追求自己的理想吗？

本次比赛给我最大的感悟：要使自己成为一个自动自发的人。

知道比赛的成绩后，我第一个想告诉的人就是花园幼儿园的老园长吴小英。从19岁进入花园幼儿园，是她不断地给我和我的同伴学习充电，锻炼的机会。上海的特级教师几乎被她一一请遍：李慰宜的美术，徐苗郎的数学、绍黎柳的音乐、闻丽丽的语言，冷小刚的体育、王萍的舞蹈等等，就像对于孩子的教育一样，她给了我们最全面的培养。聪明好学的我们则学会在学科之间的融会贯通，同时也结合自己的特长在教学方面形成了自己的特色。在一次又一次的活动中，锻炼自己的技能技巧，工作以来，琴、 画、 舞蹈、手工，从未离过手。所以，在这次比赛前很容易就捡了起来。比赛时的轻松，是许多年异常忙碌的工作换来的。这是自动自发的习惯的养成。

客观原因上讲，我的成长和幼儿园的在职培训是分不开的。而另一个关键方面，是我们学会了如何自己动脑筋自学，以及如何学以致用。除了认真记笔记，将笔记中的好经验转换为行动，是我最大的心得。往往在尝试的过程中，就会和别人有不一样的发现。我特别想告诉大家的是，不要怕犯错误，怕自己和别人不同。只要你一切从幼儿出发，尝试一些新的方法未尝不可。实践后，再用理念来反思自己的行为，你的进步将会很快。幼儿要在做中学，教师的发展同样如此。

很幸运的是，那时，吴老师鼓励我们大家都有自己的想法和做法。给予每一个人展现自己的机会，公平对待每一个人，创造有竞争有人情味的家一样的环境。引申开来讲，幼儿的创造性需要教师来呵护，教师的创造性也同样需要园长的呵护。这一点我深有体会。我把这理解为自动自发需要的宽阔空间。

同时，学习共同体中的踏实、活泼、创新、团结的工作作风熏陶了我们每一个人，这是我工作里最大的收获，她就像给了我一个发条，让我成为一个自动自发的人，不断的给自己设立小目标，努力的去完成她，体验达成目标后的喜悦。

这是我感受最深之处：我们工作的每一天都是在为明天而积淀，因此，我们更要认真对待每一天的工作，从各方面积累知识经验，这是活到老还学不完的。

如果没有这一次比赛的名次作为闪光点，我想我依旧会认真对待我的工作，默默努力，没有掌声又何妨？因为我喜欢幼教这个职业，有人说，将兴趣作为工作来做，一定会取得成功。随着时间的推移，我发现这份喜爱变成了更多的责任。这种由内而外的感受，依旧是自动自发的内在体验。

幼儿园教师如何加强自我学习，自我提高？我觉得方法很多，也是因人而异。各单位的领导也会积极给予教师培养锻炼的机会，我能给予大家最大的建议就是，让自己成为自动自发的人，掌握自己发展的方向，明确自己的目标，然后一步步去完成。同时，喜爱这份职业是最关键的。虽然我们没有柏拉图的《理想国》精神，但是，我始终觉得，教师这一份职业还是要有一点理想状态的。比赛时看到许多年轻的教师透露出来对职业的喜爱之情，让我和我的朋友感觉后生可畏，确实，如果我们对幼教事业不喜爱，不憧憬，就不会从内心中想成为一名好教师。

在实现了自动自发的自我调试后，现实工作中，教师的成长不可避免地面临着许多的困惑：谁来给予教师们更多的“教育大气”，让教师从简单繁琐的的体力劳动中解放出来，从大班额的环境中解脱出来，一心一意专注于孩子专注于教育过程。都说经验加反思等于教师的专业成长，但是教师每天用来反思的时间实在少的可怜。如何保证教育教学反思有效性，让反思的化学效应在教师和幼儿的身上显现，这个问题确实在困扰这我们。

同时，幼儿园又将如何创设宽松的环境，宽容的等待教师的成长？教师之间有差异性是不容置疑的问题，新教师三年要有小成，不见得个个能实现。统一的标尺适应不了每一个教师，如何让不同发展速度的教师都有成就感，才是促使教师自发的专业成长的加速器。

另一个方面，处在不同年龄阶段的教师都有其不同的成长需求，对教师的培养就不应该局限给予善于表现的教师以舞台，同样更多默默无闻的教师的付出也要有认可和赏识的机会。这时的等待显得尤为重要。

真心的希望，常州的幼教事业蒸蒸日上，每一个教师都能在自己的教师生涯中留下难忘的一笔，感悟人生时，共同来追求教育的理想！
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