常州市教育教研室2009上半年

幼教教研工作计划
一、工作思路
本学期，我市教研工作遵循求真务实的原则，坚持“以幼儿园教育质量为本，以教师和幼儿发展为本”的思想，从本市幼儿教育实际情况出发，充分发挥教研职能，以课程改革为中心，以园本教研为主线，以学科中心组活动为载体，以省优质园为主阵地，整合我市幼儿教育资源，搭建区域教研平台，构建幼教学习型组织，开展多向互动研究和形式多样的活动，不断提升各级各类幼儿园的办园质量，推进我市幼儿教育事业均衡、和谐、健康发展。
二、主要工作

（1） 加强园本教研，塑造幼儿园团队文化。
几年来的园本教研实践促使我们深入思考、研究、总结幼儿教育中的一些现象、问题和规律，在整合教育资源，加强区域间、园际间的互动、交流、学习方面做出了富有创造性的工作；对幼儿园教学活动中的现象和问题的研究逐步深入，教师的教育教学观念和行为逐步改善。但我们清楚地看到园本教研存在的问题：一是偏重于对集体教学的研究，对一日活动研究不够；二是园本教研模式程式化，研究方法单一；三是园本教研还没有真正成为广大教师的自觉行动，园本教研走向常态的研究还有距离；四是区域发展、园际发展不均衡，各幼儿园之间园本教研推进工作还存在很大差距。

为深入贯彻《纲要》精神，提高我市教师队伍素质，我们将采取以下措施推进园本教研工作：一是明确园本研究指向幼儿一日活动中各类现象和问题，如：幼儿一日生活中教学活动、游戏活动和生活活动的整合与组织指导，预设与生成，师幼互动等问题。二是加强对园本教研工作的督促和指导，组织专题调研和参与式培训。三是发挥省优质幼儿园和基地园的示范、辐射作用，加强区域间、园际间的互动与交流，努力构建大众的、开放的，富有个性、充满活力的幼教教研活动运行机制。

（二）促进教育均衡发展，开展民办园联校教研和乡镇园教学视导。
提高民办园的教研意识，规范民办幼儿园的教育教学管理，促进民办园教研水平和教师素质的提高，是市、区幼儿教育业务管理和指导部门不容忽视的职责。基于我市幼儿园多元化的办园体制和幼教事业发展的现状，市教研室建立“常州市区民办幼儿园联校教研”机制，首次确定常州市区独立建制已争创为省优质园的民办性质幼儿园为联校教研单位，由常州市教研室定期组织开展联校教研，教研时间一般安排在下午进行。活动承办园实地开放教学、游戏活动或展示该园相关研究性活动；介绍本园的办园理念、师资队伍、课程实施、教科研工作、特色发展等教育教学情况，参与成员评议研讨，对话互动，相互传递经验和信息，共同应对实践中的问题与困惑。

针对发展中的乡镇幼儿园，将加强片区调研，会同辖市、区深入一线进行教学专题调研，关注农村幼儿园的教学现状和教师队伍，采用整体调研与专题调研、指导服务与送教示范相结合的方式，突出对乡镇幼儿园的调查研究，积极引导和扶持农村乡镇幼儿园的教育

 HYPERLINK "http://www.4oa.com" 教学工作，促进城乡幼教协调发展。
（三）构建研究共同体，着力打造幼儿教育学科中心组。

依据课程改革形势发展需要，结合我市幼儿教育学科特点，市教研室重建“常州市幼教学科中心组”，设立语言社会、健康体育、科学数学、音乐美术、0—3岁早教、主题课程与游戏六个小组，共36名成员。依据幼儿年龄特征和学科特点，分领域有侧重地开展教材和教法研究，依托有关幼儿园开展学科领域板块专题活动，有利于将本市的学科骨干、专业力量、特色园所资源优化整合，致力于幼儿园教育教学的改革深化和内涵发展，促进对话互动和研讨交流，培育教研文化和学术团队，提炼经验培植典型，推进常州地区幼教课程改革和实践。
    本学期，将定期组织学科中心组开展分小组的专题教研和沙龙活动，深化对幼教领域关键问题的探讨，组织成员单位进行内部研讨以及不同范围、不同层面教师参加的开放性活动，并在学科组选拔优质课参加省内外跨市交流和送教下乡活动，为幼儿教师搭建成长的舞台和锤炼的机会。

（四）深化课程改革，推进主题课程的园本化实施。

幼儿园课程是实现教育目标的手段，是帮助幼儿获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展的各种活动的总和。教材是课程的载体，教材为教师提供的是一种教学依据和实践操作平台，教师要合理使用教材，理解教材的设计意图和编排思路，把握教材对幼儿发展的价值，还要增强课程意识，自觉、自主、自愿地学习课程理论，充分挖掘课程资源，关注幼儿生活和兴趣，帮助幼儿主动建构经验，有效地实施课程。

几年来，依托省编《幼儿园综合活动课程》，我市幼儿园教师开发利用课程资源，实践探索主题活动课程，积累了丰富多元的本土化主题案例，市教研室汇编了《园本化主题活动课程资源开发》案例集。加强地方性课程资源建设，共享课程理念和课改经验。本学期，拟组织召开“常州市主题课程园本化实施”专题研讨会，围绕主题活动课程的开展交流经验，邀请课程专家作学术报告，观摩主题背景下的有效教学和环境创设，把幼儿园课程改革引向深入。

（五）探讨有效教学，磨练教师内功。

幼儿园要注重对青年教师的培养，采取“传、帮、带、推”的作用，开展园内教学比武和基本功培训。引导教师剖析一日活动中存在的问题，对有效行为与无效行为进行归因分析。寻找问题产生的根源，合理优化一日活动，提高保教质量。各年龄段教师要认真学习各年龄段幼儿身心发展特点，通过教学观摩、案例剖析、行为反思等方式形成新的教学策略，追求教育过程的真实、自然、有效。 

 本学期，组织召开“儿童发展性评价”座谈会，了解“常州市幼儿园儿童发展性评价指标”的使用情况和目前幼儿园教育评价现状。
2009年上半年，省教研室将进行“第五届江苏省幼儿教师教育活动评优”，将依据要求，采用一定方式在常州市直属幼儿园和各辖市、区实验示范性质幼儿园层面组织公开选拔。有关情况另行通知。

结合暑假，各幼儿园要针对幼儿教师“多能一专”的特点，组织相关的业务培训和弹、唱、跳、画、说、做等基本功学习或考核，磨练内功，取长补短，提高专业技能和教学水平。

（六）抓实课题研究，引领内涵发展。

市教研室采用紧密型合作式的园际互动方式定期开展课题研究。组织常州市10所“做中学”项目园开展江苏省十一五教育科学规划重点课题“幼儿科学探究活动生活化、系列化研究”，进入实质性阶段，已开发和整理28个幼儿科学探究系列活动案例，汇编成册。本学期，组织召开“幼儿科学探究系列活动研究”推介会，对科学探究活动进行回顾和反思。

中国学前教育学会课题“主题活动课程资源有效开发和利用”的研究有序开展，有效积累了70多个主题案例，形成我市本土化的主题活动课程资源。我市幼儿园的省学会课题协助做好相关工作，同时根据幼儿园的实际情况，加强对各类课题的指导。帮助教师确立“问题即课题、行动即研究、成果即发展”的观念，打造研究型的教师群体，总结并推广有特色课题研究经验。

三、日程安排
二月份：
1、 各辖市区幼教教研员、直属园业务园长会议。

2、 市直属幼儿园集体备课活动。

3、 《幼儿科学探究系列活动》案例汇编。

4、 常州市幼教学科中心组成员会议（大组）。

    三月份：
1、召开“常州市主题课程园本化实施”专题研讨会。
2、中国学前教育学会十一五课题“主题活动课程资源的有效开发和利用”活动。

（横林幼儿园）

3、有关省学前教育学会十一五课题阶段汇报交流。

4、常州市学科中心组分小组教研活动。（语言社会组；音乐美术组）

5、组织有关民办幼儿园联校教研。（钟楼区）

四月份：
1、 辖区乡镇幼儿园教育教学调研。

2、 常州市学科中心组分小组教研活动。（科学数学组）
3、 “第五届江苏省幼儿教师教育活动评优”参赛选手选拔。
4、 江苏省教育科学十一五规划课题“幼儿园科学探究活动生活化、系列化”

课题组研究活动。

5、 组织召开“幼儿科学探究系列活动研究”推介会。

五月份：

1、有关幼儿园教育教学常规调研。

2、组织有关民办幼儿园开展联校教研。（天宁区）

3、组织优质课到农村片区送教下乡。

4、常州市学科中心组分小组教研活动。（健康体育组）

5、常州市0—3岁婴幼儿早教课程研讨活动。（早教组）
六月份：
1、“常州市幼儿园儿童发展性评价”专题调研。
2、幼儿教育理事会议和骨干教师专题沙龙。

3、选送省学前教育学会“2009年幼儿教师优秀论文评比”。

        2009年1月

