注重基础  着眼能力  引导以提高学生思维能力为核心的复习
             ——常州市2008—2009学年度第一学期期末高三数学质量调研试卷评价报告
常州市教育教研室   孙福明

一、命题指导思想和试卷特点

本次命题属于高三复习过程中的诊断性测试，适度兼顾江苏省高考命题的导向，严格遵循《2009年普通高校招生全国统一考试（江苏省）说明（数学）》，立足基础，着重考查学生在第一轮高三复习基础上的基本知识、基本技能和基本方法的达成情况和适度的概括化程度，部分试题有一定的综合性，同时多角度、多层次考查学生的六大数学能力的达成度。试卷既肯定、鼓励高三毕业班师生对数学学科的投入和热情，同时又渗透高考对学生数学学科素养的要求。

1、试卷结构稳定，难度设置合理
试卷结构与高考说明的要求完全吻合。考查要求以《考试说明》中的B、C级要求为主，辅以一定的A级要求，在一定覆盖面的基础上，凸出重点，凸出数学的骨干知识和核心知识，在知识交叉点上命题。试卷在每一部分都设置一定的基础题，起点平和，阶梯推进，由浅入深，层次分明，结构难度呈现“爬坡”式，合理确定区分度。试题形式新颖，意境清晰，叙述明了，杜绝非数学本质的和似是而非的题目，没有给学生数学化的理解造成障碍。

2、注重基础，突出考查主干知识

数学试卷全面考察了高中数学各部分的主要内容，在全面考查的前提下，重点考查数学知识的主干内容，尤以2009年江苏省自主命题的考试大纲的能级要求的C级要求为重点，如数列（第3题、第20题），两角和差公式（第15题）、一元二次不等式（第10题，第13题）、直线方程和圆的方程（第14题、第17题）等。
3、注重内在联系，突出新的呈现方式
试卷注重知识之间的内在联系和知识的综合运用，力争以较新颖的角度呈现对知识的考查方式，以深入考查学生对知识的理解程度、概括化水平，如第6题，第7题，第10题，第14题等。

4、注重考查数学思想方法

数学思想方法是对数学知识的最高层次的概括与提炼，是适用于中学数学全部内容的通法，能更好地区分考生的数学理性思维能力。本次数学试卷不仅考查了数学的基本方法，如分离参数法（第13题）、待定系数法（第18题）、图像法（第6题），而且重点考查了数学思想方法，如函数(方程、不等式)思想（第19题）、化归思想（如第14题）、数形结合思想（第6题），分类讨论思想（如第18题、第19题）等。尤其是第20题，考查了函数高观点下的特殊函数——等差数列的性质。
5、注重考查学生的思维能力
这是对考生能力考查的核心，如第20题考查了计算推理能力。第13题考察了对抽象符号的运用等逻辑推理能力，第14题着重考察了算理能力，第20题考查了学生的探究能力、综合并灵活运用知识分析问题和解决问题的能力。第7题、第14题等考查了整体阅读、重点突破、从结果考虑问题的解题策略。
二、学生在答卷中暴露出来的问题
1、学生答卷中主要错误现象
填空题：第5题，审题失误，忽略了条件
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；第7题，学生对信息的处理能力欠缺；第13题，学生对符号语言的认识和化简能力不到位；第14题，缺乏构造新数列的能力，反映出化归思想缺失。
解答题：第15题，学生没有定义意识，乱代公式；没有化简意识，缺乏回代的基本解题策略。

第16题：解题思路单一，缺乏从联系的角度选择最适当的解题方法。

第17题：部分学生建模困难，不能建立相应的函数模型，原因是数量之间的关系分析及用图的能力不强；建立模型后，没有用高等数学的先进工具——导数的意识，仍然囿于传统的初等代数方法，费时费力，效果更不佳。

第18题：字母运算能力欠缺，基本技能不熟练；对题目中的隐藏条件缺乏分析和识别能力。
第19题：语言表述散乱、零乱，解题规范化程度低下。

第20题：缺乏系统的分析能力，目标意识不强；字母运算不过关。
2、学生答卷中主要错误现象的原因分析
（1） 双基不扎实。存在基本概念和基本定理遗忘、混乱，常规方法不熟、基本题型乱套模式等现象。

（2） 运算能力急需提高。低级运算不熟、错误百出，字母运算不讲究算理等导致学生入题容易终题难。运算能力已经成为学困生提高水平及学优胜突破瓶颈的重要因素。

（3）考生的思维能力表现不容乐观。尤其是学生在敏捷性、灵活性上不能从容应对，面对新题，不能尽快进入“题境”。思维模式呈线性僵化，缺乏从结果考虑问题、整体思考重点突破等基本思维策略。

（4）学生的解题得分策略的意识要加强，解题规范需得到高度重视。

（5）学生临场应试心理及应试策略薄弱。

三、几点建议:

1.回归课本，夯实基础。指导、引导学生回归课本，理清概念，建立最清晰的基础知识结构，同时把个人解题经验不断融合进去，不断提高知识网络构建的层次。

2. 充分激活学生的思维。处理好学生自主探索与教师指导的关系，在学生思维充分暴露的基础上，修正学生思维的薄弱环节，指导学生合理选择解题策略。给学生一定的时间和空间，让其“内省”“自悟”。

3. 重视学生数学语言的训练和培养。很多学生不能正确运用符号语言表达解题思路，条理混乱，卷面语言不知所云。规范的数学语言是清晰的思路、有逻辑的条理的重要体现。

4. 教师做好解题、选题的研究，坚持校本化的学案。高三教师必须根据学生的实际情况，在个人解

题基础上选好题，选准题，真正让题目成为知识的载体，能力的生长点。把解题过程当成展示、培养学生思维的过程，重分析、重指导、重辨析、重反思。各校在选准适合本身特点的复习资料的基础上，坚持校本化的学案，有选择、有改造、有删减的重新组合复习材料。

5. 加强时间管理，精心、精细安排复习，指导学生掌握科学的复习方法。各校备课组加强时间管理，分阶段落实复习的重点，把握好复习的节奏，根据学生心理、情绪等指导学生科学、有序、有重点地复习，不断激发学生自主复习的积极性。加强对学生的分类指导，因为不同的学生的得分重点是不一样的。

6.教师应始终如一的学习《考试说明》，真正把握考试说明的内涵，把握复习的方向。
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