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高二语文试题              2008年1月
命题：杨建芬  周  於                              审卷：林嗣丰  左芬梅  唐昕平


第Ⅰ卷  阅读题

一、现代文阅读（20分）

阅读下面的文字，完成1~4题。

天地苍茫一根骨

庞  进

⑴司马迁的祠墓在陕西的韩城市。祠内有他的塑像：束高发，穿红袍，长眉入鬓，双目炯炯——那眼神，有穿透历史烟云的明晰和超凡入圣的穆然；显著的还有那一袭长及心胸的须髯，给人一份文人的傲岸和学者的庄重。据说，人受过宫刑，胡须会随之脱光，而这尊塑像，依然大须飘拂——这大概是民意使然了：你皇上要把一个血性须眉变成一个不男不女的“太监”，可在我们老百姓的心目中，这个人依然是男子汉，顶天立地，气吞山河的男子汉!

⑵仔细看，司马迁的塑像是稍稍有些斜的，头向北方偏着。一种说法认为，司马迁是在遥望北方的苏武庙，因为这位在北国牧了十九年羊的汉朝使臣，和司马迁是肝胆相照的僚友。另一种说法认为，司马迁是在遥望李陵，这位大汉名将的被迫降敌，正是司马迁罹祸的原因啊。我是倾向于后一种说法的，我甚至觉得“李陵之祸”降临到司马迁的头上，是有某种必然性的。不错，司马迁是一个有骨气有血性又才华横溢抱负远大的文人，这样的文人在任何一个朝代，都是社会的良心。当李陵“提步卒不满五千，深践戎马之地”，重创十万敌骑的消息传到长安时，汉武帝刘彻是笑眯眯的，公卿王侯们也纷纷“奉觞上寿”，好听话说得长乐宫的麻雀都似乎要变成翩翩起舞的宫女。无料几天后，李陵终因矢尽粮绝，寡不敌众而被俘降敌。消息传来，全朝廷都哑巴了，刘彻更是“惨怆怛悼”，脸吊得像经了霜的秋茄子。

⑶“你们还有什么话说?”朝堂上，刘彻目扫群臣。群臣或面面相觑，诺诺唯唯；或言李陵该千刀万剐，夷其九族不足以抵罪。当刘彻对这样的看法眯目点头的时候，我们的太史公站了出来。他说李陵平时克己奉公，身先士卒，有国士之风。此次出征，孤军奋战，血染寒山，英勇可嘉。降敌是一时无奈，日后有机会，他还会报效汉朝的。“好你个司马迁，”刘彻震怒了，“你竟敢替叛贼说话，谁给你的胆量?”

⑷现在看来，司马迁充其量不过是说了几句公道话而己。然而，问题倒不在于公道话本身，而在于竟然有人敢于站出来说公道话。社会良心和专制强权在这儿发生了深刻的矛盾。在刘彻的心目中，作臣子的差不多是一群牛马狗，鞭子下驮拉耕作，唯主子鼻息是仰，哪里有你人模人样地站在我的对面说什么公道话的权利?

⑸对武帝刘彻，司马迁曾经抱有幻想。做太史令，他异常勤奋，总想博得武帝的欢心。即使站出来为李陵辩护，也是见皇上满脸的“惨怆怛悼”，禁不住效一番“款款之愚”。然而，残酷的现实粉碎了文人的天真，他终于明白了：刚直不阿的书生和专横残暴的帝王是冰和炭、玉和泥。于是，不再幻想不再幽怨，为了“草创未就”的《史记》，为了“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的理想和事业，他咬牙吞血，毅然决然地走向了苦难，“就极刑而无愠色”。至此，司马迁实现了一个转变，一个御用工具向独立人格的转变。从此，一个书生走到了一个帝王，和这个帝王赖以存在的庞大体制的对立面。你可以摧残我的肉身，但你摧不毁我的抱负；你可以夺取我的生命，你却打不倒我的精神。我就要谱写一部世上从来没有的大书，让这个民族记住司马迁，让这个世界记住司马迁!也让你刘彻看看，什么是真正的文人，什么是文人的肝胆。寒凝春华发，血沃劲草肥。炼狱淬火，司马迁在提升精神的同时，成就了一根骨头。

⑹好一根骨头啊!即使面对一百个汉武帝，一千次酷刑，一万回磨难，这根骨头也不会酥软，绝不酥软!
1．文章开头主要从哪些方面来描写司马迁塑像的？这样描写的目的是什么？（4分）

2．第2段中画线的句子在文中有什么作用？作者为什么说“李陵之祸”降临到司马迁头上有某种必然性？（6分）

3．文章结尾处，集中点染了司马迁的风骨与精神。试结合文本分条概括。（6分）
4．本文在选材、人物塑造、评述性语言的使用等方面均颇具匠心，具有较高的艺术性。请选择其中的一个方面，简要评析其艺术特色。（4分）

二、古代诗文阅读（44分）
（一）文言文阅读（22分）

阅读下面的文言文，完成5~8题。
萧相国何者，沛丰人也。以文无害①为沛主吏掾。高祖为布衣时，何数以吏事护高祖。高祖为亭长，常左右之。高祖以吏繇咸阳，吏皆送奉钱三百，何独以五百。及高祖起为沛公，何常为丞督事。沛公至咸阳，诸将皆争走金帛财物之府分之，何独先入收秦丞相御史律令图书藏之。沛公为汉王，以何为丞相。项王与诸侯屠烧咸阳而去。汉王所以具知天下厄塞，户口多少，强弱之处，民所疾苦者，以何具得秦图书也。

汉王引兵东定三秦，何以丞相留守巴蜀，填②抚谕告，使给军食。汉二年，汉王与诸侯击楚，何守关中，侍太子，治栎阳。为法令约束，立宗庙社稷宫室县邑，辄奏上，可，许以从事；即不及奏上，辄以便宜施行，上来以闻。关中事计户口转漕给军，汉王数失军遁去，何常兴关中卒，辄补缺。上以此专属任何关中事。

汉三年，汉王与项羽相距京索之间，上数使使劳苦丞相。鲍生谓丞相曰：“王暴衣露盖，数使使劳苦君者，有疑君心也。为君计，莫若遣君子孙昆弟能胜兵者悉诣军所，上必益信君。”于是何从其计，汉王大说。

汉五年，既杀项羽，定天下，论功行封。列侯毕已受封，及奏位次，皆曰：“平阳侯曹参身被七十创，攻城略地，功最多，宜第一。”上已桡③功臣，多封萧何，至位次未有以复难之，然心欲何第一。关内侯鄂君进曰：“群臣议皆误。夫曹参虽有野战略地之功，此特一时之事。夫上与楚相距五岁，常失军亡众，逃身遁者数矣。然萧何常从关中遣军补其处，非上所诏令召，而数万众会上之乏绝者数矣。夫汉与楚相守荥阳数年，军无见粮，萧何转漕关中，给食不乏。陛下虽数亡山东，萧何常全关中以待陛下，此万世之功也。今虽亡曹参等百数，何缺于汉？汉得之不必待以全。奈何欲以一旦之功而加万世之功哉！萧何第一，曹参次之。”高祖曰：“善。”于是乃令萧何第一，赐带剑履上殿，入朝不趋。

何素不与曹参相能，及何病，孝惠自临视相国病，因问曰：“君即百岁后，谁可代君者？”对曰：“知臣莫如主。”孝惠曰：“曹参何如？”何顿首曰：“帝得之矣！臣死不恨矣！”

何置田宅必居穷处，为家不治垣屋。曰：“后世贤，师吾俭；不贤，毋为势家所夺。”

孝惠二年，相国何卒，谥为文终侯。
（节选自《史记·萧相国世家》）

注：①无害：无比，无人能胜。②填，通“镇”，安定。③桡：弯曲，这时指委屈。

5．对下列各句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．高祖以吏繇咸阳                  繇：同“徭”，服役
B．上以此专属任何关中事            属：交付，委托
C．何素不与曹参相能                能：和睦
D．臣死不恨矣                      恨：悔恨

6．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．①以何具得秦图书也
②臣具以表闻，辞不就职
B．①为君计，莫若遣君子孙昆弟能胜兵者悉诣军所
②君为我呼入，吾得兄事之
C．①于是何从其计
②天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？
D．①然心欲何第一
②皭然泥而不滓者也
7．下列对文章有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．沛公进入咸阳，各位将领都争着分取金帛财物，只有萧何看重法律条文、地理图册、户籍档案等文献资料，显示了他的远见卓识。
B．汉王与项羽对峙时期，萧何主动把子孙兄弟中能打仗的人全送到军营中效力，进一步取得了汉王的信任。
C．在评定列侯位次时，高祖想定萧何为第一，但因对萧何的封赏已多，遭到了其他功臣的阻挠，所以觉得非常为难。后来关内侯进言，高祖正好顺水推舟。
D．在孝惠皇帝询问谁可以接任丞相时，萧何能从大局考虑，肯定曹参，显示了他对汉室的忠心和宽广的胸襟。

8．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（9分）

（1）即不及奏上，辄以便宜施行，上来以闻。
（2）平阳侯曹参身被七十创，攻城略地，功最多，宜第一。
（3）后世贤，师吾俭；不贤，毋为势家所夺。

9．用斜线（∕）给下列文言短文断句。（4分）
孟 子 告 齐 宣 王 曰 君 之 视 臣 如 手 足 则 臣 视 君 如 腹 心 君 之 视 臣 如 犬 马 则 臣 视 君 如 国 人 君 之 视 臣 如 土 芥 则 臣 视 君 如 寇 仇 

《孟子•离娄下》

（二）古代诗歌鉴赏（12分）
    阅读下面一首宋诗，完成10~12题。
戏答元珍

欧阳修

春风疑不到天涯，二月山城未见花。

残雪压枝犹有橘，冻雷惊笋欲抽芽。

夜闻归雁生乡思，病入新年感物华。

曾是洛阳花下客，野芳虽晚不须嗟。
[注]这是诗人由洛阳任西京留守推官，后被贬为峡州夷陵(今湖北宜昌)县令时，回赠友人元珍的一首诗。山城：指峡州夷陵。
10．诗的首联运用了什么表现手法？表达了诗人怎样的感情？
11．有人把这首诗看作是一首思乡诗，你同意吗？结合诗句简要分析。
12．尾联表达了诗人怎样的感情？
（三）名篇名句默写（10分）

13．补写出下列名篇名句的空缺部分。（任选五小题作答）

⑴覆杯水于坳堂之上，    ▲    ；置杯焉则胶，     ▲      。（《庄子•逍遥游》）
⑵是日也，   ▲   ，   ▲   ，仰观宇宙之大，俯察品类之盛。（王羲之《兰亭集序》）

⑶外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮；   ▲    ，   ▲    。（李密《陈情表》）
⑷恨相见得迟，怨归去得疾。    ▲    ，    ▲    。（王实甫《西厢记•长亭送别》）
⑸空山新雨后，天气晚来秋。    ▲     ，    ▲    。（王维《山居秋暝》）
⑹今两虎共斗，    ▲    。吾所以为此者，     ▲     。（《史记•廉颇蔺相如列传》）
三、名著名篇阅读（6分）

14．阅读下面的名著片段，然后回答问题。（6分）

白盔白甲的人明明到了，并不来打招呼，搬了许多好东西，又没有自己的份，——这全是假洋鬼子可恶，不准我造反，否则，这次何至于没有我的份呢？……越想越气，终于禁不住满心痛恨起来，毒毒的点一点头：“不准我造反，只准你造反？妈妈的假洋鬼子，——好，你造反！造反是杀头的罪名呵，我总要告一状，看你抓进县里去杀头，——满门抄斩，——嚓，嚓！”

⑴这段文字出自著名作家    ▲    之手，描写的人物是    ▲    。
⑵该人物形象最主要的性格特征是什么？结合上面的文字或另举出小说中的细节说明。

第Ⅱ卷  表达题

四、语言文字运用（20分）
15．下列各组词语中加点字读音全都正确的一项是（3分）
A．濒（pín）临    暮霭（ǎi）     婆娑（suō）     放浪形骸（hái）
B．俯瞰（kàn）    枯槁（ɡǎo）    凝眸（móu）    殒（yǔn）身不恤
C．蛊（ɡǔ）惑     逶迤（yí）     嗜（shì）好     弹（dàn）冠相庆
D．慰藉（jiè）     盘桓（hénɡ）   罪孽（niè）     清流急湍（tuān）
16．下列各句中加点的成语，使用正确的一项是（3分）
A．“人类基因组计划完成之日，就是人类灭亡之时”，这种说法虽然极端，但绝非骇人听闻，人类至今安全的原因之一，就是它的奥秘还不为人所知。
B．我国的手工艺品往往费大工夫，刺绣，缂丝，象牙雕刻，全都在细密上显能耐。景泰蓝和它们比起来，可以说不相上下，平分秋色。
C．暂时逃离钢筋水泥的城市森林，饱览天目湖的水色山光，人们又怎能不为大自然巧夺天工的造化而惊叹呢！
D．人们常常认为一个经历过重大苦难的人应该有更积极超脱的人生境界；实际上，只要他活下去，就仍旧只能是芸芸众生中的一员，依然会被卷入世俗生活的漩涡。
17．下列各句中没有语病的一句是（3分）
A．现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的山区所特有的石头和茅草搭成的小屋，那崎岖的街道，那熟悉可爱的乡音。
B．追忆往事可以给人以智慧，可以使人意识到自身在当前的处境，可以照亮人生的道路，增强憧憬未来的信心和勇气。
C．近年来，国外教育机构不仅在寻求与我国包括民办高校在内的各类学校合作，而且国内许多人也开始将民办教育作为创业的新起点。
D．水资源短缺严重制约着我国西部广大地区的经济建设和生态建设，能否做好水的开源节流工作是西部开发成功的关键之一。
18．根据下面的报道，说明影响人类快速进化的因素。（5分，不超过20字）
    充足的食物让生存和繁殖变得容易，所以有人认为人类已经停止进化。美国犹他大学的研究小组提出了相反的观点，他们认为，人类进化在过去的4万年中就开始加速，仅在5000年内就已变快了100倍。研究小组分析了来自世界各地的270个人的基因信息，寻找过去8万年来遗传变异的证据。结果发现，7%的人类基因正经历着新近的、快速的变化。人们正变得越来越不相同，而且不同大陆上族群的情况也互不相同。报告说，自从4万年前人类从非洲分散到世界各地后，新的环境特别是农业文明的发展，改变了我们的饮食结构和社会体系，而人类至今还在适应这一变化。除此之外，人口数量猛增以及新疾病的入侵等因素在其中也起到了很重要的作用。

19．把下列句子填在后面的横线上，组成前后衔接的一段话。（只填句子的序号，3分）

①它们好像在外面等候了多时

②在这里看星星，星星在你眼前亮起，一直亮到脑后

③满天的星星肃然排列，迎面注释着你

    午夜走出帐篷，我被眼前的景象惊呆了。        ，        ，        。你仿佛把头伸进一座古钟里面，内里嵌满活生生的星星。我顿时明白了《敕勒歌》中为什么有“天似穹庐”的句子。
20．我国许多传统节日，不但寄寓了人们的美好情感，而且有很丰富的含义。请从下列节日中任选一个，仿照例句的形式，表达它们的特点寓意。（3分）

元宵节    端午节    中秋节    重阳节

【示例】春节：爆竹震响，预示一元复始，万象更新。

五、作文（70分）
21．阅读下面的材料，根据要求作文。（70分）
有人说：欣赏是一种给予，一种发现，一种理解，一种智慧，这引起了你怎样的联想与思考？请以“欣赏”为话题，自拟题目，自定角度，自选文体，写一篇不少于800字的文章。
本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。满分160分，考试时间150分钟。请将第Ⅰ卷和第Ⅱ卷的答案分别填涂或填写在答题卡上相应的题号处。








