小学信息技术教材（苏科版）培训
教材分析与教学建议
（系统部分、Word部分、主题活动）
淮阴师范学院第一附属小学   孙丽
各位老师，下午好，今天很高兴能有这个机会，与大家交流一下我对新教材的一些认识。受编写组的委托，我交流的内容有上册的1－6课，下册的1－8课和29、30课。这几课按内容上可分成三大块，即系统知识、文字处理内容和主题活动。这几课里上册的第1－6、下册的30课是属于系统知识类，下册的1－8课属于文字处理部分即WORD部分；下册的第29课是一课主题活动。
下面我先来谈一谈对系统部分的教材的一些分析和对教学的一些建议。
［内容分析］
本单元要求学生掌握信息和信息技术相关的知识；计算机的简单组成、鼠标器的操作、“我的电脑”窗口知识及键盘知识。本单元是信息技术的基础模块，主要体现了《纲要》中的这几点：

	 
	信息识别与获取 
	信息存储与管理 
	信息加工与表达 
	信息发布与交流 

	第一阶段
	1.感知生活中的信息,知道其作用；
2.尝试多渠道获取信息； 
	1、能够说出计算机的输入、处理、输出几大部分的名称；
2、熟悉使用键盘和鼠标对计算机进行基本操作的方法； 
	1.熟练掌握指法并学会使用一种中文输入法； 
	 

	第二阶段
	1.结合需求辨别信息的有用性和时效性；
	 
	 
	 


下面我想把这部分中的比较难把握的地方解释一下编写意图（幻灯）
第1课：信息与信息技术（幻灯）
主要内容：信息、信息的获取、传递、处理、信息技术。

信息是一个很抽象的概念，作为小学老师，我们不希望让学生去弄清这个概念，大纲中明确指出要让学生去感受信息，知道它的作用。我们可以通过大量的实例让学生去感受，去体会信息，知道信息在我们身边是无处不在，同时让学生了解信息的一些特点，如真假性、有用性等。第4页中的讨论坊，旨在让学生知道信息的传递方式会因为地点、对象、时间等因素的变化而变化。第5页的实践园是一个小游戏，让学生通过游戏来体会信息的传递、处理、表达等过程。
第2课认识计算机（幻灯）
主要内容：计算机的组成，开机、关机等
本课编写意图是从计算机硬件及软件的角度让学生简单的认识一下计算机。外观上的计算机由显示器、键盘、主机和鼠标器等设备组成，这是很直观的组成部分，学生很容易认识这些设备，教材编写时从计算机硬件的角度讲述了计算机的组成，但是学生对于主机箱里的一些设备如CPU、存储器等却很陌生，教师在上课时可采用一些特殊的教学方法来进行教学，如实物展示、比喻教学等。本课另一角度的认识是从软件角度，即认识WINXP系统，教材就从系统的开机、关机开始让学生初步认识计算机的桌面、指针、开始菜单等。本课的实践园是一个改变桌面背景的练习，这个内容老师们可能会觉得对刚学开机的学生而言有难度，但其实，教材并不希望学生能独立完成这项设置，仅仅要求学生能跟着老师一步步地操作，完成设置就可以了。教材的意图是让学生能应用鼠标器来操作计算机，知道鼠标器可以让计算机工作，同时通过这个练习，培养学生的学习兴趣。

第3课七巧板游戏（幻灯）
主要内容：运用鼠标器的五大操作来进行智力游戏。
本课利用鼠标器的五大操作来玩这个七巧板游戏，在玩中学。教师要在教学中及时总结学生在玩游戏中涉及到的鼠标操作。在以往的教材中选用了系统中的纸牌游戏，但我们发现，在玩纸牌游戏时，鼠标器的右击操作没有得到很好的练习。于是我们换了这个七巧板的游戏，在这个游戏中将涉及到指向、单击、右击、拖动操作，对于双击操作，在这个游戏中没有涉及到，但在游戏的启动上，我们利用桌面上的快捷图标进行双击练习。（这个游戏在附带的光盘中提供）

第4课：“我的电脑”窗口（幻灯）
主要内容：我的窗口的组成、窗口的基本操作、文件和文件夹及存储设备。

通过打开“我的电脑”窗口，我们就能发现本课的主要学习内容。本课的知识点比较多，要进行练习的技能点也比较多，但这课的知识具有相似性，我们可以让学生去看一看、试一试、说一说，通过学生的尝试得到的知识将更有利于学生的记忆。在文件和文件夹的认识上，我们要特别注意自己机房的学生机，有时因为安装了应用软件而使得文件的图标发生变化。第20页的实践园让学生观察并填写数目，本实践园旨在让学生知道每台计算机中都包含文件夹、本地磁盘，但光驱却不一定，有些机房里的学生机没有光驱，另外文件夹、本地磁盘及光驱的数目并不能反映这台计算机的配置的高低，即学生常说的这台计算机好、高级，而那台计算机不好。

第5课 认识键盘（幻灯）
主要内容：认识键盘及常用的键
本课有一个难点就是上档字符的输入。教师要加强对这部分的练习。教材中还简单介绍了主键盘上一些特殊键，这些常用键在今后的教学中让学生不断的回忆，不断的加深记忆。
第6课 键盘输入

本课内容：指法（幻灯）
本课要求学生学会正确的指法。在教学过程中，我们可以使用一些软件来帮助我们训练学生的指法和速度，如“指法训练”软件（光盘上）。在本课中还涉及到使用“全拼输入法”进行输入汉字。这部分内容不作重点的练习，不要求学生的打字速度，只要求学生会使用全拼输入来输入汉字。本课这一部分内容是为下一单元中画图部分中有一课添加文字服务的。

下册30课了解历史，展望未来（幻灯）：

本课是主要内容是计算机的发展历史，还涉及到计算机的发展。本课放在教材下册的最后一课，教师可以采用主题活动的方式，让学生去了解计算机的历史，计算机各个时代的特征，学生还可以根据这些变化趋势，想象一下未来的计算机。本课的内容也属系统知识，但没有放在上册相应的单元，而是放在教材的最后一课，这是因为，学生的学习并不意味着教材内容的结束而结束计算机的学习。我们希望本课不是教材的一个句号，而是一个省略号，一个具有延续意义的省略号。学生教学完本教材后，在以后的学习和生活中还应该不断地学习和应用计算机知识，将信息技术不断的延续下去。这就是我们将这一课放到教材的最后一课的真正目的。
下面这是个单元的知识图，大家也可以从中看到我们在编写时的一些意图及这几课的内容呈现的原因。
（幻灯）（讲解）
第二部分：WORD部分

本模块主要体现《纲要》中第一阶段中的“1.熟练掌握指法并学会使用一种中文输入法；2.能够对文字进行简单编辑；”及第二阶段中的“1.会进行文字、段落及文档格式的设置；2.掌握在文字处理软件中插入表格的方法并能根据需求进行编辑；”

翻看WORD部分，大家可以发现教材中WORD部分的内容并不算多，类似于查找替换之类的知识并没有呈现在教材中，这是因为在小学阶段，学生使用这部分的知识的机会并不多。在新大纲中也明确提出了查找替换属于初中阶段。在小学阶段，学生使用WORD软件的次数是最多的，他们可能会用WORD写一篇作文、编排一份电子小报或制作一张电子贺卡等。教材中所安排的8课WORD知识足够让学生完成这些任务。另外，新教材有一个很大的特色就是在整个九年义务阶段，小学与初中在内容上有了真正的衔接，小学阶段所学习的知识到了初中不再重复出现。在这个小学与初中都会讲到的文字处理软件上，小学教材与初中教材层次分明，表现突出。此外，在WORD教学中特别要注意的是要把握一个“度”，即面向全体学生，不是培养出参加竞赛的尖子生。
下面我将WORD部分的知识点简单地介绍一下。
第1课认识WORD
本课内容：启动、退出WORD、认识WORD窗口、保存文档等
本课是WORD部分的第一课，学生能够认识WORD窗口，知道能使用WORD软件进行输入可以了。在第一课的教学中教师可能会展示一些优秀的案例来激发学生兴趣，导入教学，如电子小报、电子贺卡之类的作品。一些好的作品能够激发学生的学习兴趣，帮助学生竖立学习的目标，不过，作品的选择也应该有个“度”。从我亲身教学经历来说，我个人认为，过于优秀的案例并不一定有利于学生的学习。在学生欣赏精致作品的同时，也给学生带来了学习的压力，学生会不自觉地将自己的学习目标提高。一旦当孩子们给自己定位过高的学习目标，在学习的过程中很容易有轻视、失落、好高骛远等不良学习心态出现。所以，用来展示的案例要适合，要贴近学生，让学生乐于接受。本课第3页的实践园要求在WORD中输入一些汉字，在WORD的第一课的教学过程中，学生初识WORD，教师不必要求学生能输入多少个汉字。
第2课输入文字

本课内容：学习智能ABC输入法进行汉字输入

本课学生要使用智能ABC进行汉字的输入，包括单字、词组、标点符号的输入。在课时安排上，建议老师用1－2个课时来着重训练学生的输入速度，当然这1－2个课时远远不能让学生的输入速度有质的飞跃，速度的提升是一个长期的过程，教师可以在以后的课上抽出5－10分钟让学生进行专项练习，也可以让学生在课后经常性的进行练习。小学生的学习自觉性不够，需要教师反复性、经常性的督促。
第3课修改文字

本课内容：学习在文章中修改输入过程中产生的错误
文章中的错误主要包括错字和漏字，修改错误的方法包括有删除、添加、移动、复制和粘贴。本课的实践园并不是提供一篇有错误的文章来让学生进行修改，而是让学生输入一篇文章，在学生输入的过程中灵活地应用本课的知识点，这才是我们编写的真正意图。
第4课 修饰文章

本课内容：修饰文字和修饰段落
修饰文字有设置文字的字体、字号、颜色等，除了教材中所讲的一些常规的方式，其实还有一些，23页上的探究园就提供了这样一个机会让学生去试一试，找出其它的修饰方法。四年级的学生具有一定的知识技能基础，他们希望老师能让他们自己去学习，学生已经具备了探索学习的条件，所以在我们的课堂上，应该多放手让学生去试、去探索，在这套新教材中，很多地方都体现了让学生进行探究性学习的理念。本课另一项内容是修饰段落，主要有标题居中和设置行距，有关段落缩进及字间距等知识因为在小学阶段涉及较少，这部分内容将在初中教材中出现。
第5课制作课程表

主要内容：插入表格、合并单元格、添加斜线、调整列宽和行宽等

课程表是学生平时常见的东西，自己制作一张课程表能给学生带来成就感，制作一张与众不同的课程表又张扬了学生的个性，显示出他们的与众不同。教材从实际出发，从制作一张课程表出发，将WORD中相关表格的知识进行阐述，同时完成了大纲中“掌握在文字处理软件中插入表格的方法并能根据需求进行编辑”的要求。本课教学除了让学生掌握相关的内容外，还应该引导学生去发现生活中离不开表格，从而培养学生使用计算机来解决生活问题的能力，这也是我们信息技术学科开设的目的。
第6课插入图片

本课的主要内容是插入图片，进行图文并茂

本课通过插入图片来实现WORD文档的图文并茂。在WORD中插入的图片包括两种：剪贴画和来自文件的图片。本课的难点是图片的环绕，学生要能理解各个环绕方式，并根据文档的内容、长短等来选择相应的环绕方式。本课另一个难点在于插入来自文件的图片，在这个阶段，将涉及到图片文件存放的位置，由于各个学校机房的情况不一样，建议教师在教学这部分教学时，对本机房图片的存放位置给予着重说明。另外，以往的教材中对图片的设置要求比较高，在本课中我们并不希望学生能达到较高的水平，只要求学生能进行插入合适的图片，并掌握图片的环绕就可以了
第7课 美化文章
在WORD文档中会使用到艺术字和自选图形来提高文档的美观程度，这部分内容学生是非常有兴趣的。本课的实践园中要求制作一个交通的地面指示图，地面的交通指示图在生活中是很常见的，作者很巧妙地将其引入到教材内，让学生再一次体会到计算机能用来解决生活中的许多问题。
第8课设置版面

主要内容：页面设置和分栏等。
本课的主要内容是页面设置和分栏等，这是新的知识，但同时，这一课也是前几课的一个总结，学生在学习完前几课的内容后，最终能出现一个设置得比较美观的作品，这对学生而言，增强了学习的兴趣，提高了应用能力。本课教学老师也可以设计成一个主题活动，让学生将WORD部分的知识进行综合性的应用。
WORD的应用是很广的，孩子们喜欢用它来写文章、编排文章等，在小学阶段，学生们经常能看到一些用WORD制作的电子小报、电子贺卡等作品，在他们欣赏作品的同时，可能会觉得很神奇，老师可通过一些案例，进行比较详细的说明，让学生明白，只要勤思考、勤动脑，就会有非常好的创意和作品来。下面我将展示用WORD编写的电子报，贺卡。
（幻灯）
（讲解）

第三部分：主题活动

在纲要中解释了主题活动的含义。

纲要中拓展I为主题活动，其限定学习形式即为主题活动，意在让学生了解信息技术与生活和学习的密切关系，培养学生学以致用的品质。它又分为硬件使用拓展和信息技术与课程整合拓展两类。硬件使用拓展结合主题活动的开展，将部分常用计算机外设以及常见的信息技术工具融合其中，让学生同时掌握这些工具的使用方法。信息技术与课程整合拓展中，应该注意引导学生认识到信息技术不仅是学习的对象，还是学习的工具。使学生通过进一步的体验，认识到信息技术在帮助课程学习方面的巨大作用，进而自觉地认识到信息技术对其未来生活的巨大作用。

基于这个定义，下册第29课就是一个典型的主题活动。
本课需要学生运用所学的知识制作一个演示文稿，在内容上也充分体现了大纲的四个模块的交互和应用。本课教学方式与其它课不太一样，课时安排比较灵活，不限于一堂课40分钟或几堂课，不少环节学生可以在课余的时间内完成。学习地点也不限在机房里，学生将走出机房，观察生活，观察社会。在学生对信息的处理过程中，他们将使用到教材中所涉及到的各种软件。如用画图软件来修改图片、剪裁图片等、用WORD软件来输入文字，编排文章、用PowerPoint软件来制作演示文稿等，通过活动，学生将进一步回顾整套教材中的知识与技能，训练学生的综合水平，培养学生的创新行为，同时学生通过这个主题活动，也了解整个信息活动的一般过程，再一次体现到知道计算机在处理信息方面的强大优势。另外，本课要求学生关注社会、关注自然，在情感价值观方面也是有积极的意义的。
下面我想就主题活动的开展谈谈我的一些想法。

比较完整的主题活动的开展大体可分成几个阶段：确定主题－活动准备－活动过程－活动总结。
本课的主题是确定的，活动本身就要围绕着这个主题进行。活动的准备应该分成学生准备和教师准备两部分。在这个阶段，教师可根据需要将学生进行分组，小组人数的多少要根据主题活动的需要以及学生完成主题任务的可能性进行。每一个小组还要进一步制定自己的活动方案以及小组分工，收集什么样的资料，收集资料后如何处理，采用什么样的什么来发布等等都要列入其中。使用分组的形式，在小组内和小组间，学生有明确的分工和合作，从而培养学生的合作精神。
活动过程中包含了信息的收集、筛选、加工、处理等过程，学生要多利用自己学过的计算机知识来完成这些过程。

在活动总结阶段，可以进行拓展、建议和评价等活动，让学生在完成了一系列活动后，不仅在知识与技能方面，更多的在行为和创新方面得到很好的提炼。

在平时的教学中，教师要善于把握时机，组织学生开展主题活动。可结合不同的单元开设主题活动，如用画图单元可以进行“过年”、“奥运”等方面的主题活动，主题活动涉及到的计算机知识可以是一个单元，也可以是几个单元，规模可大可小，课时安排也可以1课或几课。
下面是我对主题活动的一个简单的设计。
（案例分析）
以上就是我对教材中的十六课的进行的一些分析和建议，讲得不当的地方，请大家批评指正，这是我个人的联系方式，培训结束后大家有什么问题可以通过电子邮件或电话跟我联系。我相信通过大家的努力，才能更好地发挥教材的作用，使我们的信息技术课更上一层楼。谢谢大家！
