仰望星空

闫曼丽

仰望星空, 姥姥说，星星这么稠密，明天准是好天气。

这是十五年前，在每一个月光如水的夜晚，姥姥都要对我说的话。那时，父母因工作调动，来到现在这座小城，我则留在了姥姥、姥爷身边，留在镇上读完小学。

小镇的夜空是幽兰、幽兰的，镶嵌着神秘的星子，像一件华丽、奢侈的大氅，遥遥地，温暖、慰藉着我少年的心。

星空下，听姥姥说那一番话，我的心无比欢乐，如同已置身于即将到来的好天气。星星们欢快地眨着眼睛，证实着姥姥的话。姥姥粗糙、苍老的手握着我的手，把她全部的心念与疼爱传递给了我，那是心灵的相通与交融。十五年后的此刻，我想，月亮和星星该不会忘记天穹下那一双老人与少年相握的手吧。

看完星星，我坐在灯下写作业，姥姥在一边做针线活，大多时候是在纳鞋垫。姥姥戴着花镜，把针线高高举起，对着光亮，可怎么也穿不过去。这时，总是我来很快地把线穿好。记得几年以前，我曾这样写道，姥姥，我是你缝衣时，从指尖流出又被吮进心里的那滴血。那么，今天，这句话还是我想要说的并伴我一生。

若是冬天，姥姥就在火炉上放一圈薄薄的馒头片，不时翻动着，等我作业做好了，馒头片也烤得酥黄、香脆。那是怎样温暖的冬夜，让我在十五年之后，无比深情地怀念着，怀念着，怀念成梦醒后枕边的一颗清泪。

我以优异的成绩在镇上读完小学，该回到父母身边了。姥姥拉着我的手，最后一次仰望星空，她说，明天准是个好天气。

是的，第二天是个好天气，可我的心情一点也不好。姥姥深陷的眼窝噙着老泪，无人陪她看星星了，无人给她穿针线了。

车启动了，我喊一声，回吧，姥姥！车走远了，再喊一声，姥姥，回吧！可是汽车扬起的尘土中，那瘦小的身影一动未动。这身影定格在小镇孤零零的车站，成为我心头抹不去的痛，不能想，想起来就会落泪。

以后的日子，姥姥便把挂念一针针纳在了鞋垫里，那鞋垫极为精致，绣有花鸟鱼虫，且有春夏秋冬之分。从父母到我们姐妹几个，再到我的孩子，几代人的鞋垫，姥姥纳呀缝呀。十几年来，缝进了岁月，缝进了念想。缝得我的脚下厚实、温暖。

近几年来，我的鞋买得正适合，鞋垫用不着了。可姥姥还是年年缝制好几副，托人捎了来。每一次回老家后，姥姥总要问，鞋垫合脚不？我便说，合脚，并把来时才衬进去的鞋垫给她看。姥姥举着鞋看看，欢喜满足地笑了。这个美好的谎言一直持续到现在，鞋垫已积存许多，占据了一个大抽屉。时常打开来看看，好像又触摸到姥姥那双温暖、苍老的手只是不知道这双手是怎样将线穿过去的，该是穿了好久好久吧！

那些个岁月如水的夜晚，我怎样才能将你挽留？

这么多年来，我总不忘一个人对着夜空，在心里说一句，明天是个好天气。

一天，沫沫仰着小脸站在院中，对我说，妈妈，天黑了，有月亮婆婆，有许多的亮眼睛。我对他说出了那句心存已久的话，星星这么稠密，明天是个好天气。孩子笑了，如我当年一样地笑着。姥姥，此时，你也在望着星空吗？你听见我说的话了吗？

明天是个好天气，星空下多美好的一个祈愿。

摘自《〈文摘〉精品珍藏》内蒙古文化出版社

推荐理由：

爱是从生命的任何一处以那种无感觉的汇入的，也许你开始不会有感觉，但也许随着时间的推移，爱的血液会汇入你的全身，你开始感觉到了热量。

《仰望星空》这篇短篇散文以晴朗的夜空和奶奶在月光下那一针针的逢鞋垫以及一些微小的细节体现了奶奶那种无言的而又深情的爱，但是，我终究要离开奶奶回到父母的身边，那种恋恋不舍、深情的怀念更为文章添加了爱的色彩。散文以简朴而以流畅的语言从字里行间体现出那种冬季的温暖。

文章的开头运用悬念设置对星空的描述，来吸引着读者，同时又增添了几分脉脉含情，实在是独特巧妙。也许就是这样的有韵味的语言，吸引着我去欣赏也值得我去品味。
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