常州市教育学会中学政治教学专业委员会第十二次年会获奖论文


让学生成为学习的主人

----析初中思想品德教与学的转变

常州市第二中学  韩春萍

摘要：在新课程改革中，原来以教材、教师为中心的传统教学方式和学习方式受到了严峻的挑战，初中思想品德教学正由教材向学材转变，本文从新的教学理念出发，提出教师、学生都要从观念、角色、行为等方面进行转变，把开启真理之门的钥匙还给学生，以适应学生终身学习的需要。
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新课程改革的核心理念是在“充分发挥学生主体性”的前提下，“让每一位学生都得到充分发展”。正是在此理念指导下，初中《思想品德》教材作出了重大的调整和变化，它们更贴近了学生的生活和青少年身心发展的特点，更具有可读性和学生自由发挥的空间。这种变革给传统的思想品德课教学和学习方式带来了巨大的冲击。那种教师按教学大纲规定的知识点，把教材当成教学的“圣经”，从课标题到框标题再到知识点的灌输式的教学方式已不能适应新课改后的教材和教学要求，如何适应新课改后的教材，本人结合自己的教学实践谈几点看法：


从教师角度看，要从以下几方面进行转变：


1、观念的转变


传统的教学观念是“教师中心论”、“教材中心论”，思想品德教学活动以教师讲解为主要途径，以教材为主要内容，学生的任务就是在教师详细讲解下去掌握教材中的知识，他们的头脑成了教材内容的“存储器”，学生认识活动的目的是掌握知识而不是发现“真理”，在这种教学模式下，导致学生在学习中处于消极和被动状态，缺乏自主发现、探索、认知事物的动力和能力，而学生的这种现状已远不能适应当今知识经济时代以及终身教育和学习化社会的要求，作为教师要深刻认识到你不可能把所有的知识全部教给学生，“授之以鱼不如授之以渔”，变“教师、教材中心论”为“学生学材中心论”已成当前教师转变观念的重点。


2、角色的转变


有了观念的转变，教师就要从原来的“演员”角色迅速转变到“导演”的角色上来。


心理学家莫雷诺认为：“角色转换是一种心理挑战，它让人暂时置身于对立面及他人的社会角色，并按照这一角色所要求的方式态度行为，以增进人们对社会的角色及自身的理解，通过感受的反馈，更有效地履行自己的角色。”在“教师教材中心论”的模式下，教师“表演”得再出色，也只是教师本身的才华、知识或能力得到了表现，作为学生他想了些什么，感受了什么，领悟了什么却无法表现，教师在唱“独角戏”使得学生对学习缺乏热情和兴趣，极大地影响了学生的自我发展。因此作为教师要乐于从“演员”的位置上退下来，担当起“导演”的角色，引导学生走进教材，让教材成为学生主动学习的“学材”。


3、行为的转变


如何更好地发挥学生的主体性，使教材真正成为学生主动学习的“学材”，教师必须在行为上进行彻底地改变。


（1）让出课堂

一堂课45分钟，过去教师要讲45分钟，甚至有的老师唯恐时间不够还拖堂，或占用学生自习课、课外活动课等时间。而现在教材已进行了重大改革，如初一教材你想照本宣读已不可能，怎么办？让出课堂，让学生参与进来，让师生互动，生生互动。例如我在上初一《珍爱生命》这一课时，让学生课前准备了花草、金鱼、小乌龟、小鸟等动植物带到教室，让他们互相观察中认识到世界因生命而精彩，同学们异常兴奋，对花草、小动物疼爱有加，呵护备至，由同学们热爱动植物我又引导他们认识人的生命的独特性，并把事先准备的图片、录相、展示给同学们，让他们感受到生命的来源和生命的可贵，从而让他们在活动中珍惜生命、尊重生命，使这节课充满了生机和活力，让每一位同学都受到了感染和触动，对生命的意义有了深刻的理解。而我仅仅是一个幕后的“导演”，演员是全班每一个同学，教材成了他们自己学习理解后的剧本。


（2）让出讲台

美国实用主义家杜威早就说过：教师不应该站在学生面前上课，而应站在学生后面。细细想来，是非常有道理的，教师站在讲台上，居高临下，一幅不可冒犯的样子，学生惟恐躲都来不及，怎能亲近呢？教师应是学生的向导，是学生的助手，应把教师在课堂的地位“降”下来。常言道：亲其师，信其道，乐其学。如果教师走下讲台，走到学生中去，和学生打成一片，融在一起，和学生一起学习，一起探讨知识，其乐融融。学生就会把教师当作自己的贴心人，有什么话愿意跟你讲，有什么问题愿意向你问。


讲台让出来后，学生可以走上讲台——让他们表演小品，讲知识重点、难点，让他们演讲、竞猜，发表个人对某一事物的看法。学生走上讲台，其主动性、积极性和内在的能量得到了充分的释放，学生的主体性地位充分地体现了出来。例如在教“学会拒绝”这一课时，让学生上台表演小品，“游戏机的诱惑及危害”，同学甲在游戏机的诱惑下逃课、说谎、敲诈他人最后走上了违法的道路，同学们的表演虽然有些夸张，但大家在笑声中体会到拒绝诱惑的重要性，比教师滔滔不绝地讲强多了。美国华盛顿儿童博物馆的墙上有一幅醒目的格言：我听见了，都忘记了，我看过的都记住了。我做过了，我都理解了。从这句格言中也告诉我们让学生走上讲台，亲身表演和体验会大大提高教育的功能。


（3）让出黑板


黑板一般是教师板书的地方，但还是可以让出一部分出来让学生到黑板上写要点、列提纲、画表格、出题目或做题目，对于学生每次上黑板板演，都是一次很好的锻炼机会，原来字写得不好的同学，字写得漂亮了；原来胆子小的同学勇敢了；原来上课走神的同学，看书认真了。教材成了他们自己的“学材”，变老师要他看为自己主动看了。


（4）让出学生的活动空间


思想品德课一般是教师根据教材逐字逐句讲解、分析和灌输，学生在下面“正襟危坐”地听、记、划、抄，而事实上学生对教材中的内容真正理解了多少却不得而知，能力提高了多少也无从知晓，《新课程标准》十分重视对学生能力，特别是分析问题、解决问题能力的培养，从教学方法上强调大力加强“活动”课教学环节，以有意识地提高学生的实践能力和创新能力，这就要求教师扩大学生活动的空间，根据理论联系实际的原则，让学生走出课堂，走出教室，走出校门；到工厂，到农村，到社区，到一切可以去的地方，让学生利用教材中所学到的知识去联系实际，了解社会，培养能力，如在学习初二《法律规定经济活动者的原则》这一内容后，我们就让学生分成几个小组到大商场、小商品批发市场、超市等去尝试购物，与经营者打交道，回校后他们纷纷拿出自己所购的物品相互交流购物感受，有的花了大价钱却买回来假冒伪劣产品，有的学会了讨价还价，有的买回了价廉物美的商品，同学们在交流中认识到作为商品生产者、销售者、消费者应如何依法从事经济活动，怎样用法律来保护自己的合法权益，学到了课本上伸展开的广博的知识，又一次把“教材”变成了自己的“学材”。而教师仅仅是每一个活动的组织者、策划者、甚至也是参与者。

  （5）让出部分权利

   在“教师中心论”的影响下，学生的一切活动都是由老师安排的，一些权利为老师牢牢掌握，成为老师权威的象征，学生只能言听计从，无自己的主见和思考，在新的课程标准要求下，必须培养学生思考、辨别、选择等能力，因此，我认为可以将部分权利让给学生。如可以把选择作业的权利让给学生。因为学生之间存在差异，过去统一的作业限制了学生自由发挥的能力，“为了每一位学生的发展”，就应该让每一个学生有选择适合自己水平去完成作业的权利，这样既能让基础比较差的学生学有信心，也能让基础比较好的学生有发展的空间，同时使他们能正确认识自己，学会选择，还能避免抄袭作业现象的发生。再比如把阅卷的权利让给学生。过去阅卷是老师的专利，答案和评分标准都是老师说了算，学生被老师牵着鼻子走，时间一长，学生已养成被动接受、懒于思考的坏习惯，对今后的成长极为不利；而现在强调学生主动参与、乐于探究、勤于动手，教师完全可以将部分试卷的答案设置权、评分标准权交给学生，让他们讨论决定，无疑会大大地提高学生学习的兴趣和效率，起到事半功倍的作用

以上是作为教师所应该做到的几个方面，教学过程是教师和学生双边活动的过程，那作为学习的主体——学生该如何适应“教材”转化为“学材”呢？

当前，初中生自主性学习素质不容乐观，主要表现为学习自控力较差，主动性不强，个性不足等。他们追求自主的心理倾向较为明显，但他们在行为上又存在着较强的依赖性。有些学生离开了教师或家长的督促，难以及时完成基本的学习任务。当然，造成这种不容乐观状况的原因也是多方面的：（1）由于年龄关系，“兴趣”往往比“需要”更能促进初中生的学习。不过，初中生也容易停留在浅层次的“兴趣”上而学习内驱力不足。如，玩电脑游戏比正规学电脑更易使他们产生“兴趣”。（2）有些家长对学生的学习而进行的实质性过问太少，这容易导致学生随意安排自己的学习与休息时间。而有些家长对学生自主性学习很不放心，往往又“硬”抓学习成绩，给学生自主学习的时间和空间极为有限，甚至使有些学生如同禁锢在笼子里的小鸟一般。这容易引发学生的被动学习心理和逆反心理。（3）教师的一些不当教学行为，促成了学生对教师的依赖对书本和权威的迷信而自信心不强。那些重管教、轻自觉，重教材、轻学生，重统一轻多样的教学行为极易束缚学生。在教师已作出重大转变后，学生也应从以下几方面进行转变：

1、 树立自主意识

自主性学习，是指学习能够根据自身认知水平和需要自主确立学习目标，选择适合自己的学习方法，自觉调控学习状态，并能作出有效自我评价的学习行为。一般而言，它具有以下几个特点：（1）独立性，即独立自主地支配自己的学习行为，表现为自尊、自立、自控、自强等。（2）主动性，即积极自觉地学习，表现为成就动机、竞争意识、强烈的兴趣和求知欲，主动参与学习活动等。（3）自信性，即相信自己能学好，表现为学习困难面前不急躁，学习挫折面前不气馁、学习失败面前能反思并继续努力等。（4）创新性，即能创造性地学习，表现为有创造性思维能力，善于发现问题，能用新颖的方法解决问题等。当今社会科学技术日新月异，新的知识层出不穷，作为教材只能提供某一方面，某一阶段的知识内容，不可穷尽所有的知识，因此，学生为了接受终身教育必须学会学习，变“要我学”为“我要学”，要善于激励自己的学习动机，促使自己主动地投入到学习过程中去，并从中寻找学习的快乐。


2、培养探究意识


学生要正确认识自己在学习中的地位，必须清醒地认识到：学习是自己的事情，主要靠自己，教材只是提供了一个知识的依据，教师也只是为自己引入知识殿堂的向导，只有通过自己的努力，才可真正理解知识的内涵、外延，揭露事物的本质，发现知识内在的联系，获得最佳的学习效果。


3、学会合作



竞争和合作是一对孪生兄弟，没有竞争就没有进步，没有合作，竞争也不可能成功，在“教材”向“学材”转变的过程中，更多地要强调学生的合作意识，在阅读、探讨教材内容的过程中，需要学生与学生的合作，小组间的合作，还有学生和老师、学生和社会的合作等等，只有合作，才能更全面、更广泛地领悟课本上的知识，也才能互相取长补短，提高学习的效率。在初三《我国古代科技成就展》活动中，我让学生自由组合成各个小组，分工合作搜集资料，有的拿来了家中的藏书，有的带来了光盘，有的上网查寻资料，有的做多媒体课件，最后仅仅利用了二天的时间就向全班展示了我国古代科技、文学、军事、艺术等成就，让全体同学包括我都受到了一次很好的教育和精神享受，同学们也从合作中获得了快乐！


新课程改革才刚刚起步，它要求我们由“教会”------“学会”向“会教”-----“会学”的方向努力，把开启真理之门的钥匙还给学生，对学生的未来负责。我们教育工作者任重而道远，但只要我们善于思考，勤于实践，勇于探索，最终会使新课改结出丰硕成果的。
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