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摘要  模块是由专题组成的，专题内容围绕共同的主题展开，体现出历史发展的整体性特点。但由于种种因素的影响，专题教学的成效并不理想。本文以“世界市场的形成”教学实践为例，对如何进行历史专题教学进行探讨。本人认为专题教学首先应理清专题线索，明确其发展阶段，从而体现历史的时序性和整体性；其次在立足单元教学的基础上确立教学目标，做好对教材的整合；同时还要充分利用教学资源、构建合理的知识体系，最后教师还应在进一步解读课标的基础上提升对情感、态度、价值观的追求，这样才能组织设计、安排好教学活动，实现历史专题教学的有效性。

关键词  专题  案例 世界市场  历史教学 

模块是由专题组成的。专题内容围绕共同的主题展开，体现出历史发展的整体性特点。它特别关注专题线索的整理、知识结构的建立和历史感悟与启示的总结等专题教学所特有的教学环节。但由于种种因素的影响，专题教学的成效并不理想。新航路的开辟、殖民扩张与资本主义世界市场的形成与发展，是高中历史必修二模块的一个专题，主要涉及世界市场的萌芽与形成问题。本文以“世界市场形成”这一专题为例，对历史教学实践出现的问题及其对策做一探讨。

一、关注专题线索，明确发展阶段 

人教版认为，新航路的开辟，“以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现。”西欧列强的殖民扩张活动使“世界市场进一步拓展”。19世纪中后期，随着第一次工业革命的结束，“一个以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成”。在第二次工业革命的推动下，“世界市场进一步发展”。

人民版认为，新航路的开辟“为世界市场的形成提供了联结通道”，世界市场的形成是“建立在西方列强野蛮扩张与殖民掠夺的基础之上的”。19世纪中期，日本的“开国”和澳大利亚成为英国的殖民地以及中国的“门户开放”，“标志着世界市场形成”。19世纪下半叶，国际经济交流基本准则的确立，使世界经济交流更加理智，信用增强，标志着资本主义世界市场逐渐成熟。第二次工业革命以后，“世界进入全球化时代”。

岳麓版认为，新航路的开辟拉开了西欧殖民扩张的序幕，“殖民活动对以欧洲为中心的世界市场的开拓与发展起了重大作用”。19世纪末20世纪初，“以欧美工业国为主导的统一的世界市场最终形成”。

从上面的表述，能看出世界市场是何时形成的吗？人教版说工业革命后基本形成，人民版说工业革命后世界市场逐渐成熟，岳麓版则说，第二次工业革命后最终形成了。一个问题有如此不同的说法，作为教师应该如何判断？ 

世界市场是世界各国之间各种交换关系的总和，国际分工的发展引起世界市场的形成和发展。其基本特征，国际间的分工是前提；涉及的范围是国际间的、世界性的，非一国一个地区；涉及的内容主要为商品，包括原料、工业成品、劳务、资本、技术等；主要通过流通领域进行。世界市场是否形成，主要与以下三个因素有关：  

第一、可能性。一个国家和地区市场的产品非常丰富，满足国内需求后仍有剩余，可供出口。

第二、必要性。一个国家或地区对别国或别的地区有一定的依赖性，必需互通有无才能促进经济发展。

第三、沟通桥梁。交通工具的变革，使国家、地区之间商品、人员的交流安全、便利。

参照上述标准，在新航路开辟以后的四个世纪中，世界市场经历了萌芽阶段和形成阶段两个时期。

1、新航路开辟及其殖民扩张引发了世界市场的萌芽

15世纪末至18世纪中期，世界从相对隔绝到联系日益加强。新航路开辟后，商品流通、贸易往来、货币支付等活动,遍及五大洲(亚洲、非洲、欧洲、大洋洲、美洲)欧洲商贸中心从地中海转移到大西洋沿岸，世界性对外贸易主要通过大西洋，英法荷成为商业强国，阿姆斯特丹、伦敦成为世界贸易中心。但由于此时的西欧各国尚处于工场手工业时期，生产力有了相应的发展，但经济产品在世界经济中并不占明显优势，还没有到达满足国内需求后人有出口的阶段。而与所谓的国际分工这一要素还相差甚远。

在这一时期，西欧商人的对外贸易往往同殖民征服和殖民掠夺紧紧联系在一起。从交换内容看，早期资本主义世界市场贸易活动的商品除了金银、特产外，工业品只不过是手工业产品。此时国际市场的经济联系比较松散。资本主义的发展尚处于资本原始积累的商业资本主义阶段,受交通条件的限制,国际经济联系还不紧密。这一时期,欧洲与海外的经济联系,主要是通过暴力沟通的,超经济的强制纵横全球。所以从严格意义上讲，这一阶段的资本主义世界市场尚处于准备时期。

2、工业革命导致了世界市场的初步形成
18世纪60年代至19世纪70年代，在英国及其他欧洲国家与美国先后发生的产业革命，确立了资本主义生产方式在这些国家的统治地位，使资本主义机器工业得到迅速发展，大机器生产使世界工业的增长速度大大地高于以往。1781—1790年间与1701—1710 年间相比,世界工业生产指数增长了23倍，而1812—1870年间与1802—1812年间相比,世界工业生产指数又提高了51倍。在资本主义迅速发展的前提下,世界各国和各地区在经济上更加紧密地联结在一起了。

随着轮船、火车等现代化的交通工具以及通讯设备的相继出现,长途运输变得更加方便, 从而为加强各国的经济联系提供了可能条件。各大洲的贸易来往也日益频繁起来,国际性的贸易开始形成。

工业革命造成了人类相互依赖的物质基础，密切了国际交流，扩大了新兴工业世界的范围，加速了各国各地区间的商业流通。尽管各地经济发展水平不同，但已越来越按同一市场的机制运行。“马克思指出：‘资产阶级社会的真实任务是建立世界市场（至少是一个轮廓）和以这种市场为基础的生产。因为地球是圆的，所以随着加利福尼亚和澳大利亚的殖民地化，随着中国和日本的门户开放，这个过程看来已完成了’”。

3、第二次工业革命促成了世界市场的最终形成

从19世纪70年代开始,规模更大、成就更突出、影响更深远的第二次工业革命同时在多个资本主义国家和地区展开,并且迅速影响到整个资本主义世界。电气时代很快取代了蒸汽时代，资本主义社会的生产力又一次获得了大提高，仅1860——1913年世界工业生产的增长超过了6倍，资本主义在生产关系上随之出现了较大的调整,即由自由资本主义阶段过渡到垄断资本主义或称帝国主义阶段。各国加紧了对外侵略扩张,提出了资本输出、分割世界的侵略要求，呈现出与此相应的对外侵略的新的时代特征。对外经济扩张的重要手段已是通过资本输出来开辟商品销售市场，带动商品输出。至20世纪初,一个无所不包的资本主义世界市场体系,即资本主义生产方式统治下的全世界范围的生产与交换的体系,也最终形成。

二、立足单元教学、确立教学目标

在以往的中学历史教学中，教材基本上是按通史体系编排的，并分解为一节一节的课，每节课都是独立成章的，但在新课程改革中，课程标准在设计思路上将通史体系进行了改造，以学习主题的呈现方式来编制教学内容，因而新历史教科书就设计出教学单元，每一单元突出一个学习主题，并围绕学习主题组织各节课的课题及内容。这就同以往的教学内容组织有了不同，最大的不同就是从“课”的教学转变为“单元”的教学，由此派生出许多教学上需要解决的问题。那么在实际的课堂教学中如何在每一节课堂中体现专题意识，落实单元教学相应设计呢？

例如：

新航路的开辟、殖民扩张与资本主义世界市场的形成和发展这一专题的学习要点为：

①新航路的开辟

新航路的开辟及其对世界市场形成的意义

②西欧列强的殖民扩张

荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场；资本主义世界市场形成的主要途径

③两次工业革命

第一次工业革命、第二次工业革命、两次工业革命对资本主义世界市场发展的影响

从学习要点的表述看，学习新航路开辟的史实，是要“认识地理大发现对世界市场形成的意义”；学习荷兰、英国的相关史实，是要认识“殖民扩张和掠夺是资本主义列强建立世界市场的主要途径”；了解两次工业革命的史实，是要“探讨其对资本主义世界市场发展的影响”。即三个二级主题的学习目标，都与“世界市场”问题有关。由此，该专题的主题可以确定为“世界市场”，也可以称为“资本主义列强主导下的世界市场”或“资本主义统治下的世界市场”。

在新课程的实施中，教师设计教学目标时，要从过去只考虑自己如何教，转变为考虑如何教学生学习，重点考虑学生通过学习有什么样变化、应达到什么样的程度。教师只有编写出适用的教学目标，才能更好的处理教材，整合教材，选择、组织教学内容，设计、安排教学活动。

例如：本专题《开辟新航路》课程标准为(1)概述迪亚士，哥伦布开辟新航路的史实，认识地理大发现对世界市场形成的意义。
通过对课标解读，我们对教学目标进行如下表述：

（1）知识与能力

①概述新航路开辟的过程：迪亚士抵达好望角，哥伦布发现新大陆

②分析新航路开辟的影响，认识地理大发现对世界市场形成的意义

(2)过程与方法

①通过创设一定的历史情境，由学生扮演航海之旅中的不同角色，让学生感知历史，使学生了解航海的原因和所具备的条件，感悟航海家的精神。

②通过设计有探讨价值的问题，让学生以小组为单位展开讨论，各抒己见，在相互交流中得到共同提高。

③通过比较郑和下西洋和哥伦布发现新大陆的异同，进一步理解新航路开辟的原因及对世界市场形成的影响。

(3)情感态度与价值观

了解新航路开辟的经过，感受和学习航海家勇于探索的开拓进取精神，认识到人类历史是不断探索的历史，探索精神永不磨灭的。

三、利用教学资源、构建知识体系

课程目标是教学的方向，内容标准是教学的要求，只有明确方向与要求，教学才能符合课改精神。历史教材是重要的课程资源，但不是唯一的课程资源。在教学中,既要关注教材选材的异同,更要注意解读课标，选择好相关内容，为教学服务。

四套版本教材在内容选择方面：

共同点：新航路开辟的背景条件，史实，影响意义；荷兰，英国殖民扩张的史实及产生的影响(扩张与掠夺是世界市场形成的途径)；两次工业革命的基本史实特征，世界市场的形成(影响)。

不同点：《人民版》对第一部分内容的讲述用了大量的笔墨进行铺垫,对世界从隔绝分散的文明状态，如何在西欧资本主义萌芽产生后，促使新航路开辟，使世界开始联成一个整体，但对新航路的开辟的史实的交代较简单；《岳麓版》补充了很多最早进行殖民扩张的西班牙、葡萄牙的活动；《人民版》则整理了16世纪最大的殖民国家西班牙、葡萄牙的活动，17世纪的荷兰，18世纪的英国的殖民霸权的争夺活动；《人教版》详细地分析工业革命首发英国的原因，《人民版》则侧重工业革命对英国的影响，英国世界工厂的打造；《大象版》补充了关于工业革命的扩展，以及第二次工业革命的特点的内容。

四套教材各有侧重，相关表述也略有不同，历史教师应改传统的“教教材”为“用教材教”，在把握课标精神、教材特点和学生实际的基础上，对教材进行筛选、重组，大胆整合教材，灵活地组织教学。

例如：两次工业革命的相关内容在课程标准学习要点部分是这样表述的：

了解两次工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场发展的影响。

学习要点采用目标式的表述方法，列出了两次工业革命的学习内容。其知识的倾向性明显：“了解两次工业革命的基本史实”的目的，是要“探讨其对资本主义世界市场发展的影响”。即对两次工业革命内容要点的掌握，仅仅局限于影响世界市场的知识要素方面。与之无关的内容，如工业革命引起的社会结构的变革、近代城市的兴起、资产阶级力量的壮大及其资本主义各国统治基础的巩固，以及与之有关的背景、进程和成果等方面的知识要素，不作为学习的要求。可以对两次工业革命的内容作出如下的细化：

工业革命：

工业革命首先在英国发生的原因；以棉纺织业的机器生产为开端、蒸汽机的广泛应用、轮船和火车机车的出现与交通运输的变革；工业革命对工业化进程和世界市场的影响。

第二次工业革命：

发生的条件；电器的发明和电力的广泛应用、钢铁等新兴工业的出现、垄断组织的出现及影响；世界市场和资本主义世界体系的形成。

四、解读课标要求、提升价值观

历史教育在培养学生的价值观方面具有独特的作用，在这个复杂的社会环境里，光靠说教、灌输得到的价值观或许会有短暂的效果，但不会有定性，所以新课程要求创设真情实感的体验情景，在过程和方法中体味和升华情感、态度、培养正确的价值观。 

教学初始教师用无声的字幕和教师有声的语言相结合，极大的渲染了航海家们选择的悲壮，让学生感受大海航行的艰难。然后通过师生问答、课本剧、课堂讨论等方式，讴歌人类赴汤蹈火追求新知的热情和不断探索的勇气。如此教学既激发了学生的兴趣又重点突出，还贯彻了思想教育。再看课标要求“概述迪亚士、哥伦布开辟新航路的史实，认识地理大发现对世界市场形成的意义。”这节历史课不仅让学生获得知识，同时还促进他们眼界和胸襟的开阔，精神境界的提高。    从这一角度看，教师很好地完成了课程标准的要求，完成了教学任务。

但是哥伦布等人是海盗，新航路开辟过程的本身就是殖民的过程，查一查历史就知道，充满了血腥和屠杀。课程标准确实以学生的发展为本，要从实际出发，进行再创造。这段历史的思想教育应当坚持马、恩的“殖民主义双刃剑”和“恶的动力”的观点。应该让学生了解历史真相，懂得人类文明的进步在过去的时代就是这样，曾经付出过惨痛的、灭绝人性的代价。从这一角度看，上述案例应该没有达到这一目标。我们应当反对“本本主义”和“教条主义”，“实事求是地把课程标准的目标和要求与你的教学实际相结合。”

历史专题教学设计以纵为主，纵中有横，形成了新的学科体系、有利于知识的深化和拓展，有利于知识的系统构建；较好地解决了中学生课程设计相对稳定与当代历史科学迅猛发展的矛盾；有利于促进学生学习方式的转变，引导学生进行探究性学习。新课程推进过程中，历史专题教学是实现历史有效教学的途径。
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