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精彩的课堂因“活动”而起
——初中思想政治课活动教学模式初探

金坛市第五中学    陈荣仙  
内容摘要：新课程改革要求我们树立活动的教学观：活动教学过程注重学生的活动性体验；活动教学过程以探究为中心；活动教学过程以学生的现实活动为依托。要改变原有课程实施过于强调接受学习，死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。
关键字：  思想政治课堂      活动      精彩

正文：
在新课程改革下，我们要改变传统的教学模式与活动，寓教于乐，才能适应时代的发展，满足学生的需求。我们经常可以看见这样的思想品德课：教师在讲台上口若悬河的时候，有的学生无精打采地看着老师；有的学生在桌子下面偷偷地做其他作业或其他事；有的甚至干脆趴在桌上了。一言以蔽之：思想品德课没劲。用一句教育学的术语来说，就是这些学生对思想品德课的学习缺乏积极探究或进行学习活动的心理倾向。活动教学作为一种新的教学模式，在新修订的《课程标准》中应运而生。活动教学，顾名思义，应该是一种“活动”过程，初中生在性格上表现为活泼好动，精力充沛；在认识能力上较易接受具体形象的教育。因此，许多教师已总结出了“寓教育于活动之中”的宝贵经验，为思想政治课注入了新的活力。 新课程改革更是迫切要求我们树立活动的教学观：“活动教学过程注重学生的活动性体验；活动教学过程以探究为中心；活动教学过程以学生的现实活动为依托。要改变原有课程实施过于强调接受学习，死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。本文结合教学的实际经验谈谈思想政治课活动教学的操作形式、技巧和方法，以及需要掌握的“度”。

一、走出课堂，使活动教学生活化。

“理论联系实际”是思想政治课教学中一个非常重要的原则。这里的“实际”包括学生的“小我”的实际和“大社会”的实际。调查访问、社会考察活动是学生最希望参加，也是从中所受教育最深刻的教学活动。如在学习初三的“我国社会主义初级阶段的环境问题 ”的内容时，让学生走出校园，观察本校所在地区的环境状况，让他们亲眼看到河水的污染程度，并寻找污染源，了解附近居民的感受等，结果学生写出了很有参考价值的调查报告。在写调查报告的过程中，学生萌发了热爱家乡一草一木的深厚感情。这种活动，培养了学生的道德意识，责任意识，心理健康意识，学生从所见所闻中获得的知识和感性材料是很生动的，常常可以成为思想品德课教学取之不尽的例子，其说服力远远超过教师单纯理论的抽象论证。这些活动促使学生尝试合作学习，提高了交往能力，有利于学生综合素质的提高。正如乌申斯基所说，“意志、自由、自然、美丽的城郭、馥郁的山谷、起伏的原野、金黄色的秋天，难道不是我们的教师吗？”
 二、营造氛围，使活动教学情境化。

我们的活动教学，要求形式多样，内容丰富，这就要求在课堂教学中通过具体的情境设计，引领学生积极主动地参与教与学，以真正达到知、情、意、行的统一。采用情境化的活动式教学是我经常采用的。在讲授初一思想政治课《积极适应新生活》时，我运用《谁动了我的奶酪》的故事，请同学们讲故事、进行角色扮演并设置一组问题来讨论，以此激发学生的学习兴趣，增强内驱力。同时，由于我设置的问题是不同层次的，这就有利于不同层次学生的主体参与，调动全体学生的积极性，真正提高了教学效益。根据《谁动了我的奶酪》的故事，我设置了如下问题： （1）你愿意作小老鼠还是小矮人？为什么？ （2）小老鼠为何会有如此遭遇？假如你是小老鼠你会怎么做？ （3）请你说说这个故事对我们刚迈入中学的新生有什么启示？ （4）作为一名初一新生，你会怎样去找寻自己的“奶酪“？ 学生根据以上问题，分小组进行讨论。这样的讨论式活动可以使学生开阔眼界、活跃思路、相互启发、取长补短、增长知识、共同提高。 除了常规的课堂讨论外，教学中我主要采用了学生举例、讲故事、小品、演讲、诗朗诵等形式，并且在课堂上，根据教学内容，安排了各种活动，主要有：故事会、演讲会、辩论会、实话实说、名言名句、小记者活动、心理测试、说你说我、模拟心理咨询室、出谋划策等。其中小品表演是学生喜闻乐见的活动方式。不仅可以加深学生对知识的理解，而且可激发学生的学习兴趣，对培养学生思维积极性，提高语言表达能力和表演才能有极大的促进作用。 这里，仅以“模拟心理咨询室”为例。将教室布置成心理咨询室的样子，让学生明白心理医生的职责，请全班学生来当心理医生，设置问题，学生自愿报名当被咨询者。首先，由被咨询者说出问题“新班级中我熟悉的人很少，每当与同学在一起或上课被老师提问时，我怕同学们笑话，总觉得心跳加速，两腿发软，声音发颤，结果一句话也说不上。”然后有心理医生帮他分析症结“人际交往中的过分害羞和怯懦，在集体活动中与人交往时产生紧张、拘谨及尴尬的心理状态。”接着“对症下药”，对被咨询者进行指导“要充满自信、不怕议论、丰富知识、加强锻炼、掌握技巧。” 帮助他走出困境。 通过这些丰富多彩的活动，使学生在课堂上充分活动起来，使学生真正在课堂上做到了“动手”、“动眼”、“动脑”以至“动心”。
 三、走进学生，使活动教学主体化。

作为教学活动的主体和主人——学生，有着丰富的内心世界，请学生说说他们的内心感受和体验，深入学生的心灵世界，使活动式教学主体化。 新的学习生活开始了，在新的环境里怎样才能把握这新的机会，在新学校、新集体、新老师面前怎样展现新的自我呢？在学习了第一单元第一课《我上中学了》后，我选择了歌曲《明天会更好》，这首歌曲学生都会唱，当音乐声响起的时候，学生们都情不自禁地和着音乐唱了起来。这首歌曲的巧妙运用，活跃了课堂气氛，拉近了师生间的距离，引起了七年级新生对未来中学生活的美好憧憬，起到了很好的“预热”的效果，引起了师生的共鸣。之后，请同学们为自己制定一个尽快适应中学生活的计划，并与同学分享。例如：初三思想政治《树立共同理想 做四有人才》教学中，学生演讲的内容是自己描绘未来美好的共产主义社会，并阐述自己这样描绘的理由。学生在活动过程中，运用了直觉、幻想、想象，有学生描绘的是陶渊明式的世外桃源，有学生描绘的是生产力高度发达的“原始社会”模式，有学生倡导的是全球经济一体化模式，有学生提出的是仿联合国的政治全球联盟式……，他们在活动过程中所获得的感受、体验的成功，相对于问题本身的解决，是更具有实质性意义的学习成果。 “谁言寸草心，报得三春晖。”在《学会交往》后体会父母对我们的无私的关爱，动手写一封信，表达同学们对父母的爱以及与父母沟通的愿望。 通过表达心声来培养学生运用知识的能力，提升生活经验。
 四、展示特色，使活动教学形象化。

 在教学中，充分利用各种媒体，如粉笔、黑板、书本、幻灯、投影、录音机、多媒体电脑、广播、电视、报刊、杂志等，使我们的活动式教学锦上添花在学《人类面临严峻的环境问题》时，我利用计算机多媒体设计与环境有关的情境，通过计算机多媒体展现在学生面前的是美丽宽阔的草原，蔚蓝的天空中飘着朵朵白云，平静的湖面下有小鱼儿在游，图像在动，配以音乐，把学生的注意力吸引到图像上，随之图像在变化：草原在慢慢地荒芜，风沙在呼啸，蔚蓝的天空中弥漫着黑色的烟雾，清澈的湖水慢慢变得浑浊不清，从而把环境问题的种类、形成及对人类的危害在屏幕上鲜明地展示出来，在有文字、图形、图像、声音、动画等集一体的环境情境对比的内容展示中，引起学生对美丽环境的向往，激发了学生对环境种种问题的兴趣，从而又为下面如何解决环境问题作了铺垫，这样又把学生学习兴趣延伸到更广的知识领域中去，促使学生思维迸发出创造的火花。

又如在讲授《男生女生》一课时，先把学校日常生活中男女生交往的情景拍摄成录像，然后再配设几个问题制成CAI课件，这样就把生活中的问题引进了课堂，让学生去感受男女生的正常交往方式。学生在整个课堂教学过程中，充满了好奇和兴趣，激发了求知欲，这样就取得了良好的教学效果。另外，我还经常利用多媒体的交互性来组织知识竞赛，活跃学习气氛，丰富学习方式，为课堂教学注入了生机和活力。 
开展好课堂教学活动，使人人参与了活动，学习的乐趣还给了学生，在活动中促进了知识、态度和价值观的发展。但还需注意以下几点：
一、活动设计：回归生活
      学生的生活本身和学生的经验是实施好课堂教学的基础、起点。教师在设计活动时要意识并善于利用这一基础，关注学生的生活。教学活动应与学生的现实生活相融合，贴近学生的生活，寻求活动中的现实感。学生在活动中体会到了学习的乐趣，进而增强学习的动机。活动设计时，应将与学生密切联系的热点、焦点问题与活动挂钩，从文化生活和社会实际中选取学生关注的话题，将丰富多彩的生活纳入课堂教学活动中。课堂教学不再是条条框框或零散的，学生在课堂活动中有话可说，他不再是哑巴。活动设计强调对生活的回归，知识从生活中来，知识在生活中展示，在教学中，学生呼吸到、意识到生活的气息，体验到生活的哲理，生活中充满了智慧，蕴含了情趣。另一方面，教学活动设计时，要把活动的步骤程序其逐渐展示过程与学生的生活经验关联起来，找到适合学生心理要求和知识储备的生活情境，关爱学生学习的愿望，这样抽象的知识就会活生生的潜入学生的经验中，润物细无声。通过活动，学生在活动中关注自我、关注学校、关注自然、关注社会，他们用一颗灵动的心体验了生活的美，感受了世界的多彩。
二、活动开展：注重探究
      在政治课堂活动中，强调学生的探究活动，借助活动的开展，确立起学生在教学过程中的主体性。学生在活动中扮演的角色，按照自己的意愿进行着各种探究、操作活动，学习具有了主动探索的意义。学生通过活动，在自主探究、发现的过程中发现了知识的由来和关系，把外部操作和内部的思维相结合，实现了认识的深化。给学生一段探究的体验，让学生在活动实践中学会研究，学会做事，将为学生今后的成长蓄满动力。
三、活动评价：突出价值
      活动的开展过程是认知过程与情感过程相互交织的过程，活动教学的开展如果仅强调对记忆、认知的训练和培养时，那么它就缺乏了引导学生对价值观的关注，对美的理解感受和对人格完善的作用。活动的开展，有时可能稍稍偏离了知识教学的轨道，但学生在活动过程中，学生的态度、行为方式得到了改变，学生在情感、意志、价值方面得到了体验，这些都应该是我们教师在活动中关注的内容。在活动教学中，更要关注学生人格的完满，生命成长意义的体验。在活动中，学生沉默的关注被唤醒，他们心中涌动的好奇心、积极的生存状态对将来的一生都是重要的。正是活动提供了一条有效培养学生非理性精神的思想途径，在活动中他们体验了心灵成长的意义，思想火花的碰撞；也正是在一系列活动教学中，给我们的学生提供了完美人格，完善自我的机会，给学生提供了一方展现个性的展现个性的舞台。
总之，课堂教学活动化教学模式通过活动突出了学生主体的作用，实现了教学的目的，只要我们教师以极大的耐心、韧劲、热情加爱心，走进学生的生活，开展形式多样的活动，寓知识教学与品质培养于活动中，就能使思想品德课教学充满生机与活力，就能提高思想品德课教学的实效性。

