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现代教育技术的飞速发展将人们带入了二十一世纪网络化时代。网络CAI（计算机辅助教学）又极大地丰富了课堂教学的方式和结构，使现代课堂教学具有传统教学不可比拟的优越性。尤其是多媒体和网络技术的介入，大大优化了语文课堂教学。那么，网络CAI在中学语文教学中究竟有怎样的运用价值呢？笔者在实践中做了初步的探讨和尝试。

一、网络CAI运用的方式

1.访问网上学习交流。

目前各中学已联网，为学生提供学习交流的场所。如可登录101远程教育网络（http：//www. China edu. com. ）主页，在教坛天地栏目中，它提供了很多语文阅读和书面材料。教师可以将学生平时碰到的问题提交网上与大家一起讨论或让网校发E-mail，为学生解决疑难问题。虽然要交费，但告诉学生学到知识比什么都快乐。作为一门基础学科，通过电脑学语文，可以快马加鞭，直抵“黄龙府”。学生明白道理，可以省下零花钱，供学习所需。

2.访问网上杂志和站点。

网上杂志是面向学生的免费杂志，其特点是通过电子邮件的软件下载后阅读，不但方便且节省大量上网费用。例如：Yahoo网页提供很多免费刊物。①选中语文天地刊物。②输入你的E-mail地址。③免费订阅。或由教师在Front page上建个人网页直接发送Lesson—subscribe﹫mlm. Chinese learner . com.不定期收到一些阅读材料拷贝下来，再传送到学生机。中国中小学教育教学网“教师频道”，为教师提供很多上课内容及有关信息和语文学科的习题和试卷，可供学生参阅。

2、 网络CAI运用的效果

1.提高学生注意力。

网络CAI应用于课堂，让学生有学有练，多种形式交替出现，如提高学生听课注意力，使学生始终处于积极主动的学习状态，极大地丰富了教学手段和教学方式。

2.调动学生情感参与。

学生由于通过网络CAI在学习过程中调动眼、耳、口、脑等多感官作用，产生学习兴趣，也就调动学习积极性，学习由被动变为主动。富有感染力的网络CAI 令抽象教学内容生动活泼，使教学活动寓情于理，有张有弛，增强了学生感知力，激发了学生想象力，使抽象思维和形象思维都得到发展。

3.完善学生自学能力。

以往CAI具有举一反三的本领，不但教师在教过程中起主导作用，而且学生自学也起了主体作用，学生可以在教师指导下在机上调用考试题集，自检测评结果，或通过玩游戏“闯三关”丰富所学知识。

学生可以经常到虚拟的图书馆看故事、趣味小短文、幽默、童话或到虚拟的“红楼梦”天地，朗读宝黛之歌，唱歌，开展演讲比赛，查网上字典，运用资源共享，获取大量信息，这些促使学生网上学有所乐、学有所乐，达到自学自得的目的。

三、网络CAI运用的前景

在网络CAI教学环境下学生学习容量不断增多，课外知识面不断扩大，动手能力强，发挥了想象和创造能力。事实证明学生语文水平整体提高。网络CAI能够培养学生正确学习态度，激发学习主动性和积极性。但它不可能代替有能力的老师。现代认知心理学认为，语言的学习不是一个单纯的刺激和反应过程，而是一个受到多种心理影响的，发展人脑智能的认知活动。学生学好语文，主要靠他们发自内心的学习要求和兴趣。网络CAI只是一种教学媒体，起辅助教学作用，只有两者有机结合起来，优势互补，才能形成一个高效教学系统。

四、网络CAI运用的建议

目前市场上又不断涌现大量面向信息的软件产品，如电子百科、资料积件库。ICAI（智能CAI）在人们对于网络CAI的热情高涨过后，将成为人们追求的重要目标。新一代现代教育技术不断推陈出新，向我们展示了一个更美好的前景，作为教师，我们应当多学、多想、多尝试，以之来促进语文教学，为提高语文教学质量而努力。

