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浅谈如何开展小学英语课外阅读

摘要：

小学英语课外阅读处于摸索阶段，我们应充分认识英语课外阅读的重要性，为学生提供良好的阅读材料，使他们养成良好的阅读习惯，掌握良好的学习方法，为他们的终身学习打好基础。
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随着英语教学的不断深入，英语教学的重要性已被越来越多的老师、家长、学生认识和接受，学生英语学习的兴趣、自觉性较以前有明显的提高，但小学阶段英语阅读特别是课外阅读尚未引起大家的重视。小学英语课外阅读有无必要性以及如何开展小学英语课外阅读是广大小学英语老师应思考的问题。

一、小学英语课外阅读有无必要性？

目前，由于小学英语处于起步阶段，小学英语教师普遍存在课务偏重的现实问题，因此，大家在这一问题的认识上存在不同看法，有人认为英语教师只要把书上的单词、语言点传授给学生就好了，把课本知识搞好了就行，课外阅读的开展根本就没有必要性。我认为小学英语课外阅读的开展很有必要。英语学习中的课外阅读，能让学生扩大视野，获取知识，不断巩固和提高已学过的语言知识及其综合能力。同时，旧知识在新的语言环境中不断复现，新语言现象的频频出现，通过反复的阅读和合理的引导与帮助，能让学生起到触类旁通、拓展视野、深化知识的作用。通过课外阅读，对学生了解异域文化差异也是大有好处的。小学开展课外阅读也是为学生的终身学习打好基础。如今，我们正在倡导学习型社会，社会科学的进步，我国与社会的不断融合，越来越要求我们养成良好的学习习惯。这样，学生就能直接从外语书籍、报刊杂志中获得必要的知识，随着语言材料掌握得越来越好，学生使用外语的能力就提高得越快。

《英语课程标准》指出，小学生的英语学习在毕业时要达到二级目标，既除了能认读、理解教材上所示的单词、短语和对话、短文外，还应看懂贺卡等表达的简单信息，借助图片读懂简单的故事或小短文，并养成按意群阅读的习惯，正确朗读故事或短文，并看懂英文动画片和程度相当的英语教学节目。这一要求对大多数学生来说还是蛮高的，如何达到这一要求呢？仅仅靠教材中所提高的内容，是远远不够的，因此，小学生课外阅读是大有必要的。

二、如何开展小学英语课外阅读？

目前，小学英语课外阅读的重要性已得到广大教师和学生的认同，但由于学生缺少必要的材料，阅读兴趣低，没有养成良好的习惯，没有掌握正确的阅读方法等原因，导致目前小学英语课外阅读无法有效的开展。我认为，开展小学英语阅读可以从以下几方面着手：

1、材料的选择：

(1) 趣味性

“兴趣是最好的老师”，因此教师在寻找材料的时候，应重视学生的阅读兴趣，使课外阅读的内容安排、组织形式等尽可能满足学生的生理、心理特征。小学生往往对那些动画、图片等内容感兴趣，我们可以在低年级选择一些英文图画书供学生阅读；而且可以指导小学生观看英语动画片，教师指导学生在课上或课后进行交流。这些学生喜闻乐见的材料，定能激发学生的学习兴趣，让学生在不自觉中感受语言氛围，学习语言知识，激发学习兴趣。

(2) 相关性

小学阶段英语课外阅读，应旨在帮助学生巩固所学语言知识，因此在选择阅读材料时，应注意与所学内容的联系，比如在学生学过一些食品类单词这一段后，教师可选择包含这些单词的chant供学生学习，chant这种形式学生非常喜欢，在他们的朗诵中自然而然地掌握了已学知识。再比如在学过介绍学校的短文之后，教师可提供学生自己所在学校的短文供学生阅读，当然也可以采用学生自己介绍学校，从中选取优秀短文供学生阅读。
(3) 可读性
除了刚才所讲的材料与讲学内容相关外，还要注意这部分内容适合学生阅读，不能超过学生的英语阅读能力，避免学生厌读的心理。这里的可读性，不仅包括学生可以阅读，还应包括学生有必要的读，也就是说英语阅读材料选择还应注意材料应有价值，对学生了解和理解英语语言表达特点和风格及其与母语之间的差异要有帮助。
(4) 连续性
学生语言学习的过程是连续的，英语教材的编写也遵循着这一原则。因此，教师在为学生选择课外阅读材料是也要遵循这一原则的。英语教研组应在制订阅读计划时，重视连续性这一原则，明确各年级阅读材料的形式及内容，注意内容的连续性，这一材料应作为全校的阅读材料，当然如果教师跟班送，效果会更好。

2、习惯的养成

好的习惯使人一生受用，好的英语阅读习惯对处于信息技术高度变革社会的学生来说更加有用，也为学生的终生学习打好了基础。英语教学中要注意培养学生听、说、读、写能力的培养，同时也要让学生养成良好的听、说、读、写的习惯，学生的读的习惯包括朗读及阅读的习惯。我觉得小学英语阅读应养成以下习惯：

(1) 不动笔墨不读书的习惯

也许有人会问，小学英语阅读不就那几个单词，几个句子吗？还有什么必要非要圈圈画画的呢？其实，在英语阅读过程中更有必要动笔。学生可以将在阅读中遇到的新单词、词组、句子画出来，能自己查资料解决的自己解决，不能的可以问老师、同学。在阅读中遇到的名言、俗语等也可以圈出来，以供记忆。

(2) 记忆的习惯

《英语课程标准》中明确要求，小学毕业时应达到以下要求：掌握600-700个单词和50个左右习惯用语，能表演歌谣和简单的诗歌30-40首，能演唱英语歌曲30-40首。这些要求看似简单，但要真正达到这样的要求，学生必须养成良好的记忆习惯。3-6年级出现的诗歌、歌曲内容不是很多，因此要求教师平时帮助学生搜集诗歌、歌曲，让学生记忆。我国有着丰富的诗歌、名言警句供学生平时学习，其实在世界文学中也有着大量优秀的作品，这些作品对人的生活有着很好的知道警示作用，因此我们平时也可以搜集一些名言、诗歌，形成一个系列，让学生背诵，每学期可以有一个过关比赛，让学生在毕业时能达到要求，同时这些内容对学生的将来生活也有着积极的指导作用。

(3) 交流的习惯
英语是一门语言，学语言的目的是为了最终的交流，因此在英语阅读过程中要帮助学生养成交流的习惯。通过交流，学生可以相互分享英语课外阅读的乐趣和信息，这样可以让那些坚持英语课外阅读的学生有一个展示自己阅读水平的平台，提高他们阅读的积极性，而且教师也可以通过观察学生的交流，可以更加清楚应该向学生提供什么样的阅读材料和更好地指导学生的英语课外阅读。

3、方法的指导

有效的英语阅读方法当然是可以由学生自己在阅读实践中摸索和领悟的，但是对多数学生来说则是需要指导和专门训练的，诸如什么叫信息词或关键词，如何捕捉它们，如何梳理阅读材料各自然段之间的关系，如何快速搞清楚材料的大意等，教师对学生阅读方法的指导重点在课堂。小学英语阅读能力的培养必须主要依靠课堂教学，完全放手让学生进行自主阅读并不怎么现实，但又不能仅仅满足于课堂教学，还必须向课外作适当的延伸。课内阅读学习是基础，课外阅读是补充。英语阅读课堂教学中，问题的设计关系到阅读的效果，教师提问设计的得体、精巧，能把学生引入“问题情境”，激发学生探索知识和阅读的欲望，培养他们表达的兴趣和习惯，引导他们积极地思考，促使他们掌握知识发展能力。那么怎样提高课外阅读的效果呢？我觉得教师在提供英语阅读材料的同时，也应该精心设计一些问题，以提高阅读质量，督促学生更好地进行阅读。这些问题可以是是非判断，可以是填空，可以是加标题，或是排列句子等。
小学英语课外阅读还处在摸索、尝试阶段，如何为学生提供更好的阅读材料，如何更加科学地教给学生阅读的方法，这些问题都需要小学英语教师不断地反思、总结，以期为小学英语课外阅读摸索一条光明的大道来。
