一、教学内容：普通高中课程标准实验教科书选修3—5第十六章 第五节 反冲运动  火箭

 

二、教材分析：

本节课是选修3---5动量守恒定律的第五节，这节课是动量守恒定律的应用，对动量守恒定律的反馈。当物体一部分以一定的速度离开物体时，具有动量，由动量守恒定律可知，物体剩余部分将获得一个反向的冲量而向相反方向运动，这种向相反方向的运动，通常称为反冲运动。反冲运动的原理就是应用动量守恒定律，在实际中反冲有广泛的应用。例如：用步枪射击时要把枪身抵在肩部，以减少反冲的影响。还有灌溉喷水器，喷气式飞机，火箭，章鱼的运动等，本节课主要介绍了火箭，火箭是反冲运动的重要应用。火箭靠喷出气体的反冲作用而获得巨大速度的，火箭的最大速度取决于两个条件：一是喷气速度、二是质量比（火箭开始飞行时的质量与燃料燃尽时的质量比）。这节课重点是应用动量守恒定律，正确处理反冲运动及解释有关反冲的现象，难点是理解火箭的最大速度的决定条件。

本节教学中主要让学生自己根据已经学过的知识分析反冲运动的应用，通过自己的探索，把学过的知识应用于实际，本节内容涉及到火箭的历史和我国航空航天业的发展，这正是学生感兴趣的内容，通过学生自己的探索，不但把学过的知识应用于实际还可以激发他们的创新精神。

三、       教学的三维目标：

1、 知识与技能

通过本节教学让学生知道反冲运动和火箭的原理，并且能应用反冲的原理解释有关反冲的实际问题，以及了解火箭的基本知识。同时通过教学培养学生的自我表达能力，培养学生的动手能力，培养学生研究问题分析问题和解决问题的能力，激发他们的创新精神。

2、过程与方法

   通过本节教学使学生了解科学研究的方法，让学生认识到研究性学习是学习的一部分。知道科学探究方法在认识世界中的重要作用。

3、情感、态度与价值观 

通过本节教学使学生知道研究问题需要不断的探索和实践，需要有严谨的科学态度。在制作过程中需要小组成员共同努力，体现了集体合作的精神。本节教学注重让学生理论联系实际，把所学的知识应用于实际，做到学有所用。这节课涉及火箭的发展历史和我国现代空间技术的现状，可以激发学生的爱国主义情怀。     

四、教学设想：

反冲运动实际就是动量守恒定律的应用，这节课的安排主要是对动量守恒定律的反馈。因此，本着巩固和深化动量守恒定律，以及能够把所学过的知识应用于实际的思想，本节课我设计如下：

把全班同学按学习、值日小组分成六个，要求每一个小组在课下利用课余时间查阅资料了解火箭的发展及我国目前有关火箭方面的发展状况，并且制作一个简易的小火箭。课堂上让学生分小组展示他们的作品，按照理论阐述、现场演示、自我评价的程序进行展示。教师和其他小组的学生作为评委，让展示的学生现场答辩，教师和其他小组的学生可以向他们提问。最后教师对各小组进行评价。

这节课以课内外相结合的形式，课下让学生进行科技制作，课上组织学生汇报交流，教师只是作为指导者，引导学生分析原理，指导学生在实际操作中应该考虑哪些问题，帮助学生完成作品的展示，因此，本节课中采用研究性的探究式教学，充分的体现学生的主体地位。教师改变原来的填鸭式的教学方式，以观众的身份对学生提问，在问题中把这节课的内容渗透给学生，以评委的身份对学生的成果进行评价并且提出改进方案。

五、教学过程

第一步，检查作业

检查各小组制作小火箭的完成情况。

第二步，分小组展示 （教师以主持人的身份组织学生展示）

展示的程序如下：

1、     原理阐述

要求讲清楚根据什么原理进行制作的，即根据动量守恒定律，当物体的一部分以一定的速度离开物体时，剩余部分将获得一个反向冲量而向相反运动。

阐述火箭的基本知识，要求说明火箭的发展历史，我国目前在航空航天技术方面的发展状况。

说明自己制作的小火箭的飞行原理。以课本中的实验为例，当管内的火药粉被点燃时，生成的燃气以一定速度从细管尾端的细口迅速喷出，根据动量守恒定律可知，细管便向相反方向飞去。

2、     现场演示

各小组派出代表演示制作的小火箭。

3、     自我评价

小组成员分析制作的火箭的优点和缺点，以及如何解决实际操作中可能会出现的问题。以课本中的实验为例，它的优点是材料容易准备，制作简单方便，缺点是飞行时间短。实际操作中需要考虑细管的密封性以及尾端细口的大小，火药粉是否均匀，细管与支架间的摩擦等等。

4、     现场答辩

教师和学生向演示的小组提问，以提问的方式分析他们制作的火箭的成功之处和失败的地方，并且向展示的小组提出改进方案。以课本中的实验为例，问题如下：

理论依据是什么？如何应用？

如何解决细管的密封？

细管的质量对飞行是否有影响？理论上如何分析？                              

细管的粗细有什么影响？

尾端细口的大小有什么影响？

第三步，总结与评价

教师在最后对这节课作出总结，让学生知道通过自己制作小火箭和对原理的阐述，本节课需要掌握的基础知识是反冲运动是在系统内力作用下产生的运动，在这种运动中系统的动量是守恒的，火箭是根据反冲运动的原理制成的。

根据各小组的原理阐述评议学生对本节课的知识掌握情况，根据外观、做工的精细以及飞行的效果等评定各个小组的作品，评议出优秀的作品。

评价的要点：

根据以下几点对各个小组进行评定：

1、          制作火箭的完成情况

2、          小组成员的合作情况

3、          对火箭的飞行原理的阐述

4、          火箭的外观和做工是否精细，是否象真实的火箭

5、          火箭飞行的远近或者飞行的高度

从两个方面评价各个小组。第一个方面，根据各小组对原理的阐述和分析，评价各个小组对本节知识的掌握和应用动量守恒定律解释有关反冲的应用。第二个方面，根据各个小组的实际操作情况，评价他们的理论应用和制作的小火箭的实用性。

 

第四步，布置作业

第一部分 知识要点：以资料的形式发给学生（看）

 

第二部分 作业：第22页课后练习1、2、3（书面）

第三部分 疑问：每人提出对这节内容的两个疑问（书面）

七、反思与评析

 

这节课的内容可以看成是动量守恒定律的应用，结合教学大纲中要求的研究性学习,这节课设计成课内外相结合的形式，课下应用研究性学习的方法制作小火箭，课上汇报交流他们的制作成果。有些学生认为研究性学习没有用，只是为了完成任务，安排学生课下自己制作小火箭应用了研究性学习的方法，使学生学有所用，避免了研究性学习与教学脱节，让学生认识到研究性学习是学习的一部分。另外，根据教学新大纲的要求，教师应该改变原来的“一言堂”的传授式的教学方式，在教学中要充分体现学生的主体地位，学生在制作过程中既可以巩固了已经学过的动量守恒定律，也应用了动量守恒定律，课堂上进行汇报交流，体现了他们学习的过程和学习的成果，使学生真正成为学习的主体。教学中教师也要改变原来的学生学习的传授者的地位，成为学生学习的指导者，这样学生才能真正成为学习的主人，才能体会到学习的乐趣，在学习过程中充分发挥学生的主观能动性，激发学生的创新精神。大多数学生认为物理课枯燥无味，很单调，这样的设计改变了以往物理课的教学模式，改变了学生对物理课的看法，增强了物理课的趣味性，也增强了学生学习物理的兴趣。
