建构主义学习理论在课堂教学的运用
----------《走进分子世界》教学设计
                     黄  宾  华

建构主义教学理论强调“以学生为中心”，学生是学习过程的主人，教师不再是知识的灌输者，而是教学环境的设计者，学生学习的引导者，意义建构的促进者。教师应树立“施教为学”的观念，围绕学生的学习活动来开展教学工作。那么，如何进行教学设计，有效地促进学生的知识建构呢?我在《走进分子世界》这节课，做了些尝试，供大家参考。
一、设置认知冲突，实现知识顺应

按照建构主义的观点，学生进行知识建构时，存在“同化”和“顺应”两种基本过程。就知识的顺应而言，新知识的获得意味着旧的认知结构的改变。要改变学生的认知图式，教师首先应了解学生现有的知识和经验，组织教学时要激发学生相关的知识和经验。然后去制造认知的冲突，破坏原有结构的平衡，让学生在强烈的矛盾冲突中由“无疑”而“生疑”，引起求知的欲望，力图找到新的平衡，实现顺应，由“有疑”而“释疑”，完成知识的建构。
例1：在探究微粒模型的学生活动中，可以让学生先猜想“微粒是有空隙的？还是没有空隙的？”平时肉眼可见的水是连续体，不少学生很容易由此想到分子间也是紧密的连续体，没有空隙，但是教师通过演示高锰酸钾在水里散开的实验和水和酒精混合后总体积变小的实验制造认知冲突。 

例2：在引入“分子间是否存在引力”时，教师不妨让学生先思考“分子间有空隙，分子又在永不停息的运动，为什么物体会是一个整体，不散开呢？”
例3：在引入“分子间是否存在排斥力时？”，教师也可如下提问：“分子间有吸引力，为什么分子间还会有空隙呢？”
二、利用新旧联系，促进知识同化
在知识的建构中，“同化”同样是一种非常重要的作用方式。学习过程中，学生用现有认知图式去同化新知识时，他是处于一种平衡的认知状态。在这一过程中，学生以原有的知识经验为“生长点”，通过对新旧知识之间的联系与比较，进行理解与记忆，并通过一系列的验证与应用，将新知识整合到自己的认知图式之中，扩充认知的图式。这时，教师的教学设计，不仅要充分利用新旧知识间的联系，更要研究新旧知识的不同之处，着重在旧知识上“生长”出新知识，协助学生实现知识的同化。
例1：衣服在阳光下比在阴凉处干得快，液体的温度越高，液体蒸发的越快，以此为生长点，学生猜想，分子运动的快慢与温度有关，液体蒸发是物质由液态变成气态的过程，它是分子运动一引起的，它发生在液体外部。

物质内部的分子运动快慢也是与温度有关吗吗？通过红墨水在水里扩散的实验可知，物质内部的分子运动快慢也是与温度有关。得出，温度越高，分子（表面和内部）的运动越剧烈。这样，学生对“分子运动”认识会更加全面，而且原有知识“液体蒸发的快慢与温度有关”认识更加深入。
例2:密度概念的得出过程。学生一开始对密度的概念很陌生，他们觉得很抽象，不好理解，它太隐性。但是学生对物体质量和体积却不陌生，这两个量很直观，如果能够利用这两个原有的显性知识来理解抽象的隐性知识，将新知识密度纳入原有的认知图式，完成意义建构。

课堂教学时，先按照课本完成学生实验，得出六个物体的质量和体积之后，接下来的分析与论证显得尤为重要，要让每一个学生亲身进行六次的运算过程，用质量除以体积得出比值，应引导学生分析、比较、抽象、概括、综合，具体可作如下设计问题：

1、2、3组结果有哪些相同点？那些不同点？你有什么发现?

4、5、6组结果有哪些相同点？那些不同点？你又有什么发现？

综合1、2、3、4、5、6结果可得出：

同种物质质量与体积比值相等；不同物质质量与体积比值不等。
我们把物质的质量与体积的比值叫密度。物质的密度与物质的种类有关，与质量和体积无关。同种物质质量变，体积变，但质量与体积的比值不变，密度不变。
三、创设学习情境，激发学习情绪
建构主义认为，学习总是与一定的社会文化背景即“情境”相联系的，在实际情境或接近实际的情境中进行学习，可以利用生动、直观的形象激发联想、唤醒经验、帮助记忆。真实的情境，可以将抽象问题形象化，理论问题具体化，加强理论知识与实际应用间的联系，增强学生的实践能力。这堂课中我设置了如下情境：
(1)课题引入——设置悬念情景——“分纸实验”

(2)“微粒间有空隙”概念形成——设置判断情景——手指有空隙，双手交叉；手指紧靠，手不可交叉。

(3)“分子间存在作用力”的难点化解——设置阶梯情景——让学生用磁极间相互作用力或弹簧的拉压让学生体验分子间作用力。
(4)“分子动理论”规律获得——设置探究情景——水和酒精混合，总体积变小；高锰酸钾在水里散开；墨水在水里扩散；磨光的铅块压紧后可调起重物；铅笔很难被压缩。
(5)“分子模型”的知识深化——设置应用情景——设置学生上课、课间、放学的情境，理解固体、液体、气体的分子结构。
第 七 章  从粒子到宇宙

一、走进分子世界

一、意义建构：

1、通过观察和实验，初步了解分子动理论的基本观点
2、并能用其解释某些热现象。
　　例1观察扩散现象，并能用分子热运动的观点进行解释。
二、教学过程

1、引入---------6分钟

1、师：面对宇宙万物人们始终没有停止过探索，小到肉眼分辨不出的微观物质世界，大到一眼望不到边的遥远宇宙天体的世界。有最小的结构吗？火星有生命吗？银河是一条河吗？

微观物质世界是极小的，宇宙天体物质世界是极大的，称为物质世界的两极。从今天开始，请同学们带着想象的翅膀向物质世界的两级进军。

这节课，我们先研究物质的极小世界。

有一个困难，极小世界肉眼无法观察到。怎么研究呢？

近代的科学家们采用了一种非常有效的方法，就是根据肉眼能直接观察到的现象提出一些关于极小物质世界的猜想，再收集证据证实自己的猜想，形成模型，我们就借用这种科学方法来认识微观世界。-------板书

2、热身：撕纸实验

我们肉眼可看的连续的一张纸，可以撕成若干小纸片，这张纸是由一张张小纸片组成，所有小纸片可以分更小纸片，继续分下去,分到肉眼看不见，想像一下，那将会是什么样的世界？------尽管去猜想-----原有----每个人猜想写下来-----结构模型
二、微粒模型

1、物质是由什么组成的？------6分钟

学生观察

（1）：活动7.1   1；

（2）胶头滴管滴水-------可以分成一滴一滴-----1分---师

（3）粉笔捏成粉末-----有什么---2分---生

2、各微粒间有空隙的？还是紧靠在一起连续的？学生猜想

（1）观察实验：活动7.1   2 高锰酸钾放入水里------1分----生

（2）观察实验：活动7.1   3  水和酒精混合后，总体积变小了----3分----师

（3）双手四指紧靠，手指是否可以交叉，怎样做四指才可以交叉？四指有空隙或间隔。

物质是由微粒组成的，微粒间是有空隙的。

三、分子模型-----3

但是科学家发现，物质分到一定程度以后，其化学性质会发生改变。科学家把保持物质化学性质的最小微粒叫着分子。

随着科技的进步，人们发明了探测微观世界的工具（放大镜、显微镜、电子显微镜、扫描隧道显微镜等），人们利用这些工具收集了很多证据支持了模型

荧幕展示分子结构

介绍分子概念------保持物质化学性质的最小微粒

（1）举例说明分子很小  数量级10负10次方，让学生那个化成小数：分子与乒乓球比例，就好像乒乓球与地球比例。

 （2）物质是由大量分子组成的，分子间有空隙，分子很小。

四、分子在运动吗?-----8

猜想：对照银幕的分子，这些分子位置是不变呢？还是会随着时间位置发生改变，运动起来？

观察实验：

（1）二氧化氮与空气的扩散（2）学生讨论

（3）煤放在墙角，墙壁变黑

分子运动的快慢与什么因素有关？

比较红墨水在温水和冷水里扩散的快慢----- 

分子在永不停息的运动，温度越高，分子运动越快。分子运动是分子本身的一种性质。

五、分子间有力的作用-----8

猜想：分子间有空隙，分子又在永不停息的运动，为什么物体会是一个整体，不散开呢？例如课桌等。

   分子间有引力。

证据：（1）磨光的铅块紧压后，可吊起重物。

     （2）透明胶

     （3）胶水

（4）铁丝不易被拉断  

六、分子间存在着斥力   

师：如果分子间只有吸引力，为什么还会有分子间会有空隙呢？

生：猜想  （排斥力）---有两块同名磁极靠拢

师：证据？

生：固体、液体很难被压缩

七、应用

1、分子模型解释三态的性质：解释固体、液体、气体的性质；

固体分子像我们教室课堂的学生，彼此距离很小，有规律的的排列，每位学生只能在自己的位置上动动；

液体分子象我们课间休息的学生，可以走出教室，彼此间距离比上课时大，每个人可以在校园里这个范围运动。

气体分子像我们放了学的学生，彼此的距离可以更大，很自由，每个学生可以向各个方向运动。

2、纳米材料-----1

八、各小组交流  ----3

九、板书

（1）科学方法：现象------结构模型猜想--------收集证据证实

（2）物质由大量分子组成 （分子很小）

分子间有空隙

分子永不停息地运动着

分子间存在吸引力和排斥力

