音乐课程文化中的绿肥红瘦
常州市武进区湖塘桥中心小学  许淼
音乐是现实的、是源于生活的；其实音乐也应该是历史的、是人文的、是人类文明的结晶。长期以来，学校教育一直处于一种进退维谷、自相矛盾的境地：一方面，在谈及教育的理想时，我们呼唤与渴望人的全面发展，另一方面，一旦进入现实性的教育活动，我们又以理性认知取代了人在教育中的中心地位。具体反映在小学音乐教育上。

1、 春风不相识：音乐课程承载着什么
思考一：“本质缺失”。

 对音乐的兴趣成了学生学习音乐的主要动力甚至是唯一的动力，没有兴趣，音乐课程就可能成为虚设。因此在音乐课堂中，老师为了一味地迎合学生的兴趣了，设计了许多时髦的教学形式，如教学手法很新颖、课堂气氛很热烈、音乐活动很有趣，却把内在的，本质的，必要的音乐知识和技能的学习都抛在了一边，最终并未使学生获得音乐能力的发展，形成了学生玩过了，有趣过了，也就忘了的现象。
　  思考二：“参与无效”。 
　课标中指出：音乐教学过程应该是一个在教师启发和指导下学生参与体验音乐的过程。听音乐做各种动作，听音乐用色彩、线条表达自己对音乐地感受<都是>常用的一种参与体验方法，但是，许多教师在设计这些方法时较多考虑的是学生的参与热情，参与方式，很少会想到这个参与活动真正对学生聆听音乐、感受音乐起作用了吗？学生必须在认真聆听音乐的前提下参与吗？于是，在教室里我们经常看到的是学生边听音乐边做动作，边做动作边打闹的现象。
思考三：“综合拼盘”。
为了体现综合，将教学重点偏离，本末倒置，把音乐课上成了美术课，上成科学课，语文课的现象时常看到。

思考四：“学科惰性”

不难发现，现在的音乐课上，教师很少使用书本，黑板、歌谱、甚至钢琴。在课堂上凡是要演唱歌曲了或是聆听音乐了，教师用录音机来播放，或者用了多媒体课件，悦耳的歌声、音乐都展现在学生面前，教师可以做到自己不唱、不弹也可以让学生学会歌曲。音乐教师的特点、优势如何体现，久而久之，音乐教师的基本功会越来越生疏。
二、一茎一叶总关情——音乐课程该承载什么？

音乐作为一种文化现象，早已是人们的常识。“中小学音乐教学要鼓励音乐创造，以音乐审美为核心，以兴趣爱好为动力，重视艺术实践，鼓励音乐创造，弘扬民族音乐，理解多元文化”的课程标准，为中小学音乐教学改革指明了方向。音乐文化渗入实际音乐教学，能使学生在学习音乐过程中真正受到文化感染，产生文化共鸣，体会音乐的文化品位，体察社会文化和音乐文化之间的互动。要使学生在高科技时代、价值多元化的社会中不丧失人文精神，即在人文科学和人文氛围滋养熏陶下建立的价值取向、人格模式、审美情趣、思维方式的精神收获。

音乐新课标实则是对中小学音乐教学的一种文化性阐述，体现了“以人为本”、“发展为主”、“文化涵养”等新的学科思想和理念，这也是我们在推进和实施音乐课程改革中值得重点关注的问题。要重新树立音乐学科的价值取向，发挥音乐艺术所特有的育人功能，充分开发其净化心灵、陶冶情操、启迪智慧、情智互补的作用和功能、为学生形成乐观的生活态度、高尚的人格情操、良好的身心素质奠定基础，等等。在破中立新，形成音乐教学新的课程思想和观念文化。
三、红了樱桃 绿了芭蕉——音乐课程的文化如何承载？

因为思想观念、学科理解、个性风格等方面的原因，同一首歌曲可以上得千人千面，各有不同。但不管课以怎样的形式呈现，都应该有一个标准对课的好坏作出评判，其中最为关键、最为根本的问题，应该关注其有效性。既要从学生的角度来审视，看一堂课下来学生学到了什么，能力获得哪些发展，也要从音乐学科本身去分析，哪些因素与所追求的有效性无关。那么，音乐课程的文化性，其立足点在哪儿？应着重关注哪些方面？

（一）穿越时空的长度，在人文关照中积淀底蕴.
【案例】
六年级音乐欣赏课《感受贝多芬》
请一位同学为大家演奏钢琴曲《致爱丽丝》

师：说一说这首乐曲的情绪。

生：形象单纯，旋律优美动听。

师：有谁知道这首乐曲背后的故事？

学生三言两语讲述，教师总结：贝多芬一生未婚，但有过几次恋爱的经历，其中他的钢琴曲《献给爱丽丝》就是写给他的女学生的。同学们感受到的是怎样的贝多芬？
生：温柔的，多情的。

师：我们再来欣赏他的另一首乐曲《命运》片段。你听过没？能哼一哼吗？
生边听边轻声哼唱。

师：这首乐曲又给你带来怎样的感受？

师：贝多芬一生崇尚英雄，尽管他身体残疾，生活贫困，仍不向命运低头，他有一句名言：我要扼住命运的咽喉！现在你感受到的又是怎样的贝多芬？

生：倔强的、坚强的、不畏困难的。

再一次比较两首乐曲的情绪。

【解构】

这是一堂崭新的课，不仅在于教师激情的演绎、淋漓尽致的发挥，更在于课的本身。音乐本身距现在有时间距离。音乐家与孩子之间，无论是生活的年代、环境及人生经历方面都有距离，那就是一种长度，是时间的长度，是心理的长度。缩短这些长度，让孩子们在短短一节课时间里尽快走近音乐，走进音乐家的情感世界，产生心理共鸣，这应该是课堂有效性的具体体现。
【建构】

尺牍千里，神游八荒。以分钟为单位计算世纪的长度，以心灵的光芒穿越无限心空。那么，一堂课就拥有足够的长度，在这样的课堂里，学生所获取的不止是语言，更是一场酣畅的、富有效率的精神之旅。

1．浑然一体，置身情感场。抓住这些人文因素，创设了一个情感场，让学生置身其中，接受文化的濡染，感受曲外之境，曲中之情。

2．一咏三叹，诞生情感结。循环往复，一咏三叹。无形中，郁集成一种浓浓的化不开的情结。

（二）累积生命的厚度，在拥抱艺术中触摸精神
【案例】
《走进京剧》一课。课前聆听《说唱脸谱》。
师：刚才这首歌曲中你听出了哪些音乐元素？

生：京剧。 

师：我们知道京剧是我国的国粹，那么你对京剧有哪些了解呢？（把你所知道的有关京剧的内容说给大家听听。）学生回答京剧的有关知识，当学生回答到相关的主题时教师马上加以详细的说明介绍。例如讲到服装时，媒体出示头饰、靴子、服饰等图片； 讲到脸谱时，媒体出示脸谱的同时，教师讲解脸谱所代表的人物个性；（红脸——正义——威武中正  黑脸——中性——严肃刚正  蓝绿——中性——凶猛豪爽 黄白——贬义——阴险狡诈） 

师：我们今天都来当一当票友。在欣赏或同学表演的时候可以喝彩、鼓掌。

师：那么谁能说说“京剧”中的“京”代表什么意思？ 

生：“京”代表京剧在北京形成。 

师：但是京剧的真正源头却是安徽，让我们来看看京剧是怎样形成的，（清朝乾隆五十五年（1790年）安徽四大徽班进京后与北京剧坛的昆曲、汉剧、弋阳等剧种经过五、六十年的融汇，衍变成为京剧，是中国最大戏曲剧种。）

师：京剧有形式多样的表演形式，我们一般把它叫做四大功夫。（多媒体出示）今天我们一起来感受一下。四大功夫中第一大功夫就是：唱。唱一般分为两个唱腔：二黄、西皮。先让我们来欣赏两段现代京剧选段：《智取威虎山》中的《我们是工农子弟兵》和《红灯记》中的《都有一颗红亮的心》。听的时候请从唱腔、旋律、情绪来分辨它们的不同。（二黄：唱腔舒缓、平和、稳重、深沉、，适合表现深思、忧伤、压抑、感叹的情绪。西皮：唱腔活泼、明朗、激昂，适合表现喜悦、高昂、愤怒的情绪。）

师：其实，刚才我们欣赏到的第二段音乐里还有四大功夫中的其中一大功夫，就是念。我们就来简单的学一学这两大功夫。先来学一学念，就念一念《都有一颗红亮的心》中的念白： “奶奶您听我说”。（教师示范）

【解构】
关于厚薄之说，早有人论及。真正的音乐教学，是要先把文本读厚，要读懂文中之义，也要品出个性理解。然后再把文本读懂，含英咀华，提炼要义。对传统音乐教学的丰富和超越，有效性在厚薄之间得到有效凸显。对于厚，我们可以把它理解成厚重、厚实、丰厚。一堂课一旦拥有了一整本书的容量，相应的，课也就具备了一定的厚度，在逐渐累积的厚度里，随之增长的是学生的精神高度。

【建构】
1．以约守博，以简驭丰。
在教学中一定要紧紧抓住“音乐”这一主题，渗透的相关文化应是以音乐为中心的文化，渗透这些文化的终极目的是为了帮助学生更好地理解音乐、感悟音乐，而在此过程中所了解到的更多文化都是为这一终极目的服务的。我们已经知道：在音乐课中，相关文化的渗透是为了帮助学生对音乐进行更深入的体验、理解，帮助学生达到审美的最高境界。但音乐是一种直接经验，具有不确定性，它不是其他文化可以替代的，它只是与相关文化有相通之处。所以，音乐的文化性拓展一定要适度。在音乐课上，我们必须坚守以音乐为本体的阵地，其他所有的综合都是从音乐出发，再最终回归到音乐中去；在渗透相关文化时，不要派生出与主题音乐无关的知识。
2．多元有界  拓展有度。
“学科综合”的理念要求教师全面提高素质，拓宽知识面，有机合理的进行各学科知识的穿插。一个好的音乐教师应明确教学目的，把握课堂的时间，有选择地进行知识穿插，而不是漫无目的，发散性讲解。始终围绕“音乐”在拓展，综合有“度”，把握住合理综合的契机点进行课堂设计，使学生从中感受到音乐的美，更进一步体现音乐教育的社会功能。

（三）架构学科的宽度，在综合拓展中释放价值
【案例】
《空山鸟语》一课
教室里摆有各种各样小鸟的头饰，学生在小鸟音乐声中步入教室选择自己喜欢的头饰。

1、介绍鸟：喜欢这些头饰吗？谁愿意给大家介绍一下你认识的一种鸟？（学生介绍）

2、听音乐欣赏鸟：欣赏大自然中鸟类图片。

3、鸟的古诗：早在古代，人们就喜欢在古诗中表现各种鸟，你知道哪些古诗？

4、模仿鸟的声音：你还知道哪些表现小鸟的方式？（教师用口哨模仿鸟声）

5、倾听鸟的乐曲：诗人们用诗歌抒发对小鸟的喜爱，口技大师用口技表现小鸟，音乐家把对小鸟的喜爱写进了乐曲里。（欣赏《空山鸟语》）

【解构】
音乐教育与生俱来的涵盖面广、综合性强等特点使得它在很多时候与社会科学、人文科学；音乐是通往人心灵的桥梁，如果仅仅依靠旋律和歌词，那么这个桥面有时显得不够开阔，而把游戏、文学、绘画、戏剧、心理等因素加入进来，这座桥面会陡然加宽很多。桥面不再拥挤阻塞，通往心灵的道路就会变得欢畅通达。自然科学有着直接或暗含的关系。在当前，学科综合更是课程改革的一大趋势，它要求小学音乐教师注意音乐与地理、历史、文学、心理、哲学、科技等相关文化的联系，能整合舞蹈、美术、影视、民俗、戏剧、戏曲、曲艺等姊妹艺术的内容对学生进行各种形式的艺术启蒙教育。为此，音乐教师必须树立多元的价值观：不单单关注本学科知识，还应掌握广博的包括自然科学、社会科学和人文艺术学科的知识在内的通识文化知识。

【建构】

1．这是新课程对传统课堂的解放和重构。只要能达到最佳的教学效果，不管哪种形式都未尝不可。正所谓时时是学习之时，处处是学习之地。那是过程对结果的情意，也是结果对过程、效果对方法的眷顾和批判。

2．从一元指向多元，构筑超越文本的课堂。课例中，老师并没有让孩子们坐在教室里一遍遍欣赏乐曲。而是让孩子们带着鲜活的感性体验，回到课堂，回到文本，孩子们学得轻松，学得活泼。这样的教学设计可谓匠心独运，是一种富有智慧的创造。

3．从主体转向本体，构筑穿越心灵的课堂。教学工作必须做到眼中有学生，要让教学符合教学对象的心理特点和年龄特征。小学生好奇心强，以形象思维见长。而教师正是利用这些心理特征，把想象、律动表现、文学鉴赏融会贯通在一起，引导学生逐步体会音乐的情感、意境等，让学习的过程丰富而且有侧重点。

音乐是知识的、情感的、审美的，变得更形象、更灵动，情感变得更充盈、更丰沛，审美变得更深刻、更真诚。本着为为我所用的原则，把这一径长路点缀得花香弥漫，宽阔便捷，使穿枝拂叶而过的人们怦然心动，欣然神往。

（四）触摸人文的温度，在审美中神思交融 

【案例】欣赏《跳圆舞曲的小猫》
师：通过老师画得图形谱你们觉得乐曲有怎样的情绪变化？你有什么样的感受？

生：小猫一开始是悠闲的跳舞

师：乐曲在活泼的时候，小猫是怎样来跳舞的？乐曲在抒情的时候小猫是怎样来跳舞的？谁来表演？

生表演

师：这么优美动听的乐曲是几拍子的呢？我们一起来听一听乐曲的第一部分/

生：三拍子

师：好，请同学们看屏幕（出示谱例）跟着老师的钢琴唱一唱。（要求学生边唱边画旋律线）

生：跟琴哼唱

师：老师给它加上了歌词，我们一起把歌词加进去唱一唱。

生：学生演唱。

 师：小猫在跳舞的时候会印出许多不同样式的脚印，大家看“。”表示什么？知道是怎么印上去的吗？

生：好象掂脚尖

师：好。让我们也来学一学小猫，印一个漂亮的小脚印吧。（提示学生用拍腿、拍肩的方法）

   【解构】
优秀的音乐文化，会是美丽动人的音乐王后、得心应手的仆人、聪明伶俐的宠物。当音乐文化的魅力真正渗入教材、到达课堂、溶入教学时，音乐就会更加平易近人，音乐教学就会通过文化层面让学生进一步理解音乐、喜欢音乐、热爱音乐，音乐教学也就变得生气勃勃、有血有肉、光彩照人。

【建构】

音乐课总是力求用最简洁的语言表达最复杂的事物，用最和谐的图画抽象最形象的形体。其中蕴含了丰富的审美价值。对美的追求也是人类文明的重要组成部分。音乐美的挖掘与发现，必然能让学生在赏心悦目中与音乐结下不解之缘。
1、快感。快乐的音乐课堂给予学生的情感体验是快乐的、愉悦的，虽然在课堂上大家齐欢笑、齐悲伤、齐愤怒、齐幻想……但是它的目的达到了以后，体会到音乐带来的美，不由自主就快乐起来。在这样的课堂上，要主导学生往他们所期望的课堂模式发展，以科学的、合理的形式把知识教给学生，并不断在教学中发现问题，处理问题，让学生在快乐的音乐课堂中茁壮成长
快乐音乐课堂要产生快乐，快乐产生的源泉在学生那里。音乐课应该怎么上，答案在学生手里，要从学生入手，去征集学生的意见和建议，走到他们中间去，听他们对音乐课、对老师的看法，大家象朋友一样进行讨论。最后将学生的意见建议汇集起来进行总结，再推敲出几套不尽相同的方式来，然后针对不同的班级采取不同的教学方式，合理、科学地将课上好，以达到“学中乐，乐中学”的效果。快乐的音乐课堂需要产生快乐，快乐音乐课堂的宣言：你快乐所以我快乐！
2．美感。音乐教学是一个实践活动，同时也是一个表现“美”的过程。这个过程包括教学步骤、教学环节、教学结构、教学方法、教学形式、教学内容等。而这个过程的安排必须是通过认真研究、精心设计、使之结构合理、层次分明、遵循认知规律、符合审美情趣、突出学科特点、表现音乐特征，这样便给教学过程涂上了一层自然清新的色彩与光泽。在教学的实践过程中，教师的语言表达、仪态举止、服装修饰、范唱、伴奏与学生的演唱、表演、参与等都要顺乎于“美”的要求与规律。

音乐教学的“过程美”将孕育着音乐教学的“结果美”，过程与结果是相互相承的、是因与果的关系。音乐教学的“结果美”体现为过程的完整统一、变化对比、自然流畅、一气呵成的有序积累。并要求教师做到扬长避短、发挥特长。形成自已的教学特点与风格；

在教学过程中，只注重音响和音乐作品外形感受力的培养，满足于感官上的需求，充其量只能说是一种低层次的形式“美”。而把对音乐的表象感受引向情感与理性感知，这是让“美”得到真正意义上的深化、升华的途径与方法。如果把听完一部音乐作品、唱完一首教材歌曲等作为课堂教学的根本目标和任务来完成，则会忽略教学重点、教学难点，忽略音乐美的基本要素，对音准。音色、作品的风格特点的把握、对音乐的理性分析处理、情境的挖掘与创设就会微乎其微。最终将使音乐教学流于形式、游离于审美教育之外，丧失音乐的基本特征。
3．情感。
音乐是时间的艺术、听觉的艺术、更是情感的艺术。音乐里有鲜明的形象、生动的画卷、丰富的人生、美妙的世界，她给人以无限美好的遐想时空，让你体验浓重深厚的情感色彩……因而，对音乐的处理、表现与情感的把握要做到准确到位、细致入微、声情并茂、以情动人；

课堂教学不能仅限于简单聆听、重复演唱、乏味讲解等，这远远不能满足学生日益发展的审美情感需求，而要通过对构成音乐基本要素（旋律、节奏、速度、力度、音色等）的剖析、分解、比较，并简介音乐家生平、作品产生的时代背景、以及内容形式、风格特点等，最大限度地挖掘出音乐情感的内在因素，从而提高学生的审美、鉴赏能力。
音乐是一种文化，要使每个学生都想学、都乐学，课堂上每个学生都敢想、敢说、敢争论、善操作，课堂应成为学生创造的乐园，是学生个性飞扬的场所。一节音乐课不仅要关注现实生活，更要关注音乐文化，在科学与文化的座标系中找准自己的切入点。教师应该作为文化的批判性的分析者，在深入研究新旧音乐文化的基础上，批判性地吸纳，将其与音乐知识有效融合。使学生个体与现实、与人类音乐发展史相统一，在人文关照下体验学习，感悟人生，提升心灵境界。使课堂在人文关照下凸显生命的灵动。让音乐生长在学生生活领域之中，使音乐学习更富有情趣和意义，让音乐课堂充满文化气息。
