引领学生沐浴科学的理性光辉

──《人类的起源和发展》一节教材中蕴涵的科学精神
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生物科学是自然科学中的基础学科之一，中学生物教育是以全面提高学生的生物科学素养为主要目的的必修课程，是科学教育的重要领域之一[1]。生物科学素养既包括理解生物科学的基本概念，掌握一定的科学探究技能，也包括理解科学、技术与社会的关系，理解科学的本质以及形成科学的态度和价值观。这就需要在教材和教学中，体现科学的本质特点，让学生领会科学精神的内涵，在此基础上形成科学的态度和价值观。人教版义务教育课程标准实验教科书《生物学》中蕴涵着丰富的可资利用的素材，可以很好地挖掘和使用，从而引导学生沐浴科学的理性光辉。以下以七年级下册《人类的起源和发展》[2]一节为例进行分析。
1、世界是可以被认知的

科学的基本内涵之一，是认为世界是可以被认识的。

关于人类的起源和发展的问题，直到19世纪中期，还一直不是科学研究的范畴。宗教、神话传说基本掌握着这一领域。达尔文《物种起源》等一系列著作的发表，才使得科学进入这一领域，并且越来越多的人们逐渐认可科学对这一领域的合理解释。关于人类起源和发展的问题，并不像宗教所宣扬的那样是“上帝的事情”，而是科学可以认识的领域。这一节教材的引言，反映了达尔文的观点对宗教所把持领域的挑战，体现出人类的起源问题也是可以依靠科学去进行探索的，反映了世界是可以被认知的这一内涵。

2、教材中蕴涵着的科学的特点

关于人类起源问题的科学解释为什么会被越来越多的人认可呢？这是与科学的特点有密切关系的。美国《国家科学教育标准》提出，科学是格物致知的一种途径，其基本特点是以实证为判断尺度，以逻辑作论辩的武器、以怀疑作审视的出发点[3]。科学重视实践的可检验性、逻辑的一致性和理性的怀疑精神，是人类认识世界的一种有效途径，因此科学认识世界的方法和科学的结论就逐渐被人们接受。以下就具体分析这一节教材是如何反映科学的基本特征从而体现科学精神的。

2.1 科学重视证据和逻辑

教材在安排人类与现存类人猿具有共同的祖先的内容时，设计了一个“观察与思考”活动，让学生通过对类人猿与人类存在哪些相同点和不同点的观察、比较，通过对这些事实进行分析，得出初步的结论。现代类人猿与人类的亲缘关系，正是人类和类人猿都是由森林古猿演化而来的重要证据之一。从这些事实证据到形成初步的结论，也离不开严密的逻辑思维的作用。

在安排人猿何时和为什么相揖别的内容时，教材设计了一个“资料分析”活动，其中既有地质历史研究的结论，也有在非洲发现的化石证据（Lucy化石和东非人头骨化石与石器）。学生通过对这些资料的分析，可以得出环境变化、身体结构变化之间关系的初步结论。科学重视实证和逻辑的特点也得到体现。

在教材正文后面，安排了一个《区分事实和观点》的“技能训练”活动，素材是科学界最早提出人类亚洲起源说，后来根据新的证据提出非洲起源说，不过，关于人类究竟源自何方至今仍存在争议。教材结合有关人类起源问题的争论，让学生区分观点和它所依据的证据。这个活动，也同样体现出科学重视实证和逻辑的特点。

2.2 科学需要联想和想像

科学重视逻辑思维，并不意味着就排斥联想和想像。爱因斯坦就说过，“想像力是科学研究中的实在因素”。在进行有关人类起源和发展问题的科学研究时，联想和想像也是必不可少的，教材中也蕴涵了科学的这个特点。例如，关于人猿何时和为什么相揖别的“资料分析”活动，Lucy化石和东非人的化石并不是十分完整，要较好地认识它们的体型和生活状况，就需要在已有的科学知识的基础上，展开想像的翅膀；“观察与思考”活动，从人类和现存类人猿之间亲缘关系很近的事实，得出他们都是由森林古猿演化而来的结论，需要联想和想像的参与。又如，教材安排的关于森林古猿的生活状况的内容，就用了一幅想像图，可见科学并不拒绝想像。

2.3 科学倡导理性的怀疑

教材中尽管没有明确地指出科学倡导理性的怀疑，在有关内容里却蕴涵着这种科学精神。这可以从以下3点得到体现。

教材从关于人类起源问题上科学对宗教的挑战引入，就蕴涵着科学并不盲从宗教的信条，而是有根据地对所谓“权威”观点去进行理性的怀疑。

如前所述，教材安排的“技能训练”──《区分事实与观点》是以关于人类起源的问题还存在争论作为主题展开的。而如果缺乏理性的怀疑精神，就不会存在这样的争议。

教材在安排人类的起源和发展的内容时，都以事实说话，不仅介绍有关的观点，也介绍得出有关观点的证据。这也蕴涵着科学允许人们对某个结论的怀疑，不强迫别人接受，而是以充分的证据和严密的逻辑来说明自己的结论的可靠性，以理服人。

2.4 科学知识是开放和不断发展的

科学是一个产生知识的过程，科学研究的过程中，新的观察可能会挑战先前的理论，因此已有的科学知识并不是绝对真理，科学知识尽管是可信的、持久的，但是从不是绝对的。科学是开放的、是不断发展的。教材中也蕴涵着科学的这个特点。

在章引言中，关于人类从哪里来的问题，教材写的是“尽管历史悠远，扑朔迷离，但科学的发展，正在为此勾画出日益清晰的轮廓”。这句话，蕴涵着科学是发展的，有关人类从哪里来的问题，是随着科学的发展而越来越清晰的。

教材的“技能训练”活动中，介绍了关于人类起源问题的争论，也表明科学是开放的，是允许有不同观点存在的，科学将在争论中继续发展。

课后的练习题4，引导学生自己去查阅资料，搜集关于人类起源和发展方面研究的新的研究方法和新的观点，引导学生关注人类对这一问题研究的新进展。这同样蕴涵着教材所介绍的内容并不是最终的结论，有关研究仍在发展着，新的证据也会不断被发现，新的研究方法还会被采用，原有的观点也可能会被进一步修正。

3、科学与社会密切相关，科学精神和人文精神交相辉映

这一节教材中，也蕴涵有科学与社会的关系的内容。例如，在课后安排的“科学家的故事”《我国科学家与北京猿人》介绍了北京猿人头盖骨化石在日本侵华战争中丢失的事实，就折射出科学研究和社会状况具有很高的依存度，反映了科学不仅仅是科学家在实验室中进行的纯粹的研究，科学从来都与社会和历史紧密关联的。

教材在体现出科学的特点的同时，也注意渗透人文精神。例如在正文的最后，教材用这样一段话结尾：“经过漫长的岁月，人类从童年时代自然界的弱者变成了强者。现在，人类已经强大到能够影响生物圈的面貌。人类是否应当更加立志地发展和运用改造自然的能力呢？”，引导学生思考“人类是否应当更加理智地发展和运用改造自然的能力”；课后练习题5，从曹植的《七步诗》“萁在釜下燃，豆在釜中泣。本是同根生，相煎何太急！”引出“人猿同祖，人类应当怎样对待珍稀、濒危的现存猿类呢？”，渗透应保护珍稀濒危的猿类，应尊重它们生存的权利方面的情感。可以看出，教材的内容中，体现科学精神与人文精神的结合，反映了人类的前进需要科学精神与人文精神这两束光芒的照耀。
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