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1、 教材章节体例与安排

A．“人教版”

“人教版”每个章节开始都附有所研究的相关问题的背景图片，能引发学生的兴趣和对物理问题与现象的关注。而章节之前言均有一段２００——３００字的简单文字导引，主要让学生引起对一些生活中熟悉或不熟悉的问题的发现原因、因果关系问题的思考。紧接着安排了“阅读指导”项目，“阅读指导”是以问题的形式，揭示本章节的知识重点及将要学习、解决问题的对象，它有利于学生整体把握整个章节的知识框架和布局，同时能引发学生对相关物理问题的思考，激发学生质疑探究、刨根问底的精神。每章下面分小节，每一节开始均安排了许多图片，图片作用主要是呈现物理现象或特征，或帮助阐释一些物理现象的原因，或让学生明白一些自然现象、问题内涵的物理本质。

在每节中一般会围绕一些重要的知识展开“探究”活动，探究的有关问题一般没有完整设计，需要学生进一步补充和完善，并通过“探究”活动得出或形成一定的探究结论。“探究”活动的开展十分有利于学生科学研究问题能力的提高，以及培养学生研究物理问题时提出假设、自主设计、验证假设、分析数据资料，得出结论的能力。一般情况下，“探究”栏目每节中２——３个不等。

在节中安插了“想想议议”栏目，它可以对学生进一步要求对一些知识的理解，“想想议议”一般能补充一些有益的信息或相关问题所产生思考。“想想做做”则可以培养学生动手能力。

在一些节中除“探究”以外，还安排了“演示”，主要由教师完成，作用是再现物理现象，激发学习兴趣，引起学生思考，或解释物理现象。

在章节中还有一些“小数据”栏目，及时补充相关数学信息，每章节另外还有“动手动脑学物理”、类似于“小制作”、“小实验”、“课外实验家庭小实验”。章节里还安排了“科学世界”栏目，主要对知识的补充与扩展，能够丰富学生知识面，此外，还有一些章节末尾设有“ＳＴＳ”栏目，其内容与图片十分紧扣物理与实际生活，与科学技术的联系，与香港的《生活科学》教材相比较，其缺少习题，在习题量方面看，“人教版”的习题量很小，有些问题渗透于“探究”活动中，单纯计算类习题很少，由此看出，“人教版”教材在定量计算方面要求开始降低，但从另一方面理解，可以发现“人教版”在知识宽度上开始明显加强，这体现了“新课程标准”的思想。

在“物理量”的学习方面，教材开始将所有“物理量”用英文在括号内注明，这有利于学生英文水平的提高，也有利于培养学生一定的人文精神。而图片与图画方面，处理方式上较过去有了明显的技术上的改善，有的图片色彩鲜艳，与生活实际联系很紧，能反映出“科学、技术与社会”之间的密切关系，而在图画方面，能够考虑到初中生的身心特点与认知规律，注意突出形象性和直观性。

B． “上科版”

“上科版”物理教材总体而言，图文新颖，知识面宽广，文字浅显。每章节开首都安插一幅反映章节主题的鲜艳的图片，以引起学生的注意力，突出教材的物理特性。在章节首页上下方还用“小正方形符号”标明本章节核心知识与要点，这有利于学生了解章节的知识重点。

每一章节下面又划分为小节。节内每个知识问题是可能用图画来阐述和说明，或通过图画来反映物理问题，文字浅显，不过分依赖于文字阐述，易于学生的理解和内化。

节内为了突出学生学习参与性和主动性，安排了“讨论与交流”栏目，这个栏目密切联系生活和学生的实际，介绍和深化一些节内基本的物理概念，并且在栏目内十分注意与学生知识学习的过程融合，留有许多填充和空白，让学生者去完成，有利于提高学生的学习参与性。一个小节结束，有时安排“请提问”栏目，这个栏目着力于学生质疑能力的培养，有利于学生学会提出问题与学会猜想。另外，节后也安排了一些作业题，主要是专门的实践性、活动类题目和定量计算型题目。作业题量是不多，题数较少，一般１~４题不等，题目难度很小，重在实践与体验，这也有利于学生知识的巩固与强化。

有些节内安排了“信息窗”栏目，可以补充许多与节内基本物理概念相关的知识，有利于拓展知识面，这一些与“人教版”类似。另有些“信息窗”进一步阐述一些物理方法介绍及生活中应用。

而教材以对学生创新精神和实践能力科学探究能力为培养目标，专门精心设计了很多“活动”栏目，有些节多为２~３个。“活动”栏目类似于通常的“分组实验”，但突出了与生活的联系。在“活动”栏内着重多种能力培养，既有操作技能也有估算数据的技能，以及观察能力等等。

有些节内安排了“迷你实验室”，“迷你实验室”相当于“课外小实验”。章节类习题既有实践类，也有定量计算题调查类，但习题量不大，难度不高。这对于减轻学生课业负担，巩固基础知识有着十分必要的作用，这一点是“上科版”有别于“人教版”的一个特点。

章节内专门编排了“科学探究”一节，这突出了对学生科学探究能力和科学素养的培养。“科学探究”活动栏目设计十分严谨，有目的对学生科学探究方法、活动程序进行具体指导，为了进一步对学生科学探究能力加强指导。节内还专门安插了“探究点拔”小栏目，这有助于解决和指导学生探究中遇到的一些问题。

“探究活动”是“上科版”教材的一个显著特点，其中对探究能力的培养，注意多种方式进行培养，注意学生提出问题、猜想假设、实验计划、实验方案设计、数据收集、分析与判断、实验论证以及探究结果的得出。本“探究活动”一小节结束，仍然编排了“请提问”小栏目，此栏目没有任何提示，问题大小、难易不定，有利于培养学生质疑习惯。

在“探究活动”结束，仍然安排了一些作业，但作业类型主要是“探究报告”或实践活动设计或制作，这十分有利于学生综合实践能力的培养。

除了“科学探究”以外，有些节内有“实验探究”栏目，其性质类似于过去的“演示实验”，但编排与设计的指导思想十分突出“以学生为本，以问题为中心”的理念，培养了学生探究能力。

教材在内容上注意了学习过程中与学生融合，互动，不是直接呈现所有结论，有些结论以填充形式、空白形式，把结论留给学生完成，这样有助于提高学生学习主动性与参与性。

就章节内容及反映问题看，章节知识突出了人与社会、人与自然，人与“科学、技术与社会”之间的密切关系，不脱离生活实际。

二、教材的风格特点及不足

在文字表述方面，一些物理量采用中英同注，这有利于学生英语学习水平的提高，又有利于知识面拓展。个别章节还安排了“加油站”栏目，其功能主要是对于个别知识和概念补充说明和相关知识。对于图片既有色彩鲜艳照片，又有一些图画、卡通画、漫画，这十分贴近学生年龄特征，易于激发学生学习兴趣，图片内容主题十分注重反映物理问题，揭示自然现象，以及“科学、技术与社会”之间的联系，有利于学生科学素养与人文精神的培养，总体而言，“上科版”是十分注重学科渗透，注重探究式学习方法的多样化，在培养学生科学素养与探究能力。在学生“过程与方法”“知识与技能”“态度、情感与价值观”等方面均有侧重，是本很好的物理教材，与香港《生活科学》教材相比较，其不同之处：“上科版”教材物理基本知识内容偏多，章节结束时缺少了指导与形成性测试诊断。建议每章节开首的编写要有导学问题，阅读导引，章节结束要有知识能力归纳和习题反馈，节内要注意“科学探究”实验，小节内习题应当注意多样化。要编制“探究”“小制作”“想一想”“算一算”“小实验”“小调查”小论文等等。既要有实践类习题，又有要有调查活动，更重要的是“探究”活动的过程指导及科学方法的系统指导，分段提高，另外，要密切联系实际，图片要反映STS意识，注意人文精神，总之，在物理知识范围方面比较全面。应该大胆地说“上科版”比“人教版”好一些。适合中国国情。

　　　

