研究性学习中教师的促进者、组织者、指导者角色
崔子建
研究性学习就是要求学生以研究者的角色，选择教材中专题性的知内外识或生活中的问题作为研究内容，学习科学家的认识世界、探索知识的过程与方法。它与传统的接受性学习和训练性学习相比，内容注意体现专题性、综合性、实践性和开放性；形式注意体现学生的主体性、探索性、合作性。因此教师也由原来的传道、授业、解惑者变为学习的促进者、组织者、指导者。
一、教师是促进者
　　促进学生积极地合作：由于研究性学习是以学生为主体的，整个学习过程不是单兵作战能完成的，要互相合作、合理分工才能完成，教师要指导学生明确合作的重要性。如完成《城中河水的污染与防治》课题时，要几个人在不同的地点同时取样，调查要分成几个组到不同的污水排放点，查阅资料、分析污染物的性质、提出防治方案也要集思广益，相互启发，相
　　互补充，才能提出较为完善的方案。在整个过程中教师要积极观看，认真倾听，设身处地感受学生的所作所为，不要包办代替，以促进学生各种能力的发展。
　创设有利于自主探索的氛围：由于长期以来学生习惯于教师站在讲台上讲，学生坐在下面规规矩矩听，学生在回答问题时怕出错、怕出丑、怕老师批评，特别是成绩不理想的学生怕老师提问，在心里设置了心理防线，在这样的课堂气氛和心理氛围中是无法进行研究性学习的。因此教师要放下权威的架子，走下讲台，走进学生，融洽与学生的关系，创设宽松的
　　学习氛围，消除学生的心理负担，采用不用举手，不用提名，自动回答问题的形式，鼓励学生大胆发言，表达自己的观点，在这样的课堂上，学生的思维活跃，主动探索的意识增强，师生关系融洽，教师以一位学习的参与者加入到研究性学习中，学生也能乐于接受了。
　　促进学生经历研究的过程：研究性学习是由学生在一定情境中发现问题、选择课题、设计方案的，通过主体的探索、研究求得问题解决，从而体验和了解科学的探索过程，形成自主探究、创新的意识和习惯，培养创新能力，增长知识，积累和丰富直接经验的活动过程。经历探究过程，获得理智和情感体验，积累知识和方法是研究性学习关注的三个目标，而不在于学生真正地发现什么，创造什么。如在做《城中河水污染与防治》课题时，可促使学生调查所在地周围环境污染状况，运用其所学的知识分析污染的成因，结合所学知识提出解决方案。通过对生产生活实践问题的调查，激发、引导学生主动探索知识。
二、教师是教学的组织者
　　教师是教学的组织者：班级授课制在我国有百来年的历史，以教师为中心的观念在人们头脑中很深蒂固。因此在实施以学生为中心的研究性学习中，教师要组织好课堂教学形式，既不能彻底撒手全部放给学生，又不能处处围绕教师转，要扶上马，送一程，逐渐把讲台让给学生。要带领学生走出校园，走进社会，去亲身感受知识的来龙去脉，到生活实践中发现问题，调查研究。用所学的化学知识解决生产生活中的问题。根据研究的内容，依照学习者的性别、性格特点，组织好合作学习、合作研究的形式，注意培养学生的协作精神。 
　　教师是各类学术活动的组织者：在实施研究性学习过程中，有关的方法指导，解决实际问题所需的知识，中学教师不一定胜任，必要的时候要邀请、组织专家学者举行学术讲座、专家论坛等活动，组织好学生的学习经验交流会、学习成果评价会、开题、结题报告会等学术活动。 
　　教师是活动过程的组织者：研究性学习形式多样，在校内要查阅资料、上网探索、动手实验，在校外，要到工厂、社区、家庭调查，这些活动的场所都需要教师精心组织安排好，防止组织不当，浪费时间，影响效果。
三、教师是指导者
　　指导学生选题：研究性学习的选题内容可以是课本内容，也可是生活中的实际问题，题目可以老师定，也可学生定，在选题时一要注意与学生现有水平相一致，不能盲目拔高，超越学生的现有水平，使所有学生能够参与研究，能用现有知识解决问题，要指导学生选题小而实，避免大而全。二要多指导学生到生活实践中发现问题，以问题作为自己研究课题，才能使学生全身心地投入到课题的研究中。如针些工厂排放的废液污染河流，提出的"城中河污染的调查与处理"课题。针对走私盐中缺碘情况，提出"盐中碘含量的测定"课题等。三要指导学生选择学科领域中的核心知识，有一定的研究宽度，使研究的过程就是经历科学的探索过程，通过研究，对提高学生的理解能力和创造性思维能力具有重要的价值。如在学习氧化还原反应时，选择"氧化还原反应知识的由来、发展与应用"作为研究课题。在学习物质结构知识时，选择"物质的结构与性质关系的探索"作为研究课题等。
　　指导学生的研究方法：在研究性学习过程中，教师要及时给学生方法指导，以帮助学生解决研究过程中发生的偏差和问题。首先是向学生进行普及研究方法的教育，使学习者明确研究性学习常用的方法、步骤：确立课题，制定方案，搜集信息、资料，得出结论，撰写论文、报告等。其次是对具体课题的调查内容进行指导。如"城中河的污染调查及处理"的
　　课题，要指导学生调查该河流的污染源有哪些？这些工厂排放的污水主要成分是什么?日排放量多少?根据污水成分的理化性质如何消除污染?要把重点放在"指导方法，解答疑难"上，不摘包办代替，要留给学习者思考的空间，有利于学习者发挥主体作用。
　　指导学生撰写报告、论文：由于现在的中学生长期受应试教育的影响，"学生作文"写得多，调查报告写得少。教师要指导学生明确书写的格式及要求，知道结题报告一般由题目、作者、摘要、报告内容、参考资料等部分组成。其中报告的内容一般按问题的提出、调查方法、结果与分析、结论及建议几部分组成，也可给学生提供几种样式的报告、论文，让学生参考学习。
　　此外，还要对学生的合作精神、意志力等非智力因素进行指导，使学生对研究性学习有充足信心，能持之以恒、有序地开展下去。
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