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对“感知━求是━回归”高中政治课教学模式的理性思考
常州刘国钧高等职业技术学校          许杭建    
扬州市宝应县安宜高级中学            钮洪生
随着社会的不断进步，我国教育正在不断地由应试教育转向素质教育，从而能更好地培养学生的创造精神与实践能力，促进学生个体发展与社会的进步。如何实施素质教育，如何运用一定的教学模式把已有的书本知识转化为学生的实践的指南，成为许多学者的研究的重要目标。这对政治课提出了更高的要求，因为政治课本身是一个理论与实践性都十分强的课程，基本的原则是学以致用，而且在高考方向逐步由单纯的知识型转向能力型的宏观形势下，若教学中脱离实际，或者不能把学生的主动性调动起来，必然造成效率低下，学生的能力严重不足，容易出现“理论上的巨人，实践上的矮子”。如何解决这一问题？为此我们积极地展开了研究，确立了课题：“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式。
一、“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式内涵的界定。
“感知”就是通过一定的形式让学生能够对特定的感性材料进行直观的认知，达到能够认清事物的表象。“求是”是指在“感知”的前提下，在教师的引导下对材料进行深入的分析与探讨，从而能进一步地认清材料的内容，把握材料中所体现的本质与规律(或者说是核心意思)，初步实现了学生在教学过程中的知识、能力与觉悟方面的目标。“回归”即把在“求是”基础上所形成的基本规律性的认识与相关材料结合，分析材料，以达到学以致用、巩固教学效果的目的。

应该说，“感知”、“求是”与“回归”三者之间是联系的有机统一体，缺少任何一个环节都达不到理想的效果。

二、“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式的依据。

1、从心理学的角度来看，青少年作为一个成长中的个体，对知识的学习根本原因在于其内在的认知需要，而这种认知需要往往是由其对所感知材料的直观印象所引起的。丰富多彩的、富有传奇性的、理性的材料，能够激发学生的思考和求知的兴趣，从而产生强烈的求知的欲望，产生一定的学习动机。而“感知━求是━回归”高中政治课教学模式把整个教学的起点设置在大量丰富的感性材料的基础上，从而能更为有效地调动学生的积极性，提高学习的热情。
2、从认识的一般过程来看，认识总是经历着从“个别━━一般━━个别”的过程。“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式符合了这一认知的过程，以个别材料入手，分析归纳出其中的规律性的东西，从而更为有效地指导学生去认识和改造更多的个性问题。
3、从实践的角度来看，对于本课题，我们不仅作了大量的理论研究工作，还经常性的把本教学模式运用到教学中去，并在教学的实践证明了一个道理，即本教学模式在教学过程中能够真正地起到活跃课堂气氛和学生思维，调动学生的课堂参与程度，明确提高学生的分析问题的能力。比如：在对外公开教学活动中，由我主讲的《市场配置资源》一课中，成功的运用了该教学模式。
三、“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式在教学实施过程中应注意的几个问题。

1、要重视选择“感知”材料。“感知”是整个教学模式的起点，也是认识的起点，是整个教学模式中最为基本性的要素，因而选材的合理程度直接关系到能否吸引学生、打动学生，从而直接影响本课的教学效果。所以必须重视选择“感知”材料。究竟如何去选择材料，选择什么样的材料呢？我想可以在以下几个方面要注意。

首先，选择的材料必须是适合课堂教学的材料，不能只图新奇，而淡化教学的主题。新奇的事例固然可以调动学生的积极性，但会使学生陷入对材料的好奇之中，而不去对材料本身的所蕴含的本质与规律进行分析归纳，从而脱离了教学目标，达不到预期的教学效果。其次材料必须尽量做到真实、可靠。因为材料是为教学服务的，是提高学生能力的前提与基础，从理论上说，任何材料只要能够达到教学效果就可以了，其中编造的虚假材料同样在说理上是行得通的，但虚假的材料容易使学生对教学内容产生不信任感，从而在心理上产生一定的隔阂，会在一定程度上削减教学效果。第三、材料要尽可能地贴近生活。尤其是发掘一些学生个人所熟悉的当地的新闻事件或者小故事。原因在于教学活动是以学生为主体的，教学效果的高低直接取决于学生的参与程度，一些高远的材料容易使学生产生心理上的距离，导致学生把自己置身教学之外，而那些学生所熟悉的当地的事件，可以一下子拉近了学生与课堂的距离，产生良好的教学效果。此外，材料选择必须是低成本的。
2、强化教师的主导作用和学生的主体作用。

“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式，从某种意义上说是与“填鸭式”的教学模式是完全区别的，“填鸭式”的教学模式下的学生是完全的知识的“篮筐”，自己在课堂是没有主动权的，是在教师设计好的路线上被动的学习，效率不高。而感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式着重发挥学生的主体作用，强调要不断激发学生的学习和求知的激情，从而提高课堂教学效果的。在新的教学模式下，教师不仅仅是一个“传道、授业、解惑”者，而是一个“传道、授业、解惑+导学、创新”的新形象。教师去设计主导课堂教学，但学生的思维可以突破教师设计好的程序，围绕课堂教学目标，采取各种灵活的形式，自由发挥，教师尊重学生对某些问题的个人见解，提倡“仁者见仁，智者见智”，而不是教师的“一言堂”。教师的作用就我个人认为，应该是一个指挥者，对学生的思维起着宏观上的指导，在课堂分析过程中如果学生的思考出现卡壳或者走进死胡同时，起到点拨与引导的作用，而不应该在课堂上死死的框住学生的思维。
3、更加强化知识“回归”时的运用。

学以致用是高中政治课的一贯原则，能否把已学的知识运用到解决特定的问题，是衡量这节课成功的重要标志之一。因而，“回归”练习的选择就成为比较重要的一环。如何去选择“回归”练习？应该注意几个方面。

首先，选择“回归”时练习要有目的性。因为整个教学模式中，“回归”是一个重要的环节，它是教学的目的，是检验学生对课堂理论知识是否掌握的重要标志，是检验学生能否具有把已学的知识运用到解题过程中的重要检验手段。因而在选题上不能马马虎虎，不能让“回归”这一步骤成为该教学模式中的形同虚设的一环，为选题而选题，否则就不会预期的效果，毫无意义。
其次，选题要有相当高的质量。因为高质量的“回归”练习无论是从试题的设置，还是从答案的设置上都是比较经典的。不至于产生模糊，对于学生的迅速理解教学内容有重要的意义。

第三，“回归”练习的形式可以而且应该多样化。一般来说，从教学的角度看，主要是以相关的试题来作为“回归”的主要练习形式，这是符合课堂教学的需要，也符合学生目前的应试的心理需要。从教育本身来说，“回归”的方式应该多样化，从素质教育本身来说，学生不应只是为学习知识而学知识，学习应该是以培养学生分析问题和解决问题的能力，培养合格的社会公民，实现个人的全面发展为目的。因而“回归”练习除了在课堂中采用一些练习试题以外，还可以采用一些社会公共服务形式或者个人的小范围的社会调查 (如：在讲个人消费影响的因素时，就可以让学生对自己的家庭作一下调查，哪些因素是影响他们家庭消费水平高低的最主要因素)。这样，不仅可以调动学生的学习积极性，还可以起到锻炼学生动手的能力和社会公共服务的意识。
四、“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式在实际教学过程的矛盾。

1、搜集“感知”材料与人手不足的矛盾。

搜集“感知”材料是一个比较繁杂的任务，不仅要收集材料，还要对材料进行分类归纳，因而需要大量的人力。但就目前教学情况来看，绝大部分的教师都处于满负荷的工作状态。如何去以有限的人力去搜集大量的材料呢？这种矛盾成为阻止许多教师很少运用“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式的重要原因。
2、与传统的应试教育的评价机制的矛盾。

在现在的教育体制中，考试成绩的高低仍然是评价一个学生学习状况优劣与否，考察一个教师教育教学水平的重要标志。因而在 “感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式的实施，是着重以培养学生的各种能力为目标，而不是单单地追求应试能力的培养。这样势必会造成学生在应试能力方面的暂时的下降，这样会使得“感知━━求是━━回归”教学模式在利益的驱动下不能够有效地实施。这也是“感知━━求是━━回归”教学模式不能得到百分之百的运用的主要原因。如何解决这一矛盾？在目前仍然是一个值得进一步探讨的问题。
尽管存在着诸多的矛盾，但对比其优劣，我们有理由相信“感知━━求是━━回归”高中政治课教学模式会取得了积极的效果。
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