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高三地理的复习可分为三个阶段：单元复习，专题复习，综合复习。

时间安排

第一学期进行单元复习。内容为初一世界地理，初二中国地理，高中必修课地理和选修课地理共八册教材和相应的地图册，体系庞大，内容十分繁杂。在这一阶段的复习中学生应基本上掌握一些基本的地理事实，分布，规律，知道遇上问题应该到哪本教材上找答案。但是，学生的知识结构还很不完整，视野也不开阔，遇上综合性较强的题目，如应用高中地理的知识解释初中中国或世界地理的地理现象这一类题目时，学生还不能熟练地把知识融会贯通，知识迁移能力有限。

第二阶段的专题复习一般用一个半月的时间。为了对重要的知识进行横向对比，打破高初中地理、中国地理和世界地理、部门地理和区域地理、自然地理和人文地理的界线，将知识重新条理化，编制复习专题地非常有必要的，这也是学生的知识和能力获得重大提高的必由之路。

第三阶段的综合复习一般也用一个半月的时间。经过前面两个阶段的纵向，横向的复习，学生的地理知识体系和知识点记忆、地理技能和分析判断、推理、综合能力已经基本形成，但是，要参加高考，还必须经过综合试题的训练，提高应考能力，提高心理素质，找出学生本身的知识、能力漏洞。 

单元复习的原则与方法
单元复习可以说是一项复杂的系统工程，有计划、有步骤、有方法地开展复习，使学生打下牢固的基本知识、基本技能基础，可为下面两个阶段的复习提供莫大的便利。单元复习可依据下列的原则与方法： 

落实《考试说明》的要求，深化、细化知识点，复习到位。
单元复习阶段，我们应逐项落实其中的要求，深化、细化各知识点，将考试内容分解为概念、规律、特征等，确实理解、掌握概念的内涵和外延，弄清规律、特征的引出和适用范围，纠正学生先入为主的错误观念，争取一步复习到位，避免“夹生饭”，留下后患。 

讲练结合，建构完善的知识结构，单元过关。
单元复习，是以教师的讲为主。虽然说是这些内容学生以前都学过，现在是“复习”，但学生的知识遗忘率甚高，有时说是上“新课”也不为过。但是，教师一定要避免将课上成“新课” 

一定要充分挖掘学生原有的知识基础，边讲边练，通过大量的练习掌握知识和技能。考试，不仅仅是检验学生的知识、技能掌握情况，有时也是学习新知识、新技能的时候。 

要注意对习题的讲解，尤其是解题思路的讲解，这是发展学生思维能力的关键。 

在讲练的同时，不拘泥于教材的顺序，将教材中相关内容融会贯通，建构每一单元的知识结构，帮助学生从大处着眼，小处着手。归纳好知识结构，可以在此基础上，进一步延伸、细化，要注意指导学生自己归纳总结建构自己的知识结构。 

教师应根据学生具体情况有针对性地补充题目，争取题目对知识点的高覆盖率，每一单元所要求的知识和技能训练确实过关。 

熟悉地图和其他各种地理图表，建立“脑中的地图”
在刚刚开始复习地理时，学生常常会忽视使用地理图表，只对教材上的文字感兴趣。而在地理高考中各类地理图、表占有重要地位。教师要不时对学生强调，学好地理的关键在学好地理图表，尤其是地图。 

要让学生经常性地填绘地理图表，使他们养成以图表辅助思维和记忆的习惯。尤其是复习有关经纬线、时区计算、太阳高度角和中国、世界区域地理的分布、气候等内容时，图表更是有其不可替代的作用。 

通过大量地填绘地图，尽快帮助学生形成“脑中的地图”，这将会使学生今后的学习事半功倍。 

灵活运用多种教法、学法，充分调动学生的学习积极性、主动性。 

高三学生的学习目的性强，学习积极性普遍比其他年级的学生高。教师在复习的过程，固然要注意科学性、系统性，但也要有意识地增加趣味性。根据教学内容，灵活使用分析法、归纳法、比较法等各种教法、学法，调动学生学习的积极性、主动性，培养学生的自学能力。学生的自学可以弥补教师授课的不足。 

单元复习是整个高三复习的基础，没有这个牢固的基础，第二学期的专题复习和综合复习就将是“空中楼阁”。 

专题复习的原则和方法
全面系统，查漏补缺------“合六为一”
第一阶段的复习，因受教材体系的限制，相同类型的知识分散在初一、初二和高一教材中。因此，教师可按一定的专题，将知识收集起融合所有的六本教材中相关知识，重新进行知识编码，如果初中和高中的相同内容的知识有重复，教师应有所取舍。这样，才能使学生全面系统地掌握相同类型的知识。教材的内容，尤其是初中教材，往往比较简单，教师可以运用高中的规律和原理，挖掘初中教材中的“隐性知识”，将专题知识补充得更完整，使学生的知识结构更完善。 

重点突出，难点突破
编制专题，既不可能也没有必要面面俱到。因此，专题要注意排除信息干扰，注意深度和广度，突出学生不易掌握的知识和技能，对一些难点和重点可以多设想几个角度，多问几个“为什么”，在第一阶段复习的基础上，突出重点，攻克难点。 

结合实际，纵横联系
专题复习可以比第一阶段复习更多地结合实际，将中外、人文、自然地理的知识结合起来。如“问题与措施”专题，就可以在课本上提到的知识的基础上，结合实际的例子，让学生学会综合分析。 

选题精当，大小不拘
根据具体情况，专题有大有小，不拘一格，只要有利于学生掌握，就可以设立专题。可以是知识归纳性的专题，如“湖泊”、“岛屿”、“最”等，也可以是方法技能性的专题，如“选择题的答题方法”、“图象分析”专题等。 

讲练结合，以练为主
我们可以把专题分为陈述性的专题和练习性专题两类。部分因学生能力所限归纳起来有困难或太费时间的专题，教师可以将知识以陈述性的句子写下来，印发给学生。而大部分的专题，应以练习的形式给学生自己动手做。教师精心编制题目或提示，学生归纳，这样，学生的学习积极性将有效地调动起来，学习效果也更显著。在这些专题中，应体现地理技能的训练，促进学生动手，熟练掌握运用必要的地理技能，并在动手的同时加深以知识的理解和记忆。 

综合复习以综合练习及讲评为主
在综合复习阶段，教师需有针对地编制一系列的综合练习，综合练习不易过深，过难。及时讲评练习，查缺补漏。做好学生的心理疏导工作，调整心理素质，提高应考能力。 

