探究——语文课堂教学的生命
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针对基础教育过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，新课程倡导具有“主动参与、乐于探究、交流与合作”的学习方式。如何加快语文课堂教学改革的步伐，全面推进教育现代化进程，是摆在我们面前的一个紧迫课题。而采用探究式的语文课堂教学方式可认为是语文课堂教学改革的理想选择。探究式的语文课堂教学是以探究为基本特征的一种教学活动形式，符合教学改革的实际，能使班级课堂教学焕发出生机勃勃的活力，能破除教师“自我中心”，促使教师、学生在探究中“自我发展”。
一、什么是探究式的语文课堂教学
探究式语文课堂教学是以探究为基本特征的一种教学活动形式，它包含着两层意思：第一、什么是探究式学习；第二、什么是探究式的语文课堂教学。
所谓探究学习，是一种积极的学习过程，主要指的是学生在学习中自己探索问题的学习方式，是学生通过自主、独立地发现问题，思考、观察、讨论、调查、搜集与处理信息等活动，获得知识与技能，情感、态度与价值观的发展，特别是探索精神和创新能力的发展的一种学习方式和学习过程。
所谓探究式语文课堂教学，是指教学过程是在教师根据教材精心设计的挑战性问题的诱导下，以学生独立自主学习和合作讨论为前提，以学生周围世界和生活实际为参照对象，为学生提供充分自由表达、质疑、探究、讨论问题的机会，让学生通过个人、小组、集体等多种解难释疑尝试活动，将自己所学知识应用于解决实际问题的一种教学形式。探究的可以是文章的思想、内容，也可以是词句之美、景色之美、情感之美、意境之美，也可以是学生感悟语文学习的过程，领悟语文学习方法的过程。“探究”更重要的还不是结果，而是探究过程本身，学生获取探究的乐趣，从而培养学生主动探究的意识。教师作为语文探究式课堂教学的导师，其任务是调动学生的积极性，促使他们自己去获取知识、发展能力，做到自己能发现问题、提出问题、分析问题、解决问题；与此同时，教师还要为学生的学习设置探究的情境，建立探究的氛围，促进探究的开展，把握探究的深度，评价探究的成败。学生作为探究式课堂教学的主人，自然是根据教师提供的条件，明确探究的目标，思考探究的问题，掌握探究的方法，敞开探究的思路，交流探究的内容，总结探究的结果。由此可知，语文探究式课堂教学是教师和学生双方都参与的活动，他们都将以导师和主人的双重身份进人探究式课堂。
二、为什么要选用探究式的语文课堂教学
和接受式的语文课堂教学相比，探究式的语文课堂教学具有更强的问题性、实践性、参与性和开放性。它的宗旨是三点：一是打破传统教学束缚学生手脚的一套做法；二是遵循现代教育以人为本的观念，给学生发展以最大的空间；三是能根据教材提供的基本知识，把培养创新精神和实践能力作为教学的重点。
第一、学生学习更主动，能有兴趣、有信心、有责任感地探索和解决所学所究问题。探究式的语文课堂教学强调学生自主活动，由学生自己设计并控制学习的整个过程，这充分体现了对学生的思想观点的尊重和鼓励。
第二、孔子曾说过：学而不思则罔。古今中外的大学问家都十分强调思考、探究在学习中的作用。在旧的模式下，语文教学大都采用“保姆式”教学方式，其最大的特点就是“不放手”。大到篇章，小到字词，全是老师说了算，“满堂灌，满堂问，一言堂”的局面随处可见。学生毫无独立性可言，只是一个个记忆的机器，它严重束缚了学生的创造性思维。语文课应该让学生通过一系列的探究活动去发现结论，成为学生各种理解的碰撞、质疑和创新的一方舞台。
第三、教室从封闭走向开放，实现课内外和校内外的联合。探究学习是一种开放性、参与性的教学形式，它不局限于在一间教室或一所学校，也不局限于一门语文课或几本书。为了探索问题，学生必须走出课堂，走出校园，融入到自然和社会中，用自己的眼睛去认识自然，了解社会，用他们自己的头脑和心灵去分析去鉴别。只有这样，学生才能在开阔视野，加深理解，陶冶情感的同时，逐渐形成自己稳定的价值判断，作出自己的选择。
第四、探究式的语文课堂教学能破除教师“自我中心”，促进教师在探究中“自我发展”。课堂教学改革难，很大程度难在教师自己本身，许多事实证明了这一点。尊重学生主体地位，发挥学生主体作用，实现主体发展教育，已经提出好多年了，教师口头上也接受，为什么一到课堂上还是教师滔滔不绝地讲，学生死气沉沉地听；教师接二连三地问，学生断断续续地答；教师不断地发出指令，学生手忙脚乱地去执行。学生忙来忙去还是处在被动接受的地位，那有什么主体地位可言？究其原因，主要是教师“自我中心”的顽固性和长期沿袭传统的惰性。而探究式的语文课堂教学能很好的改变教师的“自我中心”，从而实现“自我发展”，这一定会给教师带来美好的前程。

三、怎样开展探究式的语文课堂教学
探究式的语文课堂教学并不等于学生回答教师的问题，那些依靠机械记忆（或翻阅书本）加简单推理就能获得答案的问题是谈不上探究的，实际上，这类问题大量地存在于传统的启发式教学中。因此，我们不能将探究式的语文课堂教学与启发式教学混淆在一起。
探究式的语文课堂教学是学生从问题或任务出发，通过形式多样的探究活动，以获得知识和技能、发展能力、培养情感体验为目的的学习方式。在探究学习中，学生不是面对现成的陈述性知识或程式化的练习题，而是面对具有一定挑战性的问题或任务，他们需要通过自主的、多样化的探究活动来回答问题或完成任务，并在此过程中获得知识和技能、发展能力、培养情感体验。从实施的角度来看，探究式的语文课堂教学应具有以下四个特点：第一、教师必须根据教材精心设计挑战性的问题，以及学生学习的过程和步骤；第二、学生需要根据问题或设计的任务出发，展开自己的学习活动；第三、学生需要通过思考、观察、讨论、调查、搜集与处理信息、假设等多种形式的语文探究活动，提出自己的解释或结论，或者写出自己的作品；第四、学生需要通过表达和交流，验证、修正自己的解释或结论，或者改进自己的作品。在一个具体的语文探究学习活动中，以上四个特点可以理解为先后执行的四个阶段，但这四个阶段并不是一次性、线性的过程，而是一个循环往复、螺旋式上升的过程。
在此过程中，教师首先应该激趣引题，吸引学生的注意力，调动学生的情绪，打动学生的心灵。学生有了浓厚的兴趣，就会主动地进人探究阶段。第二、教师要为学生探究提供充裕的时间，让学生在读中感知，在读中感悟，在读中接受情感熏陶。学生探究是由学、思、疑、问四个相互联系的学习要素组成的，学而不思，思而不疑。疑而不问，是传统教学长期养成的恶习；而学有所思，思有所疑，疑有所问，是现代教学提倡的优良学习方式。学生在探究中，能把学、思、疑、问连结在一起，就会给探究增添无限的乐趣和动力。因此，不必担心学生有没有探究能力，能不能达到预期效果，重要的是教师相信不相信学生，给不给学生探究的权利。能相信学生，也能给权利，学生探究水平肯定会迅速提高。第三、教师还要解疑导拨，帮助学生解决探究中遇到的问题。需要注意的是，教师解决学生的问题，切不可搞成问答或对话形式，要让学生与学生之间对话、答辩、争论，让学生各自发表见解，集中解决难点。教师只需在关键处加以指点或导拨，要避免教师牵着学生鼻子走。第四、教师要及时对学生进行激励和评价，这既要总结学生探究活动的基本收获，又要对学生积极主动参与探究给予充分肯定，更要得出结论，为学生今后解决类似或相关问题导向指路。这是语文探究式课堂教学活动继往开来的一步，其作用在于进一步让学生牢记探究的方法，养成自主探究的习惯，把学习探究变成自己生活的第一乐趣。这一步激励和评价可由教师进行，也可以让学生自评、互评，大家总结，教师补充。
探究式的语文课堂教学是否能取得实效，归根到底是以学生是否参与、怎样参与、参与多少来决定的，同时只有学生主动参与教学，才能改变课堂教学机械、沉闷的现状，让课堂充满生机。所谓学生主动参与就是给学生自主探究的权利，不要教师设框框，先把学生手脚捆绑起来，要求学生按照教师预先设计好的一套去运行。而探究式的语文课堂教学，就是把学生推到主动位置，放手让学生自己学习，这样，就可以使探究式的语文课堂教学进入理想的境界。
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