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新课程下高三政治教学四字诀
杨春玉

2008年是江苏实行新高考方案的第一年。面对全新的教材，全新的教学理念，全新的高考模式，教师在组织教学的过程中需要充分的研究和及时的反思。笔者结合08政治高考，探讨高三政治教学的教学策略，概括为之，即“理”、“精”、“变”、“信”。

第一个字：理

“理”，即整理、梳理之意。在很多人的印象中，高考被认为是“最后一考”，所谓一考定终身。其实，从新高考的目标要求来说，它关注的是学生全面发展。这一点从课程的分类目标就可以看出，包括知识目标、能力目标和情感、态度与价值观目标。整理，不仅仅是一种高效学习的能力和方法，更可贵的是一种积极的学习态度。高三需要整理的东西很多，主要是知识的整理、材料的整理和心情的整理。

知识整理：高三政治的综合复习涉及的面非常广，包括经济、政治、文化、哲学、国家和国际组织、时政、国家的重大路线、方针、政策等。学生需要在老师的引导下，将各个模块的知识进行整理，形成自己的知识体系。这种整理的方式是多样化的，有的是大范围的知识整理，比如说政治和国家和国际组织的结合、文化和哲学的结合；有的是小的知识点的结合，比如说关于政府职能的问题，涉及到国家性质、政府的性质宗旨原则、政府权威、政府作用等；有的是围绕时政热点的结合，比如说奥运、民生、民族精神等可以从经济、政治、文化、哲学等各个角度分析。

材料整理：高三的各种复习资料很多，有讲义、试卷、小练习等等。学生如果不能及时加以整理，会使复习乱糟糟，很多重要的资料也会在不经意中丢失。这就需要指导学生建立学科夹，做好分类工作，如重点知识类、知识框架类、时政类、默写精选类、重要试卷类、平时练习类等。在这些资料中，有些是固定的，比如重点知识类、知识框架类、时政类；有些是变动的，比如默写精选类、重要试卷类、平时练习类等。有条件的学生，可以建立自己的错题库，这样更有效率。

心情整理：高三阶段，在繁重的学习压力下，学生的情绪变化很大，尤其是在每次重大考试期间。但这些考试也是学生释放、反思、重新起步的重要契机。我们的学生都不是完美的，但都有值得我们赏识的地方，鼓励无处不在。

第二个字：精

“精”，即精选、精致之意。高三较之高一和高二有了很多的复习时间。如何充分利用时间，指导学生进行有效的复习，成为师生共同探讨的课题。

从教师的角度讲，要让课堂更精致。首先，教师对于考试说明中的所有知识点，要“全面撒网，重点捕捉”，授课要突出重难点。其次，资料练习要精选，力求精益求精，尤其是练习应层层筛选，抛弃“偏、难、怪”，对精选题通过各种方式反复训练。最后，课堂教学中要充分调动学生的积极性，发挥学生的主体作用。高三的复习很容易陷入一言堂。对重点知识的复习要从学法指导开始，让学生“动起来”，而不只是“记下来”。只有这样，才能让高三的政治课堂更加活泼而精致。

从学生的角度讲，要让学习更精致。高三学生的学习任务很重，如何将五门高考科目安排有序，实现复习效率最大化，是决定每个学生成功与否的关键。笔者认为，实现效率飞跃的最重要环节就是学生要在老师的指导下把握学科思想和学科方法的精华。政治学科不同模块的中心思想不同，比如说必修一《经济生活》全书贯彻科学发展观。那么在复习中，学生应从科学发展观的角度，宏观把握每一细节，注意具体知识和科学发展观之间的关系，而这一思考过程又是学科方法的题中应有之义。

第三个字：变

“变”，即变化、变式之意。我们都知道，不管高考模式如何变化，对学生基础知识、基本能力、基本态度的考察是不变的主题。我们也知道，高三就是围绕这些主题不断的训练和反复。但是没有变化的反复是重复，只能增加学生甚至老师的倦怠感，效率低下。

文科教学中，一定量的默写是督促学生自主复习的重要手段之一。但是如果是对同一内容不加变化的重复默写，效果不佳。因此，在教学中，默写应体现变化之意，以学案的形式分三步走。第一步，高三上学期期末考试前，以基础知识为主；第二步，一模前，让学生回归书本，重新去看书中的“大字”、“小字”、“黑子”、“白字”（比如标题、名言，甚至图片等），在默写中，基础知识固然不能放，但要有意识的增加名言的理解、大框架的结构等能力要求比较高的内容；第三步，二模前，让学生关注时政和各地的一模卷，在默写中，增加时政选择和各地一模试卷中的重点题的思路（这些题往往是考过、评过），让学生自觉不自觉地在复习中有所重视。

以往的高考复习尚有“摸着石头过河”的说法。08高考，“石头”没有，但是可以创造“石头”，这就是变式训练。对于一模、二模考试的试卷应当非常重视。在这些试卷中，承载着很多专家级教师对新高考的理解，其中所选择的时政材料很有借鉴意义。对此，我们特别强调变式训练，让这些精选材料发挥最大的功用。比如说，新《劳动合同法》的时政材料在很多地方的试卷中都出现过。我们在一处试卷中让从经济的角度分析其制定的必要性，在另一处试卷中变化一下，让从历史唯物主义的角度分析其制定的必要性。这样的训练，能够让学生形成全面看问题的习惯。

第四个字：信

“信”，即信心、相信之意。高三是一个漫长的复习过程，更是一个心理历练的过程。而心理历练的支撑点就是“信”，其中最主要包含了两层含义。

一是老师的自信。麦修·阿诺德曾经说过，一个人除非自己有信心，否则不能带给别人信心；已经信服的人，方能使人信服。作为高三教师应该坚信高考赋予每个学生平等竞争的机会，相信自己会竭尽全力带领学生披荆斩棘，最终获得高考的胜利。教师相信自己，同时也要相信自己的学生。老师的这种信心可以通过各种方式源源不断地传递给学生，逐步转化为学生的内驱力。

二是学生的信心。华特·H·柯亭姆曾经说过，价值产生信心，信心产生热忱，而热忱则征服世界。我们的学生恰好是现在所说的“90后”，他们的自我认知度很高，志向远大，但意志不够坚定。高三阶段，老师要在不同阶段帮助学生不断寻找新的目标，憧憬自己的价值，激发他们的信心，以昂扬的姿态完成征服，成就自己。

高三的政治教学是一个理想、理念、理论与实践并存的过程。“理”、“精”、“变”、“信”，是一个完整的有机体，要让这个有机体高效的运转，需要师生间良性互动，充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用。高考是一种检验，但又不仅仅是一种检验。当检验和体验并存的时候，高三赋予了每个高三人更丰富的涵义。
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