完善教研组制度，促进教师专业发展

正衡中学    陈兰芳

教研组是落实教学工作计划、开展教学研究、进行学科管理、提高教师业务水平的主要阵地。教研组建设的好坏，在很大程度上决定了学校教学工作的成败。
回顾过去的几年，特别是课改之后，我们正衡历史教研组取得了一些成绩，2004年被评为常州市先进教研组，先后几年被学校评为校先进教研组，全组共六位老师，其中2位是高级教师，2位中级教师，还有2位初级教师。是一个中青年教师相结合积极上进的团队。现有2位骨干教师，1位教学能手，1位教坛新秀。在2004年度第一届优质课评比中，我校王凤英老师获大市一等奖，在2004年度第二届优质课评比中，我校徐菁老师获市区二等奖。在04—07年度全组发表或获奖论文有19篇，其中有2篇是年会一等奖，4篇在国家级期刊上发表。在去年的江苏省教育信息资源征集中我们有1篇作品分获一等奖，2篇获二等奖。在去年虞洋、王凤英两位代表常州地区参加江苏省中小学多媒体教育软件设计制作比赛并获一等奖。成绩的取得固然离不开个人的努力，但也离不开教研组这块成长的沃土。现在我就围绕教研组文化建设从教研组制度化、团结合作、主动发展三个方面与各位同仁交流。
一、教研组建设制度化
1、 健全完善教研组制度。
对教研组而言，制度就是教研组成员日常活动的规则．这些制度是以教研组为单位的，具体包括：教研组常规活动制度、读书交流制度、备课主讲制度、听课评课制度、专题论坛制度、师徒带教制度、案例、课例研究制度、公开课制度等等

教研组活动做到“三定”，即定时间（学校规定教研组活动每二周一次、而我们由于人少，每周一次备课组也是全组出动的教研组活动。）定地点、定任务（任务有时是学校安排的，有时我们是根据教研组的需要自己定任务。如有时我们就请我们学校的论文高手来指导我们写作论文）。针对普遍存在教学理论欠缺的特点，教研组每个学期规定要组织至少二次的教学理论学习。规定每学年每位老师要上二节的公开课，年轻教师要上到3-4节，公开课有不同类型，如市级的、校级的、组内或者是青年教师评忧课。并将此制度化，以此提高教研活动的质量和水平。下面我重点讲集体备课。
2、 关于集体备课制度化
集体备课是一项能凝聚教师集体智慧、完善教学过程、提高教师业务水平的重要教研活动。

为了更规范化管理，我们制订以下几条制度：

（1）.固定时间、地点、人员。以备课组为单位，我们一般都是教研组全体出动，固定每周一次在办公室进行集体备课，备课组长做好考勤记录。

（2.）固定各次备课内容。为了减少盲目性，开学初，各年级备课组长就组织一次集体备课，主要讨论本学期的教学方向、重点研讨内容、教学时间的调配等宏观性的问题，再根据教材编排体系，制定好集体备课计划。安排好备课内容和中心发言人，让每个教师都心中有数。这样，每次集体备课都有目的性、针对性、实效性。集体备课时，由中心发言人先分发教案，讲上课思路、重点、难点、注意点及学生容易出错的地方、教学策略等等，然后大家一齐参与，而大家也都有备而来，发言踊跃，不管是经验丰富的老教师还是刚刚步入教坛的新教师，都自觉把个体纳入到群体中去，集思广益，个人素质得到充分的展现与提高。

（3.）整理资料。中心发言人根据集体备课的内容修改教案或课件。整理好后提前分发给教师，以便老师们参考、

（4.）结合本班实际修改。各教师领到资料后，必须根据本班具体情况，对教案或课件进行修改补充，甚至再创造，力求体现一种共性和个性完美的结合。

（5.）及时反馈改进。人总是在不断的反思中进步的。为了吸取经验，总结教训，要求老师一课一反思，记下课堂发生的事件，每次集体备课时首先讨论交流上周教后感，必要时请有关专家解难释疑。（如闵老师）

集体备课应注意的几个问题

（1）、量体裁衣，不搞一刀切。每个班级有每个班级的特点，每个教师有每个教师的长处，每个课堂还有每个课堂的特殊，因此，不能把集体备课中的所有准备都搬到自己的课堂上来，教师最终还要根据需要进行自己的教学设计，集体备课内容最终还是依靠单个的教师完成的，教师还应注意保持自己的特点，形成风格，自成一家。
（2）、重视交流，不搞一言堂。集体备课的目的是要通过交流探讨来优化教学设计，而不是听一个人或两个人的中心发言，而应该在主讲人发言后有针对性地进行讨论，有思想的碰撞才能产生智慧的火花，才会有真理的诞生。

（3）、抓住重点，不面面俱到。短短的2个小时或3个小时要讨论4节课的内容挺紧张的，通常我们备课组一个单元抓住其中的1-2课进行深入研讨就可以了，其它内容通常备一下重点难点。教师的工作任务本身就很重，如果每一节内容都“细嚼慢咽”，无疑会激起教师的逆反心理，支差应付。况且“教无定法”，一个艄公一条河，因教师的知识储备、个性特长不同，学生的认知水平、学习态度、兴趣、习惯不同，我们也没有必要让教师每一课都按照统一设定的“圈套”去上课。
3、  “反思”习惯化
教研组建设必须高度关注“反思”。一个成功教研组、备课组、个人，肯定拥有共同的经验，那就是及时进行有意义的反思，教研组、备课组建设的好坏，从某种意义上说，只要看看组内教师的反思能力、反思习惯如何。因此，我们要求组内每位老师努力营造“每日反思八问”的习惯，即：

一问：课前我准备好了吗？

二问：课堂上我组织教学的效果如何？

三问：课堂上学生参与面及积极性怎样？

四问：课堂上有哪些精彩的片段或者是有哪些动态生成？

五问：课堂上我投入激情了吗？

六问：课堂上我是怎样引导学生学会学习的？

七问：我的教学设计在课堂上落实的怎样？

八问：明天我还有哪些工作？我们提倡老师每节课后写反思，把那些灵感捕捉住，有感而发，让反思成为一种习惯，一学期交1-2篇有质量的反思日记。

二、教研组共同价值观：团结协作

团队协作精神是教研组建设成功的保证，是我们教研组成员的共同价值观。团队协作精神是教研组建设与成长的一个和谐的人际环境，我们努力创造一个良好的组内人际关系。在新课程背景下，更具其现实的价值。新课程背景下的课堂教学，从备课到上课准备，从资源整合到多媒体课件制作，从试题选择到综合实践活动，从教学反思到研讨共享，都是群体性活动，都必须在全组人员共同参与、能力协作下才能顺利进行并取得较好效果。同时，教研组具有较强的团队协作精神，还是促进教师专业成长的催化剂和构建和谐校园文化的良好氛围。我们历史组的团队合作精神在我们正衡中学是非常突出，有目共睹的，这要感谢一中教研组长和正衡的第一任组长张萍老师作了非常好的协调工作，创下了一种基调。这就是在工作中我们互相关心、互相支持。生活中我们也替对方分忧，互相照顾，相处得非常融洽，大家在一起都很开心，大家都真正地融入了历史组这样一个大家庭，我们6人平时分散在四五个办公室，除了教研组备课组活动，我们还会创造机会在一起聚聚，如中饭我们6个人经常会聚在一起，轮流做东，喊些外卖，我们在一起分享一些快乐，分担一些忧愁，倾诉一些烦恼，解决一些问题，真是感到其乐融融。大家相处融洽，自然团队合作精神就好。
在团结协作的共同的价值观下，我们效率更高，进步更大，收获更多。
（1） 团结协作首先体现在公开课以及听课评课上。
对于教研组工作模块之一的公开课教学活动，我组按两种方式对待，对市级的公开课，组内老师总是群策群力，共同参与备课和试讲，探索和改进历史教学的方法和技能，尽量使公开课获得成功。这种大型公开课一方面是教研组实力的体现，更重要的对青年教师的成长非常重要。而对校内公开课，一开始我们也参与备课和试讲，但现在我们改变了策略，要求开课教师自主备课，以促使其深入思考，努力提高教师自身素质。有时我们也会组织两位或三位备课组的老师执教同一个内容，大家互相听课观摩。我们很课后重视评课，评价工作，要求每一位老师实事求是，有啥说啥，我们每次把它作为一次教研组的活动认真对待，因为从某种程度上说评课比上课更重要，我们教研组对听课教师提出了如下规范性要求：要为执教老师发现一个亮点．找出一个缺点，提供一条建议，具体过程往往分三步骤：第一、由上课教师对公开课的教学内容、任务、设计思想和实践情况等，作详细说明；第二、由组内其他教师各抒己见，发现一个亮点．找出一个缺点，提供一条建议每个人发表诸如“我上这堂课我会怎么处理”的观点，对课堂进行剖析；第三、在人人参与、互研互学的交流、探讨过程中，教师的认识层层深入，形成共识，给出最优化建议，促使教师的专业水平在取长补短中不断提高。

（2） 团结协作体现在课件的制作上。

我们每位老师的电脑里都有七年级到九年级每一课的课件。大家分工合作分头制作，大大提高了效率，节约了收集资料制作课件的时间。
（3） 团结协作体现在学案的编制中。
历史进入中考，意味着考试的要求高了。我们老师要编制练习和提高试题的研究能力，原先的统考很简单，我们老师在这方面的意识也很淡薄，平时基本上不编练习，那现在随着形势的发展，我们需要提高对编制练习和试题研究的能力和意识，暑期我们老师统一备课，分头编制了各个年级的学案，开学后，我们学生手中拿的练习册将是我们自己编写的，可以想象如果没有团结协作的精神编制这样的学案是不可能，
三 教研组的核心价值观：主动发展
1、三年主动发展规划。

三年主动发展规划是新课程的需要，是学校发展的需要，也是教师专业成长的需要。暑期我们教研组在制定三年主动发展的规划，规划包括指导思想、现状分析、发展目标、具体策略与措施、阶段性工作计划、保障措施等六大块。在制定的过程中，我们每一位老师肩上都感到沉甸甸的压力，以前我们常叫学生定目标，现在轮到我们自己了，如果安于现状，混混日子肯定过不了关的，我们都清楚，人都有惰性，必要的逼一逼是会有促进的，如果三年中我们能实现主动发展规划，会更有利于我们的教学工作，更有利于我们教师的专业成长，当然我们教研组的工作必然会再上一个新台阶。
我们每一位老师也都制定了三年主动发展规划。从理论的学习、论文的撰写、公开课的数量及质量、学生满意度的测评等等，还根据教师的教龄和职称，把教坛新秀、教学能手、骨干教师、学科带头人作为个人发展的平台和努力的方向。
2、 请进来，走出去

我们历史组积极开展“走出去，请进来”活动。

首先是实施"走出去"战略,开阔教师们的视野。我组有两位老师是北师大版初中历史聘请的培训专家，每年暑假她们都奔赴全国各地，进行课改经验的交流，及时的了解课改的最新动态，与北师大的专家教授一起探讨先进的教学理念和方法。开学后，她们把所了解的最新的信息动态及时在组内交流。另外，我们历史组积极地参加教研室安排的教研活动，本市兄弟学校的观摩课甚至是外市的观摩课，或者是新课程的培训，只要有条件，大家都能积极参加，学他人之长，补自己之短。

    另外我们采取"请进来"方法,促进教学质量的提高。如我们积极邀请市区的评优课放在我们学校，各具风格的参赛选手的课是给我们学习的好机会。为了更好地研究初三的中考，我们请高三老师为我们解读考纲。上学期我们邀请了知名专家来校听课,来为我们每位老师的课把把脉，以专家的眼光查找我们常规课的不足，进行一些探讨，后来由于一些原因专家没有能来，下次有机会我们还准备继续邀请，我们也希望闵老师有时间也都来关心指导我们的工作。
3、 成长记录册

新课程下，我们提倡学生用成长档案袋，记录成长的足迹，如何使年轻教师能不断的积累成长中的经验，搭建自我发展的平台呢？在这种背景下，我们教研组建立学科档案。具体的操作程序就是：在一个学年结束以后，教师将自己一年的教学实绩（如公开课教案评价表、论文、教学反思、获奖证书等等）的资料整理好，让青年教师看到自己成长的足迹，另外将来的各项评定也都需要。
三、回顾与思考
最后我用四句话来对我们教研组工作做一个回顾与思考。

1、做先前没做过的但对工作有利的事情。

刚才我提到的学案，还在起步阶段。还有待进一步规范完善形成系统。我们这样的练习将更有针对性，将更好的有助于实现我们正衡的理念“轻负担，高效益”。 
再如三年主动发展的规划，我们要认真执行不断修正。
2、做已经做过的证明有效的事情。

如团队合作，有事共商量，有难大家帮，大家抱成一个团，力量必然是强大的，今后我们将继续发扬精诚合作的精神。
再如保护学生学习历史的兴趣，在我们学校，历史课是很受学生欢迎的，老师的民主评教分数都挺高的。我们不能因为中考就影响学生学习历史的兴趣，要继续让课堂有吸引力，创造有生命力的课堂，让学生喜欢历史。对一件事情，喜欢它就不是负担，讨厌它就是负担，我们要尽最大可能让学生喜欢历史。

3、做应该做还没有做到位的事情。

课题研究我们组前面搞过一个“新课程下学生的评价问题”，我们没有能坚持下去，这跟我们的选题和我们自身的知识的储备有关系，课题研究这是我们组比较薄弱的地方，这种能力是我们必须提高的，我觉得很有必要接受这方面的培训。
讲到知识储备，我越来越觉得知识结构不够完善，跟高中老师相比差距真的很大，有些知识只能看到表面，不能看到实质，所以当务之急还要不断充电充实完善自己的知识结构。如暑期我们要求每位老师都看一遍高中教材。
另外我们的综合实践投入的精力有不够，每位老师都很忙，课都超课时，又大都做班主任，对综合实践的思考太少。

再如教学中的反思还要加强，要把反思作为一种习惯。
4、 把先前做过的不合理的事情想办法改过来。
现在我们对于课件的使用又有了新的思考，原先我们几乎每节课都用课件，现在发现也有一些问题，（1）我们学校的投影使用的年限已比较长了，清晰度很低，窗帘必须全部拉上，教室漆黑一片，对学生的眼睛是个很大的挑战。（2）课件不容易形成知识的系统性。所以我们初步决定以后除了放视频，尽量少用课件。
再如以前对初三每单元的活动课不重视，常常不上，新学期我们准备突破，上好每节活动课。

我认为教研组工作有下限，没有上限， “没有最好，只有更好。”今天我们只是作出了一点成绩，我们教研组还有待提高，在这里的介绍也只是抛砖引玉，希望各位能批评指正，谢谢大家。
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