生成与预设交融的一节英语复习课

                        溧阳实验小学  宋超

  背景：

动态生成，是对课堂教学过程生动可变的概括，是对强调过程的预先设定，计划的一个重要补充和修正，在新课程的背景下，随着对“动态生成”研究的不断深入，我们的课堂，正因生成而变得更灵活多变，因生成而更显得博大精深。同时也因生成而增加了探索和研究的空间。2005年3月22日在我校举行了一次市级的公开教学活动，我上课的内容是6B UNIT4复习第一课时。在设计教案的过程中，我摒弃了以往一贯传统的线索型设计，在教学中大胆地加入了生成教学的理念。学生在课堂中积极地参与，表现出对英语学习的持久兴趣。

教学描述：

随着I wish I  was taller一歌的播放，一节英语课开始了，教室的后面，前面被听课的老师挤得水泄不通。学生的小脸因为紧张而变得通红，显得愈发的可爱。

没有了以往的how are you ，我的greeting变成了比较级的使用，who is as tall as Guo Yikai ,sit down please , who is taller than Guo Yikai ,sit down please , who is shorter than him ,sit down please !

接踵而来的是一系列对于单词的复习，接龙拼单词，what is missing ?

随着黑板上小组评价星数的增加，使得学生渐渐融入到了英语课堂的氛围中。

   随着师生双方的角色投入，当我复习完第一课和一位女同学在比较weight ,height ,age 后，我随口说了一句you are more beautiful than me .

大部分学生开始哈哈大笑起来，一下子就把我和他们之间的距离给拉近了。赶快复习完第二课，紧接着是我要学生生成的环节了。一共有3个task ，telephone call , shopping , the difference between China and Australia .3个任务，由3个小组准备，小组之间，根据个人的喜好和擅长选择任务，整个课堂变成了学习，表演和交际的场所。随着动物世界主题曲音乐的结束，小组之间开始选代表上台通过stone paper scissor 来获得表演的机会，气氛空前热烈，反馈表明他们的常用语不仅运用的很好，还加上了比较级的使用。更可贵的是，还生成了很多其他的词汇，和知识，如discount ,Australia is a developed country , china is a developing country , kill animals , hypo 等。

   随着表演的结束，学生展开了用英语进行互评的环节。1分钟后，take me to your heart 的歌声在教室响起，学生们很自然地跟着从小声到大声。带着歌声，带着依恋不舍的眼神他们离开了教室，我体会到了教学的乐趣，我也感受到了他们学的乐趣。

 分析反思：

1、 生成以预设为前提：

开放应对应于封闭，生成应对应与预设在教学的过程中，我把握住了教学的主线，复习1，2单元的对话和单词，复习了比较级的用法，在这基础上，通过生成，让学生熟练运用比较级来打电话，买东西，比较中国和澳洲的区别。

2、 通过生成在交际中完成了中西方文化的比较：

新课程标准要求学生要能了解中西方文化的差异，在表述话题“difference between Australia  and China” 学生了解到了澳洲人和中国不同的很多地方,  “Chinese people use chopsticks to eat but Australian people use forks and knives ;Australia is in the south of the earth ;china is developing country , Australia is a developed country …
3、 生成要注意价值的取向

each coin has two cites 任何事物都有两仞性，所以在生成的过程中要有取有舍有引导，当我在谈到what is the difference between primary school and middle school 的时候，一位女同学的发言让我大吃一惊，她说“In primary school students can love , in middle school students can not love .”这是一个所有处于青春期少男少女们敏感的话题，我在处理这个问题的时候是采用了引导的方式。我说 “perhaps you are not right , I love you , I love all the students , and I think you all love me ,you love all of the classmates and teachers too , it is the same in the middle school”. 在这我把爱的概念延伸到了更广阔的一个领域。 

4、 要结合多种教学措施使得生成变得有乐趣

兴趣是学生学习的主要动力，只有结合多种教学方法，才能让学生感兴趣，才能让生成变得有乐趣。在教学过程中，我用小组竞赛，师评，互评的方式，使得学生在竞争的氛围下通过合作学习的方式完成了不同的教学环节。同时我还采用了游戏的方式，让学生的思维，让课堂的气氛变得活跃。 

 学生要会思考，才会学习，老师要能思考，才能提高。“动态生成”是一个很值得研究下去的一个课题，只有通过不断地学习，不断地反思，才能使得自身成为新课程旗帜21世纪的一名合格的人民教师。“世上本来没有路,走的人多了就有了”
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