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[摘要]：学生的思维是从对学习材料的疑问开始的，而数学的现成结果和结果的形成过程应是不断地发现问题、提出问题、探索问题及解决问题的方法来获取新知识的思维过程。教学过程应体现这一数学的心脏，激发学生的问题兴趣，增强学生问题化意识，提高学生的问题化能力，充分的发展学生的问题化学习。
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学生的思维往往是从对学习材料的疑问开始的。问题是数学的心脏，《数学课程标准（实验稿）》指出要让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型并进性解释与应用的过程。这一理念与创新意识和实践能力的培养紧密相连，数学课程的内容不仅包括数学的一些现成结果，还要包括这些结果的形成过程。这一过程应是不断地发现问题、提出问题、探索问题及解决问题的方法来获取新知识的思维过程。而解决必须要发现，教学中如何发现这一数学的心脏，如何激发学生的问题兴趣，增强学生问题化意识，提高学生的问题化能力，充分发展学生的问题化学习，现就我的课堂教学和学生的个性谈一些感受。

1. 巧妙营造一种和谐激进的问题化情景，激发学生的问题欲望

新课程理念下的数学教学，重视问题情景的创设。美国心理学家马斯洛认为：“满足人的爱和受尊重的需要，人就会感受到自己在世界上有价值、有用处、有能力，从而焕发出自尊、自强、自我实现的需要。”为了让学生得到这种需要的满足，在教与学中，我们应树立一种师生互动、平等合作的思想，也要有学生是主角演员的思想；我们还应当努力营造一种宽松、和谐、愉悦的教与学的问题氛围，也就是我们要巧妙的创设问题情境，使其产生好奇心，激起学生求知欲望，唤起他们的学习兴趣，使他们体会到数学就在身边，对数学产生亲切感。
比如，我在教学《生活中的立体图形》时，我捧着一个较大的黑匣子走进了课堂，把它放在讲台上，并简介“潘多拉盒子”的神秘传说，然后说：“今天我也带来了一个神秘的‘潘多拉盒子’，要知道它的里面到底有哪些神秘的东西呢，那就的必须先过我这一关呢？”这一问题引起了学生的兴趣，看到这一双双闪着渴望灵光的眼睛，我掩饰不住内心的喜悦。又如，在教学《合并同类项》时，我用多媒体动画显示：在一片绿茵茵的草地上有3只小狗和2只小猫再嬉戏。问：“屏幕上的小狗和小猫能放在一起相加吗？”学生回答：“不能”。从而引发了一系列的问题。有这个情景感受到了学生的问题化学习，感受到了他们急着去解决问题的热情。

由此可见，创设数学问题活动情境，激发学生问题化兴趣是非常重要的！在学生融入到学习情境之后，我们还要让他们主动参与到学习、探索、交流的整个过程。并且我们也要经常地有意识的把自己置身于与学生共同探讨新知识的群体活动中。例如：在教学《打折销售》的过程中，我说：“我们班的一个同学家开有一个服装店，如今店里进了一批服装，他家把服装按成本价提高40%后标价，又以8折优惠卖出，如果每件仍可获利15元，那让我们一起帮他家算算所卖的这批服装每件的成本是多少元？”这样学生的积极性就被调动起来了。并且在我们与学生共同探讨新知识的群体活动中，我们还要用些商议激励的语气设问，如：请同学们想一想，还有别的解答方法吗？这位同学我想你能把对这题的看法说给大家听听吗？现在就让你来说说吧！这位同学遇到了困难，谁能帮忙呀！谁能举出像书中那样的一些例子吗？
2. 细心捕捉学生质疑求异的心理特征，引导学生自主探究

数学课程标准指出：“有效的数学学习活动，不能单纯的依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”因此，探索适应新课程要求的教与学的方式，如何引导学生的自主探索成为我们教与学的目标。

学生是学习的主人，教师具有多重身份，且一切都要围绕学生的发展展开，进而要引导学生经历“做数学”的过程。所以我们在教学开始引导学生自己确定学习目标，为学生参与学习的全过程指明方向并以问题的方式导入，抓住学生质疑的心理特征，引导他们不断寻求解决问题的方法。如：在学习《幂的乘方与积的乘方》的过程中，学生根据他们所确定的学习目标，自主学习，引导他们观察计算过程中底数与指数分别发生了什么变化，问他们得到每一步的理由及用自己的语言描述幂的运算规律。又如：在教学《近似数和有效数字》过程中，让学生分四人小组并动手测量同一根铅笔长度，说说谁的测量更精确些和理由。这样学生通过亲自测量实践，体会到了测量工具的不同会导致测量精确度的不同。再如在学习《代数式》的过程中，让学生阅读教材第93页第一、二自然段，提出一系列问题，然后交流感受，进一步加深体会。这样就打破了教材有什么做什么的做法，给了学生充分的素材，多问几句为什么，放手让他们探索创造，训练学生自觉寻求解决问题的意识，并能体会到成功的喜悦。

这种自主学习的方式突出了学生如何探究知识，如何生成“结论”；突出了解决问题的途径和方法，提高了学生解决问题的能力。
3. 调动学生展现自己的积极性，促进师生互动，加强合作交流

新课程理念下的数学教学要求的是尊重个体的差异，面向的是全体学生且学习状态的开放性是现代课堂教与学的主要特征之一。而课堂成为“动态的集合”，让更多的学生主动地参与到学习活动中去，相互学习，取长补短。这样，我们在教与学的过程中，应注意给学生提供协作交流的素材和机会。从而调动学生展现自己的积极性，加强合作交流，提高学生问题化能力。如，在教学《代数式》时，我问了这样一个问题：“你能帮代数式10x+5y换一些新的情景并解释他表示什么吗？”这样让学生交流讨论，进一步体会字母表示数的意义，同时发展学生的联想、类比、语言表达能力。又如，在教学《完全平方公式》过程中，我让学生观察课本33页图1--6实验田，在小组之间进行合作比赛。问：“你们能得出什么样的结论？能得出完全平方公式吗？”这样在群体的交往合作中就能听到了同学们不同的见解，体现了学生个性的发展，让学生在这个“动态的集合”中相互学习。

再如教学《认识三角形》时，让各小组拿出准备好的小木棍做一做，看能否拼成一个三角形，能拼成三角形的小组与不能拼成的小组进行交流。让他们充分展开讨论，再借助小木棍操作体会、认识到：三条线段能否构成三角形，关键是判定他们是否符合三角形三边不等关系，只要能判断出两边之和不大于第三边，即可断定他们不能构成三角形。这个过程中小组为了探索三角形三边有什么样的关系，他们用了很多的方法，有用绳子测的，有用对折比的，有用直尺量的……
可见，加强合作交流既提高了问题内质，也促进了学生的个性发展和良好学习心态的形成。

4. 注意学生直观的和容易引起想象的问题，紧密的联系学生的生活实践

我们知道数学源于生活，服务于生活，新课程标准指出：我们的教学要从学生的生活经验和已有的知识体验出发。从而将学生那些常识性、经验性的知识派上用场，在数学世界里有了可供他们思索、开拓和发展、发表见解的地方。这样我们就必须得充分挖掘数学知识与生活实际的内在联系，去创设一些学生熟悉和感兴趣的具体生活情景，也可以让学生先学课本内容，再让他们设置一些生活情景，老师加以引导，帮助学生更好地理解和掌握数学基础知识，并运用基础知识去解决实际生活中的问题。例如，在学习过对顶角这一知识后，我让学生举生活中的对顶角实例，他们的思维很活跃，举的例子很多，而且都很形象。而在教学《台球桌面上的角》时，运用多媒体动画演示打台球时球的运动过程，让学生在观看的过程中感受所学知识来源于生活。并在议一议这一环节中，让学生利用学习过的有关知识解决实际问题，体会数学在生活中的应用，增强学生的应用意识。又如在教学《探索直线平行的条件》时，我以装修工人钉木条这一现实生活中的事例提出问题引出课题，让学生感受数学与生活的紧密关系。

综上所述，在教学中引发学生思考、鼓励他们提出自己的独立见解，充分利用学生的问题化学习方式，以此达到学习教育目的。
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