《透镜》的学习

知识目标

　　⑴知道什么是凸透镜，什么是凹透镜。

　　⑵知道凸透镜的会聚作用和凹透镜的发散作用。

　　⑶知道凸透镜的焦点、焦距和主光轴。

　　⑷知道如何利用凸透镜产生平行光。

能力目标
　　通过观察各种透镜，观察凸透镜和凹透镜对光的会聚作用和发散作用的实验（部分是演示实验），培养学生的观察能力，学会注意观察事物的本质特征，培养学生的归纳能力。

　　通过对如何利用凸透镜产生平行光的讨论和演示实验，培养学生应用物理知识解决实际问题的能力。

情感目标
　　通过介绍我国古代劳动人民利用冰透镜对准阳光取火的事例，对学生进行爱国主义民族自豪感教育，激励学生为振兴中华努力学习。

教材分析
　　本节学习的是：什么是凸透镜、凹透镜、薄透镜、透镜的主光轴、光心、焦点、焦距及透镜对光线的作用等知识，这些知识既是有关透镜的基本知识，也是后面学习凸透镜成像的准备（其中主光轴、光心等认识要求较低）。本节重点是凸透镜对光的会聚作用、凸透镜的焦点与焦距、凹透镜对光的发散作用。关于凹透镜的虚焦点为次重点。

教法建议
　　本节内容的学习应以实验法为主，辅以启发式教学法和讨论法。在指导学生观察实验现象的过程中，促进学生形成清晰、正确的表象，组织学生通过讨论，分析出实验结果。

教学设计示例
一、难点分析 

　　1．凸透镜和凹透镜对光的作用

指导学习凸透镜和凹透镜对光的作用，除按照教材要求进行实验，通过实验取得丰富的感性知识外，还可以利用光的折射的初步规律，参照下图来进行分析。
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当一条平行于玻璃三棱镜底边的光由空气射入玻璃时，折射光线靠近法线折射。光进入玻璃以后又从玻璃射入空气中，发生第二次折射，这时折射光线将远离法线折射，两次折射的折射光线都由玻璃三棱镜（透镜）薄的位置向玻璃三棱镜厚的部分倾斜，因此可以分析出凸透镜对光会起聚作用。如上图（乙）

凹透镜对光起发散作用，可以用上述方法，参照下图（甲），和图（乙）来进行分析。
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    2．正确理解“会聚”和“发散”
凸透镜对光的会聚作用是表明光通过凸透镜以后会变得收拢些，但是并不意味着一定会聚于一点。如下图所示，以S点发出的光是发散光束，光经过凸透镜折射后仍是发散的，并不能会聚，凸透镜在这里的作用只是减弱了它的发散程度。

　　凹镜对光的发散作用是表明光通过凹透镜以后会更散开一些，但是散开不一定不能会聚，如下图所示，从左侧来的两束光由于凹透镜的作用没有在S点会聚，而是在S′会聚，它减弱了入射光的会聚程度。
   通过以上分析可以知道，当判断透镜对光束是起会聚作用还是发散作用时（或者根据给定的光束判断透镜的种类），一定不能仅仅依据折射光是否能会聚于一点来判断透镜的作用或种类，而应当对折射光束与入射光束进行比较，再依据前边的分析得出正确的结论。

二、课时安排
　　1课时

三、学生活动设计
　　1．观察凸透镜和凹透镜。

　　组织学生观察凸透镜和凹透镜，观察各种形状的凸透镜和凹透镜的实物及截面图，进而通过问答或讨论，认识这两类透镜。

　　2．通过亲自实验，观察凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用。

　　3．观察凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用的演示实验，并通过分析进一步认识什么是会聚，什么是发散。

　　4．利用光的折射规律，分析平行于玻璃三棱镜底边的光通过三棱镜以后的光路，从理论上弄清凸透镜为什么对光线起会聚作用，凹透镜为什么对光起发散作用。

  四、教学设计
　　1．引入课题

　　列举放大镜的镜片、眼镜的镜片、照相机的镜头、幻灯机的镜头、以及电影放映机、显微镜、望远镜等仪器的镜头（可事先制作投影片）。

　　2．新课教学

　　让学生观察凸透镜和凹透镜，观察各种形状的凸透镜和凹透镜的截面形状，进而通过问答，认识这两种透镜。

　　组织学生观察、讨论，引导同学先找出带有共性的特征，这些特征是什么？

　　再分析不同类别的透镜有什么不同特征。

　　用投影仪打出如下六个透镜的截面图：


　　使学生能明确辨别出哪些是凸透镜，哪些是凹透镜。
　　用投影仪投影下面的图示，具体讲解薄透镜“薄”的含义。
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　　介绍光具座等实验仪器及使用方法，应在演示台上边演示边讲解，讲述中应强调以下几点：
⑴光源发出的光是平行光，从无穷远射来的光是平行光，太阳光也是平行光。

⑵让透镜正对着射来的平行光，这样入射光线将与主光轴平行，我们只研究与主光轴平行的光经过透镜发生折射的现象。

　　⑶注意观察光线经过这两类透镜折射以后是否能会聚于一点。（指导学生注意调节光屏位置）

　　学生开始实验，教师在学生中巡视，并进行指导，实验结束后提问。

　　演示实验可以用激光笔进行，也可以用烟箱或水雾，不论用什么仪器，都应力求使学生能清楚地观察到平行光经过透镜前后光的传播路径。

　　实验进行过程中，可以边组织学生观察，边提问学生，以引起学生注意。

　　在学生对光通过透镜前后的路径，以及两类透镜对光的作用有了比较深刻的感性认识后，教师应通过图形对这两类透镜进行对比分析。

　　3．总结

　　研究两种透镜及它们对光线的作用，尤其是重点研究凸透镜对光线的作用。教师可提问学生，由学生总结发言，以利于学生的思考与理解。

   4．探究活动安排

【课    题】调查近视镜和老花镜

【组织形式】学生自行组成活动小组，教师作适当的调配。

【活动流程】
　　  提出问题→猜想与假设→制订计划与设计实验→进行实验与收集证据→分析与论证→评估、交流与合作。

【参考方案】实验分析近视镜和老花镜属于何种透镜，分析它们对光线的作用。

【要    求】
　　  1．写出探究过程报告。

　　  2．发现新问题。
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