音乐活动与幼儿文学的融合
              武进鸣凰中心幼儿园   韦超
摘要：音乐活动和幼儿文学活动是孩子在幼儿园接触较多的艺术形式，然而，情感又是两者的共同之处，因此两者之间有融合的价值，可以相互互补。首先，我们尝试在幼儿文学作品中将音乐有机渗透，通过音乐的烘托，让幼儿真正体验艺术的意境；其次，在音乐欣赏中，我们尝试运用幼儿文学作品帮助幼儿体验，同时，幼儿在音乐欣赏也能够根据音乐进行文学作品的创编，二者是相互促进的；最后，我们可以运用文学作品帮助孩子进行节奏的体验。总而言之，准确地把握二者的共同点，能将它们完美结合，让幼儿更好地体验艺术的情趣和魅力。
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音乐，作为幼儿艺术教育的实施途径，它具备发挥情感教育的功能，在活动中我们应重视幼儿的情感体验和态度倾向。然而，在幼儿园，幼儿文学作品作为孩子们最常见的、最喜欢的教育形式出现，我发现，在音乐教育的过程中，文学作品越来越多地和音乐发生有机的联系，这种相互的补充，并不是简单的拼合而是一种有机的融合。
一、音乐作为幼儿文学作品的背景
按照艺术心理学的解释，所谓艺术品就是一种有意境的形式。然而，文学作品和音乐两者，让幼儿以单一的形式去把握它们都是略显吃力的，因为单一的形式对幼儿来说，需要具备的艺术能力过高，幼儿往往无法通过一种艺术形式真正体验艺术本身的魅力、意境。所以，我们可以将文学作品、音乐二者有机结合，准确把握音乐和文学的共同之处，达到事半功倍的效果。
诗歌与音乐
我们都知道，文学作品中的诗歌都是重点突出了自身的意境，也需要幼儿去感受诗歌中的情感、语境。比如，诗歌《太阳和月亮》，它体现了白天和夜晚不同的特点，让孩子去体验白天的热闹，夜晚的宁静，我觉得，我们就可以在诗歌的学习和体验过程中，选择相应的音乐，让音乐作为这首诗歌的背静，通过音乐的烘托，让幼儿全方位地进行体验。
故事与音乐
在故事教学中，我们也可以根据故事情节的变化选择合适的音乐，让故事和音乐自然结合。比如，在《小灰老鼠的故事》中，故事的结构是：小老鼠和它的朋友在一起快活地跳舞、游戏，朋友走后它很寂寞，它听到了它的朋友们的脚步声，最后，它又和朋友们快乐地舞蹈了。我将故事分为了三段，为了能充分配合故事，我们用电子琴或钢琴进行演奏，第一段我选取来了《加沃特舞曲》中A段，第二段我利用电子琴的音效进行相应的伴奏，小老鼠不同的朋友到来时音乐的节奏、效果是不一样的，教师可根据具体内容作相应的创编，第三段重复第一段的音乐。这样将故事和音乐完全融合，音乐作为故事的背景，而故事也为理解音乐作了一个很好的情境。在故事教学中还可以根据故事的情节加上必要的音乐，让故事的意境在音乐的烘托下更加精彩，让幼儿的理解更加深刻，真正达到艺术教育的审美目的。
二、音乐欣赏与幼儿文学
故事伴随着幼儿的成长，因此，幼儿有丰富的故事经验。教师可将音乐欣赏与故事相结合，使音乐欣赏不仅局限于纯音乐方面的体验，而是与一些幼儿文学相结合，增加幼儿欣赏的趣味性、个性化。
1.利用文学作品帮助幼儿理解音乐
在欣赏过程中，如果单纯地进行音乐欣赏比较抽象，而文学作品（故事、儿歌）以形象的人物、情节帮助幼儿理解。所以，我们可以借助创编出的一个个精彩的幼儿文学作品，如：故事、诗歌、儿歌帮助幼儿理解音乐，让我们利用多种感知通道来对音乐进行全方位的研究。
比如，在欣赏《闪烁的小星变奏曲》时，利用的就是美国现代童话故事《小马化装服》，实际上它应该被看作是一篇以小黑马为主题形象的“变奏文学”作品，活动中，教师在讲述故事小马化装成不同的样子（第一次将草帽戴在头上、第二次把床单盖在头上、第三次把木桶扣在头上，最后穿着自己平时的衣服）时，教师将原来的《闪烁的小星》用另一种变奏的方式进行伴奏，前三次都进行了变奏，最后一次恢复原奏。我们是希望通过音乐与文学形式感受活动中的相互强化的利益，引导幼儿去体验这种变奏艺术的美妙之处。
2、在理解音乐的基础上让幼儿尝试文学作品的创编
同时，我们也鼓励幼儿在欣赏音乐的基础上，进行大胆地想象，根据音乐创编故事，让幼儿以喜欢的方式体验音乐，培养自主欣赏音乐的能力。
首先，教师要在充分地欣赏音乐的基础上，感受音乐的整体风格和结构后，为幼儿提供创编活动。幼儿故事创编并不是没有依据的空洞编造，它必须建立在对音乐充分感受的基础上，根据音乐的风格来想象音乐中的故事。如，《音乐的瞬间》的音乐欣赏活动，教师在平时自由活动后都播放这首曲子，让幼儿熟悉。在一次活动中，教师就与幼儿共同欣赏这首乐曲，感受曲子的风格是轻快的，并了解乐曲三段体的结构。有了幼儿对乐曲的大致了解，为幼儿有的放矢地创编故事提供了基础。幼儿根据音乐创编故事，幼儿的想象力和创造力得到了充分地发挥。教师可以作相应的引导，教师抓住曲子欢快的风格，启发幼儿想象“森林里会发生什么事？”有的想是兔子在跳，鸭子在走，青蛙在唱歌。经过进一步引导“他们会去做什么？”有的幼儿说，他们会去开联欢会，表演节目。紧接着教师就让幼儿欣赏音乐的中间部分，让幼儿听听，它们会表演什么就节目？突出欣赏的重点，将乐曲的第二部分单独让那个幼儿想象，留给幼儿自由想象的空间。对于乐曲第三部分的欣赏创编，必须要抓住ABA的曲式结构，提示幼儿所创编的内容要与第一部分基本一致。因此，幼儿就创编小动物们都想回家了，恢复到第一段时小动物们的行为。
将音乐的旋律结构引导幼儿创编故事，让幼儿以创编故事的形式深入了解、欣赏乐曲，充分发挥幼儿的想象，体现幼儿的主题意识，让音乐欣赏和文学形式真正共同促进、强化。
三、节奏与幼儿文学
尝试把音乐中的节奏体验用于幼儿文学教学之中，以提高幼儿对文学作品的熟悉程度和理解能力，同时也能自然地培养幼儿的节奏能力。
1.挖掘文学作品与音乐节奏的共性
幼儿由于年龄小，他们对节奏的感受、理解和表现的能力较弱。幼儿文学作品中的象声词能够简单、直接地体现出节奏。因此，如在学习诗歌《手指谣》时，儿歌中的“叽叽叽”“咚咚咚”“嚓嚓礤”等象声词，是可以用节奏“XXX”来表示。
和简单的象声词相比，故事情节的节奏幼儿相对较难体验。我挑选了一些国外经典的动画片片段作为故事情节节奏体验的材料，如《狮子王》中的一些具有强烈情节变化的片段。在欣赏的时候，我着重指导幼儿将故事变化与背景音乐结合着看，引导他们初步感受音乐背景中的节奏效果对故事情节的推动和造势作用。
2.运用多种表现形式，体验作品中的节奏
采用多种形式体验节奏并且将其表现出来，加深对文学作品中角色、情节的理解以及对各种节奏的体验。
1．进行简单的配器活动，让幼儿运用不同的乐器、节奏展现故事中的角色特征。如在故事《胖胖熊和小老鼠》的活动中，幼儿在理解了胖胖熊笨重，走起路来慢吞吞的，而小老鼠的角色特征是机灵、活泼，他们选择乐器、创编节奏、合作表演，用铃鼓表现胖胖熊走路的样子，用圆舞板表现小老鼠走路的样子，通过对节奏的培养也体验了角色的特点。
2．让幼儿为声音特点设计节奏。如故事《熊跳舞》，我以“小熊找同伴跳舞”为故事情节，让幼儿探索故事中小熊和不同的小动物跳舞时发出各种不同的声音特点，并且设计相应的节奏。如小熊和小蜜蜂跳舞时发出的声音，引导幼儿尝试用快的节奏表现︱XX XX XX XX︱；小熊和大象跳舞时发出的声音，引导幼儿尝试用慢的节奏表现︱X – X–︱；小熊和自己的熊伙伴跳舞时发出的声音，幼儿尝试用不快不慢的节奏表现︱X X X X︱。让节奏和故事有机地融合在一起。
     情感时音乐和文学融合的关键，而音乐时最易于表达、激发情感的艺术，只有准确地把握文学和音乐的共同之处，才能将他们完美地结合，实现“心随灵动、心灵合一”的融合。
