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幽默艺术在政治课教学中的魅力
金坛市第二中学   刘美珍
幽默是语言交谈的润滑剂，教学语言的幽默是一种高级的语言艺术，一位教师如果拥有幽默的教学语言，他的教学一定成功了一半。20年前美国学者赫布·特鲁在他著名的《幽默的力量》一书中就曾经指出:“幽默的力量能使教学过程更轻松、更有趣、更有效。”而思想政治课是学生认为学起来比较枯燥的学科，要让政治课堂生动活跃起来，作为政治教师，除了具备坚定的信仰、渊博的知识、熟练的教学技能，还必须努力提高自己的教学艺术，使用幽默的语言进行教学。思想政治课教学中的幽默艺术，主要是指用可笑的形式表现真理和智慧，用谐趣的手段来揭示事物的矛盾和本质，使语言信息的传递与转换过程得到优化，直接创造出课堂教学的良好效果。可见，注重发挥思想政治课教学中幽默的力量，是打破传统教育沉闷格局的有效途径，具有非凡的魅力。

一．幽默是拉近思想政治教学双方距离的牵引力

思想政治教学同其他学科相比，更能凸显教育的个体差异与人性化。思想政治教学是教育者与受教育者思想的碰撞、信仰的藕合、情感的共鸣和心灵的沟通。因而，教育效果的取得，首要前提便是要求教学双方进行有效的交流，并且逐步增进彼此的了解。

幽默是一把开启人际传播之门的金钥匙，教师作为教学过程中的主导，“当你以幽默的力量来感染和引导别人时，你会发现自己的生活更充实，更有意义，这种力量能够在人与人之间的鸿沟上架起桥梁，缩短相互间的距离。”教育者只有努力使自己的语言像火种，点燃学生的兴趣之火；像石块，溅起学生心灵港湾的兴趣之波，才能使政治课堂摆脱 ‘匠气’和 ‘死气’，充满 ‘生气’和 ‘灵气’。尽管政治学科的特点决定了讲授的道理的严肃性，但正如法国著名演说家海因兹 ·雷曼的一句名言:“用幽默的方法说出严肃的道理，比直截了当地提出更易为人接受。”任何理论真知都需在教学双方相互坦诚的情形下才能够实现最佳的传授效果。“当我们坦诚地对别人表露自己时，就足以影响别人，就可以了解他人的动机、梦想和目标。于是，你与他人之间所共有的心理距离会马上缩短。”
思想政治教学过程中融洽的师生关系是完成教学任务的重要保证。幽默显示了教育者的智慧之光，同时，幽默也是教育者真善美品格的体现，正如老舍先生所说的:“嬉皮笑脸并非幽默，幽默具有高雅性，它是人们高尚情操和完美人格的外显。”幽默的教育者有一种人格的吸引力，它可以化解误会、淡化矛盾、和缓气氛、减少焦躁、减轻压力、避免尴尬。思想政治教学实际上就是教育者对受教育者人格意志品质的塑造过程，除了认知层面的导引，情感意志层面的熏陶往往是在人与人之间潜移默化的隐性教育中完成的。有人说，“教师的幽默应来自对学生真挚的爱”。幽默的手法可以衍生出许多种，单从语言上来看，对比、反复、移植、倒置、交叉、夸张等等都能够达到幽默的效果。可是，在众多手法中，要能够真正唤起受教育者的共鸣，都离不开情感因素的作用。现实教学过程中也印证了只有在幽默中加入爱的成分，才能够发挥巨大的牵引力，拉近教育者和受教育者之间的距离。真正的幽默应该是从内心涌出的，是一种自然而然的情感外露。实际上，幽默也是思想、学识、智慧、灵感、教养、道德等各方面的结晶，教育者的幽默体现着自身的风度与修养、善意与宽厚。幽默不是低俗的玩笑，同样幽默更不等同于冷嘲热讽。幽默传递的是教师的关爱，承载的是生动的启示，激活的是愉悦的情感，所以运用幽默的地方，总是师生关系和谐融洽的地方。

 二．幽默是加深思想政治教学内容记忆的催化剂

思想政治教学理论内容本身同其他学科一样，具有严谨性、科学性、系统性的特点，但同时思想政治教学内容也具有鲜明的时代特色和人文色彩。单纯的理论灌输只会形成浅层记忆，随着时间推移很容易忘却。理论知识只有进入深层意识，形成长久记忆，才会发挥出模塑性格、改变行为的功效。在思想政治教学内容中有意识地加入幽默元素，使受教育者的情绪被充分调动起来，大脑逐步进入较为兴奋的状态，这才更有利于理论知识的记忆和掌握。理论本身是枯燥的，但是通过不同途径进行理论的传授可以使其焕发无穷魅力。一般来说，受教育者对单调的理论知识容易感到疲劳，注意力容易分散，而且会产生较多的抵触情绪。教育者如果在授课中配合风趣的比喻、富有哲理的笑话、脍炙人口的诗词、诙谐的寓言等等都可以引起受教育者的兴趣。课堂由此变沉闷为活跃，激发起受教育者更大的学习热情，在这种气氛下，教育者讲授的知识才会如涓涓细流融入受教育者等待开发的心田。

当然对于教育者来讲，教学幽默的运用一定要与当堂课的教学内容有关，选择最佳时机“出台”，为课堂教学服务;同时，教学幽默应是严谨的、含蓄的，切不可海阔天空地乱扯一气，喧宾夺主，更不能以低级、庸俗的内容来换取受教育者廉价的笑声，哗众取宠。如此一来，受教育者可能在笑过之后头脑中一片空白，没有留下任何值得回味的东西。幽默是“寓教于乐”，让受教育者在笑声中得到真知、受到教育，不是“单口相声”仅博一笑;幽默要“乐而不嬉”，适量合度，浓淡相宜，不能流于嬉戏，忘了传道解惑。笑是幽默引发的直接表象，作为教育者不能只满足于单纯追求受教育者的一笑了之，关键是如何实现笑过之后的反思。

三．幽默是丰富思想政治教育手段的营养剂

 幽默是一种有效的教育手段。幽默的生动性、启发性、含蓄性，以及幽默的引笑机制，使幽默在思想政治教育中发挥着奇妙的作用。幽默用于正面思想教育，胜过空洞直白的说教;幽默用于批评教育，胜过板着面孔简单的指责。幽默的本质是争取爱，也是给予爱。幽默送给别人的是用金钱买不到的快乐。前苏联著名诗人米哈伊尔.斯维特洛夫说:“教育家最重要的，也是第一位的助手是幽默。”

一些人认为，思想政治教育是严肃的事情，用幽默风趣的语言，引起听众大笑，有伤风雅，是不庄重、不严肃的庸俗的表现。也有少数人轻视幽默的力量，认为这只是轻浮和无聊的表现，不登大雅之堂。其实正好相反，幽默的力量高高在上。中国相声大师侯宝林说:“幽默不是耍贫嘴，不是出怪相，现活宝，它是一种高尚的情趣，一种对事物的矛盾性的机敏反应，一种把普通现象喜剧化的处理方式。”在一些人看来，只有板起面孔，用教条式的语言说教，才是思想政治工作，甚至把这种教育方法奉为思想政治教育方法的正宗。然而，多年以前毛泽东同志就曾严肃地批评过:“如果一篇文章，一个演说，颠来倒头，总是那几个名词，一套‘学生腔’，没有一点生动活泼的语言，这岂不是语言无味，面目可憎，像个瘪三吗?’’

《现代汉语词典》中关于幽默的解释是:“幽默是有趣或可笑而意味深长的语言或情景。”据此，幽默既能够给人带来欢乐，更重要的品格在于引人思考。不少幽默不仅含蓄、深沉，而且耐人寻味。我国先秦诸子的寓言、鲁迅杂文的“俏皮”都是运用了幽默的笔法令其意味隽永。所以，思想政治教育要采用丰富多彩的教育手段，更需要运用生动活泼的幽默语言。思想政治教育不论是群体的，还是个体的，也不论是在何时何地，都有公事公办、铁面无私的一面，又有饱含真诚、推心置腹的另一面。有的效果平平淡淡，而有的效果却很显著。在效果显著的例子当中，画龙点睛之笔，也就是适当的运用幽默技巧，就会起到事半功倍的作用。幽默即使只是三言两语，也能使一般性的内容更动人，更具有力量，从而使平淡变成为神奇，

四．幽默是打造思想政治教学崭新格局的助推力

随着时代的发展，思想政治教学在坚持其学科特质的前提下，只有进一步开拓新领域，建立新格局才能够保持旺盛的生命力。

前苏联教育家苏霍姆林斯基认为:“教学和教育过程有三个源泉:科学、技巧和艺术。”这三个源泉是推进教育发展的主动力，而幽默则是使教育发展进程变得趣味盎然、异彩纷呈的得力助手。幽默使身处教育环境中的人们感到轻松愉快，其中教育者的幽默在极大程度上决定着受教育者在课堂上的脑力劳动的效率。国外有些学校甚至把有无幽默感作为评价教师教学能力的标准之一。早年间，毛泽东同志在谈到讲授法的时候也曾强调:“说话通俗化”、“说话要明白”、“说话要有趣味”、“以姿势助说话”等等，这就是说教育者讲授课程要感情充沛，语言表达要清晰简洁、生动有趣，富有表现力和感染力。一个好的教师，应该是一个幽默大师，他会把自己慧心妙口创造的幽默当作“极品味精”，恰如其分、恰到好处地“投放”于工作之中，使自己的教育教学活动趣味百出、美味无穷、耐人回味。而受教育者作为教育过程的接受主体，其幽默同样会令整个教育格局发生巨大改观。以前，研究者一直强调在思想政治教育中教育者的幽默感，而忽略了受教育者的主体性地位。实际上，教育只有在互动的情况下才能够真正达到教育的目的，而“幽默的过程也应该有两个阶段:一是幽默的发出，一是幽默的接受。;受教育者作为教育信息的承接者，不是带着空白的脑壳而被动填充，而是应该主动配合教育者的信息传输做出积极的回应。课堂不是教育者的独角戏，而是师生互动的舞台。可以想象，教育者的幽默智慧在一脸麻木、毫无反应的听众前消失殆尽的尴尬场景。受教育者的接受状况会直接影响教育者的临场发挥，学会倾听，学会配合，这本身就是一种涵养。而真正的学习一定是快乐的，也只有带着愉悦的心态进行学习其效果才能够达到最佳。
幽默不是雕虫小技，而是智慧和情感的体现，是一门科学，也是一种艺术。只有对学生充满真诚的爱，只有对教学内容有深入的了解和正确的把握，只有挖掘、积累幽默素材和具有较好的文学修养的教师才能在教学过程中创造出幽默，并恰如其分地加以运用，实现思想政治课教学实效性和趣味性的统一。
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