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    根据教育部制订的《基础教育课程改革纲要（试行）》和《义务教育生物课程标准（实验稿）》，我们编写了义务教育课程标准实验教科书生物学八年级下册，供义务教育阶段八年级下学期使用。为了使大家更好地理解和使用本册教材，现将本册教科书的编写情况作以下说明。

编写指导思想和原则
    同本书前三册一样，本册教材的编写遵循了这套书共同的编写指导思想和原则。
    1．编写指导思想
    以全面提高学生的科学素养为宗旨，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，以促进学生转变学习方式——变被动接受式学习为主动探究式学习为主要突破口，使教材符合学生发展的需要和社会需求，反映生物科学的新进展及其在社会中的广泛应用。
    2．编写原则  
    （1）把握基础性，体现先进性。
    （2）有利于学生主动学习、自主探究。
    （3）突出科学探究能力的培养和科学方法的训练。
    （4）重视情感、态度和价值观的教育。
    （5）渗透STS教育思想。
    （6）广泛联系学生的生活经验和知识基础。
    （7）加强启发性和可读性。
    （8）具有弹性。

内容的选择和组织
    同前三册教科书一样，本册的编写同样贯彻了以人与生物圈为主线构建框架体系的思路，安排了第七单元“生物圈中生命的延续和发展”和第八单元“健康地生活”。
    知识体系的构建
    通过前三册的学习，学生已经对生物圈中生物的类群以及生物的多样性有了一定了解。从认知逻辑来看，接下来的问题就是生物多样性是如何形成的。生物多样性的形成是长期进化的结果，而生物进化实质上是生物在繁衍过程中，通过遗传和变异与环境之间的相互作用而实现的，因此，第七单元“生物圈中生命的延续和发展”安排生物的生殖和发育、遗传和变异、生物的进化等内容。学生通过本单元的学习，又会更深入地认识生物多样性的价值。
    关于生物的生殖和发育，课程标准中“人的生殖和发育”已安排在七年级下册，本册只安排植物的生殖、动物的生殖和发育。按照课程标准突出人与生物圈的思路，在引导学生认识生殖过程和特点的同时，突出生殖和发育与人类的关系以及与环境的关系。例如，在“植物的生殖”一节，重在探究植物的扦插；在“两栖动物的生殖和发育”一节，引导学生关注两栖动物的生殖和发育与环境的关系；在“鸟的生殖和发育”一节，安排了“带你参观养鸡场”等内容。
    七年级上册“细胞核是遗传信息库”一节已经讲述遗传的物质基础——基因、DNA和染色体，为“生物的遗传和变异”一章的学习打下了一定的基础。为体现现代生物科学深入到基因水平的特点，本章重在引导学生从基因水平认识生物的遗传，依次安排“基因控制生物的性状”、“基因在亲子代间的传递”、“基因的显性和隐性”、“人的性别遗传”和“生物的变异”各节。关于生物的遗传，学生常常有许多疑问。比如，什么控制着生物的性状？这是第一节“基因控制生物的性状”要回答的问题；父母的基因是怎样传给子女的？子女拥有父母的全部基因还是部分基因？这是第二节“基因在亲子代间的传递”要回答的问题；为什么有的性状像父亲，有的性状却像母亲？为什么近亲结婚会导致后代患遗传病的几率增加？这是第三节“基因的显性和隐性”要回答的问题。这样按照学生的认知逻辑编排教材，意在帮助学生建立相对完整的知识结构。
    第三章“生物的进化”包括三节：“地球上生命的起源”、“生物进化的历程”和“生物进化的原因”。关于生命的起源和生物进化的历程，教材既介绍学术界占主流的说法，又指出仍存在一些有争议或未搞清楚的问题，意在使学生更好地认识科学是一个不断发展的过程，需要后人不断努力。
    第八单元“健康地生活”，包括课程标准中传染病和免疫，威胁人体健康的当代主要疾病，酗酒、吸烟和吸毒的危害三个二级主题的内容。课程标准中健康地度过青春期的内容，已经安排在七年级下册。
    正如课程标准所指出的，“健康是指一个人有良好的身体和精神以及社会适应状态”，健康应当包括生理的健康、心理的健康和人际关系的健康。为了更好地体现课程标准的精神，本单元除选取“具体内容标准”规定的内容外，还安排了“了解自己的健康状况”、“保持愉快的心情”、“健康的生活方式”等内容，以期对学生学会健康地生活更有助益。
    课程标准“九、生物技术”的内容，已经分别安排在四册书中，其中日常生活中的生物技术安排在八年级上册；克隆技术安排在七年级上册的“致同学们”和细胞部分；转基因技术在前三册有多处介绍，本册“基因控制生物的性状”一节又重点介绍了转基因鼠；此外，“致同学们”和“学习并没有结束”等内容，都在着力引导学生关注生物技术的发展对人类的影响，因此，教材中关于这方面的内容不再另立单元。
    科学探究活动的安排 
    倡导探究性学习是生物课程标准的重要理念之一。设计并安排好科学探究活动，是教材贯彻落实这一课程理念的关键之所在。在总结前三册经验的基础上，本册教材继续加大科学探究的力度。
    从数量和类型上看，八年级下册共有探究活动28 个，有关探究活动的栏目类型包括“观察与思考”、“资料分析”、“探究”、“模拟探究”、 “调查”、“设计”、“技能训练”、“课外实践”等。
    本册书共有“探究”（包括模拟探究）4个。与前三册相比，这些探究活动的设计给予学生更大的自主性，对学生思维能力和动手能力的要求也较高。例如，关于扦插材料的选择和处理，探究的问题由学生提出；用什么植物进行扦插也由学生自己决定；制订探究计划时需要查阅相关的资料，了解扦插的植物成活所需要的水分、土壤、温度等条件，还需要设计对照或对比实验，设置重复组等；实施探究计划过程中还需要综合运用七年级所学知识，对扦插技条进行适当的照料，并坚持认真观察；对观察到的现象需要自己设计表格进行记录，并得出合理的结论。考虑到学生在自主提出问题、作出假设等方面已经得到训练，教材在讨论探究思路这一环节不再像八年级上册那样提供模拟讨论的情景。
    在科学探究技能的训练方面，除了训练学生提出问题、作出假设、观察、实验、收集和分析资料等一般过程技能外，尤为侧重训练应用和评价的技能，包括证据和逻辑的运用、对所提出的问题进行评价、对证据和假说进行评价、运用所学知识进行设计和预测等。
    反映科学·技术·社会（STS）的内容
    提高生物科学素养是课程标准的重要理念之一，而理解科学、技术与社会的相互关系正是科学素养的重要组成部分。同前三册一样，本册教材重视反映科学、技术和社会的相互关系，渗透人文精神。例如，第七单元从白居易的诗句“梁上有双燕，翩翩雄与雌……”引入，使科学内容富于人文色彩和审美情趣；在“家蚕的生殖和发育”部分，从养蚕说到丝绸之路，廖廖数语，将家蚕置于古今中外文化交流的大背景中；在两栖动物的生殖和发育一节，引导学生关注当地两栖动物的生存环境和种群数量变化情况；在“生物的遗传和变异”一章，谈到遗传育种及禁止近亲结婚等。此外，本册教材还设有“科学·技术·社会”4 篇，“科学家的故事”4 篇，“与生物学有关的职业”1 篇。这些课外阅读的内容在教材正文基础上，更为翔实地反映了生物科学技术在社会中各领域的应用，描写了中外科学家为人类做出的贡献，以及科学家献身科学的精神和严谨求实的态度，体现了生物学与职业的联系。这些内容的安排，意在促进学生情感、态度、价值观方面的健康发展。
    反映科学·技术·社会（STS）的内容还体现在讨论题和练习题中。例如，关于家蚕的生殖和发育的观察与思考中，让学生讨论李商隐“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”这句诗有什么不确的地方，并能通过改其中两个字使之既有科学必又不失艺术性，意在体现科学与人文的结合；有关禁止近亲结婚的练习题中，让学生思考宝玉和黛玉结婚是否合适，等等。
编写方式  教科书首先要让学生爱读，这是引导学生主动学习和自主探究的基础。教科书还应当给学生个性化的学习和探究提供较充分的空间，也应当为教师创造性地开展教学活动留有余地。从这些认识出发，本教材在编写方式上有以下特点：（1）注重从学生的生活经验出发，避免从理论到理论。（2）注重创设问题情境，引导学生提出问题，主动探究，通过观察、实验、调查、模拟探究等活动得出结论，体验科学探究的过程和方法，培养能力。（3）在前三册基础上，进一步加大教材的开放性，力求更好地引导学生自主学习，而不是直接呈现现成的结论。（4）进一步加大思考的力度，拓展学生思维的空间，着力培养学生的求异思维和发散性思维,发展综合运用知识分析问题解决问题的能力。（5）绘制了有关学生活动情景的图片，以激发学生的兴趣，更好地引导学生思考。（6）文字表述力求通俗、准确、生动，拉近与学生的距离，并配有大量彩色图片，版式设计力求美观活泼。


