送  行

常州市翠竹中学    令狐翠梅

教学目标：
1、学习细节描写。
2、认识到表达的重要作用。
3、学会提取生活哲理。
1、 导入新课
自古多情伤离别，然而送别也是不径相同的。
下面请同学们来欣赏几幅送别的画面。
1、第一幅画面：太子丹在易水边为荆轲送行，荆轲将酒一饮而尽，将酒盏一摔，高歌道：“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复返。”这是一个悲壮的送别。
2、第二幅画面：当一对有情人“君向萧湘我向素”时“执手相看泪眼，竟无语凝噎。”这是一种充满哀伤的送别。
3、第三幅画面：
当唐代大诗人王勃在路口为好友送别时，没有眼泪，只有一句：“海内存知己，天涯若比邻。”
这是一种充满豪情的送别。
过渡句：这就是中国文人笔下的送行。虽然送行的对象不同，虽然离情不同，但都是十分感人的。今天我们再来了解一个送行，这是英国著名作家比尔博姆的《送行》，让我们看看在一个非常讲究礼仪的国度，他们的送行如何？请同学们把书翻到第九课，我们一起走进送行。

二、走进送行
请同学们在预习的的基础上认快速浏览课文，
1、根据课文内容，概括文中的两个送行。
2、请同学们快速从文章中找到集中描写两个送行场面特点的语段。

.划出文中最能体现两次送行特点的词语,，并说说作者是怎样突出这两个场面特点的?

中国古代思想家老子曾说过：“天下大事必作于细。”现在市场有一本十分畅销的书《细节决定成败》，告诉我们要想成功就必须注意细节，而本文的作者也正是抓住了细节描写才把两个场面描写的如此成功。希望同学们在今后的写作中也能成功运用细节描写。
通过刚才的读书，我们了解了课文的内容。文章写了两个送行，我为老朋友送行十分尴尬，十分拘谨；而勒罗为素不相识的朋友送行却十分出色，十分感人，真是令啼笑皆非，令人深思啊！
三、情感驿站
请同学们再读课文，思考以下两个问题。

1、 我对朋友有没有真情，从文中何处可见？

2、 勒罗的眼泪中有没有真情？说说你的理由。
明确：1、有。第2节中“朋友越亲，。。。。。。与送别场合的隆重以及我们感情的深度恰成正比。”真情体现在课文第3节中“虽然朋友不让我去送但我还是去送”，第5节中饯行；第6节中尴尬的送行。

小结：觥筹交错间我们看到了真情，悬想倾诉间我们听到了真情；
强颜欢笑、故意做作、巴望讨好、哀哀求助、笨拙可笑亦是朋友间的友情的体现。

朋友渴望真情，我拥有真情，可是送行的场面却如此尴尬，因为我不能像勒罗那样
用多种方式来表达情感、笨拙的表现。而勒罗是在为一位素不相识的美国小姐送行，而且是为了工作需要才来送的，那么勒落在送行中有没有真情呢？我们来看下一个问题。
明确：有：  课文15节中讲到：“你没瞧见我眼中的泪水？它们不是我硬挤出来的。”
      没有：1、素不相识的人怎么可以半个小时之内就有真情呢？所以应该是虚情假意。  2、勒罗曾是一个优秀的演员，所以他很快就会入戏。

金钱未必能买来真情，但不等于说有了金钱就没有真情；眼泪不一定代表真情，但眼泪是真情的流露。从文中“没有感情是演不出戏的。”这句话可以看出，勒罗是有真情的。
四、淘金网吧

美国小姐花了25美元的就使自己孤独的心得到了慰藉，赢得了车警的尊重，并获得了勒罗的真情，我们能从勒罗身上学到什么？
1、学会表达自己的情感

2、敬业、乐业

3、学会理解别人

4、送人玫瑰手留余香

5、对待别人要有真情

6、对待工作要有敬业，才能成功

美国小姐话25美元就得到一份真情，我们没有花一分钱就学到这么多，应该偷着乐了。可这时最快乐的应该是那位美国小姐，当 她坐着火车回到家中，打开手提包，一张精美的卡片呈现在她的面前，原来这是勒罗的一个杀手锏，因为现在社会竟争很激烈。卡片上写了什么？请同学们猜猜看，并把猜想的结果写在卡片上。
过渡语：勒罗看见远行者对真情的渴望，他付出了真情，而且将他淋漓尽致地表达出来了，令作者很是羡慕，于是作者在勒罗身上花了一大笔钱，你认为作者想从勒罗身上学什么？
悟一悟

根据勒罗的送行，说说作者能从勒罗身上学到什么？      
明确：
写一写

勒罗的送行给我们流下了深刻的印象，勒罗的送行也让我们懂得了许多道理。然而令我们遗憾的是：勒罗一泻而出的临别赠言我们却没有欣赏到。假如勒罗在自己的工作中推出了一个新的项目，为自己的服务对象赠送一张卡片。现在请同学们作一回勒罗，拿起手中的笔，帮勒罗设计卡片赠言。
要求：
1、50字左右

2、 语言力求精美，富有感染力

3、 可以引用古典诗句

