课堂教学中的和谐教育
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摘要:和谐教育的本质是以营造教育的和谐为出发点,通过建立教师和学生之间的和谐,达到促进教育全面和谐发展的目的。本文结合自身课堂的几个案例,分析并探讨了如何在课堂教学中和学生共同创造一个和谐、融洽的教学氛围,以促进学生个性和身心充分发展,开发学生的心智潜能,提高学生素质。
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和谐教育是从满足社会发展需要和学生身心发展需要的统一实现出发,调控教育过程中诸要素的关系,使教育的节奏符合学生发展的规律,从而使“教”与“学”产生谐振效应,促进学生基本素质获得全面和谐充分发展。

和谐教育所追求的教育理想境界,是学校的教育教学活动所产生的综合性教育影响力量,与学生身心发展水平和发展需要在和谐基础上能产生“谐振”,促使学生个性的发展达到其自身最佳程度或最佳状态,这样才能最大限度地发挥教育教学活动的效率和效益。而学校教育活动的主阵地就是“课堂教学”,如何在课堂教学中创造一个和谐、融洽的教学氛围呢?本文就自身平时在课堂教学中的一些课堂实录,谈一下我是如何和学生共同营造和谐的教学氛围的。

1、 尊敬学生

案例1:一次上课,和学生们一起分析完某一遗传题,我正准备继续时,突然一个学生站起来说: “老师,你的答案不对! ”我一愣,脑子里很快将该题思索了一遍,确实没错啊!但我没有立即说出来,笑着问: “是吗?那你认为错在哪里了? ”这时,还没等他讲,就有其他同学在指责或笑他说的不对了。他涨红脸说: “能不能让我把话说完了? ”我心里一震:为什么不能让他把话说完了?于是,我示意学生们安静下来: “每个学生可以发表自己的见解,我们听他把话说完! ”然后,他说着说着,突然发现自己的想法不对,漏考虑了一个细节,他一拍头说: “哦,老师,是你对了,我错了! ”看着他恍然大捂的样子,我笑着问: “知道错在哪里了吗? ” “知道了! ”这时,教室里响起了善意的笑声.

自我评价:在这个案例中对我触动最大的是学生涨红着脸说那句话: “能不能让我把话说完? ”这需要多大的勇气?为什么在课堂教学中,我们不能尊重学生,让学生把想说的话说完呢?或许因为学生的节外生枝可能使这节课的教学任务不能完成,但只要能满足学生自身发展的需要,又有什么不可以呢?在课堂教学中如果能给学生以充分的信任和尊重,给他们说出自己见解的机会,就可以激发出他们的学习热情,让他们参与到课堂中来,就可以在教学中形成一种良性循环,得到事半功倍的效果。

尊敬学生,让学生勇于、敢于对老师说“错”,看似简单的话语,但仔细想想,这不正是学生们课堂主体意识的体现吗?这不正是建立和谐的课堂氛围的体现吗?

2、 勇于承认错误

案例2:记得一次上课,一位叫大亮的学生先问了一个问题,随后另一个学生也问了一个问题,由于大亮问的问题相当于问“1加1为什么等于2”的那一种让人想当然,却又一时无法解释的问题,而第二个学生问的问题正好是我上课的重点.。“你这个问题问的有水平! ”我不假思索的表扬了第二个学生,并引导学生们一起找到了答案。这时,大亮说: “老师,你为什么不回答我的问题? ”我想也没想,笑着说: “因为他问的问题比你问的有价值! ”这句话一出口,我便后悔了,因为在同学的笑声中,我清楚地看到了大亮脸上的表情在凝结.他的目光逐渐变得暗淡起来,他的头在慢慢的低下去!…‥决不能让任何一个学生在我的课堂上受到伤害!我想了想,郑重地说: “刚才老师说错了一句话! ”教室里顿时安静下来,六十几双眼睛愣愣地看着我, “现在我向大亮同学道歉!我希望每个学生都能向他学习,只要有疑问,不管是简单还是复杂,随时都可以提出来,让老师和大家一起探讨!下面有没有哪位同学愿意回答大亮同学提出的问题呢? ”课堂气氛又重新活跃起来,大亮的嘴角充满了笑意,又积极地参与课堂中来了。

自我评价:这件事虽然已经过去很久了,但它却时时提醒我:决不能让任何一个学生在课堂上受到伤害!它让我在面对学生时,尤其在“不经意间”,我都会注意着自己作为一名教师的言行举止对学生可能产生的影响。同时,它更让我深切地体会到了教师“知错就改”和“自我批评”的魅力。教师应及时反思自己的教育言行,主动做自我批评。我认为,教师的自我批评绝对不会降低其在学生中的威信,反而能使得其形象更加真实丰满。我们必须摒弃传统的观念,勇敢的承认自己的不足。我想,当我们把学生放在与我们平等的位置上时,我们就会更有勇气和信心用一颗平常心去积极主动地做到这点,这样才能真正让学生乐意接近你,和你和谐平等相处!因为教育,需要用平等换来真诚,用真诚促进沟通,获得学生的信任与感动,从而营造出和谐的课堂教学氛围。

3、 抓住教育的契机

案例3:我在讲孟德尔的遗传规律时,强调孟德尔做豌豆杂交实验时,需对做母亲的豌豆“去雄”,就是将豌豆花中的雄蕊去掉,以防止自花传粉.这时,突然有位学生大声地插嘴说: “去雄就是阉割! ”教室里顿时哄堂大笑,一片哗然!我当时心理一怔,顿了一下,高声地肯定地说: “你说的很对!去雄就相当于阉割!不过去雄去的是植物花中的雄蕊,而阉割去的是动物的生殖腺! ”在得到我的肯定之后,这个学生喜形于色,得意的扬起头,兴致勃勃地非常投入地参与到课堂教学中来,听得津津有味.

自我评价:本案例中学生大声插嘴导致学生哄堂大笑,是扰乱课堂纪律的行为,开始我心里是很气愤的,我顿了一下,实质是自我冷静,自我控制.这个学生平时最让老师头疼,活泼好动,人是机灵的,就是脑筋不用在正事上,如果我当时感情失控,简单地对他的行为加以严厉的呵斥、训斥,可能表面上是维护了教师的尊严和课堂的严肃,但师生之间的情感距离会拉得更大,而且这个学生可能会由于我的一次批评而丧失了学习生物的兴趣.同时,课堂纪律过于严肃,气氛过于压抑,也谈不上什么和谐的教学氛围了.所以,我抓住了这次难得的教育契机,既让他得到了老师的肯定,学得津津有味,又维护了课堂的和谐气氛!

实际上,在课堂教学中,我们时常会遇到这样或那样的小事,但小事中往往都蕴涵着深刻的教育契机,在教师和学生之间建立一种心灵的感应,用爱心营造一座座与学生沟通、理解、信任的心灵平台,用平等宽容的心态去帮助学生填平“代沟”,使学生敢于走进你,乐于走进你,从而共同和你一起营造和谐的教学氛围.

4、 发挥学生的潜能

案例4:我清楚地记得在一次评讲遗传题练习时,由于课前没有来得及充分准备,在讲一道题时,我一时无从下手.怎么办?相信学生!于是我干脆实话说: “这道题老师一时想不起来该怎么做了! ”学生们惊讶地看着我,感到不可思议. “有没有哪位学生愿意帮助老师把这道题解出来呀? ”我笑着说。这时,有个学生激动的站起来: “老师,能不能这样做? ”顺着他的思路,我们很顺利地解出了这道题.我冲这位学生一竖大拇指: “比老师聪明!厉害! ”学生们都敬佩地看着他,他有点兴奋,有点自豪,有点调皮的冲我笑了。

自我评价:任何人生来都具有一定的潜能,甚至是巨大的潜能,但人的潜能很可能不会自动表现出来,本案例中,我碰到了一道自己难以下手的难题,利用这种“弱势”激发了学生的潜能。创造性地营造了和谐的教学氛围,让学生知道自己有时比老师还行!课堂上没有永远的老师和学生,因此也没有“绝对权威”与“绝对听从”的关系,向一切有知识的人学习,不耻下问,包括自己的学生,这是教育者懂得教育的一种风度与大气。教师不是万能的,全能的,教师完全可以从学生身上吸取营养,这并不违反教育的意义,也没有什么可以脸红的,和谐的要点就是要不存在“教”与“学”的绝对!当然,教师不能在立足的“棋盘”上没有自己的专长的“将帅”。把学生最大的潜能开发出来,甚至超越自己这才是教育的优良地体现,是教师精华品质的兑现,学生不会因此看低教师,反而会更加爱戴自己的老师,更加亲近自己的老师。

教育者必须具备一个重要的思想:当具备了某种条件时,人的潜能会得到超常的发挥,充分认识学生的潜能存在的事实及价值,尽可能使学生的潜能得到发挥,是教育着应该努力追求的目标。

5、 赏识学生

以上四个案例中都有一个共同点,就是赏识学生,赏识学生敢于对老师说“错”的勇气,赏识学生敢于质疑的精神,赏识学生的可爱,赏识学生超越老师的潜能,赏识…‥人性中最本质的需求之一是渴望得到赏识,其表现出来的特征就是特别希望能得到别人的承认与认同,希望得到他人的赞慕,给人留下好感,渴望得到父母和老师的尊重和赏识.赏识“每一个”学生,是共同营造和谐教育氛围的前提.重视“情感教育”、“赏识学生”、“鼓励成功”是我重要的也是一贯坚持的教育思想。

教师的赏识（表扬、微笑、肯定）对学生起着积极的强化作用,观察中可见,每当教师赏识行为减少时,学生课堂的破坏性就增加;当教师的斥责行为增加时,大动作和吵闹之类的破行为的增加最为显著。赏识是对行为的肯定,可满足学生自尊的愿望,能调动学生的学习动机,激发学生的兴趣。教师灿烂的笑脸是学生心中永不凋谢的花朵,你笑脸面对学生,学生才会笑脸面对你,你给学生一缕阳光,学生会捧出一轮太阳。我总是口袋里揣满了“高帽子”进课堂,因为我知道赏识能使人愉悦,赏识能使人快乐,赏识能激发人的潜能,赏识能使人心智开启,灵感涌动……

我们教育者应当努力寻找每个学生的闪光点,并且创造条件让学生各展其能,各显其才,享受成功的快乐。德国教育学家第斯多惠说: “教育的艺术不在于传授知识,而在于唤醒激发鼓舞!”我们每个赏识的目光,每一句鼓励的言语,就是师生情意沟通的催化剂,激发起学生学习的内驱力,也必能营造出一个和谐的课堂教学氛围。

以上是本人在平时课堂教学中的一点反思,一点心得.我希望通过和谐教育全面提高学生的素质,开发学生的心智潜能,促进学生个性充分发展。和学生共同营造一个和谐融洽的课堂教学氛围,是新时期教师一个重要的要求,也是义不容辞的责任!

让学生在课堂上能说出自己想说的话,能充分表达自己的思想和见解,没有思想的桎梏,没有传统的约束,没有条条框框,有的是直率,有的是坦然,有的是争论,有的是和谐和幽默;让学生在课堂上时时为自己学习的点滴进步而高兴,处处能得到老师或同学的欣赏和赞美!微笑是教室内灿烂的阳光,笑脸是课堂上永不凋谢的花朵。课堂没有紧张、恐惧、担心和不安;没有训斥、责骂、侮辱和体罚;充满了和谐…‥让课堂成为学生和谐发展的天堂!
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