常州市第二实验小学2006—2007年度

第一学期数学教研活动工作计划
(2006.9——2007.1)
1、 工作思路

本学期数学教研工作将在华师大专家组、市教研室、校教科室的领导下，根据市教研室精神和数学组三年规划的实施情况，进一步加强学习与研究。结合专题校本研究，让教师在研究性的日常教育改革实践中体验教师职业内在的尊严与欢乐，促进数学教师群体健康、持续的发展，促进教师个人真实、全面的成长。

二、 背景分析

（一）梯队发展

我校数学教研组是一个整体研究氛围较浓，合作互助特别突出的团队。教师队伍相对比较稳定，在两年的“新基础教育”基地学校建设研究过程中，依托华师大专家组的精神引领和专业指导，向心力更强了，自我发展的愿望更强了，对教学的研究意识更强了，对课堂教学的自信增强了。形成了一支骨干引领、梯队渐进的数学教师队伍。

（附04-05学年骨干教师人数对比及梯队建设对比图）

表一：数学组各类骨干教师人数对比图
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表二：数学组梯队建设对比图
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（二）研究现状

上学期，我们重点研究了“整体感悟课型”。对什么是“整体感悟”，针对不同的教学内容怎样实现“整体感悟”进行了集体研讨，各备课组讨论基础上形成文稿和教学设计，教研组活动时进行集体交流，大家对当前主要研究任务了然于胸，增强了教研组和教师们的重视程度，也给后续研究创设了良好的开端。

根据这一指导思想，对《用一步加减法解决的实际问题》、《用两步加减法解决的实际问题》进行了积极的尝试，教学中，教师能主动尝试突破点状的知识，对教材内容进行整合，能运用整体感悟的思路对应用题的结构和解题策略、应用题之间的关系进行思考和设计。取得比较好的实践效果。

（三）存在问题

“整体感悟”课型结合具体内容进行了深入研究，但对其他课型的研究，尤其是我们学校相对薄弱的课型，如“归纳探究”、“整理复习”的课型要在学期初就进行整体规划，合理安排。
二、主要工作
（一）加强理论学习，提高教师专业素养
1．加强理论学习的指导，认真组织好切实有效的学习讨论活动，用先进教育理念支撑基础教育课程改革的实施。组织教师学习《数学课程标准》、《数学课程标准解读》、《小学数学教学新视野》等有关课程基本理论，采取各备课组自主学习、教研组研讨等学习方式进行有针对性与实效性的理论学习。
2. 组织教师进一步开展教改实践，教研组将提供专题学习内容，教师们在深入理解其内涵的基础上主动审视和剖析自己的教学设计和教学行为，在反思中不断更新自己的教学观念、丰富自己的实践经验。在学习、实践的基础上，及时积累、总结经验、撰写教育教学论文。本学期将继续组织教师参加省、市各级论文评选活动。（2006年“小数会”论文评选截止时间：10月20日、师陶杯论文评选截止时间：9月15日）
（二）加强课型研究，提高课堂教学实效
本学期教研组将继续协同教科室结合校内外各项数学学科活动深入课堂进行一系列的数学教学专题研究活动。在上学期重点研究“整体感悟”课型的基础上，进一步深入展开。同时各年级结合教材的具体内容主动对其他课型展开研究。

1. 继续深入进行“整体感悟”课型研究

本学期将在上学期典型案例研究的基础上，辐射这一类课型，着重梳理，提炼总结，形成文本材料。我们期望通过华师大专家组的引领，能对解决问题教学的内容目标设计、过程结构设计和特有价值有深入的思考、清晰的认识，并最终能打造出有新基础特色的（解决问题）专题课堂。各年级根据教材编排，梳理出各年级相关内容，横向完善教学结构，纵向形成研究系列。

2. 主动展开对其他课型的研究

教研组组织教师分阶段学习“小学数学教学类结构的基本课型”，各备课组选择确定一种课型作为备课组本学期研究主攻方向。首先，备课组内学习相关理论，制定研究方案，进行集体备课；然后，本年级进行课堂实践；最后，在教研组内进行课堂教学展示，并组织一次教研活动。

（三）加强常规管理，提高教育教学质量
1．教学研究日常化
新课程背景下的课堂教学，更加注重反映师生真实水平的“日常课”。本学期，各备课组将继续加强研究的日常化，课前认真进行教材解读，精心设计教学环节；课中处理好“预设”与“生成”的关系；课后及时反思、及时调整自己的教学设计。

坚持做好积累性常规活动，即每天“3—5分钟教学常规活动”。利用每节课前3—5分钟时间，结合学习内容组织、指导学生开展活动，如口算、对口诀、数学游戏、专题训练等。要求提前一周安排好活动，注意活动节奏恰当、点面结合灵活、活动方式趣味性。注重学生的数学能力的养成。

中、高年级教师要着重培养学生的记录习惯，直至养成自觉地分项记录的能力。同时，还要加强数学学习基本功的训练，如画图基本功、表达基本功等等。

2、常规考核日常化
为提高课堂教学单位时间内的效益，平时注重精心设计练习和作业。作业要少而精，减少机械和重复，课内要有足够的作业时间，达到轻负担、高效率的目标。

常规考核将在以往每月25日集中检查备课、作业的基础上增设随机 抽查的形式。抽查时先听随堂课，然后进行备课和作业完成情况检查，了解师生日常化研究学习的真实水平，并及时将信息与执教者进行交流，促其进行反思和重建，提高日常课堂教学效率，促进学生的发展。

三、工作安排
八月份

1. 各备课组参加市新课程培训、市期初教材分析；

2. 暑期校本培训；

3. 各备课组制订教学计划。

九月份

1． 迎接市课堂教学常规调研工作；

2． 组织参加市局直属小学数学教学评优活动；

3． 各备课组准备迎接新基础中期评估活动；

4． “整体感悟课型”教学专题研究（一）：三、六年级；

5． “转化探究课型”教学专题研究（五年级组内）；

6． 组织参加省“师陶杯”论文评比。

十月份：
1． 参加市“新课程、新教材教法研讨活动”；

2． 参加市青数会教学研讨活动；

3． 迎接新基础中期评估活动；

4．  “整体感悟课型”教学专题研究（二）：五、六年级；

5． “归纳探究课型”教学专题研究：四年级；

6． 组织参加市“小数会”2006年论文评比；

十一月份：
1． 参加市“新课程、新教材教法研讨活动”；

2． 参加市小学数学教学评优活动；

3． “整体感悟课型”教学专题研究（三）：一、四年级；

4． “融合渗透课型”教学专题研究（一）：五年级；

5． 期中质量检测、质量分析。

十二月份：

1．参加市“小数会”年会；

2．组织学校“迎元旦”数学竞赛活动暨数学专项测试活动；

3． “整体感悟式”课型教学专题研究（四）：三年级； 

4．  “融合渗透”课型教学专题研究（二）：一年级；

一月份：
1．各年级“复习整理课型”教学专题研究；

2．期末考试、期末质量分析；

3．四、五年级备课组新课程教学体会交流；

4．学期工作总结。
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