2008年思想政治（品德）教育专业委员会参赛论文

回归生活、让课堂更精彩

——《多种所有制经济共同发展》的教学案例与反思
金坛市第二中学   吉留祥

内容摘要：教育回归生活是课程改革的重要内容，回归生活的教育促使课程改革的深化与发展。现实学校教育远离了学生的生活实际，忽视了学生的人格培养与心灵的唤醒；新课程改革重视教育与生活的联系。从教育向生活回归的启示出发，把生活、教育与课程三者结合在一起，努力促使新课程的实施与深化。本文试图通过对一堂思想品德创意课案例的解读，引发政治教师的思考， 我们应该从现实生活入手，开放课堂、放开学生，让学生每节课都能享受快乐学习，感受快乐生活。

关键词：新课程教学   生活回归

一、创意缘起

让学生知道我国现阶段“以公有制为主体，多种所有制经济共同发展”的基本经济制度，是初中思想品德“课程标准“的一贯要求。在以往的教学中，我发现学生对“生产资料”、“公有制”、“私有制”、“个体经济”、“私营经济”等经济概念在理解上有一定的难度，但教材中没有阐述这些概念。不帮学生理解这些概念，势必影响本框题的教学。

因此，在设计本节课的时候，笔者力求从关注社会的高度创新教学，在课堂教学中，充分地发挥学生的自主能动性，而不是盲目地接受知识和被动地学习老师所传授的知识，让学生在观察问题、发现问题、探究问题、解决问题的过程中进行自我反思、自我构建、最终实现自我成长。

二、教学情境
1：帮助学生理解“生产资料、公有制经济、非公有制经济”等概念

投影：图1（钢笔、计算机、文具盒）；图2（鞋、帽子、衣服）；图3（拖拉机、镰刀）

师：想一想，这三幅图片有什么区别？

生：图1是学习用的，图2是生活用的，图3是生产劳动用的。

师：对，他们分别是学习资料、生活资料、生产资料。

看一看，在我们三（6）班，哪些资料是个人所有的？哪些资料是共同所有的？

生：自己的文具是个人所有，墙上的挂钟、报刊杂志是共同所有。

师：共同所有称为“公有”，个人所有称为“非公有”。

辨一辨，下列生产资料哪些是公有的，哪些是非公有的？

投影：兰州正宗拉面、金谷书城、金坛市第二人民医院、五香居、新潮理发店、大娘水饺

生：------。

师：可见，我国既有公有制经济，又有非公有制经济。多种所有制经济共同发展。

2：帮助学生区别“个体经济、私营经济”

投影：图1（身穿不同服装的姑娘们）；图2（祖辈的服装）

师：两幅图对比，告诉我们什么？

生：人民生活水平提高。------

师：想知道，漂亮MM的服装从哪里买的吗？

投影：图1（雪平裁缝店）；图2（金坛某服装厂）

师：他们都是生产服装的。请大家从规模、设备、投资、雇佣方面比较两者的不同？

生：------。

师：裁缝店属于个体经济，服装厂属于私营经济。
三、感受效果

新课程标准认为：真正有效的政治课教学必须回归学生的世界，回归生活的世界，回归现实的世界。这一理念反对脱离学生的现实生活世界，简单的灌输和传授知识，要求教学通过融入学生生活，以学生的生活情境为切入点，让学生能积极运用书本知识去面对复杂的社会生活，提高应对世界的能力。

这节课下来，自始至终气氛热烈，学生踊跃参与，超越了听、划、记机械死板的教学模式，在与生活的碰撞、交融中让学生体会到思想政治课的亲切、“意思”与实用价值。本人也从沉闷，乏味的说教中解放出来，与学生一起饶有兴致地完成教学任务，也深深感悟到，教学不能脱离生活，用丰富多彩的生活打造丰富多彩的课堂，对思想政治课老师来说，那是一种幸福的制作和创造。具体效果主要有：

1、张扬学生的个性

整个教学过程我都立足让学生从十分熟悉的学校生活和社会生活去感知、反思、探究相关的法律知识，鼓励学生大胆发表自己的观点和见解、大胆表达自己的情感和需求，大胆展示自己的生活经验和能力，被动、压抑的教学氛围被打破了，这对学生的个性发展十分有利。

2、培养学生的合作精神

整堂课教学贯彻从“从生活中来、到生活中去”的原则，许多问题提出后学生根本无法在书本上找到现成答案，光靠一人苦思冥想有时也难于开启思路，于是，同学间的相互交流、讨论、启发自然而频繁地发生，成为贯穿课堂学习不可或缺的手段和方法。在这一过程中，学生进一步懂得了如何合作，充分体会到了合作的益处，合作意识和习惯得到培养。
3、培养学生的实践意识。

整个教学过程紧扣“生活”二字，如此情形下，一个不关注生活的学生势必要被边缘化的，这必然驱使学生“探出脑袋、伸长脖子”关注生活、关注社会，并用所学知识去思考剖析、解决现实生活中的的一些问题和现象。于是学生的思想会逐渐深刻，人生态度会更为积极，社会责任感会不断增强。

4、师生关系更为和谐

整堂课充分体现了我与学生之间民主、平等的关系，也充分尊重了学生的生活体验和思想，同时，这其实也是自己和学生多层面沟通、交流的过程，教学氛围宽松并洋溢浓浓人情味，师生情感在不知不觉中累积、加深。
四、经验策略

1、拓展性

在教学中，要面向丰富多彩的社会生活，开发和利用学生已有的生活经验，选取学生关注的话题。课程改革，教学改革强调拓展学生的学习领域，开展拓展性学习。拓展性学习是着眼于开阔学生知识视野，丰富学生素养，满足学生个性发展需要的学习，对促进学生创造性的发展具有十分重要的意义。所以，要拓展知识，就需要在教学过程中充分利用校内校外的课程资源，密切联系学生的实际和现实生活，以基础性学习为依托，在基础性学习的过程中，积极拓展学生的学习领域。

2、差异性
本课教学主要以学生个人的生活经验和知识为背景，在教学中自然出现了许多学生在思想、情感、见解等方面的个体差异，我想如果抹杀这种差异无异于扼杀了整个生活化课堂，因此在教学中我们只能也必须理性、正确地对待和尊重学生个体的差异，要充分体现教学的开放性和灵活性，教学的要求、目标，答案等都应是动态、开放而非静态、封闭的，要鼓励学生各抒己见、各表其怀、各显其能，为每位学生创造良好的学习和发展途径，促进学生个性的全面发展。

3、民主性

一堂课下来，最强烈的直觉是：生活化教学是灵动、充满情感和趣味的，我“再也不是原来的我”已身不由己成了学生的朋友。的确很难想象，一个疏远、刻板的教师形象如何去顺利进行此种教学。因此，教师要努力转换固有的角色，带着热情和微笑，建立亲切、民主、对话、平等的师生关系和和谐融洽的教学氛围，这样才能激发学生学习的信心和热情，才能使学生乐想，爱说、敢做，才能保持课堂持久的驱动。

4、自主性

生活化教学立足“以学生为本”，为此在教学中我尽量凸显学生学习的自主性，把主角让给学生扮演，主动权交给学生行使，尽可能多地多给学生提供“自主学习”“合作学习”“探究学习”的条件以及想、说、做的机会，学生们在我搭建的舞台上尽情发挥，主动积极，充满热情的完成了各项学习任务。这让我深刻感受到“自主性”是生活化教学不可或缺的原则。
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