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浅谈教学中的问题设计

爱因斯坦曾经说过：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要”。因为解决一个问题是知识技能的运用，而提出一个新问题则需要有创造性的思维。认知心理学告诉我们，学生所要掌握的知识意义建构需要有精心的问题设计，学生的主体作用、教师的主导作用都需要由精美的问题设计来体现。常常听学生说：上课听得懂，下课不会做；也常常听老师说：我已强调多少次了，已分析得够透彻的了，可学生还是表现出不明白，茫然不知所措，解题时张冠李戴，死搬硬套，表述时逻辑混乱等，教师最后的结论是——学生笨！产生这些问题的重要原因可能是教师在教学设计中没有精心设计问题；在教学过程中又缺少某些必要的环节。学生在学习过程中也缺少主动性思维而只是知识的被动接受者，教学效果当然就不理想。
　　现代教育论认为：任何教学内容都可以用一个个问题呈现出来，学习的发生起源于情景变化的刺激，所以教师在教学设计中，特别要重视挖掘教材联系生活，精心设计问题；在施教中应尽量创造问题情景，将这些问题筹划为各种形式，给学生造疑，促使学生存疑、质疑，使学生真正成为教学的主体，对学习产生浓厚的兴趣。

如何进行问题设计呢？我认为应注意做到“四要”、“四忌” 

一．要注意难易度
在教学中，设计的问题应有适当的难易度，要能激发学生的好奇心和求知欲，让学生通过努力获得“跳一跳，摘到桃子”的成功感受。
问题设计难易要适中。设计的问题太容易，则引不起学生的积极思考，起不到思维训练的作用。因此在问题设计时应注意根据教材内容进行角度变换，增加难度，以激发学生的积极思维。例如：我在讲授初三“改革的实质和目标”时，不是简单直接发问：改革的实质是什么？目标是什么？而是这样设问：(1)社会主义制度好不好？要不要改善？(2)社会主义制度的自我完善是什么意思？(3)以往的经济体制有什么特点？改革要建立的市场经济体制又有什么特点？为什么要改旧立新？由于变换了角度，问题的难度明显加大了，学生必须结合社会经济生活的实际进行认真思考和分析才能回答这些问题。这样，不但学生的思维能力得到锻练，而且对改革政策的认识也有一定的升华。
设计的问题太难，学生不能作答，就会挫伤其学习的信心和积极性。因此，问题的设计应做到由大变小、化繁为简、变抽象为具体。例如：在学习“在社会主义初级阶段，阶级斗争在一定范围内还将长期存在”这一知识点时，对如何理解“一定范围”，我是这样设问的：(1)阶级斗争是不是时时都存在？什么时候存在？(2)阶级斗争是不是事事都沾边？哪些事才有阶级斗争？(3)阶级斗争是不是到处都有？究竟何处有？这几个发问，难度适中，学生经过思考后能够作答，使学生懂得了所谓“一定范围”是指阶级斗争已不是社会主义初级阶段普遍存在的社会现象，所以不是我国社会的主要矛盾。
二．要注意疏密度
问题的设计应注意有疏有密、疏密相间。有些内容易疏，有些问题易密。只有做到疏密有致、排列有序，才能使学生避免陷于或应接不暇、手忙脚乱，或应付过余、精力过剩的境地。提问时，问题之间应有适当的停顿时间，让学生有思考的机会和喘息的余地。停顿要恰当，要因人、因意、因情、因境而异。发问时节奏要合理，或快或慢、或急或缓、是停是连、是松是紧，都要符合学生的思维规律和心理特点，让多数学生都能参与思考，也使学生对问题考虑得更全面、更透彻。
三．要有深度和广度
课堂教学中设计问题时，对有些教材内容要进行充分挖掘。一方面要深入剖析其深刻的含义，另一方面要深入分析其相互联系，使学生对知识或问题的认识和理解达到深化，也就是设问必须有一定的“深度”。例如：在学习初三“处理民族关系的原则”这一知识点时，我并不是只问：处理民族关系的基本原则是什么？而是增加了这几问：(1)民族平等原则的含义指什么？为什么民族要平等？(2)民族团结有何要求？有何作用？(3)共同繁荣对各民族有何具体要求？(4)民族平等、团结和繁荣三者之间有何关系？为什么要以此作为原则？旧中国政府是如何对待少数民族的？这样的提问，促使学生深入进行思考、分析，对“处理民族关系的三大原则”有了较为深刻的理解。
而对某些问题的设计，可以从增加问题的切入点来扩宽问题的广度；也可以通过变更问题的角度来扩展学生的思维空间，从而增加问题的广度。例如，在学习“共同富裕是社会主义的根本原则”时，对引导学生正确理解“共同富裕”，我是这样提问的：(1)共同富裕在总体上有什么要求？要达到什么水平？(2)共同富裕是不是指同步富裕、同时富裕或同等富裕？(3)共同富裕是目标，在达到目标的进程中会有什么现象发生？(4)如何区分共同富裕与平均主义？如何坚持共同富裕防止两极分化？这样设问，既增加了知识的内涵，更扩展了知识的外延，增加了广度，使学生对“共同富裕”的含义有了既深刻又广泛的了解。
四．要有梯度和跨度
问题的设计应有梯度，就是设计问题要能够承上启下、承前启后、前后连贯，问题要由小到大、从易到难、由简入繁、从具体到抽象，由已知到未知，步步推进、层层深入，逐步达到问题的本质。例如：在学习“人民代表大会制度是我国的根本政治制度”时，我是这样设问的：(1)在我国，权力属于谁？(2)人民行使权力要不要适当的形式？这种方式是怎样的？(3)由这种方式产生管理国家政权机关——这样一种制度叫什么制度？为什么这种制度是根本政治制度？这几个设问难度呈梯度增加，上一个问题是为下一个问题打基础的，学生每答对一步都会获得成功感受，从而激发其钻研和探索新知的欲望。
知识都具有纵横交错的特点。所以，有时从横向上看，设计问题应具备一定的跨度，即不但要注重知识的内在联系，还要了解知识的前后衔接。问题的跨度应适当，跨度太小，则不能调动学生思维的积极性；而跨度过大，又使学生难以作答，反而会抑制学生的思维活动，挫伤学生学习积极性。
问题是思维的起点，也是思维的动力。在课堂教学中，教师应根据教学的内容和学生的实际，把握好“度”，精心设计好每一个问题。提问有“度”才能使“问”真正发挥搭桥和引路的功效。
课堂提问要把握好“度”，有四方面是必须注意避免的，即“四忌”。
一忌没有计划、随意发问。课堂提问，教师应精心设计，问题应能体现教师的教路和学生的学路。切忌课前无计划，上课乱发问，缺乏针对性、实效性。
二忌不看对象、一视同仁。教师提问后，回答对象要有所选择。有时需面向全体，有时则宜个别回答。问题的难易不同也要区别对象对待，要选择相应层次的学生回答，以免经常出现卡壳、冷场的情景，影响教学进度和挫伤学生学习积极性。
三忌过于肤浅、偏于深难，提问切忌走极端。问题过于简单肤浅，学生唾手可得，会降低学生对问题的兴趣和探究的欲望。对重难点只作简单的提问，会使学生的认识留于表面，难以引向深入。另一方面，问题偏于深难又会使学生望而却步，给学生学习设置不必要的障碍。
四忌方法单一、形式呆板。提问方法单一，一堂课老唱一个调，学生会感到索然无味，影响学习兴趣。因此，提问形式应多样化。如口头与书面结合，群体与个别兼顾，师生之间互问互答。问题展示方式可以是口语、书面语、多媒体语。书面语可以是投影、小黑板、贴纸。问题导出的形式可以是事例、故事、漫画、名言警句等。
百闻不如一见，百讲不如一问。在课堂教学中，提问处于十分重要的地位。学习前的导入性提问，阅读前的探索性提问，自学后的思辨性提问，困惑时的启发性提问等，对培养学生多角度的发散性思维、联系归纳的聚合性思维、打破常规的逆向性思维和一分为二的辩证性思维等都会起到难以替代的作用。
 

