一种促进实验探究教学课内外一体化拓展的创新器材
------《初中物理实验探究组合器材》介绍与价值分析

新课程理念下的物理教学，强调物理与生活、物理与社会的关系，重视创新精神和实践能力的培养，对学生直接参与的操作、实践、探究活动提出了更高的要求。在大力推进增效减负的教育大背景下，如何进一步促进学生的全面、协调和可持续发展，成为当今初中物理教学工作面临的新命题。
一、实验探究有必要进一步全面拓展

物理教学中的实验探究活动，能让学生亲历发现问题、自主设计方案、亲自操作实验、获得结论和规律的全过程，从物理学科本身和初中生的身心发展两方面特点分析，这应该成为初中物理教学的重要形式，物理实验不应再局限在“上课看演示”、“实验室做实验”加上“课后小制作”的范围内。实验探究教学同样必须经历循序渐进的发展过程，一个有价值的实验探究，往往一次解决不了问题，探究的方法也是多种多样的。如果各种条件许可，我们可以在广阔的时空中，选择不同的实验种类，采用不同的方法，使用不同的器材，合理地从多种角度探究同一问题。即使重复做同一个简单现象的观察也能让其认知水平和能力得到巩固和提高，还很可能会有新的发现。也就是说，我们应该围绕某个探究内容设计出一个系列的探究活动过程，这将是一个很有价值的研究课题。

二、实验探究的拓展思路和分类方法
如果按理想的境界对实验探究教学进行充分的拓展，丰富的实验探究活动可以作一下分类：

1、按实验探究性质可划分为探究实验，验证实验，应用实验和综合实践活动等。
2、按实验探究目的可划分为观察现象，获得规律，技能训练，创新实验探究等。
3、按实验利用时间可划分为课前、课内、课后实验探究，实验作业和复习等。
4、按实验利用空间可划分为教室、实验室、家庭、户外实验探究等。
5、按实验探究安排的计划性和方案的一致性划分，可分为计划内一致、计划内发散、计划外偶发等实验探究。

6、按实验利用器材可划分为实验室仪器、学习用品、生活日用品和工具进行的实验探究，利用社会资源和自然资源进行的综合实践活动和研究性学习等。
三、实验探究教学面临的问题和困难

教师推行绩效工资后，实验教师数量和精力仍会明显不足，学校仪器设备经费，实验室容量明显欠缺的情况仍会继续，升学竞争的压力又迫使师生投入实验探究教学活动的时间受到严重排挤，这些矛盾的客观存在导致教师在实施实验探究教学过程中困难重重。实验探究教学实践中常见的无奈现象是：因受时间限制，课上的探究活动匆忙了事，部分学生并未完成探究，受学生在校时间和器材数量等限制，课外实验又难以开展，导致许多实验探究内容仅仅流于形式，未发挥应有的作用。

四、初中物理实验探究组合器材简介

为此，我们提出一种用学生自备随身实验室的解决方案，一种适用于学生探究实验和其他类型实验的一种套装实验器材——初中物理实验探究组合器材。这种由一线教师创新设计，经国家课程改革专家和师大物理科学院教授以及国标教材主编等成员组成的专家组多次论证和审定，通过省级质量检测的“初中物理实验探究组合器材”，不是一般意义上的益智、助学器材或小型化组合实验仪器。“光学实验探究组合”具备实验室配备的光学演示仪器和学生实验仪器几乎所有功能，并具有更丰富的实验内容和更多样的实验方案。可以完成五十多个实验，让学生有足够的条件发挥你的想象力和创造性，设计出与众不同的实验方案。操作简便，现象直观，可以在无遮光的条件下进行实验探究。 “电磁实验探究组合”具备实验室配备的电学和电磁联系演示仪器和学生实验仪器几乎所有功能，操作更简便，装置更可靠，测量更精确。可以完成四十多个实验。其可拆装和透明的结构，便于你熟悉理解仪器的内部构造和原理。其实验操作动作单手就可完成，实现了真正意义上的边学边实验。

它具有独立、便捷；规范、独创；综合、互补；可靠、高效的特点，具有灵活多变的实验方案，使学生动手操作能力得到系统训练，实践能力得到科学培养，求知欲和创造性得到有效呵护和不断强化。操作简便，成功率高，使完成一组实验的时间缩短为几分钟。学生有更多机会体验探究过程，领悟科学方法，品尝成功喜悦，增强学习兴趣。
专家组成员们在审定该器材时：“一种教学器材的设计具有如此丰富和深厚的教学理论基础，如此贴近教学实际需要，并能全方位深层次地解决当前迫切需要解决的问题，确实难得一见”。“应该呼吁教育行政部门大力扶持，使该器材能在各初中及早推广运用”。“建议先可以分区域设立试点学校，运用该器材进行教学整合运用实验，以便总结出经验，为新课程实验探究教学改革作出示范，逐步挖掘其潜在功能和价值，大力推广”。

五、该组合器材实用中的优势与价值

（一）对于学生

当大部分学生拥有该器材时，学生就有充分的条件进行发散性的思维，创造性的设计，自主性的探究，合作式的学习，真正的实验探究教学便能成为现实。因为实验器材平时就在学生手中，操作已经很熟练，学生完全有能力事先掌握操作的要领，学生对器材已经很熟悉，也消除了对学习有负面影响的新奇感，学生可以高度集中注意力思考、讨论、操作、测量、探究和归纳，课堂教学效率得到明显提高。本器材让学生能通过做实验来及时解决学习中遇到的各种疑难问题，及时纠正错误概念和方法，理解记忆深刻。能够有力地促进知识与方法的融会贯通。
（二）对于教师
配备该器材后，大部分实验都可以利用教室来进行，教室内原有的设备可以充分利用，让教师可以充分施展自己的才华，综合利用所有的教学资源，对教学实施过程进行全维的设计和自如的调控，而完全摆脱原来无法避免的种种限制，把每堂课上的生动精彩，教师驾驭课堂内的实验探究教学也就变得非常轻松自如了。实验器材的课前准备，学生可以自主完成，教师不必投入额外的精力去寻找和准备器材，有利于提高工作效率，他们可以将有限的精力投入的教学设计和教学改革的学习和研究中，有利于教师队伍素质的全面提高。
（三）对于学校
可以大大节约了实验室建筑和设备投资，可以将有限的教育资金用到最需要的地方。让必须在实验室进行的重要实验的开设得到保证。由于这套仪器材料的成套完整提供，平时又可以由学生保管使用，课前预习准备、课后实验复习和课外探究活动就能顺利展开，其效果胜过开放实验室，并且不受时间的限制。另一方面大大减轻了实验器材收发整理及维修管理所需的人力物力的投入。
六、该组合器材试点实验区所获成果

器材改进成熟五以来，首批试点学校已取得了丰富的教学经验和成果，教育主管部门通过举行实验探究教学示范课活动和召开各个层次的研讨会，这套器材已经成为实验区推进课程改革，促进实验探究教学课内外一体化拓展改革和研究的重要平台，一批新的教学成果正在不断涌现。2006年4月，全维实验探究组合器材产品的首个全面试点学校------江苏省常州市武进区前黄实验学校初三学生，在参加第十六届全国初中应用物理知识竞赛中，取得18人获省级一等奖的好成绩。
本器材用于实验室装备，对于教育条件基础薄弱地区学校，是一种性价比极高的解决方案。增大本器材的学生配备比例，使用时段由学生保管和使用，是一种大幅度提高实验探究教学的实施水平，推进课程改革和素质教育，提高教学质量的有效方案。对于经济发达地区，本器材可鼓励由学生自己购买，在教师指导下全面配合课内外学习，其收效明显高于任何一种助学产品。

七、围绕组合器材正在进行的运用研究
    实验区已围绕“学生自备随身实验室”的完善、开发和运用成立了较大规模的课题组展开教育科研。我们相信，实验探究教学一定会突破原有的界限，开辟出一片新的天地，为物理教学的增效减负、科学发展创出一条新路。
