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摘要：语文阅读有别于文章阅读，它是语文阅读教学的常态和追求。实现语文阅读，要求教师改变学生的阅读方式，引领学生从素读走向研读，通过理解语言和生成言语的精神活动，形成自主阅读策略。
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有两种阅读形态：文章阅读和语文阅读。程福宁先生解释说，“文章阅读”是“以汲取思想为目的”，读懂文章的思想内容就算完事；而“语文阅读”则要“凭借文章获得关于语文的感性认识和语文知识” ①，目的在于弄清楚为什么用这样的语文形式表达这样的内容。通俗地说，“文章阅读”解决“写了什么”的问题，“语文阅读”解决的是“怎么写”和“为什么这样写而不那样写”的问题。
有两种阅读方式：素读和研读。简单地说，所谓“素读”，就是朴素地读，读者无须凭借一定方法或程式，完全由着自己的性子，直接与文本素面相见，以求取大概印象或基本意义。这种阅读方式古已有之，“好读书，不求甚解”便是明证。所谓“研读”，就是种研究性阅读，是一种带有明确指向的阅读，读者围绕某个特定的问题，通过信息的整理、分析、加工等环节，验证既定结论或得出新结论。“咬文嚼字”，字斟句酌，是对研读的形象描述。
应该注意这四个概念之间的关系：第一，作为阅读形态的“文章阅读”与“语文阅读”的界限，并非泾渭分明，在一定条件下二者可以相互转化，作为阅读方式的“素读”与“研读”同样如此；第二，运用“素读”方式进行的阅读是“文章阅读”，运用“研读”方式进行的阅读是“语文阅读”。第三，在教学层面，阅读教学应该由文章阅读走向语文阅读，在方法层面，应该由素读走向研读。
尽管新课程在高声呼唤学生阅读主体地位的回归，但是目前的语文阅读教学现状还基本上停留在以学生的素读来完成文章阅读的要求上。用了哪些材料，表现什么主题，还是被作为保留项目一直被当作阅读教学的主要内容。而且，迫于考试的压力，即便对阅读意义的理解，也还是停留在对文本意义和作者意义等“原意”的回归上，丰富多彩、富有创新精神的读者意义始终被挡在“标准”之外。尊重和发挥学习主体的能动性和创造性，只能是可望而不可即的梦想。因此，有必要站立在课改浪潮最绚丽的花朵上，明明白白提出：从素读走向研读，以实现学生自主阅读推动语文阅读教学革命性的深化，丰富学生的人文底蕴，培育学生独立健康的个性和人格。
那么，如何引领学生由素读走向研读，进而实现自主阅读的终极追求呢？
一、尊重素读，发展学生的问题意识。
叶圣陶先生说：“教是为了不教。”“不教”，是教育的预期与目标，是实现学生的自我教育。显然，没有哪个学生是一走进学校就已经达到不需要教的水平的。同样，阅读教学就是要通过教学怎样去阅读来改变传统的“我说你听你记”的局面。而素读，是阅读的起点，是学生开展阅读活动的直立行走。尊重学生的素读，也是阅读教学的出发点和支撑点。

学生不借助任何参考资料，直面文本，完成自我与文本的纯洁对话。素读，使学生获得最新鲜最直接的信息认知和情感体验，尽管比较片面、粗糙、肤浅，但是在教学意义层面却真实、可靠、宝贵。掌握学生的阅读初体验，教师就掌握了学生阅读上的优势和不足，有助于更有针对性地开展下一步的教学活动。另外，不同学生所表现出的阅读感知，也是课堂教学不可多得的教学内容。教师通过引导学生进行归纳、比照，可以发现认识偏差或矛盾，进而组织问题展开教学。
下面是某教师教授《西地平线上》的教学片段：

师：大家读完了这篇课文，下面请你们说说读后的认识。

生1：这篇课文主要是写西地平线上的三次落日，景象都不一样，但都很美。

生2：第二次日落，让作者思考到死亡，令人恐惧，这并不美。

师：他提出了一个问题，说第二次写落日与死亡联系起来，就不美了。大家同意吗？

生3：我不同意。在作者看来，死亡让生命显得神圣、悲壮，这也是一种美，一种深沉的美。（多数同学点头，表示赞成。）

生4：结尾段引用名言“世间有大美”，这个“大美”是包括悲壮之美的。（其他同学信服。）

师：这个“大美”，可以说是文章的什么？

生5：中心。

生6：文眼。

在这个教学案例中，教师调查学生的阅读体验，让学生自由说说自己的素读收获，第一个学生说出文章的主要内容，第二个学生就自己的认识提出了不同的看法，教师适时将问题清晰明白地提出来，促使学生开展研读，提升了阅读质量。
尊重学生的素读，重点不在于对学生素读经验的评判，以肯定或否定的形式仓促结束阅读的过程，而在于培养、发展学生的问题意识，并将问题引导、整合，生成新鲜、持续的教学内容。问题对阅读的定向，才能保证研读的进行，才能形成自主阅读的自动程式。可见，素读是基础，研读是提升。其间，教师着眼于问题的引领，是两种阅读方法间的纽带和桥梁。善于倾听，及时比较，合理整合，这是“导读”的教学智慧，也是教师课堂主体地位的体现。
二、实施研读，确立学生的主体位置。
雅斯贝尔斯说：“教育是人的灵魂的教育，而非理智知识和认知的堆积。”②让学生发现问题，最终还是需要学生自己来解决问题，以此来实现人的全面发展。而解决阅读中发现的问题则有必要通过研读来实现。
那么，怎么指导学生实施研读呢？

第一，紧扣文本，适时提供背景支架。
问题的来源有两个，一是学生，一是教师。无论怎样的来源，都不能保证仅仅依靠文本就可以解决问题。但是首先需要紧扣文本，通过对问题相关信息的定位、筛选、比较、概括，努力找到解决问题的钥匙。这是教师一般都会采用的方法。高考的文学作品阅读总会有一些文意理解方面的题目可以从文中“找”到答案，考查的就是这种研读能力。但是，基于文本而产生了“文本—自我”型的问题，将语文学习的外延由文本扩大到生活，教师就需要提供一些必要的背景支架了。按照建构主义学习观，在学生可供利用的学习资源相对匮乏的境地下，教师不直接告诉学生解决问题的方法，而是提供相关材料作为解决问题的支撑，让学生自主解决。
有一位老师在上《记梁任公先生的一次演讲》一课时，紧扣“描写要深刻”和“意思要远大”两块教学内容，让学生找出文中有关描写和表现人物品格的词句。把握住文本，就是把握了语言这一利器。学生在文本里走了两个来回，对文本的理解比较深入。但是，学生因为缺乏相关的阅读积累，对文中引用《箜篌引》和《桃花扇》的材料难以理解，教师在课堂上也没有提供相关的背景支撑，所以 “立意深远”这目标很难达成。如果教师能讲一讲有关这两则材料的故事，或是提供对这两材料的相关评论，学生就会对文本选用材料的意义更加明确。
第二，区分价值，注重语文审美功能。
孙绍振先生曾经就《背影》一文的研读提出，要正确区分实用价值和审美价值，“情感往往超越实用理性，从实用价值来说，是不善的，但是从审美情感来说，可能是很美的。一般情况下，合乎情的不一定合乎理。二者之间的关系，既不是完全统一的，也不是分裂的，而是‘错位’的。”只有具备了这样的审美能力，学生才能在课堂上真正理解《背影》中父亲为什么会违反交通规则，杜十娘为什么会怒沉百宝箱，贝尔曼为什么风雨之夜冒着生命危险描画藤叶诸如此类的问题。这样的审美价值，学生在研读文本时应该而且必须拥有，而关键是教师组织教学前的“前阅读”中就必须具备。
当前的阅读课堂仍然存在审美缺失的现象。学习记叙文，必然是找出记叙六要素；学习说明文，必定是对象、特征、顺序、方法和语言；学习议论文，必然是论点、论据和论证；学习小说，必然是情节、人物、环境；学习诗歌，必然是意象和情感；学习戏剧，必然是戏剧冲突和戏剧语言；学习散文，必然是“形散而神不散”。根据文体确定教学内容大行其道。好像无论何时，无论何地，无论何人，只要课文是这篇课文，那只能教这些东西。美在无声无息中消逝。

我认为，开发文本的审美功能，首先考虑的是与学生之间的精神联系。只有学生精神成长的现实需要，美感才有具体的指向。李镇西老师提出的“读出自己”，便是让学生在文本里寻找自己的位置，通过研读实现学生与文本的深入对话。如果一个教师只会把所有文本当作考试训练材料，审美永远是一种奢谈。
第三，转化经验，锻炼学生言语技能。
对一个文本的阅读所获取的经验的是个别的，但是阅读教学的实质在于累积主体的个别经验，将其转化为类经验，从而最终实现自主阅读的需要。而经验转化的过程是凭借言语来完成的。从某种意义上说，研读的过程是言语能力不断提升的过程。言语是否有效，决定了研读的成败。因此，在研读过程中，始终要关注学生对语言的学习，时刻锻炼学生的言语技能。一方面，学生要真正理解文本中的言语形式对经验传达的文学效能；另一方面，要让学生用言语诉说的方式（口语或书面语），来阐释研读的发现，看看他们言语是否表达真诚、准确是否拥有了自己的言语。
试看陈钟梁老师教学《回乡偶书》的片段：

师：诗题为“回乡偶书”，乍一看，意思都懂，回到家乡偶然写的。如果仅这样理解，我以为我们未必读懂了。这里有两个词“乡”和“偶”请大家仔细品味一下，看看这两个词有没有特别的意义。
（学生讨论。）

生1：我想起一个成语：妙手偶得。

师：妙手，非同一般；偶得，也不是偶然吧？

生2：偶然中有必然，看似偶然，其实是灵感的闪现吧！

师：“文章本天成，妙手偶得之。”偶得，记录的就是灵感迸发的火花啊！它可是为有心人准备的哦，看似偶然，其实是呕心沥血呢。

生3：我也想起一个成语：衣锦还乡。

师：你启发了我想起了李白《越中览古》中的两句诗“越王勾践破吴归，战士还家尽锦衣。”你想，一个还乡，一个是还家，为什么呢？

生4：这样看来，家和乡，还真有点讲究呢，乡指故乡，是出生地，比家的范围要大。

师：这样看，也不能说错。不过你是从地理范畴说的。从文化的角度看，就不是这样了。我们先人，不惜流汗、流血去打拼，等到功成名就，就要“衣锦还乡”，而不是“衣锦还家”，为什么？

生5：为了光宗耀祖。

师：对。乡中有家，更有家族。家族中有家谱、祠堂，祠堂中有牌位。能够光宗耀祖，在家谱中留有记录，在祠堂中争得牌位，这对外姓，或者就是对家族中的旁支而言，是何等的体面啊！
在这个案例中，陈老师没有轻轻将诗题意义一带而过，而是抓住两个关键字“乡”和“偶”，让学生仔细品味并表达，这就是学习语言并运用语言来提高言语技能的表现。如果教师包办，学生的语言训练受阻，思维发展也必然受到影响。因此，将研究权交给学生，将发言权交给学生，阅读的深度和广度才能得到有效保证。③
文本是精神创造的无限空间，学生在文本阅读中拥有无限潜能。问题的提出是语文阅读教学的一大创造，聚精会神聚焦问题开展研读，是阅读教学的深入创造。课本中沉睡着无数的问题，课堂上还有无数沉睡的学生，让我们走近学生，倾听他们的发现，激活他们的思维，提供开阔的平台，创造阅读的更大成就！
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