把笑脸带回家

昝金锦

三年前的一天，我考高中，分数不够，要交八千元。正在发愁时，父亲回家对母亲说，我下岗了。母亲听了就哭了，我跑来问怎么了，母亲哭着说，你爸爸下岗了。父亲傻乎乎的笑个不停。我气愤的说，你还能笑得出来，高中我不上了！母亲哭得更凶了，说，不上学，你爸就是没文化才下岗的。我说，没有文化多的是，怎么就他下岗，无能。

父亲失去工作的第二天就去找工作。他骑着一辆破自行车，每天早晨出发，晚上回来，进门笑嘻嘻的。母亲问他怎么样，他笑着说，差不多了。母亲说，天天都说差不多了，行就行，不行就重找。父亲道，人家要研究研究。一天父亲进门就笑道，研究好了，明天就上班。第二天，父亲穿着一身破衣服走了，晚上回来蓬头垢面，浑身都是泥水。我一看父亲的样子，端着饭碗离开了饭桌。父亲笑笑说这孩子！第二天父亲回家时穿的干干净净，脏衣服夹在自行车后面。

两个月下来，工程完了，工程队解散了父亲又骑个自行车早出晚归找工作，每天准时出发。我指着父亲的背影对母亲说，他现在的工作就是找工作，你看他忙乎的。母亲叹道，你爸是个好人，可是他太无能了。

一天，父亲骑着一辆旧三轮车回来，说是要当老板，给自己打工。我对母亲说，就他这样的，还当老板？我对父亲的蔑视发展到了仇恨，因为父亲整天骑着他的破三轮车拉着货，像个猴子一样到处跑。我们小区里回荡着他的身影，他还经常去我的学校送货，让我很难堪。在路上碰见骑三轮车的父亲，他就冲我笑一下，我装作没看见不理他。

有一次我在上学的路上捡到一块老式手表，手表的链子断了，我觉得熟悉。放学路上，我看见父亲骑得很慢，低着头找东西，这一次父亲没回家吃饭，下午我又看见父亲在路上寻找。晚上，父亲笑嘻嘻的进门，母亲问为什么没回来吃饭，父亲说，有一批货等着送。我看了父亲一眼，对他产生了一种从没有过的同情。后来才知道那是母亲送给他的唯一礼物。

有一天，我在放学路上看见围了好多人，上前一看，是父亲的三轮车翻了，车上的电冰箱摔坏了，父亲一边摸着冰箱一边抹着眼泪。我从没有看见父亲哭过，看到他悲伤的样子，慌忙往家跑。等我带着母亲来到出事地点，父亲不在了。晚上父亲进门笑嘻嘻的，像什么也没有发生过。母亲问，伤着没有？父亲说，什么伤着没有？母亲说别装了，父亲说，没事，没事，处理好了，吃饭。第二天一早，父亲又骑着三轮车走了。母亲说，孩子，你爸没本事可他心眼好，要尊敬你爸爸。我点点头，第一次觉得他是那么可敬。

我和爸爸不讲话已经成了习惯，要想改变很难，好多次想和他说话，就是张不开口，父亲倒不在乎我理不理他，他每天在外奔波。我暗暗下定决心一定要考上大学，报答父亲。每当学习遇到困难或者夜里困了，我就想起父亲进门时的那张笑嘻嘻的脸。

离开家门上大学的那一天，别人家的孩子都是打的或有专车接送到火车站，我则骄傲地坐在父亲的三轮车上，当火车要开时，我再也忍不住大声地喊道：爸爸。除了大声的哭，我一句话也说不出来，父亲笑嘻嘻的说，这孩子，哭什么！

（选自《山西青年》2003年第12期）

【推荐理由】
这篇文章叙述了一位勤劳、乐观、重情感、负责任的父亲。

文中的父亲一直都是“笑嘻嘻”的。下岗，找工作，打苦力，蹬三轮，掉了手表，摔了冰箱，在家人面前，他总是“笑”着。或许，在别人看来，整个一副没心没肺的样儿。“我”“蔑视”他，继而“仇视”他，再而“同情”他，最后，“觉得他是那么可敬”，忍不住大喊“爸爸”！ 父亲心眼好，有了困难、痛苦，他从不放在脸上，而默默地藏在心中，不让家人为自己担心。以致让“我”对他的态度进行了很大程度的转变！

其实，父亲心里一定也有苦，面对那摔坏了的冰箱，他伤心地“抹着眼泪”。这次令人动容的哭，蕴涵的是生活的艰辛和苦涩。

因为如此，我们才可以在父亲宽厚的笑脸上读懂生活。

从语言的角度来评价，这篇文章并没有用太多精美华丽的词语去修饰，但朴实无华的句子却句句都能打动我们，令人感动的件件小事就好像发生在我们身边，读起来很有亲切感，贴近我们的生活，让读者感动不已！

所以我要推荐这篇文章！

                         常州市实验初中七（1）班        庄习

