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动态政治课堂应把握好预设与生成的关系

                                   吴 奕

文章摘要 

在新课程中，传统意义的教师教和学生学的静态预设，将不断地让位于师生互教互学，彼此形成一个真正的学习共同体。教学过程不只是忠实执行教案的过程，而是师生共同开发课程，丰富课程的过程，课程也就变成动态生成的过程。充分预设是课堂生命的本源，也是生成的土壤和催化剂。生成则是预设的新生命，是课堂生命的体现。离开了预设，生成就如无线的风筝；而没有了生成，课堂便是一潭平静的湖水。
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动态课堂教学理论问世以来，“预设”和“生成”这两个词语在近几年的教育教学中频频出现。它们的出现，是新课改的必然产物。它反映了一种全新的教学理念，也的确给课堂教学带来了勃勃的生机和活力。那么在“预设”与“生成”的教育教学理念的指导下，执教者在“预设”和“生成”问题的操作上，究竟应如何把握好两者的关系呢？我认为应注意如下几个方面：

一、关于“预设”

现在要想上好一堂课，不是拿着一本书、一支粉笔走进课堂，洋洋洒洒讲完45分钟就行了。 “满堂灌”、“填鸭式”的教学方式应被动态教学所取代。在新课程理念下，教学是一个动态生成的过程。但教学的生成性并不意味着不需要预设。预设应该是为生成作铺垫的，事实上教师在上课之前要有精心的预设，才会有精彩的生成。至于如何预设，这就要求教师做到：

1、要有课程意识。

课程意识是教师对课程系统的基本认识，是对课程设计与实施的基本反映。它包括教师对课程本质、课程结构与功能、特定课程的性质与价值、课程目标、课程内容、课程的学习活动方式、课程评价，以及课程设计与课程实施等方面的基本看法、核心理念，以及在课程实施中的指导思想。教师对课程系统的理解与把握乃至创造的程度，反映了教师的课程意识状况和课程建设能力水平。

明确的课程意识支配着教师的教育理念、教育行为方式、教师角色乃至在教育中的存在方式与生活方式。没有明确课程意识的教师，总是把课程视为一种“法定的教育要素”或“法定的知识”，不可变更的系统，并在课程系统面前无所作为，仅仅是“给定的课程”的忠实执行者。具有课程意识的教师而是以自己对课程的独特理解为基础，从目标、课程、教学、评价等维度来整体规划教育活动和行为方式，从而成为课程的动态生成者，因此可以说，课程意识意味着“教师即课程”，教师是课程的动态构建者,是课程的生成者。

一方面，课程意识影响着教师的教育理念。教师如何看待课程的本质，如何理解特定课程的性质与价值，直接影响着教师的教学观、教学质量观以及教育评价观。从而也反映着不同的教育观。另一方面，课程意识影响着教师对整个教育活动体系的认识与理解，也影响着教师对整个课程系统的认识、理解与处理方式。具有课程意识的教师往往以整合的理念和策略对待教育活动体系中的各个子系统和教育要素，并且只要涉及课程，便不再仅仅把课程视为教学内容，而是从课程系统的角度来把握好课程问题。第三，课程意识影响着教师在教育中的角色乃至在教育中的生活方式。从理论上说，课程设计一般要考虑教师在课程实施中的地位和作用，并为教师的自主创造留有空间。由静态设计的课程过渡到动态实施的课程，必然需要教师以某种独特的角色主动参与课程发展。然而，在课程实施的过程中，教师以何种角色呈现在课程中，在一定程度上取决于教师的课程意识，取决于教师对课程的理解和整体把握。教师是课程的“忠实执行者”还是课程的“创生者”，是“教教材”还是“用教材”，往往与教师课程意识的强弱与明确与否具有直接的关联性。新课程要求教师在教育过程中转变角色，实质上是要求教师具有强烈的课程意识。

教师具有强烈的课程意识，才能做好一堂课的预设，这是一个前提条件。人的行为受思想意识的支配，作为新课改的实施者，首先要有这样的一种意识，认识到课堂是由师生的活动构成的动态的课堂，之后才能付之以行动。就象我们不能期望奴隶能领导农奴推翻奴隶社会、农民能领导人民推翻封建社会一样，因为奴隶和农民没有一种新的理念和思想，他们本身的局限决定他们是不可能作为领袖来推翻他们所处社会的制度的。

2、要精心预设，为生成启航，

教学活动是复杂的，叶澜教授在《重建课堂教学过程观》一文中指出“要把教学过程看作是师生为实现教学任务和目的，围绕教学内容，共同参与，通过对话、沟通和合作活动，产生交互的影响，以动态生成的方式推进教学活动的过程。”我们必须认识到， 新课程注重教学的生成性，实际是对课前预设提出更高的要求：要以人为本、以学定教，真正关注学生的发展，从学生角度出发去安排教学活动、选用教学方法、设计教学过程，着力对课堂教学活动中学生可能发生的状况从多方面进行估测，并设计出多角度、多层次的策略方案，以备在教学中及时调用。因而，预设不是生成的堡垒，而是生成的指南针。那么，我认为:

（1）预设要有目标。“预设”的这些问题，应当是能够紧紧围绕课堂教学目标而设的。预设目标是为了更好地帮助和引导学生理解文本，与生成目标不能扯得太远，必须守住教学效益这个底线。你预设的目标再好，再精彩，“生成”的内容再无可挑剔，甚至非常有创意，对学生未来的发展再毋庸置疑，也要冷静考虑教学的效果如何?这就要求我们必须摆好“预设目标”与“生成目标”之间的关系，如果我们把“教学效益”也当做一种“生成”的话，那无疑是最大的“生成”，最为有效的“生成”。在我上九年级第五课《做诚实的人》时，我紧扣教材，联系生活实际制定的学生学习目标是：A．懂得对人守信、对事负责是诚实做人的基本要求。B．学会诚实地生活，养成对人守信、对事负责的品格，努力做诚实的人。同时我寻找了生活中的事例，一个老妇人39年后实践了誓言；卖月饼的老板把陈年月饼收购后，涂上食油放蒸笼一蒸，又和新的一样拿到市场上卖了；学生甲明明是抄他人作业，被老师查出，还要说谎不承认。通过用正面和反面事实来使学生明白做诚实的人的基本要求：重诺守信、对事负责、实话实说。
（2）预设目标要有思考的力度。在实施课堂教学的过程中，每一个执教者都必须精心预设课堂教学问题。预设的这些问题，应当是能够紧紧围绕课堂教学目标而设的。这些问题的预设，不仅要能够对学生的未来发展和个性张扬起到很好的引领作用，同时还要能够启发学生的创造性思维。因而“预设”的问题要有思考的价值，要根据不同年龄层次的学生预设相当的问题。在八年级《积极的生活态度》一框的中用到一个《愚公移山》的故事，学生都学过这个寓言故事，没等你说完，他们就抢着说：“是表现了寓公有不怕困难、吃苦耐劳克服困难的精神。”我认为简单地设问：《愚公移山》中的愚公身上体现了什么品质？这对于学生来说是不用动什么脑筋就可以回答的。因而就给出了另一个问题：在现代环境下，你如何看待愚公的行为，说明你的理由？如果教师所“预设”的问题是再小几个年级的学生也能不假思索地答出来，这样的“预设”能有什么价值呢? 

（3）要不拘预设，为生成起航

学生是灵动的，课堂生成的主体是学生，不重视学生的主体性，就不会出现有效的生成。学生的差异和教学的开放，使课堂呈现出多变性和复杂性。教学活动的发展有时和教学预设相吻合，而更多时候则与预设有差异 甚至截然不同。当教学很难按照原来的预设展开，教师将面临严峻的考验和困难的抉择。是应该按照原来预设的教学过程，抛出一个个问题之后，连环套似的把学生引入自己预定的预设目标中；还是要根据实际情况灵活选择、整合或者放弃教学预设，机智生成新的教学方案，使教学富有灵性，彰显智慧。当然是后者，叶澜教授指出“课堂应该是向未来方向挺进的旅程，随时都可能发现意外的通道和美丽的园景，而不是一切都必须遵循固定线路而没有激情的行程。”比如在上八年级《思想品德》第14课第二框《法律与道德的关系》这一框的内容时，我原先预设的问题是：以你所有知识经历先来谈一下你对道德于法律哪个更重要的看法？想简单了解学生的想法是怎样的？但是学生讨论之后的表达令我吃惊。

A生：人们的道德水平提高了，不但自己会遵纪守法，而且能以主人翁大态度维护法律的尊严，所以我认为道德起主要作用。

B生：法律可以制裁违法犯罪行为，把罪犯关进监狱，比如有人杀人、抢劫、走私毒品…我认为法律是起主要作用，比道德重要。

C生支持Ａ生观点：我们古人就崇尚道德，从古到今，流传下来许多美德，比如说尊老爱幼、勤劳勇敢等，因此道德早就深入人心，起主要作用。

D生也支持Ａ生观点：法律只可以约束人们的行为，而道德可以涉及到社会生活的一切方面，深入到人的内心可以在更广的范围内约束人们的思想和行为。所以道德更重要。

F生：有个老太太抚育了三个儿女，为他们造房娶妻，现在却没有她的容身之地，她只能在村里闲置的旧房中居住，村里人都说她的儿女缺德，虐待老人，但是没有用啊，最后去打官司，才使老人得到应有的赡养费的。所以我认为还是法律作用大。

G生：法律可以严禁遗弃老人的行为，却无法使人们自觉地孝敬老人啊。    

因为学生是以他的眼光在观察，以他知识经验在评价总结，所以我把原本只准备3分钟的交流延续到了8分钟，我觉得这种思维的撞击可以使学生更清晰地理解课文。

二、在课堂生成的过程中，我们要关注些什么。

1、 生成的内容不能严重脱离文本教材。

在实施“生成”策略的过程中，往往出现了我们意想不到的“生成”，这里我想把它叫做“意外生成”。在这些“意外生成”的内容中，有相当一部分是极为精彩的，但是也有一部分值得我们商榷，我想把这样的“生成”暂且叫做“错误生成”，这些“错误生成”的内容有一个明显的特点，那就是严重脱离课本，这在我们的课堂中也往往出现。比如我的设想是用“唐僧取经”的故事来说明唐僧的意志坚定，而学生却说唐僧胆小怕事、人妖不分还要乱怪行者，与课文完全相背离了，是不可取的。我想如果我在提问时注意导向性也许就会使学生更明确一点。

2、生成是个性化的。

就像我们通常所说的世上没有完全相同的两片树叶。执教者所“预设”的同一个问题，可能有多种不同的答案，实在无可厚非，因为新课标要求教师应创造性地理解和使用教材，积极开发课程资源，跳出教材教政治，超越教材。比如在讲授八年级上《积极的生活态度》时，我讲到“愚公移山”的故事时，我是另外设问：“如果你是愚公，在当时的条件下，你会选择怎样做？要求体现积极的生活态度。” 学生的看法很多：

A生说：“可以找个比较平矮的地方绕过去，锻炼身体。”

Ｂ生说：“不用搬山，可以开凿出一条隧道，省时又省力，还可以保护我们的环境。”

Ｃ生说：“俗话说‘靠山吃山，靠水吃水’，假如我是愚公，我就在山上种植一些竹子、花木，既美化生活环境又可以增加经济收入。”

Ｄ生说：“靠山环境优美、空气清新，可以建度假山庄和农家乐园。

学生的思维活跃、开阔。虽然是带着现代的思想在想问题、解决问题，但他们丰富的想象力令我惊喜。

3、生成应注意实效性
      旧的课堂教学，由于教师讲得过多、过细，挤掉了学生的大量的宝贵时间，学生训练时间得不到保证，结果只是把作业留到课外做。而事实上这样的作业既加重了学生的负担，又收效甚微。这样的课堂教学怎能不低效呢。针对这种实际，我们从教学实际出发，落实“三讲三不讲”的策略。其内容是：讲重点、讲难点、讲易错易混知识点；不讲学生已经会的、不讲学生通过自学也能会的、不讲老师讲了学生也不会的。 “讲重点”我们的落实措施是：讲清知识的含义、结构、层次；讲清知识运用的方法步骤；强调对知识的掌握程度和要求。如在初中八年级“法律保护消费者合法权益”一课中，教学重点是：消费者在经济生活中较易侵犯的五种权利。在落实“人身财产安全权”时，教师必须做到（1）讲清含义（2）从道理上讲清它是消费者最重要、最基本的权利。（3）消费者有权要求经营者提供商品服务，保障消费者提供人身财产安全。（4）让学生列举事例说明。对于难点采取以下措施落实：精心设计交流讨论题让学生讨论；教师引例和学生举例相结合；对于过于偏难而又不是教学重点的则可以不讲。对于易错易混知识点可以通过习题训练的方法加以解决。对于“三不讲”的内容，教师也要将知识问题化和要点化，让学生在自学中解决。
     为了更好的落实精讲多练的原则和自学性原则，让学生有更多的时间和机会训练，同时教师也才有更多的机会对学生进行勤反馈和加强矫正。只有这样才能增强课堂教学的实效性。
综上所述,生成，不是对预设的否定，而是对预设的挑战；预设，不是生成的堡垒，而是生成的指南针。因此充分预设是课堂生命的本源，也是生成的土壤和催化剂。生成则是预设的新生命，是课堂生命的体现。课堂因预设而高效，因生成而升华。教学过程中应该正确地处理预设与生成的关系。
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