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摘要：音乐综合课教师要正确处理好音乐的本位性，因为音乐是我们课堂中的根本，是一切活动设计的生命，在教学中应该通过各种生动的音乐实践活动，创设愉快的音乐情境，防止为了“学科的综合”而忘了音乐的自身的特色、作用。我们在音乐教学过程中自始至终应将音乐置于音乐教育的本来位置或其职能位置，防止在“综合中”丢了音乐的“魂”。
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“学科综合”，体现了现代教育的一种发展趋势，是学科体系间学习领域的伸展。“提倡学科综合”是《音乐课程标准》中的一条基本理念，是指音乐与其他各学科的结合。我尝试过“音乐与美术学科的结合”的课题研究，总结自己的课题，有得有失，曾在2003年江苏省中小学“师陶杯”论文评比中获二等奖。现在还在不断摸索改进，现在总结自己的经验加上最近听过的许多公开课，发现有许多问题值得思考，随着音乐与其它学科的综合，觉得在音乐教学的实施中，有时学科综合时背离了音乐的本体，似乎离音乐有些远了；有的音乐课更多关注的是一种形式、一种方法、一种课堂的整体结构上的综合。具体表现为：只关注音乐课程的外在价值，特别是辅德价值，而忽视音乐课程的内在和本质的价值-——审美价值；只注重非审美的体验（知识、技术、历史、思辨）而忽视审美体验（联想、想像、创造、情感）；漠视音乐教育在开发潜能、培养创造力、完善人格、美化人生等诸多方面的独特作用；只习惯于把其他课程的教育目标简单地移植为音乐课程的目标，而忽视音乐教育自身的审美育人目标；在体现音乐艺术的特点、音乐的本质特征等方面重视不够。我个人觉得大家在设计综合性的音乐教学活动时必须把握住音乐的本位，提倡学科综合的前提必须是以音乐为主体、为主线，音乐课堂必须是学生感受音乐、鉴赏音乐、表现音乐、创造音乐的平台。音乐课是以音乐化的方法与其他的相关文化相融合，其他的学科起辅助、引导、烘托、升华的作用，教师要正确处理好音乐的本位性，因为音乐是我们课堂中的根本，是一切活动设计的生命，在教学中应该通过各种生动的音乐实践活动，创设愉快的音乐情境，以充满情趣的音乐形象和丰富多彩的旋律、节奏、音色、和声等培养和调动学生的参与意识，使学生在体验活动中理解、欣赏音乐的艺术美。即在音乐教学过程中自始至终应将音乐置于音乐教育的本来位置或其职能位置，防止在“综合中”丢了音乐的“魂”，所以综合时必须慎重的选择可教性的材料，以下就从四个方面来谈谈我的一些思考的体会与感受。
一：综合要为音乐服务
我曾经在《中小学音乐教学》杂志上看到这样一段发人深省的话：语文课可以用音乐为诗歌散文配乐、渲染情境；美术课可以用音乐激发学生的创作灵感、激发绘画热情；体育课可以用音乐让学生感受韵律，增强肢体协调性，惟独音乐课不用音乐感染学生。看似刻薄的话却道出了我们现在部分音乐课的弊病，那么再回过头来审视现在有的音乐课确实这样。我听过这样一节音乐课，低年级的音乐欣赏《龟兔赛跑》， 老师先让学生猜迷语，猜出乌龟、兔子，接着又请了两个小朋友讲故事，故事大同小异，接着又请小朋友创编第二次《龟兔赛跑》比赛结果会怎样？，要求小朋友画出来，最后只草草听了一遍音乐就带上头饰开始表演结束。虽然是节音乐综合活动课（有猜迷、讲故事、画画、表演），但我们发现是不是音乐的东西缺少点？为什么不让学生直接听音乐，听出乌龟和兔子的形象？，为什么不让学生在听中想象？我们要反思为什么有时一节轰轰烈烈的音乐课下来，学生还是不会唱好歌曲？歌曲的音准和节奏都不准？可见音乐的综合首先要为音乐服务。现在就以《金孔雀轻轻跳》为例，可教性的材料有很多，如傣族的生活、民居、服饰、舞蹈、风情、音乐、乐器、民族语言、风俗等等，而要挖掘它的音乐性就需要老师的再加工。比如让学生了解傣族的生活这一环节，只需让学生欣赏一些傣族的风光片就可以达到很好的效果。在音乐课上，教师就必须把它用音乐化的手法融合到教学中去。比如在熟悉歌曲的环节来运用，就可以一边欣赏歌曲《金孔雀轻轻跳》一边来介绍；在巩固歌曲的环节来运用，就可以一边唱着《金孔雀轻轻跳》，一边律动舞蹈，如果还想在歌曲的拓展学习中运用，那就可以再向学生介绍一些优秀的傣族歌舞，如葫芦丝《月光下的凤尾竹》、杨丽萍的《雀之灵》、歌舞《快乐的泼水》、《傣家小阿妹》等，让学生一边欣赏歌舞，一边来感受歌曲浓郁的民族地方特色。总之我们要明确是用音乐教教材，而不是用教材教音乐，要善于在课堂教学过程中抓住音乐，并充分挖掘音乐，让鲜活的音乐形象走进学生的心里，让音乐情绪感染和熏陶学生。 

二：综合要以音乐为主线
综合性材料的运用能使我们的音乐课堂气氛显得更加活跃、更加热闹，因此很多老师特别在上公开课的时候往往喜欢运用很多的综合性材料，结果挤占了学生学唱的时间，结果匆匆收场，有的把音乐课上成了大拼盘，适得其反。我认为应遵循少而精的原则，既照顾到学生的兴趣，又要考虑到学科的特点，以音乐为主线来组织教学。音乐教学的主要内容应该是揭示音乐要素在音乐表现中的作用。只有以此为内容，学生获得的才是正确的感受美的因素、也才使得我们的审美教育，成为一个完整的结构和整体。如课例《勤快人和懒惰人》，教学过程的中心是通过让学生在参与音乐活动的过程中感受劳动的快乐，从而教育学生热爱劳动。教学主线：欣赏歌曲（感受）——模唱歌曲主题旋律、进行音乐律动（体验）—变化速度唱，区分表现勤快人和懒惰人的不同情绪，—根据主题旋律创编歌词（创造），从模仿有些“勤快人在厨房”发展到创编“有些勤快人在田里”“有些勤快人在教室里”。这是音乐的一个内化过程，也是学生体验劳动情感的过程。教学过程中音乐旋律自始至终萦绕在学生耳边，不需要牵强的学唱，只需记住旋律，然后再进行发展、创造，音乐的学习与掌握自然而然水到渠成 。在决定用某个综合性材料前，教师先想清楚：第一，要有敏锐的听力，对音乐作品做出独特的反应。第二，能够自信地运用各种音乐表现手段表达自己的观念与情感。第三，不断追求高品位的欣赏，同时保持自己独特的审美趣味。围绕“情感、态度与价值观”三方面来选择。
三： 综合要以“情、美”为灵魂
有的老师为了课堂热闹，十八般武艺恨不得样样搬上场，有的课堂看似热闹，可听课的老师总觉得不舒服，原因是音乐的美感给破坏了，音乐的情哪里去了？如一首很美的歌曲本应轻轻唱出来，热闹的课堂中老师没有倾听孩子的歌声，只关注课堂的气氛。又如本不该按节奏读的歌词给配上打击乐器来读，歌词本身的内在美给破坏了，所以教师在选择教学方法和手段时更加要注意音乐本生的美，如歌声的美，材料的美，语言的醇美，形体的美，把学生带入了唯美的意境。无论是课上的提问，还是过渡语的设计，应像行云流水一般，每既体现了音乐课的本色本位，又飘散着浓浓的艺术馨香。在音乐教学中，牢牢把握情感这条主线，通过音乐情绪与情感的这种特质，不断丰富学生的情感体验，提升学生的情感强度，牢牢地把握住情感美的原则，不时点燃学生的情感火花，会有效地打开学生的心灵之窗，使其在情绪的勃发与激动中，享受美感，陶冶情操，使他们的情绪、情感同音乐情绪、情感和谐地沟通与交流，应成为我们追求的目标。
四：综合要扬长避短 
由于每位教师本身所掌握的专业知识和技能以及情感内涵的不同，因此在教学中也会展示出各种不同的风格。而学科综合的提出更是给了教师更多发挥的空间，比如有些教师擅长绘画，；有些老师擅长舞蹈；有些教师擅长演奏某些乐器；有些教师擅长朗诵等，那么在选择综合性的材料来进行教学的时候一定要结合自己的特长来组织。如我们组有一老师上公开课《金孔雀轻轻跳》，这位老师舞蹈非常好，她在上《金孔雀轻轻跳》一出场就为学生带来一段美丽的孔雀舞，学生眼睛为之一亮，然后，她又放了一段由她排的在市艺术节比赛中获奖的舞蹈《傣族风情》的录像带，学生在老师精心创造的情景中的感受着傣族特有的风格，音乐的美、舞蹈的美感染了学生，此时学生学唱歌曲已是水到渠成，最后学生随跟老师一起跳起了傣族舞，教师的每一环都是与音乐为伴，处处有美的熏陶。可见，适当的特长展示往往能取得意想不到的效果。
当然教学艺术是无止境的，我相信，我们的艺术课堂没有最好，只有更好。只要我们不断学习，有爱心、有热心、有恒心，在教育事业上不断追求，我们的课堂会越来越好。课改，教改会越来越完善。
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