巧用方法 精心复习

       ---六年级英语复习感想

                      溧阳市西平小学   李金花

六年级即将进入紧张的复习阶段，复习的好坏，直接影响着学生巩固知识的效果，影响着毕业考试的成绩，对于毕业班的老师和学生来说，系统的复习曾学过的知识非常重要。近五年来，我一直担任毕业班的英语教学工作，我校近几年来的毕业班的英语成绩在我们溧阳市一直名列前茅，今天只能是说借这个机会谈谈我的体会，我主要讲以下三点：

1、 注意趣味性，采用多种方法复习

我认为这点是最重要的，“兴趣是成功的一半”，在复习的过程中，不管你是复习词汇，还是句型、对话，我觉得应该牢记这一点，在复习的过程中，要创设不同的机会，让不同层次的学生获取成功的喜悦，取得不同层次的进步。连续几年来，我发现有些班级后进生到复习时成绩还是没提高，甚至有这样一种倾向，越复习越糟糕，我觉得与搞题海战有关，学生疲劳，对学习内容、形式没兴趣，所以我们英语老师应该注意，切忌搞题海战，尤其作为语言这门学科，即便复习还得注意听说读写的全面结合，有老师可能为了巩固某个知识点，找了很多相关笔头练习，纯粹的练习、讲解，我觉得对于上课思想不集中，基础知识已经很差的学生效果不大，我采取的方法是：先听说训练，通过听说训练督促中下等学生，最后做一些适当的笔头练习。当然，我举的是复习句型、对话的方法，在复习单词、词组时，我们还可以采用游戏、竞赛等方式。总之，不要复习死了，不要把学生的兴趣扼杀了。

2、 注意全面性，抓住重难点，注意与中学的衔接

复习的过程，是帮学生系统的归纳知识的过程，应该注意复习的全面性，这对我们老师的要求高了些，首先你应该了解全册教材的重难点知识，通盘考虑，理清思路，尤其对于中途接班的，象我，教了一学期3A，这学期教6B，在了解教材上比一直带上来的老师要吃力，既然是毕业班的老师了，这点困难应该是容易克服的。全面复习的方法很多，我们可以根据自己学生的特点设计不同的复习方法，比如说：先复习单词、词组，再句型、对话，最后是综合的阅读方面的训练，这是由浅入深的复习方式，对于班级整体较差的可采用这种方法。在旧教材中，我习惯于整体的复习，以单元为主，抓住各单元的重难点，效果非常好，现在牛津教材共八本书，复习时间短，这种方法可能行不通，我粗步构思了我的设想，我觉得按版快复习比较好，也就是说要了解一个知识点在教材中出现了几次，放在一起复习，在操练中，替换不同的词，在操练中复习词汇，巩固句型；再比如说要复习四种时态，学到现在有很多学生已混淆一片了，有老师可能说：我复习得要命，考试考不到几分，干脆省点力吧，还不如背背词汇，我觉得不是这样的，小学阶段如果学生学不好这四种基本时态，势必影响他进入中学的学习，作为老师的最高思想境界应该是为了学生以后的发展，应该注重培养学生可持续性发展的能力，坚持这样做的老师最终会获取收获的果实的。所以为了学生的发展我们要复习这四种时态，我认为对比复习比较好，在教第六单元周末计划B部分时，我就是这样处理的，整个一节课下来，不仅学了一般将来时，又巩固了其它几种时态，在这样的对比教学中，学生学的很清晰，所以在教七、八两单元时，我也建议每一位老师就教学内容，能边新授边复习；复习中采用对比复习方法会更好，复习到5B现在进行时这一单元时，我们完全可利用这单元的动词词组对比复习四种时态，5A到6B好几个单元可以这样处理。此外，还可以整体复习，比如复习“Do you…”这一句型，3B 9、11两个单元，5A、5B第四单元都有这样的句型，可以把这几个单元作为整体复习。象这些例子还有很多，需要我们老师动脑筋挖掘，但有一个宗旨：不可能面面俱到，抓住重难点训练，兼顾与中学的衔接。

3、 注意弱势群体，不让一个学生掉队

我觉得做了老师，就要为每一个学生负责，每一个学生都是活生生的个体，各种各样的原因造成部分学生成绩差，我们要相信因为有你，每个学生都会有不同程度的发展，本着这种思想，一直以来我教的学生都比较优秀。因为现在六年级是中途接班，我觉得学生很多地方学的不好，甚至是错的语言结构，这中间包括一部分所谓学习好的学生，在办公室谈及此事时，有老师就说我了：我就觉得你对学生要求高，有一半学生会已经不错了，怎么可能每个学生会呢？我想怎么就不可能每个学生会呢？向数学公式一样，例题结束，全班会解题，总不能说，一节课下来，一半或者一大半学生会了，那另外小半呢？难道文科教学不是一样吗？差生一开始差的最主要原因不是课堂里没学会，而是课后巩固的比别人少，之后就是恶性循环，发展到课堂里听不懂，所以在复习的过程中，我们要尽量给以前学差了的学生一点机会，通过复习让他们或多或少的进步。
总之不管采用什么方法，我们始终要以做一名学生喜爱的老师为宗旨，以学生为主体，注意因人而异，最大限度的让所有的学生都有不同的进步与提高，顺利完成小学阶段的学习任务，作好中小学英语教学的衔接，为今后的学习打下良好的基础。
