促进学生自主阅读策略初探

常州市第一中学  吴双  

建构主义心理学认为，学生学习的过程是学生对知识和信息主动建构的过程，而不是被动接受外界的刺激；学生以自己已有的知识、经验为基础，对新的知识信息进行加工、理解，由此建构起新知识的意义，同时原有的知识经验又因为新知识、经验的进入而发生调整和改变，所以学习过程不是对新信息的直接吸收和积累，而是新旧知识之间的相互作用。因此，新的语文课程标准积极倡导学生自主、合作、探究的学习方式。就自主性学习而言，是不可能在短时间内自发生成的。作为教育者，应该在每一节有限的课时内自觉地、有意识地为促进学生走向独立自主，形成自主性学习而努力，积极探索促进学生自主性学习策略。

下面我将就阅读教学，从三个方面谈一谈自己的看法：

1、 鼓励参与体验策略

课程标准指出：“语文是实践性很强的课程，应该让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律。”因此，阅读教学的理想状态应该是学生带着课文和自己的初步理解与感受走向老师，向教师求教，而不应该是教师带着已经准备好的对课文的理解走向学生，把结果讲给学生听。学生和课文的直接对话是阅读教学过程必不可少的组成部分。教师应鼓励学生主动参与阅读实践。首先，要保证学生有充足的时间感知课文，不能仅仅是敷衍的预习一下。在学生没有充分感知课文的前提下，匆匆进入到课文分析环节，势必影响学生的知识建构，事倍而功半。其次，教师应该积极搭建一个平等、民主的对话平台，使学生敢于、乐于交流自己对课文的独特体验。教师可以在学生充分感知课文后，引导学生谈一谈自己的阅读感受，如请学生谈一谈课文中最吸引他的内容、印象最深刻的内容、最喜欢的内容等等。再次，教师还应充分肯定学生的独特的合理的发现。阅读是个性化的行为，因而，课程标准也一再重申教师要“尊重学生在学习过程中的独特体验”“对学生独特的感受和体验应加以鼓励”。长此以往，学生会逐渐积累起非常可贵的阅读经验，并逐渐养成自主阅读的习惯。

2、 创设问题情境策略

（一）培养学生的问题意识

宋代朱熹说过：“读书无疑者须叫有疑，有疑者却要无疑。”现代教学论研究指出，产生学习的根本原因是问题。没有问题，就不会激发学生的好奇心和求知欲；没有问题，学生就不会进行深入的思考，学习就只能停留在表层；没有问题，学生的学习就只能是消极被动的接受，就不会自主地进行探究性学习。要促进学生自主阅读，就必然要关注学生的问题意识，将培养学生的问题意识贯穿于教学的各个阶段。如：预习时，不但要求学生感知文章大概内容，也要求他们提出自己的疑问；每一节课上预留出一定的时间，让学生质疑，因为不但在学习之初，学生会产生问题，随着学习过程的推进，学生也有可能产生新的问题；有的课文，甚至可以就以解决学生的问题为主，或者让学生自行设计问题，自行解答。对于学生的问题，教师应给以足够的关注，并及时引导解决。只有这样，才能促使学生提出更多更有意义的问题，促进学生自主性学习。

（二）精心设计课堂提问

学生的自主质疑，是学生主动精神的重要体现。但如果完全以学生的提问组织教学，却可能使整个课堂流于散漫而无序，不利于教学重点与难点的把握。因而教师发挥主导作用，创造性的提出问题，也是学生自主性学习必不可少的手段。笔者认为，促进学生自主阅读的问题应具备这么几个特点：

1、 整合性。

为了保证学生的自主学习时间，教师应尽量避免无效提问，低效提问和没有必要的追问。问题应具有一定的整合性。如有特级老师在上《孔乙己》这篇小说时，就避免了零问、碎问，而是以一个主问题 ——“孔乙己与酒”或“孔乙己与偷”——“牵一发而动全身”，突破一点，带动全局。

2、 情境性。

好的问题往往具有一定的情境性，给学生搭建一个思维平台，便于学生打开思路，自主探究。如在教授刘禹锡的《陋室铭》这篇短文时，通常要提出这么几个问题给学生思考：“陋室”陋不陋？“陋室”的不陋体现在哪几个方面？从中可以看出作者怎样的精神品质？等等。虽然通过思考，也能体会出这篇短文的构思和中心，但未免显得呆板，不易调动学生的情绪和思维的积极性，不利于学生自主学习精神的养成。如果利用背景知识，巧设情境，学生的自主学习就得到了充分的落实。刘禹锡这篇《陋室铭》写于其因革新得罪了当朝权贵、被贬为安徽省和州通判之时，当地知县是个趋炎附势的小人，百般刁难，致使他屡次迁居，居住环境越来越简陋，因此愤而作此篇以明志。利用这个背景材料，全文可提出这么一个问题：“当地知县本为刁难刘禹锡，为什么刘禹锡的这篇短文却让知县十分生气而又无可奈何？”情境的铺设，点燃了学生思维的热情，回答既涉及到陋室不陋的几个方面，又从中领会出刘禹锡安贫乐道的生活情操和不折不屈的倔强个性。

3、 移情性。

要使问题对学生具有吸引力，就要变换角度，用移情的手法唤起学生的求知欲。如在学习《孔乙己》和《范进中举》这两篇文章时，对范进和孔乙己这两个人物形象的对比可以加深学生对人物性格的理解，如果只是简单的提问：“范进和孔乙己有什么不同”的话，学生一方面不知从何答起，另外一方面也不利于调动学生的积极性；而如果将问题转化为“如果让你选择，范进和孔乙己，你更愿意和谁交往”，情形就大不相同了。

4、 探究性。

促进学生的自主学习，提出的问题还要注意一定的思维深度。如在郑振铎的名篇《猫》的教学基本完成后，我提出了这么一个问题：从文中的第三只猫看社会群体的生存问题。让学生的思考由课内延伸到课外，培养他们人文关怀精神。

此外，发散性、开放性的问题在促进学生自主学习中也有着很重要的作用。爱因斯坦说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为解决问题仅是一个教学上或实验上的技能问题，而提出新问题，新的可能性，从新的角度去看旧的问题，却需要有创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”问题教学一直是课堂教学中采用最多的教学方法，艺术地设计问题，会有利于学生自主学习习惯的培养。

3、 创设活动情境的策略

独立主动的学习离不开兴趣的推动。阅读教学中适当的设置一些活动情境，可以极大的激发学生的学习兴趣，使整个课堂教学活起来，点燃学生的思维之火，甚至爆出创新的火花。下面仅以相对枯燥的说明文的教学进行一些举例和说明。

（一）模拟各种职业，丰富学生的情感体验，提高学生对知识的热情。

说明文相对于记叙文而言，知识的含量高，逻辑性强，它没有血肉丰满的人物，没有引人入胜的情节，对于理性思维刚刚萌芽的初中生来说，是缺少一定的吸引力的。而如果从中学生喜模仿的心理出发，设置恰当的活动情境，则可以大大提高学生对知识的热情，形成主动的学习状态。为此，可以针对不同的说明文内容，让学生模拟各种职业人物，一方面丰富了学生的情感体验，另一方面让学生体会到获取知识的乐趣。

如在《中国石拱桥》的教学中，请学生分别担任记者和桥梁专家的角色，以采访的形式，要求学生根据课文内容设计问题及问题的答案。这不仅促使学生深入课文，理解课文内容，而且也训练了他们发现问题和解决问题的能力，对中国石拱桥的特点则有了非常深刻的理解。为了让学生更好地理解《苏州园林》的造园艺术，可以收集有关苏园的图画，请学生当导游，根据课文内容，介绍画面中体现的苏州园林的特点。这就要求学生真正理解课文内容，融会贯通，活学活用。在教授说明工业“三废”造成的环境污染问题的《秃鹰之死》时，又可以请学生分别担当探长和记者的角色，以召开关于“秃鹰之死”的新闻发布会的形式，激起了学生的学习热情。

因为有了记者、专家、导游、探长等职业的吸引力，对学生而言本来相对枯燥的内容变得鲜活起来，有趣起来。

（2） 设计游戏，于娱乐中发展语言运用能力。

说明文的语言教学是个令人头疼的老大难问题。为了让学生体会说明文语言的平实、生动、准确的特点，老师们常常采用训练的方式，效果虽然不错，但其过程的呆板、枯燥却极大地打击了学生学习语文的兴趣，甚至也让老师不堪其累。如果以活动的方式，让学生在娱乐中不知不觉地感受到，可以说是取得了事半功倍的效果。

《看云识天气》的语言生动、活泼，为了让学生体会到这一特点，笔者曾经组织了一个名为“云的接龙”的游戏。请学生分别担任“卷云”“积云”“高积云”等角色，以第一人称介绍自己以及自己和天气的关系。“游戏是孩子的天性。”活泼的形式使本来枯燥的语言教学变得有趣起来，便于激发学生的语言创造力。如有的学生在讲到“霞”及“霞和天气的关系”时，用拟人的修辞，进行了非常精彩的语言创造：“……当你看见我早起‘晨练’的日子里，你可千万不要出去旅行，因为会有阴雨天气等着你；而如果你在傍晚看见我出来‘散步’，你可以放心的出门游玩，因为那表明接下来的几天天气晴好。”在游戏过程中，学生会不知不觉地用到比喻、拟人等修辞手法，会自然而然地意识到什么是生动的说明语言。《蜘蛛》这篇文章在介绍蜘蛛的生理机制时用的是平实而准确的说明语言，为了更好地理解平实和生动两种说明语言，我又请学生以第一人称改写了这一部分，学生一方面牢牢地掌握了知识，另一方面则兴味盎然，课堂气氛轻松而活跃。

（3） 以表演的形式进行知识反馈，发展学生的创新思维。

简单呆板的问答式教学模式会打击学生学习兴趣，扼杀学生的思维，而灵活多样的教学模式则会激活学生的思维，甚至产生创新的火花。表演这一活动模式，既可以满足初中生较强的表演欲，又给学生创新能力提供了较大的发展空间。

《向沙漠进军》一文，结构严谨，内容平实，为了提高学生的学习兴趣，激起学习的欲望，我在教学中穿插了这么一个活动：请学生想办法演示“什么是阵地战”“什么是防护林”。一石激起千层浪，学生的学习马上由被动变成了主动。有的学生用图示的方法，有的学生请同学帮助自己表演——创新能力在这过程中显现了出来：用人来充当风，沙粒，防护林，直观而形象。

学生是发展的、独特的、具有独立意识的人，教师在教学过程中充分注意到学生的心理特点，运用各种策略，促进学生自主阅读、自主学习的积极性，进而促进学生的发展。
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