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八年级专题探究训练

一、阅读下列三则材料，谈谈你的发现。
第一财经日报 11月14日报道    13日下午1时40分左右，中石油吉林石化公司101厂一化工车间连续发生爆炸。14日凌晨4点，爆炸现场大火被基本控制，经初步确认现场有毒物质燃烧殆尽后，火势随即被全部扑灭。事故造成近70人受伤，其中两名重伤者正在接受手术，有6名在岗人员下落不明。目前，跟踪检测周围空气质量合格。

    慧聪网23日报道     受爆炸事故影响，22日松花江发生重大水污染事件。污染带长约80公里，持续约40小时。吉林、黑龙江两省人民政府启动了突发环境事件应急预案。 哈尔滨市政府23日发出公告：“为确保市区内人民群众和机关、企事业单位用水安全，市政府决定供水管网临时停止供水四天”。该市供排水集团则表示，松花江哈尔滨段的河床极有可能已受到污染，江水是否能在四天时间将河床冲刷干净还无法估计。

美联社12月11日电    中国和俄罗斯外长承诺加紧协调，共同解决松花江水化学品污染事故。11月13日吉林化工厂爆炸后向松花江泄漏100 吨可能致癌的化学物质苯，受污染的江水将流入俄罗斯境内。中国已经通报俄罗斯关于松花江水污染的情况，并捐助监测污染仪器以及150 吨活性炭给远东城市哈巴罗夫斯克。

二、阅读下列三则材料，谈谈你的发现。

东北网 11月23日报道   对于石化爆炸污染松花江水源的说法，吉林省委宣传部表示目前还没有听说这个情况。吉林石化方面有关人士强调，爆炸产生的是二氧化碳和水，绝对不会污染到水源，而吉林石化也有自己的污水处理厂，不合格的污水是不会排放到松花江的。
重庆时报11月24日报道     昨天，有松花江研究第一人之称的黑龙江省环境保护科学研究院副院长翟平阳告诉记者，毋庸置疑，此次松花江的苯类污染物体来自吉林石化爆炸，但绝非是苯泄漏造成，因为苯只要遇到80.6摄氏度的高温，便会彻底燃烧，而且爆炸发生后吉林石化为防止泄漏的苯造成污染，有意识地将泄漏的苯燃尽。正是基于此，吉林石化始终辩称他们与此次松花江污染无关。然而，他们忽略了另外一个重要的环节——整个消防过程以及现场清理、清洗中可能带来的污染。当消防人员用水冲洗现场时，作为原料的硝基苯很容易伴随其他有机物一起被冲刷出来，然后当成污水被排放，并最终流入松花江。
中国经营报12月26日报道  随着圣诞节的临近，由于吉化爆炸事故牵扯到跨国污染，中俄之间的索赔谈判也已经艰难启动。“虽然松花江污染的主要污染物硝基苯的浓度在流经中国境内时，就已经符合了饮用水的标准，但是我国环境水体的硝基苯标准比俄罗斯高十多倍，存在着标准之争。”

三、阅读下列三则材料，谈谈你的发现。

    新华网北京１２月２日电　  中国国家环境保护总局局长解振华因松花江环境污染事件提出辞职，国务院２日免去了他的局长职务，并任命周生贤为局长。

人民日报12月7日消息    中国政府常驻联合国环境规划署副代表于11月26日约见联合国助理秘书长、环境署副执行主任卡卡海勒，通报了松花江水污染事件的有关情况，并承诺中国政府在今后一段时间内，将通过联合国环境规划署每天向国际社会通报事态的最新发展情况，以便国际社会和所有媒体能及时得到全面、准确的相关信息。

新华网12月26日消息  俄罗斯远东地区水文气象和环境监测局局长加夫里洛夫25日在哈巴罗夫斯克接受记者采访时说，他对俄中两国、特别是两国水文工作者在消除松花江污染方面的合作给予高度评价。加夫里洛夫说，两国在处理松花江污染方面做到了及时沟通信息。中方提供的有关污染带推进情况的翔实信息，对俄有关城市有效应对污染带发挥了关键作用。

答案参考

1、中石油吉林石化公司的爆炸事件既有直接的破坏，也有间接的。直接的破坏可以很快被控制，但间接的影响是无法估量的，会波及邻近省市，乃至邻国。

2、参考：部分地方政府的环保意识十分淡薄，且有地方保护主义。我国的环保标准远远低于邻国。

3、中国政府高度重视松花江环境污染事件的处理，愿接受国际社会的监督，已经得到了邻国的肯定。
