用数学学习活动过程模式探视探究学习

1．两种学习的过程比较

    小学生的数学活动一般可分成三类：① 理解现存数学理论。②解决形式化的数学问题。③应用已学的数学知识解决非数学领域的问题。在传统课程中，基本上以前两类活动为主，通过几轮课程改革，第三类数学活动逐步地融合于前二类活动。那么学生是怎么来进行数学活动，他将经历一个什么样的过程呢？下面我们将用徐斌艳副教授(华东师大课程与教学研究所副教授，德国纳布吕克大学理学博士----数学教育专业)提出的数学活动模型来分析“接受性数学学习”和“探究性数学学习”的差异。

该活动模式假定存在真实世界（a）和数学世界（b）（真实世界中数学因素所构成的），还假定真实世界中存在需解决的，含有数学因素的问题（c）,对（c）而言，它的条件和假设（f）是用（a）中的经验来表述的，学习者可以用自己偏爱的思维方式，应用自己已掌握的数学理论(e)和(a)中的知识来对问题（c）抽象化、理想化或简化，问题（c）被翻译成数学语言，这个过程被称为公理化过程（g）。（见后图一）

第一：两种学习过程的差异：探究性学习过程一般从真实问题（c）(生活实际问题和数学实际问题)开始，通过观察寻找条件和假设（f）,再经过公理化数学表述（g），如果条件不充分，那么有待于引进新概念，建立新的理论（i），如果条件充分，那么进行实验证明和逻辑证明，把前者的数据与后者的结论结合来检验，倘若一致就形成新知（i）；若不一致就由（m）回到（f）,最后新知和原知不相似就直接进入掌握的数学理论（e）；要是新知和原知相似，就把新知和原知系统化，一般化后进入已掌握的数学理论（e）。（见后图2）

接受性学习过程一般从数学理论（c）或典型例子（g’）开始，通过推理论证得出结论，(j)，用简单的方法形成新知（i），最后存储入数学理论（e）。（见后图3）

从两种学习的过程进行比较，我们能直观的做出判断，在知识能力形成过程中，接受性学习比探究性学习过程要简单许多。他们起点不同，前者直接从理论或实践开始，后者从真实问题开始。他们的结果也不同，前者更多的把现成的知识直接储入自己的认知结构，很难把新知和原结构进行实质性地进行系统化、一般化，后者更有条件识别新知的相似性，能把新知和原结构进行深层次系统化、一般化。同时接受性学习比探究性学习少了公理化环节、实证环节以及修正假设环节。

第二，两种学习过程对数学素养形成的差异：我们对比一般数学活动过程，会发现数学探究性学习基本上经历了数学学习的全过程。在真实问题（c）→观察取得条件和假设（f）→公理化的数学问题表述（g）过程中，数学被作为构造真实的工具，在人和背景，人和人对话中，生活语言和数学概念融合一体，就大大增强了数学概念的理解力。许多概念、术语结合缄默体验就有可能被形象化，使概念理解得更深刻，并形成自己认知世界的一部分，是一个经历具象到抽象的过程。在数学问题实验证明（k）和逻辑推论（j）（一般小学生学数学把这两个过程结合在一起）→检验得出新知（i）→建构自己新的数学结构（e）的过程中。很明显实证和推证是需要直观经验和抽象推演的综合能力；需要个体以各种形式去反省和再认自己已有的思维方式，不断的用数学思维代替日常思维；需要应用已有的思想方法不断探索新的思想方法；这对发展数学元认知有极大意义，而且能达到个体对数学知识的内部心理表征和外部的语言符号表征统一，是第二次经历抽象命题 →具体化的实证、推理→获得新知的过程。上面两个过程又在多角色互动中进行，学生对智慧和知识会产生积极的丰富的情感体验。

同时我们对比接受性学习。因为学习是从理论（e）或典型例子（g’）开始的，学生没法和丰富的知识背景建立意义联系，在推理证明结论（j）→形成新知（e）过程中，是由师生教学对话的形式进行的，学生把数学知识看作固定的，学科结构的，学生的内部思维和外部的背景是疏远的，他们在重建稳定的数学理论事实中完成学习，容易产生误解，学习的效果主要决定于教师对知识的表征清楚与否。由于学习过程简洁，可进行大量习题的训练，所以形成很强的解题技能。

从上面的差异看，我们可以这样认为：探究性学习是给学生一次自我探索理论的机会，而接受性学习是向学生传授正规的外在知识结构。

第三：两种学习方式对教学的差异：从两种学习的认知要求看，探究性学习对学生的基础性学力和研究性学力要求高，而接受性学习需要学生对前期习得知识有较强的记忆与理解。从教师的教学技术看，探究性学习对教师的教学技能有很高的要求，如创设意义背景的技术，调控探究过程技术，指导探究技术等；而接受性学习重要表现在教师的分析教材和讲授教材的能力。从数学学习的效率看，接受性学习的学习效率大大高于探究性学习。从知识点的适用性看，接受性学习适宜于规定性知识、起点知识和远离意义背景的知识；而探究性学习适合于贴近知识意义背景的知识。

2．探究性学习的教学实践

基于上述探究性学习的一般过程模式，在实践操作中还要做好几方面的工作。

其一：教师应根据教材和学生的特点，改变教学内容的呈现方式。运用现代教育教学手段创设模拟真实的有意义背景或现场真实背景，让学生在知识的意义背景中主动探究新知。

其二：教师应重视探究的思想方法指导，既要重视学生在探究过程中的默会知识，又要重视缄默知识向显性知识转换，辅助学生用自己的学习模型构成合理的、内在的持续理解。

其三：对不同学生提出的不同的要求，提供不同的学习情境，在充分发挥个体探究潜能的基础上，发挥群体探究的优势，不要动不动就教师指导，要研究合作性学习的规律。

其四：要平衡好双基进度和探究能力的培养关系，不要事事探究而忽视基础知识的结累，要辨证地看待两者互为基础的关系。

其五：要克服教师自身的惰性。因为采用探究式教学要比接受式教学花的时间、精力大，再加上目前教育教学工作条件还不够完善，新教学理念正在逐步形成，所以一定需要一种不怕繁、不怕苦的工作态度，投入到探究性学习的探索中去。

其六：千万不要对学生低估，好多教师不采用探究性学习方式的教学的理由是“地段差、生源差、讲也不懂不要说让他自己探索”他们往往把学生的探究性学习能力看成学生发展中自然形成的，而不是经过日积月累培养的。说到底是教师的惰性问题和观念问题，解决此类问题要靠教学管理和课程与教学的改革。

下面我们介绍一个较为符合上述活动模式的实际案例（有指导的部分探究）

课题（二年级第二学期）《线段的认识》

教学过程

 点析

一：生活中的线的认识（含有线段的实景课件出示）

（一）1.上海歌剧院外景（静态）    2.冷光灯（静态）

3.大瀑布（动态）     4.海豚跃水（动态）

（让学生观摩其中含有那些线并用手势表示，表示后课件就把它抽取出来）

（二）学生寻找旁边实物上的线或记忆表象中的线

 （学生小组讨论、独立举例，课件上出示学生叙说的线—直线、线段、折线、射线、锯齿线等）

二：对生活中抽取出的各种线分类

1．  学生用形象直观经验判断出各种线特点并归成不同组，并说出分组的标准。（小组谈论形式）

2．  多媒体课件进行形象的归类分组，并把线段组取出。

三：认识线段

1．  学生用自己的话来表述线段，互相交流补充其概念的完备性。

2．  阅读教材，学生语言和形式化语言对比。

3．  学生举出生活中线段实例和赵抽象图形中的线段。

 1、教师创设了真实的问题情境。

2、让学生把抽象的线段概念用日常思维表述。

3、在抽取出各类线中，寻找条件与假设。（形状和端点）

4、用数学语言表述线段概念。

5、把直观经验观察的特征和学生语言和形式化的教材语言检验，形成概念。

6、再回到生活实际中去应用线段概念，找出实物中形象的线段。
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