.诗词创作自学通（二）

（上期有奖征答答案见本讲篇末）

（本讲重点：如何掌握格律诗词对声律的基本要求，使作品声情并茂。）

（提示：可以仅阅读标出“第  步”的六个段落，深究者才须看“附带说明”。）

（提示：常州市学生诗词大赛和全省选编学生诗歌，都允许体裁多样化。即使写传统诗词，一般只要七个字一句，全诗四句就行。本讲座专谈格律诗词（七绝、七律、‘忆江南’、‘浣溪沙’等），有志学文科以及学有余力，渴望入书、获奖者，读之有益。）

●第一步：标出例句每个字的声调。诗词是音乐性最强的一种语言艺术，特讲究“声情并茂”，所以要写诗词就必须懂得声律，这样写出来的作品读起来才会琅琅上口，悦耳动听。这一点最重要。诗词声律的奥秘就在于严格讲究每一个字在声调高低、长短、曲直上的和谐搭配，从而造成令人回肠荡气、梦绕魂牵的最佳听觉艺术效果。开场白中所引少年林则徐写的那副对联（对联是‘诗中之诗’），不仅意境高远，而且其中每个字的声调都十分讲究。我们暂且根据现代汉语四声标出每个字的声调：

海 到 无 边 天 作 岸

3  4  2  1  1  4  4

山 登 绝 顶 我 为 峰

1  1  0  3  3  2  1

●第二步：将各种声调归并为两大类。1声旧称阴平，读高平调，2声旧称阳平，读高升调，都比较平，因此总称“平声”；3声拐弯，读降升调，4声下降，为降调，再加上南方话发音独特的一类字（我们暂以‘0’表示），其发音均不平，故总称为“仄声”（‘仄’即不平之意）。平声以“━”表示，仄声以“┃”表示。林则徐那副对联，以平仄符号代入，则为：

┃ ┃ ━ ━ ━ ┃ ┃
━ ━ ┃ ┃ ┃ ━ ━
●附带弄清：平仄声的发音各有什么特点？一、二声发音长、直，三、四声发音短、曲。在现代汉语标准音中，亦可说在北方人语音中，一、二声发音高，三、四声发音低；而在古代汉语中，亦即在当今南方人发音中，一、二声发音低，三、四声发音反而高。所以，用普通话朗诵诗词和用南方话吟诵诗词，不仅语音大异，而且声调也不同。

●附带弄清：‘绝’是第二声，为什么不标‘2’，而标特殊符号‘0’？古代汉语（南方话）和现代汉语（北方话）一样，有一、二、三、四声，但还有另一类字，与上述四种声调发音方法都不同，叫‘入声’字，其发音特点是‘短促急收藏’。在现代汉语（北方话）中，这些字早已分别转为第一声（如‘出’字）、第二声（如‘福’字）、第三声（如‘骨’字）、第四声（如‘陆’字）。江苏大都保留古入声字，常州话更是中古音的代表性方音，学入声字得天独厚，只要懂汉语拼音，完全可以一‘点’即通，通过反复辨别、练习，很快就会见字定声。

●附带弄清：如何鉴别自己的母语中有无‘入声’字？以上述四字为例，‘出’与‘初’，‘福’与‘扶’，‘骨’与‘古’，‘陆’与‘路’，用方音读，上述每组字发音丝毫无异者，肯定无入声字，此为北方语音特点；发音完全不同者，肯定100%保留了古入声字，此为南方语音特点。

●因此，第三步：学会识别入声字。（说明：对待入声可采用双轨制，即：1、遵守，与传统诗词保持一致；1、暂时不学入声，但坚持平仄和谐搭配，其划分完全以现代汉语四声为准。）对有入声地区的人而言，先用普通话朗读，标出每字声调，再用方音读，找出“发音短促急收藏”、亦即无法纳入普通话中任何一声的那些字，即为入声字。对无入声地区的人而言，只有用记忆的方法，才不会把转入1、2声的入声字（如上述的‘出’、‘福’）误当平声字。不过，这类字并不多，常用的仅几十个；转入3、4声的字（如上述的‘骨’、‘福’）反正仍属于仄声）。“入声短促急收藏”，这七个字用南方话一读，显然1、4、5三个字是入声。“昨日郭福柏拾着鹿角，一塌刮子六只，一息失落，哭煞，隔壁伏锡洛拾着，乐煞”，这段话30个字，几平几仄，如能全部答对，入声关也就差不多通过了。我们要坚持讲普通话，不过南方话方言也有一个用处，可以帮助我们毫不费力地掌握古代入声字。这一点，北方人羡慕不已，我们自己如不充分利用，岂不可惜？

●附带弄清：在林则徐两句对联中，是否仅仅要求在上下联之间平仄相反？因其用的是格律诗的特定句式，特称‘律句’，所以还要求在一联（一句）之内，也要讲究平仄相间。在七言律句的每句前四字中，平仄两两相间，不是仄仄平平，就是平平仄仄，只有两种形式。律句后三字有四中形式：仄平平，平平仄，仄仄平，平仄仄。上下平仄相反，前后平仄相间，这样就极富动感，抑扬顿挫，一唱三叹，余味无穷，令人陶醉。由于第六字必须与第二字声调相同这样就决定了律句一共只有四种。（其名称和特征将在下边就〈春游〉和〈绝句〉两首七绝平仄作比较时注明）试析‘柴米油盐酱醋茶’一句中的 2、4、6三字声调。这七个字，按不同顺序排列，可有2940种不同选择，为什么全球华人无不这样说，绝非偶然。

●附带弄清：两两相间，和谐相间，这种组合是怎么形成的？自古以来，汉语在长期的发展变化中，逐步形成了以平仄和谐相间为雅的组合定势，而在成语中尤为明显。如千言万语（千后必跟平，万后必跟仄）、伶牙利齿、牵肠挂肚、潜移默化、情投意合、鬼使神差等两两相间者占1/3，加上隔字声调相反的组合，共占成语的2/3，这种占主流和压倒优势的和谐组合不能不首先，而且是长久地反映到对语言的音乐美要求特高的诗歌文体中来。换言之，诗词的平仄格律是汉语本身的音乐美所使然，因而具有永恒的生命力。只要看看当代已涌现出百万之众的诗词作者，而且分布于海内外全球各地，这一事实就最具说服力。

●第四步：学会突发奇想，设想能否站在前人的肩上（林则徐的上述对联，用的是七言律句的典范句式，因此，也可以认为是七绝的前两句）去摘下诗词声律美的桃子（设身处地，展开想象和联想，天衣无缝地为林则徐续写出七绝的后两句）。奇想是有了，可不知道三、四两句每字的平仄要求，还是无从下笔。

●第五步：用“跟着一个熟人跑”的方法为续写铺路。想一想，记忆宝库中，选一首第一句和林则徐对联上联平仄相同的七绝，然后标出每句中的每字的平仄。

┃ ┃ ━ ━ ━ ┃ ┃
  两 个 黄 鹂 鸣 翠 柳，

┿ ━ ┃ ┃ ┃ ━ ━
一 行 白 鹭 上 青 天。

━ ━ ╂ ┃ ━ ━ ┃

窗 含 西 岭 千 秋 雪，

╂ ┃ ━ ━ ┃ ┃ ━
门 泊 东 吴 万 里 船。

┿表示该用平声而用仄声，╂表示该用仄声而用平声。格律诗词有所谓“一、三、五不论，二、四、六分明”的说法。┿和╂一般出现在“一、三、五”三个字，即在一句之中，逢单的字要求放宽。每句最后一字，在逢双的句子中，一定要押韵，第一句可押可不押，逢单的句子声调与韵脚的声调相反。绝句、律诗一般押平声韵。
· 第六步：学会‘声’（平仄）情（内容）交织、水乳交融的特殊艺术构思。当然，总是首先确定思想内容、感情基调。以续写林则徐对联为七绝为例，先设想自己现在就是一个半世纪前的13岁的林则徐，正在老师带领下，来到家乡福建海边春游。眼前山高海阔，江山如画，但祖国却遭列强蹂躏，小作者抚今追昔，思如潮涌。这时，一只雄鹰从天空掠过，触景生情，一种忧国忧民，报效国家的凌云壮志，在心头油而生。思路既定，就须在七绝艺术的规则之内，尽力施展自己的艺术才华，充分表达自己的内心世界。初学写作诗词，心头可能先会涌上一连串暂时还无法成句（对初学写诗词者而言‘成句’最难）的词语诸如云天、风云、全班、春游、赏景、大千世界、志存高远、雄鹰、傲视、展翅、仰慕等等。我们不妨推想一下这时的思维特点，平仄的音乐节奏与内容的感情起伏，二者暂时还无法交融。但只要写多了，在调平协仄，换字移言上经常摸索前行，就会熟能生巧，逐步尝到双向互动、交织推进的甜头，从而进入声情兼顾、出口成章的自由王国。从新北实验初中（以及以前的一些学校，如市一中、正衡初中、鸣凰中学等）学生发言情况来看，我们可以推知其大致思路。第三句宜于交代场合：根据例诗的平仄位置，‘春游’开头，顺理成章；末字需要仄声，‘景’字正好用上；什么景，大千世界的景，但只能用两字修饰，于是压缩为‘千般’；此句写全班群体，因而想到‘各赏’。第四句宜于抒发感慨：触景生情，即景生情，‘雄鹰’要作为喻体出现；‘雄’字正好可用于末字做韵脚；而第六字不可用平声，只好将‘雄鹰’两字拆开，而用‘展翅’修饰之；另用‘苍鹰’一词，置于三、四位置，作为动作的主体；此句写作者襟怀，故以‘独羡’置于开头。经过通盘考虑定稿，合上林则徐原句，而写成属于‘再创作’的一首全新的七绝（附：句型名称和特征。因1、3、5三字声调可不论，故‘起’指第二字声调，‘收’指七字声调）：

              春游    续写               绝句    杜甫

┃ ┃ ━ ━ ━ ┃ ┃        ┃ ┃ ━ ━ ━ ┃ ┃    （b型句，仄起仄收）   

海 到 无 边 天 作 岸        两 个 黄 鹂 鸣 翠 柳    

━ ━ ┃ ┃ ┃ ━ ━        ┿ ━ ┃ ┃ ┃ ━ ━    （A型句，平起平收）
山 登 绝 顶 我 为 峰        一 行 白 鹭 上 青 天

━ ━ ┃ ┃ ━ ━ ┃        ━ ━ ╂ ┃ ━ ━ ┃    （a型句，平起仄收）
  春 游 各 赏 千 般 景        窗 含 西 岭 千 秋 雪

┃ ┃ ━ ━ ┃ ┃ ━        ╂ ┃ ━ ━ ┃ ┃ ━    （B型句，仄起平收）
    独 羡 苍 鹰 展 翅 雄        门 泊 东 吴 万 里 船

●附带弄清： ‘1、3、5不论’是就总体而言。律句末三字忌连三平，所以在四种律句句型中，有一种其第5字非‘仄声’不可。看看是哪种句型？

●附带弄清：汉语词汇的丰富和语序的灵活，诗词中的比兴手法，都为诗词写作中的平仄调整，提供了广阔天地。‘中国’两字为平仄，须仄平就用‘九州’，须仄仄，就用‘赤县’，须平平就用‘神州’。太阳、月亮的称呼也是四种品种齐全。金轮、金盘、金鸦、金乌、金虎、赤日等都是太阳的别名；金丸、金波、金蟾、婵娟、金娥、玉鉴、玉兔、金镜、金鉴、玉宫、玉魄、玉蟾、玉轮、玉羊等都是月亮的美称。关于语序的调整和比兴的运用，这里从略。

●附带弄清：前面谈到律句共有四种句式，由此决定了七绝（七言四句28字）和七律（七律就是在七绝第二句后加上两个对仗句。要求是：第一个对仗句的上联，其第二字与原七绝第二句第二字声调相同，第二个对仗句上联的第二个字与第一个对仗句下联的第二个字声调相同，这叫‘相粘律’；违反了，叫‘失粘’。至于每一联内部，七绝1、2句也叫一联，3、4句也叫一联，上下联第二字要声调相反，叫‘相对律’；违反了，叫‘失对’。七言八句56字为七律）以及五绝和五律（其句型、体式与去掉七绝、七律每句前二字相同）也都共有四种体式。而名称也和上述七绝句型名称相同。七绝的例诗如下： A型七绝体式（王翰《凉州曲》，首句‘葡萄美酒夜光杯’）；a型七绝体式（杜甫《江南逢李龟年》，首句‘岐王宅里寻常见’）；B型七绝体式（张继《枫桥夜泊》，首句‘月落乌啼霜满天’）；b型七绝体式（王维〈九月九日忆山东兄弟〉，首句‘独在异乡为异客’））。七律的例诗如下：A型七律体式（毛泽东〈长征〉，首句‘红军不怕远征难’）；a型七律体式（杜甫〈客至〉，首句‘舍南舍北皆春水’）；B型七律体式（李商隐〈无题〉，首句‘相见时难别亦难’，颔联‘春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干’）；b型七律体式（杜甫〈闻官军收河南河北〉，首句‘剑外忽传收蓟北’）。

●附带弄清：律句中4、6两字声调必须相反。但在b型句，即仄起仄收的律句中第六字如用了平声，第五字就要改用仄声，这叫‘救拗’，是允许的。请据本讲提供的例诗作者、篇名，自找原诗查对，从中找出一句。…          

本期参考资料：

    1、〈自度新声应可循〉（谢孝宠，见〈江南诗词〉1985年第3期）

2、〈诗词学练结合举隅〉（谢孝宠，见刘惠恕编〈中华百年来优秀诗词选暨三江诗论〉）

3、〈汉语平仄和谐相间为雅的组合定势与诗词具有永恒生命力的物质基础〉（同上）

附上一讲答案：

    1、‘学’的声调。按古音，‘学’读入声，属仄声，；按今音，‘学’读二声，属平声。‘诗词创作自学通’（这里‘学’按今音）为A型句，平起平收。
2、句型的转换。讲座标题原为‘格律诗词自学通’（这里‘学’按古音，为B型句，仄起平收）大意不变，可转换为：‘格律诗词能自学’（b型句，仄起仄收）；‘诗词格律自能通’（A型句，平起平收）；‘诗词自学无穷乐’（a型句，平起仄收）

本期有奖征答题：
1、“开场白”中所引〈七绝 · 喜迎全市学生诗词大赛和江苏校园诗选出版〉（常州市新北区实验初级中学初二诗词讲座课堂集体创作）属于七绝中的哪一种体式？

2、现在我们尝试共同将上述习作改为B型七绝体式，看看谁能最快将几处空白填上？谁可诗坛夺（  ）杯，  校园全省鼓（  ）催。

            常州新北初中 （  ），  平仄推敲（  ）一回。
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