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农村中学语文教学的
教后知困与理念更新
云南威信县教育局教研室(657900) 　杨富贵
［摘要］探讨农村中学语文教学改革进展缓慢的原因；提出更新教育理念是推进教改的前提；认为教改之路就在脚下，关键在按“六化”操作，与时俱进。
［关键词］　农村中学　语文　教后知困　理念更新
近20年来，伴随着素质教育理论大探讨，中学语文教学改革的声浪也波澜翻滚，的确在理论界起到了正本清源、更新观念、促进教改的作用。但在广大农村中学语文教师的实践中，便是“黄沙”未“淘尽”，“见金”仍不多。他们已感悟到“外面的世界很精彩！”，但仔细之后又觉得“雷声大雨点小，理论探讨多实践操作少”。由此，不少农村中学语文教师就在旧观念上应付、操作，改革路口上等待、观望。笔者步入教坛近30年，都在中学语文学科里辗转反侧；近年来专职于教研工作，有机会同农村中学语文教师共同研读“新大纲”、揣摩“新课标”、探索“新理念”、切磋“新教材”。在此，冒昧以草民之见就教于同行大家。
一　改革进展缓慢的原因
1.被扭曲了的人才观念尚未突破
2001年的《光明日报》将出官最多的国内大学排次标榜，而且有不少报刊在转载。传阅之后，感触颇深。大报党报尚且如此，芸芸众生意下如何？我国的教育界自封建社会的“学而优则仕”过渡到社会主义的“学而优‘同志’（吃皇粮）”之后，就几十年如一日，谁也不再破例。学校、社会、教师、家长都以培养出能吃皇粮的“同志”为荣，至于能生产“皇粮”、上缴“皇粮”之流，从未听说过在“人才”之列，不足挂齿。近年来虽然在形式上已取消了分配制，但“官本位”意识至今仍未消除。某市2002年招聘27名副处级干部，就有近千名中高级职称人员参加逐鹿。农村（特别是贫困山区）中学教师，能教出几个“同志”来呢？其教学成果95%为生产上缴“皇粮”者。当地政府在评奖其教学成果时，也只点数几个出山“金凤凰”。难道他们几年的辛苦就只有几个出山“金凤凰”吗？而地方建设还是由成绩未达“出山”的“丑小鸭”们去拼搏呀！这些“丑小鸭”中也有能为地方经济发展做贡献的、上缴地方财政十万百万的，何时才能被政府、学校、社会引以为荣？难道以经济建设为中心而且加入了WTO中国还是：一人为官，门庭生辉；学子致富，为富不仁？难道能生产“皇粮”、上缴“皇粮”的人永远比只会吃“皇粮”的人要低下吗？我国有“国以民为本，民以食为天”的古训。在贯彻实施“三个代表”精神的今天，农村（特别是贫困山区）中学教师在困惑、在彷徨，因为他们实在培养不出几个“同志”去当“官”。
2.被淡化弱化了的语文学科意识未得康复
由于环境、交通、信息、经济的原因所限，农村中学的教师认识封闭、思维狭窄，能享受到党和国家大政方针的雨露阳光就够满意了，根本不敢奢望能品尝学术气氛。多年来（历次）的教材改编，政治风雨应时渗透，把语文教材变成滚动万花筒，使师生应接不暇，而导致语文教师心中的语文学科意识随之淡化、弱化，教学中思想教育硬化、政治意识强化。当今实践在第一线的多数教师，既是这种“硬化”、“强化”、“风雨渗透”的特殊产品，又是其牺牲品。由此，这些教师对旧的教学理念可谓敝帚自珍，顺化有余、改革不足，而对新的教学理念敬而远之，接受腼腆、操作更难。所以，农村中学的广大语文教师的教学仍操作在旧模式上、观望在改革路口。
3.被冷落疏远了的口语交际教学无考评举措
多年来，语文教材重“文”轻“语”，教师教“文”不教“语”，学生学“文”不习“语”；各类毕结业考试或升学考试也考“文”不考“语”；“当年的我（学生）”又“成了你（老师）”，“师”又教“生”，“生”又成“师”，无穷匮也。造成了稚孩幼童“出语惊人”也并非偶发，语言过早成人化；成人“出语成脏”“黄话连篇”，俗不可耐，语言枯涩庸俗化；形成了“不说脏话”就为“语言美”的肤浅认识。各层次的外语考试都考口试，作为国语（母语）教学的语文学科至今仍在观望中。
4.师生创意衰退待寻医治良方
教师备课程式化、工作“工匠”化；学生学习被动化、作业任务化；老师越教越老套，不思趣味化、灵活化，更谈不上创新性；学生越学越老练，不习创新与实践，更谈不上能力和技巧，高分低能；作文教学的套路化，教师盲目随意，学生“四多四少”（共性多，个性少；摩仿多，创意少；套话多，真话少；模式多，丰富少）。这是教师“匠”的效果，也是多年来施行“文体教学”和强调“政治中心明确、思想健康突出”的结果。在教师毫无创新思维准备时，如果鼓励学生大胆创新，教师将无法应对、措手无策，轻则有损师格，重则威胁饭碗。就2001年的高考作文题目而言，够跟风赶浪了，话题是“诚信”，但内容属编造，引语导单向。任何话题都是辨证的，“诚信”可以绝对吗？王二小将敌人引向绝路，诸葛亮“空城”抵万军，他们“诚信”吗？笔者认为：“诚信”蕴贮于“人格”之中。如果所有学生都有了健康的个性、健全的人格，又何愁天下无“诚信”？由此可见，约束师生创意的框套何时何地不在？
5.教学考评机制破而不力，立而未果　
由于“惯性”所致，中学语文教学的改革虽声浪翻滚，但“黄沙”未尽；素质教育从理论上虽然已形成共鸣，但登堂而未入室；行政管理者又逐层逐级下达政绩责任指标，以“目标管理”为轴心，学校为完成“目标”常忽视“人性管理”，操作制度就更加滞后了；更有的教师两眼只盯住名和利，过分自私，鼠目寸光，把学生当成为自己考高分的机械，从未顾及学生未来发展如何，对标准化考试、标准化答案敝帚自珍，认为这可以训练学生答题的准确性。所以，平时训练、检测、统测、毕结业考、会考等，考题近半“标准化”，因为他们认为“标准化”有利于训练学生答题的“准确性”。这样就把活生生的人当机械，以致扼杀人的个性创造性。
教师在语文课堂上重视传授“双基”，忽视学生创造能力、积极情趣和意志理念的培养；师道尊严被发挥，奇思怪想遭冷落；对学生不尊重、不公平、不公正、不民主的现象，甚至态度冷淡、伤害自尊心，在人数过多的班级“春风不度玉门关”，那是被教师“遗忘的角落”！教师对问题设置简单，未给学生留出思考的时间；教师只管完成“教”的任务，而不善于研究学生“学”的方法。教师满堂讲、学生被动听，“直问”“直答”式教学，还被评判为“课堂气氛好！”；在课堂上强占了学生参与机会和自主活动时间，还被评价为“驾驭课堂能力强”！中高考的考试成绩决定着师生的命运，给师生造成沉重的心理负担，已导致了某些教师教学中因急功近利而不择手段地折磨、摧残学生，千方百计迫其考高分，社会、家长还认为老师“很负责！”？某地盛传教师“走斜”：有指导学生如何应对监考教师、怎样作弊之举，且累累得成，至今未露馅。在经济建设中的打假，需突破地方“保护”，教育界搞改革也不例外。
至今，对教师的“教”和学生的“学”尚无一套为诸方认可的考评方案可鉴操作。
二　更新教育理念是推进教改的前提
新的世纪新的理念，各国母语教育教学理念日新，思潮叠起。实施素质教育已成为党和国家的决定。特别是我国加入WTO之后，既参加国际的教育竞争，又要捍卫我国的教育主权。由此，正确认识国际现代教育思潮、更新教育理念十分必要。
1.竞争日趋激烈，其激烈程度超过常人想象，经济上竞争更为突出；国际化走向更明确，开放是世界潮流。经济的渗透、媒体的开通、交通的发达、政治的宽容，带来了文化、教育、法律、信仰等的融合渗透，使你中有我、我中有你，相依并存，捍卫我国教育主权势必提到议事日程。把汉语教学推向世界是我们语文教师义不容辞的重任。
2.创造性将成为时尚，不仅是教育界。没有创新性思维的“书袋子”，将一事无成；没有创新精神的企业，迟早倒闭；没有创新思维的教师，是淘汰对象。社会对人才素质的要求越来越高：“庸才”让位于“专才”；“专才”让位于“通才”。任何约束扼杀创新性思维的框框套套都必须打破。
3.知识更新折旧加快，过去的“资本”让位给“知本”，知识增值更为明显，当教师的压力增大。继续学习已成内在动力，终身学习已成普遍需要。由此，学校的学习关键在打好基础、掌握继续学习的方法，将成为人们的共识。我们成人继续教育的格局、环境、设施都还需改造，政策当顺应优化。
4.生活和工作节奏将越来越快，乡村不断“城市化”，城市逐渐“不夜化”；城乡差别越来越小；人的时间概念增强，生产的效益意识突出，如“月薪制”向“日薪制”“时薪制”的推进；价值观念转变，趋向多维化；信息意识超前，并渗透到各行各业。由此，教师从教的压力增大，特别是语文教师，随时注意长期充电，就成为自觉的行动。
5.教育，是培养人才的事业，是创新型人才成长的摇篮，将更加引起世界各国的重视。由于人类的普遍重视而使教育从事业滑向产业化，也并非怪事，因为衡量的标准为：素质合格、人格健全、个性健康，将是谋事创业成功之基。是的，未来社会，工作环境以变化快、技术新、系统由计算机控制、办事采用新方式为特点，我们的教育必须让所有学生都能而且必须学习足够的科学，以使他们履行具有足够信息和决策技能的负责任的公民角色。人才的“吃皇粮”与“交皇粮”已经不难抉择。
三　教改之路就在我们脚下
新世纪的新动向、新课标的新导向、新教材的新理念，要求所有的语文教师废弃老套路，更换新理念，启用新教法，激活新思维，善导好学法。新教材的人本意识、生命意识、合作意识、创新意识将得到继续补充完善。“实践是检验真理的唯一标准”。学生参与学习过程的广度、深度、有效度，特别是指导学生思维训练、鼓励学生质疑问难的广度、深度应是评价课堂教学成功与否的重要标准，学生是否真正成为学习的主体，应是优化教学过程的根本标志。商品有“保质期”或“保鲜期”，语文教学也如然。这个道理，我们农村中学语文教师要明白，还要让学生也明白。我们在指导学生看问题、学习技能，就要注意多纳慢嚼，着眼于学生未来的发展。在学生主动参与的前提下，只要我们勇于探索、善于实践，农村中学语文教改之路宽阔明亮有“六化”：
1.教学目标应优化
⑴教学目标要优化，首先必须具体化。就是把教学目的具体化为教学目标、行为目标，使师生共明。教师的课堂教学要按可能、可行、可察、可测的原则去逐层分解到课时目标，在实施目标中以学生掌握多少基本知识为目的，不以讲完为目的。特别是写作与口语教学，要用明确具体的课时目标去克服课堂教学的盲目性与随意性。
⑵突出学生主体地位。教师在课堂上要创造条件，倡导民主教学，鼓励超前思维，让学生勇于向教师挑战，善于否定教师的观点，突破“师道尊严”；还敢向教材挑战，大胆置疑探索，成一家之说；主动地在思维运动中训练思维，真正做课堂的主人。教师应知道：知识上善于向教师挑战，善把教师当作人梯铺路石的学生，有可能成大气候！
⑶以传道、授业、解惑、激疑、会意、促创、启智为目的。古有“不愤不启”“不悱不发”的教育理念，今有“启发式教学”“情境教学”“成功教学”“尝试教学”“愉快教学”等先进理论可鉴。要变“授”成“导”、变“训”为“启”。教师要在“双边互动”中善导学法，让学生在其乐融融的氛围中会意创新、陶冶情操、感受美德、萌发理念。
⑷以能“读、写、讲、背”为目的，促成功、发展、人格健康为目的，对某些“鼠目”教师，需主管部门更换评价方案和起用经济杠杆来拨其航向。
2.教学活动多样化
有趣、有效、新颖、出奇的发挥，课内外、室内外、校内外的结合，声、光、电、像的充分利用，是丰富教学活动和上好活动课的保证。要开设研究性学习课，在教师的指导下，由学生自主选择或确定研究的课题、项目，自己解决问题。这样可以最大限度地开发学生潜能，振兴民族创新精神，促进社会发展。一个专家说过：一个人的发明创造只要有中等智力就行！
3.教学方法风格化
教无定法，贵在得法。教法从来无孰优孰劣之分，关键在于能否启发思维和创新能力。教师的多风格个性就体现在教法的选择和运用上。从学术的角度讲，多法并举，多格共存，才是发展的动力。
4.教学组织灵活化
要从年龄、心理、民族、环境、文化、背景等综合参照，灵活选用最佳的教学组织形式，讲授、讨论、参观、调查都是中小学常用的组织形式，诸要素在教学活动中如何排列组合，由灵活而生快乐，由快乐而生创新。
5.教学评价学科化
要紧扣语文学科的特点，遵循语文教学规律，以学生的背诵、阅读、写作、口语能力的提高来评价教与学，对教师的评价应把握“三并重”（育人与教书并重，定性与定量并重，过程与效果并重）；对学生的评价要坚持“五结合”（定量与定性相结合，客观与主观相结合，笔试与口试相结合，文化底蕴与知识能力相结合，发展势态与现有水平相结合）。在操作上应该是自评与他评两不差，实效与评价都相合。
6.教学科研常规化
语文教师要注重研究课堂教学中学生“主体地位”和“主动发展”两个层次的核心问题，着力点放在如何“激发兴趣教给方法养成习惯培养能力形成品格”上，把语文教科研列为自己的常规工作，看成“加油站”。要在“备说上评研”系列活动中着眼于创新性。否则，学生听课时佩服，在发现老师讲的是《参考资料》后自觉受骗，暗中骂老师。要给学生一碗水，自己要有一条河。语文教师要超脱“教书匠”，努力向教育家看齐。做教育家型的教师，并不是说我们一定要才高八斗学富五车，而是说我们应当具备这样的气质，应当怀有对事业的激情，有科学严谨的头脑。
古人云：“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。”一位当代教育专家又说过：“教学是门科学，科学在于求真；教育是门艺术，艺术在于创新；教育是事业，事业需要奉献。”跨越世纪的语文教师，咀嚼过两千年仁德治国、礼仪之邦的滋养，秉承着中华数千年文化底蕴的熏染，接受了当今世界先进文化信息的浸育。虽然我国农村中学语文教改缓慢的原因种种仍待探索，当今世界的教育理念又思潮叠起，但好在我国基础教育的大政方针已定，语文教学新大纲、新课标、新教材初稿已成。只要我们与时俱进，更新观念，重视“六化”，勇于探索，善于实践，积极创新，农村中学语文教学改革之路就在我们脚下！
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作者：杨富贵　笔名　阳山木，男，汉族，1956年生于云南镇雄县，78年参加工作，大学本科毕业于云南师范大学文史系，原任威信县一中语文教师，现为县教研室的高职教研员，研究农村中学语文教学，以作文教学改革为课题。现已有十多篇(百多万字)文章在《现代中小学教育》《语文教学通讯》《教师报》《云南教育》《民族工作》《教育督导与评估》《课程教材教学研究》《教育督导》等报、刊、社发表出版。所撰写的人物纪实“留下一片红烛情”“彝苗山寨好校长”发表于1997年《教师报》《民族工作》，并被北京海潮出版社收入《民族的脊梁》一书中；论文“语文教学有技巧　课堂用语重艺术”于1998年全国优秀教师论文汇展中获奖，并被收入《世纪之光—`98全国优秀教师论文汇展获奖作品集》一书中；论文“四字格成语内对析”于1999年被中国教育文库编辑委员会选入《现代教育文粹》第五卷中；论文“浅谈语文教学课堂用语”在1999年荣获第六届中华“圣陶杯”中青年教师论文大赛三等奖；论文“校长的‘长　宽　高　新’---跨世纪校长素质之我见”发表于《现代中小学教育》(1999·12),并在1999年全国教育学院学报研究会与《教学与管理》杂志社联合举办全国第二届教学与管理论文大赛中获二等奖；论文“开掘学科优势　推进素质教育”在世界科联系统中文国际论文交流活动中获奖、出版；论文“如何开发语文学科在素质教育中的先导性”“引入意境练悟性——浅谈初中诗歌教学”发表于《语文教学通讯》[1999·12]；论文“乐教善研花满园”在“素质教育：中国教育的希望”征文评选中获二等奖；“加强教研基层管理　确保全力研究基层”在《课程教材教学研究》(2000·9)上发表。“众志成城　构筑腾飞之翅膀　教育先行　托起明天的希望——威信县实现"两基"纪实 ”在《教育督导》（2001·3）上发表，“中学语文教学新思考”在香港国际教育研究中心承办的首届中国素质教育科研之星擂台赛中获一等奖，并被名人出版社(2001·12)选编入《素质教育在中国》一书中。“经正而后纬成　理定而后辞畅—— 谈教研论文的撰写”发表于《中小学教师培训》（2002年第9期）上。……
教坛耕耘二十余年，勤于业务，长于文史，笔耕不辍，喜游山水。愿博览群书，思造诣独到。关注民族命运，心系国家富强；针砭陈腐之俗弊，笑迎明天的太阳。曾多次被学校或县政府评为“最佳任课教师”“先进班主任”“先进教师”，2000年和2002年均被云南省教育厅评为优秀教研员。
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