浅谈资料性课程资源在阅读教学中的运用

现象一：《海底世界》

这篇课文有一个自然段描述了海底的动物各有各的活动方式。教者在组织学生了解了这一段内容后对学生说：“动物的活动方式与它们的生活习性及体形特征有密切的关系，比如梭子鱼的身体就长得像一把织布的梭子（教者及时在屏幕上打出梭子的图形）这样的体形有利于鱼儿在游动时降低水对身体的阻力，加快它游泳的速度。”接着教师出示了一段文字，文字详细介绍了梭子形的体形为什么能使鱼儿加快游动速度的原因以及人们在仿生学方面的创造发明。大半节课就在阅读这些资料的过程中度过了。

评析：

教学这一段时，教者应着重引导学生读书、交流、归纳各种动物的活动特点，进而体会作者是怎样把他们的特点写具体的，还可以组织学生交流其它海底动物的活动特点，仿照课文的说明方法说一说。这才是真正有语文味的阅读课。而这则教例中，教者在学生匆匆了解了这一段内容后旋即补充了大量的课外资料，这些资料中还不乏艰涩难懂的科学术语，学生能不能读懂还是个问题，这样的语文课是“荒了自己的田，肥了他人的园”。

现象二：《宋庆龄故居的樟树》

教师利用大半节课的时间引导学生理解了樟树的特点，接着学习最后一节要求学生回答人们为什么总爱在宋庆龄故居的两棵樟树前留影纪念。这一问题是课文的重点与难点，教师为了让学生明白樟树拒虫的香气象征着宋庆龄高贵的品质，给每位学生印发了三则宋庆龄的故事。教者看看下课时间快到了，在学生匆匆浏览后就要求他们回答这个问题。发言的学生寥寥无几，发言质量也可想而知，即使有学生答到樟树的香气象征着宋庆龄的高贵品质这一点上，教师追问你为什么这么认为呢？学生也不能很好地概括资料中提供的事例加以说明。最后应该由学生自悟自得的东西只好由老师来告知了。这堂课整整拖了5分钟时间。

评析：

为解决教学难点，教者也想到了要向学生补充介绍宋庆龄的的事迹。关键是一堂课时间有限，教师留给学生阅读三则故事的时间已不多，在这短短的时间里学生哪能细细体会人物的思想品质呢。我觉得教者应该在课前就及早地把这三个故事下发给学生，给足阅读的时间，在此基础上的交流才丰富，体会才深刻。或者还可以让学生交流交流其他的故事，加深对宋庆龄的认识。学生事先有了这些认识基础，再来学习最后一小节时，这个难点就迎刃而解了，这样做省时又高效。

反思

《语文课程标准》指出“语文教师应高度重视资源的开发与利用……”“要有强烈的资源意识，去努力开发，积极运用。”随着教学改革的推进，越来越多的语文教师不再视教科书为唯一的课堂教学资源，越来越多的与课文相关的文字、图片、音像等资料出现在了阅读教学的课堂上，极大地拓宽了学生的眼界，拓展了文本的内容。但是也有不少教师对资料性课程资源的开发使用缺乏明确的目的，一是误以为引用的资料越多越好，不管是老师还是学生收集来的资料一古脑儿地展示，也不管学生理解不理解，以至把大部分的时间用在补充资料的展示上，课堂成了资料展示厅，忽略了对文本的涵泳与感悟。（如现象一）二是没把握好资料呈现的时机，过早或过晚呈现都将影响教学效果。（如现象二）

笔者在进行了思考、实践与总结后，深切地感受到这些资料的呈现不在于多而在于精，要讲究分寸，讲究合理，把握好呈现的时机，才能在学生与教材之间架起一座信息传递的桥梁，使教学过程引人入胜。下面简要地谈谈如何在阅读教学中使用好资料性课程资源。

1、 强化感悟

《梅兰芳学艺》教学片段

学生紧盯屏幕上的游鱼和飞鸽，时间达一分四十秒，感觉到眼睛很酸很累

师：是呀，小朋友们，我们只紧盯、注视了这么一会儿，眼睛就受不了了，而梅兰芳先生是常常（手指着屏幕上“常常”两字）这样去做。你知道他练了多长时间吗？（稍微停顿一下接着说）老师从网上得到了一段资料（屏幕打出），大家一起读：

梅兰芳为了练眼神，特地养了一群鸽子和金鱼。不管严寒酷暑，每天他都早早起床，紧盯游鱼和飞鸽。平时，只要一有空他就练眼神。十年间天天如此，从没间断过。

师：读完以后，你想对梅兰芳说些什么呢？

生1：梅兰芳先生，我想对你说：你坚持天天练眼神，最后终于成功了，你真有志气，我们大家都要向你学习！

生2：梅兰芳先生，我想对你说：你为了练眼神，整整练了十年，您真了不起！

师： 用上了“您”字，看得出你多尊敬他呀！

生3：梅兰芳先生，我想对你说：你真了不起，我要向你学习。现在，我默字每天错许多，以后，我要每天回家练字，争取天天默字得一百分，在学习方面更上一层楼。

师：你肯定能成功的，老师相信你。

生4：梅兰芳先生，我想对你说：你真棒！在学习上，我也会向您那样每天都勤学苦练，长大后成为有用的人。

生5：梅兰芳先生，我想对你说：你的精神永远留在我们心中，我长大后成了老人，我一定会把你的故事讲给我的孩子听。（听课的会场上响起一片笑声和掌声。）

师：教育他们从小勤学苦练，长大成才，你想得真远那，不光想到了自己，还想到了后人。

评析

学生对“常常”这一时间概念词的体会是模糊的，在他们有了紧盯的视觉体验后，再读教师补充的一段文字，他们就强烈地感受到这一词背后体现出人物勤学苦练、持之以恒的精神。资料中“十年间天天如此，从没间断过”一句话更是震撼了学生，对梅兰芳的敬佩之情从心底油然而生，并潜移默化地受到了思想教育。回顾这一教学过程，丝毫没有教者说教的痕迹，有的只是学生发自内心的情感交流。能取得这样好的教学效果，应该归功于这一资料性课程资源的开发利用。

二、难点突破

《飞驰在高速公路上》教学片段

师：同学们读书真细心呀！读到这儿，你有什么想问的吗？

生：为什么爷爷把沪宁高速公路称作是“一条串着珍珠的纽带”？

师：问得好，同学们请看（课件演示沪宁高速公路动画全景），沪宁高速公路，它连接上海、南京，图经苏州、无锡、常州、镇江。你知道“珍珠”指什么吗？

生：这六个主要城市

师：为什么这么说呢？课前曾布置同学们去了解这六座城市，现在请大家来谈你了解到了什么？怎么了解的？

生：我知道无锡风景优美，工业发达，被称为中国民族工业和乡镇工业的摇篮。我是看书知道的

生：苏州是著名的鱼米之乡，有许多名胜古迹，工农业都很发达，有许多著名产品，如丝绸、碧螺春茶叶等。我是听爸爸介绍的。

生：我的家乡在常州，是新兴的工业城市，城市建设得非常美丽，天宁寺、恐龙圆、红梅公园等都很好玩。

生：上海，现代化的大城市，国际上的名气都很大，产品远销世界各地。我是从网上查找资料知道。

师：同学们课前各显神通，通过各种途径加深了对这六座城市的了解。现在你明白为什么爷爷把这六座城市比作珍珠吗？

生：因为这六座城市都是经济发达、风景优美、物产丰富的重要城市。

师：把沪宁高速公路比作串着珍珠的黄金纽带，又是什么意思呢？

生：高速公路把这六个繁荣城市连接起来，这六个城市就能加强联系，发展得更快，创造更多的财富。

师：大家试试，该怎样读好爷爷的这句话？

（生齐读）

评析

  对于小学三年级的学生来说，理解沪宁高速公路“真是一条串着珍珠的的黄金纽带啊！”是一大学习难点。教者先借助课件演示沪宁高速公路的动态全景，用六个不停闪烁的光点代表高速公路高速公路沿途的6个城市，帮助学生理解“珍珠”和“黄金纽带”的浅层含义；后发动学生交流课前收集到的有关这六个城市的资料，使得学生在交流的过程中逐步领悟到“珍珠”和“黄金纽带”的喻义，并体会到文字背后的赞美、自豪之情。回顾这个教学片段，由于资料性课程资源适时合理地运用，学生有了理解的拐杖，教学难点的突破就很顺利了。

三、情境营造

《一夜的工作》课堂片段

师：作者看见了总理一夜的工作，怎么说他每个夜晚都是这样的？同学们请看——（课件画面自上而下出示下列文字伴这低沉婉转的音乐，教师有感情地朗读

时间：1974年3月26日至27日（此时已患重病）

下午三时        起床

下午四时       与尼雷尔会谈（五楼）

晚七时         陪餐

晚十时         政治局会议

晨二时半       约民航同志开会

晨七时         办公

中午十二时     去东郊迎接西哈克努克亲王和王后

下午两时       休息

同学们这是从周总理工作表中随意抽出的一天，从这张表上看出，他真是日理万机呀，工作总是不断打断他的休息，而此时总理已身患重病。来访的西哈努克亲王甚至向他提出：总理啊，请你为了国家，为了党和人民，每天多睡一个小时吧！听到这些我们怎能不油然而生崇敬之情？怎能不为有这样的总理而感到自豪？怎能不和作者一样高声对全世界说：

生（齐读课文最后一段）“看啊，这就是我们中华人民共和国的总理。我看见了他一夜的工作。他每个夜晚都是这样工作的，你见过这样的总理吗？”

评析

 在学生体会到总理工作劳苦的基础上，教者将总理的一份工作日程表呈现给学生，资料虽然简短了些，却强烈地表现出总理不辞劳苦的高贵品质，加之教师动情的语言渲染，学生被深深地感动了，有的表情凝重，有的热泪盈眶，有的崇敬之情溢于言表，所以感情朗读最后一节便水到渠成了。

四、拓展文本

《动物的互惠互助》教学片段

在学生学完全文后，教师作一小结

师：课文通过介绍蜜獾和导蜜鸟、海葵虾和红海葵、鳄鱼和千鸟之间的密切合作，来说明动物之间不光有生存竞争，还有互惠互助。何止是在动物界，其实人与人、国与国、人与自然，谁都谁离不开谁。最近我读了一篇文章，深受启发，你们想读吗？

投影出示：

有位孤独的老人，无儿无女有体弱多病，他决定搬到养老院，就宣布出售他漂亮的住宅。

这是所有名的住宅，购买者闻讯蜂拥而至。住宅的底价是8万英镑，但人们很快把他炒到10万英镑，而且价钱还在不断攀升。要不是健康状况不幸了，老人是不会卖掉着栋陪他住过大半生的住宅的。连日来，购买者没有一个如他所愿。老人深陷在沙发里，满目忧郁。

后来，一个衣着朴素的青年来到老人面前。弯下腰低声说：“先生，我也想买这栋住宅，可我只有一万英镑。”

“但是，它底价就是8万英镑。”老人淡淡地说

“如果您把住宅卖给我，我保证让您依旧生活在这里，和我一起喝茶、读报、散步，相信我，我会用整颗心照顾您！”

老人起来，挥手示意人们安静下来，“朋友们，这栋住宅的新主人已经产生了，就是这个小伙子！”

评析 

 弱肉强食是动物界最常见的现象，而互惠互助的现象则鲜为人知，通过学习这篇课文，激起学生探索自然奥秘的兴趣是这篇文章的教学目的之一。这位教师并没有仅仅停留于以上这一点，凭着自己对教材的独到见解，由此及彼，想到了人与人、国与国、人与自然，谁都离不开谁。于是着眼于培养学生对自然、对社会、对世界的认识能力，独具匠心地给学生推荐了这样一篇文章，拓宽了他们的视野，加之推荐前的一段导读话语，更是让我们觉得这样的教学真正做到了既立足文本有超越了文本。

简言之，教师要善于合理剪裁资料性课程资源，精心选择好呈现的时机，这就像《好汉歌》里唱的一句歌词“该出手时就出手”，这样才能使阅读课的教学过程引人入胜，充盈着美的气息。
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