发展形象思维的理论研究与教学实验”课题研究

十五年成果汇报会综述

　　“发展形象思维的理论研究与教学实验”课题研究十五年成果汇报会于2005年12月26日在北京召开。出席会议的有北京市有关领导、专家学者和实验学校的教师代表等200余人。会上，课题负责人温寒江就十五年来课题理论研究和教学实验的情况作了报告，课题实验学校的代表汇报了本校教学实验的情况，有关领导和专家对课题研究进行了评价和指导。

　　一、理论研究

　　“发展形象思维的理论研究和教学实验”课题是北京市哲学社会科学“八五”、“九五”、“十五”规划重点项目。15年来，研究逐步深入，形成了对形象思维和形象思维与抽象思维结合的新认识。

　　“八五”期间，课题组依据当代脑科学的研究成果，对形象思维问题进行了研究。长期以来，人们对思维有一种误解，认为人思维的发展过程是一个从形象思维向抽象思维转变的过程，简单地把形象思维当做思维发展的低级阶段，认为抽象思维才是思维的高级阶段，只要有了抽象思维能力，一切学习凭借逻辑推理都可以完成。课题组经过研究认识到，在人的成长过程中尽管形象思维出现较早，儿童的心理表象活跃，儿童时期是表象迅速发展的关键期，形象思维作用明显，但形象思维也从简单到复杂不断地发展，在人的整个成长过程中形象思维都是必不可少的认知形式，抽象思维只有与形象思维有机结合、协调运作，才能高效地完成人类的各种复杂的认知加工。据此认识，课题组对形象思维的基本理论问题进行了研究，如研究并阐释了发展形象思维的重要性，形象思维的科学依据，形象思维的性质，形象思维的一般概念和特点，形象思维的一般方法，形象思维的产生机制，形象思维的表达方式，形象思维一般发展的测查，形象思维发展与教学的关系等问题。这一期间，初步形成了发展形象思维的理论框架，并出版了《开发右脑——发展形象思维的理论和实验》一书。

　　“九五”期间，课题组在继续对形象思维深入研究的基础上，对思维的两种基本形式——形象思维和抽象思维的结合进行了研究，并重点研究了创造性思维问题。研究者认为，创造性思维是创造过程中的思维活动，它主要是形象思维和抽象思维新颖的灵活的有机结合。“新颖”指的是思维方法、思维结果是新的，表现为产生新的观点、理论、方法、作品等；“灵活”表现在思维的多角度、多方向以及思维的变通性、发散性、跳跃性等方面；“有机结合”是指形象思维与抽象思维恰当地、辩证地结合，如有的以形象思维为主，有的以抽象思维为主，其结合形式有观察与分析相结合、想象与分析相结合、直觉与论证相结合、发散与收敛相结合，等等。从学校教育的角度来说，新颖是指学生在学习以及进行实验、科技制作等活动或研究问题、解决问题时，不是仅依据老师或课本上讲的，而是有经过自己独立思考后的独到见解或做法等。创造性思维如思维的灵活性、两种思维的有机结合等可以通过教学进行有效的培养。课题组还研究了在中小学教学中培养学生创造性思维和创新能力的目标、方法和途径等，并出版了《构建中小学创新教育体系》一书。

　　“十五”期间，课题组对思维的性质进行了更广泛深入的研究，对其有了更全面深刻的认识。如有研究者进一步研究了思维的可操作性，认为一切已有的知识（经验）都是前人或他人思维加工（操作）的结果，然后运用概念、原理、法则的形式或记述的方法表达出来。其思维方法隐含在概念、原理、法则或记述方法之中。为了加强思维的可操作性，既要重视一般思维规律和方法的研究和阐释，又要重视各种专业（学科）的特殊思维规律和特殊方法的研究和阐释。又如有研究者深入研究了思维可持续发展性，认为思维的可持续发展可以通过知识或认识的迁移实现。前后两种学习情景的影响，取决于两者是否具有共同的思维材料或思维方法，迁移是通过思维实现的，因此，必要的知识积累和知识的迁移是思维可持续发展的基础。另外，课题组还对技能、知识、能力、智力等教学中的基本问题及其与思维的关系进行了研究和阐释，并出版了《两种思维的智力基本理论》一书。

　　二、教学实验

　　课题组边进行理论研究，边进行教学实验，先后参加该课题研究的实验学校有29所，教学实验的学科有17个，几乎涵盖了中学、小学、幼儿园教学范围的所有学科，参加教学实验的教师有500余人，实验范围广泛，实验学校各有特色，实验取得了丰硕的成果。

　　根据对思维研究的成果，课题组认为，目前教学中存在的诸如缺乏学习兴趣、厌学、高分低能等问题的原因，重要的一点在于对思维认识的片面性所导致的对思维培养的偏颇，即重视抽象思维，忽视形象思维培养，致使课堂教学普遍存在着枯燥、乏味和抽象、难懂的现象，这不可避免地会造成学生思维单一、机械，缺乏想象力和动手操作能力。因此，课题组以发展形象思维为突破口进行实验。实验强调两种思维并重的观念，把思维培养放在教学的重要地位，并根据不同学科的特点，建立两种思维培养相结合的教学模式。如语文阅读（记叙文）的教学模式：感知理解（想象、感受、分析、概括）练习、巩固；平面几何的教学模式：对图形的感知识别、直觉论证再识别、知觉再论证；体育运动技能的教学模式：示范（动作信息）观察视觉表象形成初步练习运动感产生再示范再观察、体验运动表象形成再练习运动技能形成。在构建教学模型时课题组重点改革练习形式，加强实验教学，注重观察力、想象力的培养。实验取得了较好的效果，并出版了《小学语文教学新路》、《中学语文教学与形象思维》、《思维、情感与音乐教学》、《思维、实验与化学教学》、《思维、技能与体育教学》等著作。

　　依据对思维和能力发展的认识及对创造能力的研究，课题组还把发展创造性思维、培养创新能力作为教学实验的重点。如北京市朝阳区实验小学马芯兰老师在数学应用题教学中提炼和创造出一系列培养学生能力的方法，对学生进行思维的系统性、概括性、灵活性、变通性等训练，促进其能力的发展，培养创新能力。其实验研究成果形成了《马芯兰数学教学法的研究与实验》一书，该书深受小学数学教师的欢迎。又如北京市第八中学的中学建模研究性学习实验、北京市文汇中学和北京市第五十七中学的课外活动研究性学习实验、北京市育才小学的语文课外作业研究性学习实验等，都取得了较好的效果，并出版了《小学研究性学习教学法》、《来自中学生研究性学习的报告》等书。

　　课题研究及实验受到了与会者的好评。有专家认为，两种思维及其关系是人类智慧的核心问题，揭开它们的奥密，需要经过多方面的科学探索。现代科学技术可以用无创性脑成像技术进行各种思维活动中人脑激活区的研究，但对思维过程的动态研究较少，当代认知科学对抽象思维和形象思维两种思维活动的脑空间与时间两个维度的动态变化还认识得相当肤浅，需要包括教育研究在内的多领域的研究，该课题对此进行了有益的探索。有专家认为，该课题研究在发展形象思维、形象思维与抽象思维相结合培养学生的思维能力方面，在学生整体的发展上取得了好的成果，课题研究的进一步深化，需要以人为本，以个体为出发点，研究学生的个性特征，做好每个学生的培养工作。(宗秋荣)

