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综合实践活动课程工作计划
一、工作思路

以课程改革为核心工作，体现以人的发展为本的教育思想，增强服务意识和能力，形成民主、开放、高效的教研机制，深化综合实践活动课程的内在品质。

以理论学习为先导，以案例研究为切入点，与教师一起就综合实践活动课程实施中遇到的相关问题进行研讨、交流并在行动研究的过程中共同寻找解决问题的方法，稳扎稳打，不断提升各自对综合实践活动的理解水平和实践能力。

引导学校在综合实践活动课程建设上逐步走向成熟，全面推动这门课程在全市范围内的有序开展和深入探索。积极挖掘学校在综合实践活动课程实施过程中的现有资源和成功经验并加以提炼，逐步形成常州在综合实践活动课程方面的特色。
二、主要工作
1． 加强理论学习

根据新课程改革和实际教学需要，积极构建学习型组织，发展教师的理论素养，指导教学实践。

（1）组织全市参与综合实践活动教学的教师认真学习《全国基础教育课程改革纲要（试行）》和《国家九年义务教育课程综合实践活动指导纲要》，熟悉相关学段的课程信息，如课程的产生背景、课程性质、课程内容、课程基本理念、课程管理、课程评价等等，深入了解并及时解决教学中的困难和问题，不断探索课程实施规律，提高教师的问题意识和专业水平，始终保持与新课程同行。

（2）引导高中教师密切关注高中阶段的综合实践活动课程改革，并针对高中综合实践活动课程改革的有关问题，组织相应的专题研究小组，促进我市对高中课程改革的全面理解与深入思考，为我市在2005年顺利进入并迅速适应新课程改革做好必要的准备。

（3）引导参与综合实践活动教学的教师努力学习现代信息技术，促进教师队伍信息素养的整体养成，提高教师应对新课程改革的适应能力。

（4）不断学习与综合实践活动课程相关的教育教学理论，更新教育教学观念，尤其注重对有效教学策略和教学评价等理论的学习，如研究性学习、任务驱动学习等理论，并积极倡导教师在日常的教学工作中做到理论与实践的统一。

2． 加强队伍建设

加强中学综合实践活动教师队伍的建设，并进一步促成专兼职教师在专业上的共同发展与成长，是当前综合实践活动课程改革中面临的重要任务之一。

◆不定期地举办专题沙龙研讨，为参加综合实践活动教学的教师提供交流和研讨的平台。

◆加强综合实践活动教研基地的建设，尤其关注基地建设过程中教师队伍的培养，以促进教研基地自身发展的可持续化，此外，积极发挥基地教师在整体教师队伍中的骨干作用，发挥基地学校的示范和辐射功能。

◆引导教师认真研读《来自课改实践的报告——综合实践活动优秀案例集锦》，并组织教师进行综合实践活动微格案例分析，增强对综合实践活动教学实践的理解和领悟，从而更加科学地指导自己的教学工作。

3． 落实教学计划，加强教学实践

◆全市开设综合实践活动课程的年级按照教学进度进行教学。

◆继续加强我市综合实践活动教学调研工作，与授课教师一起研讨在综合实践活动教学中出现的问题及相应对策，进一步熟悉我市综合实践活动课程的发展状况。
◆继续征集教学一线典型的综合实践活动案例，积极发现优秀的教学改革成果，逐渐丰富常州市综合实践活动课程资源。
◆开展多种区域形式多样的现场观摩和研讨活动，加强校际间的交流与合作，全面推动综合实践活动课程在常州的改革进程。

◆关注我市综合实践活动课程学校评价体系的建立，并努力在部分学校进行尝试。

◆促进学科课程与综合实践活动课程的相互渗透。
三、日程安排

1． 2004年8月至9月，修改《综合实践活动优秀案例集》并完善成册。

2． 2004年9月，征集2004——2005学年第一学期常州市局属学校综合实践

活动课程实施方案，进一步关注学校在综合实践活动实施方面的进展情况

3． 2004年9月，开展常州市局属小学综合实践活动现场观摩及研讨活动。

4． 2004年10月至11月，举办常州市局属中学综合实践活动论坛。

5． 2004年9月至11月，成立高中综合实践活动专题研究小组，并定期开展

研究活动。

6． 2004年9月至2005年1月，继续征集综合实践活动的典型案例。

7． 2004年11月至12月，就综合实践活动课程实施过程中遇到的相关问题

组织相应的主题沙龙研讨活动。

