语文课堂中课程资源的开发与利用的价值反思
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新课程的实施改变了传统课堂教学以教材为唯一课程资源的局面。随着对新课程观的理解，教师对课程资源的开发和利用的意识越来越强烈，其教育的功能和作用也逐渐被认识和利用。表现在语文课堂中时，教材的延伸，课文内容的拓展，背景资料的补充，其它学科知识的引进，现代教学媒体的使用开辟了语文课堂教学的新视野。课堂的教学内容丰富了，学生的综合素质因为语文学习途径的拓宽，学习时空的拓展得到了较充分的发展。但在开发与利用课程资源的过程中，如何提高它的利用价值，如果开发和利用不当，也就失去了它的意义。下面我就从教学实践中捕捉到的一些课例来加以探讨与分析。

1、 远离师生的实际

案例：苏教版教材第九册《装满昆虫的衣袋》，教师设计了这样的一个学习活动：大屏幕出示了一组赞美法布尔的诗，教师要求学生模仿着出示的一组话用自己的语言写一写赞美法布尔的话。出示的这段话是这样的：

两个世纪以来，法布尔的《昆虫记》以其瑰丽丰富的内涵，影响了无以数计的科学家、文学家与普通大众。其在文学与科学非凡的成就受到举世推崇：大文学家雨果盛赞其为「昆虫学的荷马」；演化论之父达尔文赞美他是「无与伦比的观察家」；影响了许多热爱自然的读者走出象牙塔，唤起人民对万物、对人类、对科普、对文学，甚或对乡土的深刻省思；并在世界各地担负起对昆虫行为学的启蒙角色；因此，早已被公认为跨越领域、超越年龄的不朽传奇经典！

昆虫诗人法布尔以优美的文字、恭谨愉悦的心情，为人竖立了尊重生命的另类典范。

于是，从诗样般的昆虫世界中，我们得以理解。

有结束，才有开端；有死亡，才有新生。
当学生站起来朗读时，因为有多处地方语意不理解，根据出示的这段话学生无法建构新的感悟，读得不连贯，教室里沉默了。纵观全文，这篇文章主要是表达了法布尔对昆虫的喜爱达到了痴迷的程度以及一种不懈的追求精神，而教师出示的这段话侧重于法布尔对人类所作出的贡献的赞美。此时教师也缺乏适时的点拨、引导。因此学生根据教师祟的这段话无法与课文内容链接，进而重组自己的语言来表达。追究这位教师这样的设计来自我校的另一堂教研课《奴隶英雄》，下面是这堂课的课堂教学实录：

师：斯巴达克起义得到了广泛响应，很快壮大成为一支7万人的队伍，辗转斗争于意大利的南北部。从此推开了波澜壮阔的奴隶解放运动的历史画卷，在人类历史的长河中写下了光辉的一页。所以，马克思曾这样评价斯巴达克——古代历史中最堂皇的小伙子。列宁也曾这样赞颂他——最大一次奴隶起义中以为最卓越的英雄。

师：让我们也用凡人凡语来评价一下心目中的斯巴达克的英雄形象。

生1：斯巴达克，像是真正的男子汉，伟大的英雄！

生2：斯巴达克，因为你“奴隶”这个名字不再意味着低贱，而散发着“英雄”的光彩。

生3：斯巴达克，你向世人宣告：角斗场里的奴隶不再是贵族的玩具，而是一个与贵族平等的人。你的伟大神力，你的领袖风采，让我们无比敬仰。

师：同学们妙语连珠，斯巴达克的形象越来越伟岸，老师也忍不住想说两句了：

历史创造了英雄，

英雄推动了历史。

在人类文明历史中抗抗争不断，风斗不息，

那是源自于人类对民主、平等、自由的热烈向往和不懈追求。

我们不会会那些曾为之努力拼搏，挥洒热血的人，

在人类进步的里程碑上永远镌刻着你的名字——

这两节课，开发课程资源的形式是一样的，利用时在不同的课堂上出现了不同的两种教学效果，分析上课的两位教师，后者文学功底较深厚，语言描述有激情，前者在这方面较之逊色，而两个班级之间的差距也很大，一个是刚从皖洪小学（外来工子弟学校）撤并进来的，一个是原来我们学校的平行班中思维较活跃的班级，学生语言积累丰富，课堂上学生能妙语连珠，加上教师激情地朗诵，课程资源的利用洽到好处，名人的评价，学生的评价，教师的评价溶为一体，取得了较满意的效果。

重视课程资源的开发是一新一轮课程改革提出的新目标，其目的是要改变学校课程过于注重书本知识传授的倾向，加强课程内容与学生生活以及现代社会和科技的发展的联系，关注学生的学习兴趣和经验，并要适应不同地区不同学生发展的需求，增强课程对地方、学校及学生的适应性。教师在教学中，课程资源的开发与利用既要结合学生的实际与体验，又要与教师教育教学修养的现实水平相适应，盲目仿效其他教师的做法“依样画葫芦”往往弄巧成拙。

2、 忽略教材的作用

1、 非语言性活动太多

随着课程资源开发与利用意识的加强，教师寻找一切有可能进入语文课程，并能与语文教育教学活动联系起来的资源，语文课堂丰富了，热闹了，又是画，又是唱，又是演，真有满汉全席的味道。有一位教师执教苏教版教材第三册《美丽的丹顶鹤》连续设计了这些学习活动：

（1） 学习第二小节时，教师发给每位学生一张画有丹顶鹤的纸，请学生读了第二小节后给丹顶鹤涂上颜色。并在实物展台上展示学生的作品，比一比谁画的最像。一时学生哄抢着要上台展示，教师只能敷衍学生课后再上来，没轮到的学生只能垂头丧气地坐到了位置上。

（2） 接着学习第三小节，请小朋友四人一小组演一演丹顶鹤的样子。学生一听表演，兴奋点又被调动了上来，四个学生就围在一起准备了，这时教室里异常的热闹。学生准备了3分钟后请了两组同学上台表演，学生又都抢着上台表演。

（3） 最后教师播放了flash 动画《一个真实的故事》，布置作业后就下课了。整节课中，学生表演、绘画等非语文活动挤占了学生语文课上应有的读书、品位语言文字的时空。语文课程要建立跨越领域的学习平台，但应注意立足于“语文”而不应该是漫无目标的大杂烩。

2、 与文本无关的语言活动太多

有一位教师在执教《访问环保专家方博士》这篇课文时，教师先让学生齐读了一遍课文，找一找一共问了几个问题，然后就进行分组活动，一组为“专家组”（由优秀学生担任），一组为学生组（由剩下的学生组成），学生组的问了问题后就由“专家组”的学生根据课前搜集的资料回答。整节语文课成了游离文本的语文综合性学习。

3、 违背教材的价值取向

我曾经在听到的语文课中，《一个真实的故事》的音乐曾在不同的语文课中响起，苏教版教材第十一册《灰椋鸟》课文学完后，教师认为，这篇课文的作者是徐秀娟，所以放了这首曲子，在苏教版教材第三册《美丽的丹顶鹤》课文学完后，上课的教师认为，徐秀娟是为了保护丹顶鹤而牺牲的，放这首曲子是为了教育学生要保护丹顶鹤。这两篇课文多少都与徐秀娟沾上边，追求文本的多元性的同时，每篇课文都就有一个价值取向。《灰椋鸟》这篇课文侧重让学生懂得鸟是人类的朋友，激发学生对鸟类、对大自然的热爱。《美丽的丹顶鹤》这篇课文侧重让学生知道丹顶鹤是一种美丽的珍禽，初步树立保护野生动物的意识。每篇教材可供开发的空间很大，是事每一处都要开发？在满眼是资源的时候，教师就要具有善于发现、果断取舍和价值判断的能力。

语文课程资源的开发，并不是把所有与教材有关的课程资源都不加选择地呈现在有限的课堂教学中，一味的大量的频繁的课堂拓展充斥了学生自我想象、自读自悟的空间，教师可以将一些学生都感兴趣的、与教材重点、难点密切相关的资源呈现在课堂上，与教材的价值取向相关，但关系不大或者某些从课堂上延伸的问题只是部分学生有探究的兴趣，像学习《灰椋鸟》这篇课文时《一个真实的故事》的曲子和徐秀娟的故事可以作为课外延伸，有对徐秀娟感兴趣的学生去展开研究学习。

4、 缺乏资源的整合与提炼

在语言课堂中，教师经常布置学生在课前收集有关资料，在课堂上交流时，学生往往是拿着资料在读，读的时候，要么资料太长，学生和教师都等不及，只能说，课后再读给同学听；要么有许多字不认识或不理解，读破句子，字不成词，词不成句的现象比比皆是。有的甚至上成了资料的展示课。这要求教师和学生对零散的资源进行整合，转化成自己的语言，对于年级高点的学生可以要求其对资料进行适当的评价，加进自己的感受和观点进行阐述。

从以上几则案例来看，教师把课程资源的开发与利用简单化、机械化了，从而大大削减了课程资源的教育价值。课程资源的丰富性和适切性程度决定着课程目标的实现范围和实现水平。课堂中课程资源的开发与利用要服务于教学的整体目标，合理的开发与利用，将以其独特的优势发挥其独特的价值。

PAGE  
1

