十八大以来 习近平这样抓作风建设
【学习进行时】党的十八大以来，从八项规定到反“四风”和“三严三实”的具体要求，党的作风建设从立规、践行推向纵深发展，党风为之一新，社会风气大为好转。
党的作风是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。以习近平同志为核心的党中央对此有极为深刻的认识。狠抓作风建设，重塑党的形象，成为十八大以来习近平长抓不懈的重要工作。

　　西柏坡“寻根”

　　重唤“赶考”意识
　　党的十八大报告重申了党在长期执政条件下面临的四大考验和四大危险，即执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验和精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。

　　2012年11月15日，习近平在当选中共中央总书记后首次与中外媒体见面时指出，新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。

　　习近平就任总书记后首次讲话释放出一个重要信息，那就是“党要管党、从严治党”。

　　2013年7月，习近平来到河北省调研。他在西柏坡重温学习了“两个务必”思想，即务必保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必保持艰苦奋斗的作风。

　　在西柏坡纪念馆内，习近平在“六条规定”展板前久久驻足——这是共产党人“进京赶考”前定下的规矩。一一对照这些规定，习近平说：“不做寿，这条做到了；不送礼，这个还有问题，所以反‘四风’要解决这个问题；少敬酒，现在公款吃喝得到遏制，关键是要坚持下去；少拍掌，我们也提倡；不以人名命名地名，这一条坚持下来了；第六条，我们党对此有清醒的认识……”

　　“当年党中央离开西柏坡时，毛泽东同志说是‘进京赶考’。60多年过去了，我们取得了巨大进步，中国人民站起来了，富起来了，但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂，应该说，党面临的‘赶考’远未结束。”

　　习近平西柏坡之行，凝结“赶考意识”、以史鉴今，用一场政治“寻根”宣示中国共产党坚定不移走群众路线、从严治党的决心。

　　“八项规定”立规迈出破题第一步
　　“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。”习近平对中共中央在西柏坡时期的历史贡献给予了新概括。

　　立规矩，也成为新一届中央领导集体改进作风的重要抓手。八项规定成为立规破题的第一步。

　　2012年12月4日，新一届中央领导集体履新不到20天，习近平就召开政治局会议，审议中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

　　短短600多字的八项规定，对调研、会议、简报、出访、警卫、报道、文稿发表、勤俭节约等提出具体要求，很多都是从小事抓起，从现实问题出发，以习近平同志为核心的党中央由此起步，把规矩立起来、严起来。

　　习近平强调，新一届中央领导集体要定规矩，“八项规定”是很重要的规矩。

　　这个规矩到底有多“重要”？习近平这样表述：“改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。”

　　习近平还说，八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。

　　守纪律讲规矩是中国共产党的优良传统和独特优势。自一大通过第一部党纲开始，不同形势下的“规矩”应运而生，保证着党从弱小走向强大。

　　习近平说，定规矩，就要落实一些已经有明确规范的事情，就要约束一些不合规范的事情，就要规范一些没有规范的事情。

　　新时代催生新的“规矩”。八项规定立“明规矩”，让党员干部明白哪些事必须做、哪些事决不能做，自觉按原则、按规矩办事。

　　划红线反“四风”根治“亚健康”
继制定“八项规定”后，反对“四风”成为贯彻落实中央八项规定精神的切入点，紧紧扭住执政党作风建设的突出问题。
2013年6月18日，习近平在党的群众路线教育实践活动工作会议上强调，这次教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。

　　“我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。”习近平斩钉截铁地说。

　　八项规定，反对“四风”，坚持什么，反对什么，旗帜鲜明。新一届中央领导集体为全党划出了红线，明确了底线。

　　从2013年6月开始，党的群众路线教育实践活动自上而下分两批在中共全党深入展开。第一批党的群众路线教育实践活动于2013年6月18日启动，县处级以上领导机关、领导班子和领导干部按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，加强党的群众路线教育。第二批于2014年1月开始进行，这次活动贴近基层，着重解决联系服务群众“最后一公里”问题。根据中央统一安排，中央政治局常委在第二批教育实践活动中分别联系一个县。

　　2014年10月8日，习近平在党的群众路线教育实践活动总结大会上表示，不少党员、干部表示，反“四风”治好了自己的“亚健康”，把自己从不胜其烦的应酬中解脱出来，有更多精力考虑工作、服务群众了。一些同志表示，这次活动教育了干部，也保护和挽救了一批干部。

　　“三严三实”以上率下抓“关键少数”
　　改进工作作风必须从中央政治局做起，“说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。”习近平说。

　　习近平作出表率，广东考察不封路、不清场；河北阜平考察吃家常饭，特别交代不上酒水；在考察中见群众、听真话、摸实情，绝不允许弄虚作假，为的就是与群众走得更近一点。

　　在习近平作风建设布局中，领导干部是重点。八项规定就是从中央政治局着手，把党联系群众、为民务实的优良传统以规定的形式明确下来；领导干部也要带头反“四风”；随后在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育，就是把改进作风体现在各级领导干部实际行动之中。

　　习近平说，我们抓作风建设，归根到底，就是希望各级干部都能树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。

　　严和实是一件一件事情、一点一点修为积累起来的，不严不实也往往不是一下子就造成的。践行“三严三实”，必须落细落小，多积尺寸之功，经常防微杜渐。

　　“每个同志都有改造自己、提高自己的职责，打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境，永远都是进行时。”

　　这种以上率下，一级做给一级看的行事风范，为全党树立了标杆，带动了党风和政风的改进。

　　制度创新夯实作风建设根基
　　2013年，习近平在参加河北省委常委班子专题民主生活会时表示，我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。中央八项规定都抓不好、坚持不下去，还搞什么十八项规定、二十八项规定？

　　事实上，过去几十个文件都管不住的小事，这次短短600多字的八项规定管住了，随后出台的一系列具体、全面、刚性的规定，不断筑牢廉政防线。

　　从规矩破题，以制度创新，是党的作风建设新思维、新选择。

　　十八大以来陆续出台或修订80多部党内法规，不仅在数量上实现了跨越式发展，既保证了立规质量也兼顾了体系建设，进一步夯实了作风建设的制度基石。

　　一系列党内规范和制度固化了中央八项规定精神的落实，实现了对党内政治生活的全规范、全覆盖，为8900多万党员确立了行为规范。

　　专家认为，八项规定绝非权宜之计，而是中国共产党在新的历史时期一项重要的制度设计。

　　久久为功作风建设永远在路上
　　“我们坚定不移推进全面从严治党，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，形成了反腐败斗争压倒性态势，党内政治生活气象更新，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强，党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著提高，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。”在“7·26”重要讲话中，习近平这样总结5年来全面从严治党所取得的成就。而作风建设，正是其中的重要内容之一。

　　然而，“四风”问题积习颇深，改进作风不能奢望“毕其功于一役”，必须常抓不懈，久久为功。

　　2014年5月，习近平在指导兰考县委常委班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会时提出明确要求，作风建设已经采取的措施、形成的机制要扎根落地，已经取得的成效要巩固发展，关键是要在抓常、抓细、抓长上下功夫。

　　“面向未来，恢复和发扬党的优良传统和作风的任务还很重，巩固党风廉政建设成效、防止问题反弹的任务还很重，解决党内作风上深层次问题的任务还很重。”在中央政治局“三严三实”专题民主生活会上，习近平用了3个“任务还很重”告诫全党。

　　在“7·26”讲话中，习近平语重心长地指出：“只有进一步把党建设好，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，我们党才能带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断从胜利走向新的胜利。”

　　从严治党永远在路上，作风建设永远在路上。

