常州市教育教研室2009年党风廉政建设责任的实施意见
为贯彻常州市教育局2009年党风廉政建设和反腐败工作的意见，确保从中央到地方反腐倡廉建设各项任务在基层的全面落实，常州市教育教研室党总支特制定加强党风廉政建设的实施意见。

一、抓学习，思想认识常抓不懈
抓反腐倡廉，重要的是党员干部的自觉意识，自觉抵制腐败行为的政治觉悟。因此，坚持不懈地学习是非常必要的。唯有警钟长鸣，才能保持警醒。2009年，教研室党总支要求全体党员和员工学习的主要内容为：

学习十七大和十七届三中全会精神；学习胡锦涛同志在纪念党的十一届三中全会召开三十周年大会上的讲话；学习并践行胡锦涛同志提出的“八个方面的良好风气”；学习两高院发布的《关于办理商业贿赂刑事案件适用法律若干问题的意见》；学习领会中央《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》及教育工委的《实施意见》等文件精神。
认真抓好领导班子廉洁自律教育和师德教育活动，加强党员干部及教科研人员的理想信念和廉洁从政教育。日常的学习安排：以自学为主。做到领导干部中心组年度开展反腐倡廉专题学习2次，以党风廉政建设为主要内容的民主生活会1次，教职工和党员年度反腐倡廉专题教育2次。
按照“防范在先，关口前移”的方针，采用丰富多彩的教育形式浓厚廉政文化，将理想信念宗旨等党风廉政建设基本理论教育、党纪政纪法纪条规教育和党风廉政建设反腐败斗争的形势教育相结合，将勤廉兼优的示范教育和违法犯罪的警示教育相结合，引导党员、干部常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，增强党员干部遵纪守法、拒腐防变的自觉性，廉洁自律，做到慎独、慎微、慎始、慎终。

二、抓制度，明确责任强化规范
根据中央《关于实行党风廉政建设责任制的规定》，加强目标管理，以制度建设为主，用制度保障党风廉政建设。
要注重党风廉政制度建设。要根据关于党风廉政制度建设的新要求（如“校科级干部重大事项报告”、“规范专项采购工作管理”等），不断充实和完善加强党风廉政的制度建设成果，并增强规章制度的约束力。要有效发挥各项监督机制的功能，加强室务公开工作，做到工作依据、过程和结果“三公开”。
在制度建设中，着重加强民主集中制建设，认真执行“常州市教育系统基层单位党政议事规则”，健全保障团结和谐的机制，坚持领导办公会议制度，健全集体领导和个人分工负责相结合的制度，充分发挥每位领导成员的优势和特长，增强领导班子的团结协调、凝聚合力和领导水平。要重视加强领导班子成员的作风建设，提高领导班子民主生活会质量，积极完善和实施“四个注重”的党风廉政与教育行风建设工作思路。公开接受民主评议和群众监督。
同时，认真执行财务管理制度，规范经费使用。对本单位党员干部职工的违法违纪问题敢抓敢管
注重强化党风廉政责任机制。要根据党风廉政建设的新发展修订教研室《实行党风廉政建设责任制的实施意见》和《责任目标分解表》，细化责任目标，并将责任要求纳入干部党员目标管理和创建“好班子”的条件标准。要确保党风廉政建设责任制落实到位。
三、抓作风，树立常州教研行风的品牌形象
全面加强思想作风、学风、工作作风、领导作风建设。做到勤政廉政、科学管理。认真贯彻执行中纪委提出的“四大纪律、八项要求”，严肃党的政治纪律、组织纪律和人事纪律。严格遵守领导干部廉洁自律各项规定，严格约束自己的道德行为。
注重加强教研行风建设，注重教研行为自律优化。要认真执行教研室制定的《教育行风建设方案》，组织全体成员制定和践行个人《“改进作风、创优服务”行为规范》。要加强依法治室工作，严格执行教育行政部门关于加强教育行风建设的各项规定，严格内部管理，规范学科公开课、论文评选、教科研课题、教学评优和学科竞赛等管理，提高教科研工作的规范化水平，强化教研行为廉洁自律的约束机制，确保教研部门风正源清。
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