《走进非遗文化 传承中华精神》
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说到非遗传承，许多人想到的一个词汇是原汁原味。然而项兆伦却指出，非遗不是静止不动的，它的“世代相传”，不是同一个东西、同一种方式永远不变地一代一代传下去，而是文化传统在一代代人的能动实践中不断被赋予新的创造。时代在发展，环境在变化，人也在变化，每一代乃至每一个人都有自己对事物的体验和认识，有自己的个性和创造活力，正因如此，才有文化的发展和演变，才有文化多样性的出现和丰富。
去年10月，我们班在学校的安排下，有幸的去武进区青少年活动中心美术馆参加了“弘扬非遗文化，喜迎建党100周年”梳篦DIY体验活动。同学们坐在座位上静静地聆听常州梳篦第九代传人邢粮大师讲解常州非遗项目的历史文化。有的在拍照，有的在用笔认真地做着笔记，大家都显得非常投入。在欣赏邢老师收藏许久的梳篦珍品时，孩子们都发出惊叹声，如此精美的梳篦工艺品，需要匠人们付出多大的智慧和精力啊！看到这些，孩子们都暗暗期待自己进行梳篦制作时能不能也做得如此精美，在老师傅们的指导下，孩子们都迫不及待、跃跃欲试，小心翼翼地一步一步进行梳篦制作。在最后的绘制时，挑选着自己喜欢的颜色，认认真真地进行绘画。每位学生从开齿划样到绘制图样，每一步梳篦的制作过程都亲自摸索，当了一回真正的“非遗小传人”。也更好的对非遗技艺进行了活态传承。让更多的学生感受优秀的传统文化，传承匠人精神。
也正是有了这次活动的体验，我们班孩子们对非遗文化特别感兴趣，于是我便和孩子们一起走进非遗文化、传承中华精神进行探究。
我们先在网上收集了身边有关的非遗文化，剪纸，是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹的民间艺术。经考古发现，早在1500年之前就出现了成熟的剪纸技艺。一张薄薄的纸片，展现万千事物；一把平凡的剪刀或刻刀，创造出千姿百态的世界。刻纸是剪纸的一种，金坛刻纸代表性传承人杨兆群策划并发起创作的刻纸长卷《大运河》，京杭大运河沿途6省2直辖市的11位剪纸艺术家参与了画面创作，28名刻工不分日夜地赶工，才有了这幅作品。经吉尼斯世界纪录官方测定，长达99.97米，成为世界上最长的刻纸作品。我组织孩子们一起观看相关视频，了解刻纸的步骤，根据要求，购买刻刀、彩色宣纸等，课间寻找、收集了自己感兴趣的范作。课前我先请教了我们学校刻纸兴趣小组的董老师，在综合实践活动课时，我们全班一起开展了刻纸课程，在动刀之前，心慌了好多天，一会担心孩子们手指会被划破，一会担心孩子们课间会拿刀玩，危险风险太高，于是我先让孩子们买好，在刻刀上贴上姓名贴，带来就直接上交，课中我先学习刻纸视频，再发工具，我们告诉孩子们将自己喜爱的范作粘贴在宣纸上，两脚自然平放，头要抬起，鼻对刀锋，两眼距刀锋约三十厘米。 坐姿正确。右手握刀，左手的食指稍用力按在将要下刀的位置左侧，本着先右后左，先复杂后简单的顺序开始工作。以手腕和手指的力像拉锯一样，下刀的时候施加向下和向前的力，刀刃在纸里向前走，拔刀的时候，直接上提，刀刃不要向纸张施加切割力。收刀时，刀杆向运刀的反方向倾斜，保证刻的得刀刃在收刀的位置形成垂直于纸面的切口，避免底层的纸刻不断，同时还要避免过刀将底层的线条切断。虽然过程很漫长，大多数孩子第一次都以失败而告终，在数次尝试后，美轮美奂的作品诞生了，课后，我们还对自己的作品发挥了想象力，完成了一幅幅精美的作品。
空竹在中国有着悠久的历史。空竹，古称胡敲、空钟、空筝，俗称嗡子、响铃、转铃、老牛、闷葫芦、风葫芦、响葫芦、天雷公公等，属于汉族民间传统玩具。空竹游戏一般称为抖空竹，也叫抖空钟、抖空筝等。不过，一般大都简称为“空竹”它能抖出种种花样。是中国汉族传统文化苑中一株灿烂的花朵。我们班新转来一个同学，他的特长就是抖空竹，虽只会一些简单的，但也已经让我们班孩子激动不已，为提起孩子们的兴趣，我特意联系了溧阳空竹传人邢爷爷，他发过来的视频彻底激发了孩子们学习的兴趣，这学期，每个星期的体育课，孩子们都会带着他们最爱的空竹，从入门开始学起，刚开始，我也和孩子们一起学，但接受能力还不如孩子们，第二天，好多孩子都来告诉我，入门技巧我学会了，空竹的线不会再打结了，还迫不及待的一展身手。在实践中，因转速不够，空竹转动不稳，在翻转时出现摆动，造成脱绳。抖绳松动，空竹随绳转动的轨道失去力量滚动支撑，也会脱绳。翻转搭臂时空竹滚动轨道变动，转体没有跟上，造成绳的轨道扭曲，转动的空竹不能沿着原来的轨道运行，而脱绳。为此，我们对应着各自存在的问题，寻找我们班夏杰小老师和邢爷爷的帮助，  找倒了解决方法：加大这竹转速，让速度变快后再进行背溜动作。右手注意保持绳不松，顺着空竹左转的劲绷好。在搭臂的时候，身体向右略，用太极般的顺劲，带动左手臂和向左略转，在转动到位时，有一种缓冲的停顿，向写字的顿笔等。就这样，经过几个月的努力，我们从空竹在绳上开始转动、加速、交叉到金蝉脱壳、抬头望月、平沙落雁、蚂蚁上树，完成了一系列动作，从中也明白了：每一次的进步都是建立在自己的几次失败的基础上，正所谓成功是失败之母。这项非遗文化将在我们班继续开花结果，传承和发扬。
脸谱对于我们来说并不陌生，五彩缤纷的戏剧脸谱不同于面具，是中国特有的一种独具风格的造型艺术，饱含中国古典元素。我们先通过网络查找相关京剧脸谱的特点和绘京剧脸谱的技巧。一张张色彩鲜艳的脸谱及背后的含义引起我们的兴趣，大家发挥自己的想象力，拿起画笔，结合自己的创意，用鲜艳的色彩开始绘画。经过一个小时的创作，一张张独具非遗特色的京剧脸谱在我们笔下应运而生。大家兴高采烈地展示着自己的作品，这项活动零距离体验了京剧这门非遗文化，还丰富了自己的学习生活。
除此之外，在穿城而过的京杭大运河畔，矗立着一座面积不大却古迹星罗的公园，因与苏东坡有着非常深厚的渊源，而常常游人如织——它就是常州东坡公园。苏东坡在常州做了许许多多的好事，老百姓一直惦念着他的恩情，有许多景点，是对苏东坡关注老百姓的一个见证。你比如说东坡香泉井啊，还有苏东坡藤花旧馆，都是苏东坡爱民的一个景点。东方盐湖城景区是江苏省文化和旅游厅推出的25个无限定空间非遗进景区试点项目之一，景区打造了金坛刻纸、烙画等非遗展馆，并配套推出一系列演艺、体验项目，让非遗巧妙融入景区。有机会，我还想和孩子们一起穿梭于非遗的“活态”场景中，真正体现“见人见物见生活”的传承理念。
我们，就是那小小的苔花，虽然力量微弱，却静静地、悄悄地，展现出美丽的青春，在非遗传承的道路上，展示着自己的力量。此次活动不仅锻炼了孩子们的动手能力和交际能力，也培养了他们对国粹的鉴赏能力。让辖区孩子们零距离接触京剧脸谱非遗文化，培养孩子们对中国传统文化的热爱。非遗之花必将开出更为绚烂的色彩！




