中国共产党大事记（2005年）
１月８日新华社报道，中纪委已会同广东省委、省纪委，严肃查处了广东省人大常委会原副主任张凯严重违纪一案，给予其开除党籍处分。１月７日，广东省人大常委会通过了关于罢免张凯第十届全国人大代表职务的决定，罢免了其广东省人大代表职务、撤销了其省人大常委会副主任职务。 
    １月９日，新华社受权发布《中共中央关于在全党开展以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动的意见》。中共中央决定，从２００５年１月开始，用一年半左右的时间，在全党开展以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动。 

    １月１０至１１日，中国共产党中央纪律检查委员会第五次全体会议在北京举行。全会审议通过了中央纪委书记吴官正所作的《严肃党的纪律，加大预防力度，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争》的报告。中国共产党中央委员会总书记胡锦涛出席全会第二次大会并发表了重要讲话。 

    １月１６日，新华社受权播发中共中央关于印发《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》的通知。 

    １月１６日新华社报道，为了深入学习贯彻江泽民关于执政党建设的思想，把学习贯彻“三个代表”重要思想不断引向深入，经中央同意，由中共中央政策研究室、中共中央文献研究室编辑的《江泽民论加强和改进执政党建设》（专题摘编）一书，近日已由中央文献出版社、研究出版社出版，在全国发行。 

    １月２３日新华社报道，为认真贯彻落实党的十六大和十六届三中、四中全会精神，充分发挥中央企业党组织的政治核心作用，促进国有资产管理体制改革和中央企业改革发展，中共中央办公厅最近转发了《中央组织部、国务院国资委党委关于加强和改进中央企业党建工作的意见》。 

    ２月４日，辽宁省鞍山市中级人民法院依法对辽宁省原副省长刘克田受贿案作出一审判决，以受贿罪判处刘克田有期徒刑１２年，受贿所得款物依法没收。刘克田在担任辽宁省副省长期间，利用职务之便，为有关单位谋取利益，非法收受３１万澳元，折合人民币１３１７５００元。 

    ２月７至１１日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛春节期间专程到贵州考察工作，并同各族干部群众一起欢度春节。他强调，各级党委和政府要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，始终把最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，继续推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设与和谐社会建设全面发展。 

    ２月２０日新华社报道，《中央纪委、中央组织部、中央宣传部关于学习宣传贯彻〈建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要〉的意见》已经党中央同意，中共中央办公厅近日发出通知，转发这个《意见》，并要求遵照执行。 

    ２月２４日新华社报道，中央文明办、教育部、科技部、团中央、全国妇联、中国科协近日联合命名中国科学技术馆等７０个单位为全国青少年校外活动示范基地。这些示范基地包括校外活动营地、青少年宫、科技馆、植物园、儿童活动中心等。 

    ２月２７日新华社报道，近日，中央文明办评选出６０个未成年人思想道德建设工作创新奖。经网上评选和专家评审，最后评出北京“新童谣伴我快乐成长”等１０个案例为一等奖，福建“校园心理剧”等２０个案例为二等奖，广西“我是小主人”等３０个案例为三等奖。 

    ３月１６日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛给中国浦东干部学院、中国井冈山干部学院、中国延安干部学院发去贺信，祝贺三所干部学院建成并正式开学。 

    ４月７至１０日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在山东考察工作时强调，要切实加强党的执政能力建设和先进性建设，确保先进性教育活动真正成为群众满意工程，更好地按照科学发展观的要求，推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设与和谐社会建设全面发展。 

    ６月１３日，中共中央在北京人民大会堂隆重举行大会，纪念伟大的无产阶级革命家、政治家，杰出的马克思主义者，中国社会主义经济建设的开创者和奠基人之一，党和国家久经考验的卓越领导人陈云同志诞辰１００周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛发表重要讲话。 

    ７月２９至３１日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛到山西省考察，瞻仰抗战旧址，缅怀英雄业绩。胡锦涛强调，中华民族在抗日战争中表现出来的伟大民族精神，今天仍然是激励我们奋勇前进的强大力量。在新的历史条件下，我们要继承光荣传统，弘扬民族精神，发愤图强，开拓进取，为全面建设小康社会、实现中华民族的伟大复兴而团结奋斗。 

    ７月，中共中央纪委常委会讨论通过《关于纪委协助党委组织协调反腐败工作的规定（试行）》，自２００５年７月２６日起施行。 

    ８月１９至２３日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在河南、江西、湖北考察工作，就“十一五”时期中国经济社会发展和落实科学发展观进行调查研究。 

    ９月１１日新华社报道，近日，中央保持共产党员先进性教育活动领导小组发出通知，要求各地区各部门各单位认真做好建立健全保持共产党员先进性长效机制工作。 

    １０月１至２日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛到天津市考察工作，看望慰问节日期间坚守岗位的干部群众。 

    １０月８至１１日，中国共产党第十六届中央委员会第五次全体会议（十六届五中全会）在北京举行。出席这次全会的中央委员１９１人，候补中央委员１５０人。胡锦涛总书记在会上作了重要讲话。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。 

    １０月１０日新华社报道，中国已构建起反腐倡廉法规制度体系的基本框架。中央纪委、监察部对改革开放以来涉及党风廉政建设和反腐败工作的文件已进行全面清理，决定废止１１５件。同时对法规制度进行了科学分类，编制了《２００４－２００７年党风廉政和反腐败法规制度建设工作规划》。 

    １０月１２至１４日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在出席第十届全国运动会开幕式后，在江苏就贯彻落实党的十六届五中全会精神进行考察。 

    １０月１８日，新华社受权播发《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。《建议》于２００５年１０月１１日中国共产党第十六届中央委员会第五次全体会议通过。 

    １０月２６日，全国精神文明建设工作表彰大会在北京人民大会堂举行。中共中央政治局常委、中央文明委主任李长春出席并讲话。会上宣读了表彰决定，授予12个全国文明城市（区）、 494个全国文明村镇、1001个全国文明单位和一批全国精神文明创建工作先进单位及100名全国精神文明建设先进工作者荣誉称号。 

    １１月２０日，中宣部公布了第三批６６个全国爱国主义教育示范基地名单，旨在进一步推动各级各类爱国主义教育基地的工作。 

    １１月２９日新华社报道，中共中央保持共产党员先进性教育活动领导小组日前下发了《第三批保持共产党员先进性教育活动指导意见》。根据中央的部署和要求，第三批先进性教育活动从２００５年１１月底开始，到２００６年６月份前基本结束。参加单位主要是村、党的组织关系在村的基层组织。同时，还有一部分党政机关，以及安排在第二批开展先进性教育活动因情况特殊尚未启动的基层单位。 

    １２月１３至１５日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在青海考察工作时强调，坚持立党为公、执政为民，坚持以人为本、全面协调可持续的科学发展观，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，千方百计为困难群众多办好事实事，进一步凝聚起广大人民群众的力量，共同为全面建设小康社会而努力奋斗。 

    １２月１５日，北京市第一中级人民法院依法对黑龙江省政协原主席韩桂芝受贿案作出一审判决，以受贿罪判处韩桂芝死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。韩桂芝利用职务之便，非法收受款物共计人民币７０２万余元。案发后，赃款、赃物已全部追缴。 

    １２月２７日，北京市第二中级人民法院依法对国土资源部原部长田凤山受贿一案作出一审判决，以受贿罪判处被告人田凤山无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。田凤山利用职务之便，非法收受他人贿赂共计人民币４３６万余元。

