开展朋辈式心理辅导，守护学生的情绪绿码
武进区星韵学校 周洁
当前，小学生心理健康问题及其引发的社会问题日益凸显，引发了社会各界的关注，由此可见小学阶段的心理健康教育是何等重要。日前，江苏省教育厅也出台了《关于加强新时代中小学心理健康教育的意见》，但反观我国当前小学阶段的心理健康教育现状，其模式还比较单一，又过于形式化，专业化的师资也比较缺乏，形势不容乐观。朋辈式心理辅导，作为一种新型的心理辅导方式，在这种情况下便成为小学阶段心理健康教育的新起点，其效果值得期待。 

1、 朋辈式心理辅导的概念
所谓“朋辈”，简单地说就是朋友、同辈，“朋辈群体”即一群年纪相仿，关系要好的伙伴。朋辈式心理辅导起源于美国，20世纪80年代逐渐传入我国台湾，随后，我国大陆才开始对此项工作进行研究和实践。朋辈式心理辅导是由朋辈辅导衍生出来的概念，具体指年龄相当者对周围需要心理辅导的同学和朋友给予心理开导、安慰和支持，提供一种具有心理辅导功能的帮助。我们发现在日常的校园心理咨询工作中，大部分学生的心理问题并不需要专业心理教师的处理，很多时候同伴的开导和陪伴就能起到作用，这便为我们开展心理健康教育打开了新思路。

2、 小学阶段开展朋辈式心理辅导的可行性分析
（1） 朋辈式心理辅导是现实之需
随着时代的发展，小学生的心理问题层出不穷，甚至出现了一些自伤行为，令人痛心，而造成这一现象的原因多种多样，所以学生的心理健康教育迫在眉睫。目前学校极度缺乏专业的心理教师资源，很多教师（班主任）无法及时发现有心理异常的学生，也很难在第一时间给予帮助，这也成为学校推进心理健康教育所面临的一大难题。另一方面，在一项关于“碰到问题先找谁商量”的调查中，关于小学生方面的调查结果显示：70%的小学生选择找自己的同伴商量，10%的小学生找父母商量，找老师的数量占8%，其他占12%，这表明朋辈群体在小学生的日常生活中扮演者极为重要的角色，同时也意味着朋辈式心理辅导的发展空间很大，它能在很大程度上满足学生对心理辅导的需求。
（2） 朋辈式心理辅导便捷可行
朋辈式心理辅导与专业的心理辅导不同，其过程都是由与当事人关系密切的同学或朋友来担任此工作的，所以不受时间、空间等因素的干扰，同时接受这类心理辅导不需要额外的时间来建立彼此间的信任，寻找舒适的沟通方式，所以效率更高。另外，由于劝慰者与当事人之间接触频繁、关系亲密，所以双方可以随时交流，发现问题及时解决，更具时效性。最重要的是，这种朋辈式心理辅导方式减轻了当事人的心理压力，所以当事人更容易采纳他们的提议和见解，同时劝慰者又能更好地监督提议的实施以及当事人的后期心理变化等，便于及时调整策略，实现动态辅导帮助。

3、 小学阶段开展朋辈式心理辅导的实施途径
（一）“源”动力：选拔心理保健委员，形成“1+N”型的组织架构模式
开展朋辈式心理辅导的“源”动力在于建立朋辈式心理辅导团队，打破常规的“一班一委员”机制，组建一支以心理保健委员为中心，宿舍心理联络员、心理社团负责人、小队心育委员等多维互通的朋辈心理辅导队伍。
心理保健委员作为班委会的一员，其主要任务在于协助班主任老师开展各类心理健康活动，承接、安排学校或班级的相关心理辅导工作，是团队的核心人物，需要具备高乐群性、情绪稳定、责任感强、有团队精神、人际关系好等特点。除此之外，基于我校寄宿制的特点，以宿舍为单位各选拔一名宿舍心理联络员，主要负责了解本宿舍成员的心理动态或潜在问题。基于小队建设的需要，进一步完善队内成员的分工，增设一名心育委员，主要负责协调活动中成员间因矛盾产生的心理问题。基于男女生身心发展的不同规律，鼓励开展心理社团活动，分别选择一名男生和女生，主要负责协调因青春期问题引发的心理问题。
当然，我们还可以根据班级发展的实际需求以及学生产生的实际心理问题，增设或调整心理保健委员的岗位，形成“1+N”的联动模式，充分发挥朋辈式心理辅导的作用。
（二）“新”攻略：进行岗前培训，实现理论知识与实操技能的双进阶
朋辈式心理辅导仅凭一腔热情或一颗善解人意的心是远远不够的，还需要劝慰者具备一定的心理知识，掌握一些沟通技巧，基于此，心理保健委员必须先接受岗前培训。第一阶段，以集中培训为主，具体内容包括：小学生心理健康的标准，小学生常见的心理问题及应对措施，心理辅导的基本原则，了解一些有益的心理读物等。
除了学习相关的理论知识，班主任老师更要结合身边的事例，组织学生模拟心理辅导过程，引导其总结提炼心理辅导的方法和注意事项。比如最近小庄同学因为要参加舞蹈训练导致作业来不及完成，产生了要退出舞蹈队的想法，心里很苦恼，但又不敢跟老师说，作为她的好朋友，你会怎么跟她交流？大家集思广益，献计献策，取得了很好的效果。第二阶段，开启“旁听生”模式，班主任老师选择合适的案例，带领学生进入真实的情境，示范心理辅导的方式，同时鼓励心理保健委员进行实操，并适时给予指导。比如小刘同学马上就要参加区里的演讲比赛了，最近特别紧张，甚至开始怀疑自己，你又该怎么开导他呢？首先，班主任老师以朋友的身份与小刘同学进行沟通，心理保健委员在一旁“观战”，同时班主任适时鼓励心理保健委员出谋划策：“你又想对他说些什么呢？”几个回合下来，相关的心理健康知识和技能便能在潜移默化中吸收与消化，一名合格的心理保健委员就此诞生。
（三）“式”运行：健全规章制度，实现朋辈式心理辅导的常态化管理
为了更好地发挥朋辈式心理辅导的作用，笔者首先与全体心理保健委员一起商定了心理保健委员的职责，具体包括：遵守保密原则，不泄露同学的隐私；热情、真诚地对待每一位同学；积极参加各类心理健康活动，以身垂范；认真倾听，努力帮助同学解决问题，实在无法解决的问题及时告诉老师等。各委员必须严格遵守相关要求，积极履行各项职责，不断提高本班同学的心理素质，借此也避免心理保健委员的一些随意性行为，更具规范性。
其次，每两周召开一次心理保健委员例会，就半个月内的工作进行反馈、总结，学习他人好的做法，反思自己的不足，为后面的工作蓄力。同时将例会与第三阶段的培训活动相结合，内容有学习观察倾听的技巧，交谈劝导的技巧，尝试分析本班学生心理方面存在的共性问题以及策划相关心理辅导活动等，不断提高心理保健委员的业务能力，形成具有班级特色的心理管理范式。
（3） “心”赋能：创新心辅活动，助力学生心理健康的持续发展
活动是心理健康教育的重要组成部分，对促进学生的心理健康发展起着举足轻重的作用。我们不难发现，从活动的准备到活动的进行，整个过程都是学生成长的平台，他们边学习边锻炼，边思考边感悟，有效促进了自身良好心理素质的形成。
1.干了这碗“心灵鸡汤”。利用晨会、夕会等零碎时间，开启心灵之旅。以小队为单位，围绕不同的主题，比如东奥会、《长津湖》、东航等，通过一张照片、一组数据或者一段语音，与大家分享一个小故事，从而在思考中汲取能力，洗涤我们的心灵。
2.不一般的“青春模样”。青春期教育是小学中高年段学生的必修课，由于性别不同，身体发育的表征也大不相同，但如果学生缺少正确的认识，对异性过分好奇，将影响其心理健康。由心理社团组织开展相关活动，各负责人在班主任老师的指导下，宣传学习相关健康知识，得以形成正确的认识。
3.“心理团辅”竟这般有趣。心理团辅活动是一种重要的心理辅导形式，可以以小队、宿舍、班级为单位开展，对象不同，负责的心理保健委员也就不同。其中，游戏的形式最受同学们的欢迎。比如：沙盘游戏、扑克牌排排队、集体过河、运球接力等，都在一定程度上提高了同学们的心理素质。
除此之外，读书分享、心理知识宣讲等活动，不仅丰富了学生的校园生活，改变了传统的心理辅导模式，更是充分发挥了心理保健委员的作用，有效推动了学生心理的持续健康发展。

4、 小学阶段开展朋辈式心理辅导的效果与意义
（1） 缓解教师压力，开创心理辅导的新形式
直观地说，朋辈群体的引入，朋辈心理辅导机制的运用，从侧面增加了小学校园里的“心理健康教育老师”，这也在一定程度上解决了心理老师数量不足的问题。其次，朋辈式心理辅导的引入，使得令人头疼的早恋、小团体、网瘾、紧张的亲子关系等问题得以及时发现，班主任老师与心理保健委员的通力配合，也取得了事半功倍的效果，大大缓解了教师的教育压力，实现了学生的健康发展。
（2） 实现个性辅导，满足不同学生的心理需求
小学生的心理发展需求各不相同，对心理援助的需求也不尽相同，朋辈式心理辅导便从根本上实现了学生对个性化心理辅导的需求。比如当学生的家庭遭遇变故，她往往对老师难以启齿，却愿意与好朋友倾诉；比如当学生网络成瘾，无心学习时，他会选择逃避，更不愿寻求老师、家长的求助，这时“志同道合”的伙伴往往能成为很好的突破口；再比如当学生受到了不公平的对待，郁郁寡欢，她常常畏葸不前，朋辈式心理辅导在此时就显得尤为重要。当然，朋辈群体的多样性，也为多角度满足学生的心理辅导提供了可能性，有效弥补了专业心理辅导的不足。
（3） 激发学生潜能，实现学生的自主管理
对于朋辈式心理辅导来说，有问题有需要的群体是学生，解决问题满足需要的群体也是学生。这也就意味着当事人是主动的，他们主动地寻求朋辈的帮助，满足自身的需要，同时也会去帮助其他的同学。劝慰者最大的收获也不仅仅是问题的解决，还包括他们在无形中掌握的知识与技能，大大促进了自身潜能的发挥，最终实现助人自助的目标。
 
5、 结语
实践证明，在小学阶段开展朋辈式心理辅导，能够有效解决一些心理问题，比如协调学生间人际关系、调适过重的学业压力、克服自卑或嫉妒心理等，不少学生也能掌握一些自我调适的方法，不再出现极端的行为，令人欣喜。当然，这种心理辅导方式也存在着一些问题，比如如何在低年段学生中开展朋辈式心理辅导？如何界定其方式的科学性或有效性等？如何加强教师对其工作的跟进和监督等？作为专业的心理健康教育者，我们应该更加努力地去探索朋辈式心理辅导方式与小学生心理健康教育的有效结合，让朋辈式心理辅导切切实实地在小学生心理健康发展过程中发挥更大的作用。
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