吴邦国：转变发展观念创新发展模式提高发展质量

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国近日在河北考察工作时强调，要坚持以科学发展观为指导，切实转变发展观念、创新发展模式、提高发展质量，在推动经济社会发展转入科学发展轨道上迈出实质性步伐。

　　3月19日至21日，吴邦国在河北省委书记、省人大常委会主任白克明和省长季允石等陪同下，先后到唐山、廊坊等地，就贯彻落实党的十六届五中全会和十届全国人大四次会议精神进行专题调研。吴邦国察看了正在建设中的曹妃甸工业区和唐山港，考察了唐钢集团、三友集团、恒通集团和新奥博为技术公司等企业，还兴致勃勃地参观了香河县安平镇扁城村。在港口码头、企业车间和农家院落，他与干部职工、科研人员和农民朋友亲切交谈，详细了解港口规划建设、企业生产经营和社会主义新农村建设等情况。考察期间，吴邦国对河北省在加快经济建设、促进协调发展、改善城乡面貌、提高人民生活水平等方面取得的成绩给予了充分肯定。

　　吴邦国指出，我国正处在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段，既是一个发展机遇期，也是一个矛盾凸显期。我们要始终坚持发展是硬道理的战略思想，紧紧抓住和用好重要战略机遇期，切实抓好发展这个党执政兴国的第一要务，坚持以经济建设为中心，不断深化改革开放，促进经济社会全面协调可持续发展。我们要准确把握我国经济社会发展的阶段性特征，既充分认识加快经济社会发展的有利条件，又冷静分析前进道路上的新情况新问题，不断提高领导经济社会发展的能力和水平。他强调，要实现经济社会又快又好地发展，必须全面理解和深刻认识科学发展观的精神实质和科学内涵，真正把发展观念转到科学发展观上来，坚持以科学发展观统领经济社会发展全局，加快经济结构调整步伐，切实转变经济增长方式，不断创新发展模式，持续提高发展质量，努力增强发展后劲，推动社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设全面发展。为此，吴邦国提出三点希望：

　　一是要把调整经济结构和转变增长方式摆在更加突出的位置。要坚持走新型工业化道路，充分发挥市场配置资源的基础性作用，促使生产要素向优势产业和优势企业集中，把优势产业和优势企业做大做强，提高生产的集中度。要着力提高自主创新能力，加大科技投入，鼓励专利发明，发展知名品牌，提高科技进步对经济增长的贡献率。要大力开展以节能降耗为核心的新一轮企业技术改造，下决心尽快淘汰能耗高、物耗大、破坏资源、污染环境的落后生产能力。要积极发展循环经济，鼓励循环生产和循环消费，促进资源节约型和环境友好型社会建设。

　　二是要更加重视社会建设，维护社会稳定，促进社会和谐。要注意从制度上、体制上和机制上探索解决矛盾和问题的办法，使社会在不断化解矛盾中前进。要坚持以人为本，从实际出发，着力解决就业、就医、就学等群众最关心、最直接、最现实的利益问题，把好事做实、把实事做好，让全体人民特别是困难群众共享改革发展成果。要加强思想道德教育，倡导和树立正确的荣辱观，努力提高全社会思想道德素质。

　　三是要统筹城乡发展，扎实推进社会主义新农村建设。要提高农业综合生产能力，落实好各项支农惠农政策，加强农村电力、水利、道路等基础设施建设，推广先进适用农业技术，发展农业产业化经营，加快县域经济发展步伐，广辟农村富余劳动力转移就业途径，促进农民持续增收。要加强农村社会事业建设，着力解决农村义务教育经费保障和农民看病难、看病贵等问题。要加强农村基层组织建设，选好带头人，统筹推进农村各项改革，全面增强农业和农村的发展活力。建设社会主义新农村是一项长期而艰巨的任务，要坚持从实际出发、因地制宜，发挥农民的主体作用，提倡艰苦奋斗、求真务实，尊重农民意愿，防止一哄而起。

