在减负增效背景下，发挥党员教科研员的带头作用

常州教研室党总支现有三个支部，教研室支部、职教研究所支部和离退休支部，共有党员40人，其中教研室支部有党员21人，职教所有党员3人，离退休党员16人。日常的组织活动，在党总支统筹协调下，三个支部以独立运行为主，遇重大活动统一参加。在教研室全体现职人员中，党员的比例在60%以上，他们在教研室各项工作中发挥着骨干带头作用。

一、2009年的工作回顾

2009年，党建工作有两大重要背景，一是全党学习实践科学发展观，二是江苏省规范办学行为推进素质教育，以及常州市市教育局大力推进减负增效。在这样的背景下，教研室党总支组织全体党员教科研员们强化学习，积极思考，主动应对，指导实践。
我们主要做了以下五个方面的工作，取得一些成效：
1、深入学习实践科学发展观，以科研的态度探讨减负增效这一课题。
在2009年，教研室党员活动的重点是学习实践科学发展观。作为学习实践科学发展观的第二批单位，教研室党总支按照上级党委的统一部署，认真做好三阶段六环节的学习实践工作。在学习实践科学发展观的活动中，党员教科研人员针对常州教育局率先提出的减负增效通知进行学习讨论，认识是：
（1）教育要科学发展，师生要提升素质，必然的前提就是“减负增效”。只有减轻学生过重的学业负担，才有时间和空间提升学生的素质。
（2）减负不能减效，但减负与增效之间也无必然的联系。因此，减负不能绝非一减了之。
（3）作为区域教研部门，在减负的背景下，如何确保区域教学的质量稳定与提高。这是教研室的职责所在。
经过研究讨论，教研室行政与总支认为，原先的区域教学的质量监控工作不能轻易放弃，因为它是对区域教学质量进行调控、指导的重要手段。手段本身没有错误，关键是如何使用。
为此，常州教研室申报了江苏省第8期教研课题“区域义务教育学业质量监测研究”，已获得立项，并被列为省重点课题，教研室全体教研员都参与其中，分学科建立子课题，目前正在认真开展区域质量监控的实践与研究。
2、实现增效的关键是教师，对教研室而言，首先是教科研员自身素质的提高。为此，教研室以“强素质、树形象”党建品牌建设为主要抓手，重视提升党员教科研员的素质，促进教师队伍建设。高素质的教科研员队伍与教师队伍是实现“增效”的根本保证。
 在09年，教育局党工委还深入推进党建品牌建设，教研室创建的品牌是“强素质、树形象”。其中，强素质是针对教科研员内部而言，树形象是针对外部辐射的影响而言。
教研室高度重视教科研人员队伍建设，因为，一个教研员就是区域学科建设的一面旗，教研员自身的素质与工作状况，会对整个区域的学科建设产生一定的影响。
在教科研员队伍建设方面的主要措施是：

一是加强学习。在学习方面，教研室有着优良的传统，从上个世纪90年代开始就举办的两周一次的教育理论学习活动，十几年如一日。通过学习，教研员们把握当前教育改革（特别是课程改革）的方向，提升自身的教育理论水平，指导教育实践。

二是加强培训，培训工作的主要亮点是依托华东师范大学课程所，采取导师制的办法指导教科研人员的学习与研究。市区大部分专兼职教科研人员去参加了培训。
三是在教研活动中，让兼职教科研人员参与或主持，（兼职教科研员有49人）促进其提高。
四是用“请进来”或“走出去”的办法，锻炼教科研员队伍。
五是学力提升，教研室专职教科研队伍中，现有博士2名，都是党员。硕士2名，教育硕士12名，硕士以上学力占教科研人员50%左右，其中党员占80%左右。

多年的学习活动，结出丰硕的成果。目前，在人才结构方面，全室30名现任教科研专职人员中，现有特级教师5名（其中3名教授级），其中党员3名。特级教师后备人才6名，其中党员占5名；学科带头人5名，党员占3名。共计学科带头人以上的人才占全室50%以上。
在教科研成果方面，近三年来，全室30名专职教科研人员发表的省级以上文章达两百篇左右，平均每年60多篇。其中，党员发表的省级以上文章有160篇左右，占全室80%左右。领导班子发表的也有40篇左右，占全室发表论文的20%左右。
在2009年，进一步完善教科研队伍结构，形成了专职教科研人员队伍、兼职教科研人员队伍、学科中心组队伍、学科教学指导组队伍，还有各学科学会的理事会队伍等。他们在教育教学实践中，发挥着重要的作用，成为“减负增效”背景下，探讨减负增效途径的主力军。
3、着力探讨教研方式的改进与创新，增强教科研活动的实效，吸引更多的教师参与教科研活动，积极营造“减负增效”的研究氛围。
为提高教科研工作的实效性，除了做好常规的教科研工作，我们把教科研方式的改进与创新作为增强教科研活动实效的重要抓手。
     常州教研室在教科研方式改进与创新方面的主要探索性工作主要有：
一是培优教师沙龙，已开展三届，即将举行第四届，其中，减负增效是主要研讨主题；
二是推动联校教研，聚焦课堂，同题异构，分享教学智慧；
三是促进网络教研的健康发展，体现开放性、互动性、资源共享；
四是加强对辖市区的教研指导，用协商式评估的方式与辖市区教研室互动交流，促进其提高。
五是重视课题研究管理方式的改进，采取先做后立项的办法，增强其实效性。

 教科研方式的改进与创新，吸引着更多的教师主动参与研究，促进教师成长，浓郁着减负增效的文化氛围。
4、进一步开发教育资源，服务于教师的教学与学生的自主学习，为减负增效工作的推进提供有利的条件。
在2009年，在教育局的统一部署下，教研室编制了《学案编制与使用建议》、自主学习支持系统、初高三毕业班的名师讲座以及惠民工程名师导学精品录像课。并评出“减负增效”专项课题200项左右和一批减负增效的优秀案例。
这些工作，为常州教育在减负背景下的“增效”发挥着较好的作用。
5、坚持民主管理，加强制度建设，规范教科研工作行为，为减负增效工作的深入开展提供制度保障。
教研室领导班子坚持民主集中制，坚持每周一次的办公会议制度、工作例会制度。认真开好领导班子的民主生活会议。日常工作中的重大事宜，通常由办公会议集体讨论决定。对全体教科研人员的工作，实行“五个一”的考核制度和教科研奖励制度。（即一张试卷、一个课题、一张试卷、一篇论文、一个课题。）教职工的年度考核与表彰，各类先进与荣誉的推荐以及入党与转正等，都实行公示制。
党总支还注重强化党风廉政制度建设，确保党风廉政责任制目标的落实。在09年，党员参加反腐廉政警示教育活动，领导干部参加廉政法规知识考试等活动。对关系到学校和教师利益的一些工作，如教材教辅征订、评优课和基本功竞赛、论文评比、课题申报与管理、基地学校申报与管理、教师培训、年会以及学会工作等，均通过《教科研工作管理手册》等制度性文件进行规范管理，要求按制度办事，坚持廉洁、公道、公平的原则。
民主管理与制度建设，不仅有利于规范教科研工作行为，提高工作效率，也有利于凝聚人心，促进全体人员的奋发向上，为教科研的各项工作包括减负增效方面的工作的开展提供了制度保障。
在2009年，教研室被评为“团结、廉洁、开拓”优秀班子，这既是鼓励，也是鞭策，我们将继续努力。
上述五个方面，是常州教研室党总支与行政在减负增效的教育背景下所做的部分工作。在减负增效这个大的教育课题面前，我们的工作仅仅才是初步，有待在今后的工作与研究中不断深入。
二、新学期教研室党建工作基本思路

一是进一步加深领会上级党委要求，认真完成上级领导布置的各项任务。
二是进一步加强学习与研究，党总支要认真组织十七届四中全会精神的学习，加强党风廉政建设。
三是做好党建常规工作，要坚持理论联系实际，增强教科研实效，提升服务基层学校的水平。
四是以党建品牌建设为抓手，进一步丰富丰富“和谐、奋进、创新”的教研文化内涵。
各位领导，各位同志，教科研工作是一项不断迎接挑战的工作，教研室党总支及全体党员教科研人员将不断学习与研究，全力做好各项工作，为常州的教育事业作出应有的贡献。
感谢各位领导对教研室一以贯之的关怀、帮助与支持。谢谢。
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