关于江苏省教育科学“十五”规划
2004年度滚动课题申报的通知
　    各市教育科学规划办公室（教科所）、各县（市、区）教育科学规划办公室（教科室）、各高校科研处(高教所)、各学术团体，省教育厅有关处室、直属事业单位：

    根据《江苏省教育科学“十五”规划课题申报办法》，经省教育科学规划领导小组批准，从今年6月10日开始进行江苏省教育科学“十五”规划2004年度滚动课题申报工作。

    申报截止时间为2004年9月30日，过期将不予受理。

    请各市教育科学规划办公室（教科所）、高校科研处（高教所）抓紧、抓实，认真组织好滚动课题的申报工作，切实提高申报课题的质量。

    如有事宜请与我办联系。联系人：张晓东；联系电话：（025）83342765；地址：南京市中山北路259号；邮编：210003。

    申报所需全部材料均已在江苏教育学院 网站上发布，申报者可登录以下网址进行查询和下载：
http://www.jsie.edu.cn/kyxm/index.htm
　                                                         
江苏省教育科学规划办公室

江苏省教育科学“十五”规划2004年度

滚动课题申报具体要求

　
    一、选题范围

    《江苏省教育科学“十五”规划课题指南》提供了整个“十五”期间课题选择和申报的主要方向和总体范围，仍可为2004年的滚动申报提供参考。然而近年来，随着经济与社会的发展，教育改革与发展的形势发生了可喜的变化。在全面建设小康社会这一背景下，为实现我省从教育大省向教育强省的跨越，以科学发展观为指导，努力回应新形势下提出的重大理论观点、重大方针政策和重大改革举措，坚持教育创新和教育科学创新，重点研究教育体制改革，教育现代化，教育均衡发展，学习型社会的建立，教育信息化，基础教育课程改革等重要问题，对新出现的一些教育热点、难点、重点问题，要积极进行研究，从而为教育决策和教育改革实践服务。2004年的课题选择和申报要充分体现近年来教育改革与发展的新特点、新要求、新问题。
    二、课题类别

    本次滚动课题分重点课题（包括自筹经费）、青年专项课题（包括自筹经费）、立项课题三个类别。请根据申报的课题类别填写不同的《申报、评审书》：重点课题与立项课题填写《江苏省教育科学规划项目申报、评审书》，青年专项课题填写《江苏省教育科学规划项目（青年专项）申报、评审书》。《申报、评审书》一式六份，其中一份必须为原件。
    三、研究周期

    此次申报以两年以内的短周期课题为主，最长不超过三年，即研究设计年限不超过2007年。
    四、申报资格

    申报人原则上应具有副研究员（或相当于副研究员）以上的专业技术职务，否则须经两名具有高级专业技术职务，且主持过市级以上教育科学规划项目课题研究的专家推荐，高校的推荐专家必须主持过部省级以上教育科学课题研究。
    “九五”规划课题未结题或“十五”规划项目尚在进行之中的，不能参加“十五”规划2004年度滚动申报。
    五、申报程序

    幼儿园、小学、中等学校和县（市、区）、市属单位应按“县（市、区）——市——省”的程序逐级向上申报；高校应按“科研处（高教所）——高校分管领导——省”的程序逐级向上申报；省教育厅直属部门直接向省教育科学规划办公室申报。
    六、申报评审费

    根据《江苏省教育科学规划课题管理办法》，2004年度滚动课题申报人需交纳课题评审费，评审费标准为每项课题200元。
    七、申报截止时间

    申报截止时间为2004年9月30日，过期将不予受理。
