范而不束同课异构 红色经典熠熠生辉
春未尽，夏初临，迎着温柔的阳光，5月下旬，常州市小学语文“同课异构”教研活动在线举行，本次活动聚焦红色主题教材，以二年级《雷锋叔叔，你在哪里》和六年级综合性学习《奋斗的历程》为内容展开研究学习。
一、同课异构：让智慧在碰撞中闪光
常州经开区小学的赵霞校长呈现了一堂精彩的低段语文课《雷锋叔叔，你在哪里》。整堂课的教学，处处体现教者“匠心”——落实言语实践，讲好红色故事。
在常州市教研员朱洁如老师的指导下，本堂课确定了透过言语实践活动讲好红色故事的主题，从字词教学和讲好故事两个方面进行综合融通，精巧设计。
巧在问题设计有学生立场
赵霞校长以一首《学习雷锋好榜样》歌曲为课前交流，让二年级的孩子走近了雷锋叔叔。这是一篇现代诗歌，要上出诗歌的特点需要教师对诗歌教学有敏锐的洞察力，赵霞校长发现了这首诗歌独特的问答结构，并通过设计“同桌采用何种方式朗读”的活动，让孩子在自我品读的过程中发现这个特殊结构，尊重了学生自己的阅读立场。
巧在活动设计有前后关联
一个关于“脚窝”的疑问，打开了孩子们对“泥泞”一词的理解。泥泞的道路与孩子们的生活相差甚远，及时的资料补充和言语实践，让“脚窝”一词的理解显得顺理成章。与此同时，又通过“看到”、“听到”、“想到”将画面再现，实现了字词教学水到渠成，讲好故事有根有据。
巧在拓展设计有类的意识
插图的恰当引入，让学生去初步感知中国优秀文化的传承与发扬，并以此让学生去关注这“一类人”的共同特点，当今时代，雷锋虽已离开，但是这样的雷锋精神却扎根在了中国人民的心中。
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    新北区三井实验小学徐燕娟校长执教六年级下册综合性学习《奋斗的历程》，挖掘整合了教材中的红色资源，带领学生在了解党的奋斗历程、感受无产阶级革命家高尚的品格中赓续红色基因。
立足教材，前后贯通
党的奋斗的历程涉及历史内容、革命人物众多，徐燕娟校长巧妙地以党的灵魂人物毛主席作为切入点，引导学生温顾品读了教材中所有相关篇目，基于全册教材梳理了我党奋斗的历程。从《八角楼上》、《吃水不忘挖井人》、《青山处处埋忠骨》再到《七律·长征》、《为人民服务，还有本次综合性学习阅读材料中的《毛主席在花山》，学生在梳理毛主席革命工作不同阶段的过程中，不仅对学习的教教材有了更全面深刻的理解，也由走进一个人的奋斗历程延展到了解了整个党的奋斗历程。
立足素养，授人以渔
基于教材给出的学习活动“开展阅读分享会”，徐燕娟校长和学生一起聚焦毛泽东人物形象的品读。在感悟毛主席形象的同时，重在提炼品析人物形象的阅读方法，并启发学生使用信息化媒介，通过查找、拓展、联系资料多角度立体地认识人物。教师的“教授”，为学生未来了解和品读更多人物的“学习”奠基助力。
立足学生，培根铸魂
学生在阅读中瞻仰着毛主席的人格魅力、高尚品质，在梳理中领悟着党百年奋斗历程的艰难不易、波澜壮阔。最后学生结合当下时局，写下作为党接班人的心愿，潜移默化里增强了民族的归属感，激发了捍卫民族尊严、维护国家利益的责任感。

新北区西夏墅小学张丽娟校长从教材分析、教师的“教”和学生的“学”三个方面对《奋斗的历程》这节课进行了评课。张丽娟校长指出本节课能灵活地使用教材，找准教学设计的关键点，创造性地设计和推进活动，提高了学生的学习能力，学生在课上习得的方法将会成为他们未来学习的动力，这充分体现了三井实验小学的求原课堂五要素。
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二、专家引领：让方向在点拨中明晰
常州市教研员朱洁如老师对两节课给予了充分的肯定，她指出《雷锋叔叔，你在哪里》这节课赵霞校长准确地把握了教材的编写意图，将课后所有的练习铺陈开来，推进学生的学习，并相机渗透了人文精神，给低段红色主题教材的教学提供了思路。《奋斗的历程》这节课，徐校长在阅读与鉴赏，表达与交流，梳理与探究等多种多样的语文实践活动当中去发展学生更好的语言品质，提升了学生的精神境界。
朱老师还从红色主题教材的特点以及如何组织教学两方面给各位老师进行了高位引领。朱老师指出，红色类课文在教材中的编写形式是多种多样的；从低段到高段，红色类课文涉及的范围是不断扩大的，难度是有明显提升的；红色类课文的助学系统和教材是紧密地联系在一起的。所以在教学的时候，老师们要注意双线并轨准确定位教学目标，且这一类课文必须要借助资料，来明确阅读教学的路径，同时注意在教学时要和编者所倡导的道德价值相一致。
朱老师的点评帮助老师们明白了红色主题教材的价值，明确了红色主题教材的特点，也明晰了此类课文的教学方向。相信老师们能从中探寻更多此类课文的教法，从而更好地帮助课堂教学。

以研促教，共进成长。本次线上教研活动，为老师们红色主题教材的教学提供了方向性的引领，同时也让老师们深深地意识到教好一节红色经典类课文的重要性，要让红色经典真正走进学生的精神世界，让爱国、理想、信仰等红色基因，点亮他们生命的底色！
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