 中年段童话开放性阅读教学的实践研究
中期报告
—  常州市博爱小学 —

1、 研究基本情况
（1） 意义与价值
1.基于中年段童话教学的需要
我国教育大环境决定了教师习惯在教学中培养学生的答题能力，注重学生分数的高低，而童话开放性阅读教学则成为了教师在教学中的辅助工具，而完全忽略了童话作品中的人文内涵。但是，童话故事是学生都比较感兴趣的课外读物，因为它们大多充满奇特的想象，语言通俗易懂，非常符合学生的心理特征。教师在教学中要知道学生才是教学过程中的主体，应该把阅读交给学生，让学生进行阅读，强行把教学理念灌输给学生，会影响学生的思维发展，阻碍学生主动学习能力。
2.基于语文课程标准的改革
《全日制义务教育语文课程标准》中指出:“必须全面提高学生的语文素养，正确把握语文教育的特点，积极倡导自主、合作、探究的学习方式，努力构建开放有活力的语文课程。”本课题力求使学生对童话故事阅读的主体性和创造性得到充分发挥，使中年段童话教学全方位地开放，使之具有时代精神和鲜明的个性。

（二）概念与界定：
【童话】是儿童文学最基本最重要的体裁之一，是在现实生活逻辑中绝对不可能有的事情。但是它们表达了人类真实的情感和愿望，能引导读者在虚幻的世界里，释放现实生活中郁积的喜怒爱恨，找到心灵困境的出路，塑造高贵的内心。童话最突出的特点就是通过夸张、拟人、象征，以合理的幻想来反映现实生活。它们展示的是儿童独特的价值观和普遍的精神世界，而非成人的。
【开放性阅读教学】是一种引发学生多种渠道、多向思维达到自我发现、自我研究、自我体验成功感，达到整体素质和谐发展的新型教学方式。它将社会生活和教育沟通起来，遵循教育教学和学生发展规律，使学生主体性得以突出，学习方式发生转变，创新意识和实践能力得到培养。它需要民主的师生关系、多元的阅读教学内容、多样的教育方法、弹性的教育组织形式、网络的教育技术手段和个性的教学评价。

（三）目标与内容：
研究目标：
1.构建中年段童话开放性阅读教学的体系，研制童话开放性阅读的目标、童话性开放性教学的设计、探索童话开放性阅读教学的实施策略，形成童话开放性阅读教学的评价体系。
2.转变教师旧有的观念，树立有深度的童话开放性阅读教学意识，明确教学目标，挖掘童话类文本的研究价值。拓宽阅读教学路径，开展丰富多彩的童话课堂教学形式，和课外实践活动，通过扎实的课题研究，形成具有年段特色的童话开放性阅读教学体系。

研究内容：
1.关于“童话阅读教学内容”和“开放性阅读教学”的文献研究
（1）关于童话阅读教学的文献研究
   蔡红《关注小学语文童话阅读教学实践》说明了童话阅读教学对儿童的重要意义及地位，孙建国在《儿童文学视野下小学语文教学研究》中觉得童话阅读教学不仅提高学生语文学习方面的能力，对学生的生活也会产生重要影响。李海鸥在《以生为本视角下的小学语文童话阅读教学研究》毕业论文中认为“现有小学语文童话阅读教学存在幼稚化、功利化、形式化的问题”，提出了童话阅读教学的总体目标和阶段性目标。张书在《小学语文童话阅读教学的现状及策略研究》硕士论文中采用文献法、调查法和观察法分析童话阅读教学的现状，并从教师、学生、家长三方面提供教学策略。于思雨的《低年级童话阅读教学模式浅探》探讨了“通过听、读、演、议、编”五过程相结合创建低年级童话阅读教学模式”。
（2）关于开放性阅读教学的文献研究
李洪威2011年在《以写促读——创新小学语文阅读教学形式》中阐述：立足于小学语文阅读教学实践，通过以写促读模式的恰当运用，创新小学语文阅读教学新形式，促进小学语文阅读教学效率的显著提升。李继霞在《主题阅读：小学语文阅读教学的一种有效形式》中提出：主题阅读是小学语文阅读教学的一种有效形式。阅读教学想要取得较大的成效，可创新阅读教学的形式，开展主题阅读教学，激发学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，使学生在主题阅读实践中，产生思维的火花，受到心灵的碰撞，分享阅读的智慧，从而提高学生的语文综合素养。田玲在《小学语文阅读教学开放性教学研究》中提出：关注课外的开放性教学形式，首先要注重实践，提高学生的阅读兴趣。其次要鼓励学生质疑，丰富想象，创造阅读。
2.中年段童话阅读开放性教学内容的研究
（1）三年级童话开放性阅读教学内容的研究
统编版三年级上册第三单元的主题是“童话”，本单元的语文要素是“感受童话丰富的想象”。通过之前的学习，学生对童话故事中丰富的想象已有初步的感受，对童话这一体裁也有一些感性认识。“语文园地”中的“交流平台”则从童话的基本特点、感受童话丰富的想象以及阅读童话的好处等方面，引导学生进行梳理总结。结合“快乐读书吧”要求，拓展阅读《格林童话》、《安徒生童话》和《稻草人》，训练学生对童话故事情节的梳理能力，培养学生续写童话的能力。
（2）四年级童话开放性阅读教学内容的研究
四下第八单元，单元要素是“感受童话的奇特，体会人物真善美的形象”，这一单元编排了《宝葫芦的秘密》、《巨人的花园》、《海的女儿》三篇课文。这三篇童话塑造了非常鲜明立体的人物形象，让学生的关注点从故事情节内容聚焦到具体的人物身上，范围缩小了，但是思考的深度却提升了。在进行其他童话阅读时，学生就能更好地关注童话故事中的人物特点，进行更高层次的思考。
3.中年段童话开放性阅读的教学策略的研究
结合“快乐读书吧”，依据班级内学生的特点，教师组织小组合作，鼓励学生在书籍的世界中感受丰富多彩的文化魅力，从而为学生搭建轻松、愉悦的阅读氛围。本次课题将遵循“读——思——编——演”的教学思路，在丰富多彩的教学实践活动中致力打造孩子自由阅读，尽情展示的童话阅读平台。在结合年段特点的前提下，开展童话类相关活动，如“小小奥斯卡——童话剧表演”、“漫画配音角——童话配音”、“新书发布会——童话创编”等。
4.中年段童话开放性阅读评价的研究
本课题积极采用多样化、开放性的阅读教学评价。以拓展学生创造性思维为目标，充分尊重学生的个性化表达。采用多元主体参与评价的方式，融合多维度评价方向，加强师生互评，生生互评，亲子互动，让学生在实践活动中有所得有所悟，在学校阅读街区中掀起一股“童话热潮”。
2、 研究过程与方法
（1） 研究历程的概述
1.第一阶段——启动课题（2022年3月~2021月5月）
（1）确定成员，成立课题组。
（2）理论学习，提升自我。
（3）完成课题研究方案，确定目标。
（4）建立 “童话开放性阅读”资源中心，收集各类可利用材料。
2.第二阶段——实施课题（2022年6月~2021年8月）
（1）立足学情，开展课例研究、专家指导、理论学习、反思交流等活动。
（2）边研究边调整行动方案。
（3）做好研究资料的归类及整理工作，完成课题中期评估。	
3.第三阶段——推进课题（2022年9月~2022年12月）
（1）开展中年段童话开放性阅读实践活动。
（2）边研究边调整行动方案。
（3）结合主题活动，细化研究，形成案例集。
4.第四阶段——结题活动（2023年1月~2022年3月）
（1）撰写研究报告。
（2）整理研究的过程性资料，接受结题评估。

（6） 研究内容的展开
1.现状调查与归因分析
（1）现状调查：
围绕课题研究目标内容，我们先进行了文献查阅，分析了文献内涵，了解了国内外研究动态， 结合本课题的研究内容，课题小组成员在组长的带领下，商讨并制定了调查问卷（见附页）。
（2） 调查报告结果归因分析（教师卷）：
本次课题调查共回收45份教师问卷，参与教师以中年级居多，占比82.22%，低年级和高年级均占比8.89%。参与问卷的教师中5年及5年年以下的教师居多，占64.44%。本课题小组成员充分分析报告数据，共同研讨数据背后反映的调查现状和问题。有如下发现:
所有教师都认为童话阅读教学对培养学生的想象力重要或者非常重要；教师普遍认为童话阅读教学在识字能力、阅读能力、写作能力、激发学生想象能力、培养学生正确的价值观方面对学生有帮助。也有26.67%的教师认为童话阅读教学对写作没有帮助。教学过程中，大多数教师侧重于让学生明白一个做人做事的道理以及识字、阅读、写作能力的提高，生字词的记忆和课文主题的掌握处于末位。91.11%的教师认为童话教学方式与其他文体的教学方式有区别。
在童话教学方式中，66.67%的教师青睐于让学生表演和改写童话，20%的教师习惯让学生配音乐和插图进行学习。还有13.33%的教师会通过各种形式的朗读来进行童话教学。
在童话开放性阅读教学的方法选择上，调查研究显示：88.89%的教师会选择童话剧表演，66.67%的教师会选择童话配音，73.33%的教师愿意指导学生进行童话创编，也有6.67%的教师会有其他方式来让学生进行开放性阅读。如下图：
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（3）调查报告结果归因分析（学生卷）：
本次课题调查共回收115份学生问卷，参与学生中三年级学生和四年级学生比例分别为62.3%和37.7%。本课题小组成员充分分析报告数据，共同研讨数据背后反映的调查现状和问题。有如下发现:
学生对童话类故事喜爱程度较高。报告中数据显示，86.09%的小朋友都很喜爱童话故事，除了课堂中的经典童话故事，77.39%的学生在课外都读过现在名家著作的童话故事。85.22%
的学生希望教材中再多一些童话故事，学生们很渴望在课堂中和老师同学一起学习有趣的童话故事。
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   学生对于童话阅读课堂中的丰富多彩的开放式教学形式兴趣高（如图）。倾向于表演童话故事的学生占比31.3%。71.3%的学生更愿意将童话故事分享给同伴，在各式各样的教学形式的选择中，大约27%的学生喜爱读和讲的学习方式来展现自己。
   教师授课还不足以引起学生课下主动阅读课外童话类书籍的兴趣。报告显示：除了《安徒生童话》、《格林童话》、《一千零一夜》这些经典童话，有大约22%的学生只读过一两本其他现代名家的童话作品，说明教师在班级进行读书活动的集体指导还未普及到每位学生，童话故事的开放性阅读教学还不成体系。
2. 中年段童话开放性阅读教学的文献研究
（1）关于童话阅读教学的文献研究
     童话阅读教学离不开“读”，能让学生在读的过程中收获感悟，品味语言。蔡红《关注小学语文童话阅读教学实践》说明了童话阅读教学对儿童的重要意义及地位，尤其强调童话阅读教学对低年龄段儿童来说，是语文教育或品德教育都无法代替的一种情感教育模式。孙建国在《儿童文学视野下小学语文教学研究》中觉得童话阅读教学不仅提高学生语文学习方面的能力，对学生的生活也会产生重要影响。李海鸥在《以生为本视角下的小学语文童话阅读教学研究》毕业论文中认为“现有小学语文童话阅读教学存在幼稚化、功利化、形式化的问题”，提出了童话阅读教学的总体目标和阶段性目标。张书在《小学语文童话阅读教学的现状及策略研究》硕士论文中采用文献法、调查法和观察法分析童话阅读教学的现状，并从教师、学生、家长三方面提供教学策略。于思雨的《低年级童话阅读教学模式浅探》探讨了“通过听、读、演、议、编”五过程相结合创建低年级童话阅读教学模式”。
（2）关于开放性阅读教学的文献研究
国内学者对主题意义探究下的教学研究，主要分为以下几个方面。第一个方面主要是对小学阅读教学形式、教学内容等开放性的研究。李洪威2011年在《以写促读——创新小学语文阅读教学形式》中阐述：立足于小学语文阅读教学实践，通过以写促读模式的恰当运用，创新小学语文阅读教学新形式，促进小学语文阅读教学效率的显著提升。李继霞在《主题阅读：小学语文阅读教学的一种有效形式》中提出：主题阅读是小学语文阅读教学的一种有效形式。阅读教学想要取得较大的成效，可创新阅读教学的形式，开展主题阅读教学，激发学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，使学生在主题阅读实践中，产生思维的火花，受到心灵的碰撞，分享阅读的智慧，从而提高学生的语文综合素养。田玲在《小学语文阅读教学开放性教学研究》中提出：关注课外的开放性教学形式，首先要注重实践，提高学生的阅读兴趣。其次要鼓励学生质疑，丰富想象，创造阅读。
3. 中年段童话开放性阅读教学内容的研究
（1） 三年级童话开放性阅读教学内容的研究
统编版三年级上册第三单元的主题是“童话”，编排了《卖火柴的小女孩》、《那一定会很好》、《在牛肚子里旅行》、《一块奶酪》等4篇童话故事。本单元的语文要素是“感受童话丰富的想象”。通过之前的学习，学生对童话故事中丰富的想象已有初步的感受，对拟人体童话这一体裁也有一些感性认识。第五单元中编排了《总也到不了的老屋》、《胡萝卜先生的长胡子》、《小狗学叫》三篇童话故事，编者将每篇童话故事设计成开放式结局，已在提高学生预设的能力，激发孩子们丰富的想象力。
本次三年级童话阅读教学内容的选定根据童话种类和故事结局的创意、经典童话故事和现代童话故事三个维度进行划分。其过程是通过横向的拓展或纵向的延展进行的比较与整合的教学。
      ①童话种类：
      从童话种类这方面来进行开放性阅读教学。三年级上册中《卖火柴的小女孩》是一篇常人体经典童话故事，小女孩在五次点燃火柴后没有逃脱冻死的命运凄惨离去。这种常人体童话很容易引起学生的共鸣，与常人无异的小女孩即使没有收到外婆的庇护逃脱死亡的命运，但其五次点燃火柴后丰富的想象与学生现实生活的美好形成反差，再加上小女孩悲惨的人物命运，使学生产生同情怜悯，更多的却是一种敬意。这类常人体经典童话还有：《皇帝的新装》、《笨汉汉斯》。在此基础上，教师可以拓展现代名家著作的贴近学生生活的《没头脑和不高兴》，丢三落四的“没头脑”和爱闹变扭的“不高兴”的人物形象既幽默有趣又贴近学生生活。在他们经历一番奇遇后决心改正缺点的正能量故事给予学生启发，让学生在欢笑中懂得道理，养成良好的学习习惯。这些常人体童话更贴近常人生活，也很受学生的喜爱。
    三年级上册第三单元的《那一定会很好》等童话故事以及第五单元的童话课文《总也到不了的老屋》等都将一切事物人格化，采用了拟人体的写法，故这类故事统称为拟人体童话。这类童话充满童趣，活泼可爱，充满丰富的想象，很受三年级学生的喜爱。这时教师可以进行整本书的阅读推荐：现代名家曹文轩的《稻草人》、意大利作家卡洛的《木偶奇遇记》等。
    ②故事结局的开放
   三年级上册第五单元中三篇童话故事，经过编者的改编，将故事结局转化为开放式的结局。本单元的单元要素是让学生学会预测，丰富想象。结合这一单元要素，教学三篇课文时在教师的引导下预测想象。例如《总也到不了的老屋》中“老屋最终会不会倒下呢？为什么？”不同的结局需要不同的故事经过来支撑，学生发挥想象进行创编。慈祥、乐于助人的老屋也是一直陪伴着小蜘蛛，还是禁不住年老体衰倒下去了？每位学生都是童话作家，每位小作者都有权利去描绘自己的想象，学生也能初次尝到我手写我心的童话乐趣。此时怀揣美好向往的学生便可在教室的引导下转入其他童话故事结局的改编。如《坚定的锡兵》，《去年的树》，《雪人》这几篇带有伤感遗憾色彩的童话故事结局可以进行不同结局的畅想，既能让学生们与主角产生共鸣，更能让他们体会到想象的乐趣。
（2）四年级童话开放性阅读教学内容的研究
四下第八单元，单元要素是“感受童话的奇特，体会人物真善美的形象”，这一单元编排了《宝葫芦的秘密》、《巨人的花园》、《海的女儿》三篇课文。第三篇童话均是超人体童话，主人公身上都有着超越常人的本领，寄托着作者对美好品质的赞美。这三篇童话塑造了非常鲜明立体的人物形象，让学生的关注点从故事情节内容聚焦到具体的人物身上，范围缩小了，但是思考的深度却提升了。在进行其他童话阅读时，学生就能更好地关注童话故事中的人物特点，进行更高层次的思考。所以，四年级的童话阅读教学，可以从“童话种类”以及“人物形象”这两个角度进行拓展。
①童话种类：《宝葫芦的秘密》、《巨人的花园》以及《海的女儿》都属于超人体童话，而小学生对超人体童话兴趣非常浓厚，所以这个时候教师及时拓展一些超人体童话，诸如《彼得潘》、《长袜子皮皮》，既可以丰富他们的知识储备，又可以让他们加深对“超人体”童话的理解。
②人物形象：《巨人的花园》中的“巨人”先“自私”，后“大方”，是一个“知错就改”的人，文中并没有过多地描写“巨人”，而是更多地描写了其它人物的形象，更像是一幅“群像戏”。这种“群像”对于小朋友来说是一个非常好的学习刻画小人物的契机，教师可以拓展《灰姑娘》、《白雪公主》等童话，使学生理解“侧面描写”或“衬托”的好处。
4. 中年段童话开放性阅读教学策略的研究
（1） 课堂开放性阅读教学策略
①创设童话情境，营造童话氛围
A.入情入境的范读--将学生引入童话。
儿童喜欢听童话故事，将儿童引入童话情境中最有效的方式就是教师的示范性朗读。“教师的范读对学生的朗读起到一个示范作用，起到一个引导作用，教师饱含感情的朗读，可以出神入化地引领学生神游于课文所描绘的情 境之中，给学生带来身临其境的感觉”。"教师那绘声绘色的范读，能够引导学生体会童 话中最真挚的思想感情，感情投入了，教学的情境自然也就进入了。教师在范读过程中那流利准确的发音，能为学生起到示范作用，课文中的生字、生词问题在这一过程中得到了解决。
教师在范读时，不仅要发音标准、语言流畅，最重要的是要饱含感情。有感情的朗读对于“听众”而言是一种美的享受，教师投入感情的范读往往能最直接的创设童话的情境。 现在有很多老师吝于在课堂上贡献自己的声音， 总是以自己的普通话不标准为借口而羞于 展现，这种心态是错误的。儿童最 初听的童话故事都是父母讲给他们的，他们的父母在讲 述童话故事时也未必 用标准的普通话来讲述。其实，我们期待每一位语文教师都能范读童 话，并 不是要每一个语文老师都成为“朗读大师”，但只要投入了感情，每一位语文教师都可以做“心灵捕手”。 
B. 用童言讲童话，用童心听童话。
通过聆听教师声情并茂的范读，学生的积极性被充分的调动起来。教师的范读为他们提供了参照的标准。童话的写作对象是这些小学生，童话的语言也是他们所熟悉的。因此，在教师精心创设了童话阅读的情境后，应该由这些跃跃欲试的小学生们用自己的声音阅读自己的读物。在他们稚嫩却饱含感情的语调里，我们能听到《皇帝的新装》里说真话小男孩的勇敢: 《丑小鸭》里最后丑小鸭变成天鹅的兴奋:《酸的还是甜的》 里那只吃不到葡萄说葡萄酸的狐狸的狡猾作为教师，在这个阶段，我们也不必过分的苛求学生，他们的童言童语也许并不流畅， 并不规范，但他们的感情是最真实的，也是最贴合童话作品主人公的。作为教师，在这一阶段，也让我们拿出一颗童心，细细聆听儿童自己为我们讲述的童话故事。 
②细品重点情节，把握整体脉络
A.重点情节细细品味。
童话故事中的重点情节，也就是构成一篇童话故事的主要“骨架”。对于童话故事重
点情节的品读也就显得尤为重要了。童话作品的重点情节一般都极具想象力，其中会穿插大量的想象、拟人或夸张，而这些描写往往是超越现实的，总是有一种超现实的“虚构”，在:下一篇导学生品读的时候我们应注意引导学生不要用自己的生活体验来“质疑”或“拷问”童话。引领学生一起细细品读这些重点情节，用心揣摩那些极富表 现力的段落，也可以让学生各抒己见，谈谈自己的阅读感受。每个学生的趣、爱好、生活阅历都不同，因此，每一学生对经典的认识也不同。 让学生把自己当做童话故事的主人公，也许学生会有比童话故事主人公更精彩的“奇思妙想”，而在儿童逐渐“成人化”的今天，这些极富夸张想象的情节不恰恰是我们还原“童心”的好契机吗?
B.整体脉络清晰把握。
品味了重点情节后，我们应该引导学生回到童话故事的整体来把握童话故事的发展走向。而这些重点情节也只有在回到童话故事的主体后，才变得更加“合理”。在完整的童话故事中，学生才能从内心深处与作品产生“共鸣”，他们能更加理解丑小鸭变为天鹅的激动与兴奋，小男孩在说出真话后所引起的震撼。从整体上把握童话的发展脉络，有利于厘清童话故事的发展线索，有利于从整体把握童话的思想内涵，我们的情感、态度、价值观目标的实现也就更顺畅了。再例如《卖火柴小女孩》这篇课文以“火柴”为线索，前后擦了五次火柴，出现了四次幻象。作者把现实同幻觉有机地糅合在一起，在鲜明的对比中让人感受到现实的残酷不公，更是衬托出小女孩的悲惨命运。为了让孩子能走进这篇童话，让学生在阅读过程中找到“火柴”线索，对文章有整体的把握。童话故事不是支离破碎的，它有完整的故事与情节，丰富的人物形象。在童话教学中，不能拆开文章，字词句段的解读，应帮助小学生整体把握，拓展小学生的视野。童话多是运用夸张的语言和丰富的想象为儿童營造了一个虚拟的世界，在这个世界里，有着儿童的童真。
③引导学生发挥想象，续编精彩故事
在童话里，有许多奇异的情节，有一种自由的、积极向上的力量来帮助他们实现美好生活，因此儿童从童话里能寻找到成年人体验不到的欢乐。他们喜欢读童话，听了都能记住。
童话在培养儿童的想象力方面，具有意料不到的优势。由于许多童话故事所处的背景年代太久远，很多创编并不能适应当代社会。拥有一定科技的社会环境下，学生可以进行更多想象力的编写，让童话中的人物能在现代社会中有所改变，更加富有现代气息。
例如，在续编《卖火柴的小女孩》过程中，因为时代不同，很多孩子的想象都会受到限制。于是，师生急中生智，一起提议改变成现代版“卖火柴的小女孩”。结合时代潮流，小女孩会遇到哪些人，接受了哪些帮助呢？学生会打开脑洞：把时代定位在现代，小女孩会遇到歌星，歌星正举办演唱会为新专辑《火柴天堂》做促销。把小女孩的故事写入MV，成为MV中的主人公而一炮走红。时代不同，学生们又有了新的想象，摇身一变成为大慈善家，抑或是勇敢的小女孩，通过自己的聪明机灵努力摆脱贫困。拓展童话阅读教学的同时，教师应该充分利用童话故事丰富想象力的优势，让学生根据童话故事进行模仿、续写或根据某一情节展开想象的写作。这样不仅调动学生的生活积累，让童话故事积聚正能量，传播真善美，更提升了学生的创编能力和思维拓展能力。
另外，学校举办“新书发布会——童话创编”的活动，为学生提供了童话的创作平台，这也让孩子在阅读童话的过程中，发挥更多的想象力，提升写作水平，提升思维能力。

（2） 课外开放性阅读教学策略
①对比阅读——品鉴童话异同
小学语文童话中出现的形象多是小学生喜爱的，无论是动物、还是人物，都能贴近小学生的心理。比如小学童话中一般选取的出场人物都不完美，和小学生一样，有着相同或相似的缺点，需要通过学习认识到自己的错误，然后来改善自己。这种成长型的童话，容易引起小学生的共鸣，博得小学生的好感。所以，教师在进行童话教学时，要引导学生观察童话中的人物形象，观察其在故事发展的不同阶段的外貌、性格、行为的不同变化以及同一形象内在与外在的不同点，帮助学生对比的学习、理解童话。
②大胆质疑——开展讲坛辩论
    教师要引导学生学会在阅读过程中进行习惯性提问，并且在提出阅读提问之后学会主动寻找答案，进一步加深学生对阅读文本的认识和理解程度。 最后，教师应鼓励学生大胆质疑，培养阅读探究意识。教师在课外阅读教学指导中，应主动改变“标准答案”这一传统教育观念，启发学生学会运用多元思考，不断提升阅读探究能力。例如，当教师在完成部编版小学语文四年级下册《宝葫芦的秘密》课堂阅读教学之后，可以向学生推荐阅读课外读物《宝葫芦的秘密》整本书阅读。“如果你也拥有一个宝葫芦，你会怎么做？”引导学生进行思考，学会在阅读过程中分析和解决问题。学生经过思考、交流和讨论之后学生都坚持认为：天上没有掉馅饼的事，只有自己努力学习，所有的愿望才能实现。这样的大胆质疑让学生形成自主独立思考的能力，形成正确的价值观。学生可以在“博爱讲坛”等学习社区中进行一次有效辩论，从而辩证地看待问题，激发阅读兴趣。
③还原情境——无声文字转化为有声表演  
鉴于三年级上册第三单元“奇妙的童话王国”的专题特点，引导学生依托单元学习，借着学校童话节这个平台进行童话剧的创编、展演。
A.借助师生合作，激情汇演课本剧
将《卖火柴的小女孩》和《丑小鸭》两个童话故事作为听童话剧表演内容。表演前学生自由组合，自主分工、合作，试着写简单的剧本，制作道具。整个过程，学生步步参与，而不是拿到现成的课本剧。教师有意识地进行指导，无论是课本剧的语言还是表演中的情感变化都早已在前段的联动教学中得到渗透。编演童话剧的过程，不仅是对童话深度理解的过程，也是学生语文综合素养提升和发展的过程。这样，整个单元的学习就贯通了课内外，它成了学生联动性阅读并将童话中的道理应用于生活的连接点。
B.开辟新路径，展示创编式童话演绎
将班级最佳创编作为童话课本剧的展演内容，两种不同风格的《卖火柴的小女孩》，体现出学学生对童话中悲惨的小女孩的不同感悟。确定角色分配，将讲述者的语言转发成人物独白或者人物间的对话。借助学生丰富的想象力和大胆的表演力，将小女孩内心的感受用语言、动作、表情直观展现出来，让观众立马沉浸其中。教师适时将小编剧打造成小导演，让学生充分参与其中，感受童话的魅力，提升学生的活动组织能力和语言组织能力。
年级里开展童话类相关活动，如“小小奥斯卡——童话剧表演”，孩子都是天生的演员，让他们自己去表演，更能体会到童话中人物角色的心路历程，更好地激发他们对善良的同理心或对邪恶的抵触心。

5. 中年段童话开放性阅读评价的研究
本课题积极采用多样化、开放性的阅读教学评价。以拓展学生创造性思维为目标，充分尊重学生的个性化表达。采用多元主体参与评价的方式，融合多维度评价方向，加强师生互评，生生互评，亲子互动，让学生在实践活动中有所得有所悟，在学校阅读街区中掀起一股“童话热潮”。


三、收获与成果
1.形成了教师童话开放性阅读教学的理性认识
我们课题组教师自课题申报后成立了课题研究小组，课题组成员精心设计课题研究方案。半年来，我们紧紧围绕课题展开了探索和实践，形成了教师童话开放性阅读教学的理性认识。童话开放性阅读教学在实际的教学过程中不拘泥于课本，重视课堂上阅读教学与课堂外巩固积累的结合，进一步提高了语文学习的灵活性与开放性。于学生而言，开放性阅读在阅读素养方面会有多个层级的提升，有阅读能力的提升、阅读兴趣的激发、阅读习惯的养成。于教师而言，可以促进课堂教学的改革，一可以增强教师课程整合能力，二可以有效提升教学效益。
2.切实转变了教师的思想观念
	分类
	过去
	现在

	学习观
	掌握课本上童话课文的生字词，读懂文章内容。
	“以自主、合作、探究”的学习方式进行学习，不再拘泥于课本，对课外童话阅读更感兴趣。

	教师观
	就教材论教材，拘泥于教材本身。
	课内、课外阅读内容联动，多文本比较、整合，促进学生阅读素养的提升。

	评价观
	某道阅读题，一次练习测验的结果。
	通过多种形式，在课内外的活动中给予学生多层次的评价。



（二）实践成果
1.班级学习社区的建设
（1）重视班级学习童话社区的建设
    中年段各班级设置阅读角，其中不乏各种类型的童话书籍，同学们可以在课余时间畅游童话世界，丰富学生的童话储备。
（2）丰富中年段学生童话学习的方式
在2022年元旦，三年级开展了一场别开生面的童话节，各个班级的学生自编、自导、自演了各种精彩纷呈的童话，孩子们在玩中学，在学中玩，既丰富了他们的课余生活，又让他们在活动中了解到更多的童话，分析更多的人物形象。
2.课题研究的物化成果
在前期研究的基础上，我们正逐步理清思绪，明确研究方向，取得初浅成效。
（1）发表论文
	作者
	论文
	发表/获奖时间

	吴海琴
	《用联动撬动童话阅读教学之窗》
	2022年06月



（2）丰富多彩的学生联读成果作品集
为保留学生在课题活动中成长的足迹，也为日后完善课题研究内容，每周收集、整理学生读书活动的照片、读书小报的照片、童话表演的照片、视频等，将其进行图文并茂地记录，制作成联读成果作品集。

（三）学生的发展
在中年段童话开放性阅读教学的研究中，我们通过课堂表现、实践活动等多元评价途径发现，学生在学习中有了多方面的成长：
1.增加学生的阅读量
课本中童话的数量是有限的，但是童话本身却是一个巨大的文学体裁，开放性阅读可以有效地激发学生的阅读兴趣，使学生投入更多的精力进行课外童话阅读，多篇选文可以给学生丰富选择。长期的联读增加了学生的阅读量，拓宽了学生的阅读面，提升其阅读速度和水平。
2.培养学生的自主阅读
    教师根据不同类型的童话设计不同的训练点，有目的有计划地教给学生有关阅读的方法，学生运用习得的阅读方法自主阅读，巩固所学。在这一过程中，学生的略读、默读得到更充分的发挥。
3.提升学生的阅读素养
    开放性阅读过程中，学生需要在多篇存在着一定逻辑关联的文章中去比较和分析，而且思考的问题会比单篇文章思考更深入，其思维的敏捷性也得到了锻炼。
总之，课题研究最大的受益人就是学生。他们对童话越来越感兴趣，敢于尝试、彰显个性，再不是被动的接受学习者了。这些品质和能力将为他们一生发展带去积极影响。

（四）教师发展
课题研究中，教师也是受益匪浅。
1.教师的理念先进了：中年段童话开放性阅读教学到目前为止还没有成熟的理论支撑，一线教师也都在进行探索、实践，教师以生为本，为学生的阅读学习不断尝试。
2. 教师的行为改变了：在中年段童话开放性阅读教学中，教师自身必须不断增加童话阅读量，不断提升阅读素养，这样才能在不计其数的文章中为学生选择合适的内容，才能提高开放性阅读教学的实践质量。

四、问题与展望
通过课题研究我们已经获得了一定的研究成果，但在某些方面研究的深度和广度还有所欠缺，还需进一步研究。
1.课程内容、课程评价还需深度研究。后期我们将完善评价体系，检测现有的研究内容是否合理。
2.对于校本课程案例的研究教师在分析时难把握学生阅读能力培养的核心价值。后期我们将通过自学、专家引领提高老师们的理论研究水平。
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中年段童话开放性阅读教学的实践研究
调查问卷（教师版）

1. 您所任教的年级（  ）

2. 您的教龄（  ）
A.5年以下
B.5~10年
C.11~20年
D.20年以上

3. 您认为童话阅读教学对培养学生的想象力重要吗？
A.非常重要
B.重要
C.不太重要
D.不重要

4. 您认为童话阅读教学在以下哪些方面对学生有帮助？（多选题）
A.识字能力
B.阅读能力
C.写作能力
D.激发学生想象能力
E.培养学生正确的价值观

5. 您在童话教学时更侧重以下哪些教学目标？（排序题）
A.让学生明白一个做人做事的道理
B.识字、阅读、写作能力的提高
C.生字词的记忆和课文主题的掌握
D.陶冶学生的情感，培养学生的想象力

6. 您认为童话教学方式与其他文体的教学方式有区别吗？
A.有区别
B.没有区别
C.不清楚

7. 您更喜欢以下哪种童话教学方式？
A.按一般课文教
B.各种形式的朗读
C.让学生表演和改写童话
D.配音乐和插图





8. 教学童话课文时，您喜欢布置什么作业？（多选）
A.抄写、默写生字词
B.背诵课文段落
C.表演情景剧
D.改编童话
E.阅读相关童话

9. 除了语文教材中的童话故事的教学，您还会给学生拓展其他童话故事吗？
A.经常
B.偶尔
C.从来没有

10. 您会给学生拓展哪种类型的童话？（多选）
A.常人体童话
B.拟人化童话
C.超人化童话

11. 您认为教学童话的形式是否需要多样化？
A.需要
B.不需要
C.不清楚

12. 您青睐下列哪些童话教学方式？（多选）
A.童话剧表演
B.童话配音
C.童话创编
[bookmark: _GoBack]D.其他

            





 调查问卷（学生卷）
亲爱的同学们你们好!小红帽，白雪公主，丑小鸭都是你们喜欢的童话故事吧？那么你在阅读和学习过程中遇到过那些问题?这里有一份小问卷，请你的真实想法表达出来吧！
1. 你喜欢阅读童话吗?
A.喜欢
B.一般
C.不喜欢
2. 你经常读童话书吗？
A.经常
B.偶尔
C.从来没有
3. 你喜欢读童话书主要是因为?
A.获得知识
B.感到有趣
C.提高写作能力
D.丰富想象力
4. 童话中的道理能打动你吗？
A.能
B.不能
5. 你希望教材中的童话
A.再多一点
B.再少一点
C.无所谓
6. 读完童话故事后，你是否经常不由自主的产生想象或联想?
A.经常
B.很少
C.从来没有
7. 你喜欢怎样来学习童话课文?
A.听老师讲
B.自己讲童话
C.表演童话
D.为童话配插图
E.各种形式的朗读
F.配音乐,图像学习
8. 你最喜欢哪一类童话?
A.常人体童话（主人公和常人一样，但性格、行为、遭遇很夸张。例如《卖火柴的小女孩》
B.拟人化童话（把一切事物拟人化，如小猫钓鱼）
C.超人化童话（主人公是超自然的人物，比如神魔仙妖）
9. 你喜欢把自己读过的童话讲给别人听吗
A.喜欢
B.不喜欢
C.一般
10. 老师教童话作品时采用那些方法?
A.按平常课文教
B.进行各种形式朗读
C.教师精讲
D.让学生表演 
E.配音乐和插图
11. 老师布置过童话故事续写、改编或创编吗？
A.经常布置
B.偶尔布置
C.从来没有
12. 老师教童话作品时让你们怎样来阅读?
A.老师自己读
B.师生共读
C.学生自读
E. 分角色朗读
      13.你喜欢老师分享课文以外的童话故事吗？
       A.喜欢   
       B.不喜欢
      14.除了《安徒生童话》、《格林童话》、《一千零一夜》，你还读过其他现代名家童话作品吗？
       A.读过很多
       B.只读过一两本
       C.没读过
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