教育写作 墨满书卷
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这本书呢，不像其他教育专著那般晦涩难懂，对我来说极其友好。阅读过程中感觉到颜莹老师作在和我谈话交流一样，让我再次认识了教育写作是什么，要怎样进行教育写作，同时也让我辨析了到底案例和叙事的区别在哪儿？
从这本书我最大的收获就是“如何写”，作者一连用了五个章节，分门别类地解答了“怎么写”这个问题，详尽介绍了教育叙事、教学案例、教育论文、文献综述及调查报告五种文体的写作方法与学术规范。汪曾祺曾说，写作其实很容易，就是要找到自己熟悉的那个“调子”。不同的文体有不同的特征，就有不同的“调子”。这本书用通俗易懂的语言，解开了每一种文体的“写作密码”：教育叙事是“感性与理性的交织”，要“创造属于自己的故事”；教学案例是“透过现象看本质”，要有理论与实践的“双重创生”；教育论文是“问题解决与理性思辨”，要实现思维、逻辑、语言的“三重转向”；文献综述是“在梳理中发现”，要做“程序清晰的行动”；调查报告是“基于调查的研究”，要“用证据说话”。
    在我们日常教学中，也是要求写教学案例和教学论文，作为一名中学语文老师我也是要在日常教学中积累点滴素材用在教育文章中。教育写作是可以带领教师走出简单重复工作的有效手段，它连接着实践与反思，可操作性强，看得见摸得着却直接作用于人的精神世界；它能将渐进式的成长轨迹存留下来，让人不断对过往的反思进行再反思，继而不断修正前进的方向；写作习惯会在不知不觉中助推一个人不断去寻找生活中的新意：没有新东西的写作是无意义的，长期的写作会让人关注和发现每天的变化和不同。每位教师在写作的过程中都会惊喜地发现：“我几乎每天都在此地的语言中发现新的东西。我几乎每天都学到新的表达，仿佛语言正从每一片可以想象的幼芽中生长出来。”这种发现，不仅是语言的发现和表达，更是思想与实践的创生与表达。由此我们可以看到，写作能带给写作者一种不断发现生活新意的习惯，甚至是不断创造新生活的动力，而这便是一个人创造性的基础，最终能让人形成创造性的职业人格，从而也会改变教师的职业生活，使其免于平庸和职业倦怠。“教育写作”是一条蕴含多重价值的教育反思路径，其价值不仅在于改进实践、创生理论，还能提升教师、发展学校、推动教育改革，是教师从教育实践走向专业表达、从专业表达走向专业发展的必由之路。
阅读此书，我学到了关于“教育习作”的多维知识，其中鲜为人知的“文献综述”也走进了大众视野。我从中也懂得了了解别人的创作带给自己写作的思考，需要有与别人共鸣之处，但更需要有自己的发现和独创。所谓的“原创”更是给了我新的启迪。我更明白了自己需要不断耕耘，才能让自己的生活富有新的挑战。在自己的语文教学中，我自己也注意阅读一些期刊，自己来撰写一些小的随笔，让语文教学更加科学，同时能表达出自己创新的教学方法，让自己的教学富有正能量。我深知语文教学是文化的传递，更可以带给学生合作的动力，创作的灵感。所以我独辟蹊径，将语文中的“品格”与学生的“五心”进行了关联，如“纠错心、情怀心、求实心、创造心、奋斗心”。在激发学生自己“塑心”中，深构自己的品格。同时我还注意引导学生来制作思维导图，实现对语文语法知识的理解。
随着教育教学年龄的增长，我虽然自己也偶有动笔，但是真正自己成为一个“笔耕者”似乎还是不够的。我自己在实践中，对于“投稿”也开始变得淡漠起来，失去了自己求学时的一份热情。在阅读颜莹老师的著作中，我更加理解了投稿和习作是自己专业生涯中的“一道养生品”。在颜老师的成长经历中，清晰可以窥见她自己在投稿生涯中敢于面对挑战，敢于面对自己的不足，敢于超越自己的“果敢和胆识”。阅读的过程中，我也情不自禁被她的自信所感动。同时也激励我自己不断努力，来超越自己。所以我自己也要学会“一文三改”的蜕变，让自己的专业写作有升华。同时更要注重写作中融入自己的真性情和真才华。我记忆最深的就是她在书中写到的一个很形象的比喻，就是将一篇文章的摘要比喻为“核心图像”，这个充满睿智的比喻中，更可以察觉其对教育写作的真谛概括。在她的心目中，教育写作，已经成为一种习惯，一种令她神往的读心境界。为此我也坚定了自己的决心，未来要尝试多向核心期刊投递自己的稿件。让阅读和写作成为自己的生活方式。
颜莹老师有一颗真心，向教育工作者传递写作的力量；她更有一颗佛心，娓娓道来，宛若围炉夜话；她更有一颗冰心，千呼万唤渴望新人成长。我深深感动于她的四耕图“深耕--深思--深描--深构”，我更感动她一直以来的心愿，以“书”为媒，将自己成为教师成长躬身入局的人。这种情怀，这是她笔为犁杖，墨满书卷，带给我们对阅读和写作的不变真情。感谢颜老师带给我的厚礼，让我的生活静水深流，荷塘留韵。
