
让数学课堂从“浅表学习”走向“深度学习”
摘　要：随着课程改革的深入,深度学习逐渐成为当前教育教学研究的热点话题，它是一种新型的学习理论，对促进学生核心素养的形成有重要意义。深度学习走进初中数学课堂，对教师提出了较高的要求。教师不仅应具备较高的综合素质，还应不断提升数学专业能力和教学水平。深度学习并不神秘，它就是教学本身，是我们以往一切优秀教学理论与实践成果的总结、凝练与提升。
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浅表学习是一种以完成老师布置的任务、避免惩罚为母的的学习行为，以机械记忆和反复操练为主，缺少深度思维加工，浅表学习的学生完全按照教师的指令在做事，如同一架不知疲倦的“复印机”。但如果教师提出具有挑战性的问题，这些学生就不太愿意去思考，而更多地是等待其他人或者教师给出现成答案。浅表学习的情况在课堂中也非常普遍。

那什么是深度学习呢？首先，从动机情感上来说，深度学习是一种全身心投入、令人身心愉悦充实的学习状态。其次，从认知角度上看，深度学习是思维向高阶思维阶段发展，学习者能不断自我反思与调节，最终是通往自发的创造。最后，从人际关系来看，深度学习者对自己的学习充满信心，能够与他人有效沟通合作，共同克服困难解决问题。

而我们审视自己的课堂，普遍存在着一些重知识传授轻知识探究、重学习结论轻学习过程等问题，我们必须要改进课堂教学行为，提高课堂教学品质，让学生真实学习、深度学习。鉴于此，本文结合苏科版教材七上的一节课“§4.3用一元一次方程解决问题（1）”来谈谈自己对于浅表学习与深度学习的看法。
教学过程：

一、操作体验用一元一次方程解决问题的方法
【材料1】你知道吗？明天是世界勤俭日，你知道十月份还有那些节日吗？10月份，在同一行上有相邻的5天都是世界性节日，已知这5天的日期之和是75，你知道是哪5天吗？                
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【追问1】在下面日历中用如图所示的T型圈出相邻的4个数。如果四个数的和为43，你能算出这四个数吗？
【从浅表学习到深度学习的课堂变革】
浅表学习：学生只是就题论题的说出答案，老师并不深层次地去追究学生是基于什么基础给出的这个答案？为什么会这么想？
深度学习：在小学数学的学习基础上，这个问题学生既可以用算术方法来解决，也可以用方程的方法来解决，其实这两种方法都是相通的。如：
算术法：75÷5=15，

方程法：(x-2)+(x-1)+x+(x+1)+(x+2)=75，则5x=75，则x=15。

任何一种方法都可以来解决这个问题。学生回答后，老师一定要深度挖掘一下，你是如何来思考的？紧接着设计追问，学生就自然的想用方程来解决，让学生深度体会用方程来解决实际问题的简便。例如：学生代表讲解，教师板书演示(x-1)+x+(x+1)+(x+7)=43，则x=9。从而真正体会到了方程是解决较复杂问题的一种更有效、更方便、更易思考的数学工具。在整个学习过程中，还会有学生质疑：解出来的答案是否正确呢？应该如何进行验算呢?从而发现在用一元一次方程解决问题后的结果需要结合实际问题进行检验。

我们所说的"深度学习"是一种基于理解的学习，是指学习者以高阶思维的发展和实际问题的解决为目标，以整合的知识为内容，积极主动地批判性地学习新的知识和思想，并将它们融入原有的认知结构中，且能将已有的知识迁移到新的情境中的一种学习。
而不是老师死搬硬套的给出，或者要求用方程来解决。数学学习中的自然而然，很多时候就是知识的融会贯通，一气呵成！老师也自然的给出了今天学习的课题：用一元一次方程解决问题（点明课题）。
二、探索归纳一元一次方程解决问题的步骤
【材料2】老师来自常州，你想知道扬州离常州有多远吗？请你尝试用方程法解决这个问题。老师从常州出发行驶全程的
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到达泰兴，再行驶全程的
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到达江都，最后为赶时间打的行驶40km，到达扬州邗江美琪学校，请问常州到扬州邗江美琪学校的全程是多少？
【从浅表学习到深度学习的课堂变革】

浅表学习:从教学内容来看，很多课堂引入新知的例子与学生的生活差距很大，较少考虑学生的立场和视角，难以激发学生的学习兴趣，而本材料就与学生的生活相贴近，让学生愿意去尝试。浅表学习在课堂上很多都是停留于让学生读题，列出方程，教师点评的基础上。学生的思维很难深入，发散，更或者是创造，也很难产生一些有思维量的见解。
深度学习：首先教师使用的材料利用真实的生活情境，就是注重教学的实践性，教师可尝试通过设计“真实性”任务，将知识和技能落实在真实问题之中，将学生代入真实的问题情境，只有在真实学习情境中获得的知识，才是具有生命力的，才具备迁移的基础。而这也是实现“教学回归生活世界”的重要路径。
其次，我们在让学生列出方程解决问题的同时，更要注重让学生在解决问题的过程中学会思考、学会怀疑、学会质询，而不是停留在获得浅表的结论或答案上。所以我们在教学过程中首先要引导学生认真读题，并且在读的同时划出条件中的相关数量，再设出未知数，同时让学生会用未知数去表示相关的量，再根据数量找出相等关系，那就可以列出方程了。在这个引导过程中，就帮助学生理顺了用一元一次方程解决问题的步骤，接下来就可以有条理地去分析和解决较复杂的实际问题。
三、学会分析用一元一次方程解决问题中的相等关系

【材料3】观察我们教室里的桌子，它有一张桌面和四条桌腿，一张桌面需要木材0.03 m3，做一条桌腿需要木材0.002m3 .现做一批这样的桌子，恰好用去木材3.8m3，共做了多少张桌子？
【归纳：如何分析相等关系？】
1、阅读题目，划出数量，设未知数。2、用x表示数量，找相等关系 ，列方程
【追问】本题除设桌子数量为x张外，还能设哪些量为未知数？

【从浅表学习到深度学习的课堂变革】
浅表学习：教师在带着学生读完题目后，分析其中的数量关系，从而得出配套问题中的等量关系，学生以后只要依葫芦画瓢，找到其中等量关系就可以解决问题了。在整个教学过程中多以教师讲授为主，学生几乎不主动参与，所有过程都是教师支配，学生只负责被动接受知识，结果让学生的学习能力不断下降。自主的思考和探究过程对很多学生来说成为一件“苦差事”，他们宁可坐等老师或者“学优生”给出现成答案，以致真正的学习能力得不到提升。长此以往，学生模式化的解读，套用公式来解题，使得本身的学习能力就基本停留在原初体验上，得不到任何提升。
深度学习：让学生阅读题目，划出数量，设未知数后，让学生先独立思考有怎样的等量关系？再小组合作，组员逐个说一下自己的想法，小组讨论检查各个观点是否合理，最后再在全班同学面前进行剖析讲解。在这整个的讨论过程中，一定要给学生留有足够的思维，讨论的时间，不能浅尝辄止。注意，学生语言表达的形式不是一个词，或者简单句，而是一段话，一个相对完整的句群；在表达的内容上，不是只有观点，而应该是有观点，有分析，有理有据，逻辑严密。只有这样才能让孩子的思维得以加强，创造性、反思性、批判性、合作交往等高阶思维得以发展。
设计追问，还能设那些量为x？就引导学生深入思考，虽然一般在解决问题的过程中，我们都是问什么就设什么，但是我们也可以间接来设未知数，要学会打破常规来解决问题。促发深思是深度学习的关键。通过什么样的方式可以让学生在课堂教学中进入深度思考的状态呢？我们认为，活动是基础、问题是核心、引导是关键、良好的互动关系和课堂氛围是保障。在学生遇到学习疑惑时，教师给予适时的指导；在学生进行学习拓展时，教师给予适当的补充；在学生有了学习感悟时，教师给予适度的点拨，从而实现课堂教学中师生的和谐互动，以便学生将所学新知进行灵活的梳理、加工，这才是深度引领。 
四、研讨创设用一元一次方程解决问题中的未知数

从上一题说明了除求什么设什么这种直接设未知数方法外，还可以间接设未知数。请思考这一题该如何设未知数呢？

【材料4】质量为45克的某种三色冰淇淋中,咖啡色、红色和黑色配料的比为1:2:6，这种三色冰淇淋中,咖啡色、红色和黑色配料分别是多少?
一变：如果咖啡色、红色和黑色配料的比是2：3：5，那么又如何设未知数、列方程?

二变：如果咖啡色与红色配料之比为2:3，红色与黑色配料之比为4:5，又该如何设未知数、列方程？
【从浅表学习到深度学习的课堂变革】

浅表学习：看到比例问题，我们首先想到的就是要设每份为x克，然后把其余的咖啡色，红色，黑色依次表示为x克，2x克，6x克，从而根绝题中等量关系质量总和为45克，而列出方程来解答。由此，教师会归纳出比例问题的常规做法，让同学们模仿着来处理。这种应试做法，缺少让学生深度思维加工的过程，因此学习成果多以复制为主，难以迁移和深化。当学习任务难度和要求的提高时，学生的真实学习能力就会暴露出来。
深度学习：教师可以放手，让孩子独立思考，然后独立解答。很显然，大多数孩子对于第一题是迎刃而解的，但是在一变的过程中，没有比例数1的时候如何解决？在二变的同时，找不到统一的比值该怎么办？在自我学习的过程中，遇到了问题该如何解决？学起于思，思源于疑。学生的思考能力是在提出疑问、解答疑问、再次设疑的螺旋上升过程中不断得以提升的。而这就需要教师适时营造疑难、辩论、质疑、合作的学习氛围，激发学生的求知欲及思考主动性。学生们在讨论的过程中，逐步地一一解开疑团。从而真正的掌握比例类问题的解决方法。这是自我探索，自我内化的深度学习的过程。
五、整理归纳提升

【谈谈你的收获】(指着黑板上的方程)我们发现设不同的未知数，所列方程也是不同的，但结果是相同的。最后回顾本节课，请大家结合下列问题与同桌谈一谈你今天的收获。
【从浅表学习到深度学习的课堂变革】

浅表学习：以题来检测学习的效果虽然比较直接，但是不能很好概括表达学生所学知识，比较单一。设置具体的问题来让学生回答，虽然答案比较统一，但是学生很多的想法并不能够得到体现。所以，我们还是要发散式提问，让学生结合整个课堂，谈谈自己的收获，困惑，注意点，都可以。教师在设置此类问题的时候不要太具体，可以放开让学生去说。

深度学习：大胆、自信地在课堂表达，这既是激励学生深度参与的有效形式，也是深度学习显性的表现方式。这种深度还表现在它是“基于倾听的表达”，这种表达，不是不顾同伴发言的自说自话，而是在深度参与后，认真听每位同学的发言并学习，或展示自己对问题、对文本的理解，或解释同伴的困惑，或提出探究的问题，呈现的是合作学习成果。
深度学习贵在参与，重在思考，妙在引领，巧在拓展。通过多种有效途径，让我们的文本真正“活”起来，让我们的孩子真正“发展”起来，让我们的教学真正“高效”起来，这是我们共同的追求！且思且行，且行且思。相信在今后的教学中，在理论学习与实践创新中，我们的课堂也必定会由浅表学习走进深度学习，也会更加的有效，高效！
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