基于深度学习视角如何促进课堂转型
[bookmark: _GoBack]【摘要】课堂转型是一个热门话题，人们从多个视角讨论过它。深度学习是以学习为中心的一种教育理念，它的实现对于课堂转型具有重要意义。本文着重介绍深度学习视角下的教师观，教学观和学生观对于课堂转型的一些观点。
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一、从深度学习视角分析当前课堂教学中的问题 
（一）深度学习的含义及其具体体现 
1、深度学习的含义 
深度学习是当代学习科学提出的重要概念。什么是深度学习？黎加厚教授认为，所谓深度学习是指在理解学习的基础上，学习者能够批判性地学习新的知识和思想，并将新的知识和思想融入已有的认知结构中能够在众多的思想间进行联系并能够将已有的知识迁移到新的情境中，作为决策和解决问题的一种学习
方式。可见，深度学习关注的是学习者学习的过程与状态。它关注学习者对知识核心概念和原理的深层次理解，关注学习者自身对学习意义和知识的协同建构。
2、深度学习具体体现在：（1）关注学生的个体差异和学科发展需要，主动去激发学生的 “好奇心”、想象力，关注“问题意识”的养成，让学生经历尝试和探索过程，在做中体验感悟、增强实践能力和积累活动经验；（2）通过多维互动展示思维过程，培养学生思维的严谨性、深刻性、求异性、创新性和批判性；（3）通过高效的知识呈现方式打破学生在认识上的封闭性，让学生在感悟过程中，掌握高效的学习策略，不断提升学习力，自觉养成良好的学习品质；（4）让学生在课堂的人际交往过程中，形成阳光品质：自信、尊重、激情、灵动、活力和创新，并学会自我否定和自我超越，促进人格健全发展。而不是只关注知识表面化的力量，不求本质理解；纠缠学术规范，不注意创新思维的培养；关注学生“好胜心”的培养，而不是关注“好奇心”的养成；注重标准答案让学生学“答”，而不是学“问”；新课程所倡导的自主学习、合作学习和探究学习被形式化和空壳化，培养的是高分低能的“考试机器”。
（二）传统课堂的问题
① 学生被要求学。多数教师在课堂教学中，只关注自己要教的内容，课堂是按照知识文本逻辑展开教学设计的。课堂上学生的学习基本上是在老师的一个又一个教学指令下被动学习，学生主体性很难发挥。 
② 教师教的内容未经学生自己内化。教师关注自己是否把所教的内容说清楚，然后通过一个个的提问来巩固知识，而缺少让学生把知识内化为自己的能力、知识结构和情感的意识。因此，学习的内容浮在表面。 
③ 未能帮助学生形成知识结构。教师以本为本，把课本作为全部和唯一的内容。缺乏帮助学生建立所教知识与学生经验和其它相关知识的联系。 
④ 三维教学目标被割裂开来教。从备课设计到课堂教学的实际操作过程，知识与技能、过程与方法、情感态度与价值感三维目标，往往是被割裂开来教的。 
⑤ 学生感受不到学习的意义。整个课堂中学生往往没有感受到学习对于自身的意义。学生学习的情绪往往多被一些表面的、感官刺激或廉价的表扬所吸引。 
⑥ 情感态度价值观教育浮于表面。教师对学生情感态度价值观的培养机制缺乏理解，有的教师只是用教知识的方法来进行。 通过对课堂教学的观察分析不难发现，广大教师虽然经历了课程改革的洗礼，
也学习了新课程的理念。但由于对“学生在课堂中是如何学习的？”以及“什么样学习才能使三维教学目标达成？”等却知之甚少。因此，目前的课堂教学中普遍存在 “机械地、被动地接受知识，孤立地存储信息”的肤浅学习现象。学生的学习更多地依赖死记硬背，学习中很少反思自己的学习目的和策略；在学习过程  中对于具有思维力度的问题反应迟钝显得困惑和苦恼；对于学习任务，只是记忆事实和模仿操作程序，收获少；常常把学习内容看成一个个苍白的知识点，孤立地看待事物的各个部分；经过四十分钟的学习，很多学生对知识的理解没有发生变化，没有实现进步与超越；即便结束学习，学生也常常不能理解为何做和如何做，不能灵活地融会贯通地运用所学到的知识。可以说有很多的课堂教学并没有实现真正地学习，学生在整个学习过程中是被动的、机械的，成为回答的机器，说着老师要的正确答案，种种常见的肤浅学习现象滋生了学生浮躁的习气，严重影响了课堂学习的效度。 
2、 深度学习视角下的教师观、教学观、学生观。
 1、教师观
 由控制者到促进者
（1） 教师是学生学习能力的培养者。教师不仅传授知识而且重在检查学生对知识的掌握程度。教师应该成为学生学习的激发者，各种能力和积极个性的培养者。
（2） 教师是学生人生的引路人。这就要求教师引导学生学会自我调适、自我选择，向更高的目标迈进。
由学者到研究者
教师即研究者，意味着要以研究者的眼光审视和分析教学理论与教学实践中的各种问题，对自身的行为进行反思，对出现的问题进行研究，对积累的经验进行总结，最终形成规律性的认识。
   2、教学观
（1） 教学重结论更重过程。教学的目的之一就是使学生理解和掌握正确的结论。但是，如果不经过学生一系列的质疑、判断和比较，以及相应的分析、综合等认识活动，结论就难以实现，也难以真正理解和巩固。更重要的是，没有以多样性、丰富性为前提的教学过程，学生的创新精神和实践能力就不可能培养起来。所以，教学不仅要重视结论，更要重过程。为此，教师要做到：a、让学生经历过程；b、要创设生活情境，生活情境要具有含而不露、显而不僵、生动形象且符合实际的特点；c、要善于引导。
（2） 教学关注学科更关注人。传统的学校教育以学科为本，重认知轻感情，重教书轻育人。新课程强调以人为本，在以人为本的教育理念指导之下的教育实践是一种“以学生发展为本”的社会实践活动。它意味着：1.关注每一位学生。2.关注学生的情绪生活和情感体验。孔子说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”教学过程应该成为学生的一种愉悦的情绪生活和情感体验。3.关注学生的道德生活和人格养成。
（3） 交往与互动的教学观。教学不只是教师教学生学的过程，更是师生交往、积极互动、共同发展的过程。传统教学中，教师只负责教，学生只管学，教学就是对学生单向的培养活动。新课程强调教学是教与学的交往、互动，师生双方相互交流、相互沟通，在这个过程中，教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达成共识、共享，实现教学相长和共同发展，彼此形成一个真正的“学习共同体”。也就是我们要提倡的师生关系是合作伙伴的关系。
3、学生观
（1） 学生是发展中的人，要用发展的眼光认识学生。学生具有巨大的发展潜能。在实际教学中，学多人往往从学生的表现中推断学生没有出息，没有潜力。我的一个学生，数学上真的是可以用很差去描述，在我的认识中，他就是那种最简单的问题，问到他也不会的那种。但是期末考试竟然有82分，惊叹之余，也不得让我意识到，每一位学生都是有潜力的，要相信每一位学生，才能让他们每一位更自信，更有好胜心，求胜心。学生是出于发展过程中的人。意味着学生还是不成熟的人，是一个正在成长的人。要把学生作为发展中的人来对待，就要理解学生身上存在的不足，就要允许学生犯错误。当然，更重要的是要帮助学生解决问题，改正错误，从而促进学生不断进步和发展。
（2） 学生是独特的人。把学生看成独特的人把学生看成是独特的人，包含以下三个基本含义。a、学生是完整的人，学生并不是单纯的、抽象的学习者。而是有着丰富个性的完整的人。学习过程并不是单纯的知识接受或技能训练，而是伴随着交往创造。追求选择，一直努力，喜怒哀乐等的综合过程。是学生整个内心世界的全面参与。b、每个学生都有自身的独特性。独特性是个性的本质特征，珍视学生的独特性和培养具有独特个性的人，应成为我们对待学生的基本态度。独特性也意味着差异性，差异不仅是教育的基础，也是学生发展的前提，应视之为一种财富而珍惜开发，使每个学生在原有基础上都得到完全自由的发展。c、学生与成人之间存在着巨大的差异。学生的观察、思考、选择和体验，都和成人有明显不同。应当把成人看做成人，把孩子看作孩子。
三、总结
在促进深度学习的有效教学策略研究的过程中，我们希望看到教师的“教”变得更有价值，想方设法让学生投入到真实的、有效的学习活动中，获得内心深处的快乐。学生的“学”更具发展意义，学习状态得到改善，学习方法不断习得、丰富与发展，学习自我反思与调节能力得以提高，由此实现学习质量与效率的提高、学力的发展。但与此同时，我们不得不面对这样一个问题：促进深度学习的教学策略研究也有其制约性。除了与教师的个人素质息息相关还与现实的评价体系有着很大关系，因为现实的评价更多关注结果——“考试成绩”而非关注过程——兴趣、思维力、实践能力等等。也许，深度学习理论及促进深度学习的教学策略的普及需要一个漫长的过程，相信得到大多数教师的理解、认同、积极探索时，促进深度学习的教学策略研究对课堂改革的指导价值就会得到全面实现。 
 
