慰问消防官兵，致敬最美逆行者
记四（14）中队主题研学活动

[bookmark: _GoBack]11月27日，在家长的周全组织和班主任韦蕾老师的陪同下，四（14）中队的队员和家长们前往常州市灭火救援应急中心开展主题研学活动。
常州市灭火救援应急中心主要由综合训练区、行政教学区、生活保障区三大区域组成，填补了常州消防标准训练基地的空白。
家长们首先为灭火救援应急中心的消防官兵献上训练慰问品，并合影留念。（图1）
接下来，在消防应急中心消防员叔叔的带领下，队员们进入中心开始经历精彩且有意义的参观过程。（图2）
观看卡通，学习消防
首先，大家来到会议室，观看由消防应急中心精心改编的卡通动画作品，向队员们普及专业的消防和应急救援知识。（图3）
动手叠被，体悟精神
随后，队员们在在消防员叔叔带领下，来到了生活保障区，一走到宿舍门口，首先映入眼帘的就是叠放整齐的床单被褥，摆放整齐的常服腰带、常服帽、鞋、凳等各类衣物和生活物品。（图4）
这可太让前来参观的队员们吃惊了，居然被子还能叠的这么规整，要不我们也来试试？队员们跃跃欲试。消防员叔叔现场打开一床被子，让队员们亲自动手体验。（图5）
只有养成良好的生活习惯才能保证在执行各类消防救援任务时保持饱满的士气和作战状态，正所谓“一屋不扫何以扫天下“，我们中国的军队和各类消防、武警等兄弟单位历来以严明的纪律和过硬的作风闻名于世，在这其中”豆腐块“被子看似与作战能力毫无关系，实则紧密关联。队员们从这里学到了：无论是消防员叔叔的消防任务还是自己的学习成长历程，都离不开对自己的高标准、严要求。
演示穿戴，合影留念
接着，大家来到了位于生活区一楼车库大厅，队员们见到了同样整齐有序摆放的战斗服，并由消防员叔叔为大家演示战斗服战斗帽如何穿戴并合影留念。 （图6 图7 图8）
高空喷水，亲身体验
随后，由消防员叔叔为队员们介绍消防车的装备配置，队员们见到了随车的消防斧、撬杠、铁锹、羊镐、泡沫水枪、绝缘钳等消防救援装备，并邀请队员们进入消防员叔叔在出警时乘坐的乘员舱体验。（图9 图10）
从消防车上下来之后队员们先后奔向基地跑道，是什么把大家都吸引过去了呢，原来是消防员叔叔在演示举高喷射消防车进行高空远距离喷水，等喷的水落下来就在下面下起了瓢泼大雨，原来是大家都冲过去体验“淋雨“去了。        （图11  图12）
“水袋保龄球”，寓教于乐
最后，消防员叔叔先给大家表演了一个游戏，名字叫做“水带保龄球“。只见消防员叔叔在场地中央摆放了几瓶矿泉水组成矩阵，然后用收成一卷的水带抛向矿泉水，大家都瞪大了眼睛目光紧跟逐渐打开的水带，只听得”咣“的一声，水带剩余的水管接头精准的打向矿泉水矩阵并且一举将所有的矿泉水击倒，直看得在场的队员和家长们目瞪口呆。 （图13  图14）
诧异之余，听消防员叔叔介绍这都是平时刻苦训练的结果，为了节省宝贵的时间，消防员叔叔们每天都进行各类消防训练，从接警出勤开始，第一时间冲出宿舍，靠近楼梯的宿舍走楼梯，离得远的宿舍来不及下楼梯都是从一根滑杆上直接垂直滑到一楼的车库穿戴战斗服登车，在一路驰骋到达火场后，要尽快把所有的消防水管等装备准备到位立即开始扑救。在消防员叔叔的眼中，每一秒都弥足珍贵，平日训练多节省出来的一秒钟就可能多挽救一条生命。
正所谓“台上一分钟，台下十年功”，消防官兵的每一次极速出警背后都是无数辛勤训练的付出做基础。这也正像极了队员们的学习生活，想要取得优秀的成绩唯有在平日里下足功夫，勤加练习。
参观活动的最后，消防员叔叔带着队员们每人体验了一次“水带保龄球“，整个活动在一片欢声笑语中圆满结束。（图15  图16  图17）
通过今天的参观活动，队员们不仅见到了各类消防救援装备，学习到了各种消防救援知识，更明白了古诗文” 宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。“的真正含义，对每个人都深有启发。
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