　冬季是人类呼吸系统最经受考验的季节之一，气候的变化是对机体免疫力的一次考验，易造成麻疹、风疹、流行性腮腺炎、水痘等传染病的发生和流行。那么如何有效预防冬季幼儿常见传染病呢?下面就随医学教育网小编一起来详细了解一下吧!
　　麻疹
　　由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病。主要表现为发热、咳嗽、流涕、眼结膜充血、口腔粘膜有红晕的灰白小点及皮肤出现斑丘疹。
　　1.传播途径
　　麻疹病人从发病前2天到出疹后5天内都可能通过咳嗽、打喷嚏等方式将麻疹病毒通过空气传染给其他人。
　　2.易感人群
　　各年龄段的人都可能感染麻疹，我国8月龄到5岁的儿童最易患麻疹。接触麻疹病人后如果没有抗体，90%以上的人都有可能发病，患过一次麻疹之后一般不会再患。一年四季都可能发生麻疹，但是多集中在冬、春季节发生。
　　3.防治措施
　　可通过隔离麻疹病人、病房通风，麻疹流行期间减少外出、尽量避免去人群密集场所来预防麻疹。接种麻疹疫苗是当前最行之有效的途径。一旦患了麻疹要及时就医。
　　风疹
　　是由风疹病毒引起的出疹性传染病，是儿童常见的一种呼吸道传染病。主要表现为低热、上呼吸道轻度炎症、全身散在红色斑丘疹及耳后、枕部淋巴结肿大，出疹第二天开始，面部及四肢皮疹可变成针尖样红点。
　　1.传播途径
　　风疹病人主要通过空气将风疹病毒传染给其他人，日常密切接触也可引起传播，但一般较少，与患者密切、反复、持续接触的家人容易感染风疹。
　　2.易感人群
　　风疹多在冬、春季节发病，1～5岁的儿童多见。孕妇患风疹可能传染给胎儿。一次得病，很少再患。
　　3.防治措施
　　由于风疹的疹子来得快，去得也快，如一阵风似的，“风疹”也因此得名。在风疹流行季节，应尽量不去公共场所，避免与风疹患者接触，同时注意室内通风和个人卫生。孕妇在妊娠早期尽可能避免与风疹病人接触，同时接种风疹减毒活疫苗。一旦患了风疹要及时就医。
　　流行性腮腺炎
　　1.传播途径
　　由腮腺炎病毒所引起，传播途径主要是患者喷嚏、咳嗽飞沫携带的病毒，通过呼吸道传播，该病毒主要侵犯腮腺，也可侵犯各种腺组织、神经系统及肝、肾、心脏、关节等几乎所有的器官。
　　2.易感人群
　　流行性腮腺炎是儿童和青少年中常见的呼吸道传染病，多见于4-15岁的儿童和青少年，亦可见于成人。好发于冬、春季，在学校、托儿所、幼儿园等儿童集中的地方易暴发流行。
　　3.防治措施
　　流行性腮腺炎最主要的预防措施是注射流腮疫苗，而且注射流腮疫苗是非常有效的方法。流行季节合理应用口罩可切断其传播途径。在其流行期间，尽量减少到人员拥挤的公共场所。养成良好的个人卫生习惯，做到勤洗手、勤通风、勤晒衣被、勤锻炼身体、多喝水。
　　水痘
　　是由水痘-带状疱疹病毒初次感染引起的急性传染病。主要表现为发热及成批出现周身性红色斑丘疹、疱疹、痂疹。从感染病毒到出现症状大约10～21天，一般为14天左右。
　　1.传播途径
　　水痘病人从发病前1～2天直至皮疹干燥结痂期均可能将病毒通过空气飞沫经呼吸道和直接接触疱疹的疱浆传染给其他人。
　　2.易感人群
　　任何年龄均可感染，以婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多，6个月以下的婴儿较少见。孕妇患水痘时可感染胎儿，形成胎儿水痘综合征。水痘在冬、春两季多发，其传染力强，95%以上感染病毒的人都可能发病，学龄前儿童多见。病后可获得终身免疫，也可在多年后感染复发。
　　3.防治措施
　　在水痘流行季节，要及时隔离病人、尽量避免去人群拥挤的场所，做好消毒工作，防止容易患水痘的孩子及孕妇接触病人，及时接种水痘疫苗，患病后及时就医。
　　诺如病毒肠胃炎
　　诺如病毒感染是常见的消化道传染病，常见症状以腹泻、呕吐为主，并可出现恶心、腹痛、头疼、发热、畏寒等。
[bookmark: _GoBack]　　1.传播途径
　　包括人传人、经食物和经水传播。食用或饮用受病毒污染的食物或水、接触患者的呕吐物或粪便、接触呕吐产生的气溶胶以及污染的手、物体和用具等传播方式。
　　2.易感人群
　　病毒传染性较强，通常在人员密集场所引起聚集性疫情，如学校、幼儿园、医院、养老院等。
　　3.防治措施
　　如病毒胃肠炎一般为急性起病，属于自限性疾病，多数患者发病后2-3天即可康复。患者不需服用抗生素，而应及时补充水分以防止脱水。呕吐或腹泻症状严重时应及时就医。学校、幼儿园等要加强饮用水卫生和食品卫生工作，饮水设备定期清洗消毒，注意供餐时各个环节的卫生，特别是分餐环节的卫生。
　　冬春季传染病预防小建议
　　1.多通风、保持空气流动
　　定时打开门窗自然通风，可有效降低室内空气中微生物的数量，改善室内空气质量，调节居室微小气候，是最简单、行之有效的室内空气消毒方法。
　　2.接种疫苗
　　预防性疫苗是阻击传染病发生的最佳积极手段，又是预防疫苗针对传染病最经济有效的措施。儿童在8月、1岁半和6岁时分别接种麻风疫苗、麻风腮疫苗和麻疹疫苗，可预防麻疹、风疹和腮腺炎;6～18月时接种A群流脑疫苗，3岁和6岁时分别接种1剂次A+C群流脑疫苗，可预防流脑;1岁以上儿童可自费接种水痘疫苗来预防水痘。
　　3.养成良好的卫生习惯
　　这是预防秋冬季传染病的关键。要保持学习、生活场所的卫生，不要堆放垃圾。饭前便后、以及外出归来一定要按规定程序洗手，打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子应用卫生纸掩盖，用过的卫生纸不要随地乱扔，勤换、勤洗、勤晒衣服、被褥，不随地吐痰，个人卫生用品切勿混用。
　　4.加强锻炼
　　应积极参加体育锻炼，多到郊外、户外呼吸新鲜空气，每天锻炼能使身体气血畅通，筋骨舒展，体质增强。在锻炼的时候，必须注意气候变化，要避开晨雾风沙，要合理安排运动量，进行自我监护身体状况等，以免对身体造成不利影响。
　　5.规律作息
　　睡眠休息要好。生活有规律，保持充分的睡眠，对提高自身的抵抗力相当重要。做到生活有规律，劳逸结合，无论学习或其他活动使身体劳累过度，必然导致抵御疾病的能力下降，容易受到病毒感染。
　　6.衣、食细节要注意
　　秋季气候多变，早晚温差较大，极易降低人体呼吸道免疫力，使得病原体极易侵入。必须根据天气变化，适时增减衣服，合理安排好饮食，饮食上不宜太过辛辣，太过则助火气，也不宜过食油腻。要减少对呼吸道的刺激，如不吸烟、不喝酒，要多饮水，摄入足够的维生素，宜多食些富含优质蛋白、糖类及微量元素的食物，如瘦肉、禽蛋、大枣、蜂蜜和新鲜蔬菜、水果等。
　　7.切莫讳疾忌医
　　由于秋冬季呼吸道传染病初期多有类似感冒的症状，易被忽视，因此身体有不适应及时看医生，特别是有发热、皮疹症状，应尽早明确诊断，及时进行治疗。如有传染病的情况，应立刻隔离、绝对不可到带病坚持。采取隔离措施，以免范围扩大。

