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教学目标
1、了解报告文学的基本特点，培养筛选信息和阅读报告文学的能力。
2、区分新闻事实、背景材料以及作者评价，认识包身工制度的罪恶。
3、学习本文多种表达方式的综合运用以及点面结合的写作方法。
4、对比今昔“包身工”，培养学生的社会责任感和人权意识。
教学重点
1、区分新闻事实、背景材料以及作者评价，认识包身工制度的罪恶。
2、对比今昔“包身工”，培养学生的社会责任感和人权意识。
教学难点
学习本文多种表达方式的综合运用以及点面结合的写作方法
课时安排2课时
学习过程
第 一 课 时
一、导入：在本世纪初的中国，生活着这样的一个特殊的工人阶层，他们住的是十七八个人挤在一起的鸽笼，吃的是豆腐渣熬成的稀汤和烂菜叶，他们的年龄与我们相仿，甚至更小，但他们干的却是每天十二三小时繁重的纱厂劳动。他们没有阳光，没有欢笑，甚至他们也不能拥有他们自己――这就是包身工，受着帝国主义和封建势力双重压榨、失去人身自由的包身工。从本世纪的三十年代起，一个伟大的剧作家一直向人们含泪诉说着包身工的苦难生活——由学生简要讲述“包身工”的含义和“芦柴棒”的故事。
二、知识链接
1、夏衍（1900-1995），现代剧作家，革命戏剧和电影运动的组织者、领导者。原名沈乃熙，字端轩，浙江杭州人。1932年进入电影界；创作了《狂流》、《自由神》、《赛金花》等多部电影剧本。解放后，曾任全国文联常务委员，文化部副部长，全国文联副主席。作品很多，有《上海屋檐下》《法西斯细菌》等话剧剧本，还有小说《春蚕》《林家铺子》等改编的电影剧本。作品收入《夏衍选集》。
   2、写作背景：《包身工》这篇报告文学反映的是“一二八”前后到抗日战争前夕这一时期国民党统治区社会的黑暗。那时，中国农村在帝国主义特别是日本帝国主义的经济侵略下日益贫困，东部沿海地区大批破产农民涌向城市，又为帝国主义的经济侵略提供了廉价劳动力；靠近上海的苏北地区，每年都有大批无法生活的农家女子，被诱骗到上海做“包身工”。日本帝国主义的侵略步步深入，我国人民的抗日情绪不断高涨，上海工人运动十分活跃。为了避免罢工的威胁，日本资本家就用大量的雇佣包身工来代替普同的自由劳动者。这篇文章针对帝国主义这种残暴掠夺进行了有力的揭发和严厉的抨击，它对于动员人民起来反抗日本帝国主义起了一定的作用。
3、报告文学：报告文学，文学体裁的一种，从新闻报道和纪实散文中生成并独立出来的一种新闻与文学结合的散文体裁，也是一种以文学手法及时反映和评论现实生活中的真人真事的新闻文体。
报告文学简单地说就是运用文学艺术形式真实、及时地反映社会生活事件和人物活动的一种文学体裁，具有“文学轻骑兵”的作用。报告文学兼有文学性、新闻性和政论性三大特征。
三、快速浏览课文，梳理课文结构
1、找出文章哪些是新闻事实，哪些是背景材料？新闻事实是按什么顺序组织的？其中描写了包身工一天内哪几个场景？
明确：
新闻事实：1-6,12-14,23-33，35-47
背景材料：7-11,15-22，34,48-50
课文以时间为线索，围绕包身工一天的生活和做工来组织材料，中间穿插一些背景材料和作者的议论。如此安排，叙议结合，层次清楚。
三个场景：
“四点过一刻”：起床情景，展示他们住宿条件之差，以及在种种折磨下精神状态的麻木，之后补叙了包身工的来历，使带工的谎言与现实条件的糟糕形成对比；
“四点半之后”：吃饭情景，进一步追究分析日本工厂之所以特别愿意雇佣包身工的三大原因；
“五点钟”：上工情景（含工作时遭遇的威胁和虐待）插叙了日本工厂榨取中国工人的血汗迅速庞大的事实，揭露帝国主义的对中国工人的压榨掠夺。
2、课文描述了包身工的悲惨生活的同时穿插写作哪些内容？穿插这些内容的作用是什么？
课文在每一段叙事之后，往往引入一些背景材料，揭示包身工制度的起源、发展等情况。中间都有一些转折性的词句，使得衔接自然流畅。比如写四点一刻被骂做“猪猡”的包身工起身的情景之后，就以“但是，她们正式的名称却是‘包身工’”一句作为过渡，写这些乡下姑娘是如何被带工老板骗到城里来的。
这些穿插，展示了包身工悲惨命运的复杂背景，使得文章既展现生活现象，又揭示社会本质。透过一幅幅悲惨的画面，我们能够发现，包身工制度的出现是在半封建半殖民地社会的温床上滋生出来的一颗毒瘤。由此，深化了文章的主题，也增强了文章的批判力度。穿插记叙此及其趋势等。
四、课文结构：
同学讨论后，老师小结：课文可分为四部分：
　　第一部分（1－8段）记叙包身工清晨起床的情况，描述她们恶劣的居住条件；介绍包身工的来源和身份，说明包身工产生的背景。
　　第二部分（9－17段）记叙包身工早餐的情景，描述她们恶劣的饮食条件；分析包身工发展的原因。
　　第三部分（18－25段）记叙包身工上工的情景，描述工厂劳动条件的恶劣，揭露包身工所受的残酷剥削、压迫，指出在中国的日本纱厂因剥削包身工而飞跃膨大的趋势。
　　第四部分（26－33段）总结全文。概括包身工的悲惨命运，所受到的残酷剥削、压迫，指出包身工制度必然灭亡。
课下思考：包身工的悲惨生活体现在哪里？
包身工制度产生的根源在哪里？
补充知识：新闻背景
新闻背景是指新闻事实发生发展的历史条件和环境条件。历史条件指事实自身的历史状况，环境条件指事实与周围事物的联系。介绍背景，有利于了解新闻发生发展的来龙去脉，加深对新闻的认识和理解，深化新闻的主题，并有丰富内容、增加知识性和趣味性的作用。 
新闻必定是事实，也就是不以人们意志为转移的“事情的真实情况”。而作者评价仅仅表明记者的观点，往往带有主观性。
第二课时
四、精读课文，深入探究
1.请同学口头讲述包身工的生活、劳动情况。
思考：
（1）包身工的悲惨生活都反映在哪些方面? 
[bookmark: _GoBack] 食： “两粥一饭”                                     质量差、数量少
住：地方狭窄、空气污浊（挤、差、脏、乱）               恶劣之极
工作环境：三大威胁（音响、尘埃和湿气）、人为惩罚        糟糕透顶
称呼：“猪猡”，“ 懒虫”，“廉价的机器”，“罐装的劳动力”   无人性
（2）包身工制度产生的背景是什么？
明确：日本帝国主义的经济侵略，农村破产，特别是灾荒后贫苦农民无法维持生活，只好让儿女到上海当包身工。

（3）包身工制度发展的原因是什么？为什么日本厂家特别愿意雇用包身工？

明确：三个原因：可靠（身体属于带工老板，没有做或不做的自由）、安全（与外界隔绝，不受外界工潮的影响）、价廉（工资不及同类男工的三分之一）。

（4）由于吸收了廉价劳动力的滋养，日本纱厂的包身工制度有很大的发展，从哪些方面可以看出来？ 　　
明确：从日本纱厂的发展看，日本大财阀三井系由一个厂，不到两万锭子，发展到有六个纱厂、五个布厂，25万个锭子。从包身工人数看，上海三十间日本厂，包身工人数按最少占50％算，也有二万四千人以上。
3、“芦柴棒”在文中出现了几次？作用是什么？
（1）《包身工》中对“芦柴棒”记叙的三个片断。
内容                    时间           
 1早起烧火做稀饭        上班前        
 2、重病惨遭毒打         劳动中        
3、被搜身               下班离厂时
（2）作用：她是众多包身工的典型，一个“她”代表千千万万个包身工形象和命运。“她”遭毒打、受折磨的情景是成百上千个包身工经常受到虐待和污辱的缩影；“做到死”也是每个包身工最终不可逃的厄运。通过“她”的悲惨遭遇的描述，具体深入地反映包身工的苦难和不幸,抒发对包身工的同情，对帝国主义的愤慨。
2.作者是怎样描写包身工这个群体的生活的？
明确：它所用的手法是“点面结合”。“面”就是一般的、概括性的叙述，如本文描写了包身工们一天的生活状况；“点”就是一些典型的人物、典型的事例和典型的细节，如文中对“芦柴棒”“小福子”等人的描写。
4、找出文中抒情、议论的段落，体会其作用? 
抒情议论主要集中在最后三段。例如通过联想把包身工和墨鸭比较，指出墨鸭养活船户，包身工养活带工老板，但船户对墨鸭没有怎么虐待，而带工老板却残酷压迫包身工，连一点施与的温情也没有。
作用：强烈地揭示了作者对包身工悲惨命运的同情，对资本家、带工老板的愤恨。具有撼人心魄的感染力。
五、找出你最欣赏或认为最不可思议的词句，品味朗读。
例1、粥菜？是不可能有的。有几个“慈祥”的老板到小菜场去收集一些莴苣的菜叶，用盐一浸，这就是她们难得的佳肴。
明确：这是通过反问和褒词贬用的修辞手法，含蓄地表达感情。“慈祥”这个褒义词在这里贬用，说明看起来好像是为了改善包身工的生活，实质上却是心怀鬼胎，为了从包生工身上榨取更多的利润。“佳肴”本是褒义词，这里贬用，反衬出包身工粥菜之难得及质量之粗，暗含讽刺的意味。

例2、黑夜，静寂得像死一般的黑夜，但是，黎明的到来，是无法抗拒的。索洛警告美国人当心枕木下的尸首，我也想警告某一些人，当心呻吟着的那些锭子上的冤魂！
明确：黑夜象征着旧社会，黎明象征着光明的新世界；“毕竟”一词表现了作者对新社会出现的坚强信念。

例3…‥
六、齐读最后一段，总结全文
本文以铁的事实、精确的数据、精辟的分析和评论，把劳动强度最重、地位最低、待遇最差、痛苦最深的奴隶一样做工的女孩子们的遭遇公诸于世，愤怒控诉了帝国主义和买办势力的残酷剥削和掠夺中国工人的罪行，并坚信中国工人必将奋起斗争，砸烂枷锁，迎来黎明 。

七、《包身工》作于1935年，至今已经70多年了，今天我们读这篇文章，仍然能感到深深地震撼。你认为文章为何具有如此的震撼力，说说你的看法。你认为“包身工”在今天的中国还存在吗？
明确：文章表现出一种社会责任感、一种对于人的尊严和人的生存权利以及劳动权利的尊重，这些情感都是永恒的。
八、总结全文
本文特色
1、在选材上，注重点面结合。
所谓“面”，就是一般的、概括性的材料；所谓“点”，就是一些典型的人物、典型的事例和典型的细节。这两方面的材料是骨架和血肉的关系。“面”上的描述搭起了一个包身工悲惨生活的基本框架，“点”的刻画，则是填充其中的具体材料。
2、在结构上，采用时间顺序。
课文以时间为线索，围绕包身工一天的生活和做工来组织材料，中间穿插一些背景材料和作者的议论。作者把散乱的不完整的材料，像剪接电影一样，高度集中地组织在包身工从清晨到黄昏放工一天的时间里。
3、在表达上，多种方式结合。
记叙、议论、描写、说明、抒情多种表达方式综合运用。尤其是对新闻背景的叙述和作者的议论抒情有机融合在一起。
4、在表现上，多种手法结合。
    运用对比、比喻、反语、夸张、排比等多种修辞手法，使得语言恰切而生动，含蓄地表达了作者的爱憎之情。
九、扩展延伸
请以《现代包身工》为题，写一则调查报告，可以对现在工人的工作和生活状况做些调查采访，在班上交流调查信息。 
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