创造属于自己的故事
          ——读颜莹的《教育写作》有感

礼河实验学校  邵静芬

教师在日常的教育教学工作中经常会遇到自己深有感触的、难以忘怀的“特殊”事件，这些事件如果记录下来，在记录的过程中能融入自己在事情发展过程中不同阶段的感受、体验，特别是伴随着这种感受、体验而带来的思考、反思，那这些特殊的事件就会成为一个个感人的、有价值的教育故事，所以记录、创造属于自己的故事是一件非常有意义的事。它的价值在于：

一、可以让教师养成良好的反思习惯

古人云“学而不思则罔”，教而不思也是不行的。我们当中相当一部分教师都有着十几年甚至几十年的教龄，没有反思，其教育生涯只不过是年复一年的重复，其水平也很难有实质性的提高。通过叙述、创造故事，教师不断地审视自己的教学行为，回头看、回头想，自然就形成反思的习惯。

二、可以使教师不断地改善自己的教育行为，提高教学水平

通过反思，教师会自觉地修订、完善自己的教学设计，会自觉地比较前后效果的优劣，进而选择自己的行动方案，达到提高教学水平的目的。同时，教师在教育、教学中往往会遇到许多突发事件，许多教师对此是疲于应付，忙于“救火”，其原因就在于平时没有思考和总结，没有积累解决同类事件的经验。有了反思，教师就可以找到规律性的东西来指导处理平常发生的个别事件。

三、可以做到资源共享，实现教师的共同发展

将反思的内容写成文字，形成故事，在教师之间相互交流，可以相互帮助、相互启迪、共同提高。教育教学故事给老师们提供了一个相互学习的机会。把一个物品与另一个物品相交换，剩下的还是一个物品；把一种观点与另一种观点相交流，至少有两个以上的观点了然于心。交流中可以相互借鉴，也可以通过碰撞产生新的思想火花，同时，要把写故事变成同行之间分享经验、加强沟通、共同学习、全面提升的有效方式。

四、可以为教师实现由故事到论文的转换积累素材，为深入研究奠定基础

长期以来，教师写论文成为一种功利性的行为，为评先进、晋级而写，很少有思想和认识的一种自然流露。久而久之，他们变得“只会拿粉笔，不会拿钢笔了”。到需要时，只能是东拼西凑，“天下文章一大抄”。这样的论文，其质量、效果可想而知。如果有了平时教育教学故事的积累，就有了思想的积淀，写论文也就有了素材；有了故事，论文就是“有源之水”、“有本之木”；有了故事，论文就是“水到渠成”、“木即成舟”。

那么我们从哪些方面去搜寻、创造自己的故事呢？

一、教师的课堂生活

过去我们常常说学生在课堂中学习着课程，现在则可以说学生其实也是在、而且更确切地说首先是在课堂社会中亲历着生活，体验着由服从、沉默、反抗、竞争、合作、展示、回避、成功、失败等带来的种种酸甜苦辣、喜怒哀乐。

   课堂是赋予没有生命的知识以生命活力、给予不太成熟之人以成熟魅力、让不动动起来、让不活活起来、让不灵灵起来的生命放光彩的场所，让已动者、已活灵活现者朝着适宜的方向展现自我的场所。课堂里有苦恼、无奈，有希望与绝望，有奋进和退缩，有欢欣与惆怅。总之，课堂，乃人之生命精华展现的小舞台！
于是，课堂生活中教师与学生的故事可以更多地为我们所关注。

二、教师的日常教学生活

除课堂生活之外的，教师本人对课堂教学之外所发生的“生活事件”的叙述，“德育叙事”、“管理叙事”，一起构成“生活叙事”。教师也可以将班级管理中发生的某些学生生活事件叙述出来，使之成为一份有教育意义的“班级管理故事”。
如果可能的话，教师更可以对一些事件或一些学生做长期的、有效的追踪研究，这些更有价值。

三、教师的课程故事

在当前的教育改革的背景下，特别是在课程改革的大背景下，每一位教师都渐渐地融进了课程改革的潮流当中了。老师对新课改给予的关注可能更多，同样的课程改革在不同的教师生活中所产生的影响肯定不同，通过叙事研究，可以让教师不仅简单地去关照新课程，而是要让他们从内心深处去认知、去感觉、去体验、去思考新课程。

教师可以去叙述与新课改相关的众多地问题：从课程的编制和设计、课程实施、课程的进展、课程的评价等诸多环节入手，通过捕捉处在新课程环境下的自己和学生们的感受和变化，来帮助自己更好地驾驭新课程。

四、个人生活史

个人自传式的叙述。去叙述自己的成长历程，不仅仅限在教育环境当中，还可以更加扩大范围到家庭、到社会当中，站在一个更高更广阔的角度去注视自己走过的道路，反思自己走过的道路。不仅仅把自己作为他人认识这个世界的观察者，而是要把自己作为自我与他人共同建构自己的生活历史的真实的观察者。

它可以提供教师与同事分享专业的感受、经验与体悟，或是在对话交往中产生冲突与矛盾，从而共同合作，一起探寻专业发展的途径与努力目标，可以通过“自我传记”或“合作传记”的方法来叙述自己的个人生活史。

实践是认识的来源，教师长期从事教育、教学实践活动，有着不断获取新认识的得天独厚的优势。只要我们有一颗“吾一日三省吾身”的心，有一双“处处留心皆学问”的眼，勤思考、勤动手，妙笔定能生花。
