如何让孩子愿意听你说
一、找出亲子沟通障碍的原因
父母想要了解孩子，必须要通过沟通。没有良好的沟通，就不会有良好的亲子关系，也不会教育出优秀的孩子。
其实，每个孩子都希望跟父母好好沟通，只有父母不理解自己时，才会选择向其他人倾诉。日本教育家井深大曾指出：“孩子渴望与父母交流，但是如果父母没有反应，孩子就会放弃自己的努力。”
父母经常抱怨：对孩子这么好，他竟然不愿意跟我们说话。其实，这是因为父母没有了解孩子的真正需求。比如，很多父母以“这是为你好”自居，把自己的意愿强加给孩子，从来不问问这是不是孩子想要的，把孩子所有的事情都包办，只要他好好读书，其他事情都不用管。可是即便这样，孩子仍然叛逆、任性、不听话。就是因为父母用自己的想法来控制孩子，孩子才会产生抵触心理。才会以冷漠、无视、叛逆等方式来“保护”自己，也就停止了与父母的沟通。
所以，当出现沟通障碍时，父母应改变与孩子的沟通方式，多了解孩子的想法，不能一味要求孩子听话、顺从，如果什么都依着父母的想法做，反而会没了自己的思想。父母想要进行有效沟通，必须把话说到孩子心里去，让孩子愿意听你说话。
二、沟通的环境和氛围很重要
与孩子谈话要把握好和孩子谈话的时机，创造良好的沟通环境。比如在空闲时、散步时、取得某种成功时、遇到麻烦时，这时往往孩子愿意与父母沟通，也容易接受父母的暗示。
在旅行的过程中，孩子会遇到很多新鲜的事物，他会提出各种有意思的问题，这也给父母与孩子间的沟通创造了绝佳的时机。借此可以向孩子阐述人生道理，在愉悦的环境中解除孩子的困惑。
如今是个快节奏的时代，平时父母上班，孩子上学，全家人能聚在一起的时间大概只有晚餐了。所以晚餐时间成了与孩子沟通的“黄金时间”。
但父母要知道，进餐时间的沟通，应多些鼓励，不应责备，以免影响孩子吃饭的心情。如果每天都能有交流的时间，并且是愉快的分享，孩子的所有心里变化父母都能及时掌握，并给他们排忧解惑。
三、注意说话语气
在于孩子沟通的过程中，父母应该用温和的语气去要求或引导，不能用命令或不耐烦的语气。
当孩子与你分享一件事时，应该认真倾听，好的地方要及时赞美，如果实在忙，也需要用温和的语气告诉他：现在爸爸/妈妈很忙，等忙完了再与他一起分享。
孩子都希望得到来自成年人的认可与赞赏，希望引起父母的注意，更希望能给父母带来欢乐。当孩子知道自己被认可时，会大大增强他的自信心，也会有更大的动力去做事。如果敷衍或不耐烦地与孩子沟通，会让孩子感到自己被否定、被忽视，以后孩子有什么事再也不会找你诉说了，从此父母间的隔阂就产生了。
成功的家庭教育与父母的语言表达有很大的关系，尤其是说话的语气，将会深深影响孩子的情商、智商、气质和修养。如果孩子希望得到父母的信任，父母应该用肯定的语气与孩子沟通。比如：我相信你一定能做到。当孩子做错事时，应帮他总结经验教训，并给予他鼓励。这样既教给了孩子做事的方法，又增加了孩子的信心。
汉语博大精深，同样的话不同的语境和语气将表达不同的意思。命令、责备只会滋长孩子逆反的心理，久而久之会与父母的距离越来越远；亲切、鼓励、肯定的语气，会让孩子愉快地接受你的建议，并愿意与父母沟通。
所以，当孩子犯错时，父母应用温和的语气说话，这样才能消除孩子紧张的心理，才能让孩子愿意与你沟通，父母才有机会教孩子怎么做。
四、和孩子成为朋友
平等的亲子关系在家庭中非常重要，高高在上、居高临下的传统教子观念严重破坏了父母与孩子之间的平等关系，这也是孩子叛逆的源头。
孩子想做的事，只要对他是有益的，父母应该支持，并给予孩子一些建议。在这个过程中，如果孩子遇到了挫折和困难，父母应当多安慰和鼓励孩子，帮他找出问题，分析问题，并解决问题。多和孩子沟通、交流，这样孩子的人格才得以健全，他也会更加信任父母，与父母沟通。
当父母与孩子在某件事上发生争执时，父母总希望孩子可以听自己的，以“都是为你好”“你必须听我的”等这些看似有道理的话来压制孩子。殊不知，孩子有自己的个性，他们不喜欢被束缚就像父母不喜欢被约束一样。从小成长在缺乏平等观念家庭的孩子，会形成叛逆、自卑、自私、懦弱、缺少主见等性格缺陷，更有甚者出现极端的叛逆行为，走向犯罪。而平等型家庭养育出的孩子，就会表现出自立、上进、乐观等良好的品质。
把孩子置于与自己平等的地位，像对待朋友一样去对待孩子，去关注孩子的内心世界，倾听孩子的真是想法，在尊重孩子选择的前提下，及时给予孩子指导。这样，父母才能成为孩子最亲密的朋友，才有机会引导孩子朝着正确的方向前进。
[bookmark: _GoBack]五、讲故事比说教更有效
孩子都喜欢听故事。基本上孩子两三岁时，许多爸爸妈妈就开始为孩子讲各种各样的儿童故事，许多明智的父母还会用讲故事的方式教育孩子，给孩子讲一些名人故事、美德故事。用故事中蕴含的道理来指导孩子的成长，这比父母说教更容易让孩子接受。
列宁在姑妈家玩，打碎花瓶的故事，相信大家都很熟悉。因为害怕被责备，列宁当时并没有承认花瓶时自己打碎的。列宁妈妈为了保全列宁的自尊，也没有当场拆穿他。而是回家后讲了很多关于诚实的故事，在这些故事的引导下，列宁终于承认了自己的错误。
孩子并不笨，他们可以意识到自己的错误。在孩子犯错后，有时可以佯装不知情，然后给他讲与他情况相近的故事来点拨他，并让他主动承认错误，爸爸妈妈再适当地肯定，强化道理，这么做比粗暴责备更有效。
