
园所户外表演游戏和教师指导策略现状的调查研究
调查目的：为了有效利用户外环境资源推进表演游戏的深入研究，了解幼儿园户外表演游戏开展的现状和教师表演游戏指导中存在的困惑，以及积累的一些经验。从而发现我园在开展表演游戏中存在的问题和有待研究的方向。
调查时间：2022年11月
调查对象：全园教师
调查方法：问卷调查
调查报告汇总分析：
一、问卷概述
本次问卷共13题：9道客观题，4道主观题。由采菱园25位老师参与完成，其中有8位小班教师，8位中班教室，9位大班教师。
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12位教师喜欢组织幼儿开展表演游戏，占比48%，通过后台数据发现，这12位教师都是课题组成员。对表演游戏相较其他老师来说，喜欢又熟悉，自然乐于带幼儿开展表演游戏。
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2、 汇总分析
    1.客观题
从表演游戏主题来源来看，有21位教师选择了“两者兼有”，游戏的主题既有幼儿自发生成的，也有教师预设的。老师们对于表演游戏主题生成的观念在不断更新，不再是教师在前，幼儿在后。老师们充分尊重幼儿的想法，给予幼儿机会自发生成属于自己的游戏。
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从表演游戏场地来看，有6位教师选择了班级表演区，11位教师选择了户外表演区，8位教师选择了室内外联通。这样看，其实选择户外表演区的占比达到76%，老师们对于场地的要求也是越来越高，不再仅仅局限于班级表演区，而是将场地多元化，利用现有的户外资源，开发新的表演游戏。
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从户外表演游戏主题内容来看，有24位老师选择了课程主题下的语言活动及绘本童话故事，有16位老师选择了动画片和幼儿无主题表演游戏。表演游戏的主题一直是我们课题组深入挖掘的内容，由最初室内表演区以主题下的语言活动为主，到游戏长廊围绕各种角色、职业开展游戏，再到户外的经典故事表演……。场地多元化的同时主题内容也在推陈出新。
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从投放户外表演游戏材料来看，有4位老师选择了结合主题，由家长购买或亲子制作；有7位老师选择了结合主题，师生共同收集生活材料；有14位老师选择提供开放、丰富的低结构材料，鼓励幼儿创意制作，占比56%。教师提供的材料不再是现成的表演服装、道具，为了发挥幼儿的主动能动性，教师发动家长、幼儿一起收集低结构材料，并创设素材库，鼓励幼儿创意制作。
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从表演素材库的更新来看，有14位的老师选择在游戏开展过程中动态调整，有7位老师选择根据主题内容变换。表演游戏是开放、灵活的，素材库的更新也是动态的，大部分教师都能跟随主题的变化不断更新素材库，根据幼儿游戏的实际情况不断调整素材库。相信有了丰富多元的游戏材料，孩子们会有更精彩的表演。
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从幼儿玩户外表演游戏的频率来看，14位老师表示会根据游戏活动的实际情况灵活决定，有11位老师表示弹性作息，幼儿每天都有机会去户外游戏。老师们的观念在转变，放手让幼儿有更多机会去接触户外表演游戏。在游戏中教师尝试鼓励幼儿开展无主题游戏，而教师作为观察者、引导者，及时捕捉他们的新点子。
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当幼儿自发生成游戏时，有23位老师选择了及时拍摄游戏照片或视频，分析幼儿的行为，给予必要的支持。教师的儿童观、教育观在不断转变，能将理论与实践相结合，观察儿童，从而进一步了解儿童，从而开发符合幼儿兴趣点、年龄特点的新游戏。
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2.主观题
开放性材料需要继续挖掘和投放，老师们认为户外环境中，自然材料比较丰富，如：树枝、鹅卵石等。但幼儿在服饰、道具制作、替代中，发现低结构材料提供不都，教师需要发动、鼓励家长和幼儿一起收集更多开放性材料，支持幼儿结合游戏主题进行创作。
老师们在激发幼儿自主表达表现方面，从调研结果看，教师们多以鼓励法、支持法、参与法激发幼儿自主表达表现。
鼓励法：鼓励幼儿自主选择户外游戏场地，协商合作布置游戏场景，自主选择想要的道具服装进行装饰。鼓励幼儿用自己喜欢的方式表现表达想法。鼓励幼儿跟同伴协商交流，根据幼儿意愿给予材料上的支持。平时一日活动中关注幼儿表达、表现方面能力的培养，如：以模仿、走秀等形式鼓励他们展现自己；开展小小故事会，提高语言表达完整性和动作表情的生动性；鼓励幼儿相互模仿，互相学习，善于表演的幼儿进行示范表演。
参与法：和幼儿玩一些戏剧小游戏，激发他们表演兴趣和表演欲望。鼓励幼儿选择自己喜欢的角色；让幼儿用绘画的形式表现游戏中的故事，并进行一对一倾听，教师及时用文字记录下来。
支持法：在游戏中，教师自发隐形，不干预孩子在游戏中的表达、表现，作为游戏的观察者，在游戏结束后，学会静下心来倾听孩子的游戏故事，学会从幼儿的游戏状态和他们自己描述的游戏故事中进行总结和反思，通过谈话、讨论和孩子一起来探讨。
从情绪情感的支持来看，老师们的指导策略集中在以正面引导和多鼓励幼儿的方式给予幼儿情绪支持。积极的情绪能够让孩子喜欢表演，爱上游戏，老师多鼓励幼儿，让他们不害怕游戏、不害怕表演。
孩子们在户外玩表演游戏时，老师们会尽量让他们选择自己感兴趣的角色去玩，不给孩子们指定角色。在大部分孩子都有兴趣有意愿的前提进行游戏，他们的情绪体验会更佳。也有老师提到当观察幼儿游戏中不投入时，及时介入，帮助幼儿理清思路，再次进入游戏，指导学习适宜的语言表达情绪。或者也可以加入游戏，带动他们的情绪体验。
还有老师提到平时可以带幼儿玩情绪类游戏，用情绪过山车等小游戏的形式，丰富他们的情绪表达。剖析剧本人物情绪情感，让他们有角色意识的前提下表现人物情感。
教师要做敏锐的观察者，幼儿在游戏中的状态是会不断变化的，适当介入激发幼儿表演的兴趣。
三、总结
通过本次问卷调查，我们了解了目前户外表演游戏开展的现状和教师表演游戏指导中积累的经验和存在的困惑。江苏省课程游戏化项目建设目标是以游戏精神为切入点，全面实施幼儿园课程改革，贯彻落实《3-6儿童学习与发展指南》，其中提到的游戏精神是自由、自主、创造、愉悦。我们要在游戏中重新认识儿童，儿童是一个积极主动有能力的学习者。我们要用游戏精神重塑教育观，教师是童年的守护者，要向儿童学习，陪伴和支持儿童成长。结合问卷调查来看，教师在组织表演游戏中的目光始终跟随幼儿，我们运用鼓励法、参与法等多种指导策略不断激发幼儿自主表达表现，给予幼儿情绪情感的支持。我们注重幼儿的想法，每次游戏后都让幼儿记录游戏故事，并进行一对一倾听。教师学会从幼儿的游戏状态和他们自己描述的游戏故事中进行总结和反思，并一起探讨下阶段游戏开展。
集思广益后，我们还可以从以下几个方向深入探究。
1.优化表演游戏案例，形成园本表演游戏案例集。（针对各年龄段形成系统的方案集和案例集）。
2.户外表演游戏中，进一步提升幼儿语言表达能力、社会交往能力。
3.户外开放性表演游戏的儿童发展性评价有待深入研究。
4.无主题表演还有待开发和研究。
5.继续挖掘和投放开放性材料，提供更多生活类的材料和工具，支持幼儿结合游戏主题进行创作。

调查样卷：
幼儿园户外表演游戏和教师指导策略现状调查
调研背景：雕庄中心幼儿园·采菱园表演游戏课题已经开展了五年，教师积累了一些表演游戏组织的经验。相对于室内封闭环境，开放的户外环境更加吸引孩子与之互动。为了有效利用户外环境资源推进表演游戏的深入研究，更好地促进幼儿表达表现、创意思维等能力的发展。特开展本次问卷调查，了解幼儿园户外表演游戏开展的现状和教师表演游戏指导中存在的困惑，以及积累的一些经验。请您仔细阅读题目，根据实际情况，如实填写。感谢您的参与！
填表说明：本问卷共9道客观题，4道主观题（请大家先梳理，再填写，感谢您的分享）。
1.您目前所在的班级是
A.小班
B.中班
C.大班
2.您是否喜欢组织幼儿开展表演游戏
A.喜欢
B.比较喜欢
C.一般
D.不喜欢
3.在您以往组织过的表演游戏中，游戏主题来源是（多选）
A.老师预设的     
B.幼儿自发生成的     
C.两者兼有
4.您更倾向于在哪一种场地开展表演游戏？
A.班级表演区
B.室内公共表演区
C.户外表演区
D.室内外联通
5.户外表演游戏主题内容的由来？（多选）
A.主题课程下的语言活动
B.绘本、童话故事
C.动画片
D.幼儿无主题表演游戏
6.你是如何投放户外表演游戏材料的？
A.结合主题，由教师提供
B.结合主题，由家长购买或亲子制作
C.结合主题，师生共同收集生活材料
D.提供开放的丰富的低结构材料，鼓励幼儿创意制作
7.表演素材库的更新
A.一学期更换一次
B.定时定期更换道具
C.根据主题内容变换
D.游戏开展过程中动态调整
8.您班幼儿在户外玩表演游戏的机会
A.保证一周1-2次
B.班级幼儿自主预约场地
C.根据游戏活动的实际情况灵活决定
    D.弹性作息，幼儿每天都有机会去游戏
9.当幼儿自发生成游戏时，您是如何做的？ 
A.及时拍摄游戏照片或视频，分析幼儿的行为，给予必要的支持。
B.拍摄游戏照片或视频，记录生成游戏的内容。
C.忽视生成，还是按预设计划走。
10.在户外表演游戏中，哪些开放性材料需要继续挖掘和投放？

11.谈谈户外开放性表演游戏中您是如何激发幼儿自主表达表现的，请简单概括您的方法和策略？

12.户外表演游戏中您给幼儿提供了哪些情绪情感方面的支持，请简单描述您的方法和策略？

13.您认为户外开放性表演游戏后续探究的方向有哪些？
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