聚焦“双减”，依托“互联网+”，给力辅导员
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【摘要】“双减”稳打稳扎地落实，让我们看到了党中央和人民政府对减轻学生学业负担的决心。互联网技术的飞速发展，给教育界也带来了一场文化“盛宴”，教育技术不断革新，“互联网+课堂”“互联网+班级管理”，“互联网+家校共育”已成为辅导员的助力。本文围绕多媒体技术与班级管理的特点，用鲜活的事例阐述了多媒体技术在少先队建设与管理中的运用，它不同于传统的管理方式，而又相辅相成，对班级管理有着强大的辅助作用。
【关键词】互联网+  少先队建设与管理 
 “双减”政策的到来，教育届迎来了新的春天，少先队的建设和管理面临着新的机遇和挑战，这是传统观念和新思想的碰撞和融合，需要经历摩擦与蜕变，才能破茧成蝶。而“互联网+”时代早已到来，给教育界带来了一场永不落幕的“盛宴”，给少先队的建设与管理带来了希望与助力。班集体是少先队活动的主阵地，互联网+班级管理，改变了日常班级管理模式的单一、枯燥，创建了生生之间、师生之间、家校之间有效沟通的桥梁，更好地促进学生成长，让班级管理工作迈上了“快车道”。
1、 “双减”不减质，分析少先队管理现状
“双减”政策要求学校进行素质教育，给学生减轻负担，重视学生的思想道德素质、能力培养、个性发展等，但是在应试教育的大环境下，辅导员进行管理的时候更多地是对学生进行监督和督促，鼓励、表扬和批评教育是常用手段，从而使学生能够投入到学习中去，能够遵守校纪校规和班级班规。这种传统的班级管理方式加上日益繁忙的教育教学工作使老师疲于应付，使学生和辅导员之间的沟通几乎为零，这样的高压管理会导致学生不敢或不愿与辅导员交流，对他们的成长会有消极的影响。
二、“互联网+班级管理”，注入生命的活力
今年我校每个教室都安装了希沃一体机，并邀请专业人员进行全体教师培训使用，我们通过制作能集图、文、声、像于一体的ppt，让队员们能够直观地看到学习内容，大大激发了低年级队员的学习积极性，他们对新技术充满了好奇，课上专注力显著提高。同时，辅导员在开展少先队活动过程中运用互联网的资源，丰富了活动内容和形式，注入了新的活力。
（一）中队活动形式多样、意义升华
小学生的认知和思维正处于快速发展期，中队活动是增强队员思想认识的重要手段，也是辅导员进行思想教育的重要依托。传统意义上的队会，以辅导员为主，一切由辅导员主导。有了多媒体的助力，用上恰当的图片、视频、音乐的渲染，能让辅导员想要传达给学生的信息更加直观且容易接受，这样才能引起学生的共鸣，激发他们的情感，从而达到育人的效果和深远的影响。每周一节的队课和每天的夕会课是我和队员们心灵沟通的美好时光，我巧用互联网，突破原有的模式，走出“围墙”，让队员们成为活动的主人，使队课的意义升华。如在主题班会“在劳动中遇见最美的你”一课中，基于以上的思考，我先进行问卷调查，了解学生参与家务劳动的情况；接着让队员们自我评价，同伴间互相评价，请家长给出评价，引导孩子认识到自身存在的问题；然后请家长拍一张在家劳动的照片，并录制一段短视频，用几句话评价一下孩子家务劳动情况；再评选出“家务小能手”；最后由小能手分享家务劳动小妙招……在课堂中，采用视频、故事、图片等呈现出学生成长蜕变的一幅幅温馨画面，通过学习身边的榜样“家务小能手”和生活中的“最美劳动者”，用榜样力量来激励前行。
本学期我们中队开展了以诚信为主题的中队活动，活动前，我让全体队员通过网络搜索、查找资料、询问身边人等方式搜集有关诚信的事例，有效调动了学生的积极性，大大提高了队员的参与率。从竞选主持人到活动的节目排练，我放手让队员组织、支持，我相信这样的班会不仅具有教育意义，还锻炼了队员的实践能力、搜集与整理信息的能力等，在此过程中，他们体验到了自主探究的乐趣，感受到与同伴合作的快乐。一次活动的成功不仅仅在于思想的熏陶，更在于队员参与中难以忘怀的体验与一次能力的拔节。全员参与的队活动，体现了队员对活动的高度尊重，队员从“行动参与”中达到与“思维参与”相统一。
“双减”政策下，素质教育尤为突出，以生为本的理念得以升华，互联网与少先队管理的融合，使“双减”理念在课堂上得以实施，促进队员全面发展。
（二）班级博客精彩纷呈、百花齐放
博客也叫网络日志，它的出现代表着新的生活、工作和学习方式，作为一个载体，它能够简易又快捷地发布日常动态，随时随地交流心得或心情。这样一个丰富多彩的个性化展示平台，深受队员和家长的喜爱。我班的博客名在大家热烈地讨论后最终定为“那些花儿”，成为了我们的“网络之家”。队员的喜怒哀乐通过一张张照片、一段段视频呈现，我和家长们会及时更新在校或在家参与活动的照片和视频，同时发布一些优秀作文、日常评价，记录下他们成长的足迹，一步一个脚印。网络还有一大优点：那些点点滴滴的成长，它不会随着时间而消逝，会永久保存，那将成为我们之间永恒的美好回忆！因为有博客，辅导员、队员、家长三者之间互动更频繁，有了更多的交流和了解。大家彼此鼓励，互相帮助，交流意见，让班级越来越和谐，凝聚力更强，让班级管理更加得心应手。《当老师不在的时候》《体育课上的趣事》《竞选班委》等一篇篇日志，吐露着学生的心声，无论过多久翻出来看，依旧动人。从此，不关有班级博客，很多学生开拥有了属于自己的博客，它成为了我们班级的“宠儿”。
博客中的一张张照片、一段段小视频、一篇篇日志，无一不记载了队员的成长、辅导员的心情，博客见证了师生共同成长的足迹。博客就如一座花园，每一位学生都是这大花园里一朵朵娇艳欲滴的“花儿”，百花齐放，甚是夺目。
(三)家校共育事半功倍、润物无声
    小学阶段正是学生人生观、世界观、价值观的形成时期，由于受年龄限制，心智不够成熟，因此，教育必须凝聚学校、家庭、社会等各方面的力量，共同托起明天的太阳！毋庸置疑，家庭教育占据了不可替代的地位，而做好家校沟通工作更是重中之重，面临巨大的挑战，多媒体技术为家校沟通提供了便捷。如：QQ、微信、飞信等聊天工具的运用让沟通更具实效性和有效性。当学生在学校某方面取得进步时，教师利用班级群对他大力表扬，树立了正面典型，带动班级形成良好的氛围，纷纷效仿，争优争先；当家长在教育孩子过程中存在困惑时，可在班级群转发些好的教育类文章，学习借鉴，取长补短；
    每个学生是一个独立的个体，小学生思想比较活跃且多变，往往依靠学校的教育是远远不够的，这就要求家长配合学校对学生的家庭教育有一个正确的引导。对于学校的理论层面的指导，家长要在家庭生活中对学生进行理论实践。例如：我们中队开展感恩主题活动教育，将感恩的语言落实到行动，开展“我给妈妈捶捶背”“我为妈妈倒杯水”“我是小主人的一天”等活动，这样队员便会对“感恩”一词有更加深刻的认识，真正实现“言行统一”。
“互联网+”遇上“双减”，让辅导员的工作内容和工作方式都发生了巨大的变革。互联网进入校园，深入课堂，新的教育理念在新技术支持下大放异彩，教育手段多样化，评价方式多元化，辅导员工作效率和管理质量显著提高。
三、巧用互联网，班级管理系统化
   小学少先队的建设与管理涉及的范围非常广，除了做好日常工作，还要完成学生学籍管理、学生成绩考核、各项荣誉的评选及记录等，工作繁杂。如果能运用多媒体及时记录并处理各方面信息，能有效避免疏漏或顾此失彼的情况。运用计算机软件可以很方便地对学生的信息做好分类与整理，使得各个学生的基本信息一目了然。
小学生受年龄局限，其有意注意时间较短，对待学习和其他一些事情耐心不够，时常会出现厌烦情绪，遇到困难，有时会虎头蛇尾或者半途而废。计算机程序可以根据录入的各项学生相关数据，运用程序进行全面分析，得出结论，并给出参考意见。辅导员每学期将学生成绩、健康数据、考勤情况、奖惩事项等都录入系统，这样便会形成一个科学系统的管理过程。
在小学少先队管理中综合运用互联网，可以将辅导员和学生、辅导员和家长、学生和学生之间的关系进一步拉近，使班级管理工作更加有效地开展。辅导员要结合大时代背景，聚焦“双减”“五项管理”等政策，不断调整工作策略，提升少先队建设和管理能力，充分发挥互联网技术在活动中的优势，大大提高少先队管理的质量和效率。
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