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【主要内容】
在小学阶段的课程学习中，会有很多的阅读材料，有语文、科学等等，而
数学课程则更加偏重于数学的实际应用，在平时的上课过程中，学生多接触到
的是各种数字以及公式，很多学生随着数学学习难度的加大就会产生对数学的
厌恶情绪，对数学的学习兴趣越来越低。通过加强数学阅读材料的开发，可以
引导学生对于数学的学习，增强学生学习的自信心。
1.数学阅读材料范围
只要带有数学知识、具有一定的科普意义，能够引导学生对于小学知识的思考，同时帮助学生开拓思维，从而达到解决问题的能力是属于数学阅读材料的范畴。
2.数学阅读材料重要作用
（1）帮助学生建立良好的学习兴趣。数学阅读材料往往都带有一定的趣味性，虽然数学知识本身很枯燥，但是通过另外一种方式进行展示，所达到的效果往往又是不一样的，通过数学阅读材料，可以将本身非常枯燥的数字或者公式本身进行展示。小学阶段正是学生对于知识好奇的阶段，通过阅读材料的包装，数学知识就会更加生活以及便于理解。
（2）提高学生数学应用能力。在小学数学学习中多侧重于基础的学习，学生学习数学除了让学生学习数字以及各种公示之外，还要培养其应用数学的能力，其实数学是一门分散思维的学科，很多学科的学习都需要良好的数学素养，这就需要从数学基础本身学习中去慢慢培养。
3.开发利用数学阅读材料的措施。（1）学校和老师加大投入。（2）改变教学思路，阅读材料融入教学。在数学课程学习中，老师可以有意识的在不同的知识点穿插不同的数学阅读材料，提前给学生布置课前预习作业，上课的时候可以让学生起来讲述阅读材料，通过这样一些方式，让本来枯燥的数学课程学习变得生动起来。另外，当前互联网资料非常多，在上课过程中，老师可以借助多媒体视频，利用视频阅读材料在课堂上进行播放，让学习变得更加生动。（3）拓展思路，发散思维。

【学习思考】
阅读材料不仅能帮助学生理解题目要求和文章表达的意义，更是学生对 题目或文章的主客体意识的表现，学生以探讨者的身份参与阅读。而对于数学学科来说，能从阅读材料中提取 出具有数学价值的内容，有助于发散学生的思维能力，提高逻辑能力，有效培养学生的数学意识。
一、运用生动的阅读材料，让学生养成课前预习的习惯
小学生年龄较小，自我管束力和主动学习的意识比较差，因此往往需要能吸引他们目光的事物来让他们投入学习。因此在小学教育中，为了让学生能够更快地进 入学习状态，课前预习尤其重要，而要让学生能够主动 并愉快地预习课本，就需要借助更生动、更加有趣的阅 读材料来吸引他们去主动预习。更加生动有趣的阅读材料有图片、PPT、视频等。
二、情景阅读，培养学生学习数学的兴趣
在小学的数学学习中，大部分的数学思考题都是情景阅读，这种情景式阅读是为了激发学生对学科的认识和兴趣，而故事性的阅读材料更能唤起学生学习的主动性。这种情景阅读是将知识点和学生的兴趣点建立联系，从而能够使学生在学习中将实际生活和数学联系在一起，让他们掌握学习方式，让他们感受数学和生活息息相关的重要性，提高学生的学习动力。除此之外，情景式阅读材料能够鼓励学生建立问题和实际相结合的思维方式，对今后的学习更加有利。
三、创建具有思辨性的阅读材料
“思辨”顾名思义就是思考和辨别，它是一种建立在理性思考和辨别分析基础上的思考方式。其中思考就是指对问题的分析、判断和推理。《义务教育数学课程标准》 指出，任何阶段的学习都不能忽视培养学生思辨能力的重要性，而要关注学生对待问题是否具有思辨意识。数学阅读材料不仅仅是提出问题、解决问题，还要从阅读 材料中找出需要用思辨思维对待的方面，而阅读材料也正是锻炼学生思辨能力的一种好方法。
四、定时检测学生学习状况，避免学生概念混淆模糊
以上提到在小学教育中混淆知识点经常发生，教师要有效地利用教材阅读材料，培养学生的思辨能力。但是仅仅依靠书本的情景阅读材料来避免学生混淆是不太现实的，在检测学生情况和避免学生概念混淆这方面，教师也应该发挥作用。 心理学研究表明，数学问题在所有问题中算是比较复杂的，在解决问题过程中，人们的心理活动往往比较复杂，比如人们会联系实际、寻找相似题型、搜寻知识点等等，其中还包括大脑思考的逻辑过程。
[bookmark: _GoBack]小学的数学教育，需要学生具有优异的阅读材料能 力，让他们能自己构建数学知识网络。想要打破数学阅读 是小学教育的短板这一观点，必须运用“生动的阅读材 料、引导学生用思辨思维看问题、检测学生学习状况以 及正确应用情景阅读材料”等方法，让小学生阅读数学 材料的能力能更上一层楼，为基础教育打下坚实的基础。
