2022年上课题工作总结
半年多来，我校课题组在区发展中心的领导下，开展研究活动，先就我们的研究过程和成果进行总结。
第一阶段：专家认证，完善方案。2022年4月，我们邀请天宁区教师发展中心于纯老师对课题进行指导和论证，我们认真聆听了于纯老师的建议：建议课题组要更加深入的开展理论研究，提炼主要观点进行研究成果的传递。另外建议将研究内容进行收束，在大题目下将切入点做小做精。在专家的指导下我们进一步完善了课题的研究内容。
第二阶段：按照计划，实施研究。从2022年3月起，我们组织课题组成员进一步学习理论，制定课题研究计划，开始启动课题研究，注重课题研究的过程和常规管理，要求组员们能落实任务，脚踏实地，认真参加每一次的课题研究活动。研讨活动前，大家带着自己的思考来参加讨论和分享。研讨活动后，每位课题组成员要及时上传相关的过程性材料。
具体措施如下：
1.学习文献资料，提高思想认识。要提高课题实施水平，课题组成员必须提高理论水平。我们要求课题组成员每月学习相关教育学、心理学、数学教学等方面的理论著作、学术论文、期刊等，摘抄知识要点，有自己的阅读反思，每月上传一份理论学习记载表。对于数学语言的研究，从查到的文献来看，国内主要立足于教学实践及其教学策略的研究，而国外除了有教学实践的研究，更是立足于理论。这些研究成果具有一定的参考和启发，使我们在研究过程中能有所借鉴，并在相关成果的基础上展开进一步的研究。另外我们要求课题组成员抓住机会积极参加市、区级教学研讨活动，打开思路，增长见识，提高水平。
2.观察现实状况，分析存在问题。在教学实践方面，我们走进小学数学课堂，通过课堂观察，发现小学生数学阅读方面存在的问题，设计了学生数学阅读能力现状的调查问卷、调查测试卷，编制与小学数学教师的访谈提纲。然后对我校学生进行了测试，收集学生的测试数据，并与学生就具体问题进行访谈，以了解学生数学阅读能力的现状和存在问题。同时，对我校部分小学数学教师进行课堂观察和访谈，了解小学数学教师培养小学生数学阅读能力的教学现状。最后，整理回收调查问卷并利用EXCEL对调查数据进行统计分析，撰写了调查问卷报告和测试卷分析报告。我们发现我校学生数学阅读存在以下问题：
（1）小学生数学阅读意识不强，缺乏良好的阅读习惯。学生不重视数学阅读，阅读态度不端正要想获得良好的数学阅读效果，首先要做的事情就是把自己的态度调整好。只要把自己的态度放端正，意识到数学阅读的重要性，能够主动积极地进行阅读，才能促进自己的阅读效果得到提升，从而产生良好的阅读行为。
（2）数学阅读兴趣不高，缺乏内部动机。绝大部分学生进行数学阅读是被迫的，是不情愿的，或者是老师的要求，或者是为了完成数学作业。在这种情况下，学生或者只是大致地浏览一下课本，不会深入分析思考，只是流于形式，或者会对数学产生一种消极厌烦的态度，导致数学的成绩直线下降。
（3）数学阅读习惯不佳。大部分学生很少或者是说没有养成进行标记的习惯。这也从侧面反映出这些学生的阅读只是浅层次的阅读，没有进行思考，只是为了完成任务。同时，学生的课前预习和课后复习情况也不是很理想，课前预习可以使我们了解本节课所要学习的内容，知道我们在本节课重点、难点以及自己的疑难点，以便于在课堂上有的放矢，提高自己的听课效率。
（4）学生缺乏有效的数学阅读方法。学生缺乏有效的方法去进行数学阅读。因此在遇到困难的时候要么选择马上求助其他人，要么就是放弃。也说明了学生的思维方式过于单一，思维模式比较固定。 
（5）教师对数学阅读的重视程度不足。从数据看，在小学阶段教师的对数学阅读重视情况不容乐观。经过调查发现，老师只是单纯地说要预习第几页到第几页，并没有明确具体的阅读方法。这说明了一方面说明了教师没有充分利用教材，淡化了教材的作用，另一方面也说明教师对学生数学阅读的重视情况有所欠缺。 
[bookmark: _GoBack]3.付诸教育实践，开展行动研究。从2022年起，我们按照实施方案有计划开展行动研究。每次课题活动主要采取集中学习、沙龙研讨、教学观摩等形式。本学期课题组成员围绕课题研究内容，进行了教学研讨，每堂课都要按以下五个步骤进行：①确定教学内容和教学目标、自行备课；②与课题组、教研组成员集体讨论，确定教案。③上课、观摩。④讨论、评课。 ⑤根据课题研究的要求对课堂教学情况进行工艺性分析。在具体教学实践中不断反思，调整教学设计。以期努力探索培养小学生数学阅读能力的策略及训练方法。
在教育科研的路上，我们相信：只有用心经营终能品味幸福。
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