清英教育集团

第一届名教师工作室方案
工作室领衔人       徐 玲                  
工作室全称     红色教育研究工作室         
   研究项目名称  学科教学中红色思政教育的实践研究

所在单位      常州市武进区戴溪小学        

填表日期            2022.10               
        联系方式           13961282127            
一、工作室的定位及目标
	工作室定位：

本工作室是在清英教育集团领导下，依托红色教育理念与方法，开展学科红色教育研讨和项目研究的组织，是引领中青年教师专业成长的重要平台。

工作室发挥先行研究、交流研讨、经验传播等作用，实现优质资源共享，为热爱红色教育与研究的成员提供学习、研讨和发展的平台，为集团培育红色教育专业人才提供支撑。

工作室目标：

工作室将通过优质教育资源的共享，充分发挥优秀德育工作者（少先队辅导员）的示范辐射作用。培育红色教育优秀教师为工作重点，有目的、有计划、有步骤地传播具有时代性的红色教育理念。
工作室将通过优质教育资源的共享，发挥名工作室的示范辐射作用，把培养优秀班主任（辅导员）作为工作重点，有目的、有计划、有步骤地传播红色教育理念和方法，帮助集团校解决红色教育遇到的问题，开展学科红色思政教育的研究活动。

工作室将创新培育红色教育新模式，通过实践研究，探寻“学科红色思政教育 传承红色基因实施策略”的“泛化模式”；通过教育实践，探索适合不同年龄段学生人格品质与行为品质的红色基因的系列化教育内容。
通过学习研究，为集团红色德育（少先队）培育能力强、业务水平及科研水平高的教师，使更多的班主任（辅导员）成为常州市优秀班主任、名班主任、十佳辅导员等。推广工作室红色教育研究成果，努力把工作室研究内容打造成为常武地区有一定影响力的项目。


二、学员培养
	1.对拟招聘的工作室成员的要求和期望
2.工作室成员专业成长和专业发展的目标
3.工作室成员专业成长和专业发展的主要措施

	1.对拟招聘的工作室成员的要求和期望

工作室成员具有良好的师德师风，有担当、责任感强，身体健康，热爱班主任（辅导员）红色教育工作。

工作室成员能够定期组织开展红色教育主题活动，对班主任（辅导员）工作有追求。
2.工作室成员专业成长和专业发展的目标

为提升工作室成员的专业成长与发展目标，成员在学习和实践中要不断提升自己专业理论水平，同时积极参加工作室项目研究，不断提升自己红色教育和科研能力，积极撰写科研论文，逐步成为本校、本地区红色教育领衔人。

本工作室将组织各级红色教育会议培训，采用校际交流与研讨活动，承担各级红色教育指导工作，有效发挥名工作室的示范辐射作用。
3.工作室成员专业成长和专业发展的主要措施

制定计划

每位成员要制定切实可行的学习计划和工作计划。
理论学习
        每位成员依据自己的实际情况，制定读书计划，深入学习有关教育学、心理学、红色教育文件政策等理论，时刻关注教育改革与发展动态，不断更新红色教育理念和吸收最新研究成果。
教师培养
        工作室成员通过专题培训，相互学习交流，促进共同成长。
项目研究
        领衔人在任期内至少主持开展一个有价值的教育课题研究，领衔人应定期跟踪课题实施进度，检查阶段性成果，汇编成员的课题研究成果。
项目活动
        工作室成员每人每年至少组织一次红色思政教育主题活动，并形成书面教案及课后反思。


三、所申报专题项目研究
	1.对所申报专题项目的基本认识与已有的研究基础
依托集团联盟教育团队，实施城乡一体化红色教育主题活动，助力学校红色教育研究。

目前，戴溪小学在发展学生核心素养的理念指导下，把“红色教育”作为德育建设的重要内容。学校依托红色名人资源、红色教育基地等内容，通过实施红色教育，对学生进行潜移默化的精神贯注和人格熏陶。现有红色教育省级重点课题、省级一般课题各一个，武进区红色教育品格提升项目一个。

2020年5月，戴溪小学与清英外国语学校联合建立红色德育教育“红领巾学院”与“和善书院”。清英外国语学校常年开展“红色主题寻访”、“红色展演活动”，其国际与传统交融的文化与理念，为工作室的发展开阔眼界，拓展思路；学府小学坚持实施低年段“红色故事”主题演讲活动课程等，为工作室红色教育构建打开新的德育视野。集团各校均以红色教育为载体，有效开展红色教育培育工程，为工作室实施红色教育研究创造了良好的条件，为项目的深入研究奠定了扎实的实践基础。

	研究目标
通过文献与实践研究，探索“学科红色思政教育”的组织架构，构建红色教育学科内容体系。
通过文献研究，厘清红色基因的内容范畴，探寻学科红色教育与红色基因的结合点。

依托“红色思政教育”，探索出培育学生传承红色基因的路径与方式。

（4）通过实践研究，对“依托学科思政 传承红色基因”的实践活动进行评价，完善评价体系。

（5）通过研究，完善教师教育观念与红色教育理念，提升学科思政建设的开发与运用能力。

	3.研究内容
1.分析现状，厘清学科思政传承红色基因的理论与实践现状。构建“依托学科思政 传承红色基因”的总体方案，加强顶层设计。

2.建立并完善“依托学科思政 传承红色基因”相关内容进行梳理，寻找学科红色思政与学生红色基因的有效结合点，选择适合学生的认知与发展教育实施内容。

3.对“依托学科思政 传承红色基因”的实施方法及路径进行探索。尝试利用接触性、熏陶式、自主式、导学式、参与体验等途径与方法，培育学生红色基因。

4.对“依托学科思政 传承红色基因”的实践活动进行评价设计，利用争章、展示、创星等形式，建立并完善评价体系，培育学生红色基因。

5.通过实践研究，培育教师学科红色思政教育理念，激发教育科研的热情，提升学科思政建设的开发与运用能力。

	4.研究方法
1.文献研究法：查阅与本课题相关的基础理论、应用理论资料，及时分析、整理，充实本课题的理论基础，提高实践教师的理论素养，促进研究的深入。

2.行动研究法：运用这一方法调整课题计划，采取相应措施，不断观察、反思，逐步推进研究进程。

3.经验总结法：在红色实践中不断探索和反思，及时撰写教学后记、反思、经验总结、论文等，适时在一定范围内交流。

	5.研究程序
（1）启动与准备阶段（2022.11）

学习相关课题的理论，收集资料，确定研究目标，清理工作思路，组建课题研究小组，完成课题方案设计；组织开题论证，进一步完善课题研究方案。课题组核心成员在在一定范围内，采用恰当的方式，对目前学科红色思政创建现状进行观察分析。

（2）理论研究与培训阶段（2022.12——2023.5）

围绕前期的文献研究和现状调查进行交流探讨，进一步明确研究的方向和重点。进行深入的理论研究，结合前期的调查与分析，进一步明确研究任务，制订切实可行的实施计划，组织对方案的研讨论证，同时分批分层组织参与研究的辅导员开展专业培训活动。

（3）实践研究整体推进阶段（2023.6——2024.2）

根据实施方案有计划有步骤地开展实践探索，定期组织课题交流活动，如活动观摩、主题研讨、读书沙龙、成果展示等。建好专题网站，积累详细研究资料。在实践过程中继续开展理论研究，对实施过程中产生的经验进行理论分析，总结提炼，对发现的问题进行理论研究，修正原定方案。进行中期评估，分析总结课题进展情况，进行阶段研究成果的展示。

（4）研究深化与总结阶段（2024.3——2024.12）

根据中期评估意见，分析总结课题进展情况，进一步完善研究方案。对本课题研究过程、研究成果进行全面分析总结，对实施过程中产生的经验进行理性思辨、总结提炼，形成完整的文本材料，全体成员完成研究案例、论文等收集整理工作，做好结题鉴定准备工作，同时在本区域宣传推广课题研究成果。

	6.研究的预期成果及呈现方式

（1）完成“依托学科思政 传承红色基因”研究报告

（2）建立学科思政 传承红色基因的研究内容体系。
（3）完成创建学科思政 传承红色基因的实施路径与方式相关的论文、案例。
（4）建构学科思政创建 传承红色基因”的实践活动进行评价体系，完善相关论文、案例。


四、需要的保障、支持条件
	1.组织保障
工作室准备阶段，将成立“依托学科思政 传承红色基因的实践研究”项目组，建立项目组专项网络群。

徐玲主要负责顶层设计，构建分层次、系列化的课题内容体系和实施要求。全面负责项目的规划、实施、管理、考核等工作。
2.师资保障

徐玲老师全日制研究生，曾主持省少先队课题、区级德育课题，食育品格项目、德育序列化教育项目，有一定的项目研究组织与实践经验。
项目组核心成员为五级梯队教师，有丰富的理论经验；项目实证研究和开发为各校优秀教师，有充足的教育实践及研究经验，负责相应项目内容的教育模式的探寻；强大的教育团队，为项目的有序开展提供强大的师资保障。
3.指导保障
构建“依托学科思政 传承红色基因的实践研究”项目组专家群体。邀请专家指导课题的规划与实施等工作。

4.制度保障

制订项目实施与考评制度，达到分工明确，责任到人。
5.经费支持
项目组将在集团的支持下，多方筹措经费，保障“依托学科思政 传承红色基因”的建设与实施。


五、工作室成员主要分工
	戴溪小学成员组：

撰写红色项目方案、实证研究与项目阶段性报告

组织学科思政教育、红色教育中队的主题活动、实证研究与论文撰写
清英外国语成员组：

开展红色学科思政教育、红色教育中队的主题活动、实证研究与论文撰写
学府小学成员组：
实施红色学科思政教育、红色教育中队的主题活动、实证研究与论文撰写


六、工作室规章制度
	为了确保工作室各项工作有效开展，设立工作室规章制度。

一、工作室例会制度:

工作室每学期召开一次计划会，讨论本学期计划，确定成员阶段工作目标、工作室教育项目及专题讲座内容。
每学期至少安排一次阶段性工作情况汇报会议，督促检查各项工作的实施情况，解决实施过程中的难点;每学期召开一次总结会，总结经验成果，梳理存在的问题，研究解决的办法。

二、工作室学习制度:

工作室成员平时学习以自学为主，同时要根据研究方向，确定主题，并利用工作平台交流学习心得。

三、工作室研讨制度:

工作室成员积极参加各级各类教学研讨活动。工作室建立“每学年”各校开展红色教育主题教育活动，并进行研讨。

四、工作室考核制度：

工作室每学年评选一次优秀工作成员。

对开展主题中队活动、论文获奖和发表给与一定的嘉奖。


