六、附录
附录
课题理论学习、线上+线下培训心得（摘录）
文本整合的设计既要有“大”的取材视野，是也要聚焦“小”的教学目标。文本选择不用拘泥于整篇文本， 要能有“小”与“大”之分；教学设计时需要始终立足于学情，充分挖掘学生的兴趣点。两节大单元教学课指向了学生阅读与写作两大能力提升重难点，并以读写结合为提升的抓手。充分挖掘文本价值，实现1+1大于2的效果；

第一次接触大单元新教学时，我还比较迷茫，简单地把它类同于以前所做的综合性学习。我还一直存在一个认知误区，认为必须要是一组文本才能进行任务群学习。通过这次学习，我更清晰地知道怎样进行单元整合，任务设计，也知道了其实这个群是指任务的群，而非文本的群，多篇文本固然可以开展任务群学习，但是单篇文本也能适用。学习任务群最终的目的不是比学习文本的多少，而是要深入地理解每篇文本，进而提升语文核心素养。
                                      
聆听了张华教授的讲座，受益匪浅。张教授从任务群教学的重要性和如何设计任务群深入浅出的进行讲解。“最重要的方法是让学生去实际表现。”“学生要像打篮球，弹钢琴那样学习语文和数学。”这样的比方让“任务群”不再是让人觉得高不可测的概念。大单元教学是任务群作业设计的基础，作为一线教师我们要敢于做出改变，在深入研读教材的基础上，对教材进行重新组合，打破原有的单篇课文机械的教学模式，探索尝试真实情境下的任务驱动的课堂环境，让学生运用所学知识解决问题。
                                          
崔教授的答疑，围绕“大单元”详细阐述了“大任务”在单元文本中如何呈现。规范了单元目标的确定和叙写的规范和注意点，也用具体的事例让我明晰了怎样实现教、学、评一体。在备课的时候，不仅仅要备目标，备内容，备学生，还要有评价意识。设计一个问题，想要达到怎样的目标，该提问怎样一些学生，都要在脑海中有清晰的思考。提问不只是课堂教学的环节，是目标达成的方式，更是评价任务嵌入教学过程的方式。另外，崔教授提出的“学生课后反思”也正是我们学校课题组老师在思考的问题。我们认为学生对自己学习的知识、习得的过程应该有自己的反思。今天崔教授也详细阐述了如何教学生学会反思，让我们指导学生有了明确的路径和方向。
                                         
素养为本的课程内容设计，应成为培养学生核心素养的载体，而不该让学生天天做题。我们必须转变育人模式，要引导学生在做中学、用中学、创中学，注重实践性教学。因此，“大单元”的活动设计必须在真实应用的情境中，鼓励学生在实践时发挥自己的创造力、想象力和个人风格。                                                      

参加了新教学培训活动，认真聆听了专家的讲座，我收获颇多，受益匪浅。在活动中我再次接触到了“大单元”“学习任务群”“跨学科融合”“实践性教学”等名词。从一开始的晦涩难懂，到专家们结合教学实例进行深入浅出的讲解之后，我对这些概念有了明确的认识。他们指出，要以核心素养为纲，以主题为引领，结合具体的生活情境，跨学科学习，以任务为载体，让学生在参与真实的社会生活中学会解决复杂的问题，实现整体育人的功能。作为一名青年教师，面对新的挑战，我们要改变传统教学观念，认真研读新课标，要拥有“设计思维”，从设计好每一堂课开始，开展教学实践。
                                        
专家云集，干货满满，收获良多。新课程倡导建立自主合作探究的学习方式，对我们教师的职能和作用提出了强烈的变革要求，即要求传统的居高临下的教师地位在课堂教学中将逐渐消失，取而代之的是教师站在学生中间，与学生平等对话与交流；过去由教师控制的教学活动的那种沉闷和严肃要被打破，取而代之的是师生交往互动、共同发展的真诚和激情。因而，教师的职能不再仅仅是传递、训导、教育，而要更多地去激励、帮助、参谋；师生之间的关系不再是以知识传递为纽带，而是以情感交流为纽带；教师的作用不再是去填满仓库，而是要点燃火炬。学生学习的灵感不是在静如止水的深思中产生，而多是在积极发言中，相互辩论中突然闪现。如果学生的主体作用被压抑，那么他们本有的学习灵感就会消失。

这次有幸参加“新教学”实验项目的秋季培训，我受益颇多。让我印象很深刻的是实践育人，在实践中教学。长期以来我们的教育中确实存在一些唯分数、唯书本、唯训练、唯考试的倾向，认知与实践脱离，知与行脱离。实践教育环节不足已经成为制约学生综合素质提高的瓶颈。因此在课程内容上选什么，选多少，要注重与学生经验、社会生活的关联，加强课程内容的内在联系，突出课程内容结构化。加强知行合一，学思结合，倡导做中学，用中学，创中学。

[bookmark: _Hlk121764895]今天非常有幸能够参与“新教学”项目的学习，收获颇丰。学习了如何在数学课堂中落实新课标，如何提高育人的质量。朱慕菊教授提出课堂中真实情境、真实任务不能成为形式的外表，教师需要思考课程内容的优化，实现整体的育人功能，可以借助“大单元”这样的载体，既有明确的高阶目标，又有进阶式的任务或者问题链，重组教学内容，使之结构化。教师在备课时需要辨明问题的表面特征和问题的功能特征。现在的我们的课堂教学大部分局限在形式上以及学生知识的熟练度上，缺少更深层次的创造能力的培养，在学生的知识框架构建上也有所欠缺，发散思维能力没有得到很好的的发展。
                                  
张华教授为我们作了《走向实践性教学——探究任务设计的理念与方法》的专题讲座。他认为，中华民族的创造性压抑是中华民族当下的主要危机之一，由此得出，教育改革的化解策略应当是核心素养本位意义上的课程改革。首先，核心素养是信息时代的课程理念。其次，核心素养的培养必然呼唤理解力教育。然后，要想培养核心素养，必须走向跨学科的学习。素养本位教学设计的核心是课程研发。

