爱心无语润心灵
  礼河实验学校  钟子莲
那个叫小浩的孩子我教了他三年，三年级刚接手他们班英语的时候班主任就跟我说班上有个特殊的孩子叫小浩，他有多动症。第一次见到他的时候，我觉得他是个个子小小的长得白白净净的可爱的小男孩。教了他一段时间发现他的专注力确实有问题，在课上总是会做一些跟课堂无关的事情，上课从来不认真听讲。一开始班主任把他安排在讲台边上，希望在老师的眼皮子底下他能安分一点，可是他仍然没有收敛。为了不影响其他学生听课，班主任只能把他放在最后一张位置。除了学习上不认真，他在班里的人际关系也很糟糕。他经常会拿了别人的东西不肯还给别人，老师叫他还他也不听，紧紧地攥在自己手里。生起气来还会很凶地乱骂人，把别人桌上的东西都掀到地上去，渐渐地班里的学生都非常默契地远离他。只要他不惹事我也是对他睁一只眼闭一只眼，毕竟一个班那么多学生也不能把精力都耗在他身上。
我一直觉得大家那么对他挺正常的，直到有一次我去别的班代一节体育课。我带着学生做完热身运动，就给他们进行计时一分钟跳绳，两排学生跳两排学生数数。当我开始计时两排学生都开始快速地甩动绳子时有个学生慢慢地笨拙地甩着绳子，很显然她根本不会跳。我感到非常诧异，走到她面前问：“怎么四年级还不会跳绳啊？”话音刚落，就有个男生大声地说：“老师，她是个傻子。”听完这个话，好多学生笑了，这个小女孩呆呆地站在原地，没有反驳，似乎已经习惯了这个称呼。当时我心里突然很不是滋味，如果我一天到晚被别人喊做傻子，我肯定会感觉很难过。如果其他同学都不跟我做朋友，我肯定会感觉很孤独。那一刻我才突然体会到小浩当时在班上被孤立被排斥的感受，我意识到给学生贴标签这种做法是不对的。他的很多不好的表现是因为他生病了，他的内心肯定也非常希望得到老师和其他同学的喜欢。
有一次教室要被用作考场，当天放学前学生要把课桌里的书本都带回去。班主任提前通知大家带好袋子装书，其他同学都装好回家了，教室里就剩下小浩一个人。天色已晚，窗外还下着雨。他没有带袋子，对着一抽屉的书手足无措。我拿给他一个袋子并询问是谁来接他，他说爸爸一直在外面不回家，家里只有妈妈，但是妈妈要开滴滴挣钱，所以每天放学都是他自己走回家。想到他这么小的个子要拎着那么重的书淋着雨回家，我就提出开车送他回去，并给了他一点点心垫垫肚子。自从那次送他回家以后，我发现他变了很多。他再跟同学有矛盾的时候，我说的话他能听进去了，他还愿意把自己家里带的点心分享给我。就像《教育写作》那本书里一个故事中所说：童心是珍贵的，我希望我有限的力量能给他们带来温暖。在将来的某一天，希望他们用笔写下自己年少岁月的时候，学校能是一个温暖的所在！
[bookmark: _GoBack]后来家访的时候又了解了更多小浩家的情况，他家里比较困难，就靠妈妈开滴滴挣钱养家，他不能像别的同学一样一回家就吃到热腾腾的可口的饭菜，他要等到很晚妈妈下班了才能吃上晚饭。他的情况让我想起了多年前教的一个学生，他是一个学霸，各门功课都很优秀，但是他衣服都比较旧而且穿来穿去就那么两件。有一次英语作文当中他写到午饭会吃很多很多饭，这样的话下午就不会饿。我才知道他是替妈妈省钱，因为他不像别的学生一样有零花钱可以买零食吃。通过跟他的聊天我了解到其实他生活在一个很不幸的家庭。小时候他奶奶和弟弟过马路时出车祸去世了，爸爸接受不了打击沉迷于赌博输了很多钱，没过多久查出得了尿毒症。由于四处借不到钱支付高昂的治疗费用，爸爸放弃了治疗也去世了。妈妈文化水平低，靠着每月微薄的工资供他上学。有一次他生病了，我就送他回家顺便想家访一下。他家在一间破旧的厂房里一个几平方米的小屋子里，居住条件可以说是脏乱差。房间里连一张写字的书桌也没有，只有床上有一张小小的电脑桌和一盏小小的台灯。家里没什么好招待的，他妈妈就用白砂糖给我冲了一杯子甜水。我了解到平时他要等妈妈八点多下班再一起吃晚饭或者有时自己烧一个素菜。他们已经好几年不回老家安徽过年了因为车费太贵。听他妈妈说话的时候他一直在旁边抹眼泪，原来乐观的背后藏着这么多心酸。临走的时候我把车上的一个才买的充电热水袋送给了他，那么冷的天他们家一个取暖的设备都没有。后来我把他们家贫困的情况上报给了学校，他每个学期能领到一笔助学金也算给妈妈减轻了一些负担。考虑到他家舍不得买新衣服，我就到阿姨家去收集了一些表弟穿不下的衣服送给他穿。他非常懂事，说只有自己更加努力才对得起那些帮助过他的人。
在家访中，我见到了很多外地学生的生活现状，基本都是租住在不大的房子里，父母都是厂里上班的，家里还好几个孩子。我想他们想要改变这样的生存状态惟有通过努力读书。这些学生不管是勤奋努力的还是不思进取的，我们都要拉他们一把，因为他们太需要靠读书改变命运了。我们对学生付出真心他们都是可以感受到的，只要我们怀着一颗爱心关心学生的学习和生活，他们的心灵必然会受到滋润。

