河海幼儿园（国宾花园园区）幼儿观察记录 
	观察对象：LL、HH、DD，3位参与浇水的男生

对象年龄：大班

观察者：周婷玉

观察地点：户外种植区

观察时间：2022.5.12

观察目的：了解幼儿养护种植园情况。

观察内容：大班几个孩子从种植园中部一路浇水到东部整个过程。
观察背景: 

    疫情过后，种植园的植物因长期无人管理，杂草丛生、还有很多植物缺乏营养早已枯萎。为此，孩子们复学后开始了种植园的重新补种和养护。我园的种植园紧靠户外游戏场地，种植园十米处就是一个大型蓄水池。每天晨间户外活动时，幼儿会主动为植物浇水。游戏时，也常常来种植园观察植物生长情况，并用绘画的形式做好记录。

	观察信息: 
LL蹲在蓝色水盆旁边两手拿着红色漏斗的把手，红色漏斗上面叠加了一个黄色漏斗和一个红色漏斗，HH正在往水盆中倒水，看到HH倒完水后DD也用两手抓着红色水桶的两边把桶口往下倾斜，把水倒入LL手里拿着的三个叠加的漏斗中。两人倒完水后，站在旁边用眼睛看着漏斗中的水形成了一个漩涡旋转着往下流淌。 紧接着DD也蹲了下来从LL手中接过了漏斗看着水流。几个孩子倒水、看漏斗中形成的漩涡、再倒水、继续看漩涡。这样的动作重复了几次。其间，他们调整了漏斗的位置。从刚开始LL一个人手拿三个漏斗，到DD拿漏斗，然后几个人每人拿着一个漏斗，镂空叠在一起，形成一个流水景观。LL拿着手里的漏斗站了起来，水流也随着他的站立变得更长了。DD说：“是尿尿额！”说着用手里的竹筒去接留下来的水。而后，又把水洒向了种植园中。
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    完成几次浇水后，DD搬起蓝色水盆一路向着种植园的东面飞快地跑去。LL和HH紧随其后，他们在已经成熟的青菜地里停下来了脚步。DD拿起竹筒从水盆中舀水浇灌已经成熟的青菜种杆 。 HH拿起漏斗浇水，边走边浇。与此同时，LL蹲在地上整理物品，他将水盆里的水倒入自己的蓝色桶里。然后也加入了浇水行列。

    在场地教师的提醒下，他们知道了成熟的种子是不用再浇水了。于是，他们整体迁移到了东面的植物处，开始为植物浇水。
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	对标指南：

健康：目标3 手的动作灵活协调:能使用简单的劳动工具或用具。

社会：目标1愿意与人交往:有高兴的或有趣的事愿意与大家分享。

目标2 能与同伴友好相处:能想办法吸引同伴和自己一起游戏。

活动时能与同伴分工合作，遇到困难能一起克服。

目标3 具有自尊、自信、自主的表现:能主动发起活动或在活动中出主意、想办法。

科学（一）科学探究

目标1  近自然，喜欢探究:探索中有所发现时感到兴奋和满足。

目标2 具有初步的探究能力: 能通过观察、比较与分析，发现并描述不同种类物体的特征或某个事物前后的变化。 探究中能与他人合作与交流。

目标3 在探究中认识周围事物和现象

能察觉到动植物的外形特征、习性与生存环境的适应关系。

初步了解人们的生活与自然环境的密切关系，知道尊重和珍惜生命，保护环境。

分析评价：
案例中，表现了两个游戏场景。一是幼儿玩水，在探索活动中，了解不同流速的水通过漏斗时形成漩涡的大小，以及水流通过不同工具形成的不同状态；二是幼儿给植物浇水，引发了一个问题，已经结果的植物还需要浇水吗？

户外自主游戏给了幼儿自主决定、独立做事的机会和空间。他们能够在游戏中自主选择材料、自由结伴开展活动。本案例中幼儿就是在这样的空间和环境中，自由、自主、愉悦的参与游戏。在给植物浇水的过程中，探索水流与工具的关系，发现水的秘密。
作为教师应该支持幼儿在接触自然、生活事物和现象中积累有益的直接经验和感性认识。通过户外活动，种植饲养等活动能够很好的帮助幼儿感知生物的多样性和独特性，以及生长发育、繁殖和死亡的过程。期间，教师给幼儿提供丰富的材料和适宜的工具，支持幼儿在游戏过程中探索是极为重要的。活动中，幼儿使用的工具有水桶、盛水盒子、竹筒、漏斗等。每一个烧水的工具都有其特性，幼儿在于工具的互动中也在积累经验，丰富感性认知。

策略改进: 
指南科学领域建议成人应经常带幼儿接触大自然，支持幼儿自发的观察活动，通过提问等方式引导幼儿思考并对事物进行比较观察和连续观察。因此，在发现幼儿在给已经成熟的青菜杆浇水时，教师可以引起幼儿思考并比较观察，了解植物生长期与成熟期两种阶段的差异。

因此，在活动结束后与幼儿共同探讨这个话题。在查看图书、视频、请教成人后，他们得出结论，已经成熟的植物是不需要再次浇水，而是需要阳光的照射，当达到最后的成熟期时，种子会自己炸开。孩子们也非常期待这一时刻的到来。后期，需要跟进的是对于成熟种子的观察和记录。

    针对幼儿玩水游戏跟进，抓住漏斗中形成的漩涡引发幼儿积极讨论。他们发现，家中水池放水时也会形成漩涡。电视里面发生海啸也有漩涡产生。为此，他们正在探索原因。


