平等宽容 耐心等待 静待花开
常州市武进区礼河实验学校   许亚鲜

曾经读到这样一句话——工作，就是将爱化为有形的过程。

一直以来总认为自己挚爱这个事业，热爱我的学生们。可细细品读了一些名师的故事，对比这些老师后，又感觉自己做得还很少，爱得还不够深，尤其是对一些特殊的学生，不能像对好学生那样宽容。前苏联教育家赞科夫说：“漂亮的孩子人人爱，爱难看的孩子才是真正的爱。”同样赏识和喜爱优秀生是每个教师轻而易举能做到的，对这些学生大部分老师都是倍加呵护。但是，优等生毕竟是少数，更多的学生则属于“中等生”或“差生”的范畴，而对于那些所谓的“差生”怎么办呢？有的老师是不管不问，把这样的学生调到教室后面的角落里成了“三不管”人员。时间一长，他们就会抱着破罐子破摔的态度，干脆一不做二不休，大错不犯，小错不断。试想，一个成天被老师挖苦、讽刺的学生，他会喜欢你吗？他很可能恨你，和你产生抵抗对立的情绪呢！所以我们要善待每一位学生，把更多的爱倾注到后进生身上，把后进生从被遗忘的角落里调动起来，用我们赏识、鼓励的语言去滋润他们那容易受伤的心灵，多给他们一些机会，帮助他们树立起学习的信心。这样你就会发现每一位学生都是那么可爱。

还记得多年前我刚接手一个新的班级，根据原来的班主任说，我们这个班的情况有点两极分化严重，好学生的成绩非常优秀，能力也非常出色；但是也有好几个吊车尾的，他们对学习不上心，上课不是做小动作就是讲悄悄话，其中的小张同学最为“有名”，下了课不想着写作业，只顾着到处窜，还要干扰别人的学习，脾气还很倔，不听别人的劝。

了解大概的情况后，我就胸有成竹的走马上任了。我精心设计了开学后的第一堂英语课，我利用歌曲、游戏、表演等孩子们非常感兴趣的活动把孩子们带到了英语王国。我发现这节英语课上几乎每个孩子的参与率都比较高，就连那几个学困生都表现的很积极（除了小张同学，只是听，但不大愿意搭理我）。虽然他们的出错率还是非常高，但我仍然觉得很开心。

这样坚持了一个月左右，我们班那些吊车尾的孩子在英语课上的表现已经有了明显的进步，走神的时间少了，答题的正确率提高了。小张同学还是一如既往的“高冷”，让他参与活动，他一动不动；让他回答问题，他就站在那里，几乎不搭理你，常常把我气得够呛。

在这一个月内，我也没放弃小张，经常找机会和他聊天，但几乎都是我一个人自说自话，他难得才肯开“金口”。每次聊天下来，自己都有点气馁，想放弃，又有点不甘心，不想自己一个月来的努力付之流水。
一个月后的一节英语课，按照课前的准备，上课顺利地进行到第四个环节：学生轮流讲解练习题。按照以往的习惯，从第一个学生开始纵向轮流讲解，当轮到最后一排的小张时，我却鬼使神差的没有叫他，而是直接叫了第二排的学生，（在潜意识里认为就是叫起来他也不会搭理我，估计题目也不会），当时小张本来高昂的头低下了，积极的情绪也随之消失。为了课堂进度，我当时也没有在意。题目很快就处理完了，学生开始总结本节课的收获。

当我巡堂到小张身边时，分明看到他在嘀嘀咕咕说些什么，但我没有停下。我第二次走到小张身边时，他涨红着脸，语言急促地说了一句让我后悔终生的一句话：“老师，其实第六题我也会做，我也能讲好的！”望着他涨红的脸，我无言相对。片刻后，我说：“我相信你，下一节我再让你回答，好吗？”

在第二天的一节英语课，我不仅让小张回答了一些较简单的问题，还让他讲解了一道中等难度的题目，尽管语言表达有些欠流利、不连贯，但毕竟把问题的核心答出来了，同学们也报以热烈的掌声。

估计他是第一次收到同学们的掌声，激动的满脸通红，课后和我说话都有点结巴。后面的学习虽然还有反复，没有如我预估的那样能持之以恒，但也比开学之初进步了好多，每天的值日工作都尽心尽责，别人嫌弃的脏活、累活，他却能抢着干，从不会嫌弃脏和累。

多年后的今天，回想起小张回答完问题时的那股高兴劲儿，我想了许多：其实，平等宽容、耐心等待也是教育的一种美丽！

平等宽容的内心是爱，爱班级中的每一个学生——不论他的表现是好还是差。爱学生是以心对心去滋润学生的心田，去包容学生的过失，去化解学生的不良情绪。大凡有卓识的教育家，优秀的老师都积极主张教师在教学中不要盛气凌人地训斥，辱骂学生，而要善于激励学生、唤醒学生、鼓舞学生，其中最重要的是保护学生的自尊心。一位当代的知名教育专家曾经说过这样一句话：所有难教育的孩子，都是失去自尊心的孩子，所有好教育的孩子，都是具有强烈自尊心的孩子。学习成绩较差的学生，往往会承受更多来自学校和家庭的批评甚至歧视，这会使他们产生精神压力，有些孩子可能因此自暴自弃，逐渐演变成“品学兼劣”的学生，成为家庭的隐忧、社会的隐患。教育工作者要用自己的爱心温暖这些孩子，使他们走出因成绩不好而造成的各种困惑。

“赏识导致成功，抱怨导致失败。”青少年学生正处于身心发育期，他们的思想观念和道德品质尚未稳固成型，即使缺点再多，学习再差，也都有其优点和长处。因此，作为教师首先应去掉“有色眼镜”，热忱地去发现他们在为人处世、学习生活等方面所表现出来的优点和进步，看到优点就表扬，发现长处就扶持，有了进步就鼓励。孩子们在诚挚而又恰如其分的表扬、扶持和鼓励中会逐渐消除自卑，增强自信，在荣誉感与成功体验中发现自我价值，激发奋进的动力。教育者就是要千方百计保护孩子最宝贵的东西——自尊心，这是切断后进生源的重要手段。  　　

老师的爱，像一颗缀在叶尖的露珠，滋润一朵朵花，让他们美丽绽放；老师的情，像一缕早晨的春阳，照进学生心灵，给他们以自信和勇气，使他们的生命从此郁郁葱葱；老师的心，像一面明镜，照亮了学生前进的路，使他们不断收获快乐和幸福，并把这份爱、这种情、这颗心继续传递！

