蚂蚁工坊趣事多----基于蚂蚁观察的案例分享
春江幼儿园  潘嘉雯
观察背景：
在户外游戏时，孩子们惊奇地发现地上好多蚂蚁在缝隙中钻爬，纷纷围观，可见孩子们对蚂蚁产生了浓厚的兴趣。因此，我们把户外资源搬入教室中，让幼儿更深入地探究蚂蚁，在教室的科探区，投放了“蚂蚁工坊”。只要一有空孩子们就会蜂拥而至去观察，这里显然成为了最受孩子们欢迎的区域。
实况记录：
情景一：蚂蚁挖隧道
当开启隧道之门，蚂蚁们会发生什么有趣的事情呢？
第二天早晨进入班级后，夏夏就奔向了科探区，“哇，你们快来看呀，这个里面多了好几条“隧道”。“哪里，哪里”？听到夏夏的声音，孩子们都好奇地拥上去观察。“哇，真的哎，好长好细的隧道。”朵朵说到。“看，这些隧道的方向都不一样，有的往上的，有的往下，都是交叉起来的”轩轩一边说一边用手指着蚂蚁挖出的隧道跟小朋友说明解释着。“那为什么看不见蚂蚁在隧道里呢？”“可能是蚂蚁晚上挖隧道太累了，他们躲在沙子里面休息了吧。”
区域游戏时间，轩轩自主地来到科探区，“我们看看蚂蚁到底是怎么挖隧道的吧。”轩轩拿起放大镜仔细观察。“看，有一只蚂蚁在挖隧道，它在用脚扒呢。”夏夏说道：“这么小的蚂蚁能挖出这么长的隧道肯定花了好长时间，肯定很累。”“是呀，它们一起合作应该比较快吧。”
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情景二：蚂蚁出逃
从科探区传来一声尖叫声，原来是有蚂蚁从顶部封闭的端口逃出来了。朵朵跑过来告诉我说：“上面盖住的东西已经翘起来了，不能够封闭住蚂蚁了，所以蚂蚁都跑出来了。“”小朋友乱成一团，曦曦赶紧向我求救“老师，快把蚂蚁抓进去，蚂蚁可是会咬人的”。曦曦拿来了一根棒冰棒，想把蚂蚁挡住路，可惜，蚂蚁爬到了棒冰棒上，根本就拦不住，还一直往手的方向爬，曦曦吓得直接把棒冰棒扔在了地上。这时候芃芃直接用手去抓蚂蚁，想把蚂蚁抓紧去，但是又抓不到，结果她就把蚂蚁捏死了。引发了同伴对她的极度不满，纷纷来告状，指责她。
怎么样才能在不伤害蚂蚁的情况下，让蚂蚁不乱跑出来，且能安全地回到蚂蚁工坊呢？这时候曦曦找来了透明胶，她尝试用透明胶封住洞口，不让太多蚂蚁继续钻出来。
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情景三：蚂蚁之死
五一过后回到教室：“不好了，有的蚂蚁好像死掉了，它们都聚在一起，也不动一下。”豆豆着急地跑过来向我诉说她的发现。依依也围在蚂蚁工坊观察，“好像是不动了，但是隧道里还有蚂蚁在爬来爬去呢。”“蚂蚁们不会是这几天被饿死了吧？”依依打开盖子加了点食物进去，还对着里面吹了口气，蚂蚁们好像感觉到了，有几只蚂蚁开始动了起来。“还好应该没有都死掉吧，可能它们都围在一起睡觉休息。”“对啊，可能是累了吧。”“也有蚂蚁一直没动，那就是死掉了吧。可是我们也没办法把死掉的蚂蚁拿出来呀。”
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解读与分析：
自从投放了蚂蚁工坊，每天总是有一个个小脑袋在探头探脑地观察着，交流着。孩子们关注到蚂蚁们吃东西、喝水、爬动、挖隧道，都会为这些欢喜一番。以上三个情景，可以看出孩子们对蚂蚁的观察非常细致，从发现蚂蚁挖出了隧道，保持一种好奇心和探索的欲望，坚持在区域游戏中观察蚂蚁是如何挖隧道的；从蚂蚁出逃，孩子们试图用工具引诱蚂蚁回家，但是蚂蚁不听指挥，引发了一系列的事故与矛盾，导致把蚂蚁捏死，引起同伴的不满，可见孩子们对小动物有关爱之心。同时个别孩子也能积极尝试不同的方法去解决这一矛盾：在不伤害蚂蚁的情况下，如何让蚂蚁安全回家或让蚂蚁不出逃。到最后由于五一长假，回到教室发现蚂蚁不动，孩子们出现了担忧的情绪，关爱动物的情感进一步提升。孩子们已经不再是简单的把蚂蚁作为一种观察的对象，而是升华到了对蚂蚁的爱惜和保护。从以上分析可以看出，在科探区投放的蚂蚁工坊，是适宜的、新奇的、能引起幼儿共鸣的材料，既能培养幼儿对蚂蚁的持续观察与探究，还能调动幼儿积极、主动、愉悦的照料饲养动植物的兴趣，培养他们爱护动植物的情感，学会照顾、懂得保护弱小。
支持策略：
《纲要》中指出：“教师要善于发现幼儿感兴趣的事物、游戏和偶发事件中所隐含的教育价值，把握时机，积极引导。”由蚂蚁工坊引发的一系列活动，教师通过跟踪观察幼儿的游戏，从幼儿的对话、困惑、行为中捕捉关键信息，了解幼儿的需要，引导孩子们积极探索，鼓励其交流讨论，解决问题。
但是在蚂蚁工坊的活动中，教师还需要给予一下支持：
1、 绘本支持，丰富幼儿对蚂蚁的认知经验。通过绘本的阅读和介绍，让孩子充分了解蚂蚁的外形特征、习性等，也便于幼儿更好地在蚂蚁工坊照料蚂蚁。
2、 材料支持，引发多元探索。如在蚂蚁出逃的故事中，教师在观察幼儿行为的同时，还是需要适当参与引导的，比如引导幼儿可以用哪些方式“诱导”蚂蚁回家，结合幼儿的需求，提供材料，支持幼儿的探索。
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