语文学科教研活动研讨实录
                    —记《四季》两课时
时间：2020.10.29       地点：奥园报告厅       
执教者：于露、徐婷    
参加人：曹燕名教师工作室成员及薛小全体语文教师
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王翔：
《四季》评课
在最美的秋天里，一年级小朋友们用了短短2个月的时间“大变身”。他们用自信大方、活泼开朗的表现赢得了老师们的啧啧称赞。接下来我从三个方面简单评于老师的课。
一．生有序
一年级的课，说简单却又不简单。
一年级的课堂是什么样的？一年级的学生是什么样的？一年级的老师是什么样的？从于老师的课中不难找寻出答案。班级的常规，小口令的运用都有规范要求。课中较好地完成了听说读写的任务，让学生学会倾听老师，学会倾听同学，明白手脚，眼睛该如何做；让学生自信，大声，完整地说一说；让学生明白指读和捧读的不同要求；让学生明白写字有姿势有方法。相信有了良好常规的奠基石，学生更会节节成长。
少成若天性，习惯如自然。课堂常规养成任重道远，训练是一个长期反复的过程，需要细化到老师的言语中，常规的行动中，需要师生们的共同努力。
二．课有趣
一年级为启蒙阶段，更注重识字教学，《四季》一课是学生从拼音过度到课文的学习。于老师用亲切的微笑、轻柔的话语，优美的教态，丰富的肢体动作，使学生在一种轻松温润的氛围里感受到了四季的美妙！整堂课离不开活动二字，让知识活起来，让学生动起来。
本堂课识字教学很扎实，从导入中春夏秋冬四字的教学，到“四”和“天”这两个会写的字的教学，让学生会读，会记，会写，会组词的方法学习生字，教学更有指导性。如“天”字教学，让学生读准三拼音节，会用加一加，减一减的方法记住它，还可以给天找很多的朋友，并将这些词语进行分类整合，学生能从一个词语学到一串词语，还联系生活学会“天窗”“天桥”以及一个陌生而有趣的词语“天灵盖”，学生对这个“天”就更加青睐了。
如“四”字教学，最后老师对“四”进行拓展，“四”有很多奥秘，拼音中有四声调，身体有四肢，古时候有四大名著，四书五经，方向有四面八方，前后四周，这体现了教师的素养。语文的课堂不仅要教知识还要教文化。
书本只是孩子学习的范本。通过本课的学习，学生知道了“生活中处处可以识字”的道理。因此，课堂中应该给予他们在生活中识字的方法，从看到事物，了解它们的名称读音，然后可以借助身边的人的力量、进一步去认识它们，最后能学以致用。这才是趣味的语文教学。
三．学有得
学生获得了有效的读书指导。于老师从图片到字，到词，再到句子的层层教学，通过示范读，指明读，合作读，一起读的层层推进，配合小口令的指示，指导一年级的小朋友如何正确读书，左手按右手指这是指读，双手捧书微微斜这是捧读。同时老师在不同板块有及时有效的评价，如“你把字音都读准了。”“你能连贯地读词语了。”“你读得真有感情啊。”让学生一步一步有朗读的标准，一步一步在进步。
学生获得了有效的书写指导。写字教学是低段语文教学的重要任务。本节课要求孩子能正确、端正地书写“天、四、”两个字。那么老师就要考虑这样几个问题:孩子会想为什么他们要学会这两个字的书写?孩子在书写这两个个字时会遇到什么困难?我们该怎样指导更高效?
第一个问题是孩子内心的学习需要问题，是孩子学习的动机。为此，于老师创设一个个情境，让孩子渴望会写这2个字。而写得一手漂亮的字，也是孩子精神上的需要，可以获得成功体验，这树立了孩子的自信心。第二个问题是为了了解孩子学习现状。于老师先让学生学会观察字的特点，在田字格的位置以及注意点，再让学生书空,通过老师的范写，学生的描红，最后多媒体展示让学生自主评价，这样就能发现孩子书写的现状，是不是笔画书写出问题，还是笔顺有错误，还是占位不太合理等等。那么教学就会有的放矢，学生就获得了有效的书写指导。当然，也不能忽视孩子书写姿势和执笔姿势的指导。
以上是我不成熟的理解，望各位老师批评指正。




冯绯楠：
美不胜收，引人入胜
----《四季》第二课时简析
各位老师，下午好！我是来自薛家实验小学一年级语文教师的冯绯楠，接下来请允许我对徐婷老师执教的《四季》第二课时进行评析。
《四季》是一首篇幅较短的诗歌，全文一共分为四个小结，以拟人化的口吻描述了四季的不同特点和代表性事物，课文所配的四幅插图色彩鲜明，目的在于激发学生对大自然美丽景观的赞赏和热爱。新课标要求一年级的学生能够结合语文学习，观察大自然，用口头或图文等方式来表达自己的观察所得。徐婷老师在整节课的教学过程中，能够将新课程标准的内容转化并落实到课堂教学行为上。以朗读为基础，以想象为驱动，在熟读课文，理解课文的基础上，充分发挥学生的想象力，引导学生主动发现四季之美，让学生在快乐中学习。因此，我也想以三“美”字来总结徐老师这节课的几大亮点：
一、教师的语言之美
传统课堂中频繁的“你真棒！”“你真聪明！”容易让学生感到枯燥无味，在本节课的朗读指导中，徐老师将“响亮有感情可以激发别人的阅读兴趣”“你读得真流利，一字不差，课后一定读了很多遍吧！”“你的朗读让我仿佛看到了春天的美景”等表扬性的评价语贯穿课堂始终。同时能够不失时机的对低年级学生在学习过程中所表现出的积极性、独特性等品质来进行评价。“你的手举的最端正”“你的小身板挺得真直”这些是针对学生的课堂行为规范来进行评价，“你的声音就像小小广播员，响亮又好听”这是在引导学生回答问题时要大声，响亮。例如，在教学绿色通道“说”这个字的时候，鼓励学生大声地说，自信地说，响亮的说都是在培养学生的课堂规范。从字到词，再到一段话的训练都在紧紧围绕着学生的表达能力的培养，真正做到教学与评价一体化。有针对性的表扬和评价能够充分激发低年级学生的自信心，极大地提高了他们对于语文学习的热情，同时也能够在无形之中帮助他们养成良好的学习习惯。
叶圣陶先生曾经说过：“教师之为教，不在于全盘授予，而在于诱导”。这节课徐老师关注到了学生前后鼻音，平翘舌音，轻声以及情感情绪的酝酿等方面，“你的轻声读的真好”“你的后鼻音发的很到位”“你可真是位顽皮的小雪人呀”等具有针对性的评价用语既表扬了发言同学的优点，同时也为其他同学提供了很好的范例，有针对性的培养学生的朗读习惯。在徐老师长期使用恰当、有针对性的评价语对学生进行评价之后，我相信学生在这样的耳濡目染之下也将会建构自己的评价标准，具有一定的鉴赏美的能力。因此，教师应当把握学生多样的学习姿态来进行因材施教，从老师一人评，到学生自评或者生生互评，让每一位学生都能够真正参与到语文课堂中来，在师生互相分享评价的过程中，建构课堂中的反思型学习文化和评价文化。这些，徐老师做的很到位，而且还极具独特性。
二、学生的表达之美
语文的学科特点在于其工具性，这节课的教学重点除了朗读，还有学生的口语表达部分。说是孩子与生俱来的能力，但如何规范的进行表达还是需要教师来进行引导。徐老师通过仿说句子的形式，先让学生自由的说一说，回忆春、夏、秋、冬中还有哪些代表性的事物，再利用多媒体课件出示了春夏秋冬四个季节具有代表性一些事物：迎春花，向日葵，枫叶等等根据图片来说一说。对于孩子来说，最好的课堂是哪里？最好的教材是什么？在《爱的教育》一书当中，昂里克的舅舅是这么告诉小主人公昂里克的：你有着好好的两只眼睛，应该用这眼睛去看世界，你又有着好好的心，应该用这去思考。要往前走，但不能只管低头自己前行，要注意从对面走来的人，要顾到路旁的田野和森林，要远望在地平线那的山，路上的一切都可以成为自己的活教材。所以，只有观察到了自然之美，细心的发现大自然的特点，学生才能够有素材规范的表达自己的观点。徐老师将课文的描写总结为：颜色、样子、味道等几个方面，让学生根据这几个方面来进行延伸想象，这一教学环节设计既能够拓展学生的思维同时也让学生对于这四个季节有了更深刻的认识，培养了学生的说话能力。
三、汉字的书写之美
《新课程标准》指出：“第一学段在写字方面要注意间架结构，初步感受汉字的形体美”。练习写字对于学生审美的提升也有着促进作用，从造字的历史到书法的艺术，汉字的产生和演变能够让学生感受汉字文化之美。
观察是写好汉字的第一步，在一年级的写字教学过程中，教师应当鼓励“发现”意识，让主动学习成为习惯。在汉字教学时，徐老师能够做好自身的示范作用，让学生观察老师的书写进而了解汉字的书写规范。观察汉字的笔顺，整体感知汉字之美是写好汉字的第一步，描完笔顺后学生通过对教师的写字动作的观察能够直观的理清汉字的各个笔画在田字格中的位置要居中。另外，通过观察教师的运笔力度能够直观的对运笔的轻重缓急和字的间架结构来进行感受和理解，促使自己在写字学习的过程中从先开始的模仿到最后形成自己的风格。“是”这个字是上下结构的字，徐老师在进行“是”字的教学时能够结合一年级学生的能力和兴趣，利用已经学过汉字，将“是”分为日，下，人三个部分，有利于学生用加一加的方法进行记忆。
在书写完汉字之后，接着是进行评价。徐老师有三种评价标准，根据这三种评价标准，学生来逐一对照自己的书写是否符合规范。学生在这节课中能够对于其他同学的汉字书写时出现的问题及时发现，及时纠正，让学生之间互相评价，这样可以最大程度上提高小学语文低年级写字教学的水平及效率。
评课的最后，我还想提出一点小小的建议：在这节课中，也许我们还可以利用同桌讨论，小组合作的形式来进行教学。例如：春夏秋冬四个季节中，以四人为一个小组，小组内的每一位成员来完成某一个季节的说话，使每个学生都有参与感，积极主动地去探索和学习，加强学生之间合作交流，让多元化的学习方法促进学生进行主动的知识建构。
由于我个人水平的局限，对徐老师这一课时的评价也许是挂一漏万，不足之处，还请大家批评指正！




田禾：
今天非常有幸听到两位老师的课，于老师的课灵动活泼，徐老师的课堂沉稳扎实。让我有了三点启发。
1． 多维互动有童趣
可以说一年级的孩子来上公开课还是很有挑战的。但是两节课的常规，尤其是第二节课，小朋友的常规特别扎实。从中可以感受到两位老师平时的用心。尤其是我今天学到了同桌合作时的一些口令：“侧身体”、“左边先说右边听”。细化的要求让小朋友更加的有指向性。第二师生互动形式多样，系统十分的规范。老师运用找朋友、加上动作的读等一些富有趣味性的方式，让孩子们上课的积极性很高。
2． 前后勾连有梯度
一年级的孩子第一次接触课文的单元，所以老师非常注重读，从读好难读的字到读好叠词，读好句子，层层递进，由易到难，非常的有梯度。最后又由读书到背诵体现了层级性。还有第一节课老师的识字教学，与第一单元对接。比如这是一年级的学生第一次接触多音字，与“天地人”相勾连。让学生用已有的经验来更好地进行识字。老师力足引导学生学方法，用方法，运用叠词让她们发现结构的相似，从观察指向表达。让学生可以想象事物的样子、色彩。气味等来进行说话训练。
3． 素养落实有抓手。
中高年段的语文教材前面都会有一个单元导语。他们的语文要素非常明显，但是一年级的语文要素不是非常凸显。但是两位老师都利用课后题为抓手。本单元所有的课后题里都有朗读课文，背诵课文。所以两节课的老师非常注重朗读的训练。用多种的形式，细化要求，比如范读、跟读、合作读、加上动作读等等这样的形式。让小朋友明白，不同的读书方式的时候，声音的大小以及语气语言是思维的外壳。老师还非常注重要求学生仿说，仿照课文的语言来说一说，第二节课的老师就非常重视这一目标的达成。如草芽尖尖、荷叶圆圆就出示了许多有关这个季节的其他事物，引导学生利用生活实际来说。
另外我还有一点点小小的建议：
1.《四季》前两小节与后两小节的语言有所不同。可以注意排版。引导学生发现他们的不同，达到思维的启发。
2.第二节课老师，在仿写训练时可以提供部分实物。秋天这个季节，可以提供比如高粱、茉莉花。或者水果等等，因为秋天是个丰收的季节。让小朋友摸一摸，闻一闻，可以激发学生的趣味性。
3.在教学识字的过程中，评价时可以运用星级评价。如教学“是”时，若做到上紧下舒展，就给一颗星。做到撇和捺舒展给第二颗星。第三颗星就要引导学生观察撇和捺的位置，捺要拖长一些。以星级评价的方式引导孩子自评互评。
以上是我个人粗浅的看法，如有不当还请批评指正。




