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一、张丹老师说课：
《纸船和风筝》是一篇拟人体童话，他所在的单元的主题是“友好相处，团结合作”。本课内容贴近学生的生活，语言生动有趣。课文是借助纸船和风筝来传情，让松鼠和小熊成为朋友，在这一过程中虽然松鼠和小熊的心情发生了一波三折的变化，但最后他们俩重归于好，告诉我们友情的珍贵，做一个宽以待人的孩子。
在教学过程中我的重点放在了猜读生字的方法上，通过随文识字将识字方法贯穿始终。在试上阶段，我和同级组老师讨论时有提出这堂课的识字方法落实到位了吗？上得扎实吗？我反复思考这一问题。我认为这是第一次系统罗列这么多的识字方法，在第一次的接触时应该更多的是了解有这么个规范的概念，我可以用这么多方法来帮助我解决今后的生字学习。在后续教学中我还得把这些方法落实到每堂课中，在不断的反复巩固练习中，让孩子能更好的、更多的去识字。虽然在平时我们会跟孩子强调查字典的重要性，但我们不可能每时每刻随身带字典，另外，通过这些识字方法的学习也能帮助部分落后的孩子解决识字量的问题。
纵观整堂课，也有许多的不足之处：重心把握仍旧是在自己手上，不能大胆地让孩子去自由发挥。对于课堂中生成的学生资源，也没有做到及时反馈。孩子们第一次经历这么多老师的听课，显得有些拘谨，没有了平时课堂上的生气，可能这也与我本身的拘谨有关。


二、单友珍老师评课：
《纸船和风筝》以生动的语言向小朋友们讲述了一个感人至深的故事。文章内容贴合学生生活，语言简洁，故事性强。张老师经过精心的准备，给我们呈现了一节既简洁又扎实的课堂，张老师的课堂可圈可点的地方很多，下面我就从识字、朗读和评价语三个方面来谈谈我的看法。
一、 识字有抓手。识字教学是低段语文教学中的重要内容，《语文课程标准》明确指出“识字教学要注重运用多种直观形象的教学手段，创设丰富多彩的教学情境”。在教学中，张老师运用了多种的识字方法，让学生在学习生字的时候有抓手。如张老师在学习“鼠”这个生字的时候，通过出示象形字的图片，让学生对照图片去猜鼠的各个部分，这样既让学生了解了汉字的演变过程，又让学生学会了识记方法。而在讲解“张”这个生字的时候，张老师从一词多义的角度切入，引导学生通过做动作和联系生活的方式进行组词，体会 一词多义。
二、朗读有方法。读是理解文字、体会情感的纽带。“语文教学要回归到读上，所有的创新应该建立在读好的基础上”。在张老师的教学中，读中有思考、读中有体会等始终贯穿于教学，在自读课文时候，张老师引导学生们思考“课文中讲了谁和谁”，让学生在读中思考。而且读的方式多样化，本节课运用了男女合作读、同桌合作读、默读、指生读等多样的形式，让学生读书的热情更加高涨。
三、评价有指向。教师的评价语犹如冬日里的阳光，影响着课堂的氛围。张老师的评价善于巧妙地点拨、引导，如学生在读第二自然段时，张老师评价道“你的山顶读得真准确。”这句话一下子就引起了其他孩子的关注，当班级齐读时候，他们都能够把这个词语读得很准确，这种有指向性的评价语让学生有了提升。
在学生的朗读上，我也有个小建议，句子中间的停顿可以短些，这样朗读听上去会更加地自然，连贯。
三、曹燕老师点评：
我们看到今天张丹老师在课堂上很好的落实了以下几个点。第一个，他关注到了整篇文本独特的价值，这是一篇童话故事，作为低年级的孩子学童话故事，童话故事在教材当中。童话故事放在这个单元啊，放在第八单元的第三篇课文当中，承载什么价值呢？我们就要看前后的语文要素和它课后的习题。本单元的语文要素有这几个，第一个就是能够根据提示来复述课文，第二个是要学会猜读生字，第三个是要学会巩固默读的方法，这三个是利用这篇文本孩子能够达到的语文素养，我们是要重点教这些语文要素的。我们看今天张丹老师很好的紧紧的围绕这个要求来紧紧地抓住了参与课堂上所有的生字都围绕拆除的方法来进行，整堂课紧紧围绕着我们要素进行。第二个语文要素就是。要巩固默读的方法，我们看到在课堂上张丹老师也很好地注意到了这个的教学价值。在默读方法习得第一次学习，应该是孩子前面一单元的一篇课文，我们任何一个语文策略语文方法的习得，不是说，课后有了我就要交，课后没有我就不要教，你要试着让孩子巩固默读。那我们要适合选择适合孩子学这个能力的文本来及时的巩固，不出声，不只读不动唇，这样的要求是要反复的读。第一节课下来也许三五个孩子会，第二节课下来，也许五到八个孩子会那么一节课一节课，这样不断的巩固，你才会保证你们班所有的孩子都能达到，第二个是很好的做到了在语境当中识字，我今天看到了她设计的很漂亮，先是从文章当中掌握它，猜一猜它读什么，祝你幸福，祝你快乐，这是一个祝福语言。好，当然这个祝是跟学生生活密切相关的，张丹老师就很好的设计了这样的一个点，当你过生日的时候，别人会对你说什么呀？祝你生日快乐，爷爷奶奶过生日的时候呢啊那肯定你跟爷爷奶奶说的一定是在语境当中去识字，去看望生病的朋友，就说是说些什么。这不仅仅是在语境中识字的，而且很好的渗透了一个人文关怀。一个社会当中的人，必不可少的要跟别人进行交际，跟别人发生交往，这样的生字延伸到课文，并且能够对他今后的生活发生联系，能去改善，指导他今后更好的生活，更好的跟别人相处。其实这也是本单元独特的一个教学价值。你看我们本单第一篇，狐假虎威，他是老虎，狐狸和其他动物之间的相处，第二篇狐狸跟奶酪是朋友之间的相处，第三篇纸船和风筝也也是侧重于朋友之间的相处。其实本单元有一个很重要的人文要素，就是相处。所以你看张丹老师这一个祝字。不仅在于注重识字，而且很好的关注到了我们教材中的人文要素，一个字能关联一个要素，这是有非常敏感的这样一种教材分析的能力，独到的眼光才能发现。好，第二个是我们看到他哭字的教学，先从先从这个字形看看怎么记住这个哭字的，当然这个哭字从古文字到现在这个字怎么来的，有很多版本，没有一个具体的考证科学的说法。其实他可以根据自己的理解，有一些生字他有古文，很多就是非常科学、严谨的那样一种，那我们就不能让孩子随便去猜，哭字是适合的因为你百度一下好了，那个哭字它没有一个就是它也是有争议的文字，怎么下面是一个全为什么哭跟全有关，上面两个口大家都知道，它是哇哇哇大叫，一边哭一边叫，所以孩子他可以有自己的方式，他也许是认为呢一点是它哭的眼泪怎么样都可以，只要赋予它孩子自己本身的记忆，我们所有记忆方法都是要赋予它自己本身的意义，它才能够记得牢，你自己强行给他的意义，他不一定能记住。我们这个生字，就可以用这个方法来记，后面就是在情境当中暂时这个字，你在什么时候情况下会哭啊，让学生回忆一下，哎哟难过的哭、高兴的哭、激动的哭等等，这个哭字也串联起孩子一连串的生活情境。在情境当中识字，包括还有这个扎，包扎知道扎帐篷都是在情境当中让孩子分辨多音字的读音。好在平静当中识字，可以做得更好的是这个抓字的教学，今天老师是单独拎起来教这个抓字的，其实这个抓也可以放到情境当中去，这个抓在课文当中，是松鼠一把抓住了这个风筝的线一看，一把抓住，你让他做这一句话，放到这一句话当中去做这个动作，学生他会更理解这个抓，然后再看看左边、右边，这里渗透一个猜读的方法，就是一定要让他放到句子当中去。我们看所有让孩子猜读的这些课文，它有一个共同的点，就是那个字它不会前后都是孩子不认识的字，他放在那猜一定是前后都是孩子认识的字，这样才会让孩子来猜，所以这个统编教材我一直认为他编得很好。猜读，如果一个句子读过去，百分之九十的字你都不认识，你是没办法猜读的，一句话读过去，有一个字不认识，他才能够有办法联系上下文来猜。还有可以放到情境中去试的有两个飘，就是纸船飘啊飘、风筝飘啊飘，这里设计可以更精细一点。一开始初试，初试这两句话，你不是要让他认识这两个飘的嘛，先看看小熊的家在哪里，松鼠的家在哪里，就对接到课文的第一部分，让孩子再次明确。当然第一次在教松鼠和小熊的家在哪里的时候，有一个山顶有一个山脚，老师一定可以再教一个山腰，让孩子知道上面叫底，下面叫脚，中间呢就叫腰，一串一串的词组让孩子学一学，孩子就知道哦顶腰脚，我们人也是这样的头顶腰身，下面是脚，山也是这样的山顶、山腰、山脚，通过他们的家知道有一条小溪往下流，一个在山顶，一个在山脚往下流，正好从小熊的家门口流过。其实读这一句话就是要让孩子知道，一会的飘是在水里飘的。好，接下来老师再根据这一句话画简笔画，你的简笔画今天画得太早。晚一点画，要把前面的全部读完，让学生知道他会有位置关系，知道有一条小溪在那里流，然后根据学生的读你来画，画了之后再让学生猜，这两个飘，先猜它的读音，两个都读飘，什么意思？他会知道一个是漂流的漂，一个是在风中飘，有了读音之后，再让孩子放到文章当中去读。飘啊飘和风字旁的飘有什么区别，为什么一个是三点水的，一个是风字旁的，就知道一个是小溪呀，它里面有水在水里飘，一个是风字旁的有风吗，会在风中飘。最后一步再读，因为我们都知道这是飘，我们已经清楚他的意思，在水里漂，然后再风里飘，风筝乘着风飘到了松鼠的家门口，也完全可以。那为什么要用飘啊飘，要用三点水的漂啊漂，要用风字旁的飘，还要对接到你刚才前面的，还要让孩子联系前文来说，说不出来的时候不要紧，再看看前面呢，你还有发现吗？学生他就知道一个在山顶，一个在山脚，它的路很长，飘的时间很长，用飘啊飘可以突出时间的长度，最关键的是这样的飘就有了画面感，飘啊飘，慢慢的往上飘，那种感觉画面感就有了，你要让孩子知道，每一个文字背后它是有独特的画面在里面，不仅仅是从时间和路程上来讲，它是有一种画面在里面的，所以这个文章美，我们愿意读啊。好，第三个是很好的做到了教学评的一致。我们在课堂上紧紧地抓住了生字，就是猜读的语文要素。当然在教学的过程当中，老师不断地追问你是怎么认识这个字的，你有哪些方法来记住它，就是猜，记，实记。
再看生字教学也是老师讲的要点是左窄右宽，第一个撇平短，第二个撇长，然后是撇、捺和竖的高低不一样，教的要点是这个学生看着那个要点在自己的习字册上写，这是学生的学，根据要点来写，这是学，最后的评老师第一条做到了吗？打一个五角星，第二条做到了吗，打一个五角星，这是针对于他的评。所以如果你没有这样教，学评的一致的话，你就光说好那个字自己写的好不好啊？不好的改一改，学生他他完全不知道怎么评价自己的字。所以我们每一个生字，你要让孩子学会评价自己的字写得好还是不好，你就前面教要教得很清楚，我的目标是什么，我的要点是什么。让孩子写一定要对接目标写要注意哪几个点，一二三清清楚楚。就是你刚才罗列出来的那个教的目标。最后让孩子评，不管是自己评自己的也好，还是班级里同学评上台，展示哪位同学的也好，一定也是根据那个要点来的，你只有做到教学评的一致，你才能很高效的达到。好，那这个教学评的一致就是体现在识字教学上，其实我们整篇这个纸船和风筝，这个整篇课文，我们也可以设计成教学评一致的这样一个策略。那我们想要达成一节课的高效，我们就可以整个一堂课我们都可以教学评的一致。首先我们来看教什么。教什么，这个语文教学目标的制定，我们可以从以下几个方面入手。第一个就是基于课标长短结合，基于语文课标，那我们的语文课程标准基于课标长短结合，凝练教学目标，那我们课标针对二上。有什么要求达到什么？那针对这篇课文来说有什么？刚才我已经说过了，制定教学目标，凝练教学目标。第一小点就是依据语文要素确定短期目标，这里的语文要素有借助提示、复述课文；第二个，自主识字、自主阅读，第三个是继续学习默读、体会友谊。第二小点是凸显人文主题规划长远目标，这就是与人相处的这一单元当中，你要让孩子学会怎么与人相处，放到这一篇文章当中去，怎么与人相处，其实它是有一个自己内部的思维逻辑关系在里面。第一步是松鼠和小熊成为了朋友，一个住山上，一个住山下，他们很孤单，但是靠纸船和风筝成为了朋友。第二个部分是，有问题，发生了一件小事，使他们的友谊破裂了，第三部分是想办法，我怎么才能跟我朋友有矛盾了之后我们怎么办呢？所以要想办法，第四个是得到解决。其实如果我们在教学当中能够很好的给孩子归纳一个跟别人相处有矛盾，能够通过这样一篇文本能够达到让孩子学会处理自己的矛盾，这样一个就是凸显人文主题的一个长远的目标，依托成长类的主题，依托我们相处类的这样一个成长的主题。利用这一篇文本给孩子一个目标，这是我们在课堂上能达到的，让他获得成长的启迪。第二个长远目标，我们本篇课文除了这样内在的，从成为朋友，有问题想办法得解决，这样一个逻辑之外，我们还可以抓到一个点，就是小熊和松鼠的心情变化。所以我们可以利用第二遍默读，让孩子不动笔墨，第二遍默读就让孩子去找一找松鼠和小熊，在这个过程当中，他的心情经历了几次变化，这些词在文中都有。第一次是乐坏了，松鼠乐坏了，小熊也乐坏了，第二个是很难过，小熊很难过松鼠也很难过。第三个是高兴，高兴地哭了。通过这样心情的变化，让他抓住心情，抓住朋友之间相处的这样一个重点的词语，让他去体会松鼠和小熊之间的这样一个故事。体会他们成长相处的办法。第二大点是基于学勤板块来推进来设计学习活动，第一个是开展前测，找准学习的起点。第一个前测一定是基于孩子哪些字不认识我们要猜，我们要知道一篇课文当中所有的生字不是都适合猜读的，有一些也许它用猜读的办法就能解决，那我们就不要说了。看我们语文书上他只要让孩子学会猜这六个，风筝，松鼠，抓住，祝你幸福满意还有愿意，我们本堂课看到，愿意没有猜得到，也许你会到第二课时再来，这个愿意也完全可以放到第一课时，因为意孩子理解，再放到前后文章当中一读，孩子很容易就发现愿意。还有这个愿意还可以根据他原来认识的这个原，原因的原，草原的原，下面再加一个新，加一加，你会猜一猜，根据形声字的规律再来猜一猜。所以我们有一些生字，你要猜它的读音，不仅仅是一种方法，我们还要几种方法共同来完成。也许他会看看图，也许他还要根据形声字的规律，猜完之后一定要学会去验证。验证有几种办法，你要教孩子。第一种，我们可以查字典，有条件的情况下，这是我们第一次读。因为统编教材主编他就翁荣敏说的，他就是专门要治不读书的毛病，就是要让孩子多识少写，就是要让孩子多读扩大阅读量。所以他的教材里面就单独设计了这个猜读，让孩子不求甚解的读。让孩子有一些字不明白，你就这样猜着读过去，也完全不影响让孩子有这样的意识在里面。但是如果你一直这样不求甚解，你当时读的时候就是这样囫囵吞枣就过去了，最终你依然是囫囵吞枣的过去了，也是没有所得。所以我们老师要教给孩子猜读了之后要验证，怎么验证呢？我们可以查字典，可以问认识的人，认识的同学，可以问老师，可以问父母，旁边的这些资源都是你能够去印证的。所以猜读之后还要再走一块，这个是前测，第二个是突出整合设计学习板块。我们知道了学生对哪些字不好以后，我们第一个就是根据学生前测的反馈来优化拆字的方法，让孩子自主识字。也许有的孩子对于这个字他会有很多不同的猜的方法。这个学生是用这个字猜的，那个学生是用那个方法猜的。你们可以引导孩子比较一下，哪一个方法更简单，让孩子学会在比较当中采用最优的猜读方法去猜。第二个是练习默读，整体感知，理清线索。就是默读理一理里头的心情变化，因为就不难，听起来心情变化好像要去抓一抓，对于低年级的孩子有点难，但是这一天的心情都在文中，而且大多都在非常醒目的位置。学生默读的时候不动笔墨不读书，如果他在前期已经预习的基础上，那在课堂当中让学生去找表示心情的词，学生是完全能够找得到。第三个是要搭好支架，交付结合讲好故事。当然如果这个故事一整篇难讲的话，你就可以让孩子选择前一部分，或者后一部分，利用这个文本来讲一讲。因为本单元你看，后面风娃娃就有根据提示讲讲这个故事，那个在狐假虎威里面要演一演这个故事，根据这个意思表达出来，都提出了演的要求了，我们一定要让孩子根据板书，根据心情变化，根据这个故事内在的联系来让孩子讲一讲。第三大点是基于表现着眼，促进落实评价要求。那我们本单元是默读，本单元有猜读，当然还有讲那所有你对学生的评价一定是针对你的要求来的，比如说哎你这个字音一下就猜准了，你是用什么办法来猜的？用这样的评价，你这个字你是怎么认识它的啊？还有比如说学生默读了，你看他读得很认真，做到了不出声，不只读，就是你的评价一定要针对你刚才的要求是什么，这样子才能达到真正的教学评的一致。这一课是它是猜读，我就针对统编语文教材一、二年级当中所有的猜读来进行一个简单的讲座。统编教材，我们一年级上册开始前三册的教材，大多是全文注音，因为它体现了拼音辅助自主识字的语文教育的理念。可是到一年级上册就有一篇小蜗牛，最后一篇它是没有拼音的，一下有咕咚，然后到二上有这个纸船和风筝风娃娃，一共是五篇连环画的课文，它用来进行猜读，没有全文注音，在此基础上呢，编语文教材，语文二下还有两处就是语文园地当中有两篇课文让孩子去读的，没有让标注拼音。好，那没有标注拼音的这些，我们怎么让孩子自主的去阅读，我们老师又采用哪些方法让孩子去阅读，我们先看要注意哪些要素。第一个是基础性，猜字识字，一定要以一定数量的识字作为基础，就是刚才我讲的，不是所有的生字都适合让孩子来猜读。第二个是要有语境，猜读是架构识字与阅读的桥梁，因此猜读一定离不开环境，语言环境越丰富，他猜读的能力就高。而且同一个生字如果在一句话中他会反复的出现多次，他猜读的正确率就会越高。所以我们看到这个猜读的他放的这些课文，他一定不会放散文类的，是没有故事情境的，他放的课文都是很有故事情境的，并且是旁边都会有连环画那样的插图，让孩子利用这样的文本来猜读。第三个是生活性，猜读是连接生活的纽带，因此生活经历是猜读不可或缺的元素，与生活密切联系，猜读起来就简单，与生活远的学生很难接触到的，他猜读起来就难。第四个是不确定性，因为它是根据自己的经验，根据已有的那些识字经验，根据孩子的生活经验来猜的每个孩子他已有的经验不太平等，就是发展的不太均衡，他的生活经验也不平等也不均衡，所以他猜一定有孩子是猜对了的，一定有孩子是猜错了的，这是很正常的。所以我们需要通过查字典啊，向人请教啊，这样进一步来验证。好，那我们来看这五篇课文的一个编排，第一个图画拼音逐渐减少。第一篇，小蜗牛，你们现在手上有一年级上册的那个小蜗牛的课文吗？小蜗牛它有几幅连环画在旁边，正好就是对应了每一小节的内容。而且他后面要猜读的那些字，有草莓、蜗牛、发芽，还有一个是蘑菇，就是他一看图就知道那些字是什么，他不需要有任何其他的经验。猜起来非常容易，所以它是体现了插图是识字管控的作用。到后面一年级再到一下，再到二上，我们看到插图它越来越少，注音也逐渐越来越少。一年级上下两册，一年级上下两册的那些猜度特别难的字，它还标注了部分拼音的。看小蜗牛里面有一些特别难的字，有部分是标了拼音的，可是我们到二年完全没有拼音，再难的字也没有拼音了。第一个刚才图画拼音逐渐减少，第二个是生字，以形声字为主的，贴近生活。前四册教材要求猜读的生字一共是五十六个，猜读的生字不仅是学生生活中经常运用的词语，并且它具有口语化的特点，这些生字也是学生阅读当中的高频字，他经常能够看到这些字，只要通过借助图画生活进行阅读，它有形象性。第三个课文都是图画，上下文联系密切，童话充满着丰富奇丽的想象，故事前后联系紧密，一波三折。学生喜欢阅读这样的文章，所以他在不知不觉中读着读着，他觉得猜猜也不难，让他带来了一些阅读的安全感。如果本身课文内容理解就很难，生词又很难，他就不愿意去读。所以统编猜读，它的生字，他的故事大多是孩子懂的，特别是像咕咚啊小壁虎借尾巴，学生也许在没有上学之前就听过这个故事，所以他读到这个故事他有熟悉感，有安全感，利用这样的文本再让孩子来猜读，也是统编教材这个猜读文本编排上的一个特点。第四个是课文与练习题承担不同的任务，循序渐进。一年级下册咕咚，让孩子找到咕咚等不认识的字，猜他们的读音。因为书上画的那个木瓜掉下来的样子，所以学生猜猜听听那个声音，他只要根据经验，他就能猜出那个掉下来的声音，咕咚大概就认识了。小壁虎借尾巴，课后习题提出找到不认识的字，猜一猜它的读音，其实就是让孩子借助图画、声音猜读，还可以用形声字这样一种规律来猜读，方法越来越来越多，有的字就要用到整合多种方法。
那对于这样的猜读，我们有哪些教学策略？我昨天给大家罗列了六点策略，第一点是凭借图画，适度与猜读融合。低年级学生以形象思维为主，因此连环画课文当中这些故事、景物都给了学生非常强烈的视觉冲击。我们要利用这些图画让孩子认识人、故事情节、物、图之间的联系，让孩子抓住主要特点来认识事物，猜读汉字发展思维，聚焦事物的主要特点，图文对照与文字建立对应关系。而且猜读识字的有效策略，比如说那个小蜗牛里面蜗牛、草莓、蘑菇，让自己根据自己的生活经验，生字和图连一连，最后我们还可以借助形声字的构字规律再次认识蜗的读音，第二点借助表演动作演示与猜读，插图能帮助孩子认读名词，还能帮助学生猜读动作。尤其是对人物动作的描写，结合低年级儿童乐于表演的天性，我们可以把平面的、静止的图，孩子通过演一演的方式，变成立体的、生动的、富有生命力的动作，在线文字情境。然后根据字义来猜想，比如说咕咚里面有那个拦，拦住的拦。你可以让学生先根据形声字的规律猜一猜，右边的那个兰他一定知道，再看提手旁和什么有关，再做做拦的动作，然后放到课文当中去读，再结合图片来理解，是不是图画画的就是拦，再放到句子当中去读一读，是不是拦的意思呢？再次猜读，把字音带入那个语境再去读，进一步确认是否准确。最后还可以联系带有提手的字，比如说里面有找啊、打啊、抓啊接啊一连串的字，把提手旁的字一连串全部拉出来，发现形声字的共同规律，这也可以做一做，今天这个抓也可以做做动作。第三个是利用声音观察、思考与猜读结合，统编语文教材，从保护儿童天性出发，编排了各种故事。为了让学生读起来生动、有趣、朗朗上口，读音往往语言往往是浅显明白的，并且有不少的象声词，象声词是学生时期的兴趣点，学生回想生活中的各种声音，并且结合形声字的规律猜读生字。比如说咕咚两个字，就可以让学生联系生字来进行猜读运用形声字的规律，在屏幕上出现课题咕咚，让学生猜一猜，大概读什么，让学生知道他右边是古左边是东，然后再出示插图让学生看，他掉下来了，发出怎样的声音呢？学生就知道了。哦这是咕咚，引发学生再次猜测，并确认股东的读音。第四个是调动经验，工具使用与猜读相整合，课文中有不少多音字，它们往往是识字的难点，恰当运用学生的学习经历，能够帮助学生猜读多音字。事实上在不断猜读的过程当中，学生的思维就能够得到训练语感增强，猜度的能力也会越来越高。看风娃娃里面有一个字音特别难猜，就是那个纤绳，拉着纤绳，风娃娃来到河边，拉着纤绳，学生们看这个纤绳与学生的生活相距较远，我相信在他的生活很少有孩子会接触到这个纤绳，很少有家长会告诉他那个东西叫纤绳，我们老师也用不到这样的文本。平常如果不是这篇文章，我们也碰不到这个词，那我们怎么帮助学生猜的？最简单的方法就是第一个借助部首查字法的学习经历，让孩子进行猜看这个纤绳的嵌右边是什么。然后看看绞丝旁大多和什么有关，和绳有关，线有关，然后再出使这个qian和qian两种读音，它还有个读音不是读先纤，纤维维的纤嘛就是他的意思，跟孩子讲还有一个纤告诉他的意思，这个句子当中他应该读什么呀？学生就知道了，他应该读纤，就通过这样工具使用于猜读猜一半，然后再用工具来验证一半。好。第五个方法是借助构字规律，运用实际与猜读融合。我们汉字大多是表意文字，最重要的特点就是字形中蕴含很多文字意义的线索，我们在阅读中有不少汉字可以根据它形声字的构造规律来进行猜读，有形声字、象形字、会意字，认识越充分越深入，它猜读的基础就越牢固。比如说这个漂，三点水的漂，根据规律我们还可以知道，其他飘。第六个是勾连语境阅读理解与猜读整合，我们有很重要一个方法，我们结合这个统编教材猜读编者放的这几篇浅显易读懂得文章，我们就知道猜读很重要的一点，一定是要让孩子放到我们文中联系上下文来进行猜读。所以有一些特别难的字，不是那么高频出现的字，我们可以放到文中去，让孩子根据上下文的意思来进行推测，根据上下文具体的语境来帮助孩子理解字义，读准字音，发展你的思维。比如说猜读这个难过，可以联系上下文，关注上文的，吵了一架，看不到飘荡的风筝，看不到漂流的纸船，让学生有感情朗读，体会他的心情变化，再到下文高兴得都哭了，知道哦上面那肯定是难过，下面才会高兴的哭了，感受人物的心理变化，这就是猜读的一个有效的策略。
