通过学习“双减”文件精神，我梳理出一些关键信息。
一、《意见》出台的背景：一方面是学生作业负担仍然较重，作业管理不够完善；另一方面是校外培训仍然过热，超前超标培训问题尚未根本解决，一些校外培训项目收费居高，培训机构“退费难”“卷钱跑路”等违法违规行为时有发生。
二、减轻学生过重作业负担的措施：一是减少作业总量。通过健全作业管理机制、完善作业管理办法、合理调控作业结构、建立作业校内公示制度，坚决防止学生书面作业总量过多。二是提高作业质量。通过系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业，布置分层作业、弹性作业和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。三是强化教师职责。通过教师切实履行好作业指导职责，指导小学生在校内基本完成书面作业、初中生在校内完成大部分书面作业，并及时做好反馈、加强面批讲解、做好答疑辅导，不得要求学生自批自改作业。四是减轻家长负担。布置作业或批改作业属于学校教育的范畴，所以《意见》要求严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业，不给家长增加额外负担。
三、全面规范校外培训行为的措施：一是坚持从严审批机构。《意见》要求各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构，现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构，对线上学科类培训机构改为审批制。对非学科类培训机构，《意见》要求各地区分体育、文化艺术、科技等类别，明确相应主管部门，分类制定标准、严格审批。二是严禁资本化运作。《意见》要求学科类培训机构一律不得上市融资，严禁资本化运作，上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构，不得通过发行股份或支付现金等方式购买学科类培训机构资产。已违规的，要进行清理整治。三是建立培训内容备案与监督制度。培训机构主要采用的是自编材料，一些英语培训机构使用境外教材。《意见》要求严禁超标超前培训，严禁非学科类培训机构从事学科类培训，严禁提供境外教育课程，依法依规坚决查处超范围培训、培训质量良莠不齐、内容低俗违法、盗版侵权等突出问题。教育部将出台《中小学生校外培训材料管理办法》，对培训材料管理提出要求。四是严控学科类培训机构开班时间。《意见》要求校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训。五是学科类收费纳入政府指导价。学科类培训机构统一登记为非营利性机构后，对其收费纳入政府指导价管理，由各地政府科学合理确定计价办法，明确收费标准，首先在试点地区实行，之后逐步在全国范围内推广。
通过阅读文件精神，我有几点想法：
一、作为英语教师，可以从以下方面改进：1、少布置机械的抄写作业，重点关注学生的书写态度和书写正确率，指导学生掌握正确地朗读和记忆方法。2、合理安排课堂教学时间，留一些时间针对学生问题进行个别答疑。3、指导学生养成良好的学习习惯，及时订正作业，抓紧时间完成家庭作业。4、培养学生自主学习能力，如每天大声朗读英语、复习和预习英语内容、阅读课外读物。
二、作为班主任，可以从以下方面改进：1、协调各科作业时间，取消简单地抄写作业。2、培养学生自主学习能力，如合理分配各科作业的时间、合理分配简单作业和困难作业的时间、合理分配笔头作业和口头作业的时间。3、和家长通气，让家长监督孩子高效完成作业，如回家后及时开始做作业，不要贪玩、做作业期间不要走神、吃东西、规定时间完成相关作业、统筹协调孩子的作业时间，保证充足的睡眠。
[bookmark: _GoBack]三、作为学生家长，可以从以下方面改进：1、注重培养孩子的自主学习能力和学习习惯，如预习、复习、思考、质疑、解决问题等。这些习惯都是在小学阶段养成的，对孩子的学习生涯都有关键性的作用。2、行为示范，做好榜样作用。工作回家后少看电视、少玩手机，专心做好一件事，不要代替孩子做作业。3、培养孩子广泛的兴趣。除了学习和作业，孩子广泛的、持续的、积极的兴趣爱好能帮助他们克服学习上的困难，提高学习动力。4、对课后培训机构“擦亮”眼睛。不要超前学学科知识，可以针对孩子的薄弱点查漏补缺，适当提优。
总之，“减负”要落到实处，需要教师、家长和学校的共同配合。“减负”的目的是为了让孩子学会自主学习、养成良好的学习习惯、培养广泛的兴趣爱好，对生活和学习持有热情和期待，拥有一个快乐而充实的童年。
