薛小语文五年级组新教师课堂研讨实录4.1

一 、教学反思：

薛丽娟：

只有引领学生走入情境，学生才能身临其境地去感悟，才能使朗读具有真情实感，比如：我在课堂上通过出示地图和简练的讲解，把学生带入抗美援朝的时代；毛岸英的照片更让学生真实感受到这样一个年轻人牺牲了多么可惜，从而体会毛主席的悲痛心情；配乐朗诵描写毛主席复杂心情的语句，催人泪下的语句配上凄美的音乐，使在场的师生走京乐主席的内心世界，被主席博大无私的胸怀所感染，有的老师控制不住激动的心情，泪水夺眶而出，现场充满了凝重的气氛，学生情感得到升华。

２、只有努力让学生成为课堂的主人，课堂才有活力，无论是在备课中，还是在课堂上，都必须注意以学生为主，只有学生的积极性调动起来，才是成功有效的课堂，本课以学生汇报收集材料开始，通过学生的自主学习，了解到很多相关的知识，对后面的感悟作了良好的铺垫。学生对朗读的评价也很有积极性，要学生闭上眼睛想象主席流泪的情景，不仅充分的调动学生的思维，而且使学生置身其中去感受那份真情，感人肺腑。

本课，我要由衷地感谢同级组及郑飞老师给我很多帮助，作具体的指导，使我深受启发，受益非浅。通过这一节课，使我了解了很多语文课应当侧重和注意的东西，开阔了我的思路，课堂教学水平得到了提高，今后我会更加努力，锻炼自己驾驭课堂的能力，争取再进一步。

董明媛：

本着"简简单单教语文"的原则，我在本堂课整个的教学过程中只设计了一个主干问题∶为什么称刘伯承为"军神"，围绕这一问题，找到有关的语句，进行分析?学生通过阅读课文提出这个质疑后，由教师将这个疑问进一步内化为可操作性更强的具体问题∶从文中哪些地方可以体现出刘伯承是一个真正的"军神"?通过对这个问题的思考，引领学生走进课文。本堂课的教学就此展开，最终以这个问题的解决而完成课堂教学的任务。
    《语文课程标准》指出∶"要让学生充分的读，在读中整体感知，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。"可见，朗读是引导学生体验课文情感的有效途径。因此，我指导学生反复朗读刘伯承忍受剧痛却一声也不吭，把床单都抓破了的句子，让他们把自己的感情融入到朗读中，使学生和文本产生共鸣。
在注重朗读的同时，我也设计了引领学生通过想象情景体会人物的内心世界。指导学生想象如果自己亲眼目睹了这次手术可能会看到什么，可能会听到什么，并大胆说出自己的想法。引领学生一步步走进人物的内心。通过入情入境的感悟和朗读，学生对于文章的理解步步深入，课前预设的问题也得到了很好的解决。
但在教学中也发现了一些新的问题，例如学生在感悟文章的时候，难以完整的表达自己的思想，只能在教师的步步引领中"挤牙膏"式的说出一个个孤立的词语，难以形成完整的语言。因此如何培养学生在读中感悟文本，并完整地表达出自己的思想，将是为一段时间中日常教学中的重点。   

二 评课：

陈云：

薛丽娟老师结合本单元的语文要素，通过课文中动作、语言、神态等的描写去体会人物的内心。为了让学生融情于景，薛老师创设了许多情境并且做了很多资料补充，让学生走近抗美援朝的这场战争，走进毛主席的内心。教学中，薛老师能整合年段特点，重点引导学生抓人物的心理描写，通过抓关键句，提升情感，师生分读，体会踌躇，指名读，体会矛盾。课堂由易到难，层层推进。
潘虹：

董明媛老师执教《军神》一课时，能引导学生紧紧抓住刘伯承手术前后超于常人表现的语句整合相关资源，入情入境，在朗读中自主探究发现、解疑感悟。同时，也抓住沃克医生神态和语言描写的变化这一线索，感受正面描写与侧面描写相结合的方法，体会刘伯承坚如钢铁的意志。

曹燕老师点评：

两位执教老师虽然是新教师，但在授课过程中能准确地把握单元语文要素，准确地解读教材内容，清晰地设置教学板块，无论是执教老师，还是教学课堂，都是较为成熟的。本单元是“红色经典单元”，故事发生的时代距离学生遥远，学生也不了解故事发生的背景，因此，对时代背景进行充足的了解是十分有必要的。在学习本单元的内容时，教师要为孩子作好铺垫，让学生从获取的资料中获得时代同理心，引发学生情感共鸣。在教学时候，紧抓单元语文要素，紧紧抓住人物的语言、动作、神态等细节描写，体会正面描和侧面描写相结合的方法来展示人精神面貌的写作方法，并逐步领悟感受人物的内心世界。这是需要在课堂上扎实落实的。

薛校长讲座：如何落实单元要素：给新教师的几点建议.
