研讨记录
包程燕 张鑫
1、 执教老师反思
1. 方诗琳
尊敬的薛校长、各位老师们，大家好，我是第一节课《为中华之崛起而读书》的执教者方诗琳。这是我来薛小的第一年，是人生中第一次上公开课，也是第一次有这么多高水平的老师对我的课进行深入指导，首先，我要感谢曹燕老师和郑飞老师，从第一次试上到今天正式上课，两位老师全程陪同磨了十几遍，帮助我对教材进行了反复的研究，修改了一次又一次的教案，让我对教材的处理和把握重点、难点的能力有所提高。还有四年级组的语文老师们，尤其是罗秋琼老师，徐娟萍老师在我试上完都会关心我，给我提供宝贵的建议。让我感受到了薛小四年级组爱心教师团队的力量。
《为中华之崛起而读书》是部编版四年级上册第七单元的第一篇精读课文。本单元的语文要素是关注主要人物、主要事件，学习把握文章的主要内容。作为落实语文要素的首篇精读课文，多件事情组成的文章，把握每件事情的内容是把握全篇课文的基础。基于学生第四单元把握事情内容的学习基础，我让学生抓住主要人物主要事件来归纳事情的主要内容，让学生的能力得到提升。
一开始，我并不能很好地理解紧扣语文要素，进行本篇课文的教学，经过曹老师的指导后，我渐渐清晰。在概括事情的时候让学生有目标地去概括，抓住主要人物及主要事件来引导学生归纳。评价学生的发言也要根据语文要素来,让学生的能力得到提升。
在本堂课中我有许多不足之处：1.我的引导以及讲解过多，这就直接导致了学生想得少，说得少，这与我们所倡导的“以学生为主体”是不协调的。作为一个新老师，对于上课的时间以及节奏总是掌握不好，总是认为学生回答不上来问题时不断地提示甚至自己讲解能够走完教学流程就行。其实，这是一种很错误的想法，应该踏踏实实落实到每一位孩子都掌握，而不是一味地替代。2.在本节课中，我对—些知识讲解地不够深入，不够细致。也许对于一些学习成绩较好的学生来说能够很快地掌握。但对于中等水平或偏下的孩子吸收的内容并不多，所以，作为教师，课下所准备的知识一定要源于课本并且高于课本，以一种更高的姿态来对知识进行讲授，就会有另外—种更好地效果产生。3.学生在体会中华不振时，情感没有预设的高涨，应该是我渲染给孩子们的情感氛围还不够浓烈，不能切实体会到当时中国的落后就要被挨打的事实。
经过这次公开课，我知道了自己的不足的地方，在以后的工作当中，要多向其他老师学习，改正自己的不足。

2. 朱彤
本节课我执教的是《梅兰芳蓄须》，这是四年级第七单元的第一篇略读课文， 本单元的语文要素是抓住关键人物和主要事件，把握文章的主要内容。但是在教学过程中，对于文脉的梳理，对学生的引领还是不够扎实。其次，对于感悟，体会人物，民族情节，升华感情。我发现一个人连生命都可以不要，这最能体现他的民族气节，所以把这部分作为重点讲解，但是未能够深层次的挖掘学生资源，因此让学生在体会感悟，民族情节时不够深刻。教师语言不够简洁，希望各位老师批评指正。

二、曹燕指导评课
[bookmark: _GoBack]这个单元都是讲的民族气节，民族的精神。从今天的两节课来说，前期花了很多的功夫在研读教材，在进行教学的一个结构设计磨了一遍又一遍，两位老师在刚才的反思过程当中也感受到了我们在这个过程当中经历了一次一次的洗礼。我觉得今天的两位老师确实不容易，因为这两篇课文中教学的把握上面挺难的，《为中华之崛起而读书》我前面也帮别人设计过，设计过以后老教师说，真的难，难在哪里？因为这篇文章看似很简单，但是要把握到文章之间的内在逻辑，推进的层次还是挺困难的 ，特别是如果我讲的过细，怎么样抓住主要人物和关键事件来概括文章的内容呢？那么这个指导的过程就很长。如果我不讲，这个概括的能力就不能提升，这就是一个现实的一个问题。
 第二篇文章是一个略读课文，略读课文相对我们四年级的学生来说，他阅读任务不像五六年级那么清晰，他不知道我怎么来找阅读，所以这篇文章的教学也是挺难的。好在两个老师在备课组的支持下，下功夫研讨，一次又一次地琢磨，然后形成了今天的课堂。整体来说，今天两节课，教学一年和两年的老师能够站在这样大的讲台上，上这样的课，的确很不容易。老师的成长就是在这个磨课的过程当中能够收获很多， 你这一次经历过以后，下一次就知道怎么来雕琢自己的语言，怎么回答学生的有些问题等等。
第一篇《为中华之崛起而读书》，整篇文章教学的语文要素落地的要点是什么？已经在这一单元的单元导语中很清楚地告诉了我们，要关注主要人物和事件，学习把握文章的主要内容。因此在教学的过程当中，方老师就紧紧抓住这个点来展开。这个点的展开如何去概括，因为这篇文章和下一篇文章之间是有区别的，下篇的文章事件很多，它散在1937年~1945年之间。这篇课文的段落更加清晰一点，第一个事件就是修身课上，第二个事件就是周恩来12岁那年，第三个事件就是一个星期天，那么这样一读就知道这篇文章里面有三件事。三件事如何概括，老师在指导的时候就抓住了主要人物，或者叫关键人物和关键事件，主要事件。概括的时候老师已经有这样的意识了，刚刚踏入工作一年的老师知道有这样一个目标。但是我们在行的过程当中怎样来把这个目标能够慢慢地设计一个学习的支架，让学生达到呢？可能方老师今天有点着急，你把答案告诉学生以后，学生不知道这个答案是怎么一步一步来的。你有一个具体的问题，这个时候归纳，板书立志“振兴中华”，然后耳闻目睹“中华不振”，因为给了一个最终答案，就一直照着这个答案，他不知道这个路可能要转弯。
那么我们怎么设计一个阶梯呢？第一我们能够读完以后知道整篇文章它是三个时间段就告诉我们有三件事，第一个新学期的修身课上是一件事；第二个是周恩来12岁那年来到奉天，伯父告诉他的一件事；第三个就是一个星期天他看到了一件事。这是一个学生初读以后的印象，接着看一看每一件事件当中有哪些人物， 人物他不是就一个，他有好几个人物。归纳的时候必须要聚焦在主要人物上面，所以板书不要那么急。第一个就是时间，这个时间可以把这个事件给带出来；第二个就是人物，第三个是事件。慢慢地来，因为他第一次不可能一下子就概括到立志振兴中华。然后时间就是修身课上，让学生第一个层次要弄清楚，这个修身课学生其实也不清楚是什么。修身课就相当于我们现在的思想政治课。第二个是12岁那年，第三个一个星期天。当学生先能把大概的内容分成三个时间段，然后人物里边应该有魏校长和同学们。但是如果加一个主要的人物，那么就是周恩来和魏校长。第二个是12岁那年，主要人物是伯父和周恩来，街上是妇女，警察，女人，周恩来。过程当中这么多人物，你们看看谁是主要人物，那就是周恩来。那么在概括事件的时候怎么概括？在修身课上，魏校长提问：为何读书？强调周恩来说要问振兴中华而读书。接着伯父叫他不要乱走，要绕着走，周恩来是疑惑不解。第三看到妇女在街上被人训斥，欺负，他就明白中华不振，课文中没有直接的语言体会。
我们平时考试的时候，学生为什么概括的不准？他一直要追求语言的简洁，很简洁就会遗漏课文当中的关键信息，所以这个过程一定要帮学生梳理时间、人物。了解了以后怎么做的，周恩来怎么做的，看到周恩来怎么做的。所以这个阶梯是要设计给他的。就把每一件事情是一个完整的话，不是一个简单的词。老师在做板书的时候说越简单越好，三个字，四个字，很规整。越规整可能就会遗漏一些信息。今天在概括这个方面，因为学生不太能够说的清楚，所以老师是在这里边给予答案，让学生很快地走到最终的答案上面，这个指导的过程不清楚。以后学生在概括的时候他还是弄不清楚，所以我们要借助这样的表，让学生先把信息填进去，然后把信息连起来说。也就是第一去文中捕捉信息，第二把信息进行加工与整理，最后形成比较通顺的。然后就发现了这一规律，我们都是把主要人物和主要事件概括出来。这是第一个目标的达成。那你有一个很明确的目标，但是达成的目标它需要设计一个路径，所以这个路径的设计今天稍微少了一点，所以学生在概括的时候就快了。
第二个不要急于地问他们之间的三角关系，你去看看一篇文章的三件事，快速地浏览，或者默读想一想这个事件谁先谁后，能够把它连起来，其实课文最后一句话就说了。这时候到修身课的时候，周恩来就说出了为中华之崛起而读书的愿望。如果用三个关联词，你怎么把这三件事连起来呢？不要马上给因为所以，让学生自己想办法。这个过程当中的概括和提炼信息是要慢慢走的。接着来看今天第一课时，老师运用了大量的资料，这个资料是能够煽情的，因为我们再来看这个振，周恩来也听到的，他真的不明白为什么是中华不振。课文当中只有一段不要去随便走。要绕着走，避免惹出麻烦，没有地方说理，被外国人占据。为什么我们自己的土地要给外国人强占呢？今天资料的拓展是非常好的。那么这里边几个节点是什么？每一个里面都有割地赔款。1840年是鸦片战争，鸦片战争爆发香港被割占。1856年，第二次鸦片战争割让广州，1894年中日甲午战争，赔款割地。1900年八国联军开放的口岸就更多了。所以割地赔款，因为学生都知道香港，台湾，澳门都是一次一次被他们割让的，把我们的国家给瓜分掉了，我觉得有一副图，今天没有，这就是我们当时的中国。然后再，你看街上有华人与狗不得入内。这时候你读懂了什么？我们中国人狗都不如，这就是对我们极大的羞辱。还有黄包车夫身上的那个犯人的衣服，当中华不振这个资源的拓展就把两件事给勾连出来了。如果聚焦在这个前边的这件事当中，就是中华要为之一振。这里的振是振奋，魏校长上课的时候听到周恩来话为之一振，心里很激动。那么为何激动？一堂课几个同学的回答。一个是为自己的家父读书，这是为了父母，第二个为明理，这是为自己。第三个为光耀门楣而读书，是为家族。门楣今天出示的图还不足以反映这个人家的荣耀！真正的门楣上面画的是精美的图案，谁家做的官大谁家的门楣就越精美。下边的叫门槛，门槛门楣都是反映这个家庭的地位。而周恩来是为中华之崛起而读书，你看前面都是家，现在他是国家。他们每个人都有自己的理想，理想就是抱负，他的国就是大抱负大胸怀，所以校长要问，要再说一遍，为什么要读书？为中华之崛起而读书，然后有志者当效此生。让学生说一说魏校长的赞叹，你听得懂他的赞扬吗？学生读几遍就知道了我们应该向他学习，哪个字就是学的意思？效，向谁学？周恩来。哪个字指代周恩来？生。每个人都应当向周恩来学习，就变成了一个词语，当效此生。这样就慢慢推进，学生自己读读就悟出来了。整节课的老师在推进的策略上，板块结构是清楚的。在推进和策略上因为新教师可能方法还不多，在课堂上生成的资源出来以后，老师还有点紧张，只知道最后要达到这个结果。过程怎么做的呢？就快了，快了以后课程当中生成的资源就少了，生成的资源少了，学生自己的思维就没有调动出来。真正能够激发学生思维的是什么？就是在生生之间互动，互相启发和老师创设的情景当中推进过程当中来展开的，如果没有推进的过程呢，学生的思维就不能展开。最后一个结果就是当时记住了，过了两天忘记了又不会了，但是我们要教方法，要人物要事件，这就是我们在教学过程中特别要注意的概括。

第二节课是《梅兰芳蓄须》，也是非常年轻的老师，整堂课的内容和目标的把握还是比较精准的，我认为以下几个部分本堂课比较出彩的地方：
第一，导入部分。今天的课堂的导入很吸引人，把梅兰芳的演出照和平时的生活照放在一起进行比较。梅兰芳他演的是旦角，旦角饰演的是女性角色，但学生可能不太清楚，“旦”是女人的意思，比如说花旦；如果饰演的是男性角色，那就是“生”，比如说小生。接下来就是联系生活，你看男的演女的就是男扮女装，最好在这边播放一段梅兰芳唱戏的片段，让学生看一看他婀娜的身姿，听一听他优美的唱腔。梅兰芳是唱京剧的，所以他是京剧大师，是京剧表演艺术家。这个情感的推进，今天虽然没有用视频，但是学生整体的感觉还是很到位的，通过“旦角、京剧大师、闻名世界、京剧表演艺术家”这几个词的推进，也让学生认识了梅兰芳。此时引出课文的第一小节，朱彤是通过几个词将第一小节呈现出来的。
第二，“为了演出的需要，总是把胡须剃得干干净净”这是一个过渡、铺垫，为什么他前面要蓄须，这儿告诉我们，他要演女的就必须要蓄须，每天都要剃得干干净净。这个部分，先呈现两个句子，他为了表演旦角，要把胡须剃得干干净净，你看他多美呀！接着再呈现转折句，但“一生中有几年却是留着胡须的”，边读“留着胡须”边看书上的插图，对比两幅图，左边是他演出的、剃了胡须的美图；右边是留着胡须的生活照，那留着胡须就叫蓄须。那么这儿就产生了一个问题，一个演旦角的人每天必须把胡须剃得干干净净却蓄须，为什么呢？那么我们就来读读课文。通过阅读，我们了解蓄须是为了拒绝日本的演出，先读课文，读完以后再出现刚才的第一串词“抗日战争、侵略者、沦陷、租界”，指明学生说，其中最难说的就是“抗日战争”这个词语，抗日战争学生是不太清楚的，但是其他的词语是可以在课文中找到的，第一个就是侵略者，日本侵略中国了，日本军队就是侵略者。第二个沦陷，就是香港被攻占了，占领了。第三个租借，是我们国家被其他国家占领的地方。这个这件事情就发生在抗日战争时期。在这个过程当中，先读课文，读完以后再来问这一串词，学生会对词语在整个句子中的大概意思能够知道一些。今天在借助图表梳理课文的过程中非常清晰，因为整个事件是一个时间流。为什么不是一个节点时间呢？它是在这个时间轴上面呈现的，从“1937年”到“1938年”，再到“1941年”，最后到“1945年”这个过程中，他不是准确的说在什么时间段在什么地方，比如说在1941年的时候，先在香港，后来到上海，到上海来了之后他一直没有写具体是在什么时候，他没有的时候就只能在时间轴上的某一个点来呈现，这种方法是比较科学的。
第三，对“大东亚圣战”的解释，这是我第一次听到老师这样来解释，课文中说日本人侵略了我们的国家，发动了战争并冠以大东亚共荣圈的名号，所以称此战争为“大东亚圣战”，日本人认为这是神圣的战争，但是“大东亚圣战”加上了引号，试想日本人侵略了我们的国家，还要我们去歌颂，为唱赞歌，对我国人民来说这是神圣的战争吗？所以“大东亚圣战”加上了引号，这样学生更加能够理解这个词语的意思。日本人给侵略冠以一个美称，但它的本质还是侵略，他说是“圣战”这个是完全的是一个荒谬的想法，这个是朱彤老师讲的比较出彩的一个点。紧接着对课文做了一梳理，我认为从梳理的内容上面，从学生读的整个状态来说，他们基本上能够把时间轴上每一个时间点上做的事情都讲清楚。但是年轻老师教学设计上还是有一些不足之处，我建议每一个时间点上的内容用一句话讲清楚，不必急于完成板书设计，让学生自己思考。如1937年在上海，他藏身租界，躲避纠缠，它可以是八个字，并不一定只能是板书设计的四字词语；到了香港，他深居简出，不再登台；接下来是蓄须明志，以示抗议；再下来卖房度日，绝不演出；最后是打针拒演，差点送命。事件的描述可以是四字，也可以是八字。所以在这里时间轴上的内容可以留一个空档，让学生慢慢的思考，思考了以后再贴相应的板书，也可以让学生自己在时间轴上填空。在平常的教学活动中，我们预设的和学生生动的资源要有互动，如果学生的答案比老师设计的要更加巧妙，也可以让学生自己说。所以在概括事件的过程中，还是要概括的更加清晰一点。
第四，整个过程的回顾。我们把几件事情连起来说一说这篇课文的内容的时候，朱老师用了一个填空来回顾文章的内容。既然有个时间轴，时间轴就是一个支架，有了这个支架，学生可以自己用关联词来说一说文章内容，他可以有多种表达，这种表达就比给学生一个填空要好多了，填空的内容只是课文的搬运工，用语言表达的时候需要结构化，用自己的语言进行加工组织，这种思维的要求就是要一个深度时刻，深度时刻就是在这里产生的。如果这几件事情我不一一说，用一个简单的短语把它概括起来说就是想方设法，想尽各种办法来拒绝演出，甚至最后......这里还是要强调。这样它的语言的表达就丰富了，思维的加工是一步一步走的，也有散点的支架，学生只要一个一个的罗列出来，这是低层次的。接着我们来看中级层次的，加关联词语把它结构化，能够把事件概括出来，提炼出来，这就是最高层次的。所以我认为思维的本质是概括。思维的要求是抽象概括，是最难的。接下来还要回到蓄须上面。我们再来读读课文，在整个过程中他想尽各种办法拒演，在这个过程中他经历了哪些危险和困难。这时候不要马上聚到最高潮“差点送命”那一部分，今天把“差点送命”那一部分讲完了以后再回到下面来，一下子情感从最高潮慢慢的慢慢的降，应该是从前面开始。我们看一下板书叙述的顺序，应该先是放弃艺术，这是身外之物，接着是放弃生活，这是人活着的基本要求，最后放弃生命，这是人最后的底线，一层一层，所以在整个教学的时候应该按这样的逻辑叙述，这个板书设计的非常好，他的逻辑是这样来推的。最后的一个填空题“宁可_____”为什么学生说的是宁可打针送了命，他又回到了原来的部分，老师应该归纳为宁可舍弃钟爱的艺术、宁可舍弃富有的生活、宁可舍弃宝贵的生命，这个三点才应该是老师概括的一个重点，而不是让学生回到原来的一个个时间节点发生的事情，这就是本文的递进层次。第一个是他躲，为拒演，到了香港深居简出，他中间有一段话说的非常清楚，“到了深夜，......对艺术的追求”。第二个是他没有了经济来源，他卖房，人家拿着钱来他也不肯，宁可卖房度日，也绝不在侵略者的舞台上演出。到最后是装病打针，连日发高烧，差点送命。这个过程当中，这就是他的一个提醒。他为什么这么做呢？就是因为民族的气节。我们都知道有这样一个说法：科学是没有国度的，科学家是祖国的，那么同理艺术是没有国度的，这是世界闻名的艺术，他曾经连续在美国演出多少场轰动世界的演出，那么你去演一演又有什么关系呢？为什么不呢？因为“我”是有祖国的，中国是“我”的祖国，“我”怎么可能在民族危亡的时刻，你在侵略我们的时候，还在为你唱赞歌、为你娱乐呢，这就是民族气节。所以这个层次推进当中我们就按照这样的思路来推进，所以当抗日战争一旦胜利了以后，梅兰芳马上剃须登台演出，这就是一个艺术家的民族气节。今天课文的板块设计还是很清楚的，就是在细节推进上面，我们怎么来抓课文当中的一个关键，一层一层地推，在学生在这个过程当中潜移默化的得到熏陶，这就是我们学科当中提到的学科的育人价值，在整个的过程当中，如果基于这样一种思考，我们在教学结尾的时候，就不仅仅说还有很多很多这样的人，这时候只需要给学生看一看他们的名字，其实读到这的时候，学生心里已经有了一分强烈的对祖国的热爱和自豪感，今天的中国再也不用受别人的欺负了。我们再回到课文，我们现在可以为中华之崛起而读书，现在我们坐在课堂上读书，我们都应该向周恩来那样。一定要为中华之崛起而读书，整个的课还是要有一种结构设计。
纵观我们学校，尤其是青年老师，每一次课都能看到老师前期研究的成果，也看到了老师们的成长。后期我想提一个想法，老师们能不能除了写反思外，还要把这个教学设计和教学设计的意图，包括课堂实录进行点评写成论文。能否把一个二、三百字的反思变成一篇1500-2500字的论文。比如说今天的两位老师，可以把第一次设计、第二次设计、每一次设计当中价值的理念追求是怎么来修改的，你为什么要修改。一稿、二稿、三稿，最后我们又再次形成了新搞，在这个过程当中你的价值追求有什么变化，也可以写成一篇文章，这是执教者的角度。那么从听课者的角度来看呢，可以借助今天听到的某一个细节，某一个语文要素的落地的转换，我们可以来看我们自己的处理的方式，是怎么来推进的，还有更高级一点的就是整个单元，你站在大单元的背景下看整个单元的设计是怎么来勾连的，形成了几个在大单元背景下的学习活动的整体设计，这样我们就能够一次活动过后都有满满的收获。期中写作的人他不是说一天就有文章写出来的，他是在听课的过程当中有新的收获和新的思考的时候，累计的写，就能写出文章了，如之前万主任也曾来学校讲过写作文，她曾经根据中考的题目写了一篇文章——从一道中考题看学生的思维，他就是一道一道题目就写了一篇文章，这个可以成为我们青年教师包括骨干教师的作业。当案例积累多了，我们就知道了整个语文教学发展的一种价值取向和追求，实践的路径又是什么样的。

三、其他教师评课
三10班
第一个目标是切，思路清晰，第二是紧扣本单元的教学要素。关注了主要人物和事件，把握了文章的主要内容来设计了教学目标。课堂上方老师引导学生抓住了主要人物和主要事件，分别概括了三件事。首先用关联词：因为所以，然后用之所以是因为把三件事连起来说一说，巧妙地化解了难点，教学有层次，思路非常清晰。第二点手段多元，突破重点。这篇课文之所以涉及到的背景时代是学生非常难以理解的，是学生在学习过程中的障碍。方老师通过补充课外的资料，有感情的朗读让学生谈了多种感受，这样一些方式帮助学生扫清了阅读障碍，一步一步将中华不振深深地印在学生的心中。第三点，字词教学扎实有效。方老师通过图片展示，读准多音字等多种方式来帮助学生理解了光耀门楣，为之一振，抱负等词语。字词教学扎实有效有提升。为学生读文扫清了障碍。听了薛校长的指导，我受益颇丰，每次都特别喜欢听薛校长的指导。我对在我们平常的教学中，如何教孩子来概括主要内容有了更清晰的认识。我们就是应该要抓住时间，人物，事件，概括时设立一定的阶梯。通过一些这样的关键点，让孩子来抓的话应该比较好教学。其次，我们要学会在生生互动中调动学生的发展思维，找准预设和生成中的关系。

四10班
这个单元我们的人文要素主题是家国情怀，选用了顾炎武的天下兴亡，匹夫有责，体现了不同时期的人们在家国大义面前不同的风采，而语文要素则是关注主要人物和主要事件，学习把握文章的主要内容，这一要素是在三年级了解故事主要内容基础上的一种提升。朱老师今天的课堂扎扎实实地落实了这两条线。
一、以时间为轴把握文章主要内容，利用时间轴巧妙地将学生的目光聚焦到梅兰芳这一位京剧大师经历的一件件事情上，学生找到了关键的句子进行摘句归纳。在此基础上，老师清晰目标，引导学生简简单单概括，提取关键内容，提炼小标题。因此学生再概括后面的几件事情，就水到渠成了。而后朱老师又领着男生女生回顾梅兰芳先生在抗战时期度过的时光岁月，学生再次明晰事件，将关键事件连接起来，把握文章的主要内容。在教方法搭梯子的过程中，老师有效地落实了本单元的语文要素。
二、让家国情怀在丰富的活动中落地生根。1.梳理人物名片，走进梅兰芳。学生课前查阅资料，从不同的角度谈谈梅兰芳，朱彤老师引导学生从生平、履历、成就、代表作，整理人物名片，摘录文本中的句子，介绍梅兰芳，理解京剧中的旦角，为理解蓄须明志埋下伏笔。2.读词串走进时代背景。读抗日战争，大东亚圣战等这一串词，学生读词串，走进时代背景，感受那段屈辱史，走进时代背景下的人物处境。3.品读事件，感悟民族气节。朱老师以一个大问题：文章为什么花大量的笔墨描写打针装病这一事件，引导学生感悟梅兰芳的人物形象。朱彤老师教学生通过默读圈划并交流最惊险的部分，抓住“闯进”“差点儿丢了性命”等关键词，进入情境，展示日本人的野蛮，感受梅兰芳先生为了维护家国尊严，宁死不屈。接着抓住关键词交流其他事件，并进行补充资料。让学生逐步感悟到梅兰芳先生为了家国能舍弃富有的生活，甚至舍弃自己钟爱的艺术，梅兰芳先生不仅仅是一位京剧大师，更是一位有着民族气节，顶天立地的中国人。贫贱不移，富贵不淫，威武不屈，学生拓展着像梅先生这样有着民族气节的人物，学生说故事，穿越历史时空，在真实的情境中，家国情怀落地生根。
五10班
评《梅兰芳蓄须》，评课要点：在学习活动的推进过程中，教者的资源意识以及课堂推进意识与理性的融合。第一，课堂推进非常的巧妙。首先朱老师的导入就非常的巧妙，因为我这个班是我自己从三年级一直带上来的，其实这篇课文，我们上四年级的时候已经换了这样的新教材，我也上过这篇课文。朱老师的课程一开始就让我眼前一亮，我没有想到居然可以用这样的词串，可以用这样的一个方式来导入课文，让孩子通过图片来猜一猜这个人物是谁，然后再这个角色在京剧里面是唱旦角的，是一个京剧大师，并且是个闻名世界的表演艺术家。第二，梳理情节和概括课文的主要内容也非常巧妙。能让孩子借助一个时间轴来找一找梅兰芳身上发生了几件事情，再来概括课文的主要内容，这样就比较清晰。对于四年级的孩子来讲，其实概括主要内容还是比较困难的，尤其是像这样的文章，一个人身上发生了这么多事情，有了这样的时间轴之后，孩子就会发现在这一个时间，他做了这样的一件事情，她就通过几件事情把它连接起来之后，它就能够明白这篇课文主要写了梅兰芳先生的哪几件事情。几件事情又对塑造梅兰芳这样的一个人物角色，有一个什么样的推进作用。第三，教者资源捕捉及时，我对这节课印象最深的就是朱老师几次的总结非常及时非常适时。 比如说导入时，学生分享课前查找的资料，老师适时地总结说以后我们查找资料可以从人物的生平地位，成就，代表作等方面来查找，这是给孩子们指了一个明确的方向。可以帮助他以后预习这样的文章。在概括主要内容时，通过默读课文，可以找到每一件事情进行四字词语的总结后，老师是这样说的 ：我们学习写人的文章，可以梳理人物事件，用简洁的话连接起来，就可以把握文章的主要内容。我觉得这样一个明确的一个总结提升可以让孩子更明白，在我们学习写人写事的文章的时候，总结文章内容的时候，可以从哪里入手。

六10班
评课要点：在学习活动的推进过程当中，资源意识和推进意识的体现如何？
我觉得今天这两节课的资源都非常的丰富，不论是学生的生成资源还是老师引入的资源，以及课本本身的文本资源都非常的丰富，这些资源促进了课堂的推进。接下来我就围绕资源这一点来评价一下。第一方面是捕捉资源要及时，在第二堂课中，朱老师能够及时捕捉资源，课堂推进更加有趣，更加灵动，也让课堂更有生成感。第二点是课堂生成资源要整合。在我们的第一堂课当中，第一个环节方老师在让学生介绍周恩来的时候，第一位学生站起来的时候，他介绍的资料非常长，那我觉得这个时候老师就应该及时去整合，就像我们第二位老师一样，在介绍梅兰芳的时候，第一位孩子起来介绍之后说，这是梅兰芳的生平，第二位孩子介绍之后说这是梅兰芳的代表作，第三位，这是他的地位成就等等。也就是说如果这个时候老师能够及时地整合之后，孩子就能够学习到以后他们该如何去查阅人物的资料，他们可以从人物的生平、人物的代表作、地位、成就等。第二个孩子起来介绍的时候，是围绕六件事，主要事件，从这些方面去调查人物资料。第三，引入资源要有质。在第一堂课中，引入中华不振，孩子去感受中华不振这个点的时候，其实，学生对于这个历史是非常遥远的，但是这个时候我们老师引入引入了这个相关的图片资源，创设了情境，引起了学生的共情，拉近了学生和文本的距离，这样的引入非常有质量。然后我听了薛校长的点评之后，觉得薛校长的另外一段资料的拓展，就是从1840年第一次鸦片战争到1900年的八国联军，让孩子们感受到这样一个历史背景，侵略者对我们一次次的侵略，一次次的那个冒犯，以及一次次提出无理的要求。在这样的背景之下，再引入华人与狗不得入内，还有黄包车夫穿的那个号子服，这样的话孩子们的这种共情可能会更加深刻。

