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今天听了两节语文老师的课，都是参加工作一年的老师，可是在这两堂课上，我看到了我们学校扎实的教研氛围，一年级在唐静亚老师和张建妹老师的带领下，老师成长的很快。这两节课给人的感觉还是比较舒服的，对教材的把握，对学生状态的一种预估，以及课堂上学生呈现资源的一种及时处理回应都是比较得体的。
     那我就先说第1节课啊。第1节课上的是《要下雨了》。同学自读再到同桌读再到分角色读，我们今天在朱钰琳老师的课堂上也看到了，老师在教燕子这一部分的时候是详细教的，从字到词再到一句话，带上语气来读，到最后的同桌分角色读，带上动作表演读教的非常的精细。在这个过程当中生字的教学，语句读正确有感情的朗读的教学，到最后关注提示语带上动作表演，每一个步骤都扎扎实实，孩子学得兴趣盎然。这是详细的，那舍在哪里呢？是在后面的蚂蚁部分，我只要关注几个词语，有搬东西，还有一个是响起了雷声，关注文中我要孩子掌握的这些东西，我拎起来教一教好，其他的你可以放下去用自己喜欢的方式读一读啊，就不需要再一个一个教。他如果能力差一点的，我们第1课时的目标读正确读流利，他就这样读也可以呀，我第1课时的目标已经完成了，对吧。所以哪里要详教，哪里要略教，这是我们要掌握的一个策略，就是要有取舍。第3个有整合，我们今天看到整合的非常漂亮的就是这个语气词，前面第1次教学它的时候还在认识它，读准它，老师把它请到黑板上，第1步是认识它，第2步到最后放到后面，能够让他会用这些词，还可以跟课题交朋友呢，而且黑板上最终给出来的这4句话正好能够用来说说课文的主要内容，因为他看到小鱼透气看到燕子低飞，是要下雨了吧？它好像有点确定，但是呢，还没有完全确定到后面看到小蚂蚁是要下雨了呢，确定了。最后就是你已经下下来了，不仅用语气词让他知道不同的语气有不同的标点符号，不同的语气词代表不同的语气，并且还能很好的利用这个语气词来进行课文的回顾，知道小白兔从山坡上到家它碰到了哪些动物，它的心情有哪些变化都可以通过这4个语气词来进行实现，最后这4个语气词的出现就是让他关注他的写法，其实这4个语气词在写的时候他也是有共同点的，比如说小口，这些都是规律性的东西，那我们就可以整合在一起。语气词放放在一起这是本节课教的最漂亮的一个整合。那当然我们看这个“边”如果要整合得更好的话，今天上课中边什么边什么孩子都是边说边走边唱边弹，但是在课文中还有一个一边一边，他的意思其实跟边是一样的，所以老师在教的时候可以说边说边唱，我们也可以说一边说一边唱一边弹一边唱，这就是前后课文整合起来教，因为一边一边是后面有的，前面那些扩展的边是我们无限的扩大了它的外延，当然表示边沿边上路边后面课文当中也有这个词。在解读教材的时候，我们可以看看这个生字，在文中他有哪些意思，他有哪些用法，我可以把前后再整合起来。第1个是前后可以整合，第2个就是我们看哪些知识我可以结块教的，他有规律性的东西，我可以把它整合在一起，怎么样整合得更好。
    这一节课是常州市小语公开课的一节视频，那我们老师在做的时候呢，已经加入了自己的想法，所以我们在操作的时候，在前人的基础上，我们想要把他上的好上出设计者的意图，我们自己的特色还是要注意一些的啊。比如说第1个我们要更关注教材，在第六小节旁边有一个泡泡图说，读了这一段我知道了闷的意思，老师讲它意思的时候是根据古文字的字缘看字形猜意思的，把这句话放在这里是要老师们教闷的意思是要联系上下文来教闷的意思，所以我们哪怕是从古文字资源入手，让孩子知道心关在门里面情绪很不舒服这个意思，也要知道在文中它是指呼吸不畅在水里。你可以让孩子躲到桌子底下去憋住呼吸，然后你说一段话就是小白兔在干什么，小鱼在干什么，大概10秒钟左右，不要太长太长我怕孩子憋坏了。然后让他站起来深深的呼一口气，刚才闷在水里什么感觉啊，他说我呼吸不畅了，我觉得怎么样呢？这就是闷的感觉，放到课文当中孩子就知道，闷在水里就是因为它不能呼吸氧气不足，气压低氧气不足的就是这种感觉。所以我们在读教材的时候还是要关注文中的泡泡图。
    更加关注教材，还体现在后面课后习题。第2题，想想燕子，小鱼和蚂蚁下雨前都在干什么，今天老师很好的总结了4个词，燕子低飞蚂蚁搬家已经整合到黑板上了，为什么不让孩子去说一说呢？要下雨前不同的动物有不同的表现，你能看这本书再来说一说吗？这4个字，三个四字词语就不仅仅是贴在黑板上的。这样一种对内容的总结，可以让他学会表达，第1个知道不同的动物在下雨前会干什么，这个我还知道，从小白兔到回家这一段路上，它发生了哪些事情，这就是关注教材，我们可以把一个活动无限的去扩展，扩展它承载的育人价值，把黑板上的那些已有的资源，让他来最大价值的去发展学生的言语，主要内容说出主要的信息。
    这是第1个我们要更关注教材，关注课后的习题，第2个我们在上课的时候还要更关注学生的状态，我觉得学生在这一块的整个状态就是有点低迷，就是燕子的这一段话的时候，因为老师在教的时候，第1部分就是燕子低飞，你好奇吗？来问一问孩子已经问过了，从前面就是今天的样子有什么不同，还是第1个知道他飞的很低，然后老师问你怎么知道它飞得这么低的，说了三四个五六个孩子，有的说对有的说的不对，但是老师没有给她很明确的指向，他到底说对了没有？你只是说还有吗？还有同学有发现吗？我们的孩子都会揣摩老师你要什么，所以你要明确的告诉他，你读读上面的文字，你去找找理由，你找到了哪一句，所以你说它飞得很低，他也许就会说燕子，燕子你为什么飞得这么低呀？他也许就会找到虫子的翅膀上的小水珠，所以我要飞得低，就是你不能出错了之后，只是叫他你来说，你呢，还有吗？这样他就没有方向，不知道该说什么，其他孩子她就有点游离了，没有叫到我，不知道要说什么，那我就开始游离。你前面所有的句子都读了，下面你让孩子读书呢，带着动作读，全部读完以后再看，这里面先是关注这个边，有一个生字再来关注潮湿。我们发现如果一个活动长时间的在进行他就有疲劳，所以我建议如果这一段话里面有很多的生字，我们要教的时候分开教。比如说孩子，你带着好奇的心情来问一问，燕子燕子你为什么会这么低啊？这时候燕子怎么回答的呢？再请一位同学读，这时候先把潮湿教掉，不要再放到后面去教，读的时候我们潮湿，因为它是二会字，我们只要关注它的字形和读音就可以了，不要太会写，所以这里面有一个特别有意思的词，潮湿，你有发现吗？第1个都看它的读音，然后再看字形，有发现吗？孩子就会发现它三点水跟空气跟水分有关。潮湿，就是空气中有很多水分，这时候潮湿就已经教完了。请同学们把这个词语放到句子中，谁来当小燕子边飞边说再读一读呢，好，这时候又回到课文中读句子了，读完以后小燕子是怎么说的，怎么怎么说的，你能不能做做动作啊，在这个时候再交边，你看教字读读文再教教字读文，这是一个活动，如果教生字反复的教生字，孩子他就会疲劳。我们几个活动之间穿插一下，读读看看说说演演做动作，学生的疲劳感就会通过多样的活动消失。我们老是在想，哪个在前哪个在后。教的时候它范围比较广，你就要教他的字形，又要教她的动作，还要教他表演，可以连接不同字义，还要教他表示可以连接不同词语，不同的动作都可以用边来联系连起来，所以前面先把潮湿教好后面再来好好教边，学完了可以做做动作。这是第1课。
    第2节课我觉得因为这是小猴子下山，是要让孩子看到什么做了什么，为什么最后只好空着手回家去。是要让孩子讲这个故事的，在讲的过程中他要关注关键信息来进行推断，为什么最后他会空着手回家？在一年级的课文当中，课后没有很明确的告诉老师，告诉学生要讲一讲这个故事但也要带孩子梳理文脉。让我们看看课后习题，知道这篇文章最后是一定要让孩子学会讲这个故事的，一年级让孩子讲的故事，我们会发现它有一个特点，他基本都是三段式，包括到二年级的那个蜘蛛开店都是三段式的，而且每一段的句式都是非常相等的，小猴子来到哪里看见什么怎么做，每一段都是。像蜘蛛开店，也是先他换了一个招牌再挂招牌，然后来了一个顾客，最后终于吃完了，或者最后终于被吓得跑回了网上，它每一段的结构都是一样的，那基于这个语言实践就是让孩子讲故事吗，那我就从语言实践的这个角度来讲这一节课。我觉得这一节课都是老师做到了能够精准解读，找到语言实践的点，这一课的语言实践点最终是要让孩子学会讲故事，所以老师在教的时候不断的关注，让孩子关注他来到了哪里，他看见了什么，最后他又怎么做了那一段，包括动词也是到最后怎么做了呢，把所有的动词都出示了，那些地点的词全部都出现了，就是老师通过前期的这种解读，已经找到了本篇文章的教学价值，对于培养学生言语能力的这种教学价值。第2个做的好的是提供情境，营造了源于实践的场，这个言语实践，不是说低年级的孩子，我最终让他学会讲讲这个故事，就是我老师在课堂上进行的。我们在低年级的课堂上一个字就可以让孩子进行言语实践，一个词也可以，一句话也可以，一个句式也可以，所以我们今天在课堂上看到这个非常的教学，老师就让孩子说说，你能不能说一句话啊，就是有这样的教学过程，比如说又什么又什么，这样的词，你还能说几个嘛，就是有这样比较形式特殊的词，老师就很好的抓住了，让他进行了这样的言语实践。第3个是读出结构给予言语能力的支架，一年级孩子来讲故事，你不给他一定的支架，他是不会讲的，那我们第1课时一定要让孩子读懂，每一段都是按照谁到哪里，结果到哪里看见什么结果怎么样这样的方式来构段的，那老师在板书上就给了孩子这样的支架，那这个支架怎么用得更好，才能助推学生言语能力的这种发展啊，我一边听一边也在想，因为我事先没有看到这份教案啊，我就在想。你怎么设计我们还能动，就是课文当中这种表达的特点，让孩子更好的能够学会课文当中运用这种句式来进行讲这个故事啊，因为今天教的时候就是到哪里来到哪里，你是啪啪啪全部来的。读的时间没有了，讲的时间没有了，把这节课当作很理性的一节课来编程。
[bookmark: _GoBack]    首先第1个一样的就是导入今天我们来了一个小小动物跟我们一起学啊，读读他的名字，小猴子这里要关注他是一个轻声，再关注他是反犬旁，反犬旁的字都和动物有关。小猴子平常在山上的今天啊，他要下山来了，我们要写一篇她下山的故事，板书课题小猴子下山，小猴子下山到了哪些地方呢？请同学们带着这个问题去读课文，读准字音读通句子，然后到了哪些地方划下来。这里到哪些地方划的时候，我建议放到黑板上，一块玉米地，一棵桃树下，一片瓜地里还有跑进树林里，最后跑进树林里，你可以问问孩子啊，你怎么知道最后他会跑出树林里的，这就是根据课文当中的关键信息来推测，本课他不就是要让孩子推测的吗？推测他看到什么做到什么，最后他只好空的手回家去，小兔子跑进树林里了，小猴子要去追的，所以他也跑进了树林里，但是他没有追到。这里把这几个词组贴到黑板上以后，第1个我们要读准它。这里有几个点，一的变调是要教的，第2个是一块玉米地的块是要教的，这个块我们曾经在《小公鸡和小鸭子》里面学过，他是二会字。那时候一块儿是表示一起一同的意思，那在这里一块玉米，它就是它的本意，方方正正的。这里要进行一个教学，那来到了这些地方，你能不能先让孩子就是看着这4个地点，说说小猴子下山来到了哪些地方呢？今天第1个填空就建议去掉，因为它不能很好的体现先后的顺序，直接用第2个或者你第1次先不给，你能不能连起来说说呢，孩子他也许就像第1次那样会说，小猴子来到了一块玉米地一棵桃树下，一块瓜地里和树林里，这时候老师就告诉他，他来的地方是有先后的顺序的，你能重新用上一些连接词来讲讲吧，那孩子他就要想先怎么样接着怎么样，然后怎么样，最后怎么样好，如果实在不行还是不会，那你再给他这样4个字啊，让他去填一填，这是第1步。让孩子学会讲故事，我先让他学会讲构架，先把大的框架给他搭好，之后他就有把握了，至于他讲的生动不生动，我们先不考虑。因为讲故事第1步就是要讲的完整，讲的有序，第2步才能生动的讲，细致的讲，有声有色的讲，所以我先让孩子讲好框架，他先到哪里再到哪里，然后接着到哪里，最后到哪里，好像一句话讲好，讲好了以后就是看着那个板书上的字说，因为板书上给他的是这样的短语，这时候你还可以在PPT上给他4幅图，因为刚才在板贴上是有字有连接词的，这时你就给他4幅图。就是就这4个插图，让他说说你能不能看着图说他来到了哪里，怎么样怎么样，让他把这个故事的框架讲一讲啊。接下来我们跟着小猴子去一块玉米地看一看，我先去找一个地方让他读出她是怎么表达的。第1步请孩子，谁带我们去玉米地看看，我们孩子读的时候先关注接这个多音字，读得对就表扬他，你有一个多音字读的很对，如果他读的不对，你就说啊有一个多音字，你读错了。那怎么教他这个多音字呢，读音一定是音随意走，我们要教他，因为接这个读音很特别，他只要长出东西从树上长出果子，这一个读音读结还有一个结实，其他都读结。所以我们就要关注字义怎么教，先出示一幅图，这就是小猴子看到的玉米地，玉米从这个玉米杆上长出来了就叫接玉米呀。就是看看图，然后再让孩子想，桃子从桃树上长出来就是接桃子，梨子从梨树上长出来就接梨子，我们让孩子明白这个接的意思是从树上长出果子，然后在这个说的过程当中不断的强化这个接的读音，最后总结一下，果子从树上长出来就叫接叫接果子，从接玉米到接桃子，接梨子带到接果子，字音字义，全部都在这里进行教完了。再看这个图，刚才不是还有玉米的那个图在黑板上的吗？再让孩子看。那又大又好又大又多看它数量很多，形状又很大，两个特点一个词就可以表达，这样又大又多，你还能说吗？又多又黄，像这样的词文中还有两个，你能找到吗？孩子这时候他就会找到，又大又红，还有一个又大又圆，这时候你把又大又红的桃子又大又圆的西瓜这两个字拿出来让孩子读好。读好了以后，看，这个桃子它的形状是大的，红红的。孩子们，你们摸过水蜜桃吗？水蜜桃软软的或者毛茸茸的，那你就说又大又软，又红又软又香又软又大又香，好尝一尝的，甜的呀，又大又甜又香又甜。再看西瓜，在这里西瓜的瓜字先不要强调点，因为削弱了他这个词语练习的功能，然后这时候看西瓜又大又圆，看一看，尝一尝，摸一摸闻一闻，那你还能说用什么用什么的西瓜吗？孩子他跟你说又大又绿，再放到生活当中你还见过又什么又什么的，什么东西就让他在说。这里如果我要进行瓜字的教学，让学生把所有西瓜的特点都教完以后再来就好，这里拿出西瓜图片让孩子看一看，这个瓜字到高年级孩子还会写错。这个瓜他会写，然后你就让孩子看这个瓜字里面就藏着一个瓜子，你知道在哪吗？先让孩子猜一猜，因为他在写字的时候不能看到图，我们先让他看知道在哪吗？让孩子猜一猜然后再出示那个。现在知道藏在哪里了吗？孩子就知道了。然后再看看这个瓜，特别是那个上面垂下来的是瓜藤，上面有瓜叶，还有西瓜，吃完变西瓜皮，南瓜子啊，这些是不是可以让孩子利用这个瓜的部位来组一个词。除了西瓜你还见过什么瓜呀，孩子就知道有丝瓜，有冬瓜，这时候你还可以把又什么又什么拉过来说，或者你前面又什么又什么，先不要拓展到生活中去，在这里，西瓜你也能用，又什么又什么来说吗？又大又胖，就是那种很明显特点的，让孩子在这里把它用又什么又什么说完。这里又什么又什么，就全部已经教学完了啊。接下来小猴子看到的玉米是又大又多，他的心情怎么样呢？你来读非常高兴。好，这时候老师说的是非常的近义词就是特别十分，有的时候我们就不要直接告诉孩子，它的近义词，可以在师生对话当中让孩子明白，我非常高兴，你有过非常高兴的时候吗？跟我们分享一下，我今天得到老师的表扬非常高兴，是呀，你十分高兴，你对他的这种评价孩子是不是就已经知道非常就是十分的意思。那今天爸爸带我去玩我很高兴我特别高兴，从师生对话当中无痕的融入这个近反义词的教。我就让他围绕着非常高兴来说话，他这时候已经有了生活当中非常高兴的这样一种体验，让他带着非常高兴的这种情绪，你能不能读读小猴子啊，把你这种高兴的心情带到课文中读读看。孩子她就知道，她看见玉米又大又多非常高兴，就带了一个扛着往前走，那小猴子看到玉米接的又大又多。他非常高兴，那他做了什么呢？去圈一圈动词啊，孩子就找到了一个掰和一个抗，这时候你就要让孩子做做动作，两手用力把东西分开来就是掰，扛在肩上往前走。接下来出示一个小猴子来到哪里看见什么，非常高兴，然后就一条横线让孩子第1次说好一个片段，你这样句式的训练下，孩子第1个片段就会说的很好，那接下来234小节，三小姐你就可以让孩子大声地朗读234，找一找小猴子，看到什么心情怎么样，他又做了什么，让孩子用不同的线去划一划，这时候就体现了一个由扶到放的过程，这个结构刚才你是教的，现在是要让孩子自己去读，自己去找的，让孩子去读一读，找一找，划一划。接下来你将来到玉米地，猴子怎么样呢？满身啊，满头大汗啊，这样孩子经常用的词让他用满身满头大汗，后面还有一个满地的西瓜都拉到这里来教掉，全部都学完以后让孩子继续用这个句式来说这一部分的内容，第3部分也是。孩子全部读完以后，让孩子根据这个趋势来说还是不成问题的，因为已经有了前面两次的，接下来到后面就是全部读完了，完了以后后面不是要复习生字了吗？在复习生字的时候我就建议我们可以把这个走之底的字就跟脚有关的跟手有关的放在一起，比如说你开火车读生字的时候，你给孩子都是带有提手旁的，这时候你让孩子读，读完以后往黑板上一贴，看看这些字你有什么发现吗？这时候是到课堂大概有30分钟左右了吧，孩子也累了吧，我们玩玩游戏吧，比如说你要让孩子感受到这种动词的精准性，先用课文当中的东西来说，你可以扛什么扛玉米，然后抱什么抱西瓜。你看扛的东西都是长长的。抱的东西都是又大又重的我才会抱的，很多东西都是很真实的，就是东西分量的不同形状的不同，他用的是不同的动词对吧，接下来第2个。再来做一次游戏，让孩子知道不同的动作，他的那个位置也不同，玉米才扛在肩上的，那西瓜是抱在怀里的。因为这个时候孩子到这里，他已经有疲劳了，我又要让孩子明白这种动词的精准性，为什么他要把这些东西全部都拉出来照一遍让孩子看看，第2个要感受动词的精准。要小朋友来认一认继续开火车，全部都完了之后复习。完了再教一个生字，那最后就是所有的四小节读完以后，再把那个框架拉起来，让孩子从头到尾说一说再问问她，小猴子啊，什么都没有了吗？你问问他，你的玉米呢？扔了西瓜呢？扔了。你的兔子呢？跑了，所以你空着手回家了，就是让孩子明白这个故事。第2节课我们就是要教让孩子能够有声有色的来讲这个故事，并且明白这个小猴子的应该有的一个特点啊！
