秋天的颜色
蔡丽萍
【案例背景】
[bookmark: _GoBack]随着主题活动“多彩的秋天”的不断推进，幼儿感受到入秋后气温的变化、穿着的变化、植物的变化等，特别是幼儿园门口银杏树、梧桐树等树木的变化引起幼儿的关注。为什么秋天到了叶子会变黄，追随幼儿的兴趣点，班级创设了“我眼中的秋天”分享互动墙面，幼儿跟爸爸妈妈从网上收集的图片以及他们在生活中随手拍的照片等展示在墙面。同时，班级里也提供了纸、彩笔、颜料等工具材料，支持幼儿将“我眼中的秋天”画下来，展示在互动墙上和同伴进行分享。
【案例描述】
第一阶段:秋天到底是什么颜色
互动墙面创设初期，每天都会有四五个幼儿过来画一画、说一说。围着那面展示墙，幼儿讨论开来。团子说:“妈妈告诉我，这些金黄色的树是在北方,到了秋天树叶就变成了金黄色。"多多在一旁赞叹:“好美呀!”小宸接着说:“对，我爸爸说我们这里是南方，树到了秋天还是绿色的! "多多马上反驳;“不对，幼儿园里也有很多树的树叶都变黄了!有的叶子部掉光了呢？。再看他们的作品，单色作品占多数，以黄色、橙色、绿色居多。在表征过程中，果果跑过来问老师:“这纸张太小了，我要画整片的树林都画不下，可以换大的纸张吗?”于是，教师提供了A4 纸，
其他幼儿看见后，也纷纷换成大的纸张。显然，幼儿对于秋天的色彩变化关注度较高，而且每个幼儿都有自己的感受与理解，顺应幼儿的关注点，教师提供了材料支持，让幼儿自主地将自巴所理解的秋天的色彩表征出来，幼儿通过分享图片、解说自己的作品，不断地丰富关于秋天的色彩认知体验。
从幼儿的作品中可以看出，他们基本上是根据收集到的图片以及大人的描述所获得的经验进行表征的，自身的感知体验较缺乏，所以作品呈现的色彩较单一。受小朋友的启发，教师决定带着幼儿走出去，让幼儿亲临大自然，感受幼儿园里秋天的色彩。大自然是我们得天独厚的教育资源，幼儿有了直观的感受与体验后，对于作品的表征会更加丰富与生动。为了丰富幼儿的感官体验，为幼儿的创意表征提供经验支持, .我们组织幼儿开展了“露营”活动，寻找幼儿园里秋天的色彩。大自然是一本活教材，调整与幼儿在大自然中都成了小小科学家时不时为自己的新发现兴奋不已。他们看到常绿树不仅叶子没有枯黄，有的甚至还长出新叶来,看到有的枫树叶子已变成火红色，落在地上时变成了深红。看到了大片的银杏叶落下来，金黄的颜色铺满了草地。除了带孩子们走出去直接感受和体验大自然，教师在环境创设上也做出了相应的调整。为了满足幼儿的表征需求，扩大了"我眼中的秋天"的互动版面，将该版面延伸到美工区，美工区丰富的工具材料可以满足幼儿的表征需求，幼儿可独立创作,亦可合作创作。
第二阶段:怎么变成灰灰的秋天
每天都有四五个幼儿进入美工区，用各种各样王的工具材料创作“我眼中的秋天”。果果又来到了美工区，这次她和小伙伴们商量好一起画画,在准备好工具材料后，她们开始创作。由于积累了充足的感官体验，这次的创作内容较之前丰富了许多,秋天在她眼里是多彩的，色彩运用也不再是单色的，她的作品里出现了色彩的叠加。其他小伙伴也登纷纷找来滚简、海绵等拓印工具，开始了玩色的游戏。平平把每个颜色都试了个遍，东东用滚简在纸上来回地刷，最后整张纸被颜料重重地覆盖，所有的色彩糊在一起，多多说:“变成灰灰的了,这是脏脏的秋天。”教师将他们创作的过程拍摄下来。在进行区域分享时，教师请这几个幼儿介绍他们的作品。果果说:“他们乱涂，我画的树干都不见了。"小苹果说:“我们是要画五颜六色的秋天!"果果接着说:“多多用的颜色太深，就把我们的都遮住了!"东东解释说:“我是要画很多绿色的树!"随后，教师播放了幼儿创作过程的录像，当看到两个小朋刷上深色颜料时，所有小朋友连喊:"快停下!别再剧了!”。
自从开展了到露营寻找秋天的活动后，由于有了直观的感受与体验，幼儿的表征欲望更加强烈。对于果果来说，她眼中的秋天就不仅仅是妈妈口中描述的金黄色的，而是加上了自己的想法。在创作过程中,幼儿能根据需求自主找寻拓印的工具，如滚简、海绵等。由于扩展了创作的空间、丰富了创作的材料，幼儿，兴致很高，都想试试新的操作材料，所以渐渐地变成了玩色的游戏。中班上学期，幼儿的协商能力较不足，几个幼儿都满足于独立涂鸦的过程，未关注到整体的画面效果，导致最后所有的颜色混在一起，从幼儿的表情可以看出,他们对今天这件作品不是很满意。面对这样的情况，首先，教师并未急于阻止，而是放手让幼.儿大胆去尝试,教师做的只是将幼儿的创作过程拍摄下来，带着幼儿一起发现问题。显然，幼儿在观看录像的过程中已经发现了问题,教师抓住这个契机与幼儿-起讨论解决问题的办法。其次，幼儿的作品也引发教师的思考---是否可以通过调整工具材料的投放，如对投放颜料的颜色进行选择，跟好地支持幼儿的创作。正如《指南》的建议，要创造机会与条件，支持幼儿自发的艺术表现和创造。提供有准备有目的的工具和材料，就是对幼儿最大的支持。
为了更好地满足幼儿的创意表征需求，我们增加了大大小小的刷子、牙刷、钢丝球、报纸球等辅助材料，支持幼儿在与工具材料的互动中，大胆运用不同的方法进行玩色体验。同时，为了让幼儿能获得更好的创作效果、持续地支持幼儿的创作热情，教师在颜料的提供上也作了相应的调整:提供了两个色系的颜料工具盒，一个是南方的秋天，以绿色、黄色为主色调，另一个是北方的秋天，以黄色、金黄色为主色调，幼儿可以选择不同的工具盒进行创作，同色系的色彩进行叠加不容易破坏画面的效果，能帮助幼儿更好地表征,从而获得成就感。
第三阶段:我变出了色彩斑澜的秋天
今天，有两个幼儿进入了美工区。活动开始前，她们先商量好创作的内容，而后各自选择了不同的工具进行涂鸦。在创作过程中，多多试着在作品上添画树干，由于作品底色较深，选择的颜色也较深，涂起色来效果不佳，几次尝试后仍觉得不满意，于是，他撕了几张皱纹纸贴在画面上,告诉同伴:“你看,树干做成了!”随后,小宇也开始跟着撕贴树干。在涂鸦过程中,彤彤拿着滚筒刷，横着滚一滚、立着滚一滚，同一个涂鸦工具涂鸦出不同的纹理，产生对比性强烈的视觉效果。多多选择的工具是刷子，开始先用刷子蘸颜料刷色，到后来他尝试把颜料甩在画纸上,形成斑玩点点的画面效果。不同的拓印效果层层叠加，使得色彩愈加饱和，幼儿为自己的作品欢呼:“好美的秋天呀!”
调整后的不同色系的颜料工具盒起到了很好的隐性支持作用，优化了作品的最络呈现效果，成功的自豪感让幼儿的创作兴致更浓。在创作过程中,可以看到幼儿充满想象与创造力的多样表征。多多能主动地创造不同的表征方式，将撕贴画的经验迁移过来，用撕贴的方式表现树干，使作品呈现出立体的效果。在涂鸦的过程中，有的幼儿一种工具玩出了不同的玩法，从而产生了不.一样的画面效果。教师及时地将这些创作过程捕捉下来，并开展了经验分享，这不仅是对幼儿的肯定与鼓励，也为其他幼儿的创意表征提供了经验支持受到幼儿的启发，我们投放了更多的撕贴树干的材料,如报纸、广告纸等，供幼儿自主选择。在分享了创意使用工具材料的经验后，幼儿玩色的经验更加丰富了，同一种工具材料呈现出多种拓印效果。因此，我们将近阶段活动的目标调整为:能大胆运用材料，创造性地运用拓印、甩、擦等多种方式表现秋天的色彩。在幼儿创作的时候，教师留意了幼儿的工具使用情况，及时将幼儿，的创意涂法拍摄下来，展示在互动墙上,为幼儿的创作提供经验支持。
自然的美景引发儿童的审美感受与表达。基于儿童活动观察的反思与推进。该活动以游戏化的形式支持幼儿的创意表征。一开始， 先让幼儿尽情地玩色、体验,在幼儿创作出所谓“失败作品”,体验不到成功感的时候，不是直接否定幼儿的创作方式，而是带着幼儿一起发现问题、寻找解决问题的策略。在整个活动过程中，从观察解读幼儿的行为入手,不断地反思、调整指导与支持策略。适宜的工具材料支持幼儿的创意表达。给幼儿自主权，不等同于放任自由。运用自身的专业技能,在材料的提供上不断地根据幼儿需求巧妙地进行调整，通过控制材料的投放隐性地支持幼儿的创作，这是教师指导的智慧。
