教育是一项爱的传递
礼河实验学校 袁亚丰
“如果你把学生看作天使，那么你就天天生活在天堂里；如果你把学生看作魔鬼，那么你就天天生活在地狱里。”在我读到这一句话的那一刻，我便深深地记在了心里，时时品味。教育是一项爱的传递，我只是接下了此刻的接力棒。
著名的教育家苏霍姆林斯基曾说过："从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，给我留下深刻印象的并不是那些无可挑剔的模范生，而是别具特点、与众不同的孩子。"教育的这种反差告诉我们，对后进生这样一个"与众不同"的特殊群体，教育者必须正确认识他们后进生的转化在日常的教育教学工作中是一个重点，也是一个难点。对他们采取怎样的方法和技巧去做好转化工作，是教育工作者需要长期探索和研究的课题。
在教学生活中，我们必然会遇到一些调皮的孩子，有时性急，也许会比较激动地对待，这也许就在不知不觉中伤害了孩子的自尊心。虽然这些孩子很淘气，不听话，其实他们也有一颗弱小的心灵，也有着同别人一样，甚至更强烈的自尊心。班内有这样一个学生，上课时总是静不下来，不是跟这个说就是跟那个说，说他又不听，每节课都因为他耽误好长时间。开始我在全班同学的面前严厉的批评了他，结果他不但没有悔改，还变本加厉的胡闹。我开始试着观察他，其实他也很在意别人的评价，于是，有一次我突然趁他不注意听课的时候叫他起来回答问题，开始他所答非所问，引起了大家的哄堂大笑。这时，他的情绪有点不对头，我赶快说，“我觉得这位同学回答的虽然不正确，但是他的这种敢于尝试的精神非常值得我们学习，我们是不是应该为他鼓掌？”于是大家为他鼓起了掌。他也笑了。坐下后，他开始变的安分了许多。我很欣慰。从那以后，我开始试着和他交朋友，下课多和他说几句。上课时也不会忘了他，总会记得多提问他，多用目光关注他。我知道是我们大家真诚的鼓励和赞扬使他发生了改变，渐渐的回到我们中间来。
  没有爱就没有教育。试想，每当你看到学生，尤其一些后进生，从你的心里涌出来的不是浓浓的爱意，而是厌烦，理都不想理，你又如何教育他？其实，越是有问题的学生，越需要爱的滋润，让他们无所谓的心有所动。
我曾经教过的一个小男生，能说会道，是个挺可爱的男孩。可是在学习方面他给人的感觉就没那么好了，上课时思想老是不能集中，做作业时动作很慢，老是磨蹭，而且不肯动脑筋，即使做了，也做不完整，书写相当潦草。于是，我找他谈话，希望他能遵守学校的各项规章制度，以学习为重，按时完成作业，知错就改，争取进步，争取做一个人见人爱的好孩子。他口头上答应得好好的了。可他就是“勇于认错，坚决不改”，他依然我行我素，毫无长进，我想他无进步，或许是他没有明确学习目的，没有真正认识自己的错误，没有真正要做个他人喜欢的人的思想。于是我先让他认识到自己的错误，树立做个好孩子的思想。后来，他无论是在纪律上，还是在学习上，都有了明显的进步。当他有一点进步时，我就及时给予表扬、激励他。使他处处感到老师在关心他。他也逐渐明白了做人的道理，明确了学习的目的，端正了学习态度。　　
为了提高他的学习成绩，除了在思想上教育他，感化他，我特意在我的地理课上安排一个责任心强、学习成绩好、乐于助人、耐心细致的女同学跟他坐，目的是发挥同伴的力量。后来，这个小男生取得进步时，除了表扬他，我还鼓励他说，这也离不开同学们的帮助，在同学们的帮助下，他自己的努力下，他各方面都取得了不小进步。他学习上更努力了，纪律上更遵守了，学习积极性提高了，所以同学的力量有时胜过老师的力量。
上面的例子中，我就是一步一步调动学生的积极性，并不断的给予肯定，学生在教师的鼓励与微笑中，找到了自信，从一个调皮的学生成为一个能主动学习的人。我想如果只是一味责怪与批评，采取简单压制的手段，是不能使学生有信心去提高成绩的。
“教育成功的秘密在于尊重学生”，爱学生，就是要尊重学生。尊重学生，就要相信他们，为他们创造展示自我的机会。每个学生都有自己的闪光点，只要有机会，他们都会闪光。
作为教师，对学生爱得深、切、诚，才能唤起他们奋发向上的勇气，对生活、学习充满信心。阳光属于每个孩子，教育心理学上讲，调动学生的积极性，不仅取决于教师的责任心和教育能力，也取决于教师的真诚，取决于教师对学生的热爱。 
                                  　                                                                                                                           　  

