                  在教育写作中成长
                ——读《教育写作》有感
武进区礼河实验学校 印彩萍
近来读了颜莹老师的《教育写作》，这是一本专业的教育类书籍，既好看又好用。本书的作者是省教科院《江苏教育研究》杂志社的主编颜莹，颜主编长期致力于教师教育写作研究，她结合自身实际经历，以诸多接地气的教育教学案例，生动形象地分析了教育写作的重要性，并围绕不同的教育写作类型：教育叙事、教育案例、教育论文等，阐述了不同的文体特征、写作方法、写作技巧、注意事项、写作习惯培养等内容。作为一名教师，我还有许多经验上的不足，而这书中许多的案例让我感到受教良多，在收获感动的同时，体悟出了些许教育教学上的想法。

有人说，教写作必须解答三道题：为何写？写什么？怎么写？我们往往纠缠于“写什么”与“怎么写”，偏偏忽视了“为何写”这个根本性的问题。其实，“写什么”比“怎么写”重要，而“为何写”比“写什么”更重要，关乎写作的价值观与动力源。这本书为教师们解了惑，那就是找到写作的意义感。有一句话说得好：“理想不是用来实现的，而是用来让生活的每一天变得更有意义。”对于教师来说，在教育写作中不断地成长，是一个非常有意义的过程。

对于一名教师来说，坚持不懈的教育写作是最好的备课，最好的学习，最好的修炼，也是最好的成长；持之以恒的教育写作是教师成长的共同密码，是卓越而幸福的教师的共同取向和价值追求。

教育写作可以促使教师花时间去阅读，去观察，去思考，去研究，并把阅读观察、思考和研究变成一种生活方式，一种生存需要，一种生命状态，一种良好习惯。而这一切，恰恰是教师成长的关键因子和必备要素。

教育写作可以促成教师在对知识的积淀，学识的丰富，思想的充盈中，加深对教育的认知、对教学的认识，对课堂的理解，对学生的情感，从而使自己在教育教学上驾轻就熟，左右逢源，游刃有余。

教育写作可以带领教师走出简单重复工作，推动教师从一个“埋头教书匠”成为“理性的实践者”，可以丰富教师的专业智慧，帮助教师从一个“知识的搬运工”变为“教育的创造者；可以让教师以独特的视角洞察教育情境中的相关问题，助力教师从一个“橡皮图章”变为“自我建构者”；可以带来教师思维品质的提升，成就教师从一个“死脑筋”变为“思维缜密者”，可以使教师个体的教育经验被更多人所接受，成全教师从一个“孤芳自赏人”变为“他山之石，可以攻玉者”；教育写作可以让教师把蕴含智慧和意义的教育事件记录下来，通过“把生活中的偶然必然化，把教育的琐碎系统化，把曾经的经历永恒化”，实现教师从一个“匆匆过客”变为“精彩瞬间的记录者”。
我现在任教四年级的学生，相对来讲，四年级的学生独立性比较好，会自己做事了，不需要老师多操心，很多事可以放手让他们自己完成并管理班级。因此，我尝试着在教学上也帮助他们发挥出自己的这种特性。班里有几位学生的数学作业一直拖拉的很，他们交作业很不积极。课间，我特意到他们身边看看作业情况，发现其中有学生是因为不会做，而搁在那儿不动的。也有学生很贪玩，不好好地完成作业，心思不在学习上的。面对这样的情况，我想出了“一对一辅导”的方案，也就是给他们几个都配对了自己的小师傅，来帮助他们解决学习上的困难。若他们当中有在小师傅的指导下学习上进步较快的，给予适当的表扬和奖励。于是我在班里挑选了各方面都比较优秀的学生，一下课就催他们做作业，辅导他们解决不会的难题，让他们知道：作业完成后，他们才会玩的踏实。而且，他们有什么不懂的就可以直接问小师傅或者来问我，课间随时都可以。也许他们都明白了我的意思，开始变积极了，不懂就问，从而交作业不拖拉了，学习上也变得比以前积极了，这些小小的改善的迹象让我很欣慰。而同样的，我将类似的方式运用到课堂上时也收获了不小的成效。例如某个内容讲解起来比较复杂，学生们比较难以接受理解，这时我就会一方面鼓励他们开动脑筋，以小组合作交流的方式积极探究，另一方面给予适当的提示而不揭晓答案，直到他们基本完成这个思考的过程并初步理解新知时我再给他们公布答案，这样一来，大禹治水，重在疏导，我借助他们自己的智慧来帮助他们自己收获了本来很难接受的陌生知识。

因此，鲜活的教育教学实践就是教师教育写作的“源泉”。我们教师可以结合时代的发展、教育教学理论的进展、当代学生的身心特点等具体情境，写出自己独特的理解和创造性的实践，进而改进教育教学实践，升华自己的教育生命，在教育写作中成长。

在阅读这本书的过程中，总有种与颜莹编辑面对面交谈的感觉，每一单元写作形式的设置具有梯度性，每一种写作形式的论述都没有陷入艰涩的理论泥潭，更没有天花乱坠的术语堆砌，而是用平实精炼的语言，让我切实地收获写作技能。
当我们以欣赏者的心态看待自己工作的时候，当我们倾情投入到自己的教育生活中去，并逐步养成“观察生活—积淀学识—深度思考—持续写作”的专业生活习惯，终有一天，我们会超越技术写作的层面，进入到自由写作的状态，让自己丰富而又生动的教育生活自然而有意义地在笔尖流淌出来。
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