一本书，让成长不再迷茫
——《优秀教师的自我修炼》读书心得
常州市新北区孟河中心小学 王晴晴
很喜欢《中国人的精神》一书中的这样一段话: “人的成长需要灵魂与智慧和谐发展，我们不应该只关注功利的技术和专业等方面的学习，更应该关注灵魂、精神心灵方面的成长。”这段话很有力量，它说出了人之所以为人的根本标志，那就是有自己的精神追求。作为教师，我们更应该做一个气象万千的人，这样才
能带给学生成长的光明。李志欣老师的《优秀教师的自我修炼》带给我的就是这样一种心灵的震撼和灵魂的启示。
李老师从一名普通教师一步步成长为特级教师，他的成长经历昭示了重视自我专业成长的重要性。作为青年教师，有了自我成长的意识，一切困难便会成为自己前进的动力。作为一名有了9年教龄的一线教师，我的专业成长似乎走到了瓶颈期，主动发展的动力好像没有初入职场那般强烈了，有时想打破自己的舒适区，但又无可适从。处在迷茫中的我读完李校长的力作《优秀教师的自我修炼——给青年教师的成长建议》，让我醍醐灌顶，不再迷茫，不再困惑。
一、阅读，成为一个会学习者
对于教师职业，曾有句行话说道：要给学生一滴水，教师得有一杯水；要给学生一杯水，教师得有一桶水。说的是教师要想传授学生知识，自己首先得有丰富的专业知识。工作九年来，我也有读书的经历，不过多半是“救火式”读书。在教学中哪里“起火”了，就买本书来“救火”，读书没有前瞻性，也不是主动阅读，阅读面窄，阅读量少，思考得浅。
李校长说：“读书与写作是教师生命运动的永恒轨迹，他认为教师的生命运动可以分为两种，一种是传统意义上的肢体器官的运动，也就是锻炼身体，这是我们每个人都会注重的。另一种是思想精神上的运动，包括读书、思考、研究、写作与创造，则是我们容易忽略的，然而思想精神上的运动也会影响生命的正常行走轨迹。书中李校长介绍了他读书的“三个一”原则：翻烂一本经典、精研一位专家、主攻一个专题。“翻烂一本经典”是指要选择最爱的经典反复读，读透并掌握精髓。“精研一位专家”是指要找到一位学习对象，收集资料，长期研究，掌握其最基本的教育教学思想，在实践中应用。“主攻一个专题”是说在任何一个领域里，只要坚持不断地主攻一个专题，六个月到一两年的时间，进行阅读、学和研究，就可以成为这方面的能手。
二、写作，证明我来过这世上
回想入职初期，为了上好课，我准备了一个大本子，每节课下课后都会写点课堂教学反思，把自己课上遇到的问题记录下来，留着问师傅或者阅读书籍，找到解决问题的方法。我还会把自己觉得讲得不错的地方记录下来，下次讲到这个地方时再翻看一下，适当增减一些内容。那时候的大本子现在再翻看，对我还有一定的启发。但遗憾的是，随着工龄的增加，慢慢地记录就变少了，大本子也闲置了。
该书中的一段话令我深思：“一位教师工作二三十年，可能会上数千数万堂课，每一堂可能都是不同的，如果不记录下来，退休后用什么来证明自己曾经上过这么多课，用什么来证明自己曾经是教师，曾经站在讲台上呢？”是啊，人的一生是短暂的，文字却是永恒的，记录下来，是证明人曾来到这世上的最直接的方法。而对于教师这个职业，若要想快速成长，写作是必不可少的。李校长始终坚持写作，他认为写随笔是一种最好的反思行动。他在入职初期，睡前无论多晚都会读书写作一个多小时；在每一堂课结束后、每一次外出学习时，他都会把自己所学所思记录下来，有了自己的教育教学主张与经验后，及时总结撰写成文，并积极投稿，以求发表。是啊，善于反思的教师就像脚踩上风火轮一样，会成长得更快更好。
三、小课题研究，找到自己的“责任田”
书中说：“一名完整的教师，不论是高等学校的教师，还是基础教育学校的教师，所从事的工作性质基本是相似的，即教师从事的是以知识和思想表达为工具的精神影响活动——教学，同时进行知识和思想的生产与创造——课题研究。”但是，我所理解的课题研究，离我这个没什么经验的农村教师很远，是更有经验、更厉害的教师和专家团队做的事。我曾经也认为，日常教学中的各种限制让我无法进行课题研究。但是这本书告诉我，课题研究不是我认为的那样“高大上”、难操作、没时间，日常教学中也可以进行课题研究，甚至可以说，课题研究一直在悄悄地进行中，只是缺乏方法的总结和成果的表达。而我进行的研究就是李校长主张的最接地气的研究：小课题研究。小课题研究，它的选题小，研究范围小，研究的问题多发生在实际的工作情境中，研究的目的指向实际工作的改进，这些正是教师最直接、最需要的。小课题的选题就可以从反思、总结中来。同时小课题研究没有太大压力，不苛求一定要发表自己的研究成果，关键是要体味到“心头一喜”的愉悦。这可以帮助教师找到自己的具体研究领域，即属于自己的那份“责任田”，避免进入职业倦怠期。
书中还有很多观点与做法值得反复咀嚼，比如把读书变成教学的工具是一线学术研究的应然路径，用实践的理念指导课堂是一线学术研究的必然选择，在教学反思中构建教学方案，是一线学术研究的由然考量。有反思的学习，是教师为解决问题而进行的造性学习。我们应该让反思、研究成为日常生活方式，成为助推自己成长、改进教育教学策略的有力工具，让我们更清醒地看到自己的学习、教学实施过程，发现适合自己行动的最佳方案。
掩卷深思，感觉这本书不只是给我建议，更像是一面镜子，阅读这本书给我带来的是一次职业生涯的深刻反思，让我重新回顾自己近十年的教学生涯，发现自己存在的问题，反思自己与名师的差距，发现怎样做更好的自己。它也是一位纸上的师傅，让我明白了阅读与写作的重要性，让我理解了小课题研究的方法和意义，让迷茫的我找到了今后工作的方向。很幸运在我职业生涯的第九年遇见这本书。
人与阅读相遇，思想共生出灵动。最后，我想对自己及同事们说：“此时读书正当时。”读书吧！让我们以书为友，以书为鉴，让一缕书香伴你我同行。成长永远在路上！

