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一．重点工作
1.我区教育关工委召开工作团队会议
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9月28日，新北区教育关工委在区老年大学召开工作团队会议，宣玉兴、何耀平、陈兰芳、蒋冬梅、许才华、袁祖英、徐建良、肖洁参加了会议。
常务副主任宣玉兴同志结合印发的调整后的新北区教育关工委成员名单和日常工作团队人员分工作了说明。
秘书长何耀平同志简要阐述了关工委组织的发展历史、性质、任务，强调要进一步认真学习贯彻落实“两办”《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》精神，卓有成效地开展工作，不断开创工作新局面。何耀平同志回顾了我区教育关工委近几年取得的业绩，介绍了全区中小学、公办幼儿园关工委优质化建设进展情况，提出了近阶段亲临申报创建学校现场指导协调的设想。
最后，常务副主任宣玉兴同志作了会议总结，提出五点要求：精心策划、分工合作、突出重点、注重实效、认真学习。
                           （新北区教育关工委秘书处）
2.我区四所中小学通过常州市首批创建关工委优质化建设试点校考评
2021年5月，新北区实验中学、新北区三井实验小学、新北区龙虎塘实验小学、新北区圩塘中心小学四所学校确定为“常州市首批关工委优质化建设试点校”。 这些学校在党政领导的重视和关心下，认真对照《常州市中小学(幼儿园)关工委优质化建设基本要求》，高标准、严要求的推进优质化创建，经过一年多时间的努力，关工委优质化建设取得了长足进步。
通过各试点校自查自评，区教育局关工委认真审核，常州市教育局关工委严格审批，新北区实验中学等四所学校作为我区首批创建关工委优质化建设试点校已全部通过考评。
（新北区教育关工委秘书处）
二．工作简讯
1.喜迎二十大，唱响新时代——龙虎塘中学红歌合唱比赛 
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为迎接党的二十大召开，进一步引导学生继承和发扬党的光荣传统，厚植广大师生的爱党爱国情怀，龙虎塘中学关工委、德育处于2022年10月9日隆重举行“喜迎二十大，唱响新时代”九年级红歌合唱比赛。龙中学子唱响红色经典，开启尘封的历史，重温峥嵘岁月。
比赛以全体九年级老师的大合唱《国家》拉开帷幕，老师们激情昂扬，唱出了国家的精神和文化，唱出了人们对理想的执著追求！
一首首红歌歌颂中国共产党的丰功伟绩、回顾党的奋斗历程，表达了学生对党对祖国的热爱之情，也激励大家接过新时代的大旗，不忘初心、牢记使命，为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。全体龙中学子敞开心扉，释放激情，唱响红色经典；纵情放歌，歌唱祖国，抒发时代豪情。
重温、传唱这些红色经典歌曲，不仅仅是一种追忆，一种传承，更是在感受一种激情，汲取一种力量。全体龙中学子以这次红歌比赛为契机，在红歌的感召下，把对祖国母亲的热爱，对远大理想的追求，都融入到美妙的歌声中。相信我们的祖国会越来越繁荣富强，龙中九年级学子也会越来越优秀，学有所成，飞驰人生！
（龙虎塘中学关工委）
2.传承红色基因 争做强国少年——罗溪中心小学第三届校园国防节系列活动
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为庆祝中国少年先锋队建队73周年，引导少先队员听党话、跟党走，增强少先队员的光荣感和使命感，10月13日下午，罗溪中心小学关工委、学生处在报告厅举行了“传承红色基因，争做强国少年”主题系列活动。
一年级的革命故事我来画，孩子们通过自己的学习，将革命故事一笔一笔绘制在画纸上。笔触虽显稚嫩，但充满了童趣和天真，表达着孩子们热爱党、热爱国家的真挚情感。
二年级的革命故事我来讲，故事的主人公是像他们一样年纪小小的党员，却为新中国做出了不少贡献，我们钦佩他们的机智和勇敢。
三年级的革命故事我来唱，在气势如虹的歌声中，讲述着那激昂动人的革命故事、钢铁般的意志和对胜利的渴望，也让我们动容。
四年级的革命故事我来绘，在追忆红色荣光中，同学们将自己的所思所想所感汇成文字和图画，用手中的多彩画笔渲染红色精神，制作出了一幅幅主题突出、图文并茂、版面活泼的手抄报。
五年级的革命故事我来演，在一句句凝结壮志的豪言中、一个个可歌可泣的故事里，他们的演绎过程，增强了我们爱国情感。
六年级的革命故事我来悟，我们中华民族从站起来，富起来，到强起来，所有这些多亏了先辈们前赴后继，不怕牺牲。他们坚定的理想信念、坚贞不屈的革命精神，永远值得我们学习。这种精神将激励我们前行，激励我们不懈奋斗。
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通过红色故事的多种展现形式，让我校学生追寻革命先辈的光辉足迹，培育和践行社会主义核心价值观，增强他们的光荣感和组织归属感，升华少年儿童爱党爱国的红色政治认知和情感，培育他们奋发有为，争做时代新人！
（罗溪中心小学关工委） 


3.方寸见辉煌 少年心向党——汤庄桥小学举办“邮票中的党代会”专题讲座
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一枚枚邮票，一个个邮戳，一张张明信片，是历史的见证，时间的印记。2022年11月16日，汤庄桥小学关工委、少先队大队部联合举办“邮票中的党代会”专题讲座。你看，在阶梯教室里，少先队员们正在认真聆听校外辅导员——常州市邮政局魏老师讲述一段又一段辉煌的红色故事。
魏老师从一枚枚邮票上的党史故事为切入点，选取了党的一大的召开、历次党的代表大会会址、新中国成立后的伟大成就等典型邮票进行现场展示和讲解，为少先队员们揭开了那些久远的红色记忆。讲解中还加入了红领巾的元素，和队员们一起了解少先队的历史、红领巾的意义，并现场带领全体队员重温入队誓言。新颖的形式和生动的语言让全体队员进一步领悟到“努力成长为担当民族复兴大任的时代新人，做共产主义接班人。”的深刻内涵。接着，队员们参观了“党代会主题邮票”展，展板前，队员们驻足欣赏，校外辅导员们认真讲解。一枚枚小小的邮票，让现场的少先队员们了解了中国共产党取得的伟大成就。
邮票，被誉为“国家名片”。邮票里的党代会让孩子们从另一个视角生动了解党的历史，将孩子们的兴趣与邮票、党史结合，在校园内外形成浓厚的红色宣讲氛围。        （汤庄桥小学关工委）
4.孟河中心小学开展“探寻非遗文化，传承长征精神”活动
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传承传统文化，培育时代新人。10月20日，孟河中心小学关工委、少工委联合举行“学习二十大 争做好队员——长征精神代代传 探寻斧劈石文化”红领巾寻访活动。
一、长征精神代代传
在鲜红队旗的指引下，少先队员们带着对斧劈石文化的好奇，开始了一次走进斧劈石非遗文化的寻访之旅。队员们步行来到了魏达荣盆景工作室。在工作室门前，队员们听谢双跃老师深情讲述了长征故事。谢老师用他的声音带队员们重走了那跨越了中国15个省份、翻越了20多多座巨大山脉、渡过了30多条河流、总里程超过两万五千里的长征之路。队员们仔细聆听着，坚定的眼神中，透露出长征精神正渐渐感染着祖国新生代的精神世界。

二、探寻斧劈石文化
2016年，孟河斧劈石盆景制作工艺成功入选第四批省级非物质文化遗产代表性项目。魏达荣老先生是常州斧劈石非遗传人，祖传的手艺，到他的手上得以发扬光大。队员们参观了他的盆景馆，听魏达荣父子介绍制作斧劈石的过程，十分感兴趣。
少先队员们观赏了名为“长征精神”的大型盆景。这个盆景选用了长征时期六个著名故事进行展现，分别是遵义会议、四渡赤水、飞夺泸定桥、翻雪山、过草地以及延安会师。造型上，使用斧劈石制作而成的山峰，呈现出起伏连绵、层次分明、奔驰有势、险峻幽深的效果，矗立在悬崖峭壁上全副武装的红军将士们，步履维艰，行军困苦。通过画面的构成以及对景、物的合理布局，将红军将士万里长征的场景刻画得入木三分，意境浑然。魏伯伯就长征的历史背景与创作过程，向队员们作了介绍。少先队员纷纷举手提问，接受长征精神的洗礼。
通过斧劈石所展现的长征精神，红领巾们纷纷感到触动，以一首《七律·长征》表达自己对艰苦奋斗、勇于拼搏、百折不挠的长征精神的赞叹，发扬其革命与劳动精神。
魏伯伯向队员们讲述了为何要创作《长征精神》大型盆景，期间遇到了哪些问题以及是如何克服的。魏伯伯以自己创作过程中的感触告诉少先队员们，这次做的长征盆景完全是一种精神象征，不畏艰辛也要前进，也要建立新中国，这种精神鼓励我们代代相传。如今，我们正在进行实现中华民族伟大复兴的新长征，在这过程中，仍要发扬艰苦奋斗、勇于拼搏、百折不挠的长征精神。
三、红领巾“碰撞”斧劈石
寻访过后，队员们在魏玉宇伯伯的带领下，尝试动手制作斧劈石盆景，真实地了解斧劈石盆景的制作过程。瞧！队员们拿起小锤子，轻轻敲打着斧劈石，仔细观察着每一块斧劈石，聆听着斧劈石发出的声音。队员们不禁发出阵阵赞叹声，在动手劳动的过程中感悟着非物质文化遗产的博大精深。
四、红领巾寻访斧劈石大师
参观过后，盆景小工坊的队员们纷纷采访了魏达荣先生，深度了解了魏爷爷与斧劈石之间的故事。魏爷爷以祖传的非遗手艺，讲述中国故事，传播中华文化。魏爷爷从小时候玩耍的寻常可见的石头思考，如何把石头玩得漂亮有意义，再到如何把中国传统文化融入到石头中，进行了多年的尝试。魏爷爷还以自己的斧劈石盆景为例，为队员们介绍了“路在脚下”、“三顾茅庐”作品的内涵，鼓励队员们传承红色革命传统和非遗文化，通过自己的劳动创造新生活，奋进新征程，立功新时代！
正是魏爷爷对石头的这份情怀，让原本冰冷的石头变得有温度、有厚度；变得有灵气、会说话、会传递感情的一份份艺术作品。
魏玉宇伯伯还为队员们介绍了斧劈石文化的起源，带领同学们了解斧劈石文化、认识不同种类的斧劈石，给大家讲解了创作盆景作品，是怎么组合这些斧劈石，完成不同地段、景点创作的。他们纷纷向魏玉宇伯伯提出了自己的问题，魏伯伯也一一作了解答。队员们感受到了非物质文化遗产传承的魅力，并纷纷表示，定会积极弘扬中国非物质文化遗产的精神，做一个有理想、爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美劳全面发展的好队员。
 
五、红领巾有感悟
四1中队董博宇：不忘历史，砥砺奋进。这次寻访是一次初心使命的再激发，是红色革命精神的再洗礼。这次活动不仅让我深受鼓舞和教育，懂得了要加倍珍惜革命先烈用鲜血换来的幸福生活，更坚定了我要在未来继承和发扬长征精神，脚踏实地学知识，将来报效祖国的决心。
四3中队费思哲：昨天看了魏大师的大型斧劈石作品《长征》后，我激动不已：红军不怕艰难险阻，取得长征胜利；魏大师历经四年精心雕刻完成伟大作品。作为一名学生，我也要发扬长征精神，勇攀科学高峰，做一名不怕任何困难的男子汉！
通过本次寻访活动，少先队员们深切体会到了长征精神。孟河中心小学的队员们将牢记习近平爷爷关于“历史是最好的教科书”的教导，弘扬历史文化，传承红色基因，听党话、跟党走，做一名全面发展的少先队员。（孟河中心小学关工委）


5.奔牛实验小学开展“诵读红色经典，传抒爱国情怀”活动
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“故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”为激发学生爱国之情，砥砺强国之志，实践报国之行，12月1日下午，我校关工委、学生处在报告厅组织五年级学生开展朗诵比赛，诵读红色经典，传递家国情怀，用忠诚和信仰向党的二十大献礼。
　　比赛一共有来自五年级的十四组选手参加，他们伴着婉转的旋律，和着铿锵有力的节拍，声情并茂地朗诵：《读中国》、《这就是我的母亲——中国》、《大河长歌》、《请党放心，强国有我》、《中华少年》、《我爱你，中国话》、《美丽的中国梦》等，一首首诉说家国情怀、少年壮志的诗篇，被同学们以深厚的诵读功底展现得淋漓尽致。赛场上，每组参赛选手的表现都可圈可点，他们精神饱满、感情真挚、表达自然，用抑扬顿挫、铿锵有力的朗诵表达对党、对祖国的无限深情，抒发“请党放心，强国有我”的铮铮誓言!他们铿锵有力、掷地有声的诵读声响彻校园，把对理想的追求和祖国的热爱融入到字里行间，以激情澎湃的感情、自信大方的形象，展现了中国少年昂扬向上、积极进取的精神风貌和为实现“中国梦”而努力奋斗的坚定决心。
此次朗诵活动，让同学们从中华优秀红色文化中汲取了爱国主义情感，激发了同学们为国家和民族而奋斗终生的责任感和使命感，激励了同学们全面发展、不懈奋斗，做新时代好少年。
                             （奔牛实验小学关工委）


6.奔牛中学开展“传唱红色歌曲”班歌比赛
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为迎接党的二十大胜利召开，唱响共产党好、社会主义好、伟大祖国好的主旋律，激发全体学生爱党爱国爱社会主义情感，进一步丰富校园文化氛围，10月12日下午，奔牛初中关工委、德育处开展了主题为“喜迎二十大 红歌献给党”的班歌比赛活动。
飞扬的歌声，唱响难忘的岁月，凝聚心头不变的情结；熟悉的旋律，演绎时代的激越，回荡情怀不改的真切。同学们经过精心的选曲、排练和准备，为我们带来了一幕又一幕精彩的合唱表演。比赛中，参赛同学着装整齐靓丽，表情自然大方，或慷慨激昂，或饱满抒情，或温柔婉约。同学们用高昂的热情和响亮的歌声，重温了红色历史，弘扬了红色精神，唱出了对党、对祖国最真挚的情感，表达对党的无限深情，对祖国母亲的清澈之爱。
歌声结束，掌声响起，成绩也随之公布：七年级1、5、9、10班，八年级4、5、8、9班，九年级1、6、8、9班荣获一等奖，其他班级荣获二等奖。
“责任在心 担当在行”。本次“传唱红色歌曲”班歌比赛，展现了奔中师生热爱党、热爱祖国，奋发进取的精神风貌，增强了全体师生的凝聚力和战斗力。让我们唱响红歌，牢记祖国的嘱托，听党话、感党恩、跟党走，以对党满腔的爱迎接党的二十大胜利召开！
                                 （奔牛初级中学关工委）





7.新桥高中开展“追寻红色征程  铭记革命历史”主题参观活动。  
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为传承红色革命精神，用行动迎接党二十大的胜利召开，10月15日，常州市新桥高级中学高一、高二年级全体学生赴溧阳水西村的新四军江南指挥部纪念馆，开展“追寻红色征程  铭记革命历史”主题参观活动。
9:30全体师生在纪念馆广场集合，举行敬献花篮仪式。全体师生齐唱国歌；接下来，学生代表高一5班蒋林轩同学、教师代表李媛静老师先后发言。李老师说，翻开历史的画卷，重温那段峥嵘岁月，在那个战火纷飞的年代，新四军战士金戈铁马，冲在前线，为营造如今的幸福生活，不惜牺牲自己的生命，他们的精神，代代相传，令人敬仰。希望同学们站在英雄们战斗过的地方，要懂得自己身上的使命和担当，要铭记我们肩负着重大的历史使命，那就是为中华民族伟大复兴贡献青春力量。主题讲话结束后，由学生代表敬献花篮。
接下来，纪念馆工作人员带领同学们游览新四军江南指挥部纪念馆，详细讲解新四军艰苦的战斗史，一张张历史照片，一件件珍贵实物，一个个惊天地泣鬼神的英雄故事，让同学们重温革命先烈浴血奋战、艰苦卓绝的光辉奋斗史，感受伟大的革命精神。同学们身临其境，更能领悟前辈的艰辛和伟大。 
 新的时代，我们是幸运的，没有经历艰苦动乱的生活，也没有饥寒交迫的严冬。但我们要铭记革命历史，缅怀先烈，要学会感恩，珍惜眼前一切。党的二十大即将召开，新时代，新征程，我们有新的责任和担当，我们要热爱祖国，刻苦学习，为新的百年征程和中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。         （奔牛中学关工委）
8.新桥初级中学举行“献礼二十大 青春心向党”活动
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风雨砥砺，岁月如歌。
一首红歌一面旗，一支红曲一把号。
时代青年风华茂，传承精神谱新章。
蓝天当纸，海水为墨，写不完我们心中的颂歌，
群峰放声，大江展喉，唱不尽我们永恒的赞歌。
青春心向党，唱响新时代；喜迎二十大，奋进新征程！
 
活动一 讲好红色故事 争当时代新人
为打响常州“三杰故里，红色名城”的城市名片，进一步加强青少年社会主义核心价值观教育，培养积极向上的精神风貌，我校关工委、德育处于12月9日开展了“讲好红色故事 争当时代新人”红色讲解员宣讲大赛。
本次大赛，各班精心准备，讲解员们表达流畅，充分利用多媒体设备，在规定时间内完成了宣讲。
10班的陆子腾选手，演讲时精神饱满，宣讲至张太雷带领数万名热血青年为拯救民族危亡高声呐喊：“为振兴中华挥酒热血”时，语气激昂，感染力强，赢得台下阵阵掌声。
9班的孙睿涵选手一看就是受过专业训练，落落大方，手势得当，宣讲时号召力强，表情丰富，充分展现讲解员的水平。
6班的宣讲选手是一个特殊的组台，两人配合得体，声音响亮，吐字清晰，运用较好的手势、表情及其他方面作为表达辅助，营造出良好的现场效果。
经过激烈角逐，最终陆子腾、孙睿涵、郭迎迎三位同学荣获一等奖，张奥年、陈熙悦、万孜阳、缪文轩、许铭惠五位同学荣获二等奖。其他参赛选手荣获三等奖。
 活动二 唱响红色经典 赓续红色血脉
红歌声声，气势滔滔，共诵心中赞歌，响彻在八年级组师生的心中，涌动在报告厅的各个角落。
本次比赛八年级十四个班级参与，各班同学以不同的形式，通过嘹亮的歌声分别演唱了《歌唱祖国》、《我和我的祖国》、《我爱你中国》等14首红歌，倾诉了对伟大祖国的热爱之情，表达了对美好未来的无限憧憬，同时也展示出他们在青春校园的靓丽风采。 
七班同学满面笑容走上舞台，“无论我走到哪里”整齐划一的嗓音闯进观众的心中，燃起一颗颗热爱祖国的赤子之心。
一班同学朗诵“少年强则国强”声音洪亮，在脸上贴着小红旗，热情洋溢地唱着，激起万丈长虹。
六班、九班、十班同学们准备充分，小红旗、横幅、脸贴、手语齐齐上阵，伴随着悠扬的歌声，叫人如痴如醉，沉浸其中。
令同学们为之震撼的是五班同学们的演唱，他们动作手势整齐划一井然有序，领唱者樊予璇声音如百灵乌般清脆悦耳动听，时而高昂，时而缓慢，台下观众纷纷叫好。
其他班级各有特点，声声入耳，仿佛全身都沸腾起来，红歌竟有如此力量，愿同学们在红歌熏染中永远昂首挺胸，阔步走向更美好的未来！                           （新桥初级中学关工委）
 




三．一句话信息
1．我区教育关工委今年指导并推荐的“社会主义核心价值观精品案例”获省一等奖1篇，“家庭教育及家长学校建设优秀调研报告”获省二等奖1篇，“关工委优质化均衡发展优秀工作论文和调研报告”获省三等奖1篇。           （新北区教育关工委秘书处）
2.我区家长学校总校获2022年全省教育系统先进（市、区）家长学校总校。我区实验中学、龙虎塘实验小学分获2022年全省教育系统优秀家长学校。             （新北区教育关工委秘书处）
3.在2022年主题教育读书征文比赛中，我区获得省级二、三等奖各2个。                 （新北区教育关工委秘书处）
4.红色故事润我心，红色精神大家传。吕墅小学举行“低年级红色故事讲演比赛”。               （吕墅小学关工委）
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