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今天我为大家带来这部我很喜欢的书籍——《减法教育》。
这部书作者是于晓冰，北京师范大学附属实验中学教师，在教育战线上奋斗了20余年，教过2000多个学生，同时也是一名10岁男孩的父亲。他是“减法教育”的践行者，通过减去不必要的负担，提升了孩子们的学习效率、学习兴趣与成绩。
减法教育的目的是“让孩子的能力做加法”，方法是回归教育的本质和常识。 于晓冰老师扎根一线教学20余年，“减负增效”是他在教学生涯中一以贯之的追求和实践。他在教学中奉行“三不政策”——不加课，不拖堂，不布置硬性作业，学生看似学时少，但往往能厚积薄发，实现逆袭。 
在本书中，于老师将多年的洞察与实践和盘托出，在功利化盛行的环境中保持理性教育：遵循教育规律，宁慢勿快，宁拙勿巧；尊重八大常识，智慧面对孩子的成长问题；提升成绩之外的软实力——自主学习力、自控力和想象力，塑造健全人格；夯实根基，在大语文时代获得受益终身的综合能力。 孩子的成长，需要深耕一条长长的路。慢慢来，才会比较快；看得远，才能走得更长远。
其中令我印象深刻的是《减法教育》这本书中于晓冰在学生教育中的处理方式，他讲到了他所带的一个班，最初在年级同类七个班是末尾的成绩，他对学生说平时考八十多分就挺好没必要追求太高的分数，任何的考试都有局限性，都只能考出学生的部分水平能力，而低水平内容的重复会吞噬掉孩子的内心，所以在一般水平中学生考八十分就已经是很不错的标准了，若再为几分疯狂做题就会对学生产生危害，于晓冰老师讲述他会立足课堂把问题讲透，让学生们自主消化内容，课堂上精选习题给学生做。
于晓冰老师表示除了抓课堂，没有增加过一节课，没有占用过一节自习，没有布置过硬性作业，多出来的时间，拓展阅读给学生，所以作为老师在教学过程中要不断的运用教育新机制，不断的促进自我的发展，深度增强自己对课堂的把握，树立终身教学标准，锻炼教学能力和提高教学质量，增强自己的教学知识，认真贯彻“双减”政策的落实。
此外，于晓冰在《减法教育》表达了对当下教育这样的观点：教育当中的“快与慢”、“加法和减法”是特别值得讨论的话题，家长、老师、学生，所有的教育参与者都要好好琢磨一下减法与加法之间的关系， 不要一味“做加法”——这里的“加法”指的是给孩子各种学习压力和成绩任务——否则很可能是误用光阴，在错误的教育道路上拼命奔跑，结果就是南辕北辙，越用力，距离正确的目的地越远。对老师来说，因材施教地育人永远比“育分”重要；对学生来说，兴趣是最好的老师，只是依靠任务驱动的学习，不可能长久 ，“师傅领进门，修行在个人”，学生永远都是学习的第一责任人。
随着“双减政策”的不断落实，对学校和教师的要求变得更为严格，在此背景下，政策的提出需要教师提高教学质量，通过对《减法教育》这本书的阅读让我意识到，教育中的“宁慢勿快，宁拙勿巧。”在当下教育中，首先需要减少学生的家庭作业，以“无作业”的形式引导学生自觉的完成作业，减少学生压力，在课堂中提前备课，理清教学内容思路，做好非常充分的准备工作，认真的对待每一节课，每一个学生，与学生换位思考。
并通过在课后不断的总结反思，在课堂中要观察学生的学习情况并对此进行总结，提高自己教学设计的能力，在教学实践中提高课堂的标准，将书本知识吃透后还应该积极的改变旧的教育思想，敢于在教学中创新，深度了解学生的内心世界，从而走进学生的内心，促使与学生的关系更加密切，并且在课堂上还应该用灵活的教学方式解决学生们在学习上所遇到的问题和困难，积极的引导学生对学习产生兴趣，从而促进学生发展的同时逐渐形成自己的教学模式。
《减法教育》这本书中表达了双减政策最主要的目的就是推动教育事业的发展，使教育提升到更高的层次，更好的培养出全方面发展的学生。作为教师也需要不断努力的完善自己，给学生树立榜样，增进与学生之间的情感，时刻保持教学的初衷，在教学中也许会遇见各种各样的困难，但是要时刻谨记教师的初心，将困难化身为动力，以提高学生能力为教学标准，让学生可以在学校获得知识的同时也得到快乐，促进学生的身心发展。
我的阅读分享就此告一段落，感谢大家的聆听，谢谢。


