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——读《教育写作——教师教育生活的专业表达》有感
常州市武进区礼河实验学校      黄小青
作为一名小学教师，我常常会思考，要如何将自己的专业知识与体验在字里行间表达出来，为了深入了解这一点，我在闲暇时间阅读了《教育写作——教师教育生活的专业表达》这一本书，在此过程中，我对教育写作有了新的认知与体验。
 一直以来，我总是把自己定义成为一个“不会写论文的人”，不得不说，虽然已经在岗位上磨砺了这么多年，一写到论文还是不由得会觉得头痛，而读完这本书，茅塞顿开的感觉让我感到很惊奇，本书重新解读了教育写作对于教师教育生活的多重意义和价值，结合教师写作的实际案例，对教师写作过程中常用的教育叙事、教学案例、教育论文、文献综述和调查报告五类文体进行了系统梳理，详尽解析了不同类别文体的本质含义、写作功能、文本特征、写作策略和注意事项，介绍了学术规范和投稿要领。用教师“听得懂”的方式，讲明看似“说不清”的写作门道，切实解决中小学教师“写作难”的问题，为提升教师的专业表达能力提供一条可学习、可操作、可实现的技术路径。
仔细回想一下，我个人感觉在写作的过程中，“选题”是一大难处，一篇文章最重要的部分就是选题，一个优质的选题内容是一篇文章的精彩开始。选的好的话，可以让你的论文上一个档次，选题的意义和目的就是所写文章的背景及要表达的主要意义。选题水平的高低直接影响文章的声誉和品牌魅力、选题的内容直接反映你文章的可读性及价值、你选题领域的确定直接影响你文章的前景。不仅如此，好的选题，也可以让我写起论文来更加文思泉涌，所以我们开始写文章必须要做好选题。
而我的选题，一般都是从生活的经验积累起来，家人，学生，同事等，都是值得关注的对象，于此同时，文章中语言表达的力量也不容小觑，文字比口头表达更加有直击人心的效果，文字给我们提供了最丰富的想象空间，时喜时悲，时而澎湃激昂，时而平静如水。 羞涩的人可以用文字表达情感，豪放的人可以用文字抒发情怀。 不同的语言表达着相同的情愫，不同的读者亦可产生共鸣。记得在前几年的时候，班里一个一向乖巧懂事的学生突然变得脾气暴躁，敏感且多疑，原来和他玩的好的小朋友都对他敬而远之，我感到有些疑惑，便不由得多观察了一点这个学生，并通过家访，了解到这个孩子的家庭关系最近恶化得厉害，父母之间的矛盾愈演愈烈，虽然孩子在家不怎么表现出来，其实孩子都看在眼里，这个年纪的孩子其实什么都懂了，看见家人在面前吵架也会难受。原生家庭这种创伤是永恒的，这时候对孩子心理状态的关照就极为重要。而小学的孩子处于性格，人生观，价值观的重要塑造时间，不能让家庭影响一个原本善良可爱的孩子，于是，我开始选择鼓励这个孩子，在他的完成得良好的作业上面留言表扬，并鼓励他多和同学交流，当然，这个过程不能张扬，我选择默默地完成我的工作。终于，有一天，在上完另一个班级的课程，回到教室的时候，我发现办公桌上躺着一张撕得不太规整的纸张，上面密密麻麻的写着歪歪扭扭的字，虽然算不上好看，但是每一笔都写得很用劲，这张纸条的主人便是那个学生，他告诉了我他变化的原因，他害怕家中父母离异，他也不想这件事情发生，同时又害怕同学们知道了会嘲笑他，所以产生了自卑心理 ，但是他能选择向我倾诉，这至少是对我的一种信任，我可以尝试帮助他缓解一下心理负担，所以，我陷入了沉思，我想，有没有什么合适的方法，在不触及到孩子敏感内心的同时可以帮助孩子。我想起了以前和女儿缓和矛盾的方式——写信，没有什么可以比文字更加直击心灵的方式了，我想。
我告诉他，首先，要顺其自然，很多时候生活上的矛盾不可避免，每个人的选择都值得尊重，包括你和你的父母。其次，父母吵架并不是你的错，一定要善待自己，不可以因为别人犯下的错误而去责怪自己，所以抬起头来，不要自卑，别人给你带来的伤害不值得让你为此伤害自己。最后，不用太多的去担心父母之间的关系，你要记得，即使他们分开了，但是无论是哪一方，他们都会无条件地，永远地爱你，所以不必担忧。我将纸条放进了批改的作业中。隔天，我从班级门口路过的时候，很欣慰的，看到了坐的端正，认真听讲的他，我想，这也许就是我们学习教育写作的意义所在吧。教育写作是教师在日常教育生活中进行的，它蕴含着教师专业发展的多重路径，是教师最值得提倡和尝试的一种生活方式和专业发展方式，其价值不仅在于改进实践、创生理论，还在于提升教师、发展学校、推动教育改革，是教师从教育实践走向专业表达，从专业表达走向专业发展的必由之路。
作为教师，我们一定要磨砺自己写文章的水平，当然，要根据实际的情况来选择写作的风格，若是工作论文一类那一定要练习我们写作要言不烦，一语中的的能力，但若是家校联系的文章，在语言明了，逻辑明确的前提下，一定要注意字里行间透露出来的语气，这样才能拉近与学生和家长的距离，做到有效沟通。
读完这本书，我的感触良多，但是，这对于我未来的教学生涯来说，还是远远不够的，古云曰：“读万卷书，行万里路。”我还需要在闲暇时光多看一点相关的书籍与文章，增强自己的写作能力，才能不断地提升自己。
