亲自然视野下阅读区材料投放的几个思考

阅读组小结
《纲要》中明确指出：幼儿应以游戏为基本活动。游戏活动是一种基于幼儿内在需要的自发自主活动，在幼儿园课程中占有十分重要的地位，材料可以刺激和引发幼儿游戏的发生和发展，是幼儿游戏的物质支柱，是幼儿游戏的工具，更是幼儿实现自我价值的一种载体，对幼儿来说，自然材料相比高档的现成玩具，更能引起他们的游戏兴趣，也更能促进幼儿主动性和创造性的发展，幼儿在与自然材料作用的活动中能强烈的体验各种情感，享受各种乐趣，获得各种经验。

幼儿阅读材料的投放影响了幼儿阅读兴趣、习惯的培养，对阅读区角的高效建设具有直接作用。围绕亲自然研究，我们阅读组在阅读材料在投放上不断实践不断思考，从图书材料（主要是绘本的投放）、非图书材料两个角度入手，在图书材料的投放上，教师应该把握幼儿的兴趣爱好，选择生动有趣的材料，调动幼儿一起参与到图书材料制作的过程中，深化幼儿的情感认知;而对于非图书材料，则应该从道具的优化、氛围的创设这几个方面入手，帮助幼儿良好阅读习惯的形成。接下来我们从以下四个方面进行总结，梳理出几点我们阅读小组成员的几点思考。

 一、把握幼儿兴趣，投放适宜的亲自然绘本

3到6岁之间的幼儿正处于成长的初期阶段，他们的思维状态较为活跃，关注点难以集中。因此在实际教学中，这类幼儿容易被熟悉的、有趣的阅读内容吸引。教师应该主动分析班级幼儿的特点，调动幼儿自身在参与阅读区角建设上的能动性、创造性。例如在实际教学中，教师发现有的孩子在之前已经接触过一定程度的绘本，他们对五花八门的绘本有着自己的取舍、喜好。教师可以让幼儿将自己喜欢的绘本根据季节、主题的不同分类带来区角，主动与他人交流互动，实现绘本资源在信息上的共享与情感上的沟通。幼儿所处的年龄阶段不同，其兴趣爱好也有着一定的差异， 教师应该在关注共性需求，多投放自然元素、画面丰富的阅读绘本的同时，关注不同幼儿的偏好，为后续阅读绘本的趣味投放做好积极充分的准备。

二、运用自然材料自制阅读小书 ，调动幼儿情感

在阅读区角建立的过程中，教师应该鼓励幼儿参与到材料投放、制作的过程中，这样不仅能够调动幼儿参与的主动性、能动性，也能为幼儿阅读区角增加更多有趣创意的元素，调动并运用幼儿的知识储备，从整体上提高幼儿参与阅读的愿望。虽然幼儿的动手操作能力、知识储备有着一定程度的限制，但是教师仍然可以通过多元化、趣味化的指导，充实自制阅读材料的类型。首先，在阅读的操作区，教师可以带领幼儿一起利用带来的自然材料，比如小树枝、树叶、花卉等来制作立体图书，这种图书在内容上较为简单，但在呈现形式上更为生动立体，还可以让幼儿在纸盒上进行绘画编制，灵活运用自己的动手能力。教师可以提出基础的立体书模板，通过拆解、组装让幼儿发现立体书的奥秘，从而掌握相应的创作技巧。另外，教师可以利用幼儿的生活化经验，共同制作照片书，在书籍中融入更多自己的生活故事。几乎每个幼儿都有自己的“照片故事”，这能够充分调动幼儿的参与性。除此之外，教师还可以指导幼儿运用手帕、布料、广告纸等不同的自然材料制作书籍，进一步突出不同书籍的特点。教师还可以组织开展多样化的阅读分享活动，让幼儿能够主动抒发自己的思想与情感，这样才能符合纲要中指出的：“为孩子创设一个想说、敢说、愿意说的语言环境，语言是在交流运用中发展起来的”。

三、结合主题活动，分层投放阅读材料

在传统阅读区建设的过程中，很多材料的投放是盲目的，教师会参考幼儿的兴趣爱好，但是却缺乏核心思想与阅读的主旨，不利于开展系统有趣的阅读活动。我们在每一次的活动现场中也发现，教师有很多的智慧是值得我们学习的。比如教师能利用当前的主题活动，在明确的活动思想、活动内容下开展阅读材料的投放，这样既有利于幼儿开展针对性的阅读活动，也能扩充主题活动的知识体系。对此，我们发现教师首先应该对主题活动的内容、思想进行分析，把握活动开展的目标与阅读区不同年龄段的幼儿所要达到的关键性指标。例如在亲亲大自然的主题活动中，幼儿通过之前的学习，已经在视频、游戏、绘画等不同活动的支持下，对大自然的万事万物有一个初步的认知。这时候教师再在阅读区中投入有关动物、植物的绘本阅读材料，从另一个角度帮助幼儿打开视野，自然而然地调动他们的阅读兴趣。例如在观察小动物之后，幼儿对青蛙、蝌蚪产生了浓厚的兴趣，那么教师可以多在阅读区投放相关的科普书籍、绘本故事，鼓励幼儿从不同视角入手，对知识内容有着更为深刻全面的认知。

四、丰富环境材料，形成舒适氛围

一个良好的阅读区可以包含阅读区、视听区、书写区、表演区四大功能区，这几大功能区既可以独立存在也可以相互融合。班级教师应该以科学创设环境为目的，综合光源、座位等多个方面的元素，创设适宜幼儿学习与发展的语言区。为了能更好地帮助幼儿营造放松舒适的心理氛围，在阅读区角的选择上，教师可以选择光源舒适、较为安静的区域。材料在色彩上的选择，应该以蓝色、粉色、绿色等淡色为主，保持整个语言区的清爽舒适。另外，教师应该根据幼儿的身高、习惯来对阅读材料进行摆放。在阅读区可以提供一些软垫或者是靠垫。这样不仅能够保证幼儿在阅读过程中的舒适程度，还能限制阅读区角的人数。除此之外，教师还可以根据幼儿的阅读兴趣，带领他们一起运用剪刀、布料、彩纸等不同的道具，制作一些小动物、在讲述绘本故事的过程中可以灵活利用这些材料道具，让幼儿的阅读兴趣得以进一步地触发， 形成更为直观的认知。我们也结合相关书籍的阅读将阅读区的整体创设要求罗列了出来，如下图所示：
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总而言之，阅读材料的选择和投放在阅读区建设的过程中发挥着重要的作用，只有保证材料的自然性、针对性、趣味性，才能让幼儿爱上阅读区，更好地融入到阅读活动中来，拓宽幼儿的视野，提高幼儿的语言表达能力。在阅读区的创设过程中我们借助每一次的观察，希望能让我们离儿童更近，更好地服务与儿童，与幼儿共生共长。

