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摘要：STEM教育政策的推出，最近几年，STEM教育逐渐成为大家所关注的教育话题。而STEM理念下，小学科学教师核心素养问题因此也备受关注。当下，小学科学教师核心素养方面存在一些问题，比如教学策略不足、课堂教学角色转化不足等。本文在此基础上进行探讨，并给出针对性的策略。
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    产业革命无声地推进，高素质人才受到了越来越大的追捧。各国战略目标中都增加了提高公众科学素养及培养高素质创新型人才的内容。科学教学者肩负着培养学生科学素养的重大职责，小学科学教师是学生开启科学探索之路的启蒙，其教学素养因此被提出了更高的要求。
1、 STEM教育及核心素养概念
STEM教育是一集合了科学、数学及技术、工程的教育。能在项目学习基础上，将解决问题作为导向。它更多关注的是不同学科知识产生的相互影响与融合，同时运用跨学科思维及知识，应对现实存在的各类社会问题。
在STEM教育视域下，小学科学教师在教学素养上主要涵盖这四个层面。首先第一个是教学策略素养。基于STEM教育理念，小学科学教师需要能在一定的调查下，为学生创设真实的情境，以问题的方式激发学生学习的欲望，从而让学生掌握应对问题的能力。在测试中不断进行优化，让学生意识到自己存在的不足。
第二就是，教师综合运用素养。不同学科结合是STEM教育最大的特点，STEM教学开展的中心并非只是单一的学科领域知识体系，重点关注如何结合不同学科的知识，去解决面对的问题。这需要不同学科的教师能组建成一支教师团队，可以更好地运用各科知识去应对实际难题。
再者就是教学信息技术素养。结合STEM教育理念，所谓的信息技术素养教学主要是说教师可以将多种现代信息技术手段进行综合应用，让学生更好地获得学习感受。
第4， 教学角色素养。换言之，就是教师必须要有反思自身教学情况及方向的能力，有时是教学的向导，有时是学习的组织者，有时是学习的支持者。在角色转换中，他们必须继续关注学生的学习过程，让STEM课程从预设的变为生成的，从封闭的转为开放的，以动态的形式呈现。
2、 STEM教育视域下我国小学科学教师核心素养现状
（1） 教学策略缺乏创新
教学中如果缺乏思考，整个过程将是无聊的。STEM教学要利用科学知识及思维方式去处理生活中遇到的问题，从而让生活更便捷。面对存在科学原理的知识内容，一般情况下，教师会选择直接通过讲述，要求学生进行死记硬背，这种方式下，学生尚未建立足够的认知就强制记住，这对学生探索其概念本质是非常非常不利的。同时，因为认知的不到位，学生在未来技术设计及运用过程中，无法正确应用科学原理，自然就无法创造甚至创新了。
通过原型代替设计，造成教学机械化。在每一个技术发明中，都有对应的科学原理，怎么设计出一个跟人们需求相契合的产生，这是学生需要思考的问题。设计教学过程中，一些教师会选择直接展示出一款产品让学生模仿，没有给学生充足的思考时间，这种通过原型取代设计的教学方式，让学生应用科学原理的能力无法获得锻炼。比如，在《做一个指南针》教学过程中，大部分教师会选择直接展现一个指南针 给学生，并要求学生也需要制作这样的指南针。整个过程，学生没有时间及机会去思考和探讨怎么设计，也不清楚自己的设计是不是科学的，更不清楚要怎么修改。
讲课却不发问，所得的教学效率将是低下的。学生在完成一个设计项目之后，他们会进入测试及优化环节。这一环节，通常存在的模式是教师说、学生听。教师未为学生提供提问的机会，也很少对学生的产品给出建设性的建议。倘若学生相互间没有进行认知上的冲突，就无处迸发出思维火花。同时，学生们没有最自身设计的产品进行观察，无论是解决问题的能力还是创新力都无处得以施展与提升。
（2） 教师缺乏角色转变能力
STEM教育要想实现开放性，就需要教师具备自由转换角色的能力，从而可以让学生更有效地开展学习。
比如，在进行到《像火箭那样驱动小车》这一篇STEM课例时，教师可以提前设置如何让气球推动小车到定点停车的任务，从而引导学生能自行选择所需的材料进行设计与制作，让学生获得充足的课堂时间。无论是制作过程还是测试过程，教师都需要鼓励学生多思考、多交流，确定最优的方式进行制作。测试过程中如若遇到困难，则需小组成员自己展开检查与修改。在这个过程中，教师可以是引导者也可以是鼓励者，不断发生着角色转变。可无论教师是哪个角色，其教学核心都将是学生，要让学生将自己想法落实到模型上，通过思考，探索未来力所能及地进行改造。
（3） 合作不足
在过去的教学中，教师的教学通常都是独立的，课堂的主人不是学生而是教师。无论是教材内容的安排还是活动组织，甚至是学生何时进行听讲、何时开展练习都需要在教师的要求下进行。STEM 教育的存在，无论是体验性还是实证性方面都在学生实践学习、理解及应用上更为关注。故而，STEM 教育活动中的任意环节都需要跟任务相关联，这样开展的学习，学习才会感觉到目的及意义。这类学习跟实践活动看似是以主题为核心，其实都是跟一个甚至多个学科相关，离不开具备各个学科专业水平教师的指导，确保学生可以在学习过程中掌握到每个学科在知识。
比如，在进行到《简易净水器》这一STEM 课例时，其中就会有这些活动流程，引入问题与确定需求:设计并制作一个简易有效的净水器﹔调查研究与学习支持:自来水厂的净水流程及水样质量检测方法﹔分析观点与建立模型:净水器的设计与制作﹔测试优化与解决问题:净水器的净化效果测试;净水器的展示与评价。在活动流程中不难发现，要想学生设计并制作除一个简易的净水器，就需要学生在专业人士的讲解下了解水样质量检测的方法，同时学生还需要清楚运用不同材质会获得的不同净化效果，只有具备了相应学习资源的帮助，学生才能完成一个简易净水器的制作。然而，STEM 教育的教师数量不多，形成的教研氛围不是很弄红，导致STEM教师通常都是单枪匹马，无法形成合作氛围。他们希望可以有人一起开展研究，在STEM教学中最基础的就是跨学科学习，一个人无法对每一学科的内容都精准掌握，在STEM教学上运用的方法及评价都是有一定的局限的。教学中遇到问题，即便展开思考，解决程度也是有限的。
（4） 教师专业能力不足
    小学科学教师在面对STEM教育带来的挑战时,缺乏相关的专业能力。STEM教育主要提倡其中四个方面,即科学、技术、工程与数学的相互融合,不再采用单一性思维,而是综合运用跨学科思维去解决现实生活中发生的各类问题,进而培育学生的STEM素养。由此可见，实施STEM教育的主要目的是借助多样方法,培养学生的综合素养。因而，STEM教育对于教师的专业能力提出了更高的要求,要求其不仅具备教学信息能力，同时还需要有创新力及不同学科思维整合能力。STEM教育普及过程中，师资问题一直是主要的问题，要想解决这一问题，首先就需要思考如何提升STEM 教师专业方面的水平。STEM 教育进行中，有着诸多特点，其中最为显著的一项特点就是卡跨学科。因为这一特点，学生在开展STEM 教育时，就需要同时具备工程、技术以及数学、科学这几门学科的知识，不止于此，教师还需要清楚这几门学科之间的连接点及知识点，同时需要具备情境创设能力，为跨学科教学提供支持。这一点在STEM教学中，影响着最终的呈现效果，同时产生巨大的影响。也因为此，STEM教学的难度提升许多。不过，由于大多数的小学科学都非出自科学教育专业，因为此，他们就欠缺了跨学科知识素养，要想妥善解决这一情况，但又不具备STEM教育培训渠道及学习信息，同时没有相关专业人进行指导。因此，小学科学教师还没有掌握通过跨学科整合技术将知识整合到课程教学中的能力。总体而言，对于大多数小学科学教师来说，将stem教育理念融入科学课堂存在理论和实践操作经验不足的问题。
3、 STEM教育视域下小学科学教师发展核心素养对策
（1） 积极转变教学策略
首先是教师构建工作坊可以开展实践活动。过去的教师专业知识培训中，往往都是设置讲座，教师缺乏下水实践经历，无法获得学以致用的机会。STEM教育视域下，学习不能局限于过去听课、看课上，要求教师跟学生一样在教中学、学中做，在实践中验证理论，在实践中夯实理论知识。因此，为了教师教学策略素养的提升，需要为其构建STEM教师工作坊，以便教师可以获得学生那样的下水实践，可以有机会动手设计跟实践，将课堂当成锻炼的时间，让教师经历更多STEM实践活动，跟学生一起去反思教学中存在的困惑。让加入到STEM学习的教师都能在其中获得体验，加深对STEM教育本质的理解，更好地开展教学。
其次，是开发STEM 课程，对教学主题及策略模式进行凝练，过去教学内容以及开发大部分是单一学科课程为主。但在STEM教育中，由于其呈现的形态是跨学科综合教育，通过怎样方式的教学资源作为载体开展教育资源的构建，直接影响甚至决定了STEM 教育这一理念是不是可以成为现实。小学科学教师需要利好好各种资源，在课标要求下，以教材作为出发点，基于科技活动及实际生活，在人工智能等助力下，开发出STEM课程资源，在其中融入自身生活经历、问题及理解，让学生产生学习的欲望，同时也让自身整合与凝练课程的能力得到提升。
（2） 强化教师角色转换能力
首先是往引导者方向转型。STEM 教育的出发点就是为了积极应对现实生活中遇到的问题，教师指导中，需要提醒自己，现实生活遇到的问题有哪些？以净水器项目为例子，倘若出发点只是简单地认为饮用水应该净化，就让学生学习想干知识，进行设计并制作。前期没有对项目开展的理由进行思考，整个活动的过程存在的价值就会被压缩，之后的评价意义也会降低很多。在现实生活中，因为地区不同，自然产生的水质也是不同的，或者说即便处于相同地区其水源也会不同，饮用水净化所需的成本与过程也将是不同的。教师需要引导学生基于现实生活，了解水源情况，再展开合作，就不同的情况给出对应的设计制作计划，之后，给出最理想的材料性价比。这样，学习过程才是有目标的，学生对知识的理解才会更透彻，掌握得才更深入。
二是STEM教师逐渐转变为组织者。在过去授课过程中，优秀的教师会对学生进行鞭策，从而实现学生思维可以跟教师思维处在同一维度上，学生思维就像是教师思维的“随从”。STEM教育过程中，教师组织的活动更多需要的是学生处在核心位置，要让学生获得更多的自主探索时间。例如，在STEM课《做一个纸立体造型》这一内容上，教师可以这样设计活动：提前准备一张A4纸与胶带，随意制作出能抗得住一本字典距离桌面几厘米近8秒钟时间的立体造型，学生可以利用字典、打印纸、尺子等工具。这一活动设计具有一定难度，这能让学生燃气创作的激情。在整个过程中，学生自主探究下，能让思维获得发散，教师可以要求每个小组制作完全不同的造型，可以是椎体也可以是长方体。学生自由发挥自己的想象，制作完成后，学生也能获得成就感，建立自信心，激发更旺盛的探究欲。同时学生的批判性思维还能获得发展，自主意识也能得到增强。
三是STEM 教师需要转型为支持者，学生进行学习，所需的材料除了实验材料外，还有评价表格等详细材料，在对比中可以发现，倘若学生能获得教师的支持，将会有持续学习的动力。比如，学生制作一艘小船时，教师可以为学生提供纸张，学生在折好小船后，可以根据上面的图案，计算出面积，从而间接得出排水量，再依据小船自身的承重梁，获得排水量跟小船承重梁成正比的结论。在案例中可以知道，尽管小船材料是一张能计算具体面积图案的纸张，但只要教师加以充分利用，就可以将其变成帮助学生学习的材料。因此，教师是不是可以在课前或者课上，甚至在课堂结束后为学生提供必要的学习支持跟鼓励，这对学生能否产生学习STEM的兴趣有很大的影响。
（3） 加强教学合作
首先是组建支持跨学科协作的团队。STEM课程的开发者是教师，组织者也是教师，实施者还是教师。倘若没有专业教师的参与，跨学科工作的开展将会面临极大的问题，甚至陷入失败。因此，开展STEM课程就需要组建跨学科协作团队。其中成员需要涵盖物理、生物、化学等多个专业。教师可以在合作与互动中，提升自身专业水平。
其次是跟社会资源进行协作。与社会资源进行协作即把课标要求之外的一些好的资源和服务，经过某种服务方式和学校教育有机对接起来，不仅可以发展为学校教育的扩伸，还能让学校跟学生在高精尖技术的助力下拓宽视野提升能力，同时扩大人际交流的范围，为之后的人生之路做铺垫。比如，跟外面机构建立联系，或者聘请校外专业的人士进入学校免费为学生进行辅导，可以在机器人项目、木工制作、3D打印等特色项目上提供必要的帮助。
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