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对于小学生的学习和成长来说，养成良好的行为习惯十分重要。倘若能够将多个小小的好习惯持之以恒，融入学习与生活中去，不仅能够促进学生学习的进步和能力的发展，同时对于其意志力的培养也有着积极的帮助。因此，作为基础教育的小学教育，教师需要将学生行为习惯的培养重视起来。预习是学生学习的必然环节，也是培养学生良好学习兴趣，为终身学习打基础的重要措施。教师在教学中要做好计划，引导学生预习，并关注预习的结果，让我们的课堂更加精彩。“凡事预则立，不预则废”，这对教师而言就是要精心预设教学，而对学生学习来说则是要认真预习，这样相互结合能够使课堂焕发出勃勃生机，使课堂教学更加优质高效。
预习是学生学习的一个重要组成部分，通过预习学生可以对所学知识有一个大体上的认识，知道要学什么，重点是什么，自己什么地方看不懂。这样，教师在掌握了学生的预习情况后，就可以做到有的放矢，通过对预设的调整使课堂更精彩。
一、预习有任务，使预习更有针对性
小学生基本上没有预习的意识，往往都是以完成作业为目的，教师要是只说“预习第几节”就等于没说，学生根本就不明白你让他干什么。因此，我们要培养学生预习的习惯就要给学生明确的预习任务，让学生知道要完成什么，长期坚持才能使学生知道预习原来是这样的，这在潜移默化中教给学生重要的学习方法。学生带着任务去看课本、去思考，使预习更有针对性。
如在学习五年级上册“小数乘法和除法”时，“整数乘法的运算律推广到小数”是本单元的一个重点，为了让学生感受到运算律在运算时所起到的简便作用，让学生知道整数乘法运算律在小数范围内仍然适用，我给学生布置了预习任务，如计算１．２５×２．４×８，１．２５×８×２．４；３．７５×８．９＋６．２５×８．９，（３．７５＋６．２５）×８．９。学生在完成这一预习任务时，就会发现整数乘法的运算律在小数范围内仍然适用，同时运用运算律使计算简便了很多，且出错率也大大地降低了。这样明确预习任务，既使预习更有针对性，又使学生的学习更有效。
二、标出重难点，使学习更有目的性
预习是为了让学生把握将要学习的知识，通过预习学生能够发现所要学习的知识的重点并标记出来。同时在预习过程中学生还会发现有哪些是自己看不明白的，也就是难点与疑点，这部分需要重点标出。在教学时，教师可以给学生统一要求，如重点用实线画出来，难点用曲线标记，疑点可以在旁边打一个问号，等等。这样学生在上课时就有了目的，在听课与讨论发言时都能够以突出重点、解决疑难点为方向，使课堂教学的实效性得到最大限度的发挥，使课堂教学更加高效。
如在学习五年级下册“分数的基本性质”时，我让学生先进行预习，并用相应的符号体现出预习结果。在新课学习时，我让学生进行了展示，有的学生指出：我认为本节课的重点就是分数的基本性质，即分数的分子和分母同时乘或者除以相同的数（０除外），分数的大小不变。这一点得到了大家的一致肯定，接着有的学生又提出问题：前面学习等式性质的时候，同加或同减也可以，这里为什么只有同乘或同除以呢？同加或同减可以吗？还有的学生提出为什么必须加上“０除外”这一条件的问题。通过学生你一言我一语地将预习中发现的问题提出来，也就可以看出学生真正去看了教材，也进行了相应的思考，同时对于本节课所需要解决的问题也已经非常清晰地显现了出来。这样通过对这些问题进行交流探讨、释疑解惑就可以高效地完成本节的学习任务。
三、预习有检查，使学习更有实效性
有布置就要有检查，这样才能使预习真正落实到实处。同时通过对学生预习的检查还能够了解学生的认知发展水平和已有基础，提前掌握学生学习情况的第一手资料，做到不打无准备之仗，使课堂教学在内容组织和重难点突破上更有针对性。这也就要在了解学生学习情况的基础上，适时调整我们的预设，对于学生已经能够通过预习掌握的知识就不需要再花费时间去讲解，而对于学生普遍存在疑惑的地方则要下大力气去解决。这样虽然会感到课堂的连贯性没有那样完美，但是却能真正体现出学生的主体地位，使课堂呈现出别样的精彩。
如在学习五年级下册“分数的加法和减法”时，在学习“异分母分数的加法和减法”前，我先检查了学生的预习情况，发现有的学生只是将分子分母进行相加减而没有通分，有的通分计算后却没有将结果化为最简分数或整数。通过检查使这节课需要突破的问题显现了出来，教学的侧重点也就明显化了。我先通过让学生认识到异分母分数的加减法必须通过通分转化为同分母分数的加减法，然后再让学生把握分数加减法运算的算理，这样就将新知识转化为了旧知识，学生也就能够自然而然地掌握了新知识。同时还需强调计算的结果必须利用约分化为最简分数或整数。在这一过程中要让学生将其错误展现出来，以错误为资源，通过矫正与补偿来帮助学生正确理解与掌握知识。
总之，预习是学生学习的必然环节，也是培养学生良好学习兴趣，为学生终身学习打基础的重要措施。同时预习的结果又为我们教师的教学提供了第一手资料，根据学生的预习情况进行教学的设计能够更真实地体现出“教是为学服务”的宗旨。引导学生预习，关注预习的结果，那么我们的课堂就会更加精彩。

