                 用心画出学生的精彩

         武进区礼河实验学校  张丽慧

教师，就是怀抱着热忱与奉献精神，并且希望为他人创造不同人生的一群不平凡的人。教导孩子绝不是排定课堂或教学计划而已，教师必须付出无比的耐心，包容和爱。作为老师，我们需要善待每一颗敏感而脆弱的心灵，细心呵护他们的自尊和自信。

 我班有个叫马某某的学生，父亲在老家打工，母亲在家带五岁的女儿，所以他基本没人管，喜欢玩手机，对学习毫无积极性，抱着无所谓的态度。一天中午，我突然收到他母亲的一条信息，这样写到：老师你好！我首先真的要感谢你，对我儿子的尽职尽责，我现在真不知道该怎么办，好话都给他说尽了，他还是有点坚持不想上学的念头，我真的很苦恼，我不想让他放弃学业，我才上了小学二年级，我不想让他跟我一样没文化，所以我多么希望他好好学习，我也不知道有什么好办法让他再回到学习当中去，老师帮帮他吧！”看到这条信息，我心里真不是滋味，决定好好找他谈谈。我把他叫到办公室，给他讲了他母亲的心声，可以看的出，他对那条信息是有感触的，他一直以为母亲生了妹妹后，忽略了自己，对自己不够关心，而父亲常年在外，得不到父爱。我和他讲述了母亲抚养他和妹妹的不容易，使他感受到了母亲一直在关心他，担心他。我又对他的学习提了一些最基本的要求：书写要工整，晚上要背诵，默写要有进步。最关键的一条是从周一到周五，手机必须由我保管，周五放学后来拿走，这样至少可以保证平时晚上不玩手机。我们达成协议后，他说到做到，第二天把手机交到了我这儿，我发现他的家作写的很工整，特别清楚，于是在课堂上向全班同学展示了他的作业本，其他学生对他现在的字感到很惊讶，我告诉所有的学生：只要你努力去做，用心去学，一切皆有可能。在以后的默写中，他的默写也有了很大的进步，我趁热打铁，进行了口头表扬和物质奖励。对于他的一系列进步，我是看在眼里，喜在心里。不过，过了两周，他的懒惰的老毛病又犯了，书写不如以前了，有时作业也会丢三落四，我及时找他谈话，和他母亲电话联系，家校共同教育。教育是个长期不懈的过程，我有时也抱怨学生不要读书，抱怨家长不理解自己的良苦用心，有时也气馁，自己努力了却看不到收获的成果。如今，这本心灵鸡汤 ，让我收获了对教育的热爱，使我主动积极地去应对生活中的各种挑战和问题，并使我保持平和的心态，从容地享受工作的乐趣。

工作二十多年，“教师为主导，学生为主体”的理念早已深入我心，可我却仅仅把这一理念应用于课堂教学，下课铃声一响，立刻陷入了“教师发号施令，学生听话执行”的误区。当我坐在办公室等着课代表把作业送来时，却发现收上来的作业总是参差不齐，吩咐课代表叫学生交作业，甚至自己在班上三令五申，可收效甚微，收作业成了一件头疼的事。我开始反思：学生为什么不能按时交作业？发现主要是两大原因：1，练习册上的部分题目不会做。2，一些抄写单词，词组之类的作业忘记做了，或者本子没带回去，一些懒学生可以找到各种借口。针对第一种问题，我在平时上课时就有意识地把练习册上的难题当做例题讲解，学生只要上课认真听讲，并详细做好笔记，练习册上的难题就迎刃而解了。第二种问题更好解决，每天的英语默写，如果是100分，可以免做抄写单词，词组这类作业，默写不理想的，抄写一至两遍。学生最兴奋的就是不做或少做作业，这一奖励政策无形提高了他们背诵的积极性。每天的抄写作业，我让学生把作业本摊在桌上，趁他们早读时，一本一本面批，这样也杜绝了不做或少做的情况。另外，我尽量压缩课堂教学时间，利用课堂时间来落实背书，作业。既提高了学习效率，也让学生减了负，真是一举两得。经过一段时间的实践，学生的积极性提高了，作业收齐了，成绩也提高了。运用高效管理理念真是受益匪浅。

教师崇高而无私的爱，就像一盏明灯，照亮学生内心阴暗的角落。只要付出爱心与耐心，随时都可以创造奇迹。正是明白了这个道理，我才从刚工作时诸多的抱怨走到了现在的忍耐和豁达，那些时常惹怒我的孩子们成为我厉兵秣马的战友和伙伴，那些装傻卖萌的调皮蛋也成为我眼中靓丽的风景线，很感谢有他们的陪伴。人生处处是起点，在漫漫教育路上，让我们品着“鸡汤”开始爱的启程！

