柳絮因风起，葵花向日倾
常州市武进区礼河实验学校    张凌   
教育从诞生至今，一直具有深厚的道德意蕴，包含着人们对教师仁爱之心的强烈道德期许。教育一词在拉丁语中，其本意指的是担任监护任务的卫士，其重要职责之一是带领孩子上学。对于卫士而言，要完成其工作，需要关心与呵护，尽心尽力地防止孩子上下学途中遇到的危险。从这个意义上讲，教师就是学生人生路上的保护人。在我们中国文化中，人们对教师的认知和期望也包含着深厚的道德意蕴。《礼记》云："师也者，教之以事而喻诸德者也。"韩愈道："师者，所以传道受业解惑也。"宋代朱熹提出把"博学""审问""慎思""明辩""笃行"作为教师的道德规范。被周恩来总理誉为"国宝"的全国首批特级教师霍憾征说过："是什么力量把一个人见人烦的孩子，变成人见人爱的孩子？是爱。爱是阳光，可以把坚冰融化；爱是春雨，能让枯萎的小草发芽；爱是神奇，可以点石成金。"凡此种种，我们可以清晰地看到，教育、教师被赋予了强烈的道德色彩，可以说，缺少道德、缺少人性关怀、缺少爱，难以成为真正的教师。教师的职责绝不仅仅是使学生掌握多少公式、多少概念、多少字词，最为重要的是以一颗仁爱之心引导学生求真、向善、爱美。所以，从这些伟大而又深逐表述中出发，那就不如把孩子当做一粒种子吧，给他以等待，给他以阳光，给他以雨水，给他以全身心的关注与爱吧。
一、不急不躁：在等待中孕育力量
    一粒种子发芽成长的过程，首先需要我们把种子埋在土里，然后施肥、浇水，在等几天，种子就慢慢的长出了新芽，新芽在阳光雨露的呵护下一点一点长大，然后经过风吹、日晒、雨淋直至长成参天大树。这个过程一定是漫长的，如果你受不了等待，那就可能会出现拔苗助长。
    我想，学生的成长和种子一样，在最初的日子里，要经过生命的"滋养"，在他成长的这个阶段种子只有吸取了充足的水分和营养才能健康成长。我们不能指望今天埋下的一粒种子明天就发芽，后天就开花；同样我们不能抱有幻想，今天对学生的教育和倾注，明天就想着收获与改变。成长是需要一个过程的，是有规律的。而在成长的这个过程中，作为老师能做的就是给生命以"滋养"，给成长以时间。只有学生在成长的过程中有足够的"营养"，并且有充足的条件，这样他才能在以后的成长过程中经历起风雨。人作为社会的独立个体，有各种能力（比如语言、秩序、感官、动作、社会规范、书写与阅读以及文化等）的发展需求，每种能力的成长也分不同的阶段和敏感期。所以作为教师还要抓住学生成长的特点，抓住学生发展所体现出的个性，能够更加精准施教。当然经过等待和滋养的学生，也需要一个自由发展的空间。我们要避免自我感动的情结在教育学生的过程中蔓延，不能像有些家长一样道德绑架式的教育。不能说我在你身上倾注了这么多，你就必须要按照我的要求去成长。昨天我还和梁老师谈到我带班心态上的一些变化，其中一点就是学会了情绪控制，而情绪控制的背后其实是学会了等待成长，学会了放手成长。成长一定是成为他们想要成为的模样，而不是成为我想要他们成为的模样。给他们自由的空间得以自由成长，过多的干预会扼杀能力的发展以及他们之后的成长动力。
    作为教师，我们在教育学生的时候总会有很多自我矛盾的时候。我们希望学生能自己独立思考，可是当学生要表达"不一样"时，我们内心又冒出很多担忧。我们往往期望学生能够多一些自主的行为，可是当学生因经验受限，玩心太大偏离教学目标时，我们又会本能地将他们收在笼中，小心喂养。我们往往会感动于学生的率真和童趣带来的惊喜，却无法容忍学生的反复，甚至会失去做教育者应有的耐心。我们往往会为那些聪明的、守规矩的、我们眼中的"优秀的"学生自豪不已，但却无法从容面对那些木纳的、内向的、"不听话"的学生，有时甚至会抱怨："我们班要是没有 xxx ，那该多好啊！”我们往往在羡慕那些好教师、好学生，而忘记了我们自己应该成为"好教师"，我们自己也有培育"好学生"的责任。我们没有明白，在人的成长过程中，"迟纯""偏离""反复""不听话"，像"聪明""专注""一贯"“懂事"一样，都是正常的。恰恰是它们的并存，才构成了丰富的教育过程，使人们形成了风格讽异的教育方法。只有认识到这些，我们才会创作出一幅成长的教育山水画卷。
    把学生当做一粒种子，作为教师要根据孩子的成长规律去教养，该滋养的时候给予充分的养料，该自由发展的时候给予足够的空间。不急不踩，在等待中孕育力量。
二、仁爱之心：在宽容中理解学生
论语中有句话"苗而不秀者有矣夫，秀而不实者有矣夫"，意思是说庄稼出了苗而不能吐穗扬花的情况是有的，吐穗扬花而不结果实的情况也有。这本是孔子以庄稼的生长、开花到结果来比喻一个人从求学到做官的过程。今天我用在德育分享中，是想提醒自己在教育的过程中，要摆正心态，不是每一粒种子都会长成参天大树，也不是每一个学生都要成为满分的人。
    有人说："宽容就是去拥抱学生，让他觉得你是人而不是神；宽容就是去包容学生，让他觉得你看到了他的不是却没有揪住不放；宽容就是允许学生反对，让他觉得你不是学习的权威而是学习的伙伴．....."我还想说，宽容就是平等，让学生觉得你不是高高在上的老师，而是跟他们无话不谈的朋友；宽容就是理解，学会了理解，你就拥有了宽容，也拥有了爱。正像赞科夫所说："当教师把每一个学生都理解为他是一个具有个人特点的、具有自己的志向、自己的智慧和性格结构的人时候，这样的理解才有助于教师去热爱学生。"有了理解，你不会为学生调皮搞蛋而发火，却会思考他这样做的动机与源头；有了理解，你就不会为学生辩解顶撞而发怒，因为我们知道他是个学生，同时更是个人，是人就会有脾气，有情绪、有反抗，不能觉得生气是老师的独有特权，学生顶撞就是挑战我的权威，在我多次维护了我的权威之后我发现，学生某一冲动的顶撞绝非是为了挑战我的权威，或许仅仅是冲动，也或许仅仅是为了维护自己的面子，我们要做的是引导他学会控制情绪；有了理解，你就不会为学生幼稚无知而生气。你只要想想：学生还只是个孩子呢！你只要想想，我自己也曾是个孩子呢！你的心就平了，气就顺了，你就能够冷静地采取为学生所理解所接受的方式去处理问题、解决问题。学生忘擦黑板了，学生忘带作业了，学生在课堂睡意正甜时，或许除了严厉的批评和责备，还可以试着宽容和理解。当然，宽容和理解并不是不闻不问，放弃他，而是善于用爱去小心翼翼，"拐弯抹角"地去启发、去教育、去引导。这样，学生即便做错了事，也不必提心吊胆等着挨批；就算挨了批，感受到的却仍然是教师深切的爱。
    种子有不发芽的时候，即使发了芽也有不开花的时候，即使开了花也有不结果的时候。把学生当成一粒种子，少一点苛责，以一颗仁爱之心，在宽容中理解学生。
三、尊重学生：首先让学生成为一个心理健康的人
每一个老师和家长一样都希望学生有好的发展、有一个光明灿烂的前景。但为什么孩子的发展方向会与原先的设计背道而驰。这是因为当我们对孩子的要求只剩下学习，当我们还要求孩子在学习上做到"超常"，这时我们的学生就可能变得"不正常"。所以，尊重学生，首先让学生成为一个心理健康的人。
    在新课程改革全面铺开的今天，教师的主要理念是"以学生为本"，关注学生的主体地位，尊重学生，平等对待学生，关爱学生是师生和谐相处的重要前提。高尔基曾说过："爱孩子，那是母鸡都会做的事，如何教育孩子才是一件大事。"在教育中，只有尊重学生，才能教育学生。尊重是相互的，只有我们尊重学生，学生才会自觉地尊重教师的劳动，愿意接近老师，希望与老师合作，向老师袒露自己的思想。教师要对学生保持一颗挚诚的爱心。对待每一个孩子要尽量做到公平公正，不偏爱个别优秀生，也不歧视个别学困生，特别是去帮助一些自信不足的学生，肯定他们的成绩，多给一些鼓励。
    最近看了一本书叫《隐形攻击》。在书中，作者谈到孩子的隐形攻击不仅仅是对老师，其实很多时候隐形攻击的对象是家长。做班主任的都会发现，家长的教育方式、教育理念会直接影响孩子的心理和行为，乃至性格养成、成长发展。当我们接触了很多问题学生的家长之后就会发现，家长从小时候的放纵、溺爱到孩子不受管束的咆哮、争执，都是在表述自己的付出，却很少有家长反思自己的问题。孩子的心理问题、渴望被尊重的需求被一再的忽视。
    其实，不管是家长还是老师，我们和学生的关系从来就不是对立关系，我们不需要站在输与赢、对与错的两面。作为老师，作为家长不是非要和学生争对错，而是要抓住教育机会，引导学生成长，尊重学生。
[bookmark: _GoBack]当你觉得学生最不可爱的时候，那可能就是最需要被爱的时候，最需要我们老师的时候。对个体而言，我们不能保证他的每一个生长节点都是完美无缺的，因为他不是一个完人。但是，每一个人又都有闪光、动人的瞬间。教育就是要善于抓住一个人在某个瞬间的好行为、好想法，在发现中肯定，在肯定中激励，在激励中传播，在传播中影响每一个人。
    事实上，我们每一个人都在底线与峰巅之间生活。教育，就是要不断提高这个区间的均值水平。
