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   包亚松
《教育写作:教师教育生活的专业表达》这本书写得很专业,有学术含量。专著里列举了不少教师的故事和案例,都很贴切,很典型,用老师们的话来说,很接地气。看这本专著,我似乎在教师的教育生活中旅行了一次,很高兴。尽管爱因斯坦说,“我喜欢旅行,但并不喜欢到达目的地”,但我还是有到达目的地的感觉,仍然是喜欢的,当然,目的地一直在远方。
   福楼拜的一句话,我一直铭记着:“写作是一种生活方式。”就颜莹而言,她已将审稿、编稿、指导作者,以及自己著书当作一种生活方式了,如今她又用自己的生活方式去影响、指导教师,让大家在自己的教育生活中学会专业表达,进行积极意义的充分建构,在更高的价值层面,让生活方式闪烁专业表达、专业活尊严的光彩。这无疑是难能可贵的。
   颜莹的这本专著我把它称作教师专业写作、专业表达的指南。首先,它是一个动力源。教师是实践者,阵地在课堂,任务是 上好课,教好书,提高教学质量育好人,还需要写作、专业表达吗?颜莹真诚地告诉大家,这是教师完整生活的一部分,是专业发展的题中应有之义和成功的必由之路;写作需要天赋,但更需要后天读书、思考、表达的磨炼;教师要克服专业表达方面的茫然感、挫败感、无能感,就要跳出原有狭小的圈子,实现写作困境的突围,进而实现超越与跃们打开了一扇教育的“宇宙旅行”之门。在为什么要进行专业表达方门走到另一扇门,就完成了一次宇宙旅行。颜莹的这本专著正是为我身份转变的鲜明标志。这样的超越,让人想起博尔赫斯的话:从这扇面,她的阐释是真诚的、深刻的。

其次,这本专著是教师专业表达的工具箱和脚手架。何为专业表达?如何专业表达?颜莹从文体上讲行分类讲解:旨在、重在讲述与发现的教育叙事;旨在、重在从实践走向研究的教学案例;旨在、重在转识成智的教育论文;旨在、重在对已有研究进行研究的文献综述;旨在、重在用证据说话的调查报告;等等。专业表达文体的分类合理、科学、清晰,建构了教师专业表达的体系。若此,教师的专业表达就不再是模模糊糊的一大片,而是建立起自己专业表达的框架,从中选择自己的表达倾向,逐步形成自己的特色。同时,颜莹给了教师专业写作的有效路径:深耕——深思——深描——深构。所谓深耕,是指在教学的原野里深深扎根,从实践的土壤里汲取丰富的水分与营养,只有深耕细作,才能有厚实的基础;所谓深思,是指对现象、经验进行深入思考与剖析,从熟知走向真知,从感性认识走向理性认识;所“显微研究法”,以小见大,谓深描,是指运用人类学的研究方法以此类推,揭示本质,探索规律:所谓深构,是指教育生活意义的充分展开与深度建构,发现教育生活的价值所在。颜莹交给了我们一个工具的百宝箱,也为我们搭起了脚手架。工具箱、脚手架让教师摆脱了专业表达的无能与无奈。
   再次,这本专著是教师专业表达的资源库。书中的诸多叙事、案例、论文,我看了以后都很感动,也深受启发,颇受鼓舞。这些来自一线教师的写作案例有个共同的特点:鲜活。它们来自教师生活的田野,是田野生长起来的绿芽、青苗、红花、硕果,满溢着泥土的气息,展现着美丽的朝霞、清莹的水滴、灿烂的阳光、满满的希望。这些写作案例是颜莹结合自己的工作,精心加以挑选的,具有典型性,因而具有普遍意义,也具有示范性。颜莹对这些不同文体的写作案例进行了解读,进行了写作方法的指点,例文的赏析、比较评析,展现写作经历,加以概括、提升、发展。这么丰富的资源以结构化、序列化的方式呈现,像是一面面镜子,使读这本书的人既发现了别人,也照见了自己。教师是学生的启蒙者,通过专业表达,教师也在自我启蒙。
    关于写作,结构现实主义大师略萨曾经有个精彩的比喻:我的讲话好像是写给文学的情书。我们不妨从这个角度感受一下读情书的味道。刘海粟,这位美术大师,这么指导他女儿画画:胆子要大,格局要大。我们也不妨从这个角度去感受一下专业表达的胆量与格局。当然,不要忘掉专业表达的“法则”与品质:学术规范。
