 诗歌中的绿色畅想
礼河实验学校 杨亚娟
一百多年前，一位伟大的哲人曾告诫我们：“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。”遗憾的是，一百多年来我们始终朝着相反的方向行进。然而地球不是一个取之不尽、用之不竭的聚宝盆。她是人类惟一的家园，却不是永远的伊甸园 。一百年过去了。面对严酷的现实,重温先哲的教导，我们终于认识到了自身的“失足”并力图予以修正。但“进步”的人们遥想起远古的祖先茹毛饮血、栖身洞穴的岁月，禁不住发问：他们如何跨入了现代文明的殿堂？毫无疑问是劳动与技术开启了现代文明之门的金钥匙。于是不管它是否会让我们流下了失望和伤心的泪水，千百年来我们还是像崇拜上帝一样崇拜技术，“实际”的人们无法理解“人与天地相应，人与草木同归”的真实内涵。此时作为教育者的我们大声疾呼：为了我们的子孙后代，环境教育势在必行。　　
作为一个语文教师，我首先想到了中国传统文化的精华——诗歌。中国是诗歌的国度，古代的先哲十分重视诗歌的学习，孔子曾说：“诗可以兴，可以观，可以群，可以怨。迩之事父，远之事君，多识于鸟兽草木之名。”说的就是读诗可以培养人的联想能力，提高观察能力，锻炼人的合群性，学得讽刺的方法。近，可以用其中的道理服侍父母；远，可以用来事奉君上，而且还会多多认识鸟兽草木的名称，贴近自然。中学生学习、诵读一些优秀诗篇，对情感的陶冶、精神的升华、习惯的养成、人格的健全，起着无可估量的潜移默化的作用。在诗歌的教学中培养学生的环境意识，这该是一个能发挥语文的学科特点，进行环境教育的有效途径。
诗歌教学渗透环境教育，有其自身的特点。诗歌这种文学形式决定了环境教育必须于鉴赏诗歌这一审美过程中渗透，而语文的学科特点又决定了渗透其中的环境教育应该是一种情感教育，是通过潜移默化的熏陶，促使学生在情感上发生变化，在情感上对环境保护产生一种积极的、不由自主的认同态度。
诗歌讲究意境的优美，意象的贴切，具有意境美、音乐美的特点。鉴赏古诗，正是要通过语言媒介，去感受作品中鲜明的形象，深入作品的意境之中，在体会诗的意境中感受诗人的情感。诗歌的特点和诗歌鉴赏的这种规律决定了渗透其中的环境教育也必须从意境开始。
诗人以有限的语词，传达出五彩斑斓，千变万化的自然和精神的境界。一首诗就是一幅画或多幅画。德国人莱辛曾说过“诗是动的画，画是动的诗。”苏轼也有过“诗中有画，画中有诗”的评论。无论是“大漠孤烟直，长河落日圆。”的苍茫，“人闲桂花落，夜静春山空”的静谧，还是“绿树村边合，青山郭外斜”的祥和，都为我们展现了一幅绝美的画境，所以在诗歌教学中，首先要引导学生“入景”。叶圣陶先生说：“作者思有路，遵路识斯真；作者胸有景，入景始与亲。”如何在教学中，能够真正引导学生感受诗人笔下所描写的自然景物的美，调动学生去想象，去置身于作者所描绘的一幅幅美丽的画面之中？美国自然活动家约瑟夫．康乃尔创造的通过五官感受自然的环境体验活动，被作为环境教育的积极有效方式引入学校教育活动之中。那么诗歌教学中的五官感受应该先从听觉开始。一些优美的诗歌，语言精炼，富有节奏感、音乐美，写景状物也出神入化，感受诗歌从朗读开始，有声有色的朗读，将诗人的意境通过声音传达给听众能渲染气氛，激发情感，能变无形为有形，变抽象为具体，变平面为立体。为了让学生听到也学会“品味意境的读法”，读出诗歌的意味和情趣，可以调动朗诵的主要配角——音乐，在舒缓的轻音乐里，可以听到虫鸣和野草，听到《再别康桥》的笙箫，看到悠长寂寥的《雨巷》，闻到丁香一样的芬芳；在高亢激烈、铿锵悦耳的民族合奏中，体会“大江东去” 的雄浑，听到“乱石穿空，惊涛拍岸”的激荡；在清脆悠扬的琵琶声中聆听清新的“空山新雨”。当学生一遍又一遍聆听那抑扬顿挫，声情并茂的朗诵，体味诗人笔下的大自然时，他们如何能不感动？
 当然欣赏这种美读必须带着美好的情怀，调动美好的想像，没有想像就没有诗歌。叶圣陶先生在论创作中谈到文艺作品的鉴赏时，举了王维的“大漠孤烟直，长河落日圆。”两句诗为例。他说：“要领会这两句诗，得睁开眼睛来看。看到的只是十个文字呀？不错，我该说的得清楚一点：在想象中睁开眼睛来看这十个文字所构成的一幅图画。”叶老在这里就生动而意蕴深刻地告诉我们一个道理，欣赏诗歌要“驱谴我们的想象力”。从抽象的文字符号到栩栩如生、有声有色的画面的形成，这中间的桥梁便是想像思维。读到“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”时，让学生闭上眼睛想像一幅壮阔无比、生机勃勃的神奇美丽的北方大草原，领略千里草原、牛肥羊壮的绮丽壮阔的草原全景图；读到杜牧的“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风”的《江南春》时想象一幅处处是莺歌燕语，处处是绿叶红花，处处是水村山郭的江南春色画；读到孟浩然的“绿树村边合，青山郭外斜”的“故人庄”，又是一副恬静秀美清新谈远的田园风光图。启发学生的想象力，引导学生步入诗境，自然能唤起他们内心深处对于自然亲近感，而“大自然的优美，宁静，协调在这星光与波光的默契中不期然的淹入了你的灵性”。
 然而没有生活积累的想象最终只是“无本之木，无源之水”， 一个足不出户、孤陋寡闻、头脑闭塞的人是很难具有生动丰富的想象力的，所以必须用图片、科教片、风光片等直观教学材料来丰富学生的直接经验和感情认识，当然“入景”的最好办法莫过于让学生走进自然了：俯首大地，看旷野苍山草木葱茏；仰望长天，看风云变幻朝暮明瞑。大自然是一本奇丽的书，她每时每刻为我们打开着，显露着，等待我们进入，去领会它的美。对此语文教育改革中也提出了“大语文”理念，提出将学生“引向自然，引向社会，引向生活”的举措。的确，只有让学生亲耳聆听“生生燕语明如剪”，亲身感受“呖呖莺歌溜的圆”， 亲身亲历“朝飞暮卷，云雾翠轩；雨丝风片，烟波画船”说不尽的人间美景，与自然交流，与自然沟通，如此才能让学生步入意境，感受自然，娱耳悦目，心领神会，真正饱赏无边春色。
[bookmark: _GoBack]读好自然这本书，自然就会注重观察自然、感受自然，而感受到自然之美又何愁点击不起热爱自然、超越自然的激情。走出门去读诗，与大自然的“亲密接触”，我想说“自然的，最好的”。

