教育应当充满爱
礼河实验学校  王昊
在阅读了颜莹主编的《教育写作：教师教育生活的专业表达》一书后，对于教育写作的学习我有了新的认识，对于我的教育理念有了新的收获与观点，接下来我将结合我亲身的教育案例来阐述我的观点。
我班里有一个孩子，父母均在外地工作，和家里老人相依为命，平常在教室里就沉默寡言，也没有什么知心好友，但我对他的言行举止，甚至每次看向他的目光都会情不自禁地流露出发自内心的爱，无论是上课请他读书，回答问题后的肯定，还是课后有意让他帮我捧作业本，当我的小助手，都包含我对他的信任和关心。最终，他从一个成绩中等偏下的孩子到现在成绩中上游水平，他的性格也越来越开朗，人也越来越自信，充满阳光。这让我看到了教育最本质的一面：教师凭借微小的力量，积土成山，聚水成河，从而形成了一个奇迹。或许我不应该用奇迹，这才是真正的教育。因此，爱是教育至关重要的因素。
教育的本质是什么？我想我们应当去思考教育最初的样子，也就是原始时期的教育。原始时期的教育没有从劳动中分化出来，主要通过长者向年轻人口耳相传那些基本的生活知识和劳动技能。在我看来，这就是教育最简单的样子。在这里，我认为教育的实质是为了适应自然、改造自然，让人生存下去，让人不断进步，不断地实现某种意义上的进化。这既符合我们对教育的广义上的定义——教育者对受教育者的影响且是积极的影响或变化，也符合我们这个社会或个人发展的规律——社会整体向前进步迈向更高层次的文明，个体向前进步实现自身能力的提高，即人往高处走。我相信，这也是达尔文物竞天择，优胜劣汰的自然法则的一种体现。
反过来，教育的实质（不断地向前进步与发展）需要我们继续进行受教育的过程（这种教育的形式不局限于学校教育，我们在工作中从前辈学习如何与人交往都算）。
有一种观点认为教育的本质是创造精神。因为，如果培养出了学生的这种品质，那就能够提升学生的思维品质和审美情趣，教他们学会交往、合作，掌握扎实的基础知识和基本能力，让他们得到全面和谐的发展。当然，反过来创新思维的形成也需要前一句话的那些事物作为依托。这种创新精神难道不正是教育的实质的一种表现吗？
因此，教育的本质实际上是一种终身学习、终身发展。我们让学生获得终身学习、终身发展的能力，就把握了教育本身。这也是杜威教育即生长、教育无目的论（教育是使学生获得持续生长与继续学习的能力）的说法，我对此持赞成观点。
如果教育仅仅是为了知识的学习，那么教师就不会被称之为人类灵魂的工程师，教师就会被人工智能替代。同时，习近平主席近几年也称教育的根本任务是立德树人。因此，我认为，教育的首要任务不是为了培养一群只会做题的人，而是具备良好的精神品质、具有独立健全的人格的人。我们做教育的人最重要的就是育人，使他们具备良好的道德修养。其次，我们才应该关注基本的知识和能力。当然，我们的独立的人格要求有学生自己的想法，做一个有主见的人而不是只会顺从着父母老师的人，但也不是就可以不听别人的话。这种平衡至关重要。
我们小时候的教育很多就是注重考试和分数，谁考得好，谁考得高，谁就厉害。这里教育的目的就是趋向于考分。但教育是育人的活动，教育是使人获得持续生长、继续学习的能力，这里面处于第一位置的、也是最直接的是人，不是分数。在这里，我认为教育只追求分数是对教育目的的狭义化，而应该转向人的发展。我认为培养学生的自信心、探索事物的好奇心、持续的学习能力、自己的主见、强大的执行力等等都属于人的发展教育。这既符合教育的本质，也符合人的发展需要。
中国自古以来就很注重知识的学习, 教师的角色是以传授为主的, 强调对知识的继承和掌握。我们小时候的课堂有着固定的教材，固定的教学内容，教学全部都是在教室内发生的，教学过程都是依靠教师讲、学生记来进行的，真正让孩子动手的课程可能并不多。初中，我们的实验课也都是利用相应器材去验证课堂上的理论，而不是从实验中得出规律和发现。这也就是杜威在《我的教育信条》一书中认为传统教育脱离了学生获取经验的实践与手工活动，把知识看作纯粹的象征和形式：以课本形式组织，粘贴在一起，与经验或者现有的理解方式毫无联系。
杜威认为教育是别人从实践中获得的直接经验到书本的间接经验再到我们的经验的过程。要真正成为学生的经验，我认为最好的办法就是像第一个发现者一样去实践中探索得出经验。学生自己探索很可能是无目的的，教师从中加以引导提高效率，这才是教育需要教师的原因。教师要让学生到实际生活中去观察，到具体情境中去感受，在具体的活动中去训练，把学生学习与实际生活联系起来。我们要让学生用眼看、耳听、鼻闻、手触以获得信息材料，培养学生的观察力，积累和丰富学生的表象，从而促进学生的发展。如果没有真实的情境，那也应该凭借语言描绘、图片、表演等方式去创设一个拟真的情境。变革传统教育就是要让学生多看、多动手、多思考、多尝试、多实践。当学、思、行相结合的时候，学生也就得到了成长。这样，我们也就践行了杜威从做中学、陶行知生活教育理论。当学与用相结合的时候，学生也就能够得到更大的发展，进行创造性的学习活动。
教育应当充满爱。在爱的基础之上，我们要尽可能激发学生的主观能动性，采用启发式和活动式的教育方法。
