读《教育写作——教师教育生活的专业表达》有感

礼河实验学校  杨靖

为了更好地学习教育写作，在教师教育生活中进行更为专业的表达,我利用空余时间阅读了《教育写作：教师教育生活的专业表达》这本书,在书中我对教育写作有了新的认识，有了一些新的收获。

《教育写作：教师教育生活的专业表达》这本书由颜莹主编经过多年的写作实践经验，给我们提出了一套完整的教育写作方法。通过学习，我们了解了什么是教育叙事、教学案例、教育论文,以及其中的写作要领，我们可以按照书中的方法，慢慢的做教学研究，让写作也成为一种生活方式。

从书中我了解了：教育叙事是“感性与理性的交织”，要“创造属于自己的故事”；教学案例是“透过现象看本质”，要有理论与实践的“双重创生”；教育论文是问题解决与理性思辨”，要实现思维、逻辑、语言的“三重转向”；文献综述是“在梳理中发现”，要做“程序清晰的行动”；调查报告是基于调查的研究”，要“用证据说话”。

写作的过程，不单纯是一个“用笔记录”的过程。通过写作，教师可以勾画教育实践的蓝图，更科学、系统、深入、持久地开展实践探索；通过写作，教师可以更加明晰自身的教育认识，梳理教育经验升华教育智慧；通过写作，教师分享、传播、推广自己的教育经验和研究成果，让个人知识能够被更多人了解、学习、运用；通过写作，教师深化了对教育的认识和理解，实现了理论与实践的融通，走向了更高水平的专业发展。

捕捉、聚焦教育教学情境中的真问题，需要敏锐的教育意识和眼光，而大多数教师由于缺少反思日常教育生活的意识和习惯，对教育问题的敏感性和洞察力不足，因而难以捕捉教育情境中有价值的问题。其实对于教师来说，教育写作最困难的部分还是理论阐述和经验提升，大多数教师用“没有理论”来描述这种困难。教育写作之所以是一种专业能力，在于无论是写何种文体，都需要基本的教育理论作支撑。没有基本的教育理论常识，没有广泛的相关知识积累，写作时就会出现“有货倒不出”“有理说不清”的状态。

教育写作的实质是教育问题的发现、剖析和解决，根本目的是一种经验的分享和传播。因此，通过写作，应当表达出：自己发现或者想解决的教育问题是什么对于这个问题，自己是怎么想的?在实践中是怎么解决的?解决的方法有效吗?原因是什么?…只有当教师能够准确归纳出问题，说清解决问题的思路和策略，文章才能对他人有启发，产生真正的社会意义。

颜主编在书中说：教育写作能让教师保持对教育生活的敏锐性、洞察力，帮助教师跨越从经验理论的台阶，将个人的缄默知识转化为可与他人交流的显性的公共知识，使个体经验转化为可以被认识、被理解、被实践，被推广的专业成果，实现教师个体研究成果向教学生产力的转化。

通过课题研究，我结合实践，将理论与实践的结合转向写作。教师可利用学习单，引导学生探究学习，扎扎实实地走进文本，着力培养学生的文体语感，在研读感悟中积累和内化语言，从而习得方法。

一是点面结合，整体把握。例如：人教版六年级下册《顶碗少年》的学习单。A.课文是怎样具体写这三次表演的结果以及少年的表现的？可以同桌讨论（做一个简单的表格）。B.反复地读这三个句子，仔细体会自己的心理，前后有什么不一样的感受？C.和同桌说一说，你从中明白的道理。从《顶碗少年》学习单看出，教师找到与教学目标最佳结合的训练点，让学生学会探究，抓住主线，整体把握。学生借助学习单，快速地对文本进行深度解读，了解了顶碗少年从失败到成功的不易。再通过第二次朗读的感悟，设身处地的感受到少年每一次失败至成功时无比复杂的心理，文章的主线和主旨跃然纸上。

二是深入文本，领会表达。理解文本内容的训练，应该有两个方向：通过文字符号理解文本旨意，即课文“说什么”；理解文本的表达形式，即课文“怎么说”。但是理解内容并不是主要目标，语文教材的教学价值在于理解文本语言及其表达形式。例如：人教版五年级下册《彩色的非洲》学习单。笔者抓住本文的结构和语言特点，在理解内容的基础上，把教学的着眼点放在学习作者的写作方法上，再设计这样一份学习单。在学生读文的过程中，可以帮助他们掌握文本的表达特点，从而实现学以致用。

三是抓住关键，品字品句。要想培养文体语感，离不开咬文嚼字。咀嚼词句需要学生对文本言语反复、认真地咀嚼，才会感悟文句中的妙处。例如：四年级下册《乡下人家》，这篇散文紧扣住“独特、迷人”的特点，抓住与乡下人家密切相关的景、物，写出了乡村生活的美好。设计的这份学习单，抓住重点词语“独特、迷人”，引导学生品读批注，由浅入深地和文本进行对话，在充分研读后感悟乡下人家那道独特迷人的风景。

教育写作是教师在日常教育生活中进行的，它蕴含着教师专业发展的多重路径，是教师最值得提倡和尝试的一种生活方式和专业发展方式，其价值不仅在于改进实践、创生理论，还在于提升教师、发展学校、推动教育改革，是教师从教育实践走向专业表达，从专业表达走向专业发展的必由之路。

我想在空余时间我们还要多看一些有关写作方面的书籍,看一些好的论文,从而帮助自己提高写作技能。此外,还要多看一些教育方面的书籍,丰富自己的理论知识。常常在别人的论文中经常能看到引用各种教育学家的话以及理论,相信这就是在平时多看书积累知识的原因。
