读《教育写作：教师教育生活的专业表达》有感
礼河实验学校    朱雯艳
造就教师的书卷气的有效途径，除了读书，大概就是写作了。写作是最能体现一个人的综合素质的。我一向认为，能够写好文章的人，也一定能上好课。因为一篇文章和一节课非常近似。文章无非是这样几个要素：第一是主题——你要表达什么，肯定什么，否定什么；歌颂什么，贬斥什么，这就是文章的主题。主题是一篇文章的灵魂，“文以载道”的那个“道”。任何一篇文章都不是无意义的语言的堆积，它是需要承载一定的思想与情怀的。第二是素材，为了表达一定的思想与情怀，总需要依托一定的材料——你的经历、你的观察，你的学识的积累和生活的积累。第三是写作的技巧。如何地剪材选材，如何地布局谋篇、起承转合，如何地铺垫、渲染，如何地蓄势，如何地细处摄神，如何地横云断岭、横桥锁溪等等。第四是语言。用什么样的语言风格来表达，怎样讲究点文趣，如何使语言具有质感和美感。
很多老师问，教书教得好不就是一个好老师了吗？或者说学生能考出好成绩不就是好老师了吗？为何非要写作呢？我有三点理由——
第一，能教好书或教出好成绩当然很好，但是决不能止步于此，因为好的经验、好的做法、有价值的成果要向外传播、交流，而且要向后继的年轻人传承，没有写作，怎么传播、交流与传承呢？
第二，仅仅教好书或教出好成绩，并不能得到所有人认可。因为教育本身是一项极为复杂的工程，影响结果的因素很多。
第三，仅仅以教出好成绩标榜自己，评价标准单一，不利于学生全面成长。因为教育不能仅仅用一张试卷衡量其高下，教师要育人，要触动学生心灵，要关注学生全面成长成人。
[bookmark: _GoBack]教育写作可以帮助教师找到新的发现。教师的日常教学工作相当普通，甚至差强人意，没有自我写作的鼓励，我们的工作可能会显得平庸或麻木不仁：但是当你需要写作的时候，当你需要一个新的想法的时候，当你需要一个新的发现的时候，你会有意识地关注你的日常教学工作，你会关注你的教学对象，你的教学内容，甚至是每一堂课，每一章都充满了对研究的兴趣，在你的日常工作中，你会努力探索新的教学方法，阅读关于教育理论的新书，思考各种教育问题，最终形成你自己独特的见解。另一方面，由于写作的需要，教师会自觉地进行教有实践，自觉地运用专业理论指导自己的实践，坚持不懈地进行专业反思，使自己的专业扎实成长，丰富我们的教育生活。其次，写作可以促进教学反思，使教师的日常教有离不开对教学行为的关注。例如，一个老师带(或听)一个很好的班级，那些精彩的语言，突然的灵感，精彩的临时制作，给我们带来真正的课堂享受。然而，受诸多因素的影响，这样一个精彩的教学实践在后来，是不可能再现的。而且，大自然往往为平庸而设计，总是用来抹去精彩的人生，让我们一步步走向平庙，甘于平庸。教育写作可以让你实时记录这些亮点，同时促使你在当前的形势下对它们进行深刻的反思，并将这些亮点提高到理论分析的水平，从而增加教师经验的积累，提高教学的有效性和教师的教学智慧。最后，写作可以显示自身能力和提升能力，让教师获得专业自信和专业成长的满意度。很多人觉得“才华不被赏识”，而教育写作可以利用各种媒体让自己的“才华”感觉像一个真正的洞察力，及时揭示，只要你坚持写下去，即使是“墙里花，墙外香”，也会给你专业的信心和自豪感。教育写作，完全可以引领教师专业成长。改变，请从写作开始。
所以好的论文论著，就是发明创造，就是教育生产力，可以为更多一线教师提供帮助，也可以让教师“自带光芒”，照亮学生成长的道路。
教师要写作，不仅因为写作能让教师获得精神创作的成就感，还因为它有益身心。我的体会是，写作是读书人的智力体操，好比武术家一天不练手生、演说家一天不说口生、思想家一天不思考脑袋空，所以教师写作也要勤写多写，要有勤奋的态度。可见，教育写作从表象上看是能够提升、发展、优化一名教师的认知水平，实际上却是在拓展教师的格局、垫高教师的人生高度。

