让写作成为一种生活方式
礼河实验学校 虞萍
读完《教育写作》这本书，我深刻感受到教师应当正视自身的研究者身份。教师们不仅是教育理论的学习者，更是将理论转化为“适切实践”的研究者。而从教学者走向研究者，“写作”是其中不可或缺的环节，是身份转变的鲜明标志。颜莹老师在书中真诚地告诉我们，教师要克服专业表达方面的茫然感、挫败感、无能感，就要跳出原有狭小的圈子，实现协作困境的突围，将“写作”理论转化成“生产力”，将写作当成是完整生活的一部分，进而实现超越与跃升。这样的超越让人想起博尔赫斯的话：从这扇门走到另一扇门，就完成了一次宇宙旅行。《教育写作》这本专著正是为我们打开了一扇教育的“宇宙旅行”之门。
在我的理解中，写作是一种自身综合思维的表达，但这种表达不是靠逼迫和压榨来实现的。尽管写作会苦会累，但写作的的确确要靠激发自己的兴致和趣味，靠不断的去追问和挖掘自己。我们可以写一些身边零碎细小的事情，因为这样的事情离自己最贴近，写起来自然会得心应手，驾驭起来也更熟练和容易一些。
一、慧眼识宝:捕捉教育生活的精彩
苏霍姆林斯基说：“凡是引起你的注意的，甚至引起你一些模糊的猜想的每一个事实，你都把它记入记事簿里。积累事实，善于从具体事物中看出共性的东西——这是一种智力基础，有了这个基础，就必然会有那么一个时刻，你会顿然醒悟，那长久躲闪着你的真理和实质，会突然在你面前打开。”作为一名教师，我们有大量鲜活的教育生活素材。这些素材要靠我们平时的观察与积累，要学会捕捉教育生活中那些值得写的事。如用写教育日记的方式记录自己生活中的点滴感受和思考。
教育日记可以是教学反思。还记得刚工作时，前辈们跟我说过，写10年教案不一定能成为名师，写3年教育反思一定可以成为卓越名师。教育日记可以记录学习上有困难的学生。特别是他们在课堂上和家庭中行为上和脑力劳动方面最细微的变化。把观察和记录下来的情况加以思考，对我们教师的工作有很大的帮助。教育日记可以是表述自己观点的案例。教育日记可以是班级中的某件事。还记得今年疫情后，四月份开学时。那么久不见，每一个孩子都有着惊人的变化，大多数都长高了，还有些孩子长胖了。大家虽然都戴着口罩，但是清澈而明亮的眼神流露出激动与喜悦。有一个小男孩，比之前长得白胖了不少，口罩都快罩不住他的小脸了，转身的动作都不似之前灵活。他扭过头，透过口罩，望着我微笑，我说：“小家伙，你怎么长这么胖了？”。他笑着说：“哈哈，老师，这不是长胖了，是长圆润了。”逗得其他人哈哈大笑。我每每读到这篇教育日记时，耳边依然还会响起孩子们的笑声，依然还会记起疫情后开学时喜悦的心情。教育日记记录了我与孩子们的快乐。
我手写我心，只要你想写。每一位教师在自己的教育生活的每一天都有不同的情景与感受，有些时候灵光乍现，稍纵即逝，实时把它写下来，就是自己思考和创造的源泉。
二、专业表达:阅读升级教育的认知
阅读升级教育的认知，做到专业表达。专业表达指在教师教育生活和专业发展过程中进行的，以专业的方式阐述教育思想、反映教育事实、传播教育经验的表达过程。专业表达有自身的专业属性（用专业术语、学术规范表达实践智慧与研究成果）、专业目的（深化研究、改进实践提升专业素养）和专业价值（凝练实践智慧、传播研究成果、推动学科建设）。而教育写作离不开专业表达，更需要教育理论的支撑。阅读是写作的基础。教育理论的学习离不开教育书籍的阅读。教师应该尽可能地去学习教育学、心理学、学科理论、哲学等方面的理论知识。从书中将有价值的内容吸纳，内化成自己的知识，并通过写作将这些知识重新组合。如果说专业阅读是站在大师的肩膀上前行，那么专业写作，就要借助阅读这架梯子向上攀升。
同时教师除了要阅读有关教育学相关的书籍，也要多阅读好的文学作品，形成好的语感。正如《教育写作》这本书中所讲的“让自己的教育写作成果形成‘形’与‘质’的完美结合”。有了专业表达，我们的写作也能避免出现泛泛而谈、空洞无误的现象，准确地表达问题。
三、遵循规范：了解教育写作的知识
遵循学术规范，让教育写作的表达更科学、更准确、更专业。教育写作的形式有多样，教育叙事、教育论文、教学案例、教育论文等。各类文体都有各自的文本特征和写作要领。以论文写作为例，学术论文有一定的写作规范，包含题目、作者简介、关键词、摘要、正文、注释、参考文献等要素。摘要是论文的“微缩胶片”，关键词是界定“写作的边界”，参考文献是论文写作的“信息清单”。规范学术论文的写作格式，除了在为大量文献编辑索引、给读者提供检索服务时能够更统一、更便捷以外，还起到增强文章可读性、便于向读者传达作者研究思想的作用。不规范的写法，不仅降低了论文的学术水平，也会影响论文的发表。甚至细小到文章中的标点符号、字体大小、行间距都是教师在教育写作中要注意的。了解教育习作的知识，遵循学术规范，也是一种专业表达的体现。
魏书生说：“结合实际去写，就逼着自己去看更多的书，在实践与写作的过程中又加深了自己对理论的理解，养成了用理论去指导实践的习惯，是一举多得的好事。”看完颜莹老师的《教育写作》，坚定了我教育写作之路的方向，扫清了我教育写作之路的障碍。从现在起，坚持写作！这些有感而发、诞生在笔尖的文字，记录了我们的教育思考，承载了我们的教育理想。坚持写作！让写作成为一种生活方式，愿你我的教育生活都能有专业表达。
