教师专业成长的催化剂
         —— 读颜萤的《教育写作》有感
礼河实验学校 施伟芬
[bookmark: _GoBack]在《教育写作—教师教育生活的专业表达》这本书中，作者颜莹在书本的第一章就一针见血地指出了教师教育写作的痛点，指明了教师专业成长需要重识教育写作。
美国学者波斯纳提出的教师专业成长公式：教师专业成长=经验+反思。在颜莹的这本《教育写作—教师教育生活的专业表达》书中，她提出教育写作是教师专业发展的必由之路，通过反思与写作，从“心有所得”到“写有所成”的过程，可以帮助教师成为反思型实践者，教师专业成长=经验+反思+写作。
一、平时积累素材 多加追问思考
作为一线教师，教师的教育经验随着教龄的增长日渐丰富，如何在教育实践当中积累写作素材呢？作者指出教师写作困境的突破第一步便是唤醒自己的教育研究意识，学会观察与积累。教师的日常教学生活十分繁杂，需要及时将有价值的教育事件或现象记录下来。研究积累的写作素材，分析思考问题，唤醒研究意识，从中发现“值得写的事”。
学会追问与思考，在教育实践中不断尝试和创造是突破困境的第二步。教师深入教育实践，在实践中运用已有的教育理论与思想帮助解决教育实践当中的问题。但并非所有的事情都可以用已有的经验解决，教师在实践当中需要不断地进行新的尝试与探索。在这个探究的过程当中，获得新的体验与思考。
二、理论结合实际 实践走向研究
教师在教育实践当中积累经验和发现一些新的行之有效的教育教学方法，如何在这些经验当中去发掘教育思想与规律，归纳总结并提升到教育理论的阐述，如何证明这些方法具有科学性并可以推而广之，这是大部分普通教师在教育写作当中所遇到的困难。那么，第三步就需要建构自己的“理论工具箱”，实现理论与实践的融通。教师必须努力保持学习的状态，广泛涉猎教育学、心理学、学科理论、哲学等方面的理论知识。教师需要从琐碎的日常中抽离，接受理论知识的滋养。
老师每天都在实践，也忙于实践，对于研究往往极容易忽视。要想老师从时间走向研究，一是学校要给予一定的要求和帮助。二是要有一定的方式方法。教育写作提供了最好的研究桥梁，促使老师从实践走向研究之路更有保障。通过这本书籍的学习， 发现了实践走向研究的必由之路，不断学习不断把实践用写作的形式去总结去研究，完善自己的专业水平。
三、提升写作能力 催化专业成长
颜莹深知“读者”的心思，一连用了五个章节，分门别类地解答了“怎么写”这个问题，详尽介绍了教育叙事、教学案例、教育论文、文献综述及调查报告五种文体的写作方法与学术规范。汪曾祺曾说，写作其实很容易，就是要找到自己熟悉的那个“调子”。不同的文体有不同的特征，就有不同的“调子”。这本书用通俗易懂的语言，解开了每一种文体的“写作密码”：教育叙事是“感性与理性的交织”，要“创造属于自己的故事”；教学案例是“透过现象看本质”，要有理论与实践的“双重创生”；教育论文是“问题解决与理性思辨”，要实现思维、逻辑、语言的“三重转向”；文献综述是“在梳理中发现”，要做“程序清晰的行动”；调查报告是“基于调查的研究”，要“用证据说话”。
这些文体的特征表述和写法要诀，要言不烦、一语中的，道出了我们想说却又说不出来的话。好的文章，好的专业书，不是“闭门造车”“造”出来的，而是在教学实践中“做”出来的。用颜莹的话说，就是形成自己的“扎根理论”，文章的“根”是扎在自己实践的土壤里的。在书中，那篇“一文三改”的案例，似乎再现了颜莹和老师们在一起反复斟酌、反复推敲、反复修改的场景，感到分外地亲切。有方法、有反复改正完善、有一颗不断专业成长的心，这才是最佳的研究之路。
《教育写作——教师教育生活的专业表达》是一本教师教育写作专业成长的指南，是一本教育写作的专业书，帮助一线教师明确教育写作的规范，突破教师写作的困境。理清了似是而非的概念，阐述了不同文体的写作要领，为教师提供了专业成长的催化剂！


