[bookmark: _GoBack]发挥教师主导作用，培养学生审辨式思维
摘要：审辨思维是促进人的全面发展，个体适应未来社会发展所需的关键能力，而学生审辨式思维的培养离不开教师主导作用的发挥。教师要提升活动设计与组织能力，引导学生认知能力；提升情感渗透能力，引导学生品格价值发展；提升资源利用能力，引导学生行为能力和反思意识发展，才能打造思辨课堂，实现教书和育人的统一。
关键词：审辨式思维  教师主导作用
古籍《中庸》中有：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”体现了古人对于审辨思维精神的追求。而在21世纪的今天，学生审辨思维的培养尤为受到重视。《中国学生发展核心素养》中提到“批判质疑”是核心素养的重要内容，“思辨能力”也是道德与法治学科核心素养的关键要素。习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调：“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。要坚持主导性和主体性相统一。思政课教学离不开教师的主导，同时要加大对学生的认知规律和接受特点的研究，发挥学生主体作用。笔者以观摩的江苏省优质课评比八年级上册《预防犯罪》一课的教学片段为例，对道德与法治课教师如何发挥好主导作用加以探究。
1、 提升活动设计与组织能力，引导学生认知能力发展
《义务教育道德与法治课程标准（2022版）》中指出：思想政治理论、道德与法律规范都不是自发生成的，必须发挥教师在教学中的主导作用，既要深入浅出地把道理将清楚透彻，也要注意用可以激发学生兴趣的素材和问题引导学生学会主动思考，要正视学生的困惑与疑问，通过摆事实讲道理，让学生心悦诚服接受结论、水到渠成得得出结论。因此，教师作为课堂的主导者，要精心创设体验活动情境，引导学生自觉参与活动，融入情境，在体验、活动中引发学生认知上的冲突和困惑，引发学生审慎思辨，发展能力。同时，教师还是课堂活动的设计和组织者，要制定活动规则，准备活动道具，熟悉活动环节，把控活动节奏，引导学生在合作交流中捕捉有效信息，把握课堂关键生成资源，从而在真实问题的解决中深度理解知识，培育认知能力，形成正确认知。
教学片段1：教学“罪与罚”，
活动任务：模拟法庭---法官“模拟审判”
环节一：小组讨论
要求：1.每两组判决同一案件。2.自学教材，结合《民法典》、《刑法》的规定，以小组为单位来当小法官，依照判决范例格式，对案件作出判决结论，并谈谈判决依据，组长在任务卡1上记录本组的判决结论。3.活动时间6分钟，各组派代表上台宣读。
   教师组织讨论：教师在学生讨论时，积极组织学生讨论，从知识概念、活动要求等方面作出充分引导，在学生困惑处拓展法律常识，给予适时点拨。
环节二：当场宣判
每个案件邀请两位“法官”敲法槌宣判，教师板书各组判决结果。
案件一：“高空泼水”，两组“法官”判决违法行为性质一致，在处罚上稍有出入，教师展示最终实际判决结果，学生达成一致意见属于一般违法行为
案件二：“高空抛菜刀”，两组“法官”判决违法行为性质不一致
师：现场同学你站那一队？
生1：我认为是犯罪，如果真的伤人了，就构成了故意伤害。
生2：我认为是一般违法，一来他是一时激愤，二来没有造成实际伤害。
师：现在问题的焦点是：一个行为是不是犯罪到底要有什么标准？
教师展示犯罪的定义，展示最终判决解决，“抛刀”构成犯罪
教师总结归纳：犯罪的含义和本质特征
案件三：“高考抛物致人死亡”，两组“法官”判决行为性质一致，在处罚上有出入，一组认为赔偿，一组认为罚金。
师：一个犯罪行为产生以后该怎么罚呢？
教师展示刑罚的含义和内容，展示最终判决结果
师：罚金是交给国家的，赔偿是民事责任，是给被害者的。无论一般违法还是犯罪，都将接受处罚。
   该教学片段以三个高空抛物案件为情境，让学生通过小组讨论后扮演法官判案的方式，来掌握“罪与罚”的相关知识，活动形式在法治课堂中较为常见，但两个环节中教师的活动设计与组织能力体现了较高的素养。第一个环节采用的小组讨论形式，是课堂教学常用的活动方式，但传统课堂中经常出现老师为了讨论而讨论，看似形式热闹但实际效果不佳，可能存在学生参与度不高，思维偏离方向等问题。该教师给出了清晰的活动指令，并切实参与到学生的活动中，引导学生从知识概念、活动要求等方面进行讨论，指导学生自主学习书本和相关法律知识，在学生困惑处拓展法律常识，给予适时点拨，把学生偏离主题的思维拉回讨论的主题，提高了参与活动的积极性和思维的有效性，从而为学生能够在后面的判案活动中敢于表达自己的观点，不懈质疑提供基础。第二个环节角色扮演小法官判案，教师巧妙地设计了让两组同学判同一个案件，创造思维冲突，并通过板书清晰地呈现关键词，让学生直观地观察到差异，鼓励学生各抒己见，引导学生敢于质疑和表达不同意见，让学生在活动体验中增长了法律知识和常识，增强了法律意识，让法治课堂更加生动鲜活。对比式案例的设计、对比式活动的设计、学生活动的有序指导、对比式成果的展示、对比式结果的点评，由现象到本质的归纳、由具体到一般的提炼，通过赋予思辨性的学习活动设计引发学生发现问题的能力，比较分析能力、科学论证能力等培养学生高阶思维能力，知识的深度理解能力。因此，教师要扮演好活动的设计者和组织者角色，提高活动的设计与组织能力，才能调动学生审辨思维活力，碰撞出思维的火花。
2、 提升情感渗透能力，引导学生品格价值观发展
情感是人类社会最为美丽的花朵，人的情感是最有能动性和可变性的，也是最易打动人心，撼动心灵的。“感人者莫大于情”，在课堂教学中，忽视了情感，就失去了创造力和想象力，失去了生命力。尤其是道德与法治课堂，如果缺乏情感的渗透，会让学生感到枯燥、沉闷、平淡和呆板，教师的课堂教授会变成思想灌输，既不能调动学生的思维，也无法实现立德树人的教育任务。习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话中强调：“思政课是贯彻立德树人根本任务的关键课程，思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”因此，道德与法治教师要善于构建富有情感渲染的教学氛围，坚持情境结合，调动学生的积极情感因素，师生互动、生生互动，启发思维，做到以境升情，以疑引情，以思入情，用真情实感孕育真善美，帮助学生辨别是非，作出正确的价值判断和价值选择，提升育人水平。
教学片段2：案件三中一名19岁的青年人实施高空抛物致袁女士死亡，最终判决赔偿83万。
师：大家刚刚看到赔偿83万有点多，但是静下心来想想，83万能够挽救受害者及其家庭吗？
生：不能。
师：本案案发时，袁女士正在和她的孩子在小区楼下玩耍，大家想想那是怎样的天伦之乐？但是一切的幸福和温馨都戛然而止，对不对？
生：对。
播放报道视频，截取了受害者家属掩面哭泣的画面，哭诉两个孩子没有妈妈的痛苦的，还有案件法官诉说实施高空抛物的未成年人母亲当庭道歉的画面和受害者8岁儿子当时就目睹母亲倒在血泊中将会留下怎样的心理阴影？
师：鲁迅说过这样一句话“什么是悲剧？悲剧就是把美好毁灭给人看。”本案对被害者及其家属来说是悲剧，还有一个悲剧者是谁？
生：犯罪的青年人。
该教学片段字字未提“犯罪的危害”，却字字渗透入学生的心底，切实感受到了犯罪对自己、对他人的严重危害。“谈行为的危害”是传统法治课堂常见的形式，通常老师会让学生观看材料或者视频，由学生自己分析危害。但是学生会说，却未被能够深切体会，缺乏情感的共鸣。而该教学片段教师抓住学生质疑判决赔偿被害者家属83万入手，通过语言“享受天伦之乐”和“幸福和温馨戛然而止”的描述，营造了冲突对比明显的画面，让学生仿佛身临其境，切实体会被害者家庭的痛苦，明白这是再多的赔偿款也无法挽回的，审视自己之前质疑赔偿83万过多的想法是否正确，理解法律惩治犯罪的合理性和对受害者权利的保护，从而自觉树立法治精神。教师还通过有针对性地截取相关案件的视频，营造悲伤痛苦的氛围，让学生更直观深刻地感受到犯罪对自己的家人、对他人的危害，还引经据典地运用鲁迅关于悲剧的名言让学生认识到犯罪对实施者自己的危害和预防犯罪的必要性，自觉树立法治意识和规范行为意识。教师要通过熏陶、感染、潜移默化地情感教育，提高课堂情感渗透能力，才能提升审辨思维，提升育人效果。
3、 提升资源利用能力，引导学生行为能力与反思意识发展
我国著名教育学家叶澜说：“课堂应是向未知方向挺进的旅程，随时都有可能发现意外的通道和美丽的风景，而不是一切都必须遵循固定线路而没有激情的行程。”这就要求教师要有一双敏锐的眼睛，去捕捉课堂中具有教育意义的人、事、物等生成资源，教师再加以有效的引领，从促使学生在探究、反思中形成正确的价值观念和行为选择，提升行为能力和反思意识。
教学片段3：
课堂开头环节：
师：同学们，你们生活中有听说过或者遭遇过高空抛物吗？
生1：我们小区有小孩扔东西砸坏绿化带。
生2：有个小孩从6楼扔垃圾下来差点砸到我弟弟。
生3：我小时候喜欢从上往下扔东西。
师：你扔的时候有没有想过后果？
生3：没有，当时特别享受事物腾空的感觉。
师：那有没有造成一些后果？
生3：没有，当时高度比较低
师：那你现在知道你的这个行为是什么行为吗？
生3：违法行为。
课堂结束环节：
师：刚刚开头的时候有位同学说我就有过高空抛物的经历和习惯，我特别想要采访你，上完这节课后你有什么感受？
生：我知道了我扔的小小的东西都可能造成很大的伤害，一定要改正。
该教学片段的两个环节可以看出教师具有很强的课堂资源利用能力，教师的问题是“你有没有听说过或者遭遇过高空抛物？”，但没想到有一位学生能够勇敢地在课堂讲述自己是高空抛物的实施者。教师非常敏锐地捕捉到了这个生成资源，并与之展开对话，让学生自己意识到自身的这种高空抛物行为是违法行为，既能初步让学生认识到自己行为的问题，又能推进课堂。最后课的结尾还不忘再次采访他学完本课后的感受，是画龙点睛的一笔。学生通过学习能够自我反思，认识到自己行为的危害并知道要改正，力行担责，真正做到了学以致用，知行合一，这比任何创设的教学情境都更加行之有效。教师要善于捕捉课堂生成资源，提高课堂资源的利用能力，为学生审辨思维培养和反思意识提升服务，达到事半功倍的教学效果。
  “百年大计，教育为本，教育大计，教师为本”，在当前教育改革的背景下，教师要不断提升自身素养，发挥好课堂主导作用，让自己的课堂变得鲜活，让学生的思维之花绽放，落实立德树人的教育任务，为国培养担当民族复兴大任的时代新人。
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