向前跨一小步，就是专业发展的一大步

礼河实验学校  季如松
《教育写作》这本书没有什么扣人心弦的故事情节，但用了浅显易懂的语言，讲述了不为人知的教育写作经验，理清了似是而非的概念，阐述了不同文体的写作要领，拨云见日。作为一名教师，在自己的专业发展道路上总有许许多多的坎儿需要迈过，其中，缺少洞察、提炼和表达的能力，总是无法把实践与理论相结合就成了众多坎儿中很难逾越的鸿沟，“不会写”成了最大的制约因素。本书用教师“听得懂”的方式向我们阐述了看似说不清的写作门道，帮助我们从实践走向理论。读完这本书，我想从以下几个方面浅谈给我的收获。

阅读，写作的基本前提

阅读是写作的灵魂，阅读是写作的基础，没有阅读就没有写作，相反，写作也能促进教师更好地阅读。教师面对新课程下的现代化教材和现代化课堂，很多教师都感觉吃力，然后变相地转化，把新教材和现代化课堂又向传统的教材和课堂转化，导致自己的教学根本没有什么实质性的变化。这样不仅阻碍学生的进一步、全面的发展，也导致自己停留在传统教学课堂，得不到更大更快的发展。所以，教师应该做一个教育的学习者、接受者，在学习和接受中不断地进步，促进自己的全面发展。如果教师阅读量增加了，学习的现代化教学理念和方法多了，那么，教师处理现代化的教学课堂也就变得游刃有余、得心应手，这为理论与实践的结合打下了坚实的基础。

叶圣陶说过：“读书是写作的基础”。如果只看重写作的能力，而不注重阅读，那么想写好是很困难的事。而坚持读书的同时也会促成自律行为的养成。只有当我们读了足够的书后，才能实现“下笔如有神”的目标。这是我们将学到的知识进行“择善而从之”，同时也把别人的实践经验直接“拿来”为己所用。但值得注意的是“拿来”之后我们需要自己进行消化，在教育教学实践中不断写作，在写作中不断进行实践。

把写作当成日常的习惯。

日常性写作就是教师把写作当作自己的需要并养成习惯，通过每一天的点点滴滴地积累教育心得的写作，而不是那些为了应付检查才写的计划、总结和论文。作为一线教师，可以说每天都有或多或少、或深或浅而且又极其生动珍贵的特有的实践和感受。上完一堂课，或看完一篇文章，或参加了一次教研活动，甚至听同行、专家、领导的某一句话，都应该随时把自己的思考用笔记下来。否则，这些”活”的、“细小的”、或许有重大研究意义和价值的“思想材料”就会稍纵即逝,实在可惜。霍姆林斯基建议:“每一位教师都要来写教育日记。教育日记并不是什么对它提出某些格式要求的官方文献,而是一种个人的随笔记录,在工作中就可以记。这些记录是思考和创造的源泉。”

教师写随笔，是一个教育发展的基本趋势，由于随笔写作是教师思考的智慧结晶，因此，思考是写作的支柱。教师应该在现实教学中积极地思考教育对象、教育事件，做出理性的判断、分析、找到解决方案，并用这样的理性思考支撑自己日常的教学工作，在日积月累的写作中，陶冶、升华、凝聚自己的教育思想。
这随笔，应该是教师专业化写作当中最容易写的东西。但是，随笔看似简单，却不能流俗化，而是要有自己的思想、体现自己智慧的语言。所以，教师要写好随笔,首要的前提并不是写随笔，而是认真思考自己的教学课堂，上好每一堂课，注重每一个细节，关心每一个学生，用自己的教育去关心每一个需要吸收雨露、阳光滋润的学生。只有这样，教师才可能感悟课堂、感悟学生、感悟教育的每一个细节、感悟自己的心灵跳动，这是写随笔必要的前提。颜莹在这本书中强调：教师专业成长就是经验加反思加写作。这样的写作不但让教师在反思中“跳出了实践时的行动逻辑和细节泥沼”，而且让教师“将零散的经验进一步明晰化，系统化和结构化，形成自己的一家之言”，更可贵的是，“让教师的‘个体经验’转化成了‘公共知识’”，进而“转化为教育的生产力”。

专业写作应有自身的“内驱力”

“专业性”，即它是“面向教育事实本身”的写作，应该把它看作是自己教育生涯的一部分，整个过程应该是写作磨砺、专业发展、教育生命对话的过程。所以，老师要“面向教育事实本身”来记录自己的阅读、观察和行动和反思，通过这些来改进自己的教育观念和教育实践。而在实际过程中，“专业性”写作往往是我们教师的“苦差事”，这多与应付检查和评审职称相关联。怎样才能解脱教育写作之苦呢？这本书为我们解了惑，那就是找到写作的意义感。教师的教育写作，如果仅仅是为了应付检查或者评审职称，满足一时之需，那么写作就是一块“敲门砖”，“门”敲开了，“砖”也扔掉了；如果是为了提升自己的专业水平或者实现自己的教育人生，那么写作就成了一种不可或缺的“动力”。我想，作为一名教师，都有一个教育理想：专业成长。这能让每一次艰苦的写作变得更有意义。

专业写作可以促成教师在对知识的积淀，学识的丰富，思想的充盈中，加深对教育的认知，对教学的认识，对课堂的理解，从而使自己在教育教学中驾轻就熟，左右逢源。写作可以带领教师走出简单重复工作，推动教师从“知识的搬运工”变为“教育的创造者”。一个能够把文字玩得炉火纯青，把教育问题阐释得头头是道的老师，必然是教育教学上的“高手”。然而，拿起笔，静下心来写无论怎样都成了我们很难迈开的一步，职业倦怠，无从下笔是我们面前的一道坎儿。写，是摆在我们面前踌躇不前的难题。大作家果戈里曾经说过：“如果有一天没有写，怎么办？没关系，写。”这种苦苦的自逼，更包含自警、自责、自励。正所谓：退一步，山穷水复；逼一逼，柳暗花明。总之，勇敢地向前迈出这一小步，正是我们专业发展前进的一大步。

