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这学期，我有幸拜读了《教育写作：教师教育生活的专业表达》这本书，让我意识到教育写作的重要性。这本书给我们老师带来了巨大的帮助，并指明了我们的职业发展的方向。英国思想政治家弗兰西斯▪培根在他的随笔中曾表达过“读史使人明智，读诗使人灵慧。”读了这本书让我重新审视了教育写作，老师的写作并不只是为了教学，而在于通过写作来探寻教育的真实含义，让老师们在教学中形成了自己的独特的教育生活方式。
一直以来我都是把自己定位为不会写文章的人。一说到写文章就感到煎熬。写论文的时候会很迷茫、一直是无从下笔的一个状态，可能憋了好几天都憋不出来几个字。偶尔写写，也不能如作者所说的“要把写好的文章像‘晾香肠’一样暂时搁置起来，隔一段时间再回头细读、修改。”很程度上是缺乏了教育写作的相关知识。本书从“文体写作研究”的视角出发，将教师教育生活中可能遭遇的文体一一打开，提炼出教育叙事，教学案例，教育论文，调查报告，文献综述五大类教育文体的文本特征和写作之道，尝试从认识、知识和技术层面为教师专业表达能力的提升提供一条可学习，可操作，可实现的技术路径。本书还从教育实践的角度对教师写作提出了行动建议，对论文投稿需要注意的问题也提供了专业的意见。可以说这是一本难得的兼具实用性，可读性和专业性的教育学著作。读了这本书后，让我感受颇深，收获颇多，对教育写作也有了更专业的了解。
我们这些普普通通的老师，在普通的教育和教学工作中辛勤劳作，说到“育人经”、“教书经”，哪一个不是一本一本的？我们看着专家的报告，看着报纸，看着看着，我们很多时候就会有一种莫名的熟悉感，冥冥之中我也是这么想的呀，也是这么做的呀！我们的很多经验都是在实践中得出的的，但是没有记录下来就变成了过眼云烟，没有留下任何痕迹。这些曾经充满活力的经历，就像是一粒沙子，融入了灰尘之中，几乎看不见。怎样才能将这些真正的“沙子”拾起，积沙成塔，点石成金呢？当然是写作啦，把它们写下来呀，发表出来是最好的了！
写作即反思，写作即记录。写作是教师“从实践走向理论”，“从教学者走向研究者”，让辛勤的汗水留下踪迹的“最后一公里”。写作能激发老师的阅读、观察、思考、研究，把阅读、观察、思考、研究转化为一种生活、一种生存的需求、一种生活状态、一种习惯。这些都是老师成长的重要因素，也是必不可少的因素。文笔拙劣的我们如何下手呢？没关系，有人愿意帮助你。
江苏省教育科学研究院《江苏教育研究》杂志社编辑部主任、编审颜莹为我们送来了这“最后一公里”的坐骑——《教育写作：教师教育生活的专业表达》。教育大咖成尚荣盛赞：“这本专著是教师专业表达的工具箱和脚手架。”这确实是一部很有实际意义的著作，她给我们分享了满满的干货。
其中，教师的专业成长公式：教师专业成长=经验+反思+写作，让我印象最深刻。在教师的职业生涯中，会面对很多事件和人物。这会对教师的专业化成长产生深刻的影响。面对的事件可能是一次公开课，一次培训或研讨活动的，面对的人物有学生家长，同事，领导等。所以无论是课堂上，都需要不断锤炼自己的思维能力和语言表达能力。在教学中需要教师能够用流利，准确，通俗和生动的语言来表达自己的思维。在课后，教师要学会与学生沟通了解他们的知识基础，兴趣爱好，优点与缺点。
还记得之前有一位家长和我交流孩子的最近表现，特别提到了孩子回去跟他说老师今天表扬他了。我当时也很意外，因为这位学生特特别调皮，这两天倒是有所好转了。对于孩子而言，对自身的肯定以及对人生的投入感是相当重要的，这就要从发现孩子的闪光点开始。理论的营养可以促进教师从日常实践的琐碎中抽离出来，去创造新的教育生活。当教师具备了丰富的理论知识底蕴，教师才能通过“理论观”来寻找问题，揭示并追问隐藏于教学生活和教学活动中的问题根源，从而“解读”出其内在的“意义”。
很多有激情、有理想的老师，由于缺乏洞察、提炼和表达的能力，他们在职业发展的路上，始终无法跨越实践和理论的鸿沟。在他们历经千辛万苦，千方百计地想要一飞冲天的时候，却发现“不会写”是他们的终极限制。不会写，又怎么能教出这么好的教学方法？不会写作，就会停留在实践细节的沼泽中，不能更进一步；不会写作，就不能欣赏更多的风景，也不能去更大的教育世界。
作为一名教师，不去总结、不去提炼、不去写，很难将自己的思维推进到更高的层次，为以后的教学工作提供参考，那样的话，我们的教师就会错过一个总结和提高的好时机。写作会不断地帮助我们总结提炼，不断地提升自己的思维，让自己的思维变得更加的清晰，让我们的学习和学习的结果更加的稳固，让我们能够在最短的时间内，将自己的研究成果传播出去。
教育写作是一条长期而有意义的道路，也是每一位教育者都肩负着的责任。教师的职业发展离不开教育写作，只有通过在教学中不断地进行思维和实践上的创新和跨越，不断走向优秀，才能遇到更好的自己！

