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---《教育写作：教师教育生活的专业表达》读后感
               常州市武进区礼河实验学校              庄琛
教师的成长之旅是一部漫长的心灵之旅。这个旅程是从阅读开始的。读最好的书应当是为人师者身体力行的职责。为了更好地学习教育写作，在教师教育生活中进行更为专业的表达,我利用空余时间静静地品读阅读了《教育写作：教师教育生活的专业表达》这本书,读颜莹的这本专著，我感受到的不是“高高在上”“居高临下”“故弄玄虚”，而是“苦口婆心”“循循善诱”和对一线教师的“殷切期望”。
颜莹在阐述“教育写作使教育生活成为教师思维省察的对象，助力教师成为‘理性的实践者’”时说:“ 人的意识、感受或想法，总是模糊、杂乱和交错的，然而一旦要落笔成文、公之于众，就必须纠正偏差、消解模糊、理顺杂乱、反复推敲、精心打磨。通过写作，人的心理储备被激活、调动，大脑优势兴奋中心被强化、完善，智慧的火花就会真正迸发出来。很多教师都体会到:通过写作，他们学会了透过现象看本质，培养了自己发现问题的意识和眼光，学会了反思问题的基本方法，也更容易想出改进实践的策略，真正走向了‘教学即研究’的美好境界。”
任何伟大的理论都源于实践，都基于对大量事实的研究。对教育教学实际进行多角度、多层面的研究。教育教学活动中不缺少研究对象，而是缺少发现它们的眼睛。在教育运作过程中，我们都会发现有各种各样的问题，如学校与社会、学校的管理，教与学，新课程改革，现代教育技术应用等等，我们平时只是视而不见，听而不闻，如果我们用研究的眼光去观察，发现，解决这些问题，我们就不难找到教育教学科研的切入点，同时我们寻找的切入点要小、要新颖，才会吸入别人的眼球。在理论的指引下，我开始反思我的教学故事。

成年人的世界是有角色之分的，是有上级和下级的，是有权威的。孩子的世界里没有权威，没有大小，完全平等。所以当孩子和你争辩，和你讨论并坚持自己的观点时，你不要觉得他太倔强了，他这么做是因为他根本没有把你当作权威。当他发现权威的存在、承认权威的时候，他已经不完全是孩子了。蒋啸城就是这样一个非常有个性，纯真的孩子。
星期一总有不少学生因为贪玩而不完成家庭作业，所以老师经常戏称星期一是“灰色周一”。那个周一，我看着没完成作业的名单，一个熟悉的名字“蒋啸城”跳入眼帘，又没有做作业。他是个聪明的孩子，可是太懒惰了，经常会用自己身体不舒服的借口来欺骗老师。我把他找来。“蒋啸城，昨天又生病了？所以作业没有做？”他睁着一双大眼睛忽闪忽闪地看着我，无辜地、天真地说：“不是啊，昨天我做了，只是忘在家里了。”“你的理由真多呀，做了怎么不拿来呀？每个周一，你都交不出的，还有撒一堆的谎，你累不累呀？”“老师，我真的做了？”“好了，我已经不想听你的谎话了，你去补出来吧！”“我真的做的，就是忘在了家里。”“别说了，去补吧。我今天反正要收到作业的。”“老师，我做了，我明天带来。”“不行，我今天要见到作业，快去补，别在这里浪费时间了。”我认定他没有做。
快放学了，许多学生的作业本都交来了，可我还是没有看到他的。我进教室问他要本子，只见他的本子上空白一片，我气不打一出来，“我陪你，直到你做好。”我就一屁股坐在了他的旁边。“我真做了。妈妈看到我做的。”他快哭出来了。“真的？每次你都有充分地理由。好，叫你妈妈来接你的时候把本子带来。”“恩！”我把手机递给了他。
快五点半了，他妈妈终于来了，手里果真拿了本作业本，我翻开一看，确实是我布置的家庭作业。“老师，让你久等了。这个孩子，本子乱扔，我找都找不到，最后在两条被子的中间发现的。” “跟你说，我做的。” 蒋啸城不服气地说。“可是我没有收到你的本子呀。”我不再理会他坚定而责备的眼神，对他妈妈说“哦，麻烦你了，我以为他又没有做。那你带他回家吧。” 蒋啸城低着头跟在妈妈后面，也没有跟我说“再见”。我知道他生气了，可老师的尊严让我不肯说出那三个字——“对不起！”第二天，蒋啸城都不和我说话，课上也不主动举手了。他的神情也比较沮丧。是我伤了他的心，我自责着。我终于决定向他道歉。
第三天的数学课上，我当着全体同学的面说：“前几天，我做了一件错事，我们班的蒋啸城同学其实是完成作业的，可是我错怪他没有做作业，伤了他的心，现在我要诚恳地向他道歉，不知道他肯不肯原谅我。蒋啸城，对不起！”“刷——”大家都把目光集中到了他身上，他的脸红了，咧着嘴说：“没关系。其实我也不对，我没有把本子带来，是有‘嫌疑的’。”“哈——”教室里笑声一片。我每天都提醒他完成作业后要整理好自己的学习用品。以后，他很听我的话，很喜欢上我的课，作业也按时交了，虽然偶尔还要马大哈一下，但这样的概率小之又小了，加上他的聪颖，很快他成了“学习标兵”后来听他们语文老师说，孩子们都把我向学生道歉的事写进了他们的日记，非常惊讶老师会向学生道歉，觉得我的行为“非常伟大”，对我刮目相看呢。
蒙台梭利说过：“我们不必在孩于面前扮演完美无缺的人，也不必要求自己每件事都做得十全十美。相反，我们需要的是审视自己的缺点，虚心地接受孩子公正批评。有了这样的认识，当我们在孩子面前做了不正确、不适当的事时，他们就能够原谅我们了。”
“人无完人”，作为老师，犯错也是正常的。在犯错后，我没遮盖掩饰，放下老师的尊严，真诚地向学生道歉，以我的诚心换得学生的真心。也用我的行动告诉所有学生，不怕犯错，只要认识错误，改正错误，依然是好样的，同样我还换来了学生的对我的信任。
师生矛盾不可避免，在产生矛盾时，老师要积极与学生沟通，要有宽广的胸怀、稳定的心理素质，要理解和尊重学生，使学生在心理上对教师有亲切感、信任感。运用教育的智慧和策略，真正走进学生的生活，尊重他们的意愿和情感，达到期望的教育效果。
这是我记忆深刻的教育故事之一，我觉得教育写作是破解教育教学难题的“金钥匙”，我们一线教师在教育教学中遇到尚无确切对策的问题，并自觉对之持久关注，不断追问，寻求有效对策，这个研究过程就是我们走向成熟的过程。无论是写教学论文还是教学案例，结合自己的发现来分析阐述，做有用的事，写有用的话。教育写作不是文学创作，来不得虚构。让事实说话，用证据分析，扎扎实实地做，老老实实地写，这才是教育写作的最高境界。
   教育写作是教师在日常教育生活中进行的，它蕴含着教师专业发展的多重路径，是教师最值得提倡和尝试的一种生活方式和专业发展方式，其价值不仅在于改进实践、创生理论，还在于提升教师、发展学校、推动教育改革，是教师从教育实践走向专业表达，从专业表达走向专业发展的必由之路。让我们以书为舟、以笔为桨，向教育更深处漫溯，成就最美的自己！








