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说起写文章，无论是学生，还是教师，大多觉得这是一件令人头疼的事。本学期有幸学习了颜莹著的《教育写作——教师教育生活的专业表达》一书，让我充分感受到了写作对于教师的重要性：教育写作能让教师保持对教育生活的敏感性、洞察力，能帮助教师跨越从经验到理论的台阶，将个人的缄默知识转化为可与他人交流的显性的公共知识，使个体经验转为为可以被认识、被理解、被实践、被推广的专业成果，实现教师个体研究成果向教学生产力的转化。为了使自己的教师专业技能得到提升和发展，本学期我尝试着写一写我的教育故事，这是一篇关于以前班里的一名“后进生”给我带来影响的故事：
三年前的那一届学生，我一共带了四年，然后，又从一年级新生重新带起。换班第一年的时候，很多老学生们经常课间来看我，跟我叙旧，对我说老班级的新信息；第二年的时候，遇到教师节、春节，也会有部分学生来看我；第三年的教师节，也就是今年，却只有两位同学还记得我了。其中有一位同学，便是当时班级里最不要学习、一到上课就睡觉的的一位“后进”学生，这让我觉得无比惊讶！

今年教师节的那天，我去食堂吃饭，忽然看到他手捧两个小礼物匆匆跑来祝我节日快乐时，我的心里一时间百味杂陈。感动之余，我发短信向他的妈妈表示感谢，他妈妈说：这孩子就只给当初对他好的老师送小礼物。我心一动，对他好？我对他好吗？扪心自问，其实我对他并不算好：

 回想起当初，他刚到我们班时，我的心里其实是非常抵触的，因为开学没多久，他的父母就来找我，跟我说，他们家的孩子很特殊，从大班开始就吃药一直吃到现在，他是不能有一点学习上的压力的，否则轻则会发病，重则会有生命危险的。听了他父母的话，我知道了他们的言外之意，就是他们不需要孩子的学习成绩有多好，学习任务能不能完成全看他自己的心情。我嘴上不说什么，但心里到底还是不断嘀咕的：这样也太溺爱孩子了，要是老是学习任务不完成，其他同学也跟着学怎么办？一个班级有这样的一个同学，又怎么能养成良好上进的班级风气呢？在这样的心情引导下，其实我对他是恨铁不成钢的，有时候我还会趁他请假不在班级的时候，跟大家说：大家不要学他，他是身体不健康有病的，所以才老是在课上睡觉，老是不完成作业。他的情况是很特殊的，你们不要拿自己跟他比。现在回想起来，我觉得我作为一名老师，跟学生们说这样的话，应该是内心有对他的一种愤怒和鄙视吧！既有无法改变他这种状况的一种无奈，也有感觉他自甘堕落的一种绝望。作为老师，我对他并没有付出过多少耐心和爱心，要说对他好，大概就是为了能让他尽量地完成作业，我曾买过很多的小零食来激励他吧，只要他能完成作业，就给他一样好吃的。因为我觉得，他好像就只有对吃的感一点兴趣，除此之外，我给他的关怀实在很少，批评和责备倒是并不少的。所以说到底，我并没有真心地对他好过。
没有想到，三年过去，很多我当初喜爱的优秀生已经忘了我，甚至有几名当时学习优秀的女生在路上遇见我连招呼都不打了，可他却还依然记着我。我的心不得不受到震动。我不由得反思：怎样做才是一名真正的关心学生的好老师？怎样的学生才是一名真正的优秀学生？如果早知道，多年后能记得我的是他，我那时会不会对他再多一点关心和爱护？当然，我并不是认为优秀学生就是多年以后依然能记得我并给我送礼物的那种，但路上遇到了连招呼都不打的这一类学生，应该也是称不上优秀的吧，尽管她们的考试成绩很不错。
在深深地内省中，我发现，即使现在我遇到跟他情况相同的学生，我能做的，仍然是非常有限的。一个班级里有四十多名学生，每天要上课、备课、批改、修改作业，这就已经要花费一位老师很多的精力了，再加上现在家长普遍工作劳累、对孩子的学习都不太上心，这就更给老师增加了很多的难度。要在这样繁忙的工作之余，去关心、帮助一位对学习毫无兴趣、内心极度恐惧学习的学生，那真的是有点力不从心吧！但我到底还是在思想上发生了改变：作为老师，如何去评判一位学生的优秀与否，我不去过多深思，我只是想，作为教师本身，该怎样公平公正地对待每一位学生。学生来到学校，他们要学的不仅仅是知识，还有更多的为人处世的道理他们会从老师的言行举止中得到体会。所以今后我的努力方向就是，以平和的方式公平地对待每一位学生，尤其是对学习有困难的学生，要尽量尽自己的力去帮助他们，不能总是讥讽和挖苦。作为一名老师，我们真正的成就感其实是来源于把一名名不爱学习、怕学习的所谓的差学生，改变成不那么害怕学习、甚至能主动学习！因材施教是困难的，也是费神的，但要想教学效果好，做到这一点，无疑是会事半功倍的。
教学相长，我教了学生很多的知识，相同的，他们也以他们的方式给了我很多的思考和成长，我感谢他们。

