守望成长 静待花开
常州市武进区礼河实验学校 顾金峰
“师者，所以传道授业解惑也。”教师的使命绝不仅仅是“授业解惑”，更重要的是“传道”。教师在教会学生学习的同时，更要教会学生做人、教会学生生活，因为每个学生都是一朵绚丽多彩的花，作为一名老师，在实际的工作中我深刻认识到：必须懂得去付出，付出自己全部的爱给每一个学生。只有把自己的爱洒向班里的每一个学生，学生才会爱你，多点耐心、时间、空间，守望成长，静待花开。
记得在进入九年级分班之前，有老师就提醒我千万别手背抓阄抓到蒋林轩，在学校、老师、同学的心中，他可是一个问题学生：脾气暴躁，经常与同学打架斗殴，做作业潦草应付，上课思想很不集中，回家作业经常不做，即使做了，也做不完整，书写相当潦草，各学科成绩都不及格，据说有时还会偷偷的吸烟。可不巧的是他偏偏就分在了我班，记得三年前和他有过一次接触，源于他的姐姐，他的姐姐蒋欣钰在我所教的班里担任学习委员，是一个做事非常认真，学习也专心，不让家长费心，让人讨喜的小女孩，是老师的得力助手，同学们心中的学习楷模，中考考上了前黄高中。还深深记得几年前那个腼腆的小男孩陪着姐姐做作业的样子，怎么就变成了一个“所谓的问题学生”呢？开学初，由于忙着完成学校布置的各项任务，还没来得及与他沟通了解。 就在开学第一周，每天不是科任老师向我反映他的学习态度问题，就是学生向我告状，说他要么作业没完成，要么惹事生非。于是，我迫切的想找他谈话，用他姐姐的事例教育他。在第一次班会课上，我和同学们说起我和他的初次见面，说到这个班里，我第一个认识的就是他，给我的印象非常深，是一个充满阳光、自信的男孩，是一位学习积极上进的小男孩，还顺带表扬了他的姐姐，把他的姐姐原来在我班里的状况作了简要介绍。看着同学们羡慕的眼神，他腼腆的笑了。紧接着抓住他的点点闪光处表扬他，激励他，给他以信心，相信他。当然我也没奢望一下子变得太好，可就是这样，我逐渐发现他能遵守学校的各项规章制度，也不惹事生非了，学会了在做事之前尽可能各方面多多考虑，学习上虽然他的基础比较薄弱，但发现他在不断的努力着，争取进步，力争做一个他人尊重、父母喜欢、老师喜爱的好孩子。可喜的是直至初中毕业，他不再是老师、同学眼中的问题学生了，妈妈眼中的头疼孩子了。
就以上案例，我是这样做的：
（一）、耐心和等待学生
古语云：欲速则不达。现实中，有些老师担心教学时间不够，为了“高效率”的帮助学生完成学习和完成教学任务，采用“授——受”的教学方式，为了及早地看到学生的成绩，利用大量的重复性练习去巩固预设的课程目标，他们认为这样就能很快让学生完成对学习知识的认知与蜕变，而实际上却用自己的“爱心”扼杀了学生的个性和创造力。因此当学生汗流浃背跑进教室上课时，请为他们留一点喘息擦汗的时间；当学生上课注意力不集中开小差时，请不要急于大动肝火加以制止；当学生上课回答老师提出的问题受阻时，请给予一定的时间让其思考，当学生作业没有按时完成时，请不要急于在班上点名批评；当学生考试成绩不如意时，请不要急于怪罪学生；当班级发生突发事件而情况不明时，请给予学生自我申辩的机会。“过度”的教育只能使教育结果与教育者的初衷相违，使学生难以健康发展，从而使他们失去信心、勇气和力量。
“奔跑的蜗牛也有属于自己的精彩”这是我班的口号。能够到达“金字塔”顶端的有雄鹰，也有蜗牛，蜗牛从底端爬到顶端可能要一个月，两个月，一年，甚至更长，而且整个过程不是一帆风顺的，它会多次掉下来，再向上爬，一旦蜗牛爬到金字塔顶端，它的收获和成就跟雄鹰相比，毫不逊色。郭沫若在学生时代有几门功课不及格，但并不妨碍他以后成为一名著名学者；牛顿小时候成绩不理想；爱迪生因学习成绩不良而被拒于门外┈┈这些在中小学阶段被看作是平庸的人，后来却成了世界上著名的人物。
现实中，我们往往对蒋林轩这样的问题学生有很高的期望，希望他一下子能转变过来，难免出现“恨铁不成钢”的心态，人为的给孩子造成身心的伤害，结果是事与愿违，欲速则不达，作为班主任，更应该以宽阔的胸怀去对待包容班级中的后进生，帮助他们一点点的进步，耐心地等待。
（二）、尊重和赏识学生
人人都希望得到别人的尊重，自己的行为得到别人的赏识，能否得到尊重和赏识会直接关系到一个人做事的态度，有时甚至会成为决定事情成败的关键因素，尤其在课堂上，学生的这种渴望更为强烈，尊重和赏识不仅是他们健康成长、快乐学习的动力。
在一次数学公开研讨课上，我抛出一个简单的问题，很多同学都举起了手，看到蒋林轩想举又不敢举的样子，我会心的笑了，于是我不理会那些高高举起的手，选择了他来回答，叫了他名字时，顿时他变得更紧张了，我循循善诱，让他一步一步的把所要回答的几何题完美的解决了。当即我就表扬了他，使他的信心倍增，以后的课堂也会常常见到他那稚嫩的小手高高的举起。虽然他的成绩目前来说还不是很理想，但他在不断的进取着，班级卫生工作做得比谁都细致，我经常给予他肯定，微红的脸蛋笑得如花朵那样笑逐颜开，是感恩，是回应，也是自信，或许，他的一生就因此而改变。
每一朵花都有绽放的理由，而我们要做的，就是为每一朵花寻找绽放的机会，哪怕是最不起眼的小草，只要用心去欣赏，去感受，用爱心去浇灌，它都将开得繁花似锦，美不胜收。
（三）、呵护和关怀学生
学生是祖国的花朵，是未来的栋梁。他们离开父母，来到学校，在情感上、心理上是孤独的，教师要用慈母般的心诚挚地呵护每一个学生、关怀每一个班集体成员，让他们感受到温暖，体会到关爱，立身于班集体中就不再孤独，也就不会成为性格孤僻的人，教师要有爱心，用炽热的母爱之心，满腔的热情，出自肺腑的真情实感去教育他们，以母爱的温情去感化他们，以诚挚的情感去启迪他们的心灵。班级管理对学生的教育是一种呵护，像对待荷叶上的露珠一样去呵护，而是一种不可以等待的呵护，因为一个个孩子的名字都叫“今天”。教师不要吝啬适时的赞美和鼓励之词，因为教师的赞美和鼓励，对后进生来说就像冬天里晒在身上温暖的阳光。学生听了后都非常高兴，积极性高涨，想表现的更好。对于后进生，我经常挖掘他们的优点，在全班面前用英语表扬他们，这对于他们来说是太难得了，他们听后心情都非常激动，并很想把英语这门学科学好，如蒋林轩体育非常好，运动会一百米跑了第一名，我在课堂上鼓励后，他在数学课、英语课上回答的更积极了。课后，我不断鼓励他学习上也要像在赛场上一样一展雄风，经过努力，他竟然在期末考试中取得八十分。在最后的中考中他竟然总分考了525分，数学92分。当学生能听到老师的赞扬话语时，那一个个学生的面容将显得十分的灿烂，那一个个学生也将会在老师的呵护下得以健康而又快乐成长。
[bookmark: _GoBack]若把班级比作一个小小的花圃，班级中所有的孩子就是一颗颗独特未成熟的种子，它们或许是花朵，拥有不同的能力，生长着，需要教师的耐心等待，也需要教师的教育智慧和教育技巧，相信让每朵花都美丽绽放。
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