像养花一样做教育

礼河实验学校   黄文娟

文章千古事，得失寸心知。我读了颜莹老师的《教育写作——教师教育生活的专业表达》后，猛然间发现那些在教育教学中纠结的过程、取舍的两难，最终都能够成为完美教师个人专业成长的养料。因为只要你用心记录与学生们在一起的每一天，我们都会发现总有那么几个学生，值得你铭刻于心；总有那么几段时光，值得你与他人共享。

一年前，我怀揣着满满的教育理想接手了一个新的班级，我期待着遇见一张张朝气蓬勃的面孔，碰触他们那一颗颗天真无邪的心灵，我渴望成为他们的良师益友，助力他们的成长。

但是，往往事与愿违，开学没多久一位特殊的学生引起了我的注意，他是一个特立独行的男孩，总喜欢和老师对着干，仿佛只有那样才能刷到他的存在感一样。有一次，我像往常一样来到他们班上课，我让同学们把书拿出来做课前准备，不知是什么缘故，只见他把书从抽屉里拿出来，之后用力往桌上一摔，由于时间紧促，我当时就没有放在心上，铃声过后我就开始上课了。正当我讲解到我们应该学会理解尊重老师的时候，他竟然公然的发出一阵怪声，对我所说的内容嗤之以鼻。这一下子引起了我的怒气，但是考虑到还在课上，我强压这住心中的怒火，一时没有发作，用目光扫向他以示提醒。可是，之后发生的一件事让我彻底恼火了。有一次我监考数学，时间已经到了，其他同学都陆陆续续地将试卷交上来，唯有他还在埋头答卷，我很有耐心地对他说时间到了。可是，他不予理睬。于是我又再次提醒，可他还只是抬头望了望我，并没有交卷的意思。这下子，我彻底爆发了。我很生气地对他吼道：“你要是再不交，就当零分处理”。之后，他愤怒地将笔狠狠摔在桌子上，走出了教室。在往后的日子里，每每上到他们班的课，他不是睡觉，就是和其他同学说话，对我的提点置之不理，严重影响到了我在课堂上的威信。课后，我找了一次机会私下里与他进行谈话，为了拉近和他的距离，我开始询问他家里的情况，从他的谈话中我了解到他家境不错，可惜父母忙于工作无暇照料他，导致他性格比较孤僻，喜欢做一些奇怪的举动来引起老师的注意。找到了问题所在，于是我就向一些有经验的班主任讨教，面对这样的学生我该怎么做？有位热情的老师给我出招，其实这类孩子只是缺乏爱与关心，在平时可以多给他一些表现的机会，不管他做的好不好都要及时的鼓励他，另外私底下可以多与他交流，让他知道老师时时刻刻都在关心他，听了这位班主任的意见我感触颇多。不禁想起了自己养花的经历。一时心血来潮来了一盆绿萝，兴致过后就随意摆在阳台的角落，偶尔想起也就随意给它浇点水，直到有一天儿子提醒我说绿萝已经奄奄一息了，我才再次关注到它。这才赶紧搅和了营养液和水，时时刻刻关注它的状态，偶尔兴致来了还会弄点音乐给他听听。没几天叶子居然长得油光锃亮，还抽出几条藤蔓，造型别致地蓬勃成长了起来。我想此时的男孩也许就是被我遗忘在角落的绿萝，了无生气。于是在接下来的日子里，我时不时的让这位男生帮我做一些小事情，比如我假装把自己的东西落在办公室里，让他帮我去拿，他很积极很快地就帮我取过来了，我当着全班的面表扬了他说他做事认真积极，他可开心了。偶尔我还会和他聊一些当今流行的歌手啊、电视剧什么的。经过这些事以后，我和他的距离更近了。渐渐地他也开始不排斥我了，上课也能认真听讲，有时他还能够积极回答问题，每次他回答完问题我都大肆地表扬他，看着他的进步我是乐在心里。我想作为一名老师，学生的进步就是对我们的最大嘉奖。

通过这件事，我想无论是老师还是家长，我们都不要过早地给一个孩子下定论，觉得他们不行，我们要对孩子有所期待。我有时会听到父母抱怨自家孩子：我对你太失望了，你天生就不是块学习的料，看你将来长大能有什么出息！诸如此类的言语，对于孩子是一种伤害。人们常说：教育是需要耐心等待的，每个孩子都是一粒种子，有的种子也许稍加灌溉就能发芽生长，但有些种子可能需要汲取丰厚的养料才能一鸣惊人，而作为老师，我们能做的就是要静心教育，静待花开。就像我们每个人都希望能获得他人的肯定与夸赞一样，孩子们更是，我们会发现，无论这个孩子平时多顽劣，只要得到别人的一句赞美，他都会立刻表现得很积极。作为父母师长，我们要怀抱希望，用发展的眼光去看待他们，到时会有意想不到的惊喜。
花儿的成长需要阳光的照耀、需要雨露的滋润，而看着教室里一张张稚嫩的脸庞，我想孩子们的成长需要的是教师的关爱和理解、家长的赞美和鼓励。教师里的每个孩子，他们就如同天上闪烁不定的星星，有的亮，有的暗，有的近，有的远。只要耐心地寻找，就会发现每个孩子的闪光点。只要及时抓住这些闪光点，进行适当的鼓励，就很可能会照亮一片。认识到这一点，我们为人师表，何乐而不为呢？我想只要我们教师真诚关爱每一个学生，再冷漠的学生也会有被爱焐热的一天。因为我坚信爱是一种力量，它能使枯木逢春，能把顽石化玉，能让寒冷变得温暖。我相信只要我们心中充满了对学生的爱，坚持像养花儿一样教育学生，我们定能让学校真正成为学生力求上进的乐园、学生扎根成长的沃土。
