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对于许多教师来说，写作是横亘在自己专业发展道路上的大山。这座大山不仅高，而且陡峭，很不容易翻越。怎样才能把写作变得简单而又富有意义？谁来为老师们指点迷津？颜莹的《教育写作:教师教育生活的专业表达》给出了答案。
读这类的书我谈不上有兴趣也谈不上喜欢，因为怕自己读不懂、读不下去、读了感觉对自己也没有实际用处。很多时候我会读一些小说之类，一是喜欢，二是不用过多的思考，打发时间。但是，随着自己教学生涯的成长，自己总是要累积沉淀一些专业、学术知识等，提升自己的综合素养，所以，我也试着慢慢的接触这样学术类的书籍，试着去记录感想，试着写一些读后反思。
今天我又翻开这本书，先大概翻看了一下，试着读了成尚荣写的序，被里面的一段话吸引：“写的很专业，有学术含量。专著里列举了不少教师的故事和案例，都很亲切，很典型，用老师们的话来说，很接地气。”引起了我阅读的兴趣，继而被“写作是一种生活方式。”决定边读变试着写一些读后感，开始专业表达的快乐旅行。
工作之余，时间片段，读了薛法根写的这本书阅读回应《遇到最好的自己》，进一步激起我要认真阅读这本书的欲望，但是克服自己匆忙翻到后面的冲动，依旧让自己坚持一个字、一句话的认真读，专业词语标注出来，或者不懂的句子多读两遍。
终于正式开始阅读，第一章：重识教育写作。第一节 为何与何为：对教师教育写作问题的再认识。这个章节总共从三个方面：
 一、认知觉醒：寻找丢失的身份认同，重新认识教师身份既是教育实践者也是教育研究者，文中提到：“实践”与“研究”并行，在实践中反思，提升专业水平；在研究中精进，改进教育实践，才是新时代教师对自身职业身份和角色的完整认知。”其实也是很多爱写作的教育工作者共同传递的思想，在实践中多反思，多写把“自己长期积淀的时间智慧梳理、表达出来”，是的，其实每一次的有公开课或者评比课，我都在反思，但是有时候就是浮于表面的、片段的去想一想，没有让自己静下心来，梳理成文字。
二、正视差异：建立专业视域下的表达自信，这段主要针对教师工作和理论工作者写作上的差异，很明确的为我们分析了理论工作者的写作方式是怎样的“从文本到文本，侧重于从学术的视点来理解与说明理论与实践中的问题，写作的目的是产出可完善理论的学术研究成果，或可指导实践的普遍规律。”教育工作者写作的“介绍实践经验，改进行为方式，以“更好地变革实践””。“教师准也视域出发，带着专业的自信，根据自己的互助你也程度，实践范围、研究旨趣、表达需要、写作特长等实际状况，个性化地选择适合的写作内容和形式，进行多样化的专业表达，从而实验外在表达形式与内在表达有需要的和谐统一，减少写作的焦虑和畏惧，拥有更强烈的表达自信，更自由的表达空间，更自如的话语表达方式，真正享受专业表达带来的乐趣和幸福。”读到这几段话，我想去我之前发表在国家核心刊《中小学音乐教育》的一篇文章，其实也没有什么很深的理论概念，就是把自己音乐教学中遇到问题，更清晰的文字描述出来，被发表就是被认可，也让我一直有想写下去的念想。
三、反哺理论：表达教育情境中的实践智慧 在这段中“教师也理所应当是教育理论的创生者。教师长期浸润、置身在理论与实践高度融合的“教育场域”中，对教育教学有最真切的感受、最直接的反映、最准确的观察，是天然的研究者，带有天然的研究优势。”“属于自己的句子”两个方面实现：“一是教师通过写作，发现、表达教育现场中鲜活的教育问题，为理论研究开拓视域。二是教师写作的丰富样态和成果可以为理论建设提供源泉”。
从今天的阅读中，我感悟到颜莹老师动之以情，晓之以理的想要唤起教师写作的觉醒，鼓励教师大胆去写，自信的肯定自己的去写。正确审视写作，不惧理论、不惧专业，写出自己句子，说不定我会有教育理论创新的奇迹。
作为一线教师，读到这样的文字，我感到很亲切，有一种被点醒的感觉。通过本书的阅读，我收获了很多，期待自己能养成“观察生活—积淀学识—深度思考—持续写作”的专业生活习惯，进入自由写作的状态


