遇见·最好的自己
——读《教育写作：教师教育生活的专业表达》有感
（礼河实验学校   施烨）
[bookmark: _GoBack]这个学期，我在学校的推荐下看了《教育写作：教师教育生活的专业表达（江苏凤凰教育出版社》这本书。颜莹老师的这本著作是一本关于教师写作的书。很多人认为教师是实践者，阵地在课堂，任务是上好课，教好书，提高教育质量育好人才是关键，还需要写作、专业表达吗？颜莹真诚地告诉大家，这是教师完整生活的一部分，是专业发展途中应有之义和成功的必由之路。
一、寻求有效的方式
记得刚走上教学岗位，我忙于上课、备课，根本不会想到去写一些教学笔记，教学反思，随着课程的不断改革，对教师的要求越来越高，开始有一些案例评比什么的，那时我又担任了教研组长，所以我要率先垂范，去学习钻研怎么写，这时我就开始关注孩子的一言一行寻找写作材料，这个时候开始懵懂地尝试写作，总感觉我是凭着自己的经验在做，但是却不知道如何去整理，去归纳我的观点，我的做法处于只会做，不会总结，只能翻阅有关课题的书与杂志。
1.提高写作的意识，勇敢面对
教育写作是破解教育教学难题的“金钥匙”，我们一线教师在教育教学中遇到尚无确切对策的问题，并自觉对之持久关注，不断追问，寻求有效对策，这个研究过程就是我们走向成熟的过程。其实教育写作与日常教学相互促进、相辅相成是一个不争的事实。我们可以看到，周围各具特色的优秀教师的教学风格和教学特色均来源于教学实践与专业表达的整合。
2. 捕捉观察的眼光，形成故事 
任何伟大的理论都源于实践，都基于对大量事实的研究。对教育教学实际进行多角度、多层面的研究。教育教学活动中不缺少研究对象，而是缺少发现它们的眼睛。在教育运作过程中，我们都会发现有各种各样的问题，如学校与社会、学校的管理，教与学，新课程改革，现代教育技术应用等等，我们平时只是视而不见，听而不闻，如果我们用研究的眼光去观察，发现，解决这些问题，我们就不难找到教育教学科研的切入点，同时我们寻找的切入点要小、要新颖，才会吸入别人的眼球。
例如：在一次《酸酸甜甜的水果》主题中，孩子们通过故事讲述，科学实验等方式与大自然来了一次更加亲密地接触，也发现孩子们对自然界的很多现象都产生了浓厚的兴趣，对“科学”的求知欲越发强烈。
午餐后的散步时间，学生看到学生园里的橘子成熟了，兴奋地说：“哇！这个橘子好大呀！”“看！这个橘子变黄了。”“我这里的橘子是绿色的，好想吃啊。”我兴致勃勃的走过去问：“刚摘下的橘子，吃起来有什么不一样的味道呢？”淇淇说：“特别好吃！”这时候，小朋友们也都围了过来，七嘴八舌地说了起来。中班的孩子对于吃总是特别感兴趣。于是，我们的探橘之旅在孩子们的期盼中开始了。
无论是写教学论文还是教学案例，结合自己的发现来分析阐述，做有用的事，写有用的话。教育写作不是文学创作，来不得虚构。让事实说话，用证据分析，扎扎实实地做，老老实实地写，这才是教育写作的最高境界。
二、梳理撰写的要求
经过前期的观察、形成故事之后，我会对撰写的故事进行分析。如精彩故事片段是否有价值，描述是否客观、详实。教师分析学生学习行为时是否准确，能否提供再一次提升学习的机会。通过反思，对故事的撰写提出更高的要求，形成理想化的行为。
第一,学生的学习存在于行动中，我们的目标是促进学生的学习。
第二，学生发展和学习与参与的转变有关。教师干预焦点，突出学生在学习中长处，促进其心智倾向的发展。学生在整个学习过程中，感兴趣、在参与、在困境中坚持、与他人沟通和承担责任。
第三，重视学习的过程。对于学生的进步，我们注重学生学习状态有提升，更为复杂与深入。教师在观察和记录学生的学习时，过程性的记录更为重要。
在《教育写作：教师教育生活的专业表达》中，颜莹将这个朴素的道理写成了一个教师的专业成长公式：教师专业成长=经验+反思+写作。让教师的专业成长实现了一次大飞跃，不但让教师在反思中“跳出实践时的行动逻辑和细节泥沼”，而且让教师将零散的经验进一步明晰化、系统化和结构化，形成自己的一家直言，更可贵的是，让教师的“个体经验”转化成了“公告知识”，进而“转化为教育的生产力”。
三、遇见最好的自己
作为一名年轻教师，似乎有说不完的教育故事，凡是这本数让我明白了教师为什么要写作的根本问题。《教育写作：教师教育生活的专业表达》搭起了教育故事和教育叙事的桥梁，让我明白了为何写？写什么？怎么写？让教育叙事研究有了更大的意义，改变了我的思维方式。
好的文章更是磨出来的，在“一文多改”的章节中，颜老师就用了详实的案例，生动地向我们呈现了一篇教育论文经过反复琢磨、反复修改，从原始稿件到最终发表的蜕变过程，一篇高质量的优秀教育论文正式在这种不断推敲、不断打磨的基础上日渐完善的。回忆我那些市区级获奖的论文、课题何尝不是在一遍遍的修改中完成的。
写作是“教师专业发展的必由之路”，让我们以书为舟、以笔为浆，遇见最好的自己，成就最好的自己。
