邵宏名师成长营个人学习总结
常州市滨江中学     钱相如
时间过得很快，转眼间三年的新北区第一届名师成长营就要结营了。三年来，跟着成长营领衔人邵宏老师学习，聆听邵老师的教育教学理念，收益非浅，使自己在教育教学理念，教育教学实践，教育教学科研上的认识又更上一层楼了。现总结如下。
第一，教育教学教科研理念的提升。跟着邵老师学习三年，让我逐步回归本真，深刻认识到什么叫“不忘初心，牢记使命”。教书育人，为人师表，学高为师，身正为范。这些做老师的初心再次被唤醒。在这三年的教学实践中，我经常性跟学生讲，什么是教育。会做几个物理题不是教育，你做的题，过几天就忘记了。但是因为某个事情，老师找你深刻的谈一次话，教育一番，你可能会记住一辈子，影响你一辈子。把学生教会做物理题，把学生考物理试卷的分数提高不是我们教育教学的初心，至少不是全部，不是唯一。作为初中物理老师，更是要追求物理学科的真善美。物理是一门自然科学，是一门历史悠久的学科，是推动人类历史进程的学科，从第一次工业革命蒸汽机时代，到第二次工业革命电气化时代，到第三次工业革命信息化时代，到现在的上天入地下海，哪一项工程能够离得开物理学的身影。
物理教学的本真是要认识世界，改造世界，推动社会发展。浓缩到精华的几个字，就是2022班初中物理课程标准提出的初中物理核心素养，即物理观念，科学思维，科学探究，科学态度与责任。因为身处农村初中教学，我对科学态度与责任的感受颇深。“科学态度与责任”是指在认识科学本质，认识科学·技术·社会·环境关系的基础上，逐渐形成的探索自然的内在动力，严谨认真、实事求是和持之以恒的科学态度，以及遵守道德规范，保护环境并推动可持续发展的责任感。我觉得我们初中物理教学过程中针对学情，校情，生源结构等现实，要特别注重学生内在学习动力，严谨认真，以及责任感的教育。有了这个作为保障，我觉得现在的学生应对初中物理的知识层面的学习，应对初中物理最后的中考确保合格，争取良好，挑战优秀的成绩应该问题不大。在这样的理念下，初中物理教学就不是为了考试而教学，从课堂的引入，学生分组实验到老师演示实验，从概念建构到规律探究，到复习课教学，都是为了帮助学生形成正确的物理观念，培养科学思维，积极进行科学探究，到养成初中生的责任感。
第二，教学实践的提升。邵老师名师成长营的项目研究是初中初中物理基于思维科学发展实验系统建设项目。物理是一门以实验为基础的学科。初中物理实验教学的重要性显而易见，不言而喻。但是基于农村初中和城郊结合部初中物理实验教学现状，我们还有很多做的不到位的地方。从实验教学的理念，到实验操作的时效性，到实验器材的创新组装改造等等，这是一个庞大的系统工程。通过三年的学习，我不仅在自己分到的浮力实验观测系列项目中改进了浮力概念建立的实验，探究浮力与哪些因素有关的实验器材改进，以及复习中考复习课中融入实验教学的课程教学设计，开设了营内研究课。同时在每一次学习中，都能学习到成长营内其他老师的研究项目，贯穿初中物理整个实验教学系列，学习到了其他小伙伴们的精彩设计和分享。他们的智慧，他们对初中物理实验教学的研究，改造让我深受启发，获益匪浅。俗话说，你有一个苹果，我有一个苹果，我们相互交换，我们还是各有一个苹果。但是你有一种思想，我有一种思想，我们相互交换，我就有了两种思想。在邵老师的引领下，在成长营内各个学习伙伴的启发下，使我对初中物理各个章节的实验教学认识又上了一个台阶。
[bookmark: _GoBack]第三，收获与成长。在邵老师名师成长营三年，我不断学习，形成心得体会，每年发表两篇论文，三年六篇。但是论文的质量还有待提高，积极争取核心期刊发表。顺利完成了自己主持省级教研课题，加入了钱惠老师和王国强老师主持的区级课题开始新一轮课题研究。在2021年底获得区政府嘉奖和2020获评常州市第十四批初中物理学科带头人。从教21年以来，一直不断学习，但是还远远不够。虽然邵老师成长营即将结营，但是后面还将继续争取机会向邵老师请教，学习。

