开发行知项目课程，涵育学生坚韧品格

摘要：小学是一个人人生观与价值观形成的初级阶段，小学生的自我调控能力较差，所以常常表现出意志力薄弱，经受不了挫折等现状，如果得不到及时解决，势必对他们的健康成长产生影响。为了进一步培养有理想，有本领，有担当的时代新人，笔者所在团队积极开发行知项目课程，以“坚韧”品格为核心培养目标，通过建设涵育环境,构建课程体系，策划主题活动，开发多元资源，优化评价体系五各方面的努力，涵育学生品格。
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随着时代的发展，人民的生活水平日益改善，家庭、学校、社会对学生的“健康”问题都极为关注。真正的“健康”应该是指身体、精神上的完善状态以及良好的适应能力。当代小学生的身体发育都是比较优秀的，他们一直被父母呵护，被长辈宠爱，一旦在生活、学习中遇到困难或挫折，就会不知所措，容易受到打击，缺乏“坚韧”品格。

心理学是这样定义“坚韧”的：个人面对生活逆境、威胁、创伤、悲剧或其他生活重大压力时的良好适应，从疾病、挫折、逆境中复原的能力。所以“坚韧”体现在人的品格上就是指一个人拥有排除万难做好某件事的决心，以及克服困难和挫折的能力。

综上所述，笔者及所在团队认为积极开发行知项目课程，利用“学科+活动”的方式涵育小学生的“坚韧”品格是很有必要的。

一、开发行知项目课程：建设“坚韧”品格涵育环境

（一）校园文化的布置

校园是品格涵育的重要场域，要重视环境育人的作用。为了更好地开发行知项目课程，需要进一步完善校园文化布置。学校的宣传橱窗、楼梯过道、电子班牌等都是很好的媒介，有主题、分区域、系列化的整体设计，为项目推进提供有利的阵地。比如：在不同年级的走廊墙面上布置不同层次的“榜样的力量”专题，宣传从古至今具有“坚韧”品格的人物故事及事迹；或者将这些故事制作成音视频，供学生聆听、学习，让品格教育渗透在校园场所中方方面面的校园文化建设里。

（二）涵育阵地的创设

除了发挥环境育人的功能，还需要创设涵育阵地，让课程实施有更广阔的活动场域。抓住劳动的育人功能，创设一个劳动实践的活动基地，让孩子们亲身体验种植的全过程，在过程中不断面对困难、战胜困难，涵育“坚韧”品格。学生成长中心也是一个重要的活动阵地，中心的各类设施及配置都需要遵循小学生身心发展的特点和心理健康教育的规律。成长中心的作用重在为有需要的学生提供心理辅导和心理健康服务，提高其心理素质，培养他们健康向上、积极乐观的心理品质，进一步提升“坚韧”品格。

二、开发行知项目课程：构建“坚韧”品格课程体系

开发行知项目课程，构建“坚韧”品格课程体系的思路应该是整体性的，应当以童心为视角，立足于学生“坚韧”品格的培养。

第一，充分利用现有学科教材，充实“坚韧”基础课程。《心理健康教育》中就有很多适合的课程内容，如四年级《做个勇敢的孩子》，五年级《拥抱生命》，六年级《微笑面对挫折》等。同样，劳动和体育学科中也有很多合适的内容，学科教师可以对这部分课程资源进行整合，使之成为“坚韧”品格课程体系中的基础课程。

第二，与现有校本课程进行融合、渗透，形成“坚韧”创新课程。在已开发的“节日课程”“种植课程”等校本课程中，有很多关注学生身心发展，提升学生品格的课程内容。将以培养学生“坚韧”品格为目标的学生假期实践活动课程与这些校本课程进行融合、渗透，形成“坚韧”创新课程，让课程体系的内涵更丰富。

第三，立足学校特色及学生学情，开发“坚韧”特色课程。针对不同年段，不同学生开设不同单元主题课程，使学生品格提升的内容序列化、系统化推进。团队开发的“坚韧”品格特色课程——《微笑课程》时，就是从自我心理、学习心理、情绪心理、人际心理、生活心理五个方面，分低、中、高三个不同学段设计了不同的主题单元。其中“情绪心理”板块，从低年级的《快乐小能手》《面对批评》，到中年级的《情绪对对碰》《超越嫉妒》，再到高年级的《正确面对挫折》《做情绪的主人》，是有一个明显的螺旋上升的规律的，而这也符合学生身心发展的客观规律。

三、开发行知项目课程：策划“坚韧”品格主题活动

“古之成大事者，不惟有超世之才，亦有坚韧不拔之志。”古今中外很多名人的成功事例都证明：决定一个人是否成功的重要因素不仅仅是智商、情商、人脉、天赋，也包括他坚韧不拔的能力，即心理韧性。结合小学生年龄特点，开展有趣且有意义的“主题活动”，形成课程育人和活动育人多维度相结合的培养模式，是对学生进行品格提升的一种有效途径。精心策划相关主题活动，为孩子搭建品格提升的舞台，可以更好地培养小学生健康向上、自信乐观、战胜挫折的阳光心态。

在学生层面，针对小学生意志的目的性、自制力和独立性有明显进步，而果断性和坚持性较差的客观发展规律，开展“每日诵读”“天天跳绳”等主题活动，让学生从小事做起，学会坚持。

在班级层面，开展“我是班级小主人”活动，设立班级小岗位，有组织地实行班干部轮流制等，让每个学生都有展示自我的机会。在完成小岗位职责的过程中，他们可能会遇到像人际交往、任务分配等问题，老师可以适时加以干预，给予鼓励，培养其直面困难、解决困难的能力。

在学校层面，将德育活动中的礼仪教育、节日教育、远足拉练、志愿服务等活动梳理、优化，将其策划为“坚韧”品格主题系列活动，根据不同学段的学生设置不同的活动任务，让学生在亲身参与、主动实践的过程中树立理想，发现问题、解决问题，大胆展示自我，培养迎难而上、乐观开朗、自信从容、坚韧不拔的品质。其中，高年级的远足拉练和志愿服务活动都是很有价值的主题活动，从身体和思想两方面有效培养学生，使之在活动中坚意志、增才干、勇担当，扣好人生的第一粒扣子。

四、开发行知项目课程：挖掘“坚韧”品格多元资源

教育从来不是学校单方面的事，它需要家庭、社会的“多方联动”。所以在开发行知项目课程时，我们也需要充分挖掘各类资源，促成教师、学生、家长、社会人士“多力驱动”，学校、家庭、社会资源“多环交融”的教育新生态。通过多样的形式充分开发和利用好这些教育资源，将能成为提升学生“坚韧”品格的一股强劲的教育力量。

（一）挖掘校本资源

提到“坚韧”，很多人都会想到运动场上咬紧牙关、奋力拼搏的运动员。笔者所在学校就拥有这样一支“敢于向冠军叫板”的不放弃、不服输的“校园体育明星”队伍。他们有的刚进入一年级就开始参加体育训练，摔倒了，爬起来再跑；受伤了，喷点药继续；停滞不前了，反复研究调整方法……他们坚持训练，不断突破自己，慢慢走出学校，走出市区，走上更大的竞技舞台，成长过程少不了坚韧不拔的毅力和积极乐观的心态，这一个个“体育小明星”就是“身边的榜样”，他们背后的成长故事就是涵育“坚韧”品格的优秀校本资源。

（二）融汇乡土资源

中华民族的“韧性”自古有之，在劳动人民身上体现尤为兴盛。在横林这片热土上，就有很多的优秀劳动人民。“中国好人”张金昌，就是一位周边一位普普通通的农民，但他几十年如一日地坚持公益慈善事业，即使过程中遭遇多种困难，各种阻拦他也依旧心怀善念，奉献社会。讲好这类劳动者的故事，将优秀的乡土资源融汇到项目课程的内容中，更有利于学生“坚韧”品格的提升。

（三）整合社会资源

崔桥地处常州东部边缘地区，林业资源匮乏，经过多年的努力，现已成为国内最大的强化木地板产业基地和出口基地，有“中国强化木地板之都”的美称。成功的背后离不开地板企业家的辛勤奋斗，他们凭借自己坚韧不拔的毅力，实现“从无到有”，把地板事业做得蒸蒸日上。他们艰苦创业背后的故事，也是培养学生“坚韧”品格的优秀课程资源。

五、开发行知项目课程：优化“坚韧”品格评价体系

此行知项目课程旨在通过“学科+活动”的方式，使学生拥有健康的身体素质及良好的心理素质，能正确面对学习生活中的困难和挫折，拥有良好的耐挫能力，感受生命的美好，实现自我管理与优秀品格的同步发展，为学生全面发展、民族素质提升奠定基础。每一次学习和活动的过程的评价，都是学生成长的资源，学生“坚韧”品格渐进式发展的动力。

根据项目建设目标，围绕强健体魄、自我管理、阳光心态、良好耐挫四方面涵养，分不同年级段制订“坚韧”品格阶梯式项目评价体系，通过课程学习、活动参与、实践操作等途径，从描述性评价、任务型评价、激励性评价等维度对学生进行个性化评价。评价对象分为教师、学生、家长和社会四个方面。通过多元的横向和纵向评价，凸显学生的渐进式发展，推动学生“坚韧”品格的形成。

学生“坚韧”品格的提升，不能局限于一节40分钟的课堂，更不能局限于狭小的校园，而应该拓展到多彩的活动和广阔的天地中。zh以“学科+活动”的方式，家校社共通共融，形成教育合力，在丰富学生知识，锻炼活动能力的同时提升其品格,使他们拥有积极乐观的心态，提高其承受压力和克服困难的能力，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人助力。

注：本文系江苏省教育科学“十四五”规划陶行知教育思想研究专项“五育融合下的小学行知课程构建与实施研究”（TY-c/2021/18）阶段性研究成果

注：本文系2021年常州市品格提升工程“健行少年“坚韧“品格涵育行动”阶段性研究成果
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