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双减背景下小学数学作业的减量增质
摘要：作作业作为教育教学过程中的重要环节，对于学生及时巩固课堂所学知识，完善知识体系，建立知识结构起着不容小觑的作用，因而是必不可少的。然而由于当下的小学数学作业机械化、呆板化、难易程度失调，过于注重单一性练习题量的堆积，导致学生学业负担不断加重，不少学生对于作业产生了抗拒心理。随着这一现象的出现，2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，明确要求在压减作业总量和时长的同时提升作业质量，充分发挥作业的效能。因此，在双减背景下科学地设计出高质的小学数学作业，才能在促进学生成长成才的同时，贯彻落实双减政策。
关键字：“双减”政策；小学数学；作业设计
前言：学生作业的过程是对所学知识应用以及再认识的过程，一份好的数学作业应该是能帮助学生提升自我的。在双减背景下，作业的容量和时间压缩，因此必须在有限的时间内尽可能多地提升作业质量，我将结合这一年来对于小学三年级数学作业的设计浅谈一下双减政策下我是如何将作业减量增质的。
1、 作业单元化——提升整体认知
数学知识是一个充满联系的整体。作业设计中应该充分体现知识的整体性、连贯性和系统性。通过展现“知识从哪儿来”“往哪儿去”，从而促进学生整体感知数学知识脉络，更系统地建构知识体系。[footnoteRef:0] [0:  徐云，张佳芝.小学数学教师[M].上海：上海教育出版社，2020:57] 

（1） 同一单元不同课时
教材中每一课时的设计并不是独立割裂开的，而是基于学生已有知识展开，并延续性地为学生长期的学习所服务的。因此教师不光在课堂教学时要关注本单元的教学目标，在作业设计上也要以实现单元目标为宗旨。
以苏教版三下数学第一单元《两位数乘两位数》为例，该单元从两位数乘两位数的口算和估算出发，教学到两位数乘两位数的笔算，最后教学用两步连乘解决实际问题，其中笔算教学从不进位到进位再到末尾有0的特殊类型。作业设计也应是层层递进，由易到难的。在单元作业的设计上我首先让学生锻炼了口算与估算再到笔算的技能，了解掌握算法，进而让学生根据生活问题理解笔算算理，最后尝试自己列出算式解决实际问题，用小题量将本单元的知识系统地巩固练习。在解决问题的方法上也不应局限学生思维，例如作业中的这道题“一辆载重3000千克的卡车，装了47桶豆油，每桶豆油连桶重58千克，这辆卡车超载吗”，学生可以运用本单元所学的知识采用估算或者精确计算，体会知识间的关联性和整体性。
（2） 不同教材不同单元
除了同一单元内课时之间有相互联系之外，数学知识的学习是螺旋上升的，同一知识可能会贯穿整个小学阶段，这就要求学生不断地完善知识体系，而作业则是帮助学生进行建构的手段之一。
苏教版数学三上的《两、三位数乘一位数》和三下的《两位数乘两位数》就紧密关联，设计作业时，我将口算试题5×90与50×90设置为题组，让学生体会到在口算整十数乘一位数和口算整十数乘整十数时都要将整十数看作几个十再利用表内乘法来进行计算；将笔算试题480×5和48×50设置为题组，让学生掌握乘数末尾有0的笔算试题的规范写法。利用单元与单元间的联系设计比较式题组作业不仅能帮助学生完成知识间的相互迁移，更能帮助学生完善计算体系，为四年级的《三位数乘两位数》的学习奠定基础。
2、 作业生活化——强化实践应用
数学是一门生活的学科，它源自于生活，也必将为解决生活问题而服务。让学生感受到数学的有用性不仅能提升学生学习数学的兴趣，更能让学生在一次次的处理生活问题的过程中体验成就感，建立学好数学的信心。
例如，在教学平移和旋转前，制定一项前置作业，让学生去观察身边物体的运动现象，收集之后在课堂上进行模仿交流，让学生将自己在生活中收集到的运动现象进行分类，进而揭示平移与旋转的定义。由于学生切身地进行了感知，并且来自自身十分熟悉的生活，因而对于两种运动现象的特点可以更好地了解与掌握。
除此之外，我鼓励学生多逛逛超市，发现超市中的数学。教学千克与克之后，让学生去超市中掂一掂自己喜爱的食品的重量，建立几十克和几百克以及几千克的重量观念；教学小数的初步认识之后，让学生去记录自己喜爱的食品的价格，学生更是从中发现了两位小数，进行了知识的拓展，布置作业算出购买商品的总价锻炼了学生小数加减法的计算，学生跳脱出曾经只能整数相加减的局限，感受到学习小数对生活的有用性。
3、 作业操作化——脱离纸笔束缚
三年级的学生往往是好动的，一味地依靠笔头作业来巩固学生对知识的掌握只会让学生觉得数学是枯燥无味的，进而磨灭学生学习数学的兴趣。因此，操作作业是必不可少且十分重要的。
操作作业常出现在“图形与几何”单元，比如长方形与正方形的周长和面积的教学后，我两次带领学生利用自己的“一步”作为“尺”，通过行走测量出篮球场的长和宽大约各是多少米，进而估计出篮球场的周长和面积各是多少。让学生通过测量家中物体面的周长，学会如何“化曲为直”；教学面积单位时，让学生分组合作用旧报纸拼出面积为1平方米的正方形，帮学生建立空间观念，更能直观感受到平方分米与平方米之间进率为100的合理性
学生在操作中不仅将知识运用起来，强化了对知识的认知，更是将知识技能化，使认知更为深刻，让作业更有趣味性。
4、 作业可选化——分层提优补差
教师在教学时要注意因材施教，在作业设计上也要避免“一刀切”。考虑到学生对知识掌握的差异性，接受能力较强的学生更偏向于完成有挑战的作业，而接受能力薄弱的学生则更倾向于基础习题的练习。
因此，我将作业按难度系数分为A类基础题和B类挑战题。例如，“长方形的周长”作业设计，基础题为“长8米，宽2米的长方形周长是多少”，而挑战题为“请你画出周长为20米的长方形。挑战题明显在学生对于长方形的特点认知及周长计算方面有了更高的要求，更进一步考验了学生画长方形的技能。
分层设计作业，给予学生自主选择作业的权利，让学生当作业的主人，而不是受到作业的支配。不仅提升了学生作业的积极性，更是满足了学生学习最真实的需要，让学困生和优等生都能通过完成作业得到真正的发展与提升。
5、 作业拓展化——丰富数学文化
数学是一门古老的学科，它的文化源远流长，让学生追溯数学知识的历史，了解数学知识的发展历程。不仅能让学生体会到数学古往今来的价值，激发学生学习数学的兴趣，更能丰富学生的数学文化，培养学生的数学素养。
在教学千米与吨之后，让学生了解测量工具的发展，体会测量精确性的提升，感悟到统一测量单位的必要性；教学年月日之后，带领学生进入宇宙的世界，通过地球、太阳和月亮三者的运动关系，了解年、月、日的由来，以及平年和闰年的成因；教学分数和小数的初步认识之后，回首分数和小数的发展历史，了解其跟随岁月而改变的表示形式，学生们发现在两者的发展过程中，我国的算筹都起了不小的作用。于是，我让学生去网上收集算筹的相关信息，学生在收集中不光拓展了自身的数学文化，更加体会到了我国古人的智慧。
综上，在“双减”的背景下，教师在设计小学数学作业时应注入自身的思考，脱离量的束缚，以质取胜。结合学生的特点，规避当下数学作业存在的种种问题，充分发挥作业的效能，让学生的学科素养能得到进一步的发展。
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