指向创意实践的小学美术项目化学习的教学探索

——以《手提袋》为例
常州市武进区崔桥小学    邓丽君
摘要：2022年艺术类课程标准与2011年版美术课程标准相比发生了诸多变化，很多教师也关注了这些变化，笔者则关注到了“创意实践”这一不变的核心素养。创意实践是综合运用多学科知识,紧密联系现实生活, 进行艺术创新和实际应用的能力。项目化学习（Project Based Learning，简称 PBL）并不单纯地以项目活动的开展为核心，而是学科教学的一种手段。项目化学习旨在以真实情境与问题为导向，以项目的形式通过自主、合作、探究的方式解决问题，本质是通过系统的项目环节实施让学生真正的掌握知识。
艺术类教学让学生积极体验与感悟生活，从生活中受启发，培育学生的性灵，以美化人，以美润心，并不断提升与美相关的能力。学生能自主创造美的能力也成为笔者较为关切的问题，本文以手提袋的设计为案例，以项目化学习的模式对创意实践的教学展开探索。
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一、指向创意实践的小学美术项目化学习的内涵
小学美术项目化学习不是让教师单纯地教会学生知识也并不只是一个单纯的学习活动，而是更加注重学生学习的过程与知识的真正建构。夏雪梅
曾在“学习素养视角下的PBL基本问题解析”讲座中说：“让学生真正的学习发生，朝向素养的生成就不那么容易了。”也就是说指向核心素养的小学美术项目化学习突出强调了学科育人性,从教学中能够体现美育的理念。这一素养的延续，可见教育对创新精神和问题解决能力的重视，也呼应了“中国学生发展核心素养”中的“实践创新”， 体现了美术学科在培育创造力方面的作用和使命。
创意实践作为2022年版《艺术课程标准》所提出的四大核心素养之一重在培养学生的创新意识和创意思维，是从低阶的知识领悟转向高阶的知识创见。笔者认为创意思维培养的重要性在于儿童美术教育并不是复刻，不是教孩子能够用大师般高超的技术绘画，而是让学生表达、有意识的去组织或者安排他们的“艺术品”。注重创意精神的培养也是美术课程标准中重要的一项，是将内心的追求变成创意输出，这是创造性的活动而非单纯的认识性活动。

因此围绕设计·运用领域的小学美术教学不仅可以以项目化学习的方式开展，还应重视“创意实践”这一核心素养导向。

指向创意实践的小学美术项目化学习的路径

以手提袋为例的小学美术项目化学习在实施的过程应指向创意实践。怎样的作品才能被称为是有创意的呢？在笔者看来创意思维体现于作品及整个项目化实践的过程中，是可以量化及评价的。由此笔者将从以下几个方面阐述对《手提袋》项目化学习中创意实践的教学拙见。
（一）把握学情，立足教材

从项目实施者的角度来说《手提袋》的设计从无至有，期间都需要考虑什么？《手提袋》一课属于苏少版美术三年级上册16课的内容，三年级的同学有一定的绘画基础，在创作方面亦有自己的想法。教师应该合理利用教材，依据教材的学习建议抓住本课的重难点——掌握手提袋设计的基本要素和方法，体现手提袋图案设计和制作的创新性。教师应根据学生的身心发展规律和项目核心知识设计项目问题、项目子任务、项目活动、项目评价和项目总结。通过搜索资料、实践探究、自主合作等环节，解决这个问题。

通过分析可以提取手提袋的核心知识点——①手提袋的功能②手提袋的结构（提手和袋身）③手提袋的分类（外形、材质、图案）④手提袋的平面设计方法 ⑤手提袋的立体设计方法。
在实施项目化的起始阶段教师应在课前制作与教材相适应的自主学习单，通过自主研学的方式对手提袋形成基本了解。其次根据图片及文字指示明确课时并确定每课时的学习目标及重难点。《手提袋》可分三课时展开教学，第一课时笔者以练习单的方式展开教学，分层递进，一步步指导学生进行手提袋图案的平面设计。第二课时则根据第一课时练习单的图案设计内容制作实物立体作品。第三课时针对第一第二课时的学习单开展创意手提袋展示会并加以总结与评价。通过项目活动的开展，提升学生的创新思维。将手提袋的学习成果运用于生活，学以致用培养学生关注生活及加强对设计的喜爱，才能达到指向创意实践的项目化学习长远的目的。
（二）真实情景，驱动任务

项目化学习重视学生实践之前先观察和思考，实践时要经历从现象到问题、讨论、争议、运用证据、实验等一系列的过程。相比较于直接明了的本质问题——如何设计并制作一款手提袋？创设一个有情境的驱动性问题能使学生自觉地带入课堂，有互动和参与感，能更有效地激发学生的思考。

布雷顿曾提出：“学习是一种积极的体验，在学习中儿童必须对周围的事物作出反应，接收信息和调节他的行为，他必须去揭示。寻找或者解决这些问题，使之成为有意义的内容，否则学可就不能进行。因此，教师需要为学生创设这种心理环境。笔者创设了设计师“史蒂夫先生”为课堂线索贯穿于整个课堂之中。课前的自主学习单中由史密斯先生设计制作的一款手提袋为范例，引导学生了解手提袋。学生根据图片和问题，包含你认识的手提袋是怎样的？搜集你身边的手提袋。这些手提袋都有何异同？开展自主学习。
  第一课时的导入环节笔者创设了一个任务驱动即史蒂夫先生邀请学生参加创意手提袋的展示会，并让学生以此学习设计手提袋。通过问题的设定与探究总结出几种平面手提袋的设计方法。第二课时，创设史密斯先生的手提袋工坊，设计引导学生思考制作手提袋所需的材料和制作方法。第三课时，以手提袋展示会为活动主题，将同学们的立体手提袋附赠说明加以展示，并根据评价量表进行评价总结与拓展。那么整个手提袋的项目化学习及活动都与创设的斯密斯先生相关联，就能以情境性的问题为驱动展开。
设计两单，突出创意

项目化学习不是让老师设计教学环节而重在设计“学”的问题。通过项目的设计指向学生学会学习，从本质上解决知识生成的问题，更注重学习的过程而不单单是最终结果的呈现。明确项目的的本质问题即手提袋的平面设计和立体制作，与之相对应的则是如何解决问题？作为主体项目环节的第二和第三课时中，项目子任务应体现在学习单上，学习单的问题设计上不仅要突出有关于手提袋设计与制作的本质问题还需要产生递进性的知识学习，即发散设计理念，体现高阶的创意实践。  

第二课时的项目任务是解决手提袋平面设计问题，并且从中体现创意。创意并不是一蹴而就的，笔者依据教材提炼本课基本知识点，设置史蒂夫先生提出的几个问题——观察实物手提袋，手提袋是由那几个部分组成？你能否理一理手提袋专柜？观察他之前设计的手提，何处体现了创意？你能不能选择你喜欢的方法设计一款平面手提袋设计稿？从而依次让学生解决手提袋的构成、分类（外形、材质、图案）、图案的题材、创意手提袋的设计方法有局部替代（局部图案内容与提手相结合）、整体替代（整体外形与袋身相结合）和借位（图案与提袋子地人相结合）三种方法。通过这几个项目环节的实践，学生能基本掌握手提袋的平面设计方法。据此笔者在设计第二课时的练习单（图1）时，纳入正面手提袋的图案设计、创意手提袋的设计构思和手提袋创意图三个板块内容。围绕知识点的深入，引领学生从简单的选取手提袋装饰题材到依据设计师的手提袋创意方法，阐述自己的设计理念，再到理念的呈现、设计手提袋平面创意图。
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图1 创意手提袋平面设计学习单

先从空白手提袋袋身的正面入手，学生可以选择自己喜欢的图案，为后期的手提袋设计做好铺垫。第一阶段绘制图案较为简单，学生也能在短时间内完成这一目标。画什么图案在此前的课程中都有涉及，如本册课程中就有动物主题的系列课程，人物题材有《形形色色的人》。创意思维需要图形的联想，如何从大脑中选取自己的素材，还是先选择自己的题材，再从自己相应的素材中产生联想？原始思维、知识或视觉经验能够对学生的联想产生帮助。学生在绘制图案时主要围绕动物、植物和人物题材进行，熟悉了这些题材便能更容易地选取相应地方法，如局部替代可以弯曲动物的尾巴或脖子、弯曲植物的根茎或者弯曲人物的头发。替代往往与图案的某些特征相适应即长头发、长尾巴、长脖子等，因此在之前的课程中可以让同学们注意到什么东西具有较长的特征，可以让学生与旧有知识之间产生联想，便于思维迁移。

那么不具有这些特征的题材是否也可以进行创意设计呢？答案是可以的，教师可以提供学生一些生活中的素材，启发学生联想；还可以找与该题材相关的物体辅助设计，如图2中第4幅图，就是将鸟笼的提手变成了手提袋的提手与之相适应，有的同学还叙说了感动人的场景，为了让熊猫更容易勾到竹子，将竹子弯了过来，将竹子替代成了提手。有的学生联系生活将大公鸡、小兔子、作战的人、甚至是本节课未涉及的其他题材运用于手提袋的设计上，替代了提手部分，强化了作品的趣味性。

美术学习是一个动态过程，经过前期作品的练习，学生能注意到创意手提袋的图案、材质和大小的区分，基本掌握平面图案的设计，具备了更高的组织能力和更深的认识程度。第二课时主要围绕手提袋的立体制作展开项目化学习，首先通过小组合作的方式，学生选出喜欢的设计图，以平面手提袋设计为参考，由平面走向立体手提袋的制作。思考并总结出制作手提袋需要注意哪些方面？如手提袋袋身和提手的材料选择问题、制作手提袋的方法、小组分工情况、制作实物手提袋时遇见了什么问题，针对这些问题的改进办法是什么？将这些问题列举在制作单中，制作单的各项研究项目要具体可执行。从制作单的反馈来看设计制作的过程和合作与探究的过程，能发现部分学生制作时的问题，如有的小组制作实物手提袋时缺乏联想，不能将生活中的废旧物品利用起来，思维定式难以改变手提袋的外形。依据这些问题，及时做好记录、反复尝试并加以纠正。
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表1 创意手提袋立体制作学习单

（四）全程评价，互动生成
仅制作完整的立体手提袋并不能代表达到了本项目化学习的目的，可能学生在项目学习阶段掌握了有关于手提袋设计与制作的知识，但是指向创意实践的项目化学习更加注重非限定的创意思维生成。创意也有其不同于平庸作品的标准。笔者认为学生能学习相关方法并运用于自己的作品中，颠覆对事物的刻板印象，增强作品的趣味性便是创意思维的表现。
布鲁姆提出评价属于高阶学习。因此，笔者将评价活动贯穿于整个项目环节中，注重评价的多元化，引导学生积极地互动交流，迸发思维的创意火花，体现教、学、评三者一致。

笔者将评价活动分为具体的素材分析的评价、设计理念（想法）的评价、成果评价。手提袋平面设计的评价、立体制作的评价、小组之间的互相评价、小组成员内部评价。

评价时要依据评价量规，如是否在手提袋的设计上体现了创意？他是如何体现创意的？是材料的选择还是方法的运用与你所想的有所不同，体现了创意。你还可以为他们小组的作品提一些你自己的建议吗？

第三课时的展示会活动中，同学们相互参观作品后，小组代表需要对自己的作品进行项目汇报，其他小组同学可以评价分析和质疑。在互动交流的过程中，同学们受到启发，形成新知，发现不同的创意。

同一题材的图案设计能否有多种创意设计的方法，通过教学反馈发现学生的作品中如小兔子的题材出现了很多雷同作品，甚至还有一些学生是不能利用课程中的相关方法进行创意设计。教师在教学过程中应该强调此类共性问题，评价中引导学生发现问题，由问题提及知识点的本质，从而解决问题。

教师评价时不能过度解读学生的画面，因为从普通成年人的视角去看待学生的作品是解释不通的，重要的是在学生表达时做一个善于倾听的人，理解他们内心，关注他们的情感部分亦是肯定他们的作品。最后教师应和同学们一起总结本次项目化学习的收获。
小结：

总体而言，完整的项目设计要有始有终，依据教材及生活中的手提袋，学生能够自主发现学习手提袋所要解决的问题，围绕中心问题展开子项目的探究。以《手提袋》为例的项目化教学探索应注重学生基础美术素养的培养，用创意的思维进行设计与制作，让他从自己的角度出发、知道自己喜欢什么以及这节课要突破什么。以此为基础，紧密联系生活，强化图案的联想从而产生思维的迁移，并在交流协作中融通情感与创意，体验到每一根线条的魅力及动手制作的乐趣。
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