一个让老师“头疼”的孩子

礼河实验学校  高小燕
【个例描述】
得知我要接手这个班级后，我就开始从原班主任和其他任课老师等多方面了解班级里的一些问题学生。从他们口中都不约而同的听到一个名字，叫“杨刚”。原班主任说：“我的手机里专门存了杨刚爸爸和杨刚妈妈的联系电话，我几乎每隔一天就要电话或QQ联系他们一次”还给我看了他们的QQ聊天记录。“你们班的杨刚啊，可是办公室的常客。”“刚刚，可是八（2）班的宝哦！”“你可要有心理准备”“到时你就知道他有多让人费心了”这些都是其他任课老师和同办公室老师给我打的预防针。带了这么多年班，好像还没有遇到过这么让老师费心的学生。听到这些，我的心就忍不住越揪越紧，一个班里要有这么一个年级里都闻名的学生，班主任的精力就要被他牵扯过去一大半，还如何更好地带好这个班呢？

带着一点忐忑，但更多的是好奇，终于到了正式开学的时候了，可以好好认识一下这个八（2）班的“宝贝”了。令人没有想到的是，第一天英语课上听课认真，手举得最高的那个高个子男孩竟然就是杨刚。回到办公室，我就在办公室里大肆地表扬了一番杨刚的优秀表现，并且了解到他在其他课上也很认真积极。“他心情好的时候，是很认真的。你等着往后看好了”一位同事很淡定说。第一周就这样在杨刚的良好表现，平和愉悦的度过了。

就在我准备放下对他的心理预设和防备时，他突然给了我一份大礼。第二周周一的英语课上，没有听到杨刚积极思考回答问题的声音，往他的座位一看，他竟然在开小差，我马上进行了友情提醒，过了一会就在其他同学都在认真听讲的时候，我往他的方向一撇，发现他竟然又在那里走神剥手指了，这有点让我气不打一处来，要求他马上站起来，刚想进行严厉地批评，他突然噌得一下跳了起来，大声地质问我说“你管得着吗？”作为一个学生竟然在课堂上当着全班同学的面如此不尊重甚至可以说是挑衅老师，在我不短的教学生涯中还从未遇到过。一时我给他气得血压直线上升，完全忘了他的“特殊性”。于是，下课之后，马上找他沟通，向家长了解情况，在心平气和的交谈、沟通之后，他认识到了自己的错误，当着全班同学的面向老师和同学作了深刻的反思并道了歉。他的妈妈甚至还留下了眼泪，觉得自己没有教育好孩子。从这件事情我看到了这个孩子的情绪化问题，之后专门用一节班会课的时间讲了什么是情绪化，情绪化的危害，如何管理好自己的情绪，对杨刚也对全班同学做了一个正确的引导。之后的一段日子里，虽然每周也会犯一两次大大小小的错误，但每次只要好好的和他讲清楚他的言行错在哪里，会造成怎样不良的后果，以后碰到这样的情况他要怎么做。他基本都会听，并能及时改正。他的这些表现也算是在我的预料之内吧，没有同事们说的那么可怕，让人头疼。

但是，好景不长，杨刚之后的表现再次刷新了我对他的好印象。正如老话所说：“虱多不痒，债多不愁”大错没有，也是小错不断，而且越来越频繁，也许是摸准了老师的脾性，也许是坏习惯使然露出了本性。

难得心情好时，上课可能认真听讲，像打了鸡血一样积极思考回答问题，但更多的时候是老师在上面讲，他在下面忙自己的事，如：偷吃东西，自言自语，自己瞎摸索，找周围人讲话或玩（尤其是在术科课堂上），睡得口水直流。老师友善的提醒也不起作用，有时甚至会顶嘴，故意弄出很大的声响，影响上课。课间经常两手插袋，教室里到处乱逛找其他同学谈天说地，弄得有的同学不堪其扰。眼保健操几乎没有一次能好好做，检查的同学多次提醒也无济于事，导致班级多次扣分。早晨多次晚到学校（说是闹钟坏了）影响早读，吃过午饭和晚饭总是不能按时进教室，原因是午饭吃得慢，去自动售卖机上买吃的，到操场玩得忘了时间等等。晚自习课上又多次上厕所一上就是一节课，弄得值日的老师不敢让他一个人去上厕所，就怕一去不复还。即使坐在教室里也不好好做作业，而是自言自语或找人讲话，要不就是折腾自己的衣服：把窗户打开到最大，头戴着帽子在位置上瑟瑟发抖，衣服要么敞开着、要么披着或袖子不穿，反正就是不好好穿着。大课间跑操说甲沟炎犯了脚疼不能跑步，要请假，每个课间却还是到处乱串，晚自习前甚至和其他班的同学去打篮球。在出去实践活动的车上，不管不顾趴在旁边同学身上睡觉，周围同学讲话影响他睡觉了，还骂人脏话。如果说这些都可以算是小错的话，那他犯的最大的错就是偷盗学校辅导室的练习册答案，私藏起来抄袭，还有抄袭同学作业。这应该是作为一个学生犯的严重的原则性错误了。每当犯了错误问到他时，他心里知道自己错了，就会眨巴着眼睛看着你，就是不开口。他的这些比较自我，不顾时间地点场合的情绪化的、没有规矩意识的，甚至有损品行的言行举止，讲几天几夜都讲不完，真是罄竹难书啊！现在我终于有点明白，我的那些可爱的同事们给我的忠告了。

在杨刚的一次次犯错中，与他家长的一次次沟通交流中，了解了他的一些家庭情况。他爸爸是跑长途的经常不在家，妈妈经常要上夜班，对孩子的管教也是有心无力，而且孩子也不听她的管教，于是老师找的次数多了，她就干脆撒手不管了。家里还有一个姐姐已经工作了，谈了一个朋友更不可能有时间精力来帮助教育弟弟。因为各个方面的原因，再加上自身正处于青春叛逆期，导致了他的言行举止更加地肆无忌惮，更是说出了“谁也管不了我”的狂言。

【辅导策略】
一、用真诚的交流获得孩子父母的支持
    1、勤家访,全面了解孩子的情况
    这里的家访不是一味地叫家长到学校，而是老师主动到孩子家里去看看他生活的环境，向她的父母了解情况是很有必要，这样能更深入地了解他家庭的特殊之处，从中找到他不良言行背后的根源和心理特征。从而更有利于走近他们,了解他们的个性,以便对这样的特殊孩子实施有效的教育。

多沟通,引导家长多与孩子交流

杨刚是一个聪明的孩子,言行上的不规范，有一部分是认识的不足，但也有相当一部分是故意的成分，这背后肯定是存在一些心理原因的。还有些时候是个人情绪化的外在表现。这就需要家长（尤其是妈妈）平时先能管理好自己的情绪，对孩子要多一份耐心，多与孩子沟通知道他心里真实的想法。青春期的男孩子尤其容易冲动、叛逆，家长可以引导孩子多看一些调节情绪方面的书。我们应该用足够的耐心和正确的方法去引导教育她,有时要从他的角度出发考虑问题,多找找同感,教育是需要耐心的,要消除孩子的不良言行也并非一朝一夕能解决的，需要长期的潜移默化。

用宽容和爱走进孩子的内心世界

老师应该本着博大的胸怀,用宽容和爱走近特殊学生的内心世界,倾听他们的内心世界才能做到因材施教,帮助他们像正常家庭的孩子一样健康成长。这些特殊家庭的孩子,心理多少都总会有一些阴影挥之不去或长期受到家长自身性格缺陷方面的不良影响。因为在言行上的“与众不同”，他们的内心可能是孤独的，缺少关爱的，我们要懂得他们内心深处的向善、向好。在理解尊重的前提下，依靠集体的力量，用包容之心、关爱之心给予其潜移默化的、积极正向的引导。

用平和理智的心态了解自己的内心

家长老师可以与他谈谈中学生的心理特征,让他了解自己。对于青少年的逆反心理，从自身的角度看,应学会理解,学会从积极的意义上理解老师家长,从而改善与家长的关系,学会理解父母；还可以经常找教师谈心,把教师当朋友。抱着平和的态度去互相理解,学会自我调节,学会接受他人意见,这样就能虚心接受老师,家长的教育，从而遇事逐渐提高心理适应能力,展现自我价值，最终建立正确的美观、人生观。
    一个孩子身上的问题，表面上是这个孩子自身的问题，但也折射出这个孩子的家庭教育、学校教育甚至是社会大环境方面的存在问题。这值得孩子自身、家长、老师、学校、社会共同反思的问题。冰冻三尺,非一日之寒,但我相信只要肯坚持,冰山也会融化的。特殊学生的教育需要方法,需要耐心,更需要有打“持久战”的心理准备。在今后的日子里,我将一如既往,打好这场持久战。

