老人与儿童案例分析

曹洁茹

一、教学背景

小朋友们与爷爷、奶奶、外公、外婆之间特别亲近，经常发生一些有趣的事情，学生对这些发生在自己身上的事情都非常熟悉，创作起来得心应手。同时还可以在教学过程中自然渗透尊老爱幼的传统美德教育。（ 我在这一课主要是让学生通过观察、欣赏、比较来讨论老人与儿童的特点，根据自己的经历或想象描绘一幅关于老人与儿童的绘画作品，从中体验绘画的快乐。）

二、教材分析
本课是苏少版美术教材第三册第十七课《老人与儿童》，在本册教材中，只有本课提醒学生用线描来表现作品。对于二年级学生来说，过于专业的线描知识可以不作太深入地探讨，只要求他们能结合所学的《画触觉》中运用不同线条、不同点的结合表达自己的感官感受，进一步培养他们的观察能力和感知能力，运用长短交替、流畅圆润、粗细不一的线条，充分表现出老人面部的粗糙感和儿童的细腻圆润感，更深入地学习线条质感的表现知识，也为以后学习专业线描画打下基础。


1. 教学目标：


依据课程标准，本着使学生提高对美的感受能力和艺术创造能力，培养学生形成良好的思想品德，我确定本课的教学目标为：


① 认知目标


了解老人与儿童不同的年龄特征和运用线条所体现的不同质感来表现出老人与儿童粗糙和细腻的不同外貌特征。


②技能目标：


引导学生仔细观察、自主探索、运用线描的手法表现出老人和儿童的面部特征及动态熟悉的生活情景，创作出构图完整的绘画作品。


③情感目标：


通过各种感知，观察，回忆，让学生感受亲情，培养学生尊老爱幼的品质。


2.教学重点：老人和儿童不同特征的刻画，通过创设老人与儿童在一起的情景，让学生体验美术创作的乐趣。



3.教学难点：运用线条所体现的不同质感表现出老人与儿童粗糙和细腻的不同外貌特征。


4.教学准备：


教师：多媒体课件、范作等


学生：美术用具，如水彩笔、彩铅等。

三、教法

细致入微的教材分析是教学目标得以实现的第一步，但切实有效的教学方法运用又是关键所在。


所以，围绕以上的重点、难点，并且依据本课的性质及学生认知现状，本课以营造良好融洽的师生互动氛围为主线，创设的几个不同的教学情景为线索，充分动用学生已有生活体验，不断采用观察、比较、启发、欣赏、归纳、示范相结合的教学方法，在图片的比较中调动学生的积极性与自觉性。在观察老人与儿童不同的外貌特征这一过程中，我采用比较观察法，在培养了学生的观察比较能力的同时，又训练了学生的探究创作能力。


四、学法

我认为美术教学的根本目的不仅仅是让学生完成一张美术作品，还要培养学生的感知力、探究力、创造力。因此，一堂好课，教法的运用是必要的、学法的指导更是值得推敲。


造型是视觉艺术重要的表现形式，我充分利用学生已学过的用不同点、线表现触觉的知识，引导学生抓住已学和将学领域中的共性，逐步深入的理解、掌握用不同的线来表现老人与儿童不同外貌的肌理感觉，并通过鼓励学生联系已有的生活情景，主动交流，激发兴趣，在轻松愉快的学习环境中，自然展开回忆，并采用低龄段小朋友特有的线描表现形式进入美术创作的境界，感受到绘画的乐趣。


五、教学过程

无论是教法，还是学法，都要全方位的渗透到教学过程中去。


（一）“大家来找茬”游戏导入


师：下面是我们的游戏“大家来找茬”，小朋友比一比谁的观察最细致，仔细观察照片中女孩的脸、头发等。一会儿，老师要给大家来一个“超级变变变”。（生：头发变白，眼神变暗，牙变黄等）


（设计意图：二年级学生拥有着无尽的活力和激情，以游戏的方式引起学生兴趣。通过模像直观，让学生观察对比年轻人变成老人的图片，初步了解老年人面部特征。）


师：对比老奶奶的照片，我们小朋友的脸有哪些特征？小朋友们也可以摸一摸自己的脸，是怎样的触觉。


（设计意图：学生通过对比观察，认识到儿童的皮肤白白嫩嫩，眼睛大而有神等）


再由教师总结因为年龄的差异，老人和儿童的脸部特征有所不同。顺势引出本课的课题《老人与儿童》。



（二）、 探索与发现(课件展示)


1、找一找


师:找一找,老奶奶的脸上哪些部位的皱纹分布最多!  (生:眼睛、嘴巴、脸颊)


师:分别提问①长在额头上的皱纹     抬头纹


②长在脸颊附近的皱纹     表情纹


③长在眼角旁的皱纹      鱼尾纹


通过脸部照片皱纹的特写，让学生了解到在画老年人脸部皱纹时不是乱画的，而是在不同的位置添加相应的皱纹。（教师贴出相应的范图）


师：你们看这位老爷爷最近很烦恼，他的头顶光亮，好像一颗大灯泡！要是在漆黑的夜晚，他可用不着手电筒呢！（对于低年级儿童，利用生动形象的语言引起学生注意力，许多学生都开心的笑了，为课堂教学营造轻松愉快的氛围。）


老爷爷的头发除了少还有什么特点？（生：变白了）


（顺势请学生联系生活回忆爷爷奶奶的发型，教师贴出范画。并针对其中一款卷发提问：为什么老年人会烫卷发，师生共同总结出：因为老年人头发少，烫卷发可以使头发看上去变多且美观、时尚。）


师：出示小朋友头发照片，请学生说出小朋友头发的特点黑亮、多等。


（设计意图：由此对比出老人与儿童的头发也有所不同）


师：除了头发会变白，还有哪些毛发会变白？（生：胡子，眉毛）


（利用课件展示老爷爷不同样式的胡子照片并贴出范画）


（2）.画一画


师：不知道老师六十岁会变成怎样的一位老奶奶？（设计意图：对于二年级的小学生来说，教师在课堂中示范是很有必要的，学生在教师的示范中学会运用线条及掌握线条的变化。在示范时，讲解与绘画同步进行，更能使学生掌握儿童和老人用线特点及刻画他们的重点。）


邀请两位小朋友上台尝试在老师准备的2张男、女孩面部添加皱纹，也可改变发型，使其变成老年人。由此激发学生的表现欲及学习热情。


师：出示老年人的站姿（PPT）


（3）. 表演和巩固：


师：为学生创设不同的情景，请学生思考老年人在过马路，起床等场景下的行动是怎样的，小朋友在相同的情景下的行动又是如何。


现场请两组小朋友分别表演老年人和小朋友在走路时和起床时的动作。并选出最佳表演奖，奖励一枚小奖章。


（设计意图：模仿秀一是为作业作铺垫，让学生不局限在老人与儿童的面部特征，动态此时就是更好的结合；


二是更好地掌握老人与儿童的特征；


三是调动了学生的兴趣。


通过模仿表演的形式让学生了解老年人因为年纪大行动不便走路时弯着腰，手持拐杖；小朋友活泼好动，腰杆挺直。）


（范画展示）


（4）.交流想法  让学生回忆并讨论和老人在一起时最深刻的趣事，培养学生尊老爱幼的品质。


（三）欣赏美术作品，学习绘画方法。


水墨作品。如何体现线条的流畅和粗糙。大胆地运用笔墨。


线描作品。如何用线表现老人和儿童的不同，初步理解线条的几种质感。


学生作品。同龄人在绘画时是如何表现老人与儿童的不同，使得学生感受到自己也是能画出来的。


（四）教师范画（范图）


展示（先贴范图再于黑板上画出老人与儿童的线描图）



（五）作业布置


（1）运用线描的形式，画出一组老人和儿童在一起的有趣情景


（2）注意区别老人和儿童的面部特征及动态


（3）根据老人和儿童的特征，利用点、线、色彩装饰衣服。


（4）添加有趣的场景如公园、家、马路等，注意构图要饱满，色彩要丰富。


（六）评价反馈


学生完成作业后，把作品呈现在作品展示区内，然后组织群体学生参与评价交流，教师在学生评价时应注意评价方法的引导，尽可能让学生说，例如：最有创意的是，涂色最均匀的是（。这样的设计既能培养和提高学生美术表现能力和美术欣赏评价能力，又有利于学生生动的表现自己的情感，从而获得成功的愉悦）


六、教学反思

《老人和儿童》这一课既要让学生了解生活中的亲情，又要让学生尝试用线条的形式表达生活中最熟悉的老人和儿童形象，所以要让学生带着情感学习，让学生在教师有目的，有计划的组织活动下有效学习，得到最大可能的发展。课堂上教师可以让学生欣赏多种表现手法，如水粉、雕塑、油画等表现出的老人与儿童造型，拓宽了学生的视野。教师在总结中也要提到关心、爱护老人和儿童，让世界处处充满爱，使学生的感情再次得到升华。

