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（1） 课题的核心概念及其界定
“双减”：指要有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。为深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，切实提升学校育人水平，持续规范校外培训（包括线上培训和线下培训），有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。（参见2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。）
分层教学：就是教师根据学生现有的知识、能力水平、潜力倾向和学生意向把学生科学地分成若干组水平相近的群体，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。
（2） 国内外同一研究领域现状与研究的价值
1.国内外同一研究领域现状
分层教学，是指教师按照所教授学生的知识水平以及每个学生不同的学习能力、学习潜力，科学并有计划的把学生分到学习能力相当、水平相近的组别，在学习上对他们加以区别对待。分层教学不单是一种简单的以班级授课形式展开的教学模式，更是一种符合国情的个性化的教学模式，它承认了学生学习能力的差异性，尊重学生的个性，根据学生实际水平、性格以及背景的差异性进行优化教学，是不同学生能得到应有的提高。分层教学，在我国一直都具有强大的生命力以及教学效益，不仅引起了老师的们的重视，也受到许多教育理论工作者的关注和重视。
上海学者吴兴宏等在20世纪90年代提出了“分层递进教学”的设想，认为分层教学是一种教学的策略，并认为在不同层次学生组成的自然班中要真正大面积提高教学质量，关键在于如何对待学生的个别差异，进而解决教学要求的整齐划一性与学生实际学习可能的差异性之间的矛盾。从文献资料的查询中也发现关于分层教学的文献很多。华国栋老师的《差异教学论》（教育科学出版社，2001年出版）中说明了学生差异的类型、差异是如何产生的、怎样测查学生的差异以及在教学中如何照顾学生的差异。）张丽珍老师《分层次教学的理论模式与实践研究》（《中学数学研究》，2003年4月）中讲述了分层次教学的理论依据，以及分层教学的操作步骤和基本方法。
2.研究的价值
从相关文献中可以发现分层教学的优越性，有利于提高老师的素质，有利于面向全体学生，有利于发挥学生的主体作用，有利于优化学生的思维品质等。大多数的文献都根据学生的成绩进行分层，忽视了学生的主体性。这也是需要老师们关注以及重视的地方，既不会损害学生的积极性又能有效的分层从而达到提高教学质量，这是我们需要去研究的。基于上述认识，本课题主要根据我校学生数学学习的实际情况就分层的策略进行研究，分层后可以根据学生的情况进行一定的调整。同时就隐性分层和显性分层的方案进行研究，形成一套适合我校学生实情的分层教学策略。
（3） 研究的目标、内容
1. 研究的目标
（1）通过分层策略的研究形成有效的分层教学，其次形成隐性和显性分层的行动方案。
（2）通过分层作业，减轻学生的作业负担，夯实学生基础，不断积累学习方法，同时通过分层作业研究形成资源库。
（3）通过分层的教学让学生体会成功的喜悦，不断增强学习数学的自信心，从而提高对数学学习的兴趣，不断进步。
[bookmark: _GoBack]2.研究的主要内容与观点
（1）初中数学分层教学现状的调查研究。通过相关理论的学习，文本的分析，了解初中数学分层教学目前的现状，界定本课题具体研究的方向，理清有关的概念和理论依据，为后续分层教学提供有力的理论依据。同时通过问卷调查、小测验等方式了解学生的个体差异。
（2）初中数学分层教学的文献研究。通过知网等资源库了解目前初中数学分层教学的策略和案例的研究，了解其他学段或者其他学科的分层教学的策略和案例的研究。
（3）初中数学分层教学的策略研究。根据现阶段分层教学的理论和策略，结合学生情况，形成合适的分层教学策略。
（4）自然编班中隐性分层的教学研究。通过课堂教学中对活动的设计、问题的设计等，结合小组活动，在混层教学中进行分层的融合教育。
（5）分层走班作业的研究。通过作业的设计结合学生作业反馈和问卷调查对分层走班作业进行研究，形成分层作业资源库。
（6）分层走班辅导的研究。通过课堂案例、学生成绩、问卷调查对分层走班辅导进行研究。
（7）初中数学分层教学的分层效果的研究。通过学生的成绩和对学生的问卷调查对初中数学分层教学的分层效果进行研究。
（4） 研究的思路、过程与方法
1.研究的主要思路
“双减”背景下初中数学分层教学应遵循这样的原则和思路：结合学生学情，采取不同的方式课堂目标分层教学模式，作业分层设计布置，课后辅导分层走班模式来进行有效的分层教学。
2.研究过程
第一阶段：问卷调查，分析了解学生目前数学学习的状况（2021.12-2022.3）
设计编制“初中数学学生学习现状”调查问卷，对三个年级部分班级进行问卷调查，主要是学习数学方面的状况、想法、困难等，对问卷调查进行整理，了解学生现阶段学习数学的状况。
第二阶段：理论学习和发现问题阶段（2022.4-2022.8）
（1）上网收集相关的理论资料，组织组内成员学习相关理论并结合学生状况发现目前存在的问题；
（2）组织组员探讨与研究，定期组织课题组成员开展沙龙活动；
（3）成员分享学习新的，发现分层教学的必要性从而形成理论。
第三阶段：课堂教学实践阶段（2022.9-2023.10）
（1）课堂教学教案、课例的学习，包括新授、习题课、复习课。
（2）研究课堂教学中隐形分层的方向与策略，侧重于在课堂教学中通过问题的设计、活动的组织、例题的设计中展现分层教学的目的。
（3）通过对作业分层的研究和对学生分层辅导的研究，对显性分层进行研究形成论文和资料库。
第四阶段：过程总结和成果展示阶段（2023.11-2023.12）
（1）课题研究结题报告
（2）教师相关论文若干
（3）数学课堂教学中分层设计教案案例集
（4）分层作业与分层辅导学生评价调查表
3.研究的方法
（1） 行动研究：主要通过制定方法、行动、观察、反馈、调整5个环节进行不断的研究，最后形成符合实际情况的结论。
（2） 观察法：教师在教学中，有目的、有计划的进行分层教学过程中，对学生进行一定的观察，反馈学生的情况，再通过学生的表现进行一定的分析。
（3） 调查法：对学生进行访谈和问卷调查，之后进行数据的分析。这样研究和统计相结合，使得研究更有说服力。
（4） 经验总结法：在实验过程中教师把教育教学工作和科学研究相结合，不断总结自己的教学经验，定期进行分析，及时调整和改进方法。
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