天宁区教科研课题

开题论证书

课题名称 “双减”背景下初中数学分层教学的实践研究
课题负责人         刘慧婷            

所在单位    常州市正衡中学天宁分校   

开题时间           2022.03            

天宁区教师发展中心制
	一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2021.3.31

地点：腾讯会议线上开题论证
评议专家：于纯、吴爱军、李晓兰

参与人员：徐志英、冯晓明、居丽萍、黄惠明、荣鬘羽、樊兴丹、顾锴、孙丹

	二、开题报告要点（一）核心概念界定（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值（三）研究目标（四）研究内容（五）研究方法（六）预期成果（七）课题组内分工（请分5部分逐项填写，详述研究内容，限2500字内，可附页） 

课题的核心概念及其界定

“双减”：指要有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。为深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神，切实提升学校育人水平，持续规范校外培训（包括线上培训和线下培训），有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。（参见2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。）针对校内教育主要是“三管”“三提”。“三提”是指提高教育质量、提高作业管理水平、提高课后服务水平。
分层教学：关于分层教学的定义，我国著名学者，中央教育科学研究所研究员华国栋曾在其编著的《差异教学论》一书中阐述道：“教学中根据学生智力水平和成绩的不同，将全班学生分成两三个层次，为他们制定分层次的教学目标，教学中考虑不同层次学生的需要，尽可能兼顾他们，加强同学间的合作，对学生成绩的评估也有不同层次的要求。”（华国栋：2002：116）具体来说，分层教学就是立足于学生在知识基础、认知方式、学习策略、智力与非智力因素等方面个性差异非常明显的现实，依据因材施教的教学原则，使教学适应各层次学生潜在的发展空间，有针对性地设计教学环节并相应地组织教学，通过对学生实施分类指导，促使各层次学生在原有基础上得到最大程度的发展，从而实现分层教学目标。

国内外同一研究领域现状与研究的价值

1.国内外同一研究领域现状
对于分层教育的研究，西方国家分层教学理念的出现及实施都较早。19世纪后半叶， 美德两国开始普遍采用按能力分班（组）的分层教学形式，随后一系列类似的分层教学形式应运而生。在此期间，“学科分层”一种至今在世界各国仍很盛行的分层教学形式浮出水面，并在英、法、德等国迅速传播。20世纪六七十年代以来，德、澳、英、法、韩等国的分层教学实践显现出多样化之势，不断有新兴国家加入这一阵营。其中影响颇大的有70年代美国著名的教育心理学家布鲁姆倡导的“掌握学习”教学理论，加上布鲁纳随后提出的“发现学习”理论，更加奠定了美国在分层教学理论与实践上的领先地位。其后苏联著名的教育家巴班斯基凭借“教学过程最优化理论”和“区别教学法”，进一步丰富了分层教学的理论和实践。

在我国，春秋时期教育家孔子可谓是分层教学的鼻祖。孔子提出的“因材施教”就是现在所说的分层教学，《论语》中有很多语录都体现出了分层教学，如孔子曰：“中人以上，可以语上也;中人以下，不可以语上也。”此后，战国时期墨家学派的创始人墨子、南宋朱熹、明代王守仁、明末清初的王夫之、颜元等学者都依次提出了与分层教学相关的见解。尽管如此，国内对于分层教学的现代研究起步相对较晚，主要始于20世纪80年代。在此期间，异步教育学的创始人，我国著名的教育改革家黎世法教授经过大量实验研究，提出了“异步教学论”。这一理论强调以学生为学习主体，以学生的学情为基础，以培养学生的自主学习能力为目标，充分利用各种教学条件来组织教学，从而最大效益地提高教学质量。上海学者吴兴宏等在20世纪90年代提出了“分层递进教学”的设想，认为分层教学是一种教学的策略，并认为在不同层次学生组成的自然班中要真正大面积提高教学质量，关键在于如何对待学生的个别差异，进而解决教学要求的整齐划一性与学生实际学习可能的差异性之间的矛盾。华国栋老师的《差异教学论》（教育科学出版社，2001年出版）中说明了学生差异的类型、差异是如何产生的、怎样测查学生的差异以及在教学中如何照顾学生的差异。）张丽珍老师《分层次教学的理论模式与实践研究》（《中学数学研究》，2003年4月）中讲述了分层次教学的理论依据，以及分层教学的操作步骤和基本方法。

2.研究的价值

分层教学是一个永恒的话题，在教学过程中具有重要作用。从相关文献中可以发现分层教学有它的优越性，有利于提高老师的素质，有利于面向全体学生，有利于发挥学生的主体作用，有利于优化学生的思维品质等。分层教学的相关研究硕果累累，但是主要是理论基础上的研究，实践操作中的研究较少。由于我国国情所致，国内分层教学的实施依托的是“大班授课制”，关于分层教学的看法也是众说纷纭。相对而言，绝大多数学者都支持分层教学法，认可分层教学对教学质量改善起到的作用，他们认为在教学过程中，教师应该进行分层教学、分层引导、分层辅导，这样才能让不同层次的学生得到更好、更全面的发展。当然，也有部分研究者提出，实施分层教学将造成一些不利的后果。比如导致“学生之间的榜样缺失、学习压力增大、学生自尊心受到影响、自信心降低”；更有人认为分层教学的评价方式缺乏公正性。基于以上问题，本课题将就如何科学地制订分层教学的目标，如何在教学中实施分层教学，以提高课堂教学效率，如何通过分层教学激发学生学习兴趣，做进一步研究。
研究的目标与研究内容
1.研究目标
（1）通过对隐性分层和显性分层的研究，形成适合我校学生的分层教学的方案，培养和锻炼教师的教学技能，提高教师课堂教学质量。

（2）通过分层作业的研究形成分层作业资料库，精心设计符合不同层次学生的作业，提高作业质量，夯实学生基础，减轻学生的作业负担，有效利用学习时间。
（3）通过分层的教学，考虑学生的不同发展情况，做到因材施教。对隐性分层的研究，照顾学生的自尊心，对学生形成“隐形”的保护。隐性的分层中不同层次的学生之间的互帮互助使部分学生的到进步，形成良性竞争，带动班集体整体的共同发展。

（4）通过分层的教学，使得不同层次的学生得到相应的发展，发挥学生自身的主观能动性，增强学生学习的信心和学习的动机；激发学生的求知欲望，提高学生自身的学习主动性和自觉性，通过自身的努力获得成功的喜悦，提高学生学习质量。
2.研究内容
（1）初中数学学生学习现状的调查研究

通过问卷式调查和访谈式调查，结合小测验等方式进行调查。主要调查的主要方面为：学生数学学习情况、学习习惯、学习成绩，综合了解学生原有基础、个人能力、测验成绩、兴趣爱好、学习潜力等。
初中数学分层教学的文献研究

通过知网、万方等资源库了解目前初中数学分层教学的策略和案例相关的论文，整合文本材料；

通过相关理论的学习，文本的分析，了解初中数学分层教学目前的现状，界定本课题具体研究的方向，理清有关的概念和理论依据，为后续分层教学提供有力的理论依据。同时收集了解其他学段或者其他学科的分层教学的策略和案例的研究。
自然编班中隐性分层的教学策略研究

结合分层调查的汇总，确定分层的依据、学生层次等，对分层的具体做法进行研究；

围绕分层教学教师就教学目标进行分层研究；

围绕分层教学教师课堂教学教师在内容设计、提问设计、活动设计、课堂作业设计、对学生评价等进行分层的研究。

分层走班策略研究

基于对学生情况的了解，对学生课后作业布置进行分层的研究，形成我校学生分层作业资源库；

结合学生数学学习情况，利用数学辅导时间，对分层走班辅导进行研究。
初中数学分层教学的分层效果的研究

采取测验法，对学生数学学习进行测验；

通过问卷调查法和观察调查法以及访谈调查法，对学生数学学习情况、兴趣、能力进

行评价。
研究方法与研究过程
1.研究方法
（1）行动研究：主要通过制定方法、行动、观察、反馈、调整5个环节进行不断的研究，最后形成符合实际情况的结论。
（2）观察法：教师在教学中，有目的、有计划的进行分层教学过程中，对学生进行一定的观察，反馈学生的情况，再通过学生的表现进行一定的分析。
（3）调查法：对学生进行访谈和问卷调查，之后进行数据的分析。这样研究和统计相结合，使得研究更有说服力。
（4）经验总结法：在实验过程中教师把教育教学工作和科学研究相结合，不断总结自己的教学经验，定期进行分析，及时调整和改进方法。

2.研究过程

第一阶段：问卷调查，分析了解学生目前数学学习的状况（2021.12-2022.3）
设计编制“初中数学学生学习现状”调查问卷，对三个年级部分班级学生进行问卷调查，主要是了解我校学生数学学习原有基础、个人能力、测验成绩、兴趣爱好、学习潜力等，对问卷调查进行整理，了解学生现阶段学习数学的状况。
第二阶段：理论学习和发现问题阶段（2022.4-2022.8）

上网收集相关的理论资料，组织组内成员学习相关理论，打好研究的理论基础；

结合学生状况发现目前存在的问题；

（3）组织组员探讨与研究，定期组织课题组成员开展主题沙龙活动；
（4）组织组员学习相关讲座、课堂教学教案、课例的学习，包括新授课、习题课、复习课等，组员进行反思、总结，成员分享学习心得。
第三阶段：课堂教学实践阶段（2022.9-2023.10）

（1）在数学课堂教学中对隐性分层进行研究。研究课堂教学中隐性分层的方法与策略，侧重于在课堂教学中教学目标、教学内容、课堂教学活动、课堂作业、课堂评价等的分层研究，展现分层教学的目的。

（2）通过对作业分层的研究和对学生分层辅导的研究，对显性分层进行研究形成论文和资料库。
第四阶段：过程总结和成果展示阶段（2023.11-2023.12）

（1）课题研究结题报告

（2）教师相关论文若干
（3）数学课堂教学中分层设计教案案例集

（4）分层作业与分层辅导学生评价调查表
（五）预期成果与课题组成员分工
刘慧婷老师统筹整个课题组的研究，制定研究计划，落实研究任务，并负责撰开题、中期考核和结题报告。课题组成员荣鬘羽、樊兴丹、顾锴、孙丹四位老师负责相应的子课题，完成研究任务，撰写论文和课例。

通过本课题的认真研究，预期得到如下成果：
1.通过隐性分层和显性分层的研究，形成隐性分层和显性分层的活动方案。
2.形成论文《“双减”背景下隐性分层教学策略的理论与实践研究》《“双减”背景下分层作业的理论与实践研究》等。

3.通过分层作业的研究形成分层作业资料库。



	三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

常州市正衡中学天宁分校《“双减”背景下初中数学分层教学的实践研究》课题，于2022年3月31日以会议方式举行了开题活动。论证组成员听取了开题报告。经讨论评议，论证组提出如下参考建议：

1．在国内外统一研究领域现状上，文献研究比较薄弱，建议从知网等网站进行搜索，对目前分层教学的研究趋势了解其现状和研究价值，搜索有价值、有权威的文献要对其认真研读并进行概括和论述。

2. 在研究目标上要做适当的调整，将分层教学与“双减”结合，要与主题切合。
3. 研究内容要做适当的调整，切入点可以小一点。研究内容格式书写不规范，展开叙述的内容与标题不匹配，需要做适当的调整。研究内容多，但层次不清楚，3-6的内容可以进行整合，第3条可以修改为自然编班中隐性分层的教学策略研究，策略包括形成怎样的机制，如何解决“分层”造成的学生心理的影响，如何在自然编班中做到隐性的分层。第4条研究内容可以是分层走班的策略研究，也包括怎样分、怎样教、怎样布置作业、怎样辅导，这样将原本研究内容中分层教学策略研究这一比较大的、笼统的拆解掉，分层两大类。逻辑要更加清晰，研究的点要明确。

               评议专家组签名：      

                                                      年     月     日


	四、重要变更（侧重说明对照课题申报书、根据评议专家意见所作的研究计划的调整，限1000字，可加页）

无变更
                              课题主持人签名： 

年   月   日



	五、天宁区教师发展中心意见

盖章

                                                              年   月   日



