教育这件小事
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一个顽皮孩子引起的思考
班内有这样一个学生，一年级刚开学时，每当上课他总是喜欢发呆，不是对着窗户发呆就是对着地面发呆。说他又不听，每节课都因为要反复提醒他而要耽误好长时间。开始我在全班同学的面前严厉地批评了他，结果他不但没有悔改，还变本加厉地“发呆”，似乎在课堂上发呆是很正常的一件小事。针对他“爱发呆”的毛病，我也曾多次与孩子的父母沟通，好在孩子的父母十分配合我的工作，在家也对孩子进行了教育，甚至带着孩子去医院进行了各项测试。可无论父母如何的着急，孩子依然无动于衷，专心致志的在课堂上发着呆。于是，我开始试着利用一些课堂、或课余时间偷偷的观察他。慢慢的我发现，其实他是一个很活泼好动的孩子，下课后的他也与周围的孩子一起嬉笑玩耍，只是对课堂似乎不怎么感兴趣。随着观察的深入，我惊喜地发现，这个看似很“佛系”的孩子，竟也很在意别人的评价。于是，有一次我突然趁他不注意听课，又在发呆的时候叫他起来回答问题，开始他答非所问，引起了大家的哄堂大笑。这时，他的情绪有点不对头，我赶快说，“我觉得这位同学回答的虽然不正确，但是他这种敢于尝试的精神非常值得我们学习，我们是不是应该为他鼓掌？”于是大家为他鼓起了掌，他也笑了。坐下后，他开始变得专注了许多。从那以后，我开始试着和他交朋友，下课多和他说几句；上课时也不会忘了他，总会记得多提问他，多用目光关注他。我知道是我们大家真诚的鼓励和赞扬使他发生了改变，渐渐地回到我们中间来。
高尔基说过：“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子”。也有人曾说过这样的一句话：“老师不经意的一句话，可能会创造一个奇迹；老师不经意的一个眼神，也许会扼杀一个人才。”师爱的一个重要内容是教师应尽量不伤害学生心灵中最敏感的地方――人的自尊心。当然，在教学生活中，我们必然会遇到一些调皮的孩子，有时性急，也许会比较激动地对待，这也许就在不知不觉中伤害了孩子的自尊心。虽然这些孩子很淘气，不听话，其实他们也有一颗弱小的心灵，也有着同别人一样，甚至更强烈的自尊心。
每一位教师应该都遇到过这样的孩子，其实他们需要我们更多的关注和理解。《小王子》一书中就有写到：我们每一个人都曾经是一个孩子，只是我们忘记了。每一个孩子都是可爱的，虽然他们有的可能学习成绩有些差强人意，但他们可能是运动会上的冠军，是劳动中的能手，也许是他主动帮助有困难的同学，谁能说他不是个好孩子，又有谁是完美的呢？                                                                                                                                         
我们教师，就应用一颗宽容的慈爱的心，像春风细雨滋润幼苗一般，无私地付出我们的爱，去抚慰孩子稚嫩的心灵。在与孩子一次次磨合的过程中，我慢慢学习着宽容，学习着理解。学生对我们教师的要求并不高，只要我们真心一点，平等一点，赏识一点，他们就会心满意足，在以后的日子里我会努力地蹲下身子与学生对话，也努力着去用自身的行动，去影响他们。
一件小事引起的自省
[bookmark: _GoBack]记得是一年级下学期的一个课间，班里一个叫小葛的小姑娘兴冲冲地跑过来对我说:“老师这周六我生日！”我一愣，因为这个女孩子平时相当内向腼腆，从不轻易来和我攀谈，片刻之后，我反应过来，笑着对小葛说:“祝你生日快乐！”小葛立刻追问我:“周六我可以带蛋糕来学校吗？”她的语气带着一丝迫切和渴望。我又一次愣住了，但这一次是略带无奈：“孩子，周六我们不上课呀！”小葛的脸一下子垮了下来，我在她稚嫩的脸上看到了掩饰不住的难过，“我妈妈周六回来！周一就走了！”小葛的妈妈在几个月前刚和小葛的爸爸离婚了，独自一人去上海打工，而小葛则和父亲、奶奶一起生活。当时的我，内心突然各种滋味涌上来，无论孩子表现得多没心没肺不在意，可内心还是很思念母亲的吧，否则腼腆的她不会跑来和我说吧，忍不住我抱了抱她，觉得自己很没用，不能为这个单纯的孩子做些什么。最后，孩子的生日还是没能在母亲的陪伴下，和小伙伴一起度过，而我能做得只是偷偷送了孩子一套绘本：《我爸爸》、《我妈妈》，并拉着她的小手告诉她：无论父母是不是能够陪伴我们度过的成长的每一天，但他们肯定都是爱你的。无论父母之前发生了什么事，他们的关系如何发生变化，都改变不了他们是你父母的事实。
这件事，细细想来，我做的真的不够。试想如果平时我能多关注一下这些孩子心理的变化，而不仅仅是关注他们外在的表现，我是不是能多给他们一些关爱，虽然无法替代亲人的爱，但至少能让他们感到哪怕一丝丝的温暖，其实也是好的吧！
教育是爱的艺术。有人说,孩子是游客,教师是导游,导游带着孩子领略大千世界,虽然每一趟旅途都有既定的路线和行程，但旅途中的收获和感悟还是需要他们自己揣摩体会。在他们跌跌撞撞的成长过程中,作为教师的我们,要用智慧付出发自内心的爱。                                                       
因为爱，所以爱。我坚信，爱能改变一切，也能让我充满快乐；爱能让我耐心地面对每一个孩子，鼓励他们扬起自信的风帆。老师们，善存于心，爱在于行！我们要学习的东西还有许多许多，永远也学不彻底的需要一辈子倾心学习的就是——爱！                           
古人云:“一年之计,莫如树谷:十年之计,莫如树林;终身之计,莫如树人”。教师!是我今生无悔的选择!我愿作红烛,我甘为人梯,我愿在这个工作岗位上,辛勤耕坛。我们是教师,我们是春天播撒种子的人,我们心中有着秋收的期盼;我们是清晨的一缕阳光,我们有着勇往无惧的精神,任何乌云遮挡不住;我们是夜空中的启明星,我们有着奔向光明的执着!
