初中数学学生学习现状调查报告
为了了解学生学习数学的现状，分析学生学习数学的差异，寻求学生提高数学成绩的基本方法。我们对七、八、九年级各两个班的学生在学习数学过程对数学的看法、学习方法、学习习惯等情况进行了抽样调查。调查结果表明：多数学生对数学兴趣不高，没有掌握良好的独立学习的学习方法和养成良好的学习习惯，教师有必要对改善学生数学学情况进行指导和探究。
正确的学习态度，良好的学习方法和学习习惯是学生学好数学、发展才智的重要条件。初中生由于年龄特征，正在处于发展智力，增长知识阶段，保持正确的学习态度，掌握良好的学习方法，养成良好的学习习惯，不仅适用于中学学习，甚至影响到学生将来的发展。为了研究初中学生学习数学的情况，从而提高教学效果和质量，我们对学生对数学的看法、学习方法、学习习惯等情况进行了抽样调查，现报告如下：
一、调查目的
1、了解学生学习数学的现状；
2、分析学生成绩差异的原因；
4、寻求改善学生数学学习情况的基本方法；
二、调查对象
七、八、九年级各两个班的学生，将近300人  
三、调查方法和步骤
调查采用问卷调查的形式，调查以年级为单位，随机抽样，每个年级抽取两个班的学生进行调查。这次调查共发问卷300份，回收问卷300份，有效问卷为300份。
四、调查结果
（1）对数学的看法
从喜欢数学角度来看，调查表明，大部分学生对数学兴趣不高，对数学的喜欢程度为“不喜欢”，占了2.63％   ，“较喜欢”的，占总数33.22％。 而“很喜欢”的，只占总数64.14％。   
学生对数学兴趣还可以，但也有学生对数学的学习兴趣不高，这些学生出现对数学兴趣不高的首要原因是小学数学比较注重形象思维，进入初中后，这使学生学习数学的一道分水岭，对逻辑思维能力要求较高，学生一下子没能很快的适应思维上的变迁，造成数学学习难度加大，因此对数学失去兴趣。其次数学相比其他学科而言较为枯燥，教师教学过程强调知识的传授，或是注重细节或只注重思维训练，缺少足够的趣味性，已致学生失去兴趣。还有个很重要的原因是学生对数学认识不高。
（2）学习方法
从学生课前预习情况来看，调查表明，学生没有养成自觉预习的习惯，大部分同学处于“按要求预习”的状况，占总数49.34％，还有“不预习的”占1.97％，有自主预习的占48.68％，它反映出学生没有掌握正确的预习方法，把预习当成一种任务去完成，反而浪费了大好时光，这也是造成学习质量较低的重要原因之一，学生缺少自学能力，之把预习当成额外作业完成，没有作为能力去培养，所以，我们教师应该注重培养能力，我们应该把预习当成培养学习自学能力和总结能力的一个途径，力争改变学生长期形成的死记硬背的学习方式和长期依赖教师的习惯，从而提高学生的学习效果。
（3）在课堂听讲方面，据调查，从不走神的学生占48.03%，偶尔走神的学生占49.01%，经常走神的学生占1.97%，从中反映了大部分学生对数学兴趣较高，所以能认真听课，而其他学生虽然对数学的学习兴趣不高，但受到周围环境的影响，比如教师的管理，考试的要求等等基本上能够认真听数学课。课堂上老师的提问据调查可以看出老师课堂提问学生还是比较均衡的，但学生大多喜欢课堂上听老师讲，缺少主动探究的习惯。从课堂记笔记的调查情况来看，78.29%的同学在听课过程中听思结合，记录重点以及自己不懂的地方，仅有1。32%的同学不记笔记。可以看出目前学生在课堂上能够较好的记笔记。
（4）从做作业情况来看，调查发现，认为每天的数学作业涉及的内容占当天所学内容100％的有34.21%，80%的情况占40,79%，50%的情况占12.17%，50%以下的情况占12.83%，从中可以看出，我们的老师在作业设计上需要重视，要提前备好作业，且要与当天内容有关的。这样才能及时检测学生的情况。从作业是否适合你学习的需要和能力水平这一方面的数据发现目前作业大部分考虑到学生的学习情况，但也还需要不断改进。
五、小结
调查结果表明，学生数学学习情况不容乐观。目前学生对数学学习的兴趣虽然还可以，但多数初中生仍停留在教师所要求和布置的带有一定强制性的学习状态，学习的被动性较强，他们主动学习和探究知识很不够，还没有掌握独立学习的学习方法和养成良好的学习习惯。课堂学习中，学生大多能从课堂上收获到相应的数学知识，但也出现知识过难或过于简单的情况。数学作业大多是所有人都一样，区分度不够，作业的讲评也出现因时间原因不能所有题目都能解决的问题，无论是教学设计还是作业设计还不能让每一个学生都有所得，这是值得每一位老师去思考的，虽然不能做到达到每一个学生得到收获，但是要思考让更多的学生在数学学习上能收获更多。
通过调查，我们不得不说好的学习方法和学习习惯对学生影响重大。为了提高学生的学习效率，教师有必要对学生进行学法上的具体指导，引导学生寻求合适的学习方法。在进行指导时，一定要根据不同的学生特点和学生心理发展程度进行因材施教。了解了学生的数学学习现状，完善实施方案，数学教师在今后的教学工作中需要从以下几个方面去努力：
1．教师重视自身的专业发展，多积累，多思考，加强对教材、对课程标准的研究。
2．运用多种方法从教学、作业设计、作业讲评的角度进行研究，思考如何让学生收获更多。
3．掌握数学教学方法或策略上一节好课，依据不同的学生的情况采取灵活多变的方法。
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