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兴趣是个体对客观事物或活动的一种积极的倾向性态度。因此，小学美术教学要十分重视并运用各种方法激发学生的学习兴趣,保持学生的学习兴趣,才能增强美术教学的有效性,促进学生美术素养的有效发展。 
如何激发和培养学生对美术学习兴趣呢？在美术教学实践中，我做了如下尝试：
一、创设导入新课的环境 
作为一节课的初始阶段，导入对整节课的教学效果有着非常重要的作用。因此，教师必须要根据教材内容设计一些有趣的形式，提高学生学习积极性。如：游戏导入、视频导入、问题导入、谜语导入、情境导入等，无论选择哪一种，都应紧扣本节课的教学目标和要求去设计。要使导入做到有针对性、趣味性、启示性、艺术性的要求，而非盲目追求课改精神、追求新奇特。
二、采用灵活多样的教学方法能激发与保持学生学习兴趣
美术学习兴趣是能够推动美术学习的一种精神力量。它让学习变成一种精神上的享受让学习的效果事半功倍。在美术教学的过程中要让学生生动活泼、积极主动地学习这就要求老师合理的创设问题情境激发学生的学习兴趣启迪学生思维明确探究方向。这是从意向和认知两个方面来做好探索新知的准备。例如教师在课前组织学生进行户外游戏进行景物观察。大家在轻松愉悦的气氛中观察景物的造型、总结景物特点、从不同角度观察同一物体、感受明暗关系。并在现场进行素描写生演示绘画出一副副精美的写生作品，把学生都吸引到景物写生上来，为什么自己画不出来而教师简单的几笔就能勾勒出充满生机的景物。兴趣被激发出来后一切问题都变得简单了，同时拿出同龄学生的优秀写生作品。让他们感觉到希望确立目标，通过教学实践可以明显的感觉到学生在课堂上。 
三、把其他资源引入课堂，寓教于乐 
小学的美术课，其主要目的是儿童进行审美教育，陶冶情操，提高学生对美术的感受能力。根据在教学中的实践，把其他资源引进美术课堂，会给整个教学过程增色添彩，收到事半功倍的效果。借助音频、视频等资源导入新课，生动活泼，容易激发学生的学习兴趣，启发学生思维，为整个课堂营造一种轻松愉快的教学气氛。 
如在《用光来画画》一课中，由于光绘摄影的特殊性，教师和学生都需要准备具有流光拍摄功能的手机或专业相机，在课堂上进行实时记录捕捉。记录完成后，利用QQ等软件完成图片上传展示。课堂教学中的课件和视频播放需要依靠多媒体来进行展示。学生在课堂上表现积极，课堂效果非常好。
四、探究设疑，培养学习兴趣 
从教育心理学观点出发，设疑是引发学生探究兴趣，激活学生积极思维的催化剂。美术学习过程本身是探究与表现客观事物美的过程。小学生在感受或表现客观事物美的过程往往会遇到旧经验所无法解决的新情况，新特点，新问题，就会产生困惑。这时，教师适当设疑引导学生探究解惑，学生就会豁然开朗，从而兴趣勃勃地继续感受或表现，从中获取新经验，新技能。并有新的发现和启迪，从而提高其独立学习感受美、表现美的能力。 
如在《藏书票》一课中，在教学示范时，用简便的海绵纸直观有效的向学生们展示藏书票的制作过程，因为涉及到文字反写到一个难点，因此，教师在设计时加上老师“示错”过程，以学生姓名为例，现场制作藏书票，让学生发现制作藏书票底版时，文字需要反写，增强学生对于硫酸纸正确应用到意识，减少实践操作过程中到失误。实践证明，这一环节的设计效果良好。 
五、营造和谐愉快的教学氛围 
首先教师应具有亲和力，只有教师的亲和力，才能使师生共同创造一种和谐愉快的气氛。在教学活动中，保持良好的亲和力，能够促进师生在认知与情感两方面的沟通，只有这样，才有利于老师自始至终贯彻积极主动性原则，使学生在愉悦的气氛中接受美的教育。其次创设美术氛围。创设优美的教学环境和艺术氛围，使学生一进教室就沉浸在艺术的氛围中，无疑是将学生的思绪和情绪立即转移到课堂教学中来，激发学生的创作欲望。 
如在《瓜果的想象》一课中，学生对瓜果十分感兴趣，对瓜果的造型、色彩、质感有了一定程度的了解。四年级学生想象思维能力已得到一定程度的发展，但动手实践能力较弱，有眼高手低之感，提高学生动手创造能力，所以在教学中要运用“观察、思考、想象”等动手实践的多种方法，调动学生参与美术活动的积极性，丰富学生想象思维。
本节课在导入环节采用展板照片欣赏，吸引学生兴趣，激发他们的学习热情，因为本节课材料特殊，需要用到水果刀，雕刻刀等工具，因此在上课前，需要投入大量的时间进行课前铺垫和刀具使用尝试，本节课在重在激发学生的想象力，最终呈现效果还是很不错的。
总之，对于美术课来说，兴趣有助于学生形成学习的内动力。但兴趣并不是自然形成的，对于大多数学生来说，学习兴趣的形成，要靠教师的正确引导和热情培养。
