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摘 要：在小学语文阅读教学的过程中，课内阅读是课外阅读的基础，而课外阅读又是对课内阅读的延伸，两者之间相互促进。语文教师要抓好课内外阅读的衔接，提高课堂效率和有效培养小学生的语文素养。
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语文的外延是生活。生活是语文学习的土壤，课内课外阅读是提升学生语文素养的双翼。在新课标下，小学语文越来越重视课外阅读，加大了学生课外阅读的量，教师也越来越注重课内外阅读的衔接了。课内阅读是课外阅读的基础，而课外阅读又是对课内阅读的延伸，两者之间相互促进。以前由于只注重课内阅读导致小学语文教学的提升缓慢，现在只要紧密结合这两者，就可以很好地提高课堂效率和有效培养小学生的语文素养。
一、课内外阅读衔接的价值
首先，要找到课内阅读与课外阅读的衔接点，这是帮助学生打通课内外阅读的关键所在。只有找到了这个衔接点，学生的阅读欲望才能有效地开掘，阅读视野才能由课内转向课外，我们的课内阅读也才找到了一个发展点、支撑点，从而搭建起学生阅读的桥梁。
第二，建立了这个衔接点，要及时地引导学生走向课外更为广阔的阅读天地，阅读相关的文学作品，用课内掌握的阅读方法、培养的阅读习惯去进行课外更为深入广泛的阅读，拓宽自己的视野，充实自己的知识，提升自己的境界，同时也促进学生对课内文本的感悟。
第三 由课外的阅读再次地走向课内。用课内学到的方法写一写阅读的收获与感悟，在课堂上交流自己的收获和看法，形成一个由课内到课外，再由课外到课内的一个良性循环的有效模式。
二、课内外阅读衔接的方法
（一）课内外整合
如何把学生的课内阅读和课外阅读有效衔接起来呢？语文教育工作者基本上已经达成了共识，那就是先采用“1+X”教学模式。所谓“1+X”，是以提升学生的阅读素养为目的，以精读课文有效延伸或单元主题有效延伸为主要路径并进行文本组元的群文阅读方式。我们课题组成员经过一个学期对统编版教材的使用，对于这个“X”做了多种尝试，现将我们的尝试总结如下：
第一种：同一作家作品的拓展
   这是一个最常见的，也是最容易操作的拓展形式。例如：学了统编教材四上《麻雀》后，就可以推荐阅读屠格涅夫《猎人笔记》的一些精彩段落和篇章等，进一步了解作家及作品的特点。
第二种：同一主题作品的拓展
例如：学了统编教材五上第三单元民间故事后，就可以推荐阅读《田螺姑娘》、《梁山伯与祝英台》、《八仙过海》等我国经典的民间故事，还可以进行《古今民间故事》等整本书的阅读。进一步感受民间故事表现人们对美好生活的期盼以及民间故事在结构及语言表达方面的特点。
第三种：相同议题作品的拓展
例如，学了统编教材五上第四单元第12课《示儿》、《题临安邸》、《己亥杂诗》等古诗三首后，可以拓展学习岳飞的《满江红》、辛弃疾的《破阵子》等诗词，让学生进一步了解自古以来就有无数的仁人志士以国家的兴盛为己任，慷慨激昂，奋勇拼搏，加深对落后就要挨打的认识，树立“天下兴亡匹夫有责”的意识。
第四种：“解文式”作品的拓展
    例如：学了统编教材五上第14课《圆明园的毁灭》后，可以配合阅读《雨果先生致巴特雷上尉的信》《火烧圆明园的目击者描述》，进一加深理解“圆明园的毁灭是中国文化史上和世界文化史上不可估量的损失”。
第五种：语文要素相同作品的拓展
例如：学了统编教材三上第15课《搭船的鸟》，可以拓展阅读老舍先生的《猫》、丰子恺先生的《白鹅》、冯骥才先生的《珍珠鸟》等文章，让学生进一步体会作者如何抓住动物特点来把它写具体、生动的，以及人与动物和谐相处所带来的和谐美好。
当然，根据学生年段的不同或课堂教学需要，也可以将拓展内容前置，作为学生课前预习的内容。
（二）教师指导阅读方法
1、课堂教学指导
小学生阅读能力尚在形成阶段，为提高学生的阅读效率，教师要教会学生使用工具书，为他们创造自学条件；教会预习方法，培养学生预习的习惯；教会学生提出问题，提高思维能力；进行阅读方法的指导，使学生掌握读书方法：哪些是应该精读的，哪些是应该略读的，哪些内容应该摘笔记，哪些写法是可以迁移的。
 2、课外阅读指导
小学生对字词理解较差，这对学习语文形成了一定的障碍。他们的生活阅历有限，在阅读过程中会遇到这样那样的疑难问题，我们要鼓励学生自主解决，自主解决不了的摘记在“摘录本”中，与同伴或教师进行交流。经过教师的检查、抽查后，提取共性的东西，再在课堂中进行交流，共同解决、释疑。
（三）学生自主阅读
1、设计“阅读摘录本”。学生在阅读过程中，做好阅读摘录，并定期检查，不定期抽查。旨在监控阅读过程，保证课外阅读的质和量，养成习惯。
2、定时定量地阅读。为学生定时，让学生有足够的时间自己阅读，在学习实践中感受阅读的快乐。在校期间，固定课外阅读时间，每天早晨定时阅读，每周专设一节语文课用于课外阅读。学生每天放学后进行休闲读，双休日、节假日随意阅读，但要有合适的阅读量;完成摘录也要有一定量，做到上不封顶，下要保底。
 3、师生共读。在学生的读书兴趣和习惯没有养成之前，读书对他们而言是“一种枯燥的工作”。抓住学生对教师的崇敬和模仿的心理，在校期间，教师以身示范，组织、带领学生阅读时，自己也拿起课外书来读，或者与学生共读一本书，这样有利于师生之间的情感增进，有利于营造浓厚的书香氛围。这样坚持，使阅读成为学生生活、成长的需要。
4、提倡亲子读。家长的言行给孩子以潜移默化的影响。我们大力提倡亲子共读，家长以身作则培养家庭的阅读氛围，特别是低年级学生，更需要家长做阅读的领路人。我们可以充分利用教材“和大人一起读”这个栏目开展亲子共同活动。
（四）阅读评价
苏霍姆林斯基主张:要让儿童始终能看到自己的进步，不要有任何一天使学生花费了力气而看不到成果。要给学生搭建展示阅读成果的平台，可采用讲、展、赛的形式。“讲”即讲述，举行读书汇报会、故事会、阅读心得交流会;“展”即展评，就是展评优秀的读书笔记、文摘本、剪报等;“赛”即竞赛，知识竞赛，查阅资料比赛等。通过这种成果展示，使学生相互借鉴，表扬先进，鞭策后进。如叶圣陶先生所说:“要养成习惯，必须经过反复的历练。”可定期进行综合性阅读检测，让学生看到自己的阅读成果。
总的说来，在小学语文教学中，教师应尽量向新课标的要求靠拢，引导学生进行课外阅读，丰富学生的课外知识，但又不忘课内的内容，将两者有机合理得结合起来，给学生分配适合的课外阅读计划，课内课外都不忘。教师也可以改善自己的教学方法，制导课内教学的同时，不忘补充添加课外的内容，这样让学生将两者都吸收理解，有益于学生知识水平的提高，还让学生进行自主学习，自己去看书、补充知识，延伸课内学习，有利于提高学生的语文综合素养。
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