新课标下小学语文大单元主题教学的策略研究
摘要：大单元主题教学是新课标下所大力倡导的全新教学模式，注重单元内容的整合，对教学内容进行宏观认知，将其串联在一起形成完整的单元教学内容。采用大单元主题教学能够帮助学生实现阅读能力、理解能力、细节凝练分析能力的有效提升。在实际教学中教师应对单元主题教学所具有的内涵与价值进行深入分析整理，明确大单元主题内容，带领学生共同剖析文本背景，在类比中采用读写结合的方式进一步提升学生的创新思维意识，进而有效帮助学生提升语文综合素养，实现个人学习能力的有效增强。
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随着课程改革的不断推进，小学语文教学要求也随之提高。大单元主题教学策略应运而生，将单元看作一种整体性的学习单位，一个单元就是一个学习事件，能够有效帮助学生串联文本内容的链接，进而深化对所学内容的理解与掌控，在无形中提升个人语文综合素养。本文将结合具体教学案例对小学语文大单元主题教学策略进行深入分析，以期寻求突破，推动小学语文教育教学的可持续性发展。
一、明确主题，引导学生完善语言构建
大单元主题教学所采用的是同类比策略，在初期教师应有意识地整合单元内容，充分结合学生的身心发展特点明确主题内容，感受不同篇章中语言表达风格的差异性，进而在潜移默化中积累丰富的语言，帮助学生有效完善语言的构建与运用。
以统编版小学语文四年级下册第四单元教学为例，单元内收录了《猫》、《母鸡》、《白鹅》这三篇文章，从题目中不难发现文章均围绕“动物”这一主题展开。在课程开始前，教师首先带领学生共同明确单元主题，并确认为“我的动物朋友”。在主题的引导下，学生迅速对本单元所学文章建立初步认知。教师可有意识地利用多媒体技术手段，在教学中为学生呈现猫、母鸡、白鹅等动物图片，鼓励大家交流讨论，谈一谈此三种动物的特点，如：慵懒的猫、勤劳的母鸡、高傲的大白鹅，整合学生的回答，教师因势利导带领大家共同进行文本阅读。并对三篇文章进行对比，通过性格古怪的猫、慈爱恪尽职守的母鸡、高傲的白鹅等鲜明形象感受作者在表达对动物的喜爱之情时的写作技巧。通过大单元教学模式，能够帮助学生建立文本内容之间的联系，感受语言的趣味性，并在阅读中掌握动物特点的写作技巧[1]。
二、剖析背景，探究主题理解文化内涵
在新课标指引下，教师应引导学生实现深度学习目的。在主题确定完毕后，为学生梳理时间主线，利用单元中文本内容的写作背景，引导大家对作者所反映的思想情感具有更为深刻的认知。通过这样的方式，不仅能够帮助学生深化对文章内容的理解，同时也能够帮助其进一步拓展文化视野。
以统编版小学语文六年级上册第二单元教学为例，《七律·长征》、《狼牙山五壮士》、《开国大典》这三篇文章反映了我国解放前的筚路蓝缕，结合时间线索教师为学生阐述每篇文章的写作背景。《七律·长征》——红军远征时期、《狼牙山五壮士》——抗日战争时期、《开国大典》——新中国成立时期，通过时间线索的梳理能够帮助学生迅速建立文本内容的联系，使其民族自豪感、荣誉感在文章的学习中油然而生。为有效提升学生的综合素养，增强大家的学习热情，教师也可以单元主题内容为线索，邀请大家根据单元学习内容策划爱国主义活动。进而帮助学生把握爱国主义的内在情感，激发其浓厚的爱国情怀，形成正确的价值观念。至此，实现大单元主题教学的真正目标，促进学生个人综合素养的全面发展。
三、读写结合，提升学生创新思维意识
在新课改下，统编教材经过编撰在每一单元内不仅收录了阅读文本，同时也有与阅读内容相吻合的写作练习。在大单元视域下，教师应将阅读与写作进行有机整合，帮助学生从人物形象、语言、情感等方面获得全新的审美体验，运用所积累的语言不断丰富自身写作水平[2]。
以统编版小学语文五年级下册第五单元教学为例，本单元习作主题是“把一个人的特点写具体”，在此基础上教师带领大家共同回顾《摔跤》、《刷子李》、《他像一棵挺脱的树》这三篇文章，从中标记人物特点的写作手法，大到人物的衣着打扮，小到人物的神态语言，将人物鲜明的形象刻画得栩栩如生。教师可鼓励大家仿效阅读文本，自主尝试结合身边的朋友、老师或者家人的特征进行描绘，充分展现人物的神态、性格等特点。在写作任务结束后，由教师为大家进行泛读优秀作品，帮助学生进行完善改良。通过这样的方式，使单元融合为一个整体，指向学生的核心素养发展，在真实情境中有效提高学生的语文学习成绩。
结束语：
综上所述，新课标下教师应全面关注小学语文大单元主题教学模式的优势，深化教学改革发展趋势。将单元内零散文章串联为整体，帮助学生进一步深化对文本内容以及思想情感的理解，在实现教学质量提升的基础上，发展学生的语文综合素养。
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