小学高年级数学中运用画图策略解决问题的探究
摘要：处于小学阶段的小学生们年龄还比较小，还没有形成良好的思维能力，在进行数学学习的过程中对于一些问题难以理解。为了解决这个问题，现在很多的小学对数学的教学在不断的研究与改进，对于抽象的数学理解不了，那么我们可以变成直观的数学图形，现在有一些小学在解决数学题目的时候都会让学生们进行画图来解决问题。在画图的这个过程中，学生们能够自主的思考并且动手进行绘画，能够更好的理解题意，对于解决数学问题也起到了一定的作用。
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数学这一门学科实用性是非常强的，在进行小学数学的教学过程中，怎么样才能更好地培养小学生解决数学问题的能力是老师需要实现的教学目标。对于小学高年级的学生来说，高年级的数学已经有了逻辑性与抽象性，所以要不断的培养高年级小学生的逻辑思维能力，他们在解决数学问题的过程中会出现非常多的问题，比如说看到一个题目找不到关键的点，也就不能进行下一步的思考，长期下去就会让小学生失去学习数学的信心与兴趣。
1 在小学高年级中进行画图解决问题的意义与作用
在进行解决数学问题的时候，很多的问题都是通过文字表述出来，小学生理解能力比较差，还没有形成抽象的思维，所以理解起来也比较困难，如果在做题的时候没有把题意搞明白，那么小学生就会更加困难，还有可能因为理解题意错误而把题目做错。但是在做题的过程中，如果画图来进行解决问题，那么题目就会更加形象直观的呈现在同学们的眼中，让小学生养成使用草稿纸的好习惯，在草稿纸上进行画图，将抽象的数学问题面对更加具体化，也能够更好的理解题目中所表达的含义，明白了题意也就会解决问题。虽然给小学生一直在说可以进行画图解决问题，但是在实际的问题面前，在解决的过程中小学生的思路也是不同的。作为老师可以引导他们规范的画图方式，也可以让小学生通过自己的理解来进行画图，在解题过程中，通过自己的解题需要，鼓励学生使用自己的思路解决问题与绘画图形，这样也更好的锻炼了学生的思维能力，对小学生的解题思路以及策略进行培养与锻炼，可以让学生更好的发展。每个学生的思路都是不同的，所以不同学生之间也可以交流自己的思路与画图方法，找到更多的解决问题的方法，在小学高年级数学教学中，把解题思路得到完善，对学生的全面发展进行培养。
2 小学高年级数学画图现状及影响因素
现在越来越多的老师认识到，画图对于小学高年级数学教学来说有非常重要的作用，不但可以让学生有更加清晰的思路，也能更好的让他们把数学问题回答正确。但是在现在的实际数学教学中，还是存在着一些问题，比如说有一些小学高年级数学老师，只有在讲一些比较难的数学问题时，才会让学生们进行画图解题，而且很少的一部分老师对学生进行指导。还有一些老师认为，在课堂数学学习的过程中，如果长时间的进行画图学习会使用较多的课堂时间，他们认为影响了课堂的教学效率，在一些师资力量比较薄弱的学校里面，对于画图教学认识还是比较少的，并且在具体的教学过程中也没有进行重视起来，这就导致了有一些小学生在进行数学学习的时候，越来越不愿意学习数学，不知道怎样进行解题，导致整体的教学质量得不到提高。造成这些问题的关键因素有两点，我认为第一点就是教学方式会对小学高年级数学的教学产生影响，现在很多的老师在进行数学问题的讲解时，还是自愿用语言来进行描述，没有让学生形成一种逻辑思维能力，所以再解决问题的时候也就没有画图的习惯。第二点就是我国现在的应试教育带来的影响，有一些老师认为，学生们在解题的时候要掌握更多的知识，这样在以后的考试中才能得到更好的成绩，注重的是题目的结果而不注重解题的过程，这样也就会对画图教学带来一定的影响。
3 在小学高年级数学中使用画图的策略与方法
3.1 让学生进行画图来分析数量关系
现在的小学生在家中都是比较受宠爱的，所以也会缺乏一些生活的经验，在一些数学应用题中，有时候会不太明白题目所表达的意思，如果再进行数量关系分析的时候，对于题目中的数量关系没有正确的认识，那么解题的速度以及准确性都会产生一定的影响。作为老师，我们在教学的过程中可以引导学生进行画图，这样对于题目中的一些数量关系就能够更加的明确，也能更加直观，让学生有着自己的思路。比如小学高年级的学生在解决植树问题的时候，一个班级中的学生一共需要植树150棵，男生植树的棵数比女生植树棵数的2倍还多50棵，那么问题是男生和女生分别植树多少棵。根据这个问题我们可以引导学生们来进行画图，让他们明白这之间的关系是什么，男生和女生不同性别与植树总量又有什么关系，通过画图可以更加直观的展现出来，也能够让学生们更好的解决问题。
3.2 加强画图训练，培养学生的习惯与解题能力
在教学的过程中要重视画图策略，对小学生进行多加指导，这样才能让学生的思维得到更好的拓展，也能够让教学质量得到更好的提高。加强学生们的画图训练，在审题的时候，要让学生明白，画图可以让题目变得更加简单，帮助学生们快速解决问题。在小学高年级数学学习的这个过程中，要让学生们培养画图习惯是一个潜移默化的过程，也是需要长期培养的过程，在画图解题的过程中，学生也会形成更加严谨的逻辑思维能力，还能够培养他们的动手能力，这样进行数学的学习不但学会了数学知识，也明白了问题之间的数量关系。虽然高年级的小学生相对于低年级的小学生来说更加成熟一些，但是如果出现一些复杂的题型是解决起来还是比较困难的，所以使用画图可以更好的培养小学生学习数学的能力。
4 结束语：
对于数学的学习数字和图形是分不开的，在学习数学的过程中，认识图形以及会画图形是非常重要的，对于小学高年级的小学生来说，在进行数学学习的过程中，解决数学问题进行画图，会有更好的思路也能够更简单的解决问题。学会画图，也能够提高学生们的综合素养，符合他们的成长，作为老师，在进行小学高年级数学教学的时候，加强对于画图的研究，运用不同的方法培养学生的画图能力，促进小学生们的全面发展。
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