探讨画图策略在小学数学解决问题教学中的应用
摘要：画图教学就是用图形来描述数学问题，探索数学问题的解决方案，并预测结果。画图是小学数学教学的一种很好的手段。老师科学地运用绘图技术，能够成功地传达数学信息，帮助学生正确解决问题，通过画图的方法，学生将重要的文字信息整合到数学的理解中，并以画图的形式呈现出来，这有助于统一他们头脑中的信息，理清应用题之间的逻辑和数量关系，使抽象思维和形象思维完美结合，有利于培养学生的思维能力和创造力。
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引言：数学不仅是一门逻辑准确度很高的学科，而且是一门非常抽象的科学，许多学生在学习数学时会遇到困难。由于数学知识缺乏抽象和直观的演示手段，一些数学知识很难理解。尤其是小学生，他们还处于思考和推理的初级阶段，在自主学习数学的过程中，解决数学问题是很困难的。为了提高学生解决数学问题的能力，教师必须采取一系列相应的措施比如画图，帮助学生解决这些问题。这不仅提高了学生的逻辑思维能力，而且提高了他们的自主意识，培养了解决问题的习惯，本文进一步研究如何培养学生通过画图解决问题的能力。
一、画图明晰数量关系，便于学生归类、总结
小学生年龄尚小，缺乏生活经验，对于数学应用题中的数量关系关系难以深入地进行理解，书面知识难以进行归类和总结。然而，如果把画图教学引入课堂，学生的理解能力就会提高。数学问题包括数量关系，通过画图可以对相关数据进行归类总结。例如，在书店购物时，书的数量和价格都有统计表，如果提出问题：一本书的价格是6元，小红买五本书多少钱？这个问题似乎很简单，但有很多关于干预的信息。在分析问题的过程中，有些学生无法区分有用的、不必要的信息。首先，老师可以问学生。“关于这个问题，我们得到了什么信息？我们想解决什么数学问题？我们想用什么方法来解决这个问题？”第二，让学生开始画图，解决问题，,知道求5个文具盒花多少钱的本质是“5个6的和”。在数学教学中，教师可以主动要求学生进行设计，然后用绘图解决问题。通过这种方法，学生可以积累更多解决问题的经验。因此，通过绘图理解这些数学问题不仅有助于学生加深对乘法含义的理解，而且有助于学生更清晰、准确地理解价格、数量和总价之间的数量关系。因此，绘图教学可以有效地简化和理解抽象的数量关系概念，让学生理解和整理数学学习过程中的知识[1]。
二、转换教学方法，让小学生认识画图的优势
在当前的教学过程中，大部分教师在为小学生进行解决问题的教学时，大多是将解决问题的步骤以及其中的逻辑完全的脱出，为小学生进行细致的讲解，但这种教学方式小学生难以有效的理解，而对于一个小学生来说，对画图的理解难度要远远低于对文字的理解。为此，教师在教学时要改变自身的教学方式，利用画图的方式来为小学生进行教学，这样可以让小学生充分的认识到画图方法的优势。同时，还可以让小学生能够拥有更高解决问题的效率[1]。
例如：教师在实施《认识方向》的教学时，为了让小学生能够充分地理解其中的教学内容，成功解决困扰自身的问题，突出画图方法的巨大优势，教师在教学时通过绘制一个“小人儿”代表自己，分别在“小人儿”的上下左右分别写上东西南北，让小学生能够快速地了解教学内容。随后，教师为小学生提出问题，如：你的左前方是什么方向。让小学生通过模仿教师的绘图进行解决问题。通过这种方式，小学生可以极大地认识到画图方法的作用有巨大的优势[1]。
三、运用画图方法，提高小学生解决问题的效率
由于数学知识中强烈的抽象性与逻辑性，小学生在学习的过程中会遇到多种问题，这些问题有些具有极强的逻辑性，甚至会困扰小学生很长一段时间，这样极大地耽误了小学生的学习效率，也拖慢了教师的教学进度。为此，教师在教学时要基于以上第一点，充分的为小学生进行画图方法的教学，让小学生快速且充分的掌握画图解决问题的方法，以提高小学生解决问题的效率，增强小学生的学习质量[2]。
例如：教师在实施《周长》的教学时，为了让小学生快速地掌握画图解决问题的方法，提高小学生的学习效率与质量，教师在教学时，为小学生提出“多边形”的周长，在小学生解决问题的时，教师积极地为小学生进行画图方法的指导，如：让小学生根据题目内容的描述，绘制出一个相同的多边形，在多边形的每条边上标出长度，随后进行计算，这样可以极大地缩减小学生在解决问题时的思考实时间。同时，让小学生渐渐地掌握良好的画图能力，提高自身的学习效率。在教师的积极辅助下，小学生会快速掌握画图解决问题的方法，充分提高学习质量。
结束语：在当前小学数学教学课堂中，开展画图教学的优势较为突出，因此教师需要根据课本中的重点知识为学生引导画图学习的思路，更加清晰而直观的了解不同数量关系，在此基础上加强对学生各项综合能力的全面锻炼，使学生能够科学的运用画图来解决在日常学习时所遇到的困惑，强化自身的逻辑思维，从而为学生今后长久性的数学学习奠定坚实的基础，提高课堂教学的效率。
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