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4.3加大容量有效学习。
[bookmark: _GoBack]另一方面，从心理学角度来看，学生的学习过程是多种感官活动的综合运用过程。[4]充分运用了现代科学技术，能使抽象的教学内容变得声形并茂、生动活泼，能使教学活动情理交融，有张有弛，能使信息传送的范围更广、速度更快、地域更远。在学生动脑、动眼、动耳、动口、动手，多种感官共同参与下，能更准确生动地感知所学知识，扩大学生的学习视野，增加课堂容量，具有较大的教学优势。
而传统的课堂教学，课堂容量在一定程度上也受到板书方式和速度的影响，尤其是当需要板书的文字比较多的课堂上，粉笔书写的速度对课堂的效率起到较大的制约。往往教师讲解知识点、板书占用的时间太多，学生参与语言实践的机会少了，因而导致教学效率低。这时就需要善于利用不同的媒体，调动各种教学资源，从而增加课堂容量。而计算机辅助教学能充分调动学生的主动性和积极性，加快课堂节奏，增加课堂信息容量，加大语言输入量，尽量为每位学生提供更多的语言实践机会。
在教学时，我把重难点、四会词句、课文、课文朗读、练习题、板书要点、图片、游戏、歌曲等都设计编制成课件，任意调用、重现，大大节省了讲解和板书的时间，为新材料的操练巩固“挤出了时间”。教师可以精讲多练，加快课堂节奏，教学程序环环相扣，这样就加大了课堂训练的密度，提高了训练的效率。
多媒体为英语教学提供了极为有利的物质条件。[5]教师在课堂上可以省去大量板书的时间，用以扩充知识量，增加学生口语的练习，而且利用适当的课件进行授课还可以提高学生学习的兴趣，提高课堂效率。
5.发展思维，培养创新能力。
教育家赞可夫曾指出：只懂得传授知识，不懂得发展学生思维能力的教师是不完全的教师。[6]因此运用幻灯片等多媒体教学，帮助学生掌握大量内容丰富、印象深刻的感性知识，这是加强学生抽象逻辑思维必不可少的条件。[7]多媒体课件提供的图像、动画、活动影像等图文音像并茂的情境代替课本上的静止画面，更容易引起学生的兴趣，因此有助于培养学生观察事物的能力，也更容易激发与培养学生的想象力。利用多媒体软件的友好交互界面和多媒体的超文本结构，教师可以针对学生的实际情况，按照由表及里、由浅入深、由个别到一般、由具体到抽象的认识规律，采用不同的观察方式，有效地指导学生进行观察，以提高学生观察事物、分析事物的能力。例如：把幻灯片做成覆盖式，对幻灯片内容进行增减，逐一分步展示教学内容。
多媒体为教学提供了大量视、听、说的语言材料，学生可以从形象的感知到抽象的思维过渡。[8]它能够缩短学生与认知材料之间的距离，把学生难以理解的抽象概念和客观事物联系起来，以不同的方式表现和解释知识的内在规律，使学生的形象思维得以发展的同时，逻辑思维能力也得到相应的发展。
现代教育具有时代性、社会性、可持续发展性，在教学过程中，应用多媒体，调动学生的多种感官充分感知，增加形象信息的储存，建立完整、清晰的表象。为学生提供内容丰富多彩、形式多样、图文并茂的各种知识信息，拉近学生与实际的距离，引导和培养学生的观察、感知能力。多媒体电脑在英语教学中的利用，越来越体现其辅助教学优势。多媒体动画的运用，把被感知的对象形象直观的呈现出来。通过音响、色彩、动态画面等刺激学生的兴趣，使学生的注意力集中、稳定、持久、思维更为积极活跃，从而达到激发创新意识，提高创新能力的目的。[9]
例如：我在教授5A Unit2 A new house时，要求学生根据图片上的物品自己设计房间，当个“小小设计家”，然后用there be句型进行介绍，在鼠标的点击下，学生正确说出物品和物品所在的地点。最后可以比一比谁说的最多、最正确，谁设计的房间最漂亮，在轻松愉快的气氛中进行的这种游戏式的学习效果非常的好。
6.结束语
总之，现代教育技术比起传统教学来说是肯定是比较新鲜的一个事物。它既能吸引学生，帮助学习，又能省时省力，提高学校效率，拓宽学生的视野，具有其他教学手段无法比拟的优点。但是，它只是一个教学的辅助手段，在设计教学时还必须遵循学生认知规律，不要过分依赖多媒体教学。
因此，在小学英语课堂中要科学合理地运用现代教育技术，提高英语教学质量，在学习的过程中逐步培养学生学英语的各方面的能力。作为小学英语教师，不仅要掌握现代教育技术的基本知识和应用能力，而且要善于将现代教育技术与小学英语课堂教学整合起来，发挥学生的主动性和创造性，从而为学生创新能力和信息能力的培养营造最理想的教学环境。只有不断地对应用现代教育技术进行实践，将现代教育技术与小学英语课堂教学相整合，才能更好地优化小学英语课堂教学！[10]小学英语教学在多媒体技术的辅助下必将有更光明的前景！





