分析小学六年级数学课堂画图教学实施策略
        数学作为一门问题科目，在教学当中培育和锻炼学生处理数学问题，可以让学生的创新性思维和分析以及观察水平获得进一步的培育和形成。然而，在目前的小学六年级数学教学过程当中，还存在着学生学习兴趣低下、难以形成与把握优良的学习习惯和方式等问题，导致小学数学教学质量始终落后。但是在不断探究与实践中发现，画图教学受到了广大教师的喜爱，其运用不单单可以让课堂教学内容更加多样化，还可以进一步提高课堂教学的实际效率。
  一、画图教学是基础
   画图教学是指教师在开展数学课堂的教学过程中，运用几何图形对数学问题展开形象化的分析与教学，通过图文并茂的模式，更加生动形象地表达数学问题，让学生拥有更加直观的记忆，继而让学生对数学问题能够有一个明确的认知，因此，在数学课堂中运用画图教学十分有益，不仅锻炼了学生的思维水平，并且使学生对知识把握得更加牢固。受到教学革新背景的影响，怎样运用课堂教学使学生尽快把握知识，是每一个数学教师的教学目标。而让数学课堂的教学更加生动形象，如此不单单提升了学生的学习兴趣与热情，并且还能烘托课堂的气氛。大多数国家并没有独立开展课堂教学，而是将知识都结合到了各式各样的活动当中，运用画图教学不单单是教师展开教学的方式，同时还是学生学习的辅助工具，是把画图教学和数学有效融合在一起的方式。学生只有真正地成为课堂的主人，在课堂教学中处于关键地位，才可以充分展现教学的成功。作为小学数学教师，需要将课堂的主动权还给学生们，将学生自主实践和教师的理论性展示有效融合在一起，运用画图教学来处理数学问题，通过长时间的训练以后，学生在遇到问题的时候就知道自主去解决，养成主动思考和单独分析的习惯，同时能够解决在现实当中遇到的数学问题。
  二、画图教学的实际实施
  （一）尊重学生在画图教学当中的主体地位
  在画图教学当中，学生只有切实地把握课堂学习的主动权，才可以充分感受到学习数学知识的乐趣，以及高效解决数学问题的成就感。但是，如若在实际的教学过程中教师太过重视自身对整体教学的把控，就会造成学生仅是机械、被动地接纳知识，以及落实教师安排的学习任务，这样的教学形式不但很难得到理想的教学成效，长此以往还会造成学生对学习数学出现反感的心态。所以，在课堂教学当中，教师应让学生感受到自己的主体地位，使学生切实把握画图学习的主动权，从而让学生的自主操作和教师的展示教学可以有效地进行融合，并经过画图教学让数学问题获得更加合理的处理。通过这种长期的锻炼以后，学生在面对问题的时候就会自主地去分析并处理，进而养成优良的主动学习观念和习惯。
  （二）设定疑问，加强学生的画图观念
  小学生的好奇心都十分强烈，教师可以合理运用这一特征，利用设定疑问来引领学生通过画图的方法去分析处理相对的数学问题，同时培育学生慢慢养成画图观念。比如，在教学“圆的面积”一课时，在解决有关圆的面积的习题时，如若仅仅通过阅读题目字面意思学生难以获得具体的解题条件，这个时候教师就可以引领着学生去思考如何才可以获得整体的解题条件，同时启示学生通过画图的形式来确立和求得所需要的条件，从而在学生分析处理数学问题时慢慢培养其画图观念，使其可以轻松地运用画图的方式来处理数学问题。
  （三）培养学生优良的画图习惯
  在学生养成画图观念以后，在实践教学当中教师需要引领学生精准、灵活地运用画图的方式来处理数学问题，持续延伸与提升学生的数学思维和综合学习水平，推动课堂教学实效性的持续提高。所以，在平时的教学当中，教师需要持续地对学生强调画图对合理处理数学问题的正面功能，同时应该开展有关的习题训练，给学生带来更多画图处理问题的契機。另外，培育学生在锻炼当中慢慢养成优良的画图解题习惯，能够在碰到数学问题以及审题的时候通过画图来解决，继而让学生的解题经过展现得更加直接便捷。
  （四）通过实践引导，培育与提升学生画图水平
  学生画图解题的习惯和水平的养成不是一天两天就能够实现的，而是有一个长时间的培育和锻炼的过程，同时要求教师能够综合学生的认知能力和特征，选取合理有效的方式展开层层递进的练习，并且要求学生拥有一定的逻辑分析和自主动手的能力，需要把握准确、多样的画图方式。所以，在平时的教学过程当中，教师需要强化对学生动手操作和逻辑分析水平的培育和练习，在学生画图过程当中提供第一时间、全方位的引导，助力于学生迅速地把握问题当中存在的数目关联，同时养成准确的解题思路，继而让学生的画图水平可以通过教师的重复引导以及实践练习获得层层提高。
  三、结语
  综上所述，在课堂中和课下运用画图教学练习，有助于提升学生对于数学问题的认知水平和处理水平，激发学生学习数学的兴趣及主动性，同时能够迅速高效地顺应全新的学习内容，使学生的学习成绩、教师的探究水平、画图技巧以及教学方式也得到进一步提高。

