小学六年级数学课堂画图教学实施策略的研究
摘要：新课程改革的推进使得小学数学教学面临更多要求，传统教学模式不再适用于当前的数学教学课堂，甚至可能对教学造成负面影响。在这一背景下，教师应当做到不断创新与改革教学方式，将画图教学法应用在实际教学过程中，引导学生通过画图的方式提升数学学习能力，从而解决现实问题。文章简述小学六年级数学课堂画图教学的优势，提出合理设计提问、应用多媒体、提取关键词等教学策略，为提升教学的有效性，使学生更好地掌握画图方法并解决问题建言献策。
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六年级是整个小学教育的重要阶段，对小学生而言，六年级是学习的过渡期，因而对学生的发展起到重要作用。教师在开展六年级数学教学的过程中需注重对学生思维能力的培养，使学生掌握正确的思维方法，提升解决问题的效率。如面向小学六年级的学生采用画图教学的方法，引导他们理解并掌握具有抽象性的数学知识，形成数形结合等具有实用性的思维，这对小学生数学能力的长远发展有所帮助。
一、小学六年级数学课堂画图教学的优势
小学生处于学习数学知识的初期阶段，尚未形成完善的学习模式，但数学知识具有抽象、综合的特征，学生在理解与应用知识的时候可能遇到难题。六年级学生经过较长时间的学习，已经形成对数学知识的初步理解，大部分学生能够利用所学知识解决基本数学问题，但实践与思维能力有待提升。将画图教学法应用在六年级的数学课堂当中，学生能通过具象的图画理解抽象的知识，教师则利用图画将文本形式的知识以图画的形式呈现出来，提升教学的直观性。随着画图教学法的应用，学生的学习自主性逐渐提升，并打破对数学学科的刻板印象，主动探寻解决问题的不同方法。学生学会利用多种方法解决问题，对所学知识的理解更加深刻。如今，信息工具与小学数学教学深度融合，信息工具中的绘图功能使得图画在颜色与展现形式上变得更具吸引力。教师将信息化的绘图工具应用在教学课堂中，学生感受到数学课堂教学内容在呈现形式上的新颖性，学习的内在动力被充分激发，学习的可持续性显著增强。
二、小学六年级数学课堂画图教学实施策略
（一）合理设计提问，强化画图意识
小学生喜欢探究新鲜事物，教师在为六年级学生设计教学方法时需充分考虑画图教学法的实际应用方式，利用这一教学法为学生设计富有趣味性的教学内容，并通过合理提问强化学生的画图意识，使学生形成通过画图解决现实问题的习惯。教师设计的问题应当有着内在联系，学生能够通过回答教师提出的各个问题深入思考并逐个解决问题。
如在讲解四则混合运算的知识时，教师先向学生提出具体的现实问题：学校的食堂原本有3/4吨的大米，据统计，学校师生在前三天每天会吃掉1/8吨大米，剩下的大米会在两天内吃完。请问，剩下的大米平均每天吃多少吨？这一问题实际上又多个不同的小问题的组成，将大问题拆解成不同的小问题有助于学生有序思考，避免陷入思维混乱。首先，教师要求学生画出3/4吨大米，用不同的形状表示这一数量关系，然后提出问题：“原本有3/4吨大米，师生前三天每天吃掉1/8吨，请问前三天一共吃掉了多少吨大米？”这一问题较为简单，需学生通过画图便可得出答案。接着，教师提出更高难度的问题：“剩下多少吨大米？”这一问题要求学生结合题目中所给的前两条信息进行解答， 通过将大米分成八份，计算出3/4-3/8即可得出答案。然后，教师把握题目中最后一个问题的关键点提出问题：“平均是什么意思？”学生回答这一问题，再结合所画图画便可解决问题，从而得出正确答案。
（二）应用多媒体，调动画图积极性
多媒体工具能够将平面的图画转化为具象的图像，从而为学生学习知识提供新视角。教师可在讲解与图形相关的知识时合理使用多媒体，发挥多媒体的优势解决学生的理解难题。
例如，在讲解《面积的变化》一课时，利用多媒体展示正方形按比例变化的过程，一个边长为3的正方形的变化成边长为6的正方形，它的面积随之扩大。学生看到直观的图形变化，探究本节课知识的兴趣被充分激发。接着，教师要求学生用纸笔、尺子自己画出一个边长为2厘米的正方形，然后将边长扩展为4厘米，计算出正方形的面积。学生完成初步探究后，教师再利用多媒体展示一个边长为3厘米的正方形变化成边长为9厘米的正方形的过程，并要求学生画出边长扩展为6厘米的正方形，将相应的边长、面积数据记录下来。经过多次画图，学生能得到许多数据，教师要求学生将数据列成表格，探寻图形边长与面积变化的内在规律。学生通过画图、找规律的方式探究图形面积的变化规律，这种主动学习的方式将使他们感受到探究的乐趣，并增进他们对知识的理解。
（三）提取关键词，提升学习效率
小学六年级学生已经具备一定理解能力，但在解答篇幅较长的应用题，或是面对相对复杂的生活情景时，学生可能陷入思维混乱。解决这一问题的关键在于引导学生提取题目中的关键词，并将画图的方法应用其中，通过挖掘关键词中的信息绘制出具有针对性的图画，从而帮助学生遵循正确的规律思考。如在讲解《表面涂色的正方体》时，教师可引导学生提取题目中的关键词，明确图形切割、涂色的具体方式、位置，通过画出图形的不同面并为之打上阴影的方式辅助思考。通过提取关键词与画图，学生能够过滤掉题目中无用的信息，从而提升解答题目的效率。
综上所述，培育学生的画图思维并非一日之功，小学六年级学生出于思维能力、学习模式形成与发展的重要阶段，教师应当在教学过程中渗透正确的画图思维，鼓励学生采用画图的方法解决问题，使他们形成良好的学习习惯。随着学生画图能力与画图思维的形成，学生解决数学问题的思路将变得更加开阔，数学能力也将得到长远发展。
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