阳光体育背景下小学大课间体育活动模式
摘要：我国现阶段已经全面开展阳光体育运动，阳光大课间活动目标是提升学生体质，将健康第一作为指导思想，鼓励学生积极参与到体育锻炼中，关注学生体魄。阳光体育运动为学生体育运动注入活力，让学校体育运动呈现崭新风采。体育大课间是小学体育的重要组成部分，比如小学阳光体育运动背景下，开展大课间活动，教师应当进行深入剖析，让阳光体育运动开展如火如荼。
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一、小学阳光大课间活动的意义
小学体育阳光大课间的活动意义在于让学生拥有健康的身心，阳光大课间各项活动中，广大学生能在一定时间活动，积极参与到丰富的体育锻炼中，在大自然中伸展筋骨、放松身心，在学校享受阳光下运动，让学生形成终身体育意识。天真、活泼作为小学生的基本特点，在阳光大课间运动中满足学生特点，通过多样的、丰富的运动形式及灵活组织方式，让每个学生找到适合自己锻炼的方式，凸显“我运动、我健康、我发展”主题，将“德育、艺术、美育”主旋律体现，形成“人人锻炼”主旋律，陶冶学生情操，增强学生体魄，促进学生全面发展。
二、阳光大课间体育活动的原则
(1)遵循全员参与原则：
小学阳光大课间活动是促进学生身心健康的活动，全体学生均要积极参与，教师是学生的榜样，教师积极参与大课间对学生进行引导，有利于提升学生兴趣，激发学生主动性，让学生在成为体育运动的主人。
(2)安全第一原则：
小学生阳光大课间体育活动中，首要保证学生安全问题，学生在体育运动过程中，不只关注学生体魄，也要注意保护自身安全，教师在日常生活中便要帮助学生树立安全意识。大课间活动的目标是提升学生身体素质，促进学生综合素质发展。但学生在活动过程中会发生不可逆损伤，因此，教师需思考活动中的安全问题，要求学生量力而行，避免发生损伤。
(3)科学性原则：
小学生阳光体育大课间活动中，需遵循科学性原则，学生身体发育并非教师能决定的，而是教师根据学生年龄特点、体质特点制定对应的计划。部分学生身体素质差，部分学生体质好，针对不同的体质情况，教师制定不同的及有针对性的方案，两套方案在制定后设置考核体系，将体育大课间的成果充分体现，使学生得到良好的培养。
(4)创造性原则：
学校举办体育活动过程中，应遵循创造性原则，采取常规运动方法学生感到无趣，锻炼的价值随之降低。教师不断创新体育运动方法，才能让体育运动更具活力，举办体育大课间活动过程中，教师关注学生创新意识，让学生通过趣味化的体育活动，使体育大课间活动充满活力。小学生参与体育大课间过程中，教师关注活动的时效性及愉悦性，让学生在愉悦的身心状态下完成各项运动，使阳光体育大课间活动达到最佳成果。
三、小学体育大课间活动开展的问题
(一)体育活动形式单一
大课间体育活动若想持续开展，活动内容应当满足学生需求，根据学生兴趣爱好，发挥体育大课间活动效能。我国部分地区学校体育活动形式单一，广播操及自编体操是主要活动方式，个别学校设置长跑及球类项目，但单一的活动模式无法让学生对活动充满兴趣，长此以往对学生的身体素质产生影响，降低学生的体育运动兴趣。
(二)小学场地及器材问题
受到地理环境影响，部分小学无法扩建，使用固有的场地，部分学生拥有田径场，但没有足够用的跑道，全员参与体育大课间并不现实，因此，体育场地不足对大课间运动产生影响，对学校体育运动热情及校园体育文化建设产生影响。体育器材设施也存在老化问题，部分小学资金不足，无法更新设备及器材，一些体育器材发生老化情况，并面临着较大的安全隐患。若场地及器材方面的阻碍消除，可推进大课间活动的健康进展，学校还需加大资金投入，及时扩建场地，或者更新器材，才能推进体育大课间活动进展。
(三)教师培训机会少
我国部分地区小学并未建立专项的大课间活动机制，教师专业化成程不足，无法进行专业化的大课间教育指导。但体育教师作为体育大课间的活动组织者，专业能力对锻炼效果产生影响。我国部分地区小学中体育教师负责的项目众多，主要从事田径及体育、篮球等教学活动，其中，体育教师负责的内容繁杂，没有足够的时间接受学习或者大课间活动专项培训，因此，教师因素也成为阻碍阳光体育大课间运动顺利开展的重点因素。
四、阳光体育背景下小学大课间体育活动模式
(一)课程设计
1.基本理论：
小学体育大课间遵循全面发展理念，自目前情况上看，我国部分小学除体育课程外，很少开展其他体育活动，学生长期缺乏锻炼，身体素质容易降低，对学生未来成长容易产生影响。正常情况下，学生一周进行3-4节标准体育课即可，拓展大课间体育活动，不仅能添加体育特色，也能改变过往单一的课间操形式，促进学生个性化发展。
2.活动目标：
为锻炼学生身体，为学生成长打下牢固基础，关注学生健康意识，形成终身体育锻炼观念，大课间活动有充足的时间让学生放松，享受乐趣的同时，也能开发学生潜能，强化学生之间及学生与教师之间的交流，激发学生学习兴趣。
3.大课间活动实施：
在体育大课间活动中，时间控制在30min即可，该阶段不允许其他教师占用，若处于恶劣天气无法展开课外活动，可以在室内锻炼，具体锻炼内容由班主任负责。为保证体育大课间活动顺利进展，学校教导主任应当发挥自身职能，监督体育大课间活动开展情况，并定期举办评比活动，选择大课间活动效果好的班级。以投票及讨论结合的方式讨论大课间活动内容，包括体育器材及活动形式等。为保证体育大课间活动顺利进展，各个班级应当规划活动范围，避免学生在大课间随意跑动，以免学生发生意外事故。班主任应当形成警惕意识，选择其他几名教师关注安全问题，保证体育大课间活动顺利进展。
4.奖惩机制：
学校应当考核教师，考察班主任态度及责任心，班主任作为体育大课间活动的维护者，这也是体育大课间活动的质量保证基础。评比活动可根据大课间活动形式及开展情况进行综合评比，学生也要参与到评比中，让学生选择自己喜爱的运动方式，从而优选出最大体育大课间运动模式。
(二)活动安排
体育大课间活动可在跑道区及篮球场、小花园区活动，也可选择地下乒乓球室及室内体育场，每个班级的活动区域由体育教师及班主任安排，根据活动内容可定期交换场地。比如，三、四年级体育大课间活动在上午第四节课进行，而五、六年级学生则是在下午第三节课开展体育大课间活动，各个班级选择场地及内容，各个班级在运动过程中互不干扰，保持丰富的项目内容，让学生每次在体育大课间都能享受到不同运动。体育大课间运动开展中，各项运动以安全为前提，促进活动深入进展，将有效性作为基本原则，不同年级应当根据学生爱好选择活动。
(三)理念传输
人们的物质生活条件不断丰富，小学生身体发展速度快，但学生年龄小，心理及生理机能落后身体发育，导致学生的健康观念不足，部分学生认为体育大课间的目的是玩乐，对体育大课间运动抱有忽视的态度，在运动过程中不认真、散漫。对此，体育大课间运动中，体育教师需发挥自身职能，关注各个班级的体育大课间活动开展情况，为学生灌输健康的理念，让学生认识到体育大课间活动是落实健康的重要活动，通过体育大课间积极锻炼身体。教师也要鼓励学生表达自己喜爱的运动，比如，团体操、啦啦操、健美操、呼啦圈操等，构建起宏伟大课间画卷。
五、结语
体育大课间是落实国家及教育部相关精神的举措，大课间活动不只丰富学校体育文化，也体现出新时期的校园体育风采。大课间活动有利于激发学生体育运动兴趣，开发学生潜在能力，促进学生身心健康成长。在体育大课间活动中能培养学生正确的体育馆及健康观，让学生树立终身体育意识。但学校及教师均要认识到实际情况，购进相关体育器材，丰富课间活动形式，以安全原则为主导，达到理想的体育大课间活动效果。
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