常州市香梅小学2022秋学期信息化工作总结

在过去的一学期里，信息资源部将秉承后勤保障部服务理念，为学校信息化发展当好参谋、为老师信息化教学做好助手，为教师培训做好老师。学校信息资源部为积极推动学校信息化建设进行着不懈努力的工作，在软、硬件、资源建设及应用等方面都有了很大的提高。工作中我们始终坚持以校兴我荣为已任，紧紧围绕学校的中心工作，讲团结，讲奉献，积极圆满地完成了上级交给的各项工作任务，并取得了一定的成绩。
根据上级的要求，结合学校工作部署，围绕教育资源的管理和使用开展信息技术工作，突出了应用实效性，使信息技术成为学校整体工作的有机组成部分。使我校现代化教育技术教学应用的研究，呈现出了一片生气勃勃的景象。

　　一、领导重视，目标明确。
教育信息化离不开硬件设备的更新换代，我校暑假前使用的还是55寸的鸿合电视，屏幕小、交互性差、学生观感体验差。在暑假改薄中，学校所有教室都更换了75寸的希沃交互一体机，解决了原来屏幕小、交互性差、学生观感体验差的问题。而且学校打造一新的录播教室也为教师教学研讨工作提供了极大的便利。
对于老师教育科研所需的平台学校也积极支持，如钉钉平台中的番茄表单虽然是付费软件，但是学校也舍得投入，为学校信息化工作的展开提供了极大的便利，也为教师教育科研搜集数据提供了极大的便利。

二、依托钉钉平台、提升工作效率
本学期，我校各项工作继续依托钉钉平台有效展开，各功能模块随着人员调整，及时对各功能模块的人员权限进行调整，对已毕业的班级加入到香梅校友群。各功能模块功能清晰，基本囊括了教育教学和校园管理中的各项问题，有效地推进了学校教育教学无纸化。

　　三、重视网络安全的宣传和培训。
1、计算机技术的迅猛发展而带来的信息安全问题正变得日益突出，为确保我校资源的信息安全通畅，信息中心建立了一套完整的信息安全管理体系，加强学了学校网站的安全防护工作。
2、及时推送区信息中心下发的安全预警信息，老师们根据预警信息及时更新相关软件版本。
3、随着僵木蠕病毒的横行，要求所有老师办公或个人电脑都安装火绒安全软件，并定期对计算机进行病毒查杀，起到了良好的效果。

四、点面结合，有效开展教师培训
学校配备的移动录播设备为老师教育科研提供了便利，信息资源部也根据学科组录制的要求，对各学科组的部分老师进行了培训，许多老师已能使用移动录播设备进行课堂录制。英语组配备的教学资源光盘中的动画都是FLASH格式，而现在主流设备已不再支持FLASH设备，为此信息资源部使用虚拟光驱工具将这些光盘资料制作成了虚拟光盘，这样就可以保证教育教学的正常使用。同时信息资源部将虚拟光驱制作的教程进行了分享，方便所有老师进行学习。本学期还根据市培训要求，有部分老师参加了学科方面的专项培训，并顺利完成了培训。

5、 办好校园电视台、展香梅学生风采
    本学期在信息资源部的努力下，香梅小学“小梅花电视台”成功创建，用尽可能少的资金解决了各种问题。电视台由赵康伟老师负责，每班每周一期节目，电视台栏目由固定栏目和班级特色栏目组成，在每一期节目中，我们看到了香梅娃们的精神风貌，看到了一个个充满才气的导演和演员。五（4）班自编自导自演的安全情景剧、四（1）班的东坡秋景等等，都让人由衷的赞叹，这是原来每周一期的红领巾广播所无法达到的效果。

六、加强自身学习，提升专业能力
为了进行专业能力提升，本学期加入了芮清老师的省网络名师工作室，关注人工智能教育在中小学的教育教学，在本学期，在我校的教学研讨活动中，我执教了“人工智能-机器识图的奥秘”一课，受到了听课老师的好评。
同时，新的学年，信息技术学科成为信息科技课程，因此我在空余时间认真研读《信息科技课程标准（2022年版）》解读，努力领会新课标精神，并将课标强调的核心素养融入到六条教学主脉络中去。
利用课余时间积极思考，并进行论文撰写，力争发表和学科相关的教学论文。

[bookmark: _GoBack]信息资源部将继续秉承服务师生的理念，第一时间解决师生问题，用信息化服务我们的教育教学，为学校信息化发展助力。
