 遇人修心 遇事修性
——钱丽美名校长青年骨干人才成长营周期考核汇报
“1+18” ： 一位大气、睿智的领衔人，带领着18位来自全区17所小学的青年骨干人才，是一个成长营，更是一个学习共同体，快乐大家庭。
“100”：短短的三年时间里，成长营的成员所负责条线获得区级以上表彰100余项，教育管理的智慧与力量得以彰显。
“11”：成长营11位成员在三年中职务得到了提升，其中6位成员走上了校级领导的岗位。
“10”：10位老师在市区五级梯队专业称号获得提升，方婷、蒋凯、景佳梅、鲍书洁、肖洁、吕娟被评为常州市学科带头人。
“52”：成员领衔或参与52项区级以上前瞻性项目、品格提升工程、课程基地项目以及课题研究。
一串串数字，是一段段历程，是成长营精准课程设计的落地，更是成员在学校管理、文化建设、特色发展及自身专业发展的映射。
2020年初，新北区教育局启动了“三名工程”，为一群有发展目标、有成长需求的优秀教师搭建平台，使其成长有了无限可能。下面在三年的活动回顾中，开启成长营的汇报。（播放成长营活动花絮）
心上修：物随心转，境由心造
古语云：心即理也，天下又有心外之事、心外之理乎？只要心态足够好，世间苦乐何足道。我们的工作何尝不是一场修行。
成长营的景佳梅老师“始终保持积极的情绪，把正能量传递给身边的人”。无论身处何处她都努力修得一颗积极乐观之心。工作16载，扎根新北乡村教育从普通老师到教研组长到教师发展处主任再到副校长，她自我超越、不断成长。2021年她的角色发生变化，从中层管理走向了校级领导岗位，任孟河中心小学副校长一职，她明白一个人唯有向内探求，寻求内心的丰盈坚定，才能抵抗世间万难。在孟小，她完成了人生很多的第一次，第一次撰写学校三年发展规划，第一次撰写综合素质教育督导报告，第一次撰写品格提升工程申报书，第一次撰写前瞻性课程申报书等等，心境让每一次历练，都是一种成长，每一程风雨，都是一次收获。
在浮躁纷乱的生活中，保持一份良好的心态，就是最好的灵丹妙药。蒋凯加入成长营时，不过是刚刚走上学校管理岗位两年的青年人，在成长营浸润的三年，不断地对自己进行追问，寻求更好地成长。张宇老师说，在成长营中体会到管理不是条条框框的制度，管理是充满“仁”性的。在充满“仁”爱和“仁”性的氛围中，大家心往一处想，劲往一处使，才能建立和谐有爱的团队。恽慧老师在这三年中对自我的重新认识，跳出原有的舒适圈，去够更高的果子，去追寻更遥远的梦想。成长营这个集体让鲍书洁深切体会到修心，修的不仅是自我完善、自我强大，要要修浩然正气，要心存利他。刘四青深切地感受到管理就是要促进人的内在成长，在奔赴共同的价值愿景的旅程中，实现自我超越与团队同生共长。
修好一颗心，养成大格局，蜕变成更好的自己。
格局转：转变思维，创生新境
要想在生活中得到快乐，就要努力改变自己的思维方式。人人自由定盘针，万化根源总在心。在成长营的日子，学习与研究相伴，借鉴与求源相生，至此鲜花献自己，纵马踏花炼思维。
吕娟，成长营最小的成员，用心、用情地投入到一场思维变革中。“管理者要做到综合融通，要学会系统性思考。”牢记着第一次活动时钱校的指引，顿悟发展的意义，也开始转变自己的工作思维，学会融通性地开展工作。89年出生的她，从成立教师发展项目组和校级名师工作室实现“新转型”，到领衔工作室中期评估实现新突破，一路披荆斩棘成功申报新北区中小学课程基地与文化建设项目等。心中栽下一桃树，年年灼灼映桃花。在系统思考中整体架构学校教师发展序列，摘取自己和同伴在市区梯队晋升的喜人成绩。
思维的转变在成长营的系统课程中浸润、发展。徐彩芬三年中经历两所学校两次新优质学校的建设，过程中聚焦的不仅仅是工作本身，而是如何更好地有向规划、过程互动，主动创造，成就他人也成就自我。方婷在跟岗中不断转变思维方式，学会了综合融通地看待工作，渐渐地明白了张华锋局长在跟岗总结时，说过的“人生要做到高处立、平处做、低处走”的意义。2021年1月成为泰山小学教科室副主任的黄丽娟，面对新挑战，从最初的迷茫忐忑到之后的勇敢面对，从点状思维到系统思维，逐渐循环迭代。三年里，从学校少先队大队辅导员到学校德育处主任，吕坚始终以一颗“向上”的心，不断探索，率先示范，三年中升级为“常州市特级班主任”。殷利丹在领衔人钱丽美校长的睿智引领与营员们敢于创新的精神中深受感染，再一次引燃了工作激情。
成长营让我们明白：改变思维，思维决定出路。
事上炼：沐光而行，拾阶而上
知而不行，只是未知，理念与思维的更新，是为了更好地指导行动。三年来，每位营员在各自的岗位上发光发热，践行所学所知。
朱曦铣老师便是其中一位，他是新北区融合教育小学资源教师工作组组长，他深知：每一位资源教师就是一粒融合教育的种子，如何带领大家在融合教育领域发挥作用呢？朱老师坚持以人为本的管理理念，工作组的管理方式也在不断调整优化，实现了从“情感影响→制度管理→文化治理→思想引领”的逐步过渡，每位资源教师在和谐的环境中发挥潜能，实现自我发展，同时将工作组的经验进行分享，有序推进全区融合教育工作的整体发展。人有了方向，便可风雨兼程，朱老师的领导力就在一次次的磨砺中飞速提升。
其他营员同样如此，将学习之所得转化为奋斗源动力，在岗位上勇担责任，助力学校更好发展。田甜在迎变而行中提升管理素养,在跨界融合中提升担当本领，在更多平台上全方位淬炼，练就工作中的“多面手”；吴海燕在实践中以“主动”为关键词，主动服务、主动链接、主动创生，实现行动上的自我超越；殷娟坚守教育人的初心与匠心，角色定位从模糊走向清晰，研究视角从散点走向序列，团队建设从独行走向共长；孙伟琴在自我修炼中顺利转型，在团队共进中育特色文化，将学习所得转化为学校高品质发展过程中的一股重要力量；肖洁在自我精进中迭代学科专业能力，在融合实践中提升沟通协调能力，在日积月累中升级行政领导能力。
[bookmark: _GoBack]三年来，徐彩芬、刘四青、吴海燕、景佳梅、鲍书洁、方婷6位成员走上了校级领导岗位，职务晋升11人，成员领衔或参与52项区级以上前瞻性项目、品格提升工程、课程基地项目以及课题研究。10位老师在市区五级梯队专业称号获得提升，方婷、蒋凯、景佳梅、鲍书洁、肖洁、吕娟被评为市学科带头人。46篇论文在省级以上刊物发表，执教41节区级以上公开课，开设48次区级以上讲座。多位成员参与创建常州市义务教育新优质学校。成员获得27项区级以上荣誉称号，所负责条线获得106项区级以上表彰。
成长营是一盏明亮的灯，它照亮我们摸索前行的路途。虽然三年之期已到，但我们团队共同的追梦之旅将会继续，向着教育的远方行走，脚步更温暖、更踏实、更坚定！成长无限期，三年再出发。


