                      2022-2023年度第一学期九（13）班级工作总结
时光匆匆，一个学期即将结束，这是特别的半年，因为疫情，学期结束的有点不一样，为了更好的进行毕业班下学期的工作，现将半学期的工作总结如下。
本学期的工作重点是创造一个安定的学习氛围，提升学习进取意识，提高学习效率，强化目标意识，保证课内知识没有漏洞，优生做好课外拓展，为中考打好基础。
[bookmark: _GoBack]一、鼓励与要求并重，严格永不放弃对待后进生
　　班级工作中，除了对学习认真但是却心有余而力不足的同学积极鼓励引导外，注重对后进生和喜欢偷懒的学生的转化，给予他们以充分的尊重与足够的理解，尊重他们的人格和独立自主性，尊重他们的爱好，努力做到营造环境与激发兴趣相结合。注意坚持说服教育与严格要求相结合，在那些后进生认识到错误并有悔改之意的基础上“趁热打铁”，向他们提出严格要求。 “冰冻三尺，非一日之寒”。一个学生不是直线式的一帆风顺的成长起来的。正因为如此，我意识到：在班级工作中对那些犯错误的学生要坚持反复抓，抓反复，找原因，并有针对性的耐心的对他们进行说服教育。同时运用小组的力量推动后进生的转化。一个后进生的转变，不只是班主任工作的结果，而是所有教师和社会、家庭力量共同努力的结果。初三学生两极分化严重，做分层作业，分层家校联系，后进生能拿下基础分中的一大半就很好。对后进生还经常心理辅导，鼓励为主，不去打击他们的信心。
 二、调整班委，培养有责任心的班干部，加强对所有学生的全面了解，有的放矢。
　 班委，基本上也是学习成绩比较优秀的同学，让他们意识到，班级工作的意义，首先是对他们自己能力的培养，然后是对班级学习的影响，我们班学生的集体荣誉感意识比较好。 要想学生给力，首先自己要以身作则，努力做学生的榜样，比如早到后走，陪着他们一起坚持，比如经常捡起地上的垃圾。对改选的全体班委充分信任，增强对学生自治自理能力培养的力度，通过各种方式，既注意指导学生进行自我教育，让学生在自我意识的基础上产生进取心，逐渐形成良好的思想行为品质；又注意指导学生如何进行自我管理，培养他们多方面的能力，放手让他们自我设计、自我组织各种教育活动，在活动中把教育和娱乐融入一体。班委要主动带头问问题，比如有四位同学，现在常常找老师，起到了很好的带头作用。
 三、对品德方面的要求高于对成绩的要求，净化学生的心灵，加强对学生的思想政治工作，努力培养合格学生。
    利用班会课对学生进行身心教育，帮助学生澄清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界。充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育。每节课堂留白，与学生交流近阶段的学习和生活。通过班会和活动，增强仪式感，经常分析励志好文和小视频。提升学生的学习意识。拍下学生刻苦学习的照片，营造协作奋进的氛围，利用学生之间的影响力，用行动来推动行动。
 四、积极主动与任课老师和家长联系，充分发挥家校合力。
　　在与任课教师的交流中，了解到每个学生的心理和学习变化，凡事都主动地同任课教师协商，倾听、采纳他们的意见。这对进行班级管理可以起到有的放矢的作用。
 五、注重常规，做好课间操，眼保健操，增强学生体质，提高学习效率。
　 学习任务比较繁重，进行适当的体育活动不仅有利于学生身体素质的提高，而且也有利于学习效率的提高。部分同学学习主动性不强，上进心缺乏，成绩不够稳定，班级个别同学课堂和课后行为自由散漫，不能正确听取老师们的批评和建议，行为习惯尚需进一步养成等等。比如部分学生听课状态不好，心不在蔫，有的在课上睡觉，甚至吃东西。加上病毒席卷了整个班级将近三分之二的同学，疫情期间做作业拖拉和偷工减料的状况常常出现。面对种种，除了疫情期间对学生和家长的联系，复学后继续跟进，不放弃不抛弃。
  六、加强仪表检查，严格要求礼仪规范，不允许留长发，染发，特别的发型，关注学生萌发的青春动向，及时跟进并舒缓情绪，及时调控，防微杜渐。
这半个学期，总体思想比较稳定，学习意识也有提升，优生的竞争意识也在增强。总之，今后要更注重学生的思想动态，使班级更有凝聚力的同时，更有进取意识，目标意识。
