常州市丽华新村第三小学2022—2023学年
第一学期语文教研组工作总结
岁月不居，时节如流，一个学期在忙碌中悄然流逝。本学期，我校语文教研组以区教研室工作为指导，以区“学习新标准，深化新教学，聚焦新课堂”研究主题为引领，组织语文教师开展扎实有效的校本教研活动，继续“研读新课标、学习实践任务群、扎实日常教学、改进作业设计”提升语文教师的业务能力。同时，将“学业质量”和“幼小衔接”作为重点和关注点，课堂教学和学科活动相结合，顺利完成本学期的教育教学工作。现将本学期的主要工作总结如下：
教师发展：学习、实践、提质
一、学习“任务群”，观摩研讨促提升
本学期校本教研以“研读新课标实践任务群，扎实日常教学改进作业设计”为主题。我们利用一个月一次的理论学习时间，要求各年级老师以备课组为单位，分散学习和集中培训相结合，做到每次的“新课标”学习都“有主题、有聚焦、有研讨、有反思”。
1.心得分享
开学初，我们以集中分享的形式组织语文组全体教师开展了暑期《2022版语文新课程标准》学习心得交流会。各年级结合具体案例谈了自己的学习感受，也提出了教学中的困惑。
2.案例学习
为了让老师更好地内化《2022版语文新课程标准》中的学习任务群，我们结合市区级新课标培训的优秀资源，开展新课标案例实践活动。将区教师发展中心下发的各级各类优秀课例资源按年级整理好，组织教师统一观看并做好记录、研讨和反思。复习期间，各年级老师认真观摩学习了市教研室组织的复习教学案例，制定了线上复习计划。
3.下水实践
以备课组为单位进行任务群思想下的单元整体设计，借鉴优秀案例和老教师的教学经验，吸收新课标的理念，年轻老师和骨干老师承担实践任务群的重任，总结反思改进，从而内化新课标并且带动新教师一起成长，形成一套符合丽三语文教师实情的成长模式。蒋莉老师撰写的论文《识字单元定主题，任务驱积累——例谈基于基础型学习任务群的低段识字单元的教学策略》获天宁区2023年小学教师教学论文评比一等奖，并在天宁区卢赟教师发展工作室开设题为《借三上第七单元“我与自然”谈基础型学习任务群的设计》的学习任务群交流。高琦琳老师的论文《基于阅读圈的小学语文主题阅读教学实践研究》获天宁区“教海探航”论文评比一等奖。
二、聚焦“新课堂”，教研课堂共提高
本学期，语文组以“深化新教学，聚焦新课堂”为课堂教学的研究主题。鼓励青年教师扎实日常教学，实践“教研课”。青年教师付云云代表语文组在校第二届“和谐课堂”展示风采。蒋莉老师在常州市图书馆开设公益绘本课《蛤蟆爷爷的秘诀》。张雅静老师和高琦琳老师基于发展型学习任务群设计了两节阅读课教案并以教研课的形式执教，获得了好评。从准备到磨课，再到最后的展示；从听课到评课，再到最后的改进，老师们互帮互助，我们看到了他们在课堂的成长。
语文组历来重视学生的书写指导。本学期，丁家恬老师参加区单和芳书法教师工作室，坚持每日书法打卡，并代表我校在区域书法活动中分享书法教学经验，获得一致好评。低年级教师重视良好书写习惯的培养，二年级组老师指导学生写好铅笔字，开展“书法书签”语文学科活动，并组织评比，激发学生的写字兴趣和热情。
三、严抓学科质量，探索“作业设计”
期初我们对上学期的教学质量做了反思，明确了提高教学质量离不开“作业”的日积月累。因此，教研组在“学科质量推进会”后，将“优化作业设计”作为本学期提升学科教学质量的重要途径。宋艳老师的论文《小学语文作业设计调查现状及优化策略》获天宁区2022年小学教师教学论文评比二等奖。
一方面，利用“雨荷讲坛——师说”的平台，以年级为单位交流单元语文素养，设计指向学科素养的课堂作业。明确提出“一课一练，一练一反馈”的要求，同时邀请作业设计方面有经验的老教师指导大家进行基础作业的设计，邀请有想法有创意的年轻老师分享个性化的“读写画”作业。另一方面，我们通过自查、互查等多种检查方式，定期或者不定期地检查各项语文作业，从“夯实基础、提优补差、作业量”等多方面对优秀作业进行展示，对有待改进的作业进行追踪。期初，语文组李霞老师结合自己班级的作业批改情况，在组内进行了关于作业布置和批改的微型讲座。学期过半，语文组开展作业互查活动，旨在通过这种形式加强年级间的交流学习，规范组内老师的教学行为，将常规工作落到实处。
4、 重点关注特殊年级，提升学生核心素养
语文教研组根据区教师发展中心要求，期初就将一年级作为重点关注年级。在入学初、学期中、学期末根据儿童发展特点和年段目标，制定了可行性方案，帮助一年级的小朋友从幼儿园顺利过度到小学生活，从常规养成教育逐渐适应小学各学科发展的要求。
（一）一年级：幼小衔接重习惯
1.入学初：适应校园
为了帮助一年级的小朋友熟悉校园，从幼儿园小朋友的角色顺利转换成小学生的角色，我们在语文老师的配备上实行“老带新、帮帮传”的模式。有经验丰富的宝藏语文老师——周华芹老师，她教学经验丰富，教学设计能力强，课堂常规的培养有方法，是一年级的核心教师；三位年轻老师——张丹老师、宋艳老师和许晓寒老师，他们有想法有方法，都有两年低段教学的经验，课堂活泼生动，擅长学生活动的组织和策划，是一年级的智慧担当。
四位老师在期初就通过视频、游戏、儿歌等小朋友喜欢的方式带着这群“雨荷小新星”认识了校园，熟悉了班级，并对小朋友学前的识字量和拼音学习情况做了统计，有效地掌握了班级学情，了解了差异。
2.学期中：常规养成
适应期过后，教研组和一年级老师对学生的常规养成教育极为重视。我们通过座谈会、随堂听课、课堂常规展示和优秀课例学习等方式，鼓励老师开发适合一年级课堂的语文学习游戏，激发学生的学习兴趣；组织老师汇编课堂常规口令集，用简短易懂、操作性强的口令帮助学生建立课堂常规意识；要求老师多元化评价，关注适应能力或学习能力薄弱的学生。
10月，我们开展了“一年级课堂常规”展示活动。一年级的“小新星”们精神抖擞、口令响亮、信心十足，通过儿歌、游戏，展示了坐立行姿势、读写姿势、上课倾听、回答问题等内容，成为了丽三校园中最闪亮的“常规星”。
3.学期末：基于语文素养的多元评价
对于一年级的小朋友来说，一学期的变化和进步是非常明显的。为了落实“双减”政策对评价方式、评价内容、评价标准及评价工具的改革要求，真正发挥评价的教育和导向功能，根据江苏省教育厅《关于加强义务教育学校考试管理的通知》精神，对低年级学期评定做了详细和较为全面的评价方案。
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由于疫情原因，原本线下的活动我们改为线上游戏和小视频展示的形式，通过过程性评价和形成性评价相结合的原则对学生进行一学期的评价，并将过程性评价作为主要评价依据。力求让孩子在多元的评价中找到学习的信心，看到自己努力的方向。
（2） 四年级：省测年级提质量
四年级是省测年级。我们借助区域评价体系，关注教师课堂教学质量，开展教师命题能力的研讨和竞赛；关注班级后进生，通过优化作业和讲评习题，给予他们学习方法上的帮助。
其他年级关注课后习题和课堂练习，通过组织教师开展课题研究、论文撰写和“作业设计评比”等活动探索“双减政策”下适合我校学情的作业设计。
五、借助课题研究，积极撰写论文开展课堂实践
语文组有两个区级课题《基于阅读圈的主题阅读教学构建研究》《基于绘本的低年级写话教学的研究》。本学期，两个课题组在组长的带领下教师认真完成学期课题研究计划的制定、执行，积极撰写论文，开展课堂教学研究，高质量地进行课题研究活动，并顺利通过中期评估。两位课题组长高琦琳老师和蒋莉老师的论文在区域论文评比中获奖。
学科活动：游戏、任务、发展
为落实中央“双减”举措，满足学生多样化需求，我校语文教研组立足学科特色，提升语文要素，改革评价体系，开展了丰富多元的语文学科活动。
一、“不一样的拼音学习”
为激发学生学习拼音的兴趣，巩固学习效果，一年级以“生活中的汉语拼音”为主题开展拼音单元的学习。一张张“情境小报”都是小朋友们和拼音宝宝交朋友的地方！动手捏一捏，立体拼音既有趣又好看！小朋友的动手操作能力和色彩搭配能力也得到了提升。各种小游戏，“手指操”“找朋友”“碰碰车”边玩边学，边学边用。拼音学习真快乐！将日常生活中的所见所闻通过画笔描绘下来并标上音节，开展“拼音交流会”！你听我读，我读你指，多样的音节词交流活动收获了快乐的学习体验！
二、我手写我心
9月26日下午，我校举行了第五届“雨荷杯”现场作文比赛。三到六年级26位参赛选手认真构思，书写美好。五（3）班黄紫涵、六（1）班孙涵淅、三（2）班冯承志和三（8）班刘思煜同学表现出色，代表我校参加区作文比赛，并获一、二等奖的好成绩。
三、要您共享，我的“书”式生活
11月23日下午，丽华三小低中高三个年段的6位同学参加了校内STED海选决赛的选拔。六位选手经过班级、年级的层层选拔，走上了校级角色的舞台。最终二（1）班王朔、四（3）班谭晨曦和五（1）班杨睿娜三位同学脱颖而出，分别代表我校低、中、高三个年段参加天宁区STED学生演讲比赛。
四、实践“任务群”，处处留心皆学问
学习“任务群”实践“任务群”。本学期，一、二年级组老师结合识字单元主题，开展基于基础型学习任务群的主题为“书写美丽中国”的识字教学研究。一张张汉字小报，一个个“汉字大转盘”，一份份“归类识字宝典”，小朋友们做得精致、学得投入。三年级组基于发展型学习任务群，以“美丽中国”为主题进行单元设计，付云云老师执教校际公开课《美丽的小兴安岭》，将作业设计融入其中，和学生一起游览祖国的北方。四年级组老师结合单元主题，开展了“跨学科学习”的任务群研究。通过小小的“种子发芽”，同学们用科学的思维和观察方法，借助数学测量工具，发挥美术学科的审美鉴赏与表达，最终用语文的方式呈现自己的成果。
五、雨荷小讲坛——生活里的“食育”
本学期，雨荷小讲台以“食育”为主题开展跨学科任务群活动。1-6年级的开讲人们以视频的方式讲餐桌礼仪、介绍家乡美食、“云”逛颜六色的菜场、讲述“贴秋膘”的经验……精彩纷呈。借助学校的视频公众号推出后，极大地调动了学生的积极性。
六、疫情不“疫”，一起学习
疫情期间，我们各年级基于拓展型学习任务群开展不同主题的“群文阅读”。丰富多彩的线上阅读、线下制作，加上老师们的精彩点评，让疫情不“逸”，思维跟着一起动起来。学生在丰富的个性化作业里“听、说、读、写”，从生活中积累与运用，阅读与提升。通过推荐书目共读、荐读和分享的形式，让学生在家里也能享受阅读带来的乐趣。
不足与改进：科研需跟进、成长要努力
一、课题研究需跟进
本学期，语文组青年教师主动承担起了课题主持人的任务，但是课题研究的开展进度缓慢，策略的提炼还需要沉下心去做。语文组积极组织青年教师参加各项论文评比，但是参与度较低、论文质量不高，仅四位老师在区域论文评比中获奖。新的学期，我们将把课题研究全面铺开，做到“扎扎实实做研究，真真正正有收获”。
二、青年教师培养要加大力度
我校青年教师人数较多、学习能力较强，都积累了一定的教育教学经验，已经成为语文组的骨干力量。但是梯队人数较少，教师发展较为困难。如何调动青年教师的积极性，最大限度地挖掘自身的潜能，帮助他们在区域层面崭露头角，提高专业素养，是我们教研组接下来要研究的主要工作之一。
本学期，语文教研组每一位老师都能踏实、认真地工作，做到主动学教材、学课型范式、参与质量提升研讨等。在总结本学期工作的基础上，在各位教师的共同努力下，下学期我们将一如既往，沿着“学无止境、教无止境、研无止境”的方向努力。
[bookmark: _GoBack]2023.1
image1.png
—FE

hELE
PEFIA rp—
i
AR EONEA REAT
(T RFEA
B2
WEEEIEL W 5 h
TR SARE T ik,
(BXEFRESN) EXE R/ AR iR FE
DEXIET o,





