新北区初中语文优秀教师培育室学期总结
（2023.1）
    新北区初中语文优秀教师培育室承载着上级领导的关怀，承载着全体成员的激情与梦想。本学期以来，培育室立足于朗读教学的设计研究，以构建有效教学为载体，通过理论学习、课题研究、教学反思、课堂教学研讨等使培育室成员相互促进、提高，使各个成员自身素质和能力得到进一步提升，促进专业成长。具体总结如下： 
   一、制订计划 
   为充分发挥优秀教师的专业引领、带动、辐射作用，加速教师专业化发展，培养造就更多的优秀教师，我们制订了本学期计划，以“初中语文朗读活动的设计的研究”为中心，以对新课程的研讨为重点，以人为本，遵循年轻教师成长规律，按理论研究与教学实践相结合、自主学习与分享交流相结合、自我反思与改进提升相结合的原则，着力培养一批具有良好师德修养、先进教育理念、厚实专业素养、扎实教研能力，有情怀、敢担当、有原创力、受广大学生爱戴的优秀教师。 
   二、加强管理 
   1.实行健全的管理制度 
   培育室实行严格的会议制度、考核制度、经费管理制度、教学研修制度、档案管理制度、成员解聘制度，保证了各项工作扎实有效开展。 
   2.人性化的管理方式 
    培育室有两名助理，帮助领衔人进行日常教研活动的管理。每月一次的教研活动，从活动地点到活动内容和形式，包括主持人的安排，都比较灵活，随着实际需要的情况而定。每次活动，大家都互相帮助，教研活动非常愉快，教师的专业性在充满爱的氛围中得到了提升。 
   三、工作开展 
   1.教研活动 
（1）线下活动时间：每月某一天周四下午。 
（2）线下活动地点：每周到一所学校进行教研活动。每周的活动地点都不相同，一方面是为了磨练上课老师的适应及应变能力，面对不同的学生出现的不同的问题，要有很强的调节能力，另一方面是为了将我们的教育教学理念辐射到区各个学校，使得那所学校的老师和学生都能受益，更好地发挥培育室的带动、辐射和引领作用。
   （3）活动主题：在基于标准的教学理念的指导下，我们的活动主要还是围绕朗读设计来进行。我们希望通过培育室的努力，引起老师们对朗读教学的重视，并研究出一套切实可行的方法，帮助老师们提高他们的朗读活动设计的能力，帮助学生提高他们的语文素养。 
（4）活动过程：9月份组织了新课标的研讨，使大家从中学到了一些教改创新的办法，同时也使大家共同进步；10月份司晓玉、安秀梅两位老师围绕“新课标下群文阅读朗读活动设计研讨活动”，开设了两节公开课，高莹莹老师和王静老师做了微讲座，使大家对新课程理念有了更深的理解；11月份王静和谢哲培两位老师围绕“朗读活动设计中的情境创设探析”，开设了两节公开课。领衔人做了名为“情境化创设的实例探究”；12月份，邀请了新北区教师发展中心语文教研员赵国琴老师围绕新课标，为大家进行了关于出卷方面的培训。
   （5）活动收获：今年的的研讨，我们明显有了很大的进步。课堂上，活动的创设能很快将学生带入到朗读情境中去，让学生有话想说；学生在交流中学会了新的朗读策略和方法，朗读水平明显提高了；老师在课上的引导和评价更加自然了，能依据学生的朗读情况灵活应对。从各个方面来看，朗读活动设计的目标达成度已明显提高。 
 2.读书学习 
    这一年，培育室成员和以前一样，每人每月读一本书，撰写读书心得，并上传到培育室的网站上，供大家互相交流学习。这一学期，我们同读了关于朗读教学的多本书籍。此外，我们还每月举办一次线上读书会，交流分享。 
   3.勤于动笔 
   在读书、学习、实践、研讨、总结的过程中，我们将自己的所思所想所获经常动笔写下来，写成教学案例、教学反思、教学设计、教学论文、研究课题、读书心得等，发表在网站上或杂志上。 
   4.反思总结 
    不断地反思能使人不断地进步，在反思中我们才能更快更好地成长！在培育室里，不管是上课的老师、还是听课的老师，都要写反思，记下自己的所思所想，大家互读、互评，再次学习与交流。每学期期末，我们每个成员写一份研修总结，感悟到收获的同时，查找不足，并展望未来。 
    在忙碌中、在求索中一学期的时光过去了，回首这段时光，在区教师发展中心的指导下，在学校领导的关怀下，本培育室开展了一些工作，取得了一定的进步，使培育室成为了教学交流、思维碰撞、共同成长的平台。同时，也存在一些不足。如：老师们评五级梯队中缺教龄和班主任的特别多，培育室的创新性还不够，科研氛围尚不够浓烈等， 这些都有待于下学期改进。
   
   
   
