浅谈新形势下如何对学生进行劳动实践教育
【摘要】劳动实践教育是学校教育教学的重要组成部分，我们必须加强新形势下劳动实践教育研究。立足长远，科 学组织，引导学生自觉地参加劳动实践，实实在在地受到教育。结合所教的语文学科，对新形势下如何对学生进行劳动实践教育提出自己的想法。 
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劳动实践教育是学校教育教学的一个重要组成部 分，它是素质教育目标的重要方面。关系到我们民族优良传统的发扬光大，关系到国家的命运和前途。习近平总书记在会见中国少先队第七次全国代表大会全体代表 时强调，“人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和 创造。”我们国家也在民族发展的战略层面反复提倡全 面创新，全民创业，培养学生的劳动创新精神和品质。 马克思在 《资本论》中也指出“它不仅是提高社会生 产的一种方法，而且是造就全面发展的人的唯一方法。”但是近年来，片面追求升学率之风盛行，造成人的价值 观扭曲，轻德轻能。劳动教育在学校中逐渐被弱化，在 家庭中被软化，在社会中被淡化。导致一些学生劳动观 念淡薄，怕吃苦，怕流汗，厌恶体力劳动，缺乏劳动锻炼。笔者做过一个调查: 20所农村中小学，10 所城镇 中小学校均没有开设劳动实践课，更没有劳动实践基地。有的学校的公共卫生相当一部分也是由生活老师打扫。我们经常看到:五六年级的孩子上学，家长帮着背书包的场面，这难道不是令人担忧的现象吗? 家长大多只关心和过问孩子 的衣食住行和学业成绩，学校、社会及教育主管部门评 价学校、教师和学生只看分数，导致劳动实践教育成了被遗忘的角落。因此，我们必须加强新形势下的劳动实践教育研究，立足长远，科学组织，制定出切实可行的 劳动实践目标，实施优化方案。
 一、劳动观及人生观教育 通过参观、考察、访问、座谈及主题班、队会等形式引导学生树立劳动光荣的思想。通过劳动初步懂得劳动的价值和意义。提高参加劳动的积极性，主动性。培养学生热爱劳动，热爱劳动人民，珍惜劳动成果的情感。引导学生认识家乡新面貌，了解生活逐步富裕，家乡发生巨大变化的原因。通过调查现代工矿企业，重点工程，科研单位的建设成就和科研成果等。从中了解社会化的大生产的发展过程，认识劳动者的伟大和科学技术的力量，进而形象的受到近现代史和国情教育。还可以组织学生与劳动模范，科技工作者通信，联欢，同劳动模范谈理想，谈劳动，谈创业，逐步树立学生劳动的 光荣感。通过实际生活和实践劳动达到启迪思想，培养情感，强化观念，诱发志向的目的。 
二、日常生活范围内的劳动教育结合 《中小学生日常行为规范》的要求，引导学生 进行生活自理，帮助同伴，学做家务，美化环境等方面的劳动锻炼。如整理床铺，打扫房间，洗衣做饭等。并 与家长配合，引导学生在经常劳动实践中培养独立生活的能力，良好的劳动习惯和勤俭节约，关心集体，关心他人等优异品质。在这方面，既要根据学生的年龄特点 和实践能力确立劳动项目和要求，又要有一定的由集体 组织的训练和竞赛活动，不断培养学生的劳动热情，逐步树立劳动光荣的思想。 
三、社会公益方面的劳动教育 组织学生参加拥军优属，尊老助残，植树造林，修整校园，清扫公共卫生，维持公共秩序，建立劳动岗，利民点等。通过集体劳动培养学生的集体主义观念，树立全心全意为人民服务，为社会主义事业服务，自觉为公共事业服务的思想。 
四、生产性劳动教育 组织学生参加力所能及的生产性劳动要因地制宜， 既可以建立劳动实践基地，也可以不固定的参加其他生 产单位的劳动。这样，学生可以广泛的接触社会，了解 生产实际，开阔眼界，懂得劳动是一切财富的源泉。同 时，让学生学习最基本的劳动技能，体会劳动协作，劳动纪律，劳动安全的意义和劳动创造的欢乐。 
五、创造性劳动教育 组织学生在劳动实践基地或家庭里开展小饲养，小种植等技能技巧性劳动; 小发明，小实验等科研性劳动; 小制作，小编织等工艺性劳动; 小咨询，小帮手等 服务性劳动。从中开发学生的智力，并结合实际，反 封建迷信，培养科学意识和素质。这些活动，有助于开发学生的创造潜力，培养开拓型人才。 
总之，劳动教育的核心，是教会学生独立自主、自强自立。经受磨练的人，比较经得起生活的考验。所以，在保证安全的前提下，学校应通过丰富多彩的，具 体生动的活动，吸引学生自觉地参加劳动实践，实实在 在的受到教育。逐步树立劳动观念，增强劳动意识，培 养劳动情感，形成劳动习惯，提高劳动技能。既强调劳动磨练，又注重学生对脑力劳动的认识和科学意识的培养。既强调学生学习基本的生活、生产技能，又要重视新一代学生的现代意识和现代精神的培养，还有兼顾实践能力的训练与提高。同时，引导学生在实践中理解脑力劳动与体力劳动的关系，认识科学技术在社会发展中的作用，增强爱科学，学科学，用科学的自觉意识。所 有这些，光靠学校的努力是远远不够的。一是国家层面，要改革我国的升学评价制度和人才评价 体系，打破唯分数论，建立多元评价体系，把学校、家长、学生从应试教育中解放出来，关注有利于学生终身发展的生活教育、生存教育、生命教育，这其中就包括劳动教育。在进行这些教育时，学校应坚持教育规律， 尊重学生权利; 同时，要消除对不同教育、学校的歧视，给予各类教育、学校平等的地位，消除劳动的尊卑等级，缩小行业、劳动岗位的社会福利差距。二是社会层面，整个社会要转变财富价值观，尊重劳动，倡导学生独立自强意识，鼓励每个公民靠合法劳动致富，这样，才会形成人人崇尚劳动创造价值，劳动创造幸福， 劳动创造快乐，“劳动者光荣”的氛围，学校的劳动实践教育也才会真正落实到实处。
