接受挑战，全力以赴
尊敬的各位领导，亲爱的老师们：
大家上午好！
承蒙学校的信任，给我这个机会和大家交流一些我的成长故事。从教13年，回顾自己工作以来的成长，我想到的两个词就是“接受挑战”“全力以赴”，所以今天我就以此作为我分享的主题。
我的成长应该从我的第一节校级公开课说起。工作还不到两个月的我被安排上校级公开课，这对当时的我来说，无疑是一个重大的挑战，我非常惶恐，不知从何入手。当时我的师父告诉我：“你不要追求教学设计的精巧，作为一名新教师，稳扎稳打即可，但是你要让所有人都看到你的素养。”在她的点拨下，我设计了自己完全可以理解和消化的教案，苦练朗读、板书、评价语，充分预设理答，最后这节课得到了当时区语文教研员的好评。从那以后，学校给了我很多机会和平台，但凡是督导课，新基础的课堂展示，都会有我的身影。俗话说：“机会是给有准备的人的。”但是我觉得，作为刚踏上工作岗位的年轻教师，可以以初生牛犊不怕虎的勇气勇敢接受挑战，为自己创造新的机会。
我们都知道，在我们追求专业发展的过程中，必须参照严格的标准，其中基本功、评优课一等奖可以说占据了重要的地位。而我的第一次比赛是在我工作的第三年，当时因为名额和人员的安排要综合考虑多种因素，所以学校决定让三年都在高段教学的我去参加低段的基本功。收到这一决定，我本能地想要拒绝，本来就年轻经验不足，更何况从未涉及低段，让我这个低段的门外汉参赛，不是白白浪费了这个名额嘛。就在我拒绝的时候，当时分管语文的副校长对我说：“老师的黄金发展上升期在工作的前五年，尤其是女教师，以后组建家庭，生育孩子，会牵扯很多精力，趁现在没有这么多牵绊，为何不冲一冲？”就这样，学校为我安排了闭关备赛，每天的每一节空课都被安排妥当：在图书馆研读课标和教材解读，学习优秀课例；走进了经验丰富的优秀老师的课堂听课学习，了解孩子，熟悉内容，尝试说课和磨课；即兴演讲和编讲故事也从无话可说，内容单调，逐渐掌握框架，能够迅速确定选材立意。最后获得了一等奖的成绩。紧接着第二学期，我又参加了高段的基本功素养大赛，拿下一等奖，至今我仍清楚地记得，比赛结束的第二天，是我的婚礼。就是在这种忙忙忙碌碌、懵懵懂懂的状态下，我完成了这两次比赛。好像一切都还没有做好准备的，也由不得你细想，但是在学校的推动和助力下，我得到了快速的成长。所以，在发展上升期，坦然接受挑战，可以促使自己快速成长。
我很幸运，在我的成长之路上有很多重要他人，但更幸运的是，2017年，我从天宁教育系统调入新北教育系统，来到了薛小。作为一名薛小人，我不仅是幸运的，还是幸福的，因为在成长的道路上，总有一群人的陪伴。学校致力于教师队伍专业化发展，通过多途径培养、多元化评价，推动梯队教师快速发展。2021年，通过学校“善真杯”基本功比赛选拔，我被选参加新北区基本功比赛。想到我已经获得了天宁区同级基本功比赛一等奖，想到备赛过程的艰辛，我退缩了，可是郑飞老师对我说：“我很理解你的心情，学校也会尊重你的选择。如果在这个阶段，你借此机会突破瓶颈，也许会更进一步。你可以考虑一下。”的确，这个阶段的我似乎进入了瓶颈期，有“啃老本”之嫌。于是，在飞校的鼓励下，我主动接受挑战，10年后，再战基本功，最终在学校领导的关心下，在学科组、教研组老师们的帮助下，再次获得基本功比赛一等奖。我更没有想到的是，正是这次基本功一等奖，为我去年评选常州市和新北区学科带头人创造了条件。原来基本功一等奖的荣誉是没有时效限制的，可以说“一朝评到，终生可用。”但是去年的梯队评选条件中，却明确规定五年内有效。试想，要不是21年参赛，仅凭原来的获奖，我是没法参评五级梯队的，我是多么幸运。所以，懈怠瓶颈期，主动接受挑战，以新样态开启新征程。
大家薛小，为了每一个人，需要每一个人，成就每一个人。在这样的环境里，身边有这么多重要他人的陪伴，面对每一次机遇和挑战，还有什么理由不全力以赴。我不是一个聪明的人，唯有以勤补拙。全力以赴的背后我追求的是时间利用的最大化。
1. 制定计划，合理分配时间。
我们大多数时候都会处于忙碌的状态，面对纷繁琐碎的事务，我会罗列一张计划安排表，把近期要完成的主要任务按照轻重缓急进行罗列。另外，每天会再拟定一个细化的时间安排，争取完成常规事务后，能够利用空课时间看一些课例，考试真题等需要理解的材料。
2. 当天任务当天毕，不给明天增负担。
我们面临的工作有些是在计划之中的，有些是临时额外增加的，那么临时性的任务势必会打乱原有的计划和安排，这时候我们肯定优先完成紧急的任务，对于一些软性的任务和安排就会往后拖延，甚至有的时候就会取消计划。拖延会增加后面的负担，取消则会形成惰性习惯，所以我的习惯就是计划中的工作必须当天任务当天毕，每天收获一点点。
3. 化整为零，碎片整合。
工作生活两不误，有时需要“一心二用”。比如，我会在做家务、打扫卫生、跑步散步等时间听一些音频材料，或者背诵教案、演讲稿等需要记忆的内容，体力、脑力同时进行。可别小看这些零碎的时间，将望而生畏的一整个大的内容化整为零，利用每个碎片化的时间，啃掉一小块内容，积少成多，就能重新化零为整。
4. [bookmark: _GoBack]假期充电，理论联系实践。
比较完整的假期时间相对空闲，这是比较理想的充电时间。定下心来看一些平时觉得难理解，看不进的书，说不定可以为平时的教学实践解惑。也可能引发共鸣，深受启发，从平时的教学实践中提炼智慧，付诸笔端，形成论文。
以上就是我的分享，最后，祝老师们兔年“兔”飞猛进，前“兔”似锦！谢谢！
