小学低段绘本阅读教学的实践研究
结题报告
                                                                      ---黄露娟
《小学低段绘本阅读教学的实践研究》从2022年2月开展研究，在积极借鉴已有理论研究的基础上，调动校内资源，将理论学习和教学实践结合，通过一年的研究在低段绘本阅读教学上形成了一定的范式，取得了良好的实践意义和推广价值。
一、课题研究的基本情况
（一）研究背景
《义务教育语文课程标准（2022版）》中阅读与鉴赏板块提出：“要重视培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，阅读整本书，小学阶段课外阅读总量不少于 100万字，能在课外阅读和生活中获得语言材料”，要喜欢阅读，感受阅读的乐趣，能借助读物中的图画阅读。拓展型学习任务群中明确指出要阅读富有童趣的图画书等浅易读物教育部《义务教育语文课程标准(2022版)》第一学段阅读与鉴赏的目标集中在阅读兴趣上。图文并茂、生动有趣的绘本为语文学习提供了一个清晰有效的模仿范本和创设了无压力的自我表达情境，无疑是课内阅读的有益补充，对于丰富课程资源，潜移默化的提升孩子的阅读兴趣和有着无可比拟的优势，也可以促进学生语言表达和思维训练的发展，有利于满足义务教育语文课程标准提出的目标和要求。
（二）研究意义
现阶段小学低段学生的识字量不达标，生活经验欠缺,致使理解词汇的能力欠缺加之语文课本以文本为主，虽有插图，却只是文本的附加，导致学生觉得课本晦涩难懂并逐渐失去阅读的兴趣。图画鲜艳明亮、文字简洁明了、主题丰富、内涵深刻的绘本无疑是打破这一局面的最佳选择，是语文教材的有益补充，是儿童从图画阅读过度到纯文字阅读的桥梁。
本研究的研究人员均是一线小学语文教师，在查阅大量文献的基础上，对真实的阅读教学课堂进行案例分析，在此基础上制定研究方法，将绘本阅读引入语文教学课堂，通过绘本阅读教学实践探索可行的小学低段绘本教学有效策略，能够更好的激发学生的阅读心情古，提高学生的阅读量，也在一定程度上丰富绘本教学的理论，为利用绘本进行阅读教学的一线语文教师提供参考建议。
（三）课题的核心概念及界定
1.绘本
通过大量阅读，本研究认为绘本由是由一组连贯的图画搭配简明扼要的文字来讲述故事或表达特定主题和思想的书，图画是绘本的生命，图为主，文为辅，若图画能单独承担叙事功能，则不需要文字，这就是无字绘本，如《流浪狗之歌》。
2.绘本阅读教学
《小学语文课程标准》指出阅读教学就是师生之间、生生之间以及与文本之间的对话，阅读教学是收集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。在本研究中绘本阅读教学指的是作为实施主体的一线语文教师将绘本引入语文课堂，作为课本教材的补充，教师激情导入，引导学生通过“连结课文，引出绘本；观察封面，猜测内容；紧扣策略，阅读绘本；聚焦主题，思考交流；拓展延伸，练习表达”等环节进行连续性的文本阅读和细致的图画观察，根据绘本特点有选择性的融入“读、猜、想、演、绘”等多种形式，调动多种感官逐步培养学生的观察、想象、语言表达等阅读能力和动手实践能力的教学过程。
（四）研究目标
（1）通过对低年级学生绘本阅读的研究，促进教师深入细致地研究文学类作品教材和教法，提高教师专业研究水平。改变教师的绘本阅读教学理念，形成一套行之有效的可操作的绘本阅读教学策略。　　
（2）通过多种方式的绘本阅读，培养低年级学生阅读的兴趣，对书的热爱，形成良好的阅读习惯；在阅读中发展视、听、语言、思维、想象、审美及观察等能力。　 
（3）通过课题的研究，在低段能形成良好的学习阅读氛围，不断丰富和更新学校的绘本资源库，努力把学校打造成富有浓浓书香气息的童话乐园。
（五）研究内容
1.以绘本阅读教学理念为依托，通过问卷、访谈、课堂观察等方法了解当前小学低段绘本阅读教学课堂教学现状，发现其中存在的问题及背后成因，为后续的研究开展做准备。
2.开展教学实践，探索小学低段绘本阅读教学实践策略
①教师应当主动加强对新课程理念和绘本教学理论学习，充分利用已有资源加强小学语文教师的教学培训，树立正确的教学理念。
②更新小学低段绘本阅读教学的教学方法，抓住新课程重点，明确语文阅读教学课程重点与知识框架，基于本班学生学习情况，有意识地规划绘本阅读教学实践方案。
3.构建高效的学习课堂，促进学生语文核心素养发展
①抓住关键环节，实现学生阅读素养有效提高。在教学过程中，教师采用合理的教学情境，将绘本内容和课文内容有机融合，针对绘本阅读学习中遇到的困难，共同寻找解决方法，使学生积极参与绘本阅读。
②多措并举，全面升华绘本教学。加强绘本内容与课文内容之间的关联性，在绘本阅读中引导学生通过提问、思维导图、复述等方式提高学生的阅读能力。在课后的反思回顾中，帮助学生充分认识自身的学习主体地位，鼓励学生针对教师的绘本阅读教学的教学策略中存在的问题提出建议。
4.挖掘课堂教学效果，形成小学培养阅读素养策略评价体系
对教学效果进行评价，并对绘本阅读教学实践策略进行优化。通过了解小学低段绘本阅读教学开展情况以及学生学习效果，总结课题研究成果，调查师生对此次课题研究的满意程度，针对工作中存在的不足提出改进意见，分析研究的可推广价值，为小学阶段学生语文核心素养提升、教师教学水平的提高打下坚实基础。
（六）研究思路和方法
1.文献法
本课题研究将借助相关的文献资料，主要为有关儿童经典绘本阅读策略、儿童阅读的心理过程、绘本在语文教学中的应用、阅读对儿童生命成长的意义等文献资料。　　
2.调查法
通过问卷、访谈等多种形式，全面、具体的了解目前教师绘本阅读教学、家长和儿童共读经典绘本阅读中的矛盾、困惑等，了解他们的现状及境遇，使研究更具针对性，直抵低年级经典绘本阅读发展的实际。　　
3.行动研究法
实实在在、扎扎实实地做好行动研究，围绕研究课题写好研究方案，方案要求贴近自己的教学实际，做到课题研究走进平时的教学，让课题研究真正为学生自主学习能力的提高服务，为教师的专业成长服务，不做伪课题研究。
4.个案分析法
注意研究儿童个体进行经典绘本阅读的发展现状，运用典型解剖的方法，抽取其中的经验与原理，为本课题研究提供有效的理论与实践支撑。
（七）研究过程和计划
本课题分三个阶段进行　　
1.准备阶段（2022.3）
①做好课题前期的准备工作，对绘本资源进行归类，从中挑选出符合低年级儿童的认知水平和身心发展规律的绘本内容，了解绘本阅读教学的基本方法。
    ②对所选绘本做进一步了解，设计相关教学方案，搜集相关文献，积极申报课题。
2.实施阶段（2022.4——2022.12）
①根据方案以实践为主要方式进行深入研究。立足校本，指导学生正确看图，激发儿童阅读兴趣；鼓励学生大胆想象，走入图文以外世界；引领学生感悟情感，充分感受绘本精彩；增强绘本提问技巧，充分享受绘本之趣；增多绘本教学延伸，开发绘本拓展资源。
②培养学生关注绘本的细节，体会绘本的内涵，发现教学中的问题，并及时反思与调整。
3.总结阶段（2023.1——2023.2）
①回顾实验过程，提升实践成果到理论的高度。
②举行课题绘本阅读成果分享会，撰写研究报告。
③将成功的经验在一定层面上推广。
二、研究过程
(一)、选择、添置各种适合的绘本读物 
苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中说:把每个孩子都领进书籍的世界，培养起对书的酷爱，使书籍成为智力生活中的指路明灯——这都取决于教师，取决于书籍在教师本人的精神生活中占有何种地位。我们为孩子选择什么样的书，很大程度上决定了孩子的阅读走向。因此，我们在选择、购买绘本读物时，尽可能给孩子提供了多元化的阅读材料，做精心而又周全的考虑: 
1、考虑年龄适宜性。选择的绘本顺应儿童的年龄特点和审美心理，附合儿童的阅读习惯和阅读经验。 
2、考虑个体适宜性。孩子阅读绘本既是在建构文本意义，也是在建构自我的精神世界，这两个过程是有机统一的。因此，孩子在阅读绘本时，是将阅读内容与自我经验的反思和提升结合在一起的，我们在选择时考虑通过帮助孩子整合和反思已有经验，实现孩子自我精神世界的升华。 
3、考虑文化适宜性。由于文化背景不同，有时国外的绘本所要传递的经验和思想与国内的相比有一定的差异，因此在选择绘本时一定要考虑文化因素。 
[bookmark: _GoBack]4、考虑内容多样性。绘本有讲爱的体验的，讲科学智慧的，讲生命尊严的，讲自我认同的，讲勇敢坚强的，讲自然环境的，讲幽默搞笑的，几乎涵盖了儿童生活、成长的方方面面，所以我们在选择绘本时，尽可能选择各种内容的绘本。我们还考虑各种功能、题材、主题、风格的绘本的相互平衡。尽可能给孩子提供最优秀的绘本。
（二）小学低段绘本阅读教学策略
1.共享绘本资源
一般而言，绘本的内容篇幅较小，基本上一节课就能阅读完一本绘本。如果教师开展绘本阅读教学仅依靠ppt而没有实体书本，对于学生而言教学效果难以得到呈现。因此为了提高绘本阅读教学教学的质量，必须有一定数量的纸质绘本。但是绘本价格较高，购买较多数量的绘本对于学生家庭而言是存在一定的负担的。且在本研究的问卷调查中也发现有些学生没有阅读习惯，其原因之一就是部分学生因为家庭经济条件，无法购买绘本。因此，综合绘本阅读教学的需要和现实经济情况考了，本研究认为应该试行绘本漂流活动，将班级内部分成不同小组，小组内部购买相同的绘本，但是组与组之间是不同的，小组间可以相互借阅。这样对于学生家庭而言不会有太大的负担，并且教师在进行绘本阅读教学时，至少每一小组内部有一本纸质绘本，辅以ppt内容，能够保证绘本阅读教学的质量。当绘本阅读教学开展效果越来越好，在校内开始推广之后，教师们可以组织班与班之间的绘本交换阅读。
2.建设绘本资源体系
在本研究的实践研究中发现因为小学低段绘本阅读教学没有相应的标准或参考，学校绘本教学选择数目不成体系，教师选择绘本资源时具有随意性，不能构成难度阶梯以适应小学生的成长性教学。因此本研究认为绘本一般主题鲜明，教师之间应该相互沟通交流根据学生的学习需求，进行绘本资源体系的构建。其中小学语文教材采用单元编排，每单元围绕一定的人文主题和语用主题。绘本阅读教学的资源体系建设应该与小学语文教材并行，依托教材的人文主题或语用主题，开展相关绘本的阅读。教师应该依照课程教学需要，以教材单元主题选择同主题绘本，引导学生开展阅读，同时也有利于教材单元主题的深化。此外，绘本资源体系的建设也能够辅助于绘本资源共享体系的建设。
3.教学方式多样化
本研究通过与学生访谈的调查发现实际教学中部分教师不论课程内容的区别，只采用自己最熟悉的教学方法授课以完成教学任务，忽视了学生的不同阶段的不同特点和不同课程内容的不同要求。在绘本阅读教学中，阅读方法应该多样化。从阅读习惯而言，可以从前往后按顺序阅读，也可以通过阅读封面和封底以猜测整个故事。在绘本阅读教学中，形式也应该多样化，比如可以通过猜读激发学生的阅读兴趣、扮演法加深学生对于故事情节的理解、画思维导图帮助学生梳理故事线索、看图说话锻炼学生的表达能力、续写故事发挥学生想象力等。多样的阅读方法，能够让学生在课堂和绘本对话、与教师对话、与同学对话，更重要的是和自己对话。
三、课题研究成果
	序号
	成果类型
	成果名称
	效果及作用简述

	1
	课堂及学生作品展示
	阅读绘本《长大以后做什么》的感想
	用画一画的形式让小朋友在阅读绘本后理解图文意思的基础上再上升至情感态度，产生一些对未来的构想。

	2
	研究报告
	《小学低段绘本阅读教学的实践研究》结题报告
	对研究过程进行梳理，展望后期研究方向


四、反思与今后打算
（一）存在问题
在前期调查研究中，对于调查问卷的设计有效性没有经过科学手段评估。此外，在行动研究中，我更多的以本校的学生和教师为例，选取的研究内容具有一定局限性。
（二）今后设想
希望经过一年的研究之后，可以梳理总结出小学低段绘本阅读教学的策略，这些策略的适用范围、适用内容和有效性，还需要在今后日常教学实践中跟踪调查，以便更进一步的优化和调整策略。
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