基于语文核心素养的小学高年级小古文教学研究
结题报告
1、 研究基本情况
（1） 研究的背景
随着时代的进步与发展，教育应根据现代社会发展的需要，培养适合知识经济和信息化时代的新型人才。核心素养所强调的个人发展与终身学习，正是当前社会发展所必需的。基于学科核心素养改革发展教育，既是国际社会教育发展的选择，也是我国基础教育改革的发展方向。
2016年9月13日，中国学生发展核心素养研究成果发布会在北京师范大学举行，会上发布了《中国学生发展核心素养》，标志着教育改革进入培养学生核心素养的时代。国际上，大多数国家和地区以及国际组织均意识到“核心素养”的重要性，致力于核心素养改革教育，培育新时代所需人才，因此,核心素养不仅是整个社会发展的必然选择，也是新时代的选择。
但是由于文言本身的复杂性以及课堂教学方式的单一，学生对小古文兴趣不大，小古文教学效果往往不尽人意。而且小古文教学研究一直是语文教育研究的死角。目前对于如何将语文核心素养落实到具体的教学中的问题，研究欠缺，因此，选题以如何将语文核心素养落实到小古文教学中去作为切入点来探讨，这是语文教学研究的死角，也正是语文核心素养研究所面临的现实问题。
笔者身为一名小学语文教师不仅有兴趣有能力，更是有责任和义务去思考探讨新时代下，如何基于语文核心素养来进行小古文教学，将“语文核心素养”落实到语文课堂的实处，探讨具体可行性建议，使学生获得“语言”“思维”“审美”“文化”各个方面的发展。
（2） 研究的意义
1.对教师的价值
尽管当前课程教育改革下，创新理念层出不穷，但是在具体的课堂中，部分教师因循守旧，采用的教学方式单调无味，缺乏设计和创新，这也是当下学生学习小古文兴趣低下的重要原因。老师自身的素养直接决定学生的发展，因此，作为教师，更应当与时俱进，及时更新教育观念，提高自身的素养。作为老师，不仅要及时更新教学观念，还要在掌握学科专业知识的基础上，深入钻研剖析，完善知识结构，丰富专业知识储备，从而创新教学更好地提高学生的学习能力和素养。
2.对学生的价值
选入教材的小古文都是文质兼美的经典文章，饱含中华文化的智慧。小古文虽“短小”，但包含着丰富的文言基础知识和文言现象，比如实词、虚词等。学生通过学习小古文可以学习诵读文言文的方法积累一些简单的文言知识，掌握诵读小古文的方法，体会古代汉语的独特韵味。此外，小古文语言凝练，意蕴丰厚，这样的语言风格有利于学生培养语言简洁的意识。
3.对教学的价值
教师研究小古文教学策略有助于转变传统的教学观念，巧妙设计教学，活跃课堂，保持学生对小古文的热情，激发学生更大的兴趣，提高课堂效率。在实际教学中会存在小古文教学过度拔高或是不够重视的问题，导致小古文教学存在着不确定性。结合学生学情以及小古文的特点，我们可以发现，小古文教学对学生起到文言启蒙的作用，对学生中学的文言文学习起到重要的过渡和铺垫作用。所以，基于研究小古文教学策略，有利于更合理地把握小古文的教学目标，促进学生的发展。
（3） 概念与界定
1.语文核心素养：主要包括语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解。
2.小古文：小古文是适合儿童阅读的，浅近易懂、篇幅短小的文言文。
（4） 目标与内容
1.研究目标：
（1）根据小古文文体特点来制定教学策略。制定小古文教学策略一方面要根据小古文的文体特点，另一方面还要考虑学生的兴趣，激发学生学习小古文的热情。在实践教学中探讨总结出切实有效的小古文教学方法，对于小古文教学十分具有指导意义。
（2）从语用的角度来制定基于语文核心素养的小古文教学策略。
（3）从寓教于乐的角度激发学生学习小古文的兴趣。由于小古文的学习对象是小学生，根据小学生的年龄特点，制定学习策略首要的一点就是激发学习兴趣，学生兴趣是学习小古文的关键。
2.研究内容：
（1）小古文教学现状。通过对小古文教学等相关文献进行搜集、整理和分析，包括研究已有的关于小古文教学现状的权威性调查问卷结果，了解了已有的研究成果，且通过对课堂教学案例的全面了解分析，一定程度上把握了目前小学古文课堂中存在的问题以及原因。
（2）基于语文核心素养的小古文教学内容。基于语文核心素养的小古文教学要教什么，教师首先要注意以下两个方面：第一，学生是学习的主体，要考虑教学对象语言、思维、审美、文化各方面已有的水平及认知特点，凡是学生已经理解或者通过自学可以解决的问题，就可以不教。凡是学生有困难有疑惑的地方，要帮助学生解决问题。第二，小古文的文体特点。基于发展学生的语文核心素养，本文尝试从“语言”“思维”“审美”“文化”四个维度，全面分析小古文教学内容，结合具体案例，探讨如何合理选择小古文教学内容，促进学生发展。
（3）基于语文核心素养的小古文教学方法。基于语文核心素养的小古文教学要将语文核心素养渗透于课堂教学的各个环节中，以吟咏诵读为导向，以兴趣为主线，采用灵活多样的教学方法，有效设计教学环节，教学相长，使学生轻松愉悦地学古文。
二、研究过程与方法
（一）研究过程
1.第一阶段——启动课题（2022年3月~4月）
（1）查阅相关资料，学习相关理论，了解当前国内对此课题的研究现状;
（2）研制切实可行的课题计划。
2.第二阶段——实施课题（2022年5月~8月）
（1）撰写开题报告，完成课题方案论证;
（2）加强理论学习。关注并了解语文教育研究中有关小古文教学的最新研究以及相关教育政策，学习小古文教学的基本理念和常见策略。
3.第三阶段——深入研究阶段（2022年9月~2023年1月）
（1）教学研究。广泛收集整理观看与小古文教学相关的教学实录和教学案例等，分析小古文教学当前存在的问题，广泛听取专家、领导及同仁的意见，并适当调整教学方案；
（2）基于文本、学生、教师三方面分析，着力探讨小古文教学方法，完成课题的研究；
（3）定期研讨和总结。反思教学行为，进一步论证课题实施方案的实效性、可行性、价值性,对课题研究进行理性思考与经验总结，撰写阶段研究报告。
4.第四阶段——结题活动（2023年2月~3月）
（1）边研究边调整行动方案；
（2）撰写研究报告；
（3）整理研究的过程性资料,接受结题评估。
（二）研究方法
1．文献法。在研究前期，笔者通过搜集查阅相关小古文教学的资料，分析当前小学小古文教学中存在的问题，并收集小古文教学的案例，确定后期研究的方向。
2．访谈法。对小古文课程的开发者和实践者——教师展开采访，调查他们在小古文教学中遇到的困难，以及采取的有效方法。其次，对接受小古文教学的学生展开调查，了解学生对小古文课堂的印象，明确学生学习小古文的意愿。
3．观察法。通过观察“小古文”教学课堂，整理出相关的教学实录，并进行分析，从中梳理出可供借鉴的教学方法和策略以及精彩的教学设计环节。
三、主要观点与可能的创新之处
选择小古文这一特殊文言文，聚焦“语文核心素养”和“小古文教学”，寻找其内在联系，发现小古文的学习对学生发展语文核心素养有着重要作用。由此，笔者以了解学生学情、调查教学现状、分析小古文文体特点为前提，重新审视小古文教学的内容和方法，并提出小古文教学还应注意的问题，突破教材，结合课堂内外，发挥小古文的启蒙价值，着力关注小古文教学研究。
4、 研究的成果
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