基于语文核心素养的小学高年级小古文教学研究
常州市新北区孟河中心小学  胡叶
摘要：随着社会的不断发展和进步，目前我们在具体的教育发展中也在着力推行素质教育，为学生的综合发展作出了很多努力，教师在具体的教学中也在着力培养学生的核心素养，力求帮助他们实现全面发展。具体到小学高年级语文教学也是如此，我国新课标对于学生语文核心素养的培养也作出了明确的要求和规定。本文通过对于目前我国小学高年级小古文教学进行了研究，分析了教学现状，并且针对性地提出了相应的对策，希望能够为相关研究提供借鉴。
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前言：小学高年级中小古文教学目前是小学语文教学中的重点教学内容，对于学生核心素养的培养也有着至关重要的意义，教师要在教学中不断地优化相关的教学方法和模式，有效地引导学生进行学习，提高他们语文基础知识的同时，促进学生综合素养的发展。
一、目前小学高年级语文教学中小古文教学的现状
（一）缺乏有效的教学方法
小学语文教师在文言文的讲解上存在一定的问题，很多教师在课前缺少充足的准备，因此，课堂教学就得不到保障。除此之外，相比中学教师而言，小学语文教师文言文讲解专业程度较低，教学方法较为单一，影响学生的整体发展[1]。
（二）整体教学内容较局限
在目前小学语文教学中，文言文知识几乎是浅尝辄止，整体内容涉及较少。除此之外，整体小学语文教材对于小古文的安排就较少，在整体教学中无法很好的拓展学生对于相关文言文题材的学习。无法很好地帮助学生对于小古文进行系统学习的认知，而小学小古文涉及较少，到了中学阶段又开始大量的学习文言文，会在无形之中产生落差，导致学生无法很好的衔接，给学生带来很大的学习压力。
（三）无法有效地引起学生对于传统文化的热爱
在信息网络高度发达的现代社会，网络讯息潜移默化地影响着每一个人，学生在快餐讯息的感染下，已经对于我国的传统文化有一定的抵触和忽略了，很少有学生能够切实的去感受传统文化，体会传统文化的魅力，传统文化距离学生的生活相对来说是很遥远的，更无法实现对传统文化的理解和热爱，目前我国传统文化的传承面临着很大的难题，小学小古文教学的引入恰恰可以弥补这一点，然而由于整体教学效率较低，导致教学效果不佳，无法很好地提起学生对于传统文化的学习兴趣[2]。
二、如何在语文核心素养培养的前提下促进小古文教学的发展
（一）遵循学生发展的特征，推广读写结合的学习方法
在小学阶段，很多学生的心理发展处于初期，心理状态较为稚嫩，贪玩儿、注意力不集中是十分常见的现象。这就要求教师要在具体的教学中要遵循学生整体的心理发展特点，在进行小古文教学时要时刻注意学生的兴趣引导。比如：教师在讲授学古文的时候，可以利用一些相对简单易懂的话语来进行引导，将古文转化为有趣易懂的通俗语言来展开讲解。
除此之外，教师还应该利用读写结合的方式来帮助学生进行理解，引导学生灵活地运用和掌握相关知识，读写结合可以有效地促进学生表达能力的提升，帮助下学生实现语文核心素养的提高。比如：教师可以组织领读活动，让一名学生领读，其他学生跟读来进行学习，让学生一起对于传统文化进行感知和理解。
（二）通过阅读和温习提高学生对于小古文的理解，利用课外阅读拓展学生的学习广度
无论是进行何种学习，温习都是必要的，只有进行巩固才能实现学习的进步和发展，阅读和回顾可以很好地帮助学生理解小古文的内容，更好地理解作者的主题思想。除此之外，教师还应该引入一些课外的小古文阅读，来帮助学生拓展这部分知识的学习。比如：教师可以根据教材的小古文设置，引入与教材相关的课外小古文阅读内容，来充实一下课内文言文的学习。教师还可以增加阅读时间，帮助学生进一步体会文言文阅读的魅力和内涵[3]。
（3） 帮助学生实现对于中国传统文化的热爱和理解
在社会大背景的影响下，目前我们对于传统文化的宣传不是很到位，需要让学生进一步的理解和认识传统文化，只有深刻地感受到传统文化的魅力，才能让学生进一步热爱和理解传统文化。教师在日常教学中不仅要注重学生学习的进步，还需要培养学生的审美和情感以及思想道德，帮助学生理解传统文化存在的意义，并且让他们主动地去学习和传承传统文化。比如：教师可以在课堂小古文教学中引入一些与教学相关的传统节日，帮助学生了解传统文化在我国的意义。
结语：综上所述，在目前我国对于小学语文教育进行深化改革的大背景下，我们不仅要积极帮助学生实现对于语文知识的理解，还需要促进他们语文综合素养的提升，利用小古文教学有效地促进学生的发展和进步，实现小学生核心素养的全面提高。
参考文献：
[1]长蕾. 基于语文核心素养理念的小学小古文教学有效策略探讨[J]. 甘肃教育研究, 2021,23(62):32-33.
[2]任佳佳. 基于语文核心素养的小学中高段古诗词教学研究[D]. 湖南师范大学, 2020，452(23):56-57.
[3]郑霁月. 基于核心素养下的小学语文小古文教学策略研究[J]. 今天, 2021，34(214):122-123.

