反思共成长，合力再起航
2022-2023学年第一学期数学学科备课组工作总结
备课组长：陈晓悦
1、 备课组基本情况
本数学备课组由9名教师组成，这是一个虽然整体很年轻但是却团结奋进的数学备课组，经验丰富的老教师仅陈小亚老师一位，裴玲燕和蔡文老师初一的教学经验非常丰富，剩下的7名教师平均年龄为95后，需要学习努力的地方还有很多。经验丰富的老教师不仅在工作中对年轻教师进行 传、帮、带，把自己多年的教学经验教给年轻教师，而且经常从情感和语言上给年轻人以鼓励和支持。年轻教师们对老教师的教诲更是虚心学习，一丝不苟。
2、 本学期主要工作
1、 制定计划，精心编制教案
根据本学期的学习天数以及学习的工作要求，结合本备课组的实际情况，期初制定出一个行之有效的教研组计划，包括学习的进度表，教研组活动安排，而且基本能按计划进行活动。课堂教学方案的研讨是我们教研活动的主要工作，针对本学期的任务，我们每个教师都相应地分配到了修改学案的任务，每次提前一周备好课，出现问题能够互相交流，相互学习。我们特别关心学生的学习兴趣和在课堂教学中如何把握教材的重难点，在研讨中把大家的智慧集中在一起，达到不断提高专业知识和业务水平的目的。
2、 积极开展教研活动，用理论指导实际工作
本学期我们一共开展了大大小小的教研活动共十次，每位老师都有至少一次开课的经历，并且每次都会做好研讨和反思。特别是屠校参与的《绝对值与相反数》这一章节的理论指导以及杨波老师对《用一元一次方程解决问题》这一章节的理论指导，一个是关于概念课教学，一个是有关方程教学，使自己的教育教学工作更加出色。教师们外出学习听课，回来后能及时把新的思想、好的做法及时传达给每一位教师，力求使每人都能受益，取人之长、补己之短。
3、 做好后进生的辅导工作
在课后，为不同层次的学生进行相应的辅导，以满足不同层次的学生的需求，避免了一刀切的弊端，同时加大了后进生的辅导力度，比如蔡文老师总是利用晚辅导的时间对后进生进行辅导，马宇晶老师课间休息的时候，身边的学生几乎没有断过，裴玲燕老师经常在楼上的办公室对自己班上的学生进行辅导。。。。。。对后进生的辅导，并不限于学习知识性的辅导，更重要的是学习思想的辅导，在这一点上王蓉老师做的尤其好，经常会听到王蓉老师辅导完后进生的学习后还会加一句思想教育，或者用小零食收买学生。，通过各种途径激发他们的求知欲和上进心。

3、 主要收获和体会： 
1、 [bookmark: _GoBack]重视学生对算理的理解
初一的学生，有理数的计算、合并同类项、解方程等计算错误非常多，学生总是反复错，都把问题归结在粗心、笨、习惯差等。。。。。。而实际上是因为理解不到位，所以教师在具体讲解和师范每一步的时候都要力求让学生理解算理和规则，能讲出每一步的依据是什么，下学期在幂的运算这一块也是我们教师需要注意的地方，这样学生学习的效果才会好，而不再是凭感觉去写。
2、 优化师生关系，营造和谐学习氛围
我坚信，学生只有亲其师，才会信其道。对学生生活上的关心、心理上的关注、精神上的关爱、学习上的帮忙，拉近了我们之间的距离。经常与学生交流教与学的意见，及时调整自己的教学策略，来努力创设民主、宽松、和谐、竞争的教学氛围，以利于激发学生的自主意识，活跃学生的创造性思维，激发学生的想象力，利于不同观点的相互碰撞和交流，，构建高效课堂。
3、 对教材重新认识，改变原有的教学观念
生活即数学。《数学课程标准》提出“人人学有价值的数学，人人都能获得必须的教学。”因此，我们数学教学除了系统的数学知识的教学外，还应密切联系生活实际，调整相应的数学内容，做到生活需要什么样的数学内容，就教学什么样的数学知识，让生活中人们所必须的知识与技能成为数学教学的目标与追求。此外还需要注意对学生思想教育，加强正能量教育。
4、 存在的问题及下学期需重点建设的内容
1、对新课程标准的研读不够深刻
义务教育数学课程标准的颁布对我们一线数学教师来说意义重大，需要花时间去认真研读新课标，积极参加新课标的培训，对比新旧课标的变化，清晰了新课标“新”在什么方面，明确我们的教学目标是培养学生的数学核心素养，并且结合自己的教育实践进行思考。但是由于数学备课组班主任多，还有两员大将担任学校的教务教学工作，琐事非常多，所以一直以来很难抽出时间来集体学习和讨论，下学期的目标便是每周一节课的新课标学习，钻研新教材，探讨各章节的重点难点，制定难点的突破教法，探讨如何提高课堂效率。
2、贯彻落实双减政策，优化作业设计
我们现在沿用的学案是比较早期的版本，反面的作业也是比较早期的电子版，题目较为老旧，难度较大，题型不够新颖丰富，作业设计的层次也不明显，已经不太适合现在的学生使用。但是我们平时在作业设计的交流比较少，一直都是偷懒使用早期的版本，因此我们数学备课组决定利用寒假就开始思考作业设计，思考如何提高作业设计水平，如何在新课标的要求下来设计作业，也要根据学生的实际水平和中考的导向来进行设计。
3、竞赛的参与和论文发表
本学期在竞赛的参与和论文的发表方面我们数学备课组做的不是很好，一共仅有薛浩和马宇晶两位老师参与学科竞赛，获奖的老师也只有薛浩老师一位。我们需要加强参与学科竞赛的积极性，发扬吃苦耐劳的精神。虽然工作确实繁忙，但是学科竞赛可以快速地提高自己的教学水平，在日常的教学工作中也可以做的更好。在论文的发表上是只有裴玲燕老师有一篇论文发表，所以下学期的我们数学备课组也将在这两个方面进行一些改进。
  以研促教助成长，学无止境道且长。本教研组将本着勤学善思实干的准则，一如既往，再接再厉，在今后的教研中继续点亮教学智慧，提升自我素养。
