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――新魏幼儿园2021-2022年度第二学期园务工作计划
2022年2月11日
1、 指导思想
2022年是“十四五”教育事业发展规划的第一年，也是教育工作者守教育初心、担筑梦使命的奋斗之年。本学期，我们将贯彻落实党的十九届六中全会精神，坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕人民群众美好生活的高目标，以《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要》、江苏省课程游戏化项目实施要求为指引，紧紧围绕市区工作相关要求，结合本园实际情况，坚持求新文化理念，谋求高质量发展。
二、工作目标
（一）智慧园务管理，提高管理效能
（二）论证文化理念，创新文化活动
（三）扎实课程建设，凸显园本特色
（四）重视教师培养，增强师资队伍
（五）深入课题研究，丰厚科研内涵
（六）严格后勤管理，筑牢安全防线
（七）精细保健工作，保障幼儿健康
三、具体措施
（一）智慧园务管理，提高管理效能
1.条线管理，规范行为
行政管理：本学期的条线管理将继续围绕“创新、关联、质量、跟进”4个关键词开展工作，要求各条线工作有创新的思维、有内在的勾联、有质量的保证、有跟进的措施。具体要做到“多观察、多陪伴、多沟通、多发现、多指导、多监督”。明确各部门岗位职责制度，树立规范意识，认真履行职责，确保各项管理工作落到实处，并加强日常工作的检查力度和指导策略，形成全园齐抓共管、团结协作的良好园风。要求园行政人员上示范教学课，充分发挥行政对教育教学的引领、示范作用，促进教师提升教学能力。在“每周一次行政碰头会”中，发现条线亮点，回顾反思工作，交流工作心得，提出问题及时调整，再针对重点工作进行集体交流。年级组长和工作室负责人每月参加一次行政扩大例会，总结反思本月工作，交流部署下月工作，从而强化管理人员的责任意识、服务意识，提高管理能力。
2.管理机制，精益细化
课程管理：完善园本课程，定期聚集骨干教师定期展开课程审议，实现课程适切性的同时促进教师在交流表达的过程中学习和发展。
教学管理：继续开展行政推门听课评价活动，由教科室统一安排听课名单，走进课堂听老师的常态课和游戏现场。要求其他教师相互随时推门听课。过程中采用一听二看三评的方式（“一听”即听课， “二看”看教案，“三评”即双方在一起以平等协商的态度，以促进教师改进方法、提升教学水平为目的，对教师的课堂教学进行客观的，科学的评价）。提高常态听课、评课及区域游戏开展的有效性，从而逐步提高教师的教育教学水平。 
月工作考核：首先根据前期教师在工作考核中出现的问题，开学前与行政商讨，共同制定每月考核内容，提前一月公示考核方案。其次关注教师的教育教学行为，及时提醒，并且利用一日三巡反馈,引起教师们的重视。最后，规范考核的过程，定人进行专项考核，汇总后进行全园公示，让考核公开透明。
3. 办园条件，不断优化
今年暑期，力求争取按建设计划完成门卫、保健室、行政室、厨房体验室二楼扩建及墙裙面板更换等项目，不断改善办园条件，提升办园质量。
（二）论证文化理念，创新文化活动
1.文化论证，理论架构系统化
本学期，我们将跟进张丽霞老师的指导意见，对我园文化理念中的办园理念、园所文化、办园特色等版块重新进行梳理、论证、修改；由园部行政先学习、解读、内化，再借助教研的形式，在2月份开学初，组织全园教工进行学习、解读、内化文化理念。
2.缤纷活动，重力打造创新点
通过多元方式让新魏幼的每一个能够感受到每一天都是新的，在活动中收获成长的幸福。3月开展“心语心愿——最幸福的我们”活动，通过学习文化理念，看关于“求新”励志故事，回想工作中自己的“求新”精神、做法，它既是文化的传承更是对自己工作的肯定；4月，新魏幼的师幼们共同寻找大自然、感受大自然的亲密与温度，孩子们可以与大自然零距离接触，在自然中体验，在自主、愉悦的氛围中成长；5月，园部将全力打造文化氛围，以“生活创意”为载体，结合班级区域或班内开展主题课程内容开展幼儿生活创意现场展示活动。真正让文化浸润于活动中，在活动中不断积淀文化内涵，提升园所品质。
（三）扎实课程建设，凸显园本特色
1.关注日常，重视课程执行情况
    回顾上学期在行政随堂听课过程中，教师在课程执行中存在诸多问题，本学期进行重点关注：教师教案准备（上课教师个性化修改教案、主备教师教案提供）、教学具准备充分（适宜性提供、熟练演示等）、班级周计划等有班本化的个性实施，调代课能在计划中有所体现。
2.实践论证，完善体验课程方案
学期初，梳理我园多年在实践前瞻项目过程中积累的内容，业务处组织课程小组成员原有的“劳动体验课程方案”进行第一轮修改，然后，园行政对方案进一步论证与研讨；其次，邀请张丽霞等专家，根据三年发展规划中的学期计划进行高位引领，最终形成“劳动体验课程实施方案”2.0版本。
    3.深入推进，开展园本课程研究
    基础课程特色化：前期，进一步组织年级组对接园综合主题课程，将挖掘劳
动的元素融入于主题课程中，预设基于“三新”培养目标的劳动体验课程框架；然后，加强基础课程与劳动体验课程的审议，借力课程审议深入课程实施现场。 
    班本课程纵深研：主要聚焦“三大体验场”，开展幼儿劳动实践，紧密结合幼儿一日生活中每一个环节的学习与发展契机尝试“新美劳动小主人”课程研究，定期开展“自我服务”“自然种植”“环境管理”“巧手帮厨”“巧手创意”等班本化课程，级组制表规划一学期各年龄段每日每周每月可以实施的劳动课程。学期末，组织班级开展课程案例评比，并邀请专家现场指导，进一步提升教师开发课程、实施课程、撰写课程案例等专业能力。
    牵手优秀凝聚力：第一，继续借力常州市优秀教师，定期进行“新美生活小能手”课程研究，延续上学期的相关经验，对“厨房体验”、“巧手创意”的研究，形成目标、内容和体系。第二，探索益智区等游戏环境，结合省游戏环境建设表形成园本经验；特色课程环境，结合劳动课程继续探索趣味生活区的活动内容和形式。第三，在课程实施中，关注幼儿发展，制定相关评价标准，在日常生活和学习中，通过自评、他评、家长评等形式，产生新美劳动小主人、新美工作小达人人、新美生活小能手等称号。
幼小衔接促推进：我园作为新北区幼小衔接试点园，将根据市区幼小衔接的要求，结合《幼儿园入学准备教育指导要点》开展理论与实践的培养，开展幼小衔接专题调研，确保幼小衔接活动的科学性和有效性，与小学、家长密切协作，梳理幼小衔接优秀案例、主题活动、家长活动，积极参与公办园幼小衔接专项工作优秀案例汇报活动。
前瞻项目争市级：继续进行《多元体验场下“三新劳动育人课程”的构建》前瞻项目的研究，借力前瞻项目深化劳动育人课程的研究，形成研究成果。同时，争取成功晋级市级前瞻项目。
（4） 重视教师培养，增强师资队伍
1.扎实园本培训
充分发挥骨干教师的力量，将骨干教师、成熟教师做主要施训人，骨干教师申报或邀请骨干教师主持园本教研。同时培养有潜力的主持人。
培训内容与区重点工作、业务处、教师实际工作相结合，重点将放在教师课程建设能力的提升上，通过调查、访谈等方式全面了解老师在课程建设能力方面的现状，然后整体推进。从观察幼儿开始，培养老师的课程意识，采用读书交流、问题调查、专题教研、实践总结相结合的方式，逐步提升老师的课程意识决策、生成设计能力、实施执行、课程评价等能力，同时加强课程审议的现场观摩与研讨。内容上作适当留白，每个月空一周，内容可以根据老师在工作中共性的需要和问题来定。力求扎实开展一次培训、解决一个问题、获得一类经验，然后一通百通，逐个突破。
加强教师专业技能的提升，重点聚焦观察记录，期初制定幼儿行为观察评比方案，学期中、学期末进行观察记录评比，提升教师观察能力。
2.关注外出培训
继续规范外出学习的要求，要求老师回园后主动交流学习内容，并在自己的实践中展开研究学习。本着“走出去，带进来”的目的，及时删选，将好的资源辐射给全园老师。同时将外出学习内容汇总，形成外出学习内容一览表，方便教师以后查找学习。
3.加强梯队建设
对标市区骨干教师、学科带头人评选标准，制定我园骨干教师评选方案，每两年开展一次“园骨干教师评选活动”，激发教师内驱力，加速教师成长。同时充分发挥园骨干教师的示范引领作用，骨干教师进行教学示范、教研主持示范，将经验辐射给更多的老师。
给予园骨干教师、潜力股教师参赛的平台，提供公开课、讲座等机会，督促有意向参评市区骨干教师、学科带头人、教坛新秀、教学能手的老师储备荣誉。
提高评优课等教学活动竞赛的获奖率。一是重视教学设计比赛，争取教学设计多获一等奖；二是日常收集优秀课例（教案、教学视频），种子老师进行磨课；三是参评课要精益求精，借助骨干教师、行政的力量帮助参评老师反复打磨，争取教学活动评比中获多区一等奖。
每位老师对自己的发展目标进行评估与调整，针对发展计划省视目标达成情况，对未达成目标制定切实可行的后期计划。通过目标管理，老师们寻找到了自己专业成长的主脉络，向着目标拾级而上。
4.优化师徒结对
每学期进行一个重点内容的展示和汇报。徒弟做好学习总结和计划，找到自己薄弱的地方。每位徒弟每一学期就一个重点内容向师傅请教学习。制定优秀师徒评选方案，从带教任务完成情况、学习任务完成情况、教学实绩、展示活动效果等方面进行评选。
（5） 深入课题研究，丰厚科研内涵
1.整体规划，落实科研制度
本学期，教科室将对幼儿园教科室制定进行再学习，结合园所现状，进一步理清教科研管理进一步完善教科研制度，让各级课题研究规范有序、行之有效。
2.分层管理，扎实科研过程
（1）省级课题——提升研究价值
首先是扎实研究过程。本学期将继续围绕社区职业资源开展劳动主题主题课程的研究，实施过程中继续对社区职业资源进行细化剖析，让幼儿在职业体验中获取相关职业经验；其次是规范主题框架，为了进一步帮助教师将研究过程梳理清晰，将经验形成主题内容，本学期，课题研究组成员将在假期中组织教师学习奔牛实验幼儿园主题课程，明确主题框架并进行内化，形成自己的框架思路。最后是完善评价内容，研究过程中摈弃前期工作中的评价内容单一，对课程进行全面评价，在梳理课程中对教师、幼儿及课程自身价值进行全面评价。
（2）市区级课题——稳步扎实研究
教科室将每月提醒并指导市、区两级备案课题活动。微型课题研究，提早布置任务，及早安排并进行指导。
（6） 严格后勤管理，筑牢安全防线
1.安全工作常抓不懈，力保校园和谐平安
本着为幼儿的人身安全和身心发展负责的态度，加强安全防范措施，在日常工作中突出“以防为主”的工作方针，切实负起责任把安全工作抓实抓细。实行“层层把关，防范第一，定人定岗”的安全工作管理模式；按照“谁主管，谁负责，谁在岗，谁负责”的原则，将各项安全管理工作细化分解，具体责任到人，层层签订安全责任书，使得全园人人都有安全防范意识、知晓安全防范措施。
继续培养幼儿的自我保护意识与能力，把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。在开学前建立安全小组，每月一次对幼儿园的设施、设备进行开学前全面大检查。对周边进行隐患进行大排查，针对安全工作进行拉网式排查。发现的问题及时提出整改意见，对检查出来的安全隐患迅速采取果断措施，及时处理，及时维修，确保幼儿园安全。进一步完善各类应急预案，严格落实领导带班和24小时值班值守制度，确保师幼生命及幼儿园财产安全。
开展“安全放大镜”活动，切实为孩子营造安全的校园环境。全园教职工共同寻找幼儿园的安全隐患，确保幼儿一日生活的有序、有效开展。并在班级层面每周进行一次隐患自查，针对班级隐患自查，每月园部汇总列清单，排除隐患。保安每天进行七次的校园安全巡视，发现问题及时上报排除安全隐患。不定期开展消防演练和其它演练，请消防中队来园讲座。
2.加大规范财务管理，提高各项资金效益
严格执行财政、物价部门批准核定的收费项目和收费标准，严格执行教育收费各项政策规定，利用园务公示栏等多形式做好教育收费宣传和公示，进一步规范幼儿园服务性、代办性收费行为。
认真执行上级文件，规范物品的审批、采购制度。做好幼儿代办费的预结算、期末园财产的清理、登记、归放等工作。做好财务预算，开源节流。认真做好幼儿园的财务预算，让有效的资金发挥最大的效益。
3.加强后勤保障服务，不断优化后勤管理
加强园产管理，努力发挥有资产的效益。做好园产登记、保管、申领、维修、报废等环节工作，定期检查各班室的资产情况，督促加强保管，各室物品责任到人，各室物品不得随意搬动，有遗失损坏追究责任。期初进行财产登记，根据机构制定的方案对财产清点入库登记后再发放到各部门。做好期末的财产清点工作，建立和执行损坏公物的赔偿制度。
加强教学设施设备的维修与更新，采用维修在线表进行公开化维修管理。对小型维修工作尝试自己动手完成，竭尽所能节约维修经费开支。每月进行一次全面检修，每天一小检，每周一大检，发现问题及时处理。实行审批报修制度，维修采用“谁使用，谁管理，谁报修”的责任原则。教室的水电、电脑等财产维修，均应先在线填写《维修申报单》，由总务处根据轻重缓急，有计划地派人维修。  
（7） 精细保健工作，保障幼儿健康
1.关注幼儿疾病矫治，确保幼儿健康成长
近视眼防治工作：以“防近宣传月”为契机，利用网站、班级群进行宣传，开展“防近视主题宣传月”活动。把患病近视幼儿名单发放给班主任，以提高班级老师重视度，做好预防工作。做好全园幼儿E视力检查工作，配合三院做好全园幼儿视力筛查工作，6月底完成视力筛查录入工作。组织视力异常幼儿家长会，向家长讲明近视的危害，并要求家长带领孩子去眼科医院进行复查。
龋齿防治工作：健康教育以宣传为手段，督促各级组制定《爱牙月》活动方案，通过为期21天的活动，帮助幼儿养成正确刷牙的好习惯，让家长也参加其中，了解保护牙齿的重要性，减少患龋率，增加填充率。　　
体弱儿的防治工作：加强幼儿用餐时巡视工作，观察肥胖儿、营养不良的幼儿用餐是否规范。肥胖儿适量增加运动量，可让家长与幼儿共同制作休息日一日活动安排表，家长督促幼儿，保证每日2小时的户外运动。每周定期测量身高体重，了解幼儿的身体变化。
2.采取有效防控措施，控制传染病蔓延
防疫安全：开学前全面部署全体教共疫情防控演练，制定全员教工、幼儿核酸检测方案，及时消除隐患、有效控制疫情，为正常开学做好铺垫。
信息化监控：利用网络每日发布幼儿缺勤情况记录表，每天实行“零报告”“日报告”。加强对全园教工、幼儿健康状况的检测。
新冠疫苗的接种及每周常态化核酸：每周一发布接种表及每周常态化核酸表，督促班主任每次完成5%的幼儿抽检核酸工作；利用网络平台持续对家长进行宣传与发动，提高我园第二针接种率。
传染病防控：做好传染病幼儿病愈返园查验工作，督促班主任关注传染病幼儿每天跟踪排查工作，并提醒病愈幼儿返园时需持医疗单位开具的复课证明方可返园，同时保健室开具返班证明。
食堂安全管理：继续施行每日常规检查与每月全项检查工作。组织膳委会全体成员进食堂进行观摩验菜、看食堂人员操作、陪餐；行政进食堂观摩等活动来进一步督促食堂工作人员常规工作的规范化、精细化。每月1次理论培训，强化食堂工作人员安全意识。每天做好阳光食堂录入工作、每周制定带量食谱、营养计算分析、每月定期开展膳委会会议、月底做好教工、幼儿食材汇总，幼儿缺勤退费统计。
3.加强保育常规管理，提升保育工作质量
把好保育员岗前培训，坚持业务学习制度.加强保育员实践工作指导，共同解决实际问题。本学期围绕班务整理来共同研究、共同解决，制定班务整理技能大赛的方案，围绕“床平、被正、地净、味清、物齐”要求来提高班务整理能力。
4.落实保育常规管理，关注过程落实情况
设计每日保育工作巡查表，通过定期检查和突击检查了解保育工作的开展情况.每日对保育常规工作进行巡视,做到每周有重点。
虎是百兽之王，是力量、勇敢、无畏的象征，在新年新学期工作中希望我们新魏的每一位小伙伴有虎虎生威的雄风、有生龙活虎的干劲、有气吞万里如虎的精神，继续怀揣着“每一天都是新的”美好的愿望，践行求新的文化理念，锐意进取，驰骋在幼教生机勃勃的沃土上，书写新魏幼教事业历史的新篇章！
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