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时间飞逝，在紧张、繁忙而有序中，三年悄然而过。在这三年里，“智享教育 点亮心灯”名班主任工作室在校领导的关心下，在学校有关部门的大力支持下，全工作室老师共同努力，顺利开展了各项工作，并取得了显著成绩。现将三年来的工作总结如下:
1、 制订了工作室的三年发展规划
工作室据本着充分发挥名师的专业引领，带动，辐射作用，加速教师专业化发展，培养造就更多的优秀班主任，提高教书育人水平的目的，特制定工作室的三年发展规划。规划内容包括工作室成员介绍，指导思想制工作目标，工作要求，工作要点和工作机制等内容。其中工作目标是使到工作室真正成为班主任“研究的平台，成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”。工作要点包括:制定成员成长规划和自我发展规划;认真组织学习，提高理论素养;狠抓课堂教学，努力形成风格;积极从事科研，提高自身品位;实行导师培养和成员自主发展相结合的制度，建设教育咨源库，为了落实好工作室的三年发展规划，进一步细化工作室的活动内容，在三年规划的基础上又制定了工作室2020年度计划。年度计划详细列举了每个月份工作室需要做的具体事项。
二.强化学习，提高理论素养。
先进的理论是班主任工作和德育科研的先导，没有先进的理论指导，一切都将是纸上谈兵。因此，加强学习，不断提高理论修养，始终占领工作室工作的制高点。工作室组织成员采取集中学习和分散自学相结合，自主研修和专家引领相结合的形式，以理论熏陶的方式提升工作室成员的专业素养。我不定期地向全体成员推荐阅读书目和文章，利用微信、博客等现代信息手段加强联系。
三，实践磨砺，努力形成风格。
教育理论修养和教育实践积累是一个优秀班主任必须具备的两个条件，工作室要求所有成员做到既有理论修养，又有丰富的实践积累。这三年来，工作室各成员通过调查、听课、研讨等途径，为德育研究取得第一手资料。通过成员自身开课等形式和活动，相互学习，提高自身实践水平。帮助工作室成员在育人风格和特色上下功夫，让每位成员具有高品位的育人艺术，能够按照教育规律和学生的“心理规律，智慧地，艺术地教育学生，灵活地、技巧地驾驭课堂，进而形成自己的育人风格和育人思想。2020年度时常武老师所带班级分获“市级先进班集体”“区级优秀班集体”2021年度;徐春霞老师所带班级获“市级先进班集体”;2022年度吴明锋老师所带的班级获得市级先进班集体;卞春尧老师所带班级获校级运动会团体第一名，校先进班集体;三年来丁晓春、徐春霞获区名班主任。吴明锋老师获常州市优秀教育工作者。
四。积极科研，提高自身品位。
反思是形成教育智慧的重要方式，也是教师专业提升的有效途径，通过审察实践经验，凝聚教育智慧，享受教育研究的幸福。?教而不研则浅?，研究是名班主任工作室的要务之一。工作室负责人在自身积极开展班主任工作研究的同时，继续带动并鼓励全体成品从事研究，积极撰写德音论文，案例，工作室成品积极参加各项论文评选以及在班主任工作室博客上发表文章。
五、工作中亮点
1、名师网站，扩大交流。
根据区教育局的要求建立工作室网站，当作是一个学习交流的平台，通过这个平台起到发挥辐射和交流的功能。因此，从筹备工作室成立开始，我就十分重视网站建设工作。网站工作室容量大、空间大、信息快的特点，将工作室活动公告及时上传，将名师工作室成员精品设计的教育论文、随笔等通过网站进行交流。目前，我们的网站访问数量不断增加，产生了一定的影响和作用，也大大提高了工作室的影响力。
2、班会序列，大胆尝试。
主题班会是实施德育的重要载体，通过主题班会，对学生进行思想教育，良好行为的养成教育以及综合能力的培养。但任何一种教育都不是一蹴而就的，不能指望通过一两次活动就能解决问题。同时，学生的成长也是一个渐进的过程，有一定的规律，无论是行为规范，学习理念，心理健康，个人品质，励志素质、团队意识、感恩父母、生涯规划、展示自我等方面的教育，都应该形成一个序列，需要长期反复交叉进行，贯穿高中三年的求学生涯。佘谱颖老师在这方面做了很好的探索，他所带的班级也因此而取得了显著的成绩。我们工作室的老师们认为:构建学生精神世界重要阵地的班会课，设计时就要针对不同年龄段学生的心理特点和每个年级的德育目标，善于将教育目的与学生实际发展水平结合起来，一定要形成系列，这样才能实现我们培养的长效目标。
回首三年来走过的道路，感觉到的是充实与快乐。名师工作室这个团队呈现着极强的凝聚力和生命力。青年教师在学习时学到了 经验，得到了提高;名师在传授时发现了不足，补充了自己。同时缩小了名班主任与青年班主任之间的距离，青年班主任积极主动地参与到德育研究中，名班主任也虚心听取青年班主任的新的教育理念，工作室内形成了一股互帮互学，积极创新，共同前进的新潮流。正如工作室里有人说过:"通过与名师接触、交流、学习，觉得自己研究的脚步再不会停歇，觉得自己更要豪情满怀地学习、反思、践行。"
展望下三年的工作，我们充满信心。工作室里有这么多有思想有能力的青年教师，我们这个工作室一定会更进一步地开拓创新，取得更大的成效。
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