写作点亮教育生活
礼河实验学校 周蓉
“师者，传道授业解惑也。”教师的职责是教书育人，言传身教，潜移默化，引导和塑造学生。面对日新月异的伟大时代，面对求知若渴的年轻学子，教师必须脚踏实地，勤于学习，不断成长，而教育写作是教师专业成长的必需。前些日子，学校发了《教育写作，教师教育生活的专业表达》这本书。作者颜莹老师是《江苏教育研究》杂志社编辑部主任，副编审，她具有非常专业的写作素养，因此读这本书，是很享受的。关于为何写，怎么写，写什么，这本书里都有非常专业且深入浅出的表达，非常适合一线教师阅读。
一、教师为什么要写作
说到写作，可能有教师认为，我是天天站讲台的一线教师，又不是“为赋新词强说愁”的作家，其实大错特错。你不写作，如何教学生写作？不会游泳而教出世界游泳冠军的教练肯定是凤毛麟角，或者根本就不存在，那只是一个传说；在竞争激烈的现实社会，当机会降临，需要比拼教研成果，你的竞争力何在？更重要的是，你既不阅读也不写作，故步自封吃老本，坐井观天站讲台，专业成长何处有？其实教育写作在影响教师专业发展的众多因素中，居于非常重要的位置,它是教师专业发展的重要支点和独特路径。
苏联教育家苏霍姆林斯基在长达30多年的教学生涯中，除了担任校长、从事教学之外，还出版了40多本教育专著，发表了600多篇教育论文和1200多篇童话故事与短篇小说。他的《给教师的一百条建议》《把整个心灵献给孩子》《给青年校长的谈话》等教育专著，已经成为广大教师的必读书目。没有他持之以恒的写作，就不可能为我们留下如此丰厚的精神馈赠，也不可能成就他这样一位大教育家。
教而不研则浅，研而不写则空。写作能快速提升自身的职业素养，不断充实自己的专业底气，从而使自己的教学研究更深入、更娴熟、更给力。从某种意义上讲，写作是一种最高境界的备课形式，是以研促教的有力践行，是实现教师专业化发展的一条捷径。
我们写作，不是为别人，而是为自己；不是为物质，而是为精神。我们写作，是为了让自己的教育有滋有味，让自己的生命有声有色。
二、如何克服畏难情绪
有学生总结说，语文学习有“三怕”：一怕周树人，二怕文言文三怕写作文。其实，有很多老师也害怕写作。
有老师说,我也知道写作的重要性,但没有文学细胞，动不了笔，也就只能空想。于是畏惧写作，认为这种专业技能“纯属天赋”不可学，甚至“自觉”地把自己列到“不会写”的队列中，从而放弃写作，最终止步于优秀，专业发展严重受阻。其实，教师的写作不是文学创作，主要目的不在于展示文采，而是着眼于把事情说清楚，重在观点的提炼和思维的提升。
[bookmark: _GoBack]不可否认，成为作家型教师应该成为一些教师的发展目标,但对于绝大多数教师而言，写作的目标绝不是为了让自己成为作家,而是对教育问题进行思考后的表述。教师写文章关键在于要表达新的见解和思想，能在专业领域说出自己的话，发出自己的声音。再说，写作能力需要在写的过程中提升，就像学习游泳要到游泳池里，学习开车就要上路一样，提高专业写作能力也必须从写开始。别人讲得再清楚、明白，如果自己只是“听起来激动，也有写作的冲动，就是不见行动”，没有经历实践、反思、研究、撰写、修改、成文、投稿，没有经历与期刊或者公众号编辑开展交流、反复修改稿子到文章发表的全过程，都不可能真正提高自身的教育写作能力。李镇西老师全国各地讲学，但无论身在何处，一定坚持写作；朱永新教授作为全国政协常委、中国陶行知研究会会长，日理万机，两会期间争分夺秒，为各大媒体撰文，呼吁全民阅读，并每天清晨准时推出“两会手记”。俗话说得好，读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅人无数，阅人无数不如高人指路，高人指路不如自己写作领悟。
三、写作的主要内容
颜莹老师指出，教育经历并不等于教育经验。只有当教师的教育生活能够成为在思维中省察的对象时，教育经验才可能真正产生。而教育写作，能够帮助我们透过现象看本质，也更容易想出改进实践的策略。
对教师而言，写作并非是纯粹的创作，而是一种教育生活方式。当写作成为我们的习惯后，我们的灵魂必将变得充实而丰富，我们的眼睛必将变得明亮而深邃。在这里，我摘录颜莹老师书中的一些观点和大家分享。
1.教学叙事。
教学叙事即教师将课堂教学的片段、细节叙述出来，是教师对过去教学行为或教学过程的感受与思考。
十几年前，那个时候，“预设”和“生成”还是一个热门话题。有一天，我听了学校一位老师的英文字母学习课，老师出示了一张很像“d”的图（一面鼓），问孩子们：“小朋友，看看这是什么？”一位小朋友说：“这是d。”；老师瞬间觉得很尴尬，她对学生说：“这是鼓，很像d。”很显然，这位老师当时的预设并不是这样，只是孩子们早已跳出了她的预设之外。她为了完成自己的“预设”，硬邦邦地把孩子的生成性学习掐灭了，也没有意识到学生的学习起点早已远离了教师的预设。我把这个片段写成豆腐块，我想，教育写作，不要攀高，切口小，只要能够让你有所思考的一句话，一个片段，一点小事，都可以写。
2.生活叙事。
教师除了职业角色之外，还作为社会中的人存在于日常生活当中。教师所经历的日常生活，所获得的生活体验，也会在某些时刻以微妙的方式影响到教师的教育状态和对教育的理解。
3.自传叙事。
自传叙事也可以称为“个人教育史”，是围绕某个主题，用“讲述自己的故事”这样的方式，来表达教师个人的亲身经历。读者可以从这些经历中获得启发。
颜莹老师在书中举了一例：程红兵老师的《第一声“呐喊”》，这篇文章，不同的读者就读出了不同的感受。这就是自传叙事的价值。
行动就有收获，坚持才有奇迹。当我们倾情投入到自己的教育教学中，并逐步养成“教学实践一积淀学识一深度思考一持续写作”的专业生活习惯，让自己丰富而又生动的教育实践自然而有意义地在笔尖流淌出来时，真心期待我们在写作中不断实现思想与实践的创新与飞跃，不断走向优秀，遇见更好的自己！真正富有学习价值的内容，都在颜莹老师的《教育写作，教师教育生活的专业表达》这本书中。我觉得这本书是值得老师们一读再读的书。

