阅读《教育写作》后有感——
探究小学语文教学中阅读与写作教学的融合
礼河实验学校  车琳
在最长寒假中，我阅读了《教育写作》这本书。我们的
学生处于小学学习阶段，学生开始系统性学习语文知识，同时语文作为小学教育中基础课程，对于学生未来学习、生活和成长都发挥出非常重要的作用。小学语文教学目标为加强培养小学生语文核心素养，帮助小学生打好学习基础。小学语文教学中，阅读与写作教学作为非常重要的教学内容。然而，传统语文教学时，教师通常将阅读与写作教学分开开展教学活动，造成写作教学和阅读教学活动联系不够紧密。对于阅读与写作教学来说，二者之间呈现出相辅相成关系，通过有序开展阅读教学活动，能够帮助学生积累丰富的语文知识，并为作文写作活动打好基础。对于写作来说，作为学生实际应用阅读积累，对阅读效果进行检验。因此，教师实际开展小学语文教学时，教师应明确阅读与写作教学之间的关系，注重二者融合，逐渐完善语文教学方案，全面提高语文课堂教学质量，并有利于加强培养小学生语文学习能力。
1分析小学语文教学中开展读写结合的意义
小学语文教学时，阅读教学环节充分展现出自身教学作用。教师积极开展语文阅读教学活动，帮助学生对于文章内容加深理解和掌握，有助于加强培养小学生读写能力。教师在课堂上组织班级学生进行阅读训练，逐渐培养学生阅读能力以及写作训练，帮助学生明确阅读和写作之间的联系。语文阅读教学时，通过有效结合写作训练和阅读训练活动，可以加强培养小学生写作以及阅读能力。学生在提升写作能力过程中，同时不断提升学生语文阅读能力。但是，在教学过程中，教师应注意的是，写作和阅读二者呈现出相辅相成的关系，因此教师应明确写作与阅读教学之间的联系，注重二者的相互融合，才能不断提高小学语文学习能力[1]。
2探究小学语文教学中融入阅读与写作教学相关策略
2.1加强培养小学生读书做笔记良好习惯
通过开展阅读活动，能够拓宽学生知识面，同时写作能够帮助学生在阅读过程中获取写作技巧。小学语文教学时，教师应引导学生在阅读期间摘抄精美句子，并在写作时进行合理加工运用，能够将别人文章中精彩内容通过加工整合在自己文章当中，通过这种方式可以逐渐培养小学生写作能力。长时间累积，可以逐渐丰富小学生写作素材，学生在写作过程中，可以很好的融合阅读和写作，逐渐提高学生作文写作信心，并确保学生作文写作质量[2]。
2.2通过名著阅读，加强培养小学生写作意识
教师应引导学生多阅读名著，有利于加强培养学生阅读能力，并帮助学生积累更多的写作素材。在以往开展名著阅读教学活动时，学生通常只是为了完成教师在课堂上布置的学习任务，在进行阅读名著时处于被迫状态，导致学生对名著中传递的情感和精神没有进行充分体会，不利于培养学生读写素养。针对这个情况，教师需要做好名著导读工作，加强引导小学生开展名著阅读活动，在阅读名著以后需要做好反馈工作，可以帮助学生对名著有深入体会，有助于学生在阅读名著过程中，积累丰富的写作素材。
2.3合理运用小组合作学习方式
教师应用小组合作学习模式开展语文课堂教学活动，能够将写作教学和阅读教学活动延伸至课外阅读，做好材料的整合工作，有利于加强培养学生审美能力。写作作为学生对储备的素材和语言进行应用，通过主观思维的方式进行表达，也作为小学生对感知自己、事物深入剖析和创新的过程。写作和阅读教学活动二者之间，呈现出密切相关的联系。语文教学时，教师为了引导学生在阅读教学中积累的素材在写作中进行合理运用，教师需要积极开展小组合作学习模式。学生在文章阅读过程中，可以采用多样化的形式，对课外阅读书刊进行搜集和整理，有利于获取更多的感悟。例如，教师给学生讲解《济南的冬天》文章过程中，教师需要引导学生对老舍在文章中描述的诗意盎然的冬天景色进行品味，并引导学生对老舍著作进行搜集和整理。通过小组合作，学生在课堂上与学生分享《骆驼祥子》，并给学生讲述了《骆驼祥子》著作的大概内容。通过教师组织学生开展小组合作学习，可以使班级学生深入了解老舍写作风格。组织学生开展小组合作学习，能够帮助学生拓宽知识面，并引导学生逐渐养成写作兴趣。因此，将写作教学和阅读教学进行有效融合，能够加强培养小学生语文综合素质。此外，教师在语文教学时，要求学生每天阅读一篇课外文章，并要求学生将优美的句子和词语进行记录，并在每周交流会上与大家分享。通过写作方式对该篇文章进行介绍，有利于加强培养学生语言表达能力和写作能力，同时可以与班级学生在观点上进行碰撞，加强培养学生想象力[3]。
2.4在阅读中积极表达自己的见解
教师开展语文阅读课堂教学时，教师需要避免出现标准答案对学生思维进行格式化，需要通过多个角度启迪学生，要求学生联系实际对问题进行深入思考，可以获取更多的体会和感悟。教师需要更好的顺应素质教育理念，鼓励班级学生将自己主观感受生动、真实的进行阐述。阐述的形式可以为书面写作，能够加强培养小学生写作能力，通过读后感的方式，调动学生写作积极性。例如，教师讲解《落花生》文章后，要求学生对该篇文章写一篇读后感。学生在深入理解文章以后，产生很多的感悟，通过读后感的方式，可以给学生提供表达自己见解的平台，同时教师可以了解学生对于该篇文章的掌握情况，并在之后的教学中合理调整教学方案。此外，采用阐述的方式也可以为口头阐述的方式。口头阐述和书面表达相比，呈现出灵活性特征。语文教学时，教师给学生预留一些时间，组织班级学生积极探讨在阅读和学习文章以后的一些感想，鼓励班级学生积极表达对于文章的一些见解和感悟。通过口头阐述的方式，不受到篇幅和角度上的约束，能够调动小学生参与积极性，并加强培养学生语言表达能力、思维能力以及写作能力[4]。
结束语
综上所述，素质教育下，教师在开展小学语文课堂教学时，应明确意识到写作教学和阅读教学二者之间的联系。通过开展阅读教学活动，可以推动写作教学活动的有序发展，同时基于写作教学活动能够检测阅读教学成果。教师通过融合写作教学和阅读教学，能够不断提高语文课堂教学质量，充分展现出二者融合价值。为了更好的顺应素质教育理念，教师应注重创新传统语文教学模式和教学观念，将阅读教学和写作教学进行相互融合，可以确保语文课堂教学活动更具有效性，从而加强对学生语文核心素养的培养。

