大医精诚 行稳致远
——2022—2023学年第二学期学校工作计划
一、指导思想
  2022—2023学年是学校三年发展规划的第二年，也是“双减”第二年，更是新课程方案和新课程标准颁布的第一年，学校以“二十大精神”为统领，以办人民满意教育为宗旨，以市、区教育工作意见为指导，以三年发展规划为纲领，继续贯彻国家“双减”工作精神，以“品格提升工程项目”为重点，深化教学改革，强化队伍建设，培育“精诚”少年，扩大孟河医派品牌影响力，推动学校内涵高品质发展。
二、工作目标
1、优化管理品质，促进内涵发展
2、推进课程建设，助力固本强基
3、提升教师素养，增进学业质量
4、创新学生活动，促进多元发展
5、强化后勤管理，全面服务师生
三、具体工作与举措
（一）优化管理品质，促进内涵发展
发展目标：管理团队深度践行学校（“孟河医派”）精神“博爱、诚信、博学、创新”，“制度管理”与“人文关怀”协同并进，努力体现五度追求，做事有热度，对人能大度，规划有高度，自身有亮度，推进讲法度。
 1、加强党建引领，构建法治校园
坚持以党建统领学校各项工作，以党的二十大精神为指引，努力办好人民满意的教育。本学期，学校将进一步强化教师思想政治工作，加速推进党建与教育教学工作融合，开展党员示范课、党员工作室、党员干部开展“广结同心，玉兰花开”学生成长”行动，充分发挥党员干部先锋模范作用，努力打造“承名医精神，育时代新人”的党建品牌特色。
2、完善管理制度，规范办学流程
坚持以制度管人管事，不断健全内部管理机制，围绕“孟河医派”文化特质，进一步完善学校规章制度，规范执行《孟小教师奖励性绩效实施方案》、《孟小教师教学常规月考核工作方案》等。通过参与制度的制定、执行、检查、反馈的全过程，增强教师对制度的认同感，将刚性制度转化为教师的内心需求并自觉遵守，逐步建立学校管理新秩序。
3、激活管理内驱，提升服务效能
坚持以打造一支团结协作、善于创新、追求卓越的管理团队为目标，本学期进一步完善行政例会功能，围绕“学校管理”、“课程理论”、“品格提升”等专题，开展学习研究，更新价值理念，不断提高管理团队的领导力和管理水平。
4、创新运行机制，铸就品牌特色
学校实行扁平化管理，纵向重点打造“分管校长+蹲点行政+年级组长”为核心的年级管理机制，倡导年级组自治；横向重点实施“部门牵头”、“责任人领衔”、“项目组介入”多维立体式管理机制，加强整合与融通。落实“周工作例会、月反思研讨会、学期工作论证会”的“三会”管理机制，逐步形成“学习分享—热点聚焦——问题反馈——工作研讨”的“四环节”模式，形成管理特色。
5、扩大宣传交流，递增办学影响
宣传是展示学校的窗口，本学期，将进一步规范信息发布，加强与媒体联系，推进“孟河医派”文化背景下的系列活动，及时、有效报道学校的办学经验和各项特色活动，促进社会对学校的了解，提高学校知名度，扩大社会影响力。
（二）推进课程建设，助力固本强基
发展目标：学校围绕五行课程，整合融通，让强基固本、拓展培元、特色养正三大课程真正落地生根。聚焦双减落实，进一步完善学校课程体系，开展课程实施和评价研究，促进教育教学改革。
1、 建构课程体系，体现医派文化特色
学校以国家课程为基础，以“五行课程”为依托，完善双减背景下的学校课程体系，进一步开发和完善拓展培元课程、特色养正课程内容，进一步深化劳动教育校本化实践与研究，进一步完善课程考评机制,打造精品项目。
2、建构常态机制，规范课堂教学常规
（1）明晰常规标准。期初，各学科组调整、完善已有的学科常规，让“成长课堂”常规真正为学科教学和为学生发展服务，并为日常调研提供更合理的标准及依据。
（2）落实课堂调研。本学期，将对课堂调研方式进行统整，开展专家指导、骨干示范、行政督导、专项调研，关注学科常规课堂落实情况，提高课堂教学质量。
（3）扎实月常规考核。继续实施教师月考常规考核机制，对每位教师的作业布置、批改、备课、反思等教学常规进行专项考核，通过自评、组评的方式，促进教师反思改进，真正落实学科常规。
3、强化校本教研，提升学科教学质量
（1）聚焦主题研究。各学科以学科课题为统领，聚焦研究主题，开展“双减双新”背景下的课堂教学研究，促进课堂教学改革。
（2）提升教研品质。一方面，强化备课组教研实效。集体备课活动做到“六个有”——有专题理论学习，有单元教材解读和整体架构,有重点课时研讨，有有效练习设计交流，有阶段教学的收获分享与困惑解答。另一方面，夯实学科组教研基石。教研组活动做到三个必须：必须有研究专题，并与学科素养相勾连；必须围绕研究专题开展，体现长程策划，前沿后续；必须有完善的活动成果体现。
（3）搭建教研平台。本学期，各学科以优秀教师牵手活动、集团化办学为平台，各学科要组织青年教师基本功大练兵，开展笔试、说课、上课、评课、课件制作等校级比赛，以赛促练，为市区青年教师基本功大练兵作准备，做到研而有向、研而有序、研而有质、研之自觉，扎实研究过程，做亮学科品牌。
4、健全作业管理，厚植学生学科素养
（1）优化作业机制。完善作业管理制度，严控作业总量；教研组、备课组聚焦作业设计开展研究，共建作业资源库，实施分层作业；强化职责适时答疑讲评，实现作业育人目标。
（2）扎实专项过关。各备课组认真研读课标及教材，明确各年段学科素养内涵，建立各年级学科素养培养序列，明确各单元培育目标，形成学校本学期学生学科素养调研内容，教导处据此开展调研，并对调研情况及时分析、发现问题、形成策略，逐一达标。
（三）提升教师素养，增进学业质量
发展目标：学校以培养“四有好教师“为目标，梳理教师发展现状，优化教师培养方式，从师德、师能两方面锤炼教师，培育“五感教师”，让老师有职业认同感、存在感、使命责任感、专业成就感和工作幸福感。
1、 长程顶层设计，打造 “成长论坛”
新学期，学校以“孟河医派”文化的传承发扬和促进教师专业成长为基点，高位打造 “成长论坛”。从师德建设、智慧分享、教学研究等几方面加强“成长论坛”主题的长程策划与过程设计，开展青年教师、成熟教师、行政人员的读书活动，营造书香校园文化，增强教师的认同感、存在感。
2、分层培养队伍，建设教师梯队
学校分层培养，赋能成长，高效打造教师梯队，使教师们主动承担，加速成长，增强其使命感。（1）“青蓝”工程，使新教师培训日常化。针对新进教师以及工作3年内的教师，进行师徒结对，实施“青蓝”工程。（2）“青年教师成长团”，使青年教师培养规范化。针对35周岁以下青年教师，成立“青年教师成长团”，开展青年教师基本功大练兵活动，主要落实“十一”工程，实现青年教师的不断“升格”。（3）项目组建设，使骨干教师培养个性化。针对工作5-10教师，学校成立“数字化项目组”，由江苏省特级教师蒋丽清校长引领，讲座培训、经验分享、汇报展示，促进骨干教师尽快“有格”。
3、进行学研融合，提升科研品质
新学期，以学校统领课题、学科课题为切入点，开展过程性研究，充分发挥课堂作为课题研究的主阵地的作用，使课题研究做到基于教育教学。围绕“微型课题” 抓日常科研，40周岁以下青年教师进行微型课题研究，形成期初培训，中期评估，期末展评研究序列。
4、实施多元评价，健全考核制度
一方面实现评价主体的多元：构建领导、老师、学生、家长等多位立体式的评价体系，另一方面形成自我评价机制、制度激励机制以及成果激励机制等多元评价方式，增强教师的成就感、幸福感。
（四）创新学生活动，促进多元发展
发展目标：通过课程、文化、活动、实践、管理、协同六大途径，不断增强学校德育工作的规律性、时效性和时代性，聚集“孟河医派”文化，开展“五位德育”特色活动，促进学生核心素养提升，为学生一生成长奠定坚实的基础。
1、加强德育队伍建设，以管理育人
（1）加强班主任（辅导员）队伍建设
根据学校实际，本学年将继续扎实推进班主任培训工作，继续坚持落实分层分类的班主任培养机制，着力于青年班主任和骨干班主任培养为重点，进一步促进班主任队伍的整体发展和可持续发展。
1）组织青年教师参加上级部门组织的班主任、辅导员培训班，学习掌握德育工作的基础理论知识。学习德育处组织开展班主任一日常规观摩活动和常规管理研讨活动，结合学校“青蓝工程”，开展班主任师徒结对，对青年班主任一日常规管理及时进行追踪分析，查漏补缺，确保青年班主任常规管理规范到位。
2）切实有效地召开班主任例会，进一步发挥现有德育骨干的的示范引领作用，邀请德育骨干介绍班主任工作中好的经验和方法、德育方向的专业发展途径，通过交流借鉴，扩大学校德育优质资源的辐射面，提高德育教师的整体业务水平。
3）尝试开展班主任讲师团活动，利用家委会、家长会、咨询活动等阵地，宣讲五味德育的先进育人理念，针对学生的实际情况作出指导，促进骨干班主任自我反思提升，形成自我独特的育人风格。
4）推进工作考核，加强班主任队伍建设，本学期仍严格按照学校《班主任工作考核条例》，每月对班主任工作进行考核，同时将每个班级的常规管理水平、校内活动的参与、获奖情况、德育课程（晨会、班队会、道法、心健）开展情况、班主任工作手册记载、德育论文撰写作为考核内容，并将考核结果定期予以公布，留档作为班主任绩效工资、评优、职务晋升的重要依据。
（2）少先队员队伍建设
1）举办班干部培训、升旗手培训等，切实提高小干部自主发展、自我管理的能力。（每周一中午为小干部培训日）。2）做好一二年级分批入队活动。利用六一、建队日的时间节点，在一、二年级的班级中，大力发挥已有少先队员的榜样带头作用，充分调动二年级其他学生和一年级新生向少先队员学习的积极性，积极鼓动未入队的学生积极向少先队组织靠拢。
2、架构德育课程体系，以课程育人
积极寻找孟河医派文化精神教育活动与学科教学的有机契合点，将“孟河医派”文化教育与国家课程的实施相结合，特别是语文、品德与社会、音乐、美术、体育、科学、信息技术、综合实践等课程。开好校本课程、劳动教育课程、思政课程、开展习惯养成教育课程、继续推进校外教育辅导站课程。充分挖掘课程中的中医文化元素，对学生进行适度拓展的有针对性的孟河医派文化教育。学习和品味“博爱、诚信、博学、创新”的优秀内涵。
3、提炼德育文化特质，以文化育人
（1）建设绿色校园 充分利用宣传栏、LED显示屏、板报、宣传展板等进行教育，规范学生的课间活动，要求学生在校园内不玩危险性的游戏，以杜绝不安全隐患，加强学生法制、交通、消防、卫生、心理健康等方面的教育工作，加大教师、学生值日工作力度，增强师生的责任感。将各班教室后面的黑板改建为“孟河医派文化”展示墙，集中介绍班级文化活动的实施方法措施，中草药知识窗，展示学生对孟河医派文化的学习、感悟和运用的心得及相关作品，体验成功快乐。
（2）塑造人文校园 根据孟河医派文化精神教育与学校德育工作的需要，积极构建具有“孟河医派”德育文化的环境体系，移步换景，让每个进入校园的人在任何一个地段，都能深切感受到浓厚的孟河医派文化氛围。充分发挥红领巾广播站、黑板报等德育阵地的作用，深入推进校园文化建设，发挥阵地育人的功能。（红领巾广播定于每周二中午和周四中午定期播出。周二为名医故事讲述和美文诵读；周四有新闻播报和主题教育等栏目，由各班的班主任与本班学生根据大队部统一安排的主题收集好资料自行编稿，播报时班主任必须到场组织与指导）。
（3）创建书香校园 学校德育处与语文教研组携手成立“书香校园”创建活动小组，制定专项工作计划和规章制度，成立师生读书活动组织，结合学校实际提出读书活动的主题与方案，每周进行一次阅读交流活动，聚焦“孟河医派故事”读本，带领我校读书活动不断走向深入。
4、架构学生活动体系，以活动育人
丰富的实践活动是德育工作的生命，学校将继续研究和规划学生身临其境的德育教育活动，选择学生看得见、摸得着、可参与、可体验的德育实践活动。摒弃大而空的，追求小而实的；摒弃光说不练的，追求持之以恒的；摒弃一厢情愿的，追求家校合力的，让德育回归生活，让学生在日常生活的德育实践中增强责任意识，培养道德规范，体验道德魅力。
（1）办好常规节日活动
在节庆活动、经典活动、班级活动和拓展活动中渗透名医精神，让学生体悟“博爱、诚信、博学、创新”的品格。比如：校园主题节活动，读书节主旨为“博学”，科技节重在“创新”，体育节强调“诚信与拼搏”，艺术节侧重于“审美与分享”，节日课程项目组与学校大队部的学生共同策划节日活动，让学生在活动中体验和感悟“博爱、诚信、博学、创新”特质的节日文化。
（2）办好特色节日活动
依托元宵节、中秋节、九九重阳节、元旦等传统节日，通过红领巾广播、各类征文、演讲、知识竞赛等形式，扎实开展传统文化教育，增强队员传统节日的体验感和文化感；依托国庆节、建党节、植树节、劳动节等重大节庆日集中开展爱国主题教育活动；依托中国共产党建党纪念日、中国人民解放军建军纪念日、九一八纪念日、国家公祭日、七七事变纪念日等重要纪念日，设计开展主题系列活动，与学生的生活紧密联系，把零散的德育活动整合起来，形成完整的德育活动体系。
（3）办好校本特色活动
1）办好“孟河医派”文化活动A、“孟河医派中医娃”社团的推进。B、“我是小中医”主题活动C、红领巾特色奖章D、志愿者服务活动
2）推广好劳动教育活动A、综合实践劳动基地课程，培育“农耕劳作的小主人”；B、家庭生活课程，培育“家务劳动的小主人”C、校园责任课程，培育“岗位劳动的小主人”D、职业启蒙课程，培育“未来生活的小主人”。
（4）办好养成教育活动
遵循养成教育思路，明确一月一重点，周周有要点，扎实细致、持之以恒地开展内容丰富、形式多样的养成教育活动。加强护导值勤，分层推进，分段达标，校级学生自主管理各个岗位要求加强管理，认真履行职责，期末评选表彰示范岗、优秀播音员、文明用餐小标兵等。利用夕会、班队会时间，通过讲解、指导、模仿、训练、评比、激励等手段，切实提高学生对文明礼仪和行为规范的知晓率，规范学生的行为。
（5）办好示范活动
以班集体为主阵地，继续抓好“文明班队”评比活动，以活动促养成。贯彻好“自主管理，师生共治”的原则。坚持细抓、实抓、恒抓学生行为规范，规范学生的行为，提升学生的文明程度。在活动中让每一个学生都参与管理，让每一个学生都有为他人服务的岗位，突显常规成效。
（6） 重视心理健康教育
   小学生的心理健康教育问题越来越受到社会关注。针对学生存在的心理健康问题，学校要加强师生心理健康教育研究，班主任应在学生日常事务管理中运用渗透式的心理教育法对学生进行教育，使心理健康教育与班主任日常工作完美融合。要将学生的心理健康问题当作教育的重点，建立学生心理健康档案，特别是心理健康备课组，要对特殊学生进行心理指导和推介专业心理咨询师的咨询与指导，建立全校性的特殊学生档案，使学生在健康、积极、向上的心理中茁壮成长。班主任在班级管理过程中要渗透心理健康教育，因为它是教育本身应有的内涵，是整个教育体系的组成部分。渗透式心理健康教育是指教育工作者将心理健康教育思想融入学校教育教学工作中，各学科老师在进行常规教学活动、传授知识和技能、培养学生良好行为习惯的同时，自觉渗透对学生进行心理健康教育的活动。
（7）做好关工委工作
认真学习、贯彻省关心下一代工作规划，围绕上级党委、政府的工作中心，积极开展关心下一代工作，与时俱进，创新思路，扎实推进关工委优质化工作。
本学期继续推进孟河社区校外教育辅导站的活动，为喜迎二十大的召开，向学生宣讲改革开放以来取得的辉煌成就；以“高举爱国主义旗帜、弘扬中华民族精神”为主题，开展形式多样、生动活泼的教育。一切从少年儿童的特点和思想实际出发进行教育，讲究教育的针对性和实效性。
5、夯实工作新路径，以实践育人
继续推进“校外拓展实践活动”，以班级为单位开展外出实践活动，在班主任老师和家长志愿辅导员的指导下，利用“红领巾寻访”的形式，走进企业、走进农村、走进军营，学工、学农、学军，以实际行动践行劳动教育，让学生成为学习与生活的主人。
（1）开展思政实践，以“请党放心 强国有我”为主题，以社会主义核心价值观为主线，结合习近平《论党的青年工作》教育，利用“全民国防教育日”、“中小学弘扬和培育民族精神月”等契机，组织学生开展教育实践活动，到敬老院、名医故居、烈士陵园等基地开展社会实践，培养学生的实践能力和创新精神，切实加强民族精神教育和革命传统教育。
（2）开展社团实践，结合各类社团的不同特性，努力挖掘社团活动的育人价值，通过“满天星”合唱团、“蒲公英”舞蹈团、龙城书画社、“小超人”篮球、田径队、“金钥匙”航模、“小精灵”短剧社、斧劈石、雕刻社团等，在实践中锤炼和提升“博爱、诚信、博学、创新”的优秀内涵。
6、推进家校合作沟通，以协同育人
结合常态化防疫防控形势，确定各班级家长委员会成员，建立网络沟通平台，广泛听取家委会意见和建议，构建完善的家校合育体系。抓好家长学校的组织管理和教育教学活动，做到目标明确、计划落实，内容针对性、适用性强，形成学校教育、家庭教育和社会教育相互沟通合作的教育网络。
（1）加强家庭教育指导，在成立家长学校、设立家长开放日的基础上，充分利用好网上家长学校、班级QQ群、微信群等平台和家长加强联系，落实班主任家访、电访制度等形式，不断提高家庭教育意识和家庭教育水平。充分调动家长志愿者积极性，参与校门护学、进班上课、中队寻访、政策宣传等。
（2）构建社会共育机制，把握好教育契机和各学生特点，积极主动和家长沟通联系，彰显服务意识，并积极向网上家长学校投稿，大力宣传我校家校工作成果，发挥我校五味德育工作的辐射作用，打造优质名片。
（五）强化后勤管理，全面服务师生
[bookmark: _GoBack]发展目标：后勤处以安全、有序、高效为宗旨，规范管理过程、提升队伍素养，升级管理技术、不断提高服务品质，让师生在优美的自然环境、优雅的工作环境、净美的学习环境、良好的文化环境、和谐的人际环境中有序开展教育教学工作。
1、规范管理，提高后勤服务质量
学校主张“节能规范”的服务理念，根据管理规范要求，完善组织管理制度，细化操作规程，明确职责，互相监督。建立以旧换新、按需领用的管理方式，节约学校物资，让有限的公用经费用在刀刃上。
本学期，继续实施清单式管理方法，形成学期清单，每月清单，每周清单，项目负责人清单、过程管理清单等，将后勤处杂乱的事务理清晰，各项活动理周全，使后勤管理更细致，服务更温情。
2、安全防范，构建和谐平安校园
安全工作，是学校管理的重中之重，学校将坚持“安全第一、预防为主”的方针，强化安全意识和各项安全管理措施，加强师生生命教育和心理健康教育，持续推进江苏省健康促进金牌学校成果，确保全校师生生命健康安全。（1）落实安全检查通报制度，定期检查校园设施设备的运行情况，及时排除安全隐患，防患于未然。（2）加强“护学岗”建设，确保师生安全。加强门卫管理，严格落实来客来访登记制度、值班巡查制度、门卫值班值守制度。（3）加强师生安全教育。配合学生发展处在全校开展安全知识、法制教育讲座，进行紧急疏散演练等活动。（4）积极进行传染病预防。针对各类季节性传染病和流行性病毒，全体教职员工必须做到全面了解、提高警惕、积极防御、及时上报，在病毒爆发性阶段提前做好校园消毒工作，确保预防工作到位。
3、升级技术，推动智慧校园建设
后勤处将依托“智慧后勤管理”平台，变革创新管理技术，实施智慧化管理，提高工作效率。后勤处将通过参观学习，提升管理应用水平；加强信息化环境下教与学的研究，进一步提升智慧课堂应用水平；充分利用各类平台，实现资源平台、管理平台的互通互联，积极发挥学校现代化教育装备的作用。
4、对标品牌创建，促进高品发展
积极申报各级各类创建项目，结合高品发展的需求，学校将努力创建常州市绿色学校、常州市教育装备管理应用示范学校。
新学期，新目标，新征程，新创造。让我们时刻聚焦新学期学校工作目标，以开放的姿态、饱满的状态，高度的责任感与使命感，投入新学期紧张、平凡而有意义的工作，不断提升教育教学质量、做亮“孟河医派”特色文化、打造特色劳动教育品牌、助推师生持续高质量发展，在“孟河医派”文化滋养下实现人与事的双向发展与提升，谱写孟小教育事业的新篇章！
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