                 四（5）班级文化建设方案

                 礼河实验学校         庄琛

关注班级文化建设是每一-个训练者特殊是每一-个班主任的重要摸索内容;如何让自己的班级布满活力，布满人情味，让班级成为每一个同学暖和的“家”，应当是我们班主任工作的一一个努力方向;为了推动学校班级文化建设，特制订如下工作方案:

一、明确班级文化建设目标
通过班级文化建设系列活动，树立健康、文明、积极进取的班风，从而形成良好
的校风;

二、定位班级文化建设重点

1、抓好同学干部队伍建设;明确职责，指导自主治理，提升自主治理效能;

2、建立班级规章制度:要求内容全面，富有勉励性;

3、开展班队活动;要求主题鲜明，目标明确，记录完整;

4、拟定班训;要求张贴在教室内，醒目美观、富于勉励;教室美化;要求美观好看、富于训练意义;

6、黑板报;要求主题鲜明，排版美观，内容丰富多彩，宣扬班级好人好事，展现

班级荣誉，准时宏扬积极进取、奋勉向上的精神，以勉励后进，全面推动班级集体的建设;

三、详细工作

    良好的班级环境能使同学的行为在潜移默化中受到熏陶;班主任在班级建设中应当努力塑造环境文化，给予班级环境肯定颜色和训练意识，增强环境育人的功能，“努力使教室的墙壁也会说话”;因此，必需做好以下几项工作:

1、班级物质文化建设

教室是师生生活和学习空间;教室环境的状况直接影响师生的心情;一一个文明、洁净、美丽的环境，无疑有利于同学的身心健康，学习氛围的营造;当师生走进书香布满的一方小天地，会油然升起一种庄重神圣的感觉，内心对学问的崇尚和渴求会一下子被书香所勾起，会欢乐地漫游在书的海洋中;因此班主任应当细心布置文化型教室，创设文化氛围:

班级四周的布置应有讲究;如，可建立班级书库和班级资料平台;这些能够给学
生的课外阅读带来很大的帮忙，是对学校图书室的有益的补充;同学足不出户就能够读到适合自己阅读的读物: 再如，洁净而洁净的讲台桌、工具排放整齐的卫生角、 错落有致的同学书桌，丰富而多彩的黑板报、朴实大方的班级公约等，让教室的每一样东西都好象能说话;在这样的这样的教室里， 师生总会被这浓浓的文化气息所感染，自然而然地想要在其间学点什么，做点什么;对于同学书桌，在课桌角落贴上座右铭，提示同学时时在神游中望之却步，时时在低谷中望之振作，让桌子也具有训练性;

2、班级制度文化建设

     在班级集体中，我们把那些以规章制度、公约、纪律等为内容的，班级全体成员共同认可并自觉遵守的行为准就称为班级制度;班级制度，不仅为同学供应了评定品行行为的内在尺度，而且使每个同学时时都在肯定的准就规范下自觉地约束自己的言行，使之朝着符合班级群体利益，符合训练培育目标的方向进展;这也是-种文化形状;从文化学来注视班级制度，不断给予制度以文化颜色，在班级制度的各项条文中，突出精神风貌，价值观念等具有文化气息的条款，给制度以灵魂，使之真正实现详细规定与培育目标的和谐统一;这样更有助于规章制度的强制作用与勉励作用。

班级制度主要有班级公约、奖惩制度、值日生制度等等;班级公约是全班共同信守的制度，包括文明礼仪、学习常规、考勤常规、基本规范、卫生值勤、奖惩等多个方面，是班级同学活动的行动指南;班级公约具有权威性，是每-个人自我监督和规范的准就;班级公约可以以“学人箴言”的形式上墙，并要求能时刻牢记在心;制度如何实施也是班主任必需深刻考虑的一个问题:班级制度假如没有方法保证它坚决地贯彻下去，这样的班级班风不会进步;因此，在班级内绝不应当有特殊的人物或团体，或者说不能让一个人或几个人任凭违反班级制度;同时必需在班级制度中有明确的奖惩条例，有合理的监督机制;班主任应是制度实施的重要监督人，在面对班级制度时的执行过程中应当公正公正;班级内仍设立班务日志;要求值日生照实记录值日情形，以有效地保证同学每天照实遵守班级公约;每月可评比正确表现奖;每月至少-次班干会议，统计好每周同学的违规惩罚、班级里的好人好事和班级获得的各种荣誉;这样的素材极具说服力，对于应当的惩罚，同学便能更好地接受;

3、班级精神文化建设

    同学大部分时间是在班集体中度过的;班级文化是同学受训练最直接、最重要影响源之一;因此一一个良好的班集体，对同学产生着潜移默化的作用;班级精神是班级中全体成员的群体意识、舆论风气、价值取向、审美观念等的精神风貌的反映，是班级文化的核心;班级成员的自我规范除了制度的监督外，班级精神更是一种无形的约束;它能在班级成员的心理上产生--种内在的勉励因素，从而增强班级集体的向心力和归宿感;如可在“心中有爱，支持相待”“每 -天进步一一点点” 的班级精神文化理念指导下，对本班班级文化进行了细心的规划和设计:

第一是为自己的班级命名;班主任可以和同学们一起设想-一个名字，为自己的班级命个名;所命的班名要切合实际、布满活力;其次是班训的拟订:例如每个班级集体里都不乏信心十足的同学，这样也可以“凌云壮志脚踏实地”为自己的班训;再如，班级集体有了较大进步之后,可以“让我们超越理想，制造奇迹”为自己的班训可把班训写到班级黑板正上方，让它时时勉励全体同学;其三是创办黑板报;每月至少-期，栏目可以有“星光辉煌”、“ 我能行”要求排版美观、内容丰富多彩(内容可依据实际需要作不定期更新)，宣扬班级好人好事，展现班级荣誉，准时宏扬积极进取、奋勉向上的精神，以勉励后进，全面推动班级集体的建设;其四是可以创办班级小报;全班同学都是作者，写稿夸奖班上的好人好事，或者记录自己的成长经受;然后，由宣扬委员收集整理，最终出版;这不仅可以锤炼同学的写作水平和表达才能，而且仍可以培育同学观看事物的才能，增 强集体的凝结力，增进了同学间的友情;其五是成立学科爱好小组;利用班会开展系列活动，开展组间竞争，促进同学自律，形成正确的班级舆论，让班级文化精神建设在实践中的延长;其六是评比班级中的各类优秀;榜样的力气是无穷的!通过开展评比“周好学生”、“月优秀同学干部” 、“ 班级明星”等，树立典型， 勉励士气; 设立各种 “进步奖”,“放大”后进生的点滴进步，增强他们不断进取的自信心;其七是班歌的选定与学唱;一.首好的班歌，可以勉励同学刻苦努力、奋勉向上，增强班级的凝结力让同学在美丽、悦耳的歌声中唤醒自己的童真童趣，促进同学活泼健康进。
四、建立评比制度，推动工作进展
每学期，学校将组织评估组对各班的班级文化建设进行全方位、多层次的评比，
将结果纳入文明班级评比中。
