
2022-2023学年第二学期语文教研组工作计划
                        
一、指导思想
培养学生的语文素质和语文能力，有目的、有计划、有组织地提高本校语文教学水平，积极推进课堂教学改革，真正落实“双减”。实行先学后教、合作探究、展示交流，努力提高语文课堂教学效益。
二、基本情况： 
1.学情分析
分析上学期各项检测和考试情况，语文学科方面还存在着许多的不足之处：学习语文的习惯性差，学习比较盲目，目标性不强，学习的主动性、合作探究意识不强，基础参差不齐，学生积累较少，阅读面不广。
2.教材主要内容
阅读与写作构成教材的主体。阅读部分着重培养阅读一般文章的能力和初步欣赏文学作品的能力，写作部分相对独立同时又与阅读教学相互配合，培养写作一般性文章和应用类文章的能力。各单元相机安排口语交际、综合性学习、名著导读、古诗词诵读等内容。
3.教学重点
阅读文学作品，注意情感体验，增强文化内涵，提高人文素养，全面提高学生的整体语文素养。积极倡导、促进学生主动发展的学习方式，注重联系生活的学习和探究式学习。
4.教学难点
（1）阅读单元的组织兼顾人文主题和语文要素两条线索，力求做到二者的协调统一。
（2）“语文要素”即语文素养的各种基本要素，包括必要的语文知识、必需的语文能力、适当的学习策略和学习习惯等，构建以语文能力培养为主线、层级序列清晰的教科书体系结构。
（3）以“人文主题”引领拓展综合：人与自然，人与社会，人与自我。
（4）以“语文要素”落实方法能力。朗读，默读，精读，略读，浏览。
三、教改措施
严格教研组工作的过程管理，加强语文教学研究，扎扎实实地做好语文知识的传授、学生兴趣的培养。通过理论学习、备课、听课与评课、作业批改与学生辅导等活动，把教研工作落到实处，提高语文学科教学效益与质量。
  充分了解学生心理及生理特点，定出适合他们的教学研究方向，力图使学生在掌握知识的同时，加强语文整体感悟，由教材窗口到生活空间，拓展语文的外延，为以后的语文学习打下坚实的基础。
四、课堂教学方式建构（学科特色）
重视学生课外阅读的指导，关注学生精神家园的建设。
1.精选内容，开展“每日一诵活动”。
2.明确诵读的目的不只在于积累和训练记忆，更主要的目的是开启孩子生命的黎明，建立学生精神家园。
3.配合阅读课的教学，注重学生阅读兴趣的激发、阅读爱好的引导、阅读能力的培养。
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1.加强学习，切实提高教研组教师的业务素质。
钻研教材是首位，把握准教材是每位老师应具备的能力。在活动时，要根据教学实际，有侧重点的组织老师学习、重温语文新课标，经常对照，加以改进。平时，个人多阅读、学习先进理念和优秀经验。并在集体备课时间进行讨论，积极探索新的教学理念和新的教学方法。有针对性地研究一些课例，促进教研组成员的教研水平的提高。
2.努力提高集体备课活动的实效和质量。
  教研组活动应加强目的性，深入研究课堂教学模式，加强可操作性，大胆探索，勇于实践，力求务实。通过交流探讨，推动课堂落实素质教育进程。力求每次备课能解决一个困惑，得到一点收获，产生一些反思。
3.加强集体备课的管理。
  依照学校安排，每周一的下午第一节课和第二节课为集中备课上课的时间。每篇课文安排好中心发言人，该老师应提供集体备课讨论稿，详细阐释教材的重难点，提出疑点，设计好课堂练习。要做到既备教材、又备学生、备教法。在备课资源共享的基础上，教研组的其他成员也能独立思考、研究，根据班级实际设计好、修改好每一个教学环节，做好使用的“旁批”。每课写好教学反思，记录下自己的点滴进步、不足与改进措施，不断完善自身，成为真正的“学习反思型”教师。另外，本学期，语文教研组将继续使用导学案进行教学，同时也要充分利用现代信息技术，提高语文课堂效率。
4.增强科研意识，构建适应学生发展的教学理念。
  以深化语文教学改革，转变教学理念为目标，在教务处的指导下，认真学习新的理论知识，加强专业知识的学习，积极开展各项教学研究活动。同时，对如何营造轻松活泼的教学氛围，如何拓展学生学习的空间，进行一些研究。
5.开展形式多样、丰富多彩的语文学习综合活动。
   （1）开展形式多样、丰富多彩的语文学习活动。如：演讲比赛、作文竞赛、书法比赛等。
（2）组织好学生参加教育主管部门举行的各类语文竞赛。
（3）开展课前5分钟演讲交流、新闻快递、课文故事续编等活动；开展课外阅读反馈、每日成语接龙等活动。在实践中增强各种场合学语文、用语文的意识，提高学生的语文综合素养。　

