青藤红学院｜访家乡名企，感科技魅力，助教育未来
      ——西夏墅中心小学红领巾寻访活动
西夏墅镇自上世纪八十年代以来，通过一代又一代辛勤创造的劳动者的努力，企业迅速发展，振兴家乡。不仅如此，企业家们更是心系教育，特别是在西夏墅青商会、爱心企业亮迪科技有限公司的关心与支持下，西夏墅中心小学全面搭建了“青藤银行”队员综合素养评价体系。
截至到目前，“青藤银行”已顺利运行一个学期，它不仅深受广大队员的欢迎，更激发了队员们争取荣誉、努力奋斗的热情。为向亮迪科技有限公司表达谢意，汇报“青藤银行”的运行情况，了解公司主营业务和技术革新方面的知识，2月17日上午，西夏墅中心小学“青藤银行”的队员们在王芳校长、巢卫国副校长和大队辅导员的共同带领下，开展了“访家乡名企，感科技魅力，助教育未来”的红领巾寻访活动。
听一听，我赞叹
西夏墅镇经发局副局长薛飞、亮迪科技有限公司总经理薛杉、西夏墅镇青商会秘书长白少伟早早地等在会议室，对少先队员的来访十分欢迎。
首先，西夏墅中心小学少先队员组成的“青藤银行”岗位团队代表进行了自我介绍，向企业家们详细介绍了各自的分工与职责，并通过一段视频回顾了“青藤银行”的运行流程。紧接着，四名队员代表将“青藤银行”在提升队员素养方面发挥的重要作用，通过自编自导的三句半表演进行了展示，企业家们通过视频、表演了解了我校青藤银行的实施概况，纷纷赞不绝口。
说一说，我骄傲
接下来，三（3）中队的邹依承讲述了自己在“青藤银行”评价体系下的成长与收获，并向亮迪公司表示真诚的谢意。从邹依承队员的分享中我们可以感受到队员对“青藤银行”的喜爱。西夏墅青商会会长、江苏亮迪科技有限公司的董事长薛杉先生也从企业的起源与发展、生产规模、管理机制、扶持政策等多方面进行详述，并殷切嘱托队员，希望他们能把了解到的企业文化传达给身边更多的人，学好知识，并慨叹家乡产业后继有人！江苏墅乐厨具公司总经理白少伟先生也为队员们介绍了西夏墅的名企，让我们感受到了这些爱心企业对西夏墅中心小学和家乡教育事业的支持。
王校长也再次对青商会和亮迪科技有限公司表达了谢意，并激励队员们从小了解家乡企业文化，热爱家乡，“立志向、修品行、练本领”，长大后为家乡的建设做贡献！最后，王校、巢校给亮迪科技有限公司颁发锦旗，并给负责人薛总颁发校外德育辅导员聘书，与亮迪科技有限公司签订合作协议。期待接下来能更好的开展合作，为少先队员的发展和成长助力。
看一看，我惊讶
[bookmark: _GoBack]江苏亮迪科技有限公司是一家专业生产、研发红外线加热管和防水型户外红外线取暖器的江苏省高新技术企业。随着自身发展的不断壮大，近年来获得了“十强企业”、“常州市民营科技企业”等荣誉。
在了解了企业总体情况过后，薛总先带着队员们走进实验室，细致地讲解了各类产品的具体制作工艺和流程，队员们还与薛总互动、提问，参观之际学到了很多知识；接着依次走进生产车间，队员们或好奇打量，或驻足聆听，初次走进工厂的红领巾们纷纷赞叹不已！
写一写，我成长
寻访结束，队员们纷纷写下了此次活动的感受。
六（5）中队的吕懿丹写道：参加这次红领巾寻访活动非常开心，不仅开阔了眼界，也让自己有了新的目标，以后要更努力学习，像叔叔阿姨一样优秀，为祖国的高科技贡献自己的一份力；五（5）中队的印淑颖在文章中提到：通过这次参观活动，让我看到了自己家乡的蓬勃发展，感受到了科技带给我们的巨大变化，激发了我对家乡、对祖国的热爱之情。
少年儿童是祖国的未来。看有所思，听有所得，行有所乐。希望少先队员们用脚步丈量祖国大地，用行动坚持心中所想，争做新时代的好少年，为实现伟大复兴的中国梦不懈努力！
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