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一、指导思想
　　以新课程改革的精神为指导，以学校的“信息化生态课堂”为基准，通过开展集体备课活动，加强教师间的交流与合作，促进备课与上课的一体化，实现集体备课与教科研活动的有机结合，与校本培训的高度融合，让集体备课活动与新课程改革携手同行，使备课过程成为教师合作、实践、创新的研究过程，从而大大提高教师的业务素质和理论水平，全面提高教学质量。
二、本学期教学现状分析
我们一年级共一百多名学生，本地学生与外地学生人数差不多，生源复杂，知识状况参差不齐。由于年龄小，都比较好动，注意力集中时间短，喜欢新奇的事物。因此，在学习习惯及养成方面还有进步的空间。少数学生口头表达能力强，讲故事有声有色，表情丰富，而有的学生却羞于表达，应鼓励大胆发言。所以教学中要了解学生的学习情况，对症解决学生所面临的学习障碍，帮助他们养成良好的学习习惯。
三、本学期活动内容：
　　1、每单元至少一次集体备课。
　　2、对课堂教学中出现的问题及时讨论和研究。
四、具体活动措施：
1. 精心选取素材，激发学生的探索欲望 。
教师在教学中应注意选取联系学生生活、生动有趣、有数学内涵的素材。可从学生的学校生活、家庭生活、游戏和童话世界中选取学习素材，提出有关的数学问题。如可用猴子卖桃引出十几减9的计算；可用搭积木的场景引出长方形、正方形等图形的认识；用两人抓花片比多少的情境引出求两数相差多少的实际问题；用商店购物的情境引出对人民币元、角、分的认识等等。
2. 注重呈现方式的多样化，为学生营造思考与交流的空间。
本册教材内容的呈现遵循“创设问题情境——学生主动探索——建立数学模型——解释、应用和拓展”原则，并采用图片、对话、活动等多种形式，使学生在研究现实问题的基础上主动地展开数学学习活动。
3. 注重算法指导，帮助学生形成技能和计算品质。
在实施计算教学时要注重从学生感兴趣、贴近学生生活的情境入手引出问题，引导学生经历探索计算方法的过程，提倡算法多样化，并引导学生逐步优化算法。要尊重学生的独立思考，鼓励学生探索不同的方法，要妥善地处理好情境创设与复习辅垫、算理直观和算法抽象、算法多样与算法优化、解决问题和技能形成的关系。
4. 科学设计题组练习，发展学生思维。
练习是小学生理解和巩固知识，发展思维不可或缺的重要环节之一。教学中要有序地安排课时练习、阶段性练习、单元练习和期末练习，科学设计题组练习，发展学生思维。
5.  注重练习的实效性和开放性，培养学生实践能力和创新意识。
在教学中要在充分领会教材意图的基础上，做到既尊重教材又不拘泥于教材，能动的处理教材，增加趣味性、综合性、实践性、开放性，使得练习的内容和形式更加贴近学生，从而有助于唤起学生主动探索的愿望，提高动手操作的能力和主动求异的意识，培养实践能力和创新能力。
6. 丰富活动形式，感悟数学思想，积累数学活动经验。
借助“你知道吗”丰富学生的学习方式，渗透一些基本的数学原理、思考方法和数学思想，吸引学生在拓宽知识视野、解决相关问题的同时，逐步形成用数学眼光观察生活现象、用数学方法解决生活问题的意识。
7.进一步完善作业统筹管理机制，落实“双减”要求。
作业是学校教育教学管理工作的重要环节，是课堂教学活动的必要补充。作业必须在课内布置，坚持作业全批全改、及时反馈，加强面批讲解，作业难度不得超过国家课标；不得布置机械重复、惩罚性作业。严禁给家长布置作业或要求家长检查、批改作业；小学一年级不布置家庭书面作业，可在校内适当安排巩固练习；加强作业设计指导。发挥作业诊断、巩固、学情分析等功能，将作业设计纳入教研体系，系统设计符合学生年龄特点和学习规律、体现素质教育导向，鼓励布置分层、弹性、个性化作业。

