常州市北环小学2022—2023学年第一学期

课程教学中心工作计划

一、指导思想

 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大及十九届六中全会精神，树牢“以人民为中心”的发展思想，紧紧围绕“为党育人、为国育才”根本任务，根据区教育文体局和教师发展中心工作计划，围绕学校新三年发展规划，以落实课程实施为重点，以课堂教学为抓手，进一步完善学校教学常规和课堂教学的管理，全面落实“双减”工作，全面树立服务意识、规范意识、质量意识、发展意识，提高学校教学工作管理成效。

工作目标

    教学是学校的中心工作，教学质量是学校的生命线，要提高教学质量，就必须坚持科学、严谨、高效的教学管理。结合我校实际情况，本学期教学工作，要努力实现以下五个目标：

    1.提高教育教学质量。抓实常规教学管理，严格执行课程计划，开足、开齐、开好课程。全面落实“双减”工作要求，加强“五项管理”和考试管理，切实减轻学生作业负担。建设智慧课堂，开展强课提质行动。

    2.提升课后服务品质。深入开展学生课后服务工作，创新工作机制，挖掘学校潜力，整合各种资源，提高服务质量，努力办好人民满意的教育。

    3.大力推进劳动教育。优化劳动课程设置和实践研究，建设精品劳动教育研究，引导学生树立正确的劳动观念、掌握必备的劳动技能、发扬积极的劳动精神，养成良好的劳动习惯和品质。

    5.拓展学校办学特色内涵。通过教学研究、主题课程建设、学科比赛等教育教学活动，展示学校教育教学特色，做好学校特色品牌建设。
三、具体措施
   （一）教学常规：常抓不懈、追求细节    

（1）严格落实课程管理要求。按照国家课程方案开齐、开足、开好课程，不得以任何名义增加或缩减规定的课程、课时；严格课程管理，做到总课表、班级课程表和教师任课表三表统一，坚持不占不让；积极做好巡课工作，严格执行调代课制度、术科点名制度，教师严格按照课程表上课，不得随意调、缺、改课。

（2）加强备课管理，规范备课要求。采用独立备课和集体研讨相结合的备课方式，带着自己的思考和有效的教学设计走进教室，用研究的态度对待每一节数学课。规范个人备课，教学过程要层次清楚，立足于单元的整体规划，明确学习目标，设计好核心问题，重视作业设计，加强课前预习、课中导学、课后拓展练习的设计。

加强集体备课，各备课组要精心组织好每次活动，做到时间、地点、内容、中心发言人四落实。每位备课组成员要提前熟悉备课内容，积极参与备课讨论，提高集体备课的效果。认真落实好二次备课，以对教学的再思考促进能力的再提升。

加强课堂教学管理，提高课堂教学效率。本学期继续依托区教学研究围绕“大单元教学”“任务群”进行探索。通过大任务统领单元学习活动，引领学生深度学习，探究新校园新技术下的智慧课堂教学模式，构建促进学生学科素养发展的课堂。课程教学中心将开展“推门课””，对教师上课情况采取深入班级听课指导和走廊巡视进行检查，广泛深了解教师的日常教学情况，对课堂教学能力相对薄弱的教师，尤其要加强指导与交流，要适时进行斤性的听课和评价活动，帮助他们找出存在的问题，提出改进建议，促使这部分教师迅速成长。

（4）严格落实“双减”政策，加强作业管理。根据《关于全面改进和加强中小学作业管理的指导意见》（常教基[2021〕30号)，结合《江苏省义务教育学生作业管理规范》，课程中心切实改进和加强学校作业管理，进一步思考细化作业统筹公示与作业质量评价制度。并在各学科组作业管理细则基础上，完善学校作业管理实施方案。将作业管理纳入各学科教研管理体系。教师精准设计、布置作业，作业布置做到“精、实、细”：“精”指作业布置要适量，要有质量，禁止随意布置机械性、重复性甚至惩罚性作业，提倡布置分层作业、弹性作业和个性化作业；“实”指作业布置目标明确，针对性强，对不同层次的学生有不同的要求；“细”指作业批改要及时、仔细，要全批全改并及时进行反馈和补偿，对重点学生要面批面改，强化对学习有困难的学生的辅导帮扶。

（5）加强质量监测管理，提高教学质量。各年级各学科根据年级的教学实际，建立校本检测方案（具体到每个年级每学期的学业质量检测内容安排与分析），将教学质量追求分解到每一课每一单元的评价上，减少或消除错误积累。及时发现问题，进行适时整改。同时依托区域质量的学科调研，关注试题研究，在每次检测后组织教师进行评析、反思，针对问题进行改进，以便及时发现问题、采取措施解决问题。 
（6）加强“课后服务”工作管理，提升服务品质。本学期继续开展课后服务，经过一学期的摸索，已积累了不少经验。本学期将进一步完善《北环小学课后服务实施方案》，同时为了提升课后服务质量，丰富课后服务活动，引入校外社团资源；切实加强学校课后服务管理，加强行政管理人员值班巡查；为学生定制出门证，保证不同时段离校学生的安全有序。确保课后服务教育教学秩序的正常运行。

（二） 课程建设：夯实基础、深化研究
语文教学：语文组将以2022版新课标为基础、结合课程改革平台，继续围绕“语文大单元教学”进行探索。围绕“任务群”优化课堂教学环节，从知识走向能力，从单篇教学走向基于任务的大单元教学。

 数学教学：依托区开展素养本位的大单元整体设计及典型课例研究，探究新校园新技术下的智慧课堂教学模式，改进常态课堂教学，运用技术支撑和自身的智慧，为学生打造智慧生成的课堂，从而促进学生自主能力、合作能力、思维能力、创新能力和智慧能力的生成。
 英语教学：用以活动课为主的教学模式，引导学生在模拟或真实交际中理解、模仿和运用语言，突出在活动中学、练、用，强调用语言做事，每个活动的展开有情境、有语言、有过程、有结果，渗透任务型的活动，

综合学科：在严格执行课时计划的基础上，要在“教好”上下功夫，力求提高课堂效率。科学学科教学重视实验教学，让学生在动手实验中探索知识，提高能力。体育学科重在加强体育锻炼，提高学生体质达标率，努力降低近视率，锻炼学生强健的体魄。音美学科重在通过艺术的熏陶，培养学生对艺术的欣赏感知、创意表达、审美情趣和文化理解。
 校本课程：校本课程侧重于学生的个性发展，是国家课程的重要补充。充分调动教师开发和实施校本课程的积极性与创造性，张扬教师个性，促进教师专业成长。全力引入社会教育资源，将校本课程与课后服务相结合，关注学生个性，开发学生潜能，培育学校特色。
 劳动教育：建设精品劳动教育研究和实践教师团队，开展常态化劳动教育活动。引导学生树立正确的劳动观念、掌握必备的劳动能力、发扬积极的劳动精神，养成良好的劳动习惯和品质，全面提高劳动教育质量。
（三）校本教研：多管齐下，专业提升
（1）加强理论学习。各教师要充分利用网络、图书资料等平台加强学习; 研读“新课标”，学习与“智慧课堂”相关的教育教学理论，通过线上学习、沙龙研讨、实例分析等活动形式，让老师感受到不断更新的技术对教与学方式产生的促进作用，让理论学习和实践操作紧密结合。继续学习“双减”政策的有关精神，明确“五项管理”的要求，进行高位全面的认识，落实“双减”工作。

（2）扎实校本教研。要深入开展课堂教学的研究，通过研讨课、撰写论文、校本教研等多种形式的研讨，提高教师的业务能力。各教研组要及早落实各教师学科活动日展示课的内容，认真制定计划，精心组织活动，结合学科、个人教学特点开展课堂教学实践研究。每位教师要充分认识到听课是一次有效的学习机会，在听课过程中要认真记录，用心思考，在鼓励的基础上大胆指出不足，提出建设性意见，与上课教师、学生、内容产生思维的碰撞，在过程中提升个人对课程、课堂的理解。提倡跨教研组、跨学科听课，强化学科之间的整合。

（四）学科活动：丰富内涵，促生成长
开展丰富多元的学科活动，以学科活动为训练场，提升学生素养。

语文教研组将开展以下活动：（1）经典诵读。通过日积月累的广读博览，使学生走进经典，耳濡目染中华优秀传统文化，陶冶情操。（2）读书活动。让学生遨游书海，享受读书的乐趣，培养学生爱书的兴趣，教会学生读书的方法，训练学生读书的能力，让孩子在阅读中成长。（3）组织演讲 、朗诵、诗词大赛、手抄报等各项校级活动，提高学生语文素养的同时，积累成果。

数学教研组根据教材特点设计与生活实际相结合的实践性活动，将数学知识与学生生活实际有机结合起来重。

英语教研组结合英语学科特点，各年级进行“悦读英语”、“我是英语小主播”、“英语快乐读书吧”等活动扩大学生的阅读面，从而发展学生的英语学习及创新能力。各术科组也将结合各学科组特点开展相应的学科活动，提升学生综合素养。

综合组：开展“研究性学习”成果评比，开展长线、短线研究；组织开展校级绘画比赛、趣味运动会等活动。
四、具体日程安排

九月份
参加期初教材分析，各年级制定教学计划

2、期初教学常规检查

3、组织教师研究、设计素养导向的单元作业

4、组织参加市小学教师评优课比赛选拔
5、组织校内作文比赛，参加区小学生作文比赛
6、参加“STEP”进阶式师资队伍培养工程成长营启动仪式
7、开展《义务教育课程标准（2022版）》学习研讨活动

8、配合学生成长中心做好开学活动画展

9、组织学生参加科幻画比赛

十月份
参加任务群思想下单元作业设计展评

2、参加区单元整体教学创新课例研讨展示活动（一）
3、参加“教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动
4、参加区素养导向下单元作业设计交流研讨活动

5、关注四年级学生常态学业质量。

6、三年级朗读验收

7、实施“数学作业设计”方案

8、开展校级绘画比赛，做好评选工作

9、组织学生参加2022年常州市创客大赛（初赛）

10、组织教师参加市综合实践活动评优课比赛

十一月份
1、参加“教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动
2、参加小学语文信息化能手比赛
3、二年级写字验收
4、一年级拼音验收

5、区域内青年教师练兵课活动。

6、组织教研组内教师参加天宁区小学信息科技评优课活动

7、天宁区小学劳动优质课评比活动

十二月份
1、参加常州市小语年会
2、参加“教学评一致视角下小学语文大单元教学”研讨活动
3、一年级笔画验收

4、参加区单元整体教学创新课例研讨展示活动（二）

5、参加联盟校新教师课堂展示活动

6、双减要求下小学数学学业质量监测

7、常态课堂展示活动

8、区小学美术期末质量检测

9、天宁区“研究性学习”成果评比活动

一月份
1、各年级制定期末复习计划
2、期末教学常规检查
3、期末考试
4、上交各类材料
