常州市北环小学2022年春学期学校工作总结

我校认真贯彻党的教育方针，加强师德师风建设，严格落实”双减”政策、疫情防控常态化。各线工作面对新形势、秩序井然，圆满地完成了学期初提出的工作目标和任务。
　一、加强勤政廉政建设，提升领导集体战斗力
认真学习中共中央国务院《关于实行党风廉政建设责任制的规定》和市区教育局制订有关规定，坚持做好政务、校务、财务公开，充分发扬民主，坚持民主集中制原则，学校重大事项，都集体商量决定。进一步完善了领导、各科室岗位责任制。加强了工作交流，定期召开工作小结交流会，每位领导干部在会议上交流工作做法、体会、存在问题、后续打算，相互之间借鉴、学习，取长补短，从而提高了中层干部的工作能力和管理水平。李新伟校长获区“岗位奉献奖”先进个人称号。
师德师风建设，为教师成长打好底色。依托江苏省教师教育培训平台，进行师德师风在线学习，保证教师100%参与。组织全体教师学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》，对照自身的教育行为进行查摆。组织全体教师签订《拒绝有偿补课责任书》，全体党员开展民主测评，进行批评与自我批评，进一步规范自己的行为，营造风清气正的育人环境。组织教师撰写师德师风案例，获2021年度“师德师风案例集”评比活动优秀奖。

　二、加强教育教学研究，提升办学质量
深化教科研活动是提高教师教育教学水平的平台，学校继续围绕新三年发展规划，结合区教育文体局和教师发展中心工作要求，以教师的专业发展为核心任务，以“新教学”研究和“智慧课堂”建设为抓手，改进常态课堂教学，提高全体师生学科核心素养。规范教学管理，全面落实“双减”工作，全面树立服务意识、规范意识、质量意识、发展意识，提高学校教学工作管理成效。
　　（一）加大常规管理力度。
1、除学校的随机抽查外，课程教学中心针对教师的备课笔记、听课记录、学生作业的布置与批改等进行多次研讨和集中检查。检查后均做到了及时反馈，帮助整改。2、加强课堂教学管理，提高课堂教学效率。本学期继续依托区新教学研究围绕“大单元教学”进行探索。疫情期间加强“线上教学”研讨，让“教”“学”如常。3、本学期加强了巡课，实行推门听课制度，既检验教师新理念的领悟程度，又推动同伴互助互学，加大了对课堂教学的监控力度。加强质量监测管理，将作业管理纳入各学科教研管理体系，提高学习质量。

　　（二）严格执行课程计划。
开足、开齐、上好规定课程，严格按照课表上课，无私自调课、换课、占课现象。坚持学生的全面发展，差异发展和可持续发展，使每一位学生能健康发展，严格控制学生的在校时间和学生作业量，切实减轻学生的课业负担，规定教辅用书，不得私自课外征订。注重抓好培优补差工作，在照顾好差生的同时，要重视培养优等生。重申了学校课堂教学常规，进一步规范教师的课堂行为。加强“课后服务”工作管理，提升服务品质。
　　（三）深化教科研活动，提高教研实效。

（1）以校本教研为载体，提升教师专业能力。加强理论学习，促进教学观念更新。教育部印发了《义务教育课程标准方案和课程标准(2022年版)》，各教研组采取集中观看和自主学习两种方式组织教师参加《义务教育数学课程标准（2022年版）》系列解读和培训活动，帮助教师深入理解《课程标准》的新精神新理念，不断更新观念，改善教育教学行为。

（2）扎实校本教研。教师专业化的核心是提高教师实施素质教育的能力与水平。各教研组围绕这个核心，抓好了教研组的学习、培训、研究，做到了研训一体化。各教研组及早落实各教师学科活动日展示课的内容，认真制定计划，精心组织活动，结合学科、个人教学特点开展课堂教学实践研究。校内教研课常态化，每次活动都有讨论，有记载，有评价，有总结。这些教学教研活动，为教师的专业成长搭建了舞台。教师们学有所得，研有所乐。沙可获市语文基本功二等奖，郦超楠获语文课堂教学评比二等奖。
（3）项目研究——让研究成为常态。在本学期，常州市规划办课题《互联网+小学家校共育学生礼仪习惯的实践研究》继续开展日常研究，做到研究有规划，活动有实效。江苏省中小学教学研究第十四期课题《素养立意的小学语文阅读能力进阶测评研究》以及常州市综改专项课题《智慧校园学生画像的实践研究》在教师发展中心和课题组长的带领下做好文献研究和调查问卷等前期研究工作，撰写并修改课题报告，均于本学期顺利开题。牟文娟、金静、郦超楠等获区教海探航论文一等奖。
（4）校本课程建设——丰富学生校园生活

开学课程“虎虎生威，虎年话奥运”将传统节日与学科知识系统整合，帮助学生了解中国传统文化，学知识，养习惯，表决心，绘愿景，在新的一年虎虎生威。“双减”工作带来了社团工作的变革，篮球、足球、泥塑、常州文化、绘画、书法、舞蹈、编程、射击等丰富多彩的社团活动，促进学生个性发展。
四、以德育工作为基点，提高师生思想素质
　　在学校管理中，我们始终坚持把德育工作摆在一切工作的首位。
　　（一）继续加强校内外德育工作网络建设。
　　为了把德育工作做到常规化，形成有效的教育、管理机制。在校内，我们进一步健全“学校——班级——学生”三级德育网络，切实加强学生的自我教育，学校德育落实到实处；在校外，我们加强家访工作管理，落实家庭教育与学校教育互相配合；定期举办法制、交通安全等讲座，使学校、家庭、社会相结合的教育网络进一步得到落实。
　　（二）充分发挥少先队在德育工作中的职能作用。
　我校以红色德育为底蕴，构建“全员育人、全程育人、全方位育人”的学校育人体系，创新一种个性化、亲情化的的德育工作模式。“养成教育”以文化人，“校本节日”多才育人，“畅游冬奥嘉年华”开学首秀和“时代少年，快乐成长”开学典礼、“童心献礼二十大  领巾飘扬伴成长”一年级入队礼、“铭记师恩，扬帆启航”毕业季升旗仪式等，小记者活动也是开展的如火如荼。依托“星级中队”和“北小之星”评比活动，争做有教养、有才能、有个性的时代少年。学校获得小记者十大创新活动奖，还获得“常州市优秀小记者站”称号。
构建“三结合”教育一体化网络，促进家校合力。

大力推进学校、家庭和社会“三结合”教育工作，积极组织新一届家委会，定期召开校级家长委员会会议、全校家长会、家长开放日、教育大家访活动。 组织全校师生参与“亲子陪伴，助力成长”家庭教育讲座。疫情期间，我们还制作学生居家心理抗疫宝典和学生身心健康指南，让北小娃更好地居家学习。学校还通过心理健康主题班会、体验式团体辅导和个别辅导等方式，扎实开展心理辅导工作，为学生的成长以保护航 。   

　　（四）、认真做好体卫、艺术教育等工作。
　　这学期，我校的体卫、艺术教育工作取得了长足的发展。我们进一步做好体卫、艺术教育的日常教学工作，做到教师有备课、有上课，学生有测试。六一科技嘉年华活动以充满趣味的求知探索游戏，实现寓教于乐，努力把体卫、艺术教育落实到实处，一方面美化净化了校园环境、活跃校园文化活动，另一方面提高了学生的整体素质，推动了学校的素质教育。在区艺术展演中获舞蹈类一等奖。
　　五、视安全工作为根本，常抓不懈。
安全是关系学校稳定发展的大局。我们一是加强安全工作领导小组职责和职能，做到每项活动有领导，有详尽的安全工作活动方案和应急预案，因领导有力，措施得当，本学期未发生一起意外事故。五月份，我校结合实际举行了一次全校师生地震逃生演练活动，活动真实、效果显著、顺利圆满。在安全教育月活动中，特邀常州市红十字会许老师，走进北小，为全校师生开展“安全自护”主题讲座活动。中国泳协游泳安全公益宣讲团成员张同邦教练走进常州市北环小学，给我校师生带来了一场形式多样、内容丰富的防溺水知识宣讲活动。学校还携手中国铁路上海局集团有限公司常州站开展“铁路安全知识进校园”宣传活动。每学期学校法制副校长对学生进行一次普法及安全讲座。

　　六、坚持开源节能，管好学校财产。
学校积极创建节水型学校，开展线上主题班队活动，组织节水绘画比赛，学生作品在现代快报专版展出，“一叶一树花 一水一世界”活动还在“节水中国”网站展示。

后勤管理为保障，做到细、快，服务教学、保障运转。（1）编制年度预算，健全财务制度，执行财经纪律，做到民主理财，帐目公开、精打细算、节约开支。（2）搞好检查维修、管理设施设备、清查校产，建立校产管理档案。（3）抓好校园环境建设，进行校园美化，添置办公设备、教学设备，改善师生工作环境。（4）加强食堂饮食卫生安全，杜绝食物中毒事故。坚持校级领导陪餐制，每天将样餐、实餐、陪餐照发至“北小膳食群”和“阳光平台”，接受家长、学生和教师的监督。（5）做好新冠疫情常态化防控工作，每天组织师生参加核算检测，免费发放儿童口罩80万余只，努力为师生的健康保驾护航。
　　2022年，我们脚踏实地，深入贯彻党的十九大精神，满怀信心，抓住机遇，团结奋进，用激情和智慧、勤劳和汗水谱写新优质学校教育的崭新篇章，迎接党的二十大顺利召开。
