切于实用  益于生活
——“实用性阅读与交流”任务群教学探究
自大家加入培育室以来，在张丽娟校的带领下，我们坚持以《指向言说能力培养的语文教学策略研究》为课题，扎根研究，互学共进。在这个过程中，我们依据新课标，在张校的引领下，对“实用性阅读与交流”任务群教学，尤其是口语交际教学进行了深入的探究。
1、 明晰“实用性阅读与交流”任务群的基本内涵。
1.“切于实用”是语文教学的重要传统。在小学语文新课程标准设置的六个学习任务群中，“实用性阅读与交流”任务群实践性最强，最贴合生活，具有很强的现实意义。
2.学习目标指向满足交流沟通的需要，具有真实的生活情境性，活动方式具有真实性是“实用性阅读与交流”任务群的教学定位。
二、厘清“实用性阅读与交流”任务群的内容建构
1. 新课程标准中的具体安排
（1）文本形式走向多元。
（2）学习内容走向整合。
（3）主题范围渐次扩展。
2.统编小学语文教材中的有关编排
统编小学语文教材采用的是“人文主题”与“语文要素”双线组元的编排形式，阅读、写作和口语交际采取分散与融和相结合的方式。单独来看，口语交际的“实用性”特点最为突出。
因此，我们基于培养学生言说能力，提升言说品质的目标，又进一步梳理了口语交际教学的内容建构，即：
1.语境理论指导下的听众对话语的解读。
2.合作原则指导下说者的恰当表达。
3.礼貌原则指导下的和谐交流。
[bookmark: _GoBack]4.言语行为理论指导下的话语信息提取。
三、探究口语交际教学策略
1. 运用语境理论促进口语交际教学中的理解和表达
（1）利用上下文语境增强学生理解的敏感性
上下文语境强调学生要耐心听别人把话讲完，要结合对方之前说的话来理解对方想要表达的意思。例如六年级上册《请你支持我》的口语交际教学，发言的 学生可能会先说要做什么，这时候就不能立即给予否定或者拒绝，要仔细听他后面会作出怎样的解释，这样才能将对方的意思理解完整。所以在口语交际教学中，教师要有意识地提醒学生仔细、耐心听别人说完，当学生的表达出现偏差时可以适当提醒他前面说了什么。
（2）利用情景语境创建恰当的情景
口语交际的语境在很多情况下是抽象的，再加上学生在学校并没有真实地 身处具体情景的条件，所以在进行口语交际教学时创建具体的情景至关重要。在 创设情景时要注意学生的年龄特点，要能引起他们的兴趣，还要具有一定的挑战性。如在进行像《一起做游戏》这类情景的口语交际教学时，可以呈现相应的图片或者在黑板上画出相应的图画，这样不仅能吸引学生的注意力，激发学生的兴趣，还能起到提示作用。
2. 运用合作原则规范训练话语的表达和理解
以三年级上册《名字里的故事》为例，就要注意合作原则中的四项准则。从量的准则看，要选择关键的内容讲，如名字的含义是什么、怎么来的；从质的准则讲，内容要力求真实，不能胡编乱造；从关系准则看，讲的内容要与名字相关；从方式准则看，最好按照一定的顺序讲，做到简洁明了。 
3. 运用礼貌原则进行和谐融洽的文明交流
如一年级下册《请你帮个忙》设计的情景是“请别人帮忙”。从“小贴士”强调的要点来看，主要涉及礼貌原则中的得体准则和谦虚准则，帮助学生学习当请不同对象帮忙时如何礼貌表达。教学设计时可以用教材中提供的三个情景，设置三个教学环节：
第一，请陌生人或长辈帮忙。礼貌用语：您好、请问、您、谢谢。
第二，请同龄人帮忙。礼貌用语：请问、谢谢。
第三，别人请你帮忙。礼貌用语：不客气、没关系。
4.运用言语行为理论反思和评价言语表达
 小学生在口语交际中，不太会有意识地思考自己说的话是否恰当或者考虑 自己的言语行为会产生什么影响，所以这就需要教师的监控、评价和反馈，以帮 助学生“分辨别人的观点是否正确，讲的理由是否充分”。另外，教师不仅要观察学生的口语交际行为，也要通过反思自己的言语行为来改进教学。
如六年级下册《同读一本书》口语交际话题，本质上是一个读书交流会，“小贴士”也作了清晰的教学指向—— 分辨别人的观点是否有道理，讲的理由是否充分。对别人没说准确的地方进行补充，以便更好地阐述书中的内容或表达自己的观点，这又会引起其他同学的思考，产生共鸣或者产生分歧。这就意味着其言语行为产生了一定的影响，也就是“以言成事”。另外，教师在设计教学任务时也要利用言语行为理论来反思自己的任务安排，设想这样的安排会带来什么样 的结果和影响，设计的问题能不能引起学生的兴趣，能不能引起学生思维的碰撞。   由此可以看出，言语行为理论不仅能指导教师预设自己设计的教学任务带来的 结果，而且也能让学生在交流中反思和评价自己的言语行为。
口语交际的教学策略也不止上述几点，今后我们还会在教学实践中不断摸索和总结经验。总之，把学科逻辑与生活逻辑融合起来，引导学生在日常生活的真实情境中展开具体的学习任务，学生才能体认到“实用性阅读与交流”的价值，愿意积极主动地表达和交流自己在生活中的发现、感受和看法，不断锤炼言语表 达的规范性、准确性和得体性，也才会因为这样富有意义的语文学习，敏锐地、有灵性地投入到鲜活的家庭生活、学校生活和社会生活中来。

