   2020年常州市北环路小学党支部工作总结

我校党支部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面推进“两学一做”学习教育常态化、制度化、深入创先争优工作，不断提高党建工作制度化、规范化、科学化水平，现将一年的工作总结如下。
一、凝聚共识，积极开展意识形态工作

本支部坚持以党的政治建设为统领，以落实全面从严治党要求为主线，认真贯彻落实中央和省、市、区意识形态工作职责制，坚持党管意识形态不动摇，牢牢把握意识形态工作主导权，进取培育和践行社会主义核心价值观，进取研究和探索新形势下意识形态工作的特点和规律，以广大党员为抓手，以宣传思想工作为载体，加强和改善意识形态领域工作。

党支部紧紧围绕学校新三年发展规划，将意识形态工作列入了全校年度工作要点，树立健全了党支部统一领导、各科室进取共同，齐抓共管、配合做好意识形态的工作机制。班子成员、各科室负责人在深入下层、深入实际、深入群众调研了解控制下层舆论和群众所思所想的根基上，集中召开了4次意识形态工作专题研究会，阐发了我校在意识形态范畴的动态动向、断定意识形态范畴形势，研究新环境、办理新问题，将意识形态工作任务、目标纳入紧张议事日程、纳入党建工作职责制、纳入领导班子和领导干部目标治理、纳入领导班子成员民主生活会和述职申报，树立健全了意识形态工作研判机制和工作原则，坚持将意识形态工作与学校各项工作慎密结合，一同安排、落实、反省。

二、强化学习，赓续激发党建工作新动力

今年来，我校以开展党员干部学习培训为抓手，赓续拓展党建工作新形式、新载体。目前有正式党员24人，入党积极分子一名。

一是寓教于乐，深化学习培训。王自欣书记和校级领导带头上党课，进一步深化了党员干部中国特色社会主义思想。学校大力弘扬劳模精神和工匠精神，邀请劳模工匠常州市公安局刑警支队技术大队主任法医师罗斌进校园，全面提高广大教职工素质，加快建设一支知识型、技能型、创新型教师队伍，为建设社会主义现代化强国充分发挥工人阶级主力军作用。全体党员经过网络、手机客户端等参加各类培训在线学习，对党的十九大、十九届历次全会精神、习近平总书记系列紧张讲话精神以及普法知识等进行了系统学习，参学率和学分达标率均为100%。扎实做好学习强国平台推广和使用，我校教师全部下载使用，党员参与登录率达100%，学习积分在20000分以上的党员已达半数以上。
二是注重交流，鼓吹主流思想。集中组织全体党员和行政工作人员看观了《将革新进行到底》《天宁星课堂》《为了人民》等系列专题片和党的十九大开幕式现场直播。多次开展党的重大理论解读和微型党课，每两周组织全校党员干部进行一次学习交流，集中讨论学习了新《准则》《条例》、《中华人民共和国民法典》、《习近平谈治国理政》等，赓续增强对党的理论知识学习，真正用科学理论武装和晋升思想，努力打造了一支思想理论好，综合素质高、具有丰富意识形态工作经验的党员队伍。

三、增强引导，时刻凝聚鼓吹成长正能量

我校把握工作重点，注重舆情管控。强化网络舆情监控，由副校长张欣负责网络舆情信息的监控，查观网友群众的留言和发贴环境，及时回复家长和学生的留言，主动进行正面引导，化解群众思想疑虑。建立教师党员交流微信群，不按期在群里发送主旋律、正能量短文，经过交流共享，我校党员干部的信仰加倍坚决。支部开展多形式宣教活动，激发思想领域新活力。经过开展“党员主题活动日”活动，进取推行党员志愿服务活动，强化为民服务宗旨，提升党员干部形象。紧紧书记项目《做智慧型教师 争当育人先锋》发掘智慧党员，并运用多种形式加强对道德模范感人事迹和崇高精神的宣传，使学习、崇尚、争当道德模范和先进典型成为广大党员干部自我教育、自我提高的有效途径，期末请选出智慧党员9人。
  行政协调中心第一时间将师生参加各级各类比赛的成绩和概况向全体师生、家长进行分享与宣传，提高了学校的美誉度。树立舆谍报送制度，赓续增强舆情信息的报送质量，特邀扬子晚报紫牛新闻首席记者郭靖宇来校进行专题讲座。今年以来，共在省市区各类报纸、媒体、平台等发表相关新闻50余篇，积极传播教育正能量。

活动育人，积极争当新时代智慧教师 

一场突如其来的疫情，给生活学习按下了暂停键，它打乱了我们原有的生活节奏和学习节奏。党员教师带头利用信息化技术、网络资源和平台开展学业指导，让学生“停课不停学”，党员教师线上教学显智慧。促进了互联网环境下数字化教学的广泛应用。党支部还联合工会以“同心抗疫 巾帼有我”为主题，通过征集抗疫主题文化作品，深度发掘广大女职工抗疫期间的感人故事、优秀典型、先进事迹，凝聚强大正能量，引导全校教师以奋斗在抗疫一线的先进人物为榜样，立足岗位、争创一流，以实际行动在疫情防控中展现巾帼作为。党员教师以“逆行而上”的动人故事、感悟、心声、战“疫”日记等，致敬奋战在抗击疫情一线的可爱的人。顾燕茹被评为天宁区优秀共产党员，党员丁珊瑚被评为天宁区优秀党员工作者。

  党员教师带领数学教研组每学期开展“主题课程”的研究，挖掘数学知识中内隐的数学文化，以“课程改变理念，课程重塑学校，课程提升教师，课程成就学生”为主旨，每个孩子在课程的体验探索中不断学习、不断思考。

在入党积极分子沙可老师的带领下，语文教研组结合教材内容以及社会热点时事设计主题课程。结合疫情背景，组织了“我心目中的英雄”主题课程，致敬革命英雄，致敬时代英雄；第二学期组织了“跟着课本去旅行”主题课程，让学生从书中领略祖国大美山河，激发学生的爱国情怀。

党员教师们集思广益，开发有趣的课程活动，创新活动形式，丰富学生的学习体验。在课程活动中收获知识、收获能力、收获智慧、快乐成长。刘娇在2020年常州市劳技基本功比赛中荣获一等奖。党员徐震晴、石巍、袁祝庆开设航空航模社团，有效利用学校有限的活动场地和资源组织学生进行训练，在常州市青少年航空航模比赛中7人次分获一二三等奖。徐震晴老师被评为优秀指导奖。党员赵芳带领黄桂芳、曹洁开设戏剧社团，坚守中华文化立场、传承中华文化基因，学校被评为常州市戏曲实验学校；舞蹈《夺帅》获天宁区艺术节舞蹈类一等奖。

党员恽亚青制定了“舌尖上的智慧 ，欢乐主题月”的食育校本课程方案。各个年级的老师挖掘教育资源，依据本年级学生的特点选择适合学生开展活动的主题。宋子吉被评为“常州市劳动教育优秀教师”。做智慧型教师，争当育人先锋，我们全体党员在思考，我们全体党员在实践，
    五、传播正能量，大力加强公民道德建设

1.注重教职工的思想道德建设。年初，学校制定教职工思想道德建设计划和实施方案，积极开展＂公民道德宣传月活动，突出了社会主义核心价值体系和诚信建设。组织学习《公民道德规范》、《中小学教师职业道德规范》有机地结合起来，把日常教育与专项教育有机地结合起来，把集中性理论学习和其他开形式的道德宣传活动有机地结合起来。严禁教师利用职业之便谋取私利和收受学生的礼品礼金。严禁教师家教家养、违规补课、参与校外培训机构兼职，活动的开展使教职工强化了职业道德意识，树立了正确的职业理念、职业态度和职业纪律，增强了教职工爱岗敬业、为人师表的责任感，提高了为学生服务的意识，保证了教学工作的顺利进行。

2.热心社会公益事业，积极开展扶贫帮困活动。我支部与常州一加爱心社创立共建单位，定期开展活动。一方有难，八方支援是中华民族的传统美德。上半年新冠疫情期间学校能积极响应号召，为社会解囊，党员带头参加志愿者活动，通过各种途径捐钱捐物共计价值3000余元，献出一片爱心。全年共为本校贫困学生申请到资助费用20000余元，区级免费线上辅导课140节。
六、存在问题及今后努力的方向

2020年我校党建工作取得了必须的成绩，但还存在着一些薄弱环节，主要是：涉及到意识形态建设的报道在宣传平台刊登数量不多，对内对外宣传力度还需要进一步加大，努力提高学校的美誉度。党建工作的方法、形式、途径还需要进一步探索，努力提高工作实效，努力打造党建品牌。
