常州市北环路小学2015学年支部工作总结
2015年，我校党建工作以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真学习贯彻党的十八大四中、五中全会精神，深入贯彻落实科学发展观，按照上级党委的总体部署，不断加强和改进党的思想、组织、作风和制度建设，增强党组织的凝聚力和战斗力；不断加强党员队伍和教师队伍建设，提高教师队伍整体素质；不断深化“创先争优”工作，把党建工作提高到一个新水平。

一、开展创建“学习型党组织”活动，提高党员思想道德素质。

按照中央的统一部署和区教育文体局党委的有关文件精神，我校认真开展学习型党组织建设活动。学习形式不拘一格，同时把学习活动与学校工作有机结合，使学习活动扎实有效进行。
“七一”前夕，组织党员重温入党誓词、回顾党的成就、学习党史、学习党的方针政策。党支部书记通过报告会，对党员进行党性教育。
在全国人大、政协“两会”召开期间，校党支部组织行政干部、教师观看、学习“两会”专题报道。通过学习，结合本校实际认真贯彻落实，扎扎实实做好党的建设各项工作，为我校各项工作的创新发展和全面协调可持续发展提供坚强的组织保证，使广大教工对我校美好前景充满信心。

 11月份，组织全体党员学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和《中国共产党党员纪律处分条例》 ，全体教师大会上经常强调师德建设问题，继续组织广大教师学习贯彻《中小学教师职业道德规范》、《教师法》等；积极开展教师“四德”（社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德）教育活动，规范广大教师的教育教学行为，实行师德考核管理，引领广大教师依法执教。

通过举行学习法律主题班会，开辟宣传专刊、组织法律知识竞赛等形式推动学法进程。同时邀请学生家长进课堂进行专题宣讲。
通过组织党员学习，深入开展调研活动。今年向上级教育工委上报了多篇活动报道及学习心得体会，有的信息、文章被上级部门采用发表。

二、开展创先争优活动，强化党的组织建设。

成立了创先争优领导小组，结合学校工作制定工作方案，健全机制，使活动深入开展。
加强党员管理、健全党内生活制度，严格党的组织生活。深化党员公开承诺工作，每位党员签订了公开承诺书，并付之实施。每年都组织党内外同志对党员进行评议，并通报评议结果，按规定过好领导干部民主生活会和党员组织生活会。严格按工资标准，及时交纳党费。校长向党员大会通报主要工作，领导干部按规定参加所在党组织生活会，畅通党员干部参与党内事务的渠道。

积极发挥党员的先锋模范作用。围绕学校中心工作，结合教育教学实际，树立党员干部形象。广大党员立足本职，爱岗敬业，不断进取，扎实工作，党员和入党积极分子积极承担高质量的公开课，带头进行数字化课题研究，取得显著的成绩。王自欣校长领衔的省级课题《数字化环境下优化语文学科教学的研究》已于11月份顺利结题。丁珊瑚领衔的省级课题《基于天禾数字化学习平台的数学探究性学习研究》在9月份顺利通过中期评估。在慈善一日捐活动中，党员积极带头，全校教职工共筹集善款4400元，其中党员2500元。
学校根据党章规定和发展党员工作细则，努力做好骨干教师入党工作，引导团员青年靠拢党组织，为党组织补充新鲜血液奠定坚实基础。以在教学第一线青年骨干教师为发展党员的重点，加强对入党积极分子的经常性教育和入党前的强化教育。坚持成熟一个发展一个的原则，严格预审制度及发展程序，保证发展重点和质量。进一步加强对预备党员的培养教育和考察，对考察合格的预备党员按时办理转正手续。今年以来，对1名预备党员进行跟踪考察，把1名入党积极分子培养为发展党员对象，并召开了接收预备会议，已报上级党委审批。同时又确定了1名发展对象和1名入党积极分子。
三、排查党员组织关系，规范党员队伍管理

为贯彻落实市委十一届九次全会和全市党员组织关系排查工作会议精神，进一步从严从实加强党员队伍管理常州市北环路小学党支部严格按照《中共常州市天宁区委组织部关于开展党员组织关系排查工作的通知》要求，对全校25名党员组织关系进行了全面的梳理自查，主要核实党员身份、入党时间、转正时间以及流动党员的去向等信息。 
11月19日，党支部召开了全体党员会议，传达区局党委11月13日召开的关于党员组织关系排查工作的会议精神，动员全体党员同志高度重视此项工作，认真填写《党员基本情况登记表》，并对填表的要求做了详细的解读和要求。会后，把填表要求分发给每一位党员同志，要求党员同志在填表时一定要认真、细致、慎重，确保所填内容的真实性、准确性。
从自查的情况看，我校严格按照上级党组织的管理要求认真做好对党员组织关系工作，能及时准确地按组织要求做好组织关系转移工作，无“口袋”党员“空挂”党员等现象，党支部对25位党员的基本情况登记表进行了严格的审核，做到了全员覆盖、统一规范，保证信息的准确性。

四、存在的不足和努力的方向：

回顾一年来的党建、政治思想工作和党风廉政建设等方面的工作，我们自认为做了大量的工作，也收到了良好的效果，但由于工作头绪过多，涉及日常工作的方方面面，个别工作无法落实到位，存在实效性不足的问题。我们决心在今后的工作中发扬成绩，改正不足，尽最大努力创造更优异的成绩。

