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	第一环节：说课

张蕾老师：《小公鸡和小鸭子》开课以朋友导入的形式拉近学生与文本的距离，在教学过程中帮助学生梳理文脉，行课过程中尝试带着孩子理解文本的词语，引导学生用自己个性化的表达来描绘自己的情境。其次，教学过程中继续贯穿一上的分角色朗读教学，因此，教师扶的过程较多一点。

殷佳老师：《鹿角和鹿腿》是三年级的一篇寓言故事，备课过程中关注语文要求，在前两篇课文学习的基础上，没有设计讲故事环节，而是直接让学生讲述寓言故事的道理。全课程已读为主线，在读中梳理情节，注重语言的积累。本节课尝试落实30+10模式，设计任务三活动让学生在课堂上将学到的知识真正落实。课堂上还应该多把时间给学生进行讨论，阐述更多的想法。

第二环节：评课

（一）课堂任务情境的创设

何静娴：1、以任务为驱动的情境教学，强调教师创设情境、设计任务，学生在任务的驱动下，在自主协作的环境中学习，探究式地完成任务。殷老师的课堂设置了3个任务，对学生的要求也是逐级爬升，难度升级，学生在完成任务的过程中，始终处于主体地位。教学中的设计贴近学生的生活，课堂中，张老师提问“你捉过虫子吗？”“生活中，你也有着急的经历吗？”充分考虑了学生的兴趣和需要。
2、开放课堂，创设辩论情境，发掘学生自主与合作探究任务的潜能。殷老师多鼓励学生说，把自己的想法充分表达出来，教学也许会取得更加出乎意料的效果，学生间的争论，也能有效促进学生高阶思维的发展。
钱程：两位老师的课堂都做到在任务情境中走向真实的生活。在张老师的教学设计中，她创设了小公鸡和小鸭子一起郊游的情境。由两个小动物之间关于友谊的故事，引伸到最后师生提炼总结的生活中，小朋友也要互帮互助。殷老师在设计了三个学习任务，环环相扣，自然衔接。她设计了独具亮点的任务单，既落实了课前的预习，又促进了学文后的思考。并且在学生进行思辨问题的思考时，提示学生学习了这篇寓言故事，在生活中会怎么做。两堂课在教学中，实现从课文走向生活，引导学生在生活运用情境中积累。

蔡艳悦：两位老师声音亲切，拉近与学生的距离。板书中都运用了绘画，生动形象。对于创设学习情境，教师应利用无时不有、无处不在的语文学习资源与实践机会，引导学生关注家庭生活、校园生活、社会生活等相关经验，增强在各种场合学语文、用语文的意识。张老师在谈话中开课，导入生活情景，问学生你的好朋友是谁？怎么成为好朋友的。行课过程中问学生“吃得很欢”“急得直哭”是怎么样的，生活中有这样的例子吗，让学生融入情境。
融通性学习活动设计

赵丹：张蕾老师执教的《小公鸡和小鸭子》融通学科知识，优化知识结构，营造学习情境，将识字、写字、阅读活动与学生的多种感官联结在一起，富有趣味。一是打开视觉，通过观察图片发现公鸡和鸭子的特点，激发学习的兴趣；二是调动触觉，识字写字的多种方法在做动作、练写中不断强化；三是专注倾听与表达，在读句子、理解句子的过程中渗透知识点，比如不行、不会变音，“也”字造句，小公鸡和下鸭子对话朗读，孩子们在反复表达的过程中理解故事的主要内容，明白同伴之谊的美好。语文课程知识在听说读写的过程中实现素养的提升，低段的孩子更适合情境性的学习活动，兴趣是最好的老师，孩子们能在这节课中体会到学习的快乐。
赵欧亚：融通教学主要指的是融合和通达的结合，促进教学的改革，主要体现在三方面的融合：加强学科的融合，融合文化的主题，线上和线下的结合。

第一：在课堂中张老师融合学生的实践经验，如教学“捉”、“急的...”、“作为朋友应该互相帮助”等教学内容，帮助学生学会生活。

第二：课堂与想像和联想的融通，如教学小鸭子哭的时候那么想呢？提高学生的语言表达力

第三：学生答题的规范，教师的评价对学生的学习有了思维的提升，让学生在真实的语言情境中帮助学生提高思维能力。

洪雨婷：在这种学习中内涵着认知、能力、品格、思想和价值，激发了学生对生命意义的追求，帮学生发展到更高的水平提供了内在动力。关联式是融通性学习最常用的方式，在这个过程中学习经验与社会经验之间，学科经验与生活经验之间，个人经验与伙伴经验之间产生联系，使鼓励的经验形成网状结构，比如说如何理解匀称这个词语，老师借助了图片，对比胖瘦、匀称这三种不同的身材，结合学生的生活理解，很好的解读了这个词语。总的来说，殷老师的课堂上，学生通过联系自身生活、个人经验，体会到了我们和小鹿一样，身上也有不是那么美的部分，但是它却对我们大有用处，学生进行了抽象反思和探究，又形成了规律性的理解。

驱动性问题的推进

吴鹏飞：讲学习者放置真实的学习情境中，重视学生学习的学

有序的进阶，真切的驱动，层层递进。开始时先关注人文主题，其次感知语言的学习，融合生活经验。

着眼高阶思维。理解“偷偷地”让学生思考，为什么不让小公鸡跟着去抓鱼呢。后续的课堂我们要思科如何持续连贯的提出一连贯的问题。

徐霞：殷老师执教的课关于问题设计十分巧妙，以鹿对自己的鹿角和鹿腿的评价呢，通过一些列的问题帮助学生完完整整地讲故事。主要体现在以下两个方面：增强学生学习的一致性和连贯性，问题环环相扣。课堂动物情境的创设，帮助学生整合各学科的能力。

高阶思维品质的提升

陈丽梅：第一层提升，读懂故事明寓意。教师关注文本，以读促悟。

第二层提升：完整表达辩观点。在学生真实的阅读感受中，教师要帮助学生引导不同观点的合理地方。

第三层提升：链接生活谈收获。殷老师设计的学习单给学生提供了学习支架，将寓言故事和生活的相结合，进行感悟。

徐卫兰：张老师识字教学设计十分巧妙，由块的本义到量词的拓展，同类的“地”“急的...”“不”的变调等生字的教学十分扎实。在平常的教学中，“不”的变调教学是否可以和一上的“一”的变调的教学相结合。小公鸡和小鸭子对话教学的环节，划一划句子是否可以换成演一演的教学。的字同类的教学：的后名，地后动，得字前面怎么样，这种口令帮助学生记忆。

第三环节：专家引领

黄校：张老师能根据学生的年龄特点站好立场，随文识字教学融洽，站好学生的立场，聚焦语文的特质，学生稳固的素养场，教材立场转向学生生活的立场。殷老师的教学充分展示了学生自主预习，思学和研学过程。

后续的课堂教学应该注意以下几个方面：

1、聚焦课题的主题，明确课题节点。

2、优化学程方案的设计：教学内容的优化、课堂情境的创设、

3、驱动型问题的设计：问题要有开放性、要有价值

4、任务引领学习：让学生明白做什么事情？什么时候做？做到什么程度？

以《宇宙的另一边》为例：

第一：创设小小宇航员，兑换登舱券，解决字词的教学。

第二：宇宙的文脉梳理

第三：调控探测器，宇宙的另一边是什么样的呢？在文本中找到相关的句子进行学习。

后续的活动中应该思考高阶思维如何在课堂中如何展现。

张科长：

本次活动主要展现了两大特点：细致和扎实。

羌校：

今天的课堂围绕主题设计比较精致，还需注重以下几个方面：

写字的教学：尽量以教师书写为主

提升方面：思维如何得到提升，教师的引领非常重要。朗读教学和生字字音方面应该更加进行扎实教学。

注重成果的提炼和推广

姚校：本次活动充分展现了亲切感和研究感。
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