高中思想政治课教学中学生的问题意识培养研究
——课题组学术沙龙
[bookmark: _GoBack]我们按照制定的课题组计划，开展了学术沙龙活动。会上，课题组成员结合自己的教学实践开展了激烈的讨论，将“问题意识”和课堂教学的有效性紧密结合起来，使我们的课题组研究工作更进一步。以下为学术沙龙活动记录：
羌蕾：高中思想政治课教学中培养学生问题意识的策略研究有待深入。其一，虽然研究者们基于各大角度提出了许多行之有效的培养策略，但是就当前来看，相对而言较少考虑到学科核心素养、议题式教学等方面在培养学生问题意识上发挥的推动作用。其二，研究者们较少关注教师对学生问题意识的驾驭能力，以及学生自身对其问题意识的关注程度。其三，在具体的培养对策方面，大部分借助教师的引导，如从教师改进教学方法、提高自身素质等出发培养学生的问题意识,较少关注如何针对性的提高作为学习主体的学生的问题意识能力。此外，有关培养学生问题意识应当遵循的原则研究涉及较少。
贺君婷：在各科的教学过程中，都可以通过教师合理的教学引导学生求知求真，增强学生的问题意识。因此，其培养途径存在共性。但是，由于学科属性的不同，必然也有其特殊性，这些特殊性集中体现于下面几个方面。首先，政治学科核心素养对学生问题意识培养提出要求。政治学科四大核心素养的落实都贯彻着对学生问题意识的培养，例如要求具备科学精神的学生，能够：“用马克思主义基本立场、观点和方法，观察事物、解决矛盾，”这些都是在呼唤学生需具备强烈的问题意识。同时，这四大核心素养的真正落实都需要学生具备问题意识。其次，思想政治课程内容的广泛性要求学生具备较强的问题意识。高中思想政治课教材内容涉及经济、社会现实、哲学、政治学等方方面面，学生只有具备问题意识，才能较好的利用所学理论知识去理解、分析生活中遭遇的各种错综复杂的问题和情况，并且较好化解这些问题。培养学生的问题意识对不同的学科而言都存在许多共性，比如都需要激发学生的认知冲突，都需要教师给予学生提出问题的机会，都需要营造学生乐于提问的课堂氛围等。
章心昀：人的全面发展是马克思主义追求的价值目标，而高中思想政治课是立德树人的关键课程，无论是人智力的良好发展、认识能力的良好发展、劳动能力的较好发展等，都离不开问题意识在其中发挥的积极作用。比如在智力方面，不仅要求人们学习知识，更需要人们主动对知识进行探索，在此过程中，就需要人们具备问题意识。可见，人们只有具备强烈的问题意识，其智力、认识能力、实践能力等才能更好发展，而高中思想政治课课程思辨性特点也有助于培养学生问题意识。由此，政治教师在进行教学设计时，应当把马克思主义有关人的全面发展理论贯彻于教学目标中，从而在课堂教学全过程中体现出来。
李飞：在高中思想政治课教学中培养学生的问题意识，既要求学生做到学思结合，又要求教师做到循循善诱。据此，除了要充分吸取学思结合的教育思想，还要吸取启发诱导的教育思想。在课堂教学中，通过启发诱导的方式，让学生不仅有问题，而且不断产生新问题，使发问和释疑解惑相辅相成。因此，培养学生的问题意识，可以合理借鉴启发诱导教育思想。
吴铭洲总结：在高中思想政治课教学中对学生的问题意识进行培养有着非同寻常的意义。不仅可以提高学生的问题意识，提升其发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力，从而使学生成长为具有问题思维、具有批判精神的个体。而且也有利于提高高中思想政治课教学质量，以及政治学科核心素养的落实。高中思想政治课自身的特点决定了它对学生问题意识的培养发挥着积极作用。因此，在该课程中培养学生问题意识十分关键，需要引起足够重视。为了探寻政治教师在其教学中培养学生问题意识存在的突出问题，可以通过课堂观察，以及对高中政治教师的访谈调査，探究了教师、学生和评价体系三个层面的原因，提炼出培养学生问题意识的原则，并在此基础上提出一些较为浅显的策略。


