优化问题导向   构建高效课堂
摘要:新课程理念要求高中思想政治课要提高中学生的政治认同、理性精神、法治意识，公共参与核心素养，要培养学生的问题意识、批判意识、创新意识。要实现学生核心素养和思维品质的提升，需要教师转变教学理念和方法，其中优化问题导向，切合学生学情和学生最近发展区，有效提问，让知识问题化，问题知识化，从而激发学生思考力，激发学生的问题意识和学习潜能，引导学生积极探究问题、善于解决问题，启迪心智，锻炼思维，最终构建高效的高中政治课堂。
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一、“问题导向”在高中思政课教学中的意义
高中思想政治课是一门具有思辨性的学科，思辨也是培养学生政治核心素养，即理性精神的重要手段，传统的教学太注重知识的传递和知识的机械记忆，忽略了学生思维的锻炼，这显然已不适应新课标的要求。如何让高中思政课焕发生机，闪烁思辨的光芒，从而让学生爱上思政课，喜欢思考、喜欢探究?笔者认为“问题导向”教学法有助于学生在问题的引导下主动探究问题、分析问题、解决问题，在这个过程中培养学生的思辨力。那什么是“问题导向”教学法?“以问题为导向的教学，就是让学习者在解决问题时学会思考，并能将思考和发现表述出来，教师从而把握住学生的思维脉络，它是促进学习者思维发展的一种有效的教学方式。”“其特点是:第一是以学习者的学习为中心、以问题为教学起点，强调学生主动参与和师生互动；第二是以解决问题为任务驱动，目标导向性强，师生在整个教学过程中有方向感，在教学结束后有达标感。”但是问题导向教学法在思政课教学中依然存在不少问题，比如，老师没有认真钻研教材用缺乏思维梯度的低层次问题提问学生，教学中经常出现“是不是”“对不对”“是吗”“真的吗”等伪问题，这样的问题低效又随意，缺乏思维含量，没有启发性，学生不用思考就能回答。或者提出的问题脱离教材过于深奥，使学生无从下手，课堂冷场，教师或责备学生或自问自答，这样的问题既打击了学生的积极性，又浪费了课堂时间，而对提升课堂教学质量毫无意义。那什么样的问题既能调动学生主动参与探究，又能构建高效的高中思政课堂?笔者认为必须优化问题导向，遵循正确的问题导向原则。“坚持优化问题导向，促进动态生成，富有智慧地引导学生敢于提出问题，学会分析问题，善于解决问题，在问题的提出与探究中高效达成思想政治课教学的三维目标”。高中政治课教学不仅仅是为了获取基础知识，更在于在获取知识的过程中帮助学生善于分析问题，逐步培养敢于思考、敢于质疑、敢于批判的思维品质。因此，教师需要在教学预设中反复研究问题提出的科学性、严密性、逻辑性，最大限度地发挥问题导向的特殊功能。
二、优化问题导向需把握基本原则
(一)尊重课程标准和教材，关注问题设置的指向性和针对性
教师在备课中要仔细研读教育部颁布的课程标准，明确所任教学科的课程标准，明确所讲课题的课标要求。对课标和教材准确理解，充分掌握，深入分析教学目标与教学内容的关系，设计好每个教学目标。厘清教材的知识体系与各知识点之间的关系，拆分出重难点、易考点和易错点。教学内容融会贯通，把不同章节、不同科目的知识点做到信手拈来，成为自己知识体系中的有机组成部分，所谓“吃透教材”。教学目标是教学活动的核心和灵魂，是教学工作的出发点和落脚点。“考虑本节课的教学目标是什么是教学设计的首要任务，围绕准确的教学目标创设问题，这样的问题设置才能回应教材，做到以教材为依据，以教学内容为中心，以学生的三维目标为着眼点，问题紧紧围绕教学目标展开而不是游离于教学目标”。
 (二)以生为本，关注问题设置的层次性和启发性
学生是学习的主体，学生是课堂教学的主体，不论是课前预设还是课中教学都始终以学生为中心，充分了解学情，根据学生的学习现状、学习能力、知识构成、知识储备来设计教学内容，创设有梯度性、层次性的问题。哪些内容学生通过预习就能完成，哪些知识点的完成需要老师点拨，哪些内容是学生难点，需要教师重点强调才可以完成等。在一节课的教学中合理设置问题的难易程度和问题的数量，避免教师信口开河地随意提问，这样设置问题才能在课堂中有的放矢，教学上游刃有余，从而提高课堂教学的效率。
例如，在高中思想政治必修四《生活与哲学》第五课第二框“意识的本质”教学中，前两目从意识的起源和意识产生的生理基础角度探究意识的本质，通过研究教材文本和对学生的了解，我依次设置了以下五个问题:
问题1:一切物质都具有的反应特性、生物的反应形式，同人的意识是什么关系?没有这些反应特性和反应形式，意识能不能产生呢?
问题2:你所熟悉的动物有哪些复杂的心理反应?高等动物的心理活动能自发地成为人的意识吗?为什么?
问题3:那么是什么使得人类意识和动物的心理区分开来呢?
问题4:黑猩猩是高等灵长类动物，它有复杂的心理活动。看看下面的游戏，想一想，动物会思考吗?
问题5:智能女诗人“小冰”能够创作现代诗歌，那么“小冰”有意识吗?在未来，智能机器人能否取代人类的智慧?为什么?
这些问题的设计是基于教材的知识逻辑体系，通过问题链的形式由浅到深、由表及里，层层递进，既遵循了学生的认知水平和思维特点，又紧扣教材内容和教学素材，在把握整体知识的基础上更加追求问题的梯度性和层次性。学生在思考这几个问题时，除了课本，凭借生活经验和感性认知也能做出一定的回答，有话可说，课堂气氛非常活跃，甚至就聪明的动物是否具有意识进行了辩论，那么这节课的问题设置做到了难易适中，面向不同层次的学生设计出有梯度的问题，不仅有助于学生掌握本节课的知识点，而且有助于激发学生的兴趣和求知欲，提高了学生自主思考问题的能力，有助于提升教学质量和教学效果。
所谓创设有启发性的问题，问题能够启迪学生思维，激发学生的问题意识，引导学生在探究问题中生成新的问题。即问题有没有思维含量、有没有思维价值、能不能提高学生的思维品质，问题能否引导学生独立思考和合作探究。
[bookmark: _GoBack]就“意识的本质”教学中提出的第五个小问题，AI小冰竟然能创作出意境优美的诗歌，学生非常惊讶，这个事实已经打破了学生原有的认知，是对学生原有思维的冲击，那么“小冰”是不是具有意识呢?很有新鲜感和挑战性的问题，学生开始调动已学知识独立思考，或者相互交流。此时，学生对问题的探究已不再局限于单向度的自我认识，而是进入了思维的深层次剖析，和其他同学的交流对话增强，在思维的相互碰撞中得出会写诗歌的AI小冰不会具有像人一样的意识，原因是它没有产生意识的物质器官——人脑。个别同学会进一步追问既然AI没有意识，那AI小冰是如何创作诗歌的呢?这时学生带着新问题再一次进入了探讨，此时教师需要及时地做思维点拨，帮助学生得出结论。
总之，优化问题导向的目的就是通过有效提问来提高课堂教学质量，构建高效课堂。优化问题导向，设置问题时遵守基本原则是有效提问和建设高效课堂的基础。有效提问能促进教师在备课上下功夫，吃透教材，掌握学情，精心做教学设计，在问题的设计上反复推敲，避免问题的随意性、无效性。同时，一个好的问题又会给学生思考的意义，激发学生探索知识的兴趣和欲望。

