《基于问题解决的生长性历史课堂教学研究》
第一学期研究总结
本学期，基于问题解决的生长性历史课堂教学研究在我校开展，通过几个月的历史课堂教学实践，历史课堂教学问题的设计与解决，使学生的学习专注力、思维活跃度得到提高。
“问题”，指的是历史课堂教学中出现的问题，如基于学习情境的问题、基于学术情境的问题、基于生活情境的问题、基于社会情境的问题等等。
“生长性课堂”，指的是学生得到的不仅是知识的增长，更是能力的提升。在这里，主要是归纳历史课堂教学中的问题类别，以及生长性课堂的教学追求，即要使学校学生在哪些方面获得发展。让课堂教学发挥最大效益。即可应用于新授课又可应用于习题课。
为此，我们历史教研组围绕这个课题做了大量的工作
（一）课题前期工作：以行动研究法为主，辅以问卷调查法、文献研究法。采用分工协作研究。
1．撰写开题报告，明确课题研究各项工作。开题以来，课题组积极开展研究工作，讨论、制定课题实施方案、布置课题活动计划以及具体分工；学习“生长性历史课堂教学”模式对教育渗透的相关理论、搜集资料，撰写开题报告，明确课题研究内容，课题研究实施计划等。
2．制作学生问卷调查，对学生历史学习现状进行调查研究及归因分析。以我校高一的学生为对象，通过学生高中历史学习现状的问卷，调查了解我校学生参与历史学习的态度、兴趣、以及他们喜欢的课堂是什么样的，以及希望目前的历史课堂做哪些改进等方面，尽可能客观了解学生以及课堂的实际情况，获取第一手资料，并且对调查结果进行调查研究及归因分析，主要是归纳历史课堂教学中的问题类别，以及生长性课堂的教学追求，即要使学校学生在哪些方面获得发展，作为开展本课题研究的基础。
3．学习相关理论著作，写读书笔记以及撰写论文，提升理论水平。开题以来，课题组成员进行了多次理论和专著的学习培训，课题组成员结合教学实践以及理论学习，积极撰写读书笔记、教学论文，为课题研究工作打下了很好的理论基础。
（二）立足课堂，进行教学实践，开展课题研究
1、科学确定教学目标
制定学科教学目标体系，把历史学科《课程标准》中的内容标准细化成每个学期、每个单元和每个课时的教学目标，作为当堂达标、单元达标和学期达标的依据。课时教学目标的确定既要参照学科教学目标体系，又要考虑学生的学习起点和生活经验。因此，课时教学目标要体现科学性，即目标要全面、适合、具体、明确、可操作，这是学生“生长”的前提。
2、转变教和学的方式
“自主学习”，学生在基于学习情境，基于生活情境开展的自觉主动的学习。这意味着学生积极参与学习活动，学习任务清楚，学习方法明确，并且能把自我监控，自我指导和自我强化结合起来，在课堂教学中体现为学生的自主发现、自主探究、自主协作、自主交流、自主展示、自主评价等方式。
“先学后教”，教师有效指导学生会学、乐学、学会，课堂中的主要任务是纠偏补漏、点拨引导。强调课前预习，指导预习方法、明确目标任务；激发学生已有经验，在课堂上“先学”，通过有效学习策略的指导，让学生最大限度地暴露出其疑难和问题；在“后教”中，根据生成的问题，有效地组织好探究教学，一是要注意给学生充足的探究活动时间，二是注意培养学生探究思维的方法，实现意义建构（学生对学习内容所反映的事物的性质、规律以及该事物与其它事物之间的内在联系达到较深刻的理解），个性的生长性发展。
3、优化课堂教学结构
加强课前预习指导，帮助学生建立全册、单元、课时预习计划。课堂教学省时高效，合理安排“学”、“教”、“练”。教师单向讲授的时间不应超过15分钟，确保学生有足够的时间进行自主学习；剔除课堂假问题、杜绝以知识讲授代替学生能力发展，最大限度的为学生创设互动、交流、展示的空间，让学生的说和做最大化，让每一个问题在学生手里解决。坚持当堂达标，家庭作业以学生自主预习、课外阅读、技能操作和研究性学习为主。
4、达标的内容及方式
[bookmark: _GoBack]结果性目标的达成情况以检测形式为宜，体验性目标的达成情况以课堂观察为主。达标题的设计和教学目标吻合，题目的难易、份量要适中，层次要分明，实用性强。学生测标时应严格要求，跟考试一样，独立完成，老师了解学生的真实水平。学科的达标形式不同，可以集中在课的最后达标，也可以在教学过程中分步进行。达标评价原则坚持底线评价，以基础性目标的达成为主。
