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摘要：
 由于中国近现代历史的特殊原因，建国以来，我国的教育体系和人们的观念中“重理轻文”是较普遍的现象，尤其目前理工专业考学和就业相对容易，使部分学生和家长忽视了历史课的重要性。另外，人们习惯地把“过去的故事”当成历史，由此造成一些人的“历史无用论”。这些无疑增加了历史教学的难度。
著名教育家叶圣陶先生曾在一篇题为“枯坐听讲”文章中也批评学校教育中枯坐听讲的模式，在这种“填鸭式”的教学情况下，学生们只能疲惫、厌倦的学习。孔子说“知之者，不如好者，好之者不如乐之者”可见在历史教学中改变目前尴尬的形式需要教育工作者千方百计、锲而不舍的探索。新课改日新月异，历史教学法各有千秋，但殊途同归，唯一的目的是使学生更好的学习历史，从而起到教书育人的作用。在众多历史教学方法中，我进行了多方面尝试，最终总结出在历史教学中创建情景能起到事半功倍的效果。
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中国历史源远流长，历史文学浩如烟海。翻开历史课本的每一册、每一页，都是历史的天空中一幅幅永不褪色的画卷。历史是过去史实的记载，它讲述着人类的过去，反映了由远及近、循序渐进的客观事实。

    在传统的教学中，教师单凭语言讲述，缺乏情景渲染，牵强附会，很难引起学生的共鸣；在以往的历史学习中，更有很多学生死记硬背，结果前功尽弃、一无所获。新课改的推陈出新使教学法五花八门、各有所长。随着计算机多媒体的教学应用，电影、录像、电视、投影、幻灯等现代电教媒体被引入课堂，这就实现了现代教学方法与教学手段的最佳结合。在近几年的历史教学中，我进行了多方面尝试和探索，认为创设情景教学是促进学生整体素质、提高教学质量的有效途径。
什么是情景教学法呢？顾名思义，是指教师根据课文所描绘的情景，创设出形象鲜明的投影图或动画，辅之生动的文学语言，并借助音乐的艺术感染力，再现课文所描绘的情景表象，使学生如闻其声，如见其人，如临其境的教学方法。因此，“情景教学”对培养情感，启迪思维，发展想象，开发智力等方面确有独到之处。
情景教学法的提出是有理论依据的。情景教学法要求再现历史事件的情景，并对所学历史知识进行应用，同时再现历史事件。在情景再现中充分考虑了历史事件所反映出来的社会因素，让学生掌握历史的同时培养学生对历史事件的理解。在中学历史教学中，创设历史情景，符合学生的求知欲和心理认知特点，符合历史学科和历史知识的特点，有利于完成教学任务，达到教学目的，具体有以下四个方面。
首先，情景教法能有效调动学生积极性，提高他们的学习兴趣。众所周知，“兴趣是最好的老师”，瑞士教育家皮亚杰也说过：“所有智力方面的活动都要依赖于兴趣。”这些话无不真知灼见地道出了兴趣对于学习的重要性。通过情景教学法，把课本上的知识生动再现，这样能大大激发学生的积极性。在情景教学中，联系生活实际，联系社会热点，能让历史不再那么遥远。在我的历史课堂上，每一次的情景教学同学们都兴致勃勃、热情高涨。
其次，运用情景教学法能深入浅出的讲解历史。历史教材中，一些内容很难掌握，尤其在时事激荡的时代，往往风云聚会，在相同的时间各个国家、各位英雄相互影响，彼此交错。这个时候是学生感到最困难的时候。由难而惑，惑而无趣，是历史难以吸引学生的原因。利用符合史实的电影和电视剧就可以把困难的事情变得简单而有趣。比如，我们都看过《茜茜公主》，这部电影把分散在教材各处的德国统一、意大利统一、两次工业革命的史实融合在一个大的历史背景中。教学中分析电影中所存在的与历史教材知识相联系的细节，能进一步加深历史知识的理解，在趣味中巩固所学的知识。

    再次，情景教学法有利于推进思想道德教育。思想道德教育是历史课教学任务之一。其中爱国主义是历史教育永恒的主题，列宁说过：“爱国主义是千百年来巩固起来的对自己祖国的一种最深厚的感情”。”从含恨投湖的屈原，到精忠报国的岳飞；从“先天下之忧而忧，后天下而乐而乐”的范仲淹，到“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的文天祥。一个个鲜活的历史人物让学生一次一次地感受到爱国主义的冲击，可对生活在二十一世纪的中学生来讲，毕竟远了一点。我们运用现代化的教学技术，创设出生动的历史教学情境，形象地再现历史场景，使学生身临其境，有利于强化学生的爱憎情感。

另外，情景教学法能培养学生实际运用知识的能力。学习的最终目的不是考试而是应用，通过在课堂上模拟历史事件的发生过程，能让学生在“做中学”，这是学习过程中非常重要且不可或缺的步骤。西方古谚说“我听了，我忘了，我看了，我记住了，我做了，我懂了”，就是这个道理。 
运用情景教学法教学的形势多样，在实际教学中有以下三种方式。
一、运用图片、动画、影音文件等素材制作演示幻灯片把历史内容有序的串接起来，形成生动鲜明的讲演稿。历史教材中，有很多可以用情景教学的课程。如《红军不怕远征难》一课，我收集了丰富的关于长征故事的电影和图片，制作PowerPoint 演示文稿。讲课前，我先播放了关于长征的一段电影，同学们的注意力立刻被吸引过来了。接下来又打开了关于长征路线的动画路线图。根据长征地点的变化，动画的箭头每走到一个地点，我就讲解这里的事件，并同时展示这些事件所发生的地点和人物的照片。接下来我还让学生讲自己知道的长征故事，有的同学甚至主动举手朗诵毛主席的七律《长征》。这样，同学们的热情马上就被调动起来了。
    二、编制历史小品，扮演历史人物还原历史事件。在历史教学中，运用角色扮演法创设教学情景也是很有效的。在讲授《九一八事变》前，我事先让学生做好预习，下节课我们不讲课而是找几个学生演小品。同学们一听这消息马上活跃起来了！随后安排班上的一个光头学生扮演蒋介石。话音刚落，就有好几个男生踊跃报名扮演张学良和杨虎成了。在学生们的热情参与中，我以张学良和杨虎城扣押蒋介石为主线，讲出了西安事变发生的起因、经过和意义。我想班上的“蒋介石”一辈子都不会忘记西安事变是怎么回事。在情景教学法中让学生扮演历史人物演绎历史事件，能充分调动学生的主动性，更能让课堂气氛热烈，起到事半功倍的教学效果。
三、走出课堂，参观历史博物馆，观看电影，加强学生的爱国主义教育。在教授《南京大屠杀》时，我结合学校的爱国主义教育，特意组织了一次历史博物馆参观。可想而知，关在教室里的学生听到这样的活动将会多么幸奋！在校长的大力支持下，在德育处的全力配合下，我们来到了历史博物馆。听着讲解员声情并茂的讲解，望着日本人残杀中国人的屠刀，看到尸横遍野的老照片，每一个学生的表情都凝重了。在教授《第二次鸦片战争》课时，我准备了电影《火烧圆明园》，让同学们拿回家去与家人一起观看。开始我先让同学们简单介绍一下电影的大概内容，然后再找几个同学补充。随后，我由电影开始引出了这节课，并不时穿插电影里的故事情节来讲解，很多同学都听得聚精会神、津津有味。在课堂上很多同学都不由自主地提出好几个问题。通过学生的提问，我觉察到学生们是真正想了解这段历史，并被这段历史震撼着。最后，有很多同学都发誓一定要到北京圆明园去参观！
当然，运用情景教学法教学要恰到好处，切忌局部的、零碎的创造情景，并且要注意教学中的整体性和前置性，特别是前置性。情景教学要在课伊始就马上进入，这样，整节课都沉浸在这个情境之中，情景教学才能显得大气、完整。由于历史内容广博厚重，可谓囊括世间万象。在运用情景教学的活动时就不能只局限于某一两种或几十种，几百种的模式中，即便是同一篇题目，不同的教授者，不同的学习者亦应有不同的情景理解及设想创造。在教学过程中，一定要活跃思想，开阔视野，将包括情景教学在内的各种教学方法综合运用，融会贯通，相信定能取得辉煌的教学成果。
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