《历史学科课堂教学情境的设计与运用研究》第一学期研究总结
本学期，历史学科课堂教学情景的设计与运用研究在我校开展，通过几个月的历史课堂教学实践，历史学科课堂教学情景的设计与运用能有效调动学生积极性，提高他们的学习兴趣。在情景教学中，联系生活实际，联系社会热点，能让历史不再那么遥远。
怎样创设运用历史课堂教学情境？教师可以根据课文所描绘的情景，创设出形象鲜明的投影图或动画，辅之生动的文学语言，并借助音乐的艺术感染力，再现课文所描绘的情景表象，使学生如闻其声，如见其人，如临其境的教学方法。因此，“情境教学”对培养情感，启迪思维，发展想象，开发智力等方面确有独到之处。
为此，我们历史教研组围绕这个课题做了大量的工作
（一）课题前期工作：以行动研究法为主，辅以问卷调查法、文献研究法。采用分工协作研究。
1．撰写开题报告，明确课题研究各项工作。开题以来，课题组积极开展研究工作，讨论、制定课题实施方案、布置课题活动计划以及具体分工；学习历史学科课堂教学情境的设计与运用对教育渗透的相关理论、搜集资料，撰写开题报告，明确课题研究内容，课题研究实施计划等。
2．制作学生问卷调查，对学生历史学习现状进行调查研究及归因分析。以我校高一的学生为对象，通过学生高中历史学习现状的问卷，调查了解我校学生参与历史学习的态度、兴趣、以及他们喜欢的课堂是什么样的，以及希望目前的政治课堂做哪些改进等方面，尽可能客观了解学生以及课堂的实际情况，获取第一手资料，并且对调查结果进行调查研究及归因分析，作为开展本课题研究的基础。
3．学习相关理论著作，写读书笔记以及撰写论文，提升理论水平。开题以来，课题组成员进行了多次理论和专著的学习培训，课题组成员结合教学实践以及理论学习，积极撰写读书笔记、教学论文，为课题研究工作打下了很好的理论基础。
（二）立足课堂，进行教学实践，开展课题研究
一、运用图片、动画、影音文件等素材制作演示幻灯片把历史内容有序的串接起来，形成生动鲜明的讲演稿。
二、编制历史小品，扮演历史人物还原历史事件。这也是一种简单的“体验学习”，学生在积极参与中，开展自觉主动的学习。这意味着学生积极参与学习活动，学习任务清楚，学习方法明确，并且能把自我监控，自我指导和自我强化结合起来，在课堂教学中体现为学生的自主发现、自主探究、自主协作、自主交流、自主展示、自主评价等方式。
三、运用材料创设情景，诠释新课程教学特征
史料教学是最具历史学科特点的教学方式。历史新课程教学的一个基本特征是运用新材料，创设新情景，让基于材料的问题解析成为一个有史而论的历史过程，成为一个获取信息，由知而识的学习逻辑。在运用材料过程中，历史文字、图片、漫画、相关视频更是不可或缺的重要资料。
四、重视问题情境的创设
问题教学法以学生为本,以学生的发展为教学出发点,遵循学生的认知规律,引导学生通过解决问题从而掌握知识、形成能力以及养成心理品质。它把学习的主动权交给学生,让学生通过自我发现去激发其智慧的潜能,培养其强有力的内在学习的动机。善教者必善问,一个优秀的历史教师必然是善于设疑、提问的教师。
五、文学作品创设情境
以文活史，以史实文，“文史结合”既是中国史学也是中国文学的优良传统，也是现代教育赋予的要求，构建“综合科目观”是现代教育发展的理念，因此在历史教学中，我们不但要“文史结合”，还要“政史结合”、“哲史结合”、“史地结合”乃至“数史结合”等，以利于人才综合素质的培养，全面健康情感的塑造。不过引入文学创设历史情境丰富情感的时候，要注意交代清楚事件、人物或时代背景，作好事实铺垫，只有在立体形象的物象上，所言所感才会真正感染人。

[bookmark: _GoBack]（三）加强教研组合作，共同开展课题研究
在课题研究的过程中，我们形成了优势互补、互助合作的结对模式，资深教师的经验优势与青年教师的技术优势，有机整合，精心修改，达到教学观念、教学方式的创新。定期开展课题组研究课活动，成员集体协作、反复修改，在示范、试教、整合、实践、反思的基础上取得研究成果。

