核心素养下高中历史教学的策略探究
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【摘要】随着我国教育改革的发展，高中教育体系出现了新的变化，培养学生的核心素养成为新时代背景下的主要教育目标。因此，与传统的“灌输式”教学方式相比，以培养学生的核心素养为主要内容的教学方式更符合时代要求。
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在高中阶段，教师应该以素质教育理念为指导，以学生的核心素养培养为目标，以学生的发展为前提，打造高效课堂。
一、高中生应具有的历史学科素养
（一）学科基础知识
历史课在教育教学中发挥着举足轻重的角色，它能激发学生全面认识祖国的历史，体会到历史英雄的爱国情怀、古代劳动人民的智慧，从而促进自身素质的提高，从而为自己的成长和发展提供有利的条件。除此之外，大部分的学科素养都是建立在基础的，只有将基础的历史知识掌握得足够好，才能掌握和运用这些基础知识，从而提高学生的历史素养。
（二）多元科学史观
多元科学史观往往是指学生运用学科思想和学科的方法来分析、解决问题，从另一个角度来看，也是学生在学习历史的过程中，要有一个很好的科学史观，要有多种不同的历史观，才能做出正确的选择。在高考历史试题中，对科学的多元史观是考生的一项重要内容。所以，不管是为了应付高考，还是为了将来的更深入的研究，高中阶段的学生都应该具有多元的科学史观念。
（三）学科思维
要想更好的学习和解决有关的问题，就必须具备较强的专业思考能力。所以，在学习过程中，必须不断提高学生的学科思维能力，使他们能够理性地思考问题，并能运用所学的知识来解决问题。在历史课程教学中，学科思考是高中学生必须具备的一项重要的历史学科素质。要让学生从多个视角去看历史，从历史和文化的层面去认识和理解，从表象上窥视事物的本质。
二、核心素养下高中历史教学的策略
（一）完善预习引导，培养学生自学意识。
预习是课堂教学开始之前的重要环节，但是通过目前的历史教学现状来看，大多数学生并不具备良好的自主预习意识。针对这一情况，教师可以创新和完善预习形式，通过引导学生自主预习，培养学生的自学意识。
（二）多渠道地激发教师动力
高中历史教师是贯彻历史学科核心素养的践行者，只有充分激发教师的教学动力，才能真正实现高中历史核心素养的培育。无论地方教育部门，还是各个中学，都应该通过相关的经济、政策、资源支持，为高中历史教师践行核心素养培育减少阻力，并提供强力保障，从而增强他们的积极性。如可以搭建教师网络交流平台，让高中历史教师更容易地获取有效的教学资源。同时，进一步丰富、完善平台的备课、上课、课后交流、阅卷等功能，增强平台的便捷性和综合性，真正为教师减少阻力。
（三）重视知识重组
高中的历史课堂教学是教师和学生进行双向互动的过程它是一种以历史问题为主线，激发学生深入学习与探索的活动。一般来说，学生的认知起点是建立在自身的人生经历之上的，而这又是学生建构历史知识的基础。然而，在新课改以前，中学历史课上，老师们常常把历史教科书上的历史事件、经验教训复述一遍，使学生难以将其转换到原来的知识体系之中，所以中学历史课上，课本上的内容，大部分都是死记硬背，无法灵活应用。所以，老师要改变历史课堂教学的理念，从学生的角度，给学生提供与课本相关的学习资料，让他们对自己所学的东西有一个初步的了解，然后，再慢慢地引导他们去探索其中的历史知识，让他们从现象中看到本质，从而引出教科书中的历史规律和现象。
（四）优化历史课程资源配置
历史课程资源是历史课程形成的必要条件，凡是对课程目标实现有利的，都能作为历史教学资源被开发，其并不局限于物质资源，包括学生、家长、社会人士等人力资源也可以包括在内。教师要明确历史教科书作为文本性教学资源，其知识面是有限的，不能让学生学到全部的历史学习内容。想要学生完成“知识学习—能力提升—素养形成”的闭环过程，就必须拓展历史课程资源的开发利用。教育行政部门和学校要统筹规划历史课程资源，建立健全的课程资源开发利用的机制。
（五）结合微课，举一反三
历史学科是一门综合性很强的学科，许多知识都比较枯燥无趣的，在传统的教学中一般都需要学生不断的死记硬背。相比于微课，传统的教学模式更多的是以课本为基础，再加上它的扩展方式比较单一，不利于学生的推理和思考。因此，在课堂教学中，教师要充分发挥课堂教学中的作用，引导学生进行“举一反三”，以扩大课堂以外的知识。这就要求老师在准备的时候要准备好有关的微课资料，并在课后制作一些有趣的课后小课，这样可以让学生在练习的时候，打开思路，让他们的思维更加活跃，从而达到举一反三的目的。
（六）筑牢知识基础
教师只有具备丰富、广博的历史知识，并能将其融入历史教学，才能有效提升学生的核心素养。为此，高中历史教师必须筑牢知识基础。首先，历史虽然是已经发生过的、不可更改的，但历史是服务于现实的，教师的历史观需要不断丰富与更新。其次，随着考古发现的增多、文献研究的深化，总会有大量的历史研究新成果涌现出来，这就需要教师不断地补充新知识、新观念，同时保持严谨开放的教学态度，以迎合学生的历史知识系统化及全面发展的需要。
（七）模拟历史事件，提高学生对历史的认识。如果要在新课标指
导下进行中学历史教学改革，必须在课堂上对一些历史事件进行模拟，使学生能够以“角色扮演”的形式来推动历史的发展，进而理解其中的重大意义。历史研究的重点是研究历史上的各个重大事件，可以说是一个时代的历史转折点，它对一个时代的发展产生了巨大的影响。为让学生更好的理解历史事件的影响，老师可以运用“角色扮演”的方式来重现历史，让学生对事件的含义有一个清晰的认识。
（八）凸显教学特色
历史一直是很有趣味的，但是非常容易被课程的单调枯燥埋没，教师常常抱怨无法规避历史内容的繁杂枯燥，却没有认识到历史智慧才是历史兴趣最好的“教师”。更重要的，历史课堂教学作为培养历史核心素养的关键点，课堂本身特色直接关乎着教学质量的高低。教师要在教学中积极探索，努力尝试，开展适合学生的个性化教学，将历史课堂的独有魅力充分展现出来。历史教学不应该是简单的历史知识的传递，而是要通过宣讲过去发生的事件，总结形成课堂本质问题的凝练，打造出智慧高效的课堂。另外，教师还可以从核心素养的具体实践中找到方法，尝试搭配以解决问题为核心的课堂教学互动，让学生围绕个性化问题与学习目标进行主动探究。
（九）加强行动落实
很多历史教师在贯彻核心素养培育时仍处于摸索阶段，这就使方法的重要性被凸显出来。毕竟，核心素养培育是一个复杂漫长的过程，需要教师的长期沉淀与积累。为此，教师要向一线教师多学习、多交流，思考自身在教学方法使用、实施中存在的优势与不足；同时，要从当下历史教学涌现的新观念、新方法中汲取养分，探索创新应用之道，使其转化为切实解决自身教学问题的方式，让历史核心素养培育从“摇旗呐喊”到真正“落地开花”。
总结：综上所述，在当前教育环境下，培养学生的核心素养是教学的主要任务，提高学生的综合能力是教学的主要目标。老师则要利用科学教育的方法，挖掘历史背景，引进历史史料，创造历史情境，丰富学生的历史视野，从而增强学生的历史学科核心素养。
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