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教学目标：
（1）知识与能力：掌握全球航路的开辟的背景，了解全球航路的开辟的过程，分析全球航路的开辟的历史影响
（2）过程与方法：通过史料分析、互动探究等引导学生理解和归纳全球航路的开辟的动因和条件；通过地图展示、表格归纳使学生更清晰明了地掌握全球航路的开辟的过程；通过合作探究方法对比全球航路的开辟与郑和下西洋的异同，使学生了解两次航海活动产生不同结果的原因。
（3）情感态度与价值观：通过了解欧洲航海家的航海历程和探索精神，培养学生坚毅、积极进取的性格。通过学习全球航路的开辟的影响，培养学生的整体思想。通过对全球航路的开辟的客观条件的分析，领会中国古代发明对推动世界历史前进的重大作用，使学生认识到中国古代科技文明在推动世界历史发展中的重大作用，激发学生奋发图强、报效祖国、再铸辉煌的爱国主义情感。
教学重点：全球航路的开辟的动因和条件。
[bookmark: _GoBack]教学难点：全球航路的开辟在世界历史形成过程中的作用，全球航路的开辟与郑和下西洋的对比。
教学方法：
（1） 教的方法：史料分析、直观演示、活动探究
（2） 学的方法：探究学习、合作学习
教学过程：
导入：(1500前后的世界）敢于从事性命相关的航海探险的不是中国人、印度人或阿拉伯人，而是西欧人；是他们驾着前程远大的浪潮--最终将吞没整个世界的浪潮--前进”
--斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

1、 概念解读
教师提问：为什么这一时期开辟的航路被成为“新航路”，那它的“新”，“新”在哪里，是不是还有相对应的“旧航路”？
学生思考。
教师：多媒体展示新旧航路路线图，给学生解读图片，展示文字归纳的新旧航路的定义。
学生：对比新旧航路路线图，了解其中的差异。
2、 全球航路的开辟的动因和条件
1、动因
教师：多媒体展示材料一和材料二并提出问题：从两则材料中，我们可以找到哪些与全球航路的开辟有关的经济原因呢？提问一位同学。
学生思考，回答问题：资本主义萌芽出现，商品经济发展，扩大市场的需求。
教师点评学生的回答。
（1） 资本主义萌芽出现，商品经济迅速发展，对财富的渴求以及开拓新市场的意愿日益迫切，这是全球航路的开辟的经济原因，也是根本原因。
教师多媒体展示材料，并提问：从材料中分析全球航路的开辟的思想原因。
学生阅读材料。教师总结并用多媒体展示（2）思想原因：文艺复兴，人    
教师多媒体展示材料一，并要求学生结合课本34页史料阅读，提问学生:结合两则史料，归纳概括出全球航路的开辟的社会原因。
学生观看多媒体，并阅读史料，回答教师问题。
教师点评学生回答，带领学生一起归纳总结。（3）全球航路的开辟的社会原因：《马可.波罗行纪》中对东方的描写激起了黄金热，发财梦。
教师多媒体展示材料，并展示奥斯曼帝国地理图，让学生分析全球航路的开辟的直接原因。学生思考。
教师带领学生总结：（4）直接原因：奥斯曼帝国控制了东西方陆路贸易。
教师多媒体展示史料阅读，同时提问：西方国家当时信仰的是什么宗教？
学生阅读史料，回答：基督教。
教师展示全球航路的开辟的又一原因：（5）宗教原因：传播基督教。
教师展示史料阅读，学生阅读史料，思考全球航路的开辟过程中，航海家的经济诉求。
教师总结：航海家们对金钱和经济利益的渴望促使他们敢于冒着各种风险出海远航。
。（6）政治根源：政权稳固，王室积极扩张，以提高其在欧洲的地位。
以上六个主要原因是推动全球航路的开辟的重要原因。
2、条件
教师：下面请大家以小组为单位，用三分钟的时间将老师所讲的内容归纳概括，总结为全球航路的开辟的原因表。
学生以小组为单位进行合作探究。
教师多媒体展示全球航路的开辟的原因总结表。
教师：下面仍然以小组为单位，假设，你是一位航海家，在远航出海之前，你需要做些什么准备？之后请一小组为大家展示。
学生以小组为单位进行讨论。
学生展示航海条件，教师进行点评后展示多媒体进行归纳：①客观条件:航海技术：罗盘；造船技术：多桅帆船；地理知识：地圆学说、季风、洋流等；物质条件：海船、物资、资金。②主观条件：西班牙和葡萄牙王室的支持；航海家的冒险精神。
3、新航路的开辟
教师展示材料阅读，同时带领学生分析材料，引出四位航海家：迪亚士、哥伦布、达伽马、麦哲伦。
教师：下面请大家阅读课本35页至36页，初步了解全球航路的开辟的过程以及代表人物。
学生：阅读课本。
教师：多媒体动态展示全球航路的开辟的路线图。
学生：观看动态图。
教师：细致展示四位航海家的航海路线图，多次重复。
学生：观看全球航路的开辟的细致图，做出总体概括。
教师多媒体展示最终航海图表。
4、其他航路的开辟
教师：请大家阅读课本37页其他航路的开辟，并结合37页其他航路的开辟示意图，对其他航路的开辟有一个总体把握，以小组为单位进行归纳概括。
学生阅读课本、看图。
教师多媒体展示其他航路的开辟：1、法国，卡伯特父子于1497年发现了纽芬兰岛。2、荷兰，巴伦支于16世纪三次航行北冰洋。3、法国，卡蒂埃于16世纪到达拉布拉多半岛。4、英国德雷克于1578年到达美洲南端的合恩角。5、荷兰哈得逊于17世纪探索北冰洋通向亚洲的航线。6、荷兰塔斯曼于1642——1642年达到新西兰和塔斯马尼亚岛。7、俄罗斯人开辟了北太平洋到北冰洋的航线。
学生观看多媒体。
教师多媒体展示其他航路开辟的地图。
教师：新航路的开辟是人类历史上的一个重大事件，那它对世界历史产生了怎样的影响呢，请大家在课本中找出来并勾画。
学生阅读课本并勾画记录。
教师总结
5、全球航路的开辟的影响：海上探险活动，进一步丰富了人类的地理知识；世界主要的大洋和大陆之间通过海上航线建立了直接联系；结束了长期以来世界各地相对孤立的状态，世界日益成为一个整体；以西欧为中心的世界市场的雏形出现。
教师：那大家知道吗，在明朝时期，我国也出现了一位伟大的航海家，他是谁？
学生回答：郑和。（参考教材p39问题探究）
教师：没错，早在1405——1433年，郑和就奉命七次率领庞大的船队进行了远洋航行，郑和的船队行至东南亚、印度、波斯湾、阿拉伯半岛、红海海口和东非沿岸，是人类航海史上的创举。那大家思考一下，郑和下西洋和新航路的开辟有何异同之处？请大家以小组为单位进行讨论。
学生：以小组为单位开展讨论。
教师总结
6、郑和下西洋与全球航路的开辟的比较
出示表格，从经济基础、目的、性质、影响等方面比较
课堂小结：
教师：本课主要讲授了全球航路的开辟的动因和条件，这也是本课的重点内容，另外我们还讲授了新航路和其他航路开辟的过程及代表人物，以及全球航路的开辟的影响，最后，我们对比了郑和下西洋和新航路的开辟两个历史事件，这是本课的难点，同为远洋航行，结果却截然不同，引起我们思考。
学生：回顾知识点。
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