精神生活极其丰富的榜样—苏霍姆林斯基论教师素质

    “精神生活极其丰富的榜样”，是苏霍姆林斯基对教师素质的概括性要求。他说，教师“对于学生来说，应当成为精神生活极其丰富的榜样，只有在这样的条件下，我们才有道德上的权利来教育学生”。那么，教师怎样才算是精神生活极其丰富的榜样呢？他说：“教师的个人榜样——这首先是指他的信念的力量，他对科学的热爱，以及他的道德面貌（用自己的智慧、理智和知识为社会主义社会的崇高理想而服务）。” “教师要成为学生知识的源泉，就要永远处在一种丰富的、有意义的、多方面的精神生活中。”
    教师要成为精神生活极其丰富的榜样是由中小学教育的任务和特点所决定的。中小学教育要为新一代成长打基础，促进学生的全面发展。什么是全面发展呢？他说：“在一个全面发展的、活生生的、有血有肉的身上，体现出力量、能力、热情和需要的完满与和谐，教育者在这种和谐里看到这样一些方面，诸如道德的、思想的、公民的、智力的、创造的、劳动的、审美的、情绪的、身体的完善等。”这种全面发展的人，用他的话说，就是“精神世界极其丰富”的人。学生精神世界的丰富，是学生在各种教育活动里的精神生活过程中实现的，学生在学校的精神生活要通过教师去激活、引导、组织。在中小学，教师对学生的影响作用，不仅仅取决于教师主观上想怎么样，还要看教师自身是什么样。教师要按什么样的教育思想来培养学生，首先就应依照这种教育思想来要求自己，完善自己，使自身成为这种教育思想的具体体现者；教师想把学生培养成什么样的人，教师自己就应该成为这样的人。教师对学生的教育作用要通过自身的形象、人格魅力对学生的感染、熏陶、感化实现。“智慧要靠智慧来培养，良心要靠良心来熏陶，对祖国的忠诚要靠真正的为祖国服务来培养。”“这里起决定作用的是：学生从我们身上看到是什么样的人。”
苏霍姆林斯基认为，教师素质直接影响学生的成长。教师教育学生不是加工，更不是制造，而是引导培养；在教育活动过程中学生是主体，教师的主导作用在于为学生的成长提供必要的条件，创设适当的环境。提供什么样的条件，创设什么样的环境，这些条件和环境对学生成长的作用如何，所有这些都与教师的素质有关。因此，苏霍姆林斯基说：“在我们的学生的身上，隐藏着天才的数学家和物理学家、哲学家和历史学家、生物学家和工程师、大田里和机床旁的创造性劳动能手的素质。这些天才的素质，只有在每一个学生遇到教师有这样的‘活命水’来浇灌的时候，才能蓬勃生长，否则就会干枯和衰败。”教师素质如何影响学生的成长呢？首先体现于激发并保持学生奋发向上的动力和积极性。苏霍姆林斯基说：“无论什么也比不上一位聪明的、智力丰富的、诲人不倦的教师，使学生感到赞叹和具有吸引力，以那样强大的力量激发他们上进的力量。”其次体现于教师深入地了解不同学生发展的特殊性和潜力，据此给以科学的引导。在苏霍姆林斯基看来，每个正常的儿童都具有极大的发展潜力，都有成才的可能，但是不同儿童的发展方向、方式、速度不同，其成长具有个体性和特殊性。学生的发展潜力能不能发挥，关键在于学校教育给他们提供的条件和创设的环境是否符合于各自发展的需要。只有高素质的教师才能掌握不同学生发展的特殊性，并据此设计不同的培养方案。
    教师的素质还直接影响教育内容对学生的教育作用。首先，教育内容的教育价值要靠教师去发现和利用，教师的素质结构和水平不同，对教育内容的教育价值发掘的深度和广度不同，利用的程度不同，如果教师自身素质不高，甚至有可能使教育内容失去其应有的教育价值而对学生造成负面影响。其次，教授同样的教育内容，教育的方式、方法不同对学生的教育效果不同，这种差异对年龄越小的学生越明显。教师在教育活动中如何选择教育的方式、方法，教育的艺术水平如何，这是教育素质的反映，又以其素质整体作基础。再次，教师的形象、人格及其在学生心目中的地位，直接影响教育内容对学生教育作用的份量。
