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	一、研究背景

教育部于2014年3月颁布的《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中首次提出了核心素养一词。文件将核心素养置于深化课程改革、落实立德树人根本任务的首要位置，成为研究制定学业质量标准、修订课程方案和课程标准的重要依据。2014年12月，新一轮普通高中课程标准的修订工作正式启动。本次修订历时4年，经国家教材委员会审查通过，于2017年底印发，并于2018年秋季开始执行。2016年9月，北京师范大学发布了《中国学生发展核心素养》研究成果，确定了文化基础、自主发展、社会参与三个维度的总体框架，和学会学习、人文底蕴、科学精神、健康生活、责任担当、实践创新六大核心素养，引发了社会的高度关注。可见，国家对学科核心素养的研究有着足够的重视，中国的基础教育逐渐进入核心素养时期。如何通过物理教学来培养学生的物理核心素养，将物理核心素养融入到日常教学中，是广大中学物理教师需要思考的问题。教学设计能将理论与应用相结合，体现教师对教材和课堂的理解与掌握程度。它是学校教学必不可少的重要环节，是整个教学活动的起点，是教师上好课的基础，是实现教育目的和教学目标的关键所在，制约着教学的效率和成败。因此，笔者认为，随着核心素养的提出与发展，以培养物理核心素养为主的高中物理教学设计有着广阔的研究前景。
二、概念界定
核心素养主要指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。主要为文化基础、自主发展、社会参与三个维度的总体框架，和学会学习、人文底蕴、科学精神、健康生活、责任担当、实践创新六大核心素养；实际教学中,教师可通过转变教学观念、激发主动参与、联系生活经验以及开展多元对话等来实现学生物理知识的深度学习,进而达成物理核心素养的培养目标。

三、研究的思路和方法

1、研究的思路：

首先，通过分析国内外与本研究相关的文献，梳理出物理教学设计、与物理核心素养有关的教学研究和教学设计研究的现状，对本领域的研究现状及可研究方向有了一个整体的把握。其次，对传统教学设计存在的问题进行了分析，阐述了以核心素养为主的教学设计的特点，为后续进行教学设计奠定基础。再次，分析了《普通高中物理课程标准》（2017年版）中对物理核心素养的体现及内容创新,对物理核心素养有了更深入的理解与认识。最后，设计了基于物理核心素养的教学设计模式，对各个设计步骤进行了说明，并选取有代表性的课节进行了教学设计和案例分析，以期对今后教师从事以培养物理核心素养为主的教学设计研究提供一定的借鉴。
2、研究的方法：

①案例研究法

一方面以案例的形式记录教师在课堂上的师生互动跟进行为、策略，形成优秀的教学案例，另一方面教师跟踪观察个别学生在学习活动中的表现，采取有效的互动策略改进学生的学习行为。

②行动研究法：从实际工作需要出发，边实践边研究从而达到解决问题，改进教学现状的目的。

③经验总结法

总结经验，探索出生态课堂师生有效互动的途径、特征以及评价内容。
四、时间安排

课题研究分3个阶段

第一阶段：准备阶段（2021年9月1日——2021年9月20日）

成立课题研究小组，由组长负责带领课题组成员学习相关理论，通过分析国内外与本研究相关的文献，梳理出物理教学设计、与物理核心素养有关的教学研究和教学设计研究的现状，对本领域的研究现状及可研究方向有了一个整体的把握,制订好小课题研究计划。

第二阶段：实施阶段（2021年9月20日——2021年12月）

具体实施课题研究，做好小课题开题论证工作；采用问卷调查法研究我校物理科的教学现状，结合从教师中搜集到的课堂小结案例，分阶段通过课堂观察法开展主题式案例研究，由组长负责设计观察量表，在课堂教学中开展实验研究，对传统教学设计存在的问题进行了分析，阐述了以核心素养为主的教学设计的特点，为后续进行教学设计奠定基础, 设计基于物理核心素养的教学设计模式，对各个设计步骤进行了说明，并选取有代表性的课节进行了教学设计和案例分析，并收集好过程性资料，积累研究成果，开展好课题中期成果汇报活动。

第三阶段：总结阶段（2021年12月）

总结研究经验，梳理教学研究案例，撰写结题报告，做好课题结题工作。

五、预期成果

1、撰写出教学反思、教学设计、教学论文等；

2、形成以学生为主体，从与相关课本知识有联系的生活问题中发现问题与解决问题，自主探究的教学模式，并写出心得体会、小报告。

3、课题中期报告、结题报告。
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