《自由落体》评课记录

时  间：2021年10月17下午2:20--3:05

地  点：三楼会议室

主持人：陈晓松

主讲人：陈晓松

记录人：钱智华

参加人员：董新跃、陈晓松、徐琴、钱智华、陈宇、周军、何咏志、徐樱、江海洋
主要内容：基于核心素养的高中物理课堂导入策略研究
——《自由落体》评课
何咏志：我先谈谈本节课的设计思想，如何让学生在《自由落体》的学习中深度学习是重中之重，本节内容主要包括自由落体运动的概念和自由落体运动的规律，属概念和规律的综合课。自由落体运动在教材中作为匀变速直线运动的一个实例进行研究，其作用有二：一是通过运用匀变速直线运动的规律巩固和加深对匀变直线速运动的理解，同时自由落体运动作为一个典型的物理模型也需要学生掌握；二是通过事例说明研究自然规律的一般科学方法。由于本教材将力、力的合成、牛顿第二定律的内容分别放在第四、五、六章，所以不能从受力分析得出自由落体运动是匀变速直线运动的结论，而必须通过研究位移、时间的关系来获取。在本章第二节中学生已经学习了打点计时器的使用，并且在学校现有的实验条件下，使用打点计时器来探究自由落体运动的规律比采用频闪照相法更切实可行，将频闪照片用来欣赏和计算说明阻力的影响，可以使抽象出理想化模型的难点更加自然。从学生掌握知识的角度，可以认为“了解自由落体运动的定义和掌握自由落体运动的规律”是重点。让学生在“批判性建构知识”、“迁移应用”、“问题解决”、“评价与自我反思”中提高科学素养，对促进学生深度学习来说，确定“实验探究自由落体运动的规律”为重点更符合学生深度学习的要求。

徐  伟：本节课陈老师精心备课，目标明确，有效的选择与运用教学方法，充分发挥了学生的课堂教学的主体作用，为深度学习奠定基础，本节课取得良好教学效果。

徐  琴：今天课堂上良好的课堂情境和氛围，促进了学生深度学习的生成，提升学生学习的效率。想要提高高中物理课堂的教学效率，最主要来自于教师巧妙的导和学生深度的学，因而，教师的充分准备是提高课堂效率的重要前提和要求。本节课从学生的深度学习来说是一节好课。

钱智华：应该说伽利略利用斜面实验巧妙推理自由落体运动规律理解起来亦是相当困难，但我们只要求学生满怀崇敬的心情去欣赏大科学家的睿智和抱着学习一般科学研究方法的心态去阅读了解，避免了学生深度学习的障碍，提升了学生深度学习的信心。

董新跃：讲述伽利略的推理过程时，本节课的讨论的也是本节课的一大亮点，让学生感受到他们正亲临现场观赏这场争论的情景教学，充分带动了学生的热情提高课堂的学习效率。能够让学生不知不觉的进入了深度学习，达到了预期的教学效果，使学生深度把握学习内容。

万代红：从学生掌握知识的角度，本节课以“了解自由落体运动的定义和掌握自由落体运动的规律”为重点。从提高学生科学素养，促进学生自主学习来说，确定“实验探究自由落体运动的规律”为重点更符合新课程标准的要求，陈老师这样的设计为学生的深度学习奠定了坚实的基础。

陈宇：本节课，陈老师重视实验教学，不仅通过实验设疑、解疑、探求规律，还通过实验巩固所学的知识，充分体现了物理是以实验为基础的学科，体现科学实验是揭示自然规律的重要方法和手段。注重学生的体验，推动自主建构新旧知识经验间的联系，深度参与形成物理概念、掌握物理规律的过程，达到了预期的教学效果。

徐  樱：本节课上，陈老师充分发挥学生的主体作用，通过实验探索、设问点拔，创设问题情境，引导学生积极参与，激发学习兴趣，活跃课堂气氛，调动学生学习积极性，使学生始终保持积极探索的学习心态，体现了深度学习的设计思想。

