三河口高级中学物理学术沙龙会议记录

时  间：2021年12月19下午2:20--3:05

地  点：三楼会议室

主持人：何咏志
主讲人：何咏志
记录人：陈宇
参加人员：董新跃、陈晓松、徐琴、钱智华、陈宇、周军、周丽艳、徐樱、何咏志、江海洋

主要内容：基于核心素养的高中物理课堂导入策略研究
何咏志：教育部于2014年3月颁布的《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中首次提出了核心素养一词。文件将核心素养置于深化课程改革、落实立德树人根本任务的首要位置，成为研究制定学业质量标准、修订课程方案和课程标准的重要依据。2014年12月，新一轮普通高中课程标准的修订工作正式启动。本次修订历时4年，经国家教材委员会审查通过，于2017年底印发，并于2018年秋季开始执行。2016年9月，北京师范大学发布了《中国学生发展核心素养》研究成果，确定了文化基础、自主发展、社会参与三个维度的总体框架，和学会学习、人文底蕴、科学精神、健康生活、责任担当、实践创新六大核心素养，引发了社会的高度关注。可见，国家对学科核心素养的研究有着足够的重视，中国的基础教育逐渐进入核心素养时期。如何通过物理教学来培养学生的物理核心素养，将物理核心素养融入到日常教学中，是广大中学物理教师需要思考的问题。教学设计能将理论与应用相结合，体现教师对教材和课堂的理解与掌握程度。它是学校教学必不可少的重要环节，是整个教学活动的起点，是教师上好课的基础，是实现教育目的和教学目标的关键所在，制约着教学的效率和成败。因此，笔者认为，随着核心素养的提出与发展，以培养物理核心素养为主的高中物理教学设计有着广阔的研究前景。
董新跃：怎样精心备课才能设计出精彩且合理的导入，具体需要做到以下几点：
1、 明确目标：教学目标的制定必须具体、明确、可操作性强，且能够进行评价，这样制定的目标是有效的，依次进行的教学是有效的深度教学。

2、 研究学生：学生是课堂教学的主体，教师是主导，其具体含义是教学活动要以学生为中心，教师只起主导作用。

3、 备教法：教学方法的有效选择与运用是取得良好教学效果的关键。

徐  琴：优秀的课堂导入设计能够在课堂上产生良好的课堂情境和氛围，能促进学生深度学习的生成，提升学生学习的效率。想要提高高中物理课堂的教学效率，最主要来自于教师和学生双方的共同努力，因而，教师设计的优秀课堂导入可以提高课堂效率。

钱智华：物理学科是一门立足于实验的科学，我们也可以借助教师演示实验的方式进行课堂的导入，这样的方式更为直观且更为符合本学科的内在本质；新奇的实验、新奇的实验结果、“出乎意料”的实验现象都可以激发学生的好奇心，进而激发学生的求知欲望，为本节课的教学奠定良好的基础。 
徐  伟：教师创设较为轻松有趣的物理课堂，可以极大的带动学生的学习热情；我们可以不断结合新事物的发展，例如，利用互联网信息技术，影音视频等手段建立更立体式的教学方法，从而带动学生的热情，提高课堂的学习效率。

万代红：小组合作是一种有效的促进学生深度学习的教学方法。教师要让学生在小组活动中通过共同的学习，讨论，研究，使每一个学生的学习活动达到一定的目标。合作学习是当前课改的主流，而探究式教学也非常需要学生以小组合作的形式参与学习。学生之间存在个体差异，教师不可能在有限的课堂上解决所有学生存在的所有问题，此时合作自主尤为主要。

徐  樱：获取与深度加工知识是深度学习的主体部分。教师需要围绕深度学习目标设计深度学习活动，利用挑战性的学习任务驱动学生深度参与学习过程，使用多样化的教学策略使学生深度把握学习内容。充分利用趣味物理实验、数字实验、虚拟实验室等优化传统教学，使学生更好地知觉物理特征，注重学生的体验性学习，推动自主建构新旧知识经验间的联系，深度参与形成物理概念、掌握物理规律的过程。

陈晓松：大家对在高中物理教学中强化“深度学习”都有了深刻的认识，我也希望我们大家能在我们的课堂教学中促使学生去深度学习，让学生的认知过程从低阶到高阶不断发展的，培养学生的物理观念，加深学生对物理学科思想方法和物理知识价值的理解，有利于学生形成科学认识事物的意识和态度，从而提高学生的物理科学素养。
