《弹力》评课记录

时  间：2021年10月26下午2:20--3:05

地  点：三楼会议室

主持人：陈晓松

主讲人：钱智华

记录人：陈晓松

参加人员：董新跃、陈晓松、徐琴、钱智华、陈宇、周军、何咏志、徐樱、江海洋
主要内容：基于核心素养的高中物理课堂导入策略研究
——《弹力》评课
陈宇：我先谈谈本节课的设计思想，本班学生思维活跃，善于观察、总结、提出并回答问题，仅管还存在“眼高手低”的问题及实验器材问题，但有了探究的基础，所以如何让学生在《弹力》的学习中深度学习是重中之重。通过前面的对“重力及相互作用”的学习，学生已经对力的三要素及作用效果等有了一定的了解。而且在初中阶段的学习过程中，也对弹力有了初步感性的认识和一定的理念基础。在高中教学中要进一步帮助学生深化对弹力的理解。弹力产生的原因及其方向的判定，是学生普遍感到难以把握的问题。为此，在这节课的教学中要精心设计实验，通过形象直观的实验教学帮助学生突破难点，并让学生在亲历探究的过程中，体验到探究未知世界的乐趣，领悟科学探究的真谛。

让学生在探究中提高科学素养，促进学生的深度学习。
徐  伟：本节课陈老师精心备课，目标明确，有效的选择与运用教学方法，充分发挥了学生的课堂教学的主体作用，为深度学习奠定基础，本节课取得良好教学效果。

徐  琴：今天课堂上良好的课堂情境和氛围，促进了学生深度学习的生成，提升学生学习的效率。想要提高高中物理课堂的教学效率，最主要来自于教师巧妙的导和学生深度的学，因而，教师的充分准备是提高课堂效率的重要前提和要求。本节课从学生的深度学习来说是一节好课。

钱智华：应该说伽利略利用斜面实验巧妙推理自由落体运动规律理解起来亦是相当困难，但我们只要求学生满怀崇敬的心情去欣赏大科学家的睿智和抱着学习一般科学研究方法的心态去阅读了解，避免了学生深度学习的障碍，提升了学生深度学习的信心。

董新跃：讲述伽利略的推理过程时，本节课的讨论的也是本节课的一大亮点，让学生感受到他们正亲临现场观赏这场争论的情景教学，充分带动了学生的热情提高课堂的学习效率。能够让学生不知不觉的进入了深度学习，达到了预期的教学效果，使学生深度把握学习内容。

万代红：从学生掌握知识的角度，本节课以“了解自由落体运动的定义和掌握自由落体运动的规律”为重点。从提高学生科学素养，促进学生自主学习来说，确定“实验探究自由落体运动的规律”为重点更符合新课程标准的要求，陈老师这样的设计为学生的深度学习奠定了坚实的基础。

何咏志：本节课，陈老师重视实验教学，不仅通过实验设疑、解疑、探求规律，还通过实验巩固所学的知识，充分体现了物理是以实验为基础的学科，体现科学实验是揭示自然规律的重要方法和手段。注重学生的体验，推动自主建构新旧知识经验间的联系，深度参与形成物理概念、掌握物理规律的过程，达到了预期的教学效果。

徐  樱：本节课上，陈老师充分发挥学生的主体作用，通过实验探索、设问点拔，创设问题情境，引导学生积极参与，激发学习兴趣，活跃课堂气氛，调动学生学习积极性，使学生始终保持积极探索的学习心态，体现了深度学习的设计思想。

【学习者分析】

①．本人所在学校属于省级示范学校，学生在初中就已经进行了很长时间的探究体验，因此他们有探究的基础，优点是。

②．新课程改革打破了以前的应试教育模式，教育教学过程中师生地位平等，充分贯彻以学生为本，坚持学生的主体地位，教师的主导地位。

③．
【教材分析】

  《弹力》是高中物理新课程（必修1）第三章第二节的内容，是力学的核心内容之一，在整个高中物理中占有相当重要的地位，是以后正确进行受力分析的基础。其重点是弹力产生的原因及弹力的方向，难点是常见的弹力方向的确定。教材从物体的明显形变引入，继而通过放大的思想演示“微小形变”的过程中，用实例引出了形变、弹性形变和弹力的概念。并通过研究形变来探究弹力产生的原因、弹力的方向和作用点，探究支持力、压力和绳子的拉力这几种弹力产生的原因和方向。对于胡克定律的教学，要先让学生亲身经历体验，然后引导学生设计实验“探索弹力的大小与形变量大小之间的关系”，这种先从感性认识出发，上升到理性认识，再通过实验检验并进行具体运用的研究办法十分重要，在教学过程中应注意渗透。

【设计思想】

高一新生正处于从初中物理向高中物理跨越阶段的特点，本节教材在文字叙述上非常简洁并配有大量的插图。内容直观、感性，较易为学生接受，加上学生们在初中时对弹力已有了一定的感性认识与理论基础，若只是照本宣科，教学会很空泛。教师觉得“没戏可唱”，学生则有“炒冷饭”之感。因此将弹力这节课设计成了探究性学习课，采用了“参与──体验──内化──外延”的物理课堂教学模式，由教师创设情景，让学生自己提出想要知道的问题，在教师的引导下，通过全班同学的讨论，自评和互评来不断完善。教师在教学中通过具体的实例、实验，激发学生的求知欲望，让学生主动参与到探究的过程，成为学习的主体，积极主动地获取知识和能力

　　本教学设计特别强调了对实验的挖掘。通过引入新课时设计的实验，培养学生的问题意识和激发学生的学习兴趣。通过教学中的若干个演示实验的设计，特别是精心设计了研究桌面的微小形变实验，使学生感悟科学的探究方法和强化创新的意识。学生在互动和探索的过程中，培养学生的合作精神、获得探究的成功体验，使原本平淡的课堂教学变得充实、饱满、有声有色。

【教学反思】：
1.本节的演示实验较成功，尤其桌面的微小形变的演示实验比较成功，激发了学生的学习积极性，增强了学生的感性认识，由感性认识上升到理性认识，对后面学习弹力有很大帮助。 2.学生对弹力有无的判断存在问题，需学生课后加强复习。

3.学生对实验数据的处理方法欠妥，尤其利用
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图象处理数据的方法还需进一步指导. 
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