如何提高物理概念的教学效率
物理概念在物理教学中有着重要的内容，如果学生无法正确的掌握概念的内涵，那么就无法对概念相关的规律、定理有深刻的理解，对此本文将从心理学角度分析，如何进行有效的物理概念教学。
1、 如何帮助学生形成正确的概念
1、 使用多媒体、实验等辅助手段，帮助学生形成概念

教学时可以借助演示实验和探究实验，通过实验现象感知科学概念，为学生的认知奠定必要的基础。例如，选修3-2《4.3楞次定律》中教师可以利用实验引入对楞次定律内容做如下探讨：如图2 所示，（1）磁铁插入与抽出时，指针偏转的方向相同吗？指针左偏与右偏意味着什么呢？（2）如何才能知道线圈中产生的感应电流的方向呢？感应电流的方向有什么特点和规律？
2、利用问题创设物理学情境，激活学生背景知识
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在选修3-2的《4.6 互感和自感》教学中，新教材对这两个知识点处理与旧教材有所不同，同时出现在一节内容中，使学生对这两个关联不大的知识点无法理解，针对以上问题可做以下改变：
问题1、如图1，闭合开关，当滑动变阻器R滑动时，线圈L2中是否会有感应电流？能否判断电流方向？

问题2、当线圈L1中的电流变化时，在另一个线圈L2中为什么会有感应电动势？

问题3、滑动变阻器R的滑片滑动时，线圈L1中会不会产生感应电动势？
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问题1的目的是通过知识回顾，建立起本课所涉及的知识背景，使楞次定律、法拉第电磁感应定律等知识成为继续学习互感和自感现象的知识背景。问题2是在学生已经熟悉背景知识的基础上引入新知识互感的概念，并且了解到互感现象是一种常见的电磁感应现象。问题3使学生对所了解的概念走进了更深的层次，并且认识到自感现象是一种特殊的电磁感应现象。
2、 如何理解概念的内涵
1、 理解新旧知识结构之间的关系，正确建立新概念
奥苏贝尔根据新知识与原有认知结构的关系，将概念学习和命题学习分为下位学习、上位学习和并列结合学习三种不同的模式。
原有知识的概括程度或包容的范围高于新学习的知识，属于下位学习。例如，认识了匀变速运动后，学生会继续学习平抛运动、斜抛运动就属于下位学习。

原有知识在概括的程度和包容的范围上低于要学习的新知识，属于上午学习，模式为上位总括性同化。由于上位学习的模式是上位总括性同化，所以教师上课时必须举例足够的数量和概念的变式例证来引导学生学习概念的本质特征。例如：必修2《7.2 功》概念的学习，是在力和位移概念基础上的一种上位学习，首先利用正面例子帮助学生概括：①一个人将一箱货物沿水平方向向前拉动了位移L，我们可以说此人对货物做了功，大小为W=FL。②一人将一箱货物抗着走上斜坡，斜坡长度为L，虽然人对货物的作用力与货物的位移L 不沿同一方向，但是因为F与L的夹角不为900，力F对货物做功W=FLcosθ。由此学生领会到“位移是沿力的方向上的位移”这个本质特征。③一人扛着一箱货物站在自动扶梯上上楼，问这个人对货物的作用力有没有做功？很多学生认为力没有做功，因为人站着不动。接下来可以提出下列问题：物体的能量有没有改变？为什么会改变？接着引导学生分析：人是站着上楼的还是走上楼的，并非做功的本质，有力、在力的方向上产生位移，这才是做功的两个要素。通过以上例子分析，学生加深了功的两个要素的认识，以及“力必须持续作用在物体的整个位移”本质特征的理解，正确建立的功的概念。
2、 正确引导学生认识概念核心内容
通常我们可以通过物理的这些角度来认识物理概念：①定义和物理意义。例如，功率是力在单位时间内做的的功，物理意义是描述做功快慢的物理量，在学习了重力做功之后对弹力做功的探究中，进一步对F-L图像进行的深入的分析，得到了弹性势能的表达式。②物理量的矢标性。选修3-1《2.1 电源和电流》中将电流强度简称为电流，电流强度是标量。可是在学习电流的过程中，又规定正电荷定向移动的方向为电流方向，学生容易对电流的矢标性产生疑惑，认为电流是矢量。此时，教师只要追问学生：矢量与标量除了一个有方向一个没有方向，还有没有其他的区别？学生会回想起矢量要遵循平行四边形法则，那么就能确定电流是标量并非矢量。
3、 正确分解概念理解的步骤，帮助学生深刻理解概念
基于学生认知水平的有限性，当物理学习过程中出现一个涉及面比较广的概念出现时，教师不可能一次就完整地从本质上全教给学生，而应该根据学生的知识基础和接受能力来分段学习，并且在巩固的基础上遵循学生的认知规律。例如，功这一概念，在初中物理功指的是力和在力的方向上位移的乘积，并且力与位移必须在同一方向上。而到了高中，功是指力和在力的作用下产生位移的乘积，此时力与位移可以同向、反向、或者有夹角，这就使得功有了正负。
物理概念的教学目的就是为了让学生能够真正理解物理概念，形成物理学科知识。概念教学不能一步到位，而应该根据学生的认知规律，全面研究物理教材，抓住概念的编排逐步深化。
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