[bookmark: _GoBack]三校联合教研活动：同课异构 学为中心
——暨天宁区单信教师发展工作室第八次活动
2月22日下午，局前街小学、郑陆实验学校和清凉小学三校联合教研活动暨天宁区小学数学单信教师发展工作室第八次活动在局小本部2301举行。本次活动由单信老师主持，郑陆实验学校的王姣老师和清凉小学的徐萍萍老师执教研究课《两位数乘两位数（第1课时）》，同课异构。
王姣老师自然、睿智，她先巧借计数器帮学生复习了乘法口算的方法和算理，初步感受运算的一致性。接着在学生资源的对比和类比中聚焦两位数和整十数乘整十数的算法和算理，引入丰富学习材料支持学生迁移经验自主探索计算方法，给学生留下思考空间。她设计的小方块不断累加变化的过程，形象直观地呈现了计数单位生成的过程，帮助学生较好的建立形与数、数与计数单位的联系，凸显算理的核心本质，设计的类型树也让听课老师们眼前一亮。
徐萍萍老师亲和、干练，她先是带着学生回忆已经学过的乘法类型，激发学习新知的兴趣。接着创编情境,探索两位数乘整十数的口算方法，捕捉学生资源展开交流，充分展现学生学习的过程，彰显“学为中心”的教学理念。类比迁移中探索整十数乘整十数的口算方法，充分体现了知识的结构，最后口算、估算相结合的对比教学，不断对比勾连、调动经验，带来了一波小高潮。
课后，两位执教老师现场反思，提出了自己磨课过程中的困惑，大家从新课标中数运算一致性的视角入手，结合课堂教学的过程，展开互动研讨。总结收获，提出意见，碰撞出思维的火花。沈虹主任对本次活动进行总结。他肯定了在新课标理念下的数运算一致性的研究过程，希望大家进一步寻找知识之间的内在联系，促进学生核心素养的生成，挖掘更多的内在育人价值。
最后，周志华副校长高屋建瓴的从“教的逻辑”和“学的逻辑”入手进行总结，把三校联合教研活动和工作室活动进行了有机融合，肯定了“学为中心”关注学生、深入学习的理念，勉励各校青年教师投身教育教学研究，以研究促发展，快速专业成长。
会后，单信工作室成员进行了期初碰头会，对上学期研究情况和寒假作业进行了小结，并展望了新学期的研究计划，明确了任务驱动、抱团发展的基本原则，以学习共同体的姿态为成长助力。
成员收获如下：

两位数乘两位数的口算、估算
徐萍萍
一、复习旧知，激发学习两位数乘两位数的兴趣
复习环节先是带着学生回忆已经学习了哪些乘法内容，引导学生认知到学过都是乘一位数，从而激发学生学习两位数乘两位数的愿望，并为学习例题时想到将12×10转化为12乘9或者12×5×2进行铺垫。
二、联系情境,积极探索两位数乘10的口算方法
让学生自主探索计算方法，理解两位数乘10的算理是本节课的教学重点之一。有的学生在情境图的启发下，借助已有的两位数乘一位数的计算经验，想到把 12×10 转化成 12×9+12以及12× 5×2这两种方法来计算，得到了运算的正确结果。本节课教学内容不局限于本节课教学意义，也重视关联旧知识，将新知识和旧知识有机关联起来，从而让学生深刻体会转化这个思想方法的重要性。除了用拆分、转化的方法，也有的学生根据数的意义解释算理。在探究口算方法优化过程中，学生体会到计数单位的结构化特征，实现抽象思维的锐化。
三、类比推理，主动掌握“整十数乘整十数”的口算方法
这个环节让学生类推 20×10 的口算方法。体会 20× 1=20，20×10 是 2 0个十，得数是 200。 以此为基础，让学生进一步思考20×30的 口算方法。考虑到理解20×30 的算理有一定的难度，教师既注意引导学生联系 20×10的方法进行推理，也让学生认识到 可以先用计数单位的个数相乘，再将计数 单位相乘的方法。最后引导学生归 纳整十数乘整十数的口算方法，使学生对 算法的认识由具体上升到一般。
四、结合口算，自主掌握两位数乘两位数的估算方法
估算教学，重点是引导学生联系现实情境，体会估算是解决问题的方法。教师让学生结合问题情境，充分体会这个问题无法进行准确的计算，只能选择估算。同时引导学生关注这5袋蒜头的质量都差不多，都在30千克左右，由此估算60袋蒜头的总质量。在此基础上，再鼓励学生联系已有的计算经验列出算式，巩固 整十数乘整十数的口算方法。
学习收获
孙云卓
今天有幸在局小，单信工作室的带领下，听了两节《两位数乘整十数的口算和估算》，两位教师同题异构，展现了不一样的风格，有着不一样的精彩。听完课之后，各位专家进行了点评，从中我学习到了：
1、新课标的视角下，数与运算类的课要做到计算技能，算法，算理的层层推进，让学生不仅仅是被动机械的模仿运算，更重要的是要让学生能够主动运用算理。王姣老师的这节课，她利用点子图，方块图等学习工具，数形结合，形象的让学生感受到计算单位的变化，从抽象到具体，非常值得借鉴。
2、教师必须关注学生已有的知识经验。教学中，不光要体现教师教的逻辑，还要兼顾学生学的逻辑。为了激活学生已有的知识经验，以知识迁移为基本思考方法，两位老师在设计时有着不同的思考。徐萍萍老师关注了教材呈现的10箱彩椒的摆放状态，对不同层次学生产生不同解决问题方法起到重要作用，王姣老师则选择改编情境，把盒数和每盒的数量进行对调，并结合图片、点子图让学生能够更加容易理解。
学习收获
刘秋燕
王姣老师和徐萍萍老师执教的《两位数乘整十数的口算、估算》，风格不同，各有特色，都体现出了“学为中心”的思想，在教学过程中注重学生对算理的理解。计算教学，要体现运算的一致性，所以本节课，作为一节“种子课”，王老师非常注重学生对计数单位的感受，会算对局小的孩子来说不成为题，理解算理才是本节课的核心本质。徐老师作为一名年轻教师，能够hold住局小活泼的孩子们，体现扎实的基本功，教学设计方面，徐老师更注重对知识的渗透。两位老师关注学生，让学生多说，多次呈现学生资源进行对比交流，将“学为中心”的理念个性化的渗透在自己的教学设计中，关注教，重视学。

两位数乘两位数（第1课时）听课学习心得
吴婷
有幸听了两位老师的课，收获颇丰。这节课是在学生已掌握两三位数乘一位数的计算方法基础上，进一步学习两位数乘两位数的计算方法。
1.两位老师都关注到学生已有的知识经验
先以之前已有的知识经验进行课前导入，王老师以计数器上计算乘法作为课前导入，引出不同计数单位上计算得出的最终得数不同，并且整节课都贯穿了这一计算思想。徐老师以学生之前已经学过的一位数乘一位数，两、三位数乘一位数的复习进行导入，引导出之前学的内容的小小的局限性，都是用数乘一位数，来引起学生兴趣，今天探究两位数乘两位数。两位老师都从课之初始就引起学生兴趣，激发学生进一步学习探究的欲望。
2.在对比中让学生知识结构逐渐完善并且理解程度加深。
计算学习过程不仅是不断丰富计算技能，也是不断丰富学生知识结构的过程。用对比的策略更利于让学生的学习具有生成性，而非机械式。王老师在导入过程中就已经在使用对比的形式，在个位每次拨2个珠，拨3次，表示2个一，算式含义是2个一乘3，就是6个一；而在十位每次拨2个珠，拨3次，表示2个十，算式含义是2个十乘3，就是6个十…学生可以以此类推，进而加深计数单位不同，算得的数就不同的印象。在新授环节中，王老师提供多种数形结合的材料，让学生发挥自己的解题方法，由数形结合以及方法的对比，引发学生思考小结，计算时可以以1个十作单位，并且延伸迁移出也可以以1个百作单位。徐老师则通过学生作业中不同方法的对比，让学生感知更喜欢更简便的计算方法，从而让学生掌握两位数乘整十数的口算方法。
最后想说说让我印象最深刻的方面，同时也是自己今后教学中要多去尝试的方面。王老师以知识树来让学生复习旧知，并且新知也是在旧知的基础上一步步生长出来，让学生切实理解算理，甚至自主生成算理，生成过程中结合点子图、计数器等让学生从具体形象的图片和对其的操作中感知知识的生成。徐老师用直接抛出算式，而后让学生创编情境这样的形式，把计算教学与实际问题紧密结合，使学生从问题情境中发现新的计算问题对新的计算方法的现实需求。这些都需要我结合自身的课程去做出尝试。

借数形结合 让理法共融
万夏耘
一、新旧勾连建联系
知识不在于全而在于连，只有把握了学生心智的生长点，才能构建新旧知识之间的联系，课堂伊始，老师出示计数器，用已经学习过的12×3=36不仅带领学生复习了计算旧知，也加强了计数单位这一概念，一方面激发了学生的求知兴趣，另一方面也为接下来的学习埋下种子。
二、数形结合明算理
课堂是师生生命的经历，师生交流是课堂的主旋律，在新授中，老师不是知识的给予者，学生是课堂的探索者，老师为学生提供了“实物图、计数器、点子图”等材料，作业纸在这里起到了脚手架的作用，老师有层次的出示学生资源，引导学生在图形直观的基础上，理解算理，并逐步从具象图像抽象到算式中，并追问“为什么要在末位添上0”勾连算法算理，借助方格图的动态演示，明晰新计数单位诞生过程，真正做到理法共融。
三、实际应用巧估算
数学从生活中来，还要到生活中去，老师借助编写算式题，给学生思维生长的空间，在编写算式的过程中，自然呈现学生作业资源，通过前面的递进式交流，学生能自发地想到10个十是百，10个百是千，10个千是万，使得数理思维上升到新台阶，在练习部分，情景背景之下，想到估算方法，贴合实际，感受两位数乘两位数口算在生活中的应用，锻炼了学生的估算能力，培养了量感意识。

沟通算理算法，发展学生思维
常州市虹景小学 张颖
第一节课王姣老师以“12×10”为例，通过几种种算法的横向对比，突出算理；接着又以“30×10”为例，突出新的“计数单位”的产生。
王老师的教学设计符合新课标的理念，注重了数与运算的一致性。口算方面，沟通算理和算法，在解决12×10的过程中，无论是把12拆成10加2还是把12拆成2乘6，其本质都是把12拆成两个数量，如何把数量过渡到比较抽象的“计数单位”上，利用“小方块”、“小正方形”，通过“数形结合”让学生对新产生的“计数单位”更加直观，进而理解30×10表示3个百的内涵，促进学生抽象思维的孵化。
王老师能够站在“数运算”大单元整体教学的视角下，以“计数单位”贯穿整节课，学生在积极主动理解算理的基础上，轻松掌握算法，为后续的教学也打下坚实的基础。
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