区单信工作室第二次活动：学为中心，聚焦课堂

常州市小学数学“聚焦新课标 赋能新课堂”新课标线上培训活动于2022年10月20日如期举行，在前期理论学习的基础上，全体工作室成员聚焦研究的主阵地——课堂教学，学习了《小数的意义》和《乘法计算的再认识》两节课，并听取了楚平主任的讲座《单元整体教学视角下数与运算的一致性》。工作室成员黎媛君对《乘法计算的再认识》一课做了题为《基于本质，让运算教学理法共融》的点评。
成员收获如下：
凸显计数单位 ，感悟数的一致性
刘秋燕
2022版课标强调数是对数量的抽象，注重打通数之间的关联、把握数的一致性。今天的两节课，蒋燕老师在《小数的意义》中建立整数和小数的关键性之一是从“计数单位”角度来打通认识，实际上它们都可以看成计数单位的“累积”，张丹老师在《乘法计算的再认识》中从加、减、乘法运算让学生基于计数单位，通过画图和推理产生新的计数单位，从而感悟到乘法计算就是几个相同单位是多少，引导学生思考除法是不是也和计数单位有关，体现数运算的一致性。
结合楚平主任的讲座，我们不仅要关注数概念和运算的一致性，还要有整体性和阶段性。教学设计时要充分凸显计数单位这个基础，整体把握教学内容之间的关联，创建学为中心的课堂，把握知识间的整体结构，实施大单元整体教学，逐步培养学生的核心素养。

探索学为中心的数学课堂
张颖
《数学课程标准》提出“感悟数的概念本质上的一致性，体会数的运算本质上的一致性。”
今天聆听了蒋燕老师《小数的意义》这节课，深刻体验到了学位中心的课堂氛围。传统的数学课堂中以教师的教为中心居多，这样的课堂忽略了学生自主学习能力。而蒋老师的整节课围绕学习小数的意义展开，基于制作绸花的真实情境，设计一个个任务群引出0.1，0.01，0.001等计数单位，学生认识了一位小数、两位小数、三位小数，课堂中适时的抛出问题：这些小数中你觉得哪一个最重要？为什么？蒋老师以这样的问题引发学生思考，突出了计数单位的重要地位，明确小数是计数单位累加而成的。学生在一个个任务群的引导下，不仅仅从整数和分数去思考小数的意义，更体会到了从计数单位去思考小数的产生与意义。
蒋老师的这节课创设了良好的课堂氛围，倡导生生交流，生生合作，互帮互助，共同进步。构建这样以学为中心的课堂，我们一直在探索。

学习心得
吴婷
今天有幸聆听了高年级学段几位老师的课，都体现出单元整体教学视角下，数与运算的一致性。通过学习，我感受到数学课程内容的一大特点就是整体性、一致性。在数与代数领域让学生初步体会数是对数量的抽象，感悟数的概念本质上的一致性，形成数感和符号意识；感悟数的运算以及运算之间的关系，体会数的运算本质上的一致性，形成运算能力和初步的推理意识。小数的意义这一课，老师通过沟通整数、分数与小数之间的联系，展开并拓展课程，通过多次追问，沟通了分数与小数间的关系。乘法计算的再认识这一课，从学生熟知的整数入手，再展开至分数、小数的研究，围绕计数单位这一中心内容，让学生自主研究。两课学生们都不仅通过数的换算这一种方法，而且还通过画图，具体形象地感知数之间的关系，而整个过程，老师只是适当帮扶，更多的是放手让学生操作、思考、探究，把课堂还予学生。通过学习，我更加深刻的认识到，作为一线老师，不断的研读新课标、把握新课标、践行新课标的理念是至关重要的。

剖析本质 理解一致
刘颖婷
刚刚有幸聆听了蒋燕老师执教的《小数的意义》，深受启发。本节课让学生在学的过程中充分感悟数概念在本质上的一致性，形成数感和符号意识。课始，蒋老师设计了国庆节制作绸花的情境，学生从测量的需求出发，为了测量得更精确，自觉将1平均分成10份、100份、1000份，这样的学习过程是从学生的学中生长出来的，遵循了学生的认知规律。课中，蒋老师带领学生测量多种颜色的彩带，在测量蓝彩带时，发现0.1无法精确表示长度，引导学生继续把0.1平均分成10份，其中每一份是0.01，借助图形学生可以直观发现把0.1平均分成10份，相当于把1平均分成100份，每一份就是百分之一，即0.01。在测量绿彩带长度时，通过师生之间的一问一答，发现将0.01平均分成10份，也就是把1平均分成1000份，再次产生一个新的计数单位——千分之一，即0.001。在不断细分的过程，充分展示了小数新的计数单位的产生过程。课尾，师生在比较、补充、总结中完善整数和小数的计数单位的相同和不同，感受整数和小数的一脉相承。

新视角，新对话，新方法
陆瑜
新课标提出要用数学的思维思考现实世界，今天学习的两堂课聚焦新课标的要求，展现了数学课堂的魅力，受益匪浅。
（一）新的交流对话机制
     课堂之中的交流对话机制决定了课堂的话语权，互动教学的落实，取决于教师对教学观念的理解和掌握。例如，在《小数的意义》教学片段中，蒋老师抛出的几次对话：“观察这些数，哪个小数最重要？”“7厘米是怎么想到写成小数0.07米的？”，“0.11有2个1，意义相同吗》分别表示什么？”这些对话，引导着学生在思辨中成为学习的主人，在活动探究中理解理解小数的意义，让学生明白几位小数就是由几个0.1、0.01、0.001...组成的，在已有的知识经验基础上逐渐建立小数的概念。
（二）新的学习方法
《义务教育数学课程标准（2022年版）》指出：数学课程内容的一大特点就是整体性。在《乘法计算的再认识》教学中，张老师回顾了二到六年级的整数、小数、分数的乘法计算，把数运算从推理和画图去验证，感知数学运算是一个统一体，数的建构与数的运算都是基于计数单位进行的。张老师的课堂建立了数学知识间的结构与联系、发挥核心作用的数学概念，由此建构数学单元学习主题统整下的脉络清晰、条理分明、相互联系的数学知识体系，进而引导学生体会不同数学知识之间数学学习方法的一致性和可迁移性，帮助学生学会用整体的、联系的、发展的眼光看问题，形成科学的思维习惯，发展数学核心素养。

乘法计算的再认识（计数单位）
万夏耘
执教者在课堂开始，带着学生回顾小学阶段学习的乘法计算。小数、整数、分数 都有他们各自的算法，那其中其实有着共同的道理。老师出示了2×3、 20×3、0.2×3，都是算2×3但是结果却不同，引导学生发现，在算的过程中算的其实是有多少个计数单位。老师用数形结合的方法，利用方格图来展示，这一思想是成立的。
老师又出示了，20×30、20×300、20×3000，虽然还是算2×3，但是计数单位却变化了。老师记录学生的想法，，用递等式的形式展示推理过程。20看作2个十，30看作3个十，利用乘法交换律和结合律，引导学生发现计数单位变化在“10×10—100”中产生了新的计数单位。利用小方格动态展示新计数单位的产生过程。整十数整百数得数末尾的0是由计数单位决定的。
在学习的过程中，老师紧紧扣住计数单位和数形结合，在研究分数乘法时，老师则是让学生自己放手去研究，只给了孩子一张方格纸，让学生在画图过程中，发现新分母的产生其实就是新计数单位的产生。而小数乘法研究时，老师则是完全放手，这个时候孩子有了前面的基础。学生的展示材料就更丰富了，有的孩子通过递等式推导，有的孩子用画图的方法，还有的将小数乘法转为分数乘法去思考，打通了整数乘法，小数乘法，分数乘法之间的承重墙，打通了乘法计算的“任督二脉”，明晰乘法计算其实就是几个计数单位是多少。

在对话中倾听
曹志宇
语言是人与人沟通的基本手段，而在教学中师生应学会相互交流，双向沟通，共同学习。
学为中心的课堂，是以学生学习活动作为整个课堂教学过程的中心的课堂。蒋燕老师和张丹老师在课堂教学中注重从学生的学习出发，以学生已有知识和观念作为新的教学起点，并且设计了相应的促进学生学习的教的活动，环环相扣，给学生更多自主的学习和建构的机会。
令我印象很深刻的是两位老师将这些环节串联时的精准对话教学，老师教，学生学，通过对话教师倾听了孩子们大脑中真实的想法，但是学生是有差别的，不可能所有的学生都揣摩到教学意图，这个时候适当的提问可以帮助老师了解学生，但我觉得如果在课堂上没能与老师、同学交流的想法，课后可以找老师补充交流，不问对错不问途径，创造有积极意义的“课内不足课外补充”。

“学为中心”课堂，提高学生核心素养
包梦南
什么是“以学为本”？就是尊重教育规律、尊重学生的主体地位，强调关注人的存在，呵护人的尊严，教学中教师的行为以促进学生自主学习为目标，把教师的教学工作引导到致力于以学生的发展为出发点和落脚点。
听了雕庄中心小学张丹老师执教的《乘法计算的再认识》，让我对“学为中心”的课堂有了更深的认识。课前张老师回顾了一下整个小学阶段已经学过的乘法计算，通过回顾整理帮助学生发现他们的共同点，也就是计数单位不同。早用过教学20×30让学生能够用计算和画图两种方式理解算理。在教授的基础上让学生自己解决七分之二×五分之三以及0.2×0.3。让学生自己学习，自己发现，掌握算理，其实都是运用了2×3，只是他们的计算单位不同。本节课是站在学生的立场上，帮助学生理解算理，以学生为中心的课堂。
同时本节课还是帮助学生整理了小学阶段乘法计算的原则，为学生后续的学习奠定了基础。

“聚焦新课标 赋能新课堂”新课标培训心得
徐萍萍
通过此次线上学习，我对核心素养、数学本质、建构“学为中心”的课堂等等有了进一步的理解，主要有以下收获：
新课标指出：“核心素养具有整体性、一致性和阶段性，在不同阶段具有不同表现。”为实现核心素养导向的课程目标，教师不仅要整体把握教学内容之间的关联，还要把握教学内容主线与相应核心素养发展之间的关联。
以“数与运算”这一内容为例，为了更好地体现数与运算的一致性，需实施单元整体教学，首先要整体分析数学内容本质，即“数与运算”包括：整数、小数和分数的认识及其四则运算。数是对数量的抽象，整数、小数、分数都是关于计数单位个数的表达，它们在意义与表达上具有一致性。
教师把握教学内容的本质之后，在数学课堂上，也需要更多地关注学生的学，关注学生是如何学的，才能建构“学为中心”的课堂。例如，在学习数运算时，要让学生自主探索和理解算理，建构算法，感悟算理与算法的一致性。运算方法的习得不应是教师给予的，而是学生从已有知识和经验出发，给学生更多的学习和建构的机会，根据学生的学习过程设计相应的促进学生学习的教的活动。让学生经历自主解决计算问题的过程，并在这一过程中逐步简化运算的操作程序，最终形成一般化的算法。所以，教学时必须厘清学生学习和理解计算方法所需要的基础知识和核心概念框架，了解他们已有知识经验中共同与个性的成分，并把这些非正式的、具体的方法向更简洁、更一般、更抽象的方法过渡。这样对于学生学会学习才更有意义，让学生成为学习的主人。
通过培训，我不断学习与内化，也给我未来的工作加深了指导。作为青年教师，我将继续潜心教研，更多地关注数学课堂上学生如何学习。


研究是一种修行，知行合一是必经路径，带着“学为中心”的视角聚焦课堂，让理论联系实际，让教学回归本质，就是触及“学”这一核心，基于本质的教学是我们的底线基石，“理法共融”的教学是我们的高标追求，指向“一致性”的教学是我们的研究方向。
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