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天宁区小学数学新教师课堂教学展示活动（局小联盟专场）活动于2022年10月27日如期举行，因为疫情防控原因，本次活动依然在线上开展，全体工作室成员一起学习了工作室成员张颖老师执教的一年级的《认识11~20》，以及另外两位局小教育集团的老师执教的五年级的《钉子板上的多边形》和二年级的《认识线段》，天宁区小学数学教研员邓炜老师指出，新教师最初的3~5年是专业发展的入门期，要抓住数学本质，发展数学眼光。
成员收获如下：
共研共思，共享共长
刘秋燕
张颖老师执教的一年级上册《认识11-20各数》，借助小棒，让学生体会从计数单位“一(个)”到“十”的过程，接着让学生用小棒摆出十几，进一步加深对计数单位“十”的认识，充分理解和运用“1个十”来计数的新方法。张老师能根据低年级儿童的年龄特点和心理特征，创设生动有趣的活动情境，注重动手操作和数形结合，以“动”促“思”，让学生经历知识的形成过程，丰富了学生对计数单位“一(个)”和“十”的感知。
何婧怡老师执教五年级《钉子板上的多边形》，由简到繁、由易到难分层展开探索规律之旅，步步深入，层层递进，得出规律。从简单的、易于得出结论的内部钉子数只有1枚的多边形图开始，继而探索内部多枚钉子的情况。让孩子动手实践、自主探索、合作交流，在探索实验中发现多边形的面积与钉子数的关系，把孩子从“爱学”引向“会学”,积累数学活动经验。
老师能通过学生自主发现，猜想求证，让课堂成为学生的主场，体现了“学为中心”的课堂理念，我们一线老师要研究新教材，继续践行。

在数学史中感悟十进制的前世今生
万夏耘
一：捆一捆，从“一”抽象到“十”
数（shù）源于数（shǔ），数数的过程，也是逐步建立数感的过程。学生在体验数一数、捆一捆，一边用手操作、一边口头表达等具身活动的同时，也在思考当数变得多的时候需要更大的计数单位。在这样的活动中，学生对“一”“十”以及“10个一是1个十”这样抽象的计数单位、计数单位之间的进率会体会得更加深刻。
二：摆一摆，计数单位形成表象
“十”这个计数单位对于学生来说并不陌生，在他们数数的过程中就经常用到，只是他们并没有意识到这就是一个新的计数单位。在学生认识了11-20各数之后，还设计了抓小棒的活动，以增强学生对20以内数的大小体会。教师设计一系列具身性的活动，让学生在数一数、摆一摆等亲身实践操作的过程中，逐渐聚焦到“十”这个计数单位，经过自己的探究活动，对其产生全面、清晰且深刻的认识，感受其在计数中的简便等价值。
三：用一用，深刻体会增强数感
具身性活动的终极目标是通过学生亲身实践、操作，将新的经验、新的知识以及新的方法主动地、有意义地建构到学生的认知结构中，体会这些新旧经验、知识之间的内在联系和区别，实现真正意义上的内化、吸收。老师创设逛超市的情景，带领学生从坐公交车，等红绿灯等常见的生活情景，带着学生感受生活中的数字。
在课堂的最后，老师介绍十进制计数法的历史，带着学生在数学史中感悟十进制计数法。

在提问中思索 在对答中生长
曹志宇
提问是课堂教学的生命线，是预设的教学设计与实际的学生学习之间的纽带，是师生互动的桥梁。新课标中强调培养学生与抽象能力相关的数感，而我们的课堂上数是从哪儿来的呢？数是数出来的，是谁数出来的呢？是学生数出来的。学生怎么能够数出来呢？是基于已有的生活以及学习经验加上教师的提问引领下数出来的。下面从两个方面来谈谈我对本节课的一些学习收获：
一、教师会提问 学生会思索
这节课张老师教学设计框架清晰，从古人计数导入激发孩子学习兴趣，让孩子对计数方法有一定的了解，但是古人计数和现代数数我认为还可以进行更好的结合，从古人计数开始引发孩子对大一点计数单位的需求，让孩子觉得自己需要去探索，多问几个怎么办，怎么做，为什么呢，怎样会更好呢？而张老师直接出示了10根小棒变身成一捆成为一个十，采用了直接讲授法，但如果是引导孩子说出来会更有印象，一个人说，另一个人再说，大家一起说，比老师只说一遍再让学生说或许更能让孩子成为课堂的主人。
所以作为课堂的引领者我们教师应该起到用提问引领的作用，孩子是自己思索的，教师不可代替孩子思索。
2、 教师会接话 学生会生长
学生向教师呈现自己的思考过程和思考结果，教师接话，接话就是和孩子对于问题的思维碰撞，可以是肯定，可以是否定，如果是肯定那就顺着孩子的方向继续探索，孩子会在肯定中生长发散思维，如果是否定那就给孩子机会让孩子自己把自己拉回来，接话还可以是反问的形式，这样又把思考过程回到学生身上。所以教师妥善接话是一个艺术，至少在我看来是需要时间的累计，教师需要学习。

学习收获
孙云卓
今天聆听学习了三位老师的《认识11-20各数》、《钉子板上的多边形》和《认识线段》这三节课。张老师的《认识11-20个数》利用学生内驱，从一根一根的摆到十个一捆的摆进行突破，让学生自助研究感悟，体会满十进一，突出计数单位的重要性。何老师《钉子板上的多边形》这节课中，需要让学生学会数学的证明方法，数学的大多数举例也就是不完全归纳，让学生自己去经历，能够自主去发现。通过对特殊情况的研究，然后得到特殊情况。从而猜想到最后得到多大了。让学生的主观能动性充分调动起来，以学生为中心开展实验研究。最后，吴老师的《认识线段》中，重点强调了线段是可度量的，对单元知识进行了重新编排整合，让。这一部分的知识内容更加体系化，清晰化。在活动的最后，邓炜主任对今天的活动进行了总结和提升。邓老师提出，年轻教师如何上好课是关键，需要做到入门入格，有成长。在执行教学过程中，要能让学生们去看，去想，去研究，去操作，也形成数学学习的生命体系。

在数的过程中认识数
刘颖婷
数都是数出来的，数感是培养学生核心素养的重要一环。我们老师都知道，“十”这个计数单位对于学生来说并不陌生，只是他们在用的过程中没有意识到这就是一个新的计数单位。因此，张老师创设逛超市的生活情景，学生在坐公交车，等红绿灯中感受生活中的数字。接着，学生在经历数一数、捆一捆、说一说的过程中，对“一”“十”以及“10个一是1个十”这样抽象的计数单位、单位之间的进率会体会得更加深刻。在学生认识了11-20各数之后，张老师还设计了抓小棒的活动，以增强学生对20以内数的大小体会。课堂的最后，张老师通过十进制计数法的数学史介绍带着学生感悟十进制计数法的由来和价值，让学生对于“数”的认识更上一层，培养了他们的数感。

在数学实验中建构模型
陆瑜
1.数形结合，数感生根
新课改提倡自主探索、合作交流、实践创新的数学学习方式，我在《认识11-20各数》这一堂课中，就发现了有如此体现。张老师设计了拿10根小棒、摆十几根小棒、19根再添上一根小棒等系列活动，这是学生学习十进制数的开始，这些活动设计让学生经历了“一”到“十”的转换，也体验了10个一是1个十，2个十是20的操作过程，数学模型建构成功。同时，结合生活情境，学生去逛超市，去购买牛奶、橡皮，在生活中学会应用十进制，体会十进制数的简便性。最后估一估、数一数草莓、雨伞，估数意识就在不知不觉中萌芽了。
2.围中建构，比中完善
《钉子板上的多边形》更是让学生在钉子板上实际操作，展开活动，围绕3个问题教学：“多边形的面积计算的另一条路径在哪里？”，“这一路径是什么？”，“这一规律有什么用？”，学生探索、合作，由简单到复杂，环环相扣，螺旋上升。在不完全归纳的探索规律中，进行观察比较—猜想验证—得出结论，让学生学会科学的研究方法。
3.打造原型，建构概念
都说儿童的智慧在他的手尖上，学生通过集体操作，从毛线入手，直观地感受线段。从“找一找”，“指一指”，“摸一摸”，“拉一拉”认识线段的特点，在这节课上学生是发现者，探索者，研究者。在此基础上，继续衍生，在3个点，4个点，5个点...上画线段，加深了对线段的认识。
这三堂课都关注了数学实验在数学学习中的重要性，为学生发现问题，解决问题提供了操作空间，提高了学生的数学素养，使得一节课堂充盈着数学的味道。

“学为中心”视角下课堂对话教学的思考
                              ——以《认识11~20》一课为例
徐萍萍
在学为中心教学理念中，指的并不是简单的以学生为教学中心，而是结合教师、课程以及学生等多方面进行教学，但是所有的教学内容和教学方式都需要以学生的发展为核心，确定学生在学习中的主体地位，以及教师在教学中的主导地位和课程教学的主线作用。在学为中心数学课堂构建中，需要从不同的视角引导学生树立学习目标，规划学习活动，选择学习内容。张颖老师的《认识11~20各数》这节课就体现了以下几点：
一、引导学生在对比中感知共性，建立计数单位的直观印象
在教学中恰当地运用对比分析，让学生在对比中学习，在对比中提高尤为重要，不但可以深化学生的认识，也能使学生的学习热情高涨，从而让学生和学生之间产生互动交流。在教学十几怎么用小棒表示后，教师同时呈现几种不同数的摆法，启发学生并提问：“我们摆这么多的十几，观察一下，都有什么特点？”学生通过观察对比，找到了相似之处，并回答：“都有1个十”。这样的教学有利于学生加强对感受新朋友“1个十的”认识，建立计数单位的直观印象。
二、立足于日常生活实践，充分挖掘有效的趣味性对话
要提高小学数学“对话数学”实施策略的效率就需要营造相对较为趣味、活泼的教学环境，浓厚而积极的学习氛围对于创设小学数学“对话数学”实践有非常重要的影响。例如，张老师为了让学生联系生活实际，加深对11~20各数的认识，创设了去超市买东西的情境，乘坐公交车、等红绿灯、买牛奶、买草莓等等。教师：“我想买13瓶牛奶，我该怎样拿呢？”学生：“拿1个十，再拿3个一。”张老师充分吸收了日常生活实践中的实例，并采取一定的教学手段将之融入到“对话数学”教学模式中，极大地激发了学生的学习主动性和积极性，提高学生的学习效率。
除了以上两个亮点，我也想浅谈一下我的个人看法，例如，在让学生用小棒摆出12时，教师同时呈现了学生3种不同的摆法，并提问：“他们摆的都是12吗？我们一起来数一数。”紧接着，教师总结：“刚刚数的过程中，我们马上就能发现3号这样摆很快就能数出12这个数。”我认为，这里是否给学生充分的时间对比交流出最喜欢的摆法呢？让学生概括出如何摆可以让人很快看出是12，充分让学生去体会“一个一个地摆”和借助新朋友“1个十”去摆这两种摆法的不同，感受新朋友“1个十”的魅力。同时，也能更好地提高学生的概括能力，激发学生的热情。
总之，我们的教学，不是让学生来适应教师，相反，教师是帮助学生学习的。教师所有的教学准备和教学设计都应以学生能够更好地学习为目的。“教”，是为了“学”。课堂教学，当“学为中心”。
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